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THÔNG TƯ
VỀ CHẾ ĐỘ ĐỐI VỚI QUÂN NHÂN CHUYỂN NGÀNH
	Kính gửi:
	- Các Bộ,
- Các cơ quan, đoàn thể trung ương
- Ủy ban Hành chính các khu, thành, tỉnh
- Các Khu, Sở, Ty Lao động


 
Tiếp theo Thông tư số 23-TT/LB ngày 21-05-1959 về việc sửa đổi 2 khoản tiền ăn, quân trang trong Thông tư số 29-TT/LB ngày 03-10-1957 và quy định việc xếp lương cho quân nhân chuyển ngành, Bộ Nội vụ đã trao đổi ý kiến với Bộ Lao động để bổ sung 2 điểm:

1. Cách trả lương khi ngừng sản xuất:

Theo điểm 3 của Thông tư số 23-TT/LB thì: “Riêng quân nhân chuyển ngành hiện đang làm công tác trực tiếp sản xuất ở công trường thì các ngành cần tranh thủ tạm xếp lương … Sau khi sắp xếp, anh em được hưởng các chế độ khác áp dụng đối với công nhân ở công trường như hưởng tăng năng suất, làm thêm giờ…”

Nhưng trong vòng 6 tháng, tối đa là 9 tháng, sau khi chuyển ngành, nếu thi hành chế độ trả lương khi ngừng sản xuất, có trường hợp mức lương thấp hơn sinh hoạt cũ đã hưởng theo chế độ bộ đội (gồm có tiền ăn, mặc, tiêu vặt, thâm niên) thì tạm hưởng mức lương bằng sinh hoạt phí cũ.

2. Quân trang:

Thông tư số 23-TT/LB đã quy định: quân nhân chuyển ngành hưởng chế độ cung cấp được hưởng mỗi tháng 6 đồng tiền quân trang bắt đầu từ ngày chuyển ngành.

Việc thanh toán khoản tiền quân trang ấy quy định như sau: quân nhân chuyển ngành từ 1 đến 15 thì được lĩnh cả tháng (6 đồng), nếu chuyển ngành từ 16 đến cuối tháng thì được lĩnh nửa tháng (3 đồng).
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