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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRỒNG CÂY “MÊ-ĐI”

Trồng cây để làm thức ăn gia súc và cải tạo đất là một việc rất quan trọng trong sản xuất nông nghiệp. Từ trước tới nay, ta có sưu tầm những cây sẵn có trong nước và nhập ở ngoài về một số cây để trồng thử. Nhưng cho đến nay, chưa có cây nào tốt hơn cây “Mê-đi”([1])vì cây này thuộc loại cây họ đậu. Thân và lá dùng làm thức ăn gia súc, gia cầm rất tốt; rễ có nhiều tác dụng cải tạo đất.

Các nước có ngành chăn nuôi gia súc, gia cầm phát triển mạnh trên thế giới đều trồng nhiều cây này. Ở ta, trong vài năm gần đây, một số hợp tác xã, trạm, trại và nông trường đã trồng thử và đạt kết quả tốt. Có nơi vừa thu được sản phẩm để làm thức ăn cho lợn, gà, lại vừa thu được hạt giống trồng cho vụ sau.

Do đó, có thể kết luận rằng nước ta có thể trồng cây “Mê-đi” được. Năm nay, Chính phủ cho tiếp tục nhập một số giống để trồng trong vụ đông xuân 1968-1969 nhằm mục đích góp phần đẩy mạnh chăn nuôi gia súc, gia cầm, thu hạt giống để tiếp tục trồng cho vụ sau và dần dần cải tạo đất, đồng thời tiếp tục nghiên cứu, nắm vững quy luật sinh trưởng của cây này ở miền Bắc và rút những kinh nghiệm cần thiết về quản lý sản xuất, về áp dụng các biện pháp kỹ thuật liên hoàn.

Số giống 10 tấn sẽ nhập về trong đợt đầu là biểu hiện tình hữu nghị của nước bạn giúp ta đẩy mạnh sản xuất, phát triển chăn nuôi nên nơi nào được phân phối giống phải hết sức đề cao trách nhiệm trong việc gieo trồng,dùng giống rất tiết kiệm và cố gắng thu lại giống trả cho Nhà nước, giúp cho nơi khác trồng chứ không thu lại bằng tiền.

Bộ Nông trường được phân phối 4 tấn, để trồng ở các nông trường nuôi bò sữa, ở các nông trường mà nhiệm vụ chủ yếu là nuôi lợn hoặc gia cầm và ở các tỉnh được Chính phủ cho xây dựng nhà máy chế biến thức ăn gia súc, gia cầm: Bắc Thái, Thanh hoá, Nghệ An mỗi tỉnh được nhận giống để giao cho một nông trường trồng, giúp cho các tỉnh này đúc rút những kinh nghiệm trồng cây này mặc dù ở các tỉnh đó không có nông trường nuôi bò sữa, hoặc nuôi lợn, gia cầm. Bộ Nông nghiệp được nhận 6 tấn, chủ yếu để phân phối cho các tỉnh, thành mà phương hướng sản xuất chính là thực phẩm: Hà Nội, Hải phòng và Quảng Ninh. Đồng thời phân phối cho những tỉnh đã trồng thử bước đầu có kinh nghiệm về quản lý sản xuất, quản lý kỹ thuật, được Chính phủ cho xây dựng nhà máy chế biến thức ăn gia súc, gia cầm và hàng năm đã cung cấp cho Nhà nước một số thịt, trứng như Nam Hà, Thái Bình, Hải Hưng, Hà Tây, Hà Bắc,Vĩnh Phú. Riêng tỉnh Cao Bằng sẽ được xây dựng nhà máy chế biến thức ăn gia súc, gia cầm nhưng lại không có nông trường. Bộ Nông nghiệp cần giúp  cho địa phương đó trồng thử để đúc rút kinh nghiệm trồng nhiều sau này; Bộ Nông trường giúp tỉnh lập trại chăn nuôi và trồng cây này để cung cấp nguyên liệu cho máy chế biến thức ăn gia súc.

Các cơ sở nghiên cứu, thí nghiệm của hai Bộ mà đề tài nghiên cứu thí nghiệm có quan hệ mật thiết với việc trồng cây này cần được phân phối một số ít giống.

Các địa phương khác, nếu Ủy ban hành chính tỉnh hoặc ty nông nghiệp yêu cầu thì có thể phân phối 1 hoặc 2 ki lô giống để trồng thử, nhưng cần bảo đảm thu hồi giống sau khi thu hoạch.

Cây “Mê-đi” là một loại cây có nhiều tác dụng trong việc phát triển sản xuất nông nghiệp nói chung. Nhưng từ việc trồng thí nghiệm trong phạm vi hẹp, tiến tới trồng đại trà không tránh khỏi gặp khó khăn. Do đó, Bộ Nông nghiệp, Bộ Nông trường và Ủy ban hành chính các cấp được phân phối giống để trồng phải bố trí đủ cán bộ có kinh nghiệm hướng dẫn, theo dõi và kiểm tra đôn đốc thật chặt chẽ việc thực hiện. Những nông trường, trạm, trại hoặc hợp tác xã sản xuất nông nghiệp có trồng cây này, phải bố trí đủ số lao động có nhiệt tình trồng cây này, để chuyên trách một số diện tích nhất định (ít nhất là 2 người/1 hécta) trong một thời gian tương đối dài.

Phải dành đất thích hợp để trồng. Hợp tác xã nào được phân phối giống để trồng cũng phải dành thêm đất, ngoài đất 5% mà Chính phủ đã quy định dành cho phát triển chăn nuôi tập thể.

Bộ Nông nghiệp và Bộ Nông trường, căn cứ vào phương hướng phân giống trên đây, có kế hoạch phân phối cụ thể cho từng địa phương, từng nông trường (gửi báo cáo lên Phủ Thủ tướng).

Sau đó, các Bộ trên cần có kế hoạch cung cấp cho các địa phương, các nông trường một số vật tư kỹ thuật cần thiết như phân bón, nhất là phân lân và vôi, phương tiện, dụng cụ trừ sâu… và chỉ đạo việc thực hiện đầy đủ chỉ thị này.

Theo định kỳ tiến độ sản xuất, cứ 10 ngày một lần Bộ Nông nghiệp, Bộ Nông trường và Ủy ban hành chính các tỉnh, thành được phân phối giống có trách nhiệm báo cáo kết quả về Phủ Thủ tướng.
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 (1) tên khoa học: Medicago Sativa alfanfa

