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QUYẾT ĐỊNH
CỦA HỘI ĐỒNG CHÍNH PHỦ SỐ 382-CP NGÀY 27 THÁNG 12 NĂM 1980 VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH ĐỊA GIỚI MỘT SỐ XÃ THUỘC TỈNH ĐỒNG THÁP

HỘI ĐỒNG CHÍNH PHỦ
Theo đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp,

QUYẾT ĐỊNH
Điều 1.- Nay phê chuẩn việc điều chỉnh địa giới một số xã của các huyện Cao Lãnh, Lấp Vò thuộc tỉnh Đồng Tháp như sau:

Huyện Cao Lãnh.

1. Chia xã Hưng Thạnh thành hai xã lấy tên là xã Hưng Thạnh và xã Trường Xuân.

- Địa giới của xã Hưng Thạnh ở phía bắc giáp tỉnh Long An, phía nam giáp xã Phương Thịnh và xã Trường Xuân, phía đông giáp xã Trường Xuân và ở phía tây giáp huyện Tam Nông;

- Địa giới của xã Trường Xuân ở phía bắc giáp xã Hưng Thạnh và tỉnh Long An, phía nam giáp xã Mỹ Hoà và xã Mỹ Quý, phía đông giáp xã Mỹ Hoà và tỉnh Long An và ở phía tây giáp xã Phương Thịnh và xã Ba Sao.

2. Chia xã Mỹ Quý thành hai xã lấy tên là xã Mỹ Quý và xã Mỹ Đông.

- Địa giới của xã Mỹ Quý ở phía bắc giáp xã Trường Xuân, phía nam giáp xã Mỹ Thọ, phía đông giáp xã Mỹ Đông và xã Mỹ Hoà và ở phía tây giáp xã Ba Sao;

- Địa giới của xã Mỹ Đông ở phía bắc giáp xã Mỹ Hoà, phía nam giáp xã Bình Hàng Trung và xã Mỹ Hội, phía đông giáp xã Mỹ An và xã Thanh Mỹ và ở phía tây giáp xã Mỹ Quý.

3. Chia xã Mỹ Tân thành hai xã lấy tên là xã Mỹ Tân và xã Tân Nghĩa.

- Địa giới của xã Mỹ Tân ở phía bắc giáp xã Tân Nghĩa, phía nam giáp xã Hoà An, phía đông giáp thị trấn Cao Lãnh và xã Phương Trà và ở phía tây giáp xã Tân Nghĩa và xã Tân Thuận Tây;

- Địa giới của xã Tân Nghĩa ở phía bắc giáp xã Phong Mỹ, phía nam giáp xã Hoà An và xã Tân Thuận Tây, phía đông giáp xã Phương Trà và ở phía tây giáp sông Tiền Giang.

4. Chia xã Long Hiệp thành hai xã lấy tên là xã Mỹ Long và xã Mỹ Hiệp.

- Địa giới của xã Mỹ Long ở phía bắc giáp xã Bình Hàng Trung, phía nam giáp xã Bình Thạnh, phía đông giáp xã Mỹ Hiệp và ở phía tây giáp xã Bình Hàng Tây;

- Địa giới của xã Mỹ Hiệp ở phía bắc giáp xã Bình Hàng Trung, phía nam giáp xã Bình Thạnh, phía đông giáp xã Thanh Mỹ và tỉnh Tiền Giang và ở phía tây giáp xã Mỹ Long.

5. Chia xã Nhị Bình thành hai xã lấy tên là xã Nhị Mỹ và xã An Bình.

- Địa giới của xã Nhị Mỹ ở phía bắc giáp xã Ba Sao, phía nam giáp xã An Bình, phía đông giáp xã Mỹ Thọ và ở phía tây giáp xã Phương Trà;

- Địa giới của xã An Bình ở phía bắc giáp xã Nhị Mỹ, phía nam giáp xã Mỹ Trà, phía đông giáp xã Mỹ Thọ và xã Nhị Mỹ và ở phía tây giáp xã Mỹ Trà.

6. Chia xã Phương Thịnh thành hai xã lấy tên là xã Phương Thịnh và xã Ba Sao.

- Địa giới của xã Phương Thịnh ở phía bắc giáp xã Hưng Thạnh, phía nam giáp xã Phong Mỹ và xã Ba Sao, phía đông giáp xã Ba Sao và xã Trường Xuân và ở phía tây giáp huyện Tam Nông;

- Địa giới của xã Ba Sao ở phía bắc giáp xã Trường Xuân và xã Phương Thịnh, phía nam giáp xã Nhị Mỹ và xã Phương Trà, phía đông giáp xã Mỹ Quý và ở phía tây giáp xã Phương Thịnh và xã Phong Mỹ.

7. Thành lập xã Phương Trà trên cơ sở sáp nhập ấp Một của xã Phương Thịnh và một nửa ấp Mỹ Qưới của xã Mỹ Trà.

Địa giới của xã Phương Trà ở phía bắc giáp xã Ba Sao, phía nam giáp xã Mỹ Trà và xã Nhị Mỹ, phía đông giáp xã Nhị Mỹ và ở phía tây giáp xã Tân Nghĩa.

Huyện Lấp Vò.

1. Chia xã Bình An Trung thành hai xã lấy tên là xã Bình Thạnh Trung và xã Hội An Đông.

- Địa giới của xã Bình Thạnh Trung ở phía bắc giáp xã Mỹ An Hưng và xã Hội An Đông, phía nam giáp xã Vĩnh Thanh, phía đông giáp xã Vĩnh Thanh và xã Mỹ An Hưng và ở phía tây giáp xã Bình Thành và tỉnh An Giang;

- Địa giới của xã Hội An Đông ở phía bắc giáp tỉnh An Giang, phía nam giáp xã Bình Thạnh Trung, phía đông giáp xã Mỹ An Hưng và ở phía tây giáp tỉnh An Giang.

2. Chia xã Hoà Thắng thành hai xã lấy tên là xã Hoà Long và xã Long Thắng.

- Địa giới của xã Hoà Long ở phía bắc giáp xã Long Hưng và xã Dương Hoà, phía nam giáp xã Long Thắng, phía đông giáp xã Dương Hoà và ở phía tây giáp xã Long Hậu và xã Tân Thới;

- Địa giới của xã Long Thắng ở phía bắc giáp xã Hoà Long, phía nam giáp xã Phong Hoà, phía đông giáp huyện Châu Thành và ở phía tây giáp xã Tân Thới.

Điều 2.- Uỷ ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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