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CHỈ THỊ
VỀ VIỆCTHI HÀNH NGHỊ QUYẾT NGÀY 1-12-1980 SỬA ĐỔI ĐIỀU 4 PHÁP LỆNH NGÀY 23-6-1980 VỀ THUẾ SÁT SINH

Thi hành quyết nghị ngày 1 tháng 12 năm 1980 sửa đổi điều 4 Pháp lệnh ngày 23-6-1980 về thuế sát sinh, Thủ tướng Chính phủ bổ sung và sửa đổi một số điểm trong chỉ thị số 202-TTg ngày 25-6-1980 như sau:

1. Về giá tính thuế:

Hiện nay giá chỉ đạo thu mua lợn thịt của Nhà nước và giá mua bán trên thị trường tự do quá chênh lệch. Để phát huy tác dụng của thuế sát sinh, phân phối lại thu nhập, góp phần hỗ trợ công tác thu mua, tăng cường quản lý thị trường, Pháp lệnh ngày 1 tháng 12 năm 1980 đã quy định lại là thuế sát sinh thu vào trâu, bò, lợn giết thịt theo thuế suất 10% giá trị con vật giết thịt tính theo thời giá. Vì vậy từ nay, đối với súc vật do người sản xuất kinh doanh, người tiêu dùng giết mổ thì giá tính thuế do Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố căn cứ giá trung bình trên thị trường tự do để quy định trong từng thời gian (3 tháng hoặc 6 tháng).

Thương nghiệp quốc doanh không phải nộp thuế sát sinh.

Để khuyến khích các địa phương tích cực thu mua và giao nộp lợn thịt, trâu, bò thịt cho trung ương, ngân sách địa phương được hưởng khoản thu khuyến khích giao nộp sản phẩm cho trung ương bằng 10% tính theo giá chỉ đạo thu mua của Nhà nước.

2. Về việc giảm thuế cho người chăn nuôi giết thịt súc vật của mình chăn nuôi:

Việc giảm 25% thuế sát sinh cho người chăn nuôi từ nay tính trên số thuế của toàn bộ con vật giết thịt, không phải chỉ trên số thuế của phần thịt để lại sử dụng như quy định trước đây trong chỉ thị số 202-TTg ngày 25-6-1980.

Chỉ thị này được thi hành thống nhất trong cả nước từ ngày 25 tháng 1 năm 1981.

Đồng chí Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể chi tiết thi hành chỉ thị này.

Trong tổ chức thực hiện, cần đặc biệt coi trọng việc tuyên truyền giải thích chính sách, làm cho các cấp, các ngành thấy rõ ý nghĩa của những điều sửa đổi trong Pháp lệnh ngày 1 tháng 12 năm 1980 và trong chỉ thị này, tăng cường chỉ đạo phối hợp công tác, gắn việc thu thuế với việc phát triển chăn nuôi, đẩy mạnh thu mua nắm nguồn thực phẩm; làm cho người chăn nuôi thấy rõ những điều sửa đổi là hợp tình hợp lý, hăng hái phát triển chăn nuôi, tự giác làm đầy đủ nghĩa vụ bán thịt lợn và nộp thuế sát sinh cho Nhà nước.
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