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QUYẾT ĐỊNH 
CỦA HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG SỐ 56-HĐBT NGÀY 28 THÁNG 2 NĂM 1985 VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH ĐỊA GIỚI MỘT HUYỆN THUỘC TỈNH HÀ SƠN BÌNH.

HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG 
Căn cứ điều 107 của Hiến Pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam ngày 18-12-1980;
Căn cứ điều 16 của Luật tổ chức Hội đồng Bộ trưởng ngày 4-7-1981;
Theo đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Sơn Bình và Ban Tổ chức của Chính Phủ,
QUYẾT ĐỊNH 
Điều 1.- Nay điều chỉnh địa giới các huyện Đà Bắc, Tân Lạc và Kỳ Sơn thuộc tỉnh Hà Sơn Bình như sau:

1. Huyện Đà Bắc - huyện Tân Lạc:

Tách xã Ngòi Hoa thuộc huyện Đà Bắc để sáp nhập vào huyện Tân Lạc.

Huyện Tân Lạc có 23 xã là xã Ngọc Mỹ, Đồng Nai, Thanh Hối, Tử Nê, Mãn Đức, Quy Hậu, Mỹ Hoà, Phong Phú, Địch Giáo, Tuân Lộ, Quy Mỹ, Do Nhân, Lô Sơn, Gia Mõ, Trung Hoà, Phú Vinh, Phú Cường, Quyết Chiến, Lũng Vân, Nam Sơn, Bắc Sơn, Ngổ Luông và Ngòi Hoa.

Địa giới huyện Tân Lạc ở phía đông giáp các huyện Kỳ Sơn và Lạc Sơn; phía tây giáp với huyện Mai Châu; phía nam giáp tỉnh Thanh Hoá; phía bắc giáp các huyện Đà Bắc và Kim Bôi.

2. Huyện Đà Bắc - huyện Kỳ Sơn:

Tách xã Thung Nai thuộc huyện Đà Bắc để sáp nhập vào huyện Kỳ Sơn. 

Huyện Kỳ Sơn có 25 xã và 1 thị trấn là xã Yên Thượng , Yên Lập, Dũng Phong, Nam Phong, Tân Phong, Tây Phong, Xuân Phong, Đông Phong, Bắc Phong, Thu Phong, Bình Thanh, Thống Nhất, Dân Chủ, Sủ Ngòi, Độc Lập, Yên Mông, Trung Minh, Phú Minh, Hợp Thành, Hợp Thịnh, Mông Hoá, Phúc Tiến, Dân Hoà, Dân Hạ, Thung Nai và thị trấn Cao Phong.

Địa giới huyện Kỳ Sơn ở phía đông giáp các huyện Lương Sơn và Kim Bôi; phía tây giáp huyện Đà Bắc và tỉnh Vĩnh Phú; phía nam giáp huyện Tân Lạc; phía bắc giáp huyện Ba Vì thuộc thành phố Hà Nội.

Sau khi điều chỉnh địa giới, huyện Đà Bắc có 20 xã là xã Mường Tuổng, Mường Chiềng, Đồng Nghê, Đồng Ruộng, Đồng Chum, Tân Pheo, Tân Dân, Tân Minh, Toàn Sơn, Tiền Phong, Tu Lý, Giáp Đất, Trung Thành, Đoàn Kết, Cao Sơn, Suối Nánh, Vầy Nưa, Hào Lý, Yên Hoà và Hiền Lương.

Địa giới huyện Đà Bắc ở phía đông giáp với huyện Kỳ Sơn; phía tây giáp các tỉnh Sơn La,; phía nam giáp các huyện Tân Lạc và Kỳ Sơn; phía bắc giáp tỉnh Vĩnh Phú.

Điều 2.- Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Sơn Bình và Ban Tổ chức của Chính Phủ chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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