	HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG
****
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
*****

	Số: 106-CT
	Hà Nội, ngày 27 tháng 03 năm 1985


 

CHỈ THỊ
VỀ XÉT KHEN THƯỞNG CÁC TẬP THỂ VÀ CÁ NHÂN NHÂN DỊP KỶ NIỆM NHỮNG NGÀY LỄ LỚN TRONG NĂM 1985

Thi hành nghị quyết số 17-NQ/TƯ ngày 7-2-1984 của Bộ Chính trị và chỉ thị số 40-CT/TƯ ngày 13-3-1984 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tổ chức những ngày lễ lớn trong hai năm 1984 -1985, trong năm 1984 Chính phủ đã xét khen thưởng thành tích nhiều năm của lực lượng vũ trang nhân dân, một số ngành, địa phương, đơn vị và cá nhân. Năm 1985 Chính phủ tiếp tục xét khen thưởng cho các ngành, địa phương, đơn vị và cá nhân đáng được khen thưởng

Để việc khen thưởng có tác dụng động viên, giáo dục, nêu gương, và được tiến hành một cách thống nhất, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng chỉ thị:

1. Phải nắm vững mục đích, ý nghĩa của việc khen thưởng là nhằm biểu dương thích đáng những thành tích, công lao to lớn của các ngành, các cấp, của quân, dân và cán bộ đã nhiều năm liên tục có những cống hiến cho sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc, đồng thời biểu dương mạnh mẽ những thành tích của các tập thể và cá nhân đã lập được trong phong trào thi đua chào mừng những ngày lễ lớn; động viên mọi người hăng hái phát huy truyền thống cách mạng vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phấn đấu hoàn thành thắng lợi kế hoạch Nhà nước năm 1985 và kế hoạch Nhà nước 5 năm 1981-1985.

2. Những đối tượng được xét khen thưởng là:

- Các tỉnh, thành phố và đặc khu trực thuộc Trung ương; các ngành và các đoàn thể ở Trung ương có thành tích thực hiện các nhiệm vụ chính trị chủ yếu trong 40 năm qua, hoặc từ ngày được thành lập đến nay.

- Các huyện, quận, thị xã, các ngành và đoàn thể của tỉnh, các đơn vị cơ sở, các cá nhân có thành tích xuất sắc tiêu biểu toàn quốc, hoặc xuất sắc tiêu biểu của ngành, của địa phương về thực hiện kế hoạch Nhà nước và nhiệm vụ công tác trong nhiều năm liền, chủ yếu là từ 1975 đến nay.

3. Về tổ chức chỉ đạo thực hiện cần chú ý một số điểm sau đây:

- Các cấp ủy và thủ trưởng các ngành, các địa phương cần có sự chỉ đạo chặt chẽ để việc khen thưởng được chính xác, công bằng và bảo đảm tương quan chung.

- Phải có cơ sở tổng kết công tác nhiều năm, có những số liệu và sự việc cụ thể, đánh giá đúng thành tích và khuyết điểm trong những năm qua và hiện nay.

- Các ngành, địa phương và đơn vị được đề nghị khen thưởng về thành tích nhiều năm cũng phải trên cơ sở có thành tích xuất sắc về thực hiện kế hoạch Nhà nước và các nhiệm vụ công tác khác trong năm 1984 và có quá trình tiến bộ liên tục; trường hợp đã được xét thưởng thỏa đáng và không lập được thành tích mới xứng đáng được khen thưởng mức cao hơn thì không đề nghị thêm vào dịp này.

- Về khen thưởng cá nhân, cần xét đề nghị khen thuởng cho cán bộ có nhiều công lao, nay tuổi đã cao, đã hoặc sắp nghỉ hưu; trước hết là các cán bộ thuộc diện quy định trong thông tri số 38-TT/TƯ ngày 25-10-1984 của Ban Bí thư Trung ương. Đối với các cá nhân khác có thành tích xứng đáng thì xét đề nghị thường xuyên.

- Thủ tục lập hồ sơ đề nghị khen thưởng và phân cấp xét duyệt khen thưởng các thành tích tổng kết nhiều năm phải tiến hành đầy đủ như đối với các đề nghị thường kỳ hàng năm.

Các hồ sơ đề nghị Hội đồng Bộ trưởng xét khen thưởng phải gửi về Viện Huân chương.

4. Việc công bố khen thưởng sẽ tiến hành chủ yếu vào dịp Quốc khánh 2-9 và dịp kỷ niệm ngày giải phóng các địa phương

5. Viện Huân chương chịu trách nhiệm hướng dẫn chi tiết thi hành chỉ thị này và lấy ý kiến của Ủy ban Kế hoạch Nhà nước, Ủy ban Thanh tra Nhà nước, Ban Thi đua Trung ương, các Ban của Đảng, các đoàn thể và các ngành có liên quan khác ở Trung ương trong việc đánh giá thành tích các ngành và địa phương để trình Ban Bí thư Trung ương và Thường vụ Hội đồng Bộ trưởng xét và quyết định.
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