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THÔNG TƯ LIÊN TỊCH  
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - BỘ Y TẾ SỐ 14/2000/TTLT/BTC-BYT NGÀY 22 THÁNG 02 NĂM 2000 BỔ SUNG THÔNG TƯ LIÊN TỊCH SỐ 30/1999/TTTL/BTC-BYT NGÀY 23/3/1999 HƯỚNG DẪN NỘI DUNG VÀ ĐỊNH MỨC CHI CỦA CHƯƠNG TRÌNH QUỐC GIA THANH TOÁN MỘT SỐ BỆNH XÃ HỘI VÀ BỆNH DỊCH NGUY HIỂM

Căn cứ Quyết định số 228/1999/QĐ-TTg ngày 15/12/1999 của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ sung mục tiêu Bảo đảm chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm vào Chương trình Quốc gia thanh toán một số bệnh xã hội và bệnh dịch nguy hiểm; Liên Bộ Tài chính - Y tế hướng dẫn bổ sung mục 1 phần A chương II của Thông tư Liên tịch số 30/1999/TTLT/BTC-BYT ngày 23/3/1999 (hướng dẫn nội dung và định mức chi của Chương trình Quốc gia thanh toán một số bệnh xã hội và bệnh dịch nguy hiểm) như sau: 
2.9. Nội dung chi của Mục tiêu bảo đảm chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm:

- Mua thiết bị, dụng cụ, hoá chất kiểm tra độc tố trong thực phẩm, phục vụ cho việc lấy mẫu, bảo quản và vận chuyển mẫu thực phẩm trong các đợt thanh tra, kiểm tra chuyên ngành.

- Chi mua mẫu thực phẩm.

- Chi thuê kiểm nghiệm khảo sát các chỉ tiêu ô nhiễm hoá học, sinh học, thuốc thú y trong thực phẩm theo mức giá của cơ quan có thẩm quyền ban hành.

- Chi hoạt động thanh tra, kiểm tra định kỳ, đột xuất, phối hợp liên ngành.

- Chi hỗ trợ cán bộ đi thanh tra, điều tra, giám sát, lấy mẫu kiểm nghiệm thực phẩm, khảo sát các chỉ tiêu ô nhiễm hoá học, sinh học, thuốc thú y trong thực phẩm với mức 8.000 đồng/ngày/người.

- Chi thuê nhân công địa phương tham gia điều tra ngộ độc, phát hiện vi phạm quy định chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm với mức 12.000 đồng/ ngày/người.

- Chi hỗ trợ phòng chống ngộ độc thực phẩm cho các vùng bị thiên tai.

- Chi điều tra, khảo sát.

- Chi xây dựng mô hình điểm tuyến tỉnh về quản lý chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm; giám sát ngộ độc thực phẩm.

Riêng năm 2000, kinh phí để thực hiện các nội dung chi của mục tiêu Bảo đảm chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm, các đơn vị bố trí, sắp xếp trong phạm vi dự toán ngân sách đã được giao.

Thông tư này có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2000. Trong qua trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về Liên Bộ để xem xét giải quyết.
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