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	Kính gửi:
	- Công ty Thức ăn chăn nuôi Bạc Liêu.
  (phường 8-thị xã Bạc Liêu-Tỉnh Bạc Liêu)
- Cục Hải quan tỉnh Cà Mau.


Trả lời công văn số 231/CV-BFC ngày 3/12/2002 của Công ty Thức ăn chăn nuôi Bạc Liêu V/v: Khiếu nại về thuế nhập khẩu, thuế  đối với hàng hoá nhập khẩu là “phụ tùng kèm theo” của dây chuyền thiết bị chế biến thức ăn chăn nuôi đồng bộ; tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ Điều 26 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) số 03/1998/QH10;

- Căn cứ quy định về đối tượng không thuộc diện chịu thuế GTGT tại điểm 4, mục II, phần A Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính;

- Căn cứ Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 19/CN-UB16 ngày 12/5/2000 và công văn số 799/UB ngày 19/6/2001 của UBND tỉnh Bạc Liêu; thì:

Chỉ những phụ tùng hoặc máy móc, thiết bị nằm trong dây chuyền thiết bị chế biến thức ăn chăn nuôi đồng bộ  do công ty Thức ăn chăn nuôi Bạc Liêu nhập khẩu được hưởng ưu đãi miễn thuế nhập khẩu theo quy định tại Điều 26 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP dẫn trên và không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Trường hợp Công ty nhập khẩu các loại phụ tùng hoặc máy móc, thiết bị không nằm trong dây chuyền thiết bị đồng bộ dùng để thay thế cho các bộ phận dễ hỏng của dây truyền thiết bị đồng bộ thì không thuộc đối tượng được  hưởng ưu đãi miễn thuế nhập khẩu; và không  thuộc đối tượng chịu thuế GTGT nếu máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng (không kể phụ tùng) thuộc loại trong nước chưa sản xuất được.

Yêu cầu Cục hải quan tỉnh Cà Mau cử cán bộ đến kiểm tra thực tế dây truyền thiết bị đồng bộ đã lắp đặt của công ty để xác định chính xác những loại phụ tùng hoặc máy móc, thiết bị nào nằm trong dây chuyền thiết bị đồng bộ. Trên cơ sở đó để xác định thuế nhập khẩu và thuế GTGT theo hướng dẫn trên, giải quyết dứt điểm khiếu nại cho công ty.

Tổng cục Hải quan trả lời để công ty Thức ăn chăn nuôi Bạc Liêu và Cục Hải quan tỉnh Cà mau được biết, thực hiện./.
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