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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG ĐẨY MẠNH TIẾN ĐỘ CHỈNH TRANG NHÀ Ở, CÔNG SỞ, TUYẾN PHỐ HƯỚNG TỚI SEA GAMES 22 TẠI HÀ NỘI

Tháng 12 năm 2003, Đại hội thể thao Đông Nam Á lần thứ 22 (gọi tắt là SEA Games 22) và Đại hội Thể thao người khuyết tật Đông Nam Á lần thứ 2 (gọi tắt là ASEAN Paragames 2) sẽ được tổ chức ở nước ta. Thủ đô Hà Nội sẽ là nơi diễn ra các hoạt động của Lễ Khai mạc, Lễ Bế mạc, thi đấu nhiều môn thể thao trong chương trình SEA Games 22 và các môn của ASEAN Paragames 2. Các đoàn thể thao của các nước Đông Nam Á và khách Quốc tế sẽ hội tụ về Thủ đô Hà Nội. Đây là dịp để Hà Nội và cả nước có điều kiện quảng bá rộng rãi với bạn bè quốc tế và các nước Đông Nam Á về nền văn hóa, tiềm năng và các thành tựu phát triển kinh tế-xã hội của Việt Nam. Thành phố Hà Nội đang tập trung chuẩn bị các cơ sở thi đấu, lực lượng vận động viên và phát động phong trào nhân dân Thủ đô thực hiện nếp sống văn minh đô thị, chỉnh trang nhà ở, công sở, tuyến phố sạch đẹp v.v…

Hướng tới SEA Games 22, UBND Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện; các đơn vị sản xuất kinh doanh; đề nghị từng hộ gia đình, mỗi công dân trên địa bàn Thành phố tích cực thực hiện Chương trình chỉnh trang nhà ở, công sở, tuyến phố hướng tới SEA Games 22 với những nội dung chính như sau:

1. Thực hiện việc quét vôi, sơn cửa đối với các nhà có mặt giáp đường, tập trung tại 64 tuyến phố chính như sau:

- Tuyến phố Hàng Gai, Hàng Bông, Hàng Trống, Lý Thái Tổ, Cầu Gỗ (đoạn đầu Hồ Hoàn Kiếm)

- Hàng Giấy, Hàng Đường, Hàng Ngang, Hàng Đào, Lê Thái Tổ

- Hàng Dầu, Đinh Tiên Hoàng, Hàng Bài, Phố Huế (từ Hàng Bài đến Trần Nhân Tông), Trần Nhân Tông (từ Bà Triệu đến Phố Huế).

- Tràng Tiền, Hàng Khay, Tràng Thi, Cửa Nam.

- Điện Biên Phủ, Lê Hồng Phong, Đội Cấn, Đốc Ngữ.

- Nguyễn Tri Phương, Phan Đình Phùng, Hàng Đậu, Đường Thanh niên.

- Trần Nhật Duật, Yên Phụ, Nghi Tàm, Âu Cơ, Tô Ngọc vân.

- Nguyễn Thái Học, Kim Mã, Cầu Giấy, Xuân Thủy.

- Văn Miếu, Nguyễn Khuyến, Quốc Tử Giám, Cát Linh., Trịnh Hoài Đức, Hàng Cháo, ngõ Hàng Cháo, ngõ Hàng Bột

- Liễu Giai, Nguyễn Chí Thanh, Trần Duy Hưng, Huỳnh Thúc Kháng, Láng Hạ, Giảng Võ, Ngọc Khánh.

- Thái Hà, Chùa Bộc, Phạm Ngọc Thạch, Đào Duy Anh, La Thành (từ Phạm Ngọc thạch đến Giải Phóng), Đường Giải Phóng (từ nút Đại Cồ Việt đến Làng Tám), Nguyễn An Ninh.

- Tây Sơn (từ Thái Hà đến Ngã Tư Sở), Nguyễn Trãi, Nguyễn Tuân.

- Nguyễn Văn Cừ, Nguyễn Văn Linh (từ Cầu Chui đến Phù Đổng).

2. Tổ chức tháo dỡ tất cả các vật kiến trúc không thuộc công trình, gây mất mỹ quan đô thị như: Mái che, mái vẩy, bục bệ…., đảm bảo mặt nhà, tuyến phố sạch, đẹp.

3. Tổ chức quét vôi các gốc cây, cột điện trên đường phố để đảm bảo vệ sinh và góp phần làm đẹp Thành phố.

4. Nguyên tắc chỉnh trang: làm gọn từng tuyến phố, làm gọn từng địa bàn kết hợp chặt chẽ với công tác giữ gìn trật tự đô thị, đảm bảo đường thông hè thoáng.

5- Biện pháp tổ chức thực hiện

-Giao UBND các quận, huyện chỉ đạo UBND các phường, thị trấn phối hợp với các đoàn thể tổ chức vận động nhân dân, các đơn vị sản xuất, kinh doanh, các cơ quan, đơn vị của Trung ương và Thành phố đóng trên địa bàn chỉnh trang quét vôi, sơn cửa nhà ở, công sở sạch đẹp, chú trọng chỉnh trang mặt nhà nằm trên 64 tuyến phố trên; Chỉ đạo các lực lượng chức năng tổ chức tháo dỡ mái che, mái vẩy, bục bệ … gây mất mỹ quan đường phố.

- Sở Địa chính Nhà đất tổ chức thực hiện việc quét vôi, sơn cửa theo kế hoạch được giao.

- Công an Thành phố, Sở Giao thông Công chính kết hợp việc giữ gìn trật tự giao thông, văn minh đô thị với công tác chỉnh trang hè, đường phố.

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố phối hợp với các ngành, các cấp cùng tham gia chỉnh trang tuyến phố sạch, đẹp hướng tới SEA Games 22.

- Giao Sở Địa chính Nhà đất làm thường trực của Chương trình chỉnh trang nhà ở, công sở, tuyến phố hướng tới SEA Games 22 của thành phố Hà Nội        . Sở Địa chính Nhà đất có trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các quận, huyện, các đơn vị sản xuất kinh doanh trên địa bàn Thành phố và phối kết hợp vận động các Cơ quan Trung ương đóng tại Hà Nội thực hiện Chương trình; thường xuyên tổng hợp kết quả thực hiện, báo cáo UBND Thành phố.
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