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CHỈ THỊ
VỀ CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC TRONG QUY HOẠCH, THĂM DÒ, KHAI THÁC, TẬN THU VÀ CHẾ BIẾN KHOÁNG SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÂM ĐỒNG

Lâm Đồng là tỉnh có tiềm năng về khoáng sản với nhiều chủng loại phong phú, đa dạng và một số loại khoáng sản có trữ lượng lớn, chất lượng tốt. Tuy nhiên, trong thời gian qua, việc quản lý tổ chức thăm dò, khai thác, tận thu, chế biến các loại khoáng sản trên địa bàn còn nhiều hạn chế, sản xuất nhìn chung còn nhỏ lẻ manh mún, không được đầu tư đúng mức về công nghệ, thiết bị. Tình trạng khai thác bán nguyên liệu thô còn phổ biến dẫn đến cạnh tranh hạ giá bán quặng thô, gây lãng phí tài nguyên đồng thời làm cho ngành công nghiệp chế biến khoáng sản của địa phương chậm phát triển; hiện tượng tranh chấp trong khai thác và khai thác trái phép đã diễn ra và kéo dài ở một số địa bàn trong tỉnh.

Nhằm chấn chỉnh tình hình nêu trên và tăng cường công tác quản lý tài nguyên khoáng sản trên toàn tỉnh, ủy ban Nhân dân tỉnh Lâm Đồng chỉ thị :

1/ Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm chủ trì cùng các cơ quan liên quan của tỉnh:
- Báo cáo và phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài nguyên môi trường và các Bộ, ngành Trung ương liên quan để lập hồ sơ điều tra cơ bản địa chất khoáng sản, xác lập các khu vực có tài nguyên khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn. Chú trọng việc tranh thủ các nguồn vốn điều tra địa chất cấp Nhà nước, đồng thời lựa chọn một vài khu vực có các loại khoáng sản thế mạnh của địa phương có khả năng đưa vào khai thác phục vụ công nghiệp chế biến của địa phương để khảo sát, điều tra cơ bản, đánh giá tiềm năng về trữ lượng, chất lượng , làm căn cứ cho việc tổ chức khai thác có hiệu quả.

- Lập hồ sơ quy hoạch khoanh vùng các khu vực cấm hoặc tạm thời cấm hoạt động khoáng sản để tham mưu UBND tỉnh trình Chính phủ phê duyệt .

- Nhằm phát triển công nghiệp chế biến khoáng sản trên địa bàn, ngăn chặn việc bán nguyên liệu thô ra ngoài tỉnh, kể từ ngày 01/01/2004 trở đi , UBND tỉnh không giải quyết việc cấp phép khai thác tận thu các khoáng sản có khả năng khai thác chế biến công nghiệp ( như bauxit, kaolin, bentonic, diatomit...) nếu chủ đơn không đầu tư cơ sở chế biến trong tỉnh. Sở Tài nguyên và Môi trường khi thẩm định đề án xin khai thác hoặc khai thác tận thu phải kết hợp với Sở Công nghiệp, Sở Kế hoạch và Đầu tư và UBND các địa phương để kiểm tra năng lực tài chính, dự án xây dựng nhà xưởng, thời gian đầu tư ...làm căn cứ tham mưu trình UBND tỉnh cấp phép. Các đơn vị đã được chấp thuận cho thăm dò, chậm nhất 3 tháng phải trình đề án thăm dò ; Sau khi báo cáo thăm dò được phê duyệt, trong vòng 6 tháng nếu không có đơn xin khai thác kèm dự án đầu tư dược phê duyệt theo quy định hiện hành ,UBND tỉnh sẽ giải quyết cho những trường hợp khác có nhu cầu đầu tư .Các đơn vị được cấp phép tận thu chậm nhất 6 tháng sau phải hoàn chỉnh thủ tục xây dựng cơ bản để thi công xây dựng nhà xưởng.

- Khoanh vùng các khu vực cát, đá , đất sét, than bùn và các vật liệu xây dựng thông thường khác có khả năng khai thác công nghiệp để tham mưu UBND tỉnh cho phép các tổ chức, cá nhân lập hồ sơ thăm dò, đánh giá trữ lượng theo quy định, làm cơ sở để đầu tư nhà máy chế biến. Đối với các khu vực đủ điều kiện để khai thác tận thu phải kịp thời đề nghị Bộ Tài nguyên môi trường phê duyệt, bàn giao làm cơ sở để quản lý, cấp phép theo quy định.

- Kiểm tra, báo cáo, đề xuất UBND tỉnh thu hồi các khu vực khai thác tận thu đá xây dựng không được Bộ Tài nguyên môi trường thỏa thuận trong các khu vực rừng đặc dụng và các khu vực gây tác động xấu đến cảnh quan môi trường. Tuyệt đối không tham mưu cấp phép tận thu cát, đá tại những khu vực cần bảo vệ môi trường, bảo vệ rừng, có nguy cơ gây sụt lở hoặc làm thay đổi dòng chảy của sông, suối.

2/ Sở Công nghiệp chủ trì, kết hợp với các ngành, đơn vị có liên quan:
a) Triển khai quy hoạch, kế hoạch chi tiết về khai thác và chế biến một số khoáng sản chủ yếu của địa phương trên cơ sở trữ lượng khoáng sản đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; gắn việc khai thác khoáng sản với việc đầu tư xây dựng cơ sở sản xuất công nghiệp để chế biến ra sản phẩm cuối cùng nhằm mục tiêu phát triển ngành công nghiệp chế biến khoáng sản trong tỉnh.

b) Chủ trì kết hợp với các địa phương và các ngành chức năng liên quan kiểm tra việc xây dựng các cơ sở chế biến của những đơn vị đã được cấp phép khai thác, tận thu trong thời gian qua, nếu không tổ chức chế biến được thì báo cáo UBND tỉnh để thu hồi hoặc không tiếp tục gia hạn giấy phép hoạt động khoáng sản.

c) Xây dựng quy chế hỗ trợ từ nguồn kinh phí khuyến công hàng năm để khuyến khích các nhà đầu tư hợp tác, liên doanh liên kết hoặc tự đầu tư trong các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản, ứng dụng công nghệ thiết bị tiên tiến , sản xuất ra các sản phẩm có giá trị công nghiệp cao trên địa bàn. Không hỗ trợ kinh phí cho các dự án chỉ chế biến khoáng sản đến bán thành phẩm công nghiệp .

d) Đối với các khoáng sản kim loại, kim loại quý tại những khu vực có điều kiện cho phép tổ chức khai thác mà không ảnh hưởng đến môi trường, đến tài nguyên rừng và an ninh trật tự địa phương, Sở Công nghiệp nghiên cứu đề xuất kế hoạch khai thác, chế biến theo quy mô công nghiệp gắn với việc hoàn nguyên môi trường; báo cáo UBND tỉnh xem xét cụ thể .

3/Sở Kế hoạch và đầu tư :

Cân đối nguồn kinh phí từ ngân sách hàng năm để bố trí cho các nhiệm vụ quy hoạch tổng thể , điều tra cơ bản, khảo sát khoanh vùng tài nguyên khoáng sản , phục vụ các nhiệm vụ trong chỉ thị này . Riêng chi phí thăm dò cụ thể đối với từng khu vực, phục vụ cho khai thác và chế biến do các doanh nghiệp tự đầu tư theo giấy phép .

4/ Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh có trách nhiệm:
- Chỉ đạo việc quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn; Đề ra các biện pháp kịp thời, hữu hiệu ngăn chặn, giải tỏa, xử lý các trường hợp khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn; chỉ đạo chính quyền cấp xã quản lý chặt chẽ nhân khẩu, hộ khẩu và ngăn chặn hiện tượng di cư tự do phá rừng, khai đào khoáng sản trái phép, đồng thời quán triệt chính quyền cấp thôn, xã không được ký kết hợp đồng, thu quỹ trái phép , tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản không đúng thẩm quyền; yêu cầu UBND các xã phải xử lý ngăn chặn ngay khi phát hiện có trường hợp hoạt động khoáng sản trái phép và báo cáo kịp thời với cấp trên .

- Kết hợp chặt chẽ với các Sở, ngành chức năng để thực hiện các nhiệm vụ: đề xuất qui hoạch; kiểm tra, tham mưu cấp phép; phối hợp kiểm tra việc bảo vệ môi trường, phục hồi môi trường hoặc đóng cửa mỏ sau khai thác, tận thu khoáng sản để tổ chức quản lý trên địa bàn .

- Theo dõi việc thực hiện theo giấy phép thăm dò, khai thác, tận thu và chế biến khoáng sản của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn ;Kịp thời ngăn chặn các hành vi vi phạm qui định của các tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản; có quyền và trách nhiệm lập biên bản đề nghị cấp có thẩm quyền đình chỉ, thu hồi giấy phép nếu phát hiện có vi phạm trong quá trình hoạt động khoáng sản của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn.

5/ Các tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản trong tỉnh :
- Đối với các tổ chức, cá nhân đã có giấy phép khai thác hoặc khai thác tận thu còn thời hạn, kể từ ngày 01/1/2004 trở đi, nghiêm cấm hợp đồng, mua bán, vận chuyển nguyên liệu thô ra khỏi tỉnh .

- Đối với các loại khoáng sản không phải là vật liệu sử dụng trực tiếp như kaolin, bentonit, diatomic, đất sét..., hồ sơ xin gia hạn khai thác tận thu phải có đề án đầu tư xây dựng cơ sở chế biến công nghiệp liên quan có xác định thời hạn đầu tư phù hợp .

- Tăng cường đầu tư, hợp tác đầu tư với các đơn vị trong và ngoài tỉnh để hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản. Tích cực đầu tư xây dựng các cơ sở chế biến khoáng sản có ứng dụng công nghệ, thiết bị tiên tiến trên địa bàn tỉnh .

- Tuân thủ nghiêm chỉnh các quy định của Luật khoáng sản, của Nghị định thi hành luật và các quy định khác có liên quan ; nếu vi phạm sẽ bị thu hồi giấy phép và xử lý theo quy định của pháp luật hiện hành.

Chỉ thị này được phổ biến rộng rãi đến các Sở, ban, ngành thuộc tỉnh, các địa phương, các tổ chức, cá nhân có hoạt động khoáng sản trên toàn tỉnh để triển khai thực hiện kể từ ngày ban hành./-
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