	BỘ CÔNG NGHIỆP 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc Lập - Tự Do - Hạnh Phúc

	Số 5628 GP/CLH
Giấy phép nhập khẩu Tiền chất sử dụng trong lĩnh vực công nghiệp 
	Hà Nội, ngày 12 tháng 12 năm 2003
 


 

Kính gửi:Công ty TNHH Thương mại Dịch vụ Sapa

Xét đề nghị của Công ty tại Đơn xin nhập khẩu tiền chất sử dụng trong lĩnh vực công nghiệp (số 135/SP ngày 25 tháng 11 năm 2003);
Căn cứ Quy chế quản lý tiền chất sử dụng trong lĩnh vực công nghiệp ban hành theo Quyết định số 134/2003/QĐ-BCN ngày 25 tháng 8 năm 2003 của Bộ Công nghiệp;
Xét điều kiện của Công ty có Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hàng hoá, dịch vụ kinh doanh có điều kiện do Sở Khoa học công nghệ và Môi trường thành phố Hồ Chí Minh cấp (số 333/GCN-SKHCNMT ngày 20/02/2003); có hợp đồng nhập khẩu số C4N1/3B034A-0 ngày 24 tháng 11 năm 2003 với Mitsubishi Corporation Singapore Branch, Bộ Công nghiệp cho phép Công ty TNHH Thương mại dịch vụ Sapa được nhập khẩu  192 tấn HCl để cung ứng cho sản xuất xi măng, thuỷ phân bã đậu nành, đậu phộng trong nước, như đề nghị của Công ty. Tuy nhiên, hoá chất HCl phải bảo đảm tiêu chuẩn kỹ thuật quy định tại Phụ lục số 4 Thông tư số 01/2001/TT-BCN ngày 26/4/2001 của Bộ Công nghiệp hướng dẫn quản lý xuất khẩu,  nhập khẩu hoá chất thời kỳ 2001 - 2005.

- Tên cửa khẩu hàng nhập khẩu sẽ đi qua: Cảng thành phố Hồ Chí Minh.

- Phương tiện và điều kiện: phải bảo đảm an toàn vận chuyển.

- Thời gian thực hiện nhập khẩu: Trong năm 2003.

Công ty chịu trách nhiệm quản lý, cung ứng số hoá chất theo đúng mục đích nhập khẩu, thực hiện đầy đủ các quy định của Quy chế và các quy định có liên quan về tiền chất của Chính phủ, báo cáo kết quả nhập khẩu và cung ứng cho từng khách hàng khi có nhu cầu nhập khẩu tiếp.

Yêu cầu Công ty trực tiếp liên hệ với cơ quan Hải quan để được hướng dẫn thủ tục nhập khẩu./.
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