	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 142 TCT/TVQT
V/v xử lý vi phạm mất hoá đơn thu mua hàng nông, lâm, thuỷ sản 
	Hà Nội, ngày 19 tháng 1 năm 2004


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sơn La
Căn cứ đơn đề nghị của ông Vũ Lương Bằng (tiểu khu 2.19/5 xã Cò Nòi, huyện Mai Sơn, tỉnh Sơn La) về việc xin miễn, giảm tiền xử phạt hành chính đối với hành vi làm mất hoá đơn thu mua hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Hành vi vi phạm hành chính về mất hoá đơn thu mua hàng nông, lâm, thuỷ sản của Công ty Dâu tằm tơ tỉnh Sơn La xảy ra trong hoàn cảnh bị kẻ gian cạy tủ lấy cắp, có xác nhận của chính quyền và Công an địa phương. Người trực tiếp quản lý hóa đơn là người có tinh thần trách nhiệm, trước đây chưa hề vi phạm Chế độ sử dụng, quản lý hoá đơn và có hoàn cảnh khó khăn.
Căn cứ quy định tại Điều 36, Điều 42 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính và Điều 27, Điều 29 Chương V Chế độ in, phát hành, quản lý, sử dụng ấn chỉ thuế ban hành kèm theo Quyết định số 30/2001/QĐ/BTC ngày 13/4/2001của Bộ trưởng Bộ Tài chính thì thẩm quyền xét miễn, giảm tiền xử phạt hành vi vi phạm hành chính về mất hoá đơn thu mua hàng thuộc Cục trưởng Cục Thuế; Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế tỉnh Sơn La xem xét, quyết định mức xử phạt đối với Công ty Dâu tằm tơ tỉnh Sơn La./.
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