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QUYẾT ĐỊNH
CỦA UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ VỀ VIỆC: ĐIỀU CHỈNH BỔ SUNG ĐIỀU 1 TẠI QUYẾT ĐỊNH SỐ 99/2003/QĐ-UB NGÀY 21/8/2003 CỦA UBND THÀNH PHỐ QUY ĐỊNH VỀ BỒI THƯỜNG THIỆT HẠI SAU KHI ĐIỀU CHỈNH ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH, THÀNH LẬP QUẬN HOÀNG MAI VÀ QUẬN LONG BIÊN.

UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân;
Căn cứ Nghị định số 22/1998/NĐ-CP ngày 24 tháng 4 năm 1998 của Chính phủ về đền bù thiệt hại khi Nhà nước thu hồi đất để sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh, lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng;
Căn cứ Quyết định số 20/1998/QĐ-UB ngày 30 tháng 6 năm 1998 của Uỷ ban nhân dân thành phố quy định về bồi thường thiệt hại, giải phóng mặt bằng khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn Thành phố;
Xét đề nghị của Liên ngành: Sở Tài chính, Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất, Cục Thuế thành phố và Thường trực Ban chỉ đạo Giải phóng mặt bằng thành phố tại Tờ trình số 775/TTLN-STC ngày 2 tháng 4 năm 2004, 
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Bổ sung Điều 1 của Quyết định số 99/2003/QĐ-UB ngày 21 tháng 8 năm 2003 của UBND thành phố quy định về bồi thường thiệt hại, giải phóng mặt bằng khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn Thành phố, như sau:

“...b.1.5- Khu vực thuộc các phường: Gia Thụy, Ngọc Lâm, Bồ Đề, Sài Đồng, Đức Giang, quận Long Biên, áp dụng chung (cho tất cả các vị trí khác nhau) mức giá từ: 130.000 đồng/m2 đến 150.000 đồng/m2.

b.1.6. Khu vực thuộc các phường: Ngọc Thụy, Thượng Thanh, Phúc Đồng, Việt Hưng, Thạch Bàn, Phúc Lợi, Long Biên, Cự Khối, Giang Biên, quận Long Biên; các phường Thịnh Liệt, Vĩnh Hưng, Định Công, Đại Kim, Thanh Trì, Yên Sở, Hoàng Liệt, Trần Phú, Lĩnh Nam, quận Hoàng Mai áp dụng chung (cho tất cả các vị trí khác nhau) mức giá là: 130.000 đồng/m2.”

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực từ kể từ ngày ký. Chánh Văn phòng Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân thành phố, Giám đốc các Sở, ban, ngành; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận (huyện); các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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