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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2877/TCKT ngày 9/8/2004 của Ban quản lý các dự án 18 về việc xử lý thuế nhập khẩu thiết bị của dự án Quốc lộ 1 - Giai đoạn 1, sau khi kết thúc dự án tư vấn đã bàn giao lại cho chủ đầu tư tiếp tục quản lý, sử dụng. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại điểm 5, mục III Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 03/05/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA): Máy móc thiết bị phương tiện vận tải cho các nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài nhập khẩu theo phương thức tạm nhập - tái xuất để phục vụ thi công công trình của các dự án ODA được miễn thuế nhập khẩu, thuộc diện không chịu thuế giá trị gia tăng khi nhập khẩu trong thời hạn thi công công trình của dự án ODA và được miễn thuế xuất khẩu khi tái xuất. Nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài phải tái xuất máy móc thiết bị, phương tiện vận tải khi hoàn thành công trình nơi nhượng bán tại thị trường Việt Nam phải được Bộ Thương mại chấp thuận và phải nộp thuế nhập khẩu, thuế GTGT, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) và các loại thuế khác theo quy định của pháp luật về thuế hiện hành.

Trường hợp số hàng hoá tạm nhập khẩu theo các tờ khai số 171/NTWO ngày 30/6/1993 và tờ khai số 04/TN-TX ngày 21/8/1997 tại Cục Hải quan thành phố Hà Nội, để phục vụ thi công dự án quốc lộ 1 - giai đoạn 1, sau khi hoàn thành bàn giao công trình, không tái xuất ra khỏi Việt Nam, nhà thầu phải nộp thuế theo quy định tại điểm 5, mục III Thông tư 41/2002/TT/BTC dẫn trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ban quản lý các dự án 18 biết và liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan thành phố Hà Nội để thực hiện việc nộp thuế, thanh khoản các tờ khai hàng hoá tạm nhập nêu trên theo đúng quy định hiện hành.
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