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Kính gửi: Thời báo kinh tế Việt Nam 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 56/CV-TBKT ngày 07/04/2005 của Thời báo kinh tế Việt Nam kèm kiến nghị của Công ty cổ phần đầu tư và phát triển công nghệ về chính sách miễn thuế phương tiện vận chuyển. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Căn cứ Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, Điều 57 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ và Phụ lục II ban hành kèm theo, thì: Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, các bên hợp doanh được miễn thuế nhập khẩu đối với phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ nhập khẩu để tạo tài sản cố định. Phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ bao gồm cả các phương tiện vận tải chuyên dùng cho hoạt động kinh doanh quy định tại Giấy phép đầu tư. 

Căn cứ Luật thuế tiêu thụ đặc biệt; Luật thuế giá trị gia tăng, thì: Phương tiện vận tải chuyên dùng nhập khẩu tạo tài sản cố định cho các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, các bên hợp doanh không thuộc đối tượng được miễn thuế tiêu thụ đặc biệt. Trường hợp đơn vị nhập khẩu phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ thuộc loại trong nước chưa sản xuất được để tạo tài sản cố định thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng. 

Về việc liên doanh với đối tác nước ngoài để thành lập doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực vận chuyển hành khách: đề nghị đơn vị liên hệ với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để được giải quyết cụ thể. 

Bộ Tài chính có ý kiến để Thời báo kinh tế Việt Nam được biết và trả lời bạn đọc./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP (HC, TH), CST (TH, P2).
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