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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Đồng Tháp 
Câu hỏi số 48: DNTN hoạt động thi công XDCB trong năm 2003 có chi phí tiền lương cho nhân công thi công công trình. Chứng từ chi gồm hợp đồng lao động hoặc thỏa thuận lao động, bảng chấm công, phiếu chi trả có chữ ký người nhận tiền. Số thực chi trả tiền lương, tiền công cao hơn đơn giá tiền công trong dự toán XDCB khi kiểm tra chi phí, cơ quan Thuế không chấp nhận khoản tiền lương, tiền công đã chi cao hơn đơn giá tiền công trong dự toán XDCB như vậy có đúng không?

Trả lời: Theo quy định tại Điểm 3, Mục III, Phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/02/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2001/NĐ-CP ngày 4/6/2001 của Chính phủ và Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13/5/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì cơ sở kinh doanh trả lương thông qua hợp đồng lao động hoặc thỏa ước lao động tập thể thì tiền lương, tiền công được xác định theo hợp đồng lao động hoặc thỏa ước lao động tập thể. Cơ sở kinh doanh phải đăng ký với cơ quan Thuế kế hoạch tiền lương trong đó nêu rõ: số lao động thực tế năm trước; số lao động dự kiến năm kế hoạch; quỹ lương thực tế năm trước; quỹ lương kế hoạch; quy chế trả lương: mức lương tối thiểu, tối đa, thời gian xác định nâng bậc lương, các quy định khác trong quy chế trả lương. Trường hợp cơ sở kinh doanh không đăng ký tiền lương với cơ quan Thuế thì việc quyết toán thuế TNDN căn cứ vào mức thu nhập bình quân của từng ngành nghề tại địa phương do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quyết định để xác định chi phí tiền lương, tiền công tối đa được hạch toán vào chi phí hợp lý.

Căn cứ quy định trên, nếu cơ sở kinh doanh trả lương theo hợp đồng lao động và đã đăng ký kế hoạch tiền lương theo quy định với cơ quan Thuế thì tiền lương trả cho người lao động theo hợp đồng lao động được xác định là chi phí hợp lý, trường hợp cơ sở kinh doanh không đăng ký kế hoạch lương với cơ quan Thuế thì khi quyết toán thuế TNDN căn cứ để tính chi phí tiền lương là mức thu nhập bình quân của ngành xây dựng do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố quy định. Trường hợp Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp không xây dựng mức thu nhập bình quân thì chi phí tiền lương được xác định căn cứ vào định mức tiền lương trong dự toán XDCB.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp biết trả lời doanh nghiệp.
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