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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Đồng Tháp.

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 297/CT-TCKT ngày 18/5/2005 của Công ty xuất nhập khẩu lương thực vật tư nông nghiệp Đồng Tháp phản ánh việc Công ty chưa được xử lý hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) 4 tháng đầu năm 2005. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp tại công văn số 489 CT/TQD ngày 16/5/2005 thì số thuế GTGT 4 tháng đầu năm 2005 cơ quan thuế chưa giải quyết hoàn cho Công ty do Công ty mua hàng của các doanh nghiệp tư nhân (DNTN) mà các DNTN này có hành vi mua bán, sử dụng hóa đơn GTGT trái phép đang được cơ quan công an điều tra làm rõ và hiện chưa có kết luận chính thức.

Trường hợp qua kiểm tra và xác minh thực tế, cơ quan thuế xác định giữa Công ty và các DNTN có phát sinh việc mua bán hàng hóa, có hàng hóa nhập kho, có phiếu chi thanh toán trả tiền, khi bán ra các DNTN đã kê khai nộp thuế đầy đủ đối với các hóa đơn GTGT đó và khớp đúng với số thuế GTGT Công ty đã kê khai khấu trừ, việc mua bán xảy ra trước khi cơ quan thuế nhận được thông báo đơn vị có hành vi vi phạm pháp luật thì Công ty được xem xét xử lý hoàn thuế GTGT đầu vào đối với các hóa đơn mua hàng đó. Đối với các hóa đơn mua hàng sau khi cơ quan thuế đã nhận được thông báo đơn vi có hành vi vi phạm pháp luật thì không được xử lý hoàn thuế. Giám đốc Công ty phải lập bản cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của các hồ sơ đã lập. Nếu sau này có kết luận chính thức của cơ quan điều tra mà Công ty có vi phạm thì sẽ bị xử lý theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Cty XNK lương thực vật tư
nông nghiệp Đồng Tháp
- Lưu VT, DNNN (3b)
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