	BỘ XÂY DỰNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 1428/BXD-VLXD
V/v cấp giấy phép khai thác mỏ đá vôi Tiến Hoá- Nhà máy XM Sông Gianh
	Hà Nội, ngày 18 tháng 7 năm 2005


 
Kính gửi : Bộ Tài nguyên và Môi trường
Dự án Nhà máy xi măng Sông Gianh công suất 1,4 triệu tấn XM/năm do Tổng Công ty xây dựng Miền Trung làm chủ đầu tư. Dự án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt cho phép đầu tư tại Quyết định số 509/QĐ-TTg ngày 24/4/2001, đến nay dự án đang trong giai đoạn chạy thử từng công đoạn và phấn đấu hoàn thành dây chuyền đưa vào sản xuất chính thức trong quý 4/2005. 
Dự án xi măng Sông Gianh là dự án có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của tỉnh Quảng Bình, một trong số các tỉnh khó khăn của cả nước. Khi lập báo cáo nghiên cứu khả thi đã xác định nguồn đá vôi phục vụ cho sản xuất của dự án được khai thác từ mỏ đá vôi Tiến Hoá (Lèn Bảng-Lèn Na) và các Bộ, ngành đều đã có ý kiến bằng văn bản nhất trí trước khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt cho phép đầu tư. 
Trong quá trình triển khai thực hiện dự án, chủ đầu tư đã hoàn tất các thủ tục, hồ sơ xin cấp Giấy phép khai thác mỏ đá vôi Tiến Hoá gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường. Tuy nhiên, cự ly khoảng cách giữa mỏ đá vôi Tiến Hoá và quốc lộ 12A chưa đảm bảo khoảng cách quy định của TCVN 4586:1997 Vật liệu nổ công nghiệp-Yêu cầu an toàn về bảo quản, vận chuyển và sử dụng; mặc dù, ngày nay với công nghệ khai thác hiện đại theo phương pháp nổ mìn vi sai thì cự ly khoảng cách như trên hoàn toàn đáp ứng về an toàn giao thông. 
Ngày 24/1/2005 Cục Địa chất khoáng sản thuộc Bộ tài nguyên và Môi trường có công văn số 90 CV/ĐCKS-KS yêu cầu Chủ đầu tư hoàn thiện lại hồ sơ và lấy ý kiến của cơ quan quản lý tuyến đường quốc lộ 12 A. 
Ngày 13/4/2005, Bộ Giao thông vận tải đã có thông báo số 167/TB-GTVT thống nhất cho Nhà máy xi măng Sông Gianh phong toả (không cho người và phương tiện qua lại) trên tuyến đường 12A đoạn qua mỏ đá vôi Tiến Hoá mỗi ngày 2 lần trong thời gian nổ mìn khai thác đá, mỗi lần không quá 15 phút vào 11h30 phút và 17 giờ.
Ngày 13/6/2005 Sở Giao thông vận tải Quảng Bình có công văn số 542/SGTVT chấp thuận phương án, đảm bảo an toàn giao thông triển khai phong toả đoạn km 19-km22 Quốc lộ 12A đoạn qua mỏ đá vôi Tiến Hoá mỗi ngày 2 lần trong thời gian nổ mìn khai thác đá, mỗi lần không quá 15 phút vào 11h30 phút và 17 giờ.
Sau khi hoàn thiện hồ sơ và lấy ý kiến của cơ quan quản lý tuyến đường Quốc lộ 12A, chủ đầu tư đã có công văn số 387/DAXM-KTXD ngày 6/6/2005 gửi Cục địa chất khoáng sản Việt Nam và Bộ Tài nguyên Môi trường xin cấp giấy phép khai thác mỏ đá vôi Tiến Hoá.
Theo tiến độ hiện tại, nhà máy xi măng Sông Gianh sẽ chính thức sản xuất ra clinker vào tháng 10/2005. Với quy trình vận hành nhà máy xi măng, các công đoạn chuẩn bị nguyên liệu phải được chạy thử trước khi chạy thử lò nung ít nhất là 3 tháng. Để có nguyên liệu phục vụ công việc chạy thử có tải công đoạn đập đá vôi, vận chuyển đá vôi và vận hành kho chứa đá vôi trước khi chạy thử dây chuyền chính, Bộ Xây dựng đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường, sớm xem xét, chấp thuận và cấp Giấy phép khai thác mỏ đá vôi Tiến Hoá cho Dự án nhà máy xi măng Sông Gianh để không làm ảnh hưởng đến tiến độ hoạt động của Nhà máy ./.
 
	 
Nơi nhận:
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- Văn phòng CP
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