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	Kính gửi  
	- Cục hải quan Tp. Hải Phòng
- Cục hải quan Tp. Hồ Chí Minh 
- Công ty TNHH dịch vụ kỹ thuật và thương mại Quốc Khánh


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 39/VVTTNK ngày 3/8/2005 của Công ty TNHH dịch vụ kỹ thuật và thương mại Quốc Khánh về việc áp dụng thời hạn nộp thuế đối với mặt hàng điều hòa trung tâm. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Quyết định số 404/2004/QĐ-BTM ngày 1/4/2004 của Bộ trưởng Bộ Thương mai về việc ban hành Danh mục hàng tiêu dùng để phục vụ việc xác định thời hạn nộp thuế nhập khẩu; Thì:

Toàn bộ các mặt hàng thuộc phân nhóm 841581 (mã số từ 8415.81.11 đến 8415.81.94) của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành là hàng hóa thuộc danh mục hàng tiêu dùng, phải nộp xong thuế trước khi nhận hàng. Trường hợp Công ty nhập khẩu mặt hàng thuộc danh mục hàng tiêu dùng nhưng có bảo lãnh của ngân hàng hoặc các tổ chức tín dụng khác về số thuế phải nộp thì được ân hạn nộp thuế 30 ngày kể từ ngày nhận được thông báo thuế của cơ quan hải quan.

Đối với lô hàng điều hòa trung tâm do Công ty nhập khẩu đăng ký tờ khai hàng nhập khẩu tại Cục Hải quan Hải Phòng nếu không có bảo lãnh của ngân hàng về số thuế phải nộp của lô hàng này thì Cục Hải quan Hải Phòng yêu cầu doanh nghiệp phải nộp xong thuế trước khi nhận hàng là đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.
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