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	Số: 5470/TCHQ-GSQL 
V/v: Yêu cầu nộp giấy chứng nhận đăng ký kiểm tra nhà nước về chất lượng 
	Hà Nội, ngày 22 tháng 12 năm 2005  


 

Kính gửi:  Cục hải quan Tp. Hồ Chí Minh  

 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1049/CV-SG ngày 12/12/2005 của Tổng công ty cơ khí giao thông vận tải Sài Gòn phản ánh về việc Chi cục Hải quan cảng Cát Lái thuộc Cục hải quan TP. Hồ Chí Minh yêu cầu Tổng công ty phải nộp Giấy đăng ký kiểm tra Nhà nước về chất lượng khi làm thủ tục nhập khẩu bộ linh kiện xe ôtô bus dạng CKD để sản xuất lắp ráp (công văn này có gửi Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Việc kiểm tra chất lượng xe ôtô sản xuất, lắp ráp trong nước được thực hiện theo quy định tại Quyết định số 34/2005/QĐ-BGTVT ngày 21/7/2005 của Bộ Giao thông vận tải; Theo đó, việc kiểm tra Nhà nước về chất lượng được tiến hành sau khi đã lắp ráp sản phẩm hoàn chỉnh và thuộc trách nhiệm của Cục Đăng kiểm Việt Nam. Cơ quan hải quan không yêu cầu phải có giấy đăng ký kiểm tra nhà nước về chất lượng khi làm thủ tục nhập khẩu bộ linh kiện xe ôtô bus dạng CKD để sản xuất, lắp ráp. 

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh kiểm tra vụ việc và chỉ đạo Chi cục Hải quan cảng Cát Lái thực hiện theo hướng dẫn trên./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- TCT cơ khí ôtô Sài Gòn (thay trả lời) (262 Trần Hưng Đạo, Q.1, TP.HCM)
- Lưu: VT, GQ (03 bản) 
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