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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ CÔNG TÁC KHẢO SÁT, LẬP DỰ ÁN ĐẦU TƯ, LẬP THIẾT KẾ - TỔNG DỰ TOÁN CÁC CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẾN TRE

Trong thời gian qua, các tổ chức, cá nhân tham gia công tác quản lý đầu tư và xây dựng trên địa bàn tỉnh ngày càng đi vào nề nếp, chất lượng công việc ở các khâu được nâng lên đáng kể, nhiều chuyển biến tích cực trong việc kiện toàn tổ chức, nâng cao năng lực chuyên môn, đầu tư nghiên cứu chiều sâu nhằm tạo ra những công trình xây dựng có kiến trúc đẹp, chất lượng tốt, giá thành phù hợp, đã góp phần phát huy hiệu quả công trình tạo nên nét khang trang cho đô thị và nông thôn tỉnh nhà. 

Trong tiến trình đó, cũng còn không ít những công trình không phù hợp mỹ quan, thiết kế - dự toán thay đổi liên tục làm kéo dài thời gian thi công, dẫn đến giá thành tăng cao, chậm đưa vào sử dụng và hiệu quả đầu tư giảm đáng kể. Tất cả những ưu điểm và tồn tại trên, trước tiên tùy thuộc vào chất lượng của công tác tư vấn khảo sát lập dự án, khảo sát lập thiết kế -t ổng dự toán của các tổ chức, cá nhân tham gia công tác này. 

Để phát huy những mặt tích cực, khắc phục kịp thời những hạn chế trong công tác này, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các thủ trưởng các Sở, ban ngành tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị, các doanh nghiệp, đơn vị và các cá nhân có tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tổ chức triển khai và thực hiện nghiêm túc nội dung quy định của Luật Xây dựng, các văn bản quy phạm pháp luật về xây dựng. Đồng thời tập trung thực hiện ngay một số công việc cấp bách sau đây:

1. Về tăng cường công tác lập và quản lý quy hoạch xây dựng:

Yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ngành tỉnh; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các xã, phường, thị trấn: Đẩy mạnh công tác lập, rà soát điều chỉnh quy hoạch xây dựng phục vụ cho việc lập dự án đầu tư đúng định hướng quy hoạch, đạt hiệu quả dự án tránh lãng phí thất thoát trong việc đầu tư không đúng quy hoạch. Gắn quy hoạch xây dựng với quy hoạch ngành, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội; gắn quy hoạch với mục tiêu chiến lược phát triển kinh tế, đảm bảo tính liên ngành, liên vùng, xoá bỏ tình trạng quy hoạch cục bộ, khép kín. Sở Kế hoạch và Đầu tư cân đối bố trí đủ vốn công tác quy hoạch xây dựng cho các ngành và địa phương để phấn đấu đạt trên 80% khối lượng quy hoạch xây dựng chi tiết các đô thị và điểm dân cư nông thôn trên địa bàn tỉnh vào năm 2010. Tập trung rà soát các dự án đang triển khai về sự phù hợp với quy hoạch xây dựng đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, kiến nghị xử lý những dự án đầu tư không còn phù hợp quy hoạch xây dựng. Kiên quyết không triển khai các dự án đầu tư xây dựng không còn phù hợp với quy hoạch, không có hiệu quả hoặc không sát với yêu cầu thiết thực của ngành, địa phương nhằm tập trung vốn đầu tư các công trình trọng điểm.

2. Về tăng cường quản lý công tác khảo sát xây dựng:

Công tác khảo sát xây dựng bao gồm: khảo sát địa hình, khảo sát địa chất công trình, khảo sát địa chất thủy văn, khảo sát hiện trạng công trình và các công việc khảo sát phục vụ cho hoạt động xây dựng (gọi chung là khảo sát xây dựng) là một trong những công tác quan trọng làm tiền đề trong việc đảm bảo công trình đạt yêu cầu về chất lượng, có giá thành hợp lý, đạt hiệu quả trong đầu tư xây dựng. Để chấn chỉnh công tác này, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

a- Đối với chủ đầu tư: 

Chỉ được phép giao thầu cho nhà thầu khảo sát xây dựng khi có đăng ký kinh doanh và năng lực phù hợp với công việc thực hiện; phê duyệt nhiệm vụ, phương án kỹ thuật khảo sát xây dựng (khi cần thiết chủ đầu tư có thể thuê tổ chức, cá nhân có đủ điều kiện về năng lực khảo sát xây dựng thẩm tra trước khi phê duyệt). Thực hiện giám sát công tác khảo sát xây dựng thường xuyên, có hệ thống từ khi bắt đầu khảo sát đến khi hoàn thành công việc (trường hợp không có đủ điều kiện năng lực chủ đầu tư phải thuê tư vấn giám sát công tác khảo sát xây dựng, nội dung giám sát công tác khảo sát thực hiện theo Điều 11 - Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ). Tổ chức nghiệm thu, đánh giá chất lượng công tác khảo sát xây dựng theo hợp đồng khảo sát, nhiệm vụ và phương án kỹ thuật, tiêu chuẩn khảo sát xây dựng, báo cáo kết quả khảo sát; kết quả nghiệm thu phải lập thành biên bản theo đúng quy định Điều 12 Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng; bồi thường thiệt hại khi chủ đầu tư cung cấp thông tin, tài liệu không phù hợp, xác định sai nhiệm vụ khảo sát và các sai phạm khác gây thiệt hại do lỗi mình gây ra.

b- Đối với nhà thầu tư vấn khảo sát: 

Chỉ được phép tiến hành theo nhiệm vụ, phương án kỹ thuật khảo sát xây dựng đã được chủ đầu tư phê duyệt; nhiệm vụ, phương án kỹ thuật khảo sát xây dựng do tổ chức tư vấn thiết kế hoặc nhà thầu khảo sát xây dựng lập phải phù hợp với yêu cầu từng loại công việc khảo sát, từng bước thiết kế, tuân thủ quy định tại Điều 6, Điều 7 và Điều 8 Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ; các cá nhân tham gia từng công việc khảo sát xây dựng phải có chuyên môn phù hợp với công việc được giao; chủ nhiệm, chủ trì khảo sát xây dựng phải có chứng chỉ hành nghề theo quy chế cấp chứng chỉ hành nghề của Bộ Xây dựng; phải có bộ phận chuyên trách tự giám sát công tác khảo sát xây dựng; máy móc, thiết bị phục vụ khảo sát xây dựng phải đáp ứng yêu cầu về chất lượng, bảo đảm an toàn cho công tác khảo sát và bảo vệ môi trường, phòng thí nghiệm phục vụ khảo sát phải đủ chuẩn theo quy định và được cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng công nhận; chịu trách nhiệm trước chủ đầu tư và pháp luật về tính trung thực và tính chính xác của kết quả khảo sát; bồi thường thiệt hại khi thực hiện không đúng nhiệm vụ khảo sát hoặc vi phạm hợp đồng khảo sát.

3. Về tăng cường quản lý công tác lập dự án:

Nội dung lập, thẩm định và phê duyệt dự án được thực hiện theo Thông tư số 08/2005/TT-BXD ngày 06/5/2005 của Bộ Xây dựng hướng dẫn một số nội dung về lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình và xử lý chuyển tiếp thực hiện theo Nghị định 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ. Để quản lý tốt công tác trên, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

a. Đối với các tổ chức, cá nhân lập dự án:

Phải có đăng ký hoạt động lập dự án đầu tư xây dựng công trình và đủ điều kiện năng lực phù hợp với từng loại dự án công trình, cá nhân đảm nhận chức danh chủ nhiệm lập dự án phải có đủ điều kiện năng lực theo quy định tại Điều 53 - Nghị định 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. Được từ chối các yêu cầu trái pháp luật của chủ đầu tư; chỉ nhận lập dự án phù hợp với năng lực của mình, thực hiện đúng công việc theo hợp đồng đã ký kết, chịu trách nhiệm về chất lượng của dự án; bồi thường thiệt hại khi sử dụng thông tin, tài liệu, quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng, các giải pháp kỹ thuật không phù hợp và các hành vi vi phạm khác gây thiệt hại do lỗi của mình gây ra.

b. Đối với tổ chức, cá nhân thẩm định dự án: 

Dự án đầu tư xây dựng công trình trước khi quyết định đầu tư phải được tổ chức lập và thẩm định dự án. Tổ chức, cá nhân thẩm định dự án phải có năng lực phù hợp với quy mô dự án và chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết quả thẩm định của mình. Trường hợp không đủ năng lực thẩm định dự án thì thuê chuyên gia, tổ chức tư vấn có năng lực phù hợp tham gia thẩm định.

c. Đối với người quyết định đầu tư xây dựng công trình: 

Không được phê duyệt dự án khi dự án không đáp ứng được mục tiêu và hiệu quả đầu tư. Quyết định phê duyệt dự án, báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình phải nêu rõ loại, nhóm, cấp công trình, chủ đầu tư, hình thức quản lý dự án, nguồn vốn và kế hoạch vốn đầu tư, các bước thiết kế, phương thức giao thầu, thời gian khởi công và hoàn thành công trình làm cơ sở triển khai các bước tiếp theo. Chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung trong quyết định phê duyệt dự án đầu tư, quyết định đình chỉ thực hiện dự án và các quyết định khác thuộc thẩm quyền của mình. 

d. Đối với chủ đầu tư: 

Căn cứ vào quy hoạch và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của các ngành, địa phương để đề xuất kế hoạch đầu tư xây dựng dự án công trình trong nhiệm kỳ 5 năm và phân kỳ từng năm phù hợp nguồn chi đầu tư xây dựng cơ bản từ nguồn ngân sách nhà nước và tranh thủ tối đa các nguồn lực huy động khác. Tất cả các dự án sử dụng nguồn vốn có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước trước khi lập dự án chủ đầu tư phải trình cấp quyết định đầu tư phê duyệt về chủ trương đầu tư xây dựng công trình. Trong đó nêu rõ: chủ đầu tư, tổng vốn đầu tư và nguồn vốn trong năm kế hoạch, sự phù hợp quy hoạch, thời gian thực hiện toàn bộ dự án, phương thức thực hiện dự án trong từng giai đoạn khảo sát lập dự án, khảo sát lập thiết kế - dự toán.

Chủ đầu tư phải thuê tư vấn lập dự án trừ trường hợp được tự thực hiện lập dự án khi có đủ điều kiện năng lực lập dự án; có nghĩa vụ xác định nội dung, nhiệm vụ của dự án; bồi thường thiệt hại do sử dụng tư vấn không phù hợp với điều kiện năng lực lập dự án, cung cấp thông tin sai lệch, tổ chức thẩm định, nghiệm thu không theo đúng quy định và những hành vi vi phạm khác gây thiệt hại do lỗi của mình gây ra.

Chủ dự án đầu tư xây dựng công trình phải tổ chức xem xét, cân nhắc trước khi trình thẩm định, phê duyệt dự án và chịu trách nhiệm về: sự phù hợp quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển ngành, quy hoạch xây dựng; sự phù hợp phương án thiết kế xây dựng và phương án công nghệ; an toàn trong xây dựng, vận hành, khai thác, sử dụng công trình, an toàn phòng, chống cháy, nổ, bảo vệ môi trường và hiệu quả đầu tư của dự án. Dự án đã được phê duyệt chỉ được phép trình cấp quyết định đầu tư điều chỉnh khi: do thiên tai, địch họa hoặc các yếu tố bất khả kháng; xuất hiện các yếu tố đem lại hiệu quả cao hơn hoặc chỉ khi quy hoạch xây dựng thay đổi có ảnh hưởng trực tiếp đến dự án; do biến động bất thường của giá nguyên vật liệu, do thay đổi tỷ giá hối đoái đối với phần vốn có sử dụng ngoại tệ hoặc do Nhà nước ban hành các chế độ, chính sách mới có quy định được thay đổi mặt bằng giá đầu tư xây dựng công trình.

4. Về tăng cường quản lý công tác lập thiết kế xây dựng:

Thiết kế xây dựng công trình phải đảm bảo các yêu cầu: phù hợp với quy hoạch xây dựng, cảnh quan, điều kiện tự nhiên và các quy định về kiến trúc, dự án đã được phê duyệt; phù hợp với thiết kế công nghệ; nền móng công trình phải đảm bảo bền vững, không bị lún nứt, biến dạng quá giới hạn cho phép; nội dung thiết kế xây dựng phải phù hợp với từng bước thiết kế, thoả mãn yêu cầu về chức năng, mỹ quan, giá thành hợp lý, phù hợp với tiêu chuẩn, quy chuẩn và các quy định về quản lý đầu tư xây dựng.

Đối với công trình có kỹ thuật đơn giản, không yêu cầu cao về kiến trúc khuyến khích sử dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình do cấp có thẩm quyền ban hành; giao nhiệm vụ cho các sở quản lý xây dựng chuyên ngành xây dựng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình và quy định các trường hợp sử dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt áp dụng.

 Nhằm chọn được phương án kiến trúc tốt nhất để làm cơ sở lập dự án và thiết kế xây dựng công trình, khuyến khích thi tuyển kiến trúc công trình xây dựng. Riêng các công trình sau đây không phân biệt nguồn vốn, hình thức sở hữu yêu cầu chủ đầu tư phải tổ chức thi tuyển thiết kế kiến trúc trước khi lập dự án: trụ sở Uỷ ban nhân dân từ cấp huyện trở lên; công trình văn hóa, thể thao và các công trình công cộng khác có quy mô từ cấp I, cấp đặc biệt; các công trình xây dựng tại vị trí có ảnh hưởng quyết định đến cảnh quan kiến trúc đô thị, công trình là biểu tượng về truyền thống văn hóa và lịch sử địa phương. Việc tổ chức thi tuyển thiết kế kiến trúc thực hiện nghiêm túc theo nội dung quy định tại Thông tư 05/2005/TT-BXD ngày 12/4/2005 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn thi tuyển thiết kế kiến trúc công trình xây dựng.

Thiết kế xây dựng công trình chỉ được phép thay đổi khi: dự án đầu tư xây dựng công trình được điều chỉnh có yêu cầu phải thay đổi thiết kế; trong quá trình thi công xây dựng phát hiện những yếu tố bất hợp lý nếu không thay đổi thiết kế sẽ ảnh hưởng chất lượng công trình, tiến độ, biện pháp thi công và hiệu quả dự án. Trường hợp thay đổi thiết kế bản vẽ thi công mà không làm thay đổi thiết kế kỹ thuật hoặc thiết kế cơ sở được duyệt và không làm vượt tổng dự toán công trình (bao gồm cả dự phòng phí) thì chủ đầu tư, nhà thầu giám sát thi công của chủ đầu tư được thay đổi thiết kế và chịu trách nhiệm về quyết định của mình.

Để thực hiện tốt các nội dung trên, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

a. Đối với chủ đầu tư: 

Chủ đầu tư có trách nhiệm lập hoặc thuê tư vấn lập nhiệm vụ thiết kế xây dựng. Nhiệm vụ thiết kế phải nêu rõ các yêu cầu và điều kiện để nhà thầu thiết kế triển khai tổ chức thực hiện. Trong các bước thiết kế, nhiệm vụ thiết kế có thể bổ sung phù hợp với thực tế nhằm đảm bảo hiệu quả cho dự án. Nhiệm vụ thiết kế do chủ đầu tư phê duyệt, riêng đối với công trình thi tuyển kiến trúc nhiệm vụ thiết kế do người quyết định đầu tư phê duyệt. Sản phẩm thiết kế trước khi đưa ra thi công phải được chủ đầu tư nghiệm thu, xác nhận bằng chữ ký và con dấu theo quy định, chủ đầu tư chịu trách nhiệm về các bản vẽ thiết kế giao cho nhà thầu thi công xây dựng. Bồi thường thiệt hại khi đề ra nhiệm vụ thiết kế, cung cấp thông tin, tài liệu, nghiệm thu hồ sơ thiết kế không đúng quy định và các sai phạm khác gây thiệt hại do lỗi mình gây ra. Việc lựa chọn chủng loại, chất lượng vật tư, thiết bị sử dụng vào công trình trong quá trình thiết kế do chủ đầu tư quyết định, chủ đầu tư chịu trách nhiệm về quyết định của mình.

Chủ đầu tư tự tổ chức thẩm định, phê duyệt thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công, dự toán, tổng dự toán đối với những công trình phải lập dự án theo quy định tại Điều 16 Nghị định 16/2005/NĐ-CP. Trường hợp chủ đầu tư không đủ năng lực thẩm định được phép thuê tổ chức, cá nhân thẩm tra trước khi phê duyệt. Yêu cầu tổ chức tư vấn thẩm tra thiết kế phải có đủ điều kiện năng lực thiết kế đối với loại và cấp công trình nhận kiểm tra; người chủ trì thẩm tra thiết kế phải có điều kiện năng lực như người chủ trì thiết kế công trình. Nội dung thẩm tra, thẩm định thiết kế tuân thủ theo quy định tại Thông tư 08/2005/TT-BXD ngày 06/5/2005 của Bộ Xây dựng.

b. Đối với nhà thầu thiết kế xây dựng công trình:

 Nhà thầu thiết kế xây dựng công trình được từ chối thực hiện các yêu cầu ngoài nhiệm vụ thiết kế, chỉ được nhận thầu thiết kế xây dựng công trình phù hợp với điều kiện năng lực hoạt động thiết kế, năng lực hành nghề thiết kế, thực hiện đúng nhiệm vụ thiết kế, đảm bảo tiến độ theo hợp đồng và chịu trách nhiệm về chất lượng thiết kế, giám sát tác giả trong quá trình thi công; không được chỉ định nhà sản xuất vật liệu, vật tư và thiết bị xây dựng công trình; phải mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp; bồi thường thiệt hại khi đề ra nhiệm vụ khảo sát, sử dụng thông tin tài liệu, tiêu chuẩn, quy chuẩn xây dựng, giải pháp kỹ thuật, công nghệ không phù hợp gây ảnh hưởng chất lượng công trình. Trường hợp thiết kế không đảm bảo theo hợp đồng thì nhà thầu thiết kế phải thiết kế lại và chịu mọi chi phí, kể cả chi phí thẩm tra thiết kế. Việc thẩm tra, thẩm định thiết kế không làm giảm nhẹ trách nhiệm nhà thầu thiết kế; nhà thầu thiết kế phải thực hiện nghiêm việc giám sát tác giả được quy định tại Điều 22 - Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ. 

5. Tăng cường quản lý công tác lập tổng mức đầu tư và tổng dự toán công trình xây dựng:

a. Đối với chủ đầu tư:

 Các chủ đầu tư có trách nhiệm: lập tổng mức đầu tư trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt theo quy định Nghị định 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ và Thông tư 08/2005/TT-BXD ngày 06/5/2005 của Bộ Xây dựng; lập, thẩm định và phê duyệt tổng dự toán, dự toán xây dựng công trình theo nội dung và phương pháp lập được quy định tại Thông tư 04/2005/TT-BXD ngày 01/4/2005 của Bộ Xây dựng hướng dẫn việc lập và quản lý chi phí dự án đầu tư xây dựng công trình. 

Chủ đầu tư chịu trách nhiệm việc xác lập đầy đủ toàn bộ các chi phí trong tổng mức đầu tư, tổng dự toán, dự toán xây dựng công trình làm cơ sở quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Tất cả mọi chi phí phát sinh nếu có chỉ được chấp nhận trong phạm vi dự phòng phí đã được xác định trước. Yêu cầu các đơn vị tăng cường quản lý chi phí xây dựng: tổng giá trị quyết toán không được vượt tổng dự toán, tổng dự toán không được vượt tổng mức đầu tư.

b. Đối với các nhà thầu tư vấn lập dự toán, thẩm tra dự toán:

Nhà thầu tư vấn lập dự toán, tổng dự toán; nhà thầu tư vấn thẩm tra dự toán, tổng dự toán chịu trách nhiệm về tính đúng, đủ và hợp lý của dự toán, tổng dự toán công trình xây dựng; nhà thầu khảo sát xây dựng, nhà thầu lập dự toán, tổng dự toán công trình tính thiếu hoặc tính thừa khối lượng thực hiện dẫn đến phát sinh trong thi công xây dựng, đơn vị đó chịu mức phạt 10% giá trị dự toán phát sinh thừa, thiếu được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

6. Về thoả thuận ký kết hợp đồng trong hoạt động xây dựng:

Chủ đầu tư, nhà thầu tư vấn lập khảo sát xây dựng, nhà thầu tư vấn lập dự án đầu tư xây dựng công trình, nhà thầu tư vấn lập thiết kế - tổng dự toán, dự toán, nhà thầu thẩm tra thiết kế - tổng dự toán, dự toán xây dựng công trình phải ký kết hợp đồng theo đúng nội dung quy định tại Thông tư số 02/2005/TT-BXD ngày 25/02/2005 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn hợp đồng trong hoạt động xây dựng, trong đó có quy định cụ thể điều khoản thưởng, phạt vi phạm hợp đồng về chất lượng và thời gian thực hiện theo nội dung công việc thực hiện. Nhà thầu chính được ký kết hợp đồng với nhà thầu phụ với khối lượng thực hiện không quá 30% khối lượng công việc của hợp đồng.

Yêu cầu chủ đầu tư phải quy định cụ thể trong hợp đồng kinh tế trước khi ký kết, mức phạt do việc lập và thẩm tra dự toán, tổng dự toán làm thừa hoặc thiếu khối lượng là 10% giá trị dự toán phát sinh thừa, thiếu được cấp có thẩm quyền phê duyệt nhưng không quá 12% giá trị hợp đồng ký kết.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, ban ngành tỉnh; Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã; các Ban quản lý dự án; các tổ chức và cá nhân tham gia công tác tư vấn xây dựng chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện và xây dựng kế hoạch kiểm tra nhằm thực hiện tốt các nội dung nêu trên.

Giao Sở Xây dựng chủ trì phối hợp với các ngành chức năng theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này, định kỳ 6 tháng có báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh.

Trong quá trình thực hiện nếu có gì khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo về Sở Xây dựng để tổng hợp, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét giải quyết./.
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