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	Số: 1285/BXD-KTTC 
V/v: Hướng dẫn chi phí kiểm định và  chứng nhận sự phù hợp về chất ượng công trình xây dựng.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 06 năm 2006  


 
Kính gửi : Tổng Công ty Địa ốc Sài Gòn 

Trả lời văn bản số 472/TCT - DA ngày 29/5/2006 của Tổng Công ty Địa ốc Sài Gòn về chi phí kiểm định và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chi phí kiểm định và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng thuộc chi phí quản lý dự án được quy định tại Điểm 8.6 Khoản 8 Phần I (quy định áp dụng) Định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình ban hành kèm theo Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15 tháng 4 năm 2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng; 

Chủ đầu tư và Nhà thầu tư vấn thương thảo hợp đồng theo quy định. Nội dung, tiêu chí để có cơ sở thương thảo hợp đồng là chế độ chính sách của Nhà nước, phương thức thực hiện theo phụ lục hướng dẫn ban hành kèm theo Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD; Chủ đầu tư phê duyệt các dự toán chi phí này và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về quyết định của mình; Việc thẩm định, phê duyệt, thanh toán, quyết toán thực hiện theo quy định hiện hành. 

Trong quá trình thực hiện nếu còn nội dung nào chưa rõ đề nghị Tổng Công ty Địa ốc Sài Gòn phản ánh về Bộ Xây dựng để nghiên cứu giải quyết./.
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