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Kính gửi: Bộ Ngoại giao

Phúc đáp công văn số 3288/BNG-CM ngày 17/10/2006 của Bộ Ngoại giao về đề nghị cho ý kiến chính thức về việc cho phép nhân viên Văn phòng MIA Hoa Kỳ tại Hà Nội được tạm nhập miễn thuế xe ôtô, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Văn phòng Hoa Kỳ tại Hà Nội về giải quyết người Mỹ mất tích trong chiến tranh ở Việt Nam (gọi tắt là Văn phòng MIA) được thành lập và hoạt động theo Quy chế do Chính phủ Việt Nam ban hành ngày 24/03/1992. Tại Khoản 3, Điều 3 của Quy chế quy định cho phép các nhân viên của Văn phòng được phép nhập miễn thuế hải quan lần đầu hoặc trong vòng 12 tháng kể từ khi họ đến Việt Nam nhưng phải nộp lệ phí hải quan theo thể lệ hiện hành đối với một số mặt hàng trong đó có xe cộ. Những trang thiết bị lớn đã được nhập miễn thuế nếu không tiêu thụ hết ở Việt Nam, phải tái xuất. Nếu bán ở Việt Nam, phải xin phép cơ quan có thẩm quyền. Do vậy, việc nhập khẩu xe ôtô của các nhân viên Văn phòng MIA thực hiện theo quy định này.

Tuy nhiên, để đảm bảo việc nhập xe ôtô được chặt chẽ và phù hợp các quy định hiện hành, Tổng cục Hải quan đề nghị ngoài việc tuân thủ các quy định nêu tại Quy chế nêu trên, việc tạm nhập xe ôtô của các nhân viên Văn phòng MIA phải đảm bảo các Điều kiện sau:

- Nhân viên Văn phòng MIA chỉ được tạm nhập 01 xe ôtô từ 16 chỗ ngồi trở xuống cho nhiệm kỳ công tác với Điều kiện có thời gian công tác tại Việt Nam từ 01 năm trở lên và phải được Bộ Ngoại giao xác nhận.

- Đối với việc nhập khẩu xe ôtô dưới 16 chỗ ngồi đã qua sử dụng: Vế chất lượng, năm sản xuất… thực hiện theo quy định tại Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/10/2006 của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 03/2006/TTLT-BTM-BGTVT-BTC-BCA ngày 31/03/2006 của liên Bộ Thương mại, Giao thông vận tải, Tài chính và Công an hướng dẫn việc nhập khẩu ôtô chở người dưới 16 chỗ ngồi đã qua sử dụng theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006.

- Chỉ được chuyển nhượng xe khi kết thúc nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam và phải được Bộ Ngoại giao xác nhận. Thủ tục chuyển nhượng thực hiện theo quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan xin chuyển ý kiến trên để Quý Bộ được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQTPHN (để theo dõi, thực hiện);
- Lưu VT, GSQL (3).
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