	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 4431/TCT-DNNN 
V/v: Chứng từ thanh toán phí cho Hiệp hội lương thực Việt Nam 
	Hà Nội, ngày 28 tháng 11 năm 2006  


 
Kính Gửi: Tổng Công Ty Lương Thực Miền Nam

Trả lời công văn số 2797/TCT-TCKT ngày 7/11/2006 của Tổng công ty lương thực miền Nam về thủ tục hóa đơn thanh toán cho Hiệp hội lương thực Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 9 - Điều 22 – Nghị định số 88/2003/NĐ-CP ngày 30/7/2003 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội thì Hiệp hội lương thực Việt Nam được gây quỹ hội trên cơ sở hội phí của hội viên và các nguồn thu từ hoạt động kinh doanh theo quy định của pháp luật để tự trang trải về kinh phí hoạt động.

Căn cứ vào thông báo của Bộ Thương mại tại công văn số 3355 TM/XNK ngày 31/5/2006 về việc xuất khẩu gạo cho Philippines, công văn số 203A/CV/HH ngày 25/7/2006 của Hiệp hội lương thực Việt Nam về việc thu phí gạo xuất khẩu Philippines: trường hợp Tổng công ty lương thực miền Nam nộp phí năm 2006 cho Hiệp hội lương thực Việt Nam tính trên số lượng gạo do Tổng công ty xuất khẩu trực tiếp và xuất khẩu ủy thác sang Philippines thì khoản phí trên được tính vào chi phí của các doanh nghiệp xuất khẩu. Hồ sơ, chứng từ làm căn cứ để hạch toán là văn bản của  Bộ Thương mại, văn bản thỏa thuận giữa Tổng công ty và Hiệp hội lương thực Việt Nam, chứng từ nộp tiền cho Hiệp hội.

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty biết và thực hiện./.
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