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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH TỔ CHỨC KHAI THÁC HẢI SẢN TRÊN BIỂN THEO TỔ, ĐỘI ĐOÀN KẾT.

Trong những năm qua, tàu thuyền khai thác hải sản trên biển của tỉnh ta thường xuyên gặp nhiều tai nạn, sự cố, bão lốc, gây thiệt hại nghiêm trọng về người và tài sản của Nhà nước và ngư dân. Nhằm phát huy tinh thần đoàn kết, tương trợ trong sản xuất, phòng chống bão, cứu hộ, cứu nạn lẫn nhau trong mọi hoàn cảnh trên biển cũng như khi vào đất liền, từng bước đưa đội tàu khai thác hải sản của tỉnh vào hoạt động có tổ chức trên cơ sở dựa vào cộng đồng nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất và đảm bảo an toàn cho người và tàu cá, UBND tỉnh Quảng Nam đã ban hành Quyết định số: 58/2005/QĐ-UB ngày 29 tháng 8 năm 2005 về việc ban hành Quy chế về tổ chức khai thác hải sản trên biển theo tổ đoàn kết của ngư dân tỉnh Quảng Nam.

Qua hơn một năm thực hiện, các địa phương đã xây dựng được 22 tổ đoàn kết với 150 phương tiện tham gia, bước đầu đã phát huy hiệu quả, nhiều mô hình tốt, cách làm hay, cần được triển khai nhân rộng. Tinh thần trách nhiệm của từng thành viên trong tổ, tính đoàn kết cộng đồng được nâng lên rõ rệt. Nhờ đó, các chủ tàu cá, các thuyền trưởng an tâm hơn trong việc vươn khơi, bám biển; điển hình như đội lưới cản An Bàng - Hội An và đội lưới quét C10 Duy Vinh – Duy Xuyên. 

Để nhân rộng mô hình trên, phấn đấu trong năm 2007 có 100 % số tàu thuyền khai thác xa bờ sản xuất theo tổ, đội đoàn kết trên biển, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Ủy ban nhân dân các địa phương nghề cá, các ngành, đơn vị liên quan tiếp tục triển khai Quyết định 58/2005/QĐ-UB ngày 29/8/2005 của UBND tỉnh, đồng thời phối hợp triển khai tốt các nhiệm vụ sau: 

1. Sở Thủy sản
- Phối hợp với các địa phương nghề cá tiếp tục tuyên truyền chủ trương thành lập các tổ đoàn kết nhất là các nghề khai thác khơi tại địa phương, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch- Đầu tư và các tổ chức tín dụng tham mưu cho UBND Tỉnh ban hành cơ chế hỗ trợ cho các tổ Đoàn Kết đã được thành lập, tạo đòn bẩy khuyến khích mạnh mẽ hình thức tổ chức sản xuất trên biển theo tổ, đội đoàn kết; 

- Chỉ đạo Chi cục Thủy sản tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức và nghiệp vụ bảo đảm an toàn cho người và phương tiện khi đi sản xuất trên biển cho các tổ, đội đoàn kết; theo dõi, hướng dẫn các địa phương nghề cá tiếp tục triển khai nhân rộng các mô hình thí điểm hoạt động hiệu quả trên địa bàn toàn tỉnh.

2. Sở Kế hoạch- Đầu tư, Sở Tài chính 

Cân đối kế hoạch tài chính hằng năm hỗ trợ cho công tác tuyên truyền, tập huấn, đào tạo, hỗ trợ cho hoạt động của các Tổ đoàn kết, đầu tư trang thiết bị phục vụ cho công tác phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn trên biển 

3. Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh chỉ đạo các Đồn Biên phòng tuyến biển: 

+ Phối hợp chặt chẽ với ngành Thủy sản và các địa phương trong công tác tuyên truyền, hướng dẫn, tổ chức thành lập, quản lý, theo dõi hoạt động của các tổ đoàn kết khai thác hải sản trên biển; phối hợp xử lý, điều chỉnh quá trình thực hiện Quy ước Tổ đoàn kết.

+ Cải tiến thủ tục kiểm tra, kiểm soát biên phòng đối với các thành viên tổ đoàn kết, chủ trì thực hiện và hỗ trợ Chi cục Thủy sản thống kê số lượng, nắm bắt tình hình hoạt động của tàu thuyền nghề cá, thực hiện báo cáo nhanh khi có tình huống khẩn cấp, phức tạp trên biển.

4. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghề cá
- Chỉ đạo các phòng, ban chức năng; đề nghị các tổ chức Hội, Đoàn thể; Ủy ban nhân dân các xã, phường có tàu cá tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục để các chủ tàu cá hiểu rõ tầm quan trọng, lợi ích thiết thực của việc thành lập tổ, đội đoàn kết khai thác hải sản trên biển; phối hợp với ngành Thủy sản tổ chức triển khai thực hiện việc thành lập tổ, đội đoàn kết sản xuất trên biển tại địa phương.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường nghề cá tổ chức hướng dẫn, quyết định thành lập và tổ chức quản lý, theo dõi hoạt động của các tổ, đội đoàn kết khai thác hải sản thuộc địa phương; hướng dẫn xây dựng và phê duyệt Quy ước Tổ đoàn kết; nắm bắt tình hình và báo cáo kết quả thực hiện cho Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Thủy sản, Bộ Chỉ huy Bộ Đội Biên phòng Tỉnh

 UBND các xã, phường ven biển là cơ quan đầu mối, trực tiếp chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố và Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tổ chức triển khai thực hiện việc thành lập Tổ, đội đoàn kết khai thác hải sản trên biển, phấn đấu đến cuối năm 2007 có 100% các phương tiện khai thác hải sản ở tuyến khơi của địa phương hoạt động theo Tổ, đội đoàn kết.

5. Đề nghị Các cơ quan thông tấn báo chí, Hội, đoàn thể các cấp phối hợp cùng chính quyền, cơ quan chuyên môn trong việc tuyên truyền, vận động ngư dân tự nguyện tham gia tổ, đội đoàn kết khi hoạt động khai thác thủy sản trên biển.

Giám đốc Sở Thủy sản, chỉ huy trưởng BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh, thủ trưởng các Sở, Ban ngành liên quan, Chủ tịch UBND các Huyện, Thị, Thành phố nghề cá ven biển căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chịu trách nhiệm tổ chức, triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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