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Bộ Tài chính nhận được công văn số 609/CNT-TCKT ngày 12/04/2007 của Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam (Vinashin) về việc chậm nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu để đóng tàu biển. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 1.b điều 49 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006; điểm 1.d điều 24 Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/05/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và điểm 7.2, khoản I, Phần G Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 3007/VPCP-KTTH ngày 01/06/2007 của Văn phòng Chính phủ V/v nộp thuế GTGT đối với vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu để đóng tàu biển;

Các doanh nghiệp đóng tàu trực thuộc Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam được áp dụng thời hạn nộp thuế GTGT là 12 (mười hai) tháng, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan đối với vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu để phục vụ đóng tàu biển có trọng tải từ 3.000T trở lên với điều kiện đơn vị chấp hành tốt pháp luật về thuế. Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam được duy trì cơ chế hỗ trợ này đến hết năm 2008.

Để được áp dụng thời hạn nộp thuế GTGT là 12 tháng, các doanh nghiệp đóng tàu phải xuất trình hợp đồng đóng mới tàu biển; đăng ký định mức tiêu hao vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để theo dõi, quản lý việc sử dụng.

Chậm nhất trong thời hạn 60 ngày kể từ ngày đóng xong tàu, cơ sở đóng tàu phải kê khai quyết toán số vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu đã thực sử dụng đóng tàu với cơ quan Hải quan nơi doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu.

Trường hợp doanh nghiệp không sử dụng số vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu để đóng tàu như kê khai thì chỉ được áp dụng thời hạn nộp thuế là 30 ngày và bị tính phạt chậm nộp từ ngày thứ 31 kể từ ngày đăng ký Tờ khai hải quan. Cơ quan hải quan nơi cơ sở đóng tàu đăng ký làm thủ tục nhập khẩu có trách nhiệm theo dõi, thanh quyết toán và thu đủ số thuế GTGT phải nộp theo đúng thời hạn quy định.

Bộ Tài chính thông báo để Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam biết và hướng dẫn các doanh nghiệp đóng tàu liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai nhập khẩu để được giải quyết cụ thể.
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