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	Số: 10252/BTC-TCHQ 

V/v: chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng bán cho khách xuất cảnh, quá cảnh tại khu cách ly các sân bay
	Hà Nội, ngày 01 tháng 08 năm 2007  


 

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

 

Bộ Tài chính nhận được công văn của một số doanh nghiệp hỏi về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng bán cho khách xuất cảnh, quá cảnh tại khu cách ly các sân bay. Để thực hiện thống nhất, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

Căn cứ Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT; Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/04/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết về thuế GTGT thì hoạt động bán hàng tại khu cách ly cho khách xuất cảnh, quá cảnh được coi là xuất khẩu tại chỗ và được hưởng thuế suất thuế GTGT là 0% (không phần trăm). Thủ tục hồ sơ xử lý khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT thực hiện theo đúng quy định tại tiết 2.3, điểm 2, mục II, phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên, riêng hợp đồng bán và chứng từ thanh toán qua Ngân hàng được miễn. Các doanh nghiệp có trách nhiệm:

- Bán hàng đúng đối tượng;

- Có hệ thống máy tính nối mạng với cơ quan hải quan quản lý cửa hàng;

- Lập bảng kê bán lẻ hàng hóa, dịch vụ hàng ngày theo mẫu số 06/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính báo cáo cho cơ quan hải quan bằng hệ thống máy vi tính nối mạng với cơ quan hải quan quản lý cửa hàng. 

Trên cơ sở báo cáo hàng ngày, hàng tháng của doanh nghiệp, cơ quan hải quan hướng dẫn đơn vị làm thủ tục mở tờ khai hàng xuất khẩu đối với số hàng đã bán và quản lý đối với hàng hóa bán tại khu cách ly cho khách xuất cảnh, quá cảnh theo quy định.

Trường hợp doanh nghiệp bán hàng không đúng đối tượng sẽ bị truy thu thuế GTGT và phạt theo Luật định. 

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- C.ty thủ công mỹ nghệ Hoa Lư 
(thay trả lời CV số 02.6/HL.CV);
- Tổng cục thuế;
- Vụ chính sách thuế;
- Lưu: VT, TCHQ.
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