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Kính gửi: Ban quản lý dự án các công trình giao thông và thuỷ lợi tỉnh Khánh Hoà

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 885/CV-QLDA ngày 10/9/2007 của Quý Ban về việc vướng mắc về giấy phép thi công xây dựng công trình nâng cấp mở rộng đường vào khu công viên YangBay - HoCho huyện Khánh Vĩnh tỉnh Khánh Hoà. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Ý kiến của Quý Ban không cần xin giấy phép xây dựng đối với công trình nêu trên là phù hợp quy định của Luật Xây dựng và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Xây dựng.

Tuy nhiên, theo quy định của Luật Giao thông đường bộ, việc thi công công trình trên đường bộ đang khai thác chỉ được tiến hành khi có giấy phép của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền. Vì vậy, tại Thông tư số 13/2005/TT-BGTVT ngày 07/11/2005 và Quyết định số 04/2006/QĐ-BGTVT ngày 09/01/2006, Bộ Giao thông vận tải đã hướng dẫn việc cấp giấy phép thi công bảo đảm an toàn giao thông. Theo đó, một số trường hợp chủ đầu tư không phải xin phép thi công, nhưng phải gửi đến cơ quan quản lý đường bộ hồ sơ liên quan để được thoả thuận bằng văn bản. Để phù hợp chủ trương phân cấp, đối với đường bộ do địa phương quản lý, Bộ Giao thông vận tải giao Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định việc cấp phép thi công (Quyết định số 04/2006/QĐ-BGTVT nêu trên).

Như vậy, việc cấp phép hoặc miễn giấy phép thi công bảo đảm an toàn giao thông đối với công trình nâng cấp mở rộng tuyến đường vào khu công viên YangBay - HoCho thuộc thẩm quyền của Uỷ ban nhân dân tỉnh Khánh Hoà. Chủ đầu tư dự án nêu trên liên hệ với các cơ quan có thẩm quyền của tỉnh Khánh Hoà để được hướng dẫn. Các cơ quan, đơn vị liên quan của tỉnh Khánh Hoà cần tạo Điều kiện để chủ đầu tư dự án nêu trên triển khai xây dựng công trình được thuận lợi, đảm bảo tiến độ, chất lượng công trình và an toàn giao thông.

Trên đây là ý kiến Bộ Xây dựng để Quý Ban triển khai thực hiện.

  
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Khánh Hoà;
- Sở GTVT tỉnh Khánh Hoà;
- Lưu: VP, Vụ XL (NLĐ - 05).
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