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	Kính gửi:
	Tập thể công nhân viên dự án O&M- JVPC
Cty TNHH một thành viên dịch vụ khai thức dầu khí


 
Trả lời đơn kiến nghị đề ngày 21/10/2007 của Tập thể công nhân viên dự án O&M-JVPC Công ty TNHH một thành viên dịch vụ khai thác dầu khí về phụ cấp tiền đi biển, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về mức phụ cấp đi biển được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.
Căn cứ Pháp lệnh số 14/2004/PL-UBTVQH11 ngày 24/03/2004 của Ủy Ban Thường vụ Quốc hội sửa đổi, bổ sung một số Điều của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao; Căn cứ Điều 4 Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/07/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao;
Để đảm bảo sự bình đẳng về nghĩa vụ thuế giữa các cá nhân có thu nhập, phù hợp với chế độ quản lý tài chính hiện hành, tại Điểm 4, Mục I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/08/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 13/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao quy định: Mức chi các Khoản phụ cấp bằng tiền được xác định theo quy định của cấp có thẩm quyền và phù hợp với chế độ quản lý tài chính hiện hành. Đối với người nước ngoài, số tiền phụ cấp được xác định trên cơ sở tiền lương cơ bản ghi trên hợp đồng và mức phụ cấp do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền quy định chung cho mọi đối tượng.
Căn cứ công văn số 76/LĐTBXH-TL ngày 10/01/2003 của Bộ Lao động Thương binh và xã hội về chế độ ăn và phụ cấp làm việc trên biển đối với lao động thuộc ngành dầu khí;
Căn cứ quy định tại Điểm 4 Điều 1 Quyết định số 234/2005/QĐ-TTg ngày 26/9/2005 của Thủ tướng Chính phủ quy định chế độ đặc thù đối với công nhân, nhân viên, viên chức trong các công ty nhà nước thì: Phụ cấp đi biển mức 110.000đ/ngày (tương đương 7 USD/ngày áp dụng đối với công nhân, nhân viên, viên chức thuộc ngành dầu khí trong những ngày thực tế làm việc trên các giàn khoan các tàu dịch vụ...
Theo các quy định trên mức phụ cấp đi biển của cá nhân được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế là 7 USD/ngày, phần vượt mức quy định phải tính và thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.
Trường hợp nếu thấy mức phụ cấp đi biển quy định tại công văn số 76/LĐTBXH-TL của Bộ Lao động Thương binh và xã hội và Quyết định số 234/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ không phù hợp, đề nghị Tập thể công nhân viên dự án O&M-JVPC Công ty TNHH một thành viên dịch vụ khai thác dầu khí có văn bản gửi Bộ Lao động Thương binh và xã hội xem xét, Điều chỉnh.
2. Về việc tính phụ cấp đi biển của các doanh nghiệp khác.
Đề nghị Cục thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu kiểm tra việc áp dụng mức phụ cấp đi biển của các doanh nghiệp khác trên địa bàn, đối với những đơn vị đã tính trừ khỏi thu nhập chịu thuế theo mức chi phụ cấp đi biển thực tế vượt quy định phải tính toán lại để đảm bảo công bằng và bình đẳng về nghĩa vụ thuế giữa các cá nhân có thu nhập từ cùng một ngành nghề như nhau.
Tổng cục Thuế thông báo để Tập thể công nhân viên dự án O&M-JVPC Công ty TNHH một thành viên dịch vụ khai thác dầu khí được biết và thực hiện./.
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