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Tổng cục Hải quan nhận được công văn không số ngày 06/06/2008 của Công ty TNHH Procter & Gamble Việt Nam về việc xin chuyển quyền hưởng ân hạn thuế XNK của dự án tái xuất chuyển giao từ Procter & Gamble Việt Nam sang Procter & Gamble Đông Dương. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 55 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 thì việc tổ chức lại doanh nghiệp không làm thay đổi thời hạn nộp thuế của doanh nghiệp bị tổ chức lại. Theo đó, doanh nghiệp được tiếp tục áp dụng thời hạn nộp thuế của đối tượng chấp hành tốt pháp luật thuế là doanh nghiệp được tổ chức lại như: doanh nghiệp mới thành lập từ doanh nghiệp bị chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi sở hữu.
Đối với trường hợp của Công ty TNHH Procter & Gamble Việt Nam và Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương chỉ chuyển giao dự án sản xuất, Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương không phải là doanh nghiệp mới được thành lập từ việc chia, tách, hợp nhất, sát nhập, chuyển đổi sở hữu Công ty TNHH Procter & Gamble Việt Nam, do đó không thuộc đối tượng doanh nghiệp được tiếp tục áp dụng thời hạn nộp thuế theo quy định. Việc Công ty TNHH Procter & Gamble Việt Nam đề nghị xin chuyển quyền hưởng ân hạn thuế XNK cho Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương là vượt thẩm quyền của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Procter & Gamble Việt Nam được biết./. 
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