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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HÀNH TIẾT KIỆM, GIẢM CHI TIÊU NGÂN SÁCH GÓP PHẦN KIỀM CHẾ LẠM PHÁT

Nhằm thực hiện nghiêm Nghị quyết số 10/2008/NQ-CP ngày 17 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ về các biện pháp kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững và Quyết định số 390/QĐ-TTg ngày 17 tháng 4 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều hành kế hoạch đầu tư xây dưng cơ bản và chi tiêu ngân sách năm 2008 phục vụ mục tiêu kiềm chế lạm phát. Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành phố:

- Căn cứ chỉ tiêu giao tiết kiệm 10% chi thường xuyên dự toán năm 2008 tại Quyết định số 1895/QĐ-UBND ngày 06 tháng 6 năm 2008 về việc giao chỉ tiêu tiết kiệm 10% chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2008 cho các đơn vị sử dụng ngân sách cấp tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố để giao chỉ tiêu cho các đơn vị trực thuộc và Ủy ban nhân dân cấp dưới, đảm bảo không thấp hơn số Ủy ban nhân dân tỉnh giao và tổ chức thực hiện theo đúng quy định tại Quyết định số 390/QĐ-TTg ngày 17 tháng 4 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều hành kế hoạch đầu tư xây dưng cơ bản và chi tiêu ngân sách năm 2008 phục vụ mục tiêu kiềm chế lạm phát, Thông tư số 34/2008/TT-BTC ngày 23 tháng 4 năm 2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn triển khai thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên ngân sách năm 2008 phục vụ mục tiêu kiềm chế lạm phát. Kết quả giao chỉ tiêu thực hiện tiết kiệm gửi về Sở Tài chính trước ngày 10 tháng 6 năm 2008 để tổng hợp báo cáo Bộ Tài chính và Thủ tướng Chính phủ.

- Tạm dừng việc mua sắm phương tiện, tài sản phục vụ công tác có giá lớn.

- Hạn chế đến mức thấp nhất các khoản chi: tiếp khách, hội họp, hội nghị, hội thảo, lễ động thổ..v..v..

- Thực hiện tiết kiệm tối đa việc sử dụng điện chiếu sáng công cộng, các khoản chi kiến thiết thị chính và các khoản chi chưa thật sự cấp bách và cần thiết.

- Phấn đấu thu vượt dự toán được Ủy ban nhân dân tỉnh giao nhằm tăng dự phòng ngân sách và tăng chi an sinh xã hội.

2. Đối với các đơn vị dự toán cấp tỉnh:

- Thực hiện cắt giảm chi theo Quyết định số 1895/QĐ-UBND ngày 06 tháng 6 năm 2008 về giao chỉ tiêu tiết kiệm 10% chi thường xuyên.

- Sắp xếp lại các khoản chi sau khi đã trừ đi chỉ tiêu tiết kiệm được Ủy ban nhân dân tỉnh giao, đảm bảo thực hiện nhiệm vụ được giao, không vì mục tiêu tiết kiệm mà không hoàn thành nhiệm vụ. Nội dung công việc yêu cầu các cơ quan, đơn vị thực hiện tiết kiệm được quy định tại điểm 3 phần B Thông tư số 34/2008/TT-BTC ngày 23 tháng 4 năm 2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn triển khai thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên gân sách năm 2008 phục vụ mục tiêu kiềm chế lạm phát.

3. Yêu cầu Kho bạc Nhà nước căn cứ vào quyết định của Ủy ban nhân dân các cấp về giao chỉ tiêu tiết kiệm 10% chi thường xuyên thực hiện hạch toán ghi giảm dự toán của từng cơ quan, đơn vị và thực hiện kiểm soát chi theo quy định hiện hành.

4. Giao Sở Tài chính:

- Tổ chức kiểm tra việc giao chỉ tiêu và việc thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên trên địa bàn toàn tỉnh. Kết quả kiểm tra việc giao chỉ tiêu tiết kiệm báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 26 tháng 6 năm 2008, kết quả kiểm tra việc thực hiện tiết kiệm báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 25 tháng 11 năm 2008.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh sử dụng số tiết kiệm 10% chi thường xuyên của ngân sách cấp tỉnh, trong đó cần ưu tiên sử dụng cho việc chi thực hiện Quyết định 289/QĐ-TTg ngày 18 tháng 3 năm 2008 về ban hành một số chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số, hộ thuộc diện chính sách, hộ nghèo, hộ cận nghèo và ngư dân và tăng dự phòng ngân sách nhằm phòng, chống khắc phục thiên tai, dịch bệnh.

- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh sử dụng nguồn kinh phí mua sắm, sửa chữa tài sản; nguồn dự phòng ngân sách đã được bố trí trong dự toán ngân sách năm 2008 đúng mục đích.

5. Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày kí.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện nghiêm tinh thần Chỉ thị này./.
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