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Kính gửi: Cục Hải quan TP Đà Nẵng

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1195/HQĐNg-NV ngày 16.09.2008 của Cục Hải quan TP Đà Nẵng v/v nêu tại trích yếu. Sau khi xem xét. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Nghiệp vụ kế toán thoái thu tiền thuế từ Ngân sách quy định tại điểm 3.1.7 mục B, phần II Thông tư số 32/2006/TT-BTC ngày 10.04.2006 (Sơ đồ 3.1.7) được thực hiện thông qua: Tài khoản 354 - Điều chỉnh giảm số thu; Tài khoản 336 - Phải hoàn thuế và thu khác đã thu. Số phát sinh thoái thu tiền thuế từ ngân sách nhà nước năm nay nằm trên tài khoản 3543.

Hiện nay, Kho bạc nhà nước hạch toán và xác nhận số thu ngân sách của cơ quan Hải quan theo nguyên tắc: Số đã nộp ngân sách trong kỳ kế toán bằng số thực thu ngân sách trong kỳ trừ đi số tiền đã thoái thu ngân sách đối với các khoản thu ngân sách năm nay.

Việc hạch toán như hướng dẫn tại sơ đồ 3.1.7 ban hành kèm theo Thông tư số 32/2006/TT-BTC ngày 10.04.2006 dẫn đến Tài khoản 333: Thanh toán thu nộp với ngân sách - trên bảng cân đối kế toán, bảng đối chiếu số nộp ngân sách in từ chương trình kế toán KT 559 sẽ không khớp với số đối chiếu thu nộp Ngân sách nhà nước của kho bạc nhà nước.

Trong thời gian chờ hướng dẫn của Bộ Tài chính về nghiệp vụ này, để thuận tiện cho các đơn vị Hải quan trong việc theo dõi đối chiếu số thu với kho bạc nhà nước, chương trình KT 559 thực hiện nghiệp vụ thoái thu từ ngân sách năm nay bằng cách hạch toán trừ trực tiếp vào số đã nộp ngân sách trong kỳ như kho bạc nhà nước đang làm. (Hạch toán điều chỉnh giảm tương ứng trên tài khoản 333, không có số phát sinh tương ứng trên tài khoản 3543). 

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Ngọc Túc


 

