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	Số: 7103/VPCP-KGVX
V/v: thực hiện Luật Bình đẳng giới, công tác phụ nữ & cán bộ nữ.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 10 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể.


 
Về đề nghị của Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan có liên quan đến việc thực hiện Luật Bình đẳng giới, công tác phụ nữ và công tác cán bộ nữ (công thư ngày 19 tháng 9 năm 2008), Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến như sau:
1. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị định số 70/2008/NĐ-CP ngày 04 tháng 6 năm 2008 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bình đẳng giới và các văn bản quy phạm pháp luật khác liên quan đến bình đẳng giới;
- Thực hiện rà soát quy hoạch công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý thuộc thẩm quyền. Trên cơ sở đó, sửa đổi, bổ sung quy hoạch công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý của cơ quan, địa phương theo đúng quy định của pháp luật về bình đẳng giới và pháp luật khác liên quan; ban hành và thực hiện có hiệu quả kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ nữ công chức, viên chức thuộc quyền quản lý.
2. Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội:
- Chủ trì, phối hợp với Trung ương Hội Liên Hiệp Phụ nữ Việt Nam và các cơ quan liên quan tăng cường kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bình đẳng giới trong pham vi cả nước, kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền lồng phép vấn đề bình đẳng giới trong khi xây dựng chiến lược phát triển kinh tế - xã hội cấp quốc gia và chiến lược phát triển của các ngành giai đoạn 2011 – 2020;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thường xuyên kiểm tra công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động nữ, đặc biệt là người lao động nữ ở nông thôn trong quá trình thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia về việc làm, giáo dục và đào tạo đến năm 2010.
3. Bộ Nội vụ:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khảo sát, đánh giá thực trạng đội ngũ nữ công chức, viên chức nhà nước trong phạm vi toàn quốc, trên cơ sở đó, hình thành và tin học hóa cơ sở dữ liệu quốc gia về đội ngũ nữ công chức, viên chức nhà nước;
- Chủ trì hướng dẫn, thường xuyên kiểm tra việc thực hiện quy hoạch nữ công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và việc thực hiện các quy định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng, đánh giá, bổ nhiệm và các chế độ, chính sách khác đối với nữ công chức, viên chức nhà nước theo đúng quy định của pháp luật về bình đẳng giới và pháp luật khác liên quan;
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế, Bộ Khoa học và Công nghệ và các cơ quan khác liên quan nghiên cứu, đề xuất với cơ quan có thẩm quyền về độ tuổi làm công tác lãnh đạo, quản lý của nữ công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý ở các cấp, các ngành, đặc biệt trong ngành giáo dục, y tế, khoa học;
- Chủ trì, phối hợp với Trung ương Đoàn Thanh niên công sản Hồ Chí Minh và các cơ quan khác liên quan tăng cường hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về phát triển thanh niên và công tác thanh niên, đặc biệt công tác nữ thanh niên trong phạm vi cả nước.
4. Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Bộ Ngoại giao, Bộ Công an, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Trung ương Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh và các cơ quan khác liên quan nghiên cứu, đề xuất với Ban Bí thư ban hành chỉ thị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài.
5. Đề nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên, đặc biệt là Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và Trung ương Đoàn Thành niên cộng sản Hồ Chí Minh, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, tham gia giám sát việc thực hiện pháp luật về bình đẳng giới, thanh niên.
6. Đề nghị Trung ương Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh chủ trì, phối hợp với Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính và các cơ quan khác liên quan nghiên cứu, xây dựng Quỹ nữ thanh niên, trình cơ quan có thẩm quyền theo quy định hiện hành.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan, tổ chức liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng và các Phó Thủ tướng;
- Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan;
- Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng;
- Trưởng Ban Dân vận TW Hà Thị Khiết;
- Văn phòng TW Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- VPCP: BTCN, các PCN,
TTĐT, các Vụ: TCCV, ĐP, TH,
- Lưu: VT, KGVX (03)
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