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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ VẤN ĐỀ GIẢM THUẾ THU NHẬP DOANH NGHIỆP ĐỐI VỚI TỔ CHỨC NIÊM YẾT CHỨNG KHOÁN LẦN ĐẦU.
Ngày 02 tháng 11 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng và các Phó Thủ tướng Chính phủ đã họp với Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp để bàn về vấn đề giảm 50% thuế thu nhập doanh nghiệp đối với tổ chức niêm yết chứng khoán lần đầu trong giai đoạn các năm 2004-2006 (theo đề nghị của Bộ Tài chính tại các công văn: số 8927/BTC-CST ngày 31 tháng 7 năm 2008 và số 9710/BTC-VP ngày 19 tháng 8 năm 2008). Sau khi nghe Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ và Bộ Tư pháp báo cáo, ý kiến phát biểu của các Phó Thủ tướng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

Việc Bộ Tài chính hướng dẫn tạm thời áp dụng Quyết định số 39/2000/QĐ-TTg ngày 27 tháng 3 năm 2000 của Thủ tướng Chính phủ cho phép tổ chức niêm yết chứng khoán được giảm 50% thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp thời gian 02 năm, kể từ khi có chứng khoán được niêm yết lần đầu trên thị trường chứng khoán là xuất phát từ thực tế và yêu cầu của Nghị quyết số 01/2004/NQ-CP ngày 12 tháng 01 năm 2004 của Chính phủ, nhằm hỗ trợ và tạo điều kiện thúc đẩy thị trường chứng khoán phát triển trong giai đoạn đầu theo chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước. Thủ tướng Chính phủ chấp thuận với biện pháp mà Bộ Tài chính đã thực hiện giảm 50% thuế thu nhập doanh nghiệp đối với tổ chức niêm yết chứng khoán trong thời gian 02 năm, kể từ khi có chứng khoán được niêm yết lần đầu trên thị trường chứng khoán trong giai đoạn các năm 2004-2006.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các PTTg Chính phủ;
- Các Bộ: Tài chính, Tư pháp, Công an, Thanh tra Chính phủ;
- VPCP: BTCN, các PCN: Phạm Văn Phượng, Kiều Đình Thụ,
 các Vụ: TH, TKBT, KNTN, TTĐT;
- Lưu: Văn thư, KTTH (3b)
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