	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 2464/BXD-KHTC
V/v thuê phiên dịch ngoài phục vụ công tác đàm phán hợp đồng tư vấn cho dự án ĐTXD Bảo tàng Lịch sử Quốc gia
	Hà Nội, ngày 10 tháng 12 năm 2008


 

Kính gửi:  Ban quản lý Dự án đầu tư xây dựng Bảo tàng Lịch sử Quốc gia

Trả lời văn bản sô 549/BQLDA-HCTC ngày 18/11/2008 của Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng Bảo tàng Lịch sử Quốc gia về việc thuê phiên dịch ngoài phục vụ công tác đàm phán Hợp đồng cung cấp dịch vụ tư vấn lập quy hoạch, lập dự án đầu tư và thiết kế xây dựng công trình Bảo tàng Lịch sử Quốc gia, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Công tác đàm phán thương thảo hợp đồng cung cấp các dịch vụ tư vấn cho dự án với đối tác Tư vấn nước ngoài là một hoạt động tư vấn đầu tư xây dựng do Chủ đầu tư tổ chức thực hiện. Do điều kiện Ban quản lý dự án chưa có phiên dịch chuyên nghiệp nên Bộ đồng ý để Ban thuê phiên dịch bên ngoài. Việc lập và quản chi phí thuê phiên dịch thực hiện như đối với công tác tư vấn đầu tư xây dựng, theo quy định tại Thông tư 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. 

Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng Bảo tàng Lịch sử Quốc gia căn cứ ý kiến trên, tổ chức thực hiện theo các quy định hiện hành về quản lý, sử dụng chi phí quản lý dự án đầu tư từ nguồn vốn Ngân sách Nhà nước./. 
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