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	Kính gửi:
	- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố,
- CĐ ngành Trung ương, 
- CĐ Tổng công ty trực thuộc TLĐ
- Các Ban, đơn vị trực thuộc TLĐ


 
Căn cứ Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09 tháng 3 năm 2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản và thu nhập; Thông tư số 2442/2007/TT-TTCP ngày 13/11/2007 của Thanh tran Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định 37/2007/NĐ-CP; ngày 27/12/2007, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn LĐVN có công văn số 2257/HD-TLĐ về tổ chức thực hiện Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định 37/2007/NĐ-CP về minh bạch tài sản, thu nhập;
Theo quy định, việc kê khai tài sản, thu nhập lần đầu phải hoàn thành trước ngày 31/12/2007 nhưng đến nay mới có một số Ban, đơn vị hoàn thành việc kê khai tài sản, thu nhập lần đầu đã gửi kết quả về Tổng Liên đoàn LĐVN. Tuy nhiên, kết quả triển khai thực hiện của một số đơn vị chưa triệt để, chưa đảm bảo đúng quy định.
Để đảm bảo thực hiện đúng quy định của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09 tháng 3 năm 2007 của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ, Tổng Liên đoàn.
Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn LĐVN yêu cầu các LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành Trung ương, CĐ Viên chức Việt Nam, Tổng công ty, đơn vị trực thuộc TLĐ, các Ban TLĐ tiếp tục thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập cho các đối tượng thuộc phạm vi quản lý theo quy định. Quá trình thực hiện lưu ý một số nội dung sau:
1. Kê khai lần đầu và kê khai bổ sung:
Căn cứ quy định về đối tượng phải kê khai tài sản, thu nhập tại Nghị định 37/2007/NĐ-CP của Chính phủ; văn bản hướng dẫn số 2257/HD-TLĐ ngày 27/12/2007 của Đoàn Chủ tịch TLĐ, từng đơn vị tiến hành rà soát, bổ sung vào danh sách những cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện phải kê khai tài sản, thu nhập để quản lý, theo dõi. Đồng thời tổ chức thực hiện việc kê khai, xác minh tài sản năm 2008, hoàn thành trước ngày 31/12/2008 theo quy định.
- Đối với những người năm 2008 mới bắt đầu thuộc diện phải kê khai tài sản, thu nhập theo quy định nêu trên và những người thuộc đối tượng quy định tại Quyết định số 85/2008/QĐ-TTg ngày 03/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ chỉ kê khai tài sản, thu nhập lần đầu (bao gồm những người làm các vị trí công tác trong tổ chức CĐ các cấp: Kế toán, thủ quỹ, thủ kho, mua sắm vật tư, tài sản, phương tiện, cấp phát vật tư, nhiên liệu và trang thiết bị; phân bổ kế hoạch kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức; tổ chức tuyển dụng cán bộ, công chức; tổ chức thi nâng ngạch công chức, viên chức; thẩm định nhân sự để trình cấp có thẩm quyền bổ nhiệm, điều động, luân chuyển, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức; thẩm định hồ sơ để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt về tổ chức bộ máy và biên chế; thẩm định các đề án thành lập mới, sắp xếp lại các cơ quan, tổ chức, đơn vị trực thuộc; thẩm định hồ sơ trình cấp có thẩm quyền quyết định các hình thức thi đua, khen thưởng, kỷ luật).
- Những người từ năm 2007 đã thuộc diện phải kê khai tài sản, thu nhập và đã kê khai lần đầu thì phải kê khai bổ sung theo quy định; nếu đến nay vẫn chưa kê khai lần đầu thì phải kê khai lần đầu ngay trong tháng 12 năm 1008, sau đó kê khai bổ sung theo quy định (mẫu số 1 kèm theo Thông tư 2442).
2. Tổng hợp báo cáo kết quả:
- Các CĐ ngành Trung ương, CĐ Viên chức VN, CĐ tổng công ty, các Ban, đơn vị trực thuộc TLĐ có trách nhiệm tổng hợp báo cáo kết quả tổ chức thực hiện kê khai tài sản, thu nhập năm 2008. Những đơn vị chưa báo cáo kết quả thực hiện kê khai tài sản, thu nhập năm 2007 (theo công văn số 979/TLĐ ngày 09/6/2008 cỷa Đoàn Chủ tịch TLĐ) khẩn trương báo cáo gửi ngay về TLĐ tổng hợp để báo cáo Thanh tra Chính phủ.
- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố có thực hiện báo cáo cơ quan chức năng tại địa phương theo quy định, đồng thời hàng năm gửi báo cáo về Tổng Liên đoàn LĐVN để theo dõi.
Đề nghị các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện kê khai lần đầu, kê khai bổ sung và báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn LĐVN (qua Ban Tổ chức) trước ngày 31/12/2008 để tổng hợp báo cáo.
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