	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 9387/BGTVT-KCHT
V/v: Trả lời ý kiến Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Lào Cai về việc đảm bảo an toàn giao thông trên cầu Gia Phú và cầu Phố Lu.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 12 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Trưởng đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lào Cai;
- Ban Dân nguyện - Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;
- Bộ trưởng - Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ;
- Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội;
- Uỷ ban TW mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Bí thư Tỉnh uỷ tỉnh Lào Cai;
- Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân tỉnh Lào Cai;
- Chủ tịch Hội đồng Nhân dân tỉnh Lào Cai;
- Giám đốc Sở GTVT Lào Cai.


 

Bộ GTVT nhận được ý kiến của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Lào Cai về việc phản ánh đảm bảo an toàn giao thông trên cầu Gia Phú và cầu Phố Lu - Những cầu chung cho đường sắt và đường bộ. Mặt khác một số xe trọng tải lớn qua cầu khiến các cầu bị ảnh hưởng nặng. Đề nghị Bộ GTVT nghiên cứu cho xây dựng cầu đường bộ riêng trên khu vực Phố Lu, Gia Phú để đảm bảo an toàn giao thông. Sau khi nghiên cứu các văn bản và tài liệu liên quan, Bộ GTVT xin được trả lời như sau:

- Căn cứ Quyết định số 1686/QĐ-TTg ngày 20/11/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chiến lược phát triển giao thông vận tải đường sắt Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050, dự án xây dựng tuyến đường sắt cận cao tốc Lào Cai - Hà Nội - Hải Phòng dự kiến đến năm 2020 sẽ hoàn thành. Hệ thống đường sắt hiện tại, kể cả các cầu trên tuyến đường này sẽ được nâng cấp, khôi phục theo đúng tiêu chuẩn kỹ thuật của tuyến đường sắt cận cao tốc. Hiện tại, dự án xây dựng tuyến đường sắt cận cao tốc Lào Cai - Hà Nội - Hải Phòng đang trong quá trình nghiên cứu lập dự án. Các phương án nâng cấp, thay thế cầu yếu hoặc tách cầu đường sắt đi chung với cầu đường bộ sẽ được nghiên cứu trong quá trình lập dự án. 

- Hiện tại, Bộ GTVT giao cho Cục Đường bộ Việt Nam xây dựng đề án lập lại các trạm kiểm tra tải trọng xe trên các tuyến đường Quốc lộ và sẽ trình Chính phủ phê duyệt đề án trong thời gian tới. Đồng thời, Bộ GTVT chỉ đạo Công ty Quản lý khai thác Đường sắt Yên Lào có biện pháp hạn chế tối đa xe quá tải qua cầu Gia Phú và Phố Lu nhằm đảm bảo an toàn giao thông trên các cầu này.

Bộ Giao thông vận tải xin trân trọng cảm ơn ý kiến của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Lào Cai về các công việc liên quan đến ngành GTVT. Đề nghị Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Lào Cai chuyển các thông tin trên đến cử tri và các cơ quan chức năng trong tỉnh để cùng với ngành GTVT thực hiện tốt hơn công tác quản lý và bảo vệ công trình giao thông cũng như công tác bảo đảm an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Văn phòng UB ATGT QG;
- Lưu: VT, KCHT (2).
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