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Theo tin từ Bộ Y tế, Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) thông báo, tính đến 7h30 (gìơ Quốc tế) ngày 10/5/2009, trên toàn thế giới đã có 4.379 người nhiễm cúm lợn A/H1N1 ở 29 nước với 48 trường hợp tử vong (Mêhico: 45 người, Mỹ: 02 người và Canada: 01 người). Đây là dịch bệnh nguy hiểm đối với sức khoẻ cộng đồng cần phải được kiểm soát chặt chẽ. Tổ chức Y tế thế giới (WHO) khuyến cáo dịch cúm lợn A/H1N1 có nguy cơ lan rộng toàn cầu. 
Tính đến ngày 11/5/2009, Việt Nam chưa phát hiện trường hợp nào nhiễm cúm lợn A/H1N1, nhưng để chủ động phòng ngừa dịch cúm lợn A/H1N1, bảo vệ sức khoẻ nhân dân, Thủ tướng Chính phủ đã Công điện yêu cầu Bộ Y tế, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương, Các Bộ, ngành chức năng trong Ban Chỉ đạo quốc gia phòng, chống dịch cúm ở người chỉ đạo các cơ quan chuyên môn phối hợp với các lực lượng chuyên ngành triển khai nhiệm vụ được phân công trong phòng, chống dịch.
Triển khai Công điện của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng yêu cầu các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Tuyên truyền: Đây là hoạt động quan trọng nhất trong công tác phòng chống dịch bệnh, cần phải tiến hành thường xuyên liên tục bằng nhiều hình thức làm cho mọi cán bộ công nhân viên nắm được những nội dung chính để chủ động cách nhận biết, khai báo bệnh, phòng chống dịch bệnh cho bản thân, cho gia đình và cho cộng đồng. Nội dung tuyên truyền cần ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện, tránh gây hoang mang trong cán bộ công nhân viên và người lao động ảnh hưởng xấu tới sản xuất, chăn nuôi gia súc, gia cầm và nhu cầu sử dụng thực phẩm thường xuyên của xã hội. 
- Khi có người sốt cao liên quan đến dịch bệnh phải đến ngay cơ quan y tế để khám và điều trị kịp thời.
- Phải thường xuyên làm tốt công tác vệ sinh môi trường làm việc và ngoại cảnh của đơn vị.
- Khi có dịch xảy ra ở đơn vị mình cần báo ngay với các cơ quan chức năng để xử lý kịp thời.
* Nhiệm vụ của mạng lưới y tế Ngành Xây dựng: 
1. Nhiệm vụ của y tế cơ sở:
- Cán bộ y tế các đơn vị là bộ phận thường trực, trực tiếp tham mưu, tổ chức thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh trong đơn vị, giúp Thủ trưởng các đơn vị trong Ngành nắm được tình hình diễn biến dịch bệnh tại địa phương và trong toàn quốc để kịp thời xử lý. Cán bộ y tế cần thực hiện tốt công tác phòng chống dịch viêm đường hô hấp áp dụng cho nhân viên y tế theo quy trình xử lý ổ dịch cúm A/H1N1 và hướng dẫn chẩn đoán, xử trí và phòng lây nhiễm viêm đường hô hấp cấp nặng do virus cúm.
- Tăng cường công tác giám sát phát hiện các ca bệnh, chủ động phòng chống. 
- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan y tế tuyến trên để nắm được thông tin báo cho thủ trưởng đơn vị.
2. Nhiệm vụ của Bệnh viện Xây dựng:
- Thường xuyên liên lạc chặt chẽ vơí Bộ Y tế và hệ thống y tế dự phòng địa phương để nắm được thông tin về bệnh dịch và nhận hỗ trợ khi cần thiết.
- Chuẩn bị trang thiết bị y tế và cơ số thuốc, hoá chất... để tiếp nhận và điều trị cho bệnh nhân.
- Chỉ đạo mạng lưới y tế trong Ngành làm tốt công tác giám sát dịch tại đơn vị.
- Tập huấn phác đồ chẩn đoán, cấp cứu, điều trị bệnh nhân cho cán bộ y tế các cơ sở.
- Nhu cầu kinh phí:
Đối với các đơn vị trong Ngành: Ngoài sự hỗ trợ của Bộ Y tế khi có dịch xảy ra, các đơn vị cần chủ động nguồn kinh phí dành cho hoạt động phòng chống dịch trong đơn vị mình.
Bệnh viện Xây dựng: Chủ động liên hệ, đề nghị sự hỗ trợ của Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Quốc gia chuẩn bị đủ cơ số thuốc vật tư hoá chất và trang thiết bị để tham gia điều trị cho bệnh nhân khi có dịch xảy ra. 
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