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Kính gửi: Cục Địa chất và khoáng sản Việt Nam
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 955/ĐCKS-KS ngày 3/6/2009 của Cục Địa chất và khoáng sản Việt Nam, đề nghị Bộ Xây dựng có ý kiến về khu vực xin giấy phép khai thác đá vôi để sản xuất xi măng của Công ty Cổ phần xi măng Thăng Long. Về vấn đề này Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Dự án xi măng Thăng Long, công suất 6.000 tấn clinker/ngày đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép đầu tư tại Quyết định số 627/QĐ-TTg ngày 29/7/2002, nguyên liệu đá vôi cho sản xuất được khai thác tại mỏ đá vôi khối IV, xã Sơn Dương huyện Hoành Bồ, tỉnh Quảng Ninh. Hiện nay Nhà máy xi măng Thăng Long đã hoàn thành xây lắp và chính thức đi vào sản xuất. Đồng thời với quá trình thi công xây dựng nhà máy, chủ đầu tư Công ty cổ phần xi măng Thăng Long đã tiến hành các thủ tục khảo sát thăm dò để xin cấp phép khai thác mỏ đá vôi khối IV. Tuy nhiên ranh giới khu vực xin giấy phép khai thác mỏ còn chồng lấn với Quy hoạch tổng thể bố trí Quốc phòng kết hợp với phát triển kinh tế xã hội đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 107/2002/QĐ-TTg ngày 12/8/2002. 
Ngày 11/5/2009 Bộ Quốc phòng đã có công văn số 2204/BQP-TM thống nhất thoả thuận ranh giới khu vực khai thác đá vôi khối IV cho dự án nhà máy xi măng Thăng Long. Ngày 19/6/2009 Uỷ ban Nhân dân tỉnh Quảng Ninh cũng có văn bản số 2171/UBND-CN2 thoả thuận khu vực xin cấp giấy phép khai thác khoáng sản đá vôi cho nhà máy xi măng Thăng Long. Bộ Xây dựng nhất trí và đề nghị Cục Địa chất và khoáng sản Việt Nam xem xét, sớm cấp giấy phép khai thác mỏ đá vôi khối IV cho Công ty cổ phần xi măng Thăng Long để duy trì sản xuất ổn định của nhà máy./. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, VLXD .
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