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BÁO CÁO
KẾT QUẢ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM VÀ KẾ HOẠCH CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2009

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của Vụ Pháp chế, Bộ Nội vụ được quy định tại Quyết định số 1290/QĐ-BNV ngày 07/10/2008 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ, để chuẩn bị cho việc sơ kết công tác tư pháp 6 tháng đầu năm 2009 theo tinh thần công văn số 1676/BTP-VP ngày 27/5/2009 của Bộ Tư pháp, Vụ Pháp chế, Bộ Nội vụ báo cáo kết quả công tác 6 tháng đầu năm và định hướng công tác 6 tháng cuối năm 2009 như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2009
1. Công tác xây dựng pháp luật
Đây là nhiệm vụ trọng tâm được lãnh đạo Vụ Pháp chế, Bộ Nội vụ xác định và quán triệt đến tập thể cán bộ, công chức trong Vụ. Các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, các đề án đề tài liên quan đến pháp luật đã được Vụ tập trung nghiên cứu, xử lý kịp thời, đảm bảo có căn cứ pháp lý. Ý kiến tham gia của Vụ được lãnh đạo Bộ Nội vụ đánh giá cao. Để nâng cao hơn nữa chất lượng văn bản QPPL do Bộ Nội vụ ban hành và phù hợp với quy định của Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2008, Vụ đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ tham mưu, trình Bộ trưởng ký Quyết định số 890/QĐ-BNV ngày 03/6/2009 ban hành Quy chế xây dựng, thẩm định và ban hành văn bản QPPL.

a. Tham gia Ban Soạn thảo, Tổ Biên tập xây dựng văn bản QPPL

Thực hiện chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ và sự chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Nội vụ, 6 tháng đầu năm 2009, Vụ Pháp chế đã cử công chức tham gia Ban Soạn thảo, Tổ Biên tập của 18 dự án dự án Luật, Pháp lệnh, Nghị định, tham gia thành viên một số Đề án, Dự án liên quan đến lĩnh vực pháp luật. Ngoài ra, công chức trong Vụ đang tiếp tục tham gia các Ban Soạn thảo, Tổ Biên tập các dự án, dự thảo văn bản QPPL của các năm trước. Việc phân công công chức tham gia dựa trên năng lực, kinh nghiệm của từng người nên đã góp phần đảm bảo chất lượng ý kiến tham gia.

b. Tham gia góp ý xây dựng văn bản QPPL

Đây là một trong những nội dung chiếm phần lớn công tác chung của Vụ Pháp chế. Các văn bản QPPL được các Bộ, ngành xây dựng và xin ý kiến có số lượng rất lớn; nhiều văn bản không thuộc lĩnh vực chuyên môn của Bộ Nội vụ nên việc tham gia ý kiến gặp nhiều khó khăn. Tuy nhiên, toàn bộ các văn bản QPPL đều được Vụ tổ chức thực hiện nghiêm túc. Đối với các vấn đề liên quan đến từng Vụ chuyên môn của Bộ Nội vụ, Vụ đều có công văn xin ý kiến sau đó tổng hợp trình lãnh đạo Bộ quyết định. Từ tháng 10/2008 đến tháng 5/2009 Vụ đã tham gia góp ý đối với:

+ 32 lượt tham gia ý kiến các dự án Luật;

+ 06 lượt tham gia ý kiến các dự thảo Pháp lệnh;

+ 64 lượt ý kiến tham gia các Nghị định của Chính phủ;

+ 08 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ;

+ 24 Thông tư;

+ 11 Thông tư liên tịch;

+ 31 Ý kiến thành viên Chính phủ;

+ Đề án, Dự án: 09;

Ngoài ra, Vụ còn tham gia ý kiến đối với các văn bản khác như Quyết định, Chỉ thị không phải là văn bản quy phạm pháp luật.

c. Thẩm định văn bản QPPL do Bộ trưởng Bộ Nội vụ ban hành và tham gia ý kiến văn bản khác.

Thực hiện Quy chế thẩm định số 357/QĐ-BNV ngày 24/4/2008 của Bộ Nội vụ, Vụ đã tổ chức thẩm định 27 văn bản, đảm bảo tuân thủ đúng quy định về công tác thẩm định. Qua thẩm định đã kịp thời tham mưu cho lãnh đạo Bộ Nội vụ khắc phục những nội dung, vấn đề chưa phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành, ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế được lãnh đạo Bộ Nội vụ đánh giá cao, xác định là khâu bắt buộc trước khi trình lãnh đạo Bộ ký ban hành.

Thực hiện chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Nội vụ với mục đích nâng cao hơn nữa chất lượng văn bản, Vụ Pháp chế được giao nghiên cứu, kiểm tra tính hợp pháp về nội dung, hình thức của các Quyết định liên quan đến tổ chức, Điều lệ hội, tổ chức phi chính phủ. Vụ đã hoàn thành tốt nhiệm vụ theo yêu cầu nhiệm vụ lãnh đạo Bộ giao.

2. Công tác phổ biến giáo dục pháp luật
Vụ đã làm tốt công tác tham mưu, từng bước đưa công tác phổ biến giáo dục pháp luật vào nề nếp. Vụ đã tham mưu trình Bộ trưởng Bộ Nội vụ ban hành Quyết định số 505/QĐ-BNV ngày 17/3/2009 ban hành kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2009. Vụ đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ Nội vụ tổ chức phổ biến một số văn bản QPPL có tính thời sự như Luật Cán bộ công chức, Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2008, Luật Bảo hiểm y tế …

Với vai trò làm thường trực giúp Bộ trưởng Bộ Nội vụ - Trưởng ban phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, công chức (Ban 2), Vụ đã trình lãnh đạo Bộ ban hành Quyết định kiện toàn Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Bộ Nội vụ (thay thế Quyết định số 70/QĐ-BNV ngày 31/01/2008 thành lập Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Bộ Nội vụ). Nhằm tăng cường hơn nữa hiệu quả của công tác này, Vụ đã trình lãnh đạo Bộ Quy chế hoạt động của Hội đồng.

3. Công tác kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật
Nhằm tăng cường công tác tự kiểm tra, kiểm tra và rà soát văn bản QPPL, trên cơ sở kế hoạch công tác năm 2009 của Bộ Nội vụ, Vụ Pháp chế đã trình lãnh đạo Bộ Nội vụ ban hành Quyết định số 136/QĐ-BNV ngày 09/02/2009 về việc ban hành Kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ năm 2009 trong đó dự kiến tổ chức kiểm tra 14 tỉnh về các văn bản QPPL liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ. Từ đầu năm 2009 đến nay, đã tổ chức kiểm tra tại 02 tỉnh Thái Bình, Bắc Giang, được các địa phương này đánh giá cao. Trong thời gian từ ngày 23 đến 30 tháng 6, Vụ đang chủ trì triển khai kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ tại 03 tỉnh Quảng Nam, Quảng Ngãi và Bình Định.

Bên cạnh đó, Vụ luôn có sự phối hợp tốt với Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Tư pháp trong việc kiểm tra, xử lý văn bản QPPL thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ do các địa phương ban hành, phát hiện những vi phạm và có kiến nghị xử lý kịp thời.

Để góp phần nâng cao chất lượng công tác kiểm tra văn bản QPPL, Vụ đã xây dựng đội ngũ cộng tác viên kiểm tra văn bản trình lãnh đạo Bộ quyết định.

Tuy nhiên, do nhiều Bộ, ngành, địa phương khi ban hành văn bản có liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ không gửi văn bản đầy đủ cho Vụ Pháp chế theo quy định nên công tác kiểm tra vẫn còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra.

4. Công tác rà soát văn bản quy phạm pháp luật
Thực hiện Quyết định số 124/QĐ-BNV ngày 26/2/2008 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ, Vụ đã tham mưu, đề xuất trình lãnh đạo bộ thành lập tổ công tác triển khai thực hiện việc rà soát. Đến nay đã thực hiện xong việc lập danh mục các văn bản hết hiệu lực thi hành và đang tích cực triển khai các bước tiếp theo, rà soát nội dung các văn bản để hoàn thành việc hệ thống hóa văn bản QPPL.

Ngoài ra, Vụ còn thực hiện việc rà soát các văn bản QPPL do Bộ ban hành nhưng có nội dung liên quan tới lĩnh vực quản lý nhà nước của các Bộ, ngành khác.

5. Công tác khác
Ngoài việc thực hiện những nhiệm vụ cơ bản nêu trên của công tác pháp chế, Vụ còn thực hiện một số nhiệm vụ khác theo sự chỉ đạo phân công của lãnh đạo Bộ Nội vụ, như:

- Trực tiếp soạn thảo các văn bản, báo cáo chuyên đề theo chỉ đạo và trình lãnh đạo Bộ Nội vụ ký ban hành.

- Tham mưu hoặc trực tiếp giúp lãnh đạo Bộ Nội vụ trả lời những vướng mắc, kiến nghị của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quá trình thực hiện các quy định của pháp luật có liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nội vụ.

- Tham gia ý kiến với các Vụ chuyên môn về các việc cụ thể khi có yêu cầu.

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Được sự quan tâm của lãnh đạo Bộ Nội vụ, công tác pháp chế đã dần từng bước đi vào nề nếp, vai trò của công tác pháp chế ngày càng được nâng cao. Tuy nhiên, đến nay Vụ vẫn còn gặp khó khăn về biên chế và nguồn cán bộ. Công tác pháp chế đòi hỏi công chức đồng thời phải có trình độ về pháp luật và lĩnh vực quản lý nhà nước chuyên ngành. Tuy nhiên do khối lượng công việc nhiều, trách nhiệm cao, liên tục phải chịu áp lực về thời gian thực hiện công việc nhưng chế độ, chính sách đối với cán bộ làm công tác pháp chế hiện nay chưa tương xứng nên dẫn đến việc công chức làm pháp chế chuyển ngành, chuyển vị trí công tác và việc tuyển người bổ sung, thay thế cũng gặp khó khăn. Mặc dù đã có nhiều cố gắng, nỗ lực và về cơ bản đã hoàn thành nhiệm vụ được giao, nhưng Vụ cũng tự nhận thấy một số nội dung công việc vẫn còn hạn chế:

- Chưa có đủ cán bộ để chủ trì xây dựng các văn bản QPPL;

- Công tác tự kiểm tra, kiểm tra, rà soát văn bản QPPL chưa được thực hiện thường xuyên;

- Công tác phổ biến giáo dục pháp luật mới chỉ dừng lại ở trong nội bộ cơ quan và cấp tỉnh, gặp rất nhiều khó khăn về báo cáo viên và kinh phí nên chưa triển khai sâu rộng đến cơ sở.

III. KẾ HOẠCH CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2009
- Tiếp tục chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ Nội vụ và các đơn vị thuộc Bộ, ngành liên quan làm tốt công tác xây dựng pháp luật, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, công tác kiểm tra và rà soát văn bản QPPL. Xây dựng và kiện toàn đội ngũ cộng tác viên kiểm tra văn bản QPPL của Bộ Nội vụ; nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt các nhiệm vụ công tác theo kế hoạch đã được lãnh đạo Bộ giao.

- Tăng cường, chủ động phối hợp với các đơn vị chuyên môn của Bộ Tư pháp để nâng cao hơn nữa chất lượng công tác pháp chế;

- Hoàn thành tốt các nhiệm vụ khác do lãnh đạo Bộ Nội vụ phân công.

IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
- Đề nghị Bộ Tư pháp với chức năng, nhiệm vụ là cơ quan giúp Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về lĩnh vực tư pháp, công tác xây dựng pháp luật cần có sự phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành trong việc lập dự kiến chương trình xây dựng pháp luật hàng năm của Chính phủ kịp thời, phù hợp tình hình thực tế kinh tế - xã hội, tránh việc phải bổ sung ngoài chương trình hoặc kéo dài thời gian xây dựng các văn bản QPPL;

- Đề nghị Bộ Tư pháp tăng cường công tác bồi dưỡng, đào tạo nâng cao trình độ cho cán bộ làm công tác pháp chế;

- Đề nghị Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng chế độ, chính sách cho cán bộ làm công tác pháp chế phù hợp với trách nhiệm, nhiệm vụ của công tác này và tăng cường kinh phí cho công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát văn bản QPPL và phổ biến giáo dục pháp luật. Trên đây là báo cáo kết quả công tác pháp chế 6 tháng đầu năm 2009 của Vụ Pháp chế, Bộ Nội vụ để Bộ Tư pháp tổng hợp.
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