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	Số: 1183/TTg-QHQT
V/v phê duyệt dự án Tăng cường năng lực nguồn nhân lực du lịch khách sạn do Chính phủ Luxembourg tài trợ
	Hà Nội , ngày 21 tháng 07 năm 2009


 
	Kính gửi:
	Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ngoại giao, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Lao động-Thương binh và Xã hội.


 
Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 4871/BKH-KTĐN, ngày 03 tháng 7 năm 2009) về dự án Tăng cường năng lực nguồn nhân lực du lịch khách sạn do Chính phủ Luxembourg tài trợ, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Phê duyệt danh mục dự án "Tăng cường năng lực nguồn nhân lực ngành du lịch và khách sạn Việt Nam" của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch do Chính phủ Đại Công quốc Luxembourg viện trợ không hoàn lại trị giá 2.950.000 Euro với các nội dung được nêu tại công văn trên.
Vốn đối ứng tương đương khoảng 434.000 Euro do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đóng góp bằng cơ sở vật chất, nhân lực, chi phí tổ chức, quản lý dự án của Bộ và các cơ sở thực hành tại Huế.
2. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo cho phía Luxembourg về quyết định của Thủ tướng phê duyệt danh mục Dự án.
3. Giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của các cơ quan liên quan, tổ chức thực hiện việc thẩm định, phê duyệt Dự án theo quy định hiện hành về quản lý và sử dụng ODA và chịu trách nhiệm toàn diện về hiệu quả của Dự án.
- Đàm phán, ký Nghị định thư tài trợ cho Dự án với phía Luxembourg theo quy định của Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế./.
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