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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC ĐẦU TƯ XÂY DỰNG TRỤ SỞ LÀM VIỆC CỦA TỔNG CỤC CẢNH SÁT, BỘ CÔNG AN

Ngày 14 tháng 7 năm 2009 tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về việc đầu tư xây dựng trụ sở làm việc của Tổng cục Cảnh sát, Bộ Công an. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng: Trương Vĩnh Trọng, Hoàng Trung Hải; đại diện lãnh đạo các Bộ: Công an, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính; Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Công an, ý kiến của các Phó Thủ tướng và đại diện lãnh đạo các Bộ tham dự cuộc họp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

1. Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công an, Bộ Công an có trách nhiệm:

a) Chủ trì, phối hợp với Bộ Xây dựng, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh lập Quy hoạch xây dựng trụ sở làm việc của các Tổng cục thuộc Bộ Công an đáp ứng yêu cầu hiện đại, tập trung, ổn định, sử dụng lâu dài, thuận tiện trong chỉ đạo hoạt động, quản lý, điều hành và phù hợp với quy hoạch của thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Trên cơ sở quy hoạch được duyệt, Bộ Công an căn cứ định hướng biên chế theo từng giai đoạn, tiêu chuẩn định mức sử dụng trụ sở làm việc, chỉ đạo lập, thẩm định, phê duyệt và tổ chức thực hiện dự án đầu tư xây dựng trụ sở làm việc của các Tổng cục thuộc Bộ Công an theo quy định của pháp luật về đầu tư xây dựng.

b) Chủ trì, phối hợp Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước của Bộ Công an trên địa bàn thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh theo quy định tại Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19 tháng 01 năm 2007 và Quyết định số 140/2008/QĐ-TTg ngày 21 tháng 10 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg về việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước.

2. Giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh lập quy hoạch chi tiết xây dựng khu vực các cơ sở nhà, đất của Bộ Công an không sử dụng, làm cơ sở cho việc bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất để tạo nguồn vốn đầu tư xây dựng trụ sở mới theo quy định tại Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19 tháng 01 năm 2007 và Quyết định số 140/2008/QĐ-TTg ngày 21 tháng 10 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg về việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ Công an, Bộ Xây dựng, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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