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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG VỀ GIÁ THAN BÁN CHO CÁC NHU CẦU TIÊU THỤ TRONG NƯỚC

Ngày 03 tháng 8 năm 2009, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng và các Phó Thủ tướng: Trương Vĩnh Trọng, Nguyễn Thiện Nhân, Hoàng Trung Hải đã họp với các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Văn phòng Chính phủ và Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam (TKV) về giá than bán cho các hộ tiêu thụ than lớn trong nước. Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Bộ Tài chính và ý kiến của các đại biểu dự họp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

1. Giá than bán cho các nhu cầu tiêu thụ phải tuân thủ nguyên tắc thị trường, cần nghiên cứu và thực hiện cơ chế giá than để bảo đảm giá xuất khẩu và giá bán ở thị trường trong nước chênh lệch ở mức phù hợp để thúc đẩy sử dụng tiết kiệm than, đổi mới công nghệ và ngăn chặn việc gian lận, buôn lậu than.

2. Đối với than bán cho các nhu cầu tiêu thụ trong nước:

a) Giá than bán cho các nhu cầu tiêu thụ trong nước (trừ than bán cho điện) thấp hơn giá than xuất khẩu tối đa là 10%;

b) Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương hướng dẫn Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam thực hiện việc điều chỉnh giá bán than hiện nay để trong năm 2009 giá bán than thực hiện theo nguyên tắc thị trường;

c) Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam xây dựng phương án giá than bán cho các nhu cầu tiêu thụ, thông báo công khai để thực hiện.

3. Đối với than bán cho điện:

a) Giá than bán cho điện cần tính toán cụ thể để bảo đảm đến năm 2010 thực hiện theo cơ chế giá thị trường;

b) Ngân sách nhà nước thực hiện cơ chế hỗ trợ cho một số đối tượng khó khăn khi thực hiện giá điện theo cơ chế thị trường;

c) Bộ Tài chính, Bộ Công Thương chủ động tính toán giá than bán cho điện theo nguyên tắc nêu trên; đồng thời, nghiên cứu, xây dựng cơ chế hỗ trợ các đối tượng khó khăn khi thực hiện giá điện theo cơ chế thị trường.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng CP, các Phó Thủ tướng;
- Các Bộ: TC, CT, KH&ĐT;
- Tập đoàn CN Than - Khoáng sản VN;
- VPCP: BTCN, các PCN: Phạm Văn Phượng, Văn Trọng Lý,
 các Vụ: TH, TKBT, KTN, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH (3)
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