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Kính gửi: Các ngân hàng thương mại 

Tại Thông báo số 275/TB-NHNN ngày 15 tháng 7 năm 2009, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã chỉ đạo các ngân hàng thương mại nhà nước, Ngân hàng thương mại cổ phần ngoại thương Việt Nam và Ngân hàng thương mại cổ phần Công thương Việt Nam thực hiện tăng trưởng tín dụng cả năm 2009 không quá 25%, các ngân hàng thương mại cổ phần khác xây dựng phương án tăng trường tín dụng 6 tháng cuối năm 2009 và báo cáo Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trước ngày 20 tháng 7 năm 2009. Đến ngày 24 tháng 7 năm 2009, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam nhận được báo cáo của Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam, Ngân hàng Phát triển nhà đồng bằng sông Cửu Long và 17 ngân hàng thương mại cổ phần (Hàng Hải, Sài Gòn Thương tín, Sài Gòn Công thương, Quân đội, Phương Nam, Việt Á, Đại Dương, Đại Tín, Việt Nam Thương Tín, Phương Đông, Xuất Nhập khẩu Việt Nam, Đông Nam Á, Việt Nam Tín Nghĩa, Mỹ Xuyên, Kiên Long, Ngoài Quốc doanh, An Bình); một số ngân hàng thương mại cổ phần chưa gửi báo cáo. Để thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước tại Thông báo số 275/TB-NHNN và theo nội dung báo cáo của các ngân hàng thương mại, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam yêu cầu như sau: 

1. Trong những tháng cuối năm 2009, các ngân hàng thương mại thực hiện nghiêm và có hiệu quả các biện pháp đảm bảo an toàn, hiệu quả kinh doanh theo chỉ đạo của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước tại Chỉ thị số 01/CT-NHNN ngày 22 tháng 5 năm 2009 và Thông báo số 275/TB-NHNN ngày 15 tháng 7 năm 2009.

2. Về kiểm soát tín dụng trong những tháng cuối năm 2009:

a) Đối với các ngân hàng thương mại nhà nước, Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam và Ngân hàng thương mại cổ phần Công thương Việt Nam thực hiện các biện pháp kiểm soát quy mô và chất lượng tín dụng, đảm bảo tăng trưởng tín dụng cả năm 2009 không quá 25%; Ngân hàng Phát triển nhà đồng bằng sông Cửu Long do có quy mô nhỏ, nên đảm bảo tăng trưởng tín dụng cả năm 2009 không quá 30%.

b) Đối với các ngân hàng thương mại cổ phần có tăng trưởng tín dụng 6 tháng đầu năm 2009 trên 20% mà đến ngày 24 tháng 7 năm 2009 đã gửi báo cáo cho Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về xây dựng và thực hiện phương án tăng trưởng tín dụng 6 tháng cuối năm 2009:

- Các ngân hàng thương mại cổ phần xây dựng phương án dư nợ tín dụng 6 tháng cuối năm thấp hơn dư nợ cuối tháng 6/2009: Thực hiện kiểm soát tăng trưởng tín dụng theo phương án đã xây dựng, đảm bảo cơ cấu tín dụng phù hợp với cơ cấu nguồn vốn; kiểm soát chặt chẽ cho vay kinh doanh bất động sản, chứng khoán, cho vay các nhu cầu vốn phục vụ đời sống ở mức hợp lý và chất lượng tín dụng; chấp hành đúng quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về các tỷ lệ bảo đảm an toàn.

- Các ngân hàng thương mại cổ phần xây dựng phương án dư nợ tín dụng 6 tháng cuối năm cao hơn dư nợ cuối tháng 6/2009; Thực hiện việc phân tích tài sản Nợ và tài sản Có (mức tăng trưởng, cơ cấu huy động vốn và cấp tín dụng, trong đó phân theo kỳ hạn, loại tiền, mức độ rủi ro, tín dụng phân theo ngành lĩnh vực sản xuất, phi sản xuất….), chất lượng tín dụng, trích lập dự phòng để xử lý rủi ro và các tỷ lệ bảo đảm an toàn (an toàn tối thiểu, sử dụng nguồn vốn ngắn hạn cho vay trung và dài hạn, khả năng thanh toán…); xây dựng biện pháp quản lý dòng tiền đi và về để đảm bảo cân đối giữa nguồn vốn và sử dụng vốn, kiểm soát quy mô, cơ cấu và chất lượng tín dụng, duy trì vốn khả dụng và bảo đảm các tỷ lệ an toàn trong 6 tháng cuối năm 2009; gửi báo cáo phân tích này cho Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (Vụ Chính sách tiền tệ và Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng) trước ngày 15 tháng 8 năm 2009 để thực hiện việc thanh tra, giám sát đối với hoạt động của các ngân hàng thương mại. 

c) Đối với các ngân hàng thương mại cổ phần đến ngày 24 tháng 7 năm 2009 chưa gửi báo cáo phương án tăng trưởng tín dụng 6 tháng cuối năm 2009; Chấp hành nghiêm chỉ đạo của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước tại Thông báo số 275/TB-NHNN và gửi báo cáo về phương án tăng trưởng tín dụng 6 tháng cuối năm 2009 cho Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trước ngày 08 tháng 8 năm 2009. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tiến hành kiểm tra, thanh tra việc tuân thủ các quy định về chế độ thông tin, báo cáo, quản trị, Điều hành hoạt động kinh doanh của các ngân hàng thương mại.

3. Đối với các ngân hàng thương mại tăng trưởng tín dụng nhanh và không chấp hành các chế độ báo cáo. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam sẽ áp dụng một số biện pháp, chế tài khi cần thiết./.
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