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QUYẾT ĐỊNH 
VỀ CHẾ ĐỘ ĐỐI VỚI MỘT SỐ CHỨC DANH CỦA ỦY BAN GIÁM SÁT TÀI CHÍNH QUỐC GIA 

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ 
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang;
Căn cứ Quyết định số 34/2008/QĐ-TTg ngày 03 tháng 3 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia;
Căn cứ Quyết định số 79/2009/QĐ-TTg ngày 18 tháng 5 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia;
Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Nội vụ tại văn bản số 2451/BNV-TCBC ngày 30 tháng 7 năm 2009, của Chủ tịch Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia tại văn bản số 104/TTr-UBGSTCQG ngày 03 tháng 8 năm 2009,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Vận dụng về chế độ đối với một số chức danh của Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia (sau đây gọi tắt là Ủy ban) như sau: 

- Phó Chủ tịch Ủy ban được hưởng chế độ đãi ngộ, phụ cấp trách nhiệm tương đương với Thứ trưởng;

- Chánh Văn phòng, Phó Chánh Văn phòng; Trưởng Ban, Phó Trưởng Ban; Giám đốc, Phó Giám đốc Trung tâm Thông tin giám sát tài chính Quốc gia được hưởng chế độ đãi ngộ, phụ cấp trách nhiệm tương đương lãnh đạo cấp Vụ thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ;

- Các chức danh lãnh đạo cấp phòng thuộc Văn phòng, các Ban và Trung tâm Thông tin giám sát tài chính Quốc gia của Ủy ban được hưởng chế độ đãi ngộ, phụ cấp trách nhiệm tương đương lãnh đạo cấp phòng của Vụ thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ.

Điều 2. 
- Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

- Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn về chế độ đối với một số chức danh của Ủy ban nêu tại Điều 1 của Quyết định này.

- Chủ tịch Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như Điều 2;
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- VP BCĐTW về phòng, chống tham nhũng;
- VP Trung ương Đảng;
- VP Chủ tịch nước;
- VPCP: BTCN, Các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: PL, TKBT, TCCV, KGVX;
- Lưu: Văn thư, KTTH.
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