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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ KHOÁNG SẢN LÀM VẬT LIỆU XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐẮK LẮK

Lĩnh vực công nghiệp vật liệu xây dựng ngày càng phát triển với sự tham gia của các tổ chức, cá nhân thuộc mọi thành phần kinh tế khác nhau đã đáp ứng được nhu cầu vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh, góp phần tăng thu ngân sách Nhà nước, giải quyết việc làm cho người lao động. Công tác quản lý Nhà nước về khoáng sản làm vật liệu xây dựng đã đạt được một số kết quả nhất định, nguồn tài nguyên khoáng sản từng bước được quy hoạch, quản lý, khai thác và sử dụng có hiệu quả.

Tuy nhiên, thời gian vừa qua hoạt động khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng trên dịa bàn tỉnh còn nhiều bất cập chưa đi vào nề nếp. Một số nơi việc khai thác, chế biến diễn ra tràn lan, không có giấy phép hoạt động, dẫn đến tình trạng cạnh tranh không lành mạnh, tác động xấu đến môi trường, gây thất thoát, lãng phí nguồn tài nguyên khoáng sản. Một số mỏ khai thác có bộ máy nhân sự chưa đủ điều kiện năng lực dẫn đến kém hiệu quả trong hoạt động điều hành khai thác.

Ngày 31/07/2007 Chính phủ ban hành Nghị định số 124/2007/NĐ-CP về quản lý vật liệu xây dựng; ngày 11/12/2007 Bộ Xây dựng ban hành Thông tư số 11/2007/TT-BXD hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 124/2007/NĐ-CP về quản lý vật liệu xây dựng;

Nhằm triển khai thực hiện Nghị định số 124/2007/NĐ-CP ngày 31/07/2007 của Chính phủ và Thông tư số 11/2007/TT-BXD ngày 11/12/2007 của Bộ Xây dựng; đồng thời nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về vật liệu xây dựng, đảm bảo chất lượng vật liệu xây dựng; chấn chỉnh hoạt động khảo sát, thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh đúng với quy hoạch vật liệu được duyệt, đảm bảo tính bền vững trong quá trình khai thác, sử dụng tài nguyên để sản xuất vật liệu xây dựng; UBND tỉnh Đắk Lắk chỉ thị Giám đốc các Sở, ngành liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố Buôn Ma Thuột tập trung, thực hiện những công việc sau đây:

1. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
a) Tăng cường công tác kiểm tra, xử lý vi phạm (nếu có) đối với các tổ chức, cá nhân hoạt động tham dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng trên địa bàn; kiên quyết đình chỉ các hoạt động trái phép; xử phạt, tịch thu, xử lý tang vật, phương tiện theo Nghị định số 150/2004/NĐ-CP ngày 29/07/2004 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lãnh vực khoáng sản; Nghị định số 77/2007/NĐ-CP ngày 10/05/2007 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 150/2004/NĐ-CP; Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27/02/2009 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng; kinh doanh bất động sản; khai thác, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; quản lý phát triển nhà và công sở. 

b) Tăng cường công tác quản lý môi trường, đất đai, thuế; đảm bảo an toàn trong hoạt động thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Phối hợp chặt chẽ với các Sở, ngành có liên quan về công tác quản lý, thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng theo đúng quy định của pháp luật hiện hành; Đảm bảo các hoạt động khai thác, tham dò khoáng sản làm vật liệu xây dựng không ảnh hưởng đến môi trường, cảnh quan, di tích lịch sử cũng như các khu dân cư và các công trình công cộng khác.

c) Xây dựng và triển khai quy chế phối hợp giữa các địa phương, đặc biệt là các vùng giáp ranh để tăng cường công tác hoạt động khai thác, quản lý môi trường, đất đai, thuế được hiệu quả; đảm bảo an ninh trật tự trong hoạt động khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng.

2. Sở Xây dựng:
a) Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý các hoạt động trong lĩnh vực vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến về quản lý vật liệu xây dựng, cung cấp thông tin chính sách, công bố quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng sau khi được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

b) Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan kiểm tra về lập, thẩm định, phê duyệt các dự án đầu tư khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng; Điều kiện năng lực khai thác, chế biến khoáng sản để sản xuất vật liệu xây dựng; Đăng ký chất lượng các loại vật liệu xây dựng; Quy chuẩn, tiêu chuẩn, quy phạm về an toàn trong khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng của các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động khoáng sản.

3. Sở Tài Nguyên và Môi trường:
a) Tăng cường công tác phổ biến Luật Khoáng sản, phối hợp chặt chẽ với các Sở, Ngành liên quan, UBND cấp huyện trong công tác tham mưu cấp giấy phép hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng; rà soát, chấn chỉnh hoạt động trái phép.

b) Chủ trì phối hợp với các Sở, Ngành liên quan, UBND cấp huyện đẩy mạnh công tác kiểm tra, xử lý hành vi khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng trái phép; xử phạt theo thẩm quyền hoặc đề nghị xử phạt vi phạm các quy định về thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng.

4. Cục Thuế:
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện nghiêm việc thu các loại thuế, phí theo quy định đối với hoạt động khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng; thường xuyên theo dõi, giám sát việc nộp ngân sách từ hoạt động khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng.

Chỉ đạo Chi cục thuế các huyện rà soát, cập nhập danh sách các cơ sở khai thác chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng trên địa bàn, soát xét lại mức thuế, đảm bảo thu đúng, thu đủ các loại thuế, không để thất thoát nguồn thu hoặc tồn đọng.

5. Công an tỉnh:
Chỉ đạo Công an các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố và các Sở, ngành, đơn vị có liên quan kiểm tra, xử lý những điểm nóng về khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng trái phép.

Chỉ đạo Cảnh sát môi trường phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm về môi trường trong hoạt động khoáng sản.

UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố Buôn Ma Thuột tổ chức thực hiện nghiêm túc chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có vấn đề gì vướng mắc, kịp thời báo cáo về UBND tỉnh để xem xét, giải quyết./.
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