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(Từ ngày 05/11/2009 đến ngày 11/11/2009)

1. Diễn biến tình hình kinh tế – xã hội và an ninh, trật tự trên địa bàn thành phố trong tuần:
- Thực hiện Chương trình hành động số 39-CTrHĐ/TU ngày 08 tháng 7 năm 2008 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện thí điểm Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch Ủy ban nhân dân; được sự chấp thuận về chủ trương của Thường trực Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Quyết định số 5081/QĐ-UBND ngày 09 tháng 11 năm 2009 về phụ cấp đối với Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận – huyện, phường – xã, thị trấn. Cụ thể như sau: Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận – huyện được hưởng mức phụ cấp hàng tháng bằng 50% lương và phụ cấp hiện hưởng; Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường – xã, thị trấn được hưởng phụ cấp 1.500.000 đồng/người/tháng, thời gian thực hiện kể từ khi có quyết định nhận nhiệm vụ.

- Đối với các dự án đầu tư bằng nguồn vốn ODA, hiện nay thành phố Hồ Chí Minh quản lý 03 dự án đã hoàn thành đang theo dõi trả nợ và 22 dự án đang triển khai thực hiện, với tổng mức đầu tư là 51.029,6 tỷ đồng (tương đương 3.189,35 triệu USD) trong đó: vốn ODA là 38.963,7 tỷ đồng (tương đương 2.435,23 triệu USD), vốn đối ứng: 12.066 tỷ đồng (tương đương 754,12 triệu USD). Tình hình giải ngân các dự án ODA trong 9 tháng đầu năm 2009 đạt 4.009,6 tỷ đồng, tăng 103% so với cùng kỳ năm 2008; trong đó: vốn ODA đạt 3.815,21 tỷ đồng, đạt 191% kế hoạch, vốn đối ứng là 194,39 tỷ đồng, đạt 88,3% kế hoạch. Nhìn chung, trong 9 tháng đầu năm 2009 tiến độ giải ngân của các dự án trọng điểm có quy mô đầu tư lớn đạt khá như: (1) Dự án Xây dựng đại lộ Đông Tây giải ngân vốn ODA đạt 1.490 tỷ đồng (292% kế hoạch năm 2009), vốn đối ứng đạt 68,3 tỷ đồng (292% kế hoạch, đã tạm ứng bổ sung vốn cho dự án là 65 tỷ đồng), tỷ lệ giải ngân vốn ODA so với Hiệp định đã ký là 61,7%; (2) Dự án Cải thiện môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh lưu vực kênh Tàu Hủ - Bến Nghé – Đôi – Tẻ (giai đoạn 1) giải ngân vốn ODA đạt 1.188,23 tỷ đồng, đạt 396% kế hoạch năm, vốn đối ứng đạt 2,4 tỷ đồng, đạt 80% kế hoạch vốn được giao, tỷ lệ giải ngân vốn ODA so với Hiệp định đã ký đạt 90%; (3) Dự án Vệ sinh môi trường thành phố (lưu vực Nhiêu Lộc – Thị Nghè) giải ngân vốn ODA đạt 557,53 tỷ đồng, đạt 132% kế hoạch năm, vốn đối ứng đạt 68,3 tỷ đồng, đạt 97,6% kế hoạch vốn được giao, tỷ lệ giải ngân vốn ODA so với Hiệp định đã ký đạt 78,2%.

- Đỉnh triều cường tại thành phố vào lúc 18 giờ 30 ngày 04 tháng 11 năm 2009 đã đạt mức kỷ lục trong vòng 50 năm qua là 1,56m đo ở Trạm Phú An. Đợt triều cao lần này đã làm cho nhiều tuyến đường bị ngập, một số đoạn đê bao tại các quận 12, Thủ Đức, Bình Thạnh bị vỡ, ảnh hưởng đến sinh hoạt của nhân dân sống tại các khu vực ven sông Sài Gòn. Đặc biệt, tại bờ bao rạch Vĩnh Bình và rạch Cầu Ván thuộc phường Hiệp Bình Phước, quận Thủ Đức có tổng chiều dài gần 3 km bị vỡ; đoạn bờ bao rạch Cầu Đúc Nhỏ bị nước tràn khoảng 100m gây ngập úng sâu khoảng 0,5m; rạch Đỉa (khu vực cống Vương) bị bể bờ bao dài khoảng 6m làm nước tràn bờ gây ngập úng sâu có đoạn gần 0,5m. Trung tâm Điều hành chương trình chống ngập nước thành phố đã phối hợp Ủy ban nhân dân các quận – huyện liên quan sử dụng 45 máy bơm ứng cứu để giải quyết tình trạng ngập nước do triều nhằm hạn chế thiệt hại về tài sản và ảnh hưởng đến đời sống, sinh hoạt của người dân. Vào thời điểm này, Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Khai thác Thủy lợi Dầu Tiếng có thông báo về việc xả hạ thấp mực nước hồ Dầu Tiếng vào lúc 8 giờ ngày 08 tháng 11 năm 2009, Ban chỉ huy Phòng chống lụt bão thành phố đã gửi công văn đề nghị dời thời gian xả nước qua tràn hồ Dầu Tiếng từ 48 giờ đến 72 giờ để thành phố khắc phục sự cố trong đợt triều cường vừa qua.

- Trong những tháng đầu năm 2009, sản lượng sản phẩm động vật đông lạnh nhập khẩu tiêu thụ trên thị trường thành phố đạt mức tiêu thụ bình quân 180 – 220 tấn/ngày, trong đó chủ yếu là thịt gia cầm, thịt trâu, thịt heo và các loại phụ phẩm. Qua kiểm tra các ngành chức năng đã phát hiện và xử lý nhiều trường hợp vi phạm các quy định về nhãn hàng hóa; lưu hành các sản phẩm quá hạn sử dụng, sản phẩm động vật không sử dụng làm thực phẩm cho người, sản phẩm động vật nhập khẩu bị nhiễm vi sinh phải qua xử lý chiếu xạ … đã gây ảnh hưởng đến công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng, tạo sự cạnh tranh không bình đẳng giữa các doanh nghiệp, gây ảnh hưởng xấu đến sự phát triển ngành chăn nuôi gia súc, gia cầm trong nước. Để khắc phục tình hình trên, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Chỉ thị số 18/2009/CT-UBND ngày 02 tháng 11 năm 2009 về việc tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh các vi phạm trong kinh doanh sản phẩm động vật đông lạnh nhập khẩu; kịp thời phát hiện và xử lý triệt để các vi phạm trên địa bàn nhằm đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và sức khỏe người tiêu dùng thành phố.

2. Hoạt động của Ủy ban nhân dân thành phố tuần qua:
- Ủy ban nhân dân thành phố họp thông qua các văn kiện chuẩn bị diễn tập phòng chống lụt bão thành phố năm 2009;

- Họp về việc quản lý, khai thác và bảo vệ nguồn nghêu giống tự nhiên lại huyện Cần Giờ;

- Nghe báo cáo về chương trình hành động thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; việc xây dựng các điểm mua sắm phục vụ công nhân các khu chế xuất, khu công nghiệp; nghe báo cáo về phương án giá nước sạch năm 2009;

- Dự khai mạc Hội chợ hàng Việt Nam chất lượng cao năm 2009 tại Gia Lai; gặp gỡ lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang và các doanh nghiệp, nhà đầu tư để chuẩn bị cho Hội thảo xúc tiến đầu tư vào tỉnh Hậu Giang;

- Dự khai mạc Hội nghị thường niên Hội Luật Châu Á – Thái Bình Dương (LAWASIA) lần thứ 22; Họp Ban chỉ đạo Đại hội các dân tộc thiểu số;

- Tiếp đoàn Nữ hoàng Đan Mạch; nghị viện Yokohama; Thị trưởng Johanesburg – Nam Phi; Hội đồng các cơ quan quan hệ quốc tế địa phương CLAIR (Nhật Bản).
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