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	Số: 8872/VPCP-KTN
V/v kết quả tổng kiểm tra tình hình thực hiện công tác quản lý nhà nước về khoáng sản và hoạt động khoáng sản
	Hà Nội, ngày 11 tháng 12 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Nội vụ, Tài chính;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Xét đề nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Báo cáo số 166/BC-BTNMT ngày 28 tháng 8 năm 2009, ý kiến các Bộ: Công Thương (công văn số 10270/BCT-CNNg ngày 14 tháng 10 năm 2009), Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (công văn số 3478/BNN-LN ngày 26 tháng 10 năm 2009), Xây dựng (công văn số 2332/BXD-VLXD ngày 27 tháng 10 năm 2009) về việc tổng kiểm tra tình hình thực hiện công tác quản lý nhà nước về khoáng sản và hoạt động khoáng sản trên phạm vi toàn quốc, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
1. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
a) Tiếp tục rà soát và xử lý các giấy phép hoạt động khoáng sản đã cấp theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 2283/VPCP - KTN ngày 10 tháng 4 năm 2009 của Văn phòng Chính phủ; việc cấp mới phải bảo đảm tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật về khoáng sản.
b) Ủy ban nhân dân các tỉnh: Cao Bằng, Bình Thuận, Đắk Lắk, Đắk Nông, Bình Định, Bà Rịa – Vũng Tàu, Vĩnh Long chỉ đạo rà soát việc ủy quyền cấp phép khai thác khoáng sản cho Ủy ban nhân dân cấp huyện, Sở Tài nguyên và Môi trường để thu hồi hoặc điều chỉnh theo đúng quy định của pháp luật về khoáng sản và pháp luật khác có liên quan.
c) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiêm túc thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị 26/2008/CT-TTg ngày 01 tháng 9 năm 2009, khẩn trương hoàn thành công tác lập, phê duyệt quy hoạch khoáng sản, công tác khoanh định khu vực cấm, tạm cấm hoạt động khoáng sản.
d) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, đặc biệt là các tỉnh Tây Ninh, Bình Dương, Bình Phước, Thừa Thiên Huế, Thái Nguyên, An Giang, Quảng Bình, Phú Yên, Quảng Nam, Nghệ An, Hà Tĩnh, Hải Dương, Đắk Lắk thực hiện các giải pháp hữu hiệu để tiếp tục giải tỏa hoạt động khai thác khoáng sản trái phép, ngăn chặn nguy cơ tái diễn; kiên quyết xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm, đồng thời kiểm điểm và làm rõ trách nhiệm của lãnh đạo địa phương trong việc để xảy ra tình trạng khai thác khoáng sản trái phép kéo dài.
đ) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động khoáng sản trên địa bàn. Kiên quyết xử lý theo quy định đối với các hành vi vi phạm.
2. Bộ Tài nguyên và Môi trường
a) Phối hợp với các Bộ liên quan, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động khoáng sản, kịp thời phát hiện, kiên quyết xử lý hoặc kiến nghị xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm.
b) Phối hợp với Bộ Tài chính và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiên cứu, đề xuất cơ chế tài chính theo hướng “kinh tế hóa” tài nguyên khoáng sản và bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác gắn với quyền, lợi ích của người dân nơi có mỏ khoáng sản.
c) Phối hợp với Ủy ban nhân dân các địa phương, các cơ quan thông tấn, báo chí tăng cường tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp với hình thức phù hợp, bảo đảm hiệu quả, thiết thực.
3. Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2009 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách trong công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 2283/VPCP - KTN ngày 10 tháng 4 năm 2009 của Văn phòng Chính phủ, theo đó:
a) Công bố các quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt hoặc ủy quyền Bộ trưởng Bộ Công Thương phê duyệt. Hoàn thành trong Quý I năm 2010.
b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh kiểm tra, đánh giá thực hiện thực hiện Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản đã phê duyệt, đề xuất nội dung bổ sung, điều chỉnh, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý I năm 2010.
c) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương rà soát quy hoạch khoáng sản của địa phương đã phê duyệt để điều chỉnh, bổ sung các nội dung thống nhất với Quy hoạch khoáng sản của cả nước, bảo đảm tuân thủ theo quy định của pháp luật về khoáng sản. 
4. Bộ Xây dựng chủ trì phối hợp Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc xử lý cát nhiễm mặn tận thu từ các dự án nạo vét khơi thông luồng lạch trong Quý I năm 2010.
5. Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất giải pháp tăng cường năng lực hệ thống cơ quan thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về khoáng sản từ Trung ương đến địa phương, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong Quý I năm 2010.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó TTg-CP;
- VPCP: BTCN, các PCN, Các Vụ: ĐP, PL, cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4). 
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