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Kính gửi: Bộ Tài chính
Bộ Công Thương nhận được công văn số 31/SCT-KTĐN ngày 13 tháng 01 năm 2010 của Sở Công Thương tỉnh Hải Dương về việc miễn giảm thuế nhập khẩu nguyên vật liệu do Công ty cổ phần Container Vinashin-VTC nhập khẩu để sản xuất container tại Việt Nam. Bộ Công Thương có ý kiến như sau: 
1. Về cơ sở pháp lý:
Tại khoản 15, Điều 16 của Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 06 tháng 12 năm 2005 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Thuế xuất khẩu, Thuế nhập khẩu qui định như sau: "Nguyên vật liệu, vật tư, linh kiện nhập khẩu của các dự án thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư qui định tại Phụ lục I hoặc thuộc Danh mục địa bàn kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn qui định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này hoặc thuộc lĩnh vực sản xuất linh kiện, phụ tùng cơ khí điện tử được miễn thuế nhập khẩu trong thời hạn 5 năm, kể từ ngày bắt đầu sản xuất" 
2. Ý kiến Bộ Công Thương:
Công ty cổ phần Container Vinashin - VTC trực thuộc Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam với tổng vốn đầu tư hơn 30 triệu đô la Mỹ, thành lập và hoạt động theo Giấy chứng nhận đầu tư số 042032000089 do Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh Hải Dương cấp ngày 31 tháng 12 nam 2008 với ngành nghề sản xuất kinh doanh chính là sản xuất, kinh doanh container phục vụ cho ngành vận tải biển Việt Nam và xuất khẩu. 
Hiện nay ở Việt Nam, VTC là công ty duy nhất sản xuất container ở quy mô công nghiệp với chất lượng đáp ứng tiêu chuẩn vận tải biển quốc tế. Theo quy định hiện hành, sản phẩm container nguyên chiếc nhập khẩu có thuế suất thuế nhập khẩu là 0%. Trong khi các loại nguyên vật liệu trong nước chưa sản xuất được mà VTC đang phải nhập khẩu để sản xuất container tại Việt Nam có thuế suất thuế nhập khẩu từ 5-40%, Vì vậy, sản phẩm container của VTC sản xuất trong nước có giá thành cao hơn so với sản phẩm cùng loại nhập khẩu nên công ty gặp rất nhiều khó khăn trọng việc tiếp cận thị trường và tiêu thụ sản phẩm, đặc biệt là ở giai đoạn mới đầu tư. 
Để tháo gỡ khó khăn cho Công ty cổ phần Container Vinashin, Bộ Công Thương đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu, xem xét, cho Công ty được hưởng chính sách ưu đãi thuế nhập khẩu nguyên vật liệu để sản xuất container tại Việt Nam như qui định tại khoản 15, Điều 16 của Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 06 tháng 12 năm 2005 của Chính phủ./.
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