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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 8409/CT-TTr1-N3 ngày 26/10/2009 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh đề nghị hướng dẫn việc xác định thuế giá trị gia tăng (GTGT) được khấu trừ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điểm 6.1.d, Mục II Thông tư số 111/2005/TT-BTC ngày 13/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT và thuế thu nhập doanh nghiệp đối với lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm quy định: "Doanh nghiệp bảo hiểm không được tính khấu trừ thuế đầu vào đối với hàng hoá, dịch vụ mua vào sử dụng cho hoạt động kinh doanh bảo hiểm không có hoá đơn GTGT. 

- Điểm 7.2.1, Mục II Thông tư số 111/2005/TT-BTC nêu trên quy định: "Đối với các loại dịch vụ không phải tính thuế GTGT nêu tại tiết b, khoản 6.1, điểm 6, Mục II Thông tư này, doanh nghiệp bảo hiểm không sử dụng hoá đơn GTGT cho mỗi lần tái bảo hiểm mà phải thực hiện chế độ chứng từ thanh toán và nhượng tái bảo hiểm theo quy định tại Quyết định số 1296 TC/QĐ/CĐKT ngày 31/12/1996 của Bộ Tài chính". 

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp bảo hiểm kinh doanh nhận tái bảo hiểm là hoạt động không sử dụng hoá đơn GTGT. Vì vậy, hàng hoá, dịch vụ mua vào sử dụng cho hoạt động kinh doanh tái bảo hiểm này không được kê khai khấu trừ. 

Trường hợp doanh nghiệp không hạch toán riêng được các hoá đơn GTGT đầu vào phục vụ cho doanh thu hoạt động bảo hiểm và doanh thu không sử dụng hoá đơn GTGT của hoạt động kinh doanh tái bảo hiểm thì doanh nghiệp xác định phân bổ thuế GTGT đầu vào được khấu trừ tương ứng với tỷ lệ doanh thu của hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT tính theo phương pháp khấu trừ trên tổng doanh thu bán hàng phát sinh trong kỳ. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.
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