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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 2298/BGDĐT-CTHSSV
V/v. Triệu tập học viên tham dự Lớp tập huấn nâng cao nghiệp vụ dạy bơi, cứu đuối.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 4 năm 2010


 

Kính gửi: Các sở giáo dục và đào tạo

Thực hiện văn bản số 664/BGDĐT- CTHSSV ngày 09/02/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai công tác phòng chống đuối nước và thí điểm dạy bơi trong trường tiểu học giai đoạn 2010 – 2015; Để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng dạy bơi, phương pháp cứu đuối cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Tổng cục Thể dục thể thao tổ chức Lớp tập huấn, cụ thể như sau :

1. Thời gian, địa điểm

+ Khu vực phÝa B¾c (gồm 32 tỉnh từ Thừa Thiên Huế trở ra): Tổ chức từ ngày 21 đến ngày 27/6/2010, đón tiếp học viên cả ngày 20/6/2010, tại bể bơi số 27 Đặng Xuân Thiều thành phố Nam Định

+ Khu vực phÝa Nam (gồm 31 tỉnh từ Đà Nẵng trở vào): Tổ chức từ ngày 7 đến ngày 13/6/2010, đón tiếp học viên cả ngày 06/6/2010 tại Trung tâm TDTT tỉnh Đồng Nai, số 5 Nguyễn Ái Quốc, phường Tân Phong, TP. Biên Hoà, tỉnh Đồng Nai.

2. Đối tượng: Mỗi sở giáo dục và đào tạo cử 01 trưởng đoàn và tối đa 10 học viên (các học viên tham dự khóa tập huấn đều phải biết bơi cơ bản, có kinh nghiệm trong công tác giảng dạy, đây sẽ là lực lượng giáo viên nòng cốt của các địa phương để phát triển phong trào dạy bơi trong các trường học đặc biệt là khối các trường tiểu học).

3. Nội dung :

- Giới thiệu 12 giáo án dạy bơi cho trẻ em 

- Kỹ thuật 2 kiểu bơi trườn sấp và bơi ếch 

- Các phương pháp cứu đuối và sơ cấp cứu người bị nạn 

4. Kinh phí :

- Đơn vị cử học viên tham dự Líp tập huấn chi toàn bộ kinh phí cho các học viên bao gồm: Tiền ăn, ở, đi lại trong suốt thời gian tập huấn, theo quy định hiện hành.

- Tổng cục Thể dục thể thao chi kinh phí tổ chức lớp học, tài liệu, giảng viên và cấp giấy chứng nhận cho các học viên.

5. Thủ tục đăng ký :

Danh sách đăng ký xin gửi về Ban Tổ chức Líp học trước ngày 05/6/2010 theo địa chỉ sau:

- Vụ Thể dục thể thao quần chúng - Tổng cục TDTT, số 36 Trần Phú, Hà Nội; ĐT/Fax: 04.37472069, E.mail: hoangthaihoa2009@ yahoo.com.

- Vụ Công tác học sinh sinh viên, Bộ GD&ĐT, số 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội; Fax: 04.38684485, Email: pvtinh@moet.gov.vn.

Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng đề nghị các sở giáo dục và đào tạo quan tâm, tạo điều kiện và cử cán bộ, giáo viên của đơn vị tham dự đầy đủ để lớp tập huấn đạt hiệu quả cao. 

Thông tin xin liên hệ: - Đ/c Hoàng Thái Hoa, Chuyên viên Vụ Thể dục thể thao quần chúng, Tổng cục TDTT, điện thoại: 0944327768

- Đ/c Phạm Văn Tịnh, Chuyên viên Vụ Công tác học sinh sinh viên, Bộ Giáo dục và Đào tạo điện thoại: 0946083535

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT. Trần Quang Quý (để b/c);
- Tổng cục TDTT (để ph/h);
- Lưu: VT, Vụ CTHSSV.
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