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Kính gửi: Các đại học, trường đại học, học viện, trường cao đẳng các viện và trung tâm nghiên cứu 

Ngày 31 tháng 05 năm 2010, Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam đã thông báo kết quả buổi lễ trao Giải thưởng Sáng tạo Khoa học - Công nghệ Việt Nam, Giải thưởng WIPO năm 2009; đồng thời phát động phong trào trong cả nước tham gia Giải thưởng Sáng tạo Khoa học - Công nghệ Việt Nam lần thứ 16 và Giải thưởng WIPO của Tổ chức sở hữu trí tuệ Thế giới năm 2010. Giải thưởng năm nay sẽ tập trung xét các công trình khoa học thuộc 6 lĩnh vực công nghệ:

1. Công nghệ Thông tin, Điện tử và Viễn thông 

2. Cơ khí và Tự động hóa

3. Sinh học phục vụ sản xuất và đời sống 

4. Công nghệ vật liệu

5. Công nghệ nhằm bảo vệ môi trường và sử dụng hợp lý tài nguyên

6. Tiết kiệm năng lượng và sử dụng các nguồn năng lượng mới

Ngoài các Giải thưởng do Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ và Chủ tịch Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam trao, Tổ chức sở hữu trí tuệ Thế giới (WIPO) của Liên hiệp Quốc sẽ trao 02 giải: 01 giải thưởng gồm có Huy chương vàng, Bằng chứng nhận do Tổng Giám đốc WIPO ký cho các tác giả bao gồm: 01 công trình xuất sắc nhất của Giải thưởng; 01 giải Nữ xuất sắc nhất của Giải thưởng. 

Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đại học, trường đại học, học viện, trường cao đẳng, các viện và trung tâm nghiên cứu trực thuộc Bộ, chỉ đạo và phổ biến Thể lệ Giải thưởng Sáng tạo Khoa học - Công nghệ Việt Nam lần thứ 16 cho các tổ chức, cá nhân, các nhà khoa học và giúp đánh giá các công trình tham dự Giải thưởng. 

Thời hạn gửi các công trình về Ban tổ chức Giải thưởng trước ngày 31/10/2010. Việc tìm hiểu Thể lệ và các tài liệu có liên quan cũng như việc gửi các công trình về Ban tổ chức xin liên hệ theo địa chỉ sau:

Quỹ Hỗ trợ Sáng tạo Kỹ thuật Việt Nam (VIFOTEC)

53 Nguyễn Du, Hà Nội

ĐT: 04.38.226419 – 39.434627; Fax: 04.39.434627

Website: WWW.vifotec.vn - Email: info@vifotec.vn

 

	 
Nơi nhận: 
 - Như trên;
 - TT Trần Quang Quý (để b/c);
 - Lưu VT, Vụ KHCNMT.
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