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Kính gửi : Sở Xây dựng tỉnh Bắc Ninh

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 237/SXD-QLHT ngày 07/5/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Bắc Ninh về việc đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất gạch đất nung trên địa bàn tỉnh. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Theo Quyết định số 15/2000/QĐ-BXD ngày 24/7/2000 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc đầu tư sản xuất gạch ngói đất sét nung, thì đến năm 2010 sẽ xoá bỏ hoàn toàn loại hình lò sản xuất gạch xây thủ công trên toàn quốc. Tại Quyết định số 121/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 đã đưa ra lộ trình phát triển vật liệu xây không nung thay thế gạch đất sét nung: Năm 2010 là 10-15%, năm 2015 là 20-25%, năm 2020 là 30-40% và định hướng đối với việc phát triển vật liệu nung trong giai đoạn tới là ưu tiên phát triển công nghệ lò tuynel, sử dụng những công nghệ, thiết bị tiên tiến, từng bước xoá bỏ lò thủ công nhằm đảm bảo các yêu cầu: Giảm khí thải độc hại, tiết kiệm tài nguyên sét, nhiên liệu than, có khả năng cơ giới hóa và tự động hoá, khả năng đa dạng hoá chủng loại sản phẩm và sản xuất ra những sản phẩm có giá trị kinh tế cao.

Trên thực tế Bắc Ninh là tỉnh có nguồn nguyên liệu đất sét hạn chế, vì vậy địa phương cần khuyến khích phát triển vật liệu xây không nung theo Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 28/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020. Với gạch đất sét nung chỉ cấp phép cho các dự án đầu tư sản xuất bằng công nghệ và thiết bị lò Tuynel, không cho phép xây dựng nhà máy sản xuất gạch theo công nghệ lò Hoffman (lò vòng).

Để thực hiện chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020 và định hướng phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, tuỳ theo các dự án cụ thể, Sở Xây dựng cấp phép xây dựng nhà máy sản xuất gạch Tuynel có thời hạn hoạt động hoặc không xác định thời hạn cho phù hợp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc đầu tư xây dựng và sản xuất gạch đất nung trên địa bàn tỉnh, đề nghị Sở Xây dựng Bắc Ninh chỉ đạo việc đầu tư sản xuất gạch, ngói đất sét nung trên địa bàn cho phù hợp./.
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