	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 37/BXD-VLXD
V/v: hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng của Công ty TNHH khai thác và chế biến khoáng sản Hồng Sơn Bình Thuận
	Hà Nội, ngày 07 tháng 6 năm 2010


 

Kính gửi: Công ty TNHH khai thác và chế biến  khoáng sản Hồng Sơn Bình Thuận

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 66/HSBT-BXD ngày 16/5/2010 của Công ty TNHH khai thác và chế biến khoáng sản Hồng Sơn Bình Thuận về việc đề nghị hướng dẫn xuất khẩu các sản phẩm đá tấm, đá khối, đá ốp lát. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Công ty TNHH khai thác và chế biến khoáng sản Hồng Sơn Bình Thuận được cấp giấy phép khai thác số 459/GP-UBND ngày 24/2/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận khai thác khoáng sản đá xây dựng tại xã Gia An và thị trấn Lạc Tánh, huyện Tánh Linh, tỉnh Bình Thuận.

Căn cứ Điều 44, Mục 2, Chương VI, Luật Khoáng sản ban hành năm 1996 quy định “Tổ chức, cá nhân hoạt động chế biến khoáng sản phải xin giấy phép chế biến khoáng sản, trừ trường hợp hoạt động chế biến khoáng sản kèm theo hoạt động khai thác đã được phép” và theo Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì các sản phẩm đá tấm, đá khối, đá ốp lát được gia công chế biến từ mỏ đá xã Gia An và thị trấn Lạc Tánh, huyện Tánh Linh, tỉnh Bình Thuận của Công ty đảm bảo các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định, không phải xin giấy phép chế biến khoáng sản.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu các sản phẩm đá tấm, đá khối, đá ốp lát của Công ty TNHH khai thác và chế biến khoáng sản Hồng Sơn Bình Thuận./.
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