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Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 2624/BTNMT-TCCB ngày 15/7/2010 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc đề nghị góp ý Dự thảo Đề án thành lập Tổng cục Địa chất và Khoáng sản. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

- Về cơ bản thống nhất nội dung Đề án thành lập Tổng cục Địa chất và Khoáng sản trên cơ sở tổ chức lại Cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam trực thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường. 

- Đề nghị không thành lập mới “Cục kiểm tra hoạt động khoáng sản” thuộc Tổng cục Địa chất và Khoáng sản vì đã có bộ phận thanh tra (theo kết luận của đồng chí Cục trưởng Cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam tại cuộc họp ngày 20/7/2010 thì “Cục kiểm soát hoạt động khoáng sản và An toàn khai thác mỏ” sẽ đổi thành “Cục kiểm tra hoạt động khoáng sản”). 

- Tại mục 9 (trang 4) cần sửa lại cho phù hợp như sau: Quyết định số 115/2001/QĐ-TTg ngày 01/8/2001 của Thủ tướng Chính phủ “Phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2010” hiện nay đã được thay thế bằng Quyết định số 121/2008/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ “Phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020”. 

- Tại điểm c mục 1 (trang 6) đề nghị làm rõ nhiệm vụ phê duyệt của Tổng cục và nhiệm vụ phê duyệt theo uỷ quyền của Bộ trưởng các đề án, báo cáo kết quả điều tra cơ bản địa chất, điều tra cơ bản địa chất về tài nguyên khoáng sản, đánh giá tiềm năng tài nguyên khoáng sản sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước theo kế hoạch Nhà nước giao đối với các đơn vị trực thuộc Tổng cục và đối với cơ quan, đơn vị khác theo phân công của Bộ trưởng để tránh hiểu nhầm khi thực thi và xác định trách nhiệm. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về Dự thảo Đề án thành lập Tổng cục Địa chất và Khoáng sản./.
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