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	Số: 2522/LĐTBXH-BTXH
V/v Ban hành Thông tư quy định chức danh, mã số các ngạch viên chức CTXH xã hội và thẩm định dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch viên chức CTXH
	Hà Nội, ngày 26 tháng 07 năm 2010


 

Kính gửi: Bộ Nội vụ 

Thực hiện Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển nghề công tác xã hội giai đoạn 2010-2020 và Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2010, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã xây dựng dự thảo Thông tư quy định Tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch viên chức công tác xã hội. Báo cáo luận cứ ban hành chức danh, tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch viên chức công tác xã hội trong các cơ sở trợ giúp xã hội (Có dự thảo Thông tư và Báo cáo kèm theo).

Để hoàn chỉnh dự thảo Thông tư, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã giao Cục Bảo trợ xã hội tổ chức một số cuộc họp với các đơn vị liên quan, tổ chức hội thảo xin ý kiến chuyên gia của các Bộ, ngành liên quan, chuyên gia quốc tế Unicef, Đại học RMIT của Úc và các địa phương.

Trên cơ sở các ý kiến đóng góp, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã tiếp thu và hoàn chỉnh dự thảo Thông tư để có căn cứ pháp lý ban hành tiêu chuẩn nghiệp vụ viên chức công tác xã hội, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đề nghị Bộ Nội vụ:

1. Xây dựng và ban hành Thông tư quy định chức danh, mã số các ngạch viên chức công tác xã hội 

2. Thẩm định dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch viên chức công tác xã hội.

Rất mong nhận được sự hợp tác của Quý Bộ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VT, BTXH
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