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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Bộ Xây dựng đã nhận được Văn bản số 5212/VPCP-ĐMDN ngày 27/7/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc chuyển đổi Công ty Xi măng Tam Điệp, doanh nghiệp 100% vốn nhà nước do Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam (VICEM) nắm giữ toàn bộ vốn điều lệ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có một số ý kiến như sau : 
Công ty Xi măng Tam Điệp, nguyên là Công ty Xi măng Ninh Bình được bàn giao từ Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Bình về Tổng công ty Xi măng Việt Nam (nay là Tổng công ty Công nghiệp xi măng Việt Nam) từ năm 2001 và chính thức đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh từ Quý II năm 2005. Do Nhà máy được đầu tư mới và chủ yếu bằng vốn vay nên trong những năm đầu hoạt động, Công ty chưa có lãi vì vừa phải trả gốc, lãi vay; vừa có phát sinh chênh lệch tăng tỷ giá  ngoại tệ. Mặc dù có nhiều cố gắng trong sản xuất kinh doanh, sản xuất vượt công suất thiết kế, đổi mới công tác tiêu thụ sản phẩm, mở rộng thị trường, xây dựng được thương hiệu của doanh nghiệp và năm 2008 sản xuất kinh doanh của Công ty Xi măng Tam Điệp đã bắt đầu có lãi, nhưng Công ty vẫn chưa bù được khoản lỗ kế hoạch luỹ kế từ các năm trước đây, vì vậy vốn chủ sở hữu đến thời điểm 31/12/2009 còn âm (-312 tỷ đồng), ảnh hưởng đến việc chuyển đổi Công ty thành Công ty TNHH một thành viên theo quy định. 
Để đảm bảo quyền tự chủ cho doanh nghiệp trong hoạt động sản xuất kinh doanh, ổn định và phát huy hiệu quả ngay sau khi chuyển đổi; với phương án đề xuất của Tổng công ty Công nghiệp xi măng Việt Nam gửi kèm theo Văn bản số 00953/XMVN-KTTC ngày 06/7/2010, Bộ Xây dựng thống nhất việc chuyển đổi Công ty Xi măng Tam Điệp thành Công ty TNHH một thành viên theo Phương thức cơ cấu lại tài chính của Công ty với nội dung chuyển toàn bộ khoản tiền vay VICEM thành vốn Nhà nước cấp là 842 tỷ đồng, đủ điều kiện để chuyển đổi Công ty Xi măng Tam Điệp thành Công ty TNHH một thành viên do Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam đầu tư 100% vốn điều lệ. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc chuyển đổi Công ty Xi măng Tam Điệp, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu : VP, ĐMDN, TCCB – AV (10). 
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