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Trong công tác cưỡng chế nợ thuế bằng biện pháp đình chỉ sử dụng hóa đơn và biện pháp thu hồi mã số thuế, Phòng quản lý nợ và CCNT và các Chi Cục thuế Quận, huyện thực hiện mẫu quyết định về việc áp dụng biện pháp cưỡng chế mẫu số 06/QĐ-CCNT và mẫu số 07/QĐ-CCNT ban hành theo Quyết định số 490/QĐ-TCT ngày 08/05/2009 của Tổng Cục thuế.

Tuy nhiên, tại Điều 1 của hai mẫu quyết định nêu trên ghi lý do bị cưỡng chế: không chấp hành thông báo tiền thuế nợ và tiền phạt chậm nộp.

Để nội dung trong quyết định cưỡng chế được cụ thể về mức độ nợ ngân sách của người nợ thuế và để bộ phận tuyên truyền - hỗ trợ người nộp thuế thông báo trên báo, đài phát thanh hoặc đài truyền hình được rõ ràng số tiền nợ ngân sách, Cục thuế TP.HCM đề nghị Phòng QLN&CCNT và các Chi cục thuế Quận, huyện ghi bổ sung thêm vào mẫu của hai quyết định nêu trên tại Điều 1 nội dung:

Lý do bị cưỡng chế: không chấp hành thông báo tiền thuế nợ và tiền phạt chậm nộp, tổng số nợ ngân sách nhà nước tính đến thời điểm ngày … tháng … năm … số tiền: ….. đồng.

Cục thuế thông báo đến Phòng QLN&CCNT và các Chi cục thuế Quận, huyện biết và thực hiện.
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