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Kính gửi: Bộ Công thương 

Phúc đáp công văn số 11569/BCT-KV2 ngày 15 tháng 11 năm 2010 của Bộ Công thương về việc cung cấp tình hình hợp tác thời gian qua và đề xuất phương hướng, nội dung hợp tác trong thời gian tới nhằm phục vụ cho việc chuẩn bị kỳ họp Ủy ban Liên chính phủ Việt Nam - Ucraina lần thứ 11 tại Hà Nội. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

1. Tình hình hợp tác
Từ ngày Bạn thay đổi thể chế, hợp tác trong lĩnh vực nông nghiệp giữa hai nước rất hạn chế: kim ngạch xuất nhập khẩu hàng hóa nông lâm sản, thực phẩm không đáng kể, các hoạt động đầu tư, hợp tác khoa học - công nghệ không tiến triển. Nhưng tiềm năng và nhu cầu của hai nước có thể thúc đẩy hợp tác trong các lĩnh vực sau đây:

- Về thương mại: Các loại hàng hóa nông sản và hoa quả nhiệt đới Việt Nam vẫn là mặt hàng được Ucraina ưa chuộng và là thế mạnh của Việt Nam xuất khẩu sang Ucraina. Ucraina là một thị trường lớn, lại có quan hệ rất chặt chẽ với các nước cộng hòa thuộc Liên Xô cũ, đây là một thị trường lớn cần đầu tư để phát triển. Việt Nam có thể xuất khẩu gạo, chè, cà phê, hạt tiêu, cao su, hoa quả … và nhập khẩu từ Ucraina lúa mì, thuốc thú y, thuốc bảo vệ thực vật, phân bón, máy móc nông nghiệp …

- Về đầu tư: Xây dựng các xí nghiệp liên doanh tại Ucraina để sản xuất, chế biến và cung cấp cà phê, chè, hoa quả hộp cho thị trường Ucraina và các nước lân cận.

- Về hợp tác nghiên cứu: Các Viện nghiên cứu Ucraina có nhiều đề tài nghiên cứu trong nhiều lĩnh vực nông nghiệp có thể áp dụng được ở Việt Nam. Các nhà khoa học Ucraina có trình độ chuyên môn cao. Tuy nhiên để việc hợp tác có hiệu quả, rất cần sự hỗ trợ của Chính phủ hai nước.

2. Đề xuất
- Hai bên xem xét khả năng ký Thỏa thuận khung về hợp tác trong lĩnh vực nông nghiệp giữa hai nước.

- Xem xét khả năng ký kết Thỏa thuận về công nhận lẫn nhau kết quả kiểm tra, kiểm nghiệm chất lượng nông lâm sản và thủy sản.

- Xem xét khả năng thành lập công viên công nghệ liên doanh Ucraina - Việt Nam để triển khai dự án trong lĩnh vực công nghệ sinh học và sản xuất các chế phẩm vi sinh trong lĩnh vực thú y; Hợp tác trao đổi nguồn gen, giống vật nuôi, nguyên liệu thức ăn chăn nuôi.

- Hợp tác nuôi cá nước ngọt, quản lý nghề cá hồ chứa và phát triển nuôi cá tại các vùng miền núi Việt Nam.

- Hợp tác xuất khẩu cây ăn quả, rau, chè, cà phê vào thị trường Ucraina.

- Trao đổi thông tin về những quy định trong lĩnh vực kiểm dịch động vật và kiểm dịch thực vật, trao đổi mẫu giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật cũng như danh mục dịch hại kiểm dịch thực vật.

- Hợp tác chế biến gỗ và lâm sản ngoài gỗ, hợp tác điều tra quy hoạch rừng, lâm học, nghiên cứu cơ lý tính của gỗ. Đào tạo cán bộ lâm nghiệp.

- Hợp tác về giáo dục, đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực nông nghiệp, trao đổi chuyên gia, cán bộ, trao đổi đào tạo sinh viên về lĩnh vực nông nghiệp.

Trên đây là tình hình và phương pháp hợp tác với Ucraina, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin gửi tới quý cơ quan để tổng hợp xây dựng chương trình nghị sự cho khóa họp.
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