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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC CƠ QUAN NHÀ NƯƠC TỈNH HOÀ BÌNH

Trong những năm qua, việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước được quan tâm, chỉ đạo, đầu tư kết cấu hạ tầng công nghệ thông tin các sở, ban, ngành, uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố đã bước đầu thực hiện có hiệu quả và thu được những kết quả nhất định. Tuy nhiên, việc ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan quản lý nhà nước của tỉnh vẫn còn nhiều hạn chế, chưa khai thác, phát huy được tối đa tính năng, lợi ích, hiệu quả của việc sử dụng thiết bị công nghệ thông tin. Nguồn nhân lực các ngành chưa thực sự đánh giá đúng tầm quan trọng của ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động chỉ đạo, điều hành, một số cơ quan đơn vị còn mang tính hình thức.

Để việc triển khai thực hiện Quyết định số 1605/QĐ-TTg ngày 06/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011 – 2015; Quyết định số 1755/QĐ-TTg ngày 22/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “ Đưa Việt Nam sớm trở thành nước mạnh về công nghệ thông tin và truyền thông” đạt hiệu quả, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, ngành, đoàn thể và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố thực hiện các nhiệm vụ sau đây:

1. Nâng cao nhận thức về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước:

a) Nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí của úng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước ở tất cả các cấp, các ngành, từ cán bộ lãnh đạo, cán bộ quản lý đến tất cả các cán bộ, công chức, viên chức.

b) Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tuyên truyền, phổ biến rộng rãi và quán triệt đầy đủ các quy định của Luật, các văn bản dưới Luật, hướng dẫn, chỉ đạo về công nghệ thông tin; Giám đốc các Sở, thủ trưởng các Ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm trực tiếp phổ biến, quán triệt và tổ chức, chỉ đạo và triển khai các biện pháp để đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác chỉ đạo, điều hành và quản lý nhà nước, phân công cán bộ lãnh đạo chịu trách nhiệm về hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực, địa phương và tổ chức, cơ quan của mình.

2. Đẩy mạnh việc xây dựng và hoàn thiện cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin.

a) Sở Thông tin và Truyền thông cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo công nghệ thông tin tỉnh chủ trì thực hiện việc tham mưu, xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện Quyết định số 1605/QĐ-TTg ngày 06/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011 – 2015; Quyết định số 1755/QĐ-TTg ngày 22/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án “Đưa Việt Nam sớm trở thành nước mạnh về công nghệ thông tin và truyền thông”.

Hỗ trợ các sở, ban, ngành và uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố trong việc xây dựng phương án, giải pháp kỹ thuật, lựa chọn công nghệ để xây dựng và hoàn thiện các hệ thống mạng theo hướng hiện đại và đồng bộ.

Phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn các sở, ban, ngành và uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố trong việc lập kế hoạch, phân bổ và sử dụng kinh phí đầu tư cho ứng dụng công nghệ thông tin theo quy định để thực hiện các hoạt động, dự án công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước các cấp.

b) Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính ưu tiên bố trí kinh phí để đẩy mạnh việc xây dựng hạ tầng, ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tài chính; chủ trì phối với Sở Khoa học và Công nghệ lồng ghép một phần kinh phí từ nguồn phát triển khoa học công nghệ hàng năm phục vụ phát triển công nghệ thông tin của tỉnh theo ý kiến kết luận của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh tại Thông báo số 4591/TB-VPUBND ngày 21/12/2010 của Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh.

c) Thủ trưởng các sở, ban, ngành và chủ tịch uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố ưu tiên bố trí kinh phí (kết hợp với các chương trình, dự án, các nguồn vốn khác) đẩy mạnh đầu tư cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin, hoàn thiện hệ thống mạng nội bộ của đơn vị, để kết nối đến các đơn vị trực thuộc và Trung tâm kết nối liên thông các hệ thông thông tin của tỉnh.

3. Đẩy mạnh ứng dụng các phần mềm quản lý trong hoạt động chỉ đạo, điều hành và quản lý nhà nước.

a) Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì việc tham mưu, xây dựng kế hoạch thực hiện, triển khai các phần mềm dùng chung, các phần mềm ứng dụng vào công tác chỉ đạo, điều hành, quản lý nhà nước chung của tỉnh; hoàn chỉnh hệ thông thư điện tử của tỉnh đảm bảo thực hiện việc cung cấp địa chỉ thư điện tử cho các cơ quan nhà nước, cán bộ, công chức, viên chức các cấp.

b) Các sở, ban, ngành và uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố tăng cường trao đổi văn bản điện tử trong hệ thống thư điện tử của tỉnh; các đơn vị đưa vào sử dụng các phần mềm dùng chung, các phần mềm phục vụ công tác chuyên môn, nghiệp vụ; khai thác và trao đổi thông tin, văn bản điện tử trên môi trường mạng, cung cấp các dịch vụ hành chính công, các thông tin lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, lên website của đơn vị, nhất là các thông tin về chính sách, pháp luật, các thủ tục hành chính chuyên ngành phục vụ cho các tổ chức, doanh nghiệp và công dân. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin để thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông ở các cơ quan hành chính nhà nước.

4. Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước.

Sở Nội vụ chủ trì triển khai xây dựng Đề án thu hút nguồn nhân lực và cơ chế tuyển dụng công chức đối với ngành công nghệ thông tin. Tăng cường nguồn lực đào tạo, nâng cao kiến thức về tin học cho cán bộ, công chức, viên chức trong tỉnh.

Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng và tổ chức các khoá đào tạo chuyên sâu về quản lý trong lĩnh vực công nghệ thông tin, quản trị hệ thống, an toàn thông tin và an ninh mạng cho cán bộ chuyên trách của các cơ quan, đơn vị.

Các sở, ban, ngành và uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố ưu tiên bố trí, tuyển dụng các bộ làm công tác chuyên trách về công nghệ thông tin, quản trị mạng tin học tại đơn vị.

5. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan quản lý nhà nước là nhiệm vụ bắt buộc đối với các sở, ban, ngành, uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố và các cán bộ, công chức, viên chức thuộc các cơ quan quản lý hành chính Nhà nước của tỉnh. Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành và uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố nghiêm túc thực hiện.

6. Giao Ban chỉ đạo công nghệ thông tin tỉnh tổ chức thực hiện và tổng hợp kế quả định ký báo cáo (6 tháng, 1 năm) Uỷ ban nhân dân tỉnh để đến năm 2015 tỉnh Hoà Bình trở thành tỉnh có mức độ sẵn sàng về công nghệ thông tin đạt mức khá trở lên; các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố theo định kỳ báo cáo về tình hình thực hiện Chỉ thị này về Sở thông tin và Truyền thông (cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo công nghệ thông tin tỉnh Hoà Bình) để tổng hợp, báo cáo Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh./.
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