	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 104/BNN-HTQT
V/v: Gia hạn, sửa đổi Giấy phép lập Văn phòng Dự án của tổ chức Winrock  Mỹ.
	Hà Nội, ngày 13 tháng 01 năm 2011


 

Kính gửi: Ủy ban công tác về các tổ chức Phi chính phủ nước ngoài.

Phúc đáp công văn số 783/UB-CV ngày 28/12/2010 của Ủy ban công tác về các tổ chức Phi Chính phủ nước ngoài về việc gia hạn, sửa đổi Giấy phép lập Văn phòng Dự án của tổ chức Winrock International Institute for Agricultural Development (WI) - Mỹ. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin cung cấp một số thông tin liên quan đến một số hoạt động mà tổ chức WI đã phối hợp với Bộ triển khai dự án "Bảo tồn đa dạng sinh học vùng Châu Á - ARNCP" do Cơ quan Phát triển quốc tế Hoa Kỳ - USAID tài trợ. WI đã tích cực hỗ trợ việc xây dựng và thực hiện Quyết định số 380/QĐ-TTg ngày 10/04/2008 của Thủ tướng Chính phủ về Chính sách thí điểm dịch vụ môi trường rừng (PEES) tại tỉnh Lâm Đồng và Nghị định số 99/2010/NĐ-CP của Chính phủ ngày 24/9/2010 về Chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn toàn quốc. Dự án ARNCP đang tiến hành các thủ tục chuẩn bị kết thúc.

Hiện nay, Bộ Nông nghiệp và PTNT (Tổng Cục Lâm nghiệp) phối hợp với Tổ chức WI thực hiện dự án "Tài chính bền vững khu vực Trường Sơn - GASF" do Quỹ Mc Arthur tài trợ. Bên cạnh đó, WI cũng đang phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng đề xuất các dự án tham gia sáng kiến "Nền kinh tế các-bon thấp" và REDD do Hoa Kỳ tài trợ.

Bộ Nông nghiệp và PTNT đánh giá cao những đóng góp của Tổ chức WI trong việc xây dựng và triển khai các chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng, đây là cơ chế tài chính mới, bền vững góp phần khuyến khích người dân tham gia quản lý và bảo vệ rừng, bảo tồn đa dạng sinh học và giảm nghèo trong lĩnh vực lâm nghiệp.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, HTQT (NM 03).
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