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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHẾ ĐỘ HỖ TRỢ HOẠT ĐỘNG CHO CÁC DI TÍCH VÀ TRỢ CẤP THƯỜNG XUYÊN CHO CÁN BỘ VIÊN CHỨC BẢO TUNG, THƯ VIỆN

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH KHÓA VII KỲ HỌP THỨ 20
(Từ ngày 19 đến ngày 20 tháng 4 năm 2011)
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị quyết số 25/2008/NQ-QH12 ngày 14 tháng 11 năm 2008 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam về việc kéo dài nhiệm kỳ hoạt động 2004 – 2009 của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân các cấp;
Xét Tờ trình số 1639/TTr-UBND ngày 09 tháng 4 năm 2011 của Uỷ ban nhân dân thành phố về chế độ hỗ trợ hoạt động cho các di tích và trợ cấp thường xuyên cho cán bộ, viên chức bảo tàng, thư viện; Báo cáo thẩm tra số 80/BCTT-KTNS ngày 13 tháng 4 năm 2011 của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân thành phố; ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố,
QUYẾT NGHỊ
Điều 1. Thông qua nội dung Tờ trình số số 1639/TTr-UBND ngày 09 tháng 4 năm 2011 của Uỷ ban nhân dân thành phố về chế độ hỗ trợ hoạt động cho các di tích và trợ cấp thường xuyên cho cán bộ viên chức bảo tàng, thư viện. Cụ thể như sau:

1. Hỗ trợ hoạt động cho các di tích đã có quyết định xếp hạng:

Mức chi áp dụng chung cho mỗi di tích lịch sử - văn hóa đã có quyết định xếp hạng (đối tượng không hưởng lương từ ngân sách nhà nước) hàng tháng là 02 (hai) lần lương tối thiểu.

2. Đối với viên chức các đơn vị Bảo tung, Trung tâm Bảo tồn vu phát huy giá trị di tích lịch sử - văn hóa  thành phố, Thư viện Khoa học tổng hợp  thành phố trực thuộc Sở Văn hóa, Thể thao vu Du lịch:

Mức chi trợ cấp thường xuyên cho cán bộ, viên chức, người lao động công tác tại các Bảo tàng, Trung tâm Bảo tồn và Phát huy gia trị di tích lịch sử văn hóa thành phố, Thư viện Khoa học Tổng hợp thành phố được áp dụng theo Nghị quyết số 07/2009/NQ-HĐND ngày 09 tháng 7 năm 2009 của Hội đồng nhân dân thành phố khóa VII về điều chỉnh chế độ trợ cấp khuyến khích người có trình độ đại học công tác tại phường - xã, thị trấn và mức chế độ trợ cấp khuyến khích người có trình độ đại học công tác tại phường - xã, thị trấn, nhằm ổn định đội ngũ và thu hút đối với các viên chức, người Lao động có học vị.

- Đối với người có trình độ tiến sĩ: 2.000.000 đồng/người/tháng.

- Đối với người có trình độ thạc sĩ: 1.500.000 đồng/người/tháng.

- Đối với người có trình độ đại học chính quy: 750.000 đồng/người/tháng.

- Đối với người có trình độ đại học các hệ còn lại: 500.000 đồng/người/tháng.

3. Thời điểm thực hiện các chế độ hỗ trợ nêu trên: áp dụng từ ngày 01 tháng 01 năm 2011.

Điều 2. Giao Uỷ ban nhân dân thành phố căn cứ Nghị quyết đã được Hội đồng nhân dân thành phố thông qua để triển khai và tổ chức thực hiện.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân thành phố khóa VII, kỳ họp thứ 20 thông qua ngày 19 tháng 4 năm 2011./.
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