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	Số: 1175/BNN-TCTL
V/v xây dựng cơ chế phối hợp trong công tác kiểm tra, ngăn chặn, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về đê điều và phòng chống lụt bão.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 04 năm 2011


 
Kính gửi: Bộ Công an

Trong thời gian vừa qua, tình hình vi phạm pháp luật về đê điều và phòng, chống lụt, bão ở các địa phương có chiều hướng gia tăng và diễn biến phức tạp, thậm chí nhiều nơi vi phạm xảy ra ngang nhiên, thách thức pháp luật.

Mặc dù các cơ quan quản lý nhà nước về đê điều đã tích cực trong việc tuần tra, phát hiện, lập biên bản các hành vi vi phạm và kiến nghị các cấp chính quyền xử lý. Tuy nhiên, do chính quyền địa phương một số nơi chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm ngăn chặn, xử lý vi phạm; sự phối hợp giữa các cấp, ngành chưa chặt chẽ. Vì vậy, kết quả xử lý vi phạm rất thấp.

Thực hiện Chỉ thị số 447/CT-TTg ngày 25/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường xử lý vi phạm pháp luật về đê điều và quản lý việc khai thác, vận chuyển, kinh doanh cát sỏi gây ảnh hưởng đến an toàn đê điều. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trân trọng đề nghị Bộ Công an phối hợp xây dựng “cơ chế phối hợp trong công tác kiểm tra, ngăn chặn và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về đê điều và phòng chống lụt bão”, nhằm tăng cường sự phối hợp để nâng cao hiệu quả trong việc thực hiện, chỉ đạo công tác thanh tra, kiểm tra, ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về đê điều, góp phần đảm bảo an toàn cho hệ thống đê điều và thoát lũ.

Rất mong được sự phối hợp chặt chẽ của quý Bộ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu VT, TCTL (ĐĐ_2b).
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