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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu

Phúc đáp công văn số 1039/HQBRVT-TTDL ngày 3/6/2011 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu về việc gặp khó khăn khi thực hiện thủ tục hải quan điện tử đối với những doanh nghiệp đã đăng ký thực hiện tại Cục Hải quan khác và những doanh nghiệp chưa tham gia thủ tục hải quan điện tử, Ban Cải cách Hiện đại hóa có ý kiến trả lời như sau:

- Đối với những doanh nghiệp chưa tham gia thủ tục hải quan điện tử: đề nghị hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện việc đăng ký tham gia theo đúng quy định tại Khoản 2 Điều 6 Thông tư 222/2009/TT-BTC; Chi cục Hải quan nơi thực hiện thủ tục hải quan điện tử thực hiện việc cấp, phát tài khoản truy nhập theo quy định tại Phụ lục 2 Quyết định 2396/QĐ-TCHQ.

- Đối với những doanh nghiệp đã thực hiện thủ tục hải quan điện tử tại Chi cục khác: Chi cục Hải quan hướng dẫn doanh nghiệp sử dụng tài khoản truy nhập đã được cấp, phát để thực hiện. Nếu gặp khó khăn, vướng mắc do hệ thống không chấp nhận, đề nghị liên lạc với Cục Công nghệ thông tin và thống kê hải quan để giải quyết từng trường hợp cụ thể.

Ban Cải cách Hiện đại hóa thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, CCHĐH (2b).
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