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Kính gửi: Cục Quản trị tài vụ – Bộ Ngoại giao.

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 389/BNG-QTTV ngày 22/6/2011 của Cục Quản trị Tài vụ – Bộ Ngoại giao đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn về việc phê duyệt điều chỉnh thiết kế bản vẽ thi công. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 18 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về Quản lý đầu tư xây dựng thì: trước khi đưa ra thi công, thiết kế bản vẽ thi công phải được chủ đầu tư hoặc đại diện được uỷ quyền của chủ đầu tư phê duyệt đối với các trường hợp thiết kế hai bước và ba bước. 

Theo quy định tại Khoản 4 Điều 1 Nghị định số 49/2008/NĐ-CP ngày 18/4/2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình thì “... Nhà thầu giám sát thi công xây dựng được ký điều chỉnh vào thiết kế bản vẽ thi công những nội dung đã được chủ đầu tư chấp thuận và phải chịu trách nhiệm về quyết định của mình”. 

Như vậy, trường hợp phải thay đổi thiết kế bản vẽ thi công trong quá trình thi công, chủ đầu tư có trách nhiệm phê duyệt điều chỉnh thiết kế bản vẽ thi công hoặc chấp thuận những nội dung cần điều chỉnh để nhà thầu giám sát thi công xây dựng ký điều chỉnh vào thiết kế bản vẽ thi công. Chủ đầu tư có thể uỷ quyền cho Ban quản lý dự án phê duyệt điều chỉnh thiết kế bản vẽ thi công.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Cục Quản trị Tài vụ – Bộ Ngoại giao nghiên cứu và thực hiện theo đúng quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- TT Bùi Phạm Khánh (để b/c);
- Lưu VT, HĐXD.
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG
VỤ QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG XÂY DỰNG




Trần Ngọc Thiện


 

