	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 2542/TCT-TNCN
V/v quyết toán thuế TNCN năm 2010
	Hà Nội, ngày 25 tháng 7 năm 2011.


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cà Mau.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 631/CT-TNCN ngày 20/6/2011 của Cục Thuế tỉnh Cà Mau phản ánh vướng mắc trong quá trình thực hiện quyết toán thuế thu nhập cá nhân (TNCN) năm 2010. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 1 Điều 36 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ có hướng dẫn: "Việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế của người được pháp luật coi là đã chết do những người hưởng thừa kế thực hiện trong phạm vi di sản do người chết để lại.

Tại Điều 46 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011của Bộ Tài chính (nêu trên) có hướng dẫn: "Việc hoàn thuế thu nhập cá nhân chi áp dụng đối với những cá nhân đã có mã số thuế.

Đối với cá nhân đã uỷ quyền quyết toán thuế cho tổ chức, cá nhân trả thu nhập thực hiện quyết toán thay thì việc hoàn thuế của cá nhân được thực hiện thông qua tổ chức, cá nhân trả thu nhập."

Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp ông Tân có thu nhập từ tiền lương, tiền công do Bưu điện tỉnh Cà Mau trả, sau khi nghỉ việc theo chính sách tháng 7/2010 ông đã bị khấu trừ thuế TNCN và đã được Bưu điện tỉnh Cà Mau cấp chứng từ khấu trừ thuế TNCN, nhưng tổng thu nhập từ tiền lương, tiền công năm 2010 của ông chưa đến mức phải nộp thuế TNCN; đến tháng 8/2010 ông Tân qua đời thì thân nhân của ông Tân (người được hưởng thừa kế theo quy định của Pháp luật) được thay ông Tân làm hồ sơ quyết toán thuế TNCN và hoàn trả số thuế TNCN theo chứng từ khấu trừ của Bưu điện tỉnh Cà Mau đã khấu trừ (điều kiện ông Tân đã có mã số thuế). Trường hợp trước đây ông Tân chưa được cấp mã số thuế thì Cục thuế vận dụng xử lý hoàn thuế TNCN theo hồ sơ quyết toán thuế do thân nhân của ông Tân đã kê khai thay.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Cà Mau được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ: Pháp chế (2b)
- Lưu: VT, TNCN
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

