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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CHỦ TỊCH TỈNH TIỀN GIANG

Ngày 29 tháng 11 năm 2011, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã làm việc với đồng chí Nguyễn Văn Khang Chủ tịch UBND tỉnh Tiền Giang. Cùng dự làm việc có Lãnh đạo Sở Nông nghiệp-PTNT tỉnh Tiền Giang, Lãnh đạo Vụ Kế hoạch, Tổng cục Thủy lợi, Cục Quản lý xây dựng công trình, Cục Trồng trọt và Văn phòng Bộ.

Sau khi nghe ý kiến của lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT và Chủ tịch tỉnh báo cáo tình hình và kiến nghị về một số dự án thủy lợi, phòng chống thiên tai và hỗ trợ khắc phục hậu quả lũ lụt trên địa bàn tỉnh; ý kiến của các đơn vị chức năng của Bộ, Bộ trưởng Cao Đức Phát có ý kiến như sau:

1. Về hỗ trợ khắc phục hậu quả lũ lụt

- Về đề nghị của Tỉnh đối với Chính phủ hỗ trợ địa phương khắc phục hậu quả lũ lụt, Ban Chỉ đạo PCLBTW, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã tổng hợp và trình Thủ tướng xem xét hỗ trợ các địa phương trong vùng ĐBSCL trong đó có tỉnh Tiền Giang, gồm tiền hỗ trợ khôi phục cơ sở hạ tầng bị hư hỏng và hỗ trợ tiền bơm tát phục vụ giống vụ Đông Xuân 2011-2012.

- Đối với các khoản hỗ trợ trực tiếp cho dân, đề nghị Tỉnh chủ động trích từ ngân sách địa phương để thực hiện theo Quyết định 142/2009/QĐ-TTg về cơ chế, chính sách hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh.

2. Về hỗ trợ kinh phí xây dựng đê Bảo Định chống ngập cho Thành phố Mỹ Tho do tỉnh đã ứng vốn để thực hiện, đề nghị Tỉnh có văn bản chi tiết trình Thủ tướng Chính phủ đồng thời gửi hồ sơ kỹ thuật để Bộ Nông nghiệp và PTNT xem xét đồng trình Thủ tướng Chính phủ đề nghị hỗ trợ tỉnh theo cơ chế xử lý thiên tai trong tình huống khẩn cấp.

3. Về Dự án Bảo Định giai đoạn 2 do Bộ làm chủ đầu tư, đề nghị Tỉnh ứng vốn (khoảng 2 tỷ) để hoàn thành hạng mục đền bù GPMB tuyến kênh 20/7 do Tỉnh làm chủ đầu tư. Bộ sẽ xem xét điều chỉnh kế hoạch vốn năm 2011 để bố trí cho hạng mục này.

4. Về việc xử lý bệnh chổi rồng trên cây nhãn

- Cục Bảo vệ thực vật tiếp tục hướng dẫn các địa phương về các biện pháp xử lý; tổng hợp báo cáo của toàn vùng về tình hình thiệt hại và đề xuất hỗ trợ cho người sản xuất để trình Bộ báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.

- Đề nghị Tỉnh tập trung tuyên truyền, phổ biến kỹ thuật cho người sản xuất về biện pháp xử lý và giao chính quyền cơ sở chỉ đạo sát sao, thực hiện quyết liệt đến từng xóm, ấp.

Văn phòng xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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