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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN THỊ XUÂN THU TẠI HỘI NGHỊ ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN 554 NĂM 2011

Ngày 16 tháng 12 năm 2011, Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu, Trưởng Ban điều hành Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người dân nông thôn và đồng bào dân tộc thiểu số từ năm 2009 đến năm 2012” (Đề án) đã chủ trì Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện Đề án năm 2011, triển khai kế hoạch hoạt động năm 2012. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo và chuyên viên của 04 cơ quan trong Đề án: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban Dân tộc, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam. Sau khi nghe báo cáo và ý kiến của các đại biểu dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu đã kết luận như sau:

1. Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Đề án năm 2011
Các cơ quan chủ trì Tiểu Đề án sớm gửi ý kiến đóng góp đối với Dự thảo Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Đề án 554 năm 2011 về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Vụ Pháp chế) để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ và gửi Bộ Tư pháp.

2. Đôn đốc, hướng dẫn các địa phương thực hiện Đề án
Ban Điều hành Đề án có văn bản đôn đốc, hướng dẫn các địa phương thực hiện Đề án trong năm 2012.

Các cơ quan chủ trì Tiểu Đề án đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, địa phương thực hiện Đề án năm 2012 trong phạm vi ngành mình theo dõi, quản lý.

3. Xây dựng kế hoạch phối hợp thực hiện Đề án năm 2012 và xây dựng nội dung của Đề án giai đoạn tiếp theo
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Vụ Pháp chế) chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan thành lập Tổ công tác với thành phần là các cơ quan trong Đề án để xây dựng kế hoạch phối hợp thực hiện Đề án trong năm 2012 (trong đó có hoạt động tổ chức cuộc thi tìm hiểu pháp luật bằng hình thức sân khấu hóa và tổng kết mô hình thí điểm tuyên truyền phổ biến pháp luật), đề xuất các nội dung của Đề án trong giai đoạn tiếp theo.

4. Về tổ chức cuộc thi tìm hiểu pháp luật bằng hình thức sân khấu hóa
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Vụ Pháp chế), Trung ương Hội Nông dân Việt Nam thành lập Tổ công tác tổ chức thực hiện việc vận động tài trợ cho cuộc thi.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Vụ Pháp chế) chủ trì, phối hợp với các cơ quan trong Đề án xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện cuộc thi tìm hiểu pháp luật bằng hình thức sân khấu hóa tại các vùng, miền (Ủy ban Dân tộc: miền Bắc, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam: miền Nam, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam: miền Trung) để chuẩn bị cho cuộc thi tìm hiểu pháp luật bằng hình thức sân khấu hóa toàn quốc liền kề hội nghị tổng kết công tác thực hiện Đề án vào cuối năm 2012.

5. Về việc đánh giá hiệu quả của Đề án
Trung ương Hội Nông dân Việt Nam chủ trì, phối hợp với các cơ quan trong Đề án xây dựng phần mềm về khảo sát, đánh giá hiệu quả Đề án.

6. Về mô hình thí điểm tuyên truyền, phổ biến pháp luật
Các cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án chuẩn bị tổng kết hoạt động các mô hình thí điểm tuyên truyền phổ biến pháp luật đã được phân công thực hiện; phối hợp với Trung ương Hội Nông dân Việt Nam xây dựng kế hoạch, nội dung nhân rộng các mô hình hoạt động hiệu quả.

Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tổ chức tổng kết hoạt động của các mô hình thí điểm chung tuyên truyền phổ biến pháp luật thực hiện Đề án; xây dựng kế hoạch, nội dung nhân rộng các mô hình hoạt động hiệu quả.

Trên đây là ý kiến kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu, Trưởng ban Ban Điều hành Đề án 554. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thông báo để các cơ quan, đơn vị và cá nhân biết, thực hiện./.
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