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V/v Đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình nâng cấp hệ thống đê sông.
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh thành phố Hà Nội
Để chủ động phòng, chống lũ trước diễn biến thiên tai ngày càng cực đoan, khó lường, đồng thời đảm bảo nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Chương trình nâng cấp hệ thống đê sông tại Quyết định số 2068/QĐ-TTg ngày 09/12/2009 và Chính phủ đã ban hành Nghị định 04/2011/NĐ-CP ngày 14/01/2011 bãi bỏ việc sử dụng các khu phân lũ, làm chậm lũ thuộc hệ thống sông Hồng.
Thực hiện nhiệm vụ được giao, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có công văn số 1912/BNN-TCTL ngày 21/6/2010 đôn đốc, hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện Chương trình nâng cấp đê; thỏa thuận quy hoạch phòng, chống lũ chi tiết để các địa phương phê duyệt và triển khai thực hiện. Các tỉnh có đê sông Hồng như Phú Thọ, Vĩnh Phúc, Hà Nam, Hưng Yên, Nam Định và Thái Bình đã khẩn trương triển khai thực hiện quy hoạch phòng, chống lũ và các dự án nâng cấp đê. Trong đó, tỉnh Vĩnh Phúc đến nay đã cơ bản hoàn thành.
Hà Nội có chiều dài đê sông Hồng lớn nhất trong các tỉnh, trong đó có tuyến đê cấp đặc biệt trực tiếp bảo vệ an toàn cho thủ đô Hà Nội. Hiện Thành phố đã phê duyệt quy hoạch phòng, chống lũ chi tiết các tuyến sông có đê; xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình nâng cấp đê trên địa bàn (Báo cáo số 53/BC-UBND ngày 10/5/2011); báo cáo Thủ tướng Chính phủ xin đầu tư BT một số dự án đê, kè trọng điểm và đã được chấp thuận chủ trương đầu tư. Tuy nhiên, sau 02 năm thực hiện, tiến độ triển khai các dự án còn chậm, chưa đáp ứng tiến độ, kế hoạch đề ra. Đến nay, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chưa nhận được hồ sơ đề nghị thỏa thuận các dự án nâng cấp đê điều của Thành phố theo quy định.
Trong năm 2011, mưa lũ lớn liên tiếp xảy ra ở khu vực miền Trung, Đồng bằng sông Cửu Long của nước ta và ở các nước trong khu vực như Trung Quốc, Thái Lan. Để bảo vệ an toàn Thủ đô Hà Nội, đảm bảo tiến độ Chương trình, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội khẩn trương triển khai quy hoạch phòng, chống lũ đã được phê duyệt; rà soát kế hoạch thực hiện, sắp xếp thứ tự ưu tiên và sớm triển khai các dự án nâng cấp đê, kè, cống trên địa bàn.
Đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội quan tâm chỉ đạo.
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