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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 9176/VPCP-KTN
V/v hoạt động tranh tra chuyên ngành độc lập trong các lĩnh vực hàng hải và hàng không dân dụng theo quy định của điều ước quốc tế.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 12 năm 2011


 
Kính gửi: Bộ Giao thông vân tải.
Xét đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (các công văn: số 5367/BGTVT-TCCB ngày 01 tháng 9 năm 2011 và số 5426/BGTVT-TTr ngày 06 tháng 9 năm 2011) và ý kiến của Bộ Nội vụ (công văn số 3440/BNV-TCBC ngày 26 tháng 9 năm 2011) và Thanh tra Chính phủ (công văn số 3259/TTCP-PC ngày 15 tháng 12 năm 2011) về hoạt động thanh tra chuyên ngành của Cục Hàng hải Việt Nam và Cục Hàng không Việt Nam theo quy định của các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
Bộ Giao thông vận tải quy định cụ thể về điều kiện, tiêu chuẩn của thanh tra viên chuyên ngành độc lập và hướng dẫn các Cục: Hàng hải Việt Nam, Hàng không Việt Nam tổ chức thực hiện hoạt động thanh tra chuyên ngành độc lập theo quy định của các điều ước quốc tế có liên quan về thanh tra chuyên ngành hàng hải và thanh tra chuyên ngành hàng không dân dụng mà Việt Nam là thành viên.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng: Hoàng Trung Hải, Vũ Văn Ninh;
- Thanh tra Chính phủ;
- Các Bộ: Nội vụ, Tư pháp;
- Các Cục: Hàng hải Việt Nam, Hàng không Việt Nam;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý,
 các Vụ: TCCV. TKBT, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (3b). Hiền 18
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