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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HOÀNG VĂN THẮNG TẠI CUỘC HỌP BÀN GIẢI PHÁP THÁO GỠ MỘT SỐ KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC TRONG THỰC HIỆN DỰ ÁN DI DÂN, TÁI ĐỊNH CƯ THỦY ĐIỆN SƠN LA, TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LAI CHÂU

Ngày 07 tháng 01 năm 2012 tại Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức cuộc họp bàn giải pháp tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc trong thực hiện Dự án di dân, tái định cư thủy điện Sơn La, trên địa bàn tỉnh Lai Châu, do Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng chủ trì. Tham dự cuộc họp gồm có đại diện: Văn phòng Chính phủ, các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư; Ngân hàng Phát triển Việt Nam; Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu và đại diện các Sở, Ban ngành thuộc tỉnh Lai Châu;

Sau khi nghe Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu báo cáo kết quả thực hiện dự án di dân, tái định cư thủy điện Sơn La và kết quả rà soát, điều chỉnh, quy mô các công trình kết cấu hạ tầng trong các khu, điểm tái định cư trên địa bàn tỉnh; ý kiến phát biểu của đại diện các Bộ, ngành có liên quan, Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng đã kết luận như sau:

1. Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu đã chủ động thực hiện nghiêm túc việc rà soát, điều chỉnh phương án bố trí tái định cư, quy mô các công trình kết cấu hạ tầng trong các khu, điểm tái định cư trên địa bàn tỉnh đã được Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải giao nhiệm vụ tại Thông báo số 308/TB-VPCP ngày 21/12/2011 của Văn phòng Chính phủ;

2. Kết quả thực hiện Dự án di dân, tái định cư thủy điện Sơn La trên địa bàn tỉnh Lai Châu cơ bản đạt được các mục tiêu đề ra, góp phần quan trọng trong việc đảm bảo tiến độ chung xây dựng nhà máy thủy điện Sơn La, cụ thể như sau:

- Hoàn thành việc di chuyển và tiếp nhận cho 3.564/3.579 hộ theo quy hoạch tổng thể, giảm 15 hộ do không đúng đối tượng tái định cư;

- Thực hiện bồi thường tài sản trên đất cho 4.166 hộ (bao gồm: 3.108 hộ tái định cư và 1.008 bộ bị ảnh hưởng);

- Hoàn thành việc hỗ trợ làm nhà, di chuyển, đời sống và các hỗ trợ khác cho 3.564 hộ, đạt 100%; hỗ trợ sản xuất cho 2.858/2.968 hộ tái định cư nông nghiệp, đạt 95%;

- Thu hồi đất, giao đất: đã triển khai công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính và thu hồi đất với tổng diện tích là 3.485/21.508 ha, đạt 16,2% theo quy hoạch được duyệt; đồng thời đã giao và tạm giao cho 3.304,49/9.161 ha, đạt 36,07% (trong đó: diện tích đất sản xuất thực tế đã đo đạc và thực hiện giao, tạm giao cho các hộ tái định cư trên địa bàn là 199,67 ha; phần diện tích còn lại 3.104,82 ha là do các hộ dân tự cam kết và kê khai);

- Phê duyệt 368/382 dự án thành phần, với tổng mức đầu tư là 2.271,86/2.079,3 tỷ đồng, trong đó: đang thi công 25 dự án, hoàn thành đưa vào sử dụng 343 dự án;

- Giải ngân, thanh quyết toán vốn đầu tư: lũy kế giải ngân đến ngày 31/12/2011 là 2.253,07/2.320 tỷ đồng, đạt 97,12% kế hoạch giao; tổng số dự án đã hoàn thành phê duyệt quyết toán là 68 dự án.

Tuy nhiên, theo báo cáo của UBND tỉnh Lai Châu, trong quá trình triển khai thực hiện Dự án di dân, tái định cư thủy điện Sơn La còn một số tồn tại như: có 100 dự án thành phần đã triển khai thực hiện vượt quy mô và tổng mức đầu tư tại Quyết định số 801/QĐ-TTg; 89 dự án không đúng tên như trong Quyết định số 801/QĐ-TTg; 04 dự án không có tên trong Quyết định số 801/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ.

3. Để có cơ sở báo cáo các Bộ, ngành có liên quan và trình Thủ tướng Chính phủ xem xét tháo gỡ những tồn tại trên, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu thực hiện một số nhiệm vụ sau:

- Tiếp tục tổ chức kiểm tra, rà soát lại quy mô các công trình kết cấu hạ tầng trong các khu, điểm tái định cư trên địa bàn; phân loại các công trình, dự án theo từng khu, điểm tái định cư, trên cơ sở đó xác định rõ các danh mục công trình thuộc thẩm quyền điều chỉnh của địa phương và thẩm quyền điều chỉnh của Thủ tướng Chính phủ theo quy định;

- Phân tích rõ nguyên nhân và trách nhiệm của các cơ quan có liên quan trong quá trình chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện Dự án di dân, tái định cư thủy điện Sơn La về việc nhiều dự án thành phần đã triển khai thực hiện nhưng: vượt tổng mức đầu tư, không đúng tên và không có tên trong Quyết định số 801/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ;

- Lập báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư theo quy định tại Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 của Chính phủ về giám sát và đánh giá đầu tư và hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về quy định mẫu báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư tại Thông tư số 13/2010/TT-BKH ngày 02/6/2010;

- Tổng hợp, báo cáo các nội dung trên gửi các Bộ, ngành có liên quan trước ngày 15/2/2012, làm cơ sở để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức Đoàn công tác liên Bộ (gồm: Văn phòng Chính phủ, các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và PTNT) đi kiểm tra tại địa phương theo tinh thần nội dung Thông báo số 308/TB-VPCP ngày 21/12/2011 của Văn phòng Chính phủ trước khi báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin thông báo để các cơ quan liên quan biết và phối hợp triển khai thực hiện.
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