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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP VỀ HOẠT ĐỘNG CỦA BƯU ĐIỆN TRUNG ƯƠNG, ĐỊNH HƯỚNG XÂY DỰNG MẠNG VIỄN THÔNG DÙNG RIÊNG PHỤC VỤ CÁC CƠ QUAN ĐẢNG, NHÀ NƯỚC

Ngày 07 tháng 3 năm 2012, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về hoạt động của Bưu điện Trung ương, định hướng xây dựng mạng viễn thông dùng riêng phục vụ các cơ quan Đảng, Nhà nước. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Quốc hội, các Bộ: Quốc phòng, Công an, Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Thông tin và Truyền thông và lãnh đạo các Tập đoàn: Bưu chính Viễn thông Việt Nam, Viễn thông Quân đội. Sau khi nghe Bộ Thông tin và Truyền thông báo cáo và ý kiến của đại diện các cơ quan tham dự họp, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Đánh giá cao đóng góp của Bưu điện Trung ương trong việc đảm bảo thông tin liên lạc an toàn, thông suốt, kịp thời, phục vụ tích cực cho sự chỉ đạo điều hành của Đảng và Nhà nước trong gần 50 năm qua.

Hiện nay, nền kinh tế Việt Nam đã chuyển sang nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; mạng và dịch vụ viễn thông đã có những thay đổi cơ bản về công nghệ, do đó cần phải đổi mới mô hình tổ chức hoạt động của Bưu điện Trung ương. Việc đổi mới mô hình tiếp tục khẳng định vai trò của Bưu điện Trung ương trong việc đảm bảo thông tin thông suốt, kịp thời và an toàn cho các cơ quan Đảng và Nhà nước. Nhu cầu thông tin liên lạc riêng của các cơ quan Đảng, Nhà nước cần phải được đáp ứng trên cơ sở tận dụng được năng lực cơ sở hạ tầng sẵn có, đặc biệt là mạng truyền dẫn; phải đảm bảo an toàn, bảo mật ở mức độ cao, có hiệu quả kinh tế xã hội với phương thức tổ chức thực hiện hợp lý; đồng thời nâng cao hơn nữa vai trò quản lý nhà nước của Bộ Thông tin và Truyền thông.

2. Về triển khai thực hiện Đề án xây dựng mạng viễn thông dùng riêng phục vụ các cơ quan Đảng, Nhà nước

- Bưu điện Trung ương hoàn chỉnh báo cáo về mọi mặt hoạt động của đơn vị thời gian vừa qua, nhất là trong 10 năm gần đây và dự kiến phương hướng hoạt động trong 10 năm tới, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam có ý kiến chính thức về bản báo cáo, trước ngày 30 tháng 3 năm 2012 báo cáo Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Bộ Thông tin và Truyền thông đánh giá những ưu điểm và những hạn chế của mô hình hoạt động của Bưu điện Trung ương; đồng thời chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan khảo sát nhu cầu về hệ thống thông tin dùng riêng của các Bộ, ngành Trung ương và địa phương trên toàn quốc; tiến hành phân loại nhu cầu thông tin theo cấp độ an toàn của thông tin, thực hiện trước ngày 15 tháng 5 năm 2012.

- Bộ Thông tin và Truyền thông định hướng giải pháp đáp ứng nhu cầu thông tin dùng riêng tại các cơ quan Đảng, Nhà nước, bao gồm cả nhu cầu về truyền dẫn và hệ thống cơ sở dữ liệu chuyên ngành; đồng thời chuẩn bị báo cáo tại hội nghị toàn quốc về chuyên đề này sẽ được tổ chức vào cuối tháng 6 năm 2012 nhằm xác định rõ mục tiêu, yêu cầu của Đề án.

- Trên cơ sở kết quả của hội nghị, Bộ Thông tin và Truyền thông hoàn chỉnh Đề án mạng viễn thông dùng riêng phục vụ các cơ quan Đảng, Nhà nước, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trước cuối tháng 10 năm 2012.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Thông tin và Truyền thông, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam, Bưu điện Trung ương và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.
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