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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI ĐOÀN CHỦ TỊCH TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

Thực hiện Quy chế về mối quan hệ công tác giữa Chính phủ với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, ngày 22 tháng 02 năm 2012 Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã làm việc với Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Cùng dự làm việc với Thủ tướng có lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ, Công an, Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế, Xây dựng, Giáo dục và Đào tạo, Văn phòng Chính phủ và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.

Sau khi nghe lãnh đạo Tổng Liên đoàn báo cáo kết quả thực hiện Quy chế về mối quan hệ công tác giữa Chính phủ va Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam năm 2011, trọng tâm phối hợp công tác năm 2012; Lãnh đạo Văn phòng Chính phủ báo cáo tổng hợp ý kiến các Bộ về những kiến nghị của Tổng Liên đoàn và ý kiến phát biểu của đại biểu dự họp; Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

I. VỀ PHỐI HỢP CÔNG TÁC CỦA CHÍNH PHỦ VÀ TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
Năm 2011, là năm diễn ra nhiều sự kiện quan trọng của đất nước: Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Bầu cử Quốc hội khóa XIII và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016. Bên cạnh những thuận lợi cơ bản, đất nước ta phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức: Khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu cùng với những biến động chính trị ở nhiều nước trên thế giới đã tác động tiêu cực đến tình hình kinh tế - xã hội của nước ta. Trong bối cảnh đó, với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị và sự quản lý điều hành có hiệu quả của Nhà nước, đất nước đã vượt qua được những khó khăn, thách thức, ứng phó có hiệu quả với diễn biến phức tạp của tình hình, đạt được những thành tựu quan trọng: Kinh tế tăng trưởng khá cao, lạm phát được kiềm chế, kinh tế vĩ mô cơ bản giữ được ổn định, an sinh xã hội được bảo đảm, an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững, hoạt động đối ngoại, hội nhập quốc tế được mở rộng, khối đại đoàn kết toàn dân tăng cường… Giáo dục, y tế, văn hóa, xã hội tiếp tục có bước phát triển, giải quyết được 1,6 triệu việc làm cho người lao động; tỷ lệ hộ nghèo trong cả nước giảm 2% so với năm 2010.

Trong thành tựu chung đó, Chính phủ ghi nhận và biểu dương sự đóng góp tích cực của công nhân, viên chức, người lao động và các cấp Công đoàn đã có nhiều đổi mới về nội dung và phương thức hoạt động, hướng mạnh về cơ sở, phối hợp tốt với chính quyền cùng cấp và các tổ chức chính trị - xã hội trong giải quyết việc làm, cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân, viên chức, người lao động. Tổng Liên đoàn đã có nhiều cố gắng, chủ động tham gia có trách nhiệm trong việc xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, trong đó có dự thảo Bộ Luật Lao động (sửa đổi) và Luật Công đoàn (sửa đổi); tích cực thực hiện tốt chức năng, vai trò của tổ chức Công đoàn, tham gia thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội. Công đoàn đã đề cao trách nhiệm, phối hợp chặt chẽ với các cấp ủy Đảng, chính quyền giải quyết các yêu cầu chính đáng của người lao động; triển khai có hiệu quả công tác xây dựng pháp luật, tuyên truyền, phổ biến pháp luật; phòng, chống tệ nạn xã hội; bảo đảm an toàn trật tự giao thông; tham gia giải quyết các cuộc đình công, góp phần ổn định tình hình chính trị - xã hội. Đặc biệt, trong năm qua, Tổng Liên đoàn đã tổ chức thành lập mô hình Nghiệp đoàn nghề cá ở một số nơi. Đây là một chủ trương hết sức đúng đắn, rất sát thực, cần phải nghiên cứu, nhân rộng ra cả nước.

Chính phủ hoan nghênh những kết quả đã đạt được trong quá trình phối hợp thực hiện nhiệm vụ của Chính phủ và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam trong năm 2011; đồng thời đánh giá cao sự nỗ lực phấn đấu, những kết quả đã đạt được của công nhân, viên chức, người lao động và các cấp Công đoàn trong bối cảnh tình hình kinh tế - xã hội gặp nhiều khó khăn, góp phần quan trọng vào thành tựu chung của đất nước.

Năm 2012, dự báo kinh tế thế giới và trong nước còn nhiều khó khăn, diễn biến phức tạp khó lường. Chính phủ vẫn phải tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, phấn đấu đạt mức tăng trưởng GDP khoảng 6%; tái cơ cấu nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đẩy nhanh ứng dụng khoa học công nghệ; đảm bảo an sinh xã hội; nâng cao hiệu quả hoạt động đối ngoại và hội nhập quốc tế; giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm an ninh, quốc phòng và trật tự an toàn xã hội, tạo điều kiện thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2016.

Để góp phần hoàn nhiệm vụ chung của đất nước trong năm 2012, việc phối hợp công tác của Chính phủ và Tổng Liên đoàn cần được thực hiện chặt chẽ hơn nữa, nhất là trong xây dựng cơ chế chính sách, pháp luật liên quan công nhân, viên chức, người lao động; chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho công nhân, viên chức, người lao động; giải quyết hiệu quả hơn các tranh chấp lao động tập thể, ngừng việc tập thể, đình công ở doanh nghiệp. Phấn đấu giảm 50% số vụ đình công so với năm 2011 (đặc biệt là các ngành thường xuyên xảy ra đình công như may mặc, da, giày…); phòng ngừa, giải quyết các cuộc đình công có yếu tố kích động của các phần tử xấu; chủ động đấu tranh trên cơ sở quy định của pháp luật với những hành vi vi phạm chính sách, pháp luật trong việc quản lý, sử dụng người lao động; tham gia tổ chức phát động, nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua nhân dịp các sự kiện lịch sử, chính trị trọng đại của đất nước.

Chính phủ hoan nghênh và đề nghị Tổng Liên đoàn tiếp tục phát huy vai trò, chức năng của mình, triển khai có hiệu quả các phong trào thi đua, các cuộc vận động một cách thiết thực; phát huy tinh thần tích cực lao động sản xuất và học tập của công nhân, viên chức, người lao động; vận động công nhân, viên chức, người lao động giúp đỡ lẫn nhau, tổ chức các chương trình xã hội từ thiện mang tính nhân văn, thể hiện sự đùm bọc giai cấp; tiếp tục mở rộng các mô hình có hiệu quả thiết thực như mô hình Nghiệp đoàn nghề cá và “Chương trình tấm lưới nghĩa tình” đồng thời vận động mọi tầng lớp nhân dân tham gia, ủng hộ; phối hợp với Chính phủ để xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ bảo vệ lợi ích của người lao động, của ngư dân ở các địa phương gắn với bảo vệ chủ quyền quốc gia.

II. VỀ CÁC ĐỀ NGHỊ CỦA TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
1. Về việc thực hiện Kết luận số 23-KL/TW ngày 08 tháng 4 năm 2008 của Bộ Chính trị về những công việc cần cụ thể hóa thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:

a) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội khẩn trương hoàn chỉnh đề án Đổi mới và phát triển dạy nghề và đề án Chiến lược dạy nghề, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt.

b) Bộ Xây dựng tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 20 tháng 4 năm 2009 của Chính phủ về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp tập trung, người có thu nhập thấp tại các khu vực đô thị; Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2009 Ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp thuê; Quyết định số 2127/QĐ-TTg ngày 30 tháng 11 năm 2011 phê duyệt Chiến lược phát triển nhà ở Quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030; đồng thời rà soát, đề xuất điều chỉnh các chính sách về phát triển nhà ở, trong đó có nhà ở cho công nhân phù hợp với thực tế.

c) Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Tổng Liên đoàn, Bộ Xây dựng, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng Quy hoạch phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao phục vụ công nhân, trình Thủ tướng Chính phủ trong năm 2012 theo tinh thần Nghị quyết số 1780/QĐ-TTg ngày 12 tháng 10 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án xây dựng đời sống văn hóa công nhân ở các khu công nghiệp đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.

2. Đối với những nội dung chưa thực hiện theo văn bản số 160/TB-VPCP ngày 14 tháng 6 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ về Thông báo ý kiến kết luận của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tại buổi làm việc với Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam ngày 02 tháng 6 năm 2010, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, ngành nghiêm túc rút kinh nghiệm và khẩn trương thực hiện, cụ thể là:

a) Bộ Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương) hướng dẫn cụ thể việc tặng thưởng Huân chương Lao động cho công nhân, viên chức, người lao động đạt từ 5 Bằng lao động sáng tạo trở lên.

b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Xây dựng, Lao động - Thương binh và Xã hội, Công Thương nghiên cứu trình Thủ tướng Chính phủ ban hành cơ chế, chính sách đối với việc đầu tư xây dựng các công trình phúc lợi công cộng trong các khu công nghiệp, khu chế xuất.

c) Bảo hiểm xã hội Việt Nam chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính nghiên cứu, đề xuất việc sửa đổi, bổ sung các quy định không còn phù hợp trong việc chi trả chế độ bảo hiểm xã hội cho người lao động, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

3. Giao Bộ Xây dựng rà soát, nghiên cứu trình Thủ tướng Chính phủ xem xét sửa đổi, bổ sung Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2009 Ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp thuê, trong đó lưu ý đến việc giải quyết một số vấn đề khó khăn vướng mắc nảy sinh trong quá trình thực hiện như: Về đất, nguồn vốn, việc mở rộng đối tượng được hưởng ưu đãi, trách nhiệm doanh nghiệp sử dụng đông lao động trong việc xây dựng nhà ở cho công nhân.

4. Giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nghiên cứu, đề xuất Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định quy định thực hiện dân chủ trong doanh nghiệp trên cơ sở Đề án “Ban hành quy định về quy chế dân chủ trong doanh nghiệp ngoài Nhà nước”.

5. Về các vấn đề liên quan đến cơ chế, chính sách cho công nhân, viên chức, người lao động, Thủ tướng Chính phủ giao:

a) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Tổng Liên đoàn, Bộ Tư pháp, Bảo hiểm xã hội Việt Nam tổng kết, đánh giá 5 năm thực hiện Luật Bảo hiểm xã hội trong quý II năm 2012; đề xuất các nội dung cần sửa đổi, bổ sung Luật Bảo hiểm xã hội, báo cáo Chính phủ xem xét trước khi trình Quốc hội.

b) Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Tổng Liên đoàn, Bộ Tư pháp tổng kết, đánh giá 5 năm thực hiện Luật Bảo hiểm y tế; đề xuất các nội dung cần sửa đổi, bổ sung Luật Bảo hiểm y tế, báo cáo Chính phủ xem xét trước khi trình Quốc hội.

c) Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Tổng Liên đoàn, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nghiên cứu, đề xuất trình Thủ tướng Chính phủ quyết định những vấn đề liên quan đến điều kiện làm việc đặc thù của người lao động trong các cơ sở giáo dục ngoài công lập.

6. Về các vấn đề liên quan đến tổ chức Công đoàn, Thủ tướng Chính phủ giao:

a) Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính bố trí kinh phí cho Tổng Liên đoàn để thực hiện Dự án xây dựng cơ sở II Trường Đại học Công đoàn tại Hưng Yên sau khi Dự án đầu tư (giai đoạn 1) được phê duyệt.

b) Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên trình Thủ tướng Chính phủ quyết định về việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất tại diện tích đất Tổng Liên đoàn được giao để đầu tư xây dựng cơ sở II Trường Đại học Công đoàn ở tỉnh Hưng Yên.

c) Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam chủ trì, phối hợp với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn hóa, Thể thao và Du lịch lập dự án thành lập Bảo tàng Công nhân Việt Nam tại 82 Trần Hưng Đạo, Hà Nội theo quy định hiện hành trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

d) Bộ Tài chính khẩn trương hoàn chỉnh Đề án “Nhân rộng mô hình Quỹ trợ vốn cho người lao động nghèo tự tạo việc làm, có sự hỗ trợ của Ngân sách Nhà nước” trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt.

đ) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Tổng Liên đoàn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính hoàn chỉnh Đề án “Nâng cao năng lực cơ sở dạy nghề của tổ chức Công đoàn đến năm 2020, có sự hỗ trợ của ngân sách nhà nước” trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt.

e) Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét quy hoạch, quy mô xây dựng Trụ sở làm việc của Tổng Liên đoàn tại 82 Trần Hưng Đạo, Hà Nội, nếu thấy không trở ngại lớn, phá vỡ quy hoạch, trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30 tháng 3 năm 2012, để Tổng Liên đoàn có thể sớm triển khai xây dựng Trụ sở làm việc.

7. Các nội dung khác:

a) Giao Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Tổng Liên đoàn, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Công Thương hàng năm xét tôn vinh danh hiệu và trao giải thưởng cho các doanh nhân, doanh nghiệp theo Quyết định số 51/2010/QĐ-TTg ngày 28 tháng 7 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ, trong tổng số các doanh nghiệp tiêu biểu có một tỷ lệ thích hợp những doanh nghiệp có thêm tiêu chí chăm lo tốt đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động.

b) Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã, phường, thị trấn ra Quyết định thành lập các khu nhà trọ công nhân không ma túy, tệ nạn xã hội, để tạo điều kiện thuận lợi cho các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội tham gia phong trào giữ gìn an ninh chính trị trên địa bàn, đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

c) Giao Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Tổng Liên đoàn, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu đề xuất của Tổng Liên đoàn xây dựng “Chương trình Quốc gia về nâng cao trình độ học vấn, trình độ văn hóa, tay nghề cho công nhân đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

d) Giao Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định phương án cho phép cơ quan báo chí Tổng Liên đoàn được thực hiện Quyết định số 39/2008/QĐ-TTg ngày 14 tháng 3 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành và thực hiện “Quy chế đấu thầu, đặt hàng, giao nhiệm vụ cung cấp dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước” để đặt hàng báo, tạp chí của Công đoàn cung cấp cho người lao động, nhất là ở các khu chế xuất, khu công nghiệp.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và các Bộ, ngành, địa phương liên quan thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Ban Dân vận Trung ương;
- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc;
- Lưu: Văn thư, TH (5b)
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