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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI CUỘC HỌP VỚI BAN CHỈ ĐẠO PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH TRÊN TÔM NƯỚC LỢ

Ngày 09/6/2012, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì cuộc họp với Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh trên tôm nước lợ. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo, đại diện lãnh đạo các đơn vị: Tổng cục Thủy sản, Cục Thú y, các Vụ: Tài chính, Hợp tác quốc tế, Khoa học Công nghệ và Môi trường và Văn phòng Bộ.

Sau khi nghe báo cáo của Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh trên tôm nước lợ và ý kiến của Tổng cục Thủy sản, Cục, Vụ và các đơn vị về tình hình triển khai phòng chống dịch bệnh trên tôm nước lợ, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã kết luận như sau:

Hiện nay, tình hình dịch bệnh trên tôm nước lợ vẫn đang diễn biến phức tạp và vẫn chưa xác định nguyên nhân cụ thể. Để nhanh chóng xác định rõ nguyên nhân, đưa ra giải pháp phòng chống dịch bệnh trên tôm hợp lý và hiệu quả, ổn định sản xuất, Bộ trưởng yêu cầu các đơn vị thực hiện ngay một số nhiệm vụ cụ thể sau đây:

1. Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh trên tôm nước lợ:
- Gấp rút hoàn thiện đề cương Chương trình tổng thể nghiên cứu xác định nguyên nhân dịch bệnh trên tôm, làm rõ các nội dung, kế hoạch thực hiện, dự trù kinh phí trình Bộ trưởng trước ngày 16/6/2012.

- Tổ chức họp Ban Chỉ đạo vào ngày 16/6/2012, mời thêm các nhà khoa học, các chuyên gia cùng tham gia tư vấn cho đề cương và kế hoạch làm việc của Ban Chỉ đạo.

2. Tổng cục Thủy sản:
- Tiếp tục tổng kết, đánh giá các mô hình thực tiễn nuôi tôm thành công, đưa ra các tiêu chí đánh giá cụ thể, có so sánh với các mô hình nuôi khác, khái quát và xây dựng thành quy trình cụ thể để phổ biến cho các địa phương áp dụng.

- Sớm tổ chức họp Hội nghị giao ban của Ban Chỉ đạo với các địa phương (Miền Nam, Miền Trung và Miền Bắc), mời các nhà khoa học, doanh nghiệp liên quan cùng tham dự.

- Phối hợp với Cục Thú y, Vụ Hợp tác quốc tế lập kế hoạch và tổ chức các đoàn công tác khảo sát tình hình nuôi tôm và học hỏi kinh nghiệm phòng chống dịch bệnh trên tôm tại các quốc gia: Thái Lan, Malaysia và Trung Quốc.

3. Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường
Xem xét, cân đối, ưu tiên đảm bảo nguồn kinh phí cho các đơn vị nghiên cứu để làm rõ nguyên nhân gây bệnh trên tôm nuôi nước lợ.

4. Cục Thú y:
- Phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế đàm phán với FAO về những nội dung hoạt động cần thiết trong dự án hỗ trợ khẩn cấp.

- Khẩn trương hoàn thành đề cương nhiệm vụ điều tra dịch tễ và xây dựng bản đồ dịch tễ trên tôm nước lợ.

- Phối hợp với các Viện nghiên cứu thống nhất phương pháp lấy mẫu; hướng dẫn và chỉ đạo các Chi cục Thú y về phương pháp lấy mẫu.

- Nhanh chóng đưa ra định nghĩa và tiêu chí xác định Hội chứng hoại tử gan tụy cấp tính và lập kế hoạch đào tạo, tập huấn về phương pháp kỹ thuật và tiêu chí xác định bệnh cho các địa phương.

- Chỉ đạo Chi cục Thú y tại các tỉnh giáp biên giới siết chặt công tác quản lý kiểm dịch trong nhập khẩu thủy sản, đặc biệt là tôm giống và tôm thịt nhằm hạn chế mầm bệnh.

- Đề xuất sửa đổi, bổ sung Quyết định số 142/2009/QĐ-TTg ngày 31/12/2009 về một số cơ chế, chính sách hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi và thủy sản để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh; Sửa đổi và bổ sung Thông tư số 83/2011/TT-BNNPTNT ngày 09 tháng 12 năm 2011 về Ban hành Danh mục các bệnh thủy sản phải công bố dịch.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, phối hợp và thực hiện.
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