	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 2493/BNN-QLCL
V/v Xây dựng kế hoạch triển khai dự án thông tin giáo dục truyền thông bảo đảm VSATTP
	Hà Nội, ngày 10 tháng 08 năm 2012


 
Kính gửi: Bộ Y tế (Cục An toàn vệ sinh thực phẩm)
Phúc đáp công văn số 4766/BYT-ATTP ngày 24/7/2012 của Bộ Y tế về việc xây dựng kế hoạch triển khai Dự án Thông tin giáo dục truyền thông bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Vệ sinh an toàn thực phẩm năm 2012 do Bộ Y tế chủ trì, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã xây dựng kế hoạch triển khai dự án nói trên với kinh phí được phân bổ hạn hẹp là 500.000.000 đ (năm trăm triệu đồng), cụ thể như sau:
- Mục tiêu của kế hoạch: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, trang bị những kiến thức pháp luật cơ bản và các quy định của Nhà nước về quản lý chất lượng, ATTP nông lâm sản và thủy sản; Nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm của cơ quan Nhà nước, cán bộ tại địa phương và nghiệp vụ chuyên môn trong công tác quản lý chất lượng, ATTP. Từ đó, góp phần tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động của các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về ATTP nhằm đảm bảo sức khỏe của người dân, giữ vững uy tín về chất lượng sản phẩm của địa phương trên thị trường, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế.
- Nội dung của kế hoạch: Do kinh phí hạn hẹp (500 triệu đồng) nên chỉ giới hạn tổ chức 7 Hội nghị phổ biến các quy định về an toàn thực phẩm nông lâm sản và thủy sản (phổ biến quy định của Việt Nam; các Quy chuẩn Việt Nam; Quy định của các thị trường về chất lượng, ATTP trong sản xuất kinh doanh nông lâm thủy sản; các chương trình giám sát chất lượng, ATTP quốc gia và quy phạm thực hành sản xuất nông sản, thủy sản an toàn).
- Dự trù kinh phí: 500.000.000đ (Chi tiết xin xem phụ lục gửi kèm).
Đề nghị Bộ Y tế căn cứ phạm vi quản lý của Bộ NN&PTNT theo phân công tại Nghị định số 38/2012/NĐ-CP ngày 25/4/2012 để cân đối thêm kinh phí cho Bộ NN&PTNT triển khai đầy đủ, hiệu quả hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục truyền thông bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm trong năm 2012 và các năm tiếp theo.
Kính gửi Bộ Y tế tổng hợp, báo cáo Ban chỉ đạo liên ngành trung ương về VSATTP và Ban quản lý chương trình mục tiêu quốc gia VSATTP.
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