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	Số: 7173/BGDĐT-TCCB
V/v báo cáo kết quả thực hiện Thông tư liên tịch số 47/2011/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 19/10/2011
	Hà Nội, ngày 26 tháng 10 năm 2012


 
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ (tại Công văn số 5755/VPCP-TH ngày 02/8/2012 của Văn phòng Chính phủ) liên quan đến kiến nghị của cử tri huyện Cát Hải, thành phố Hải Phòng về việc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 47/2011/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 19/10/2011 của liên Bộ Giáo dục và Đào tạo-Bộ Nội vụ hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và biên chế của sở giáo dục và đào tạo thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, phòng giáo dục và đào tạo thuộc Ủy ban nhân dân quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi tắt là Thông tư liên tịch số 47), Bộ Giáo dục và Đào tạo xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:
1. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Công văn số 5299/BGDĐT-TCCB ngày 16/8/2012 gửi Ủy ban nhân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề nghị báo cáo kết quả thực hiện Thông tư liên tịch số 47. Trước đó, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đã có nhiều công văn hướng dẫn các sở giáo dục và đào tạo tham mưu triển khai thực hiện Thông tư liên tịch này.
2. Theo báo cáo, đến nay đã có 32/63 UBND cấp tỉnh ban hành quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và biên chế của sở giáo dục và đào tạo; 31/63 sở giáo dục và đào tạo đã và đang xây dựng đề án trình UBND cấp tỉnh ban hành quyết định. Nhiều tỉnh đã hướng dẫn UBND cấp huyện quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và biên chế của phòng giáo dục và đào tạo đúng quy định như Đắc Lắc, An Giang...
3. Qua thực tiễn cho thấy:
Nhiều địa phương đã thực hiện nghiêm túc Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục và Thông tư liên tịch số 47 của liên Bộ (Sóc Trăng, Điện Biên, Bình Dương, Quảng Ngãi, Hậu Giang, Quảng Ninh, Cà Mau, Thanh Hóa, Vĩnh Phúc, Hà Nam, Bắc Cạn, Kiên Giang, Đắc Nông, Trà Vinh, An Giang, Tây Ninh, Thái Nguyên, Bắc Ninh, Hà Tĩnh, Quảng Bình...). Nhiều sở giáo dục và đào tạo ở các địa phương nói trên đã phát huy tính chủ động, sáng tạo trong thực hiện nhiệm vụ được giao, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về giáo dục ở địa phương.
Công tác phối hợp giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo với các địa phương ngày càng chặt chẽ và hiệu quả. Một số địa phương đã chủ động giải quyết kịp thời những phát sinh trong lĩnh vực quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo trên địa bàn theo phân cấp (thành phố Hồ Chí Minh đã phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ động giải quyết dứt điểm một số phát sinh ở các trường đại học, cao đẳng ngoài công lập; ngăn chặn kịp thời một số cơ sở giáo dục đào tạo có yếu tố nước ngoài đào tạo trái phép ở Việt Nam, đảm bảo cơ bản quyền lợi của người học...).
Tuy nhiên, ở một số địa phương việc triển khai thực hiện Nghị định số 115 và Thông tư liên tịch số 47 còn hạn chế, cụ thể: việc bổ nhiệm người đứng đầu, cấp phó người đứng đầu các đơn vị trực thuộc sở giáo dục và đào tạo; việc quản lý các trường cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp trên địa bàn (trừ các trường cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp thuộc các Bộ, ngành) chưa đúng quy định. Một số địa phương đến nay vẫn chưa ban hành được quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và biên chế của sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo dục và đào tạo.
Những tồn tại trên đây đã làm ảnh hưởng đến hiệu lực của văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành và hiệu lực, hiệu quả của công tác quản lý nhà nước về giáo dục đào tạo (do văn bản cũ đã hết hiệu lực); làm hạn chế vai trò chủ động của các sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo dục và đào tạo trong công tác tham mưu và thực hiện chức năng quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo ở địa phương.
Nguyên nhân:
- Một số địa phương chưa nhận thức đầy đủ về việc đổi mới công tác quản lý nhà nước về giáo dục theo quy định tại Nghị định số 115 của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 47 của liên Bộ; chưa thực hiện đúng tinh thần chỉ đạo cải cách hành chính của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, còn ôm đồm, bao cấp, làm thay;
- Một số sở giáo dục và đào tạo chưa chủ động, tích cực phối hợp với các sở, ngành có liên quan ở địa phương tham mưu với UBND cấp tỉnh trong việc tổ chức thực hiện Nghị định số 115 và Thông tư liên tịch số 47;
- Việc chuẩn bị đội ngũ để thực hiện công tác quản lý nhà nước về giáo dục ở các cơ quan quản lý giáo dục ở địa phương còn hạn chế. Theo báo cáo của các địa phương, nguyên nhân chính của hạn chế này là do biên chế công chức làm việc ở các sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo dục và đào tạo còn thiếu so với nhiệm vụ được giao.
4. Kế hoạch thực hiện trong thời gian tới
- Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan tiếp tục tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 115 và Thông tư liên tịch số 47 ở địa phương; chỉ đạo một số địa phương đã triển khai thực hiện nhưng chưa đúng quy định tiếp tục sửa đổi, bổ sung để thực hiện đúng quy định của pháp luật;
- Căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo được Chính phủ giao, Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp tục hướng dẫn và yêu cầu các địa phương chưa ban hành các văn bản theo đúng quy định phải triển khai xong trong năm 2012, nhằm đảm bảo công tác quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo thống nhất, thông suốt, hiệu lực, hiệu quả trong toàn ngành.
5. Bộ Giáo dục và Đào tạo kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ:
- Chỉ đạo các địa phương triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị định số 115 và Thông tư liên tịch số 47 trên địa bàn;
- Cho phép Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Bộ Nội vụ tổ chức Hội nghị đánh giá 02 năm triển khai thực hiện Nghị định số 115 và Thông tư liên tịch số 47 vào Quý II năm 2013.
Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
 
	 
Nơi nhận:
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