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HƯỚNG DẪN
KHEN THƯỞNG TỔNG KẾT CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM 40 NĂM CHIẾN THẮNG “HÀ NỘI - ĐIỆN BIÊN PHỦ TRÊN KHÔNG” (12/1972 - 12/2012)

Thực hiện Quyết định số 1181/QĐ-TTg ngày 30 tháng 8 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án tổ chức các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”. Để kịp thời biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong tổng kết các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương hướng dẫn nội dung cụ thể sau:

I. Mục đích, yêu cầu:
- Biểu dương, khen thưởng, tôn vinh các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”.

- Thông qua việc biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” góp phần tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạnh, tôn vinh những chiến công của trí tuệ, lòng dũng cảm và ý chí quật cường của quân và dân ta. Qua đó nêu cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ, chiến sĩ và nhân dân cả nước trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay.

- Việc biểu dương, khen thưởng và tổ chức gặp mặt, tôn vinh phải được tổ chức trang trọng, đảm bảo thiết thực, hiện quả, tiết kiệm. Các tập thể, cá nhân được biểu dương, khen thưởng phải là những tấm gương thực sự tiêu biểu, được lựa chọn công khai, dân chủ từ cơ sở, hoặc được phát hiện qua các phương tiện thông tin đại chúng.

II. Nội dung:
1. Đối tượng biểu dương, khen thưởng:
Các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu, điển hình trong các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”.

2. Tiêu chuẩn
a) Đối với tập thể:
- Tổ chức triển khai tốt các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” tại địa phương, đơn vị với nhiều cách làm sáng tạo, hiệu quả thu hút được sự tham gia tích cực, đông đảo của cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân.

- Tạo được hiệu quả nổi bật trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chuyên môn thông qua việc tham gia các phong trào thi đua yêu cầu nước và các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”.

b) Đối với cá nhân:
Cá nhân được biểu dương, khen thưởng chủ yếu là người trực tiếp lao động, sản xuất, công tác, học tập và được bình chọn từ cơ sở, hoặc được phát hiện qua các phương tiện thông tin đại chúng, và phải đạt các tiêu chuẩn sau:

- Có phẩm chất đạo đức cách mạng, chấp hành tốt chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Là tấm gương tiêu biểu, có hành động và việc làm cụ thể, thiết thực, hiệu quả trong các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”, góp phần vào thành công của các hoạt động kỷ niệm.

3. Hình thức khen thưởng:
a) Đối với cấp Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương và tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan cấp bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tặng Bằng khen cho các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc tổ chức, tham gia các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”.

b) Đối với cấp Trung ương:
Chỉ áp dụng hình thức khen thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ để tặng cho các tập thể, cá nhân có thành tích đặc biệt xuất sắc trong việc tổ chức, tham gia các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” cấp Nhà nước.

Số lượng: Mỗi Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương và tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có tham gia tổ chức các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” cấp Nhà nước lựa chọn 01 tập thể và 01 cá nhân. Riêng Bộ Quốc Phòng đề nghị không quá 10 tập thể và 10 cá nhân; thành phố Hà Nội đề nghị không quá 05 tập thể và 05 cá nhân.

4. Thủ tục, hồ sơ:
a) Thủ tục:
Kết thúc các hoạt động kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không”, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có phát động phong trào thi đua yêu nước và tổ chức các hoạt động liên quan đến kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” họp, xét khen thưởng và đề nghị khen thưởng cho các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc.

b) Hồ sơ: Hồ sơ đề nghị khen thưởng theo quy định hiện hành.

5. Mức thưởng:
Thực hiện theo quy định tại Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ.

6. Tổ chức thực hiện:
Căn cứ Hướng dẫn, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan cấp bộ, ban, ngành đoàn thể Trung ương, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo triển khai việc khen thưởng.

Cơ quan làm công tác thi đua, khen thưởng các cấp có trách nhiệm hướng dẫn thủ tục, hồ sơ, tổng hợp danh sách đề nghị khen thưởng.

Hồ sơ đề nghị tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ gửi về Cục Tuyên huấn, Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam (số 61, Cửa Đông, Hoàn Kiếm, Hà Nội) trước ngày 10/01/2013 để tổng hợp, báo cáo Ban Tổ chức cấp Nhà nước xét, trình Thủ tướng Chính phủ (qua Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương).

Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề phát sinh, vướng mắc, đề nghị các Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương và các địa phương báo cáo về Thường trực Ban Tổ chức cấp Nhà nước (Bộ Quốc phòng) để phối hợp giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- BTC kỷ niệm 40 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” (Để báo cáo)
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- Ủy ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương các tổ chức đoàn thể;
- Lãnh đạo Ban TĐKTTW;
- Các Vụ, đơn vị thuộc Ban TĐKTTW;
Lưu: VT, Vụ III.
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