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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HOÀNG VĂN THẮNG VỀ VIỆC RÀ SOÁT HỒ SƠ THIẾT KẾ KỸ THUẬT CÔNG TRÌNH ĐẦU MỐI HỒ CHỨA NƯỚC THỦY YÊN
DỰ ÁN HỒ CHỨA NƯỚC THỦY YÊN - THỦY CAM, TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

Ngày 22/11/2012 tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng đã chủ trì cuộc họp nghe báo cáo về rà soát hồ sơ Thiết kế kỹ thuật công trình đầu mối Hồ chứa nước Thủy Yên thuộc Dự án hồ chứa nước Thủy Yên - Thủy Cam, tỉnh Thừa Thiên Huế. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Cục Quản lý xây dựng công trình, Vụ Kế hoạch, Sở Nông nghiệp và PTNT Thừa Thiên Huế (chủ đầu tư), Tổng công ty Tư vấn xây dựng thủy lợi Việt Nam (tư vấn thiết kế), Công ty cổ phần Tư vấn Việt Hà (tư vấn thẩm tra), Công ty TNHH Tư vấn xây dựng Hồng Hà (tư vấn phản biện), Công ty TNHH Tập đoàn Sơn Hải (đơn vị thi công) và các chuyên gia.

Sau khi nghe các đơn vị tư vấn, chủ đầu tư báo cáo, ý kiến của các chuyên gia và những đơn vị tham dự họp, Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng đã kết luận như sau:

1. Về phương án kỹ thuật:

- Đập đất: cần tiếp tục rà soát để tối ưu trên cơ sở tận dụng tối đa khai thác đất trong lòng hồ để đắp đập; tập trung nghiên cứu và so sánh 2 phương án: đập đất nhiều khối (PA1) và phương án chống thấm thượng lưu bằng công nghệ mới (PA2), với mỗi phương án cần lưu ý:

+ PA1: giải trình rõ về tính lún ướt của lớp đất 4, tính khả thi của vật liệu cát theo điều kiện thực tế.

+ PA2: phương án này nêu rõ giải pháp công nghệ vật liệu đặc chủng, các quy chuẩn, tiêu chuẩn áp dụng.

- Tràn xả lũ: đây là khu vực mưa lớn, có nhiều điểm mưa dị biệt nên giữ nguyên kết quả tính toán lưu lượng lũ ở giai đoạn Thiết kế kỹ thuật, riêng đối với tần suất tính tiêu năng chọn P=3% là hợp lý.

2. Rà soát Tổng mức đầu tư:

Giá vật tư, vật liệu cần cập nhật theo thực tế, nghiên cứu giảm kinh phí dự phòng, mức độ đầu tư hệ thống kênh, cơ khí, điện; cập nhật tính toán Tổng mức đầu tư sau khi rà soát kỹ về kỹ thuật và kinh phí bồi thường giải phóng mặt bằng để hoàn thành cơ bản, đảm bảo giai đoạn đưa vào khai thác sử dụng phát huy ngay hiệu quả đầu tư.

3. Kế hoạch và tiến độ thực hiện:

- Trên cơ sở nguồn vốn Chính phủ đã bố trí cho dự án, rà soát đưa ra tiến độ thực hiện cho từng hạng mục.

- Việc bố trí vốn cho dự án phải cân nhắc trên cơ sở rà soát kế hoạch vốn tổng thể cho toàn bộ các dự án Trái phiếu Chính phủ do Bộ quản lý.

4. Tổ chức thực hiện:

Chủ đầu tư khẩn trương tổ chức thực hiện những nội dung trên, đề xuất phương án triển khai, tiến độ thực hiện các hạng mục theo kế hoạch vốn đã được bố trí đến năm 2015 trình Bộ xem xét.

Cục Quản lý xây dựng công trình kiểm tra, rà soát kết quả thực hiện, tổng hợp báo cáo Bộ.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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