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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 299/BNN-TCLN
V/v thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 21/TB-VPCP của Văn phòng Chính phủ về dự án Trung tâm cứu hộ gấu
	Hà Nội, ngày 24 tháng 01 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Tổng cục Lâm nghiệp;
- Vụ Hợp tác quốc tế, Vụ Tổ chức cán bộ;
- Cục Kiểm lâm;
- Vườn quốc gia Tam Đảo;
- Đồng giám đốc dự án Trung tâm cứu hộ gấu Tam Đảo.


 

Thực hiện văn bản số 21/TB-VPCP ngày 15/01/2013 của Văn phòng Chính phủ về việc thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng tại cuộc họp bàn về những vướng mắc trong quá trình thực hiện Dự án xây dựng Trung tâm cứu hộ gấu Việt Nam giai đoạn II tại VQG Tam Đảo (Dự án), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện nghiêm túc, đúng pháp luật các nội dung sau:

1. Duy trì hoạt động và tiếp tục triển khai xây dựng Dự án theo văn kiện được duyệt
a) Tổng cục Lâm nghiệp chủ trì, phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Hợp tác quốc tế đề xuất kiện toàn Ban điều hành Dự án, trình Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 26/01/2013 để xem xét, quyết định. Chỉ đạo, đôn đốc, báo cáo việc thực hiện các chỉ đạo tại văn bản này.

b) Cục Kiểm lâm là chủ đầu tư Dự án tiếp tục tổ chức thực hiện Dự án theo quy định của Nhà nước; có văn bản gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 25/01/2013 về việc đề nghị xem xét, phê duyệt Đề án bảo vệ môi trường của Dự án.

- Sớm tổ chức buổi làm việc với Quỹ động vật Châu Á (AAF) tại Hà Nội, thông báo chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại văn bản này để phối hợp thực hiện, nếu còn vướng mắc kịp thời giải quyết hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét.

c) Giám đốc Vườn quốc gia Tam Đảo (đồng giám đốc Dự án) chủ trì, phối hợp với đồng giám đốc của đối tác khẩn trương dự thảo, báo cáo Tổng cục Lâm nghiệp Quy chế hoạt động của Trung tâm cứu hộ gấu trước ngày 28/02/2013 để xem xét, phê duyệt.

d) Hai đồng giám đốc Dự án chủ trì cùng Ban Quản lý dự án khẩn trương báo cáo chi tiết tiến độ Dự án (hoạt động và tài chính) đến ngày 31/12/2012.

- Lập và trình Ban điều hành Dự án để báo cáo Tổng cục Lâm nghiệp xem xét chấp thuận trước ngày 08/02/2013 về Kế hoạch tổng thể đến khi kết thúc Dự án và Kế hoạch năm 2013 của Dự án, trong đó bổ sung hạng mục hàng rào bảo vệ xung quanh Trung tâm cứu hộ, bảo đảm an toàn theo Quy chế quản lý gấu nuôi ban hành kèm theo Quyết định số 95/2008/QĐ-BNN ngày 29/9/2008 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Hoàn thiện đề cương nhiệm vụ (TOR) của tư vấn độc lập đánh giá giữa kỳ Dự án báo cáo Ban điều hành Dự án trước ngày 31/3/2013 để thực hiện trong Quý II/2013.

đ) Các Vụ: Hợp tác quốc tế, Tổ chức cán bộ phối hợp với Tổng cục Lâm nghiệp tiếp tục giám sát thực hiện Dự án, đề xuất với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tổ chức, quản lý Dự án đúng quy định của nhà nước.

2. Về rà soát quy hoạch
a) Tổng cục Lâm nghiệp nghiên cứu, báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 28/02/2013 giải quyết đề nghị của Quân khu II về việc khai hoang xây dựng công trình quốc phòng tại Vườn quốc gia Tam Đảo theo đúng quy định của pháp luật.

b) Vườn quốc gia Tam Đảo rà soát khu vực hành chính - dịch vụ (trong đó có khu vực lũng Chắt Dậu), báo cáo Tổng cục Lâm nghiệp trước ngày 28/02/2013 để xem xét, tham mưu cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham gia với Bộ Quốc phòng về việc kết hợp quy hoạch bảo tồn bền vững Vườn quốc gia Tam Đảo và quy hoạch bố trí phòng thủ quốc phòng; quản lý chặt chẽ mọi tác động vào Vườn quốc gia theo đúng các quy định của pháp luật về quản lý rừng đặc dụng, kịp thời báo cáo với Tổng cục Lâm nghiệp để xử lý vấn đề phát sinh.

3. Kiểm điểm trách nhiệm của Giám đốc Vườn quốc gia Tam Đảo
a) Ông Đỗ Đình Tiến nghiêm túc kiểm điểm chức trách, nhiệm vụ là thủ trưởng cơ quan, đồng giám đốc Dự án và các quy định của pháp luật liên quan Dự án trong thời gian qua, tập trung làm rõ các vấn đề: đình chỉ xây dựng dự án; quản lý nhân sự, tiếp nhận lao động vào làm việc tại Dự án; cho phép khảo sát thuê dịch vụ môi trường rừng khu vực lũng Chắt Dậu, quan hệ cá nhân với doanh nghiệp Trường Giang; việc đền bù, giải phòng mặt bằng và cho Dự án thuê nhà.

b) Tổng cục Lâm nghiệp chỉ đạo việc kiểm điểm trách nhiệm của Giám đốc Vườn quốc gia Tam Đảo theo đúng thủ tục, quy trình, hoàn thành trước ngày 5/02/2013, báo cáo Vụ Tổ chức cán bộ để trình Bộ xem xét, xử lý theo quy định hiện hành.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các đơn vị thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo);
- Bộ Quốc phòng (để phối hợp);
- UBND tỉnh Vĩnh Phúc (để phối hợp);
- Quỹ động vật châu Á (AAF) tại Hà Nội;
- Lưu: VT, VP.
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