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	Số: 2121/UBND-TH
V/v: tăng cường thực hiện Quy chế làm việc của UBND Thành phố
	Hà Nội, ngày 25 tháng 3 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Giám đốc các Sở, thủ trưởng các ban, ngành;
- Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã.


 
Thực hiện Năm kỷ cương hành chính năm 2013, để tiếp tục chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính và thực thi các quy định của pháp luật, UBND Thành phố yêu cầu giám đốc các sở, thủ trưởng các ban, ngành và Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã thực hiện một số nội dung sau:
1. Tự kiểm tra việc thực hiện văn bản chỉ đạo điều hành của UBND, Chủ tịch UBND Thành phố, ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND Thành phố về các công việc được giao
a. Giám đốc các Sở, thủ trưởng các ban, ngành, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã thực hiện trách nhiệm cá nhân của người đứng đầu đơn vị tiến hành lập kế hoạch tự kiểm tra việc thực hiện văn bản chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân, Chủ tịch UBND Thành phố, ý kiến chỉ đạo, điều hành của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch về các công việc được giao, đặc biệt các ý kiến chỉ đạo có yêu cầu về tiến độ thực hiện, thời gian báo cáo; Tiến hành kiểm tra thường xuyên, định kỳ hoặc đột xuất việc thi hành các văn bản trong phạm vi quản lý của ngành mình, cấp mình.
Yêu cầu: Nội dung kiểm tra ưu tiên tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm đã xác định trong chương trình công tác của Thành phố; các dự án, công trình trọng điểm; các vấn đề dân sinh bức xúc đã được UBND Thành phố chỉ đạo thực hiện và chỉ đạo giải quyết thông qua phản ánh của nhân dân, phản ánh của báo chí và Đại biểu Quốc hội, Đại biểu HĐND Thành phố yêu cầu.
Định kỳ ngày 25 hằng tháng, các cơ quan chuyên môn, UBND quận, huyện, thị xã báo cáo Chủ tịch UBND Thành phố tình hình kiểm tra việc thi hành các văn bản, công việc được giao thuộc lĩnh vực, địa bàn quản lý.
b. Các Đ/c Phó Chủ tịch UBND Thành phố giúp Chủ tịch kiểm tra việc thi hành các văn bản và công việc nêu trên theo phạm vi, lĩnh vực công tác đã được Chủ tịch phân công; các thành viên UBND Thành phố kiểm tra việc thi hành các văn bản và công việc theo sự phân công của Chủ tịch UBND Thành phố.
2. Thực hiện nghiêm trách nhiệm người đứng đầu trong một số vấn đề đã quy định tại Quy chế làm việc của UBND Thành phố
Giám đốc các sở, thủ trưởng các ban, ngành, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã quán triệt nội dung sau:
- Chịu trách nhiệm trước UBND Thành phố, Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND Thành phố và trước pháp luật về thực hiện chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực được giao và những công việc được uỷ quyền, kể cả khi đã phân công hoặc uỷ nhiệm cho cấp phó;
- Có trách nhiệm chấp hành nghiêm các quyết định, chỉ đạo của cấp trên. Trường hợp chậm hoặc không thực hiện được phải kịp thời báo cáo rõ lý do;
- Làm hết trách nhiệm cá nhân, thực hiện đúng quyền hạn, nhiệm vụ được giao (kể cả các việc được uỷ quyền), không chuyển công việc thuộc nhiệm vụ, thẩm quyền của mình lên Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố hoặc chuyển cho các cơ quan khác; không giải quyết các công việc thuộc thẩm quyền của cơ quan khác;
- Khi giải quyết công việc thuộc thẩm quyền của mình có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của đơn vị khác, nhất thiết phải hỏi ý kiến của đơn vị đó. Đối với những vấn đề mà pháp luật không quy định cụ thể thời gian giải quyết, khi được hỏi ý kiến, phải trả lời bằng văn bản chậm nhất trong 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản; nếu được mời họp phải trực tiếp hoặc cử người có đủ thẩm quyền dự họp;
- Giám đốc các sở, thủ trưởng các ban, ngành phối hợp chặt chẽ với Chủ tịch UBND quận, huyện, thị xã. Đối với những vấn đề pháp luật không quy định cụ thể thời hạn giải quyết, sở, ngành có trách nhiệm giải quyết các đề nghị của quận, huyện, thị xã theo thẩm quyền và trả lời bằng văn bản chậm nhất trong 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị; chậm nhất trong 07 ngày làm việc nếu cần lấy ý kiến của các cơ quan khác. Hết thời hạn đó, Chủ tịch UBND quận, huyện, thị xã báo cáo UBND Thành phố, Chủ tịch UBND Thành phố xem xét trách nhiệm của sở, ngành và chỉ đạo giải quyết;
- Đối với những vấn đề đã giao tại Chương trình công tác năm 2013, sở, ngành chủ trì đề án muốn thay đổi thời hạn trình, phải báo cáo và được sự đồng ý của Phó Chủ tịch UBND Thành phố phụ trách lĩnh vực đó, báo cáo Chủ tịch UBND Thành phố thông qua.
Giao Văn phòng UBND Thành phố tham mưu cho Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND Thành phố thực hiện kiểm tra thường xuyên, đột xuất theo yêu cầu chỉ đạo điều hành của Ủy ban nhân dân, Chủ tịch UBND Thành phố; tổng hợp chung, báo cáo UBND Thành phố tình hình thực hiện tại phiên họp thường kỳ của UBND Thành phố.
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