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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA ĐỒNG CHÍ BÍ THƯ BAN CÁN SỰ ĐẢNG, BỘ TRƯỞNG BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BAN THƯỜNG VỤ ĐẢNG ỦY KHỐI CƠ SỞ BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT TẠI TP.HỒ CHÍ MINH

Thực hiện Quy định số 29-QC/BCS ngày 24 tháng 5 năm 2006 của Ban Cán sự Đảng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định mối quan hệ làm việc giữa Ban cán sự Đảng Bộ với Đảng ủy khối cơ sở Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (gọi tắt là Đảng ủy khối) tại TP.Hồ Chí Minh. Ngày 01 tháng 02 năm 2013, Bí thư Ban Cán sự Đảng, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát đã có buổi làm việc với Ban Thường vụ Đảng ủy khối về đánh giá kết quả hoạt động của Đảng bộ khối năm 2012, cho ý kiến chỉ đạo nhiệm vụ trọng tâm của Đảng bộ năm 2013 và một số kiến nghị đối với Ban cán sự Đảng Bộ.

Tham dự buổi làm việc có các đồng chí ủy viên ban Thường vụ Đảng ủy khối, đồng chí Chánh Văn phòng Bộ Nguyễn Văn Việt.

Sau khi nghe đồng chí Bí thư Đảng ủy khối báo cáo tóm tắt tình hình, kết quả hoạt động của Đảng bộ khối năm 2012, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2013 và một số kiến nghị đối với Ban Cán sự Đảng Bộ; ý kiến tham gia của các đồng chí trong Ban Thường vụ Đảng ủy khối và đồng chí Chánh Văn phòng Bộ. Đồng chí Bí thư Ban Cán sự Đảng, Bộ trưởng đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Về đánh giá kết quả hoạt động năm 2012 và kết hoạch thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của Đảng bộ khối năm 2013, đồng chí Bí thư Ban Cán sự Đảng Bộ cơ bản nhất trí với báo cáo. Ban Cán sự Đảng Bộ đánh giá cao vai trò, nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng mà Đảng ủy khối đã thực hiện trong nhiều năm qua, nhất là năm 2012. Bám sát sự chỉ đạo của Thành ủy TP.Hồ Chí Minh, Ban cán sự Đảng bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, công tác xây dựng Đảng của Đảng ủy khối đạt kết quả tốt, góp phần ổn định chính trị, tư tưởng trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động các đơn vị trên địa bàn.

Công tác quán triệt, triển khai thực hiện các Nghị quyết của Đảng, Chính phủ, của Thành ủy, Ban Cán sự Đảng Bộ, gắn với việc xây dựng chương trình hành động thực hiện các Nghị quyết, nhất là việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4, khóa XI "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay" được Ban Thường vụ Đảng ủy khối triển khai nghiêm túc, kịp thời, đạt yêu cầu theo quy định, tạo được sự đồng thuận, hưởng ứng cao của các tổ chức và cá nhân trong toàn Đảng bộ. Sự phối hợp chỉ đạo của Đảng ủy khối đã giúp các cơ quan, đơn vị của Bộ ở phía Nam thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao.

Đảng ủy khối đã tăng cường chỉ đạo củng cố việc nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng, làm tốt công tác phát triển đảng, công tác tổ chức và cán bộ, xây dựng tổ chức đảng trong sạch - vững mạnh. Nhiều năm liền Đảng bộ khối đạt danh hiệu tập thể hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

- Đảng ủy khối đã tăng cường chỉ đạo các Đoàn thể hoạt động đồng bộ, phát huy được chức năng nhiệm vụ, nhất là thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở.

- Năm 2012, trên cơ sở các quy chế, quy định của Thành ủy, Ban cán sự Đảng Bộ, Đảng ủy khối đã cụ thể hóa bằng việc ký quy chế phối hợp công tác giữa Ban Thường vụ Đảng ủy khối với Lãnh đạo cấp trên của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có tổ chức đảng trực thuộc Đảng ủy khối. Việc làm này góp phần tăng cường và thống nhất sự lãnh đạo, chỉ đạo các cơ sở trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, công tác xây dựng Đảng, công tác tổ chức, cán bộ, công tác kiểm tra, giám sát và hoạt động của các tổ chức đoàn thể, tạo điều kiện để xây dựng cơ quan, đơn vị ổn định và phát triển.

- Bên cạnh những mặt làm được, một số cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ chưa thực hiện đầy đủ các nội dung đã được ký kết thể hiện trong quy chế phối hợp với Đảng ủy khối, kể cả việc thực hiện một số nội dung trong Quy định số 29-QC/BCS của Ban Cán sự Đảng Bộ, làm ảnh hưởng tới sự thống nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo các tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của các bên, cũng như chất lượng công tác tham mưu cho Ban cán sự Đảng Bộ về công tác tổ chức và cán bộ; xét khen thưởng bậc cao; xét kỷ luật cán bộ…

2. Về một số nhiệm vụ trọng tâm năm 2013, dự báo diễn biến tình hình kinh tế thế giới và trong nước tiếp tục gặp nhiều khó khăn, thách thức, thậm chí một số mặt còn khó khăn hơn năm 2012. Ngoài các khó khăn chính của nền kinh tế, ngành Nông nghiệp và PTNT còn phải chịu những rủi ro do thiên tai, dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi và thị trường diễn biến phức tạp. Tất cả những yếu tố trên sẽ tác động không nhỏ đến quá trình thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng của các cơ quan, đơn vị.

Để thực hiện có kết quả các nhiệm vụ trọng tâm của Ngành, của Đảng bộ khối đã đề ra, yêu cầu Ban Thường vụ Đảng ủy khối tiếp tục quan tâm, chủ động thực hiện tốt các nội dung sau:

- Tiếp tục chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan quán triệt, triển khai, tổ chức thực hiện đạt kết quả các Nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các chủ trương, nhiệm vụ trọng tâm của Bộ, của Thành ủy trong toàn Đảng bộ khối, gắn với việc xây dựng và thực hiện chương trình hành động cụ thể của Đảng bộ sát tình hình thực tế.

- Nắm chắc tình hình cơ sở, diễn biến tư tưởng của quần chúng, cán bộ, đảng viên để làm tốt công tác tư tưởng chính trị, giải quyết các vấn đề phát sinh.

- Tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khóa XI: Tổ chức nhận xét, đánh giá kết quả kiểm điểm tự phê bình và phê bình của tập thể cấp ủy, lãnh đạo đơn vị và cán bộ, đảng viên theo tinh thần chỉ đạo của Thành ủy, Ban Cán sự Đảng Bộ. Chỉ đạo các tổ chức, cá nhân có kế hoạch khắc phục tồn tại, khuyết điểm mà trong quá trình kiểm điểm, tự phê bình và phê bình đã làm rõ. Tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt Đảng; công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; công tác quy hoạch cán bộ; thực hiện quy định 47-QĐ/TW của ban Bí thư; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện của các tổ chức đảng cơ sở và chính quyền cùng cấp.

- Thực hiện tốt việc lãnh đạo thực hiện quy chế dân chủ cơ sở; phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tăng cường sự lãnh đạo của tổ chức đảng đối với các tổ chức đoàn thể quần chúng. Tạo điều kiện để các tổ chức này hoạt động có kết quả, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn đã quy định.

3. Về các kiến nghị đối với Ban Cán sự Đảng Bộ

Trước hết thay mặt Ban Cán sự Đảng Bộ, ghi nhận các kiến nghị đã được nêu trong báo cáo của Ban Thường vụ Đảng ủy khối và có thêm một số ý kiến như sau:

Các kiến nghị của cấp ủy, lãnh đạo các đơn vị trong Đảng bộ khối:
- Về đầu tư các chương trình, dự án thuộc khối Viện, Trường ở phía Nam, Bộ sẽ có kế hoạch chỉ đạo các cơ quan chức năng rà soát, xem xét tình hình cụ thể để tiếp tục có hướng giải quyết.

- Về đầu tư kinh phí khuyến nông, khuyến ngư cho các tỉnh vùng Đồng bằng Sông Cửu Long và Đông Nam Bộ, Bộ sẽ xem xét giải quyết trên quan điểm chỉ đạo tập trung đầu tư cho các lĩnh vực trọng yếu và có thế mạnh.

- Các kiến nghị của Phân viện Điều tra Quy hoạch rừng Nam Bộ về phân cấp cho Phân Viện Trưởng quyền thực hiện các vấn đề về công tác cán bộ, công tác thi đua khen thưởng; kiến nghị của Cơ quan Thú y vùng 7 về bổ sung chỉ tiêu biên chế; kiến nghị của Đại diện các Cơ quan thuộc Tổng cục thủy lợi về giao thêm nhiệm vụ cho các bộ phận phía nam, về thực hiện chế độ, chính sách cho người lao động… Đây là những đơn vị không trực thuộc Bộ, Bộ sẽ có ý kiến với các cơ quan quản lý cấp trên như Tổng cục, Cục để xem xét, giải quyết theo quy định.

- Riêng kiến nghị của Viện khoa học Kỹ thuật Nông nghiệp Miền Nam về sử dụng một phần mặt bằng trụ sở cơ quan để cho thuê hoặc kinh doanh, Bộ yêu cầu thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.

Về kiến nghị của Ban Thường vụ Đảng ủy khối:
- Việc sửa đổi, bổ sung Quy định số 29-QC/BCS của Ban Cán sự Đảng Bộ quy định quan hệ làm việc giữa Ban Cán sự Đảng Bộ với Đảng ủy khối tại TP.Hồ Chí Minh, Ban Cán sự Đảng Bộ sẽ xem xét và có ý kiến cụ thể trong việc sửa đổi một số nội dung trong Quy định. Trước mắt, Bộ sẽ có ý kiến chỉ đạo đối với một số các cơ quan tham mưu, các Cục, Vụ chức năng của Bộ gửi các văn bản chỉ đạo, các quyết định của Bộ cho Ban Thường vụ Đảng ủy khối về công tác quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ, nhất là cán bộ thuộc diện Bộ quản lý.

- Về Quy chế phối hợp công tác đã được ký kết giữa Ban Thường vụ Đảng ủy khối với Lãnh đạo các cơ quan quản lý cấp trên, Ban Cán sự Đảng Bộ đề nghị Văn phòng Bộ thông báo tinh thần làm việc hôm nay và yêu cầu lãnh đạo các đơn vị thực hiện có chất lượng, hiệu quả các nội dung của Quy chế phối hợp đã ký với Ban Thường vụ Đảng ủy khối trong thời gian tới.

- Về thực hiện nhập tổ chức đảng Tổng công ty Thủy sản Việt Nam và Tổng công ty Xây dựng Thủy lợi 4 vào Đảng bộ khối cơ sở Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo chủ trương của Ban Cán sự Đảng Bộ và Ban Thường vụ Thành ủy, đề nghị Ban Thường vụ Đảng ủy khối khẩn trương xây dựng đề án sáp nhập để trình Ban Cán sự Đảng Bộ và Thành ủy cho ý kiến.

- Về kiến nghị Bộ xem xét bố trí thêm phòng làm việc và hỗ trợ cấp thêm cây số xe đi công tác sau khi sáp nhập tổ chức đảng Tổng công ty Thủy sản Việt Nam và Tổng công ty Xây dựng Thủy lợi 4 vào Đảng ủy khối, Bộ giao cho Văn phòng Bộ rà soát, xem xét quỹ phòng của một số đơn vị, bộ phận đang làm việc tại số 135 Pasteur, Quận 3, TP.Hồ Chí Minh thuộc phạm vi quản lý của Văn phòng Bộ, để có hướng giải quyết theo đề nghị của Ban Thường vụ Đảng ủy khối.

- Về hỗ trợ kinh phí và vé máy bay dự các cuộc họp Ban Cán sự Đảng Bộ và các cuộc họp khác khi Bộ triệu tập, giao Văn phòng Bộ làm việc với Vụ Tài chính xem xét đề xuất giải quyết cấp bổ sung thêm cây số xe hàng năm cho Đảng ủy khối, bắt đầu từ năm 2013 và cấp kinh phí bổ sung (theo đề xuất là 04 vé) để mua vé máy bay khứ hồi TP.Hồ Chí Minh - Hà Nội để đồng chí Bí thư Đảng ủy khối sử dụng cho nhu cầu công tác.

Văn phòng xin thông báo để các cơ quan, đơn vị phối hợp thực hiện./.
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