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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hà Nội.

Trả lời công văn số 1435/HQHN-CBL ngày 30/05/2012 của Cục Hải quan TP. Hà Nội về đề xuất hủy quyết định ấn định thuế đối với mặt hàng gạch cao nhôm của Công ty Cổ phần Luyện kim đen Thái Nguyên, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để xử lý vấn đề Cục Hải quan TP. Hà Nội nêu, ngày 03/7/2013 Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3677/TCHQ-TXNK lấy ý kiến Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng và Bộ Xây dựng đã có công văn số 986/BXD-VLXD ngày 30/5/2013, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có công văn số 5219/BKHĐT-KTCN ngày 23/7/2013 xác nhận mặt hàng gạch cao nhôm là mặt hàng trong nước đã sản xuất được và đã đáp ứng nhu cầu sử dụng trong nước. (xin gửi kèm bản sao công văn ý kiến tham gia của các Bộ).
Theo ý kiến của Bộ Xây dựng, thực tế hiện nay Công ty Cổ phần tập đoàn vật liệu chịu lửa Thái Nguyên là đơn vị đã sản xuất được "gạch cao nhôm" có hàm lượng Al2O3 các loại (xin gửi kèm bảng Thông số kỹ thuật mặt hàng gạch cao nhôm).
Do đó, đề nghị Cục Hải quan TP. Hà Nội căn cứ các văn bản nêu để xem xét trả lời vướng mắc cho Công ty CP Luyện kim đen Thái Nguyên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hà Nội được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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