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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2013 - 2014

Quán triệt Nghị quyết của Đảng và Quốc hội; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XVII; 
Căn cứ Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, tác phong Hồ Chí Minh, Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg ngày 08 tháng 9 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục, Chỉ thị số 3004/CT-BGDĐT ngày 15 tháng 8 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục trung cấp chuyên nghiệp năm học 2013 -2014, 

Trên cơ sở phát huy những kết quả đạt được trong năm học 2012-2013, căn cứ vào tình hình thực tế phát triển giáo dục - đào tạo trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ thị ngành Giáo dục - Đào tạo Nghệ An cần tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm, năm học 2013 - 2014:
1. Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục
Tổ chức rà soát các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XVII, có biện pháp chỉ đạo quyết liệt nhằm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu về giáo dục đào tạo. Tăng cường phân cấp quản lý, hoàn thiện cơ chế phối hợp giữa các sở, ban ngành và địa phương trong quản lý giáo dục; rà soát việc thực hiện Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục và Thông tư số 47/2011 của Liên Bộ, tham mưu UBND tỉnh có sự điều chỉnh phù hợp. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về giáo dục đối với các loại hình giáo dục. 
Rà soát các cơ chế, chính sách về giáo dục đào tạo, bãi bỏ những vấn đề đã lạc hậu, bổ sung những cơ chế, chính sách mới nảy sinh từ thực tiễn để thúc đẩy sự phát triển giáo dục đào tạo 
Thực hiện cải cách hành chính; nghiêm túc thực hiện các quy định của Luật phòng, chống tham nhũng, Luật thực hành tiết kiệm và chống lãng phí; thực hiện tiết kiệm chi thường xuyên, tập trung vốn đầu tư cho những công trình đang xây dựng để hoàn thành đưa vào sử dụng. 
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra nhiệm vụ quản lý nhà nước về giáo dục đào tạo, chú ý các nội dung mua sắm, quản lý, sử dụng thiết bị dạy học, việc liên kết đào tạo, công tác tuyển sinh, về thu chi, về dạy thêm, học thêm. Chỉ đạo các cơ sở giáo dục tiếp tục thực hiện nghiêm túc quy định về công khai đối với các cơ sở giáo dục. Công khai và xử lý nghiêm các trường hợp sai phạm
Đẩy mạnh việc phối hợp với Mặt trận Tổ quốc, Hội khuyến học, Hội Cựu giáo chức đẩy mạnh phong trào khuyến học, khuyến tài. Chăm lo thực hiện 3 đủ (đủ ăn, đủ mặc, đủ sách vở) cho học sinh; Phối hợp với ngành Tài nguyên và Môi trường hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 100% cơ sở giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh.
Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong các cơ quan quản lý giáo dục, cơ sở giáo dục. Tích cực đổi mới công tác thông tin tuyên truyền; Phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với các cơ quan báo chí trong công tác tuyên truyền về giáo dục và đào tạo.
Tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng theo hướng thiết thực, hiệu quả, đúng Luật Thi đua khen thưởng. Tổ chức tốt việc xét chọn danh hiệu Nhà giáo Ưu tú lần thứ 13. 
2. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động giáo dục 
2.1. Nhiệm vụ chung của các cấp học
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả, sáng tạo việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị gắn với đặc thù của ngành. Nâng cao đạo đức nghề nghiệp của nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.  
Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị, đẩy mạnh công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi để Nghệ An đạt tiêu chuẩn phổ cập năm 2015, củng cố, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn.
Tăng cường giáo dục truyền thống, lịch sử, văn hoá dân tộc. Đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức, pháp luật; giáo dục kĩ năng sống. Tiếp tục duy trì và phát huy hiệu quả nền nếp giao ban an ninh trường học theo cụm huyện và các cấp học. Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục an toàn giao thông. Chăm lo công tác bảo hiểm thân thể, bảo hiểm y tế trong học sinh, sinh viên; Quan tâm đúng mức công tác vệ sinh, y tế trường học.
Chăm lo chất lượng giáo dục miền núi và dân tộc. Tiếp tục tập trung đầu tư xây dựng Trường THPT Dân tộc nội trú số 2 và 05 trường phổ thông dân tộc nội trú THCS trên địa bàn tỉnh; Phát triển các trường phổ thông dân tộc bán trú ở các huyện vùng cao theo quy hoạch đã phê duyệt. Thực hiện tốt các chế độ, chính sách để phát triển giáo dục ở miền núi và vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
Tích cực chuẩn bị đủ các điều kiện đảm bảo chất lượng, đặc biệt chất lượng giáo viên, cơ sở vật chất để tiếp tục thực hiện Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân nhằm mở rộng quy mô, nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ  trên địa bàn tỉnh.
Đẩy mạnh công tác kiểm định chất lượng giáo dục trong tất cả các ngành học, bậc học. Đưa nhiệm vụ tự đánh giá và đánh giá ngoài các cơ sở giáo dục thành nhiệm vụ trọng tâm trong quá trình đổi mới công tác quản lý giáo dục; phấn đấu đạt mục tiêu 100% các cơ sở giáo dục đều triển khai tự đánh giá, 10% được đánh giá ngoài. 

2.2. Giáo dục mầm non 
Tiếp tục chỉ đạo thực hiện phổ cập giáo dục mầm non trẻ em 5 tuổi trên địa bàn Nghệ An giai đoạn 2011 - 2015. Phấn đấu thực hiện đúng lộ trình đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi năm 2015. Phát triển quy mô, mạng lưới cơ sở giáo dục mầm non hợp lý ở từng địa bàn, chú ý khu vực đô thị, các khu công nghiệp. 
Tăng tỷ lệ huy động trẻ đến trường, tập trung ưu tiên cho mẫu giáo 5 tuổi. Tăng tỷ lệ trẻ được ăn bán trú  trong các cơ sở giáo dục mầm non. Giảm tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng. Bảo đảm an toàn tuyệt đối cho trẻ trong các cơ sở giáo dục mầm non.

Tiếp tục tăng cường chuẩn bị tiếng Việt cho trẻ mẫu giáo vùng dân tộc thiểu số, thực hiện tốt Chương trình giáo dục mầm non. 

Tăng cường quản lý các cơ sở giáo dục mầm non, đặc biệt là cơ sở mầm non ngoài công lập. Đảm bảo định mức bố trí giáo viên, nhân viên trong các cơ sở giáo dục mầm non. Đẩy mạnh xã hội hoá nhằm huy động các nguồn lực chăm lo phát triển giáo dục mầm non. 

Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng hệ thống trường mầm non đã được công nhận đạt chuẩn quốc gia; Trong năm học, phấn đấu kiểm tra, công nhận thêm 25  trường mầm non đạt chuẩn quốc gia. 

2.3. Giáo dục phổ thông 
Chỉ đạo các nhà trường thực hiện kế hoạch giáo dục phù hợp điều kiện thực tế địa phương. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá; tăng cường dạy học 2 buổi/ngày; đẩy mạnh nâng cao chất lượng dạy học tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số. Tích cực triển khai công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo, giúp đỡ học sinh yếu kém để tiếp tục giảm tỷ lệ học sinh yếu kém và học sinh bỏ học, tăng tỷ lệ học sinh khá, giỏi.
Chỉ đạo và tổ chức các kỳ thi an toàn, nghiêm túc, đảm bảo cho kết quả thi thực sự khách quan, phản ánh đúng chất lượng dạy và học, tác động tích cực đến việc dạy và học, thực hiện các mục tiêu giáo dục. Tham gia tích cực các hình thức giao lưu học tập; Hướng dẫn và thu hút nhiều học sinh THPT nghiên cứu, sáng tạo khoa học - công nghệ. Chuẩn bị các điều kiện để tổ chức thành công Hội khoẻ Phù Đổng tỉnh Nghệ An lần thứ XV và chuẩn bị đội tuyển vận động viên tham dự Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc  năm 2015.
Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt, đúng kế hoạch, bảo đảm chất lượng 73 trường tiểu học thực hiện Dự án trường tiểu học mới (VNEN). Khuyến khích, tạo điều kiện đẩy mạnh và nâng cao chất lượng dạy tin học trong các nhà trường.  

Tập trung thực hiện Đề án “Xây dựng Trường THPT Chuyên Phan Bội Châu giai đoạn 2010 - 2015 và những năm tiếp theo”. Quan tâm chăm lo chất lượng mũi nhọn học sinh giỏi.

Tích cực xây dựng và củng cố hệ thống trường chuẩn quốc gia, trong năm học phấn đấu công nhận thêm 15 trường tiểu học, 15 trường THCS, 03 trường THPT đạt chuẩn quốc gia.

2.4. Giáo dục thường xuyên
Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, triển khai các hoạt động để thực hiện các mục tiêu xây dựng xã hội học tập ở địa phương; Củng cố mô hình hoạt động của trung tâm giáo dục thường xuyên và trung tâm học tập cộng đồng theo hướng một cơ sở thực hiện nhiều nhiệm vụ; Tăng cường nền nếp, kỷ cương, chất lượng hoạt động của các cơ sở dạy ngoại ngữ, tin học.

Tiếp tục chỉ đạo việc dạy văn hoá kết hợp với dạy nghề tại trung tâm giáo dục thường xuyên; Tiếp tục đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá đối với Chương trình giáo dục thường xuyên cấp trung học phổ thông, cấp trung học cơ sở. Chỉ đạo mạnh mẽ việc dạy học tiếng Anh 6 cấp độ trong các cơ sở GDTX.

Thực hiện có hiệu quả Quyết định số 89/QĐ-TTg ngày 09/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ gắn với việc thực hiện Quyết định số 565/QĐ-UBND.VX ngày 06/02/2013 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án về chống mù chữ, phổ cập giáo dục trên địa bàn Nghệ An giai đoạn 2012-2020; Quyết định số 865/QĐ-UBND.VX ngày 14/3/2013 về việc phê duyệt đề án Xây dựng xã hội học tập ở Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020. 

Quản lý có hiệu quả việc liên kết đào tạo và hoạt động của các cơ sở dạy tin học, ngoại ngữ, tiếng dân tộc. Phối hợp khảo sát, tham mưu UBND tỉnh thành lập Trung tâm GDTX Hoàng Mai.

2.5. Giáo dục chuyên nghiệp
Tiếp tục chỉ đạo các trường chuyên nghiệp rà soát, điều chỉnh, bổ sung nội dung chuẩn đầu ra ngành đào tạo đối với từng ngành, từng chương trình đào tạo cụ thể. Tăng cường các điều kiện đảm bảo chất lượng đào tạo, chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở TCCN.
Tiếp tục thực hiện mở rộng quy mô; đa dạng hóa các ngành nghề đào tạo, các hình thức đào tạo, các hệ đào tạo và loại hình trường trung cấp chuyên nghiệp. Chỉ đạo tốt công tác hướng nghiệp, phân luồng học sinh sau trung học cơ sở. 
Tăng cường công tác thanh tra, chấn chỉnh việc liên kết đào tạo trong các cơ sở giáo dục đào tạo trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục đẩy mạnh hợp tác với nước bạn Lào, đặc biệt đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho các tỉnh có chung đường biên giới với Nghệ An.
3. Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục
Hoàn thành việc xây dựng và triển khai thực hiện quy hoạch phát triển nguồn nhân lực ngành giáo dục và đào tạo Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020, đảm bảo đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu các cấp học, các bộ môn. Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát, thực hiện quy hoạch nhân lực ngành giáo dục. Tích cực chỉ đạo xử lý giáo viên dôi dư theo hướng hợp lý.
Triển khai thực hiện quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên mầm non, phổ thông và giáo dục thường xuyên. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin để đổi mới phương pháp dạy và học. Phát huy hiệu quả phong trào đúc rút sáng kiến kinh nghiệm trong toàn ngành.
Chăm lo thực hiện đầy đủ các chính sách đối với nhà giáo; triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ kinh phí thực hiện bảo hiểm xã hội cho giáo viên mầm non; tham mưu UBND tỉnh ban hành các chế độ, chính sách đối với giáo viên và cán bộ quản lý của Trường  THPT Chuyên Phan Bội Châu, giáo viên dạy các môn khoa học tự nhiên bằng tiếng Anh trong trường THPT.
Tiếp tục thực hiện chuẩn nghề nghiệp đối  với giáo viên, hiệu trưởng các cấp học và giám đốc trung tâm giáo dục thường xuyên. Tăng cường giáo dục đạo đức nghề nghiệp đối với đội ngũ nhà giáo các cấp học. Tiếp tục tổ chức khảo sát, đánh giá giáo viên ngoại ngữ theo chuẩn kiến thức, kỹ năng quy định, đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ.
Chăm lo công tác đảng, công tác chính trị, tư tưởng trong trường học. Phấn đấu đến cuối năm học, 100% cơ sở giáo dục đào tạo có tổ chức đảng.
4. Tăng nguồn lực đầu tư và đổi mới cơ chế tài chính giáo dục
Tiếp tục thực hiện đổi mới cơ chế tài chính giáo dục theo nội dung của Nghị quyết 35/2009/QH12 của Quốc hội. Rà soát cơ chế tài chính, cơ chế đầu tư cho giáo dục đào tạo để có sự điều chỉnh phù hợp với thực tiễn. Triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu quốc gia về giáo dục đào tạo, tiếp tục triển khai có hiệu quả các chương trình, dự án được hỗ trợ trên địa bàn tỉnh (VNEN, WOB,…).
Chăm lo công tác đầu tư xây dựng cơ bản, tiếp tục chỉ đạo việc thanh toán 208 phòng học tạm ở các trường mầm non, đẩy nhanh tiến độ công trình xây dựng Trường THPT Dân tộc nội trú số 2 Nghệ An, Trường THPT Chuyên Phan Bội Châu, các trung tâm GDTX Kỳ Sơn, Quế Phong, Nghĩa Đàn,vv. Tiếp tục thực hiện các dự án phát triển giáo dục ở 3 huyện nghèo Kỳ Sơn, Tương Dương, Quế Phong, triển khai các dự án hỗ trợ giáo dục tại Quỳ Châu theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Khẩn trương chuẩn bị cơ sở vật chất, triển khai xây dựng các công trình phục vụ Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc năm 2015. 
Làm tốt công tác quản lý tài chính, ngân sách. Phân khai kinh phí kịp thời, thu đúng, thu đủ và chi đúng nguyên tắc. Nâng cao hiệu quả sự dụng ngân sách nhà nước và các nguồn lực của xã hội đầu tư cho giáo dục. Chấm dứt tình trạng lạm thu trong nhà trường.
Tiết kiệm chi thường xuyên, ưu tiên kinh phí đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường học theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá. Quan tâm xây dựng phòng thực hành bộ môn, phòng học ngoại ngữ, vi tính, phòng chức  năng, thư viện, phòng đọc,…theo yêu cầu giáo dục trong giai đoạn mới.
Tiếp tục đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục, vận động nhân dân ủng hộ xây dựng cơ sở vật chất trường học nhằm huy động nguồn lực xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, năng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục.
Yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các ngành có liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này và đề nghị các Cấp uỷ, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị xã hội, các đoàn thể quần chúng quan tâm tạo mọi điều kiện thuận lợi để thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ năm học 2013 - 2014./.
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