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	Số: 9089/UBND-KT
V/v tăng cường công tác quản lý doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND Thành phố.
	Hà Nội, ngày 02 tháng 12 năm 2013 


 
	Kính gửi:
	Các Sở: Nội vụ, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động, Thương binh và Xã hội.


Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội nhận được công văn số 2898/SNV-DN ngày 12/11/2013 của Sở Nội vụ về việc thực hiện Nghị định số 25/2010/NĐ-CP ngày 19/3/2010 của Chính phủ về chuyển đổi công ty nhà nước thành công ty TNHH một thành viên và tổ chức quản lý công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu; Báo cáo số 2581/BC-SNV(DN) ngày 11/11/2013 của Sở Nội vụ về kết quả rà soát công tác tổ chức và cán bộ quản lý doanh nghiệp theo Nghị định số 25/2010/NĐ-CP ngày 19/3/2010 của Chính phủ (Gửi bản chụp Báo cáo số 2581/BC-SNV(DN) ngày 11/11/2013 kèm theo).
Sau khi xem xét, Ủy ban nhân dân Thành phố có ý kiến chỉ đạo như sau:
Để thực hiện đúng các văn bản quy phạm pháp luật và tăng cường công tác quản lý doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND Thành phố; yêu cầu các Sở: Nội vụ, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động, Thương binh và Xã hội khẩn trương thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu sau:
- Căn cứ các văn bản của Trung ương và Thành phố đã ban hành tiếp tục tham mưu, đề xuất với UBND Thành phố một số nội dung phân công, phân cấp cho các Sở ngành, đơn vị liên quan trong việc thực hiện quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với các doanh nghiệp nhà nước và vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp.
- Tăng cường công tác giám sát, kiểm tra và đánh giá hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp nhà nước theo quy định của Chính phủ.
- Sở Nội vụ hướng dẫn, đôn đốc các doanh nghiệp xây dựng, sửa đổi điều lệ công ty theo Nghị định số 25/2010/NĐ-CP ngày 19/3/2010 của Chính phủ và các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành; xây dựng Quy chế hoạt động của Kiểm soát viên theo Quyết định số 35/2013/QĐ-TTg ngày 07/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ, phối hợp với các Sở ngành có liên quan thẩm định, trình UBND Thành phố phê duyệt theo quy định; hướng dẫn, đôn đốc các Tổng công ty, Công ty hoạt động theo mô hình công ty mẹ - công ty con phê duyệt điều lệ của công ty con, thực hiện công tác cán bộ và bổ nhiệm cán bộ quản lý doanh nghiệp theo thẩm quyền và đúng quy định hiện hành; đôn đốc các doanh nghiệp hoàn thiện các văn bản quản trị doanh nghiệp còn thiếu.
- Sở Tài chính: Rà soát, hướng dẫn và đôn đốc các doanh nghiệp xây dựng, sửa đổi Quy chế quản lý tài chính theo Thông tư số 117/2010/TT-BTC ngày 05/8/2010 của Bộ Tài chính (đến nay còn một số doanh nghiệp chưa xây dựng, sửa đổi Quy chế quản lý tài chính), phối hợp với các Sở ngành liên quan thẩm định, trình UBND Thành phố phê duyệt; chủ trì, phối hợp với các Sở ngành liên quan thực hiện công tác giám sát tài chính và đánh giá hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp 100% vốn nhà nước và doanh nghiệp có vốn của nhà nước, báo cáo UBND Thành phố theo quy định; giám sát, đôn đốc các doanh nghiệp thực hiện Đề án tái cơ cấu doanh nghiệp đã được UBND Thành phố phê duyệt; xác định vốn Điều lệ của Công ty TNHH một thành viên Nhà xuất bản Hà Nội, trình UBND Thành phố phê duyệt.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư: Phối hợp với các Sở, ngành có liên quan thẩm định chiến lược, kế hoạch sản xuất kinh doanh và kế hoạch đầu tư phát triển 5 năm; danh mục các dự án đầu tư nhóm A, B hằng năm của doanh nghiệp nhà nước, trình UBND Thành phố phê duyệt.
- Sở Lao động Thương binh và Xã hội: Hướng dẫn, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với người lao động; việc thực hiện chế độ tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với viên chức quản lý trong doanh nghiệp nhà nước thuộc Thành phố; phối hợp với các Sở, ngành có liên quan thẩm quyền quỹ tiền lương, thù lao thực hiện, quỹ tiền thưởng và quy chế trả lương, thù lao, quy chế trả thưởng đối với viên chức quản lý doanh nghiệp nhà nước, trình UBND Thành phố phê duyệt theo quy định tại các Thông tư hướng dẫn của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội.
Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu các Sở nghiêm túc thực hiện và báo cáo UBND Thành phố theo quy định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch UBNDTP (để báo cáo);
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- Lưu: VT, KTd.
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