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KẾ HOẠCH
XUẤT BẢN KỶ YẾU THÔNG TIN ĐỐI NGOẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH NĂM 2013

Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Lê Hoàng Quân tại Thông báo số 881/TB-VP ngày 14 tháng 11 năm 2013 của Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về việc triển khai kết quả chuyến công tác của đoàn đại biểu Thành phố tại Anh, Hà Lan, Nhật Bản;

Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh ban hành Kế hoạch Xuất bản Kỷ yếu Thông tin Đối ngoại Thành phố Hồ Chí Minh năm 2013, cụ thể như sau:

1. Danh nghĩa thực hiện: Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh.

2. Đơn vị thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Ngoại vụ.

3. Nội dung, hình thức, số lượng và đề cương nội dung:
3.1. Tên gọi: “Thành phố Hồ Chí Minh - Hữu nghị, hợp tác và phát triển năm 2013”.
3.2. Hình thức:
- Từ 30 đến 40 trang - kích thước 23 cm x 25 cm.

- In giấy couche 150; 04 màu - đóng cuốn.

- Số lượng: 2.000 cuốn.

- Song ngữ: Việt - Anh.

3.3. Nội dung:
Kỷ yếu Thông tin Đối ngoại Thành phố Hồ Chí Minh 2013 là một ấn phẩm văn hóa thể hiện bằng nhiều hình ảnh giới thiệu những thành tựu tiêu biểu của Thành phố Hồ Chí Minh trên một số lĩnh vực chủ yếu, cụ thể:

- Lời mở đầu của đồng chí Lê Hoàng Quân, Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh giới thiệu tổng quát về Thành phố Hồ Chí Minh với những số liệu cụ thể và tình hình thành tựu đối ngoại năm 2013.

- Phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố; thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm của Thành phố.

- Các dự án đầu tư và hoạt động xúc tiến đầu tư nổi bật trong năm 2013 của khối Kế hoạch đầu tư, khối Thương mại và các hoạt động đầu tư của Ngân hàng Thế giới (WB).

- Các hoạt động đối ngoại của Thành phố; đặc biệt là sự kiện kỷ niệm 40 năm thiết lập quan hệ ngoại giao với các quốc gia, vùng lãnh thổ.

- Các hoạt động công tác ngoại giao nhân dân và công tác Người Việt Nam ở nước ngoài.

- Các sự kiện, hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch của Thành phố nổi bật trong năm 2013.

4. Phân công phối hợp thực hiện:
- Thường trực Ban Tổ chức các ngày Lễ lớn Thành phố chịu trách nhiệm kiểm tra, phối hợp trong công tác thực hiện Kỷ yếu.

- Ban Tuyên giáo Thành ủy chịu trách nhiệm duyệt nội dung Kỷ yếu.

- Sở Ngoại vụ là đơn vị chính chịu trách nhiệm theo dõi chung về nội dung của tập Kỷ yếu về công tác đối ngoại của Thành phố, cung cấp thông tin về hình ảnh hoạt động ngoại giao của Thành phố tập trung nội dung nhân kỷ niệm 40 năm và năm chẵn thiết lập ngoại giao với các nước trong năm 2013; chịu trách nhiệm dịch thuật sang tiếng Anh, dự toán kinh phí thực hiện Kỷ yếu.

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chịu trách nhiệm về nội dung Kỷ yếu; chỉ đạo các đơn vị trực thuộc cung cấp thông tin, hình ảnh về hoạt động đối ngoại trên các lĩnh vực văn hóa, văn nghệ, lễ hội, xúc tiến du lịch, đờn ca tài tử Nam Bộ; giao Trung tâm Thông tin Triển lãm Thành phố là bộ phận Thường trực, đầu mối tổng hợp bài viết, hình ảnh, số liệu để xây dựng đề cương Kỷ yếu; phối hợp với Nhà Xuất bản Tổng hợp Thành phố Hồ Chí Minh về nội dung, thiết kế trang bìa, biên tập và triển khai in ấn Kỷ yếu.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công Thương, Trung tâm Xúc tiến Thương mại và Đầu tư Thành phố phối hợp chịu trách nhiệm soạn thảo bài viết, cung cấp hình ảnh, số liệu về hoạt động đầu tư của các doanh nghiệp, các dự án của Ngân hàng Thế giới (WB) trong năm 2013.

- Liên Hiệp các Tổ chức Hữu nghị Thành phố; Ủy ban về người Việt Nam ở nước ngoài Thành phố chịu trách nhiệm cung cấp thông tin và hình ảnh hoạt động ngoại giao nhân dân, hoạt động người Việt Nam ở nước ngoài trong năm 2013; chú ý tập trung vào các hoạt động nhân đạo, từ thiện, xã hội, môi trường và đóng góp xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh của bà con Việt kiều.

- Sở Thông tin và Truyền thông chịu trách nhiệm hướng dẫn các thủ tục xuất bản và cấp phép cho Kỷ yếu.

* Chú ý: Kỷ yếu là ấn phẩm thể hiện bằng hình ảnh, các bài viết của các đơn vị cần ngắn gọn, súc tích, chủ yếu là báo cáo số liệu và đánh giá tình hình thực hiện trong năm 2013.

5. Kinh phí thực hiện: Sở Ngoại vụ là đầu mối tổng hợp dự trù kinh phí trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét phê duyệt.

6. Tiến độ thực hiện:
- Từ ngày 20/12/2013 đến ngày 27/12/2013: Các đơn vị triển khai thực hiện theo nội dung và gửi bài về Trung tâm Thông tin Triển lãm Thành phố tổng hợp biên tập, xử lý hình ảnh

- Từ ngày 28/12/2013 đến ngày 02/01/2014: trình duyệt nội dung và thiết kế; dịch sang tiếng Anh.

- Từ ngày 03/01/2014 đến ngày 12/01/2014: Thực hiện in Kỷ yếu.

Bài viết và hình ảnh gửi về Trung tâm Thông tin và Triển lãm Thành phố Hồ Chí Minh (Số 54 đường Nguyễn Thái Bình, Phường Nguyễn Thái Bình, Quận 1) - Đồng chí Lê Minh Trung - Phó Trưởng phòng Tuyên truyền, cổ động, triển lãm - ĐT: 0903.126772 - 08.38214342 - email:trungminh2020@yahoo.com.vn.
Yêu cầu các Sở - ngành, đơn vị được phân công trong kế hoạch khẩn trương triển khai thực hiện, khi có vấn đề phát sinh cần báo cáo ngay về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch - Cơ quan Thường trực Ban Tổ chức các ngày Lễ lớn Thành phố và Thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố để xem xét, giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực Hội đồng nhân dân TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam TP;
- Các Đoàn thể Thành phố;
- Văn phòng Thành ủy và các Ban Thành ủy;
- Các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND.TP;
- Các Sở - ngành Thành phố;
- UBND các quận - huyện;
- VPUB: CPVP; Các Phòng CV;
- Lưu: VT, (VX/T) An.
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