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Kính gửi: Trung tâm phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu (Chi nhánh tại Hải Phòng).

Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được Thông báo kết quả phân tích hàng hóa số 01/TB-CNHP ngày 03/01/2014 của Trung tâm Phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu (Chi nhánh tại Hải Phòng). Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 7, Điều 17 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính, cơ quan hải quan nơi có yêu cầu phân tích thực hiện lấy mẫu hàng hóa gửi Trung tâm Phân tích phân loại thuộc Tổng cục Hải quan thực hiện phân tích đối với những mặt hàng vượt quá khả năng phân loại của cơ quan hải quan yêu cầu phân tích, phải dùng máy móc, thiết bị kỹ thuật để xác định đặc tính thành phần của mẫu.

Tuy nhiên, qua kiểm tra thực tế hồ sơ kết quả phân tích hàng hóa thì 03 mặt hàng tại số thứ tự 2, 3 và 4 của Phụ lục kèm theo Thông báo kết quả phân tích phân loại số 01/TB-CNHP ngày 03/01/2014 không thuộc đối tượng phải phân tích, giám sát theo quy định tại Khoản 7, Điều 17 Thông tư số 128/2013/TT-BTC. Vì vậy, Tổng cục Hải quan không ban hành thông báo kết quả phân loại đối với 03 mặt hàng nêu trên. Đề nghị Trung tâm Phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu (Chi nhánh tại Hải Phòng) nghiêm túc thực hiện quy định tại Khoản 7, Điều 17 Thông tư số 128/2013/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Trung tâm Phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu (Chi nhánh tại Hải Phòng) biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để báo cáo);
- Trung tâm Phân tích phân loại HH XNK;
- Lưu: VT, PL (3b).
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