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Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ.

Xét đề nghị của Bộ Nội vụ tại Báo cáo số 199/BC-BNV ngày 23 tháng 12 năm 2013, Công văn số 200/BNV-TCBC ngày 23 tháng 12 năm 2013 về kết quả tổng rà soát về vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và biên chế của cơ quan hành chính nhà nước từ Trung ương đến địa phương, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng yêu cầu:

1. Các bộ, cơ quan ngang bộ không đưa việc thành lập các tổ chức vào dự án luật, pháp lệnh.

Bộ Tư pháp phải có ý kiến về vấn đề nêu trên trong văn bản thẩm định báo cáo Chính phủ.

2. Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan:

a) Thực hiện rà soát, báo cáo Chính phủ hướng giải quyết chồng chéo nhiệm vụ giữa các bộ, cơ quan ngang bộ. Không ban hành Thông tư liên tịch giữa các bộ, cơ quan ngang bộ để xử lý vấn đề nêu trên.

b) Thực hiện rà soát, đánh giá tình hình tổ chức và hoạt động của tổ chức phối hợp liên ngành, kiến nghị phương án sắp xếp, kiện toàn lại cho phù hợp, đặc biệt là các Ban Chỉ đạo hiện không hoạt động, hoạt động không hiệu quả.

c) Thực hiện rà soát, đánh giá tổ chức, hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập dưới hình thức Quỹ, kiến nghị cơ chế quản lý phù hợp.

d) Khẩn trương thực hiện việc thống kê, tổng hợp vị trí việc làm, số lượng người làm việc, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp trong các đơn vị sự nghiệp công lập của cả nước.

Bộ Nội vụ báo cáo Thủ tướng Chính phủ nhiệm vụ nêu tại điểm 2 trong tháng 6 năm 2014./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTg CP;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, Các Vụ, Cục;
- Lưu: VT, TCCV (3).
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