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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN VỀ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH CÚM GIA CẦM

Ngày 18 tháng 02 năm 2014, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì hội nghị trực tuyến về công tác phòng chống dịch cúm gia cầm. Tham dự cuộc họp có Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và đại diện các Bộ, ngành trong Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch cúm gia cầm, Ban chỉ đạo phòng chống dịch cúm gia cầm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Sau khi nghe đại diện Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, báo cáo về công tác phòng chống dịch cúm gia cầm và ý kiến của các đại biểu, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
1. Dịch cúm gia cầm với các chủng vi rút khác nhau, có nguy cơ lây lan rộng, lây nhiễm sang người đã được xác định là dịch bệnh nguy hiểm. Thủ tướng Chính phủ đã có công điện (số 200/CĐ-TTg ngày 14 tháng 02 năm 2014) để chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương tập trung chỉ đạo phòng chống dịch.
Biểu dương Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch cúm gia cầm, Ban chỉ đạo phòng chống dịch cúm gia cầm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các, Bộ, ngành, địa phương đã khẩn trương triển khai thực hiện quyết liệt Công điện của Thủ tướng Chính phủ, Ban chỉ đạo quốc gia đã ban hành kế hoạch ứng phó khẩn cấp đối với các chủng vi rút cúm gia cầm nguy hiểm có khả năng lây sang người, cử các đoàn công tác đi đôn đốc, kiểm tra, chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương phòng chống, ngăn chặn dịch lây lan.
2. Yêu cầu, các Bộ, ngành, địa phương tiếp tục thực hiện nghiêm túc các yêu cầu, biện pháp đã nêu tại Công điện của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời chỉ đạo triển khai một số công việc cụ thể sau:
a) Trên cơ sở "Kế hoạch hành động ứng phó khẩn cấp đối với các chủng vi rút cúm gia cầm có khả năng lây sang người" của Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch cúm gia cầm, các địa phương phải khẩn trương ban hành kế hoạch hành động chi tiết của từng địa phương để triển khai nhiệm vụ tới từng đơn vị, cá nhân nhằm giải quyết căn bản dịch cúm gia cầm trên địa bàn.
b) Các Bộ: Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Quốc phòng, Công an, Tài chính và các tỉnh biên giới chỉ đạo các cơ quan chức năng của Bộ, phối hợp chặt chẽ các lực lượng của Trung ương, địa phương bố trí các chốt và nhân dân vùng biên giới để phát hiện, ngăn chặn việc vận chuyển, buôn bán gia cầm, sản phẩm gia cầm chưa được xử lý chín bằng nhiệt qua biên giới vào Việt Nam; xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các trường hợp vi phạm.
c) Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các địa phương chỉ đạo rà soát việc buôn bán gia cầm sống tại các chợ, bảo đảm tách riêng nơi bán gia cầm sống với các hàng hóa khác, được kiểm soát chặt chẽ về thú y; các địa phương thường xuyên thực hiện việc tiêu độc, khử trùng các chợ theo quy định; khuyến khích việc đưa gia cầm vào giết mổ tập trung, bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm.
d) Các địa phương phát động, tổ chức và hỗ trợ việc thực hiện "Tháng vệ sinh, tiêu độc, khử trùng khẩn cấp để phòng chống dịch cúm gia cầm" trên phạm vi cả nước từ ngày 22/02 đến 21/3/2014.
đ) Các Bộ, ngành liên quan, các địa phương chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền mạnh mẽ các biện pháp phòng chống dịch, ngăn chặn không để dịch lây lan, không để lây nhiễm sang người, công khai diễn biến tình hình dịch bệnh để người dân chủ động tham gia, hợp tác phòng chống dịch, phát triển chăn nuôi bền vững; về trách nhiệm của chính quyền các cấp, các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan trong công tác phòng chống dịch, nâng cao ý thức, trách nhiệm của người chăn nuôi, vận chuyển, buôn bán, giết mổ gia cầm; ý thức của người tiêu dùng trong sử dụng gia cầm, sản phẩm gia cầm để bảo vệ sức khỏe bản thân, cộng đồng. Xử lý nghiêm các trường hợp cố tình giấu dịch, vứt, xả gia cầm bị dịch ra môi trường, không tiêu hủy gia cầm theo quy định.
e) Tổ chức tiêm phòng vắc xin cho đàn gia cầm, vệ sinh khử trùng tiêu độc thường xuyên cơ sở chăn nuôi, buôn bán giết mổ gia cầm theo khuyến cáo của cơ quan thú y.
g) Đối với đề nghị của các địa phương về hỗ trợ vắc xin, hóa chất sát trùng: Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét cân đối để hỗ trợ vắc xin theo thẩm quyền; đối với hóa chất sát trùng Bộ cần xem xét tình hình dịch bệnh cụ thể và nguồn lực của các địa phương, khả năng cân đối của Trung ương để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét hỗ trợ cho phù hợp.
Đối với đề nghị của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc bổ sung dự phòng 60 triệu liều vắc xin trong năm 2014: Đồng ý nguyên tắc tăng lượng dự phòng vắc xin cúm gia cầm để hỗ trợ tiêm phòng, bao vây khẩn cấp các ổ dịch; giao Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét bố trí kinh phí cho phù hợp với diễn biến tình hình dịch bệnh và Kế hoạch phòng chống dịch cúm gia cầm giai đoạn 2014-2018, bảo đảm hỗ trợ phòng chống dịch kịp thời, hiệu quả.
h) Yêu cầu hàng tuần các địa phương báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về công tác phòng chống dịch để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ; các Chi cục và Cục thú y phải cập nhật tình hình dịch hàng giờ và cung cấp thông tin cho các cơ quan liên quan để có chỉ đạo ứng phó kịp thời.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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