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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN LỘ TRÌNH XÓA BỎ LÒ GẠCH THỦ CÔNG, THỦ CÔNG CẢI TIẾN, LÒ ĐỨNG LIÊN TỤC, LÒ VÒNG (LÒ HOFMAN) SỬ DỤNG NHIÊN LIỆU HÓA THẠCH (THAN, DẦU, KHÍ) TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH CAO BẰNG ĐẾN NĂM 2020

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Quyết định số 121/2008/QĐ-TTg ngày 29 tháng 8 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 28 tháng 4 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020;
Căn cứ Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 16 tháng 4 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng vật liệu xây không nung và hạn chế sản xuất sử dụng gạch đất sét nung;
Căn cứ Quyết định số 1868/QĐ-UBND ngày 31 tháng 10 năm 2013 về Kế hoạch thực hiện Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Cao Bằng;
Căn cứ Công văn số 2787/BXD-VLXD ngày 26 tháng 12 năm 2013 của Bộ Xây dựng về việc thẩm định Kế hoạch triển khai thực hiện lộ trình xóa bỏ lò gạch gạch thủ công, thủ công cải tiến, lò đứng liên tục, lò vòng sử dụng nhiên liệu hóa thạch trên địa bàn tỉnh Cao Bằng;
Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng xây dựng kế hoạch thực hiện lộ trình xóa bỏ lò gạch gạch thủ công, thủ công cải tiến, lò đứng liên tục, lò vòng sử dụng nhiên liệu hóa thạch trên địa bàn tỉnh Cao Bằng như sau:
I. Mục đích, yêu cầu:
1. Mục đích:
Kế hoạch triển khai thực hiện lộ trình xóa bỏ các lò gạch thủ công, thủ công cải tiến, lò đứng liên tục, lò vòng (gọi tắt là lò gạch thủ công) sử dụng nhiên liệu hóa thạch trên địa bàn tỉnh Cao Bằng là cơ sở để các sở, ban, ngành liên quan, Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo, chủ động phối hợp thực hiện có hiệu quả các quyết định, quy định, chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng và Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường sử dụng vật liệu xây không nung (VLXKN) và hạn chế sản xuất, sử dụng gạch đất sét nung.

2. Yêu cầu:
- Tổ chức thực hiện nghiêm túc, đồng bộ có hiệu quả, đảm bảo hoàn thành việc xóa bỏ các lò gạch thủ công trên địa bàn các huyện, thành phố Cao Bằng.

- Nghiên cứu, đề xuất và thực hiện các giải pháp nhằm đạt được các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.

- Phân công nhiệm vụ để tổ chức chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực kế hoạch theo tiến độ đã đề ra.

II. Nội dung:
1. Tuyên truyền, phổ biến đến các huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn, các cơ sở sản xuất gạch nung bằng lò thủ công việc thực hiện các quyết định, quy định, chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng và Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường sử dụng VLXKN và hạn chế sản xuất, sử dụng gạch đất sét nung trên địa bàn tỉnh Cao Bằng.

2. Tuyên truyền,vận động yêu cầu tổ chức, cá nhân ký cam kết thực hiện chấm dứt hoạt động và xóa bỏ lò gạch thủ công. Tổ chức tháo dỡ, xóa bỏ toàn bộ các lò gạch thủ công trên địa bàn các huyện, thành phố và duy trì kết quả đạt được.

3. Hướng dẫn, tổ chức thực hiện việc chuyển đổi từ sản xuất gạch nung bằng lò thủ công sang công nghệ mới, công nghệ sản xuất gạch không nung. Khuyến khích sản xuất, sử dụng VLXKN.

4. Đào tạo, hỗ trợ chuyển đổi nghề cho lao động sản xuất gạch thủ công có nhu cầu; tạo việc làm cho lao động đã được đào tạo chuyển đổi nghề.

III. Tiến độ thực hiện:
Trong năm 2014, chấm dứt và xóa bỏ 28 cơ sở thuộc địa bàn thành phố Cao Bằng và các huyện: Hòa An, Bảo Lâm, Bảo Lạc; năm 2015 chấm dứt và xóa bỏ 02 cơ sở thuộc địa bàn huyện: Bảo Lâm, Thạch An, từ năm 2006 - 2020 chấm dứt và xóa bỏ hết 04 cơ sở còn lại (chi tiết như phụ lục kèm theo).

IV. Tổ chức thực hiện:
1. Ủy ban nhân dân các huyện, Thành phố:
1.1. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến đến các xã, phường, thị trấn, các cơ sở sản xuất gạch nung bằng lò thủ công việc thực hiện các quyết định, quy định, chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng và Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường sử dụng VLXKN và hạn chế sản xuất, sử dụng gạch đất sét nung trên địa bàn tỉnh Cao Bằng. Vận động, yêu cầu tổ chức, cá nhân sản xuất gạch thủ công ký cam kết thực hiện chấm dứt hoạt động và xóa bỏ lò gạch thủ công.

1.2. Thành lập Đoàn giám sát việc thực hiện Kế hoạch; tổ chức kiểm tra tại các cơ sở sản xuất gạch nung bằng lò thủ công: Kiểm tra việc giao đất, cho thuê đất sử dụng đất, việc thực hiện các quy định về an toàn, vệ sinh lao động, môi trường, thẩm quyền chấp thuận dự án và các vấn đề liên quan khác; phát hiện và xử lý các vi phạm theo thẩm quyền; kiên quyết thực hiện việc cưỡng chế tháo dỡ lò thủ công đối với các trường hợp chủ lò không tự tháo dỡ; giám sát việc triển khai thực hiện và báo cáo kết quả theo tiến độ đề ra.

1.3. Báo cáo tình hình triển khai thực hiện việc xóa bỏ các lò gạch thủ công tại địa phương, gửi về Sở Xây dựng để tổng hợp, nội dung gồm:

- Báo cáo về tình hình công tác quản lý nhà nước đối với việc sản xuất gạch thủ công tại địa phương, kết quả thực hiện việc tháo dỡ các lò gạch thủ công, tiến độ, hình thức xử lý, tháo dỡ, hoàn thành việc xóa các lò gạch thủ công trong năm 2014 và các năm tiếp theo trong đó lưu ý:

+ Thống kê, phân loại cụ thể tổng số lò gạch thủ công (trường hợp vi phạm, không vi phạm quy hoạch và các quy định liên quan).

+ Lập danh sách số lượng lao động có hộ khẩu thường trú tại địa phương đang làm việc tại các lò gạch thủ công để khảo sát nhu cầu chuyển đổi nghề và hỗ trợ khó khăn theo quy định.

+ Báo cáo cụ thể những việc đã làm được, chưa làm được, các trường hợp vi phạm đã xử lý (vi phạm về quản lý đất đai, tài nguyên, môi trường...), các khó khăn vướng mắc, đề xuất giải pháp xử lý, đánh giá về việc thực hiện đúng quy hoạch, đúng thủ tục theo quy định.

2. Sở Xây dựng và các sở, ban, ngành liên quan:
2.1. Sở Xây dựng:

- Chủ trì phối hợp với các Sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố trong quá trình triển khai, kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch xóa bỏ các lò gạch thủ công. Định kỳ tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh tình hình triển khai thực hiện việc xóa bỏ các lò gạch thủ công tại địa phương trên địa bàn tỉnh.

- Phổ biến đến các, huyện, thành phố các quyết định, quy định, chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng và Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường sử dụng VLXKN và hạn chế sản xuất, sử dụng gạch đất sét nung trên địa bàn tỉnh Cao Bằng; các quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật, các quy định liên quan đến việc sử dụng VLXKN.

2.2. Sở Tài chính:

Nghiên cứu, đề xuất nguồn kinh phí, cơ chế hỗ trợ về việc xóa bỏ lò gạch thủ công trên địa bàn tỉnh và hướng dẫn các huyện, thành phố trong việc bố trí kinh phí hỗ trợ đối với việc xóa bỏ các lò gạch thủ công (hỗ trợ phá dỡ lò, hỗ trợ lao động sản xuất gạch thủ công, đào tạo chuyển đổi nghề); hoàn thành trong quý I/2014.

2.3. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:

Hướng dẫn các huyện, thành phố trong việc thực hiện cơ chế hỗ trợ đối với việc xóa bỏ các lò gạch thủ công (hỗ trợ phá dỡ lò, hỗ trợ lao động sản xuất gạch thủ công, đào tạo chuyển đổi nghề).

2.4. Sở Tài nguyên và Môi trường:

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kịp thời phát hiện các vi phạm và xử lý theo thẩm quyền hoặc đề xuất xử lý đối với các vi phạm trong việc cho thuê đất, khai thác đất sản xuất gạch thủ công, các quy định về bảo vệ môi trường.

2.5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kịp thời phát hiện các vi phạm và xử lý theo thẩm quyền hoặc đề xuất xử lý đối với các vi phạm trong việc sử dụng vùng đất bãi sông, đất nông nghiệp để khai thác đất sản xuất gạch thủ công, các quy định về bảo vệ đê, kè, công trình thủy lợi, hành lang thoát lũ.

2.6. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Chỉ đạo các chủ đầu tư sử dụng VLXKN và hạn chế sử dụng gạch đất sét nung trong các công trình xây dựng sử dụng vốn nhà nước trong quá trình thẩm định dự án. Không cấp Giấy chứng nhận đầu tư và đăng ký kinh doanh mới cho các cơ sở sản xuất gạch đất sét nung bằng lò thủ công.

- Đối với các dự án đầu tư đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt nhưng chưa triển khai đầu tư thì xem xét, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh thu hồi giấy chứng nhận đầu tư hoặc đề nghị chủ đầu tư chuyển đổi sang sản xuất gạch bằng công nghệ mới đảm bảo quy định về môi trường, phù hợp với quy hoạch được duyệt.

2.7. Các sở, ban, ngành khác có liên quan:

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, chủ động phối hợp chặt chẽ với Sở Xây dựng, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch trên.

2.8. Đài Thát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Cao Bằng:

Chủ động phối hợp với Sở Xây dựng trong công tác tuyên truyền các chính sách của Nhà nước về lộ trình xóa bỏ sản xuất gạch thủ công, khuyến khích sản xuất, ưu tiên sử dụng VLXKN và hạn chế sử dụng gạch đất sét nung trên địa bàn tỉnh.

3. Chế độ báo cáo:
Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các sở, ngành liên quan, định kỳ 6 tháng, 01 năm có trách nhiệm báo cáo về kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao tại kế hoạch này về Sở Xây dựng, để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Xây dựng.

V. Kinh phí thực hiện và đối tượng áp dụng:
1. Đối tượng:
- Lao động đang sản xuất gạch thủ công có hộ khẩu thường trú tại địa phương.

- Các chủ lò gạch thủ công tự tháo dỡ lò hoặc chính quyền địa phương để thuê nhân công, phương tiện phá dỡ lò và san lấp mặt bằng.

2. Kinh phí thực hiện:
Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Tài Chính chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố nghiên cứu, đề xuất nguồn kinh phí, đảm bảo chi phí để thực hiện kế hoạch.

Căn cứ kế hoạch này, Ủy ban nhân dân các huyện thành phố xây dựng kế hoạch triển khai và tổ chức thực hiện có hiệu quả. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, các sở, ngành kịp thời phản ảnh về Sở Xây dựng để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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