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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 859/BTTTT-CTS
V/v thời hạn báo cáo phương án thành lập Doanh nghiệp TDPS, thiết lập mạng cung cấp dịch vụ TDPS truyền hình số mặt đất phạm vi khu vực Bắc Bộ.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 03 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng.


Bộ Thông tin và Truyền thông đã gửi công văn số 3041/BTTTT-CVT ngày 14/10/2013 tới các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về một số yêu cầu thiết lập mạng và cung cấp dịch vụ truyền dẫn, phát sóng (TDPS) truyền hình số mặt đất phạm vi khu vực và nhu cầu hình thành doanh nghiệp TDPS truyền hình số mặt đất khu vực Bắc Bộ.

Đài Phát thanh truyền hình Hà Nội và Đài Phát thanh truyền hình Hải Phòng đã có văn bản đăng ký tham gia và Đề án thiết lập mạng và cung cấp dịch vụ TDPS truyền hình số mặt đất phạm vi Bắc Bộ. Tuy nhiên, các văn bản và Đề án nêu trên chưa nêu được phương án hợp tác thành lập doanh nghiệp và thiết lập mạng cụ thể, khả thi cho toàn khu vực Bắc Bộ.

Thực hiện ý kiến kết luận của Bộ trưởng Nguyễn Bắc Son - Trưởng Ban Chỉ đạo Đề án số hóa Truyền hình Việt Nam tại phiên họp Ban Chỉ đạo lần thứ 4 và triển khai thực hiện quy định tại Thông tư 26/2013/TT-BTTTT ngày 27/12/2013 về Quy hoạch sử dụng kênh tần số cho truyền hình mặt đất băng tần UHF (470-806)MHz đến năm 2020, Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị UBND thành phố Hà Nội và UBND thành phố Hải Phòng chỉ đạo Đài Phát thanh truyền hình Hà Nội, Đài Phát thanh truyền hình Hải Phòng có Báo cáo phương án liên kết thành lập một doanh nghiệp chung và đề án xin cấp phép thiết lập mạng và cung cấp dịch vụ truyền dẫn, phát sóng truyền hình số mặt đất phạm vi khu vực Bắc Bộ gửi về Bộ Thông tin và Truyền thông trước ngày 30/04/2014 để Bộ xem xét cấp phép cho doanh nghiệp hoạt động theo đúng quy định pháp luật và kế hoạch số hóa truyền hình mặt đất đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Trân trọng kính chào./.

Văn bản đính kèm:
Thông báo số 21/TB-BTTTT ngày 10/02/2014 về Kết luận của Trưởng Ban Chỉ đạo Đề án số hóa Truyền hình Việt Nam tại Phiên họp lần thứ 4 của Ban Chỉ đạo (16/01/2014).
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Cục Viễn thông;
- UBND các tỉnh thuộc khu vực đồng bằng Bắc Bộ;
- Sở TT&TT các tỉnh thuộc khu vực đồng bằng Bắc Bộ;
- Đài PTTH các tỉnh thuộc khu vực đồng bằng Bắc Bộ;
- Lưu:VT, CTS, NTH.20
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