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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH TUYÊN TRUYỀN THỰC HIỆN ĐỀ ÁN PHỔ BIẾN CHỦ TRƯƠNG, ĐƯỜNG LỐI CỦA ĐẢNG; CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT CỦA NHÀ NƯỚC CHO THANH NIÊN TỈNH BÌNH PHƯỚC NĂM 2014

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 1208/QĐ-UBND ngày 11/7/2013 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án Phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước giai đoạn 2013-2015;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số 05/TTr-STTT ngày 03/3/2014,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch tuyên truyền thực hiện Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 (Kế hoạch số 80/KH-STTTT ngày 03/3/2014 của Sở Thông tin và Truyền thông).

Điều 2. Sở Thông tin và Truyền thông có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên tổ chức triển khai, hướng dẫn thực hiện Kế hoạch trên đảm bảo hiệu quả, đúng quy định.

Điều 3. Các ông/bà: Chánh Văn Phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông; Thủ tướng các cơ quan, đơn vị có liên quan; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã căn cứ Quyết định thi hành, kể từ ngày ký./.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ TT&TT;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Như Điều 3;
- LĐVP, các Phòng, TT.THCB;
- Lưu: VT(Ng.QĐ05). 7K1
	CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Huy Phong


 

KẾ HOẠCH
TUYÊN TRUYỀN THỰC HIỆN ĐỀ ÁN PHỔ BIẾN CHỦ TRƯƠNG, ĐƯỜNG LỐI CỦA ĐẢNG; CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT CỦA NHÀ NƯỚC CHO THANH NIÊN TỈNH
BÌNH PHƯỚC NĂM 2014

Căn cứ Quyết định số 1208/QĐ-UBND ngày 11/7/2013 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án “Phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước giai đoạn 2013-2015”. Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng Kế hoạch tuyên truyền thực hiện Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 với nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước cho thanh niên: Đảm bảo năm 2014 có 100% thanh niên trong lực lượng vũ trang, thanh niên công chức, viên chức, thanh niên học sinh, sinh viên và 70% thanh niên nông thôn, đô thị, công nhân thường xuyên được học Nghị quyết của các cấp ủy Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến đời sống, học tập, việc làm của thanh niên.

- Nâng cao nhận thức để đoàn viên thanh niên ý thức được vị trí, vai trò, trách nhiệm của mình nhằm thực hiện tốt quyền, nghĩa vụ công dân của thanh niên; Định hướng cho Đoàn thanh niên về vai trò, trách nhiệm của mình trong việc triển khai thực hiện Chiến lược phát triển thanh niên của tỉnh.

- Tổ chức có hiệu quả hoạt động thông tin tuyên truyền, phổ biến, quán triệt nội dung của Chiến lược thanh niên tỉnh Bình Phước giai đoạn 2011-2020.

- Xác định rõ những nội dung cụ thể để thực hiện Đề án, xác định trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị liên quan trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao đảm bảo tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả Đề án.

- Công tác phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên phải có trọng tâm, trọng điểm, kết hợp với việc thực hiện các chương trình, đề án, phong trào đang được thực hiện có liên quan.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
- Tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến sự nghiệp phát triển thanh niên của cả nước nói chung, của tỉnh Bình Phước nói riêng.

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho thanh niên đối với việc thực hiện những chủ trương, pháp luật mới của Đảng và Nhà nước.Thông tin đầy đủ, kịp thời các hoạt động của Trung ương và của tỉnh đối với công tác thanh niên.

- Tuyên truyền, phổ biến những kiến thức pháp luật và các văn bản pháp luật mới ban hành có liên quan đến đoàn viên, thanh thiếu niên trong toàn tỉnh; qua đó nâng cao nhận thức, ý thức nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật trong thanh thiếu niên.

- Hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng đẩy mạnh và đổi mới các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phát triển thanh niên, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các hoạt động thông tin, báo chí, xuất bản, thông tin trên Internet về phát triển thanh niên và những vấn đề liên quan đến thanh niên;

- Các cơ quan báo chí thường xuyên thực hiện và đẩy mạnh hơn nữa công tác truyền thông, nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và mọi người dân về nội dung, hoạt động của Đề án trên địa bàn tỉnh. Phối hợp với cơ quan chức năng thực hiện các phóng sự tuyên truyền về công tác xã hội trên các phương tiện thông tin đại chúng.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Định hướng cho các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh thông tin tuyên truyền thực hiện Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 trên các phương tiện truyền thông đại chúng. Hướng dẫn các đơn vị hoạt động Bản tin, Trang thông tin điện tử (Website) thực hiện công tác thông tin tuyên truyền trên Bản tin, Website của đơn vị. Theo dõi, đánh giá công tác thông tin tuyên truyền theo định hướng.

- Nội dung cụ thể như sau:

a/ Xây dựng và phát tài liệu phổ biến, tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên.
- Nội dung: Tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến sự nghiệp phát triển thanh niên của cả nước nói chung, của tỉnh Bình Phước nói riêng.

- Đối tượng: Thanh niên trong lực lượng vũ trang; thanh niên công chức, viên chức; thanh niên học sinh, sinh viên; thanh niên nông thôn, đô thị, công nhân.

- Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Nội vụ, Tỉnh đoàn và các cơ quan khác có liên quan.

- Thời gian: Trong quý III năm 2014

- Kinh phí thực hiện: Khoảng 130.000.000đ

b/ Mở các lớp tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho thanh niên trong thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước.
- Nội dung: Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho thanh niên đối với việc thực hiện những chủ trương, pháp luật mới của Đảng và Nhà nước

- Đối tượng: Thanh niên trong lực lượng vũ trang; thanh niên công chức, viên chức; thanh niên học sinh, sinh viên; thanh niên nông thôn, đô thị, công nhân.

- Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Bộ chỉ huy bộ đội biên phòng, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Nội vụ, Tỉnh đoàn và các cơ quan khác có liên quan.

- Thời gian: Trong quý IV năm 2014. Bao gồm 04 lớp tập huấn, mỗi lớp 02 ngày, khoảng 100 người/lớp.

- Kinh phí thực hiện: 30.000.000đ/lớp X 4 lớp: 120.000.000đ

c/ Thẩm định, cấp phép xuất bản đối với các tài liệu về Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 theo quy định.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các đơn vị liên quan

- Thời gian: Trong năm 2014

d/ Tăng cường công tác thanh kiểm tra các hoạt động thông tin, báo chí xuất bản liên quan đến thông tin tuyên truyền Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Hội Nhà báo tỉnh và các cơ quan báo chí.

- Thời gian: Trong năm 2014

Tổng kinh phí thực hiện: 250.000.000đ (Hai trăm năm mươi triệu đồng)
2. Các cơ quan Báo chí
- Các cơ quan báo chí bám sát nội dung yêu cầu tuyên truyền triển khai thực hiện Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014; có kế hoạch phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về Đề án.

- Nâng cao chất lượng các chuyên trang, chuyên mục trên báo và trên sóng phát thanh - truyền hình, tuyên truyền mục đích, ý nghĩa của Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 trên địa bàn tỉnh.

- Củng cố phát triển đội ngũ phóng viên, biên tập viên, cộng tác viên viết về các nội dung liên quan đến công tác thanh niên.

- Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh chỉ đạo Đài Truyền thanh các huyện, thị xã tuyên truyền theo định hướng.

- Thời lượng tuyên truyền phù hợp, nội dung và phương pháp tuyên truyền phong phú và có hiệu quả cao.

3. Các đơn vị hoạt động Bản tin và Trang thông tin điện tử (Website)
- Dành diện tích trong các số phát hành Bản tin và trên Website tuyên truyền Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 trên địa bàn tỉnh. Đăng tải thông tin tuyên truyền, phổ biến về Đề án trên các Bản tin, Website của đơn vị.

- Nội dung thông tin tuyên truyền cần bám sát nội dung theo định hướng của kế hoạch.

4. Phòng Văn hóa - Thông tin các huyện, thị xã
- Chủ động phối hợp với các ngành chức năng trên địa bàn hỗ trợ công tác tuyên truyền, phổ biến đến toàn dân về công tác thanh niên.

- Theo dõi việc thực hiện thông tin tuyên truyền trên các Đài Truyền thanh huyện, thị xã, các Trạm Truyền thanh xã, phường theo quy định.

- Tổ chức các hoạt động thông tin tuyên truyền, đồng thời xây dựng kế hoạch hướng dẫn các Trạm Truyền thanh cơ sở tuyên truyền, phổ biến nội dung Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông phân phối tài liệu tuyên truyền Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bỉnh Phước năm 2014.

5. Đài Truyền thanh - Truyền hình cấp huyện
- Xây dựng Kế hoạch cụ thể tuyên truyền Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 của đơn vị.

- Tích cực tuyên truyền các nội dung liên quan đến Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 trên địa bàn trong các chương trình phát thanh địa phương.

IV. Kinh phí thực hiện
Căn cứ Quyết định số 1208/QĐ-UBND ngày 11/7/2013 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án “Phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước giai đoạn 2013-2015”.

Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền triển khai thực hiện Đề án phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước cho thanh niên tỉnh Bình Phước năm 2014 trên địa bàn tỉnh của Sở Thông tin và Truyền thông. Đề nghị các đơn vị liên quan triển khai thực hiện tốt các nội dung trên và có báo cáo định kỳ 06 tháng (ngày 20/6), 01 năm (ngày 15/11) gửi về Sở Thông tin và Truyền thông để Sở tổng hợp, đánh giá và báo cáo UBND tỉnh.

 

	 
Nơi nhận:
- UBND tỉnh (b/c);
- Các cơ quan báo chí;
- Các đơn vị hoạt động Bản tin, Website;
- Phòng VHTT các huyện, thị xã;
- Đài Truyền thanh các huyện, thị xã;
- Lưu: VT, BCXB.
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