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KẾ HOẠCH
HOẠT ĐỘNG HÈ NĂM 2014
Nhằm tăng cường công tác chăm lo, giáo dục, bồi dưỡng thanh thiếu nhi; đồng thời, tạo môi trường thuận lợi cho các em tích cực tham gia các hoạt động bổ ích, thiết thực trong dịp hè, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động hè năm 2014, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, hành động và nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành và toàn xã hội về vai trò, tầm quan trọng của công tác giáo dục thanh thiếu nhi, qua đó tăng cường sự quan tâm chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự phối hợp của các ban ngành, đoàn thể, các lực lượng xã hội và gia đình trong việc quản lý, bảo vệ, chăm sóc và giáo dục thanh thiếu nhi.
- Thu hút, tập hợp đông đảo thanh thiếu nhi tham gia vào các hoạt động bổ ích, phù hợp với từng lứa tuổi nhằm bồi dưỡng các giá trị truyền thống, trang bị kiến thức và kỹ năng sống để giáo dục các em trở thành người công dân có ích.
- Hoạt động hè phải được tổ chức rộng khắp trên địa bàn dân cư, trường học với nhiều hình thức phong phú, hấp dẫn, an toàn, lành mạnh, tiết kiệm và hiệu quả, phù hợp với từng địa phương, đơn vị; phát huy tính tự chủ và sáng tạo của thanh thiếu nhi. Thực hiện tốt công tác xã hội hóa trong mỗi hoạt động và huy động được toàn xã hội tham gia vào các hoạt động hè.
II. NỘI DUNG:
1. Chủ đề hoạt động hè năm 2014: “Những phần việc tình nguyện chăm lo cho thanh thiếu nhi”.
2. Nội dung hoạt động trọng tâm :
2.1. Tháng 6: “Hoạt động hè vui khỏe, an toàn, lành mạnh vì trẻ em”.
- Tổ chức lễ khai mạc hè và phát động tháng hành động “Vì trẻ em”; bố trí đủ phụ trách và triển khai kế hoạch sinh hoạt hè hàng tuần; chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất tại địa bàn dân cư và trong trường học để phục vụ việc sinh hoạt hè của thanh thiếu nhi. Bàn giao thanh thiếu nhi về địa bàn dân cư sinh hoạt hè và làm tốt công tác quản lý để làm cơ sở cho việc nhận xét kết quả sinh hoạt trong hè của học sinh, sinh viên.
- Tổ chức các buổi tuyên truyền trong nhân dân về phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em nhất là vấn đề bạo lực, xâm hại và đuối nước ở trẻ em. Tăng cường tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; truyền thống lịch sử của địa phương; ý thức chấp hành một số luật: Thanh niên, Giao thông đường bộ; Hôn nhân gia đình; Lao động, Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em….
- Giáo dục đạo đức, lối sống, ý thức chia sẻ với cộng đồng, vươn lên trong lập thân, lập nghiệp, sống có trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội; nâng cao trách nhiệm của người công dân trẻ khi đến tuổi trưởng thành thông qua việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”.
- Tổ chức trại hè, tập huấn, bồi dưỡng, trang bị kỹ năng cho thanh thiếu nhi đặc biệt là giáo dục kỹ năng sống, kỹ năng thực hành xã hội; hướng dẫn phòng, chống đuối nước; kỹ năng sơ cấp cứu, phòng chống tai nạn thương tích trẻ em gắn với các hoạt động sinh hoạt dã ngoại, vui chơi giải trí, chương trình “Học kỳ trong quân đội”.
- Tổ chức tọa đàm, đối thoại về các luật có liên quan đến thanh thiếu nhi, các vấn đề về điều kiện học tập, vui chơi, giải trí, phát triển tài năng. Xây dựng các câu lạc bộ “Ông bà cha mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền”; tổ chức các diễn đàn để lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của thanh thiếu nhi, động viên khuyến khích và chăm lo cho thanh thiếu nhi biết ước mơ và thực hiện ước mơ để phấn đấu trở thành người công dân tốt.
2.2. Tháng 7: “Những công trình thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới”
- Đẩy mạnh các hoạt động tình nguyện chăm lo, động viên và tạo cơ hội phát triển cho thanh thiếu nhi (nhất là thanh thiếu nhi vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, khuyết tật) với các hình thức như: nhận đỡ đầu, thăm, tặng quà, tặng đồ dùng học tập, học bổng để thanh thiếu nhi chuẩn bị đón năm học 2014 - 2015; xây nhà nhân ái, trang bị cơ sở vật chất tại các điểm vui chơi cho thanh thiếu nhi.
- Thành lập các đội hình tình nguyện tại chỗ (huy động thanh thiếu nhi tại địa phương tham gia) để tổ chức các hoạt động xã hội, chăm sóc sức khỏe nhân dân và thanh thiếu nhi vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc; các đội hình tham gia xây dựng nông thôn mới, đảm bảo an toàn giao thông, chống biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp.
- Tăng cường tổ chức các hoạt động vui chơi, giải trí lành mạnh như: các trò chơi dân gian, sân chơi cuối tuần, sân chơi lưu động, hội thi văn nghệ và thể thao, chương trình dân vũ, hát múa tập thể, tuyên truyền lưu động. Đẩy mạnh các hoạt động: câu lạc bộ thơ văn tuổi học trò, sinh hoạt dã ngoại, tham quan, về nguồn, các hội thi: kể chuyện, ngâm thơ, hội diễn nghệ thuật “Hoa Phượng đỏ”, hội thi “Tiếng hát sơn ca”, chương trình “Học làm người có ích”. Phát động phong trào thể dục thể thao, hướng dẫn thanh thiếu nhi tham gia tập thể dục buổi sáng và tập luyện các môn thể thao yêu thích. Tổ chức và khuyến khích các em tham gia các lớp năng khiếu: võ thuật, bóng bàn, cầu lông, bóng rổ, bóng đá, nhạc, họa tại Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi tỉnh, Nhà thiếu nhi các huyện, thị xã, các Trung tâm, nhà sinh hoạt cộng đồng ở địa phương.
- Tổ chức ôn tập văn hóa, bổ trợ kiến thức, dạy tin học, ngoại ngữ cho thanh thiếu nhi trong dịp hè; quan tâm ôn tập kiến thức cho học sinh yếu kém, nhất là vùng sâu, vùng xa, trẻ em dân tộc thiểu số nhằm giảm thiểu tỷ lệ học sinh lưu ban, bỏ học trong năm học mới 2014 - 2015; hướng dẫn thanh thiếu nhi sử dụng internet hiệu quả nhằm phục vụ cho việc học tập, giải trí lành mạnh.
- Tổ chức các hoạt động để phát huy vai trò và trách nhiệm của thanh thiếu nhi với địa phương như:
+ Tổ chức các hoạt động đền ơn, đáp nghĩa uống nước nhớ nguồn nhân dịp kỷ niệm 67 năm ngày Thương binh liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2014) thông qua các hoạt động: tu sửa, trang trí, vệ sinh nghĩa trang, đài tưởng niệm; tổ chức lễ thắp nến tri ân, thăm tặng quà gia đình thương binh, liệt sỹ, gia đình có công cách mạng; huy động lực lượng thanh niên, học sinh, sinh viên đóng góp công sức tham gia xây dựng, sửa chữa nhà cho người có công với cách mạng.
+ Vận động thanh thiếu nhi vệ sinh môi trường ở nơi công cộng, khu dân cư, gia đình; đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường và tham gia xây dựng nông thôn mới.
+ Tổ chức chiến dịch tình nguyện hè và thực hiện các công trình “Năm thanh niên tình nguyện”.
2.3. Tháng 8: “Tiếp sức cùng thanh thiếu nhi đến trường”.
- Vận động, tuyên truyền thực hiện tốt cuộc vận động Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường, vận động học sinh bỏ học giữa chừng do điều kiện gia đình khó khăn tiếp tục tham gia học tập.
- Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện về cơ sở vật chất phục vụ cho năm học 2014-2015; hỗ trợ các điều kiện học tập cho học sinh khuyết tật, nghèo, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc vào năm học mới.
- Tổng hợp kết quả sinh hoạt hè của thanh thiếu nhi để bàn giao cho các trường học nắm. Kiểm tra, tổng kết, tuyên dương, khen thưởng và nhân rộng tập thể, cá nhân điển hình trong việc triển khai hoạt động hè năm 2014.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Phân công nhiệm vụ:
1.1 Tỉnh đoàn:
- Là cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo, giúp Ban Chỉ đạo theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và tổng hợp kết quả triển khai kế hoạch hè tại các địa phương, đơn vị.
- Chủ trì tham mưu kế hoạch và phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức các hoạt động tập trung cấp tỉnh:
+ Lễ Khai mạc hè, phát động Tháng hành động vì trẻ em, Chiến dịch Những giọt máu hồng hè cấp tỉnh (phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Hội Chữ thập đỏ tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện Bù Đăng tổ chức tại huyện Bù Đăng vào tháng 5/2014).
+ Chương trình “Học kỳ trong quân đội” (phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức tại Tiểu đoàn 208, Trung đoàn 736, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh vào tháng 6/2014).
+ Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè năm 2014 (Tháng 6, tháng 7/2014).
+ Tổ chức lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sĩ nhân dịp 27/7 (Tháng 7/2014).
+ Trao học bổng “Học sinh, sinh viên vượt khó học giỏi” lần thứ III năm 2014 (phối hợp với Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh tổ chức tại Đồng Xoài vào tháng 8/2014).
+ Liên hoan văn nghệ thiếu nhi “Hoa Phượng đỏ” (Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức tại thị xã Đồng Xoài vào tháng 8/2014).
+ Tổng kết hoạt động hè (Tuần thứ 2, tháng 9/2014).
1.2 Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã và các đơn vị trực thuộc bố trí trường học làm điểm sinh hoạt hè, chuẩn bị cơ sở vật chất và tổ chức sinh hoạt hè định kỳ cho học sinh trong trường học; theo dõi, tổng hợp kết quả sinh hoạt hè để có cơ sở đánh giá, xếp loại hạnh kiểm học sinh trong năm học 2014-2015.
- Tổ chức dạy các lớp phổ cập giáo dục nhằm đẩy mạnh công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở; tổ chức trại hè rèn luyện kỹ năng cho học sinh để thực hiện các nội dung trong việc xây dựng trường học thân thiện.
- Chỉ đạo các trường không tổ chức dạy hè trong tháng 6 đối với học sinh mầm non, tiểu học, trung học toàn tỉnh nhằm tạo điều kiện cho các em vui chơi trong Tháng hành động vì trẻ em và Ngày quốc tế thiếu nhi 1/6.
1.3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chỉ đạo các đơn vị thuộc ngành tổ chức các hoạt động vui chơi, giải trí tại địa phương; phát động phong trào rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại, phối hợp tổ chức các khóa tập huấn bơi cho trẻ em;
- Giới thiệu địa danh lịch sử, di tích cách mạng, các tour tham quan, điểm vui chơi, khu du lịch giảm giá cho thanh thiếu nhi. Tổ chức chiếu phim lưu động miễn phí, sân chơi lưu động, biểu diễn văn nghệ, hội thi thể thao, trưng bày triển lãm chuyên đề, tổ chức hội thi kể chuyện sách hè phục vụ cho thanh thiếu nhi.
- Phối hợp với Tỉnh đoàn tổ chức Liên hoan văn nghệ thiếu nhi “Hoa Phượng đỏ”.
1.4. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
- Phối hợp các ngành, địa phương triển khai kế hoạch kỷ niệm 67 năm ngày Thương binh liệt sỹ; Kế hoạch “Tháng hành động vì trẻ em” năm 2014. Tăng cường tuyên truyền Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em; các diễn đàn tham vấn trẻ em để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và đề đạt của trẻ em về các điều kiện học tập, vui chơi, giải trí, thực hiện quyền của trẻ em, phòng, chống tai nạn thương tích, bạo lực gia đình.
- Tăng cường tuyên truyền và quản lý nhà nước về công tác bảo vệ chăm sóc giáo dục trẻ em; triển khai kế hoạch giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong toàn tỉnh; tập hợp trẻ em lang thang, cơ nhỡ vào các nhà mở, trung tâm để chăm lo và bảo vệ.
- Chủ trì, phối hợp với Tỉnh đoàn, Hội Chữ thập đỏ tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện Bù Đăng tổ chức phát động “Tháng hành động vì trẻ em năm 2014” tại lễ “Khai mạc hè”, phát động “Tháng hành động vì trẻ em”, Chiến dịch “Những giọt máu hồng hè” cấp tỉnh.
1.5. Liên đoàn Lao động tỉnh:
- Chỉ đạo Công đoàn các cấp tuyên dương con cán bộ công nhân viên chức lao động đạt thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện đạo đức.
- Vận động để huy động các nguồn lực trong xã hội hỗ trợ, chăm lo cho thanh thiếu nhi vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc.
1.6. Hội Chữ thập đỏ tỉnh:
- Tổ chức vận động, quyên góp, khai thác các nguồn lực để chăm sóc thanh thiếu nhi đặc biệt khó khăn, vùng sâu, vùng xa, vùng tái định cư, trẻ em nhiễm chất độc da cam, khuyết tật, trẻ em là người dân tộc thiểu số trên toàn tỉnh.
- Chủ trì phối hợp với Tỉnh đoàn, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân huyện Bù Đăng tổ chức chiến dịch Những giọt máu hồng tại Lễ Khai mạc hè, phát động Tháng hành động vì trẻ em, Chiến dịch Những giọt máu hồng hè cấp tỉnh.
1.7. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh:
- Tổ chức tuyên truyền hướng dẫn nữ thanh niên và trẻ em gái về kỹ năng sống, phòng tránh xâm hại tình dục trẻ em. Tuyên truyền vận động gia đình thực hiện tốt việc chăm sóc sức khỏe và phòng tránh tai nạn thương tích trẻ em.
- Tiếp tục phát động và thực hiện chương trình “Tiếp bước cho em đến trường”.
1.8. Đài Phát thanh và Truyền hình:
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền trong việc triển khai các nội dung hoạt động hè, ý nghĩa và lợi ích của sinh hoạt hè đến cộng đồng; đồng thời thực hiện có hiệu quả việc phát hiện, giới thiệu những cá nhân, tập thể điển hình tiên tiến, các mô hình hoạt động sáng tạo trong triển khai hoạt động hè để nêu gương, cổ vũ kịp thời.
- Tăng thời lượng phát sóng các chương trình văn hóa văn nghệ, kỹ năng sống phục vụ thanh thiếu nhi trong hè.
- Phối hợp với Tỉnh đoàn truyền hình trực tiếp Liên hoan văn nghệ thiếu nhi “Hoa Phượng đỏ” và chương trình trao học bổng “Học sinh, sinh viên nghèo vượt khó lần thứ III năm 2014 của tỉnh.
1.9. Công an tỉnh:
- Tuyên truyền các kiến thức pháp luật về an toàn giao thông đường bộ, phòng chống ma túy, HIV/AIDS, luật hình sự, dân sự... đến các đối tượng thanh thiếu nhi và người dân.
- Triển khai các kế hoạch nhằm ngăn chặn trẻ em vi phạm pháp luật. Xử lý nghiêm các đối tượng lợi dụng, xúi giục trẻ em làm trái pháp luật, vi phạm Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.
1.10. Sở Khoa học và Công nghệ:
- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất và triển khai các lớp hướng dẫn khai thác công nghệ thông tin, tin học cho thanh thiếu nhi.
- Tham mưu tổng kết cuộc thi “Sáng tạo thanh thiếu niên và nhi đồng” năm 2013-2014.
1.11. Các sở, ban, ngành khác là thành viên Ban Chỉ đạo hè tỉnh: Xây dựng kế hoạch hoạt động hè phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của đơn vị để chăm sóc, giáo dục thanh thiếu nhi trong hè năm 2014.
1.12. UBND các huyện, thị xã và các công ty cao su:
- Xây dựng kế hoạch hè phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương và triển khai kế hoạch đúng tiến độ, hướng về cơ sở nhằm thu hút đông đảo thanh thiếu nhi tham gia các hoạt động hè tại địa bàn. Huy động mọi nguồn lực trong xã hội để thực hiện tốt việc xã hội hóa hoạt động hè. Bố trí kinh phí ngân sách đảm bảo cho các hoạt động tại địa phương, đơn vị.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và báo cáo kịp thời kết quả triển khai của địa phương mình; đồng thời chịu trách nhiệm trước Ban Chỉ đạo tỉnh về các nội dung, sự việc xảy ra thuộc địa bàn quản lý.
- Ủy ban nhân dân huyện Bù Đăng phối hợp với Tỉnh đoàn, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Hội Chữ thập đỏ tỉnh tổ chức Lễ “Khai mạc hè”, phát động “Tháng hành động vì trẻ em” và chiến dịch “Những giọt máu hồng” năm 2014 cấp tỉnh.
2. Tiến độ triển khai:
- Tháng 5/2014:
+ Củng cố, kiện toàn Ban Chỉ đạo hè và triển khai kế hoạch hoạt động.
+ Ngày 28/5: Lễ “Khai mạc hè”, phát động “Tháng hành động vì trẻ em” và chiến dịch “Những giọt máu hồng” hè năm 2014 cấp tỉnh.
+ Ngày 29/5 đến 01/6: Lễ “Khai mạc hè” cấp huyện, thị xã (tùy điều kiện, UBND các huyện, thị xã chỉ đạo đồng loạt lễ khai mạc hè cấp xã phường, thị trấn).
- Từ ngày 02/6 đến 10/8/2014: Tổ chức các hoạt động hè.
- Từ ngày 10/8 đến 15/8/2014: Các huyện, thị xã tổ chức Hội nghị tổng kết hè.
- Từ ngày 10/9 đến 14/9/2014: Tổng kết hoạt động hè cấp tỉnh.
3. Công tác khen thưởng:
- Cấp tỉnh: Giao Tỉnh đoàn phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan địa phương có liên quan xét chọn, đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng 15 cá nhân, 10 tập thể tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong hoạt động hè (có hướng dẫn phân bổ số lượng và thủ tục hồ sơ riêng).
- Cấp huyện, thị xã: Ủy ban nhân dân chủ động nhận xét, đánh giá khen thưởng đối với những cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong hoạt động hè năm 2014 trên cơ sở phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương.
4. Chế độ báo cáo:
Yêu cầu các sở, ban, ngành và Ban Chỉ đạo hoạt động hè các huyện, thị xã, các công ty cao su thực hiện chế độ báo cáo gửi về cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo hè tỉnh (Tỉnh đoàn), cụ thể như sau:
- Báo cáo tháng 6: Trước ngày 30/6/2014.
- Báo cáo tháng 7: Trước ngày 31/7/2014.
- Báo cáo tổng kết hè: Trước ngày 10/8/2014.
Trên đây là nội dung Kế hoạch tổ chức hoạt động hè năm 2014, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và lãnh đạo các công ty cao su triển khai, thực hiện để hoạt động hè năm 2014 đạt kết quả cao nhất./.
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