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Kính gửi: Cục An toàn thực phẩm - Bộ Y tế

Nghị định 178/2013/NĐ-CP ngày 14 /11/ 2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm, tại Khoản 3 Điều 4 có quy định: “Mức phạt tiền quy định tại Chương II Nghị định này là mức phạt đối với cá nhân. Đối với cùng một hành vi vi phạm hành chính thì mức phạt tiền đối với tổ chức gấp 02 lần mức phạt tiền đối với cá nhân”.

Tại Khoản 3 Điều 24 quy định “Xử phạt đối với hành vi sản xuất, kinh doanh, bảo quản thực phẩm, kinh doanh dịch vụ ăn uống vi phạm quy định về giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm thuộc phạm vi quản lý của cấp tỉnh trở lên”.

Tuy nhiên theo phản ánh của các cơ quan địa phương trên thực tế các cơ sở sản xuất, kinh doanh thuộc phạm vi quản lý của cấp tỉnh trở lên chỉ là tổ chức, không có đối tượng là cá nhân; như vậy, đối tượng (chủ thể) vi phạm hành vi theo quy định tại khoản 3 Điều 24 của Nghị định 178/2013/NĐ-CP chỉ có thể là tổ chức.

Để hướng dẫn các cơ quan thẩm quyền địa phương thực hiện xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm đúng theo quy định của pháp luật, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản đề nghị Cục An toàn thực phẩm - Bộ Y tế (đơn vị chủ trì soạn thảo Nghị định) giải thích rõ hơn về quy định giữa Khoản 3 Điều 4 và Khoản 3 Điều 24 Nghị định 178/2013/NĐ-CP cụ thể là việc xác định mức phạt đối với đối tượng vi phạm Khoản 3 Điều 24 Nghị định 178/2013/NĐ-CP (chủ thể vi phạm là tổ chức).

Trân trọng./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng (để b/c);
- Các PCT (để biết);
- Lưu: VT, TTPC
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