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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG KINH DOANH BAR, PHÒNG TRÀ VÀ CÁC HÌNH THỨC TƯƠNG TỰ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Trong những năm qua, loại hình kinh doanh Bar, phòng trà và các hình thức tương tự trên địa bàn tỉnh (quán cà phê - giải khát, khách sạn, nhà hàng ăn uống, các trung tâm, câu lạc bộ có tổ chức các chương trình biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang phục vụ khách hàng...) ngày càng phát triển, góp phần đáp ứng nhu cầu của người dân và du khách.

Tuy nhiên, thời gian gần đây, tại một số cơ sở kinh doanh Bar, phòng trà và các hình thức tương tự đã xuất hiện một số biểu hiện tiêu cực, vi phạm pháp luật như: hoạt động quá giờ quy định; sử dụng băng, đĩa không có nhãn phát hành; sử dụng hung khí đánh người gây thương tích; một số vũ trường chưa được cấp phép nhưng hoạt động trá hình dưới hình thức quầy Bar; một số khách sạn, phòng trà, quán cà phê tổ chức biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang nhưng không thông báo cho cơ quan quản lý về văn hóa nghệ thuật; tình trạng hát dạo, quảng cáo bằng loa phóng thanh làm ảnh hưởng môi trường đô thị, vi phạm Luật Quảng cáo...

Những biểu hiện trên gây mất an ninh trật tự, ảnh hưởng đến môi trường công cộng và khu dân cư, gây nhiều bức xúc trong dư luận xã hội.

Để lập lại trật tự, kỷ cương, đảm bảo kinh doanh đúng pháp luật trong lĩnh vực kinh doanh Bar, phòng trà và các hình thức tương tự, giữ gìn môi trường văn hóa công cộng, thực hiện nếp sống văn minh đô thị và nông thôn, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
a) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân thực hiện đúng các quy định của pháp luật về hoạt động văn hóa, kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng, quảng cáo, rao vặt...

b) Tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm trong lĩnh vực hoạt động biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang tại các quán Bar, khách sạn, nhà hàng ăn uống giải khát; quảng cáo bằng loa phóng thanh trong đô thị, gây ảnh hưởng môi trường công cộng và khu dân cư.

c) Căn cứ thực tế tại địa phương, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp xây dựng vũ trường theo quy định của pháp luật và phù hợp với quy hoạch của địa phương.

2. Công an tỉnh:
a) Phối hợp với các Sở: Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Lao động, Thương binh và Xã hội; Công thương; Tài nguyên và Môi trường; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế thường xuyên tổ chức kiểm tra, xử lý nghiêm các hoạt động kinh doanh trái pháp luật, vi phạm các quy định về an ninh trật tự, phòng cháy, chữa cháy, bảo vệ môi trường...

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan kiểm tra và kiên quyết đình chỉ hoạt động đối với các cơ sở chưa đảm bảo các thủ tục theo quy định và các cơ sở kinh doanh khi chưa được cơ quan chức năng thẩm định về phòng cháy, chữa cháy, phòng, chống cháy nổ; tổ chức cho khách khiêu vũ nhưng chưa đăng ký kinh doanh vũ trường.

3. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội:
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng liên quan hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện hợp đồng lao động đối với người lao động tại các cơ sở kinh doanh Bar, phòng trà và các hình thức tương tự theo quy định của pháp luật.

b) Hướng dẫn, tổ chức thực hiện chương trình, kế hoạch và giải pháp phòng chống tệ nạn xã hội tại các cơ sở kinh doanh Bar, phòng trà và các hình thức tương tự trên địa bàn tỉnh.

4. Sở Công thương:
Chủ trì, phối hợp với các địa phương, các ngành liên quan tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống các hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động thương mại của tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh dịch vụ Bar, phòng trà và các loại hình tương tự trên địa bàn tỉnh.

5. Sở Tài nguyên và Môi trường:
Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan kiểm tra, xử lý các cơ sở kinh doanh gây ô nhiễm môi trường, tiếng ồn theo quy định.

6. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế:
a) Rà soát các cơ sở kinh doanh Bar, phòng trà và các hình thức tương tự để xử lý kịp thời những cơ sở hoạt động kinh doanh trái pháp luật, vi phạm các quy định về bảo vệ môi trường, an ninh trật tự; đồng thời, hướng dẫn các doanh nghiệp, hộ kinh doanh thực hiện đúng quy định của pháp luật về kinh doanh Bar, phòng trà và các hình thức tương tự trên địa bàn.

b) Tuyên truyền, giáo dục nhân dân tích cực tham gia công tác đấu tranh phòng, chống tệ nạn xã hội; tố giác, ngăn ngừa và đấu tranh với các hành vi vi phạm pháp luật.

c) Chỉ đạo các cơ quan chức năng, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn kiểm tra, xử lý nghiêm tình trạng hát dạo, quảng cáo bằng loa phóng thanh, quảng cáo rao vặt không đúng nơi quy định.

7. Đề nghị Trung tâm Truyền hình Việt Nam tại Huế, Báo Thừa Thiên Huế, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thường xuyên tuyên truyền các quy định của pháp luật trong kinh doanh quán Bar, phòng trà và các hình thức tương tự khác để các tổ chức, cá nhân biết, chấp hành.

8. Các tổ chức, cá nhân kinh doanh Bar, phòng trà và các loại hình tương tự có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật; niêm yết giá; không bán hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng, hàng không rõ nguồn gốc; đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm; phòng, chống cháy, nổ; tích cực hợp tác, tạo điều kiện thuận lợi khi các cơ quan nhà nước thanh tra, kiểm tra tại cơ sở theo quy định của pháp luật.

9. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc triển khai thực hiện Chỉ thị.

Yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện, định kỳ 03 tháng, 06 tháng và 01 năm báo cáo về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.

 

	
Nơi nhận:
- CT và PCT UBND tỉnh;
- Các đơn vị được giao nhiệm vụ;
- Sở Xây dựng;
- VP: CVP, PCVP và CV: NCTG, CT, TH;
- Lưu: VT, VH.
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