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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện cam kết tại Hiệp định tài trợ số 5207-VN ngày 14/5/2013 giữa Chính phủ Việt Nam và Ngân hàng thế giới, Dự án Tăng cường khả năng sẵn sàng đi học cho trẻ em mầm non được triển khai từ nguồn vốn ODA. Nhiệm vụ chính của Dự án là hỗ trợ thực hiện Quyết định số 239/QĐ-TTg ngày 09/02/2014 phê duyệt Đề án Phổ cập Giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi giai đoạn 2010-2015 và Quyết định số 60/2011/QĐ-TTg ngày 26/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định một số chính sách phát triển giáo dục mầm non.
Điều kiện để rút vốn là phía Việt Nam phải thực hiện đạt kế hoạch các Chỉ số giải ngân nêu trong Hiệp định. Kinh phí từ Ngân hàng thế giới, sau khi đủ điều kiện giải ngân, sẽ được chuyển hòa vào ngân sách Trung ương để phân bổ cho các địa phương theo quy trình lập dự toán hàng năm. Theo đó, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm chỉ đạo các ban, ngành cấp tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện các nội dung sau:
1. Hoàn thành các chỉ số giải ngân và khối lượng công việc theo kế hoạch của Ban quản lý Dự án thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo, cụ thể:
- Đảm bảo số lượng, tỷ lệ huy động và tốc độ tăng số trẻ mẫu giáo 3, 4, 5 tuổi ra lớp; đến năm 2015 bình quân chung cả nước có ít nhất 80% trẻ 5 tuổi được học 2 buổi/ngày theo hình thức bán trú.
- Đến năm 2015, có ít nhất 90% số trường mầm non hoàn thành khảo sát, tự đánh giá chất lượng giáo dục; đảm bảo bình quân chung cả nước có 40% số trường mầm non được kiểm định chất lượng giáo dục (bao gồm hoàn thành tự đánh giá và được đánh giá ngoài) đạt tối thiểu cấp độ 1.
- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng để đến năm 2015 có ít nhất 90% giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non hoàn thành các module ưu tiên phát triển chuyên môn, nghiệp vụ giáo dục mầm non theo quy định.
- Hỗ trợ ăn trưa cho trẻ em từ 3 - 5 tuổi đầy đủ và đúng quy định.
- Thực hiện các chính sách đối với giáo viên, cán bộ quản lý theo Quyết định số 60/2011/QĐ-TTg ngày 26/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định một số chính sách phát triển giáo dục mầm non.
2. Trên cơ sở khối lượng công việc nêu trên, theo phân cấp quản lý ngân sách hiện hành, chỉ đạo các cấp, các ngành xây dựng dự toán ngân sách hàng năm theo quy trình chung, gửi Bộ Tài chính để xem xét, tổng hợp trình Chính phủ, Quốc hội phê chuẩn và giao vào dự toán chi sự nghiệp giáo dục hàng năm.
Ngân sách giao cho giáo dục mầm non hàng năm ít nhất phải đảm bảo thực hiện các chỉ số giải ngân của dự án. Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố xem xét, tăng tỷ lệ chi cho giáo dục mầm non, lồng ghép các nguồn vốn hợp pháp khác để đảm bảo tiến độ phổ cập theo quy định của Thủ tướng Chính phủ.
3. Việc lập dự toán, chấp hành và quyết toán ngân sách thực hiện theo các quy định hiện hành của Nhà nước.
Kính đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố quan tâm chỉ đạo triển khai. Trong quá trình thực hiện, nếu gặp vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Giáo dục và Đào tạo (Vụ Kế hoạch - Tài chính) để nghiên cứu, phối hợp với Bộ Tài chính giải quyết.
Trân trọng./.
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