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	Kính gửi:
	- Bộ Công Thương;
- Bộ Khoa học và Công nghệ.


 
Thời gian qua, Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo vướng mắc của một số Cục Hải quan địa phương và doanh nghiệp về việc thực hiện Thông tư liên tịch số 44/2013/TTLT-BCT-BKHCN ngày 31/12/2013 của liên Bộ Công Thương - Bộ Khoa học và Công nghệ, cụ thể như sau:
Một số doanh nghiệp thường xuyên nhập khẩu nguyên liệu thép với số lượng lớn gặp khó khăn trong việc phải chờ kết quả đánh giá sự phù hợp chất lượng thép nhập khẩu của các tổ chức giám định được chỉ định, dẫn đến kéo dài thời gian thông quan và ảnh hưởng đến hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Theo đánh giá của doanh nghiệp, một lô hàng nhập khẩu từ khi về đến cảng đến khi được phép sử dụng mất một khoảng thời gian 20 ngày.
Căn cứ Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 18/03/2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 05/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý và cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan, Tổng cục Hải quan đề nghị quý Bộ xem xét và có ý kiến đối với kiến nghị của doanh nghiệp.
Trân trọng cảm ơn./.
(Gửi kèm công văn số 20141217/KS-VN ngày 17/12/2014 của Công ty TNHH King’s Grating)
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai;
- Lưu: VT, GSQL.Cường(3b).
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