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Kính gửi: Vụ Hợp tác quốc tế - Bộ Nông nghiệp và PTNT
Phúc đáp công văn số 194/HTQT-ĐP ngày 4/3/2015 của Quý Vụ về việc chứng nhận hữu cơ và đào tạo thanh tra viên theo tiêu chuẩn Châu Âu trong khuôn khổ dự án HTKT vùng do ADB tài trợ, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản có ý kiến như sau:
1. Về chứng nhận hữu cơ:
Hiện nay, một số Trung tâm Chất lượng nông lâm thủy sản thuộc Cục đã được chỉ định là tổ chức chứng nhận về an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản xuất khẩu, thực hành nông nghiệp tốt (VietGAP) và chưa được chỉ định là tổ chức chứng nhận hữu cơ. Các Trung tâm hiện vẫn đang tiếp tục tăng cường năng lực để được chỉ định tổ chức chứng nhận hữu cơ khi có quy định cụ thể về vấn đề này.
2. Về đào tạo thanh tra viên và tổ chức quản lý khách hàng (CCM):
Các Trung tâm Chất lượng nông lâm thủy sản thuộc Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản mong muốn được tham gia hoạt động đào tạo, cung cấp dịch vụ chứng nhận sản phẩm hữu cơ và trở thành Tổ chức quản lý khách hàng quốc gia cho tổ chức chứng nhận nông nghiệp hữu cơ Thái Lan (ATC). Khi có thông báo cụ thể về vấn đề này, đề nghị Quý vụ thông báo cho Cục biết để đăng ký.
3. Về các công ty đã, đang có nhu cầu xuất khẩu nông sản sang Châu Âu:
Qua đánh giá của chuyên gia Châu Âu, Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên sản xuất thương mại Anh Nhân (Địa chỉ Cơ sở trồng trọt: 151/27 Nguyễn Thị Nê, xã Phú Hòa Đông, huyện Củ Chi; địa chỉ cơ sở đóng gói: 42/3E, Ấp 4, xã Xuân Thới Thượng, Hóc Môn, T.P HCM) chuyên sản xuất các loại rau để xuất khẩu sang thị trường Châu Âu đảm bảo an toàn thực phẩm. Hiện tại, Công ty này cũng đang có nhu cầu xin cấp chứng nhận hữu cơ để xuất khẩu.
Trân trọng./.
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