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Kính gửi: Bộ Tài chính

Trả lời công văn số 3943/BTC-TCHQ ngày 26 tháng 3 năm 2015 của Bộ Tài chính đề nghị tham gia ý kiến với nội dung dự thảo công văn báo cáo Thủ tướng Chính phủ về chính sách thuế chuyển nhượng xe ô tô của đối tượng ngoại giao. Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu, tiêu hủy, chuyển nhượng đối với xe ô tô, xe hai bánh gắn máy của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ tại Việt Nam có hiệu lực ngày 01 tháng 11 năm 2013 nhằm quản lý việc chuyển nhượng xe ô tô, xe hai bánh gắn máy của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi miễn trừ tại Việt Nam, tránh một số đối tượng lợi dụng chính sách ưu đãi để mua bán chuyển nhượng cho người Việt Nam không đúng mục đích và không tuân thủ quy định của Pháp luật Việt Nam làm thất thu cho ngân sách nhà nước, mất trật tự an toàn giao thông và an toàn xã hội.

Bên cạnh đó, tại văn bản số 555/TTg-KTTH ngày 26 tháng 4 năm 2014 về việc xử lý trường hợp đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ đã tạm nhập khẩu xe ô tô, xe hai bánh gắn máy trước ngày 01 tháng 11 năm 2013, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo “Việc xử lý các xe ô tô, xe hai bánh gắn máy khi được chuyển nhượng tại Điểm 1 và 2 nêu trên thực hiện theo đúng quy định của Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg.

Do vậy, để đảm bảo sự nghiêm minh của Pháp luật cũng như đảm bảo sự công bằng cho các đối tượng nhập khẩu xe ô tô đã qua sử dụng thông thường với các đối tượng nhận chuyển nhượng xe ô tô của các đối tượng được hưởng ưu đãi và sự công bằng của các các đối tượng nhận chuyển nhượng xe ô tô của đối tượng ưu đãi đã thực hiện đúng theo quy định của Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg dẫn trên, Bộ Công Thương đề nghị thực hiện việc chuyển nhượng xe ô tô của các đối tượng được hưởng ưu đãi miễn trừ theo quy định tại Quyết định số 53/2013/QĐ-TTg dẫn trên.

Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương xin gửi Bộ Tài chính tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ PC;
- Lưu: VT, XNK.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Trần Tuấn Anh


 

