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	Số: 7068/BGTVT-VT
V/v: Triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh gây hội chứng viêm đường hô hấp cấp vùng Trung Đông do vi rút Corona (Mere-CoV)
	Hà Nội, ngày 04 tháng 06 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- Tổng cục Đường bộ Việt Nam;
- Các Cục: Đường sắt Việt Nam, Đường thủy nội địa Việt Nam, Hàng hải Việt Nam, Hàng không Việt Nam, Y tế Giao thông vận tải;
- Thanh tra Bộ;
- Các Sở Giao thông vận tải;
- Cảng vụ hàng không miền Bắc, miền Trung, miền Nam;
- Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam;
- Tổng công ty Hàng không Việt Nam;
- Công ty cổ phần Hàng không Jetstar Pacific;
- Công ty cổ phần Hàng không VietJet.


 
Thực hiện Công điện số 790/CĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc phòng, chống dịch bệnh gây hội chứng viêm đường hô hấp cấp vùng Trung Đông do vi rút Corona (Mers-Cov); nhằm chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh Mers-Cov có thể lây lan vào Việt Nam, đồng thời tăng cường công tác phối hợp giữa các đơn vị quản lý nhà nước trong công tác phòng chống dịch Mers-Cov, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị trong phạm vi chức năng nhiệm vụ của mình chỉ đạo các lực lượng chức năng trong ngành thực hiện tốt các công việc sau đây:
I. Đối với các cơ quan, đơn vị trong ngành có liên quan
1. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trên các tuyến giao thông, các đầu mối giao thông, bến xe, bến tàu, nhà ga, bến cảng, cảng hàng không, kiên quyết ngăn chặn dịch bệnh Mers-Cov.
2. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng phòng chống dịch của ngành Y tế, Công an, Hải quan, để kiểm tra, giám sát đối với phương tiện giao thông tại các đầu mối giao thông, trên các tuyến giao thông, cửa khẩu quốc tế;
3. Xử lý nghiêm theo các quy định của pháp luật trong phạm vi thẩm quyền đối với các đơn vị, cá nhân có hành vi vi phạm các quy định về phòng, chống dịch bệnh.
4. Tuyên truyền rộng rãi bằng nhiều hình thức tới các đơn vị, tổ chức, cá nhân các quy định về vận chuyển thực hiện phòng, chống dịch.
II. Đối với các cơ quan, đơn vị liên quan đến lĩnh vực hàng không
1. Cục Hàng không Việt Nam
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trong lĩnh vực hàng không nghiêm túc triển khai các biện pháp phòng chống dịch Mers-Cov lây lan qua đường hàng không theo hướng dẫn, chỉ đạo của Tổ chức Y tế thế giới (WHO), Tổ chức Hàng không dân dụng quốc tế (ICAO), Bộ Y tế, Cục Y tế Dự phòng; tăng cường kiểm tra việc triển khai thực hiện công tác phòng, chống dịch Ebola của các đơn vị trong lĩnh vực hàng không.
- Chỉ đạo các cơ quan trong lĩnh vực hàng không báo cáo mọi diễn biến liên quan đến tình hình dịch Mers-Cov để có những chỉ đạo kịp thời.
2. Các Cảng vụ hàng không miền Bắc, miền Trung, miền Nam
- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng phòng, chống dịch của ngành Y tế, Công an, Thú y, Quản lý thị trường, Hải quan kiểm tra, giám sát hoạt động vận chuyển hành khách, gia súc, gia cầm và sản phẩm từ gia súc, gia cầm trên tàu bay vận chuyển hàng hóa, hành khách; đảm bảo tuân thủ tuyệt đối các điều kiện vận chuyển theo quy định của pháp luật về hàng không, kiểm dịch y tế để hạn chế tối đa việc lây lan của dịch bệnh, đặc biệt là trên các tuyến vận tải giữa Việt Nam với quốc gia và vùng lãnh thổ có dịch.
- Triển khai các nội dung trên tới tất cả các Hãng hàng không nước ngoài có hoạt động khai thác tại Việt Nam.
- Tăng cường kiểm tra công tác phòng, chống dịch Mers-Cov của các đơn vị hoạt động tại cảng hàng không.
- Phối hợp với hãng hàng không, cảng hàng không tổng hợp thông tin của hành khách và tổ bay khi phát hiện trường hợp nghi nhiễm Mers-Cov để báo cáo Cục Hàng không Việt Nam và cơ quan y tế tại địa phương.
3. Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam chỉ đạo các cảng hàng không trực thuộc:
- Chuẩn bị sẵn sàng nhân lực, phương tiện, trang thiết bị, cơ sở hạ tầng để phối hợp với cơ quan kiểm dịch y tế và các đơn vị liên quan trong công tác phòng, chống dịch bệnh lây lan qua đường hàng không.
- Chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan triển khai tốt việc kiểm tra, giám sát hành khách nhập cảnh (đặc biệt lưu ý các hành khách đến hoặc quá cảnh qua vùng có dịch) tại các cửa khẩu nhằm phát hiện sớm những trường hợp nghi nhiễm vi rút Mers-Cov để có phương án và biện pháp cách ly y tế kịp thời, tránh lây lan dịch bệnh. Phối hợp với hãng hàng không cung cấp danh sách hành khách, tổ bay trên chuyến bay có hành khách nghi nhiễm bệnh cho cơ quan y tế.
- Các cảng hàng không quốc tế và các cảng hàng không địa phương phối hợp chặt chẽ với Trung tâm kiểm dịch y tế quốc tế và Trung tâm y tế dự phòng có hoạt động kiểm dịch y tế để triển khai công tác kiểm tra, giám sát hành khách đi máy bay nhằm ngăn chặn sự lây lan của dịch Mers-Cov.
- Phối hợp với các hãng hàng không tuyên truyền rộng rãi bằng nhiều hình thức tới các cơ quan, đơn vị liên quan, hành khách, tổ bay và cán bộ, công nhân viên về diễn biến tình hình dịch Mers-Cov, mối nguy hiểm và các biện pháp phòng, chống.
4. Các hãng hàng không
- Tham khảo các hướng dẫn của Tổ chức Hàng không dân dụng quốc tế (ICAO), Hiệp hội Vận tải hàng không quốc tế (IATA), Tổ chức Y tế thế giới (WHO) để xây dựng quy trình xử lý khi có hành khách bị nghi nhiễm Mers-Cov trên chuyến bay.
- Tập huấn cho nhân viên của hãng kiến thức để nhận biết các dấu hiệu hành khách nghi nhiễm Mers-Cov.
- Tập huấn cho tổ bay quy trình xử lý khi có hành khách bị nghi nhiễm Mers-Cov trên chuyến bay; trang bị các dụng cụ, thiết bị cần thiết cho tổ bay và hành khách để xử lý khi có tình huống hành khách đi tàu bay có dấu hiệu nghi nhiễm Mers-Cov.
- Đề nghị hành khách thực hiện khai tờ khai y tế đối với hành khách trên các chuyến bay quốc tế nhập cảnh vào Việt Nam, đặc biệt lưu ý thông tin của các hành khách có hành trình đi qua vùng đang có dịch.
Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTTg. Vũ Đức Đam (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: Công an, Y tế, Tài chính;
- Các đồng chí Thứ trưởng (để chỉ đạo);
- Lưu: VT, VTải (Tu3).
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