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	Số: 34/BXD-HĐXD
V/v tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc cấp giấy phép xây dựng có thời hạn.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 01 năm 2017


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 6874/UBND-ĐT ngày 29/11/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về việc hỗ trợ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc cấp giấy phép xây dựng có thời hạn cho người dân và tổ chức trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Về công tác cấp giấy phép xây dựng có thời hạn:

Trong khi pháp luật đang được điều chỉnh, làm rõ thêm về các điều kiện cấp giấy phép xây dựng có thời hạn, Bộ Xây dựng thống nhất với đề xuất của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh. Đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh điều chỉnh lại nội dung đề xuất này như sau:

“Đối với công trình hoặc nhà ở riêng lẻ có sẵn (hiện hữu) của tổ chức, cá nhân thuộc khu vực có quy hoạch phân khu xây dựng được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt, công bố nhưng chưa thực hiện và chưa có quyết định thu hồi đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền thì được xem xét cấp giấy phép xây dựng có thời hạn để sửa chữa, cải tạo và xây dựng công trình hoặc nhà ở riêng lẻ theo đúng mục đích sử dụng đất trước đó (trừ công trình xây dựng có mục đích sử dụng gây ô nhiễm môi trường, có nguy cơ cháy, nổ; các công trình theo quy định phải di dời ra khỏi khu dân cư)”.
2. Về quy mô công trình và đối tượng được xem xét cấp giấy phép xây dựng có thời hạn trong từng khu vực:

- Theo quy định tại Điểm b Khoản 1 Điều 94 Luật Xây dựng năm 2014 là “Phù hợp với quy mô công trình do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định …”. Do đó quy mô của công trình được xem xét cấp giấy phép xây dựng có thời hạn có liên quan đến tuổi thọ công trình và kế hoạch thu hồi đất xây dựng công trình do Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh quyết định.

- Các đối tượng công trình cụ thể được xem xét cấp giấy phép xây dựng có thời hạn khi đã có giấy tờ chứng minh quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật về đất đai hoặc đảm bảo điều kiện theo quy định tại Điểm 1 nêu trên và phải tuân thủ các quy định khác về giấy phép xây dựng có thời hạn tại Điều 94 Luật Xây dựng năm 2014.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Sở Xây dựng TP. HCM;
- Lưu: VT, Cục QLHĐXD (NLĐ - 05).
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