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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VƯƠNG ĐÌNH HUỆ TẠI CUỘC HỌP VỀ VIỆC CHUẨN BỊ SƠ KẾT 05 NĂM THI HÀNH LUẬT HỢP TÁC XÃ
Ngày 13 tháng 02 năm 2017, Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ đã chủ trì cuộc họp về việc chuẩn bị sơ kết 05 năm thi hành Luật Hợp tác xã (sơ kết). Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tư pháp, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Nội vụ, Công Thương, Xây dựng, Giao thông vận tải, Thông tin và Truyền thông, Khoa học và Công nghệ, Ngân hàng nhà nước Việt Nam, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam, Văn phòng Chính phủ và đại diện Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Kinh tế Trung ương, Ủy ban Kinh tế Quốc hội. Sau khi nghe Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo, ý kiến tham gia của các đại biểu, Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ đã kết luận như sau:
1. Việc tổ chức sơ kết tình hình thi hành Luật Hợp tác xã năm 2012 được chỉ đạo tại phiên họp Chính phủ tháng 01 năm 2017, Thủ tướng Chính phủ chủ trì, phối hợp với Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức sơ kết, nhằm đánh giá thực trạng của khu vực kinh tế tập thể sau 05 năm thi hành Luật hợp tác xã, trên cơ sở đó sẽ tiếp tục sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện chính sách pháp luật về hợp tác xã nhằm phát huy hiệu quả đổi mới, phát triển khu vực kinh tế tập thể. Thay mặt Thủ tướng, biểu dương và đánh giá cao Bộ Kế hoạch và đầu tư và các Bộ, cơ quan đã chủ động bước đầu xây dựng được các báo cáo sơ kết thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012.
2. Về sự cần thiết: Trong những năm qua, cùng với doanh nghiệp nói chung, hợp tác xã là một chủ thể quan trọng của kinh tế thị trường, được coi là thành phần kinh tế quan trọng trong cung cấp dịch vụ và kết nối sản xuất cho hàng chục triệu hộ gia đình để tạo ra sản phẩm có năng suất và chất lượng cao, gắn kết vơi doanh nghiệp trong tiêu thụ, chế biến. Tuy nhiên, kinh tế tập thể hiện nay tuy đã có chuyển biến nhưng vẫn còn yếu kém, nhỏ bé, manh mún, còn xa mới đạt mục tiêu có 15.000 hợp tác xã kiểu mới hoạt động có hiệu quả (cả 3 nội hàm đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả), các hợp tác xã còn bộc lộ tính không đồng bộ giữa mục tiêu và nội dung hoạt động kinh tế - xã hội; trình độ tổ chức, năng lực quản lý trong các hợp tác xã nhìn chung còn yếu; hoạt động của các hợp tác xã còn thiếu gắn bó với nhau, với cộng đồng doanh nghiệp, chưa có sự liên kết hệ thống chặt chẽ cả về mặt kinh tế, xã hội và tổ chức. Đại hội Đảng lần thứ XII đề ra mục tiêu hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa với trọng điểm là hoàn thiện các yếu tố đất đai, tín dụng, vốn, thị trường. Đây là nơi hoạt động của các chủ thể: doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác. Nghị quyết Trung ương V khóa IX, Nghị quyết Quốc hội cũng đề cập đến vấn đề phát triển hợp tác xã; hệ thống pháp luật nhà nước ta đang hoàn thiện theo Hiến pháp 2013 trong khi Luật Hợp tác xã được ban hành trước đó nên cần phải rà soát, xem xét lại theo tinh thần của Hiến pháp và các luật khác có liên quan, chính vì vậy mà việc sơ kết Luật Hợp tác năm 2012 xã đặt ra hiện nay rất cần thiết, là yêu cầu thực tế khách quan của quá trình đổi mới, phù hợp với chủ trương xây dựng Chính phủ liêm chính, kiến tạo, phục vụ người dân và doanh nghiệp.
3. Quan điểm: việc sơ kết phải bảo đảm sát thực tiễn, tránh hình thức, có tác động trên thực tế; trọng tâm, trọng điểm; cụ thể trong từng ngành, lĩnh vực và khảo sát tại các địa phương mang tính đại diện vùng miền, qua đó phát hiện những khâu yếu kém, hạn chế về cơ chế chính sách, trong tổ chức thực hiện luật hợp tác xã; đồng thời phát hiện các mô hình hợp tác xã tiên tiến, điển hình từ thực tiễn để quy chuẩn hóa và nhân rộng trên toàn quốc.
Việc sơ kết phải đặt trong trong mối quan hệ với việc thực thi các chính sách của Đảng, Nhà nước nhất là Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XII, Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể, Kết luận số 56-KL/TW của Bộ Chính trị về kinh tế tập thể, Nghị quyết giám sát tối cao của Quốc hội về hợp tác xã, các luật chuyên ngành và Chỉ thị số 19/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể và đẩy mạnh thi hành Luật hợp tác xã năm 2012.
4. Nội dung: Việc sơ kết cần quan tâm đầy đủ các vấn đề:
- Về nhận thức từ Trung ương đến địa phương, ý nghĩa, tầm quan trọng của kinh tế tập thể, hợp tác xã kiểu mới; quán triệt, chỉ đạo, tuyên truyền pháp luật, hợp tác xã khác doanh nghiệp và cần phải tiếp tục nghiên cứu, phân loại các hợp tác xã.
- Về thể chế, chính sách, đặc biệt là các chính sách về đất đai, tài sản (chia - không chia của hợp tác xã, thanh lý tài sản hợp tác xã), tiếp cận tín dụng (tài chính vi mô, bảo lãnh tín dụng, các quỹ), chính sách bảo hiểm (đối với tài sản - sản phẩm nông lâm nghiệp, bảo hiểm xã hội cho cán bộ hợp tác xã), vướng mắc của chính sách, pháp luật, khó đi vào cuộc sống xóa nợ đọng của hợp tác xã v.v.
- Vấn đề phát triển hợp tác xã kiểu mới: đánh giá cụ thể về tình hình hợp tác xã theo cả 3 mặt quy mô, công nghệ và thị trường; tổ chức, hoạt động của hợp tác xã; chuyển đổi hợp tác xã theo Luật mới; hiệu quả hoạt động của hợp tác xã theo hai mặt: chỉ tiêu kinh tế của bản thân hợp tác xã và giá trị gia tăng của kinh tế hộ thông qua hợp tác xã (thu nhập của hộ và người lao động trong hợp tác xã ).
- Tổ chức thực hiện Luật Hợp tác xã 2012, nguồn lực triển khai thực hiện (huy động và sử dụng nguồn lực); các loại hình hợp tác xã (nông nghiệp, công thương, dịch vụ, giao thông vận tải, xây dựng, tín dụng, v.v.), các mô hình hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã.
- Các nội dung về quản lý nhà nước, tổ chức bộ máy quản lý từ Trung ương đến địa phương; hợp tác quốc tế trong lĩnh vực hợp tác xã.
5. Về tiến độ thời gian, hình thức:
a) Thời điểm báo cáo sơ kết: Từ 01/7/2013 - 31/12/2016, có thể cập nhật thêm tình hình năm 2017 tại thời điểm báo cáo.
b) Hình thức hội nghị: Hội nghị trực tuyến toàn quốc.
c) Tiến độ thực hiện:
- Tháng 2 năm 2017: Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì xây dựng (xin ý kiến các Bộ, cơ quan) và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề cương báo cáo sơ kết và kế hoạch triển khai sơ kết (đầu tháng 3 ban hành).
- Tháng 3 năm 2017: Tổ chức các đoàn công tác khảo sát về tình hình thi hành Luật Hợp tác xã 2012, ngoài các thành phần của các Bộ, ngành, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam thì mời thêm Ủy ban Kinh tế của Quốc hội, Ban Kinh tế Trung ương Đảng và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tham gia (kèm theo đề cương khảo sát).
- Tháng 3 - 6 năm 2017: các Bộ, ngành, địa phương tiến hành khảo sát, tổng hợp báo cáo của cơ quan, địa phương mình.
Các Bộ, cơ quan: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Xây dựng, Giao thông vận tải, Ngân hàng Nhà nước tổ chức hội nghị sơ kết trong quý II năm 2017. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chọn mỗi vùng ít nhất một tỉnh làm đại diện để tổ chức sơ kết vùng, mời các địa phương lân cận đến tham dự (nên tổ chức hội nghị sơ kết tại tối thiểu 3 miền).
- Tháng 6 năm 2017: Bộ, ngành, địa phương phải hoàn thành báo cáo và gửi về Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp chung.
- Tháng 7 - 8 năm 2017: Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Văn phòng Chính phủ tổng hợp, hoàn thiện báo cáo sơ kết tình hình triển khai thi hành Luật Hợp tác xã năm 2012.
- Tháng 9 năm 2017: Hội nghị trực tuyến toàn quốc về sơ kết tình hình triển khai thi hành Luật Hợp tác xã năm 2012. Sau hội nghị, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị về việc tăng cường, đẩy mạnh thi hành Luật hợp tác xã năm 2012 giai đoạn 2017-2021.
d) Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tấn tập trung tuyên truyền về đợt sơ kết 05 năm thi hành Luật hợp tác xã, đồng thời kết hợp với giải báo chí về nông thôn mới gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, giảm nghèo bền vững, phát triển kinh tế tập thể nòng cốt là hợp tác xã của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tuyên truyền.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Các Bộ: TP, KH&ĐT, NN&PTNT, TC, CT, 
NV, KH&CN, TN&MT, TT&TT, XD, GTVT,
VH, TT&DL, LĐ-TB&XH, NHNN VN;
- Ban Kinh tế Trung ương Đảng;
- Ủy ban Kinh tế của Quốc hội;
- Hội Nông dân Việt Nam;
- Liên Minh HTX Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ TTĐT 
các Vụ: KTTH, KGVX, TH, TCCV, QHĐP;
- Lưu: Văn thư, NN (3). Thịnh
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