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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------------

	Số: 227/TTg-CN
V/v đầu tư Dự án Khu cảng tổng hợp và trung tâm Logistics Cái Mép hạ và Dự án Khu đô thị, du lịch, văn hóa và thể thao tại khu đất Paradise, thành phố Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 02 năm 2017 


 
Kính gửi: Công ty cổ phần xuất, nhập khẩu tổng hợp Hà Nội.
Xét đề nghị của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu tổng hợp Hà Nội (Công văn số 1258/GELE-ITC ngày 28 tháng 10 năm 2016) và ý kiến của các Bộ: Công Thương (Công văn số 12295/BCT-XNK ngày 21 tháng 12 năm 2016), Kế hoạch và Đầu tư (Công văn số 10479/BKHĐT-ĐTNN ngày 20 tháng 12 năm 2016), Giao thông vận tải (Công văn số 14984/BGTVT-KHĐT ngày 15 tháng 12 năm 2016) và Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Công văn số 5092/BVHTTDL-KHTC ngày 12 tháng 12 năm 2016) về việc đầu tư Dự án Khu cảng tổng hợp và Trung tâm Logistics Cái Mép hạ, huyện Tân Thành và Dự án Khu đô thị, du lịch, văn hóa và thể thao tại khu đất Paradise, thành phố Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
Yêu cầu Công ty cổ phần xuất, nhập khẩu tổng hợp Hà Nội-Tập đoàn GELEXIMCO làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công Thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư để được hướng dẫn đầu tư các Dự án đầu tư xây dựng cảng tổng hợp và Trung tâm logistics tại Cái Mép hạ và Dự án khu đô thị, du lịch, văn hóa và thể thao tại khu đất Paradise, thành phố Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu phù hợp với các quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực liên quan đã được phê duyệt và theo các quy định có liên quan của pháp luật./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg;
- Các Bộ: Giao thông vận tải, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Quốc phòng, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu;
- Cục Hàng hải Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, KGVX, V.I, NC, TH, TKBT;
- Lưu: VT, CN (3b). Hiền
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