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V/v Thực hiện công văn 59/TCHQ-TXNK
	Hà Nội, ngày 17 tháng 04 năm 2017


 
Kính gửi: Cục trưởng các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Ngày 04/01/2017, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 59/TCHQ-TXNK yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo tổ chức kiểm tra, rà soát việc thực hiện các Thông báo kết quả phân loại do Tổng cục đã ban hành và các Thông báo phân tích kèm mã số hàng hóa của Cục kiểm định hải quan và các Chi cục Kiểm định Hải quan để xử lý kết quả kiểm tra, rà soát và báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế XNK) trước ngày 28/02/2017 theo mẫu kèm theo.
Tuy nhiên, đến nay Tổng cục Hải quan mới nhận được báo cáo của 34 Cục Hải quan tỉnh, thành phố (Cục Hải quan Cao Bằng chưa có báo cáo). Qua xem xét các báo cáo của các Cục Hải quan tỉnh, thành phố, Tổng cục Hải quan thấy: hầu hết các đơn vị chưa điền đầy đủ, đúng nội dung theo mẫu kèm theo công văn 59/TCHQ-TXNK nêu trên như: một số cột thông tin còn để trống, hoặc điền không đúng nội dung yêu cầu (điền “đã xử lý”), không có thông tin chi tiết cụ thể.
Do vậy, để có đủ thông tin xử lý tiếp, yêu cầu Hải quan các tỉnh, thành phố khẩn trương rà soát và báo cáo đầy đủ theo yêu cầu trước ngày 30/04/2017 và rút kinh nghiệm trong việc thực hiện các yêu cầu báo cáo của Tổng cục Hải quan.
Cục Trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chịu trách nhiệm trước lãnh đạo Tổng cục trong trường hợp không thực hiện đúng thời gian và nội dung đã yêu cầu báo cáo.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (My- 3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Dương Thái


 
