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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI MỞ RỘNG SỬ DỤNG PHẦN MỀM QUẢN LÝ ĐƠN THƯ KHIẾU NẠI, TỐ CÁO CỦA THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Thực hiện Kế hoạch số 246/KH-UBND ngày 31/12/2016 của UBND thành phố Hà Nội về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước Thành phố năm 2017, UBND Thành phố xây dựng Kế hoạch triển khai mở rộng sử dụng Phần mềm Quản lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của thành phố; cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích:
- Mở rộng thông tin việc quản lý, tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo được gửi đến các cơ quan chức năng của Thành phố.
- Hình thành cơ sở dữ liệu về tiếp công dân, xử lý và quản lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của các sở, ban, ngành; UBND các quận, huyện, thị xã. Từng bước hình thành môi trường làm việc thông suốt qua mạng máy tính trong việc tiếp công dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo.
- Góp phần cải cách hành chính trên địa bàn Thành phố và hướng tới mô hình chính quyền điện tử.
2. Yêu cầu:
- Hệ thống phần mềm đảm bảo liên thông, kết nối các hệ thống phần mềm khác đang được ứng dụng tại Thành phố phục vụ việc tra cứu, phân tích dữ liệu.
- Hệ thống phần mềm được triển khai mở rộng sử dụng phải đảm bảo đúng quy định và an toàn thông tin, tối ưu thời gian giải quyết công việc, giảm bớt khâu trung gian trong quá trình tiếp công dân, xử lý hiệu quả đơn thư khiếu nại, tố cáo trên toàn Thành phố; đáp ứng yêu cầu phục vụ chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo Thành phố.
- Giảm thiểu việc xử lý theo phương thức thủ công trên các loại giấy tờ, hồ sơ, thay thế bằng việc xử lý trên hệ thống phần mềm nhằm tăng hiệu quả công việc, tiết kiệm thời gian, nhân lực và chi phí cho nghiệp vụ tiếp nhận xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo; phân loại đơn, thông báo, trả kết quả xem xét giải quyết cho công dân.
II. Nội dung công việc triển khai
Trên cơ sở Phần mềm Thanh tra thành phố Hà Nội xây dựng năm 2015 theo chỉ đạo của UBND Thành phố, triển khai hướng dẫn sử dụng Phần mềm theo chức năng, nhiệm vụ của từng cấp, từng đơn vị và từng cán bộ, công chức trong việc tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; hướng dẫn khai thác, tìm kiếm thông tin trên hệ thống Phần mềm; hướng dẫn sao lưu dữ liệu đảm bảo an toàn thông tin.
1. Tổ chức các lớp đào tạo tập trung giới thiệu về Phần mềm, hướng dẫn quy trình, kỹ năng sử dụng Phần mềm và bàn giao tài liệu hướng dẫn sử dụng tới các quận, huyện, thị xã; các xã, phường, thị trấn và sở, ban, ngành Thành phố; cụ thể như sau:
* Thời gian đào tạo: 01 ngày.
* Địa điểm: tại Trung tâm Đào tạo Công nghệ thông tin và Truyền thông Hà Nội - Số 1, phố Hoàng Đạo Thúy, quận Cầu Giấy, Hà Nội.
* Đối tượng đào tạo, hướng dẫn gồm:
- Tại đơn vị cấp quận, huyện, thị xã: 01 lãnh đạo UBND; 01 công chức thuộc Ban Tiếp công dân; 01 công chức thuộc Thanh tra; 01 công chức công nghệ thông tin thuộc Văn phòng HĐND&UBND.
- Tại đơn vị cấp xã, phường, thị trấn: 01 lãnh đạo UBND; 01 công chức tiếp công dân.
- Tại đơn vị cấp sở, ban, ngành: 01 lãnh đạo Sở; 01 công chức Thanh tra; 01 công chức Bộ phận Tiếp công dân; 01 công chức công nghệ thông tin.
* Tiến hành đào tạo, hướng dẫn làm 03 đợt:
- Đợt 1: Triển khai tới các quận và phường trực thuộc. Thời gian thực hiện:
+ Công tác chuẩn bị về hạ tầng máy chủ, hiệu chỉnh phần mềm, cấp tài khoản, đào tạo cho cán bộ, công chức sử dụng: hoàn thành trước ngày 15/8/2017. 
+ Vận hành phần mềm chính thức: Từ ngày 16/8/2017.
- Đợt 2: Triển khai tới các huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn trực thuộc. Thời gian thực hiện:
+ Công tác chuẩn bị về hạ tầng máy chủ, hiệu chỉnh phần mềm, cấp tài khoản, đào tạo cho cán bộ, công chức sử dụng: Hoàn thành trước ngày 14/9/2017.
+ Vận hành phần mềm chính thức: Từ ngày 15/9/2017.
- Đợt 3: Triển khai tới các sở, ban, ngành. Thời gian thực hiện:
+ Công tác chuẩn bị về hạ tầng máy chủ, hiệu chỉnh phần mềm, cấp tài khoản, đào tạo cho cán bộ, công chức sử dụng: Hoàn thành trước ngày 12/10/2017.
+ Vận hành phần mềm chính thức: Từ ngày 13/10/2017.
2. Tiến hành tích hợp dữ liệu đang được Ban Tiếp công dân Thành phố khai thác sử dụng vào Phần mềm của thành phố Hà Nội. Thực hiện trong tháng 10/2017. 
III. Tổ chức thực hiện
1. Thanh tra thành phố Hà Nội chủ trì:
- Thành lập tổ công tác triển khai mở rộng sử dụng Phần mềm do đại diện Thanh tra thành phố Hà Nội là tổ trưởng; đại diện các đơn vị: Sở Thông tin và Truyền thông, Văn phòng UBND Thành phố (Trung tâm Tin học - Công báo), Ban Tiếp công dân Thành phố là thành viên; đảm bảo yêu cầu, mục đích của Kế hoạch.
- Trên cơ sở phạm vi, quy mô triển khai của hệ thống phần mềm, đề xuất Sở Thông tin và Truyền thông về nhu cầu sử dụng hạ tầng mạng, máy chủ, an toàn thông tin.
- Lập và gửi kế hoạch chi tiết về đào tạo, hướng dẫn sử dụng phần mềm tới các đơn vị được triển khai. Triển khai đào tạo, hướng dẫn sử dụng Phần mềm tới các đơn vị và đối tượng như nêu ở mục II.
- Cung cấp tài khoản để phục vụ việc đào tạo và sử dụng Phần mềm cho các đối tượng, đơn vị triển khai.
- Tiếp nhận các yêu cầu điều chỉnh, bổ sung Phần mềm của các đơn vị được triển khai và phối hợp đơn vị tư vấn, khắc phục, hoàn thiện kịp thời. Theo dõi, giám sát tình hình vận hành Phần mềm, đảm bảo đúng quy trình nghiệp vụ, định kỳ phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông báo cáo UBND Thành phố.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
- Bố trí phòng đào tạo; phối hợp tổ chức các lớp đào tạo, hướng dẫn tại Trung tâm Đào tạo Công nghệ thông tin và Truyền thông Hà Nội.
- Bổ sung, mở rộng các điều kiện về hạ tầng mạng, máy chủ, an toàn thông tin tại Trung tâm dữ liệu nhà nước đảm bảo phục vụ việc triển khai hệ thống Phần mềm.
3. Văn phòng UBND Thành phố
Giao Trung tâm Tin học - Công báo phối hợp Thanh tra thành phố Hà Nội xây dựng phương án tích hợp dữ liệu đang được Ban Tiếp công dân Thành phố khai thác sử dụng vào Phần mềm của Thành phố.
4. Ban Tiếp công dân Thành phố
Phối hợp Thanh tra thành phố Hà Nội triển khai các nội dung nêu tại mục 1, phần III của Kế hoạch này.
5. Sở Tài chính
Phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch này từ nguồn kinh phí triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước Thành phố năm 2017.
6. UBND các quận, huyện, thị xã và các sở, ban, ngành Thành phố
- Rà soát, cung cấp danh sách, cử cán bộ, công chức tham gia đào tạo, hướng dẫn sử dụng Phần mềm, gửi Thanh tra thành phố Hà Nội cấp tài khoản, tổ chức đào tạo, hướng dẫn sử dụng theo lộ trình nêu trên.
- Chủ động rà soát, chuẩn bị các điều kiện về hạ tầng: Máy tính, máy in, máy quét, kết nối mạng internet cho cán bộ, công chức tham gia quy trình tiếp nhận, xử lý, theo dõi, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo.
- Duy trì sử dụng có hiệu quả Phần mềm khi hệ thống chính thức đưa vào sử dụng tại đơn vị.
UBND Thành phố yêu cầu Chánh Thanh tra thành phố Hà Nội, Chánh Văn phòng UBND Thành phố, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông; Ban Tiếp công dân Thành phố; Thủ trưởng các Sở, ban, ngành Thành phố; Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện Kế hoạch; Giao Chánh Thanh tra thành phố Hà Nội định kỳ kiểm tra, đánh giá và báo cáo UBND Thành phố./.
 

	
Nơi nhận:
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Thanh tra Chính phủ;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Văn phòng Chính phủ;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các Sở, ban, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- VPUB: Các PCVP, KGVX, NC, TKBT, TH, TH-CB;
- Lưu: VT, KGVX Dg.
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