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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Trong thời gian qua, Bộ Nội vụ nhận được một số đề nghị của các tỉnh: Sóc Trăng, Quảng Nam về việc xin tăng thêm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân (UBND) các cấp để thực hiện chủ trương luân chuyển, điều động, đào tạo cán bộ. Về việc này, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:
1. Về số lượng Phó Chủ tịch UBND theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương
Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 đã quy định số lượng Phó Chủ tịch UBND các cấp theo kết quả phân loại đơn vị hành chính (riêng đối với các thành phố trực thuộc trung ương thì Luật tổ chức chính quyền địa phương đã xác định cụ thể số lượng Phó Chủ tịch UBND: Thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh có không quá 05 Phó Chủ tịch; các thành phố trực thuộc trung ương khác có không quá 04 Phó Chủ tịch). Các tỉnh loại I có không quá 04 Phó Chủ tịch UBND, tỉnh loại II và loại III có không quá 03 Phó Chủ tịch UBND; đơn vị hành chính cấp huyện loại I có không quá 03 Phó Chủ tịch UBND, loại II và loại III có không quá 02 Phó Chủ tịch UBND; đơn vị hành chính cấp xã loại I có không quá 02 Phó Chủ tịch UBNĐ, loại II và loại III có 01 Phó Chủ tịch UBND.
2. Về việc tăng thêm Phó Chủ tịch UBND để thực hiện chủ trương luân chuyển cán bộ
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 08/2016/NĐ-CP ngày 25/01/2016 quy định số lượng Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân và quy trình, thủ tục bầu, từ chức, miễn nhiệm, bãi nhiệm, điều động, cách chức thành viên Ủy ban nhân dân. Trong đó, tại khoản 2 Điều 2 Nghị định số 08/2016/NĐ-CP có quy định: “Trường hợp cơ quan có thẩm quyền theo phân cấp quản lý cán bộ thực hiện chủ trương luân chuyển, điều động cán bộ về đảm nhiệm chức vụ Phó Chủ tịch UBND thì Phó Chủ tịch UBND do luân chuyển điều động nằm ngoài số lượng Phó Chủ tịch UBND quy định tại Nghị định này. Chủ tịch UBND cấp tỉnh có văn bản gửi Bộ Nội vụ báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định việc tăng thêm Phó Chủ tịch UBND các cấp để thực hiện chủ trương luân chuyển, điều động cán bộ, nhưng bảo đảm số lượng Phó Chủ tịch UBND tăng thêm tại một đơn vị hành chính do luân chuyển hoặc điều động không quá một người”.
Tuy nhiên, liên quan đến chủ trương luân chuyển cán bộ trong nhiệm kỳ 2016-2021, Bộ Chính trị đã có ý kiến chỉ đạo tại Công văn số 944-CV/VPTW ngày 16/5/2016 của Văn phòng Trung ương (Ban Tổ chức Trung ương đã có Công văn số 838-CV/BTCTW ngày 09/6/2016 hướng dẫn cụ thể ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị) và Thủ tướng Chính phủ đã có Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 26/5/2017 về việc thực hiện nghiêm quy định số lượng, cơ cấu và quy trình, thủ tục bầu, từ chức, miễn nhiệm, bãi nhiệm, điều động, cách chức thành viên UBND các cấp. Cụ thể như sau:
a) Đối với nhũng địa phương đang thực hiện chủ trương tăng thêm chức danh Phó Chủ tịch UBND theo kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư (tại các văn bản: Công văn số 5490-CV/VPTW ngày 05/8/2008 của Văn phòng Trung ương về chủ trương tăng thêm chức danh lãnh đạo cấp huyện; hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương tại Công văn số 5180-CV/BTCTW ngày 17/02/2008; Công văn số 3533-CV/VPTW ngày 09/7/2012 của Văn phòng Trung ương về chủ trương tăng thêm chức danh lãnh đạo cấp ủy, chính quyền của Thành phố Hồ Chí Minh; Thông báo số 146-TB/TW ngày 04/10/2013 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện chủ trương tăng thêm chức danh Phó Bí thư và Phó Chủ tịch UBND cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) thì tiếp tục giữ nguyên Phó Chủ tịch UBND các cấp trong nhiệm kỳ 2016-2021 (ngoài số lượng quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương).

Khi nhân sự Phó Chủ tịch UBND tăng thêm được cơ quan có thẩm quyền bổ nhiệm, giới thiệu để bầu giữ chức vụ cao hơn hoặc điều chuyển bố trí, phân công công tác khác hoặc thôi việc, nghỉ hưu thì không bổ sung nhân sự mới thay thế để bảo đảm số lượng Phó Chủ tịch UBND tại địa phương đó theo đúng quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương.
b) Đối với những địa phương khác thì thực hiện nghiêm theo đúng số lượng Phó Chủ tịch UBND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 đã được quy định tại Luật tổ chức chính quyền địa phương.
Vì vậy, Bộ Nội vụ đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị và Thủ tướng Chính phủ tại các văn bản nêu trên để rà soát, sắp xếp bảo đảm số lượng Phó Chủ tịch UBND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 theo đúng quy định./.
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