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Kính gửi: Bộ Tài chính
Thực hiện Quyết định số 59/QĐ-TTg ngày 16/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc cấp một số ấn phẩm báo, tạp chí cho vùng dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn giai đoạn 2017-2018. Các Báo, Tạp chí đã thực hiện xuất bản, phát hành ấn phẩm theo Quyết định số 59/QĐ-TTg ngày 16/01/2017 phục vụ đồng bào vùng dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn.
Công tác xuất bản, phát hành về đối tượng, số lượng, quy cách, chất lượng của các Báo, Tạp chí thực hiện đúng quy định của Ủy ban Dân tộc. Đến nay, các Báo, Tạp chí đã xuất bản, phát hành được 6 tháng năm 2017. Tuy nhiên các Báo, Tạp chí chưa nhận được kinh phí xuất bản, phát hành theo Quyết định số 59/QĐ-TTg do đó các đơn vị không có tiền để thanh toán tiền in, tiền nhuận bút và kinh phí hoạt động theo quy định hiện hành.
Ủy ban Dân tộc đề nghị Bộ Tài chính cấp tạm ứng số tiền 95 tỷ đồng (Chín mươi lăm tỷ đồng) tương đương với 70% kinh phí theo đơn giá được liên Bộ Tài chính, Ủy ban Dân tộc duyệt để thực hiện Quyết định số 59/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Số kinh phí đề nghị tạm ứng sử dụng từ nguồn kinh phí thực hiện Quyết định số 59/QĐ-TTg ngày 16/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ. Số kinh phí nêu trên được giảm trừ vào giá trị hợp đồng năm 2017 của các Báo, Tạp chí tham gia thực hiện Quyết định số 59/QĐ-TTg.
Ủy ban Dân tộc đề nghị Bộ Tài chính cho tạm ứng số kinh phí nêu trên để thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.
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