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Kính gửi: Công ty TNHH Công nghiệp Strong Way Vĩnh Phúc
(Đ/c: Lô 24-CN9, KCN Khai Quang, P. Khai Quang, TP. Vĩnh Yên, tỉnh Vĩnh Phúc)
Tổng cục Hải quan nhận được Đơn đề nghị xác định trước số VPSW-170620 ngày 20/06/2017 của Công ty TNHH Công nghiệp Strong Way Vĩnh Phúc về việc xác định trước mã số đối với mặt hàng có tên thương mại “guide valve”. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3 Điều 24 Nghị Định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính Phủ;

Căn cứ Khoản 1 Điều 7 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính;

Đối chiếu với quy định trên thì hồ sơ đề nghị xác định trước mã số của Công ty không đáp ứng quy định tại Điều 7 Thông tư số 38/2015/TT-BTC nêu trên, do đơn đề nghị xác định trước không điền đầy đủ thông tin hoặc thông tin không chính xác. Ví dụ:

- Tại Mục 6 nêu mặt hàng có tên thương mại là “guide valve blank” (tạm dịch: ống dẫn hướng xupa dạng phôi-dạng chưa hoàn chỉnh). Tuy nhiên, tại Mục 7 mặt hàng có tên gọi theo cấu tạo, công dụng là “ống dẫn hướng xupap”. Qua xem xét thông tin đính kèm hồ sơ, mặt hàng chưa phải là ống dẫn hướng xupap hoàn chỉnh. Do vậy, thông tin về mặt hàng tại đơn đề nghị xác định trước mã số chưa thống nhất. Đề nghị Công ty rà soát, thống nhất tên gọi (tên thương mại và tên gọi theo cấu tạo, công dụng) của mặt hàng.

- Tại mục 25, Công ty nêu sản phẩm dự kiến được sử dụng để lắp ráp trong động cơ xe máy Honda. Đề nghị Công ty làm rõ loại động cơ: động cơ đốt trong kiểu đốt cháy bằng tia lửa điện hay loại động cơ khác.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Công nghiệp Strong Way Vĩnh Phúc biết, bổ sung đủ thông tin trên theo quy định.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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