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Kính gửi: UBND tỉnh, thành phố Điện Biên

Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1058/QĐ-TTg ngày 19/7/2017 phê duyệt Đề án “Cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng gắn với xử lý nợ xấu giai đoạn 2016-2020”. Theo đó, Khoản 8 Điều 2 Quyết định số 1058/QĐ-TTg có quy định:
“Các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các cơ quan, tổ chức có liên quan tổ chức quán triệt các nhiệm vụ, giải pháp nêu tại Quyết định này, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao thực hiện các nội dung sau:
- Trước ngày 15/8/2017 ban hành chương trình, kế hoạch hành động cụ thể; trong đó xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ, tiến độ thực hiện, đơn vị chủ trò, đưa vào chương trình công tác để thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đề ra tại Quyết định này; gửi Ngân hàng Nhà nước Việt Nam để tổng hợp, theo dõi việc tổ chức thực hiện.
- Hướng dẫn, chỉ đạo các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước, doanh nghiệp nhà nước có sở hữu cổ phần, vốn góp tại các tổ chức tín dụng đẩy nhanh tiến độ thoái vốn tại các tổ chức tín dụng theo đúng lộ trình và chịu trách nhiệm xử lý các hậu quả có liên quan đến tổ chức tín dụng thuộc trách nhiệm của chủ sở hữu theo quy định của pháp luật; khuyến khích, thu hút nguồn lực từ các tổ chức; cá nhân trong và ngoài nước để hỗ trợ cho sự phát triển của quỹ tín dụng nhân dân.
- Tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện Đề án trong phạm vi chức năng nhiệm vụ được giao và đề xuất các giải pháp chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, gửi Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trước ngày 01/6 và ngày 30/11 hàng năm để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ”.
Đến nay, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chưa nhận được chương trình/kế hoạch hành động của Quý Cơ quan.
Căn cứ quy định tại Quyết định số 1058/QĐ-TTg nêu trên, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đề nghị Quý Cơ quan gửi chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Quyết định số 1058/QĐ-TTg của Quý Cơ quan về Ngân hàng Nhà nước Việt Nam để tổng hợp.
Trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý Cơ quan.
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