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	Số: 17991/BTC-HCSN
V/v kinh phí và cơ chế tài chính triển khai Đề án “Hỗ trợ học sinh, sinh viên khởi nghiệp đến năm 2025”
	Hà Nội, ngày 29 tháng 12 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Cơ quan trung ương của các đoàn thể;
- Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


Ngày 30/10/2017, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1665/QĐ-TTg về việc phê duyệt Đề án “Hỗ trợ học sinh, sinh viên khởi nghiệp đến năm 2025” (Đề án). Bộ Tài chính có ý kiến về kinh phí thực hiện Đề án của các Bộ, cơ quan trung ương, các địa phương và các cơ sở giáo dục đào tạo như sau:
1. Về nguồn vốn thực hiện Đề án
a) Nguồn kinh phí thực hiện Đề án gồm:
- Nguồn ngân sách chi sự nghiệp giáo dục và đào tạo theo phân cấp ngân sách; nguồn kinh phí lồng ghép trong các chương trình, đề án về giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, hỗ trợ khởi nghiệp đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Nguồn thu hoạt động sự nghiệp, Quỹ hỗ trợ học sinh, sinh viên, Quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp của các cơ sở giáo dục và đào tạo.
- Nguồn tài trợ, hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước; các nguồn vốn xã hội hóa khác.
b) Hỗ trợ nguồn vốn cho các chương trình, dự án khởi nghiệp của học sinh, sinh viên
- Các đại học, học viện, trường đại học, trường cao đẳng và trường trung cấp chủ động bố trí kinh phí từ các nguồn thu hợp pháp của nhà trường (bao gồm các nguồn chi thường xuyên, nguồn nghiên cứu khoa học sinh viên,...) để hỗ trợ các hoạt động, các ý tưởng, dự án khởi nghiệp của học sinh, sinh viên trong trường;
- Xây dựng Quỹ hỗ trợ học sinh, sinh viên khởi nghiệp tại các nhà trường từ nguồn kinh phí xã hội hóa;
- Hỗ trợ tìm kiếm nguồn kinh phí, kết nối, thu hút đầu tư từ các cá nhân, tổ chức đối với các dự án được hình thành từ ý tưởng khởi nghiệp của học sinh, sinh viên.
2. Lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Đề án
a) Đối với nguồn ngân sách chi sự nghiệp và đào tạo
- Hàng năm, căn cứ (i) nhiệm vụ chuyên môn được giao tại Quyết định số 1665/QĐ-TTg, (ii) nhiệm vụ được Bộ Giáo dục và Đào tạo (Bộ GD&ĐT), Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội (Bộ LĐTB&XH) phân công trong kế hoạch tổng thể thực hiện Đề án, (iii) các chế độ, định mức chi tiêu tài chính hiện hành, các Bộ, cơ quan Trung ương và các địa phương lập dự toán kinh phí thực hiện Đề án, tổng hợp chung trong dự toán thu, chi ngân sách nhà nước hàng năm của cơ quan, địa phương mình báo cáo Bộ Tài chính tổng hợp trình Chính phủ, Quốc hội phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
- Việc quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện Đề án thực hiện theo quy định của pháp luật.
b) Đối với các nguồn kinh phí khác, nguồn kinh phí hỗ trợ cho các chương trình, dự án khởi nghiệp của học sinh, sinh viên
Việc lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí được thực hiện theo quy định của pháp luật đối với từng nguồn kinh phí.
c) Đề nghị các Bộ, cơ quan trung ương, các địa phương hướng dẫn các cơ sở giáo dục đào tạo thuộc phạm vi quản lý sử dụng các nguồn kinh phí hợp pháp của nhà trường để thực hiện các nhiệm vụ về khởi nghiệp của học sinh, sinh viên theo đúng quy định tại điểm 4 Mục III Điều 1 Quyết định số 1665/QĐ-TTg. Nội dung, mức chi cho công tác khởi nghiệp của các cơ sở giáo dục đào tạo do các cơ sở quyết định phù hợp với khả năng kinh phí và thực tế nhiệm vụ khởi nghiệp sinh viên tại cơ sở và được thể hiện trong quy chế chi tiêu nội bộ của cơ sở giáo dục đào tạo.
Trên đây là hướng dẫn của Bộ Tài chính; đề nghị các Bộ, cơ quan trung ương, các địa phương phối hợp chỉ đạo thực hiện./.
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