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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 05/CT-TTG, NGÀY 09 THÁNG 02 NĂM 2018 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ ĐẨY MẠNH VIỆC THỰC HIỆN NẾP SỐNG VĂN MINH TRONG VIỆC CƯỚI, VIỆC TANG

Căn cứ Chỉ thị số 05/CT-TTg, ngày 09 tháng 02 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang;

Căn cứ Quyết định số 886/QĐ-BVHTTDL, ngày 19 tháng 3 năm 2018 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg, của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang;

Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến và tổ chức thực hiện nghiêm các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, gắn với việc xây dựng gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa.

- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy Đảng, chính quyền, cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên, lực lượng vũ trang và nhân dân trong việc thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang.

- Tạo ra trong xã hội những mô hình mẫu, điển hình thực hiện việc cưới, việc tang văn minh, tiến bộ, thực hành tiết kiệm, giữ gìn các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp, ngăn chặn và đẩy lùi các tệ nạn, hủ tục trong việc cưới, việc tang.

II. NHỮNG NỘI DUNG TẬP TRUNG TRIỂN KHAI
1. Việc cưới
- Việc cưới cần được tổ chức trang trọng, vui tươi, lành mạnh, phù hợp với phong tục, tập quán tốt đẹp của dân tộc. Các thủ tục như chạm ngõ, lễ hỏi, rước dâu cần được tổ chức đơn giản và gọn nhẹ.

- Trang trí lễ cưới và trang phục cô dâu, chú rể phải lịch sự, phù hợp với truyền thống văn hóa dân tộc. Tổ chức ăn uống cần tiết kiệm, không kéo dài nhiều ngày và phải đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Đăng ký kết hôn và trao giấy chứng nhận kết hôn phải thực hiện theo đúng quy định của pháp luật. Tổ chức lễ cưới và đưa đón dâu phải đảm bảo đúng pháp luật về an toàn giao thông và trật tự công cộng.

- Khuyến khích thực hiện các hình thức sau: Báo hỷ thay cho mời dự tiệc cưới; tổ chức tiệc trà thay cho tổ chức tiệc mặn tại gia đình, hội trường cơ quan, nhà văn hóa… và không hút thuốc lá tại nơi tổ chức đám cưới; cơ quan, tổ chức hoặc đoàn thể xã hội đứng ra tổ chức lễ cưới; đặt hoa ở đài tưởng niệm, nghĩa trang liệt sĩ tại địa phương trong ngày cưới.

2. Việc tang
- Việc tang phải thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về hộ tịch, môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm; việc tang cần được tổ chức chu đáo, trang nghiêm, gọn nhẹ, tiết kiệm; khi đưa tang phải đảm bảo an toàn giao thông và trật tự công cộng; không rắc vàng mã trên đường đưa tang.

- Việc quàn, chôn cất, hỏa táng, điện táng, bốc mộ và di chuyển thi hài, hài cốt phải thực hiện đúng quy định về vệ sinh và môi trường. Tang phục theo phong tục truyền thống của từng dân tộc và tôn giáo.

- Khuyến khích thực hiện hình thức hỏa táng và sử dụng băng, đĩa nhạc tang thay cho đánh trống, đờn, ca cổ…; hạn chế tràng hoa, tấm lụy; tổ chức 49 ngày, 100 ngày, giỗ đầu… nên hạn chế trong nội bộ gia đình và họ tộc.

- Chính quyền địa phương các cấp phải có quy hoạch, kế hoạch và đầu tư kinh phí, từng bước xây dựng nghĩa trang thành công trình văn hóa tưởng niệm của địa phương. Việc chôn, cải táng, xây mộ phải nằm trong quy hoạch nghĩa trang phù hợp với quỹ đất, phong tục, tập quán của địa phương.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các sở, ban ngành tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố (sau đây gọi chung là cấp huyện) trong phạm vi, trách nhiệm cần phải chủ động tích cực triển khai thực hiện Kế hoạch này bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tiết kiệm, tránh hình thức, lãng phí.

2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Đẩy mạnh phong trào xây dựng gia đình văn hóa, khóm/ấp văn hóa, xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới, phường/thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị; cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hóa gắn với thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang.

- Phối hợp các cơ quan liên quan, hướng dẫn các địa phương lồng ghép việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang vào nội dung của quy ước khóm/ấp văn hóa.

- Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin cấp huyện tăng cường công tác quản lý nhà nước; tích cực tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện nghiêm các quy định về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang.

- Tổ chức các cuộc hội thi, liên hoan văn nghệ nhằm tuyên truyền vận động trong nhân dân, cán bộ, công nhân viên chức Nhà nước, lực lượng vũ trang thực hiện tốt Chỉ thị số 05 của Thủ tướng Chính phủ.

- Định kỳ tháng 11 hằng năm, báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg về Ủy ban nhân dân tỉnh.

3. Báo An Giang, Đài Phát thanh - Truyền hình An Giang
- Mở các chuyên trang, chuyên mục về phổ biến giáo dục, vận động cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang và quần chúng nhân dân về thực hiện việc cưới, việc tang văn minh.

- Giới thiệu phổ biến các mô hình mẫu của các địa phương đã tiến hành triển khai thực hiện đạt hiệu quả.

- Phản ánh những cá nhân, tập thể, khuyến khích động viên kịp thời những điển hình tốt trong việc thực hiện việc cưới, việc tang, đồng thời phê phán những hành vi vi phạm. Đăng tải các tin, bài, phóng sự điều tra, phối hợp với các cơ quan chức năng trong việc phát hiện việc cưới, việc tang sai qui định.

- Tại khu vực miền núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, tổ chức phát thanh, truyền thanh bằng tiếng dân tộc phù hợp với đặc điểm của cộng đồng dân cư.

4. Sở Thông tin và Truyền thông
Tuyên truyền các quy định của Đảng và Nhà nước về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; nhân rộng các mô hình, điển hình trong việc cưới, việc tang văn minh, tiến bộ, tiết kiệm. Đấu tranh, phê phán những trường hợp tổ chức việc cưới, việc tang linh đình, phô trương, lãng phí, vụ lợi, bài trừ hủ tục.

5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên
Tăng cường tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực thực hiện các quy định của Đảng và Nhà nước về nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; chú trọng công tác giám sát và phản biện xã hội; phát huy vai trò người đứng đầu, tổ trưởng dân phố, trưởng khóm/ấp, người có uy tín trong cộng đồng dân cư…; lồng ghép nội dung thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang vào các cuộc vận động, các phong trào thi đua.

Yêu cầu các cơ quan, đơn vị và địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện Kế hoạch này. Hằng năm, các đơn vị gửi báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) trước ngày 30 tháng 10 để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch./.

 

	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ VHTTDL;
- TT.TU, HĐND, UBND;
- Sở, ban, ngành, UBMTTQ tỉnh, đoàn thể tỉnh, 
- Cổng TTĐT tỉnh;
- Đài PT-TH An Giang; Báo An Giang;
- Lãnh đạo Văn phòng;
- UBND các huyện, thị, thành phố;
- Phòng: KGVX, TH, TTD;
- Lưu: VT.
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