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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CHIẾN DỊCH BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRONG HOẠT ĐỘNG DU LỊCH

Hưởng ứng Ngày Quốc tế đa dạng sinh học (22/5/2018), Ngày Môi trường thế giới (05/6/2018) và Ngày Đại dương Thế giới (08/6); triển khai Kế hoạch của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về tổ chức Lễ phát động bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch năm 2018; căn cứ công văn số 1682/BVHTTDL-VP ngày 23/4/2018 của Bộ VHTTDL về việc phối hợp tổ chức chiến dịch bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch, UBND tỉnh ban hành kế hoạch tổ chức chiến dịch bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch tại tỉnh Quảng Bình với các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các văn bản của Đảng, Nhà nước và các ngành về bảo vệ môi trường.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước trong việc bảo vệ môi trường nói chung, môi trường du lịch nói riêng để phát triển du lịch bền vững.

- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, người dân, du khách trong việc gìn giữ và xây dựng môi trường du lịch ngày càng văn minh, thân thiện, sạch đẹp.

- Truyền tải thông điệp của Ngày Quốc tế đa dạng sinh học (22/5), Ngày Môi trường thế giới (05/6) và Ngày Đại dương Thế giới (08/6).

2. Yêu cầu
- Phối hợp tổ chức chiến dịch bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch năm 2018 hiệu quả, bảo đảm thiết thực và tiết kiệm.
- Thu hút sự quan tâm của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh, các cơ quan thông tấn, báo chí truyền thông về sự kiện, tạo sự lan tỏa rộng rãi nhằm nâng cao nhận thức bảo vệ môi trường.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Chủ đề chiến dịch: Du lịch xanh - Phát triển bền vững
2. Tổ chức Lễ phát động : (có chương trình, kịch bản riêng)
- Thành phần: Đại diện lãnh đạo UBND tỉnh Quảng Bình và các Sở, ngành, đơn vị liên quan; Đại diện Lãnh đạo Tỉnh đoàn Quảng Bình ; Đại diện lãnh đạo Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới và các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đóng trên địa bàn thành phố Đồng Hới.
- Nội dung: Phát động chiến dịch ra quân bảo vệ môi trường; Truyền tải thông điệp của Ngày Quốc tế đa dạng sinh học (22/5), Ngày Môi trường thế giới (05/6) và Ngày Đại dương Thế giới (08/6).
- Thời gian: Vào lúc 7h00 ngày 19/5/2018.
- Địa điểm: Bãi biển Quang Phú, Đồng Hới (đối diện Khách sạn Lào - Việt).
3. Tổ chức ra quân làm sạch môi trường và các hoạt động hưởng ứng:
- Thành phần: Đoàn viên Đoàn thanh niên (do Tỉnh đoàn Quảng Bình huy động); Đại diện các doanh nghiệp kinh doanh du lịch tỉnh Quảng Bình, đại diện các khu, điểm du lịch trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Khách du lịch, cộng đồng dân cư, các tổ chức chính trị, xã hội trên địa bàn thành phố Đồng Hới
- Thời gian: Sáng 19/5/2018.
- Địa điểm: Tại khu vực bãi biển Quang Phú, Đồng Hới (đối diện Khách sạn Lào - Việt); khu vực hai bên tuyến đường Trương Pháp bắt đầu từ Trung tâm hoạt động thanh thiếu nhi đến Khách sạn Quang Phú.
- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng tại một số huyện, thị xã giáp biển.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Du lịch
- Chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc các sở, ngành, đơn vị triển khai các hoạt động theo sự phân công nhiệm vụ của Kế hoạch.
- Chủ trì tổ chức Lễ phát động và ra quân bảo vệ môi trường (sáng 19/5/2018).
- Chỉ đạo các đơn vị kinh doanh du lịch, Ban Quản lý các khu, điểm du lịch trên địa bàn tham gia Lễ phát động và ra quân bảo vệ môi trường vào sáng ngày 19/5/2018.
- Dự trù và tổng hợp kinh phí tổ chức Lễ phát động và kinh phí của các đơn vị phối hợp gửi Sở Tài chính thẩm định, tham mưu UBND tỉnh xem xét, quyết định.
2. Tỉnh đoàn Quảng Bình
- Chỉ đạo các tổ chức đoàn trực thuộc ra quân hưởng ứng chiến dịch bảo vệ môi trường (treo băng rôn, tổ chức cho đoàn viên thanh niên dọn vệ sinh, chuẩn bị 30 cờ Tổ quốc và cờ Đoàn và các dụng cụ phục vụ lễ ra quân...).
- Điều động 300 đoàn viên thanh niên tham gia Lễ phát động và hoạt động vệ sinh môi trường.
3. Sở Tài nguyên và Môi trường: phối hợp với Sở Du lịch tham mưu các nội dung chuyên môn liên quan đến Lễ phát động và ra quân bảo vệ môi trường; Phối hợp huy động lực lượng tham gia Lễ phát động, ra quân bảo vệ môi trường.
4. UBND thành phố Đồng Hới
Chỉ đạo cộng đồng dân cư, các tổ chức chính trị, xã hội, các đơn vị kinh doanh du lịch trên địa bàn tham gia Lễ phát động và ra quân làm sạch môi trường tại khu vực bãi tắm, đường dạo bộ, nhà vệ sinh công cộng… sáng ngày 19/5/2018.
5. UBND các huyện, thị xã
- Treo băng rôn Hưởng ứng Ngày Quốc tế đa dạng sinh học (22/5), Ngày Môi trường thế giới (05/6) và Ngày Đại dương Thế giới (08/6).
- Tổ chức các hoạt động làm sạch môi trường, đường vào điểm du lịch, nơi tập trung các cơ sở lưu trú, nhà hàng… vào sáng 19/5/2018 nhằm hưởng ứng chiến dịch.
6. Hiệp hội Du lịch Quảng Bình: Chỉ đạo các thành viên Hiệp hội tham gia chương trình Lễ phát động, ra quân bảo vệ môi trường vào sáng 19/5/2018.
7. Báo Quảng Bình, Đài phát thanh truyền hình Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử tỉnh: Đưa tin, tuyên tuyền rộng rãi đến người dân, các doanh nghiệp và khách du lịch về chiến dịch bảo vệ môi trường biển.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Kinh phí tổ chức Lễ phát động và ra quân do ngân sách tỉnh đảm bảo.
- Kinh phí thực hiện các nhiệm vụ được phân công theo kế hoạch: Các sở, ngành, đơn vị, địa phương tự chủ kinh phí để thực hiện.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức chiến dịch bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch tại tỉnh Quảng Bình, yêu cầu các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: DL, TNMT;
- Tỉnh Đoàn Quảng Bình;
- Báo Quảng Bình, Đài phát thanh truyền hình Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử tỉnh
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Hiệp hội Du lịch tỉnh;
- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX.
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