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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI KHOẢN 4 ĐIỀU 3 QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC CỦA SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 51/2015/QĐ-UBND NGÀY 08/10/2015 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 14/2015/TTLT-BNNPTNT-BNV ngày 25/3/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn về nông nghiệp và phát triển nông thôn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện;
Xét đề nghị của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Văn bản số 354/TTr-SNN ngày 14/9/2018, Sở Nội vụ tại Văn bản số 26/SNV-TCBC ngày 07/01/2019 và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Văn bản số 607/BC-STP ngày 06/12/2018.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi Khoản 4 Điều 3 Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành kèm theo Quyết định số 51/2015/QĐ-UBND ngày 08/10/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh, như sau:
“4. Các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở:
a) Ban Quản lý rừng phòng hộ Hồng Lĩnh;
b) Ban Quản lý rừng phòng hộ Nam Hà Tĩnh;
c) Ban Quản lý rừng phòng hộ sông Ngàn Phố;
d) Ban Quản lý rừng phòng hộ Hương Khê;
đ) Ban Quản lý Khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ;
e) Vườn Quốc gia Vũ Quang;
g) Ban Quản lý các Cảng cá, bến cá;
h) Trung tâm Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn;
i) Trung tâm Khuyến nông;
k) Trung tâm Điều tra, quy hoạch, thiết kế nông nghiệp nông thôn Hà Tĩnh”.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kịp thời sửa đổi, bổ sung chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các phòng, chi cục, đơn vị sự nghiệp trực thuộc, trách nhiệm của người đứng đầu các phòng, chi cục, đơn vị sự nghiệp trực thuộc theo quy định của pháp luật; xây dựng quy chế làm việc của Sở, phân công, bố trí sắp xếp hợp lý đội ngũ công chức, viên chức theo vị trí việc làm đảm bảo đúng cơ cấu ngạch công chức, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp được cấp có thẩm quyền phê duyệt để hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao.
2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày 25/01/2019;
Chánh Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Nội vụ và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Các Bộ: NN và PTNT; Nội vụ;
- Website Chính phủ;
- Cục Kiểm tra VB QPPL, Bộ Tư pháp;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Sở Tư pháp;
- PVP Bùi Khắc Bằng;
- Lưu: VT, NL, NC1.
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