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Kính gửi: Công ty TNHH MTV Organic Phúc Hưng
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được kiến nghị trên hệ thống tiếp nhận và trả lời doanh nghiệp của Chính phủ, theo đó Công ty TNHH MTV Organic Phúc Hưng kiến nghị hỗ trợ khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp. Cụ thể, Công ty đã chủ động chuyển đổi sản xuất, sản xuất nông nghiệp hữu cơ theo khuyến cáo của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Tuy nhiên, hiện Công ty gặp khó khăn, chưa tiếp cận được các tổ chức tín dụng để vay vốn phát triển sản xuất. Về việc này Bộ Nông nghiệp và PTNT trao đổi như sau:
Để khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp và phát triển nông thôn, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành nhiều chính sách để khuyến khích và hỗ trợ các doanh nghiệp, cụ thể:
Về tín dụng: Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 9/6/2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; Nghị định số 116/2018/NĐ-CP ngày 7/9/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2015 của Chính phủ;
Về nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp sạch: Nghị định 109/2018/NĐ-CP ngày 29/8/2018 của Chính phủ về nông nghiệp hữu cơ; Nghị định 01/2012/QĐ-TTg ngày 9/01/2012 của Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ áp dụng quy trình thực hành sản xuất nông nghiệp tốt trong nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản;
Về khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn: Nghị định 57/2018/NĐ-CP ngày 17/4/2018 của Chính phủ về cơ chế, chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.
Đề nghị Công ty lập phương án sản xuất kinh doanh, làm việc với các tổ chức tín dụng hoặc cơ quan có chức năng tại địa phương để tiếp cận các nguồn vốn theo các cơ chế chính sách quy định tại các Nghị định của Chính phủ nêu trên đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh./.
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