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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TĂNG CƯỜNG HOẠT ĐỘNG TRUYỀN THÔNG VỀ DU LỊCH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH THUẬN

Căn cứ Quyết định số 44/QĐ-TTg ngày 09 tháng 01 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tăng cường hoạt động truyền thông về du lịch, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận xây dựng kế hoạch triển khai công tác truyền thông về du lịch với những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tăng cường các hoạt động thông tin, tuyên truyền về vị trí, vai trò động lực của ngành du lịch trong việc thúc đẩy sự phát triển của các ngành, lĩnh vực khác, về cơ chế chính sách phát triển du lịch của tỉnh, sản phẩm du lịch đặc thù của các vùng miền địa phương trong tỉnh; truyền thông giới thiệu hình ảnh, văn hóa và con người Bình Thuận nhằm góp phần xây dựng, định vị hình ảnh thương hiệu du lịch Bình Thuận, quảng bá đến người dân, doanh nghiệp, du khách trong nước và quốc tế về Bình Thuận điểm đến “Hấp dẫn - Thân thiện - Văn minh”.

- Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và cộng đồng xã hội. Nâng cao chất lượng, đổi mới nội dung, đa dạng hình thức, thể loại, sản phẩm truyền thông, kết hợp với nhiệm vụ tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến du lịch tỉnh Bình Thuận và các nhiệm vụ khác có liên quan nhằm đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm.

- Truyền thông về du lịch là nhiệm vụ quan trọng và lâu dài cần được tiến hành thường xuyên, liên tục, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với từng đối tượng, từng địa bàn và trong từng bối cảnh cụ thể.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Thông tin tuyên truyền về quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nội dung và kết quả thực hiện các chiến lược, quy hoạch, chương trình, dự án của Nhà nước về phát triển du lịch và quy tắc ứng xử văn minh trong lĩnh vực du lịch. Trong đó, chú trọng tuyên truyền Kế hoạch số 785/KH-UBND ngày 06/3/2019 của UBND tỉnh tổ chức thực hiện Quyết định số 1772/QQĐ-TTg ngày 18/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển Khu du lịch quốc gia Mũi Né tỉnh Bình Thuận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030.

2. Thông tin, tuyên truyền về các sản phẩm du lịch nổi trội, khác biệt, có khả năng cạnh tranh cao, mang thương hiệu của tỉnh nhằm tăng cường năng lực cạnh tranh của du lịch Bình Thuận, đặc biệt là thương hiệu “Bình Thuận - biển xanh - cát trắng - nắng vàng”. Tăng cường các hoạt động thông tin, tuyên truyền về vị trí, vai trò động lực của ngành du lịch tỉnh Bình Thuận trong việc thúc đẩy sự phát triển của các ngành, lĩnh vực khác, về cơ chế chính sách phát triển du lịch, sản phẩm du lịch đặc thù của địa phương với các hình thức phong phú, đa dạng đến người dân, doanh nghiệp, du khách trong và ngoài nước nhằm góp phần quảng bá về các địa điểm du lịch hấp dẫn trên địa bàn tỉnh Bình Thuận.

3. Tuyên truyền, trao đổi kinh nghiệm về các mô hình, các điển hình thành công tiêu biểu trong phát triển du lịch, giải quyết tốt các vấn đề an sinh xã hội, tạo nhiều việc làm, chuyển dịch cơ cấu kinh tế và tạo động lực cho các ngành, lĩnh vực khác phát triển, đem lại hiệu quả nhiều mặt về kinh tế, văn hóa, xã hội, chính trị, đối ngoại và an ninh, quốc phòng.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng và Internet

a) Thường xuyên tổ chức cung cấp thông tin cho báo chí về tình hình phát triển du lịch của tỉnh, công tác quản lý nhà nước về du lịch, về các sự kiện du lịch lớn; kết hợp tuyên truyền về các loại hình du lịch đặc trưng của Bình Thuận như: Du lịch biển (thể thao biển, nghỉ dưỡng biển, sinh thái biển), du lịch văn hóa, du lịch MICE, du lịch cộng đồng, du lịch thông minh, du lịch nông nghiệp công nghệ cao... để quảng bá hình ảnh, quê hương, con người Bình Thuận để kịp thời tuyên truyền.

- Thời gian thực hiện: Thường xuyên, theo sự kiện hoặc những đợt cao điểm tuyên truyền.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đơn vị phối hợp: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các sở, ngành liên quan.
b) Tổ chức, chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan báo chí và hệ thống thông tin cơ sở đổi mới nội dung và cách thức tuyên truyền; tăng cường ứng dụng công nghệ hiện đại, truyền thông số, mạng xã hội để nâng cao hiệu quả tuyên truyền, quảng bá du lịch.

- Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đơn vị phối hợp: UBND các huyện, thành phố và sở, ngành liên quan.
c) Biên tập, xuất bản và phát hành các ấn phẩm phục vụ tuyên truyền, quảng bá du lịch bằng nhiều thứ tiếng - lồng ghép với thông tin đối ngoại, quảng bá Thương hiệu “Bình Thuận - biển xanh - cát trắng - nắng vàng”, cụ thể: Tiềm năng, thế mạnh Du lịch Mũi Né - Bình Thuận; Danh bạ Doanh nghiệp Du lịch Phan Thiết Bình Thuận; Cẩm nang hướng dẫn Du lịch Phan Thiết - Bình Thuận; Bản đồ Du lịch Bình Thuận; DVD giới thiệu du lịch Bình Thuận,... Đồng thời, chuyển tải nội dung ấn phẩm, tài liệu bản in sang bản điện tử đưa lên Cổng/Trang thông tin điện tử và mạng internet.

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đơn vị phối hợp: Văn phòng UBND tỉnh.
d) Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí trong nước và quốc tế sản xuất phóng sự, video clip, thông điệp với hình ảnh trực quan, sống động; sử dụng đăng, phát trên sóng phát thanh, truyền hình, trên mạng xã hội nhằm quảng bá các giá trị thương hiệu du lịch Bình Thuận và thu hút sự quan tâm của khách du lịch.

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Văn Phòng UBND tỉnh.
- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan thông tấn báo chí, các sở, ngành, địa phương liên quan.
đ) Đăng tải thông tin quảng bá về hình ảnh và tiềm năng của du lịch Bình Thuận trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh và hệ thống trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương.

- Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
- Đơn vị thực hiện: Văn phòng UBND tỉnh; các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương.
e) Kết nối Cổng thông tin điện tử tỉnh Bình Thuận đến Cổng thông tin Asean Việt Nam (aseanvietnam.vn) và các trang thông tin điện tử phục vụ nhu cầu thông tin đối ngoại và du lịch.

- Thời gian thực hiện: Năm 2019 và duy trì thường xuyên.
- Đơn vị thực hiện: Văn phòng UBND tỉnh.
2. Truyền thông lồng ghép qua các hoạt động và sự kiện
a) Tăng cường tuyên truyền, quảng bá hình ảnh du lịch thành phố Phan Thiết, các danh lam thắng cảnh, các sản phẩm lợi thế của Bình Thuận thông qua việc chủ trì, phối hợp tham gia các sự kiện du lịch thường niên, các hội chợ, hội nghị, hội thảo về du lịch trong và ngoài nước (Ngày hội Du lịch thành phố Hồ Chí Minh, Triển lãm Du lịch Quốc tế thành phố Hồ Chí Minh - ITE HCMC, Hội chợ Du lịch Quốc tế Hà Nội - VITM, liên hoan làng nghề tại các thành phố lớn trong nước, các chương trình giới thiệu du lịch Việt Nam tại nước ngoài theo chương trình của Tổng cục Du lịch - tập trung vào các thị trường trọng điểm và tiềm năng của du lịch Bình Thuận là khu vực ở châu Á - Thái Bình Dương và Đông Nam Á, Trung Đông, châu Âu và Bắc Mỹ).

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Hiệp hội Du lịch; các sở, ngành và doanh nghiệp liên quan.
b) Truyền thông quảng bá hình ảnh du lịch Phan Thiết - Bình Thuận qua các sự kiện kinh tế, chính trị, ngoại giao, văn hóa, thể thao, du lịch tầm khu vực và quốc tế; các buổi làm việc với các đoàn quốc tế được tổ chức tại địa phương.

- Thời gian thực hiện: Theo các sự kiện.
- Đơn vị thực hiện: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các sở, ngành liên quan.
c) Ký kết mới và triển khai có hiệu quả chương trình liên kết du lịch giữa tỉnh Bình Thuận và các địa phương.

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Đơn vị phối hợp: Hiệp hội Du lịch; UBND các huyện, thị xã, thành phố.
d) Tổ chức hướng dẫn các đoàn khảo sát du lịch, báo chí trong và ngoài nước đến tìm hiểu du lịch Bình Thuận.

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đơn vị phối hợp: Văn phòng UBND tỉnh; Hiệp hội Du lịch và UBND các huyện, thị xã, thành phố.
3. Truyền thông qua các hoạt động khác
a) Tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng tuyên truyền về du lịch:

Tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng tuyên truyền về du lịch cho đội ngũ phóng viên, biên tập viên các cơ quan báo chí địa phương; cán bộ làm công tác văn hóa - thông tin cơ sở.

- Thời gian thực hiện: Hàng năm, lồng ghép với các nội dung tập huấn khác có liên quan.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan báo chí địa phương; UBND các huyện, thị xã, thành phố.
b) Tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng tuyên truyền về du lịch và văn hóa du lịch cho các đơn vị lữ hành, cơ sở kinh doanh, các trung tâm du lịch, đội ngũ hướng dẫn viên du lịch; cán bộ làm công tác quảng bá, xúc tiến.

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Đơn vị phối hợp: UBND các huyện, thị xã, thành phố; Hiệp hội Du lịch và các doanh nghiệp du lịch của tỉnh.
c) Truyền thông qua Triển lãm bản đồ và trưng bày tư liệu “Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam - Những bằng chứng lịch sử và pháp lý” kết hợp với các hoạt động tuyên truyền về chủ quyền biển, đảo Việt Nam và các hoạt động thông tin, tuyên truyền đối ngoại khác tại Bình Thuận.

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị chủ trì thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông
- Đơn vị phối hợp: UBND các huyện, thị xã, thành phố;
d) Lồng ghép trong các nhiệm vụ tuyên truyền có liên quan (về tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến du lịch; hội nhập quốc tế, thông tin đối ngoại…)

- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
- Đơn vị thực hiện: Các sở, ban, ngành, địa phương liên quan.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Từ nguồn ngân sách nhà nước cấp cho các sở, ngành hàng năm; từ các nguồn tài trợ, đóng góp của các doanh nghiệp, các tổ chức xã hội và các nguồn hợp pháp khác.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Các sở, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, Hiệp hội Du lịch Bình Thuận và các đơn vị liên quan có trách nhiệm căn cứ chức năng, nhiệm vụ chuyên môn và tình hình cụ thể tại đơn vị, địa phương, chủ động tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch. Báo cáo tiến độ triển khai các nhiệm vụ được phân công theo kế hoạch định kỳ 6 tháng (trước 20/6) và 1 năm (trước 20/12 hàng năm) và đột xuất (khi có yêu cầu) gửi về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ủy ban nhân dân tỉnh.

Trường hợp có khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện, kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Thông tin và Truyền thông) để được xem xét, chỉ đạo, giải quyết./.
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