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KẾ HOẠCH
TRUYỀN THÔNG THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH QUỐC GIA VỀ SỬ DỤNG NĂNG LƯỢNG TIẾT KIỆM VÀ HIỆU QUẢ GIAI ĐOẠN 2020 - 2025 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH GIA LAI
Thực hiện Quyết định số 280/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2019 - 2030 và Quyết định số 1509/QĐ-BTTTT ngày 17/9/2019 về việc ban hành Kế hoạch Truyền thông thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 (sau đây gọi tắt là Chương trình); Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch Truyền thông Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn tỉnh Gia Lai như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Nâng cao nhận thức của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình và từng cá nhân để hình thành thói quen sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong mọi hoạt động của xã hội; ứng phó biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường, thực hiện mục tiêu tăng trưởng xanh và phát triển bền vững.
- Truyền tải thông điệp về cam kết của Việt Nam với cộng đồng quốc tế về giảm phát thải khí nhà kính trong Đóng góp do quốc gia tự quyết định (NDC) thực hiện Thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu.
- Tuyên truyền về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả bằng nhiều hình thức truyền thông phong phú, đa dạng, phù hợp với từng nhóm đối tượng.
2. Yêu cầu:
- Việc tuyên truyền theo Kế hoạch này phải được thực hiện thường xuyên, liên tục, sâu rộng, có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực và hiệu quả, nhất là ở khu vực trọng điểm, khu vực đô thị, tập trung nhiều cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và hộ gia đình.
- Nâng cao chất lượng, đổi mới nội dung, đa dạng hình thức, thể loại, sản phẩm truyền thông, phù hợp với từng đối tượng, địa bàn, thời gian cụ thể; kết hợp với các chương trình, đề án tuyên truyền có liên quan để phát huy hiệu quả Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn tỉnh Gia Lai. Chú ý, đối với vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số, các tin, bài cần được biên dịch sang ngôn ngữ phù hợp để nâng cao hiệu quả của công tác tuyên truyền.
- Tăng cường công tác phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương trong công tác tuyên truyền để kịp thời thông tin, phản ánh công tác triển khai, và kết quả thực hiện Quyết định số 1509/QĐ-BTTTT ngày 17/9/2019 về việc ban hành Kế hoạch Truyền thông thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 trên toàn địa bàn tỉnh.
II. NỘI DUNG THÔNG TIN VÀ PHƯƠNG THỨC TUYÊN TRUYỀN:
1. Nội dung thông tin:
- Tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả ở nước ta.
- Thông tin về việc triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp quản lý nhà nước, hỗ trợ kỹ thuật, nghiên cứu khoa học công nghệ và phát triển sản phẩm, chuyển đổi thị trường, đào tạo và phát triển nguồn nhân lực, tranh thủ kinh nghiệm và sự hỗ trợ của cộng đồng quốc tế trong lĩnh vực sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
- Tuyên truyền, phổ biến kiến thức về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
- Thông tin về công nghệ chuyển đổi nhiên liệu và sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, thân thiện môi trường, giảm nhẹ biến đổi khí hậu.
- Thông tin việc ứng dụng các công nghệ mới có hiệu suất năng lượng cao trong sản xuất, chế tạo các máy móc, trang thiết bị, dây chuyền sản xuất, liên lạc viễn thông, tưới tiêu, khai thác, nuôi trồng đánh bắt thủy sản.
- Thông tin việc ứng dụng năng lượng mới, sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; các giải pháp cải thiện hiệu suất sử dụng nhiên liệu của phương tiện, thiết bị; chuyển đổi phương thức vận tải hành khách, hàng hóa trong giao thông vận tải.
- Thông tin về các phương tiện, thiết bị, linh kiện, máy móc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; các vật liệu mới ứng dụng trong các giải pháp tiết kiệm năng lượng; các giải pháp tiết kiệm năng lượng và năng lượng tái tạo cho các công trình công cộng, tòa nhà, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, hệ thống chiếu sáng đô thị, đường giao thông, báo hiệu giao thông, các cơ sở sản xuất công nghiệp...
- Thông tin hướng dẫn, thực hiện các giải pháp tiết kiệm năng lượng, chuyển đổi thiết bị sử dụng năng lượng hiệu suất cao, giải pháp áp dụng năng lượng tái tạo (năng lượng mặt trời, năng lượng gió, khí sinh học, năng lượng sinh khối...) trong các hộ gia đình.
- Thông tin về các sản phẩm tiết kiệm năng lượng, thân thiện môi trường; các công trình xanh sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
- Thông tin về kinh nghiệm của các nước trong khu vực và thế giới về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
- Thông tin tác hại của việc phát thải khí nhà kính, biến đổi khí hậu để các cơ quan, tổ chức, cá nhân, hộ gia đình nhận thức được tầm quan trọng của việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
2. Hình thức tuyên truyền:
- Duy trì thông tin thường kỳ trên các phương tiện thông tin đại chúng (gồm báo viết, báo nói, báo hình, báo điện tử, cổng/trang thông tin điện tử...).
- Thông qua các cơ quan báo chí trung ương, ngành và tỉnh thành khác đặt văn phòng đại diện, cử phóng viên thường trú tại tỉnh Gia Lai.
- Tuyên truyền trên bản tin, tập san, tài liệu tuyên truyền, hệ thống truyền thanh cơ sở.
- Tuyên truyền qua các hội nghị, hội thảo, cuộc thi, tập huấn chuyên đề, các ấn phẩm, tài liệu, tờ rơi, tờ gấp.
3. Thời gian thực hiện: từ năm 2020 đến năm 2025.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN:
Kinh phí thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch truyền thông Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn tỉnh Gia Lai được bố trí hàng năm trong tổng kinh phí Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; kinh phí thường xuyên theo chức năng, nhiệm vụ được giao phân bổ cho các đơn vị.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương căn cứ vào nội dung Kế hoạch này, hướng dẫn việc triển khai thực hiện.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp hướng dẫn lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở lồng ghép nội dung về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong hoạt động tuyên truyền miệng tại các buổi sinh hoạt cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ dân phố, khu dân cư...
- Chỉ đạo các cơ quan báo chí địa phương, trung ương, ngành, tỉnh thành khác đặt văn phòng đại diện, cử phóng viên thường trú, cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện và đài truyền thanh cấp xã tăng cường tuyên truyền và chú trọng nâng cao chất lượng các tin, bài, tuyên truyền về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
- Chỉ đạo Phòng Văn hóa - Thông tin cấp huyện tham mưu giúp Ủy ban nhân dân cấp huyện xây dựng kế hoạch thông tin, tuyên truyền trên địa bàn; Tăng cường sử dụng các hình thức thông tin, tuyên truyền trực quan như: Treo băng rôn, pano, áp phích; tổ chức các đội truyền thông lưu động, phát tờ rời, thông báo trên bảng tin tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trường học, khu dân cư.
- Phối hợp với Sở Công thương và các sở, ngành liên quan chủ động cung cấp thông tin hoặc mời các chuyên gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả đến cung cấp thông tin tại giao ban báo chí định kỳ ở địa phương.
- Kiểm tra việc thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền theo Kế hoạch Truyền thông thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của địa phương theo quy định. Thực hiện báo cáo công tác tuyên truyền về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả khi có yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền.
2. Sở Tài chính:
Phối hợp với các sở, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố bố trí kinh phí để thực hiện công tác Truyền thông thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn tỉnh Gia Lai đạt hiệu quả.
3. Sở Công thương:
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các sở, ngành, địa phương cung cấp thông tin về tình hình thực hiện Kế hoạch sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, nhằm chuẩn bị nội dung cho cuộc họp giao ban báo chí định kỳ ở địa phương.
- Phối hợp với các sở, ngành và địa phương tuyên truyền đến các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh nâng cao nhận thức về việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
4. Các sở, ban, ngành; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền và thực hiện hiệu quả Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 tại cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Phối hợp, cung cấp thông tin về công tác sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả thuộc ngành, lĩnh vực, địa bàn phụ trách cho các cơ quan báo chí, truyền thông; Đăng tải nội dung liên quan sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị, địa phương; Chỉ đạo, định hướng các đơn vị chức năng trực thuộc; hệ thống thông tin cơ sở tại địa phương để phổ biến, tuyên truyền rộng rãi đến các tổ chức và người dân.
5. Báo Gia Lai, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh:
- Chủ động xây dựng kế hoạch và thực hiện thông tin, tuyên truyền về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả theo nội dung mục 1 phần II của Kế hoạch này. Tăng diện tích và thời lượng, tần suất thông tin về các vấn đề liên quan đến việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên báo chí.
- Bám sát nội dung chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, phối hợp với Sở Công thương và các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan nhằm phản ánh kịp thời, chính xác tình hình thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 ở các đơn vị, địa phương, cơ sở; Giới thiệu các sản phẩm, mô hình tiên tiến về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả. Tuyên truyền phê phán, lên án các hành vi, sản phẩm, dịch vụ sử dụng năng lượng không tiết kiệm và không hiệu quả. Phát hiện và biểu dương kịp thời những tập thể và cá nhân điển hình tiên tiến trong thực hiện đúng mục đích, yêu cầu, tiến độ, thiết thực và hiệu quả của công tác tuyên truyền, góp phần thực hiện tốt Chương trình trên toàn địa bàn tỉnh.
Trên đây là Kế hoạch truyền thông Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn tỉnh Gia Lai, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Kế hoạch này./.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ Thông tin và Truyền thông (báo cáo);
- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Các sở, ban, ngành thuộc tỉnh;
- CVP, đ/c Bình PCVP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các cơ quan báo chí của tỉnh;
- Lưu: VT, CNXD, VKGX.h
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