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	Số: 854/UBND-KGVX
V/v tiếp tục tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19
	Hà Nội, ngày 12 tháng 3 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Giám đốc, thủ trưởng các Sở, ban, ngành Thành phố;
- Thủ trưởng các đơn vị thuộc UBND Thành phố;
- Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã.


Thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 11/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ, ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 86/TB-VPCP ngày 06/3/2020, 89/TB-VPCP ngày 10/3/2020 của Văn phòng Chính phủ và các văn bản: số 61/CV- BCĐ ngày 05/3/2020, số 1126/CV-BCĐ ngày 09/3/2020 của Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch bệnh COVID-19 về việc cách ly, theo dõi sức khỏe phòng, chống dịch bệnh COVID-19, số 1204/CV-BCĐ ngày 12/3/2020 của Ban Chỉ đạo Quốc gia về việc cách ly, theo dõi sức khỏe với trường hợp có liên quan đến chuyến bay VN0054, Thông báo số 2510-TB/TU ngày 05/3/2020 của Thường trực Thành ủy về công tác phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp COVID-19, Kế hoạch số 180-KH/TU ngày 09/3/2020 của Thành ủy về đẩy mạnh tuyên truyền về phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp COVID-19 (có bản chụp gửi kèm); UBND Thành phố yêu cầu:
1. Giám đốc các Sở, ban, ngành Thành phố, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, của Ban Chỉ đạo Quốc gia, của Thường trực Thành ủy tại các văn bản nêu trên. Tập trung chỉ đạo công tác phòng chống dịch, coi đây là một nhiệm vụ trọng tâm, xây dựng phương án, tính toán năng lực để đáp ứng một cách cao nhất trong công tác phòng chống dịch. Hạn chế tổ chức các cuộc họp, sự kiện và hoạt động tập trung đông người; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong chỉ đạo điều hành, học tập, khai báo điện tử, kiểm soát dịch bệnh; hướng dẫn, khuyến khích người dân tăng cường sử dụng các dịch vụ công trực tuyến; xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân không thực hiện nghiêm túc chức trách, nhiệm vụ trong phòng chống dịch.
2. Thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể
2.1. Sở Y tế
- Chỉ đạo các cơ sở y tế trên địa bàn Thành phố thực hiện nghiêm túc việc khoanh vùng, điều tra, xử lý ca bệnh; tổ chức tốt việc thu dung, cấp cứu điều trị người bệnh theo đúng hướng dẫn của Bộ Y tế.
- Bố trí khu vực cách ly tại cơ sở y tế để tổ chức cách ly trong vòng 14 ngày đối với những trường hợp tiếp xúc gần với bệnh nhân dương tính với COVID-19 (F1) và các trường hợp có biểu hiện ho, sốt, khó thở mà có tiền sử đi từ các nước có dịch về Việt Nam chưa qua 14 ngày; đồng thời lấy mẫu bệnh phẩm để xét nghiệm khẳng định.
- Thông báo kết quả xét nghiệm tới Ban Chỉ đạo các quận, huyện, thị xã để có thông tin chỉ đạo phòng, chống dịch trên địa bàn.
- Cấp Giấy xác nhận đủ thời gian cách ly cho những người đã cách ly đủ 14 ngày tại các cơ sở cách ly tập trung, gửi danh sách những người đã đủ thời gian cách ly về các địa phương để tiếp tục theo dõi sức khỏe.
- Khẩn trương chuẩn bị thêm các cơ sở cách ly ngoài cơ sở cách ly của quân đội, công an; đảm bảo đáp ứng đủ các trang thiết bị, vật tư y tế cho các cơ sở y tế và tại các cơ sở cách ly tập trung.
- Hướng dẫn các địa phương xây dựng phương án cách ly một tổ dân phố, thôn xóm, xã, phường.
- Rà soát, sàng lọc người bị cách ly tập trung, các trường hợp không có biểu hiện bệnh và không đến từ hoặc đi qua vùng dịch, chuyển về cách ly tại nơi cư trú đủ 14 ngày dưới sự giám sát chặt chẽ của chính quyền địa phương.
- Đề xuất việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế đảm bảo đủ theo diễn biến tình hình dịch với cấp độ 3 (1.000 trường hợp mắc).
- Phối hợp với Sở Tài chính đề xuất UBND Thành phố cấp bổ sung kinh phí hỗ trợ người phải cách ly và chế độ cho những người tham gia vào công tác phòng chống dịch. Chăm lo bảo vệ sức khỏe, bảo đảm điều kiện sinh hoạt, không để lây nhiễm cho đội ngũ cán bộ, nhân viên trong ngành y tế.
2.2. Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội
- Tiếp tục tổ chức tốt việc cách ly đủ 14 ngày theo quy định tại các cơ sở cách ly tập trung của quân đội.
- Xây dựng phương án dự phòng địa điểm, cơ sở cách ly, chỗ ở, nhu yếu phẩm đảm bảo tiếp nhận và thực hiện cách ly người về từ vùng dịch trong thời gian tới và khi triển khai cách ly diện rộng.
- Lập danh sách các trường hợp đã cách ly đủ 14 ngày gửi Sở Y tế để cấp Giấy xác nhận đủ thời gian cách ly. Tổ chức bàn giao đầy đủ tư trang hành lý của những người hết thời gian cách ly, tạo điều kiện thuận lợi, tổ chức vận chuyển ra các bến tầu, bến xe để sớm được về với gia đình.
- Chăm lo bảo vệ sức khỏe, bảo đảm điều kiện sinh hoạt, không để lây nhiễm cho đội ngũ lực lượng vũ trang làm việc tại khu, cơ sở cách ly tập trung.
2.3. Công an Thành phố
- Tiếp tục tổ chức việc cách ly tập trung đối với các đối tượng là người nước ngoài theo quy định tại Bệnh viện Công an Thành phố, đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất và sinh hoạt.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan rà soát các trường hợp có tiếp xúc với các trường hợp mắc bệnh, tiếp xúc với người tiếp xúc... để tổ chức cách ly theo quy định.
- Chỉ đạo Công an các quận, huyện, thị xã đảm bảo an ninh trật tự cho quá trình tổ chức cách ly, trong quá trình vận chuyển người cách ly, quá trình tổ chức cách ly tại các cơ sở y tế và cách ly tại nhà, cơ sở lưu trú, cư trú.
- Xử lý nghiêm, kể cả xử lý theo pháp luật hình sự các trường hợp đưa tin không đúng sự thật, gây hoang mang dư luận, mất ổn định xã hội, theo đúng quy định của pháp luật.
2.4. Sở Du lịch
- Rà soát, làm việc với một số cơ sở khách sạn, cơ sở lưu trú để triển khai phương án cách ly đối với người nước ngoài hoặc đối tượng khác nếu có yêu cầu.
- Phối hợp các Công ty lữ hành Du lịch thông báo đến hành khách nhập cảnh là người Việt Nam hoặc người Việt Nam mang quốc tịch nước ngoài, khách nước ngoài áp dụng hình thức cách ly tại khách sạn hoặc cơ sở lưu trú khi đã chuẩn bị đầy đủ các điều kiện.
2.5. Sở Ngoại vụ
Tạm hoãn các đoàn đi công tác nước ngoài; trường hợp đặc biệt phải báo cáo cấp có thẩm quyền cho phép.
2.6. Sở Thông tin và Truyền thông
Chỉ đạo các cơ quan báo, đài của Thành phố và phối hợp các cơ quan báo, chí của Trung ương tăng cường công tác tuyên truyền để người dân nhận biết, phát hiện dấu hiệu bệnh, cách phòng chống dịch bệnh COVID-19; công khai minh bạch, thông tin kịp thời về tình hình dịch bệnh trên Thế giới, Việt Nam và Hà Nội để người dân không hoang mang.
2.7. Sở Công Thương
Chỉ đạo thực hiện tốt công tác cung cầu hàng hóa, đặc biệt là thực phẩm, đảm bảo bình ổn giá, không để xảy ra tình trạng khan hiếm giả.
2.8. Sở Tài chính
Chủ trì phối hợp các Sở, ngành và UBND các quận, huyện, thị xã rà soát đảm bảo kinh phí cho công tác phòng chống dịch kịp thời, hiệu quả, công khai, minh bạch.
2.9. UBND các quận, huyện, thị xã
- Xây dựng phương án cách ly một tổ dân phố, thôn, xóm, xã, phường.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan khẩn trương tiếp tục điều tra rà soát, xác định nơi lưu trú, cư trú của tất cả những người đi trên chuyến bay số hiệu VN0054 của VietnamAirlines xuất phát từ Vương quốc Anh về đến Hà Nội ngày 02/3/2020 và các trường hợp có tiếp xúc gần để có hướng dẫn và thực hiện cách ly y tế theo quy định.
- Rà soát toàn bộ những người tiếp xúc gần với bệnh nhân dương tính với COVID-19 (F1) để chuyển đến cách ly tại các cơ sở y tế theo quy định.
- Tổ chức cách ly, theo dõi sức khỏe tại nhà, nơi lưu trú, cư trú trong vòng 14 ngày theo quy định đối với người tiếp xúc với người có tiếp xúc gần với bệnh nhân (F2). Tuyệt đối không được để người dân ra khỏi khu cách ly. Xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.
- Rà soát thống kê danh sách đối với người tiếp xúc với người tiếp xúc với người tiếp xúc gần (F3), với những người có liên quan khác (nếu có) ngoài các trường hợp trên và các trường hợp hết thời gian cách ly được trở về, cần lập danh sách và hướng dẫn người dân tự theo dõi sức khỏe trong vòng 14 ngày, nếu thấy có biểu hiện bệnh (sốt, ho, hắt hơi, sổ mũi, mệt mỏi, ớn lạnh hoặc khó thở) thì chủ động đến ngay các cơ sở y tế để được khám và điều trị kịp thời.
- Có trách nhiệm đảm bảo an ninh trật tự cho các cơ sở y tế tổ chức cách ly tập trung những người tiếp xúc và điều trị người bệnh tại các cơ sở trên địa bàn.
- Đề nghị các khách sạn, cơ sở lưu trú trên địa bàn hỗ trợ giảm giá cho các trường hợp phải cách ly tại các cơ sở nêu trên.
- Khuyến cáo người dân không ra nước ngoài, nhất là đến các vùng có dịch.
- Trường hợp người nước ngoài có nhu cầu trở về nước hoặc đi tiếp ra nước khác: chỉ đạo cơ sở cách ly chịu trách nhiệm kiểm tra y tế, yêu cầu hành khách thực hiện các biện pháp đeo khẩu trang, thường xuyên sát trùng tay, vận chuyển hành khách ra sân bay bằng xe riêng, hạn chế tiếp xúc với người khác; thông báo chính quyền sở tại và các cơ quan chức năng.
- Chỉ đạo chính quyền cơ sở, nhất là phường, xã, thôn, bản, tổ dân phố... tập trung rà soát phát hiện nhanh nhất các trường hợp nghi nhiễm bệnh để có biện pháp phù hợp; vận động người dân tăng cường các hoạt động nâng cao sức khỏe, thể lực, hạn chế tham gia các hoạt động tập trung đông người.
2.10. Đề nghị ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố Hà Nội và các đoàn thể Thành phố
- Phối hợp chặt chẽ với các chính quyền trong việc vận động nhân dân tuân thủ các biện pháp phòng chống dịch bệnh; nghiêm túc thực hiện việc cách ly, giám sát y tế, phát hiện kịp thời các trường hợp nghi nhiễm; phát động toàn dân nâng cao ý thức và tăng cường các hoạt động tự bảo vệ sức khỏe cho bản thân. Cùng với việc quyết liệt phòng, chống dịch cần tập trung thực hiện các giải pháp cụ thể, hữu hiệu để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh, bảo đảm an sinh xã hội theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
UBND Thành phố đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố Hà Nội và các đoàn thể Thành phố phối hợp thực hiện; yêu cầu các Sở, ban, ngành và UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện nội dung nêu trên./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- BCĐ Quốc gia phòng chống dịch;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Y tế;
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Các đ/c Phó Bí thư Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các PCT UBND Thành phố;
- BCĐ phòng, chống dịch Thành phố;
- TCT Hàng không VN (Vietnam Arilines);
- Ủy ban MTTQ VN thành phố HN;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Văn phòng Thành ủy;
- Đài PTTH Hà Nội, Báo Hà nội mới, Kinh tế&Đô thị, An ninh Thủ đô; TTXVN (Phân xã Hà Nội);
- VPUB: CVP, các PCVP;
Phòng: KGVX, KT, NC, TKBT;
- Lưu: VT, KGVXAN.
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