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Kính gửi: Các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan.
Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Quyết định số 446/QĐ-BTC ngày 31/3/2020 (gửi kèm) về việc công bố thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực hải quan thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ Tài chính quy định tại Thông tư số 13/2020/TT-BTC ngày 06/03/2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 13/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 quy định về kiểm tra, giám sát, tạm dừng làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu có yêu cầu bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ; kiểm soát hàng giả và hàng hóa xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ.
Căn cứ quy định về công khai TTHC tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát TTHC; được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 48/2013/NĐ-CP và Nghị định số 92/2017/NĐ-CP, Tổng cục Hải quan yêu cầu:
1. Cục Hải quan các tỉnh, thành phố:
- Thực hiện công khai đầy đủ nội dung của các thủ tục hành chính được công bố tại Quyết định số 446/QĐ-BTC ngày 31/03/2020 tại các đơn vị thuộc địa bàn quản lý theo các hình thức, cách thức quy định tại Điều 9, Điều 10 Quy chế kiểm soát thủ tục hành chính lĩnh vực hải quan ban hành kèm theo Quyết định số 1944/QĐ-TCHQ ngày 30/6/2014 của Tổng cục trưởng Tổng cục hải quan.
- Chỉ đạo giải quyết TTHC theo đúng quy định của văn bản quy phạm pháp luật, quy trình nghiệp vụ của Ngành và Quyết định số 446/QĐ-BTC dẫn trên.
- Hướng dẫn các tổ chức, doanh nghiệp thực hiện thủ tục hành chính theo quy định.
2. Văn phòng Tổng cục thực hiện niêm yết bản giấy thủ tục tại trụ sở Tổng cục Hải quan; Cục Công nghệ thông tin và thống kê hải quan công khai thủ tục tại Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Hải quan; Báo Hải quan thông tin, tuyên truyền về các thủ tục hành chính được công bố tại Quyết định số 446/QĐ-BTC dẫn trên.
3. Cục Giám sát quản lý về Hải quan:
- Phối hợp với Văn phòng Tổng cục cập nhật kịp thời các TTHC được công bố tại Quyết định số 446/QĐ-BTC ngày 31/3/2020 vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính;
- Phối hợp với Văn phòng Tổng cục và các đơn vị liên quan kiểm soát việc thực hiện các thủ tục hành chính theo đúng quy định của văn bản quy phạm pháp luật, quy trình nghiệp vụ của Ngành và Quyết định số 446/QĐ-BTC dẫn trên.
- Đề xuất điều chỉnh kịp thời các thủ tục hành chính khi có sự thay đổi của các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (05b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Mai Xuân Thành


 
