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KẾ HOẠCH
ĐẢM BẢO AN TOÀN TRONG PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 CHO THÍ SINH VÀ CÁN BỘ, GIÁO VIÊN, NHÂN VIÊN LÀM CÔNG TÁC TỔ CHỨC KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG NĂM 2020 THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Căn cứ Công văn số 2832/BGDĐT-QLCL ngày 30 tháng 7 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường biện pháp bảo đảm an toàn cho Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2020 trước diễn biến phức tạp của dịch COVID-19;
Căn cứ Công văn số 2873/BGDĐT-QLCL ngày 03 tháng 8 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2020 trong điều kiện dịch COVID-19 diễn biến phức tạp;
Căn cứ Công điện số 1224/CĐ-BCĐ ngày 04 tháng 8 năm 2020 của Bộ Y tế về việc tăng cường phòng, chống dịch COVID-19 cho Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông;
Căn cứ Công văn số 2908/BGDĐT-GDTC ngày 04 tháng 8 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc bảo đảm an toàn phòng, chống dịch COVID-19 trong Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2020;
Ủy ban nhân dân Thành phố triển khai Kế hoạch đảm bảo an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19 cho thí sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên làm công tác tổ chức Kỳ thi Tốt nghiệp Trung học phổ thông năm 2020 Thành phố Hồ Chí Minh (gọi tắt là Kỳ thi) như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
- Đảm bảo an toàn cho thí sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên làm công tác tổ chức thi.
- Đảm bảo quy định về các yếu tố an toàn, bảo mật cho Kỳ thi.
II. NỘI DUNG
1. Đối với thí sinh
- Tất cả thí sinh phải thực hiện khai báo y tế, tình hình sức khỏe, lịch sử di chuyển, lịch sử tiếp xúc theo quy định; chủ động thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 theo khuyến cáo của Ngành Y tế, giữ gìn sức khỏe, chủ động báo với cha mẹ, thầy cô chủ nhiệm nếu có những dấu hiệu dịch tễ và đi khám sức khỏe tại các cơ sở y tế gần nhất (danh sách đính kèm).
- Các thí sinh thuộc diện F1, F2 (nếu có) sẽ không tham gia Kỳ thi theo Kế hoạch (từ ngày 8 đến ngày 10 tháng 8 năm 2020) mà dự thi sau theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Khi tham gia Kỳ thi, thí sinh chủ động thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 theo khuyến cáo của Ngành Y tế; đo thân nhiệt trước khi đến điểm thi, thường xuyên rửa tay khi ra - vào phòng thi, đeo khẩu trang trong suốt quá trình di chuyển và trong thời gian ở tại Điểm thi (trước khi bắt đầu làm bài và sau khi hoàn thành bài thi).
 Trong các buổi thi, những thí sinh có dấu hiệu sốt, ho, khó thở phải được thi riêng ở phòng thi dự phòng và được cơ sở y tế địa phương điều tra dịch tễ ngay sau buổi thi đó.
2. Đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia công tác thi
- Tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia công tác thi phải thực hiện khai báo y tế, tình hình sức khỏe, lịch sử di chuyển, lịch sử tiếp xúc theo quy định; chủ động thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 theo khuyến cáo của Ngành Y tế, giữ gìn sức khỏe, chủ động báo với cơ quan quản lí nếu có những có dấu hiệu sốt, ho, khó thở và đi khám sức khỏe tại các cơ sở y tế gần nhất (danh sách đính kèm).
- Các nhân sự thuộc diện F1, F2 (nếu có) không tham gia công tác thi.
- Khi tham gia công tác thi, mọi người đều phải chủ động thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 theo khuyến cáo của Ngành Y tế; đo thân nhiệt, thường xuyên rửa tay, đeo khẩu trang trong suốt quá trình di chuyển và trong thời gian thực hiện nhiệm vụ.
3. Đối với điểm in sao đề thi, các điểm thi, điểm chấm
- Thực hiện vệ sinh khử khuẩn trước ngày làm việc đầu tiên 2 ngày và sau mỗi ngày làm việc. Trang bị đầy đủ các trang thiết bị, vật dụng cần thiết để phòng, chống dịch COVID-19: dung dịch sát khuẩn tay, dụng cụ đo thân nhiệt (tối thiểu 10 máy/điểm thi, trừ các điểm thi được hỗ trợ thiết bị tầm nhiệt), khẩu trang dự phòng,... Các phòng thi phải được bố trí giãn cách tối đa. Mỗi điểm thi có tối thiểu 02 phòng thi dự phòng, đáp ứng đầy đủ các điều kiện bảo mật của Kỳ thi, thông thoáng, sạch sẽ.
- Phối hợp chặt chẽ với địa phương lên phương án thực hiện giãn cách, phân luồng, không để xảy ra tụ tập đông người cuối mỗi buổi thi.
- Trong thời gian tổ chức thi, giữ gìn phòng thi, phòng làm việc, điểm thi sạch sẽ, thông thoáng tối đa nhưng phải đảm bảo các yếu tố an toàn, bảo mật.
- Trường hợp phát hiện thí sinh có dấu hiệu sốt, ho, khó thở, phải nhanh chóng bố trí thi tại phòng thi dự phòng, sắp xếp nhân sự coi thi đảm bảo đúng quy chế, báo cáo về Hội đồng thi và khẩn trương thông báo cho cơ sở y tế gần nhất để phối hợp điều tra dịch tễ ngay sau buổi thi đó.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Y tế:
- Khẩn trương rà soát, lập danh sách thí sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia công tác thi thuộc các đối tượng F0, F1, F2 (nếu có); báo cáo Ban Chỉ đạo thi và gửi Sở Giáo dục và Đào tạo trước ngày 07 tháng 8 năm 2020, đồng thời thông tin khẩn nếu có trường hợp phát sinh.
- Chỉ đạo y tế địa phương hỗ trợ các điểm thi phòng, chống dịch COVID-19; nhất là công tác vệ sinh khử khuẩn, chuẩn bị các phòng thi dự phòng,...
- Chỉ đạo các đơn vị y tế ưu tiên khám, xét nghiệm cho thí sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia công tác thi; đảm bảo sẵn sàng thực hiện công tác sơ cấp cứu và điều tra dịch tễ, xử lí tình huống phát sinh liên quan đến công tác phòng, chống dịch COVID-19.
- Hỗ trợ các thiết bị tầm nhiệt để phục vụ công tác đo thân nhiệt tại các điểm thi có đông thí sinh.
2. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Khẩn trương triển khai nghiêm túc, đầy đủ Kế hoạch này, phối hợp chặt chẽ với Ngành Y tế để thực hiện các biện pháp nhằm đảm bảo Kỳ thi diễn ra đúng quy chế, an toàn, không để dịch COVID-19 ảnh hưởng đến tâm lý và sức khỏe của thí sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia công tác thi.
- Căn cứ danh sách các đối tượng F0, F1, F2 (do Sở Y tế cung cấp) để khẩn trương phân loại, tổ chức thực hiện theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo và theo Kế hoạch này.
- Chuẩn bị nhân sự dự phòng, sẵn sàng thay thế nếu trường hợp có cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia các khâu trong Kỳ thi bị phát hiện thuộc diện F1, F2.
3. Ủy ban nhân dân các quận - huyện:
- Xây dựng phương án, bảo đảm an toàn cho thí sinh và cán bộ, giáo viên, nhân viên làm công tác thi tại địa phương. Trong đó, đặc biệt lưu ý việc phối hợp giữa các ban ngành địa phương, hỗ trợ các điểm thi thực hiện quy định về giãn cách, nhất là cuối mỗi buổi thi.
- Chỉ đạo y tế địa phương hỗ trợ các điểm thi vệ sinh khử khuẩn, thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 theo quy định; ưu tiên trong công tác khám, xét nghiệm và sẵn sàng xử lí tình huống phát sinh theo quy định.
- Huy động trang thiết bị, cơ sở vật chất (dụng cụ đo thân nhiệt, khẩu trang, dung dịch sát khuẩn tay,...) từ các nguồn tại địa phương, từ các cơ sở giáo dục không tổ chức điểm thi,... để hỗ trợ cho các điểm thi.
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục gần đó trên tinh thần sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ, hỗ trợ Kỳ thi trong điều kiện cần thiết.
4. Các sở ngành, đơn vị có liên quan
- Phối hợp triển khai đầy đủ nội dung Kế hoạch, yêu cầu tất cả cán bộ, nhân viên tham gia công tác thi phải thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19.
- Công an Thành phố, Thanh tra Thành phố, Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh,... chuẩn bị nhân sự dự phòng, sẵn sàng thay thế nếu trường hợp có cán bộ, giảng viên, nhân viên tham gia các khâu trong Kỳ thi bị phát hiện thuộc diện F1, F2.
- Triển khai thực hiện nhiệm vụ theo phân công của Ban Chỉ đạo Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2020 Thành phố Hồ Chí Minh./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Bộ Y tế;
- TTTU;
- TT HĐND.TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Ban Văn hóa xã hội - HĐND.TP;
- Báo - Đài thành phố;
- VPUB: CPVP; Các Phòng CV;
- Lưu: VT, (VX/VNga).
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