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KẾ HOẠCH
TỔNG KẾT 5 NĂM THỰC HIỆN KẾ HOẠCH SỐ 138/KH-UBND NGÀY 15/7/2016 CỦA UBND THÀNH PHỐ VỀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI VÙNG ĐỒNG BÀO DÂN TỘC THIỂU SỐ MIỀN NÚI CỦA THỦ ĐÔ HÀ NỘI GIAI ĐOẠN 2016 - 2020
Thực hiện chỉ đạo của Thường trực Thành ủy và Chương trình công tác của UBND Thành phố năm 2020, UBND Thành phố ban hành Kế hoạch tổng kết 5 năm thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND giai đoạn 2016-2020 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đánh giá kết quả triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch số 138/KH-UBND ngày 15/7/2016 của UBND Thành phố về phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi của Thủ đô Hà Nội, giai đoạn 2016 - 2020 (sau đây gọi tắt là Kế hoạch số 138/KH-UBND), xác định rõ những kết quả nổi bật đã đạt được, chỉ ra những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm.
- Việc tổng kết 5 năm thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND làm cơ sở để xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn Thành phố.
- Khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác triển khai thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND giai đoạn 2016-2020.
2. Yêu cầu
- Làm rõ kết quả thực hiện các chỉ tiêu, mục tiêu nêu trong Kế hoạch số 138/KH-UBND, những chỉ tiêu chưa đạt được cần phân tích, đánh giá cụ thể nguyên nhân tồn tại.
- Về phương hướng, nhiệm vụ trong giai đoạn 2021-2025 phải bám sát vào các Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết và Quyết định của Chính phủ (Nghị quyết số 88/2019/QH14 ngày 18/11/2019; Nghị quyết số 120/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội; Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 15/02/2020 của Chính phủ; Quyết định số 1409/QĐ-TTg ngày 15/9/2020 của Thủ tướng Chính phủ) và thực tiễn ở địa phương để đề ra mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp cho phù hợp; các công trình, dự án không được trùng lắp với các chương trình mục tiêu quốc gia khác.
- Các huyện có các xã vùng DTTS và miền núi và các sở, ban, ngành được giao nhiệm vụ trong Kế hoạch số 138/KH-UBND (có danh sách kèm theo) tổ chức tổng kết phải tiến hành nghiêm túc, đảm bảo đúng tiến độ thời gian.
II. NỘI DUNG
1. Xây dựng báo cáo tổng kết
- UBND Thành phố tổ chức tổng kết, đánh giá việc triển khai thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND. Trong đó tập trung kiểm điểm, đánh giá việc triển khai thực hiện các chỉ tiêu, mục tiêu nêu trong Kế hoạch, làm cơ sở đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi của Thủ đô Hà Nội, giai đoạn 2016 - 2020, đồng thời đề ra mục tiêu nhiệm vụ và giải pháp, cơ chế chính sách phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi giai đoạn tới.
- Các sở, ban, ngành Thành phố: Căn cứ vào nhiệm vụ được Thành phố giao trong Kế hoạch số 138/KH-UBND, báo cáo việc thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND, trên cơ sở đó, đề xuất nhiệm vụ, giải pháp, cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi giai đoạn tới (theo phụ lục I Đề cương báo cáo gửi kèm).
- UBND các huyện: Ba Vì, Thạch Thất, Quốc Oai, Chương Mỹ và Mỹ Đức căn cứ các nhiệm vụ được Thành phố giao trong Kế hoạch số 138/KH-UBND, báo cáo, đánh giá, kiểm điểm việc tổ chức, triển khai thực hiện các chỉ tiêu, mục tiêu, nhiệm vụ được giao, mức độ hoàn thành các chỉ tiêu, mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi của Thủ đô Hà Nội, giai đoạn 2016 - 2020, những chỉ tiêu chưa đạt được cần phân tích, đánh giá cụ thể nguyên nhân tồn tại và đề xuất mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp, cơ chế chính sách phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi thực hiện trong thời gian tới (theo phụ lục II Đề cương báo cáo và biểu mẫu gửi kèm).
2. Việc tổng kết tại các đơn vị
2.1. Các sở, ban, ngành Thành phố (các đơn vị được giao nhiệm vụ trong Kế hoạch 138/KH-UBND): Xây dựng báo cáo tổng kết (thống nhất trong tập thể lãnh đạo đơn vị) gửi báo cáo UBND Thành phố (qua Ban Dân tộc Thành phố).
2.2. UBND các huyện: Ba Vì, Thạch Thất, Quốc Oai, Mỹ Đức, Chương Mỹ lựa chọn hình thức tổ chức tổng kết phù hợp với điều kiện của huyện.
3. Thời gian
- UBND Thành phố tổ chức Hội nghị Tổng kết trong tháng 12/2020.
- Các các sở, ban, ngành Thành phố gửi báo cáo UBND Thành phố (qua Ban Dân tộc Thành phố) trước ngày 05/12/2020.
- UBND các huyện có xã vùng đồng bào DTTS và miền núi: Tổng kết và gửi báo cáo UBND Thành phố (qua Ban Dân tộc Thành phố) trước ngày 05/12/2020.
4. Kinh phí tổng kết
Các cơ quan đơn vị cân đối trong dự toán đã được UBND Thành phố giao năm 2020 tại Quyết định số 6999/QĐ-UBND ngày 06/12/2019.
5. Khen thưởng
- UBND Thành phố tặng Bằng khen cho các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác triển khai thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND của UBND Thành phố.
- Các sở, ban, ngành Thành phố có liên quan và UBND các huyện căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, đơn vị để xét tặng Giấy khen cho phù hợp.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Dân tộc Thành phố
- Chủ trì, tham mưu UBND Thành phố xây dựng Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND đảm bảo yêu cầu.
- Phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện có xã vùng DTTS và miền núi tham mưu UBND Thành phố ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi Thủ đô Hà Nội giai đoạn 2021-2025.
- Phối hợp với Ban Thi đua Khen thưởng Thành phố (Sở Nội vụ) đề xuất UBND Thành phố khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác triển khai thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND.
2. Ban Thi đua khen thưởng Thành phố (Sở Nội vụ)
Chủ trì phối hợp với Ban Dân tộc Thành phố hướng dẫn việc khen thưởng đảm bảo theo đúng quy định, kịp thời trình UBND Thành phố khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác triển khai thực hiện Kế hoạch số 138/KH-UBND của UBND Thành phố.
3. Các sở, ban, ngành Thành phố và UBND các huyện: Ba Vì, Thạch Thất, Quốc Oai, Mỹ Đức, Chương Mỹ
Chủ động tiến hành tổng kết, khen thưởng các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Kế hoạch 138/KH-UBND, giai đoạn 2016- 2020 thuộc cơ quan, đơn vị mình; gửi báo cáo tổng kết (theo đề cương) và hồ sơ đề nghị UBND Thành phố khen thưởng cho các tập thể, cá nhân của địa phương, đơn vị mình trước ngày 15/11/2020 về UBND Thành phố (qua Ban Dân tộc Thành phố) đảm bảo chất lượng, tiến độ theo Kế hoạch./.
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