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KẾ HOẠCH
KHẢO SÁT ĐÁNH GIÁ HIỆU QUẢ TÁC ĐỘNG CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
Thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10 tháng 3 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; Công văn số 3650/BTP-PBGDPL ngày 01 tháng 10 năm 2020 của Bộ Tư pháp về việc triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10 tháng 3 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Ủy ban nhân dân thành phố xây dựng Kế hoạch khảo sát đánh giá hiệu quả tác động công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố Cần Thơ, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Triển khai thực hiện có hiệu quả Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10 tháng 3 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; nhằm đánh giá chính xác hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố. Qua đó, đổi mới, nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước đối với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và các văn bản pháp luật liên quan;
b) Thông qua hoạt động khảo sát để đánh giá hiệu quả tác động công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố. Qua đó, kịp thời hướng dẫn, tháo gỡ khó khăn, đưa ra các giải pháp nhằm tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong thời gian tới.
2. Yêu cầu
a) Việc thu thập thông tin khảo sát phải được đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, thống nhất thông tin thu nhận được từ hoạt động đánh giá, chấm điểm của các cá nhân để làm cơ sở đánh giá công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố;
b) Hoạt động khảo sát phải bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương, tính chính xác, tiết kiệm, hiệu quả đối với đối tượng, phạm vi, nội dung đánh giá.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Nội dung khảo sát
Thực hiện khảo sát đánh giá hiệu quả tác động của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đối với xã hội theo Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10 tháng 3 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, cụ thể:
a) Mức độ người dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tự học tập, chủ động tìm hiểu pháp luật;
b) Mức độ người dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động biết pháp luật;
c) Mức độ người dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động hiểu pháp luật;
d) Mức độ người dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động hài lòng về chất lượng hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật;
đ) Tình hình vi phạm pháp luật trong lĩnh vực, địa bàn thuộc phạm vi quản lý do không hiểu biết pháp luật giảm.
2. Đối tượng, phạm vi, số lượng khảo sát
a) Đối tượng là cán bộ, công chức, viên chức và người dân trên địa bàn thành phố;
b) Xây dựng Mẫu phiếu khảo sát cho hai nhóm đối tượng, cụ thể:
- Đối tượng là cán bộ, công chức, viên chức đang công tác ở quận, huyện, xã, phường, thị trấn (Phiếu khảo sát số 01): 450 phiếu;
- Đối tượng là người dân trên địa bàn thành phố (Phiếu khảo sát số 02): 900 phiếu.
c) Tổng số phiếu khảo sát là 1.350 phiếu cho 1.350 người được khảo sát.
3. Phương pháp khảo sát
a) Phát phiếu khảo sát cho người được khảo sát và hướng dẫn người được phát phiếu khảo sát điền đầy đủ thông tin vào mẫu phiếu:
- Phát phiếu khảo sát cho người dân khi đến liên hệ thực hiện thủ tục hành chính tại Bộ phận một cửa của Sở Tư pháp và bộ phận một cửa tại quận, huyện và cấp xã;
- Phát phiếu khảo sát đến các cá nhân là cán bộ, công chức, viên chức tại quận, huyện.
b) Tổng hợp phiếu khảo sát, phân tích các thông tin được đánh giá trong phiếu khảo sát;
c) Xây dựng báo cáo kết quả khảo sát khi kết thúc thời gian khảo sát theo kế hoạch đề ra.
4. Thời gian thực hiện
a) Tổ chức thực hiện khảo sát; tổng hợp số liệu; xây dựng báo cáo kết quả triển khai thực hiện kế hoạch khảo sát đánh giá hiệu quả tác động công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố;
b) Thời gian thực hiện: Quý I năm 2021.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tư pháp chủ trì triển khai thực hiện Kế hoạch này; phối hợp với cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc tổ chức triển khai thực hiện khảo sát, đánh giá hiệu quả tác động công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố theo Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10 tháng 3 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.
2. Sở, ban ngành thành phố, Ủy ban nhân dân quận, huyện, Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn phối hợp với Sở Tư pháp trong hoạt động triển khai thực hiện các nội dung theo kế hoạch đề ra.
3. Kinh phí thực hiện
a) Kinh phí thực hiện Kế hoạch này từ nguồn kinh phí tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cấp cho Sở Tư pháp năm 2021;
b) Căn cứ nhiệm vụ được phân công, Sở Tư pháp lập dự toán kinh phí thực hiện kế hoạch gửi Sở Tài chính thẩm định trình Ủy ban nhân dân thành phố theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch khảo sát đánh giá hiệu quả tác động của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố Cần Thơ của Ủy ban nhân dân thành phố. Trong quá trình triển khai thực hiện, có khó khăn, vướng mắc, cơ quan, đơn vị phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố để chỉ đạo kịp thời./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp (Vụ PBGDPL);
- Cục Công tác phía Nam-BTP;
- Sở, ban ngành TP;
- UBND quận, huyện;
- UBND xã, phường, thị trấn;
- Báo Cần Thơ;
- Đài Phát thanh và Truyền hình TP;
- VP UBND TP (3E,4);
- Cổng thông tin điện tử TP;
- Lưu VT.P
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