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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng cục Hải quan nhận được các công văn số 3477/HQHCM-TXNK ngày 30/11/2020 và số 3335/HQHCM-TXNK ngày 28/12/2020 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh (kèm hồ sơ) về việc vướng mắc phân loại mặt hàng khai báo “Thanh ray bằng nhôm hợp kim AL6005-T5, dài 4500mm, được gia công theo bản vẽ thiết kế để làm khung nhôm của hệ thống điện mặt trời áp mái” do Công ty cổ phần thiết bị điện ĐHĐ (Công ty) nhập khẩu, đăng ký tờ khai số 10356292624/A11 ngày 30/9/2020 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Sài Gòn khu vực I. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa, phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm; Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/06/2017 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam; Thông tư số 09/2019/TT-BTC ngày 15/02/2019 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại các phụ lục của Thông tư số 65/2017/TT-BTC; tham khảo chú giải chi tiết HS 2017 của Tổ chức Hải quan thế giới;
Nhóm 76.04 bao gồm Nhôm ở dạng thanh, que và hình, kể cả các sản phẩm được đúc hoặc thiêu kết, có cùng hình dạng, đã được gia công thêm sau khi sản xuất (trừ cách cắt gọt đơn giản hoặc cạo gỉ), với điều kiện là bằng cách đó chúng không mang đặc tính của các mặt hàng hoặc sản phẩm của nhóm khác.
Nhóm 76.10 bao gồm Các kết cấu bằng nhôm (trừ nhà lắp ghép thuộc nhóm 94.06) và các bộ phận của các kết cấu bằng nhôm (ví dụ, cầu và nhịp cầu, tháp, cột lưới, mái nhà, khung mái, cửa ra vào và cửa sổ và các loại khung cửa và ngưỡng cửa ra vào, cửa chớp, lan can, cột trụ và các loại cột); tấm, thanh, dạng hình, ống và các loại tương tự bằng nhôm, đã được gia công để sử dụng làm kết cấu, những kết cấu này được đặc trưng bởi thực tế là một khi chúng được đặt đúng vị trí nào thì chúng thường vẫn ở đúng vị trí đó.
Trên cơ sở hồ sơ do Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh cung cấp, mặt hàng được xác định là Thanh bằng nhôm đã định hình, dạng hình rỗng, kích thước chiều dài 4500mm và mặt cắt ngang đồng nhất, chỉ được cắt sẵn theo chiều dài, chưa được đục lỗ, gắn ốc hay gia công khác. Mặt hàng có công dụng để cố định tấm pin trên mái và liên kết các tấm pin theo chuỗi mắc nối tiếp nhau, các thanh ray nhôm được lắp trên mái nhà sử dụng các L-feet. Các sơ đồ bản vẽ gửi kèm hồ sơ không thể hiện thanh kết cấu có kích thước 4500mm như chiều dài thanh ray nhôm. Do vậy, mặt hàng Thanh ray nhôm 4500mm nêu trên không được xác định là bộ phận của kết cấu và không phù hợp phân loại thuộc nhóm 76.10 như khai báo của doanh nghiệp. Mặt hàng phù hợp phân loại thuộc nhóm 76.04.
Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu nội dung nêu trên, căn cứ hồ sơ hải quan, tài liệu kỹ thuật, hàng hóa thực tế nhập khẩu để thực hiện phân loại và xử lý thuế đối với mặt hàng theo đúng quy định./.
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