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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP VỀ CƠ SỞ DỮ LIỆU HỘ TỊCH ĐIỆN TỬ
Ngày 14 tháng 6 năm 2021, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp về triển khai Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Công an, Tư pháp, Thông tin và Truyền thông, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn phòng Chính phủ và Bảo hiểm xã hội Việt Nam. Sau khi nghe Báo cáo của Bộ Tư pháp, ý kiến phát biểu của Lãnh đạo các Bộ, cơ quan tham dự, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam có ý kiến kết luận như sau:
- Bộ Tư pháp khẩn trương xây dựng Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử theo đúng quy định của Luật Hộ tịch, đảm bảo kết nối, liên thông với Cơ sở dữ liệu quốc gia về Dân cư. Giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì rà soát về kỹ thuật đảm bảo hiệu quả, không trùng lắp; sử dụng chung tối đa các hạng mục, nguồn lực đã đầu tư cho Dự án xây dựng Cơ sở dữ liệu dân cư do Bộ Công an chủ trì, hoàn thành trước ngày 20/6/2021. Trên cơ sở đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính khẩn trương xử lý các đề nghị của Bộ Tư pháp về vốn theo quy định.
- Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì phối hợp với Bộ Công an, Bộ Tư pháp và các bộ ngành liên quan rà soát các dự án xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia, chuyên ngành; đề xuất giải pháp cụ thể đảm bảo kết nối, liên thông; chia sẻ và sử dụng chung nguồn lực, tài nguyên báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 20/7/2021.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- TTgCP, các Phó TTgCP (để b/c);
- Các Bộ, cơ quan: CA, KHĐT, TP, TTTT, TC, BHXHVN;
- VPCP: BTCN, các PCN; các Vụ, đơn vị: PL, KTTH, TH, Cổng TTĐTCP;
- Lưu: VT, KSTT (2). K.
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