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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2438/UBND-KT
V/v siết chặt công tác phòng, chống dịch Covid-19 tại các khu, cụm công nghiệp, làng nghề trên địa bàn Thành phố
	Hà Nội, ngày 29 tháng 7 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Sở Công Thương;
- Ban Quản lý các Khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội;
- UBND các quận, huyện, thị xã;


Thực hiện văn bản số 585-CV/BCSĐ ngày 28/7/2021của Ban Cán sự Đảng UBND Thành phố phân công nhiệm vụ triển khai thực hiện Kết luận số 428-TB/TU ngày 27/7/2021 của Thường trực Thành ủy về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố về thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố để phòng, chống dịch Covid-19 (gửi kèm bản chụp văn bản số 585-CV/BCSĐ ngày 28/7/2021), đặc biệt tại các khu, cụm công nghiệp, làng nghề trên địa bàn Thành phố, UBND Thành phố yêu cầu:
Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã chủ trì, phối hợp Trưởng Ban Quản lý các Khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội, Giám đốc Sở Công Thương và các Sở, ngành, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện nghiêm các biện pháp siết chặt công tác phòng, chống dịch Covid-19 tại các khu, cụm công nghiệp, làng nghề; chịu trách nhiệm toàn diện trước UBND Thành phố trong triển khai thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch đảm bảo an toàn:
- Chỉ cho phép các cơ sở sản xuất hoạt động khi đáp ứng đầy đủ điều kiện phòng, chống dịch theo quy định và phương án phòng, chống dịch đã được phê duyệt theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND Thành phố tại Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021.
- Kiên quyết tạm dừng hoạt động đối với những cơ sở sản xuất tại các khu, cụm công nghiệp, làng nghề không thực hiện đúng các biện pháp, đáp ứng đủ các điều kiện phòng, chống dịch Covid-19: “1 cung đường 2 điểm đến” hoặc “3 tại chỗ” đã được UBND các quận, huyện, thị xã phê duyệt theo quy định.
- Nghiêm túc, khẩn trương phổ biến, hướng dẫn các cơ sở sản xuất, người lao động trên địa bàn thực hiện nghiêm các quy định về phòng, chống và đánh giá nguy cơ lây nhiễm dịch Covid-19 theo hướng dẫn của Ban Chỉ đạo Quốc gia về phòng, chống dịch Covid-19 tại Quyết định số 2194/QĐ-BCĐQG ngày 27/5/2020; Phương án phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, cơ sở sản xuất và kinh doanh trên địa bàn Thành phố tại Văn bản số 162/PA-UBND ngày 12/7/2021 của UBND Thành phố.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các nhà máy, cơ sở sản xuất trong khu, cụm công nghiệp, làng nghề thực hiện phân vùng các khu vực, bộ phận, phân xưởng sản xuất; điều chỉnh phân ca sản xuất theo địa bàn cư trú của người lao động; ăn theo ca, đánh số vị trí ngồi cố định, theo dõi nơi ở và sinh hoạt của cán bộ, công nhân, người lao động Trường hợp có ca nhiễm phải xử lý, khoanh vùng kịp thời, sẵn sàng phương án, kịch bản duy trì sản xuất an toàn trong trường hợp nhà máy, cơ sở sản xuất bị phong tỏa, cách ly.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát và đánh giá việc thực hiện các biện pháp phòng, chống và đánh giá nguy cơ lây nhiễm dịch Covid-19 của các cơ sở sản xuất công nghiệp, đặc biệt là các cơ sở sản xuất có quy mô lớn.
Yêu cầu Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã; Giám đốc Sở Công Thương, Trưởng Ban Quản lý các Khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội và các đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện; trường hợp có vướng mắc vượt thẩm quyền, kịp thời báo cáo UBND Thành phố để xem xét, giải quyết theo quy định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các PCT UBND Thành phố;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Công an Thành phố;
- Các Sở: YT, GTVT, TT&TT;
- Các cơ quan Báo, đài Thành phố;
- VPUB: CVP, PCVP V.T.Anh, Đ.Q.Hùng; các phòng: KGVX, KT, ĐT, TKBT,
- Lưu: VT, KTv.
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