	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 218/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 23 tháng 8 năm 2021


 
THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHẠM MINH CHÍNH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BAN QUẢN LÝ LĂNG CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH VỀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 6 THÁNG ĐẦU NĂM VÀ CÔNG TÁC TU BỔ ĐỊNH KỲ CÔNG TRÌNH LĂNG NĂM 2021
Ngày 14 tháng 8 năm 2021, tại Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh (Ban Quản lý Lăng), Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã chủ trì làm việc với lãnh đạo và cán bộ chủ chốt của Ban Quản lý Lăng về kết quả thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm và công tác tu bổ định kỳ Công trình Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh năm 2021. Tham dự buổi làm việc có Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nguyễn Văn Hùng, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội Chu Ngọc Anh; đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Quốc phòng, Công an, Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Thông tin và Truyền thông và Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe Lãnh đạo Ban Quản lý Lăng báo cáo; ý kiến của các đại biểu dự họp, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính kết luận như sau:
1. Đảng, Nhà nước luôn xác định giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh là nhiệm vụ chính trị có ý nghĩa đặc biệt quan họng đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Nhân kỷ niệm 45 năm ngày thành lập, Thủ tướng Chính phủ ghi nhận, đánh giá cao sự lớn mạnh, trưởng thành của Ban Quản lý Lăng, Bộ Tư lệnh Bảo vệ Lăng; tinh thần, trách nhiệm, sự cống hiến của các thế hệ cán bộ, chiến sĩ, công chức, viên chức và người lao động của Ban; cũng như tinh thần hợp tác, phối hợp chặt chẽ, có trách nhiệm của các Bộ: Quốc phòng, Công an, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Xây dựng, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội cùng nhiều cơ quan, đơn vị khác trong khu hành chính - chính trị đặc biệt Ba Đình trong triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị đặc biệt “gìn giữ lâu dài và bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh” xứng đáng với công lao to lớn của Bác Hồ với đất nước, với dân tộc, xứng đáng với tình cảm của nhân dân, của dân tộc ta dành cho Bác Hồ kính yêu; trở thành biểu tượng, niềm tự hào của Việt Nam khi đón tiếp bạn bè quốc tế đến tham quan, dâng hoa tưởng niệm Người.
2. Sáu tháng đầu năm 2021 là thời gian có nhiều ngày lễ, sự kiện chính trị quan trọng của đất nước: Đại hội Đảng lần thứ XIII, bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026, kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng, 131 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 110 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước...; mặc dù dịch bệnh COVID-19 tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường, tác động trực tiếp đến việc tổ chức lễ viếng và hợp tác quốc tế; Ban Quản lý Lăng đã đoàn kết, chủ động, nỗ lực khắc phục khó khăn vừa triển khai các biện pháp phòng, chống dịch an toàn vừa tập trung hoàn thành nhiệm vụ được giao trên các lĩnh vực; nổi bật là:
- Tham mưu, đề xuất: Kiện toàn Hội đồng khoa học cấp Nhà nước về giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Bác, tổng kết 30 năm hợp tác nghiên cứu khoa học với Liên bang Nga; Xây dựng Đề án đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền phát huy giá trị Công trình Lăng; kế hoạch xây dựng Pháp lệnh Bảo vệ Lăng; Điều chỉnh chương trình và tổ chức lễ viếng Bác, tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ cho các đoàn đại biểu dự Đại hội Đảng XIII và kỳ họp thứ nhất Quốc hội Khóa XV, các đoàn đại biểu nước ngoài và nhân dân cả nước phù hợp với các giai đoạn phòng, chống dịch COVID-19;
- Nhiệm vụ y tế: Đã chủ động thực hiện tốt quy trình y tế và pha chế dung dịch thuốc bảo quản thi hài Bác, bảo đảm an toàn tuyệt đối; sản xuất thành công bộ quần áo phục vụ nhiệm vụ y tế;
- Việc quản lý, vận hành hệ thống thiết bị kỹ thuật công trình Lăng an toàn, đúng quy trình, phù hợp với từng cấp độ, giai đoạn; phối hợp nhịp nhàng bảo đảm tiết kiệm, tránh lãng phí; duy trì nghiêm quy định về an ninh khu vực Lăng và Quảng trường Ba Đình cả trong và ngoài giờ tổ chức lễ viếng; bảo đảm không gian văn hóa vui tươi, lành mạnh, trật tự, văn minh phục vụ người dân và du khách, phù hợp với sự phát triển chung của Thủ đô Hà Nội;
- Phối hợp có hiệu quả với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tổ chức các hoạt động tuyên truyền nhân dịp các ngày lễ, sự kiện lớn tại khu vực Lăng và Quảng trường Ba Đình; với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai nghiêm túc các hoạt động phòng, chống dịch, đón tiếp chu đáo các đoàn đại biểu cấp cao, nhân dân và khách du lịch đến viếng Bác và thăm quan;
- Mô hình quản lý “quân dân kết hợp” trong hoạt động của Ban Quản lý Lăng đạt hiệu quả cao, có thể nghiên cứu, tổng kết và nhân rộng, áp dụng trong nhiều lĩnh vực khác;
- Công tác tu bổ định kỳ được hoàn thành đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng đồng thời giữ tuyệt đối bí mật nhiệm vụ, bí mật công trình, bí mật công tác.
Thủ tướng Chính phủ đặc biệt ghi nhận, biểu dương tập thể Lãnh đạo Ban Quản lý Lăng, các thế hệ cán bộ, chiến sỹ, đội ngũ cán bộ kỹ thuật và công nhân Việt Nam đã làm tốt chức năng, nhiệm vụ được giao bảo vệ an toàn tuyệt đối khu Trung tâm hành chính - chính trị đặc biệt Ba Đình, công trình Lăng, một công trình văn hóa, lịch sử đặc biệt tại Thủ đô anh hùng ngàn năm văn hiến của dân tộc.
3. Thời gian tới, dự đoán diễn biến dịch bệnh COVID-19 ở nước ta còn phức tạp (các biến thể mới xuất hiện và lây lan nhanh, nguy cơ cao lây nhiễm trong cộng đồng trong khi nguồn cung ứng vắc xin còn hạn chế, chưa có thuốc điều trị đặc hiệu), bên cạnh việc ưu tiên cho các nhiệm vụ chống dịch, yêu cầu tập thể cán bộ, chiến sỹ, người lao động, nhất là các đồng chí Lãnh đạo Ban Quản lý Lăng cần thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
a) Phát huy thành tựu đạt được trong 45 năm qua, nâng tầm công tác quản lý, bảo quản, duy tu, bảo dưỡng, tôn tạo khu di tích “đặc biệt của đặc biệt” Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, xứng đáng với cống hiến vĩ đại của Bác Hồ kính yêu cho dân tộc ta, nhân dân ta, non sông đất nước ta, xứng đáng với tình cảm mà dân tộc ta, nhân dân ta và non sông đất nước ta dành cho Người. Mỗi cán bộ, chiến sỹ, người làm việc tại Ban Quản lý Lăng và tại các đơn vị phối hợp trong khu vực phải thực sự là những tấm gương tiêu biểu về đạo đức, gương mẫu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
b) Chủ động nêu cao tinh thần cảnh giác, sẵn sàng chiến đấu cao; tăng cường phối hợp, hiệp đồng chặt chẽ giữa các lực lượng; đoàn kết, sáng tạo, hoàn thành tốt hơn nữa nhiệm vụ bảo đảm an ninh, an toàn, phối hợp xử lý tốt các tình huống có thể xảy ra với phương châm “Phát hiện từ sớm, giải quyết từ xa”.
c) Kiểm tra, kiểm soát tốt an ninh nhằm bảo vệ tuyệt đối an toàn khu Trung tâm hành chính - chính trị đặc biệt Ba Đình, công trình Lăng, đặc biệt là việc bảo quản, giữ gìn lâu dài, tuyệt đối an toàn thi hài Bác trong tình hình mới, nhiệm vụ chính trị đặc biệt, vinh dự do Đảng, Nhà nước và nhân dân giao.
d) Duy trì nền nếp công tác, xây dựng văn hóa công sở. Quản lý tài chính chặt chẽ, minh bạch, hiệu quả, bao gồm cả chi thường xuyên và trong quản lý các hoạt động đầu tư, xây dựng cơ bản theo đúng quy định của pháp luật.
đ) Chủ động triển khai có hiệu quả, đổi mới công tác nghiên cứu khoa học, hợp tác khoa học y tế - kỹ thuật với Viện Nghiên cứu Khoa học dược liệu và tinh dầu Liên bang Nga; đồng thời mở rộng hợp tác với các nhà khoa học, các cơ sở khoa học trong và ngoài nước thực hiện các nội dung nghiên cứu khoa học phục vụ nhiệm vụ chính trị đặc biệt của Ban.
e) Chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan trong việc triển khai Dự án cải tạo, nâng cấp Đài tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ, bảo đảm, chặt chẽ, hiệu quả, đúng quy định của pháp luật.
g) Làm tốt công tác xây dựng Đảng, bảo vệ chính trị nội bộ, nâng cao trình độ, bồi dưỡng về phẩm chất cách mạng, bản lĩnh chính trị, nắm bắt diễn biến tư tưởng của cán bộ, chiến sỹ, người lao động, nêu cao tinh thần sẵn sàng ứng phó trong mọi tình huống xảy ra để thực hiện tốt nhất những nhiệm vụ được giao với tinh thần, tâm huyết cao nhất dù ở bất kỳ công việc nào.
h) Lựa chọn thời điểm phù hợp mở cửa trở lại công trình Lăng để đón tiếp, phục vụ nhân dân, khách quốc tế đến viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh và tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ phù hợp với kế hoạch phòng, chống dịch của thành phố Hà Nội. Lưu ý, khi tổ chức lễ viếng, phải tuân thủ đầy đủ các yêu cầu bảo đảm an toàn phòng, chống dịch COVID-19.
i) Về chế độ phụ cấp đặc thù cho đội ngũ cán bộ, chiến sỹ, viên chức và người lao động thuộc Ban Quản lý Lăng: Đề nghị Ban Quản lý Lăng phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, bám sát các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, nhất là Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21 tháng 5 năm 2018 Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về cải cách tiền lương đề xuất với các cơ quan có thẩm quyền.
4. Bộ Quốc phòng chỉ đạo triển khai xây dựng dự thảo Pháp lệnh về Bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh.
5. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông phối hợp với Ban Quản lý Lăng tăng cường tuyên truyền về nhiệm vụ giữ gìn lâu dài, bảo vệ tuyệt đối an toàn thi hài Chủ tịch Hồ Chí Minh; phát huy ý nghĩa chính trị, giá trị văn hóa của Cụm Di tích lịch sử - văn hóa Ba Đình.
Thống nhất với kiến nghị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, từ lần kiểm tra công tác tu bổ năm 2022, Thủ tướng Chính phủ sẽ tiến hành kiểm tra tổng thể tại Bảo tàng Hồ Chí Minh, Khu di tích Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Phủ Chủ tịch và các công trình, di tích lịch sử khác trong khu vực.
6. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội phân công 01 đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố trực tiếp phối hợp với Lãnh đạo Ban Quản lý Lăng để xử lý các công việc có liên quan ở khu vực; trước mắt là việc tháo gỡ chính sách phục vụ giải phóng mặt bằng khu nhà phía Nam Quảng trường Ba Đình để thực hiện dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng theo quy hoạch Trung tâm chính trị Ba Đình đã được phê duyệt.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ban Quản lý Lăng và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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