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Kính gửi: UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ (gọi chung là tuyển quân) năm 2021 diễn ra trong bối cảnh dịch bệnh COVID-19 bùng phát đợt 3 (từ ngày 27/01/2021) hết sức phức tạp; một số địa phương, đơn vị phải lùi thời gian giao nhận quân so với kế hoạch chung toàn quốc (tỉnh Hải Dương phải chuyển thời gian giao nhận quân từ ngày 03/3/2021 sang ngày 18/3/2021). Song được cấp ủy, chính quyền các địa phương và cấp ủy, chỉ huy các cơ quan, đơn vị quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện quyết liệt, chặt chẽ; quá trình thực hiện đề cao dân chủ, công khai, công bằng, minh bạch, đúng pháp luật, đạt 100% chỉ tiêu Thủ tướng Chính phủ giao, chất lượng ngày càng được nâng lên; góp phần bảo đảm quân số huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu và thực hiện các nhiệm vụ đột xuất khác được giao; đáp ứng yêu cầu xây dựng Quân đội cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại.
Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện còn một số hạn chế: Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Nghĩa vụ quân sự (NVQS) chưa được sâu rộng. Một số địa phương cấp huyện, cấp xã cơ quan Quân sự, Công an, Y tế và các ban ngành, đoàn thể phối hợp chưa thật chặt chẽ tham mưu giúp cấp ủy, chính quyền địa phương lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác tuyển quân. Quản lý công dân trong độ tuổi thực hiện NVQS ở một số nơi chưa tốt, đăng ký nguồn chưa hết, nhất là số sinh viên đang học đại học, cao đẳng, công dân vắng mặt đi làm ăn xa nơi cư trú; việc lập hồ sơ, lý lịch công dân nhập ngũ còn sơ sài, thiếu thông tin. Công tác khám sức khỏe NVQS, xét duyệt gọi công dân nhập ngũ ở một số địa phương chưa thật chặt chẽ, còn để lọt công dân không đủ điều kiện nhập ngũ vào Quân đội (tổ chức phúc tra tiêu chuẩn chiến sĩ mới phải bù đổi 371 trường hợp, trong đó: 315 trường hợp về sức khỏe, 56 trường hợp về chính trị, đạo đức; trong 03 tháng huấn luyện tân binh phải loại trả 23 trường hợp: 11 trường hợp về sức khỏe, 12 trường hợp về chính trị, đạo đức).
Để triển khai thực hiện nghiêm Quyết định số 69/QĐ-TTg ngày 13 tháng 10 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc gọi công dân nhập ngũ năm 2022; Bộ Quốc phòng đề nghị các địa phương và yêu cầu các đơn vị thực hiện tốt một số nội dung chính trong tuyển quân năm 2022, như sau:
1. Tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm Luật NVQS năm 2015; Thông tư số 148/2018/TT-BQP ngày 04 tháng 8 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng quy định tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ; Thông tư số 16/2016/TTLT-BYT-BQP ngày 30 tháng 6 năm 2016 của liên Bộ Y tế và Bộ Quốc phòng quy định việc khám sức khỏe thực hiện nghĩa vụ quân sự; Thông tư số 50/2016/TTLT-BQP-BCA ngày 15 tháng 4 năm 2016 của liên Bộ Quốc phòng và Bộ Công an quy định tiêu chuẩn chính trị tuyển chọn công dân vào phục vụ trong Quân đội nhân dân Việt Nam; Chỉ thị số 98/CT-BQP ngày 26 tháng 10 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về việc tăng cường biện pháp, nâng cao chất lượng công tác tuyển quân trong tình hình mới và các văn bản hướng dẫn của các cơ quan chức năng có liên quan Bộ Quốc phòng.
2. Đối với các địa phương giao quân
a) Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương, phát huy vai trò của các cấp, các ngành, các tổ chức Chính trị xã hội, sự giám sát của nhân dân đối với công tác tuyển quân. Ban hành hệ thống văn bản chỉ đạo (Chỉ thị, Nghị quyết, Quyết định, Kế hoạch, Hướng dẫn...) sát, đúng với tình hình thực tế, nhiệm vụ của địa phương (cả trong điều kiện địa phương không có dịch bệnh COVID-19 và trong điều kiện dịch bệnh xảy ra theo các cấp độ dịch quy định tại Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ). Triển khai tổ chức thực hiện chặt chẽ, dân chủ, công khai, minh bạch, công bằng đúng pháp luật; bảo đảm chất lượng và đạt 100% chỉ tiêu được giao.
b) Kiện toàn Hội đồng NVQS các cấp, tổ chức Hội đồng khám sức khỏe NVQS cấp huyện đủ số lượng, đúng thành phần quy định; bảo đảm phương tiện, trang thiết bị y tế đồng bộ; phân công nhiệm vụ cụ thể từng thành viên gắn với chất lượng tuyển quân; bố trí cán bộ, nhân viên có kinh nghiệm, năng lực, trình độ chuyên môn tham gia khám tuyển; tổ chức tập huấn, khám tuyển chặt chẽ phù hợp từng địa phương, từng cấp độ dịch bệnh; chú trọng các địa phương dịch bệnh COVID-19 cấp độ 3, 4; kết luận phân loại sức khỏe chính xác; đề xuất, giải quyết, xử lý kịp thời các trường hợp trên cơ thể có hình xăm, chữ xăm; sử dụng thuốc, chất kích thích, chất ma túy, tiền ma túy... làm thay đổi, sai lệch kết quả khám sức khỏe, nhằm trốn, tránh thực hiện NVQS.
c) Ưu tiên tuyển chọn những công dân đã tốt nghiệp đại học, cao đẳng có ngành nghề chuyên môn kỹ thuật phù hợp với nhu cầu bố trí, sử dụng của Quân đội; con em đồng bào dân tộc ít người (dưới 10.000 người) để tạo nguồn cán bộ cơ sở cho địa phương; bảo đảm 100% địa phương cấp xã có công dân gọi nhập ngũ (không để có xã trắng trong tuyển quân).
d) Các địa phương tiếp tục thực hiện tuyển quân “Tròn khâu” với phương châm “Tuyển người nào chắc người đó”, hạn chế thấp nhất bù đổi, loại trả sau giao nhận quân. Tạo điều kiện thuận lợi giúp các đơn vị nhận quân được thâm nhập “Ba gặp, bốn biết” theo quy định của Bộ Quốc phòng; giao chỉ tiêu tuyển quân cho địa phương cấp huyện gắn với địa bàn động viên để tạo nguồn xây dựng lực lượng dự bị động viên.
đ) Chú trọng nâng cao chất lượng lập và quản lý chặt chẽ hồ sơ, lý lịch công dân nhập ngũ; nội dung viết, kê khai phải đầy đủ, rõ ràng; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, đơn giản hóa thủ tục hành chính trong tuyển quân, hạn chế thấp nhất việc đi lại làm ảnh hưởng đến công việc, thời gian của công dân và các cơ quan, tổ chức liên quan.
e) Chuẩn bị tốt mọi mặt, chủ trì, phối hợp với các đơn vị nhận quân tổ chức Hội nghị hiệp đồng tuyển quân ở hai cấp (tỉnh và huyện) bảo đảm chặt chẽ, cụ thể, tạo điều kiện thuận lợi cho triển khai thực hiện; tổ chức Lễ giao nhận quân trang trọng, vui tươi, tiết kiệm, an toàn phòng chống dịch, đúng quy định. Các địa phương quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo ưu tiên thực hiện 100% công dân trúng tuyển nghĩa vụ quân sự, có Lệnh gọi nhập ngũ được tiêm 02 mũi (tiêm đủ liều) vắc xin phòng COVID-19 trước 14 ngày giao quân và được xét nghiệm SARS-CoV-2 bằng kỹ thuật RT-PCR kết quả (âm tính) còn hiệu lực đến ngày giao nhận quân.
Trường hợp địa phương, có thảm họa hoặc dịch bệnh phức tạp không thể giao nhận quân, Thường vụ Tỉnh ủy, (Thành ủy), Thường trực Ủy ban nhân dân tỉnh (thành phố trực thuộc Trung ương) xem xét, và giao Hội đồng NVQS kịp thời đề xuất, báo cáo về Quân khu, Bộ Quốc phòng để xem xét, điều chỉnh thời gian giao nhận quân phù hợp.
g) Quan tâm làm tốt công tác chính sách đối với công dân và thân nhân của công dân nhập ngũ. Phối hợp chặt chẽ với đơn vị nhận quân, phúc tra tiêu chuẩn chiến sĩ mới và thực hiện bù đổi đúng quy định (nếu có). Thường xuyên nắm chắc tình hình, kịp thời xử lý, giải quyết những vấn đề phát sinh trong tuyển quân (theo phân cấp), không để tình trạng đơn, thư khiếu nại tồn đọng, kéo dài hoặc gửi vượt cấp lên cấp trên, gây bức xúc trong nhân dân.
3. Đối với các đơn vị nhận quân.
a) Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác tuyển nhận quân chặt chẽ, sát, đúng với tình hình thực tế, nhiệm vụ của từng đơn vị, địa phương theo từng cấp độ dịch. Chủ động phối hợp, hiệp đồng với địa phương thống nhất cụ thể từng nội dung tuyển quân. Phân công cán bộ có năng lực, kinh nghiệm, trách nhiệm đi tuyển nhận quân; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ trước khi đi nhận quân, hiệp đồng chặt chẽ với địa phương, nhận quân bảo đảm đạt 100% chỉ tiêu chất lượng, an toàn. Chuẩn bị tốt nơi ăn, ngủ nghỉ, sinh hoạt, học tập... tổ chức đón nhận và đảm bảo tốt mọi mặt đời sống, vật chất, tinh thần cho tân binh ngay từ ngày đầu về đơn vị.
Trường hợp đơn vị huấn luyện chiến sĩ mới đứng chân trên địa bàn dịch bệnh phức tạp không thể tiếp nhận tân binh về được, chỉ huy đơn vị cấp trực thuộc Bộ, điều chỉnh giao đơn vị khác thuộc quyền đủ điều kiện huấn luyện chiến sĩ mới tiếp nhận và tổ chức huấn luyện bảo đảm an toàn phòng, chống dịch; nếu không điều chỉnh được kịp thời đề xuất, báo cáo Bộ Quốc phòng để xem xét, điều chỉnh thời gian nhận quân phù hợp.
b) Tổ chức Hội đồng khám phúc tra sức khỏe đủ số lượng, đúng thành phần quy định, phối hợp chặt chẽ với địa phương giao quân thực hiện bù đổi theo quy định (nếu có). Tiếp tục rà soát, phát hiện, có biện pháp giáo dục, động viên tân binh trên cơ thể có hình xăm, chữ xăm (nếu có) tự giác tẩy xóa và chấp hành nghiêm chế độ sinh hoạt trong môi trường Quân đội. Thường xuyên nắm chắc và làm tốt công tác chính trị tư tưởng, duy trì thực hiện nghiêm kỷ luật của Quân đội và thực hiện nền nếp chính quy.
c) Chuẩn bị tốt mọi mặt tổ chức huấn luyện chiến sĩ mới, quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị số 04/CT-TM ngày 03/02/2021 của Tổng Tham mưu trưởng. Chú trọng công tác tập huấn, bồi dưỡng cán bộ trước khi bước vào huấn luyện; tổ chức biên chế, chất lượng khung huấn luyện chiến sĩ mới; bảo đảm đầy đủ vũ khí, trang bị, cơ sở vật chất, mô hình học cụ, thao trường, bãi tập...; nâng cao chất lượng huấn luyện tân binh đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.
4. Về báo cáo nhanh trong tuyển nhận quân (qua số điện thoại quân sự Cục Quân lực/BTTM: 069.533483 và số Fax quân sự: 069.533171 hoặc Fax qua đường cơ yếu).
a) Đối với địa phương giao quân
- Trước ngày 15/01/2022 các Quân khu, BTL Thủ đô Hà Nội có báo cáo về Bộ lịch giao nhận quân cụ thể của các tỉnh, huyện (ghi rõ ngày, giờ, địa điểm, quân số giao nhận của từng tỉnh, huyện).
- Trước 10 giờ 00 hằng ngày, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Quân khu và BTL Thủ đô Hà Nội báo cáo nhanh kết quả giao quân trong ngày.
Cuối đợt tổng hợp, báo cáo theo quy định.
b) Đối với đơn vị nhận quân
Trước 15 giờ 00 hằng ngày, các Quân khu, BTL Thủ đô Hà Nội, các đơn vị đầu mối trực thuộc Bộ Quốc phòng báo cáo nhanh kết quả nhận quân trong ngày.
Cuối đợt tổng hợp, báo cáo theo quy định.
5. Bộ Tổng Tham mưu chủ trì, phối hợp các cơ quan chức năng Bộ Quốc phòng chỉ đạo, tổ chức thực hiện; hướng dẫn tổ chức Lễ giao nhận quân, tổ chức huấn luyện chiến sĩ mới. Tổng cục Chính trị chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện công tác đảng, công tác chính trị; công tác tuyên truyền, giáo dục; xét duyệt bảo đảm tiêu chuẩn chính trị, bảo đảm an ninh, an toàn trong tuyển quân. Tổng cục Hậu cần chỉ đạo, hướng dẫn khám sức khỏe NVQS gắn với phòng, chống dịch bệnh COVID-19; công tác bảo đảm hậu cần trong tuyển quân. Các cơ quan liên quan theo chức năng, nhiệm vụ chủ trì, phối hợp chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các địa phương, đơn vị thực hiện tốt công tác tuyển quân năm 2022.
Quá trình thực hiện có vướng mắc, phát sinh các địa phương, đơn vị kịp thời phản ảnh, đề xuất báo cáo về Bộ Quốc phòng (qua Cục Quân lực) để xem xét, giải quyết./.
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