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CHƯƠNG TRÌNH
XÚC TIẾN ĐẦU TƯ TỈNH BÌNH THUẬN NĂM 2022
(Ban hành kèm theo Quyết định số 821/QĐ-UBND ngày 29/3/2022 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận)
I. NỘI DUNG
1. Quan điểm, định hướng, mục tiêu
1.1. Quan điểm, định hướng:
- Xây dựng chương trình xúc tiến đầu tư theo trọng tâm, trọng điểm, không dàn trải. Lồng ghép các hoạt động xúc tiến đầu tư với các hoạt động xúc tiến thương mại, du lịch. Ứng dụng công nghệ thông tin, tăng cường kết nối các đối tác đầu tư thông qua tổ chức các chương trình xúc tiến trực tuyến.
- Chú trọng công tác xúc tiến đầu tư “tại chỗ”, giải quyết vướng mắc của các nhà đầu tư trong quá trình triển khai đầu tư trên địa bàn tỉnh; hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp, nhà đầu tư trong việc tìm hiểu về pháp luật, chính sách, thủ tục đầu tư; tiềm năng, thị trường, đối tác và cơ hội đầu tư.
- Khuyến khích các tập đoàn kinh tế trong và ngoài nước đứng đầu các chuỗi sản xuất, sử dụng công nghệ cao, đã khẳng định thương hiệu đầu tư vào các khu công nghiệp, khai thác tốt những sản phẩm lợi thế của tỉnh nhằm đáp ứng nhu cầu thị trường trong nước và xuất khẩu. Vận động thu hút những nhà đầu tư chiến lược thật sự có năng lực, các dự án có công nghệ cao, bảo đảm an toàn tuyệt đối về môi trường. Ưu tiên các dự án có quy mô lớn, gắn với chuỗi cung ứng và nghiên cứu và phát triển (R&D), có tác động lan tỏa tới phát triển kinh tế - xã hội cho địa phương.
- Đảm bảo an ninh, quyền lợi hợp pháp cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư trong và ngoài nước đang hoạt động trên địa bàn tỉnh Bình Thuận.
- Tận dụng được lợi thế của Cảng Quốc tế Vĩnh Tân, tuyến đường cao tốc Bắc - Nam đoạn qua tỉnh Bình Thuận để kết nối, hình thành chuỗi cung ứng logistics tạo giá trị cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư.
1.2. Mục tiêu xúc tiến đầu tư:
- Tập trung kêu gọi các dự án du lịch cao cấp, các khu vui chơi - giải trí cao cấp, các dự án thương mại, đô thị, khu dân cư. Ưu tiên kêu gọi đầu tư các dự án đầu tư hạ tầng phục vụ phát triển trung tâm du lịch - thể thao biển mang tầm quốc gia. Thu hút các nhà đầu tư chiến lược có tầm cỡ để phát triển tỉnh Bình Thuận thành một điểm đến hấp dẫn, tạo ra các địa điểm vui chơi, giải trí phục vụ ngành du lịch để có cơ sở tăng thời gian lưu trú và chi tiêu của khách du lịch đến tỉnh. Ưu tiên kêu gọi các dự án du lịch nghỉ dưỡng cao cấp tại huyện đảo Phú Quý đảm bảo tuyệt đối các tiêu chí về thân thiện môi trường, bảo tồn hệ sinh thái biển đảo, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế biển cho toàn tỉnh. Kêu gọi đầu tư các dự án dịch vụ du lịch, đặc biệt là các hoạt động dịch vụ, kinh doanh hỗ trợ trong lĩnh vực du lịch vào ban đêm, nhằm thúc đẩy kinh tế ban đêm của địa phương.
- Tập trung kêu gọi, thu hút đầu tư các dự án thứ cấp vào các khu công nghiệp, sử dụng công nghệ, kỹ thuật hiện đại, đảm bảo thân thiện với môi trường. Đặc biệt chú trọng các ngành nghề công nghệ mới như: Công nghiệp ICT, kỹ thuật số, kỹ thuật nano, công nghiệp sinh học,… Các lĩnh vực cụ thể gồm: Công nghiệp chế biến nông - lâm - thủy - hải sản; chế biến sâu các loại khoáng sản; chế biến thành phẩm từ nguồn tro xỉ than (vật liệu xây dựng phụ gia xi măng, vật liệu xây dựng không nung và các sản phẩm làm đường giao thông); các dự án sản xuất, lắp ráp các thiết bị điện - điện tử. Mở rộng, phát triển năng lượng sạch, nhất là năng lượng tái tạo ngoài khơi, kêu gọi đầu tư sản xuất phụ trợ cho ngành năng lượng.
- Tập trung kêu gọi các dự án nông nghiệp thông minh, ứng dụng kỹ thuật, công nghệ hiện đại (công nghệ tưới tiêu tự động, tiết kiệm nước; công nghệ kiểm soát côn trùng theo phương pháp sinh học; công nghệ bảo quản sau thu hoạch,…), xây dựng chuỗi giá trị trồng trọt, chăn nuôi, chế biến tiêu chuẩn quốc tế, thích ứng với biến đổi khí hậu, mang giá trị kinh tế cao.
2. Chương trình xúc tiến đầu tư
2.1. Nghiên cứu, đánh giá tiềm năng, thị trường, xu hướng và đối tác đầu tư:
- Tăng cường kết nối trực tuyến các diễn đàn, hội nghị, hội thảo thông qua các cơ quan đại diện Việt Nam tại nước ngoài về nghiên cứu, đánh giá xu hướng đầu tư của các đối tác. Trong đó, tập trung có chọn lọc các nhà đầu tư có năng lực từ các thị trường truyền thống của Việt Nam (Nhật Bản, Hàn Quốc, Đài Loan, Singapore, Mỹ, Châu Âu…).
- Tham gia đoàn khảo sát, học tập kinh nghiệm, nghiên cứu thị trường do các Bộ, ngành Trung ương tổ chức theo Chương trình xúc tiến đầu tư Quốc gia.
- Tổ chức khảo sát, đánh giá xu hướng đầu tư vào các khu công nghiệp, cụm công nghiệp (theo lĩnh vực ngành nghề, quốc gia lãnh thổ đầu tư) cũng như học tập kinh nghiệm trong công tác xúc tiến đầu tư của các địa phương khác để định hướng công tác xúc tiến đầu tư của tỉnh cho phù hợp với các điều kiện hiện nay.
2.2. Xây dựng cơ sở dữ liệu cho hoạt động xúc tiến đầu tư:
- Tổng hợp, cập nhật các thông tin về tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; tình hình lực lượng lao động, đặc biệt lao động có trình độ cao, lao động có tay nghề, đã qua đào tạo; quy hoạch phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch ngành, lĩnh vực…
- Thống kê, cập nhật rà soát các chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư, trình tự thủ tục đầu tư, tiềm năng và cơ hội đầu tư trên địa bàn toàn tỉnh. Đặc biệt, cần rà soát lại quỹ đất còn lại để kêu gọi các dự án đầu tư có trọng tâm, trọng điểm.
- Tiếp tục rà soát, tổng hợp số lượng, tình hình hoạt động của các doanh nghiệp đã đầu tư vào tỉnh trên kết quả của hoạt động xúc tiến đầu tư làm cơ sở để đánh giá hiệu quả của hoạt động xúc tiến đầu tư.
- Công khai thông tin về tình hình, môi trường đầu tư, các chỉ số về năng lực cạnh tranh của tỉnh nhằm công bố cho các nhà đầu tư tham khảo, nghiên cứu.
2.3. Xây dựng danh mục dự án kêu gọi đầu tư:
Tiếp tục rà soát, cập nhật số liệu, thông tin để xây dựng danh mục các dự án kêu gọi đầu tư của tỉnh Bình Thuận giai đoạn 2021-2025. Lưu ý: Các dự án trong danh mục phải nằm trong quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, quy hoạch sử dụng đất; danh mục phải tập trung, trọng điểm và không dàn trải; tập trung vào chất lượng hơn số lượng.
2.4. Xây dựng các ấn phẩm, tài liệu phục vụ cho hoạt động xúc tiến đầu tư:
- Nghiên cứu đổi mới hình thức áp dụng công nghệ thông tin để xây dựng ấn phẩm điện tử quảng bá môi trường đầu tư, tiết kiệm kinh phí. Vận động các nguồn xã hội hóa để thực hiện việc xây dựng các ấn phẩm, tài liệu phục vụ cho hoạt động xúc tiến đầu tư.
- Sách hướng dẫn; tờ rơi; danh mục dự án kêu gọi đầu tư và nội dung chi tiết của dự án thuộc danh mục dự án kêu gọi đầu tư, trong đó có nêu rõ các chính sách ưu đãi đầu tư về giá đất, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế đất…Phối hợp xây dựng các chuyên đề hoặc bài báo, tạp chí quảng bá môi trường đầu tư của tỉnh Bình Thuận.
2.5. Hoạt động tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu về môi trường, chính sách, tiềm năng, cơ hội và kết nối đầu tư:
- Trong bối cảnh dịch COVID-19 có thể còn kéo dài, cần áp dụng công nghệ thông tin để tổ chức các hoạt động tuyên truyền xúc tiến đầu tư thông qua các hội nghị, hội thảo, diễn đàn trực tuyến. Nội dung tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu phải có trọng tâm, gắn với mục tiêu phát triển từng lĩnh vực cụ thể, có định hướng rõ ràng về việc kêu gọi các nhà đầu tư tiềm năng.
- Đẩy mạnh cơ hội hợp tác, xúc tiến đầu tư với các nhà đầu tư nước ngoài. Tổ chức đón đoàn Famtrip, Presstrip, đoàn đại sứ quán, lãnh sự quán các nước, các nhà đầu tư tiềm năng đến thăm và làm việc tại tỉnh.
- Làm việc với các đoàn doanh nghiệp, các tổ chức đầu tư nước ngoài vào tỉnh theo các chương trình của Cục Đầu tư nước ngoài, Cục Xúc tiến thương mại, Cục Công nghiệp địa phương, các Hội doanh nghiệp người Việt Nam ở nước ngoài.
- Phối hợp thực hiện các chuyên đề giới thiệu, quảng bá môi trường đầu tư Bình Thuận trên các cơ quan truyền thông uy tín.
2.6. Đào tạo, tập huấn, tăng cường năng lực về xúc tiến đầu tư:
- Tham gia các lớp tập huấn, tăng cường năng lực về xúc tiến đầu tư do Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan khác tổ chức. Đặc biệt là các kỹ năng xúc tiến đầu tư theo hình thức trực tuyến, kỹ năng giao tiếp ngoại ngữ, tập huấn về Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư cho các doanh nghiệp trên địa bàn và công chức làm công tác quản lý nhà nước về đầu tư nước ngoài.
- Tăng cường trao đổi, học hỏi kinh nghiệm từ các đơn vị bạn về công tác xúc tiến đầu tư; nâng cao ý thức tự học tập, bồi dưỡng kiến thức cho các cán bộ, công chức chuyên trách trong lĩnh vực xúc tiến đầu tư. Thường xuyên cập nhật xu hướng, tình hình đầu tư trong bối cảnh mới trên trường quốc tế.
- Nghiên cứu xây dựng các tài liệu tổng hợp về xúc tiến đầu tư bao gồm các hướng dẫn, quy định, các kinh nghiệm thực tế, các bài học từ công tác xúc tiến đầu tư trên địa bàn tỉnh và các địa phương khác cho cán bộ, công chức chuyên trách.
2.7. Hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp, nhà đầu tư trong việc tìm hiểu về pháp luật, chính sách, thủ tục đầu tư, tiềm năng, thị trường, đối tác và cơ hội đầu tư; triển khai dự án sau khi được cấp Giấy chứng nhận đầu tư:
- Hoạt động xúc tiến đầu tư “tại chỗ” cần được chú trọng, ưu tiên hàng đầu của các cấp, các ngành; thực hiện hỗ trợ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp triển khai có hiệu quả các dự án đã được chấp thuận đầu tư.
- Cập nhật, phổ biến và hướng dẫn kịp thời các chính sách mới ban hành có liên quan; các chương trình, kế hoạch xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại của Chính phủ, của các Bộ ngành và địa phương để các nhà đầu tư, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh biết, nghiên cứu thực hiện.
- Thường xuyên đối thoại, lắng nghe những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp trong quá trình triển khai thực hiện dự án đầu tư nhằm chủ động tháo gỡ hoặc đề xuất các ngành chức năng, Ủy ban nhân dân tỉnh tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.
- Giới thiệu, kết nối các doanh nghiệp trong tỉnh nghiên cứu tiêu thụ sản phẩm của nhau nhằm giảm chi phí tham gia thị trường; hướng dẫn, trợ giúp các nhà đầu tư thực hiện các thủ tục hành chính có liên quan nhằm đẩy nhanh tiến độ triển khai dự án.
2.8. Hợp tác trong nước và quốc tế về xúc tiến đầu tư:
- Tham gia các hoạt động xúc tiến đầu tư của Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Công Thương; Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI); Ban Điều phối Vùng duyên hải miền Trung và các cơ quan khác.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình hợp tác phát triển kinh tế - xã hội với thành phố Hồ Chí Minh, Ninh Thuận, Lâm Đồng, Bà Rịa - Vũng Tàu và Đồng Nai.
- Tiếp tục triển khai quan hệ hợp tác giữa tỉnh Bình Thuận và tỉnh Gangwon và quận Pyeongchang (Hàn Quốc), tỉnh Kaluga (Liên bang Nga), tỉnh Vitebsk (Belarus).
3. Giải pháp thực hiện
- Quan tâm công tác đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, viên chức làm công tác xúc tiến đầu tư. Hỗ trợ, khuyến khích các cơ sở giáo dục đào tạo ngành nghề có chất lượng cao nhằm phục vụ cho các ngành kinh tế trọng điểm của tỉnh.
- Tiếp tục làm việc với các Bộ, ngành Trung ương để sớm triển khai các chương trình giao thông liên vùng, phục vụ thu hút đầu tư vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh như: hoàn thiện tuyến cao tốc Bắc-Nam đoạn qua địa bàn tỉnh Bình Thuận, mở rộng Quốc lộ 1A đoạn từ Phan Thiết giáp tỉnh Đồng Nai, Quốc lộ 28B, Quốc lộ 55; đầu tư hoàn thành Cảng hàng không Phan Thiết..., nâng cấp các tuyến đường ven biển, tạo ra hành lang kinh tế Đông-Tây kết nối với vùng Đông Nam Bộ, Tây Nguyên và Nam Trung Bộ.
- Tăng cường quan hệ, mở rộng tiếp xúc các đầu mối thực hiện hoạt động xúc tiến đầu tư (Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công thương, Phòng Công nghiệp và Thương mại Việt Nam và các tập đoàn kinh tế, doanh nghiệp).
- Tăng cường mối liên kết vùng trong thu hút đầu tư: Phối hợp với các tỉnh trong Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam và duyên hải miền Trung trong việc chọn lựa dự án mời gọi đầu tư, đặc biệt là trong các ngành công nghiệp mũi nhọn, công nghiệp hỗ trợ và du lịch dịch vụ.
- Đẩy mạnh công tác kiểm tra, thanh tra, kiểm toán, giám sát theo thẩm quyền đối với hoạt động xúc tiến đầu tư, hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Quán triệt cho cán bộ công chức, viên chức về đạo đức công vụ. Kiên quyết xử lý các cán bộ vi phạm quy trình xử lý hồ sơ, gây nhũng nhiễu, p hiền hà ảnh hưởng đến tiến độ và kết quả xúc tiến đầu tư của toàn tỉnh.
- Tiếp tục hoàn chỉnh tài liệu tuyên truyền vận động xúc tiến đầu tư, ứng dụng công nghệ thông tin để xây dựng tài liệu trực tuyến. Mở rộng nâng cao chất lượng các kênh thông tin, truyền thông, quảng bá xúc tiến đầu tư (báo chí, truyền hình, website…). Tận dụng lợi thế tuyên truyền, quảng bá trên các trang mạng xã hội nhằm giới thiệu, tiếp cận các nhà đầu tư tiềm năng quốc tế.
II. KINH PHÍ ĐẢM BẢO
1. Kinh phí thực hiện Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2022 được bố trí trong dự toán chi thường xuyên của các Sở, ngành và địa phương. Ngoài ra, được huy động các nguồn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
2. Căn cứ những nội dung thực hiện Chương trình Xúc tiến đầu tư năm 2022, thủ trưởng các Sở, ngành và địa phương xây dựng kế hoạch thực hiện hàng năm và lập dự toán nhu cầu kinh phí lồng ghép trong nguồn kinh phí chi thường xuyên, trình cấp có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
III. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM
1. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh
Chỉ đạo Trung tâm Hành chính công tỉnh Bình Thuận thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính; hướng dẫn, tư vấn các tổ chức, doanh nghiệp, nhà đầu tư trong việc tìm hiểu về pháp luật, chính sách, thủ tục đầu tư, đất đai, xây dựng, môi trường…
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Là cơ quan đầu mối, chủ trì thực hiện Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2022; có trách nhiệm tham mưu, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, đôn đốc các sở ngành, địa phương và đơn vị liên quan thường xuyên thực hiện Chương trình này.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan rà soát, xây dựng danh mục các dự án thu hút, kêu gọi đầu tư theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 4805/UBND-KT ngày 15/12/2021 trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt làm cơ sở thông báo kêu gọi, thu hút đầu tư theo quy định.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan tập trung vận động, kêu gọi, thu hút đầu tư vào các lĩnh vực trụ cột chính của tỉnh Bình Thuận.
- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư tham gia các khoa đào tạo, tập huấn về Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh và các công chức làm công tác quản lý nhà nước về đầu tư nước ngoài.
- Chủ động dự trù kinh phí phục vụ công tác xúc tiến đầu tư, phối hợp với Sở Tài chính tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí ngân sách hoặc huy động các nguồn lực hợp pháp khác để thực hiện.
3. Sở Công Thương; Sở Nông nghiệp và PTNT; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ động phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư kết hợp nội dung của các hoạt động xúc tiến trong lĩnh vực thương mại, công nghiệp, nông nghiệp, du lịch… vào hoạt động xúc tiến đầu tư trên địa bàn tỉnh.
- Kịp thời đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Kế hoạch và Đầu tư) về những giải pháp cải thiện môi trường đầu tư trong lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý.
- Thực hiện báo cáo tổng kết hoạt động xúc tiến đầu tư của ngành trong năm 2022 gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư theo quy định.
4. Ban Quản lý các khu công nghiệp
- Chủ động xây dựng kế hoạch xúc tiến đầu tư vào các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh. Phối hợp các chủ đầu tư hạ tầng khu công nghiệp, các cơ quan liên quan vận động, kêu gọi đầu tư thứ cấp vào các khu công nghiệp.
- Thực hiện báo cáo tổng kết hoạt động xúc tiến đầu tư của đơn vị trong năm 2022 gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư theo quy định.
5. Các Sở ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Kịp thời giải quyết vướng mắc, kiến nghị của các nhà đầu tư trong quá trình triển khai đầu tư tại địa bàn; hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp, nhà đầu tư trong việc tìm hiểu pháp luật, chính sách, thủ tục hành chính, tiềm năng và cơ hội đầu tư.
- Đối với các địa phương: Chủ động rà soát quỹ đất sạch, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương đề xuất các dự án kêu gọi đầu tư, đảm bảo tình hình an ninh trật tự tại khu vực, tạo điều kiện thuận lợi để các nhà đầu tư đến khảo sát, nghiên cứu thực hiện dự án đầu tư.
(Đính kèm theo: Biểu tổng hợp chương trình Xúc tiến đầu tư của tỉnh Bình Thuận năm 2022).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chương trình này.
2. Các Sở, ban, ngành, địa phương và đơn vị có liên quan chủ động triển khai thực hiện, bố trí công chức chuyên trách theo dõi việc triển khai Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2022 của đơn vị mình; chủ động thực hiện lập dự toán kinh phí bảo đảm cho công tác được giao trong Chương trình này vào dự toán ngân sách của cơ quan gửi Sở Tài chính tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn.
3. Các Sở, ban, ngành, địa phương và đơn vị có liên quan báo cáo kết quả thực hiện gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư (trước ngày 10/09/2022) để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
4. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo, đề xuất cụ thể hướng xử lý gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.
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