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	Số: 1094/UBND-VX
Về việc điều chỉnh số ngày chấp nhận kết quả dương tính quy trình khai báo F0
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 13 tháng 4 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức.


Ngày 18 tháng 3 năm 2022, Ủy ban nhân dân Thành phố đã ban hành Công văn số 819/UBND-VX về việc thực hiện chuyển đổi số công tác quản lý F0 cách ly tại nhà trên địa bàn phường, xã, thị trấn.
Sau 20 ngày triển khai thí điểm các hoạt động chuyển đổi số trong việc quản lý F0 cách ly tại nhà, đã có 87.010 lượt F0 khai báo (tại địa chỉ https://khaibaof0.tphcm.gov.vn); qua đó, các Trạm Y tế đã tiếp nhận thông tin khai báo, đánh giá, sàng lọc và xác nhận 63.695 trường hợp là F0 do có đầy đủ thông tin được khai báo theo yêu cầu, chiếm tỷ lệ 73% (cải thiện rõ rệt so với những ngày đầu triển khai khoảng 20%). Đồng thời, có 1.301 người thuộc nhóm nguy cơ cao (trên 65 tuổi và có bệnh nền) và 12.753 người khai báo có triệu chứng nghi nặng (cảm giác mệt/khó thở/ đau tức ngực) đã được Trạm y tế chủ động tiếp cận, chăm sóc và điều trị kịp thời.
Khi bắt đầu triển khai thử nghiệm khai báo trực tuyến, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân mắc COVID-19 không có triệu chứng hoặc chỉ có triệu chứng nhẹ nhưng chưa có thói quen khai báo F0 trực tuyến, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 và phục hồi kinh tế Thành phố cho phép các F0 có thể khai báo trong vòng 05 ngày (kể từ ngày có kết quả xét nghiệm dương tính). Qua phân tích thời gian khai báo của F0 cho thấy 75% F0 đã khai báo trong 48 giờ đầu.
Nhằm tạo thói quen khai báo ngay trong vòng 48 giờ và tạo điều kiện thuận lợi cho các Trạm Y tế trong giải quyết hồ sơ trực tuyến, theo đề nghị của Sở Y tế tại Công văn số 2129/SYT-NVY ngày 01 tháng 4 năm 2022, Ủy ban nhân dân Thành phố đồng ý rút ngắn thời gian F0 hoặc người chăm sóc khai báo kết quả xét nghiệm dương tính khi cách ly tại nhà xuống còn trong vòng 48 giờ đầu (kể từ khi có kết quả xét nghiệm dương tính).
Ủy ban nhân dân Thành phố đề nghị Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức tăng cường truyền thông rộng rãi đến từng hộ dân để hiểu và thực hiện; giao Sở Y tế tiếp tục phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông đảm bảo các điều kiện hạ tầng kỹ thuật, tăng cường giám sát thực tế tại các phường, xã, thị trấn để rút kinh nghiệm và kịp thời bổ sung, điều chỉnh ứng dụng, giảm thấp nhất những rủi ro về kỹ thuật và tạo sự tiện lợi nhất cho người sử dụng./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế;
- Thường trực Thành ủy;
- TTUB: CT, các PCT;
- Các sở, ban, ngành Thành phố;
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố;
- BCĐ phòng, chống dịch COVID-19 
quận, huyện, thành phố Thủ Đức;
- VPUB: CVP, PCVP/VX;
- Phòng VX;
- Lưu: VT, (VX-TH) 
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