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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC NGHIÊN CỨU ĐÔNG Y

Theo nghị định số 333-BYT-NĐ ngày 12/4/1956 Bộ đã thành lập Phòng nghiên cứu Đông y trong Vụ chữa bệnh, nay Bộ ra thông tư này để quy định thêm các chi tiết và nội dung công tác:

I. MỤC ĐÍCH Ý NGHĨA
Là nền y học dân tộc có từ lâu, Đông y đã có nhiều thành tích trong việc bảo vệ sức khỏe nhân dân, như non một thế kỷ nay, đã bị ảnh hưởng Tây y lấn át, cho nên việc nghiên cứu Đông y đặt ra không những là làm cho Đông y phục hồi mà còn làm cho nó tiến lên trình độ khoa học để phối hợp với Tây y mà phục vụ nhân dân.

Tuy nó đang trong hoàn cảnh lu mờ, nhưng nó vẫn tiềm tàng khắp nơi và vẫn được nhân dân tin dùng, nhất là ở nông thôn, nhưng vì thiếu sự nghiên cứu hướng dẫn nên có tình trạng đồng bào đổ xô đến các tỉnh lỵ tìm thầy thuốc. Việc nghiên cứu này sẽ giúp giải quyết một số khó khăn cho nhân dân và các cơ quan điều trị.

Vốn kinh nghiệm cổ truyền còn lại và những sản phẩm sẵn có trên đất nước ta là một đảm bảo cho việc nghiên cứu thành công. Việc nghiên cứu Đông y của Trung Quốc đang tiến hành rộng rãi và đã thu được những kết qủa tốt càng làm cho ta thêm phấn khởi và tin tưởng.

II. NỘI DUNG.
Gọi là Đông y, cụ thể là Trung y và Nam y kết hợp. Nội dung nghiên cứu có các mặt:

1. Phương pháp và kinh nghiệm định bệnh.

2. Phương pháp và kinh nghiệm chữa bệnh.

3. Dược tính (nội dung dược tính bảo tồn sự khảo cứu dược liệu).

4. Khoa châm cứu, xông, hơ, dán, thoa, nắn, sửa chữa sai gẫy xương.

5. Vấn đề phòng bệnh và bồi dưỡng sức lao động theo phương pháp Đông y (chú ý hướng dẫn cách dùng thực phẩm sẵn có, có lợi cho cơ thể để đủ sức chế ngự việc nhiễm bệnh).

III. PHƯƠNG CHÂM.
Quá trình nghiên cứu sản xuất dựa vào tập thể, dùng thực tiễn đối chiếu với Tây y, trên cơ sở xác nhận cái cũ mà phát triển thành cái mới. Vận dụng thí điểm trước để rút kinh nghiệm.

Hướng nghiên cứu sẽ đi vào từng khoa nội thương hay ngoại thương và đi vào từng loại với sự tập trung lực lượng để đạt kết qủa từng bước, có trọng tâm.

(Tập trung lực lượng có ý nghĩa là vận dụng các cơ sở cùng nghiên cứu một vấn đề, tránh nghiên cứu nhiều vấn đề một lúc).

Riêng về vấn đề dược tính cần chú trọng đến dược liệu trong nước và các nước lân cận để tiến lên có những sản phẩm dồi dào và phù hợp với cơ thể người bản địa.

IV. NHIỆM VỤ VÀ QUYỀN HẠN
Phòng nghiên cứu Đông y bước đầu thành lập có nhiệm vụ giúp Bộ:

- Xây dựng và cử các vị lương y vào cơ sở Đông y ở các cơ quan điều trị, và hướng dẫn các cơ sở đó tiến hành công tác.

- Sưu tầm tài liệu, trích, dịch, phổ biến cho cơ sở nghiên cứu hoặc ngoài nhân dân.

- Tham gia hướng dẫn ở các lớp đào tạo cán bộ chuyên môn khi có ý kiến của Bộ.

- Nghiên cứu các đơn thuốc các nơi gửi đến để rút kinh nghiệm hoặc bổ cứu kinh nghiệm đồng thời hướng dẫn cách dùng các đơn thuốc.

- Liên lạc mật thiết với các tổ chức nghiên cứu Đông y của nhân dân.

- Giúp đỡ chẩn trị một số bệnh cho cán bộ hoặc nhân dân.

- Nghiên cứu việc khuyến khích những thầy thuộc Bắc, thuốc Nam, thầy giác… có kinh nghiệm tốt hoặc có những môn gia truyền hiệu nghiệm để phát huy và lãnh đạo họ vào con đường phục vụ nhân dân đúng đắn.

- Nghiên cứu và góp ý kiến vào việc cho thành lập các hội Đông y.

- Nghiên cứu cách gây giống thuốc, cách khuyến khích những người lâu nay thường chú ý đến việc giống các cây thuốc.

- Nghiên cứu và theo dõi và lãnh đạo các nhà bào chế cao, đơn, hoàn, tán và các nhà bán thuốc.

- Nghiên cứu cách thành lập các đơn vị nghiên cứu Đông y ở các tỉnh.

Sự tiến hành sẽ tùy tình hình tổ chức và khả năng hiện tại để đặt chương trình cho sát. Chương trình sẽ do Vụ chữa bệnh thông qua và trình Bộ duyệt.

B. TỔ CHỨC
Tại Bộ:
 Phòng nghiên cứu Đông y là một bộ phận của Vụ chữa bệnh do một trưởng và một phó phòng phụ trách gồm có:

1. Tiểu ban sưu tầm nghiên cứu, chẩn trị, theo dõi thực nghiệm về y bệnh lý.

2. Tiểu ban sưu tầm nghiên cứu dược liệu.

3. Tổ văn thư phụ trách kế toán, giấy tờ, đánh máy, tiếp khách, lưu trữ hồ sơ, quản lý tủ sách và tài liệu, liên lạc công văn.

Trưởng phó phòng sẽ phân công nhau phụ trách các tiểu ban.

Tại các cơ quan điều trị:
Phòng Đông y là một bộ phận trực thuộc Ban Giám đốc Bệnh viên, do một trưởng phòng phụ trách, gồm có lương y, một hoặc hai y, dược tá, và nếu cần có y công giúp việc. (Việc bố trí phòng Đông y ở các cơ quan điều trị sẽ tùy theo sự cần thiết sau khi đã có ý kiến của Bộ và cơ quan sở quan).
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