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	Kính gửi: 
	-Các ông giám đốc Vụ, Viện, Sở, Trường
-Chủ tịch Ủy ban Hành chính các khu, tỉnh
-Giám đốc các Khu Nông lâm
-Trưởng ty Nông lâm, Nông nghiệp, Lâm nghiệp


 
Việc bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ hiện nay là một vấn đề rất quan trọng để giúp cho cán bộ tiến kịp với yêu cầu công tác ngày càng cao, nhất là về mặt chỉ đạo kỹ thuật.

Ở Trung ương Bộ đã quy định một chế độ học tập cho cán bộ tại chức: mỗi tuần lễ, dành một buổi chiều để học tập nghiệp vụ. Chế độ này cũng cần được áp dụng cho cán bộ công tác ở các Khu Ty cụ thể như sau:

Cán bộ công tác kỹ thuật trong các đơn vị, hàng tuần để dành một buổi 3 giờ trong giờ chính quyền để học tập về nghiệp vụ.

Đối với các đơn vị thường có cán bộ công tác lưu động không thể học đều hàng tuần được thì sẽ quy định thống nhất ngày tập trung hàng tuần, hàng tháng để học tập.

Thời gian tập trung học tập theo nguyên tắc sẽ là tổng số giờ không được học hàng tuần được thì sẽ quy định thống nhất ngày tập trung hàng tuần: 12 giờ (1 ngày rưỡi).

để khỏi lưu lại lâu ngày quá ở đơn vị những cán bộ lưu động cải tiến lề lối làm việc: họp để kiểm điểm công tác sinh hoạt đoàn thể: (công đoàn, thanh  niên…) để được nhanh gọn. Đối với cán bộ công tác ở các nông trường, trại thí nghiệm cần căn cứ vào hoàn cảnh công tác để áp dụng thông tư này một cách linh động cho khỏi ảnh hưởng đến sản xuất. Đối với công nhân sản xuất sẽ có chế độ riêng sẽ quy định sau.

Ngoài giờ quy định như trên, cần hết sức tranh thủ ngoài giờ làm việc để học tập. Đối với cán bộ hành chính thì sẽ do quy định chung của các cơ quan hành chính trong khu, tỉnh.

Bộ mong Ủy ban chỉ thị cho các Khu, Ty Nông lâm lề lối tiến hành việc học tập và chấp hành chế độ học tập nghiệp vụ này nhằm nâng cao trình độ của cán bộ, đẩy mạnh công tác chỉ đạo sản xuất.
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