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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC THI HÀNH CHẾ ĐỘ PHỤ CẤP TRỢ CẤP CHO CÁN BỘ, NHÂN VIÊN, CÔNG NHÂN ĐI HỌC CÁC TRƯỜNG CHUYÊN NGHIỆP

Để việc thi hành các chế độ phụ cấp, trợ cấp cho cán bộ, nhân viên, công nhân đi học các trường chuyên nghiệp được thống nhất.

Theo Nghị định 152-NĐ/LB của Liên bộ Nội vụ, Lao động, Tài chính, Giáo dục ngày 20-03-1957 và sau khi đã trao đổi thống nhất với các Bộ nói trên, Bộ Nội vụ giải thích và quy định như sau: 

I. - CHẾ ĐỘ PHỤ CẤP CON CHO CÁN BỘ, NHÂN VIÊN, CÔNG NHÂN ĐI HỌC CÁC TRƯỜNG CHUYÊN NGHIỆP
- Cán bộ, nhân viên, công nhân trong biên chế tại chức tuyển dụng trước ngày hòa bình lập lại (20-07-1954) thuộc loại có phụ cấp con, nay được cơ quan họn cử đi học các trường chuyên nghiệp hay trường bổ túc văn hóa để vào học chuyên nghiệp được hưởng sinh hoạt phí đều được giữ phụ cấp cho những đứa con để trong thời gian trước khi đi học đã có phụ cấp. Những con đẻ trong thời gian học tập không được hưởng phụ cấp (thi hành theo điểm 3 trong mục II về phụ cấp con nói trong Thông tư 26-NV/TT ngày 29-08-1957 của Bộ Nội vụ).

- Cán bộ, nhân viên, công nhân trong biên chế tại chức tuyển dụng sau ngày hòa bình lập lại (20-07-1954) thuộc loại có phụ cấp con, được cơ quan chọn cử đi học thì phụ cấp con chỉ được giữ cho những con đã được hưởng phụ cấp trước ngày có Thông tư số 6-TT/NV ngày 13-01-1957 (về trợ cấp 50 cân gạo cho mỗi cháu) con đẻ sau khi có Thông tư số 6-TT/NV ngày 13-01-1957 (về trợ cấp 50 cân gạo cho mỗi cháu) con đẻ sau khi có Thông tư số 6-TT/NV và những con từ trước đến nay chưa được phụ cấp thì nay đều không được phụ cấp. 

- Cán bộ, nhân viên, công nhân tuyển dụng trước hay sau ngày hòa bình lập lại, thuộc loại không có phụ cấp con được cơ quan chọn cử đi học, nếu có trách nhiệm nào cơ quan đã trả nhầm phụ cấp con thì khi vào trường cũng đình chỉ phụ cấp. 

- Đối với cán bộ, nhân viên, công nhân miền Nam tập kết, phụ cấp con vẫn được hưởng theo chế độ chung đối với cán bộ, nhân viên công nhân miền Nam đang công tác. 

II. - TRỢ CẤP THÔI VIỆC CHO CÁN BỘ, NHÂN VIÊN ĐI HỌC CÁC TRƯỜNG CHUYÊN NGHIỆP 
- Cán bộ, nhân viên trong biên chế được cơ quan chọn cử đi học và hưởng sinh hoạt phí thì không có trợ cấp thôi viêc. 

- Còn các trường hợp tự ý xin đi học, thôi việc để đi học, được cử đi học nhưng thời gian công tác chưa đủ 3 năm thì đều được xét trợ cấp thôi việc theo chế độ hiện hành. Sau này khi tốt nghiệp ra trường và được bố trí công tác thì coi như mới tuyển dụng. Khi đã được trợ cấp thôi việc rồi, trong quá trình học tập nếu có vì lý do gì phải thôi học về sản xuất, v.v… cũng không xét trợ cấp nữa. 

- Đối với cán bộ, nhân viên, công nhân được hưởng sinh hoạt phí, trong quá trình học tập nếu phải thôi học về sản xuất thì nguyên tắc trợ cấp thôi việc cũng theo chế độ chung, song chỉ tính thời gian thoát ly địa phương công tác trong biên chế trước khi đi học (không tính thời gian đi học). 

III. – CÁC KHOẢN PHỤ CẤP, TRỢ CẤP KHÁC 
Chế độ giữ trẻ: Theo nguyên tắc chung là các trường không có chế độ và tổ chức giữ trẻ cho cán bộ, nhân viên, công nhân đi học mà phải tự giải quyết lấy. 

- Trường hợp đặc biệt có một số trường chuyên nghiệp đã có tổ chức nhóm trẻ từ lâu cho cán bộ, nhân viên, công nhân đi học, thì nay vẫn tạm giữ cho đến khi các cháu gửi năm 1956 và 1957 hết tiêu chuẩn (37 tháng) còn những cháu mới đẻ thì người cán bộ nhân viên, công nhân tự giải quyết lấy, chứ không có tiêu chuẩn gửi ở nhóm trẻ tại trường nữa. 

- Những con của cán bộ, nhân viên, công nhân đã gửi nhóm trẻ ở cơ quan, xí nghiệp trong thời gian trước khi đi học thì vẫn theo chế độ chung, các cháu đẻ trong thời gian đi học không có chế độ giữ trẻ nữa. 

- Các trường chuyên nghiệp mới thành lập và cán bộ nhân viên, công nhân theo học trong niên khóa 1957-1958 không có tổ chức nhóm giữ trẻ và không có chế độ giữ trẻ ở trường. 

- Việc tổ chức nhóm trẻ ở một số trường chuyên nghiệp mà đối tượng học sinh chủ yếu là phụ nữ (như trường đào tạo nữ hộ sinh của Bộ Y tế v.v…) thì Bộ sở quan trực tiếp trao đổi với Bộ Nội vụ và Tài chính để quyết định.

Chế độ giữ trẻ áp dụng chung cho cả cán bộ miền Nam đi học các trường chuyên nghiệp. 

Đối với cán bộ miền Nam tập kết không kể hưởng học bổng hay sinh hoạt phí: Các chế độ trợ cấp thai sản, chế độ ốm đau và thuốc men đặc biệt vẫn được hưởng như khi tại chức. 

*  *  *

Ngoài ra cán bộ, nhân viên, công nhân được cơ quan chọn cử đi học hoặc thôi việc đi học thì không được hưởng các chế độ phụ cấp trợ cấp khác như khi tại chức như: trợ cấp thai sản và nghỉ đẻ, chế độ nghỉ phép, thuốc men, chế độ giữ trẻ, nhà cửa, tập thể phí, học tập phí, v.v… mà hưởng theo chế độ đã quy định trong Thông tư số 24-TT ngày 24-06-1957 của bộ Giáo dục cho học sinh thường tại các trường chuyên nghiệp. 

Trong khi thi hành nếu có trường hợp nào còn nhập nhằng chưa quy định cụ thể, đề nghị các Bộ bàn với Bộ Nội vụ để giải quyết. 
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