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THÔNG TƯ
BỔ SUNG VÀ HƯỚNG DẪN THI HÀNH THỂ LỆ MIỄN ĐI DÂN CÔNG ĐỐI VỚI GIA ĐÌNH QUÂN NHÂN ĐƯỢC TẶNG THƯỞNG BẢNG VÀNG DANH DỰ VÀ HUÂN CHƯƠNG KHÁNG CHIẾN

Trong bản điều lệ khen thưởng gia đình có người tòng quân, ban hành theo nghị định số 17-TTg ngày 9-1-1958, có quy định ở mục IV, việc miễn đi dân công cho những gia đình được tặng thưởng Bảng vàng danh dự và Huân chương Kháng chiến như sau:

“Người chủ gia đình được tặng thưởng Bảng vàng danh dự và Huân chương Kháng chiến, nếu còn tuổi đi dân công thì được miễn đi dân công”.

Nay Thủ tướng phủ bổ sung vào mục IV của bản điều lệ nói trên, và quy định những trường hợp cụ thể được miễn đi dân công như sau đây:

… “Việc miễn này là để bù đắp phần nào những thiệt thòi về sức lao động của những gia đình vì có người hy sinh hay thương tật, hoặc những gia đình vì có nhiều người đang còn tại ngũ, mà phải gặp nhiều khó khăn trong sản xuất.

Vậy những chủ gia đình được thưởng Bảng vàng danh dự và Huân chương Kháng chiến sẽ được miễn dân công nếu là:

1) Gia đình có từ hai liệt sĩ, tử sĩ, biệt tin, mất tích trở lên
2) Gia đình có từ ba thương binh thương tật hạng ba trở lên
3) Gia đình có ba quân nhân tại ngũ trở lên
4) Gia đình vừa có liệt sĩ, vừa có thương binh, vừa có quân nhân tại ngũ thì phải có ít nhất là ba người thuộc các hạng kể trên.
5) Trường hợp đặc biệt: những gia đình dù được ban tặng bảng Gia đình vẻ vang, Bảng vàng danh dự hay Huân chương Kháng chiến, mà chỉ có một tử sĩ, liệt sĩ, hoặc một thương binh, thuộc hạng tàn phế, nếu chủ gia đình thiếu sức lao động sản xuất, thì của gia đình đó cũng được miễn đi dân công.

Thương binh nói ở điểm 4 là những người bị thương tật hạng 3 và quân nhân tại ngũ là những chiến sĩ đã tòng quân theo chế độ tình nguyện trong thời kỳ kháng chiến”

Quy định trên đây cũng bổsung vào điểm A, điều 2, chương I của bản điều lệ huy động và sử dụng dân công, số 339-TTg ngày 27-7-1957 (phần miễn đi dân công)

Công tác dân công là nghĩa vụ chung của tất cả công dân Việt nam, Ủy ban Hành chính các khu, các thành phố, các tỉnh cần giải thích và hướng dẫn thi hành thông tư này để cho việc miễn đi dân công được thi hành đúng với ý nghĩa nêu trên.
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