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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC KIỂM TRA, THANH LÝ TÀI SẢN Ứ ĐỌNG DO CÔNG TÁC KIỂM KÊ ĐÁNH GIÁ TÀI SẢN XÉT ĐỊNH VỐN PHÁT HIỆN RA

Trước đây, Thủ tướng Chính phủ đã có Thông tư số 115-TTg ngày 19-3-1959 về việc kiểm tra giải quyết tài sản ứ đọng phát hiện ra sau công tác kiểm kê và phúc tra kiểm kê năm 1957 nhưng các Bộ chưa chú ý thi hành. Đến nay, chưa có Bộ nào lập xong bản kế hoạch thanh lý tài sản. Tình trạng vẫn kéo dài.

Theo quyết định của Hội đồng Chính phủ ngày 01-7 vừa rồi, các Bộ phải hoàn thành việc kiểm kê tài sản, hoàn thành việc kiểm tra tài sản ứ đọng và tăng cường công tác bảo quản các kho tàng;

Để tiết kiệm vốn cho Nhà nước, đẩy mạnh tốc độ kiến thiết, kịp thời phục vụ cho kế hoạch 3 năm và hoàn thành công việc trong quý III năm 1959; 

Thủ tướng Chính phủ nhắc lại cho các Bộ phải thực sự chỉ đạo trực tiếp công tác này.

Để bảo đảm hoàn thành được tốt và thật nhanh, gọn công tác này, cần phải kiện toàn bộ máy làm việc của các Bộ, thực sự hoạt động, phối hợp chặt chẽ giữa các bộ môn của Bộ như Vụ Tài vụ, Cục Cung cấp, Vụ Kế hoạch, v.v… thành một Hội đồng nghiên cứu tài liệu xí nghiệp, kiểm tra tài sản. Cần có một kế hoạch toàn diện giải quyết kịp thời tài sản ứ đọng theo đúng tinh thần các Thông tư, chỉ thị, điều lệ của Thủ tướng phủ và của Ủy ban Kiểm kê toàn quốc đã ban hành.

Trong thời hạn từ nay đến hết quý III năm 1959, các Bộ phải lập xong kế hoạch thanh lý tài sản và gửi lên Ủy ban Kiểm kê toàn quốc.

Công tác này rất quan trọng, khẩn trương, mong các ông Bộ, Thứ trưởng chú ý thi hành bảo đảm thời gian đã quy định.
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