	BỘ GIAO THÔNG VÀ BƯU ĐIỆN
****** 
	VIỆT NAM DÂN CHỦ CỘNG HÒA
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 0003-TTg 
	Hà Nội, ngày 03 tháng 02 năm 1960  


 

THÔNG TƯ
 
VỀ VIỆC ĐĂNG KÝ CÁC THUYỀN ĐÁNH CÁ

 

Theo điều 2 của bản thể lệ tạm thời về việc quản lý các phương tiện vận tải đường sông, ban hành kèm theo nghị định của Bộ Giao thông và Bưu điện số 47-NĐ ngày 12 tháng 6 năm 1958 thì ngành Giao thông vận tải không đăng ký các phà, thuyền dùng để làm ruộng, phòng lụt và thuyền thể thao. Riêng về thuyền đánh cá thì do ngành Nông lâm đăng ký.

Từ khi ban hành bản điều lệ nói trên, ngành Nông lâm gặp nhiều khó khăn trong việc quản lý thuyền đánh cá, vì đăng ký và khám xét an toàn của thuyền không phải là chuyên môn của ngành. Do đó, Bộ Nông lâm đã yêu cầu để ngành Giao thông vận tải đảm nhiệm việc quản lý thuyền đánh cá về mặt an toàn như tất cả các thuyền vận tải khác, ngành Nông lâm sẽ chỉ quản lý việc đánh cá và phương diện sử dụng thuyền và hướng dẫn kỹ thuật đánh cá.

Thể theo yêu cầu của Bộ Nông lâm và đề nghị của Tổng cục giao thông thủy bộ, Bộ quyết định giao việc đăng ký và khám xét an toàn các thuyền đánh cá sông và biển cho các Ty Giao thông và Sở Vận tải phụ trách bắt đầu từ ngày ra thông tư này. Ở những nơi mà ngành Nông lâm đã đảm nhiệm việc đăng ký, các Sở Vận tải, Ty Giao thông thảo luận thống nhất với Ty nông lâm để nhận bàn giao lại công việc đã đăng ký ấy. Ở tất cả các địa phương, Bộ đề nghị Ủy ban hành chính chỉ thị cho các Ty Giao thông và Sở Vận tải xúc tiến việc đăng ký và  khám xét thuyền đánh cá đang hoạt động để đảm bảo an toàn cho ngư dân.
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