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Trong kế hoạch 5 năm sắp đến, công tác đào tạo cán bộ chiếm một vị trí quan trọng trong toàn bộ công tác của ngành. Việc đào tạo cán bộ trung cấp về y sẽ dần dần phân cấp cho các tỉnh, vì vậy hiện nay các tỉnh và địa phương cần chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tiến hành tốt việc đào tạo y sĩ trung cấp, cụ thể cần giải quyết tốt các vấn đề sau đây:

1. Trường sở

2. Cán bộ 

3. Công tác giáo vụ và chiêu sinh 

1. Trường sở: 
a) Đối với Trường y sĩ trung cấp, cơ sở đào tạo căn bản là bệnh viện tỉnh dùng làm bệnh viện thực hành cho trường. Các bệnh viện xã hội chủ nghĩa có bốn nhiệm vụ sau đây: 

- Chữa bệnh 

- Phòng bệnh - chống dịch 

- Đào tạo cán bộ

- Nghiên cứu khoa học.

Từ nay trở đi, việc xây dựng và sửa chữa các bệnh viện cần nhằm đảm bảo bốn nhiệm vụ đã nêu trên. Trong việc xây dựng, sửa đổi thiết kế bệnh viện nếu các địa phương gặp khó khăn phải báo cáo cho Bộ, để xin chủ trương đường hướng của Bộ mà thi hành cho đúng. 

b) Muốn tiện cho việc học tập của học sinh cơ sở của trường, trường sẽ xây dựng ở sát cạnh bệnh viện trong cùng một khu vực. Các phòng xét nghiệm của trường xây dựng chung với các phòng xét nghiệm của bệnh viện để có thể phục vụ cả bốn nhiệm vụ của bệnh viện đã nói trên. 

Trong khu vực của trường chủ yếu chỉ còn: 

Ký túc xã cho học sinh 

Thư viện

Các giảng đường 

Câu lạc bộ chung cho nhân viên và học sinh

Sân tập thể dục thể thao.

c) Khu vực nhà ở của công nhân viên, cán bộ của bệnh viện, và nhà trường cũng sẽ xây dựng sát gần với khu vực trường và bệnh viện. 

2. Cán bộ: 
a) Xây dựng theo hướng trên thì bệnh viện, Trường y sĩ trung cấp và khu vực công nhân viên sẽ làm thành một khối thống nhất đặt dưới sự chỉ đạo của một Ban Giám đốc chung cho các bệnh viện và cho trường. Việc lãnh đạo thống nhất  này có mấy thuận lợi sau đây: 

- Phối hợp tốt bốn nhiệm vụ: 

Điều trị

Phòng bệnh - chống dịch 

Đào tạo cán bộ 

Nghiên cứu khoa học

sẽ tránh được các sự mâu thuẫn công tác xảy ra từ trước đến nay, nhất là giữa nhiệm vụ điều trị và huấn luyện.

- Điều chỉnh và tiết kiệm được các dụng cụ, máy móc.

- Tiết kiệm được cán bộ lãnh đạo.

Các trường mới hiện nay đang xây dựng cần triệt để chuẩn bị theo hướng này. Đối với các địa phương đã có trường từ trước và hiện nay vẫn chia trường và bệnh viện thành hai cơ sở thì cần phải dần dần thống nhất hai cơ sở này lại. 

Đối với Trường y sĩ trung cấp Hải Phòng và bệnh viện Tiệp Khắc thì sẽ có chủ trương sau. Trong khi chờ đợi cần phối hợp, liên hệ công tác cho tốt. 

b) Khối trường và bệnh viện thống nhất sẽ đặt dưới sự lãnh đạo của Sở Y tế hay Ty Y tế địa phương, về mọi mặt và các Sở, Ty phải chịu trách nhiệm trước Bộ về sự hoạt động của Trường y sĩ trung cấp. 

Trong khi giao dịch với ngoài, thì sẽ như sau: 

- Trường: gọi là Trường y sĩ trung cấp (Nghệ An, Thanh Hóa, v.v...) 

- Bệnh viện: gọi là bệnh viện tỉnh (Nghệ An, Thanh Hóa, v.v...) 

Còn về đơn vị quyết toán thì sẽ có hai mục quyết toán cho bệnh viện, cho trường. 

c) Các cán bộ cao cấp, trung cấp và sơ cấp của bệnh viện, tùy theo năng lực phân công có nhiệm vụ tham gia vào công tác đào tạo cán bộ, trên những cương vị nhất định. Cần làm cho toàn thể công nhân viên hiểu rõ đây là một nhiệm vụ, bên cạnh các nhiệm vụ điều trị, phòng bệnh vẫn làm từ trước đến nay.

Ban Giám đốc cần bố trí hợp lý công tác cho các cán bộ, nhất là cán bộ cao cấp và trung cấp để có thì giờ làm tốt công tác huấn luyện và điều trị, phòng bệnh. 

d) Muốn làm tốt công tác huấn luyện các bệnh viện cần phải chấn chỉnh lại, bồi dưỡng tác phong, tinh thần của tất cả các nhân viên. 

- Nếu cần thì huấn luyện lại một số vấn đề kỹ thuật để cho khỏi có mâu thuẫn sau này trong việc giảng dạy và hướng dẫn thực tập. 

3. Công tác giáo vụ và chiêu sinh: 
Muốn chuẩn bị tốt cho công tác tương lai, các địa phương sắp mở trường cần cử ngay cán bộ Trưởng phòng giáo vụ để: 

- Nghiên cứu công tác này ở một trường trung cấp ra sao.

- Nghiên cứu chương trình hoc tập và phân phối chương trình của niên khóa 1960-1961.

- Liên hệ với Bộ và các trường bạn để rút kinh nghiệm tổ chức làm việc.

- Các Ty sắp có trường cần cử ra một Ban phụ trách chiêu sinh của trường.

Thông tư này có hiệu lực kể từ ngày ban hành.

Sau khi nhận được thông tư này, các cơ sở cần nghiên cứu kỹ để chấp hành cho đúng. Trong khi thi hành có gặp trở ngại khó khăn, thì kịp thời báo cáo cho Bộ để nghiên cứu giải quyết. 
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