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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC NÂNG CAO TRÁCH NHIỆM CỦA CÁC CHI NHÁNH, CHI ĐIẾM NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC THAM GIA VÀO CÔNG TÁC XÂY DỰNG KẾ HOẠCH TÀI VỤ HÀNG NĂM Ở CÁC XÍ NGHIỆP CÔNG NGHIỆP QUỐC DOANH
Trong mấy năm qua, việc xây dựng và thực hiện kế hoạch tài vụ ở các xí nghiệp công nghiệp quốc doanh đã có những tiến bộ nhất định, góp phần tăng cường thêm một bước chế độ hạch toán kinh tế và hoàn thành tương đối các chỉ tiêu nhiệm vụ của kế hoạch Nhà nước đề ra cho xí nghiệp. Song, qúa trình đó, cũng không khỏi có những kế hoạch còn chưa sát với thực tế, gây ra những hiện tượng sử dụng vốn thiếu chặt chẽ, thừa vốn, đọng vốn và lãng phí vốn, ảnh hưởng đến việc thực hiện tốt chế độ hạch toán kinh tế, chế độ tiết kiệm và tích lũy xã hội chủ nghĩa.

Tình trạng đó, đương nhiên là có những khó khăn khách quan và do trình độ kế hoạch hóa nền kinh tế quốc dân nói chung và ở các xí nghiệp nói riêng còn yếu, nhưng đồng thời, cũng cần nhận thấy những khuyết điểm thiếu nghiên cứu, phân tích, tính toán kỹ càng và dựa vào cơ sở thực tế một cách đầy đủ, toàn diện, còn tồn tại khá phổ biến ở một số xí nghiệp khi xây dựng kế hoạch.

Vì vậy, thực hiện phương châm dân chủ hóa quản ký xí nghiệp, đi theo đường lối quần chúng trong việc xây dựng và thực hiện các kế hoạch kỹ thuật, sản xuất, tài vụ, chúng ta, không những cần quán triệt tinh thần đó trong nội bộ xí nghiệp, mà còn tranh thủ sự phối hợp tham gia của các ngành hữu quan vào các công tác đó từ cơ sở lên đến Trung ương để dần dần khắc phục các thiếu sót đã phạm phải như đã nói trên.

Hiện nay, quan hệ tín dụng của Ngân hàng Nhà nước đối với các xí nghiệp công nghiệp quốc doanh đang được mở rộng, đã góp phần giúp đỡ xí nghiệp tăng cường chế độ hạch toán kinh tế, thực hiện tốt các chỉ tiêu nhiệm vụ kế hoạch Nhà nước. Tuy vậy, nhìn chung, kết qủa ấy mới chỉ là bước đầu, trong thời gian qua, các Chi nhánh, Chi điếm Ngân hàng Nhà nước cũng vẫn còn chưa làm tròn trách nhiệm phục vụ và giúp đỡ xí nghiệp một cách tích cực và có hiệu qủa cũng như tiêu cực phát sinh ra trong các qúa trình hoạt động kinh tế và tài vụ của xí nghiệp để góp phần ý kiến với xí nghiệp thúc đẩy hoạt động của mình.

Đối với việc tham gia xây dựng kế hoạch tài vụ trực tiếp với xí nghiệp, các Chi nhánh, Chi điếm Ngân hàng cũng chưa tiến hành được nhiều mà công việc đó mới chỉ làm được ở bên trên, giữa Ngân hàng Trung ương với Bộ chủ quản xí nghiệp và xí nghiệp trong việc xét duyệt định mức vốn lưu động, do đó phần nào kết qủa cũng còn hạn chế.

Để nâng cao một bước trách nhiệm của các Chi nhánh, Chi điếm Ngân hàng Nhà nước trong việc phục vụ sản xuất và góp phần tăng cường chế độ hạch toán kinh tế ở các xí nghiệp, Bộ công nghiệp nặng, Bộ công nghiệp nhẹ và Ngân nhàng Nhà nước Việt Nam ta thông tư Liên bộ này chính thức quy định những điểm về nguyên tắc trong việc tham gia xây dựng kế hoạch tài vụ hàng năm giữa Ngân hàng Nhà nước với Bộ và các xí nghiệp như sau:

1. Tất cả các Chi nhánh, Chi điếm Ngân hàng Nhà nước có trách nhiệm tham gia xây dựng kế hoạch tài vụ hàng năm trực tiếp tại các xí nghiệp công nghiệp quốc doanh thuộc Bộ công nghiệp nặng, Bộ công nghiệp nhẹ quản lý, kể cả những xí nghiệp công nghiệp quốc doanh địa phương, công tư hợp doanh thuộc phạm vi quản lý của các Sở, Ty công nghiệp các thành phố, khu, tỉnh.

2. Khi bắt đầu xây dựng cũng như khi tổng hợp kế hoạch tài vụ, xí nghiệp cần báo cho đơn vị Ngân hàng trong địa phương mình (Chi điếm hoặc Chi nhánh trực tiếp cho vay) tới tham gia. Như vậy là trước khi xí nghiệp đưa ra kế hoạch trình Bộ duyệt, đã có ý kiến tham gia của đơn vị Ngân hàng cơ sở.

3. Các cán bộ Ngân hàng Nhà nước ở các Chi nhánh, Chi điếm sẽ tùy theo sự hiểu biết tình hình của mình mà tham gia ý kiến với xí nghiệp. Nội dung chủ yếu của biệc tham gia ý kiến với xí nghiệp. Nội dung chủ yếu tập trung vào việc xây dựng các định mức vốn lưu động của xí nghiệp, cụ thể là:

- Tham gia vào việc xây dựng các nhân tố thời gian định mức kỳ luân chuyển vật tư sát với tình hình thực tế của việc cung cấp, sản xuất, dự trữ, tiêu thụ.

- Tham gia vào việc ấn định mức luân chuyển theo đúng những nguyên tắc và phương pháp định mức vốn lưu động của Nhà nước đã đề ra đối với các xí nghiệp dự trữ, sản xuất, tiêu dùng hay không theo thời vụ.

- Ngoài ra, giúp đỡ và góp ý kiến với xí nghiệp trong việc lập kế hoạch vay vốn Ngân hàng về các loại trong định mức, trên định mức, sửa chữa lớn và thanh toán.

4. Trên cơ sở xuất phát từ tình hình khách quan một cách đứng đắn, xuất phát từ tinh thần công tác đồng chí, tương trợ xã hội chủ nghĩa và vì lợi ích của việc tăng cường hơn nữa chế độ hạch toán kinh tế, nhằm hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch Nhà nước, chúng ta cần tranh thủ sự thống nhất ý kiến giữa hai bên xí nghiệp và Chi nhánh, Chi điếm ngân hàng để làm tốt công tác xây dựng kế hoạch. Tuy vậy, nếu có ý kiến không nhất trí về một số vấn đề nào đó, thì trong trường hợp này, xí nghiệp vẫn làm theo ý kiến của mình, nhưng cần ghi lại ý kiến của hai bên để phản ảnh cho Bộ chủ quản biết. Chi nhánh, Chi điếm Ngân hàng cũng đồng thời cần phản ảnh cho Ngân hàng Trung ương để phối hợp thảo luận với Bộ chủ quản xí nghiệp khi xét duyệt kế hoạch cho xí nghiệp.

Trên đây là một số điểm quy định nguyên tắc chung trong việc tham gia của Ngân hàng Nhà nước vào việc xây dựng kế hoạch tài vụ hàng năm tại các xí nghiệp công nghiệp quốc doanh.

Nhận được thông tư này, yêu cầu các đơn vị nghiên cứu phối hợp bàn bạc với nhau để thi hành, trước mắt là tham gia xây dựng kế hoạch tài vụ năm 1961.

Nếu gặp khó khăn gì, yêu cầu các đơn vị phản ảnh cho Bộ chủ quản của mình biết để nếu cần, Liên bộ sẽ bổ sung thêm thông tư này.
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