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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỐNG NHẤT QUẢN LÝ XE Ô-TÔ CON CỦA NHÀ NƯỚC

	Kính gửi:
	- Các Bộ, các Ủy ban Nhà nước,
- Các Tổng cục, Ủy ban trực thuộc Hội đồng Chính phủ,
- Các đoàn thể, các ngành ở trung ương,
- Ủy ban hành chính các khu, tỉnh, thành


Do công tác của các ngành ngày càng phát triển và để chuẩn bị bước vào kế hoạch 1962 nhiều Bộ, nhiều ngành và địa phương có đề nghị xin cấp thêm ô-tô con để phục vụ cho cán bộ đi công tác. Phủ Thủ tướng nhận thấy cần phải nhắc lại cho các Bộ, các ngành và địa phương rõ là Hội đồng Chính phủ trong phiên họp ngày 18-05-1960 đã nghe báo cáo về tình hình khó khăn về xe con và đã có quyết nghị về phương hướng giải quyết vấn đề này (thông báo ngày 21-05-60). Chỉ thị 138-TTg ngày 25-06-1960 cũng đã có nói đến một số vấn đề cụ thể như: xác định xe tiêu chuẩn dùng riêng, quy định nguyên tắc quản lý tập trung xe con của các Bộ và địa phương để sử dụng chung một cách hợp lý và tiết kiệm nhất, tạm thời không cấp thêm ô-tô con nữa, giao cho Bộ Giao thông Vận tải tổ chức quốc doanh xe con  để phục vụ cho cán bộ cơ quan Nhà nước đi việc công, tổ chức xe hành khách trong thành phố để phục vụ cho nhu cầu hàng ngày cho cán bộ và nhân dân v.v…

Vừa qua trong hoàn cảnh quốc doanh xe con chưa hoạt động vì thiếu xe, Văn phòng Công nghiệp Phủ Thủ tướng có đồng ý cấp xe cho một số cơ quan mới tổ chức và đồng ý cho một số ngành có yêu cầu bức thiết mua một số xe để dùng nhưng đây chỉ là biện pháp tạm thời.
Từ nay quốc doanh xe con đã hoạt động và đã tổ chức có nề nếp để phục vụ các ngành, vì vậy số xe con để dùng chung của các cơ quan cần phải rút xuống tới mức tối thiểu. Các Bộ, các ngành chỉ được để lại xe có tiêu chuẩn dùng riêng, xe phục vụ chung cho các Thứ trưởng và cán bộ tương đương và ở những cơ quan thật cần thiết chỉ được giữ một xe thường trực đặc biệt dùng cho trường hợp đột xuất, số xe con còn lại phải giao cho quốc doanh xe con (thuộc Bộ Giao thông vận tải) quản lý để phục vụ chung cho các ngành, trừ xe của Quốc phòng: việc thống nhất đoàn xe 12 của Cục Chuyên gia vào quốc doanh xe con sẽ có chỉ thị riêng. Các ngành khi cần xe đi công tác phải cân nhắc tùy theo tính chất công việc thường hay công việc gấp và tùy theo luồng đường mà tranh thủ kết hợp dùng phương tiện vận tải hành khách công cộng như xe lửa, xe ca và xe tắc xi. Chỉ trong trường hợp không kết hợp được mới thuê xe con, có như thế mới tiết kiệm và dành việc sử dụng xe con của Nhà nước vào những trường hợp thật cần thiết.

Bộ Tài chính sẽ cấp kinh phí thuê xe con cho các ngành. Các Ủy ban hành chính khu, tỉnh, thành chịu trách nhiệm quản lý xe con của các ngành, đoàn thể ở địa phương mình trừ xe của Công an ở những vị trí đặc biệt và xe của quân sự; điều hòa phân phối xe trong phạm vi khu, tỉnh, thành phố để đảm bảo công tác và hoạt động của các ngành trong địa phương.

Đối với các xe con của các xí nghiệp, công trường, nông trường thuộc phạm vi quản lý của Bộ nào thì Bộ đó sẽ căn cứ tinh thần tiết kiệm sử dụng xe con và thống nhất quản lý xe con của Nhà nước mà quyết định việc quản lý sử dụng cho thích đáng. Hiện nay xe con của Nhà nước thiếu nhiều và không còn để phân phối nữa, các ngành, các địa phương cần cố gắng thu xếp, tận dụng mọi phương tiện sẵn có sửa chữa và bảo quản tốt để dùng một cách hợp lý.

Bộ Giao thông Vận tải cần chấn chỉnh gấp tổ chức quốc doanh xe con, đảm bảo phục vụ tốt và kịp thời, sửa lại giá thuê xe con cho thích hợp. Cần phải tăng cường phương tiện và công tác vận tải hành khách công cộng bằng ô-tô trên các đường ngắn; đường dài và trong các thành phố lớn, tạo điều kiện đi lại thuận lợi cho hành khách và cán bộ để giảm nhẹ phần chi phí của Nhà nước về mua sắm xe con.

Các Bộ, các ngành, các địa phương cần nghiêm chỉnh chấp hành chủ trương về thống nhất quản lý xe con của Hội đồng Chính phủ, nếu gặp khó khăn gì cần báo cáo cho Phủ Thủ tướng biết.
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