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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC THAY ĐỔI CHẾ ĐỘ GIÁ BÁN HÀNG CHO CÁC CƠ QUAN XÍ NGHIỆP NHÀ NƯỚC VÀ CHO TẬP THỂ HOẶC CÁ NHÂN CÁN BỘ, CÔNG NHÂN BỘ ĐỘI
Từ trước đến nay, Mậu dịch quốc doanh bán hàng cho các cơ quan xí nghiệp Nhà nước, cho các tập thể và cá nhân cán bộ, công nhân và bộ đội theo nhiều chế độ giá:

1. Đối với các loại hàng tư liệu sản suất: Có thứ bán theo giá điều động nội bộ, có thứ theo giá cung cấp, có những thứ theo giá bán lẻ.

2. Đối với hàng tiêu dùng: Có thứ bán theo giá cung cấp, nhưng có thứ lại bán theo giá lẻ…

Những chế độ giá khác nhau, phức tạp trên không những gây nhiều khó khăn, lầm lẫn cho các cơ quan mua hàng, mà còn tạo đều kiện cho tệ tham ô lãng phí phát sinh và giữa cán bộ và nhân dân còn có sự suy bì không tốt. 

Vì vậy Hội đồng Chính phủ trong phiên họp ngày 09 tháng 11 năm 1961 của Hội nghị thường vụ của Hội đồng Chính phủ quyết định sửa lại chế độ giá bán của thương nghiệp quốc doanh cho các cơ quan xí nghiệp Nhà nước và cho các tập thể hoặc cá nhân cán bộ, công nhân, bộ đội như sau: 

1. Các loại tư liệu sản xuât (bao gồm các thứ hàng dùng vào việc bảo hộ lao động) thì nói chung đều bán theo giá bán buôn (hoặc giá theo đều động của nội bộ nếu có).

2. Các loại hàng tiêu dùng thì nói chung đều bán theo giá bán lẻ. 

Đối với các bộ phận cung ứng tổ chức ở những nơi cần thiết trong các trường học, công trường, ngành đường sắt, hải cảng, đơn vị bộ đội, v.v… mua hàng về bán lẻ cho cán bộ, công nhân, học sinh, bộ đội và nhân dân thì mậu dịch quốc doanh bán theo giá bán lẻ có trừ một tỷ lệ hoa hồng nhất định do Bộ Nội thương xét và quy định. 

Riêng đối với việc bán vải và phụ tùng xe đạp theo tiêu chuẩn cung cấp cho cán bộ, công nhân, thì vẫn giữ chế độ cung cấp hiện nay. 

Nhận được thông tư này. Bộ Nội thương cùng Uỷ ban Kế hoạch Nhà nước và Bộ tài chính nghiên cứu quy định cụ thể về cách phân biệt các loại hàng ,cách áp dụng chế độ mới và thời gian thi hành để hướng dẫn cho các ngành, các đơn vị và các địa phương thi hành cho thống nhất.
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