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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH VIỆC HỌC TẠI CHỨC NÂNG CAO TRÌNH ĐỘ KHOA HỌC, KỸ THUẬT CHO CÔNG NHÂN, CÁN BỘ Ở CÁC XÍ NGHIỆP, CÔNG TRƯỜNG, LÂM TRƯỜNG
Hiện nay có nhiều công trường, xí nghiệp của ta gồm hàng nghìn công nhân, nhưng chỉ mới có một hai kỹ sư; thậm chí có một số xí nghiệp lớn, nhưng vẫn chưa có được một kỹ sư nào. Khi gặp vấn đề cần phải có trình độ kỹ thuật cao mới giải quyết được thì ta thường rất lúng túng. Thêm nữa nhu cầu về trình độ khoa học kỹ thuật càng ngày càng đòi hỏi rất cấp thiết, vì máy móc thiết bị ngày càng cải tiến hoặc được trang bị thêm nhiều loại tối tân và quy mô mở rộng gấp bội theo với đà phát triển kinh tế chung. Nhưng số lượng cán bộ khoa học kỹ thuật do các trường Đại học và Trung cấp đào tạo ra, tuy về tốc độ thì tăng nhanh, nhưng về số lượng tuyệt đối thì còn quá ít. Còn về các trường, lớp học buổi tối tại chức thì chỉ mới mở được một số nơi như đại học Tổng hợp, đại học Bách khoa, xí nghiệp cơ khí Hà Nội, xí nghiệp hóa chất Việt trì…, nói chung cũng còn quá ít.

Do đó, vấn đề hiện nay là phải hết sức tranh thủ vượt mọi khó khăn, để mở cho được nhiều trường, lớp đại học, trung cấp buổi tối tại chức, ở đều khắp các nơi tương đối có điều kiện (điều kiện nói ở đây chủ yếu là có số người có đủ trình độ văn hóa, chuyên môn tối thiểu để theo học hay không. Còn vấn đề giáo viên, bài vở, phương tiện… thì phải phối hợp chặt chẽ giữa các Bộ, các cơ sở, cố gắng khắc phục khó khăn để cung cấp cho đầy đủ).

Để xúc tiến việc tổ chức các trường, lớp đại học và trung cấp buổi tối, các Bộ chủ quản các xí nghiệp, công trường, làm trưởng và các Ủy ban hành chính các tỉnh có khu công nghiệp tập trung công nhân, cán bộ phải tiến hành gấp việc điều tra nắm số lượng công nhân, cán bộ có đủ điều kiện học cấp đại học, trung cấp và xác định yêu cầu đào tạo đối với từng loại người, để có cơ sở bàn bạc với Bộ Giáo dục vạch kế hoạch cụ thể tổ chức trường, lớp cho thích hợp.

Bộ Giáo dục cần phối hợp với các Bộ chủ quản thảo chương trình bài vở cho các trường lớp và xây dựng quy chế đại học, trung cấp chuyên nghiệp buổi tối tại chức chung cho các ngành, trình Chính phủ duyệt. Trong lúc chờ đợi quy chế được ban hành, nơi nào có điều kiện thì cứ mở các trường lớp ngay. Bộ Giáo dục chịu trách nhiệm hướng dẫn đôn đốc và giúp đỡ các Bộ, các ngành chủ quản và các Ủy ban hành chính các cấp thực hiện tốt chỉ thị này.
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