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THÔNG TƯ 
VỀ VIỆC TỔNG KẾT CÔNG TÁC KẾT HỢP ĐỒNG KINH TẾ NĂM 1961 VÀ KÝ KẾT HỢP ĐỒNG NĂM 1962

	Kính gửi:
	- Ông bộ trưởng các bộ,
- Ông chủ tịch ủy ban hành chính các khu, thành phố, tỉnh.


Ngày 26 tháng 12 vừa qua, Hội đồng trọng tài trung ương đã họp và đã nhận định việc thực hiện chế độ hợp đồng kinh tế trong hai năm qua ngày càng có nhiều tiến bộ, nhưng cũng còn nhiều khuyết điểm và nhược điểm. 

Bước sang năm 1962 là năm thứ hai của kế hoạch 5 năm lần thứ nhất, để việc ký kết và thực hiện hợp đồng có nhiều thuận lợi và đạt kết quả tốt, Hội đồng trọng tài trung ương đã quyết định tổng kết công tác này của năm 1961, rút kinh nghiệm để hoàn thành nghĩa vụ hợp đồng ký kết năm 1962. 

Chế độ hợp đồng kinh tế có tác dụng tích cực trong việc bảo đảm hoàn thành và hoàn thành toàn diện và vượt mức kế hoạch Nhà nước do đó Thủ tướng Chính phủ đặc biệt lưu ý các ông Bộ trưởng các Bộ, các ông Chủ tịch Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh đôn đốc và hướng dẫn Hội đồng trọng tài các cấp thi hành đầy đủ nghị quyết của Hội đồng trọng tài trung ương. Cần chú ý một số điểm sau đây:
1. Tổng kết công tác hợp đồng năm 1961: 
Việc tổng kết phải nhằm mấy mục đích:

a) Rút kinh nghiệm nêu lên được những ưu khuyết điểm, tinh thần trách nhiệm của Hội đồng trọng tài trong công tác chỉ đạo thực hiện chế độ hợp đồng kinh tế. 

b) Đánh giá tinh thần khắc phục khó khăn của các ngành, các cấp trong ký kết cũng như thực hiện hợp đồng nhằm hoàn thành tốt kế hoạch Nhà nước, phân tích những nguyên nhân thành công hay thiếu sót, những biện pháp giải quyết những mắc mứu tạo điều kiện thuận lợi cho việc thi hành kế hoạch và thực hiện hợp đồng năm 1961. 

c) Sơ kết công tác xử lý của năm qua, rút kinh nghiệm để vận dụng vào việc thi hành điều lệ xử lý năm nay cho có kết quả tốt. 

Tổng kết phải xây dựng từ cơ sở lên, Hội đồng trọng tài các cấp cần giúp đỡ hướng dẫn những xí nghiệp công trường lớn điển hình tổng kết chu đáo kịp thời để làm cơ sở cho việc tổng kết chung. 

Báo cáo tổng kết gửi về Hội đồng trọng tài trung ương hạn cuối cùng là 15 tháng 02 năm 1962. Hội đồng trọng tài trung ương tổng kết vào cuối tháng 2 năm 1962. 

2. Tiến hành ký kết hợp đồng năm 1962:
a) Về kiến thiết cơ bản: những công trình kiến thiết cơ bản thuộc kế hoạch năm 1961 cần tiếp tục làm trong năm 1962 thì phải xúc tiến ký kết hợp đồng nguyên tắc và cụ thể nếu chưa ký. Trường hợp đã ký xong hợp đồng trong năm 1961 thì phải ký tiếp phụ lục cho phần xây dựng trong năm 1962 và đính theo hợp đồng như đã quy định trong các bản mẫu hợp đồng về kiến thiết cơ bản. 

Những công trình kiến thiết cơ bản thuộc kế hoạch năm 1962 sẽ tiến hành ký kết hợp đồng sau khi được xét duyệt chính thức. 

b) Về thương nghiệp, sản xuất, vận tải: để bảo đảm sản xuất được liên tục và để bình ổn thị trường, các Bộ, các ngành và các địa phương cần tiến hành ký kết ngay hợp đồng cụ thể quý I năm 1962. Các chỉ tiêu kế hoạch làm cơ sở ký kết cho quý I năm 1962 phải được Bộ chủ quản, hay Ủy ban hành chính địa phương xét duyệt, sau khi có kế hoạch Nhà nước chính thức ban hành, hai bên hữu quan sẽ ký kết hợp đồng nguyên tắc và cụ thể toàn năm trong đó bao gồm cả các số liệu đã ký trong quý I. 

Hai bên cần cố gắng thỏa thuận những số liệu áp dụng cho quý I năm 1962, số còn lại nếu chưa nhất trí sẽ tiếp tục thảo luận thêm và điều chỉnh sau khi kế hoạch chính thức ban hành và hợp đồng nguyên tắc đã được ký kết. Hợp đồng cụ thể ký cho quý I năm 1962 phải được gửi đến Hội đồng trọng tài cấp ngang một bản. 

c) Các hợp đồng vận tải cũng áp dụng như đã giải thích trên. Bộ ngoại thương năm nay phải ký kết hợp đồng nguyên tắc với Bộ Giao thông vận tải về kế hoạch hàng nhập. 

d) Các Tổng cục mới được thành lập năm 1961 như Tổng cục vật tư, Tổng cục Bưu điện, Tổng cục Thủy sản… đều phải tiến hành ký kết hợp đồng như các Bộ khác. Chi tiết tiến hành ký kết như thế nào Hội đồng trọng tài trung ương sẽ trực tiếp hướng dẫn với các Tổng cục đó. 

đ) Căn cứ vào tình hình cụ thể hiện nay, Khu tự trị Việt Bắc sẽ không ký kết hợp đồng. Các Bộ ở trung ương sẽ ký kết hợp đồng nguyên tắc thẳng với các tỉnh trực thuộc Khu tự trị. Nhưng Ủy ban hành chính khu tự trị phải theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc và giải quyết những khó khăn để bảo đảm các tỉnh hoàn thành những hợp đồng đã ký kết. 

e) Trong lúc chờ đợi Thường vụ Hội đồng Chính phủ quyết định Bộ Nông nghiệp có phải ký kết hợp đồng về diện tích trồng trọt và các mặt hàng nông sản không, thì các Bộ vẫn trực tiếp ký thẳng với các Ủy ban địa phương để thu mua nông sản, sản phẩm cây công nghiệp, v.v… Đối với các hợp đồng mua bán, vận tải hay xây dựng cơ bản trực tiếp phục vụ cho nhu cầu của Bộ thì Bộ Nông nghiệp vẫn phải ký với các Bộ khác theo như thể lệ đã được ban hành. 

g) Năm nay, các hợp đồng nguyên tắc phải do các ông Bộ, Thứ trưởng, Chủ tịch, Phó chủ tịch Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh, các ông Tổng cục trưởng, Tổng cục phó trực tiếp ký. Không được ủy nhiệm. 

h) Hiện nay diện ký kết hợp đồng kinh tế chưa mở rộng đến các hợp tác xã tiểu thủ công, nông nghiệp, lâm nghiệp và vận tải. Để đề cao trách nhiệm của các hợp tác xã này trong việc thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước, các ngành, các cấp vẫn có thể ký kết những hợp đồng với các tổ chức hợp tác xã trên cơ sở dân chủ thương lượng với tính chất bình đẳng, thỏa thuận cùng ký kết. Các hợp đồng ký kết sẽ gửi một bản về Ủy ban hành chính địa phương có hợp tác xã và sau đó cả hai bên đều phải nghiêm chỉnh chấp hành. 

Các Ty, Sở Thương nghiệp, Công nghiệp và Giao thông, các Ủy ban hành chính huyện sẽ kiểm tra đôn đốc giúp đỡ giải quyết những khó khăn mắc mứu, tạo điều kiện thuận lợi cho các hợp tác xã hoàn thành tốt những hợp đồng đã ký kết.

Nếu xảy ra vụ tranh chấp vi phạm hợp đồng thì sau khi hai bên trực tiếp thương lượng mà không có kết quả thì sẽ khiếu nại đến Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh để giải quyết. 

Kế hoạch Nhà nước năm 1962 có một tầm quan trọng đặc biệt và trong phiên họp Hội đồng Chính phủ ngày 29 tháng 12 năm 1961 đã chỉ thị kế hoạch năm nay phải được hoàn thành và hoàn thành toàn diện và vượt mức, tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện tốt kế hoạch 5 năm. Các ông Bộ trưởng, Tổng cục trưởng, các ông Chủ tịch Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh và các Hội đồng trọng tài các cấp cần khẩn trương và tích cực chỉ đạo chặt chẽ việc ký kết và thực hiện hợp đồng kinh tế gắn liền với việc chỉ đạo thực hiện kế hoạch Nhà nước. 

Trong khi tiến hành ký kết, nếu các Bộ, các Ủy ban hành chính các cấp và các xí nghiệp, đơn vị kinh doanh, các xí nghiệp công tư hợp doanh gặp điều gì khó khăn thì cần phản ánh gấp đến Hội đồng trọng tài cùng cấp để giải quyết trong phạm vi quyền hạn của mình. Nếu Hội đồng trọng tài cùng cấp không giải quyết được thì phải khẩn trương và kịp thời báo cáo lên Hội đồng trọng tài trung ương để đề nghị Thủ tướng Chính phủ giải quyết. 
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