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BỘ TRƯỞNG BỘ GIÁO DỤC
	Kính gửi:
	-Các bộ và các ủy ban nhà nước  
-Các cơ quan trung ương,
-Các trường đại học, bổ túc ngoại ngữ
-Các đại sứ quán việt nam tại các nước xã hội Chủ nghĩa Cu-Ba.


 

Thủ tướng Chính phủ quy định cho Bộ Giáo dục chịu trách nhiệm quản lý các loại lưu học sinh bao gồm:

1. Học sinh trung cấp chuyên nghiệp,

2. Sinh viên đại học,

3. Bổ túc sinh,

4. Nghiên cứu sinh,

5. Thực tập sinh khoa học (để phân biệt với các loại thực tập sinh khác)

(Tất cả năm loại này đều gọi tắt là lưu học sinh).

I. HỌC SINH TRUNG CẤP CHUYÊN NGHIỆP VÀ SINH VIÊN ĐẠI HỌC:
Là những người đi học dài hạn theo hệ thống chính quy trường trung cấp hay đại học chuyên nghiệp ở các nước bạn.

Thời gian học (không tính năm học ngoại ngữ):

Trung cấp chuyên nghiệp: tối đa bốn năm, 

Đại học chuyên nghiệp: tối đa sáu năm.

II. BỔ TÚC SINH:
Là những cán bộ đã tốt nghiệp hệ thống đại học hai hoặc ba năm trong nước, sau thời gian công tác được gửi ra ra bổ túc để có trình độ tương đương với đại học năm năm hoặc sáu năm ở nước bạn hoặc hơn một ít (thường chỉ bổ túc một số vấn đề cần thiết, không nhất thiết tiếp tục học đầy đủ toàn bộ chương trình năm thứ 4, 5, 6, của trường bạn).

Thời gian học tối đa là hai năm.

III. NGHIÊN CỨU SINH:
Là những sinh viên đã tốt nghiệp đại học (hệ thống năm năm) và những cán bộ kỹ thuật có trình độ đại học tương đương năm năm (tương đương đại học năm năm nghĩa là có đủ trình độ để khi theo học chế độ nghiên cứu sinh, không phải bổ túc trình độ đại học) được gửi sang nước bạn để học và thi phó tiến sĩ (hoặc học vị tương đương).

Thời gian học: trung bình ba năm trừ trường hợp đặc biệt có thể kéo dài thêm một ít hoặc có thể rút ngắn hơn.

IV. THỰC TẬP SINH KHOA HỌC: ( để phân biệt với thực tập sinh nói chung ).

Là những cán bộ có trình độ tương đương đại học năm năm hoặc cao hơn để học tập nghiên cứu thêm nhằm mục đích:

a) Hoặc để được các chuyên gia bạn hướng dẫn giúp đỡ để có thể hoàn thành một công trình nghiên cứu khoa học, kỹ thuật nào đó đang làm dở dang trong nước, vì trong nước không đủ điều kiện (giáo sư, tài liệu, thí nghiệm).

b) Hoặc để học tập thêm về một vấn đề khoa học kỹ thuật nào đó (lý thuyết, thực hành) vượt ra. Ngoài chương trình các trường đại học của nước bạn (loại này Trung quốc gọi là tiến tu sinh).

Trên cơ sở năm loại quy định trên đây, chế độ sinh hoạt phí hàng tháng sẽ cấp theo thứ tự:

- Học sinh chuyên nghiệp trung cấp;

- Sinh viên đại học;

- Bổ túc sinh;

- Nghiên cứu sinh và thực tập sinh khoa học.

Riêng đối với sinh viên vừa tốt nghiệp hệ thống hai hoặc ba năm đại học trong nước chưa qua thời gian công tác được chuyển ngay sang học bổ túc sinh thì hưởng sinh hoạt phí theo như sinh viên đại học.

Các loại lưu học sinh nói trên đều thống nhất do Bộ Giáo dục quản lý.

Việc thương lượng hàng năm với bạn để đưa các lưu học sinh đó đi học sẽ do Bộ Giáo dục đặt vấn đề trực tiếp với Bộ Giáo dục cao đẳng các nước bạn (qua con đường Đại sứ quán của ta hoặc qua con đường ký hiệp định trao đổi văn hóa mà trung gian là Ủy ban Liên lạc văn hóa với các nước ngoài).

Đối với nghiên cứu sinh và thực tập sinh khoa học, ngoài con đường nói trên còn có con đường thương lượng trực tiếp giữa Ủy ban khoa học nước ta với Viện Hàn lâm khoa học nước bạn. Tuy có hai hệ thống như vậy nhưng chế độ tổ chức đều giống nhau và theo những quy chế chung của Bộ Giáo dục Cao đẳng nước bạn. Vì vậy Ủy ban khoa học và Bộ Giáo dục đã thống nhất ý kiến là các loại nghiên cứu sinh, thực tập sinh nay cũng do Bộ Giáo dục thống nhất quản lý.

Còn đối với các loại thực tập sinh khác (không đi thực tập theo hình thức thực tập sinh khoa học đã nói ở trên ) bao gồm các công nhân, nhân viên kỹ thuật quản lý kinh tế, vv.. đều thực tập tại cơ sở sản xuất không thuộc hệ thống giáo dục cao đẳng hoặc Hàn lâm viện khoa học thì do Bộ Ngoại thương quản lý theo quy định hiện nay của Chính phủ.

Bộ Giáo dục xin báo cho các Bộ, cơ quan trung ương, các trường Đại học và các Đại sứ quán Việt nam tại các nước ngoài thống nhất trong việc quản lý, tuyển chọn học sinh cán bộ và quy định các chế độ vật chất.
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