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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC TIẾN HÀNH KIỂM TRA TỒN KHO THUỐC BỆNH, DƯỢC LIỆU, DỤNG CỤ VÀ HÓA CHẤT Y TẾ, THÚ Y ĐẾN CUỐI THÁNG 03 NĂM 1963

 THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ 
Các loại thuốc tây, thuốc nam, thuốc bắc, thuốc thú y là những loại hàng tiêu dùng rất thiết yếu cho đời sống của nhân dân và cho việc bảo vệ gia súc, đồng thời là những loại hàng bảo quản rất phức tạp. Có nhiều loại thuốc chỉ được để trong một thời gian nhất định, nếu quá hạn mà đem dùng thì không những không có tác dụng phòng, chữa bệnh, mà có khi còn hại đến sức khỏe và tính mệnh của người và của súc vật. Vì vậy, việc nắm tình hình tồn kho thuốc thường xuyên, kịp thời, cụ thể cả về số lượng và phẩm chất, là rất cần thiết. 

Để giúp Chính phủ, các Bộ, các ngành có liên quan nắm được tình hình lực lượng và phẩm chất thuốc, trên cơ sở đó có kế hoạch sản xuất, dự trữ tồn kho và có phương thức phân phối, bán ra, sử dụng cho hợp lý nhằm phục vụ tốt cho việc phòng chữa bệnh của nhân dân và bảo vệ gia súc, Hội đồng Chính phủ quyết định tiến hành kiểm tra tồn kho thực tế thuốc bệnh, dược liệu, dụng cụ và hóa chất dùng vào mục đích y tế, thú y đến cuối tháng 03 năm 1963. 

1. Nội dung điều tra: Điều tra số lượng và phẩm chất các mặt hàng sau đây:
- Những loại hàng chủ yếu của thuốc tây;

- Những loại hàng đầu vị của thuốc nam, thuốc bắc; 

- Toàn bộ thuốc thú y;

- Toàn bộ dược liệu và hóa chất dùng vào mục đích y tế vá thú y. 

- Những dụng cụ y tế, thú y chưa bán ra hoặc chưa cung cấp (còn tồn kho trong các kho dự trữ và đơn vị kinh doanh).

Danh mục hàng hóa cụ thể sẽ do Tổng cục Thống kê phối hợp với Bộ Y tế và các ngành có liên quan nghiên cứu và quy định. 

2. Phạm vi điều tra:
- Các xí nghiệp sản xuất của trung ương và địa phương (kể cả xí nghiệp phụ thuộc) thuộc Bộ Y tế, Bộ Quốc phòng, Bộ Nông nghiệp, Bộ Nông trường quản lý; 

- Các đơn vị điều trị: Viện điều dưỡng, bệnh viện, bệnh xá dân y và quân y; các phòng khám bệnh, phát thuốc, trạm xá phục vụ các công trường, xí nghiệp, cơ quan, trường học có từ 1.000 cán bộ, công nhân, học sinh, sinh viên trở lên.

- Các kho và cửa hàng thuốc của quốc doanh, hợp tác xã mua bán công tư hợp doanh, kinh tiêu đại lý và tổ hợp tác tiểu thương, tập đoàn đông y thuộc các Bộ Y tế, Nội thương, Ngoại thương quản lý (kể cả kho của cấp I và cấp II, cửa hàng bán buôn và bán lẻ). 

- Các kho thuốc và dược liệu thuộc Bộ Quốc phòng; 

- Các kho dự trữ thuốc và dược liệu hóa chất của Nhà nước do Tổng cục Vật tư quản lý; 

- Các phòng thuốc thú y của các Bộ Nông nghiệp, Nông trường, Nội thương, Ngoại thương (đối với Bộ Nông nghiệp, kiểm tra đến các phòng thuốc thú y huyện, trạm chăn nuôi lớn thường có dự trữ thuốc nhiều). 

- Các Viện, trại thí nghiệm của các Bộ Y tế, Nông nghiệp và Quốc phòng. 

3. Thời điểm thống nhất tiến hành điều tra kiểm kê tồn kho thuốc và dược liệu quy định vào lúc 0 giờ ngày 01 tháng 04 năm 1963. 
Thời gian tiến hành điều tra tồn kho từ 01-04-1963 đến 30-04-1963 phải làm xong, tổng hợp báo cáo kết quả lên Hội đồng Chính phủ vào giữa tháng 05-1963.

4. Tổ chức và chỉ đạo cuộc điều tra:
- Ở trung ương: việc chỉ đạo điều tra do Văn phòng Tài chính thương nghiệp Phủ Thủ tướng chủ trì và phối hợp với Tổng cục Thống kê, Ban Thanh tra Chính phủ và các Bộ, Tổng cục có liên quan (Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Y tế, Bộ Nội thương, Bộ Nông nghiệp, Bộ Quốc phòng, Tổng cục Vật tư, Tổng cục đường sắt) để làm.

Văn phòng Tài chính thương nghiệp Phủ Thủ tướng chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc chung. Tổng cục Thống kê chịu trách nhiệm phối hợp với các ngành có liên quan nghiên cứu xây dựng và ban hành các biểu mẫu, phương án điều tra thống kê hướng dẫn cụ thể cho các địa phương thi hành, tổng hợp và báo cáo kết quả kịp thời và chính xác đồng thời đề nghị phương hướng giải quyết cụ thể cho Hội đồng Chính phủ.
Các Bộ Y tế, Nội thương, Ngoại thương, Nông nghiệp, Quốc phòng, Nông trường, Tổng cục Vật tư, Tổng cục đường sắt chịu trách nhiệm chỉ đạo trực tiếp việc kiểm tra tồn kho, tổng hợp toàn bộ số liệu tình hình và báo cáo nhanh chóng kết quả tồn kho ở các cơ sở trong toàn ngành mình (cụ thể về số lượng hiện vật, phẩm chất và trị giá tiền mua, bán) cho Tổng cục Thống kê tổng hợp chung. Vì tính chất phức tạp của các loại thuốc, dược liệu, hóa chất, các Bộ, Tổng cục có liên quan cần phối hợp chặt chẽ với Tổng cục Thống kê trong việc tổng hợp chung; Bộ Y tế cần cử cán bộ cùng với Tổng cục thống kê tiến hành công việc tổng hợp cho tốt. 

- Ở các khu, thành phố, tỉnh: việc chỉ đạo điều tra do Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh phụ trách và sử dụng lực lượng cán bộ của Chi cục Thống kê, Ban Thanh tra, Sở, Ty, Tài chính,Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước, các Sở, Ty có liên quan khác để tiến hành công tác. Việc kiểm kê ở các cơ sở thuộc ngành nào do cơ quan chủ quản ngành đó ở địa phương phụ trách chỉ đạo trực tiếp và tổng hợp báo cáo kết quả do Ủy ban hành chính và Chi cục Thống kê. 

- Nhiệm vụ cụ thể của Ủy ban hành chính là chỉ đạo chung việc kiểm tra tồn kho thuốc và dược liệu của các ngành ở địa phương và thuộc địa phương quản lý. Các Chi cục Thống kê và các Sở, Ty Y tế chịu trách nhiệm giúp Ủy ban hành chính tổng hợp tình hình chung và báo cáo kết quả điều tra tồn kho lên Tổng cục Thống kê. Lúc tổng hợp chung, các ngành liên quan cũng phải phối hợp chặt chẽ với Chi cục Thống kê và Sở, Ty Y tế để làm cho chính xác. Việc kiểm tra tồn kho của các xí nghiệp, công ty và kho cấp I hoặc của các đơn vị thuộc trung ương quản lý do các Bộ và Tổng cục chủ quản trực tiếp phụ trách.

Riêng đối với các cơ sở của các đơn vị bộ đội và công an nhân dân vũ trang, của Tổng cục Vật tư, việc tổng hợp tình hình và báo cáo kết quả tồn kho do Bộ Quốc phòng và Tổng cục Vật tư  phụ trách trực tiếp, không qua Chi cục Thống kê địa phương. 

- Ở các đơn vị cơ sở: Việc kiểm tra tồn kho do Thủ trưởng đơn vị phụ trách và các đại diện chấp hành công đoàn, đoàn thanh niên lao động ở cở sở tham gia trực tiếp.

Các Bộ, Tổng cục và các Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh cần thấy hết tính chất quan trọng và phức tạp của công tác kiểm kê đầy đủ số lượng (kể cả hiện vật và giá trị bằng tiền) và phẩm chất của tồn kho thuốc, dụng cụ, dược liệu, hóa chất dùng vào mục đích y tế, thú y, trên cơ sở đó chấn chỉnh công tác quản lý phân phối, cung cấp, dự trữ tồn kho cho hợp lý để phục vụ tốt cho sức khỏe của nhân dân và bảo vệ tốt gia súc.

Để đảm bảo thực hiện tốt thông tư này, cần chuẩn bị đầy đủ, bố trí tổ chức thực hiện cho chu đáo, chỉ đạo chặt chẽ, tăng cường kiểm tra đôn đốc, đề cao ý thức trách nhiệm của cán bộ phụ trách từ trung ương đến cơ sở.

Nhận được thông tư này, các Bộ, Tổng cục có liên quan và các Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh nghiên cứu kỹ và thi hành khẩn trương, đầy đủ.
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