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THÔNG TƯ
VỀ CHẾ ĐỘ CUNG CẤP NƯỚC UỐNG CHO CÁN BỘ, CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, TRONG GIỜ LÀM VIỆC Ở CÁC CƠ QUAN, XÍ NGHIỆP NHÀ NƯỚC 

Ngày 08-11-1962, Hội đồng Chính phủ đã quyết định cho toàn thể cán bộ, công nhân, viên chức được cung cấp nước uống trong giờ làm việc ở các cơ quan, xí nghiệp Nhà nước. 

Dưới đây, liên Bộ Tài chính – Lao động quy định và hướng dẫn chi tiết thi hành. 

1. Tiêu chuẩn: 
a) Đối với tất cả những cơ sở thuộc khu vực kinh doanh, sản xuất (xí nghiệp, công trường, nông trường, lâm trường, các cửa hàng mậu dịch…), được chi:

- Một xu (0đ01) một người, một ngày làm việc:
b) Đối với tất cả những cơ quan hành chính, sự nghiệp được chi: 

- Hai hào (0đ20) một người, một tháng.
Tiêu chuẩn chỉ tiêu trên đây gồm cả tiền chè, tiền than, củi và được điều hòa sử dụng giữa mùa nực và mùa rét. 

Nước uống này cũng dùng để tiếp khách đến giao dịch công việc hàng này.
2. Kinh phí:
Khoản chi về nước uống ở cơ quan, xí nghiệp nào sẽ do cơ quan, xí nghiệp đó đài thọ. Khoản chi này ghi vào mục “chi khác” (tức là mục XXV theo mục lục dự toán 1963) đối với các cơ quan hành chính, sự nghiệp và tính vào quản lý phí xí nghiệp (hạch toán vào giá thành) đối với doanh, xí nghiệp. 

3. Đối tượng thi hành:
Chế độ cung cấp nước uống trong giờ làm việc áp dụng cho toàn thể cán bộ, công nhân, viên chức trong và ngoài biên chế thuộc các cơ quan: dân, chính, Đảng, các doanh, xí nghiệp (công trường, nông trường, lâm trường, các cửa hàng mậu dịch… kể cả xí nghiệp công tư hợp doanh), từ cấp huyện trở lên. 

Những dân công hiện làm nghĩa vụ tại các công trường không thuộc đối tượng thi hành của thông tư này. 

4. Thời gian thi hành:
Thông tư này áp dụng kể từ ngày 01-04-1963. 

Tất cả những quy định trước về việc cung cấp nước uống cho cán bộ, công nhân, viên chức, trái với thông tư này, đều bãi bỏ.

Từ trước đến nay, nhiều nơi đã tổ chức nước uống cho cán bộ, công nhân, viên chức, nhưng có nơi thì anh em góp tiền, có nơi thì cơ quan, xí nghiệp đài thọ. Quyết định của Hội đồng Chính phủ nhằm giải quyết thống nhất việc đài thọ chi phí nước uống. 

Chúng tôi đề nghị các ngành, các cấp lãnh đạo thực hiện tốt quyết định của Chính phủ nhằm bảo vệ sức khỏe cho cán bộ, công nhân; viên chức và tránh mọi khoản chi tiêu khác không cần thiết, gây lãng phí cho công quỹ.
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