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THÔNG TƯ 
BỔ SUNG THÔNG TƯ SỐ 27-LĐ-TT NGÀY 15-08-1960 VỀ KHOẢN PHỤ CẤP 4% CHO CÁN SỰ, NHÂN VIÊN Ở CÔNG TRƯỜNG

	Kính gửi:
	-Các Bộ, các cơ quan ngang bộ;
-Các Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh;
-Các Sở, Ty, Phòng lao động


Thông tư số 27-LĐ-TT ngày 15-08-1960 của bộ Lao động quy định khoản phụ cấp 4% cho cán sự, nhân viên làm việc trên các công trường, có hướng dẫn tại điểm 1, mục II như sau: 

“… tất cả cán bộ; nhân viên nghiệp vụ, nhân viên kỹ thuật, nhân viên hành chính, quản trị trực tiếp làm việc trên các công trường xây dựng cơ bản, kể cả những công trường trực thuộc công ty (Bộ Kiến trúc) các bộ, cục v.v…, trừ: 

- những nhân viên y tế công trường đã được xếp nhóm hai bảng lương ngành y tế và những người làm việc trong các đội đặt đường sắt, đội đường dây bưu điện đã có quy định riêng; 

- những người công tác ở các cơ quan quản lý cấp trên về kiểm tra hoặc biệt phái về công tác tại công trường trong một thời gian nhất định; thì không được hưởng khoản phụ cấp này”… 

Nay xét đặc điểm về tổ chức lao động và theo đề nghị của bộ Y tế, bộ Lao động quy định thêm đối tượng được hưởng khoản phụ cấp 4% đối với cán bộ, nhân viên chuyên môn ngành y tế như sau: 

Những cán bộ, nhân viên chuyên môn y tế công tác tại các trạm xá, bệnh xá thường xuyên lưu động theo công trường mà ở đó cán sự, nhân viên hành chính nghiệp vụ, nhân viên kỹ thuật được hưởng khoản phụ cấp 4%, thì cán bộ, nhân viên chuyên môn y tế cũng được hưởng khoản phụ cấp 4% đã quy định trong thông tư 27-LĐ-TT nói trên; còn cán bộ, nhân viên chuyên môn y tế công tác tại công trường đã được xếp nhóm 2 do bộ Y tế đã quy định tại thông tư số 15-BYT-TC2 ngày 01-07-1960 rồi thì không được hưởng phụ cấp 4% nữa. 

Khoảng phụ cấp này thi hành từ ngày ra thông tư bổ sung. 

Đề nghị các bộ, các ngành, các Ủy ban hành chính và cơ quan lao động địa phương căn cứ vào thông tư bổ sung này để hướng dẫn cụ thể cho các cơ sở thi hành. 
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