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THÔNG TƯ
BỔ SUNG CHẾ ĐỘ HỌC BỔNG ĐỐI VỚI HỌC SINH, SINH VIÊN MIỀN NAM HỌC TRONG CÁC TRƯỜNG CHUYÊN NGHIỆP

Thông tư số 14-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành ngày 10 tháng 02 năm 1964 về chế độ học bổng đối với học sinh, sinh viên miền Nam quy định:

“Loại 3 gồm con các gia đình ở miền Bắc mà thu nhập bình quân nhân khẩu hàng tháng dưới 15đ ở nông thôn, dưới 20đ ở thành thị, hưởng 17đ một tháng, nếu là học sinh trung học chuyên nghiệp và 18đ một tháng, nếu là sinh viên đại học”…

Để chiếu cố đến những gia đình đông con có thu nhập thấp, đối chiếu với tiêu chuẩn kinh tế để xét cấp học bổng cho học sinh, sinh viên miền Bắc, theo đề nghị của ông Bộ trưởng Bộ Giáo dục, Thủ tướng Chính phủ quy định lại tiêu chuẩn kinh tế để xét cấp học bổng cho học sinh, sinh viên miền Nam thuộc loại 3 và 4 nói trong thông tư số 14-TTg ngày 10 tháng 02 năm 1964 như sau:

“Những học sinh, sinh viên miền Nam học trong các trường chuyên nghiệp nếu bình quân thu nhập trong gia đình từ 8đ trở xuống ở nông thôn và từ 10đ trở xuống ở thành thị thì được hưởng học bổng thống nhất 20đ một tháng, nếu là học sinh trung học chuyên nghiệp, và 22 đồng một tháng, nếu là sinh viên đại học.

Những học sinh, sinh viên miền Nam học ở các trường chuyên nghiệp nếu bình quân thu nhập trong gia đình từ 8 đồng đến 15 đồng ở nông thôn và từ 10 đồng đến 20 đồng ở thành thị thì được hưởng học bổng 17đ một tháng, nếu là học sinh trung học chuyên nghiệp và 18đ một tháng, nếu là sinh viên đại học”.

Quy định này có hiệu lực từ ngày 01 tháng 4 năm 1965.

Bộ Giáo dục có trách nhiệm hướng dẫn thi hành thông tư này.
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