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THÔNG TƯ
QUY ĐỊNH VIỆC KHEN THƯỞNG CÁC ĐƠN VỊ HOÀN THÀNH CHỈ TIÊU KẾ HOẠCH 5 NĂM LẦN THỨ NHẤT VỀ BỔ TÚC VĂN HÓA
BỘ TRƯỞNG BỘ GIÁO DỤC
Bộ đã ra thông tư quy định tiêu chuẩn việc xét duyệt công nhận các đơn vị hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch bổ túc văn hóa trong kế hoạch Nhà nước 5 năm lần thứ nhất cho cả địa bàn nông thôn và cơ quan xí nghiệp.

Hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch 5 năm về bổ túc văn hóa mà Bộ đã quy định cụ thể trong các thông tư nói trên đòi hỏi cán bộ và nhân dân các địa phương phải có những nỗ lực phấn đấu nhất định mới giành được thắng lợi.

Để biểu dương khen thưởng kịp thời và thích đáng những đơn vị hoàn thành vượt mức kế hoạch, có chất lượng tốt, Bộ quy định việc khen thưởng như sau:

I. MỨC ĐỘ VÀ HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG
1. Được công nhận là đơn vị hoàn thành.
Đơn vị nào hoàn thành các tiêu chuẩn quy định trước ngày 30-6-1966 (theo năm học phổ thông) sẽ được công nhận là “đơn vị hoàn thành kế hoạch bổ túc văn hóa 5 năm lần thứ nhất”.

Đơn vị nào hoàn thành với mức độ cao và thời gian sớm hơn (trước ngày 31-12-1965) sẽ được công nhận là đơn vị hoàn thành vượt mức kế hoạch bổ túc văn hóa 5 năm thứ nhất”.

Đối với các đơn vị cơ sở (xã, xí nghiệp…) và huyện, thì Bộ ủy nhiệm cho các Ủy ban hành chính tỉnh, thành ra quyết định công nhận sau khi kiểm tra xác nhận.

Đối với tỉnh, thành phố trực thuộc, Bộ Giáo dục xét duyệt và ra quyết định công nhận.

2. Được đề nghị Chính phủ khen thưởng.
Những đơn vị vượt tiêu chuẩn quy định với mức thấp sẽ do Ủy ban hành chính địa phương khen thưởng.

Những đơn vị vượt tiêu chuẩn quy định với mức cao sẽ do Chính phủ khen thưởng từ bằng khen của Bộ Giáo dục đến huân chương lao động.

Những đơn vị được đề nghị tặng thưởng huân chương là những đơn vị xuất sắc trong phong trào thi đua: đạt trên 90% về tiêu chuẩn.

1. (cán bộ có trình độ lớp 4) và trên 80% về tiêu chuẩn.

2. (nhân dân có trình độ lớp 2); về mặt chất lượng đảm bảo được kiến thức vững chắc và thấy rõ tác dụng của việc học đối với đời sống, sản xuất, phục vụ quốc phòng.

Mức khen thưởng dành cho các đơn vị xã, thị trấn và đơn vị tương đương là những lá cờ đầu có thể đề nghị tới mức huân chương lao động hạng hai.

Huyện, thị xã, khu phố xuất sắc của tỉnh, thành và tỉnh xuất sắc trong phong trào thi đua kế hoạch 5 năm bổ túc văn hóa sẽ được đề nghị Chính phủ khen thưởng thích đáng, mức đề nghị cao nhất có thể lên đến huân chương lao động hạng nhất. Trong khi đề nghị, xét duyệt khen thưởng còn cần chú ý cân nhắc đến các mặt khác như tính chất liên tục của phong trào học, những bài học kinh nghiệm về tổ chức lãnh đạo, giảng dạy ở địa phương có giá trị phổ biến, những khó khăn khách quan ở vùng núi, vùng trọng điểm phòng không đã vượt qua v.v…

Những đơn vị được đề nghị Chính phủ khen thưởng phải được Ủy ban hành chính tỉnh, thành thẩm tra lại trước khai đề nghị và cũng cần báo cáo rõ những vấn đề còn tồn tại.

3. Trao giải thưởng và tặng phẩm.
Hoàn thành kế hoạch 5 năm về bổ túc văn hóa trước thời hạn là một cuộc phấn đấu đầy gian khổ của cán bộ và nhân dân; nó cũng là thành quả của những năm trước cộng lại. Do đó Bộ đề nghị các địa phương trao giải thưởng và tặng phẩm cho những đơn vị đoàn thể, cá nhân có nhiều thành tích và đóng góp trong phong trào này.

Ban lãnh đạo bổ túc văn hóa và thanh toán nạn mù chữ trung ương và Bộ sẽ dành một số giải thưởng cho các đơn vị xuất sắc trong phong trào thi đua hoàn thành kế hoạch, quy định như sau:

- Một số giải cho tỉnh xuất sắc (miền xuôi và miền núi) trị giá 2.000đ00;

- Một số giải cho huyện xuất sắc (miền xuôi và miền núi) trị giá 1.000đ00;

- Một số giải cho đơn vị xã, khu phố, thị trấn xuất sắc (miền xuôi và miền núi) trị giá 1.000đ00;

- Một số giải cho đơn vị xí nghiệp, công, nông, lâm trường xuất sắc trị giá 1.000đ00.

Những đơn vị dự giải phải được các khu, tỉnh, thành xét và đề nghị về Bộ sớm để Bộ có thời gian thẩm tra xét chọn.

II. THỦ TỤC ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN
Việc đề nghị khen thưởng các đơn vị hoàn thành kế hoạch bổ túc văn hóa 5 năm lần thứ nhất vẫn tiến hành theo những thủ tục đã quy định trước của Bộ.

Các đơn vị từ huyện, thị, khu phố trở xuống do Ủy ban hành chính tỉnh, thành xét và đề nghị thẳng lên Phủ Thủ tướng đồng gửi Bộ Giáo dục một bản. Kèm theo đề nghị có bản báo cáo thành tích, quyết định công nhận, và các số liệu cần thiết cho việc xét duyệt.

Đối với tỉnh, thành thì do Bộ xét và đề nghị.

Đợt khen ngày 2-9-1965 và khai giảng năm học mới phải gửi đề nghị khen thưởng về Bộ và Phủ Thủ tướng trước ngày 15-7-1965

Đợt khen ngày 01-5-1966 đề nghị phải gửi trước ngày 15-2-1966.

Ngoài hai đợt khen thưởng lớn có ý nghĩa chính trị trên, những đơn vị đạt thành tích đột xuất cần động viên kịp thời thì gửi ngay đề nghị khen thưởng lên Phủ Thủ tướng và Bộ Giáo dục để xét.

Phong trào thi đua thực hiện kế hoạch 5 năm bổ túc văn hóa đang có khí thế sôi nổi. Việc khen thưởng kịp thời sẽ có tác dụng cổ vũ phong trào thi đua tiến lên đi vào thế ổn định và nâng cao chất lượng.

Bộ mong các cấp chính quyền địa phương, các Sở, Ty Giáo dục chú trọng làm tốt các đợt khen thưởng sắp đến về công tác bổ túc văn hóa.
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