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THÔNG TƯ 
VỀ VIỆC VẬN DỤNG CHẾ ĐỘ BẢO HIỂM XÃ HỘI ĐỐI VỚI CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC BỊ TAI NẠN CHIẾN TRANH 

 THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ 
Hiện nay, do địch tăng cường và mở rộng chiến tranh phá hoại, đã có một số công nhân, viên chức bị thương hoặc bị chết. Nhiều người đã nêu gương hy sinh, dũng cảm trong sản xuất và chiến đấu, kiên quyết làm tròn nhiệm vụ chống Mỹ, cứu nước. Đối với những người bị thương và gia đình những người bị chết, Nhà nước và tập thể có trách nhiệm giúp đỡ và giải quyết những khó khăn trong đời sống. Cách giúp đỡ cơ bản nhất là tổ chức công đoàn cơ sở và cơ quan, đơn vị xí nghiệp, sự nghiệp sở quan cần sắp xếp công việc thích hợp cho những người bị thương tật, và tìm công việc cho những người trong gia đình chưa có việc làm. Về phía Nhà nước thì cần vận dụng chế độ bảo hiểm xã hội như sau: 

a) Công nhân, viên chức trong khi đang làm nhiệm vụ sản xuất hoặc công tác mà bị thương hoặc chết do địch bắn phá gây nên thì được hưởng chế độ bảo hiểm xã hội như đối với tai nạn lao động. 

b) Công nhân, viên chức trong khi địch đến bắn phá mà có những hành động hy sinh, dũng cảm trong việc trực tiếp tham gia chiến đấu hoặc phục vụ chiến đấu, trong việc bảo vệ tính mệnh cho nhân dân, tài sản của Nhà nước, và công nhân, viên chức vì điều kiện công tác, sản xuất, không thể rời vị trí của mình, vẫn bảo đảm phần việc được giao phó trong khi địch đến bắn phá, nếu bị thương thì được hưởng chế độ bảo hiểm xã hội về tai nạn lao động và được ưu đãi theo quy định của điều 28 trong “Điều lệ tạm thời về các chế độ bảo hiểm xã hội đối với công nhân, viên chức Nhà nước”; nếu chết và được xác định là liệt sĩ thì gia đình được hưởng chế độ như gia đình quân nhân được xác định là liệt sĩ. 

Bộ Nội vụ, Bộ Lao động và Tổng công đoàn Việt Nam có trách nhiệm hướng dẫn thi hành thông tư này. 
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