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Kính gửi:- Ủy ban hành chính các tỉnh, thành phố trực Thuộc trung ương và khu vực Vĩnh-Linh,
 

Qua cuộc vận động cải tiến quản lý hợp tác xã, cải tiến kỷ thuật lần thứ nhất ở đồng  bằng và trung du, nhiều hợp tác xã đã phát động cán bộ, xã viên kiểm tra thanh toán tài chính, xác định vốn liếng, tài sản của hợp tác xã, đã phát hiện và đưa ra xã viên giải quyết nhiều vụ lợi dụng, tham ô và đã thu hồi về cho hợp tác xã một số tiền, thóc khá lớn. Mặt khác đã quy định các chế độ (nội quy) quản lý kế toán và tài vụ, lập kế hoạch thu chi tài vụ và chỉnh đốn sổ sách kế toán. Sau cuộc vận động, một số hợp tác xã đã tổ chức thực hiện những nguyên tắc, chế độ, biện pháp đã đề ra, bước đầu đưa công tác quản lý kế toán tài vụ vào nề nếp, làm cho xã viên phấn khởi, tin tưởng hợp tác xã hơn, góp phần phát huy thắng lợi cuộc vận động đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp.

Tuy nhiên, ở một số hợp tác xã  khác, khi tiến hành cuộc vận động, chưa chú ý phát động tư tưởng cán bộ, xã viên kiểm tra, thanh toán tài chính, hoặc chỉ làm qua loa chiếu lệ, không nắm được tình hình tài sản, vốn liếng của hợp tác xã, không xây dựng được chế độ quản lý tài vụ và kế hoạch thu chi tài vụ; sau đợt vận động, một số hợp tác xã không tổ chức thực hiện những nguyên tắc, chế độ và kế hoạch đã đề ra, thậm chí còn để xảy ra những vụ tham ô, lợi dụng. Những thiếu sót kể trên đã hạn chế kết quả của cuộc vận động, ảnh hưởng không tốt đến tinh thần làm chủ và tính tích cực sản xuất của xã viên.

Chỉ thị của Ban Bí thư Trung ương về tiếp tục một bước mới cuộc vận động cải tiến quản lý hợp tác xã đã nhấn mạnh là cần coi trọng việcquản lý tài vụ, hướng dẫn sử dụng tốt vốn của hợp tác xã, thực hiện chế độ tài chính công khai, kiên quyết chống tệ tham ô lãng phí. Chấp hành chỉ thị đó, trong đợt một, vòng hai của cuộc vận động ở đồng bằng và trung du, nhiều tỉnh đã tập trung cán bộ biết nghiệp vụ kế toán tài vụ xuống giúp đỡ các hợp tác xã, tổ chức kiểm tra tài chính, chấn chỉnh công tác quản lý kế toán tài vụ. Nhưng, phần vì chưa quán triệt sâu sắc tinh thần chỉ thị của Ban Bí thư Trung ương, phần vì chưa có biện pháp công tác thích hợp, nên ở một số địa phương, còn có hiện tượng coi nhẹ yêu cầu cải tiến công tác quản lý kế toán tài vụ của hợp tác xã, vì hợp tác xã chưa được giúp đỡ, hướng dẫn nên chưa kiểm tra, thanh toán tài chính được đầy đủ và rõ ràng, chưa nắm được vốn liếng tài sản của mình, những vấn đề mắc mứu về tài chính chưa được đưa ra quần chúng bàn bạc giải quyết dứt khoát, nên xã viên còn thắc mắc, ảnh hưởng đến sản xuất, một số hợp tác xã khác, tuy đã thanh toán tài chính nhưng chưa chú ý xây dựng và thực hiện kế hoạch thu chi tài vụ, quy định và thực hiện chế  độ (nội quy) quản lý thu chi tài vụ cụ thể nên còn tình trạng thiếu trách nhiệm, thiếu dân chủ trong việc quản lý tài vụ.

Để giúp các địa phương thi hành tốt chỉ thị của Ban Bí thư, liên bộ Tài chính – Nông nghiệp đề ra kế hoạch kèm theo thông tư này nhằm mục đích hướng dẫn về yêu cầu, nội dung, phương hướng cải tiến quản lý kế toán tài vụ hợp tác xã, phương pháp tiến hành, cách xử lý những trường hợp vi phạm nguyên tắc, chế độ kế toán tài vụ và giải quyết những vướng mắc trong khâu quản lý kế toán tài vụ hợp tác xã.

Liên bộ đề nghị các cấp tăng cường chỉ đạo khâu cải tiến quản lý kế toán tài vụ trong cuộc vận động cải tiến quản lý hợp tác xã lần này.

Điểm quan trọng là phải làm cho các cấp, các ngành ở địa phương có trách nhiệm trực tiếp chỉ đạo, hoặc tham gia phục vụ cuộc vận động, quán triệt thêm nữa ý nghĩa và tầm quan trọng của khâu quản lý kế toán tài vụ; tránh tư tưởng coi nhẹ khâu quản lý kế toán tài vụ; khắc phục tư tưởng ngại khó khăn, đề ra sức phát động tư tưởng cán bộ, xã viên tích cực chấn chỉnh quản lý kế toán tài vụ, quyết tâm đưa khâu quản lý kế toán tài vụ vào nề nếp, nguyên tắc, chế độ.

Đề nghị Ủy ban hành chính, căn cứ vào kế hoạch hướng dẫn của liên bộ về cải tiến quản lý kế toán tài vụ hợp tác xã, và căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, mà đề ra kế hoạch cụ thể và có chỉ thị cho các ngành, các cấp có liên quan phải trực tiếp chỉ đạo khâu cải tiến quản lý kế toán tài vụ.

Cần tổ chức cho các cán bộ được giao nhiệm vụ đi phục vụ cuộc vận động cải tiến quản lý hợp tác xã nghiên cứu, nắm vững nội dung bản kế hoạch cải tiến quản lý kế toán tài vụ để làm tốt nhiệm vụ kiểm tra, hướng dẫn các hợp tác xã cải tiến khâu quản lý kế toán tài vụ.

Trong khi chỉ đạo khâu cải tiến quản lý tài vụ, cần chú ý đầy đủ hai yêu cầu: thanh toán tài chính, nắm vững tình hình tài sản vốn liếng của hợp tác xã và giải quyết dứt khoát những vụ lợi dụng, tham ô trước đây; đồng thời, phải giúp hợp tác xã xây dựng kế hoạch thu chi tài vụ và chấn chỉnh công tác kế toán. Các công việc này cần tranh thủ làm tốt và gọn trước khi tiến hành cuộc vận động tập trung, vì vậy trong trường hợp cá biệt, nếu có hợp tác xã nào, vì trước đây quản lý tài vụ luộm thuộm nên có nhiều vấn đề phức tạp cần phải mất nhiều thời gian mới có thể xác minh và kết luận dứt khoát được thì tạm thời để lại sau sẽ tiếp tục giải quyết. Như vậy, trước mắt cần giúp hợp tác xã xây dựng kế hoạch thu chi tài vụ cho thời gian tới, đồng thời xây dựng chế độ (nội quy) quản lý thu chi tài vụ cụ thể của hợp tác xã, và chấn chỉnh ngay công tác kế toán, không để trở ngại cho việc kinh doanh, sản xuất của hợp tác xã; sau đó tỉnh, huyện phải cử cán bộ về giúp đỡ hợp tác xã giải quyết dứt khoát những vấn đề luộm thuộm về tài chính trước đây.

Đề nghị Ủy ban hành chính các cấp nghiên cứu và có kế hoạch cụ thể thực hiện thông tư này ở địa phương. Trong khi thi hành, có khó khăn gì phản ánh cho liên bộ biết để giải quyết.
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