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CHỈ THỊ
VỀ CÔNG TÁC ĐỘI THỦY LỢI TRONG NĂM 1968

Năm 1967, công tác xây dựng đội thủy lợi phải tiến hành trong hoàn cảnh ở nhiều nơi có chiến tranh phá hoại ác liệt hơn, nhưng nói chung các tỉnh đều cố gắng về bổ sung người, trang bị công cụ sản xuất và chỉ đạo tăng năng suất lao động, nên phong trào ở nhiều nơi đã giữ được thế ổn định và về số lượng và chất lượng của đội cũng được tăng cường hơn trước. Về công cụ sản xuất được phát triển nhiều hơn và số đội được trang bị công cụ cải tiến cũng được tăng lên, do đó năng suất lao động trên một số ít công trường và một số đội vượt được định  mức 726. Việc xây dựng đội thủy lợi nâng lên trình độ tập trung và chuyên môn hóa cũng đã có một số tỉnh bước đầu tập trung được một số  đội viên. Trong phong trào đó có một  số tỉnh đã cố gắng vươn lên như Thái bình, Lạng sơn, Tuyên quang, v.v... ; một số tỉnh vẫn giữ được phong trào như Hải Dương, Hòa Bình, Ninh Bình, vv…Song cũng còn một số tỉnh phong trào tiến độ chậm.

Bên cạnh những tiến bộ nói trên, trong phong trào vẫn còn một số khuyết điểm và nhược điểm như có nhiều tỉnh không đạt được chỉ tiêu của Bộ về công tác xây dựng đội thủy lợi trong năm 1967, ở đồng bằng còn khoảng 20% và ở miền núi còn 78% số hợp tác xã chưa có đội. Rất nhiều tỉnh không thực hiện được chỉ tiêu đưa 2/3 số đội đăng ký phấn đấu trở thành  đội lao động tiên tiến, số đội có tổ đảng hoặc chi bộ mới đạt khoảng 15% và còn 1/3  số đội không có đảng viên làm nòng cốt. Về trang bị công cụ cải tiến còn 45% số đội chưa có, do đó nhiều đội lên công trường không đạt định mức 726. Việc chấp hành chế độ, chính sách và công tác giáo dục chính trị, tư tưởng làm nòng cốt nên số đội kém ở các tỉnh đồng bằng còn chiếm 37%. Việc sử dụng và quản lý lực lượng đội, trên công trường chưa chặt, gây nên nhiều lãng phí, làm ảnh hưởng đến tăng năng suất lao động và việc  củng cố tổ chức đội. Việc xây dựng đội thủy lợi nâng lên trình độ tập trung và chuyên môn hóa ở nhiều tỉnh chưa làm, nên không nắm chắc được thực lực, ảnh hưởng đến việc huy động nhân lực phục vụ cho đông xuân năm 1967-1968.

Nguyên nhân của những tồn tại trên, trước hết về lãnh đạo thì ở nhiều huyện và xã chưa nhận thức được sâu sắc về yêu cầu nhân lực của thời chiến, chưa quán triệt được quan điểm lao động của đảng, nên thiếu tích cực chăm lo đến công tác xây dựng đội thủy lợi. Về chấp hành chính sách, nhất là chính sách nghĩa vụ dân công, chính sách công điểm và chính sách lương thực ở nhiều tỉnh làm chưa tốt gây nên tình trạng suy tị, thắc mắc giữa nơi làm nhiều, nơi làm ít, nơi không làm. Về tổ chức bộ máy chuyên trách, từ tỉnh đến huyện và công trường, chưa được tăng cường, nhiệm vụ chức năng chưa rõ ràng, cán bộ thiếu và yếu. Việc quản lý cán bộ chỉ huy đội, nhất là đối với cán bộ đội trưởng, chưa có chế độ, nhiều nơi còn thay đổi luôn nên không ổn định tổ chức.

Năm 1968 là năm mở đầu của kế hoạch 3 năm 1968 -1970, có một vị trí rất quan trọng, khối lượng công tác thủy lợi cũng rất lớn, đòi hỏi phải huy động hàng 50 triệu ngày công của nhân dân với điều kiện phải nâng cao năng suất lao động hơn trước thì mới hoàn thành được. Về xây dựng thì phải thực hiện tốt phương châm xây dựng các công trình “dứt điểm, đồng bộ” để kịp thời đưa vào phục vụ sản xuất. Mặt khác, phải đẩy mạnh việc thi hành tốt các nghị quyết của Trung ương Đảng và Chính phủ về công tác quản lý lao động, nhằm nâng cao hơn nữa năng suất lao động, tiết kiệm nhân lực, phục vụ cho nhu cầu sản xuất và chiến đấu thắng lợi. Để đáp ứng được những yêu cầu này, trong hoàn cảnh năm 1968 ở miền Bắc tình hình thiên tai và chiến tranh phá hoại có thể ác liệt hơn, chúng ta cần phải ra sức phát huy mọi thành quả và khắc phục những tồn tại về công tác đội thủy lợi năm 1967, tích cực thực hiện tốt những công tác dưới đây:

1. Nhiệm vụ chung của các tỉnh đồng bằng trong năm 1968 phải tổ chức được ở mỗi hợp tác xã có một đội thủy lợi, mỗi tỉnh phải tập trung quản lý được từ 1500 đến 2000 đội viên mỗi huyện phải tập trung được từ 500 đến 1000 đội viên, mỗi đội viên phải được trang bị tối thiểu một công cụ cải tiến, cán bộ đội phải được kiện toàn và huấn luyện hết để đạt năng suất lao động bình quân từ 150% trở lên so với định mức 726. Đối với miền núi, ở vùng thấp, mỗi hợp tác xã có điều kiện phải có một đội thủy lợi, ở vùng giữa phải có 50% số hợp tác xã có điều kiện có đội thủy lợi và tổ chức được một số đội ở các huyện vùng cao, để làm thủy lợi nhỏ của địa phương và phục vụ một phần cho các công trường của Nhà nước, số đội viên lên công trường phải được trang bị đầy đủ  công cụ sản xuất và có ½ số công cụ cải tiến để đạt được năng suất lao động bình quân từ 120% trở lên.

2. Để thực hiện được nhiệm vụ nói trên, trong năm 1968 ngoài những biện pháp do Bộ đề ra trước đây, các tỉnh cần phải chú trọng làm tốt những công tác cụ thể sau đây:

a) Kết hợp với công tác 3 quản làm chuyển biến thêm một bứơc về nhận thức tư tưởng cho các cấp và các hợp tác xã, từ đó mà đẩy mạnh công tác củng cố và phát triển đội thủy lợi. Đặc biệt phải làm nhanh và gọn công tác tập trung lực lượng đội ở tỉnh và huyện. Mặt khác, phải coi trọng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng làm cho mỗi cán bộ, nhất là cán bộ công trường, quán triệt sâu sắc về quan điểm lao động của Đảng, thực hiện tốt khâu quan lý lao động, tiết kiệm sức dân, tạo mọi điều kiện cần thiết về xây dựng lực lượng tập trung và chuyên môn hóa ở tỉnh và huyện để nắm chắc được thực lực và nâng cao được năng suất lao động.

b) Tăng cường công tác quản lý và cải tiến tổ chức lao động ngày càng hợp lý ở trên tất cả các công trường của địa phương. Muốn vậy tỉnh và huyện phải có biện pháp cụ thể chỉ đạo các công trường về các mặt tổ chức và quản lý kế hoạch lao động, kế hoạch ngày công, giờ công, theo dõi bố trí hiện trường tạo mọi điều kiện cần thiết giúp cho các đội thủy lợi tăng năng suất lao động. Ở mỗi tỉnh cần chọn một công trường  chỉ đạo riêng để rút kinh nghiệm chỉ đạo chung. 

Ở huyện có nhiều công trường cũng làm như tỉnh. Khen thưởng thích đáng đối với công trường nào làm tốt công tác quản lý lao động, đồng thời có thái độ xử lý kịp thời đối với những công trường nào do thiếu trách nhiệm mà gây nên lãng phí sức lao động.

c) Thực hiện tốt công tác chính sách, nhất là chính sách nghĩa vụ dân công, chính sách công điểm, chính sách lương thực và một số chính sách khác. Các tỉnh cần chấm dứt tình trạng thi hành chính sách nghĩa vụ dân công không công bằng gây nên suy tị giữa nơi làm nhiều, nơi làm ít hoặc có nơi không làm. Đối với chính sách công điểm thì cần thi hành đúng thông tư số 1 của Liên bộ Nông nghiệp- Thủy lợi, khắc phục tình trạng có nơi giải quyết quá cao, nơi giải quyết quá thấp, về chính sách lương thực, cần đảm bảo cho đội viên lên công trường có đủ mức ăn 21kg lương thực mỗi tháng, giải quyết đúng đắn  các chính sách này và thực hiện  tốt một số chính sách khác tức là tạo điều kiện cho đội thủy lợi tăng năng suất lao động. Vì vậy, các tỉnh và huyện cần đi sâu kiểm tra rút kinh nghiệp chỉ đạo chặt chẽ việc chấp hành chế độ và chính sách ở trên công trường cũng như ở hợp tác xã.

d) Đẩy mạnh việc trang bị và hướng dẫn sử dụng, bảo quản tốt công cụ sản xuất. Yêu cầu đến cuối năm 1968 bình quân 2 đội viên có 3 công cụ sản xuất, trong đó số công cụ cải tiến chiếm ½. hướng trang bị công cụ sản xuất là tỉnh và huyện có trách nhiệm trang bị cho lực lượng  đội thủy lợi tập trung, thích hợp với từng hiện trường và luôn cải tiến công cụ thích nghi với sức khoẻ của đội viên, nhất là đối với chị em phụ nữ để tăng năng suất lao động. Các công trường  phải làm tốt công tác hướng dẫn sử dụng và quản lý tốt các loại công cụ được trang bị.

Ngoài việc Nhà nước trang bị cần làm tốt công tác động viên phong trào quần chúng tự chế tự trang để phục vụ kịp thời cho yêu cầu sản xuất.

đ) Thực hiện tốt công tác huấn luyện và bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ chỉ huy đội và xây dựng chế độ quản lý  cán bộ chỉ huy đội thủy lợi. Đào tạo đội ngũ cán bộ đội giỏi vể chuyên môn, khá về quản lý lao động, tức là tạo điều kiện tốt cho việc xây dựng đội thủy lợi tăng năng suất lao động. Các tỉnh cần có biện pháp cụ thể để đến cuối năm 1968 huấn luyện xong chương trình sơ cấp cho toàn bộ cán bộ đội. Đi đôi với việc tổ chức huấn luyện bồi dưỡng cán bộ cần tranh thủ bồi dưỡng nâng cao trình độ kỹ thuật nghiệp vụ cho đội viên bằng hình thức tọa đàm hoặc kèm cặp trong lao động. Tỉnh cần có chỉ thị quy định cụ thể về công tác quản lý cán bộ chỉ huy đội, nhất là cán bộ đội trưởng để bảo đảm ổn định tổ chức đưa phong trào xây dựng đội thủy lợi giỏi một việc, biết nhiều việc.

e) Đẩy mạnh phong trào thi đua chống Mỹ, cứu nước trong các đội thủy lợi với nội dung là tăng năng suất lao động không ngừng. Hiện nay, phong trào này đang được phát huy ngày càng sâu rộng trên các mặt đăng ký phấn đấu trở thành đội thủy lợi lao động xã hội chủ nghĩa, tự trang tự chế công cụ sản xuất, kết nghĩa giúp đỡ lẫn nhau giữa các đội khá và kém,v.. đã có tác dụng tốt đến việc xây dựng đội thủy lợi có năng suất lao động cao. Các tỉnh cần nắm lấy phong trào đó mà đẩy mạnh hoàn thành  các chỉ tiêu của Bộ năm 1968. Trong chỉ đạo cần làm tốt công tác bồi dưỡng chiến sĩ thi đua và  anh hùng lao động, tổ lao động xã hội chủ nghĩa và tiên tiến, nhằm phát huy mọi tinh hoa tốt đẹp của phong trào để kích thích tăng năng suất lao động.

g) Kiện toàn tổ chức chuyên trách đội thủy lợi của ty và huyện, xây dựng chế độ chức trách cho tổ chức đó. Hiện nay, trong một số tĩnh đã được bố trí tương đối có đủ cán bộ làm việc, ở những nơi này phong trào xây dựng đội thủy lợi có nhiều kết quả tốt. Năm 1968 ở những tỉnh số cán bộ còn quá ít và những huyện chưa có cán bộ chuyên trách cần được kiện toàn thành một bộ phận trong phòng lao động của ty. Đồng thời, phải chuyên môn hóa bộ máy công trường và ở các công trường cần có đủ cán bộ làm công tác lao động tiền lương, xác định rõ trách nhiệm giữa hợp tác xã và công trường đối với việc tổ chức và quản lý đội thủy lợi. 

Nhận được chỉ thị này, Bộ yêu cầu các ủy ban hành chính tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các ty, sở thủy lợi kiểm điểm liên hệ vào địa phương mình, đề ra các biện pháp cụ thể chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện. Quá trình thực hiện cần thường xuyên làm cho mọi người nhất là đối với lãnh đạo các ngành, các cấp trong tỉnh thấy được tầm quan trọng và vị trí, yêu cầu của công tác nhân lực trong năm 1968, phát huy được nhiệt tình công tác và đề cao được tinh thần trách nhiệm, phối hợp chặt chẽ làm tốt công tác tổ chức quản lý động viên và bồi dưỡng lực lượng lao động nhiều nhất. Ty thủy lợi phải tổ chức hướng dẫn và chủ động phối hợp với các ngành có liên quan; đồng thời từng quý có sơ kết việc thực hiện, báo cáo kết quả về đội.
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