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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC MỞ CUỘC VẬN ĐỘNG GIỮ GÌN VÀ DÙNG SÁCH GIÁO KHOA CŨ

Sách giáo khoa là công cụ quan trọng của nhà trường.

Đảng và Chính phủ rất quan tâm đến sách giáo khoa, hàng năm đã cho in và phân phối một khối lượng sách rất lớn vào nhà trường. Nhưng do yêu cầu thì cao mà sách in có hạn, nên sách giáo khoa thường bị thiếu, nhiều địa phương đã vận động các em dùng sách cũ, thu kết quả tốt.

Năm 1969, nội dung sách giáo khoa sẽ không thay đổi, tất cả sách giáo khoa phổ thông từ lớp 1 đến lớp 10 hiện nay đang học, đều có thể dùng lại được.

Để chủ động chuẩn bị sách giáo khoa cho năm học 1969-1970 và để tận dụng sách cũ, tránh lãng phí, Bộ giáo dục yêu cầu tất cả các điạ phương mở rộng cuộc vận động giữ gìn và dùng sách giáo khoa cũ.

Mục đích của cuộc vận động này là tổ chức, động viên, hướng dẫn các em học sinh giữ gìn sách giáo khoa tốt, sau năm học để lại cho lớp.

Mỗi trường học là một đơn vị vận động giữ gìn và dùng sách giáo khoa cũ. Các cô giáo, thầy giáo phải chịu trách nhiệm chính tổ chức, hướng dẫn các em học sinh và phụ huynh thực hiện. Các trường lá cờ đầu, trường trọng điểm, trường tiên tiến phải làm gương mẫu. Sau khi các em học xong sẽ giao sách giáo khoa lại cho nhà trường, nhà trường trả tiền cho các em.

Các trường cố gắng phấn đấu tối thiểu phải giữ được 50% sách cũ, để cùng với sách mới, đảm bảo cho các em có đủ sách giáo học, mỗi em có một bộ những cuốn sách chủ yếu.

Công việc này phải làm một cách minh bạch, tuyệt đối tránh mọi hiện tượng tham ô, lãng phí có thể xảy ra.

Bộ mong các cô giáo, thầy giáo, các cán bộ, nhân viên trong ngành giáo dục, các em học sinh và các bậc phụ huynh, dưới sự lãnh đạo của Ủy ban hành chính các cấp, được các hợp tác xã và các ngành giúp đỡ, hãy hăng hái tham gia cuộc vận động, gây không khí thi đua sôi nỗi trong tất cả các trường, các lớp, phấn đấu cuối năm đạt tỉ lệ dùng sách cũ cao nhất, vượt mức tối thiểu, để dù trong hoàn cảnh nào, các em vẫn có đủ sách học.
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