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TUYÊN BỐ
VỀ VIỆC ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU QUỐC DÂN MIỀN NAM VIỆT NAM VÀ CHÍNH PHỦ CÁCH MẠNG LÂM THỜI CỘNG HÒA MIỀN NAM VIỆT NAM

Trong không khí tràn đầy phấn khởi trước những chiến công oanh liệt và những thắng lợi rực rỡ của quân và dân miền Nam anh hùng, Đại hội đại biểu quốc dân miền Nam Việt Nam đã họp để quyết định những vấn đề trọng yếu của cách mạng miền Nam, thành lập Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Nam Việt Nam và Hội đồng cố vấn bên cạnh Chính phủ. 

Đại hội đại biểu quốc dân miền Nam Việt Nam là một sự kiện lịch sử có ý nghĩa trọng đại, đánh dấu một bước phát triển mới và tất yếu của cuộc đấu tranh cách mạng miền Nam.

Việc Đại hội đại biểu quốc dân miền Nam Việt Nam họp với sự có mặt đông đủ đại biểu của Mặt trận giải phóng dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam, của Liên minh các lực lượng dân tộc, dân chủ và hòa bình Việt Nam, của các chính đảng, các đoàn thể, các dân tộc, các tôn giáo, các lực lương kháng chiến và các nhân sĩ yêu nước ở miền Nam, của kiều bào ở ngoài nước, đã thể hiện rõ rệt tính chất đại diện đầy đủ nhất và cao nhất của nhân dân miền Nam Việt Nam.

Đường lối kháng chiến chống Mỹ, cứu nước do Đại hội đề ra là rất đúng đắn. Nó phù hợp với tình hình cụ thể hiện nay ở miền Nam Việt Nam, đáp ứng đầy đủ yêu cầu bức thiết và nguyện vọng sâu xa của nhân dân miền Nam. Nó biểu thị ý chí của nhân và dân miền Nam quyết san bằng mọi trở lực để đánh bại cuộc chiến tranh xâm lược của Mỹ, đánh đổ ngụy quyền tay sai phản động, xây dựng chế độ cộng hòa thực sự dân chủ và tự do. Nó cũng biểu hiện mạnh mẽ chính sách đại đoàn kết dân tộc, tình ruột thịt Bắc-Nam và ý chí sắt đá thống nhất Tổ quốc.

Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Nam Việt Nam, do Đại hội đại biểu quốc dân miền Nam Việt Nam bầu ra, thể hiện ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ thực sự của nhân dân miền Nam Việt Nam, là Chính phủ chân chính và hợp pháp của nhân dân miền Nam Việt Nam. Cái gọi là “hợp pháp”, “hợp hiến” của ngụy quyền Sài-gòn do Mỹ dựng lên để làm công cụ xâm lược và thực hiện chủ nghĩa thực dân kiểu mới ở miền Nam, chia cắt lâu dài đất nước Việt Nam chỉ là một trò bịp bợm.

Việc Chính phủ cách mạng lâm thời lấy giải pháp toàn bộ mười điểm của Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam làm lập trường đấu tranh của mình tại hội nghị Pa-ri, nói lên đầy đủ thiện chí của nhân dân miền Nam trong việc đề ra biện pháp nhằm lập lại hòa bình ở Việt Nam.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nước Việt Nam dân chủ cộng hòa nhiệt liệt chào mừng thành công rực rỡ của Đại hội đại biểu quốc dân miền Nam Việt Nam; chào mừng những nghị quyết đúng đắn của Đại hội; chào mừng Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Nam Việt Nam và Hội đồng cố vấn bên cạnh Chính phủ.

Ủy ban thường vụ Quốc hội Việt Nam dân chủ cộng hòa nhiệt liệt hoan nghênh những cống hiến to lớn của Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam đối với cách mạng Việt Nam; hoan nghênh những chiến công oanh liệt và những tiến bộ vượt bậc của quân và dân miền Nam; tin tưởng vững chắc rằng toàn thể chiến sĩ, cán bộ và đồng bào miền Nam anh hùng sẽ tận tình hưởng ứng và kiên quyết thực hiện các nghị quyết của Đại hội và chương trình hành động của Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Việt Nam.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nước Việt Nam dân chủ cộng hòa kêu gọi toàn thể chiến sĩ, cán bộ và đồng bào miền Bắc hãy nỗ lực sản xuất, xây dựng và chiến đấu, lấy thành tích thiết thực ủng hộ Đại hội đại biểu quốc dân miền Nam Việt Nam và Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Nam Việt Nam, làm tròn nghĩa vụ vinh quang của hậu phương lớn đối với tiền tuyến lớn.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nước Việt Nam dân chủ cộng hòa kêu gọi Quốc hội và nhân dân các nước xã hội chủ nghĩa anh em, kêu gọi Quốc hội các nước yêu chuộng hòa bình và công lý, kêu gọi nhân dân toàn thế giới, trong đó có nhân dân tiến bộ Mỹ, hãy ủng hộ mạnh mẽ hơn nữa sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước của nhân dân Việt Nam; ủng hộ Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Nam Việt Nam, làm tròn nghĩa vụ vinh quang của hậu phương lớn đối với tiền tuyến lớn.

Ủy ban thường vụ Quốc hội nước Việt Nam dân chủ cộng hòa kêu gọi Quốc hội và nhân dân các nước xã hội chủ nghĩa anh em, kêu gọi Quốc hội các nước yêu chuộng hòa bình và công lý, kêu gọi nhân dân toàn thế giới, trong đó có nhân dân tiến bộ Mỹ, hãy ủng hộ mạnh mẽ hơn nữa sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước của nhân dân Việt Nam; ủng hộ Chính phủ cách mạng lâm thời chống Mỹ, cứu nước của nhân dân Việt Nam; ủng hộ Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Nam Việt Nam; kiên quyết đòi chính quyền Nich-xơn phải chấm dứt chiến tranh xâm lược, rút hết và không điều kiện quân Mỹ và quân các nước thuộc phe Mỹ ra khỏi miền Nam Việt Nam, để cho nhân dân miền Nam Việt Nam được tự do định đoạt lấy vận mệnh của mình và của đất nước.
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