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THÔNG TƯ LIÊN BỘ
QUY ĐỊNH VIỆC TĂNG TIỀN BỒI DƯỠNG ĐỐI VỚI NHỮNG NGƯỜI CHO MÁU

Kính gửi:  Ủy ban hành chính các khu, tỉnh, thành.

Năm 1957, Liên bộ Y tế - Tài chính đã quy định số tiền bồi dưỡng cấp cho những người cho máu là 17 đồng/100ml máu, đồng thời Bộ Nội thương cũng có chế độ cung cấp tem thực phẩm cho người cho máu để bồi dưỡng sức khoẻ.

Trong những năm qua, nhờ áp dụng chế độ này, các bệnh viện đã có tương đối đủ số máu cần thiết để phục vụ công tác mổ xẻ cấp cứu, chữa bệnh và nghiên cứu khoa học.

Để bồi dưỡng thêm sức khỏe người cho máu và khuyến khích hơn nữa việc cho máu, nay Liên bộ Y tế - Tài chính quyết định nâng số tiền bồi dưỡng cấp cho người cho máu lên 25 đồng/100 ml máu, và nếu cứ cho thêm 5ml máu thì được cấp thêm 1đ25 tiền bồi dưỡng. Ví dụ: Một người cho 125ml máu thì được bồi dưỡng: 25đ + (1đ25 x 5) = 31đ25

Đi đôi với việc tăng tiêu chuẩn tiền nói trên, Bộ Nội thương sẽ có văn bản riêng quy định việc cung cấp thêm một số tem, phiếu thực phẩm phù hợp với số tiền bồi dưỡng.

Để thể hiện sự quan tâm của Đảng và Chính phủ đối với sức khỏe của cán bộ và nhân dân, đề nghị các địa phương thực hiện tốt thông tư này. Việc quản lý (lấy máu, bảo quản, sử dụng) phải theo đúng sự hướng dẫn của Bộ Y tế.

Thông tư này có hiệu lực kể từ ngày ban hành.
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