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THÔNG TƯ 
CỦA BỘ GIÁO DỤC SỐ 38/TT NGÀY 5-12-1969 VỀ VIỆC HƯỚNG DẪN XẾP LƯƠNG CHO GIÁO SINH TỐT NGHIỆP TRƯỜNG SƯ PHẠM MẪU GIÁO TRUNG ƯƠNG

Nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển và nâng cao chất lượng ngành học mẫu giáo, Bộ Giáo dục đã quyết định thành lập trường sư phạm mẫu giáo Trung ương (số 239/QĐ ngày 22-5-1969) với vị trí tương đương trường trung học và trực thuộc Bộ Giáo dục . Trường có nhiệm vụ đào tạo cán bộ, giáo viên cung cấp cho nhu cầu chỉ đạo công tác mẫu giáo ở các Sở, Ty, Phòng giáo dục huyện; giảng dạy ở các trường sư phạm mẫu giáo tại các địa phương.

Năm học 1968-1969 Bộ Giáo dục đã công nhận và cấp bằng tốt nghiệp sư phạm Trung học Mẫu giáo cho 137 giáo sinh được đào tạo đúng chương trình và thời gian quy định, bố trí về công tác và giảng dạy ở các cơ quan giáo dục và ở các địa phương. Sau khi được Bộ Lao động thoả thuận, Bộ Giáo dục hướng dẫn chế độ tập sự và xếp lương đối với giáo sinh tốt nghiệp trường Sư phạm Mẫu giáo Trung ương năm học 1968-1969 được bố trí công tác ở các cơ quan Nhà nước như sau:

1- Chế độ tập sự:

Áp dụng chế độ tập sự đã quy định tại thông tư liên bộ Nội vụ - Lao động số 12/TT-LB ngày 7-6-1968, cụ thể là:

- Thời gian tập sự 12 tháng bắt đầu từ ngày nhận việc. Thời gian tập sự có thể kéo dài nếu người tập sự chưa đáp ứng yêu cầu tập sự hoặc phạm sai lầm nghiêm trọng về đạo đức, tư cách. Thời gian tập sự kéo dài không được hơn thời gian tập sự đã quy định. Hết thời gian tập sự đã kéo dài mà vẫn chưa đạt yêu cầu thì tuỳ trường hợp cụ thể mà xét tuyển dụng vào chức vụ thấp hơn hoặc không tuyển dụng.

Riêng đối với giáo sinh tốt nghiệp mà trước đó là cán bộ giáo viên mẫu giáo, giáo viên phổ thông hoặc giáo viên bổ túc văn hoá đủ tiêu chuẩn được chọn cử đi học, sau khi tốt nghiệp được sử dụng đúng chức vụ đào tạo thì miễn tập sự.

2- Xếp lương:

- Trong thời gian tập sự hưởng 85% mức lương bậc khởi điểm của giáo viên cấp 2 toàn cấp hiện hành (45đ). Hết thời gian tập sự đạt yêu cầu được tuyển chính thức và xếp vào bậc khởi điểm (45đ).

- Trường hợp được miễn tập sự nếu lương cũ thấp hơn bậc khởi điểm thì xếp vào bậc khởi điểm của chức vụ được giao. Nếu lương cũ cao hơn bậc khởi điểm thì giữ nguyên lương cũ sau này sẽ xét nâng bậc theo chủ trương chung và trong phạm vi chỉ tiêu nấng bậc được phân bổ. Trường hợp mức lương cũ xấp xỉ mức lương của chức vụ mới; nếu tương quan nội bộ cho phép thì xếp vào mức lương xấp xỉ và không tính vào chỉ tiêu nâng bậc như thông tư số 05/TD/TT ngày 5-5-1969 của Bộ Lao động đã hướng dẫn.

Riêng đối với giáo sinh không tốt nghiệp do nhu cầu được sử dụng vào công tác mẫu giáo đúng chức vụ đào tạo thì:

- Nếu phải tập sự, hưởng 75% mức lương bậc khởi điểm. - Nếu miễn tập sự, hưởng 85% mức lương bậc khởi điểm.

Giáo sinh không tốt nghiệp được thi lại theo quy định của Bộ Giáo dục. Sau khi thi lại được tốt nghiệp thì hưởng lương như đã hướng dẫn ở Điều 1, 2 ở trên. Cơ quan sử dụng xét tinh thần, thái độ và kết quả công tác của từng người để giảm bớt thời gian tập sự.

Thông tư này có hiệu lực kể từ ngày ban hành. Trong khi thi hành có gì vướng mắc đề nghị các địa phương phản ảnh cho Bộ Giáo dục nghiên cứu và hướng dẫn thêm.

Trên đây, Bộ Giáo dục hướng dẫn chế độ tập sự và xếp lương cho những giáo sinh tốt nghiệp và không tốt nghiệp trung học ở trường sư phạm mẫu giáo trung ương năm học 1968 - 1969. Còn những người trước đây đã được đào tạo các khoá ngắn ngày của trường sư phạm mẫu giáo trung ương, hiện đang công tác ở các cơ quan Nhà nước thì sau này lần lượt được chọn đi bồi dưỡng thêm cho đủ trình độ sư phạm trung học mẫu giáo đúng chương trình và thời gian mà Bộ Giáo dục đã quy định đối với số này, sau khi được công nhận tốt nghiệp và sử dụng đúng chức vụ đào tạo thì sẽ thi hành chế độ tập sự và xếp lương như điểm 1, 2 nói trên.
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