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THÔNG TƯ 
VỀ VIỆC PHÂN CẤP CHO CÁC ỦY BAN HÀNH CHÍNH TỈNH, THÀNH PHỐ PHỤ TRÁCH TOÀN BỘ VIỆC GIẢI QUYẾT TRỢ CẤP TIỀN TUẤT ĐỐI VỚI GIA ĐÌNH LIỆT SĨ MỚI

BỘ TRƯỞNG BỘ NỘI VỤ 
Ngày 05 tháng 12 năm 1968, Bộ đã ra Thông tư số 29-NV phân cấp cho các Ủy ban hành chính tỉnh, thành phố phụ trách việc cấp sổ trợ cấp thương tật cho thương binh, cấp sổ trợ cấp tiền tuất cho gia đình liệt sĩ, nhưng trong khi chờ đợi các địa phương xây dựng nền nếp làm tốt công tác này, Bộ tạm thời còn xét duyệt hồ sơ và quản lý số sổ trợ cấp. 

Nay, để đáp ứng yêu cầu giải quyết kịp thời, chu đáo và chính xác quyền lợi của gia đình liệt sĩ, Bộ quyết định kể từ ngày 01 tháng 10 năm 1971 trở đi, sau khi đã có hồ sơ đầy đủ và ra quyết định trợ cấp, các tỉnh, thành phố sẽ cấp ngay trợ cấp tiền tuất một lần hoặc số trợ cấp ngay trợ cấp tiền tuất một lần hoặc sổ trợ cấp tiền tuất hàng tháng chính thức cho gia đình liệt sĩ, không phải chờ Bộ xét duyệt hồ sơ và đăng ký số sổ trợ cấp như trước nữa. 

Như vậy là từ nay, các tỉnh, thành phố chịu trách nhiệm toàn bộ việc giải quyết trợ cấp tiền tuất đối với gia đình liệt sĩ mới và sẽ có điều kiện giải quyết công việc được nhanh hơn, do đó, các địa phương phải đề cao tinh thần trách nhiệm giải quyết trợ cấp tiền tuất đối với gia đình liệt sĩ mới và sẽ có điều kiện giải quyết công việc được nhanh hơn, do đó, các địa phương phải đề cao tinh thần trách nhiệm giải quyết việc trợ cấp đúng chính sách nếu không sẽ gặp rất nhiều khó khăn vì phải sửa lại những việc giải quyết sai sau khi đã trợ cấp rồi.

Dưới đây, Bộ hướng dẫn một số điểm về việc giải quyết trợ cấp tiền tuất đối với gia đình liệt sĩ mới:

1. Các sổ trợ cấp tiền tuất chính thức do tỉnh, thành phố cấp sẽ mang ký hiệu do Bộ quy định riêng cho từng tỉnh, thành phố (theo bản hướng dẫn đính kèm). 

2. Để đảm bảo việc quản lý tập trung của Bộ, chậm nhất là 15 ngày sau ngày ký quyết định trợ cấp, các tỉnh, thành phố phải gửi về Bộ bản chính hồ sơ, có kèm phiếu lập hồ sơ và trợ cấp tiền tuất, Bộ sẽ căn cứ vào hồ sơ đầy đủ và hợp lệ đó để xét trình Thủ tướng Chính phủ tặng bằng Tổ quốc ghi công cho gia đình liệt sĩ, theo dõi việc thực hiện kế hoạch chỉ và cấp kinh phí cho địa phương nếu xét cần thiết, sau đó sẽ lưu để theo dõi. 

Để giúp địa phương làm tốt công tác này, từ nay, Bộ sẽ tăng cường việc kiểm tra và xem xét cụ thể việc giải quyết trợ cấp của các địa phương. 

Khi phát hiện những trường hợp giải quyết không đúng, các tỉnh, thành phố cần khẩn trương nghiên cứu, giải quyết lại theo như quy định của Bộ trong Thông tư số 29-NV ngày 05-12-1968, đồng thời cần có sự kiểm điểm nghiêm túc để rút kinh nghiệm, bổ khuyết kịp thời những sai sót và xử lý thích đáng đói với những sai sót và xử lý thích đáng đối với những việc làm thiếu trách nhiệm hoặc tham ô, lạm dụng. 

3. Đối với những trường hợp có mắc mứu, khó vận dụng tiêu chuẩn, như về xác nhận liệt sĩ, về tình hình nhân thân liệt sĩ mất sức lao động trước tuổi quy định, về việc xét những người có công nuôi liệt sĩ, những thân nhân khác, ngoài bố mẹ, vợ con của liệt sĩ, v.v… mà các địa phương còn phân vân trong việc giải quyết, thì cần trao đổi với Bộ để góp ý kiến trước khi giải quyết, tránh tình trạng vận dụng một cách tùy tiện, không đúng, sau phải mất công sửa lại. 

Đối với những trường hợp liệt sĩ có thân nhân cư trú ở nhiều nơi, thì địa phương nhận được giấy báo tử chính phải chuyển sớm hồ sơ đầy đủ về Bộ để tra cứu trước, đề phòng việc cấp trùng. Sau khi được Bộ góp ý, Ban thương binh xã hội mới giải quyết trợ cấp tiền tuất cho những thân nhân liệt sĩ chính thức cư trú tại địa phương mình, đồng thời phải có văn bản nói rõ tình hình đã giải quyết, gửi kèm bản sao giấy báo tử cho Ban thương binh xã hội tỉnh, thành phố nơi thân nhân, khác của liệt sĩ đang cư trú để giải quyết tiếp việc trợ cấp tiền tuất cho thân nhân đó. 

Việc giải quyết trợ cấp tiền tuất là một công tác rất quan trọng, có ảnh hưởng nhiều đến tư tưởng, tình cảm và đời sống của gia đình liệt sĩ. 

Các Ủy ban hành chính tỉnh, thành phố cần quan tâm chỉ đạo, kiện toàn gấp tổ chức, bổ sung những cán bộ tốt để chuyên trách công tác này. Ở các Ban thương binh xã hội, các trưởng ban, phó trưởng ban cần nắm vững chính sách, chế độ, trực tiếp xét duyệt những trường hợp có mắc mứu và thường xuyên kiểm tra, bồi dưỡng cho cán bộ để giải quyết được khẩn trương, chính xác. Trước mắt, để chuẩn bị thực hiện tốt việc phân cấp nói trên, các địa phương cần củng cố gấp việc quản lý hồ sơ thương binh liệt sĩ và tập trung giải quyết gọn những công việc còn đọng lại để sớm đưa công tác này vào nền nếp. 

Riêng đối với thương binh và những người bị thương khác được hưởng chính sách như thương binh, vì việc xác nhận và giải quyết có nhiều phức tạp, nên tạm thời vẫn giải quyết theo cách thức hiện hành. 
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