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NGHỊ QUYẾT
VỀ NHỮNG CHỦ TRƯƠNG CƠ BẢN VÀ TOÀN DIỆN NHẰM ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC XÂY DỰNG CƠ BẢN THỰC HIỆN TỐT NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ LẦN THỨ 19 CỦA TRUNG ƯƠNG ĐẢNG

HỘI ĐỒNG CHÍNH PHỦ
Ban Bí thư trung ương Đảng và Thường vụ Hội đồng Chính phủ đã họp ngày 24, 25 tháng 09 năm 1971 và ngày 26, 27 tháng 10 năm 1971 về đẩy mạnh công tác xây dựng cơ bản, thực hiện tốt nghị quyết Hội nghị lần thứ 19 của trung ương Đảng.

Dưới đây là những chủ trương cơ bản và toàn diện nhằm đẩy mạnh mọi mặt hoạt động của xây dựng cơ bản.

I. NHẬN THỨC ĐÚNG TÌNH HÌNH VÀ NHIỆM VỤ XÂY DỰNG CƠ BẢN
Công tác xây dựng cơ bản ngày càng giữ vị trí quan trọng và quyết định trong việc xây dựng cơ sở vật chất và kỹ thuật của chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc. Nghị quyết Hội nghị lần thứ 19 của Ban chấp hành trung ương Đảng đã ghi rõ: “Công tác xây dựng cơ bản là một khâu rất quan trọng trong công cuộc khôi phục và phát triển kinh tế cần được mở rộng và phát triển với tốc độ cao”.

Tuy nhiên, hiện nay công tác xây dựng cơ bản chưa bảo đảm được nhiệm vụ to lớn nói trên, đang có nhiều nhược điểm và khuyết điểm: xây dựng chưa tập trung vào trọng điểm kinh tế và văn hoá, quy hoạch xây dựng chưa tốt, kế hoạch xây dựng đạt khối lượng thấp, thời gian xây dựng bị kéo dài, chất lượng và mỹ thuật của các công trình xây dựng chưa tốt, giá thành cao, tình trạng lãng phí lao động, vật tư, vật liệu xây dựng, thiết bị, tiền vốn khá phổ biến, chậm áp dụng những thành tựu mới về khoa học, kỹ thuật hiệu quả kinh tế xây dựng thấp…

Công tác xây dựng cơ bản làm chưa tốt như vậy do những nguyên nhân khách quan, như miền Bắc xây dựng chủ nghĩa xã hội trên cơ sở nền kinh tế nghèo nàn và lạc hậu, lại bị chiến tranh tàn phá nặng nề, đang có nhiều mặt mất cân đối nghiêm trọng. Nhưng chúng ta cần kiểm điểm sâu sắc để nhận thấy rõ những nguyên nhân chủ quan từ đó mà thấy sáng những biện pháp nhằm khắc phục những thiếu sót để đưa ngành xây dựng cơ bản tiến lên đảm đương những nhiệm vụ mới ngày càng nặng nề. Dưới đây cần làm nổi bật những chỗ yếu, chỗ kém cần đặc biệt chú ý:

- Nhận thức về vị trí quan trọng của công tác xây dựng cơ bản trong sự nghiệp cách mạng của nước ta chưa được đầy đủ sâu sắc; trình độ hiểu biết công tác xây dựng cơ bản còn nông cạn, chưa toàn diện; ý thức trách nhiệm, tinh thần vượt khó khăn gian khổ để xây dựng nhanh, rẻ và tốt chưa được nâng cao.

- Trình độ kế hoạch hoá xây dựng còn thấp, chưa bảo đảm huy động và sử dụng mọi nguồn khả năng trong nước và ngoài nước nhằm đẩy mạnh xây dựng cơ bản, chậm có quy hoạch phát triển kinh tế và văn hoá; các kế hoạch xây dựng hàng năm chưa được cân đối tốt, thiết thực, từ dưới lên và từ trên xuống.

- Cơ sở vật chất kỹ thuật của công tác xây dựng chưa được chú ý tăng cường kịp thời, đúng mức, thiếu các loại vật liệu xây dựng, thiếu công cụ và máy móc thi công; việc quản lý sử dụng vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng không tốt.

- Tổ chức xây dựng còn phân tán, chồng chéo yếu về mọi mặt (cả trung ương và địa phương) từ khâu điều tra cơ bản, quy hoạch, khảo sát, thiết kế, sản xuất và cung ứng vật liệu xây dựng, vận tải phục vụ xây dựng, thi công xây lắp, quản lý kinh tế xây dựng, nghiên cứu khoa học và kỹ thuật xây dựng, nghiên cứu và ban hành các điều lệ, chế độ, thể lệ, nguyên tắc, tiêu chuẩn, định mức xây dựng…

- Lực lượng xây dựng còn ít, lại rất thiếu công nhân kỹ thuật lành nghề và cán bộ có năng lực quản lý kinh tế và kỹ thuật xây dựng; nhiều chính sách, chế độ đối với lao động xây dựng chưa hợp lý.

- Quản lý sản xuất kinh doanh của các xí nghiệp xây lắp còn mang nặng tính chất hành chính cung cấp, chưa đi vào kinh doanh hạch toán.

Nhiệm vụ công tác xây dựng trong thời gian tới là phải sử dụng tốt nhất sức người, sức của của Nhà nước, của nhân dân, sự giúp đỡ về kinh tế, kỹ thuật của các nước anh em, phấn đấu phát triển nhanh chóng và vững chắc ngành xây dựng trở thành một ngành công nghiệp, quản lý kinh doanh xã hội chủ nghĩa, bảo đảm thực hiện tốt nghị quyết Hội nghị lần thứ 19 của trung ương Đảng, nhiệm vụ kế hoạch xây dựng 3 năm 1971 – 1973, chuẩn bị để làm tốt nhiệm vụ xây dựng to lớn của những năm sau.

Phải tập trung sức khôi phục và cải tạo xong các xí nghiệp bị địch tàn phá, đẩy mạnh xây dựng các công trình đã có từ năm 1970 trở về trước, và những công trình trọng yếu mới ký nhập mấy năm gần đây. Trong nông nghiệp, phải đẩy mạnh xây dựng các công trình thuỷ lợi, củng cố hệ thống đê, cải tạo lòng sông, xây dựng các vùng kinh tế mới, những cơ sở vật chất và kỹ thuật cho chăn nuôi, trồng trọt… Trong công nghiệp, phải tập trung sức khôi phục và xây dựng các công trình của các ngành than, điện, cơ khí, luyện kim, hoá chất, phân bón, công nghiệp vật liệu xây dựng; đẩy mạnh xây dựng các công trình chế biến lương thực, thực phẩm, nông sản và sản xuất các hàng tiêu dùng khác. Phải khẩn trương khôi phục, cải tạo mạng lưới giao thông vận tải, nhất là trên các tuyến đường chính và những khu vực quan trọng để bảo đảm nhu cầu vận tải cho tiền tuyến, cho sản xuất, xây dựng và cải thiện điều kiện đi lại của nhân dân; khôi phục và phát triển mạng lưới thông tin liên lạc; khôi phục và xây dựng kho tàng. Đồng thời phải tích cực giải quyết một số nhu cầu cấp bách về đời sống của nhân dân: xây dựng nhà ở, trường học, bệnh viện, các công trình cung cấp nước v.v… 

II. TẬP TRUNG MỌI CỐ GẮNG GIẢI QUYẾT TỐT MẤY VẤN ĐỀ QUAN TRỌNG VÀ CẤP BÁCH ĐỂ ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC XÂY DỰNG
A. NHANH CHÓNG TĂNG CƯỜNG CƠ SỞ VẬT CHẤT VÀ KỸ THUẬT CỦA NGÀNH XÂY DỰNG.

1. Đẩy mạnh xây dựng và sản xuất công nghiệp vật liệu xây dựng.

Phải quan tâm phát triển mạnh sản xuất vật liệu xây dựng, đưa ngành công nghiệp vật liệu xây dựng đi trước một bước, tiến nhanh, tiến mạnh vào cơ giới hoá theo hướng tiến lên áp dụng khoa học kỹ thuật mới trong xây dựng như kết cấu lắp ghép, kết cấu nhẹ được sản xuất sẵn theo phương pháp công nghiệp. Đẩy mạnh sản xuất vật liệu với nguồn nguyên liệu trong nước, phát triển các loại vật liệu thay thế. Tiến hành điều tra xác minh trữ lượng các loại tài nguyên sản xuất vật liệu xây dựng, quy hoạch lại sản xuất vật liệu cho hợp lý theo hướng tập trung, chuyên môn hoá với quy mô lớn, cân đối sản xuất vật liệu xây dựng cho từng khu vực xây dựng. Phát triển mạnh quốc doanh sản xuất vật liệu xây dựng, cải tiến sản xuất trong khu vực hợp tác xã, phấn đấu nâng cao chất lượng, hạ giá thành vật liệu xây dựng.

Theo phương hướng trên, trước mắt phải nhanh chóng khôi phục và mở rộng các nhà máy xi măng hiện có, tích cực xây dựng các nhà máy xi măng mới. Đẩy mạnh khôi phục khu gang thép. Xây dựng nhanh các nhà máy gạch, ngói quốc doanh của trung ương và địa phương, giúp đỡ các hợp tác xã cải tiến sản xuất để nâng cao chất lượng và bảo đảm đúng quy cách gạch, ngói. Cần đẩy mạnh xây dựng các nhà máy bê tông đúc sẵn sản xuất các cấu kiện lắp ghép. 

Đẩy mạnh khai thác gỗ, xây dựng các cơ sở chế biến gỗ như cưa xẻ, ngâm tẩm, ván sợi ép để tận dụng cành ngọn, các loại phế liệu của gỗ và tiết kiệm gỗ. Về đá, cát, sỏi, phải xúc tiến việc điều tra, khảo sát trữ lượng, chấn chỉnh lại tổ chức khai thác, trang bị cơ giới và nửa cơ giới trong các khâu khai thác, sàng rửa, vận chuyển, bốc dỡ. Phải chú trọng xây dựng các cơ sở sản xuất các loại vật liệu thiết yếu như kính, sơn, đồ sắt xây dựng, sành sứ xây dựng, đồ điện xây dựng, que hàn, hơi hàn v.v… Cùng với việc tập trung sức đẩy mạnh vật liệu xây dựng trong nước, phải quan tâm đầy đủ đến việc nhập khẩu các loại vật liệu xây dựng mà trong nước chưa sản xuất được hoặc chưa đáp ứng đủ nhu cầu.

Chú trọng cải tiến việc cung ứng và vận tải vật liệu xây dựng theo hướng cung ứng tại chỗ cho từng khu vực xây dựng, bớt đầu mối, bớt khâu trung gian, khắc phục tình trạng vận chuyển loanh quanh, bắt các công trường phải lo chạy vật liệu khắp nơi, làm chậm tốc độ thi công và gây tốn kém không cần thiết. Phải làm tốt việc quản lý phân phối và sử dụng vật liệu xây dựng, thống nhất quản lý những vật liệu xây dựng quan trọng của Nhà nước; các địa phương phải làm tốt việc sản xuất và giao vật liệu xây dựng cho trung ương đúng chế độ và kế hoạch. Ưu tiên phân phối vật liệu xây dựng cho những công trình quan trọng để có thể sớm đưa vào sản xuất và sử dụng. Tiết kiệm vật liệu xây dựng một cách nghiêm ngặt, soát lại và bổ sung các định mức sử dụng vật liệu xây dựng, nghiêm trị bọn đầu cơ ăn cắp vật liệu xây dựng.

2. Từng bước công nghiệp hoá ngành xây dựng.

Phương hướng cơ bản trước mắt và lâu dài là phấn đấu giảm xây dựng bằng thủ công nghiệp, nâng tỷ lệ xây dựng bằng cơ giới, chuyển mạnh việc xây dựng thành quá trình lắp các cấu kiện và bộ phận đã được chế tạo sẵn theo phương pháp công nghiệp, nâng cao trình độ cơ giới hoá thi công. Theo phương hướng đó, cần tính toán kế hoạch công nghiệp hoá ngành xây dựng một cách toàn diện; chú trọng phấn đấu hiện đại hoá khâu điều tra, khảo sát, thiết kế, thí nghiệm, tính toán xây dựng; đẩy mạnh cơ giới hoá, chuyên môn hoá thi công xây lắp, nhất là thi công về công nghiệp và dân dụng.

Trước mắt, cần nắm lại toàn bộ thiết bị thi công đã có, nghiên cứu bộ sung những thiết bị còn thiếu cho đồng bộ, có chế độ phân phối và sử dụng một cách hợp lý nhất những thiết bị đó để tận dụng được công suất thiết bị thi công. Chấn chỉnh tổ chức; cải tiến việc quản lý máy thi công, thực hiện kinh doanh hạch toán kinh tế, có các chỉ tiêu, định mức, chế độ sử dụng, quản lý máy thi công thật chặt chẽ.

Trong quá trình công nghiệp hoá xây dựng, không được coi nhẹ việc sử dụng lao động thủ công cần thiết trong xây dựng bằng cách tổ chức và quản lý lao động thật tốt, trang bị đủ dụng cụ và công cụ cải tiến, kết hợp thật tốt cơ giới, nửa cơ giới và lao động thủ công trên công trường để bảo đảm nâng cao không ngừng năng suất lao động xây dựng, chất lượng và hạ giá thành.

Cần huy động năng lực sản xuất cơ khí trong nước vào việc chế tạo, sửa chữa các máy thi công các thiết bị sản xuất vật liệu xây dựng. Đồng thời cần tranh thủ nhập những thiết bị thi công mới có năng suất cao để góp phần thúc đẩy công nghiệp hoá xây dựng.

3. Nhanh chóng phát triển lực lượng lao động xây dựng thành một đội ngũ lớn về số lượng, có giác ngộ chính trị tốt, nhiệt tình lao động, có quyết tâm hoàn thành mọi nhiệm vụ, bao gồm đông đảo công nhân kỹ thuật lành nghề, trẻ, khoẻ, và những cán bộ nắm vững khoa học kỹ thuật xây dựng và quản lý kinh tế xây dựng.

Phải tăng cường lực lượng lao động xây dựng để bảo đảm nhiệm vụ xây dựng trước mắt, đồng thời phải rất coi trọng đào tạo lao động lành nghề để thực hiện tốt kế hoạch xây dựng trong những năm sau. Phải cân đối thật tốt lực lượng lao động theo phương hướng tăng nhanh tốc độ về khối lượng xây lắp, về khối lượng sản xuất vật liệu xây dựng, về khối lượng điều tra, khảo sát, thiết kế, thí nghiệm, tính toán, vận tải và các công tác hậu cần khác của ngành xây dựng đang trên đà phát triển. Phải tăng cường và phát triển lực lượng lao động xây dựng ở trung ương và ở địa phương, theo hướng phân công xây dựng của Ban Bí thư trung ương Đảng và Thường vụ Hội đồng Chính phủ. Phải đăng ký toàn bộ lao động có nghề xây dựng trong xã hội và có kế hoạch huy động và phân phối lực lượng này, kết hợp chặt chẽ với việc tổ chức và quản lý tốt hơn các lực lượng xây dựng của hợp tác xã nông nghiệp, thủ công nghiệp.

Phương hướng chính của việc đào tạo lao động kỹ thuật xây dựng là mở trường đào tạo. Đồng thời cần coi trọng hình thức tổ chức lớp học tại công trường và tổ chức kèm cặp tại công trường để mở rộng nhanh đội ngũ lao động kỹ thuật xây dựng và nâng cao trình độ nghề nghiệp cho công nhân xây dựng. Nghiên cứu kế hoạch dạy nghề xây dựng (nhất là nghề xây dựng phổ thông: mộc, nề, điện, nguội) trong cán bộ, bộ đội, học sinh các trường phổ thông cấp III, cấp II, và nhân dân.

Việc đào tạo công nhân kỹ thuật xây dựng phải cân đối với việc đào tạo cán bộ kỹ thuật xây dựng, cán bộ, nhân viên quản lý kinh tế xây dựng và các loại cán bộ công nhân, xây dựng khác. Việc đào tạo này tiến hành ở trong nước là chính, nhưng cần tranh thủ sự giúp đỡ của các nước anh em về chương trình giảng dạy, thầy giáo, thiết bị, học cụ v.v… Việc cử một số lao động xây dựng đi học nước ngoài để đạt trình độ kỹ thuật cao hơn hoặc học sử dụng những thiết bị thi công tiên tiến mà ta chưa có, v.v… phải được quản lý chặt chẽ để đạt kết quả tốt nhất.

Cần bổ sung và ban hành sớm những chính sách, chế độ đãi ngộ thích đáng đối với lao động xây dựng nhằm chăm sóc tốt hơn đời sống vật chất và tinh thần của lao động xây dựng, kết hợp chặt chẽ với việc khuyến khích vật chất với giáo dục chính trị và tư tưởng công nhân xây dựng nhằm tăng nhanh năng suất lao động, phát triển nhanh đội ngũ lao động xây dựng giỏi.

Để bảo đảm thực hiện tốt phương hướng nói trên, trước mắt cần kiện toàn gấp Tổng cục Đào tạo lao động kỹ thuật, đồng thời tiến hành nghiên cứu một tổ chức bao gồm Tổng cục Đào tạo lao động kỹ thuật, Bộ Giáo dục, Bộ Đại học và trung học chuyên nghiệp và một số ngành khác có liên quan để giúp Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo thống nhất việc đào tạo công nhân kỹ thuật và cán bộ kỹ thuật.

B. CẢI TIẾN CÔNG TÁC QUẢN LÝ XÂY DỰNG ĐỂ ĐẨY MẠNH XÂY DỰNG ĐẠT TỐC ĐỘ CAO, CHẤT LƯỢNG TỐT, GIÁ THÀNH HẠ.

Phải đưa công tác quản lý xây dựng vào nề nếp, theo hướng từng bước tập trung và chuyên môn hoá.

1. Cải tiến kế hoạch xây dựng: Đây là khâu rất quan trọng, có tính chất quyết định đối với toàn bộ công tác xây dựng. Cần phấn đấu giải quyết tốt mấy việc cần thiết dưới đây:

- Phải mau chóng có kế hoạch dài hạn về xây dựng. Phải nâng cao trình độ cân đối toàn diện, sát thực tế trong kế hoạch xây dựng và huy động được mọi khả năng tiềm tàng vào xây dựng. Phải chú trọng đầu tư để tăng cường nhanh cơ sở vật chất và kỹ thuật của ngành xây dựng; không coi nhẹ đầu tư vào các mặt điều tra, khảo sát, thiết kế, chuẩn bị mặt bằng và các công trình kỹ thuật công cộng chung ở từng khu vực công nghiệp, thành phố, thị xã v.v… 

- Trong quá trình lập kế hoạch xây dựng phải rất coi trọng các việc chuẩn bị ban đầu (làm báo cáo kinh tế kỹ thuật, lập nhiệm vụ thiết kế, xác định phương án kinh tế kỹ thuật tốt nhất, chọn địa điểm hợp lý nhất…), kiên quyết khắc phục tình trạng chậm chạp kéo dài, thay đổi ý kiến tuỳ tiện, không tuân theo chế độ và thủ tục công tác xây dựng.

- Kế hoạch xây dựng cần được giao sớm xuống cơ sở để bảo đảm các việc chuẩn bị thi công, ký kết các hợp đồng kinh tế, tranh thủ những tháng mùa khô để đẩy mạnh xây dựng.

- Phải coi một số chỉ tiêu kế hoạch xây dựng sau đây là pháp lệnh quan trọng nhất: khối lượng xây lắp, thời gian khởi công và hoàn thành năng suất lao động xây dựng, chất lượng công trình, giá thành xây dựng, năng lực sản xuất và tài sản cố định mới được tăng thêm. Trong từng thời gian cần quy định danh mục các công trình quan trọng để mỗi cấp trực tiếp quản lý xây dựng chặt chẽ.

- Chấn chỉnh công tác làm kế hoạch ở các công ty, xí nghiệp xây lắp.

2. Điều tra, khảo sát, quy hoạch, thiết kế xây dựng: Coi trọng việc điều tra cơ bản, quy hoạch trực tiếp phục vụ cho xây dựng, nhất là phục vụ việc giải quyết địa điểm xây dựng, phục vụ việc lập kế hoạch phát triển công nghiệp vật liệu xây dựng, phục vụ tốt việc thiết kế quy hoạch các khu công nghiệp, thị xã, thị trấn, khu kinh tế mới và quy hoạch nông thôn.

Công tác thiết kế phải vươn lên đi trước một bước và từng bước thực hiện kinh doanh hạch toán kinh tế. Công tác thiết kế phải mau chóng đi vào tiêu chuẩn hoá, định hình hoá theo đúng quy phạm thống nhất của Nhà nước.

Trước mắt, cần kiện toàn tổ chức điều tra cơ bản, khảo sát, quy hoạch, thiết kế của Bộ Kiến trúc, của các Bộ, Tổng cục được Chính phủ giao nhiệm vụ xây dựng chuyên dụng; thành lập và kiện toàn ngay các cơ quan khảo sát, thiết kế ở những thành phố, những tỉnh trọng điểm; quan tâm đào tạo cán bộ, công nhân làm khảo sát, thiết kế, chú ý phân phối cán bộ thiết kế cho địa phương; tăng cường trang bị cơ sở vật chất và kỹ thuật cho khảo sát, thiết kế. Cần ban hành sớm các chính sách, điều lệ, tiêu chuẩn, quy phạm về khảo sát, điều tra, thiết kế, quy hoạch. Nghiên cứu tổ chức hệ thống thẩm tra thiết kế của Nhà nước; quản lý chặt chẽ tư nhân và hợp tác xã có kinh doanh về thiết kế xây dựng.

3. Tăng cường công tác nghiên cứu khoa học kỹ thuật và quản lý kỹ thuật xây dựng hướng vào phục vụ nhiệm vụ công nghiệp hoá ngành xây dựng, nhất là trên các mặt khảo sát, thiết kế, thi công, sản xuất vật liệu xây dựng.

Phải chú trọng công tác nghiên cứu, thông tin, phổ biến khoa học kỹ thuật xây dựng để đẩy mạnh việc ứng dụng những tiến bộ khoa học kỹ thuật ngoài nước và trong nước trong xây dựng. Cần tăng cường công tác giám sát kỹ thuật và kiểm tra chất lượng công trình; thiết lập hệ thống giám định kỹ thuật xây dựng của Nhà nước và của các ngành, các cấp. Nghiên cứu thành lập một số Viện nghiên cứu khoa học kỹ thuật xây dựng quan trọng nhất; từng bước hiện đại hoá trang bị các cơ sở nghiên cứu thí nghiệm; tích cực đào tạo bồi dưỡng cán bộ nghiên cứu khoa học kỹ thuật xây dựng.

4. Cải tiến và tăng cường quản lý kinh tế xây dựng.

Công tác quản lý kinh tế xây dựng phải nhằm mục tiêu sử dụng vốn đầu tư có hiệu quả tốt, phấn đấu hạ giá thành, khuyến khích ứng dụng khoa học kỹ thuật tiên tiến, sử dụng hợp lý thiết bị, vật tư, lãnh đạo, thúc đẩy tăng năng suất lao động. Cần nhanh chóng xoá bỏ cách quản lý theo lối hành chính cung cấp, không quan tâm đến hiệu quả kinh tế; đưa nhanh ngành xây dựng (xây lắp, thiết kế, sản xuất và cung ứng vật liệu xây dựng…) đi vào thực hiện chế độ hạch toán kinh tế.

Phải chú trọng hiệu quả kinh tế ngay từ khâu chuẩn bị đầu tư, khảo sát, thiết kế, sản xuất, vận tải, cung ứng vật liệu xây dựng đến tổ chức thi công nhằm đạt mục tiêu xây dựng nhanh, tốt, rẻ. Chỉnh đốn công tác quản lý kinh tế ở công ty, xí nghiệp xây dựng; cải tiến mối quan hệ chỉ đạo của các cơ quan quản lý cấp trên với đơn vị cơ sở theo hướng vừa bảo đảm sự chỉ đạo thống nhất của Nhà nước đồng thời đề cao trách nhiệm của đơn vị cơ sở Nhà nước.

Cần mau chóng sửa đổi và ổn định giá các loại thiết bị, vật tư, vật liệu xây dựng; ban hành đơn giá, điều chỉnh những điểm về giá không còn phù hợp để làm cơ sở thực hiện hạch toán giá thành trong xây dựng. Quản lý chặt chẽ giá cả và thu mua các loại vật liệu xây dựng. Cải tiến các định mức và cải tiến quản lý sử dụng vật liệu, vật tư, thiết bị xây dựng. Chấn chỉnh và tăng cường công tác thống kê, kế toán, thực hiện chế độ kế toán trưởng ở xí nghiệp, công ty xây dựng. Thực hiện hạch toán kinh tế ở công ty, xí nghiệp xây lắp, hạch toán từng công trình và quyết toán sau khi công trình được hoàn thành. Đào tạo và tăng cường cán bộ thống kê, kế toán cho các công ty, xí nghiệp xây lắp. Củng cố và tăng cường ngân hàng kiến thiết để thực hiện tốt các chức năng của ngành tài chính đối với công tác xây dựng.

5. Cải tiến công tác hậu cần phục vụ xây dựng.

Tăng cường công tác giao thông vận tải của trung ương và địa phương bảo đảm vận chuyển thiết bị, vật tư, vật liệu xây dựng phục vụ kịp thời cho xây dựng. Phấn đấu giảm giá thành vận tải trong giá thành vật liệu xây dựng và giá thành xây dựng công trình.

Tăng cường và cải tiến cung ứng vật tư, bảo đảm vật tư đến công trường hoặc nơi gần nhất, kịp thời, đủ số lượng, đúng quy cách; giảm bớt thủ tục, giấy tờ không cần thiết, giảm bớt khâu trung gia, bớt đầu mối; chống lãng phí, ăn cắp vật tư, vật liệu xây dựng.

Cơ quan khí tượng, thuỷ văn phải tổ chức việc quan trắc, thu thập tài liệu khí tượng thuỷ văn có hệ thống toàn miền Bắc và tại từng khu vực phục vụ công tác xây dựng.

Bộ Thuỷ lợi cần khẩn trương tiến hành điều tra các nguồn nước, khai thác nguồn nước mặt và nước ngầm để giải quyết yêu cầu nước cho nông nghiệp, cho công nghiệp và cho sinh hoạt của dân.

Tổng cục Địa chất kịp thời tiến hành điều tra trữ lượng các nguồn tài nguyên để sản xuất vật liệu xây dựng, lập bản đồ địa chất về các loại vật liệu như đất sét, đá, cát, sỏi, các loại vật liệu chịu lửa, cách nhiệt, cách điện (như cao lanh, a-mi-ăng, mi-ca, quắc-dít), các chất phụ gia (như pu-dơ-lan…) và tiến hành điều tra, lập các bản đồ địa chất thuỷ văn.

Cục Đồ bản cần tăng cường công tác đồ bản, gấp rút hoàn chỉnh việc lập hệ thống bản đồ địa hình miền Bắc 1/25.000 và 1/10.000 và thống nhất các mốc toạ độ địa lý. Bộ Kiến trúc lập các bản đồ địa hình 1/5.000, 1/2.000 và 1/500 cho các thành phố, thị xã, khu công nghiệp và các khu vực xây dựng lớn, lập các bản đồ địa chất công trình khu vực để cung cấp cho các ngành.

Phải chăm sóc tốt đời sống vật chất và tinh thần cho công nhân, cán bộ xây dựng. Ngành xây dựng và các ngành nội thương, lương thực, thực phẩm, y tế, văn hoá, giáo dục, thông tin, thể dục, thể thao, lao động, v.v… và của Uỷ ban hành chính các địa phương phải có kế hoạch giải quyết tốt đời sống công nhân, cán bộ xây dựng. Cần nghiên cứu chính sách tiền lương phụ cấp và các phúc lợi khác đối với công nhân, cán bộ ngành xây dựng để báo cáo xin chỉ thị Ban Bí thư và Thường vụ Hội đồng Chính phủ.

C. CẢI TIẾN VÀ TĂNG CƯỜNG TỔ CHỨC, TĂNG CƯỜNG CÁN BỘ CHO NGÀNH XÂY DỰNG LÀ YÊU CẦU CẤP BÁCH VÀ CÓ VỊ TRÍ RẤT QUAN TRỌNG BẢO ĐẢM XÂY DỰNG ĐẠT TỐC ĐỘ CAO, CHẤT LƯỢNG TỐT, GIÁ THÀNH HẠ.

Cải tiến và tăng cường tổ chức, tăng cường cán bộ cho công tác xây dựng cơ bản phải theo hướng tiến lên từng bước tập trung và chuyên môn hoá, phục vụ đắc lực việc nhanh chóng công nghiệp hoá cho ngành xây dựng và sản xuất vật liệu xây dựng, đưa mọi mặt công tác quản lý xây dựng vào nề nếp, có hiệu quả kinh tế, kỹ thuật, nghiệp vụ cao, đẩy mạnh tốc độ xây dựng.

Trước mắt, cần phân công các ngành trung ương và các địa phương phụ trách xây dựng và quản lý vật liệu xây dựng như sau:

Tập trung dần việc xây dựng công nghiệp và dân dụng vào Bộ Kiến trúc. Bộ Kiến trúc trực tiếp chỉ đạo xây dựng những công trình công nghiệp (trừ một số công trình công nghiệp mà Chính phủ còn giao cho một số ngành phụ trách) và những công trình dân dụng có kỹ thuật hiện đại hoặc có yêu cầu đặc biệt. Bộ Kiến trúc chịu trách nhiệm trước Nhà nước về chỉ đạo địa phương xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp địa phương và của trung ương xây dựng ở địa phương. Bộ Kiến trúc chịu trách nhiệm trước Nhà nước về thống nhất chỉ đạo toàn diện việc sản xuất và cung ứng vật liệu xây dựng cho nhu cầu chung của công tác xây dựng cơ bản, dần dần mở rộng các danh mục vật tư, vật liệu xây dựng cần thiết do Bộ Kiến trúc trực tiếp sản xuất và cung ứng. Tổ chức của Bộ Kiến trúc cần được cải tiến, cần được tăng cường để làm tốt nhiệm vụ chính là đảm nhận thi công các công trình công nghiệp và dân dụng quan trọng, sản xuất vật liệu xây dựng, kinh doanh hạch toán kinh tế, đẩy mạnh nghiên cứu khoa học kỹ thuật thi công, thiết kế và sản xuất vật liệu xây dựng. Cần chú trọng tổ chức các xí nghiệp liên tiếp xây dựng của Bộ Kiến trúc ở từng khu vực, tăng cường cán bộ kỹ thuật, kinh tế, quản lý và lãnh đạo cho Bộ Kiến trúc để Bộ Kiến trúc thật sự là chủ lực thi công của ngành xây dựng.

Một số Bộ, Tổng cục được phân công xây dựng như sau:

- Bộ Giao thông vận tải xây dựng các cầu, đường, bến cảng;

- Bộ Điện và than xây dựng mỏ than, đường dây tải điện, trạm biến thế điện;

- Bộ Thủy lợi xây dựng và chỉ đạo các địa phương xây dựng các công trình thuỷ lợi, thuỷ điện (đối với các công trình thuỷ điện cỡ lớn như công trình thuỷ điện Sông Đà sẽ có quyết định riêng);

- Bộ Cơ khí và luyện kim xây dựng các công trình luyện kim;

- Uỷ ban Nông nghiệp trung ương xây dựng các nông trường, khu kinh tế nông nghiệp mới, công trình chuyên dụng khác về nông nghiệp;

- Tổng cục Lâm nghiệp xây dựng lâm trường và công trình chuyên dụng lâm nghiệp;

- Tổng cục Bưu điện xây dựng công trình về thông tin liên lạc;

- Bộ Quốc phòng xây dựng các công trình quốc phòng.

Các Bộ, Tổng cục nói trên tổ chức cục quản lý xây dựng, các công ty xây lắp chuyên môn, các viện hoặc xí nghiệp thiết kế, các cơ quan nghiên cứu khoa học kỹ thuật – kinh tế xây dựng của ngành.

Các Bộ, Tổng cục khác có khối lượng xây dựng nhưng không tự thi công thì phải giao thầu và ủy thác cho ngành xây dựng thực hiện kế hoạch xây dựng; chỉ tổ chức phòng hoặc cục quản lý xây dựng để giúp Bộ, Tổng cục làm công tác chuẩn bị ban đầu, tiến hành giao thầu xây dựng, theo dõi tiến độ xây dựng, chuẩn bị nghiệm thu công trình đã được xây dựng xong để đưa nhanh vào sản xuất.

Các thành phố và tỉnh phụ trách xây dựng các công trình của địa phương (trừ loại công trình lớn, có kỹ thuật cao mà địa phương chưa làm được) và nhận thầu xây dựng những công trình dân dụng, công trình sản xuất đơn giản của trung ương xây dựng ở địa phương. Các địa phương phải căn cứ vào nguyên tắc tổ chức nói trên và căn cứ vào tình hình xây dựng của địa phương mà tăng cường ngay cơ quan quản lý xây dựng (cục hoặc ty xây dựng), các tổ chức công ty, xí nghiệp xây lắp, thiết kế, sản xuất vật liệu xây dựng, vận tải phục vụ xây dựng v.v… (có văn bản riêng).

Ngay trong năm 1972, cần có kế hoạch cụ thể cải tiến và tăng cường tổ chức, tăng cường lực lượng xây dựng ở những ngành và khu vực trọng điểm ở cấp tỉnh, huyện, cơ sở và các công trường quan trọng.

Cần nghiên cứu chấn chỉnh các cơ quan quản lý xây dựng cơ bản của Nhà nước để bảo đảm giúp Hội đồng Chính phủ nghiên cứu ban hành các chính sách, chế độ, tiêu chuẩn, quy phạm, định mức, đơn giá về xây dựng; thẩm tra, giám định thiết kế quy hoạch và thiết kế công trình; quản lý kế hoạch và chương trình nghiên cứu khoa học kỹ thuật xây dựng và một số mặt công tác xây dựng khác được Chính phủ giao.

III. TĂNG CƯỜNG LÃNH ĐẠO VÀ CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CÔNG TÁC XÂY DỰNG
Hội đồng Chính phủ giao các ngành ở trung ương và các cấp chính quyền địa phương có trách nhiệm nghiên cứu, hiểu rõ và phổ biến sâu rộng nghị quyết này. Thủ tướng Chính phủ sẽ chỉ đạo các ngành ở trung ương và Ủy ban hành chính địa phương nghiên cứu một loạt những văn bản có tính chất chuyên đề để thực hiện những chủ trương cơ bản ghi ở trong nghị quyết này.

Phải coi trọng công tác chính trị, tư tưởng để mọi người nhận thức rõ vị trí quan trọng của công tác xây dựng cơ bản trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội. Phải có biện pháp có hiệu lực về cải tiến quản lý, cải tiến tổ chức công tác xây dựng bảo đảm thực hiện tốt các nghị quyết của Đảng và Nhà nước về xây dựng cơ bản. Trong công tác xây dựng cơ bản, phải bảo đảm tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tăng cường quản lý của Nhà nước từ trung ương xuống cơ sở; các tỉnh, thành phố phải có một đồng chí Phó chủ tịch Ủy ban hành chính tỉnh, thành phố (đồng thời là Phó bí thư hoặc uỷ viên thường vụ cấp uỷ Đảng) chuyên phụ trách công tác xây dựng. Cần chú trọng việc phát động quần chúng đem hết nhiệt tình cách mạng, tích cực lao động, nêu cao ý thức làm chủ tập thể, tích cực thực hiện tốt kế hoạch xây dựng.

Phải tăng cường công tác nghiên cứu, ban hành các chính sách, chế độ, thể lệ, tiêu chuẩn, định mức, quy trình, quy phạm xây dựng để làm căn cứ pháp lý và thước đo kinh tế - kỹ thuật cho quản lý xây dựng.

Hội đồng Chính phủ yêu cầu các ngành, các cấp, các đoàn thể đề cao ý thức trách nhiệm, quyết tâm thực hiện thắng lợi nghị quyết này.
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