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THÔNG BÁO 
VỀ QUẢN LÝ THỊ TRƯỜNG
Vấn đề quản lý thị trường là vấn đề lớn, phải gắn liền với công cuộc cải tạo xã hội chủ nghĩa. Trong tình hình hiện nay, thương nhân nói chung và giai cấp tư sản thương nghiệp nói riêng đều chưa được cải tạo nên họ còn nắm được tiền, hàng, từ đấy họ còn lợi dụng được cơ hội để lũng đoạn thị trường, như lợi dụng tình hình sản xuất của ta chưa phát triển, cung cầu chưa cân đối để đầu cơ nâng giá, làm hàng giả, v.v..., trước mắt là làm giả những mặt hàng thiết yếu đến đời sống và sản xuất công, nông nghiệp. Đúng như báo cáo của Sở Thương nghiệp, Ủy ban Vật giá và bổ sung của các quận.
Thời gian qua, khi nào có sự quan tâm chỉ đạo công tác quản lý thị trường thì có thu được kết quả tốt, điều đó thể hiện rõ trong những ngày lễ, Tết của năm 1975, 1976.
Gần đây do hoàn cảnh công tác, nhiều lúc ta lơi việc chỉ đạo quản lý thị trường nên mặt tiêu cực của thị trường lại càng tăng thêm.
Để tiếp tục đấu tranh với những mặt tiêu cực đó, công tác quản lý thị trường cần được chỉ đạo tập trung, thực hiện chặt chẽ và thường xuyên liên tục trên cơ sở thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ 4 và nghị quyết của Đại hội Đảng bộ Thành phố.
Tiếp tục đấu tranh quản lý thị trường đồng thời với cải tạo, hai nhiệm vụ này phải gắn chặt với nhau và để có sự thống nhất trong nhận thức và thực hiện, cần :
1) Thực hiện nghiêm chỉnh chỉ thị 147/TTg và 145/TTg của Thủ tướng Chính phủ để cân bằng ba mặt : tiền, hàng và thu chi ngân sách. Phát huy tác dụng 3 mặt này, làm cho hàng hóa trong khu vực quốc doanh, hợp tác xã cũng như của tư nhân (kể cả hàng tồn kho của tư nhân qua khai trình đăng ký kinh doanh) vào một mối là thương nghiệp Nhà nước. Có như vậy mới tạo được cơ sở để đấu tranh về mặt giá cả, mà đấu tranh giá cả thì rất phức tạp, vì vậy thương nghiệp Nhà nước phải nắm được hàng hóa để có kế hoạch tổ chức phân phối cho đúng chính sách, đúng đối tượng, từ chỗ kềm giá, giữ giá không cho tăng lên rồi từng bước kéo giá xuống. Vấn đề niêm yết giá cũng là vấn đề cần phải xem xét.
2) Cần phải quán triệt chỉ thị 146/TTg ngày 5-6-1974 của Thủ tướng Chính phủ do đồng chí Lê Thanh Nghị ký.
- Đề nghị Ban Tuyên huấn nghiên cứu kế hoạch triển khai học tập ở các cấp, các ngành.
- Ban Pháp chế của Ủy ban sẽ cụ thể hóa thành một bản chỉ thị của thành phố để chỉ đạo thực hiện chỉ thị 146/TTg cho phù hợp với tình hình của thành phố.
Trong khi chờ đợi cụ thể hóa chỉ thị 146/TTg, Ủy ban nhất trí cho thực hiện việc phân cấp xử lý và mức độ xử lý mà trong chỉ thị 146/TTg đã quy định ở điều 5, 6 và 7.
3) Về chợ trời :
Ở từng quận cần có kế hoạch gom chợ trời lại ở một khu vực nhất định để có điều kiện kiểm soát và quản lý được. Biện pháp gom là kết hợp giáo dục với hành chánh.
Trong tháng 7-1977, các quận phải thực hiện xong và có kế hoạch trình Ủy ban nhân dân Thành phố về phương hướng giải quyết cụ thể mặt hàng và đối tượng.
4) Về lương thực, phương hướng chung là :
- Cần quản lý nội bộ cho chặt chẽ, chống thất thoát ra ngoài.
- Việc phân phối cần thực hiện đúng đối tượng, trước hết là công nhân, lao động, gia đình nghèo, gia đình liệt sĩ, cách mạng, cô đơn, gia đình cán bộ.
- Đối với thương nhân cần phải đăng ký với chánh quyền quận, được chánh quyền phường và các đoàn thể thường xuyên giáo dục giám sát việc bán gạo. Phát động quần chúng giám sát, phát hiện những tên gian thương đầu cơ nâng giá và kiên quyết có biện phát trừng trị thích đáng.
Một số biện pháp cụ thể :
a) Sở Lương thực tiến hành ngay việc khấu hao tỷ lệ khoai sùng như đề nghị của Sở Thương nghiệp. Như vậy vừa giải quyết nhanh gọn và hợp tình, hợp lý - việc khấu hao cần được thông báo rõ ràng, từng đợt tùy theo tỷ lệ khoai đã mất phẩm chất.
b) Sở Lương thực sẽ thông báo những địa phương mà có thể cho các hợp tác xã tiêu thụ đi khai thác để hỗ trợ việc giải quyết lương thực đang có khó khăn. Sở Thương nghiệp sẽ căn cứ vào đó để tổ chức cho các hợp tác xã đi khai thác ở ngoài thành phố. Không được mua ở ngoại thành.
c) Về rượu lậu : nghiêm cấm việc nấu rượu lậu, mua bán, vận chuyển rượu lậu. Đối với nhân dân cần thiết sử dụng khi có đám cưới, đám ma, v.v... cũng chỉ nấu trong phạm vi cần thiết với tinh thần hết sức tiết kiệm lương thực.
d) Việc chế biến lương thực như bún, bán tráng, bánh phở cũng cần được hạn chế đến mức tối đa, cần thực hiện từng bước và cần có kế hoạch cụ thể hướng dẫn từng lò.
Ngoài ra, đối với các ngành heo, cá biển, lò bánh mì, thực hiện như đề nghị của Sở Thương nghiệp thành phố.
Để cho việc chỉ đạo công tác quản lý thị trường được tập trung, chặt chẽ và thường xuyên liên tục, các Ban Quản lý thị trường Thành phố, quận, huyện phải được củng cố lại.
Ban Quản lý thị trường Thành phố gồm các đồng chí lãnh đạo các ngành sau đây :
- Ủy ban nhân dân Thành phố,
- Sở Thương nghiệp Thành phố,
- Sở Công an (bảo vệ kinh tế),
- Sở Thuế,
- Ủy ban Vật giá,
- Ủy ban Thanh tra,
- Bộ Tư lệnh Thành,
- Mặt trận Tổ quốc (bộ phận công thương),
- Thành Hội phụ nữ,
- Sở Y tế,
- Sở Lương thực.
Đồng chí Trần Tấn, Ủy viên Ủy ban nhân dân Thành phố, Giám đốc Sở Thương nghiệp làm trưởng ban (các ngành cần báo cáo danh sách tham gia Ban quản lý thị trường về Ủy ban nhân dân Thành phố chậm nhất là ngày thứ ba, 19-7).
Sinh hoạt thuờng kỳ của Ban vào chiều thứ bảy hàng tuần, và mời Quận 1, Quận 5 về dự. Đối với các quận, huyện khác nếu thấy cần có thể về dự.
Sinh hoạt hàng tháng của Ban vào chiều thứ bảy của tuần cuối tháng, mời các quận, huyện về dự đầy đủ.
Ủy ban nhân dân quận, huyện cần củng cố lại Ban quản lý với các thành phần trên và do đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện phụ trách tài mậu làm Trưởng ban.
Đối với các đội kiểm soát kinh tế, cần được củng cố tăng cường cho đủ biên chế, đảm bảo chất lượng và quận, huyện nào chưa có, cần tiến hành tổ chức ngay, và các ngành công an, thuế, cần cử người phối hợp như đề nghị của Sở Thương nghiệp Thành phố.
Để đảm bảo việc thực hiện chính sách quản lý thị trường được đúng đắn, các ngành thương nghiệp, công an, thuế và Ủy ban nhân dân các quận, huyện cần phải tổ chức kiểm tra thường xuyên những đơn vị và cá nhân được giao nhiệm vụ quản lý thị trường để uốn nắn kịp thời những sai sót.
Sở Thông tin văn hóa có trách nhiệm nghiên cứu, tuyên truyền phổ biến chủ trương, chính sách quản lý thị trường của Đảng và Nhà nước để cho mọi người đều thông suốt, đồng tình, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý thị trường thực hiện được tốt và có hiệu quả.
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