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NGHỊ QUYẾT 
VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ TIỀN LƯƠNG CỦA CÁN BỘ, CÔNG NHÂN, NHÂN VIÊN NHÀ NƯỚC.

Trong phiên họp của Thường vụ Hội đồng Chính phủ ngày 7 tháng 9 năm 1977 sau khi nghe đại diện Bộ Lao động trình đề án một số vấn đề tiền lương trong năm 1977, và đại diện các ngành có liên quan phát biểu ý kiến, Thường vụ Hội đồng Chính phủ đã quyết định nhu sau.

Trong khi chưa cải tiến toàn bộ chế độ tiền lương, để khuyến khích cán bộ, công nhân và nhân viên hoàn thành tốt nhiệm vụ và kế hoạch Nhà nước năm 1977, cần thực hiện các chế độ sau đây: 

1. Nâng bậc lương cho công nhân trong khu vực trực tiếp sản xuất và công nhân ở các đơn vị sản xuất, xây dựng thuộc khu vực hành chính sự nghiệp. 

Đi đôi với việc cố gắng bảo đảm cung cấp lương thực, thực phẩm, quần áo bảo hộ lao động cho công nhân theo đúng chế độ hiện hành, cần có kế hoạch thường xuyên bồi dưỡng, nâng cao tay nghề và tiến hành kiểm tra nâng bậc đối với công nhân trong khu vực trực tiếp sản xuất và công nhân ở các đơn vị sản xuất, xây dựng thuộc khu vực hành chính sự nghiệp.

Việc bồi dưỡng, nâng cao tay nghề và kiểm tra nâng bậc không hạn chế tỷ lệ hoặc không bị quỹ tiền lương khống chế. Người nào đủ tiêu chuẩn qua kiểm tra đều được nâng bậc. Công nhân thi đạt trình độ nghề nghiệp ở bậc nào thì được xếp lương ở bậc ấy. Nếu bậc lương được xếp cao hơn cấp bậc kỹ thuật của việc đang làm thì xí nghiệp có trách nhiệm điều chỉnh công việc làm đúng khả năng và trình độ của công nhân. Trường hợp xí nghiệp chưa có yêu cầu sử dụng công nhân có cấp bậc kỹ thuật cao thì cấp trên của xí nghiệp điều động cho nơi khác. Nếu được điều động đến nơi khác để sử dụng đúng tay nghề mà người công nhân xin ở lại làm công việc ở cấp bậc kỹ htuật thấp hơn thì hưởng lương theo cấp bậc đó, nhưng vẫn được cấp bằng kỹ thuật theo trình độ của  mình. 

Thủ trưởng các ngành, các xí nghiệp có trách nhiệm thường xuyên quan tâm bồi dưỡng, bổ túc trình độ nghề nghiệp và nâng bậc cho công nhân theo chỉ thị số 38-TTg ngày 4-7-1971 của Thủ tướng Chính phủ. 

2. Nâng bậc lương cho cán bộ, nhân viên Nhà nước trong năm 1977.

Tiếp tục thực hiện nâng bậc lương cho cán bộ, nhân viên thuộc khu vực hành chính sự nghiệp và bộ máy quản lý xí nghiệp theo nội dung sau đây: 

a) Chi tiêu nâng bậc trong năm nay là 15% tổng số cán bộ, nhân viên khu vực hành chính sự nghiệp và bộ máy quản lý ở xí nghiệp. 

b) Tiêu chuẩn chính để nâng bậc là căn cứ vào hiệu quả và năng suất công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao và chấp hành tốt chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước. Trong số người đủ tiêu chuẩn, cần chú ý xét trước những người đã qua 5 năm chưa được nâng bậc lương; những người làm việc trong điều kiện nặng nhọc, vất vả, khó khăn gian khổ; những người được điều động hẳn đến công tác ở các cơ sở, huyện, tỉnh và thành phố phía Nam, lên miền núi, đến các vùng kinh tế mới và những người lương thấp. 

c) Việc nâng bậc lương cho cán bộ, nhân viên thi hành từ ngày 1 tháng 9 năm 1977. Tại các cơ quan, xí nghiệp, cán bộ, nhân viên được hưởng mức lương mới khi có quyết định, không truy lĩnh và phải cố gắng hoàn thành việc nâng bậc lương trong năm nay. 

d) Thủ trưởng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan trực thuộc Hội đồng Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh và thành phố trực thuộc trung ương căn cứ vào những quy định nói trên mà thi hành trong phạm vi chi tiêu 15% tổng số cán bộ, nhân viên hành chính sự nghiệp và bộ máy quản lý xí nghiệp. 

Bộ Lao động không phân bổ chỉ tiêu nâng bậc cho các ngành, các địa phương như những năm trước đây, mà có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, giám sát việc thi hành quyết định này. 

3. Đặt khoản trợ cấp một lần cho cán bộ, công nhân, nhân viên khi được điều động công tác dài hạn. Kể từ ngày ban hành quyết định này: 

a) Cán bộ, công nhân, nhân viên được điều động công tác dài hạn từ các Bộ, các cơ quan trung ương, các tỉnh, thành phố phía Bắc (Bình Trị Thiên trở ra) đến các tỉnh, thành phố, huyện, xã và cơ sở ở đồng bằng phía Nam thì được trợ cấp một lần một trăm đồng (100 đồng). 

b) Cán bộ, công nhân, nhân viên nói chung trong cả nước, khi được điều động công tác dài hạn từ các huyện, tỉnh, thành phố đồng bằng đến các huyện, tỉnh, thị xã ở miền núi, biên giới, hải đảo, thì được trợ cấp một lần một trăm năm mươi đồng (150 đồng). Nếu lên rẻo cao hoặc đến hải đảo xa thì được trợ cấp một lần hai trăm đồng (200 đồng). 

Các khoản trợ cấp 100 đồng, 150 đồng, 200 đồng này thay thế các mức trợ cấp một lần 30 đồng và 50 đồng quy định tại điều 5, điều 6 và điều 7 của quyết định số 292-CP ngày 31-12-1974 của Hội đồng Chính phủ.

4.Tạm thời áp dụng chế độ phụ cấp khu vực miền núi cho các tỉnh thuộc Tây Nguyên.

Trong khi chờ đợi cải tiến chế độ tiền lương và phụ cấp khu vực chung cho cả nước; Thường vụ Hội đồng Chính phủ cho phép tạm thời áp dụng chế độ phụ cấp khu vực hiện hành ở miền Bắc đối với cán bộ, công nhân viên làm việc ở các vùng miền núi thuộc các tỉnh Tây Nguyên: Gia Lai – Kon Tum, Đắc Lắc và Lâm Đồng bắt đầu từ quý IV năm 1977. 

Đồng chí Bộ trưởng Bộ Lao động có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Tổng công đoàn Việt Nam và thủ trưởng các ngành có liên quan để hướng dẫn và kiểm tra việc thi hành quyết định này. 
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