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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC HỆ THỐNG HÓA PHÁP LUẬT CỦA CÁC NGÀNH CÔNG NGHIỆP, THƯƠNG NGHIỆP, QUẢN LÝ NHÀ ĐẤT, CÔNG AN, LƯƠNG THỰC, GIAO THÔNG VẬN TẢI VÀ THUẾ

Để bảo đảm việc quản lý các lĩnh vực hoạt động của Nhà nước, về mặt pháp chế, chúng ta đã có nhiều luật lệ, chánh sách. Tuy chưa phải đầy đủ, nhưng về cơ bản đã có những quy định cần thiết.

Tuy nhiên, thời gian qua, đối với những quy định hiện có, việc thi hành chưa được sát đúng, từng nơi từng lúc còn có thiếu sót, có những trường hợp vi phạm tác hại nghiêm trọng đến quyền làm chủ tập thể của nhân dân lao động và lợi ích của Nhà nước.

Một trong những nguyên nhân của tình trạng đó là việc một số cán bộ, nhân viên chưa biết luật lệ của ngành mình, chưa nắm vững hoặc chưa hiểu đúng nội dung các văn bản. Mặt khác, về phía nhân dân, nhiều người cũng chưa biết, chưa quen với luật lệ mới, nên có trường hợp chưa tuân thủ đầy đủ và không có điều kiện để giám sát việc thi hành của cơ quan Nhà nước.

Để có cơ sở góp phần tích cực chấn chỉnh lại tình hình, từng bước đưa công tác quản lý Nhà nước, quản lý sản xuất và đời sống của nhân dân đi vào nề nếp, phát huy quyền làm chủ tập thể của nhân dân lao động đúng với tinh thần nghị quyết của Đại hội đại biểu lần thứ nhất của Đảng bộ Thành phố và 3 nghị quyết của kỳ họp thứ hai của Hội đồng nhân dân Thành phố.

Ủy ban nhân dân Thành phố chủ trương tiến hành việc hệ thống hóa luật lệ ở các sở, ban, ngành và ủy ban nhân dân các cấp, trước hết, ở các ngành trọng điểm sau đây, thường xuyên có quan hệ với nhân dân và phải vận dụng nhiều luật lệ để thừa hành nhiệm vụ mình :

1. Sở Công an,

2. Sở Thương nghiệp,

3. Sở Lương thực,

4. Sở Giao thông vận tải,

5. Sở Quản lý nhà đất và công trình công cộng,

6. Sở Thuế,

7. Sở Công nghiệp.

Nội dung luật lệ cần hệ thống hóa gồm những văn bản pháp quy của Trung ương, của Ủy ban nhân dân Thành phố và những quy định, thể lệ đã ban hành của ngành về hoạt động của ngành.

Yêu cầu là :

- Để cho cán bộ nhân viên trong ngành nắm được hệ thống luật lệ mà ngành phải thi hành, đưa hoạt động của cơ quan Nhà nước đi vào khuôn phép.

- Phát hiện những điểm không phù hợp và có những đề nghị sửa đổi bổ sung cần thiết.

- Công bố cho nhân dân biết.

Mỗi ngành cần tiến hành các bước như sau :

1. Làm cho cán bộ nhân viên làm việc nầy thông suốt ý nghĩa của công tác hệ thống hóa.

2. Tổ chức xúc tiến việc hệ thống hóa các pháp luật hiện hành của ngành, theo từng loại quan hệ, từng vấn đề, và từng mặt hoạt động chủ yếu.

3. Tập hợp, sắp xếp có trật tự và có hệ thống các loại văn bản pháp quy hiện hành.

4. Soát xét để phát hiện và đề nghị cấp có thẩm quyền có những sửa đổi, bổ sung cần thiết nếu có những quy định không phù hợp với tình hình, nhiệm vụ của địa phương, hoặc hướng dẫn thi hành những quy phạm chưa được rõ ràng.

5. Phổ biến cho cán bộ và công bố cho nhân dân biết để thi hành.

Đây là một công tác quan trọng, khẩn trương nhằm góp phần vào việc tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, phát huy quyền làm chủ tập thể của nhân dân lao động, cần phải được thực hiện càng sớm càng tốt. Đề nghị các đồng chí giám đốc các ngành nêu trên chú ý vấn đề này và có kế hoạch tiến hành trong các tháng tới.

Ban Pháp chế Thành phố có trách nhiệm :

- Phối hợp với các ngành liên quan trong công tác hệ thống hóa này và hướng dẫn phương pháp cần thiết cho cán bộ pháp chế của các ngành trên.

- Theo dõi và báo cáo với thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố về tình hình thực hiện kế hoạch của các ngành nói trên.

- Đồng thời, nghiên cứu để trình với Ủy ban nhân dân Thành phố đề án kế hoạch chung về việc hệ thống hóa pháp luật hiện hành của tất cả các ngành trong thành phố.
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