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THÔNG TƯ 
HƯỚNG DẪN VIỆC ĐƯA CÁN BỘ, CÔNG NHÂN, NHÂN VIÊN VỀ GIÚP ĐỊA PHƯƠNG KIỆN TOÀN TỔ CHỨC VÀ THAM GIA SẢN XUẤT NÔNG NGHIỆP (THEO CHỈ THỊ SỐ 252-CP NGÀY 7-10-1978 CỦA HỘI ĐỒNG CHÍNH PHỦ)

Trong Chỉ thị 252-CP của Hội đồng Chính phủ đã nói rõ những việc phải làm của các ngành và các địa phương trong cuộc vận động đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp. Hội đồng Chính phủ đã phân công một số thành viên của Hội đồng đi các địa phương để truyền đạt nội dung của chỉ thị và hướng dẫn công tác cho các ngành và địa phương bị bão lụt. 

Theo chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về huy động một phần ba (1/3) cán bộ, công nhân, nhân viên đi tham gia sản xuất lương thực và giúp địa phương khắc phục hậu quả sau bão lụt; Phủ thủ tướng hướng dẫn một số vấn đề như sau: 

1. Tất cả các cơ quan ở trung ương và địa phương đều phải thực hiện giảm nhẹ biên chế hành chính ở khu vực không sản xuất vật chất và hợp lý hóa tổ chức, giảm biên chế gián tiếp thuộc khu vực sản xuất để chuyển khoảng trên dưới một phần ba (1/3) số cán bộ, công nhân, nhân viên trong biên chế nhằm tăng cường cho cấp huyện và cho cơ sở hoặc tổ chức thành lực lượng đi sản xuất lương thực, thực phẩm. Trong việc chuyển người về huyện; về cơ sở và đi sản xuất cần chú ý: 

- Các cơ quan, đơn vị ở trung ương cần sắp xếp lại bộ máy bảo đảm công việc, đồng thời rút được cán bộ tăng cường cho ngành mình ở cấp huyện; các Bộ cần làm việc trực tiếp với các tỉnh để có thể đưa một số cán bộ ở Bộ về làm việc ở tỉnh để tỉnh rút được cán bộ có năng lực và am hiểu tình hình địa phương đưa về huyện công tác. 

- Các cơ quan thuộc các ngành ở trung ương và địa phương cũng như các đơn vị sản xuất ở cơ sở cần cải tiến cách làm việc, giảm giấy tờ, bớt hội họp, bỏ những thủ tục gây phiền hà, tăng hiệu suất công tác để bảo đảm cả phần việc của những người về địa phương công tác hoặc đi tham gia sản xuất. Ở mỗi cơ quan cần chọn một số người hiểu biết sản xuất nông nghiệp, có tổ chức đứng ra liên hệ với địa phương nào thuận tiện nhất để mượn đất làm rau, màu. Mỗi cơ quan cần có kế hoạch bố trí cán bộ, công nhân, viên chức cho thích hợp, vừa tận dụng được lao động để sản xuất lương thực, rau màu có kết quả, vừa bảo đảm công việc cơ quan; có thể phân công một số người trông nom, chăm sóc thường xuyên nơi sản xuất và huy động cán bộ, công nhân, viên chức đi làm đất, trồng cấy, thu hoạch theo mùa vụ; nơi có điều kiện rút ra được nhiều người có thể tổ chức khai hoang ở xa, lập trại, tăng gia cố định để sản xuất rau màu, chăn nuôi gia súc. Các cơ quan, đơn vị cũng có thể liên hệ với các hợp tác xã, nông trường để sử dụng nhân lực có thể động viên được của cơ quan, đơn vị mình vào việc mở rộng thêm diện tích gieo cấy của hợp tác xã, nông trường. 

Đối với các hình thức tham gia sản xuất của công nhân, viên chức, kết quả sản xuất được coi như phần tự cải thiện của đơn vị, góp phần giảm bớt khó khăn về lương thực, thực phẩm, Nhà nước không thu mua. Trường hợp thu hoạch được nhiều lương thực, thì động viên anh chị em tự nguyện rút bớt một phần lương thực do Nhà nước cung cấp. Các gia đình hay cá nhân cán bộ, công nhân, viên chức tận dụng đất đai tại nơi ở hoặc nơi làm việc để sản xuất rau, màu đều được khuyến khích và được hưởng toàn bộ kết quả lao động của mình. 

– Qua phong trào tham gia lao động sản xuất nếu địa phương có yêu cầu, bản thân cán bộ, nhân viên muốn chuyển về địa phương thì cơ quan, đơn vị cần tạo mọi điều kiện dễ dàng để anh chị em về cơ sở công tác; tiền lương, các khoản phụ cấp và các chế độ khám và chữa bệnh, nghỉ phép… của anh chị em vẫn được giữ nguyên. 

2. Việc tổ chức đưa cán bộ về giúp địa phương đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp cần được kết hợp chặt chẽ với việc thi hành chỉ thị số 33 của Bộ Chính trị, Hội đồng Chính phủ nhắc các ngành đặc biệt chú ý làm tốt công tác kiện toàn các huyện thí điểm tại các tỉnh miền Nam, các huyện biên giới phía Tây nam (trong đó có một số tỉnh bị lụt nặng) và các huyện biên giới phía Bắc. 

Các cơ quan Nhà nước theo chức năng của mình phối hợp với các tỉnh mà kiện toàn tổ chức bộ máy cũng như công tác chuyên môn ở các huyện kể trên, đặc biệt là các cơ quan sau đây cần tập trung cán bộ và chỉ đạo thật tốt công việc của ngành mình ở cấp huyện: 

- Ủy ban Kế hoạch Nhà nước,

- Bộ Tài chính,

- Ngân hàng Nhà nước,

- Bộ Nông nghiệp,

- Bộ Thủy lợi,

- Bộ Lâm nghiệp,

- Bộ Hải sản, 

- Bộ Vật tư,

- Bộ Nội thương,

- Bộ Lương thực và thực phẩm,

- Bộ Giao thông vận tải, 

- Bộ Xây dựng.

Các Bộ và Tổng cục cần phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh sắp xếp tổ chức bảo đảm kiện toàn bộ máy Nhà nước ở các huyện kể trên để có điều kiện hoạt động được tốt; chú ý bố trí cán bộ có năng lực vào các cương vị chủ tịch, phó chủ tịch thường trực, các phó chủ tịch phụ trách kế hoạch, nông nghiệp, công nghiệp và tài chính, thương nghiệp. 

Ngoài số cán bộ được chọn ở cơ quan trung ương đi, các ngành cần sắp xếp lại các cơ quan của mình tại thành phố Hồ Chí Minh cũng như tại Quảng Nam – Đà Nẵng (hiện nay quá đông và gây thêm phiền hà, cách bức trong công việc), kiên quyến rút bớt và chuyển hẳn một số cán bộ đưa về tăng cường cho các địa phương và cơ sở để cho sự chỉ đạo của ngành được thông suốt, tránh quan liêu, lãng phí. Những cơ quan nào của các ngành trung ương cần đặt tại thành phố Hồ Chí Minh và Quãng Nam – Đà Nẵng phải báo cáo được Thường vụ Hội đồng Chính phủ cho phép và tổ chức phải hợp lý, gọn nhẹ. 

Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Quảng Nam – Đà Nẵng chỉ giải quyết nhà ở và cung cấp lương thực, thực phẩm, hàng tiêu dùng, nhiên liệu cho những cơ quan nào của các ngành ở trung ương được phép của Thường vụ Hội đồng Chính phủ đặt tại đó. 

Các đồng chí thủ trưởng các ngành ở trung ương cần trực tiếp chỉ đạo việc sắp xếp lại tổ chức theo nghị quyết trung ương lần thứ IV và chỉ thị số 33 về xây dựng cấp huyện của Bộ Chính trị kế hợp với việc thi hành chỉ thị của Hội đồng Chính phủ lần này, động viên nhiệt tình cách mạng của anh chỉ em trước khi đưa đi sản xuất và công tác ở địa phương, đồng thời liên hệ chặt chẽ với các tỉnh đề theo dõi kết quả và giải quyết các vấn đề nảy sinh trong khi thực hiện. 

Văn phòng Phủ thủ tướng sẽ chủ trì cùng Viện nghiên cứu quản lý kinh tế và Ban tổ chức của Chính phủ tổ chức việc theo dõi cải tiến tổ chức, tinh giản biên chế ở các cơ quan cũng như việc đưa cán bộ về giúp các địa phương. 
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