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THÔNG BÁO 
VỀ VIỆC THI HÀNH CHÍNH SÁCH THUẾ CÔNG THƯƠNG NGHIỆP

Để Nhà nước nắm vững và kiểm soát được đầy đủ mọi hoạt động kinh doanh công thương nghiệp và phục vụ của các cơ sở tập thể và tư nhân, nhằm có kế hoạch và biện pháp giúp khai thác mọi khả năng tiềm tàng phát triển sản xuất kinh doanh có lợi cho quốc kế dân sinh, trên cơ sở đó động viên đóng góp công bằng và hợp lý.

Ủy ban nhân dân thành phố, căn cứ quyết định số 327-CP ngày 30-12-1978 của Hội đồng Chính phủ, thông báo cho nhân dân thành phố được biết:

1) Các loại thuế phải thi hành đối với các hoạt động kinh doanh thương nghiệp:
- Thuế doanh nghiệp: thu trên doanh thu của các cơ sở tập thể và tư nhân hoạt động kinh doanh công thương nghiệp và phục vụ;

- Thuế lợi tức doanh nghiệp: thu vào lợi tức kinh doanh của các cơ sở tập thể và tư nhân hoạt động kinh doanh công thương nghiệp và phục vụ;

- Thuế buôn chuyến: thu trên doanh thu của các hoạt động buôn bán lưu động và bất thường;

- Thuế đối với nguồn kinh doanh nhỏ: thu trên thu nhập kinh doanh của các cơ sở tập thể và tư nhân hoạt động kinh doanh công thương nghiệp và phục vụ loại nhỏ;

- Thuế sát sinh: thu vào các tổ chức tập thể (bao gồm cả công, nông, lâm trường, xí nghiệp, đơn vị bộ đội,…) và tư nhân giết thịt, trâu, bò, heo;

- Thu trích lãi của các hợp tác xã mua bán và hợp tác xã tiêu thụ.

2) Thời gian thi hành các loại thuế trên:
- Kể từ 1-1-1979: đối với thuế lợi tức doanh nghiệp và trích lãi của hợp tác xã mua bán và hợp tác xã tiêu thụ;

- Kể từ 1-3-1979: đối với doanh nghiệp, thuế buôn chuyến, thuế hộ nhỏ, thuế sát sinh, thuế hàng hoá.

3) Ngoài ra, còn tiếp tục thu thuế theo chế độ hiện hành các loại thuế sau:
- Thuế thổ trạch: thu vào các chủ nhà, đất;

- Thuế trước bạ: thu vào việc trước bạ các loại chứng thư;

- Thuế xe tự động: thu vào các loại xe tự động;

- Thuế lương bổng: thu vào lương bổng của các công nhân tư chức làm việc tại các cơ sở tư nhân.

4) Bãi bỏ kể từ 1-1-1979 thuế lợi tức cũ, và kể từ ngày 1-3-1979 các loại thuế doanh nghiệp cũ (trị giá gia tăng); môn bài, tiêu thụ đặc biệt, thuế con niêm.

Cùng với việc thực hiện các chính sách khác của Đảng và Nhà nước, việc thực hiện tốt chính sách thuế mới sẽ có tác dụng thúc đẩy phát triển sản xuất và kinh doanh của khu vực kinh tế tập thể và tư nhân, củng cố quan hệ sản xuất xã hội chủ nghĩa, trên cơ sở đó mà thực hiện việc đóng góp công bằng, hợp lý của các tầng lớp công thương, có quan tâm chiếu cố đời sống của bà con buôn bán nhỏ.

Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu:

- Mọi người dân thành phố phát huy tinh thần làm chủ tập thể, hưởng ứng một cách thiết thực chính sách bằng cách giúp đỡ cơ quan thuế và cán bộ thuế hoàn thành nhiệm vụ, vận động gia đình, bà con có sản xuất kinh doanh thực hiện tốt chính sách thuế của Nhà nước.

- Các tầng lớp công thương hãy phát huy tinh thần yêu nước, vì ích nước lời nhà mà ra sức phát triển sản xuất kinh doanh theo đúng đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, làm ra nhiều sản phẩm phục vụ sản xuất, đời sống và xuất khẩu, hăng hái làm đầy đủ nghĩa vụ đóng góp để kiến thiết xây dựng đất nước và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa.

- Cán bộ thuế phải ra sức khắc phục khó khăn. Làm tốt công tác vận động quần chúng thực hiện chính sách, đi sát cơ sở và giúp đỡ bà con giải quyết những mắc mứu, trở ngại nhằm yên tâm phát triển sản xuất kinh doanh, nâng cao thêm thu nhập và thực hiện đầy đủ nghĩa vụ của mình.
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