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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH KIỂM TRA VÀ XỬ LÝ CÁC THIẾT BỊ VẬT TƯ TỒN KHO, Ứ ĐỌNG KÉM PHẨM CHẤT

Thi hành quyết định số 148-CP ngày 09-6-1977 và số 57-CP ngày 06-3-1978 của Hội đồng Chính phủ, từ tháng 7 năm 1977 đến tháng 2 năm 1979, Đoàn kiểm tra vật tư của Chính phủ đã kiểm tra, phát hiện và huy động một số khá lớn thiết bị vật tư ở miền Nam góp phần giải quyết các nhu cầu cấp thiết cho sản xuất.

Nay xét thấy cần phải tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa công tác huy động vật tư thiết bị tồn kho trong cả nước, Hội đồng Chính phủ quyết định giao trách nhiệm cho Đoàn kiểm tra vật tư của Chính phủ tiếp tục làm nhiệm vụ giúp Hội đồng Chính phủ thường xuyên chỉ đạo công tác kiểm tra, huy động các loại thiết bị vật tư tồn kho ở các ngành, các địa phương trong cả nước, theo các nguyên tắc, phương hướng đã được Hội đồng Chính phủ quy định trong văn bản số 107-CP ngày 07-5-1974 và thông tư số 151-TTg ngày 20-3-1978 của Thủ tướng Chính phủ. 

Đoàn kiểm tra vật tư của Chính phủ do đồng chí Trần Sâm, Bộ trưởng Bộ Vật tư làm trưởng đoàn; đồng chí Dương Bạch Liên, Phó chủ nhiệm Ủy ban Kế hoạch Nhà nước và đồng chí Đào Thiện Thi, Thứ trưởng Bộ tài chính làm phó trưởng đoàn; đồng chí Nguyễn Hữu Quang, quyền Vụ trưởng thuộc Bộ Vật tư làm nhiệm vụ ủy viên thường trực của đoàn; các Bộ Điện và than, Giao thông vận tải, Xây dựng v.v…và Tổng cục Thống kê cử một số cán bộ cấp vụ làm ủy viên.

Đoàn có trách nhiệm bàn bạc với các bộ và các địa phương để triển khai ngay công việc, trước hết là phải tổng kiểm kê nắm lại và đánh giá tình hình vật tư, thiết bị tồn kho (kể cả các loại vật tư thiết bị ứ đọng, kém phẩm chất…) vào ngày 01 tháng 10 năm 1979 (hoặc ngày 01 tháng 01 năm 1980). 

Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các bộ, tổng cục, cơ quan ngang bộ, các Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nghiêm chỉnh chấp hành các nghị quyết của trung ương Đảng, Hội đồng Chính phủ và thông tư số 151-TTg ngày 20-3-1978 của Thủ tướng Chính phủ về việc huy động tồn kho và cộng tác chặt chẽ với Đoàn kiểm tra vật tư của Chính phủ để hoàn thành tốt nhiệm vụ nói trên. 

Bộ Tài chính tiếp tục cấp kinh phí đảm bảo cho hoạt động của đoàn. 
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