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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC CỬ CÁN BỘ, CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC ĐI CÔNG TÁC Ở TRONG NƯỚC 

Để đảm bảo yêu cầu công tác và tạo điều kiện cho cán bộ, công nhân, viên chức đi công tác xuống sát cơ sở, làm tròn nhiệm vụ, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các ngành, các cấp, nhất là các đơn vị cơ sở (cơ quan, xí nghiệp…) thực hiện ngay một số biện pháp như sau.

Thủ trưởng các ngành, các cấp và các đơn vị cơ sở khi cử cán bộ, công nhân, viên chức đi công tác phải giao nhiệm vụ rõ ràng, xét duyệt chặt chẽ kế hoạch và thời gian công tác (chú ý giải quyết phương tiện đi lại và tạm ứng một số tiền cần thiết để chi tiêu trong thời gian công tác); khi cán bộ, công nhân, viên chức đi công tác trở về, phải nghe báo cáo và đánh giá kết quả công việc.

Bộ Tài chính cần sửa đổi chế độ công tác phí để thi hành kể từ ngày 1 tháng 2 năm 1980 theo nguyên tắc thống nhất áp dụng một mức phụ cấp đối với tất cả các cán bộ, công nhân, viên chức đi công tác: 

- Phụ cấp đi đường thì căn cứ vào loại phương tiện sử dụng, độ dài đoạn đường để định mức phụ cấp; 

- Phụ cấp lưu trú thì phân biệt đi công tác từ tỉnh này qua tỉnh khác cao hơn đi công tác trong phạm vi tỉnh.  

Riêng đối với cán bộ, công nhân, viên chức ở quận, huyện, kể cả huyện miền núi (trừ số người làm công tác tỉnh như công tác văn phòng), nhiệm vụ công tác là phải thường xuyên xuống xã, phường, cho nên cần định khoản phụ cấp lưu động khoán tháng (bao gồm cả phụ cấp đi đường). 

Đối với những cán bộ, nhân viên được giao nhiệm vụ thường trú tương đối cố định tại một địa phương xa cơ quan mình thì không được lĩnh phụ cấp lưu trú, chỉ những ngày làm việc rời khỏi cơ quan thường trú thì mới được tính công tác phí. 

Đi liền với việc sửa đổi chế độ công tác phí, cần quản lý việc chi tiêu bằng định mức kinh phí, Bộ Tài chính cần hướng dẫn xây dựng và xét duyệt định mức kinh phí phù hợp với đặc điểm của từng loại đơn vị cơ sở, để vừa bảo đảm yêu cầu cử cán bộ đi công tác, vừa tiết kiệm chi tiêu; mặt khác các đơn vị cơ sở phải thông qua việc quản lý định mức chi tiêu để quản lý việc cử cán bộ đi công tác và không được chi vượt định mức kinh phí đã được xét duyệt.

Bộ Giao thông vận tải cần chỉ đạo ngành vận chuyển hành khách ưu tiên bán vé cho những người đi công tác. 

Bộ Nội thương cần chỉ đạo và giúp đỡ các địa phương mở rộng các khách sạn nội địa, các cửa hàng ăn uống công cộng, xây dựng và quản lý các nhà khách để phục vụ việc ăn, ở của cán bộ, công nhân, viên chức đi công tác được thuận tiện, dễ dàng. Các cơ sở phục vụ này cần thu tem phiếu lương thực và bảo đảm mức ăn phù hợp với thu nhập của mỗi loại cán bộ. 

Bộ Lương thực và thực phẩm chỉ thị ngay cho tất cả các cửa hàng lương thực trong cả nước phải thu tem phiếu lương thực của các cửa hàng ăn uống công cộng, khách sạn nội địa và nhà khách đã thu của khách hàng. 

Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố cần lãnh đạo phối hợp các ngành có liên quan ở địa phương thi hành những biện pháp trên đây. 
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