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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC CHẤP HÀNH TRIỆT ĐỂ CÁC QUY ĐỊNH VỀ CẤM CHIẾU PHIM BẤT HỢP PHÁP 

Mặt dù các quy định của Đảng và Nhà nước về quản lý thiết bị quay phim, chiếu phim, về quan hệ với cơ quan nước ngoài và người nước ngoài đã được phổ biến rộng rãi với yêu cầu chấp hành triệt để, nhưng thời gian qua chẳng những tư nhân mà cả một số đơn vị, cơ quan cán bộ nhân viên Nhà nước, kể cả của cơ quan trung ương đóng tại thành phố, vẫn còn vi phạm, còn giữ và tổ chức chiếu bất hợp pháp các loại phim cấm. 

Ủy ban nhân dân thành phố nhắc Ủy ban nhân dân các cấp, các ngành và đoàn thể từ thành đến cơ sở cần thường xuyên kiểm tra nghiêm ngặt trong nội bộ địa phương, ngành và đoàn thể mình việc chấp hành triệt để các quy định về cấm chiếu phim bất hợp pháp, và kiên quyết xử lý thích đáng mọi vi phạm. 

Sở văn hoá và thông tin có trách nhiệm cùng với Sở Công an thường xuyên kiểm tra và báo cáo cho Ủy ban nhân dân thành phố về tình hình chấp hành quy định trên. 

Sở Ngoại vụ cần có kế hoạch phổ biến, nhắc nhở và kiểm tra việc chấp hành các quy định về quan hệ với cơ quan nước ngoài và người nước ngoài. 
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