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	Số: 2511/UB 
“Về việc điều chỉnh giá điện, giá nước” 
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 21 tháng 12 năm 1981


 
	Kính gởi :
	- Sở điện lực 
- Sở Quản lý nhà đất và Công trình công cộng thành phố.


 
Thi hành Nghị quyết của Hội đồng Bộ trưởng và thông báo số 054/ĐL-TUKT1 , ngày 03-10-1981 của Bộ điện lực về việc thực hiện giá điện mới; trên cơ sở giá thành điện, nước có nhiều thay đổi do ảnh hưởng giá nhiên liệu, thiết bị, vật tư nhập của nước ngoài tăng;
Tiếp theo văn bản số 2378/UB ngày 04-12-1981 của Uỷ ban Nhân dân thành phố, để đảm bảo hoạt động sản xuất, kinh doanh bình thường của các ngành cung cấp điện, cung cấp nước, ở thành phố, trong khi chờ Hội đồng Bộ trưởng công bố giá điện và giá nước chính thức trong cả nước. Uỷ ban Nhân dân thành phố chấp thuận cho Sở điện lực và Sở Quản lý Nhà đất và công trình công cộng tạm thời thông báo rộng rãi để áp dụng mức điều chỉnh giá điện, giá nước như sau:
Về giá điện:
- Thực hiện từ ngày 01-10-1981;
+ Đối với điện dùng cho sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, áp dụng giá điện sản xuất :1,00đ/1 KWh.
+ Đối với điện tiêu dùng của các cơ quan đơn vị sản xuất kinh doanh của Nhà nước, áp dụng giá :1,20đ/1 KWh.
- Thực hiện từ ngày 01-12-1981:
+ Đối với điện tiêu dùng trong các hộ cán bộ, công nhân viên Nhà nước, sử dụng trong định mức (sẽ có thông báo định mức sử dụng điện như sau).áp dụng giá 0,15đ/1 KWh 
+ Đối với điện tiêu dùng của các hộ khác, áp dụng giá : 1,20đ/1 KWh.
Về giá nước:
- Thực hiện từ ngày 01-10-1981;
+ Đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh dịch vụ và các cơ quan Nhà nước, áp dụng giá : 1,00đ/1 m3.
- Thực hiện từ ngày 01-12-1981:
+ Đối với các hộ cán bộ công nhân viên Nhà nước, áp dụng giá: 0,105đ/1m3 trong định mức 03m3/1 người/1 tháng và giá 01,00đ/1m3 cho lượng nước sử dụng vượt định mức.
+ Đối với các hộ khác, áp dụng giá : 01,00đ/1m3.
Yêu cầu Sở Điện lực và Sở Quản lý Nhà đất và công trình công cộng ta thông báo giải thích rõ việc tính giá điện, giá nước trong từng trường hợp cụ thể, hướng dẫn thực hiện chu đáo, chính xác và nhanh gọn.
Tình hình cung cấp điện, nước hiện nay còn nhiều khó khăn, Uỷ ban Nhân dân thành phố đề nghị các ngành, các cấp, các đoàn thể có kế hoạch vận động nhân dân nhận rõ khó khăn chung, tự giác thực hiện nghiêm chỉnh giá điện, giá nước mới và sử dụng hợp lý, tiết kiệm trong sản xuất, sinh hoạt, đồng thời phát hiện những hiện tượng lãng phí, ăn cắp điện, nước,giúp chánh quyền có biện pháp ngăn chặn có hiệu quả.
Các chi nhánh điện và khu cấp nước, Sở Điện lực, Sở Quản lý Nhà đất và công trình công cộng cần đề cao tinh thần trách nhiệm trong việc cung cấp điện, nước; phải có hợp đồng cụ thể trong phân phối và sử dụng; bên cung cấp và bên tiêu thụ điện và nước đều có trách nhiệm thực hiện đầy đủ hợp đồng đã ký không được cắt điện, cắt nước tuỳ tiện (trừ sự cố đột xuất – được xác nhận). Trường hợp cần cắt điện, cắt nước phải có kế hoạch được Uỷ ban Nhân dân thành phố thông qua và ngành điện và nước phải thông báo trước để nhân dân chủ động trong việc sử dụng.
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