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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN LUẬT NGHĨA VỤ QUÂN SỰ

Để tạo cơ sở vững chắc cho việc thực hiện nghiêm chỉnh Luật nghĩa vụ quân sự, Hội đồng Bộ trưởng chỉ thị các Bộ, các cơ quan có liên quan thực hiện tốt các mặt công tác sau đây:

1. Bộ Quốc phòng cùng với cơ quan Trung ương: Uỷ ban Phát thanh và truyền hình, Bộ Văn hoá, Thông tấn xã Việt Nam, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam tiến hành các đợt tuyên truyền giáo dục sâu rộng về nội dung của Luật nghĩa vụ quân sự cho toàn dân nhất là đối với thanh niên trong độ tuổi làm nghĩa vụ quân sự.

Cần chú ý kết hợp việc tuyên truyền giáo dục nội dung Luật nghĩa vụ quân sự với việc tuyên truyền giáo dục nội dung các văn kiện của Đại hội Đảng lần thứ V (phần nói về nhiệm vụ xây dựng và củng cố quốc phòng bảo vệ tổ quốc).

2. Soạn thảo văn bản:

a) Bộ Quốc phòng trình Hội đồng Bộ trưởng ban hành hoặc trình Hội đồng Nhà nước ban hành các văn bản sau đây:

- Quy định hệ thống cấp bậc quân hàm của Quân đội nhân dân Việt Nam.

- Điều lệ phục vụ tại ngũ của quân nhân chuyên nghiệp.

- Điều lệ đăng kí nghĩa vụ quân sự.

- Chế độ, chính sách khen thưởng đối với các địa phương, đoàn thể, cơ quan, đơn vị và gia đình có nhiều thành tích trong việc thi hành Luật nghĩa vụ quân sự.

b) Bộ Quốc phòng chủ trì cùng với các Bộ và các cơ quan sau đây xây dựng các văn bản để trình Hội đồng bộ trưởng ban hành.

- Cùng với các Bộ Lao động, Tài chính, Nông nghiệp, Tổng công đoàn Việt Nam, Hội nông dân tập thể, Liên hiệp xã trung ương xây dựng chế độ đãi ngộ đối với quân nhân dự bị tập trung huấn luyện quân sự.

- Cùng với Uỷ ban Kế hoạch Nhà nước, Bộ Đại học và trung học chuyên nghiệp, tổng cục dạy nghề xây dựng kế hoạch và chỉ tiêu đào tạo cán bộ và nhân viên kĩ thuật cho quân đội.

- Cùng với Bộ Thương binh và xã hội xây dựng bổ sung chính sách đãi ngộ đối với gia đình quân nhân tại ngũ, thương binh và gia đình liệt sĩ.

- Cùng với các Bộ Lao động, Tài chính, Nội vụ và Tổng công đoàn Việt Nam xây dựng Điều lệ phục vụ của cán bộ, công nhân viên quốc phòng.

- Cùng với Bộ Tài chính xây dựng ngân sách chi cho việc thực hiện chế độ nghĩa vụ quân sự ở địa phương.

- Cùng với Uỷ ban Dân tộc của Chính phủ xây dựng quy định cho một số dân tộc ít người thực hiện chế độ phục vụ tại ngũ 2 năm.

- Cùng với Tổng cục Bưu điện xây dựng chế độ ưu đãi bưu phí đối với quân nhân tại ngũ.

c) Từ nay đến hết quý III năm 1982 Bộ quốc phòng phải cùng các Bộ và các cơ quan có liên quan trình Hội đồng Bộ trưởng ban hành các văn bản trên đây và ra các Thông tư liên bộ hướng dẫn cụ thể thi hành Luật nghĩa vụ quân sự.

3. Các ngành, các cơ quan có liên quan, Uỷ ban nhân dân các cấp trong năm 1982 cần tổ chức thực hiện tốt một số việc sau đây:

a) Gọi nhập ngũ 

b) Cho xuất ngũ

c) Đăng kí nghĩa vụ quân sự

d) Xử lý các vi phạm Luật nghĩa vụ quân sự.

Hội đồng Bộ trưởng giao cho Bộ Quốc phòng chủ trì cuộc họp triển khai thực hiện chỉ thị này và thường xuyên báo cáo với Hội đồng Bộ trưởng.
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