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THÔNG BÁO 
VỀ VIỆC SƠ KẾT VÀ ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC NGHIÊN CỨU LẬP QUY HOẠCH CÔNG NGHIỆP- TIỂU THỦ CÔNG NGHIỆP

Ngày 9.7.1982, Tiểu Ban chỉ đạo quy hoạch công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp thành phố đã họp dưới sự chủ trì của đồng chí Võ Thành Danh, Phó Chủ tịch Ủy Ban nhân dân kiêm Trưởng ban chỉ đạo quy hoạch công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp. 

Hội nghị đã nghe Bộ phận thường trực giúp việc cho tiểu ban báo cáo sơ kết về tình hình triển khai lập quy hoạch công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn thành phố một năm qua và bàn hướng công tác tới, xác định mục tiêu cụ thể từ nay đến hết quý 1/1983. 

Về tình hình làm quy hoạch công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp trong thời gian qua, hội nghị thống nhất biểu dương một số sở, ngành như : Sở Công nghiệp, Sở Xây dựng, Sở Lâm nghiệp v.v… và một số quận, huyện như Quận 11, Quận 6, Quận Tân Bình, Quận Phú Nhuận, Huyện Củ Chi, Huyện Hóc Môn v.v… đã có những chuyển biến tốt trong chỉ đạo công tác quy hoạch và bước đầu đã làm được một số vịêc cụ thể có kết quả. 

Hội nghị đặc biệt lưu ý các ban, ngành, sở thành phố cần quan tâm chỉ đạo thiết thực hoàn thành việc nghiên cứu các vấn đề, đề tài tổng hợp như đã được nêu trong Chỉ thị số 27/CT-UB ngày 14.5.1981 đồng thời đẩy mạnh quy hoạch ngành, xác định các phương hướng chỉ đạo nhằm phối hợp và giúp các quận, huyện lên được các đề án quy hoạch của mình. 

Sự tham gia phối hợp của các ngành Trung ương để làm quy hoạch công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp thành phố trong thời gian vừa qua còn rất hạn chế. Hội nghị nhấn mạnh vai trò nồng cốt, chỉ đạo và trách nhiệm của các Bộ, Ngành Trung ương trong việc lập quy hoạch ngành trên địa bàn thành phố theo đúng tinh thần Nghị định số 35-CP ngày 9.2.1981 của Hội đồng Chính phủ ban hành. 

Về hướng chỉ đạo và nhiệm vụ đẩy mạnh công tác quy hoạch sắp tới,hội nghị thảo luận thống nhất đề ra một số điểm chính như sau: 

- Tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai lập quy hoạch công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp của các sở, ngành, quận, huyện theo chương trình chung được bố trí thành “Kế hoạch điều tra cơ bản phân vùng quy hoạch 5 năm 1981-1985” đã được Thường trực Ủy ban thông qua. Gắn với chương trình đó và để phục vụ kịp thời công tác chỉ đạo, quản lý kinh tế trước mắt, từ nay đến cuối năm, Tiểu ban chỉ đạo quy hoạch công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp Thành phố sẽ tập trung chỉ đạo và tổ chức làm tốt phương án kinh tế kỹ thuật của các ngành hàng và nhóm sản phẩm sau đây : 

- Ngành công nghiệp dệt. 

- Ngành xe đạp và sản xuất phụ tùng phục vụ giao thông vận tải. 

- Ngành công nghiệp chế biến hàng cao su 

- Nghành công nhiệp dược phẩm 

- Ngành chế biến thực phẩm xuất khẩu (đồ hộp, đông lạnh, bánh tráng v.v…) 

- Ngành vật liệu xây dựng (với các mặt hàng chủ yếu : gạch ngói, tấm lợp, đá cát sỏi, thủy tinh). 

- Ngành cơ khí. 

- Ngành điện tử 

Về quy hoạch công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp các quận, huyện, Tiểu ban thống nhất chủ trương chỉ đạo trọng điểm để rút kinh nghiệm ở hai quận : Quận 11 và Quận 6. 

Bộ phận Thường trực giúp việc của Tiểu ban (Phòng Quy hoạch Công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp Ban phân vùng kinh tế mới) có trách nhiệm khẩn trương soạn thảo đề cương tổ chức chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ nghiên cứu quy hoạch nói trên, đồng thời giúp Tiểu ban phối hợp theo dõi việc thực hiện. 

2. Đề cập về mặt tổ chức, hội nghị của Tiểu ban chỉ đạo quy hoạch công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp thành phố thấy cần thiết phải tiếp tục củng cố cơ quan chức năng (Ban phân vùng kinh tế) để làm tốt hơn nữa công tác chỉ đạo nghiệp vụ và hướng dẫn nội dung lập quy hoạch cho các ngành và quận, huyện. Hội nghị giao nhiệm vụ cho bộ phận Thường trực của Tiểu ban nghiên cứu các đề xuất cụ thể về : 

- Tăng cường cán bộ có chất lượng cho khâu nghiên cứu và chỉ đạo nghiệp vụ, kể cả việc huy động nhiều nguồn cán bộ khoa học khác nhau tham gia xây dựng các đề án quy hoạch. 

- Giải quyết việc soạn thảo các tài liệu hướng dẫn về tổ chức tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ làm quy hoạch. 

- Phối hợp với Ủy Ban Kế hoạch và Sở Tài chánh giải quyết các vướng mắc về điều kiện vật chất cần thiết cho công tác quy hoạch : kinh phí, vật tư, xăng dầu. 

- Xây dựng và củng cố hệ thống tổ chức nghiệp vụ làm quy hoạch ở các sở, ngành, quận, huyện. 

- Tiếp tục tổ chức các hội nghị chuyên đề về quy hoạch tổ chức lại, phát triển và phân bổ sản xuất các ngành công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn thành phố. 

- Chuẩn bị nội dung và xác định lịch sinh hoạt thường kỳ của Tiểu ban và giữa Tiểu ban với các Sở, ngành, quận, huyện. 

3. Cuối cùng Tiểu ban chỉ đạo quy hoạch công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp thành phố nhắc nhở các sở, ngành, quận, huyện cần quán triệt sâu sắc hơn tinh thần chỉ thị số 27/CT-UB ngày 14.5.1981 của Ủy ban nhân dân thành phố về công tác quy hoạch công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, tiếp tục đẩy mạnh việc tổ chức triển khai thực hiện các mục tiêu công tác nghiên cứu quy hoạch đã được phân công, chủ động giải quyết thông suốt các vướng mắc về tổ chức chỉ đạo, kinh phí, vật tư v.v…đảm bảo thực hiện tốt kế hoạch điều tra cơ bản - phân vùng quy hoạch năm 1982 của thành phố với tinh thần khẩn trương nghiêm túc. 

Thừa lệnh Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố, Văn phòng Ủy ban xin thông báo đến các ngành, các cấp trên địa bàn thành phố biết để thực hiện và đề nghị phối hợp thực hiện tốt. 
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