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	Số: 134/UB 
V/v điều chỉnh điện kế không sử dụng còn đặt tại các cơ quan, xí nghiệp và hộ nhân dân 
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 18 tháng 01 năm 1983 


 
	Kính gửi: 
	- Các sở, ban ,ngành, quận, huyện. 
- Các cơ quan, xí nghiệp ( Trung ương và địa phương) trên địa bàn thành phố. 
- Bộ Tư lệnh thành phố. 
- Bộ Tư lệnh quân khu 7. 


 
Theo báo cáo của Sở Điện lực, hiện nay có một số lớn điện kế các loại, không sử dụng còn đặt tại các cơ quan, xí nghiệp và đơn vị (Trung ương và địa phương) và hộ nhân dân. Tình trạng này làm tăng thêm khó khăn cho công tác quản lý nguồn điện, tạo sơ hở cho việc sử dụng điện trái phép, mua bán điện không hợp pháp, chuyển nhượng, dời dịch điện kế sai nguyên tắc, là một trong những nguyên nhân phát sinh hiện tượng tiêu cực trong phân phối và sử dụng điện. 
Trong lúc đó nhu cầu về tách điện kế cho các hộ cán bộ công nhân viên, cho việc cải tạo các cư xá và thây thế các điện kế trên lưới điện đang gặp khó khăn. việc quản lý, điều hoà dụng cụ và thiết bị phân phối điện trên địa bàn thành phố nhằm bảo đảm cho việc sử dụng điện có hiệu quả và tiết kiệm là thuộc chức năng và trách nhiệm của ngàng chủ quản, Uỷ ban Nhân dân Thành phố yêu cầu Sở Điện lực tiến hành điều chỉnh những điện kế chưa sủ dụng nói trên (bao gồm cả cable muller). việc điều chỉnh này phải tiến hành theo kế hoạch chỉ đạo chặt chẽ và quản lý chu đáo không được tháo gỡ những điện kế đang hoạt động bình thường, tránh phát sinh mọi tiêu cực trong quá trình tổ chức thực hiện. 
Vì lợi ích thiết thực của thành phố trong việc bảo vệ nguồn điện, Uỷ ban nhân dân thành phố đề nghị các cơ quan, xí nghiệp và đơn vị (Trung ương và địa phương) các sở, ban, ngành, quận, huyện, đoàn thể tạo điều kiện cho Sở Điện lực thành phố thực hiện tốt việc điều chỉnh điện kế trên địa bàn thành phố. 
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