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THÔNG TƯ 
CỦA BỘ Y TẾ SỐ 30-BYT/TT NGÀY 29-11-1983 VỀ VIỆC KHUYẾN KHÍCH CON CHÁU LƯƠNG Y GIỎI THEO HỌC VỀ Y HỌC CỔ TRUYỀN DÂN TỘC VÀ BỐ TRÍ CÔNG TÁC SAU KHI TỐT NGHIỆP ĐỂ PHỤC VỤ CÔNG TÁC THỪA KẾ.

Thi hành nghị quyết số 266-CP ngày 19-10-1978 của Hội đồng Chính phủ về phát triển y học cổ truyền dân tộc, kết hợp chặt chẽ với y học hiện đại nhằm xây dựng nền y học Việt Nam.

Thực hiện kế hoạch công tác của ngành y tế về nhiệm vụ thừa kế các lương y giỏi (trình độ chuyên môn loại A, B) thừa kế các môn thuốc gia truyền, thuốc dân tộc miền núi ngay tại gia đình và bản, làng.

Bộ hướng dẫn các cơ sở đào tạo của ngành một số chế độ sau đây đối với con, cháu lương y:

1. Con, cháu lương y giỏi đang học ở các trường đại học, trung học y, dược, nếu có nguyện vọng xin phân khoa về y dược học cổ truyền dân tộc thì được xét ưu tiên khi có kế hoạch phân khoa.

Đặc biệt đối với con, cháu lương y giỏi hoặc người có kinh nghiệm chữa bệnh gia truyền là dân tộc ít người, thì khi phân khoa, các trường cần quan tâm vận động các học sinh đó theo học chuyên khoa y dược học cổ truyền dân tộc để thừa kế các kinh nghiệm phòng, chữa bệnh của gia đình.

Học sinh con, cháu (cháu nội ruột hoặc ngoại ruột) của lương y giỏi đang hành nghề trong cơ sở y tế Nhà nước hoặc tập thể y học dân tộc phải có giấy chứng nhận của chính quyền địa phương.

2. Học sinh con lương y giỏi sau khi tốt nghiệp chuyên khoa y học cổ truyền, dựa theo kế hoạch phân phối được xem xét phân công tác gần nơi lương y giỏi đang hành nghề để có điều kiện thừa kế.

Các cơ quan trực thuộc Bộ, các cơ sở y tế của thành phố, tỉnh và đặc khu, các trường đại học, trung học y dược căn cứ thông tư này để thi hành.
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