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	Kính gởi :
	- Các Ban, Ngành, Sở thuộc TP 
- Các cơ quan Trung ương đóng tại Thành phố Hồ Chí Minh. 


 
Để nghiêm chỉnh thực hiện nội dung cuộc họp của Thường trực Thành ủy với Ban Đối ngoại Trung ương và Sở Ngoại vụ về quản lý thống nhất đối ngoại. Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu từ nay các cơ quan thuộc thành phố và các cơ quan Trung ương đóng tại thành phố thực hiện chặt chẽ các điều sau đây : 
a)- Cơ quan nào sau khi đã được cấp trên cho phép mời đoàn khách quốc tế đến thành phố, trước khi khách đến ít nhất là 1 tuần lễ cơ quan đó cần phải báo cáo cho Thường trực Thành ủy, Chủ tịch Ủy ban và Sở Ngoại vụ thành phố về mục đích nội dung làm việc, thành phần, thời gian và chương trình hoạt động của đoàn tại thành phố. Vừa qua một số cơ quan đã thực hiện tốt quy định này nhưng có một số làm chưa tốt. 
b)- Sau khi làm việc với đoàn khách quốc tế, yêu cầu cơ quan chủ quản báo cáo kết quả có đánh giá nhận xét để gởi các nơi nói trên. 
c)- Công an cửa khẩu Tân Sơn Nhất hàng tháng cần có báo cáo cho Thường trực Thành ủy, Chủ tịch Ủy ban và Sở Ngoại vụ danh sách khách quốc tế đến thành phố : tên , quốc tịch, mục đích đến thành phố, thời gian lưu trú, cấp nào cho thị thực và chỉ báo cáo những đoàn khách quốc tế từ nước ngoài đến thẳng thành phố, không phải báo cáo các đoàn từ Hà Nội vào hoặc số thường trú tại Việt Nam mà họ thường ra vào thành phố qua Tân Sơn Nhất ; Ban Việt Kiều thành phố báo cáo số Việt Kiều về thành phố qua sân bay Tân Sơn Nhất hoặc từ Hà Nội vào báo cáo nghề nghiệp, chỗ ở, thời gian ở thành phố, cần quan tâm số Việt Kiều thuộc thành phần khoa học kỹ thuật và kinh tế. 
Mỗi tháng hai kỳ, Sở Ngoại vụ phải sơ kết để báo cáo cho Thường trực Thành ủy, Thường trực Ủy ban và có nhận xét việc thực hiện các yêu cầu trên đây của các cơ quan thành phố và Trung ương đóng tại thành phố.- 
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