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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH CHĂN NUÔI HEO TẠI THÀNH PHỐ 

Thời gian qua, trong tình hình khó khăn chung của Thành phố, năm 1985 đàn heo phát triển chậm và giảm so với năm 1984. Thành phố đã có chủ trương phát triển đàn heo, nhưng biện pháp tháo gỡ chưa thật mạnh dạn và thiếu đồng bộ, ngành chưa đủ sức tự cân đối để duy trì và phát triển sản xuất.

Để tạo điều kiện cho ngành chăn nuôi phấn đấu thực hiện Nghị quyết 11 của Thành ủy, hoàn thành kế hoạch 300.000 đầu heo vào cuối năm 1986, và tiến tới chủ động đến mức cao nhất việc giải quyết thực phẩm cho Thành phố, UBND Thành phố chỉ thị :

1. Về nguyên tắc : 
- Chuyển việc chăn nuôi heo tại Thành phố sang hướng hạch toán kinh doanh, làm ăn có lãi, chống bao cấp, có chính sách giá thu mua hợp lý, bảo đảm cho người nuôi có mức lãi thỏa đáng, khuyến khích sản xuất.

- Sản phẩm do ngành chăn nuôi sản xuất ra phải được kinh doanh theo hướng bảo đảm cho ngành tái sản xuất mở rộng. Sở Thương nghiệp cũng như các ngành khác khi nhận sản phẩm thịt heo của ngành nông nghiệp đối lưu lại cho ngành nông nghiệp quỹ hàng hóa tương ứng theo hợp đồng kinh tế.

2. Sở Nông nghiệp cùng UBND các quận huyện có kế hoạch triển khai ngay chủ trương nêu trên trong ngành chăn nuôi Thành phố. 
- Căn cứ vào chỉ tiêu kế hoạch 1986 phải đạt (300.000 đầu heo) mỗi đơn vị chăn nuôi (quận huyện và các đơn vị thuộc khu vực chăn nuôi quốc doanh thành phố) chỉnh lý lại kế hoạch sản xuất, kinh doanh cụ thể cho đơn vị mình theo hướng cơ sở phấn đấu tự cân đối.

- Chú ý phát triển mạnh và đồng bộ cả 3 khu vực kinh tế: quốc doanh, tập thể, gia đình, đặc biệt coi trọng khu vực gia đình.

Sở Nông nghiệp cần có biện pháp chỉ đạo đẩy mạnh gia công chăn nuôi và thu mua nắm sản phẩm chăn nuôi bằng nhiều hình thức linh hoạt, phù hợp với đặc điểm từng nơi, bảo đảm lợi ích hài hòa giữa các bên trong đó hết sức quan tâm và hỗ trợ người chăn nuôi để khuyến khích sản xuất phát triển.

- Cần có kế hoạch thu mua và tiêu thụ sản phẩm chăn nuôi có hiệu quả nhất tạo được quỹ hàng hóa đối lưu cần thiết để tái sản xuất mở rộng, nâng cao số lượng và chất lượng đàn heo.

3. Việc tạo quỹ hàng hóa cho ngành chăn nuôi để đối lưu thu mua nguyên liệu thức ăn gia súc là một yêu cầu hết sức bức thiết, UBND Thành phố cho phép giải quyết theo các hướng:
- Khuyến khích việc phát triển nuôi heo xuất khẩu. Nhà máy Vissan và Xí nghiệp chế biến hàng xuất khẩu Cầu Tre làm gia công chế biến thịt xuất khẩu cho các đơn vị nuôi heo, chỉ được thu khoản phí gia công chế biến đủ bù đắp cho phí, và khấu hao máy móc thiết bị không tính lãi. Sau khi trừ phí gia công, tất cả ngoại tệ và hàng hóa đối lưu do việc xuất khẩu thịt heo phải để lại cho ngành chăn nuôi tái sản xuất, nhập lại vật tư chủ yếu phục vụ ngành.

Tổng Công ty xuất nhập khẩu thành phố và các ngành chức năng cần nghiên cứu, mở rộng thị trường xuất khẩu thịt heo cho các nước xã hội chủ nghĩa, kể cả các nước ngoài phe xã hội chủ nghĩa.

- Chấp thuận cho ngành chăn nuôi heo được vay vốn ngoại tệ nước ngoài để nhập nguyên liệu, hàng đối lưu cần thiết cho phát triển nuôi heo. Sở Nông nghiệp chỉ đạo và tổng hợp phương án vay ngoại tệ, đơn hàng nhập, cách trả nợ trình thường trực UBND Thành phố quyết định. Tổng Công ty xuất nhập khẩu cần tạo điều kiện thuận lợi giúp cho ngành Nông nghiệp cần có biện pháp sử dụng hợp lý và có phương án hoàn trả nợ đúng hạn.

- Tăng cường đầu tư liên kết, liên doanh tạo chân hàng để chủ động lâu dài nguồn nguyên liệu thức ăn gia súc. Nên phát huy tiềm năng của Thành phố về con giống, thuốc thú y bổ sung quỹ hàng đối lưu trao đổi nguyên liệu thức ăn gia súc với các tỉnh.

- UBND các huyện và quận vên có sản xuất nông nghiệp được phép sử dụng số lương thực thuế nông nghiệp và nghĩa vụ của địa phương để cân đối phát triển đàn heo chung của địa phương, đồng thời phải thu hồi sản phẩm chăn nuôi tương ứng để xuất khẩu và giải quyết nhu cầu thịt tại địa phương.

4. Về giá thu mua heo. 
- Trong khu vực nhân dân tự nuôi phải bảo đảm giá mua thỏa đang để người nuôi có lãi.

Nguyên tắc tính giá thu mua là :

1 kg heo hơi: 8,5kg lúa cộng thêm 30% lãi.

Cần nghiên cứu giá lúa cho hợp lý (căn cứ giá thành thực tế hợp lý), để bảo đảm cho người nuôi có mức lời thỏa đáng.

Các ngành chức năng : Ủy ban Vật giá thành phố, Sở nông nghiệp,Sở thương nghiệp thường xuyên theo dõi tình hình thực tế đề xuất kịp thời việc điều chỉnh giá thu mua heo hơi cho hợp lý.

- Trong khu vục quốc doanh, nguyên tắc là hạch toán giá thành đầy đủ và đúng đắn, không bao cấp, phấn đấu để giảm giá thành sản phẩm chăn nuôi bằng cách tăng năng suất lao động, ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật cào sản xuất, giảm bộ máy gián tiếp, giảm các chi phí không hợp lý không hợp lệ. 

5. Về tổ chức : 
Sở Nông nghiệp và UBND các quận huyện tính toán sắp xếp lại tổ chức ngành chăn nuôi heo cho hợp lý, theo tinh thần cải tiến cơ chế quản lý chống bao cấp. Mạnh dạn phân cấp và giao quyền cho cơ sở, để cơ sở chủ động trong tổ chức sản xuất kinh doanh; đồng thời phải củng cố bộ phận pháp chế thú y, tổ chức tốt khâu phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm. Hết sức gắn bó giữa nghiệp vụ và kỹ thuật chăn nuôi với phong trào chăn nuôi của quần chúng. Đề nghị Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp tích cực phát động ở phong trào chăn nuôi gia đình nâng tỷ lệ chăn nuôi ở hộ gia đình lên 40 – 50%. Từng thời gian có sơ kết tổng kết rút kinh nghiệm chỉ đạo để phong trào chăn nuôi gia đình ngày càng tốt hơn.

Đối với hai Công ty chăn nuôi heo I và II của Sở Nông nghiệp, trước mắt vẫn giữ nguyên tổ chức chức hiện nay để mỗi đơn vị phát huy hết khả năng của mình hoàn thành kế hoạch 1986, sau đó Sở Nông nghiệp nghiên cứu thêm việc tổ chức lại cho phù hợp để phát huy được : sức mạnh tổng hợp và trở thành đơn vị đầu đàn có tác dụng hỗ trợ ngành chăn nuôi toàn thành phố.
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