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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÂN VẠCH ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH MỘT SỐ XÃ, THỊ TRẤN CỦA CÁC HUYỆN AN HẢI, ĐỒ SƠN VÀ TIÊN LÃNG THUỘC THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG 
Căn cứ điều 107 của Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam ngày 18-12-1980;
Căn cứ điều 16 của Luật Tổ chức Hội đồng Bộ trưởng ngày 4-7-1981;
Căn cứ Quyết định số 214-CP của Hội đồng Chính phủ ngày 21-11-1970;
Căn cứ Quyết định số 64b-HĐBT của Hội đồng Bộ trưởng ngày 12-9-1981;
Xét đề nghị của Uỷ ban Nhân dân thành phố Hải Phòng và Ban Tổ chức của Chính phủ,
QUYẾT ĐỊNH: 
Điều 1. Nay điều chỉnh địa giới hành chính một số xã, thị trấn của các huyện An Hải, Đồ Sơn và Tiên Lãng thuộc thành phố Hải Phòng như sau: 

A. Huyện An Hải.

1. Thành lập thị trấn An Dương (thị trấn huyện lỵ huyện An Hải) trên cơ sở 94,67 hécta đất với 5.068 nhân khẩu của xã Lê Lợi; 60,48 hécta đất với 897 nhân khẩu của xã Đồng Tâm; 12,41 hécta đất với 217 nhân khẩu của xã Đồng Thái và 24,96 hécta đất với 412 nhân khẩu của xã Nam Sơn.

Thị trấn An dương có 192,51 hécta đất với 6.612 nhân khẩu.

Địa giới thị trấn An Dương ở phía đông giáp các xã Đồng Tâm và Đồng Thái; phía tây giáp các xã Lê Lợi và Đặng Cương; phía nam giáp các xã Đồng Thái và Đặng Cương; phía bắc giáp xã Nam Sơn.

- Xã Lê lợi còn 567,27 hécta đất với 3.770 nhân khẩu.

Địa giới xã Lê Lợi ở phía đông giáp thị trấn An Dương; phía tây giáp xã Hồng Phong; phía nam giáp xã Đặng Cương và sông Lạch Tray; phía bắc giáp xã Bắc Sơn.

- Xã Đồng Thái còn 493,69 hécta đất với 5.646 nhân khẩu.

Địa giới xã Đồng Thái ở phía đông giáp xã Đồng Tiến; phía tây giáp xã Đặng Cương; phía nam giáp xã Hồng Thái và sông Lạch Tray; phía bắc giáp xã An Đồng và thị trấn An Dương.

- Xã Nam Sơn còn 452,91 hécta đất với 3.947 nhân khẩu.

Địa giới xã Nam Sơn ở phía đông giáp xã Hùng Vương; phía tây giáp xã Bắc Sơn; phía nam giáp thị trấn An Dương; phía bắc giáp thị trấn Quán Toan.

2. Sáp nhập xã Đồng Tâm và xã Đồng Tiến thành 1 xã lấy tên là xã An Đồng.

Xã An Đồng có 633 hécta với 6.184 nhân khẩu.

Địa giới xã An Đồng ở phía đông giáp quận Lê Chân; phía tây giáp thị trấn An Dương; phía nam giáp xã Đồng Thái; phía bắc giáp xã Hùng Vương. 

B. Huyện Đồ Sơn.

Thành lập thị trấn Núi Đồi (thị trấn huyện lỵ huyện Đồ Sơn) trên cơ sở 41,5 hécta đất của xã Minh Tân và 117,9 hécta đất với 1.131 nhân khẩu của xã Thanh Sơn cùng 4.351 nhân khẩu là cán bộ, công nhân viên Nhà nước của các cơ quan đóng trên địa bàn này.

Địa giới thị trấn Núi Đồi ở phía đông giáp xã Minh Tân; phía tây và phía nam giáp xã Thanh Sơn; phía bắc giáp các xã Đại Đồng và Hữu Bằng.

- Xã Minh Tân còn 675 hécta đất với 5.854 nhân khẩu.

Địa giới xã Minh Tân ở phía đông giáp xã Hoà Nghĩa; phía tây giáp thị trấn Núi Đồi; phía nam giáp xã Tân Phong; phía bắc giáp xã Đại Đồng.

- Xã Thanh Sơn còn 306,5 hécta đất với 4.924 nhân khẩu.

Địa giới xã Thanh Sơn ở phía đông giáp thị trấn Núi Đồi; phía tây giáp xã Thụy Hương; phía nam giáp các xã Đại Hà và Ngũ Đoan; phía bắc giáp xã Hữu Bằng. 

C. Huyện Tiên Lãng.

Giải thể xã Minh Đức để thành lập thị trấn Liên Lãng (thị trấn huyện lỵ huyện Tiên Lãng).

Thị trấn Liên Lãng có 623 hécta đất với 12.124 nhân khẩu.

Địa giới thị trấn Tiên Lãng ở phía đông giáp sông Văn Ú; phía tây giáp xã Tiến Thành; phía nam giáp các xã Quang Phục và Bạch Đằng; phía bắc giáp xã Quyết Tiến. 

Điều 2. Uỷ ban Nhân dân thành phố Hải Phòng và Ban Tổ chức của Chính phủ chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này. 
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