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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC QUẢN LÝ VÀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG SẢN PHẨM ĐỐI VỚI CÁC CƠ SỞ SẢN XUẤT VẬT LIỆU XÂY DỰNG
Thời gian qua chất lượng vật liệu xây dựng cung cấp cho các công trình xây dựng và tiêu thụ trên địa bàn thành phố bị giảm sút ngày càng nghiêm trọng:

- Gạch xây, gạch ống, gạch thẻ, gạch đinh, kích thước không đạt tiêu chuẩn, sai số vượt quá giới hạn quy định, thường là sai số âm (-), nung sống, cường độ không đạt gây trở ngại cho thi công, ảnh hưởng đến khả năng chịu lực của khối xây.

- Ngói lợp nung không chín, độ hút nước lớn, tải trọng uốn gãy không đạt yêu cầu, độ cong vênh lớn, mái nhà lọp xong đã bị dột.

- Gạch lát xi măng màu, gạch bông không đảm bảo độ mài mòn và độ chịu lực xung kích, lát nền qua sử dụng một vài tháng thì mặt xi măng màu bị bào mòn, nứt hoặc bể.

- Đá dùng làm cốt liệu bê tông không bảo đảm quy cách, cấp phối, hàm lượng bụi quá lớn, gây phức tạp cho công tác xử lý trong thi công, ảnh hưởng đến chất lượng kết cấu chịu lực của công trình.

- Vật liệu làm trần, các loại tấm ép dùng keo hữu cơ, hầu hết không chịu được môi trường ẩm ướt, nước mưa dột từ mái nhà hoặc không khí ẩm, các tấm trần bị phồng trương, biến dạn, phá vỡ kết cấu bản thân gây lãng phí, người sử dụng bất bình.

Tình hình chất lượng vật liệu xây dựng như trên đã gây khó khăn lớn cho công tác thi công, giảm tuổi thọ công trình, gây tổn thất lớn trong đầu tư xây dựng, ảnh hưởng đến lòng tin của nhân dân, của người tiêu dùng đối với việc quản lý chất lượng sản phẩm.

Nguyên nhân xảy ra tình trạng chất lượng vật liệu xây dựng kém kéo dài và ngày càng nghiêm trọng là do việc chấp hành quy trình sản xuất, tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm của các cơ sở sản xuất chưa nghiêm chỉnh và sự buông lỏng quản lý của các cơ quan chủ quản, cơ quan chức năng đối với các cơ sở sản xuất và kinh doanh.

Để sớm khắc phục tình trạng trên. Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố chỉ thị một số điểm sau:

1) Giao trách nhiệm cho Ủy ban xây dựng cơ bản thành phố cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng cơ bản:

- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban Khoa học kỹ thuật và Sở xây dựng rà soát lại các quy định tiêu chuẩn chất lượng vật liệu xây dựng, những loại nào đã có đang được áp dụng thích hợp hoặc không thích hợp với tình hình sản xuất thực tại của các cơ sở cần kiến nghị sửa đổi, những loại nào chưa có cần biên soạn trình Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố duyệt ban hành làm tiêu chuẩn áp dụng cho địa phương hoặc kiến nghị Trung ương duyệt ban hành để làm cơ sở pháp lý cho công tác giám định chất lượng sản phẩm.

- Có trách nhiệm tổ chức hướng dẫn các cơ quan quản lý sản xuất vật liệu xây dựng thực hiện việc kiểm tra giám định chất lượng sản phẩm và báo cáo về Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố theo định kỳ mỗi quí một lần.

2) Sở xây dựng, cơ quan chủ quản ngành dọc về mặt quản lý sản xuất vật liệu xây dựng có trách nhiệm:

- Hướng dẫn kỹ thuật, công nghệ sản xuất và quản lý toàn bộ chất lượng sản phẩm vật liệu xây dựng trên toàn địa bàn thành phố kể cả quốc doanh, tập thể và tư nhân.

- Có quyền xử lý những cơ sở sản xuất không bảo đảm tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm.

Từ nay các cơ quan sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng phải có đăng ký chất lượng sản phẩm, thì cơ quan có thẩm quyền mới cấp giấy phép hành nghề.

3) Vật liệu xây dựng xuất xưởng (các cơ sở sản xuất cung cấp cho công trình hoặc tiêu thụ trên thị trường thành phố) phải thông qua kiểm phẩm về mặt chất lượng.

Nhận được chỉ thị này, các đơn vị có liên quan căn cứ chức năng của mình, cần nhanh chóng triển khai thực hiện, trước hết cần ban hành văn bản cụ thể hóa nội dung chỉ thị này và hướng dẫn cơ sở thực hiện nghiêm chỉnh, sớm đưa công tác quản lý chất lượng vật liệu xây dựng vào nề nếp.

Trong quá trình thực hiện có điểm nào vướng mắc, cần kịp thời báo cáo với Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố để bổ sung sửa đổi cho phù hợp với tình hình thực tế.
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