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Tiêu chuẩn này thay thế cho TCVN 2377-78 quy định phương pháp xác định mức độ liên kết giữa các sợi tơ đơn với nhau và được đặc trưng bằng sự chống chịu của sợi tơ khi bị mài mòn.

Độ bao hợp được xác định bằng cách dùng mảnh kim loại có độ nhẵn quy định để cọ xát trên sợi tơ nguyên liệu, cho đến khi các sợi tơ đơn tách ra và tính số lần cọ xát đó.

1. Lấy mẫu
Chọn 10 ống tơ bất kỳ trong 25 ống tơ đã được đánh ống theo TCVN 2375-87.

2. Thiết bị kiểm tra
Máy đo độ bao hợp duplen.

3. Phương pháp xác định.
Độ bao hợp được tiến hành với tốc độ dao động của bản kim loại là 12 chu kỳ/ph. Trước khi xác định độ bao hợp, tiến hành kiểm tra tốc độ của mảnh kim loại. Sợi tơ được móc căng ở hai dãy móc. Mở máy cho băng kim loại chuyển động cọ xát lên sợi tơ. Cứ sau 10 chu trình chuyển động của băng kim loại thì dừng máy để kiểm tra tơ có xú lông hay bị tách ra không. Nếu có thêm 10 sợi tơ bị tách ra một đoạn 6mm trở lên thì công việc xác định độ bao hợp của ống sợi được kết thúc. Đọc kết quả ở bộ phận tự ghi. Kiểm tra như vậy cho đến hết 10 ống tơ.

4. Tính kết quả
Độ bao hợp (B) được tính theo công thức : 


Trong đó :

C1 : Số lần ma sát làm tách sợi của một ống tơ đọc trên máy;

n : Số ống tơ thí nghiệm (n = 10)

Chú thích :
1. Khi phát hiện hiện thấy có từ 7 ( 8 sợi tơ tách ra, thì sau đó phải cho máy chạy một lượt 5 lần ma sát (qua lại) rồi kiểm tra một lần. Cứ tuần tự như thế cho đến khi có 10 sợi tơ bị tách.
2. Đối với những sợi tơ có các gai gút thì không xác định độ bao hợp.
