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NGHỊ QUYẾT
CỦA QUỐC HỘI NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM NGÀY 30 THÁNG 6 NĂM 1989 PHÊ CHUẨN MỘT SỐ NGHỊ QUYẾT CỦA HỘI ĐỒNG NHÀ NƯỚC VỀ NHÂN SỰ CỦA HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỜNG

QUỐC HỘI NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Căn cứ vào Điều 83 và Điều 100 của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
Theo đề nghị của Hội đồng Nhà nước;
QUYẾT NGHỊ
1. Phê chuẩn Quyết định số 133 NQ/HĐNN8 ngày 3 tháng 3 năm 1989 của Hội đồng Nhà nước cử và miễn nhiệm một số thành viên của Hội đồng Bộ trưởng như sau:

- Đồng chí Đậu Ngọc Xuân thôi giữ chức Chủ nhiệm Uỷ ban kế hoạch Nhà nước để giữ chức Bộ trưởng, Phó Chủ nhiệm Uỷ ban Nhà nước về hợp tác và đầu tư;

- Đồng chí Phan Văn Khải, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh giữ chức Chủ nhiệm Uỷ ban kế hoạch Nhà nước;

- Đồng chí Võ Đông Giang; nguyên Bộ trưởng, Chủ nhiệm Uỷ ban quan hệ kinh tế với nước ngoài, giữ chức Bộ trưởng, Phó Chủ nhiệm Uỷ ban Nhà nước về hợp tác và đầu tư.

2. Phê chuẩn Quyết định số 149 NQ/HĐNN8 ngày 26 tháng 4 năm 1989 của Hội đồng Nhà nước cử và miễn nhiệm một số thành viên của Hội đồng bộ trưởng như sau:

- Đồng chí Đậu Ngọc Xuân, Bộ trưởng, Phó Chủ nhiệm Uỷ ban Nhà nước về hợp tác và đầu tư, giữ chức Chủ nhiệm Uỷ ban Nhà nước về hợp tác và đầu tư;

- Đồng chí Lữ Minh Châu thôi giữ chức Tổng Giám đốc Ngân hàng Nhà nước; đồng chí Cao Sỹ Kiêm, Bí thư Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Thái Bình, giữ chức Tổng Giám đốc Ngân hàng Nhà nước;

- Đồng chí Huỳnh Châu Sổ (tức Năm Bê) thôi giữ chức Chủ nhiệm Uỷ ban thanh tra Nhà nước; đồng chí Nguyễn Kỳ Cẩm thôi giữ chức Bộ trưởng Bộ lao động, thương binh và xã hội để giữ chức Chủ nhiệm Uỷ ban Thanh tra Nhà nước;

- Đồng chí Trần Đình Hoan, Thứ trưởng Bộ lao động, thương binh và xã hội, giữ chức Bộ trưởng Bộ lao động, thương binh và xã hội.

Nghị quyết này đã được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá VIII, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 30 tháng 6 năm 1989.
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