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	Số: 2900/UB-TH 
Về việc Ngân hàng ngoại thương trực tiếp xét và giải quyết bảo lãnh nhập khẩu với các đơn vị kinh tế của thành phố và quận, huyện
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 03 tháng 7 năm 1989


 

Vừa qua, các đơn vị kinh tế của thành phố và quận, huyện có gởi Công văn đến Ủy ban nhân dân thành phố xin bảo đảm trên các đơn hàng nhập khẩu của đơn vị để Ngân hàng ngoại thương bảo lãnh nhập chịu với nước ngoài. Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố có ý kiến như sau: 

Các đơn vị kinh tế của thành phố và quận, huyện có tư cách pháp nhân, được quyền chủ động trong sản xuất, kinh doanh của đơn vị và tự chịu trách nhiệm về các hoạt động của mình. Trong quận, huyện mua bán với nước ngoài, các đơn vị kinh tế nói trên nếu đã được Bộ Kinh tế đối ngoại cấp giấy phép trực tiếp xuất nhập khẩu thì được ký kết hợp đồng trực tiếp với nước ngoài, các trường hợp khác cần ủy thác cho một đơn vị xuất nhập khẩu trực tiếp thực hiện. Vì vậy, đơn vị kinh tế thành phố và quận, huyện (được xuất nhập khẩu trực tiếp chưa được làm xuất nhập khẩu trực tiếp) có yêu cầu nhập khẩu, Ngân hàng Ngoại thương thành phố cần làm việc trực tiếp và xét các khả năng thanh toán để giải quyết việc bảo lãnh nhập khẩu cho đơn vị, không nên yêu cầu các đơn vị phải thông qua Ủy ban nhân dân thành phố bảo đảm thì ngân hàng mới bảo lãnh nhập khẩu như trước đây. 

Ủy ban nhân dân thành phố có ý kiến như trên để Ngân hàng ngoại thương thành phố, các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các quận, huyện thông báo cho các đơn vị kinh tế trực thuộc biết và thực hiện. 
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