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CÔNG VĂN 
CỦA UBNN VỀ HỢP TÁC VÀ ĐẦU TƯ SỐ 222 HTĐT/VP NGÀY 30-09-1989 VỀ VIỆC BẢO HIỂM TÀI SẢN CỦA CÁC XÍ NGHIỆP CÓ VỐN ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI
Kính gửi : Các xí nghiệp liên doanh
VỀ VIỆC BẢO HIỂM TÀI SẢN
Hiện nay nhiều xí nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được Uỷ ban Nhà nước về hợp tác và đầu tư cấp giấy phép đã đi vào sản xuất kinh doanh.
Tuy nhiên, UBNN về hợp tác và đầu tư nhận thấy mặc dầu Điều 9 Chương II Luật đầu tư quyđịnh "Tài sản của các xí nghiệp liên doanh được bảo hiểm tại Công ty Bảo hiểm Việt Nam hoặc các Công tyBảo hiểm khác do hai bên thoả thuận" nhưng cho đến nay nhiều xí nghiệp liên doanh vẫn không quan tâm đến việc bảo hiểm tài sản của mình. Vì vậy UBNN về hợp tác và đầu tư yêu cầu các xí nghiệp Liên doanh phải bảo hiểm gấp tài sản của mình.
Ngoài ra, các xí nghiệp cũng nên bảo hiểm cả trách nhiệm của mình đối với người làm công và đối với các bên thứ ba để, nếu chẳng may trong quá trình sản xuất kinh doanh, xí nghiệp gây thiệt hại về người và tài sản cho người làm công và cho các bên thứ ba thì Công ty Bảo hiểm thay mặt xí nghiệp bồi thường những tổn thất đó cho phía bị thiệt hại, tránh cho xí nghiệp những chi phí đột xuất lớn có thể ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh của xí nghiệp.
Để giải quyết nhanh chóng các vấn đề bảo hiểm, các xí nghiệp có thể liên hệ trực tiếp với Công ty Bảo hiểm Việt Nam hoặc Công ty Bảo hiểm địa phương. 
	 
	Đậu Ngọc Xuân
(Đã ký)

 


 
