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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI MỘT SỐ ĐIỂM VỀ ĐĂNG KÝ KINH DOANH VÀNG BẠC THEO TINH THẦN CHỈ THỊ SỐ 32/CT-UB CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ 

Căn cứ chỉ thị số 32/CT-UB ngày 15 tháng 9 năm 1989 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc thống nhất hoạt động kinh doanh, mua bán vàng bạc trên địa bàn thành phố, Ngân hàng Nhà nước khu vực I và Ủy ban nhân dân quận huyện đã hoàn tất việc điều tra cơ bản các cơ sở kinh doanh vàng bạc trên địa bàn thành phố. Từ ngày 20/11/1989 tiến hành phát mẫu biểu và hướng dẫn kê khai đăng ký kinh doanh. Tuy nhiên đến nay mới có 24 hộ kê khai đăng ký trên tổng số hơn 1.200 hộ tư nhân. 

Nguyên nhân chủ yếu do trong khi chờ hướng dẫn của Ngân hàng Nhà nước Trung ương, chỉ thị 32/CT-UB tạm thời quy định mức ký quỹ đối với mỗi cửa hàng, điểm bán vàng bạc là 10 lượng vàng 10 tuổi. Do đó, đa số những thợ bạc và những người mua bán nhỏ không có khả nănhg ký quỹ (trên thực tế hiện nay có 10 lượng vàng ký quỹ và 20 lượng vốn lưu động theo quy định trong chỉ thị 32/CT-UB, nếu mang gởi vào ngân hàng thì hiệu quả kinh tế nhiều hơn xin mở cửa hàng vàng bạc). 

Vì vậy, Ủy ban nhân dân thành phố chỉ thị một số điểm sửa đổi về đăng ký kinh doanh vàng bạc theo tinh thần chỉ thị số 32/CT-UB ngày 15/9/1989 như sau : 

1/ Đối tượng kê khai đăng ký kinh doanh và cơ quan cấp giấy phép đăng ký kinh doanh : 

a) Đối tượng đăng ký kinh doanh vàng bạc : là các đơn vị kinh tế quốc doanh, tập thể, cá thể kinh doanh, mua bán, gia công, sản xuất, chế biến vàng bạc, tư trang trên địa bàn thành phố. 

- Các hộ tư nhân, cá thể kê khai đăng ký ở Hội đồng xét đơn đăng ký kinh doanh quận huyện. 

Ủy ban nhân dân quận huyện xét duyệt và lập danh sách trình Ban chỉ đạo thành phố (trong đó Ngân hàng Nhà nước khu vực I là Thường trực Ban chỉ đạo) thông qua để Ủy ban nhân dân thành phố cấp giấy phép đăng ký kinh doanh. 

- Các đơn vị kinh tế quốc doanh, tư doanh kê khai đăng ký ở Ngân hàng Nhà nước khu vực I để xem xét trình Ban chỉ đạo thành phố thông qua. 

Riêng Công ty kinh doanh vàng bạc thành phố, Công ty vàng bạc, đá quý thành phố, cửa hàng vàng bạc quốc doanh quận huyện trực tiếp ký quyết định cho các cửa hàng trực thuộc nhưng phải gởi danh sách báo cáo cho Ngân hàng Nhà nước khu vực I và Ban chỉ đạo thành phố. 

b) Nội dung xin kinh doanh : 

Đơn vị hay cá nhân đăng ký kinh doanh phải ghi rõ nội dung : 

1- Mua bán 

2- Thợ bạc, sửa chữa, gia công, làm mới các tư trang. 

3- Thợ bạc có mua bán vàng hoặc vàng đá quý. 

2/ Mức ký quỹ : 

- Thợ bạc không có kinh doanh mua bán : ký quỹ 1 lượng 

- Thợ bạc có mua bán, kinh doanh vàng bạc : ký quỹ 2 lượng 

- Cửa hàng, điểm kinh doanh vàng bạc : ký quỹ 2 lượng 

- Công ty tư doanh, XN tư doanh : ký quỹ 10 lượng 

- Các đơn vị kinh tế quốc doanh : tạm thời miễn ký quỹ. Mức ký quỹ ở các huyện và quận ngoại thành giảm 50% quy định trên. 

3/ Quản lý các cửa hàng vàng bạc thuộc các Công ty và Cửa hàng vàng bạc quốc doanh quận huyện hợp tác với tư nhân : 

Việc quản lý các cửa hàng có hợp tác với tư nhân do Công ty, cửa hàng vàng bạc kinh doanh quận huyện chịu trách nhiệm quản lý với mức khống chế nộp lợi nhuận tối thiểu bằng mức thuế của cửa hàng tư nhân tương đương. 

Căn cứ Chỉ thị số 32/CT-UB và nội dung sửa đổi trên Ủy ban nhân dân quận huyện chịu trách nhiệm tổ chức chỉ đạo thực hiện. Chỉ thị này có hiệu lực từ ngày ký.- 
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