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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔNG KẾT 3 NĂM THI HÀNH LUẬT ĐẤT ĐAI

Luật đất đai công bố đến nay đã được gần 3 năm. Đây là một trong những Luật đầu tiên được Quốc hội thông qua trong thời kỳ đổi mới của đất nước.

Việc thực hiện Luật đã bước đầu lập lại trật tự, kỷ cương trong việc quản lý Nhà nước về đất đai, làm cho tình hình sử dụng ruộng đất dần dần được ổn định.

Tuy nhiên, việc tổ chức thực hiện Luật còn nhiều mặt chưa tốt, chậm ban hành những quy định cụ thể để thi hành Luật; Một số điều khoản của Luật chưa được thi hành nghiêm túc, thiếu kiểm tra đôn đốc việc thực hiện v.v... Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng chủ trương tiến hành tổng kết 3 năm thi hành Luật đất đai nhằm bảo đảm thi hành Luật tốt hơn trong thời gian tới.

1. Yêu cầu và nội dung tổng kết:

- Đánh giá tình hình và kết quả thi hành Luật đất đai trong thời gian qua, nêu rõ những việc làm được và chưa làm được, xác định nguyên nhân và trách nhiệm.

- Góp ý kiến để hoàn thiện cơ chế quản lý Nhà nước đối với đất đai; việc phân công, phân cấp trách nhiệm giữa các ngành Trung ương và địa phương trong việc thực hiện 7 nội dung quản lý đất đai theo luật định.

- Góp ý kiến xây dựng chính sách vụ thể về quản lý, sử dụng đất đai, nhất là đất nông nghiệp đất lâm nghiệp, đất làm nhà ở và các loại đất chuyên dùng khác.

- Kiến nghị các biện pháp tổ chức thực hiện tốt Luật đất đai trong thời gian tới.

2. Tổ chức thực hiện

- Tổng cục quản lý ruộng đất chịu trách nhiệm giúp Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng hướng dẫn Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố và các ngành có liên quan của Trung ương thực hiện tổng kết việc thi hành Luật của địa phương và ngành đồng thời chịu trách nhiệm tổng kết chung trong cả nước.

- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương và các ngành có liên quan tổ chức tổng kết việc thi hành Luật của địa phương và của ngành theo đề cương chung của Tổng cục quản lý ruộng đất.

3. Thời gian thực hiện

Hội nghị tổng kết cả nước sẽ tiến hành vào tháng 1 năm 1991. Các tỉnh, ngành chậm nhất phải làm xong việc tổng kết trong tháng 12 năm 1990.

Với tinh thần trên, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng yêu cầu Uỷ ban nhân dân, các tỉnh, thành phố, đặc khu và các ngành Trung ương có kế hoạch triển khai việc tổng kết 3 năm việc thi hành Luật một cách cụ thể, có trọng tâm nhằm đạt hiệu quả cao, đóng góp thiết thực vào việc quản lý đất đai tốt hơn của từng địa phương và cả nước.
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