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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC TỔNG KẾT 3 NĂM THI HÀNH LUẬT ĐẤT ĐAI TẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

Để t hực hiện tốt công tác tổng kết 3 năm thi hành Luật đất đai tại thành phố theo chỉ đạo của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng tại Chỉ thị số 334/CT ngày 14/9/1990 , đồng thời tạo thêm cơ sở thuận lợi cho thành phố trong việc kiến nghị với Hội đồng Bộ trưởng về việc áp dụng, phân công cho chính quyền các cấp khi thực hiện Luật đất đai. 

Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện và các ngành có liên quan của thành phố sớm tiến hành tổ chức kiểm điểm 3 năm thi hành Luật đất đai tại quận, huyện theo nội dung và yêu cầu sau đây : 

1/ Về mục đích yêu cầu : 
- Đánh giá tình hình và kết quả thi hành Luật đất đai trong thời gian qua, cần nêu rõ những việc làm được và chưa làm được, xác định nguyên nhân và trách nhiệm. Cụ thể qua việc phân công trách nhiệm giữa các ngành trong địa phương và đã thực hiện chức năng quản lý Nhà nước qua 7 nội dung mà Luật đã quy định. 

- Góp ý để hoàn thiện cơ chế quản lý Nhà nước đối với đất đai và đề xuất các chính sách cụ thể về chế độ sử dụng, chế độ quản lý, nhất là đối với đất khu dân cư, đất chuyên dùng và đất nông nghiệp. 

- Kiến nghị các biện pháp tổ chức thực hiện tốt Luật đất đai phù hợp với thực tế trong thời gian tới. 

2/ Tổ chức thực hiện : 
- Trưởng Ban Quản lý ruộng đất và Giám đốc Sở Tư pháp thành phố chịu trách nhiệm giúp Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố trong việc hướng dẫn Ủy ban nhân dân các quận, huyện về biện pháp và nội dung tổng kết. Tổng hợp và tổ chức tổng kết chung cho thành phố. 

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện tổ chức kiểm điểm công tác thi hành Luật đất đai trong địa phương mình theo đề cương hướng dẫn của Ban Quản lý ruộng đất và Sở Tư pháp. 

- Đề nghị Phân ban Nông thôn Thành ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc thành phố, Hội Nông dân thành phố và các cơ quan có liên quan có biện pháp hỗ trợ trong tổ chức thực hiện và góp ý với Ủy ban nhân dân thành phố trong việc tổng kết 3 năm thi hành Luật đất đai tại thành phố. 

3/ Thời gian thực hiện : 
- Từ 25/10 đến 27/10/1990 : Trưởng Ban Quản lý ruộng đất trình kế hoạch triển khai cụ thể với Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố để giúp Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo chung cho toàn thành phố. 

- Từ 28/10 đến 3/11/1990 : Ban Quản lý ruộng đất và Sở Tư pháp thành phố thông báo kế hoạch và hướng dẫn để các quận, huyện tổ chức thực hiện . 

- Từ 05/12 đến 10/12/1990 : Thành phố sẽ tổ chức Hội nghị góp ý và hoàn chỉnh công tác tổng kết để báo cáo Hội đồng Bộ trưởng. 

Căn cứ vào trách nhiệm quyền hạn được phân công, Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện, Thủ trưởng các ban ngành có liên quan chịu trách nhiệm tổ chức để thi hành tốt chỉ thị này.- 
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