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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÁNH SỐ 39-TC/TCT NGÀY 08-01-1991 VỀ VIỆC ĐĂNG KÝ VỀ THUẾ
	Kính gửi
	- Các Bộ, ngành ở Trung ương
- Sở Tài Chính
- Cục thuế các tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương


Thi hành Luật doanh nghiệp tư nhân, Luật công ty, các Luật thuế doanh thu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế lợi tức và các Nghị định của HĐBT quy định chi tiết thi hành theo các Thông tư số 45 TC/TCT, 46TC/TCT, 47TC/TCT và 58TC/TCT, Bộ Tài chính hướng dẫn thêm về chế độ kê khai đăng ký về thuế và kê khai nộp thuế như sau: 
1. Kê khai đăng ký về thuế :
a) Đối với các đơn vị kinh tế quốc doanh :
- Các đơn vị kinh tế quốc doanh do Trung ương và UBNN các tỉnh quản lý thì kê khai đăng ký về thuế với Cục thuế tỉnh, thành phố.
- Các đơn vị kinh tế quốc doanh do UBNN quận, huyện, thị xã quản lý thì kê khai đăng ký về thuế với Chi cục thuế quận, huyện, thị xã.
b) Đối với các tổ chức của các cơ quan hành chính, đoàn thể thành lập theo Quyết định số 268-CT ngày 30 tháng 7 năm 1990 của Chủ tịch HĐBT: Nếu do các ngành ở Trung ương và UBNN các tỉnh, thành phố quản lý thì xin cấp giấy phép kinh doanh và kê khai đăng ký về thuế với Cục thuế tỉnh, thành phố; các trường hợp khác xin cấp giấy phép kinh doanh và kê khai đăng ký về thuế với Chi cục thuế quận, huyện;
c) Đối với các HTX, tổ sản xuất và hộ cá thể: kê khai đăng ký về thuế với Chi cục thuế quận, huyện, thị xã.
Căn cứ vào quy mô kinh doanh địa điểm kinh doanh của từng đơn vị và trình độ của cán bộ quản lý thu, Cục thuế tỉnh, thành phố có thể uỷ nhiệm cho Chi cục thuế quản lý thu thuế đối với một số xí nghiệp quốc doanh thuộc tỉnh quản lý và các tổ chức kinh tế của các cơ quan hành chính, sự nghiệp, đoàn thể nếu thấy thuận tiện, nhưng số thuế thu được phản ánh đúng các khoản mục thu theo mục lục ngân sách quy định.
Các đơn vị có nhiều địa điểm kinh doanh ở các quận, huyện trong cùng một tỉnh, thành phố thì Cục thuế có thể uỷ nhiệm cho Chi cục thuế quản lý thu cho phù hợp với tình hình thực tế từng nơi.
2. Kê khai nộp thuế:
Các xí nghiệp quốc doanh, các đơn vị kinh doanh nói chung phải thực hiện nghiêm chỉnh chế độ kê khi nộp thuế theo đúng các quy định trong các Thông tư số 45 TC/TCT, 46 TC/TCT và 47TC/TCT ngày 4 tháng 10 năm 1990 của Bộ Tài chính. Tuy nhiên để phù hợp với thực tế hiện nay và tạo chủ động cho đơn vị kinh doanh, sau mỗi lần bán hàng đơn vị tự tính số thuế doanh thu (hay thuế tiêu thụ đặc biệt) và tự lập uỷ nhiệm chi nộp ngay vào ngân sách, nhưng đến thời hạn quy định (5 ngày đầu tháng sau) đơn vị vẫn phải lập tờ khai nộp thuế của tháng trước gửi cơ quan thuế để cơ quan thuế tính và ra lệnh thu chính thức. Căn cứ lệnh thu chính thức, đối chiếu với số thuế đã nộp trong tháng, nếu còn thiếu đơn vị sẽ phải nộp thêm cho đủ.
Đề nghị các Bộ, ngành, các Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị kinh doanh thực hiện.
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