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THÔNG TƯ LIÊN BỘ
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - UỶ BAN VẬT GIÁ SỐ 02-LB/TT NGÀY 07 THÁNG 03 NĂM 1991 HƯỚNG DẪN KIỆN TOÀN TỔ CHỨC BỘ MÁY QUẢN LÝ GIÁ Ở ĐỊA PHƯƠNG THEO CHỈ THỊ 09-CT NGÀY 07 THÁNG 01 NĂM 1991 CỦA CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG

Để triển khai việc kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý giá ở các địa phương theo tinh thần Chỉ thị 09-CT ngày 07-01-1991 của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng, sau khi đã thống nhất với Ban Tổ chức cán bộ của Chính phủ, Liên Bộ Uỷ ban Vật giá Nhà nước - Bộ Tài chính hướng dẫn một số điểm sau đây:

I- VỀ TỔ CHỨC BỘ MÁY VÀ BIÊN CHẾ
1. Ở các tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương đã hợp nhất tổ chức Vật giá và Tài chính;

Theo Chỉ thị 09-CT, các tỉnh Tây Ninh, Tiền Giang cần chuyển tổ chức và cán bộ làm giá vào Sở Tài chính - Vật giá để hình thành Ban Vật giá trực thuộc Sở.

Những nơi khác đã tổ chức phòng Vật giá trực thuộc Sở Tài chính - Vật giá, nay đổi là Ban Vật giá trực thuộc Sở (Ban Vật giá trong Sở Tài chính có vị trị tương đương các phòng khác của Sở).

Ban Vật giá có trách nhiệm giúp Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá thực hiện những nhiệm vụ chủ yếu sau đây:

- Thực hiện hoặc nghiên cứu để cụ thể hoá các chính sách, chế độ quy định về giá của Hội đồng Bộ trưởng, Uỷ ban Vật giá Nhà nước, các ngành có trách nhiệm ở Trung ương chỉ đạo; định giá, thẩm tra phương án giá báo cáo Giám đốc Sở để trình Uỷ ban nhân dân phê duyệt đối với những sản phẩm hàng hoá và dịch vụ quan trọng thuộc thẩm quyền quản lý của địa phương, xây dựng phương án và nghiên cứu thực hiện các biện pháp tổng hợp phục vụ cho công tác bình ổn giá cả ở địa phương.

- Tổ chức thu nhập thông tin về thị trường, giá cả và phân tích tình hình, dự đoán xu thế vận động của giá cả thị trường trong nước, thị trường trong địa phương để giúp địa phương và trung ương định hướng giá, qua đó tác động đến sản xuất, lưu thông, giúp các chủ thể sản xuất, kinh doanh có được thông tin cần thiết về giá.

- Tổ chức kiểm tra, thanh tra Nhà nước về giá và đề nghị việc xử lý các hành vi vi phạm kỷ luật Nhà nước về giá theo các quy định hiện hành.

Để bảo đảm được những nhiệm vụ trên, Ban Vật giá cần bố trí cán bộ chuyên trách về nghiệp vụ, tổng hợp, thông tin và thanh tra giá.

Phụ trách Ban Vật giá có 1-2 người. Biên chế Ban Vật giá do Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá bố trí trong tổng số biên chế do Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định và theo tiêu chuẩn nghiệp vụ chuyên môn do Uỷ ban Vật giá Nhà nước hướng dẫn.

2. Ở các huyện, quận, thị xã và cấp tương đương:

Cần có cán bộ chuyên trách hoặc kiêm nhiệm về công tác giá ở trong phòng Tài chính - Thương nghiệp để giúp Uỷ ban nhân dân thực hiện trách nhiệm quản lý Nhà nước về giá trên địa bàn (thanh tra, kiểm tra, thông tin giá...).

II- VỀ QUAN HỆ CHỈ ĐẠO
Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh về chỉ đạo thực hiện công tác quản lý giá ở địa phương và trước Chủ nhiệm Uỷ ban Vật giá Nhà nước về nghiệp vụ chuyên môn.

Phòng Tài chính - Thương nghiệp quận, huyện, thị xã và cấp tương đương chịu sự chỉ đạo về nghiệp vụ giá của Sở Tài chính - Vật giá.

Trên cơ sở Chỉ thị của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng và Thông tư Liên Bộ này, Giám đốc các Sở Tài chính - Vật giá cần xúc tiến ngay các công việc sau đây:

- Có kế hoạch giải quyết những vấn đề về tổ chức và nhân sự để kiện toàn tổ chức và bổ sung, sắp xếp cán bộ cho Ban Vật giá và các phòng Tài chính - Thương nghiệp nơi nào hiện nay còn thiếu cán bộ thì Giám đốc Sở điều hoà trong nội bộ hoặc kiến nghị Uỷ ban Nhân dân (Ban Tổ chức chính quyền) giải quyết.

- Chỉ đạo việc xây dựng chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và quy chế làm việc của tổ chức Vật giá trong Sở Tài chính - Vật giá và trong các phòng Tài chính - Thương nghiệp trình Uỷ ban nhân dân quyết định.

Trong quá trình thực hiện việc kiện toàn tổ chức quản lý giá theo Chỉ thị 09-CT, Giám đốc các Sở Tài chính - Vật giá cần báo cáo kịp thời về Uỷ ban Vật giá Nhà nước và Bộ Tài chính biến tình hình và kết quả. Các Vụ tổ chức cán bộ Uỷ ban Vật giá Nhà nước và Bộ Tài chính chịu trách nhiệm theo dõi, giúp đỡ và kiểm tra các Sở Tài chính - Vật giá thực hiện.
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