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QUYẾT ĐỊNH 
VỀ VIỆC BỔ SUNG ĐỐI TƯỢNG PHONG DANH HIỆU NGHỆ SĨ 
CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG 

Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng Bộ trưởng ngày 4 tháng 7 năm 1981;
Căn cứ Pháp lệnh ngày 30 tháng 5 năm 1985 của Hội đồng Nhà nước quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước để tặng các nghệ sĩ, nhà giáo, thầy thuốc;
Căn cứ Nghị định số 97-HĐBT ngày 15 tháng 8 năm 1986 về việc thi hành Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước để tặng các nghệ sĩ;
Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Văn hoá - Thông tin và Thể thao, 
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Bổ sung nghệ sĩ tạo hình vào đối tượng xét tặng danh hiệu " Nghệ sĩ nhân dân" và "Nghệ sĩ ưu tú". Điều 1 của Nghị định số 97-HĐBT ngày 15-8 năm 1986 được bổ sung mục d:

d) Tạo hình: thiết kế trang trí, phục trang, hoá trang, ánh sáng cho sân khấu xiếc, tạp kỹ, ca múa và điện ảnh; tạo hình con rối, hoạ sĩ động tác phim hoạt hình.

Các cán bộ giảng dạy và quản lý, nếu còn tham gia hoạt động nghệ thuật thuộc các đối tượng trên, chưa hoặc đã được phong giáo sư, nếu đủ tiêu chuẩn quy định cũng được xét tặng danh hiệu "Nghệ sĩ nhân dân", "Nghệ sĩ ưu tú". 

Điều 2. Bộ trưởng Bộ Văn hoá - Thông tin và Thể thao có trách nhiệm hướng dẫn thi hành Quyết định này.

Bộ trưởng các Bộ, Chủ nhiệm Uỷ ban Nhà nước, Thủ trưởng các cơ quan khác thuộc Hội đồng bộ trưởng, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm thi hành Quyết định này. 
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