BẢN THOẢ THUẬN
GIỮA CHÍNH PHỦ CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM VÀ CHÍNH PHỦ VƯƠNG QUỐC THÁI LAN VỀ HỢP TÁC TRONG NGÀNH CÔNG NGHIỆP KHÍ TỰ NHIÊN 
Mong muốn tăng cường mối quan hệ lẫn nhau trên cơ sở bình đẳng và cùng có lợi thông qua hợp tác trong ngành công nghiệp khí tự nhiên giữa 2 nước; 

Đã thoả thuận như sau:

I. Chính phủ Vương quốc Thái Lan và Chính phủ nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam mong muốn hợp tác trong ngành công nghiệp khí tự nhiên.

II. Chính phủ Vương quốc Thái Lan sẽ hết sức cố gắng để tư vấn cho Chính phủ nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam về kỹ thuật, tài chính và quản lý trong việc sử dụng khí tự nhiên được sản xuất ở nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam để tiêu dùng nội địa, hợp tác trong việc nghiên cứu khả thi và đầu tư vào bất cứ dự án nào nếu đánh giá có tính khả thi về mặt kinh tế.

III. Chính phủ nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam sẽ bán khí từ nhiên và các sản phẩm liên quan khi thừa quá mức tiêu thụ nội địa bằng việc dành ưu tiên hàng đầu cho Chính phủ Vương quốc Thái Lan mua khối lượng khí tự nhiên và các sản phẩm liên quan dư thừa nói trên.

IV. Thoả thuận mua bán khí tự nhiên sẽ được ký sau này phù hợp với việc khẳng định rằng một khối lượng khí tự nhiên trên thực tế được phát hiện tại một vị trí thích hợp ở nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

V. Chính phủ Vương quốc Thái Lan sẽ xem xét tham gia vào việc xây dựng và vận hành các đường ống dẫn khí tự nhiên nối các cơ sở sản xuất khí tự nhiên trong tương lai của Chính phủ nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam với các đường ống dẫn khí tự nhiên hiện có của Thái Lan.

VI. Để quản lý tất hơn việc cung cấp khí tự nhiên cho Thái Lan, Chính phủ Vương quốc Thái Lan sẽ có quyền tham gia vào việc đầu tư phát triển các mỏ khí tự nhiên nơi sẽ sản xuất khí tự nhiên ở nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

VII. Chính phủ Vương quốc Thái Lan sẽ chỉ định cơ quan Dầu khí Thái Lan (PTT) và Chính phủ nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam sẽ chỉ định Tổng công ty Dầu khí Việt Nam (Petrovietnam) là các đại điện của mình cùng chuẩn bị và thực hiện các Điều này để hợp tác trong ngành công nghiệp khí tự nhiên giữa 2 nước và về các vấn đề liên quan bao gồm việc sử dụng khí tự nhiên, việc thăm dò và phát triển dầu khí và mua bán khí tự nhiên v.v. vào thời gian thích hợp.

VIII. Theo các điều khoản nói trên cơ quan dầu khí Thái Lan và Tổng công ty Dầu khí Việt Nam sẽ thành lập một Uỷ ban Kỹ thuật Hỗn hợp để thực hiện các chức năng cần thiết trong phạm vi của Bản thoả thuận này.

Để làm bằng, những người ký tên dưới đây, thừa uỷ quyền của Chính phủ 2 nước đã ký tên vào Bản thoả thuận này.

Làm tại Băng Cốc ngày 30 tháng 10 năm 1991 bằng hai bản tiếng Anh.

 

 

