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CHỈ THỊ
V/V TĂNG CƯỜNG CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN LUẬT ĐẤT ĐAI
Sau khi Hội nghị tổng kết 3 năm thi hành Luật đất đai của tỉnh (tháng 1/1991) việc quản lý và sử dụng đất đai ở các địa phương đã có một số chuyển biến tốt. Các sai phạm, khuyết điểm trước đây như giao đất vượt thẩm quyền, sử dụng đất tùy tiện lãng phí, mua bán đất, chuyển nhượng trái phép đã bước đầu được hạn chế, có nơi ngăn chặn được. Một số việc cụ thể để thi hành luật như đăng ký đất, thống kê đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, lập và xét duyệt kế hoạch giao đất khu dân cư cho nhân dân làm nhà ở... đã được chú ý đẩy mạnh ở một số huyện giúp cho việc quản lý Nhà nước về đất đai có điều kiện đi dần vào nề nếp.
Việc sử dụng đất đai trong tỉnh cũng có nhiều tiến bộ đáng kể, đất hoang hoá ở đồng bằng về cơ bản đã đưa vào sản xuất, diện tích 2 vụ tăng lên, nhiều nơi đã thực hiện thâm canh trên diện tích lớn góp phần bảo đảm sự ổn định về lương thực, thực phẩm trong năm qua, đặc biệt vùng gò đồi rộng lớn đã bắt đầu chuyển động. Gần 10.000 ha đất trồng đồi núi trọc đã có chủ cụ thể, sản xuất nông lâm nghiệp đang từng bước phát triển.
Nhìn chung luật đất đai đã bước đầu đi vào cuộc sống và phát huy được sức mạnh.
Tuy vậy việc thi hành luật đất đai còn nhiều khuyết điểm tồn tại.
Theo báo cáo của cơ quan quản lý đất đai của tỉnh, tình hình thi hành luật đất đai trong thời gian gần đây có phần phức tạp và diễn biến xấu: tranh chấp đất đai (cả tranh chấp địa giới) nổi lên nhiều nơi, có nơi rất gay gắt kéo dài. Việc giao đất làm nhà ở rất tuỳ tiện, đặc biệt việc mua bán đất dưới nhiều hình thức xẩy ra nhiều nơi.
Việc mua bán đất không chỉ xảy ra trong dân mà nhiều nơi UBND xã còn tổ chức “đấu thầu” đất ở cho cán bộ và nhân dân thu tiền bất hợp pháp. Một số tổ chức quốc doanh (nông, lâm, trường, trạm trại, cơ quan đơn vị...) cũng cấp đất thu tiền sử dụng riêng. Trong nông thôn không ít ban quản lý cho phép hộ xã viên làm nhà trên đất canh tác màu mỡ, có nơi tự tiện làm nhà không được phép của bất kỳ cấp nào.
Những việc làm trên đã vi phạm điều 5 luật đất đai “nghiêm cấm việc mua bán, lấn chiếm đất đai, tự tiện sử dụng đất nông nghiệp và đất có rừng vào mục đích khác”
Để kịp thời khắc phục tình trạng trên trước hết là phải chấn chỉnh việc giao cấp đất cho tổ chức và cá nhân sử dụng đúng luật; Thường trực Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành quán triệt và chấp hành đầy đủ các nội dung sau:
1. Theo điều 13 Luật đất đai thì chỉ từ cấp huyện trở lên mới có quyền quyết định giao đất, thu hồi đất.
- Hợp tác xã và các tổ chức Nhà nước là đơn vị sử dụng đất, được quyền quản lý sử dụng đất đai trong phạm vi Nhà nước giao, không được giao cấp đất cho hộ thành viên làm nhà ở.
Việc giao đất làm nhà ở cho từng hộ hàng năm xã phường phải lập kế hoạch cụ thể trình lên Uỷ ban nhân dân tỉnh xét duyệt, sau đó Uỷ ban nhân dân huyện, thị xã căn cứ vào kế hoạch đã duyệt để quyết định.
- Uỷ ban nhân dân huyện, thị xã được quyền giao đất trong 3 trường hợp: Giao cho Hợp tác xã, tập đoàn sản xuất và nhân dân để sử dụng ổn định lâu dài vào sản xuất nông nghiệp; giao đất chưa sử dụng cho tổ chức và cá nhân sử dụng có thời hạn và tạm thời vào mục đích nông lâm nghiệp; giao đất khu dân cư cho dân làm nhà ở theo kế hoạch đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh xét duyệt
- Mọi trường hợp giao đất khác đều thuộc thẩm quyền của Uỷ ban nhân dân tỉnh hoặc Hội đồng Bộ trưởng.
2. Chấm dứt việc mua bán đất dưới mọi hình thức kể cả hình thức giao đất có thu lệ phí hoặc tiền ủng hộ xã.
3. Các cơ quan chức năng của tỉnh có liên quan cần tổ chức tốt việc thanh tra về giao cấp đất, mua bán đất ở tất cả các địa phương.
Các ngành VHTT, các đài phát thanh, truyền hình, các báo, bản tin địa phương thường xuyên tuyên truyền phổ biến luật đất đai và các văn bản dưới luật cho mọi người dân hiểu để chấp hành.
Mọi sai phạm phải kết luận cụ thể và xử lý nghiêm túc theo pháp luật.
4. Uỷ ban nhân dân các huyện, thị tăng cường hơn nữa công tác quản lý ruộng đất, thường xuyên kiểm tra việc thi hành luật đất đai, tiến hành ngay các công việc cần thiết để thi hành luật như: sớm xây dựng quy hoạch phân bố đất đai làm cơ sở cho việc lập kế hoạch giao đất cho dân làm nhà ở, đẩy mạnh việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để mọi người yên tâm đầu tư sản xuất.
5. Để tổng kết công tác năm 1991, huyện, thị nào chưa tổ chức tổng kết 3 năm thi hành luật đất đai theo chỉ thị của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng thì kết hợp tổng kết, bàn biện pháp quản lý đất đai một cách cụ thể.
Trong sự nghiệp xây dựng và phát triển nền kinh tế quốc doanh, đất đai đang ngày một trở nên vô cùng quan trọng và cấp bách, đòi hỏi phải được quản lý chặt chẽ, sử dụng đất tiết kiệm và hợp lý. Muốn vậy phải thi hành đầy đủ luật pháp của Nhà nước về đất đai.
Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các đồng chí chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thủ trưởng các ban ngành cấp tỉnh tổ chức học tập, chỉ đạo luật đất đai và các văn bản dưới luật, làm cho mỗi người hiểu rõ và chấp hành đúng luật đất đai; tập trung chỉ đạo thực hiện nghiêm túc chỉ thị này; thường xuyên báo cáo kết quả lên Uỷ ban nhân dân tỉnh./.
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