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NGHỊ QUYẾT  
 VỀ VIỆC PHÊ CHUẨN CÔNG ƯỚC VIÊN
HỘI ĐỒNG NHÀ NƯỚC NƯỚC CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHIÃ VIỆT NAM
Căn cứ vào Nghị quyết ngày 15 tháng 4 năm 1992 của Quốc hội khoá VIII, kỳ họp thứ 11 quy định một số điểm về việc thi hành Hiến pháp năm 1992;
Theo đề nghị của Hội đồng bộ trưởng; 
QUYẾT ĐỊNH :
Phê chuẩn việc nước ta gia nhập Công ước Viên 1963 về quan hệ lãnh sự và có bảo lưu đối với khoản 1 của Điều 35 và khoản 1 của Điều 58 liên quan tới quyền miễn trừ của lãnh sự danh dự như sau:

"Về khoản 1 Điều 35 và khoản 1 Điều 58 của Công ước Viên 1963 về quan hệ lãnh sự, nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam sẽ không cho các cơ quan lãnh sự do viên chức lãnh sự danh dự đứng đầu được sử dụng giao thông ngoại giao, giao thông lãnh sự, va ly ngoại giao, va ly lãnh sự và điện mật mã cũng như sẽ không cho các Chính phủ, các cơ quan đại diện ngoại giao, các cơ quan lãnh sự khác được sử dụng giao thông ngoại giao, giao thông lãnh sự, va ly ngoại giao, va ly lãnh sự và điện mật mã để liên lạc với các cơ quan lãnh sự do viên chức lãnh sự danh dự đứng đầu, trừ khi được Chính phủ nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam cho phép trong từng trường hợp một.".
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