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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ THỊ TRƯỜNG THUỐC VÀ CÔNG TÁC KHÁM CHỮA BỆNH TƯ NHÂN

Việc phát triển các hình thức phục vụ nhằm đưa thuốc chữa bệnh cùng các dịch vụ chăm sóc sức khỏe đến người bệnh ngày càng được chú trọng và Nhà nước đã cho phép thực hiện các hình thức này ngoài phạm vi của bệnh viện. Chủ trương này hoàn toàn đúng đắn trong điều kiện hiện nay và đã tỏ ra hiệu quả thiết thực, đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe cho mọi người. Nhưng thời gian gần đây trên địa bàn tỉnh ta hoạt động của các cơ sở y, dược tư nhân có phần thiếu trật tự, không tôn trọng các quy định của nhà nước. Nhiều người buôn bán thuốc và hành nghề khám chữa bệnh không có trình độ chuyên môn, không có giấy phép hành nghề, thuốc kém phẩm chất, thuốc giả vẫn được lưu thông trên thị trường. Những việc đó ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe và tính mạng người bệnh, gây thiệt hại nhiều mặt cho sản xuất và đời sống:

- Về quản lý hành nghề: Ủy ban nhân dân các huyện thị phối hợp với Sở Y tế và các ngành có liên quan khẩn trương tổ chức kiểm tra các đơn vị và cá nhân hành nghề y dược trên địa bàn. Những người không có bằng chuyên môn về y dược và không có giấy phép hành nghề do Sở Y tế cấp thì cấm sản xuất, buôn bán thuốc và khám chữa bệnh cho người khác. Những người đã đủ điều kiện quy định được cấp giấy phép hành nghề y dược phải hành nghề theo phạm vi giấy phép quy định và phải niêm yết công khai bảng hiệu tại địa chỉ hành nghề.

- Về sản xuất và lưu thông thuốc chữa bệnh (tân dược, y học cổ truyền dân tộc…) Bộ hoặc Sở Y tế là cơ quan có thẩm quyền cấp sổ đăng ký sản xuất thuốc. Nghiêm cấm các tổ chức hoặc cá nhân sản xuất các loại thuốc mà không có sổ đăng ký theo quy định. Thuốc đưa ra lưu thông phải qua kiểm nghiệm và đơn vị sản xuất cùng người kiểm nghiệm chịu trách nhiệm về chất lượng thuốc. Trong khâu lưu thông, người hoặc đon vị buôn bán thuốc phải có địa chỉ ổn định và chỉ được buôn bán các loại thuốc đúng quy định của ngành y tế đã ghi trong giấy phép đồng thời chịu trách nhiệm về chất lượng và hiệu quả của thuốc bán ra. Kể từ nay nghiêm cấm tư nhân buôn bán nguyên liệu hóa dược và cấm thầy thuốc vừa kê đơn vừa bán thuốc.
- Giao trách nhiệm cho ngành y tế cùng các ngành liên quan và Ban quản lý thị trường tỉnh tăng cường kiểm tra quản lý thị trường thuốc chữa bệnh, kiểm tra các cơ sở y tế nhà nước và tư nhân có đăng ký hợp pháp, tăng cường lấy mẫu lưu hành ở thị trường để kiểm tra các loại thuốc giả, thuốc kém phẩm chất.
- Các cơ quan thông tin đại chúng có kế hoạch tuyên truyền phổ biến các quy định của nhà nước về công tác y dược, qua đó vận động quần chúng hưởng ứng cuộc đấu tranh lập lại thị trường thuốc chữa bệnh, định hướng tiêu dùng thuốc chữa bệnh trong nhân dân.
- Các ngành chức năng nội chính (công an, hải quan, biên phòng…) phối hợp chặt chẽ cùng ngành y tế kiểm tra, ngăn chặn thuốc nhập lậu, tiến hành các biện pháp nghiệp vụ phát hiện và kịp thời xử lý các trường hợp hành nghề trái phép, sản xuất, buôn bán và lưu hành thuốc giả, khám chữa bệnh không đúng quy định, trước mắt có thể xử lý ngay một số trường hợp vi phạm nghiêm trọng để giáo dục chung.
- Ngành y tế cần gấp rút có kế hoạch tăng cường củng cố, phát triển hệ thống sản xuất, kinh doanh thuốc và dụng cụ y tế của nhà nước cùng các cơ sở hành nghề y dược do ngành tổ chức để từng bước làm chủ thị trường thuốc chữa bệnh đáp ứng nhu cầu của nhân dân các dân tộc trong tỉnh.
Lập lại trật tự trong sản xuất, kinh doanh thuốc chữa bệnh và hành nghề khám chữa bệnh là việc làm vừa mang tính cấp bách vừa có ý nghĩa lâu dài. Yêu cầu ngành y tế, các ngành có liên quan và các cấp chính quyền, đoàn thể quần chúng khẩn trương, nghiêm túc và thường xuyên tổ chức thực hiện tinh thần chỉ thị này. Sở Y tế tổng hợp tình hình thực hiện báo cáo thường kỳ hàng tháng cho Ủy ban nhân dân tỉnh để xử lý kịp thời các yêu cầu đặt ra.
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