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CÔNG VĂN 
CỦA VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ SỐ 250/KTTH NGÀY 19 THÁNG 01 NĂM 1994 VỀ VIỆC XỬ LÝ SỐ XE ÔTÔ TAY LÁI NGHỊCH TỒN ĐỌNG VÀ NHẬP XE ÔTÔ CŨ

	Kính gửi: 
	- Tổng cục Hải quan,
- Bộ Nội vụ,
- Bộ Thương mại,
- Bộ Tài chính,
- Bộ Giao thông vận tải,
- Ban quản lý thị trường Trung ương.


 

Xét báo cáo của Tổng cục Hải quan về ý kiến của Bộ Thương mại, Bộ Nội vụ và Ban quản lý thị trường Trung ương đối với việc xử lý số xe tay lái nghịch và việc nhập ô-tô cũ từ Trung Quốc (báo cáo số 1083-TCHQ/GQ ngày 10-12-1993) Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

- Về tay lái nghịch: Đối với số xe đã nhập vào Việt Nam, Hải quan đã lập biên bản tạm giữ, hoặc chưa làm thủ tục hải quan thì buộc chủ hàng phải tái xuất. Trường hợp không thể tái xuất được thì thu đủ thuế, phạt hành chính và buộc chủ hàng phải chuyển đổi thành xe tay lái thuận. Bộ Nội vụ phối hợp với Bộ Giao thông vận tải chỉ định cơ sở chuyển đổi và kiểm soát chặt chẽ. Tổng cục Hải quan thống kê đầy đủ số lượng loại xe này và xử lý dứt điểm. Đối với xe tay lái nghịch nhập về ngoài số lượng. Tổng cục Hải quan đã thống kê và thông báo cho Bộ Nội vụ, Bộ Thương mại, Ban quản lý thị trường Trung ương coi như nhập trái phép, kiên quyết xử lý tịch thu. 

- Các đơn vị sản xuất, kinh doanh, hành chính sự nghiệp ở trung ương và địa phương không được nhập xe ô-tô cũ hoặc linh kiện ô-tô cũ từ Trung Quốc vào nước ta. Đơn vị nào vi phạm, kiên quyết xử lý tịch thu. Bộ Thương mại thông báo chủ trương này đến các ngành, các địa phương nghiêm chỉnh chấp hành. Giao Tổng cục Hải quan bàn với Bộ Nội vụ, Bộ Thương mại, Ban quản lý thị trường trung ương xử lý lô xe cũ, linh kiện cũ đã nhập vào nước ta nhưng chưa làm thủ tục hải quan.

	 
	Lê Xuân Trinh
(Đã ký)


 

