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THÔNG TƯ 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 25 TC/TCT NGÀY 28 THÁNG 3 NĂM 1994 HƯỚNG DẪN SỬA ĐỔI, BỔ SUNG ĐIỂM A, ĐIỂM D MỤC 6, PHẦN II THÔNG TƯ SỐ 01 TC/HCVX NGÀY 4/01/1994 CỦA BỘ TÀI CHÍNH.

Thi hành Điều 14 Nghị định số 25/CP ngày 23/5/1993 của Chính phủ, Bộ Tài chính đã có Thông tư số 01 TC/HCVX, ngày 04/1/1994 quy định tạm thời chế độ quản lý tài chính đối với cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, các đoàn thể, hội quần chúng tổ chức hoạt động có thu. Trong quá trình thực hiện, một số địa phương phản ánh có khó khăn vướng mắc trong việc quản lý tính thuế và thu thuế theo Luật định. 

Để khắc phục những điểm hạn chế nói trên, bảo đảm thực hiện đúng quy định của các Luật thuế, Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi bổ sung điểm a, điểm d, mục 6, phần II, Thông tư số 01 TC/HCVX nêu trên như sau:

Tất cả các đơn vị hành chính sự nghiệp có hoạt động sản xuất kinh doanh dịch vụ đều phải kê khai nộp đầy đủ các loại thuế theo các Luật thuế hiện hành. Phần thu nhập còn lại (sau khi đã nộp đủ thuế) được phân phối như sau:

- Trích 35% để bổ sung kinh phí cho hoạt động của đơn vị hành chính sự nghiệp bằng hình thức ghi thu ghi chi qua Ngân sách Nhà nước theo từng cấp tương ứng.

- 65% để trích các quỹ khen thưởng, phúc lợi. Mức phân phối cho 2 quỹ do Thủ trưởng và Chủ tịch công đoàn đơn vị hành chính sự nghiệp xem xét quyết định. Mức trích tiền thưởng được khống chế tối đa không quá ba tháng lương cơ bản. 

Quy định này được thực hiện từ ngày 4/1/1994. Các nội dung quy định tại Thông tư số 01 TC/HCVX ngày 4/1/1994 của Bộ Tài chính trái với quy định tại Thông tư này đều bãi bỏ. 

Đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo cơ quan tài chính và cơ quan thuế địa phương rà soát nắm lại tất cả các đơn vị hành chính sự nghiệp có hoạt động sản xuất, kinh doanh dịch vụ trên địa bàn để quản lý đúng chế độ. Đối với đơn vị đã thu nộp thuế theo quy định tại Thông tư số 01 TC/HCVX thì được tính toán lại và điều chỉnh theo hướng dẫn tại Thông tư này. 

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính để nghiên cứu hướng dẫn bổ sung. 
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