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QUYẾT ĐỊNH CỦA UBND TỈNH LÀO CAI
VỀ THỐNG NHẤT GIÁ BÁN BUÔN, BÁN LẺ XI MĂNG PC30 HẢI PHÒNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÀO CAI

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÀO CAI
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ban hành ngày 30 tháng 6 năm 1989;
Căn cứ chỉ đạo giá bán buôn, bán lẻ tại Quyết định số 379 ngày 12/5/1994 của Tổng công ty xi măng Việt Nam và Công ty xi măng Hải phòng;
Xét công văn đề nghị số 12/TC-VG ngày 4/5/1994 của Sở Tài chính vật giá Lào Cai về quản lý giá xi măng tại địa phương,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thống nhất giá bán buôn, bán lẻ xi măng PC30 Hải phòng cho các đối tượng trên địa bàn thị xã Lào Cai và thị trấn Phố Lu – Bảo Thắng trên phương tiện bên mua tại kho, cửa hàng đại lý chi nhánh vật tư xây dựng Lào Cai như sau:
- Xi măng mác PC30 Hải phòng 750.000đồng/tấn (Bảy trăm năm mươi ngàn đồng/tấn)
- Giá bán xi măng PC30 Hải phòng tại các huyện, thị xã (trừ thị xã Lào Cai và thị trấn Phố Lu) mức giá tối đa được xác định trên nguyên tắc:
- Giá bán = giá mua (tại thị xã Lào Cai, thị trấn Phố Lu) + thặng số bán lẽ tại Quyết định số 253/QĐ.UB ngày 24/11/1993 của UBND tỉnh Lào Cai (thặng số bán lẻ tối đa là 10% tính trên giá mua) chưa tính cước vận chuyển.
Cước vận chuyển đến các huyện, thị xã như sau:
+ Thị xã Cam Đường: 24.000đ/tấn,
+ Thị trấn Sa Pa: 54.169đ/tấn,
+ Huyện Than Uyên: 161.464đ/tấn,
+ Huyện Bát Xát: 33.794đ/tấn,
+ Huyện Mường Khương: 62.560đ/tấn,
+ Huyện Bắc Hà: 53.000đ/tấn,
+ Huyện Văn Bàn: 70.400đ/tấn,
+ Huyện Bảo Yên: 57.388đ/tấn.
Điều 2. Chênh lệch giữa giá bán thống nhất trên và giá bán buôn do liên hiệp xi măng quy định (tại Quyết định số 397 của Tổng công ty xi măng Việt Nam) sau khi trừ phần tăng thêm thuế doanh thu, tương ứng với số lượng xi măng theo chỉ tiêu kế hoạch của địa phương được Ủy ban kế hoạch Nhà nước phê duyệt đơn vị cung ứng xi măng phải nộp 100% vào ngân sách tỉnh Lào Cai.
- Các kho, cửa hàng, điểm đại lý thuộc chi nhánh vật tư xây dựng Lào Cai kinh doanh trên địa bàn thị xã Lào Cai, thị trấn Phố Lu - Bảo Thắng và trên địa bàn tỉnh Lào Cai phải thực hiện niêm yết giá và sử dụng hóa đơn chứng từ bán lẻ theo đúng quy định của Nhà nước hiện hành.
- Giao cho Sở Tài chính vật giá Lào Cai cùng Ban chỉ đạo quản lý thị trường triển khai, kiểm tra giá bán xi măng theo đúng quy định hiện hành.
Điều 3. Các ông Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ nhiệm Ủy ban kế hoạch tỉnh, Giám đốc Sở Xây dựng, Giám đốc Sở Tài chính vật giá, Ban chỉ đạo quản lý thị trường tỉnh Lào Cai, Giám đốc chi nhánh vật tư xây dựng Lào Cai, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và các ngành có liên quan căn cứ quyết định thi hành kể từ ngày 1/6/1994.
Các quy định trước đây trái với quy định này đều bãi bỏ.
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