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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI SỐ 2840/CV-TBLS NGÀY 19 THÁNG 7 NĂM 1994 VỀ VIỆC CẤP PHƯƠNG TIỆN SINH HOẠT CẦN THIẾT CHO THƯƠNG BINH 1/4, BỆNH BINH 1/3 VỀ SỐNG Ở GIA ĐÌNH

Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Vừa qua một số Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và anh chị em thương binh, bệnh binh phản ánh vướng mắc về chế độ cấp phương tiện sinh hoạt cần thiết cho thương binh 1/4, bệnh binh 1/3 về sống ở gia đình.

Để việc thực hiện chế độ được thống nhất, tạo Điều kiện cho thương binh 1/4, bệnh binh 1/3 về sống ở gia đình sớm ổn định cuộc sống, Bộ hướng dẫn giải thích như sau:

1- Theo Thông tư số 39/TBXH ngày 03/12/1984 của Bộ Thương binh và Xã hội, những thương binh nặng, bệnh binh nặng (sau Nghị định số 236/HĐBT ngày 18/9/1985 của Hội đồng Bộ trưởng, đối tượng người được gọi là thương binh hạng 1/4, bệnh binh hạng 1/3) về sinh sống ở gia đình được cấp tiền để mua sắm 1 lần, một số phương tiện sinh hoạt cần thiết, gồm:

- 1 giường nằm

- 1 tủ đầu giường

- 1 màn đôi, sợi bông

- 1 chiếu đôi

- 1 chậu rửa mặt bằng sắt tráng men hoặc nhựa

- 1 bộ ấm trà nội địa.

(Kích thước giường, tủ, màn, chiếu được quy định cụ thể tại Công văn số 279/TBXH ngày 16/8/1986 của Bộ Thương binh và Xã hội).

2- Những thương binh hạng 1/4, bệnh binh hạng 1/3 thuộc diện sau đây được cấp phương tiện sinh hoạt:

- Thương binh hạng 1/4, bệnh binh hạng 1/3 từ các Khu Điều dưỡng của Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội hoặc từ các đoàn an dưỡng, Điều dưỡng của Bộ Quốc phòng, Bộ Nội vụ về gia đình.

- Những thương binh hạng 1/4, bệnh binh hạng 1/3 về gia đình từ trước khi có Thông tư số 39/TBXH (theo Công văn số 279/TBXH ngày 16/8/1986, những trường hợp này giải quyết một năm 30% và hết năm 1989 đã kết thúc).

- Những thương binh các hạng 2/4, 3/4, hạng 4/4 hoặc chưa được xếp hạng, do vết thương tái phát được Hội đồng giám định y khoa Trung ương hoặc Hội đồng giám định y khoa tỉnh, thành phố được uỷ quyền khám xếp hạng 1/4, về sống ở gia đình.

- Bệnh binh hạng 2/3, do bệnh đặc biệt nặng tái phát được Hội đồng giám định y khoa Trung ương quyết định chuyển hạng 1/3.

- Người bị thương, bị bệnh được xác nhận là thương binh hạng 1/4, bệnh binh 1/3 về sống ở gia đình.

- Thương binh hạng 1/4 nghỉ hưu mà không thuộc diện được cấp giường, tủ, bàn ghế theo chế độ đối với công nhân viên chức Nhà nước.

3- Theo Công văn số 894/KHCV ngày 06/6/1987 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội: Những phương tiện sinh hoạt cần thiết nói trên được cấp bằng hiện vật hoặc bằng tiền, tuỳ theo nguyện vọng của thương binh, bệnh binh. Nếu cấp bằng tiền thì cấp đủ để mua các phương tiện nói trên theo giá kinh doanh thương nghiệp của địa phương, nơi quản lý thương binh, bệnh binh.

Những thương binh hạng 1/4, bệnh binh hạng 1/3 đang sinh sống ở gia đình, chưa được cấp phương tiện sinh hoạt (bằng tiền hoặc hiện vật) thì Sở Lao động - Thương binh và Xã hội có văn bản kèm theo danh sách từng người báo cáo về Bộ (Vụ Chính sách Thương binh liệt sỹ, Vụ Kế hoạch tài chính) để giải quyết.
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