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CHỈ THỊ 
VỀ CÔNG TÁC PHỔ CẬP GIÁO DỤC TIỂU HỌC VÀ PHỔ CẬP GIÁO DỤC TRUNG HỌC CƠ SỞ.
Mấy năm nay, thành phố nỗ lực triển khai thực hiện Nghị quyết 4 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng “Về tiếp tục đổi mới sự nghiệp giáo dục- đào tạo”, thực hiện Luật phổ cập giáo dục Tiểu học và công tác chống mù chữ. Nhìn chung sự nghiệp giáo dục đào tạo thành phố phát triển ổn định và có một số mặt đạt thành tích khá. Công tác chống mù chữ và phổ cập giáo dục Tiểu học có chuyển biến đạt kết quả, đã có 7/18 quận, huyện được công nhận đạt tiêu chuẩn về xóa mù chữ và phổ cập giáo dục Tiểu học. Tuy nhiên, sự phát triển giáo dục đào tạo còn chậm, mặt bằng dân trí của thành phố còn thấp và tốc độ tăng chậm (trong thời kỳ 10 năm 1979- 1989 tăng 0,1 lớp - từ 5,1 lớp lên 5,2 lớp). Tình hình đó không tương xứng với nhịp độ phát triển kinh tế- xã hội của thành phố. Thời gian tới, thành phố cần rất nhiều cán bộ quản lý giỏi, cán bộ khoa học kỹ thuật và công nhân có tay nghề cao. 
Để tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết 4 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Nghị quyết 16 của Đảng bộ thành phố, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố đẩy mạnh tốc độ phát triển giáo dục đào tạo, nâng cao trình độ dân trí nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của thành phố từ nay đến năm 2000. Ủy ban nhân dân thành phố chỉ thị thực hiện công tác phổ cập giáo dục Tiểu học và phổ cập giáo dục Trung học cơ sở (cấp 2) như sau : 
1- Mục tiêu và chỉ tiêu : 
Toàn thành phố tập trung sức phấn đấu hoàn thành công tác phổ cập giáo dục Tiểu học vào cuối năm 1995 ; đồng thời tiến hành công tác phổ cập giáo dục Trung học cơ sở nhằm hình thành một nguồn nhân lực trẻ có khả năng đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong thời kỳ mới. Hướng phấn đấu trước tiên là cần đảm bảo cho tuyệt đại đa số thanh thiếu niên từ 11 đến 16 tuổi được học hết bậc Trung học cơ sở để có thể học nghề hoặc tiếp tục học cao hơn. 
Cụ thể : 
- Các phường xã, quận huyện đã đạt tiêu chuẩn quốc gia về xóa mù chữ và phổ cập giáo dục Tiểu học cần có kế hoạch ngay thực hiện phổ cập giáo dục Trung học cơ sở trên địa bàn địa phương. 
- Quận huyện, phường xã chưa đạt tiêu chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học phải có kế hoạch thật cụ thể tập trung nhiều biện pháp đồng bộ để quyết tâm hoàn thành vào cuối năm 1995, đồng thời triển khai công tác phổ cập Trung học cơ sở. Trong từng quận, huyện nếu phường xã nào đã đạt xóa mù chữ- phổ cập Tiểu học thì chuyển sang thực hiện ngay kế hoạch phổ cập Trung học cơ sở, không chờ đợi nhau. 
2- Nhiệm vụ của các cấp chính quyền và ban, ngành, đoàn thể : 
- Ủy ban nhân dân quận, huyện chủ trì phối hợp với ngành giáo dục đào tạo tổ chức việc điều tra nắm chắc danh sách, địa chỉ, trình độ học vấn của toàn bộ dân cư độ tuổi 6 đến 16 tuổi, đưa vào sổ sách, cập nhật ở Ủy ban nhân dân phường, xã. 
- Đề nghị các đoàn thể, nhất là Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Nông dân vận động hộ gia đình, cha mẹ tích cực đưa học sinh trong độ tuổi vào lớp học. 
- Báo, đài, các cơ quan thông tin tuyên truyền có chương trình tuyên truyền, giáo dục, khuyến khích việc học tập, đề cao quyền lợi và trách nhiệm học tập của mọi công dân. 
- Sở Giáo dục đào tạo và Phòng Giáo dục có trách nhiệm tham mưu cho Ủy ban nhân dân các cấp đề ra kế hoạch và chỉ đạo thực hiện kế hoạch công tác phổ cập Tiểu học, Trung học cơ sở đạt kết quả theo chỉ tiêu kế hoạch đã đề ra. Ngoài những công tác chính và thường xuyên của ngành, cần thực hiện một số biện pháp sau đây :
+ Kết hợp kiểm điểm tổng kết công tác năm 1994 và xây dựng kế hoạch năm 1995, phối hợp với Ủy ban Kế hoạch, Sở Tài chánh và Văn phòng Kiến trúc sư trưởng thành phố, kiểm tra toàn bộ mạng lưới trường lớp để lập kế hoạch xây dựng, sửa chữa đảm bảo đủ trường, lớp thu nhận học sinh, hoàn thành chương trình tách cấp 1, không để trở lại lớp học ca 3.
+ Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố, hoàn thành công tác sắp xếp, củng cố đội ngũ giáo viên đủ số lượng và nâng cao chất lượng, giải quyết dứt điểm tình hình thiếu giáo viên nhứt là thiếu giáo viên dạy cấp 1 và cấp 2.
+ Phát động các trường và thầy, cô giáo thi đua giữ sĩ số học sinh lớp mình, trường mình, hạn chế tối đa học sinh bỏ học, nghỉ học (tỷ lệ tối đa khoảng 3%).
3- Biện pháp đảm bảo :
- Các ngành, các cấp chú trọng công tác kiểm tra, sơ kết, tổng kết định kỳ.
- Trên các mặt công tác và hoạt động giáo dục đào tạo đều quán triệt giải pháp xã hội hóa giáo dục nhằm huy động trí, lực của toàn xã hội ; quán triệt phương châm Nhà nước và nhân dân cùng chăm lo cho giáo dục. 
- Về kinh phí, Sở Giáo dục đào tạo bàn với Sở Tài chánh đề xuất cho Ủy ban nhân dân thành phố quyết định chi kinh phí phổ cập giáo dục Trung học cơ sở và xúc tiến thành lập Quỹ hỗ trợ và phát triển giáo dục để tăng nguồn kinh phí.- 
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