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CÔNG VĂN
CỦA UỶ BAN NHÀ NƯỚC SỐ 2427/UB-TĐ NGÀY 24-11-1994 VỀ HỢP TÁC VÀ ĐẦU TƯ VỀ KHUNG CHỈ SỐ CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI

	Kính gửi: 
	- Các Bộ, cơ quan trực thuộc Chính phủ
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương


 

Nhằm đơn giản hoá thủ tục đầu tư và rút ngắn thời gian thẩm định dự án đầu tư nước ngoài; sau khi trao đổi ý kiến với các cơ quan có liên quan, Uỷ ban Nhà nước về Hợp tác và Đầu tư dựa trên cơ sở tư liệu của gần 1.000 dự án đã được cấp giấy phép, hướng dẫn những nội dung chủ yếu của các dự án đầu tư nước ngoài thuộc các ngành may mặc, giày dép, xây dựng khách sạn, văn phòng và căn hộ cho thuê.

Đề nghị các tổ chức kinh tế Việt Nam tham khảo bản hướng dẫn này khi đàm phán, ký kết các dự án đầu tư nước ngoài. Đây là những nội dung mang tính hướng dẫn; đối với từng dự án, phải xét đến điều kiện cụ thể khi hình thành hợp đồng và các hồ sơ khác. Sau khi kết thúc đàm phán, các chủ dự án căn cứ vào bản "hướng dẫn lập hồ sơ dự án đầu tư nước ngoài" do Uỷ ban Nhà nước về Hợp tác và Đầu tư ban hành, để soạn thảo hồ sơ dự án theo các quy định hiện hành.

Các dự án được lập theo bảng hướng dẫn này và hướng dẫn lập hồ sơ, phù hợp với luật pháp sẽ được Uỷ ban Nhà nước về Hợp tác và Đầu tư, trong phạm vi thẩm quyền của mình, xem xét cấp giấy phép đầu tư trong thời hạn ngắn nhất.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc và kiến nghị gì, đề nghị phản ánh kịp thời cho Vụ Thẩm định dự án thuộc Uỷ ban Nhà nước về Hợp tác và Đầu tư.

	 
	Nguyễn Mại
(Đã ký)


 

