	TỔNG CỤC HẢI QUAN
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 254/TCHQ-GSQL
	Hà Nội, ngày 13 tháng 12 năm 1994


 
CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 254/TCHQ-GSQL NGÀY 13 THÁNG 12 NĂM 1994 VỀ VIỆC KIỂM HOÁ - GIÁM SÁT HÀNG ĐÓNG TRONG CONTAINER

Kính gửi: Cục trưởng Cục Hải quan các địa phương

 

Trong hoạt động thương mại quốc tế, phương thức đóng hàng và vận chuyển hàng bằng container mang lại lợi ích kinh tế thiết thực, thuận lợi trong thủ tục giao nhận, xếp dỡ hàng an toàn trong quá trình vận chuyển.

Tuy nhiên, đóng hàng và vận chuyển hàng bằng container cũng tạo môi trường và điều kiện dễ dàng trong việc gian lận hàng hoá.

Vì vậy, công tác kiểm hoá, giám sát quản lý hàng đóng trong container đòi hỏi phải có nghiệp vụ và tinh thần trách nhiệm cao. Tổng cục yêu cầu Hải quan các địa phương phải triển khai, kiểm tra chặt chẽ, có phối kết hợp tốt giữa các bộ phận, giữa các khâu liên quan. Đặc biệt cần chú ý ở các khâu sau đây:

I- ĐỐI VỚI HÀNG NHẬP
1. Thủ tục hải quan giám sát

Khi làm thủ tục hải quan xuất hàng ra khỏi kho, bãi container để vận chuyển đi nơi khác, thì phải kiểm tra đối chiếu số container, số chì hãng tầu trên container với bộ hồ sơ nhập hàng. Trường hợp số container và số chì trên container đúng với bộ hồ sơ thì tiến hành niêm phong container bằng chì hải quan, tiếp đó làm thủ tục hải quan để chủ hàng đưa container về địa điểm kiểm hoá đã được Hải quan quy định hoặc về địa điểm Hải quan đã chấp thuận.

Trường hợp kiểm tra đối chiếu thấy số container, số chì hãng tầu trên container không đúng với số ghi trong bộ hồ sơ nhập hàng (hoặc khi container bị mất chì) thì Hải quan giám sát cùng các bên liên quan tiến hành lập biên bản và kịp thời báo cáo lãnh đạo để giải quyết.

2. Thủ tục hải quan kiểm hoá

Khi hàng đóng trong container về đến địa điểm liểm hoá thì Hải quan kiểm hoá phải kiểm tra đối chiếu số container, số chì hãng tầu, số chì của Hải quan, nếu phát hiện thấy số container, số chì không đúng (hoặc mất chì Hải quan) thì phải lập biên bản và báo cáo ngay với lãnh đạo. Nếu số container, số chì dúng thì tiến hành mở để kiểm hoá.

Trước khi kiểm hoá phải nghiên cứu kỹ hồ sơ để xác định trọng điểm kiểm hoá theo các nội dung:

- Mặt hàng trọng điểm.

- Nước xuất hàng trọng điểm.

- Chủ hàng trọng điểm.

+ Với những mặt hàng phải kiểm chi tiết thì phải mở kiểm toàn bộ lô hàng trong container.

+ Với những mặt hàng cho phép kiểm đại diện thì khi kiểm hoá phải đạt "3 tận".

- Tận đáy và đỉnh container.

- Tận hai đầu container. 

- Tận hai bên container.

Có nghĩa là tỷ lệ mẫu lấy kiểm đại diện phải đảm bảo trong và ngoài cùng, ở giữa, hai bên mép, trên đỉnh và dưới đáy của container.

II- ĐỐI VỚI HÀNG XUẤT
Về nguyên tắc là phải kiểm hoá hàng trước khi cho hàng vào container rồi mới chuyển container đến địa điểm cảng xuất, để tạo thuận tiện cho chủ hàng, Hải quan kiểm hoá sẽ căn cứ vào tính chất mặt hàng để lựa chọn phương pháp kiểm hoá thích hợp.

+ Nếu hàng thuộc diện phải kiểm chi tiết thì nhất thiết phải dỡ hàng để kiểm chi tiết.

+ Nếu hàng thuộc diện cho phép kiểm đại diện thì phương pháp kiểm thực hiện như kiểm đại diện đã nêu ở hàng nhập.

Hàng hoá kiểm hoá xong đưa vào container, Hải quan kiểm hoá phải kẹp chì container và xác nhận vào tờ khai hải quan.

Khi container đến cảng, Hải quan giám sát kho bãi container phải kiểm tra, đối chiếu lại số container, số chì hải quan trước khi làm tiếp thủ tục hải quan xếp hàng lên tầu. Trường hợp có nghi vấn hoặc số chì hải quan không còn nguyên vẹn, thì Hải quan cảng phải tiến hành lập biên bản để kiểm tra lại hàng đã đóng trong container.

Phương pháp kiểm hoá hàng đóng trong container (bao gồm cả xuất và nhập) dù áp dụng bất cứ phương thức kiểm hoá nào, cũng phải đảm bảo đạt được các yêu cầu cơ bản sau đây:

- Xác định đúng mặt hàng với mã số hay mã chủ hàng đã khai báo.

- Xác định đúng phẩm cấp hàng.

- Xác định đúng số lượng, trọng lượng hàng.

- Xác định đúng xuất xứ.

Trên đây là một số khâu cần chú ý trong quy trình nghiệp vụ về kiểm hoá giám sát hàng đóng trong container.

Quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc, đề nghị Cục Hải quan các địa phương báo cáo về Tổng cục để Tổng cục chỉ đạo kịp thời.
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