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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 875/TCHQ-GSQL NGÀY 26 THÁNG 4 NĂM 1995 VỀ VIỆC XỬ LÝ HÀNG HOÁ NHẬP KHẨU CHƯA CÓ NGƯỜI NHẬN

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố có cảng biển, cảng hàng không quốc tế.

 

Việc xử lý đối với hàng hoá, hành lý nhập khẩu chưa có người làm thủ tục nhận tại các cửa khẩu cảng biển, cảng hàng không quốc tế từ trước đến nay ở các địa phương thực hiện chưa thống nhất và không chặt chẽ về mặt pháp lý.

Để việc xử lý của hải quan được chặt chẽ, thống nhất, đúng pháp luật và đảm bảo quyền lợi chính đáng của các chủ hàng; căn cứ vào Điều 45 - Pháp lệnh Hải quan ngày 20-2-90; Điều 3, khoản 1 - Nghị định 171/HĐBT ngày 27/5/1991 của Hội đồng Bộ trưởng ban hành Quy định cụ thể thủ tục hải quan và lệ phí hải quan, Tổng cục Hải quan hướng dẫn vấn đề nêu trên như sau:

1. Nếu không phải là hàng hoá cấm nhập khẩu, hàng có trong lược khai hàng hoá (Manifest) của phương tiện vận tải, được Hải quan đóng dấu xác nhận (kể cả trường hợp B/L vô danh và B/L đích danh) thì:

a) Nếu chủ hàng hoặc người vận tải xin cho dỡ hàng đưa vào kho cảng thì cho phép dỡ hàng, không xử lý vi phạm. Nếu gửi kho ngoại quan thì phải thực hiện theo Quy chế cho ngoại quan.

b) Trong vòng 30 ngày: Nếu chủ hàng mang bộ chứng từ đầy đủ và hợp lệ của lô hàng đến Hải quan xin làm thủ tục nhập khẩu thì cho làm thủ tục, không xử phạt vi phạm hành chính.

c) Ngoài 30 ngày đến hết 6 tháng: Nếu chủ hàng mang bộ chứng từ đầy đủ và hợp lệ của lô hàng đến Hải quan xin làm thủ tục nhập khẩu thì cho làm thủ tục, phạt vi phạm hành chính theo Nghị định 232/HĐBT ngày 25-6-92 của Hội đồng Bộ trưởng

d) Ngoài 6 tháng: Thực hiện theo Thông tư 45/TC-GTBĐ ngày 21-9-92 về việc xử lý những hàng hoá, vật tư tiếp tục phát sinh tồn đọng tại các cảng biển.

Trong quá trình lưu kho, nếu phát hiện hàng hoá có dấu hiệu vi phạm thì lập biên bản, điều tra làm rõ để xử lý.

2. Nếu là hàng cấm nhập khẩu: Lập biên bản vi phạm ngay, buộc dỡ hàng, tạm giữ để xử lý.

Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, phát sinh mới các Cục Hải quan tỉnh, thành phố có báo cáo bằng văn bản để Tổng cục xem xét và chỉ đạo. 
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