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CÔNG VĂN 
CỦA ỦY BAN NHÀ NUỚC VỀ HỢP TÁC ĐẦU TƯ SỐ 1074/UB-TĐ NGÀY 23 THÁNG 5 NĂM 1995 VỀ VIỆC SỬ DỤNG ĐẤT TRỒNG LÚA NƯỚC CHO CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI 
Kính gửi: Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
 
Nhằm thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 247/TTg ngày 28-4-1995 của Thủ tướng Chính phủ về khắc phục tình trạng giảm sút diện tích đất trồng lúa nước và đất trồng lúa nước và đất trồng cây nông nghiệp có giá trị cao do việc chuyển quỹ đất này sang sử dụng vào mục đích khác, Uỷ ban Nhà nước về Hợp tác và đầu tư đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố như sau:
Uỷ ban nhân dan các tỉnh, thành phố dựa trên qui hoạch kinh tế - xã hội của địa phương cần khẩn trương lập kế hoạch sử dụng đất của địa phương, trong đó có việc chuyển đất trồng lúa nước sang sử dụng cho các dự án có vốn đầu tư nước ngoài để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt một lần, làm cơ sở để giải quyết từng trường hợp.
Từ nay trở đi, Uỷ ban Nhà nước về Hợp tác và Đầu tư sẽ không tiếp nhận để xem xét các dự án đầu tư nếu sử dụng đất trồng lúa nước vào mục đích khác mà không kèm theo quyết định phê duyệt của Thủ tướng Chính phủ về việc đó.
Xin thông báo để Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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