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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC KIỂM KÊ VÀ LẬP BẢN ĐỒ HIỆN TRẠNG SỬ DỤNG ĐẤT NĂM 1995 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ.
Để có số liệu làm cơ sở cho việc đánh giá tình hình sử dụng đất hiện nay và lập kế hoạch sử dụng đất ở thành phố trong những năm sắp tới, theo chỉ thị số 382/CT-ĐC ngày 31/3/1995 của Tổng Cục Địa chính, Ủy ban nhân dân thành phố chỉ thị :
1/ Tổ chức đợt kiểm kê đất và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 1995 trên địa bàn thành phố, ở tất cả các đơn vị hành chánh theo từng cấp : xã, phường, thị trấn, huyện, quận và thành phố.
2/ Thời gian thực hiện đúng theo qui định trong chỉ thị số 382/CT-ĐC của Tổng Cục Địa chính, cụ thể như sau :
- Đơn vị phường, xã : Tổng hợp kết quả kiểm kê, báo cáo cho Ủy ban nhân dân quận, huyện và Sở Địa chính thành phố trước ngày 01/11/1995.
- Các quận, huyện tổng hợp kết quả kiểm kê báo cáo cho Cục Thống kê và Sở Địa chính thành phố trước ngày 15/12/1995.
- Cục Thống kê phối hợp với Sở Địa chính thành phố tổng hợp kết qủ kiểm kê toàn thành phố trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt trước ngày 20/01/1996 để kịp báo cáo Trung ương trước ngày 31/01/1996.
3/ Để tổ chức thực hiện tốt đợt kiểm kê đất trên địa bàn thành phố theo thời gian nêu trên, Ủy ban nhân dân thành phố giao nhiệm vụ cho các ngành ở thành phố và Ủy ban nhân dân quận, huyện như sau :
- Sở Địa chính thành phố chủ trì lập kế hoạch thực hiện trên toàn thành phố, tổ chức tập huấn và chỉ đạo nghiệp vụ cho cán bộ địa chính cấp huyện, quận, xã, phường; phối hợp chặt chẽ với Cục Thống kê thành phố và Ủy ban nhân dân quận, huyện chỉ đạo và tổng hợp báo cáo kết quả chung toàn thành phố.
- Ủy ban nhân dân quận, huyện trực tiếp chỉ đạo các phường xã và lập kế hoạch thực hiện theo đúng thời gian qui định. Kết quả thực hiện, tổng hợp tình hình báo cáo kết quả cho Cục Thống kê và Sở Địa chính thành phố để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân thành phố.
- Sở Tài chánh thành phố giải quyết kịp thời kinh phí cho Sở Địa chính thành phố để đảm bảo thực hiện hoàn thành công tác đúng thời gian qui định.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc Sở Địa chính kịp thời báo cáo Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố xem xét giải quyết để thực hiện tốt chỉ thị này.-
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