	CHÍNH PHỦ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4035/KTTH
V/v thành lập Quỹ hỗ trợ nông dân của Hội Nông dân Việt Nam
	Hà Nội, ngày 26 tháng 7 năm 1995


 
	Kính gửi:
	- Hội Nông dân Việt Nam
- Ngân hàng Nhà nước
- Bộ Tài chính
- Uỷ ban Kế hoạch Nhà nước


Để đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội ở Nông thôn, phát huy tinh thần đoàn kết tương trợ giúp đỡ nhau trong nông dân; tạo điều kiện cho hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam góp phần thực hiện các chương trình kinh tế của Đảng và Nhà nước đối với phát triển nông nghiệp - nông thôn, Thủ tướng Chính phủ tán thành chủ trương thành lập Quỹ hỗ trợ nông dân theo đề nghị của Hội Nông dân Việt Nam tại tờ trình số 121 CV/HND ngày 25 tháng 3 năm 1995 như sau:
1/ Nguyên tắc hoạt động:
- Quỹ hỗ trợ nông dân không hoạt động kinh doanh, đặt dưới sự chỉ đạo và quản lý của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam. Quỹ hỗ trợ nông dân thành lập và hoạt động phải đảm bảo các nguyên tắc sau đây:
- Vận động nông dân tự nguyện hỗ trợ và giúp đỡ phát triển sản xuất ở nông thôn; hoạt động của Quỹ không vì mục tiêu lợi nhuận.
- Tự chịu trách nhiệm về hoạt động của Quỹ trước phát luật, tự chủ về tài chính và bảo toàn vốn.
- Tuân thủ các quy định về nghiệp vụ tài chính, tín dụng và Ngân hàng do Bộ Tài chính và Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn.
2/ Quỹ hỗ trợ nông dân hoạt động theo các nội dung sau đây:
- Vận động nông dân, các hộ phi nông nghiệp, các doanh nghiệp, các tổ chức và cá nhân trong và ngoài nước ủng hộ cho mượn không lãi hoặc lãi suất thấp.
- Tiếp nhận các nguòn tài trợ của các tổ chức quốc tế, các tổ chức và người nước ngoài giúp đỡ phát triển kinh tế -xã hội nông thôn Việt Nam.
- Được nhận vốn uỷ thác của Nhà nước, của các tổ chức trong và ngoài nước tài trợ cho phát triển nông nghiệp - nông thôn.
Các nguồn vốn trên đây được sử dụng để giúp nông dân, nhất là đối với nông dân nghèo có vốn phát triển sản xuất. Vốn hỗ trợ giúp nông dân của Quỹ được thu phí theo chính sách của Hội đối với từng loại hộ, từng vùng và trong từng thời gian, theo hướng dẫn của Bộ Tài chính và quyết định của Ban Thường vụ Trung ương Hội trên nguyên tắc bảo đảm trang trải chi phí cần thiết cho hoạt động của quỹ.
3/ Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước và các ngành liên quan, hướng dẫn Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam xây dựng và ban hành các văn bản quy định cụ thể để làm cơ sở cho việc điều hành quỹ bảo đảm tuân theo pháp luật, phù hợp với tính chất hoạt động của Hội Nông dân.
4/ Hàng năm, Uỷ ban Kế họach Nhà nước, Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước xem xét dành một phần vốn trong kế hoạch đầu tư của Nhà nước đối với các chương trình phát triển kinh tế nông nghiệp – nông thôn của Đảng và Nhà nước để uỷ thác cho Quỹ hỗ trợ nông dân tăng thêm vốn giúp đỡ nông dân phát triển sản xuất./.
 
	 
	K/T THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
PHÓ THỦ TƯỚNG




Phan Văn Khải


 
 
