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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 1952/TCHQ-GQ NGÀY 15 THÁNG 8 NĂM 1995 VỀ VIỆC QUY ĐỊNH GIẤY CHỨNG NHẬN XUẤT XỨ VÀ GIÁM ĐỊNH HÀNG HOÁ XUẤT NHẬP KHẨU
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
 
Trong thời gian vừa qua, theo phản ánh của Hải quan một số địa phương: cơ sở để xác định xuất xứ hàng hoá xuất nhập khẩu và chứng nhận giám định hàng hoá xuất nhập khẩu còn nhiều vướng mắc, tồn tại ảnh hưởng đến việc thực hiện chức năng quản lý Nhà nước về Hải quan đối với hàng hoá xuất nhập khẩu và hoạt động của doanh nghiệp. Để khắc phục tình trạng trên, sau khi trao đổi với các ngành chức năng, nay Tổng cục quy định một số điểm sau đây để Hải quan các tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện:
1. Về Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hoá (C/O); cơ sở để xem xét:
a) Tất cả các trường hợp hàng hoá xuất nhập khẩu, doanh nghiệp phải nộp C/O cho Hải quan (theo đúng quy định tại Quyết định 258/TCHQ-GSQL ngày 16-12-1994 của Tổng cục Hải quan).
b) Đối với hàng hoá xuất khẩu C/O do phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam cấp.
c) Đối với hàng hoá nhập khẩu:
C/O do các phòng thương mại của các nước sản xuất hàng cấp. Riêng Đài Loan thì do Hiệp hội kinh tế đối ngoại (CETRA) cấp. Phòng Thương mại nước này không được cấp C/O cho hàng sản xuất tại nước khác.
d) Giấy chứng nhận giám định hàng hoá; Catalogue của lô hàng nhập khẩu không được làm cơ sở để thay chứng nhận xuất xứ.
e) Trường hợp Giấy chứng nhận xuất xứ không rõ ràng, hoặc không có căn cứ xác nhận về xuất xứ lô hàng nhập khẩu thì Hải quan áp giá theo mức cao nhất của cùng chủng loại hàng hoá đó.
2. Về Giấy chứng nhận giám định hàng hoá xuất nhập khẩu:
a) Giấy chứng nhận giám định hàng hoá không thay cho Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hoá.
b) Trường hợp kết luận trong Giấy chứng nhận giám định hàng hoá không rõ ràng, không phù hợp với thực tế của lô hàng xuất nhập khẩu đã được kiểm tra, thì Hải quan tỉnh, thành phố có quyền xem xét lại kết luận đó, bằng việc trưng cầu cơ quan giám định có thẩm quyền tổ chức giám định lại. Cơ quan giám định chịu trách nhiệm về kết quả giám định của mình.
c) Tổng cục gửi kèm theo đây Công văn số 594 TĐC/THPC ngày 5 tháng 8 năm 1995 của Tổng cục tiêu chuẩn Đo lường chất lượng và Công văn số 179/PTM-PC của phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam để các đơn vị nghiên cứu.
Trong quá trình thực hiện nội dung công văn này có gì vướng mắc yêu cầu Hải quan tỉnh, thành phố báo cáo kịp thời về Tổng cục để có cơ sở chỉ đạo tiếp.
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