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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC THỰC HIỆN TỔNG KIỂM KÊ Ô TÔ CON TỪ 15 CHỖ NGỒI TRỞ XUỐNG CỦA CÁC CƠ QUAN HCSN VÀ DNNN THUỘC THÀNH PHỐ QUẢN LÝ.

Thực hiện Chỉ thị 368/TTg ngày 22 tháng 6 năm 1995 của Thủ tướng Chính phủ về “thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong các cơ quan Nhà nước, lực lượng vũ trang, đoàn thể và doanh nghiệp Nhà nước” và Thông tư số 64/TC-QLCS ngày 9/8/1995 của Bộ Tài chánh hướng dẫn thực hiện việc tổng kiểm kê xe ô tô con theo Chỉ thị nói trên của Thủ tướng Chính phủ. 

Ủy ban nhân dân thành phố chỉ thị : 

1- Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện chỉ đạo các đơn vị trực thuộc (bao gồm cơ quan hành chánh sự nghiệp và doanh nghiệp Nhà nước), tiến hành kiểm kê tất cả các loại xe ô tô con từ 15 chỗ ngồi trở xuống, theo đúng nội dung hướng dẫn tại Thông tư 64/TC-QLCS ngày 9/8/1995 của Bộ Tài chánh. 

2- Các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân quận, huyện thực hiện việc kiểm kê và báo cáo theo quy định như sau : 

- Các đơn vị cơ sở trực thuộc Ủy ban nhân dân các quận, huyện quản lý (kể cả Văn phòng Ủy ban nhân dân các quận, huyện) thực hiện việc kiểm kê và báo cáo kết quả kiểm kê (gởi 03 bộ hồ sơ gồm biểu số 1 và 2/TC-QLCS cho Ủy ban nhân dân quận, huyện để Ủy ban nhân dân quận, huyện gởi theo hướng dẫn tại Thông tư 64/TC-QLCS). 

- Các đơn vị cơ sở trực thuộc các sở, ban, ngành thành phố quản lý (kể cả Văn phòng của các sở, ban, ngành) thực hiện kiểm kê và báo cáo kết quả kiểm kê (gởi 03 bộ hồ sơ gồm biểu số 1 và 2/TC-QLCS) về sở, ban, ngành chủ quản để sở, ban, ngành gởi theo hướng dẫn tại Thông tư 64/TC-QLCS. 

- Ủy ban nhân dân quận, huyện và sở, ban, ngành tổng hợp báo cáo kiểm kê của các đơn vị trực thuộc (biểu số 3/TC-QLCS) gởi về Sở Tài chánh (Phòng Quản lý công sản) trước ngày 20/9/1/995. 

- Sở Tài chánh chịu trách nhiệm tổng hợp báo cáo kiểm kê và dự kiến phương án sử dụng xe ô tô con của địa phương báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 5/10/1995 để Ủy ban nhân dân thành phố báo cáo Ban chỉ đạo kiểm kê Trung ương trước ngày 15/10/1995. 

3- Hội đồng kiểm kê ở đơn vị cơ sở và chủ quản : 

Để tổ chức việc kiểm kê xe ô tô đúng theo quy định, ở các đơn vị cơ sở và đơn vị chủ quản phải thành lập Hội đồng kiểm kê bao gồm : 

- Đại diện thủ trưởng đơn vị. 

- Kế toán trưởng đơn vị. 

- Đại diện Phòng Quản trị Hành chánh. 

- Chuyên viên kỹ thuật. 

Có nhiệm vụ xác định chất lượng từng xe (theo 1 trong 2 phương pháp : chuyên gia và kinh tế kỹ thuật). Tổ chức kiểm kê và báo cáo kiểm kê theo các biểu mẫu quy định, gởi báo cáo kiểm kê lên cấp trên đúng hạn. 

Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu Giám đốc các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện tổ chức kiểm kê và báo cáo kịp thời theo đúng nội dung và thời hạn quy định. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc gì cần phản ánh để Sở Tài chánh chịu trách nhiệm xem xét hướng dẫn cụ thể cho các đơn vị.- 

 

	 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ
CHỦ TỊCH




Trương Tấn Sang


 

