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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 2386/TCHQ-GSQL NGÀY 4 THÁNG 10 NĂM 1995 VỀ VIỆC QUY ĐỊNH NGÀY CÓ HÀNG THỰC XUẤT, THỰC NHẬP ĐỂ THỰC HIỆN LUẬT THUẾ XK, THUẾ NK
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
 
Thời gian gần đây theo phản ảnh của hải quan một số tỉnh, thành phố vấn đề khái niệm xác định ngày có hàng thực xuất, thực nhập (để làm cơ sở cho việc tính thuế, phạt chậm nộp thuế; truy thu thuế, hoàn thuế theo quy định của Luật thuế xuất, thuế nhập khẩu) còn có nhiều điểm khác nhau, dẫn đến tình trạng:
a) Hàng hoá đã kiểm tra, tính thuế, thông báo thuế tại các địa điểm ngoài khu vực cửa khẩu được hải quan chấp nhận, khi vận chuyển hết lô hàng đến cửa khẩu xuất cuối cùng thì đã quá hạn 15 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai, có nơi hải quan cửa khẩu yêu cầu chủ hàng trở lại hải quan nơi làm thủ tục ban đầu để làm lại tờ khai mới theo quy định tại công văn 817/TCHQ-GSQL ngày 20-4-1995.
b) Lô hàng đã kiểm hoá, tính thuế và thông báo thuế xong, đã vận chuyển vào vị trí để xếp lên phương tiện vận tải xuất, nhưng khi phương tiện vận tải đến nhận hàng để xuất khẩu thì thời gian đã quá hạn 15 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai, hải quan yêu cầu chủ hàng mở tờ khai mới để tính lại thuế.
Các trường hợp trên gây nhiều trở ngại, khó khăn cho chủ hàng trong hoạt động kinh doanh xuất, nhập khẩu.
Để giúp hải quan các tỉnh, thành phố có cơ sở trong việc hoàn tất thủ tục Hải quan cho một lô hàng xuất, nhập khẩu phù hợp với Pháp lệnh Hải quan; Điều 21 - Nghị định 54/CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Tiếp theo quy định tại công văn 817/TCHQ-GSQL ngày 20-4-1995, Tổng cục thống nhất quy định ngày có hàng thực xuất, thực nhập theo phương diện quản lý Nhà nước về hải quan như sau:
1. Đối với hàng xuất khẩu:
Ngày có hàng thực xuất là ngày cơ quan hải quan đã kiểm hoá xong toàn bộ lô hàng và ký thông báo thuế gửi chủ hàng.
Riêng ngày thực xuất hàng đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu vẫn áp dụng theo quy định tại Điều 20 của quy chế quản lý hàng gia công xuất nhập khẩu và nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu (Ban hành theo Quyết định số 126/TCHQ-QĐ ngày 08-4-1995 của Tổng cục Hải quan).
2. Đối với hàng nhập khẩu:
Ngày có hàng thực nhập khẩu là ngày hải quan đã kiểm hoá xong toàn bộ lô hàng và ký thông báo thuế gửi chủ hàng.
3. Các văn bản hướng dẫn trước đây trái với văn bản này đều bãi bỏ.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, Hải quan tỉnh, thành phố báo cáo Tổng cục để có ý kiến chỉ đạo. 
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