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Qua gần 2 tháng thực hiện Chỉ thị 46/CT-UB-NCVX của Ủy ban nhân dân thành phố về việc mở cuộc vận động không hút thuốc lá, kết quả thu được bước đầu khá tốt, tạo được sự đồng tình, hưởng ứng của quần chúng và số đông người nghiện hút. Tuy nhiên, việc triển khai chưa sâu rộng, công tác tuyên truyền vận động còn hẹp, các nơi công cộng chưa chuyển biến mạnh trong việc thực hiện quy định cấm hút thuốc lá; tình hình quảng cáo thuốc lá vẫn còn tràn lan.

Ngày 7 tháng 10 năm 1995, Ủy ban nhân dân thành phố tiếp tục đề ra kế hoạch triển khai tuần lễ cao điểm bắt đầu từ 21-10-1995 để đẩy mạnh phong trào hưởng ứng cuộc vận động không hút thuốc lá.

Nhằm tạo đà cho tuần lễ trên, ngoài việc phải thực hiện hiện đầy đủ, đồng bộ các nội dung đã nêu trong Chỉ thị 46/CT-UB-NCVX và kế hoạch triển khai tuần kiểm tra việc thực hiện những quy định về cấm hút thuốc lá nơi công cộng và việc cấm quảng cáo thuốc lá dưới mọi hình thức. 

Đoàn gồm các thành viên sau đây:

1/ Đại diện ngành y tế: Trưởng đoàn

2/ Đại diện ngành văn hoá thông tin: Phó đoàn

Và đại diện các ban ngành, đoàn thể là thành viên của đoàn: Thành đoàn Thanh niên Cộng sản thành phố, Sở Khoa học Công nghệ và Môi trường, Hội Chữ thập đỏ, Sở Giáo dục, Liên đoàn lao động, Thành Hội Phụ nữ thành phố.

Đoàn có nhiệm vụ phối hợp, tổ chức kiểm tra thường xuyên và đột xuất ở các nơi công cộng việc chấp hành quy định cấm hút thuốc và quảng cáo thuốc lá.

Khi đi kiểm tra, công việc chủ yếu của đoàn là phát hiện vi phạm, nhắc nhở việc chấp hành cho tốt. Chỉ từ lần vi phạm thứ hai trở đi, đoàn mới lập biên bản chuyển về Ban chỉ đạo thành phố giải quyết.

Các quận, huyện cũng cần thành lập một đoàn kiểm tra như trên và thường xuyên báo cáo kết quả về Ban chỉ đạo thành phố.
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