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	Kính gửi : 
Đồng kính gửi : 
	Uỷ ban nhân dân các tỉnh và thành phố Sở Nông nghiệp và phát triển nôngthôn


 
Chính phủ đã có Nghị định 26/CP ngày 17/4/1995 về chuyểngiao Chương trình nước sạch nông thôn (kể cả Trung ương và địa phương) từ BộLao động thương binh xã hội sang Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn và Chỉthị 487/TTg ngày 30/7/1996 của Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Nông nghiệp vàPhát triển nông thôn quản lý toàn bộ tài nguyên nước (kể cả nước mặt và nướcngầm) và xây dựng chiến lược, chính sách quản lý tài nguyên nước trình Chínhphủ.
Theo chức năng nhiêm vụ, Bộ Nông nghiệp và phát triển nôngthôn chịu trách nhiệm quản lý Nhà nước về nước sinh hoạt và vệ sinh môi trườngnông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã xây dựng chương trình quyhoạch tổng thể về quản lý tài nguyên nước, sẽ phối hợp với các Bộ ngành để xâydựng và tổng hợp các kế hoạch và quy hoạch trình Nhà nước các văn bản pháp quy,đào tạo cán bộ và giúp Chính phủ theo dõi quản lý sử dụng các nguồn vốn về cấpnước sinh hoạt nông thôn nhằm thực hiện mục tiêu của Thủ tướng Chính phủ đề ra:đến năm 2000 có 80% số dân được sử dụng nước sạch.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Uỷ ban nhândân các tỉnh giao cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (bộ phận nước sinhhoạt nông thôn) chủ trì thẩm định tất cả các dự án nước sinh hoạt nông thôn,theo dõi đánh giá chất lượng các công trình nước sinh hoạt nông thôn và báo cáovề Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Theo chức năng, nhiệm vụ quản lý vềcấp nước sinh hoạt ở thành phố không thuộc phạm vi quản lý Nhà nước của Bộ Nôngnghiệp và Phát triển nông thôn. Đề nghị các Bộ, các ngành tạo điều kiện để BộNông nghiệp và Phát triển nông thôn hoàn thành được nhiệm vụ.
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