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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 458/TCHQ-GSQL NGÀY 14 THÁNG 2 NĂM 1996 VỀ VIỆC NHẬP KHẨU ÔTÔ, XE GẮN MÁY NGOÀI ĐƯỜNG MẬU DỊCH
	Kính gửi: 
	- Vụ xuất nhập khẩu - Bộ Thương mại
- Tổng cục thuế - Bộ Tài chính


 
Căn cứ chỉ đạo của Chính phủ tại Công văn số 343/KTTH ngày 30-01-1996 về việc nhập khẩu xe ôtô, xe gắn máy ngoài đường mậu dịch, Tổng cục Hải quan dự thảo văn bản hướng dẫn Cục Hải quan các địa phương thực hiện theo nội dung sau:
1. Việc nhập khẩu xe ôtô, xe 2 bánh gắn máy của các đối tượng cơ quan, cá nhân nước ngoài:
- Về nguyên tắc, các đối tượng là các cơ quan, tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài chỉ được phép nhập khẩu để sử dụng (theo tiêu chuẩn định lượng) các phương tiện mới là ôtô và xe gắn máy.
- Các đối tượng được hưởng ưu đãi thuộc Nghị định 73/CP ngày 30-7-1994 của Chính phủ được phép nhập khẩu các phương tiện đã qua sử dụng là xe ôtô và xe 2 bánh gắn máy với điều kiện: là xe mang tên cơ quan hoặc người đứng đầu cơ quan (không giải quyết xe của các cá nhân) di chuyển từ trụ sở này đến trụ sở khác.
2. Việc nhập khẩu ôtô, xe 2 bánh gắn máy của người Việt Nam được cử đi công tác, lao động, học tập ở nước ngoài:
Các đối tượng này, về nguyên tắc chỉ được nhập khẩu xe khi đã kết thúc nhiệm kỳ công tác, lao động, học tập ở nước ngoài. Trường hợp nhập khẩu xe trong khi chưa kết thúc nhiệm kỳ được coi là vi phạm quy định của Nhà nước về nhập khẩu xe ngoài đường mậu dịch.
a) Các đối tượng có thân phận ngoại giao (hộ chiếu ngoại giao - do Bộ Ngoại giao Nhà nước Việt Nam cấp) sau khi kết thúc nhiệm kỳ công tác ở nước ngoài theo chế độ hiện hành khi về nước được mang về 01 xe mới, nếu là xe đã qua sử dụng ở nước ngoài, người nhập xe phải đảm bảo điều kiện đã có bằng lái xe, các giấy tờ sở hữu có liên quan đến chiếc xe phải nộp đủ thuế theo các quy định hiện hành.
b) Các đối tượng là người Việt Nam lao động, học tập sau khi kết thúc thời gian công tác tại nước ngoài mỗi cá nhân được đưa về 01 xe gắn máy mới và phải nộp thuế theo Luật định.
3. Đối với chế độ quà biếu là xe ôtô, xe gắn máy:
Về nguyên tắc cần hạn chế quà biếu là xe ôtô, xe gắn máy.
- Trường hợp quà biếu là ôtô, xe gắn máy cho cá nhân, gia đình chỉ giải quyết thủ tục đối với quà biếu là xe mới. Ngoài việc thực hiện nghĩa vụ về thuế, người nhận quà biếu phải nộp phạt về việc vi phạm chính sách mặt hàng.
- Trường hợp xe quà biếu cho các tổ chức, đoàn thể cần phải có ý kiến của cơ quan chủ quản đơn vị nhận xe, phải thực hiện chế độ ghi tăng tài sản theo quy định của Bộ Tài chính và phải thực hiện đầy đủ nghĩa vụ về thuế quy định.
4. Xử lý vi phạm:
- Những vi phạm về việc nhập khẩu xe đã qua sử dụng của các đối tượng là cơ quan, tổ chức, cá nhân người nước ngoài, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố không làm thủ tục nhập khẩu, lập biên bản vi phạm và báo cáo về Tổng cục.
- Các vi phạm về nhập khẩu xe của các đối tượng người Việt Nam công tác, lao động, học tập ở nước ngoài gửi về, xe quà biếu (như các trường hợp nhập khẩu xe khi chưa kết thúc nhiệm kỳ công tác, nhập khẩu xe đã qua sử dụng hoặc nhập khẩu số lượng từ 02 chiếc đều coi là vi phạm). Cục Hải quan các địa phương lập biên bản để xử lý theo thẩm quyền.
Văn bản hướng dẫn này có hiệu lực kể từ ngày ban hành.
Đề nghị quý Bộ tham gia ý kiến để Tổng cục Hải quan triển khai hướng dẫn thực hiện.
Đến ngày 1-3-1996 không nhận được ý kiến tham gia, Tổng cục Hải quan sẽ hướng dẫn thực hiện theo nội dung trên.
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