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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC TỔ CHỨC VÀ SẮP XẾP LẠI MỘT SỐ ĐƠN VỊ THUỘC BỘ KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ VÀ MÔI TRƯỜNG

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật tổ chức Chính phủ ngày 30 tháng 9 năm 1992;
Căn cứ Nghị định số 15/CP ngày 02 tháng 3 năm 1993 của Chính phủ về nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm quản lý Nhà nước của Bộ, cơ quan ngang Bộ; Nghị định số 22/CP ngày 22 tháng 5 năm 1993 của Chính phủ về nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường;
Theo đề nghị của Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Bộ trưởng, Trưởng ban Tổ chức - Cán bộ Chính phủ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Điều chỉnh tổ chức một số đơn vị quản lý Nhà nước, đơn vị sự nghiệp của Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường như sau:

1. Tổ chức lại Vụ Nghiên cứu - Triển khai và Vụ Phát triển công nghệ thành 3 đơn vị:

- Vụ Quản lý khoa học,

- Vụ Quản lý công nghệ,

- Văn phòng thẩm định về công nghệ và môi trường các dự án đầu tư.

2. Đổi tên Vụ Kế hoạch tài chính thành Vụ Kế hoạch.

3. Thành lập:

- Viện Nghiên cứu chiến lược và chính sách khoa học và công nghệ trên cơ sở Viện Nghiên cứu dự báo chiến lược khoa học và công nghệ và Viện Nghiên cứu quản lý khoa học và công nghệ.

- Vụ Tài chính kế toán,

- Trường Bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý khoa học, công nghệ và môi trường trên cơ sở tổ chức lại các cơ sở đào tạo bồi dưỡng nghiệp vụ về quản lý khoa học, công nghệ và môi trường hiện có thuộc Bộ.

Chức năng, nhiệm vụ cụ thể của các đơn vị nói tại điều 1 này do Bộ trưởng Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường quy định.

Điều 2. Bộ trưởng Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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