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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 2058/TCHQ-GSQL NGÀY 02 THÁNG 7 NĂM 1996 VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH THỦ TỤC HẢI QUAN ĐỐI VỚI HÀNG HOÁ NHẬPKHẨU THEO CHẾ ĐỘ PHI MẬU DỊCH
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
 
Để thực hiện các quy định tại khoản 2, Điều 3 Nghị định 171/HĐBT ngày27-5-1991 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ) quy định về thủ tục Hải quan và lệ phí Hải quan và Thông tư số 968/TCHQ-PC ngày 15-10-1991 của Tổng cục Hải quan về hàng chuyển tiếp, đồng thời đảm bảo công tác quản lý Nhà nước về Hải quan được chặt chẽ và tạo thuận lợi cho chủ hàng, Tổng cục Hải quan hướngdẫn một số điểm để chấn chỉnh việc kiểm tra các lô hàng PMD nhập khẩu, chuyển tiếp về kiểm tra tại địa điểm khác tại nội địa.
1. Về nguyên tắc: Hàng PMD nhập khẩu phải được làm thủ tục Hải quan ngay tại cửa khẩu nhập đầu tiên.
2. Trong các trường hợp khác: Khicó lý do chính đáng Tổng cục Hải quan hoặc Cục trưởng Cục Hải quan nơi có cửa khẩu hàng PMD nhập khẩu cho phép làm thủ tục Hải quan tại địa điểm khác ở nộiđịa. Trong trường hợp này phải thực hiện các quy định dưới đây:
a. Chủ hàng phải có đơn, công vănnêu rõ lý do xin kiểm hoá ngoài cửa khẩu, đơn nêu rõ về thời gian, địa điểm,tên, trị giá, số lượng hàng hoá, có xác nhận của địa phương hoặc cơ quan quảnlý.
b. Căn cứ đơn, công văn đề nghị,Cục trưởng Cục Hải quan địa phương xem xét để cho phép trực tiếp vào đơn, vềnội dung địa điểm, thời gian kiểm hoá.
c. Hàng chuyển từ cửa khẩu đếnđịa điểm kiểm tra phải có hai cán bộ nhân viên Hải quan áp tải. Những cán bộ nhân viên áp tải này phải được lựa chọn và giao nhiệm vụ cụ thể.
d. Thủ tục Hải quan phải theođúng quy trình đối với hàng hoá xuất nhập khẩu PMD quy định tại quy trình banhành kèm theo Quyết định số 127/TCHQ-GSQL ngày 10-4-1995 của Tổng cục Hải quan.
Hàng phi mậu dịch không để nợ thuế, không giải phóng hàng khi chủ hàng chưa thực hiện các nghĩa vụ nộp thuếvà lệ phí Hải quan.
3. Một số quy định khác:
a. Hải quan một tỉnh, thành phố không được phép làm chuyển tiếp hàng PMD nhập khẩu tại Hải quan một tỉnh, thành phố khác, có cửa khẩu hàng PMD nhập khẩu. Trường hợp vì lý do đặc biệt, phải báo cáo về Tổng cục xin ý kiến nếu được chấp thuận thì phải thực hiện như quyđịnh tại điểm 2 trên đây. Trong trường hợp này Cục Hải quan làm chuyển tiếp hàng PMD nhập khẩu khi làm thủ tục Hải quan ngoài cửa khẩu ở trên địa bàn Hảiquan địa phương khác phải thông báo cho Hải quan sở tại biết thời gian, địa điểm kiểm hoá.
b. Việc làm thủ tục tại địa điểm ngoài cửa khẩu, chủ hàng phải nộp các lệ phí theo quy định, không được kiểm hoá tại nhà riêng và nơi làm việc của cơ quan người nước ngoài.
c. Các đối tượng thuộc NĐ 73/CPngày 30-7-1994 của Chính phủ về ưu đãi Ngoại giao khi có hàng hoá, hành lý XNKcần kiểm hoá ngoài cửa khẩu vẫn được thực hiện theo các quy định tại công văn2535/TCHQ-GSQL ngày 19-10-1995 của Tổng cục Hải quan.
Cục Hải quan địa phươngnghiên cứu để thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc vượt thẩmquyền, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh, thành phố báo cáo lãnh đạo Tổng cục (Cục Giámsát quản lý về hải quan) để có chỉ đạo.
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