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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI CHẾ ĐỘ KẾ TOÁN HỘ KINH DOANH
Những năm qua công tác quản lý thu thuế đối với khu vực kinh tế công thương nghiệp ngoài quốc doanh đã có nhiều chuyển biến. Việc thu thuế theo hoó đơn chứng từ, sổ sách kế toán đối với lĩnh vực cá thể ngoài quốc doanh tuy đã được triển khai song còn quá ít, hiệu quả chưa cao, dẫn đến thất thu cho ngân sách. Để đảm bảo sự công bằng, bình đẳng giữa các thành phần kinh tế, chống thất thu cho ngân sách, tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát của các cấp và các ngành, các cơ quan, đối với hoạt động sản xuất kinh doanh hộ cá thể ngoài quốc doanh, để việc triển khai thực hiện Quyết định 1271/TC-QĐ/CĐKT ngày 14/12/1995 của Bộ Tài chính về ban hành chế độ kế toán hộ kinh doanh đạt kết qua, UBND tỉnh chỉ thị cho UBND các huyện thị xã, các cấp, các ngành, các đơn vị có liên quan chấp hành nghiêm chỉnh Quyết định 118/QĐ-UB ngày 27/6/1996 của UBND tỉnh về thành lập Ban chỉ đạo triển khai chế độ kế toán hộ kinh doanh.
- Tổ chức triển khai, hướng dẫn chế độ kế toán hộ kinh doanh tới tất cả các hộ kinh doanh chưa đủ điều kiện thành lập doanh nghiệp tư nhân, doanh thu tính thuế bình quân tháng trên mức quy định lại điều 14 Luật thuế doanh thu (quy định cụ thể lại ý 5 phần c Thông tư 97/TT-TCT ngày 30/12/1995 của Bộ Tài chính) hoạt động trong các lĩnh vực sản xuất công nghiệp, nông, lâm nghiệp, xây dựng, vận tải, khai thác tài nguyên, nuôi trồng thủy sản, kinh doanh thương nghiệp, ăn uống, dịch vụ và các dịch vụ khác về văn hóa, giáo dục, đào tạo, khám chữa bệnh... (gọi tắt là hộ kinh doanh) đều thuộc đối tượng thực hiện chế độ kế toán quy định tại chỉ thị này.
- Giao cho Giám đốc Sở Tài chính, Cục trưởng cục thuế tỉnh, Cục trưởng cục thống kê, Cục quản lý thị trường hướng dẫn thực hiện chỉ thị này. Chủ tịch UBND các huyện, thị xã tổ chức triển khai thực hiện, quá trình thực hiện có gì vướng mắc phản ánh về Cục thuế tỉnh tổng hợp báo cáo tỉnh.
- Đề nghị Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân phối hợp cùng UBND các huyện thị, các ngành thuộc hệ thống chính quyền các cấp, tổ chức vận động các thành viên, hội viên thực hiện tốt luật thuế, thông tư của Bộ tài chính và quyết định của UBND tỉnh trong đợt triển khai chế độ kế toán hộ kinh doanh.
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