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CÔNG VĂN
CỦA TOÀ ÁN NHÂN DÂN TỐI CAO SỐ 325/CA NGÀY 6 THÁNG 8 NĂM 1996 HƯỚNG DẪN CHUYỂN GIAO BẢN SAO BẢN ÁN VÀ QUYẾT ĐỊNH CỦA TOÀ ÁN
Kính gửi: Các đồng chí Chánh án các Toà án nhân dân, các Toà án quân sự các cấp,
 
Sau khi Pháp lệnh thi hành án dân sự được Uỷ ban thường vụ Quốc hội thông qua ngày 17/4/1993, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Tư pháp đã ra Thông tư liên ngành số 981/TT-LN ngày 21/9/1993 hướng dẫn thực hiện một số quy định của Pháp lệnh thi hành án dân sự. Nhìn chung nhiều Toà án thực hiện tốt việc chuyển giao bản sao bản án; tang vật, tài sản, tài liệu liên quan đến việc thi hành án cho Cơ quan thi hành án dân sự cùng cấp.
Tuy nhiên còn một số Toà án chấp hành không nghiêm về thời hạn chuyển giao bản sao bản án, quyết định của Toà án cho cơ quan thi hành án dân sự cùng cấp như: chuyển giao chậm, thậm chí có khi vài ba tháng chuyển giao một lần hoặc khi cơ quan thi hành án có yêu cầu mới chuyển, do đó đã gây khó khăn cho cơ quan thi hành án dân sự ở địa phương, gây phiền hà cho người được thi hành án.
Toà án nhân dân tối cao yêu cầu các Toà án nhân dân các cấp thực hiện đúng thời hạn chuyển giao bản sao bản án, quyết định của Toà án cho cơ quan thi hành án dân sự cùng cấp đã được quy định tại các điểm 1, 2, 3, 4, 5 tại Mục I trong Thông tư liên ngành số 981/TT-LN ngày 21/9/1993 Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Tư pháp.
Các Chánh án Toà án nhân dân các cấp, các Chánh toà các Toà phúc thẩm, Toà chuyên trách thuộc Toà án nhân dân tối cao tăng cường kiểm tra, đôn đốc các bộ phận xét xử, đánh máy, văn thư của Toà án nơi mình phụ trách thực hiện nghiêm chỉnh quy định về thời hạn chuyển giao bản sao bản án và quyết định của Toà án cho Cơ quan thi hành án dân sự cùng cấp.
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