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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN PHÁP LỆNH VỀ DÂN QUÂN – TỰ VỆ.
Để tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Pháp lệnh về Dân quân - Tự vệ; Nghị định 35/CP của Chính phủ; Thông tư 1413/TT.QP của Bộ Quốc phòng và hướng dẫn của Bộ Tham mưu – Quân khu 9 về việc hướng dẫn, triển khai, tổ chức thực hiện Pháp lệnh về Dân quân - Tự vệ; UBND tỉnh chỉ thị :
1- Về mục đích yêu cầu :
- Nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, các đơn vị vũ trang và mọi công dân trong tỉnh chấp hành và thực hiện Pháp lệnh về Dân quân - Tự vệ, tham gia xây dựng Dân quân - Tự vệ ngày càng vững mạnh, góp phần nâng cao sức mạnh tổng hợp của các lực lượng vũ trang nhân dân, đủ sức đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới. Đồng thời cũng để thực hiện công bằng xã hội, xem đây là nghĩa vụ và quyền lợi của tất cả các thành viên trong cộng đồng chung của dân tộc.
- Mặt khác, vừa kết hợp kinh tế với quốc phòng, quốc phòng với kinh tế trong thực hiện nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc ở từng địa phương và đơn vị.
2- Về tổ chức triển khai thực hiện :
- Mỗi địa phương và đơn vị tổ chức học tập, tuyên truyền, phát động để quán triệt sâu rộng trong cán bộ - công nhân viên và nhân dân ở địa phương, đơn vị bằng nhiều hình thức thích hợp và có hiệu quả đích thực.
Do đó, các ngành các cấp, các đơn vị vũ trang phải có xây dựng kế hoạch và biện pháp tổ chức triển khai cụ thể và phù hợp với từng đối tượng, đảm bảo được thời gian và yêu cầu trước mắt cũng như lâu dài để 100% cán bộ - chiến sĩ và nhân dân, Dân quân - Tự vệ được tham gia. Trong tổ chức triển khai thực hiện, các cấp, các ngành, các đơn vị vũ trang cần kết hợp chặt chẽ, kịp thời và thống nhất sự lãnh đạo, chỉ đạo giữa Đảng bộ và chính quyền. Đồng thời, phải có liên hệ kiểm điểm trong thời gian qua để phát huy thành tích và ưu điểm, khắc phục những mặt yếu và tồn tại, rút ra những kinh nghiệm thực tiễn để làm tốt hơn trong thgời gian tới. Từ đó, làm cho các cấp, các ngành, cán bộ, công nhân viên và mọi công dân xác định đúng và đảm nhận phần trách nhiệm của mình theo qui định của Pháp lệnh, Nghị định của Chính phủ, Thông tư của Bộ Quốc phòng, hướng dẫn kế hoạch của vcơ quan quân sự về công tác Dân quân - Tự vệ trong thời gian tới.
- Các cơ quan quân sự với chứa năng tham mưu trực tiếp, phải kết hợp với ngành Tư pháp (vai trò nòng cốt), với Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể và Hội Cựu chiến binh ở các cấp để tuyên truyền giáo dục Pháp lệnh nói trên sâu rộng trong quần chúng, nhân dân. Phải hết sức coi trọng vai trò, vị trí trực tiếp của UBND phường, xã, thị trấn và Ban nhân dân tự quản khóm, ấp trong việc tổ chức học tập, giáo dục, vận động quần chúng thực hiện Pháp lệnh.
- Đài phát thanh, Báo An Giang và các ngành Văn hoá Thông tin... phải xây dựng kế hoạch cụ thể để tuyên truyền cổ vũ cho phong trào chung trong tỉnh (phải chú trọng đến các vùng sâu, vùng biên giới, vùng đồng bào dân tộc).
- Thời gian triển khai đến hết tháng 01/1997 phải xong (thời gian cụ thể do từng địa phương, đơn vị lập kế hoạch và báo cáo kết quả về tỉnh qua Ban Dân quân - Tự vệ - BCH Quân sự tỉnh) để tổng hợp báo cáo với Thường trực UBND tỉnh và Bộ Tư lệnh Quân khu 9. Đảm bảo đến ngày 01/04/1997, công dân trong độ tuổi qui định tại Điều 2 của Pháp lệnh về Dân quân - Tự vệ phải được tổ chức, đăng ký vào danh sách để quản lý tại xã, phường, thị trấn nơi thường trú hoặc nơi đang học tập, công tác, lao động làm cơ sở cho việc tiếp tục thực hiện nhiệm vụ củng cố, xây dựng Dân quân - Tự vệ trong năm 1997 và những năm tới.
- Trong quá trình thực hiện phải có tổ chức sơ, tổng kết, đánh giá tình hình mặt mạnh, mặt yếu và nguyên nhân để đề ra kế hoạch, biện pháp khắc phục, phát huy tốt nhân tố mới nhằm đưa phong trào phát triển ngày càng rộng, mạnh với chất lượng cao hơn. Đồng thời phải có biểu dương khen thưởng những cá nhân, tập thể, đơn vị thực hiện xuất sắc; phê bình, xử lý kỷ luật những vụ việc vi phạm Pháp lệnh theo đúng luật pháp.
- Về kinh phí, thực hiện theo Thông tư 2411/LB.TC-QP của Liên Bộ Tài chính - Quốc phòng.
Việc tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Pháp lệnh về Dân quân - Tự vệ có ý nghĩa chính trị sâu sắc cho trước mắt và lâu dài, đồng thời có giá trị pháp lý quan trọng trong thời kỳ “mở cửa” để đi lên công nghiệp hoá - hiện đại hoá của đất nước ta. Do đó, các ngành, các cấp, các đơn vị vũ trang phải tổ chức triển khai thực hiện nghiêm chỉnh tinh thần, nội dung chỉ thị này, đi đôi với việc thường xuyên kiểm tra, đôn đốc nhắc nhở và báo cáo kết quả về Thường trực UBND tỉnh để nắm và chỉ đạo kịp thời.
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