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THÔNG TƯ
CỦA UỶ BAN DÂN TỘC VÀ MIỀN NÚI SỐ 753/UB-TT NGÀY 03 THÁNG 12 NĂM 1996 HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN VĂN BẢN SỐ 3764/KTTH NGÀY 8 THÁNG 8 NĂM 1996 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHÍNH SÁCH TRỢ CƯỚC VẬN CHUYỂN XUẤT BẢN PHẨM LÊN MIỀN NÚI

Căn cứ văn bản số 3764/KTTH ngày 8 tháng 8 năm 1996 của Thủ tướng Chính phủ quy định chính sách trợ cước vận chuyển xuất bản phẩm lên Miền núi.
Căn cứ ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 5458/KTTH ngày 29/10/1996 của Văn phòng Chính phủ về phương thức cấp trợ cước vận chuyển cho xuất bản phẩm.
Sau khi trao đổi thống nhất với các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Ban Vật giá Chính phủ, Bộ Văn hoá thông tin, Uỷ ban Dân tộc và Miền núi hướng dẫn thực hiện như sau:
I. QUY ĐỊNH CỤ THỂ:
1. Danh mục mặt hàng được tính trợ cước:

a) Danh mục các loại ấn phẩm được tính trợ cước vận chuyển:

- Sách chính trị, xã hội, pháp luật, kinh tế phổ thông;

- Sách phổ biến khoa học kỹ thuật và nâng cao kiến thức;

- Sách văn học truyền thống;

- Sách thiếu nhi;

- Các loại sách bằng chữ dân tộc;

- Các loại văn hoá phẩm thiết yếu phục vụ đời sống tinh thần (các loại lịch, băng cờ, khẩu hiệu, chân dung lãnh tụ, tranh ảnh dân gian). 

b) Hàng năm Bộ Văn hoá thông tin căn cứ vào danh mục các loại ấn phẩm được tính trợ cước vận chuyển lên Miền núi; quy định số lượng bản của từng loại ấn phẩm phù hợp với yêu cầu của từng địa phương Miền núi.

2. Cự ly được trợ cước vận chuyển:

a) Đối với các tỉnh Miền núi:

Cự ly tính trợ cước vận chuyển xuất bản phẩm được tính từ chân hàng Trung ương (Tổng công ty phát hành sách) đến Trung tâm các huyện miền núi và hải đảo.

b) Đối với các tỉnh có miền núi và hải đảo:

Cự ly tính trợ cước vận chuyển được tính từ trung tâm tỉnh đến trung tâm các huyện Miền núi và hải đảo.

3. Trọng lượng tính trợ cước vận chuyển:

a) Trọng lượng tính cước:

Căn cứ danh mục nhóm hàng quy định trên đây và số lượng bản theo quyết định của Bộ Văn hoá thông tin giao cho Tổng công ty phát hành sách đưa lên Miền núi, làm cơ sở xác định kế hoạch về số lượng bản và mức quy định trọng lượng bình quân của mỗi loại ấn phẩm để xác định trọng lượng được trợ cước vận chuyển hàng năm.

b) Số lượng xuất bản phẩm được tính trợ cước vận chuyển:

Tất cả sách và văn hoá phẩm theo nhóm hàng được quy định trợ cước, đã đưa lên các huyện miền núi và hải đảo có xác nhận của địa phương thì được tính trợ cước vận chuyển theo quy định tại điểm 2 Thông tư này. Nếu địa phương tự nhận và vận chuyển Tổng công ty phát hành sách có trách nhiệm thanh toán lại khoản tiền cước vận chuyển theo quy định cho địa phương.

4. ấn phẩm do địa phương xuất bản:

Các ấn phẩm trong nhóm hàng được trợ cước vận chuyển; địa phương được phép xuất bản, có đăng ký kế hoạch với Bộ Văn hoá thông tin và thực hiện phát hành qua Tổng công ty phát hành sách - Bộ Văn hoá thông tin thì được trợ cước vận chuyển từ nhà máy in của tỉnh đến trung tâm huyện miền núi, hải đảo.

II. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM:
1. Uỷ ban Dân tộc và Miền núi:

Uỷ ban Dân tộc và Miền núi cơ quan chủ trì, phối hợp với các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, tổ chức chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện. Xây dựng và tổng hợp kế hoạch năm, tổ chức thẩm định, quyết toán kinh phí thực hiện hàng năm và tổng hợp vào nguồn kinh phí trợ giá Miền núi theo văn bản 7464/KTTH của Chính phủ. Định kỳ báo cáo Chính phủ và báo cáo quyết toán kinh phí hàng năm với Bộ Tài chính.

2. Bộ Tài chính:

Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư cân đối, bố trí ngân sách trợ cước vận chuyển xuất bản phẩm lên Miền núi hàng năm và tham gia cùng với Uỷ ban Dân tộc và Miền núi thẩm định quyết toán nguồn kinh phí này.

3. Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

Bộ Kế hoạch và Đầu tư cùng với Uỷ ban Dân tộc và Miền núi, Bộ Văn hoá thông tin quy định trọng lượng bình quân mỗi nhóm ấn phẩm được trợ cước vận chuyển, và thẩm định khối lượng ấn phẩm được trợ cước vận chuyển lên Miền núi hàng năm làm cơ sở xây dựng kế hoạch kinh phí trợ cước và quyết toán khối lượng được thực hiện mỗi năm.

4. Ban Vật giá Chính phủ:

Ban Vật giá Chính phủ quy định mức trợ cước vận chuyển sách và văn hoá phẩm.

- Từ kho hàng Trung ương (cấp I) đến trung tâm các tỉnh miền núi, vùng cao.

- Mức trợ cước vận chuyển bình quân từ trung tâm tỉnh đến huyện miền núi và hải đảo (thuộc tỉnh miền núi, vùng cao và các tỉnh có miền núi).

5. Bộ Văn hoá thông tin:

Bộ Văn hoá thông tin có trách nhiệm giám sát, kiểm tra hướng dẫn Tổng công ty phát hành sách đưa các loại xuất bản phẩm có nội dung giáo dục chính trị, đường lối chính sách của Đảng, tuyên truyền các kiến thức khoa học kỹ thuật phổ thông áp dụng trong sản xuất và đời sống, nâng cao dân trí để đưa lên miền núi trong khuôn khổ số kinh phí được ngân sách phân bố trong năm. Chỉ đạo giá bán các loại xuất bản phẩm có trợ cước vận chuyển. Không được sử dụng nguồn kinh phí này vào mục đích khác.

6. Uỷ ban nhân dân các tỉnh miền núi, các tỉnh có miền núi:

Uỷ ban nhân dân các tỉnh miền núi, các tỉnh có huyện miền núi có trách nhiệm giám sát, kiểm tra việc thực hiện Thông tư này tại tỉnh.

III. CẤP PHÁT VÀ QUYẾT TOÁN KINH PHÍ:
1. Cấp phát:

Kinh phí trợ cước vận chuyển xuất bản phẩm lên miền núi hàng năm được Bộ Tài chính cấp trực tiếp cho Tổng công ty phát hành sách thuộc Bộ Văn hoá thông tin, đồng thông báo cho Uỷ ban Dân tộc và Miền núi.

2. Quyết toán kinh phí:

Khối lượng xuất bản phẩm đưa lên miền núi chịu sự giám sát của Uỷ ban nhân dân tỉnh; hàng năm Tổng công ty phát hành sách có trách nhiệm thông báo kế hoạch và báo cáo số lượng đã thực hiện đưa lên miền núi với Uỷ ban nhân dân các tỉnh miền núi, các tỉnh có miền núi. Khối lượng sách và văn hoá phẩm đưa lên miền núi phải có xác nhận của địa phương (Sở Văn hoá thông tin), đó là căn cứ thanh quyết toán kinh phí trợ cước vận chuyển xuất bản phẩm lên mỗi tỉnh trong năm.

Hàng quý, năm Tổng công ty phát hành sách Bộ Văn hoá thông tin lập báo cáo thường kỳ và báo cáo quyết toán kinh phí trợ cước vận chuyển sách và văn hoá phẩm lên miền núi gửi Uỷ ban Dân tộc và Miền núi, Bộ Tài chính, Uỷ ban Dân tộc và Miền núi tổ chức thẩm định quyết toán theo hướng dẫn tại văn bản 1661/TC-NSNN ngày 9/7/1994 của Bộ Tài chính và các chế độ quy định có liên quan hiện hành.

IV. THỜI ĐIỂM THI HÀNH:
Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký, trong quá trình thực hiện có vấn đề gì vướng mắc đề nghị các Bộ, địa phương phản ánh kịp thời về Uỷ ban Dân tộc và Miền núi để xem xét giải quyết.

	 
	Hoàng Đức Nghi
(Đã ký)


 

