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	Số: 937/CV-KHĐT-NN
V/v xác nhận đăng ký hoạt động và giới thiệu các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại thành phố.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 15 tháng 04 năm 1998


 
	Kính gửi:
	- Cục C13/B – Bộ Nội vụ
- Công an thành phố (PA.13).
- Ngân Hàng Ngoại Thương
- Cục Thuế Thành Phố
- Hải Quan Thành Phố
- Sở Lao Động – TBXH
- Bảo Hiểm TP
- Báo Sài Gòn Giải Phóng


 
Trước đây, các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, các Hợp đồng hợp tác kinh doanh, các Các nhánh doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài sau khi được cấp giấp phép đầu tư phải đăng ký hoạt động tại Sở Kế hoạch và đầu tư thành phố và được giới thiệu đến các cơ quan chức năng để đăng ký triển khai hoạt động. Theo điều 60 – Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam ngày 26/11/1996, Nghị định 12/CP ngày 18/02/1997 và Nghị định 10/1998/NĐ-CP ngày 23/01/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam: Giấy phép đầu tư có giá trị là Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.
Để giảm bớt các thủ tục và chấp hành đúng các quy định của Nhà nước, kể từ nay, Sở Kế hoạch và đầu tư thành phố sẽ không cấp giấy xác nhận đã đăng ký hoạt động và công văn giới thiệu cho các đối tượng trên nữa. Sau khi được cấp giấy phép đầu tư, giấy phép mở Chi nhánh để thực hiện các thủ tục hành chính cho dự án như khắc dấu, đăng ký lưu trú cho người nước ngoài, mở tài khoản, đăng ký chế độ tài chính kế toán và thuế, đăng ký hải quan, lao động, bảo hiểm …, nhà đầu tư chỉ cần xuất trình giấy phép đầu tư, giấy phép mở chi nhánh là đủ.
Hàng tháng, Sở Kế hoạch và đầu tư thành phố sẽ gởi danh sách các đơn vị mới được cấp giấy phép đầu tư tới các Sở, ngành chức năng để theo dõi. Trong trường hợp cần thiết, đề nghị liên hệ với Sở Kế hoạch và đầu tư thành phố để phối hợp.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- TTUB: PCT/TT
- Lưu: P. HCTC, ĐTNN.
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