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CÔNG VĂN
CỦA BỘ THƯƠNG MẠI SỐ 4193/TM-XNK NGÀY 31 THÁNG 7 NĂM 1998 VỀ VIỆC SỬA ĐỔI BỔ SUNG CV 4949/TM-XNK NGÀY 3/6/1993

	Kính gửi: 
	- Các Phòng quản lý XNK T/P Hà Nội, T/P Hồ Chí Minh,T/P Đà Nẵng
- Các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu hàng dệt may đi các thị trường có hạn ngạch.


 

Căn cứ tình hình thực hiện CV 4949/TM-XNK ngày 3/6/1993 về quy trình cấp giấy phép xuất khẩu (E/L) hàng dệt may đi EU thời gian qua, theo đề nghị của các phòng quản lý xuất nhập khẩu và các doanh nghiệp, để phù hợp với các quy định mới về cải tiến thủ tục hành chính và rút ngắn thời gian hoàn thành bộ chứng từ xuất khẩu tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, Bộ Thương mại đồng ý bổ sung và sửa đổi mục 2 CV 4949 ngày 3/6/1993 như sau:

Các doanh nghiệp XK hàng dệt, hàng may đi EU, Thổ Nhĩ Kỳ, Nauy theo "Thông báo phân bổ hạn ngạch của Bộ Thương mại" sau khi giao hàng XK đến phòng quản lý XNK thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng hoặc Hà Nội để xin Giấy phép XK (E/L) theo mẫu EU quy định.

Hồ sơ xuất trình cấp giấy phép XK (EL) gồm:

- Bản chính Thông báo hạn ngạch của Bộ Thương mại.

- Bản chính Hợp đồng mua bán ngoại thương hoặc hợp đồng gia công xuất khẩu.

- Bản chính Vận tải đơn

- Tờ khai hải quan sao y bản chính

- Biên lai nộp lệ phí hạn ngạch sao y bản chính

- Và kèm theo một bộ sao y bản chính để lưu tại phòng quản lý XNK. Các bản sao y bản chính phải được Giám đốc doanh nghiệp ký tên và đóng dấu.

Trường hợp giao hàng vận chuyển bằng đường hàng không các doanh nghiệp được nợ tờ khai Hải quan đã kiểm hoá và vận đơn hàng không, nhưng chậm nhất là 7 ngày kể từ ngày giao hàng phải nộp đầy đủ. Doanh nghiệp phải có công văn cam kết nộp trả hồ sơ đúng hạn và đúng nội dung xin cấp giấy phép xuất khẩu (E/L).

Các nội dung khác của Công văn 4949/TM-XNK không thay đổi.

Các Phòng quản lý xuất nhập khẩu quản lý chặt chẽ việc cấp Giấy phép xuất khẩu (E/L) hàng dệt may và việc nộp lệ phí hạn ngạch của các doanh nghiệp theo đúng quy định tại Thông báo giao quyền sử dụng hạn ngạch, nếu có vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện cần báo cáo ngay để kịp thời điều chỉnh nhằm tạo thuận lợi tối đa cho doanh nghiệp đẩy mạnh xuất khẩu nhưng đồng thời giữ uy tín của ta trong quan hệ đối ngoại.

Các phòng quản lý xuất nhập khẩu và các doanh nghiệp thực hiện nghiêm chỉnh các quy định nêu trên.
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