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CHỈ THỊ
V/V NGHIÊM CẤM CÁC PHƯƠNG TIỆN KHAI THÁC CÁT THỦ CÔNG HOẠT ĐỘNG TRÊN CÁC TUYẾN SÔNG, KINH THUỘC ĐỊA PHẬN TỈNH AN GIANG

Luật Khoáng sản và các Nghị định, Quyết định có liên quan đến việc thực hiện Luật Khoáng sản đã có nhiều tác động tích cực trong việc tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, bảo vệ, sử dụng có hiệu quả mọi tài nguyên khoáng sản của đất nước, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản thực hiện đúng các qui định của pháp luật, bảo vệ môi trường, môi sinh và an toàn lao động trong hoạt động khoáng sản.

Tuy nhiên, trong thời gian qua trên các tuyến sông, kinh xuất hiện loại phương tiện khai thác cát thủ công, hoạt động bằng cách hút cát từ các cồn mới nổi, hoặc nơi sông cạn vào ghe, và chở đến địa điểm cần san lắp, dùng động cơ thổi cát từ ghe vào khu vực san lắp. Việc chọn khu vực hút cát thường là gần nơi có nhu cầu san lắp, hoặc hút gần bờ sông thổi vào thẳng nơi cần san lắp. Việc khai thác này không được các ngành chức năng cấp phép, các khu vực khai thác không có quy hoạch, làm tác động xấu đến môi trường và giao thông đường thủy.

Để đẩy mạnh công tác quản lý, khai thác theo quy hoạch, kiểm soát được ảnh hưởng của khai thác cát đến môi trường, quản lý và cấp giấy phép khai thác cho các tổ chức, cá nhân theo luật, Ủy Ban Nhân Dân Tỉnh An Giang chỉ thị:

1. Nghiêm cấm các phương tiện khai thác cát thủ công hoạt động trên các tuyến sông, kinh thuộc địa phận tỉnh An Giang.

2. Để chỉ thị này được thực hiện nghiêm túc, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở, Ban ngành, UBND huyện, thị thực hiện đúng vai trò, chức năng và trách nhiệm như sau:

- Sở Công nghiệp phối hợp cùng các Sở ngành có liên quan theo chức năng nhiệm vụ chuyên môn của mình để hướng dẫn, cho các tổ chức, cá nhân đang hoạt động khai thác cát thủ công phải làm đầy đủ thủ tục theo đúng pháp luật.

- UBND huyện, thị chịu trách nhiệm về nơi bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác ở địa phương, kết hợp với việc bảo vệ môi trường, an toàn giao thông đường thuỷ.

- Giao cho thanh tra giao thông tiến hành kiểm tra các hoạt động khai thác cát thủ công trên sông, kinh. Tổ chức, cá nhân nào cố tình vi phạm phải được xử lý theo pháp luật.

Chỉ thị này được phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng.
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