	ỦY BAN NHÂN DÂN 
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 3777/CV-UB-QLĐT
V/v giải quyết các trường hợp xin cấp giấy chứng nhận QSHNƠ-QSDĐƠ của cán bộ, chiến sĩ, công nhân viên trong lực lượng quân đội, Công an không có hộ khẩu thường trú tại TP.HCM được đơn vị cấp đất.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 30 tháng 9 năm 1998 


 
Kính gởi :  Sở Địa chính-Nhà đất thành phố. 
Xét báo cáo và kiến nghị của Sở Địa chính-Nhà đất thành phố tại công văn số 3774/CV-ĐB ngày 17/9/1998, về việc đề xuất giải quyết đối với trường hợp xin cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở của cán bộ, chiến sĩ, công nhân viên trong lực lượng quân đội, công an không có hộ khẩu thường trú tại thành phố Hồ Chí Minh được đơn vị cấp đất. Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo như sau : 
Sở Địa chính-Nhà đất thực hiện theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố tại cuộc họp ngày 16/9/1998, có văn bản trao đổi với đơn vị chức năng của Bộ Quốc phòng và Quân khu 7 để thống nhất về nguyên tắc chung đối với các trường hợp cán bộ, chiến sĩ được các đơn vị của Bộ và Quân khu 7 phân phối đất xây dựng nhà ở trên địa bàn thành phố nay xin cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở. 
- Sở Địa chính-Nhà đất vận dụng Nghị định 60/CP ngày 5/7/1994 của Chính phủ xét giải quyết cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở-quyền sử dụng đất ở đối với các trường hợp có giấy tờ hợp lệ của đơn vị có thẩm quyền cấp về đất ở và việc xây dựng nhà ở. Người được xét cấp giấy chứng nhận phải thực hiện đầy đủ nghĩa vụ về tài chính và thuế theo quy định hiện hành. 
- Các trường hợp khác Sở Địa chính-Nhà đất thực hiện theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố tại công văn số 5322/UB-QLĐT ngày 11/12/1997, trường hợp cá biệt Sở báo cáo đề xuất cụ thể trình Ủy ban nhân dân thành phố xét quyết định./. 
 
	 
Nơi nhận : 
- Như trên 
- Bộ Quốc phòng 
- TTUB : PCT/QLĐT, UV/PC 
- Quân khu 7, Công an thành phố 
- VPUB : CVP, PVP/QLĐT 
- Tổ QLĐT 
- Lưu 
	T/L CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ
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