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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÁC BIỆN PHÁP PHÒNG CHÁY CHỮA CHÁY CHỢ, TRUNG TÂM THƯƠNG MẠI, SIÊU THỊ TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ.

Ngày 21 tháng 7 năm 1998, Ủy ban nhân dân thành phố đã tổ chức sơ kết công tác phòng cháy chữa cháy chợ, trung tâm thương mại, siêu thị trên địa bàn thành phố. 

Qua sơ kết trong thời gian công tác phòng cháy chữa cháy chợ, trung tâm thương mại, siêu thị đã được các cấp, các ngành quan tâm, nhưng chưa loại trừ nguy cơ xảy ra cháy. Từ năm 1997 đến nay xảy ra 25 vụ cháy gây thiệt hại nghiêm trọng đến tài sản, trị giá trên 7 tỷ đồng.

Để chủ động phòng ngừa, loại dần các nguy cơ xảy ra cháy chợ, trung tâm thương mại, siêu thị trên địa bàn thành phố, bảo vệ tài sản xã hội chủ nghĩa, tài sản công dân, góp phần cho việc lưu thông hàng hóa thông suốt, phục vụ cho nhu cầu sản xuất và tiêu dùng của nhân dân, Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu các sở-ban-ngành, quận-huyện tăng cường các biện pháp phòng cháy chữa cháy, cụ thể như sau : 

1. Sở Thương mại phối hợp với Ủy ban nhân dân quận-huyện có kế hoạch khảo sát, phân cấp quản lý Nhà nước đối với các chợ, khu thương mại, siêu thị theo tính chất qui mô từng chợ, khu thương mại, siêu thị ở trên từng địa bàn. Trên cơ sở phân cấp, giao trách nhiệm cho cơ quan được phân cấp quản lý Nhà nước, Ban quản lý các chợ, khu thương mại, siêu thị tập trung triển khai :

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động, hướng dẫn cho bà con tiểu thương các biện pháp phòng cháy chữa cháy cho cửa hàng, các doanh nghiệp, chủ các quầy sạp trong các chợ, trung tâm thương mại, siêu thị. 

- Xây dựng các quy định, nội quy, quy ước về an toàn phòng cháy chữa cháy ở từng chợ, khu thương mại, siêu thị. Tổ chức vận động quần chúng cam kết, tự giác chấp hành. 

- Củng cố xây dựng lực lượng phòng cháy chữa cháy, bảo vệ và các phương tiện phòng cháy chữa cháy, kể cả xây dựng bể nước chữa cháy ở từng chợ, khu thương mại, siêu thị đủ sức dập tắt cháy khi mới phát sinh và tổ chức tốt công tác tuần tra, bảo vệ để đề phòng kẻ địch, phần tử xấu đốt hoặc xảy ra cháy do nguyên nhân khác.

2. Công an thành phố phối hợp với Sở Thương mại, Ủy ban nhân dân các quận-huyện thường xuyên triển khai :

- Tổ chức tập huấn cho lực lượng phòng cháy chữa cháy, bảo vệ ở các chợ, trung tâm thương mại, siêu thị về các biện pháp phòng cháy chữa cháy ; nội dung các quy định, quy ước về an toàn phòng cháy chữa cháy ; cách sử dụng các phương tiện khi xảy ra cháy... 

- Xây dựng phương án chữa cháy ở từng chợ, khu thương mại, siêu thị, có phân công trách nhiệm giữa lực lượng phòng cháy chữa cháy chuyên nghiệp với lực lượng phòng cháy chữa cháy khi xảy ra cháy. Đối với các chợ, trung tâm thương mại loại 1 phải tổ chức thực tập phương án chữa cháy.

- Tổ chức kiểm tra công tác phòng cháy chữa cháy ở các chợ, khu thương mại, siêu thị. Sau từng đợt kiểm tra phải tổ chức họp với cơ quan quản lý Nhà nước ở từng chợ, khu thương mại, siêu thị và Ban quản lý để bàn biện pháp khắc phục các tồn tại, thiếu sót, có nguy cơ dẫn đến cháy. 

3. Sở Thương mại phối hợp với Sở Xây dựng, Văn phòng Kiến trúc sư Trưởng thành phố, Công ty Bảo hiểm thành phố (Bảo Minh) triển khai : 

- Xây dựng kế hoạch khảo sát, qui hoạch các chợ, khu thương mại của thành phố sau năm 2000. Trên cơ sở quy hoạch tiến hành xây dựng mới, cải tạo nâng cấp các chợ, trung tâm thương mại, siêu thị phải đảm bảo tiêu chuẩn về phòng cháy chữa cháy (tiêu chuẩn TCVN 61.61-1996 về thiết kế về xây dựng chợ, trung tâm thương mại).

- Chỉ đạo Ban quản lý các chợ, trung tâm thương mại phối hợp với Công ty Bảo hiểm thành phố (Bảo Minh) tổ chức công tác bảo hiểm tại các chợ, khu thương mại, vận động các cửa hàng của các doanh nghiệp, chủ các quầy sạp mua bảo hiểm hỏa hoạn.

Yêu cầu các sở-ngành có liên quan, Ủy ban nhân dân các quận-huyện khẩn trương thực hiện các nội dung trên và định kỳ 6 tháng, 1 năm có báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân thành phố./.

 

	 
Nơi nhận:
- TTUB : CT, PCT/TT, KT
- Sở Thương mại Công an TP
- Sở Xây dựng - VP.KTS Trưởng TP
- UBND các Quận-Huyện
- Cty Bảo hiểm TP (Bảo Minh)
- VPUB : CVP, PVP/KT
- Tổ NC, TH, TM
- Lưu.
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