	ỦY BAN NHÂN DÂN 
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 4086/CV-UB-VX 
V/v tiếp tục thực hiện trợ cấp thêm cho một số đối tượng thuộc ngành Y tế, ngành GD-ĐT, ngành LĐ-TB&XH, CB-CNVC của TP làm việc ở các đơn vị đóng trên địa bàn tỉnh bạn. 
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 10 năm 1998 


 
	Kính gởi : 
	- Sở Tài chánh-Vật giá thành phố
- Sở Lao động-Thương binh và xã hội TP
- Sở Y tế thành phố
- Sở Giáo dục-Đào tạo thành phố
- Lực lượng Thanh niên xung phong TP
- Công an thành phố
- Ủy ban nhân dân các Quận-Huyện.


 
Căn cứ Nghị quyết số 02/NQ-HĐ ngày 16/01/1998 của Hội đồng nhân dân thành phố Hồ Chí Minh khóa V - kỳ họp lần thứ 12 ; 
Xét đề nghị của Liên Sở Lao động-Thương binh và xã hội thành phố và Sở Tài chánh-Vật giá thành phố tại tờ trình số 1328/LS-LĐ.TBXH-TC.VG-TT ngày 18/8/1998 ; 
Ủy ban nhân dân thành phố chấp thuận tiếp tục giải quyết trợ cấp thêm cho một số đối tượng thuộc ngành Y tế, Giáo dục-Đào tạo, Lao động-Thương binh và xã hội và số cán bộ, công nhân viên chức của thành phố làm việc ở các đơn vị đóng trên địa bàn tỉnh bạn như sau : 
1. Trợ cấp độc hại, lây nhiễm cao : 
a. Trợ cấp mức 150.000 đồng/người/tháng đối với cán bộ, viên chức, y sĩ, bác sĩ, y tá, hộ lý làm việc trong môi trường độc hại, lây nhiễm cao ; trực tiếp điều trị, chăm sóc bệnh nhân tâm thần, tàn tật, bại liệt tại các đơn vị do Sở Y tế thành phố, Sở Lao động-Thương binh và xã hội thành phố quản lý. 
b. Thực hiện mức bồi dưỡng 10.000 đồng/ngày đối với bác sĩ, y sĩ, y tá, hộ lý, người trực tiếp điều trị, chăm sóc cho bệnh nhân HIV/AIDS ở các trạm, trung tâm, trường và bệnh viện do Sở Y tế thành phố, Sở Lao động- Thương binh và xã hội thành phố quản lý. 
2. Trợ cấp làm việc xa thành phố : 
Trợ cấp 200.000 đồng/người/tháng cho số cán bộ, công nhân viên chức (có hộ khẩu thành phố) làm việc ở những đơn vị của thành phố đóng trên địa bàn tỉnh bạn, gồm : Trung tâm Chữa bệnh Phú Văn, Trung tâm Bảo trợ xã hội và phát triển kinh tế mới Tân Hiệp, Trung tâm Giáo dục và phát triển kinh tế mới Dakru, Trung tâm Nuôi dưỡng bảo trợ người già và tàn tật Chánh Phú Hòa do Sở Lao động-Thương binh và xã hội thành phố quản lý ; các Trường giáo dục đào tạo và giải quyết việc làm thuộc Lực lượng Thanh niên xung phong thành phố và quận huyện ; Trung tâm định cư xây dựng vùng kinh tế mới Tân Uyên ; khu điều trị phong thuộc Sở Y tế và cán bộ, chiến sĩ Công an công tác ở trại Bố Lá. 
3. Trợ cấp mai táng phí : 
Trợ cấp thêm 848.000 đồng (cho đủ 2.000.000 đồng) mai táng phí cho mỗi trường hợp từ trần đối với cán bộ, công nhân viên chức hành chính sự nghiệp, Đảng, Đoàn thể đang tại chức (bao gồm những người trong biên chế và hợp đồng trong chỉ tiêu) ; những người hưởng bảo hiểm xã hội ; các đối tượng có công theo Nghị định 28/CP ngày 29/4/1995 của Chính phủ. 
4. Một số chế độ chính sách đối với các cơ sở xã hội do Sở Lao động- Thương binh và xã hội thành phố quản lý : 
a. Về trợ cấp sinh hoạt phí cho đối tượng được nuôi dưỡng tập trung : 
- Trợ cấp thêm 54.000 đồng cho đủ 150.000 đồng/người/tháng đối với đối tượng chính sách : bố, mẹ, vợ liệt sĩ, cán bộ cách mạng lão thành, cán bộ hưu trí mất sức, người có công giúp đỡ cách mạng thuộc diện cô đơn đang nuôi dưỡng tại Trung tâm Dưỡng lão Thị Nghè ; con liệt sĩ, con thương binh, con có công cách mạng đang học tại Trung tâm Dạy nghề Thiếu niên An Lạc. 
- Trợ cấp thêm 36.000 đồng cho đủ 120.000 đồng/người/tháng đối với đối tượng xã hội, các trại viên ở các cơ sở xã hội thuộc ngành Lao động-Thương binh và xã hội quản lý. 
b. Về thời gian nuôi dưỡng trẻ mồi côi, tàn tật, bại não tại các cơ sở xã hội do Sở Lao động-Thương binh và xã hội quản lý : 
- Đối với trẻ mồ côi nuôi dưỡng đến 18 tuổi. 
- Tiếp tục thực hiện nuôi suốt đời đối với trẻ tàn tật, bại não. 
5. Một số chế độ trợ cấp khác : 
a. Nâng mức trợ cấp từ 4.000 đồng/người/ngày lên 10.000 đồng/người/ngày cho cán bộ, công nhân viên phường-xã hưởng định suất được cử đi học các lớp huấn luyện, bồi dưỡng ngắn hạn từ 04 tháng trở xuống. 
b. Trợ cấp 70.000 đồng/người/tháng (tính cho 10 tháng học) cho học sinh có hộ khẩu ngoại thành học tại các Trường Sư phạm thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố quản lý. 
c. Trợ cấp cho ngành Giáo dục huyện Cần Giờ : 400.000 đồng/người/tháng (gồm 250.000 đồng/người/tháng từ học phí và 150.000 đồng/người/tháng từ ngân sách). 
Các khoản trợ cấp nói trên được thực hiện kể từ ngày 01/01/1998. 
Giao cho Sở Lao động-Thương binh và xã hội thành phố và Sở Tài chánh-Vật giá thành phố hướng dẫn thực hiện, trợ cấp đúng đối tượng, tránh trùng lắp.- 
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