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QUYẾT ĐỊNH
CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HOÁ - THÔNG TIN SỐ 2271/1998/QĐ-BVHTT NGÀY 19 THÁNG 10 NĂM 1998 VỀ VIỆC SỬA ĐỔI QUY ĐỊNH VỀ VIỆC XUẤT NHẬP KHẨU VĂN HOÁ PHẨM KHÔNG THUỘC PHẠM VI KINH DOANH

BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HOÁ - THÔNG TIN
Căn cứ Nghị định 81/CP ngày 8-11-1993 của Chính phủ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Bộ Văn hoá - Thông tin;
Căn cứ Quyết định số 670/TTg ngày 30-7-1998 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Tổ công tác rà soát văn bản quy phạm pháp luật trong các lĩnh vực xuất khẩu, nhập khẩu, hải quan;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Pháp chế Bộ Văn hoá - Thông tin;
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Sửa đổi danh mục văn hoá phẩm trước khi xuất phải có văn bản xét duyệt đồng ý của thủ trưởng cơ quan ngành chủ quản cấp Bộ (ở trung ương) hoặc cấp tỉnh (ở địa phương), có thẩm quyền quản lý nội dung văn hoá phẩm đó, cơ quan Văn hoá sẽ cấp giấy phép để làm thủ tục hải quan, quy định tại nhóm c Điều 3 Bản quy định về việc xuất nhập khẩu văn hoá phẩm không thuộc phạm vi kinh doanh ban hành kèm theo Quyết định số 893/QĐ-PC ngày 20-7-1992 của Bộ Văn hoá - Thông tin và thể thao như sau:

Nhóm C

1. Phim điện ảnh, ảnh, phim đèn chiếu, băng video, băng cát xét, băng cối, đĩa mềm máy vi tính và các loại băng, đĩa ghi tiếng hoặc ghi hình khác có nội dung không thuộc chức năng quản lý của ngành Văn hoá - Thông tin và Thể thao.

2. . . . 

3. . . .

a. . .

b. Các loại phim điện ảnh còn là âm bản (chưa tráng); các loại băng hình, các loại đĩa ghi hình ghi tiếng thuộc loại chuyên dụng, không có phương tiện nghe nhìn để giám định nội dung.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực từ ngày 1-11-1998.

Các ông, bà Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Pháp chế Bộ Văn hoá - Thông tin, Giám đốc Sở Văn hoá - Thông tin chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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