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THÔNG TƯ
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 143/1998/TT-BTC NGÀY 2 THÁNG 11 NĂM 1998 HƯỚNG DẪN XỬ LÝ THUẾ ĐỐI VỚI NGUYÊN LIỆU, VẬT TƯ NHẬP KHẨU ĐỂ SẢN XUẤT HÀNG XUẤT KHẨU

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và Nghị định số 54/CP ngày 28-8-1993 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Thông tư số 53 TC/TCT ngày 13-7-1995; Thông tư số 84/1997/TT/BTC ngày 13-11-1997 của Bộ Tài chính; Sau khi thống nhất ý kiến với Bộ Thương mại và Tổng cục Hải quan; Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung việc xử lý hoàn thuế đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu như sau:
1. Phạm vi áp dụng:

Vật tư, nguyên liệu nhập khẩu tham gia vào quá trình sản xuất hàng xuất khẩu nhưng không trực tiếp chuyển hoá thành hàng hoá hoặc không cấu thành thực thể sản phẩm bao gồm: giấy, phấn, bút vẽ, bút vạch dấu, đinh ghim quần áo, mực sơn in, bàn chải quét keo, chổi quét keo, khung in lưới, kếp tẩy, dầu đánh bóng... được hoàn thuế nhập khẩu nếu doanh nghiệp xây dựng thành định mức tiêu hao cho đơn vị sản phẩm và được giám đốc doanh nghiệp chịu trách nhiệm về định mức này.

Đối với công cụ lao động nhập khẩu để phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu như: thớt chặt, khuôn ép đế, khuôn giầy, kìm, kéo, kim máy, tài liệu kỹ thuật, vật tư của máy móc thiết bị (phụ tùng, dụng cụ...) thì không thuộc diện được xét hoàn thuế nhập khẩu.

2. Tổ chức thực hiện:

Thẩm quyền và thủ tục xử lý hoàn thuế thực hiện theo đúng các quy định tại Thông tư số 53 TC/TCT ngày 13-7-1995; Thông tư số 84/1997/TT/BTC ngày 13-11-1997; Công văn số 732 TC/TCT ngày 1-4-1994 của Bộ Tài chính.

3. Thời hạn hiệu lực:

Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký.

Các nội dung hướng dẫn trước đây khác với nội dung hướng dẫn tại Thông tư này không còn hiệu lực thi hành. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc, đề nghị các đơn vị phản ánh về Bộ Tài chính để kịp thời giải quyết.
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