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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Để tháo gỡ các vướng mắc trong việc giải quyết hoàn thuế nhập khẩu theo công văn số 3796/TCHQ-KTTT của Tổng cục Hải quan đối với hàng hóa là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu theo hình thức nhập kinh doanh sau đó tìm được thị trường xuất khẩu đã thực xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài. Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể các đơn vị thực hiện như sau: 

Đối với các trường hợp hàng hóa là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu theo thể thức nhập kinh doanh sau đó tìm được thị trường xuất khẩu đã thực xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài thì chấp nhận cho các doanh nghiệp được cam kết và chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính xác thực, hợp pháp, hợp lệ của toàn bộ các chứng từ có liên quan đến việc hoàn thuế. 

Cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu là cơ quan giải quyết thủ tục hoàn thuế. Sau khi ra quyết định hoàn thuế, cơ quan Hải quan nơi hoàn thuế đóng dấu "Đã hoàn thuế theo quyết định số ... ngày ... của Cục Hải quan tỉnh (thành phố) ..." vào tờ khai hàng xuất khẩu. 

Yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố kiểm tra hồ sơ, tài liệu, chứng từ có liên quan, trên cơ sở cam kết của doanh nghiệp và hướng dẫn trên để nhanh chóng giải quyết dứt điểm việc hoàn thuế nhập khẩu cho các trường hợp đang còn tồn đọng tại đơn vị mình theo đúng quy định tại công văn số 3796/TCHQ-KTTT của Tổng cục Hải quan. 

Các trường hợp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư và xuất khẩu sản phẩm từ ngày 01/01/1999 đến trước ngày 14/7/1999, đã đăng ký mức trước khi làm thủ tục hoàn thuế (không đăng ký định mức trước khi làm thủ tục xuất khẩu) thì cũng được giải quyết hoàn thuế nhập khẩu theo quy định tại công văn số 3796/TCHQ - KTTT. 

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục hải quan tỉnh, thành phố biết để nhanh chóng triển khai thực hiện. 
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