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Phúc đáp công văn số 6342/TCHQ-GSQL ngày 08/11/1999 của Tổng cục Hải quan về việc thuốc tân dược xuất khẩu theo đường phi mậu dịch, Cục Quản lý Dược Việt Nam có ý kiến như sau: 

Thông tư 14/BYT-TT ngày 1/8/1994 của Bộ Y tế quy định về việc nhập khẩu thuốc theo đường phi mậu dịch, tuy nhiên thông tư chưa đề cập đến xuất khẩu thuốc theo đường phi mậu dịch. Trong khi chờ đợi Bộ Y tế bổ sung, sửa đổi Thông tư 14/BYT-TT, Cục Quản lý Dược đề nghị áp dụng một số quy định tạm thời như sau: 

1. Công dân Việt Nam, người nước ngoài nhập cư hợp pháp vào Việt Nam được phép mang ra nước ngoài theo người: 

a) Những thuốc thông thường không cần kê đơn dùng điều trị cho bản thân, người sử dụng phải chịu hoàn toàn trách nhiệm đối với thuốc đem theo và những quy định của nước nhập khẩu. 

b) Đối với Thuốc gây nghiện, phải có đơn của thầy thuốc, số lượng thuốc không được qúa số lượng dùng cho 7 ngày. Số lượng thuốc hướng tâm thần, thuốc độc theo đơn của thầy thuốc. 

Tổng giá trị tiền thuốc mang theo (theo quy định tại điểm a, b nêu trên) không vượt qúa 100 USD, một loại thuốc không vượt qúa 25 USD. 

2. Nguyên liệu, tá dược, phụ liệu làm thuốc không được xuất khẩu theo đường phi mậu dịch. Những trường hợp gửi thuốc mẫu đã được cấp số đăng ký ra nước ngoài phải có ý kiến của Cục Quản lý Dược Việt nam. Mẫu dược liệu, mẫu nghiên cứu phải được Bộ Y tế cho phép. 

3. Các loại thuốc cấm nhập theo Thông tư số 14/BYT-TT ngày 01/08/1994 không được xuất khẩu theo đường phi mậu dịch quy định tại điểm a, điểm b, Mục 1 Công văn này. 

Trên đây là một số ý kiến của Cục Quản lý Dược Việt nam để Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị, cơ sở giải quyết vướng mắc kịp thời. 
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