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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Vừa qua Tổng cục Thuế có nhận được công văn số 5718/CT-NV ngày 10/8/1999, công văn số 7555/CT-NV ngày 14/10/1999 và công văn số 8565/CV-NV ngày 23/11/1999 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc chi trả hoa hồng (hoa hồng cố định, hoa hồng bổ sung) cho đại lý tiêu thụ hàng hoá và khoản chi “hỗ trợ khách hàng”, chi “thưởng khuyến mại” cho các đại lý, khách hàng, các nhà phân phối.
Căn cứ quy định của Luật thuế doanh thu, Luật thuế lợi tức, Luật thuế GTGT, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành các luật thuế, Tổng Cục thuế hướng dẫn cụ thể việc lập hoá đơn, chứng từ và xác định thuế như sau:
1. Đối với tiền thu về hoa hồng do bán hàng đại lý.
Từ năm 1998 trở về trước cơ sở làm đại lý bán hàng đúng giá hưởng hoa hồng theo quy định của bên giao đại lý thì tiền hoa hồng nhận được phải tính vào doanh thu và nộp thuế doanh thu, thuế lợi tức theo quy định của Luật thuế doanh thu và Luật thuế lợi tức.
Từ 1/1/1999 các cơ sở làm đại lý bán hàng đúng giá hưởng hoa hồng theo quy định của bên giao đại lý, khi thanh toán tiền hoa hồng được hưởng theo thoả thuận ghi trong hợp đồng (kể cả hoa hồng được bổ sung theo doanh số hoặc số lượng hàng hoá bán đại lý) thì cơ sở làm đại lý phải xuất hoá đơn cho bên giao đại lý. Về hoá đơn sử dụng đối với cơ sở làm đại lý là đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp là hoá đơn bán hàng, đối với cơ sở làm đại lý là đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ là hoá đơn GTGT nhưng không ghi và gạch chéo dòng thuế GTGT. Cơ sở làm đại lý không phải tính và nộp thuế GTGT đối với doanh thu về tiền hoa hồng nhưng phải tính vào doanh thu để xác định thu nhập để tính thuế thu nhập doanh nghiệp.
Bên giao đại lý căn cứ vào hoá đơn của bên nhận đại lý giao cho để thanh toán tiền hoa hồng cho cơ sở làm đại lý và hạch toán chi này vào chi phí theo chế độ hiện hành.
2. Đối với khoản chi “hỗ trợ chi phí”, “hỗ trợ tiếp thị” hoặc chi “thưởng khuyến mại” cho khách hàng.
Trường hợp bên giao đại lý chi hỗ trợ cho các cơ sở làm đại lý một khoản tiền dưới hình thức “hỗ trợ chi phí”, “hỗ trợ tiếp thị” hoặc chi thưởng khuyến mại” theo cơ chế kinh doanh của đơn vị được quy định bằng văn bản thì các khoản chi này bên giao đại lý phải lập chứng từ chi và hạch toán vào chi phí khác (chi tiếp thị, quảng cáo, khuyến mại...) và chỉ được tính vào chi phí khác trong phạm vi khống chế theo tỷ lệ % quy định tại điểm 3e, mục II Thông tư số 75A TC/TCT ngày 31/8/1993 và điểm 11, mục III, phần A Thông tư số 99/1998/TT-BTC ngày 14/7/1998 của Bộ Tài chính để xác định chi phí tính thuế lợi tức hoặc thuế thu nhập doanh nghiệp.
Cơ sở làm đại lý khi nhận được khoản tiền hỗ trợ trên phải hạch toán vào thu nhập khác để tính thuế lợi tức hoặc thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục Thuế đề nghị các Cục thuế hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện theo hướng dẫn tại công văn này. Trong quá trình thực hiện nếu còn có vướng mắc thì phản ánh cụ thể về Tổng Cục thuế để nghiên cứu, hướng dẫn cụ thể thêm.
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