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	Kính gửi:
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ngoại giao, Thủy sản, Công nghiệp, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. 
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam


 

Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 6176 BKH/KTĐN ngày 18 tháng 9 năm 1999), của Bộ Tài chính (công văn số 6324-TC/TCĐN ngày 15 tháng 12 năm 1999), Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau: 

- Giao Bộ Tài chính bố trí ngân sách Nhà nước để trả nợ khi đến hạn các khoản nợ của các dự án sử dụng ODA Italia giai đoạn 1990- 1992 và tiếp tục đàm phán với phía Italia giải quyết các khó khăn của các dự án. 

- Giao Bộ Ngoại giao chủ trì, phối hợp với các Bộ, Ngành liên quan xem xét việc khôi phục lại hoạt động của ủy ban liên Chính phủ Việt Nam - Italia, trong đó có việc đề xuất Chủ tịch Phân ban Việt Nam - Italia, việc tổ chức các khóa họp thường kỳ hàng năm để đánh giá và bàn phương hướng thúc đẩy hợp tác hai nước. 

- Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đàm phán với Italia giải quyết dứt điểm tiền đặt cọc của dự án Tiêu nước Nam Hà Nội và báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết qủa trong qúi II năm 2000. 

- Giao Bộ trưởng các Bộ Thủy sản, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công nghiệp nắm vững thực trạng tình hình các dự án và có phương án sản xuất khả thi, đảm bảo trả nợ trên cơ sở thống nhất với Bộ trưởng Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng Tài chính và Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. Các Bộ kiểm điểm làm rõ trách nhiệm trong việc sử dụng ODA Italia giai đoạn 1990-1992. 

- Ủy quyền Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan trao đổi với Italia phục hồi các dự án và áp dụng các điều kiện ưu đãi cho từng dự án cụ thể như đã đề xuất trong công văn nói trên của các Bộ. 
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