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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 802/TCHQ-KTTT NGÀY 01 THÁNG 3NĂM 2000 VỀ VIỆC XỬ LÝ HÀNG NGUYÊN LIỆU VẬT TƯ NHẬP KHẨU

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Qua xem xét báo cáo của một số Cục Hải quan địa phương về vướng mắc trong việc xác định số lượng nguyên liệu vật tư nhập khẩu đã đưa vào sản xuất hoặc chuyển nhượng, trong khi chờ ý kiến của Bộ Tài chính Tổng cục Hải quan tạm thời hướng dẫn thực hiện thống nhất như sau:

Đối với các trường hợp nhập khẩu nguyên liệu vật tư trực tiếp đưa vào sản xuất được hưởng ưu đãi áp giá tính thuế theo giá ghi trên hợp đồng, khi chuyển nhượng, thay đổi mục đích sử dụng thì tính truy thu thuế chênh lệch giữa giá hợp đồng và giá tối thiểu dựa trên cơ sở số lượng khai báo của doanh nghiệp (trường hợp không có giấy xác nhận của cơ quan thuế địa phương), đồng thời yêu cầu doanh nghiệp cam kết về tính trung thực trong khai báo, nếu cơ quan chức năng phát hiện doanh nghiệp khai sai phần nguyên liệu nhượng bán hoặc đưa vào sản xuất thì sẽ xử phạt theo Luật định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện thống nhất. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc thì báo cáo về Tổng cục Hải quan để xem xét, xử lý.
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