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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ THƯƠNG MẠI SỐ 1038/TM-XNK NGÀY 13 THÁNG 3 NĂM 2000VỀ VIỆC CHUYỂN ĐỔI CHỦNG LOẠI LINH KIỆN CKD XE HAI BÁNH GẮN MÁY ĐỔI HÀNG VỚI LÀO

Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Thi hành ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, ngày 07/03/2000 Bộ Thương mại đã có Công văn số 0955/TM-XNK gia hạn thời hạn nhập khẩu đến ngày 31/12/2000 cho các lô kinh kiện CKD xe hai bánh gắn máy đã được Bộ Thương mại cấp giấy phép nhập khẩu theo phương thức đổi hàng trong năm 1999 nhưng chưa đưa về kịp trước ngày 31/12/1999.

Trong quá trình nhập khẩu, một số doanh nghiệp có nhu cầu chuyển đổi chủng loại linh kiện CKD đã được Bộ Thương mại cấp giấy phép sang nhập khẩu chủng loại linh kiện khác, trong đó có nhiều trường hợp mà chủng loại xin chuyển đổi có giá tính thuế tối thiểu bằng với giá tính thuế tối thiểu của chủng loại đã được cấp giấy phép (thí dụ như việc xin chuyển đổi chủng loại xe Honđa C70, C90 kiểu 1982 sang xe Suzuki 125cc trở lên...).

Để tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp sớm thu hồi nợ, Bộ Thương mại đồng ý và đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo hải quan các cửa khẩu cho phép các doanh nghiệp được chuyển đổi chủng loại linh kiện CKD nhập khẩu nếu chủng loại linh kiện CKD chuyển đổi có cùng mức giá tính thuế tối thiểu (theo quy định của Bộ Tài chính) với chủng loại linh kiện CKD đã được Bộ Thương mại duyệt mà không phải xin phép Bộ Thương mại. Việc chuyển đổi này, trong mọi trường hợp, phải đảm bảo không làm tăng số lượng bộ linh kiện đã được Bộ Thương mại cấp.

Kính mong nhận được sự phối hợp chỉ đạo của Tổng cục Hải quan. 
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