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Kính gửi: Bộ Giao thông Vận tải (Cục Đăng Kiểm)

Theo phản ánh của một số Doanh nghiệp và Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc thực hiện kiểm tra Nhà nước đối với phương tiện cơ giới đường bộ nhập khẩu vào Việt nam (trong đó có mặt hàng ô tô vận tải đã qua sử dụng) theo qui định tại Quyết định số 117/2000/QĐ-BKHCNMT ngày 20.01.2000 của Bộ Khoa học - Công nghệ và Môi trường bị ách tắc, làm cho chi phí lưu kho, lưu bãi của Doanh nghiệp ngày càng tăng, ảnh hưởng chất lượng hàng hóa.

Để giải tỏa vướng mắc nói trên, Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ cho ý kiến về việc giải quyết đối với các lô hàng là phương tiện vận tải cơ giới đường bộ nhập khẩu thuộc Danh mục phải kiểm tra chất lượng Nhà nước:

- Đối với các lô hàng đã đăng ký tờ khai, hàng đã được kiểm tra chi tiết, tính thuế theo đúng quy định, nhưng còn phải lưu tại kho, bãi ở cảng để chờ kết quả kiểm tra chất lượng Nhà nước mới được thông quan thì được phép đưa hàng từ cửa khẩu về kho của Doanh nghiệp để Cơ quan kiểm tra Nhà nước tiến hành các nghiệp vụ kiểm tra.

- Đối với các trường hợp hàng đã về đến cảng nhưng chưa làm các thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ cho biện pháp giải quyết để tránh tồn đọng hàng hóa tại cảng.

Trong thời gian chưa được Cơ quan chức năng kiểm tra về chất lượng loại hàng hóa nói trên, Doanh nghiệp không được đưa hàng hóa ra để sử dụng, đồng thời vẫn phải chịu sự giám sát, quản lý của Hải quan theo quy định. Trường hợp Cơ quan chức năng kiểm tra về chất lượng hàng hóa không giải quyết theo đề nghị trên thì mọi vấn đề phát sinh do Doanh nghiệp và Cơ quan kiểm tra chất lượng chịu trách nhiệm.

Tổng cục Hải quan xin trao đổi vấn đề nêu trên và sớm mong nhận được trả lời của Quý Bộ./.
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