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CÔNG VĂN
CỦA VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ SỐ 1022/VPCP-TTBC NGÀY 22 THÁNG 03 NĂM 2000 VỀ VIỆC THI HÀNH NGHIÊM CÁC QUYẾT ĐỊNH HÀNH CHÍNH

	Kính gửi:
	- Các đồng chí Bộ trưởng
- Thủ trưởng các cơ quan ngang Bộ
- Thủ trưởng các cơ quan trực thuộc Chính phủ
- Chủ tịch Uỷ ban nhân dan các tỉnh, thành phố trực thuộc TW


Quyết định 19/2000/QĐ-TTg ngày 3/2/2000 của Thủ tướng Chính phủ về việc bãi bỏ các loại giấy phép trái với quy định của Luật Doanh nghiệp đã được dư luận báo chí, nhân dân biểu thị thái độ hoan nghênh và tích cực thực hiện.

Tuy nhiên, vẫn tồn tại một số đơn vị thực hiện thiếu nghiêm túc Quyết định này.

Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng các cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng các cơ quan trực thuộc Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện nghiêm Quyết định 19/2000/QĐ-TTg và tất cả các Nghị định, Quyết định hành chính đã được Chính phủ ban hành. Trong khi triển khai, thấy các vấn đề cần kiến nghị điều chỉnh thì báo cáo Thủ tướng Chính phủ; không được tự ý làm trái.

Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ban Đổi mới quản lý doanh nghiệp Trung ương rà soát lại các văn bản có liên quan để tiếp tục huỷ bỏ các giấy phép trái với Luật Doanh nghiệp và kiến nghị xử lý những vướng mắc khi thực hiện Quyết định 19/2000/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Nghị định 02/2000/NĐ-CP, Nghị định 03/2000/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 3/2/2000.
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