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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG NHÂN KỶ NIỆM 53 NĂM NGÀY THƯƠNG BINH LIỆT SỸ (27/7/1947 - 27/7/2000)

Trong những năm qua, được Đảng, Nhà nước quan tâm lãnh đạo, các cấp, các ngành tích cực chỉ đạo tổ chức thực hiện và được toàn dân tham gia hưởng ứng, công tác thương binh liệt sỹ và người có công với cách mạng đã đạt được những kết quả to lớn trên nhiều mặt mà đỉnh cao là phong trào thực hiện 5 chương trình, xây dựng Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" theo Nghị định số 91/CP ngày 9 tháng 11 năm 1998 của Chính phủ. Kết quả cuộc vận động không những làm sâu sắc về chính trị - xã hội, về giáo dục truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, đạo lý "uống nước nhớ nguồn" của dân tộc ta, góp phần động viên, khích lệ thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ hăng hái thi đua lao động, sản xuất, công tác và học tập, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần, mà còn giúp ngành Lao động - Thương binh và Xã hội có nhiều kinh nghiệm trong phối hợp đổi mới chính sách cơ chế, phát động phong trào, động viên nguồn lực sức mạnh của cộng đồng để đưa công tác thương binh liệt sỹ tiếp tục phát triển phù hợp trong thời kỳ đổi mới. Song, lĩnh vực công tác người có công cũng bộc lộ những tồn tại bức xúc cần được tập trung giải quyết.

Nhân dịp kỷ niệm lần thứ 53 ngày thương binh liệt sỹ (27-7-2000); Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội yêu cầu tổ chức thực hiện:

1. Tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về các hoạt động kỷ niệm ngày 27 tháng 7; phối hợp để mở chuyên mục trên báo, phát thanh và truyền hình, sách về gương người tốt, việc tốt, đơn vị, địa phương làm tốt công tác thương binh liệt sỹ, phát hiện và nhân những điển hình.

- Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 38/1999/TT-BTC ngày 12 tháng 4 năm 1999 hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính đối với Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa".

- Trưởng Ban Chỉ đạo xây dựng, điều hành Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" Trung ương đã ký Quyết định số 42/QĐ-BCĐTW ngày 20 tháng 01 năm 2000 về việc ban hành Chế độ kế toán Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" áp dụng thống nhất trong cả nước từ ngày 01 tháng 01 năm 2000 và các văn bản hướng dẫn lập dự toán thu, chi Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" hàng năm thuộc các cấp.

- Hoàn chỉnh dự thảo quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" trình Trưởng ban chỉ đạo Quỹ.

- Dự thảo quy chế ghi nhận những tập thể và cá nhân có nhiều thành tích đóng góp ủng hộ Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa".

2. Ban chỉ đạo đã phối hợp với Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức Lễ phát động toàn dân tham gia xây dựng Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" vào ngày 27 tháng 4 năm 1999.

Hưởng ứng lời kêu gọi của Chủ tịch Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, một số Bộ, ngành, cơ quan, đơn vị và cá nhân đã đóng góp ủng hộ ngay trong buổi lễ phát động được 159.854.000 đồng.

Sau lễ phát động, Ban chỉ đạo đã in ấn tài liệu gồm: Lời kêu gọi của Chủ tịch Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các văn bản hướng dẫn của Ban Chỉ đạo Trung ương tới các Bộ, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị ttrực thuộc Trung ương và Ban Chỉ đạo xây dựng, điều hành Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Ban Chỉ đạo cũng đã phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng như Đài phát thanh, truyền hình, báo chí, mở đợt tuyên truyền, giải đáp về việc xây dựng Quỹ để giúp cho mọi tầng lớp nhân dân thống nhất về ý nghĩa và sự cần thiết của việc xây dựng Quỹ, tích cực thạm gia, ủng hộ xây dựng Quỹ các cấp đồng thời đã tích cực vận động, đôn đốc các cơ quan, đơn vị thuộc Trung ương đóng góp xây dựng Quỹ ở cấp Trung ương.

Ban chỉ đạo xây dựng, điều hành Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" Trung ương đã kịp thời thông báo, phổ biến tiến độ triển khai và kinh nghiệm làm tốt để các tỉnh, thành phố tham khảo, học tập và rút kinh nghiệm. 

Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2000) thiết thực, Tổ chức tuyên truyền, biểu dương gương tốt trong thương binh, bệnh binh, thân nhân liệt sỹ; thăm hỏi, động viên gia đình có hoàn cảnh khó khăn, người có công lao, thành tích; tu sửa bia ghi tên, mộ liệt sỹ, viếng nghiã trang liệt sỹ,....

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội mong được các Bộ, ban, ngành, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, các cấp uỷ Đảng chính quyền với tình cảm, trách nhiệm và khả năng, chỉ đạo đóng góp và làm tốt hơn nữa công tác thương binh liệt sỹ và người có công nhân kỷ niệm 53 năm ngày thương binh liệt sỹ.
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