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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ: 1695/TCHQ-GSQL NGÀY 19 THÁNG 4 NĂM 2000 VỀ THỦ TỤC THANH LÝ TÀI SẢN CỦADOANH NGHIỆP LIÊN DOANH ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI
Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh
Trả lời Công văn số 494/CHQ-GQ1 ngày 04/4/2000 của Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh về đề nghi Tổng cục cho áp dụng phương pháp "kiểm hoá hộ" hoặc Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu chuyển hồ sơ cho Hải quan nơi có tài sản doanh nghiệp đầu tư nước ngoài xin thanh lý, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu và thực hiện đúng quy định tại văn bản số 763 TCHQ/GSQL ngày 28/02/2000 của Tổng cục Hải quan về đơn vị làm thủ tục thanh lý tài sản cho doanh nghiệp đầu tư nước ngoài, đơn vị tiến hành thủ tục thanh lý là đơn vị đã làm thủ tục cho hàng hoá nhập khẩu ban đầu của doanh nghiệp.
Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh cần kiểm tra lại việc ghi ở trích yếu. Quá trình kiểm tra cần lưu ý những trường hợp sau đây:
- Doanh nghiệp tự ý sử dụng tài sản cố định của doanh nghiệp vào mục đích khác;
Doanh nghiệp tự ý chuyển nhượng khi chưa được phép thanh lý (nhất là trường hợp chuyển nhượng ngay sau khi mới nhập khẩu về);
- Sau khi cơ quan có thẩm quyền cho phép thanh lý, doanh nghiệp không đến khai báo hải quan kịp thời hoặc khai báo chậm, làm cho việc xác định chất lượng còn lại của xe không đảm bảo đúng thực trạng của xe tại thời điểm thanh lý, gây thất thu thuế.
Những trường hợp trên đây, nếu có đầy đủ căn cứ để xác định được hành vi vi phạm thì tiến hành lập biên bản, xử lý kịp thời tuỳ theo mức độ nặng nhẹ của việc gây hậu quả thất thu thuế được quy định tại mục 2, III, Phần II, Thông tư 89/1999/TT-BTC ngày 16/7/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, hoặc phạt vi phạm theo Pháp lệnh xử phạt vi phạm hành chính hiện hành.
Trường hợp, nếu theo kết quả giám định, tài sản còn lại chất lượng quá thấp, bất hợp lý so với thời gian sử dụng tài sản thì thực hiện theo chỉ đạo của Tổng cục Hải quan tại Văn bản số 7889/TCHQ-GSQL ngày 20/12/1999, đơn vị Hải quan làm thủ tục thanh lý tài sản liên hệ với Cục Đăng kiểm Việt Nam để được xác định lại chất lượng đúng với thực tế còn lại của tài sản trước khi thanh lý, tránh thất thu thuế cho Nhà nước.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện. 
	 
	Đặng Văn Tạo
(Đã ký)

 


 
