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Kính gửi: Tổng cục Hải Quan
 

Bộ Thương mại vừa ban hành Thông tư số 06/2000/TT- BTM ngày 20/3/2000 và Văn bản số 1480/BTM- QLCL về hướng dẫn quản lý chất lượng dầu nhờn động cơ trong sản xuất kinh doanh. Thông tư này thay thế cho Thông tư Liên tịch số 565/KCM- TM ban hành ngày 15/5/1997 giữa Bộ Thương mại và Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường sau khi đã có sự thống nhất giữa hai Bộ.

Để các doanh nghiệp sản xuất, chế biến, kinh doanh dầu nhờn động cơ không bị trở ngại trong hoạt động, Bộ Thương mại chấp thuận những văn bản xác nhận các cơ sở đủ điều kiện pha chế, sản xuất, kinh doanh dầu nhờn do Tổng cục Tiêu chuẩn- Đo lường- Chất lượng thuộc Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường ban hành trước đây vẫn có giá trị đến hết ngày 31/12/2000. Việc tổ chức kiểm tra thẩm định lại điều kiện kỹ thuật và công nghệ pha chế dầu nhờn và cấp giấy chứng nhận mới đối với các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh dầu nhờn động cơ theo tinh thần Thông tư số 06/2000/TT- BTM, Bộ Thương mại sẽ xem xét, có kế hoạch và thông báo sau.

Bộ Thương mại đề nghị Tổng cục Hải quan tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp trong việc làm thủ tục nhập khẩu nguyên liệu phục vụ sản xuất. kinh doanh dầu nhờn động cơ.

	 
	 


 

