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Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, thành phố

Theo phản ánh của Cục Hải quan Đồng Nai thì việc triển khai văn bản hướng dẫn tại số 655/TCHQ-GSQL ngày 30/01/1999 của Tổng cục Hải quan về thủ tục XNK tại chỗ tại một số Cục Hải quan Tỉnh, thành phố thực hiện chưa thống nhất tại một số nội dung: Kiểm hoá khi làm thủ tục xuất, xác nhận hoàn thành thủ tục hải quan vào ô 47, xác nhận thực xuất vào ô 48 của tờ khai. Để khắc phụ tình trạng trên trong khi chờ quy định mới về vấn đề này, Tổng cục yêu cầu Cục hải quan các Tỉnh, thành phố cần thực hiện đúng theo tinh thần hướng dẫn tại văn bản 655/TCHQ-GSQL. Tổng cục làm rõ thêm một số điểm sau đây:

1. Đối với đơn vị Hải quan làm thủ tục xuất:

Tiến hành các bước để hoàn thành thủ tục XNK tại chỗ như quy định tại công văn 655/TCHQ-GSQL của Tổng cục Hải quan.

Đơn vị Hải quan làm thủ tục xuất có trách nhiệm ký và đóng dấu xác nhận đã làm thủ tục hải quan vào ô 47 của tờ khai. (Do sau đó có bước làm thủ tục nhập của đơn vị Hải quan tiếp theo, nên xác nhận của đơn vị Hải quan làm thủ tục xuất là xác nhận theo khai báo của chủ hàng để hoàn thành thủ tục xuất khẩu mà không phải thực hiện bước kiểm hoá hàng hoá. Doanh nghiệp chịu trách nhiệm về sự khai báo chính xác và vận chuyển hàng hoá tới địa điểm là thủ tục nhập khẩu).

2. Đơn vị Hải quan làm thủ tục nhập:

Mở tờ khai nhập khẩu và làm thủ tục cho lô hàng như quy định tại công văn 655/TCHQ-GSQL. Sau khi hoàn thành thủ tục nhập khẩu, đơn vị làm thủ tục nhập ký và đóng xác nhận thực xuất vào ổ 48 của tờ khai xuất.

Thực tế thực hiện, nếu còn vướng mắc, đề nghị các đơn vị phản ánh ngay về Tổng cục Hải quan để nghiên cứu giải quyết ./.

 

	 
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC HẢI QUAN 
KT.CỤC TRƯỞNG CỤC GIÁMSÁT QUẢN LÝ 
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Phạm Thanh Bình


 

