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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 2269/TCHQ-KTTT NGÀY 19 THÁNG 5 NĂM 2000 VỀ VIỆC THUẾ NHẬP KHẨU THUẾ GTGT ĐỐI VỚI PHẦN MỀM MÁY VI TÍNH

Kính gửi: - Cục Hải quan các tỉnh, thành phố .

Tổng cục Hải quan nhận được Công văn số 1846/TCT/NV3 ngày 9/5/2000 của Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) trả lời Công ty Phát triển Đầu tư Công nghệ về việc thuế nhập khẩu, thuế GTGT đối với phần mềm máy vi tính, Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất như sau: 

1) Về thuế nhập khẩu:

Đối với phần giá trị sử dụng bản quyền trí tuệ - phần mềm nhập khẩu thì không thuộc đối tượng chịu thuế nhập khẩu. Đối với đĩa CD-ROM, đĩa mềm, tài liệu kỹ thuật đi kèm, thì khi nhập khẩu Công ty phải nộp thuế nhập khẩu, Thuế GTGT khâu nhập khẩu theo thuế suất quy định đối với từng loại nói trên với giá tính thuế không bao gồm phần giá trị sử dụng bản quyền trí tuệ - phần mềm".

2) Về thuế GTGT:

Đối với phần giá trị sử dụng bản quyền trí tuệ - phần mềm nhập khẩu, nếu thuộc nội dung chuyển giao công nghệ quy định tại điểm 23, mục II phần A, Thông tư số 89/1998/TT-BTC ngày 27/6/1998 của Bộ Tài chính thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Đối với sản phẩm phần mềm nhập khẩu không thuộc nội dung chuyển giao công nghệ quy định tại điểm 23, mục II, phần A, Thông tư số 89/1998/TT-BTC ngày 27/6/1998 của Bộ Tài chính thì phải nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo thuế suất quy định là 5% (năm phần trăm).

Tổng cục Hải quan thông báo để cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện. 
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