	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2292/TCHQ-GSQL 
V/v: Thực hiện Thông tư liên tịch 01/2000/NG-TCHQ
	Hà nội, ngày 22 tháng 5 năm 2000


 
Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội
Tổng cục Hải quan có ý kiến về việc ghi tại trích yếu theo Công văn số 605/HQHN-GSQL ngày 7/4/2000 của Cục Hải quan TP Hà Nội như sau:
1. Về những vướng mắc nêu tại điểm 1 công văn 605/HQHN-GSQL:
- Điểm 2.1, mục II Thông tư liên tịch 01/2000/BNG-GSQL quy định miễn kiểm tra hải quan tức là về nguyên tắc phải khai báo bằng tờ khai hải quan, nhưng trong thực tế nên vận dụng: Khách tự giác, tự nguyện, đề nghị được khai báo bằng tờ khai hải quan vì có hàng hoá theo quy định phải khai báo hải quan hoặc trường hợp Hải quan khẳng định có hàng hoá mang theo người (không phải là hành lý quy định tại khoản 2, điều 2, Nghị định số 16/1999/NĐ-CP ngày 27/03/1999 của Chính phủ) quy định tại Nghị định số 73/CP ngày 30/07/1994 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh về quyền ưu đãi, miễn trừ dành cho cơ quan Đại diện Ngoại giao, cơ quan Lãnh sự nước ngoài và cơ quan Đại diện của các tổ chức Quốc tế tại Việt Nam thì hướng dẫn chủ hàng khai báo cụ thể về những hàng hoá đó vào tờ khai hải quan để thực hiện theo đúng quy định của Nghị định này.
- Cụm từ “Đồ vật thuộc diện Nhà nước Việt Nam thống nhất quản lý theo quy định hàng năm hoặc trong từng thời kỳ”:
Thông tư liên bộ 04/TTLB ngày 12/2/1996 không phải là quy định trong một năm nào mà quy định lâu dài (cho đến khi Nghị định 73/CP thay đổi). Trong từng năm Chính phủ quy định chính sách mặt hàng XNK như thế nào thì phải chấp hành đúng như vậy, ví dụ: hàng cấm, hàng quản lý chuyên ngành, hàng xin phép Bộ Thương mại. Chú ý cần nắm vững thế nào là hành lý, thế nào là hàng hoá, thế nào là vật dụng cần thiết cho mục đích chuyến đi.
2. Về những nguyên tắc nêu tại điểm 2, công văn 605/HQHN-GSQL:
Điểm 3.1.1: Nội dung Quyết định của Tổng cục trưởng quy định sao thì làm đúng như vậy.
3. Về những vướng mắc nêu tại Điểm 3, công văn 605/HQHN-GSQL:
Người trực tiếp làm thủ tục Hải quan nếu phát hiện vi phạm thì phải lập biên bản là một việc. Còn việc xem xét có xử lý hay không xử lý, xử lý như thế nào là một việc khác. Những trường hợp vượt thẩm quyền của Cục trưởng là những việc ngoài sự chỉ đạo của Tổng cục Hải quan và các cấp có thẩm quyền khác; những việc ngoài nhiệm vụ của Tổng cục trưởng giao cho Cục trưởng Cục hải quan Thành phố Hà Nội.
Yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hà Nội nghiên cứu kỹ Thông tư liên tịch nêu trên để hướng dẫn các đơn vị cơ sở thực hiện thống nhất và đúng với tinh thần nội dung của Thông tư./.
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