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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 2405/TCHQ-KTTT NGÀY 29 THÁNG 5 NĂM 2000 VỀ VIỆC HƯỚNG DẪN THỰC HIỆNTT 07/2000/TTLT-BCA-BTC 

Kính gửi: - Cục Hải quan các tỉnh, Thành phố 

Ngày 10/4/2000 Bộ Công an và Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư liên tịch số 07/2000/TTLT-BCA-BTC về việc hướng dẫn Danh mục vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ an ninh không chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT).Căn cứ quy định tại Điểm 2 của Thông tư, Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện như sau: 

1/ Hàng nhập khẩu phục vụ an ninh thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT là vũ khí, khí tài (kể cả vật tư, máy móc thiết bị, phụ tùng) chuyên dùng phục vụ an ninh thuộc diện được miễn thuế nhập khẩu theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu do các cơ sở kinh doanh nhập khẩu theo hạn ngạch hàng năm được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Về điều kiện hồ sơ để Hải quan giải quyết không thu thuế GTGT, các cơ sở kinh doanh nhập khẩu hàng phục vụ an ninh thuộc diện không chịu thuế GTGT phải cung cấp đầy đủ các văn bản sau:

- Giấy xác nhận hàng hoá nhập khẩu phục vụ an ninh của Bộ Công an cấp.

- Giấy xác nhận hàng hoá nhập khẩu trong chỉ tiêu hạn ngạch nhập khẩu được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt (do Bộ Thương mại hoặc Tổng cục Hải quan cấp).

- Hợp đồng uỷ thác nhập khẩu (nếu là nhập khẩu uỷ thác).

Các đơn vị Hải quan nơi có hàng phục vụ an ninh nhập khẩu, căn cứ vào mặt hàng thực tế nhập khẩu, đối chiếu với hồ sơ và kê khai của cơ sở kinh doanh nhập khẩu để xác định cụ thể mặt hàng không chịu thuế GTGT.

(Lưu ý các đơn vị: Biểu phụ lục danh mục mặt hàng kèm theo Thông tư 07/2000/TTLT-BCA-BTC áp dụng cho việc sản xuất, lắp ráp, sửa chữa trong nước do các cơ sở thuộc Bộ Công an thực hiện. Đối với hàng hoá nhập khẩu, có thể không nằm trong danh mục này, miễn là cơ sở kinh doanh nhập khẩu đáp ứng đầy đủ về điều kiện hồ sơ theo quy định trên).

2/ Quy định tại điểm 1 nêu trên để thực hiện đối với hàng nhập khẩu phục vụ an ninh không chịu thuế GTGT có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/1999 (ngày thi hành Luật thuế GTGT).

Đối với các trường hợp hàng phục vụ an ninh đã được nhập khẩu từ ngày 01/01/1999 hiện còn ghi nợ thuế GTGT (tạm thời chưa thu thuế GTGT theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại văn bản số 1700/TC/TCT ngày 14/4/1999), các đơn vị yêu cầu các cơ sở kinh doanh nhập khẩu cung cấp đủ hồ sơ theo quy định, đối chiếu với hàng hoá đã thực nhập để giải quyết thanh khoản về thuế GTGT cho từng tờ khai. Trường hợp nếu cơ sở kinh doanh không cung cấp đủ hồ sơ hoặc có mặt hàng nằm ngoài hồ sơ được xác nhận là hàng nhập khẩu phục vụ an ninh thì phải tính và thu thuế GTGT theo luật định.

Hàng hoá chuyên dùng phục vụ an ninh, cũng như hàng hoá phục vụ quốc phòng, là đối tượng được ưu tiên về thủ tục hải quan, do vậy mọi vướng mắc khi làm thủ tục hàng nhập khẩu phục vụ an ninh, yêu cầu các đơn vị kịp thời phản ánh về Tổng cục Hải quan để có chỉ đạo giải quyết.
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