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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Trả lời văn bản số 1371/TCHQ-GSQL ngày 04/04/2000 của Tổng cục Hải quan về việc tạm xuất và xuất khẩu vật tư để thi công công trình ở nước ngoài;

Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

Hiện nay, trong thực tiễn kinh doanh xuất nhập khẩu, bên cạnh các phương tiện kinh doanh: tạm nhập, tái xuất, chuyển khẩu, quá cảnh được thực hiện theo các quy chế của Bộ Thương mại và tạm xuất, tái nhập máy móc thiết bị để thực hiện các dự án đầu tư ra nước ngoài thực hiện theo Nghị định số 22/1999/NĐ-CP ngày 14/04/1999 của Chính phủ, xuất hiện một phương thức mới: đó là phương thức tạm xuất, tái nhập máy móc thiết bị, xuất khẩu vật tư, nguyên liệu, thực phẩm để phục vụ thi công các công trình đầu tư xây dựng ở nước ngoài.

Với chức năng quản lý Nhà nước về xuất khẩu, nhập khẩu, Bộ Thương mại có trách nhiệm xem xét và cấp giấy phép tạm xuất, tái nhập máy móc thiết bị căn cứ vào hợp đồng thi công xây dựng ký giữa doanh nghiệp Việt Nam và đối tác nước ngoài. Riêng vật tư nguyên liệu xuất khẩu phục vụ cho thi công xây dựng và thực phẩm (trừ những mặt hàng cấm xuất khẩu) phục vụ cho tiêu dùng cá nhân, doanh nghiệp trực tiếp làm thủ tục xuất khẩu tại cơ quan Hải quan.
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