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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Về vấn đề nêu ở trích yếu khoản 2 Điều 48 nghị định 12/CP ngày 18/02/1997 của Chính phủ qui định chi tiết Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam qui định như sau: “Hàng hoá nếu đưa vào kho bảo thuế nếu bị hư hỏng, giảm phẩm chất không đáp ứng yêu cầu sản xuất thì được tái sản xuất hoặc thiêu huỷ...”.

Tuy nhiên, có trường hợp, doanh nghiệp không muốn tái sản xuất do đối với doanh nghiệp thì không còn giá trị sử dụng và chi phí tái sản xuất cao hơn cả giá trị của hàng hoá và không muốn bị tiêu huỷ do thấy hàng còn có thể sử dụng được vào 1 số việc hữu ích của Việt Nam như sử dụng cho mục đích từ thiện (Ví dụ: vải vụn để làm mền chăn, may vỏ gối... cho đồng bào vùng sâu, vùng xa, lớp tình thương). Do vậy, họ muốn biếu, tặng cho các tổ chức từ thiện của ta. Chính quyền một số địa phương cũng đề nghị được nhận số nguyên phụ liệu này để sử dụng vào mục đích từ thiện. Tổng cục Hải quan đã đồng ý giải quyết cho 1 trường hợp đối với số vải vụn tồn kho của Công ty Pang Rim Yoo Chang chuyển cho Hội chữ thập đỏ của Tỉnh Phú Thọ.

Xét thấy đề nghị của doanh nghiệp và chính quyền 1 số địa phương là hợp lý, Tổng cục Hải quan đề nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép các doanh nghiệp có hàng hư hỏng, giảm phẩm chất trong kho bảo thuế được biếu, tặng miễn thuế số hàng đó cho Hội Chữ thập đỏ làm công tác từ thiện, trên cơ sở ý kiến đề nghị của Hội Chữ thập đỏ và UBND Tỉnh, Thành phố.

Tổng cục Hải quan báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ./.
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