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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÂN CÔNG, ỦY QUYỀN TRONG QUẢN LÝ ĐẦU TƯ VÀ XÂY DỰNG
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NGHỆ AN
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND các cấp (sửa đổi) được Quốc hội thông qua ngày 21/6/1994; 
Căn cứ Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999; Nghị định số 12/2000/NĐ-CP ngày 05/5/2000 của Chính phủ về quy chế quản lý đầu tư và xây dựng.
Căn cứ Quy định số 18/QĐ-TW ngày 12/4/2000 của Thường trực tỉnh ủy về những công việc tập thể thường trực phải giải quyết, những công việc giao cho cá nhân các đồng chí Thường trực và ủy viên ban thường vụ thay mặt Thường trực giải quyết.
Xét đề nghị của ông Chánh văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở xây dựng, Sở Kế hoạch - đầu tư và các Sở có liên quan.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1: Thực hiện Nghị định 52/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999, Nghị định 12/2000/NĐ-CP ngày 05/5/2000 của Chính phủ về quy chế quản lý đầu tư và xây dựng, UBND tỉnh cụ thể hóa một số vấn đề quản lý đầu tư và xây dựng thuộc cấp tỉnh quản lý như sau:
1. Về chủ trương đầu tư:
1.1. Nội dung cơ bản làm căn cứ để xem xét quyết định chủ trương đầu tư:
- Sự cần thiết phải đầu tư.
- Tên dự án.
- Dự kiến quy mô (hoặc công suất).
- Định hướng công nghệ (nếu công trình sản xuất).
- Xác định nguồn vốn chủ yếu (hoặc cơ chế tạo nguồn vốn).
- Dự kiến tiến độ thực hiện dự án.
1.2. Trình tự ra quyết định chủ trương đầu tư:
- Sở Kế hoạch - đầu tư tập hợp ý kiến của chủ dự án và các ngành, địa phương có liên quan đề xuất với UBND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư.
- Phó chủ tịch phụ trách khối có ý kiến trước khi trình Chủ tịch UBND tỉnh quyết định.
2. Thẩm định dự án, phê duyệt quyết định đầu tư dự án:
2.1. Thẩm định dự án: Căn cứ quyết định chủ trương đầu tư, Sở Kế hoạch - đầu tư chủ trì thẩm định dự án, sau khi đã tổng hợp ý kiến của các sở, ngành liên quan trình UBND tỉnh phê duyệt quyết định đầu tư dự án. Riêng dự án được lập báo cáo đầu tư thì không phải thẩm định. Sở Kế hoạch - đầu tư trình UBND tỉnh ký quyết định đầu tư sau khi có ý kiến của sở chuyên ngành.
2.2. Phê duyệt quyết định đầu tư dự án:
- Chủ tịch UBND tỉnh ký quyết định đầu tư dự án nhóm B, dự án nhóm C có tổng mức đầu tư từ 10 tỷ đồng trở lên.
- Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách xây dựng cơ bản ký quyết định đầu tư dự án nhóm C có tổng mức đầu tư dưới 10 tỷ đồng.
3. Trách nhiệm thẩm định và phê duyệt thiết kế kỹ thuật - tổng dự toán (hoặc dự toán):
3.1. Trách nhiệm thẩm định thiết kế kỹ thuật - tổng dự toán (hoặc dự toán).
- Sở giao thông vận tải chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế kỹ thuật - tổng dự toán (hoặc dự toán) dự án xây dựng giao thông (trừ giao thông đô thị).
- Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế kỹ thuật - tổng dự toán (hoặc dự toán) dự án xây dựng thủy lợi, nông nghiệp, lâm nghiệp.
- Sở Công nghiệp chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán (hoặc dự toán) dự án điện, xây dựng hầm mỏ, dây chuyền công nghệ công nghiệp.
- Sở xây dựng chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán (hoặc dự toán) dự án xây dựng công nghiệp, dân dụng, kỹ thuật hạ tầng đô thị và các dự án xây dựng khác không thuộc các ngành trên.
3.2. Phê duyệt thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán (hoặc dự toán).
- Phó chủ tịch UBND tỉnh phụ trách công tác xây dựng cơ bản phê duyệt thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán (hoặc dự toán) công trình xây dựng có mức vốn từ 1 tỷ đồng trở lên.
- Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền Giám đốc Sở xây dựng và các Sở có xây dựng chuyên ngành phê duyệt thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán (hoặc dự toán) dự án xây dựng thuộc ngành mình thẩm định quy định tại điểm 3.1 điều này có mức vốn dưới 1 tỷ đồng.
4. Chỉ đạo và phê duyệt kết quả đấu thầu, chỉ định thầu:
4.1. Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách xây dựng cơ bản chỉ đạo và phê duyệt: Kế hoạch đấu thầu, tiêu chuẩn đánh giá hồ sơ dự thầu và kết quả đấu thầu; chỉ định thầu theo quy định tại Nghị định số 88/1999/NĐ-CP ngày 01/9/1999 và Nghị định số 14/2000/NĐ-CP ngày 05/5/2000 của Chính phủ.
4.2. Sở Kế hoạch - đầu tư chịu trách nhiệm hướng dẫn, thẩm định kế hoạch đấu thầu, kết quả đấu thầu; làm, đầu mối tham mưu cho UBND tỉnh phê duyệt chỉ định thầu. Trong vòng 5 ngày kể từ ngày ký nhận hồ sơ chỉ định thầu. Trong vòng 5 ngày kể từ ngày ký nhận hồ sơ chỉ định thầu hợp lệ của chủ đầu tư, Sở Kế hoạch - đầu tư phải trình UBND tỉnh phê duyệt. Nếu quá thời gian mà không trình thì coi như đồng ý, chủ đầu tư trình văn phòng UBND tỉnh để được xử lý theo quy định.
- Sở xây dựng chịu trách nhiệm thẩm định và tham mưu cho UBND tỉnh phê duyệt tiêu chuẩn đánh giá hồ sơ dự thầu.
5. Trách nhiệm thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư:
5.1. Thẩm tra quyết toán vốn đầu tư: Sở Tài chính - Vật giá chủ trì tổ chức thẩm tra quyết toán vốn đầu tư.
5.2. Phê duyệt quyết toán vốn đầu tư: Phó chủ tịch UBND tỉnh phụ trách tài mậu phê duyệt quyết toán vốn đầu tư.
6. Thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng:
Thực hiện theo sự phân cấp và ủy quyền quy định tại điều 9 bản quy định quản lý quy hoạch đô thị ban hành kèm theo quyết định số 3540/QĐ-UB ngày 27/9/1996 của UBND tỉnh.
7. Tiếp nhận hồ sơ có liên quan đến công tác đầu tư và xây dựng tại văn phòng UBND tỉnh:
Đầu mối tiếp nhận các hồ sơ có liên quan đến công tác đầu tư và xây dựng để xem xét, trình Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND tỉnh ký là Văn phòng UBND tỉnh. Thời gian tiếp nhận, xem xét, trình ký và trả lại hồ sơ không quá 5 ngày kể từ ngày nhận hồ sơ đầy đủ hợp lệ.
8. Theo dõi, kiểm tra, báo cáo:
- Sở xây dựng chủ trì với Sở Kế hoạch - đầu tư, Sở Tài chính - Vật giá và các Sở quản lý ngành có liên quan chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra việc thực hiện các Nghị định của Chính phủ về quản lý đầu tư và xây dựng; hàng năm tổng hợp báo cáo các Bộ, ngành có liên quan và UBND tỉnh.
- Sở Kế hoạch - đầu tư chủ trì cùng với Sở xây dựng và các Sở quản lý ngành có liên quan chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra việc thực hiện các Nghị định của Chính phủ về công tác đấu thầu, hàng năm tổng hợp báo cáo các Bộ, ngành có liên quan và UBND tỉnh.
Điều 2: Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký. Những quy định trước đây trái với Quyết định này đều bãi bỏ.
Điều 3: Các ông Chánh văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở xây dựng, kế hoạch và đầu tư, tài chính vật giá, Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.
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