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	Số: 3926/TCHQ-KTTT
V/v Thuế NK đá granit
	Hà nội, ngày 22 tháng 08 năm 2000


 
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Ngày 11/8/2000 Bộ Tài Chính có công văn số 3447 TC/TCT về việc thuế suất thuế nhập khẩu đá granit, Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thống nhất thực hiện như sau:
+ Đá granit thuộc nhóm 2516 là loại chưa được gia công ở dạng khối, đá xây hay đá phiến thô (tấm mỏng), đã hoặc xẻ thô (phân đoạn hoặc cắt, đẽo (đẽo thô) hoặc được xẻ bằng cưa (tất cả các bộ mặt đều là hình vuông hoặc hình chữ nhật).
+ Đá granit thuộc nhóm 6802 bao gồm các loại đá đã qua gia công hoàn chỉnh hơn mức thông thường so với các sản phẩm thuộc nhóm 2516 bao gồm các loại sau:
- Bản phác thảo của các sản phẩm thu được sau khi đã quan cắt thô, cũng như các tấm đá được cắt dưới dạng đặc biệt (toàn bộ hoặc một phần bề mặt có dạng hình tam giác, hình ngũ giác, hình thang, hình tròn...).
- Đá các loại, ở bất kỳ dạng nào (ví dụ dạng khối, phiến hay tấm) đã được gia công như chạm trổ và chạm nổi, đục lỗ, dỗ mặt, tạo rãnh, bào nhẵn, cọ sát với cát, đánh bóng bề mặt, làm ván ép, nghiền, tiện, trang trí, khắc để tạo thành các sản phẩm đã hoặc chưa hoàn thiện.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.
 
	 

Nơi nhận:
-Như trên.
-Lưu VT, KTTT, PT
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