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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Sau một thời gian thực hiện công văn 2920/TCHQ-GSQL ngày 27.6.2000 về việc làm thủ tục hải quan ngoài giờ hành chính và các ngày nghỉ, Tổng cục Hải quan đã nhận được ý kiến phản ánh của Cục Hải quan một số tỉnh, thành phố nêu ra các vướng mắc khi thực hiện văn bản trên; Để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố hiểu rõ hơn và thực hiện thống nhất, Tổng cục Hải quan giải thích thêm một số điểm như sau:
1/ Về điểm 2 - công văn 2920/TCHQ-GSQL:
1.1. Tại khoản 2.1 quy định: “Công việc tiếp nhận hồ sơ để đăng ký tờ khai hàng nhập khẩu thực hiện theo chế độ 48 giờ/tuần (trừ ngày chủ nhật)”, cần phải hiểu là:
- Việc tiếp nhận hồ sơ đăng ký tờ khai hàng nhập khẩu, Hải quan phải đảm bảo cán bộ, nhân viên có mặt (trực) tại nơi làm thủ tục để phục vụ Doanh nghiệp đủ 48 giờ/tuần (tùy theo khối lượng công việc do Doanh nghiệp có nhu cầu đăng ký tờ khai vào ngày Thứ 7 hoặc ngày nghỉ lễ, nghỉ tết). Nhưng vẫn phải đảm bảo công chức viên chức cộng số giờ làm việc trong tuần không được quá 40 giờ/tuần theo quy định; Như vậy có nghĩa là bố trí làm ca, kíp và được bố trí nghỉ bù trước hoặc sau ngày trực; trả tiền công làm ngoài giờ theo quy định. Trường hợp làm theo ca, kíp, bố trí nghỉ bù, trả tiền công làm ngoài giờ theo quy định không giải quyết được thì có báo cáo Tổng cục để xem xét tăng biên chế.
- Quy định: ... (chỉ trừ ngày chủ nhật), được hiểu là kể cả ngày nghỉ lễ, nghỉ tết.
1.2. Tại khoản 2.2 quy định: “Công việc kiểm hoá, tính thuế ... được làm ngoài giờ hành chính nhưng chỉ được kéo dài tối đa đến 22 giờ cùng ngày”, cần phải hiểu là:
- Chỉ những công việc thuộc quy trình nghiệp vụ đang làm dang dở, không giải quyết xong trong giờ hành chính, thì mới chuyển sang làm ngoài giờ hành chính và chỉ kéo dài tối đa đến 22 giờ trong ngày.
- Đối với hàng xuất khẩu đã có quy định tại điểm 4 - công văn 2920/TCHQ-GSQL.
2. Về điểm 3 - công văn số 2920/TCHQ-GSQL:
Tại khoản 3.1 có đoạn quy định: “Riêng ngày thứ 7 hàng tuần vẫn giải quyết làm thủ tục chuyển tiếp hàng hoá như các ngày làm việc bình thường. Trong trường hợp này, Lãnh đạo đơn vị hải quan nơi mở tờ khai hàng NK chuyển tiếp phải có ý kiến bằng văn bản về biện pháp giám sát, quản lý chặt chẽ đối với lô hàng chuyển tiếp đó, gửi Hải quan cửa khẩu nơi có hàng chuyển tiếp (gửi kèm bộ hồ sơ hàng chuyển tiếp) để giải quyết theo quy định hiện hành”.
Việc quy định phải có ý kiến bằng văn bản vì: công việc chuyển tiếp hàng hoá trong ngày nghỉ thứ 7 (ngày làm việc thêm giờ) khác với quy định tại khoản 4, điều 12 của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 197/1999/QĐ-TCHQ ngày 03.6.1999 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan. Nếu không có văn bản nêu trên thì trong các ngày nghỉ, hàng chuyển tiếp vận chuyển từ cửa khẩu về địa điểm kiểm tra ngoài khu vực cửa khẩu sẽ không có Hải quan giám sát, quản lý hoặc Hải quan sẽ bị động trong việc này.
Nhận được công văn này, Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố kết hợp với các quy định tại công văn 2920/TCHQ-GSQL ngày 27.6.2000 để tổ chức, triển khai đến từng đơn vị Hải quan trực thuộc; Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc vượt thẩm quyền thì báo cáo kịp thời về Tổng cục để xin ý kiến chỉ đạo./.
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