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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Theo phản ảnh của Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh và một số địa phương khác, hiện nay có hiện tượng các doanh nghiệp có nợ thuế phải cưỡng chế đã sử dụng mã số thuế của chi nhánh để mở tờ khai hải quan nhằm trốn tránh nghĩa vụ nộp thuế. Để tránh tình trạng các doanh nghiệp chiếm dụng tiền thuế của ngân sách Nhà nước, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện thống nhất như sau:
Căn cứ công văn số 3143 TCT/MT ngày 18.7.2000 của Tổng cục Thuế - Bộ Tài chính.
Căn cứ Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 4.4.1998 của Thủ tướng Chính phủ thì “Mã số thuế được sử dụng để nhận diện đối tượng nộp thuế”. Mã số thuế của doanh nghiệp độc lập gồm 10 chữ số, mã số thuế của các chi nhánh trực thuộc gồm 13 chữ số (N1N2N3N4N5N6N7N8N9N10N11N12N13).
Căn cứ quy định tại điều 24 chương VI Nghị định 39-CP ngày 27.6.1995 của Chính phủ, các chi nhánh trực thuộc doanh nghiệp là các đơn vị hạch toán tài chính độc lập phải: “chịu trách nhiệm nộp thuế và các nghĩa vụ tài chính khác (nếu có) theo quy định của pháp luật”. Điều 25 chương VI Nghị định 39-CP nêu trên quy định: các chi nhánh trực thuộc doanh nghiệp là đơn vị hạch toán phụ thuộc “chịu ràng buộc về nghĩa vụ và quyền lợi của doanh nghiệp chính. Doanh nghiệp chính chịu trách nhiệm cuối cùng về các nghĩa vụ tài chính phát sinh do sự cam kết của các đơn vị trực thuộc”.
- Trường hợp doanh nghiệp chủ quản (hoặc các chi nhánh hạch toán tài chính phụ thuộc) có nợ thuế cưỡng chế: thực hiện cưỡng chế làm thủ tục hải quan đối với doanh nghiệp và các chi nhánh hạch toán tài chính phụ thuộc. Không cưỡng chế làm thủ tục hải quan đối với các chi nhánh hạch toán tài chính độc lập.
- Trường hợp các chi nhánh hạch toán tài chính độc lập có nợ thuế cưỡng chế: chỉ thực hiện cưỡng chế đối với đơn vị trực tiếp nợ thuế.
Tổng cục thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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