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CÔNG VĂN 
CỦA VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ SỐ 3630/VPCP-KTTH NGÀY 27 THÁNG 8 NĂM 2000 VỀ VIỆC TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH VỐN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CƠ BẢN NĂM 2000

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ,
- Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ,
- Các Tổng công ty Nhà nước (Tổng công ty 91).
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thẻ.



Về đề nghị của Bộ Tài chính tại văn bản số 2858 TC/ĐT ngày 17 tháng 7 năm 2000, ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 4852 BKH/TH ngày 4 tháng 8 năm 2000, triển khai kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản năm 2000, thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

1. Các Bộ, ngành và địa phương rà soát lại các dự án đầu tư thuộc kế hoạch năm 2000 theo hướng:

- Đối với các dự án đã bố trí kế hoạch vốn năm 2000, đến nay chưa đủ thủ tục về đầu tư và xây dựng theo quy định (quyết định đầu tư, thiết kế, tổng dự toán hoặc dự toán...) thì phải điều chuyển vốn cho các dự án đang triển khai có khả năng hoàn thành đưa vào sử dụng năm 2000 hoặc đầu năm 2001 (trừ các dự án phòng chống lũ lụt, tu bổ đê điều, giống cây, con, các dự án có ý kiến của Thủ tướng Chính phủ, nhưng phải có quyết định đầu tư trước ngày 31 tháng 12 năm 1999); đồng thời dành một số vốn cho công tác chuẩn bị đầu tư, chuẩn bị xây dựng dự án để có thể khởi công vào đầu năm 2001.

Những dự án đã được ghi vốn khởi công trong năm 2000, đến nay chưa có điều kiện triển khai thì hoãn khởi công trong năm 2000.

2. Đối với các dự án nhóm B, nhóm C chuyển tiếp trong năm 2000, đã thực hiện quá thời gian theo quy định (nhóm B không quá 4 năm, nhóm C không quá 2 năm), các Bộ, ngành và địa phương tập trung vốn để hoàn thành dự án chậm nhất vào năm 2001.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương và các cơ quan liên quan thực hiện. 

	 
	Nguyễn Công Sự
(Đã ký)

 


 

