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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 4386/TCHQ-KTTT NGÀY 21 THÁNG 9 NĂM 2000 VỀ VIỆC GIÁ TÍNH THUẾ KHUNG GẦM CÓ GẮN ĐỘNG CƠ

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Vừa qua, Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo của một số Cục Hải quan địa phương phản ánh vướng mắc về việc xử lý giá tính thuế khung gầm có gắn động cơ ôtô nhập khẩu theo quy định tại Công văn số 4078/TCHQ-KTTT ngày 9/11/1998. Sau khi trao đổi và có ý kiến của Bộ Tài chính tại Công văn số 3917/TCT-NV3 ngày 7/9/2000 về việc xử lý giá tính thuế khung gầm có gắn động cơ ôtô nhập khẩu, Tổng cục Hải quan hướng dẫn một số điểm như sau:

Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố căn cứ hồ sơ gốc hàng nhập khẩu, kết quả kiểm hoá, nếu xác định hàng thực nhập là khung gầm có gắn động cơ ôtô nhập khẩu thì áp dụng giá tính thuế như sau:

1. Trường hợp đã quy định giá tối thiểu xe nguyên chiếc cùng loại với khung gầm có gắn động cơ nhập khẩu tại bảng giá tối thiểu do Bộ Tài chính ban hành hoặc do Cục Hải quan địa phương xây dựng bổ sung giá xe nguyên chiếc cùng loại tại thời điểm nhập khẩu thì áp dụng giá tính thuế bằng 60% giá xe nguyên chiếc cùng loại theo hướng dẫn tại Công văn số 4078/TCHQ-KTTT ngày 9/11/1998 của Tổng cục Hải quan.

2. Trường hợp chưa được quy định giá tối thiểu xe nguyên chiếc cùng loại thì áp dụng giá như sau:

- Nếu hồ sơ nhập khẩu có đủ điều kiện áp giá tính thuế theo giá ghi trên hợp đồng phù hợp với các văn bản hướng dẫn tại thời điểm hàng nhập khẩu (khung gầm không thuộc danh mục mặt hàng quản lý giá) thì áp giá tính thuế theo giá ghi trên hợp đồng ngoại thương (giá CIF).

- Nếu hồ sơ nhập khẩu không đủ điều kiện áp giá theo giá ghi trên hợp đồng thì áp giá tính thuế theo quyết định giá do Cục Hải quan địa phương xây dựng tại thời điểm nhập khẩu đối với mặt hàng khung gầm có gắn động cơ đã được Bộ Tài chính chấp nhận.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện thống nhất.

	 
	Hoả Ngọc Tâm
(Đã ký)

 


 

