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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các quận, huyện thành phố Đà Nẵng

Tiếp tục thực hiện chủ trương của Nhà nước về việc tặng thưởng Huân chương Độc lập cho những gia đình có nhiều liệt sỹ hy sinh vì độc lập tự do cho Tổ quốc theo quy định tại Thông tư số 44/TBXH-VHC/LB ngày 18 tháng 4 năm 1985 của Bộ Thương binh và Xã hội (nay là Bộ LĐ-TB&XH) và Viện huân chương, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân các quận huyện chỉ đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp Thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng quận, huyện triển khai thực hiện việc khen thưởng Huân chương Độc lập cho các gia đình chính sách như sau:

1. Đối tượng khen thưởng: Đối tượng khen thưởng Huân chương Độc lập chủ yếu là cha mẹ đẻ của các liệt sỹ trong các gia đình sau:

- Những gia đình có nhiều liệt sỹ

- Những gia đình có con độc nhất là liệt sỹ

Phạm vi gia đình ở đây gồm: Vợ, chồng và các con

Những liệt sỹ nói trên là những liệt sỹ đã được Chính phủ tặng Bằng Tổ quốc ghi công.

2. Tiêu chuẩn về liệt sỹ được tính để xét khen thưởng:
- Số liệt sỹ trong mỗi gia đình được tính để xét khen thưởng gồm những liệt sỹ là cha, mẹ, các con đẻ (cả trai và gái).

- Liệt sỹ mà người có công nuôi dưỡng đã được xác nhận theo tiêu chuẩn quy định tại Nghị định 28/CP ngày 29 tháng 4 năm 1995 của Chính phủ cũng được tính như con đẻ để xét khen thưởng cho người có công nuôi liệt sỹ.

- Đối với những gia đình có vợ hay chồng và con là liệt sỹ nếu có thêm cháu nội là con liệt sỹ cũng là liệt sỹ thì người liệt sỹ cháu nội đó cũng được tính để xét khen thưởng cho gia đình.

- Liệt sỹ đã được tuyên dương Anh hùng lực lượng vũ trang được tính như 2 liệt sỹ để xét khen thưởng.

- Trong một số trường hợp, gia đình liệt sỹ có người là Thương binh, người hưởng chính sách như Thương binh có tỷ lệ thương tật từ 81% trở lên cũng được chú ý để xét khen thưởng (trong phạm vi gia đình đã nêu trên).

3. Mức khen thưởng:
a) Huân chương độc lập hạng 3 cho:
- Người có vợ hay chồng và 2 con là liệt sỹ

- Người có 3 con là liệt sỹ

- Người có 2 con nhưng cả 2 con đều là liệt sỹ

- Người có con độc nhất là liệt sỹ

b) Huân chương độc lập hạng nhì cho:
- Người có vợ hay chồng và 3 con là liệt sỹ

- Người có 4 con là liệt sỹ

- Người có vợ hay chồng và 2 con liệt sỹ, đồng thời gia đình có thêm 1 thương binh, người hưởng chính sách như thương binh có tỷ lệ thương tật từ 81% trở lên.

- Người có 3 con là liệt sỹ đồng thời gia đình có thêm 1 thương binh, người hưởng chính sách như thương binh có tỷ lệ thương tật từ 81% trở lên.

- Người có 3 con nhưng cả 3 đều là liệt sỹ

c) Huân chương độc lập hạng nhất cho:
- Người có vợ hay chồng và con là liệt sỹ đồng thời có thêm cháu nội con liệt sỹ cũng là liệt sỹ

- Người có vợ hay chồng và 4 con trở lên là liệt sỹ

- Người có vợ hay chồng và 3 con là liệt sỹ trong trường hợp toàn bộ gia đình chỉ có 5 người

- Người có 4 con nhưng cả 4 con đều là liệt sỹ

4. Điều kiện khen thưởng:
Các đối tượng được xét khen thưởng phải là người nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật, các chính sách của Đảng và Nhà nước, không phạm khuyết điểm đến mức bị tòa án phạt tù (kể cả tù treo) và bị tước quyền công dân trở lên.

Đối với những người đang bị truy tố, khởi tố hoặc là đối tượng điều tra để khởi tố tạm hoãn đề nghị khen thưởng đến khi có kết luận của cơ quan pháp luật.

Những đối tượng được xét khen thưởng mà trong gia đình có người phạm tội chống Tổ quốc, chống Cách mạng hoặc những tội tác nghiêm trọng khác thì không được xét khen thưởng.

5. Hồ sơ kê khai đề nghị xét khen thưởng:
- Hồ sơ đề nghị tặng thưởng Huân chương Độc lập gồm 07 bản kê khai về người được đề nghị khen thưởng (có mẫu kèm theo)

- Đối với người được đề nghị khen thưởng đã được tuyên dương Bà mẹ Việt Nam Anh hùng thì phô tô Bằng Bà mẹ VNAH (03 bản) kèm theo.

6. Triển khai thực hiện:
Ủy ban nhân dân các quận, huyện chỉ đạo Phòng Lao động Thương binh và Xã hội phối hợp với Thường trực Hội đồng thi đua các quận, huyện triển khai đến các xã, phường để thực hiện kê khai đúng, chính xác cho các gia đình đề nghị khen thưởng.

Phòng Lao động Thương binh và Xã hội các quận, huyện tiếp nhận hồ sơ, kiểm tra trình Thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng quận, huyện xác nhận và lập danh sách gởi về Sở Lao động Thương binh và Xã hội thành phố Đà Nẵng để tổng hợp trình Hội đồng thi đua khen thưởng thành phố xét đề nghị Nhà nước khen thưởng.

7. Một số điểm cần lưu ý khi xem xét đối tượng khen thưởng và vận dụng tiêu chuẩn về liệt sỹ được tính để xét khen thưởng:
- Nếu đối tượng được khen thưởng đã chết thì người đó vẫn được khen thưởng (truy tặng) do thân nhân của người được khen thưởng khai. Nếu người được khen thưởng còn nhiều thân nhân thì phải có giấy ủy quyền của các thân nhân còn lại cho một người đứng khai.

- Nếu cha mẹ đẻ và người có công nuôi dưỡng liệt sỹ đều đủ tiêu chuẩn hưởng chế độ theo quy định tại Nghị định 28/CP thì liệt sỹ đó được tính vào số liệt sỹ của cả gia đình cha mẹ đẻ và gia đình người có công nuôi dưỡng để xét khen thưởng.

- Trong quá trình triển khai thực hiện đề nghị chú ý đến các Bà mẹ Việt Nam anh hùng đã được phong hoặc truy tặng nhưng chưa được đề nghị khen thưởng, đồng thời chú ý chống trùng lặp đối với những trường hợp đã được tặng thưởng từ trước đến nay.

Việc tặng thưởng huân chương độc lập cho các gia đình có nhiều liệt sỹ là một chủ trương lớn của Nhà nước đối với những gia đình có nhiều hy sinh to lớn với Tổ quốc. Đề nghị UBND các quận, huyện chỉ đạo Phòng Lao động Thương binh và Xã hội, Thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng và các xã, phường triển khai thực hiện kịp thời và đạt kết quả.
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