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Kính gửi: - Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3477 TC/NV5 ngày 11/8/2000 của Bộ Tài chính về việc chính sách thuế đối với ôtô của doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Hải quan hướng dẫn để các đơn vị thực hiện việc xử lý thuế nhập khẩu và thuế Tiêu thụ đặc biệt đối với ôtô dưới 24 chỗ ngồi mà doanh nghiệp chế xuất mua từ thị trường nội địa hay nhập khẩu như sau:

- Đối với ôtô từ nước ngoài nhập khẩu vào khu chế xuất/doanh nghiệp chế xuất và từ thị trường nội địa bán cho doanh nghiệp chế xuất, nếu chỉ sử dụng trong nội khu và không được phép lưu hành trong thị trường nội địa thì doanh nghiệp chế xuất không phải nộp thuế nhập khẩu, thuế TTĐB theo quy định tại điểm 3, mục II, phần A; điểm 1.i, mục I, phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998; điểm 1 và điểm 7, mục II, phần A Thông tư số 168/1998/TT-BTC ngày 21/12/1998 của Bộ Tài chính.

- Ôtô nhập khẩu từ nước ngoài hay mua từ thị trường nội địa vào khu chế xuất/doanh nghiệp chế xuất và được phép lưu hành trong thị trường nội địa là đối tượng chịu thuế TTĐB. Doanh nghiệp trong thị trường nội địa sản xuất ôtô bán cho doanh nghiệp chế xuất không được hoàn thuế nhập khẩu, thuế TTĐB (nếu có) đã nộp.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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