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V/v chỉ đạo thực hiện các biện pháp công tác phòng cháy chữa cháy ở khu dân cư trên địa bàn thành phố.
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	Kính gởi :
	- Thủ trưởng các Sở-Ngành thành phố, 
- Chủ tịch UBND các Quận-Huyện. 


 

Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 237/TTg ngày 19 tháng 4 năm 1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp thực hiện công tác phòng cháy chữa cháy và Chỉ thị số 22/CT-UB ngày 07 tháng 6 năm 1996 của Ủy ban nhân dân thành phố về tăng cường công tác phòng cháy chữa cháy địa bàn khu dân cư, ngày 04 tháng 7 năm 2000, Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức và chủ trì hội nghị về công tác phòng cháy chữa cháy ở khu dân cư. Trong hội nghị Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố ghi nhận nhiều ý kiến đóng góp quan trọng của các ngành, các cấp và có kết luận chỉ đạo như sau : 

1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác giáo dục, tuyên truyền, nâng cao kiến thức và ý thức phòng cháy chữa cháy cho nhân dân trong sinh hoạt hàng ngày cũng như trong công tác và hoạt động sản xuất-kinh doanh, dịch vụ. Ủy ban nhân dân các cấp và các cơ quan chức năng, chuyên môn cần có kế hoạch thật cụ thể để tăng cường công tác kiểm tra và xử lý vi phạm. Tổ chức xây dựng lực lượng phòng cháy chữa cháy quần chúng vững mạnh và trang bị đầy đủ phương tiện chữa cháy cần thiết tại cơ sở để nâng khả năng giải quyết các vụ cháy tại cơ sở từ 50% số vụ hiện nay lên một tỷ lệ mới cao hơn. 

2. Ủy ban nhân dân các quận-huyện mở đợt tổng kiểm tra, rà soát đánh giá thực trạng công tác phòng cháy chữa cháy ở các khu dân cư tại địa phương theo các điều kiện an toàn phòng cháy chữa cháy tại khu dân cư đã được hướng dẫn. Mỗi quận-huyện chọn ít nhất 01 phường-xã ; mỗi phường-xã chọn ít nhất 01 khu dân cư trọng điểm để chỉ đạo điểm về toàn bộ các mặt công tác phòng cháy chữa cháy, sau đó rút kinh nghiệm chỉ đạo chung và nhân rộng. 

3. Đối với các sở-ngành thành phố có liên quan, có trách nhiệm phối hợp và thực hiện các nội dung hướng dẫn của Công an thành phố trong công tác phòng cháy chữa cháy ở địa bàn khu dân cư, cụ thể là : 

- Kiến Trúc sư Trưởng thành phố cùng với Công an thành phố và các ngành chức năng có liên quan xây dựng kế hoạch cụ thể cùng Ủy ban nhân dân các quận, phường khảo sát thực trạng các khu dân cư có nguy cơ xảy ra cháy để nghiên cứu, đề xuất các giải pháp khắc phục trong giai đoạn trước mắt cũng như về lâu dài, đẩy nhanh các dự án chỉnh trang, cải tạo kết cấu hạ tầng ở các cộng đồng dân cư, kết hợp giải quyết yêu cầu phòng cháy chữa cháy theo phương thức vận động : Nhà nước và nhân dân cùng làm. Đối với khu dân cư xây dựng mới, phải tuân thủ nghiêm ngặt các tiêu chuẩn quy định an toàn phòng cháy chữa cháy. 

- Ngành điện cần sớm có thiết kế mẫu về mạng điện an toàn đối với khu dân cư và hộ gia đình ; tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn và phối hợp kiểm tra việc sử dụng điện an toàn. Phối hợp với các ngành chức năng và địa phương khảo sát, lập kế hoạch sửa chữa, thay thế các mạng điện không đảm bảo điều kiện an toàn trong các khu dân cư. Đối với mạng lưới điện dân lập cũng phải được quản lý thật chặt chẽ theo quy định. 

- Sở Khoa học-Công nghệ và Môi trường thành phố chủ trì phối hợp Sở Lao động-Thương binh và xã hội thành phố, Sở Công nghiệp và Công an thành phố kiểm tra, rà soát các cơ sở sản xuất dễ gây cháy, nổ, độc hại đang hoạt động xen kẽ trong các khu dân cư, để có kế hoạch di dời ra ngoại thành, các khu công nghiệp tập trung hoặc có biện pháp phòng ngừa khắc phục tích cực. Nơi nào còn để tình trạng trên tồn tại kéo dài phải làm rõ nguyên nhân, xác định đúng trách nhiệm và có biện pháp xử lý nghiêm minh. 

- Ủy ban nhân dân các quận-huyện phối hợp Sở Giao thông công chánh thành phố có kế hoạch xây lắp bổ sung và thường xuyên kiểm tra các trụ nước chữa cháy trên mạng cấp nước của thành phố ; phối hợp Công an thành phố xây dựng các phương án dự phòng cho mọi tình huống, cho từng địa bàn cụ thể với những điều kiện, biện pháp thiết thực nhằm ưu tiên cấp nước chữa cháy cho từng khu vực trong trường hợp xảy ra cháy tại khu dân cư, kể cả việc huy động sử dụng nguồn nước là bồn nước, bể nước, hồ bơi trong khu dân cư, trên các nhà cao tầng,... Nhằm đảm bảo đủ nước chữa cháy theo yêu cầu. 

- Công an thành phố tham mưu Bộ Công an và Ủy ban nhân dân thành phố xây dựng đề án phát triển lực lượng phòng cháy chữa cháy chính qui và từng bước hiện đại hóa, đảm bảo có đủ khả năng đáp ứng kịp yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội của thành phố. Qua đó chú ý xây dựng mới các đội phòng cháy chữa cháy chuyên nghiệp phù hợp với bán kính hoạt động đạt hiệu quả cao nhất. 

- Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố cùng với Sở Tài chánh-Vật giá thành phố hàng năm dự trù kinh phí hợp lý để đầu tư nâng cấp và hiện đại hóa nhanh các phương tiện chữa cháy cho lực lượng chữa cháy theo đề án và kế hoạch đã được duyệt. 

- Các cơ quan thông tin đại chúng cần quan tâm phát huy tính tích cực của mình để theo dõi và phản ánh về tình hình và thực trạng cũng như những chuyển biến tích cực để động viên, khuyến khích những nơi làm tốt, đồng thời cũng nghiêm khắc phê phán những nơi làm chưa tốt nhằm thiết thực ngăn chặn và hạn chế đến mức thấp nhất số vụ cháy và thiệt hại do cháy gây ra tại các cơ sở và khu dân cư trên địa bàn thành phố. 

- Ủy ban nhân dân thành phố giao Công an thành phố chịu trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc các ngành, các cơ quan, đơn vị tại thành phố thực hiện các biện pháp phòng cháy chữa cháy ở khu dân cư đã nêu trên và báo cáo kết quả công tác về Ủy ban nhân dân thành phố định kỳ theo quy định chung. 

Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu các cơ quan đơn vị có liên quan thực hiện các nội dung chỉ đạo nêu trên./. 
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