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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung Ương
Vừa qua Tổng cục thuế nhận được ý kiến của nhiều doanh nghiệp về việc một số Cục thuế giải quyết hoàn thuế chậm và yêu cầu các doanh nghiệp sao gửi cho cơ quan thuế nhiều hóa đơn, chứng từ và tài liệu khác khi xem xét hoàn thuế, gây phiền hà cho các doanh nghiệp trong việc hoàn thuế. Trong khi chờ Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi quy định về thủ tục hồ sơ hoàn thuế, Tổng cục thuế yêu cầu Cục thuế thực hiện đúng một số quy định như sau:
1/ Về hồ sơ hoàn thuế: Hoàn thuế GTGT thực chất là trường hợp cụ thể khi kê khai nộp thuế có số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ lớn hơn thuế GTGT đầu ra, vì vậy hồ sơ hoàn thuế đối với doanh nghiệp là các bản kê khai nộp thuế hàng tháng kèm theo văn bản đề nghị hoàn thuế. Đối với những trường hợp đề nghị hoàn thuế theo quy định tại Thông tư số 93/1999/TT-BTC ngày 28/7/1999 của Bộ Tài chính, nếu bản kê khai nộp thuế các tháng đã kê khai đúng thì đối tượng xin hoàn thuế chỉ cần gửi thêm công văn đề nghị hoàn thuế ghi rõ số thuế đề nghị hoàn theo bản kê khai nộp thuế của những tháng nào, nếu có điều chỉnh số liệu đã kê khai, đơn vị xin hoàn thuế phải gửi bản giải trình bổ sung.
Ngoài các hồ sơ phải gửi đến cơ quan thuế theo quy định, các hồ sơ khác liên quan đến hoàn thuế, khấu trừ thuế, các đối tượng được hoàn thuế phải lưu giữ đầy đủ tại cơ sở kinh doanh và đối tượng đề nghị hoàn thuế. Khi cơ quan thuế tiến hành thanh tra, kiểm tra hoàn thuế tại cơ sở, cơ sở có trách nhiệm cung cấp đầy đủ hóa đơn, chứng từ và hồ sơ có liên quan làm cơ sở xác định số thuế GTGT phải nộp hoặc được hoàn.
Các đối tượng được hoàn thuế khi lập và gửi hồ sơ hoàn thuế đến cơ quan thuế phải kê khai đúng, trung thực các số liệu kê khai và chịu trách nhiệm trước pháp luật về số liệu kê khai. Hồ sơ phải thực hiện đúng thủ tục hành chính theo quy định.
2/ Cơ quan thuế có trách nhiệm kiểm tra hồ sơ hoàn thuế và xem xét giải quyết đúng quy trình và thời hạn quy định:
Khi xem xét hồ sơ hoàn thuế, cơ quan thuế không yêu cầu các doanh nghiệp và các đối tượng được hoàn thuế GTGT gửi cho cơ quan thuế bản sao các hóa đơn, chứng từ, biên lai nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu, hợp đồng kinh tế, tờ khai hàng hóa xuất nhập khẩu và các tài liệu khác không quy định phải gửi kèm theo hồ sơ hoàn thuế.
- Đối với những hồ sơ hoàn thuế đã lập đầy đủ, đúng quy định, cơ quan thuế kiểm tra số liệu kê khai trê hồ sơ để xác định số hoàn thuế cho đơn vị. Đối với những hồ sơ hoàn thuế lập chưa đầy đủ, đúng theo quy định hoặc số liệu trên hồ sơ hoàn thuế có sai lệch cần bổ sung hồ sơ hoặc giải trình, cơ quan thuế phải thông báo bằng văn bản cho đối tượng biết trong thời hạn 7 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ hoàn thuế (2 ngày đối với hồ sơ hoàn thuế của dự án sử dụng nguồn vốn ODA). Trường hợp không thuộc đối tượng được hoàn thuế cũng thông báo và gửi trả hồ sơ cho đối tượng trong thời gian quy định trên.
- Các trường hợp phát hiện có dấu hiệu vi phạm các quy định về hóa đơn, chứng từ, số liệu kê khai không đúng, cơ quan thuế có thể áp dụng các biện pháp xác minh đối chiếu một số hóa đơn, chứng từ, số liệu kê khai trước khi thực hiện hoàn thuế, nếu thời gian cần xác minh kéo dài quá 15 ngày phải thông báo lý do cho đơn vị biết và thời gian giải quyết tối đa là 30 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ.
- Đối với trường hợp cần tiến hành kiểm tra, thanh tra sau hoàn thuế, cơ quan thuế thực hiện ra quyết định thanh tra, kiểm tra. Việc kiểm tra, thanh tra xử lý các vi phạm về kê khai nộp thuế, lập hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo đúng chế độ và quy trình đã quy định.
Để kịp thời khắc phục những tồn tại, chậm trễ trong việc giải quyết hoàn thuế, đề nghị các Cục thuế:
- Kiểm tra rà soát lại các trường hợp hoàn thuế chậm so với thời hạn quy định, nhất là các hồ sơ còn tồn đọng, xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm của các cá nhân, đơn vị làm chậm.
Hướng dẫn cho đối tượng được hoàn thuế lập hồ sơ hoàn thuế theo quy định. Phân công tổ chức các bộ phận, cán bộ tiếp nhận hồ sơ, xem xét giải quyết hoàn thuế hợp lý theo đúng quy trình nghiệp vụ.
Trong quá trình giải quyết những trường hợp khó khăn, vướng mắc cần báo cáo kịp thời về Tổng cục hướng dẫn biện pháp giải quyết./.
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