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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố
Ngày 04/10/2000, Bộ Tài chính có công văn số 4377 TC/TCT về việc thuế nhập khẩu máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải phục vụ thi công dự án ODA. Để việc thực hiện được thống nhất, Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị cụ thể như sau:
Căn cứ Nghị định số 87/CP ngày 05/8/1997 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA).
Căn cứ Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998; Công văn số 4377 TC/TCT ngày 04/10/2000 của Bộ Tài chính.
Đối với máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải do các Nhà thầu nước ngoài trực tiếp đưa vào Việt nam hoặc do các đơn vị, tổ chức khác được cơ quan có thẩm quyền (Bộ Thương mại) cho phép thay mặt Nhà thầu nước ngoài làm thủ tục nhập khẩu cho phía Nhà thầu nước ngoài theo phương thức tạm nhập - tái xuất để phục vụ thi công công trình của các chương trình, dự án sử dụng vốn ODA được miễn thuế nhập khẩu khi nhập khẩu và thuế xuất khẩu khi tái xuất. Khi kết thúc thời gian thi công công trình, dự án, Nhà thầu nước ngoài phải tái xuất máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải đã nhập khẩu theo phương thức tạm nhập - tái xuất, nếu không tái xuất phải kê khai nộp thuế nhập khẩu theo qui định.
Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tổ chức thực hiện chính sách miễn thuế trên theo đúng qui định về thủ tục giải quyết miễn thuế tại Điểm 7 - Mục I - Phần D Thông tư số 172/1998/TT-BTC và các qui định khách có liên quan.
Tổng cục Hải quan thông báo các đơn vị biết và thực hiện, nếu có gì vướng mắc phản ánh ngay về Tổng cục Hải quan (Cục Kiểm tra - Thu thuế XNK) để xem xét, chỉ đạo giải quyết.
 
	 
	TL.TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC HẢI QUAN
CỤC TRƯỞNG CỤC KIỂM TRA THU THUẾ XNK




Hỏa Ngọc Tâm


 
