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	Số: 4443 TC/TCT
V/v: Thực hiện tính thuế đối với bộ linh kiện dạng CKD, IKD NK từ các nguồn khác nhau
	Hà Nội, ngày 26 tháng 10 năm 2000


 
Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Bộ Tài chính nhận được công văn của một số doanh nghiệp về việc xin áp dụng mã số thuế nhập khẩu dạng CKD, IKD quy định tại Biểu thuế nhập khẩu hiện hành, cho việc nhập khẩu bộ linh kiện dạng CKD, IKD của các sản phẩm, phụ tùng thuộc ngành cơ khí - điện - điện tử từ các nguồn khác nhau. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ Nghị định số 54/CP ngày 28/08/1993, Nghị định số 94/1998/NĐ/CP ngày 17/11/1998 của Chính phủ; Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Quyết định số 1803/1998/QĐ/BTC ngày 11/12/1998 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và ý kiến của Bộ Công nghiệp tại công văn số 3548/CV-CNCL ngày 13/09/2000, của Tổng cục Hải quan tại công văn số 4406/TCHQ-KTTT ngày 22/09/2000, thì:
Trường hợp các doanh nghiệp được phép nhập khẩu bộ linh kiện dạng CKD, IKD của các sản phẩm, phụ tùng thuộc ngành cơ khí-điện-điện tử, nhập khẩu các linh kiện, chi tiết dạng CKD, IKD của các sản phẩm, phụ tùng này từ các nguồn khác nhau, nhưng vẫn đảm bảo các điều kiện quy định và phù hợp với danh mục chi tiết hàng nhập khẩu theo quy định của Bộ Khoa học Công nghệ và Môi trường, được áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu của bộ linh kiện dang CKD, IKD của các sản phẩm, phụ tùng thuộc ngành cơ khí - điện - điện tử quy định tại Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành.
Các doanh nghiệp nhập khẩu bộ linh kiện dạng CKD, IKD của các sản phẩm, phụ tùng thuộc ngành cơ khí - điện - điện tử từ các nguồn khác nhau, để được áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu của bộ linh kiện dạng CKD, IKD của các sản phẩm, phụ tùng này quy định tại Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành, theo như quy định nêu trên, phải đăng ký tờ khai, mở sổ theo dõi, lập bảng kê chi tiết... theo đúng hướng dẫn của cơ quan Hải quan.
Đề nghị Tổng cục Hải quan hướng dẫn Hải quan các địa phương thực hiện thống nhất ./.
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