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	Kính gửi:
	- Đồng chí Giám đốc Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


 

Ngày 25/10/2000 Thứ trưởng Lê Thế Tiệm đã ký công văn số 1760/BCA (C11) về việc hướng dẫn cơ quan Hồ sơ thực hiện việc cấp Giấy xác nhận không có tiền án cho người lao động đi làm việc có thời hạn ở Đài Loan.

Thực hiện sự chỉ đạo của lãnh đạo Tổng cục Cảnh sát, Cục C27 phô tô gửi kèm theo hướng dẫn của Bộ các văn bản sau:

- Công văn số 46/CP-VX ngày 14/7/2000 của Chính phủ;

- Công văn số 68/CP-VX ngày 17/10/2000 của Chính phủ;

- Quyết định số 146/2000/QĐ/BTC ngày 18/9/2000 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành mức thu lệ phí cấp phiếu lý lịch tư pháp;

- Đơn xin xác nhận tình trạng tiền án (mẫu 1a, 1b);

- Giấy xác nhận không có tiền án (mẫu 2b).

Trong quá trình thực hiện, đề nghị Công an các địa phương lưu ý:

- Đối với các công ty, doanh nghiệp đến cơ quan Hồ sơ đề nghị cấp Giấy xác nhận cho người lao động đi làm việc tại Đài Loan, yêu cầu phải có công văn và danh sách trích ngang của các đương sự.

- Về việc sử dụng mẫu 1a, 1b, phòng Hồ sơ Công an các địa phương hướng dẫn đương sự ghi đầy đủ, chính xác các mục, thông tin đã được chuẩn hoá và 2 mẫu này (1a, 1b) do địa phương tự tổ chức in. Riêng Giấy xác nhận không tiền án, lãnh đạo Bộ giao Cục C27 chuẩn hoá thông tin và in bằng loại giấy chống làm giả, các địa phương dự trù số lượng gửi về C27 để in sử dụng thống nhất trong toàn quốc. Trong khi chờ bộ in Giấy xác nhận không tiền án. Công an các địa phương tạm sử dụng mẫu 2b và trực tiếp do cán bộ phòng Hồ sơ viết hoặc đánh máy, tuyệt đối không để đương sự viết để tránh mọi trường hợp làm giả.

Việc thu và sử dụng lệ phí thực hiện theo Quyết định 146 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, lãnh đạo Bộ đã giao Tổng Cục Cảnh sát và vụ Kế hoạch - Tài chính (V22) hướng dẫn cụ thể. Khi hoàn thành văn bản này, Cục C27 sẽ gửi tiếp sau.

Đề nghị đồng chí Giám đốc Công an các địa phương chỉ đạo và quan tâm tạo điều kiện thuận lợi để phòng PV27, PC27 hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao./.
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