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Vừa qua, một số địa phương có công văn đề nghị Bộ hướng dẫn về thuế GTGT đối với các trường hợp xã viên góp vốn vào HTX bằng tài sản, hàng hoá hoặc khi HTX giải thể phải trả lại tài sản, hàng hoá cho xã viên, về vấn đề này, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

Việc xã viên góp vốn khi gia nhập HTX bằng tài sản, hàng hoá cũng như việc nhận lại vốn góp bằng tài sản, hàng hoá được chia khi HTX giải thể, phá sản hoặc xã viên xin ra khỏi HTX không phải là hoạt động kinh doanh.

Theo quy định của Luật HTX và Luật thuế GTGT thì các trường hợp giao nhận tài sản, vật tư, hàng hoá nêu trên không phải nộp thuế GTGT.

Để thực hiện đúng chính sách đối với HTX và xã viên, đồng thời tránh lợi dụng việc ra vào HTX để trốn thuế, các trường hợp giao nhận, trả lại tài sản, hàng hoá không phải nộp thuế GTGT phải có đủ các giấy tờ sau:

- Các giấy tờ liên quan đến việc xã viên xin gia nhập HTX hoặc xin ra khỏi HTX (đơn của xã viên, danh sách xã viên...).

- Quyết định của HTX về việc nhận vốn hoặc trả lại vốn cho xã viên bằng tài sản, hàng hoá.

- Quyết định về việc giải thể, phá sản HTX kèm theo phương án xử lý tài sản.

- Biên bản giao nhận tài sản, vật tư, hàng hoá giữa HTX và xã viên.

Trên đây là một số điểm hướng dẫn của Bộ Tài chính về thuế GTGT đối với việc giao nhận tài sản giữa HTX và xã viên khi xã viên gia nhập HTX; xã viên ra khỏi HTX hoặc khi HTX giải thể, phá sản. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Tài chính để nghiên cứu, hướng dẫn bổ sung./.
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