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Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Bộ Tài chính nhận được công văn của một số đơn vị hỏi về trường hợp xử lý trường hợp hoàn thuế nhập khẩu máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển tạm nhập thi công tái xuất tại chỗ; Trên cơ sở trao đổi và của Tổng cục Hải quan tại Công văn số 3595/TCHQ-KTTT ngày 03/08/2000; Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung điểm 1.m, mục I, Phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính như sau:
- Trường hợp các tổ chức, cá nhân nhập khẩu máy móc thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển hết thời gian tạm nhập, phải tái xuất nhưng chưa tái xuất mà được phép của Bộ Thương mại (hoặc cơ quan được Bộ Thương mại ủy quyền) chuyển giao cho đối tượng khác tại Việt Nam tiếp tục quản lý, sử dụng thì khi chuyển giao phải làm thủ tục tái xuất tại chỗ và được hoàn lại thuế nhập khẩu theo quy định. Đối tượng tiếp nhận phải làm thủ tục tạm nhập tại chỗ và nộp thuế nhập khẩu như hàng hoá xuất nhập khẩu thông thường.
- Trường hợp nhà thầu tiếp tục trúng thầu xây dựng công trình khác, việc chuyển giao máy móc thiết bị đã tạm nhập sang công trình khác được Bộ Thương mại (hoặc cơ quan đựơc Bộ Thương mại uỷ quyền) cho phép. Chủ đầu tư phải tái xuất chỗ cho nhà thầu và được hoàn thuế nhập khẩu; chủ đầu công trình tiếp theo tạm nhập tại chỗ từ nhà thầu quản lý thiết bị thi công trong khuôn khỗ của dự án và phải chịu thuế nhập khẩu.
- Thương nhân Việt Nam được phép mua các thiết bị đã tạm nhập thuộc sỡ hữu của nhà thầu nước ngoài phải thực hiện theo các quy định hiện hành của Chính phủ (hiện nay là các Nghị định số 57/1998/NĐ-CP ngày 31/07/1998, số 12/2000/NĐ-CP ngày 05/05/2000, số 88/1999/NĐ-CP ngày 01/09/1999, số 14/2000/NĐ-CP ngày 05/05/2000 của Chính phủ) và phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu hiện hành.
Số thuế nhập khẩu được hoàn được xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển khi tái xuất tại chỗ tính theo thời gian từ khi nhập khẩu (hoặc nhập khẩu tại chỗ) đến thời gian xuất khẩu (hoặc xuất khẩu tại chỗ).
Bộ Tài chính có ý nêu trên để Tổng cục Hải quan và các cơ quan có liên quan được biết và phối hợp chỉ đạo thực hiện thống nhất./.
