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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 5476/TCHQ-KTTT NGÀY 27 THÁNG 11 NĂM 2000 VỀ VIỆC THUẾ XUẤT KHẨU GỖ LÓNG RỪNG TRỒNG

Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố 

Căn cứ Công văn số 4863/TC-TCT ngày 22/11/2000 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện việc áp dụng mã số, tính thuế xuất khẩu mặt hàng gỗ lóng rừng trồng thống nhất như sau:
Áp dụng mức thuế suất thuế xuất khẩu là 0% (không phần trăm) đối với mặt hàng gỗ lóng rừng trồng. Gỗ lóng được hiểu là gỗ cây hoặc cành lớn được cắt ra thành khúc theo các kích thước chiều dài quy định của thương phẩm hoặc điều kiện vận chuyển trong công nghiệp khai thác, chế biến gỗ.

Mức thuế suất thuế xuất khẩu 0% (không phần trăm) được áp dụng để xử lý đối với các tờ khai hàng xuất khẩu gỗ lóng rừng trồng đã nộp cho cơ quan hải quan bắt đầu từ ngày 1/5/2000.

Đối với những lô hàng đã được đăng ký tờ khai làm thủ tục xuất khẩu mặt hàng trên trong thời gian từ ngày 1/5/2000 nếu đã nộp thuế xuất khẩu thì được hoàn lại thuế. Số thuế xuất khẩu được hoàn, được cấn trừ vào số thuế phải nộp của lô hàng xuất khẩu lần sau của đối tượng được hoàn hoặc lập hồ sơ đề nghị Bộ Tài chính (Vụ Ngân sách Nhà nước) trực tiếp hoàn lại thuế cho đối tượng được hoàn theo đúng quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc thì yêu cầu phản ánh để kịp thời giải quyết. 

	 
	Hoàng Việt Cường
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