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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 5771/TCHQ-GSQL NGÀY 13 THÁNG 12 NĂM 2000 VỀ VIỆC THỰC HIỆN THÔNG TƯ LIÊN TỊCH SỐ 01/2000/TTLT- BNG - TCHQNGÀY 10 THÁNG 03 NĂM 2000

	Kính gửi:
	- Văn phòng Chính phủ 
- Văn phòng Quốc hội.
- Văn phòng Chủ tịch nước.
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng.
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ thuộc Chính phủ.
- UBND tỉnh, thành phố.
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao.
- Toà án nhân dân tối cao.
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể. 


Thời gian vừa qua, Tổng cục Hải quan nhận được rất nhiều công văn của các Cơ quan xin được ưu đãi, miễn trừ thủ tục Hải quan cho các đối tượng quy định tại Điều 21, Nghị định 16/1999/NĐ-CP ngày 27/03/1999 của Chính phủ về thủ tục hải quan, giám sát hải quan và lệ phí hải quan.

Đây là việc làm không cần thiết vì các chế độ ưu đãi, miễn trừ này đã được quy định tại Pháp lệnh Hải quan, Điều 21, Nghị định 16/1999/NĐ-CP nêu trên và Thông tư liên tịch số 01/2000/TTLT-BNG-TCHQ ngày 10/03/2000 của Bộ Ngoại giao và Tổng cục Hải quan. Mới đây, ngày 17/11/2000, Tổng cục Hải quan lại có văn bản số 5353/TCHQ-GSQL chỉ đạo cụ thể Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện quy định trên (văn bản này Tổng cục Hải quan có gửi tới Quý Cơ quan).

Tuy nhiên, đến nay Tổng cục Hải quan vẫn tiếp tục nhận được văn bản đề nghị ưu đãi, miễn trừ thủ tục hải quan cho khách của nhiều cơ quan Tổng cục Hải quan đề nghị, từ nay trở đi, khi có khách xuất cảnh, nhập cảnh thuộc đối tượng ưu đãi, miễn trừ trên, Quý cơ quan chỉ cần có văn bản thông báo gửi Hải quan cửa khẩu nơi khách xuất cảnh, nhập cảnh để Hải quan cửa khẩu thực hiện việc ưu đãi, miễn trừ cho các đối tượng này, không cần phải có ý kiến chỉ đạo của Tổng cục Hải quan (không cần gửi văn bản cho Tổng cục Hải quan). Riêng việc miễn kiểm tra Hải quan đối với hàng hoá, phương tiện vận tải của đối tượng quy định tại điểm c, khoản 2, Điều 21, Nghị định 16/1999/NĐ-CP nói trên thì cần phải xin phép Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố (không phải xin phép Tổng cục Hải quan).

Tổng cục Hải quan xin thông báo đến các Quý Cơ quan được biết.

	 
	Đặng Văn Tạo
(Đã ký)


 

