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Kính gửi: Tổng cục bưu điện  
 
Bộ Xây dựng đã nhận Công văn số 2013/TCBĐ-KTKH ngày 15/11/2000 của Tổng cục Bưu điện về việc thoả thuận Bộ định mức xây dựng cơ bản chuyên ngành Bưu điện, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Công tác xây lắp ngành Bưu điện là công tác xây lắp mang tính chuyên ngành. Công tác này chưa có trong hệ thống định mức dự toán XDCB hiện hành của Nhà nước, do đó việc ban hành là cần thiết và phù hợp với Qui chế Quản lý đầu tư và xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ. Bộ định mức XDCB ngành Bưu điện được xây dựng có qui mô lớn và toàn diện bao gồm hầu hết các lĩnh vực của chuyên ngành Bưu điện đã được xây dựng đúng nguyên tắc phương pháp hiện hành của Nhà nước. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng thoả thuận để Tổng cục Bưu điện ban hành tạm thời trong ba năm (từ năm 2001 đến 2003) Bộ định mức XDCB chuyên ngành Bưu điện (như trong phụ lục kèm theo công văn) và trên cơ sở Bộ định mức này khẩn trương tiến hành lập bộ đơn giá XDCB để áp dụng cho chuyên ngành Bưu điện từ 01/01/2001. 
Đề nghị Tổng cục Bưu điện hướng dẫn cụ thể việc áp dụng Bộ định mức và quá trình thực hiện chỉ đạo việc theo dõi, nếu phát hiện những vấn đề chưa hợp lý phản ánh về Bộ Xây dựng cùng nghiên cứu giải quyết./. 
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