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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 340/TC-TCT NGÀY 11 THÁNG 1 NĂM 2001VỀ VIỆC GIẢM THUẾ DOANH THU

Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp về việc xét giảm thuế doanh thu theo diện cơ sở sản xuất mới thành lập. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại Điểm 3.c Mục I Phần D Thông tư số 97/TC-TCT ngày 30/12/1995 của Bộ Tài chính thì: Cơ sở sản xuất mới thành lập gặp nhiều khó khăn về sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, về trả nợ vốn vay đầu tư được xét giảm 50% thuế doanh thu trong thời gian 1 năm kể từ tháng có doanh thu; cơ sở gặp nhiều khó khăn năm tiếp sau năm được giảm thuế nếu bị lỗ được xét giảm thuế tiếp theo, số thuế được xét giảm tương ứng với số lỗ sau khi đã xử lý bằng các biện pháp khác nhưng tối đa không quá 50% số thuế phải nộp.

Căn cứ theo quy định tại Điều 28 thì: "Luật thuế GTGT có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/1999. Bãi bỏ luật thuế doanh thu; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế doanh thu và các quy định về thuế doanh thu trong các văn bản quy phạm pháp luật khác, kể từ ngày Luật thuế GTGT có hiệu lực thi hành".

Căn cứ theo các quy định trên, để giải quyết dứt điểm và thực hiện thóng nhất việc xét giảm thuế doanh thu cho các cơ sở sản xuất, Bộ Tài chính hướng dẫn việc xét giảm thuế doanh thu theo diện cơ sở sản xuất mới thành lập theo quy định tại Thông tư số 97/TC-TCT nêu trên như sau:

Trường hợp các cơ sở sản xuất đã gửi hồ sơ xin giảm thuế doanh thu theo diện cơ sở sản xuất mới thành lập đến cơ quan thuế trước ngày 31/3/2001 (căn cứ theo dấu bưu điện) thì cơ quan thuế xem xét ra quyết định giảm thuế doanh thu cho cơ sở sản xuất. Các trường hợp hồ sơ xin giảm thuế gửi đến sau ngày 31/3/2001, cơ quan thuế sẽ không xem xét giải quyết.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.

	 
	Vũ Văn Ninh
(Đã ký)

 


 

