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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 570 TC/TCT NGÀY 18 THÁNG 01 NĂM 2001VỀ VIỆC THUẾ GTGT HÀNG NHẬP KHẨU

Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Bộ Tài chính nhận được Công văn số 1303/THVN ngày 21/12/2000 của Đài truyền hình Việt Nam và công văn của một số Công ty đề nghị xử lý thuế GTGT đối với các máy móc, thiết bị nhập khẩu cung cấp cho ngành Phát thanh - Truyền hình Việt Nam. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 49/2000/TT/BTC ngày 31/05/2000 của Bộ Tài chính; công văn số 4568 TC/TCT ngày 16/10/2000 của Bộ Tài chính, thì: Đối với thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng loại trong nước chưa sản xuất được, cần nhập khẩu để tạo tài sản cố định của cơ sở kinh doanh, không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Theo hướng dẫn trên: Các Công ty nhập khẩu hoặc uỷ thác nhập khẩu hoặc trúng thầu nhập khẩu thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng để cung cấp cho các Đài phát thanh và truyền hình thì các hàng hoá này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Để tạo điều kiện cho các đài phát thanh và Truyền hình thực hiện được tiến độ đầu tư theo dự án được duyệt, đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao, trong khi các đài phát thanh - Đài truyền hình đang sắp xếp bổ sung nguồn vốn để nộp thuế GTGT, đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo các Hải quan địa phương: Đối với thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng loại trong nước chưa sản xuất được, nhập khẩu để tạo tài sản cố định của đài phát thanh - Đài truyền hình, nếu hợp đồng nhập khẩu ký trước ngày 01/12/2000, thì thời hạn nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu được gia hạn đến ngày 30/4/2001. Đến hết ngày 30/4/2001 các Công ty nhập khẩu hoặc được uỷ thác nhập khẩu hoặc trúng thầu nhập khẩu phải thực hiện nộp đủ số thuế GTGT được gia hạn chậm nộp, nếu sai phạm sẽ bị xử lý phạt chậm nộp theo đúng chế độ hiện hành.

Bộ Tài chính có ý kiến để Tổng cục Hải quan được biết và chỉ đạo thực hiện. 
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