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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC: BAN HÀNH QUY ĐỊNH TẠM THỜI VỀ CHẾ ĐỘ TRỢ CẤP ĐỐI VỚI TRƯỞNG THÔN, BẢN, TỔ TRƯỞNG TỔ DÂN PHỐ, BÍ THƯ CHI BỘ, TỔ TRƯỞNG ĐẢNG TRỰC THUỘC CHI, ĐẢNG BỘ XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN TỈNH LÀO CAI
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LÀO CAI
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 21.6.1994;
Căn cứ vào Luật ngân sách nhà nước ngày 20/3/1996 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ngân sách nhà nước ngày 20/6/1998;
Sau khi xem xét Tờ trình số 42/TTr.UB ngày 13/01/2001 của UBND tỉnh về việc quyết định ban hành quy định tạm thời về chế độ trợ cấp đối với Trưởng thôn, bản, Tổ trưởng tổ dân phố, Bí thư chi bộ, Tổ trưởng Đảng trực thuộc Chi, Đảng bộ xã, phường, thị trấn tỉnh Lào Cai và ý kiến của các đại biểu HĐND tỉnh dự kỳ họp, HĐND tỉnh Lào Cai khóa XII - kỳ họp thứ 3,
QUYẾT NGHỊ:
Trong khi chờ quy định cụ thể của nhà nước, HĐND tỉnh Lào Cai quy định tạm thời:
Điều 1. Nhất trí với mức trợ cấp theo tờ trình của UBND tỉnh về việc ban hành quy định tạm thời về chế độ trợ cấp cho Trưởng thôn, bản, Tổ trưởng tổ dân phố, Bí thư chi bộ, Tổ trưởng Đảng trực thuộc Chi, Đảng bộ xã, phường, thị trấn.
Cụ thể là:
- Trưởng thôn, bản được hưởng: 90.000 đồng/tháng.
- Tổ trưởng tổ dân phố được hưởng: 40.000 đồng/tháng.
- Bí thư chi bộ dưới tổ chức cơ sở Đảng thuộc xã vùng III được hưởng: 50.000 đồng/tháng.
- Tổ trưởng Đảng trực thuộc Chi, Đảng bộ xã vùng II vùng III và Bí thư chi bộ dưới tổ chức cơ sở Đảng thuộc phường, thị trấn và xã vùng I được hưởng: 40.000 đồng/tháng.
- Trường hợp kiêm nhiệm các chức vụ nói trên thì được hưởng theo chức vụ có mức trợ cấp cao nhất.
- Thời gian thực hiện thống nhất kể từ ngày 01/4/2001.
Điều 2. HĐND tỉnh giao cho UBND tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức thực hiện; đến năm 2002 tiến hành sơ kết và báo cáo HĐND tỉnh.
HĐND tỉnh Lào Cai giao cho Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND và các đại biểu HĐND tỉnh trách nhiệm giám sát việc thực hiện nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Lào Cai khóa XII - Kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 16 tháng 01 năm 2001.
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