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	Số: 435/UB-CNN
V/v điều chỉnh, bổ sung Qui chế quản lý Quỹ hỗ trợ giảm thiểu ô nhiễm công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp thành phố Hồ Chí Minh
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 02 năm 2001


 
	Kính gửi:
	Hội đồng Quản lý chương trình giảm thiểu ô nhiễm công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp thành phố Hồ Chí Minh


 
Xét đề nghị của Hội đồng Quản lý Quỹ giảm thiểu ô nhiễm công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp (CN-TTCN) thành phố Hồ Chí Minh và Giám đốc Sở Khoa học – Công nghệ và Môi trường thành phố về việc điều chỉnh, bổ sung Qui chế quản lý Quỹ hỗ trợ giảm thiểu ô nhiễm CN-TTCN thành phố Hồ Chí Minh (công văn số 93 CV/KCM-MT ngày 09/01/2001);
Căn cứ vào quyết định thành lập Quỹ hỗ trợ giảm thiểu ô nhiễm CN-TTCN thành phố Hồ Chí Minh (quyết định số 5289/QĐ-UB-KT ngày 14/9/1999 và công văn số 283/UB-CNN ngày 21/01/2000 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc triển khai Quỹ hỗ trợ giảm thiểu ô nhiễm CN-TTCN.
Nhằm tạo điều kiện để thúc đẩy nhanh tiến trình hỗ trợ doanh nghiệp cải tiến công nghệ, qui trình sản xuất và giảm thiểu ô nhiễm, Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo như sau:
1. Cho phép điều chỉnh lãi suất cho vay là 0% (thay vì 1,5%/năm như quy định trước đây), chỉ tính chi phí quản lý vốn ủy thác là 0,07%/tháng. Lãi suất điều chỉnh này được áp dụng cho cả các dự án vay vốn đã được quyết định cho vay thuộc chương trình giảm thiểu ô nhiễm CN-TTCN thành phố Hồ Chí Minh trước đây.
2. Sửa đổi thủ tục lập dự án vay vốn và trình tự thẩm định như sau:
+ Đối với dự án có mức vay vốn dưới 100 triệu đồng: doanh nghiệp chỉ cần lập “Phương án vay” theo mẫu do Sở Khoa học – Công nghệ và Môi trường thành phố và Quỹ Đầu tư phát triển đô thị chuẩn bị. Phương án vay do Tổ thẩm định xem xét và trình Chủ tịch Hội đồng quản lý Quỹ ký quyết định cho vay.
+ Đối với dự án có mức vay vốn từ 100 triệu đồng trở lên: doanh nghiệp lập “Báo cáo dự án đầu tư vay vốn” như quy định trước đây. Báo cáo dự án do Tổ thẩm định chuẩn bị trình Hội đồng quản lý Quỹ xem xét phê duyệt để trình Chủ tịch Hội đồng ký quyết định cho vay đối với mức vay từ 100 triệu đồng đến 1 tỷ đồng; Trình cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố ký quyết định cho vay đối với mức vay vốn từ 1 tỷ đồng trở lên.
3. Việc thẩm định tài sản thế chấp:
+ Tài sản thế chấp của doanh nghiệp chỉ bao gồm: nhà xưởng, nhà ở, xe ô tô.
+ Tổ thẩm định Dự án của Quỹ sẽ xem xét tính hợp lệ của tài sản thế chấp ngay khi xét duyệt phương án vay vốn. Quỹ Đầu tư phát triển đô thị sẽ thẩm định giá trị tài sản trong quá trình lập thủ tục vay vốn.
4. Đẩy nhanh tiến độ giản ngân:
+ Đối với dự án có mức vay vốn dưới 100 triệu đồng: giải ngân một lần.
+ Đối với dự án có mức vay vốn trên 100 triệu đồng: giải ngân theo tiến độ thi công.
Yêu cầu Hội đồng Quản lý Quỹ giảm thiểu ô nhiễm CN-TTCN thành phố Hồ Chí Minh và các cơ quan chức năng hỗ trợ để hoạt động của chương trình giảm thiểu ô nhiễm CN-TTCN thành phố Hồ Chí Minh đạt kết quả tốt.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTUB: CT, PCT TT, CN, KH
- Sở KHCNMT và các TV trong HĐQL Quỹ hỗ trợ giảm thiểu ô nhiễm CN-TTCN/TP
- Quỹ ĐTPTĐT/TP
- VPUB: CVP, PVP/CN
Tổ CNN
- Lưu (CNN)
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