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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp

Trả lời Công văn số 641/CT-TQD ngày 15-1-2001 của Cục Thuế hỏi về việc xác định tiền lương được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 3a, Mục III, Phần B Thông tư số 99/1998/TT-BTC ngày 14 tháng 7 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13 tháng 5 năm 1998 của Chính phủ;

- Căn cứ Thông tư số 13/LĐTBXH-TT ngày 10 tháng 4 năm 1997 và Thông tư số 15/LĐTBXH-TT ngày 10 tháng 04 năm 1997 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn sử dụng sổ lương của doanh nghiệp Nhà nước;

Căn cứ quy định tại các văn bản trên, đối với doanh nghiệp Nhà nước đã hoàn thành kế hoạch lợi nhuận của năm thực hiện thì tiền lương được hạch toán vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế của doanh nghiệp như sau:

- Tiền lương thực chi được hạch toán vào chu phí tính thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp là số tiền lương tính, trả lương căn cứ vào hợp đồng lao động, lương khoán, lương tính theo cấp bậc, chức vụ được thể hiện trong sổ thanh toán tiền lương và có chữ ký xác nhận của người lao động làm việc tại doanh nghiệp. Trường hợp tiền lương đã tính trả cho người lao động theo chế độ, nhưng doanh nghiệp chưa thanh toán cho người lao động thì doanh nghiệp phải lập biên bản cam kết nhận nợ tiền lương với người lao động thì số tiền lương này cũng được tính vào chi phí.

- Tổng mức tiền lương được hạch toán vào chi phí không vượt mức lương tính theo đơn giá tiền lương do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền phê duyệt và không được vượt quá số lần mức lương bình quân chung do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội cho phép đối với từng ngành nghề.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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