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Kính gửi: Chủ tịch nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam

Căn cứ Điều 103, Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 1992;

Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 30 tháng 9 năm 1992;

Căn cứ kết luận của Thường vụ Bộ Chính trị, tại văn bản số 364-CVNS/TW ngày 08 tháng 2 năm 2001;

Thủ tướng Chính phủ trình Chủ tịch nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam xem xét, quyết định bổ nhiệm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại các nước sau đây:

- Đồng chí Nguyễn Tâm Chiến, Thứ trưởng Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Hợp chủng quốc Hoa Kỳ, thay đồng chí Lê Văn Bàng hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Vũ Quang Diệm, Vụ trưởng Vụ ASEAN Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Vương quốc Đan Mạch kiêm nhiệm Vương quốc Na-uy và Cộng hoà Ai-xơ-len.

- Đồng chí Huỳnh Anh Dũng, Vụ trưởng Vụ Tổng hợp Đối ngoại, làm Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền nước ta tại CHDNCND Lào, thay mặt Đồng chí Bùi Văn Thanh hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Nguyễn Hữu Dựng, Cục trưởng Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn, Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Cộng hoà Nam Phi kiêm nhiệm CHND Angola, CH Mô-dăm-bích, CH Công-gô, CH Tan-da-ni-a và CH Dăm-bi-a, thay đồng chí Tạ Nguyên hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Nguyễn Văn Đắc, Vụ trưởng, Phó Bí thư Thường trực Đảng uỷ Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Bungari kiêm nhiệm Thổ Nhĩ Kỳ, thay đồng chí Phạm Xuân Sơn hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Phạm Quang Khổn, Vụ trưởng, chánh Thanh tra Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Mianma kiêm nhiệm CH Hồi giao Pa-kít-xtan, Vương quốc Ne-pan và CHND Băng-la-đét, thay đồng chí Nguyễn Đăng Khoa hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Nguyễn Bá Sơn, Vụ trưởng Vụ Luật pháp và Điều ước quốc tế Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền nước ta tại CHLB Đức, thay đồng chí Lê Kinh Tài hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Dương Chính Thức, Vụ trưởng - Chánh văn phòng Uỷ ban về người Việt Nam ở nước ngoài thuộc Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Hàn Quốc, thay đồng chí Nguyễn Văn Xương hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Lê Vĩnh Thử, Vụ trưởng Vụ Tây Bắc Âu-Bắc Mỹ Ban Đối ngoại Trung ương, làm Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền nước ta tại CH Italia kiêm nhiệm CH Hy Lạp, CH Man-ta, thay đồng chí Trần Minh Quốc hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Bùi Tiến Huệ, Phó Cục trưởng Cục Lãnh sự Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại CH Angiêri Dân chủ và Nhân dân, kiêm nhiệm CH Mali, CH Ghi-nê, CH Xê-nê-gan, CH Mô-ri-ta-ni và CH Bê-nanh, thay đồng chí Ngô Thái Dương hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Dương Huỳnh Lập, Phó Vụ trưởng Vụ Tây á Châu Phi Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Ai Cập kiêm nhiệm Nhà nước I-xra-en, Nhà nước Cô-oét, CH A-rập Xi-ri, Nhà nước Pa-le-xtin và CH Li-băng thay đồng chí Nguyễn Lê Bách đã về nước.

- Đồng chí Ngô Văn Quang, Phó Chánh văn phòng Ban Đối ngoại Trung ương, làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại CH Hồi giáo Iran thay đồng chí Hoàng Văn Đính hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Lê Văn Toán, Phó Cục trưởng Cục Phục vụ Ngoại giao đoàn, Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Rumani kiêm nhiệm CH Liên bang Nam Tư, thay đồng chí Trần Xuân Đảm hết nhiệm kỳ.

- Đồng chí Nguyễn Bá Thân, Phó Chánh văn phòng Bộ Ngoại giao, làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước ta tại Liên bang Thuỵ Sĩ, thay đồng chí Lê Kinh Tài hết nhiệm kỳ.

Kính trình Chủ tịch nước xem xét, quyết định./.
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