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V/v triển khai dự toán thu NSNN năm 2001 
	Hà Nội, ngày 27 tháng 02 năm 2001


 

	Kính gửi:
	- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ


Theo báo cáo của ngành thuế, đến nay, nhiều địa phương, một số Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ chưa giao dự toán thu ngân sách cho các đơn vị trên địa bàn hoặc các đơn vị trực thuộc. Mặc dù tình hình kinh tế có chuyển biến khả quan, nhất là ở một số lĩnh vực kinh tế quan trọng nhưng tình hình thu đạt kết quả không cao. Đến ngày 15/2, số thu NSNN mới đạt được 13,7% so với dự toán thu NSNN năm 2001 được Quốc hội thông qua. Nhiều khoản thu phát sinh từ sản xuất kinh doanh đạt thấp hơn so với cùng kỳ. Đặc biệt là thu thuế CTN-NQD chỉ đạt 13,2% so với dự toán và 98% so với cùng kỳ, thuế môn bài mới chỉ đạt 65,5% so với dự toán và 96% so với cùng kỳ. Nguyên nhân là do có một số địa phương lập bộ thuế chưa sát với thực tế thu nhập từ sản xuất kinh doanh, không đảm bảo mức tăng chung và dự toán Nhà nước giao. Để phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ thu Nhà nước giao, Bộ Tài chính đề nghị:

1/ Triển khai giao dự toán thu NSNN chậm nhất trong tháng 2/2001 để đảm bảo các đơn vị thực hiện thu ngay từ đầu năm:

- Tổng số dự toán thu cho các đơn vị trên địa bàn hoặc các đơn vị trực thuộc mức giao tối thiểu phải bằng mức Thủ tướng Chính phủ giao; Đồng thời, giao chỉ tiêu phấn đấu tăng thu thu tối thiểu 5% như đã hướng dẫn tại Thông tư số 09/2001/TT-BTC ngày 18/01/2001 của Bộ Tài chính “hướng dẫn thi hành một số điểm về chủ trương, biện pháp điều hành dự toán NSNN năm 2001”. Đối với các tỉnh, thành phố, mức tăng thu này phải là số cân đối ngân sách địa phương.

- Dự toán thu giao cho các đơn vị trên địa bàn hoặc các đơn vị trực thuộc tổng hợp lại theo từng khu vực kinh tế, từng sắc thuế phải cao hơn hoặc bằng dự toán thu theo từng khu vực kinh tế, từng sắc thuế Nhà nước đã giao.

- Dự toán thu phân bổ phải tạo điều kiện cho các đơn vị đều có thể hoàn thành nhiệm vụ, tránh hiện tượng đơn vị vượt dự toán thu quá cao, ngược lại có đơn vị thực hiện đạt quá thấp.

- Đối với những địa phương chưa có điều kiện giao dự toán thu chính thức thì phải tạm giao dự toán thu.

2/ Các Bộ, Ngành chỉ đạo các doanh nghiệp tìm mọi biện pháp đẩy mạnh tiến độ sản xuất ngay từ đầu năm, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu của Nhà nước giao đầu năm; giải quyết tốt khâu tiêu thụ sản phẩm sản xuất. Quyết toán thuế năm 2000 theo đúng thời gian Luật định. Thực hiện nghiêm chỉnh các luật thuế của Nhà nước, kê khai và nộp kịp thời, đầy đủ các khoản thuế cho Ngân sách, không để nợ đọng và chiếm dụng các khoản thu, thuế của Ngân sách.

3/ Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các ban, ngành tìm mọi biện pháp để tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp trong khâu sản xuất và tiêu thụ sản phẩm, tạo điều kiện để các doanh nghiệp hoàn thành kế hoạch thu nộp NSNN năm 2001. Đồng thời, chỉ đạo ngành Tài chính địa phương (Sở Tài chính vật giá, Cục thuế, Chi cục TCDN, Kho bạc) thực hiện tốt một số biện pháp nghiệp vụ trong từng lĩnh vực cụ thể như sau:

a/ Đối với các doanh nghiệp: Kiên quyết không để các doanh nghiệp tuỳ tiện điều chỉnh các khoản thu hoặc giữ lại các nguồn thu phải nộp NSNN.

- Đôn đốc nộp đúng chế độ, nếu doanh nghiệp nào cố tình vi phạm phải tiến hành ra lệnh thu và xử phạt theo Luật.

- Từ 1/1/2001, các Luật thuế mới đã được bổ sung sửa đổi một cách toàn diện, về cơ bản đã tháo gỡ các khó khăn vướng mắc về thuế suất, thủ tục kê khai, miễn giảm và hoàn thuế, nhằm khuyến khích đầu tư, phát triển sản xuất kinh doanh, do đó, cần phải thu hết số phát sinh của năm 2001, kiên quyết không để tồn đọng chuyển sang năm 2002. Thu hết số thuế và các khoản nộp ngân sách còn tồn đọng của năm 2000 chuyển qua, số phát hiện qua thanh tra, kiểm tra đã kết luận.

- Kiểm tra công tác hạch toán kế toán, hóa đơn chứng từ với mọi hoạt động SXKD của doanh nghiệp, quản lý chặt chẽ các loại chi phí trong giá thành và phí lưu thông, kiểm tra chặt chẽ giá bán để xác định đúng doanh thu làm cơ sở cho việc xác định đúng số thuế phải nộp cho NSNN. Tuyệt đối không để cho doanh nghiệp trốn thuế, khai man thuế v.v... Tạo tiền đề tốt để hoàn thành cải cách thuế bước 2.

b/ Đối với các hộ sản xuất kinh doanh CTN-NQD:

- Về chỉ tiêu thu giao cho các quận huyện phải đảm bảo cao hơn chỉ tiêu của Nhà nước giao từ 5% trở lên.

- Thực hiện chống thất thu về đối tượng nộp thuế: Tập trung kiểm tra công tác lập bộ môn bài năm 2001 của các Chi cục thuế, đối chiếu với số hộ lập bộ năm 2000, so với hộ điều tra thống kê. Đồng thời, đối chiếu số tiền thuế lập bộ với dự toán được giao và thực thu năm 2000. Yêu cầu điều chỉnh những bất hợp lý về tổng số hộ, cơ cấu hộ giữa các bậc và tổng số tiền thuế môn bài đã lập bộ.

- Thực hiện chống thất thu về doanh số tính thuế: Kiểm tra việc lập bộ thuế GTGT, thuế TNDN đối với hộ khoán. Đối chiếu mức doanh thu và thuế lập bộ đảm bảo sát với doanh thu thực tế kinh doanh và phù hợp với tăng trưởng kinh tế. Nếu đảm bảo đạt hoặc vượt dự toán thu của tỉnh giao có thể cho phép ổn định mức thuế 6 tháng hoặc cả năm tuỳ từng đối tượng. Nếu còn bất hợp lý, hoặc chưa đạt yêu cầu phải chỉ đạo các Chi cục kịp thời lập lại bộ thuế.

- Triển khai kịp thời công tác kế toán hộ kinh doanh theo hướng mở rộng diện hộ và nâng cao chất lượng việc thực hiện chế độ kế toán tư nhân. Tiến hành giao ngay chỉ tiêu hộ thực hiện kế toán kinh doanh cho các Chi cục thực hiện ngay trong quý I/2001; phối hợp các ngành chức năng áp dụng các biện pháp nhằm đưa hết các hộ có mức thuế môn bài bậc 1, 2 phải thực hiện mở sổ sách kế toán và lập chứng từ hóa đơn đầy đủ.

- Tập trung chỉ đạo và quản lý chống thất thu các hộ lớn, hoạt động XDCB, kinh doanh vận tải, mùa vụ...

c/ Đối với các doanh nghiệp có vốn ĐTNN hoạt động không theo Luật đầu tư nước ngoài: Kiểm tra phát hiện và thu đủ thuế đối với các nhà thầu và nhà thầu phụ, các hoạt động khác không có trong giấy phép hoặc kinh doanh chui, trốn thuế...

d/ Đối với công tác thu phí và lệ phí: Rà soát và nắm lại các loại phí lệ phí do các ngành, các cấp hiện đang thu tại địa phương; nguyên tắc là chỉ được thu các loại phí - lệ phí do các ngành các cấp quy định sau khi được sự nhất trí của Chính phủ về mức thu, mức sử dụng phí - lệ phí thu được; phải sử dụng chứng từ thu do Bộ Tài chính phát hành và mọi khoản thu chi đều phải thể hiện qua NSNN.

Ngoài việc chỉ đạo các cấp các ngành thực hiện tốt một số biện pháp nghiệp vụ như trên, đề nghị các Bộ, các ngành và UBND các tỉnh, thành phố phát động phong trào thi đua trong từng Bộ, ngành, địa phương theo nhiều hình thức như: tuyên truyền, biểu dương khen thưởng và khuyến khích vật chất đối với tổ chức cá nhân chấp hành tốt nghĩa vụ nộp thuế, nhằm mục đích hoàn thành nhiệm vụ thu Nhà nước giao đầu năm./.
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