	HĐND TỈNH LÂM ĐỒNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 22/2001/NQ-HĐND.VI
	Ngày 27 tháng 02 năm 2001


 
NGHỊ QUYẾT HĐND TỈNH LÂM ĐỒNG KHOÁ VI
KỲ HỌP THỨ 5 (TỪ NGÀY 21/02/2001 ĐẾN NGÀY 23/02/2001)
VỀ VIỆC PHÂN CẤP NHIỆM VỤ CHI ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CƠ BẢN CHO NGÂN SÁCH CẤP HUYỆN THEO LUẬT NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/ 1994;
Căn cứ điều 25 và điều 33 Luật Ngân sách Nhà nước ngày 20/3/1996 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước ngày 20/5/1998;
Căn cứ điều 5 Pháp lệnh về quyền hạn, nhiệm vụ cụ thể của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ở mỗi cấp ngày 25/6/1996;
Căn cứ Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính Phủ về việc ban hành Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng; Nghị định số 12/2000/NĐ-CP ngày 5/5/2000 của Chính Phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng;
Sau khi xem xét Tờ trình của UBND tỉnh Lâm Đồng số 407/TTr-UB ngày 20/02/2001 về việc đề nghị HĐND tỉnh quyết định phân cấp nhiệm vụ chi đầu tư xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội cho ngân sách huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh và ý kiến thảo luận của các đại biểu tại Kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
I/ Hội đồng Nhân dân tỉnh Lâm Đồng nhất trí tán thành đề nghị của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc phân cấp cho ngân sách huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng nhiệm vụ chi đầu tư xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội đối với các dự án đầu tư từ nguồn vốn ngân sách Nhà nước thuộc cấp huyện quản lý hoặc nguồn vốn được bổ sung từ ngân sách cấp tỉnh để chi đầu tư xây dựng cơ bản và các nguồn vốn đóng góp của nhân dân theo quy định của pháp luật.
Cụ thể phân cấp theo Luật Ngân sách Nhà nước về nhiệm vụ chi ngân sách cấp huyện, mục chi đầu tư phát triển, như sau:
1. Phân cấp ngân sách cho cấp huyện nhiệm vụ chi đầu tư xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội có tổng mức vốn đầu tư dưới năm trăm triệu đồng.
2. Phân cấp ngân sách cho thành phố Đà Lạt và thị xã Bảo Lộc nhiệm vụ chi đầu tư xây dựng cơ bản các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; công trình xây dựng các trường phổ thông quốc lập các cấp và các công trình phúc lợi công cộng, điện chiếu sáng, cấp thoát nước, giao thông đô thị, an toàn giao thông, vệ sinh đô thị có tổng mức vốn đầu tư dưới một tỷ đồng.
3. Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Đà Lạt, thị xã Bảo Lộc được quyết định đầu tư xây dựng cơ bản theo danh mục các dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt, trên cơ sở tuân thủ đầy đủ các quy định về quản lý đầu tư và xây dựng của Chính phủ, của các Bộ, các quy định hướng dẫn của UBND tỉnh Lâm Đồng và chịu trách nhiệm về các quyết định đầu tư đã ký.
II/ Hội đồng Nhân dân tỉnh giao Uỷ ban Nhân dân tỉnh căn cứ các quy định pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản hiện hành, căn cứ Nghị quyết này và xét khả năng, điều kiện cụ thể về tổ chức bộ máy của các địa phương trong tỉnh, để quy định chi tiết về thẩm quyền và thủ tục tiến hành các khâu thuộc trình tự đầu tư và xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đã phân cấp cho cấp huyện, đảm bảo sự thống nhất trong tổ chức thực hiện và thông thoáng về thủ tục; chỉ đạo và điều hành các ngành, các địa phương tổ chức thực hiện tốt Nghị quyết này.
Hội đồng Nhân dân tỉnh giao Uỷ ban Nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm trao đổi thống nhất với Thường trực HĐND tỉnh để giải quyết những vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết này và báo cáo cho Hội đồng Nhân dân tỉnh tại kỳ họp gần nhất.
Các Ban Hội đồng Nhân dân tỉnh, các đại biểu Hội đồng Nhân dân tỉnh có trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
III/ Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Lâm Đồng khóa VI kỳ họp thứ 5 biểu quyết nhất trí thông qua ngày 23 tháng 02 năm 2001./.
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