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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 821/TCHQ-KTTT NGÀY 05 THÁNG 3 NĂM 2001 VỀ VIỆC XỬ LÝ TRUY THU THUẾ NHẬP KHẨU MẶT HÀNG FATTY ALCOHOL ETHOXYLATE

Kính gửi: - Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Tổng cục Hải quan nhận được Công văn số 1049/TC/TCT ngày 9/2/2001 của Bộ Tài chính về việc xử lý truy thu thuế của Cục Hải quan Đồng Nai đối với mặt hàng Fatty alcohol ethoxylate do công ty UIC Việt Nam Co., Ltd nhập khẩu. Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện thống nhất như sau:

1) Về mã số và thuế nhập khẩu:

Mặt hàng Fatty alcohol ethoxylate (là tác nhân hữu cơ tẩy rửa bề mặt không I - on) theo nguyên tắc phân loại hàng hoá của Biểu thuế nhập khẩu quy định tại Thông tư số 37/1999/TT-BTC ngày 7/4/1999 của Bộ Tài chính, thuộc mã số 3402.13.00, thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi 20% (hai mươi phần trăm). Vì vậy, nếu trên thực tế đã thu thuế theo mức thuế nhập khẩu hơn quy định, sẽ bị truy thu thuế nhập khẩu.

2) Về việc truy thu thuế nhập khẩu: Theo quy định của Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 54/CP ngày 28/8/1993, số 94/1998/NĐ-CP ngày 17/11/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì: Trường hợp đối tượng nộp thuế nhầm lẫn trong kê khai hàng hoá phải truy thu thuế nhập khẩu trong thời hạn một năm trở về trước; Trường hợp gian lận trốn thuế thì phải truy thu tiền thuế, tiền phạt trong thời hạn 5 năm trở về trước kể từ ngày kiểm tra phát hiện có sự gian lận trốn thuế.

Để xác định thời hạn, số lượng các lô hàng phải truy thu phù hợp quy định nêu trên, yêu cầu Cục hải quan tỉnh Đồng Nai và các Cục Hải quan tỉnh, thành phố khác (nếu có) báo cáo chi tiết lượng hàng hoặc trị giá đã nhập khẩu, mức thuế suất đã thu (ghi rõ mã số hàng hoá, văn bản áp dụng), đơn vị nhập khẩu, cửa khẩu làm thủ tục, phân tích rõ nguyên nhân khách quan, chủ quan, trách nhiệm của cán bộ hải quan trong việc phân loại tính thuế mặt hàng này và đề xuất biện pháp xử lý đối với đối tượng nộp thuế, cán bộ hải quan có liên quan theo đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện. 
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