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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh Thành phố trực thuộc Trung ương.

Tổng cục thuế nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp và Cục thuế đề nghị hướng dẫn về vấn đề thuế đối với tiền cước vận tải quốc tế của các Công ty dịch vụ vận tải nước ngoài cung cấp thông qua các đại lý giao nhận tại Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục thuế hướng dẫn như sau:

1. Về thuế giá trị gia tăng (GTGT):

Theo hướng dẫn tại Thông tư số 89/1998/TT-BTC ngày 27/6/1998 và Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính, vận tải quốc tế không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Vì vậy, khi xuất hoá đơn cho khách hàng, các đại lý không tính thuế GTGT đối với tiền cước vận tải quốc tế.

2. Về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):

Theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính, các Công ty dịch vụ vận tải nước ngoài tiến hành thực hiện kinh doanh tại Việt Nam thông qua các đại lý, do dó phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với tiền cước vận tải hàng đi từ Việt Nam với thuế suất là 5%. Doanh thu tính thuế là toàn bộ doanh thu Công ty dịch vụ vận tải nước ngoài thu được không trừ bất cứ khoản chi phí nào (kể cả cước vận chuyển và đại lý phí trả cho các Công ty Việt Nam).

Các đại lý Việt Nam có trách nhiệm kê khai đầy đủ các lô hàng xuất và thực hiện khấu trừ thuế TNDN trước khi trả tiền cước vận tải hàng xuất và hàng nhập thu hộ cho các Công ty dịch vụ vận tải nước ngoài.

Tổng cục thuế thông báo để các Cục thuế biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện./.

 

	 
	K/T TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Trương Chí Trung


 

