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Kính gửi: Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý)

Trả lời Văn bản số 884/TCHQ-GSQL ngày 08/3/2001 của Tổng cục Hải quan về việc tham gia mẫu tờ khai hải quan về hàng hóa xuất nhập khẩu; Bộ Thương mại có một số ý kiến  dẫn sau để Tổng cục nghiên cứu điều chỉnh cho phù hợp;

A/ Về tờ khai Hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu:

a) Cần có mục quy định về phương tiện vận tải; Vì trong xuất khẩu hàng hóa có thể giao cho phương tiện vận tải biển, sông, bộ hoặc đường sắt, đặc biệt giao hàng xuất khẩu cho các nước láng giềng có biên giới chung với Việt Nam, có thể Việt Nam giao hàng xuất khẩu cho Bạn bằng phương tiện vận tải của Việt Nam đến kho người mua trong nội địa của Bạn; Nên khi chỉ nói đến điều kiện giao hàng thì chưa rõ nên cần có mục nói rõ phương tiện vận tải.

b) Mục 12 (tên hàng, quy cách phẩm chất) nêu tách làm hai mục (một mục tên hàng và một mục nói rõ quy cách phẩm chất hàng).

c) Cần nghiên cứu kỹ có thể gộp ba mục 22, 23, 24 vào một mục; Sau khi kiểm hóa viên kiểm tra xong hàng hóa ghi rõ nhận xét, ký, ghi rõ họ tên, người có thẩm quyền của Hải quan duyệt và ký tên, đóng dấu là đầy đủ về mặt pháp lý.

d) Cần gộp mục 2 và 7 thành mục (người nhập khẩu/ nước nhập khẩu) để phục vụ cho công tác thống kê; Vì hiện nay người nhập khẩu hàng Việt Nam về có thể dùng trong nước và cũng có thể tái xuất đi các nước khác v.v...

c) Mục 25 “xác nhận thực xuất”

Cần có ghi chú: 

- Ghi số lượng thực xuất nếu số lượng thực xuất khác số lượng đã khai báo.

- Ghi số B/L đường biển, đường hàng không... nếu xuất khẩu có vận đơn.

B/ Về tờ khai Hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu:

a) Mục 15 nên thành hai mục (một mục ghi tên hàng hóa nhập khẩu và một mục ghi quy cách phẩm chất, bao bì nhãn mác để mô tả hàng hóa).

b) Cần gộp mục 36 và 37 thành một mục vì có vấn đề nào cần lưu ý thì người có thẩm quyền duyệt cân nhắc, ký và ghi vào mục 37 để ký và đóng dấu.

c) Cần gộp mục 2 với 9 thành mục (người xuất khẩu/nước xuất khẩu) để phục vụ thống kê và áp dụng tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu.

d) Phần phụ lục tờ khai hàng hóa nhập khẩu cần nghiên cứu kỹ có nên có phần B (phần kiểm tra tính thuế của cơ quan Hải quan) vì mục II phần B của tờ khai hàng hóa nhập khẩu đã có phần kiểm tra tính thuế của cơ quan Hải quan.

Bộ Thương mại xin gửi ý kiến của mình để quý Tổng cục xem xét./.
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