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THÔNG TƯ
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 14/2001/TT-BTC NGÀY 09 THÁNG 3 NĂM 2001 HƯỚNG DẪN CƠ CHẾ TÀI CHÍNH CHO DỰ ÁN THÍ ĐIỂM XÂY DỰNG MỚI 395 CẦU THAY THẾ CẦU KHỈ Ở 6 TỈNH ĐỒNG BẰNG SÔNG CỬU LONG

Căn cứ Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế Quản lý đầu tư và xây dựng; Nghị định số 12/2000/NĐ-CP ngày 05/05/2000 của Chính phủ về việc sửa đổi bổ sung một số điều của Quy chế Quản lý đầu tư và xây dựng kèm theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ;
Căn cứ công văn 671/CP-CN ngày 18/7/2000 của Chính phủ về chương trình thanh niên xoá cầu khỉ, xây dựng cầu nông thôn mới ở đồng bằng sông Cửu Long và công văn số 1116/CP-CN ngày 05/12/2000 của Chính phủ về phương thức và cơ chế quản lý dự án thí điểm xây dựng mới 395 cầu thuộc chương trình thanh niên xoá cầu khỉ ở đồng bằng sông Cửu Long; 
Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế tài chính cho dự án thí điểm xây dựng mới 395 cầu thay thế cầu khỉ ở 6 tỉnh đồng bằng sông Cửu Long như sau:
I- QUY ĐỊNH CHUNG
1. Phạm vi áp dụng Thông tư này là dự án thí điểm xây dựng mới 395 cầu thuộc chương trình Thanh niên xoá cầu khỉ, xây dựng cầu nông thôn mới ở đồng bằng sông Cửu Long được thực hiện trên địa bàn 6 tỉnh Sóc Trăng, Trà Vinh, Cà Mau, Bạc Liêu, Kiên Giang và Bến Tre, do Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh quản lý và tổ chức thực hiện.

2. Dự án thí điểm xây dựng 395 cầu được đầu tư bằng nhiều nguồn vốn: vốn ngân sách trung ương (kể cả nguồn thu phí cầu Mỹ Thuận được dể lại dùng cho việc xoá cầu khỉ), vốn ngân sách địa phương và các nguồn vốn huy động khác như viện trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, lao động thanh niên tình nguyện...

3. Các nguồn vốn đầu tư của dự án phải được quản lý thống nhất theo Quy chế Quản lý đầu tư và xây dựng, đầu tư đúng mục đích, đảm bảo chất lường, hiệu quả, tập trung vốn hoàn thành dứt điểm từng công trình trong thời hạn ngắn nhất để sớm đưa vào khai thác sử dụng, tránh phân tán vốn, kéo dài thời gian xây dựng công trình và không để thất thoát vốn.

II- QUY ĐỊNH CỤ THỂ
1. Các nguồn vốn đầu tư cho dự án gồm:

- Vốn từ ngân sách trung ương được bố trí trong kế hoạch đầu tư XDCB hàng năm do Trung ương Đoàn TNCSHCM phân bổ và số thu phí cầu Mỹ Thuận được để lại dùng cho việc xoá cầu khỉ.

- Vốn từ ngân sách địa phương do UBND tỉnh bố trí trong dự toán chi đầu tư XDCB hàng năm của ngân sách địa phương.

- Vốn đóng góp của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước (kể cả giá trị ngày công lao động của thanh niên tình nguyện).

2 . Nguyên tắc phân bổ vốn ngân sách;

2.1 Nguồn vốn ngân sách địa phương:

Kế hoạch vốn đối ứng của các địa phương (bao gồm cả nguồn ngân sách địa phương và vốn huy động) do Uỷ ban Nhân dân tỉnh phân bổ phải đảm bảo đúng dự toán được duyệt, gửi Trung ương Đoàn thanh niên Cộng sản HCM tổng hợp và làm căn cứ phân bổ vốn từ NSTW cho phù hợp.

2.2 Nguồn vốn ngân sách trung ương:

2.2.1- Căn cứ tổng mức vốn đầu tư được Chính phủ giao, tổng dự toán các dự án thành phần được duyệt, mức vốn của ngân sách địa phương và khả năng huy động các nguồn lực khác, Trung ương Đoàn TNCSHCM chủ trì phân bổ vốn đầu tư theo các nguyên tắc sau:

- Không vượt tổng mức vốn được Chính phủ giao.

- Đảm bảo đúng dự toán được duyệt và phù hợp với vốn đối ứng của các địa phương bố trí.

- Đảm bảo vốn để thi công công trình trong thời gian ngắn nhất để đưa công trình vào sử dụng.

- Đảm bảo vốn chi theo chế độ quy định cho một số nghiệp vụ ở Trung ương như sau:

+ Tổ chức điều tra, khảo sát, thẩm định dự án, thuê tư vấn thiết kế, chỉ đạo kỹ thuật cho dự án.

+ Tổ chức các hoạt động giám sát, kiểm tra, đánh giá dự án.

+ Tổ chức các hội nghị triển khai, sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm thực hiện dự án ở Trung ương.

+ Triển khai các hoạt động quản lý, điều hành khác của Ban Quản lý dự án trung ương. Ban Quản lý dự án trung ương mở tài khoản tại Kho bạc nhà nước để tiếp nhận, quản lý và sử dụng vốn.

2.2.2- Sau khi phân bổ vốn đầu tư cho từng dự án, Trung ương Đoàn TNCSHCM gửi bản phân bổ kế hoạch vốn đầu tư cho Bộ Tài chính (Vụ Đầu tư) để rà soát về thủ tục đầu tư và các điều kiện ghi kế hoạch theo quy định.

Trường hợp các dự án chưa đủ các điều kiện ghi kế hoạch, Bộ Tài chính có văn bản đề nghị điều chỉnh lại. Trung ương Đoàn TNCSHCM giao chỉ tiêu kế hoạch khối lượng cho các chủ đầu tư để thực hiện.

3. Quy định về thanh toán, quyết toán vốn đầu tư 

Việc thực hiện quản lý, kiểm soát, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư được thực hiện theo quy định hiện hành và bổ sung một số điểm sau đây:

3.1- Các nguồn vốn đầu tư cho dự án được tập trung quản lý thống nhất tại Kho bạc nhà nước để thanh toán cho các dự án đã được duyệt. Ban Quản lý dự án các dự án thành phần mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước để thanh toán vốn đầu tư cho dự án đã được duyệt theo chế độ quản lý hiện hành.

Căn cứ vào kế hoạch vốn đầu tư từ ngân sách (ngân sách trung ương và ngân sách địa phương) của dự án hàng năm, Bộ Tài chính (đối với ngân sách trung ương) và Sở Tài chính Vật giá (đối với ngân sách địa phương) chuyến vốn sang Kho bạc nhà nước để thanh toán cho các dự án.

Kho bạc nhà nước có trách nhiệm kiểm soát, thanh toán vốn cho dự án theo đúng quy định hiện hành của Chính phủ và Bộ Tài chính về việc quản lý, thanh toán vốn đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước.

3.2- Tạm ứng vốn:

- Trường hợp đơn vị thi công là các đội Thanh niên tình nguyện, Thanh niên xung phong thì được tạm ứng 50% kế hoạch vốn được giao hàng năm và được thực hiện ngay sau khi có hợp đồng giao nhận thầu. Vốn tạm ứng được thu hồi dần vào từng kỳ thanh toán khối lượng hoàn thành và thu hồi hết trong năm kế hoạch. Số vốn thu hồi từng kỳ bằng 50% số vốn thanh toán khối lượng hoàn thành.

Trường hợp đơn vị thi công là các doanh nghiệp thì việc tạm ứng và thanh toán vốn theo quy định hiện hành.

Để được tạm ứng vốn, chủ đầu tư gửi đến Kho bạc Nhà nước nơi mở tài khoản giấy đề nghị tạm ứng, văn bản phê duyệt kết quả đấu thầu hoặc chỉ định thầu của cấp có thẩm quyền, hợp đồng kinh tế giữa chủ đầu tư và nhà thầu.

3.3- Quyết toán vốn đầu tư:

Khì công trình hoàn thành, Ban QLDA tỉnh có trách nhiệm lập và quyết toán toàn bộ vốn đầu tư dự án hoàn thành với các cơ quan có thẩm quyền theo quy định tại Thông tư số 70/2000/TT-BTC ngày 17/7/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn quyết loàn vốn đầu tư; trong đó: phần vốn do ngân sách trung ương phân bổ - quyết toán với Trung ương Đoàn TNCSHCM, phần vốn ngân sách địa phương (bao gồm cả các nguồn vốn huy động khác tại địa phương) - quyết toán với Sở Tài chính Vật giá.

- Trung ương Đoàn TNCSHCM có trách nhiệm tổng hợp chung để báo cáo cấp có thẩm quyền.

- Khi bàn giao cầu, phải bàn giao toàn bộ hồ sơ về tài sản, kể cả hồ sơ quyết toán theo từng nguồn vốn (xác nhận số liệu thanh toán của Kho bạc nhà nước) để cơ quan tiếp nhận quản lý, sử dụng đúng chế độ; Lập biên bản bàn giao tài sản có sự chứng kiến của cơ quan Tài chính. Biên bản bàn giao tài sản được gửi 1 bản cho Trung ương Đoàn TNCSHCM để theo dõi, tổng hợp.

IV- ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH
Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư này, Trung ương Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh phối hợp với UBND 6 tỉnh Sóc Trăng, Trà Vinh, Cà Mau, Bạc Liêu, Kiên Giang, Bến Tre và các ngành có liên quan lập kế hoạch chi tiết, triển khai thực hiện, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn ngân sách nhà nước và các nguồn lực của địa phương để thực hiện tốt dự án thí điểm xoá cầu khỉ xây dựng cầu nông thôn mới.

Thông tư này có hiệu lực từ ngày ký. Trong quá trình thực hiện có vấn đề gì vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Tài chính để phối hợp với các Bộ, ngành nghiên cứu bổ sung, sửa đổi.
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