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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CẤP MÃ SỐ ĐỐI VỚI CÁC ĐƠN VỊ SỬ DỤNG NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC.  

Để thực hiện tốt công tác triển khai cấp mã số đơn vị sử dụng NSNN theo Quyết định số 172/2000/QĐ-BTC ngày 01/11/2000 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành quy định về mã số đối với các đơn vị sử dụng ngân sách Nhà nước, Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể trực thuộc Thành phố, Chủ tịch UBND các quận, huyện cần khẩn trương triển khai một số công việc sau đây:

1. Đối với Sở Tài chính - Vật giá :
Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá chịu trách nhiệm chỉ đạo công tác triển khai cấp mã số đối với các đơn vị sử dụng NSNN. Cụ thể:

- Chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, tập huấn hướng dẫn thực hiện việc đăng ký và cấp "Giấy chứng nhận đăng ký mã số đơn vị sử dụng NSNN" cho các đơn vị thuộc các cấp ngân sách của Thành phố Hà Nội.

- Chỉ đạo bộ phận chức năng thuộc Sở và Phòng Tài chính Vật giá các quận, huyện phối hợp với Ban quản lý ứng dụng tin học- Bộ Tài chính tổ chức triển khai thực hiện quy trình cấp mã số, thu thập chỉ tiêu quản lý của các đơn vị sử dụng NSNN phục vụ cho việc đăng ký mã số đúng quy định.

- Bố trí cán bộ có năng lực, có khả năng sử dụng thành thạo chương trình quản lý dữ liệu đơn vị sử dụng NSNN trên máy tính để chuẩn bị thu thập và xử lý dữ liệu. Tổng hợp báo cáo kết quả với UBND Thành phố và Bộ Tài chính.

- Có kế hoạch triển khai việc thực hiện cấp mã số cho các đơn vị sử dụng NSNN thuộc các cấp ngân sách của Thành phố Hà Nội đúng thời gian quy định của Bộ Tài chính.

- Dự trù kinh phí triển khai thực hiện cấp mã số trình UBND Thành phố quyết định.

2. Đối với các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể thuộc Thành phố:
Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể (đơn vị dự toán cấp I) là đơn vị sử dụng NSNN thuộc diện đăng ký mã số đơn vị sử dụng NSNN phải kê khai đầy đủ, chính xác các chỉ tiêu theo mẫu "Tờ khai đăng ký mã số đơn vị sử dụng NSNN" và kê khai các chỉ tiêu quản lý với Sở Tài chính- Vật giá để được cấp mã số và có trách nhiệm hướng dẫn cho đơn vị dự toán cấp II trực thuộc kê khai quản lý mã số như đã hướng dẫn đối với đơn vị dự toán cấp I.

3. Đối với UBND các Quận, Huyện.
Chỉ đạo Phòng Tài chính- Vật giá hướng dẫn các đơn vị sử dụng ngân sách thuộc quận, huyện kê khai "Tờ khai đăng ký mã số đơn vị sử dụng NSNN" kê khai các chỉ tiêu quản lý theo hướng dẫn của Sở Tài chính Vật giá và tổng hợp phân loại tờ khai theo hướng dẫn của Sở Tài chính Vật giá  và tổng hợp phân loại tờ khai theo hướng dẫn của Sở Tài chính Vật giá làm căn cứ để Sở Tài chính Vật giá cấp" Giấy chứng nhận đăng ký mã số đơn vị sử dụng NSNN"

Giám đốc Sở Tài chính Vật giá, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Thành phố, Chủ tịch UBND các quận, huyện tổ chức triển khai thực hiện nghiêm chỉnh và đầy đủ chỉ thị này, định kỳ quý báo cáo UBND Thành phố (qua Sở Tài chính Vật giá) về tình hình triển khai cấp mã số cho đơn vị sử dụng NSNN. Trong quá trình thực hiện, nếu có những vấn đề vướng mắc, đề nghị báo cáo Thành phố để bổ sung sửa đổi kịp thời./.
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