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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 1702/TCHQ-KTTT NGÀY 2 THÁNG 5 NĂM 2001 VỀ VIỆC THỰC HIỆN GIÁ TRỊ GIA TĂNG ĐỐI VỚI NGUYÊN LIỆU NKD, SẢN XUẤT XK

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Ngày 14 tháng 7 năm 1999, Tổng cục Hải quan đã ban hành Công văn số 3796/TCHQ-KTTT hướng dẫn về việc hoàn thuế nhập khẩu, thuế GTGT đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng tiêu thụ trong nước sau đó tìm được thị trường xuất khẩu, đã thực xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài;

Căn cứ quy định tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan hướng dẫn sửa đổi như sau:

Đối với các trường hợp nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng tiêu thụ trong nước sau đó tìm được thị trường xuất khẩu, đã thực xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài, đã thực hiện thu thuế nhập khẩu, thuế GTGT khâu nhập khẩu, khi doanh nghiệp thực xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài, yêu cầu các đơn vị giải quyết thủ tục hoàn thuế nhập khẩu theo quy định hiện hành. Về thuế GTGT, các đơn vị không ra quyết định hoàn thuế GTGT, thay vào đó có văn bản xác nhận số thuế GTGT doanh nghiệp đã nộp ở khâu nhập khẩu cho số nguyên liệu, vật tư nhập khẩu (lưu ý ghi rõ số biên lai thuế GTGT) và gửi cơ quan thuế nội địa trực tiếp quản lý doanh nghiệp để trên cơ sở đó cơ quan thuế xem xét giải quyết hoàn thuế hoặc khấu trừ thuế GTGT cho doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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