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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ DANH MỤC CÁC CHƯƠNG TRÌNH, DỰ ÁN DỰ KIẾN VAY VỐN NGÂN HÀNG THẾ GIỚI THỜI KỲ 2001 - 2003

Ngày 21 tháng 5 năm 2001 tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Phan Văn Khải và các Phó Thủ tướng: Nguyễn Mạnh Cầm, Nguyễn Công Tạn và Phạm Gia Khiêm đã chủ trì cuộc họp với lãnh đạo và đại diện các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải, Công nghiệp và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, về Danh mục các chương trình, dự án dự kiến vay vốn Ngân hàng Thế giới (WB) thời kỳ 2001 - 2003. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (theo tờ trình số 2948 BKH/TTĐN ngày 8 tháng 5 năm 2001), ý kiến của các Phó Thủ tướng Chính phủ và của các cơ quan tham gia cuộc họp, Thủ tướng Chính phủ đã kết luận như sau:

1. Đồng ý về nguyên tắc với danh mục chương trình, dự án dự kiến vay vốn WB thời kỳ 2001 - 2003 theo Tờ trình nói trên của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, nhưng lưu ý một số vấn đề sau:

- Đối với các chương trình, dự án xoá đói giảm nghèo: Bộ Kế hoạch và Đầu tư cần tổng hợp toàn bộ nguồn vốn trong và ngoài nước đầu tư cho lĩnh vực này trong 5 năm tới. Trên cơ sở đó, kết hợp các chương trình, dự án dự kiến vay vốn WB với các chương trình quốc gia về xoá đói giảm nghèo nhằm sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn.

- Đối với Dự án “Đào tạo giáo viên tiểu học”: đồng ý việc thực hiện Giai đoạn I của Dự án với tổng số vốn vay WB là 20 triệu USD, nhưng Bộ Kế hoạch và Đầu tư cần sớm thống nhất ý kiến với Bộ Giáo dục và Đào tạo về chủ trương đầu tư lâu dài cho lĩnh vực này theo hình thức Chương trình vốn vay có điều chỉnh (APL) của WB, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Đối với các dự án “Phòng chống và khắc phục hậu quả thiên tai”: mục tiêu dự án chưa rõ, nên đưa ra khỏi danh mục chương trình, dự án dự kiến vay vốn WB là thay bằng dự án khác để đầu tư nâng cấp, cải tạo mạng lưới đường bộ ở các tỉnh miền núi và Tây nguyên.

- Đối với Dự án “Nâng cấp đô thị”: mục tiêu đầu tư chưa rõ ràng, nội dung còn chung chung, cần cân nhắc kỹ hơn trước khi đưa vào danh mục.

2. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư hoàn chỉnh nội dung chương trình, dự án, báo cáo Thường trực Chính phủ trước khi báo cáo Bộ Chính trị.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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