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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ XDCB NĂM 2001.

Để thực hiện nhiệm vụ xây dựng và Phát triển Thủ đô theo tinh thần Nghị quyết 15-NQ/TW ngày 15/12/2000 của Bộ Chính trị, Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội số 29/2000/PL- UBTVQH10 do Uỷ ban thường  vụ Quốc hội ban hành ngày 28/12/2000 và Nghị quyết Đại hội Đảng Thành phố lần thứ XIII, công tác đầu tư xây dựng phát triển Thủ đô phải thực hiện trong năm 2001 là rất lớn, đòi hỏi sự nỗ lực triển khai, thực hiện của các cấp, các ngành và toàn thể nhân dân Thủ đô.

Căn cứ mục tiêu kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội năm 2001 được HĐND Thành phố thông qua, UBND Thành phố đã triển khai giao kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội và kế hoạch XDCB vòng 1 năm 2001 tại Quyết định số 02/2001/QĐ-UB ngày 11/01/2001 và ban hành chỉ thị số 03/2001/CT-UB ngày 15/01/2001 của UBND Thành phố về việc triển khai thực hiện kế hoạch kinh tế- xã hội và dự toán thu chi ngân sách Nhà nước năm 2001. Tuy nhiên, qua 6 tháng triển khai thực hiện kế hoạch XDCB năm 2001, kết quả đạt được còn thấp so với yêu cầu đặt ra (khối lượng thực hiện mới đạt khoảng 44.9% và giải ngân đạt 25,2% so với kế hoạch giao; nhiều dự án bố trí vốn thực hiện nhưng tiến độ triển khai thủ tục đấu thầu, giải phóng mặt bằng chậm đến nay chưa khởi công).

Từ tình hình trên đây, UBND Thành phố yêu cầu các Sở, Ngành, UBND các Quận, Huyện, các Chủ đầu tư cần quán triệt và thực hiện tốt các nội dung chính sau đây:

1. UBND Thành phố giao bổ sung vòng 1 kế hoạch XDCB năm 2001 tại Quyết định số 44/2001/QĐUB ngày 29/6/2001 và yêu cầu các Sở, Ngành, UBND các Quận, Huyện được giao bổ sung kế hoạch XDCB năm 2001 phải nhanh chóng triển khai giao nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị trực thuộc để tổ chức thực hiện có hiệu quả.

2. Các Sở, Ngành, các cấp phải nâng cao hơn nữa trách nhiệm trong việc điều hành, tổ chức thực hiện kế hoạch được giao, tập trung cao độ đẩy nhanh tốc độ thực  hiện các dự án, nhất là các dự án trọng điểm, đảm bảo yêu  cầu về tiến độ như sau:

- Về thủ tục: Các dự án chuẩn bị đầu tư, chuẩn bị thực hiện trong kế hoạch giao đầu năm phải hoàn thành thủ tục XDCB (Lập, trình duyệt dự án, thiết kế kỹ thuật- tổng dự toán) chậm nhất là xong trước 30/7/2001 để UBND Thành phố xem xét điều chỉnh kế hoạch XDCB vòng 2 vào quí III/2001.

+ Các dự án chuẩn bị đầu tư, chuẩn bị thực hiện trong kế hoạch giao bổ sung phải hoàn thành thủ tục XDCB xong trước ngày 30/9/2001 để có đủ điều kiện ghi kế hoạch năm 2002 đúng quy định.

+ Các dự án thuộc diện đặc cách ghi vốn thực hiện, chậm nhất đến 30/8/2001 phải có TKKT-TDT được duyệt để khởi công trong quý IV năm 2001.

- Trong 6 tháng cuối năm, tập trung vào việc thực hiện và giải ngân đối với các dự án được giao kế hoạch bổ sung. Đối với các dự án ODA, các Chủ đầu tư phải phấn đấu thực hiện đúng tiến độ theo Hiệp định đã ký kết và chỉ đạo của UBND Thành phố tại các cuộc họp giao ban.

3. Tổ công tác đôn đốc, điều hành các công trình trọng điểm năm 2001 của Thành phố  (gọi tắt là tổ công tác trọng điểm) được thành lập theo Quyết định số 767/QĐ-UB  ngày 09/02/2001 của UBND Thành phố cần tăng cường thực hiện các nhiệm vụ đã được giao cụ thể;

- Tiếp tục làm việc với các Bộ, ngành có liên quan thống nhất trình Chính phủ cho phép Hà Nội áp dụng một số cơ chế, chính sách đặc thù để triển khai các công trình trọng điểm, nhằm khai thác mọi nguồn lực cho đầu tư phát triển Thủ đô như: Hình thức chìa khoá trao tay, Nhà thầu ứng trước - ngân sách Thành phố hoàn trả sau, đấu thầu quyền sử dụng đất để xây dựng hạ tầng. Mua nhà theo hình thức đặt hàng...

- Hướng dẫn, đôn đốc các Chủ đầu tư triển khai hoàn thành nhanh thủ tục của các dự án trọng điểm, các dự án xây dựng các nhà ở cao tầng tại các khu đô thị mới, các khu di dân đảm bảo có thể khởi công xây dựng khoảng 30 công trình vào quý IV năm 2001 phục vụ chiến lược phát triển đô thị, phục vụ công tác di dân GPMB của Thành phố.

- Tăng cường kiểm tra, đôn đốc, giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc giúp các Chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án trọng điểm kế hoạch năm 2001 và giai đoạn 2001-2005 của Thành phố. Hàng tháng báo cáo Uỷ ban nhân dân Thành phố tiến độ thực hiện.

4. Các Sở, Ngành và Uỷ ban nhân dân các Quận, Huyện của Thành phố:

4.1. Giám đốc các Sở, Ngành và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các Quận, Huyện có trách nhiệm :

- Chỉ đạo các Chủ đầu tư thuộc cấp mình quản lý xây dựng kế hoạch triển khai và đẩy nhanh tiến độ các dự án theo đúng nhiệm vụ kế hoạch đã được Uỷ ban nhân dân Thành phố giao.

- Tăng cường trách nhiệm và tổ chức thực hiện tốt công tác đền bù GPMB đảm bảo tiến độ thi công các công trình của Trung ương và Thành phố trên địa bàn theo yêu cầu của dự án.

4.2. Giám đốc các  Sở có liên quan đến việc thẩm định, xét duyệt các nội dung của dự án đầu tư tập trung chỉ đạo, thực hiện tốt qui chế cải cách hành chính trong cơ quan đơn vị giải quyết nhanh chóng, rút ngắn tối đa thời gian xử lý công việc so với quy định giúp cho Chủ đầu tư triển khai dự án được thuận lợi và đảm bảo tiến độ. Giám đốc các Sở quản lý xây dựng chuyên ngành tăng cường tổ chức kiểm tra chất lượng, kỹ thuật công trình theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước.

* Giám đốc Sở Kế hoạch & Đầu tư có trách nhiệm hoàn thành tốt nhiệm vụ thường trực Tổ công tác trọng điểm Thành phố ghi tại mục 3 nêu trên; phối hợp chặt chẽ với Sở Tài chính - Vật giá, Kho bạc Nhà Nước Thành phố cùng các ngành liên quan sơ kết thực hiện sáu tháng đầu năm kế hoạch XDCB năm 2001, trình UBND Thành phố giao kế hoạch bổ sung vòng 2 vào quí III/2001. Đối với các dự án nằm trong danh mục kế hoạch chuẩn bị đầu tư đã được UBND Thành phố giao, nếu các Chủ đầu tư hoàn thành thủ tục TKKT - TDT được duyệt sớm so với yêu cầu, Sở Kế hoạch & Đầu tư xem xét trình UBND Thành phố cho tổ chức đấu thầu thi công trong khi chờ bổ xung kế hoạch thực hiện dự án.

* Giám đốc Sở Tài chính- Vật giá có trách nhiệm:

- Chỉ đạo, đẩy nhanh tiến độ thẩm định phương án đền bù GPMB trình UBND Thành phố phê duyệt đáp ứng tiến độ triển khai dự án.

- Tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện công tác quyết toán vốn đầu tư XDCB theo Chỉ thị số 14/2001/CT-UB ngày 16/4/2001 của UBND Thành phố và Thông báo số 135/TB_UB ngày 20/06/2001 về việc đẩy mạnh và tăng cường công tác quyết toán vốn đầu tư XDCB trên địa bàn thành phố năm 2001.

* Giám đốc Kho bạc Nhà nước Thành phố có trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn các Chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện giải ngân, đặc biệt là công tác thanh toán khối lượng thực hiện của các dự án.

*Kiến trúc sư trưởng Thành phố có trách nhiệm đẩy nhanh tiến độ điều chỉnh quy hoạch chi tiết của các khu đô thị mới và quy hoạch chi tiết 2 bên đường các tuyến đường quan trọng: Trình UBND Thành phố phê duyệt xong vào đầu quý III/2001. Nghiên cứu trình UBND Thành phố  các quy định về cắm mốc chỉ giới và tổ chức thực hiện việc cắm mốc chỉ giới theo đúng tiến độ quy định đối với từng dự án.

* Giám đốc Sở Địa chính- Nhà đất có trách nhiệm rà soát, tổng hợp báo cáo UBND Thành phố trong tháng 7/2001 về toàn bộ quĩ đất, quĩ nhà của các dự án phát triển đô thị mới chuyển giao lại cho Thành phố để giải quyết cho các đối tượng chính sách và xây dựng nhà di dân giải phóng mặt bằng.

* Ban Chỉ đạo đền bù GPMB Thành phố phối hợp các Sở, Ngành, Quận, Huyện và các Chủ đầu tư tổng hợp các số liệu về đền bù GPMB triển khai các dự án thuộc kế hoạch 2001 của Thành phố, lập phương án cân đối kinh phí đền bù GPMB, quĩ nhà tái định cư theo tiến độ của dự án báo cáo UBND Thành phố trong tháng 7/2001.

* Ban Tổ chức Chính quyền Thành phố phối hợp Sở Kế hoạch & Đầu tư làm việc với các Sở, UBND Quận, Huyện xem xét lại tổ chức bộ máy của các Ban quản lý dự án năng lực còn yếu, đề xuất phương án củng cố tổ chức, cán bộ để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao trình UBND Thành phố xem xét quyết định trong quý III năm 2001.

5. Các Chủ đầu tư;

- Chịu trách nhiệm toàn diện về việc thực hiện dự án theo quy định hiện hành của nhà nước.

- Xây dựng kế hoạch chi tiết về tiến độ thực hiện, giải ngân các dự án theo nhiệm vụ kế hoạch UBND Thành phố đã giao và chịu trách nhiệm trước UBND Thành phố về việc triển khai thực hiện kế hoạch được giao.

- Thực hiện nghiêm chỉnh công tác báo cáo tiến độ đúng thời gian hàng tháng về Sở KH & ĐT, và Tổ công tác trọng điểm theo quy định. Kịp thời phản ảnh những khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện cho cơ quan có thẩm quyền và Tổ công tác trọng điểm để giải quyết.

- Khi đã có khối lượng thực hiện, Chủ đầu tư phải nhanh chóng tiến hành ngay các thủ tục để thanh toán hoặc tạm ứng vốn cho đơn vị nhận thầu. Với các dự án có tỉ lệ giải ngân đạt thấp so với khối lượng thực hiện. Chủ đầu tư phải báo cáo UBND Thành phố về các khâu vướng mắc; nếu không làm rõ lý do thì phải tự chịu trách nhiệm trước UBND Thành phố .

- Quán triệt, triển khai thực hiện tốt công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án đã hoàn thành đưa vào sử dụng theo tinh thần Chỉ thị số 11/2001/CT-TTg ngày 15/5/2001 của Thủ tướng và văn bản hướng dẫn số 4942/TC-ĐT ngày 24/05/2001 của Bộ Tài chính. Đối với các dự án đầu tư đã hoàn thành đưa vào sử dụng trên 2 năm nhưng chưa hoàn thành thủ tục quyết toán vốn đầu tư. Chủ đầu tư phải kiểm điểm làm rõ lý do, cam kết thời hạn hoàn thành báo cáo cấp Chủ quản để tổng hợp báo cáo UBND Thành phố .

- Các Chủ đầu tư phải nghiên cứu lựa chọn đơn vị tư vấn thực sự có năng lực đáp ứng được yêu cầu công tác tư vấn trước khi trình UBND Thành phố phê duyệt chỉ định thầu. Trong quá trình triển khai, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra về khả năng thực hiện hợp đồng; Trường hợp, nếu đơn vị tư vấn không đáp ứng được yêu cầu về chất lượng và tiến độ, phải kịp thời báo cáo cấp có thẩm quyền cho phép thay đổi đơn vị tư vấn.

- Đối với các Chủ đầu tư không hoàn thành trách nhiệm, các cấp chủ quản phải xem xét có các hình thức xử lý kỷ luật thích đáng, kịp thời và báo cáo về UBND Thành phố.

UBND Thành phố yêu cầu các cấp, các ngành phải nâng cao trách nhiệm, tập trung chỉ đạo thực hiện kế hoạch với tinh thần quyết tâm cao nhất nhằm đảm bảo hoàn thành kế hoạch XDCB năm 2001, góp phần hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế- xã hội thành phố đã đề ra, lập thành tích chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XIII và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IX.
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