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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC: THÀNH LẬP NGUỒN VỐN KHUYẾN KHÍCH PHÁT TRIỂN TIỂU THỦ CÔNG NGHIỆP VÀ ĐỐI TƯỢNG HƯỞNG CHÍNH SÁCH ƯU ĐÃI TỪ NGUỒN VỐN KHUYẾN KHÍCH PHÁT TRIỂN TIỂU, THỦ CÔNG NGHIỆP TỈNH LÀO CAI

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LÀO CAI
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 21.6.1994;
Căn cứ Luật ngân sách nhà nước ngày 20/3/1996 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ngân sách nhà nước ngày 20/6/1998;
Sau khi xem xét Tờ trình số 515/TT-UB ngày 13/7/2001 của UBND tỉnh về Thành lập nguồn vốn khuyến khích phát triển Tiểu thủ công nghiệp và đối tượng hưởng chính sách ưu đãi từ nguồn vốn khuyến khích phát triển Tiểu thủ công nghiệp tỉnh Lào Cai; Báo cáo thẩm tra số 29/BC-BKTNS ngày 13/7/2001 của Ban Kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh và ý kiến của các đại biểu HĐND tỉnh dự kỳ họp; HĐND tỉnh Lào Cai khóa XII kỳ họp thứ 4 thống nhất,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Nhất trí phê chuẩn việc: Thành lập nguồn vốn khuyến khích phát triển Tiểu thủ công nghiệp và đối tượng hưởng chính sách ưu đãi từ nguồn vốn khuyến khích phát triển Tiểu thủ công nghiệp tỉnh Lào Cai.

Cụ thể:

- Thành lập nguồn vốn: Từ 3 nguồn:

+ Hàng năm trích tỷ lệ l,5% (một phẩy năm phần trăm) từ nguồn thu ngân sách trên địa bàn.

+ Vốn các chương trình, dự án của Trung ương, địa phương và các tổ chức kinh tế trong và ngoài nước đầu tư cho phát triển Tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề nông thôn ở Lào Cai.

+ Nguồn ủng hộ của các doanh nghiệp, các nhà tài trợ, các tổ chức cá nhân trong và ngoài nước.

- Đối tượng, danh mục các ngành nghề sản xuất Tiểu thủ công nghiệp được ưu đãi đầu tư theo Tờ trình 515/TT-UB ngày 13/7/2001 của UBND tỉnh.

Thời gian thực hiện kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2002.

Điều 2.
1. HĐND tỉnh giao cho UBND tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn chi tiết và tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

2. HĐND tỉnh Lào Cai giao cho Thường trực HĐND, các Ban HĐND và các đại biểu HĐND tỉnh, trách nhiệm giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Lào Cai khóa XII - Kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 19 tháng 7 năm 2001.
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