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Kính gửi: Công ty Nông phẩm Đà Lạt

Bộ Tài chính nhận được công văn số 22/DAP/VP ngày 06/06/2001 của Công ty Nông phẩm Đà Lạt đề nghị được hoàn thuế và không thu thuế nhập khẩu đối với các lô hàng nguyên liệu nhập khẩu (vỏ lon rỗng) để sản xuất hàng xuất khẩu, nhưng do không đảm bảo chất lượng, phải tiêu huỷ. Về việc này Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; thì mọi hàng hóa được phép nhập khẩu qua cửa khẩu Việt Nam đều là đối tượng chịu thuế nhập khẩu, trường hợp hàng hóa nhập là nguyên liệu, khi nhập khẩu phải nộp thuế, sau đó sản xuất để xuất khẩu thì khi xuất khẩu, sẽ được hoàn lại số thuế nhập khẩu của nguyên liệu tương ứng với tỷ lệ thành phẩm xuất khẩu.

Đối với trường hợp của Công ty Nông phẩm Đà Lạt do số nguyên vật liệu nhập khẩu phải tiêu huỷ do chất lượng không đảm bảo, chưa được dùng để sản xuất sản phẩm xuất khẩu, thì không được hoàn thuế nhập khẩu. Đối với lô hàng chưa nộp thuế, phải thực hiện nộp thuế theo thông báo thuế của cơ quan Hải quan. Về thuế GTGT doanh nghiệp được khấu trừ theo quy định. Phần thiệt hại do phải tiêu huỷ hàng hóa, tuỳ theo nguyên nhân dẫn đến hư hỏng, có thể được xem xét giảm thu nhập chịu thuế trong kỳ.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty Nông phẩm Đà Lạt được biết./.
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