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	Số: 3031 TCT/NV6
V/v thuế GTGT đối với dịch vụ chuyển phát nhanh 
	Hà Nội, ngày 7 tháng 08 năm 2001


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH Thương mại và Khoa học kỹ thuật
(H101 - Ngõ 72 - Kim Mã Thượng - Cống Vị - Ba Đình)


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 14/061/TMKHKT ngày 14/06/2001, công văn số 2007/TM&KHKT như sau công văn số 14/061 của Công ty TNHH Thương mại và Khoa học kỹ thuật đề nghị trả lời một số thắc mắc về chế độ về chế độ thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại công văn số số 337 TC/TCT ngày 11/01/2001 của Bộ Tài chính gửi Công ty DHL International Pte.Ltd trả lời về chính sách thuế đối với dịch vụ chuyển phát thanh IMP (gửi kèm theo công văn này) cung cấp cho khách hàng là các Công ty đa quốc gia có hướng dẫn: “Đối với dịch vụ chuyển phát nhanh IMP từ nước ngoài vào Việt Nam: Công ty có nghĩa vụ kê khai nộp thuế GTGT và thuế TNDN đối với toàn bộ doanh thu phát sinh tại Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính.”

Theo hướng dẫn trên thì đối với dịch vụ chuyển phát nhanh IMP từ nước ngoài Việt Nam mà người nhận hàng tại Việt Nam là người trả tiền dịch vụ chuyển hàng thì khi nhận tiền thanh toán, Công ty DHL sẽ xuât hoá đơn có tính thuế GTGT giao cho người nhận hàng tại Việt Nam và có nghĩa vụ kê khai nộp thuế GTGT và thuế TNDN theo Thông tư số 169/1998/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên.

Tuy nhiên đối tượng khách hàng mà công văn số 337 TC/TCT của Bộ Tài chính đề cập đến là các Công ty đa quốc gia có văn phòng, chi nhánh ở nhiều nước trên thế giới, hàng hoá được chuyển sang từ chi nhánh ở nước này sang chi nhánh ở nước khác và được áp dụng hình thức tính thuế nêu trên, giữa Công ty DHL và khách hàng (Công ty đa quốc gia) phải có một số điều kiện quy định chặt chẽ (có Hợp đồng giao nhận theo phương thức IMP...)

Trường hợp Công ty DHL có dịch vụ chuyển phát nhanh hàng hoá từ Hongkong vào Việt Nam cho Công ty TNHH Thương mại và Khoa học Kỹ thuật mà áp dụng việc tính thuế như đối với Công ty đa quốc gia thì đề nghị Công ty TNHH Thương mại và Khoa học Kỹ thuật liên hệ với Công ty DHL để được trả lời cụ thể. Sau khi liên hệ với Công ty DHL, nếu vướng mắc thì Công ty có thể có công văn gửi Tổng cục Thuế kèm theo nội dung trả lời của Công ty DHL để Tổng cục Thuế xem xét giải quyết./.
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