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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHAN VĂN KHẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ ÁN THUỶ ĐIỆN SƠN LA

Ngày 25 tháng 7 năm 2001, Thủ tướng Phan Văn Khải, các Phó Thủ tướng Nguyễn Công Tạn, Phạm Gia Khiêm đã họp về dự án thuỷ điện Sơn La. Tham dự có lãnh đạo các Bộ ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Công nghiệp, Giao thông vận tải, Xây dựng, Tài chính, Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Tổ chức - Cán bộ Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Trung tâm Khoa học tự nhiên và Công nghệ Quốc gia và Tổng công ty Điện lực Việt Nam. Sau khi nghe báo cáo của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, ý kiến của các Phó Thủ tướng và các Bộ ngành, Thủ tướng Phan Văn Khải đã kết luận như sau:

Tại kỳ họp thứ IX, Quốc hội khóa X đã có Nghị quyết về chủ trương đầu tư Dự án nhà máy thủy điện Sơn La: Để thực hiện Nghị quyết của Quốc hội, các Bộ, ngành liên quan phải khẩn trương chuẩn bị các nhiệm vụ sau đây:

1- Về các Đề án quy hoạch:

a) Quy hoạch phòng chống lũ đồng bằng sông Hồng, là quy hoạch lớn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các Bộ ngành, nghiên cứu giải pháp phòng chống lũ, trên cơ sở đó xây dựng tiêu chuẩn, chống lũ theo tần xuất 500 năm hay 1000 năm cho đồng bằng sông Hồng và Thủ đô Hà Nội.

b) Quy hoạch sử dụng nước lưu vực sông Hồng do còn có nhiều ý kiến chưa thống nhất, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phải làm rõ để có kết luận và kiến nghị cụ thể.

c) Quy hoạch tổng thể giao thông khu vực Tây Bắc khi có hồ chưa Sơn La: giao Bộ Giao thông vận tải tiếp tục nghiên cứu, làm rõ các tuyến đường giao thông kết hợp giữa phát triển k 2 với quốc phòng, an ninh.

Ba Đề án Quy hoạch nêu trên, phải có cách làm thích hợp, Phó Thủ tướng Nguyễn Công Tạn chỉ đạo các Bộ ngành khẩn trương thực hiện. Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định sớm trình Thủ tướng Chính phủ quyết định.

d) Quy hoạch di dân và tái định cư:

Đảng, Quốc hội và Chính phủ đặc biệt quan tâm đến việc di dân và tái định cư; coi trọng việc di dân, tái định cư như đối với việc xây dựng công trình thuỷ điện Sơn La.

Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 108/2001/QĐ-TTg, ngày 23 tháng 7 năm 2001 thành lập Ban chỉ đạo Nhà nước về di dân, tái định cư cho dự án nhà máy thuỷ điện Sơn La. Ban chỉ đạo có trách nhiệm chỉ đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng các Bộ ngành, Tổng công ty Điện lực Việt Nam và hai tỉnh Sơn La, Lai Châu hoàn chỉnh phương án tổng thể về di dân, tái định cư trên nguyên tắc bố trí di dân chủ yếu trên địa bàn của 2 tỉnh, tạo cho đồng bào đến nơi ở mới có điều kiện sản xuất thuận lợi, kết hợp điều chỉnh cơ cấu sản xuất để từng bước ổn định đời sống, tinh thần, nhất thiết phải hơn nơi ở cũ. Trường hợp việc di dân tại chỗ không đủ thì có phương án di dân vào vùng Tây Nguyên hoặc các tỉnh Bình Thuận và Ninh Thuận. Từ nay đến khi khởi công công trình, Ban chỉ đạo nhà nước về di dân, tái định cư tổ chức, chỉ đạo, triển khai thí điểm một số điểm để rút kinh nghiệm cho việc di dân sau này.

Phó Thủ tướng Nguyễn Công Tạn trực tiếp chỉ đạo các Bộ ngành, địa phương và các nông, lâm trường có trách nhiệm tạo điều kiện tốt nhất việc sử dụng một phần quỹ đất của nông, lâm trường để thực hiện tái định cư theo kế hoạch đề ra. Ban chỉ đạo Nhà nước về di dân, tái định cư phải giao việc cụ thể cho hai tỉnh Sơn La, Lai Châu và các tỉnh có dân di cư đến thực hiện nghiêm túc khi dự án di dân, tái định cư được triển khai.

2- Về các nội dung liên quan đến báo cáo nghiên cứu khả thi dự án thuỷ điện Sơn La:

- Chính phủ đã thông qua phương án 2 bậc (Sơn La cao 265 + Hoà Bình 115). Nên chọn phương án cao (265m) và phương án thấp (215m); các phương án khác đưa ra để so sánh. Do còn có một số ý kiến của các Nhà khoa học liên quan đến vấn đề địa chất, động đất... Giao Bộ Khoa học Công nghệ và Môi trường chủ trì và phối hợp với Trung tâm Khoa học tự nhiên và Công nghệ quốc gia, Cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam (Bộ Công nghiệp) tiếp tục lấy ý kiến của các nhà khoa học địa chất để làm rõ thêm về những ý kiến của Quốc hội. Khẳng định chọn địa điểm xây dựng công trình tại tuyến Pa Vinh II, nhằm đảm bảo an toàn cho công trình ở mức độ cao nhất.

- Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm chỉ đạo Bộ Khoa học Công nghệ và Môi trường, Trung tâm Khoa học tự nhiên và Công nghệ quốc gia, Cục Địa chính và Khoáng sản Việt Nam có kết luận để báo cáo trước Chính phủ và Quốc hội.

- Giao Bộ Công nghiệp tìm hiểu về 47% nước lưu vực sông Đà thuộc địa phận Trung Quốc để sớm báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Giao Bộ Công nghiệp chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Tổng công ty Điện lực Việt Nam và Quỹ hỗ trợ phát triển tính toán phương án huy động vốn cụ thể trình Thủ tướng Chính phủ.

3- Về các nội dung chuẩn bị cho việc khởi công dự án nhà máy thuỷ điện Sơn La:

a) Đồng ý nâng cấp đường Quốc lộ 6 theo đề nghị của Bộ Công nghiệp và Bộ Giao thông vận tải.

b) Chấp thuận từ nay đến năm 2005 triển khai các công việc chuẩn bị xây dựng theo đề nghị của Bộ Công nghiệp trình tại công văn số 2750 CV-KHĐT ngày 5/7/2001.

c) Giao Ban Tổ chức - Cán bộ Chính phủ nghiên cứu đề án về chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy của Ban quản lý dự án thuỷ điện Sơn La, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định; Ban quản lý chuẩn bị đầu tư Dự án nhà máy thuỷ điện Sơn La tiếp tục thực hiện các công việc của chủ Đầu tư giao.

d) Đồng ý giao Tổng công ty Điện lực Việt Nam làm chủ đầu tư dự án thuỷ điện Sơn La.

e) Đồng ý giao cho Công ty tư vấn xây dựng Điện 1 (Tổng công ty Điện lực Việt Nam) là cơ quan tư vấn chính. Cho phép mời Viện thiết kế thuỷ công Maxcơva (Liên Bang Nga) và tư vấn các nước tiên tiến khác tham gia.

g) Giao Hội đồng thẩm định Nhà nước Dự án thuỷ điện Sơn La, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công nghiệp, Bộ Khoa học Công nghệ và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Bộ ngành liên quan và Tổng công ty Điện lực Việt Nam khẩn trương chuẩn bị hoàn tất các hồ sơ tài liệu cho Dự án nhà máy thuỷ điện Sơn La để báo cáo Chính phủ cuối tháng 10/2001.

5- Đồng ý giao Bộ Tài chính cấp kinh phí cho Hội đồng thẩm định Nhà nước dự án thuỷ điện Sơn La (từ vốn ngân sách chưa phân bổ), theo đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

6- Các Bộ ngành theo chức năng, nhiệm vụ của mình, phải triển khai, chuẩn bị gấp về các mặt như: giao thông vận tải, mặt bằng công trình, xi măng, sắt thép, điện... phục vụ công trường, để chuẩn bị khởi công công trình nhà máy thuỷ điện Sơn La vào năm 2005.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành liên quan, Uỷ ban nhân dân hai tỉnh Sơn La, Lai Châu, Tổng công ty Điện lực Việt Nam và các cơ quan liên quan biết thực hiện./.
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