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Về việc xử lý những vấn đề về tài chính trước khi dnnn chuyển sang công ty cổ phần
	Hà Nội, ngày 11 tháng 8 năm 2001


 
CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 7841 TC/TCDN NGÀY 11 THÁNG 8 NĂM 2001 VỀ VIỆC XỬ LÝ NHỮNG VẤN ĐỀ VỀ TÀI CHÍNH TRƯỚC KHI DNNN CHUYỂN SANG CÔNG TY CỔ PHẦN

	Kính gửi: 
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Các Tổng Công ty Nhà nước thành lập theo Quyết định 91/TTg


Vừa qua Bộ Tài chính đã nhận được một số ý kiến của một số Bộ ngành, địa phương về việc xác định thời điểm chính thức chuyển doanh nghiệp nhà nước cổ phần hoá thành công ty cổ phần, xử lý những vấn đề tài chính phát sinh trong giai đoạn chuyển từ doanh nghiệp nhà nước sang công ty cổ phần. Căn cứ vào quy định hiện hành của Nhà nước về hướng dẫn thực hiện Luật Doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp nhà nước, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

- Thời điểm chuyển sổ kế toán từ doanh nghiệp nhà nước thành Công ty cổ phần là thời điểm doanh nghiệp được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh quy định tại Điều 51 của Luật doanh nghiệp.

- Những phát sinh về tài chính trong thời gian doanh nghiệp nhà nước chưa chính thức chuyển thành công ty cổ phần được xử lý theo Luật doanh nghiệp nhà nước và các quy định hiện hành của Nhà nước.

- Để đảm bảo lợi ích cho cổ đông về việc đầu tư vốn (từ khi góp vốn mua cổ phần đến thời điểm doanh nghiệp chính thức chuyển thành công ty cổ phần) doanh nghiệp được trả lãi cho các nhà đầu tư từ nguồn lợi nhuận của doanh nghiệp nhà nước theo thoả thuận giữa doanh nghiệp và nhà đầu tư nhưng phải bảo đảm nguyên tắc:

+ Tỷ lệ trả lãi tối đa không vượt quá lãi suất vay ngân hàng.

+ Việc trả lãi phải đảm bảo doanh nghiệp không bị lỗ.

Đề nghị các Bộ, ngành, các địa phương hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo những nội dung hướng dẫn trên đây. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Tài chính để nghiên cứu, giải quyết. 
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