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Kính gửi: Xí nghiệp Thủ công mỹ nghệ MEKO

Trả lời công văn số 13/CV.2001 ngày 30/07/2001 của Xí nghiệp đề nghị hướng dẫn thực hiện thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại mục II, phần thứ hai, Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính thì lợi nhuận mà tổ chức cá nhân nước ngoài thu được do tham gia đầu tư vốn dưới bất cứ hình thức nào theo quy định trong Luật đầu tư nước ngoài khi chuyển ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc giữ lại ngoài Việt Nam đều là đối tượng chịu thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài, kể cả trường hợp bên nước ngoài sử dụng lợi nhuận được chia để thanh toán công nợ cho Công ty mẹ hoặc chi tiêu cho Văn phòng đại diện Công ty mẹ tại Việt Nam.

Trường hợp chủ đầu tư nước ngoài của Xí nghiệp Thủ công mỹ nghệ MEKO dùng lợi nhuận được chia để sử dụng vào các chi phí cá nhân phát sinh trong thời gian ở Việt Nam thì số lợi nhuận được chia sử dụng cho chi tiêu cá nhân phát sinh tại Việt Nam của chủ đầu tư nước ngoài không thuộc đối tượng chịu thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài.

Tổng cục Thuế thông báo để Xí nghiệp Thủ công mỹ nghệ MEKO được biết và thực hiện.
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