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Kính gửi: Công ty Giám định hàng hóa xuất nhập khẩu

Trả lời công văn số 212/GĐ-TC ngày 13/7/2001 của Công ty Giám định hành hóa xuất nhập khẩu về việc “đề nghị giải quyết thuế GTGT”, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật Thuế giá trị gia tăng và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật;

Khoản thu phí quản lý của các đơn vị thành viên trực thuộc nộp cho Công ty Giám định hàng hóa xuất nhập khẩu, để duy trì hoạt động cho bộ máy văn phòng của Công ty, không phải là hoạt động mua bán hàng hóa, dịch vụ nên theo quy định không phải lập hóa đơn GTGT và không phải nộp thuế GTGT. Khi Công ty Giám định hàng hóa xuất nhập khẩu thu phí quản lý của các đơn vị trực thuộc, Công ty không phải xuất hóa đơn GTGT mà chỉ ghi phiếu thu tiền (thu phí quản lý).

Đối với khoản thu phí quản lý mà Công ty Giám định hàng hóa đã xuất hóa đơn GTGT và đã kê khai thuế GTGT đầu ra đề nghị Công ty hủy hóa đơn GTGT đã lập và viết lại bằng phiếu thu tiền, Công ty liên hệ với Cục Thuế Hà Nội để được hoàn lại số thuế GTGT đã nộp. Các đơn vị trực thuộc không được kê khai khấu trừ thuế đầu vào đối với các hóa đơn GTGT thu phí quản lý nêu trên. Nếu trước đây đã kê khai thuế đầu vào thì các đơn vị trực thuộc phải tính nộp bổ sung thuế GTGT cho các hoá đơn thu phí quản lý đã kê khai tính thuế GTGT đầu vào được khấu trừ. Cụ thể đối với trường hợp của Chi nhánh Giám định Quảng Ninh không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào 25.947.888 đồng (theo như báo cáo của Công ty tại công văn số 212/GĐ-TC nêu trên) đồng thời Công ty liên hệ với Cục Thuế thành phố Hà Nội để được hoàn lại số thuế GTGT Công ty đã kê khai và nộp tương ứng với những hóa đơn GTGT Công ty đã xuất cho Chi nhánh Giám định Quảng Ninh.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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