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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Tổng cục Hải quan nhận được fax công văn số 1059/HQLS-GSQL&TXNK ngày 27/8/2001 của Cục Hải quan Lạng Sơn phản ánh về việc có một số doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp xe gắn máy được Bộ Công nghiệp xác nhận điều kiện kỹ thuật, năng lực công nghệ và tỷ lệ nội địa hóa tại 02 văn bản khác nhau. Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố lưu ý hai trường hợp sau:

- Cùng một dây chuyền lắp ráp nhưng doanh nghiệp xin và được Bộ Công nghiệp xác nhận nhiều lần công suất lắp ráp của dây chuyền bằng nhiều văn bản khác nhau (thường là có kèm theo nội dung thay đổi về chủng loại xe hoặc tỷ lệ nội địa hóa).

- Doanh nghiệp xin chuyển địa điểm đặt dây chuyền lắp ráp mới và được Bộ Công nghiệp xác nhận công suất lắp ráp cho dây chuyền lắp ráp mới đó.

Với việc xác nhận như hai trường hợp nêu trên, rất dễ bị lợi dụng để nhập khẩu bộ linh kiện với số lượng nhiều hơn công suất lắp ráp thực tế của dây chuyền.

Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố:

1. Khi đăng ký tờ khai làm thủ tục cho bộ linh kiện xe gắn máy nhập khẩu, cần lưu ý để phát hiện và xử lý các trường hợp trên;

2. Lập bảng thống kê báo cáo Tổng cục theo nội dung sau đây (mốc thời gian từ 01/01/2001):

+ Tên, địa chỉ Công ty nhập khẩu bộ linh kiện xe.

+ Số lượng dây chuyền lắp ráp và công suất từng dây chuyền (nếu có thay đổi địa điểm dây chuyền thì cũng báo cáo rõ).

+ Số lượng bộ linh kiện đã nhập khẩu.

+ Hải quan trừ lùi theo văn bản xác nhận nào?

Báo cáo gửi về Tổng cục trước ngày 5/9/2001./.
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