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	Số: 3360 TCT/NV5 
V/v Thuế TNCN đối với thu nhập bằng hiện vật
	Hà Nội, ngày 30 tháng 8 năm 2001


 

	Kính gửi:
	- Cục thuế Thành phố Hà Nội,Thành phố Hồ Chí Minh, Thành phố Hải Phòng,
- Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Đồng Nai.


Vừa qua, Tổng cục Thuế nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài về vấn đề thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập bằng hiện vật. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại công văn số 687 TCT/NV2 ngày 6/3/2001 của Tổng cục Thuế, hướng dẫn quyết toán thuế năm 2000, đối với các cá nhân có thu nhập được chi trả bằng hiện vật phải quy đổi ra tiền theo giá trung bình trên thị trường của địa phương do Cục thuế quy định tại thời điểm nhận hiện vật để xác định thu nhập chịu thuế. Hiện nay, nhiều doanh nghiệp kiến nghị xem xét lại việc áp dụng thuế thu nhập đối với các khoản thu nhập bằng hiện vật như tiền học phí cho con người nước ngoài, chi sửa chữa trang bị nhà cho người lao động nước ngoài, chi phí về phép thăm gia đình của nhân viên người nước ngoài, thưởng bằng hiện vật trong năm tính thuế 2000.

Để xem xét giải quyết các kiến nghị nêu trên, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế báo cáo tình hình thực tế tại địa phương với nội dung như sau:

- Số lượng các doanh nghiệp đã được Cục thuế quyết toán thuế thu nhập cá nhân năm 2000.

- Số lượng doanh nghiệp đã được Cục thuế quyết toán thuế có kiến nghị đối với các khoản thu nhập bằng hiện vật.

- Kiến nghị của các doanh nghiệp chưa quyết toán thuế đối với thu nhập bằng hiện vật.

- Đề xuất xử lý của Cục thuế đối với việc thực hiện công văn số 687 TCT/NV2 đối với các khoản thu nhập bằng hiện vật trong năm 2000.

Báo cáo gửi về Tổng cục Thuế trước ngày 05/9/2001.
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