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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ TÀI CHÍNH NGÂN SÁCH XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI

Triển khai Luật Ngân sách Nhà nước và thực hiện công tác quản lý tài chính, ngân sách xã, phường, thị trấn; trong thời gian qua UBND Thành phố và các ngành, các cấp đã tích cực chỉ đạo toàn diện, nên kết quả về huy động các nguồn thu NSNN và các nhu cầu chi phát triển kinh tế- xã hội trên địa bàn xã, phường, thị trấn đã có nhiều chuyển biến tích cực, có hiệu quả. Song, công tác quản lý tài chính- ngân sách xã hiện nay còn tồn tại và bộc lộ một số mặt hạn chế, nhất là các hoạt động thu, chi tài chính có liên quan trực tiếp đến hoạt động, đời sống của nhân dân.

Nhằm tăng cường hiệu lực công tác quản lý Ngân sách Nhà nước theo đúng quy định của Luật NSNN và nâng cao tinh thần trách nhiệm của các Sở, Ban, Ngành Thành phố và các cấp chính quyền cơ sở trong công tác quản lý Ngân sách xã, phường, thị trấn; UBND Thành phố yêu cầu:

1/ Ban Tài chính các xã, phường, thị trấn phải nghiêm túc thực hiện những nội dung chính sau:

- Thực hiện qui chế công khai tài chính, ngân sách; công khai các khoản đóng góp của nhân dân, công khai các quỹ ngoài ngân sách và công khai các nguồn tài chính khác của xã, phường, thị trấn theo quy định nhằm thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Các khoản thu, chi tài chính, ngân sách phải lập chứng từ kế toán theo qui định của Pháp lệnh kế toán- Thống kê và các qui định khác của Nhà nước. Phải mở và phản ánh, cập nhật đầy đủ số liệu trên sổ kế toán và khi quyết toán các khoản thu, chi tài chính, ngân sách phải đối chiếu với hoá đơn, chứng từ gốc; Không thanh toán các khoản chi ngân sách nếu không có chứng từ, hoá đơn hợp pháp, hợp lệ. Thực hiện đúng các qui định về bảo quản và lưu trữ tài liệu kế toán theo qui định của Bộ tài chính ban hành.

- Phải thực hiện đúng trình tự quản lý các khoản thu, chi ngân sách từ khâu lập dự toán đến khâu chấp hành và quyết toán theo quy định của Luật NSNN.

- Nghiêm cấm việc các xã, phường, thị trấn tự ban hành các khoản thu ngân sách, thu phí, lệ phí hoặc lập các quỹ, quản lý sử dụng đất đai trái pháp luật. Đối với những khoản đóng góp của nhân dân do thôn, xóm, tổ dân phố đứng ra huy động để sử dụng vào mục đích nhất định, yêu cầu Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn phải có trách nhiệm hướng dẫn và kiểm tra việc sử dụng đúng mục đích và công khai dân chủ với dân.

2/ Giao Sở Tài chính- Vật giá cùng các ngành liên quan và chính quyền cấp quận, huyện tăng cường vai trò chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra đối với công tác quản lý tài chính, ngân sách xã, phường, thị trấn; trước hết thực hiện một số công việc sau:

- Rà soát lại việc phân cấp các nguồn thu, nhiệm vụ chi cho cấp xã, phường, thị trấn nhằm nâng cao hơn nữa tính chủ động và tự chịu trách nhiệm của chính quyền cấp xã, phường, thị trấn trong công tác quản lý ngân sách Nhà nước.

- Soạn thảo trình UBND Thành phố ban hành hệ thống định mức sử dụng kinh phí đối với các lĩnh vực hoạt động tài chính ngân sách cơ sở; Thực hiện và sửa đối chế độ đãi ngộ đối với cán bộ xã, phường, thị trấn.

- Hướng dẫn các xã, phường, thị trấn làm tốt công tác lập, chấp hành, điều hành, kế toán, quyết toán ngân sách xã theo đúng qui định của Luật NSNN.

- Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ phụ trách tài chính, cán bộ kế toán của các xã, phường, thị trấn đặc biệt đối với các quận, huyện còn nhiều cán bộ kế toán hạn chế về trình độ chuyên môn; kể cả việc kiện toàn bộ phận theo dõi công tác quản lý ngân sách xã, phường, thị trấn của cấp quận, huyện.
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