	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3557 TCT/NV6 
V/v xử lý khoản chênh lệch tỷ giá hạch toán ngoại tệ
	Hà Nội, ngày 10 tháng 9 năm 2001


 

Kính gửi: Công ty cổ phần Sao Mai Đồng Tháp

Trả lời công văn số 352/SM ngày 13/8/2001 của Công ty xin xử lý khoản chênh lệch tỷ giá hạch toán vào chi phí SXKD theo Thông tư số 38/2001/TT-BTC ngày 5/6/2001 của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Việc xử lý khoản chênh lệch tỷ giá, Tổng cục Thuế đã có công văn số 1883/TCT ngày 25/5/2001 trả lời Công ty. Nay Công ty lại có công văn xin được xử lý theo mục II Thông tư số 38/2001/TT-BTC ngày 5/6/2001 của Bộ Tài chính sửa đổi bổ sung mục III trong Thông tư số 44-TC/TCDN ngày 8/7/1997 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý các khoản chênh lệch tỷ giá trong doanh nghiệp nhà nước.

Tại mục II Thông tư số 38/2001/TT-BTC nêu trên quy định: “Đối với các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, khoản chênh lệch tỷ giá chưa xử lý của khoản vay có nguồn gốc ngoại tệ phát sinh trước khi Thông tư này có hiệu lực thi hành thì xử lý như sau: Khoản chênh lệch tỷ giá cao hơn do đánh giá lại số dư cuối kỳ của các khoản nợ có gốc ngoại tệ phát sinh từ năm tài chính 1999 trở về trước được phân bổ đều vào chi phí sản xuất kinh doanh cho các năm trả nợ còn lại theo khế ước vay, kể từ sau năm tài chính 2000 trở đi; thời gian phân bổ không quá 5 năm. Doanh nghiệp phải đăng ký với Cục Thuế địa phương việc phân bổ khoản chênh lệch tỷ giá nêu trên”.

Như vậy, trường hợp Công ty có vốn đầu tư nước ngoài thì được áp dụng theo như quy định trên, nếu không thuộc diện Công ty có vốn đầu tư nước ngoài thì không được áp dụng.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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