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Kính gửi: Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong

Trả lời công văn số 31/CV-NTP ngày 9/7/2001 của Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong về cách tính thuế thu nhập bổ sung, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Thuế thu nhập bổ sung:

Theo quy định tại điểm 1, Mục V, Phần B Thông tư số 99/1998/TT-BTC ngày 14/7/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13/5/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp thì:

Trong trường hợp năm 1999, 2000 kết quả kinh doanh của Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong sau khi nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo thuế suất 32% có thu nhập còn lại cao hơn 12% giá trị vốn chủ sở hữu tại thời điểm quyết toán từng năm thì phần thu nhập cao đó Công ty phải nộp thuế thu nhập bổ sung với mức thuế suất là 25%.

2/ Về việc chuyển lỗ của Công ty liên doanh Vinapac sang Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong:

Căn cứ Điều 22 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp; quy định tại điểm 2, Mục IV Thông tư số 64/2001/TT-BTC ngày 10/8/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quy chế quản lý phần vốn nhà nước ở doanh nghiệp khác thì:

Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong và Công ty Liên doanh Vinapac là hai doanh nghiệp độc lập với nhau, nếu Công ty liên doanh có lỗ thì được kết chuyển lỗ sang các năm sau (tối đa là 5 năm) theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

Trường hợp liên doanh do Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong tham gia góp vốn chấm dứt hoạt động quyết định phân chia kết quả liên doanh nếu phát sinh số lỗ được chia từ việc góp vốn liên doanh đã chấm dứt hoạt động (việc chấm dứt, giải thể của liên doanh được thực hiện theo quy định của pháp luật) thì số lỗ liên doanh chia lỗ cho Công ty được kết chuyển vào kết quả kinh doanh của Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Nhựa Thiếu niên Tiền phong biết và thực hiện./.
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