	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3594 TCT/NV2 
V/v thuế đối với chi phí môi giới trong hoạt động xuất khẩu lao động
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2001


 
Kính gửi: Cục quản lý lao động với nước ngoài

Trả lời công văn số 635/QLLĐNN-KHTC ngày 24/7/2001 của Cục Quản lý lao động với nước ngoài về việc “thuế đối với phí môi giới trong hoạt động xuất khẩu lao động”, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế GTGT và Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính quy định: đối tượng chịu thuế GTGT là hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam; Đối tượng nộp thuế là các tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT ở Việt Nam.

Như vậy, hoạt động môi giới xuất khẩu lao động của các tổ chức, cá nhân nước ngoài không thực hiện tại Việt Nam và các tổ chức, cá nhân đó không có cơ sở thường trú tại Việt Nam. Do đó, khoản phí môi giới chi trả cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài trong hoạt động xuất khẩu lao động không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng, thu nhập doanh nghiệp tại Việt Nam.

Căn cứ Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và các văn bản hướng dẫn hiện hành thì trường hợp người môi giới xuất khẩu lao động có cơ sở thường trú ở Việt Nam phải nộp thuế thu nhập cá nhân theo quy định theo các văn bản pháp luật của Việt Nam.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục quản lý lao động với nước ngoài biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện./.
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