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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Cơ khí Mạnh Quang
(Ngõ 129 Trương Định - Q. Hai Bà Trưng - TP.Hà Nội)


Trả lời công văn số 61/CV ngày 30/08/2001 của Công ty hỏi về việc trích yếu khấu hao tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 7, Điều 20 Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định ban hành kèm theo Quyết định số 166/1999/QĐ-BTC ngày 30/12/1999 của Bộ trưởng Bộ Tài chính thì:

- Tài sản cố định của doanh nghiệp có liên quan đến hoạt động kinh doanh đều phải trích khấu hao, mức trích khấu hao tài sản cố định được hạch toán vào chi phí trong kỳ.

- Mọi tài sản cố định trong doanh nghiệp phải có bộ hồ sơ riêng (bộ hồ sơ gồm có biên bản giao nhận tài sản cố định, hợp đồng, hoá đơn mua tài sản cố định và các chứng từ khác có liên quan), được theo dõi, quản lý, sử dụng và trích khấu hao theo đúng quy định.

Theo quy định tại khoản 1 Điều 22 Luật Doanh nghiệp thì: Sau khi được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, người cam kết góp vốn vào Công ty TNHH, Công ty cổ phần và Công ty hợp danh phải chuyển quyền sở hữu tài sản góp vốn cho Công ty.

Căn cứ các quy định trên, để được trích khấu hao hạch toán vào chi phí kinh doanh, tài sản phải đảm bảo các điều kiện sau:

- Tài sản phải có hoá đơn, chứng từ hợp lệ và được hạch toán kế toán theo chế độ quy định:

+ Nếu là tài sản mua phải có hoá đơn do bên bán xuất cho.

+ Nếu là tài sản do các tổ chức, cá nhân góp vốn thành lập Công ty phải có biên bản giao nhận và biên bản định giá tài sản hợp lệ.

+ Nếu là tài sản thuộc loại phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng thì Công ty phải có giấy chứng nhận quyền sở hữu, quyền sử dụng đứng tên Công ty.

- Tài sản được sử dụng phục vụ hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.

Như vậy nếu trường hợp tài sản cố định của Công ty có đủ điều kiện nêu trên thì Công ty được trích khấu hao đưa vào chi phí theo quy định.

Tổng cục Thuế đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thêm./.
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