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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 3893 TCT/NV1 NGÀY 28 THÁNG 9 NĂM 2001 VỀ VIỆC GIẢI ĐÁP CHÍNH SÁCH THUẾ 

Kính gửi: - Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời Công văn số 6346 CT/NV ngày 1/8/2001 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh xin ý kiến hướng dẫn về thuế suất thuế GTGT hoạt động sửa chữa trong xây dựng; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tại mục II Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT quy định: Xây dựng, lắp đặt; sửa chữa, phục chế di tích lịch sử, văn hoá bảo tàng; Hoạt động lắp đặt là hoạt động gắn liền với công trình xây dựng như lắp đặt máy móc, thiết bị, điện nước, thang máy, nội thất của công trình xây dựng áp dụng thuế suất 5%.

Theo quy định này thì sửa chữa, phục chế các công trình là di tích lịch sử văn hoá, bảo tàng được áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Lắp đặt được áp dụng thuế suất thuế GTGT 5% là việc thực hiện các hợp đồng lắp đặt gắn với công trình, hạng mục công trình hoặc phần công việc của công trình xây dựng.

Các hoạt động sửa chữa nhà cửa, lắp đặt các thiết bị điện, điện lạnh, trang trí nội thất... không gắn với thực hiện xây dựng áp dụng thuế suất 10%.

2. Công văn này thay thế Công văn số 2231 TCT/NV2 ngày 19/6/2001 gửi Xí nghiệp xây lắp Ngoại thương.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết, thực hiện. 

	 
	Phạm Văn Huyến
(Đã ký)

 


 

