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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 4582/TCHQ-KTTT NGÀY 17 THÁNG 10 NĂM 2001 VỀ VIỆC THỰC HIỆN MIỄN LỆ PHÍ XUẤT KHẨU

Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố.

Trong quá trình thực hiện việc miễn thu Lệ phí Hải quan đối với hàng xuất khẩu theo Quyết định 908/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Hải quan một số địa phương có nêu vướng mắc về Lệ phí Hải quan đối với hàng phi mậu dịch, hàng tạm nhập - tái xuất, tạm xuất - tái nhập, tiền seal Hải quan. Nay, Tổng cục Hải quan hướng dẫn rõ thêm một số nội dung như sau:

Căn cứ Công văn số 8272 TC/TCT ngày 30/8/2001 của Bộ Tài chính về việc miễn thu lệ phí hàng xuất khẩu (đã sao gửi các địa phương):

+ Tại Điều 1 nêu rõ: "Tất cả hàng hoá xuất khẩu ra nước ngoài và xuất vào khu chế xuất (kể cả hàng hoá gia công xuất khẩu, hàng hoá đưa ra nước ngoài để bán, giới thiệu sản phẩm tại các hội chợ triển lãm nếu có đủ căn cứ xác định là hàng xuất khẩu) đều được miễn các loại lệ phí sau: Lệ phí Hải quan gồm: Lệ phí làm thủ tục Hải quan, Lệ phí áp tải, Lệ phí niêm phong"

+ Tại Điều 2: "Tất cả các tổ chức, cá nhân xuất khẩu hàng hoá (không phân biệt xuất khẩu chính ngạch hay xuất khẩu tiểu ngạch đều được miễn các khoản lệ phí nêu tại điểm 1".
Theo đó:

- Hàng hoá xuất khẩu theo loại hình phi mậu dịch

- Hàng hoá tạm nhập nay làm thủ tục tái xuất

- Hàng hoá tạm xuất sau này sẽ tái nhập

- Hàng hoá xuất khẩu theo loại hình gia công, sản xuất xuất khẩu.

đều thuộc đối lượng được miễn lệ phí Hải quan theo Quyết định 908/QĐ-TTg nêu trên.

Tổng cục Hải quan lưu ý các đơn vị: Seal Hải quan thuộc Lệ phí niêm phong Hải quan nên cũng thuộc diện được miễn thu đối với hàng xuất khẩu.
Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố được biết và thực hiện thống nhất.
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