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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 4800/TCQH-KTTT NGÀY 30 THÁNG 10 NĂM 2001 VỀ VIỆC ƯU ĐÃI VỀ THUẾ NHẬP KHẨU ĐỐI VỚI DỰ ÁN ĐẦU TƯ TRONG NƯỚC

Kính gửi: Các Cục hải quan tỉnh, thành phố

Trong quá trình thực hiện Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 03/4/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc miễn thuế, giảm thuế cho các đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước, Tổng cục hải quan nhận được phản ánh của một số Hải quan địa phương và doanh nghiệp gặp vướng mắc về hồ sơ, thủ tục để xác định hàng hoá được ưu đãi về thuế nhập khẩu, đặc biệt là trường hợp hàng hoá là một hệ thống, tập hợp nhiều mặt hàng. Sau khi trao đổi với Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị tổ chức thực hiện thống nhất như sau:

1. Về đối tượng được xét miễn thuế nhập khẩu: theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 03/4/2001.

2. Về hồ sơ, thủ tục miễn thuế nhập khẩu:

- Khi được cơ quan có thẩm quyền quyết định cho hưởng ưu đãi đầu tư chấp nhận các thiết bị, máy móc và phương tiện chuyên dùng (nằm trong dây chuyền công nghệ) để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp được miễn thuế nhập khẩu, doanh nghiệp phải đăng ký với Hải quan cửa khẩu, nơi sẽ nhập khẩu hàng hoá để cơ quan Hải quan thực hiện việc miễn thuế nhập khẩu khi hàng hoá thực tế nhập khẩu.

- Khi có háng hoá thực tế nhập khẩu, doanh nghiệp phải nộp cho cơ quan Hải quan bộ hồ sơ gồm:

+ Đơn đề nghị và bản sao giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư trong đó ghi rõ các khoản ưu đãi về thuế nhập khẩu kèm theo bản giải trình kinh tế kỹ thuật về danh mục máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải chuyên dùng (nằm trong dây chuyền công nghệ), phương tiện vận tải chuyên dùng đưa đón công nhân.

+ Hợp đồng nhập khẩu uỷ thác (trường hợp nhập khẩu uỷ thác)

+ Trường hợp trong Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư chưa ghi rõ, cụ thể chi tiết hàng hoá được miễn thuế nhập khẩu, cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá không đủ cơ sở xác định chính xác hàng hoá được hưởng ưu đãi thuế thì: doanh nghiệp nhập khẩu phải nộp cho cơ quan Hải quan cửa khẩu bản xác nhận danh mục hàng hoá cụ thể chi tiết được hưởng ưu đãi về thuế nhập khẩu của cơ quan cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư.

Cơ quan Hải quan nơi hàng hoá nhập khẩu căn cứ vào các hồ sơ trên và các giấy tờ khác liên quan đến lô hàng nhập khẩu để xác định giải quyết miễn thuế nhập khẩu theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan yêu cầu các đơn vị tổ chức thực hiện theo đúng hướng dẫn trên, nếu có gì vướng mắc phải báo cáo ngay về Tổng cục Hải quan (Cục Kiểm tra - thu thuế XNK) để xem xét, chỉ đạo giải quyết.
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