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	Số: 2112/UB
V/v hỗ trợ người hoạt động cách mạng từ trước Cách mạng tháng Tám năm 1945 cải thiện nhà ở
	Nha Trang, ngày 01 tháng 10 năm 2001


 

Kính gửi: Sở Xây dựng

Căn cứ kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về giải quyết một số vướng mắc trong việc thực hiện Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (tại thông báo số 51-TB/TU ngày 10 tháng 9 năm 2001). Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho Sở Xây dựng (Thường trực Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định 20/2000/QĐ-TTg) kiểm tra, lập danh sách trích ngang, dự thảo Quyết định hỗ trợ cải thiện nhà ở cho các trường hợp sau:

- Trường hợp người hoạt động cách mạng trước năm 1945 mà cả vợ và chồng đều đã mất, hỗ trợ 50 triệu đồng cho người thừa kế.

- Trường hợp đã hưởng chế độ hóa giá nhà theo con đối với những căn nhà có diện tích dưới 100 m2, được hỗ trợ 50 triệu đồng. Hộ người con có trách nhiệm hoàn trả lại Nhà nước khoản tiền miễn giảm khi hóa giá nhà mà cha mẹ mình đã được hưởng trước đây.

- Trường hợp cán bộ hoạt động “Tiền khởi nghĩa” song không ở nhà của Nhà nước và không được cấp đất, được hỗ trợ 25 triệu đồng.

Khi lập danh sách hỗ trợ theo các nội dung trên, Sở Xây dựng làm việc với Ban Tổ chức Tỉnh ủy để rà soát về đối tượng được công nhận theo quy định. Sau khi có xác nhận của Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Sở Xây dựng trình UBND tỉnh ký duyệt hỗ trợ./.
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