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Trả lời công văn số 115/BC ngày 07/09/2001 của Công ty hỏi về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1- Về khấu trừ thuế GTGT đầu vào

Vấn đế này trong công văn của Công ty hỏi không rõ do đó Tổng cục Thuế trả lời về nguyên tắc như sau:

Theo quy định tại điểm 1 Mục III Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính thì: Cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế mua hàng hoá là nông sản của đối tượng kinh doanh nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp có hoá đơn bán hàng theo quy định được khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo tỷ lệ 3%. Cơ sở kinh doanh chỉ được hạch toán vào chi phí sản xuất kinh doanh để tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo giá mua trừ (-) số tiền đã được tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo tỷ lệ (%) quy định trên giá mua.

Hoá đơn bán hàng phải là hoá đơn hợp pháp do Bộ Tài chính phát hành và là hoá đơn mua hàng nông sản chiụ thuế GTGT. Hoá đơn phải ghi đúng, đầy đủ các yếu tố quy định, tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán phải ghi rõ ràng. Để tính khấu trừ đối với loại hoá đơn này, hàng tháng cơ sở kinh doanh phải tổng hợp lập bảng kê các hoá đơn được tính khấu trừ để kê khai số được khấu trừ. Nếu cơ quan thuế kiểm tra phát hiện vi phạm lập hoá đơn, cơ sở kinh doanh sẽ không được khấu trừ theo tỷ lệ và không được chấp nhận trừ vào chi phí.

2- Theo quy định tại điểm 2.2.4 Mục I, điểm 2.1 Mục II, điểm 3.2 Mục III, điểm 2 Mục IV Thông tư số 39 TC/TCT ngày 26/06/1998 của Bộ Tài chính thì: Trường hợp Công ty ký hợp đồng thuê các cá nhân không kinh doanh thực hiện hoạt động môi giới, tiếp thị phục vụ hoạt động kinh doanh của Công ty thì khoản thu nhập từ tiền hoa hồng môi giới, tiếp thị mà các cá nhân nhận được là thu nhập không thường xuyên thuộc diện chịu thuế TNDN theo Biểu thuế thu nhập không thường xuyên, Công ty có trách nhiệm khấu trừ thuế thu nhập nộp vào NSNN, thuế thu nhập được nộp cho từng lần phát sinh thu nhập nhưng quyết toán thuế theo hợp đồng không phân biệt số lần chi trả.

Khi chi trả, Công ty phải lập phiếu chi có ghi đầy đủ tên, địa chỉ, chữ ký người nhận, người duyệt chi phải chịu trách nhiệm về tính đúng đắn của khoản chi. Khoản chi hoa hồng môi giới, tiếp thị của Công ty được hạch toán vào chi phí nhưng không được vượt quá mức khống chế theo tỷ lệ (%) quy định tại điểm, 11 Mục III Phần B Thông tư số 99/1999/TT-BTC ngày 14/07/1998 của Bộ Tài chính.

3- Theo quy định tại Điều 4, Điều 5 Chế độ phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn bán hàng ban hành kèm theo Quyết định số 885/1998/QĐ-BTC ngày 16/7/1998 của Bộ Tài chính thì: Các tổ chức, cá nhân khi bán hàng hoá, dịch vụ thu tiền hoặc trao đổi sản phẩm (trừ các đối tượng và trường hợp quy định tại Điều 6) đều phải lập và giao hoá đơn hợp pháp cho khách hàng; Nếu không lập và giao hoá đơn hoặc lập và giao hoá đơn không hợp pháp cho khách hàng là hành vi trốn thuế sẽ bị xử lý theo quy định hiện hành.

Tại điểm 15 Mục III Phần B Thông tư 99/1998/TT-BTC ngày 14/07/1998 của Bộ Tài chính quy định: Doanh nghiệp không được tính vào chi phí hợp lý để xác định thu nhập chịu thuế các khoản chi phí không có chứng từ hoặc chứng từ không hợp pháp (trừ trường hợp quy định về bản kê).

Như vậy trường hợp Công ty mua hàng hoá của các tổ chức, cá nhân có hoạt động kinh doanh (cơ sở kinh doanh) thì phải có hoá đơn do cơ sở kinh doanh xuất cho. Nếu chi phí mua hàng hoá không có hoá đơn thì không được tính vào chi phí hợp lý để xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp để được hướng dẫn thực hiện cụ thể./.
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