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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 4149 TCT/NV7 NGÀY 16 THÁNG 10 NĂM 2001 VỀ VIỆC GIẢI ĐÁP CHÍNH SÁCH THUẾ

Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời Công văn số 9268 CT/NL ngày 6/8/2001 của Cục thuế Thành phố Hà Nội về việc xác định số thuế phải nộp tính theo mức thuế doanh thu để làm căn cứ xử lý giảm thuế giá trị gia tăng (GTGT) phải nộp của Công ty chế biến ván nhân tạo, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2 - Mục II - Thông tư số 107/1998/TT-BTC ngày 24/7/1998 của Bộ Tài chính đã quy định: vật tư, bán thành phẩm luân chuyển nội bộ (không phát sinh doanh thu) của cơ sở để tiếp tục quá trình sản xuất ra sản phẩm và hàng hoá xuất luân chuyển giữa các kho nội bộ cơ sở không phải nộp thuế doanh thu.

Căn cứ quy định trên đây:

- Trường hợp các đơn vị trực thuộc hạch toán phụ thuộc, không xác định thu nhập, không phải là đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp thì đối tượng được xét giảm thuế GTGT phải nộp là Công ty chế biến ván nhân tạo; khi xác định số thuế phải nộp tính theo mức thuế doanh thu để làm căn cứ xét giảm thuế giá trị gia tăng (GTGT) phải nộp cho Công ty thì không tính thuế doanh thu đối với vật tư, hàng hoá luân chuyển nội bộ.

- Trường hợp các đơn vị trực thuộc hạch toán riêng kết quả sản xuất kinh doanh, xác định được thu nhập, là đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp thì đối tượng được xét giảm thuế GTGT là Công ty hoặc các đơn vị trực thuộc; doanh số bán hàng hoá, vật tư giữa Công ty và đơn vị trực thuộc vẫn phải tính thuế doanh thu để xác định số thuế phải nộp tính theo mức thuế doanh thu làm căn cứ xét giảm thuế GTGT phải nộp cho Công ty hoặc đơn vị trực thuộc.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế Thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện. 
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