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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 10677 TC/TCT NGÀY 08 THÁNG 11 NĂM 2001 VỀ VIỆC THUẾ TNCN ĐỐI VỚI THU NHẬP BẰNG HIỆN VẬT

Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp về việc áp dụng thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập bằng hiện vật khi thực hiện quyết toán thuế năm 2000. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 
Theo hướng dẫn tại Thông tư số 39 TC/TCT ngày 26/6/1997 của Bộ Tài chính và Công văn 687 TCT/NV2 ngày 6/3/2001 của Tổng cục thuế hướng dẫn thực hiện quyết toán thuế năm 2000 thì: Đối với các cá nhân có thu nhập được chi trả bằng hiện vật phải quy đổi ra tiền theo giá trung bình trên thị trường của địa phương do Cục thuế quy định tại thời điểm nhận hiện vật để xác định thu nhập chịu thuế.

Tuy nhiên, để tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp chủ động trong hoạt động kinh doanh cũng như giảm bớt thuế thu nhập cho người lao động, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

- Kể từ 1/1/2001, các khoản thu nhập chi trả bằng hiện vật phải tính vào thu nhập chịu thuế khi tính thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao của năm 2001.

- Các khoản thu nhập bằng hiện vật phát sinh trong năm 2000 được quy định tại Hợp đồng lao động hoặc Thoả ước lao động tập thể dưới đây không thuộc đối tượng chịu thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao:

+ Chi phí sửa chữa, trang bị phương tiện trong nhà ở cho người lao động nước ngoài.

+ Thưởng bằng hiện vật không quá một tháng lương.

+ Tiền học phí trả cho con người nước ngoài.

+ Vé máy bay (hoặc phương tiện đi lại) khi về phép thăm gia đình của người nước ngoài.

Hướng dẫn tại Công văn này thay thế hướng dẫn tại điểm 5.1, mục II, Công văn số 687 TCT/NV2 ngày 6/3/2001 của Tổng cục thuế.

Bộ Tài chính thông báo để các Cục thuế và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện.

	 
	Phạm Văn Trọng
(Đã ký)

 


 

