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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 4841 TCT/NV6 NGÀY 28 THÁNG 11 NĂM 2001 VỀ VIỆC ẤN ĐỊNH THUẾ ĐỐI VỚI HỘ CÁ THỂ KINH DOANH

Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời Công văn số 15.080/CT-NV ngày 15/11/2001 của Cục thuế thành phố Hà Nội về ấn định thuế đối với hộ kinh doanh cá thể, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.3 mục III phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT quy định: "Đối với cá nhân (hộ) kinh doanh chưa thực hiện hoặc thực hiện chưa đầy đủ hoá đơn mua, bán hàng hoá, dịch vụ thì cơ quan thuế căn cứ vào tình hình kinh doanh của từng hộ ấn định mức doanh thu tính thuế; giá trị gia tăng được xác định bằng doanh thu ấn định nhân với tỷ lệ (%) giá trị gia tăng tính trên doanh thu."

Theo qui định trên, trường hợp đối với hộ kinh doanh nộp thuế theo doanh thu kê khai mà cơ quan thuế xác định hộ kinh doanh thực hiện chưa đầy đủ hoá đơn mua, bán hàng hoá, dịch vụ thì được ấn định mức doanh thu tính thuế. Như vậy, việc ấn định doanh thu tính thuế đối với hộ nộp thuế theo kê khai phải xuất phát từ sai phạm về chế độ lập hoá đơn, chứng từ, ghi sổ kế toán, không đồng loạt ấn định sẽ gây phản ứng.

Tổng cục thuế ghi nhận đề nghị của Cục thuế về việc giảm tỷ lệ khấu trừ trên hoá đơn bán hàng để tổng hợp trình Chính phủ xem xét.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện. 
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