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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 4943 TCT/CS NGÀY 06 THÁNG 12 NĂM 2001 VỀ VIỆC ƯU ĐÃI VỀ THUẾ

Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Định

Trả lời Công văn số 1765/CT-NVT ngày 27/9/2001của Cục thuế tỉnh Bình Định hỏi về ưu đãi thuế theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Phần B Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 3/4/2001 của Bộ Tài chính thì đối với các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh nhiều nghành nghề, trong đó có ngành nghề được hưởng ưu đãi đầu tư thì doanh nghiệp phải hạch toán riêng kết quả kinh doanh của từng ngành nghề kinh doanh. Doanh nghiệp chỉ được áp dụng thuế suất ưu đãi và thực hiện giảm miễn thuế đối với phần thu nhập từ ngành nghề được hưởng ưu đãi đầu tư. Nếu doanh nghiệp không hạch toán riêng được phần thu nhập của từng ngành nghề thì việc ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp được thực hiện như sau:

- Doanh nghiệp không được hưởng thuế suất ưu đãi mà toàn bộ thu nhập của doanh nghiệp phải kê khai nộp theo mức thuế suất thu nhập doanh nghiệp cao nhất mà cơ sở đang thực hiện theo qui định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

Nếu kết quả kinh doanh của doanh nghiệp có lãi thì doanh nghiệp được miễn giảm thuế trên phần thu nhập chịu thuế được xác định theo các tỉ lệ (%) như hướng dẫn tại điểm 1.1.b và điểm 1.2.b, Mục II, Phần B Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 3/4/2001 nêu trên.

Tổng cục thuế thông báo Cục thuế biết thực hiện.
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