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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 5109 TCT/CS NGÀY 18 THÁNG 12 NĂM 2001 VỀ VIỆC GIẢI ĐÁP CHÍNH SÁCH THUẾ 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bến Tre

Trả lời Công văn số 1097/CT-LTPP ngày 22/11/2001 của Cục thuế tỉnh Bến Tre hỏi về chính sách ưu đãi thuế, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 
1- Ưu đãi thuế đối với dự án đầu tư thành lập cơ sở sản xuất kinh doanh mới:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 1.1, mục II, phần B Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 3/4/2001 của Bộ Tài chính: trường hợp chủ hộ kinh doanh đang kinh doanh thương nghiệp nay có dự án đầu tư thành lập doanh nghiệp tư nhân với ngành nghề chế biến hàng thuỷ sản và đầu tư mới toàn bộ nhà xưởng, máy móc thiết bị nêu tại Công văn số 1087/CT-LT-LTPP thì dự án đầu tư thành lập doanh nghiệp tư nhân này thuộc đối tượng được ưu đãi về thuế theo diện dự án đầu tư thành lập cơ sở sản xuất, kinh doanh mới.

2- Ưu đãi về tiền thuê đất:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 1, mục IV, phần B Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 3/4/2001 của Bộ Tài chính thì việc miễn giảm tiền thuê đất chỉ thực hiện đối với các dự án đầu tư được nhà nước cho thuê đất để thực hiện dự án.

Do vậy, trường hợp cơ sở sản xuất, kinh doanh thực hiện dự án đầu tư mở rộng, đầu tư chiều sâu trên diện tích đất đã được Nhà nước cho thuê trước khi thực hiện dự án thì không thuộc diện miễn, giảm tiền thuê đất hướng dẫn nêu trên.

Tổng cục thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện. 

	 
	Phạm Văn Huyến
(Đã ký)

 


 

