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	Kính gửi:
	- Công ty Camtown Vina
- Công ty TNHH Sung Huyn Vina


 

Trả lời công văn số 10-2002/CV.CT ngày 15/4/2002 của Công ty Camtown Vina và công văn đề ngày 18/4/2002 của Công ty TNHH Sung Huyn Vina về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) nguyên phụ liệu mua hộ để đưa vào gia công xuất khẩu theo chỉ định của phía nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1.1, Mục II, Phần B, Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính thì: Hàng hóa xuất khẩu bao gồm cả hàng gia công xuất khẩu, hàng sản xuất chịu thuế tiêu thụ đặc biệt xuất khẩu, sản phẩm phần mềm máy tính xuất khẩu thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất là 0%.

Trường hợp của Công ty Camtown Vina và Công ty TNHH Sung Huyn Vina ký hợp đồng gia công trực tiếp với khách nước ngoài, trong hợp đồng phía nước ngoài có yêu cầu mua hộ một số nguyên phụ liệu tại Việt Nam để đưa vào gia công xuất khẩu, số nguyên phụ liệu mua hộ này có đầy đủ hóa đơn GTGT hợp pháp và hàng gia công thực tế đã xuất khẩu thì Công ty sẽ được tính khấu trừ hoặc hoàn lại số thuế GTGT đầu vào đối với số nguyên phụ liệu mua hộ nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Camtown Vina và Công ty TNHH Sung Huyn Vina biết và thực hiện.
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