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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam.
- Cục thuế tỉnh Hưng Yên.


Trả lời công văn số 049/LGEVN/ACC ngày 14/9/2002 của công ty TNHH LG Electronics Việt Nam đề nghị hướng dẫn về việc xác định chi phí khi tính thuế TNDN, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

1. Về chi phí khuyến mại:

Theo quy định tại Điểm 5.5, Mục IV. Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính thì sản phẩm, hàng hoá xuất để khuyến mại, quảng cáo, phục vụ cho sản xuất ... cơ sở sử dụng hoá đơn giá trị gia tăng (GTGT) hoặc hoá đơn bán hàng, trên hoá đơn ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo không thu tiền. Đối với hoá đơn giá trị gia tăng gạch bỏ dòng thuế suất và tiền thuế GTGT, chỉ ghi dòng giá thanh toán là giá thành hoặc giá vốn hàng hoá.

Khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Công ty được hạch toán vào chi phí hợp lý phần giá trị của hàng hoá để khuyến mại theo mức khống chế quy định tại Điểm 3.b12, Mục I, Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính.

2. Về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) nộp thay:

- Trường hợp Công ty chi trả cho cá nhân theo chương trình khuyến mại, hoặc trả hoa hồng môi giới bán hàng cho các cá nhân thì khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN, Công ty được trừ Khoản chi trả thưởng khuyến mại hoặc trả hoa hồng môi giới theo mức khống chế quy định tại Điểm 3.b12, Mục I, Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính. các Khoản thuế thu nhập cá nhân nộp thay, ngoài Khoản chi thưởng khuyến mại hoặc thưởng hoa hồng môi giới không tính là chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

- Trường hợp cá nhân là người lao động ký kết hợp đồng lao động theo thu nhập thực nhận không có thuế (Thu nhập Net) thì khi kê khai tính thuế phải quy đổi thành thu nhập có thuế. Nếu người lao động đã rời Công ty thì Khoản thuế TNCN Công ty nộp thiếu, nay phải nộp bổ sung được hạch toán vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Nếu hợp đồng không quy định Công ty trả thuế TNCN thay cho người lao động (thu nhập Gross) thì khi người lao động rời công ty. Công ty không được tính Khoản thuế TNCN nộp bổ sung vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

3. Về chi phí công tác phí:

Các Khoản chi công tác phí không có chứng từ hợp lý, hợp lệ không được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. Các Khoản tiền công tác phí được tính vào chi phí để tính thuế TNDN nói trên thì không tính vào thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân. Các Khoản chi phụ cấp lưu trú vượt quá mức quy định tại Thông tư số 94/1998/TT-BTC ngày 30/6/1998 của Bộ Tài chính phải tính vào thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.

4. Về hoá đơn GTGT:

Căn cứ quy định hiện hành thì các hoá đơn hợp pháp phải là các hoá đơn do đơn vị sử dụng mua tại cơ quan thuế hoặc do doanh nghiệp tự in theo sự chấp nhận của cơ quan thuế, trên hoá đơn phải ghi đầy đủ các nội dung quy định tại Điều 3 của chế độ phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn bán hàng ban hành kèm theo Quyết định số 885/1998/QĐ-BTC ngày 16/7/1998.

Trường hợp Công ty lần đầu vi phạm về việc sử dụng hoá đơn khi mua hàng hoá, dịch vụ được sử lý như sau:

Đối với hoá đơn xác định do sơ xuất không ghi ngày; ghi thiếu tên người mua hoặc ghi đúng tên địa chỉ người mua nhưng ghi sai hoặc không ghi mã số thuế của người mua, còn các chỉ tiêu khác đều ghi đúng và đầy đủ thì Cục thuế phải kiểm tra xác minh đối chiếu hoá đơn với bên bán nếu thực tế hai bên có mua, bán hàng hoặc có hợp đồng mua bán, phiếu nhập kho, phiếu xuất kho hàng hoá, chứng từ thanh toán ), nội dung mua bán giữa các liên hoá đơn khớp nhau thì Cục thuế xem xét mức độ vi phạm để xử phạt vi phạm hành chính theo quy định hiện hành và giải quyết cho Công ty được kê khai khấu trừ thuế GTG, xác định chi phí để tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định hiện hành.

Nếu hoá đơn mua hàng hoá, dịch vụ ghi thiếu hoặc sai cả tên và mã số thuế của người mua thì xác định là hoá đơn không hợp pháp, không được khấu trừ thuế GTGT và tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Cục thuế tỉnh Hưng Yên hướng dẫn Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam thực hiện việc quản lý và sử dụng hoá đơn đúng với quy định hiện hành các trường hợp vi phạm tiếp theo về việc sử dụng hoá đơn sẽ xử lý theo quy định hiện hành.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam, Cục thuế tỉnh Hưng Yên biết và thực hiện./.
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