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	Kính gửi:
	-Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ 
-UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW 


Căn cứ Nghị định số 10/2002/NĐ-CP ngày 16/01/2002 của Chính phủ về chế độ tài chính áp dụng cho đơn vị sự nghiệp có thu (SNCT).
Căn cứ Thông tư số 25/2002/TT-BTC ngày 21/3/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số10/2002/NĐ-CP ngày 16/01/2002 của Chính phủ.
Căn cứ Thông tư số 103/1998/TT-BTC ngày 18/7/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân cấp, lập, chấp hành và quyết toán ngân sách nhà nước 
Căn cứ Quyết định số 181/2002/QĐ-TTg ngày 223/12/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao chỉ tiêu kế hoạch và dự toán ngân sách nhà nước năm 2003.
Bộ Tài chính hướng dẫn việc giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2003 cho các đơn vị sự nghiệp có thu, như sau:
I- ĐỐI VỚI CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÓ THU TỰ BẢO ĐẢM TOÀN BỘ CHI PHÍ HOẠT ĐỘNG THƯỜNG XUYÊN :
Căn cứ vào kết quả phân loại và Quyết định về giao quyền tự chủ tài chính cho các đơn vị sự nghiệp có thu tự bảo đảm toàn bộ chi phí hoạt động thường xuyên giai đoạn 2002-2004; Tình hình thực hiện dự toán năm 2002 va dự toán thu, chi năm 2003 do đơn vị lập; Căn cư vào dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2003 được cấp có thẩm quyền giao, Bộ chủ quản (đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do Trung ương quản lý), cơ quan chủ quản địa phương (đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do địa phương quản lý) giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 20023 cho các đơn vị trực thuộc, như sau:

1/ Giao dự toán thu phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước, bao gồm:

- Tổng số thu phí, lệ phí 

- Số phí, lệ phí được để lại đơn vị sử dụng theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với từng loại phí, lệ phí. 

- Số phí, lệ phí phải nộp ngân sách nhà nước.

Cơ quan chủ quản không giao số thu sản xuất, cung ứng dịch vụ. Đơn vị xây dựng kế hoạch thu , để điều hành trong cả năm.

2/ Giao dự toán chi:

Chi hoạt động thường xuyên từ nguồn thu phí, lệ phí được để lại đơn vị sử dụng theo quy định của cơ quan nhà nước cơ thẩm quyền đối với từng loại phí, lệ phí

- Chi không thường xuyên (bao gồm : Kinh phí thực hiện các đề tài nghiên cứu khoa học cấp Nhà nước, cấp Bộ, ngành; Chương trình mục tiêu quốc gia; bản kinh phí mua sắm, sửa chữa lớn tài sản cố định): Bộ chủ quản (đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do Trung ương quản lý), Cơ quan chủ quản địa phương(đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do địa phương quản lý) giao dự toán cho đơn vị sự nghiệp theo quy định hiện hành tại Thông tư số 103/1998/TT-BTC ngày 18/9/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân cấp, lập, chấp hành và quyết định toán ngân sách nhà nước .

II - ĐỐI VỚI CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CO THU TỰ BẢO ĐẢM MỘT PHẦN CHI PHÍ HOẠT ĐỘNG THƯỜNG XUYÊN :
Căn cứ vào kết quả phân loại và Quyết định về giao quyền tự chủ tài chính cho các đơn vị sự nghiệp có thu tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động thường xuyên giai đoạn 2002-2004; Tình hình thực hiện dự toán năm 2002 và dự toán thu, chi năm 2003 do đơn vị lập; Căn cứ vào dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2003 được cấp có thẩm quyền giao, Bộ chủ quản (đối với các đơn vị sự nghiệp có thu so Trung ương quản lý), Cơ quan chủ quản địa phương ( đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do địa phương quản lý) giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2003 cho các đơn vị trực thuộc, như sau:

1/ Giao dự toán thu phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước, bao gồm :

- Tổng số thu phi, lệ phí.

- Số phí, lệ phí được để lại đơn vị sử dụng theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với từng loại phí, lệ phí’

- Số phí, lệ phí phải nộp ngân sách nhà nước .

Cơ quan chủ quản không giao số thu sản xuất, cung ứng dịch vụ. Đơn vị xây dựng kế hoạch thu, để điều hành trong cả năm.

2/ Giao dự toán chi : Căn cứ Thông tư số 25/2992 /TT-BTC ngày 21/3/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn

2.1. Chi hoạt động thường xuyên :

2.1.1. Chi hoạt động thường xuyên từ nguồn thu phí được để lại đơn vị sử dung theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với từng lại phí, lệ phí.

2.1.2. Chi hoạt động thường xuyên từ nguồn ngân sách nhà nước cấp :

Dự toán kinh phí ngân sách nhà nước giao năm 2003, phải bảo đảm chi phí hoạt động thường xuyên của các đơn vị được ổn định trong 3 năm (2002-2004) và được xác định như sau:

 Kinh phí NSNN = Dự toán kinh phí NSNN + Mức kinh phí tăng

 Giao năm 2003 giao năm 2002(1) thêm năm 2003(2)

Trong đó: 

(1) Dự toán kinh phí ngân sách nhà nước giao năm 2002 bảo đảm chi phí hoạt động thường xuyên được ổn định 3 năm (2002-2004) theo Quyết định của cấp có thẩm quyền tự chủ tài chính cho đơn vị .

 (2) Mức kinh phí tăng thêm măm 2003 cho hoạt động thường xuyên từ ngân sách nhà nước của từng đơn vị do cơ quan chủ quản quyết định, trong phạm vi dự toán ngân sách nhà nước được giao và các nhiệm vụ tăng thêm trong năm 2003 của đơn vị:

+ Chỉ tiêu học sinh, giáo viên tăng thêm trong năm học 2003-2004 

+ Chỉ tiêu giường bệnh bệnh nhân tăng thêm trong năm 2003 

+ Các chỉ tiêu pháp lý khấc có ảnh hưởng đến chi thường xuyên theo các lĩnh vực hoạt động (giáo dục - đào tạo, y tế, văn hoá thông tin, thể dục thể thao, nghiên cứu khoa học, sụ nghiệp kinh tế nông lâm thuỷ lợi, thuỷ sản, giao thông bưu điện, địa chính, địa chất...)

+ Các yếu tố và nhiệm vụ khác được giao tăng.

2.2. Chi không thường xuyên (bao gồm: Kinh phí thực hiện các đề tài nghiên cứu khoa học cấp Nhà nước, cấp Bộ, ngành; Chương trình mục tiêu quốc gia; kinh phí nhà nước giao chế độ đặt hàng ; kinh phí thực hiện tinh giảm biên chế ; kinh phí đối ứng các dự án ; vốn đầu tư xây dựng cơ bản; kinh phí mua săm, sửa chữa lớn tài sản cố định): Bộ chủ quản ( đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do Trung ương quản lý), Cơ quan chủ quản địa phương ( đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do địa phương quản lý)giao dự toán cho đơn vị sự nghiệp theo quy định hiện hành tại Thông tư số 103/1998/TT-BTC ngày 18/7/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân cấp, lập, chấp hành và quyết toán ngân sách nhà nước.

III- BỘ CHỦ QUẢN 
(đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do Trung ương quản lý), Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các cấp (đối với các đơn vị sự nghiệp có thu do địa phương quản lý) tiếp tục khẩn trương phân loại và giao quyền tự chủ tài chính cho các đơn vị SNCT tư ngày 01/01/2003. Kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm hoạt động thường xuyên (đối với đơn vị tự bảo đảm một phần chi phí) ổn định trong 3 năm 2003-2005.

Việc giao dự toán năm 2003 cho các đơn vị sự nghiệp có thu tự bảo đảm toàn bộ cho phí hoạt đọng thường xuyên và đơn vị sự nghiệp có thu tự bảo đảm một phầm chi phí hoạt đông thường xuyên, thực hiện như quy định tại Mục I và Mục II của công văn này.

IV - Các đơn vị sự nghiệp có thu căn cứ vào dự toán ngân sách năm 2003 đước cấp có thẩm quyền giao, thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên (trừ tiền lương và các khoản có tính chất lương), bố trí nguồn thu sự nghiệp của đơn vị để thực hiện tiền lương mới tăng thêm năm 2003 theo quy định tại Chỉ thị số 14/2002/CT-TTg ngày 28/6/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán nhân sách nhà nước năm 2003 và Thông tư số 61/2002/TT-BTC ngày 11/7/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2003 và Quyết định số 157/2002/QĐ-BTC ngày 24/12/2002, Quyết định số 158/2002/QĐ-TTg ngày 24/14/2002 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2003 cho các Bộ, địa phương .

Đề nghị các Bộ, cơ quan ngành Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ thực hiện giao dự toán năm 2003 cho các đơn vị sự nghiệp có thu do Trung ương quản lý; Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo cơ quan chức năng của địa phương thực hiện giao dự toán năm 2003 cho các đơn vị sự nghiệp có thu do địa phương quản lý theo quy định hiện hành và hướng dẫn tại văn bản này.
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