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Trả lời công văn số 1612/Alcatel ngày 16/12/2002 của Công ty Alcatel CIT (Pháp) về việc chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng Cục thuế có ý kiến như sau:

Mục I, Mục III Phần A Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế đội thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật ĐTNN tại Việt Nam (với tư cách là nhà thầu nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài trên cơ sở các hợp đồng được ký giữa họ với tổ chức hoặc cá nhân Việt Nam) thuộc đối tượng nộp thuế GTGT, thuế TNDN theo hướng dẫn tại Thông tư này; trường hợp các tổ chức, cá nhân nước ngoài ký hợp đồng với các tổ chức, cá nhân Việt Nam thực hiện các hoạt động kinh doanh của mình và các hoạt động kinh doanh này được diễn ra ở Việt Nam thì không thuộc đối tượng Điều chỉnh của Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên.

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty Alcatel CIT (Pháp) hợp tác với Công ty Alcatel Networks Systems Việt Nam cùng ký hợp đồng cung cấp và lắp đặt hệ thống bưu chính viễn thông cho khách hàng tại Việt Nam, trong hợp đồng có quy định rõ Công ty Alcatel Networks Systems Việt Nam thực hiện các công việc tại Việt Nam (như cung cấp thiết bị chuyển mạch, giám sát việc lắp đặt...), Công ty Alcatel CIT (Pháp) thực hiện các công việc (như thiết kế, kiểm tra tính năng phần mềm...) hoàn toàn tại nước ngoài thì Công ty Alcatel CIT (Pháp) không thuộc đối tượng nộp thuế GTGT, thuế TNDN đối với các phần công việc thực hiện tại nước ngoài.

Trường hợp trong hợp đồng không tách riêng được phần giá trị công việc do Công ty Alcatel Networks Systems Việt Nam thực hiện tại Việt Nam và phần giá trị công việc do Công ty Alcatel CIT (Pháp) thực hiện sẽ thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty Alcatel CIT được biết và thực hiện./.
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