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	Kính gửi:
	Sở Lao động -Thương binh xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 


Trong khi chưa có hướng dẫn mới về thủ tục đăng ký và kiểm định theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định 110/2000/NĐ-CP ngày 27/12/2002 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định 06/CP ngày 20/10/1995 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Bộ luật Lao động về an toàn lao động, vệ sinh lao động, để đảm bảo việc đăng ký và kiển định các loại lao động (sau đây gọi tắt là đối tượng) tiến hành bình thường, không gây trở gại cho các cơ sở có sử dụng các đối tượng nói trên , Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội yêu câu Giám đốc Sở Lao định - Thương binh và Xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo Thanh tra Nhà nước về an toàn lao động thuộc Sở thực hiện như sau;

1. Về đăng ký:
Việc đăng ký vẫn giữ nguyên theo quy định của thông tư 22/ LĐTBXH-TT ngày 08/11/1996 của Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội (hồ sơ gồm đơn xin đăng ký và lý lịch đối tượng). Khi nhận được yêu cầu đăng ký của chủ cơ sở. Thanh tra Nhà nước về an toàn lao động vào sổ đăng ký và ký chứng nhận đăng ký vào phần dành riêng cho cơ quan đăng ký trong lý lịch đối tượng. Việc cấp giấy phép sử dụng được bãi bỏ.

2.Về kiểm định:
Khi nhận được đề nghị kiểm định đối tượng đã được đăng ký của cơ sở. Các Trung tâm kiểm định thực hiện việc kiểm định theo các quy định hiện hành. Khi thiết bị được kiểm định đảm bảo theo đúng các quy phạm, tiêu chuẩn nhà nước quy định, Trung tâm kiểm định ghi rõ vào biên bản kiểm định loại thiết bị đủ điều kiện an toàn, thì cơ sở được đưa thiết bị vào sử dụng. Đồng thời các Trung tâm kiểm định ktat có trách nhiệm báo cáo hàng tháng với Sở Lao động-Thương binh và Xã hội (nơi thiết bị được kiểm định) các thiết bị đã được kiểm định.

Trong quá trình thực hiện nếu gặp vướng mắc, Sở Lao đông - Thương binh và Xã hội địa phương và các Trung tâm kiểm định ktat báo cáo về Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội để được hướng dẫn giải quyết ./.
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