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Kính gửi: Công ty Liên doanh sản xuất Bột mỳ Vimaflour

Trả lời văn thư đề ngày 6/1/2003 của Công ty Liên doanh sản xuất Bột mỳ Vimaflour về việc ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 2, Điều 46, và Khoản 2. Điều 48 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật Đầu tư nước ngoài tạo Việt Nam thì thuế suất thuế TNDN 15% áp dụng đối với các dự án có một trong các Điều kiện sau:

+ Thuộc danh Mục dự án khuyến khích đầu tư 

+ Đầu tư vào địa bàn có Điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn 

+ Doanh nghiệp dịch vụ trong Khu chế xuất 

Trường hợp của Công ty sản xuất bột mỳ từ lúa mỳ nếu được xác định là chế biến nông sản sẽ thuộc danh Mục dự án khuyến khích đầu tư thuộc Mục II, Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 24/2000/NĐ-CP nêu trên được hưởng ưu đãi thuế với thuế suất thuế TNDN là 15% được áp dụng trong 2 năm kể từ khi dự án bắt đầu hoạt động sản xuất kinh doanh. Công ty được miễn thuế TNDN trong 2 năm kể từ khi kinh doanh có lãi và giảm 50% trong 3 năm tiếp theo.

Vì vậy, Tổng cục thuế đề nghị Công ty có văn bản đề nghị cơ quan cấp Giấy phép đầu tư xem xét xác định ưu đãi, Điều chỉnh Giấy phép đầu tư và Công ty được hưởng ưu đãi cho thời gian còn lại kể từ khi Giấy phép Điều chỉnh có hiệu lực.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty Liên doanh sản xuất Bột mỳ Vimaflour biết và thực hiện./.
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