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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần sản xuất thương mại Thái Dương 
 (Đ/c: 9-74/13 Thịnh Hào 1, Q. Đống đa, Tp. Hà nội)


Trả lời công văn số 77/CV-TK/02 ngày 10/10/2002 của Công ty Cổ phần sản xuất thương mại Thái Dương về việc kê khai thuế GTGT đầu vào hàng nhập khẩu, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 1.b, mục IV Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18/9/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì: Thuế GTGT đầu vào bằng tổng số thuế GTGT ghi trên hoá đơn GTGT mua hàng hoá, dịch vụ (bao gồm cả tài sản cố định) dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT, số thuế ghi trên chứng từ nộp thuế của hàng hoá nhập khẩu.

Căn cứ quy định trên, đối với hàng hoá nhập khẩu, số thuế GTGT đầu vào được xác định căn cứ vào biên lai nộp thuế GTGT nhập khẩu. Trường hợp đã nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu nhưng chưa được cơ quan Hải quan cấp biên lai thì Công ty sử dụng chứng từ chuyển tiền nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu, có xác nhận của Ngân hàng để làm căn cứ tính thuế GTGT đầu vào. Khi có biên lai nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu, Công ty phải trừ phần thuế GTGT đầu vào đã kê khai bằng chứng từ chuyển tiền có xác nhận của Ngân hàng để tránh nhầm lẫn. Nếu kê khai trùng, Công ty phải chịu trách nhiệm và bị xử lý vi phạm. Khi quyết toán thuế GTGT phải căn cứ vào biên lai nộp thuế nhập khẩu.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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