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Trả lời công văn số 606 CV/DEVYT ngày 3/1/2003 của Công ty Cổ phần Phát triển Kinh tế  Hỗ trợ Tài năng trẻ Việt Nam về việc “hướng dẫn thủ tục tính thuế theo Hiệp định AFTA”, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- AFTA là tên viết tắt của một chương trình hợp tác của ASEAN, tên đầy đủ bằng tiếng việt là Khu vực thương mại tự do ASEAN.  Để đạt được mục tiêu hình thành một khu vực tự do thương mại, các nước ASEAN đã cùng nhau ký một Hiệp định thương mại gọi là Hiệp định CEPT (tên đầy đủ là Hiệp định về chương trình ưu đãi thuế quan có hiệu lực chung (CEPT) cho AFTA). Thời gian thực hiện CEPT của các nước thành viên mới có sự khác nhau, đối với Việt Nam là từ năm 1996 đến năm 2006.

Kể từ năm 1996, Chính phủ ban hành Nghị định về việc ban hành Danh mục hàng hoá và thuế suất của Việt Nam để thực hiện Hiệp định CEPT của các nước ASEAN (gọi tắt là Danh Mục CEPT) cho từng năm cụ thể. Tuy nhiên, cho đến thời điểm này Chính phủ vẫn chưa ban hành Danh mục CEPT cụ thể cho năm 2003, vì vậy đối với hàng hoá thuộc diện áp dụng thuế suất ưu đãi CEPT tạm thời các doanh nghiệp vẫn thực hiện theo Nghị định 21/2002/NĐ-CP ngày 28/2/2002 của Chính phủ về việc banh hành Danh mục CEPT cho năm 2002. Nghị định này đã được Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể về điều kiện, phạm vi áp dụng, giấy chứng nhận xuất xứ...tại Thông tư số 47/2002/TT-BTC ngày 28/5/2002.

Ngoài Bộ Tài chính đã phối hợp với phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đã xuất bản cuốn Thuế nhập khẩu Việt Nam trong AFTA (2001-2006) thông báo về lịch trình cắt giảm thuế quan tổng thể của Việt Nam để thực hiện AFTA giai đoạn 2001-2006, doanh nghiệp có thể tham khảo để biết thêm chi tiết.

- Về phương pháp áp giá tính thuế:

Chính phủ đã ban hành Nghị định 60/2002/NĐ-CP ngày 6/6/2002 quy định việc xác định giá tính thuế đối với hàng hoá NK theo nguyên tắc của Hiệp định thực hiện Điều 7 Hiệp định về ưu đãi thuế quan và thương mại. Nghị định có hiệu lực thi hành từ 1/7/2002. Căn cứ Điều 18 Nghị định 60/2002/NĐ-CP thì hàng hoá NK trong Danh mục hàng hoá của Việt Nam để thực hiện về Hiệp định  về ưu đãi thuế quan có hiệu lực của các nước ASEAN được áp dụng trị giá tính thuế theo quy định tại Nghị định này. Tuy nhiên do tính chất kỹ thuật của các phương pháp xác định theo Hiệp định trị giá GATT/WTO đòi hỏi phải có văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định (Thông tư hướng dẫn Nghị định đang trong quá trình chỉnh sửa để được ký ban hành) nên việc xác định trị giá theo Nghị định  chưa áp dụng trong thực tế. Để  xác định trị giá tính thuế cho hàng hoá NK hiện nay vẫn thực hiện theo quy định tại Thông tư 08/2002/TT-BTC ngày 23/1/2002 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để công ty được biết và thực hiện.
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