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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu.

Trả lời công văn số 2717/CT-TQD ngày 11/12/2002 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu về việc kê khai khấu trừ thuế nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện Dự án 306-2 Nhà máy điện Bà Rịa, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 6/8/1999 và Thông tư số 95/1999/TT-BTC ngày 6/8/1999 của Bộ Tài chính thì trường hợp Ban QLDA Nhà máy điện Bà Rịa ký hợp đồng với nhà thầu Hyundai  thì Ban QLDA có trách nhiệm khấu trừ và nộp thay thuế nhà thầu nước ngoài đối với doanh thu do nhà thầu nước ngoài thực hiện.

Trường hợp nhà thầu Hyundai giao thầu lại một phần công việc cho nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện thì doanh thu tính thuế đối với nhà thầu Hyundai  không bao gồm giá trị công việc giao lại cho nhà thầu phụ Việt Nam. Nhà thầu Hyundai có trách nhiệm thanh toán cho nhà thầu phụ Việt Nam phần giá trị xây lắp và thuế GTGT  theo hợp đồng đã ký với hai bên.

Trường hợp Ban QLDA Nhà máy điện Bà Rịa thanh toán trực tiếp tiền thuế GTGT cho nhà thầu phụ Việt Nam thì số thuế GTGT này không được khấu trừ.

Tổng cục thuế trả lời để cục thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu biết và hướng dẫn Ban QLDA Nhà máy điện Bà Rịa thực hiện.
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