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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Thuỷ sản Cam Ranh
(Đ/c: số 9 Nguyễn Trọng Kỷ-TX Cam Ranh-Tỉnh Khánh Hoà)


Trả lời công văn số 263/CV.CPTS ngày 03/12/2002 của Công ty hỏi về thanh toán qua ngân hàng đối với tiền hàng hoá xuất khẩu, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Theo hướng dẫn tại Công văn số 1186/NHNN-QLNH ngày 1/11/2002 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về việc thực hiện thanh toán tiền bán hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng thì: “Thanh toán thông qua ngân hàng là việc chuyển tiền từ ngân hàng của bên nhập khẩu sang ngân hàng của bên xuất khẩu để thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ cho bên xuất khẩu”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, mọi trường hợp thanh toán tiền hàng xuất khẩu bằng tiền mặt, hoặc khách hàng trực tiếp nộp tiền mặt vào tài khoản của công ty tại ngân hàng đều không được chấp nhận là thanh toán qua ngân hàng và hàng hoá xuất khẩu không đủ điều kiện áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Đối với những trường hợp không đủ điều kiện để áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% thì hàng hoá xuất khẩu không phải kê khai thuế GTGT đầu ra nhưng cũng không được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào đối với hàng hoá dịch vụ liên quan đến hàng hoá xuất khẩu, đơn vị được tính vào chi phí.

Tổng cục thuế trả lời để công ty biết và thực hiện./.
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