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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔNG VỆ SINH TOÀN THÀNH PHỐ VÀO 6H30' THỨ BẢY HÀNG TUẦN ĐÓN XUÂN QUÍ MÙI VÀ HƯỚNG TỚI SEA GAMES 22

Trật tự vệ sinh, môi trường là nét văn hóa đẹp, là nội dung quan trọng trong cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa", đặc biệt đối với Thủ đô Hà Nội. Nhân dân Thủ đô đang chuẩn bị đón Xuân Quí Mùi, mùa xuân hòa bình và tăng trưởng, đồng thời hướng tới Sea games 22 (12/2003), sự kiện thể thao quốc tế lớn nhất từ trước tới nay được tổ chức tại Việt Nam. 

Để thiết thực góp phần bảo vệ môi trường, xây dựng Thủ đô xanh - sạch - đẹp, đón Xuân Quí Mùi và hướng tới Sea games 22, với tinh thần "sạch nhà, sạch phố, đẹp Thủ đô" UBND Thành phố chỉ thị : 

1. Vào 6h30' ngày thứ Bẩy hàng tuần, kể từ ngày thứ Bẩy 25/01/2003, tất cả các cơ quan, doanh nghiệp, đơn vị lực lượng vũ trang của địa phương và trung ương đóng trên địa bàn Thành phố, các hộ gia đình tại các phường và các thị trấn trong toàn Thành phố tổ chức tổng vệ sinh nhà cửa, sân vườn, đường ngõ, công sở và khu vực cư trú, (Các cơ quan công sở nghỉ thứ Bẩy, Chủ nhật bố trí làm tổng vệ sinh vào cuối giờ chiều thứ Sáu) cụ thể là : 

- Quét rác, thu dọn phế thải tồn đọng; 

- Khơi thông cống rãnh, hố ga và hàm ếch thoát nước; 

- Chỉnh trang nhỏ mặt trước mỗi nhà (xóa quảng cáo rao vặt; không phơi quần áo chăn màn trước cửa; quét vôi, sơn và sửa chữa nhỏ khác...). 

Việc tổng vệ sinh vào 6h30' thứ Bẩy hàng tuần được duy trì từ nay  trở đi để thành nề nếp, thành tập quán làm sạch đẹp của các hộ gia đình, của mọi người dân. Các gia đình tự giác thực hiện và nhắc nhở nhau giữ gìn văn minh nơi ở, không đổ rác phế thải ra đường, bảo vệ chăm sóc cây xanh (nếu có) tiết kiệm điện, nước trong sinh hoạt... Đó chính là nếp sống văn hóa đẹp của người Hà Nội. 

2. Để thực hiện tốt phong trào tổng vệ sinh nói trên, UBND Thành phố giao trách nhiệm : 

- Tổ trưởng dân phố là người trực tiếp vận động, tổ chức nhân dân thực hiện tại địa bàn dân cư. 

- Thủ trưởng cơ quan, đơn vị có trách nhiệm tổ chức thực hiện làm sạch đẹp cơ quan vào thời gian phù hợp với cơ quan, đơn vị mình. 

- UBND quận, huyện, phường, thị trấn có  kế hoạch triển khai, kiểm tra, giám sát trên toàn địa bàn, xây dựng thành tiêu chuẩn thi đua đánh giá định kỳ cho các cơ quan và dân cư (kể cả kiểm tra các cơ quan, đơn vị trung ương và thành phố đóng trên địa bàn), UBND các huyện chủ trì, phối hợp cùng Sở Y tế, Sở Khoa học Công nghệ và Môi trường xác định những nội dung cho các khu dân cư từng thôn xã. 

- Giao các sở, ngành chịu trách nhiệm đôn đốc, giám sát, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này như sau : 

+ Sở Giao thông công chính chỉ đạo Công ty Môi trường đô thị hoàn tất vệ sinh với nhân dân và phụ trách quận Hoàn Kiếm. 

+ Sở Y tế phụ trách quận Ba đình. 

+ Sở Văn hóa Thông tin phụ trách quận Hai Bà TRưng. 

+ Sở Lao động Thương binh và Xã hội phụ trách quận Đống Đa. 

+ Sở Giáo dục và Đào tạo phụ trách quận Tây Hồ. 

+ Sở Thương Mại phụ trách quận Cầu Giấy. 

+ Sở Khoa học Công nghệ và Môi trường phụ trách quận Thanh Xuân. 

- Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể của Thành phó (Liên đoàn Lao động, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn THCS Hồ Chí Minh, Hội Cựu chiến binh). Cử người tham gia các đoàn kiểm tra tổng vệ sinh tại 7quận. 

- UBND các huyện trực tiếp đôn đốc, kiểm tra đối với các thị trấn thuộc huyện. 

- Các sở, ngành trên và UBND các huyện gửi báo cáo kết quả kiểm tra vệ sinh ngày thứ Bẩy vào ngày thứ Hai tuần tiếp theo. 

 - Thành đoàn Hà Nội hướng dẫn Ban Chỉ đạo 23 (kết nghĩa trường - phường) huy động sinh viên tình nguyện có kế hoạch kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở để việc vệ sinh sáng thứ Bẩy hàng tuần trở thành phong trào thường xuyên, liên tục. 

- Sở Y tế chỉ đạo các Trung tâm Y tế, các trạm Y tế phường, thị trấn tham mưu cho UBND phường, thị trấn kiểm tra, giám sát các hộ dân, các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn làm tổng vệ sinh sáng thứ Bẩy hàng tuần. 

- Yêu cầu các Báo của thành phố đưa tin, nhắc nhở việc tổng vệ sinh sáng thứ Bẩy vào sáng thứ sáu hàng tuần trên trang nhất; Đài phát thanh Truyền hình Hà Nội dành một phúc lúc 6h30' sáng thứ Bẩy hàng tuần thông báo để nhân dân tham gia tổng vệ sinh và nhắc các sở, ngành kiểm tra, giám sát. 

3. Kinh phí phục vụ tổng vệ sinh được trích từ kinh phí cuộc vận động Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa (sẽ có hướng dẫn riêng). Trước mắt sử dụng kinh phí chi thường xuyên của phường, thị trấn và sẽ bố trí vào kế hoạch năm 2003. 

UBND thành phố yêu cầu các cấp, các ngành, các đơn vị và đề nghị toàn thể nhân dân chấp hành nghiêm Chỉ thị này. 
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