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Kính gửi: Tổ chức Giáo dục và Đào tạo Apollo Việt Nam

Trả lời công văn số 0302 đề ngày 28/01/2003 của Tổ chức Giáo dục và đào tạo Apollo Việt Nam hỏi về hoá đơn và chứng từ hợp lý, hợp lệ của doanh nghiệp, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Theo hướng dẫn tại Điểm Bộ Giáo dục và Đào tạo, Mục I.3, Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính thì Khoản phụ cấp, trợ cấp trả cho người lao động Việt Nam và nước ngoài trên cơ sở hợp đồng lao động hoặc  thoả ước lao động tập thể, phù hợp với pháp luật lao động đối với các doanh nghiệp thành lập và hoạt động teo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam được coi là Khoản chi hợp lý trong năm tính thuế. Tất cả các Khoản chi phải có chứng từ hợp lệ.

Trường hợp Tổ chức Giáo dục và đào tạo Apollo Việt Nam có chi trợ cấp tiền vé máy bay một chiều cho giáo viên, nhân viên nước ngoài đến Việt Nam thì bản photocopy cuống vé, có kèm theo Quyết định trợ cấp tiền vé máy bay do Giám đốc doanh nghiệp ký và phiếu chi tiền ghi rõ họ tên, chữ ký của người nhận tiền phù hợp với vé và thời gian giảng dạy, làm việc tại tổ chức sẽ được chấp nhận làm chứng từ gốc cho Khoản chi phí hợp lý, hợp lệ của doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo để Tổ chức Giáo dục và đào tạo Apollo Việt Nam, Cục thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện.
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