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Kính gửi: Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT

Trả lời công văn số 66/FPT ngày 7/1/2003 của Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT về đề nghị miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp khi chuyển đổi doanh nghiệp nhà nước thành công ty cổ phần, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 6, phần thứ nhất Thông tư số 76/2002/TT-BTC ngày 9/9/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn những vấn đề tài chính khi chuyển doanh nghiệp nhà nước thành công ty cổ phần: “Khi nhận được quyết định thực hiện cổ phần hoá của cơ quan có thẩm quyền, doanh nghiệp phải khẩn trương thực hiện thanh quyết toán thuế...”; Căn cứ điểm 1, mục I, Phần C Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện miễn thuế, giảm thuế cho các đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu ư trong nước (sửa đổi) số 03/1998/Quốc hội 10: “Năm xác định các khoản được ưu đãi về thuế theo hướng đẫn tại Thông tư này được tính theo năm quyết toán thuế”.

Do đó, sau ngày 13/5/2002 khi được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh chuyển đổi Công ty phát triển đầu tư công nghệ FPT (gọi tắt là Công ty cũ) thành Công ty Cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT (gọi tắt là công ty mới) thì Công ty mới phải thực hiện quyết toán các khoản thuế của Công ty cũ đến thời điểm này 13/5/2002 và Công ty mới thực kê khai, nộp thuế, quyết toán các khoản thuế với ngân sách nhà nước kể từ ngày 13/5/2002 trở đi. Nếu năm quyết toán thuế 2002 (kể từ ngày 13/5/2002 đến 31/12/2002) mà Công ty mới có thu nhập chịu thuế thì Công ty mới được miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp kể từ năm quyết toán thuế 2002 trở đi.

Đề nghị Công ty Cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT liên hệ với Cục Thuế thành phố Hà Nội để được hướng dẫn cụ thể./.

	 
	K/T. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

