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Trả lời công văn số 02/VPCT ngày 12/11/2002 của Công ty hỏi về trường hợp hàng hoá không chịu thuế TTĐB, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Thuốc lá là mặt hàng Nhà nước thống nhất quản lý, các cơ sở SX, KD thuốc lá phải đảm bảo các Điều kiện quy định và phải được cấp giấy phép của cơ quan có thẩm quyền. Nếu công ty được Cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho phép hoạt động sản xuất kinh doanh thuốc là dưới hình thức: mua thuốc lá Điều của Nhà máy thuốc lá Việt Nam rồi đóng vỏ bao, vỏ tút thì Công ty sẽ thực hiện kê khai nộp thuế theo hướng dẫn sau đây:

- Trường hợp Công ty có hợp đồng gia công với nước ngoài và Công ty trực tiếp mua sản phẩm thuốc lá điếu của Nhà máy thuốc lá Việt Nam để đóng gói vào vỏ bao, vỏ tút để để thành bao thuốc là hoàn chỉnh và trực tiếp xuất khẩu thì căn cứ theo quy định tại Điểm 1, Mục II, Phần A Thông tư số 168/1998/TT-BTC ngày 21/12/1998 của Bộ Tài chính, Công ty không phải kê khai nộp thuế TTĐB đối với phần kinh doanh thu xuất khẩu và cũng không được hoàn thuế TTĐB đầu vào (nếu có).

- Trường hợp sản phẩm thuốc lá điếu sau khi đóng gói thành sản phẩm thuốc lá bao hoàn chỉnh được bán nội địa thì Công ty phải kê khai và nộp thuế TTĐB. Giá tính thuế là giá trị sản phẩm thuốc lá hoàn chỉnh (bao gồm cả điếu thuốc và bao thuốc). Trường hợp phần giá trị điếu thuốc khi mua vào đã bao gồm cả thuế TTĐB do Nhà máy thuốc lá nộp thì Công ty được kê khai khấu trừ số thuế TTĐB đầu vào đó theo quy định tại Điểm 3c, Mục I Phần C Thông tư số 168/1998/TT-BTC ngày 21/12/1998 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện./.
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