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Kính gửi: Công ty Xuất nhập khẩu thuỷ sản Hà Nội

Trả lời công văn số 14/KDTS-TSHN ngày 3/1/2003 của Công ty xuất nhập khẩu thuỷ sản Hà Nội về việc không thu thuế nhập khẩu nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị định số 54/CP ngày 28/8/1993; điểm 1.g, mục I, phần E Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính, thì: Hàng là vật tư, nguyên liệu nhập khẩu thành phẩm; Nếu thực xuất khẩu trong thời hạn nộp thuế quy định tại mục III, phần C Thông tư số 172/1998/TT/BTC nêu trên thì không phải nộp thuế nhập khẩu tương ứng với số hàng thực tế đã xuất khẩu. Riêng biên lai nộp thuế được thay bằng thông báo thuế của cơ quan Hải quan về số thuế phải nộp. Thẩm quyền giải quyết hoàn thuế thuộc cơ quan Hải quan nơi doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu.

Đối chiếu với quy định trên thì lô hàng chất phụ gia do phía nước ngoài cung cấp miễn phí cho Công ty để sản xuất hàng xuất khẩu thuộc đối tượng phải nộp thuế nhập khẩu hoặc không thu thuế nhập khẩu trong thời hạn nộp thuế và được xét hoàn thuế nhập khẩu khi sản phẩm thực xuất khẩu. Qui trình theo dõi quản lý như đối với nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu.

Bộ Tài chính có ý kiến nêu trên để Công ty xuất nhập khẩu thủy sản Hà Nội được biết và liên hệ trực tiếp với cơ qua Hải quan nơi nhập khẩu để được giải quyết cụ thể./.
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