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	Số: 158/CP-CN
V/v điều chỉnh giá gói thầu BC6 (di dời các công trình hạ tầng kỹ thuật) Dự án xây dựng cầu Bãi Cháy 
	Hà Nội, ngày 14 tháng 2 năm 2003


 

	Kính gửi:
 
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Xây dựng
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.


Xét đề nghị cảu Bộ Giao thông vận tải (công văn số 4197/BGTVT ngày 08 tháng 11 năm 2002 và số 347/GTVT ngày 27 tháng 01 năm 2003) và ý kiến thẩm định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 8139/BKH/VPXT ngày 23 tháng 12 năm 2002) về việc điều chỉnh giá gói thầu BC6 (di dời các công trình hạ tầng kỹ thuật thuộc công tác giải phóng mặt bằng) Dự án xây dựng cầu Bãi Cháy, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

- Về nguyên tắc đồng ý điều chỉnh giá gói thầu BC6 (di dời các công trình hạ tầng kỹ thuật thuộc công tác giải phóng mặt bằng) đã được duyệt trong kế hoạch đấu thầu dự án xây dựng cầu Bãi Cháy.

- Giao bộ Bộ Giao thông vận tải tổ chức thẩm định, quyết định và chịu trách nhiệm toàn diện về việc điều chỉnh giá gói thầu và chỉ đạo thực hiện việc chỉ định gói thầu nói trên với yêu cầu phải kiểm tra kỹ khối lượng công việc và kinh phí các hạng mục, kinh nghiệm và năng lực nhà thầu được chỉ định; phê duyệt đầy đủ thiết kế và dự toán các hạng mục trước khi phê duyệt kết quả chỉ định thầu; nghiêm túc rút kinh nghiệm việc chuẩn bị gói thầu này để tránh phải điều chỉnh nhiều lần./.
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