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Kính gửi: Tổng Công ty Dầu khí Việt Nam

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1212/CP-KTTH ngày 4/10/2002 của Chính phủ: cho phép ghi thu, ghi chi Ngân sách Nhà nước số tiền thuế nhập khẩu đối với vật tư nhập khẩu thộc loại trong nước chưa sản xuất được để đầu tư xây dựng Nhà máy đạm Phú Mỹ, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

1. Khi làm thủ tục nhập khẩu vật tư để thực hiện dự án xây dựng Nhà máy đạm Phú Mỹ, Tổng công ty Dầu khí Việt Nam (hoặc đơn vị Tổng công ty dầu khí Việt Nam uỷ quyền) mở tờ khai riêng theo từng loại:

- Số thuế nhập khẩu phải nộp đối với vật tư nhập khẩu thuộc loại trong nước đã sản xuất được;

- Số thuế nhập khẩu được ghi thu, ghi chi đối với vật tư nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được.

Việc xác định vật tư nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được căn cứ vào Quyết định số 227/2001/QĐ-BKH ngày 17/5/2001 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về Danh mục các vật tư trong nước đã sản xuất được.

Cơ quan Hải quan nơi Tổng công ty Dầu khí Việt Nam (hoặc đơn vị Tổng công ty dầu khí Việt Nam uỷ quyền) làm thủ tục nhập khẩu có trách nhiệm kiểm tra, xác định và ban hành thông báo thuế riêng biệt đối với số thuế nhập khẩu phải nộp, số thuế nhập khẩu được ghi thu, ghi chi NSNN.

2. Số thuế nhập khẩu đối với vật tư nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được thực hiện ghi thu, ghi chi NSNN như hướng dẫn dưới đây:

Ngay sau khi nhận được thông báo thuế của cơ quan hải quan nơi nhập khẩu, Tổng công ty Dầu khí Việt Nam (hoặc đơn vị Tổng công ty dầu khí Việt Nam uỷ quyền) gửi hồ sơ đề nghị ghi thu, ghi Ngân sách Nhà nước đến Bộ Tài chính (Vụ đầu tư), bao gồm:

- Công văn đề nghị của Tổng công ty Dầu khí Việt Nam (hoặc đơn vị Tổng công ty dầu khí Việt Nam uỷ quyền), ghi rõ: số lượng, chủng loại, giá trị hàng hoá nhập khẩu, số thuế nhập khẩu theo thông báo thuế đề nghị ghi thu, ghi chi.

- Hợp đồng nhập khẩu hoặc uỷ thác nhập khẩu hàng hoá (bản sao có đóng dấu và chữ ký xác nhận của đại diện có thẩm quyền). Trường hợp một hợp đồng nhập khẩu phải ghi thu, ghi chi nhiều lần thì chỉ xuất trình lần đầu tiên.

- Tờ khai hàng hoá nhập khẩu (bản sao có đóng dấu và chữ ký xác nhận của đại diện có thẩm quyền).

- Thông báo nộp thuế của cơ quan hải quan.

Trong vòng 10 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ, Bộ Tài chính thực hiện ghi thu thuế nhập khẩu và ghi chi đầu tư xây dựng cơ bản cho Tổng công ty Dầu khí Việt Nam. Số thuế nhập khẩu ghi thu, ghi chi hạch toán là vốn NSNN cấp cho Tổng công ty Dầu khí Việt Nam.

Căn cứ lệnh thu Ngân sách của Bộ Tài chính gửi cho cơ quan hải quan, cơ quan hải quan thực hiện thanh khoản số thuế nhập khẩu được phép ghi thu, ghi chi.

Trường hợp trong quá trình đầu tư, Tổng công ty dầu khí Việt Nam đã nộp thuế nhập khẩu đối với vật tư nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được thì không thực hiện ghi thu, ghi chi như hướng dẫn tại công văn này.

Công văn này thay thế cho nội dung tạm hoãn nộp thuế nhập khẩu đối với vật tư nhập khẩu của dự án Nhà máy đạm Phú Mỹ nêu tạ công văn 7831 TC/TCT ngày 17/7/2002 của Bộ Tài chính.

Bộ Tài chính hướng dẫn để các đơn vị được biết và tổ chức thực hiện./.
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