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Kính gửi: Công ty Cổ phần nghiên cứu công nghệ và xây dựng giao thông Á Châu

Trả lời công văn số 67/TT ngày 17/12/2002 của Công ty cổ phần nghiên cứu công nghệ và xây dựng giao thông Á Châu hỏi về chứng từ nộp thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2, Mục II, Phần C Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT thì:

Trường hợp Công ty đóng trụ sở tại thành phố Hà Nội, Công ty có hoạt động xây dựng ở địa phương khác (tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương). Công ty đã kê khai doanh thu theo mẫu quy định và nộp th uế GTGT tại địa phương nơi xây dựng công trình theo tỷ lệ bằng 1% trên giá thanh toán công trình, hạng Mục công trình chưa có thuế GTGT theo thông báo của cơ quan thuế nơi xây dựng công trình. Khi quyết toán thuế GTGT tại Hà Nội, nếu công ty xuất trình đủ: tờ khai, doanh thu theo mẫu quy định, thông báo nộp thuế của cơ quan thuế nơi xây dựng công trình và giấy nộp tiền vào ngân sách phù hợp với tờ khai doanh thu, thông báo thuế thì số thuế GTGT đã nộp ghi trên giấy nộp tiền vào ngân sách được tính vào số thuế GTGT đã nộp khi kê khai nộp thuế GTGT tại văn phòng trụ sở chính của Công ty.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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