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V/v Phê duyệt dự án nâng cao năng lực thực hiện chiến lược XĐGN
	Hà Nội, ngày 19 tháng 2 năm 2003


 

	Kính gửi: 
	Bộ Kế hoạch và Đầu tư,
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội,
Bộ Tài chính;
Bộ Ngoại giao;


Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 599/BKH/KTĐN ngày 27/1/2003) về việc phê duyệt dự án “Nâng cao năng lực thực hiện Chiến lược xoá đói giảm nghèo quốc gia” do Chính phủ Cộng Hoà Liên bang Đức viện trợ, Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm thay mặt Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

- Đồng ý phê duyệt  dự án “Nâng cao năng lực thực hiện chiến lược xoá đói giảm nghèo quốc gia” và Bản thoả thuận thực hiện  dự án do Chính phủ Cộng hoà Liên Bang Đức viện trợ không hoàn lại 1.554.327 euro. Thời gian thực hiện dự án là 3 năm, kể từ 2003.

- Giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức thực hiện dự án và tự bố trí vốn đối ứng trong kế hoạch ngân sách hàng năm, trong quá trình triển khai cần ưu tiên cho mục tiêu đào tạo cán bộ cấp huyện, xã thuộc các địa bàn khó khăn và lưu ý các ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư nêu tại công văn số 599/BKH/KTĐN nói trên. Cho phép mua 1 (một) xe ô tô phục vụ hoạt động của dự án theo quy định hiện hành.

- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư trao đổi công hàm với Đại sứ quán Cộng hoà Liên bang Đức về bản thoả thuận thực hiện dự án.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết và thực hiện./.
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