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Kính gửi: Tổng Cục Hải quan

Để đảm bảo việc thực hiện truy thu, truy hoàn thuế nhập khẩu năm 2001 đối với các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp xe hai bánh gắn máy (sau đây gọi tắt là doanh nghiệp) nhanh chóng và thực hiện chính sách ưu đãi thuế theo tỉ lệ nội địa hoá xe hai bánh gắn máy (sau đây được gọi tắt là xe máy) năm 2002 đúng quy định. Sau khi báo cáo lãnh đạo Bộ, tiếp theo công văn số 4687/TCT/NV3 ngày 9/12/2002, Tổng Cục Hải quan hướng dẫn bổ sung việc xử lý thuế năm 2001 đối với các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp xe máy như sau:

I. Về việc thực hiện truy thu, truy hoàn thuế theo tỷ lệ nội địa hoá linh kiện xe máy do các doanh nghiệp nhập khẩu để sản xuất, lắp ráp năm 2001:

1. Giá tính thuế nhập khẩu:

Bộ linh kiện xe máy do các doanh nghiệp nhập khẩu để sản xuất, lắp ráp năm 2001 được áp dụng giá tính thuế nhập khẩu theo giá ghi trên hợp đồng ngoại thương nếu đủ điều kiện quy định (không kể số nợ thuế bộ linh kiện xe máy nhập khẩu phát sinh tại thông báo thuế). Trường hợp không đủ điều kiện áp dụng giá tính thuế nhập khẩu theo giá ghi trên hợp đồng ngoại thương phải áp dụng giá tính thuế tối thiểu quy định tại các văn bản hiện hành tại thời điểm hàng nhập khẩu. Đối với các trường hợp tại Biên bản quyết toán thuế chỉ xác định mức thuế suất phải nộp (không xác định cụ thể tỷ lệ nội địa hoá), thì giá tính thuế tối thiểu được xác định theo mức tỷ lệ nội địa hoá cao nhất trong khung tương ứng với mức thuế suất phải nộp.

Ví dụ: Công ty A có nhập khẩu bộ linh kiện xe máy để sản  xuất, lắp ráp loại xe nhãn hiệu X.C100, Theo Biên bản quyết toán thuế Công ty A không đủ điều kiện để áp dụng giá tính thuế theo hợp đồng, phải tính thuế theo giá tối thiểu quy định của Tổng Cục Hải quan. Căn cứ vào Quyết định số 1944/1998/QĐ/BTC ngày 25/12/1998 của Bộ Tài chính, thì mức thuế suất thuế nhập khẩu 30% tương ứng với tỷ lệ nội địa hoá từ trên 30% đến 40%, do vậy giá tính thuế tối thiểu được xác định trên cơ sở tỷ lệ nội địa hoá đạt được ở mức cao nhất trong khung là 40%.

2. Phạt chậm nộp:

Không tính phạt chậm nộp đối với trường hợp doanh nghiệp bị truy thu thuế nhập khẩu bộ linh kiện xe máy năm 2001 đến thời  điểm thông báo truy thu theo quyết toán. Sau khi cơ quan Hải quan thông báo kế hoạch truy thu thuế năm 2001, nếu doanh nghiệp không nộp đúng số tiền thuế truy thu theo kế hoạch do cơ quan Hải quan thông báo, sẽ bị phạt chậm nộp thuế và bị cưỡng chế theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

3. Thuế giá trị gia tăng:

Không thực hiện tính và truy thu, truy hoàn thuế giá trị gia tăng ở khâu nhập khẩu đối với bộ linh kiện xe máy nhập khẩu năm 2001 do phải tính truy thu hoặc truy hoàn thuế nhập khẩu. Các doanh nghiệp phải thực hiện nộp đủ số thuế giá trị gia tăng linh kiện xe máy nhập khẩu năm 2001 theo thông báo của cơ quan Hải quan. Trường hợp doanh nghiệp chưa nộp đủ số thuế giá trị gia tăng, thì phải nộp đủ theo thông báo thuế sau đó được kê khai khấu trừ ở khâu sau.

4. Số lượng bộ linh kiện làm căn cứ tính thuế truy thu, truy hoàn:

Là số lượng bộ linh kiện xe hai bánh gắn máy do doanh nghiệp đã nhập khẩu, được tính thuế theo chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2001 theo đúng quy định tại các văn bản hướng dẫn và chỉ đạo của Chính phủ.

5. Để đảm bảo việc truy thu, truy hoàn thuế bộ linh kiện xe gắn máy nhập khẩu năm 2001 được dứt điểm, đề nghị cơ quan Hải quan các địa phương thông báo cho các doanh nghiệp về thời hạn cuối cùng là trước ngày 01/03/2003 phải làm việc với cơ quan Hải quan để tính số thuế truy thu, truy hoàn năm 2001. Quá thời hạn nêu trên nếu doanh nghiệp không đến làm việc với cơ quan Hải quan để tính thuế truy thu, truy hoàn năm 2001, cơ quan Hải quan địa phương căn cứ vào biên bản quyết toán thuế để tính thuế truy thu, truy hoàn và thông báo cho doanh nghiệp thực hiện.

Đối với các trường hợp doanh nghiệp chưa ký Biên bản quyết toán thuế, thì cơ quan Hải quan tính thuế truy thu, truy hoàn theo thuế suất là 60% và thông báo cho doanh nghiệp thực hiện. Khi doanh nghiệp ký Biên bản quyết toán thuế hoặc có thông báo mới, thì cơ quan Hải quan thực hiện tính lại thuế theo biên bản quyết toán thuế hoặc thông báo mới (nếu có).

Các doanh nghiệp bị truy thu thuế nhập khẩu theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2001 phải nộp thuế nhập khẩu bị truy thu do cơ quan Hải quan thông báo theo đúng quy định tại điểm b, mục II công văn số 4987/TCT/NV3, thời hạn chậm nhất là 30 ngày kể từ ngày 01/03/2003. Nếu quá thời hạn 30 ngày kể từ ngày 01/03/2003 doanh nghiệp không nộp thuế nhập khẩu bị truy thu theo đúng hướng dẫn tại điểm b, mục II, công văn  số 4987/TCT/NV3, doanh nghiệp sẽ bị xử lý cưỡng chế [trừ hàng hoá,máy móc, thiết bị, vật tư nguyên liệu (không phải vật tư nguyên liệu để sản xuất, lắp ráp xe máy) nhập khẩu để sản xuất] và phạt chậm nộp thuế theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

II. Về việc thực hiện chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá xe máy năm 2002:

Đề nghị Tổng Cục Hải quan căn cứ các quy định hiện hành về chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá xe máy năm 2002 đẻ chỉ đạo Hải quan các địa phương thực hiện.

Trên đây là nội dung hướng dẫn bổ sung việc xử lý thuế năm 2001 và thực hiện chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá xe máy năm 2002 đối với các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp xe máy. Các nội dung hướng dẫn tại công văn n số 4987/TCT/NV3 ngày 9/12/2002 nếu không phù hợp với hướng dẫn tại công văn này, thực hiện theo hướng dẫn tại công văn này. Đề nghị Tổng Cục Hải quan chỉ đạo Hải quan các địa phương thực hiện thông nhất, đúng quy định chung./.
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