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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 1440 CT/TTr ngày 25/9/2002 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về việc xử lý thuế GTGT đầu vào và chi phí của công trình xây dựng bị hỏng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trường hợp công trình xây dựng bị sự cố sập sàn bê tông, qua khám nghiệm kết luận nguyên nhân là do doanh nghiệp không thực  hiện đúng quy trình kỹ thuật thì chi phí công trình hư hỏng (bao gồm cả thuế GTGT đầu vào) được xử lý như sau:

- Đối với doanh nghiệp Nhà nước việc xử lý tổn thất được căn cứ vào điểm 7, mục IV, phần A, Thông tư số 62/199/TT-BTC ngày 7/6/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, sử dụng vốn và tài sản trong doanh nghiệp Nhà nước, cụ thể: giá trị tổn thất sau khi bù đắp bằng tiền bồi thường của cá nhân, tập thể, của các tổ chức bảo hiểm, nếu thiếu được bù đắp bằng quỹ dự phòng tài chính của doanh nghiệp. Trường hợp nếu quỹ dự phòng tài chính không đủ bù đắp thì phần thiếu được hạch toán vào chi phí bất thường trong kỳ.

- Đối với doanh nghiệp thành lập và hoạt động theo Luật doanh nghiệp, giá trị tổn thất sau khi bù đắp bằng tiền bồi thường của cá nhân, tập thể, của tổ chức bảo hiểm, nếu thiếu doanh nghiệp phải chịu thiệt hại và doanh nghiệp được hạch toán, nhưng không được chấp nhận là khoản chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế để tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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