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	Kính gửi:
	Công ty TNHH thương mại Kỹ nghệ gốm sứ 
(104 Trần Hưng Đạo, Hà Nội)


Trả lời công văn số 010103 ngày 02/01/2003 của Công ty  TNHH thương mại kỹ nghệ gốm sứ về chứng  từ thanh toán đối với hàng xuất khẩu tại chỗ để được áp dụng chính sách thuế hướng dẫn tại Thông tư 90/2002/TT-BTC ngày 10/10/2002, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ phần III, Thông tư số 90/2002/TT-BTC ngày 10/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và thuế GTGT đối với hàng hoá bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao hàng cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam theo chỉ định của thương nhân nước ngoài để làm nguyên liệu sản xuất, gia công hàng xuất khẩu, Công văn số 4797 TCT/NV5 ngày 19/12/2002 của Tổng cục Thuế về thanh toán hàng xuất khẩu theo hình thức bù trừ; Công văn số 1186/NHNN-QLNH ngày 01/11/2002 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về việc thực hiện thanh toán tiền bán hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng; thì điều kiện được áp dụng chính sách thuế hướng dẫn tại Thông tư này:

- Hàng hoá xuất khẩu tại chỗ, nhập khẩu tại chỗ được thực hiện trên cơ sở hợp đồng mua bán ngoại thương ký với thương nhân nước ngoài, trong đó ghi rõ mặt hàng, số lượng, tên và địa chỉ của doanh nghiệp nhận hàng tại Việt Nam.

- Thương nhân nước ngoài phải thực hiện thanh toán tiền đối với hàng xuất khẩu tại chỗ bằng ngoại tệ tự do chuyển đổi qua ngân hàng.

- Doanh nghiệp phải mở tờ khai Hải quan hàng hoá xuất-nhập khẩu tại chỗ.

- Hàng hoá doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ sản xuất (nếu doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài )phải phù hợp với quy định tại giấy phép đầu tư.

Trường hợp Công ty TNHH thương mại Kỹ nghệ gốm sứ có hoạt động xuất khẩu tại chỗ, nếu hình thức thanh toán đối với lô hàng xuất khẩu tại chỗ của Công ty là đối trừ công nợ thì sẽ không đủ điều kiện để áp dụng chính sách thuế quy định tại Thông số 90/2002/TT-BTC ngày 10/10/2002 nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để công ty TNHH thương mại Kỹ nghệ gốm sứ được biết./.
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