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Căn cứ vào phiếu báo số 13/PB-QHQT ngày 12/02/2003 của Văn phòng Chính phủ, về việc yêu cầu Bộ Thương mại lấy ý kiến đóng góp của các Bộ: Bộ Công nghiệp, Bộ Ngoại Giao, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho đề án phát triển thương mại tại khu vực tam giác phát triển Việt Nam- Lào-Campuchia.

Thực hiện theo yêu cầu trên, Bộ Thương mại đã xin ý kiến đóng góp của các Bộ trên và tổng hợp đưa vào đề án phát triển thương mại trong khu vực tam giác phát triển Việt Nam-Lào-Campuchia đến năm 2010.

Bộ Thương mại xin báo cáo Văn phòng Chính phủ kết quả nghiên cứu đề án phát triển thương mại khu vực tam giác phát triển Việt Nam-Lào-Campuchia đến năm 2010, để đưa nội dung đề án vào chương trình hợp tác “Qui hoạch tổng thể phát triển kinh tế-xã hội tam giác phát triển Việt Nam-Lào-Campuchia”, tại cuộc họp giữa 3 Thủ tướng của ba nước Việt Nam-Lào-Campuchia trong thời gian tới.

(Gửi kèm đề án tổng hợp và một số kiến nghị phát triển thương mại khu vực tam giác phát triển Việt Nam-Lào-Campuchia đến năm 2010).
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