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Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Văn Phòng Chính Phủ tại công văn số 4640/VPCP-KTTH ngày 22/8/2002 về việc tổ chức đàm phán với IADA, trong đó có giao cho Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam làm đầu mối đại diện hợp pháp cho Hiệp hội ngành hàng xuất nhập khẩu Việt Nam trong quá trình thương lượng với IADA về thu phí THC, đồng thời giao cho Bộ Tài chính chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành hữu quan chỉ đạo việc thương lượng với IADA về phí THC.
Về vấn đề này, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

Nhất trí với chỉ đạo của Bộ Tài chính tại công văn số 2127/TC-BVGCP ngày 11/3/2003 gửi Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, trước yêu cầu IADA và các thành viên IADA ngừng ngay việc tuyên bố áp dụng THC tại Việt Nam. Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tiếp tục thương lượng với Hiệp hội Hiệp thương chủ tàu Châu Á về việc này. Tuy nhiên, việc thương lượng này là vấn đề phức tạp, vì vậy Bộ Thương mại đề nghị:

- Để đảm bảo quyền lợi hợp pháp của chủ hàng Việt Nam và có tiếng nói chung, đề nghị Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam ngoài việc phối hợp với Hiệp hội ngành hàng xuất khẩu cần trao đổi thêm với các doanh nghiệp lớn có hàng hoá vận chuyển bằng container để thống nhất trong quá trình đàm phán với IADA như tinh thần chỉ đạo tại công văn số 4640/VPCP-KTTH ngày 22/8/2002 của Chính phủ.

- Những vấn đề vướng mắc phát sinh trong quá trình đàm phán với Bộ Tài chính chủ động bàn với các Bộ Giao thông Vận tải, Tư pháp, Thương mại để giải quyết theo thẩm quyền và chức năng của các Bộ./.
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