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	Số: 1564/BTM-QLCL
V/v ghi nhãn giấy lau sàn xuất khẩu
	Hà Nội, ngày 15 tháng 4 năm 2003


Kính gửi: Công ty Protect &Gamble Việt Nam Ltd

Trả lời đơn thư ngày 7.4.2003 của Công ty Protect &Gamble Việt Nam Ltd về việc đề nghị Bộ Thương mại xác nhận cách gi xuất xứ trên nhãn mác của lô hàng giấy lau sàn do Công ty xuất khẩu sang Châu Âu, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại Khoản 2 Điều 7 của Quy chế ghi nhãn mác hàng hoá thì việc ghi tên và địa chỉ của thương nhân chịu trách nhiệm về hàng hoá do mình lắp ráp được hiểu là áp dụng cho cả việc đóng gói lại hàng hoá để bán. Tên và địa chỉ cơ sở đóng gói được ghi là: cơ sở đóng gói ... hoặc đóng gói tại... (trích Điểm 2 Phần A về ghi nội dung bắt buộc trong Thông tư số 34/1999/TT-BTM ngày 15/12/1999 của Bộ Thương mại về hướng dẫn thực hiện Quyết định số 178/1999/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế ghi nhãn mác hàng hoá lưu thông trong nước và hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu); Trên nhãn của mặt hàng giấy lau sàn nhà mà Công ty gửi cho Bộ Thương mại chưa thể hiện được nội dung này.

-Việc ghi tên và địa chỉ của công ty chịu trách nhiệm về hàng hoá và những thông tin được công bố là một trong những nội dung bắt buộc (Khoản 2 Điều 7 của Quy chế ghi nhãn mác hàng hoá) nên trong Điều 8 của Quy chế ghi nhãn mác hàng hoá không nhắc lại cụ thể cách ghi xuất xứ. Tuy nhiên, để tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty trong việc xuất khẩu hàng hoá, Bộ Thương mại đề nghị Công ty sửa lại phần trên nhãn: “Đóng gói tại Việt Nam” thành “Đóng gói tại (bởi) Công ty Procter&Gamble Việt Nam” (Packed by Procter&Gamble Việt Nam Ltd).

Trên đây là ý kiến của Bộ Thương mại về vấn đề này./.
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