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Kính gửi: Các Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Tiếp theo văn bản số 2627 TC/TCT ngày 24/03/2003 của Bộ Tài chính, ngày 1/4/2003 Tổng Cục Hải quan đã có công văn số 1340/TCHQ-KTTT hướng dẫn các đơn vị quyết toán thuế theo tỷ lệ nội địa hoá xe máy, động cơ xe máy năm 2002. Để triển khai khẩn trương, có hiệu quả, Tổng Cục Hải quan lưu ý các đơn vị một số vấn đề sau:

- Số lượng bộ linh kiện làm căn cứ tính thuế nhập khẩu thực tế phải nộp của doanh nghiệp:

Là số lượng bộ linh kiện xe máy, động cơ xe máy do doanh nghiệp nhập khẩu theo chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2002 (số lượng nhập khẩu kể từ ngày Thông báo của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc áp dụng chính sách ưu đãi thuế đối với sản xuất xe máy, động cơ xe máy có hiệu lực thi hành), trong phạm vi công suất tổng hợp tối đa được Bộ Thương mại cho phép. Đỗi với nhãn hiệu xe doanh nghiệp đã được thực hiện nhập khẩu trong năm 2002, nhưng trong năm 2002 chưa thực hiện sản xuất, lắp ráp chưa hết mà tiếp tục sản xuất lắp ráp sang đầu năm 2003 thì doanh nghiệp phải báo cáo quyết toán theo sản lượng đã thực tế sản xuất, lắp ráp đến thời điểm quyết toán.

- Về thời hạn quyết toán:

Theo hướng dẫn tại công văn số 1340/TCHQ-KTTT ngày 1/04/2003 thì:

 + Các Cục Hải quan nơi doanh nghiệp đăng ký tờ khai làm thủ tục nhập khẩu lô hàng phải tiến hành lập bảng kê và gửi về vụ KTT-XNK (Tổng Cục Hải quan) và Cục Hải quan nơi doanh nghiệp đăng ký thực hiện chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá trước 7/04/2003 (theo mẫu đã hướng dẫn).

+ Các Cục Hải quan nơi doanh nghiệp đăng ký thực hiện chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá phải tập hợp và gửi Cục Thuế địa phương nơi quản lý doanh nghiệp trước ngày 15/04/2003 (theo mẫu đã hướng dẫn).

+ Việc quyết toán phải được hoàn thành trước 30/04/2003.

- Phối hợp công tác:

Các Cục Hải quan nơi doanh nghiệp đăng ký thực hiện chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hoá có trách nhiệm thành lập tổ quyết toán để tham gia phối hợp với Cục thuế địa phương nơi quản lý doanh nghiệp để khẩn trương tiến hành việc quyết toán cho các doanh nghiệp theo đúng kế hoạch qui định.

Tổng Cục Hải quan yêu cầu các đồng chí Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố có liên quan tập trung chỉ đạo ráo riết để thực hiện tốt công việc quyết toán thuế năm 2002 đối với mặt hàng xe 2 bánh gắn máy và động cơ xe 2 bánh gắn máy theo đúng các văn bản hướng dẫn hiện hành./.
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