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	Kính gửi: 
	 - Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu thủy sản
 - Cục Hải quan các tỉnh, thành phố


Tại cuộc gặp mặt giữa Thủ tướng Chính phủ và doanh nghiệp cuối tháng 3/2003, Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu Thủy sản Việt Nam (VASEP) có ý kiến cho rằng quy định về thuế và thủ tục hải quan đối với các lô hàng XK của các Doanh nghiệp bị trả về chưa rõ ràng, khiến doanh nghiệp phải nộp thuế (hoặc ghi nợ thuế) khi nhận về lô hàng của mình; việc thực hiện vấn đề này ở các địa phương không có sự thống nhất. Bằng công văn này, Tổng Cục Hải quan hướng dẫn thống nhất thực hiện như sau:

- Căn cứ điểm 1.k, mục I, phần E Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính và Thông tư số 151/1999/TT/BTC ngày 30/12/1999 sửa đổi điều kiện và thời gian xét hoàn thuế (hoặc không thu thuế) NK qui định tại Thông tư số 172/1998/TT/BTC.

Theo đó, hàng đã xuất khẩu nhưng vì lý do nào đó buộc phải nhập khẩu trở lại Việt Nam được xét hoàn thuế NK đã nộp và không phải nộp thuế NK với điều kiện.

- Hàng được thực tập trở lại Việt Nam trong thời hạn tối đa 1 (một) năm kể từ ngày thực tế XK;

- Hàng hoá chưa qua quá trình sản xuất, gia công, sửa chữa hoặc sử dụng ở nước ngoài;

- Hàng NK trở lại Việt Nam phải cùng cửa khẩu đã XK hàng hoá đó;

Hồ sơ xét hoàn thuế XK đã nộp và không phải nộp thuế NK, gồm:
- Công văn đề nghị xét hoàn thuế XK và không phải nộp thuế NK trong đó nêu rõ lý do phải NK trở lại Việt Nam.

- Thông báo của khách hàng nước ngoài hoặc thoả thuận với khách hàng nước ngoài về việc nhận lại hàng, có nêu rõ lý do, số lượng hàng bị trả lại.

- Tờ khai Hải quan hàng XK, hợp đồng mua bán ngoại thương với nước ngoài, hoá đơn bán hàng, hàng cho phía chủ hàng nước ngoài;

- Biên lai nộp thuế;

- Tờ khai hải quan hàng XK trở lại, có ghi rõ số hàng này trước đây đã được XK theo tờ khai hải quan hàng XK nào và kết quả kiểm hoá cụ thể của Hải quan cửa khẩu, xác nhận là hàng NK trở lại Việt Nam;

- Hợp đồng uỷ thác XNK (nếu là hàng XNK uỷ thác).

Trường hợp hàng XK phải NK trở lại Việt Nam còn trong thời hạn nộp thuế XK thì không phải nộp thuế XK tương ứng với số hàng thực tế NK trở lại. Hồ sơ xét không thu thuế XK, thuế NK như quy định hồ sơ xét hoàn thuế (riêng biên lai nộp thuế được thay bằng thông báo thuế của cơ quan Hải quan).

Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố công bỗ quy định này cũng như các văn bản tương tự khác tại các cửa khẩu để các doanh nghiệp biết và thực hiện thống nhất.

Tổng Cục Hải quan thông báo để Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam được biết./.
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