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Kính gửi: Chi nhánh Công ty Du lịch và tiếp thị giao thông vận tải Hà Nội

Trả lời đơn thư ghi ngày 24/4/2003 của Chi nhánh Công ty Du lịch và tiếp thị giao thông vận tải Hà Nội về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo qui định tại Nghị định số 26/CP ngày 23/5/1993 của Chính phủ quy định tạm thời chế độ tiền lương mới trong doanh nghiệp, thì việc xếp lương phải đảm bảo nguyên tắc: làm công việc gì, chức vụ gì hưởng lương theo công việc đó, chức vụ đó thông qua hợp đồng lao động và thoả ước lao động tập thể. Đối với công nhân và nhân viên trực tiếp sản xuất kinh doanh, cơ sở xếp lương là tiêu chuẩn bậc kỹ thuật; đối với viên chức là tiêu chuẩn nghiệp vụ chuyên môn đối với chức vụ quản lý doanh nghiệp là tiêu chuẩn xếp hạng doanh nghiệp.

Đối với Chi nhánh Công ty Du lịch và tiếp thị giao thông vận tải xếp hạng II, thì viên chức quản lý của Công ty được xếp lương chức vụ quản lý doanh nghiệp hạng II. Đối với các đơn vị, chi nhánh thành viên của Công ty việc chuyển xếp lương thực hiện như sau:

- Trường hợp có tiêu chuẩn xếp hạng doanh nghiệp và được cấp có thẩm quyền thoả thuận tiêu chuẩn và quyết định xếp hạng, thì viên chức quản lý được xếp lương theo hạng của doanh nghiệp.

- Trường hợp không xếp hạng doanh nghiệp, thì viên chức quản lý xếp lương chuyên môn, nghiệp vụ và hưởng phụ cấp chức vụ lãnh đạo tương đương, với cấp phòng của Công ty.

Việc tăng lương cho Bà Nguyễn Lê Hương Giám đốc Chi nhánh Hà Nội từ  2,2 lên 3,48 và chuyển sang xếp cho Phó Giám đốc Doanh nghiệp hạng III hệ số 3,66 và Bà Lê Thanh Thảo Phó Giám đốc chi nhánh Hà Nội từ 2,26 lên 2,98 và chuyển sang xếp Phó Giám đốc hạng IV hệ số 3.06 là không có căn cứ và không đúng qui định của Nhà nước.

Yêu cầu ông Giám đốc Chi nhánh Công ty Du lịch và tiếp thị giao thông vận tải phải xếp lại lương đối với hai trường hợp nêu trên theo đúng quy định của Nhà nước. Đề nghị Bộ Giao thông Vận tải cần chấn chỉnh việc xếp lương không theo đúng quy định của Nhà nước đối với Chi nhánh Công ty Du lịch và tiếp thị giao thông vận tải, đề nghị Bảo hiểm xã hội Việt Nam chỉ thu nộp bảo hiểm xã hội đối với hai trường hợp nêu trên ở mức lương chuyên môn nghiệp vụ theo đúng quy định./.
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