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Sau khi nghiên cứu thư của bà đề ngày 02/4/2003 về việc trang cấp phương tiện bảo vệ cá nhân cho người lao động, Bộ Lao động-Thương binh và xã hội có ý kiến như sau:

Trang cấp phương tiện bảo vệ cá nhân cho người lao động làm nghề, công việc có yếu tố nguy hiểm, độc hại thực hiện theo Thông tư số 10/1998/TT-BLĐTBXH ngày 28/5/1998 “hướng dẫn thực hiện chế độ trang bị phương tiện bảo vệ cá nhân” và Quyết định số 955/1998/QĐ-BLĐTBXH ngày 22/9/1998 về danh Mục trang bị phương tiện bảo vệ cá nhân.

Theo quy định tại Điểm 8 Mục IV Thông tư nêu trên có nêu: “Người lao động không phải trả tiền về việc sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân, khi bị mất, hư hỏng thì người sử dụng lao động có trách nhiệm trang bị lại cho người lao động nhưng nếu người lao động làm mất, làm hư hỏng mà không có lý do chính đáng hoặc khi chuyển làm công việc khác thì người lao động phải trả lại những phương tiện bảo vệ cá nhân nếu có người sử dụng lao động yêu cầu”.

Việc công ty Cao su Đồng Nai cấp trang bị phương tiện bảo vệ cá nhân không đảm bảo tiêu chuẩn, chất lượng cho Bà, Bà có thể đề nghị công ty tiếp tục đổi trang bị phương tiện bản vệ cá nhân mới nếu trang bị phương tiện cá nhân đó bị hư hỏng hoặc kiến nghị công ty về chất lượng của phương tiện khi sử dụng để thay đổi phương tiện bảo vệ cá nhân có chất lượng khác cho bà./.
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