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Kính gửi: Công ty TNHH Ford Việt Nam

Tổng cục Thuế nhận được công văn không số đề ngày 9/4/2003 của Công ty TNHH Ford Việt Nam hỏi về việc điều chỉnh số tiền giảm giá cho đại lý trên hoá đơn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Hướng dẫn tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế Giá trị gia tăng (GTGT), đối với trường hợp giảm giá bán cho các đại lý bán xe cho Công ty theo hình thức mua đứt bán đoạn (không phải đại lý hưởng hoa hồng) và việc giảm giá dựa trên kết quả bán hàng hàng tháng, khi điều chỉnh số tiền giảm giá cho các đại lý này trên hoá đơn, Công ty TNHH Ford Việt Nam  thực hiện như sau:

Trường hợp giảm giá áp dụng căn cứ vào số lượng, doanh số hàng hoá thực tế mua đạt mức nhất định, sau khi Công ty đã viết hoá đơn và kê khai nộp thuế TTĐB hoặc thuế GTGT thì khi thực hiện thanh toán khoản tiền giảm giá cho các đại lý, Công ty căn cứ vào Quyết định giảm giá trên hoá đơn bán hàng của lần mua cuối cùng đạt sản lượng giảm giá hoặc kỳ tiếp theo. Hoá đơn phải ghi rõ giảm giá hàng hoá bán của các hoá đơn nào. Hoá đơn này đối với bên bán là chứng từ hạch toán doanh thu và tính thuế, đối với bên đại lý bán hàng là chứng từ hạch toán giá và thuế hàng hoá mua vào.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Ford Việt Nam biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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