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THÔNG BÁO
CỦA BỘ CÔNG AN - TỔNG CỤC AN NINH SỐ 763/A11(A17) NGÀY 20 THÁNG 5 NĂM 2003 VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH MỘT SỐ CHI TIẾT CỦA THÔNG TƯ SỐ 10/2002/TT-BCA (A11) CỦA BỘ CÔNG AN "HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 73/2001/NĐ-CP CỦA CHÍNH PHỦ VỀ HOẠT ĐỘNG VÀ TỔ CHỨC LỰC LƯỢNG BẢO VỆ CƠ QUAN, DOANH NGHIỆP"

Ngày 26/8/2002, Bộ Công an ban hành Thông tư số 10/2002/TT-BCA(A11) "Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 73/2001/NĐ-CP của Chính phủ về hoạt động và tổ chức lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp"Đ

Sau thời gian triển khai thực hiện, một số đơn vị, địa phương đề nghị Bộ Công an xem xét, điều chỉnh một số chi tiết cụ thể trong Thông tư để việc thực hiện được thuận lợi trong phạm vi cả nước. Bộ Công an đã nghiên cứu và giao cho Tổng cục An ninh thông báo điều chỉnh như sau:

1. Tại mục 4.1 (trang 3): Quy định về trang phục và trang bị cho lực lượng bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp:

Gạnh đầu dòng thứ nhất, trong văn bản viết: Trang phục xuân hè "áo kiểu Veston ngắn tay". Xin thay là: "áo kiểu Bluson ngắn tay, cổ bẻ" cho phù hợp với điều kiện thời tiết cả hai miền Bắc, Nam.

2. Tại mục 4.3 (trang 4):

+ Gạch đầu dòng thứ hai: "Sao hiệu bảo vệ".

Trong văn bản viết: "Phần nửa bánh xe có chữ "bảo vệ". Xin bổ sung cho rõ là: "Phía nửa bánh xe có chữ "B.V" (Bảo vệ) theo đúng mẫu trong Thông tư".

+ Gạch đầu dòng thứ ba "cấp hiệu bảo vệ". Trong văn bản viết: "... Cấp hiệu nhân viên bảo vệ có... vạch ngang bằng sợi nỉ màu vàng". Xin thay đổi là: "... Cấp hiệu nhân viên bảo vệ có ... vạch ngang bằng sợi Polyester màu vàng" cho phù hợp với điều kiện sản xuất hiện nay.

Tổng cục An ninh xin thông báo tới các Ban, Ngành và địa phương biết, thực hiện. 

	                                                                                                Hoàng Đức Chính
                                                                                                        (Đã ký)


 

