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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cần Thơ

Trả  lời công văn số 33 CV-CT ngày 8/4/2003 của Cục thuế tỉnh Cần Thơ về việc giảm thuế GTGT, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Theo hướng dẫn tại công văn số 4543 TC/TCT ngày 18/5/2003, của Bộ Tài chính về việc giảm thuế GTGT thì các cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế có thu mua các mặt hàng nông sản, lâm sản, thuỷ sản chưa qua chế biến của người bán không có hoá đơn. nếu áp dụng mức khấu trừ theo quy định tại Nghị định số 79/2000/NĐ-CP của  Chính phủ mà bị lỗ thì được giảm thuế GTGT phải nộp của tháng 1/2001 tương ứng với số chênh lệch doanh nghiệp đã kê khai tính khấu trừ theo tỷ lệ % quy định tại Nghị định số 78/1999/NĐ-CP ngày 28/8/1999 với tỷ lệ % quy định tại Nghị định số 79/2000/NĐ-CP. Số thuế nêu trên được xác định là tạm giảm. khi có quyết toán năm sẽ xác định số giảm chính thức theo Luật.

Theo quy định tại Điều 28 Luật thuế GTGT thì: xét giảm thuế cho các cơ sở sản xuất kinh doanh bị lỗ do thuế GTGT phải nộp lớn hơn số thuế tính theo mức thuế doanh thu trước đây. Thời gian giảm thuế tối đa không quá 3 năm. kể từ ngày Luật thuế GTGT có hiệu lực thi hành.

Căn cứ các quy định nêu trên thì trường hợp các cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế có thu mua mặt hàng nông sản, lâm sản thuỷ sản chưa qua chế biến đã được tạm giảm thuế theo công văn số 4545 TC/TCT ngày 18/5/2003 của Bộ Tài chính, nếu quyết toán bị lỗ do thuế GTGT phải nộp lớn hơn số thuế tính theo mức doanh thu trước đây thì sẽ được giảm chính thức.

Tổng cục thuế trả lời để cục Thuế tỉnh Cần Thơ biết, thực hiện./.
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