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	Số: 2066 TCT/NV3
V/v phần loại mã số, thuế suất thuế nhập khẩu thép không hợp kim dùng cho ngành cơ khí chế tạo
	Hà Nội, ngày 11 tháng 6 năm 2003


.

Kính gửi: Tổng Cục Hải quan

Thời gian qua có phát sinh vướng mắc trong việc phân loại mã số, mức thuế suất thuế nhập khẩu mặt hàng thép cơ khí chế tạo. Căn cứ chế độ quy định hiện hành, ngày 4/11/2002 Tổng cục Thuế thừa lệnh Bộ ký công văn số 11875 TC/TCT hướng dẫn phân loại mã số và thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi, tiêu chuẩn phân loại mặt hàng thép không hợp kim dễ cắt tiện (công văn này có gửi Tổng Cục Hải quan).

Do thép dễ cắt tiện chỉ là một loại thép trong thép cơ khí chế tạo, vì vậy trong quá trình thực hiện tiếp tục có phát sinh vướng mắc. Để xử lý các vướng mắc này trong Điều kiện trong nước chưa sản xuất được thép chế tạo; ngành cơ khí là ngành cần ưu tiên khuyến khích; vướng mắc của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành và tên hàng và mức thuế suất; ý kiến tham gia của các cơ quan tại buổi họp về xử lý vướng mắc thuế nhập khẩu thép cơ khí chế tạo (lâu dài sẽ sửa đổi biểu thuế nhập khẩu, trong khi chưa sửa đổi Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành, có công văn hướng dẫn về nguyên tắc thép cơ khí chế tạo thuộc phân nhóm 721430, có thuế suất thuế nhập khẩu 0%). Lãnh đạo Bộ đồng ý với đề xuất của Tổng cục Thuế. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Bộ, Tổng cục Thuế đã có công văn s 4294TC/TCT ngày 29/4/2003 hướng dẫn thực hiện.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Tổng Cục Hải quan chỉ đạo Cục Hải quan địa phương kiểm tra kết quả giám định và xác định chủng loại thép đơn vị nhập khẩu để thực hiện thống nhất./.
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