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Kính gửi: Công ty TNHH Ford Việt Nam

Trả lời công văn số 43/CV-FVL ngày 19/5/2003 của Công ty TNHH Ford Việt Nam ( Công ty Ford) về vấn đề thuế thu nhập cá nhân đối với các nhân viên  làm việc cho đại lý của Công ty Ford, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

- Nội dung công văn công ty hỏi chưa rõ và chưa đủ căn cứ để tổng cục thuế hướng dẫn thực hiện về việc áp dụng chính sách thuế.

- Theo quan hệ của hợp đồng đại lý thì cơ sở đại lý ký kết hợp đồng bán hàng cho Công ty Ford là đại diện trong quan hệ thực hiện hợp đồng với Công ty. Vì vậy, mọi khoản thanh toán  tiền thưởng của công ty Ford cho nhân viên của đại lý đều thông qua đại lý. Việc thanh toán tiền lương, thưởng của nhân viên bán hàng của đại lý  do đại lý quy định. Theo nguyên tắc này, các khoản tiền thưởng của Công ty cho nhân viên của đại lý phải hạch toán vào thu nhập của đại lý. Công ty Ford hạch toán khoản thưởng này vào chi phí thưởng khuyến mại, tiếp thị...

Đề nghị công ty Ford liên hệ với Cục thuế địa phương cung cấp các hợp đồng và căn cứ cần thiết để Cục thuế hướng dẫn cụ thể việc áp dụng chính sách thuế theo đúng chế độ và phù hợp với thực tế vấn đề Công ty nêu./.
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