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Kính gửi: Công ty TNHH Ernst & Young

Trả lời công văn số THN/nqt/1204212001 ngày 14/5/2003 của Công ty về việc chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài thực hiện hợp đồng dịch vụ tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ theo quy định tại Phần A Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính thì: Các tổ chức cá nhân nước ngoài thực hiện các dịch vụ tư vấn, hỗ trợ tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng ký với các tổ chức, cá nhân tại Việt Nam thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC  nêu trên.

Căn cứ theo quy định trên, theo trình bày của Công ty tại công văn số TNH/nqt/1204212001 nêu trên, trường hợp công ty ở nước ngoài thực hiện các dịch vụ tại Việt Nam theo “hợp đồng cung cấp  dịch vụ tổng quát” ký với công ty ở Việt Nam thì hợp đồng này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN đối với ngành nghề dịch vụ theo quy định tại phần C Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên. Công ty ở Việt Nam có trách nhiệm kê khai, khấu trừ và nộp thuế GTGT, thuế TNDN khi thanh toán tiền cho công ty ở nước ngoài theo hướng dẫn tại mục II phần C Thông tư số 169/1998/TT-BTC.

Doanh thu tính thuế để xác định thuế GTGT, thuế TNDN là doanh thu Công ty ở nước ngoài nhận được kể cả các khoản thuế và chi phí do Công ty ở Việt Nam trả thay. Trường hợp công ty ở Việt Nam cung cấp dịch vụ cho Công ty ở nước ngoài, giá trị thanh toán dịch vụ do Công ty ở Việt Nam thanh toán cho Công ty ở nước ngoài được bù trừ với giá trị dịch vụ do công ty ở Việt Nam thực hiện thì doanh thu để xác định thuế GTGT, thuế TNDN của công ty ở nước ngoài không được bù trừ với giá trị dịch vụ do Công ty ở Việt Nam thực hiện.

Tổng cục thuế trả lời đẻ Công ty TNHH Ernst & Young được biết.
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