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Tổng cục thuế nhận được công văn số 32/CV-IDC ngay 12/5/2003 của công ty TNHH IDC về việc không cho khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào đối với những hoá đơn mua vào của doanh nghiệp bỏ trốn hoặc doanh nghiệp có nghi vấn khai man trốn thuế, đề nghị Cục thuế thành phố Hải Phòng kiểm tra và giải quyết như sau:

-Trường hợp công ty mua hàng hóa của doanh nghiệp khác, qua xác minh đã có kết luận hoá đơn doanh nghiệp này xuất bán hàng cho công ty TNHH IDC không phải hoá đơn mua của cơ quan thuế, không kê khai nộp thuế thì công ty TNHH IDC không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với hoá đơn trên.

-Trường hợp công ty mua hàng, qua xác minh nếu là hoá đơn hợp pháp phát sinh trước ngày doanh nghiệp được cơ quan thuế thông báo về đơn vị bán hàng bỏ trốn thì Cục thuế phải kiểm tra xem xét, đối chiếu với hoạt động kinh doanh của công ty để xác định có hàng hoá thực tế mua hay mua bán hoá đơn khống để xử lý vi phạm. Nếu hoá đơn mua hàng là hợp lệ, thực tế công ty có mua hàng, hàng hoá vào nhập kho, được hạch toán kế toán trên sổ sách đầy đủ, đúng qui định thì chấp nhận cho công ty được khấu trừ, hoàn thuế và tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế. Nếu hoá đơn mua hàng phát sinh sau ngày doanh nghiệp bán hàng được cơ quan thuế thông báo về việc đơn vị bán hàng bỏ trốn thì công ty không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào và không được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết để hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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