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Kính gửi: Hội khoa học kinh tế Việt Nam

 

Trả lời công văn số 17/TC-HKT ngày 4/4/2003 của Hội khoa học kinh tế Việt Nam, v/v đề nghị quan tâm thực hiện Nghị định 87/2002/NĐ-CP ngày 4/11/2002 về tư vấn, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1/Về thuế GTGT:
Theo quy định tại Luật thuế GTGT, thì: Dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế được quy định tại Điều 4 của Luật thuế GTGT hầu hết là những dịch vụ phi lợi nhuận, phục vụ cho mục đích công cộng hoặc trường hợp đặc biệt ưu đãi, như: phần mềm và dịch vụ phần mềm (trừ dịch vụ phần mềm xuất khẩu) theo quy định cụ thể tại Quyết định số 128/2000/QĐ-TTg ngày 20/11/2000 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách và biện pháp khuyến khích đầu tư và phát triển công nghiệp phần mềm.

Về nguyên tắc, thuế GTGT áp dụng thống nhất cho cùng một loại hàng hoá, dịch vụ không phân biệt đối tượng cung ứng là tổ chức, cá nhân Việt Nam hay tổ chức, cá nhân nước ngoài cung ứng dịch vụ tại Việt Nam. Tại Nghị định 87/2002/NĐ-CP chỉ quy định về chính sách ưu đãi áp dụng riêng cho các tổ chức, cá nhân Việt Nam, không áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài. Nếu quy định riêng mức ưu đãi về thuế GTGT cho các tổ chức, cá nhân Việt Nam là không phù hợp với Luật thuế GTGT và dẫn tới sự phân biệt đối xử, đặc biệt trong điều kiện Việt Nam đang gia nhập nền kinh tế khu vực và thế giới. Vì vậy, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT đã được Quốc hội khoá XI kỳ họp thứ 3 thông qua không đưa vào sửa đổi nội dung này.

2/Về thuế TNDN:
Theo quy định hiện hành: Điểm 7, Mục V Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 35/2002/NĐ-CP ngày 29/3/2002 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) đã quy định: Tư vấn đầu tư, quản lý kinh doanh, dịch vụ tư vấn về khoa học kỹ thuật; chuyển giao quyền sở hữu trí tuệ, chuyển giao công nghệ là ngành nghề được hưởng ưu đãi đầu tư. Các cơ sở sản xuất, kinh doanh có dự án đầu tư vào lĩnh vực này thì được hưởng các ưu đãi về thuế quy định tại Nghị định số 51/1999/NĐ-CP (nêu trên). Bộ Tài chính đã có Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 hướng dẫn thực hiện việc miễn giảm thuế cho các đối tượng dược hưởng ưu đãi đầu tư theo Nghị định 51/1999/NĐ-CP (nêu trên).

Điều 17 dự thảo thuế TNDN (sửa đổi) cũng đã quy định áp dụng mức thuế suất ưu đãi đối với các dự án đầu tư thành lập cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ mới thuộc ngành nghề, lĩnh vực, địa bàn khuyến khích đầu tư.

Bộ Tài chính trả lời Hiệp hội kinh tế Việt Nam được biết./.
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