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	Kính gửi: 
	 - Cục Hải quan TP Hà Nội
 - Công ty TNHH Điện Tử Hiền Quân (12 Hàng Bài, Hà Nội)
 - Cục Hải quan các tỉnh, thành phố


Trả lời công văn số 021/CV-HQ ngày 28/4/2003 của Công ty TNHH điện tử Hiền Quân về mã số và thuế suất thuế nhập khẩu mặt hàng linh kiện không đồng bộ của đầu video nhập khẩu theo tờ khai hải quan số 479/NKD/BHN ngày 03/4/2003 tại Hải quan TP.Hà Nội, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ ý kiến của Tổng Cục Thuế tại Công văn số 2127 TCT/NV3 ngày 13/6/2003.

1. Phụ tùng đầu VCD được phân loại theo nguyên tắc sau:

- Các phụ tùng chỉ dùng hoặc chủ yếu dùng cho đầu VCD, ví dụ như: mâm ghi băng vedio hoặc audio, đầu đọc hình hoặc tiếng, phân loại vào nhóm 85.22.

- Các bộ phận mà chính bản thân các bộ phận này đã là sản phẩm hoàn chỉnh, không phải chỉ dùng hoặc chủ yếu dùng cho đầu VCD, đã được phân loại vào một nhóm hoặc phân nhóm hàng khác, thì không phân loại vào nhóm 85.22, mà phân loại vào nhóm nó là sản phẩm hoàn chỉnh. Ví dụ: điện cực  bằng than-phân loại vào nhóm 85.45; điện trở (trừ điện trở nhiệt)-Phân loại vào nhóm 85.33.

- Các bộ phận có công dụng tổng hợp phân loại theo vật liệu cấu thành. Ví dụ: ốc vít, vòng đệm bằng sắt, thép phân loại vào nhóm 73.18.

2. Trường hợp hàng hoá nhập khẩu không phải là phụ tùng mà nhập khẩu các chi tiết, linh kiện, phụ tùng để lắp ráp đầu VCD, thì thực hiện phân loại theo nguyên tắc:

- Phân loại và tính thuế theo mức thuế suất thuế nhập khẩu quy định theo tỷ lệ nội địa hoá, nếu đơn vị đăng ký và đáp ứng điều kiện tính thuế nhập khẩu theo tỷ lệ nội địa hoá theo quy định.

- Phân loại và tính thuế theo mức thuế suất thuế nhập khẩu của mặt hàng đầu VCD nguyên chiếc (nhóm 85.21)nếu nhập khẩu đồng bộ.

- Phân loại và tính thuế theo phụ tùng, bộ phận theo nguyên tắc nêu tại điểm 1 trên nếu nhập khẩu không đồng bộ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP.Hà Nội, Công ty TNHH điện Tử Hiền Quân và Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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