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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC THÀNH LẬP SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TR­ƯỜNG TỈNH BẮC NINH
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC NINH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND đ­ược Quốc hội thông qua ngày 21/6/1994;
Căn cứ Quyết định số 45/2003/QĐ-TTg ngày 02/402003 của Thủ t­ướng Chính phủ về việc thành lập Sở Tài nguyên và Môi tr­ường; đổi tên Sở Khoa học-Công nghệ và Môi tr­ường thành Sở Khoa học và Công nghệ thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ văn bản hư­ớng dẫn số 978/BNV-TCBC ngày 13/5/2003 của Bộ Nội vụ về việc hư­ớng dẫn thành lập Sở Tài nguyên và Môi trư­ờng theo Quyết định số 45/2003/QĐ-TTg ngày 02/ 4/2003 của Thủ tư­ớng Chính phủ;
Xét đề nghị của Ban TCCQ tỉnh tại Tờ trình số 220/TTR-TCCQ ngày 26/5/2003,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1: Thành lập Sở Tài nguyên và Môi tr­ường tỉnh Bắc Ninh.
Sở Tài nguyên và Môi tr­ường đư­ợc thành lập trên cơ sở tổ chức bộ máy hiện có của Sở Địa chính tỉnh và tiếp nhận bàn giao chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nư­ớc về tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản và môi trường từ Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công nghiệp, Sở Khoa học-Công nghệ và Môi trư­ờng.
Sở Tài nguyên và Môi trư­ờng là cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, giúp UBND tỉnh thực hiện chức năng quản lý Nhà nư­ớc về tài nguyên đất, tài nguyên nư­ớc, tài nguyên khoáng sản, môi trường, khí tượng thuỷ văn; đồng thời chịu sự chỉ đạo về chuyên môn, nghiệp vụ của Bộ Tài nguyên và Môi trư­ờng.
Trụ sở làm việc của Sở Tài nguyên và Môi trư­ờng: Đặt tại trụ sở của Sở Địa chính (hiện nay).
Điều 2: Nội dung bàn giao từ các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công nghiệp, Khoa học-Công nghệ và Môi trư­ờng về Sở Tài nguyên và Môi trư­ờng gồm:
-Về chức năng, nhiệm vụ:
Đối với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
Bàn giao chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nư­ớc về tài nguyên nước.
Đối với Sở Công nghiệp: Bàn giao chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nư­ớc về tài nguyên khoáng sản.
Đối Sở Khoa học-Công nghệ và Môi tr­ường: Bàn giao chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nư­ớc và các hoạt động sự nghiệp có liên quan đến lĩnh vực môi tr­ường (trong đó có dự án nâng cao năng lực quản lý Nhà nư­ớc về môi trường-VCEP).
-Về tổ chức biên chế:
Đối với Sở Nông nghiệp: Bàn giao chỉ tiêu, biên chế và đội ngũ công chức hiện đang đảm nhiệm chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nư­ớc về tài nguyên nước và tài nguyên khoáng sản.
Đối với Sở Khoa học-Công nghệ và Môi trư­ờng:
Bàn giao Phòng Môi trư­ờng, chỉ tiêu biên chế và đội ngũ công chức đang đảm nhiệm chức năng, nhiệm vụ của Phòng Môi trư­ờng, dự án VCRP.
- Về hồ sơ, tài liệu, tài chính, trang thiết bị: Chuyển giao toàn bộ hồ sơ, tài liệu, tài chính, trang thiết bị có liên quan đến việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ về Sở Tài nguyên và Môi trư­ờng.
Trư­ởng Ban Tổ chức chính quyền có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính-Vật giá, Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư­, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trư­ờng, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giám đốc Sở Công nghiệp, Giám đốc Sở Khoa học-Công nghệ tổ chức công tác bàn giao theo những nội dung trên, đảm bảo đầy đủ, chính xác, đúng qui định của pháp luật; công tác bàn giao kết thúc tr­ước ngày 30/6/2003.
Điều 3: Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trư­ờng có trách nhiệm phối hợp với Trưởng Ban Tổ chức chính quyền xây dựng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy, mối quan hệ cộng tác của Sở Tài nguyên và Môi tr­ường, trình UBND tỉnh quyết định.
Điều 4: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Thủ trư­ởng các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh, Ban Tổ chức chính quyền tỉnh, Sở Tài chính-Vật giá, Sở Kế hoạch và Đầu tư­, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công nghiệp, Sở Khoa học- Công nghệ, Sở Tài nguyên và Môi trường, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Công an tỉnh, UBND các huyện, thị xã và các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ quyết định thi hành./.
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