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Trả lời công văn số 213 ngày 02/6/2003 của Công ty TNHH Gia Việt Dũng về khấu hao tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 1, Mục III, Phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/02/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 15/05/1998 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì:

“Tài sản cố định được trích khấu hao tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN, về nguyên tắc phải đảm bảo 2 yêu cầu sau:

- Tài sản cố định phải đầy đủ hoá đơn chứng từ hợp pháp chứng minh tài sản cố định thuộc quyền sở hữu của cơ sở kinh doanh.

- Tài sản cố định phải được sử dụng phục vụ cho sản xuất kinh doanh, dịch vụ, tạo ra thu nhập chịu thuế và trích khấu hao tài sản cố định theo đúng quy định hiện hành (Chế độ quản lý, trích khấu hao TSCĐ ban hành theo Quyết định số 166/1999/QĐ-BTC ngày 29/12/1999 của Bộ trưởng Bộ Tài chính)”.

Theo các quy định nêu trên, trường hợp công ty được tổ chức, cá nhân khác cho mượn đất (mặt bằng), sau đó công ty tự đầu tư xây dựng trụ sở hay cửa hàng kinh doanh, thì chi phí đầu tư xây dựng tài sản đó thuộc Tài sản  cố định, về nguyên tắc đơn vị được hạch toán tài sản cố định và được trích khấu hao theo quy định. Để xác định tài sản cố định đó thuộc quyền sở hữu của công ty hay của tổ chức, cá nhân cho mượn, Công ty phải xuất trình hợp đồng mượn mặt bằng và các chứng từ liên quan đến đầu tư xây dựng. Nếu hồ sơ xây dựng và các chứng từ liên quan đến đầu tư xây dựng (hợp đồng thi công, hoặc hoá đơn mua vật tư..) đứng tên tổ chức, cá nhân cho mượn mặt bằng thì công ty không được tự hạch toán là TSCĐ và không được trích khấu hao.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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