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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Trị

Trả lời công văn số 733 CT/KH-NV ngày 30/5/2003 của Cục thuế tỉnh Quảng Trị về mức thu tiền sử dụng đất khi cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở của hộ gia đình, cá nhân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo nội dung công văn Cục thuế nêu thì Ông Nguyễn Văn A có lô đất diện tích là 300 m2, trong đó diện tích 250m2 có quyết định giao đất, còn lại 50m2 thừa ngoài quyết định giao đất và hạn mức đất ở nhưng cùng nằm trong khuôn viên sử dụng. Nay ông A chuyển nhượng toàn bộ lô đất nói trên cho ông B và được UBND phường, xã xác nhận sử dụng ổn định diện tích nhận chuyển nhượng từ sau 15/10/1993.

Căn cứ quy định tại Mục I, Mục III, Phần B Thông tư số 115/2000/TT-BTC ngày 11/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23/8/2000 của Chính phủ về Thu tiền sử dụng đất:

- Trường hợp nếu ông A đã nộp tiền sử đất cho toàn bộ 300 m2 khi được giao đất, nay được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép chuyển quyền sử dụng đất cho ông B thì không phải nộp tiền sử dụng đất mà chỉ nộp thuế chuyển quyền sử dụng đất còn ông B phải nộp lệ phí trước bạ nhà, đất khi nhận quyền sử dụng đất.

- Trường hợp nếu ông A nộp tiền sử dụng đất cho 250m2 theo quyết định khi được giao đất, còn 50m2 chưa nộp tiền sử dụng đất nhưng nằm trong khuôn viên sử dụng đất phù hợp với quy hoạch và không có tranh chấp, nay ông A chuyển quyền sử dụng đất cho ông B và ông B được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 300m2 đất ở trong đó có 50m2 chưa nộp tiền sử dụng đất thì ông B phải nộp 40% tiền sử dụng đất cho 50m2 đất hợp thức hoá và nộp lệ phí trước bạ nhà đất cho toàn bộ diện tích khuôn viên nhận quyền sử dụng đất.

Tổng cục Thuế đề nghị cục thuế các tỉnh Quảng Trị phối hợp với các ngành có liên quan kiểm tra kỹ hồ sơ giao đất và thực hiện thu tiền sử dụng đất theo đúng chế độ./.
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