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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 7716 TC/TCT NGÀY 25 THÁNG 7 NĂM 2003 VỀ CHỨNG TỪ THANH TOÁN TRONG HỒ SƠ HOÀN THUẾ NGUYÊN VẬT LIỆU NK ĐỂ SẢN XUẤT HÀNG XK

Kính gửi: Ngân hàng nhà nước Việt Nam

Trong thời gian gần đây, Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp phản ánh các vướng mắc về chứng từ thanh toán trong hồ sơ xin hoàn thuế nhập khẩu đối với nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu và áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với hàng xuất khẩu. Cụ thể là:

+ Trường hợp khách hàng là cá nhân Việt Nam sinh sống và công tác tại nước ngoài ủy quyền cho người nhà ở Việt Nam hoặc trực tiếp thanh toán bằng việc nộp tiền vào tài khoản của Công ty (Công ty xuất khẩu hàng) tại ngân hàng. 

+ Trường hợp phiếu chuyển tiền qua Ngân hàng không đứng tên tổ chức, cá nhân mua hàng mà thông qua một tên cá nhân (là nhân viên của đơn vị mua hàng).

+ Trường hợp Công ty giao hàng theo chỉ định của người mua hàng (ở nước ngoài), là doanh nghiệp trong khu chế xuất. Sau khi nhận hàng, doanh nghiệp được chỉ định nhận hàng thanh toán tiền hàng trên cơ sở Bảng đối chiếu tiền hàng giữa Công ty bán hàng và doanh nghiệp được chỉ định nhận hàng, Biên bản cấn trừ công nợ giữa ba bên: bên bán - bên mua - bên nhận hàng. Phần còn lại chưa thanh toán Công ty mẹ thu hộ sau đó chuyển tiền bằng hình thức chuyển khoản qua Ngân hàng về cho Công ty bán hàng.

Trường hợp cụ thể đã nêu trên, để xử lý hoàn thuế theo đúng quy định, Bộ Tài chính đề nghị Ngân hàng Nhà nước Việt Nam cho ý kiến về các trường hợp thanh toán nêu trên có đảm bảo tính hợp pháp, hợp lệ hay không, chứng từ thanh toán của các hình thức thanh toán đó.

Bộ Tài chính rất mong sớm nhận được ý kiến trả lời của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (trước ngày 6/8/2003). Trân trọng cám ơn sự phối hợp công tác của Quý cơ quan. 
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