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  CHỈ THỊ
VỀ VIỆC LẬP KẾ HOẠCH XÂY DỰNG VÀ HUY ĐỘNG LỰC LƯỢNG DỰ BỊ ĐỘNG VIÊN NĂM 2003.
Thực hiện Quyết định số: 117/2002/QĐ-TTg ngày 17/9/2002 của Thủ tướng Chính phủ giao chỉ tiêu kế hoạch nhà nước về xây dựng và huy động lực lượng dự bị động viên cho các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Uỷ ban nhân dân tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương; Thông tư liên tịch số: 51/2002/TTLT-BQP-BKH&ĐT ngày 11/4/2002 của Bộ quốc phòng-Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn lập kế hoạch xây dựng và kế hoạch huy động lực lượng dự bị động viên; căn cứ  tình hình thực tế của Thành phố, ủy ban nhân dân Thành phố thành lập Ban soạn thảo Kế hoạch xây dựng và huy động lực lượng dự bị động viên cấp Thành phố do 01 đồng chí Phó chủ tịch UBND Thành phố làm trưởng Ban, trực tiếp chỉ đạo Bộ chỉ huy quân sự Thành phố và UBND các quận, huyện thực hiện một số nội dung công tác sau :

1.  Bộ chỉ huy quân sự Thành phố ( cơ quan Thường trực Ban soạn thảo ) căn cứ công văn số 217/G6 ngày 8/4/2003 của Cục quân lực-Bộ Tổng Tham mưu và chỉ tiêu nhiệm vụ xây dựng, huy động lực lượng dự bị động viên của Chính phủ giao cho Thành phố, có trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo cơ quan quân sự các cấp tham mưu, giúp cấp uỷ, chính quyền các quận, huyện lập Kế hoạch xây dựng và huy động lực lượng Dự bị động viên phù hợp với điều kiện cụ thể của từng địa phương; đảm bảo số lượng, chất lượng, đủ khả năng thực hiện nhiệm vụ huy động lực lượng dự bị động viên trong thời kỳ đầu chiến tranh.

 Việc soạn thảo Kế hoạch phải thực hiện đúng tiến độ, sát thực tiễn, có tính khả thi; cần làm rõ các yếu tố chính như: Nhu cầu về tổ chức, biên chế đơn vị chuyên môn dự bị, phương tiện kỹ thuật; thời gian, địa điểm giao quân và các mặt bảo đảm khác để kịp thời điều chỉnh nhiệm vụ, hạn chế việc mất cân đối nguồn ở từng địa phương; kết hợp chặt chẽ giữa hai yếu tố: Đúng chuyên nghiệp  quân sự với gần, gọn địa bàn.

- Tổ chức soạn thảo theo phương pháp tuần tự-Thành phố ban hành quyết định về việc xây dựng lực lượng Dự bị động viên và giao chỉ tiêu, nhiệm vụ cho các quận, huyện; căn cứ quyết định giao chỉ tiêu của Thành phố, các quận, huyện tổ chức soạn thảo Kế hoạch của địa phương mình.

- Thời gian  thực hiện: Giao Bộ chỉ huy quân sự Thành phố triển khai thực hiện đến các sở, ngành, quận, huyện từ ngày 5/7/2003; tổng hợp kết quả, trình UBND Thành phố phê duyệt Kế hoạch trước ngày 15/8/2003.  

- Công tác hiệp đồng, bảo đảm: Bộ chỉ huy quân sự Thành phố chủ động mời các sở, ban, ngành liên quan cử cán bộ tham gia Ban soạn thảo ở các cấp;  chuẩn bị cơ sở vật chất, tài liệu và tổ chức tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ  tham gia Ban soạn thảo Kế hoạch xây dựng và huy động lực lượng Dự bị động viên các quận, huyện.

2. UBND các quận, huyện:   Thành lập Ban soạn thảo kế hoạch xây dựng và huy động lực lượng Dự bị động viên ở cấp mình; Chỉ đạo cơ quan quân sự cùng cấp phối hợp chặt chẽ với các phòng, ban chuyên môn tổ chức thực hiện nhiệm vụ  theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Quốc phòng. 

Giao UBND quận Đống Đa tiến hành làm điểm từ ngày 15/7/2003 để rút kinh nghiệm trước khi triển khai thực hiện trong toàn Thành phố.

Yêu cầu Bộ chỉ huy quân sự Thành phố, UBND các quận, huyện và các Sở, Ngành liên quan tổ chức thực hiện nghiêm chỉ thị này.
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