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Trả lời công văn số 1083 CT/NV ngày 15 tháng 11 năm 2002 của Cục thuế tỉnh Khánh Hoà hỏi về việc đề nghị được hưởng ưu đãi đầu tư theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước cho Công ty cổ phần phụ liệu may Nha Trang, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Luật khuyến khích đầu tư trong nước và các văn bản hướng dẫn hiện hành thì các cơ sở sản xuất kinh doanh đáp ứng các điều kiện về lao động, ngành, nghề thuộc các lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư, địa bàn ưu đãi đầu tư thì sẽ được hưởng các ưu đãi về thuế theo lĩnh vực ưu đãi đầu tư.

Việc Công ty cổ phần phụ liệu may Nha Trang có dự án đầu tư mở rộng quy mô sản xuất phụ liệu may không có trong danh mục ngành, nghề thuộc các lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định tại Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 35/2002/NĐ-CP ngày 29/3/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) thì sẽ không được hưởng ưu đãi đầu tư theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước.

Nếu Công ty cổ phần phụ liệu may Nha Trang là cơ sở sản xuất có đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô thì theo Điều 18 Luật thuế nhập doanh nghiệp hiện hành, Công ty sẽ được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp cho phần thu nhập tăng thêm của năm đầu và giảm 50% số thuế phải nộp hai năm tiếp theo do đầu tư mới này mang lại.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế đơn vị biết, thực hiện./.
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