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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 8423 TC/TCT NGÀY 15 THÁNG 8 NĂM 2003 VỀ VIỆC THỜI HẠN NỘP THUẾ NHẬP KHẨU

	Kính gửi:
	- UB các tỉnh, thành phố trực thuộc TW
- Các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ


Bộ Tài chính nhận được đề nghị của một số doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu về việc cho phép kéo dài thời hạn nộp thuế nhập khẩu đối với các lô hàng nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu sang I-rắc.

Căn cứ qui định tại Nghị định số 54/CP ngày 28/8/1993, số 94/1998/NĐ-CP ngày 17/11/1998 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và các Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; điểm 2, mục III, phần C Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:
Các doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng xuất khẩu sang I-rắc theo hợp đồng thuộc chương trình trả chậm giữa hai Chính phủ I-rắc - Việt Nam, trương trình đổi dầu lấy lương thực đã ký kết nhưng do tình hình chiến tranh chưa xuất khẩu, được giãn thời hạn nộp thuế nhập khẩu đến hết ngày 31/03/2004.

Điều kiện để được giãn thời hạn nộp thuế: 

- Hợp đồng nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng xuất khẩu sang I-rắc ký với phía nước ngoài trước ngày 20/02/2003.

- Các lô hàng nguyên liệu, vật tư đã được áp dụng thời hạn nộp thuế nhập khẩu 9 tháng và phải làm thủ tục nhập khẩu trước ngày 10/4/2003.

- Hợp đồng xuất khẩu ký trước khi nhập khẩu nguyên liệu, vật tư và trước ngày 20/3/2003.

Doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu sang I-rắc xuất trình các hồ sơ có liên quan với cơ quan Hải quan (nơi làm thủ tục nhập khẩu nguyên liệu, vật tư) để cơ quan Hải quan kiểm tra và xử lý giãn thời hạn nộp thuế. Đồng thời, cơ quan Hải quan mở sổ theo dõi việc nhập khẩu nguyên liệu, vật tư của các doanh nghiệp nêu trên. Quá thời điểm 31/03/2004, nếu các doanh nghiệp không xuất khẩu phải thực hiện nộp thuế theo đúng quy định.
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