	BỘ THƯƠNG MẠI
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 3106/TM-XNK
Về việc hướng dẫn bổ sung thực hiện việc quản lý xuất nhập khẩu kim cương thô
	Hà Nội, ngày 22 tháng 8 năm 2003


 
CÔNG VĂN 
	Kính gửi:
	-Các Thương nhân xuất nhập khẩu kim cương thô
-Các Phòng quản lý XNK khu vực thuộc Bộ Thương mại


Nhằm đảm bảo việc thực hiện nghiêm chỉnh Nghị định số 65/CP ngày 13 tháng 10 năm 1995 của Chính phủ ban hành quy chế quản lý các hoạt động trong lĩnh vực đá quý và các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định này, và thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 1600/CP-QHQT ngày 13 tháng 12 năm 2002 về việc Việt Nam tham gia Quy chế Kimberley về chứng nhận kim cương thô. Bộ Thương mại hướng dẫn bổ sung thực hiện việc quản lý xuất khẩu, nhập khẩu kim cương thô như sau:

1. Đối với việc kinh doanh kim cương thô trong nước

a. Việc mua bán kim cương thô trong nước thực hiện theo quy định tại Điểm A, Mục II của Thông tư số 17/1999/TT-BTM ngày 19/5/2003 của Bộ Thương mại hướng dẫn kinh doanh mặt hàng đá quý.

b. Việc gia công, chế tác kim cương thô thực hiện theo quy định tại Điểm B, Mục II của Thông tư số 17/1999/TT-BTM ngày 19/5/2003 của Bộ Thương mại hướng dẫn kinh doanh mặt hàng đá quý.

2. Đối với các hành vi vi phạm

a. Việc khai thác, gia công chế tác, mua bán và xuất khẩu, nhập khẩu kim cương thô trái các quy định tại Nghị định số 65/CP ngày 13 tháng 10 năm 1995 của Chính phủ ban hành quy chế quản lý các hoạt động trong lĩnh vực đá quý và các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, thì tuỳ theo tính chất, mức độ vi phạm, sẽ bị xử lý hành chính hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định pháp luật hiện hành.

b. Trong mọi trường hợp, số kim cương thô buôn lậu, khai thác trái phép đều bị tịch thu nộp vào Kho bạc Nhà nước (Điều 25 Nghị định 65/CP ngày 13/10/1995).

c. Cá nhân, tổ chức có công phát hiện, tố giác và ngăn chặn kịp thời các hoạt động khai thác trái phép và buôn lậu kim cương thô được khen thưởng theo quy định của pháp luật (Điều 25 Nghị định 65/CP ngày 13/10/1995).

Bộ Thương mại thông báo để các thương nhân xuất nhập khẩu kim cương thô và các Phòng Quản lý xuất nhập khẩu khu vực thuộc Bộ Thương mại biết và thực hiện. 
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