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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 2678/HQTPNV ngày 31 tháng 7 năm 2001 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc xử lý thuế hàng nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 12 tháng 8 năm 2003 Bộ Tài chính có công văn 8282 TC/TCT hướng dẫn cụ thể về chứng từ thanh toán đối với hàng hoá dịch vụ xuất khẩu. Tại Điểm 4 công văn này hướng dẫn cụ thể về chứng từ thanh toán đối với trường hợp hàng hoá dịch vụ xuất khẩu được thanh toán cấn trừ vào khoản tiền vay nợ nước ngoài của cơ sở kinh doanh.

Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh Căn cứ nội dung công văn dẫn trên, kiểm tra, đối chiếu với hồ sơ gốc và các chứng từ thanh toán chuyển tiền để xem xét giải quyết thanh khoản, ra quyết định không thu thuế hàng nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu cho Công ty Giấy Phú Lâm theo đúng quy định hiện hành.

Sau khi xem xét, nếu chứng từ thanh toán tự ý cấn trừ của Công ty Giày Phú Lâm xuất trình không đáp ứng đủ điều kiện theo hướng dẫn tại công văn nêu trên thì Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh có công văn nêu rõ vướng mắc kèm theo tòn bộ hồ sơ liên quan đến Tổng cục báo cáo Bộ xem xét giải quyết kịp thời cho Công ty. Đối với số sản phẩm xuất khẩu đã có chứng từ thanh toán hợp lệ thì thực hiện thanh khoản và ra quyết định không thu thuế nhập khẩu tương ứng theo đúng quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc cần phản ánh kịp thời để Tổng cục có ý kiến chỉ đạo tiếp.
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