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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 6917/CT-NLTS ngày 26 tháng 6 năm 2003 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc tính thu sử dụng vốn đối với Tổng Công ty Thuỷ sản Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 14 Điều 1 Nghị định số 27/1999/NĐ-CP ngày 20 tháng 4 năm 1999 sửa đổi, bổ sung Quy chế quản lý tài chính và hạch toán kinh doanh đối với doanh nghiệp nhà nước ban hành kèm theo Nghị định số 59/CP ngày 3 tháng 10 năm 1996 của Chính phủ thì: Khoản tiền sử dụng vốn ngân sách nhà nước được lấy từ nguồn lợi nhuận thực hiện của doanh nghiệp sau khi nộp thuế thu nhập doanh nghiệp; Điều 8 Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13 tháng 5 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) thì: “Cơ sở kinh doanh nhập thu nhập do cơ sở điều kiện nhận góp vốn cổ phần, liên doanh, liên kết kinh tế chia cho (sau khi đã nộp thuế) thì không phải nộp thuế TNDN đối với khoản thu nhập đó nhưng phải gộp vào phần thu nhập sau thuế để xác định thuế thu nhập bổ sung”.

Theo biên bản kiểm tra quyết toán của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh thì hoạt động kinh doanh năm 1999 của Tổng Công ty Thủy sản Việt Nam có thu nhập (bao gồm thu nhập tại Văn phòng Tổng Công ty và thu nhập được chia từ hoạt động liên doanh liên kết), kể cả sau khi đã bù trừ tổng số lỗ của hoạt động kinh doanh chính thì vấn có lãi. Do đó, Tổng Công ty thủy sản Việt Nam phải nộp tiền sử dụng vốn ngân sách nhà nước theo quy định hiện hành.
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