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THÔNG BÁO
Kính gửi: Các Phòng quản lý XNK khu vực Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Hải phòng, Đà Nẵng, Vũng Tàu và Đồng Nai

Bộ Thương mại thông báo tới các Phòng Quản lý Xuất nhập khẩu về thực hiện hạn ngạch hàng dệt may xuất khẩu sang các thị trường có hạn ngạch như sau:

1. Thị trường EU
Căn cứ tổng nguồn hạn ngạch mặt hàng quần áo bảo hộ lao động (Cat.76) và tình hình thực xuất khẩu của các Doanh nghiệp; Để thuận lợi cho các Doanh nghiệp trong việc xuất khẩu hàng dệt may sang thị trường EU, tránh ách tắc trong việc thực hiện hợp đồng;

Đề nghị các Phòng Quản lý Xuất nhập khẩu tiếp tục cấp giấy phép xuất khẩu (E/L) cho các lô hàng Cat. 76 xuất khẩu sang thị trường EU năm 2003 có chứng từ giao hàng (vận tải đơn) ký trước ngày 31 tháng 8 năm 2003. (Các Phòng quản lý XNK báo cáo về Vụ XNK các trường hợp xin E/L với số lượng cao đột biết: trên 20,0 tấn). Các Phòng Quản lý XNK khẩn trương truyền số liệu cấp E/L của Cat. này lên mạng SIGL ngay trong ngày cấp E/L để vụ XNK có thể tổng hợp số liệu nguồn chính xác.

Bộ Thương mại sẽ phân giao hạn ngạch cho các Doanh nghiệp có hàng giao kể từ ngày 1 tháng 9 năm 003 căn cứ trên số liệu thực hiện và tình hình xuất khẩu của Doanh nghiệp những tháng cuối năm.

2. Thị trường Hoa Kỳ.
Để tổng hợp số liệu về tình hình vay và cho vay hạn ngạch giữa các Doanh nghiệp, đề nghị các Phòng gửi báo cáo tổng hợp về Vụ XNK trước ngày 25 tháng 8 năm 2003 theo mẫu sau (file excel, gửi về đ/c email: )
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