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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ TRẬT TỰ XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ.

Thời gian qua, công tác quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn Thành phố đã có những chuyển biến tích cực, hiện tượng lấn chiếm đất công, lấn chiếm diện tích sử dụng chung, xây dựng không phép, trái phép, sai phép giảm. Trật tự kỷ cương trong quản lý đô thị từng bước được thiết lập, ý thức chấp hành luật pháp của nhân dân trong lĩnh vực xây dựng đô thị được nâng cao. Tuy nhiên, số vụ vi phạm quy định về trật tự xây dựng vẫn còn ở mức cao, nhiều vụ việc vi phạm chưa được giải quyết dứt điểm ngay từ đầu, dẫn đến khó xử lý. Một số vụ việc tồn đọng, tranh chấp, khiếu kiện kéo dài chưa được giải quyết dứt điểm gây bức xúc trong dư luận quần chúng nhân dân, ảnh hưởng xấu đến tình hình trật tự an toàn xã hội.

Để thiết lập trật tự kỷ cương, nếp sống văn minh đô thị, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong công tác quản lý trật tự xây dựng, đảm bảo an toàn cuộc sống người dân, UBND Thành phố chỉ thị:

+ Các tổ chức và công dân sống trên địa bàn Thành phố có trách nhiệm tuân thủ các quy định của pháp luật về quản lý trật tự xây dựng; mọi hành vi vi phạm đều phải xử lý kịp thời, nghiêm minh; những hành vi cố tình vi phạm sẽ được xem xét, tùy từng mức độ sẽ bị truy tố theo quy định của pháp luật.

+ Các tổ chức, cá nhân thi hành công vụ buông lỏng quản lý, không xử lý kịp thời, có biểu hiện né tránh, bao che cho những hành vi vi phạm quy định về quản lý trật tự xây dựng cũng như có hành vi nhũng nhiễu sẽ bị xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật.

1. Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm sau:

- Công trình xây dựng trái phép, không phép.

- Công trình xây dựng trên đất lấn chiếm; trên diện tích sử dụng chung hoặc lấn chiếm không gian chung trong khuôn viên các biển số nhà.

- Công trình xây dựng không đảm bảo an toàn cho chính bản thân công trình hoặc làm ảnh hưởng đến công trình liền kề; vi phạm quy chuẩn xây dựng, vệ sinh môi trường, gây tiếng ồn.

- Công trình xây dựng vi phạm hành lang an toàn các công trình hạ tầng kỹ thuật do Nhà nước quy định; vi phạm Pháp lệnh đê điều, hành lang thoát lũ.

- Công trình gây mất mỹ quan đô thị, ảnh hưởng đến hoạt động chung của cộng đồng như: xây dựng trên ban công, làm lồng che, mái vẩy, công trình xây dựng có kích thước hình học bất hợp lý trên các tuyến đường.

2. Hình thức xử lý:

- Những công trình xây dựng vi phạm quy định về quản lý trật tự xây dựng ở điểm 1 nói trên đều phải bị xử lý, dỡ bỏ ngay từ đầu, nghiêm cấm phạt cho tồn tại hoặc để kéo dài. Nếu chủ đầu tư công trình không tự giác thực hiện, cố tình để dây dưa, kéo dài thì sẽ áp dụng biện pháp cưỡng chế dỡ bỏ và buộc chủ đầu tư công trình chịu mọi phí tổn do phải tổ chức cưỡng chế. Nếu có hành động chống đối yêu cầu đưa ra truy tố theo quy định của pháp luật..

- Những trường hợp xây dựng sai phép, các cấp có thẩm quyền đã yêu cầu đình chỉ để xin phép bổ sung nhưng chủ đầu tư công trình cố tình không thực hiện, tiếp tục vi phạm thì sẽ bị xử lý cưỡng chế, dỡ bỏ phần công trình cố tình làm sai so với giấy phép thêm sau khi đã bị yêu cầu đình chỉ. Chủ đầu tư công trình phải chịu mọi phí tổn để tổ chức thực hiện cưỡng chế.

- Đối với những trường hợp người vi phạm là đảng viên, cán bộ, công chức thì UBND phường, xã, thị trấn có trách nhiệm thông báo đến cơ quan, tổ chức quản lý đảng viên, cán bộ, công chức đó để phối hợp giáo dục và xử lý kỷ luật.

3. Trách nhiệm của các cơ quan quản lý trật tự xây dựng:

3.1 Sở Xây dựng:

- Chịu trách nhiệm trước UBND Thành phố về công tác quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn Thành phố.

- Tổ chức hướng dẫn, giảm các thủ tục phiền hà, tạo điều kiện thuận lợi để cấp giấy phép xây dựng cho nhân dân; có biện pháp để theo dõi, giám sát các cán bộ, công chức trực tiếp thụ lý hồ sơ, giải quyết cấp giấy phép xây dựng và áp dựng hình thức kỷ luật thích đáng đối với những cán bộ, công chức không đủ tư cách, phẩm chất, sách nhiễu, gây phiền hà cho nhân dân khi xin phép xây dựng.

- Lập kế hoạch triển khai cụ thể và tổ chức tuyên truyền liên tục, thường xuyên Nghị quyết số 24-NQ/TU ngày 20/12/2000 của Thành ủy, Quyết định số 19/2003/QĐ-UB ngày 24/01/2003 của UBND Thành phố về quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn Thành phố để các tổ chức và công dân hiểu, tự giác chấp hành.

- Có biện pháp hữu hiệu để kiểm tra, giám sát các công trình xây dựng trên địa bàn Thành phố; chỉ đạo, đôn đốc xử lý hoặc trực tiếp xử lý những công trình và chủ đầu tư công trình (cả cơ quan và nhân dân) vi phạm trật tự xây dựng nói ở điểm 1 mà UBND quận, huyện không kịp thời xử lý hoặc xử lý không dứt điểm.

- Hỗ trợ UBND các quận, huyện, phường, xã, thị trấn và Thanh tra xây dựng các cấp về chuyên môn, nghiệp vụ để đảm bảo an toàn khi xử lý dỡ bỏ các công trình vi phạm có quy mô lớn.

- Thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát chặt chẽ các hoạt động của lực lượng Thanh tra xây dựng; đề xuất biện pháp xử lý trách nhiệm của các tổ chức và cá nhân không hoàn thành nhiệm vụ được giao. Định kỳ đánh giá hiệu quả hoạt động của lực lượng Thanh tra xây dựng.

3.2 UBND các quận, huyện 

- Rà soát, thống kê và phân loại các vụ việc vi phạm trật tự xây dựng trên địa bàn đã xử lý nhưng chưa dứt điểm và những vụ việc chưa xử lý; làm rõ nguyên nhân đồng thời với việc xây dựng lộ trình để xử lý dứt điểm theo nguyên tắc: phải đảm bảo ổn định trật tự, an toàn xã hội, giữ vững kỷ cương và công bằng xã hội.

- Chỉ đạo, đôn đốc UBND phường, xã, thị trấn, Thanh tra xây dựng quận, huyện xử lý dỡ bỏ ngay từ đầu tất cả các công trình lấn chiếm đất công, xây dựng trái phép và phần công trình xây dựng sai phép, không phép đã bị yêu cầu đình chỉ nhưng cố tình vi phạm. Kịp thời khen thưởng, động viên những tập thể, cá nhân làm tốt đồng thời xử lý trách nhiệm, thi hành kỷ luật tổ chức, cá nhân có sai phạm, không hoàn thành nhiệm vụ được giao, thông báo công khai để làm gương.

- Ra Quyết định thu hồi các trường hợp lấn chiếm đất công, xây dựng trái phép trên đất canh tác nông nghiệp, lâm nghiệp, giao cho Chủ tịch UBND phường, xã, thị trấn, cơ quan có trách nhiệm quản lý, sử dụng theo Luật đất đai.

3.3 Chủ tịch UBND các phường, xã, thị trấn 

- Chịu trách nhiệm về mọi hoạt động xây dựng trên địa bàn, kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý kiên quyết ngay từ đầu những hành vi vi phạm trật tự xây dựng; phối hợp với Thanh tra xây dựng quận, huyện tổ chức thực hiện các Quyết định xử lý vi phạm hành chính; nghiêm cấm bao che, né tránh, đùn đẩy trách nhiệm.

- Thực hiện công bố công khai các công trình vi phạm quy định về quản lý trật tự xây dựng (theo nội dung: ghi rõ họ tên người vi phạm, biện pháp xử lý đối với công trình vi phạm, thời gian hoàn thành xử lý) trên các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương để mọi người đều biết, theo dõi, giám sát.

- Chủ tịch UBND phường, xã, thị trấn phải tự kiểm điểm và tự nhận hình thức kỷ luật trước UBND quận, huyện khi không xử lý các trường hợp vi phạm trật tự xây dựng.

3.4 Chánh Thanh tra xây dựng Thành phố và quận, huyện

- Tổ chức lực lượng thường xuyên kiểm tra, giám sát các hoạt động xây dựng trên địa bàn (đặc biệt là các ngày nghỉ, ngày lễ) để phát hiện sớm những vi phạm về trật tự xây dựng; đôn đốc và hỗ trợ UBND cấp phường, xã, thị trấn xử lý các hành vi vi phạm; phải chịu trách nhiệm và tự nhận hình thức kỷ luật nếu để xảy ra các vi phạm về trật tự xây dựng trên địa bàn mà không xử lý, hoặc xử lý không triệt để gây bức xúc trong dư luận quần chúng nhân dân.

- Ra quyết định và tổ chức thực hiện nhanh, triệt để và dứt điểm các quyết định xử lý vi phạm nếu UBND cấp phường, xã, thị trấn không xử lý hoặc xử lý không triệt để; xác minh, làm rõ trách nhiệm của tập thể và cá nhân của  phường, xã, thị trấn; đề xuất hình thức kỷ luật, báo cáo Chủ tịch UBND quận, huyện xử lý theo thẩm quyền.

4. Trách nhiệm của các sở, ngành có liên quan:

4.1. Giám đốc Sở Địa chính Nhà đất 

- Chỉ đạo các Công ty, Xí nghiệp kinh doanh nhà các quận, huyện tăng cường quản lý quỹ nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước, không để các tổ chức, cá nhân thuê nhà tùy tiện chuyển nhượng, mua bán, cơi nới, lấn chiếm diện tích sử dụng chung, lấn chiếm không gian để xây dựng trái phép; nghiêm cấm việc ủy quyền cho các cá nhân thuê nhà tự xin phép cải tạo. Giám đốc các Công ty, Xí nghiệp quản lý nhà không bảo vệ được tải sản của Nhà nước giao cho quản lý, để các hộ thuê nhà phá dỡ, lấn chiếm sẽ phải chịu hình thức kỷ luật, trước tiên phải tự kiểm điểm và tự nhận hình thức kỷ luật.

- Lập kế hoạch và chủ trì tổ chức tháo dỡ các lồng sắt, các phần ban công cơi nới thêm tại các khu nhà ở chung cư trên các tuyến đường chính của Thành phố; xây dựng quy chế chung quản lý quỹ nhà thuộc sở hữu Nhà nước.

4.2. Công an Thành phố:

- Có trách nhiệm tham gia trực tiếp vào công tác quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn Thành phố.

- Phối hợp với UBND các quận, huyện xây dựng quy trình để chỉ đạo lực lượng Công an các quận, huyện, phường, xã, thị trấn tham gia trực tiếp vào việc kiểm tra, xử lý và tổ chức thực hiện các quyết định xử lý vi phạm về trật tự xây dựng. Đưa kết quả quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn vào các chỉ tiêu bình xét thi đua của công an các cấp.

- Cử cán bộ có trách nhiệm tham gia các tổ công tác cùng với Thanh tra xây dựng Thành phố và các ngành khi có yêu cầu.

4.3. Về công tác tuyên truyền và giao dục pháp luật:

- Giám đốc Sở Văn hóa Thông tin, Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội, Báo Hà Nội Mới, Báo Kinh tế & đô thị có trách nhiệm tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân thực hiện nếp sống văn minh, chống mọi biểu hiện tiêu cực trong quản lý trật tự xây dựng; đưa công khai các vụ việc vi phạm trật tự xây dựng lên báo, đài để hỗ trợ cho các cấp, ngành xử lý. Phổ biến đầy đủ, liên tục các quy định của Nhà nước và Thành phố về quản lý trật tự xây dựng; phổ cập thông tin tới các tổ dân phố, cụm dân cư, yêu cầu các phường, xã, công khai danh sách các công trình vi phạm, biện pháp xử lý của chính quyền để nhân dân biết, theo dõi, kiểm tra, hỗ trợ thực hiện.

Đề nghị các cấp ủy Đảng, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, các đoàn thể chính trị xã hội và nhân dân Thủ đô, phát huy vai trò làm chủ, tham gia tích cực vào việc phát hiện, tố giác các hành vi vi phạm trật tự xây dựng; kiểm tra, giám sát các hoạt động của các lực lượng quản lý trật tự xây dựng các cấp, giúp cho việc lập lại trật tự, kỷ cương trong lĩnh vực quản lý xây dựng đạt hiệu quả cao.

UBND Thành phố yêu cầu Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các quận, huyện, phường, xã, thị trấn, các tổ chức và cá nhân sinh sống và làm việc trên địa bàn Thành phố nghiêm túc thực hiện chỉ thị này.
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