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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hoà Bình

Trả lời công văn số 418 CT/NV ngày 01 tháng 08 năm 2003 của Cục thuế tỉnh Hoà Bình về giải đáp thắc mắc về chính sách thuế tài nguyên, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:
Tại Điểm 1, Mục II Thông tư số 153/1998/TT-BTC ngày 26 tháng 11 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 03 tháng 09 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế tài nguyên (sửa đổi) quy định:
“Nếu loại tài nguyên khai thác được tập trung vào đầu mối thu mua và được cơ sở thu mua cam kết chấp thuận thì Cục thuế tỉnh, thành phố có thể quyết định (bằng văn bản) để tổ chức, cá nhân thu mua tài nguyên nộp thay thuế tài nguyên cho người khai thác”
Căn cứ theo hướng dẫn nêu trên thì trường hợp cơ sở kinh doanh tiến hành thu mua hàng thuộc đối tượng chịu thuế tài nguyên có cam kết nộp thay thuế tài nguyên cho người khai thác và đã được Cục thuế ra quyết định bằng văn bản thì cơ sở kinh doanh thu mua phải nộp thuế tài nguyên thay cho người khái thác. Trường hợp cơ sở thu mua không có cam kết chấp nhận nộp thay thuế tài nguyên thì người khai thác phải kê khai và nộp thuế tài nguyên đối với loại tài nguyên thiên nhiên này.
Tổng cục thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện.
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