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Kính gửi: Đồng chí Chánh án Toà án nhân dân tối cao

Ngày 12 tháng 4 năm 2002, Toà án nhân dân tỉnh Nghệ an xét xử vụ án hình sự sơ thẩm đối với bị cáo:

Họ và tên: Nguyễn Tiến Dũng - sinh ngày 14 tháng 5 năm 1979

Trú tại: xóm Đông tây, xã Cương gián, huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh

án phạt: 02 (hai) năm tù, về tội “Vi phạm quy định về an toàn giao thông đường bộ”. Bị cáo tại ngoại.

án có hiệu lực pháp luật. Ngày 18 tháng 5 năm 2002, Toà án nhân dân tỉnh Nghệ an uỷ thác cho Toà án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh để ra quyết định thi hành án phạt tù đối với Nguyễn Tiến Dũng theo quy định tại khoản 3 điều 226 - BLTTHS.

Sau khi nhận được uỷ thác thi hành án. Toà án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh ra quyết định thi hành án. Nhưng qua xác minh của Công an tỉnh Hà Tĩnh thì bị án Nguyễn Tiến Dũng làm thủ tục xuất cảnh đi nước ngoài vào ngày 15 tháng 5 năm 2002, nên Toà án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh trả hồ sơ uỷ thác cho Toà án nhân dân tỉnh Nghệ an với lý do: Bị án Nguyễn Tiến Dũng bỏ trốn trước khi Toà án nhân dân tỉnh Nghệ an ra quyết định uỷ thác thi hành án.

Ngày 13 tháng 11 năm 2002, Toà án nhân dân tỉnh Nghệ An có công văn đề nghị Toà án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh làm thủ tục ra quyết định thi hành án và truy nã bị án Nguyễn Tiến Dũng, nhưng Toà án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh không tiếp nhận hồ sơ uỷ thác và cho rằng trách nhiệm truy nã bị án Nguyễn Tiến Dũng thuộc cơ quan chức năng của tỉnh Nghệ An. Ngày 18 tháng 3 năm 2003 và ngày 4 tháng 7 năm 2003, Toà án nhân dân tỉnh Nghệ An có văn bản gửi Toà án nhân dân tối cao xin ý kiến hướng dẫn nhưng đến nay chưa nhận được công văn trả lời.

Vì vậy, Toà án nhân dân tỉnh Nghệ An kính đề nghị Chánh án Toà án nhân dân tối cao cho ý kiến và hướng dẫn về thẩm quyền ra quyết định thi hành án phạt tù đồi với bị án Nguyễn Tiến Dũng.
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