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Kính gửi: Công ty TNHH Colgate Pamolive Việt Nam

Tổng cục Thuế nhận được công văn không số đề ngày 16/7/2003 của Công ty TNHH Colgate Pamolive Việt Nam (công ty Colgate) hỏi về cách ghi khoản giảm giá trên hoá đơn GTGT đặc thù của công ty. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại công văn số 1776 TCT/NV1 ngày 18/5/2001 của Tổng cục Thuế, trường hợp Công ty Colgate thực hiện chính sách giảm giá, chiết khấu cho các khách hàng quan trọng (là các đại lý mua đứt bán đoạn) qua từng thời điểm thì hoá đơn ghi theo giá thực bán. Nếu việc quyết định giảm giá bán được xác định theo giá đơn vị hàng hoá bán ra thì lập hoá đơn GTGT, ghi giá bán  chưa có thuế GTGT là giá bán đã giảm giá của đơn vị sản phẩm để tính ra giá bán của số lượng sản phẩm bán ra. Trường hợp tính giảm giá theo một tỷ lệ (%) chung cho cả lô hàng cùng trên một hoá đơn thì cơ sở kinh doanh phải ghi rõ khoản giảm giá và giá đã giảm trên hoá đơn, thuế GTGT tính trên giá bán thực tế (đã trừ giảm giá). Vì vậy, Công ty Colgate phải thể hiện rõ khoản giảm giá trên hoá đơn và ghi phía trên dòng “cộng tiền hàng” (Goods value).

Đối với Công ty Colgate (bên bán), giá bán thực tế (đã trừ giảm giá) được dùng để hạch toán vào doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp của Công ty.

Đối với các đại lý bán hàng của Công ty Colgate (bên mua) giá mua thực tế (đã trừ giảm giá) sẽ dùng để hạch toán vào chi phí mua hàng khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp của đại lý.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Colgate Pamolive Việt Nam biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn đơn thực hiện./.
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