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THÔNG BÁO 
VỀ VIỆC QUẢN LÝ ĐẶT, TREO BẢNG, BIỂN, BĂNG RÔN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG NAI

Gần đây, việc đặt, dựng, treo bảng, biển, băng rôn có nội dung tuyên truyền và nội dung quảng cáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai có nhiều bất cập, nhất là đối với việc đặt dựng bảng, biển, treo băng rôn có nội dung tuyên truyền của các cơ quan ban ngành chưa được thống nhất, các bảng hiệu, bảng quảng cáo đặt dựng sai vị trí làm mất vẽ mỹ quan đô thị chưa giải quyết và xử lý thích đáng nên vẫn còn tình trạng lộn xộn trong hoạt động này. Để chấn chỉnh việc đặt dựng bảng biển treo băng rôn có nội dung tuyên truyền và nội dung quảng cáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đi vào nề nếp, tạo vẽ mỹ quan đô thị. Sở VHTT Đồng Nai thông báo một số biện pháp quản lý như sau:

1. Về bảng hiệu:
a. Đối với các cơ quan, đơn vị, công sở:

- Chiều cao bảng từ 1m đến 1,5m, chiều ngang phù hợp với mặt tiền ngang căn nhà, nền bảng sơn màu xanh, chữ trắng.

- Bảng hiệu của cơ quan tư pháp, hành pháp, nền bảng sơn màu đỏ, chữ vàng.

b. Đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh:

- Phải ghi đầy đủ tên, địa chỉ đã đăng ký khi làm thủ tục đăng ký kinh doanh. Ghi đầy đủ tên cửa hiệu bằng tiếng Việt Nam, không ghi tên viết tắt, không kèm theo nội dung quảng cáo bất cứ sản phẩm nào.

- Không sử dụng tiếng nước ngoài đặt tên bảng hiệu. Đối với các Công ty liên doanh, đầu tư nước ngoài bảng hiệu ghi chữ Việt Nam phía trên, chữ nước ngoài ghi phía dưới.

- Bảng hiệu chỉ treo trước cửa hiệu từ mái hiên trở vào không được đặt trên hành lang, vĩa hè. Mặt tiền nhà chỉ đặt một bảng hiệu ngang và hai bảng hiệu dọc. Nếu có bảng quảng cáo đặt cùng bảng hiệu thì kích thước bảng quảng cáo = 1/3, bảng hiệu = 2/3. Bảng quảng cáo không được đặt chồng lên trên bảng hiệu.

- Kích thước bảng hiệu phải phù hợp với mặt tiền nhà, chiều cao từ 1m đến 1,5m, chiều ngang bằng hoặc ngắn hơn với kích thước mặt tiền ngang của căn nhà.

2. Về băng rôn 
a. Có nội dung tuyên truyền cổ động chính trị, xã hội: Nền đỏ, chữ vàng.

b. Có nội dung tuyên truyền có tính phong trào: Nền xanh, chữ các màu.

- Kích thước: từ 0,8m x 10m trở lên.

c. Có nội dung quảng cáo, thông tin, kinh tế:

- Kích thước: từ 1m x 6m trở lên.

Băng rôn phải treo cách mặt đất 5m.

Băng rôn có nội dung quảng cáo, thông tin, kinh tế không được sử dụng nền có màu đỏ và màu đen, không được treo băng ngang đường. Băng rôn có nội dung tuyên truyền không được xen lẫn nội dung quảng cáo vào mặt bên. Đối với các chủ quảng cáo thuộc huyện nào sẽ do huyện đó cho phép. Đối với chủ quảng cáo ngoài tỉnh hoặc ở huyện mà muốn quảng cáo trong toàn tỉnh sẽ do Sở VHTT cấp giấy phép quảng cáo.

Về địa điểm treo băng rôn có nội dung tuyên truyền và nội dung quảng cáo sẽ do phòng VHXH các huyện, thành phố chỉ định vị trí treo phù hợp với quy hoạch của địa phương.

3. Các loại tờ:
a. Cờ đuôi cá (cờ Đảng, cờ tổ quốc): kích thước: 3,5m x 0,8m, khi treo phải có phẹt (thanh ngang trên, dưới), cách mặt đất 1,5m.

b. Cờ phướn: kích thước phù hợp vị trí, không gian đảm bảo mỹ quan khu vực.

c. Cờ quảng cáo, thông tin, kinh tế: không sử dụng nền đỏ, kích thước 0,8m x 3m, treo cách mặt đất 1,5m.

d. Cờ tổ quốc: hộ dân treo trong các dịp lễ, Tết, kích thước 0,8m x 1,2m, treo cao 4m tính từ mặt đất, độ nghiêng cột cờ là 45 độ. Cờ Đảng, cờ tổ quốc treo tại trụ sở cơ quan nhà nước, doanh nghiệp có kích thước lớn hơn hộ dân, cờ phải luôn mới.

4. Về Panô
a. Có nội dung tuyên truyền:

Quy định kích thước: 2m x 3m, chân cao 0,6m đối với panô tuyên truyền có tính thời sự.

Quy định kích thước: 5m x 10m, chân cao 1,5m đối với panô tuyên truyền có tính chiến lược, lâu dài.

Việc đặt dựng panô tuyên truyền phải đảm bảo tính mỹ quan, không che khuất tầm nhìn, không làm ảnh hưởng giao thông.

b. Có nội dung quảng cáo, thông tin, kinh tế: Kích thước tối thiểu: 5m x 10m, tùy theo vị trí từng khu vực kích thước có thể lớn hơn.

5. Quy hoạch
Hiện nay, các huyện và thành phố Biên Hòa đang chỉnh trang đô thị, không cấp giấy phép quảng cáo trong phạm vi nội thị. Trước mắt, quy hoạch vị trí đặt dựng panô quảng cáo ở các khu vực sau:

* Thành phần Biên Hòa

- Ngã 3 Vũng Tàu

- Ngã 3 Tam Hiệp

- Quốc lộ 1A xa lộ Hà Nội 

- Quốc lộ 51 và khu vực Cầu Hang đến ngã 4 Hóa An.

* Huyện Long Thành

- Ngã 3 xã Long An

- Quốc lộ 51

- Dốc 47

* Huyện Long Khánh

- Ngã 3 Tân Phong

- Ngã 3 Dầu Giây

Kích thước phù hợp từng khu vực, tối thiểu 8m x 16m, chân cao trên 5m, cách lộ giới 20m (nếu cách lộ giới 15m phải có giấy phép của Cục quản lý đường bộ 7).

Đối với việc đặt dựng panô có nội dung tuyên truyền nhiệm vụ chính trị, văn hóa xã hội: UBND huyện cho phép đặt dựng phù hợp với cảnh quan môi trường của địa phương. Riêng tại thành phố Biên Hòa, trung tâm tỉnh tạm thời quy hoạch các cụm panô như sau:

- Khu vực bồn nước, phường Trung Dũng.

- Khu vực hãng dầu, phường Quyết Thắng

- Khu vực Vườn Mít (cạnh trường Trần Hưng Đạo)

- Ngã tư Tân Phong.

- Ngã 3 Hãng nước đá cũ (gần giày Lạc Cường).

Panô có nội dung tuyên truyền, quảng cáo đặt tại các khu công nghiệp do Sở VHTT thống nhất với Ban quản lý các khu công nghiệp.

Thông báo này có hiệu lực kể từ ngày 15/10/2003.    

 

	 
Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy UBND tỉnh (để báo cáo);
- Cục VHTTCS (để phối hợp);
- UBND các huyện tp (nt);
- Phòng VHXH các huyện tp (thực hiện);
- TT. VHTT tỉnh (nt).
- Thanh tra, Nghiệp vụ Sở (nt).
- Các cơ quan, đoàn thể có liên quan.
- Lưu: VT.NV.TH
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