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Kính gửi:- Ông Huỳnh Trung Quang Phó Tổng Giám đốc Tổng Công ty Thép Việt Nam

Phúc công văn số 2800/T-XNK ngày 03 tháng 9 năm 2003 của quý Tổng Công ty về việc trên, Bộ chúng tôi xin thông báo quý Tổng Công ty biết như sau:

Ngay sau khi nhận được công văn nói trên, Bộ Thương mại (Vụ Châu Á - Thái Bình Dương) đã chỉ đạo các Thương vụ ta tại các thị trường Trung Quốc, Malaysia, Thái Lan và Indonesia tìm hiểu các thông tin như quý Tổng Công ty yêu cầu và gửi sớm về Bộ.

Sau khi nhận được các thông tin do các thương vụ cung cấp, Vụ Vụ Châu á - Thái Bình Dương đã chuyển các thông tin này trực tiếp cho Phòng Kinh doanh và Xuất nhập khẩu của quý Tổng Công ty (Anh Võ Trí Nghĩa).

Do thời gian ngắn và các Thương vụ cũng có nhiều công tác chuyên môn phải xử lý, các thông tin thu thập được có thể chưa thật đầy đủ để đáp ứng các yêu cầu của quý Tổng Công ty.

Đề nghị quý Tổng Công ty khai thác các thông tin đã nhận được và nếu cần thêm các thông tin nào khác, đề nghị thông báo lại để Bộ Công ty chỉ đạo các Thương bị tiếp tục hỗ trợ.
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