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Kính gửi: Bộ Công nghiệp

Phúc đáp công văn số 3987/CV-CLH ngày 12 tháng 9 năm 2003 của quý Bộ về việc kiến nghị tăng cường quản lý kiểm soát nhập khẩu, kinh doanh axit anhydric (HCN) và các muối kim loại cyanua Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

1. Về nhập khẩu:

Axit anhydric (HCN) và muối kim loại gốc cyanua mặt hàng nhập khẩu thuộc diện quản lý chuyên ngành của Bộ Công nghiệp thực hiện theo cơ chế quy định tại Quyết định 46/2001/QĐ-TTg ngày 04 tháng 4 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý, xuất nhập khẩu hàng hoá thời kỳ 2001 - 2005. Cụ thể mặt hàng này chỉ quy định điều kiện nhập khẩu hoặc tiêu chuẩn kỹ thuật cần đáp ứng khi nhập khẩu mà không cần cấp giấy phép, giấy xác nhận và không phê duyệt số lượng hoặc trị giá nhập khẩu. Để quản lý chặt chẽ hơn đề nghị Bộ Công nghiệp có thể quy định thêm điều kiện đối với các đơn vị nhập khẩu. Việc kiến nghị cấp giấy phép chuyến nhập khẩu cho từng lô hàng cần cân nhắc trong khi cơ chế chung về nhập khẩu hiện nay là bỏ.

2. Về kinh doanh trong nước:

Đồng ý với Bộ Công nghiệp đề nghị xem xét lại việc cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh của các Sở Tài nguyên và Môi trường hiện nay nhằm đảm bảo đúng và đủ các điều kiện kinh doanh đối với mặt hàng này.

Để tránh những sơ hở trong quản lý như báo cáo ngày 28 tháng 8 năm 2003 của Bộ Công nghiệp, Bộ Thương mại sẽ cùng các Bộ, Ngành hữu quan thống nhất những quy định nhằm quản lý việc kinh doanh mặt hàng này trên thị trường nội địa.
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