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Kính gửi: Công ty SXKD xuất nhập khẩu PROSIMEX

Trả lời công văn số 509/PROS-NVTH ngày 1/9/203 của Công ty SXKD xuất nhập khẩu PROSIMEX về xin hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Công ty tại công văn số 509/PROS-NVTH ngày 1/9/2003 thì lô hàng 500 tấn gạo đã được giao lên tầu lần cuối cùng ngày 29/6/2003 nhưng đến ngày 3/7/2003 các đơn vị bán gạo mới xuất hoá đơn bán hàng cho Công ty. Như vậy, Công ty SXKD xuất nhập khẩu PROSIMEX đã thực hiện không đúng chế độ quy định về thủ tục nhập, xuất hàng và phát hành hoá đơn.

Nếu Cục thuế kiểm tra, đối chiếu, xác minh số lượng và giá trị hàng hoá của các đơn vị cung ứng hàng cho Công ty với hàng hoá thực tế đã xuất khẩu đảm bảo đúng các thủ tục và điều kiện quy định tại Điểm 1, Mục II, Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18/9/2002 của Btc thì Công ty được kê khai khấu trừ hoặc hoàn thuế đầu vào theo chế độ quy định. Công ty phải cam kết hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc mua, bán hàng hoá nêu trên, đồng thời bị xử phạt hành chính do chưa thực hiện đúng quy định về chế độ kế toán.

Đề nghị Công ty SXKD xuất nhập khẩu PROSIMEX liên hệ với Cục thuế thành phố Hà Nội để được giải quyết cụ thể.

Tổng cục Thuế xin thông báo để Công ty được biết./.
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