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Kính gửi: Công ty TNHH bồn áp lực SUN NETSUREN

Trả lời công văn số 02/KT ngày 26/2/2003 của Công ty TNHH bồn áp lực SUN NETSUREN về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hoá xuất khẩu cho Công ty mẹ ở nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3, Mục V, Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18/9/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì cơ sở hoàn thuế GTGT đối với hàng hoá xuất khẩu phải thực hiện thanh toán qua Ngân hàng.

Để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp xuất khẩu nhưng thanh toán theo hình thức trả chậm, Bộ Tài chính đã có công văn số 4470 TC/TCT ngày 2/5/2003 hướng dẫn việc hoàn thuế cho các trường hợp xuất khẩu theo hợp đồng có thời gian thanh toán trên 3 tháng được xét hoàn thuế nếu Công ty có đủ các thủ tục, hồ sơ theo quy định hiện hành; riêng tiền hàng thanh toán qua ngân hàng Công ty phải cam kết xuất trình chứng từ thanh toán với cơ quan thuế địa phương khi đến thời hạn thanh toán. Trường hợp đến thời hạn thanh toán mà Công ty vẫn chưa thu được tiền hàng xuất khẩu thì cơ quan thuế thu hồi lại tiền thuế GTGT đã hoàn cho Công ty.

Theo nội dung hướng dẫn trên, trường hợp Công ty TNHH bồn áp lực SUN NETSUREN là công ty con nhập khẩu nguyên vật liệu từ Công ty mẹ ở nước ngoài, sản phẩm sản xuất xuất khẩu về Công ty mẹ, nhưng việc thanh toán của Công ty mẹ không kịp thời, nếu Công ty TNHH Bồn áp lực và Công ty mẹ ở nước ngoài có thoả thuận về thời hạn thanh toán và Công ty con ở Việt Nam có đủ các thủ tục, hồ sơ theo quy định về hàng xuất khẩu được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%, riêng về chứng từ thanh toán tiền hàng, Công ty phải có bản cam kết về thời gian thực hiện thanh toán và đến thời hạn thanh toán theo thoả thuận (hợp đồng) giữa 2 Công ty, Công ty phải xuất trình đầy đủ chứng từ thanh toán qua Ngân hàng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp đơn vị thì được xét hoàn thuế GTGT. Nếu Công ty vi phạm và không thực hiện đúng theo cam kết thì sẽ bị thu hồi tiền hoàn thuế GTGT theo như quy định tại công văn số 4470 TC/TCT nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Bồn áp lực SUN NETSUREN biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Đồng Nai để được hướng dẫn thực hiện./.
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