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Tổng cục Thuế nhận được công văn số Acc14603 đề ngày 11/9/2003 của Công ty TNHH Bảo hiểm nhân thọ Prudential Việt Nam hỏi về việc áp dụng ưu đãi về các loại thuế nói chung và thuế thu nhập đại lý nói riêng đối với lao động thương binh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điều 1, Điều 2 của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) được Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam khoá IX, kỳ họp thứ 11 thông qua ngày 10/5/1997 có quy định: Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ có thu nhập đều phải nộp thuế TNDN, trừ các đối tượng là hộ gia đình, cá nhân, tổ hợp tác, hợp tác xã sản xuất nông nghiệp có thu nhập từ sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản không thuộc diện nộp thuế TNDN.

Căn cứ theo hướng dẫn trên đây, trường hợp các đại lý bảo hiểm là thương binh theo diện chính sách nhà nước thực hiện hoạt động kinh doanh bảo hiểm nhân thọ thì vẫn phải nộp thuế TNDN theo quy định hiện hành. Các đối tượng này đã được hưởng ưu đãi và trợ cấp theo chế độ, chính sách xã hội của Nhà nước. Việc xem xét miễn giảm thuế nói chung và thuế thu nhập đại lý nói riêng đối với đối tượng lao động thương binh là không có cơ sở giải quyết.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Bảo hiểm nhân thọ Prudential Việt Nam biết và thực hiện./.
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