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Kính gửi: - Cục thuế Tp. Đà Nẵng

Trả lời công văn số 3876/CT-NV ngày 18/9/2003 của Cục thuế hỏi về vướng mắc thu tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2b, Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 35/2001/T-BTC ngày 25/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc nộp tiền thuê đất theo quy định:

"Cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, đơn vị vũ trang nhân dân sử dụng đất để xây dựng trụ sở làm việc, sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh, sử dụng đất để xây dựng các công trình thuộc các ngành và lĩnh vực sự nghiệp về kinh tế, văn hoá, xã hội, khoa học, kỹ thuật, ngoại giao, tổ chức được giao quản lý đất có công trình di tích lịch sử văn hoá đã được xếp hạng; nếu sử dụng một phần đất vào sản xuất kinh doanh, dịch vụ ngoài mục đích được giao thì phải nộp tiền thuê đất đối với phần diện tích đó"
Căn cứ quy định trên, Văn phòng Thành uỷ Đà Nẵng có sử dụng diện tích đất được giao vào mục đích sản xuất kinh doanh, dịch vụ ngoài mục đích được giao (dưới hình thức Văn phòng Thành uỷ Đà Nẵng góp vốn liên doanh bằng giá trị đất và tài sản trên đất với Công ty Du lịch Sài Gòn), thì Văn phòng Thành uỷ Đà Nẵng phải kê khai nộp tiền thuê đất đối với phần diện tích đất dùng vào sản xuất kinh doanh, dịch vụ đó.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết kiểm tra và thực hiện./.
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