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	Kính gửi: 
	- Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Cơ quan thuộc Chính phủ,
- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Đồng Kính gửi: Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ chức Việt Nam


 

Hưởng ứng sáng kiến của Thủ tướng Chính phủ, ngày 17 tháng 10 năm 2000 Đoàn Chủ tịch Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phát động cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”. Sau ba năm tổ chức thực hiện, cuộc vận động “ngày vì người nghèo” đã thu được kết quả đáng khích lệ, phát huy được truyền thống “Tương thân tương ái” của nhân dân cả nước.

Để đánh giá đầy đủ những mặt được và những hạn chế cần khắc phục trong quá trình triển khai cuộc vận động trong 3 năm qua, kiến nghị những giải pháp đẩy mạnh và nâng cao hơn nữa hiệu quả của cuộc vận động trong thời gian tới, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ. Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Phối hợp với Mặt trận Tổ quốc các cấp chỉ đạo tốt việc sơ kết 3 năm thực hiện cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” theo Thông tri hướng dẫn số 05/TT/MTTW ngày 29 tháng 5 năm 2003 của Ban Thường trực Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- Chỉ đạo chặt chẽ việc thực hiện tháng cao điểm “Vì người nghèo” từ ngày 17 tháng 10 năm 2003 đến ngày 18 tháng 11 năm 2003 theo tinh thần của Thông tri hướng dẫn trên nhằm thiết thực kỷ niệm ngày thành lập Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 18 tháng 11 năm 2003.

- Tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị 24/2001/CT-TTg ngày 04 tháng 10 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”, định kỳ báo cáo về Ban vận động Trung ương.
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