	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc Lập - Tự Do - Hạnh Phúc

	Số 4952/TCHQ-KTTT
V/v thuế suất thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 07 tháng 10 năm 2003
 


 
	Kính gửi:
 
	Công ty xuất nhập khẩu với Lào
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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 241/VLX ngày 25 tháng 8 năm 2003 của Công ty xuất nhập khẩu với Lào và công văn số 1076-IX-03/SN-TCT ngày 01 tháng 9 năm 2003 của Công ty Dịch vụ Thương mại và Đầu tư SECOIN về thuế suất thuế giá trị gia tăng bình lọc nước không dùng điện, máy bơm nước các loại và máy làm khô bát đĩa. Để trả lời doanh nghiệp và thực hiện thống nhất trong toàn Ngành, sau khi có ý kiến của Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính ngày 09 tháng 9 năm 2003, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3.3, Mục II, Phần B Thông tư 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định 79/2000/NĐ-CP của Chính phủ quy định: Sản phẩm cơ khí tiêu dùng thuộc diện áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Tại Điểm 2.g Phần hướng dẫn áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng theo Danh mục hàng hoá nhập khẩu của Thông tư 122/2000/TT-BTC nêu trên quy định: Một số trường hợp do tiêu thức phân biệt giữa Danh mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi và nhóm hàng chịu thuế GTGT không đồng nhất hoặc là chưa xác định được cụ thể chính xác mặt hàng này có phải là đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt hay không, thì danh mục này tạm thời ghi mức thuế GTGT ấn định tại cột thuế suất thuế GTGT. Nếu đơn vị xuất trình được giấy tờ chứng minh mức thuế suất được áp dụng hoặc không là đối tượng chịu thuế GTGT theo quy định tại Mục II, Phần A và Điểm2, Mục II, Phần B của Thông tư 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính thì được áp dụng thuế GTGT theo quy định này.

Căn cứ các quy định trên thì: Trường hợp mặt hàng bình lọc nước không dùng điện, máy sấy khô bát đĩa, máy bơm nước được xác định là sản phẩm cơ khí tiêu dùng thuộc diện áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty xuất nhập khẩu với Lào, Công ty Dịch vụ Thương mại và Đầu tư SECOIN và Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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