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Kính gửi: Thời báo Kinh tế Việt Nam

Trả lời thư đề nghị ngày 18/9/2003 của Thời báo Kinh tế Việt Nam về việc giải đáp chính sách thuế theo đề nghị của Công ty Messer Hải Phòng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định của Luật thuê Thu nhập doanh nghiệp, Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam thì lợi nhuận nhà đầu tư nước ngoài thu được do tham gia đầu tư vốn theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam khi chuyển ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc giữ lại ngoài Việt Nam thuộc đối tượng chịu thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài. Trường hợp bên nước ngoài sử dụng lợi nhuận được chia để thanh toán công nợ cho công ty mẹ, hoặc sử dụng lợi nhuận được chia để chi tiêu cho văn phòng đại diện của Công ty mẹ tại Việt Nam được coi là chuyển lợi nhuận ra nước ngoài và bên nước ngoài phải nộp thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài.

Trường hợp bên nước ngoài được cơ quan cấp giấy phép đầu tư chấp thuận cho sử dụng lợi nhuận được chia để tái đầu tư vào dự án mới hoặc dự án đang thực hiện thì bên nước ngoài không phải nộp thuế chuyển thu nhập ra nước ngoài.

Tổng cục Thuế thông báo để Thời báo Kinh tế Việt Nam biết./.
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