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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1159/HQQN-NV ngày 29 tháng 9 năm 2003 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh về việc miễn thuế nhập khẩu đèn trang trí tạo tài sản cố định của Công ty quốc tế Hoàng Gia. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Quy định số 57, điều 60 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31 tháng 07 năm 2000 của Chính phủ;

Căn cứ Quy định tại khoản 1.b, mục III, phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8 tháng 3 năm 2001 của Bộ Tài chính; Căn cứ quyết định số 227/2001/QĐ-BKH ngày 17 tháng 5 năm 2001 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư;

Trường hợp các lô hàng đèn trang trí các loại do Công ty quốc tế Hoàng Gia nhập khẩu đã được Sở Thương mại tỉnh Quảng Ninh xét duyệt danh mục mặt hàng nhập khẩu miễn thuế (trên cơ sở Giấy phép đầu tư, giải trình kinh tế kỹ thuật, thiết kế kỹ thuật của dự án, danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được do Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành) thì Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh căn cứ danh mục mặt hàng nhập khẩu miễn thuế được duyệt thực hiện theo dõi việc nhập khẩu của doanh nghiệp và giải quyết thủ tục miễn thuế theo quy định hiện hành. Trường hợp chưa thống nhất y kiến với việc xác nhận miễn thuế thì Cục Hải quan Quảng Ninh gửi văn bản trao đổi với Sở Thương mại tỉnh Quảng Ninh để có cơ sở giải quyết thủ tục miễn thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh biết và thực hiện.
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