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Kính gửi: Bộ Giao thông Vận tải

Xét đề nghị của Bộ Giao thông Vận tải (văn bản số 3635/BGTVT-CGĐ ngày 20 tháng 8 năm 2003, ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (văn bản số 5817 BKH/KCHT&ĐT ngày 24 tháng 9 năm 2003) và Bộ Tài chính (văn bản số 8165 TC/ĐT ngày 08 tháng 8 năm 2003) về việc thưởng nhà thầu hạ giá thành dự án hầm đường bộ qua đèo Hải Vân, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Cho phép về nguyên tắc việc vận dụng các quy định của “Điều kiện Hợp đồng FIDIC 1999” tại Mục 13.2 “Tư vấn về giá trị công trình” để thưởng cho nhà thầu thực hiện gói 1 A dự án hầm đường bộ qua đèo Hải Vân là Liên danh Hazama + Tổng Công ty xây dựng công trình giao thông 6, với mức thưởng từ 30 đến 40% giá trị làm lợi tuỳ theo từng đề xuất và lấy từ nguồn kinh phí làm lợi do đề xuất của nhà thầu mang lại, như đề nghị của Bộ Giao thông Vận tải, Bộ Tài chính và Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại các văn bản nêu trên.

2. Giao Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải:

- Phê duyệt và chịu trách nhiệm về việc bổ sung vào hợp đồng gói thầu 1 A điều khoản về xem xét thưởng cho những đề xuất nêu trên.

- Chỉ đạo rút kinh nghiệm về tư vấn thiết kế; xác định giá trị làm lợi, giá trị thưởng cụ thể; có ý kiến chấp thuận của JBJC để tổ chức triển khai nghiêm túc việc thưởng cho nhà thầu nêu trên.
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