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Kính gửi: Chủ tịch nước

Được sự uỷ quyền của Thủ tướng Chính phủ, trong tháng 5 năm 2003, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các cơ quan liên quan đã đàm phán với Ngân hàng Thế giới (WB) Hiệp định tín dụng phát triển cho khoản Tín dụng hỗ trợ giảm nghèo (khoản Tín dụng PRSC 2).Thủ tướng Chính phủ báo cáo Chủ tịch nước kết quả đàm phán như sau:

WB cho ta vay 100 triệu USD trong thời gian 40 năm, có 10 năm ân hạn, lãi suất 0%. phí dịch vụ 0,75%/năm để hỗ trợ ta thực hiện một số biện pháp chính sách kinh tế - xã hội trên các lĩnh vực chủ yếu sau đây:

- Tự do hoá thương mại: thực hiện các nghĩa vụ của Việt Nam trong AFTA và các chương trình hội nhập khác;

- Cải cách doanh nghiệp nhà nước: thực hiện 94 kế hoạch cổ phần hoá, sắp xếp, theo dõi và giám sát doanh nghiệp nhà nước ở các bộ, ngành, địa phương.

- Cải cách ngân hàng: xử lý nợ tồn đọng, cấp bổ sung vốn điều lệ cho các ngân hàng thương mại nhà nước và lành mạnh hoá các hoạt động ngân hàng.

- Các lĩnh vực khác: hỗ trợ thực hiện một số biện pháp về quản lý hành chính và tài chính công, y tế, đất đai, môi trường, pháp lý, Chiến lược toàn diện về Tăng trưởng và giảm nghèo.

Khoản Tín dụng hỗ trợ giảm nghèo là khoản vay chương trình giải ngan nhanh mà WB hỗ trợ cho ta hàng năm theo một khung chính sách được thống nhất giữa ta và WB. Chương trình PRCSC 2 là tiếp tục của Chương trình PRSC 1 đã được thực hiện thành công trong thời kỳ 2001 - 2003. Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt kết quả đàm phán Hiệp định tín dụng phát triển. Theo quy định của pháp luật hiện hành về ký kết và thực hiện Điều ước quốc tế Thủ tướng Chính phủ đề nghị Chủ tịch nước xem xét ra quyết định phê chuẩn Hiệp định tín dụng phát triển cho khoản Tín dụng PRSC 2 để có thể sớm rút vốn cho chương trình này./.
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