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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Ninh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 935/CTBN đề ngày 4/9/2003 của Cục thuế tỉnh Bắc Ninh hỏi về việc xử lý thuế Nhà thầu phát hiện do thanh tra. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc khấu trừ tiền thuế GTGT nộp thay Nhà thầu nước ngoài:

- Căn cứ quy định tại Điểm 1.2c Mục III, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính, thuế GTGt đầu vào của hàng hoá, dịch vụ phát sinh trong tháng nào thì được kê khai, khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó. Trường hợp do lý do khách quan thì được kê khai, khấu trừ trong thời gian tối đa là 03 tháng tiếp sau.

- Căn cứ quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính, nhà thầu nước ngoài khi tiến hành cung cấp dịch vụ tại Việt Nam, phải nộp thuế GTGt và thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN). Các bên Việt Nam có trách nhiệm thực hiện việc khấu trừ các khoản thuế nhà thầu phải nộp trước khi thanh toán cho Nhà thầu nước ngoài.

Trường hợp doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, cũng như doanh nghiệp Việt Nam nói chung, không kê khai, nộp thuế thay cho nhà thầu nước ngoài theo các quy định nêu trên khi cơ quan thuế kiểm tra quyết toán phát hiện và truy thu thì doanh nghiệp bị coi là có hành vi trốn thuế. Vì vậy, đối với số tiền thuế bị truy thu và bị xử phạt vi phạm hành chính theo luật định, doanh nghiệp không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT và không được hạch toán vào chi phí sản xuất, kinh doanh số tiền thuế này.

Trường hợp nếu doanh nghiệp chưa thực hiện quyết toán thuế năm, nhưng chậm kê khai và nộp thuế GTGT thay Nhà thầu nước ngoài, nay bị truy thu thì doanh nghiệp không được khấu trừ thuế GTGT nếu đã quá thời hạn kê khai khấu trừ đầu vào (3 tháng). Số thuế GTGt không được khấu trừ được tính vào chi phí sản xuất kinh doanh trong kỳ của doanh nghiệp.

2. Nhà thầu nước ngoài, khi tiến hành cung cấp dịch vụ tại Việt Nam, phải nộp thuế GTGT và thuế TNDN theo quy định tại Mục C Thông tư số 169/1998/TT-BTC nói trên.

Trường hợp trong hợp đồng cung cấp dịch vụ ký giữa bên Việt Nam với nhà thầu nước ngoài không có điều khoản quy định về nghĩa vụ nộp thuế giữa các bên và giá thanh toán là giá chưa có thuế thì khoản thuế GTGT và thuế TNDN mà bên Việt Nam bị truy thu để nộp thay cho Nhà thầu nước ngoài không được coi là chi phí sản xuất kinh doanh trong kỳ của doanh nghiệp Việt Nam như hướng dẫn tại Điểm 1b. Mục 1, Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Bắc Ninh biết và thực hiện
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