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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC THUẾ SỐ 3681/TCT-NV2 NGÀY 15 THÁNG 10 NĂM 2003 VỀ VIỆC HÓA ĐƠN THUẾ GTGT 

	Kính gửi
Đồng kính gửi
	- Tổng công ty Hàng hải Việt Nam 
- Cảng Đà Nẵng
- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Trả lời Công văn số 948/TCKT ngày 26/9/2003 của Tổng công ty Hàng hải Việt Nam và Công văn số 41/TCKT ngày 22/9/2003 của Cảng Đà Nẵng về việc xuất hóa đơn GTGT, Tổng Cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ vào đặc thù kinh doanh của hoạt động dịch vụ cảng biển có thu phí dịch vụ theo quy định Ban Vật giá Chính phủ (nay là Cục quản lý giá - Bộ Tài chính), Tổng Cục thuế đã có Công văn số 289/TCT-NV2 ngày 14/1/1999 gửi Tổng công ty Hàng hải Việt Nam và Công văn số 1443/TCT-NV2 ngày 17/3/1999 gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, theo đó giá thanh toán phí dịch vụ cảng biển là giá đã bao gồm thuế GTGT. Các đơn vị khi xuất hóa đơn căn cứ mức giá quy định để xác định giá chưa có thuế GTGT và thuế GTGT. Đối với cước phí cảng biển đối ngoại do đặc thù của hoạt động này khi xuất hóa đơn chỉ ghi giá thanh toán là giá bao gồm thuế GTGT, dòng thuế suất và thuế GTGT không ghi nhưng khi hạch toán các đơn vị phải hạch toán giá chưa có thuế GTGT theo công thức:

Giá thanh toán (mức giá quy định của 
Cục quản lý giá - Bộ Tài chính)
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Giá chưa có thuế GTGT = 1 + Thuế suất thuế GTGT

Để đảm bảo việc thu thuế GTGT đúng chế độ và phù hợp với đặc thù hoạt động kinh doanh dịch vụ cảng biển, việc xuất hóa đơn GTGT, hạch toán và xác định thuế GTGT đầu ra, thuế GTGT phải nộp đối với hoạt động kinh doanh cảng biển được thực hiện theo hướng dẫn tại Công văn số 289/TCT-NV2 ngày 14/1/1999, Công văn số 1443/TCT-NV2 ngày 17/3/1999 và Công văn này của Tổng Cục thuế cho đến khi có văn bản mới.

Tổng Cục thuế thông báo để Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Cảng Đà Nẵng, Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và thực hiện.

	 
	Nguyễn Thị Cúc
(Đã ký)


 

