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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Định

Trả lời công văn số 713/CT-CNXD ngày 9 tháng 06 năm 2003 của Cục Thuế tỉnh Bình Định về việc hoàn thuế GTGT của Xí nghiệp Thắng lợi, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 83, Điều 84 và Điều 85 của Luật Thương mại thì Công ty Colorit Osted A/S (Đan Mạch) có thể uỷ quyền cho Doanh nghiệp tư nhân Thanh Bình đại diện cho mình ký hợp đồng và thanh toán tiền hàng nhưng việc làm đại diện này phải được xác lập bằng hợp đồng (phải được lập thành văn bản với các nội dung chủ yếu quy định tại Khoản 2 Điều 85 của Luật Thương mại).

Trường hợp Xí nghiệp Thắng Lợi xuất khẩu hàng hoá cho Công ty Colorit Osted A/S theo hợp đồng ký với Doanh nghiệp tư nhân Thanh Bình (do Công ty Colorit Osted A/S uỷ quyền hợp pháp), nếu Xí nghiệp có đủ các hồ sơ, chứng từ chứng minh là hàng thực tế xuất khẩu theo quy định tại Điểm 1.1, Mục II, phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT (hợp đồng bán hàng hoá, hoá đơn GTGT bán hàng cho nước ngoài, chứng từ thanh toán tiền, tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận hàng đã xuất khẩu của cơ quan hải quan (thì lô hàng xuất khẩu đó được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Trường hợp Xí nghiệp đã có đủ các điều kiện theo quy định tại Điểm 1, Mục II, phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC (nêu trên) nhưng tại Tờ khai hải quan do sơ xuất đã kê khai nhầm tên người mua (ô số 02) là đơn vị được phía nước ngoài uỷ quyền ký hợp đồng xuất khẩu (Doanh nghiệp tư nhân Thanh Bình) thì Cục thuế kiểm tra các hồ sơ chứng từ liên quan đến hàng hoá xuất khẩu, nếu đúng viện kê khai Hải quan có sơ xuất như trên, thực tế các lô hàng đó đã được xuất khẩu thì xem xét, giải quyết hoàn thuế cho Xí nghiệp.

Trường hợp Xí nghiệp xuất khẩu hàng hoá nhưng không có đủ các hồ sơ chứng từ theo đúng quy định thì không được áp dụng thuế suất 0%. Hàng hoá xuất khẩu trong trường hợp này không phải tính thuế GTGT đầu ra nhưng không được khấu từ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào liên quan đến hàng hoá xuất khẩu, cơ sở xuất khẩu hàng hoá phải tính vào chi phí theo hướng dẫn tại công văn số 10216 TC/TCT ngày 26 tháng 10 năm 2001 của Bộ Tài chính về việc thủ tục, hồ sơ đối với hàng hoá xuất khẩu được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Định biết, hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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