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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nam Định

Trả lời công văn số 2459 CT/DNQH ngày 25 tháng 08 năm 2003 của Cục Thuế tỉnh Nam Định về việc giải đáp vướng mắc hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty TNHH đúc Trường Thành mua vật tư, nguyên liệu hàng hoá (thanh toán chậm trả) để sản xuất hàng xuất khẩu. Khi Công ty Trường Thành thanh toán tiền thì bên bán mới xuất hoá đơn GTGT. Như vậy, hàng hoá đã xuất khẩu sau đó mới có hoá đơn GTGT đầu vào. Công ty đã không thực hiện đúng quy định về thủ tục, trình tự quản lý và sử dụng hoá đơn chứng từ.

Tuy nhiên do hàng đã thực xuất, vì vậy nếu Cục thuế kiểm tra, đối chiếu xác minh số lượng và giá trị của nguyên vật liệu, hàng hoá trên các hoá đơn mua vào là đúng, số hàng hoá sản xuất ra thực tế đã xuất khẩu bảo đảm đầy đủ các thủ tục quy định tại Điểm 1 Mục II phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 và Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18 tháng 09 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì Công ty được kê khai, khấu từ, hoàn thuế GTGT đầu vào theo dúng quy định. Công ty phải cam kết chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật về việc mua, bán số vật tư, hàng hoá nêu trên, đồng thời bị xử phạt hành chính do chưa thực hiện đúng quy định về chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Nam Định xử lý theo nội dung trên.
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