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GIẤY PHÉP NHẬP KHẨU TIỀN CHẤT SỬ DỤNG TRONG LĨNH VỰC CÔNG NGHIỆP

Kính gửi: Công ty TNHH thương mại Hữu Tín

Xét đề nghị của Công ty tại Đơn xin gia hạn nhập khẩu tiền chất sử dụng dụng trong lĩnh vực công nghiệp (số 17/10/2003/CV-HT ngày 17 tháng 10 năm 2003);
Căn cứ Quy chế quản lý tiền chất sử dụng trong lĩnh vực công nghiệp ban hành theo Quyết định số 134/2003/Đ-BCN ngày 25 tháng 8 năm 2003 của Bộ Công nghiệp;
Xét điều kiện của Công ty có Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hàng hoá, dịch vụ kinh doanh có điều kiện do Sở Khoa học, công nghệ và Môi trường thành phố Hồ Chí Minh (số 289/GCN-SKHCNMT ngày 14 tháng 02 năm 2003), Bộ Công nghiệp cho phép Công ty TNHH thương mại Hữu Tín được tiếp tục nhập khẩu 128,88 toluene còn lại tại công văn số 3284/CV-CLH ngày 31 tháng 7 năm 2003 của Bộ Công nghiệp, để cung ứng cho sản xuất sơn, cao su, mực in, trong nước, như đề nghị của Công ty.

- Tên cửa khẩu hàng nhập khẩu sẽ đi qua: Cảng Sài Gòn và Cảng Hải Phòng.

- Phương tiện và điều kiện: phải bảo đảm an toàn vận chuyển.

- Thời gian thực hiện nhập khẩu trong năm 2003.

Công ty chịu trách nhiệm quản lý, cung ứng số hoá chất theo đúng mục đích nhập khẩu, thực hiện đầy đủ các quy định của Quy chế và các quy định có liên quan về tiền chất của Chính phủ, báo cáo kết quả nhập khẩu và cung ứng cho từng khách hàng khi có nhu cầu nhập khẩu tiếp.

Yêu cầu Công ty trực tiếp liên hệ với cơ quan Hải quan để được hướng dẫn thủ tục nhập khẩu.
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