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Hội chợ Thương mại Quốc tế Việt Nam lần thứ 14 - VIETNAM EXPO 2004 do Bộ Thương mại chủ trì sẽ diễn ra từ ngày 7/4 đến 11/4/2004, tại trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam, đường Giảng Võ, Hà Nội.

Năm 2003, với sự tham gia của hàng trăm doanh nghiệp và các tổ chức kinh tế thương mại trong nước và quốc tế, VIETNAM EXPO đã đạt những kết quả đang khích lệ. Tổng trị gia hợp đồng kinh tế, thương mại, đầu tư, liên doanh được ký kết tại Hội chợ đạt 253 triệu USD.

Hội chợ VIETNAM EXPO 2004 với chủ đề “Cơ hội trong hội nhập kinh tế quốc tế” sẽ được tổ chức với quy mô lớn hơn những năm trước và là hoạt động xúc tiến thương mại quan trọng trong năm của ngành Thương mại Việt Nam. Hội chợ sẽ là dịp tốt, đem đến cho doanh nghiệp Việt Nam những cơ hội thiết thực trong việc mở rộng quan hệ hợp tác kinh tế thương mại, đầu tư, liên doanh và phát triển thị trường xuất khẩu. Tại VIETNAM EXPO 2004. Hội đồng xét thưởng Nhà nước sẽ tiến hành xét thưởng huy chương vàng cho các sản phẩm và dịch vụ đạt chất lượng cao, có sức cạnh tranh trên thị trường trong nước và xuất khẩu.

Bộ Thương mại trân trọng đề nghị Quý Uỷ ban phổ biến chủ trương và tạo điều kiện cho các doanh nghiệp có kế hoạch tham gia Hội chợ VIETNAM EXPO 2004.

Bộ Thương mại giao Cục Xúc tiến Thương mại là cơ quan đầu mối tổ chức và Công ty Quảng cáo và hội chợ Thương mại (VINEXAD) là đơn vị thực hiện Hội chợ. Các đơn vị trên sẽ có trách nhiệm thông tin nội dung cụ thể tới các doanh nghiệp.
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