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Kính gửi: Đại sứ quan Việt Nam tại Hoa Kỳ

Nhằm mở rộng mạng lưới xúc tiến thương mại góp phần thúc đẩy hoạt động xuất khẩu và mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm Việt Nam tại các thị trường trọng điểm, Thủ tướng Chính phủ có công văn số 301/CP-KTTH ngày 23 tháng 3 năm 2002 cho phép thành lập Trung tâm giới thiệu sản phẩm Việt Nam tại Hoa Kỳ.

Ngày 5 tháng 6 năm 2002, Bộ Thương mại có Quyết định số 0928/2002/QĐ-BTM về việc thành lập Trung tâm giới thiệu sản phẩm Việt Nam tại Hợp chủng quốc Hoa Kỳ; quyết định số 0975/2002/QĐ-BTM ngày 14 tháng 8 năm 2002 về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm giới thiệu sản phẩm Việt Nam tại nước ngoài; Quyết định số 1312/QĐ-BTM ngày 15 tháng 10 năm 2003 đồng ý để ông Lê Xuân Dương, Tuỳ viên Thương mại Thường vụ Việt Nam tại Hoa kỳ tiếp tục ở lại một thời gian để phối hợp tiến hành thành lập Trung tâm.

Bộ Thương mại xin trân trọng thông báo với Đại sứ quán Việt Nam tại Hợp chủng quốc Hoa Kỳ về việc thành lập Trung Tâm giới thiệu sản phẩm Việt Nam tại Hoa Kỳ và đề nghị Đại sứ quán Việt Nam tại Hoa Kỳ giúp đỡ Bộ Thương mại (Cục Xúc tiến Thương mại, Thương vụ Việt Nam tại Hoa Kỳ) tiến hành các thủ tục cần thiết thành lập Trung tâm, nhân sự làm việc tại Trung tâm theo quy định của nước sở tại.

Xin trân trọng cám ơn.
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