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	Kính gửi:
	Công ty sản xuất sản phẩm điện thương mại Tự Động trách nhiệm hữu hạn
(Đ/c: 304/20 Hồ Văn Huê, Phương 9, Q. Phú Nhuận, TP.HCM;
 37C lý Nam Đế, Quận Hoàn Kiếm, TP.Hà Nội) 


 

Trả lời văn thư đề ngày 23 tháng 08 năm 2003 của Công ty sản xuất sản phẩm điện thương mại Tự Động trách nhiệm hữu hạn hỏi về việc áp dụng luật thuế GTGT trong trường hợp trúng thầu cung cấp thang máy cho Ban quản lý dự án thông tin di động, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật Thuế Giá trị gia tăng thì từ ngày 01 tháng 01 năm 1999 ngày luật thuế có hiệu lực thi hành thì: Cơ sở kinh doanh hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế GTGT phải tính và kê khai nộp thuế GTGT vào NSNN. Thuế giá trị gia tăng được tính Căn cứ trên giá bán chưa có thuế nhân với (x) thế suất tương ứng.

Như vậy trường hợp Công ty ký Hợp đồng nhận thầu (hợp đồng kinh tế) cung cấp hàng hoá thuộc đối tượng chịu thuế GTGT và trên Hợp đồng có quy định giá trị hợp đồng kinh tế là giá chưa có thuế giá trị gia tăng và trách nhiệm của bên nhận thầu và bên giao thầu phải thực hiện đúng nội dung hợp đồng đã ký thì:

- Về phía Công ty với tư cách là bên nhận thầu: Khi lập hoá đơn GTGT Công ty phải ghi rõ giá bán chưa có thuế (là giá trị hàng hoá theo hợp đồng), thuế suất thuế GTGT, tiền thuế thuế GTGT và tổng giá thanh toán đã có thuế.

- Về phía bên giao thầu: Có trách nhiệm thanh toán tiền hàng theo giá bao gồm cả thuế GTGT.

Tổng cục thuế Trả lời để Công ty được biết và thực hiện.
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