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Tổng cục Thuế nhận được tờ trình của Bà hỏi về thuế GTGT và thuế TNDN đối với việc chuyển nhượng tải sản trên đất cho doanh nghiệp khác, vấn đề này, Tổng cục Thuế trả lời Bà như sau:

1. Về thuế GTGT:

- Tại Điều 2 Luật thuế GTGT quy định các đối tượng thuộc diện chịu thuế GTGT là hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất kinh doanh và tiêu dùng tại Việt Nam trừ các đối tượng quy định tại Điều 4 Luật thuế GTGT. Theo Điều 4 Luật thuế GTGT quy định đối tượng không chịu thuế thì các loại tài sản: nhà cửa, kho tàng, máy móc thiết bị, vật tư, hàng hoá... không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Do đó khi Bà chuyển nhượng cơ sở kinh doanh của bà là các loại tài sản như: nhà cửa, kho tàng, máy móc thiết bị, vật tư, hàng hoá... thuộc đối tượng chịu thuế GTGT nằm trên đất thuộc đối tượng phải nộp thuế GTGT.

2. Về thuế TNDN:

- Tại Khoản 2 Điều 7 Luật thuế TNDN quy định: “Thu nhập chịu thuế khác bao gồm thu nhập từ chênh lệch mau bán chứng khoán, quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản, lãi về chuyển nhượng, cho thuê, thanh lý tài sản, tiền gửi, cho vay vốn...”. Như vậy, trường hợp khi Bà sang nhượng tài sản, tiền gửi, cho vay vốn...”. Như vậy, trường hợp khi Bà sang nhượng tài sản có phát sinh chênh lệch thì khoản chênh lệch thu được từ việc chuyển nhượng nói trên thuộc khoản thu nhập chịu thuế khác và Bà phải thực hiện kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định.

3. Theo đơn Bà trình bầy thì Doanh nghiệp tư nhân gốm sứ Kim Anh do Bà là chủ doanh nghiệp hiện vẫn là bên thuê đất theo Hợp đồng số 1026 với thời gian thuê là 20 năm. Doanh nghiệp của Bà chỉ chuyển nhượng phần tài sản trên đất thuê, không phải là chuyển quyền thuê đất, do vậy Cục Thuế tỉnh Bình Dương yêu cầu doanh nghiệp của Bà phải kê khai thuế GTGT và thuế TNDN trên giá trị tài sản sang chuyển nhượng là đúng quy định.

Tổng cục thuế trả lời để Bà biết và thực hiện.
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