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Kính gửi: Thời Báo tài chính Việt Nam 

Trả lời công văn số 23/TBTC ngày 3 tháng 2003 của Thời báo tài chính Việt Nam kèm theo thư ngày 11 tháng 3 năm 2003 của Văn phòng đại diện thường trú Công ty ACE ASIA Pacific tại Hà Nội về hướng dẫn chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 45/2002/NĐ-CP ngày 6 tháng 9 năm 2000 của Chính phủ quy định về văn phòng đại diện, chi nhánh của thương nhân nước ngoài và của doanh nghiệp du lịch nước ngoài tại Việt Nam thì:

- Văn phòng đại diện không được phép kinh doanh, do đó không phát sinh doanh thu và chi phí sản xuất, kinh doanh.

- Văn phòng Đại diện hoạt động theo kinh phí cấp phát từ Công ty Mẹ. Kinh phí cho hoạt động xử lý thông tin của Văn phòng Đại diện cho Công ty Mẹ nằm trong nguồn kinh phí hoạt động cho Văn phòng đại diện.

- Tổ chức, cá nhân người nước ngoài có doanh thu từ các hoạt động kinh doanh tại Việt Nam, trên cơ sở các Hợp đồng ký với các tổ chức, doanh nghiệp tại Việt Nam phải thực hiện nghĩa vụ thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 2 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.

Tổng cục thuế trả lời Thời báo Tài chính Việt Nam biết để trả lời công luận, bạn đọc.
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