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Kính gửi: Công ty TNHH ABB

Trả lời công văn số 179/ABB ngày 17 tháng 9 năm 2003 của Công ty TNHH ABB về thuế GTGT đối với các khoản chi hộ cho nhân viên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam; Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì: các khoản tiền mà Công ty ABB chi hộ cho nhân viên của Công ty sang làm việc cho dự án của Công ty ABB Industry Pte Ltd (có trụ sở đóng tại Singapore) và ABB Lummus Global (có trụ sở đóng tại Hồng Kông) tại Việt Nam, sau đó được hoàn trả lại không phải chịu thuế GTGT. Công ty ABB có trách nhiệm nộp thay thuế TNCN cho số nhân viên này của Công ty.

Tuy nhiên, Công ty ABB phải có đầy đủ căn cứ chứng minh trong khoảng thời gian đó những cá nhân này thuộc quyền quản lý của Công ty nhưng không làm việc tại Công ty mà làm việc cho Công ty ABB Industry Pte Ltd (Singapore) và ABB Lummus Global (Hồng Kông) tại dự án ở Việt Nam.

Cục thuế thành phố Hà Nội kiểm tra, xác định cụ thể các khoản tiền này nếu liên quan đến một dịch vụ cụ thể do Công ty ABB Industry Pte Ltd (Singapore) và ABB Lummus Global (Hồng Kông) cung cấp thì phải chịu thuế GTGT và TNDN theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty ABB biết và thực hiện.
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