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Kính gửi: Công ty TNHH Parker Processing Việt Nam

Trả lời công văn số 608/CV-PPV ngày 6/8/203 của Công ty TNHH Parker Processing Việt Nam (Parker VN) về việc thuế GTGT đối với tiền phí gia công xuất khẩu chuyển tiếp, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Điểm 1.3 Mục II, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000; Điểm 1.3 Mục III Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18/9/2002 của Bộ Tài chính;

Căn cứ vào phương thức hoạt động gia công xuất khẩu mặt hàng vỏ điện thoại di động, vỏ máy tính giữa Công ty Tsukuba Nhật Bản với Công ty Parker Processing Việt Nam;

Xét trường hợp cụ thể hoạt động gia công xuất khẩu giữa 3 Công ty trong giai đoạn từ tháng 01/2001 đến tháng 02/2003, do chưa làm được thủ tục kiểm tra xác nhận của Hải quan đối với Phiếu chuyển giao sản phẩm gia công xuất khẩu chuyển tiếp giữa Công ty Tsukuba VN và Công ty Parker VN để xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài, Bộ Tài chính đồng ý để Công ty Parker VN được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0% đối với doanh thu gia công hàng xuất khẩu với Công ty Tsukuba Nhật Bản. Điều kiện hồ sơ Công ty phải có:

- Hợp đồng gia công xuất khẩu (và các phụ kiện hợp đồng nếu có);

- Hoá đơn GTGT ghi rõ giá gia công và số lượng hàng gia công phù hợp với hợp đồng gia công ký với Công ty ở nước ngoài.

- Chứng từ thanh toán qua ngân hàng theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

- Do chưa làm được Phiếu chuyển giao sản phẩm gia công chuyển tiếp theo quy định về thủ tục hải quan, Công ty Parker VN phải có xác nhận của Công ty Tsukuba Diecasting Việt Nam về số lượng hàng đã giao cho Công ty Parker VN để gia công thành phẩm, cũng như số lượng sản phẩm đã gia công giao cho Công ty Tsukuba VN để xuất khẩu ra nước ngoài, mỗi Công ty phải tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của số liệu kê khai.

Từ ngày 01/3/2003 hoạt động gia công chuyển tiếp được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0% phải đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định tại Điểm 1.3. Mục II Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000; Điểm 1.3 Mục II Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18/9/2002 của Bộ Tài chính.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty TNHH Parker Processing Việt Nam được biết và thực hiện./.
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