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Kính gửi: Cục thuế thành phố Đà Nẵng

Trả lời công văn không số 3551 CT/TQD ngày 22 tháng 08 năm 2003 của Cục thuế về việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Mục VI Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18 tháng 9 năm 200 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính quy định: “Bổ sung vào cuối Điểm 3 Mục I phần E Thông tư số 122/2000/TT-BTC như sau:

3 - ...

- Trường hợp qua kiểm tra, thanh tra phát hiện cơ sở kinh doanh có hành vi gian lận trong kê khai nộp thuế, hoàn thuế với số tiền thuế GTGT gian lận từ 5 triệu đồng trở lên thì cơ sở kinh doanh bị xử lý như sau:

+ Không được khấu trừ, hoàn thuế đối với số thuế GTGT kê khai gian lận;”

Theo quy định trên, trường hợp khi kiểm tra, thanh tra; cơ quan Nhà nước có thẩm quyền phát hiện Công ty Lâm đặc sản xuất khẩu Đà nẵng có hành vi gian lận trong kê khai nộp thuế, hoàn thuế với số tiền thuế GTGT gian lận từ 5 triệu đồng trở lên thì Công ty không được khấu trừ hoặc hoàn thuế và không được tính vào chi phí khi xác định thu nhập doanh nghiệp chịu thuế đối với số tiền thuế GTGT hàng nhập khẩu truy thu về hành vi kê khai gian lận thuế của Công ty do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền quyết định.

Tổng cục thuế thông báo để Cục biết và thực hiện theo quy định.
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