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Tổng cục Thuế nhận được văn thư đề ngày 3 tháng 10 năm 2003 của Công ty TNHH sản xuất Sime Darby hỏi về việc không ghi giá vốn hàng khuyến mại, quảng cáo trên hoá đơn giá trị gia tăng (GTGT). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 3, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7 tháng 11 năm 2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng quản lý hoá đơn, hoá đơn chỉ có giá trị pháp lý khi có đầy đủ nội dung các chỉ tiêu: họ tên, địa chỉ, mã số thuế (nếu có), tài khoản thanh toán (nếu có) của người mua và người bán; tên hàng hoá, dịch vụ, đơn vị tính, số lượng, đơn giá, tiền hàng, thuế suất, tiền thuế GTGT (nếu có), tổng số tiền thanh toán, chữ ký người bán, người mua hàng.

Vì vậy, trường hợp Công ty TNHH sản xuất Sime Darby có xuất hàng hoá dùng để khuyến mại, quảng cáo, nếu Công ty sử dụng hoá đơn GTGT thì trên hoá đơn phải ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo không thu tiền, gạch bỏ dòng thuế suất và tiền thuế GTGT, chi ghi dòng giá thanh toán là giá thành hoặc giá vốn của hàng hoá như hướng dẫn tại Điểm 5.5, Mục IV, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH sản xuất Sime Darby biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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