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Kính gửi: Cục thuế thành phố Đà Nẵng

Trả lời công văn số 3482 CV/CT-NV ngày 18 tháng 8 năm 2003 của Cục thuế thành phố Đà Nẵng hỏi về vướng mắc trong quá trình thực hiện Luật thuế GTGT và Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế giá trị gia tăng:

Tại Điểm 1 Mục II Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính có quy định: Đối tượng thuộc diện không chịu thuế GTGT bao gồm: “Sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thuỷ sản chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ sơ chế thông thường của các tổ chức, cá nhân tự sản xuất và bán ra”.

Căn cứ theo quy định nêu trên, các trại sản xuất tôm giống, trại ươm tôm giống mua ấu trùng tôm về nuôi thành tôm giống, mua tôm về cho đẻ nhân tạo sau đó bán ra thì sẽ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

2. Về thuế thu nhập doanh nghiệp:

Tại Mục II, Phần A, Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20 tháng 2 năm 2002 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: Tạm thời chưa thu thuế thu nhập doanh nghiệp: “Hộ gia đình và cá nhân nông dân trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản có giá trị sản lượng hàng hoá trên 90 triệu đồng/năm và thu nhập trên 36 triệu đồng/năm.

Theo hướng dẫn nêu trên thì:

- Các hộ gia đình và cá nhân có nuôi tôm giống sau đó bán ra thì tạm thời chưa thu thuế thu nhập doanh nghiệp.

- Các trại sản xuất tôm giống, trại ươm tôm giống mua ấu trùng tôm về nuôi thành tôm giống, mua tôm về cho đẻ nhân tạo sau đó bán ra nếu có thu nhập chịu thuế thì phải kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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