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Thực hiện chủ trương đẩy mạnh xuất khẩu lao động, trong thời gian qua chúng ta đã đạt được một số kết quả nhất định, số lao động đi làm việc ở nước ngoài tăng lên hàng năm, hoạt động xuất khẩu lao động đã dần đi vào đời sống xã hội, góp phần giải quyết việc làm, xoá đói giảm nghèo và nâng cao đời sống cho một bộ phận người lao động. Có được kết quả nói trên là nhờ một vào hoạt động thông tin tuyên truyền kịp thời của các cấp, các ngành và cơ quan thông tin đại chúng. Tuy nhiên, vẫn còn nhiều người lao động chưa nắm bắt được thông tin về chế độ chính sách, công tác tuyển chọn lao động của doanh nghiệp, thủ tục, hồ sơ và quy trình đi làm việc ở nước ngoài... nên vẫn còn xảy ra tình trạng cò mồi, lừa đảo gây thiệt hại cho người lao động và làm ảnh hưởng đến chủ trương đẩy mạnh xuất khẩu lao động của Đảng và Nhà nước ta.

Để giúp người lao động có thêm thông tin về các chủ trương, chính sách, các quy định trong xuất khẩu lao động, thông qua đó hạn chế tình trạng lừa đảo, Cục Quản lý lao động ngoài nước đã biên soạn nội dung và cho phát hành tờ rơi “Một số điều cần biết đối với người lao động muốn đi làm việc ở nước ngoài” để cung cấp cho các cơ quan quản lý và mọi người lao động.

Đề nghị các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội căn cứ nhu cầu thông tin về xuất khẩu lao động của người dân trên từng địa bàn, gửi số lượng tờ rơi phù hợp về từng quận, huyện, thị xã; đôn đốc, giám sát các quận, huyện, thị xã phân bổ lượng tờ rơi hợp lý về từng xã, phường để niêm yết và cung cấp cho nhân dân.

Sau khi thực hiện việc gửi tờ rơi về từng xã, phường, đề nghị các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp thông tin góp ý về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (Cục Quản lý lao động ngoài nước).
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