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********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 5282/VPCP-KTTH
V/v người Trung Quốc vào Việt Nam tham quan, du lịch bằng giấy thông hành

	Hà Nội, ngày 28 tháng 10 năm 2003


 

	Kính gửi: 
 
	- Bộ Ngoại giao 
- Bộ Công an,
- Bộ Quốc phòng 
- Tổng cục Du lịch



Về đề nghị của Bộ Ngoại giao (công văn số 825-CV/NG-LS-m ngày 17 tháng 10 năm 2003), về việc giải quyết vấn đề công dân Trung Quốc sử dụng giấy thông hành đi dục lịch Việt Nam, thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Khoan có ý kiến như sau:

Để có căn cứ xem xét đề nghị của Bộ Ngoại giao, yêu cầu Bộ Công an chủ trì phối hợp với Tổng cục Du lịch và Bộ Ngoại giao báo cáo số lượng khách du lịch Trung Quốc đến các tỉnh, thành phố: Lào Cai, Cao bằng, Hà Giang, Lạng Sơn, Quảng Ninh, thành phố Hà Nội và Hải Phòng từ năm 2001, 2002 và 9 tháng đầu năm 2003; phân tích cụ thể theo các chỉ tiêu sau:

- Số lượng khách Trung Quốc sử dụng hộ chiếu,

- Số lượng khách Trung Quốc sử dụng giấy thông hành đi theo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 229/1998/QĐ-TCDL ngày 2 tháng 7 năm 1998 của Tổng cục Du lịch (có phân tích thống kê cụ thể khách Trung Quốc đi bằng giấy thông hành quốc gia mẫu mới (từ ngày 1 tháng 1 năm 2003); khách Trung Quốc đi bằng giấy thông hành quốc gia (mẫu cũ) theo từng cửa khẩu của từng địa phương.

- Phân tích những hệ quả kinh tế - xã hội và cả chính trị, ngoại giao nếu tiếp tục hoặc chấm dứt việc thực hiện Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 229/1998/QĐ-TCDL ngày 2 tháng 7 năm 1998 của Tổng cục Du lịch.

- Đề ra các phương án xử lý khác nhau ngoài hai phương án chấm dứt hoặc tiếp tục thực hiện Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 229/1998/QĐ-TCDL.

Báo cáo trên gửi về Văn phòng Chính phủ trước ngày 10 tháng 11 năm 2003 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện.
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