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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 3819 CT/NVT ngày 17/10/2003 của Cục thuế tỉnh Bình Dương về nộp tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.6 Phần C Thông tư số 115/2000/TT-BTC ngày 11/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23/8/2000 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất đã quy định:

“Người được xét miễn giảm tiền sử dụng đất phải là người có tên trong hộ khẩu gia đình có chung quyền sử dụng đất hoặc là người được giao đất, được mua nhà đang ở thuê thuộc sở hữu Nhà nước, được chuyển mục đích sử dụng hoặc là người đang sử dụng đất được xét cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất”.

Căn cứ vào quy định trên đây, trường hợp hộ gia đình có con trai là thương binh hạng 2/4 được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho chuyển mục đích sử dụng đất sang đất ở, thì hộ gia đình đó là đối tương được xét miễn, giảm tiền sử dụng đất trong hạn mức đất ở theo quy định tại Điểm 3 Phần C Thông tư số 115/2000/TT-BTC ngày 11/12/2000 của Bộ Tài chính.

- Về hạn mức đất ở: Trường hợp mẹ và con cùng chung hộ khẩu gia đình thì hạn mức đất ở được xác định là đất ở hiện có cộng với mức đất ở mới được phép chuyển mục đích sử dụng, nếu vượt quá hạn mức đất ở do địa phương quy định thì phần vượt hạn mức không được xét miễn giảm tiền sử dụng đất.

- Trường hợp người con trai là thương binh hạng 2/4 đã tách hộ ra thành hộ gia đình riêng thì hạn mức đất ở được xác định theo hộ gia đình mới đó

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế  tỉnh Bình Dương biết và thực hiện./.
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