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	Kính gửi:
	 Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT
 (89 Láng Hạ - Hà Nội)


 

Tổng Cục Hải quan nhận được công văn số 2732/FPT -FBP ngày 8/10/2003 của Công ty cổ phần đầu tư phát triển FPT về việc xin hoàn thuế nhập khẩu hàng tái xuất sang nước thứ ba với lô hàng thuộc tờ khai nhập khẩu số 3294/NK/KD/GL ngày 7/5/2003 tại Chi cục Hải quan Gia Lâm - Cục Hải quan TP. Hà Nội. Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại tiết 1, điểm 1, mục I, phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính; Căn cứ Quyết định số 140/2003/QĐ-BTC ngày 5/10/2003 của5 Bộ trưởng Bộ Tài chính;

Trường hợp hàng nhập khẩu vì lý do nào đó buộc phải tái xuất ra nước ngoài (xuất trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba) được xét hoàn lại thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với số lượng tái xuất và không phải nộp thuế xuất khẩu nếu đáp ứng đủ các điều kiện và hồ sơ theo quy định tại tiết 1, điểm 1, mục I, Phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC dẫn trên. Theo đó, một trong các hồ sơ xét hoàn thuế nhập khẩu đã nộp là “Tờ khai Hải quan hàng xuất khẩu có xác nhận thực xuất của Hải quan cửa khẩu, trong đó có ghi số lượng, chất lượng, chủng loại hàng xuất khẩu và hàng xuất khẩu là theo tờ khai Hải quan hàng nhập khẩu nào”. Đối chiếu với hồ sơ gửi kèm công văn đề nghị dẫn trên của Công ty, tờ khai xuất khẩu số 1244/XK/KD/GL ngày 9/5/2003 chưa có xác nhận của Chi cục Hải quan Gia Lâm theo nội dung quy định dẫn trên. Do vậy, Tổng Cục Hải quan chưa có cơ sở giải quyết hoàn thuế nhập khẩu đối với số hàng hoá đã tái xuất của Công ty theo quy định hiện hành.

Tổng Cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần phát triển công nghệ FPT được biết./.
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