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	Số: 2569/BNV-CCVC
V/v thực hiện công tác bổ nhiệm lại đối với cán bộ lãnh đạo
	Hà Nội, ngày 31 tháng 10 năm 2003


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;


 

Hiện nay có một số bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hỏi về việc triển khai thực hiện bổ nhiệm lại cán bộ có chức danh lãnh đạo thuộc diện Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm, sau khi trao đổi, thống nhất ý kiến với Ban Tổ chức Trung ương, Bộ Nội vụ xin thông báo như sau:

Quyết định số 51-QĐ/TW ngày 03 tháng 5 năm 1999 của Bộ Chính trị ban hành kèm theo Quy chế bổ nhiệm cán bộ và Quyết định số 27/2003/QĐ-TTg ngày 19 tháng 02 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kèm theo Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm cán bộ, công chức lãnh đạo, đều đã có quy định: Cán bộ đứng đầu cơ quan, đơn vị trực tiếp sử dụng cán bộ, công chức cùng tập thể lãnh đạo chịu trách nhiệm thực hiện việc đánh giá, nhận xét, đề xuất ý kiến với cơ quan có thẩm quyền về việc có bổ nhiệm lại hay không bổ nhiệm lại cán bộ đã hết nhiệm kỳ theo quy định.

Căn cứ quy định tại hai văn bản nêu trên, tất cả các chức danh thuộc diện Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm, từ thứ trưởng và tương đương trở xuống đều do thủ trưởng cùng tập thể lãnh đạo (Bộ trưởng, bí thư và tập thể Ban cán sự đảng, Đảng đoàn; Bí thư, Chủ tịch và Ban thường vụ tỉnh, thành uỷ) thực hiện quy trình xem xét, đánh giá, việc bổ nhiệm lại hay không bổ nhiệm để đề xuất với cấp có thẩm quyền quyết định.

Bộ Nội vụ xin thông báo để các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, có kế hoạch triển khai thực hiện việc bổ nhiệm lại đối với những cán bộ đã đến thời hạn hoặc thời hạn bổ nhiệm lại, kết thúc trong năm 2003, để từ năm 2004 việc bổ nhiệm lại được thực hiện thành nề nếp thường xuyên.

Các bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo bằng văn bản đánh giá về kết quả thực hiện việc bổ nhiệm lại của năm 2003 và kế hoạch thực hiện việc bổ nhiệm lại năm 2004. Văn bản gửi về Bộ Nội vụ trước ngày 30 tháng 11 năm 2003 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Ban Bí thư Trung ương.

Đề nghị các bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan trực thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện thông báo này.
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