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Tổng cục Thuế nhận được văn thư không số đề ngày 22 tháng 10 năm 2003 của Công ty Khu công nghiệp Thăng Long (Công ty TLIP) hỏi về việc áp dụng thuế Nhà thầu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại Khoản 4, Điều 17 Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13 tháng 5 năm 1998 của Chính phủ, tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh không có cơ sở thường trú tại Việt Nam nhưng có thu nhập phát sinh ở Việt Nam thì tổ chức, cá nhân ở Việt Nam chi trả thu nhập có trách nhiệm khấu trừ tiền thuế theo hướng dẫn của Bộ Tài chính và nộp vào ngân sách nhà nước cùng thời điểm chuyển trả tiền cho tổ chức, cá nhân nước ngoài.

- Theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính, nhà thầu nước ngoài khi tiến hành cung cấp dịch vụ tại Việt Nam, phải nộp thuế GTGT và thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN). Các bên Việt Nam có trách nhiệm thực hiện việc khấu trừ các khoản thuế nhà thầu phải nộp trước khi thanh toán cho Nhà thầu nước ngoài.

- Căn cứ các quy định trên, trường hợp tập đoàn Sumitomo (tại Nhật Bản) có thu phí khi thực hiện dịch vụ dàn xếp và bảo lãnh cho Công ty TLIP vay vốn các ngân hàng Mizuho Corporate và Tokyo Mitsubishi: việc giải ngân các khoản vay này được thực hiện thông qua chi nhánh của các ngân hàng nói trên tại Việt Nam thì tập đoàn Sumitomo phải kê khai và nộp thuế Nhà thầu như hướng dẫn tại Mục C Thông tư số 169/1998/TT-BTC nói trên. Công ty TLIP có trách nhiệm khấu từ các khoản thuế Nhà thầu phải nộp trước khi thanh toán phí cho tập đoàn Sumitomo.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty Khu công nghiệp Thăng Long biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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