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Kính gửi: Công ty Quảng cáo và Hội chợ Thương mại (VINEXAD)

Thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại trọng điểm quốc gia năm 2003, nhằm tăng cường hơn nữa trao đổi thương mại, hợp tác đầu tư, mở rộng kinh doanh với thị trường Lào, Bộ Thương mại chủ trương tổ chức Tuần lễ Thương mại Việt Nam tại Lào từ ngày 27/11 - 3 tháng 12 năm 2003 tại Viêng chăn - Thủ đô nước CHDCND Lào.

Để triển khai thực hiện chủ trương trên, Bộ Thương mại giao Cục Xúc tiến Thương mại chỉ đạo Công ty Quảng cáo và Hội chợ Thương mại (VINEXAD) trực tiếp tổ chức thực hiện Tuần lễ Thương mại Việt Nam tại Lào 2003, xây dựng đề án chi tiết về nội dung, quy mô, các bước tiến hành và những nội dung khác liên quan; tích cực vận động các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế - thương mại Việt Nam tham gia với quy mô theo thiết kế được duyệt.

Việc tổ chức Tuần lễ Thương mại Việt Nam tại Lào 2003 vừa có ý nghĩa chính trị, vừa là hoạt động xúc tiến thương mại, tạo cơ hội cho các doanh nghiệp Việt Nam thúc đẩy hoạt động xuất khẩu hàng hoá sang thị trường Lào. Bộ Thương mại yêu cầu Công ty thực hiện tốt nhiệm vụ này.

Trong quá trình triển khai thực hiện, đề nghị Công ty thường xuyên báo cáo tiến độ thực hiện về Bộ Thương mại (Cục Xúc tiến Thương mại).
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