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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 34478/CT-HTr ngày 03 tháng 10 năm 2003 của Cục thuế hỏi về việc tính vào chi phí khoản chi đi công tác nước ngoài của Công ty TNHH thương mại vật tư khoa học kỹ thuật và dịch vụ Anh Trang, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Mục III, Phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20 tháng 02 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2001/NĐ-CP ngày 04 tháng 6 năm 2001 của Chính phủ và Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13 tháng 5 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp;

Khoản chi đi công tác nước ngoài của doanh nghiệp (gồm chi mua vé máy bay; chi ăn ở, đi lại... ở nước ngoài) được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN nếu đảm bảo các nguyên tắc sau:

- Có đầy đủ hoá đơn, chứng từ hợp lệ (ví dụ: vé máy bay, hoá đơn, chứng từ do phía nước ngoài cung cấp...);

- Phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh tạo ra thu nhập chịu thuế của doanh nghiệp (doanh nghiệp phải xuất trình tài liệu chứng minh với cơ quan thuế việc đi nước ngoài là để phục vụ hoạt động kinh doanh, ví dụ như: thư mời của phía nước ngoài hoặc của các cơ quan ở Việt Nam có liên quan; biên bản họp của ban lãnh đạo doanh nghiệp cần khảo sát tìm hiểu thị trường, lịch trình làm việc ở nước ngoài...);

- Có chứng từ thanh toán chứng minh doanh nghiệp thực tế đã chi trả các khoản chi này.

Trường hợp khoản chi đi công tác nước ngoài do đối tác nước ngoài (bên mời sang làm việc) thanh toán hoặc doanh nghiệp đi nước ngoài là để thăm thân, đi du lịch thì doanh nghiệp không được tính vào chi phí hợp lý hợp lệ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế được biết và hướng dẫn Công ty TNHH Thương mại vật tư khoa học kỹ thuật và dịch vụ Anh Trang thực hiện.
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