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Kính gửi: Bộ Tài chính

Ngày 27 tháng 10 năm 2003 Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam đã có Công văn số 291/TLVN-TCKT gửi Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ và Bộ Công nghiệp đề nghị không tính thuế Tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với sản phẩm thuốc lá bao do Nhà máy Thuốc lá Sài Gòn giao các doanh nghiệp thuộc Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam gia công để xuất khẩu. Về vấn đề này Bộ Công nghiệp có ý kiến như sau:

Tại Thông tư số 168/1998/TT-BTC ngày 21 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định 84/1998/NĐ-CP ngày 12 tháng 10 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế tiêu thụ đặc biệt, Mục 1, II, phần A có nêu: hàng hoá không phải chịu thuế TTĐB là hàng hoá do các cơ sở sản xuất, gia công trực tiếp xuất khẩu ra nước ngoài bao gồm cả hàng hoá bán, gia công cho khu chế xuất, hàng hoá mang ra nước ngoài để dự hội chợ triển lãm.

Để tạo thuận lợi cho Nhà máy Thuốc lá Sài Gòn phát triển sản xuất đẩy mạnh xuất khẩu, tăng thu ngoại tệ cho đất nước đề nghị Bộ Tài chính xem xét giải quyết và hướng dẫn những kiến nghị của Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam về thuế TTĐB của sản phẩm thuốc lá giao gia công để xuất khẩu của Nhà máy Thuốc lá Sài Gòn.
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