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	Kính gửi:
	   Công ty trách nhiệm hữu hạn Loan Lê
(Số 35 Huỳnh Khương Ninh, Phường ĐaKao, Quận I, TP.HCM)


 

Trả lời công văn ngày 14 tháng 7 năm 2003 của Công ty trách nhiệm hữu hạn (TNHH) Loan Lê về việc lệ phí trước bạ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tiết k, điểm 3, mục I Thông tư số 28/2000/TT-BTC ngày 18 tháng 4 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 176/199/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 1999 của Chính phủ về lệ phí trước bạ thì tài sản của tổ chức, cá nhân đã nộp lệ phí trước bạ không phải nộp lệ phí trước bạ trong trường hợp: “Tổ chức, cá nhân đem tài sản của mình góp vốn vào tổ chức liên doanh, hợp danh có tư cách pháp nhân (doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp tư nhân, doanh nghiệp hoạt động theo hình thức đầu tư nước ngoài, Công ty trách nhiệm hữu hạn, Công ty cổ phần, v.v...); Xã viên hợp tác xã góp vốn vào hợp tác xã thì tổ chức nhận tài sản không phải nộp lệ phí trước bạ đối với tài sản góp vốn; hoặc khi các tổ chức này giải thể phân chia tài sản của mình cho các tổ chức, cá nhân thành viên đăng ký quyền sở hữu, sử dụng”.

Vì vậy, trường hợp thành viên của Công ty không góp vốn bằng tài sản mà góp vốn bằng tiền, khi thành viên đó rút một phần vốn mà Công ty trả bằng tài sản thì Công ty phải xuất hoá đơn giá trị gia tăng (GTGT) ghi đầy đủ các chỉ tiêu và tính thuế GTGT như trường hợp bán ô tô và thành viên đó phải nộp lệ phí trước bạ trước khi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Loan Lê biết và thực hiện. 
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