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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 996/CT.QD để ngày 11 tháng 9 năm 2003 của Cục thuế tỉnh Long An hỏi về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) của Công ty TNHH Nahnoom Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Thuế GTGT đối với Công ty TNHH Nahnoom Việt Nam:

Theo hướng dẫn tại Điểm 1.g, Mục I, Phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính, các doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư rồi trực tiếp sản xuất hoặc tổ chức đưa gia công và nhận sản phẩm về để xuất khẩu (kể cả trường hợp liên kết sản xuất hàng xuất khẩu) thì được xét hoàn thuế GTGT đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu tương ứng với tỷ lệ xuất khẩu thành phẩm.

Căn cứ quy định nêu trên, căn cứ quy định tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính và hợp đồng gia công số 11/VL-NN/2002 ngày 24 tháng 7 năm 2002 thì Công ty Liên doanh Việt Thắng là đơn vị trực tiếp tổ chức gia công và xuất khẩu hàng cho Công ty Nahnoom Ons (Hàn quốc). Công ty Nahnoom Ons Việt Nam chỉ đóng vai trò là trung gian nhập khẩu nguyên vật liệu và thanh toán tiền hàng, không tổ chức thực hiện gia công và xuất khẩu hàng. Do đó, toàn bộ doanh thu và chi phí liên quan đến hoạt động gia công và xuất khẩu hàng cho Công ty Nahnoom Ons (Hàn quốc) được hạch toán vào hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty Liên doanh Việt Thắng. Công ty Nahnoom Việt Nam không được hạch toán doanh thu, chi phí liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh nói trên của Công ty Liên doanh Việt Thắng vào hoạt động sản xuất kinh doanh của mình.

Trường hợp Công ty Nahnoom Việt Nam có nhận tiền hoa hồng theo hợp đồng gia công này thì Công ty phải nộp thuế GTGT đối với khoản tiền hoa hồng với thuế suất thuế GTGT là 10% nếu xác định là hoạt động đại lý, uỷ thác hoặc thuế suất thuế GTGT là 20% nếu là hoạt động môi giới như hướng dẫn tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC nói trên.

2. Thuế GTGT đối với Công ty Liên doanh Việt Thắng:

Căn cứ quy định tại Điểm 1.3b, Mục II, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC nói trên, căn cứ quy định tại Điểm 1.3b. Mục III Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 1 tháng 10 năm 2002 của Bộ Tài chính, trường hợp Công ty Liên doanh Việt Thắng thực hiện gia công và xuất khẩu hàng cho nước ngoài nhưng Công ty không thực hiện xuất hoá đơn GTGT cho số hàng này và việc thanh toán là do phía nước ngoài uỷ quyền cho chi nhánh tại Việt Nam thực hiện thì đối với doanh thu gia công xuất khẩu từ ngày 01 tháng 10 năm 2002, Công ty Liên doanh Việt Thắng không đủ điều kiện quy định thanh toán qua ngân hàng để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% và không được hoàn thuế GTGT đầu vào đối với số hàng gia công xuất khẩu này. Số thuế GTGT đầu vào không được hoàn hay khấu trừ sẽ được tính vào chi phí hoặc giá thành hàng hoá xuất khẩu.

Tổng cục thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Long An biết và đề nghị Cục thuế tỉnh Long An liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra cụ thể để xác định thuế GTGT đúng với hoạt động kinh doanh của từng đơn vị hướng dẫn đơn vị gia công xuất khẩu thực hiện đầy đủ, đúng các quy định về xuất khẩu được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.
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