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V/v báo cáo tình hình nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu sang I rắc.
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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố

Thực hiện yêu cầu của Vụ Chính sách Thuế (Bộ Tài chính) về việc báo cáo tình hình nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu sang I rắc để có cơ sở trình Bộ xử lý thời hạn nộp thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu sang I rắc, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Yêu cầu các đơn vị kiểm tra, ra soát hồ sơ và thực tế sử dụng nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu sang I rắc, xuất khẩu thành phần tương ứng và báo cáo về Tổng cục Hải quan theo các nội dung sau:

- Số lượng nguyên liệu nhập khẩu, số lượng nguyên liệu đã được thanh khoản theo thành phẩm xuất khẩu, số lượng nguyên liệu còn tồn đọng của từng doanh nghiệp.

- Thông báo tới từng doanh nghiệp có hoạt động trên phản ảnh về Vụ Chính sách Thuế khả năng thực hiện các hợp đồng xuất khẩu trong thời gian tới; cơ sở huỷ bỏ hợp đồng mua bán sản phẩm đã ký trước chiến tranh (nếu có).

Tổng cục Hải quan thông báo và yêu cầu các vị hoàn thành việc báo cáo trước 15/11/2003 để Vụ Chính sách Thuế có cơ sở trình Bộ xử lý thời hạn nộp thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu sang I rắc. 
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