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	Kính gửi:
	 Công ty trách nhiệm hữu hạn Hoàng Chiến
 (Địa chỉ: số 260/2B Nguyễn Thái Bình, Q. Tân Bình, TP. Hồ Chí Minh)


 

Trả lời công văn ngày 9/9/2003 của Công ty trách nhiệm hữu hạn (TNHH) Hoàng Chiến về việc xin được đóng lệ phí trước bạ cho tàu thuỷ Hoàng Chiến 08, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Để xử lý thu lệ phí trước bạ đối với máy thuỷ không có đủ chứng từ Bộ Tài chính đã có công văn số 6897 TC/TCT ngày 25/7/2001 hướng dẫn “Trường hợp tổ chức, cá nhân mua máy thuỷ, máy nổ nhập khẩu sau ngày 31/12/2000 (ngày mua ghi trên hoá đơn bán hàng) mà không có tờ khai nguồn gốc hợp pháp khác theo quy định của pháp luật thì không đảm bảo điều kiện thủ tục kê khai lệ phí trước bạ theo quy định”.

Tuy nhiên, xét trường hợp tàu Hoàng Chiến 08 là tàu thuỷ được đóng mới trong nước, mua động cơ thuỷ đã qua sử dụng nhiều lần (có hoá đơn GTGT của đơn vị bán), đã được cơ quan Đăng ký Tàu biển & Thuyền viên khu vực Sài Gòn chấp thuận hồ sơ và cấp Giấy chứng nhận đăng ký tàu biển tạm thời, Bộ Tài chính đồng ý giải quyết thu lệ phí trước bạ tàu Hoàng Chiến 08 để Công ty TNHH Hoàng Chiến hoàn tất hồ sơ đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tàu theo quy định.

Đề nghị Công ty TNHH Hoàng Chiến liên hệ với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh để được giải quyết cụ thể./.
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