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Kính gửi:  Công ty Xuất nhập khẩu Thái Bình

Trả lời công văn số 555/UTB ngày 24/10/2003 của Công ty xuất nhập khẩu Thái Bình về việc hoàn thuế giá trị gia tăng đối với gạo xuất khẩu ủy thác qua Tổng công ty lương thực miền Nam. Căn cứ vào Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18/9/2002 của Bộ Tài chính và hướng dẫn tại công văn số 845 TC/TCT ngày 25/2/1999, công văn số 7738 TC/TCT ngày 15/8/2001 của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tổng công ty lương thực miền Nam và Tổng công ty lương thực miền Bắc là đầu mối xuất khẩu gạo ủy thác cho công ty ở địa phương. Vì vậy, trên cùng một tàu có nhiều loại gạo khác nhau, giao hàng cho nhiều khách hàng, nước ngoài và giá cả cũng khác nhau. Do đó, đối với các công ty kinh doanh ở địa phương có thực hiện xuất khẩu gạo ủy thác qua các Tổng công ty thì hồ sơ xác nhận gạo xuất khẩu để được áp dụng mức thuế xuất thuế giá trị gia tăng 0% gồm:

- Hợp đồng uỷ thác xuất khẩu giữa Tổng công ty lương thực miền Bắc, Tổng công ty lương thực miền Nam và đơn vị uỷ thác.

- Hoá đơn giao hàng xuất khẩu uỷ thác.

- Xác nhận của Tổng công ty lương thực miền bắc, Tổng công ty lương thực miền Nam về số lượng hàng thực tế đã xuất khẩu kèm theo Bảng kê chi tiết tên hàng hoá, số lượng, đơn giá và doanh thu hàng đã xuất cho đơn vị uỷ thác phù hợp với tờ khai hải quan về hàng thực tế đã xuất khẩu.

- Chứng từ thanh toán tiền qua ngân hàng

Trường hợp các doanh nghiệp thực hiên xuất khẩu (kể cả xuất khẩu uỷ thác) theo hợp đồng Chính phủ hoặc hợp đồng thương mại thanh toán trả chậm với nước ngoài thì chứng từ thanh toán thực hiên theo hướng dẫn tại công văn số 4470 TC/TCT ngày 2/5/2003 của Bộ Tài chính.

Tổng Cục Thuế thông báo để Công ty biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Thái Bình để kiểm tra xem xét hồ sơ và thực hiện hoàn thuế giá trị gia tăng theo quy định
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