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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Tháp

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 908/CT-KHNV ngày 23/10/.2003 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp v/v “Tính thuế đối với lò gạch”; về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 23/10/2003, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 99/2003/TT-BTC hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn.

Theo Điểm 1.13, phần 3 Thông tư số 99/TT-BTC nêu trên quy định:

“Hộ kinh doanh nộp thuế ổn định có sử dụng hoá đơn, nếu doanh thu phản ánh trên hoá đơn cao hơn doanh thu ổn định, hộ kinh doanh phải nộp thuế tính theo doanh thu phản ánh trên hoá đơn.

Nếu doanh thu phản ánh trên hoá đơn thấp hơn doanh thu ổn định, hộ kinh doanh nộp thuế tính theo doanh thu ổn định”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp các cơ sở sản xuất gạch đã được Cục Thuế ấn định thuế ổn định 6 tháng hoặc 1 năm; nếu sử dụng hoá đơn lẻ thì doanh thu ghi trên hoá đơn được trừ vào doanh thu ấn định. Trường hợp doanh thu trên hoá đơn cao hơn doanh thu ấn định thì tính theo doanh thu phản ánh trên hoá đơn, trường hợp doanh thu trên hoá đơn thấp hơn doanh thu ấn định thì tính theo doanh thu ấn định.

Đề nghị Cục Thuế căn cứ vào tình hình kinh doanh thực tế và doanh thu phản ánh trên hoá đơn để chỉ đạo thực hiện việc ổn định thuế cho sát với tình hình thực tiễn. Đồng thời, thường xuyên kiểm tra việc lập hoá đơn, phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp bán hành không lập hoá đơn để trốn thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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