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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Ninh

Trả lời công văn số 3271 CT/AC ngày 28 tháng 10 năm 2003 của Cục thuế tỉnh Quảng Ninh về việc đề nghị cấp bán hoá đơn cho hộ kinh doanh là người Trung Quốc kinh doanh trong chợ Móng Cái, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1, Điểm 2, Mục I, Phần A Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7 tháng 11 năm 2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn quy định đối tượng sử dụng, quản lý hoá đơn là tổ chức, cá nhân mua, bán, trao đổi hàng hoá dịch vụ.

Căn cứ Điểm 8, Mục B, Phần II Thông tư liên tịch số 94/2003/TTLT/BTC-BTN-BCA ngày 8 tháng 10 năm 2003 của Liên Bộ Tài chính - Bộ Thương mại - Bộ Công an hướng dẫn chế độ sử dụng hoá đơn, chứng từ đối với hàng hoá lưu thông trên thị trường quy định: “Cơ sở kinh doanh đến các chợ biên giới thuộc các tỉnh biên giới mua hàng hóa phải có hoá đơn của người bán giao cho.”

Theo các quy định trên, các hộ kinh doanh là người Trung Quốc được phép kinh doanh có địa Điểm kinh doanh cố định trong chợ Móng Cái, đã được UBND thị xã Móng Cái cấp đăng ký kinh doanh, được Cục thuế tỉnh Quảng Ninh cấp mã số thuế tạm thời thì được mua hoá đơn bán hàng theo quyển để sử dụng khi bán hàng hoá.

Cục thuế tỉnh Quảng Ninh có trách nhiệm bán hoá đơn theo quyền cho hộ kinh doanh là người Trung Quốc nêu trên và thực hiện việc cấp hoá đơn, quản lý hoá đơn theo đúng quy định tại Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2002 của Bộ Tài chính nêu trên và Thông tư số 99/2003/TT-BTC ngày 23 tháng 10 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2002/TT-BTC. Để quản lý chặt chẽ hơn, Tổng cục thuế đồng ý với đề nghị của Cục thuế tỉnh quảng Ninh áp dụng việc đóng dấu chỉ định đối tượng vào các số hoá đơn để phân biệt với hoá đơ của cơ sở kinh doanh là người Việt Nam, đồng thời có biện pháp quản lý, giám sát hàng ngày để kịp thời phát hiện, ngăn chặn được ngay các vi phạm quản lý, sử dụng hoá đơn.

Cục thuế cần hướng dẫn và tổ chức tập huấn để hộ kinh doanh là người Trung Quốc nắm chắc những quy định về quản lý và sử dụng hoá đơn theo Pháp luật của Việt Nam và những quy định cụ thể về quản lý hoá đơn đối với người Trung Quốc kinh doanh trong chợ Móng Cái như: hoá đơn phải được lưu giữ tại địa Điểm kinh doanh của mình, không được tuỳ ý mang hoá đơn di chuyển đi nơi khác, không được mang hoá đơn ra khỏi lãnh thổ Việt Nam. Khi tạm nghỉ hoặc chấm dứt hoạt động kinh doanh tại Việt Nam, hộ kinh doanh phải có trách nhiệm khai báo, thực hiện quyết toán số hoá đơn đã sử dụng và giao nộp lại những số hoá đơn còn chưa sử dụng với cơ quan thuế quản lý.

Cục thuế tỉnh Quảng Ninh báo cáo việc này với UBND tỉnh để xin ý kiến chỉ đạo và có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với UBND thị xã Móng Cái, Ban quản lý chợ, Bộ đội Biên phòng và các cơ quan chức năng của địa phương để tăng cường công tác quản lý về thuế và đồng thời có những biện pháp để kiểm tra việc sử dụng hoá đơn của các hộ kinh doanh của người Trung Quốc, phát hiện và xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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