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Kính gửi: Công ty liên doanh M-I Việt Nam

Trả lời công văn số 229/M-IVN ngày 26 tháng 09 năm 2003 của Công ty liên doanh M-I Việt Nam đề nghị hướng dẫn việc nộp thuế thu nhập cá nhân (TNCN) của kỹ sư nước ngoài cung cấp dịch vụ cho Công ty liên doanh, về vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Thuế thu nhập cá nhân của người nước ngoài được xác định cụ thể trên cơ sở tính chất công việc và nội dung công việc mà cá nhân đó thực tế thực hiện cho doanh nghiệp.

Căn cứ vào giải trình của Công ty tại Công văn số 229/M-IVN nêu trên, tính chất và nội dung công việc quy định tại hợp đồng giữa cá nhân Ông George David Charles Seator và Công ty liên doanh M-I Việt Nam thì hoạt động của Ông Seator tại Công ty là lao động làm thuê và Ông được nhận thu nhập từ tiền lương trên cơ sở công nhật mà không nhận thu nhập từ việc cung cấp dịch vụ được thanh toán trên giá trị hợp đồng, nếu thời giam làm việc của Ông Seator tại Việt Nam có thời gian từ 30 ngày trở lên thì Ông Seator là đối tượng phải chịu thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17 tháng 1 năm 2002 của Bộ Tài chính.

Về vấn đề thuế thu nhập cá nhân của người nước ngoài làm việc tại Công ty, Tổng cục thuế đã có công văn số 2249 TCT/NV5 ngày 10 tháng 6 năm 2002 của công văn số 3379 TCT/NV5 ngày 18 tháng 9 năm 2003 trả lời Công ty.

Đề nghị Công ty liên doanh M-I Việt Nam thực hiện việc nộp thuế thu nhập cá nhân theo hướng dẫn tại các văn bản nêu trên và hướng dẫn của Cục thuế địa phương.

Tổng cục thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện.
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