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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng

Trả lời Công văn số 1002/CT-AC ngày 29 tháng 09 năm 2003 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng về việc quản lý thu và sử dụng chứng từ thu tiền bán thuốc ở bệnh viện, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ mục III, mục IV Thông tư số 14/TTLB ngày 30 tháng 9 năm 1995 của Liên Bộ Y tế - Tài chính - Lao động, Thương Binh và Xã hội - Ban Vật giá Chính phủ hướng dẫn thực hiện việc thu một phần viện phí thì khoản thu về viện phí bao gồm cả tiền thuốc, tính theo giá nhập của bệnh viện. Căn cứ điểm 2.21, mục II, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) thì thuốc chữa bệnh, phòng bệnh cho người áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Theo đó, các bệnh viện thuộc địa phương quản lý tại thành phố Hải Phòng thực hiện thu viện phí theo Quyết định của Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng (quyết định này được ban hành theo Thông tư số 14/TTLB nêu trên) thì tiền thu về viện phí (bao gồm cả tiền thuốc) được quản lý, sử dụng theo quy định tại Thông tư số 145/TTLB nêu trên. Ngoài ra, bệnh viện có hoạt động bán thuốc phòng, chữa bệnh cho bệnh nhân thu tiền thì phải hạch toán riêng hoạt động bán thuốc, sử dụng hoá đơn và kê khai, nộp thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp theo Luật định.

Tổng cục thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hải Phòng biết và thực hiện.
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