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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội,

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 199/CV ngày 25 tháng 10 năm 2003 của Công ty địa kỹ thuật và môi trường (trục sở ở 695 Hoàng Hoa Thám, Q. Ba Đình) hỏi về việc trích khấu hao tài sản cố định góp vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 22, 23 Luật Doanh nghiệp; Điều 20 Mục III Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định ban hành kèm theo Quyết định số 166/1999/QĐ-BTC ngày 30 tháng 12 năm 1999 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; điểm 1 Mục III Phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20 tháng 02 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp;

Đối với tài sản cố định của Công ty Địa kỹ thuật và Môi trường được xác định bởi các yếu tố sau thì Công ty Địa kỹ thuật và Môi trường được trích khấu hao tài sản góp vốn căn cứ giá trị được định giá tại Biên bản định giá tài sản của các thành viên sáng lập:

- Là tài sản được hình thành từ việc góp vốn khi thành lập Công ty, không có hoá đơn nhưng có Biên bản giao nhận tài sản cố định. Biên bản định giá tài sản góp vốn được lập bởi các thành viên sáng lập Công ty; tài sản góp vốn được các thành viên sáng lập định giá phù hợp với giá trị thực tế của nó (tức được xác định trên cơ sở giá trị lý do với giá trị trường tương đương ở thời điểm góp vốn);

- Tài sản đó được theo dõi, ghi chép trên sổ kế toán và được sử dụng để phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh tạo ra thu nhập chịu thuế;

Trường hợp cơ quan thuế qua kiểm tra thấy tài sản góp vốn được định giá sai so với giá trị thực tế tại thời điểm góp vốn thì có quyền yêu cầu cơ quan đăng ký kinh doanh buộc người định giá (các thành viên sáng lập Công ty Địa kỹ thuật và Môi trường) định giá hoặc chỉ định tổ chức giám định (ví dụ: cơ quan kiểm toán độc lập...) để định giá lại tài sản góp vốn làm căn cứ trích khấu hao.

Tổng cục Thuế trả lời và đề nghị Cục thuế TP. Hà Nội xem xét giải quyết việc trích khấu hao tài sản cố định góp vốn của Công ty Địa kỹ thuật và Môi trường theo hướng dãn trên. Quá trình giải quyết nếu có vướng mắc, đề nghị Cục thuế có công văn báo cáo để Tổng cục xem xét trả lời.
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