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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 35516/CT-HTr ngày 15 tháng 10 năm 2003 của Cục thuế hỏi về việc lập hoá đơn GTGT uỷ thác xuất khẩu cà phê của Công ty TNHH Đặng Xuyên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định của Chế độ kế toán doanh nghiệp thì: Giá bán ghi trên hoá đơn của hàng xuất giao cho người mua được xác định theo giá hai bên thoả thuận thanh toán. Trường hợp doanh nghiệp có doanh thu bán hàng và cung cấp dịch vụ bằng ngoại tệ thì phải quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá thực tế phát sinh hoặc tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tê liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm phát sinh nghiệp vụ kinh tế.

Như vậy trường hợp Công ty TNHH Đặng Xuyên ký hợp đồng xuất khẩu cà phê thông qua Xí nghiệp kinh doanh chế biến nông sản xuất khẩu AGIMEX (là đơn vị nhận xuất khẩu uỷ thác), trên hợp đồng ngoại quy định rõ giá thanh toán hàng (cà phế) xuất khẩu sẽ được xác định cụ thể (được chốt) vào một thời điểm nhất định sau khi xuất hàng là giá trừ lùi Căn cứ vào giá giao dịch hàng ngày tại thị trường Luân Đôn, theo đó thì:

+ Khi xuất hàng giao cho đơn vị nhận uỷ thác xuất khẩu, Công ty phải lập hoá đơn GTGT ghi giá trên hoá đơn là giá tạm tính phù hợp với quy định của Hợp đồng ngoại và Hợp đồng uỷ thác xuất khẩu. Nếu giá tạm tính được thanh toán bằng ngoại tệ thì phải quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá thực tế phát sinh hoặc tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngan hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm phát sinh nghiệm vụ kinh tế.

+ Đến thời điểm chốt giá theo hợp đồng, nếu giá thanh toán thực tế được xác định cao hơn hoặc thấp hơn giá tạm tính vào thời điểm xuất hàng và phải điều chỉnh (tăng, giảm) giá bán thì Công ty và đơn vị nhận uỷ thức nhập khẩu phải lập biên bản hoặc có thoả thuận bằng văn bản ghi rõ số lượng, quy cách hàng hoá, mức gia tăng (giảm) theo hoá đơn bán hàng (số ký hiệu, ngày, tháng của hoá đơn tạm tính) lý do tăng (giảm) giá, đồng thời Công ty lập hoá đơn để điều chỉnh mức giá ở thời điểm chốt giá. Hoá đơn ghi rõ điều chỉnh tăng (giảm) so với giá tạm tính tại hoá đơn, số, ký hiệu...

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện.
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