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V/v miễn phí, lệ phí cho Sea Games
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	Kính gửi: 
 
	- Các Bộ, Cơ quan ngang Bộ, Cơ quan thuộc Chính phủ 
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Phạm Gia Khiêm tại thông báo số 181/TB-VPCP ngày 13 tháng 11 năm 2003 về việc triển khai công tác chuẩn bị tổ chức Sea Games 22 và Asean Para Games 2 (gọi tắt là Đại hội); Bộ Tài chính hướng dẫn việc miễn phí đường bộ, lệ phí thị thực xuất cảnh, nhập cảnh, lệ phí sân bay, phí xe buýt cho các đối tượng tham dự Đại hội như sau:

1. Về đối tượng được miễn phí, lệ phí.

a. Miễn lệ phí sân bay, lệ phí xuất cảnh, nhập cảnh cho các Đoàn vận động viên, cá nhân vận động viên, quan chức thể thao, khách mời Đại hội và các phóng viên, nhà báo của các hãng thông tấn, báo chí nước ngoài phục vụ cho Đại hội.

b. Miễn phí cấu, đường bộ cho các phương tiện chở các Đoàn vận động viên, cá nhân vận động viên, quan chức thể thao, khách mời và các xe phục vụ Đại hội.

c. Miễn phí xe buýt cho các phóng viên, nhà báo có thể tham gia Đại hội khi đi lại bằng phương tiện xe buýt.

2. Thời gian thực hiện miễn phí, lệ phí: Việc miễn các loại phí, lệ phí nêu trên được thực hiện từ ngày 25 tháng 11 năm 2003 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2003.

3. Thủ tục và phương thức thực hiện miễn phí, lệ phí.

Đối với lệ phí sân bay, đối tượng được miễn (nêu mục 1a văn bản này) không phải nộp lệ phí sân bay khi đi qua cửa kiểm soát của hàng không nếu xuất trình giấy mới hoặc Thẻ tham dự Đại hội do Ban tổ chức cấp. Bộ Giao thông Vận tải (Cục hàng không dân dụng Việt Nam) hướng dẫn các đơn vị thực hiện quy định này.

Đối với lệ phí thị thực xuất cảnh, nhập cảnh, đối tượng được miễn (nêu trong mục 1.a văn bản này), không phải nộp lệ phí thị thực xuất cảnh, nhập cảnh khi làm thị thực nếu xuất trình giấy xác nhận, giới thiệu của cơ quan có thẩm quyền của nước có đại biểu tham dự Đại hội, hoặc giấy mời tham dự, hoạt động trong thời gian Đại hội của các cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam. Bộ Ngoại giao (Cục lãnh sự) thông báo và hướng dẫn lãnh sự quán Việt Nam ở các nước thực hiện quy định này.

Đối với phí cầu, đường bộ, đối tượng được miễn (nêu trong mục 1.b. công văn này): Các phương tiện chở vận động viên, quan chức thể thao, khách mời các xe phục vụ Đại hội có mang phù hiệu của Ban tổ chức Đại hội không phải mua phí cầu, đường bộ khi qua các trạm thu phí cầu, đường bộ, Bộ Giao thông Vận tải (Cục đường bộ Việt Nam) hướng dẫn cho các đơn vị thu phí thực hiện quy định này.

Đối với phí xe buýt, các phóng viên, nhà báo mang Thẻ tham dự Đại hội do Ban tổ chức cấp thì không phải mua vé khi đi lại bằng phương tiện xe buýt. Uỷ ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương hướng dẫn cho các đơn vị vận tải xe buýt ở địa phương thực hiện việc miễn phí này.

Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, Cơ quan ngang Bộ, Cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các tổ chức, cá nhân có liên quan phối hợp thực hiện đảm bảo phục vụ cho Đại hội đạt kết quả tốt.
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