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	Số: 5282 TM/XNK
V/v Cục Quản lý thực phẩm và dược phẩm Hoa Kỳ (FDA)  triển khai các quy định mới về quản lý nhập khẩu thực phẩm  vào Hoa Kỳ
	Hà Nội, ngày 20 tháng 11 năm 2003


 

Kính gửi: Bộ Công nghiệp

Ngày 12 tháng 6 năm 2002 Hoa Kỳ đã ban hành Đạo luật sẵn sàng đối phó với khủng bố sinh học và an ninh y tế cộng đồng. Bộ trưởng Bộ Y tế và Dịch vụ con người được giao trách nhiệm đề xuất các biện pháp bảo vệ việc cung cấp thực phầm trong toàn bộ lãnh thổ Hoa Kỳ để đối phó với các mối đe doạ gây bệnh có chủ ý. Cục quản lý dược phẩm và thực phẩm Hoa Kỳ (FDA) được giao ban hành các quy định chi tiết triển khai Đạo luật này. Cục thể FDA đã triển khai xây dựng 04 quy chế mới, đó là:

+ Đăng ký cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm.

+ Lưu giữ hồ sơ.

+ Thông báo trước về các chuyến hàng nhập khẩu.

+ Quyền xử phạt hành chính của FDA.

Bộ Thương mại đã có các công văn số 6005 TM/XNK ngày 10 tháng 3 năm 2003, số 1096 TM/XNK ngày 21 tháng 5 năm 2003, số 1200 TM/XNK ngày 6 tháng 6 năm 2003 và số 4260 TM/XNK ngày 20 tháng 10 năm 2003 gửi các Sở Thương mại, Sở Thương mại Du lịch trong toàn quốc, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và các Hiệp hội ngành hàng liên quan đề nghị thông báo diễn biến tình hình trên cho các doanh nghiệp trong cả nước biết và đôn đốc, hướng dẫn doanh nghiệp nghiên cứu, chuẩn bị thực hiện các quy định mới của Hoa Kỳ.

Những thông tin liên quan đến các quy định về quản lý kinh doanh thực phẩm mới của Hoa Kỳ được Bộ Tài chính đăng tải trên website www.mot.gov.vn.

Bộ Thương mại xin sao gửi quý Bộ nội dung các văn bản nêu trên để tham khảo, hướng dẫn các doanh nghiệp trực thuộc.
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