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Kính gửi: Ban Chấp hành Trung ương Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh

Bộ Tài chính nhân được công văn số 2073/VPCP-KTTH ngày 29/4/2003 của Văn Phòng Chính Phủ, công văn số 357/TƯĐTN ngày 15/4/2003 của Ban Chấp hành TƯ Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh đề nghị miễn các loại thuế, phí đối với thiết bị phát điện vận hành bằng gió, nhập khẩu.

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) và ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 5045/VPCP - KTTH ngày 14/10/2003 của Văn Phòng Chính Phủ thì vật tư, thiết bị nhập khẩu để đầu tư vào dự án “phát điện gió cung cấp cho đảo thanh niên Bạch Long Vĩ” do Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh phê duyệt, được miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT.

1. Đề nghị Ban Chấp hành TƯ Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh lập danh mục vật tư, thiết bị nhập khẩu đầu tư vào dự án “phát điện gió cung cấp cho đảo thanh niên Bạch Long Vĩ” đăng ký với Cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu.

2. Thủ tục hồ sơ xét miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng gồm có:

- Công văn đề nghị miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng, trong đó nêu rõ hàng hoá nhập khẩu để đầu tư vào dự án “phát điện gió cung cấp cho đảo thanh niên Bạch Long Vĩ”;

- Quyết định phê duyệt dự án;

- Giấy phép nhập khẩu (nếu mặt hàng nhập khẩu thuộc diện nhà nước quản lý);

- Hợp đồng nhập khẩu và các giấy tờ liên quan đến lô hàng nhập khẩu;

Căn cứ vào các hồ sơ quy định trên, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xem xét, đối chiếu với Danh mục vật tư, thiết bị nhập khẩu đầu tư vào dự án “phát điện gió cung cấp cho đảo thanh niên Bạch Long Vĩ” do Ban Chấp hành TƯ Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh đăng ký theo dõi trừ lùi và ra Quyết định xử lý miễn thuế nhập khẩu, không thu thuế GTGT.

Ban Chấp hành TƯ Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh chịu trách nhiệm quản lý, sử dụng lô hàng vật tư, thiết bị nhập khẩu được miễn thuế theo đúng mục đích. Trường hợp sử dụng sai mục đích hoặc nhượng bán sẽ bị truy thu toàn bộ số thuế đã được miễn và phạt theo Luật định.
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