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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính về việc xử lý quyết toán và cưỡng chế không được làm thủ tục hải quan đối với các doanh nghiệp sản xuất lắp ráp xe máy theo tỷ lệ nội địa hoá; Tổng Cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện như sau:

Đối với các doanh nghiệp đã thực hiện quyết toán thuế theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2001 phải truy thu thuế nhưng vẫn chưa thực hiện nộp do chờ quyết toán thuế năm 2002 với Cục thuế, Cục Hải quan địa phương; Trong khi tình hình sản xuất kinh doanh xe máy hiện nay rất khó khăn, tiêu thụ chậm, việc quyết toán theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2002 cho các doanh nghiệp của Cục Thuế, Cục Hải quan chưa kịp thời đã gây không ít khó khăn cho các doanh nghiệp. Do đó, để không ảnh hưởng đến sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp khi chưa có quyết toán chính thức thuế theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2002, tạm thời không áp dụng biện chế cưỡng chế đối với hàng hoá XNK của doanh nghiệp nếu doanh nghiệp chỉ còn nợ thuế truy thu theo quyết toán thuế theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2001 và số thuế được hoàn theo báo cáo quyết toán thuế năm 2002 của doanh nghiệp bằng hoặc lớn hơn số thuế bị truy thu năm 2001 với điều kiện:

- Doanh nghiệp có công văn cam kết; trường hợp sau khi quyết toán thuế theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2002 với Cục Hải quan địa phương nếu không được hoàn hoặc số thuế được hoàn nhỏ hơn số thuế bị truy thu năm 2001, thì sẽ phải nộp đầy đủ số thuế bị truy thu và phạt nộp chậm theo quy định. Nếu doanh nghiệp không thực hiện đúng cam kết thì cưỡng chế ngay.

- Có xác nhận của Cục thuế địa phương về việc doanh nghiệp đã gửi báo cáo quyết toán đề nghi xin quyết toán nhưng Cục thuế, Cục Hải quan địa phương chưa hoàn thành quyết toán năm 2002 cho doanh nghiệp.

- Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố đưa hết số nợ thuế nhập khẩu linh kiện xe gắn máy lên mạng cưỡng chế và phải kiểm tra kỹ số nợ của doanh nghiệp trước khi đồng ý cho mở tờ khai.

Tổng Cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, báo cáo về Tổng cục (Vụ Kiểm tra thu thuế XNK) để kịp thời xử lý.
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