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Trả lời văn thư của Doanh nghiệp tư nhân Á Đông về việc giải đáp thuế thu nhập cá nhân, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17 tháng 01 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 78/2001/NĐ-CP ngày 23 tháng 10 năm 2001 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao;

Theo hướng dẫn tại công văn số 10592 TC/TCT ngày 01 tháng 10 năm 2002 của Bộ Tài chính về việc quản lý thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì: trường hợp doanh nghiệp Á Đông có thuê một Luật sư tư vấn trong kinh doanh và doanh nghiệp có chi trả tiền thù lao hàng tháng thì thu nhập của người Luật sư đó là thu nhập thường xuyên chịu thuế. Doanh nghiệp có trách nhiệm khấu từ 10% trên số thu nhập trước khi chi trả cho cá nhân và cấp biên lai cho cá nhân để cá nhân cuối năm tổng hợp quyết toán. Biên lai này được cơ quan thuế trực tiếp quản lý cấp cho cơ quan chi trả thu nhập (doanh nghiệp), cuối năm cơ quan chi trả quyết toán biên lai với cơ quan thuế.

Đề nghị doanh nghiệp Á Đông liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục thuế trả lời để doanh nghiệp biết và thực hiện.
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