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V/v miễn, giảm thuế TNDN đối với hộ kinh doanh cá thể  thực hiện nộp thuế theo kê khai.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 11 năm 2003


 

Kính gửi: Cục thuế Tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 545/CT-NV ngày 4 tháng 9 năm 2003 của Cục thuế đề nghị hướng dẫn chính sách miễn, giảm thuế TNDN đối với hộ kinh doanh mở sổ sách kế toán và nộp thuế theo kê khai, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 17 Luật thuế TNDN thì cơ sở sản xuất mới thành lập được miễn thuế TNDN 2 năm và giảm 50% thuế TNDN phải nộp trong 2 năm tiếp theo kể từ khi có thu nhập chịu thuế.

Trường hợp hộ cá thể mới, thành lập hoạt động sản xuất, trước đây nộp thuế theo hình thức khoán, đến nay thực hiện sổ sách kế toán thì được xét miễn, giảm thuế TNDN theo diện cơ sở sản xuất mới thành lập trong thời gian còn lại kể từ khi bắt đầu thực hiện nộp thuế theo hình thức kê khai và quyết toán thuế TNDN. Tuy nhiên việc thực hiện sổ sách kế toán và kê khai thuế của hộ cá thể phải đảm bảo Điều kiện sau:

- Thực hiện sổ sách kế toán đầy đủ theo quy định của chế độ kế toán đối với hộ cá thể. Hạch toán được đầy đủ chi phí và doanh thu kinh doanh.

- Nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp tính trên doanh thu bán ra trừ doanh thu mua vào hoặc nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ.

- Thực hiện quyết toán thuế TNDN theo quy định.

Trường hợp hộ kinh doanh đã thực hiện chế độ kế toán nhưng chỉ hạch toán được doanh thu bán ra hoặc qua kiểm tra có vi phạm chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ thì không được xét miễn, giảm thuế TNDN theo diện cơ sở sản xuất mới thành lập.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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