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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại công văn số 6904/BKH-TH ngày 11 tháng 11 năm 2003 về việc phê duyệt bổ sung nội dung Chiến lược toàn diện về Tăng trưởng và Xoá đói giảm nghèo (CPRGS), Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Phê duyệt nội dung nội dung mới về “Phát biểu kết cấu hạ tầng quy mô lớn phục vụ tăng trưởng và xoá giảm nghèo” như đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại công văn nói trên, để bổ sung vào CPRGS.

2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư cần lưu ý nhấn mạnh hơn những vấn đề sau trong phần bổ sung:

- Việc huy động và sử dụng nguồn vốn ODa vay và các nguồn vốn vay nước ngoài khác phải tuân thủ chiến lược vay và trả nợ nước ngoài và các quy định của Nhà nước về quản lý nợ nước ngoài, đảm bảo các chỉ số nợ nước ngoài ở mức an toàn và hợp lý.

- Kế hoạch, chương trình đầu tư cho các công trình kết cấu hạ tầng quy mô lớn cần theo đúng chương trình đầu tư công, đảm bảo hiệu quả công trình, và không làm ảnh hưởng đến nguồn vốn đầu tư cho các chương trình xoá đói giảm nghèo, đồng thời hết sức chú trọng đến các biện pháp khác phục triệt để các tác động bất lợi về môi trường, dân sinh và an toàn giao thông trong quá trình đầu tư.
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