	CHÍNH PHỦ
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 1659/CP-CN 
V/v phê duyệt Quy hoạch ngành nhựa Việt Nam đến năm 2010.

	Hà Nội, ngày 01 tháng 12 năm 2003


 

	Kính gửi: 
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công nghiệp, Xây dựng, Tài chính, Khoa học và Công nghệ,Thương mại, Giao thông vận tải,Tài nguyên và Môi trường. 
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. 



Xét đề nghị của Bộ Công nghiệp (công văn số 5219/trực thuộc Trung ương-KHĐT ngày 26 tháng 12 năm 2002); ý kiến thẩm định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 5435 BKH/TĐ&GSĐT ngày 05 tháng 9 năm 2003) và của các Bộ, ngành liên quan về Quy hoạch ngành nhựa Việt Nam đến năm 2010; Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Giao Bộ trưởng Bộ Công nghiệp tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và ý kiến của các Bộ, ngành liên quan, hoàn chỉnh Báo cáo quy hoạch và phê duyệt Quy hoạch ngành nhựa Việt Nam đến năm 2010; đồng thời lưu ý thêm:

- Phát triển công nghiệp nhựa gắn với phát triển công nghiệp hoá chất, hoá dầu, tạo nguồn nguyên liệu, hoá chất, phụ gia ổn định trong nước. Đa dạng hoá sản phẩm, tạo nhiều mặt hàng có khả năng cạnh tranh cao, tăng tỷ trọng nội địa hoá sản phẩm, đáp ứng nhu cầu trong nước và có thêm nhiều sản phẩm xuất khẩu.

- Đầu tư phát triển phải gắn với bảo vệ môi trường và phải phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế xã hội địa phương, vùng, lãnh thổ; thực hiện việc xử lý phế liệu phế thải, các chất khó phân huỷ theo quy định hiện hành.

- Có chính sách, biện pháp khuyến khích các thành phần kinh tế, kể cả đầu tư nước ngoài tham gia đầu tư sản xuất theo quy hoạch, có sự phân công hợp lý, tạo sự phối hợp chuyên môn hoá, cạnh tranh lành mạnh.

- Doanh nghiệp Nhà nước tập trung đầu tư sản xuất các loại nguyên liệu hoá chất, phụ gia, sản phẩm hàng hoá chất lượng cao, chế tạo thiết bị, khuôn mẫu cho ngành. Kết hợp đầu tư chiều sau, mở rộng sản xuất với việc tổ chức phân công lại sản xuất, đảm bảo sử dụng nguồn vốn đầu tư có hiệu quả.

- Từ nay đến năm 2005, tập trung đầu tư một số Cụm, Khu Công nghiệp: Mỹ Hoà (Hưng Yên); Bình An (Bình Dương); Cát Lái (thành phố Hồ Chí Minh).

2. Về cơ chế, chính sách tài chính đối với phát triển ngành nhựa, thực hiện theo các quy định hiện hành.
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