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Kính gửi: Cục đường bộ Việt Nam

Trả lời công văn số 2335/CĐBVN-TC ngày 16 tháng 10 năm 2003 của Cục Đường bộ Việt Nam về đề nghị cho phép các trạm thu phí được sử dụng vé thu phí của năm trước đến quý I năm sau, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo Điểm 2.1, Mục I, phần I Thông tư 109/2002/TT-BTC ngày 6 tháng 12 năm 2002 của Bộ Tài chính quy định chế độ thu, nộp và quản lý sử dụng phí sử dụng đường bộ thì vé thu phí (vé lượt, vé tháng, vé quý) chỉ có giá trị trong năm và có giá trị sử dụng theo thời hạn ghi trên vé. Tuy nhiên, để Tiết kiệm chi phí cho các đơn vị thu phí trong việc tổ chức thu phí sử dụng đường bộ, Bộ Tài chính đồng ý với đề nghị của Cục Đường bộ Việt Nam để các trạm thu phí được sử dụng vé thu phí của năm trước sang đến hết quý I của năm sau.

Định kỳ (tháng, quý, năm) các trạm thu phí phải thực hiện quyết toán vé, cùng với quyết toán thu nộp ngân sách với cơ quan Thuế theo quy định hiện hành. Riêng quyết toán năm phải ghi rõ số lượng vé của năm trước chuyển sang quý I năm sau, kèm theo biên bản kiểm kê vé; Quyết toán quý I của năm sau phải ghi chi Tiết sử dụng số vé của năm trước chuyển sang, số tồn (nếu có) kèm theo biên bản kiểm kê vé tồn. Trạm thu phí phải đóng dấu in lại thời gian sử dụng của vé năm trước chuyển sang và thông báo công khai tại trạm thu phí để tổ chức cá nhân, biết và thực hiện.

Bộ Tài chính thông báo để Cục Đường bộ Việt Nam biết và chỉ đạo các đơn vị thu phí thực hiện.
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