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Kính gửi: Sở Tài chính thành phố Đà Nẵng

Trả lời công văn số 3086/TCVG-ĐT ngày 11 tháng 11 năm 2003 của Sở Tài chính thành phố Đà Nẵng về việc thu lệ phí thẩm định dự án đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 1, Điều 25 Quy chế Quản lý đầu tư và xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 8 tháng 7 năm 1999 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế Quản lý đầu tư và xây dựng quy định: “Tổng mức đầu tư bao gồm những chi phí cho việc chuyển bị đầu tư, chi phí chuẩn bị thực hiện đầu tư, chi phí thực hiện đầu tư và xây dựng, chi phí chuẩn bị sản xuất, lãi vay ngân hàng của chủ đầu tư trong thời gian thực hiện đầu tư, vốn lưu động ban đầu cho sản xuất (đối với dự án sản xuất), chi phí bảo hiểm, chi phí dự phòng. Đối với các dự án nhóm A và một số dự án có yêu cầu đặc biệt được Thủ tướng Chính phủ cho phép, tổng mức đầu tư còn bao gồm các chi phí nghiên cứu khoa học, công nghệ có liên quan đến dự án”.

Căn cứ quy định trên và hướng dẫn tại Thông tư số 109/2000/TT-BTC ngày 13 tháng 11 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp và sử dụng lệ phí thẩm định đầu tư căn cứ để xác định số tiền lệ phí thảm định dự án đầu tư phải thu là tổng mức đầu tư được phê duyệt bao gồm tất cả những chi phí nêu trên (nếu có) không kể thuế giá trị gia tăng.

Tổng cục Thuế thông báo để Sở Tài chính thành phố Đà Nẵng biết và hướng dẫn các đơn vị có liên quan thực hiện.
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