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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Theo phản ánh của các cơ quan Thuế địa phương, thời gian qua, một số doanh nghiệp mua hoá đơn của cơ quan thuế, sau đó đã bỏ trốn, không kê khai, quyết toán thuế, quyết toán tình hình sử dụng hoá đơn với cơ quan Thuế...

Để việc xử lý của cơ quan Thuế thống nhất, tránh sự tuỳ tiện của cán bộ thuế trong khi thi hành công vụ, đảm bảo đúng quy định của các Luật thuế, tránh thắc mắc, khiếu kiện của các đối tượng nộp thuế và tránh oan sai cho các doanh nghiệp hoạt động đúng pháp luật, Tổng cục Thuế yêu cầu Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện:

- Khi phát hiện doanh nghiệp mua hoá đơn sau đó không kinh doanh, bỏ trốn khỏi địa bàn, không kê khai, quyết toán thuế, quyết toán tình hình sử dụng hoá đơn thì cơ quan Thuế lập và chuyển hồ sơ vi phạm của doanh nghiệp sang cơ quan bảo vệ pháp luật đề nghị Điều tra, xử lý theo quy định của pháp luật.

- Trong khi chờ kết luận của cơ quan Điều tra về tính bất hợp pháp của các hoá đơn mua hàng nhận từ các đơn vị bán hàng đã bỏ trốn, cơ quan thuế phải xử lý các vấn đề về thuế có liên quan theo chỉ đạo của Tổng cục Thuế tại các Công văn số 1509 TCT/AC ngày 12 tháng 4 năm 2000 và số 2810 TCT/CS ngày 01 tháng 8 năm 2003.
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