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	Số: 5421 TM/XNK
V/v TCT Thuốc lá Việt Nam  đề nghị được nhận hàng mẫu là các mặt hàng thuốc lá
	Hà Nội, ngày 01 tháng 12 năm 2003


 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Bộ Thương mại nhận được công văn số 337/TLVN-TCKT ngày 18 tháng 11 năm 2003 của Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam đề nghị cho phép Tổng Công ty được nhận hàng mẫu là các mặt hàng thuốc lá. Sau khi nghiên cứu Bộ Thương mại xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:

Căn cứ Quyết định số 46/2001/QĐ-TTg ngày 4 tháng 4 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý xuất khẩu, nhập khẩu hàng hoá thời kỳ 2001 - 2005 thì “thuốc lá điếu, xì gà và các dạng thuốc lá phẩm khác” thuộc danh mục hàng hoá cấm nhập khẩu. Trong trường hợp đặc biệt, việc nhập khẩu hàng hoá thuộc danh mục cấm nhập khẩu phải được Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định từng trường hợp cụ thể.

Xét Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam là doanh nghiệp chuyên doanh nghiệp hàng thuốc lá cần có hàng mẫu để làm mẫu sản xuất... Vì vậy để tạo điều kiện thuận tiện cho Tổng Công ty trong kinh doanh, Bộ Thương mại đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét cho phép Tổng Công ty được nhận hàng mẫu là một số mặt hàng thuốc lá với chủng loại và số lượng cụ thể là:

- Thuốc lá điếu: được nhận tối đa là 20 bao (tương đương 400 điếu) cho 1 mẫu nhãn hiệu sản phẩm thuốc lá điếu.

- Xì gà: được nhận tối đa 100 điều cho 1 mẫu sản phẩm xì gà.

- Thuốc lá sợi, nguyên liệu, vật tư, phụ liệu dùng cho sản xuất thuốc lá: được nhận tối đa 5 kg cho 1 mẫu hàng.

Kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét và quyết định.
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