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Kính gửi: Công ty Liên doanh sản xuất bột mỳ VIMAFLOUR

Trả lời công văn số 113 CV-CT/KT ngày 12 tháng 11 năm 2003 của Công ty Liên doanh sản xuất bột mỳ VIMAFLOUR về khấu từ thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 2, Mục II, Phần C Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính thì: cơ sở sản xuất, kinh doanh hạch toán phụ thuộc ở khác địa phương nơi đóng trụ sở chính của Công ty trực tiếp bán hàng, phát sinh doanh thu thì thực hiện kê khai, nộp thuế, khấu trừ thuế GTGT tại địa phương nơi đóng trụ sở của cơ sở hạch toán phụ thuộc.

Trường hợp Công ty Liên doanh sản xuất bột mỳ VIMAFLOUR có trụ sở chính tại tỉnh Quảng Ninh, mở chi nhánh hạch toán phụ thuộc tại thành phố Hồ Chí Minh, khi chi nhánh đóng cửa không hoạt động nữa, thì trong thời gian 45 ngày kể từ ngày có Quyết định đóng cửa, Chi nhánh phải lập bản tổng hợp quyết toán số thuế phát sinh, số thuế đã nộp, số nộp thừa gửi Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh. Số thuế GTGT chưa được khấu trừ theo Biên bản quyết toán thuế của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh sẽ được kê khai và khấu trừ hoặc hoàn thuế ở Cục thuế tỉnh Quảng Ninh theo quy định tại Điểm 4, Mục III, Phần C Thông tư số 122/2000/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện.
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