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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Ngày 09/10/2003, Bộ Công nghiệp có công văn số 4509/CV-TCCB đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ cho phép vận dụng xếp lương bậc 1/2, chức danh Tổng giám đốc Tổng công ty thành lập theo Quyết định số 90/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, hệ số mức lương 6,34 đối với ông Nguyễn Bi, Tổng giám đốc Công ty Kỹ nghệ thực phẩm Việt Nam. Sau khi xem xét, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình Thủ tướng Chính phủ như sau:

Ông Nguyễn Bi là viên chức quản lý doanh nghiệp lâu năm trong ngành công nghiệp thực phẩm Việt Nam: nam 1988 là Phó Tổng giám đốc Xí nghiệp liên hợp bột ngọt - Mì ăn liền; năm 1989 được bổ nhiệm giữ chức vụ Tổng giám đốc Xí nghiệp Bột ngọt - Mì ăn liền; từ năm 1990 đến nay giữ chức vụ Tổng giám đốc Công ty Kỹ nghệ thực phẩm Việt Nam.

Trong quá trình công tác, ông Nguyễn Bi luôn phấn đấu hoàn thành mọi công việc được giao, có nhiều thành tích đóng góp cho sự phát triển chung của ngành. Công ty Kỹ nghệ thực phẩm Việt Nam là doanh nghiệp nhà nước lớn trực thuộc Bộ Công nghiệp, đã được xếp hạng I và là doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh đạt hiệu quả cao. Doanh thu năm 2002 đạt 2.065 tỷ đồng, bằng 14.54 lần so với năm 1992 (142 tỷ đồng), nộp ngân sách gần 120 tỷ đồng. Sản phẩm của Công ty được nhiều người tiêu dùng trong và ngoài nước tín nhiệm. Hàng năm, Công ty xuất khẩu một lượng lớn sản phẩm sang thị trường Liên bang Nga, Ba Lan, Cộng hoà Séc, I Rắc. Công ty cũng đang chuẩn bị xuất khẩu sản phẩm sang Nam Phi.

Song song với hoạt động sản xuất kinh doanh, Công ty còn tích cực hưởng ứng, tham gia các hoạt động nhân đạo, từ thiện, phong trào đền ơn đáp nghĩa với số tiền đóng góp hàng năm khoảng 500 triệu đồng. Công ty đã xây dựng, bàn giao 35 căn nhà tình nghĩa, phụng dưỡng suốt đời bốn Bà mẹ Việt Nam anh hùng.

Với những thành tích xuất sắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh và các hoạt động xã hội, Công ty đã được Nhà nước tặng Huân chương Lao động, Chính phủ tặng cờ luân lưu và cá nhân ông Nguyễn Bi được Nhà nước trao tặng Huân chương Lao động hạng III năm 1995, Huân chương Lao động hạng II năm 1999.

Để động viên khuyến khích cán bộ làm việc lâu năm và có nhiều đóng góp trong sự phát triển của ngành, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép vận dụng xếp lương bậc 1/2, chức danh Tổng giám đốc Tổng công ty thành lập theo Quyết định 90/TTg của Thủ tướng Chính phủ, hệ số mức lương 6.34 đối với ông Nguyễn Bi, Tổng giám đốc Công ty Kỹ nghệ thực phẩm Việt Nam.

Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.

Trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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