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Trả lời công văn số 10190/CT-ĐTNN ngày 23/9/2003 của Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh về vấn đề thời hiệu truy thu thuế thu nhập cá nhân của Công ty TNHH Vinametric, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, nếu phát hiện và kết luận có sự khai man, trốn thuế, lậu thuế hoặc nhầm lẫn về thuế thì cơ quan thuế có quyền ra lệnh truy thu hoặc truy hoàn thuế trong thời hạn ba năm kể từ ngày khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế.
Như vậy, thời hạn 3 năm để tính và truy thu thuế được xác định kể từ ngày xảy ra hành vi khai man, trốn thuế, lậu thuế hoặc nhầm lẫn về thuế đến ngày cơ quan thuế phát hiện và kết luận về hành vi này.

- Ngày xảy ra hành vi khai man, trốn thuế, lậu thuế hoặc nhầm lẫn về thuế: là ngày đối tượng nộp thuế phải quyết toán thuế đối với cơ quan thuế (nếu chưa nộp quyết toán thuế) hoặc ngày lập báo cáo quyết toán thuế (nếu đã nộp báo cáo quyết toán thuế cho cơ quan thuế).

- Ngày cơ quan thuế phát hiện và kết luận: là ngày đoàn kiểm tra quyết toán thuế ký biên bản kiểm tra với đơn vị. Nếu đơn vị khiếu nại đối với số liệu tại biên bản đã ký và được ký lại biên bản thì không tính theo thời điểm lập lại biên bản đã ký. Trường hợp Cục thuế xác định được ngày thông báo cho đối tượng nộp thuế về việc xác định số liệu đối với hành vi vi phạm hoặc ngày lập biên bản xác nhận số liệu đối với hành vi vi phạm của đối tượng nộp thuế (biên bản chi tiết) thì Cục thuế căn cứ ngày này là ngày phát hiện và kết luận về hành vi vi phạm của đối tượng nộp thuế.

Đề nghị Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh căn cứ theo hướng dẫn nêu trên để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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