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Trả lời công văn số 03/0001-CV-IBM đề ngày 27/11/2003 của Công ty IBM Việt Nam hỏi về việc kê khai và nộp thuế của Công ty IBM ở nước ngoài khi cung cấp dịch vụ tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính, trường hợp các Công ty IBM ở nước ngoài thực hiện hợp đồng cung cấp dịch vụ tư vấn và tích hợp hệ thống cho các doanh nghiệp Nhà nước và tư nhân Việt Nam (kể cả thực hiện dịch vụ cho Công ty IBM Việt Nam) và không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì các Công ty IBM nước ngoài phải nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) và thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) theo quy định tại Mục C Thông tư số 169/1998/TT-BTC nói trên.

Trong quá trình thực hiện hoạt động sản xuất kinh doanh, Công ty IBM Việt Nam phải nộp các loại thuế GTGT, thuế TNDN và các loại thuế khác (nếu có) theo quy định hiện hành đối với các doanh nghiệp đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty IBM Việt Nam biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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