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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng

Trả lời công văn số 1208 CT/NVT ngày 26/11/2003 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng về việc “Xác định đối tượng không phải nộp tiền thuê đất”, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, Mục II, Phần I Thông tư số 35/2001/TT-BTC ngày 25/5/2001 của Bộ Tài chính đã quy định đối tượng không phải nộp tiền thuê đất: “... Các đối tượng được giao đất không thu tiền sử dụng đất quy định tại Khoản 2, Khoản 3, Điều 7 (Phụ lục II đính kèm Thông tư này) và Khoản 1, Điều 7 Nghị định số 04/2000/NĐ-CP (trừ phần đất sử dụng vào mục đích sản xuất kinh doanh đã nói tại Khoản 3 Mục I, Phần I Thông tư này)”.

Khoản 1, Điều 4, Nghị định số 04/2000/NĐ-CP ngày 11/2/2000 của Chính phủ về thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật đất đai quy định đất sử dụng vào Mục đích công cộng:

“Đất sử dụng vào Mục đích công cộng quy định tại Điểm 5, Khoản 5, Điều 1 của Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Đất đai bao gồm đất để xây dựng đường giao thông, cầu, cống, vỉa hè, hệ thống cấp thoát nước, sông, hồ, đê, đập, trường học, bệnh viện,...”.

Căn cứ vào các quy định trên, trường hợp Trung tâm Hợp tác chuyên gia và kỹ thuật với nước ngoài (thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo) được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền giao đất để xây dựng trường học đào tạo, dạy nghề cho người lao động thì thuộc đối tượng không phải nộp tiền thuê đất. Trường hợp Trung tâm sử dụng một phần diện tích đất được giao vào mục đích sản xuất kinh doanh dịch vụ hoặc cho thuê lại thì phải kê khai nộp tiền thuê đất đối với phần diện tích đất sử dụng vào sản xuất kinh doanh dịch vụ hoặc cho thuê lại đó.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hải Phòng biết và thực hiện./.
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