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Trả lời công văn số TFS/CV-01/03 ngày 08 tháng 9 năm 2003 của Công ty hỏi về việc kê khai nộp thuế trong trường hợp nhận vận chuyển hàng từ Việt Nam đi nước ngoài nhưng không trực tiếp vận chuyển mà thuê lại đơn vị khác vận chuyển, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về chính sách thuế GTGT và thuế TNDN:

a. Thuế GTGT: 

Căn cứ Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng;

Theo công văn trình bày của Công ty thì Công ty nhận vận chuyển hàng từ Việt Nam đi nước ngoài nhưng không trực tiếp vận chuyển mà thuê đơn vị khác vận chuyển (tức là Công ty mua cước vận tải quốc tế rồi bán lại cho các cơ sở kinh doanh hoặc các tổ chức, cá nhân khác trong nước) để hưởng chênh lệch thì Công ty phải kê khai nộp thuế GTGT. Doanh thu tính thuế GTGT là toàn bộ tiền vận chuyển trọn gói ký với khách hàng trừ đi (-) tiền cước vận tải quốc tế phải trả hoá đơn, chứng từ hợp lệ.

Trường hợp khi nhận tiền thanh toán Công ty đã xuất 02 hoá đơn GTGT giao cho khách hàng: 01 hoá đơn GTGT ghi tiền cước vận tải quốc tế mua tại Việt Nam hoặc mua tại nước ngoài không chịu thuế GTGT, dòng thuế suất, tiền thuế không ghi và gạch bỏ; 01 hoá đơn GTGT ghi số tiền chênh lệch giữa giá vận tải trọn gói trừ đi (-) cước vận tải quốc tế và Công ty đã tính, kê khi nộp thuế của Công ty là hợp lệ.

Trường hợp số tiền cước vận tải quốc tế thực tế phải trả có hoá đơn, chứng từ nhỏ hơn số tiền cước vận tải quốc tế ghi trên hoá đơn Công ty đã giao cho khác hàng và Công ty đã kê khai nộp bổ sung thuế GTGT thì việc kê khai nộp thuế của Công ty là hợp lệ.

b. Về thuế TNDN:

Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế TNDN là giá trọn gói theo hợp đồng hoặc thoả thuận với khách hàng Căn cứ hoá đơn GTGT giao cho khách hàng.

Cước vận tải quốc tế (mua ở Việt Nam hoặc mua ở nước ngoài), các chi phí phát sinh ngoài lãnh thổ Việt Nam và các chi phí phát sinh khác trong nước có liên quan như: phí vận chuyển, phí kiểm hoá, phí bốc xếp, phí gửi chứng từ... có đủ hoá đơn, chứng từ hợp lệ do phía nước ngoài và các doanh nghiệp trong nước cung cấp được coi là chi phí hợp lý, hợp lệ được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

2. Về việc xác định chi phí năm 2002.

Theo nguyên tắc kế toán 06 - Phù hợp của Chuẩn mực kế toán số 01 ban hành và công bố theo Quyết định số 165/2002/QĐ-BTC ngày 31 tháng 12 năm 2002 của Bộ trưởng Bộ Tài chính thì: Việc ghi nhận doanh thu và chi phí phải phù hợp với nhau. Khi ghi nhận một khoản doanh thu thì phải ghi nhận một khoản chi phí tương ứng có liên quan đến việc tạo ra doanh thu đó. Chi phí tương ứng với doanh thu gồm chi phí của kỳ tạo ra doanh thu và chi phí của các kỳ trước hoặc chi phí phải trả nhưng liên quan đến doanh thu của kỳ đó.

Theo quy định tại Mục III, Phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20 tháng 02 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp thì các khoản chi phí được trừ để tính thu nhập chịu thuế trong năm tính thuế phải đảm bảo 2 yêu cầu sau:

- Chi phí phải có hoá đơn, chứng từ hợp pháp.

- Chi phí được sử dụng phục vụ cho sản xuất kinh doanh, dịch vụ tạo ra thu nhập chịu thuế của năm tính thuế.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty có kê khai nộp thuế đối với doanh thu dịch vụ vận tải thực hiện trong năm 2002 thì chi phí tương ứng để tạo ra doanh thu đó có hoá đơn, chứng từ cũng được ghi nhận và được tính trừ khi xác định thu nhận chịu thuế TNDN của năm 2002. Việc bên cung ứng dịch vụ vận tải cho Công ty xuất hoá đơn vào năm 2003 cho dịch vụ vận tải thực hiện năm 2002 là không đúng quy định, đây là lỗi của bên cung ứng dịch vụ và sẽ bị xử lý theo quy định hiện hành. Những hoá đơn do bên cung ứng dịch vụ vận tải xuất cho Công ty vào năm 2003 đã tính vào chi phí của năm 2002 không được kê khai vào chi phí của năm 2003.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty TFS được biết và thực hiện.
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