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Kính gửi: Công ty TNHH YAZAKI Hải Phòng Việt Nam

Trả lời công văn số 03102003-YHV-ACC ngày 22 tháng 10 năm 2003 của Công ty TNHH YAZAKI Hải Phòng Việt Nam, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Tiết c. Điểm 1, Mục III, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000: Điểm 3.b Phần Thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8 tháng 3 năm 2001 của Bộ Tài chính thì:

- Trường hợp Công ty muốn thiêu huỷ hàng hoá, nguyên vật liệu, Công ty tiến hành lập Hội đồng thiêu huỷ hàng hoá, nguyên vật liệu, lý do tiêu huỷ, lập Bảng kê hàng hoá đề nghị huỷ Biên bản này được lưu giữ để làm căn cứ điều chỉnh thuế GTGT đầu vào. Thuế GTGT  đầu vào tương ứng với số hàng tiêu huỷ không được khấu từ (kể cả chi phí tiêu huỷ hàng nếu có đủ chứng từ) được hạch toán vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

- Chi phí nguyên vật liệu linh  kiện hàng tiêu huỷ, chi phí trích lập dự phòng cho hàng tiêu huỷ Công ty không được hạch toán vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

- Về xác định doanh thu xuất khẩu sản phẩm: căn cứ lượng hàng thực tế xuất khẩu, hoá đơn GTGT, chứng từ thanh toán qua Ngân hàng phải phù hợp với Hợp đồng và dựa trên nguyên tắc giá thị trường.

- Năm kê khai, quyết toán các loại thuế, Công ty phải căn cứ vào năm dương lịch. Riêng đối với thuế thu nhập doanh nghiệp, nếu trường hợp Công ty được phép áp dụng năm tính thuế khác với năm tài chính nêu trên thi được quyết toán theo năm tài chính đó.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện. 
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