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Kính gửi: Công ty cổ phần que hàn Hà Việt

Trả lời công văn số 02 C/V ngày 25 tháng 10 năm 2003 của Công ty cổ phần que hàn Hà Việt về ưu đãi miễn, giảm thuế theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 4, Mục III, Phần C Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24 tháng 10 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc miễn thuế, giảm thuế cho các đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08 tháng 07 năm 1999 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước quy định:

“Trường hợp có sự thay đổi về chủ đầu tư đối với các dự án đầu tư đang trong thời gian được hưởng ưu đãi về thuế theo hướng dẫn tại Thông tư này, chủ đầu tư mới nếu đáp ứng Điều kiện về ưu đãi đầu tư theo quy định thì tiếp tục được hưởng ưu đãi về thuế cho Khoảng thời gian ưu đãi còn lại của từng Khoản ưu đãi về thuế cụ thể ghi trong Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp cho chủ đầu tư cũ của dự án đầu tư. Chủ đầu tư mới có trách nhiệm thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ mà chủ đầu tư cũ đã cam kết thực hiện với Nhà nước”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên thì trường hợp Công ty cổ phần que hàn Hà Việt triển khai thực hiện tiếp các dự án đầu tư đang trong thời gian được hưởng ưu đãi về thuế thì tiếp tục được hưởng các mức ưu đãi về thuế cho thời gian ưu đãi còn lại của dự án ghi trong Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp cho Công ty TNHH Nam Hà Việt trước đây. Công ty cổ phần que hàn Hà Việt có trách nhiệm thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ mà Công ty TNHH Nam Hà Việt đã cam kết thực hiện với Nhà nước.

Tổng cục thuế thông báo để Công ty cổ phần que hàn Hà Việt biết và liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể.
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