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	Kính gửi: 
	- Công ty XNK Mây Tre Việt Nam
 (E6- Thái Thịnh - Đống Đa - Hà Nội)
 - Công ty Phát triển công nghệ Việt Pháp
 (Đức Giang - Gia Lâm - Hà Nội)
 - Cục Hải quan Hải Phòng 



Tổng Cục Hải quan nhận được công văn và hồ sơ của Công ty XNK Mây Tre Việt Nam về việc xin được chuyển số nợ thuế, nợ phạt chậm nộp. Về việc này, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty XNK Mây Tre Việt Nam hiện còn nợ thuế, phạt chậm nộp thuế, số tiền: 1.232.883.663 đồng. Đây là số nợ của các lô hàng rượu vang Công ty nhập khẩu uỷ thác cho Công ty phát triển công nghệ Việt Pháp theo tờ khai số 853/nhập khẩu-KV1 ngày 29/1/2002 và 848/NK-KV1 ngày 29/1/2002.

Căn cứ đề nghị của hai Công ty, Tổng Cục Hải quan đồng ý giao Cục Hải quan Hải Phòng căn cứ hồ sơ gốc, Biên bản nhận nợ, Biên bản thoả thuận giữa hai Công ty để chuyển số còn nợ thuế của tờ khai số 853/NK-KV1 ngày 29/1/2002 và 848/NK-KV1 ngày 29/1/2002 của Công ty XNK Mây Tre sang theo dõi nợ thuế của Công ty phát triển công nghệ Việt Pháp  với điều kiện:

- Cưỡng chế không cho làm thủ tục XNK hàng hoá đối với Công ty phát triển công nghệ Việt Pháp (kể cả uỷ thác qua đơn vị khác).

- Đồng thời Công ty phát triển công nghệ Việt Pháp có văn bản cam kết trong thời gian 06 tháng phải thanh toán xong số nợ thuế của tờ khai trên.

Cục Hải quan các tỉnh, thành phố cần lưu ý: Nếu doanh nghiệp nào làm uỷ thác cho Công ty phát triển công nghệ Việt Pháp trong khi Công ty còn nợ thuế thì cũng phải thực hiện cưỡng chế ngay.

Tổng cục thông báo để Công ty XNK Mây Tre, Công ty phát triển công nghệ Việt Pháp biết và liên hệ với Cục Hải quan Hải Phòng để được xem xét, giải quyết cụ thể. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo về Tổng Cục Hải quan để được hướng dẫn.
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