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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nam Định

Trả lời công văn số 2956 CT/TTr ngày 07 tháng 11 năm 2003 của Cục thuế hỏi về vướng mắc trong việc quyết toán thuế của Công ty TNHH Hương Thảo, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Cục thuế thì năm 2002, Công ty TNHH Hương Thảo có xuất khẩu hàng hoá sang Trung Quốc:

- Công ty có đủ hồ sơ, chứng từ chứng minh hàng đã thực xuất theo quy định;

- Riêng việc thanh toán hàng xuất khẩu: Khách hàng Trung Quốc có uỷ quyền cho một số cá nhân là người Trung Quốc thanh toán cho Công ty.

Về chứng từ thanh toán qua ngân hàng trong trường hợp uỷ quyền thanh toán, tại Điểm 7 công văn số 8282 TC/TCT ngày 12 tháng 8 năm 2003 của Bộ Tài chính về chứng từ thanh toán đối với hàng xuất khẩu quy định: “Trường hợp bên mua hoặc bên bán uỷ quyền cho bên thứ ba là tổ chức, cá nhân ở nước ngoài thực hiện thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ cho cơ sở kinh doanh ở Việt Nam (cơ sở xuất khẩu) thì việc thanh toán theo uỷ quyền phải được quy định trong hợp đồng xuất khẩu (hoặc phục vụ hợp đồng nếu có); Chứng từ thanh toán cho hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu trong trường hợp này là giấy báo Có của ngân hàng bên xuất khẩu”.

Đề nghị Cục thuế căn cứ quy định trên và đối chiếu với chứng từ thanh toán Công ty TNHH Hương Thảo cung cấp để xác định tính hợp lệ của chứng từ thanh toán hàng hoá xuất khẩu qua Ngân hàng của Công ty.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Nam Định được biết và thực hiện.
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