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	Kính gửi:   
	Công ty TNHH dịch vụ Xuyên Thái Bình Dương
(4/A4 Đầm Trấu - Bạch Đằng - Hà Nội)


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 52/2003/CV-GTGT ngày 6 tháng 11 năm 2003 của Công ty TNHH dịch vụ Xuyên Thái Bình Dương giải trình vướng mắc về hoá đơn GTGT đầu vào khi thu mua hàng thuỷ, hải sản của tư thương; về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Điểm 6, Mục IV, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính quy định: “Đối với cá nhân, đơn vị hành chính sự nghiệp có sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT phát sinh không thường xuyên có nhu cầu sử dụng hoá đơn thì được cơ quan thuế cung cấp hoá đơn lẻ để sử dụng cho từng trường hợp. Người cung cấp hàng hoá, dịch vụ có trách nhiệm gửi 01 liên hoá đơn (liên 3) cho cơ quan thuế .Cơ quan thuế mở sổ theo dõi việc cấp, sử dụng hoá đơn đối với các đối tượng và trường hợp này”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH dịch vụ Xuyên Thái Bình Dương mua hàng thuỷ, hải sản từ các tư thương (không phải người trực tiếp sản xuất); Công ty phải đề nghị người bán xin cấp hoá đơn bán lẻ tại cơ quan thuế đề xuất cho Công ty. Hoá đơn này sẽ là Căn cứ tính chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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