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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An.

Trả lời công văn số 1263/CT-NV ngày 14 tháng 11 năm 2003 của Cục thuế tỉnh Long An (kèm theo hồ sơ của Ông Nguyễn Văn Rơ) hỏi về vướng mắc trong việc thực hiện chính sách thu tiền sử dụng đất; Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Tiết a, Khoản 1, Điều 8, Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2000 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất quy định: “Đối với phần diện tích đất gắn liền với nhà thanh lý, hoá giá quy định tại Khoản 4, Điều 3 của Nghị định này thì không phải nộp tiền sử dụng đất;”

Căn cứ vào quy định trên và theo hồ sơ báo cáo của Cục thuế kèm công văn thì trường hợp của Ông Nguyễn Văn Rơ là trường hợp người sử dụng đất được mua nhà thuộc sở hữu Nhà nước trong trường hợp thanh lý, hoá giá cho người đang thuê trước ngày 5 tháng 7 năm 1994 (ngày ban hành Nghị định số 61/CP của Chính phủ về mua, bán và kinh doanh nhà ở) nếu đã nộp đủ tiền sử dụng đất theo đúng quy định và trong giá bán nhà đã tính yếu tố vị trí nhà hoặc tiền sử dụng đất, hoặc trong giấy tờ thanh lý, hoá giá ghi diện tích nhà kèm theo diện tích đất sử dụng thì không phải nộp tiền sử dụng đất đôi với diện tích đất trong hạn mức đất ở.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Long An phối hợp với các ngành có liên quan ở địa phương kiểm tra kỹ hồ sơ và thực hiện việc thu tiền sử dụng đất theo đúng quy định của pháp luật;
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