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Kính gửi: Vụ Lễ tân - Bộ Ngoại giao

Phúc công văn số 1070/CV-NG-LT ngày 3/12/2003 của Vụ Lễ tân -Bộ Ngoại giao về đề nghị giải quyết cho Văn phòng Hợp tác và Phát triển Luých - xăm - bua tại Hà Nội được tạm nhập 01 xe ô tô đã về đến cảng Việt Nam từ ngày 25/11/2003, chiếc xe ô tô này sẽ được trừ vào tiêu chuẩn của Văn phòng sau khi Văn phòng Hợp tác và Phát triển Luých - xăm - bua tại Hà Nội được cấp sổ mua hàng miễn thuế, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tránh chi phí lưu kho, đối với trường hợp này có thể giải quyết cho Văn phòng Hợp tác và Phát triển Luých - xăm - bua tại Hà Nội được tạm nhận xe về tự bảo quản tại trụ sở của Văn phòng trong thời hạn 45 ngày kể từ ngày Cục Hải quan Thành phố Hà Nội cấp giấy phép tạm nhận xe. Sau khi được cấp sổ mua hàng miễn thuế, Văn phòng có trách nhiệm hoàn tất thủ tục tạm nhập theo quy định hiện hành.

Đề nghị Vụ Lễ tân hướng dẫn Văn phòng Hợp tác và Phát triển Luých - xăm - bua tại Hà Nội liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan Thành phố Hà Nội và Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi hàng về để được giải quyết thủ tục cụ thể. Nhân đây, Tổng Cục Hải quan đề nghị Vụ Lễ tâm lưu ý Văn phòng Hợp tác và phát triển Luých - xăm - bua tại Hà Nội cần rút kinh nghiệm trong việc chấp hành các quy định hiện hành của Pháp luật Việt Nam về việc tạm nhập miễn thuế xe ô tô.

Trân trọng cám ơn sự hợp tác của Quý Vụ./.
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