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	Kính gửi:  
	- Công ty XNK tổng hợp 3 
 (48A- Trần Phú - Nha Trang)
 - Cục Hải quan Khánh Hoà


Tổng Cục Hải quan nhận được công văn số: 502/TH3 ngày 14/11/2003 của Công ty XNK tổng hợp 3 về việc hoàn tiền phạt chậm nộp thuế nhập khẩu, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1.1 công văn số 8131 TC/TCT ngày 2/8/2001 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn xử lý phạt chậm nộp: “Doanh nghiệp XNK thuộc diện được xét miễn thuế, giảm thuế nếu xuất trình được văn bản miễn thuế, giảm thuế của cơ quan có thẩm quyền sẽ không bị tính phạt chậm nộp tương đương với số thuế được miễn, giảm”.

Theo văn bản hướng dẫn trên, trường hợp Công ty đã nộp Khoản tiền phạt chậm nộp vào Ngân sách nhà nước, yêu cầu Công ty cung cấp hồ sơ và các chứng từ nộp tiền cho Cục Hải quan Khánh Hoà để được xem xét bù trừ vào số phải nộp của kỳ sau hoặc hoàn trả từ Vụ Ngân sách nhà nước theo đúng quy định tại Thông tư số 68/2001/TT-BTC ngày 24/8/2001 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn hoàn trả các Khoản thu đã nộp NSNN.

Tổng Cục thông báo để Công ty XNK Tổng hợp 3 biết và liên hệ với Cục Hải quan Khánh Hoà để được xem xét giải quyết. Nếu có vướng mắc báo cáo về Tổng Cục Hải quan để kịp thời hướng dẫn./.
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