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	Kính gửi:   
	Công ty kinh doanh chó nghiệp vụ 
(28 Ngõ 58 Trương Định - TP. Hà Nội)


Trả lời công văn số 289/CV ngày 11 tháng 11 năm 2003 của Công ty kinh doanh chó nghiệp vụ giải trình vướng mắc về thuế GTGT và thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn về in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn thì:

Để được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN thì mọi hàng hoá dịch vụ mua vào của Công ty phải có đầy đủ hoá đơn, chứng từ hợp lệ trong các trường hợp như sau:

- Trường hợp Công ty mua hàng hoá, dịch vụ từ các tổ chức, cá nhân có hoạt động kinh doanh (gọi là cơ sở kinh doanh) cố định thường xuyên thì phải có hoá đơn do các cơ sở này giao cho.

- Trường hợp Công ty mua thức ăn để duy trì đàn chó (gạo, thịt, cá, trứng, rau...) hoặc mua chó của người trực tiếp sản xuất không có hoá đơn thì Công ty phải lập hoá đơn thu mua hàng nông, lấm, thủy sản giao cho người bán. Trường hợp giá trị hàng hoá mua vào từ 1 triệu trở lên hoặc bán nhiều lần thì Công ty phải căn cứ chứng minh thư nhân dân của người bán hàng để ghi đúng: Họ, tên, địa chỉ của người bán, số lượng, đơn giá, tổng số tiền thanh toán. Công ty phải yêu cầu người bán ký nhận liên 2 của hoá đơn thu mua hàng nông, lâm, thuỷ sản.

Hoá đơn thu mua hàng nông, lâm, thuỷ sản do Công ty lập theo quy định trên thì giá trị mua hàng hoá được trừ khi xác định thu nhập chịu Thuế TNDN.

- Tại Điểm 6 Mục IV Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng quy định: “Đối với cá nhân, đơn vị hành chính sự nghiệp có sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT phát sinh không thường xuyên có nhu cầu sử dụng hoá đơn thì được cơ quan thuế cung cấp hoá đơn lẻ để sử dụng cho từng trường hợp. Người cung cấp hàng hoá, dịch vụ có trách nhiệm gửi 01 liên hoá đơn (liên 3) cho cơ quan thuế. Cơ quan thuế mở sổ theo dõi việc cấp, sử dụng hoá đơn đối với các đối tượng và trường hợp này.”

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty có phát sinh các chi phí: thức ăn phục vụ đàn chó, mua chó (không phải của người trực tiếp sản xuất như nêu trên); thuế nhà cho huấn luyện viên... thì Công ty phải đề nghị người bán hàng, người cung cấp dịch vụ đến mua hoá đơn lẻ tại cơ quan thuế để xuất cho Công ty, hoá đơn này là căn cứ được tính trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Mọi người hợp mua hàng hoá, dịch vụ của Công ty không có hoá đơn, chứng từ hợp lệ thì Công ty không được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN, lúc này cơ quan thuế sẽ ấn định thu nhập chịu thuế để tính ra số thuế TNDN Công ty phải nộp.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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