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	Kính gửi: 
	 - Công ty TNHH Quý Hải
 (Số 318 Đà Nằng, Hải An, Hải Phòng)
 - Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
 - Cục Hải quan thành phố Hải Phòng



Trả lời công văn số 109/CVHQ ngày 24/11/2003 của Công ty TNHH Quý Hải về việc xin được bù trừ tiền thuế nhập khẩu từ Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về nộp thuế tại Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ quyết định hoàn thuế số 1085/QĐ-H.T ngày 17/11/2003 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu; căn cứ công văn số 4466/TCHQ-KTTT ngày 15/9/2003 của Tổng Cục Hải quan về việc phối hợp hoàn và nợ thuế, nếu tại Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu đơn vị không còn nợ thuế và số tiền thuế nhập khẩu được hoàn trên chưa khấu trừ cho tờ khai nào và chuyển xác nhận đó cho Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Cục Hải quan thành phố Hải Phòng căn cứ xác nhận của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và hồ sơ xin được bù trừ tiền thuế hàng nhập khẩu của Công ty TNHH Quý Hải tiến hành bù trừ tiền thuế nhập khẩu và số còn nợ thuế nhập khẩu theo đúng quy định tại Thông tư số 68/2001/TT-BTC ngày 24/8/2001 của Bộ Tài chính, đồng thời gửi quyết định bù trừ cho Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu để theo dõi và thanh khoản.

Tổng Cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Quý Hải biết và liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu, Cục Hải quan Hải Phòng để được giải quyết cụ thể. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo về Tổng Cục Hải quan (Vụ Kiểm tra thu thuế XNK) để được hướng dẫn thêm.
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