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	Kính gửi: 
	- Công ty TNHH TM Sông Tiền
 (Xã Bình Đức - Châu Thành - Tiền Giang)
 


Trả lời công văn không số ngày 25/11/2003 của Công ty TNHH Sông Tiền về đề nghị không thu thuế nhập khẩu lô hàng nghêu thịt luộc xuất khẩu theo tờ khai số 28783/XK/KD/KV1 ngày 19/8/203 do kém chất lượng đã tái nhập theo tờ khai số 45519/NK/KD/KV1 ngày 13/11/2003, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 54/CP ngày 28/8/1993, số 94/198/NĐ-CP ngày 17/11/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và các Luật sửa đổi một số điều của Luật thuế XNK.
Căn cứ Quyết định số 1490 TCHQ/KTTT ngày 18/11/2003 của Tổng Cục Hải quan.
Trường hợp trong thư thông báo trả lại hàng của khách hàng đã ghi sai nguyên nhân trả lại hàng thì đề nghị Công ty yêu cầu khách hàng nước ngoài xác nhận lại nguyên nhân trả lại hàng và hoàn thành thủ tục hồ sơ gửi Tổng Cục Hải quan để được xem xét giải quyết theo đúng quy định.
Hồ sơ gồm có:

- Công văn đề nghị xét hoàn thuế xuất khẩu (nếu đã nộp) hoặc không phải nộp thuế nhập khẩu, trong đó nêu rõ lý do phải nhập khẩu trở lại Việt Nam (bản chính).

- Thông báo của khách hàng nước ngoài hoặc thoả thuận với khách hàng nước ngoài về việc nhận lại hàng, có nêu rõ lý do, số lượng hàng trả lại.

- Tờ khai Hải quan hàng xuất khẩu, hợp đồng mua bán ngoại thương ký với nước ngoài, hoá đơn bán hàng cho phía chủ hàng nước ngoài.

- Biên lai nộp thuế (nếu đã nộp thuế).

- Tờ khai Hải quan hàng nhập khẩu trở lại, có ghi rõ số hàng này trước đây đã được xuất khẩu theo tờ khai hải quan hàng xuất khẩu nào và kết quả kiểm hoá cụ thể của Hải quan cửa khẩu, xác nhận là hàng nhập khẩu trở lại Việt Nam.

- Hợp đồng uỷ thác xuất nhập khẩu (nếu là hàng xuất nhập khẩu uỷ thác).

* Hàng hoá do Công ty nhập khẩu trở lại phải chưa được qua quá trình sản xuất, gia công, sửa chữa hoặc sử dụng ở nước ngoài. Toàn bộ hồ sơ trên phải được đóng dấu sao y bản chính của Công ty. Công ty phải chịu trách nhiệm về tính chính xác trong việc cung cấp tài liệu này.

Tổng Cục Hải quan thông báo để Công ty biết và thực hiện.
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