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	Kính gửi:   
	Công ty Liên doanh gạch ceramic Đồng Tâm
(Quốc lộ 1 A, xã Long Hiệp, huyện Bến Lức, tỉnh Long An) 


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 374/CV-03 ngày 10 tháng 11 năm 2003 của Công ty Liên doanh gạch ceramic Đồng Tâm (Công ty DOTALIA) hỏi về việc xử lý thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Mức thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với gạch men thứ phẩm:

Trường hợp trong quá trình sản xuất có phát sinh số gạch men kém phẩm chất, Công ty bán ra với giá thấp hơn chính phẩm và có công dụng như sản phẩm chính thì số gạch men này không phải là phế liệu, phế phẩm. Mức thuế suất thuế GTGT áp dụng đối với số gạch men này là 10% như đối với sản phẩm chính.

2. Thuế thu nhập bản quyền

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 2, Mục III Thông tư số 08/TC-TCT ngày 5 tháng 2 năm 1994 của Bộ Tài chính về thuế đối với thu nhập từ tiền bản quyền, thuế thu nhập từ tiền bản quyền được xác định bằng (=) thu nhập chịu thuế (x) thuế suất. Mức thuế suất thu nhập từ tiền bản quyền được xác định theo hướng dẫn tại Điểm 1, Mục III Thông tư số 08/TC-TCT nói trên. Thu nhập chịu thuế là toàn bộ số tiền bản quyền phát sinh do bên mua thanh toán cho bên bán. Bên mua có trách nhiệm khấu từ tiền thuế phải nộp trước khi thanh toán tiền bản quyền cho bên bán để nộp vào Ngân sách Nhà nước.

Trường hợp trong hợp đồng ký giữa Công ty DOTALIA với Công ty NASSETTI ETTORE S.P.A (Italia) có quy định số thuế thu nhập từ bản quyền của bên cung cấp sẽ do bên mua chịu thì thu nhập từ tiền bản quyền của Công ty NASSETTI ETTORE S.P.A theo hợp đồng này là thu nhập chưa có thuế. Vì vậy, thu nhập bản quyền của Công ty NASSETTI ETTORE S.P.A phải quy đổi ra thu nhập có thuế để tính thuế. Các tính quy đổi của Cục thuế tỉnh Long An như đã nêu trong công văn số 374/CV.03 nói trên là đúng quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty Liên doanh gạch ceramic Đồng Tâm biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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