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	Kính gửi: 
 
	- Công ty cổ phần dịch vụ bưu chính viễn thông Sài Gòn
- Trung tâm điện thoại di động CDMA


Trả lời công văn số 759/CV-S-Telecom ngày 24 tháng 11 năm 2003 của Công ty cổ phần dịch vụ bưu chính viễn thông Sài Gòn - Trung tâm điện thoại CDMA về việc xin rút mã số thuế cũ và được cấp mã số thuế phụ của Chi nhánh trung tâm tại Hà Nội, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 8 tháng 9 năm 2003, Tổng cục Thuế đã có công văn số 3235 TCT/NV5 trả lời Công ty về việc đăng ký mã số thuế của  Trung tâm phải kê khai nộp các loại thuế và quyết toán thuế với 2 Cục thuế Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh như 2 doanh nghiệp độc lập.

Vì vậy, trường hợp trụ sở chính của Công ty cổ phần dịch vụ bưu chính viễn thông Sài Gòn (Trung tâm tại thành phố Hồ Chí Minh) đặt ở thành phố Hồ Chí Minh, Trung tâm tại Hà Nội hạch toán phụ thuộc báo sổ cho Trung tâm tại thành phố Hồ Chí Minh thì Trung tâm tại Hà Nội sẽ được cơ quan thuế cấp mã số thuế 13 số.

Đề nghị Trung tâm tại Hà Nội liên hệ với Cục thuế thành phố Hà Nội để được rút mã số thuế cũ đã đăng ký và xin cấp mã số thuế 13 số theo hướng dẫn tại Thông tư số 68/2003/TT-BTC ngày 17 tháng 7 năm 2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần dịch vụ bưu chính viễn thông Sài Gòn, Trung tâm điện thoại di động CDMA được biết và thực hiện.
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