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Trả lời công văn không số đề ngày 21 tháng 11 năm 2003 của Công ty GCR Management Service Limited(Công ty GCR) hỏi về nghĩa vụ thuế của Bên nước ngoài hợp doanh khi chấm dứt Hợp đồng hợp tác kinh doanh trước thời hạn và chuyển vốn về nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật ĐTNN tại Việt Nam và Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật ĐTNN tại Việt Nam thì ưu đãi miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hoá nhập khẩu không quy định điều kiện ràng buộc bên nước ngoài phải chuyển giao không bồi hoàn tài sản cho bên Việt Nam sau khi kết thúc thời hạn hoạt động. Điều kiện này được quy định ràng buộc đối với bên nước ngoài khi được hưởng chính sách ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) và thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài (CLNRNN). Vì vậy khi chấm dứt hoạt động trước thời hạn do các nguyên nhân không phải bất khả kháng và việc chấm dứt làm thay đổi cam kết chuyển giao không bồi hoàn thì Nhà đầu tư nước ngoài có trách nhiệm hoàn lại những ưu đãi về thuế TNDN và thuế CLNRNN đã được hưởng do cam kết chuyển giao không bồi hoàn mà có (theo quy định tại Điều 35 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2000 của Chính phủ và hướng dẫn tại Mục III, Phần thứ ba Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8 tháng 3 năm 2001 của Bộ Tài chính).

Trường hợp cụ thể Công ty GCR không thực hiện cam kết trong việc chuyển giao không bồi hoàn tài sản cho bên Việt Nam khi chấm dứt hoạt động trước thời hạn HĐHTKD bột mỳ Bình Đông thì Công ty GCR phải nộp thuế TNDN và thuế CLNRNN theo mức quy định tại Công văn số 6791/BKH-ĐTNN ngày 5 tháng 11 năm 2003 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Trường hợp Công ty đã nộp thuế theo mức cũ (quy định tại Giấy phép đầu tư số 1331/GP ngày 28 tháng 7 năm 1995) thì Công ty phải nộp bổ sung số thuế còn thiếu so với mức thuế mới quy định tại Công văn số 6791/BKH-ĐTNN nói trên.

Đề nghị Công ty GCR Management Service Limited liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn việc kê khai nộp bổ sung theo quy định và hướng dẫn tại công văn này. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh báo cáo cụ thể về Bộ Tài chính và Tổng cục thuế để xem xét, giải quyết
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