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Kính gửi: Công ty Liên doanh Sơn ICI Việt Nam

Trả lời công văn không số ngày 2 tháng 12 năm 2003 của Công ty Sơn ICI Việt Nam về việc lập hoá đơn bán hàng ghi chiết khấu giảm giá, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Này 11 tháng 6 năm 2003, Tổng cục thuế đã có công văn số 2072 TCT/CS hướng dẫn việc lập hoá đơn điều chỉnh giảm giá bán hàng hoá hoặc điều chỉnh số lượng hàng hoá. Theo đó, trường hợp Công ty áp dụng chính sách giảm giá bán hàng hoá căn cứ vào số lượng, doanh số bán hàng hoá, dịch vụ thực tế mua đạt mức nhất định trong từng thời kỳ trên cùng một hoá đơn thì số tiền giảm giá của hàng hoá đã bán được tính điều chỉnh trên hoá đơn bán hàng hoá, dịch vụ lần mua cuối cùng hoặc kỳ tiếp sau. Hoá đơn ghi rõ giảm giá hàng hoá bán của hoá đơn nào. Trường hợp hóa đơn của lần mua hàng tiếp sau hoặc lần cuối cùng có giá nhỏ hơn số tiền giảm giá thì Công ty chỉ được thực hiện ghi giảm giá trên hoá đơn này tối đa không quá giá trị hàng hoá, dịch vụ của lần bán hàng này. Công ty không được lập hoá đơn ghi giá trị âm.

Căn cứ vào hoá đơn điều chỉnh giảm gia cho hàng hoá bên bán, bên mua kê khai điều chỉnh thuế đầu ra, đầu vào và doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo từng lần, tháng phát hành hoá đơn điều chỉnh (kể cả trường hợp tháng 01 năm nay phát hành hoá đơn điều chỉnh cho năm tài chính trước). Các đại lý khi nhận các khoản tiền giảm giá của Công ty phải hạch toán các khoản này vào thu nhập khác và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Liên doanh Sơn ICI Việt Nam biết và thực hiện.
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