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	Kính gửi:  
	Công ty Vật liệu chịu lửa và khai thác đất sét Trúc Thôn
 (Cộng hoà, Chí Linh, Hải Dương)


Trả lời công văn số 1174/VLCL-KD ngày 06/12/203 của Công ty Vật liệu chịu lửa và đất sét Trúc Thôn về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Thiết bị Hãng Welko đặt chế tạo tại Việt Nam theo hình thức mua đứt bán đoạn rồi giao cho Công ty Trúc Thôn để tạo tài sản cố định thì không thuộc đối tượng áp dụng xuất nhập khẩu tại chỗ vì hiện tại chưa có quy định nào cho phép xuất nhập khẩu tại chỗ sản phẩm để tạo tài sản cố định, cụ thể là: Công văn số 660/CP-KTTT ngày 14/6/2002 của Chính phủ quy định: “doanh nghiệp Việt Nam sản xuất hàng hoá bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam để làm nguyên liệu sản xuất hàng hoá xuất khẩu..”; Mục VI Thông tư số 22/2000/TT-BTM ngày 15/12/2000 của Bộ Thương mại quy định: “... Doanh nghiệp trong nước nhập khẩu tại chỗ sản phẩm của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài phải đáp ứng được điều kiện sau:
Trường hợp là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài: sản phẩm này phải là nguyên liệu để doanh nghiệp tiếp tục sản xuất và thuộc kế hoạch hàng năm đã được phê duyệt.
Trường hợp là doanh nghiệp Việt Nam: Sản phẩm này phải là nguyên liệu, bán thành phẩm để tiếp tục sản xuất và nộp thuê theo quy định đối với hàng nhập khẩu”. Điểm 2 Mục I Quy định kèm theo Quyết định số 153/2002/QĐ-BTC ngày 17/12/2002 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định: “Đối với hàng hoá của doanh nghiệp Việt Nam: Là hàng hoá bán cho thương nhân nước ngoài nhưng theo chỉ định của thương nhân nước ngoài, hàng hoá được giao cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam để làm nguyên liệu sản xuất hàng hoá xuất khẩu”.

- Trường hợp hãng Welko đặt gia công phần thiết bị trên tại Việt Nam, trả tiền thuê gia công và nhận lại thiết bị để giao cho Công ty Trúc Thôn; doanh nghiệp Việt Nam nhận gia công thiết bị đã đăng ký theo loại hình gia công với nước ngoài thì việc giao nhận trên được thực hiện theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ sản phẩm gia công quy định tại Nghị định 44/2001/NĐ-CP ngày 02/8/2001 của Chính phủ.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty rõ./.
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