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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Căn cứ Quyết định số 148/200/QĐ-BTC ngày 06 tháng 12 năm 2002 và 156/2002/QĐ-BTC ngày 20 tháng 12 năm 2002 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành, bổ sung, sửa đổi hệ thống mục lục NSNN. Tuy nhiên, số thu từ Lệ phí cà phê do Hải quan thu hộ cho Hiệp hội cà phê Việt Nam trong hai quyết định nêu trên chưa có mục và tiểu mục tương ứng để các đơn vị nộp vào Ngân sách Nhà nước. Tổng cục Hải quan đã có văn bản thông báo đến các đơn vị trong toàn ngành thực hiện: Đối với số Lệ phí cà phê thu được các đơn vị tạm gửi vào tài khoản tiền gửi tại Kho bạc địa phương chờ có hướng dẫn sẽ trích nộp NSNN.
Căn cứ ý kiến của Vụ Ngân sách nhà nước về mục lục NSNN lệ phí cà phê, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trích chuyển đổi số thu lệ phí niêm liễn cà phê mà ngành Hải quan đã thu hộ cho Hiệp hội cà phê - ca cao trong năm 2003 vào Ngân sách nhà nước Mục 62, tiểu mục 99, Chương 018A, Loại 10, khoản 10; Trên giấy nộp tiền nội dung cần ghi rõ: Thu Lệ phí cà phê xuất khẩu.
Tổng cục Hải quan xin thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo về Tổng cục (Vụ KTTT XNK) để có hướng dẫn tiếp.
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