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Kính gửi: Văn Phòng Chính Phủ

Phúc công văn số 6342/VPCP-KKTH ngày 23/12/2003 của Văn Phòng Chính Phủ về việc cấp phát tem thuốc lá sản xuất trong nước theo đề nghị của Bộ Tài chính, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

Theo giải trình của Bộ Tài chính tại công văn số 12737/TC-TCT ngày 04/12/2002, Bộ Thương mại nhận thấy tem thuốc lá là một trong những công cụ hữu hiệu của Nhà nước để kiểm tra, kiểm soát thuốc lá và thuế tiêu thụ đặc biệt. Nhờ đó, đã góp phần tăng thu ngân sách, chống hàng giản, hạn chế việc lưu thông thuốc lá ngoại nhập lậu. Việc Bộ Tài chính đề nghị từ 1/1/2004 chuyển từ bán sang cấp phát tem thuốc lá sản xuất trong nước xuất phát từ đề nghị của Bộ Công nghiệp và Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam sau khi đánh giá việc điều chỉnh thuế VAT trong cùng thời gian sẽ tăng thêm số thuế phải nộp khoảng 16%, tương ứng 720 tỷ đồng.

Để góp phần tạo điều kiện thuận lợi cho ngành thuốc lá trong việc đầu tư chiều sau, đổi mới thiết bị, công nghệ, tăng khả năng cạnh tranh trên thị trường trong nước và quốc tế, Bộ Thương mại nhất trí với đề nghị của Bộ Tài chính là thay vì bán tem thuốc lá sản xuất trong nước như trước đây sang cấp phát, như 17 mặt hàng khác mà Bộ Tài chính đang thực hiện việc cấp phát và dán tem. Kinh phí in và cấp phát tem thuốc lá sản xuất trong nước được tính vào nguồn chi từ ngân hàng năm phân bổ cho Bộ Tài chính.

Trên đây là ý kiến của Bộ Tài chính, đề nghị Văn Phòng Chính Phủ tổng hợp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
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