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Trả lời Công văn số 06/CV ngày 8 tháng 12 năm 2003 của Công ty CK, XD và TM Hương Giang hỏi về thuế suất thuế GTGT đối với việc kinh doanh bàn ghế học sinh, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.23, Mục II, Phần B Thông tư số 122/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT quy định về mức thuế suất thuế GTGT 5% đối với hàng hoá, dịch vụ: “Giáo cụ dùng để giảng dạy và học tập là các loại mô hình, hình vẽ, thước kẻ, bảng, phấn, compa dùng để giảng dạy, học tập và các loại thiết bị, dụng cụ chuyên dùng cho giảng dạy, nghiên cứu, thí nghiệm”.

Căn cứ quy định trên thì bàn, ghế học sinh và bàn, ghế giáo viên không phải là dụng cụ chuyên dùng trong giảng dạy, nghiên cứu, thí nghiệm và học tập, do đó, hoạt động kinh doanh bàn, ghế học sinh và bàn, ghế giáo viên nộp thuế GTGT theo thuế suất 10%.

Trường hợp Công ty Hương Giang mua bàn, ghế học sinh và bàn, ghế giáo viên có hoá đơn GTGT đầu vào thuế suất 5%, khi bán Công ty Hương Giang xuất hoá đơn GTGT cho người mua thuế suất 5%, nếu qua kiểm tra quyết toán thuế Công ty phải kê khai và bị truy thu số thuế GTGT theo biên bản kiểm tra của Đội Kiểm tra là đúng quy định. Công ty có trách nhiệm phải nộp kịp thời số tiền thuế GTGT truy theo thông báo của cơ quan thuế.

Việc bên bán hàng Công ty Thiết bị giáo dục I đã xuất hoá đơn GTGT thuế suất 5% cho Công ty là sai. Cơ quan thuế sẽ kiểm tra và điều chỉnh lại theo đúng quy định. 

Tổng cục thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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