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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An

Trả lời công văn số 1079/CT. NV ngày 9 tháng 12 năm 2003 của Cục thuế tỉnh Long an về việc vướng mắc chính sách thu hồi với đất đai; Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Luật Đất đai và Nghị định số 04/2000/NĐ-CP ngày 11 tháng 02 năm 2000 của Chính phủ về thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai thì đất sử dụng làm nghĩa trang, nghĩa địa là đất sử dụng vào mục đích công cộng không thuộc đối tượng chịu thuế và đối tượng được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao đất không phải nộp tiếp sử dụng đất theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2000 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất.

Như vậy, các diện tích đất nằm trong quy hoạch sử dụng làm nghĩa trang, nghĩa địa được UBND các cấp phê duyệt không thuộc đối tượng thu tiền sử dụng đất. Trường hợp đất nghĩa trang, nghĩa địa của gia tộc, mồ mả của nhiều thế hệ chôn cất đã lâu đời nằm trong quy hạch đất, nghĩa địa của thôn, xã thì đối với diện tích đất này cũng không thuộc đối tượng thu tiền sử dụng đất.

Trường hợp đất nghĩa trang, nghĩa địa của người sử dụng đất (hộ gia đình, cá nhân) gắn liền với đất thổ cư, đất ruộng không thuộc đất nghĩa trang, nghĩa địa của thôn xóm, phường, xã; khi người sử dụng đất xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với diện tích đất này thì tuỳ theo người sử dụng đất có giấy tờ hợp lệ hay không hợp lệ và mục đích sử dụng để thu hay không thu tiền sử dụng đất theo quyết định của địa phương.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Long An phối hợp với các cơ quan có liên quan ở địa phương để báo cáo UBND tỉnh quyết định theo quy định của pháp luật. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.
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