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Kính gửi: Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội.

Trả lời công văn số 935 TC-KT/MPMU ngày 6 tháng 10 năm 2003 của Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội (Ban quản lý dự án) về vấn đề thuế đối với dự án phát triển cơ sở hạ tầng đô thị Bắc Thăng Long - Vân Trì, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3 tháng 5 năm 2002 của Bộ Tài chính, Quyết định số 159/QĐ-TTg ngày 20 tháng 2 năm 2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt lại dự án đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng đô thị Bắc Thăng Long - Vân Trì thì:

- Đối với 2 hạng mục Nhà máy cấp nước và Hệ thống cấp điện được đầu tư theo cơ chế sử dụng vốn ODA vay ưu đãi được Ngân sách Nhà nước cho vay lại, các nhà thầu tham gia thực hiện dự án thực hiện kê khai, nộp các loại thuế theo quy định hiện hành của các Luật thuế, Ban quản lý dự án phải bố trí vốn đối ứng để nộp thuế.

- Trường hợp Liên danh Ebara - Taisei và Ban quản lý dự án ký hợp đồng theo giá không bao gồm các loại thuế, đã được Uỷ ban nhân dân Thành phố Hà Nội phê duyệt tại Quyết định số 2276/QĐ-UB ngày 5 tháng 4 năm 2002 về việc phê duyệt nội dung hợp đồng gói thầu Chính phủ: Nhà máy cấp nước thuộc Dự án phát triển CSHTĐT Bắc Thăng Long - Vân Trì, nếu Ban quản lý dự án không thu xếp được vốn để nộp thuế thay cho Liên danh thì Ban quản lý dự án có thể đề nghị NSNN cho vay bổ sung để có nguồn nộp thuế. Ban quản lý dự án không thuộc đối tượng được hoàn lại thuế GTGT đã nộp thay cho Liên danh.

Tổng cục thuế thông báo để Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội biết và thực hiện.
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