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Kính gửi: Ban Tổ chức chính quyền tỉnh Đồng Tháp

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nhận được công văn số 2753/BNV-CCVC ngày 21 tháng 11 năm 2003 của Bộ Nội vụ chuyển công văn số 227/BTCCQ-TCCC ngày 10 tháng 11 năm 2003 của Ban Tổ chức chính quyền tỉnh Đồng Tháp hỏi về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

1. Về đơn vị giải quyết chế độ chính sách cho Ông Hồ Phú Tâm:
Ông Hồ Phú Tâm là Phó Giám đốc doanh nghiệp nhà nước (chức danh bổ nhiệm) nên không thuộc đối tượng điều chỉnh của Bộ Luật Lao động. Khi doanh nghiệp nhà nước giải thể thì cơ quan có thẩm quyền bổ nhiệm Ông Hồ Phú Tâm vào chức danh Phó Giám đốc trước đây có trách nhiệm giải quyết các chế độ chính sách cho Ông Hồ Phú Tâm.

2. Về tiền lương của Ông Hồ Phú Tâm:
Theo quy định tại Điểm 3, Mục VI Thông tư số 17/1998/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31 tháng 12 năm 2003 của Liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính hướng dẫn xếp hạng doanh nghiệp nhà nước, đối với viên chức quản lý doanh nghiệp thôi giữ chức vụ quản lý, chuyển sang làm công việc khác, thì xếp lại lương theo nguyên tắc “làm công việc gì, giữ chức vụ gì thị hưởng lương theo công việc đó, chức vụ đó”, không bảo lưu mức lương cũ hoặc chuyển ngang sang mức lương mới tương đương. Vì vậy, căn cứ vào công việc mới được giao để thực hiện việc chuyển tiếp lương đối với Ông Hồ Phú Tâm cho phù hợp.

Đề nghị Ban Tổ chức chính quyền tỉnh Đồng Tháp thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước.
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