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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC MẦM NON VÀ XÂY DỰNG TRƯỜNG MẦM NON ĐẠT CHUẨN QUỐC GIA TỈNH LẠNG SƠN GIAI ĐOẠN 2003-2010
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH LẠNG SƠN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 21/6/1994;
Căn cứ Quyết định số 161/2002/QĐ-TTg ngày 15/11/2002 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách phát triển Giáo dục Mầm non đến năm 2010;
Xét tờ trình số1852/GDMN ngày 20 /10/2003 của Sở Giáo dục và Đào tạo,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án Phát triển giáo dục mầm non và xây dựng Trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2003-2010 ( kèm theo Quyết định này).
Điều 2. Sở Giáo dục và đào tạo phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai, kiểm tra, đôn đốc thực hiện Đề án.
Quyết định này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành thuộc tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Lạng Sơn chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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ĐỀ ÁN
PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC MẦM NON VÀ XÂY DỰNG TRƯỜNG MẦM NON ĐẠT CHUẨN QUỐC GIA TỈNH LẠNG SƠN GIAI ĐOẠN 2003 - 2010 
(Kèm Quyết định số 32 /2003/UB-QĐ ngày 05 tháng 12 năm 2003)
Giáo dục Mầm Non là bậc học đầu tiên của hệ thống giáo dục quốc dân. Nhiệm vụ của giáo dục Mầm non là thực hiện việc chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ dưới 6 tuổi nhằm mục tiêu giúp trẻ phát triển toàn diện về thể lực, trí tuệ, tình cảm, thẩm mỹ, hình thành những yếu tố đầu tiên của nhân cách, chuẩn bị cho trẻ vào lớp 1. Giáo dục Mầm non có tầm quan trọng đặc biệt trong xây dựng và đào tạo thế hệ trẻ bởi nó là giai đoạn khởi đầu, đặt nền móng cho sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ - thế hệ tương lai của đất nước. Vì vậy Đề án phát triển giáo dục Mầm non và xây dựng trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia tỉnh Lạng Sơn xây dựng nhằm mục tiêu củng cố phát triển hệ thống Giáo dục mầm non của tỉnh, tạo bước chuyển biến cơ bản về Giáo dục Mầm non, góp phần phát triển sự nghiệp GD-ĐT tỉnh Lạng Sơn ngày một toàn diện vững chắc.
I - Những căn cứ xây dựng đề án
1- Những văn bản của Đảng, Nhà nước và ngành giáo dục đào tạo.
Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IX khẳng định:"…Chăm lo phát triển giáo dục Mầm non, mở rộng hệ thống nhà trẻ và trường lớp mẫu giáo trên mọi địa bàn dân cư, đặc biệt là ở nông thôn và những vùng khó khăn".
Điều 18, 19 Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em xác định:" Nhà trẻ, trường, lớp Mẫu giáo, trường Phổ thông phải có đủ các điều kiện cần thiết để đảm bảo chất lượng nuôi dạy trẻ em; Nhà nước dành một tỉ lệ ngân sách thích đáng trong kế hoạch hàng năm cho việc bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em".
Quyết định số 161/2002/QĐ-TTg, ngày 15-11-2002 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư Liên tịch số 05/2003/LT-BGD&ĐT-BNV-BTC, ngày 24-2-2003 Liên Bộ Giáo duc & Đào tạo, Bộ Nội vụ, BộTài chính về một số chính sách phát triển giáo dục Mầm non giai đoạn từ nay đến 2010 nhấn mạnh:"Nhà nước tiếp tục đầu tư phát triển Giáo dục Mầm non, mở rộng hệ thống Nhà trẻ, Mẫu giáo trên mọi địa bàn dân cư, ưu tiên đầu tư phát triển Giáo dục Mầm non ở vùng khó khăn; tăng cường phổ biến kiến thức nuôi dạy trẻ cho các gia đình và nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ trước 6 tuổi".
Quyết định số 45/2001/QĐ-BGD&ĐT ngày 26/12/2001 của Bộ trưởng Bộ GD-ĐT về việc ban hành quy chế công nhận trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia giai đoạn từ 2002-2005. Nhằm mục tiêu thành lập một hệ thống trường Mầm non có đủ những tiêu chuẩn cần thiết để đảm bảo chất lượng chăm sóc, giáo dục toàn diện cho trẻ, đáp ứng được yêu cầu của việc nâng cao chất lượng, hiệu quả Giáo dục và Đào tạo trong thời kỳ mới.
2- Thực trạng giáo dục mầm non trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
2.1- Thuận lợi:
Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, sự phối hợp của các ngành, đoàn thể, sự ủng hộ tích cực của nhân dân và sự cố gắng của ngành Giáo dục - Đào tạo, Giáo dục Mầm non của tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực. Số trẻ trong độ tuổi Mầm non được huy động ra lớp tăng hàng năm, chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ ngày càng được nâng lên. Năm 2002 tỉnh đã hoàn thành việc xoá "Xã trắng" về Giáo dục Mầm non, tỷ lệ huy động trẻ Mẫu giáo 5 tuổi ra lớp đạt từ 95-98% hàng năm, Giáo viên Mầm non dạy ở vùng 3 được tuyển vào biên chế 100% và được hưởng chính sách ưu đãi theo quy định của Nhà nước. Từ năm học 1999-2000 đến nay, Giáo dục Mầm non của tỉnh liên tục được Bộ GD-ĐT công nhận hoàn thành các chỉ tiêu của nhiệm vụ năm học, 3 năm liền được Bộ khen thưởng về tiêu chí thi đua của bậc học.
2.2- Khó khăn:
2.2.1- Mạng lưới trường lớp mỏng, phân bố không cân đối giữa thành thị, nông thôn nhất là các xã xa xôi, hẻo lánh, các xã vùng cao.
Toàn Tỉnh hiện có 34 xã, phường, thị trấn có trường Mầm non với tổng số 43 trường, Tuy đã tăng 15 trường so với năm học 1998-1999; nhưng số xã, phường, thị trấn có trường Mầm non mới đạt tỷ lệ 15%, còn 193 xã chưa có trường Mầm non. Trong 43 trường có 27 trường đóng ở thành phố, thị trấn (tỉ lệ 62,8%); các trường ở nông thôn chiếm tỉ lệ 37,2%, trong đó các trường ở xã vùng cao chỉ chiếm 4,6%. Giáo dục Mầm non ngoài công lập đã phát triển nhưng chỉ tập trung ở thành phố và thị trấn Đồng Đăng huyện Cao Lộc, với 4 trường tư thục và 8 cơ sở Mầm non tư thục, chưa có trường Mầm non bán công và dân lập. Còn 162/226 xã chưa có nhóm trẻ, số xã xếp loại yếu kém về giáo dục Mầm non (xã chỉ có từ 1-2 nhóm, lớp) là 64 xã.
2.2.2-Cơ sở vật chất thiếu thốn lạc hậu.
Những năm gần đây mặc dù Tỉnh đã quan tâm đầu tư kinh phí xây dựng nhưng vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu chủ yếu của bậc học. Hầu hết cơ sở vật chất hạ tầng như trường, lớp, nhà vệ sinh, bếp ăn, quá cũ và quá hạn sử dụng, sân chơi và trang thiết bị đồ dùng, phục vụ cho hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ đều thiếu, quỹ đất dành cho Giáo dục Mầm non quá eo hẹp, các trường đều thiếu sân chơi, thiếu khu thiên nhiên, vườn trường. Toàn tỉnh có 11 trường Mầm non trọng điểm cấp huyện và 1 trường trọng điểm cấp tỉnh, trong đó 5 trường có thể cải tạo, sửa chữa để đạt chuẩn quốc gia trong những năm tới, số còn lại đều không đạt tiêu chuẩn về diện tích và cơ sở vật chất.
Tổng số phòng học riêng cho các lớp Mẫu giáo và nhóm trẻ hiện có: 412 phòng, trong đó có 86 phòng kiên cố, 260 phòng cấp 4, còn 66 phòng học tạm. Còn lại 544 phòng học chung với trường Tiểu học. Ngoài ra còn có 26 phòng học nhờ hoặc thuê nhà dân.
2.2.3-Đội ngũ giáo viên thiếu về số lượng, yếu về trình độ chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm.
Năm học 2003-2004 toàn tỉnh có 1531 cán bộ, giáo viên trong đó cán bộ quản lý: 112, Giáo viên trực tiếp đứng lớp: 1419, trong đó có 309 giáo viên Tiểu học dôi dư chuyển dạy Mầm non, số giáo viên trên 40 tuổi chiếm tỉ lệ 33%. Trình độ đào tạo như sau: Đại học, cao đẳng 4,7%. Trung học sư phạm 45,2%; do nhiều năm ngừng đào tạo ở trình độ thấp nên số giáo viên chưa đạt chuẩn đào tạo chiếm tỷ lệ cao 50,1%. Giáo viên trong biên chế là 1276 (Tỷ lệ 89,9%);
Do nhu cầu phát triển nên năm học 2003-2004 bậc học Mầm non của tỉnh còn thiếu giáo viên, 309 giáo viên Tiểu học chuyển xuống dạy Mầm non và 50,1% giáo viên Mầm non chưa đạt chuẩn trực tiếp đứng lớp đã gặp không ít khó khăn trong việc tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ, dẫn đến chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ chưa cao, chương trình đổi mới Giáo dục Mầm non khó thực hiện đại trà.
2.2.4- Về chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ:
Do cơ sở vật chất và đội ngũ giáo viên chưa đáp ứng được yêu cầu của bậc học, năm học 2002-2003 số trẻ ra lớp được tổ chức ăn nghỉ tại trường là 7.786/22.923 trẻ (Tỷ lệ 33,9%). Tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng trong các đơn vị Mầm non còn 23,4%. Số trẻ 5 tuổi học chương trình 36 buổi trong hè là 685/12.343 trẻ (tỷ lệ 5,5%) so với số trẻ 5 tuổi ra lớp. Việc triển khai chương trình đổi mới còn nhiều hạn chế, toàn tỉnh có 92/1124 nhóm, lớp đủ điều kiện thực hiện chương trình đổi mới GDMN (tỷ lệ 8,18%).
Nguyên nhân cơ bản của thực trạng trên trước hết thuộc về nhận thức, một bộ phận cán bộ cấp uỷ, chính quyền cơ sở, kể cả cán bộ quản lý, giáo viên của ngành và nhân dân chưa nhận thức đầy đủ vị trí, vai trò quan trọng của giáo dục Mầm non trong hệ thống giáo dục quốc dân; chưa thấy hết trách nhiệm, nghĩa vụ và quyền lợi đưa trẻ đến Nhà trẻ, lớp Mẫu giáo. Chủ trương xã hội hoá giáo dục nói chung, xã hội hoá bậc học Mầm non nói riêng chưa trở thành hành động tự giác của xã hội, tư tưởng trông chờ, ỉ lại vào Nhà nước còn rất nặng nề.
Thực trạng trên đặt ra yêu cầu bức xúc, đòi hỏi phải nhanh chóng củng cố, tạo ra bước phát triển mới của hệ thống Giáo dục Mầm non trong toàn Tỉnh, để Giáo dục Mầm non đủ sức thực hiện được nhiệm vụ, mục tiêu giáo dục ngành.
2.2.5- Công tác xây dựng trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia gặp nhiều khó khăn:
- Quyết định số 45/2001/QĐ-BGD&ĐT về việc ban hành quy chế công nhận trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia của Bộ GD-ĐT ban hành từ năm 2001 nhưng Giáo dục Mầm non Lạng Sơn vẫn chưa có trường nào đủ điều kiện đề nghị công nhận. Kết quả điều tra 43 trường Mầm non hiện có, chưa trường nào đạt được 5 tiêu chí đề ra, số trường đạt được 4 tiêu chí: 0 , số trường đạt 3 tiêu chí: 7 , số trường đạt 2 tiêu chí: 6 , số trường đạt 1 tiêu chí: 2 (có 15 trường đạt từ 1-4 tiêu chí), còn 28 trường chưa đạt được cả 5 tiêu chí đề ra. Trong khi đó tính đến tháng 6/2003 cả nước đã có 92 trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia và có 42/61 tỉnh thành có trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2001-2005.
II - Mục tiêu của đề án
1- Mục tiêu tổng quát.
Nhà nước tiếp tục tăng cường đầu tư phát triển giáo dục Mầm non, đồng thời đẩy mạnh xã hội hoá sự nghiệp giáo dục Mầm non, mở rộng hệ thống Nhà trẻ, trường lớp Mẫu giáo trên mọi địa bàn dân cư ; ưu tiên đầu tư phát triển giáo dục Mầm non ở những xã có điều kiện kinh tế, xã hội khó khăn, xã vùng cao, biên giới xa xôi hẻo lánh; tăng cường phổ biến kiến thức nuôi dạy trẻ cho các gia đình, nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ em trước 06 tuổi, tạo điều kiện để trẻ em được phát triển toàn diện về thể chất, tình cảm, trí tuệ, thẩm mỹ hình thành yếu tố đầu tiên của nhân cách, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục Phổ thông.
2- Mục tiêu cụ thể:
Củng cố các loại hình trường, lớp Mầm non công lập hiện có. Phát triển loại hình trường Mầm non ngoài công lập ở thành phố, thị trấn và vùng kinh tế phát triển. Tăng cường phát triển và thành lập mới các trường Mầm non công lập ở vùng nông thôn, vùng cao khó khăn. Tập trung đầu tư kinh phí cải tạo, nâng cấp xây dựng trường Mầm non vùng nông thôn. Tăng tỷ lệ huy động trẻ ra Nhà trẻ, Mẫu giáo. Nâng chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ. Xây dựng đội ngũ giáo viên đủ về số lượng, đạt chuẩn về chất lượng. Thực hiện xây dựng trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia.
2.1- Giai đoạn 2003 - 2005:
30% số xã, phường, thị trấn có trường Mầm non các loại hình công lập và ngoài công lập (70 trường) bao gồm cả nhóm trẻ và lớp Mẫu giáo theo quy định của Bộ GD-ĐT về mô hình trường Mầm non.
Tăng tỷ lệ trẻ huy động ra Nhà trẻ đạt 15%. Trẻ Mẫu giáo đạt 65%. Riêng trẻ 5 tuổi đạt 98% được ra lớp học chương trình chính quy trước khi vào lớp 1.
Tăng tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn đào tạo (THSPMN) lên 60%. Có 10% giáo viên đạt trình độ đào tạo trên chuẩn (Đại học, Cao đẳng).
50% cán bộ quản lý Giáo dục Mầm non được bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý Giáo dục và 50% cán bộ quản lý trường Mầm non được đào tạo trên chuẩn.
Thực hiện thí điểm việc chuyển một số trường Mầm non công lập ở địa bàn Thành phố sang hoạt động theo hình thức bán công, dân lập, tư thục.
* Phấn đấu có 10% số trường Mầm non (4-5 trường) được công nhận Trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2001-2005.
2.2- Giai đoạn 2006 - 2010
136/226 xã, phường, thị trấn có trường Mầm non các loại hình công lập và ngoài công lập, trong đó 50% số trường được xây dựng theo thiết kế mẫu quy định của Bộ GD-ĐT.
Tăng tỷ lệ trẻ huy động ra Nhà trẻ đạt 18%. Trẻ Mẫu giáo đạt 80%. Riêng trẻ 5 tuổi đạt 100% được học Mẫu giáo trước khi vào lớp 1.
Tăng tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn đào tạo (THSPMN) lên 80%; 30% giáo viên đạt trình độ đào tạo trên chuẩn (Đại học, Cao đẳng).
100% cán bộ quản lý Giáo dục Mầm non được bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý và 80% được đào tạo trên chuẩn.
Đầu tư hoàn chỉnh cơ sở vật chất ban đầu để thực hiện bán công 100% các trường Mầm non mới thành lập ở khu vực Thành phố, Thị trấn.
* Phấn đấu xây dựng được 24 trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia
III- Nhiệm vụ và những giải pháp chủ yếu
- Công tác tuyên truyền
- Tuyên truyền sâu rộng trong cấp uỷ, chính quyền các cấp, các tổ chức đoàn thể và nhân dân các dân tộc trong tỉnh về chủ trương của Đảng, Nhà nước về phát triển Giáo dục Mầm non nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, đoàn thể và nhân dân.
- Nhiệm vụ phát triển giáo dục Mầm non nói riêng và phát triển sự nghiệp Giáo dục - Đào tạo nói chung phải được đưa vào kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội của địa bàn, chủ trương đó phải trở thành nghị quyết, chương trình hành động của cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể, coi đây là một chủ trương mang tính xã hội hoá sâu rộng, tạo điều kiện cho đông đảo nhân dân được tham gia thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục Mầm non ở địa bàn từ đó phát huy sức mạnh của toàn dân chăm lo sự nghiệp giáo dục Mầm non.
2 - Xây dựng, quy hoạch lại mạng lưới trường lớp Mầm non, tiếp tục đa dạng hoá các loại hình trường lớp.
- Địa bàn Thành phố, thị trấn thuận lợi, kinh tế phát triển, chủ yếu phát triển loại hình trường Mầm non ngoài công lập, xây dựng mới trường Mầm non bán công, thực hiện chuyển một số trường hoặc một bộ phận trường Mầm non công lập ở Thành phố sang bán công để đến năm 2010 có 100% số trường Mầm non trên địa bàn thành phố, thị trấn sẽ chuyển sang bán công . Xã vùng thấp có điều kiện thuận lợi tiếp tục xây dựng mới trường Mầm non để đáp ứng nhu cầu giảm tải số trẻ trong các trường mầm non hiện có.
- Địa bàn nông thôn khó khăn, căn cứ tình hình thực tế để xây dựng kế hoạch, xác định mỗi xã có ít nhất một trường Mầm non với mô hình trường tập trung hoặc trường có một điểm chính và các điểm lẻ, quy mô từ 3 nhóm, lớp trở lên. Những nơi chưa đủ điều kiện mở trường tiếp tục duy trì các lớp Mẫu giáo gắn với trường Phổ thông và mở các nhóm trẻ gia đình. Phấn đấu đạt và vượt các chỉ tiêu huy động trẻ của từng giai đoạn.
- Tiếp tục khuyến khích phát triển mô hình trường Mầm non dân lập, tư thục và tạo điều kiện cho loại hình này được hưởng các chính sách ưu đãi quy định tại Nghị định 73/NĐ-CP của Chính phủ. Tăng cường công tác quản lý, khuyến khích các trường Mầm non ngoài công lập đầu tư phát triển theo đúng mục tiêu của ngành.
3 - Từng bước hoàn thiện cơ sở vật chất trường, lớp, trang thiết bị đồ dùng dạy học. Trong xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế -xã hội hàng năm cần quan tâm, dành vị trí ưu tiên đầu tư cho phát triển giáo dục Mầm non, nhằm đầu tư đồng bộ xây dựng cơ sở vật chất cho Giáo dục Mầm non, trước mắt là xoá các phòng học tạm, xây dựng thêm phòng học riêng cho lớp Mầm non, xây dựng thành lập mới trường Mầm non nông thôn theo hướng kiên cố hoá, nếu xây dựng trường mới phải tính toán đến việcảtường sẽ phấn đấu đạt chuẩn quốc gia.
Uỷ ban nhân dân các xã, phường, thị trấn có kế hoạch xác định quỹ đất dành cho xây dựng trường, lớp Mầm non, đảm bảo diện tích tối thiểu cho hoạt động giáo dục.
Phấn đấu mỗi trường Mầm non thành lập mới ở địa bàn nông thôn được xây dựng tối thiểu 3 phòng học đúng tiêu chuẩn quy định ở khu trung tâm, có các phòng chức năng cùng hệ thống công trình bếp nấu ăn (trường có bán trú), có công trình vệ sinh phù hợp cho trẻ, có nước sạch và các trang thiết bị đồng bộ kèm theo . Các lớp lẻ cũng cần đảm bảo các điều kiện tối thiểu phục vụ cho dạy, học và vui chơi của trẻ. Huy động các nguồn lực để tăng cường cơ sở vật chất cho Giáo dục Mầm non.
Các huyện, thành phố ưu tiên, phân bố hợp lý nguồn kinh phí đầu tư cho giáo dục Mầm non. Từ nay đến 2005 phấn đấu dành tối thiểu 13% tổng chi ngân sách về giáo dục cho giáo dục Mầm non và 15% vào 2010. Ưu tiên phân bố kinh phí xây dựng trường lớp Mầm non công lập ở các xã vùng cao, vùng khó khăn.
Hàng năm dành một khoản kinh phí từ ngân sách nhà nước để trang bị đồ chơi ngoài trời cho các trường Mầm non ở địa bàn nông thôn vùng cao và hỗ trợ các loại sách vở, tài liệu đồ dùng cho các cháu Mẫu giáo ở các xã nghèo và các xã vùng. Kinh phí hỗ trợ ước tính khoảng: 500 triệu đồng/năm, cụ thể:
- Trang bị đồ chơi ngoài trời: 25.410.000đ x 10 trường/năm = 254.100.000đ
- Hỗ trợ các loại sách vở, đồ dùng cho trẻ: 50.000đ x 5.000 cháu/năm = 250.000.000đ
4 - Xây dựng đội ngũ và đổi mới công tác quản lý.
- Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên Mầm non đủ về số lượng, có năng lực chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm vững vàng, thiết tha yêu nghề, mến trẻ. Đây là yếu tố quan trọng, quyết định chất lượng giáo dục toàn diện của bậc học. Trước mắt đẩy mạnh công tác bồi dưỡng nhằm tăng dần số giáo viên đạt chuẩn đào tạo. Quan tâm việc đào tạo trên chuẩn trình độ Đại học, Cao đẳng.
- Tích cực đổi mới phương pháp dạy và học nhằm thực hiện tốt chương trình đổi mới giáo dục Mầm non của Bộ GD-ĐT
- Kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục Mầm non trong toàn tỉnh, đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý Giáo dục Mầm non.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, định kỳ sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục Mầm non ở từng xã, phường, thị trấn nhằm phát hiện , xử lý kịp thời những tồn tại, vướng mắc cho cơ sở. Đẩy mạnh phong trào thi đua dạy tốt nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ.
- Coi trọng công tác phát triển Đảng trong nhà trường, phấn đấu đến 2005 có 50% số trường mầm non có Chi bộ đảng, 80% vào năm 2010.
5 - Đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục
- Nâng cao vai trò lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, trong công tác xã hội hoá giáo dục Mầm non nhằm tăng cường sự lãnh đạo của đảng, sự chỉ đạo của chính quyền, sự phối hợp các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức kinh tế, xã hội trên địa bàn tạo sức mạnh tổng hợp ;đồng thời nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước, phát huy tính tích cực chủ động, ý thức trách nhiệm của các cấp uỷ, chính quyền, các cơ sở giáo dục và nhân dân trên địa bàn .
- Tiếp tục phát triển đa dạng hoá các loại hình trường, lớp Mầm non theo quyết định của chính phủ. Tích cực tuyên truyền vận động các tổ chức cá nhân có điều kiện thành lập trường, lớp Mầm non bán công, tư thục hoặc nhóm trẻ gia đình góp phần huy động tối đa số trẻ trong độ tuổi ra nhóm trẻ, lớp Mẫu giáo,
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn chăm sóc giáo dục trẻ tại gia đình, đáp ứng nhu cầu chăm sóc giáo dục trẻ của nhân dân
6 - Xây dựng trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia
Thực hiện việc quy hoạch diện tích đất cho các đơn vị trong kế hoạch xây dựng trường chuẩn đảm bảo theo quy định của trường chuẩn quốc gia: 10m­2/trẻ (ở địa bàn nông thôn) , 6m2/trẻ (ở địa bàn thành thị) trong đó 50% là diện tích sân vườn .
Hàng năm có kế hoạch phân bổ, đầu tư có trọng điểm các nguồn kinh phí, kết hợp đồng bộ vốn đầu tư của các chương trình mục tiêu để xây dựng hoàn thiện các yêu cầu về cơ sở vật chất, đặc biệt là các loại phòng chức năng của các trường Mầm non trong kế hoạch xây dựng đạt chuẩn.
Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đạt chuẩn, nâng chuẩn cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên Mầm non đảm bảo về chất lượng cũng như tỷ lệ đạt chuẩn theo yêu cầu về đội ngũ của trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia.
IV- Tổ chức thực hiện
1 - Sở Giáo dục và Đào tạo là cơ quan thường trực thực hiện Đề án chịu trách nhiệm trước Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện các nhiệm vụ: Tham mưu, đề xuất với UBND tỉnh đồng thời phối hợp với các Sở, ban ngành, các huyện, thành phố thực hiện đề án.
- Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện đề án cấp tỉnh, xây dựng kế hoạch thực hiện mục tiêu đề án.
- Thực hiện kế hoạch Đào tạo bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên đáp ứng mục tiêu Giáo dục, tăng cường công tác chỉ đạo chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc và Giáo dục trẻ.
- Chỉ đạo thực hiện tốt chương trình đổi mới Giáo dục Mầm non đáp ứng được yêu cầu của sự nghiệp GD-ĐT trong giai đoạn hiện nay.
- Đề xuất xây dựng chính sách của Tỉnh đối với Giáo dục Mầm non.
- Chủ động phối hợp với các ngành chức năng, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo thực hiện các mục tiêu của Đề án theo đúng kế hoạch.
- Theo dõi, báo cáo tổng hợp, định kỳ hàng năm về UBND tỉnh và Bộ GD&ĐT
2 - Sở Kế hoạch - Đầu tư chủ trì phối hợp với Sở Tài chính - , Sở GD&ĐT, Ban Tổ chức chính quyền tỉnh hàng năm lập kế hoạch trình UBND tỉnh về đầu tư kinh phí đào tạo giáo viên và kế hoạch xây dựng phát triển mạng lưới trường Mầm non, xây dựng trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia đáp ứng yêu cầu về cơ sở vật chất cho các trường, lớp Mầm non.
3 - Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh chủ trì phối hợp với Sở GD&ĐT, Sở Kế hoạch - Đầu tư xây dựng phương án trình UBND tỉnh giao chỉ tiêu biên chế giáo viên và kế hoạch đào tạo đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý cho Sở GD&ĐT nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ, mục tiêu phát triển Giáo dục Mầm non.
4 - Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Sở GD&ĐT, Sở Kế hoạch & Đầu tư xây dựng kế hoạch nguồn kinh phí hàng năm, đảm bảo nguồn vốn đáp ứng tiến độ thực hiện các mục tiêu xây dựng trường Mầm non nông thôn, trường Mầm non đạt chuẩn quốc gia,trường Mầm non bán công trên cơ sở kế hoạch đã được UBND tỉnh phê duyệt.
5 - Sở Xây dựng chủ trì phối hợp với Sở GD&ĐT, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố, quy hoạch xác định địa điểm, quy mô diện tích xây dựng trường Mầm non trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt
6 - Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Sở GD&ĐT, Sở Xây dựng, UBND các huyện, thành phố căn cứ quy hoạch, kế hoạch sử dụng quỹ đất hàng năm của Tỉnh để xây dựng kế hoạch sử dụng đất hàng năm cho các Trường Mầm non, Phối hợp với Sở Xây dựng tổ chức thẩm định dự án xây dựng trường Mầm non bảo đảm địnhmức tối thiểu theo quy định của nhà nước .
7- UBND các huyện, thành phố chủ trì phối hợp với Sở GD&ĐT, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường và các ngành có liên quan xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án trên địa bàn quản lý, quy hoạch diện tích đất đai; xây dựng mạng lưới trường, lớp Mầm non. Dự toán kinh phí xây dựng, đền bù, giải phóng mặt bằng trình UBND tỉnh phê duyệt. Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện tốt công tác xã hội hoá Giáo dục, phối hợp với các đoàn thể nhân dân và các cơ quan chuyên môn trên địa bàn thực hiện các nhiệm vụ theo kế hoạch thực hiện đề án.
8 - Đề nghị Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của mình để tuyên truyền vận động nhân dân góp phần đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu phát triển Giáo dục Mầm non giai đoạn 2003 - 2010.
Phát triển Giáo dục Mầm non, thực hiện Quyết định 161/TTg của Thủ tướng Chính phủ, xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia là một trong những nhiệm vụ quan trọng mang tính chiến lược của sự nghiệp GD&ĐT và góp phần thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế xã hội. UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, thành phố, Sở GD&ĐT và các ngành có liên quan phát huy tinh thần chủ động sáng tạo, phối hợp đồng bộ để thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra./.
