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NGHỊ QUYẾT
VỀ NHIỆM VỤ NĂM 2004
HỘI ĐỔNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
KHÓA VI, NHIỆM KỲ 1999-2004, KỲ HỌP THỨ 10
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và ƯBND ngày 21.6.1994;
Sau khi nghe các báo cáo của UBND thành phố vê tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2003, kê' hoạch phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng-an ninh năm 2004; tình hình XDCB năm 2003 và kế hoạch XDCB năm 2004, tình hình sử dụng đất năm 2003 và kế hoạch sử dụng đất năm 2004 và các Tờ trình khác; nghe các báo cáo của Viện trưởng Viện kiểm sát Nhân dân, Chánh án Tòa án Nhân dân thành phố, báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND và ý kiến thảo luận của các vị đại biểu HĐND;
QUYẾT NGHỊ
Tán thành các báo cáo, tờ trình của UBND và của các ngành hữu quan trình tại kỳ họp. Hội đồng nhân dân nhấn mạnh một số vấn đề sau đây:
A. Về đánh giá tình hình năm 2003.
Năm qua, tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh thành phố tiếp tục phát triển và ổn định, các chỉ tiêu chủ yếu đều đạt và vượt kế hoạch đề ra, tổng sản phẩm nội địa (GDP) tăng 12,62%. Cơ sở hạ tầng cho sản xuất và đô thị tiếp tục được đầu tư, nâng cấp. Lĩnh vực văn hóa-xã hội có nhiều tiến bộ, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được cải thiện. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vũng. Đặc biệt, năm 2003 thành phố được Thủ tướng Chính phủ công nhận là đô thị loại I, Bộ Chính trị có Nghị quyết 33/NQ-TVV về xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẩng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa (Viết tắt là Nghị quyết 33 của Bộ Chính trị).
Đạt được những kết quả trên là do sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và đầu tư của Trung ương, sự lãnh đạo sâu sát của Thành ủy, sự giám sát của HĐND, sự điều hành hiệu quả của UBND, của các ngành, các cấp, sự tham gia của UBMTTQ, các đoàn thể và sự đồng thuận, hưởng ứng tích cực của các tầng lớp nhân dân đã góp phần đẩy nhanh sự phát triển mọi mặt của thành phố.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được còn một số hạn chế như: Chất lượng tăng trưởng kinh tế chưa chuyển biến rõ nét, hiệu quả và sức cạnh tranh còn thấp, thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài còn chậm; quản lý nhà nước về quy hoạch, quản lý đô thị còn hạn chế, xây dựng cơ bản còn dàn trải, chất lượng một số công trình chưa bảo đảm; thiết chế văn hóa còn thiếu, đời sống và việc làm của một bộ phận nhân dân trong diện giải tỏa đền bù còn khó khăn; tình hình trật tự an toàn giao thông, tội phạm và các tệ nạn xã hội còn diễn biến phức tạp.
B. Phương hướng nhiệm vu năm 2004
Năm 2004 có ý nghĩa quan trọng - Năm đầu tiên thực hiện chương trình hành động của Thành ủy về thực hiện Nghị quyết 33 của Bộ Chính trị, năm kết thúc nhiệm kỳ HĐND khóa VI và năm đầu tiên của HĐND khóa VII, phương hướng chung của năm 2004 là: Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ cả về quy mô và chất lượng tăng trưởng trên tất cả các lĩnh vực. Tập trung đầu tư phát triển kinh tế với tốc độ cao và bền vững, đẩy mạnh việc chuyển dịch cơ câu kinh tế; phát huy nội lực đi đôi với thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài; nâng cao chất lượng sản phẩm để tăng khả năng cạnh tranh trong môi trường hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế. Tiếp tục đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị. Nâng cao chất lượng giáo dục-đào tạo, khoa học-công nghệ, các hoạt động y tế, văn hóa, xã hội, giải quyết những vấn đề xã hội bức xúc, ngăn chặn và đẩy lùi các tệ nạn xã hội. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
I. Các chỉ tiêu chủ yếu
Năm 2004 phấn đấu đạt và vượt các chỉ tiêu chủ yếu sau đây :
1. Tổng sản phẩm nội địa (GDP) tăng 13-14%.
2. Giá trị sản xuất công nghiệp tăng 20-21%.
3. Giá trị dịch vụ tăng 12,5-13%.
4. Giá trị sản xuất thủy sản - nông lâm tăng 5,5-6%.
5. Giá trị kim ngạch xuất khẩu tăng 21 - 22%.
6. Tổng thu ngân sách từ phát sinh kinh tế 3.062 tỷ đồng. Tổng chi ngân sách 2.160 tỷ đồng, trong đó chi XDCB 1.486 tỷ đồng.
7. Giảm tỷ suất sinh 0,05%.
8. Giải quyết việc làm cho 23.000 lao động, tăng tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề đạt 35%.
9. Giảm tỷ lệ hộ nghèo còn 0,5% (theo tiêu chí hiện nay).
10. Gọi công dân nhập ngũ đạt 100% chỉ tiêu kế hoạch.
II. Những nhiệm vụ và giải pháp chính
1. Về kinh tế.
Trên cơ sở Nghị quyết 33 của Bộ Chính trị và Chương trình hành động của Thành ủy, xây dựng các để án, kế hoạch phát triển kinh tế thành phố trong giai đoạn mới, từng bước trở thành trung tâm kinh tế của khu vực.
Tập trung phát triển công nghiệp, phấn đấu đạt và vượt tỷ lệ tăng trưởng đã đề ra. Khẩn trương rà soát, bổ sung và triển khai thực hiện quy hoạch ngành, ưu tiên phát triển các ngành công nghiệp xuất khẩu, sản xuất và chế biến các sản phẩm thế mạnh của thành phố theo công nghệ hiện đại và giảm thiểu ô nhiễm môi trường. Tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án công nghiệp lớn có ý nghĩa đột phá. Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư vào một số ngành công nghiệp có tiềm năng, có thị trường tiêu thụ, khả năng cạnh tranh và giá trị gia tăng cao. Tạo chuyển biến mạnh về môi trường đầu tư để thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài vào sản xuất công nghiệp. Hình thành một số cụm công nghiệp nhỏ để thu hút các doanh nghiệp dân doanh đầu tư sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp.
Tiếp tục thực hiện đề án về xuất khẩu đến năm 2010, tăng cường công tác xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường xuất khẩu đi đôi với củng cố, mở rộng thị trường nội địa, ưu tiên đầu tư chiều sâu cho các doanh nghiệp sản xuất các mặt hàng xuất khẩu chủ lực. Tăng cường công tác giới thiệu và xúc tiến du lịch, thu hút đầu tư và tạo điều kiện triển khai thực hiện các dự án lớn và cao cấp về du lịch ở bán đảo Sơn Trà và tuyến ven biển. Chuẩn bị các điều kiện tiến tới Năm Du lịch 2005 của thành phố.
Khai thác mạnh hơn nữa thế mạnh về biển, nuôi trồng và chế biến thủy sản của thành phố. Đẩy nhanh tiến độ thi công để đưa khu công nghiệp dịch vụ thủy sản và âu thuyền Thọ Quang vào sử dụng. Tổ chức sơ kết đánh giá, rút kinh nghiệm chương trình đánh bắt xa bờ. Chú trọng chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, đưa giống cây trồng, con vật nuôi chất lượng và năng suất cao vào sản xuất. Tăng cường đầu tư công nghệ bảo quản, chế biến nông - thủy sản để nâng cao khả năng cạnh tranh. Phát triển các mặt hàng thủ công mỹ nghệ, các làng nghề truyền thống, khuyến khích đầu tư tạo việc làm mới ở nông thôn. Tranh thủ các nguồn lực đẩy mạnh việc trồng rừng; chú trọng công tác quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng và ngăn chặn nạn khai thác lâm sản trái phép.
2. Huy động nguồn lực của các thành phán kinh tế, quản lý đò thi và đầu tư phát triển.
Bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách vé đất đai, đền bù giải tỏa, cấp giấy phép kinh doanh v.v... nhằm thu hút mạnh đầu tư trong nước và nước ngoài vào sản xuất và kinh doanh. Tạo điều kiện thuận lợi đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã cấp giấy phép.
Phát huy tiềm năng của kinh tế hợp tác, hợp tác xã, kinh tế tư nhân và khuyến khích người dân đầu tư vào sản xuất kinh doanh, làm giàu chính đáng. Tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả của các doanh nghiệp nhà nước. Đầu tư xây dựng những công ty xây lắp, công ty du lịch mạnh của thành phố. Thống nhất chọn năm 2004 là Năm Doanh nghiệp.
Tập trung công tác quy hoạch, bảo đảm cho sự phát triển lâu dài, ổn định và hiện đại của thành phố. Trong giải tỏa đền bù thực hiện quy hoạch cần bảo đảm hài hòa lợi ích của người dân và nhu cầu phát triển của thành phố; giải quyết đồng bộ các vấn đề trong quá trình giải tỏa đền bù, tái định cư, nhất là việc làm và đời sống của nhân dân. Công khai hóa quy hoạch, giải tỏa đền bù, tái định cư để nhân dân được biết. Nhanh chóng phối hợp với các ngành ở Trung ương hình thành quy hoạch sử dụng các khu vực bán đảo Sơn Trà, Hải Vân, sân bay Nước Mặn phục vụ phát triển kinh tế - văn hóa - du lịch - dịch vụ gắn với quốc phòng an ninh.
Tiếp tục đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị và tái định cư cho nhân dân. Thông qua kế hoạch XDCB năm 2004 theo Báo cáo số 57/BC-XDCB ngày 27.11.2003 của ƯBND thành phố. Cần tập trung vốn hoàn thành dứt điểm từng công trình, nhất là các công trình trọng điểm. Tăng cường hoạt động giám sát của nhân dân và quản lý nhà nước về chất lượng công trình, quy định rõ hơn trách nhiệm của các cơ quan chủ đầu tư đối với những công trình thuộc ngành quản lý.
Thống nhất điều chỉnh tỷ lệ huy động đóng góp của nhân dân đối với các công trình hẻm kiệt, giao thông nông thôn thực hiện theo phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm” tại Tờ trình số 5109 TT/UB-TC ngày 26.11.2003 của UBND thành phố, cụ thể như sau: Huy động đóng góp của nhân dân quận Hải Châu 30%, quận Thanh Khê 25%, các quận Sơn Trà, Ngũ Hành Sơn, Liên Chiểu và huyện Hòa Vang: 15%; các xã Hòa Phú, Hòa Bắc, Hòa Ninh, Hòa Liên và Hòa Sơn của huyện Hòa Vang là 10%.
Thông qua kế hoạch sử dụng đất năm 2004 theo Báo cáo số 56/BC-UB ngày 26.11.2003 và đầu tư nâng cấp đường Điện Biên Phủ bằng nguồn vốn ngân sách theo Tờ trình số 5278/TT-UB ngày 05 12.2003 của UBND thành phố.
3. Thu chi ngân sách
Triển khai thực hiện Luât Ngân sách Nhà nước (sửa đổi) có hiệu lực từ 01.01.2004, cải tiến và nâng cao chất lượng công tác quản lý, điều hành ngân sách, thực hiện đúng phân cấp và định mức phân bổ ngân sách đã được HĐND thành phố quyết định. Phấn đấu hoàn thành vượt mức kế hoạch thu ngân sách để phục vụ cho nhiệm vụ chi phát triển kinh tế-xã hội, đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, phát triển văn hóa thành phố. Phân định rõ thẩm quyền và trách nhiệm của từng cấp ngân sách, tăng cường thanh tra, kiểm tra tài chính - ngân sách. Thực hiện nghiêm các quy định của Trung ương và của thành phố về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí về chi tiêu ngân sách và sử dụng tài sản công.
Thông qua Tờ trình số 5139TT/UB ngày 27.11.2003 “về việc đề nghị xem xét, quyết định thu các loại phí trên địa bàn thành phố Đà Nẵng theo quy định của Pháp lệnh phí, lệ phí”. Phí an ninh - trật tự thay thế cho Quỹ an ninh - quốc phòng theo Nghị quyết 06/1998/NQ-HĐ ngay 02.7.1998 cua HĐND thành phố khoa V, nhiệm kỳ 1994-1999.
4. Khoa học - công nghệ và bảo vệ môi trường.
Chuyển hướng mạnh vào lĩnh vực nghiên cứu ứng dụng thành tựu khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế- xã hội của thành phố. Khoa học xã hội-nhân văn nghiên cứu phát huy thế mạnh, các giá trị văn hóa, lịch sử, các vấn đề xã hội, giáo dục, điều tra cơ bản cung cấp luận cứ khoa học cho việc hoạch định chủ trương, chính sách của thành phố. Có chính sách khuyến khích các doanh nghiệp nghiên cứu đổi mới công nghệ, áp dụng công nghệ tiên tiến nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh. Đẩy nhanh hoạt động ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin, hình thành sàn giao dịch thương mại điện tử. Chú ý bồi dưỡng, đào tạo và phát huy đội ngũ cán bộ khoa học tại chỗ; đãi ngộ và tạo điều kiện thu hút lực lượng khoa học ngoài thành phố nhằm phục vụ sự nghiệp xây dựng và phát triển thành phố. Tăng cường giáo dục ý thức bảo vệ môi trường, nếp sống văn minh đô thị trong nhân dân đi đôi với tăng cường quản lý nhà nước về môi trường và xử lý triệt để các điểm ô nhiễm nghiêm trọng. Đầu tư mạnh cho cây xanh đường phố, vừa bảo vệ môi trường vừa tạo cảnh quan cho thành phố.
5- Văn hóa-xã hội
Phát huy những thành quả đã đạt được, tiếp tục đổi mới và tạo chuyển biến mạnh về chất lượng giáo dục trong giai đoạn mới, củng cố và nâng cao kết quả phổ cập tiểu học, trung học cơ sở, tiến hành phổ cập bậc trung học đi đôi với bảo đảm chất lượng. Chú ý đào tạo ngành nghề phù hợp với nhu cầu phát triển của thành phố. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, nhất là các đối tượng bảo hiểm y tế; phát huy hiệu quả cơ sở vật chất và trang thiết bị của ngành; tăng cường quản lý giá thuốc chữa bệnh, an toàn vệ sinh thực phẩm, phòng chống các dịch bệnh, tư vấn cộng đồng và ngăn chặn hữu hiệu HIV / A1DS. Chuyển hoạt động dân số theo hướng nâng cao chất lượng dân số và tập trung tuyên truyền Pháp lệnh về dân số. Đẩy mạnh việc thực hiện Nghị quyết HĐND về xây dựng và phát triển văn hóa thành phố 5 năm (2001-2005), đầu tư tập trung xây dựng các thiết chế văn hóa đồng thời phát huy hiệu quả các thiết chế văn hóa hiện có. Thống nhất tiêu chí hộ nghèo mới của thành phố đối với khu vực nội thành có thu nhập dưới 300.000 đồng / nhân khẩu / tháng, vùng nông thôn là dưới 200.000 đồng / nhân khẩu / tháng; UBND thành phố có kế hoạch khảo sát và xây dựng đề án thực hiện hàng năm. Có đề án giải quyết đời sống, việc làm đối với những lao động trong diện giải tỏa, đền bù không có đất sản xuất, không có việc làm. Tăng cường đầu tư cho các hoạt động thể dục-thể thao, chú ý phong trào thể dục-thể thao quần chúng và nâng cao thành tích thi đấu của thể thao thành phố lên một bước mới. Phấn đấu đến cuối năm không còn người nghiện ma túy trong cộng đồng theo Nghị quyết HĐND thành phố.
6. Quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội và pháp chế.
Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với tăng cường quốc phòng-an ninh. Bảo đảm chỉ tiêu tuyển công dân nhập ngũ với chất lượng cao. Tăng cường đấu tranh chống tham nhũng, buôn lậu và gian lận thương mại. Nhân rộng và nâng cao chất lượng các phiên tòa xét xử theo tinh thần cải cách tư pháp. Xây dựng nhà tạm giữ hành chính công an thành phố và nâng cấp, sửa chữa nhà tạm giữ của công an các quận huyện. Tăng cường quản lý nhà nước về an ninh trật tự, phòng chống tội phạm, bảo đảm an toàn giao thông, nhất là trong dịp Tết Giáp Thân sắp tới.
Tiến hành tổng kết nhiệm kỳ 1999-2004 của HĐND các cấp, rút kinh nghiệm cho hoạt động HĐND khóa mới. Chuẩn bị tốt về mọi mặt để tiến hành bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2004-2009 vào ngày 25.4.2004 đúng pháp luật, làm cho cuộc bầu cử thực sự trở thành một cuộc vận động chính trị và sinh hoạt dân chủ sâu rộng trong nhân dân, góp phán củng cố và nâng cao một bước chất lượng chính quyền các cấp.
7. Nâng cao năng lực quản lý và điều hành của chính quyền các cấp.
Thực hiện nghiêm Chỉ thị 11-CT/TU ngày 20.10.2003 của Ban Thường vụ Thành ủy về tăng cường giáo dục phẩm chất đạo đức, lối sống, kiên quyết chống các hành vi quan liêu, tham nhũng, tiêu cực, thiếu trách nhiệm, cửa quyền, nhũng nhiễu đối với nhân dân của cán bộ, công chức các cấp. Đề cao trách nhiệm cá nhân và tính chủ động của các cơ quan trực thuộc UBND thành phố, cải tiến lề lối làm việc, giảm hội họp, sâu sát và giải quyết vướng mắc ở cơ sở. Nâng cao hiệu quả cải cách thủ tục hành chính theo mô hình “một cửa”. Tăng cường công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân.
III. Tổ chức thực hiện
UBND thành phố nâng cao hiệu lực quản lý, điều hành và tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ năm 2004 đã được HĐND thông qua, đồng thời phối hợp với Thường trực HĐND giải quyết những vấn đề phát sinh và báo cáo lại HĐND tại kỳ họp gần nhất.
Thường trực HĐND, các Ban HĐND, các vị đại biểu HĐND thành phố và HĐND các cấp tăng cường kiểm tra, đôn đốc và giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
Đề nghị ủy ban MT1QVN thành phố và các tổ chức thành viên phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, phát động phong trào thi đua, động viên các tầng lớp nhân dân tích cực thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ đã đề ra.
Năm 2004- Năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết 33 của Bộ Chính trị, tiến tới kỷ niệm 30 năm Ngày giải phóng thành phố, HĐND kêu gọi đồng bào, cán bộ, chiến sĩ đoàn kết, chung sức chung lòng phấn đấu đạt và vượt các chỉ tiêu, kế hoạch đề ra, góp phần xây dựng thành phố ngày càng phát triển, văn minh, hiện đại.
Nghị quyết này đã được kỳ họp thứ 10 HĐND thành phố khóa VI, nhiệm kỳ 1999-2004 thông qua ngày 12.12.2003.
 
	 
Nơi nhận:
- UBTV Quốc hội, Chính phủ, VP Chủ tịch nước.
- Thường vụ thành ủy, các Ban Đảng;
- Đại biểu HĐND thành phố
- UBND, UBMTTQ, các sở ban ngành các đoàn thể của thành phố
- Quận ủy, huyện ủy, TTHĐND, UBND các quận, huyện
- Báo bá Nẩng, CAĐN, Đài THĐN, Đài PT-THĐN
- Lưu
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