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	Kính gửi:
 
	-Các bộ, các cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ
-Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương,
-Các Tổng Công ty 91


Ban Chủ nhiệm Chương trình Kỹ thuật - kinh tế về Công nghệ vật liệu đang tiến hành xây dựng Kế hoạch đầu tư các dự án xin hỗ trợ nguồn vốn Ngân sách Nhà nước từ Chương trình Kỹ thuật - Kinh tế về Công nghệ vật liệu năm 2005 và các năm tiếp theo.

Ban Chủ nhiệm Chương trình đề nghị các Bộ, các cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Tổng Công ty 91 xem xét, lựa chọn dự án khả thi thuộc lĩnh vực công nghệ vật liệu theo các quy định của “Quy định tạm thời về trình tự thẩm định, phê duyệt, nghiệm thu, quyết toán và tổng kết dự án tham gia Chương trình Kỹ thuật - Kinh tế về Công nghệ vật liệu” ban hành theo Quyết định số 01/QĐ-CNVL ngày 29 tháng 12 năm 2003 của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp - Chủ nhiệm Chương trình.

Sau khi lựa chọn dự án, các Bộ, địa phương, các Tổng Công ty 91 gửi Kế hoạch dự án tham gia Chương trình về Ban Chủ nhiệm Chương trình, để Ban Chủ nhiệm Chương trình tổng hợp, xem xét thẩm định đưa vào kế hoạch đầu tư, trình Nhà nước hỗ trợ vốn năm 2005 và các năm tiếp theo.

Trong quá trình lập kế hoạch, nếu có vấn đề gì chưa rõ, đề nghị liên hệ với Văn phòng Ban Chủ nhiệm Chương trình, địa chỉ như sau:

Văn phòng Ban Chủ nhiệm Chương trình

Kỹ thuật - Kinh tế về Công nghệ vật liệu,

Phòng 420 và 422, số 54, Hai Bà Trưng, Quận Hoàn Kiến, Hà Nội,

Tel: 9 344051, 9 343531, Fax: 9 343861.
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