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	Kính gửi:
	Công ty đầu tư và xây dựng cấp thoát nước
(Số 10 Phố Quang, Q. Tân Bình, TP. HCM)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1809/CTN ngày 18/12/2003 và hồ sơ kèm theo của Công ty đầu tư và xây dựng cấp thoát nước về việc xin miễn thuế nhập khẩu và thuế GTGT đối với lô hàng ống gang nhập khẩu nhưng không đảm bảo chất lượng phải xuất trả chủ hàng nước ngoài trong thời hạn nộp thuế nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại tiết 1, điểm 1, mục I phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính thì trường hợp hàng nhập khẩu vì lý do nào đó buộc phải tái xuất (xuất trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba) được xét hoàn lại thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với số lượng tái xuất và không phải nộp thuế xuất khẩu. Trường hợp hàng tái xuất còn trong thời hạn nộp thuế nhập khẩu thì không phải nộp thuế nhập khẩu tương ứng với số hàng tái xuất. Trong bộ hồ sơ xét hoàn thuế (hoặc không thu thuế) nhập khẩu, doanh nghiệp phải xuất trình “Tờ khai hải quan hàng xuất khẩu có xác nhận thực xuất của Hải quan cửa khẩu trong đó ghi rõ số lượng, chất lượng, chủng loại hàng xuất khẩu và hàng xuất khẩu là theo tờ khai hải quan hàng nhập khẩu nào”.

Trường hợp lô hàng nhập khẩu của Công ty, tại phần dành cho người khai Hải quan kê khai và phần dành cho kiểm tra của Hải quan của tờ khai xuất khẩu số 40903/XK/KD/KV1 ngày 9 tháng 12 năm 2003 đều không thể hiện hàng xuất khẩu thuộc tờ khai nhập khẩu nào. Do vậy, hồ sơ lô hàng trên không đáp ứng điều kiện xét không thu thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty đầu tư và xây dựng thoát nước biết và thực hiện.
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