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Kính gửi: Tổng Công ty điện lực Việt Nam

Trả lời công văn số 3312/CV-EVN-TCKT ngày 4 tháng 8 năm 2003 của Tổng Công ty điện lực Việt Nam về việc khấu từ thuế GTGT đầu vào của sản lượng điện mua ngoài tại Điện lực các tỉnh, thành phố, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 2a, điểm 2b, mục I Thông tư số 05/2000/TT-BTC ngày 12 tháng 1 năm 2000 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 146/1998/TT-BTC ngày 12 tháng 11 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn tính thuế và kê khai, nộp thuế GTGT đối với ngành điện, thì: thuế GTGT đầu vào của sản lượng điện mua ngoài của các Công ty điện lực, bao gồm cả sản lượng điện mua ngoài do các Công ty điện lực uỷ quyền cho Điện lực các tỉnh, thành phố trực tiếp mua, được kê khai tại các Công ty điện lực và được tổng hợp để phân bổ thuế đầu vào cho Điện lực các tỉnh, thành phố.

Điện lực các tỉnh, thành phố phải lập Bảng kê hoá đơn GTGT đối với sản lượng điện mua ngoài theo uỷ quyền của Công ty gửi về Công ty điện lực để làm căn cứ cho Công ty điện lực tổng hợp, phân bổ thuế đầu vào cho Điện lực các tỉnh, thành phố.

Trường hợp năm 2003 các Công ty điện lực, Điện lực các tỉnh, thành phố chưa thực hiện khấu từ thuế GTGT đầu ào theo hướng dẫn tại công văn này thì khi quyết toán thuế GTGT năm 2003 phải điều chỉnh lại; nếu năm 2001, 2002 các Công ty điện lực, Điện lực các tỉnh, thành phố đã kê khai khấu từ thuế GTGT đầu vào đối với các hoá đơn mua điện bên ngoài thì không điều chỉnh kê khai lại.

Tổng cục thuế trả lời để Tổng công ty điện lực được biết và chỉ đạo các Công ty điện lực thực hiện.
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