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Trả lời công văn số 272/MTTL ngày 15/12/2003 của Công ty Cổ phần dịch vụ môi trường Thăng Long v/v hướng dẫn chính sách thuế GTGT đối với hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý rác, đất thải trên địa bàn Thành phố, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại công văn số 10492 TC/TCT ngày 31/10/201 của Bộ Tài chính v/v thuế suất thuế GTGT đối với các dịch vụ xử lý chất thải quy định: Các dịch vụ về vệ sinh thoát nước đường phố và khu dân cư bao gồm các hoạt động thu, dọn, vận chuyển, xử lý rác và chất phế thải, khơi thông cống rãnh, xử lý nước thải, úng ngập đường phố và khu dân cư được xác định là phục vụ công cộng căn cứ vào mục đích kinh doanh không vì lợi nhuận mà vì quyền lợi chung của xã hội, cộng đồng, được nhà nước thanh toán tiền dịch vụ hoặc thu phí theo mức quy định của nhà nước thì không chịu thuế GTGT.

Theo hướng dẫn trên nếu hoạt động thu gom và vận chuyển rác sinh hoạt trên địa bàn xã Cổ Nhuế, Tây Mỗ, Tân Triều, Xuân Đỉnh mà Công ty ký hợp đồng làm thêm với các xã theo giá thoả thuận thì phải chịu thuế GTGT với mức thuế suất là 5%.

Còn đối với hoạt động dịch vụ có thu tiền như thu dọn, vận chuyển phế thải xây dựng cho các công trình xây dựng dân dụng phải chịu thuế GTGT với mức thuế suất là 5%

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần dịch vụ môi trường được biết và thực hiện./.
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