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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kiên Giang
Trả lời Công văn số 890/CT-NQD ngày 18/11/2003 của Cục thuế tỉnh Kiên Giang v/v vướng mắc chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Đối với DNTN Đức Hạnh:
- Theo quy định của các Luật thuế, mọi tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh đều phải nộp thuế, vì vậy ông Mai Văn Hạnh phải có trách nhiệm kê khai và nộp thuế đối với các hoạt động sản xuất kinh doanh của mình.
+ Trường hợp ông Hạnh với tư cách đại diện cho DNTN Đức Hạnh nhận thi công công trình thì TNTD Đức Hạnh phải kê khai, nộp thuế.
+ Trường hợp ông Hạnh nhận thi công công trình với tư cách cá nhân thì ông Hạnh phải kê khai, nộp thuế theo phương pháp trực tiếp.
2. DNTN Đô Thành:
- Theo quy định tại điểm 7 Phần D Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/2/2002 và điểm 7 Phần Đ Thông tư số 122/2002/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính thì cơ quan thuế có quyền ấn định thuế GTGT phải nộp và ấn định thu nhập chịu thuế TNDN:
Về nguyên tắc: ấn định thuế suất phải dựa trên kết quả điều tra của cơ quan thuế về tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh của cơ sở bị ấn định hoặc căn cứ kết quả của cơ sở kinh doanh thực hiện tốt, chế độ kế toán, hoá đơn chứng từ, chấp hành luật thuế tốt có cùng ngành nghề và quy mô kinh doanh tương đương để ấn định.
Nếu tỷ lệ GTGT và tỷ lệ TNDN phù hợp thì có thể áp dụng theo công thức Doanh thu x tỷ lệ ấn định  x thuế suất.
- Qua công tác quản lý thuế, nếu DNTN Đô Thành thực hiện tốt chế độ hoá đơn chứng từ và kê khai, nộp thuế GTGT đầy đủ, đúng quy định thì có thể chỉ áp dụng ấn định đối với thuế TNDN.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Kiên Giang biết và thực hiện./.
	 
	KT/TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
