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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cần Thơ
Trả lời công văn số 113/CV.CT ngày 25/8/2003 của Cục Thuế tỉnh Cần Thơ v/v giải đáp thắc mắc của Hợp tác xã Miền Tây, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điều 21 Chế độ phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn bán hàng (Ban hành kèm theo quyết định số 885/1998/QĐ/BTC ngày 16/7/1998 của Bộ trưởng Bộ Tài chính) thì tổ chức, cá nhân kinh doanh mua hàng hoá, dịch vụ hoặc trao đổi sản phẩm không nhận hoá đơn hoặc nhận hoá đơn không theo quy định thì không được chấp nhận làm căn cứ tính thuế. Trường hợp người mua hàng thông đồng với người bán hàng để nhận hoá đơn không đúng quy định thì người mua hàng ngoài việc bị xử lý về thuế, tuỳ theo mức độ vi phạm còn bị xử phạt vi phạm hành chính, hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự.
Vì vậy, đối với 32 số hoá đơn Hợp tác xã Miền Tây mua hàng của công ty TNHH Mai Ngọc và công ty TNHH XD-TM-DV Tùng Sơn, qua xác minh đã có kết luận là không hợp pháp thì không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào, không chấp nhận là chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp và tuỳ theo mức độ còn bị xử phạt vi phạm hành chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Cần Thơ biết và thực hiện./.
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