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Kính gửi: Tổng công ty chăn nuôi Việt Nam

Tiếp theo công văn số 4875/TM-AM ngày 21 tháng 10 năm 2003 của Bộ Thương mại, chúng tôi xin thông báo tiếp với quý Tổng công ty về việc xin cấp hạn ngạch cho mặt hàng thịt lợn đông lạnh xuất khẩu vào Liên bang Nga.

Ngày 20/10/2003, Thứ trưởng Lê Danh Vĩnh, phó chủ tịch Phân ban Việt Nam của Uỷ ban liên chính phủ Việt - Nga về hợp tác Kinh tế - Thương mại và Khoa học Kỹ thuật đã gửi thư cho Thứ trưởng Bộ Phát triển kinh tế và thương mại Liên bang Nga, phó chủ tịch phân ban Nga của Uỷ ban liên Chính phủ Nga - Việt về hợp tác Kinh tế - Thương mại và Khoa học Kỹ thuật, ông Xukhoparov D.I. Ngày 5/12/2003, Bộ trưởng Trương Đình Tuyển cũng đã gửi thư cho Bộ trưởng Bộ Phát triển kinh tế và thương mại Liên bang Nga, ông Gref G.O. Đồng thời, Bộ trưởng đã có thư cho Đại sứ Nguyễn Văn Ngạnh và chỉ đạo Tham tán thương mại ta tại Maxcơva Nguyễn Chí Tâm gặp các quan chức Liên bang Nga để giải quyết việc này.

Ngày 12/01/04, được uỷ quyền của Bộ trưởng Gref G.O, ông Medvedkov Iu.M., Thứ trưởng Bộ Phát triển Kinh tế và thương mại Liên bang Nga, đã có cuộc gặp với Đại sứ và Tham tán thương mại ta.

Tại cuộc gặp, phía Nga thông báo: hiện nay hạn ngạch nhập khẩu thịt lợn cho năm 2004 đã phân bổ xong theo nguyên tắc chỉ phân bổ cho những nước và khu vực có khối lượng xuất khẩu thịt lợn vào Liên bang Nga chiếm từ 10% thị phần trở lên (thực chất chỉ gồm 2 khu vực EU và Mỹ, ngoài ra có thêm Paragoay vì họ có quan hệ lợi ích riêng). Theo ý kiến của phía Nga, Việt Nam có thể xuất khẩu thịt lợn sang Nga trong khuôn khổ hạn ngạch 179 nghìn tấn dành cho “các nước khác”, giao hàng cho khoảng 150 Công ty Nga có giấy phép nhập khẩu thịt lợn theo hạn ngạch Nga đã phân cho UE, Mỹ và Paragoay. Ngoài ra, Việt Nam còn được hưởng thuế suất ưu đãi theo hệ thống ưu đã phổ cập mà Liên bang Nga dành cho các nước đang phát triển (bằng 75% thuế suất cơ sở). Phía Nga hứa sẽ sớm cung cấp qua Đại sứ quán và Thương vụ của ta tại Maxcơva cho phía Việt Nam danh sách các nhà nhập khẩu thịt lợn vào Nga đã được cấp giấy phép nhập khẩu theo hạn ngạch năm 2004 để các nhà xuất khẩu Việt Nam lựa chọn và giao dịch để xuất thịt lợn sang Nga.

Như vậy, trước mắt các doanh nghiệp trong nước có thịt lợn chào với chất lượng và giá cả được thị trường Nga chấp thuận, có thê xuất khẩu thoải mái trong khuôn khổ 179 nghìn tấn năm 2004 với mức thuế trong hạn ngạch (15%) chứ không phải chịu thuế cao ngoài hạn ngạch (80%).

Phía Nga cũng hứa tiếp tục ghi nhận đề nghị của phía Việt Nam xin cấp riêng hạn ngạch thịt lợn từ Việt Nam vào Nga và sẽ tiếp tục thoả thuận với các nước và khu vực chính cung cấp thịt lợn vào Nga để tách hạn ngạch cho Việt Nam từ hạn ngạch chung thuộc mục “các nước khác” cho năm 2005.

Xin thông báo để quý Tổng công ty được rõ.
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