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QUYẾT ĐỊNH
VỀ TỔ CHỨC BỘ MÁY, CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ CỦA BAN QUẢN LÝ KINH TẾ CỬA KHẨU THỊ XÃ LÀO CAI

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH LÀO CAI
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 21/6/1994;
Căn cứ Quyết định 53/2001/QĐ-TTg ngày 19/4/2001 của Thủ Tướng Chính phủ về chính sách đối với Khu Kinh tế cửa khẩu biên giới;
Căn cứ Thông báo số 806/TB-TU ngày 10/9/2003 của Thường trực Tỉnh ủy về công tác cán bộ;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ,
QUYẾT ĐỊNH :
Điều 1. Nay đổi tên "Ban Quản lý kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai" thành "Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai - tỉnh Lào Cai".

Thành phần Ban quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai gồm:

- Trưởng Ban: là Chủ tịch UBND thị xã Lào Cai.

- Hai phó Trưởng Ban chuyên trách, giúp Trưởng Ban phụ trách một số lĩnh vực công tác do Trưởng Ban phân công cụ thể.

- Các thành viên của Ban gồm:

+ Chi cục Trưởng Hải quan cửa khẩu quốc tế Lào Cai.

+ Chi cục Trưởng Hải quan Ga đường sắt quốc tế Lào Cai.

+ Đồn trưởng đồn Biên phòng 251.

+ Chi cục Trưởng chi cục Kiểm dịch Thực vật vùng VIII.

+ Giám đốc Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế Lào Cai.

+ Trạm trưởng Trạm kiểm dịch Động vật Cầu Kiều.

+ Trưởng Công an thị xã Lào Cai,

+ Giám đốc Kho bạc Nhà nước thị xã Lào Cai.

+ Giám đốc Sở Giao thông Vận tải.

Điều 2. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai:

1. Chức năng: Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai là cơ quan phối hợp của các tổ chức có liên quan hoạt động tại khu vực kinh tế cửa khẩu, trực thuộc UBND tỉnh Lào Cai, giúp UBND tỉnh thực hiện việc thống nhất quản lý hành chính nhà nước và giải quyết các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện các chính sách đối với khu vực được giao quản lý trong khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai.

Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng, kinh phí hoạt động, chỉ tiêu biên chế và quỹ tiền lương được giao theo kế hoạch hàng năm trên cơ sở để nghị của Trưởng ban Quản lý khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai và đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ.

Trụ sở đặt tại trung tâm quản lý cửa khẩu Quốc tế (phường Lào Cai, thị xã Lào Cai)

2. Nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai:

- Chỉ đạo điều hành các lực lượng làm nhiệm vụ quản lý tại cửa khẩu Quốc tế, các khu vực và các lối mờ giữa biên giới Việt - Trung được giao quản lý thuộc khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai, phối hợp hoạt động thực hiện đúng các quy định hiện hành của Nhà nước và của Tỉnh.

- Nghiên cứu đề xuất các cơ chế, chính sách, giải pháp để tạo điều kiện cho các hoạt động xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu; thương mại, du lịch, dịch vụ; các biện pháp tăng cường quản lý các hoạt động tại cửa khẩu, các khu vực và các lối mở biên giới Việt - Trung được giao quản lý thuộc khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai, trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Tham gia với các ngành chức năng của tỉnh trong việc xây dựng mức giá dịch vụ, mức phí, lệ phí trình UBND tỉnh Quyết định áp dụng tại khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai; Tổ chức quản lý thu phí, lệ phí theo quy định của Nhà nước và của Tỉnh.

- Theo dõi, quản lý các hoạt động đầu tư trong nước, nước ngoài vào khu kinh tế cửa khẩu đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; quản lý vốn đầu tư các dự án được giao là chủ đầu tư.

- Tổ chức sắp xếp và quản lý các hoạt động dịch vụ, phục vụ cho việc xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu và các hoạt động thương mại, kinh doanh, dịch vụ khác trong khu vực được giao quản lý, tạo điều kiện thuận lợi cho người (kể cả khách du lịch) và hàng hóa qua cửa khẩu được thuận tiện, nhanh chóng, đúng quy định của pháp luật, văn minh lịch sự; đồng thời đảm bảo an ninh và trật tự an toàn xã hội.

- Quản lý, khai thác sử dụng cơ sở vật chất, kết cấu hạ tầng, tài sản, tài chính được giao theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước và của Tỉnh.

- Chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng của tỉnh giải quyết các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện chính sách áp dụng cho Khu kinh tế cửa khẩu đối với hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh trong khu vực và hoạt động kinh doanh xuất nhập khẩu, du lịch, dịch vụ qua cửa khẩu, lối mở; phối hợp giải quyết giữa các lực lượng quản lý liên ngành với nhau về những vấn đề chưa thống nhất trong chuyên môn nghiệp vụ, hoặc phương thức giải quyết cũng như các kiến nghị, đề nghị của khách hàng đối với các lực lượng quản lý liên ngành tại cửa khẩu; những vấn đề vượt quá thẩm quyền có trách nhiệm báo cáo UBND tỉnh cho ý kiến giải quyết.

- Tham gia nghiên cứu tìm hiểu thị trường, xúc tiến thương mại, giúp UBND tỉnh hoạch định các chính sách về thị trường, về xuất nhập khẩu góp phần thúc đẩy xuất nhập khẩu qua cửa khẩu quốc tế Lào Cai ngày càng phát triển.

- Thường xuyên trao đổi, hợp tác với cơ quan quản lý cửa khẩu Hà Khẩu -Trung Quốc để giải quyết các vụ việc có liên quan đến hoạt động mọi mặt tại cửa khẩu, lối mở đảm bảo cho việc xuất nhập khẩu hàng hóa, xuất nhập cảnh người và phương tiện qua lại được thuận lợi.

- Theo dõi, tổng hợp tình hình, hoạt động của các lực lượng làm việc tại Khu kinh tế cửa khẩu được giao quản lý; các tổ chức và cá nhân hoạt động sản xuất kinh doanh trong khu vực kinh tế cửa khẩu do Ban quản lý. Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ, báo cáo đột suất theo quy định hiện hành với Tỉnh uỷ, UBND tỉnh và các ngành chức năng của tỉnh.

- Quản lý công chức, viên chức của Ban và cán bộ quản lý liên ngành theo quy định hiện hành của Nhà nước và của Tỉnh.

- Thực hiện nhiêm vụ khác do UBND tỉnh giao.

Điều 3. Tổ chức bộ máy giúp việc Ban quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai.

1. Các phòng chuyên môn nghiệp vụ gồm:

- Phòng tổng hợp.

- Phòng quản lý đầu tư.

- Phòng kế toán - tài vụ.

2. Các đơn vị trực thuộc.

- Ban quản lý khu thương mại Kim Thành (có quyết định thành lập riêng)

- Đội quản lý các dịch vụ khu cửa khẩu Quốc tế

3. Trung tâm Quản lý cửa khẩu Quốc tế Lào Cai và các trạm quản lý tiên ngành:

- Trung tâm Quản lý cửa khẩu Quốc tế Lào Cai.

Thành viên Trung tâm Quản lý cửa khẩu Quốc tế Lào Cai gồm: Cán bộ, chiến sỹ, nhân viên trong biên chế thuộc cơ quan Ban quản lý Khu kinh tế cửa khẩu, Hải quan, Đồn biên phòng, Kiểm dịch y tế, Kiểm dịch thực vật, Kiểm dịch động vật, Công an thị xã, Kho bạc, Giao thông Vận tải.

- Trạm quản lý liên ngành ga đường sắt Quốc tế Lào Cai.

- Trạm quản lý liên ngành lối mở Na Mo.

Thành viên Trạm quản lý liên ngành gồm: Cán bộ, chiến sỹ, nhân viên trong biên chế thuộc cơ quan Ban quản lý Khu kinh tế cửa khẩu, Hải quan, Đồn biên phòng, Kiểm dịch y tế, Kiểm dịch thực vật, Kiểm dịch động vật.

Các cơ quan có lực lượng tham gia tại các trạm quản lý liên ngành có trách nhiệm lựa chọn cán bộ đủ năng lực, phẩm chất biệt phái vào làm nhiệm vụ tại các trạm quản lý liên ngành.

Trưởng Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai có trách nhiệm phối hợp với các ngành chức năng của tỉnh xây dựng quy chế hoạt động của Ban; xây dựng quy chế hoạt động; quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban quản lý khu thương mại Kim Thành, Trung tâm Quản lý cửa khẩu Quốc tế Lào Cai trình UBND tỉnh quyết định.

Phối hợp với các ngành chức năng của tỉnh xây dựng quy chế hoạt động, quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các trạm quản lý liên ngành trực thuộc Ban.

Việc bổ nhiệm, miễn nhiệm các chức danh Trưởng Ban, Phó trưởng Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai và các chức danh lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Ban, thực hiện theo quy định hiện hành của Nhà nước và phân cấp về công tác tổ chức, cán bộ của tỉnh.

Ban quản lý khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai có trách nhiệm đánh giá, nhận xét việc thực hiện nhiệm vụ 6 tháng, hàng năm đối với tất cả mọi cán bộ, nhân viên, sĩ quan, chiến sỹ (kể cả các ngành dọc do TW quản lý) công tác tại các đơn vị thuộc Ban quản lý. Thường xuyên trao đổi với lãnh đạo các ngành có tham gia trong Ban để có quy chế quản lý cán bộ, chiến sỹ.

Khi cán bộ, nhân viên, sĩ quan, chiến sỹ làm nhiệm vụ quản lý tại cửa khẩu, lối mở vi phạm quy chế làm việc đến mức phải xử lý. Trưởng Ban quản lý khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai có quyền tạm đình chỉ công tác và thống nhất với lãnh đạo ngành dọc để xử lý kỷ luật.

Điều 4. Chánh văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Sở Y tế, Giám đốc Sở Giao thông Vận tải, Chỉ huy Trưởng bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Trưởng Cục Hải quan, Chi cục Trưởng Kiểm dịch Thực vật vùng VIII, Trạm trưởng Trạm kiểm dịch Động vật Cầu Kiều, Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan, Chủ tịch UBND thị xã Lào Cai, huyện Bảo Thắng, Trưởng ban Quản lý khu kinh tế cửa khẩu thị xã Lào Cai căn cứ quyết định thi hành.

Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký, những quyết định trước đây trái với quyết định này đều bãi bỏ./.
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