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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH CÔNG TÁC PHỐI HỢP, KIỂM TRA, KIỂM SOÁT, PHÁT HIỆN VÀ XỬ LÝ BUÔN LẬU, VẬN CHUYỂN TRÁI PHÉP HÀNG HÓA QUA BIÊN GIỚI TRONG PHẠM VI ĐỊA BÀN HOẠT ĐỘNG HẢI QUAN NƠI CỬA KHẨU BIÊN GIỚI ĐƯỜNG BỘ TRONG TỈNH AN GIANG.

Trong thời gian qua, công tác đấu tranh chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới trên địa bàn tỉnh An Giang đạt được kết quả khả quan. Kết quả đạt được trước hết là do sự chỉ đạo quyết tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, sự tham gia tích cực và có hiệu quả của cả hệ thống chính trị, sự đấu tranh quyết liệt của các lực lượng chống buôn lậu và gian lận thương mại, cùng các giải pháp phòng chống tốt nên đã mang lại hiệu quả.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, trong hoạt động đấu tranh chống buôn lậu và vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới, chưa có sự phối kết hợp một cách nhịp nhàng, đồng bộ giữa các lực lượng làm công tác chống buôn lậu, dẫn đến vi phạm Nghị định 107/2002/NĐ-CP ngày 23/12/2002 của Chính phủ về phạm vi địa bàn hoạt động Hải quan. Một số vụ điển hình như: cơ quan Cảnh sát kinh tế Công an tỉnh bắt giữ Tinh dầu xá xị và bột Hoàng liên tại khu vực cửa khẩu Tịnh Biên, thuộc huyện Tịnh Biên và mới đây Công an huyện An Phú bắt giữ 22 kg vàng nhập lậu vào nội địa tại khu vực cửa khẩu Vĩnh Hội Đông thuộc xã Vĩnh Hội Đông, huyện An Phú đều nằm trong phạm vi địa bàn hoạt động Hải quan. Việc bắt giữ hàng hóa trong địa bàn kiểm soát Hải quan của các cơ quan khác là sai thẩm quyền, gây khó khăn cho việc xử lý, kéo dài thời gian xử lý, dẫn đến vi phạm thời hạn không xử lý được.

Nguyên nhân dẫn đến tình hình trên là do :

- Các cơ quan có chức năng chống buôn chưa quán triệt và chấp hành đúng Nghị định 107/2002/NĐ-CP ngày 23/12/2002 của Chính phủ, quy định phạm vi địa bàn hoạt động hải quan; mối quan hệ phối hợp trong phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hoá qua biên giới và các hành vi khác vi phạm pháp luật hải quan.

- Thực hiện quy định về trích thưởng cho các cơ quan trực tiếp và gián tiếp trong việc phát hiện, bắt giữ và xử lý hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới và các hành vi vi phạm pháp luật khác chưa đảm bảo công bằng, hợp lý.

Để chấn chỉnh mối quan hệ phối hợp trong phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hoá qua biên giới và các hành vi khác vi phạm pháp luật, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang chỉ thị:

1- Yêu cầu Ban Chỉ đạo 127 của tỉnh (Bộ phận thường trực) tổ chức triển khai quán triệt trong phạm vi các ngành có chức năng chống buôn lậu trong toàn tỉnh nội dung Nghị định số 107/2002/NĐ-CP ngày 23/12/2002 của Chính phủ quy định phạm vi địa bàn hoạt động Hải quan; mối quan hệ phối hợp trong phòng chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới và các hành vi khác vi phạm pháp luật Hải quan.

Thời gian thực hiện trong quý I năm 2004.

2- Từ nay, các cơ quan chức năng như: Biên phòng, Công an, Quản lý thị trường phải thực hiện đúng quy định tại các khoản 2, 3, 4 Điều 13 Nghị định số 107/2002/NĐ-CP ngày 23/12/2002 của Chính phủ quy định phạm vi địa bàn hoạt động Hải quan; quan hệ phối hợp trong phòng chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới và các hành vi khác vi phạm pháp luật Hải quan.

Riêng Trạm Kiểm soát Liên hợp Tịnh Biên, vẫn tiếp tục hoạt động theo Quy chế về hoạt động của Trạm Kiểm soát liên hợp ban hành kèm theo Quyết định số 2393/2003/QĐ-UB ngày 25/11/2003 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

3- Thủ trưởng của các cơ quan Hải quan, Biên phòng, Công an, Quản lý Thị trường và Chủ tịch UBND các huyện, thị, thành phố phải thường xuyên trao đổi thông tin về tình hình hoạt động buôn lậu ; khi cần thiết tổ chức phối hợp hoạt động giữa các lực lượng để công tác chống buôn lậu đạt hiệu quả cao nhất.

Nội dung và phương thức phối hợp thực hiện đúng theo quy định tại Điều 11, Điều 12 Nghị định số 107/2002/NĐ-CP ngày 23/12/2002 của Chính phủ.

4- Việc trích thưởng cho tổ chức và cá nhân trực tiếp hoặc gián tiếp có công trong chống buôn lậu, chi phí cho việc mua tin, thưởng nhân mối thực hiện theo tinh thần Quyết định 1521/QĐ.UB ngày 01/9/1998 của UBND tỉnh.

Trong trích thưởng cần lưu ý một số điểm sau đây:

+ Tổ chức, cá nhân có công trực tiếp phát hiện, tổ chức nhân mối nắm các tin tức liên quan băng ổ, tổ chức tội phạm, phục vụ trực tiếp cho việc phát hiện bắt giữ tội phạm, phải được giải quyết thưởng tỷ lệ nhiều hơn. Không được xem cơ quan cung cấp tin tức phục vụ trực tiếp cho việc phát hiện bắt giữ tội phạm trong vùng kiểm soát Hải quan, (do cơ quan Hải quan chủ trì thực hiện) chỉ là cơ quan phối hợp. Nếu vậy, việc định tỷ lệ trích thưởng sẽ không phù hợp với mức độ, công lao đóng góp của cơ quan cung cấp thông tin ; không đảm bảo tính công bằng trong phối hợp hoạt động.

+ Lực lượng gián tiếp chống buôn lậu, có cả lực lượng tham mưu trực tiếp cho lảnh đạo và tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành văn bản xử lý các vụ việc về buôn lậu và gian lận thương mại. Có những vụ sau khi ban hành Quyết định xử lý, bộ phận này theo ủy quyền của UBND tỉnh, còn phải tham gia tố tụng tại Tòa án với tư cách là người bị kiện. Đây cũng là một bộ phận có công đóng góp vào quá trình xử lý buôn lậu, làm hàng giả và gian lận thương mại; nhưng lâu nay chưa được trích thưởng theo quy định.

+ Trên cơ sở kế hoạch thu - chi tiền thưởng đã lập theo hướng dẫn của Sở Tài chính, Thủ trưởng các đơn vị có chức năng chủ trì thực hiện chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại, tiến hành trích thưởng cho các tổ chức và cá nhân trực tiếp và gián tiếp điều tra, phát hiện, bắt giữ và xử lý buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại theo đúng quy định tại Quyết định số 1521/QĐ-UB ngày 01/9/1998 của UBND tỉnh.

UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện tốt Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc báo cáo kịp thời về UBND tỉnh xử lý.

 

	 
Nơi nhận :
- TTTU, TT. HĐND;
- TT. UBND tỉnh;
- Ban Chỉ đạo 127 TW, tỉnh;
- Các Sở, ngành tỉnh;
- Chánh, Phó Văn phòng;
- UBND các huyện, thị, TP;
- Lưu.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Văn Đảm


 

 

