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Trả lời Công văn số 10/03 CV Thuế ngày 20/12/2003 của Xí nghiệp tư doanh Xuân Kiên hỏi về chính sách thuế trong trường hợp giao vốn (tài sản) cho đơn vị trực thuộc, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trường hợp xí nghiệp tư doanh Xuân Kiên có trụ sở chính tại Thành phố Hà Nội đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất tại Vĩnh Phúc, chi phí đầu tư xây dựng nhà máy đã hạch toán chung vào giá trị tài sản của cả Xí nghiệp. Nay Xí nghiệp tách nhà máy thành Chi nhánh hạch toán độc lập, vốn và tài sản của Chi nhánh tại Vĩnh Phúc hoàn toàn là của doanh nghiệp thì việc chuyển giao tài sản (vốn) cho Chi nhánh của Xí nghiệp tại tỉnh Vĩnh Phúc không phải là hoạt động bán (chuyển nhượng) tài sản mà là hoạt động giao vốn, do đó Xí nghiệp tư doanh Xuân Kiến không phải xuất hoá đơn GTGT, không phải kê khai nộp thuế vì Xí nghiệp tư doanh Xuân Kiên là chủ sở hữu đối với số tài sản này.

Cục thuế TP. Hà Nội, Cục thuế tỉnh Vĩnh Phúc có trách nhiệm kiểm tra, xem xét việc chuyển giao tài sản (vốn) nói trên như sau:

- Việc phản ánh giá trị tài sản (vốn) chuyển giao được thực hiện theo quy định của Chế độ kế toán.

- Giá trị tài sản (vốn) chuyển giao là giá không có thuế GTGT vì Xí nghiệp tư doanh Xuân Kiên đã được hoàn thuế GTGT đầu vào. Trường hợp qua kiểm tra phát hiện có hành vi cố tình nâng giá trị vốn chuyển giao thì Xí nghiệp tư doanh Xuân Kiên sẽ bị xử phạt theo quy định.

Trường hợp Xí nghiệp tư doanh Xuân Kiên đã xuất hoá đơn GTGT tính thuế GTGT đối với tài sản chuyển giao cho Chi nhánh ở Vĩnh Phúc thì Xí nghiệp kê khai đã nộp thuế với Cục thuế Thành phố Hà Nội, Chi nhánh ở Vĩnh Phúc sẽ được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Xí nghiệp tư doanh Xuân Kiên Cục thuế TP. Hà Nội, Cục thuế tỉnh Vĩnh Phúc biết và thực hiện./.
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