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	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính (Vụ Chính sách thuế)
- Tổng cục Hải quan 



 

Công ty xuất nhập khẩu Vật tư thiết bị văn hoá (CEMCO) là doanh nghiệp Nhà nước thuộc Bộ Văn hoá - Thông tin chuyên kinh doanh, xuất nhập khẩu các loại vật tư thiết bị văn hoá, truyền thanh công cộng phụ vụ hoạt động thông tin tuyên truyền cổ động của ngành Văn hoá - Thông tin trong cả nước.

Với chức năng nhiệm vụ trên, vừa qua Công ty CEMCO có nhập khẩu một lô hàng thiết bị truyền thanh hiệu TOA để cung cấp cho một số đơn vị mua bằng ngân sách nhà nước. Lô hàng này đã làm thủ tục hải quan tại Hải quan cửa khẩu Cảng Hải phòng khu vực 3.

Trong lô hàng có mặt hàng: WA-1822C- Máy ghi âm Cassette có bộ khuyếch đại, có loa kèm theo, công suất danh định 20W.

Đây là thiết bị có chức năng điều chỉnh tốc độ phát băng nhanh chậm (cassette player speed control) để khớp giữa tiếng và hình khi lồng tiếng chuyên dùng trong điện ảnh, phát thanh, truyền hình. Hiện tại Việt Nam chưa sản xuất được thiết bị này.

Để tạo điều kiện thuận lợi đối với việc kinh doanh các mặt hàng của Công ty CEMCO nhằm phục vụ cho sự nghiệp phát triển của ngành Văn hoá - Thông tin, Bộ Văn hoá - Thông tin kính đề nghị Bộ tài chính - Tổng cục Hải quan xem xét cho doanh nghiệp được phép áp dụng mã thuế nhập khẩu mặt hàng nêu trên như sau:

Máy ghi âm chuyên dùng trong điện ảnh, truyền hình, phát thanh.

Mã thuế: 8520.39.10

Thuế suất: 10%

Xin trân trọng cám ơn.
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