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Trả lời công văn số 433/SHP-TCKT ngày  29/10/2003 của Công ty Sơn Hải Phòng về việc khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với chi nhánh của Công ty Sơn Hải Phòng tại TP. Hồ Chí Minh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 28/3/2003 Tổng cục Thuế đã có công văn số 1148 TCT/NV1 về việc thuế GTGT đối với hàng điều chuyển nội bộ gửi Cục thuế TP. Hải Phòng, Cục thuế TP. Hồ Chí Minh, trong đó nêu rõ: “Cục thuế TP. Hồ Chí Minh kiểm tra, xác định: nếu Chi nhánh Công ty Sơn Hải Phòng tại TP. Hồ Chí Minh khi bán hàng hoá do Công ty điều chuyển vào đã kê khai nộp thuế GTGT tại TP. Hồ Chí Minh thì Chi nhánh Công ty tại TP. Hồ Chí Minh được khấu trừ hoàn thuế GTGT đầu vào đối với hoá đơn GTGT do Công ty xuất điều chuyển hàng hoá cho Chi nhánh”.

Căn cứ quy định tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT, đề nghị Cục thuế TP. Hồ Chí Minh kiểm tra: nếu Công ty Sơn Hải Phòng đã nộp đủ số thuế GTGT đầu ra tại Cục thuế TP. Hải Phòng của số hàng vận chuyển vào Chi nhánh tại TP. Hồ Chí Minh khi bán hàng hoá do Công ty điều chuyển vào đã kê khai nộp thuế GTGT tại TP. Hồ Chí Minh thì Cục thuế TP. Hồ Chí Minh thực hiện hoàn thuế GTGT đầu vào cho Chi nhánh Công ty Sơn Hải Phòng theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP. Hồ Chí Minh, Công ty Sơn Hải Phòng biết, thực hiện./.
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