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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng
Trả lời công văn số 1029/CT-NV này 09/10/2003 của Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng v/v hoàn thuế GTGT cho Công ty TNHH Kim Anh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 1 Mục III Phần B, Mục I Phân D Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính, thì mua sắm TSCĐ sử dụng cho mục đích kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT.
Trường hợp Công ty TNHH Kim Anh kinh doanh chế biến hải sản mua đất với mục đích để xây dựng siêu thị trưng bày sản phẩm. Đề nghị Cục thuế kiểm tra, nếu công trình xây dựng xong và thực tế sử dụng vào sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì chấp thuận cho Công ty được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào, nếu không sử dụng vào sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì không được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT.
Trong thời gian đang thi công xây dựng, do chưa xác định rõ công trình có sử dụng vào mục đích sản xuất kinh doanh hay không nên tạm thời chưa cho khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Sóc Trăng được biết và thực hiện./.
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