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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng

 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 86/HQĐNg/NV ngày 2 tháng 2 năm 2004 của Cục Hải quan Đà Nẵng chỉ đạo các đơn vị thuộc và trực thuộc Cục Hải quan Thành phố Đà Nẵng không làm thủ tục chuyển cửa khẩu đối với lô hàng nhập khẩu có vận đơn ghi cảng đích là cảng Đà Nẵng hoặc nơi giao hàng là cảng Đà Nẵng; công văn của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố; công văn số 40/CV ngày  tháng 2 năm 2004 của Công ty TNHH TM & đơn vị Bách Võ phản ánh việc Cục Hải quan tỉnh, thành phố; công văn số 40/CV ngày 2 tháng 2 năm 2004 của Công ty TNHH TM&DV Bách Võ phản ánh việc Cục Hải quan TP. Đà Nẵng hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng nhập khẩu chuyển cửa khẩu như vậy là trái với quy định hiện hành. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Đà Nẵng thực hiện việc làm thủ tục hải quan đối với hàng nhập khẩu chuyển cửa khẩu theo đúng quy định tại Nghị định số 101/2001/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2001 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành một số Điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, chế độ kiểm tra, giám sát Hải quan; Quyết định số 53/2003/QĐ-BTC ngày 16 tháng 4 năm 2003, Quyết định số 145/2003/QĐ-BTC ngày 12 tháng 9 năm 2003 sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quyết định số 53/2003/QĐ-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính về thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu.

Trong quá trình thực hiện, nếu xét thấy cần phải kiến nghị bổ sung, sửa đổi các quy định nêu trên thì tổ chức nghiên cứu tổng hợp ý kiến báo cáo đề xuất lãnh đạo Tổng cục xem xét trình Bộ xin chỉ đạo. Trong khi Bộ chưa có quy định hoặc chỉ đạo làm khác các quy định nêu trên thì vẫn phải chấp hành đúng quy định hiện hành.
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