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	Số: 745/VPCP-QHQT
V/v điều chỉnh Giấy phép đầu tư của  Công ty liên doanh Hải Ninh - Lợi Lai (Quảng Ninh)
	Hà Nội, ngày 18 tháng 2 năm 2004


 

	Kính gửi:
 
	 - Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Thương mại, Văn hoá Thông tin, Công an
 - Tổng cục Du lịch,
 - Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh


 

Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 404 BKH/TĐ&GSĐT ngày 20 tháng 1 năm 2004) và ý kiến của các cơ quan liên quan, về việc điều chỉnh giấy phép đầu tư của Công ty liên doanh Hải Ninh - Lợi Lai, thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Khoan có ý kiến như sau:

1. Đồng ý Công ty liên doanh Hải Ninh - Lợi Lai được điều chỉnh Giấy phép đầu tư theo hướng: loại bỏ 02 trò chơi Fantan và Paijìu trong số các trò chơi có thưởng dành cho người nước ngoài đã được phép hoạt động thí điểm; được tổ chức thêm dịch vụ  trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài theo đúng tinh thần của Quyết định 32/2003/QĐ-TTg ngày 27/2/2003 của Thủ tướng Chính phủ. Chưa cho phép Công ty tổ chức trò chơi dự đoán kết quả thể thao qua màn hình.

2. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

- Xử lý các vấn đề cụ thể để điều chỉnh giấy phép đầu tư cho Công ty liên doanh Hải Ninh - Lợi Lai theo đúng quy định của pháp luật hiện hành; phối hợp với các cơ quan liên quan và Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh theo dõi, giám sát các hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng của Công ty, tránh xảy ra tình trạng gian lận trong kinh doanh.

- Nghiên cứu hình thức hoạt động trò chơi dự đoán kết quả thi đấu thể thao qua màn hình tại các nước, đề xuất ý kiến báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Văn Phòng Chính Phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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