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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 160/CT-ĐTNN ngày 7 tháng 1 năm 2004 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh bổ sung hồ sơ hoàn thuế TNDN do tái đầu tư của Công ty TNHH Nhựa Đài Loan. Sau khi xem xét hồ sơ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Điểm 2 Điều 51 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2000 của Chính phủ thì mức hoàn thuế TNDN đối với số lợi nhuận tái đầu tư tại Việt Nam là 50% nếu tái đầu tư vào các dự án thuộc diện được hưởng mức thuế suất thuế TNDN 20%, không quy định mức hoàn thuế TNDN nếu tái đầu tư có mức thuế suất thuế TNDN 25%.

Trường hợp của Công ty TNHH Nhựa Đài Loan, tại Giấy phép đầu tư số 63/GP-HCM ngày 21 tháng 10 năm 1998 và các Giấy phép điều chỉnh tiếp sau do UBND thành phố Hồ Chí Minh cấp cho Công ty có quy định Công ty được hưởng mức thuế suất thuế TNDN là 20%. Sau đó, tại Giấy phép điều chỉnh số 63/GPĐC2- HCM ngày 26 tháng 4 năm 2001 quy định Công ty không còn được hưởng ưu đãi về thuế TNDN nữa (tức là thuế suất thuế TNDN là 25%). Đồng thời, theo Biên bản kiểm tra quyết toán thuế năm 2000 do Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh lập ngày 20 tháng 1 năm 2002 thì Công ty không được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế TNDN là 20%, phải nộp thuế TNDN theo mức thuế suất 25%.

Vì vậy, căn cứ theo quy định trên, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh xác định rõ:

- Trường hợp Công ty TNHH Nhựa Đài Loan phải áp dụng thuế suất thuế TNDN năm 2000 là 25% thì Công ty không thuộc đối tượng được hoàn thuế TNDN năm 2000 do tái đầu tư.

- Trường hợp Công ty vẫn được áp dụng thuế suất thuế TNDN 20% thì Cục thuế kiểm tra, điều chỉnh quyết toán thuế và hồ sơ đề nghị hoàn thuế TNDN do tái đầu tư của Công ty.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện.
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