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	Số: 513/LĐTBXH-BTXH
V/v thực hiện cứu đói giáp hạt
	Hà Nội, ngày 26 tháng 2 năm 2004


 
Kính gửi : Đồng chí Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Do tình hình thời tiết diễn ra phức tạp, hạn hán kéo dài kèm theo dịch cúm gia cầm xảy ra trên diện rộng ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống của nhân dân, một số gia đình lâm vào cảnh thiếu lương thực.

Để chủ động ứng phó kịp thời tình hình trên, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị đồng chí chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính - Vật giá, Nông nghiệp và PTNT triển khai thực hiện tốt một số công việc sau:

- Tiến hành rà soát đánh giá thực chất số hộ, số khẩu thiếu đói phải hỗ trợ 01 tháng, 02 tháng, 03 tháng.

- Xây dựng phương án cứu đói kịp thời cho dân. Mức trợ cấp cứu đói đảm bảo tối thiểu là 10 kg gạo/người/tháng.

Về kinh phí: sử dụng nguồn đảm bảo xã hội và dự phòng đã được bố trí trong ngân sách năm 2004, các nguồn huy động khác để thực hiện cứu đói kịp thời, không để trường hợp nào chết vì đói. Nếu như nguồn tài chính trên không cân đối đủ thì Uỷ ban nhân dân báo cáo Chính phủ (đồng gửi Bộ LĐTBXH và Bộ Tài chính) đề nghị tăng tiến độ cấp kinh phí năm 2004 hoặc xem xét hỗ trợ.

Trong quá trình thực hiện công tác cứu trợ cần ưu tiên quan tâm giải quyết cho các hộ thuộc diện chính sách, các hộ đồng bào dân tộc ít người, các hộ thuộc vùng sâu, vùng xa, vùng bị lũ lụt, vùng bị hạn hán nặng.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị UBND chỉ đạo sát sao thực hiện tốt những vấn đề nêu trên và báo cáo kết quả thực hiện về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp báo cáo Chính phủ.
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