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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 13836 CT/KCX-CN đề ngày 23 tháng 12 năm 2003 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh hỏi về việc áp dụng chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) và thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với các doanh nghiệp chế xuất được thí điểm mở rộng chức năng tại Khu chế xuất Tân Thuận. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế GTGT:

Bộ Tài chính sẽ có hướng dẫn bổ sung về việc thực hiện nghĩa vụ thuế GTGT đối với hoạt động mở rộng chức năng của doanh nghiệp tại Khu chế xuất Tân Thuận.

2. Về thuế TNDN:

Căn cứ quy định tại Điểm 5 Quyết định số 194/2003/QĐ-BTC ngày 28 tháng 11 năm 2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, trường hợp doanh nghiệp chế xuất có những chi phí chung liên quan đến cả hoạt động được cấp Giấy phép đầu tư và hoạt động thí điểm mở rộng chức năng nhưng doanh nghiệp không tách riêng được thì phải thực hiện phân bổ theo tỷ trọng doanh thu. Trường hợp doanh nghiệp không thể hạch toán riêng được kết quả kinh doanh cho từng hoạt động thì áp dụng thuế suất thuế TNDN là 8% (mức thuế suất cao) nhất) cho cả hoạt động quy định tại Giấy phép đầu tư và hoạt động mở rộng chức năng.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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