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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Gia Lai

Trả lời công văn số 1419/CT-NV ngày 28 tháng 8 năm 2003 của Cục thuế tỉnh Gia Lai hỏi về chứng từ thanh toán đối với hàng xuất khẩu, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 công văn số 8282 TC/TCT ngày 12 tháng 8 năm 2003 của Bộ Tài chính về chứng từ thanh toán đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu có hướng dẫn: “Việc thực hiện thanh toán tiền bán hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng giữa các cơ sở kinh doanh Việt Nam với các tổ chức, cá nhân nước ngoài là việc chuyển tiền từ ngân hàng của Bên nhập khẩu sang ngân hàng của Bên xuất khẩu để thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ cho bên xuất khẩu theo các hình thức thanh toán phù hợp với hợp đồng và quy định của ngân hàng. Chứng từ thanh toán cho hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu là Giấy báo có của Ngân hàng Bên xuất khẩu”.

Trường hợp Bên nước ngoài ứng trước số tiền hàng (USD) cho bên xuất khẩu dưới hình thức chuyển tiền bằng điện báo (TTr) vào tài Khoản của bên xuất khẩu tại ngân hàng ngoại thương Việt Nam để từ dần vào giá trị những lô hàng xuất khẩu nhưng việc chuyển tiền này không phù hợp với hình thức thanh toán tại công văn nêu trên và công văn số 1186/NHNN-QLNH ngày 1 tháng 11 năm 2002 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam thì không được hoàn thuế GTGT cho hàng xuất khẩu.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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