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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình thuận

Trả lời công văn số 1160 CT/KTQD ngày 3 tháng 12 năm 2003 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận về doanh thu tính thuế nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về doanh thu tính thuế của nhà thầu nước ngoài đối với trường hợp giao thầu cho nhà thầu phụ Việt Nam:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 2, phần Mục 1, phần C Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 2 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính thì nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam, ký hợp đồng giao bớt một phần việc cho các nhà thầu phụ Việt Nam thì doanh thu tính thuế của nhà thầu không bao gồm phần giá trị hợp đồng do các nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện.
Như vậy, trường hợp nhà thầu nước ngoài ký Hợp đồng với nhà thầu phụ Việt Nam để giao bớt một phần công việc được quy định tại Hợp đồng nhà thầu ký với Bên Việt Nam ký hợp đồng thì doanh nghiệp tính thuế của nhà thầu nước ngoài không bao gồm phần giá trị Hợp đồng cho các nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện.

Như vậy, trường hợp nhà thầu nước ngoài ký Hợp đồng với nhà thầu phụ Việt Nam để giao bớt một phần công việc được quy định tại Hợp đồng nhà thầu ký với Bên Việt Nam ký hợp đồng thì doanh thu tính thuế của nhà thầu nước ngoài không bao gồm phần giá trị Hợp đồng do các nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện.

Trường hợp nhà thầu nước ngoài ký hợp đồng mua hàng hoá, dịch vụ tại thị trường Việt Nam để thực hiện Hợp đồng nhà thầu thì không được coi là Hợp đồng giao bớt một phần việc cho nhà thầu phụ Việt Nam và không được trừ ra khỏi doanh thu tính thuế của nhà thầu nước ngoài.

Khi quyết toán nghĩa vụ thuế của nhà thầu nước ngoài. Bên Việt Nam ký hợp đồng phải cung cấp cho cơ quan thuế các chứng từ chứng minh việc nhà thầu nước ngoài giao thầu cho nhà thầu phụ Việt Nam: bản sao hợp đồng ký giữa nhà thầu nước ngoài và nhà thầu phụ Việt Nam; bản sao quyết toán, thanh lý hợp đồng ký giữa nhà thầu nước ngoài và nhà thầu phụ Việt Nam (nếu có), bản sao hoá đơn của nhà thầu phụ Việt Nam (các bản sao nói trên phải có xác nhận của đại diện có thẩm quyền của nhà thầu nước ngoài).

2. Về doanh thu tính thuế của nhà thầu nước ngoài đối với trường hợp nhà thầu cung cấp máy móc thiết bị nhập khẩu:

Căn cứ hướng dẫn tại Mục C Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính; Căn cứ hướng dẫn tại điểm 4, mục II, Phần A Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 thì doanh thu tính thuế của nhà thầu nước ngoài không đăng ký thực hiện chế độ kế toán Việt Nam được xác định như sau:

Trường hợp, hợp đồng ký kết giữa Bên Việt Nam ký hợp đồng tách riêng được giá trị máy móc, thiết bị, vật tư xây dựng nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được thì doanh thu tính thuế GTGT của nhà thầu nước ngoài không bao gồm giá trị máy móc, thiết bị, vật tư xây dựng nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được. Phần giá trị máy móc, thiết bị, vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được vẫn được tính vào doanh thu tính thuế TNDN của nhà thầu nước ngoài theo hướng dẫn tại Thông tư 169/1998/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện.
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