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QUYẾT ĐỊNH 
VỀ VIỆC BAN HÀNH QUI ĐỊNH VỀ PHÍ XÂY DỰNG

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Điều 10 Luật tổ chức HĐND và UBND năm 1994.
Căn cứ Pháp lênh phí và lệ phí; Nghị định số 57/2002/NĐ-CP, ngày 3/6/2002, của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí;
Căn cứ Nghị quyết số 09/2003/NQ-HĐ, ngày 11/12/2003, của Hội đồng nhân dân tỉnh Gia Lai về việc đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch năm 2003 và mục tiêu nhiệm vụ năm 2004;
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Nay qui định về phí xây dựng, cụ thể như sau:

1. Phí xây dựng là khoản thu vào chủ đầu tư xây dựng công trình nhằm mục đích hỗ trợ đầu tư xây dựng, cải tạo cơ sở hạ tầng công cộng trên địa bàn mà chủ đầu tư xây dựng công trình.

2. Đơn vị thu phí:

- Cơ quan cấp giấy phép xây dựng có trách nhiệm thu phí xây dựng ngay khi cấp giấy phép xây dựng cho các chủ đầu tư là tổ chức (bao gồm tổ chức kinh tế, cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp, trường học, . . . ).

- UBND xã, phường, thị trấn có trách nhiệm thu phí xây dựng đối với các công trình xây dựng là nhà ở của các cá nhân, hộ gia đình trên địa bàn.

3. Mức phí.

- Công trình xây dựng của các tổ chức: 0,5% trên giá dự toán công trình được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền phê duyệt, không bao gồm giá trị thiết bị lắp đặt; không thu phí xây dựng đối với các công trình thuộc dự án được ưu đãi đầu tư theo qui định của Chính phủ và của Tỉnh, các công trình xây dựng cơ sở hạ tầng công cộng: điện, nước, đường giao thông.

- Công trình xây dựng của cá nhân, hộ gia đình:

+ Biệt thự, nhà cấp I: 300.000 đồng cho tầng trệt, từ tầng một (01) trở lên tính 200.000Đ cho mỗi tầng.

+ Nhà cấp II, III: 200.000 đồng cho tầng trệt, từ tầng một (01) trở lên tính 100.000 Đ cho mỗi tầng.

+ Nhà cấp IV: 150.000 đồng/công trình; không thu phí xây dựng đối với nhà cấp IV có diện tích xây dựng dưới 50m2 ở khu vực nông thôn, vùng ven đô thị.

4. Tỷ lệ trích để lại cho đơn vị thu phí.

- UBND xã, phường, thị trấn được phân cấp 100% nguồn thu phí để hỗ trợ đầu tư cải tạo cơ sở hạ tầng công cộng trên địa bàn và phục vụ cho công tác thu phí; trường hợp thu phí thông qua hình thức ủy nhiệm thu thì tổ chức, cá nhân nhận ủy nhiệm thu được trích thù lao là 10% trên tổng số phí thu được, 90% còn lại phải nộp vào NSNN.

- Cơ quan cấp giấy phép xây dựng được trích 10% trên tổng số phí thu được để phục vụ cho công tác thu phí, 90% còn lại phải nộp vào NSNN.

Điều 2: Các ông Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Giám đốc các sở, thủ trưởng các ngành và tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký./.
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