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QUYẾT ĐỊNH
BỔ SUNG QUY CHẾ TỔ CHỨC ĐÀO TẠO, KIỂM TRA, THI VÀ CÔNG NHẬN TỐT NGHIỆP ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG HỆ CHÍNH QUY BAN HÀNH THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 04/1999/QĐ-BGD&ĐT

BỘ TRƯỞNG BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
Căn cứ Nghị định số 86/2002/NĐ-CP ngày 05/11/2002 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ;
Căn cứ Nghị định số 85/2003/NĐ-CP ngày 18/7/2003 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Bộ Giáo dục và Đào tạo;
Căn cứ Quyết định số 494/QĐ-TTg ngày 24/6/2002 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án : ỎMột số biện pháp nâng cao chất lượng và hiệu quả giảng dạy, học tập các bộ môn khoa học Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh trong các trường đại học, cao đẳng; môn Chính trị trong các trường trung học chuyên nghiệp và dạy nghềÕ;
Theo đề nghị của Ông Vụ trưởng Vụ Đại học và Sau Đại học
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Điều 13 của Quy chế về tổ chức đào tạo, kiểm tra, thi và công nhận tốt nghiệp đại học và cao đẳng hệ chính quy ban hành theo Quyết định số 04/1999/QĐ-BGD&ĐT ngày 11/2/1999 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo được bổ sung khoản 4 như sau:

“4. Sinh viên các trường đại học, cao đẳng hệ chính quy phải thi cuối khóa các môn khoa học Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh”.

Điều 2: Quyết định này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày đăng Công báo và được áp dụng đối với sinh viên các trường đại học, cao đẳng hệ chính quy từ khóa tuyển sinh năm 2002 trở đi. Các quy định trước đây trái với Quyết định này đều bãi bỏ.

Điều 3: Ông Vụ trưởng Vụ Đại học và Sau Đại học chịu trách nhiệm hướng dẫn các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng thực hiện quyết định này.

Điều 4: Các ông/bà Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Đại học và Sau Đại học, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan, giám đốc các đại học, học viện, hiệu trưởng các trường đại học, cao đẳng chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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