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	Số: 495 TCT/TTr
V/v Xử lý đối với Công ty Thiết bị vật tư Nông sản
	Hà Nội, ngày 01 tháng 3 năm 2004


 

Kính gửi:  Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 94490 CT/TTr ngày 19/12/2003 của Cục thuế TP. Hà Nội v/v xin ý kiến xử lý đối với Công ty Thiết bị vật tư Nông sản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Đối với các phiếu xác minh hoá đơn đã có trả lời của 4 doanh nghiệp bỏ trốn khỏi địa điểm kinh doanh không kê khai nộp thuế thì thực hiện theo hướng dẫn của Tổng cục Thuế tại công văn số 1096 TCT/TTr ngày 25/3/2003 và công văn số 2810 TCT/CS ngày 01/8/2003;

- Đối với việc Công ty Thiết bị vật tư Nông sản mua hoá đơn khống của 2 doanh nghiệp (Công ty Du lịch thương mại & công nghiệp Quốc tế, Công ty Thương mại và Dịch vụ Vĩnh Tín) để hợp thức hoá, nhưng tại biên bản quyết toán theo tỷ lệ nội địa hoá xe hai bánh gắn máy năm 2001 ngày 01/10/2002 của Tổng cục Thuế do đơn vị cung cấp cho Đoàn thanh tra thì có kết luận số đơn vị có hoạt động mua bán hoá đơn chỉ là 1 đơn vị. Tổng cục đề nghị Cục thuế làm việc cụ thể với Cơ quan Công án nếu đủ căn cứ kết luận 02 đơn vị bán khống hoá đơn đó có thực sự hợp thức trong việc bán hành cho Công ty thiết bị vật tư nông sản hay không? đồng thời đề nghị Cục thuế kiểm tra thực tế tại doanh nghiệp xác định rõ sai phạm của đơn vị để có căn cứ xử lý theo quy định của pháp luật;

- Đối với việc Công ty Thiết bị vật tư Nông sản mua phụ tùng xe máy nhưng không phải chủng loại linh kiện để lắp ráp cho xe máy Whing 125 của 9 doanh nghiệp (Công ty cổ phần Hòa Anh, Chi nhánh Công ty Lê Long Việt Nam, Cơ sở sản xuất Mút xốp Liên Hà, Công ty Thiên Đồng, Xí nghiệp cơ khí Phương Đông, Công ty cổ phần Bắc Trung Nam, DNTN thương mại Quang Lập Đường, Công ty cổ phần cơ khí thương mại Tân Thành...); Tổng cục đề nghị Cục thuế Hà Nội kiểm tra việc sử dụng các loại linh kiện mua của các Công ty này vào quá trình sản xuất, gia công, lắp ráp tại công ty Thiết bị vật tư Nông sản đồng thời làm việc với Vụ chính sách thuế (bộ phận kiểm tra quyết toán thuế theo tỷ lệ nội địa hoá xe 2 bánh gắn máy) để kết luận và xử lý theo đúng quy định của pháp luật thuế./.
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