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Kính gửi:  Công ty Sữa Việt Nam

Trả lời công văn số 1217/CTS-KTT ngày 18/11/2003 của công ty Sữa Việt Nam về việc hoàn thuế giá trị gia tăng đầu ra đối với sản phẩm phục vụ cho dự án “Dinh dưỡng học đường”, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về chính sách thuế đối với hàng hoá cung cấp cho “ Dự án bữa trưa học đường”, Bộ Tài chính đã có công văn số 9142 TC/TCT ngày 03/09/2003 hướng dẫn cụ thể phạm vi áp dụng và thủ tục để được áp dụng thuế GTGT và thuế nhập khẩu nguyên liệu, vật tư như đối với trường hợp xuất khẩu tại chỗ. Cụ thể là:

“Các doanh nghiệp sản xuất trong nước có ký hợp đồng với tổ chức đại diện cho Bộ Nông nghiệp Hoa Kỳ chỉ định hoặc uỷ quyền (gọi tắt là thương nhân nước ngoài) để sản xuất sữa, nước uống, bánh và các sản phẩm khác cung cấp cho các trường tiểu học theo chỉ định của thương nhân nước ngoài thuộc dự án “Bữa trưa học đường” do Bộ Nông nghiệp Hoa Kỳ tài trợ được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với sản phẩm cung cấp cho dự án và được xét hoàn lại thuế nhập khẩu (nếu có) đối với phần vật tư, nguyên liệu nhập khẩu đê sản xuất sản phẩm cung cấp cho dự án như đối với trường hợp xuất khẩu tại chỗ.

 Điều kiện và thủ tục để được hưởng thuế suất thuế GTGT 0% đối với sản phẩm cung cấp cho dự án:

- Hợp đồng mua bán sản phẩm cho dự án học đường ký giữa doanh nghiệp sản xuất trong nước với thương nhân nước ngoài.

- Hoá đơn GTGT xuất giao cho thương nhân nước ngoài, trên hoá đơn GTGT phải ghi rõ tên thương nhân nước ngoài, tên các trường nhận hàng và địa điểm giao hàng. Giấy biên nhận số lượng hàng hoá của các trường tiểu học.

- Chứng từ thanh toán tiền hành với thương nhân nước ngoài qua Ngân hàng và thanh toán bằng ngoại tệ tự do chuyển đổi.

Đối với số thuế GTGT đầu vào của vật tư, nguyên liệu mua vào hoặc nhập khẩu để sản xuất sản phẩm cung cấp cho dự án được khấu trừ vào số thuế GTGT đầu ra của các hoạt động kinh doanh khác (nếu có) của doanh nghiệp. Trường hợp quá 3 tháng mà doanh nghiệp vẫn chưa khấu trừ hết số thuế GTGT đầu vào thì doanh nghiệp làm thủ tục hồ sơ đề nghị cơ quan thuế hoàn thuế theo quy định”.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty sữa Việt Nam, đã ghi hoá đơn có thuế giá trị gia tăng 10% đã được công ty Land O’Lake thanh toán, nay Công ty Land O’Lake đề nghị đối với số tiền thuế giá trị gia tăng đã thanh toán được quy ra sản phẩm và tiếp tục cung cấp cho học sinh tiểu học vùng khó khăn của dự án thì công ty phải làm bảng kê hoá đơn và số tiền thuế giá trị gia tăng đã được thanh toán, được quy ra sản phẩm (có xác nhận của Công ty Land O’Lake) để cung cấp cho các cục thuế địa phương giải quyết khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào của vật tư, nguyên liệu mua vào hoặc nhập khẩu để sản xuất sản phẩm cung cấp cho dự án vào số thuế giá trị gia tăng đầu ra của các hoạt động kinh doanh khác của doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Sữa Việt Nam được biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được giải quyết./.
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