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	Kính gửi:
	Công ty cho thuê tài chính quốc tế Việt Nam
(Saigon Tower, Suite 905, 29 Lê Duẩn, Quận 1, TP. HCM)


 

Trả lời công văn số 02/CV/04 ngày 7/1/2004 của Công ty cho thuê tài chính quốc tế Việt Nam v/v thuế giá trị gia tăng trong trường hợp mua và cho thuê lại theo hình thức cho thuê tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Luật thuế GTGT hiện hành; căn cứ hướng dẫn tại điểm 1, mục I, phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, thì: hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Trường hợp doanh nghiệp nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, bán máy móc, thiết bị thuộc đối tượng chịu thuế GTGT cho Công ty rồi sau đó thuê lại, thì doanh nghiệp phải lập hoá đơn GTGT và kê khai nộp thuế GTGT khi bán máy móc, thiết bị.

Công ty cho thuê tài chính sẽ được doanh nghiệp đi thuê thanh toán tiền thuế GTGT của tài sản cho thuê tài chính. Doanh nghiệp đi thuê sẽ được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đã trả cho Công ty cho thuê tài chính theo quy định. Như vậy, thuế GTGT sẽ không ảnh hưởng đến quyền lợi của Công ty cũng như của doanh nghiệp đi thuê tài chính.

Kiến nghị của Công ty là chưa phù hợp với quy định của Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thực hành. Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện./.
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