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Kính gửi: Công ty TNHH Dịch vụ kế toán Nguyễn và cộng sự

Trả lời công văn số 03-NAAS/CV-2003 ngày 17 tháng 12 năm 2003 của Công ty TNHH Dịch vụ kế toán Nguyễn và cộng sự về việc xác định đối tượng được hưởng ưu đãi thuế theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 39 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8 tháng 7 năm 1999 của Chính phủ quy định: “Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh) giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về đầu tư ở địa phương và có trách nhiệm sau đây:

Tiếp nhận và xem xét hồ sơ đề nghị ưu đãi đầu tư của các nhà đầu tư nói tại Khoản 1 Điều 41 Nghị định này; xem xét để trình Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định việc cấp ưu đãi đầu tư theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi)...”. Căn cứ quy định nêu trên, Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh là cơ quan tiếp nhận, xem xét hồ sơ đề nghị ưu đãi đầu tư của Công ty để trình Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh quyết định cấp ưu đãi đầu tư cho Công ty. Công ty liên hệ với Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh để được giải quyết ưu đãi đầu tư theo quy định. Trường hợp Công ty không đồng ý với cách giải quyết của Sở, Công ty có thể báo cáo lên Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh là cơ quan quyết định cấp ưu đãi đầu tư để được xem xét giải quyết.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Dịch vụ kế toán Nguyễn và cộng sự được biết. 
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