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	Kính gửi:
 
	- Cục thuế thành phố Hà Nội,
- Công ty TNHH Hồng Hưng Hà.


 

Trả lời công văn số 94488/CV-CT của Cục thuế thành phố Hà Nội và công văn số 04/CV-CT ngày 13 tháng 2 năm 2004 của Công ty TNHH Hồng Hưng Hà hỏi về Điều kiện thủ tục hải quan để áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Sau khi trao đổi với Tổng cục Hải quan thì: “Phiếu đăng ký kiểm tra hàng hoá” và “Phiếu theo dõi hàng hoá xuất nhập khẩu” là những bộ phận không tách rời của tờ khai hải quan đã đăng ký theo quy định tại Quyết định số 01/2001/QĐ-TCHQ ngày 3 tháng 1 năm 2001 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan về việc ban hành Quy chế tạm thời đăng ký tờ khai một lần trong quy trình làm thủ tục hải quan và công điện số 262/GQ1 ngày 2 tháng 7 năm 2001 chỉ đạo trực tiếp thực hiện Quyết định số 01/2001/QĐ-TTg ngày 3 tháng 1 năm 2001.

Theo quy định thì hồ sơ xuất khẩu Công ty TNHH Hồng Hưng Hà phải lưu hai loại giấy tờ “Phiếu đăng ký” và “Phiếu theo dõi hàng hoá xuất nhập khẩu” cùng với tờ khai hải quan, nhưng hiện tại công ty không có hồ sơ lưu kèm theo là không đúng quy định. Để giải quyết trường hợp này theo đúng quy định đề nghị Công ty TNHH Hồng Hưng Hà liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục xuất khẩu để sao lại phiếu đăng ký kiểm tra hàng hoá và phiếu theo dõi hàng hoá xuất nhập khẩu cho các tờ khai tổng và cung cấp cho Cục thuế. Đề nghị Cục thuế Hà Nội kiểm tra thủ tục bản sao (có xác nhận của hải quan) phiếu đăng ký kiểm tra hàng hoá và phiếu theo dõi hàng hoá xuất khẩu nếu đầy đủ thì đủ Điều kiện để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với tờ khai hải quan. Trường hợp các tờ khai tổng không có phiếu theo dõi hàng hoá xuất khẩu và phiếu đăng ký kiểm tra hàng hoá thì không đủ Điều kiện để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế, Công ty biết và thực hiện.
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