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	Số: 1134/TM-XNK
V/v hạn ngạch hàng dệt may xuất khẩu sang EU
	Hà Nội, ngày 09 tháng 3 năm 2004


 

	Kính gửi:
Đồng kính gửi:
	Công ty may Việt Tiến (Bộ Công nghiệp) 
Phòng Quản lý xuất nhập khẩu thành phố Hồ Chí Minh 


 

Trả lời công văn số 73/CV-VT ngày 05 tháng 3 năm 2004 của Công ty May Việt Tiến về việc chuyển đổi hạn ngạch công nghiệp và hạn ngạch xuất khẩu cho khách hàng quốc tịch EU thành hạn ngạch thương mại để làm thủ tục xuất khẩu cho các lô hàng giao trong tháng 3 năm 2004;

Căn cứ nguồn hạn ngạch hiện tại không đủ để bổ sung cho các đơn hàng của Công ty giao trong tháng 3 năm 2004 và để tránh thiệt hại về tài chính cho doanh nghiệp, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

- Đồng ý Công ty may Việt Tiến sử dụng 34.227 chiếc quần (Cat.6) hạn ngạch công nghiệp thuộc Thông báo số 0822/TM-XNK và 40.000 chiếc quần (Cat.6) hạn ngạch giao cho các khách hàng có quốc tịch EU thuộc Thông báo số 0821/TM-XNK để giao cho khách hàng thương mại khác.

- Công ty May Việt tiến chịu trách nhiệm đàm phán, thương lượng với khách hàng là nhà công nghiệp Châu Âu hoặc có quốc tịch Châu Âu để tránh thiệt hại cho khách hàng và không gây khiếu nại về việc thực thi Hiệp định giữa hai nước.

Bộ Thương mại thông báo Công ty may Việt tiến, Phòng Quản lý Xuất nhập khẩu khu vực Thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
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