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Trả lời công văn ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Công ty TNHH Chil Sung Việt Nam (Công ty Chil Sung) hỏi về vấn đề thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hoá uỷ thác nhập khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại điểm 5.3, mục IV, phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính: Cơ sở nhận uỷ thác nhập khẩu khi xuất trả hàng nhập khẩu uỷ thác, nếu đã nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu thì cơ sở lập hoá đơn GTGT để cơ sở đi uỷ thác nhập khẩu làm căn cứ kê khai, khấu từ thuế GTGT đầu vào đối với hàng hoá uỷ tác nhập khẩu. Trường hợp cơ sở nhận nhập khẩu uỷ thác chưa nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu, khi xuất trả hàng nhập khẩu uỷ thác, cơ sở lập phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ do Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) phát hành kèm theo lệnh điều động nội bộ làm chứng từ lưu thông hàng hoá trên thị trường. Sau khi đã nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu cho hàng hoá nhập khẩu uỷ thác, cơ sở nhận uỷ thác mới lập hoá đơn GTGT theo quy định trên.

Căn cứ theo điểm 1.3, mục III, phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 200 của Bộ Tài chính: Căn cứ để xác định số thuế GTGT đầu vào được khấu từ là số thuế GTGT ghi trên hoá đơn GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào, chứng từ nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu.

Căn cứ theo quy định trên, cơ sở nhận uỷ thác (cơ sở nhập khẩu) là người nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu. Trường hợp Công ty Chil Sung uỷ thác cho Công ty TNHH Thương mại xây dựng và vận tải Sao Việt nhập khẩu máy móc, thiết bị và nguyên phụ liệu nhưng Công ty Chil Sung đã nộp thay thuế GTGT và thuế nhập khẩu cho Công ty Sao Việt thì số tiền nộp thay là công nợ giữa hai Công ty. Công ty Sao Việt phải xuất hoá đơn GTGT như hướng dẫn tại công văn số 4335 TCT/NV5 ngày 05 tháng 12 năm 2003 của Tổng cục Thuế để Công ty Chil Sung làm căn cứ khấu từ thuế GTGT đầu vào.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty biết thực hiện.
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