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Kính gửi: Các Bộ, ngành, Uỷ ban nhân dân các tỉnh,thành phố trực thuộc Trung ương 

 

Trong thời gian vừa qua, Bộ Xây dựng đã nhận được nhiều công văn phản ánh của các Bộ, Ngành, địa phương về việc một số công trình dừng thi công do giá vật tư, đặc biệt là giá thép quá cao, nhất là các công trình thực hiện theo hình thức hợp đồng không điều chỉnh giá và các công trình dự kiến khởi công năm 2004 sử dụng vốn Nhà nước; đây là trường hợp đột biến, khách quan ngoài dự kiến của các cơ quan quản lý Nhà nước, các chủ đầu tư và đơn vị nhận thầu. Thủ tướng Chính phủ đã có chủ trương bù đắp phần tăng chi phí bất khả kháng do việc tăng giá vật tư đối với các chủ đầu tư các công trình xây dựng cơ bản đang thi công và sẽ khởi công trong năm 2004.

Do vậy, Bộ Xây dựng đề nghị các Bộ, Ngành, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các chủ đầu tư, các nhà thầu:

- Không được phép dừng hoặc đình chỉ thi công các công trình xây dựng trong kế hoạch đầu tư xây dựng cơ bản năm 2004;

- Tổ chức cập nhật chứng từ mua bán vật tư, vật liệu; tổ chức nghiệm thu và kiểm kê xác nhận khối lượng theo định kỳ để làm cơ sở cho việc thanh toán bù chênh lệch giá.

Bộ Xây dựng sẽ có văn bản hướng dẫn việc điều chỉnh dự toán và bù chênh lệch giá vật liệu xây dựng tại các công trình xây dựng.

Đề nghị các Bộ, Ngành và Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các đơn vị thực hiện./.
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