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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 15/TPCN ngày 8/01/2004 của Công ty Thực phẩm công nghệ thuộc Tổng Công ty Thương mại Sài Gòn đề nghị xem xét lại việc xử lý của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh đối với Công ty do làm mất hoá đơn (mất liên 2 hoá đơn mua bia của Công ty Bia Sài Gòn trong những năm 1999 - 2000). Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về việc mất hóa đơn của Công ty Thực phẩm công nghệ đã được Bộ Tài chính xem xét. Tại công văn số 7376 TC/TCT ngày 17/7/2003 Bộ Tài chính đã nêu rõ: “Xét thực tế việc mất hoá đơn của Công ty Thực phẩm công nghệ là do trong thời gian đầu thực hiện Luật thuế GTGT, trong khi phương thức bán hàng, giao nhận bia đã được thực hiện từ nhiều năm trước đây, khách hàng nhận bản chính liên 02 của Công ty Bia Sài Gòn để lĩnh bia tại kho của Công ty Bia Sài Gòn giao cho Công ty Thực phẩm công nghệ. Do vậy Bộ Tài chính đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh tiến hành xử lý việc mất hoá đơn của Công ty Thực phẩm công nghệ theo tinh thần của công văn sỗ 4963 TC/TCT ngày 28/11/2000 của Bộ Tài chính. Đồng thời tiến hành xử phạt vi phạm hành chính ở mức cao nhất đối với Công ty Thực phẩm công nghệ”.

Như vậy, trường hợp mất hoá đơn của Công ty Thực phẩm công nghệ, Bộ Tài chính đã đồng ý cho xử phạt vi phạm hành chính theo hướng: Nếu mất hoá đơn từ ngày 01/01/1999 đến ngày 22/7/1999 thực hiện xử phạt hành chính theo quy định tại Tiết e Khoản 3 Điều 2 Chương I Nghị định số 22/CP ngày 17/4/1996 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế. Nếu mất hoá đơn từ ngày 23/7/1999 thực hiện xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại Tiết đ Khoản 1 Điều 6 Chương II Nghị định số 49/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán. Đồng thời, Bộ Tài chính cũng giao trách nhiệm cho Cục thuế tác phẩm Hồ Chí Minh tiếp tục theo dõi, kiểm tra xác minh các hoá đơn đã báo mất theo bảng kê của Công ty Thực phẩm công nghệ để tránh tình trạng lợi dụng các hoá đơn này (Sau này, Chính phủ ban hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002, quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn, thì đối với trường hợp làm mất liên 02 của hóa đơn đã sử dụng cũng chỉ xử phạt tiền theo mức phạt là 200.000 đồng cho mỗi số hoá đơn (liên 02) đã sử dụng).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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