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Kính gửi: Công ty Thủy sản Xuất nhập khẩu

Trả lời công văn số 51/CV.TS 2004 ngày 23 tháng 02 năm 2004 của Công ty Thủy sản Xuất nhập khẩu tổng hợp Sóc Trăng hỏi về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về mức thuế suất thuế GTGT đối với hoá chất can xi hypoclorit.
Điểm 32, Mục II, Phần A, Danh mục các loại hoá chất cơ bản áp dụng thuế suất thuế GTGT 5% (Ban hành kèm theo Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính) đối với hoá chất can xi hypoclorit (bột tẩy).

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty nhập khẩu can xi hypoclorit (bột tẩy) có công thức hoá học Ca(OCl)2 thuộc nhóm mặt hàng chị thuế suất thuế GTGT là 5%.

2. Về hoàn thuế GTGT đối với nguyên liệu đầu vào.
Theo nội dung công văn số 51/CV.TS 2004 nêu trên, Công ty liên doanh, liên kết với Hợp tác xã, Trang trại để nuôi tôm.

- Trường hợp Công ty và Hợp tác xã, Trang trại liên doanh đơn thuần theo hình thức cung ứng con giống, thức ăn, nguyên vật liệu, kỹ thuật, sau đó mua lại toàn bộ số tôm để chế biến xuất khẩu thì khâu cung ứng con giống, vật tư nguyên liệu... Công ty hạch toán riêng và kê khai nộp thuế GTGT theo chế độ hiện hành. Công ty chỉ được hoàn thuế GTGT đầu vào đối với chi phí chế biến tôm xuất khẩu.

- Trường hợp, Công ty ký hợp đồng hợp tác liên doanh với Hợp tác xã, Trang trại thành các đơn vị liên doanh để sản xuất kinh doanh tôm. Đơn vị liên doanh hạch toán riêng từ khâu sản xuất, chế biến xuất khẩu, kết quả sản xuất kinh doanh được phân chia theo tỷ lệ vốn góp liên doanh thì: Toàn bộ thuế GTGT đầu vào được kê khai hoàn thuế tương ứng với tỷ lệ doanh thu xuất khẩu so với toàn bộ doanh thu của liên doanh.

- Trường hợp Công ty đứng ra thuê đất, thuê nhân công của Hợp tác xã, Trang trại để sản xuất và chế biến tôm xuất khẩu thì toàn bộ thuế GTGT đầu vào từ khâu sản xuất, chế biến tôm xuất khẩu được hoàn lại số thuế GTGT tương ứng với doanh số xuất khẩu so với toàn bộ doanh thu tiêu thụ tôm.

Tổng cục Thuế trả lời về nguyên tắc để Công ty biết và liên hệ với Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng để được xử lý theo đúng quy định.
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