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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kon Tum

Trả lời công văn số 137/CT-TQD ngày 25 tháng 2 năm 2004 của Cục thuế về việc thuế môn bài các cửa hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2 Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 7 tháng 5 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung, sửa đổi Thông tư số 96/200/TT-BTC ngày 24 tháng 10 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30 tháng 8 năm 002 của Chính phủ về việc điều chỉnh mức thuế Môn bài quy định:

“ - Các trường hợp sau đây áp dụng mức thuế Môn bài theo mức đối với hộ kinh doanh cá thể, quy định tại Điểm 2 Mục I Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24 tháng 10 năm 2002 của Bộ Tài chính.

+ Các cửa hàng, quầy hàng, cửa hiệu kinh doanh... trực thuộc cơ sở kinh doanh hạch toán kinh tế độc lập hoặc trực thuộc chi nhánh hạch toán phụ thuộc”.

Theo quy định trên, các cửa hàng, quầy hàng, cửa hiệu có kinh doanh phát sinh doanh thu trực thuộc cơ sở kinh doanh hạch toán kinh tế độc lập hoặc trực thuộc chi nhánh hạch toán phục thuộc thì các cửa hàng, quầy hàng, cửa hiệu này phải nộp thuế môn bài riêng theo mức áp dụng như đối với hộ kinh doanh cá thể.

Trường hợp tại cùng một địa điểm với trụ sở của cơ sở kinh doanh hạch toán kinh tế độc lập hoặc chi nhánh hạch toán phụ thuộc có các cửa hàng, quầy hàng, cửa hiệu thực chất chỉ là nơi phục vụ cơ sở sản xuất kinh doanh chính trong khâu kinh doanh thì các cửa hàng, quầy hàng, cửa hiệu trực thuộc này thuộc đối tượng không phải nộp riêng thuế Môn bài.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.
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