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Trả lời công văn số 714/KH ngày 5 tháng 11 năm 2003 của Công ty công trình giao thông 484 thuộc Tổng Công ty xây dựng công trình giao thông 4 về việc hoá đơn giá trị gia tăng (GTGT) thanh toán hợp đồng thầu phụ chỉ định tại hợp đồng, quốc lộ 1A, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 5, Mục I, phần D Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính về việc hoàn thuế GTGT đã trả đối với các dự án sử dụng vốn ODA đã quy định: “Trường hợp chủ dự án giao thầu cho các nhà thầu chính thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế cung cấp các hàng hoá, dịch vụ theo giá không có thuế GTGT cho dự án này thì nhà thầu chính không tính thuế GTGT đầu ra nhưng được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho dự án này”

Trường hợp của Công ty công trình giao thông 484 đã được nhà thầu chính của hợp đồng 3, quốc lộ 1A là Liên doanh Kumagai Gumi - Cienco 4 - Trường Sơn chỉ định là nhà thầu phụ thi công một phần việc trong hợp đồng, thì khi nhận được tiền thanh toán giá trị đã thực hiện, Công ty công trình giao thông 484 phải xuất hoá đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT là 5% cho nhà thầu chính. Nhà thầu chính lập hồ sơ hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho toàn bộ hợp đồng theo quy định (nếu giá giao thầu của chủ dự án không có thuế GTGT).

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty công trình giao thông 484 biết và thực hiện.
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