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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nam Định

Trả lời công văn số 2676 CT/TTr ngày 07 tháng 10 năm 003 của Cục thuế tỉnh Nam Định về việc vướng mắc trong áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động sửa chữa, nâng cấp hệ thống cửa trụ sở làm việc của Ngân hàng nông nghiệp và phát triển nông thôn Nam Định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo hướng dẫn tại Điểm 2.33, Mục II, phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT, thì hoạt động xây dựng, lắp đặt; duy tu, sửa chữa, phục chế di tích lịch sử, văn hoá, bảo tàng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%;

- Theo hướng dẫn tại công văn số 10429 TC/TCT ngày 31 tháng 10 năm 2001 của Bộ Tài chính, thì: dịch vụ sửa chữa nhà cửa áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Căn cứ các hướng dẫn trên, thì có hoạt động sửa chữa, phục chế các công trình là di tích lịch sử văn hoá, bảo tàng được áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%. Hoạt động sửa chữa nhà cửa không gắn liền với xây dựng áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Qua xem xét Hợp đồng giữa Công ty cổ phàn xây dựng XNK Đại Nghĩa ký với Chi nhánh Ngân hàng nông nghiệp và phát triển nông thôn, thì công việc Công ty cổ phần xây dựng XNK Đại Nghĩa thực hiện theo Hợp đồng là gia công, sửa chữa cửa, vách kính gỗ, không gắn với hoạt động xây dựng nên áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Nam Định được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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