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Kính gửi: Cục Cảnh sát giao thông đường bộ, đường sắt

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 81/TCHC ngày 09/3/2004 của Công ty TM&SX vật tư thiết bị giao thông vận tải và công văn số 13/04/KHNK ngày 13/3/2004 của Công ty liên doanh HINO MOTOR VIETNAM về việc xác nhận Tờ khai nguồn gốc (TKNG) xe ô tô dạng CKD nhập khẩu. Theo trình bày của các Công ty, hiện nay Phòng Cảnh sát giao thông các tỉnh chưa cho đăng ký lưu hành các loại xe ô tô lắp ráp từ bộ linh kiện CKD nhập khẩu do cơ quan Hải quan không xác nhận TKNG đối với loại hình CKD. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Trước đây, theo quy định tại Quyết định số 17/TĐC-QĐ ngày 17/02/1992 của Tổng cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng thì bộ linh kiện ô tô dạng CKD được phân thành hai loại là CKD1 và CKD2 tuỳ theo mức độ rời rạc của bộ linh kiện. Căn cứ quy định này, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4995/TCHQ-GSQL ngày 08/11/2001 hướng dẫn việc xác nhận TKNG xe ô tô, xe hai bánh gắn máy nhập khẩu, trong công văn này, chỉ hướng dẫn đối với bộ linh kiện xe ô tô dạng CKD1 và dạng CKD2 nhập khẩu mà không đề cập đến bộ linh kiện xe ô tô dạng CKD.

- Ngày 31/7/2003 Bộ Khoa học và Công nghệ đã có Quyết định số 20/2003/QĐ-BKHCN ban hành “Quy định phân loại sản xuất, lắp ráp ô tô” thay thế Quyết định số 17/TĐC-QĐ dẫn trên. Theo công văn số 2406/BKHCN-TĐC ngày 09/10/2003 của Bộ Khoa học và Công nghệ thì mức độ rời rạc của bộ linh kiện ô tô dạng CKD quy định tại Quyết định 20/2003/QĐ-BKHCN tương đương với mức độ rời rạc của bộ linh kiện xe ô tô dạng CKD nhập khẩu. Trong khi đó, Phòng Cảnh sát giao thông các tỉnh vẫn yêu cầu phải có TKNG mới cho phép đăng ký lưu hành với lý do công văn số 4995/TCHQ-GSQL của Tổng cục Hải quan chưa có quy định không xác nhận TKNG đối với bộ linh kiện xe ô tô dạng CKD nhập khẩu.

Để giải quyết vướng mắc trên, đồng thời đơn giản các thủ tục hành chính, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Cảnh sát giao thông đường bộ, đường sắt chỉ đạo các đơn vị đăng ký lưu hành xe ở địa phương không yêu cầu phải có TKNG đối với bộ linh kiện xe ô tô dạng CKD nhập khẩu. Cơ quan Hải quan không xác nhận TKNG xe ô tô nhập khẩu đối với loại hình này.

Trân trọng sự hợp tác của quý cơ quan./.
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