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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 205/CT-TQD ngày 15 tháng 01 năm 2004 của Cục thuế, xin ý kiến về việc ấn định giá tính thuế GTGT đối với Chi nhánh Công ty Đầu tư khai thác tài sản tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 và Điểm 5.6 Mục IV Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng có quy định: Cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế khi bán hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT phải sử dụng hoá đơn GTGT; Hàng hoá, dịch vụ bán áp dụng hình thức giảm giá thì giá bán ghi trên hoá đơn là giá đã được giảm. Do vậy Chi nhánh Công ty Đầu tư khai thác tài sản tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu lấy giá tính thuế GTGT là giá ghi trên hoá đơn GTGT là đúng theo quy định.

Cục thuế qua kiểm tra quyết toán thuế phát hiện đơn vị sử dụng hoá đơn có vi phạm (thủ trưởng đơn vị chỉ ký vào liên 2 mà không ký vào tất cả  liên hoá đơn) thì căn cứ vào hành vi vi phạm để ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính, đồng thời hướng dẫn đơn vị thực hiện đúng chế độ quản lý và sử dụng hoá đơn.

Tổng Cục thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu trong niên độ tài chính 2001, 2002 và 06 tháng đầu năm 2003 không ấn định giá bán bằng giá đã giảm theo quyết định hoặc thông báo của đơn vị và có kiến nghị Chi nhánh Công ty Đầu tư khai thác tài sản tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu thực hiện đúng quy trình giảm giá cho thuê phòng mang tính thời điểm do chính đơn vị ban hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện.
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