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Kính gửi: Công ty In Trần Phú

Trả lời công văn số 446/ITP ngày 26 tháng 12 năm 2003 của Công ty In Trần Phú về việc áp dụng thuế suất thuế TNDN, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 2, Mục I phần B Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24 tháng 10 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc miến thuế, giảm thuế cho các đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8 tháng 7 năm 1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) số 03/1998/QH thì: “Co sở sản xuất, kinh doanh ngoài dự án đầu tư vào ngành, nghề, địa bàn kinh doanh được hưởng ưu đãi đầu tư, còn có hoạt động kinh doanh vào các ngành, nghề, địa bàn kinh doanh khác thì phải theo dõi hạch toán riêng phần thu nhập chịu thuế của ngành, nghề, địa bàn kinh doanh được hưởng ưu đãi đầu tư với phần thu nhập chịu thuế của hoạt động kinh doanh vào các ngành, nghề, địa bàn kinh doanh khác để kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp riêng theo đúng các mức thuế suất quy định đối với từng ngành, nghề, địa bàn mà cơ sở có kinh doanh. Trường hợp cơ sở sản xuất, kinh doanh không theo dõi hạch toán riêng được thu nhập chịu thuế của từng ngành, nghề, địa bàn kinh doanh có mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp khác nhau thì toàn bộ thu nhập chịu thuế của các ngành, nghề, địa bàn kinh doanh không hạch toán riêng được, cơ sở phải kê khai theo mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp cao nhất quy định đối với những ngành nghề, địa bàn kinh doanh mà cơ sở không hạch toán riêng được.

Thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp ưu đãi theo hướng dẫn tại mục I, phần B Thông tư này chỉ được áp dụng trong thời gian dự án đầu tư được hưởng ưu đãi về miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp. Khi dự án đầu tư hết thời gian được miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh phải thực hiện kê khai, nộp thuế theo các mức thuế suất quy định tại Luật thuế thu nhập doanh nghiệp. Riêng đối với các dự án đầu tư mở rộng quy mô, đầu tư chiều sâu chỉ áp dụng đối với phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mang lại mà cơ sở sản xuất, kinh doanh đã xác định được theo hướng dẫn tại điểm 1.3.2. mục II, phần B Thông tư này”. Do đó, Đối với dự án đầu tư chiều sâu, mở rộng sản xuất của Công ty In Trần Phú, đã được Bộ Kế hoạch và đầu tư cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 856/BKH/DN ngày 5 tháng 4 năm 2000, Công ty In Trần Phú xác định phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mang lại của năm 2001 - 200 theo điểm 1.3.2, Mục II, phần B Thông tư số 98/2002/TT-BTC nêu trên thì Công ty được hưởng mức thuế suất ưu đãi là 25%.

Tổng cục Thuế trả lời Công ty In Trần Phú biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh dể xác định số thuế TNDN phải nộp, số thuế được miễn, giảm theo mức thuế suất hướng dẫn tại công văn này.

Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh căn cứ Biên bản kiểm tra tại Công ty In Trần Phú theo Quyết định kiểm tra số 1325 TCT/QĐ/TTr ngày 18 tháng 9 năm 2003 của Tổng cục Thuế và nội dung công văn trên để xử lý lại, báo cáo kết quả giải quyết về Tổng cục Thuế.
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