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	Kính gửi:
	- Phòng Giáo dục - Đào tạo các huyện, thị xã
- Các đơn vị trực thuộc sở GD - ĐT
- Trung tâm GDTX các huyện
- Phòng Tổ chức Lao động-TBXH các huyện, thị xã


 
Để thực hiện tốt kế hoạch thuyên chuyển và điều động cán bộ giáo viên năm 2004 và những năm tiếp theo đảm bảo theo nguyên tắc, đúng chế độ chính sách, đúng thời gian quy định, Sở Giáo dục - Đào tạo Lai Châu và Sở Nội vụ thống nhất, hướng dẫn Phòng Giáo dục - Đào tạo các huyện, thị, các đơn vị trực thuộc, Trung tâm GDTX các huyện, Phòng Tổ chức Lao động - TBXH các huyện, thị thực hiện các nội dung sau:
I. NGUYÊN TẮC THUYÊN CHUYỂN VÀ ĐIỀU ĐỘNG GIÁO VIÊN:
- Việc xét thuyên chuyển và điều động chuyển vùng công tác cho giáo viên được giải quyết trên cơ sở đảm bảo đủ các điều kiện quy định, được sự đồng ý của nơi đang công tác cho chuyển đi và nơi tiếp nhận đến trên cơ sở đúng kế hoạch, biên chế được cấp có thẩm quyền duyệt.
- Không xét giải quyết cho những giáo viên có trình độ dưới chuẩn, chưa hết thời gian tập sự, đang trong thời gian xem xét kỷ luật hoặc đang trong thời gian thi hành các hình thức kỷ luật, giáo viên đang trong thời gian điều trị, điều dưỡng bệnh.
- Việc xét chuyển và điều động chỉ tập trung giải quyết một lần theo thời gian và kế hoạch quy định.
II. ĐIỀU KIỆN ĐỂ XÉT THUYÊN CHUYỂN VÀ ĐIỀU ĐỘNG.
- Giáo viên xin chuyển vùng trong tỉnh và ngoại tỉnh thực hiện theo Nghị định 35/2001/NĐ-CP phải có thời gian công tác để được xét chuyển là 3 năm đối với giáo viên nữ và 5 năm đối với giáo viên nam. Giáo viên xin chuyển từ khu vực xét tuyển đến khu vực thi tuyển phải có thời gian công tác ở khu vực xét tuyển ít nhất là 5 năm.
- Những giáo viên chuyển vùng để hợp lí hóa gia đình theo chủ trương chia tách tỉnh được xét chuyển theo nhu cầu giáo viên trên cơ sở biên chế còn thiếu của các trường trong năm học 2004-2005.
- Những giáo viên xin chuyển vùng trong và ngoại tỉnh được quy định ở trên phải đảm bảo sức khỏe để tiếp tục công tác khi đến địa phương mới.
III. THỦ TỤC TIẾN HÀNH
1. Đối với giáo viên
Giáo viên xin chuyển cần phải có:
- Đơn xin thuyên chuyển
- Sơ yếu lý lịch có nhận xét của cơ quan quản lý hồ sơ.
- Bản kiểm điểm quá trình công tác có xác nhận của hiệu trưởng.
- Bản sao bằng tốt nghiệp có xác nhận của cơ quan công chứng nhà nước.
- Giấy khám sức khỏe do cơ quan y tế cấp.
- Quyết định bậc nâng lương gần nhất (bản sao có xác nhận công chứng)
- Quyết định tuyển dụng hoặc hợp đồng trong biên chế.
- Hồ sơ này giáo viên nộp cho hiệu trưởng nơi đang công tác theo quy định để được xét và đề nghị lên cấp trên.
Hiệu trưởng thống nhất với cấp ủy, tham khảo ý kiến của công đoàn, đoàn thanh niên trong nhà trường để xem xét và đề nghị cho giáo viên chuyển.
2. Đối với Sở GD - ĐT, phòng GD&ĐT, TTGDTX và phòng TCLĐ - TBXH các huyện, thị có trách nhiệm:
a. Đối với giáo viên xin chuyển đi:
- Phòng GD-ĐT, TTGDTX các huyện (thị) có trách nhiệm tiếp nhận hồ sơ do hiệu trưởng chuyển đến, tổng hợp danh sách báo cáo với UBND huyện, thị tổ chức xét duyệt. Thành phần xét chuyển vùng: Lãnh đạo UBND Huyện, Phòng TCLĐ-TBXH, Phòng GD-ĐT để xem xét giải quyết cho giáo viên xin chuyển đúng thời gian quy định.
Đối với các đơn vị trực thuộc Sở GD - ĐT: Thành phần xét chuyển vùng gồm Ban Giám hiệu, đại diện lãnh đạo các tổ chức Đảng, Công đoàn, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.
Danh sách giáo viên được xét cho chuyển đi các đơn vị tổng hợp, lập văn bản báo cáo Sở GD - ĐT, Sở GD - ĐT tổ chức xét duyệt và đề nghị Sở Nội vụ ra quyết định điều chuyển hoặc cấp giấy cho giáo viên đi liên hệ công tác (nếu là chuyển vùng ngoại tỉnh). Sau khi giáo viên đi liên hệ công tác có giấy tiếp nhận về trình Sở Nội vụ ra quyết định thuyên chuyển.
b. Những giáo viên xin chuyển đến
* Giáo viên trong Tỉnh:
- Đối với giáo viên thuộc các phòng GD - ĐT, TTGDTX các huyện thị: Phòng GD - ĐT, TTGDTX các huyện, thị, Phòng TCLĐ - TBXH, UBND huyện, thị chỉ được phép tiếp nhận đối với giáo viên đã được phòng GD - ĐT, UBND huyện nơi cho đi đồng ý cho chuyển. Phòng GD-ĐT, TTGDTX lập danh sách và thống nhất với phòng TCLĐ-TBXH huyện tổ chức xét tiếp nhận sau đó tổng hợp, lập danh sách báo cáo Sở GD - ĐT, Sở GD - ĐT xét duyệt và đề nghị Sở Nội vụ xem xét ra quyết định.
- Đối với giáo viên các đơn vị trực thuộc Sở GD - ĐT: Hồ sơ xin chuyển đến gửi về Sở GD - ĐT để Sở GD - ĐT xét và ra quyết định.
* Giáo viên ngoại Tỉnh:
Giáo viên ngoại Tỉnh chuyển đến hồ sơ nộp trực tiếp về phòng TCCB Sở GD-ĐT, Sở GD-ĐT xem xét và đề nghị Sở Nội vụ để ra quyết định trên cơ sở nhu cầu giáo viên theo biên chế năm học 2004-2005. Thời gian Sở GD-ĐT tiếp nhận hồ sơ xin chuyển đến hết ngày 31/5/2004.
IV. THỜI GIAN
- Tháng 3 các đơn vị triển khai nội dung hướng dẫn, giáo viên có nguyện vọng xin chuyển nộp hồ sơ và tổ chức xét ở cấp trường.
- Tổ chức xét ở cấp huyện trước ngày 20/4/2004. Nộp hồ sơ và danh sách về sở GD-ĐT trước ngày 30-4-2004.
- Tháng 5 tổ chức xét ở cấp tỉnh (Sở GD-ĐT và Sở Nội vụ) và thông báo về cơ sở.
- Tháng 6 cấp giấy giới thiệu cho giáo viên đi liên hệ.
Việc tiếp nhận của các đơn vị phải thực hiện xong trước tháng 8/2004 để giáo viên kịp đến địa phương nhận công tác chuẩn bị khai giảng năm học mới.
V. TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN
- Những hồ sơ xin chuyển gửi về Sở GD - ĐT quá thời hạn quy định sở GD-ĐT và Sở Nội vụ có quyền từ chối không giải quyết.
Sau khi có quyết định thuyên chuyển và điều động, đơn vị quản lý cũ có trách nhiệm tổ chức việc bàn giao công tác kịp thời, giải quyết dứt điểm những vấn đề tồn tại (nếu có) và tiến hành làm thủ tục cho cán bộ giáo viên nhanh chóng.
Những trường hợp chưa được giải quyết cho chuyển, các đơn vị căn cứ vào ý kiến thông báo của Sở GD-ĐT và Sở Nội vụ để giải thích cho giáo viên rõ lý do.
Căn cứ vào những yêu cầu cụ thể trên, Sở GD-ĐT và Sở Nội vụ đề nghị các phòng GD - ĐT, các trường trực thuộc, các TTGDTX, phòng TCLĐ-TBXH các huyện, thị triển khai và thực hiện nghiêm túc.
 
	KT. GIÁM ĐỐC SỞ NỘI VỤ
PHÓ GIÁM ĐỐC




Lê Văn Phùng
	GIÁM ĐỐC SỞ GD - ĐT





Thái Văn Vinh

	 
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
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