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Kính gửi: Cục thuế Tỉnh Trà Vinh

Trả lời công văn số 140/CT ngày 27 tháng 02 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Trà Vinh phản ánh vướng mắc về thu thuế Môn bài. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Trường hợp đối với hộ kinh doanh chuyển lên doanh nghiệp Tư nhân:

Vì hộ kinh doanh cá thể chuyển thành doanh nghiệp Tư nhân vẫn cùng một chủ sở hữu vì vậy, Tổng cục thuế nhất trí với đề nghị của Cục thuế: đối với hộ kinh doanh chuyển sang thành lập DNTN, đã nộp thuế môn bài của hộ kinh doanh thì doanh nghiệp Tư nhân không phải nộp tiếp thuế môn bài mới nhưng nếu thuế môn bài đã nộp của hộ kinh doanh thấp hơn mức thuế môn bài áp dụng đối với doanh nghiệp thì doanh nghiệp phải nộp tiếp phần thuế chênh lệch giữa số thuế môn bài đã nộp của hộ kinh doanh với số thuế môn bài phải nộp của doanh nghiệp. Nếu mức thuế môn bài hộ kinh doanh đã nộp cao hơn mức thuế môn bài của Doanh nghiệp thì Doanh nghiệp không được hoàn trả lại, không được bù trừ vào số thuế môn bài phải nộp kỳ sau.

Trường hợp hộ kinh doanh góp vốn thành lập công ty Cổ phần, công ty TNHH thì công ty Cổ phần, công ty TNHH phải nộp môn bài mới.

2. Về thuế môn bài đối với doanh nghiệp đã được cấp mã số thuế nhưng chưa kinh doanh:

Tổng cục thuế đã có công văn số 4426TCT/NV6 ngày 12 tháng 12 năm 2003 hướng dẫn thực hiện Thông tư 42/2003/TT-BTC trong đó có nêu: “Đối với cơ sở mới thành lập đã đăng ký thuế nhưng chưa kinh doanh vẫn phải lập bộ để thu thuế môn bài nhằm kiểm kê, kiểm soát”.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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