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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Lâm Đồng

Trả lời vướng mắc của Cục thuế tỉnh Lâm Đồng nêu trong bản Báo cáo của Văn phòng Bộ Tài chính ngày 06 tháng 02 năm 2004 về việc lập hoá đơn Điều chỉnh do hàng hoá, dịch vụ không đảm bảo chất lượng, quy cách... nhưng thời Điểm lập hoá đơn Điều chỉnh không cùng niên độ kế toán với hoá đơn ban đầu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 5.9, Mục IV, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: “Cơ sở kinh doanh đã xuất bán, cung ứng hàng hoá, dịch vụ không đảm bảo chất lượng, quy cách... phải Điều chỉnh (tăng, giảm) giá bán thì bên bán và bên mua lập biên bản...; đồng thời bên bán lập hoá đơn để Điều chỉnh mức giá được Điều chỉnh... Căn cứ vào hoá đơn Điều chỉnh giá, bên bán và bên mua kê khai Điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp thời Điểm lập hoá đơn Điều chỉnh không cùng niên độ kế toán với hoá đơn ban đầu thì bên bán và bên mua sẽ kê khai Điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào... vào kỳ kê khai thuế của niên độ kế toán phát sinh hoá đơn Điều chỉnh.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.
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