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Kính gửi: Cục thuế Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn đề ngày 10 tháng 03 năm 2004 của Công ty TNHH Kỹ Nghệ Vina-Fuji kiến nghị việc thông báo nộp thuế môn bài của Cục thuế Hà Nội đối với mã số thuế mới mà Cục thuế Hà Nội cấp thêm cho Công ty TNHH Vina-Fuji ngày 03 tháng 11 năm 2000 để Công ty thực hiện dự án xây dựng lắp đặt tại KCN Thăng Long, Hà Nội năm 2000 và 2001. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điều 5 Thông tư số 68/2003/TT-BTC ngày 17 tháng 7 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 4 tháng 4 năm 1998 của Thủ tướng Chính phủ quy định về mã số đối tượng nộp thuế quy định: “một đối tượng nộp thuế chỉ được cấp một mã số thuế duy nhất để sử dụng trong suốt quá trình hoạt động cho đến khi chấm dứt tồn tại. Mã số thuế được cấp dùng để kê khai nộp thuế cho tất các các loại thuế mà đối tượng đó phải nộp, kể cả trường hợp đối tượng nộp thuế kinh doanh nhiều ngành nghề khách nhau hoặc hoạt động sản xuất kinh doanh trên các địa bàn khác nhau”.

Như vậy, trượng hợp Công ty TNHH Vina-Fuji đã được Cục thuế TPHCM cấp mã số thuế thì khi thực hiện dự án xây dựng lắp đặt tại KCN Thăng Long - Hà Nội năm 2002 và 2001 Công ty không phải đăng ký mà số thuế mới tại Cục thuế Hà Nội. Tuy nhiên, do Công ty TNHH Vina-Fuji đã làm thủ tục đề nghị để được cấp mã số thuế mới và đã được Cục thuế Hà Nội cấp mã số thuế ngày 3 tháng 11 năm 2000 để Công ty sử dụng trong dự án nêu trên Cục thuế Hà Nội có trách nhiệm quyết toán toàn bộ nghĩa vụ thuế của Công ty TNHH Vina-Fuji đối với các hoạt động trên cơ sở mã số thuế đã cấp và làm thủ tục huỷ mã số thuế này. Công ty TNHH Vina-Fuji không phải nộp thuế môn bài hàng năm đối với mã số thuế cấp thêm sau đã được thu hồi.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế Hà Nội thực hiện đúng quy định trên.
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