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Kính gửi: Công ty TNHH Phát triển Khu đô thị Nam Thăng Long

Trả lời công văn số 067/CV-LD ngày 17 tháng 02 năm 2004 của Công ty TNHH Phát triển Khu đô thị Nam Thăng Long về việc hướng dẫn thực hiện chính sách thuế giá trị gia tăng, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:

Tại Phần H, Mục II Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh có dự án đầu tư xây dựng nhà để bán, đã ký hợp đồng bán nhà theo giá đã có thuế GTGT 5%, đã thu tiền của người mua tối thiểu là 30% giá trị hợp đồng trước ngày 1 tháng 1 năm 2004, thì được áp dụng thuế suất 5% cho các hợp đồng này.”

Căn cứ vào hướng dẫn trên, trường hợp Công ty TNHH Phát triển Khu đô thị Nam Thăng Long có dự án đầu tư xây dựng nhà để bán đã ký kết hợp đồng bán nhà, đã thu tiền của người mua tối thiểu là 30% giá trị hợp đồng trước ngày 1 tháng 1 năm 2004 thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 5% cho các hợp đồng này.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty TNHH Phát triển Khu đô thị Nam Thăng Long được biết và thực hiện.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

