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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 2878 CT/AC ngày 03/03/2004 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc sử dụng hoá đơn đối với đơn vị chuyển đổi hình thức sở hữu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại điểm 1.5. mục VI, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng quản lý hoá đơn thì các tổ chức khi chuyển đổi hình thức sở hữu phải báo cáo thanh, quyết toán sử dụng hoá đơn và nộp lại toàn bộ số hoá đơn chưa sử dụng cho cơ quan thuế nơi cung cấp hoặc đăng ký sử dụng hoá đơn trong thời gian chậm nhất là 5 ngày làm việc, kể từ khi chuyển đổi hình thức sở hữu.

Trường hợp trong thời gian làm thủ tục để được cấp Giấy chứng nhận đăng ký thuế mới, các đơn vị chuyển đổi hình thức sở hữu có nhu cầu sử dụng hoá đơn còn lại để đáp ứng kịp thời, liên tục cho hoạt động sản xuất kinh doanh thì căn cứ vào đề nghị của đơn vị, cơ quan thuế xem xét giải quyết cho đơn vị sử dụng với số lượng hoá đơn cụ thể (ký hiệu, số hoá đơn) cho tới khi thủ tục mới về chuyển đổi hoàn chỉnh. Cục thuế có trách nhiệm theo dõi tình hình sử dụng hoá đơn của đơn vị, thu hồi và quyết toán hoá đơn theo chế độ quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.
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