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Trả lời công văn số 25-02-04/Corp Acct ngày 25 tháng 2 năm 2004 của Công ty Lever Việt Nam đề nghị hướng dẫn thuế giá trị gia tăng (GTGT) áp dụng đối với hàng bán đại lý, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1.2 e, Mục III, Phần B; Điểm 5, Mục I và Điểm 2, Mục II, Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ du lịch chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì:

- Kể từ ngày 1 tháng 1 năm 2004, các cơ sở đại lý bán hàng hoá theo các hình thức phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với hàng hoá bán ra và tiền hoa hồng mà đại lý được hưởng.

- Trường hợp các cơ sở nhận bán hàng đại lý cho Công ty Lever Việt Nam là đối tượng nộp thuế theo phương pháp tính thuế trực tiếp trên GTGT, nếu thực hiện đúng, đủ Điều kiện mua, bán hàng hoá, dịch vụ có đầy đủ hoá đơn, chứng từ, ghi chép hạch toán số kế toán đúng chế độ, kê khai nộp thuế GTGT đúng quy định thì đơn vị chủ động đăng ký với cơ quan thuế thời gian chuyển đổi phương thức nộp thuế.

Khi các đại lý hàng hoá cho Công ty Lever Việt Nam chuyển từ nộp thuế theo phương pháp trực tiếp trên GTGT sang nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế được khấu từ thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào phát sinh kể từ tháng áp dụng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế, không được khấu từ đối với số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ còn tồn kho mua vào từ trước thời Điểm (tháng) được áp dụng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Lever Việt Nam biết và liên hệ với cơ quan thuế các địa phương để thực hiện.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Thị Cúc


 

