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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng

Trả lời công văn số 53/CT-TH-DT ngày 28 tháng 1 năm 2004 của Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng về đề nghị hướng dẫn miễn, giảm tiền thuê đất, mặt nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Điểm 5.5, Mục III, Phần I Thông tư số 35//2001/TT-BTC ngày 25 tháng 5 năm 2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc nộp tiền thuê đất, góp vốn liên doanh bằng giá trị quyền sử dụng đất của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trong nước quy định trường hợp được miễn, giảm tiền thuê đất: “Sau khi đã miến, giảm tiền thuê đất theo quy định tại Tiết 5.1, 5.2, 5.3 Khoản 5 này mà tổ chức, hộ gia đình, cá nhân nộp trước tiền thuê đất 01 lần cho nhiều năm ngay trong năm đầu, thì được giảm tiếp tiền thuê đất...”.

Theo đó, trường hợp Công ty bò sữa Lâm Đồng nếu được Nhà nước cho thuê đất, đã ký hợp đồng thuê đất từ năm 1999, nay (2004) Công ty xin nộp trước tiền thuê đất 01 lần cho 40 năm còn lại của hợp đồng thuê đất đó thì việc nộp này không phải là: “nộp trước tiền thuê đất 01 lần cho nhiều năm ngay trong năm đầu...”, vì vậy Công ty bò sữa Lâm Đồng không thuộc diện được giảm tiền thuê đất quy định tại Thông tư số 35/2001/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên.

Đề nghị Cục Thuế Lâm Đồng thông báo cho Công ty bò sữa Lâm Đồng biết và thực hiện.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

