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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hoà

Trả lời công văn số 161 CT/NV ngày 17 tháng 2 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Khánh Hoà về việc hoàn thuế GTGT và trích khấu hao TSCĐ đầu tư trên đất của cá nhân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1, Mục III, phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:

Tài sản cố định được trích khấu hao vào chi phí phải đáp ứng các Điều kiện sau:

- Tài sản cố định sử dụng vào sản xuất, kinh doanh.

- Tài sản cố định phải có đầy đủ hoá đơn, chứng từ và các giấy tờ hợp pháp khác chứng minh tài sản cố định thuộc quyền sở hữu của cơ sở kinh doanh.

- Tài sản cố định phải được quản lý, theo dõi, hạch toán trong sổ sách kế toán của cơ sở kinh doanh theo chế độ quản lý và hạch toán kế toán hiện hành.

Căn cứ quy định nêu trên; khi thành lập Công ty TNHH Thiên Thanh, Bà Lan (1 sáng lập viên) có góp vốn băng giá trị nhà và quyền sử dụng đất, được các sáng lập viên (hoặc Hội đồng quản trị) chấp thuận. Sau đó, Công ty có đầu tư, sửa chữa, trang bị thêm để đưa căn nhà vào sử dụng; giá trị đầu tư, sửa chữa, trang bị thêm có hoá đơn GTGT đúng tên, mã số của Công ty thực tế căn nhà đang được Công ty sử dụng vào sản xuất kinh doanh tạo ra doanh thu thì Công ty được khấu từ thuế GTGT đầu vào và được trích khấu hao tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế.

Đề nghị Cục Thuế yêu cầu Công ty phải làm thủ tục chuyển quyền sở hữu nhà và quyền sử dụng đất sang tên Công ty theo quy định của pháp luật, hạch toán, kế toán theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn thực hiện.
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