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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 94138/CT-NVT ngày 16 tháng 12 năm 2003 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc miễn thuế GTGT và thuế TNDN đối với hoạt động kinh doanh buôn chuyến, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1, điểm 2 Thông tư số 91/2000/TT-BTC ngày 6 tháng 9 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 09/2000/NQ-CP ngày 15 tháng 6 năm 2000 của Chính phủ về miễn thuế GTGT và thuế TNDN trên khâu lưu thông để khuyến khích tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp và hướng dẫn tại điểm 2 công văn số 5025 TCT/NV6 ngày 9 tháng 11 năm 2000 của Tổng cục Thuế thì hoạt động kinh doanh buôn chuyến theo hình thức: mua thủy sản tươi sống trong nước vận chuyển thẳng đến các địa bàn khác để bán cho các đối tượng tiêu dùng mới được áp dụng miễn thuế GTGT và thiết TNDN trên khâu lưu thông.

Trường hợp ông Nguyễn Văn Luân tuy có đăng ký kinh doanh buôn chuyến các mặt hàng thủy sản tươi sống nhưng sau khi mua thủy sản không vận chuyển thẳng đến các cửa hàng, cửa hiệu để bán ngay mà tập trung hàng hoá về địa điểm cố định để thực hiện phân loại hoặc nuôi trồng, bảo quản sau đó mới bán cho các đối tượng khác thì hoạt động kinh doanh này không phải là kinh doanh buôn chuyến, không thuộc đối tượng được miễn thuế GTGT, thuế TNDN trên khâu lưu thông theo quy định trên.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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