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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Lâm Đồng

Trả lời kiến nghị của Cục thuế nêu tại Báo cáo số 47/CT-THDT ngày 30 tháng 01 năm 2004 hỏi về việc các HTX đã thành lập trước đây, đang còn trong thời hạn được hưởng thuế suất ưu đãi, nay có tiếp tục được hưởng thuế suất ưu đãi như các HTX mới thành lập không, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3 Mục I Phần H Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “các cơ sở kinh doanh trong nước đã được cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế TNDN ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Trường hợp mức ưu đãi về thuế TNDN ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn tại Thông tư này thì cơ sở kinh doanh được hưởng các mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư này cho Khoảng thời gian ưu đãi còn lại (thời gian ưu đãi về thuế theo Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư trừ (-) thời gian ưu đãi về thuế đã được hưởng đến ngày 01 tháng 01 năm 2004).”

Theo quy định tại Mục I, Phần A Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính nêu trên thì: Các tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ (gọi chung là cơ sở kinh doanh) bao gồm cả Hợp tác xã và Tổ hợp tác. Do đó, các Hợp tác xã và Tổ hợp tác cũng được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định tại Điểm 3 Mục I Phần H Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

