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Bộ Tài chính nhận được công văn số HL/ID 26/11/2003 ngày 26 tháng 11 năm 2003 của Công ty TNHH Hi-Lex Việt Nam về việc miễn thuế nhập khẩu nguyên liệu phục vụ sản xuất trong 5 năm. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2000 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, các Thông tư số 40/2000/TT-BTC ngày 15 tháng 5 năm 2000, số 117/2000/TT-BTC ngày 21 tháng 12 năm 2000, số 13/2001/TT-BTC ngày 8 tháng 3 năm 2001 của Bộ Tài chính thì các dự án đầu tư thuộc danh Mục dự án đặc biệt khuyến khích đầu tư, danh Mục dự án khuyến khích đầu tư và các dự án đầu tư vào vùng núi, vùng sâu, vùng xa được miễn thuế nhập khẩu nguyên liệu, bán thành phẩm trong nước chưa sản xuất được hoặc sản xuất không đạt tiêu chuẩn chất lượng để phục vụ sản xuất của dự án trong thời hạn 5 (năm) năm (tính theo năm dương lịch) kể từ khi bắt đầu sản xuất. Trên cơ sở hồ sơ và đối chiếu với danh Mục nguyên vật liệu, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được hiện hành của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Thương mại xét duyệt danh Mục mặt hàng nhập khẩu miễn thuế (trong đó ghi rõ mặt hàng, số lượng, trị giá) phục vụ sản xuất cho từng dự án. Căn cứ danh Mục mặt hàng nhập khẩu miễn thuế của Bộ Thương mại cấp cho từng dự án cụ thể, Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi đơn vị đăng ký làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá sẽ theo dõi làm thủ tục miễn thuế nhập khẩu cho từng chuyến hàng cụ thể.

Về việc xử lý miễn thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu của một số dự án được phê duyệt trước ngày Nghị định số 24/2000/NĐ-CP có hiệu lực thi hành, Thủ tướng Chính phủ đã có ý kiến tại công văn số 1719/VPCP-KTTH ngày 3 tháng 4 năm 2002 của Văn phòng Chính phủ.

Bộ Tài chính đề nghị Công ty TNHH Hi-Lex Việt Nam liên hệ với Bộ Thương mại, cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng để được xử lý miễn thuế nhập khẩu theo quy định và ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1719/VPCP-KTTH nêu trên.
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