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Kính gửi: Công ty cổ phần xây dựng và đầu tư Việt Nam

Trả lời công văn số 124/CVC-CP/04 ngày 6 tháng 4 năm 2004 của Công ty cổ phần xây dựng và đầu tư Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, Mục II, Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Trường hợp cơ sở hạch toán phụ thuộc ở khác địa phương nơi đóng trụ sở chính của Văn phòng Công ty, Tổng công ty, không có tư cách pháp nhân, không có con dấu và tài Khoản tiền gửi tại ngân hàng trực tiếp bán hàng hoá, dịch vụ, phát sinh dt thì cơ sở phụ thuộc phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng tại địa phương nơi phát sinh doanh thu theo tỷ lệ 2% trên doanh thu chưa có thuế giá trị gia tăng đối với hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 5%, tỷ lệ 3% trên doanh thu chưa có thuế giá trị gia tăng đối với hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 10%”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, đơn vị hạch toán phụ thuộc xây dựng công trình tại địa phương khác nơi đặt trụ sở chính phải kê khai nộp thuế giá trị gia tăng tại địa phương nơi xây dựng công trình theo tỷ lệ 2% trên giá chưa có thuế giá trị gia tăng đối với phần khối lượng công trình còn lại áp dụng thuế suất 5% theo hợp đồng đã ký trước ngày 1 tháng 1 năm 2004.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần xây dựng và đầu tư Việt Nam được biết và thực hiện.
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