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	Kính gửi:

	 - Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ,
 - Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
 - Các Tổng công ty 91/TTg.


 

Bộ Nội vụ đã nhận được đề nghị của một số Bộ, ngành, địa phương về việc phân loại, xếp hạng tổng cục, cục và các tổ chức sự nghiệp trực thuộc để làm cơ sở tính hưởng chế độ phụ cấp lãnh đạo. Về vấn đề này, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:

Việc phân loại, xếp hạng tổng cục và các tổ chức sự nghiệp trực thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Tổng công ty 91/TTg đã được thực hiện từ khi thực hiện chế độ tiền lương mới năm 1993 đến nay. Tuy nhiên, các tiêu chí dùng để phân loại, xếp hạng tổng cục, cục và các tổ chức sự nghiệp còn chưa được quy định cụ thể và đến nay đã có nhiều thay đổi. Vấn đề này sẽ được xem xét, giải quyết tổng thể trong cải cách chính sách tiền lương sắp tới, vì vậy, Bộ Nội vụ đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Tổng công ty 91/TTg giữ nguyên hiện trạng phân loại, xếp hạng các tổng cục, cục và các tổ chức sự nghiệp thuộc phạm vi quản lý cho đến khi thực hiện chế độ tiền lương mới.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ, đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Tổng công ty 91/TTg thực hiện./.
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