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Kính gửi: Công ty cổ phần xuất nhập khẩu thủy sản Bến Tre.

Trả lời công văn số 106/CV-ABT ngày 15 tháng 3 năm 2004 của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu thủy sản Bến Tre hỏi về thuế suất thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.11 Mục II Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 hướng dẫn về thuế GTGT có quy định thuế suất thuế GTGT 5% áp dụng đối với: “Thực phẩm tươi sống, lương thực; lâm sản (trừ gỗ, măng) chưa qua chế biến ở khâu kinh doanh thương mại.

Thực phẩm tươi sống là các loại thực phẩm chưa qua chế biến, chỉ sơ chế dưới dạng làm sạch, bóc vỏ, cắt lát, đông lạnh, phơi khô mà qua sơ chế vẫn còn là thực phẩm tươi sống như thịt gia súc, gia cầm, tôm, cua, cá và các sản phẩm thuỷ, hải sản khác”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, sản phẩm nghêu, cá, tôm luộc hoặc hấp đông lạnh (Mục đích sơ chế để bảo quản) rồi đóng thùng bán ra áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Trường hợp Công ty mua nghêu lụa hấp đông của xí nghiệp chế biến thuỷ súc sản xuất khẩu Cần Thơ có viết hoá đơn thuế suất thuế GTGT 10% thì Công ty sẽ được khấu trừ số thuế giá trị gia tăng đầu vào theo đúng hoá đơn đã mua và không phải Điều chỉnh lại.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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