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	Kính gửi:
 
	- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh 
- Công ty liên doanh du lịch Exotissimo-Cesais
(Địa chỉ: 37 Tôn Đức Thắng, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh)


 

Trả lời công văn số 46/VT/CTLD ngày 05 tháng 04 năm 2004 của Công ty liên doanh du lịch Exotissimo-Cesais đề nghị được in Điều kiện giao dịch tại mặt sau liên 2 hoá đơn tự in, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.1b, Mụ V, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07 tháng 11 năm 2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn quy định: “Mẫu hoá đơn do tổ chức, cá nhân tự thiết kế, mẫu hoá đơn phải có các chỉ tiêu như: Tên tổ chức, cá nhân, địa chỉ, mã số thuế, ký hiệu, số hoá đơn... thuế suất thuế GTGT, tiền thuế GTGT... Những nội dung đặc thù, biểu tượng của đơn vị có thể được đưa vào mẫu hoá đơn. Nếu tổ chức, cá nhân cần sử dụng hoá đơn song ngữ thì in tiếng Việt trước, tiếng nước ngoài sau”

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên và xuất phát từ tình hình hoạt động kinh doanh của Công ty chủ yếu phục vụ khách du lịch là người nước ngoài, Cục thuế có thể xem xét chấp thuận cho Công ty liên doanh du lịch Exotissimo-Cesais được in Điều kiện giao dịch bằng tiếng Anh nhưng phải có bản dịch bằng tiếng Việt tại mặt sau liên 2 của hoá đơn.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty liên doanh du lịch Exotissimo-Cesais được biết và liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể.
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