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Kính gửi: Cục thuế thành phố Cần Thơ

Trả lời công văn số 57/CV ngày 12 tháng 4 năm 2004 của Cục thuế thành phố Cần Thơ về thu tiền thuê đất Nhà máy Nhiệt điện Cần Thơ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điềm 3, Mục I, Phần I, Thông tư số 35/2001/TT-BTC ngày 25 tháng 5 năm 2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc nộp tiền thuê đất... quy định:

“Các đối tượng được giao đất không thu tiền sử dụng đất quy định tại Khoản 1, Điều 7, Nghị định số 04/2000/NĐ-CP nếu sử dụng một phần vào mục đích sản xuất, kinh doanh, dịch vụ ngoài mục đích sử dụng đất được giao (Phụ lục I kèm theo Thông tư này) thì phải nộp tiền thuê đất đối với phần diện tích đất sử dụng vào sản xuất, kinh doanh, dịch vụ”.

- Tại Tiết d, Khoản 1, Điều 7, Nghị định số 04/2000/NĐ-CP ngày 11 tháng 02 năm 2000 về thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật đất đai năm 1998 quy định:

“Tổ chức được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất bao gồm:

Tổ chức sử dụng đất vào mục đích công cộng quy định tại Điều 4 của Nghị định này”.

- Tại Khoản 1, Điều 4, Nghị định số 04/2000/NĐ-CP quy định:

“Đất sử dụng để xây dựng các công trình công cộng khác bao gồm đất xây dựng nhà máy điện, trạm biến thế điện...”.

Căn cứ vào các quy định nêu trên thì Nhà máy Nhiệt điện Cần Thơ thuộc đối tượng được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất. Trường hợp Nhà máy Nhiệt điện Cần Thơ có sử dụng một phần đất được giao vào mục đích kinh doanh, dịch vụ “bán nước cất, dịch vụ giữ hộ dầu, sửa chữa thiết bị điện...: thì Nhà máy phải thực hiện nộp tiền thuê đất đối với diện tích đất sử dụng vào mục đích kinh doanh, dịch vụ này.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế thành phố Cần Thơ hướng dẫn cụ thể Nhà máy Nhiệt điện Cần Thơ về thủ tục nộp tiền thuê đất quy định tại Điểm 3, Mục III, Phần I Thông tư số 35/2001/TT-BTC ngày 25 tháng 5 năm 2001 của Bộ Tài chính để thực hiện thu tiền thuê đất theo đúng quy định của pháp luật.
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