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Kính gửi: Công ty Vận tải và Thuê tầu biển Việt Nam

Căn cứ Quyết định số 187/2003/QĐ-TTg ngày 15 tháng 9 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý kinh doanh xăng dầu;
Căn cứ Giấy phép kinh doanh nhập khẩu xăng dầu số 10/TM-GPXD ngày 26 tháng 4 năm 2004 Bộ Thương mại cấp cho Công ty Vận tải và Thuê tầu biển Việt Nam;
Căn cứ tổng nhu cầu định hướng về nhập khẩu xăng dầu của cả nước và nhu cầu, khả năng kinh doanh nhập khẩu xăng dầu của doanh nghiệp, Bộ Thương mại giao hạn mức nhập khẩu xăng dầu tối thiểu năm 2004 cho Công ty Vận tải và Thuê tầu biển Việt Nam 55.000m3 diesel và 15.000 tấn ma dút để cung ứng cho đội tầu của ngành hàng hải Việt Nam.
Bộ Thương mại yêu cầu Công ty Vận tải và Thuê tầu biển Việt Nam tổ chức kinh doanh xăng dầu đúng phạm vi quy định tại Giấy phép kinh doanh nhập khẩu xăng dầu số 10/GPXD ngày 26 tháng 4 năm 2004, không bán xăng dầu cho các đối tượng khác và thực hiện các quy định sau đây:

- Không được nhập khẩu thấp hơn hạn mức tối thiểu được giao, kể cả số lượng và cơ cấu.

- Tính toán tiến độ nhập khẩu để bảo đảm cung ứng đủ xăng dầu cho đối tượng quy định về số lượng, cơ cấu và thường xuyên bảo đảm số lượng, cơ cấu xăng đầu dự trữ lưu thông bằng 15 ngày cung ứng theo hạn mức nhập khẩu tối thiểu được Bộ Thương mại giao.

- Công ty được phép kinh doanh tạm nhập tái xuất xăng dầu để cung ứng cho tầu biển nước ngoài cập cảng Việt Nam và tầu biển Việt Nam chạy tuyến quốc tế. Việc tổ chức kinh doanh tạm nhập tái xuất thực hiện theo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 1752/2003/QĐ-BTM ngày 15 tháng 12 năm 2003 của Bộ Thương mại. Số lượng xăng dầu tạm nhập để tái xuất không tính vào hạn mức nhập khẩu tối thiểu được giao tại văn bản này.

- Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ về tình hình thực hiện nhập khẩu xăng dầu hàng tháng và luỹ kế đến kỳ thực hiện: tách riêng theo từng chủng loại và mục đích sử dụng (tự doanh, tạm nhập tái xuất). Báo cáo gửi về Bộ Thương mại, chậm nhất là ngày 10 của tháng tiếp theo.

Văn bản này có giá trị thực hiện đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2004.
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