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Kính gửi: Ban Bạn nghe Đài (Đài Tiếng nói Việt Nam).

Trả lời văn thư (không số không ngày) năm 2004 của Ban Bạn nghe Đài (Đài Tiếng nói Việt Nam) về việc đề nghị trả lời thư của thính giả Phạm Quang Hàm ở Nga Bạch, Nga Sơn, Thanh Hoá hỏi về chính sách miễn, giảm lệ phí trước bạ nhà, đất và thuế chuyển quyền sử dụng đất liên quan đến người có công với cách mạng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định của pháp luật hiện hành về thuế chuyển quyền sử dụng đất và lệ phí trước bạ thì: Người có nhà, đất chuyển nhượng thuộc đối tượng phải nộp thuế chuyển quyền sử dụng đất; người nhận (mua) nhà, đất thuộc đối tượng phải nộp lệ phí trước bạ.

Tại Nghị định số 19/2000/NĐ-CP ngày 8 tháng 6 năm 2000 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế chuyển quyền sử dụng đất và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế chuyển quyền sử dụng đất, việc miễn giảm thuế chuyển quyền sử dụng đất liên quan đến người có công với cách mạng có các quy định sau đây:

- Khoản 2, Điều 8 quy định miễn thuế đối với: “Người được nhà nước phong tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” có chuyển quyền sử dụng đất”.

- Khoản 1 và 2, Điều 9 quy định giảm 50% (năm mươi phần trăm) thuế đối với những người là: “Cá nhân thương binh hạng 1/4, hạng 2/4 và bệnh binh hàng 1/3, hạng 2/3; Thân nhân liệt sĩ được hưởng chế độ trợ cấp của nhà nước”.

Tại Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 1999 của Chính phủ về việc phí trước bạ không có quy định người có công với cách mạng được giảm lệ phí trước bạ; Liên quan đến đối tượng này chỉ có quy định (Khoản 10, Điều 3): “Nhà tình nghĩa, kể cả đất kèm theo nhà đăng ký sở hữu, sử dụng tên người được tặng” không phải nộp lệ phí trước bạ.

Vấn đề ông Hàm hỏi, nếu thuộc các trường hợp nêu trên và có đủ hồ sơ theo quy định thì không phải nộp lệ phí trước bạ nhà, đất, hoặc được miễn, giảm thuế chuyển quyền sử dụng đất.

Tổng cục Thuế trả lời để Ban Bạn nghe Đài (Đài Tiếng nói Việt Nam) được biết và thông tin đến bạn nghe đài.
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