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Kính gửi: Bộ Tư lệnh Quân khu III

Trả lời công văn số 193/BTL ngày 01 tháng 03 năm 2004 của Bộ Tư lệnh Quân khu III về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT của Công ty Sông Hồng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Bộ Tài chính đã có công văn số 10033 TC/TCT ngày 29 tháng 09 năm 2003 về việc giải quyết hoàn thuế GTGT cho các doanh nghiệp, trong đó có quy định: “... đối với số thuế được hoàn, ngay sau khi ra quyết định hoàn thuế thì đồng thời ra lệnh thu để cấn trừ số thuế doanh nghiệp đã gian lận còn phải thu hồi vào NSNN...”

Theo trình bày của Bộ Tư lệnh Quân khu III và báo cáo của Cục thuế TP Hải Phòng thì trong năm 2003 Công ty Sông Hồng có hoạt động xuất nhập khẩu hàng hoá phát sinh số thuế GTGT đầu ào được khấu từ. Tuy nhiên, do trước đây Công ty đã làm thủ tục hoàn thuế GTGT đầu vào của lô hàng phân bón Công ty nhập về và đã được Cục thuế TP Hải Phòng giải quyết hoàn nhưng qua kiểm tra thực tế không có hàng, Cục thuế TP Hải Phòng đã có quyết định thu hồi tiền thuế GTGT đã hoàn cho Công ty với số tiền là 2.959.711.092 đồng. Hiện nay Công ty Sông Hồng chưa hoàn trả đủ cho Ngân sách Nhà nước số tiền thuế GTGT đầu vào của lô hàng phân bón đã được hoàn, Vì vậy, cơ quan thuế phải tiếp tục ra lệnh thu để cấn trừ số thuế GTGT đang bị truy hoàn.

Tổng cục Thuế trả lời để Bộ Tư lệnh Quân khu III được biết.
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