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Kính gửi: Công ty đầu tư xuất nhập khẩu Đắc Lắc.

Trả lời công văn số 148/CV-CT ngày 17 tháng 3 năm 2004 của Công ty đầu tư xuất nhập khẩu Đắc Lắc về việc truy thu tiền thuế GTGT đối với hợp đồng đền bù chi phí cải tạo thi công cơ sở hạ tầng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định của Luật thuế giá trị gia tăng và Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, thì: trường hợp UBND thành phố Hồ Chí Minh có Quyết định thu hồi 122.752m2 đất tại xã Bình Trị Đông huyện Bình chánh của Công ty đầu tư XNK Đắc Lắc để giao cho Công ty TNHH xây dựng kinh doanh phát triển nhà Tân Lập Sơn để xây dựng nhà ở; khi bàn giao đất Công ty TNHH xây dựng kinh doanh phát triển nhà Tân Lập Sơn phải đền bù chi phí cải tạo, thi công cơ sở hạ tầng cho Công ty đầu tư XNK Đắc Lắc thì khoản kinh phí đền bù nêu trên không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng.

Công ty Đầu tư XNK Đắc Lắc phải hạch toán khoản kinh phí đền bù trên vào thu nhập để tính thu nhập chịu thuế TNDN theo quy định của Luật thuế TNDN và chế độ tài chính hiện hành.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty đầu tư xuất nhập khẩu Đắc Lắc được biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Đắc Lắc được giải quyết. 
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