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Trả lời đơn thư ngày 4 tháng 3 năm 2004 của Ông Trần Chí Kiên ngụ tại thị trấn Hương Canh, huyện Bình Xuyên, tỉnh Vĩnh Phúc hỏi về chính sách miến giảm tiền sử dụng đất (SDĐ) đối với người thuộc đối tượng chính sách; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 5 Quyết định số 20/2000/QĐ/TTg ngày 3 tháng 2 năm 2000 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ ngươi hoạt động Cách mạng từ trước cách mạng tháng 8 năm 1945 cải thiện nhà ở quy định: “Trong trường hợp người hoạt động cách mạng thuộc diện được hỗ trợ quy định tại Điều 1, Điều 3 đã mất mà vợ (hoặc chồng) còn sống thì vợ (hoặc chồng) được hưởng tiêu chuẩn hỗ trợ theo mức đã quy định.

Đối với trường hợp thuộc diện được hỗ trợ quy định tại Điều 1 mà cả vợ và chồng đã mất và các con có khó khăn về nhà ở thì UBND các cấp tính căn cứ vào Điều kiện cụ thể để hỗ trợ cải thiện nhà ở (giảm tiền mua nhà ở thuộc sở hữu nhà nước, giảm tiền sử dụng đất khi giao đất, hỗ trợ bằng tiền hoặc các hình thức khác); tổng số tiền hỗ trợ của tất cả các hình thức tối đa là 50 triệu đồng”.

- Tại Điểm, Điều 9, Chương III, Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2000 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất: “Việc miễn và giảm tiền sử dụng đất trong các trường hợp: được Nhà nước giao đất để làm nhà ở, được phép chuyển Mục đích sử dụng đất; được mua nhà đang thuê thuộc sở hữu Nhà nước; được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất thì chỉ được tính miễn, giảm tiền sử dụng đất một lần”.

Căn cứ các quy định trên, việc miễn và giảm tiền sử dụng đất trong các trường hợp, hộ gia đình được Nhà nước giao đất để làm nhà ở chỉ được tính miễn, giảm một làn. Trường hợp đối với bố mẹ Ông Kiên theo đơn thư thì Bà Nguyễn Thị Tính là vợ của Ông Trần Đình Cầu - Lão thành cách mạng đã từ trần ngày 20 tháng 3 năm 2001. Bà đã được hưởng 50 triệu đồng theo Quyết định số 20/2000/QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người hoạt động Cách mạng từ trước CM tháng 8/1945 cải thiện nhà ở, nay được Nhà nước giao đất để làm nhà ở thì không được miễn, giảm tiền sử dụng đất nữa.

Tổng cục Thuế trả lời Ông về chính sách chung, đề nghị Ông liên hệ trực tiếp với cơ quan thuế địa phương để được giải thích và hướng dẫn cụ thể.
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