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Kính gửi: Cục hải quan các tỉnh, thành phố

Theo quy định tại Điểm 1.c Điều 11 Nghị định 60/2002/NĐ-CP ngày 6 tháng 6 năm 2002 của Chính phủ và hướng dẫn tại Thông tư 118/2003/TT/BTC ngày 8 tháng 12 năm 2004 của Bộ Tài chính thì tiền bản quyền và phí giấy phép liên quan đến hàng hoá nhập khẩu mà người mua phải trả như là một Điều kiện của việc mua bán hàng hoá nhập khẩu phải cộng vào trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu.

Để giúp cho các doanh nghiệp khai báo đúng trị giá tính thuế, trong thời gian đầu thực hiện Thông tư 118/2003/TT/BTC ngày 8 tháng 12 năm 2004 của Bộ Tài chính, yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh thành phố đôn đốc nhắc nhở các đơn vị làm thủ tục nhập khẩu khai báo và nộp cho cơ quan hải quan hợp đồng và các tài liệu chứng từ về tiền bản quyền, phí giấy phép liên quan đến hàng hoá nhập khẩu và phối hợp cùng với cơ quan hải quan khai báo đúng, đủ các Khoản tiền này vào trị giá tính thuế.

Đối với các trường hợp hồ sơ khai báo về tiền bản quyền, phí giấy phép phức tạp, khó xác định thì Cục Hải quan các tỉnh, thành phố sao gửi hồ sơ về Tổng cục Hải quan xem xét.

Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố niêm yết công văn này tại các địa Điểm làm thủ tục hải quan trong thời hạn 3 tháng để nhắc nhở các đơn vị thực hiện đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.
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