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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Thời gian qua, Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của doanh nghiệp và báo cáo của một số đơn vị Hải quan địa phương có phát sinh vướng mắc trong việc xử lý không thu thuế nhập khẩu đối với các lô hàng xuất khẩu nhưng buộc phải nhập khẩu trở lại Việt Nam.

Để tạo Điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan hướng dẫn các Cục Hải quan tỉnh, thành phố xử lý thuế đối với các lô hàng xuất khẩu nhưng vì lý do nào đó buộc phải nhập khẩu trở lại Việt Nam như sau:

1. Về thuế nhập khẩu:

Trường hợp hàng đã xuất khẩu nhưng buộc phải nhập khẩu trở lại Việt Nam, yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố Căn cứ các Điều kiện và hồ sơ theo quy định tại Tiết k, Điểm 1, Mục I phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính, đối chiếu với hồ sơ cụ thể của từng lô hàng nhập khẩu trở lại để giải quyết không thu thuế nhập khẩu theo hướng dẫn tại công văn số 2141/TCHQ-KTTT ngày 22 tháng 4 năm 1999 của Tổng cục Hải quan.

2. Về thuế xuất khẩu:

Căn cứ Điểm 3, Mục I phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính và Quyết định số 140/2003/QĐ-BTC ngày 5 tháng 9 năm 2003, Tổng cục Hải quan sẽ xét giải quyết hoàn lại thuế xuất khẩu đã nộp hoặc không thu thuế xuất khẩu trong trường hợp hàng xuất khẩu chưa nộp thuế xuất khẩu nhưng đã thực tế nhập khẩu trở lại Việt Nam.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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