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Kính gửi: Ngân hàng Nhà nước Việt Nam

Trả lời công văn số 164/CV-QLNH ngày 22 tháng 3 năm 2004 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về vấn đề quản lý việc chuyển lợi nhuận về nước của các tổ chức, cá nhân nước ngoài đầu tư tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 26/2004/TT-BTC ngày 31 tháng 3 năm 2004 của Bộ Tài chính thì từ ngày 1 tháng 1 năm 2004, các Khoản thu nhập hợp pháp mà các tổ chức kinh tế hoặc cá nhân nước ngoài thu được do tham gia đầu tư vốn dưới bất kỳ hình thức nào theo quy định của Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, kể cả cá nhân là người Việt Nam định cư ở nước ngoài về nước và người nước ngoài thường trú ở Việt Nam đầu tư theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước (bao gồm cả số thuế thu nhập đã được hoàn trả cho số thu nhập tái đầu tư và thu nhập do chuyển nhượng vốn, mua cổ phần), khi chuyển ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc giữ lại ngoài Việt Nam không phải nộp thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài.

Trước khi chuyển lợi nhận ra nước ngoài, các tổ chức kinh tế hoặc cá nhân nước ngoài phải lập Tờ khai chuyển lợi nhuận ra nước ngoài theo Phụ lục ban hành tại Thông tư (mẫu đính kèm), trong đó xác nhận của cơ quan thuế về việc thực hiện nghĩa vụ thuế liên quan đến số thu nhập chuyển ra nước ngoài và số thuế được phép chuyển.

Tổng cục Thuế thông báo để Ngân hàng Nhà nước biết và hướng dẫn các Ngân hàng thương mại thực hiện.
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