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Kính gửi: Đại sứ quan Nhật Bản tại Việt Nam

 

Bộ Thương mại nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam kính chào Đại sứ quán Nhật Bản tại Việt Nam và phúc đáp công hàm No JF 161/04 ngày 6 tháng 4 năm 2004 về việc nhập khẩu ô tô của ông Akira Ouchi- Tham tán Đại sứ quán Nhật Bản sư sau:

Theo quy định hiện hành của Việt Nam, ô tô 16 chỗ ngồi trở xuống đã qua sử dụng là mặt hàng cấm nhập khẩu, trừ trường hợp là tài sản di chuyển. Việc nhập khẩu ô tô đã qua sử dụng là tài sản di chuyển của các đối tượng ngoại giao để phục vụ nhu cầu công tác và sinh hoạt tại Việt Nam thực hiện theo Quy định tại Thông tư liên Bộ Thương mại, Bộ Ngoại giao, Bộ Tài chính và Tổng cục Hải quan số 04 BS/TTLT ngày 20 tháng 10 năm 1996.

Nếu trường hợp chiếc ô tô của ông Akira Ouchi không đủ điều kiện để được nhập khẩu theo Quy định tại Thông tư số 04/TTLB nói trên, ông Akira Ouchi phải tái xuất ô tô hoặc đề nghị cho tạm nhập nhưng không được phép lưu hành tại Việt Nam.

Bộ Thương mại Việt Nam xin thông báo và đề nghị Đại sứ quán Nhật Bản làm việc với Tổng cục Hải quan Việt Nam để giải quyết thủ tục theo quy định của Pháp luật hiện hành.

Trân trọng kính chào.
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