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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Dương

Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 931/CV-TTr2 ngày 9/3/2004 của Cục thuế tỉnh Bình Dương về việc xin ý kiến chỉ đạo tính thuế GTGT đối với CSKD bia, nước giải khát Trường Ngân. Sau khi xem xét hồ sơ do Cục thuế gửi kèm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trong quá trình kinh doanh, CSKD bia, nước giải khát Trường Ngân đã có hành vi khai man trốn thuế: Bán hàng không kê khai, nộp thuế, để ngoài sổ sách kế toán doanh số bán hàng... Căn cứ hành vi vi phạm của CSKD, cơ quan thuế đã tiến hành ấn định thuế GTGT và thuế TNDN là đúng quy định. Với hành vi khai man trốn thuế , CSKD ngoài việc bị truy thu đủ số tiền thuế GTGT và TNDN phải nộp, còn bị phạt từ 1 đến 5 lần số tiền thuế gian lận.

Để đảm bảo cho việc xử lý về thuế được đúng luật và sát với tình hình thực tế của địa phương, đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Dương cho tiến hành điều tra doanh số hàng bán ra của CSKD và tính thuế theo một trong hai phương án sau:

+ Phương án 1: Do CSKD mua hàng là bia (trong hồ sơ có đầy đủ hoá đơn Bộ Tài chính phát hành) do vậy thuế GTGT đầu vào đã xác định được (thuế GTGT đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ % quy định đối với hàng thuộc diện chịu thuế TTĐB ở khâu thương mại), cơ quan thuế tiếp tục điều tra doanh số hàng bán ra, ấn định thuế GTGT đầu ra. Sau đó xác định thuế GTGT phải nộp = Thuế GTGT đầu ra - Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ. Thuế TNDN căn cứ biểu tỷ lệ TNDN trên doanh thu do Cục thuế Bình Dương ban hành để ấn định thuế TNDN phải nộp.

+ Phương án 2: Cơ quan thuế điều tra xác định doanh số hàng bán ra, căn cứ vào biểu tỷ lệ GTGT và TNDN trên doanh thu do Cục thuế Bình Dương ban hành để ấn định thuế GTGT và thuế TNDN phải nộp.

Sau khi xác định thuế GTGT và thuế TNDN phải nộp, Cục thuế ra quyết định truy thu thuế GTGT và thuế TNDN, đồng thời tuỳ theo mức độ vi phạm, xử lý phạt từ 1 đến 5 lần thuế gian lận. Sau khi hoàn chỉnh hồ sơ Cục thuế có văn bản báo cáo UBND tỉnh và các cơ quan pháp luật cùng cấp xin ý kiến về việc xử lý hình sự đối với CSKD./.
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