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Kính gửi: Các Sở Thương mại (và Du lịch) tỉnh các tỉnh, thành phố

Gần đây có một số trường hợp hàng xuất khẩu của ta gặp khó khăn khi làm thủ tục nhập khẩu vào Trung Quốc do không có Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hoá, có trường hợp người nhập khẩu Trung Quốc không thể làm thủ tục thông quan, đặc biệt là những mặt hàng thuộc danh mục ưu đãi thuế nhập khẩu theo Chương trình thu hoạch sớm trong khuôn khổ Hiệp định và Hợp tác kinh tế toàn diện ASEAN - Trung Quốc.

Bộ Thương mại lưu ý rằng:

Từ 1 tháng 1 năm 2004 thực hiện giảm thuế cho hàng Việt Nam theo Chương trình thu hoạch sớm ASEAN - Trung Quốc, Hải Quan Trung Quốc kiểm tra chặt chẽ Giấy chứng nhận xuất xứ.

Do vậy, các chủ thể kinh doanh của Việt Nam khi xuất khẩu hàng sang Trung Quốc cần kèm theo Giấy chứng nhận xuất xứ do cơ quan có thẩm quyền Việt Nam cấp. Đối với hàng thuộc danh mục hưởng ưu đãi về thuế nhập khẩu theo Chương trình Thu hoạch sớm ASEAN - Trung Quốc phải có Giấy chứng nhận xuất xứ mẫu E hiện do các Phòng quản lý xuất nhập khẩu thuộc Bộ Thương mại cấp mới được hưởng ưu đãi này; nếu có Giấy chứng nhận xuất xứ thông thường do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam cáp thì chỉ được hưởng ưu đãi MFN thông thường.

Danh mục hàng hoá được hưởng ưu đãi về thuế nhập khẩu theo Chương trình Thu hoạch sớm ASEAN - Trung Quốc, đề nghị xem “Schedule of Tarif Concessions for the Early Harvest Programme under the Framework Agreement on Comprehensive Economic Cooperation between ASEAN and China”.

Bộ Thương mại đề nghị các Sở thông báo rộng rãi nội dung trên tới tất cả các chủ thể kinh doanh hàng xuất khẩu sang Trung Quốc tại tỉnh, thành phố mình biết và thực hiện.
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