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Tổng cục Thuế nhận được văn thư đề ngày 22/3/2004 của Công ty Topmill Kỹ nghệ hạt nhựa về việc chứng từ thanh toán hàng xuất khẩu làm cơ sở hoàn thuế GTGT đối với hàng xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo hướng dẫn tại Điểm 7 công văn số 8282 TC/TCT ngày 12/8/2003 của Bộ Tài chính thì: trường hợp bên mua hoặc bên bán uỷ thác cho bên thứ ba là tổ chức, cá nhân ở nước ngoài thực hiện thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ cho cơ sở kinh doanh ở Việt Nam (cơ sở xuất khẩu) thì việc thanh toán theo uỷ quyền phải được quy định trong hợp đồng xuất khẩu (hoặc phụ lục hợp đồng nếu có); chứng từ thanh toán cho hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu trong trường hợp này là Giấy báo có của Ngân hàng bên xuất khẩu.

Trường hợp của Công ty ký hợp đồng xuất khẩu lô hàng (trị giá là 30.960 euro) cho Công ty Société Istaplast (Pháp) thay mặt Công ty Société Européenne De Distribution chịu trách nhiệm thanh toán tiền cho lô hàng trên (có bản FAX thoả thuận giữa các bên chứng minh) thì lô hàng này đủ điều kiện về thanh toán qua ngân hàng để áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Trường hợp bên thứ ba, Công ty Société Istaplast (Pháp) thanh toán bằng đồng đô la Mỹ thì tỷ giá quy đổi từ đồng Euro sang đồng đô la Mỹ phải phù hợp với tỷ giá bình quân liên ngân hàng tại thời điểm thanh toán.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Topmill Kỹ nghệ hạt nhựa, Cục thuế tỉnh Đồng Nai được biết và thực hiện./.
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