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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH TIÊU CHUẨN ĐỐI VỚI CÁC CHỨC DANH CHỦ TỊCH HĐND, PHÓ CHỦ TỊCH HĐND, CHỦ TỊCH UBND, PHÓ CHỦ TỊCH UBND XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN TỈNH LÀO CAI NHIỆM KỲ 2004 - 2009
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÀO CAI
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 114/2003/NĐ-CP ngày 10/10/2003 của Chính phủ quy định về cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn;
Căn cứ Quyết định số 04/2004/QĐ-BNV ngày 16/01/2004 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc ban hành quy định tiêu chuẩn cụ thể đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn;
Thực hiện Thông báo số 10351/TB-TU ngày 29/4/2004 của Thường trực Tỉnh ủy về công tác tổ chức và cán bộ;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Nay ban hành kèm theo Quyết định này bản Quy định tiêu chuẩn đối với các chức danh Chủ tịch HĐND, Phó Chu tịch HĐND; Chủ tịch UBND, Phó Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn tỉnh Lào Cai nhiệm kỳ 2004 - 2009.
Điều 2. Chánh Văn phòng HĐND & UBND tỉnh, Giám đốc sở Nội vụ, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã và Thủ trưởng các cư quan có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
 
	 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÀO CAI
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QUY ĐỊNH
TIÊU CHUẨN ĐỐI VỚI CÁC CHỨC DANH CHỦ TỊCH HĐND, PHÓ CHỦ TỊCH HĐND; CHỦ TỊCH UBND, PHÓ CHỦ TỊCH UBND XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN TỈNH LÀO CAI NHIỆM KỲ 2004 - 2009
(Ban hành kèm theo Quyết định số 211/2004/QĐ-UB ngày 29/4/2004 của UBND tỉnh Lào Cai)
I. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH.
Đối tượng, phạm vi điều chỉnh của Quy định này là tiêu chuẩn đối với các chức danh Chu tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND; Chủ tịch UBND, Phó Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn trong nhiệm kỳ 2004 - 2009.
II. TIÊU CHUẨN.
1. Tiêu chuẩn chung:
- Có tinh thần yêu nước sâu sắc, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; có năng lực tổ chức vận động nhân dân thực hiện có kết quả đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước ở địa phương.
- Cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, công tâm, thạo việc, tận tụy với dân. Không tham nhũng và kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng. Có ý thức kỷ luật trong công tác. Trung thực, không cơ hội, gắn bó mật thiết với nhân dân, am hiểu phong tục tập quán của nhân dân, được nhân dân tín nhiệm.
- Có trình độ hiểu biết về lý luận chính trị, quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước: có trình độ học vấn, chuyên môn, đủ năng lực và sức khỏe để làm việc có hiệu quả đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.
2. Tiêu chuẩn cụ thể.
Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND; Chủ tịch UBND, Phó Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn phải đảm bảo các tiêu chuẩn sau:
a. Về tuổi đời.
- Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND; Chủ tịch UBND, Phó Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn được tham gia giữ chức vụ lần đầu phải đảm bảo đủ tuổi làm việc ít nhất hai nhiệm kỳ. Trong trường hợp đặc biệt chưa kịp chuẩn bị cán bộ thay thế, nếu có năng lực thực tiễn, được nhân dân tín nhiệm, có sức khỏe cũng phải đủ tuổi để làm việc trọn nhiệm kỳ 2004 - 2009.
b. Về trình độ.
- Đối với các xã, phường, thị trấn thuộc vùng I:
+ Văn hoá: Tốt nghiệp Trung học phổ thông:
+ Chuyên môn hoặc lý luận chính trị: từ Trung cấp trở lên.
- Đối với các xã thuộc vùng II:
+ Văn hóa: Tốt nghiệp Trung học cơ sở trở lên;
+ Chuyên môn hoặc lý luận chính trị: từ Sơ cấp trở lên.
- Đối với các xã thuộc vùng III:
+ Văn hóa: Tốt nghiệp Tiểu học trở lên;
+ Chuyên môn hoặc lý luận chính trị: được bồi dưỡng kiến thức chuyên mân, lý luận chính trị (tương đương trình độ Sơ cấp trở lên ).
Tuy nhiên, đối với các xã, phường, thị trấn còn thiếu nguồn cán bộ chưa đủ tiêu chuẩn về trình độ văn hóa, chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị theo quy định trên, cấp ủy Đảng cần chỉ đạo để vận dụng cho phù hợp với thực tế của địa phương mình để lựa chọn và bố trí những người có phẩm chất chính trị, có năng lực hoạt động thực tiễn, được nhân dân tín nhiệm vào các chức danh trên, song phải được sự đồng ý của cấp trên trực tiếp và sau đó phải có kế hoạch cho đi đào tạo để đảm bảo trình độ văn hóa, chuyên môn nghiệp vụ tối thiểu theo quy định (Phải có báo cáo về Ban Tổ chức Tỉnh ủy và Sở Nội vụ để theo dõi tổng hợp )
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
Quy định về tiêu chuẩn đối với các chức danh Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND; Chủ tịch UBND, Phó Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn làm cơ sở để chuẩn bị nhân sự lãnh đạo HĐND và UBND các xã, phường, thị trấn trong nhiệm kỳ 2004 - 2009.
Giám đốc Sở Nội vụ, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã và các xã, phường, thị trấn căn cứ vào các văn bản của Trung ương, của tỉnh và quy định tiêu chuẩn này để tổ chức thực hiện. Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc báo cáo về UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ) để kịp thời xem xét, giải quyết.
 
 
