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Trả lời đề nghị của Công ty nêu tại công văn không số ngày 26/4/2004 về việc hoàn thuế nhập khẩu đối với các nguyên vật liệu được miễn thuế nhập khẩu,

Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

Tại văn bản số 3088/TM-ĐT ngày 15/7/2003, Bộ Thương mại đã xác nhận Công ty được miễn thuế nhập khẩu đối với số nguyên liệu nhập khẩu phục vụ sản xuất, trong đó có lưu ý Công ty:

“Nguyên liệu nhập khẩu nêu trên chỉ được miễn thuế nhập khẩu khi Công ty xuất khẩu đạt ít nhất 80% sản phẩm sản xuất theo quy định tại Giấy phép đầu tư”.

Do vậy, khi làm thủ tục hải quan nhập khẩu nguyên liệu phục vụ sản xuất, Công ty đồng thời làm thủ tục miễn thuế nhập khẩu nguyên liệu phù hợp với xác nhận của Bộ Thương mại nêu tại văn bản số 3088/TM-ĐT dẫn trên.

Nếu tính đến hết năm 2003, tỷ lệ xuất khẩu sản phẩm của Công ty đạt dưới 80% thì Công ty phải nộp thuế nhập khẩu (truy hoàn) đối với phần nguyên liệu đã được giải quyết miễn thuế nhập khẩu.

Đề nghị Công ty tham khảo thêm quy định tại Thông tư của Bộ Tài chính số 13/2001/TT-BTC ngày 08/3/201 hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.

Thông báo để Công ty được biết và thực hiện./.
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