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	Kính gửi:
	- Tổng công ty xây dựng 4
- Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 120 CT/CV ngày 14/4/2004 của Tổng công ty xây dựng 4 đề nghị hướng dẫn về hoá đơn đối với hàng hoá mua cả Liên danh Đami (Nhật Bản - Hàn Quốc). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/2/2002, Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính thì:

Trường hợp Liên danh Đami cung cấp vật tư cho Tổng công ty xây dựng 4, Liên danh phải xuất hoá đơn cho Tổng công ty xây dựng 4 theo giá hợp đồng hai bên đã thoả thuận. Liên danh phải nộp thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh thu từ hoạt động cung cấp vật tư, hàng hoá tại Việt Nam.

Các khoản chi phí vật tư của Tổng công ty xây dựng 4 mua của Liên danh Đami được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế nếu các khoản chi phí có đủ hoá đơn chứng từ, hợp đồng và được sử dụng vào mục đích sản xuất, kinh doanh có phát sinh doanh thu của Tổng công ty, Tổng công ty xây dựng 4 phải kê khai và nộp thuế GTGT trên toàn bộ doanh thu thu được từ Liên danh Đami (chưa trừ chi phí vật tư do Liên danh Đami cung cấp).

Đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra hợp đồng xây dựng do Tổng công ty xây dựng 4 cung cấp cho Liên danh Đami và hợp đồng vật tư do liên danh Đami cung cấp cho Tổng công ty xây dựng 4 và thực tế việc cung cấp và sử dụng vật tư giữa Liên danh Đami và Tổng công ty xây dựng 4, để xác định nghĩa vụ thuế của Tổng công ty xây dựng 4 và Liên danh Đami./.
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