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	Kính gửi:
	Bộ Ngoại giao, Bộ Công an, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính,
Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Công nghiệp, Bộ Giao thông vận tải.


Hội nghị Bộ trưởng Kinh tế ASEAN không chính thức ngày 19 - 20/1/1004 tại Indonesia đã thống nhất các nước điều phối soạn thảo lộ trình hội nhập của 11 ngành ưu tiên.

Đến nay, các nước điều phối đã hoàn tất xong việc soạn thảo 11 các lộ trình hội nhập nói trên. Các lộ trình này được xây dựng theo một mẫu chung, bao gồm các vấn đề chung và các vấn đề đặc thù cho mỗi ngành. Các vấn đề chung của cả 11 ngành như visa, thuế, đầu tư, số liệu thống kê, v.v... được tổng hợp thành một lộ trình riêng. Hội nghị AEM không chính thức ngày 21/4/2004 đã giao SEOM trực tiếp đàm phán hoàn chỉnh các lộ trình này.

Để chuẩn bị ý kiến của Việt Nam trong quá trình đàm phán để đi đến ký kết các lộ trình trên, Bộ Thương mại xin gửi kèm theo công văn này dự thảo lộ trình hội nhập nhanh 11 lĩnh vực nêu trên và kính đề nghị Quý Bộ nghiên cứu đóng góp ý kiến, đặc biệt đối với các vấn đề liên quan trực tiếp đến lĩnh vực Quý Bộ phụ trách, cụ thể như sau:

- Bộ Tài chính: thuế quan, hải quan.

- Bộ Khoa học và Công nghệ: Tiêu chuẩn và sự phù hợp, quyền sở hữu trí tuệ

- Bộ Ngoại giao và Bộ Công an: Di chuyển của nhà kinh doanh, các lao động có chuyên môn.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư: Đầu tư xuyên quốc gia, tự do hoá đầu tư, xúc tiến các hoạt động thương mại và đầu tư, hệ thống giám sát thương mại và đầu tư khu vực ASEAN, xây dựng năng lực, số liệu thống kê.

- Bộ Giao thông vận tải: Tạo thuận lợi cho hàng hoá quá cảnh, dịch vụ hỗ trợ (logistics)

- Bộ Công nghiệp: Các vấn đề về hợp tác công nghiệp như sự hỗ trợ và phát huy cơ chế tương hỗ giữa các nhà sản xuất ASEAN, xúc tiền hoạt động thương mại và đầu tư.

Ý kiến đóng góp xin gửi về Bộ Thương mại trước ngày 15/5/2004.

Xin trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.
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