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	Kính gửi:
	Chi nhánh Công ty XNK thiết bị toàn bộ và kỹ thuật tại Đà Nẵng
(112 Hoàng Diệu - thành phố Đà Nẵng)


 

Trả lời công văn số 11/TECHĐN ngày 17/3/2004 của Chi nhánh Công ty XNK thiết bị toàn bộ và kỹ thuật tại Đà Nẵng, Tổng cục Thuế có ý kiến sau:

Theo quy định tại Điểm 1.3 Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: “Căn cứ để xác định số thuế đầu vào được khấu trừ... là số thuế giá trị gia tăng ghi trên hoá đơn giá trị gia tăng của hàng hoá, dịch vụ mua vào, chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng ở khâu nhập khẩu...”

Căn cứ vào hướng dẫn trên, nếu cơ quan hải quan đã thu thuế giá trị gia tăng sai đối với hàng hoá nhập khẩu không chịu thuế giá trị gia tăng thì Chi nhánh Công ty XNK thiết bị toàn bộ và kỹ thuật tại Đà Nẵng được khấu trừ thuế giá trị gia tăng ghi trên chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng ở khâu nhập khẩu.

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh công ty XNK thiết bị toàn bộ và kỹ thuật Đà Nẵng được biết./.
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