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V/v Đề án tổ chức và quản lý thu phí đường bộ
	Hà Nội, ngày 07 tháng 5 năm 2004


 

	Kính gửi:
 
	 - Bộ Giao thông vận tải,
 - Bộ Tài chính,
 - Bộ Kế hoạch và Đầu tư,
 - Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.


 

Xét đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (văn bản số 1050/TTr-BGTVT ngày 12 tháng 3 năm 2004), ý kiến của Bộ Tài chính (văn bản số 9653/TC-HCSN ngày 17 tháng 9 năm 2003) và Bộ Kế hoạch và Đầu tư (văn bản số 1686 BKH/CSHT ngày 27 tháng 3 năm 2003) về Đề án tổ chức và quản lý thu phí đường bộ, Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng thay mặt Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội lấy ý kiến của các địa phương, đặc biệt là các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có kinh nghiệm về tổ chức thu phí giao thông đường bộ, hoàn chỉnh Đề án trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

2.Trong quá trình hoàn chỉnh Đề án, cần lưu ý các vấn đề sau:

- Hoàn chỉnh các nguyên tắc lập, điều chỉnh các trạm thu phí giao thông đường bộ.

- Xác định rõ thẩm quyền phê duyệt, điều chỉnh, quản lý quy hoạch hệ thống các trạm thu phí giao thông đường bộ trên quốc lộ và trên đường địa phương; thẩm quyền xử lý các dự án có nội dung lập trạm thu phí.

- Các biện pháp tổ chức quản lý thực hiện Đề án để đảm bảo tạo thuận lợi cho các đối tượng tham gia giao thông, hạn chế các mặt tồn tại của phương thức thu phí cầu đường bộ hiện hành; vấn đề khoán thu phí; chế độ cho cán bộ, nhân viên thu phí.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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