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Trả lời công văn số 91/TCT ngày 16 tháng 04 năm 2004 của Tổng công ty Khánh Việt về thuế giá trị gia tăng đối với con giống 01 ngày tuổi và trứng giống để tạo đàn Đà Điểu bố, mẹ sinh sản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2, mục II, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng có quy định đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm:

“Sản phẩm là giống vật nuôi, giống cây trồng, như: trứng giống, con giống, cây giống, hạt giống, tinh dịch, phôi, vật liệu di truyền ở các khâu nuôi trồng, nhập khẩu và kinh doanh thương mại. Sản phẩm giống vật nuôi, cây trồng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT là sản phẩm do các cơ sở nhập khẩu, kinh doanh thương mại có giấy đăng ký kinh doanh giống vật nuôi, cây trồng do cơ quan quản lý nhà nước cấp. Đối với sản phẩm là giống vật nuôi, cây trồng thuộc loại nhà nước ban hành tiêu chuẩn, chất lượng phải đáp ứng các điều kiện do nhà nước quy định”.

Căn cứ vào hướng dẫn trên, thì lô hàng con giống đà điểu và trứng giống đà điều của Tổng công ty Khánh Việt nếu đáp ứng các điều kiện nêu trên thì thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng.

Tổng cục Thuế có ý kiến nêu trên để Tổng công ty Khánh Việt và Tổng cục Hải quan được biết.
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