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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Theo báo cáo của Sở Thương mại một số tỉnh, thành phố, trong quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 45/2000/NĐ-CP ngày 06 tháng 9 năm 2000 của Chính phủ quy định về Văn phòng đại diện, Chi nhánh của thương nhân nước ngoài và của doanh nghiệp du lịch nước ngoài tại Việt Nam (sau đây gọi tắt là Nghị định số 45/2000/NĐ-CP), đã phát sinh trường hợp đại diện của thương nhân nước ngoài ở một nước khác xin đặt Văn phòng đại diện tại Việt Nam, Bộ Thương mại kính trình Thủ tướng Chính phủ đề nghị Thủ tướng Chính phủ cho ý kiến để hướng dẫn thực hiện, cụ thể như sau:

Khi tiếp nhận hồ sơ xin thành lập Văn phòng đại diện tại Việt Nam, cơ quan quản lý Nhà nước về thương mại ở địa phương (Sở Thương mại) đã gặp trường hợp một thương nhân nước ngoài dưới hình thức là Văn phòng đại diện ở một nước khác xin đặt Văn phòng đại diện tại Việt Nam, cụ thể là trường hợp của Columbia Sportswear Company (Hoa Kỳ) có đại diện tại Hàn Quốc với tên gọi là Columbia Spotswear Company (Hoa Kỳ) có đại diện tại Hàn Quốc với tên gọi là Columbia Sportswear Korea Liasion Office (Hàn Quốc) và Columbia Sportswear Korea Liasion Office (Hàn Quốc) xin đặt Văn phòng đại diện tại Việt Nam.

Về vấn đề này, sau khi nghiên cứu, Bộ Thương mại thấy rằng:

Theo quy định của Nghị định số 45/2000/NĐ-CP để được cấp Giấy phép đặt Văn phòng đại diện tại Việt Nam thì thương nhân nước ngoài phải có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hợp pháp theo pháp luật nước ngoài và theo hồ sơ hiện có Columbia Sportswear Korea Liasion Office (Hàn Quốc) có Giấy chứng nhận kinh doanh hợp pháp theo pháp luật Hàn Quốc phù hợp với quy định của Nghị định số 45/2000/NĐ-CP. Tuy nhiên, Sở Thương mại địa phương vẫn băn khoăn về tên gọi của Văn phòng đại diện không phải là thương nhân nên vẫn chưa cấp Giấy phép cho thành lập Văn phòng đại diện tại địa phương.

Xét về bản chất thì việc thành lập Văn phòng đại diện tại Việt Nam của Columbia Sportswear Korea Liasion Office (Hàn Quốc) chỉ nhằm mục đích xúc tiến thương mại, tìm kiếm và thúc đẩy các cơ hội kinh doanh, trước mắt là xúc tiến việc thực hiện các hợp đồng gia công may mặc đã ký kết với các đối tác Việt Nam, không nhằm mục đích kinh doanh sinh lời trực tiếp và nếu được thành lập Văn phòng đại diện tại Việt Nam, Columbia Sportswear Korea Liasion Office (Hàn Quốc) sẽ có điều kiện thúc đẩy việc thực hiện các Hợp đồng gia công hàng may mặc với số lượng lớn, góp phần phát triển ngành may mặc của Việt Nam, cũng như giải quyết công ăn việc làm cho số lượng lớn lao động thông qua các hợp đồng gia công.

Xuất phát từ những lý do trên, Bộ Thương mại kiến nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, cho ý kiến chỉ đạo giải quyết trường hợp cụ thể này theo hướng cho phép Columbia Sportswear Korea Liasion Office (Hàn Quốc) được thành lập Văn phòng đại diện tại Việt Nam để Bộ Thương mại hướng dẫn cho địa phương thực hiện.
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