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	Kính gửi:
 
	- Công ty CPBK Biên Hoà
(Khu Công nghiệp Biên Hoà I - Đồng Nai)
- Cục Hải quan Đồng Nai


Trả lời công văn số 298/BKBH ngày 8 tháng 3 năm 2004 của Công ty CPBK Biên Hoà về đề nghị hoàn thuế nhập khẩu nguyên liệu dùng để sản xuất bánh quy dinh dưỡng cho chương trình “Thí điểm bữa trưa học đường cho học sinh tiểu học các vùng khó khăn”, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại công văn số 9142 TC/TCT ngày 3 tháng 9 năm 2003 của Bộ Tài chính về chính sách thuế đối với hàng hoá cung cấp cho “Dự án bữa trưa học đường” thì: Các doanh nghiệp sản xuất trong nước có ký hợp đồng với tổ chức đại diện cho Bộ Nông nghiệp Hoa Kỳ chỉ định hoặc uỷ quyền (gọi tắt là thương nhân nước ngoài) để sản xuất sữa, nước uống, bánh và các sản phẩm khác cung cấp cho các trường tiểu học theo chỉ định của thương nhân nước ngoài thuộc dự án “Bữa trưa học đường” do Bộ Nông nghiệp Hoa Kỳ tài trợ được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với sản phẩm cung cấp cho dự án và được xét hoàn lại thuế nhập khẩu (nếu có) đối với phần vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất sản phẩm cung cấp cho dự án như trường hợp xuất khẩu tại chỗ.

Vì vậy đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan Đồng Nai căn cứ các hướng dẫn về điều kiện, thủ tục, hồ sơ hoàn thuế nhập khẩu để sản xuất sản phẩm cung cấp cho “Dự án bữa trưa học đường” quy định tại Điểm 3 công văn số 9142 TC/TCT ngày 3 tháng 9 năm 2003 để thực hiện xem xét hoàn thuế nhập khẩu cho số nguyên liệu dùng để sản xuất sản phẩm cung cấp cho “Dự án bữa trưa học đường” của Công ty.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CPBK Biên Hoà, Cục Hải quan Đồng Nai biết và thực hiện.
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