	TỔNG CỤC HẢI QUAN
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 2217/TCHQ-KTTT
V/v giá tính thuế hàng nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 19 tháng 5 năm 2004


 

Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Hiện nay, Tổng cục Hải quan nhận được công văn của một số Công ty đề nghị xem xét lại việc xác định giá tính thuế nhập khẩu hồi tố đối với những tờ khai hàng nhập khẩu đăng ký tại Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại công văn số 2959/TCHQ-KTTT ngày 24 tháng 06 năm 2003 và công văn số 1943 TCHQ-KTTT ngày 29 tháng 04 năm 2004, Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn:

Đối với các mặt hàng nhập khẩu chưa được quy định giá tính thuế tại các Bảng giá hiện hành thì thuộc thẩm quyền xây dựng giá bổ sung của Cục Hải quan địa phương. Khi xây dựng bổ sung giá tính thuế hàng nhập khẩu, Cục Hải quan địa phương phải ra quyết định xây dựng giá và ghi rõ thời điểm hiệu lực của Quyết định, không hồi tố đối với các lô hàng đăng ký tờ khai trước thời điểm quyết định xây dựng giá bổ sung có hiệu lực.

Yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh căn cứ hướng dẫn nêu trên để xem xét giải quyết khiếu nại của các doanh nghiệp. Đối với các trường hợp giá nhập khẩu bất hợp lý đề nghị chuyển hồ sơ cho bộ phận kiểm tra sau thông quan.
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