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	Kính gửi:
	Công ty Vật tư vận tải và xây dựng Công trình giao thông
(83A Lý Thường Kiệt - Hà Nội)


Trả lời công văn số 118 CV/TGĐ ngày 12 tháng 03 năm 2004 của Công ty vật tư vận tải và xây dựng công trình giao thông về việc nộp thuế nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty vật tư vận tải và xây dựng công trình giao thông có nợ thuế truy thu 1.068.064.000 đồng tại Cục Hải quan Lạng Sơn. Đây là số nợ của lô hàng khung gầm có gắn động cơ để đóng thành xe chở khách mà Công ty nhập khẩu uỷ thác cho một số Công ty, do Uỷ ban nhân dân tỉnh cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư và miễn thuế không đúng đối tượng, Cục Hải quan Lạng Sơn đã ra quyết định truy thu. Đây là nguyên nhân khách quan thuộc trách nhiệm của các cơ quan nhà nước không phải lỗi của doanh nghiệp.

Căn cứ Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 5 tháng 11 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý giãn nợ, khoanh nợ, xoá nợ thuế và các khoản phải nộp Ngân sách. Để tạo điều kiện cho hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, tránh thiệt hại bởi lỗi không phải do doanh nghiệp mà do cơ quan cấp giấy phép đầu tư; Tổng cục Hải quan đồng ý tạm thời chưa cưỡng chế XNK hàng hoá đối với lô hàng trên, với điều kiện: các lô hàng mới phát sinh phải nộp thuế ngay trước khi giải phóng hàng, hoặc có bảo lãnh của Ngân hàng và không có nợ thuế quá hạn của các lô hàng khác ngoài lô hàng khung gầm có gắn động cơ.

Tổng cục thông báo để Công ty biết và liên hệ với các Cục Hải quan nơi Công ty mở tờ khai để được xem xét, giải quyết.
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