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	Số: 606/TCDL-LH
V/v cho phép thực hiện dự án tổ chức đua thuyền buồm quốc tế 2004 tại Nha Trang và Đà Nẵng
	Hà Nội, ngày 25 tháng 5 năm 2004


 

Kính gửi: Tổng Công ty Du lịch Sài Gòn

Trả lời đề nghị của Tổng công ty tại công văn số 145/TCT-LH ngày 12 tháng 3 năm 2004 về việc xin phép phối hợp cùng hãng Goodman Marine International Singapore và Câu lạc bộ du thuyền Hoàng Gia Hồng Kông tổ chức cuộc đua thuyền từ Hồng Kông tới Nha Trang và Đà Nẵng, sau khi xin phép và được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, Tổng cục Du lịch có ý kiến như sau:

Đồng ý để Tổng công ty Du lịch Sài gòn phối hợp với hãng Goodman Marine International Singapore và Câu lạc bộ du thuyền Hoàng Gia Hồng Kông tổ chức cuộc đua thuyền từ Hồng Kông tới Nha Trang và Đà Nẵng trong thời gian từ 26/10-10/11/2004.

Yêu cầu Tổng Công ty Du lịch Sài gòn chấp hành nghiêm túc sự chỉ đạo của Tổng cục Du lịch và của các ngành, địa phương hữu quan trong quá trình chuẩn bị triển khai và tổ chức cuộc đua.

Đề nghị các cơ quan và các địa phương hữu quan tạo điều kiện thuận lợi để Tổng Công ty Du lịch Sài Gòn phối hợp với đối tác tổ chức thành công Dự án, mang lại hiệu quả, đảm bảo an ninh, an toàn, góp phần quảng bá hình ảnh về Du lịch Việt Nam trên trường quốc tế.
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