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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 983/HQTP.NV ngày 15 tháng 3 năm 2004 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc áp mã số mặt hàng thuốc khử trùng VIKON’S thuộc tờ khai số 22836/NKD/ĐT ngày 31 tháng 10 năm 2003 của Công ty Bayer Agritech Saigon, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh Căn cứ vào kết quả phân tích số 276-KQ/TCHQ/PTPLMN ngày 3 tháng 2 năm 2004 của Trung tâm PTPL Miền Nam để áp mã làm thủ tục hải quan. Trường hợp Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh không đồng ý với kết luận của Trung tâm PTPL Miền Nam thì có công văn trao đổi trực tiếp với Trung tâm PTPL đề nghị nói rõ căn cứ phân loại. Nếu vẫn không nhất trí với ý kiến của Trung tâm thì thực hiện tái giám định tại cơ quan quản lý chuyên ngành. Sau khi có kết quả báo cáo Tổng cục để được hướng dẫn.

Đối với các trường hợp nhập khẩu khác nêu trong công văn nói trên, nếu có kết luận của cơ quan quản lý chuyên ngành thì Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh căn cứ vào kết luận của cơ quan đố để phân loại làm thủ tục hải quan.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
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