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	Kính gửi: 
	Công ty cổ phần tư vấn tài chính và phát triển doanh nghiệp 
(Đ/c: 101B7 Nam Thành Công, Láng Hạ - Đống Đa - Hà Nội)


Trả lời công văn số 05/CV/FC&D ngày 28 tháng 01 năm 2004 của Công ty cổ phần tư vấn tài chính và phát triển doanh nghiệp “v/v đề nghị hướng dẫn về thuế: Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế GTGT:

- Trường hợp trong tháng 10, 11/2003 Công ty cung ứng các dịch vụ không chịu thuế GTGT nhưng đã xuất hoá đơn GTGT cho khách hàng có ghi thuế GTGT thì xử lý như sau: Khi phát hiện hoá đơn ghi sai, công ty cùng bên mua hàng hoá, dịch vụ lập biên bản xuất hoá đơn ghi sai, nguyên nhân, thu hồi hoá đơn đã ghi sai lưu cùng biên bản và lập hoá đơn khác thay thế ghi rõ thay cho hoá đơn số ký hiệu, ngày tháng. Trường hợp không điều chỉnh được hoá đơn thì Công ty phải kê khai nộp thuế GTGT đầu ra đối với các hoá đơn này nhưng không được khấu từ thuế GTGT đầu vào tương ứng của hàng hoá, dịch vụ mua vào phục vụ cho hàng hoá, dịch vụ không chịu thuế GTGT (bao gồm cả doanh thu của các hoá đơn đã xuất có ghi thuế GTGT nêu trên).

2. Về xác định chi phí và chứng từ để xác định thu nhập chịu thuế:

Căn cứ theo quy định tại khoản 15, Mục III, Phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20 tháng 02 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2001/NĐ-CP ngày 4 tháng 6 năm 2001 của Chính phủ và Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13 tháng 5 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, thì:

- Về chi phí thuê tư vấn theo từng vụ việc: chứng từ hợp pháp để xác định chi phí hợp lý và Hợp đồng thuê tư vấn với giảng viên hoặc đại diện của nhóm giảng viên, khi kết thúc hợp đồng có Biên bản thanh lý hợp đồng. Khi thanh toán tiền công Công ty phải lập phiếu chi, các giảng viên phải trực tiếp ký nhận vào phiếu chi. Công ty có trách nhiệm khấu trừ tiền thuế thu nhập cá nhân để nộp vào ngân sách nhà nước trước khi chi trả thu nhập cho các giảng viên, công tác viên nếu mức tiền công chi trả cho các đối tượng nói trên đến mức chịu thuế thu nhập cá nhân. Giám đốc công ty phải hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của khoản chi này.

- Về thanh toán tiền điện nước, điện thoại nếu trong hoá đơn thanh toán tiền không ghi đúng tên, mã số, địa chỉ... của Công ty thì Công ty không được xác định là chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế, không được khấu từ thuế GTGT vào đối với các hoá đơn này.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần tư vấn tài chính và phát triển doanh nghiệp biết và thực hiện.
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