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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 
Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của một số Cục Hải quan địa phương về thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với mặt hàng xăng máy bay nhập khẩu. Để việc thực hiện được thống nhất, đúng quy định, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:
Căn cứ quy định của Luật số 05/1998/QH10 Khoá X, kỳ họp thứ 3 Luật thuế TTĐB; Luật số 08/2003/QH11 Khóa XI, kỳ họp thứ 3; quy định chi tiết thi hành và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế TTĐB và của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TTĐB và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TTĐB thì xăng các loại (bao gồm các mặt hàng xăng thuộc các mã số trong nhóm 2710) là đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, với mức thuế suất TTĐB là 10% (mười phần trăm). Mức thuế TTĐB này có hiệu lực từ ngày 01/01/2004 và thay thế các văn bản về thuế tiêu thụ đặc biệt do Bộ Tài chính đã ban hành trước ngày 01/01/2004.
Trường hợp Cục Hải quan đã thu thuế khác với quy định thì mời các doanh nghiệp đến xác định lại số thuế TTĐB phải nộp, yêu cầu doanh nghiệp lập kế hoạch trả nợ thuế và thông báo thuế theo kế hoạch đăng ký với cơ quan Hải quan. Chậm nhất đến 31/12/2004 doanh nghiệp phải nộp xong số thuế tính chưa đúng quy định trên đây.
Tổng cục Hải quan thông báo để cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo thống nhất việc thực hiện.
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