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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Để thuận tiện cho việc xác định mặt hàng được áp dụng thuế CEPT, tại các cuộc họp của Nhóm đặc trách về quy tắc xuất xứ ASEAN và Uỷ ban điều phối thực hiện CEPT/AFTA, Việt Nam đã đề nghị các nước phải xác nhận vào ô số 12 của Giấy chứng nhận xuất xứ mẫu D (C/O mẫu D) là mặt hàng nằm trong Danh mục thực hiện CEPT của nước xuất khẩu kèm theo mã HS và thuế suất CEPT.

Nay quy định trên không còn phù hợp với xu hướng đơn giản hóa thủ tục hải quan trong ASEAN. Vì vậy, Việt Nam đã chính thức thông báo với ASEAN là Việt Nam không yêu cầu phải có xác nhận mã HS và thuế suất CEPT tại ô 12.

Nghị định thư về thực hiện Danh mục biểu thuế hài hoà ASEAN (AHTN) đã được Bộ trưởng Tài chính của các nước thành viên ASEAN ký, Việt Nam đã thực hiện từ 01 tháng 7 năm 2003. Tuy nhiên, do khó khăn trong việc chuyển đổi từ danh mục CEPT sang danh mục AHTN nên việc áp dụng AHTN của một số nước chưa đầy đủ, dẫn tới sự không thống nhất trong phân loại hàng hoá giữa các nước ASEAN đối với một số mặt hàng cụ thể.

Về mã HS trên C/O, qua xem xét báo cáo từ các Cục Hải quan địa phương thì mã HS do hải quan phân loại và mã HS trên C/O hầu hết là giống nhau về phân nhóm 6 chữ số, chỉ có một số trường hợp có sự khác nhau về nhóm mặt hàng 8 chữ số hoặc một số nước sử dụng danh mục quốc gia cấp độ 9 chữ số hoặc cá biệt có sự khác nhau về chương, nhóm trong Danh mục HS. Do vậy, Tổng cục hướng dẫn như sau:

1. Việc xác định xuất xứ hàng hoá và phân loại hàng hoá trước hết phải căn cứ vào thực tế hàng hoá;

2. Trên Giấy chứng nhận xuất xứ mẫu D (C/O mẫu D) có hay không có xác nhận thuế suất CEPT và mã HS của nước xuất khẩu, và sự khác nhau giữa mã HS trên C/O mẫu D và mã HS do Hải quan phân loại không phải là điều kiện để từ chối áp dụng thuế suất CEPT của Việt Nam.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện.
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