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Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan)

Thời gian qua, các phương tiện thông tin đại chúng phản ánh một số tình hình phức tạp liên quan đến hoạt động kinh doanh hàng miễn thuế trong nước (vi phạm của 1 cửa hàng miễn thuế tại cảng Sài Gòn, hiện trượng treo biển cửa hàng miễn thuế tràn lan tại Khu Thương mại Lao Bảo v.v...). Đồng thời, một số doanh nghiệp tiếp tục đề nghị Bộ Thương mại cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hàng miễn thuế tại một số cửa khẩu mới trong cả nước. Căn cứ Quyết định 205/1998/QĐ-TTg ngày 19 tháng 10 năm 1998 và Quyết định bổ sung số 206/2003/QĐ-TTg ngày 7 tháng 10 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế Cửa hàng kinh doanh hàng miễn thuế, Bộ Thương mại đề nghị:

- Bộ Tài chính chủ trì thành lập Đoàn kiểm tra liên Bộ tiến hành kiểm tra hoạt động kinh doanh của các cửa hàng miễn thuế trong cả nước. Đại diện Bộ Thương mại và Bộ Kế hoạch và Đầu tư là các thành viên tham gia Đoàn kiểm tra. Trên cơ sở nắm tại tình hình tổ chức kinh doanh hàng miễn thuế trong cả nước, các Bộ, ngành chức năng sẽ phối hợp xử lý những vấn đề phát sinh và trong phạm vi chức năng của mình có sự điều chỉnh cần thiết các quy định quản lý hiện hành nhằm tăng cường quản lý hoạt động này.

- Căn cứ báo cáo của Đoàn kiểm tra liên Bộ, Bộ Thương mại, Bộ Tài chính và Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp xem xét, giải quyết việc cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hàng miễn thuế cho các doanh nghiệp mới và thu hồi Giấy chứng nhận đã cáp cho các doanh nghiệp có sai phạm hoặc kinh doanh không hiệu quả.

Bộ Thương mại xin trao đổi một số ý kiến như trên, rất mong nhận được sự phối hợp của quý Bộ.
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