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Kính gửi: Sở Tài chính tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 1061/TC-NSH ngày 14 tháng 5 năm 2004 của Sở Tài chính tỉnh Nghệ An hỏi về chính sách thu tiền sử dụng đất; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2.1, Điểm 2, Phần C, Thông tư số 115/2000/TT-BTC ngày 11 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2000 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất quy định: Miễn tiền sử dụng đất: “... Đất sử dụng tại hải đảo, các xã thuộc biên giới, xã vùng cao, xã vùng sâu, vùng xa (theo quy định của Chính phủ về xã biên giới, vùng cao, vùng sâu, vùng xa) để làm nhà ở (không bao gồm đất ở thị trấn, thị tứ);

Trường hợp mà Sở Tài chính Nghệ An nêu tại công văn số 1061/TC-NSH là một thực tế, nhưng không có căn cứ pháp lý để quy định thu tiền sử dụng đối với đất làm nhà ở bám trục đường chính tại trung tâm xã thuộc hải đảo, các xã thuộc biên giới, xã vùng cao, xã vùng sâu, vùng xa theo quy định của Chính phủ.

Về đề nghị của Sở Tài chính tỉnh Nghệ An; Tổng cục Thuế ghi nhận để báo cáo cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xem xét khi nghiên cứu sửa đổi các quy định của Pháp luật có liên quan.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

