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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An

Trả lời công văn số 454/CT.THDT ngày 18 tháng 5 năm 2004 của Cục thuế về việc hướng dẫn giá tính thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với hộ nộp thuế theo phương pháp trực tiếp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 960 TCT/DNK ngày 1 tháng 4 năm 2004 gửi Cục thuế tỉnh Long An về việc giá tính thuế TTĐB đối với hộ nộp thuế theo phương pháp trực tiếp; nội dung nêu: “... giá tính thuế TTĐB đối với hộ nộp thuế theo phương pháp trực tiếp; nội dung nêu: “... giá tính thuế TTĐB là giá chưa có thuế giá trị gia tăng được xác định theo quy định của Luật thuế giá trị gia tăng”. Tiếp theo công văn số 960 TCT/DNK trên, Tổng cục Thuế hướng dẫn thêm như sau:

Theo hướng dẫn trên thì - giá tính thuế TTĐB đối với hộ kinh doanh có hoạt động sản xuất kinh doanh các mặt hàng chịu thuế TTĐB thuộc diện nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp là giá chưa có thuế giá trị gia tăng.

- Giá chưa có thuế GTGT bằng (=) giá thanh toán ghi trên hoá đơn bán hàng thông thường (hoá đơn GTGT trực tiếp, mẫu số 02 GTGTTT - 3LL) - số thuế GTGT phải nộp.

- Số thuế GTGT phải nộp = Giá trị gia tăng x thuế suất (%).

+ Nếu hộ kinh doanh có đủ hoá đơn mua, bán hàng hoá, dịch vụ và theo dõi, hạch toán được doanh số mua vào, bán ra thì giá trị gia tăng của hàng hoá, dịch vụ bằng (=) doanh số của hàng hoá, dịch vụ bán ra - giá vốn của hàng hoá dịch vụ bán ra.

+ Nếu hộ kinh doanh không có đủ hoá đơn mua, bán hàng hoá, dịch vụ, không theo dõi, hạch toán được doanh số mua vào, bán ra thì giá trị gia tăng của hàng hoá, dịch vụ được xác định bằng doanh số bán do hộ kê khai (hoặc doanh số ấn định) x tỷ lệ GTGT trên doanh thu theo quy định của cơ quan thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện theo quy định.
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