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	Số: 2830/VPCP-QHQT
V/v Triển khai “Chương trình hành động quốc gia thúc đẩy quan hệ Việt Nam - Châu Phi giai đoạn 2004 - 2010”
	Hà Nội, ngày 08 tháng 6 năm 2004


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ: Ngoại giao, Quốc phòng, Công an, Kế hoạch và Đầu tư,
Thương mại, Y tế, Công nghiệp, Giao thông vận tải, Nội vụ,Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Giáo dục
- Đào tạo, Văn hoá và Thông tin, Bưu chính Viễn thông, Khoa học và Công nghệ, Lao động, Thương binh và Xã hội, Tài chính, Tư pháp, Tài nguyên và Môi trường.
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
- Tổng cục Du lịch.
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.
- Liên minh hợp tác xã Việt Nam.


Xét tờ trình của Bộ Ngoại giao tại công văn số 470-TTr/NG-TACP -m ngày 19 tháng 5 năm 2004 về việc triển khai “Chương trình hành động quốc gia thúc đẩy quan hê Việt Nam- Châu Phi giai đoạn 204 - 2010”, Phó Thủ tướng Vũ Khoan thay mặt Thủ tướng Chính phủ đồng ý về nguyên tắc với các kiến nghị của Bộ Ngoại giao nêu trong Tờ trình nói trên, đồng thời yêu cầu các Bộ, ngành triển khai gấp một số công việc sau đây:

- Bộ Ngoại giao phối hợp với Bộ Thương mại và Bộ Nội vụ nghiên cứu và trình Chính phủ mở thêm các Cơ quan Đại diện Ngoại giao và Thương vụ ở châu Phi với biên chế gọn nhẹ để phục vụ cho công tác đối ngoại của ta.

- Bộ Ngoại giao thống nhất với Bộ Công an về việc cho phép các đoàn châu Phi ở những nơi ta chưa có cơ quan đại diện được lấy visa xuất nhập cảnh tại các cửa khẩu của ta.

- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam chủ trì, phối hợp với Bộ Thương mại, Bộ Ngoại giao và các Bộ, ngành có liên quan khác lập dự án thành lập và chịu trách nhiệm duy trì hoạt động thường niên của “Diễn đàn doanh nghiệp Việt Nam - Châu Phi” để trao đổi và cung cấp các thông tin cần thiết cho các doanh nghiệp tiếp cận thị trường châu Phi.

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu và lập dự án thành lập trung tâm đào tạo phục vụ xuất khẩu lao động sang các nước châu Phi phù hợp với triển vọng mở ra sự hợp tác này trong thời gian tới.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành hữu quan khuyến khích các doanh nghiệp quốc doanh hoặc tư nhân tổ chức đưa lao động sang canh tác theo nguyên tắc tự hạch toán hoàn toàn tại các vùng đất do các nước châu Phi có thiện chí dành cho Việt Nam (Mô - dăm - bích, Xu - Đăng...).

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết và thực hiện./.
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