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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Ngày 02 tháng 4 năm 2004 Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Quyết định số 03/2004/QĐ-BTNMT về Quy định bảo vệ môi trường đối với phế liệu nhập khẩu làm nguyên liệu sản xuất. Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện như sau:

Tại điều 9, Quyết định số 46/2001/QĐ-TTg ngày 04 tháng 4 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý xuất khẩu, nhập khẩu hàng hoá thời kỳ 2001 - 2005, Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ trưởng Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường căn cứ pháp luật hiện hành, quy định và công bố Danh mục phế liệu, phế thải cấm nhập khẩu; điều kiện và tiêu chuẩn các loại phế liệu, phế thải sử dụng làm nguyên liệu cho sản xuất trong nước được phép nhập khẩu, không có Danh mục phế liệu, phế thải cấm nhập khẩu. Như vậy, đến nay, ngoài Danh mục hàng cấm nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết định số 46 nói trên Chính phủ và các Bộ chưa ban hành thêm mặt hàng cấm nhập khẩu nào khác, kể cả phế liệu phế thải cấm nhập khẩu.

Tại Điều 2, Quyết định số 03/2004/QĐ-BTNMT, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã quy định rõ đối tượng áp dụng quy định tại quyết định là cơ quan quản lý nhà nước về môi trường; tổ chức cá nhân nhập khẩu, vận chuyển, lưu giữa và sử dụng phế liệu làm nguyên liệu sản xuất, và tại Điều 4 của Quyết định quy định tổ chức cá nhân nhập khẩu, sử dụng phế liệu cho sản xuất phải tự chịu trách nhiệm đối với các phế liệu nhập khẩu khi xảy ra ô nhiễm môi trường.

Như vậy theo quy định trên, cơ quan quản lý nhà nước về môi trường chịu trách nhiệm về vấn đề môi trường đối với phế liệu, phế thải nhập khẩu, cơ quan Hải quan nếu phát hiện có hàng hoá, vật phẩm thuộc diện cấm nhập khẩu thì xử lý theo quy định hiện hành đối với hàng hoá, vật phẩm đó.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan các địa phương thực hiện.
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