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	Số: 865/BXD-KTTC 
V/v : Chi phí thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán các dự án nhóm A. 
	Hà Nội, ngày 11 tháng 06 năm 2004  


 
Kính Gửi:  Kho bạc Nhà nước Hà Nội  

 

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 782 KB01/CV - TTVĐT ngày 21/5/2004 của Kho bạc Nhà Nước Hà Nội về việc chi phí thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán các dự án nhóm A. Về chi phí thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán các dự án nhóm A ngày 18/5/2004 Kho bạc Nhà Nước Trung ương đã tổ chức cuộc họp do phó tổng giám đốc Kho bạc Nhà Nước Trung ương chủ trì với sự tham gia của đại diện Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính, Kho bạc Nhà Nước Hà Nội. Nay Bộ Xây dựng trả lời cụ thể như sau:

- Căn cứ Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ ban hành Quy chế Quản lý đầu tư và xây dựng đã được sửa đổi bổ sung tại các Nghị định số 12/2000/NĐ-CP ngày 05/5/2000; Nghị định số 07/2003/NĐ-CP ngày 30/1/2003 của Chính phủ thì cơ quan thẩm định Thiết kế kỹ thuật và Tổng dự toán để phê duyệt là cơ quan quản lý xây dựng đã được phân cấp. Đối với dự án nhóm A sử dụng vốn ngân sách Nhà Nước thì cơ quan thẩm định Thiết kế kỹ thuật và Tổng dự toán là Bộ Xây dựng (trừ các công trình xây dựng chuyên ngành do các Bộ chuyên ngành tổ chức thẩm định - phê duyệt). Cơ quan có chức năng quản lý thực hiện việc thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán được hưởng lệ phí thẩm định theo quy định tại Thông tư số 109/2000/TT-BTC ngày 13/11/2000 của Bộ Tài chính. Khi cần thiết cơ quan thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán có thể thuê chuyên gia, tổ chức tư vấn chuyên ngành tham gia thẩm định (thẩm tra). Chi phí thuê chuyên gia, tổ chức tư vấn thẩm định (thẩm tra) Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán được tính vào Tổng dự toán công trình theo quy định tại Quyết định số 15/2001/QĐ-BXD ngày 20/7/2001 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Trường hợp phải thuê chuyên gia, tổ chức tư vấn thẩm định (thẩm tra) Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán công trình thì mức thu lệ phí thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán công trình đối với cơ quan nhà nước có thẩm quyền chỉ bằng 50% mức lệ phí qui định tại Thông tư số 109/2000/TT-BTC ngày 13/11/2000 của Bộ Tài chính nêu trên. 

Trường hợp thực tế mà Kho bạc Nhà Nước Hà Nội nêu trong công văn là chưa hoàn toàn đúng vì việc thẩm định Thiết kế kỹ thuật và Tổng dự toán các dự án nhóm A sử dụng vốn Nhà nước của Bộ Giao thông vận tải do Cục giám định và quản lý chất lượng - cơ quan có chức năng giúp Bộ Giao thông vận tải quản lý Nhà nước thực hiện thẩm định và hưởng lệ phí thẩm định là đúng; còn đối với Bộ Xây dựng thì Viện Kinh tế Xây dựng là đơn vị sự nghiệp có thu thuộc Bộ chứ không phải là cơ quan có chức năng giúp Bộ Xây dựng quản lý Nhà nước, nên khi tham gia thẩm định sẽ được hưởng chi phí thẩm định theo Quyết định số 15/2001/QĐ-BXD ngày 20/7/2001 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Cơ quan có chức năng giúp Bộ Xây dựng thực hiện chức năng quản lý Nhà nước trong việc thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Tổng dự toán từ trước ngày 19/5/2003 là Vụ Khảo sát thiết kế; từ ngày 19/5/2003 đến nay là Vụ Khảo sát thiết kế đối với thẩm định thiết kế kỹ thuật và Vụ Kinh tế Tài chính đối với việc thẩm định Tổng dự toán các dự án nhóm A theo phân cấp của Chính phủ./.
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