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	Hà Nội, ngày 11 tháng 6 năm 2004


 

	Kính gửi: 
 
	- Cục thuế tỉnh Đồng Tháp
- Cục thuế tỉnh Bạc Liêu


Trả lời công văn số 836/CT-NQD ngày 14 tháng 5 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp về việc xử lý hoá đơn đầu vào, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Đối với các hoá đơn mua hàng của Công ty TNHH Thu Hằng do Công an thị xã Tân An đang tiếp tục điều tra chưa có kết luận nên thực hiện theo hướng dẫn tại Công văn số 122 TCT/DNK ngày 16 tháng 01 năm 2004 của Tổng cục Thuế.

2. Đối với các hoá đơn mua hàng của DNTN Kim Hưng:

- Đối với bên bán hàng: Căn cứ Điều 9 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7 tháng 11 năm 202 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn và Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7 tháng 11 năm 2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn thì các hoá đơn bán hàng của Công ty TNHH Long Thắng ở tỉnh Bạc Liêu do Ông Nguyễn Hữu Tài làm giám đốc là hoá đơn không hợp pháp vì các số hoá đơn Công ty TNHH Long Thắng giao cho DNTN Kim Hưng được xuất sau ngày Ông Nguyễn Hữu Tài chết (trên hoá đơn vẫn có chữ ký của Ông Nguyễn Hữu Tài). Đối với các số hoá đơn này Công ty TNHH Long Thắng không kê khai nộp thuế với Cục thuế tỉnh Bạc Liêu, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Bạc Liêu xử lý Công ty TNHH Long Thắng về hành vi trốn thuế theo quy định.

- Đối với bên mua hàng: Nếu qua kiểm tra tại DNTN Kim Hưng nếu đúng thực tế có mua hàng, hàng hoá mua vào có nhập kho, được hạch toán kế toán trên sổ sách đầy đủ, hoá đơn ghi đủ các chỉ tiêu quy định, hoá đơn còn nguyên vẹn không tẩy xoá, lượng hàng hoá khi bán ra có xuất hoá đơn thì chấp nhận cho được khấu từ thuế GTGT đầu vào và được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp và Cục thuế tỉnh Bạc Liêu biết và thực hiện.
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