	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 1762 TCT/TH-TK
V/v đăng ký mã số thuế đối với Doanh nghiệp tư nhân
	Hà Nội, ngày 11 tháng 6 năm 2004


 

	Kính gửi: 
 
	- Doanh nghiệp Hồng Trung - Thị xã Cao Bằng
- Cục thuế tỉnh Cao Bằng


Trả lời công văn ngày 26 tháng 5 năm 2004 của Doanh nghiệp Hồng Trung về việc cấp mã số thuế cho doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại phần I, Điểm 5 Thông tư số 68/2003/BTC-TT ngày 17 tháng 7 năm 2003 của Bộ Tài chính đã quy định “mã số thuế của doanh nghiệp tư nhân, cá nhân, hộ kinh doanh sẽ không thay đổi trong suốt cuộc đời của thể nhân đó, trường hợp chủ doanh nghiệp tư nhân, hộ kinh doanh đã giải thể, sau đó thành lập doanh nghiệp tư nhân hoặc hộ kinh doanh mới vẫn do mình làm chủ thì vẫn phải sử dụng mã số thuế đã cấp trước đó, cơ quan thế không cấp lại mã số thuế mới”.

Sau khi kiểm tra trường hợp mã số thuế của Doanh nghiệp tư nhân Hồng Trung kinh doanh tại Thị xã Cao Bằng, Tổng cục Thuế nhận thấy:

Ông Ngô Đức Trung đã từng đăng ký thuế là Hộ cá thể kinh doanh ngành nghề Giải khát Kaoraoke, tại số 8 Lê Trực, Hà Nội từ ngày 15 tháng 6 năm 1998 đến ngày 3 tháng 5 năm 2004 với Mã số thuế là 0100247272, số CMND là 011719548 và không có Giấy phép kinh doanh. Ngày 3 tháng 5 năm 2004 Hộ cá thể này đã ngừng động hoạt động và Cục thuế Hà Nội đã đóng cửa mã số thuế trên.

Ngày 6 tháng 4 năm 2004, ông Ngô Đức Trung thành lập Doanh nghiệp tư nhân và làm thủ tục đăng ký thuế với Cục thuế tỉnh Cao Bằng với Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh có số hiệu 1101000131 và số CMND là 011719548. Tổng cục Thuế đã kiểm tra với các mã số đã cấp trong phạm vi cả nước và phát hiện cá nhân có số CMND của ông Ngô Đức Trung đã từng được cấp mã số thuế tại Cục thuế Hà Nội. Theo quy định về mã số thuế quy định tại Thông tư số 68/2003/BTC-TT thì ông Trung phải sử dụng lại mã số thuế đã được cấp tại Cục thuế Hà Nội để kê khai đăng ký thuế với Cục thuế Cao Bằng. Cục thuế Cao Bằng mở lại mã số thuế để quản lý thu thuế doanh nghiệp tư nhân của ông Ngô Đức Trung.

Đề nghị Cục thuế Cao Bằng hướng dẫn cho doanh nghiệp biết để sử dụng lại mã số thuế đã được Cục thuế Hà Nội cấp cho việc kê khai, nộp thuế của Doanh nghiệp tư nhân tại Cục thuế Cao Bằng. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc thì liên hệ về Tổng cục thuế (Trung tâm Tin học - Thống kê) để kịp thời giải quyết.
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