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Kính gửi: Thời báo kinh tế Việt Nam

Trả lời thư của độc giả: Nguyễn Thanh Hà - Thái Hà - Hà Nội và công văn ngày 1 tháng 6 năm 2004 của thời báo kinh tế Việt Nam về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với công trình xây dựng; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Thuế GTGT là thuế gián thu, do người tiêu dùng chịu. Thuế GTGT được tính vào giá bán hàng hoá, dịch vụ do người mua trả, cơ sở kinh doanh là người nộp thuế thay người tiêu dùng. Vì vậy khi nghiệm thu để thanh toán các công trình xây dựng, Công ty phải tính thuế GTGT vào giá thanh toán để lập hoá đơn GTGT làm cơ sở cho chủ dự án thanh toán và Công ty kê khai nộp thuế GTGT.

Theo hướng dẫn tại Điểm 3.14 Mục II - Phần B - Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng thì: xây dựng, lắp đặt có mức thuế suất là 10%.

Trường hợp Cơ sở xây dựng, lắp đặt có hợp đồng xây dựng, lắp đặt đã ký trước ngày 1 tháng 1 năm 2004 theo giá đã có thuế GTGT với thuế suất 5%, nhưng đến ngày 31 tháng 12 năm 2003 các công trình xây dựng, lắp đặt đang thực hiện dở dang chưa hoàn thành thì tiếp tục được áp dụng theo thuế suất 5% cho phần khối lượng xây dựng - lắp đặt thực hiện còn lại theo hợp đồng.

Tổng cục Thuế trả lời để Thời báo kinh tế Việt Nam trả lời cho độc giả.
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