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Kính gửi: Công ty Tư vấn Eurocash

Trả lời công văn số đề ngày 26 tháng 4 năm 2004 của Công ty Eurocash về chính sách thuế giá trị gia tăng của (GTGT) Việt Nam đối với dịch vụ chuyển vùng quốc tế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1, Mục 1, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, trường hợp khách hàng của Công ty Eurocash ký thoả thuận cung cấp dịch vụ chuyển vùng cuộc gọi quốc tế với cơ quan viễn thông Việt Nam, nếu khách hàng tới Việt Nam và sử dụng dịch vụ chuyển vùng quốc tế tại Việt Nam thì phí chuyển vùng quốc tế của dịch vụ viễn thông này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT tại Việt Nam với mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

Hiện nay, Chính phủ Việt Nam chưa ký kết Hiệp định nào với các nước về vấn đề thuế đối với dịch vụ chuyển vùng quốc tế của ngành bưu chính viễn thông nên thuế GTGT thu trên phí chuyển vùng quốc tế của dịch vụ viễn thông không được hoàn lại theo nguyên tắc có đi có lại.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Eurocash được biết.
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