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	Số: 2714/TCHQ-KTTT
V/v xác nhận hồ sơ miễn thuế
	Hà Nội, ngày 15 tháng 6 năm 2004


 

	Kính gửi: 
 
	- Cục Hải quan TP. Hải Phòng
- Cục Hải quan TP. Hà Nội 
- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh 


Tổng cục Hải quan đã nhận được các công văn số 49/ĐPT ngày 11 tháng 2 năm 2004 và số 248/ĐPT ngày 27 tháng 4 năm 2004 của Đài Tiếng nói Việt Nam về đề nghị miễn thuế nhập khẩu máy móc, thiết bị phục vụ dự án 4N2. Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 220/VPCP-KTTH ngày 1 tháng 4 năm 2004 của Văn phòng Chính phủ, Tổng cục Hải quan đang làm thủ tục miễn thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với các lô hàng nhập khẩu máy móc, thiết bị phục vụ dự án 4N2 của Đài Tiếng nói Việt Nam do Công ty EMI. Co nhập khẩu uỷ thác, (các lô hàng này đã đăng ký tờ khai hàng nhập khẩu tại Cục Hải quan TP. Hà Nội và Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh).

Đề nghị các Cục Hải quan TP. Hà Nội, Hải Phòng và TP. Hồ Chí Minh tạm thời không thực hiện cưỡng chế làm thủ tục nhập khẩu đối với các lô hàng của Công ty EMI. Co, với điều kiện Công ty không có khoản nợ thuế nào khác ngoài khoản nợ thuế của các lô hàng nhập khẩu máy móc, thiết bị phục vụ dự án 4N2 đồng thời Công ty phải có cam kết sẽ thực hiện quyết định xử lý cuối cùng của Bộ trưởng Bộ Tài chính về số thuế nhập khẩu, thuế GTGT đối với máy móc, thiết bị nhập khẩu để phục vụ dự án 4N2.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hà Nội, Cục Hải quan TP. Hải Phòng và Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện. 
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