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	Kính gửi: 
 
	- Các ngành quản lý sản xuất, kinh doanh
- Các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 
- Các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh  


Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nhận được công văn của một số doanh nghiệp hỏi về việc cấp giấy chấp thuận về an toàn lao động đối với các cơ sở sản xuất, chế tạo máy, thiết bị, vật tư, các chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, vệ sinh lao động, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời như sau:

- Căn cứ Khoản 2 Điều 96 của Bộ luật Lao động đã được sửa đổi, bổ sung năm 2002: “Việc sản xuất, sử dụng, bảo quản, vận chuyển các loại máy, thiết bị, vật tư, năng lượng, điện, hoá chất, thuốc bảo vệ thực vật phải được thực hiện theo tiêu chuẩn an toàn lao động, vệ sinh lao động. Các loại máy, thiết bị, vật tư, các chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, vệ sinh lao động phải được đăng ký và kiểm định theo quy định của Chính phủ:.

- Căn cứ Nghị định 29/2003/NĐ-CP ngày 31 tháng 3 năm 2003 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.

- Căn cứ Nghị định 110/2002/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2002 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 06/CP ngày 20 tháng 01 năm 1995 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về an toàn lao động, vệ sinh lao động. Tài Khoản 1 Điều 1 quy định: “Việc xây dựng mới, mở rộng hoặc cải tạo các công trình, các cơ sở để sản xuất, sử dụng, bảo quản, lưu trữ các loại máy, thiết bị, vật tư, các chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, vệ sinh lao động thì chủ đầu tư, người sử dụng lao động phải lập báo cáo khả thi về biện pháp đảm bảo an toàn lao động, vệ sinh lao động... Báo cáo khả thi về các biện pháp bảo đảm an toàn lao động, vệ sinh lao động phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt; chủ đầu tư, người sử dụng lao động phải sao gửi cho cơ quan thanh tra nhà nước về lịch sử địa phương để theo dõi và giám sát theo luật định”.

Do vậy, các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, chế tạo máy, thiết bị, vật tư, các chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, vệ sinh lao động không phải có chấp thuận của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, nhưng phải thực hiện việc kiểm định và đăng ký tại cơ quan lao động địa phương (Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) Theo thông tư số 23/2003/TT-BLĐTBXH ngày 03 tháng 11 năm 2003 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định, hướng dẫn thủ tục đăng ký và kiểm định các loại máy, thiết bị, vật tư, các chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, vệ sinh lao động.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xin thông báo để các ngành sản xuất, kinh doanh, các đơn vị thực hiện. Nếu có phát sinh mới xin thông báo để cùng phối hợp giải quyết.
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