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	Số: 2875/TM-XTTM
V/v Triển lãm hàng Việt Nam tại Myanmar 2004

	Hà Nội, ngày 21 tháng 6 năm 2004


Kính gửi: Các doanh nghiệp tham gia hội chợ

Tiếp nối thành công của “Triển lãm hàng Việt Nam tại Myanmar 2004”, nhằm tăng cường xuất khẩu hàng hoá Việt Nam vào thị trường Myanmar đồng thời thúc đẩy hơn nữa quan hệ hợp tác, giao lưu kinh tế, trao đổi thương mại giữa Việt Nam và Myanmar, Bộ Thương mại tổ chức “Triển lãm hàng Việt Nam tại Myanmar 2004” từ ngày 21 tháng 24 tháng 10 năm 2004 tại Yangon, Myanmar.

Đây là hoạt động nằm trong khuôn khổ Chương trình xúc tiến thương mại trọng điểm quốc gia năm 2004, Bộ Thương mại dự kiến mời khoảng 45 doanh nghiệp Việt Nam tham gia trưng bầy, giới thiệu sản phẩm có thế mạnh xuất khẩu sang thị trường Myanmar như sản phẩm công nghiệp, điện máy, nông ngư cơ, hoá mỹ phẩm, dược phẩm, nông dược, trang thiết bị y tế, hàng tiêu dùng... Mỗi doanh nghiệp tham dự chương trình này sẽ được hỗ trợ theo nguyên tắc:

+ 50% chi phí thuê 01 gian hàng.

+ 50% chi phí vé máy bay khứ hồi, lệ phí visa, chi phí ăn ở cho 01 người/1 doanh nghiệp tại Myanmar (theo thông tư số 45/1999/TT-BTC ngày 4 tháng 5 năm 1999). Từ người thứ 2 tham gia Đoàn, doanh nghiệp sẽ chịu toàn bộ chi phí.

+ 50% cước phí vận tải cho tối đa 2m3 hàng hoá nhưng không quá 150USD.

+ Các chi phí khác do doanh nghiệp tự trang trải.

Do số lượng gian hàng có hạn, đề nghị các Doanh nghiệp quan tâm tham dự Triển lãm trên hoàn thiện hồ sơ đăng ký: catalouge sản phẩm, bản đăng ký tham gia (theo mẫu gửi kèm) và gửi về Cục Xúc tiến Thương mại trước ngày 25 tháng 8 năm 2004. Cục Xúc tiến Thương mại sẽ có thông báo chính thức tới các doanh nghiệp ngày sau khi danh sách cuối cùng của Đoàn được quyết định.
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