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	Kính gửi:
 
	- Công ty Siemens AG
- Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu


Tổng cục Thuế nhận được văn thư đề ngày 7 tháng 4 năm 2004 của Công ty Siemens AG, công văn số 2220 CT/ĐTNN ngày 3 tháng 6 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu báo cáo về việc thuế GTGT đối với hàng xuất nhập khẩu tại chỗ do Công ty Hanvico sản xuất cung cấp cho Công ty Điện lực TNHH BOT Phú Mỹ 3. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 4 Mục II Phần A Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính quy định: Trường hợp cơ sở sản xuất, kinh doanh nhập khẩu dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ thuộc diện không chịu thuế GTGT nhưng trong dây chuyền đồng bộ đó có cả loại thiết bị, máy móc trong nước đã sản xuất được thì không tính thuế GTGT cho cả dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ.

Công ty Siemens AG (là nhà thầu chính) ký hợp đồng tổng thầu bao gồm thiết kế, mua sắm vật tư thiết bị, cung cấp dây chuyền máy móc thiết bị đồng bộ và xây dựng cho Công ty BOT Phú Mỹ 3. Để thực hiện một phần hợp đồng, Công ty Siemens AG ký hợp đồng mua thiết bị nồi hơi của Công ty Doosan Heavy Industries (Hàn Quốc), Công ty Doosan Heavy Industries (Hàn Quốc) giao lại một số hợp phần của thiết bị nồi hơi cho Công ty Hanvico (Việt Nam) sản xuất và đã làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ để giao cho Công ty BOT Phú Mỹ 3. Giá trị giữa Tờ khai Hải quan hàng xuất khẩu tại chỗ và Tờ khai Hải quan hàng nhập khẩu tại chỗ của số thiết bị nồi hơi trên có sự chênh lệch do giá trị hàng nhập khẩu tại chỗ bao gồm cả tiền vận chuyển trong nước, bảo hiểm, phí chuyên gia, tiền gia công lắp đặt và bảo hành.

Căn cứ theo quy định trên và theo báo cáo của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, do giá trị số thiết bị nồi hơi bao gồm các khoản tiền vận chuyển, lắp đặt, bảo hành... vì vậy số thiết bị trên thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, Công ty Siemens AG phải phát hành hoá đơn có thuế GTGT cho Công ty Điện lực TNHH BOT Phú Mỹ 3 đối với số thiết bị nồi hơi trên theo giá trị ghi tại Tờ khai Hải quan hàng nhập khẩu.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Siemens AG, Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu được biết và thực hiện.
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