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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 2673/TH.DT ngày 1 tháng 6 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Bình Dương về việc hoàn thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 50 Nghị định 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và hướng dẫn tại Thông tư số 26/2004/TT-BTC ngày 31 tháng 3 năm 2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài và hoàn thuế lợi tức tái đầu tư.

Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8 tháng 3 năm 2001 của Bộ Tài chính và Thông tư số 68/2001/TT-BTC ngày 24 tháng 8 năm 2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn hoàn trả các khoản thu đã nộp Ngân sách Nhà nước thì:

Trường hợp nhà đầu tư nước ngoài đã kê khai và nộp thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài nhưng thực tế không chuyển ra nước ngoài (hoặc thanh toán công nợ cho Công ty Mẹ hoặc sử dụng để chi tiêu cho Văn phòng Công ty mẹ tại Việt Nam) thì khoản thuế chuyển lợi nhuận đó được hoàn lại từ Ngân sách Nhà nước. Nhà đầu tư nước ngoài phải gửi hồ sơ cho cơ quan thuế đề nghị được hoàn thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài, hồ sơ gồm:

+ Đơn đề nghị hoàn lại số thuế đã nộp, ghi rõ lý do đề nghị hoàn lại tiền thuế đã nộp tên, địa chỉ, số tài khoản của nhà đầu tư đề nghị được hoàn lại số thuế đã nộp.

+ Bảng kê số tiền thuế đã nộp kèm theo các chứng từ nộp tiền vào kho bạc và xác nhận của Kho bạc Nhà nước về số tiền thuế đã nộp (ghi rõ số thuế đã nộp vào chương, loại, khoản hạng theo quy định của mục lục Ngân sách).

+ Xác nhận của Ngân hàng quản lý tài khoản tiền gửi của nhà đầu tư nước ngoài về việc chưa thực hiện chuyển ra nước ngoài số lợi nhuận đã kê khai nộp thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài của nhà đầu tư nước ngoài.

Cục thuế tỉnh Bình Dương có trách nhiệm kiểm tra hồ sơ và chuyển về Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) để Bộ Tài chính ra quyết định hoàn thuế cho nhà đầu tư.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Dương biết và thực hiện.
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