	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 1877 TCT/DNK
V/v thuế GTGT đối với  doanh nghiệp giải thể
	Hà Nội, ngày 22 tháng 6 năm 2004


 

Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hoà

Trả lời công văn số 450/CT-DN2 ngày 29 tháng 4 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Khánh Hoà về việc hoàn thuế GTGT đối với doanh nghiệp giải thể, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trường hợp doanh nghiệp có hoạt động kinh doanh và đã giải thể trước này 31 tháng 12 năm 2002 thì việc áp dụng chính sách thuế được thực hiện theo các văn bản tại thời gian này, cụ thể như sau:

Căn cứ điểm, Mục II, Phần C Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì:

DNTN Thiên Phú ký hợp đồng đại lý bán xi măng cho Công ty xi măng VLXD-XL Đà Nẵng theo phương thức đại lý bán đúng giá hưởng hoa hồng, nhưng khi bán hàng, để khuyến mại, doanh nghiệp tự giảm giá bán thấp hơn giá bán của chủ hàng quy định là vi phạm quy định gái bán của bên chủ hàng. Doanh nghiệp không được khấu từ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá bán đại lý hưởng hoá hồng do vi phạm quy định về giá bán.

Trường hợp Doanh nghiệp đã giải thể, khi quyết toán thuế nếu có tiền thuế GTGT nộp thừa không phải là thuế của các mặt hàng kinh doanh theo phương thức bán đại lý hưởng hoá hồng nêu trên thì được xét hoàn lại số thuế này.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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