	BỘ CÔNG NGHIỆP
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 3126/CV-CLH
V/v thuế suất nhập khẩu giấy tẩm hồ sản xuất pin
	Hà Nội, ngày 23 tháng 6 năm 2004


 
Kính gửi: Bộ Tài chính

Ngày 06/6/2004 Công ty Cổ phần Pin Hà Nội có công văn số 75/PHN đề nghị xem xét mức thuế suất nhập khẩu từ 0% đến 5% mặt hàng giấy tẩm hồ cho sản xuất pin. Về đề nghị trên, Bộ Công nghiệp có ý kiến như sau:

Hiện nay trong nước có khoảng 10 dây chuyền sản xuất pin R20 và 7 dây chuyền sản xuất pin R6, trong đó có 4 dây chuyền R20 và 6 dây chuyền R6 sản xuất bằng công nghệ giấy tẩm hồ - công nghệ tiên tiến hiện nay. Loại giấy tẩm hồ này trong nước chưa sản xuất được, phải nhập khẩu 100% (khoảng 100 tấn, trong đó riêng Công ty Cổ phần Pin hoặc nhập khẩu 45 tấn). Theo Chiến lược Quy hoạch phát triển ngành công nghiệp hoá chất Việt Nam đến năm 2010 có tính đến thời điểm 2020 đang trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, sau năm 2010 nước ta mới nhập khẩu công nghệ sản xuất giấy tẩm hồ cho sản xuất pin. Như vậy, từ nay đến năm 2010 các doanh nghiệp có dây chuyển sản xuất pin bằng công nghệ giấy tẩm hồ vẫn phải nhập khẩu giấy tẩm hồ.

Pin thuộc nhóm sản phẩm điện hoá phục vụ trực tiếp tiêu dùng trong nước, chất lượng chưa bằng các sản phẩm pin cùng loại ở một số nước trong khu vực và thế giới, tuy nhiên của ta sản xuất đã đáp ứng được yêu cầu của thị trường trong nước và bắt đầu xuất khẩu ra nước ngoài, do đó cần khuyến khích các doanh nghiệp sản xuất pin trong nước áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, chuyển đổi công nghệ.

Để khuyến khích các doanh nghiệp chuyển đổi công nghệ sản xuất pin từ công nghệ hồ điện sang công nghệ giấy tẩm hồ, Bộ Công nghiệp đề nghị Bộ Tài chính xem xét phân loại giấy tẩm hồ nhập khẩu cho sản xuất pin vào nhóm giấy kráp cách điện có mã HS: 4804.31.10 với mức thuế suất thuế nhập khẩu là 5% như đề nghị của Công ty Cổ phần Pin Hà Nội.
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