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Kính gửi: Công ty bản đồ - tranh ảnh giáo khoa

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 58/CV-BD về việc thuế GTGT đối với atlat, bản đồ, tranh ảnh giáo khoa ở khâu xuất bản, phát hành của Công ty bản đồ - tranh ảnh giáo khoa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 13, mục II, phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, thì: xuất bản, phát hành sách giáo khoa dùng để giảng dạy và học tập trong tất cả các cấp từ mầm non đến phổ thông trung học (bao gồm cả sách tham khảo dùng cho giáo viên và học sinh phù hợp với nội dung chương trình giáo dục) thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trường hợp, sản phẩm atlat, bản đồ giáo khoa, tranh ảnh giáo khoa do Công ty bản đồ - tranh ảnh giáo khoa xuất bản và phát hành theo nội dung sách giáo khoa để phục vụ việc giảng dạy và học tập theo chương trình giáo dục phổ thông của Bộ Giáo dục và Đào tạo, đã được Bộ Giáo dục và Đào tạo xác nhận là sách tham khảo bổ trợ cho sách giáo khoa theo yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông tại công văn số 3779/VP ngày 13 tháng 5 năm 2004 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, thì sản phẩm atlat, bản đồ giáo khoa, tranh ảnh giáo khoa nêu trên thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty bản đồ - tranh ảnh giáo khoa được biết và thực hiện.
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