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Trả lời công văn số ngày 16 tháng 4 năm 2004 của Bà Nguyễn Thị Ngọc Hoa về việc đề nghị được hưởng ưu đãi đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo danh mục A: Ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì không có điểm nào quy định dự án đầu tư chế tạo máy sản xuất nước đá vảy và máy sản xuất nước đá ống thuộc ngành nghề ưu đãi đầu tư vì vậy doanh nghiệp của Bà tuy có dự án đầu tư xưởng chế tạo máy sản xuất nước đá vảy và máy sản xuất nước đá ống nhưng không thuộc ngành nghề được ưu đãi đầu tư.

- Tại điểm 1.1. Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp có quy định: “Được miễn 02 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 02 năm tiếp theo đối với cơ sở sản xuất mới thành lập từ dự án đầu tư”.

Căn cứ theo hướng dẫn nêu trên, nếu doanh nghiệp tư nhân có điện lạnh STI của Bà được xác định là doanh nghiệp mới thành lập hoạt động sản xuất máy nước đá vảy và máy sản xuất nước đá ống thì sẽ được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế theo diện cơ sở sản xuất mới thành lập. Nguyên tắc, thủ tục miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp được thực hiện theo quy định tại mục IV Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Bà biết và thực hiện./.
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