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Kính gửi: Bộ Ngoại giao

 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1794/CV-NG-LT ngày 15/6/2004 của Vụ Lễ tân (Bộ Ngoại giao) về việc xin miễn thuế nhập khẩu vật liệu và thiết bị để sửa chữa, cải tạo văn phòng của Đại sứ quán Trung Quốc lô hàng thứ 03 theo vận đơn số GOSUXNG42978. Về trường hợp này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Thông tư Liên Bộ Thương mại - Ngoại giao - Tài chính - Tổng cục Hải quan số 04 TTLB ngày 12/02/1996 và số 04 BS/TTLB ngày 20/10/1996; thì chỉ những: Hàng hoá là những vật dụng cần thiết phục vụ cho nhu cầu công tác và sinh hoạt của các cơ quan đại diện của các tổ chức quốc tế tại Việt Nam là đối tượng hàng hoá được xét miễn thuế nhập khẩu.

Xét mối quan hệ ngoại giao giữa hai nước Việt Nam - Trung Quốc và trên cơ sở đề nghị của Vụ Lễ tân (Bộ Ngoại giao) về việc xử lý theo hướng có đi có lại trong quan hệ ngoại giao, Tổng cục Hải quan đã ban hành Quyết định miễn thuế nhập khẩu cho 03 lô hàng vật liệu xây dựng của Đại sứ quán Trung Quốc.

Theo Tổng cục Hải quan được biết, trong thời gian tới Đại sứ quán Trung Quốc còn tiếp tục nhập khẩu vật liệu xây dựng và các trang thiết bị khác để phục vụ cho sửa chữa, cải tại nhà của Đại sứ quán Trung Quốc. Vì vậy, để có cơ sở giải quyết miễn thuế nhập khẩu theo đúng quy định, thực hiện cải cách hành chính, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Ngoại giao yêu cầu Đại sứ quán Trung Quốc đăng ký kế hoạch nhập khẩu hàng hoá là vật liệu xây dựng, thiết bị dùng cho sửa chữa, cải tạo nhà tại Đại sứ quán với Bộ Ngoại giao. Trên cơ sở Danh mục hàng nhập khẩu xin miễn thuế đã được Bộ Ngoại giao xác nhận, Tổng cục Hải quan sẽ ra quyết định miễn thuế 01 lần cho số hàng hoá này.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Bộ Ngoại giao được biết và phối hợp thực hiện./.
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