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Kính gửi: Tổng công ty Giấy Việt Nam

Trả lời công văn số 755/CV-TCKT ngày 31 tháng 05 năm 2004 của Tổng công ty Giấy Việt Nam đề nghị hướng dẫn hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với dự án đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Mục I, Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì:

Trường hợp dự án đầu tư Nhà máy bột giấy Kon Tum, Nhà máy sản xuất bột giấy Thanh Hoá, là đơn vị hạch toán phụ thuộc Văn phòng Tổng công ty Giấy Việt Nam, đang trong giai đoạn đầu tư, chưa đi vào hoạt động, chưa đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế nhưng có phát sinh thuế GTGT đầu vào của các hàng hoá, dịch vụ mua vào phục vụ cho đầu tư, nếu Văn phòng Tổng công ty Giấy Việt Nam thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế thì Văn phòng Tổng công ty thuộc đối tượng hoàn thuế GTGT đầu vào của các hàng hoá, dịch vụ dùng cho các dự án trên. Văng phòng Tổng công ty Giấy Việt Nam phải kê khai, lập hồ sơ hoàn thuê riêng đối với từng dự án gửi Cục thuế thành phố Hà Nội để Cục thuế xử lý hoàn thuế. Thời gian xét hoàn thuế và thủ tục hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo quy định tại Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC (nêu trên).

Văn phòng Tổng công ty Giấy Việt Nam có trách nhiệm quản lý, sử dụng tiền hoàn thuế theo đúng chế độ tài chính hiện hành. Khi dự án đi vào hoạt động, đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế, Tổng công ty có trách nhiệm bàn giao vốn, tài sản, số thuế GTGT đầu vào phát sinh của dự án, số thuế GTGT đã hoàn cho dự án tại Tổng công ty theo chế độ tài chính hiện hành để doanh nghiệp thực hiện kê khai nộp thuế với cơ quan thuế địa phương theo quy định của Luật thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty Giấy Việt Nam biết, thực hiện.
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