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	Kính gửi: 
	- Công ty liên doanh Sản xuất chế biến gạo Việt Nam - Iraq
- Cục thuế thành phố Cần Thơ


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 03 TT-TCT0TCKT ngày 27/4/2004 của Công ty liên doanh Sản xuất chế biến gạo Việt Nam - Iraq về việc hoàn thuế GTGT đối với Hợp đồng thuê đất tại Khu Công nghiệp Trà Nóc II - Cần Thơ. Sau khi nhận được báo cáo của Cục thuế thành phố Cần Thơ về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Đề nghị Cục thuế thành phố Cần Thơ căn cứ theo các quy định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thi hành quy định về đối tượng, điều kiện được hoàn thuế GTGT để đối chiếu với trường hợp xin hoàn thuế GTGT của Công ty liên doanh Sản xuất chế biến gạo Việt Nam  Iraq. Trường hợp Công ty đủ điều kiện để được hoàn thuế GTGT nhưng do địa chỉ trụ sở chính và số tài khoản ngân hàng tại công văn đề nghị hoàn thuế GTGT của Công ty khác với địa chỉ trụ sở chính và số tài khoản ngân hàng tại Tờ khai đăng ký thuế với cơ quan thuế nên Cục thuế thành phố Cần Thơ chưa xét hoàn thuế GTGT đối với hợp đồng thuế đất tại Khu Công nghiệp Trà Nóc II của Công ty thì để đảm bảo thủ tục hoàn thuế GTGT theo quy định, đề nghị Công ty làm việc với Cục thuế thành phố Cần Thơ để được hướng dẫn đăng ký thay đổi địa chỉ trụ sở chính và số tài khoản ngân hàng cho phù hợp.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty liên doanh Sản xuất chế biến gạo Việt Nam - Iraq, Cục thuế thành phố Cần Thơ được biết và thực hiện./.
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