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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Trả lời công văn số 3081/VPCP-ĐMDN ngày 18 tháng 6 năm 2004 của Văn phòng Chính phủ về nội dung ghi ở trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đồng ý về cơ bản nội dung đề nghị của Tổng công ty Lương thực Miền Bắc tại công văn số 314/CV-TCT-TCLĐ ngày 11 tháng 6 năm 2004 cho phép các doanh nghiệp nhà nước đã giải quyết lao động dôi dư do thực hiện cơ cấu lại theo hình thức sáp nhập, hợp nhất nay Chính phủ đồng ý các doanh nghiệp này chuyển thành công ty cổ phần thì được áp dụng Nghị định số 41/2002/NĐ-CP ngày 11 tháng 4 năm 2002 của Chính phủ về chính sách đối với lao động dôi dư do sắp xếp lại doanh nghiệp nhà nước.

Tuy nhiên, để đảm bảo quyền lợi và sự công bằng của người lao động dôi dư cùng làm việc trong một doanh nghiệp, đề nghị Chính phủ cho phép người lao động dôi dư đã được giải quyết chế độ khi doanh nghiệp thực hiện sáp nhập, hợp nhất được mua cổ phần ưu đãi khi doanh nghiệp thực hiện cổ phần hoá (nếu người lao động có nguyện vọng mua cổ phần).

Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ quyết định.
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