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Kính gửi: Cục thuế thành phố Đà Nẵng

Trả lời công văn số 2559/CT-TTr ngày 27/5/2004 của Cục thuế xin ý kiến về việc Công ty TNHH Xây dựng Hoàng Sơn là đối tượng được xét miễn, giảm thuế TNDN nhưng không thực hiện đúng chế độ kế toán và hoá đơn, chứng từ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 11 Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp quy định: “Cơ sở kinh doanh có trách nhiệm chấp hành nghiêm chỉnh chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của Pháp luật”.

Căn cứ quy định nêu trên, Công ty TNHH Xây dựng Hoàng Sơn khi tiến hành SXKD phải có trách nhiệm thực hiện đúng chế độ kế toán, phải tập hợp đầy đủ hoá đơn, chứng từ theo quy định để phản ánh chính xác kết quả SXKD và nghĩa vụ thuế đối với Nhà nước.

Trường hợp Công ty không thực hiện đúng chế độ kế toán, không tập hợp được đầy đủ hoá đơn, chứng từ theo quy định, không xác định được chính xác kết quả SXKD, số thuế TNDN phải nộp và số thuế TNDN được miễn, giảm, dẫn đến việc cơ quan phải ấn định thuế TNDN phải nộp thì Công ty TNHH Xây dựng Hoàng Sơn phải nộp thuế TNDN theo số cơ quan thuế đã ấn định và không được xét miễn, giảm thuế TNDN. Những năm sau nếu Công ty chấp hành tốt chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định thì Công ty sẽ được xét miễn, giảm thuế TNDN trong thời gian còn lại.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện
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