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	Số: 2087/LĐTBXH-TL
V/v vận dụng xếp hạng đối với doanh nghiệp hoạt động theo Luật Doanh nghiệp
	Hà Nội, ngày 29 tháng 6 năm 2004


 
Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội Thanh Hoá

Trả lời công văn số 821/LĐTBXH-TL ngày 24 tháng 5 năm 2004 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội Thanh Hoá về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3, Mục III, Thông tư số 10/2000/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 04 tháng 4 năm 2000 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung Thông tư số 17/1998/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31 tháng 12 năm 1998 về xếp hạng doanh nghiệp nhà nước thì doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác có thể vận dụng quy định tại các Thông tư nói trên để xếp hạng doanh nghiệp.

Vì vậy, đối với những doanh nghiệp hoạt động theo Luật Doanh nghiệp (trong đó có Công ty cổ phần) nếu có nhu cầu xếp hạng doanh nghiệp như các doanh nghiệp nhà nước thì doanh nghiệp căn cứ vào các tiêu chuẩn xếp hạng quy định tại các Thông tư nói trên để tính Điểm và tự quy định hạng cho doanh nghiệp mình theo đúng khung Điểm quy định.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để quý Sở biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước.
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