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	Kính gửi:
	Công ty Đầu tư - Phát triển dầu khí
(133 Thái Thịnh- Đống Đa - Hà Nội)
Cục Hải quan Tp. Hà Nội, Tp. Hải Phòng, Tp. Hồ Chí Minh


Trả lời công văn số 757/HC ngày 26/5/2004 của Công ty đầu tư phát triển dầu khí về việc xin làm thủ tục XNK hàng hoá, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty đầu tư phát triển dầu khí (PIDC) (tên cũ: Công ty giám sát các hợp đồng chia sản phẩm, MST: 0100150908) còn nợ thuế GTGT, nợ phạt tại Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh, số tiền: 4.435.841.567 đồng (trong đó: nợ thuế GTGT: 1.506.477.500đ; nợ phạt: 2.929.364.067đ). Đây là số nợ thuế GTGT của các tờ khai nhập khẩu máy móc thiết bị, vật tư phục vụ cho hoạt động dầu khí từ năm 1999 đến năm 2001 do chưa xuất trình đủ hồ sơ với Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh. Đối với số nợ phạt chậm nộp thuế: Căn cứ theo ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số: 7699 TC/TCT ngày 25/7/2003 thì thuộc đối tượng được xem xét xử lý xoá nợ các khoản phạt chậm nộp thuế GTGT đối với hàng nhập trước ngày 25/6/2001). Do vậy, Công ty đang được Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh hướng dẫn lập hồ sơ xem xét xoá nợ theo Thông tư 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính.

Xét đặc thù của ngành dầu khí là ngành công nghiệp có vốn đầu tư lớn,việc chậm nhập khẩu sẽ ảnh hưởng đến tiến độ thi công thăm dò khai thác dầu khí; Trong thời gian chờ các cơ quan chức năng xem xét việc xử lý phần nơ thuế GTGT, nợ phạt chậm nộp thuế của Công ty tại Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh, để góp phần tháo gỡ khó khăn cho các Nhà thầu, tránh gây ảnh hưởng đến hoạt động dầu khí, Tổng cục Hải quan đồng ý đẻ Công ty được nhập khẩu các lô hàng là máy móc, thiết bị, vật tư phục vụ cho 02 giếng khoan tự lực của Tổng công ty Dầu khí Việt Nam nhập khẩu về Việt Nam.

Đối với số nợ thuế phạt chậm nộp yêu cầu Công ty khẩn trương hoàn tất hồ sơ với Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh xem xét xử lý theo trình tự.

Đề nghị Công ty đầu tư và phát triển dầu khí tích cực làm việc Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh để thanh toán dứt điểm đối với số nợ thuế của các lô hàng thuộc đối tượng chịu thuế GTGT mà Công ty phải nộp trước 31/8/2004.

Sau khi có ý kiến chính thức của Bộ Tài chính yêu cầu Công ty nghiêm chỉnh chấp hành theo quy định cuối cùng của Bộ Tài chính về việc xử lý đối với số nợ thế GTGT nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty biết và liên hệ với các Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh, Tp. Hải Phòng, Tp. Hà Nội để được xem xét, giải quyết cụ thể./.
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