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	Kính gửi:
 
	- Cục hải quan Bình Dương
- Công ty TNHH Đồ gỗ KUMA
 (Hoà Lân-Thuận Giao-Thuận An-Bình Dương) 


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 37/CV.KTT ngày 15 tháng 06 năm 2004 của Công ty TNHH Đồ gỗ KUMA về việc xin không thu thuế nhập khẩu đối với lô hàng tạm xuất tái nhập để tham gia triển lãm tại Malaysia theo tờ khai xuất số 02/NK/XTN/NKCN ngày 18 tháng 02 năm 2003 đã tái nhập theo tờ khai nhập số 03/NK/TN/NKCN ngày 28 tháng 03 năm 2003. Về trường hợp này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 2, mục I, Phần D - Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 54/CP ngày 28 tháng 8 năm 1993 của Nghị định số 94/1998/NĐ-CP ngày 17 tháng 11 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; thì: Hàng tạm xuất khẩu tái nhập khẩu để tham dự hội chợ triển lãm được miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Trường hợp của Công ty TNHH Đồ gỗ KUMA nếu đã nộp thuế nhập khẩu cho số hàng hoá tạm xuất tái nhập để tham dự hội chợ triển lãm thì được hoàn lại số thuế nhập khẩu đã nộp. Cơ quan giải quyết hoàn thuế nhập khẩu là Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bình Dương, Công ty TNHH Đồ gỗ KUMA biết, kiểm tra hồ sơ tạm xuất tái nhập của doanh nghiệp để thực hiện đúng quy định.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC HẢI QUAN
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 

