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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hưng Yên

Tổng cục Thuế nhận được đơn của ông Dương Xuân Canh xã Hoàng Hanh - huyện Tiên Lữ - tỉnh Hưng Yên với nội dung tố cáo UBND xã Hoàng Hanh:

- Thu thừa của dân thuế sử dụng đất nông nghiệp từ năm 1994 đến 2002;

- Giả mạo phiếu thu để thu thuế sử dụng đất nông nghiệp của dân trong các đợt thu thuế;

- Trốn không kê khai nộp thuế sử dụng đất nông nghiệp 100 mẫu đất nông nghiệp.

Vụ viện trên, theo quy định Luật khiếu nại, tố cáo đã được Quốc hội thông qua ngày 02 tháng 12 năm 1998 và Luật thuế sử dụng đất nông nghiệp được Quốc hội thông qua ngày 10 tháng 7 năm 1993 thì trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo về thuế sử dụng đất nông nghiệp cơ quan thuế địa phương chỉ là người xem xét, tham mưu, giúp việc để UBND ký trả lời. Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế có trách nhiệm chuẩn bị cho Bộ trưởng Bộ Tài chính giải quyết các khiếu nại và tố cáo về thuế sử dụng đất nông nghiệp. Bộ trưởng Bộ Tài chính là người có thẩm quyền ra quyết định cuối cùng giải quyết đơn khiếu nại về thuế và chịu trách nhiệm về quyết định đó (Tổng cục Thuế có Công văn số 1395 TCT/TTr ngày 13 tháng 5 năm 2004 nêu rõ về việc này).

Vì vậy, để việc giải quyết đơn của ông Canh đúng thẩm quyền quy định và tinh thần chỉ đạo của Tổng cục Thuế tại Công văn số 2168 TCT/TTr ngày 17 tháng 6 năm 2003, Công văn số 3062 TCT/TTr ngày 20 tháng 8 năm 2003. Tổng cục Thuế yêu cầu Cục thuế báo cáo xin ý kiến UBND tỉnh chỉ đạo: hoặc cơ quan thuế kiểm tra, hoặc cơ quan chức năng khác của tỉnh (Thanh tra Nhà nước,...) kiểm tra, trình UBND ký văn bản báo cáo kết quả cho ông Canh biết theo trình tự giải quyết của từng cấp (từ cấp huyện) và xử lý sai phạm (nếu có) theo thẩm quyền.
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