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Kính gửi: Công ty liên doanh Trường Quốc tế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 84/CV-IS ngày 9/6/2004 của Công ty liên doanh Trường Quốc tế thành phố Hồ Chí Minh về việc xác định doanh thu tính thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 3.a Mục I Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính quy định: Doanh thu tính thu nhập chịu thuế của doanh nghiệp là toàn bộ tiền bán hàng, cung cấp dịch vụ (không có thuế GTGT) và các khoản thu khác của doanh nghiệp trong năm tính thuế.

Điểm 2 Mục II Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: Thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế đối với hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hàng hoá hoặc xuất hoá đơn bán hàng, đối với dịch vụ là thời điểm dịch vụ hoàn thành hoặc xuất hoá đơn bán hàng.

Căn cứ theo các quy định trên, trường hợp khi thu học phí của học sinh Công ty xuất hoá đơn thu tiền vào thời điểm thuộc năm tài chính nào thì khoản tiền học phí này thuộc doanh thu của năm tài chính đó. Trường hợp sang năm tài chính tiếp theo Công ty có các khoản điều chỉnh doanh thu có liên quan đến năm tài chính trước (như giảm học phí, hoàn lại học phí...) thì các khoản điều chỉnh này được điều chỉnh vào doanh thu của năm tài chính tiếp theo.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty liên doanh Trường Quốc tế thành phố Hồ Chí Minh được biết./.
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