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Trả lời đơn thư của ông về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản dưới Luật thì: Thuế thu nhập doanh nghiệp là loại thuế trực thu đánh vào phần thu nhập sau khi trừ các chi phí liên quan đến thu nhập của cơ sở sản xuất, kinh doanh và dịch vụ. Vì bản chất không giống thuế GTGT (là thuế gián thu) nên cơ sở kinh doanh không được khấu từ thuế thu nhập doanh nghiệp.

Quy định nộp thuế thu nhập doanh nghiệp cụ thể như sau:

- Đối với hộ kinh doanh cá thể và cơ sở kinh doanh chưa thực hiện đầy đủ chế độ kế toán hoá đơn chứng từ: thuế TNDN nộp theo tháng cùng với thuế GTGT.

Thuế TNDN hàng tháng tính theo công thức:

Thuế TNDN = Doanh thu x (nhân) tỷ lệ (%) thu nhập chịu thuế trên doanh thu x (nhân) thuế suất

- Đối với cơ sở kinh doanh thực hiện đầy đủ chế độ kế toán hoá đơn chứng từ, tạm nộp thuế TNDN theo năm chia thành 4 quý (số thuế TNDN tạm nộp do cơ sở kinh doanh tự kê khai được cơ quan thuế kiểm tra và chấp nhận, ra thông báo). Hàng năm kết thúc kỳ tính thuế, cơ sở kinh doanh phải quyết toán thuế theo mẫu tờ khai quyết toán thuế để xác định số thuế TNDN phải nộp trong năm, nếu số thuế TNDN tạm nộp trong năm nhỏ hơn số thuế TNDN phải nộp sau quyết toán thì cơ sở phải nộp thêm. Nếu số thuế TNDN tạm nộp trong năm lớn hơn số thuế TNDN phải nộp sau quyết toán thì cơ sở kinh doanh sẽ được cơ quan thuế bù trừ số thuế nộp thừa vào kỳ thuế năm sau. Trường hợp cơ sở kinh doanh không tiếp tục kinh doanh nữa thì cơ quan thuế sẽ hoàn trả lại số thuế TNDN đã nộp thừa.

Tổng cục Thuế trả lời để Ông được biết đề nghị Ông liên hệ với Cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.
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