	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 3061 TCHQ/KTTT
V/v miễn thuế nhập khẩu vật tư thiết bị phục vụ dự án đóng tàu
	Hà Nội, ngày 05 tháng 7 năm 2004


 

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Thời gian qua một số doanh nghiệp đóng tàu có phản ánh vướng mắc trong việc xử lý thuế đối với thiết bị, vật tư nhập khẩu phục vụ dự án đóng tàu biển của ngành đóng tàu theo Quyết định 117/2000/QĐ-TTg ngày 10/10/2000 của Thủ tướng Chính phủ, để thực hiện thống nhất Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

Ngày 16/4/2002, Bộ Tài chính đã có công văn số 3662 TC/TCT về việc xử lý thuế đối với thiết bị, vật tư nhập khẩu phục vụ dự án đóng tàu. Theo hướng dẫn tại công văn trên thì đối với các cơ sở đóng tàu thuộc dự án đầu tư đóng mới tàu biển có trọng tải từ 3.000 tấn trở lên được miễn thuế nhập khẩu đối với các loại máy móc trang thiết bị, phương tiện vận tải (nằm trong dây chuyền công nghệ) để tạo tài sản cố định và nguyên vật liệu, bán thành phẩm phục vụ cho việc đóng tàu mà trong nước chưa sản xuất được hoặc sản xuất không đạt tiêu chuẩn quy định.

Hồ sơ  thủ tục được miễn thuế, quy trình quyết toán thuế thực hiện theo nội dung Thông tư 86/2000/TT-BTC ngày 16/8/2000 và công văn 3662/TC/TCT ngày 16/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với các dự án đóng mới tàu biển, không giới hạn thời gian miễn thuế.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và niêm yết công khai công văn này tại địa Điểm làm thủ tục Hải quan để doanh nghiệp biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện có phát sinh vướng mắc đề nghị phản ánh về Tổng cục Hải quan được hướng dẫn bổ sung./.
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