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	Kính gửi:
	Công ty xi măng vật liệu xây dựng, xây lắp Đà Nẵng
(Tổng công ty xi măng Việt Nam)


Trả lời công văn ngày 22 tháng 6 năm 2004 của Công ty xi măng vật liệu xây dựng, xây lắp Đà Nẵng về việc tính thuế giá trị gia tăng đối với hàng hoá bán khuyến mại, giảm giá; vấn đề này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 5.5, Mục IV, Phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì hàng hoá, dịch vụ có giảm giá ghi trên hoá đơn thì trên hoá đơn phải ghi rõ: tỷ lệ % hoặc mức giảm giá, giá bán chưa có thuế GTGT (giá đã giảm), thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế GTGT.

Nếu việc giảm giá áp dụng căn cứ vào số lượng, doanh số hàng hoá, dịch vụ thực tế mua đạt mức nhất định thì số tiền giảm giá của hàng hoá đã bán được tính Điều chỉnh trên hoá đơn bán hàng hoá, dịch vụ của lần mua cuối cùng hoặc kỳ tiếp theo. Trên hoá đơn phải ghi rõ số hoá đơn và số tiền được giảm giá.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty xi măng vật liệu xây dựng, xây lắp Đà Nẵng biết, thực hiện.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Thị Cúc


 

