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	Kính gửi:
	 - Hiệp hội Lương thực Việt Nam 
 - Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính)
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Thực hiện chỉ thị của Chính phủ trong việc bình ổn giá cả thị trường nội địa trong thời gian tới;

Căn cứ kết quả xuất khẩu gạo của doanh nghiệp 6 tháng đầu năm, Bộ Thương mại đề nghị Hiệp hội Lương thực Việt Nam phối hợp chặt chẽ với cơ quan Hải quan cửa khẩu, tiếp tục duy trì việc đăng ký hợp đồng xuất khẩu gạo và làm thủ tục xuất khẩu gạo của các doanh nghiệp có đăng ký hợp đồng với thời hạn giao hàng cụ thể.

Lượng gạo xuất khẩu 6 tháng đầu năm đã đạt trên 2,2 triệu tấn. Thời gian còn lại từ 1/7 đến 31/12/2004 chỉ xuất khẩu ở mức dưới 1,3 triệu tấn, nhằm đảm bảo yêu cầu xuất khẩu năm năm nay không vượt quá 3,5 triệu tấn.

Để doanh nghiệp chủ động quyết định trước khi ký hợp đồng xuất khẩu có thời hạn giao hàng đến 31/12/2004 không vượt quá mức yêu cầu nêu trê, Hiệp hội cần thông báo số lượng đã ký hợp đồng, thời hạn giao hàng trên bản tin hàng tuần và trên trang web hàng ngày; mỗi tuần, đề nghị Hiệp hội báo cáo Bộ Thương mại và thông báo cho Tổng cục Hải quan những số liệu cần thiết liên quan đến tiến độ ký hợp đồng, đăng ký hợp đồng và giao hàng.

Dừng ngay việc xác nhận trên hợp đồng xuất khẩu khi doanh nghiệp đề nghị đăng ký nếu tổng số lượng có thời hạn giao hàng trong năm nay đã đạt mức 3,5 triệu tấn.

Trong trường hợp giá lương thực khu vực Đồng bằng sông Cửu Long xuống thấp hơn mức giá tháng 6 trong thời gian tới, cần báo cáo về Bộ Thương mại để được xem xét số lượng xuất khẩu.

Bộ Thương mại thông báo để Hiệp hội, Tổng cục Hải quan, các Sở Thương mại và các Tổng công ty biết, cùng phối hợp thực hiện./.
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