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Kính gửi: Tổng Công ty Lương thực miền Bắc

Trả lời công văn số 204/CV-TCT-TCKT ngày 16 tháng 4 năm 2004 của Tổng Công ty Lương thực miền Bắc về việc hướng dẫn hạch toán đối với trường hợp liên kết xuất khẩu trả nợ Liên bang Nga, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo thì Công ty thực phẩm miền Bắc được Chính phủ giao nhiệm vụ trả nợ Liên bang Nga. Tuy nhiên, do không tìm được khách hàng và mặt hàng trả nợ nên Công ty đã ký hợp đồng liên kết với Tổng Công ty Lương thực miền Bắc, trong đó: Tổng Công ty Lương thực miền Bắc phải chịu trách nhiệm về nguồn hàng và khách hàng nước ngoài để ký và thực hiện hợp đồng xuất khẩu trả nợ Nga đồng thời cung cấp bộ chứng từ xnk hàng hoá cho Công ty thực phẩm miền Bắc để Công ty làm thủ tục thanh toán với Bộ Tài chính. Tổng Công ty Lương thực miền Bắc được Công ty thực phẩm miền Bắc trả khoả hoa hồng bằng 0,3% trị giá lô hàng xuất khẩu.

Như vậy, Khoản hoa hồng mà Tổng Công ty được hưởng từ hợp đồng liên kết với Công ty thực phẩm miền Bắc được hạch toán vào doanh thu và áp dụng mức thuế suất thuế giá trị gia tăng là 10% theo du lịch tại Điểm 3.27 - Mục II - Phần B - Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng Công ty Lương thực miền Bắc biết và thực hiện.
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