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	Kính gửi: 
	Công ty Làng văn hoá công nghiệp Việt Nam - Lưu Cầu 
(93 Đức Giang, Gia Lâm, Hà Nội)


Trả lời công văn số 18/VNLC ngày 24 tháng 6 năm 2004 của Công ty Làng văn hoá công nghiệp Việt Nam - Lưu Cầu về việc hưởng ưu đãi thuế theo Giấy phép đầu tư , công ty có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 200 của Chính phủ, Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8 tháng 3 năm 2001 của Bộ Tài chính thì phạm vi, Mục tiêu hoạt động, thuế suất và thời hạn miễn, giảm thuế được quy định tại Giấy phép đầu tư.

Trường hợp tại Giấy phép đầu tư số 1220/GP do Uỷ ban Nhà nước về hợp tác các đầu tư cấp ngày 29 tháng 4 năm 1995 quy định ngành nghề sản xuất kinh doanh của Công ty Làng văn hoá công nghệ Việt Nam - Lưu Cầu là sản xuất sản phẩm thuỷ tinh theo công nghệ cổ truyền của Nhật Bản và xuất khẩu 100% sản phẩm nhưng thực tế, Công ty còn có thêm hoạt động thu mua hàng thủ công mỹ nghệ của công dân để xuất khẩu thì đây là hoạt động nằm ngoài Giấy phép đầu tư đã cấp; Công ty không được hưởng ưu đãi thuế theo Giấy phép đầu tư đối với hoạt động kinh doanh này mà phải thực hiện nghĩa vụ thuế theo các quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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