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Kính gửi: Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam

Trả lời công văn số 697/XD-TCKT ngày 22 tháng 4 năm 2004 của Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam về việc thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Luật thuế TNDN và Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 2 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế TNDN thì: Các đơn vị hạch toán độc lập thuộc Tổng Công ty, Công ty có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế riêng. Trường hợp Công ty có mở Chi nhánh tại địa phương khác với sở Công ty thì việc quyết định cho Chi nhánh Công ty tại địa phương khác được hạch toán độc lập thuộc thẩm quyền của Công ty. Công ty có trách nhiệm gửi thông báo về việc tổ chức hạch toán độc lập của Chi nhánh cho các cơ quan thuế quản lý trực tiếp của Công ty và Chi nhánh biết. Chi nhánh Công ty phải thực hiện kê khai, nộp thuế và quyết toán thuế TNDN theo đúng quy định của Luật thuế TNDN.

Căn cứ quy định nêu trên, Tổng cục Thuế đồng ý để Tổng công ty Xăng dầu tiếp tục thực hiện kê khai và nộp thuế TNDN trong phạm vi toàn ngành theo tinh thần công văn số 03 TCT/NV2 ngày 2 tháng 1 năm 1999 của Tổng cục Thuế về việc thực hiện Luật thuế TNDN đối với Tổng cục Thuế Xăng dầu Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng Công ty Xăng dầu biết và thực hiện.
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