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Kính gửi: Công ty Kawasaki Heavy Industries, Ltd

Trả lời công văn không số đề ngày 11 tháng 06 năm 2004 của Công ty Kawasaki Heavy Industries, Ltd (Công ty KHI) về thuế đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính, trường hợp Công ty Khi ký hợp đồng với nhà thầu chính là Tổng công ty Lắp điện máy Việt Nam, theo đó Công ty Khi chịu trách nhiệm cung cấp thiết bị cho hệ thống khử lưu huỳnh của dự án nhà máy điện Uông Bí mở rộng bao gồm thiết kế, sản xuất, chạy thử, đóng góp tại nước ngoài và giao hàng theo phương thức CIF tại cửa khẩu Việt Nam, chịu trách nhiệm giám sát việc lắp đặt, chạy thử hệ thống, đào tạo nhân viên và cung cấp các phụ tùng đi kèm thì:

- Công ty thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp áp dụng đối với ngành kinh doanh thương mại trên toàn bộ giá trị của hợp đồng nếu trong hợp đồng không tách riêng được phần giá trị của máy móc thiết bị và giá trị của các dịch vụ đi kèm.

- Trường hợp giá ghi trong hợp đồng là giá không có thuế thì doanh thu tình thuế của hợp đồng phải được quy đổi thành doanh thu có thuế theo công thức nêu tại Điểm 2, Mục C Thông tư 169/1998/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Kawasaki Heavy Industries, Ltd biết và thực hiện.
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