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Kính gửi: Cục Kế hoạch và Đầu tư (Bộ Quốc phòng)

 

Trả lời công văn số 1624/KHĐT7 ngày 7 tháng 7 năm 2004 của Cục Kế hoạch và Đầu tư - Bộ Quốc phòng về quy trình cấp giấy phép XNK cho Bộ Quốc phòng, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

“Danh sách vật tư, kỹ thuật chuyên dùng nhập khẩu phục vụ quốc phòng” do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt hàng năm, thuộc danh mục bí mật Nhà nước, do vậy trong thời gian qua Bộ Thương mại và Bộ Quốc phòng đã thống nhất quy trình giải quyết cấp giấy phép xuất nhập khẩu Danh mục hàng hoá nói trên quy Cục Kế hoạch và Đầu tư - Bộ Quốc phòng là đầu mối làm việc trực tiếp với Vụ xuất nhập khẩu. Thời gian qua việc thực hiện quy trình như trên là thuận lợi không xảy ra những tình huống bất cập ảnh hưởng đến kế hoạch nhập khẩu của Bộ Quốc phòng.

Nay Bộ Quốc phòng có dự định sẽ phân cấp cho các đơn vị, doanh nghiệp thuộc Bộ Quốc phòng (sau khi phê duyệt các hợp đồng xuất khẩu nhập khẩu hàng quân sự) được trực tiếp liên hệ với Bộ Thương mại để giải quyết thủ tục giấy phép xuất nhập hàng quân sự theo từng thương vụ. Theo Bộ Thương mại trong trường hợp Bộ Quốc phòng nhận thấy quy trình mới tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp trong việc làm thủ tục cấp giấy phép xuất nhập khẩu mà vẫn đảm bảo yêu cầu bảo mật, thì Bộ Thương mại cũng nhất trí với cách giải quyết này.

Trên đây là ý kiến của Bộ Thương mại để Quỹ Bộ cân nhắc và quyết định.
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