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Ngày 24 tháng 5 năm 2004, Bộ Tài chính có công văn số 5524/TC-TCHQ hướng dẫn về việc thủ tục hồ sơ xử lý hàng nhập khẩu không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT). Tại Điểm 4, Mục 1, công văn này có nêu: “Đối với hàng hoá nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT đồng thời cũng thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu, xét miễn thuế nhập khẩu hoặc được xét hoàn thuế nhập khẩu như: quà tặng cho cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị xã hội, tổ chức xã hội...; nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu theo hợp đồng sản xuất, gia công xuất khẩu đã ký với nước ngoài thì thủ tục hồ sơ để không thu thuế GTGT được thực hiện đúng như thủ tục, hồ sơ miễn thuế, xét miễn thuế, xét hoàn thuế nhập khẩu quy định tại Thông tư 172/1998/TT/BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính...”.

Theo hướng dẫn này, một số Cục hải quan địa phương có phản ánh: “Việc quy định như trên, có phải yêu cầu cán bộ hải quan tính thuế GTGT cho các trường hợp kể trên và sau đó lãnh đạo Cục Hải quan tỉnh hoặc lãnh đạo Chi cục ra quyết định không thu thuế GTGT như thuế nhập khẩu quy định tại Thông tư 172/1998/TT-BTC hay không”.

Tiếp theo hướng dẫn tại công văn số 5524/TC-TCHQ nêu trên. Tổng cục Hải quan hướng dẫn rõ thêm như sau:

Đối với các hàng hoá nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT nêu tại Điểm 4 Mục I công văn 5524/TC-TCHQ nêu trên, khi làm thủ tục nhập khẩu, các doanh nghiệp khai báo tại phần thuế GTGT trên tờ khai hàng hoá nhập khẩu là hàng hoá thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT; cán bộ hải quan không tính thuế GTGT trên tờ khai hàng hoá nhập khẩu, và lãnh đạo Cục hải quan tỉnh hoặc lãnh đạo Chi cục không ra quyết định không thu thuế GTGT như thuế nhập khẩu.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và chỉ đạo thống nhất việc thực hiện.
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