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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC ĐOÀN ĐẠI BIỂU THÀNH PHỐ VIẾNG HAI NGHĨA TRANG THÀNH PHỐ NHÂN DỊP KỶ NIỆM NGÀY THƯƠNG BINH LIỆT SĨ 27 THÁNG 7 NĂM 2004

Nhân dịp kỷ niệm lần thứ 57 ngày Thương binh Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2004), Thường trực Thành uỷ, Thường trực Hội đồng nhân dân, Thường trực Uỷ ban nhân dân và Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc thành phố tổ chức Đoàn đại biểu viếng Nghĩa trang Liệt sĩ và Nghĩa trang Thành phố, kế hoạch cụ thể như sau:

1. Thành phần của Đoàn:
- Thường trực Thành uỷ và các Ban Thành uỷ;

- Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban Hội đồng nhân dân thành phố;

- Đại diện Bộ Tư lệnh Quân khu 7;

- Đại diện Quân Đoàn 4;

- Các đồng chí Thành viên Uỷ ban nhân dân thành phố;

- Lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc và các Đoàn thể thành phố;

- Giám đốc các Sở - ngành thành phố;

- Các Đồng chí Bí thư, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận - huyện;

- Các Báo, Đài Trung ương và thành phố.

2. Thời gian và địa điểm tập trung:
Đúng 7 giờ 00 ngày 27 tháng 7 năm 2004 (thứ ba), tất cả các đại biểu có mặt tại Nghĩa trang Liệt sĩ thành phố (Đồi Không tên) để làm Lễ đặt vòng hoa và viếng các khu mộ, sau đó Đoàn đến viếng Nghĩa trang thành phố (Lạc Cảnh).

3. Phân công:
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố: Chuẩn bị nhanh, vòng hoa, lẵng hoa; chịu trách nhiệm đón Đoàn đại biểu thành phố, quận - huyện và thân nhân các liệt sĩ đến thăm, viếng mộ, hướng dẫn Đoàn đại biểu làm lễ ở hai nghĩa trang; Tổ chức làm vệ sinh các khu mộ, trang trí cờ hoa và giữ gìn trật tự an toàn ở hai nghĩa trang.

- Bộ Chỉ huy Quân sự thành phố: Tổ chức Đội Quân nhạc, Đội Danh dự, phụ trách điều hành nghi lễ và bảo vệ an toàn xung quanh khu vực hai nghĩa trang.

- Công an thành phố: Chịu trách nhiệm an ninh khu vực Đài tưởng niệm hai nghĩa trang và bảo vệ an toàn trên đường đi và về của Đoàn.

Đề nghị các đơn vị được phân công thực hiện tốt kế hoạch này./.
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