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Ngày 07 tháng 06 năm 2004, Chủ tịch nước đã ký Quyết định số 332/2004/QĐ-CTN về việc Việt Nam gia nhập Công ước Berne bảo hộ tác phẩm văn học và nghệ thuật. Hiện tại các cơ quan có trách nhiệm đang chuẩn bị các văn kiện để Bộ Ngoại giao làm thủ tục đối ngoại về việc Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam gia nhập Công ước Berne. Theo thông lệ thì thời Điểm phát sinh hiệu lực của Công ước Berne có khả năng sẽ vào quý IV năm 2004.

Khi Việt Nam là thành viên của Công ước này thì Nhà nước Việt Nam phải bảo hộ quyền tác giả cho các tác giả và chủ sở hữu tác phẩm của các quốc gia thành viên Công ước (hiện có trên 155 quốc gia thành viên), đồng thời các quốc gia thành viên của Công ước cũng có nghĩa vụ bảo hộ quyền tác giả cho các tác giả và chủ sở hữu tác phẩm thuộc Việt Nam.

Từ sự kiện pháp lý trên, trong thời gian từ nay đến khi Công ước có hiệu lực là thời kỳ chuyển tiếp rất “nhạy cảm”. Để tránh các thiệt hại không đáng có, đồng thời tạo môi trường thuận lợi cho Công ước Berne có hiệu lực, Cục Bản quyền tác giả Văn học - Nghệ thuật đề nghị:

- Các Cục, Vụ quản lý chuyên ngành, các Sở Văn hoá - Thông tin cần chủ động xem xét, Điều chỉnh kế hoạch hoạt động của mình và đối với lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý trong việc sử dụng tác phẩm của các tổ chức và cá nhân nước ngoài để phổ biến tại Việt Nam. Đồng thời các Vụ, Cục quản lý chuyên ngành tổ chức thông báo, hướng dẫn các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp, cơ quan báo chí và xuất bản thuộc quyền quản lý biết để có biện pháp thực hiện.

- Các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp có nhu cầu sử dụng tác phẩm của các tổ chức và cá nhân nước ngoài phải liên hệ với các đối tác để thoả thuận việc sử dụng tác phẩm, tránh những tranh chấp không đáng có.

- Đề nghị các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp quan tâm khai thác triệt để các tác phẩm của thế giới đã kết thúc thời hạn bảo hộ, các loại hình tác phẩm trong nước để phục vụ công chúng, tránh để tình trạng hẫng hụt các sản phẩm văn học, nghệ thuật đối với yêu cầu hưởng thụ của nhân dân.

Cục Bản quyền tác giả Văn học - Nghệ thuật sẽ tiếp tục có các thông tin cần thiết gửi đến các Cục, Vụ, Thanh tra Bộ Văn hoá - Thông tin, các Sở Văn hoá - Thông tin và các nhà xuất bản về vấn đề này.
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