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	Kính gửi:
	 - Các Bộ, cơ quan Trung ương
 - UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
 - Các Tổng công ty Nhà nước 


 

Trong thời gian qua nhiều doanh nghiệp nhà nước đã chấp hành tốt các quy định của Nhà nước về quản lý tài chính, kế toán; bên cạnh đó, vẫn còn nhiều doanh nghiệp chấp hành chưa nghiêm chỉnh, đầy đủ chế độ tài chính, kế toán như chưa tính đủ hoặc tính thừa doanh thu; hạch toán chi phí phát sinh chưa đầy đủ, chính xác nhất là các khoản mục: lãi vay vốn, chưa tính hoặc tính không đủ khấu hao tài sản cố định, trích lập các khoản dự phòng (nợ phải thu khó, giảm giá hàng tồn kho...) chưa đầy đủ hoặc chưa xử lý nợ không có khả năng thu hồi, tài sản tồn thất. Từ đó làm sai lệch kết quả tài chính, gây thất thoát vốn và tài sản của Nhà nước. Ngoài ra, còn nhiều doanh nghiệp không nộp hoặc nộp chậm báo cáo tài chính đã làm ảnh hưởng đến công tác giám sát, đánh giá hoạt động kinh doanh và tình hình tài chính doanh nghiệp. Những tồn tại đó không những làm sai lệch thực trạng của doanh nghiệp mà nó còn tiềm ẩn khả năng ảnh hưởng đến nền kinh tế như nợ không có khả năng thu hồi, doanh nghiệp thua lỗ, lâm vào tình trạng phá sản không được phát hiện xử lý kịp thời...

Để phản ánh đúng tình hình tài chính, đẩy mạnh công tác sắp xếp lại các doanh nghiệp Nhà nước, Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, cơ quan Trung ương, UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Tổng công ty Nhà nước.

+ Chỉ đạo các doanh nghiệp trực thuộc chấp hành nghiêm chỉnh các chế độ, quy định của Nhà nước về quản lý tài chính, kế toán, đặc biệt là vấn đề xử lý nợ tồn đọng, thực hiện chế độ gửi báo cáo tài chính theo đúng quy định tại Quyết định số 167/2000/QĐ-BTC ngày 25/10/2000 của Bộ Tài chính.

+ Tổ chức thực hiện giám sát theo Quyết định số 271/2003/QĐ-TTg ngày 31/12/2003 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 42/2004/TT-BTC ngày 20/5/2004 của Bộ Tài chính về hướng dẫn giám sát và đánh giá hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước./.
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