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	Kính gửi:
	- Công ty thương mại Thành Đô
- Cục Hải quan thành phố Hà Nội 


 

Trả lời công văn số không số ngày 28 tháng 6 năm 2004 của Công ty thương mại Thành Đô về việc xin giải toả cưỡng chế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục Hải quan Hà Nội tại công văn số 1050/HQHN-NV ngày 12 tháng 07 năm 2004: ngày 6 tháng 5 năm 2004 của Công ty thương mại Thành Đô mở tờ khai số 1461/NKD nhập khẩu lô hàng phụ kiện bình lọc nước gồm 2 mục hàng: 300 nắp bình lọc nước và 200 van phao của bình lọc nước. Doanh nghiệp đã ký nhận thông báo thuế, nộp thuế và nhận số hàng 200 van phao, số còn lại 300 nắp bình lọc nước (số thuế phải nộp: 4.390.000đ) hiện vẫn nằm trong kho chưa được tái xuất hoặc tiêu huỷ.

Trước mặt để tránh ách tắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty, Tổng cục đồng ý để Công ty được làm thủ tục XNK hàng hoá, với điều kiện không có nợ thuế quá hạn của các lô hàng khác, các lô hàng mới phát sinh phải đủ điều kiện nhập khẩu; đồng thời phải có cam kết xử lý dứt điểm số nợ thuế trên sau khi có quyết định cuối cùng của Tổng cục Hải quan.

Yêu cầu Cục Hải quan Hà Nội trả lại việc áp giá tính thuế cho số hàng 300 nắp bình lọc nước nêu trên của Công ty thương mại Thành Đô.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty thương mại Thành Đô và Cục Hải quan thành phố Hà Nội biết và thực hiện.
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