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CÔNG VĂN
Đính chính Quyết định số 123/2004/QĐ-TTg ngày 07 tháng 7 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về Danh mục bí mật nhà nước độ 
Tuyệt mật và Tối mật của Chính phủ, Văn phòng Chính phủ
(In tại Công báo số 27 + 28 ngày 17 tháng 7 năm 2004, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 8 năm 2004) 
Do sơ suất trong khâu biên tập, Văn phòng Chính phủ xin đính chính Quyết định số 123/2004/QĐ-TTg ngày 07 tháng 7 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ như sau:
- Điều 2, khoản 3 đã ghi là: 
Các số liệu về dự toán, quyết toán ngân sách nhà nước của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ đang trong quá trình xem xét, phê duyệt, các tin, tài liệu liên quan đến báo cáo về kế hoạch, ngân sách, tài chính tiền tệ. Số liệu tuyệt đối về thu chi ngân sách nhà nước. Số liệu về tiền tệ in, phát hành, dự trữ bằng Đồng Việt Nam và ngoại tệ; phương án giá Nhà nước báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chưa công bố. 
Nay xin đọc lại là:
Các số liệu về dự toán, quyết toán ngân sách nhà nước của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ đang trong quá trình xem xét, phê duyệt; các tin, tài liệu liên quan đến báo cáo về kế hoạch, ngân sách, tài chính tiền tệ; số liệu về tiền tệ in, phát hành, dự trữ bằng Đồng Việt Nam và ngoại tệ; phương án giá Nhà nước báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chưa công bố.
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