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Kính gửi: Công ty xuất nhập khẩu Dệt – May

 

Ngày 30 tháng 6 năm 2004, Trung tâm phân tích phân loại hàng hoá XNK miền Bắc đã nhận đ|ợc công văn số 444/CV-KDVT của Quý Công ty về việc xin giám định tại 01 mặt hàng Giấy Kraft 70 GMS dùng làm vỏ bao xi măng thuộc tờ khai 1703/NK/KD ngày 05 tháng 5 năm 2004, Trung tâm có ý kiến nh| sau:

- Kết quả PTPL đã đ|ợc Trung tâm xác định tại Thông báo kết quả PTPL hàng hoá số 2546/TCHQ/PTPLMB ngày 02 tháng 06 năm 2004.

- Khoản 1, điều 72 của Luật Hải quan quy định: “... Nếu ng|ời khai hải quan không đồng ý với kết quả phân tích, phân loại của cơ quan hải quan thì có quyền khiếu nại. Việc khiếu nại, giải quyết khiếu nại đ|ợc thực hiện theo quy định của pháp luật”.

- Khoản 1 (b), điều 9 của Nghị định 101/2002-CP của Chính phủ quy định: “Tr|ờng hợp ng|ời khai hải quan không nhất trí kết quả kiểm tra, phân tích hoặc giám định do cơ quan hải quan kết luận (kết luận lần đầu) thì đ|ợc lựa chọn một cơ quan, tổ chức giám định chuyên ngành khác giám định lại...”. Nh| vậy đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Hải quan cửa khẩu để giải quyết vấn đề trên.

Trân trọng.

	 
	KT. GIÁM ĐỐC TRUNG TÂM PHÂN TÍCH PHÂN LOẠI HÀNG HOÁ XUẤT KHẨU, NHẬP KHẨU MIỀN BẮC 
PHÓ GIÁM ĐỐC 




Vũ Ngọc Lẫm


 

