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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1565/CV04 đề ngày 15 tháng 6 năm 2004 của Công ty liên doanh khách sạn Saigon Riverside gửi kèm theo Giấy phép đầu tư và hồ sơ mô tả về hình thức kinh doanh dịch vụ giải trí trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài do Công ty thực hiện. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ các quy định về pháp luật thuế hiện hành, hoạt động kinh doanh dịch vụ giải trí (kinh doanh casino, trò chơi bằng máy giắc pót, kinh doanh giải trí có đặt cược) là đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) với thuế suất 25% là đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT) với thuế suất 10%. Cơ sở kinh doanh thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất quy định tại Giấy phép đầu tư.

Ngày 6 tháng 2 năm 2004, Bộ Tài chính đã có công văn số 1140/TC-TCĐN hướng dẫn quy trình luân chuyển xèng đối với máy điện tử dùng xèng và quy trình ghi nhận số tiền khách đặt chơi đối với máy điện tử không dùng xèng.

Tổng cục Thuế gửi bản sao công văn số 1140/TC-TCĐN nói trên và hồ sơ của Công ty Liên doanh khách sạn Saigon Riverside. Đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn Công ty thực hiện nghĩa vụ thuế theo các quy định pháp luật thuế hiện hành và công văn số 1140/TC-TCĐN nói trên. Nếu có vướng mắc, đề nghị Cục thuế kịp thời báo cáo Tổng cục để có hướng dẫn cụ thể.
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