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Trả lời công văn số 141/04/CV-HC ngày 23 tháng 6 năm 2004 của Công ty TNHH Gạch men Hoàng Gia về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

1. Việc tạm ứng tiền lương khi bị tạm giữ, tạm giam:

Theo quy định của Nghị định số 114/2002/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động: người lao động bị tạm giữ, tạm giam do vi phạm có liên quan đến quan hệ lao động, thì trong thời gian tạm giữ, tạm giam người lao động được người sử dụng lao động tạm ứng 50% tiền lương theo hợp đồng lao động. Trường hợp người lao động ăn cắp tài sản của doanh nghiệp bị bắt quả tang, bị doanh nghiệp xử lý kỷ luật với hình thức sa thải đúng với nội quy lao động của doanh nghiệp và đồng thời người đó bị tạm giữ, tạm giam, thì từ ngày có quyết định sa thải người lao động, doanh nghiệp không phải tạm ứng 50% tiền lương theo hợp đồng lao động do doanh nghiệp không còn quan hệ lao động với người lao động đó.

Người lao động bị tình nghi có hành vi ăn cắp tài sản liên quan đến quan hệ lao động và bị cơ quan điều tra tạm giữ, tạm giam cho đến khi có kết luận của cơ quan điều tra, thì tuỳ theo mức độ sai phạm, công ty tiến hành xử lý kỷ luật. Nếu phải xử lý kỷ luật bằng hình thức sa thải đúng với nội quy lao động của doanh nghiệp, thì từ ngày bị tạm giữ, tạm giam cho đến ngày bị sa thải, doanh nghiệp có trách nhiệm tạm ứng 50% tiền lương tháng cho người lao động đó, vì trong thời gian này chưa biết rõ người đó có phạm tội hay không phạm tội.

2. Về xử phạt hành chính đối với các đơn vị vi phạm pháp luật lao động:

Theo quy định tại khoản 1, Điều 82 của Bộ luật Lao động thì doanh nghiệp sử dụng từ 10 người lao động trở lên phải có nội quy lao động bằng văn bản. Nội quy lao động không được trái với pháp luật lao động và pháp luật khác. Người lao động trong quá trình làm việc tại doanh nghiệp hoàn toàn chịu sự quản lý của người sử dụng lao động thông qua các quy định của nội quy lao động và các biện pháp quản lý khác của người sử dụng lao động. Trường hợp người lao động không thực hiện việc khai Tờ khai Sổ lao động, Sổ lao động nộp ảnh 4 x 6 để làm Sổ lao động đây thuộc về trách nhiệm quản lý của doanh nghiệp và theo quy định của nội quy lao động.

Trường hợp hết hạn hợp đồng lao động hay hết thời gian thử việc mà người lao động không thực hiện ký hợp đồng lao động theo thông báo của doanh nghiệp. Người lao động có thể chưa hiểu hết các quy định của pháp luật lao động. Do vậy, trong thông báo doanh nghiệp cần phải quy định rõ thời hạn ký hợp đồng lao động và nếu người lao động không ký hợp đồng lao động thì coi như không đồng ý tiếp tục làm việc cho doanh nghiệp và doanh nghiệp quyết định chấm dứt hợp đồng lao động; đối với người lao động thử việc thì coi như từ chối làm việc cho doanh nghiệp.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty được biết.
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