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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên

 

Trả lời công văn số 406/CT-TH ngày 30 tháng 6 năm 2004 của Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên và phương pháp tính miễn, giảm tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Khoản 2, Điều 35 Luật Đất đai năm 2003 quy định: “Nhà nước cho thuê đất thu tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê trong các trường hợp sau:

a. Người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài thuê đất để thực hiện dự án đầu tư sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản, làm muối; làm mặt bằng xây dựng cơ sở sản xuất, kinh doanh; xây dựng công trình công cộng có mục đích kinh doanh; xây dựng kết cấu hạ tầng để chuyển nhượng hoặc cho thuê; hoạt động khoáng sản, sản xuất vật liệu xây dựng, làm đồ gốm; xây dựng nhà ở để bán hoặc cho thuê;

b. Tổ chức nước ngoài có chức năng ngoại giao thuê đất để xây dựng trụ sở làm việc”.

Căn cứ quy định trên, kể từ 1 tháng 7 năm 2004 các trường hợp xin nộp tiền thuê đất một lần của các doanh nghiệp trong nước (bao gồm cả các trường hợp có hồ sơ gửi đến trước ngày 1 tháng 7 năm 2004 nhưng chưa giải quyết) không thuộc đối tượng được nộp và giảm tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê đất.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Thái nguyên biết và thực hiện.
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