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	Số: 8271 TC/TCT
V/v Hướng dẫn hoàn trả thuế GTGT hàng nhập khẩu của các đối tượng không có mã số thuế
	Hà Nội, ngày 27 tháng 7 năm 2004


 

	Kính gửi:
	 - Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh
 - Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh
 - Hội bảo trợ tàn tật và trẻ mồ côi thành phố Hồ Chí Minh.
 - Hội dệt may thêu đan thành phố Hồ Chí Minh
 - Chùa Diệu Pháp


 

Căn cứ Quyết định số 3466/QĐ-BTC ngày 13/11/2003, số 404/QĐ-BTC ngày 28/2/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về miễn thuế hàng hoá nhập khẩu là quà tặng cho Chùa Diệu Pháp và công văn số 5785 TC/TCT ngày 03/06/2003 của Bộ Tài chính về việc hoàn thuế GTGT đã nộp tại Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, Bộ Tài chính hướng dẫn hoàn thuế GTGT đối với các lô hàng nhập khẩu của Hội bảo trợ người tàn tật và trẻ mồ côi thành phố Hồ Chí Minh, Hội dệt may thêu đan thành phố Hồ Chí Minh và chùa Diệu Pháp như sau:

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra hồ sơ của Hội bảo trợ người tàn tật và trẻ mồ côi thành phố Hồ Chí Minh, Hội Dệt may thêu đan thành phố Hồ Chí Minh và chùa Diệu Pháp. Trên cơ sở hồ sơ đã đúng thủ tục quy định và có xác nhận của cơ quan Hải quan về số tiền thuế GTGT đơn vị đã nộp ở khâu nhập khẩu, Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh ra quyết định hoàn thuế GTGT cho các đơn vị nêu trên. Nguồn tiền hoàn trả thuế GTGT được lấy từ quỹ hoàn thuế GTGT.

Đề nghị Hội bảo trợ tàn tật và trẻ mồ côi thành phố Hồ Chí Minh, Hội dệt may thêu đan thành phố Hồ Chí Minh và Chùa Diệu Pháp liên hệ với cơ quan Hải quan, cơ quan Thuế để được giải quyết theo hướng dẫn trên./.
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