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	Kính gửi: 
	- Công ty TNHH Phần mềm tiếp thị thể thao
- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 004/04/KT-CT ngày 28/5/2004 của Công ty TNHH Phần mềm tiếp thị thể thao, công văn số 6387/CT-TTr-Đ1 ngày 28/6/2004 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh báo cáo về việc thuế GTGT đối với dịch vụ phần mềm xuất khẩu của Công ty TNHH Phần mềm tiếp thị thể thao. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3 Điều 2 Quyết định số 128/2000/QĐ-TTg ngày 20/11/2000 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách và biện pháp khuyến khích đầu tư và phát triển công nghiệp phần mềm thì: dịch vụ phần mềm dùng để chỉ mọi hoạt động trực tiếp phục vụ việc sản xuất sản phẩm phần mềm, khai thác, nghiên cứu, sử dụng, đào tạo, phổ biến và hoạt động tương tự khác liên quan đến phần mềm; bao gồm: tư vấn phần mềm, tích hợp, cung cấp hệ thống, dịch vụ chuyên nghiệp về phần mềm, gia công phần mềm, xử lý dữ liệu, dịch vụ huấn luyện, đào tạo và tổ chức xuất khẩu lao động phần mềm.

Điểm 1.2 Mục II Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính quy định: sửa chữa máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải, cung ứng dịch vụ phần mềm cho nước ngoài, cho doanh nghiệp chế xuất... thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 0%.

Căn cứ theo quy định trên, theo báo cáo của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh tại công văn số 6387/CT-TTr-Đ1 thì hoạt động của Công ty chỉ đơn thuần là một trạm trung gian chuyển giao các dữ liệu và thông tin cá cược thể thao theo hợp đồng ký với Công ty Darsworth International, vì vậy không được coi là cung cấp dịch vụ phần mềm cho khách hàng nước ngoài.

Kể từ ngày 1/1/2004, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% theo quy định tại Điểm 1, Mục II Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Phần mềm tiếp thị thể thao, Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện.
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