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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sóc Trăng

Trả lời Công văn số 379/CT.NQD ngày 2 tháng 4 năm 2004 của Cục thuế hỏi về việc xử lý khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của công trình XDCB đầu tư cho Công ty TNHH một thành viên Ngọc Thu của Công ty TNHH Kim Anh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1.2c, Mục III, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì: Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá dịch vụ chịu thuế GTGT.

Trường hợp Công ty TNHH Kim Anh có đầu tư xây dựng khách sạn để làm TSCĐ thành lập Công ty TNHH một thành viên Ngọc Thu, Công ty là chủ sở hữu của TSCĐ và TSCĐ đó (Chương trình xây dựng khách sạn) bắt đầu được hình thành từ trước khi Công ty TNHH một thành viên ngọc Thu được thành lập (kể cả trường hợp chương trình xây dựng kéo dài đến sau thời điểm Công ty TNHH một thành viên thành lập), toàn bộ hoá đơn chứng từ đầu vào của TSCĐ đều đứng tên Công ty TNHH Kim Anh thì Công ty TNHH Kim Anh được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Khi bàn giao TSCĐ (chương trình xây dựng được hoàn thành bàn giao) cho Công ty TNHH một thành viên Ngọc Thu, giá trị TSCĐ không bao gồm thuế GTGT đã được khấu trừ tại Công ty TNHH Kim Anh. Về việc này Cục thuế phải có trách nhiệm kiểm tra để xác định chính xác giá trị TS bàn giao. Trường hợp giá trị TS bàn giao lớn hơn vốn chủ sở hữu đăng ký trên giấy phép thành lập thì phần giá trị tăng thêm phải đăng ký điều chỉnh vốn chủ sở hữu.

Trường hợp các TSCĐ được đầu tư sau khi Công ty TNHH một thành viên được thành lập thì toàn bộ hoá đơn chứng từ phải đứng tên Công ty TNHH một thành viên Ngọc Thu và Công ty TNHH một thành viên Ngọc Thu được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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