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QUYẾT ĐỊNH
“VỀ VIỆC CHO PHÉP CÔNG TY XÂY DỰNG HỒNG HÀ THUỘC TỔNG CÔNG TY ĐẦU TƯ VÀ PHÁT TRIỂN NHÀ ĐƯỢC THÀNH LẬP CÁC XÍ NGHIỆP TRỰC THUỘC”

UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND;
Xét Tờ trình số 1044/TTr-TCT ngày 18/6/2004 của Tổng Công ty Đầu tư và Phát triển nhà Hà Nội về việc cho phép Công ty Xây dựng Hồng hà được thành lập các Xí nghiệp thành viên;
Xét đề nghị của Giám đốc sở Nội vụ Thành phố,
QUYẾT ĐỊNH
Điều I: Cho phép Công ty Xây dựng Hồng Hà thuộc Tổng Công ty Đầu tư và Phát triển nhà Hà Nội được thành lập các Xí nghiệp thành viên (Xí nghiệp, Nhà máy, Trung tâm, Khách sạn) trực thuộc Công ty.

- Các Xí nghiệp là đơn vị hạch toán kinh tế phụ thuộc, có con dấu và được mở tài khoản chuyên chi tại ngân hàng theo quy định hiện hành của Nhà nước.

- Giao cho Giám đốc Công ty ra quyết định thành lập và Ban hành quy chế về tổ chức và họat động của các Xí nghiệp thành viên; Quy định chức năng, nhiệm vụ phạm vi hoạt động sản xuất kinh doanh của Xí nghiệp theo chức năng nhiệm vụ của Công ty mà Thành phố cho phép.

Điều II: Chánh Văn phòng HĐND và UBND Thành phố, Giám đốc Sở Nội vụ Thành phố, Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành có liên quan, Tổng Công ty Đầu tư và Phát triển nhà Hà Nội và Công ty Xây dựng Hồng Hà thi hành quyết định này kể từ ngày ký./.

 

	 
	T/M UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
KT/ CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Đỗ Hoàng Ân



 

 

