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V/v xét miễn, giảm thuế theo diện cơ sở SX mới thành lập đối với hoạt động xây dựng
	Hà Nội, ngày 02 tháng 8 năm 2004


 

	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Phúc Thành
(Đ/c: Tổ 8, Thôn Quãng Phú, Thị trấn Phú Mỹ, H. Tân Thành - Bà Rịa - Vũng tầu)


Trả lời công văn số 08/PT-TCT/2004 ngày 9 tháng 6 năm 2004 của Công ty hỏi về việc Công ty là nhà thầu phụ ký hợp đồng san lấp mặt bằng thì hoạt động san lấp mặt bằng của Công ty có thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện mới thành lập hay không, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Mục F Hệ thống ngành kinh tế quốc dân ban hành kèm theo Quyết định số 143 TCTK/PPCĐ ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Tổng cục Thống kê về việc ban hành hệ thống ngành kinh tế cấp II, cấp III, cấp IV thì: các hoạt động đào, đắp, san, lấp, ... để chuẩn bị mặt bằng được coi là thuộc ngành xây dựng.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Phúc Thành nếu đảm bảo các điều kiện để được coi là doanh nghiệp mới thành lập và trong năm 2003 có hoạt động san lấp mặt bằng thì được xét miễn, giảm thuế theo diện cơ sở SX (Xây dựng) mới thành lập không phân biệt việc thực hiện hợp đồng xây dựng với tư cách là nhà thầu chính hay nhà thầu phụ.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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