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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 8482 TC/TCT NGÀY 02 THÁNG 8 NĂM 2004 VỀ VIỆC ÁP DỤNG THUẾ SUẤT THUẾ GTGT 5% ĐỐI VỚI KHỐI LƯỢNG XÂY LẮP DỞ DANG

Kính gửi: Cục thuế các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương

Bộ Tài chính nhận được Công văn của một số doanh nghiệp đề nghị được áp dụng mức thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) là 5% đối với khối lượng xây lắp dở dang năm 2003 chuyển sang năm 2004 nhưng khai báo trễ hạn với cơ quan thuế. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Mục II - Phần H - Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính: các cơ sở xây dựng, lắp đặt có hợp đồng xây dựng, lắp đặt đã ký trước ngày 1/1/2004 theo giá đã có thuế GTGT với thuế suất thuế GTGT 5% nhưng đến ngày 31/12/2003 các công trình xây dựng, lắp đặt dở dang chưa hoàn thành thì tiếp tục được áp dụng thuế suất 5% cho phần khối lượng, hạng mục công trình xây dựng, lắp đặt thực hiện còn lại theo hợp đồng và các cơ sở phải khai báo với cơ quan thuế trực tiếp quản lý danh sách các hợp đồng xây dựng, lắp đặt được áp dụng thuế suất 5% trong tháng 1/2004.

Xét thực tế điều kiện một số đơn vị nhận được văn bản chậm, các đơn vị trực thuộc không kịp gửi báo cáo; mặt khác, do các công trình thi công phân tán, nhiều công trình ở vùng sâu, vùng xa đi lại khó khăn nên kê khai luân chuyển hồ sơ chậm dẫn đến việc tổng hợp và khai báo với cơ quan thuế bị trễ hạn.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị đã ký hợp đồng xây lắp trước ngày 1/1/2004 và có khối lượng xây lắp dở dang chuyển sang năm 2004, Bộ Tài chính đồng ý cho phép các đơn vị chậm đăng ký danh sách các hợp đồng xây lắp với cơ quan thuế đến trước ngày 1/6/2004 được áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 5% đối với khối lượng xây lắp dở dang.

Đề nghị Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kiểm tra cụ thể hợp đồng xây lắp của các đơn vị kê khai đăng ký chậm, nếu thực tế các hợp đồng xây lắp đã ký trước ngày 1/1/2004, có khối lượng xây lắp dở dang chuyển sang năm 2004 thì được áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 5%.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và thực hiện.
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