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Kính gửi: Các Doanh nghiệp đưa lao động Việt Nam sang làm việc tại Đài Loan

 

Cục Quản lý lao động nước ngoài nhận được công văn số 426/VPĐB-LĐ/2004 ngày 22/7/2004 Ban Quản lý lao động Việt Nam tại Đài Bắc thông báo việc UBLĐ Đài Loan ban hành Văn bản 0930205125 nêu rõ trình tự ký tên trong bản cam kết. Cục Quản lý lao động ngoài nước thông báo lại trình tự các bên ký tên trong Bản cam kết (Trình tự này có thay đổi so với trình tự thông báo tại Điểm 3 trong công văn số 734/QLLĐNN -QLLĐ ngày 13/7/2004 của Cục Quản lý lao động ngoài nước), cụ thể như sau:

- Người lao động ký;

- Doanh nghiệp xuất khẩu lao động Việt Nam ký;

- Cơ quan chủ quản của công ty xuất khẩu lao động Việt Nam chuyển bản cam kết cho Công ty môi giới nhân lực Đài Loan và chủ sử dụng lao động ký;

Cục Quản lý lao động ngoài nước đề nghị các cơ quan chủ quản của các doanh nghiệp chỉ đạo các doanh nghiệp thực hiện theo quy định mới về Trình tự các bên ký tên trong Bản cam kết nêu trên.

Cục Quản lý lao động ngoài nước yêu cầu các doanh nghiệp xuất khẩu lao động sang Đài Loan thực hiện đúng nội dung và trình tự ký bản cam kết theo hướng dẫn của phía Đài Loan.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Cục Quản lý lao động ngoài nước để được hướng dẫn giải quyết./.
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