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Trả lời công văn số 058 ngày 12/6/2004 của Công ty TNHH Công nghiệp bao bì về việc xét hoàn thuế nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu tại chỗ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 90/2002/TT-BTC ngày 10/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và thuế GTGT đối với hàng hoá bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao hàng cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam theo chỉ định của thương nhân nước ngoài để làm nguyên liệu sản xuất, gia công xuất khẩu, thì: Doanh nghiệp nhập khẩu vật tư, nguyên vật liệu để sản xuất hàng xuất khẩu tại chỗ sau khi hoàn thành thủ tục xuất khẩu tại chỗ, doanh nghiệp được xét hoàn lại thuế nhập khẩu đối với phần vật tư, nguyên liệu tương ứng với sản phẩm xuất khẩu tại chỗ.

Trường hợp của Công ty theo trình bày là nhập khẩu nguyên liệu giấy để sản xuất bao bì sau đó đã xuất khẩu tại chỗ cho Công ty khác để tiếp tục sản xuất, gia công hàng xuất khẩu nếu đáp ứng các điều kiện và có đầy đủ thủ tục, hồ sơ như quy định tại Thông tư số 90/2002/TT-BTC nêu trên thì đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan địa phương nơi nhập khẩu nguyên liệu để được kiểm tra và xử lý hoàn thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Công nghiệp bao bì được biết./.
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