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Trong thời gian qua, các phương tiện thông tin đại chúng đã tuyên truyền rất tích cực về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông, qua đó đã góp phần quan trọng tạo sự chuyển biến về nhận thức và ý thức chấp hành các quy định về trật tự ATGT trong quần chúng nhân dân, số vụ tai nạn giao thông trong thời gian qua đã giảm đáng kể. Thực hiện ý kiến kết luận của đồng chí Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ tại Hội nghị Sơ kết công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông 6 tháng đầu năm 2004, để phát huy hơn nữa hiệu quả của công tác tuyên truyền nhằm tạo ra sự đồng thuận trong nhận thức để các tầng lớp nhân dân tự giác chấp hành các quy định về trật tự giao thông, Bộ Văn hoá - Thông tin đề nghị các cơ quan báo chí, các Sở Văn hoá - Thông tin tỉnh, thành phố trực thuộc TW tiếp tục tập trung đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền theo nội dung sau:

- Tiếp tục tuyên truyền các biện pháp, giải pháp của Chính phủ và các cơ quan chức năng nhằm kiềm chế và tiến tới giảm dần tai nạn giao thông, ùn tắc giao thông.

- Làm cho cán bộ, nhân dân thấy được hậu quả và thực trạng tình hình tai nạn và ùn tắc giao thông, những thiệt hại về người và tài sản do tai nạn và ùn tắc giao thông gây ra đã trở thành hiểm hoạ của toàn xã hội; đề cao trách nhiệm của mỗi cá nhân và cộng đồng tự giác thực hiện nghiêm chỉnh các quy định về trật tự an toàn giao thông góp phần kiềm chế gia tăng và tiến tới giảm dần tai nạn giao thông.

Tập trung tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn việc thực hiện các quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông; những quy định bắt buộc đối với người sử dụng phương tiện khi tham gia giao thông, đặc biệt là quy định về đội mũ bảo hiểm, quy định về giấy phép lái xe, độ tuổi được phép điều khiển mô tô, xe máy và việc tuân thủ các quy định về giới hanh tốc độ trên các tuyến đường... qua đó tạo cho người dân có ý thức tự bảo vệ tính mạng và tài sản khi tham gia giao thông.

- Phổ biến các biện pháp và hình thức xử phạt phạm hành chính do không thực hiện nghiêm chỉnh các quy định về trật tự an toàn giao thông khi tham gia giao thông đối với người sử dụng phương tiện.

- Biểu dương kịp thời các địa phương, đơn vị, cá nhân tổ chức tốt công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông; phê phán các biểu hiện tiêu cực trong việc thực hiện các quy định về trật tự an toàn giao thông.

Công tác thông tin, tuyên truyền phải thường xuyên, liên tục, tạo sự chuyển biến tích cực, vững chắc bảo đảm kiềm chế gia tăng, giảm dần tai nạn giao thông, ùn tắc giao thông trên địa bàn cả nước. Kết thúc 6 tháng, 1 năm, các cơ quan báo chí, các Sở Văn hoá - Thông tin có báo cáo kết quả tổ chức thực hiện, đề nghị khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác thông tin, tuyên truyền nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông để Bộ Văn hoá - Thông tin xem xét và có hình thức khen thưởng kịp thời./.
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