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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Thương mại Phương Liên
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Trả lời công văn số 01/CV 2004 ngày 26 tháng 7 năm 2004 của Công ty TNHH Thương mại Phương Liên về hoá đơn chứng từ khi bán hàng lưu động, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 4, Mục A, Phần II Thông tư liên tịch số 94/2003/TTLT/BTC-BTM-BCA ngày 8 tháng 10 năm 2003 của Liên Bộ hướng dẫn chế độ hoá đơn, chứng từ đối với hàng hoá lưu thông trên thị trường quy định:

“ Hàng hoá của cơ sở kinh doanh cố định đưa đi bán lưu động hoặc dự hội chợ triển lãm phải có lệnh điều động nội bộ và phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ giao cho người vận chuyển, khi bán hàng phải lập hoá đơn theo đúng quy định để giao cho người mua”.

Căn cứ quy định trên, Trường hợp Công ty TNHH Thương mại Phương Liên mang hàng lưu động đi bán cần có Lệnh điều động nội bộ, phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ, khi bán hàng xuất hoá đơn theo quy định (hoá đơn này do Công ty giao cho người bán hàng lưu động để xuất giao cho người mua hàng).

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế, cơ quan Quản lý thị trường địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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