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Kính gửi: Công ty cổ phần Nhà Rồng

 

Trả lời công văn số 39/CV-CT ngày 28 tháng 5 năm 2004 của Công ty cổ phần Nhà Rồng về việc trách nhiệm của Công ty cổ phần đối với những tồn tại của doanh nghiệp nhà nước thời kỳ chưa cổ phần hoá, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2 Điều 7 Nghị định số 64/2002/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2002 của Chính phủ về việc chuyển doanh nghiệp nhà nước thành công ty cổ phần quy định:

“Công ty cổ phần được chủ động sử dụng toàn bộ tài sản, tiền vốn đã cổ phần hoá để tổ chức sản xuất kinh doanh; kế thừa mọi quyền lợi, nghĩa vụ, trách nhiệm của doanh nghiệp nhà nước trước khi cổ phần hoá và có các quyền, nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật”.

Theo quy định trên, Công ty cổ phần Nhà Rồng có trách nhiệm thực hiện các nghĩa vụ thuộc trách nhiệm của Công ty dịch vụ vận tải thuỷ bộ Nhà Rồng trước khi cổ phần hoá. Các cá nhân làm việc tại Công ty dịch vụ vận tải thuỷ bộ Nhà Rồng phải có trách nhiệm thực hiện nghĩa vụ của mình, Công ty cổ phần Nhà Rồng không có trách nhiệm thực hiện các nghĩa vụ thuộc trách nhiệm cá nhân làm việc tại Công ty dịch vụ vận tải thuỷ bộ Nhà Rồng cũ (trừ thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao Công ty có trách nhiệm khấu trừ tại nguồn).

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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