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Trả lời công văn số 08/TK-CV ngày 16 tháng 2 năm 2004 của Doanh nghiệp tư nhân Trường Khánh hỏi về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tại Điều 11 Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 về ban hành chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định có quy định: “Doanh nghiệp tự xác định thời gian sử dụng tài sản cố định vô hình nhưng tối đa không quá 20 năm. Riêng thời gian sử dụng của quyền sử dụng đất có thời hạn là thời hạn được phép sử dụng đất theo quy định”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, thời hạn được phép sử dụng đất là thời hạn quy định tại Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

2. Về thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tại điểm 3 Mục I Phần H Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp có quy định: “Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và bên nước ngoài tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh đã được cấp Giấy phép đầu tư; các cơ sở kinh doanh trong nước đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Trường hợp mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn tại Thông tư này thì cơ sở kinh doanh được hưởng các mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư này cho khoảng thời gian ưu đãi còn lại (thời gian ưu đãi về thuế theo Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư trừ (-) thời gian ưu đãi về thuế đã được hưởng đến ngày 01 tháng 01 năm 2004)”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, đối với Công ty có vốn đầu tư nước ngoài đã được cấp Giấy phép đầu tư trước ngày 1 tháng 1 năm 2004 trong đó ghi: thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 15% thì doanh nghiệp sẽ được hưởng mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 15% trong thời hạn 12 năm bắt đầu tính từ khi dự án bắt đầu hoạt động sản xuất kinh doanh. Đối với doanh nghiệp trong nước đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư trước ngày 1 tháng 1 năm 2004 trong đó ghi: thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp là 25% thì doanh nghiệp sẽ được hưởng ưu đãi về thuế suất này trong 10 năm và từ ngày 01 tháng 01 năm 2004 doanh nghiệp sẽ được chuyển sang áp dụng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp là 20% cho thời gian ưu đãi còn lại (thời gian ưu đãi 10 năm trừ (-) thời gian ưu đãi về thuế đã được hưởng đến ngày 01 tháng 01 năm 2004).

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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