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Trả lời công văn số 545 CV/CT-TT&HT ngày 29 tháng 6 năm 2004, công văn số 312 CV/CT-TT&HT ngày 16 tháng 4 năm 2004, công văn số 1305 CV/CT-NVT ngày 30 tháng 12 năm 2003 của Cục thuế thành phố Hải Phòng về một số vướng mắc đối với việc lập hoá đơn GTGT đối với hoạt động cho thuê tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 1 Nghị định số 16/2001/NĐ-CP ngày 2 tháng 5 năm 2001 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động cho thuê tài chính quy định: “Cho thuê tài chính là hoạt động tín dụng trung và dài hạn thông qua việc cho thuê máy móc, thiết bị, phương tiện vận chuyển và các động sản khác trên cơ sở hợp đồng cho thuê giữa bên cho thuê với bên thuê. Bên cho thuê cam kết mua máy móc, thiết bị, phương tiện vận chuyển và các động sản khác theo yêu cầu của bên thuê và nắm giữ quyền sở hữu đối với các tài sản cho thuê. Bên thuê sử dụng tài sản thuê và thanh toán tiền thuê trong suốt thời hạn thuê đã được hai bên thoả thuận”.

Đối chiếu với quy định trên và căn cứ vào các quy định hiện hành của Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thi hành. Tổng cục Thuế đồng ý với đề xuất của Cục thuế thành phố Hải Phòng để các doanh nghiệp đi thuê tài chính khi chuyển giao quyền sở hữu tài sản cho Công ty cho thuê tài chính phải lập hoá đơn GTGT và kê khai nộp thuế theo đúng quy định hiện hành.

Đối với Công ty cho thuê tài chính, khi phát sinh hoạt động cho thuê tài chính phải lập hoá đơn theo đúng hướng dẫn tại điểm 5.14, Mục IV, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 258/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết và thực hiện.
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