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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

 

Sau khi trao đổi và thống nhất với Bộ Giao thông vận tải, Bộ Khoa học và Công nghệ và Bộ Công an, Bộ Tài chính đã có chỉ đạo về việc phân loại đối với một số loại xe chuyên dụng nhập khẩu được hoán cải từ nước ngoài (xe tang, xe cứu hoả, xe đông lạnh...) như sau:

1. Việc phân loại mặt hàng xe ô tô chuyên dụng cũng như các loại hàng hoá khác phải thực hiện theo đúng các nguyên tắc chung về phân loại hàng hoá và phải căn cứ vào thiết kế của nhà sản xuất, đặc điểm và tính năng kỹ thuật của hàng hoá tại thời điểm nhập khẩu, phù hợp với tiêu chuẩn của Việt Nam.

- Đối với các loại xe ôtô được hoán cải và đã được sử dụng ở nước ngoài theo xe chuyên dụng, cơ quan Hải quan căn cứ vào thực tế xe và kết quả giám định tại thời điểm nhập khẩu hoặc chứng nhận của cơ quan quản lý chuyên ngành để phân loại và tính thuế theo thực tế xe tại thời điểm nhập khẩu.

- Đối với những xe hoán cải trước khi làm thủ tục nhập khẩu (chưa đăng ký sử dụng ở nước ngoài theo loại xe đã hoán cải) để nhằm mục đích phân loại vào xe chuyên dụng thì không tính thuế nhập khẩu theo xe chuyên dụng, mà tính thuế nhập khẩu theo loại xe nguyên thuỷ.

2. Về thủ tục.

- Khi làm thủ tục đối với xe ô tô đã qua cải tạo nhập khẩu, ngoài các giấy tờ phải nộp và xuất trình theo quy định, doanh nghiệp nhập khẩu phải xuất trình cho cơ quan Hải quan và cung cấp cho cơ quan giám định/ quản lý chuyên ngành các tài liệu kỹ thuật đối với loại xe đã qua hoán cải.

- Khi xác nhận Tờ khai nguồn gốc xe ô tô nhập khẩu đối với các loại xe đã qua cải tạo, tại mục 5 “đặc điểm của xe” cơ quan Hải quan phải ghi rõ loại xe tại thời điểm nhập khẩu và ghi thêm “không được thay đổi mục đích sử dụng”.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC HẢI QUAN 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

