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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

 

Thời gian qua có phát sinh vướng mắc trong việc xác định thời hạn nộp thuế đối với nguyên liệu phục vụ trực tiếp sản xuất nhưng thuộc danh Mục hàng tiêu dùng ban hành kèm theo Quyết định số 404/2004/QĐ-BTM ngày 01/4/2004 của Bộ Thương mại. Để việc thực hiện được thống nhất, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

Đối với các lô hàng nhập khẩu thuộc danh Mục hàng tiêu dùng ban hành kèm theo Quyết định số 404/2004/QĐ-BTM ngày 01/4/2004 của Bộ Thương mại nhưng là nguyên liệu trực tiếp dùng cho sản xuất sản phẩm tiêu thụ trong nước hoặc xuất khẩu thì được áp dụng thời hạn nộp thuế nhập khẩu là 30 ngày hoặc 275 ngày (đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu) kể từ ngày đối tượng nộp thuế nhận được thông báo thuế chính thức của cơ quan Hải quan về số thuế phải nộp.

Giao Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố trên cơ sở bộ hồ sơ, kết quả kiểm tra lô hàng thực tế nhập khẩu và văn bản cam kết của Giám đốc doanh nghiệp có cơ sở sản xuất sử dụng loại nguyên liệu đó (trường hợp nhập khẩu uỷ thác phải nộp thêm hợp đồng uỷ thác) để ra thông báo thuế theo quy định.

Trường hợp phát hiện doanh nghiệp có gian lận, lợi dụng chính sách ân hạn nộp thuế làm ảnh hưởng đến Ngân sách Nhà nước thì ngoài việc truy thu tiền phạt chậm nộp thuế kể từ ngày thông báo thuế, doanh nghiệp nhập khẩu còn bị xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật.

Bãi bỏ công văn số 3372/TCHQ-KTTT ngày 21/7/2004 của Tổng cục Hải quan về việc: thời hạn nộp thuế đối với hàng tiêu dùng.

Cục Hải quan các tỉnh, thành phố có trách nhiệm tổ chức thực hiện đúng quy định và niêm yết công khai văn bản này tại các địa Điểm làm thủ tục hải quan để doanh nghiệp được biết. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, yêu cầu các đơn vị phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) để nghiên cứu hướng dẫn bổ sung./.
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