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	Kính gửi:
	- DNTN Lâm Hải.
- Cục Thuế tỉnh Bình Định


 

Trả lời Công văn số 10/CV ngày 22 tháng 7 năm 2004 và tờ trình số 03/TT ngày 28 tháng 7 năm 2004 của DNTN Lâm Hải hỏi về thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng tấm xơ định hình 4 góc có 4 bìa gỗ tạp gép bằng keo CH 33 và đề nghị không truy thu và phạt 1 lần tiền thuế theo quy định của Cục thuế tỉnh Bình Định. Về việc này Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Bộ Tài chính đã có công văn số 8159 TC/TCT ngày 23 tháng 7 năm 2004 về việc thuế suất thuế GTGT (bản photocopy kèm theo).

Tổng cục thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Định kiểm tra cụ thể nguyên nhân việc áp dụng không đúng mức thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng do doanh nghiệp kinh doanh, nếu trước ngày 1 tháng 1 năm 2004, DNTN Lâm Hải có nhập khẩu mặt hàng chưa được quy định rõ mức thuế suất thuế GTGT trong biểu thuế; khi nhập khẩu được cơ quan Hải quan căn cứ vào phụ lục số 4 - Biểu thuế suất thuế GTGT theo danh Mục hàng hoá nhập khẩu (ban hành kèm theo Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính) đã thu thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu với thuế suất là 5%, khi bán ra đơn vị đã lập hoá đơn theo thuế suất thuế GTGT 5%, đã kê khai nộp thuế GTGT theo mức thuế suất này và trong quá trình thực hiện cơ quan Thuế cũng chưa có hướng dẫn thuế suất áp dụng đối với sản phẩm này thì đề nghị Cục Thuế căn cứ vào nguyên tắc xử lý tại công văn của Bộ Tài chính nêu trên để giải quyết. Đối với các vi phạm khác (nếu có) Cục Thuế xử lý theo chế độ quy định.

Tổng cục thuế trả lời để đơn vị và Cục thuế tỉnh Bình Định biết và thực hiện.
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