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Kính gửi:  Công ty TNHH Đỉnh Vàng

 

Trả lời công văn số 72/DV-XM ngày 09/7/2004 của Quý Công ty về việc nhập khẩu hoá chất thuộc Danh Mục hoá chất độc hại và sản phẩm có hoá chất độc hại xuất khẩu, nhập khẩu có Điều kiện để làm nguyên liệu sản xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điểm 2, Mục I, Thông tư 01/2001/TT-BCN ngày 26/4/2001 của Bộ Công nghiệp quy định doanh nghiệp phải có Giấy chứng nhận đủ Điều kiện kinh doanh do Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường (nay là Sở Khoa học, Công nghệ) cấp khi nhập khẩu hoá chất thuộc danh Mục hoá chất độc hại và sản phẩm có hoá chất độc hại XNK có Điều kiện (Phụ lục 2/SĐ ban hành kèm theo Thông tư 08/2001/TT-BCN ngày 14/9/2001) chỉ áp dụng đối với những doanh nghiệp nhập khẩu để kinh doanh.

Trường hợp Công ty nhập khẩu hoá chất thuộc danh Mục này để trực tiếp làm nguyên liệu sản xuất cho chính công ty thì không yêu cầu phải có Giấy này khi làm thủ tục hải quan.

Giấy phép của Bộ Công nghiệp chỉ yêu cầu khi doanh nghiệp nhập khẩu hoá chất thuộc danh Mục tiền chất sử dụng trong lĩnh vực công nghiệp.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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