	TỔNG CỤC THUẾ
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 2470 TCT/PCCS
V/v thuế giá trị gia tăng
	Hà Nội, ngày 09 tháng 8 năm 2004


 

Kính gửi: Tổng cục Hải quan

 

Tổng cục Thuế nhận được yêu cầu của Tổng cục Hải quan trong văn thư đề ngày 3/8/2004 về thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng bộ ngắt mạch tự động loại hộp đúc nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại trang thứ nhất, dòng thứ 4 từ dưới lên công văn số 1245 TCT/PCCS ngày 289/4/2004 của Tổng cục Thuế chỉ hướng dẫn thuế suất thuế GTGT của mặt hàng “máy cắt tự động” thuế suất là 5% mà không có đoạn “máy cắt tự động các loại (bộ ngắt mạch tự động loại hộp đúc, máy cắt kim khí...)” như trong bản photocopy công văn số 1245 TCT/PCCS ngày 28/4/2004 của Công ty TNHH Thiết bị điện Quảng Nghi xuất trình cho Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài.

Vì vậy, Tổng cục Thuế đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo Chi cục Hải quản cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài áp dụng thuế suất thuế GTGT mặt hàng bộ ngắt mạch tự động loại hộp đúc đối với lô hàng nhập khẩu của Công ty TNHH Thiết bị điện Quảng Nghi theo hướng dẫn tại Danh mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính; đồng thời xử lý việc bổ sung trái phép nội dung công văn số 1245 TCT/PCCS ngày 28/4/2004 của Tổng cục Thuế theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo Tổng cục Hải quan được biết./.

(Gửi kèm theo bản sao công văn số 1245 TCT/PCCS ngày 28/4/2004 của Tổng cục Thuế)
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