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Kính gửi: Công ty đầu tư xây dựng hạ tầng và giao thông đô thị

 

Trả lời Công văn số 296 CV-CT ngày 21 tháng 6 năm 2004 của Công ty đầu tư xây dựng hạ tầng và giao thông đô thị về việc kê khai thuế GTGT; Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1 Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT thì Công ty đầu tư xây dựng hạ tầng và giao thông đô thị thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế.

Công ty đầu tư xây dựng hạ tầng và giao thông đô thị là đơn vị hạch toán phụ thuộc Tổng công ty đầu tư và phát triển Nhà Hà Nội khi công ty chưa được cấp đăng ký kinh doanh, chưa được cấp mã số, toàn bộ hoạt động sản xuất, kinh doanh của công ty đều sử dụng hoá đơn của Tổng công ty thì Tổng công ty kê khai nộp thuế GTGT và khấu trừ thuế GTGT đầu vào. Khi Công ty được cấp đăng ký kinh doanh, được cơ quan thuế cấp mã số thuế thì công ty phải đăng ký nộp thuế GTGT theo quy định (công ty kê khai thuế GTGT đầu ra và được tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với hoá đơn mua hàng hoá, dịch vụ mang tên, mã số của công ty). Các hoá đơn trước đây mang tên, mã số của Tổng công ty đầu tư và phát triển Nhà Hà Nội, Tổng công ty đã kê khai, khấu trừ thuế GTGT thì Công ty đầu tư xây dựng hạ tầng và giao thông đô thị không được kê khai để khấu trừ thuế đầu vào nữa. Việc thanh toán Khoản thuế này giữa Tổng công ty và công ty do hai bên giải quyết.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty đầu tư xây dựng hạ tầng và giao thông đô thị biết, thực hiện.
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