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Bộ Công nghiệp nhận được Công văn số 1076/T-GT3 ngày 2/8/2004 của Công ty Gang thép Thái Nguyên xin thanh khoản tờ khai hàng tạm nhập tái xuất thuộc Dự án đầu tư cải tạo và mở rộng sản xuất Công ty Gang thép Thái Nguyên, về việc này Bộ Công nghiệp có ý kiến như sau:

Dự án đầu tư cải tạo và mở rộng sản xuất Công ty Gang Thép Thái Nguyên được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 860/QĐ-TTg ngày 9/9/2000. Sau một năm khẩn trương thi công, được sự chỉ đạo thường xuyên của Chính phủ và các Bộ, ngành, sự giúp đỡ có hiệu quả của Chính phủ và chuyên gia Trung Quốc, ngày 21/11/1001 Dự án cơ bản hoàn thành, đi vào sản xuất, mang lại hiệu quả kinh tế rõ rệt.

Trong quá trình triển khai Dự án, phía Bạn đã gửi nhiều lô hàng là thiết bị vật tư, dụng cụ, hàng bảo hộ lao động,... để phục vụ công tác thi công, lắp đặt trên công trường, thuộc Danh mục hàng tạm nhập tái xuất. Tuy nhiên, do yêu cầu khẩn trương hoàn thành theo tiến độ đã được Thủ tướng Chính phủ 2 nước thống nhất, nên trong một số lô hàng tạm nhập tái xuất khi đóng hàng đưa sang Việt Nam phía Bạn có đưa vào một số linh kiện rời, phụ tùng bị kiện, vật tư của Dự án và thực phẩm khô dùng cho sinh hoạt; số linh kiện, vật tư, hàng rời này Bạn đã dùng để lắp đặt thực hiện Dự án và sử dụng cho sinh hoạt hàng ngày trong quá trình thi công, đã tiêu hao hết, thực tế cũng không còn để tái xuất ra khỏi Việt Nam với giá trị là 128.112,33 USD.

Vì vậy, Bộ Công nghiệp đề nghị Bộ Tài chính xem xét đưa số hàng tạm nhập tái xuất còn thiếu, đã sử dụng hết (giá trị là 128,112,33 USD) vào danh mục vật tư, dụng cụ dùng để thực hiện Dự án để được hưởng các ưu đãi được ghi tại Quyết định số 860/QĐ-TTg ngày 9/9/2000 của Thủ tướng Chính phủ.
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