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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An

 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 336/CT.TTr1 ngày 16/4/2004 của Cục thuế tỉnh Long An về việc xử lý thuế đối với hàng hoá xuất vào khu chế xuất không mở Tờ khai hải quan; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại Điểm 1 Điều 7 Nghị định số 28/1998/NĐ-CP ngày 10/05/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng thì: Hàng hoá xuất vào Khu chế xuất được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

- Theo công văn số 3606/TCHQ-GSQL ngày 8/10/1998 của Tổng cục Hải quan về việc hướng dẫn thủ tục hải quan cho hàng hoá doanh nghiệp khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất trao đổi với thị trường nội địa;

Đồng ý cho số lượng hàng cồn do Công ty đường Hiệp Hoà cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất trong khu chế xuất Tân Thuận từ năm 1999 đến năm 2003 được hưởng thuế suất thuế GTGT 0% nếu đảm bảo đủ thủ tục hồ sơ; có Hợp đồng bán hàng ký với doanh nghiệp chế xuất trong khu chế xuất Tân Thuận; có hoá đơn GTGT bán hàng; có xác nhận của Hải quan về số lượng hàng cung cấp vào khu chế xuất của Hải quan Tân Thuận.

Cục thuế tỉnh Long An có trách nhiệm kiểm tra nếu cơ sở kinh doanh đủ thủ tục theo hướng dẫn nêu trên thì không truy thu thuế GTGT đối với số lượng hàng đã cung cấp vào khu chế xuất./.
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