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Tổng cục thuế nhận được công văn số 440/CT-QLDN ngày 26 tháng 7 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Thái nguyên và thư không số ngày 27 tháng 7 năm 2004 của Ban quản lý dự án Nhà máy Nhiệt điện Cao Ngạn về việc Công ty TNHH Công trình điện Cáp Nhĩ Tân (HPE) không nộp thuế nhà thầu nước ngoài. Về vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Công ty HPE với tư cách là nhà thầu nước ngoài hoạt động kinh doanh không theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì Công ty phải nộp thuế GTGT và thuế TNDN theo quy định tại Mục C Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính. Trường hợp nhà thầu HPE thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi theo quy định của Hiệp định tránh đánh thuế 2 lần giữa Việt Nam và Trung Quốc thì Nhà thầu phải làm thủ tục, hồ sơ như hướng dẫn tại Thông tư số 95/1997/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 1997 của Bộ Tài chính.

Căn cứ quy định tại Thông tư 169/1998/TT-BTC thì Ban quản lý dự án có trách nhiệm kê khai, nộp thuế thay nhà thầu nước ngoài. Ban quản lý dự án căn cứ quy định tại Hợp đồng số 01/CN ký ngày 14 tháng 5 năm 2002 giữa Tổng công ty Than Việt Nam và Công ty HPE, quy định về việc thanh toán bằng nguồn vốn ODA, thẩm quyền của Ban quản lý dự án để thực hiện việc khấu trừ hoặc yêu cầu nhà thầu HPE chuyển tiền cho Ban quản lý dự án để nộp thuế thay cho nhà thầu nước ngoài (nếu nhà thầu nước ngoài nhận thanh toán trực tiếp từ nhà tài trợ).

Cục thuế tỉnh Thái nguyên phối hợp, hướng dẫn Ban quản lý dự án kê khai, nộp thuế thay nhà thầu nước ngoài và xử lý vi phạm về kê khai, nộp thuế theo quy định hiện hành.

Tổng cục thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Thái nguyên và Ban quản lý dự án Nhà máy Nhiệt điện Cao ngạn biết và thực hiện.
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