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Kính gửi: Công ty xuất nhập khẩu Intimex

 

Trả lời Công văn số 763/INT-TCKT ngày 22 tháng 7 năm 204 của Công ty xuất nhập khẩu Intimex về việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Điểm 1 c, Mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì:

Thuế đầu vào của hàng hoá, dịch vụ được khấu trừ phát sinh trong tháng nào được kê khai khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó. Trường hợp hoá đơn GTGT hoặc chứng từ nộp thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào phát sinh trong tháng nhưng chưa kê khai kịp trong tháng thì được kê khai khấu trừ vào các tháng tiếp sau, thời gian tối đa là 3 tháng kể từ thời Điểm kê khai của tháng phát sinh.

Trường hợp của Công ty xuất nhập khẩu Intimex do sơ xuất đã nộp thuế 2 lần cho một tờ khai hải quan (tờ khai số 11110/NKD ngày 28 tháng 8 năm 2001), Công ty đề nghị được bù trừ số tiền thuế nộp thừa đó vào lần nhập khẩu tiếp theo nhưng không được chấp nhận và do chưa nắm vững chính sách chế độ nên Công ty cũng chưa kê khai khấu trừ số thuế nộp thừa đó với cơ quan thuế. Đề nghị Cục thuế Hà Nội kiểm tra tình hình thực tế, nếu đúng như đơn vị trình bày thì chấp nhận cho Công ty được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào của biên lai nộp thuế số 008410 ngày 18 tháng 9 năm 2001.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty xuất nhập khẩu Intimex biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để được xử lý cụ thể.
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