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Kính gửi: Ngân hàng thương mại cổ phần kỹ thương Việt Nam

 

Trả lời Công văn số 01217/TCB ngày 19 tháng 6 năm 2004 của Ngân hàng thương mại cổ phần kỹ thương Việt Nam về cách tính giá trị gia tăng của hoạt động kinh doanh ngoại tệ Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định hiện hành, các tổ chức tín dụng thực hiện chế độ kế toán theo Quyết định số 479/2004/QĐ-NHNN ngày 9 tháng 4 năm 2004 của Ngân hàng Nhà nước về việc ban hành hệ thống tài Khoản kế toán các tổ chức tín dụng; hệ thống tài Khoản này khác với hệ thống tài Khoản kế toán doanh nghiệp. Hoạt động kinh doanh ngoại tệ được hạch toán theo 2 tài Khoản: tài Khoản ngoại tệ kinh doanh, tài Khoản thanh toán mua bán ngoại tệ. Hai tài Khoản này được xác định theo tỷ giá mua và tỷ giá bán thực tế không bao gồm các Khoản chi phí như kiến nghị. Khoản chi phí kinh doanh ngoại tệ được hạch toán ở tài Khoản chi về kinh doanh ngoại tệ. Còn theo chế độ kế toán doanh nghiệp, thì giá vốn của hàng hoá mua vào (TK 156) đã bao gồm cả các Khoản chi phí liên quan trực tiếp đến hàng hoá mua vào (từ nơi mua về kho doanh nghiệp).

Để phù hợp với đặc thù quy định kế toán hiện hành của Ngân hàng Nhà nước và đảm bảo nguyên tắc đơn giản hoá việc tính thuế, công văn số 12962 TC/TCT ngày 9 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn một số vướng mắc trong quyết toán thuế của Ngân hàng thương mại (bản photocopy đính kèm) đã hướng dẫn: đối với hoạt động kinh doanh ngoại tệ, giá vốn là giá bình quân mua vào của ngoại tệ bán ra (giá này không bao gồm các Khoản chi phí phát sinh của ngoại tệ mua vào).

Tổng cục thuế trả lời để Ngân hàng thương mại cổ phần kỹ thương Việt Nam được biết và thực hiện.
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