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Kính gửi: Ngân hàng Ngoại thương Việt Nam

 

Trả lời công văn số 678/NHNT-KTTC ngày 5/7/2004 của Ngân hàng Ngoại thương Việt Nam về một số vướng mắc về chính sách thuế đối với hoạt động kinh doanh của Ngân hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Về việc sử dụng hoá đơn đối với hoạt động kinh doanh của Ngân hàng Ngoại thương Việt Nam 

Tổng cục Thuế đã có công văn số 1273 TCT/PCCS ngày 29/4/2004 hướng dẫn cụ thể việc sử dụng hoá đơn đối với hoạt động kinh doanh của Ngân hàng. Đề nghị Ngân hàng Ngoại thương Việt Nam thực hiện theo đúng hướng dẫn tại công văn số 1273 TCT/PCCS nêu trên.

2/ Đối với khoản tiền phạt vi phạm hợp đồng kinh tế

- Căn cứ theo quy định tại Khoản 2c, Điều 9 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN); Khoản 4, Điều 6 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN và điểm 5, Mục IV, Phần B Thông tư số 128/2003/TT- BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên thì khoản tiền phạt do vi phạm hợp đồng kinh tế không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

- Căn cứ theo quy định tại điểm 11, Mục V, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC nêu trên thì khoản thu về tiền phạt vi phạm hợp đồng kinh tế sau khi đã trừ tiền bị phạt vi phạm hợp đồng kinh tế phải hạch toán vào khoản thu nhập chịu thuế khác khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. Trường hợp Ngân hàng Ngoại thương Việt Nam có số tiền bị phạt do vi phạm hợp đồng kinh tế lớn hơn số tiền thu được về phạt vi phạm hợp đồng kinh tế thì số tiền chênh lệch này, Ngân hàng Ngoại thương không được hạch toán vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN mà phải dùng thu nhập sau thuế để chi trả.

Tổng cục Thuế thông báo để Ngân hàng Ngoại thương Việt Nam được biết và thực hiện./.
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