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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đăk Nông

 

Trả lời Công văn số 217/CT-QLDN ngày 6 tháng 7 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Đăk Nông về việc ghi thu ngân sách số tiền thu phí của hai trạm thu phí SDĐB nằm trên địa bàn tỉnh Đăk Nông, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 5, Mục II, Phần III và Tiết c Điểm 3.3 Mục I, Phần III Thông tư số 109/2002/TT-BTC ngày 6 tháng 12 năm 2002 của Bộ Tài chính quy định chế độ thu, nộp và quản lý sử dụng đường bộ thì: “… đơn vị thu phí phải đăng ký việc thu phí đường bộ với Cục thuế địa phương nơi đặt trạm thu phí về địa Điểm đặt trạm thu phí, loại vé và số lượng vé thu phí cần sử dụng.” và “Các trạm thu phí đường bộ thực hiện:… định kỳ hàng tháng, quý, năm phải thực hiện đối chiếu, quyết toán vé, kèm theo quyết toán số thu số nộp ngân sách với cơ quan Thuế trực tiếp quản lý”.

Do đó, Trạm thu phí số 3 và Trạm thu phí số 4 - Quốc lộ 14 (thuộc Công ty quản lý và sửa chữa đường bộ Đăklắc) nằm trên địa phận tỉnh ĐắkNông thì đăng ký, kê khai thu phí đường bộ và thực hiện quyết toán thu, nộp ngân sách với Cục Thuế tỉnh Đắk Nông.

Tổng cục thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Đăk Nông biết và thực hiện.
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