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Kính gửi: Các doanh nghiệp kinh doanh nhập khẩu xăng dầu

 

Nhằm bảo đảm nguồn xăng dầu đáp ứng nhu cầu sản xuất, tiêu dùng trong nước và sẵn sàng đối phó với thiên tai trong những tháng cuối năm 2004 trong bối cảnh thị trường xăng dầu thế giới tiếp tục diễn biến căng thẳng, Bộ thương mại yêu cầu các doanh nghiệp kinh doanh nhập khẩu xăng dầu:

- Bảo đảm thực hiện nhập khẩu xăng dầu không thấp hơn hạn mức nhập khẩu tối thiểu năm 2004 đã được Bộ thương mại phân giao cả về số lượng và cơ cấu.

- Căn cứ nhu cầu thị trường trong nước, diễn biến thị trường thế giới, doanh nghiệp tự quyết định số lượng, tiến độ nhập khẩu nhưng phải bảo đảm cung ứng đủ xăng dầu cho thị trường nội địa theo đúng tiến độ và cơ cấu hạn mức nhập khẩu tối thiểu được giao, duy trì mức dự trữ lưu thông bắt buộc bằng 15 ngày cung ứng theo đúng quy định.

- Việc kinh doanh tạm nhập tái xuất xăng dầu và cung ứng xăng dầu cho các đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế thực hiện theo đúng các quy định quản lý hiện hành.

- Thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Bộ thương mại về các biện pháp ngăn chặn tình trạng xuất lậu xăng dầu qua biên giới.

Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc, đề nghị các doanh nghiệp phản ánh về các Bộ, ngành chức năng để được xem xét, xử lý kịp thời.

Bộ thương mại thông báo để các doanh nghiệp biết và thực hiện./.
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