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Trả lời công văn số 1369-TAX/04/CSVN.CV ngày 20/07/2004 của Công ty Chang Shin Việt Nam, là doanh nghiệp chế xuất, về việc xin miễn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với phần nguyên liệu thừa đã tiêu dùng ở Việt Nam (phát sinh sau khi kiểm kê cuối năm 2002 và 2003), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Điểm 21, Điểm 22, Mục II, Phần A Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 của Bộ Tài chính thì hàng hoá, dịch vụ do các tổ chức, cá nhân nước ngoài cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất, kể cả nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu theo hợp đồng sản xuất, gia công xuất khẩu đã ký với nước ngoài là đối tượng không chịu thuế GTGT. Vì vậy, doanh nghiệp chế xuất không phải nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu đối với nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu theo hợp đồng sản xuất, gia công xuất khẩu đã ký với nước ngoài theo quy định.

Điểm 1, Mục I, Phần A Thông tư số 122/2000/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: theo quy định tại Điều 2 Luật thuế giá trị gia tăng và Điều 2 Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ thì đối tượng chịu thuế GTGT là hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam. Do vậy, đối với phần nguyên vật liệu nhập khẩu không phải nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu vì sử dụng để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu như nêu trên, nhưng thực tế Công ty Chang Shin Việt Nam đã tiêu dùng ở Việt Nam mà không có sản phẩm xuất khẩu tương ứng thì phải truy thu nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu (đồng thời với việc phải truy nộp thuế nhập khẩu).

Đề nghị Công ty Chang Shin Việt Nam liên hệ trực tiếp với Cục thuế tỉnh Đồng Nai để được hướng dẫn cụ thể việc truy nộp thuế GTGT cũng như thuế nhập khẩu đối với phần nguyên liệu đã tiêu dùng ở Việt Nam như nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Chang Shin Việt Nam và Cục thuế tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện./.
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