	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc Lập - Tự Do - Hạnh Phúc

	Số 2578 TCT/DNK
V/v xử lý vi phạm về sử dụng hóa đơn
	Hà Nội, ngày 16 tháng 8 năm 2004 
 


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Phước

Trả lời Công văn số 469/CT-QLDN ngày 8/6/2004 của Cục thuế tỉnh Bình Phước v/v vướng mắc trong xử lý hành vi vi phạm về sử dụng hoá đơn của doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Để có cơ sở xác định và xử lý hành vi vi phạm của Công ty TNHH TMDVVT Phước Tiến trong việc sử dụng hoá đơn, Cục Thuế cần kiểm tra sổ sách kế toán và các chứng từ có liên quan khác như Hợp đồng mua, bán hàng, chứng từ thanh toán liên quan đến việc mua hàng hoá của Công ty TNHH phát triển công nghệ ADTEC và xử lý như sau:

- Trường hợp Công ty phát triển công nghệ ADTEC đã có cam kết không mua hàng hoá, Công ty TNHH TNMDVVT Phước Tiến cũng không có đủ căn cứ chứng minh thực tế có bán hàng cho Công ty phát triển công nghệ ADTEC (bao gồm Hợp đồng kinh tế, hoá đơn, chứng từ thanh toán) thì xử lý Công ty TNHH Phước Tiến về hành vi cho bán hoá đơn theo quy định tại Khoản 3, Điều 16 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn.

- Trường hợp Công ty TNHH Phước Tiến có bán hàng hoá nhưng khách hàng ghi trên hoá đơn không công nhận có mua, Công ty Phước Tiến cũng không chứng minh được việc không nhận mua của khách hàng là không đúng thì công ty vẫn phải kê khai nộp thuế đối với hàng hoá đã bán, ngoài ra còn bị xử lý vi phạm về hành vi cho, bán hoá đơn theo Khoản 3, Điều 16 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Phước biết và thực hiện./.
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