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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

 

Trả lời công văn số 7199/CT-TTral-Đ3 ngày 20/7/2004 của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh hỏi về vướng mắc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế năm 1999 đến 2002, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1- Mức xử phạt và thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi nộp chậm tiền thuế, tiền phạt:

Luật thuế giá trị gia tăng số 02/1997/QH9, Khoản 2, Điều 19 quy định: “Nộp chậm tiền thuế, tiền phạt so với ngày quy định phải nộp hoặc quyết định xử lý về thuế thì ngoài việc nộp đủ số thuế, số tiền phạt, mỗi ngày nộp chậm còn phải nộp phạt bằng 0,1% (một phần nghìn) số tiền chậm nộp” và Khoản 1, Điều 20 quy định: “Thủ trưởng cơ quan thuế trực tiếp quản lý thu thuế được quyền xử lý đối với các vi phạm của đối tượng nộp thuế quy định tại các Khoản 1, 2 và 3 Điều 19 của Luật này”.

Căn cứ quy định trên, Cục trưởng Cục Thuế có quyền xử phạt vi phạm hành chính về hành vi nộp chậm tiền thuế theo quy định tại Điều 4, Nghị định số 22/CP ngày 17/4/1996 của Chính phủ.

2- Về thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính:

Nghị định số 22/CP ngày 17/4/1996 của Chính phủ quy định về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế, Điều 12 quy định: “Thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế là 2 năm kể từ ngày hành vi vi phạm được phát hiện; trong thời hiệu xử phạt, nếu cá nhân, tổ chức có vi phạm mới... thì không áp dụng thời hiệu trên”.

Việc phạt nộp chậm tiền thuế, tiền phạt được tính theo từng ngày nộp chậm. Theo quy định trên thì hành vi vi phạm nộp chậm tiền thuế tiền phạt thời hiệu xử phạt được xác định từ khi hành vi vi phạm được được thực hiện.

Vì vậy, hành vi vi phạm nộp chậm tiền thuế tiền phạt phát sinh từ năm 1999 đến 2003 vẫn nằm trong thời hiệu xử phạt theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 22/CP ngày 17/4/1996.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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