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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

 

Bộ thương mại có công văn số 3805/TM-KHĐT ngày 10/8/2004 trao đổi: Tại Hội nghị Thương mại toàn quốc tổ chức tại TP. Hồ Chí Minh cũng như tại buổi làm việc của lãnh đạo Bộ thương mại với Giám đốc Sở Thương mại và Du lịch tỉnh Bình Dương báo cáo khi các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài làm thủ tục mở tờ khai hải quan nhập khẩu máy móc thiết bị tạo tài sản cố định, thì Hải quan tỉnh Bình Dương yêu cầu doanh nghiệp phải xuất trình Luận chứng kinh tế kỹ thuật, Giấy phép đầu tư. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Yêu cầu Cục trưởng Cục Hải quan Bình Dương kiểm tra lại vấn đề trên và chỉ đạo cho các Chi cục Hải quan thực hiện đúng quy định về thủ tục hải quan tại các văn bản của Tổng cục, của Bộ Tài chính. Không được yêu cầu doanh nghiệp phải xuất trình Luận chứng kinh tế kỹ thuật, Giấy phép đầu tư (chỉ xuất trình lần đầu) khi làm thủ tục hải quan đối với hàng nhập khẩu máy móc, thiết bị tạo tài sản cố định.

Cục Hải quan Bình Dương không được yêu cầu doanh nghiệp nộp hoặc xuất trình thêm bất cứ giấy tờ gì ngoài quy định của Tổng cục Hải quan, của Bộ Tài chính. Trường hợp thấy cần thiết yêu cầu doanh nghiệp nộp thêm giấy tờ khác để phục vụ yêu cầu quản lý thì báo cáo Tổng cục để nghiên cứu bổ sung./.
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