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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế

Trả lời công văn số 1872/CT-THDT ngày 19/07/2004 của Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế hỏi về căn cứ pháp lý để xác định tiền thuê đất của các cá nhân người Việt Nam định cư ở nước ngoài thành lập Công ty TNHH tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo các nội dung quy định tại Luật Đầu tư nước ngoài và Luật khuyến khích đầu tư trong nước thì người Việt Nam định cư tại nước ngoài (Việt Kiều) có thể lựa chọn hình thức đầu tư về Việt Nam (có thể đầu tư theo Luật Đầu tư nước ngoài hoặc đầu tư theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước).

Vì vậy, để có thể xác định cụ thể tiền thuê đất của các đối tượng này, đề nghị Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế lấy ý kiến đơn vị cấp phép cho doanh nghiệp (Sở Kế hoạch và Đầu tư - Thành phố Hồ Chí Minh) về căn cứ pháp lý thành lập doanh nghiệp. Trường hợp doanh nghiệp thành lập theo Luật Đầu tư nước ngoài thì áp dụng theo Quyết định số 189/2000/QĐ-BTC ngày 24/01/2000 của Bộ Tài chính, nếu thành lập theo Luật Doanh nghiệp thì áp dụng mức tiền thuế đất hướng dẫn tại Thông tư số 35/2001/TT-BTC ngày 25/02/2001 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế hướng dẫn để Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế biết và thực hiện./.
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