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Kính gửi: Bộ Ngoại giao(Ban Thư ký ASEM 5)

 

Tại Công văn số 160/TB-VPCP ngày 17 tháng 8 năm 2004, Phó Thủ tướng Vũ Khoan đã đồng ý với ý kiến Bộ Thương mại về việc tổ chức Hội nghị không chính thức các Bộ trưởng Kinh tế ASEM 5 tại Hà Nội ngày 7 tháng 10 năm 2004. Đồng thời, tại công văn số 4257/VPCP-QHQT ngày 17 tháng 8 năm 2004, Phó Thủ tướng Vũ Khoan cũng đã đồng ý với nội dung dự thảo Tuyên bố Kinh tế (xin gửi kèm) và đề nghị Bộ Ngoại giao chỉ thị cho các Đại sứ của ta ở nước ngoài tích cực vận động các nước thành viên ủng hộ dự thảo Tuyên bố này.

Thực hiện chỉ thị của Phó Thủ tướng Vũ Khoan, Bộ Thương mại đã gửi công hàm đề nghị các Đại sứ quán các nước ASEM tại Hà Nội chuyển thư chính thức của Bộ trưởng Bộ Thương mại Trương Đình Tuyển mời Bộ trưởng Kinh tế các nước thành viên ASEM cũ tham dự Hội nghị và thư đề nghị các Bộ trưởng đóng góp ý kiến cho Bản Tuyên bố Kinh tế của ta.

Để bảo đảm tổ chức thành công Hội nghị không chính thức các Bộ trưởng Kinh tế ASEM 5 tại Hà Nội nhằm thống nhất lần cuối Bản Tuyên bố Kinh tế trước khi trình lên Hội nghị Cấp cao ASEM 5, Bộ Thương mại đề nghị quý Bộ, theo kênh Đại sứ quan phối hợp với Thương vụ Việt Nam tại các nước ASEM vận động Bộ trưởng Kinh tế các nước tham dự Hội nghị và có thư xác nhận sớm để chúng tôi có thể triển khai các công tác chuẩn bị và đóng góp ý kiến cho Bản dự thảo Kinh tế của ta. (Chúng tôi xin gửi kèm theo đây bản sao để quý Bộ chuyển cho Đại sứ quán Việt Nam tại các nước thành viên ASEM).

Đối với một số nước không có Đại sứ quan tại Việt Nam (Hy Lạp, Bồ Đào Nha, Ireland, và Luxembourg), đề nghị quý Bộ, theo kênh Đại sứ quán Việt Nam tại các nước này, giúp chuyển thư mời chính thức của Bộ trưởng Trương Đình Tuyển đến các Bộ trưởng kinh tế.

Bộ Thương mại trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Bộ.
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