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	Kính gửi:
	 - Cục Thuế thành phố Cần Thơ;
 - Công ty Xăng dầu Tây Nam Bộ;
 - Công ty Xây dựng Cần Thơ


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 202/KT-XDTNB.2004 ngày 5/4/2004 của Công ty Xăng dầu Tây Nam Bộ về việc không được khấu trừ thuế GTGT đối với hoá đơn của Công ty Xây dựng Cần Thơ của công trình cổng đẩy, hàng rào, nhà nghỉ... của Tổng kho Xăng dầu Cần Thơ, vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 430 TCT/DNNN ngày 24/2/2004 gửi Công ty Xây dựng Cần Thơ, trong đó nêu rõ: Công ty Xây dựng Cần Thơ nhận thầu xây dựng công trình Tổng kho xăng dầu miền Tây cho Công ty Xăng dầu Hậu Giang, công trình đã hoàn thành bàn giao theo biên bản thanh lý hợp đồng (số 21/TL.XDHG.2003 ngày 18/8/2003) đã lập hoá đơn GTGT thanh toán và công ty Xây dựng Cần Thơ đã kê khai tính thuế đầu ra là đúng quy định.

Trường hợp Công ty Xăng dầu Tây Nam Bộ nhận, kê khai hoá đơn GTGT chậm, quá thời hạn 3 tháng nên không được kê khai, khấu trừ thuế đầu vào, thì toàn bộ giá trị trên hoá đơn hợp pháp này (bao gồm giá trị xây dựng và thuế GTGT) đơn vị hạch toán vào chi phí sản xuất kinh doanh hoặc giá trị công trình xây dựng.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết, thực hiện./.
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