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Trả lời công văn số 1578/CV ngày 12/07/2004 của Công ty Đông Bắc - Tổng cục Hậu cần - Bộ Quốc phòng về việc xin kê khai bổ sung thuế GTGT đầu vào, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Thực tế Chi nhánh Công ty Đông Bắc tại Hà Nội đã thực hiện nộp đủ tiền thuế GTGT của hàng nhập khẩu năm 2001 vào NSNN. Hàng hoá đã nhập kho và xuất bán hết, Chi nhánh đã hạch toán doanh thu và kê khao thuế đầu ra đầy đủ. Tuy nhiên, do mô hình hoạt động của Công ty phân tán, nhân sự thuộc bộ phận kế toán thay đổi nhiều lần, trình độ hạn chế, chưa nắm vững các chính sách chế độ về thuế dẫn đến thiếu sót là không kê khai, khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của số hàng nhập khẩu đúng thời hạn.

Xét thấy Công ty Đông Bắc là đơn vị chấp hành tốt nghĩa vụ đóng góp cho NSNN, Tổng cục Thuế đồng ý cho Chi nhánh Công ty Đông Bắc tại Hà Nội được kê khai khấu trừ bổ sung số thuế GTGT đầu vào của số hàng nhập khẩu nêu trên. Giám đốc Công ty Đông Bắc phải cam kết chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của số thuế được khấu trừ.

Đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội tính toán, xác định cụ thể số thuế GTGT được khấu trừ bổ sung của Chi nhánh Công ty Đông Bắc tại Hà Nội và thực hiện xử phạt vi phạm hành chính về kê khai thuế đối với Chi nhánh theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Đông Bắc và Cục thuế Hà Nội biết, thực hiện./.
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