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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

 

Qua xem xét, nắm bắt tình hình việc thực hiên Thông tư 118/2003/TT-BTC ngày 08/12/2003 của Bộ Tài chính, thì hiện nay tại một số Hải quan địa phương vẫn áp dụng tính thuế theo mức giá ghi trên hợp đồng đối với nguyên vật liệu, vật tư trực tiếp đưa vào sản xuất nhập khẩu từ  các nước thuộc đối tượng được áp dụng Thông tư 118/2003/TT-BTC. Để chấn chỉnh và tăng cường công tác quản lý giá trong quá trình thực hiện Thông tư 118/2003/TT-BTC. Tổng cục Hải quan đề nghị với các đơn vị thực hiện ngay nội dung sau:

Kể từ ngày hiệu lực của các công văn do Bộ Tài chính ban hành thông báo về đối tương áp dụng Thông tư số 118/2003/TT-BTC thì tất cả hàng hoá nhập khẩu (kể cả nguyên liệu, vật tư nhập khẩu trực tiếp đưa vào sản xuất) có xuất xứ từ các nước được thông báo theo các công văn của Bộ Tài chính phải thực hiện xác định giá tính thuế theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 118/2003/TT-BTC.

Yêu cầu Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chỉ đạo đơn vị mình rà soát lại toàn bộ hồ sơ nhập khẩu từ ngày Thông tư số 118/2003/TT-BTC có hiệu lực. Trường hợp nào chưa thực hiện theo đúng hướng dẫn nêu trên thì đề nghị chỉnh sửa ngay.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố được biết và thực hiện./.
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