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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Thuỷ tinh San Miguel Yamamura Hải Phòng
 (17A Ngô Quyền, Q. Ngô Quyền, Hải Phòng)


 

Trả lời công văn 48/CV-SMG của Công ty TNHH Thuỷ tinh San Miguel Yamamura Hải Phòng về chính sách thuế đối với khoản tiền lương tháng 13 và tiền lương bổ sung, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo Thông tư số 39/TC-TCT ngày 26/6/1997 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 05/CP ngày 20/1/1995 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao; Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN:

- Các khoản thu nhập dưới các hình thức tiền lương, tiền công (bao gồm cả tiền lương tháng 13, tiền lương bổ sung) thuộc đối tượng chịu thuế thu nhập cá nhân.

- Khoản tiền lương hưởng thêm (lương tháng 13, 14) và khoản tiền lương bổ sung được hạch toán vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN nếu các khoản tiền lương này được quy định tại Hợp đồng lao động hoặc Thoả ước lao động tập thể, được sự đồng ý của Hội đồng quản trị và được tính toán hợp lý (gắn liền và phù hợp với kết quả kinh doanh của đơn vị)

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

