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Kính gửi:  Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

 

Trả lời công văn số 2764/HQTP-NV ngày 21/7/2004 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về vướng mắc trong tiếp nhận doanh nghiệp đăng ký giám định phục vụ mục đích quản lý, sau khi trao đổi với Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về tổ chức có thẩm quyền cấp chứng chỉ ISO:

Căn cứ quy định tại mục 1 phần III Thông tư số 16/2002/TT-BKHCN ngày 13/12/2002 của Bộ Khoa học và Công nghệ thì doanh nghiệp đăng ký giám định phải chịu trách nhiệm về tính đúng đắn của tài liệu. Cơ quan hải quan không xem xét việc tổ chức nào có thẩm quyền cấp ISO (trừ trường hợp khẳng định Chứng chỉ ISO được cấp là giả hoặc không phù hợp).

2. Về chứng chỉ ISO phù hợp với tiêu chuẩn Việt Nam TCVN ISO 9000:

Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9000 là cách gọi chung cho các Hệ thống quản lý chất lượng sau đây:

- ISO 9001 : 1994.

- ISO 9002 : 1994.

- ISO 9001 : 2000.

Những chứng chỉ ISO được ghi ISO 9001 (kèm theo số hiệu năm) là phù hợp với quy định. Tổ chức TUV CERT (tại bản sao chứng chỉ gửi kèm) là một tổ chức của Cộng hoà Liên bang Đức được phép hoạt động tại Việt Nam.

3. Trường hợp doanh nghiệp giám định phải thuê giám định lại đối với mặt hàng, chủng loại hàng hoá nào đó do một trong các nguyên nhân sau: không có giám định viên có tiêu chuẩn phù hợp; không có phương tiện kỹ thuật thử nghiệm được các chỉ tiêu quan trọng chủ yếu của các mặt hàng; không có quy trình nghiệp vụ, kỹ thuật giám định phù hợp với mặt hàng thì không được coi là doanh nghiệp đủ điều kiện giám định phục vụ quản lý đối với mặt hàng, chủng loại hàng hoá đó./.
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