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Kính gửi: Thường trực phân ban Hợp tác Việt Nam - Lào (Bộ Kế hoạch và Đầu tư)

 

Ngày 29/6/2004, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3000/TCHQ-KTTT đề nghị Thường trực phân ban hợp tác Việt Nam - Lào phối hợp giải quyết việc thanh khoản các tờ khai hàng hoá tham dự hội chợ các nước tiểu vùng sông Mê Kông của các doanh nghiệp Lào, thông qua việc thông báo cho phía bạn Lào cử đại diện có thẩm quyền đến Cục Hải quan Hà Tĩnh (Hải quan cửa khẩu Cầu Treo) để giải quyết cụ thể.

Tuy nhiên, theo báo cáo của Cục Hải quan Hà Tĩnh tại công văn số 682/CHQHT-NV ngày 16/9/2004, hiện tại chỉ có doanh nghiệp thuộc Bộ Thương mại Lào đến làm thủ tục tái xuất và thanh khoản tờ khai hàng tạm nhập. Tổng cục Hải quan đề nghị Thường trực phân ban hợp tác Việt Nam - Lào (Bộ Kế hoạch và Đầu tư) tiếp tục thông báo cho Công ty Bia Lào đến Hải quan cửa khẩu Cầu Treo để thực hiện thủ tục thanh khoản tờ khai hàng tạm nhập theo quy định hiện hành của Việt Nam, tạo điều kiện cho cơ quan Hải quan Việt Nam hoàn thành nhiệm vụ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Thường trực phân ban hợp tác Việt Nam - Lào được biết và xin chân thành cảm ơn sự phối hợp của quý cơ quan./.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC HẢI QUAN 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 

