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Kính gửi: Công ty cơ điện ABS

 

Trả lời vướng mắc của Công ty cơ điện ABS về việc sử dụng hoá đơn nêu tại Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về thuế và hải quan, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Việc sử dụng hoá đơn đối với trường hợp mua hàng không trực tiếp

Tại Điểm 1.11, Mục VI, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về in, phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn quy định: "Riêng đối với việc mua hàng không trực tiếp như: Mua hàng qua điện thoại, Fax thì bên mua hàng không ký trên hoá đơn nhưng ghi rõ là hàng mua qua điện thoại, Fax".

Căn cứ vào quy định nêu trên, trường hợp mua hàng không trực tiếp (qua điện thoại, Fax) thì bên mua hàng không phải ký trên hoá đơn, còn bên bán hàng phải ghi rõ trên hoá đơn là mua qua điện thoại, Fax.

2/ Việc sử dụng hoá đơn khi xuất trả lại hàng cho người bán

Về việc sử dụng hoá đơn khi xuất trả lại hàng cho người bán được hướng dẫn tại Điểm  5.8, Mục IV, Phần B Thông tư số 120/20032/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT như sau: "Cơ sở kinh doanh mua hàng hoá, người bán đã xuất hoá đơn, người mua hàng đã nhận hàng, nhưng đó người mua hàng phát hiện hàng hoá không đúng quy cách chất lượng phải trả lại toàn bộ hay một phần hàng hoá, khi xuất hàng trả lại cho người bán cơ sở phải lập hoá đơn, trên hoá đơn ghi rõ hàng hoá trả lại người bán do không đúng quy cách, chất lượng, tiền thuế GTGT. Hoá đơn này là căn cứ để bên bán, bên mua Điều chỉnh doanh số mua bán, số thuế GTGT đã kê khai.

Trường hợp người mua là đối tượng không có hoá đơn khi trả lại hàng hoá bên mua và bên bán phải lập biên bản hoặc thoả thuận bằng văn bản ghi rõ loại hàng hoá, số lượng, giá trị hàng hoá trả lại theo giá không có thuế GTGT, tiền thuế GTGT theo hoá đơn bán hàng (số, ký hiệu, ngày, tháng của hoá đơn), lý do trả hàng kèm theo hoá đơn gửi cho bên bán. Biên bản được lưu giữ cùng vối hoá đơn bán hàng để làm căn cứ Điều chỉnh doanh số bán, thuế GTGT của bên bán.

Trường hợp người bán đã xuất hàng và lập hoá đơn, người mua chưa nhận hàng nhưng phát hiện hàng hoá không đúng quy cách, chất lượng phải trả lại toàn bộ hàng hoá hoặc một phần hàng hoá, khi trả lại hàng bên mua và bên bán phải lập biên bản ghi rõ loại hàng hoá, số lượng, giá trị chưa có thuế GTGT, tiền thuế GTGT, lý do trả hàng theo hoá đơn bán hàng (số, ký hiệu, ngày, tháng của hoá đơn) đồng thời kèm theo hoá đơn để gửi trả bên bán để bên bán lập lại hoá đơn GTGT cho số lượng hàng hoá đã nhận và làm căn cứ bên bán Điều chỉnh doanh số và số thuế GTGT đầu ra".
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cơ điện ABS được  biết./.
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