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Trả lời công văn số 3107/KT-VP1/2004 ngày 31/7/2004 của Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam Quốc tế Việt Pan Pacific về thủ tục thanh toán của Hợp đồng uỷ thác xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Điểm 5, Mục IV, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/123/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật Thuế GTGT và Luật sửa đổi, bỏ sung một số Điều của Luật thuế GTGT: Trường hợp uỷ thác xuất khẩu hàng hoá (kể cả trường hợp uỷ thác xuất khẩu hàng hoá gia công cho các cơ sở khác), khi xuất hàng giao cho cơ sở nhận uỷ thác, cơ sở đi uỷ thác sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ do Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) phát hành kèm theo Lệnh Điều động nội bộ. Khi hàng hoá đã thực xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan căn cứ vào các chứng từ đối chiếu, xác nhận về số lượng, giá trị hàng hoá thực tế xuất khẩu của cơ sở nhận uỷ thác xuất khẩu, cơ sở có hàng hoá uỷ thác xuất khẩu lập hoá đơn GTGT để kê khai, nộp thuế, hoàn thuế GTGT.

Căn cứ theo quy định trên, Công ty đi uỷ thác không được lập hoá đơn GTGT 0% cho Công ty uỷ thác xuất khẩu, Công ty nhận uỷ thác xuất khẩu lập hoá đơn GTGT riêng để thanh toán tiền hoa hồng uỷ thác xuất khẩu.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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