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V/v nộp thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy bị truy thu và xin giải toả cưỡng chế
	Hà Nội, ngày 27 tháng 8 năm 2004


 

	Kính gửi:
	 - Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
 - Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam
 - Công ty xây dựng và thương mại (TRAENCO)
 - Công ty TNHH sản xuất thương mại Tiến Lộc
 - Công ty TNHH xe máy Đô Thành


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số : 527/TCT/KD-XNK ngày 27/04/2004 của Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam, số: 1520/XNK ngày 10/08/2004 của Công ty xây dựng và thương mại; số: 55/TL-CN ngày 19/08/2004 của Công ty TNHH sản xuất thương mại Tiến Lộc và công văn ngày 10/08/2004 của Công ty TNHH xe máy Đô Thành về việc xin giải toả cưỡng chế và nộp thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy bị truy thu năm 2001. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh, đồng thời đảm bảo việc xử lý thống nhất cho các doanh nghiệp trong việc nộp thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy bị truy thu năm 2001. Trong khi chờ chỉ đạo, hướng dẫn chung của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan hướng dẫn Hải quan các tỉnh, thành phố cho phép Tổng công ty lâm nghiệp Việt Nam, Công ty xây dựng và thương mại, Công ty TNHH sản xuất thương mại Tiến Lộc và Công ty TNHH xe máy Đô Thành được làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá như sau:

1- Doanh nghiệp không nợ khoản thuế nhập khẩu nào khác ngoài nợ thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy bị truy thu năm 2001;

2- Doanh nghiệp phải nộp một phần thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy bị truy thu năm 2001;

- Trường hợp trước khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá doanh nghiệp đã nộp từ 10% trở lên số thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy bị truy thu năm 2001 theo Thông báo của cơ quan Hải quan và có văn bản cam kết về kế hoạch trả nợ thuế tiếp theo với Hải quan địa phương theo từng tháng đến hết năm 2004, với số tiền thuế trả nợ từng tháng không dưới 2% số nợ, thì được làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá, nộp thuế nhập khẩu các lô hàng nhập khẩu mới phát sinh theo đúng quy định của Luật thuế xuất, nhập khẩu. Giám đốc doanh nghiệp phải chịu hoàn toàn trách nhiệm về bản cam kết kế hoạch trả nợ thuế với Hải quan địa phương.

- Trường hợp Doanh nghiệp chưa nộp thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy bị truy thu năm 2001 hoặc nộp số thuế nhập khẩu bị truy thu dưới 10%, doanh nghiệp phải thực hiện nộp thuế ngay cho lô hàng nhập khẩu mới phát sinh trước khi giải phóng hàng, đồng thời phải nộp thêm số tiền bằng 10% số thuế nhập khẩu của lô hàng nhập khẩu mới phát sinh trước khi giải phóng hàng để trừ vào số thuế nhập khẩu bị truy thu năm 2001 còn nợ và phải có văn bản cam kết về kế hoạch trả nợ thuế tiếp theo với hải quan địa phương theo từng tháng đến hết năm 204 như nêu trên.

Sau khi cho thông quan, Hải quan các địa phương phải theo dõi, đôn đốc doanh nghiệp thực hiện trả nợ thuế theo đúng kế hoạch. Trường hợp doanh nghiệp vi phạm hướng dẫn tại điểm 2 nêu trên, thì không cho làm thủ tục nhập khẩu các lô hàng tiếp theo và báo cáo về Tổng cục Hải quan để có biện pháp xử lý phù hợp.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố, các Công ty trên biết và phối hợp thực hiện./.
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