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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

 

Thực hiện chủ trương đẩy mạnh cải cách hành chính của Chính phủ, vừa qua, Bộ Tài chính đã phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tổ chức Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về lĩnh vực thuế và hải quan tại Hà Nội (ngày 26/7/2004) và thành phố Hồ Chí Minh (ngày 30/7/2004). Mục tiêu của Hội nghị là tìm các giải pháp tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc cho sản xuất kinh doanh, góp phần tạo môi trường kinh doanh, đầu tư thuận lợi, đẩy mạnh tăng trưởng kinh tế để hoàn thành kế hoạch kinh tế xã hội năm 2004 và những năm tiếp theo.

Tham gia đối thoại với doanh nghiệp có Lãnh đạo Bộ Tài chính; Lãnh đạo Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam; Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan; Một số Cục thuế, Cục Hải quan tại các địa phương trọng điểm; 753 đại biểu doanh nghiệp, hiệp hội doanh nghiệp và 139 phóng viên của 40 cơ quan báo đài Trung ương và địa phương. Khác với Hội nghị đối thoại trước đây tổ chức riêng cho từng khu vực (doanh nghiệp trong nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài) Hội nghị lần này tổ chức gặp mặt đối thoại chung với công đồng doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế.

Trước khi tổ chức Hội nghị, Bộ Tài chính đã phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tập hợp được 650 ý kiến liên quan đến các vấn đề bức xúc, khó khăn, vướng mắc về cơ chế, chính sách và quy trình thủ tục quản lý, kiểm tra, giám sát trong lĩnh vực thuế, hải quan và đã có trên 80% ý kiến của doanh nghiệp được Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế và Tổng cục Hải quan chủ động giải quyết trước khi diễn ra Hội nghị.

Tại Hội nghị, đã có thêm 187 doanh nghiệp gửi văn bản và nêu kiến nghị liên quan đến 388 vấn đề, phản ánh khá đầy đủ, toàn diện tất cả các khía cạnh vướng mắc trong lĩnh vực thuế và hải quan. Đã có 302 vấn đề được Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan giải đáp ngay, nội dung trả lời đảm bảo sát với kiến nghị nêu ra, trong đó một số trường hợp cụ thể được giải quyết tại chỗ. Nhìn chung, trong và sau Hội nghị, cộng đồng doanh nghiệp và dư luận đánh giá cao sự cố gắng nỗ lực của Bộ Tài chính, của ngành Thuế và Hải quan trong việc đẩy mạnh cải cách hành chính thời gian vừa qua, đã giải quyết khẩn trương, tương đối triệt để, toàn diện và đồng bộ nhiều vướng mắc, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp. Tuy nhiên, cũng còn nhiều ý kiến băn khoăn về tinh thần, thái độ phục vụ, phẩm chất, năng lực của một số cán bộ công chức thuế, hải quan; đề xuất ý kiến cải tiến, đơn giản hơn nữa một số quy trình, thủ tục quản lý; một số ý kiến nêu kiến nghị với Nhà nước tiếp tục điều chỉnh chính sách,...

Sau Hội nghị, Bộ Tài chính đã rà soát, tổng hợp tất cả các kiến nghị của doanh nghiệp, các nội dung đã giải quyết, các vấn đề ghi nhận tiếp tục giải quyết, hướng giải quyết, thời gian giải quyết, phân công đơn vị chịu trách nhiệm giải quyết,... gửi đến Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam để thông báo công khai đến tất cả các doanh nghiệp nắm được và tiếp tục theo dõi thực hiện việc tiếp thu. Kết quả rà soát, tổng hợp kiến nghị của doanh nghiệp và nội dung giải quyết của Bộ Tài chính tập trung vào các vấn đề dưới đây:

1. Các kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến cơ chế chính sách đã được Bộ Tài chính ghi nhận, bổ sung vào nội dung triển khai thực hiện đề án chiến lược cải cách hệ thống thuế đã trình Bộ Chính trị. Trong tháng 8/2004, Bộ Tài chính ban hành các Thông tư hướng dẫn các Nghị định của Chính phủ liên quan đến thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp; Thông tư thay thế Thông tư số 172/1998/TT-BTC hướng dẫn thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Những kiến nghị liên quan đến cơ sở pháp lý để phát triển các dịch vụ tư vấn thuế, đại lý khai thuê hải quan, thuê kế toán; khai hải quan điện tử; giảm bớt một số loại giấy tờ thuộc chức năng quản lý nhà nước của các bộ, ngành khác; vấn đề trả lãi cho doanh nghiệp khi nộp thừa thuế hoặc chậm hoàn thuế cho doanh nghiệp; bồi thường thiệt hại cho doanh nghiệp khi cơ quan Thuế, Hải quan thực hiện không đúng,... sẽ được Bộ Tài chính nghiên cứu để đưa vào nội dung Luật Quản lý thuế, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Hải quan (dự kiến trình Chính phủ trong năm 2005).

2. Các kiến nghị của doanh nghiệp về cải tiến quy trình, thủ tục quản lý thuế và thực hiện công tác kiểm tra, giám sát hải quan: Sau Hội nghị, Bộ Tài chính đã chỉ đạo Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan chỉ đạo trong toàn ngành thực hiện ngay các việc:

- Rà soát, bãi bỏ ngay các quy định do cơ quan Thuế, Hải quan các địa phương tự đặt ra không hợp lý, gây phiền hà, tốn kém cho doanh nghiệp.

- Khẩn trương rà soát các quy trình nghiệp vụ, thủ tục quản lý và kiểm tra giám sát hiện hành để bãi bỏ theo thẩm quyền hoặc kiến nghị Bộ Tài chính bãi bỏ các quy định trùng lắp, bất hợp lý trong công tác quản lý; Tiếp tục cải tiến, đơn giản các thủ tục; cấp mã số, đăng ký tờ khai xuất nhập khẩu, thanh khoản thuế, quản lý hoá đơn, hoàn thuế, kiểm tra quyết toán thuế, kiểm tra sau thông quan.

- Chấn chỉnh ngay công tác hoàn thuế trong toàn ngành, trước mắt Cục Thuế, Cục Hải quan các địa phương phải xem xét giải quyết ngay trong tháng 8 năm 2004 các hồ sơ hoàn thuế, thanh khoản thuế còn tồn đọng theo đúng nội dung Bộ Tài chính đã trả lời và chỉ đạo tại Hội nghị.

- Căn cứ vào các quy trình quản lý thuế, thủ tục kiểm tra giám sát hải quan và cơ cấu bộ máy tổ chức, biên chế, các Cục Thuế, Cục Hải quan quy định cụ thể và công bố công khai đến các doanh nghiệp các bước tiến hành công việc, thời gian hoàn thành đối với từng công việc, từ đó xác định rõ trách nhiệm của từng bộ phận, công chức trong quy trình giải quyết công việc, làm căn cứ để kiểm tra, giám sát. Mở rộng diện áp dụng và quy định nội dung cụ thể các Phiếu yêu cầu nghiệp vụ, Biên nhận hồ sơ giải quyết công việc, niêm yết danh sách các công chức thụ lý hồ sơ tại trụ sở làm việc để các doanh nghiệp và các cơ quan liên quan có thể theo dõi, giám sát. Thường xuyên và tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra nội bộ ngành về việc chấp hành các quy trình nghiệp vụ để phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm các trường hợp chậm trễ, các biểu hiện tiêu cực hoặc gây phiền hà, sách nhiễu doanh nghiệp.

3. Các kiến nghị của doanh nghiệp về việc chấn chỉnh đội ngũ cán bộ thuế và công chức hải quan; Sau Hội nghị, Bộ Tài chính đã chỉ đạo ngành Thuế, Hải quan triển khai ngay các việc:

- Có biện pháp giáo dục, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức về phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp, chuyên môn nghiệp vụ, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và tinh thần, thái độ phục vụ doanh nghiệp: Coi doanh nghiệp là đối tác quan trọng và bình đẳng; Giải quyết các công việc liên quan đến doanh nghiệp theo phương châm vì doanh nghiệp mà phục vụ, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp hoạt động đúng pháp luật, thiết thực góp phần thúc đẩy sản xuất kinh doanh, bảo đảm và nuôi dưỡng nguồn thu cho ngân sách nhà nước.

- Thường xuyên rà soát, đánh giá, phân loại đội ngũ cán bộ công chức để có kế hoạch đào tạo và đào tạo lại. Thực hiện triệt để các quy định của Bộ về việc bổ nhiệm lại và luân chuyển cán bộ. Tranh thủ sự lãnh đạo của cấp uỷ và chính quyền địa phương, sự phối hợp của các đơn vị thuộc hệ thống tài chính trong quản lý cán bộ.

- Thực hiện kiên quyết và triệt để quy chế, kỷ luật công tác: Công chức nào thiếu tinh thần trách nhiệm, có hành vi tiêu cực, sách nhiễu, gây phiền hà cho doanh nghiệp thì tổ chức kiểm điểm nghiêm túc và xử lý kỷ luật nghiêm khắc. Cơ quan Thuế, Hải quan nào có công chức vi phạm kỷ luật, gây thiệt hại cho Nhà nước hoặc doanh nghiệp thì Thủ trưởng cơ quan đó phải liên đới chịu trách nhiệm.

- Tổ chức các hộp thư góp ý hoặc duy trì các đường dây nóng, tiếp tục kiện toàn các Bộ phận xử lý nhanh để kịp thời nắm bắt, giải quyết các vướng mắc, thu nhận phản ánh của doanh nghiệp về các hành vi tiêu cực, gây khó khăn cho doanh nghiệp để có biện pháp xử lý kịp thời.

4. Về các ý kiến đề nghị Bộ Tài chính cần tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện hiện đại, áp dụng công nghệ quản lý hiện đại thay thế cho việc kiểm tra thủ công, đẩy mạnh cung cấp thông tin và dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp:

- Trên cơ sở kế hoạch được duyệt, Bộ Tài chính đang triển khai và chỉ đạo ngành Thuế, Hải quan: Khẩn trương thực hiện các công việc cần thiết để năm 2005 mở rộng diện áp dụng chế độ tự tính, tự nộp thuế, đề cao trách nhiệm của doanh nghiệp trước pháp luật trong thực hiện nghĩa vụ nộp thuế và khai hải quan; Tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật và phương tiện hiện đại tại các địa bàn trọng điểm tập trung nhiều doanh nghiệp hoặc phát sinh nhiều công việc phức tạp, trên cơ sở đó mở rộng diện miễn kiểm tra hải quan, chuyển mạnh từ cơ chế tiền kiểm tra sang hậu kiểm tra để rút ngắn thời gian, giảm bớt thủ tục, đảm bảo tính khách quan trong kiểm tra giám sát, hạn chế việc tiếp xúc giữa doanh nghiệp với công chức thuế, hải quan.

- Đẩy mạnh và cải tiến công tác thông tin tuyên truyền, cung cấp dịch vụ tư vấn miễn phí hỗ trợ đối tượng nộp thuế và người khai hải quan trên địa bàn từng địa phương với các nội dung thiết thực, phong phú. Tăng cường phối hợp với các tổ chức, hiệp hội doanh nghiệp, với các cơ quan thông tin đại chúng để vừa giới thiệu kịp thời các cơ chế chính sách và quy trình nghiệp vụ quản lý thuế, hải quan, biểu dương các doanh nghiệp có việc làm tốt, phê phán các biểu hiện tiêu cực của cả 2 phía doanh nghiệp và cơ quan thuế, hải quan.

Kết quả tích cực của Hội nghị là một kinh nghiệm tốt, thể hiện tính hiệu quả của cơ chế hợp tác giữa Chính phủ và cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam trong việc cùng phối hợp giải quyết các vấn đề bức xúc, khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp trong lĩnh vực thuế và hải quan. Chấp hành sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ sau cuộc gặp thường niên với cộng đồng doanh nghiệp và trên cơ sở kết quả của Hội nghị vừa qua, Bộ Tài chính tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, với các Hiệp hội doanh nghiệp tổ chức thường xuyên và định kỳ các cuộc đối thoại với doanh nghiệp.

Để việc đối thoại và giải quyết kiến nghị của doanh nghiệp được kịp thời, hiệu quả hơn, trong tháng 8/2004 Bộ Tài chính sẽ ban hành và chỉ đạo thực hiện thống nhất trong toàn ngành Quy chế đối thoại với doanh nghiệp. Trong đó quy định rõ thời gian, nội dung, quy trình thủ tục, phương thức làm việc, công khai thu thập ý kiến và kết quả trả lời, tiến độ và kết quả giải quyết kiến nghị... để cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam thực hiện đầy đủ quyền kiểm tra, giám sát đối với công tác cải cách hành chính trong lĩnh vực thuế và hải quan.

Trên đây là những kết quả của Hội nghị đối thoại Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan với doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế về cải cách hành chính trong lĩnh vực thuế và hải quan trong tháng 7 năm 2004. Thay mặt Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ kết quả của Hội nghị./.
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