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Trả lời công văn số 430/CV-TCKT ngày 11/03/2004 của Ban quản lý dự án Nhà máy Đạm Phú Mỹ đề nghị hướng dẫn xác định đối tượng được khấu trừ, hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 1c, Mục III, Phần B và Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì:

Trường hợp Tổng công ty Dầu khí Việt Nam và một số đơn vị thành viên thuộc Tổng công ty Dầu khí Việt Nam cùng góp vốn đầu tư xây dựng khu nhà ở dầu khí, nếu Khu nhà ở dầu khí này sử dụng vào kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì Tổng công ty Dầu khí được khấu trừ, hoàn thuế đối với thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào để đầu tư xây dựng Khu nhà ở. Trường hợp  Khu nhà ở dầu khí trên đây không dùng để kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua  vào để đầu tư Khu nhà ở không được khấu trừ hoặc hoàn thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Ban quản lý dự án Nhà máy Đạm Phú Mỹ biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./.
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