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	Kính gửi:
	 - Công ty Thương mại Đầu tư xây dựng 424
Số 1 - Nguyễn Sĩ Sách - TP. Vinh - Nghệ An
 - Cục Hải quan các tỉnh, thành phố


 

Trả lời công văn số 221/CV-CT ngày 28/7/2004 của Công ty Thương mại Đầu tư xây dựng 242 về việc xin tạm giải toả cưỡng chế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty Thương mại Đầu tư Xây dựng 424 (trước đây là Công ty xây lắp kinh doanh tổng hợp XNK Nghệ An sát nhập vào Tổng công ty giao thông 4) hiện có nợ 31 triệu đồng tiền phạt chậm nộp thuế tại Cục Hải quan Nghệ An. Đây là số nợ phạt chậm nộp của lô hàng nhập khẩu từ năm 1999, ngày 23/12/2003 Cục Hải quan Nghệ An có công văn số: 1084/HQNA-NV đề nghị Tổng cục Hải quan cho miễn tiền phạt chậm nộp trên.

Trong thời gian chờ xem xét xoá tiền phạt chậm nộp của Công ty theo Thông tư 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành quyết định 172/2001/QĐ-TTg ngày 5/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý giãn nợ, khoanh nợ, xoá nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN, cơ sở SX KD có khó khăn do nguyên nhân khách quan, để tạo Điều kiện cho Công ty trong hoạt động XNK hàng hoá, Tổng cục Hải quan đồng ý để Công ty Thương mại Đầu tư xây dựng 424 được làm thủ tục XNK hàng hoá bình thường với đầy đủ các Điều kiện:

- Công ty không có nợ thuế quá hạn các lô hàng khác, Công ty phải có cam kết bằng văn bản sẽ thực hiện quyết định cuối cùng của Bộ trưởng Bộ Tài chính đối với số nợ phạt chậm nộp trên.

- Công ty phải nộp đủ số thuế của các lô hàng tiếp theo trong thời gian nộp thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Thương mại Đầu tư xây dựng 424 biết và liên hệ với Cục Hải quan nơi mở tờ khai để được giải quyết./.
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