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Kính gửi: Công ty Ajnomoto

Tổng cục Thuế nhận được đề nghị hướng dẫn đối với một số khoản chi khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Đối với khoản chi lương tháng thứ 13:

Theo quy định tại Điểm 3.1.b, Mục III, Phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính thì: Doanh nghiệp (trừ doanh nghiệp Nhà nước) được phép hạch toán vào chi phí đối với khoản tiền lương phải trả cho người lao động căn cứ vào hợp đồng lao động hoặc thảo ước lao động tập thể. Trường hợp của Công ty tại hợp đồng lao động hoặc thảo ước lao động tập thể có quy định người lao động được hưởng lương tháng thứ 13 thì khoản chi phí tiền lương tháng thứ 13 được tính vào chi phí hợp lệ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

2. Đối với khoản trợ cấp thôi việc:

Theo quy định tại Điểm 9, Mục III, Phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính thì: Trợ cấp thôi việc cho người lao động theo chế độ hiện hành được tính vào chi phí hợp lệ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. Trường hợp Công ty chi trả trợ cấp thôi việc cho người lao động cao hơn so với chế độ hiện hành thì Công ty không được tính vào chi phí hợp lệ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN đối với phần trợ cấp chi vượt mức so với chế độ hiện hành.

3. Đối với khoản chi bữa ăn giữa ca bằng hiện vật:

Theo quy định tại Điểm 3.2, Mục III, Phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính thì: Khoản chi phí tiền ăn giữa ca do giám đốc hoặc chủ cơ sở kinh doanh quyết định phù hợp với hiệu quả sản xuất, kinh doanh, nhưng phải đảm bảo mức chi hàng tháng cho mỗi người lao động không vượt quá mức lương tối thiểu do Nhà nước quy định đối với công chức nhà nước. Riêng chi phí ăn định lượng cho người lao động đối với một số ngành nghề đặc biệt theo văn bản hướng dẫn thi hành Bộ Luật lao động.

4. Đối với khoản tiền Tết:

Theo quy định tại Mục IV, Phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính thì: Doanh nghiệp không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp đối với các khoản chi không liên quan đến doanh thu và thu nhập chịu thuế. Do đó Công ty không được tính vào chi phí đối với khoản tiền thưởng Tết cho cán bộ công nhân viên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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