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Kính gửi: Công ty Liên doanh Việt Nam - Suzuki
Tổng cục Thuế nhận được đền nghị hướng dẫn đối với việc hoàn thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN) do tái đầu tư của Công ty Liên doanh Việt Nam - Suzuki. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điểm 2, Mục II Thông tư số 26/2004/TT-BTC ngày 31/3/2004 của Bộ Tài chính hướng  dẫn thực hiện quy định về thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài và hoàn thuế TNDN tái đầu tư đối với nhà đầu tư nước ngoài thì:
- Trường hợp đối với dự án đã được cơ quan có thẩm quyền quản lý nhà nước về đầu tư nước ngoài cấp giấy phép đầu tư hoặc có văn bản trước ngày 1/1/2004, chấp thuận việc sử dụng lợi nhuận để tái đầu tư để tăng vốn đầu tư mở rộng dự án đang đầu tư, hoặc tái đầu tư vào dự án mới, doanh nghiệp dùng Khoản lợi nhuận thu được trước ngày 1/1/2004 để đầu tư. Doanh nghiệp có đầy đủ hồ sơ theo quy định tại Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) thì sẽ được xem xét hoàn thuế TNDN tái đầu tư.

- Trường hợp kể từ ngày 1/1/2004 nhà đầu tư nước ngoài dùng lợi nhuận thu được và các Khoản thu hợp pháp khác từ hoạt động đầu tư tại Việt Nam vào dự án đang thực hiện được đầu tư vào dự án mới theo quy định tại Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam sẽ không được hoàn thuế TNDN đối với Khoản lợi nhuận tái đầu tư.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Liên doanh Việt Nam - Suzuki biết và thực hiện./.
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