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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

 

Trả lời công văn số 3127/HQTP-NV ngày 16/8/2004 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Hàng hoá nhập khẩu sẽ được hưởng ưu đãi thuế quan có hiệu lực chung CEPT nếu có C/O mẫu D do cơ quan có thẩm quyền của Chính phủ nước xuất khẩu là thành viên cấp. Để xác định xuất xứ của hàng hoá nhập khẩu có đủ Điều kiện để hưởng chương trình CEPT hay không phải áp dụng các quy tắc xuất xứ quy định tại quyết định số 416/TM-ĐB ngày 13/5/1996 của Bộ Thương mại.

Đối với trường hợp cụ thể nêu tại công văn dẫn trên, lô hàng linh kiện điện tử để lắp ráp ti vi được nhập khẩu từ Singapore vào Việt Nam, C/O mẫu D do Hải quan Singapore cấp là đủ Điều kiện để hưởng ưu đãi CEPT vì đáp ứng đủ Điều kiện hàng hoá có xuất xứ không thuần tuý theo quy tắc 3 và quy tắc 4 của QĐ 416/TM-ĐB.

Việc Hải quan TP. Hồ Chí Minh nêu ý kiến lập biên bản vi phạm đối với trường hợp này do có linh kiện bóng đèn hình được sản xuất tại Thái Lan chiếm 50% trị giá TV là không phù hợp với quy định tại quyết định 416/TM-ĐB ngày 13/5/1996.

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh tổ chức nghiên cứu lại một cách căn bản các quy định về kiểm tra xác định xuất xứ hàng hó nói chung và quy chế xuất xứ CEPT nói riêng (quyết định số 416/TM-ĐB ngày 13/5/1996 của Bộ Thương mại) để hiểu, thực hiện đúng và tránh gây phiền hà cho doanh nghiệp./.
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