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Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố

 

Thực hiện quy định tại điểm 6, phần II Thông tư liên bộ số 04/TTLB ngày 12/02/1996 của Liên Bộ Thương mại - Ngoại giao - Tài chính - Tổng cục Hải quan, để tạo điều kiện thuận lợi cho Cơ quan đại diện ngoại giao trong quá trình làm thủ tục hải quan đối với các vật dụng ngoài tiêu chuẩn định lượng nhằm mục đích phục vụ cho nhu cầu công tác và sinh hoạt, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện như sau:

Trên cơ sở văn bản của Vụ Lễ tân - Bộ Ngoại giao cho phép Cơ quan Ngoại giao được nhập miễn thuế và miễn kiểm tra các vật dụng ngoài tiêu chuẩn định lượng quy định tại Thông tư liên bộ 04/TTLB dẫn trên, Chi cục Hải quan cửa khẩu nhập trực tiếp giải quyết thủ tục nhập khẩu đối với các vật dụng đó; không yêu cầu Cơ quan ngoại giao phải xuất trình văn bản đồng ý của Tổng cục Hải quan.

Yêu cầu Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố hàng quý báo cáo về Tổng cục (Vụ Giám sát Quản lý) số lượng vật dụng nhập khẩu miễn thuế ngoài tiêu chuẩn định lượng quy định của các Cơ quan đại diện ngoại giao.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền đề nghị báo cáo kịp thời về Tổng cục để có chỉ đạo.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan Tỉnh, Thành phố thực hiện./.
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