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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 3073/CT-TTHT ngày 09/8/2004 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu gửi kèm công văn số 1668/CV-BK ngày 30/7/2004 của Công ty chế biến và kinh doanh các sản phẩm khi (PVGAS) đề nghị hướng dẫn về việc khấu trừ thuế GTGT đối với nhà thầu phụ Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2, Mục I, Phần C Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính thì nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam, ký hợp đồng giao bớt một phần việc cho các nhà thầu phụ Việt Nam thì doanh thu tính thuế của nhà thầu không bao gồm phần giá trị hợp đồng do các nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện. Trường hợp Công ty chế biến và kinh doanh các sản phẩm (PVGAS) ký hợp đồng với Nhà thầu Daewoo Engineering (DEC) của Hàn Quốc, sau đó DEC ký hợp đồng với các nhà thầu phụ Việt Nam để giao bớt một phần việc thì doanh thu tính thuế của nhà thầu nước ngoài không bao gồm phần giá trị hợp đồng do các nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện.

Theo quy định tại Điểm 2, Mục II Phần C Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính thì: Số thuế GTGT đã nộp thay cho Nhà thầu là số thuế GTGT đầu vào của Bên Việt Nam ký hợp đồng và được khấu trừ theo quy định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn có liên quan.

Nhà thầu phụ Việt Nam không được xuất hoá đơn trực tiếp cho chủ đầu tư (Bên Việt Nam).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thông báo cho đơn vị thực hiện./.
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