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CHỈ THỊ
VỀ NHIỆM VỤ CỦA TOÀN NGÀNH TRONG NĂM HỌC 2004-2005
Trong năm học 2003-2004, với sự nổ lực của đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục và toàn thể học sinh, sinh viên, ngành giáo dục đã đạt được những kết quả nhất định trong việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ được đề ra trong Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ IX, kết luận Hội nghị Trung ương 6 Khóa IX, Chiến lược phát triển giáo dục 2001-2010, các Nghị quyết số 40/2000/QH10 ngày 09/12/2000 và số  41/2000/QH10 ngày 09/12/2000 của Quốc hội, các chỉ thị, nghị quyết và chương trình hành động của Chính phủ.
Nhìn chung, quy mô giáo dục tiếp tục tăng ở hầu hết các bậc học, cấp học từ giáo dục mầm non đến đại học, sau đại học, trừ tiểu học; mạng lưới trường lớp được kiện toàn và hoàn chỉnh dần; kết quả xóa mù chữ và phổ cập giáo dục tiểu học được duy trì, củng cố; công tác phổ cập trung học cơ sở được đẩy mạnh và triển khai theo đúng tiến độ; hệ thống trung tâm giáo dục cộng đồng tiếp tục phát triển. Việc triển khai đổi mới chương trình giáo dục phổ thông và xây dựng chương trình khung ở trung học chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học bước đầu đạt kết quả tốt. Công tác quản lý chất lượng giáo dục và đánh giá có bước tiến mới với việc thành lập cơ quan khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục. Việc cải tiến công tác thi cử, tuyển sinh, đặc biệt là tuyển sinh đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp đã có thêm các kết quả mới, những biểu hiện tiêu cực đang được chấn chỉnh mạnh mẽ. Bộ và các địa phương cũng đã chú ý nhiều hơn đến việc chỉ đạo, tăng cường các điều kiện đảm bảo chất lượng giáo dục, đặc biệt đối với vùng đồng bào dân tộc, vùng sâu, vùng xa còn nhiều khó khăn. Công tác quản lý giáo dục tiếp tục được đổi mới, môi trường pháp lý được hoàn chỉnh, việc xây dựng cơ chế, chính sách quy hoạch, kế hoạch phát triển giáo dục được cải tiến; bộ máy tổ chức đang được kiện toàn, đồng thời trách nhiệm của các cơ sở, các phòng giáo dục và đào tạo giúp Ủy ban nhân dân các cấp tỉnh, huyện quản lý lĩnh vực giáo dục đã được quy định; công tác thanh tra, kiểm tra đã được tăng cường mạnh mẽ hơn.
Mặc dầu ngành giáo dục đã có nhiều cố gắng và có những kết quả mới, song nền giáo dục nước ta vẫn còn một số mặt yếu kém, bất cập chậm được khắc phục và đang đứng trước nhiều khó khăn, thách thức mà nổi bật nhất là yêu cầu nâng cao chất lượng giáo dục – đào tạo phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước như Kết luận Hội nghị lần thứ 6 Ban chấp hành Trung ương Đảng Khóa IX đã đặt ra.
Từ tình hình thực tế nêu trên, đồng thời căn cứ vào yêu cầu thực hiện các nhiệm vụ của Nghị quyết Hội nghị lần thứ 9 Ban chấp hành Trung ương Đảng ( Khóa IX ) và Chỉ thị 40/CT-TW ngày 15/62004 của Ban Bí thư về việc xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, Bộ trưởng Bộ giáo dục và Đào tạo yêu cầu toàn ngành giáo dục trong năm học 2004-2005 tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây:
1. Tiếp tục thực hiện đổi mới chương trình, nội dung, phương pháp giáo dục ở tất cả các cấp học, bậc học.
Khẩn trương thực hiện đổi mới nội dung, chương trình giáo dục mầm non; tích cực chuẩn bị cho trẻ 5 tuổi phát triển ngôn ngữ tiếng Việt trước khi vào lớp 1, đặc biệt là đối với con em đồng bào dân tộc thiểu số.
Triển khai thật tốt việc giảng dạy theo chương trình, sách giáo khoa mới đối với lớp 3 ở tiểu học, lớp 8 ở trung học cơ sở, lớp 6 và lớp 7 bổ túc trung học cơ sở; đưa việc giảng dạy theo chương trình, sách giáo khoa mới  ở các lớp 1, 2, 6, 7 vào nền nếp. Quan tâm chỉ đạo để tạo ra sự chuyển biến mạnh mẽ hơn nữa trong việc đổi mới phương pháp dạy học. Tiếp tục thí điểm giảng dạy theo chương trình, sách giáo khoa mới đối với các lớp còn lại ở tiểu học và trung học cơ sở; thực hiện thí điểm chương trình, sách giáo khoa trung học phổ thông phân ban và lớp 10, 11 trung học phổ thông kỹ thuật. Đẩy nhanh tiến độ và bảo đảm chất lượng biên soạn, thẩm định, chỉnh lý, xuất bản, phát hành sách giáo khoa lớp 4, lớp 9 và lớp 12 để hoàn thành việc biên soạn bộ sách giáo khoa phổ thông vào cuối năm 2004. Tiếp tục thực hiện các hình thức  bồi dưỡng giáo viên trong năm học để đảm bảo yêu cầu đổi mới chương trình và sách giáo khoa.
Tiếp tục xây dựng chương trình khung, xúc tiến xây dựng chương trình và giáo trình phù hợp với chương trình khung được ban hành để đẩy mạnh việc đổi mới nội dung, phương pháp đào tạo ở trung học chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học và sau đại học theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, liên thông, phù hợp với thực tiễn đất nước và hội nhập quốc tế. Nghiêm túc thực hiện các yêu cầu về thực hành, thực tập; kết hợp đào tạo với nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, sản xuất kinh doanh ở trung học chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học và sau đại học.
Khẩn trương triển khai chương trình phát triển nguồn nhân lực về công nghệ thông tin từ nay đến năm 2010 của Chính phủ và Đề án dạy tin học ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông trong trường phổ thông giai đoạn 2004-2006 của ngành. Tăng cường giáo dục chính trị - tư tưởng, đạo đức cho học sinh, sinh viên, thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 23/CT-TW ngày 27/3/2003 cùa Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc đẩy mạnh nghiên cứu – tuyên truyền giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh. Đẩy mạnh phong trào xây dựng đời sống văn hóa trong trường học; phối hợp chặt chẽ hơn nữa giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong việc giáo dục đạo đức và lối sống, phòng chống các tệ nạn xã hội, HIV/AIDS và tội phạm trong học sinh, sinh viên.
Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 33/2003/CT-BGD&ĐT ngày 23/7/2003 về tăng cường giáo dục hướng nghiệp và dạy nghề cho học sinh phổ thông, bảo đảm chất lượng và hiệu quả của hoạt động giáo dục hướng nghiệp và dạy nghề nhằm góp phần thực hiện phân luồng trong đào tạo. Nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục thể chất, giáo dục quốc phòng, giáo dục thẩm mỹ, giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật và công tác y tế học đường. Tổ chức tốt các hoạt động ngoại Khóa, tạo điều kiện thuận lợi để học sinh, sinh viên phát triển toàn diện.
2. Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.
Tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị số 40/CT-TW ngày 15/6/2004 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Đề án của Chính phủ về xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. Bảo đảm phối hợp cả ba mặt: đánh giá và sàng lọc, đào tạo và bồi dưỡng, sử dụng và đãi ngộ trong quá trình tổ chức thực hiện.
Các đơn vị trong cơ quan Bộ cần khẩn trương xây dựng hệ thống văn bản chỉ đạo triển khai Chỉ thị của Ban Bí thư và Đề án xây dựng nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục ngay sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Các Sở, các phòng giáo dục và đào tạo, các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp cần làm tốt công tác tham mưu và bảo đảm sự lãnh đạo của cấp ủy đảng, sự chỉ đạo và tạo điều kiện của hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân hoặc bộ chủ quản trong tất cả các khâu, các mặt của quá trình xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục ở địa phương. Tổ chức tốt việc điều tra, khảo sát đội ngũ. Bảo đảm các yêu cầu chính xác, công bằng, hợp lý trong việc đánh giá, phân loại và sàng lọc; sắp xếp, sử dụng và đãi ngộ. Khẩn trương xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo, đào tạo lại và bồi dưỡng, bảo đảm để đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu, có năng lực và phẩm chất phù hợp với yêu cầu đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục và đào tạo ở tất cả các cấp học, bậc học.
Các trường sư phạm, các khoa sư phạm và các trường cán bộ quản lý giáo dục cần bám sát thực tiễn đổi mới giáo dục phổ thông, nâng cao chất lượng đào tạo, thực hiện tốt nhiệm vụ bồi dưỡng giáo viên phổ thông, chủ động giúp các địa phương khắc phục tình trạng thiếu giáo viên các bộ môn ngoại ngữ, tin học, giáo dục công dân, âm nhạc, kỹ thuật, thể dục, công nghệ và giáo dục quốc phòng.
Các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp cần chủ động xây dựng đội ngũ giảng viên, giáo viên, nhanh chóng khắc phục sự hẫng hụt đội ngũ; nâng dần tỷ lệ giảng viên là thạc sĩ, tiến sĩ, phó giáo sư, giáo sư.
Các cơ quan quản lý giáo dục các cấp phối hợp chặt chẽ với Công đoàn giáo dục Việt Nam phát động và thực hiện sâu rộng cuộc vận động Dân chủ - Kỷ cương- Tình thương – Trách nhiệm trong đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, giúp anh chị em rèn luyện, trau dồi đạo đức nhà giáo, bản lĩnh sư phạm, giữ gìn hình ảnh tốt đẹp về người thầy, xứng đáng với truyền thống tôn sư trọng đạo của dân tộc.
3. Tăng cường xây dựng cơ sở vật chất nhà trường.
Các địa phương chủ động thực hiện Chương trình kiên cố hóa trường, lớp học, bảo đảm đúng mục tiêu và yêu cầu về chất lượng, tiến độ quy định trong Quyết định số 159/2002/QĐ-TTg ngày 15/11/2002 của Thủ tướng Chính phủ. Các tỉnh cần tăng cường công tác kiểm tra, giám định, nghiệm thu, bảo đảm chất lượng công trình xây dựng trường học.
Các cơ quan quản lý giáo dục các cấp, các nhà trường cần sử dụng có hiệu quả các nguồn kinh phí để mua sắm thiết bị dạy học và sách thư viện trường học. Cung ứng kịp thời, đầy đủ, có chất lượng sách giáo khoa và thiết bị dạy học; thực hiện tốt công tác bảo quản và tăng cường sử dụng thiết bị nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông. Đẩy mạnh việc xây dựng phòng thí nghiệm, khuyến khích giáo viên và học sinh tự làm thiết bị dạy học, thực hiện kết nối Internet cho các trường trung học cơ sở ở những nơi có điều kiện. Tăng tỷ lệ trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia ở tất cả các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Các sở giáo dục và đào tạo cần phối hợp với các cơ quan có trách nhiệm, làm tham mưu cho hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân dành quỹ đất để xây dựng trường học, đặc biệt là ở các thành phố, thị xã.
Các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, các trung tâm kỹ thuật tổng hợp – hướng nghiệp, trung tâm học tập cộng đồng cần đẩy mạnh việc khai thác các nguồn lực, tăng cường xây dựng cơ sở vật chất – kỹ thuật nhà trường theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa; dành ưu tiên cho việc xây dựng và củng cố phòng thí nghiệm, xưởng thực hành, thư viện và thư viện điện tử, nối mạng máy tính, đáp ứng yêu cầu đổi mới nội dung, chương trình, giáo trình, phương pháp giáo dục.
Các đại phương và trường đại học được giao nhiệm vụ xây dựng trung tâm giáo dục quốc phòng cần đẩy mạnh nhanh tiến độ thực hiện và đảm bảo chất lượng, hiệu quả, sớm đưa công trình vào sử dụng.
4. Củng cố mạng lưới trường học, đẩy mạnh phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở, đáp ứng nhu cầu học tập của nhân nhân.
Tiếp tục phát triển, củng cố mạng lưới trường lớp, cơ sở giáo dục. Củng cố các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú dân nuôi ở huyện, cụm xã, các trường, các khoa dự bị đại học nhằm đáp ứng nhu cầu đào tạo cán bộ con em đồng bào dân tộc thiểu số. Thực hiện nghiêm túc các quy hoạch mạng lưới các trường đại học, cao đẳng. Củng cố và phát triển các trường trung học chuyên nghiệp, các trường cao đẳng cộng đồng, các trung tâm kỹ thuật tổng hợp – hướng nghiệp, các trung tâm giáo dục thường xuyên và trung tâm học tập cộng đồng ở các địa phương nhằm thỏa mãn nhu cầu học tập của nhân dân.
Phát triển giáo dục mầm non công lập ở nông thôn, miền núi và đồng bào dân tộc thiểu số, huy động tối đa trẻ 5 tuổi đến trường, phấn đấu xóa xong xã trắng về giáo dục mầm non trong năm 2005 theo đúng tinh thần Quyết định số 161/2002/QĐ-TTg ngày 15/11/2002 của Thủ tướng chính phủ. Củng cố kết quả xóa mù chữ, đẩy mạnh phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập trung học cơ sở, thực hiện phổ cập trình độ trung học ( phổ thông hoặc chuyên nghiệp) phù hợp với yêu cầu và điều kiện của từng địa phương.
5. Đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục và xây dựng xã hội học tập.
Đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền về các chủ trương, chính sách phát triển giáo dục của Đảng và Nhà nước, góp phần tạo ra sự thống nhất và đồng thuận của toàn xã hội trong việc tham gia phát triển giáo dục.
Các cơ quan quản lý giáo dục các cấp, các nhà trường cần coi trọng hơn nữa mối quan hệ công tác phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, đặc biệt là Hội Khuyến học, các hội nghiên cứu khoa học, các cơ quan truyền thông đại chúng; thường xuyên tổ chức lấy ý kiến của các nhà khoa học, các nhà giáo, cha mẹ học sinh, sinh viên về các chủ trương đổi mới của ngành; tranh thủ sự ủng hộ tham gia của toàn xã hội, làm cho giáo dục và nhà trường thật sự gắn bó với từng gia đình, từng cộng đồng và toàn xã hội.
Xây dựng đề án chuyển một số cơ sở giáo dục đại học công lập sang loại hình ngoài công lập nhằm góp phần đẩy mạnh quá trình xã hội hóa giáo dục.
Thực hiện nghiêm túc chế độ cử tuyển, dự bị đại học và các chế độ, chính sách khác đối với học sinh, sinh viên người dân tộc thiểu số, con em gia đình thuộc diện hưởng chính sách xã hội và con em gia đình nghèo.
Triển khai Kế hoạch hành động quốc gia giáo dục cho mọi người 2003-2015; mở rộng mạng lưới các trung tâm học tập cộng đồng, phát triển giáo dục từ xa, triển khai thực hiện Kênh truyền hình giáo dục nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho mọi tầng lớp nhân dân dễ dàng tiếp cận với giáo dục và đào tạo, góp phần xây dựng xã hội học tập.
6. Đẩy mạnh công tác hợp tác quốc tế, từng bước hội nhập quốc tế và khu vực.
Tùy điều kiện cụ thể, các cơ quan quản lý giáo dục các cấp, các nhà trường cần đẩy mạnh hơn nữa việc tranh thủ hợp tác quốc tế; đặc biệt cần chú trọng tổng kết, đánh giá rút kinh nghiệm và nâng cao hiệu quả thực hiện các dự án vốn vay, các dự án viện trợ song phương, đa phương và dự án đào tạo cán bộ khoa học kỹ thuật có trình độ cao ở nước ngoài bằng ngân sách Nhà nước.
Khuyến khích các chủ trương đầu tư nước ngoài có kinh nghiệm, có tiềm lực, có trình độ tiên tiến thành lập cơ sở giáo dục tại Việt Nam để đào tạo trung học chuyên nghiệp, đại học và sau đại học; tích cực chuẩn bị để tổ chức thành công Hội nghị lần thứ 40 Bộ trưởng Giáo giục các nước Đông Nam Á trong năm 2005.
Tăng cường công tác quản lý lưu học sinh, khuyến khích học sinh, sinh viên học tập ở nước ngoài trở về công tác phục vụ đất nước.
7. Thực hiện cải cách hành chính, đổi mới công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực giáo dục.
Nghiêm chỉnh thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ thuộc Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước của Chính phủ; đẩy mạnh hơn nữa công tác xây dựng và củng cố bộ máy quản lý giáo dục các cấp theo hướng gọn nhẹ; xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của từng đơn vị, từng cấp quản lý nhằm nâng cao hiệu lực; hiệu quả quản lý nhà nước về giáo dục; đề cao trách nhiệm của thủ trưởng, bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, coi trọng sự phối hợp của đoàn thể; phát huy dân chủ trong việc thực hiện các nhiệm vụ ở tất cả các cấp quản lý giáo dục.
Hoàn thành nhiệm vụ soạn thảo và trình Quốc hội Dự án luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục; tổ chức phổ biến, tuyên truyền, quán triệt và nghiêm túc thực hiện sau khi Quốc hội thông qua. Tăng cường kiểm tra, rà soát hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về giáo dục, trên cơ sở đó, ban hành các văn bản sửa đổi bổ sung nhằm hoàn chỉnh môi trường pháp lý cho các hoạt động giáo dục.
Tổng kết ba năm thực hiện Nghị định số 10/2002/NĐ-CP ngày 16/01/2002 của Chính phủ về chế độ tài chính áp dụng cho đơn vị sự nghiệp có thu trong hệ thống giáo dục quốc dân, tiếp tục đổi mới cơ chế quản lý các trường đào tạo theo hướng tăng cường tự chủ, tự chịu trách nhiệm vể tổ chức, biên chế, tài chính; tạo môi trường cạnh tranh lành mạnh, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo.
Phát huy dân chủ, giữ vững kỷ luật, kỷ cương, tăng cường pháp chế theo tinh thần Nghị định số 122/2004/NĐ-CP ngày 18/5/2004 của Chính phủ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và doanh nghiệp Nhà nước.
Thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 08/2004/NQ-CP ngày 30/62004 về tiếp tục đẩy mạnh phân cấp quản lý nhà nước giữa Chính phủ và chính quyền tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Thông tư liên tịch số 21/2004/TTLT-BGD&ĐT-BNV ngày 23/7/2004 của Bộ Nội vụ và Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn giúp Ủy ban nhân dân quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo ở địa phương.
Tăng cường quản lý chất lượng đối với hoạt động giáo dục và đào tạo. Khẩn trương xây dựng và hoàn thiện về tổ chức, bộ máy và triển khai hoạt động của hệ thống khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục ở các cấp quản lý giáo dục, các trường đại học và cao đẳng. Tiếp tục cải tiến và từng bước đưa công tác thi cử, tuyển sinh, kiểm tra, đánh giá quá trình dạy và học vào nền nếp ổn định ở các cấp học, bậc học. Bảo đảm yêu cầu nghiêm túc, chính xác, công bằng, kiên quyết khắc phục tình trạng đại khái, vị thành tích trong việc đánh giá kết quả học tập, rèn luyện của học sinh, sinh viên. Xúc tiến các hoạt động kiểm định chất lượng, từng bước phát huy tác dụng của hệ thống kiểm định trong việc nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo.
Tiếp tục củng cố, tăng cường bộ máy thanh tra giáo dục các cấp, coi trong xây dựng lực lượng cả về số lượng và chất lượng, nâng cao thẩm quyền và trách nhiệm, đổi mới phương thức hoạt động. Bảo đảm để các hoạt động thanh tra được tiến hành thường xuyên, có trọng điểm; ngăn chặn, khắc phục, xử lý kịp thời các biểu hiện tiêu cực trong thực hiện chương trình giáo dục; trong sử dụng tài chính, tài sản; trong tuyển sinh, thi cử, đánh giá kết quả học tập; trong cấp phát, sử dụng văn bằng, chứng chỉ. Kiên quyết ngăn chặn và xử lý nghiêm minh đối với giáo viên và cán bộ quản lý nhà trường có hành vi tiêu cực trong việc dạy thêm, ép buộc học sinh học thêm để vụ lợi; hạn chế và đẩy lùi tình trạng dạy thêm, học thêm tràn lan.
Cán bộ, công chức, viên chức trong ngành giáo dục, các nhà giáo và học sinh, sinh viên cần nghiêm chỉnh thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng, luật pháp của Nhà nước, các quy định của ngành, nội quy của cơ quan, nhà trường; đấu tranh ngăn chặn các biểu hiện tiêu cực; tăng cường kỷ cương, nền nếp; xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh; đẩy mạnh phong trào thi đua “ hai tốt” lập thành tích xuất sắc chào mừng Đại hội thi đua yêu nước ngành giáo dục và Đại hội thi đua toàn quốc lần thứ VII và các ngày lễ lớn trong năm 2005 của đất  nước.
Chỉ thị này được phổ biến tới tất cả cán bộ, công chức ở các cơ quan giáo dục, các nhà giáo ở các trường học và cơ sở giáo dục khác thuộc mọi loại hình công lập và ngoài công lập để quán triệt và thực hiện.
Các giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm tổ chức triển khai, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các phòng giáo dục và đào tạo, các nhà trường và cơ sở giáo dục khác ở địa phương trong việc thực hiện nhiệm vụ năm học; tham mưu với Tỉnh ủy, Thành ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân, tranh thủ sự cộng tác, phối hợp, giúp đỡ của các Ban, ngành, đoàn thể để ngành giáo dục có điều kiện thuận lợi thực hiện nhiệm vụ năm học.
Các giám đốc đại học, hiệu trưởng trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp có trách nhiệm cụ thể hóa và tổ chức thực hiện trong phạm vi trách nhiệm được giao, đồng thời tham gia tháo gỡ những vướng mắc của ngành, góp phần thúc đẩy sự nghiệp giáo dục phát triển.
Thủ trưởng các đơn vị trong cơ quan Bộ Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các cấp quản lý giáo dục địa phương và các trường trực thuộc thực hiện nhiệm vụ năm học; kịp thời báo cáo, phản ánh tình hình, đề xuất các giải pháp chỉ đạo để giải quyết những vấn đề nảy sinh trong quá trình thực hiện.
Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các tỉnh và thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo, kiểm tra, đôn dốc các cơ quan, ban ngành cấp dưới tháo gỡ những vướng mắc trong việc thực hiện chính sách đối với giáo dục, tạo điều kiện cho cơ quan quản lý giáo dục, các nhà trường trong phạm vi trách nhiệm quản lý thực hiện tốt những nhiệm vụ nêu trên để năm học 2004-2005 đạt kết quả tốt đẹp./.
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