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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA LÃNH ĐẠO BỘ TÀI CHÍNH TRONG BUỔI LÀM VIỆCTẠI CỤC HẢI QUAN TP. HỒ CHÍ MINH NGÀY 29/7/2004

Ngày 29/7/2004 Thứ trưởng Bộ Tài chính Trương Chí Trung đã chủ trì buổi làm việc tại Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh với sự tham dự của Lãnh đạo Tổng cục Hải quan, lãnh đạo một số đơn vị thuộc cơ quan Tổng cục và các cán bộ chủ chốt của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh. Sau khi nghe báo cáo của cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về tình hình thực hiện các nhiệm vụ công tác từ đầu năm đến nay và ý kiến tham gia của Lãnh đạo Tổng cục Hải quan, Thứ trưởng Bộ Tài chính đã kết luận như sau:

Trong 6 tháng đầu năm 2004, cán bộ, công chức Cục hải quan TP. Hồ Chí Minh đã có nhiều cố gắng, vượt qua những khó khăn nhằm thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao. Lãnh đạo Bộ biểu dương các kết quả đạt được của Cục hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Những vụ việc tiêu cực báo chí nêu trong thời gian qua tại một số đơn vị trực thuộc Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh không phải mới, đây cũng là tồn tại của nhiều Cục Hải quan trong toàn quốc. Bộ Tài chính đã chỉ đạo Tổng cục Hải quan có biện pháp chấn chỉnh kịp thời trong toàn ngành (Quyết định 517/QĐ/TCHQ-TCCB ngày 17/6/2004).

Nhiệm vụ những tháng cuối năm 2004, hướng tới năm 2005 - 2006 còn rất lớn. Triển khai thực hiện, ngành Hải quan nói chung, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh nói riêng cần chú trọng các nội dung sau:

1. Thực hiện công tác thu thuế:

Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố quán triệt tinh thần, thực hiện nhiệm vụ thu thuế với kết quả cao nhất nhằm mục tiêu cân  đối thu chi ngân sách của Nhà nước.

Ngành Hải quan cần thay đổi trong đánh giá kết quả thu vì hiện nay còn nhiều điểm chưa phù hợp; thực hiện ngay việc thống kê những trường hợp thất thu, xác định rõ trị giá, nguyên nhân thất thu, đánh giá tình hình khắc phục trong báo cáo định kỳ và thực hiện đồng bộ từ Chi cục đến Cục, từ Cục đến Tổng cục, từ Tổng cục đến Bộ; điều chỉnh việc giao chỉ tiêu thu hợp lý giữa các Cục Hải quan tỉnh, thành phố đảm bảo sự công bằng và khuyến khích thi đua giữa các đơn vị.

2. Thực hiện cam kết quốc tế liên quan đến hải quan; cải cách, hiện đại hoá

- Ngành Hải quan chỉ đạo triển khai mạnh việc cải tiến quy trình thủ tục; đẩy nhanh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hải quan; xã hội hoá dịch vụ về khai thuế hải quan nhằm tạo thuận lợi tối đa cho hoạt động XNK; chuyển đổi dần sang quản lý rủi ro trên cơ sở bước đầu xây dựng cơ sở dữ liệu về doanh nghiệp, thông tin tình báo hải quan.

- Đánh giá lại quá trình thực hiện các cam kết quốc tế trong thời gian qua, chuẩn bị tốt các điều kiện căn bản cho việc thực hiện các cam kết quốc tế về hải quan trong thời gian tới nhất là vấn đề con người, tiêu chuẩn hoá cán bộ nhằm thực hiện chuyên môn hoá, luân chuyển cán bộ theo chuyên sâu. Tổng cục Hải quan sớm báo cáo Bộ đề án triển khai trị giá GATT khi bãi bỏ giá tối thiểu.

- Về công tác hiện đại hoá ngành Hải quan sớm hoàn thành chương trình tổng thể, cụ thể hoá các chuẩn mực về từng lĩnh vực công tác. Việc triển khai ở địa phương phải trên cơ sở kế hoạch tổng thể. Từng Cục Hải quan tỉnh, thành phố cũng phải nghiên cứu xây dựng cho mình một chương trình hiện đại hoá, tích cực tham gia ý kiến với Tổng cục khi xây dựng chương trình Tổng thể này.

- Tiếp tục nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức về cải cách, hiện đại hoá nhất là đối với công chức thừa hành, chú ý tăng cường các hình thức sinh hoạt tập thể theo chuyên đề, tuyên truyền giáo dục về nhận thức cho cán bộ, công chức. Thực hiện cải cách hải quan phải coi trọng có sự ủng hộ của cộng đồng doanh nghiệp và công luận. Ngành hải quan sớm nghiên cứu, thực hiện các chương trình gây ảnh hưởng, lôi kéo doanh nghiệp ủng hộ và hợp tác với Hải quan.

3. Đối với Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh:

Với đặc điểm quan trọng về địa bàn hoạt động, về chỉ tiêu kế hoạch thu thuế, về thực hiện cải cách hiện đại hoá, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phải quyết tâm, tích cực trong triển khai các chỉ đạo của Bộ, của Tổng cục, thể hiện vai trò đi đầu trong các công tác này.

Thực hiện chỉ đạo của Tổng cục trưởng, Văn phòng thông báo để các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan biết và thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của lãnh đạo Bộ./.
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