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	Kính gửi
	Công ty TNHH Dược phẩm Đô Thành
28- Bà Triệu - Hoàn Kiếm - Hà Nội


 

Trả lời công văn số 10/CNHN ngày 22/7/2004 của Công ty TNHH dược phẩm Đô Thành - chi nhánh Hà Nội, đề nghị xem xét lại việc tính phạt nộp chậm thuế đối với lô hàng sữa bột đóng trong hộp sắt các loại 400 gam và 900 gam nhập khẩu theo các tờ khai số 282/NK/KD/HY và 285/NK/KD/HY ngày 11/6/2004, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 4 mục III phần C Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính thì: “Đối với hàng tiêu dùng phải nộp xong thuế nhập khẩu trước khi nhận hàng. Danh mục hàng tiêu dùng thực hiện theo quy định của Bộ Thương mại. Trường hợp đối tượng nộp thuế có sự bảo lãnh về số tiến thuế phải nộp thì thời hạn nộp thuế là 30 ngày (ngày theo lịch) kể từ ngày đối tượng nộp thuế nhận được thông báo thuế chính thức của cơ quan hải quan về số thuế phải nộp... Quá thời hạn nộp thuế theo thông báo của cơ quan Hải quan mà đối tượng nộp thuế chưa nộp thuế nhập khẩu theo quy định, thì cơ quan Hải quan yêu cầu tổ chức đứng ra bảo lãnh nộp số tiền thuế vào ngân sách nhà nước theo đúng quy định của Luật các tổ chức tín dụng ngày 12/12/1997 và các văn bản hướng dẫn. Đồng thời tổ chức đứng ra bảo lãnh phải nộp phạt chậm nộp thuế từ ngày đối tượng nộp thuế nhận được thông báo thuế”.

Mặt hàng nhập khẩu của Công ty thuộc danh mục hàng tiêu dùng, có sự bảo lãnh của Ngân hàng về số thuế phải nộp nên thời hạn nộp thuế là 30 ngày kể từ ngày nhận được thông báo thuế. Tuy nhiên, quá thời hạn nộp thuế 2 ngày Công ty mới nộp thuế vào ngân sách nhà nước. Do đó, theo quy định trên đây, việc Công ty nộp thuế không đúng thời hạn ghi tại thông báo thuế thì bị phạt chậm nộp kể từ ngày nhận được thông báo thuế. Như vậy, việc tính phạt chậm nộp của Cục Hải quan Hải Phòng đối với 02 lô hàng nêu trên là đúng quy định. Khiếu nại của Công ty không có cơ sở giải quyết.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty biết và thực hiện nộp phạt chậm nộp đầy đủ, đúng quy định./.
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