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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nam Định

 

Trả lời công văn số 699 CT/THDT ngày 15/7/2004 của Cục Thuế tỉnh Nam Định hỏi về chính sách thuế nhà, đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1, Mục II Thông tư số 83 TC/TCT ngày 07/10/1994 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 94/CP ngày 25/8/1994 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh Thuế nhà, đất quy định:

"Trường hợp trong một đô thị có những thôn, xóm mà Điều kiện sinh hoạt như vùng nông thôn hoặc chuyên sản xuất nông nghiệp thì áp dụng thu thuế đất như vùng ven đô thị theo hướng dẫn tại Điểm 2 Mục này".

Căn cứ quy định nêu trên và Điều kiện cụ thể của tỉnh Nam Định mới được Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập một số thị trấn và phường mới (cuối năm 2003 và đầu năm 2004) Tổng cục Thuế đồng ý: năm 2004 giữ nguyên mức thuế cũ, từ năm 2005 trường hợp những Thị trấn, Phường mới thành lập (do quá trình đô thị hoá nông thôn) theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền mà Điều kiện kinh tế trên địa bàn còn chậm phát triển, cơ sở hạ tầng chưa được nâng cấp, Điều kiện sinh hoạt của người dân còn nhiều khó khăn như vùng nông thôn... thì mức thu thuế đất ở thuộc địa bàn Thị trấn, Phường mới này được áp dụng theo mức thuế của vùng ven đô thị quy định tại Điểm 2, Mục II, Thông tư số 83 TC/TCT của Bộ Tài chính nêu trên:

"Đối với đất khu dân cư, đất xây dựng công trình thuộc vùng ven của đô thị loại II, loại III loại IV và loại V là toàn bộ diện tích của thôn, ấp có mặt tiếp giáp trực tiếp với đất nội thị, mức thuế đất bằng 2 lần mức thuế sử dụng đất nông nghiệp của hạng đất cao nhất trong thôn, ấp".

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Nam Định biết và thực hiện./.
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