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Kính gửi: Các Phòng Công chưng TP.HCM

Theo Nghị định số 75/2000/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ về công chứng, chứng thực thì thẩm quyền công chứng, chứng thực văn bản khai nhận di sản; văn bản từ chối nhận di sản; văn bản thoả thuận phân chia di sản thuộc thẩm quyền của cơ quan công chứng, chứng thực. Các văn bản nêu trên đã được công chứng, chứng thực là căn cứ để cơ quan nhà nước có thẩm quyền đăng ký chuyền quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản cho người được hưởng di sản.

Tại thành phố Hồ Chí Minh từ trước đến nay, khi người dân có nhu cầu khai nhận di sản thừa kế thường liên hệ với cơ quan thuế để khai nhận di sản đồng thời thực hiện nghĩa vụ tài chính theo luật định. Đây là việc làm theo pháp luật cũ trước đây, khi Nghị định 75/2000/NĐ-CP ngày 08/12/2000 của Chính phủ ra đời khi chưa kịp thời sửa đổi. Vừa qua, Cục Thuế thành phố có công văn số 6935/CT-TTHT gửi Uỷ ban nhân dân thành phố đề nghị Uỷ ban chỉ dạo một số việc liên quan đến vấn đề khai di sản thừa kế. Công văn này đã được gửi cho Chi cục thuế các quận, huyện để chấm dứt việc cho khai nhận di sản thừa kế tại cơ quan thuế.

Theo Sở Tư pháp, chỉ đạo trên đây của Cục Thuế thành phố là phù hợp quy định của pháp luật. Các Phòng Công chứng cần căn cứ Nghị định số 75/CP để thực hiện các việc liên quan đến khai di sản thừa kế, thoả thuận phân chia di sản thừa kế theo quy định. Việc xin khai nhận di sản thừa kế của nhiều người cũng là nhu cầu chính đáng của nhân dân và cơ quan công chứng, chứng thực phải tiếp nhận theo quy định tại Điều 3 của Nghị định 75/CP (hợp đồng giao dịch mà pháp luật không quy định phải công chứng, chứng thực nhưng cá nhân, tổ chức tự nguyện yêu cầu). Tuy nhiên, Nghị định 75 (Điều 53) chỉ hướng dẫn trình tự, thủ tục công chứng văn bản khai nhận di sản đối với người duy nhất được hưởng di sản theo pháp luật mà không quy định trình tự, thủ tục của việc khai nhận di sản thừa kế cho nhiều người.

Để giải quyết nhu cầu của dân, trong khi chờ chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp thành phố tạm thời hướng dẫn các Phòng Công chứng vận dụng trình tự, thủ tục của việc khai nhận di sản thừa kế cho người duy nhất (Điều 53, Nghị định 75/CP), thủ tục thoả thuận phân chia di sản thừa kế (Điều 52, Nghị định 75/CP) cho trường hợp khai nhận di sản thừa kế cho nhiều người.
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