	TỔNG CỤC HẢI QUAN
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 4302 TCHQ/KTTT
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	Kính gửi:
 
	- Đài truyền hình Việt Nam 
- Công ty Đầu tư và phát triển công nghệ truyền hình Việt Nam (VTC)
- Các cục Hải quan tỉnh, thành phố 


 

Trả lời công văn số 559/CV ngày 27 tháng 8 năm 2004 của Công ty Đầu tư và phát triển công nghệ truyền hình Việt Nam (VTC) về việc gia hạn thời gian thanh toán phần thuế GTGT đối với thiết bị nhập khẩu thuộc dự án đầu tư ngành truyền hình Việt Nam năm 2000, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tránh ách tắc trong hoạt động kinh doanh XNK đối với các nhà thầu cung cấp thiết bị thuộc các hợp đồng nhập khẩu ký từ ngày 25 tháng 5 năm 2000 đến trước ngày 1 tháng 7 năm 2001 thuộc dự án đầu tư ngành truyền hình Việt Nam. Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tạm thời chưa thực hiện cưỡng chế hoạt động XNK và không tính phạt chậm nộp số thuế GTGT phát sinh của thiết bị thuộc các hợp đồng nhập khẩu trong thời gian nêu trên đến hết ngày 30 tháng 12 năm 2004, với điều kiện: đến ngày 30 tháng 9 năm 2004; 30 tháng 10 năm 2004; 30 tháng 11 năm 2004 Công ty Đầu tư và phát triển công nghệ truyền hình Việt Nam phải có báo cáo tiến độ chuyển và nộp thuế GTGT, và những khó khăn phát sinh trong việc chuyển và nộp ngân sách đảm bảo đến 30 tháng 12 năm 2004 thành toán hết số thuế GTGT còn phải nộp. (Hàng tháng Công ty VTC phải gửi báo cáo về Tổng cục Hải quan).

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Đầu tư và phát triển công nghệ truyền hình Việt Nam biết và liên hệ với Hải quan nơi mở tờ khai để được giải quyết.
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