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	Số: 3132/LĐTBXH-TL
V/v Chế độ tiền lương và phụ cấp đối với công nhân, viên chức xây dựng Hồ chứa nước Định Bình tỉnh Bình Định
	Hà Nội, ngày 14 tháng 9 năm 2004


 

Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

 

Trả lời công văn số 3831/BNN-TCCB ngày 10/8/2004 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ghi tại trích yếu, sau khi có ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 10110/TC-PC ngày 9 tháng 9 năm 2004, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

1) Thoả thuận áp dụng một số chế độ đối với công nhân, viên chức trực tiếp tham gia xây dựng công trình đầu mối Hồ chứa nước Định Bình, tỉnh Bình Định (kể cả Ban quản lý công trình nếu có điều kiện tương tự và thực tế làm việc tại công trình):

a) áp dụng thang lương A6, nhóm III - Xây dựng cơ bản ban hành kèm theo Nghị định số 26/CP ngày 23/5/1993 của Chính phủ và mức lương tối thiểu quy định tại Thông tư số 04/2003/TT-BLĐTBXH ngày 17/02/2003 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để tính đơn giá tiền lương và các khoản phụ cấp lương đối với công nhân, viên chức thi công công trình. Khi Nhà nước điều chỉnh mức lương tối thiểu chung thì đơn giá tiền lương và các khoản phụ cấp lương được điều chỉnh theo.

b) áp dụng các khoản phụ cấp:

- Phụ cấp khu vực: 03 so với mức lương tối thiểu;

- Phụ cấp lưu động: 0,4 so với mức lương tối thiểu;

- Phụ cấp độc hại, nguy hiểm: 0,2 so với mức lương tối thiểu;

- Phụ cấp thu hút: 20% lương cấp bậc, chức vụ, lương chuyên môn, nghiệp vụ.

Các khoản phụ cấp nêu trên được tính theo quy định tại các Thông tư Liên tịch và của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội số 03/2001/TTLT-BLĐTBXH-BTC-UBDTMN ngày 18/01/2001 hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp khu vực; Thông tư số 19/LĐTBXH-TT ngày 2/6/1993 hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp lưu động; Thông tư số 16/LĐTBXH-TT ngày 02/6/1993 hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp thu hút và Thông tư số 23/LĐTBXH-TT ngày 7/7/1993 hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp độc hại, nguy hiểm.

c) áp dụng hệ số không ổn định sản xuất mức 15% lương cấp bậc, chức vụ, chuyên môn, nghiệp vụ;

Các chế độ nêu trên được tính vào trong dự toán công trình.

d) Về chế độ ăn giữa ca, căn cứ vào quy định tại Thông tư số 15/1999/TT-BLĐTBXH ngày 22/6/1999 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và tình hình thi công thực tế của các công trình, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thoả thuận mức ăn giữa ca tính vào tổng dự toán đối với công nhân, viên chức trực tiếp làm việc tại công trình xây dựng Hồ chứa nước Định Bình là 5.000 đồng/ người/ ngày. Chi phí ăn giữa ca là khoản mục chi phí bổ sung nằm trong tổng dự toán công trình.

Trường hợp các công trình nêu trên tiết kiệm được chi phí trong quá trình thi công thì được phép dùng nguồn chi phí tiết kiệm được để tăng mức ăn giữa ca cao hơn mức quy định nêu trên.

2/ Thoả thuận tại điểm 1 công văn này được thực hiện từ ngày 01/8/2004 cho đến khi hoàn thành công trình. Khi Nhà nước thay đổi chế độ tiền lương và phụ cấp thì các chế độ nêu trên cũng được thay đổi theo.

Riêng khối lượng công trình đã được nghiệm thu trước ngày văn bản này có hiệu lực nhưng chưa thanh toán thì cũng được áp dụng các chế độ nêu tại điểm 1 công văn này.

Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có văn bản hướng dẫn cụ thể việc thực hiện gắn với các chế độ quy định với khối lượng, chất lượng công trình hoàn thành, đồng thời gửi văn bản về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính để theo dõi./.
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