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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

 

Trả lời công văn số 2422CT/ĐTNN ngày 18 tháng 6 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về thuế thu nhập cá nhân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế thu nhập cá nhân.

Tại Điểm 4.2 Mục 1 Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17 tháng 1 năm 2002 của Bộ Tài chính đã quy định các khoản thu nhập không chịu thuế đã nêu: “Tiền công tác phí trong các lần đi công tác là các khoản tiền trả cho phương tiện đi lại, tiền thuê phòng ngủ có chứng từ hợp lý, tiền lưu trú theo chế độ, trường hợp khoán công tác phí thì cũng chỉ được từ những chi phí trên”. Theo đó trường hợp khoán công tác phí (ăn, ở, đi lại) không có chứng từ thì chỉ được loại trừ khỏi thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân bằng mức công tác phí Nhà nước quy định. Phần vượt mức quy định phải cộng vào thu nhập để xác định thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.

Trường hợp định kỳ hàng tháng khoán công tác phí (ăn, ở, đi lại) cho cá nhân mà không có chứng từ thì Khoản tiền công tác phí đó phải cộng vào thu nhập để xác định thu nhập chịu thuế.

Đối với khoán tiền chi khám chữa bệnh người lao động trực tiếp và vợ (chồng), con cái do công ty chi trả hộ ngoài hệ thống bảo hiểm không chịu thuế thu nhập cá nhân.

2. Về thuế thu nhập doanh nghiệp.

Căn cứ Điểm 6 Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính thì khoản tiền chi khám chữa bệnh người lao động trực tiếp và vợ (chồng), con cái do công ty chi trả hộ ngoài hệ thống bảo hiểm không được hạch toán vào chi phí để xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và hướng dẫn thực hiện.
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