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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 152/CV-TTr ngày 16 tháng 7 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Bạc Liêu về việc đối với hoạt động cho thuê trụ sở của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Bạc Liêu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 1, Điều 2 Luật thuế TNDN; căn cứ Điều 1; Điều 4 Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT;

Theo quy định tại Điều 4 Nghị định số 100/1998/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 1998 của Chính phủ về chế độ tài chính của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, thì Ngân hàng Nhà nước chỉ không phải nộp các loại thuế đối với hoạt động doanh nghiệp vụ và dịch vụ ngân hàng.

Hoạt động cho thuê trụ sở của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Bạc Liêu không phải là dịch vụ ngân hàng nên doanh thu từ hoạt động này phải chịu thuế GTGT, thuế TNDN theo Luật định.

Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Bạc liêu có trách nhiệm hạch toán riêng và kê khai, nộp thuế GTGT, thuế TNDN đối với hoạt động cho thuê trụ sở tại tỉnh Bạc Liêu theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bạc Liêu được biết và thực hiện.
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