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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu

Trả lời công văn số 3096/CT-THDT ngày 11 tháng 8 năm 2004 của Cục Thuế hỏi về việc thuế TNDN đối với hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Mục I, II, III phần C Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp. Trường hợp theo hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất số 01/HĐ-03 ngày 12 tháng 12 năm 2003 giữa Sở giao dịch II - Ngân hàng Công thương Việt Nam (Bên chuyển nhượng) với Công ty tư vấn DVTM Thanh Bình (Bên nhận chuyển nhượng) về 04 lô đất của Công ty TNHH Bảo Huy và theo báo cáo tại công văn số 3096/CT-THDT của Cục Thuế thì Sở giao dịch II - Ngân hàng Công thương Việt Nam đã xuất hoá đơn GTGT vào ngày 15 tháng 7 năm 2004. Như vậy hoạt động chuyển quyền sử dụng đất của Sở giao dịch II - Ngân hàng Công thương Việt Nam thuộc đối tượng phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động chuyển quyền sử dụng đất cho Công ty tư vấn DVTM Thanh Bình.

Đối với khoản tiền lãi vay Công ty TNHH Bảo Huy phải trả Sở giao dịch II - Ngân hàng Công thương Việt Nam được tính vào chi phí kinh doanh của Công ty TNHH Bảo Huy không được tính vào chi phí khác xác định thu nhập doanh nghiệp chịu thuế đối với hoạt động chuyển quyền sử dụng đất của Sở giao dịch II - Ngân hàng Công thương Việt Nam do Công ty tư vấn DVTM Thanh Bình do Sở giao dịch II - ngân hàng Công thương Việt Nam nộp thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện.
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