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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 4409/TCHQ-GSQL NGÀY 16 THÁNG 9 NĂM 2004 VỀ VIỆC THỦ TỤC HẢI QUAN

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Theo phản ánh của một số doanh nghiệp tại Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp tổ chức trong 2 ngày 26 và 30/7/2004 thì khi làm thủ tục xuất/nhập khẩu hàng hoá theo loại hình nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu (NSXXK), doanh nghiệp còn gặp một số vướng mắc:

- Đối với hàng hoá xuất khẩu theo hợp đồng dài hạn, lô hàng nào hải quan cũng yêu cầu nộp hợp đồng và định mức.

- Khi thanh khoản, có lúc Hải quan thanh khoản theo định mức đăng ký, có lúc Hải quan thanh khoản theo định mức thực tế, thiếu sự thống nhất.

Về các vấn đề nêu trên, Tổng cục hướng dẫn thực hiện như sau:

1. Về việc nộp hợp đồng xuất khẩu và định mức khi làm thủ tục xuất khẩu sản phẩm:

- Đối với hợp đồng xuất khẩu chỉ yêu cầu doanh nghiệp nộp cho lần làm thủ tục xuất lô hàng đầu tiên.

- Đối với bản định mức chỉ yêu cầu doanh nghiệp nộp cho lần làm thủ tục xuất khẩu lô hàng đầu tiên của mỗi mã hàng xuất khẩu.

Những lần làm thủ tục xuất khẩu các lô hàng sau, doanh nghiệp chỉ xuất trình cho cơ quan Hải quan các chứng từ này khi Hải quan có yêu cầu.

2. Khi thanh khoản tờ khai, việc xác nhận nguyên liệu đã sử dụng để sản xuất thành phẩm đã xuất khẩu phải căn cứ theo định mức tiêu hao thực tế.

Đối với Cục Hải quan địa phương đã thực hiện việc thanh khoản theo định mức đăng ký ban đầu (những trường hợp này sau đó doanh nghiệp có điều chỉnh lại theo định mức tiêu hao thực tế trước khi xuất khẩu sản phẩm) thì phải thực hiện thanh khoản lại các tờ khai này theo đúng định mức tiêu hao thực tế doanh nghiệp đăng ký với Hải quan.

Tổng cục hướng dẫn để Cục Hải quan các địa phương biết và thực hiện.
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