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Trả lời công văn số KP-27.8 ngày 27 tháng 8 năm 2004 của Công ty TNHH KPMG hỏi về phương pháp tính thu nhập chịu thuế đối với tiền nhà của nhân viên người nước ngoài trong trường hợp thu nhập thực nhận không có thuế thu nhập, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại công văn số 2524/TCT/TNCN ngày 11 tháng 8 năm 2004, Tổng cục Thuế đã trả lời về cách tín tiền nhà theo số thực tế mà đơn vị sử dụng lao động đã chi trả hộ khi xác định thu nhập chịu thuế của nhân viên người nước ngoài, cụ thể:

- Từ ngày 30 tháng 6 năm 2004 trở về trước, khoản thu nhập về tiền nhà khi xác định thu nhập chịu thuế của cá nhân người lao động do các tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập chi trả hộ, được tính theo số thực tế chi trả hộ nhưng không vượt quá 15% số thu nhập về tiền lương, tiền công, tiền thù lao theo quy định tại Điểm 2.1.5, Mục 2, Phần I Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17 tháng 01 năm 2002 của Bộ Tài chính.

- Từ ngày 01 tháng 7 năm 2004 trở đi cách tính tiền nhà khi xác định thu nhập chịu thuế được quy định tại Điểm 2.1.6, Mục 2, phần I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13 tháng 8 năm 2004 của Bộ Tài chính như sau: “riêng tiền nhà tính theo số thực tế chi trả hộ nhưng không vượt quá 15% tổng thu nhập chịu thuế…”

Việc tính khoản thu nhập về tiền nhà được chi trả hộ khi xác định thu nhập chịu thuế nêu trên được áp dụng chung cho tất cả các đối tượng nộp thuế thu nhập. Trong đó, người nước ngoài có thu nhập chịu thuế tại Việt Nam bao gồm: người nước ngoài làm việc tại Việt Nam trong các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế, văn hoá, xã hội, các văn phòng đại diện, các chi nhánh Công ty nước ngoài tại Việt Nam, các xã hội, các văn phòng đại diện, các chi nhánh công ty nước ngoài tại Việt Nam, các cá nhân hành nghề độc lập tại Việt Nam và người nước ngoài tuy không hiện diện tại Việt Nam nhưng có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH KPMG được biết, thực hiện.
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