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Kính gửi: Công ty xuất nhập khẩu và lương thực Trà Vinh

 

Trả lời công văn số 451/CV/XNK&LT.2004 ngày 12 tháng 8 năm 2004 của Công ty xuất nhập khẩu và lương thực Trà Vinh về thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Mục I - Phần C - Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính thì các tổ chức kinh doanh có thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng, chuyển quyền thuê đất phải chịu thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất.

Trường hợp trong quá trình thực hiện lành mạnh hoá tài chính để chuẩn bị sắp xếp loại doanh nghiệp theo mô hình Công ty mẹ - Công ty con, Công ty có phát sinh hoạt động thanh lý nhà xưởng, bán nhà cùng với chuyển quyền sử dụng đất (đối với diện tích đất đã nộp tiền sử dụng đất vào ngân sách nhà nước) thì Công ty phải thực hiện kê khai, nộp thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất với cơ quan thuế địa phương nơi có đất chuyển quyền sử dụng và nộp thuế GTGT đối với giá trị tài sản bán thanh lý.

Trường hợp đất sử dụng của Công ty thuộc diện thuê đất của nhà nước và đơn vị đã nộp tiền thuê đất có nhiều năm, khi bán tài sản cùng với chuyển quyền thuê đát có phát sinh thu nhập thì Công ty phải nộp thuế thu nhập từ chuyển quyền thuê đất theo quy định trên đồng thời đơn vị nhận chuyển nhượng quyền thuê đất tiếp tục ký lại hợp đồng thuê đất với nhà nước.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty xuất nhập khẩu và lương thực Trà Vinh biết và thực hiện. 
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