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Tổng cục Thuế nhận được đơn thư góp ý của Ông về việc quy định thanh toán qua Ngân hàng đối với hàng xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trường hợp xuất khẩu nêu trong đơn thư của Ông đã được hướng dẫn tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT. Cụ thể như sau:

- Trường hợp Công ty B ký hợp đồng xuất khẩu với nước ngoài (Công ty C), nếu Công ty B ký hợp đồng uỷ thác xuất khẩu với Công ty A ỏ Việt Nam để sản xuất hàng hoá để xuất khẩu cho Công ty C, Công ty C thanh toán tiền hàng xuất khẩu cho Công ty B, Công ty B thanh toán lại cho Công ty A qua Ngân hàng, thì Công ty A sẽ được khấu từ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào nếu có đầy đủ các thủ tục, Điều kiện theo hướng dẫn tại Điểm 1.2.d, Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên.

- Theo ví dụ Ông nêu, thì Công ty B không muốn hai Công ty A và Công ty C trực tiếp làm việc với nhau nên sẽ không xảy ra trường hợp Công ty A của Việt Nam ký Hợp đồng xuất khẩu với Công ty C. Do đó, chỉ có thể xảy ra trường hợp nêu trên hoặc trường hợp Công ty B ký Hợp đồng xuất khẩu với Công ty C, sau đó Công ty B ký Hợp đồng mua hàng với Công ty A để xuất khẩu - đây là trường hợp Công ty B xuất khẩu trực tiếp, Công ty A vẫn xuất hoá đơn và tính thuế GTGT theo quy định, Công ty B sẽ thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT nếu có đầy đủ thủ tục, Điều kiện theo hướng dẫn tại Điểm 1.2.d, Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Ông được biết và xin cám ơn sự quan tâm, đóng góp của Ông.
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