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Kính gửi: Tổ Công tác đặc biệt về Công ty Giấy Hiệp Hưng

 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ tại Công văn số 912/CP-KTTH ngày 1 tháng 7 năm 2004 của Chính phủ về phương án xử lý đối với Công ty Giầy Hiệp Hưng; theo đề nghị của Tổ công tác đặc biệt về Công ty Giầy Hiệp Hưng tại Công văn số 3970/CV-TDTP ngày 5 tháng 8 năm 2004 về việc thực hiện phương án xử lý Công ty Giầy Hiệp Hưng, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện mục 4a; 4c Công văn số 912/CP-KTTH ngày 1 tháng 7 năm 2004 của Chính phủ như sau:

1. Kho bạc Nhà nước mở tài khoản tạm giữ của Bộ Tài chính để Tổ công tác đặc biệt của Chính phủ nội tiền thu được do bán, thanh lý tài sản của Công ty Giấy Hiệp Hưng.

2. Toàn bộ chi phí cho việc bán, thanh lý tài sản bao gồm:

- Chi phí cho Tổ công tác trong thời gian thực hiện nhiệm vụ theo dự toán của Bộ Công nghiệp tại Công văn số 3614/CV-TDTP ngày 20 tháng 7 năm 2004 và chi phí tổ chức đấu giá, chi phí đi thu hồi tài sản, thu hồi nợ… đề nghị Bộ Công nghiệp tạm ứng.

- Các chi phí khác cho việc thanh lý tài sản như chi phí kiểm kê, phân loại tài sản, do Công ty Giầy Hiệp Hưng tạm ứng.

Sau khi hoàn thành nhiệm vụ, Tổ công tác báo cáo quyết toán chi phí thanh lý tài sản để Bộ Tài chính chuyển trả kinh phí đã tạm ứng về Bộ Công nghiệp và Công ty Giầy Hiệp Hưng từ số tiền thu được do bán, thanh lý tài sản.

3. Việc bán, thanh lý tài sản của Công ty Giầy Hiệp Hưng:

- Đối với tài sản, vật tư, thành phẩm bán thanh lý, được phép dùng hoá đơn bán hàng của Công ty Giấy Hiệp Hưng và được miễn thuế giá trị gia tăng.

- Đối với khoản nợ thuế nhập khẩu của số vật tư nhập khẩu, hiện đang còn tồn đọng phải thanh lý, sẽ được xử lý chung trong tổng số nợ phải trả của Công ty.

- Không dùng tài sản để gán trừ nợ, vì trái với ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ và ảnh hưởng đến quyền lợi của các chủ nợ khác.

- Đối với những trường hợp bán trả chậm: thuộc thẩm quyền Tổ công tác xem xét quyết định.

4. Bộ Tài chính đề nghị Tổ công tác báo cáo Thủ tướng chính phủ đồng ý cho sử dụng tiền thu từ bán tài sản để chi hỗ trợ cho Công ty giải quyết chế độ cho người lao động bị mất việc làm. Sau khi Thủ tướng đồng ý, nếu chưa bán được tài sản, Bộ Tài chính sẽ ứng từ Quỹ Hỗ trợ sắp xếp và cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước 3.546 triệu đồng hỗ trợ cho Công ty.

Số tiền này sẽ được thu hồi về Quỹ hỗ trợ sắp xếp và cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước từ tiền bán thanh lý tài sản của Công ty sau khi hoàn thành việc bán tài sản.
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