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Kính gửi: Công ty liên doanh VIET-NAMFATT

Tổng cục Thuế nhận được văn thư không số đề ngày 2/8/2004 của Công ty Liên doanh VIET -NAMFATT hỏi về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) áp dụng đối với công ty xây dựng cho doanh nghiệp chế xuất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính căn cứ hướng dẫn tại Điểm 2 công văn số 4575 TC/TCT ngày 29/4/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT, cơ sở kinh doanh ở Việt Nam có hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và cho doanh nghiệp chế xuất được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Thủ tục hồ sơ, điều kiện để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với trường hợp này được thực hiện theo quy định tại Điểm 1.2d1, 1.2d3, 1.2đối tượng Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC nói trên.

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 7 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính, cơ sở cung cấp dịch vụ cho doanh nghiệp chế xuất, xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp phải có Hợp đồng ký giữa cơ sở cung cấp dịch vụ và doanh nghiệp chế xuất, bên nước ngoài theo quy định của Luật Thương mại.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty VIET-NAMFATT (Nhà thầu Việt Nam) ký hợp đồng kinh tế về cung cấp và lắp dựng kết cấu thép cho Công ty T.T.T.1 Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất thì doanh thu xây dựng lắp đặt công trình này Công ty được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% nếu đáp ứng đầy đủ các điều kiện theo quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC và Thông tư số 84/2004/TT-BTC nói trên. Trường hợp Công ty VIET-NAMFTT ký hợp đồng giao lại phần việc xây dựng trong hợp đồng nói trên cho Công ty Tư vấn xây dựng Tân C.C (Nhà thầu phụ Việt Nam) thực hiện và Công ty VIET-NAMFATT thực hiện thanh toán tiền cho Công ty Tân C.C thì Công ty Tân C. C xuất hoá đơn GTGT cho Công ty VIET-NAMFATT với thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty VIET-NAMFATT biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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