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Kính gửi: Công ty Gốm xây dựng Xuân Hoà (Sóc Sơn, Hà Nội)
 

Trả lời công văn số 205/CT-TCKT ngày 22/7/2004 của Công ty Gốm Xây dựng Xuân Hoà về việc sử dụng hoá đơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty Gốm xây dựng Xuân Hoà có đơn vị phụ thuộc là Nhà máy gạch COTTO Bình Dương, trường hợp Nhà máy gạch COTTO Bình Dương được chuyển thành đơn vị phụ thuộc Công ty gốm xây dựng Hạ Long thì Nhà máy gạch COTTO tại tỉnh Bình Dương được tiếp tục sử dụng hoá đơn tự in đến khi có thông báo đóng mã số thuế của cơ quan thuế, còn hiện tại vẫn phải kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tại Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc.

Đối với sản phẩm tồn kho của Nhà máy gạch COTTO Bình Dương đã chuyển cho Công ty Gốm xây dựng Xuân Hoà (theo biên bản bàn giao ngày 14/6/2004), khi số hàng này bán ra (Nhà máy gạch COTTO Bình Dương đã đóng mã số thuế) thì phải lập hoá đơn theo tên, mã số thuế của Công ty Gốm xây dựng Xuân Hoà.

Công ty Gốm xây dựng Xuân Hoà phải thực hiện đăng ký kê khai bổ sung việc thành lập kho hàng tại tỉnh Bình Dương với Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc và đăng ký sử dụng hoá đơn với Cục Thuế tỉnh Bình Dương, kê khai nộp thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty Gốm xây dựng Xuân Hoà biết và thực hiện./.
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