	TỔNG CỤC THUẾ
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 3070 TCT/DNNN
V/v xác định chi phí hợp lý
	Hà Nội, ngày 21 tháng 9 năm 2004


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Tây Ninh

 

Trả lời công văn số 658 CT/QLDN1 ngày 21/6/2004 của Cục Thuế tỉnh Tây Ninh về việc xác định chi phí hợp lý khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp khoản chi phí cho Hội đồng quản trị, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1- Về thời điểm quyết toán thuế từ năm 2001 đến năm 2003:

Theo quy định tại Điểm 3.10, Mục I phần thứ hai, Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với các hình thức đầu tư theo Luật Đầu tư nhà nước tại Việt Nam thì: các khoản chi phí hợp lý trong năm tính thuế bao gồm: các khoản chi liên quan tới hoạt động của Hội đồng quản trị (ví dụ: chi phí cho các phiên họp của Hội đồng quản trị) của doanh nghiệp liên quan phù hợp với Điều lệ Liên doanh hoặc quyết nghị của Hội đồng quản trị.

2- Về thời điểm quyết toán thuế năm 2004:

Theo quy định tại Điểm 2, Mục IV, phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì: không được tính vào chi phí hợp lý khoản tiền thù lao trả cho các sáng lập viên, thành viên hội đồng quản trị của các công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần không trực tiếp tham gia điều hành sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp Liên doanh hàng tháng có chi một khoản tiền cho các thành viên trong Hội đồng quản trị không trực tiếp tham gia điều hành hoạt động sản xuất kinh doanh (các thành viên Hội đồng quản trị chỉ được triệu tập khi Hội đồng quản trị có cuộc họp và không hưởng lương của doanh nghiệp) thì khoản chi này không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Tây Ninh biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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