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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu
- Công ty Hikosen Cara
Khu Công nghiệp Đông Xuyên - Vũng Tàu


 
Trả lời công văn số 1524/CHQ-NV ngày 11 tháng 12 năm 2003 của Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu và công văn số 69 CV/HC ngày 16 tháng 6 năm 2004 của Công ty Hikosen Cara về vướng mắc chứng từ trong việc thanh khoản hàng nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu có giá trị thấp hơn giá trị ghi trên hợp đồng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 54/CP ngày 28 tháng 8 năm 1993, số 94/1998/NĐ-CP ngày 17 tháng 11 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và các Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế xuất nhập khẩu.

- Căn cứ Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 và Thông tư số 120/203/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng.

1. Đối với trường hợp giảm giá cho hàng loại B:

Đối với chứng từ thanh toán có giá trị nhỏ hơn giá trị ghi trên hợp đồng xuất khẩu do Công ty giảm giá với số lượng hàng loại B cho khách hàng, được chấp nhận để xem xét hoàn thuế hoặc không thu thuế cho nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu với điều kiện khi làm thủ tục xin hoàn thuế hoặc không thu thuế ngoài chứng từ thanh toán và các quy định tại Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22 tháng 12 năm 1998 hồ sơ của Công ty phải có:

- Văn bản của phía nước ngoài đề nghị giảm giá nêu rõ lý do giảm giá và văn bản chấp nhận giảm giá của Công ty.

- Chứng từ thanh toán phải thể hiện rõ chứng từ thanh toán cho hợp đồng xuất khẩu cụ thể nào.

- Các hoá đơn GTGT cho hàng giảm giá do sản phẩm kém chất lượng phải thực hiện ghi hoá đơn theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29 tháng 12 năm 2000 và Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính.

2. Đối với việc giảm giá cho khách hàng mua hàng với số lượng lớn:

Yêu cầu Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu phối hợp với Cục Thuế địa phương tổ chức kiểm tra chứng từ và sổ sách kế toán của Công ty. Nếu các lô hàng còn vướng mắc về chứng từ thanh toán do Công ty giảm giá cho khách hàng mua hàng với số lượng lớn đã thực xuất cho khách hàng nước ngoài, không sử dụng tại Việt Nam, số tiền hàng phía nước ngoài đã thanh toán phù hợp với sổ sách chứng từ kế toán và các chứng từ liên quan thì xử lý thanh khoản cho doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu phối hợp với Công ty để hoàn thuế hoặc không thu thuế nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu cho Công ty theo đúng quy định. Sau khi thanh khoản xong các lô hàng này yêu cầu Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu chuyển hồ sơ đã thanh khoản cho bộ phận kiểm tra sau thông quan để thực hiện kiểm tra sau thông quan nếu phát hiện thấy biểu hiện gian lận trong việc thanh khoản (hoàn thuế) của Công ty.
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