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Kính gửi: Đại sứ quán Ucraina tại Việt Nam

 

Tổng cục Hải quan nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam kính chào Đại sứ quán Ucraina tại Việt Nam và trân trọng phúc đáp công hàm số 6151/140-930-708 ngày 31 tháng 08 năm 2004 về đề nghị cho phép Phòng Tuỳ viên quân sự được tạm nhập xe ô tô, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Nếu bên cạnh Đại sứ quán Ucraina còn có Phòng Tuỳ viên Quân sự về việc thành lập Văn phòng này đáp ứng đầy đủ các quy chế về thành lập, đề nghị ĐSQ liên hệ trực tiếp với Vụ Lễ tân - Bộ Ngoại giao để được cấp sổ định mức hàng miễn thuế cho Phòng Tuỳ viên Quân sự. Cục Hải quan TP Hà Nội sẽ căn cứ vào xác nhận của Bộ Ngoại giao để duyệt tiêu chuẩn mua hàng miễn thuế và chiếc xe đề nghị được tạm nhập nêu trên được trừ vào tiêu chuẩn của Phòng Tuỳ viên Quân sự.

- Trường hợp Phòng Tuỳ viên Quân sự được thành lập, nhưng trực thuộc Đại sứ quán thì chiếc xe đề nghị tạm nhập nêu trên sẽ là chiếc xe thứ 3 Đại sứ quán tạm nhập vượt tiêu chuẩn định lượng. Như vậy, số xe ô tô tạm nhập của Đại sứ quán quá nhiều so với tiêu chuẩn định lượng quy định.

Tổng cục Hải quan trân trọng thông báo để Đại sứ quán được biết và nhân dịp này Tổng cục Hải quan gửi tới Đại sứ quán lời chào trân trọng. 
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