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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai

 

Trả lời công văn số 1013 CT/TT&HT ngày5 tháng 7 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về một số vướng mắc về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Thuế thu nhập cá nhân.

Tại điểm 4.2.3, Mục I Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17 tháng 1 năm 2002 hướng dẫn thi hành Nghị định số 78/2001/NĐ-CP ngày 23 tháng 10 năm 2001 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao quy định các khoản thu nhập không chịu thuế, trong đó có nêu: “Các khoản trợ cấp xã hội của các đối tượng hướng chính sách xã hội như: thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ, người có công giúp đỡ cách mạng; trợ cấp khó khăn đột xuất, trợ cấp giải quyết các tệ nạn xã hội”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty có chi tiền trợ cấp ma chay cho người nước ngoài là cán bộ, công nhân viên của Công ty khi người thân trong gia đình của họ ở nước ngoài bị chết thì khoản tiền trợ cấp này thuộc khoản thu nhập không chịu thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.

Kể từ ngày 01 tháng 08 năm 2004 trở đi, thực hiện theo quy định Pháp lệnh số 14/2004/PL-UBTVQH11 ngày 24 tháng 3 năm 2004 của Uỷ ban Thường vụ Quốc Hội sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao: Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23 tháng 7 năm 2004 quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao: Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13 tháng 8 năm 2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP nêu trên.

2. Về ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN)

a. Căn cứ theo quy định tại điểm 3, Mục 1, Phần H Thông tư số 128/003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì:

- Đối với dự án đầu tư mở rộng thực hiện trước ngày 01 tháng 01 năm 2004 và được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế TNDN ghi trong Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Nếu mức ưu đãi thuế thuế TNDN ghi trong Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN theo hướng dẫn tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC thì cơ sở kinh doanh được hưởng các mức ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN theo hướng dẫn tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC cho thời gian còn lại

- Đối với dự án đầu tư mở rộng thực hiện trước ngày 01 tháng 01 năm 2004 nhưng đến năm 2004 dự án mới hoàn thành đưa vào sử dụng thì được miễn thuế, giảm thuế theo hướng dân tại điểm 3.1, Mục III, Phần E Thông tư số 128/TT-BTC nêu trên.

b. Tại điểm 3, Mục I, Phần D Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20 tháng 2 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2001/NĐ-CP ngày 4 tháng 6 năm 2001 của Chính phủ và Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13 tháng 5 năm 1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định: “Cơ sở sản xuất trong nước đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô được miễn thuế TNDN cho phần thu nhập tăng thêm của năm đầu và giảm 50% thuế TNDN phải nộp tăng thêm do đầu tư mới mang lại của hai năm tiếp theo”.

Căn cứ theo hướng dẫn nêu trên thì kể từ 01 tháng 01 năm 2004 trở về trước, đối với những cơ sở sản xuất kinh doanh có đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô thì được miễn thuế TNDN có phần thu nhập tăng thêm của năm đầu và giảm 50% số thuế TNDN phải nộp tăng thêm do đầu tư mới mang lại của hai năm tiếp theo.

3. Về thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất.

a. Tại mục III, Phần C Thông tư số 128/2003/TT-BTC quy định: “Đối tượng nộp thuế là tổ chức kinh doanh có thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuế đất”

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên thì tổ chức kinh doanh được Nhà nước cho thuê đất để đầu tư hạ tầng kỹ thuật có thu nhập từ hoạt động chuyển quyền thuê đất cho các tổ chức, cá nhân khác thì phải nộp thuế thu nhập từ hoạt động chuyển quyền thuê đất này.

b. Tại Mục VI. Phần C Thông số 128/2003/TT-BTC quy định: “Không áp dụng mức thuế suất ưu đãi, miễn thuế, giảm thuế theo hướng dẫn tại phần E Thông tư này đối với thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, cơ sở sản xuất, kinh doanh đang trong thời gian được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư (hoặc Giấy phép đầu tư) đã được cấp, có phát sinh thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thì phần thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất không thuộc diện được hưởng mức ưu đãi miễn thuế, giảm thuế TNDN theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC. Cơ sở kinh doanh phải kê khai nộp thuế riêng đối với phần thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất theo mức thuế suất quy định tại Mục V, Phần C Thông tư số 128/003/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.
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