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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Phú Yên

 

Trả lời công văn số 924 CT-TH-XLDL ngày 15/7/2004 của Cục thuế tỉnh Phú Yên về thủ tục mua hoá đơn đối với trường hợp đối tượng nộp thuế chỉ được cấp Thông báo mã số thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.1 Thông tư số 99/2003/TT-BTC ngày 23/10/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn quy định tổ chức, cá nhân phải có Giấy chứng nhận đăng ký thuế hoặc Thông báo mã số thuế (đối với đơn vị hành chính sự nghiệp, lực lượng vũ trang nhân dân) và đáp ứng các Điều kiện khác quy định tại Điểm 1.1 Thông tư 99/2003/TT-BTC nêu trên thì được mua hoá đơn quyển để sử dụng khi bán hàng hoá, dịch vụ. Trường hợp các cửa hàng, cửa hiệu trực thuộc (chỉ được cấp Thông báo mã số thuế) ở khác địa phương với cơ sở kinh doanh chính, hạch toán phụ thuộc, không có tư các pháp nhân, không có con dấu và tài Khoản tiền gửi tại ngân hàng thì sử dụng hoá đơn của cơ sở kinh doanh chính khi bán hàng hoá, dịch vụ cho khách hàng. Khi sử dụng hoá đơn đơn vị hạch toán phụ thuộc phải thông báo bằng văn bản với cơ quan thuế địa phương về việc sử dụng hoá đơn của cơ sở kinh doanh chính, số lượng hoá đơn nhận, ký hiệu hoá đơn và số thứ tự của hoá đơn; thực hiện báo cáo sử dụng hoá đơn hàng tháng với cơ quan thuế địa phương nơi đơn vị hạch toán phụ thuộc kê khai nộp thuế, đồng thời gửi bản sao về cơ sở chính để tổng hợp gửi cơ quan thuế nơi mua hoá đơn.

Về ý kiến đề xuất của Cục thuế về việc bán hoá đơn cho các cửa hàng, cửa hiệu trực thuộc chỉ được cấp Thông báo mã số thuế, địa Điểm khác với cơ sở kinh doanh chính, hạch toán phụ thuộc báo số... Tổng cục Thuế sẽ xem xét, nghiên cứu để sửa đổi, bổ sung chế độ đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế cũng như tạo Điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp khi mua hoá đơn sử dụng. Trong khi chưa có quy định mới, đề nghị Cục thuế thực hiện theo đúng hướng dẫn nêu trên và các quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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