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	Kính gửi:
	Công ty TNHH thương mại và dịch vụ Duy Cương
 (29/1, quốc lộ 15, P. Bình Đa, TP. Biên Hoà, tỉnh Đồng Nai)


 

Trả lời công văn số 53/DC ngày 28/7/2004 của Công ty TNHH thương mại và dịch vụ Duy  Cương về việc cung cấp dịch vụ sửa chữa, bảo trì máy móc và thay thế một số vật tư như nhớt, gas, ống gen, màng PVC,..., Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại tiết d, điểm 1, mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và điểm 7, Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính thì: Hàng hoá cung cấp cho khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất phải mở tờ khai và có xác nhận của Hải quan đã xuất khẩu mới được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Trường hợp Công ty thực hiện hợp đồng bảo trì, sửa chữa máy móc thiết bị cho doanh nghiệp thuộc khu chế xuất, trong quá trình sửa chữa có cung cấp một số vật tư, phụ tùng nhỏ, lẻ thay thế, không lập tờ khai Hải quan, nếu không lập hoá đơn riêng giá trị phụ tùng thay thế mà lập hoá đơn thanh toán chung hợp đồng thì toàn bộ doanh thu bảo trì, sửa chữa máy móc thiết bị (bao gồm cả giá trị phụ tùng...) cho doanh nghiệp thuộc khu chế xuất từ ngày 1/1/2004 được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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