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Kính gửi:  Thủ tướng Chính phủ

 

Tại Phiên họp thường kỳ tháng 8/2004, Chính phủ đã nhất trí thông qua dự án Luật Thương mại (sửa đổi), giao Bộ Thương mại chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ hoàn chỉnh dự án Luật, đồng thời giao Bộ trưởng Bộ Thương mại thừa uỷ quyền Thủ tướng Chính phủ trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội.

Sau khi nghiêm túc nghiên cứu và tiếp thu ý kiến, Bộ Thương mại đã hoàn chỉnh dự án Luật Thương mại (sửa đổi) và Bộ trưởng Bộ Thương mại đã ký Tờ trình về dự án Luật Thương mại (sửa đổi) gửi Uỷ ban Thường vụ Quốc hội (Tờ trình số 1272/CP-PC ngày 07 tháng 9 năm 2004) cùng với dự thảo 7 của dự án Luật.

Tại phiên họp thứ 22 ngày 21 tháng 9 năm 2004, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá XI đã thảo luận, cho ý kiến về dự án Luật Thương mại (sửa đổi). Sau khi nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Bộ Thương mại đã hoàn chỉnh dự thảo 8 Luật Thương mại (sửa đổi).

Để kịp trình Quốc hội dự án Luật này, Bộ Thương mại xin kính trình Thủ tướng Chính phủ dự án Luật (dự thảo 8) để Thủ tướng Chính phủ xem xét, cho phép Bộ trưởng Bộ Thương mại thừa uỷ quyền Thủ tướng Chính phủ và thay mặt Chính phủ trình dự án Luật Thương mại (sửa đổi) ra Quốc hội tại kỳ họp thứ 6 - Quốc hội khoá XI.

Bộ Thương mại xin kính trình Thủ tướng Chính phủ./.
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