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Kính gửi: Bộ Thương mại

 

Để có cơ sở hướng dẫn thực hiện thống nhất Thông tư liên tịch số 05/2004/TTLT-BTM-BTC-BGTVT-BNN& PTNT-BYT-BTS-NHNN ngày 17/8/2004 hướng dẫn thi hành Quyết định số 252/2003/QĐ-TTg ngày 24/11/2003 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý buôn bán hàng hoá qua biên giới với các nước có chung biên giới, Bộ Tài chính có một số ý kiến như sau:

Tại công văn số 13732/TC/TCHQ ngày 29/12/2003, công văn số 4147/TC/TCHQ ngày 20/4/2004 Bộ Tài chính đề nghị Bộ Thương mại làm rõ một số vấn đề quy định tại Quyết định  số 252/2003/QĐ-TTg:

(1) - Xác định phạm vi hàng hoá do cư dân biên giới sản xuất.

(2). Cửa khẩu được Bộ Thương mại cho phép tiến hành làm thủ tục thông quan hàng hoá xuất nhập khẩu.

 Bộ Thương mại có công văn số 1192/TM-CATBD ngày 18/3/2004 nêu quan điểm đưa vào Thông tư liên tịch, nhưng khi ban hành Thông tư liên tịch số 05 thì 2 vấn đề này chưa được Bộ Thương mại làm rõ, dẫn đến Hải quan cửa khẩu khó thực hiện.

Theo quan điểm của Bộ Tài chính thì (1) phạm vi hàng hoá do cư dân biên giới sản xuất để phục vụ cho nhu cầu sinh hoạt, tiêu dùng của cư dân biên  giới đó là hàng nông sản, đồ  dùng gia đình sản xuất bằng thủ công, sản vật địa phương (ví dụ như lương thực, gia súc, gia cầm, rau quả dụng cụ sản xuất nhỏ như xẻng, cuốc, liềm, búa) do cư dân biên giới nước láng giềng sản xuất ra. (2) Cửa khẩu được Bộ Thương mại cho phép tiến hành làm thủ tục thông quan hàng hoá xuất nhập khẩu có nghĩa là các cửa khẩu này phải được Bộ Thương mại công bố, cho phép thông quan hàng hoá xuất nhập khẩu.

Đề nghị Bộ Thương mại cho biết cách hiểu của Bộ Tài chính như vậy có phù hợp với quy định tại Quyết định số 252/2003/QĐ-TTg không? Đề nghị Quý Bộ tiếp tục làm rõ các vấn đề nêu trên.

Trong khi chưa có hướng dẫn cụ thể các vấn đề này, Bộ Tài chính sẽ chỉ đạo về phạm vi hàng hoá do cư dân biên giới sản xuất như nêu trên; về cửa khẩu nơi đã có tổ chức Hải quan thì giải quyết thủ tục bình thường, cửa khẩu chưa có tổ chức Hải quan thì Hải quan không làm thủ tục.

Bộ Tài chính rất mong nhận được sự hợp tác của Quý Bộ.
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