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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP VỀ ĐỀ ÁN HÌNH THÀNH TẬP ĐOÀN BƯU CHÍNH - VIỄN THÔNG  VIỆT NAM NGÀY 17 THÁNG 8 NĂM 2004

Ngày 17 tháng 8 năm 2004, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã nghe lãnh đạo Bộ Bưu chính, Viễn thông và Tổng công ty Bưu chính - Viễn thông Việt Nam báo cáo về Đề án hình thành Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam. Tham dự có lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, Nội vụ, Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp, Ban Kinh tế Trung ương; đại diện Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Bưu chính, Viễn thông và Tổng công ty Bưu chính - Viễn thông Việt Nam báo cáo Đề án, ý kiến của đại diện các cơ quan, Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

1. Bộ Bưu chính, Viễn thông và Tổng công ty Bưu chính - Viễn thông Việt Nam đã tích cực phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng Đề án hình thành Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam công phu, có cơ sở pháp lý và thực tiễn, thể hiện được tinh thần Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba, Ban Chấp hành Trung ương Đảng3 khoá IX.

2. Bộ Bưu chính, Viễn thông phối hợp với Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp, Ban Kinh tế Trung ương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chỉ đạo Tổng công ty Bưu chính - Viễn thông Việt Nam khẩn trương hoàn chỉnh Đề án này để trong tháng 9 năm 2004 trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc thành lập Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam; trong đó chú ý các vấn đề sau:

- Việc hình thành Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam nhằm làm cho các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông có điều kiện hơn trong việc tiếp thu công nghệ tiên tiến, hiện đại, có khả năng cạnh tranh trong hội nhập kinh tế quốc tế, đáp ứng được yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước và đảm nhiệm tốt các nhiệm vụ công ích Nhà nước giao. Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam phải có quy mô lớn, kinh doanh đa ngành, trong đó bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin là ngành kinh doanh chính, chuyên môn hoá cao, có sự tham gia rộng rãi của các thành phần kinh tế trong và ngoài nước; chuyển liên kết theo kiểu hành chính với cơ chế giao vốn hiện nay sang liên kết theo mô hình công ty mẹ - công ty con.

- Công ty mẹ được đặt tên là Tập đoàn Bưu chính - Viễn thông Việt Nam, có chức năng trực tiếp đầu tư tài chính vào các doanh nghiệp khác, giữ quyền chi phối các công ty con thông qua vốn, công nghệ, thương hiệu, thị trường; trực tiếp quản lý kinh doanh mạng lưới viễn thông đường trục và chỉ đạo các công ty con thực hiện các nhiệm vụ công ích Nhà nước giao. Đưa Công ty Tài chính Bưu điện vào trong Công ty mẹ.

Việc kinh doanh mạng lưới viễn thông đường trục phải hạch toán riêng theo quy định của Nhà nước về giá cước và quản lý kết nối để tránh sự phân biệt đối xử với các doanh nghiệp ngoài Tập đoàn khi sử dụng các dịch vụ trên mạng thông tin đường trục quốc gia.

- Tổng công ty Bưu chính nằm trong cơ cấu của Tập đoàn, được tổ chức theo hình thức Tổng công ty do Nhà nước quyết định đầu tư và thành lập, kinh doanh đa ngành và thực hiện nhiệm vụ công ích về bưu chính Nhà nước giao, từng bước phấn đấu kinh doanh có lãi.

- Đưa Cục Bưu điện Trung ương về trực thuộc Bộ Bưu chính, Viễn thông.

- Trong cơ cấu Tập đoàn có các công ty viễn thông vùng hoạt động theo mô hình công ty mẹ - công ty con; cần xác định rõ căn cứ về đặc điểm cấu trúc mạng lưới viễn thông, địa giới hành chính và tính chất kinh doanh để hình thành nên các công ty vùng này.

- Điều lệ tổ chức và hoạt động của Tập đoàn được xây dựng dựa trên cơ sở các quy định của Luật Doanh nghiệp nhà nước năm 2003, Nghị định số 153/2004/NĐ-CP của Chính phủ ngày 09 tháng 8 năm 2004 về tổ chức, quản lý Tổng công ty nhà nước và chuyển đổi Tổng công ty nhà nước, công ty nhà nước độc lập theo mô hình công ty mẹ - công ty con và một số vấn đề Thủ tướng Chính phủ cho phép thí điểm, mới so với quy định của pháp luật 

- Tổng công ty Bưu chính - Viễn thông Việt Nam khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ bổ sung danh sách các đơn vị thực hiện cổ phần hoá, trong đó có 02 Công ty thông tin di động. Trước mắt cần lựa chọn một số công ty con có đủ điều kiện để niêm yết trên thị trường chứng khoán.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Bưu chính, Viễn thông, Tổng công ty Bưu chính - Viễn thông Việt Nam và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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