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Theo quy định tại Thông tư số 01/1999/TT-NHNN7 ngày 16/4/1999 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn thi hành Nghị định số 63/1998/NĐ-CP ngày 17/08/1998 của Chính phủ về quản lý ngoại hối” “Trên lãnh thổ Việt Nam nghiêm cấm người cư trú, người không cư trú là tổ chức, cá nhân mua bán, thanh toán, cho vay với nhau bằng ngoại tệ và niêm yết giá hàng hoá, dịch vụ bằng ngoại tệ trừ trường hợp được phép quy định trong Thông tư này”.

Để đôn đốc thực hiện Thông tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã có các công văn số 985/NHNN-QLNH và 986/NHNN-QLNH cùng ngày 3/9/2004 gửi cho Ban Tư tưởng văn hoá Trung ương và Chi nhánh các tỉnh, Thành phố về việc xóa bỏ việc quảng cáo, niêm yết cả hàng hoá, dịch vụ bằng ngoại tệ trái quy định.

Thực hiện tinh thần các văn bản trên, Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh TP. HCM kính đề nghị Ban Tư tưởng văn hoá Thành Uỷ TP. Hồ Chí Minh chỉ đạo:

1- Cho công bố, đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng quy định về quản lý ngoại hối của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đến các tổ chức kinh tế, cá nhân... trên địa bàn:

“Trên lãnh thổ Việt Nam nghiêm cấm người cư trú, người không cư trú là tổ chức, cá nhân mua bán, thanh toán, cho vay với nhau bằng ngoại tệ và niêm yết giá hàng hoá, dịch vụ bằng ngoại tệ, trừ trường hợp được phép theo quy định.

Ngoài những trường hợp được phép, tổ chức, cá nhân chỉ được thực hiện, quảng cáo, niêm yết giá cả hàng hoá, dịch vụ bằng đồng Việt Nam.

Ngân hàng Nhà nước chi nhánh TP. HCM phối hợp với các cơ quan chức năng trên địa bàn sẽ kiểm tra việc quảng cáo, niêm yết giá cả hàng hoá dịch vụ bằng ngoại tệ. Những trường hợp cố tình vi phạm sẽ bị xử phạt theo các quy định hiện hành của pháp luật về quản lý ngoại hối”.

2- Đề nghị các cơ quan thông tin đại chúng chỉ đăng, phát các nội dung quảng cáo, niêm yết giá cả hàng hoá, dịch vụ bằng ngoại tệ cho các tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng được thu ngoại tệ trên lãnh thổ Việt Nam theo phụ lục đính kèm.

Nhằm tăng cường việc thực hiện trật tự kỷ cương về quản lý ngoại hối trên địa bàn TP. HCM, kính đề nghị Ban tư tưởng văn hoá Thành Uỷ Tp. Hồ Chí Minh quan tâm chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng phối hợp cùng Ngân hàng Nhà nước TP. HCM thực hiện tốt các yêu cầu trên để đảm bảo thực hiện tốt Nghị định số 63/1998/NĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ.
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