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Kính gửi: - Đài tiếng nói Việt Nam

 

Trả lời công văn số 633/TNVN ngày 15 tháng 09 năm 2004 của Đài tiếng nói Việt Nam về việc xin miễn thuế radio do Công ty TNHH Công nghiệp điện tử Hồng Kông tặng đồng bào vùng sâu, vùng xa. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo hướng dẫn tại Thông tư 87/TT-BTC ngày 31 tháng 08 năm 2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì:

- Hàng hoá là quá biếu, quà tặng của tổ chức nước ngoài tặng cho các cá nhân Việt Nam với trị giá hàng hoá không vượt quá 1 triệu đồng thì được xét miễn thuế hoặc trị giá hàng hoá vượt quá 1 triệu đồng nhưng tổng số thuế phải nộp dưới 50.000 đồng thì được xét miễn thuế. Cơ quan xét miễn thuế là Cục Hải quan địa phương nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá quà biết, quà tặng.

- Hàng hoá là quá biếu tặng có trị giá vượt quá định mức xét miễn thuế theo quy định trên thì phải nộp thuế đối với phần vượt. Trừ các trường hợp sau thì được xét miễn thuế đối với toàn bộ trị giá lô hàng:

+ Đơn vị nhận hàng quà biết, quà tặng là cơ quan hành chính sự nghiệp, các cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí ngân sách cấp phát, nếu được cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng thì được xét miễn thuế trong từng trường hợp cụ thể. Trong trường hợp này các đơn vị phải ghi tăng tài sản phần ngân sách cấp bào gồm cả thuế, trị giá lô hàng quà biếu, quà tặng và phải quản lý từ kinh phí ngân sách cấp phát.

+ Lô hàng là quà biết, quà tặng mang Mục đích nhân đạo, từ thiện, nghiên cứu khoa học.

Cơ quan xem xét xử lý miễn thuế cho các trường hợp hàng hoá là quà biết, quà tặng nêu trên là Tổng cục Hải quan.

Thủ tục, hồ sơ xét miễn thuế gồm: Công văn yêu cầu xét miễn thuế của tổ chức, cá nhân được biếu tặng; Thông báo hoặc quyết định hoặc thoả thuận tặng hàng hoá; Tờ khai hàng hoá nhập khẩu đã làm thủ tục hải quan; thông báo thuế của cơ quan hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Đài tiếng nói Việt Nam được biết.
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