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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nghệ An

 

Trả lời công văn số 488CT/TT-HT ngày 2 tháng 7 năm 2004 của Cục thuế tỉnh Nghệ An hỏi về Điều kiện để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.1, Mục III Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18 tháng 9 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT có quy định: “Hàng hoá xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải có các hồ sơ, chứng từ chứng minh là hàng thực tế đã xuất khẩu, cụ thể sau đây:

- Hợp đồng bán hàng hoá hoặc hợp đồng gia công, sản xuất hàng xuất khẩu ký với nước ngoài, hợp đồng uỷ thác xuất khẩu đối với trường hợp uỷ thác xuất khẩu.

- Hoá đơn GTGT bán hàng hoặc xuất trả hàng gia công cho nước ngoài, doanh nghiệp chế xuất và cho các đối tượng khác được xác định như xuất khẩu theo quy định của Chính phủ.

- Hàng hoá xuất khẩu cho thương nhân nước ngoài, doanh nghiệp chế xuất phải thanh toán qua Ngân hàng. Chứng từ thanh toán với thương nhân nước ngoài theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

- Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận hàng đã xuất khẩu của cơ quan hải quan”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, nếu doanh nghiệp thực xuất khẩu hàng hoá và có đầy đủ các chứng từ trong đó chứng từ thanh toán qua Ngân hàng có một phần chứng từ là bù trừ công nợ giữa 3 bên và được quy định cụ thể trong hợp đồng thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Đình Vu


 

