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Trả lời công văn số 59/XNK-BBM, ngày 25 tháng 8 năm 2004 của Công ty HHCN BROAD BRIGHT về việc xem xét không truy thu thuế NK-thuế TTĐB-thuế VAT ô tô. Về việc này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Đối với trường hợp xe ô tô của Công ty HHCN BROAD BRIGHT do bị tai nạn không còn sử dụng được, đã được Công ty bảo hiểm bồi hoàn 100% tổn thất toàn bộ theo giá trị thực tế tại thị trường thời điểm xẩy ra tổn thất. Theo quy định của Công ty bảo hiểm, nếu đã được bảo hiểm 100% thì phải trả lại xác xe cùng toàn bộ giấy tờ cho Công ty bảo hiểm. Như vậy xác xe bị tai nạn không thuộc sở hữu của Công ty HHCN BROAD BRIGHT và Công ty không được quyền định đoạt xác xe này, trong trường hợp này Công ty không chủ động chuyển giao mà phải thực hiện theo quy định của Công ty bảo hiểm. Đồng thời thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về việc khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi để thu hút đầu tư nước ngoài vào Việt Nam.

Đồng ý cho miễn truy thu thuế nhập khẩu đối với chiếc xe ô tô của Công ty HHCN BROAD BRIGHT bị tai nạn không còn sử dụng được, phải chuyển trả xác xe và toàn bộ giấy tờ xe cho Công ty bảo hiểm.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai và Công ty HHCN BROAD BRIGHT biết và phối hợp thực hiện.
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