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Kính gửi: Cục thuế tỉnh An Giang

 

Trả lời công văn số 2423/CT-THDT ngày 21 tháng 9 năm 2004 về việc chính sách miễn giảm thuế tài nguyên của Cục thuế tỉnh An Giang, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản a Điểm 6 Mục IV Thông tư số 163/1998/TT-BTC ngày 26/11/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 3/9/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh Thuế tài nguyên (sửa đổi) thì: “miễn thuế tài nguyên đối với đất khai thác để san lấp, xây dựng các công trình phục vụ an ninh, quốc phòng”. Trong trường hợp này tổ chức cá nhân khai thác phải có đơn đề nghị, trình bày rõ lý do, có chứng nhận và đề nghị của UBND cấp tỉnh hoặc cấp huyện (nếu công trình chỉ thuộc phạm vi cấp huyện quản lý) nơi xây dựng công trình để xuất trình cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý ở vùng khai thác xét quyết định miễn thuế.

Căn cứ quy định trên đây, đề nghị Cục thuế tỉnh An Giang hướng dẫn đơn vị hoàn chỉnh hồ sơ và giải quyết viện miễn thuế tài nguyên đối với đá, cát khai thác tận thu trong quá trình thi công công trình đường hầm theo đúng thẩm quyền.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh an Giang biết và thực hiện.
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