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	Kính gửi:
	- Hiệp hội kinh doanh vận tải biển An Lư - Hải Phòng
- Công ty TNHH Việt Thắng - Hải Phòng


 

Tổng cục Thuế nhận được một số câu hỏi của Hiệp hội kinh doanh vận tải biển An Lư và Công ty TNHH Việt Thắng - Hải Phòng, tại buổi đối thoại giữa Bộ Tài chính và các doanh nghiệp. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về phí và lệ phí:

Vé cầu đường thuộc Danh Mục chi Tiết phí, lệ phí được ban hành kèm theo Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 3 tháng 6 năm 2002 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí.

Căn cứ Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và Luật thuế giá trị gia tăng thì chi phí mua vé cầu đường được hạch toán vào chi phí hợp lý để tính thu nhập chịu thuế nhưng không được khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào vì vé cầu đường thuộc danh Mục phí, lệ phí (không phải là hàng hoá dịch vụ chịu thuế GTGT).

2. Về thuế thu nhập doanh nghiệp:

Căn cứ Điểm 2, Mục III, Phần B Thông tư 128/2003/TT-BTC ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì: “Chi phí nguyên liệu, vật liệu, nhiên liệu, năng lượng, hàng hoá sử dụng vào sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ liên quan đến doanh thu và thu nhập chịu thuế trong kỳ được tính theo định mức tiêu hao vật tư hợp lý và giá thực tế xuất kho.

Mức tiêu hao vật tư hợp lý do giám đốc hoặc chủ cơ sở kinh doanh xây dựng và quyết định… Kết thúc năm, cơ sở kinh doanh phải thực hiện quyết toán vật tư, phân tích tình hình thực hiện định mức tiêu hao vật tư và phải báo cáo khi có yêu cầu của cơ quan thuế”.

Trường hợp đối với cơ sở kinh doanh không có đủ chứng từ, hoá đơn để xác định giá thực tế xuất kho hoặc không có định mức tiêu hao hợp lý thì theo Điều 30 của Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp cơ quan Thuế có thẩm quyền xác định lại chi phí để đảm bảo phù hợp với doanh thu, thu nhập chịu thuế TNDN.

Qua kết quả Điều tra các đơn vị cùng quy mô, ngành nghề, đối với ngành vận tải tại Hải Phòng thì tỷ lệ chi phí nhiên liệu/tổng doanh thu Khoảng 27% - 32%. Vì vậy, việc ấn định chi phí nhiên liệu ở mức 35% theo Cục thuế Hải Phòng là phù hợp. Nếu cơ sở kinh doanh có căn cứ xác định mức ấn định chi phí nêu trên là chưa phù hợp thì cơ sở đề nghị Cục thuế Hải Phòng xác định lại.

3. Về hoá đơn:

Căn cứ Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7 tháng 11 năm 2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn thì: không có quy định doanh nghiệp phải dùng hết tờ hoá đơn cuối cùng mới được mua tiếp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế yêu cầu Cục Thuế Hải Phòng kiểm tra và thực hiện đúng chế độ, đảm bảo cho doanh nghiệp mua hoá đơn thuận lợi để phục vụ cho việc bán hàng.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Hiệp hội kinh doanh vận tải biển Hoa Lư - Hải Phòng, Công ty TNHH Việt Thắng - Hải Phòng được biết.
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