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********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 1464/CP-CN
V/v báo cáo nghiên cứu tiền khả thi dự án đầu tư xây dựng 2 tuyến xe điện ngầm ưu tiên thành phố Hồ Chí Minh 
	Hà Nội, ngày 06 tháng 10 năm 2004


 

	Kính gửi:
	- Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
- Bộ Tài chính,
- Bộ Giao thông, Vận tải, 
- Bộ Xây dựng,
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam,
- Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.


 

Xét đề nghị của Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh (tờ trình số 3812/UB-ĐT ngày 02 tháng 7 năm 2004), ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (văn bản số 5735 BKH/TĐ&GSĐT ngày 13 tháng 9 năm 2004) về báo cáo nghiên cứu tiền khả thi dự án đầu tư xây dựng 2 tuyến xe điện ngầm (metro) ưu tiên thành phố Hồ Chí Minh, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau: 

1. Thông qua nội dung chủ yếu của báo cáo nghiên cứu tiền khả thi dự án đầu tư xây dựng 2 tuyến xe điện ngầm ưu tiên thành phố Hồ Chí Minh do Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh trình tại các văn bản nêu trên.

2. Giao Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam xác định về nguồn vốn, cơ chế huy động vốn đầu tư cho dự án, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Lập và trình duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi dự án theo đúng quy định hiện hành. Trong quá trình lập Báo cáo nghiên cứu khả thi lưu ý ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 5735 BKH/TĐ&GSĐT ngày 13 tháng 9 năm 2004 và ý kiến về dự án của các Bộ, ngành và cơ quan liên quan.

Trên cơ sở chuẩn xác các giải pháp kỹ thuật, phương án nguồn vốn và cơ chế tài chính, tính toán lại tổng mức đầu tư. Nếu tổng mức đầu tư vượt quá 10.000 tỷ đồng (theo mặt bằng giá năm 1997) cần trình Quốc hội xem xét, quyết định chủ trương đầu tư theo quy định tại Nghị quyết số 05/1997/QH10 của Quốc hội.
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