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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 4826/TCHQ-CNTT NGÀY 6 THÁNG 10 NĂM 2004 VỀ VIỆC GIẢI THÍCH VIỆC SỬ DỤNG GIẤY CHỨNG NHẬN MÃ SỐ THUẾ CẤP THEO THÔNG TƯ 80/2004/TT-BTC

Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố

Thực hiệnThông tư 80/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 4/4/1998 của Thủ tướng Chính phủ quy định về mã số đối tượng nộp thuế có hiệu ực kể từ ngày 1/10/2004, trong thời gian thực hiện vừa qua một số cục Hải quan Tỉnh, Thành phố có một số vướng mắc trong việc yêu cầu doanh nghiệp xuất trình, nộp “giấy chứng nhận đăng ký thuế”, Tổng cục Hải quan giải thích để thực hiện thống nhất như sau:

- Theo Thông tư 80/2004/TT-BTC cơ quan thuế chỉ cấp “giấy chứng nhận đăng ký thuế” có “chứng nhận đăng ký mã số xuất nhập khẩu” cho những đối tượng nộp thuế có hoạt động kinh doanh xuất nhập khẩu để làm thủ tục hải quan trong việc kinh doanh xuất nhập khẩu.

- Việc sử dụng “GIẤY CHỨNG NHẬN ĐĂNG KÝ MÃ SỐ XUẤT NHẬP KHẨU” do Hải quan cấp trước ngày 1/10/2004 và “GIẤY CHỨNG NHẬN ĐĂNG KÝ THUẾ” có “chứng nhận đăng ký mã số xuất nhập khẩu” kể từ ngày 1/10/2004 thực hiện theo các quy trình thủ tục hải quan do Bộ Tài chính ban hành. Cụ thể là: chỉ yêu cầu doanh nghiệp nộp bản sao “GIẤY CHỨNG NHẬN ĐĂNG KÝ THUẾ” có “chứng nhận đăng ký mã số xuất nhập khẩu” đối với hàng hoá xuất nhập khẩu theo loại hình kinh doanh, gia công, sản xuất hàng xuất khẩu, hàng đầu tư, tạm nhập tái xuất kinh doanh. Khi làm thủ tục hải quan đối với các loại hình trên ngoài việc yêu cầu doanh nghiệp xuất trình bản sao “giấy chứng nhận đăng ký mã số xuất nhập khẩu” hoặc “giấy chứng nhận đăng ký thuế” có “chứng nhận đăng ký mã số xuất nhập khẩu” cán bộ Hải quan cần tra cứu trên hệ thống “xử lý và thu thập dữ liệu tờ khai Hải quan” theo quy định tại Điểm 1 phần II Công văn số 4646/TCHQ-CNTT ngày 27/9/2004 của Tổng cục Hải quan để xác định các giấy trên có hợp lệ hay không.

Đề nghị các Cục Hải quan Tỉnh, Thành phố hướng dẫn cho các Chi cục Hải quan thuộc đơn vị mình để thực hiện thống nhất; Không được tự ý yêu cầu doanh nghiệp xuất trình hay nộp thêm giấy tờ ngoài quy định./.
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