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Kính gửi: - Cục Hải quan TP. Hà Nội

 

Trả lời công văn số 1454/HQHN-NV ngày 24 tháng 09 tháng 2004 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc không thu thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng nhập khẩu phục vụ quốc phòng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm 19 mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT;

Trường hợp Công ty TNHH Đầu tư xây lắp cơ điện lạnh nhập khẩu uỷ thác cho Bộ Quốc phòng lô hàng vật tư chuyên dùng phục vụ quốc phòng thuộc diện không chịu thuế GTGT phải gửi chơ cơ quan Hải quan các hồ sơ sau:

+ Giấy xác nhận hàng hoá nhập khẩu phục vụ quốc phòng của Bộ Quốc phòng.

+ Danh mục hàng hoá nhập khẩu trong chỉ tiêu hạn ngạch nhập khẩu được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt (do Bộ Thương mại cấp).

+ Hợp đồng uỷ thác nhập khẩu.

Yêu cầu Cục Hải quan Hà Nội chỉ đạo Chi cục Hải quan Sân bay Nội Bài căn cứ kết quả kiểm tra hàng hoá thực nhập, bộ hồ sơ gốc của doanh nghiệp cung cấp để xác định đúng lô hàng thuộc diện không chịu thuế GTGT; Nếu thiếu một trong số hồ sơ nêu trên thì không đủ căn cứ xét không thu thuế GTGT.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hà Nội biết và thực hiện.
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