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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương

 

Trả lời công văn số 667/CV-HQBD ngày 24 tháng 9 năm 2004 của Hải quan Bình Dương về việc như ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1.Về việc sử dụng các biểu mẫu

Đối với những hợp đồng gia công đăng ký trước ngày Quyết định 69/2004/QĐ-BTC có hiệu lực, việc thống kê tờ khai nhập khẩu, xuất khẩu đang thực hiện trên Bảng thống kê theo mẫu 01/GC và 03/GC ban hành kèm theo Thông tư 07/2000/TT-TCHQ thì vẫn tiếp tục sử dụng Bảng đó để thống kê cho đến khi kết thúc hợp đồng hoặc phụ kiện hợp đồng đang thực hiện (đối với hợp đồng được thực hiện theo nhiều phụ kiện); các biểu mẫu khác thực hiện theo Quyết định 69/2004/QĐ-BTC.

2. Về sử dụng tờ khai khi làm thủ tục chuyển máy móc, thiết bị mượn gia công sang hợp đồng gia công của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (Theo Thông tư 22/2000/TT-BTM thuộc đối tượng phải chịu thuế nhập khẩu):

- Tờ khai HQ/2004-GCCT là để thay thế Phiếu gia công chuyển tiếp ban hành kèm theo Thông tư 07/2000/TT-TCHQ. Tờ khai này áp dụng cho những trường hợp giao nhận hàng gia công chuyển tiếp; chuyển nguyên liệu dư từ hợp đồng gia công này sang hợp đồng gia công khác; chuyển máy thiết bị mượn từ hợp đồng gia công này sang hợp đồng gia công khác của các đối tượng miễn thuế nhập khẩu đối với máy móc thiết bị mượn.

- Đối với trường hợp chuyển máy móc, thiết bị mượn từ hợp đồng gia công của doanh nghiệp vốn đầu tư trong nước sang hợp đồng gia công của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thì doanh nghiệp đầu tư nước ngoài phải làm thủ tục nhập khẩu (tạm nhập), nộp thuế theo đúng quy định, sử dụng tờ khai HQ/2002-NK; doanh nghiệp vốn đầu tư trong nước làm thủ tục tái xuất, sử dụng tờ khai HQ/2002-XK.

Tổng cục Hải quan trả lời để Hải quan Bình Dương biết và thực hiện.
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