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Kính gửi: Tổ chức giáo dục và đào tạo Apollo Việt Nam

 

Trả lời văn thư không số ngày 3/9/2004 của Tổ chức giáo dục Apollo Việt Nam về việc nộp thuế TNCN cho giáo viên người nước ngoài làm việc tại Apollo trong dịp hè, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điều 10 Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số Điều của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao được Uỷ ban Thường vụ Quốc hội thông qua ngày 24/3/2004 quy định: “Đối với người nước ngoài được coi là không cư trú tại Việt Nam, áp dụng thuế suất 25% tổng số thu nhập”. Căn cứ quy định trên thì người nước ngoài đến Việt Nam làm việc dưới 183 ngày được coi là không cư trú sẽ áp dụng thuế suất 25% tính trên tổng thu nhập chịu thuế.

Do đó, đề nghị của tổ chức giáo dục Apollo Việt Nam về việc nộp thuế TNDN cho giáo viên người nước ngoài đến làm việc tại Việt Nam trong dịp hè nêu tại văn thư ngày 3/9/2004 nêu trên ngoài thẩm quyền giải quyết của Tổng cục Thuế. Đề nghị Tổ chức giáo dục và đào tạo  Apollo Việt Nam khấu trừ tiền thuế thu nhập phát sinh và nộp đầy đủ vào ngân sách nhà nước theo đúng Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao./.
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