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Kính gửi: Cục thuế thành phố Cần Thơ

 

Trả lời công văn số 159/CT/TH-DT ngày 22/9/2004 của Cục thuế thành phố Cần Thơ hỏi về thời gian truy thu, hoàn trả thuế nhà, đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 15, Pháp lệnh Thuế nhà, đất quy định:

“Tổ chức, cá nhân có hành vi không kê khai hoặc khai man trốn thuế thì ngoài việc phải nộp đủ số thuế theo quy định của Pháp lệnh này, còn bị phạt tiền từ 1 đến 3 lần số thuế gian lậu”.

- Tại Điều 23, Pháp lệnh về Thuế nhà, đất quy định:

“Nếu phát hiện và kết luận có sự man khai, trốn thuế, lậu thuế hoặc nhầm lẫn về thuế thì trong thời hạn 3 năm, kể từ ngày khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế, cơ quan Thuế có quyền ra lệnh truy thu hoặc truy hoàn thuế”.

Theo các quy định nêu trên, trường hợp khi cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở cho hộ đang sử dụng đất phát hiện diện tích tăng thêm so với diện tích đã kê khai, tính thuế thì cơ quan Thuế phải truy thu số thuế nhà đất tính thiếu và tuỳ theo từng trường hợp cụ thể xác định diện tích tăng thêm do nguyên nhân nào, nếu là hành vi do không kê khai hoặc là cố tình kê khai thấp để trốn thuế thì phải xử lý phạt từ 1 đến 3 lần số thuế tính thiếu của diện tích tăng thêm. Thời hiệu xử lý vi phạm về thuế nhà đất (thực hiện truy thu thuế và phạt) trong trường hợp này là 3 năm kể từ ngày hành vi vi phạm được thực hiện.

Cục Thuế báo cáo cụ thể việc này với UBND thành phố để xem xét mức độ vi phạm của đối tượng nộp thuế, để xử lý cho phù hợp với tình hình thực tế.

Tổng cục thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Cần Thơ biết và thực hiện.
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