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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 11761 TC-TCT NGÀY 18 THÁNG 10 NĂM 2004 VỀ VIỆC SỬ DỤNG HÓA ĐƠN BÁN HÀNG

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Thời gian qua Bộ Tài chính nhận được Công văn của một số đơn vị và Cục thuế địa phương hỏi về việc sử dụng hóa đơn đối với nhà khách, khách sạn của cơ quan Nhà nước, đoàn thể ở Trung ương và địa phương. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2 Mục IV Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế Giá trị gia tăng (GTGT) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: "cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp trực tiếp trên GTGT khi bán hàng hóa, dịch vụ phải sử dụng hóa đơn bán hàng".

Căn cứ vào quy định trên đây, từ ngày 01/01/2005 các Nhà khách thuộc cơ quan Nhà nước, đoàn thể ở Trung ương và địa phương (quy định tại Thông tư số 108/2000/TT-BTC ngày 27/10/2000 của Bộ Tài chính) phải sử dụng hóa đơn bán hàng khi cung cáp hàng hóa, dịch vụ cho khách hàng. Giá bán hàng hoá, dịch vụ ghi trên hóa đơn bán hàng là giá thanh toán đã có thuế GTGT.

Đối với các khách sạn, nhà khách thuộc cơ quan Nhà nước, đoàn thể ở Trung ương và địa phương đã được cơ quan thuế hướng dẫn thực hiện tính thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp trên GTGT (như trường hợp khách sạn La Thành) cũng thống nhất sử dụng hóa đơn bán hàng khi cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho khách hàng như đối với các Nhà khách nêu trên.

Đề nghị Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thông báo cho các đơn vị biết, thực hiện.
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