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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

 

Trả lời công văn số 9984/CT-THDT ngày 29/9/2004 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Trong khi chưa có văn bản quy định thi hành Luật Đất đai năm 2003 của Chính phủ, Tổng cục Thuế đang trình Bộ Tài chính ban hành công văn hướng dẫn việc nộp tiền thuê đất đối với các tổ chức, cá nhân trong nước mà theo Khoản 1 Điều 35 Luật Đất đai năm 2003 không thuộc đối tượng được nộp tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê như sau:

Không áp dụng việc thu tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê đối với các hợp đồng thuê đất của các tổ chức, cá nhân trong nước mà đến ngày 1/7/2004 chưa thực hiện nộp tiền thuê đất cho nhà nước (không phân biệt hợp đồng thuê đất trước ngày 1/7/2004 hay sau ngày 1/7/2004). Trường hợp các hợp đồng thuê đất đã được nhà nước ký trước ngày 1/7/2004 và doanh nghiệp đã trả tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê hoặc trả trước cho một số năm (kể cả được miễn tiền thuê đất do được ưu đãi đầu tư) trước ngày 1/7/2004 thì vẫn tiếp tục thực hiện như hiện hành (không chuyển đổi hình thức trả tiền thuê đất cho đến hết thời gian đã trả tiền thuê đất).

Theo đó, trường hợp Công ty cổ phần Dược liệu trung ương 2 ký hợp đồng thuê đất ngày 4/6/2004 nhưng đến 1/7/2004 chưa nộp tiền thuê đất thì không được nộp tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê mà phải nộp hàng năm theo Luật định.

Đề nghị Cục Thuế hướng dẫn đơn vị thực hiện đúng quy định.

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

