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	Số: 4987/TCHQ-KTTT
V/v xác định thời Điểm tính phạt chậm nộp thuế
	Hà Nội, ngày 19 tháng 10 năm 2004


 

	Kính gửi:
	 - Cục Hải quan TP. Hải Phòng
 - Công ty vật tư và dịch vụ kỹ thuật Hà Nội 
Số 1 Phạm Huy Thông - Ngọc Khánh - Ba Đình - Hà Nội


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 18/MTC ngày 30/9/2004 của Công ty vật tư và dịch vụ kỹ thuật Hà Nội về việc đề nghị hướng dẫn xác định thời Điểm tính phạt chậm nộp thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại công văn số 8131 TC/TCT ngày 27/8/2001 của Bộ Tài chính đã hướng dẫn: Thời Điểm xác định đã nộp thuế để xử lý phạt hoặc không phạt chậm nộp thuế là ngày doanh nghiệp nộp tiền vào kho bạc theo giấy nộp tiền (nếu nộp trực tiếp bằng tiền mặt) hoặc ngày ngân hàng đã làm thủ tục chuyển tiền từ tài Khoản của doanh nghiệp cho cơ quan Hải quan (nếu nộp qua ngân hàng)

Trường hợp lô hàng của Công ty nhập khẩu theo tờ khai hàng nhập khẩu số 3153 NK/KD/KVII ngày 10/5/2004, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng chỉ đạo Chi cục Hải quan cảng Hải Phòng KVII kiểm tra bản gốc giấy nộp tiền số 0112698 ngày 8/6/2004 do Ngân hàng thương mại cổ phần XNK Việt Nam phát hành để xác định chính xác thời Điểm doanh nghiệp nộp thuế, trên cơ sở đó giải quyết việc xử lý phạt hay không phạt chậm nộp thuế đối với lô hàng trên của Công ty theo đúng quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Công ty vật tư XNK và dịch vụ kỹ thuật Hà Nội biết và thực hiện./.
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