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	Kính gửi:
	 - Công ty TNHH may Vĩnh Thành
 - Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh 


 

Trả lời công văn số 11/CV-VT ngày 16/8/2004 của Công ty TNHH may Vĩnh Thành về việc không truy thu thuế nhập khẩu máy móc thiết bị thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu theo Luật đầu tư nước ngoài nay giải thể, nhượng bán cho các doanh nghiệp đầu tư nước ngoài; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 12/11/1996 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 16/12/2002;

Căn cứ điều 2, mục II, phần D Thông tư 87/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Trường hợp doanh nghiệp được hưởng ưu đãi thuế nhập khẩu theo Luật đầu tư nước ngoài nhưng không nhập khẩu hàng hoá từ nước ngoài mà mua lại hàng hoá đã được miễn thuế nhập khẩu của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, các bên hợp doanh được phép chuyển nhượng tại Việt Nam thì doanh nghiệp được phép tiếp nhận hàng hoá đó để tạo tài sản cố định được miễn thuế nhập khẩu. Với điều kiện những hàng hoá này phải tính trừ lùi (số lượng, trị giá) trong danh mục hàng hoá được miễn thuế được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt cho doanh nghiệp, giá bán hàng hoá của doanh nghiệp chuyển nhượng không bao gồm thuế nhập khẩu, đồng thời không truy thu thuế nhập khẩu đối với doanh nghiệp được phép chuyển nhượng.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty THNN may Vĩnh Thành, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
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