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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

 

Trả lời công văn số 173/HQBD-NV ngày 18/3/2004 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về việc hoàn thuế, không thu thuế đối với hàng tạm nhập, tái xuất gửi kho ngoại quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 4 Điều 32, điểm 3 Điều 34, điểm 2 Điều 35, Điều 36 Nghị định số 101/2001/NĐ-CP ngày 31/12/2001 của Chính phủ về việc quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, chế độ kiểm tra giám sát hải quan, thì: Hàng hoá nội địa Việt Nam đưa vào kho ngoại quan là hàng hoá đã làm xong thủ tục hải quan như đối với hàng xuất khẩu để chờ xuất khẩu; hàng hoá đưa ra khỏi kho ngoại quan để xuất khẩu ra nước ngoài phải khai báo hải quan và nộp cho Hải quan bộ hồ sơ theo quy định; hàng hoá muốn đưa vào thị trường Việt Nam phải làm thủ tục hải quan theo quy định của Pháp luật và thực hiện các chính sách thuế,quản lý XNK như đối với hàng nhập khẩu khác.

Trường hợp cụ thể đối với lô hàng cà phê của Công ty Đầu tư XNK Intimex TP. Hồ Chí Minh nếu đúng như báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương là xuất khẩu cho Công ty Sucafian S.A và Công ty Louris Dreyfus, nhưng hàng hoá không được xuất khẩu ra nước ngoài mà gửi vào kho ngoại quan. Sau đó Công ty nước ngoài trên bán số cà phê trên cho Công ty XNK Daklak và Công ty XNK Daklak xuất khẩu số cà phê mua lại ra nước ngoài thì xử lý như sau:

- Nếu Công ty XNK Daklak không đưa số cà phê trên ra khỏi kho ngoại quan mà chỉ thực hiện chuyển quyền sở hữu hàng hoá từ công ty Sucafina S.A và Công ty Louris Dreyfus sang Công ty XNK Daklak. Sau đó Công ty XNK Daklak xuất khẩu cà phê từ kho ngoại quan ra nước ngoài thì Công ty XNK Daklak phải khai báo hải quan theo quy định tại điểm 1a, Điều 36 Nghị định 101/2001/NĐ-CP và không phải nộp thuế nhập khẩu.

- Nếu Công ty XNK Daklak đưa lô hàng cà phê từ kho ngoại quan ra thị trường nội địa rồi xuất khẩu ra nước ngoài thì phải làm thủ tục tạm nhập - tái xuất và được hoàn lại thuế nhập khẩu nếu đã nộp thuế nhập khẩu hoặc không phải nộp thuế nhập khẩu nếu chưa nộp thuế đối với hàng đã thực tái xuất theo đúng quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Bình Dương được biết và hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định.
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