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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Tây Ninh

 

Trả lời công văn số 860/CT-TTHT ngày 25/8/2004 của Cục thuế tỉnh Tây Ninh nêu vướng mắc về đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 15, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: “Duy tu, sửa chữa, phục chế, xây dựng các công trình văn hoá, nghệ thuật, công trình phục vụ lợi ích công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà tình nghĩa bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân và vốn viện trợ nhân đạo, kể cả được nhà nước cấp hỗ trợ một phần vốn không quá 30% tổng số vốn thực chi cho công trình” không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, hoạt động xây dựng các trường học, nhà công vụ cho giáo viên ở các vùng thuộc huyện biên giới bằng nguồn vốn đóng góp của các tổ chức kinh tế - xã hội trong và ngoài nước do hội khuyến học tỉnh Tây Ninh vận động đóng góp, không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Tây Ninh được biết và thực hiện.
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