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Kính gửi: Công ty cổ phần may Đồng Nai (Khu công nghiệp Biên hoà II - Đồng Nai)

 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 324/CV-MĐN ngày 21/9/2004 của Công ty Cổ phần may Đồng Nai về việc: xin giải toả cưỡng chế số tiền phạt chậm nộp thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo thông tin trên mạng cưỡng chế ngày 18/10/2004, hiện nay Công ty Cổ phần may Đồng Nai đang còn nợ 444.020.221 đồng, trong đó có 442.458.806 đồng tiền nợ phạt chậm nộp của các tờ khai Hải quan phát sinh năm 1998.

Để tạo thuận lợi cho hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, tạo việc làm cho người lao động, vừa thu hồi dần số thuế nợ đọng; Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tạm thời không thực hiện biện pháp cưỡng chế làm thủ tục xuất nhập khẩu hàng hoá đối với Công ty Cổ phần may Đồng Nai với đầy đủ các điều kiện sau:

- Công ty không có nợ thuế quá hạn của các lô hàng xuất nhập khẩu khác.

- Công ty phải có cam kết bằng văn bản thực hiện quyết định cuối cùng của Bộ Tài chính về số tiền phạt chậm nộp trên.

- Công ty phải nộp đủ thuế của các lô hàng XNK tiếp theo trong thời hạn nộp thuế được quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Trường hợp Công ty không đáp ứng các điều kiện nêu trên và vi phạm các nội dung đã cam kết thì thực hiện cưỡng chế làm thủ tục XNK hàng hoá.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty cổ phần may Đồng Nai, Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
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