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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 11945 TC/TCT NGÀY 21 THÁNG 10 NĂM 2004 VỀ VIỆC HƯỚNG DẪN CHÍNH SÁCH THUẾ

Kính gửi: Cục thuế các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua, Bộ Tài chính nhận được một số ý kiến của Cục Thuế các tỉnh, thành phố và của các doanh nghiệp hỏi về thuế suất thuế GTGT của sản phẩm phôi đúc thô từ nhôm, gang; về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 2.34, mục II, phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 128/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, quy định mức thuế suất 5% đối với hàng hóa: Sản phẩm luyện, cán, kéo kim loại đen, kim loại màu, kim loại quý, trừ hàng vàng nhập khẩu. Sản phẩm luyện, cán, kéo kim loại đen, kim loại màu, kim loại quý bao gồm những sản phẩm trực tiếp của công nghiệp luyện cán kéo dạng nguyên liệu hoặc sản phẩm, như: sản phẩm kim loại ở dạng thỏi, thanh, tấm, dây. Những sản phẩm luyện cán kéo đã sản xuất chế biến thành các sản phẩm khác thì thuế suất được xác định theo mặt hàng.

Theo các quy định nêu trên thì sản phẩm phôi đúc thô từ gang, nhôm dùng để tiếp tục sản xuất, gia công tiếp theo áp dụng thuế suất GTGT 5%.

Các trường hợp trước ngày ban hành văn bản này, cơ sở kinh doanh kê khai thuế GTGT theo mức thuế suất 10% hoặc kê khai theo mức thuế suất 5% mà cơ quan thuế đã tính, truy thu và cơ sở kinh doanh đã nộp Ngân sách Nhà nước theo mức 10% thì không điều chỉnh hoàn trả.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện.
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