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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 12/CV-CT ngày 24/9/2004 của Công ty Thương mại Quảng Trị về việc đề nghị hướng dẫn chính sách thuế đối với số hàng hoá do Công ty nhập khẩu nhưng một phần hàng hoá không phù hợp với chủng loại đã ký kết trên hợp đồng do phí nước ngoài gửi sai. Tổng cục Hải quan có ý kiến về vấn đề này như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 1.a, điểm 1d mục I phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 (có hiệu lực đến hết ngày 29/9/2004) và điểm 1.1, điểm 1.4 mục I, Phần E Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính (có hiệu lực từ ngày 30/9/2004 trở đi) thì: Đối với hàng hoá nhập khẩu đã nộp thuế mà còn lưu kho, lưu bãi tại cửa khẩu dưới sự giám sát của cơ quan Hải quan, được phép tái xuất, thuộc đối tượng được xét hoàn thuế.

Đối với hàng hoá nhập khẩu chưa phù hợp về chất lượng quy cách phẩm cấp so với hợp đồng mua bán hàng hoá đã ký với phía nước ngoài, do phía nước ngoài gửi sai, có giấy giám định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, có xác nhận của chủ hàng nước ngoài thì Cục Hải quan địa phương căn cứ vào kết quả kiểm hoá hàng thực nhập khẩu và đối chiếu với các quy định hiện hành của nhà nước để xem xét quyết định việc cho nhập khẩu hàng hoá hoặc bắt buộc tái xuất. Đồng thời tính lại số thuế nhập khẩu phải nộp để thu thuế phù hợp với hàng hoá thực nhập khẩu trong trường hợp có sự thay đổi về thuế suất, giá tính thuế.

Trường hợp số hàng hoá của Công ty Thương mại Quảng Trị còn trong sự giám sát quản lý của cơ quan Hải quan, phát hiện hàng hoá không đồng bộ theo hợp đồng đã ký kết do phía nước ngoài gửi sai, Công ty chưa nộp thuế cho toàn bộ lô hàng, nếu được phép tái xuất số hàng hoá không phù hợp với hợp đồng thì không phải nộp thuế nhập khẩu tương ứng với số hàng thực tái xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Thương mại Quảng Trị biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục xuất, nhập khẩu để được giải quyết cụ thể theo quy định hiện hành.
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