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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng

 

Trả lời công văn số 886/CT-TH-DT ngày 8/10/2004 của Cục thuế thành phố Hải Phòng hỏi về vướng mắc trong việc thực hiện chính sách miễn, giảm tiền sử dụng đất; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 7, phần C thông tư số 115/2000/TT-BTC ngày 11/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23/8/2000 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất thì trường hợp xét miễn, giảm tiền sử dụng đất thuộc thẩm quyền của Cục trưởng Cục Thuế (đối với các đối tượng do UBND cấp tỉnh cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và các đối tượng là người có công với cách mạng do UBND cấp tỉnh quản lý); Chi cục trưởng Chi cục Thuế quyết định miễn, giảm cho các đối tượng do UBND quận, huyện, thị xã , thành phố thuộc tỉnh cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

Theo báo cáo của Cục Thuế Hải Phòng, thì trường hợp xem xét miễn, giảm thu tiền sử dụng đất của hộ gia đình Ông Thuật thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan thuế địa phương. Vì vậy, đề nghị Cục Thuế Hải Phòng báo cáo UBND thành phố để UBND thành phố chỉ đạo UBND huyện và các ban ngành liên quan thực hiện theo đúng quy định của Pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hải Phòng biết và thực hiện./.
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