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Trả lời công văn số 213/CVTHC ngày 11/8/2004 của Công ty hỏi về việc kê khai nộp thuế đối với dịch vụ tổ chức hội chợ triển lãm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, Mục I Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: Riêng các tổ chức, cá nhân thực hiện dịch vụ tư vấn, khảo sát, thiết kế hoặc các hợp đồng tư vấn, dịch vụ đăng ký kê khai nộp thuế với cơ quan thuế địa phương nơi đóng trụ sở”.

Căn cứ quy định nêu trên, Công ty tổ chức hội chợ triển lãm THC có trụ sở tại Hà Nội nhưng có ký hợp đồng với khách hàng để tổ chức hội chợ triển lãm tại tỉnh khác, mọi hoạt động giao dịch, chi phí nhân viên, ký kết hợp đồng, thanh lý hợp đồng và thanh toán đều được thực hiện tại trụ sở Công ty tại Hà Nội thì Công ty kê khai và nộp thuế tại Hà Nội, không phải kê khai nộp thuế tại địa phương nơi tổ chức hội chợ triển lãm.

Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế quản lý để được hướng dẫn thực hiện./.
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