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Kính gửi: Xí nghiệp chế biến Thuỷ sản Phú Yên

 

Trả lời công văn số 388 XNPV/TVụ ngày 13/10/2004 của Xí nghiệp chế biến Thuỷ sản Phú Viên về việc xin khoanh nợ thuế giá trị gia tăng (GTGT) và phạt chậm nộp thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trong chính sách thuế GTGT hiện hành không quy định việc khoanh nợ thuế và tiền phạt chậm nộp thuế GTGT cho các đơn vị do lâm vào tình trạng thua lỗ triền miên.

Trường hợp Xí nghiệp nợ đọng thuế và các khoản phải nộp NSNN nhưng không có khả năng nộp do sản xuất, kinh doanh thua lỗ đang lâm vào tình trạng phải giải thể, phá sản thì được xem xét khoanh nợ đọng thuế và các khoản phải nộp NSNN theo quy định tại Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 172/2001/QĐ-TTg ngày 5/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý giãn nợ, xoá nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN đối với những doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh có khó khăn do nguyên nhân khách quan.

Tổng cục Thuế thông báo để Xí nghiệp chế biến Thuỷ sản Phú Viên biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thủ tục lập hồ sơ và trình tự giải quyết theo quy định tại Mục II, Phần B, Thông tư số 32/2002/TT-BTC nêu trên./.
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