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	Số: 5171/TCHQ-KTTT
V/v kiểm tra hàng tài trợ, hàng quà biếu, tặng của các tổ chức, cá nhân nước ngoài.
	Hà Nội, ngày 28 tháng 10 năm 2004


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

 

Hiện nay có một số Công ty nước ngoài gửi hàng tài trợ cho các tổ chức, cá nhân trong nước hoạt động trong lĩnh vực thể dục, thể thao. Các Công ty nước ngoài có yêu cầu được quyền quảng cáo thương mại ở các hoạt động thể dục, thể thao trong nước. Ngày 22/10/2004, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5090/TCHQ-KTTT trả lời Uỷ ban thể dục thể thao, Sở thể dục thể thao Hà Nội về việc các lô hàng tài trợ nhập khẩu theo hợp đồng tài trợ có điều kiện không phải là hàng quà tặng, không phải là hàng viện trợ không hoàn lại và không thuộc đối tượng được xét miễn thuế nhập khẩu, và không thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng. Công văn này được gửi các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện thống nhất.

Qua theo dõi, Tổng cục Hải quan nhận thấy một số Công ty có các hoạt động tài trợ thương mại đang hỏi về thủ tục tiếp nhận miễn thuế hàng quà tặng cho các tổ chức, cá nhân trong nước hoạt động trong lĩnh vực thể dục, thể thao.

Để tránh gian lận, chuyển đổi loại hình nhập khẩu khi làm thủ tục hải quan để được hưởng chế độ xét miễn thuế nhập khẩu, yêu cầu của Cục Hải quan tỉnh, thành phố:

- Quán triệt việc thu thập đầy đủ thông tin ở tất cả các khâu nghiệp vụ liên quan trước khi xét miễn thuế nhập khẩu, xác định chính xác loại hình nhập khẩu, thực hiện đúng các quy định, hướng dẫn hiện hành về việc xét miễn thuế nhập khẩu;

 - Bộ phận kiểm tra sau thông quan lập sổ theo dõi tình hình miễn thuế nhập khẩu hàng quà biếu, tặng (đối tượng tặng, đối tượng được tặng, số lần tặng, trị giá tặng, loại hàng hoá tặng…) để phát hiện, chống gian lận dưới mọi hình thức.

- Đồng thời khi ban hành Quyết định miễn thuế nhập khẩu mà đối tượng thụ hưởng là cơ quan hành chính sự nghiệp, cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí Ngân sách cấp phát, phải gửi Quyết định này đến Vụ Hành chính sự nghiệp (Bộ Tài chính), cơ quan chủ quản cấp trên, UBND tỉnh, thành phố nơi đối tượng đó trực thuộc để phối hợp và theo dõi thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.
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