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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

 

Bộ Tài chính nhận được công văn của một số Cục thuế địa phương kiến nghị về việc kê khai, nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao đối với các cơ quan chi trả thu nhập là các Ban, ngành cấp huyện, thị (như Phòng tài chính, phòng kinh tế, Phòng giáo dục, Trung tâm dạy nghề cấp huyện, thị…) Vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3.22 Mục III Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN) thì các đối tượng là cơ quan chi trả thu nhập không có hoạt động sản xuất kinh doanh thì thực hiện kê khai, nộp thuế tại Cục thuế tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi đơn vị đóng trụ sở.

Trường hợp các đơn vị chi trả thu nhập không có hoạt động sản xuất kinh doanh nhưng đóng tại địa bàn cấp huyện, thị xã, không thuận tiện trong việc kê khai, nộp thuế tại Cục thuế thì đề nghị Cục thuế tuỳ theo Điều kiện thực tế của địa phương để phân cấp cho các Chi cục thuế thực hiện quản lý thu thuế TNCN đối với các đối tượng này.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế biết, thực hiện.
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