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Kính gửi: Cục Hải quan Cần Thơ

 

Trả lời công văn số 679/HQCT-NV ngày 19 tháng 10 năm 2004 của Cục Hải quan Cần Thơ về việc tính thuế của Công ty VINASA, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Thông tư 08/2002/TT/BTC ngày 23 tháng 01 năm 2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn áp dụng giá tính thuế nhập khẩu theo hợp đồng ngoại thương thì giá tính thuế đối với hàng hoá nhập khẩu là giá mua của khách hàng tại cửa khẩu nhập bao gồm cả phí vận tải (F) và bảo hiểm (I) theo hợp đồng mua hàng phù hợp với các chứng từ khác có liên quan đến việc mua hàng. Giá mua tại cửa khẩu nhập là tổng số tiền mà người mua hàng thanh toán hay sẽ phải thanh toán cho người bán về hàng hoá nhập khẩu (giá thực tế phải thanh toán). Như vậy, trường hợp nhập khẩu của Công ty VINASA nêu tại công văn trên có nhập khẩu hàng theo giá FOB ngoài việc cộng thêm chi phí vận tải và bảo hiểm theo quy định còn phải cộng thêm chi phí lưu kho theo hợp đồng ngoại thương ký kết giữa người mua và người bán khi xác định giá tính thuế.

Tổng Cục lưu ý Cục Hải quan Cần Thơ, tại thời điểm đăng ký tờ khai Hải quan số 132/NK/KD/TĐ thì hàng hoá có xuất xứ Braxin chưa thuộc đối tượng áp dụng trị giá GATT theo Thông tư 118/2003/TT/BTC ngày 8 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính. Vì vậy, việc xác định giá tính thuế đối với lô hàng này phải áp dụng theo Thông tư 08/2002/TT/BTC và các văn bản khác có liên quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Cần Thơ biết và thực hiện.
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