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	Số: 5893/CV-TDTP
V/v Gia công chế biến nguyên liệu TL xuất khẩu 
	Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2004


 
Kính gửi: Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam

Trả lời đề nghị của Tổng Công ty thuốc lá Việt Nam tại công văn số 257/TLVN-CV-KTKH ngày 19 tháng 10 năm 2004 và hồ sơ kèm theo về việc gia công chế biến nguyên liệu thuốc lá cho đối tác người nước ngoài, Bộ Công nghiệp có ý kiến như sau: 

Nhằm tận dụng cơ sở vật chất nhà xưởng hiện có, sử dụng có hiệu quả năng lực thiết bị chế biến nguyên liệu thuốc lá, tạo việc làm tăng thu nhập cho người lao động, Công ty nguyên liệu thuốc lá Bắc đã ký Hợp đồng số HC 001/NTLC ngày 16 tháng 10 năm 2004 gia công 2000 tấn nguyên liệu thuốc lá nhập khẩu cho Công ty Hanchen Tobacco (HongKong) Limited, thời gian thực hiện Hợp đồng đến ngày 31 tháng 3 năm 2005.

Bộ Công nghiệp đồng ý về nguyên tắc đề nghị của Tổng Công ty thuốc lá Việt Nam cho phép Công ty Nguyên liệu thuốc lá Bắc được thực hiện Hợp đồng gia công chế biến nguyên liệu thuốc lá xuất khẩu nêu trên.

Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam có trách nhiệm kiểm tra, hướng dẫn Công ty Nguyên liệu thuốc lá Bắc trong việc thực hiện Hợp đồng gia công nêu trên, dưới sự giám sát của cơ quan Hải quan và thực hiện việc xuất nhập khẩu theo đúng các quy định hiện hành, báo cáo kết quả về Bộ.
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