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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh

 

Trả lời công văn số 648/HQQN-NV ngày 20/5/2004 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh về việc thuế nhập khẩu 61 xe ô tô mới và xe ô tô đã qua sử dụng loại từ 25-72 chỗ để tạo tài sản cố định của Công ty Liên doanh vận chuyển khách Quảng Ninh; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Điều 57, điểm 1b, Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ, thì: "Phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ và phương tiện vận chuyển dùng để đưa đón công nhân (ô tô từ 24 chỗ ngồi trở lên, phương tiện thuỷ) nhập khẩu để tạo tài sản cố định được miễn thuế nhập khẩu".

Căn cứ giấy phép Đầu tư số 18/GP-QN ngày 29/12/2000 của UBND tỉnh Quảng Ninh, thì: "Mục tiêu và phạm vi kinh doanh của Công ty liên doanh vận chuyển khách Quảng Ninh và vận chuyển khách công cộng trong và ngoài tỉnh Quảng Ninh; vận chuyển khách du lịch Việt Nam và Trung Quốc, vận chuyển khách bằng xe taxi trong tỉnh".

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh có công văn báo cáo UBND tỉnh Quảng Ninh và thực hiện thu thuế ở khâu nhập khẩu đối với xe ô tô nhập khẩu không thuộc đối tượng được miễn thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh được biết và thực hiện.
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