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	Kính gửi:
	- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội,
- Bộ Ngoại giao.



 

Theo báo cáo của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Ngoại giao và qua phản ánh của báo chí, trong thời gian gần đây, tình hình lao động Việt Nam tại Malaysia phát sinh một số vấn đề cần được tập trung xử lý một cách kịp thời, đồng bộ.

Về vấn đề này, Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm thay mặt Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Malaysia là thị trường xuất khẩu lao động quan trọng và có tiềm năng lớn; song cũng đang phát sinh một số khó khăn, phức tạp sau hơn hai năm khai thác. Để củng cố và phát triển thị trường lao động ở Malaysia, cần tiếp tục nghiên cứu để hoàn thiện các cơ chế, chính sách có liên quan.

2. Giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, cùng Bộ Ngoại giao và các cơ quan liên quan:

- Tổ chức sơ kết, đánh giá tình hình đưa lao động sang làm việc tại Malaysia từ tháng 4 năm 2002 đến nay; trên cơ sở đó đề xuất với Thủ tướng Chính phủ các giải pháp về cơ chế, chính sách và chỉ đạo điều hành.

- Tiếp tục đàm phán với các cơ quan có thẩm quyền của Malaysia để cụ thể hoá Bản ghi nhớ giữa hai nước về việc đưa lao động Việt Nam sang làm việc tại Malaysia, nhất là các vấn đề có liên quan đến đào tạo, khám sức khoẻ cho người lao động và giải quyết các tranh chấp lao động phát sinh.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các cơ quan liên quan biết và thực hiện./.
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