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Kính gửi: Công ty xuất nhập khẩu lương thực vật tư nông nghiệp Đồng Tháp

 

Trả lời công văn số 870/CT-TCKT ngày 15/10/2004 của Công ty xuất nhập khẩu lương thực vật tư nông nghiệp Đồng Tháp về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Bộ Tài chính đã có công văn số 4470 TC/TCT ngày 2/5/2003 (bản photo đính kèm) đồng ý để các doanh nghiệp xuất khẩu theo Hiệp định Chính phủ hoặc xuất khẩu trả chậm có thời gian thanh toán trên 3 tháng được xét hoàn thuế GTGT nếu có đủ các thủ tục hồ sơ theo quy định, riêng tiền hàng thanh toán qua ngân hàng các doanh nghiệp phải cam kết xuất trình chứng từ thanh toán khi đến thời hạn thanh toán.

Trường hợp Công ty uỷ thác xuất khẩu gạo qua Tổng công ty lương thực miền Bắc vào thị trường IRAQ nhưng trong hợp đồng uỷ thác xuất khẩu giữa hai bên không thể hiện bán trả chậm: Để việc hoàn thuế GTGT được kịp thời, Công ty phải lấy xác nhận của Tổng công ty lương thực miền Bắc về việc thanh toán chậm trả đối với lô hàng, nêu rõ thời hạn thanh toán và Công ty cam kết xuất trình đầy đủ chứng từ thanh toán khi đến thời hạn thanh toán. Nếu đến thời hạn thanh toán mà doanh nghiệp chưa xuất trình được chứng từ thanh toán thì cơ quan thuế địa phương thu hồi lại tiền thuế GTGT đã hoàn.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./.
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