	TỔNG CỤC THUẾ
********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 3759 TCT/PCCS
V/v thuế thu nhập doanh nghiệp 
	Hà Nội, ngày 15 tháng 11 năm 2004


 

Kính gửi: Trung tâm Kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường

 

Trả lời công văn số 09/CV-TTKT ngày 21/9/2004 của Trung tâm Kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường về thuế thu nhập doanh nghiệp đối với đơn vị sự nghiệp có thu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Mục II Phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/2/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ tiền bán hàng, tiền cung ứng dịch vụ (không có thuế GTGT) bao gồm cả trợ giá, phụ thu, phụ trội mà cơ sở sản xuất, kinh doanh được hưởng”. Như vậy, doanh thu của Trung tâm từ việc cung cấp dịch vụ cho các cơ quan nhà nước và các đơn vị khác là doanh thu để tính thu nhập chịu thuế không phân biệt doanh thu đó xác định theo đơn giá nhà nước ban hành hay giá thoả thuận.

Thu nhập chịu thuế trong kỳ được xác định theo công thức: “Thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế = Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế - Chi phí hợp lý trong kỳ tính thuế + Thu nhập chịu thuế khác trong kỳ tính thuế”. Theo cách tính trên thì thu nhập còn lại do Tiết kiệm chi phí theo định mức nhà nước quy định là thu nhập để tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Trung tâm Kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường được biết./.
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