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Trả lời công văn số 01/07/2004 BMB ngày 22/7/2004 của Công ty TNHH Thép B.M.B về thuế suất thuế GTGT đối với sản phẩm khung kho, khung nhà xưởng, nhà tiền chế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 2.21, Mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì khung kho và sản phẩm kết cấu bằng kim loại…" thuộc nhóm sản phẩm chịu thuế suất thuế GTGT 5%".

Theo quy định tại Biểu thuế suất thuế GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 hướng dẫn thực hiện thuế suất thuế GTGT theo danh Mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi thì sản phẩm sắt thép có mã hàng 7308 90 10 là khung xưởng và khung kho chịu thuế suất thuế 5%".

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty bán sản phẩm khung kho, khung nhà xưởng, nhà tiền chế áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Trường hợp Công ty bán khung kho, khung nhà xưởng, nhà tiền chế có kèm theo các hoạt động thi công lắp đặt, lắp dựng khung kho, vách ngăn, lợp mái nếu trong hợp đồng tách riêng từng hoạt động thì áp dụng thuế suất thuế GTGT theo từng hoạt động. Trường hợp không tách riêng thì áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Công ty chỉ bán khung kho, khung nhà xưởng, nhà tiền chế cho các cơ sở xây dựng ở địa phương khác thì Công ty chỉ phải kê khai nộp thuế với cơ quan thuế địa phương nơi đóng trụ sở chính. Nếu có hoạt động lắp đặt thì phải kê khai nộp thuế GTGT tại địa phương nơi lắp đặt công trình.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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