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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận

 

Trả lời công văn số 559CTBT/TT-HT ngày 25/5/2004 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận về việc sử dụng hoá đơn mua hàng nông, lâm, thuỷ sản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 10 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn về sử dụng hoá đơn thu mua hàng nông, lâm, thuỷ sản thì: “Đối với tổ chức, cá nhân thu mua hàng hoá là nông, lâm, thuỷ sản chưa qua chế biến của người trực tiếp sản xuất bán không có hoá đơn bán hàng thì phải lập hoá đơn thu mua hàng giao cho người bán; trường hợp thu mua hàng hoá có giá trị từ 1 triệu đồng trở lên hoặc nhiều lần của một người thì phải căn cứ Giấy chứng minh nhân dân của người bán”; và tại điểm 3, mục II, phần A Thông tư 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định nêu trên quy định: “Nội dung hoá đơn phải phản ánh: Họ, tên, địa chỉ, mã số thuế (nếu có), tài khoản thanh toán... chữ ký người bán, người mua hàng và giao cho người bán hàng”.

Căn cứ các quy định nêu trên thì khi các tổ chức và cá nhân mua hàng hoá là thuỷ sản của người trực tiếp sản xuất, khi xuất hoá đơn mua hàng chỉ cần ghi đầy đủ họ tên, địa chỉ người bán, chữ ký người bán mà không cần ghi số thuyền đã đăng ký với cơ quan đăng kiểm.

Trong trường hợp hàng hoá mua nhiều lần, có giá trị dưới 1 triệu đồng trong một ngày của cùng một tổ chức hoặc cá nhân thì có lập bảng kê và cuối ngày xuất hoá đơn mua hàng theo bảng kê nhưng phải ghi chứng minh thư của người bán.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục thuế tỉnh Bình Thuận được biết./.
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