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Trả lời công văn số 37/CV-CT ngày 18/10/2004 của Công ty TNHH Thương mại Minh Quang về việc chính sách thuế đối với thuê phương tiện vận tải, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Đối với tài sản đi thuê:

Tại Điểm 5.4, Điểm 5.8, Mục III, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định: Tiền thuê tài sản cố định theo hợp đồng thuê được xác định là chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN; Chi phí dịch vụ mua ngoài, thuê ngoài khác phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ có chứng từ, hoá đơn theo chế độ quy định.

Theo quy định trên Công ty ký hợp đồng thuê phương tiện vận tải của tư nhân để vận chuyển hàng hoá, trong hợp đồng ghi mọi khoản chi phí như lương, nhiên liệu, sửa chữa… do bên thuê chịu thì được xác định là chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN khi:

- Tiền lương lái, phụ xe phải có hợp đồng lao động theo quy định.

- Các chi phí khác (xăng, dầu, sửa chữa…) được hoạch toán vào chi phí phải có hoá đơn hợp pháp và mức tiêu hao hợp lý.

- Tiền thanh toán thuê xe của tư nhân cũng như của đối tượng khác phải có hoá đơn hợp pháp. Đối với số tiền thuế Công ty nộp thay cho tư nhân không được xác định là chi phí hợp lý để trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN, không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

2. Trường hợp liên doanh liên kết:

Theo quy định tại Điểm 1.3, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, thì: Căn cứ để xác định thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là số thuế GTGT ghi trên hoá đơn GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào, chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu; chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng hợp tác kinh doanh giữa một bên là Công ty và một bên là cá nhân kinh doanh có tài sản, Công ty không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của tài sản đứng tên bên liên doanh.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH thương mại Minh Quang biết và thực hiện, đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc để Cục thuế hướng dẫn cụ thể hơn.
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