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Kính gửi: Công ty TNHH Hệ thống công nghiệp LG-VINA

Trả lời công văn số LGIS-VINA 04/11/35 đề ngày 1/11/2004 của Công ty TNHH Hệ thống công nghiệp LG-VINA hỏi về thời điểm xuất hoá đơn và tính doanh thu chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo hướng dẫn tại Mục II, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN, doanh thu tính thu nhập chịu thuế TNDN là toàn bộ tiền bán hàng và tiền cung cấp dịch vụ mà cơ sở kinh doanh được hưởng không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền. Thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế đối với hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hàng hoá hoặc xuất hoá đơn bán hàng.

1. Xác định thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hàng hoá 

Điểm 11, Chuẩn mực số 14 Hệ thống kế toán Việt Nam ban hành và công bố theo Quyết định số 149/2001/QĐ-BTC ngày 31/12/2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định: "thời điểm chuyển giao phần lớn rủi ro trùng với thời điểm chuyển giao lợi ích gắn liền với quyền sở hữu hợp pháp hoặc quyền kiểm soát hàng hoá cho người mua". Doanh nghiệp phải xác định thời điểm chuyển giao phần lớn rủi ro và lợi ích của hàng hoá để xác định doanh thu bán hàng.

2. Xác định thời điểm xuất hoá đơn bán hàng

Tiết 1.2, Điểm 1, Mục VI, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn quy định: "hoá đơn phải lập ngay khi cung cấp hàng hoá, dịch vụ và các khoản thu tiền phát sinh theo quy định".

Theo các quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp ký kết hợp đồng bán hàng và thực hiện việc cung cấp hàng hoá, chuyển giao quyền sở hữu cho bên mua thì doanh nghiệp phải tiến hành xuất ngay hoá đơn bán hàng.

Tổng cục Thuế trả lời Công ty TNHH Hệ thống công nghiệp LG-VINA được biết.

 

	 
	K/T. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

