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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 9187/CT-TTr1 ngày 13/9/2004 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh v/v vướng mắc về chứng từ thanh toán khi kiểm tra hoàn thuế GTGT tại doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Điểm 1.2, Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT, thì: Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua Ngân hàng. Chứng từ thanh toán tiền là giấy báo Có của Ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền đã nhận được từ tài Khoản của ngân hàng bên nhập khẩu.

Phiếu chuyển Khoản của Ngân hàng VINASIAM BANK đã thể hiện báo Có của ngân hàng phục vụ bên xuất khẩu (Credit - Cr) và báo Nợ (Debt Credit- Dr) tài Khoản tại Ngân hàng nước ngoài và đã có xác nhận của Ngân hàng VINASIAM BANK “Phiếu chuyển Khoản làm chứng từ hạch toán kế toán, đồng thời là chứng từ báo có, báo nợ cho khách hàng, có ghi tên khách hàng, mã số thuế của khách hàng” thì phiếu chuyển Khoản trên là chứng từ thanh toán hợp lệ.

Tuy nhiên, nội dung của chứng từ thanh toán này phải phù hợp với hoá đơn thương mại, hợp đồng mà doanh nghiệp đã xuất trình với cơ quan Hải quan, cơ quan Thuế - tức là phải phù hợp với doanh thu của lô hàng xuất khẩu mà doanh nghiệp làm thủ tục hoàn thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP. Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.
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