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Trả lời công văn số 123/BT ngày 30/7/2004 của Công ty thuốc lá Bến Thành về việc đề nghị được hưởng ưu đãi đầu tư đối với số tiền thuê quyền sử dụng đất dài hạn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2d, Điều 4 Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính: Trường hợp doanh nghiệp thuê đất thì tiền thuê đất được phân bổ dần vào chi phí kinh doanh, không ghi nhận là tài sản cố định vô hình.

Vì vậy, việc Cục thuế TP. Hồ Chí Minh không công nhận tiền thuê quyền sử dụng đất lâu dài trong thời hạn 47 năm của Công ty thuộc tài sản cố định vô hình là phù hợp với quy định của pháp luật.

Về chế độ ưu đãi đầu tư tiền thuê đất: Nếu Công ty được nhà nước cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư hoạt động sản xuất kinh doanh đáp ứng các điều kiện về lao động, ngành nghề thuộc lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư, địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định tại Điều 15, Điều 16 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP thì Công ty được hưởng ưu đãi miễn hoặc giảm tiền thuê đất với mức cụ thể quy định tại Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính. Việc ưu đãi tiền thuê đất không phụ thuộc vào cách thức hạch toán kế toán giá trị tiền thuê đất trong Công ty.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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