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Trả lời công văn số 13/2004/CV-MH ngày 01/10/2004 của Công ty TNHH kiểm toán M&H v/v khấu trừ thuế thu nhập cá nhân đối với hoa hồng môi giới và hạch toán tài sản đối với xe gắn máy, Tổng cục Thuế có ý kiến trả lời như sau:

1- Đối với khấu trừ thuế TNCN:

Theo quy định tại Điểm 3.3.1.1, Mục III, Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/72004 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, quy định: đối với cơ quan chi trả thu nhập, việc kê khai, tạm nộp thuế hàng tháng được thực hiện như sau:

- Thực hiện khấu trừ thuế 10% trên tổng thu nhập đối với các Khoản chi trả cho cá nhân có thu nhập từ 500.000 đồng/ lần trở lên mà Khoản thu nhập này có được từ các hoạt động đại lý hưởng hoa hồng, môi giới (kể cả tiền thưởng); tiền nhuận bút, tiền giảng dạy; tiền bản quyền sử dụng sáng chế, nhãn hiệu, tác phẩm; tiền thù lao do tham gia dự án, hiệp hội kinh doanh, hội đồng quản trị, hội đồng thành viên; dịch vụ khoa học kỹ thuật, dịch vụ tin học, dịch vụ tư vấn, thiết kế, kiến trúc, đào tạo, hoạt động biểu diễn, hoạt động thể dục thể thao và các Khoản chi trả thuộc diện chịu thuế khác.

Căn cứ theo quy định trên trường hợp Công ty ký hợp đồng môi giới giới thiệu khách hàng với cá nhân trên cơ sở phần trăm (%) hoa hồng thoả thuận theo từng hợp đồng và từng cá nhân thì trước khi chi trả, Công ty có trách nhiệm khấu trừ lại 10% trên tổng số tiền chi trả cho cá nhân để nộp vào NSNN. Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan Thuế trực tiếp quản lý để được hướng dẫn cụ thể.

2- Đăng ký xe gắn máy:

Trường hợp Công ty hỏi về việc mua xe gắn máy cho Công ty nhưng không được cơ quan Công an đăng ký xe gắn máy mang tên Công ty mà đăng ký tên cá nhân, vấn đề này không thuộc thẩm quyền giải quyết của Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH kiểm toán M&H biết và thực hiện./.
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