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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 3961TCT/ĐTNN NGÀY 29 THÁNG 11 NĂM 2004 VỀ CHUYỂN LỖ KHI SÁP NHẬP DOANH NGHIỆP
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Vừa qua, Tổng cục thuế nhận được kiến nghị của một số doanh nhiệp có vốn đầu tư nước ngoài đề nghị hướng dẫn thực hiện việc chuyển lỗ khi sáp nhập doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục thuế hướng dẫn như sau:
Tại Điểm 1, Mục IV, Phần D Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính qui định: cơ sở kinh doanh khi chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi hình thức sở hữu, sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, phá sản phải thực hiện quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) với cơ quan thuế đến thời Điểm có quyết định chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi hình thức sở hữu, sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, phá sản của cơ quan có thẩm quyền.
Số lỗ của các doanh nghiệp phát sinh trước khi sáp nhập, chia tách phải được theo dõi chi Tiết theo năm phát sinh để đảm bảo nguyên tắc chuyển lỗ không quá 5 năm.
Ví dụ: Trường hợp doanh nghiệp A sáp nhập vào doanh nghiệp B năm 2004, doanh nghiệp A có các Khoản lỗ chưa kết chuyển hết thì doanh nghiệp B phải theo dõi riêng số lỗ đã phát sinh từng năm tài chính của doanh nghiệp A và đảm bảo từng Khoản lỗ phát sinh được tiếp tục chuyển sang các năm tiếp theo và được bù trừ bằng lợi nhuận phát sinh của những năm tiếp theo trong vòng 5 năm kể từ năm phát sinh lỗ. Các Khoản lỗ phát sinh đã quá 5 năm mà không bù trừ hết bằng lợi nhuận các năm tiếp theo thì không được tiếp tục kết chuyển, nhà đầu tư tự bù đắp các Khoản lỗ này bằng lợi nhuận sau thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục thuế trả lời để các Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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