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Kính gửi: Công ty giấy Bãi Bằng

 

Trả lời công văn 741/CV-TV ngày 14/10/2004 của Công ty giấy Bãi Bằng đề nghị hướng dẫn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hoá uỷ thác xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

 Theo quy định tại Điểm 5.3, Mục IV và Điểm 1.2d, Mục III, Phần B Thông tư 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì:

Theo báo cáo của Công ty giấy Bãi Bằng thì Xí nghiệp dăm mảnh là đơn vị phụ thuộc Công ty giấy Bãi Bằng, hoạt động theo quy chế của Công ty giấy Bãi Bằng. Nếu Xí nghiệp dăm mảnh ký hợp đồng xuất khẩu uỷ thác hàng hoá qua Công ty giấy Bãi Bằng và việc xuất khẩu uỷ thác phải theo đúng quy định của Luật thương mại thì khi giao hàng cho Công ty giấy Bãi Bằng, Xí nghiệp sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ phát hành kèm theo Lệnh điều động nội bộ. Sau khi hàng hoá có xác nhận của cơ quan hải quan về số lượng, giá trị thực tế đã xuất khẩu, Xí nghiệp lập hoá đơn xuất cho Công ty theo đúng số lượng, giá trị hàng thực tế đã xuất khẩu với thuế suất thuế GTGT 0%. Thủ tục, hồ sơ để được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đối với hàng hoá xuất khẩu uỷ thác thực hiện theo quy định tại Điểm 1.2d, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC (nêu trên)

Tổng cục Thuế trả lời Công ty giấy Bãi Bằng biết./.
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