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- Căn cứ vào Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và UBND đã được Quốc hội thông qua ngày 26 tháng 11 năm 2003; 
- Sau khi xem xét các báo cáo, tờ trình của UBND tỉnh An Giang về tình hình thực hiện nhiệm vụ KT-XH năm 2004 và phương hướng nhiệm vụ chủ yếu năm 2005; Báo cáo thẩm định của các Ban, Báo cáo của UBMTTQVN tỉnh, Báo cáo tổng hợp ý kiến cử tri và ý kiến của đại biểu HĐND tỉnh; 
QUYẾT NGHỊ 
I- Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí với báo cáo "Tình hình phát triển kinh tế - xã hội năm 2004 và kế hoạch 2005" của Ủy ban nhân dân tỉnh. 
A- ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH NĂM 2004: 
Năm 2004, mặc dù gặp nhiều bất lợi khó khăn do biến động tăng giá cả của nhiều mặt hàng, ảnh hưởng của dịch cúm gia cầm nhưng dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, điều hành của UBND, vai trò nòng cốt của UBMTTQVN tỉnh và các tổ chức thành viên, đồng bào, chiến sĩ, cán bộ công chức trong tỉnh đã nỗ lực vượt khó, đoàn kết phấn đấu, khai thác mọi nguồn lực, thực hiện tốt Nghị quyết HĐND tỉnh về kinh tế - xã hội năm 2004. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm; an toàn giao thông có chuyển biến tích cực. Quan hệ hợp tác hữu nghị với các tỉnh bạn Campuchia được giữ vững. 
Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số mặt hạn chế như: Chuyển dịch cơ cấu kinh tế còn chậm, Khu vực II chiếm tỷ trọng rất thấp; tiến độ thực hiện các khu công nghiệp chậm; công tác xúc tiến thương mại đang chững lại, khả năng cạnh tranh của một số sản phẩm công nghiệp còn yếu; đầu tư xây dựng cơ bản nhiều công trình trọng điểm không đúng theo kế hoạch. Văn hóa - xã hội còn nhiều mặt cần phải quan tâm như: chất lượng khám chữa bệnh, chất lượng giáo dục và đào tạo, công tác xã hội hóa trong phát triển sự nghiệp giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, công tác cải cách hành chính chưa đạt so với yêu cầu. 
B- NHIỆM VỤ NĂM 2005 
1- Các chỉ tiêu chủ yếu: 
- Tốc độ tăng trưởng (GDP) đạt 10-11%; trong đó khu vực I tăng 2-2, 5%, khu vực II tăng 15-16%, khu vực III tăng 14-15%. 
- Cơ cấu kinh tế: Khu vực I: 35,2%; khu vực II: 12,4% và khu vực III: 52,4%. 
- GDP bình quân đầu người trên 8,3 triệu đồng. 
- Kim ngạch xuất khẩu đạt 270-300 triệu USD. 
- Thu ngân sách: 1.600 tỷ đồng. 
- Vốn đầu tư xã hội chiếm 40,3% GDP. 
- Tỷ lệ tăng dân số: 1,4%. 
- Tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 4,2%. 
- Tỷ lệ đi học so với độ tuổi: 58%. 
- Tỷ lệ lao động qua đào tạo: 20%. 
- Thực hiện tiến độ phổ cập tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập THCS đúng lộ trình của Đề án đã thông qua kỳ họp thứ 2 - HĐND tỉnh. 
2- Một số nhiệm vụ và giải pháp chính: 
- Tiếp tục phát huy thế mạnh về sản xuất nông nghiệp. Quan tâm đúng mức công tác quy hoạch, kế hoạch, bảo đảm chất lượng, hiệu quả cao và đạt được sự phát triển ổn định và bền vững. Tiếp tục củng cố, nâng chất hoạt động của các hợp tác xã và phát triển theo mô hình trang trại. 
- Tạo điều kiện giúp các cơ sở sản xuất công nghiệp phát triển tốt. Đẩy nhanh việc thực hiện dự án các khu công nghiệp. Tiếp tục đẩy mạnh việc sắp xếp, đổi mới các doanh nghiệp. Từng địa phương chủ động, tích cực tạo mặt bằng cho các nhà máy, các cụm công nghiệp. 
- Có biện pháp tích cực để tăng thu ngân sách; trong đó, biện pháp cơ bản là thúc đẩy sản xuất, tạo điều kiện phát triển doanh nghiệp, khuyến khích các doanh nghiệp có mặt hàng sản xuất kinh doanh đóng góp nhiều cho ngân sách. Có kế hoạch cân đối từ nhiều nguồn thu ngân sách để trả nợ vay. 
- Chú trọng đúng mức việc khai thác thị trường nhất là thị trường Campuchia và các nước thành viên WTO. 
- Bổ sung, hoàn chỉnh Chương trình phát triển du lịch của tỉnh. Nâng cấp, hoàn thiện các khu du lịch trọng điểm hiện có, đồng thời nghiên cứu xây dựng thêm các khu vui chơi giải trí, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế và phục vụ nhu cầu vui chơi giải trí cho nhân dân. Khai thác đúng mức các giá trị văn hóa Óc Eo, xây dựng cho được yếu tố văn hóa văn minh trong hoạt động du lịch. 
- Chú trọng sắp xếp, bố trí và chuẩn hóa đội ngũ giáo viên, nâng cao năng lực cán bộ quản lý. Đổi mới phương pháp giảng dạy theo hướng nâng cao tính chủ động và tư duy sáng tạo của học sinh. Kiên quyết khắc phục những tiêu cực trong dạy thêm, học thêm. 
Tiếp tục thực hiện các mục tiêu về xã hội hóa, phổ cập giáo dục, kiên cố hóa trường lớp... Đẩy mạnh công tác dạy nghề. Tiếp tục đẩy mạnh xuất khẩu lao động. 
- Củng cố và nâng cao chất lượng hệ thống y tế cơ sở. Tập trung đầu tư xây dựng bệnh viện đa khoa trung tâm Long Xuyên và bệnh viện khu vực Châu đốc. 
- Xây dựng nếp sống văn hóa trong cộng đồng dân cư. Chú trọng phát triển phong trào thể dục thể thao quần chúng đồng thời có kế hoạch nâng cao hơn nữa chất lượng các bộ môn thể thao của tỉnh. 
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở. Đặc biệt, quan tâm nhiều hơn nữa công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. 
II- Hội đồng nhân dân tỉnh: 
- Giao UBND tỉnh triển khai, điều hành, chỉ đạo các ngành, các cấp tăng cường trách nhiệm phối hợp hành động để đảm bảo thực hiện thắng lợi Nghị quyết. 
- Thường trực HĐND, các Ban, tổ đại biểu và đại biểu HĐND có kế hoạch phối hợp chặt chẽ với UBND, UBMTTQVN tỉnh và các tổ chức thành viên Mặt trận tăng cường tuyên truyền giám sát, đôn đốc các ngành, các cấp và vận động nhân dân tích cực thực hiện Nghị quyết. 
Hội đồng nhân dân tỉnh An Giang khóa VII - kỳ họp lần 3 kêu gọi đồng bào, cán bộ, chiến sĩ tiếp tục phát huy thành tích đạt được, nỗ lực phấn đấu khắc phục khó khăn, tận dụng thời cơ thuận lợi, khai thác mọi tiềm năng thế mạnh của tỉnh nhà, đoàn kết thống nhất, chung sức chung lòng thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu Nghị quyết năm 2005. 
Nghị quyết này được HĐND tỉnh An Giang khóa VII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 09 tháng 12 năm 2004. 
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