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QUYẾT ĐỊNH 
"VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 99/2004/QĐ-UB NGÀY 21/6/2004 CỦA UBND THÀNH PHỐ HÀ NỘI 

UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI 
- Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND;
- Căn cứ Nghị định số 107/2004/NĐ-CP ngày 01/4/2004 của Chính phủ về Quy định số lượng Phó Chủ tịch và cơ cấu Thành viên UBND các cấp;
- Căn cứ Quyết định số 528/QĐ-TTg ngày 28/5/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê chuẩn Chủ tịch UBND Thành phố nhiệm kỳ 2004 - 2009 và Quyết định số 529/QĐ-TTg ngày 28/5/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê chuẩn các Phó Chủ tịch và Thành viên UBND thành phố Hà Nội;
- Căn cứ Nghị định số 68/CP của Chính phủ quy định việc ký các văn bản về Hộ tịch có yếu tố nước ngoài;
- Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ thành phố Hà Nội,
QUYẾT ĐỊNH 
Điều I. Phân công bà Ngô Thị Thanh Hằng, Phó Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội, trực tiếp ký các quyết định liên quan đến công tác Hộ tịch do Sở Tư pháp Hà Nội trình và các quyết định tiếp nhận cán bộ, công chức (không có hộ khẩu thường trú tại Hà Nội) chuyển từ địa phương khác về công tác tại thành phố Hà Nội, theo đúng quy định hiện hành của pháp luật.

Điều II. Chánh Văn phòng UBND thành phố, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Tư pháp Hà Nội, Giám đốc các Sở, Ban, Ngành của Thành phố có liên quan, Chủ tịch UBND các quận, huyện và bà Ngô Thị Thanh Hằng thi hành quyết định này, kể từ ngày ký./.
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