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Trích yếu: Về việc đăng ký quản lý xe công nông theo Chỉ thị 46 của Thủ tướng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 04 tháng 01 năm 2005


 

Kính gửi: Đồng chí Giám đốc Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

 

Ngày 09/12/2004, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 46/2004/CT-TTg về việc quản lý xe công nông tham gia giao thông đường bộ. Tại Điểm 3 của Chỉ thị Thủ tướng Chính phủ yêu cầu Bộ Công an tổ chức đăng ký cấp biển số cho xe công nông đã sản xuất trước ngày 31/12/2004 là ngày Chỉ thị có hiệu lực.Để thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 46 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý xe công nông Tổng cục Cảnh sát hướng dẫn một số điểm trong quản lý đăng ký xe công nông, cụ thể như sau:

1. Thủ tục đăng ký xe công nông thực hiện theo quy định tại Điểm 1, Điểm 3 Mục A, Điểm 4.18 Mục B phần II Thông tư số 01/2002/ TT-BCA(C11) ngày 04/01/2002 của  Bộ Công An.

Trường hợp xe công nông sản xuất trước ngày Chỉ thị số 46 có hiệu lực không có chứng từ nguồn gốc thực hiện theo quy định tại ý 2 Điểm 4.18 Mục B phần II Thông tư số 01 của Bộ. Hồ sơ đăng ký phải có:

- Đơn của chủ phương tiện cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về nguồn gốc hợp lệ của xe công nông có xác nhận của Ủy ban nhân dân hoặc Công an phường, xã nơi cư trú.

- Biên bản kiểm tra của ngành Giao thông vận tải chứng nhận xe công nông đủ điều kiện về an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường.

- Chứng từ lệ phí trước bạ.

Trường hợp xe không tìm được số khung hoặc số máy hoặc cả số khung, số máy thì được đóng lại theo biển số. Trong giấy đăng ký của loại xe này phần mục số loại ghi “K.R.N.G” (không rõ nguồn gốc).

2. Về giấy đăng ký và biển số

Sử dụng giấy đăng ký và biển số dùng cho xe ô tô áp dụng mới.

Thời gian thực hiện đăng ký xe công nông đến hết ngày 28/02/2005 và chỉ đăng ký các xe sản xuất trước ngày Chỉ thị 46 có hiệu lực.

Tổng cục Cảnh sát đề nghị đồng chí Giám đốc chỉ đạo PC 26 phối hợp với các đơn vị có liên quan tại địa phương để tổ chức đăng ký quản lý xe công nông theo đúng quy định của Chính phủ.
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