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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 842 CT/TTHT ngày 02/06/2004 của Cục Thuế tỉnh Nghệ An về việc kê khai nộp thuế TNDN từ chuyển quyền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, Mục I, phần D, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì: 

“Các cơ sở kinh doanh khi đăng ký thuế phải khai rõ cả các đơn vị trực thuộc hạch toán kinh doanh độc lập và các đơn vị hạch toán phụ thuộc báo sổ. Các đơn vị trực thuộc cơ sở kinh doanh thực hiện hạch toán độc lập hay phụ thuộc báo sổ đều phải đăng ký thuế với cơ quan thuế địa phương nơi đơn vị đóng. 

Các đơn vị hạch toán độc lập thuộc cơ sở kinh doanh có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế riêng. Các đơn vị hạch toán báo sổ phụ thuộc cơ sở kinh doanh chính chỉ đăng ký thuế tại địa phương, không có nghĩa vụ kê khai thuế, nộp thuế tại địa phương; Cơ sở kinh doanh chính có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế phần kinh doanh của mình và của các đơn vị hạch toán phụ thuộc báo sổ.”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần xây dựng số 2 Thăng Long có trụ sở chính ở Hà Nội, và có 1 khách sạn tại thị xã Cửa Lò Nghệ An (là đơn vị hạch toán phụ thuộc báo sổ), Công ty đã làm thủ tục chuyển quyền thuê đất kèm theo các tài sản trên đất của Khách sạn cho Công ty Thiên Minh Đức ở Nghệ An, do vậy, Công ty phải kê khai nộp thuế TNDN từ chuyển quyền sử dụng đất này với cơ quan thuế địa phương nơi đóng cơ sở kinh doanh chính là Cục thuế TP. Hà Nội. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Nghệ An được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP. Hà Nội;
- Lưu: VP (HC), PCCS (2b).
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