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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk

Trả lời công văn số 1785/CT-TTr ngày 02/11/2004 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk về việc “giải quyết khiếu nại của DNTN Đăng Pha”, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1.1, Mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì: các đơn vị, tổ chức kinh doanh, doanh nghiệp được thành lập theo Luật doanh nghiệp thuộc đối tượng được áp dụng tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ.

Theo quy định Điểm 1.3, Mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì: “Cơ sở kinh doanh không được tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với trường hợp: hóa đơn GTGT sử dụng không đúng quy định của pháp luật như: hóa đơn GTGT không ghi thuế GTGT, không ghi hoặc ghi không đúng tên, địa chỉ, mã số của người bán nên không xác định được người bán; hóa đơn, chứng từ nộp thuế GTGT giả, hóa đơn bị tẩy xóa, hóa đơn khống; hóa đơn ghi giá trị cao hơn giá trị thực tế của hàng hóa dịch vụ”.

Căn cứ các quy định trên và xét đề nghị của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk; đối với trường hợp của DNTN Đăng Pha đã được Sở Kế hoạch - Đầu tư tỉnh Đắk Lắk cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh; trong thời gian chờ đăng ký thuế để được cấp mã số thuế, doanh nghiệp đã ký hợp đồng mua hàng hóa, các hóa đơn mua vào ghi tên DNTN Đăng Pha nhưng vì chưa được cấp mã số thuế nên các hóa đơn mua hàng chưa ghi mã số thuế. Do vậy, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế xử lý như sau: nếu thực tế DNTN Đăng Pha có mua hàng hóa, có hóa đơn ghi tên người mua là DNTN Đăng Pha, có chứng từ thanh toán hợp lệ, hàng hóa mua vào có hạch toán kế toán đầy đủ thì chấp nhận cho doanh nghiệp được khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với những hóa đơn mua hàng nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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