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Kính gửi: Công ty TNHH An Dân

Trả lời công văn số 1168/CV ngày 06/12/2004 của Công ty TNHH An Dân hỏi về việc giá bán đối với hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2a, Mục I Thông tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ về chống thất thu thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp qua giá bán trong hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy thì: 

Công ty là đại lý phân phối xe ôtô, xe hai bánh gắn máy cho các cơ sở sản xuất, lắp ráp xe ôtô, xe hai bánh gắn máy trong nước theo giá bán do nhà sản xuất công bố, khi xuất bán phải ghi hóa đơn giao cho khách hàng theo giá công bố, nếu ghi hóa đơn thấp hơn giá công bố sẽ bị xử lý truy thu theo giá công bố. 

Trường hợp Công ty trúng thầu cung cấp xe ôtô, xe máy cho các đơn vị là doanh nghiệp, các tổ chức xã hội, cơ quan hành chính sự nghiệp,… thì Công ty được tính thuế GTGT, thuế TNDN theo giá trúng thầu được duyệt. Công ty phải xuất trình cho cơ quan thuế quyết định trúng thầu hoặc giấy báo trúng thầu, hợp đồng bán hàng với đơn vị mua theo kết quả trúng thầu trong đó phải ghi rõ số lượng, loại xe, giá trúng thầu. Khi xuất hóa đơn GTGT, Công ty phải ghi đúng tên đơn vị mua xe theo hợp đồng với bên giao thầu cung cấp.

Tổng cục Thuế trả lời cho Công ty biết và thực hiện./.
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