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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hải Phòng
- Viện Vệ sinh dịch tể Trung ương 
(Số 1 Yecxanh – Hà Nội)
- Công ty kết cấu thép Poslilama
(Khu CN Nhơn Trạch B – Đồng Nai)


 
Tổng cục Hải quan đã nhận được công văn số 259/Vaccines-PMU ngày 29/12/2004 của Viện Vệ sinh dịch tể Trung ương về việc xin miễn thuế cho hàng hóa vật liệu phần xây lắp phục vụ Dự án  Đầu tư sản xuất 5 loại vắc xin (dự án được thực hiện từ nguồn vốn vay ODA theo Hiệp định giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Hàn Quốc). Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ công văn số 4244 TC/TCT ngày 26/8/1999 của Bộ Tài chính;
Trường hợp lô hàng nhập khẩu vật tư phục vụ Dự án sản xuất 5 loại vắc xin là dự án y tế thuộc các dự án nhóm A theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ, không thuộc diện bị cưỡng chế làm thủ tục Hải quan. Đồng thời số hàng hóa này đang được Bộ Tài chính nghiên cứu, xem xét để báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định miễn thuế cho dự án.
Trong thời gian chờ quyết định chính thức của Thủ tướng Chính phủ, để đảm bảo tiến độ thực hiện dự án, tránh việc kéo dài thời gian nợ vốn gốc và trả lãi của Chính phủ. Cục Hải quan Hải Phòng tạm thời cho doanh nghiệp nhận hàng hóa để phục vụ dự án sau khi Viện Vệ sinh dịch tễ Trung ương, Công ty kết cấu thép Poslilama có văn bản cam kết chấp hành quyết định cuối cùng của Thủ tướng Chính phủ. Nếu không được miễn thuế nhập khẩu, thuế GTGT, các đơn vị có trách nhiệm nộp đủ tiền thuế và phạt chậm nộp theo thông báo của Cục Hải quan Hải Phòng
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Viện Vệ sinh dịch tễ Trung ương, Công ty kết cấu thép Poslilama được biết và thực hiện.
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