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Kính gửi : Cục hải quan các tỉnh, thành phố
Theo báo cáo của Cục Hải quan một số tỉnh, thành phố: Hải Phòng, Quảng Ninh, Lạng Sơn về những vướng mắc trong việc hoàn thuế (không thu thuế) nhập khẩu đối với hàng hoá kinh doanh theo phương thức tạm nhập - tái xuất. Để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện được thống nhất; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1.7.1, Phần E, Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì hồ sơ xét hoàn thuế đối với hàng hoá kinh doanh theo phương thức tạm nhập khẩu để tái xuất khẩu phải có chứng từ thanh toán qua Ngân hàng cho lô hàng xuất khẩu. Tuy nhiên, trong thực tế có nhiều trường hợp, doanh nghiệp về hình thức là kinh doanh hàng tạm nhập - tái xuất, nhưng thực tế làm trung gian cho thương nhân tại nước xuất khẩu, nước nhập khẩu để hưởng hoa hồng của nước xuất khẩu hoặc nước nhập khẩu, do vậy đã không nộp cho cơ quan Hải quan chứng từ thanh toán qua ngân hàng cho lô hàng xuất khẩu mà chỉ xuất trình được chứng từ thanh toán tiền hoa hồng do nước nhập khẩu trả cho doanh nghiệp Việt Nam.

Để xử lý các vướng mắc trên, yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố khi làm thủ tục hoàn thuế (không thu thuế) cho lô hành kinh doanh tạm nhập - tái xuất, nếu trong hợp đồng nhập khẩu và hợp đồng xuất khẩu có quy định người mua hàng thanh toán tiền bán hàng cho người bán và thanh toán tiền hoa hồng cho doanh nghiệp Việt Nam và đã được Chi cục Hải quan cửa khẩu xác nhận thực tạm nhập khẩu, thực tạm tái xuất khẩu, thì chấp nhận chứng từ thanh toán tiền hoa hồng (phí dịch vụ) làm chứng từ hoàn thuế (không thu thuế) cho doanh nghiệp Việt Nam. Trường hợp phát hiện có nghi vấn cơ quan Hải quan sẽ phối hợp với cơ quan thuế địa phương kiểm tra việc hạch toán, sổ sách kế toán của doanh nghiệp.

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện. Quá trình thực hiện nếu gặp khó khăn vướng mắc thì kịp thời báo cáo về Tổng cục Hải quan (Vụ KTTT) để nghiên cứu, trình Bộ hướng dẫn tiếp.
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