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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư
Phúc đáp công văn số 8403BKH/KTĐN của Bộ Kế hoạch và Đầu tư ngày 30 tháng 12 năm 2004 về việc góp ý hợp phần “Phát triển bền vững môi trường trong các khu đô thị nghèo”, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Trong quá trình soạn thảo, Bộ Xây dựng đã phối hợp với các chuyên gia trong và ngoài nước đóng góp ý kiến để hoàn chỉnh văn kiện hợp phần. Về cơ bản, Bộ Xây dựng nhất trí với dự thảo lần này. Tuy nhiên Bộ Xây dựng đề nghị một số điểm cần được xem xét, chỉnh sửa lại sau đây:
1. Về mục tiêu phát triển của hợp phần đề nghị sửa và bổ sung: 
+ Từng bước hoàn thiện hệ thống các văn bản, cơ chế chính sách đối với qui hoạch môi trường đô thị: lồng ghép, áp dụng các nguyên tắc bảo vệ môi trường vào qui hoạch phát triển đô thị.
+ Xây dựng mô hình thí điểm, lựa chọn, áp dụng các công nghệ thích hợp và phương thức cung cấp dịch vụ vệ sinh môi trường cho các khu dân cư nghèo đô thị với sự tham gia của cộng đồng và triển khai nhân rộng.
2. Về mục tiêu trước mắt của hợp phần: mục tiêu số 1 và 2 nên viết lại như sau và cần được điều chỉnh tương ứng ở các trang 6, 13 và 16.
+ Lồng ghép các nguyên tắc bảo vệ môi trường trong qui hoạch đô thị và xây dựng các văn bản hướng dẫn do Bộ Xây dựng chủ trì và phối hợp với các Bộ/Ngành liên quan thực hiện. 
+ Thực hiện mô hình thí điểm lồng ghép các nguyên tắc bảo vệ môi trường trong qui hoạch đô thị, cung cấp dịch vụ vệ sinh môi trường cho các khu dân cư nghèo đô thị tại các tỉnh được lựa chọn tham gia hợp phần do Sở Xây dựng của các tỉnh điều phối thực hiện. 
3. Về cơ cấu tổ chức - theo sơ đồ trong dự thảo
+ Đối với Ban Chỉ đạo hợp phần: đề nghị điều chỉnh: Bộ Xây dựng chủ trì, thành viên là các Bộ/Ngành liên quan như đã nêu trong dự thảo.
+ Đối với văn phòng hợp phần: để hợp phần triển khai có hiệu quả, đề nghị 01 lãnh đạo cấp Vụ của Bộ Xây dựng làm việc kiêm nhiệm và cần thêm 01 điều phối viên của hợp phần (Component Cordinator) làm việc 50% - 100% thời gian.
- Về tài chính: đề nghị tăng phần chi phí lương cho cố vấn, chuyên gia dài hạn và ngắn hạn của Việt Nam tham gia dự án.
Trên đây là ý kiến đóng góp của Bộ Xây dựng để hoàn thiện nội dung hợp phần “Phát triển bền vững môi trường trong các khu đô thị nghèo”, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư chỉnh sửa nội dung trước khi thẩm định.
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