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 CÔNG VĂN
CỦA BỘ T TẾ SỐ 306/YT-KH-TC NGÀY 14 THÁNG 01 NĂM 2005 VỀ VIỆC KHÁM, CHỮA BỆNH MIỄN PHÍ CHO TRẺ EM DƯỚI 6 TUỔI

Kính gửi: Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi) đã được Quốc hội khoá XI, kỳ họp thứ 5 thông qua, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2005. Tại khoản 2 Điều 15 quy định “Trẻ em có quyền được chăm sóc, bảo vệ sức khoẻ. Trẻ em dưới sáu tuổi được chăm sóc sức khoẻ ban đầu, được khám bệnh, chữa bệnh không phải trả tiền ở các cơ sở y tế công lập” và tại khoản 4 Điều 27 quy định “Nhà nước có chính sách phát triển sự nghiệp y tế, đa dạng hoá các loại hình dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh; có chính sách miễn giảm phí khám bệnh, chữa bệnh và phục hồi chức năng cho trẻ em; bảo đảm kinh phí khám chữa bệnh miễn phí cho trẻ em dưới sáu tuổi. Trong cân đối kế hoạch ngân sách hàng năm của Bộ Y tế và Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Chính phủ dành một khoản ngân sách để bảo đảm cho việc khám chữa bệnh không phải trả tiền cho trẻ em dưới sáu tuổi ở các cơ sở y tế công lập trung ương và địa phương ”.

Như vậy, theo quy định của Luật: Trẻ em dưới 6 tuổi được chăm sóc sức khoẻ ban đầu, khám bệnh, chữa bệnh không phải trả tiền tại các cơ sở y tế công lập. Trẻ em từ 6 đến dưới 16 tuổi được hưởng chính sách giảm phí khám bệnh, chữa bệnh và phục hồi chức năng.

Hiện nay, Uỷ ban Dân số, Gia đình và Trẻ em đang trình Chính phủ xem xét ban hành Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em. Trong khi chờ Chính phủ ban hành Nghị định, để đảm bảo thực hiện Luật, Bộ Y tế đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương:

- Bố trí kinh phí trong dự toán ngân sách năm 2005 của địa phương để thực hiện khám, chữa bệnh miễn phí cho trẻ em dưới 6 tuổi với mức tối thiểu 75.000 đồng/trẻ/năm như hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Thông tư số 111/2004/TT-BTC ngày 19/11/2004 về tổ chức thực hiện dự toán ngân sách năm 2005.

- Đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo triển khai thực hiện khám chữa bệnh miễn phí cho trẻ em dưới 6 tuổi tại địa phương mình. Trước mắt, Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Y tế phối hợp với Uỷ ban Dân số, Gia đình và Trẻ em tỉnh căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương để xây dựng phương án thực hiện trình Uỷ ban nhân dân phê duyệt, thanh toán kịp thời chi phí khám chữa bệnh cho các cơ sở y tế, tạo điều kiện để các cơ sở y tế có kinh phí thực hiện và cần phải quy định rõ các điều kiện để trẻ em được khám chữa bệnh một cách thuận lợi.

- Phương thức thanh toán: Trước mắt thực hiện theo phương thức thực thanh thực chi theo giá viện phí hiện hành của các cơ sở khám chữa bệnh. Riêng các cơ sở y tế trực thuộc Bộ Y tế sử dụng dự toán ngân sách năm 2005 được giao để chi.

Bộ Y tế đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các Sở Y tế triển khai thực hiện ngay từ đầu năm 2005.
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