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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 27624/CT-HTr ngày 15/11/2004 của Cục thuế thành phố Hà Nội hỏi về khoản chi phí nhắn tin qua điện thoại di động của Công ty TNHH Tuấn Tài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 11, Mục III, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì:

Trường hợp Công ty TNHH Tấn Tài sử dụng các máy điện thoại di động và cố định mang tên Công ty để nhắn tin vào máy di động của khách hàng nhằm mục đích tiếp thị, chi phí nhắn tin có hóa đơn hợp pháp (đứng tên, mã số thuế, địa chỉ của Công ty) thì các khoản chi phí này được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế theo mức khống chế tối đa không quá 10% tổng số các khoản chi hợp lý theo quy định. Các tin nhắn qua máy điện thoại di động hoặc cố định không đúng tên Công ty, hóa đơn yêu cầu thanh toán không đúng tên, địa chỉ, mã số thuế của Công ty không được tính vào chi phí. Để quản lý được chi phí nhắn tin phục vụ tiếp thị, Cục thuế hướng dẫn cho Công ty đăng ký cụ thể số máy sử dụng để nhắn tin và yêu cầu Công ty  chịu trách nhiệm về chi phí nhắn tin. Nếu tin nhắn không phục vụ mục đích kinh doanh, Công ty vẫn tính vào chi phí sẽ bị xử lý theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn Công ty thực hiện./.
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