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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An
Trả lời công văn số 1993/CT.TTHT ngày 07/12/2004 của Cục thuế hỏi về việc xét ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN cho cơ sở kinh doanh chuyển địa điểm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 1 Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì: Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư và cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm thuộc diện được miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp. Mức và thời gian miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cụ thể tùy thuộc vào ngành, nghề, lĩnh vực, địa bàn đầu tư và việc sử dụng số lượng lao động.
Do đó trường hợp cơ sở kinh doanh mới thành lập hoạt động tại TP. Hồ Chí Minh có đủ điều kiện được miễn, giảm thuế TNDN theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư và đang trong thời gian được miễn, giảm thuế nay thực hiện di chuyển về tỉnh Long An thì cơ sở kinh doanh được tiếp tục hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế cho thời gian còn lại nếu chuyền về Long An vẫn đủ điều kiện được miễn, giảm thuế theo quy định.
Cơ sở kinh doanh phải thực hiện quyết toán thuế TNDN với Cục thuế TP. Hồ Chí Minh đến thời hạn di chuyển. Trong quyết toán thuế phải xác định rõ thời điểm bắt đầu được miễn, giảm thuế, thời gian đã miễn, giảm thuế làm căn cứ để Cục thuế tỉnh Long An xác định tiếp thời gian còn lại được hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Long An được biết và đề nghị Cục thuế phối hợp với Cục thuế TP. Hồ Chí Minh thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cục thuế TP Hồ Chí Minh 
- Lưu: VP (HC), DNK (2b)
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