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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kon Tum

Trả lời công văn số 1128/CT-THDT ngày 12/11/2004, công văn số 671/CT-THDT ngày 12/7/2004 của Cục thuế tỉnh Kon Tum về việc thu thuế đối với lãi tiền gửi, lãi tiền cho vay và một số khoản thu nhập của cá nhân; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Xác định đối tượng chịu thuế theo các Luật thuế:

- Tại Điều 1 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập phải nộp thuế TNDN theo quy định tại Nghị định này”.

- Tại Điều 1 Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao quy định: “Đối tượng phải nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao bao gồm:

- Công dân Việt Nam ở trong nước hoặc đi công tác, lao động ở nước ngoài có thu nhập;

- Cá nhân là người không mang quốc tịch Việt Nam nhưng định cư không thời hạn tại Việt Nam có thu nhập;

- Người nước ngoài làm việc tại Việt Nam kể cả người nước ngoài không sinh sống ở Việt Nam nhưng có thu nhập phát sinh tại Việt Nam”

Căn cứ các quy định nêu trên thì lãi tiền gửi, lãi tiền cho vay, chênh lệch về mua, bán chứng khoán… của đối tượng là cá nhân sản xuất kinh doanh (là cá nhân có đăng ký kinh doanh) thuộc diện điều chỉnh của Luật thuế TNDN. Đối với lãi tiền gửi, lãi tiền cho vay… của đối tượng là cá nhân không có đăng ký kinh doanh thì thuộc diện điều chỉnh của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao. Nhưng theo quy định tại Điểm 3. Mục I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì khoản lãi tiền gửi, lãi tiền cho vay tạm thời không thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân.

2. Chứng từ chi trả tiền lãi vay:

Theo quy định hiện nay, khoản thu lãi cho vay, lãi tiền gửi của doanh nghiệp được hạch toán vào thu nhập tài chính để tính thuế thu nhập doanh nghiệp. Do đó, chứng từ sử dụng là hợp đồng cho vay, chứng từ thu chi theo quy định của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Kon Tum được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP(HC), PCCS(2b)
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