	BỘ TÀI CHÍNH
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do – Hạnh phúc
----------------

	Số: 802/TC-CST
V/v: thuế đối với dự án sử dụng vốn ODA
	Hà Nội, ngày 20 tháng 01 năm 2005


 

Kính gửi: Công ty cấp thoát nước và công trình đô thị Cà Mau

Trả lời công văn số 92/CV ngày 01/12/2004 của Công ty cấp thoát nước và công trình đô thị Cà Mau về chính sách thuế đối với dự án nâng cấp mở rộng hệ thống cấp nước và trợ cấp kỹ thuật thành phố Cà Mau tài trợ bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) theo cơ chế vay lại từ NSNN (dưới đây gọi tắt là Dự án) Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Về thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng nhập khẩu: căn cứ Điểm 3 phần I Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 03/05/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án dử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA); Biên bản ghi nhớ giữa Chính phủ Việt Nam và Italia ngày 29/11/2002 thì thiết bị, vật tư nhập khẩu cho Dự án bằng nguồn tín dụng ưu đãi của Chính phủ Italia được miễn thuế nhập khẩu và thuế GTGT ở khâu nhập khẩu.

- Về thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ mua tại Việt Nam: Theo cơ chế tài chính đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại công văn số 501/CP-QHQT ngày 06/05/1998, Dự án thuộc diện vay lại từ nguồn vốn vay nước ngoài của Chính phủ với lãi suất vay lại là 1,5%/năm (đã bao gồm phí cho vay lại trong nước và các chi phí quản lý, phí cam kết trả nợ nước ngoài), thời gian vay là 20 năm trong đó có 5 năm ân hạn. Do đó, căn cứ Thông tư số 41/2002/TT-BTC nêu trên, Chủ dự án phải tự bố trí vốn đối ứng để thanh toán thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ mua tại Việt Nam.

- Về vốn đối ứng: Chủ dự án thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 02/2003/TTLT-BKH-BTC ngày 17/03/2003 của liên Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính hướng dẫn lập kế hoạch tài chính đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn vốn ODA.

Bộ Tài chính thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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