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V/v thuế GTGT đối với hàng nhập khẩu từ nước ngoài bán cho doanh nghiệp chế xuất theo hợp đồng ba bên
	Hà Nội, ngày 20 tháng 1 năm 2005


 

Kính gửi: Công ty TNHH Hệ thống mới Việt Nam

Trả lời công văn số 299/NSV-CV ngày 29/9/2004 của Công ty TNHH Hệ thống mới Việt Nam về việc thuế GTGT đối với hàng nhập khẩu từ nước ngoài bán cho doanh nghiệp chế xuất theo hợp đồng ba bên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT;

Trường hợp Công ty TNHH hệ thống mới Việt Nam (với tư cách người bán) ký hợp đồng ba bên với Công ty Denso (với tư cách người mua) và Công ty IBM (với tư cách người cung cấp hàng hoá) theo hợp đồng số VNDO-3-027 (3/R) ngày 25/3/2002, nhưng hàng hoá được người mua nhập khẩu trực tiếp từ người cung cấp hàng hoá và thuộc diện không chịu thuế GTGT. Công ty TNHH hệ thống mới Việt Nam không đáp ứng được đầy đủ thủ tục, hồ sơ đối với hàng hoá xuất khẩu (không có tờ khai hải quan hàng hoá nhập khẩu trực tiếp, tờ khai xuất khẩu hoặc hợp đồng uỷ thác xuất khẩu) nên không được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Vì vậy, khi xuất hoá đơn cho người mua, Công ty TNHH hệ thống mới Việt Nam ghi giá bán là giá không có thuế GTGT và ghi rõ hàng hoá không thuộc diện chịu thuế GTGT. Công ty không được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào tương ứng với doanh thu hàng hoá không chịu thuế GTGT cung cấp cho Công ty Denso.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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