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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 4813 CT/AC ngày 11/10/2004 của Cục thuế tỉnh Bình Dương về việc xử lý đối với một số hoá đơn ghi sai chỉ tiêu mã số thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn nêu: “Nội dung hoá đơn phải có đủ các chỉ tiêu sau đây mới có giá trị pháp lý: Họ, tên; địa chỉ; mã số thuế...”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên thì hoá đơn phải đảm bảo ghi đầy đủ và đúng các chỉ tiêu theo quy định mới có giá trị pháp lý.

Trường hợp Doanh nghiệp tư nhân thuỷ sản Đông Cảng do khắc dấu sai mã số thuế nên đã lập 100 số hoá đơn ghi sai mã số thuế để giao cho khách hàng, các chỉ tiêu còn lại vẫn được ghi đầy đủ và đúng với thực tế phát sinh thì được xử lý như sau:

- Cục thuế tiến hành xử phạt vi phạm hành chính đối với Doanh nghiệp tư nhân thuỷ sản Đông Cảng.

- Hướng dẫn đơn vị thu hồi số hoá đơn đã ghi sai mã số thuế. Bên mua và bên bán phải lập biên bản, xác nhận về việc ghi sai mã số thuế và thực hiện gạch bỏ dòng mã số thuế sai, đóng dấu lại theo đúng mã số thuế đã được cấp.

Hoá đơn được đóng dấu lại mã số thuế, đơn vị phải ký tên, đóng dấu vào hoá đơn để xác nhận việc sửa chữa lại. Số hoá đơn đóng lại mã số thuế này được sử dụng làm căn cứ kê khai tính thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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