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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 258 CT/TTr1/Đ3 ngày 11/01/2005 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc "Xin ý kiến hồ sơ DNTN Duy Phong"; về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 1 và điểm 3 của công văn số 12401 TC/TCT ngày 29/10/2004 của Bộ Tài chính về việc "Khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với mặt hàng nông, lâm, hải sản" thì:

- Các doanh nghiệp thực hiện đầy đủ chế độ hoá đơn bán hàng, mua hàng, có lập bảng kê, có chứng từ thanh toán, phiếu thu mua, hàng hoá thu mua được hạch toán kế toán theo quy định được khấu trừ hoặc hoàn thuế đầu vào.

- Đối với các doanh nghiệp cơ quan thuế đang kiểm tra, xác minh, nếu đủ căn cứ xác định doanh nghiệp kê khai khống doanh số và số thuế được khấu trừ hoặc hoàn thuế thì xử lý vi phạm theo chế độ.

Xuất phát từ thực tế của DNTN Duy Phong, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế tiến hành kiểm tra và xử lý việc thu mua hàng hoá là nông, lâm, thuỷ sản của người nông dân, người đánh bắt thuỷ sản, người bán không có hoá đơn lập bảng kê của DNTN Duy Phong theo hướng sau:

Trường hợp qua kiểm tra xác định DNTN Duy Phong thực tế có mua hàng, hàng hoá có nhập kho, số lượng hàng hoá nhập kho phù hợp với số lượng trên bảng kê, có đầy đủ chứng từ thanh toán khi mua hàng, bán hàng, doanh nghiệp thực hiện đầy đủ chế độ kế toán thì chấp nhận cho doanh nghiệp được khấu trừ hoặc hoàn thuế đối với những bảng kê mua hàng qua xác minh không tìm thấy người bán, người bán ghi không đúng địa chỉ hoặc người ghi trên bảng kê không công nhận bán cho doanh nghiệp.

Trường hợp qua kiểm tra xác định doanh nghiệp lập bảng kê khống (thực tế không có hàng hoá) thì đề nghị xử lý nghiêm theo luật định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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