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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Ninh Bình 

Trả lời công văn 764CT/TT&HT ngày 11/10/2004 của Cục thuế tỉnh Ninh Bình về một số vướng mắc, kiến nghị của đối tượng nộp thuế; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc viết hóa đơn khi giảm giá hàng bán:

Căn cứ Mục III, Phần B Thông tư 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định về các khoản chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế khi xác định thuế thu nhập doanh nghiệp thì: Trường hợp Công ty giảm giá cho người mua hàng nếu không thể hiện trên hóa đơn thì khoản chi tiền giảm giá không được tính vào chi phí hợp lý để xác định thu nhập chịu thuế. Khoản chi này thực chất là khoản tiền thưởng, phải lấy từ thu nhập sau thuế. 

2. Về việc khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với chi phí sửa chữa, bảo dưỡng…:

Căn cứ tiết 1.3, điểm I, Mục III, Phần B Thông tư 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính nêu trên thì: “Căn cứ để xác định số thuế đầu vào được khấu trừ là số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào; chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu…”.

Theo quy định trên thì chi phí sửa chữa, bảo dưỡng, thay thế phụ tùng có giá trị lớn, nếu không có hóa đơn GTGT thì không được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

3. Đối với công tác kiểm tra, thanh tra sẽ không được thực hiện được thường xuyên theo định kỳ, từng năm như kiến nghị của Công ty Xi măng Hệ Dưỡng vì số lượng đối tượng nộp thuế tăng nhanh qua các năm và theo phương pháp kiểm tra mới là sẽ phân loại cơ sở kinh doanh để kiểm tra theo mức độ tín nhiệm về thuế. Phương pháp kiểm tra, thanh tra mới này sẽ hạn chế được tình trạng kiểm tra, thanh tra tràn lan, chồng chéo, kém hiệu quả gây khó khăn cho cơ sở kinh doanh.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Ninh Bình được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP (HC), PCCS (2b).
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