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V/v: Hướng dẫn việc xử lý cơ sở kinh doanh không cung cấp được hóa đơn, chứng từ, sổ sách kế toán khi kiểm tra quyết toán thuế
	Hà Nội, ngày 25 tháng 01 năm 2005


 

Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hậu Giang

Trả lời công văn số 95 CT/TH-DT-TH ngày 27/10/2004 của Cục thuế tỉnh Hậu Giang về việc đề nghị hướng dẫn xử lý đối với cơ sở kinh doanh không cung cấp được hóa đơn, chứng từ, sổ sách kế toán khi kiểm tra quyết toán thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 7, Phần Đ Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định cơ quan thuế có quyền ấn định thu nhập chịu thuế để tính thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh:

“Từ chối việc xuất trình sổ kế toán, hóa đơn, chứng từ và các tài liệu cần thiết liên quan tới việc tính thuế thu nhập doanh nghiệp".

- Tại Điểm 9, Phần Đ Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Cơ quan thuế có quyền ấn định thuế GTGT phải nộp đối với các đối tượng nộp thuế trong các trường hợp sau:

Từ chối xuất trình sổ kế toán, hóa đơn, chứng từ và các tài liệu liên quan tới việc tính thuế GTGT".

Căn cứ vào các quy định nêu trên, khi tiến hành kiểm tra quyết toán thuế tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Hậu Giang, các doanh nghiệp đã không cung cấp được hóa đơn, chứng từ, sổ sách kế toán trong niên độ quyết toán thuế năm 1999 và năm 2000 (theo doanh nghiệp giải trình là do bị mối ăn làm hư hỏng và doanh nghiệp đã tự đốt bỏ không thông qua các cơ quan chức năng) thì cơ quan thuế xem xét xử lý như sau:

1- Lập biên bản đối với hành vi không cung cấp được hóa đơn, chứng từ, sổ sách kế toán trong niên độ quyết toán thuế năm 1999, năm 2000 của doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Điểm 3, Mục 1, Phần D Thông tư số 41/2004/TT-BTC ngày 18/5/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế.

2- Xử lý hành vi vi phạm:

a. ấn định thu nhập chịu thuế để tính thuế TNDN, ấn định thuế GTGT phải nộp theo quy định nêu trên đối với doanh nghiệp vi phạm.

b. Tiến hành xử phạt vi phạm hành chính đối với từng hành vi vi phạm như sau:

- Đối với hành vi làm mất hóa đơn thì xử phạt theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, quản lý, sử dụng hóa đơn.

- Đối với hành vi vi phạm chế độ bảo quản, lưu trữ chứng từ, sổ sách kế toán, báo cáo tài chính thì xử phạt theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 49/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán.

- Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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