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Kính gửi: Viện khoa học và công nghệ Việt Nam

Trả lời công văn số 370/KHCNVN-TCCB ngày 26/5/2004 của Viện khoa học và công nghệ Việt Nam v/v đề nghị miễn giảm thuế cho Bảo tàng Hải dương học Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại mục E phần IV Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định pháp luật về phí và lệ phí, thì Phí, lệ phí thuộc NSNN không phải chịu thuế; Phí, lệ phí không thuộc NSNN phải chịu thuế theo quy định của pháp luật về Thuế hiện hành.

- Theo quy định tại mục C, mục D phần III Thông tư số 63/2002/TT-BTC nêu trên thì:

+ Phí, lệ phí thuộc NSNN: là số tiền thu lệ phí, phí từ các dịch vụ do Nhà nước đầu tư hoặc từ các dịch vụ thuộc đặc quyền của Nhà nước. Một số tổ chức được uỷ quyền thu phí, lệ phí và được để lại một phần trong số tiền phí, lệ phí thu được để trang trải chi phí cho việc thu phí, lệ phí; phần tiền phí, lệ phí còn lại phải nộp vào NSNN.

+ Phí, lệ phí không thuộc NSNN: là phí thu được từ các dịch vụ không do Nhà nước đầu tư, hoặc do Nhà nước đầu tư nhưng đã chuyển giao cho tổ chức, cá nhân thực hiện theo nguyên tắc hạch toán, tự chủ tài chính, tự chịu trách nhiệm về kết quả thu phí. Tiền thu phí không thuộc NSNN được xác định là doanh thu của tổ chức, cá nhân thu phí. Tổ chức, cá nhân thu phí có trách nhiệm thực hiện nghĩa vụ nộp thuế theo quy định của Pháp luật về thuế hiện hành và có quyền quản lý, sử dụng số tiền thu phí sau khi đã nộp thuế theo quy định của pháp luật.

Căn cứ các quy định trên, thì trường hợp phí, lệ phí do Bảo tàng Hải dương học Việt Nam thu được từ các dịch vụ do Nhà nước đầu tư hoặc thuộc đặc quyền của Nhà nước, Bảo tàng Hải dương học Việt Nam là đơn vị được uỷ quyền thu phí, lệ phí và được để lại một phần trong số tiền phí, lệ phí thu được để trang trải cho chi phí cho việc thu phí, lệ phí; phần tiền phí, lệ phí còn lại phải nộp vào NSNN thì Bảo tàng Hải dương học Việt Nam không phải kê khai, nộp thuế đối với khoản phí, lệ phí thu được.

Trường hợp phí, lệ phí do Bảo tàng Hải dương học Việt Nam thu được từ các dịch vụ không do Nhà nước đầu tư, hoặc do Nhà nước đầu tư nhưng đã chuyển giao cho Bảo tàng Hải dương học Việt Nam thực hiện theo nguyên tắc hạch toán, tự chủ tài chính, tự chịu trách nhiệm về kết quả thu phí, thì Bảo tàng Hải dương học Việt Nam có trách nhiệm kê khai, nộp thuế đối với khoản phí, lệ phí thu được theo quy định của pháp luật về Thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Viện khoa học và công nghệ Việt Nam được biết và hướng dẫn Bảo tàng Hải dương học Việt Nam thực hiện./.
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