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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế

Trả lời công văn số 23 TT/CT-TTr1 ngày 05/01/2005 của Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế về việc xin ý kiến giải quyết hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho dự án sử dụng vốn ODA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc hoàn thuế GTGT:

Thông tư số 41/2002/ TT-BTC ngày 03/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) đã quy định: “ Trường hợp các bên liên danh thành lập ra ban Điều hành liên danh, Ban Điều hành thực hiện hạch toán kế toán, có tài Khoản tại ngân hàng, chịu trách nhiệm phát hành hoá đơn và nhận thanh toán từ Chủ dự án thì cơ quan Thuế cấp mã số thuế cho Ban Điều hành dự án để được hoàn thuế GTGT. Các bên tham gia liên danh phát hành hoá đơn có thuế GTGT khi nhận được thanh toán từ Ban Điều hành”.

Theo đó, trường hợp của Ban Điều hành dự án HĐ1-QL1 Đông Hà - Quảng Ngãi được xử lý như sau:

- Nếu Ban Điều hành tính thuế GTGT đầu ra và được chủ dự án thanh toán thuế GTGT thì Ban Điều hành dự án thực hiện kê khai nộp thuế GTGT và khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định, Ban Điều hành không được hoàn thuế GTGT đầu vào.

- Nếu Ban Điều hành không được chủ dự án thanh toán thuế GTGT, Ban Điều hành có đủ các Điều kiện như quy định tại Thông tư số 41/2002/TT-BTC và các văn bản hướng dẫn hiện hành thì Ban được hoàn thuế GTGT. Ban Điều hành dự án HĐ1-QL1 Đông Hà - Quảng Ngãi phải lập biên bản Điều chỉnh việc xuất hoá đơn GTGT không đúng thuế suất đồng thời xuất hoá đơn mới không có thuế GTGT thay thế 06 hoá đơn GTGT đã xuất và phải lưu các liên hoá đơn GTGT đã xé rời khỏi cuống kèm biên bản.

Các bên liên danh xuất hoá đơn GTGT tính thuế GTGT đầu ra cho Ban Điều hành dự án HĐ1-QL1 Đông Hà - Quảng Ngãi để Ban Điều hành dự án làm thủ tục hoàn thuế GTGT theo chế độ.

2. Về cấp mã số thuế:

Trường hợp khi đăng ký thuế và cấp mã số thuế tên đề nghị cấp mã số thuế là Ban Điều hành dự án HĐ1-QL1 Đông Hà - Quảng Ngãi khác với tên trong Quyết định thành lập là: Ban Điều hành dự án quốc lộ 1A đoạn Đông Hà - Phú Bài.

Ban Điều hành dự án Đông Hà - Quảng Ngãi. HĐ1 đã có công văn số 72/KT-HC.HĐI ngày 7/12/2004 giải trình nguyên nhân; Tổng Công ty XDCTGT 4 (đơn vị ban hành Quyết định thành lập) đã có công văn số 1517/TCT4 ngày 27/12/2004 xác nhận Ban Điều hành dự án HĐ1-QL1 Đông Hà - Quảng Ngãi và Ban Điều hành dự án QL1A đoạn Đông Hà - Phú Bài là 1 đối tượng kê khai, nộp thuế, là đại diện cho Liên danh Cienco 4 - Cienco 1 Điều hành thực hiện dự án HĐ1 Đông Hà - Quảng Ngãi. Do vậy Ban Điều hành dự án HĐ1-QL1 Đông Hà - Quảng Ngãi là đối tượng kê khai, nộp thuế, hoàn thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Thị Cúc


 

