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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Định

Trả lời công văn số 1124/CHQBĐ-NV ngày 24/12/2004 của Cục Hải quan Bình Định về vướng mắc khi làm thủ tục tái xuất dầu diesel cung ứng cho tàu biển, Tổng cục hướng dẫn như sau:

Thủ tục hải quan đối với xăng, dầu bán cho tàu biển nước ngoài cập cảng Việt Nam và tàu Việt Nam chạy tuyến quốc tế xuất cảnh thực hiện theo qui định tại Mục 1 và Điểm 1.1 Mục 2 phần II Quyết định số 30/2004/QĐ-BTC ngày 6/4/2004 của Bộ Tài chính Qui định về thủ tục hải quan đối với nhập khẩu xăng dầu và tạm nhập, tái xuất xăng dầu. Theo qui định dẫn trên và các qui định tại Quyết định số 30/2004/QĐ-BTC ngày 6/4/2004 của Bộ Tài chính thì Hải quan không phải kiểm tra bể, khoang chứa xăng dầu của tầu trước khi được phép bơm xăng dầu lên tầu và không phải niêm phong bể, khoang chứa xăng dầu của tàu khi xăng dầu đã được bơm lên tàu để phục vụ cho nhu cầu sử dụng của tàu. Hải quan thực hiện công tác giám sát tàu cho tới khi tàu xuất cảnh khỏi Việt Nam theo qui định nhằm chống thẩm lậu xăng dầu nhập trở lại nội địa.

Điểm 2.2 Mục 2 phần III Quyết định số 30/2004/QĐ-BTC nói trên của Bộ Tài chính qui định việc kiểm tra bồn, bể, khoang chứa xăng dầu trên phương tiện vận tải trước khi xăng dầu tái xuất được phép bơm lên phương tiện vận tải và thực hiện niêm phong hải quan đối với bồn, bể, khoang chứa xăng dầu khi hoàn thành thủ tục hải quan.

Tổng cục hướng dẫn để Cục Hải quan Bình Định thực hiện theo đúng qui định./.
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