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	Kính gửi:
	Công ty TNHH LG-MECA Electronics Hải Phòng
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Trả lời công văn số 488/VP ngày 20/10/2004 của Công ty TNHH LG-MECA Electronics Hải Phòng về việc giải quyết cấn trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT) do Điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu theo tỷ lệ nội địa hóa thực tế đạt được, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tiếp theo công văn số 1742/TCT-ĐTNN ngày 10/6/2004 về việc hoàn thuế GTGT do Điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu theo tỷ lệ nội địa hóa thực tế thì trường hợp Công ty TNHH LG-MECA Electronics Hải Phòng nhập khẩu linh kiện để sản xuất máy Điều hòa không khí (trước thời Điểm 1/1/2004) nay được Điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu dẫn đến số thuế GTGT phải nộp thực tế ít hơn so với số thuế GTGT đã nộp ở khâu nhập khẩu thì sẽ được khấu trừ số thuế GTGT đã nộp thừa vào năm 2004 hoặc 2005 (nếu chưa kê khai, khấu trừ trước đây). Số thuế GTGT được khấu trừ hoặc hoàn trả được xác định dựa trên cơ sở xác nhận của cơ quan Hải quan về số thuế GTGT Công ty đã nộp thừa gửi cho cơ quan thuế nội địa nơi quản lý trực tiếp doanh nghiệp. Đồng thời Công ty phải hạch toán tăng thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) năm 2004 hoặc 2005 đúng bằng số thuế GTGT nộp thừa đã được khấu trừ hoặc hoàn trả.

Để thực hiện hoàn thuế đúng, yêu cầu Cục thuế TP. Hải Phòng kiểm tra hồ sơ, căn cứ, xác định chính xác số thuế GTGT doanh nghiệp được khấu trừ hoặc hoàn trả, theo đúng hướng dẫn tại công văn này.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty, Cục thuế TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.
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