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Trả lời Đơn đề nghị ngày 10/01/2005 của Doanh nghiệp tư nhân Hậu Giang về việc điều chỉnh, bổ sung sản phẩm: PANMATIN, ROTONDIN, RUTIN, BECBELIN là nguyên liệu sản xuất thuốc chữa bệnh vào danh mục chịu thuế suất thuế GTGT 5%, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Danh mục các loại dược liệu làm nguyên liệu sản xuất thuốc chữa bệnh, phòng bệnh áp dụng thuế suất thuế GTGT 5% ban hành kèm theo Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì:

Các sản phẩm: PANMATIN, ROTONDIN, RUTIN, BECBELIN không thuộc danh mục các loại dược liệu làm nguyên liệu sản xuất thuốc chữa bệnh, phòng bệnh áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%, vì vậy áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Về kiến nghị của Doanh nghiệp đề nghị đưa các sản phẩm trên vào danh mục áp dụng thuế suất 5%, Tổng cục Thuế sẽ báo cáo Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Y tế để xem xét, trong thời gian chờ ý kiến của Bộ Tài chính và Bộ Y tế đề nghị Công ty vẫn áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10% cho các sản phẩm nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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