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	Kính gửi:
	Công ty Thương mại Trúc Giang - Bến Tre
(79 Nguyễn Đình Chiểu - Phường 1- Thị xã Bến Tre)


Trả lời công văn số 92/2004/CV-XNK ngày 17/01/2005 của Công ty Thương mại Trúc Giang về việc đơn vị Hải quan ký xác nhận thực xuất trên tờ khai xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1- Về việc xác nhận thực xuất trên tờ khai xuất khẩu:

- Căn cứ quy định tại điểm 2, mục II Quyết định số 53/2003/QĐ-BTC ngày 16/4/2003 của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu, Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Vạn Gia là cửa khẩu xuất cuối cùng chịu trách nhiệm giám sát thực xuất và ký xác nhận thực xuất trên tờ khai xuất khẩu của Công ty. Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Mỹ Tho (nơi doanh nghiệp đăng ký tờ khai) không ký xác nhận thực xuất, vì lô hàng vẫn đang trong quá trình chuyển cửa khẩu, hàng hoá chưa thực sự xuất khẩu ra khỏi lãnh thổ Việt Nam, vẫn chịu sự kiểm tra, giám sát Hải quan.

Do đó, việc Cục Hải quan Long An (Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Mỹ Tho) áp dụng quy định này để làm thủ tục chuyển cửa khẩu cho lô hàng của Công ty là đúng quy định.

- Đối với các lô hàng xuất khẩu đi thẳng từ cảng Mỹ Tho, không qua Vạn Gia thì áp dụng theo quy định hiện hành, việc xác nhận thực xuất do Chi cục Hải quan Mỹ Tho thực hiện.

2- Theo trình bày của Công ty, thì Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Mỹ Tho chỉ làm thủ tục hải quan (đăng ký tờ khai, kiểm hoá) nhưng không niêm phong hàng hoá mà yêu cầu phải có công văn đề nghị nếu muốn hàng hoá được niêm phong: Tổng cục Hải quan sẽ kiểm tra, chấn chỉnh Cục Hải quan Long An nếu phản ánh của Công ty là đúng

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết./.
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