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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 30642/CT-DNNN1 ngày 15/12/2004 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 4; điểm 23 Mục II Phần A Thông tư 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì: 

Trường hợp tàu Đông Phong của Công ty hàng hải Đông Đô nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT khâu NK mà cơ quan Hải quan đã thu tiền thuế GTGT khi nhập khẩu tàu thì Cục thuế Hà Nội kiểm tra cụ thể và làm thủ tục hoàn lại cho Công ty hàng hải Đông Đô số tiền thuế GTGT của tàu Đông Phong Công ty đã nộp ở khâu nhập khẩu. Trường hợp tàu Đông Phong của Công ty hàng hải Đông Đô nhập khẩu thuộc đối tượng chịu thuế GTGT khâu NK thì phải nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu. Sau khi nhập khẩu Công ty đăng ký tàu Đông Phong hoạt động vận tải quốc tế thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT và không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty hàng hải Đông Đô;
- Lưu: VP (HC), DNNN (2b).
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