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Trả lời công văn số 56/TƯĐTN ngày 13/1/2005 của Ban chấp hành trung ương Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh về việc xin miễn thuế nhập khẩu cho 300 chiếc đồng hồ do Công ty Huyndai Công nghệ thông tin Hàn Quốc tặng với mục đích tặng cho các tài năng trẻ và các đại biểu dự Lễ trao Giải thưởng và Phần thưởng được tổ chức tại Phòng họp Chính phủ; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Điểm 4 Mục II phần D Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thế nhập khẩu và Điểm 20, Mục II, phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng của Bộ Tài chính thì hàng hóa là quà biếu tặng của tổ chức nước ngoài cho tổ chức Việt Nam thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu và không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng.

Căn cứ Điểm 4.2.4, Mục II, Phần D Thông tư 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 thì: Hàng hóa của các tổ chức, cá nhân nước ngoài được phép nhập khẩu vào Việt Nam với mục đích để làm giải thưởng trong các cuộc thi về thể thao, văn hóa, nghệ thuật… được xét miễn thuế số hàng hóa dụng làm giải thưởng có trị giá không quá 2 triệu đồng/1 giải (đối với cá nhân) và 30 triệu đồng/1 giải (đối với tổ chức) và tổng trị giá lô hàng nhập khẩu dùng làm giải thưởng không quá tổng giá trị của các giải thưởng bằng hiện vật. Hồ sơ để làm cơ sở xét miễn thuế gồm:

+ Công văn yêu cầu xét miễn thuế hàng quà biếu, quà tặng (bản chính)

+ Thông báo hoặc quyết định hoặc thỏa thuận tặng hàng hóa.

+ Tờ khai hàng hóa nhập khẩu đã làm thủ tục hải quan.

+ Thông báo thuế của cơ quan Hải quan.

+ Giấy phép, hồ sơ liên quan đến lô hàng nhập khẩu.

(các giấy tờ trên là bản photocopy đóng dấu sao y bản chính và chữ ký của lãnh đạo)

Cơ quan có thẩm quyền xét miễn thuế là Cục Hải quan địa phương nơi làm thủ tục nhập khẩu cho lô hàng. Vì vậy, đề nghị Ban chấp hành trung ương Đoàn xuất trình các giấy tờ liên quan đến lô hàng cho Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để được giải quyết cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ban chấp hành trung ương Đoàn thanh niên Cộng Sản Hồ Chí Minh biết./.
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