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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ theo thông báo tại văn bản số 664/VPCP-V1 ngày 04/02/2005 của Văn phòng Chính phủ, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo Hải quan cửa khẩu thực hiện:
- Kiểm tra chặt chẽ hồ sơ hải quan khi doanh nghiệp làm thủ tục xuất khẩu khoáng sản thô, những hợp đồng xuất khẩu đã được ký kết trước ngày 13/01/2005 thì được xem xét giải quyết thủ tục nhập khẩu để tránh thiệt hại cho doanh nghiệp cho đến hết ngày 31/3/2005. Những hợp đồng xuất khẩu khoáng sản thô được ký kết từ ngày 13/01/2005 thì không giải quyết thủ tục xuất khẩu.
- Cục trưởng Cục Hải quan thành phố Hải Phòng và Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh chỉ đạo chặt chẽ giải quyết thủ tục xuất khẩu đối với công ty Cổ phần Đầu tư và XNK Quảng Ninh được xuất khẩu quặng Pyrophilite gồm 2.200 MT đi Nhật Bản qua cửa khẩu Hòn Gai; 125 MT và 525 MT xuất khẩu đi Indonexia qua cửa khẩu cảng Hải Phòng theo hợp đồng đã ký với nước ngoài.
Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố tổ chức kiểm tra chặt chẽ không để doanh nghiệp lợi dụng xuất khẩu khoáng sản thô trái quy định nêu trên ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP (để Báo cáo);
- Bộ Tài chính (để Báo cáo);
- LĐTC;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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