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Kính gửi: Tổng công ty Lắp máy Việt Nam

Trả lời công văn số 2151 TCT/TCKT ngày 3/11/2004 của Tổng công ty Lắp máy Việt Nam (Lilama) về việc thuế nộp thay nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Thuế GTGT:

Theo qui định tại Điểm 1a, Điểm 2, Mục I, Phần C, Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì bên Việt Nam (ký hợp đồng với nhà thầu nước ngoài) phải kê khai nộp thuế GTGT thay cho nhà thầu nước ngoài theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT.

Số thuế GTGT phải nộp = Giá trị gia tăng x thuế suất thuế GTGT

Giá trị gia tăng của từng ngành nghề được quy định theo tỷ lệ phần trăm trên doanh thu tính thuế qui định tại Điểm 1a, Mục I, Phần C, Thông tư số 169/1998/TT-BTC (trừ giá trị máy móc, thiết bị qui định tại Điểm 1.1, Mục II, Thông tư số 92/2004/TT-BTC nêu trên và giá trị máy móc, thiết bị trong nước chưa sản xuất được theo quy định tại Điểm 4, Mục II, Phần A, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính). Riêng đối với hàng hóa nhập khẩu, thực hiện theo Quyết định số 385/QĐ-TTg ngày 13/4/2004 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 92/2004/TT-BTC ngày 16/9/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện ưu đãi thuế cho các dự án nhà máy điện Uông Bí mở rộng và dự án nhà máy nhiệt điện Cà Mau thì hàng hóa thuộc Điểm 1.1, Mục II của Thông tư số 92/2004/TT-BTC không phải nộp thuế GTGT khi nhập khẩu.

Căn cứ từng hợp đồng cụ thể với nhà thầu nước ngoài, từng loại hàng hóa, dịch vụ cụ thể, Tổng công ty Lắp máy Việt Nam đối chiếu với từng ngành nghề kinh doanh (Thương mại, dịch vụ, xây lắp có bao thầu, không bao thầu…) qui định tại Thông tư số 169/1999/TT-BTC và Thông tư số 95/1999/TT-BTC ngày 6/8/1999 của Bộ Tài chính để áp dụng % GTGT trên doanh thu tính thuế GTGT, thuế GTGT phải nộp của từng nhà thầu và kê khai, nộp thuế GTGT theo qui định.

Đối với phần việc do Lilama cung cấp cho nhà thầu nước ngoài, Lilama thực hiện chế độ hóa đơn chứng từ và thực hiện tính, kê khai nộp thuế GTGT theo quy định hiện hành.

Số thế GTGT Lilama nộp thay nhà thầu nước ngoài tính vào số thuế GTGT được khấu trừ của Tổng công ty.

2. Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN): thuế TNDN phải nộp của nhà thầu nước ngoài (do Lilama nộp thay) được xác định theo tỷ lệ % trên doanh thu tính thuế của từng ngành nghề kinh doanh theo qui định tại Điểm 2, Mục I, Phần C, Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên (không trừ giá trị máy móc, thiết bị, vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được theo qui định tại Điểm 1.1, Mục II, Thông tư số 92/2004/TT-BTC nêu trên và giá trị máy móc, thiết bị trong nước chưa sản xuất được theo qui định tại Điểm 4, Mục II, Phần A, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính). Tổng công ty Lắp máy Việt Nam căn cứ từng ngành nghề cụ thể của từng hợp đồng để tính thuế TNDN nộp thay nhà thầu.

Đối với hợp đồng ký sau ngày Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính có hiệu lực thi hành thì thực hiện theo qui định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty Lắp máy Việt Nam biết, thực hiện./.
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