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Kính gửi: Công ty lương thực Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 1537/LT-TCKT ngày 10/12/2004 của Công ty lương thực Thành phố Hồ Chí Minh về việc xác định chi phí hợp lý khi tính thu nhập chịu thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 4 – Mục IV – Phần B – Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì các khoản chi không có hóa đơn, chứng từ theo chế độ quy định không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế.

Trường hợp ngân hàng khấu trừ phí thanh toán vào số tiền thanh toán hàng hóa do khách hàng chuyển trả thì Công ty phải giải trình đầy đủ chứng từ để chứng minh khoản phí thực tế đã bị khấu trừ và được hạch toán vào chi phí. Nếu công ty không có đầy đủ chứng từ chứng minh khoản chênh lệch thiếu trong thanh toán tiền hàng xuất khẩu là phí dịch vụ chuyển tiền do ngân hàng trung gian nước ngoài khấu trừ thì không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP. HCM; 
- Lưu VP(HC), DNNN(2b).
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