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QUYẾT ĐỊNH
V/V HỖ TRỢ ĐỐI VỚI CÁN BỘ LÃNH ĐẠO, QUẢN LÝ KHI ĐƯỢC ĐIỀU ĐỘNG, LUÂN CHUYỂN
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
- Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng Nhân dân và uỷ ban Nhân dân ngày 26/11/2003;
- Căn cứ Nghị quyết số 24/2005/NQ-HĐND.KVII ngày 01 tháng 2 năm 2005 của Hội đồng nhân dân Tỉnh " về việc hỗ trợ đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý khi được điều động, luân chuyển".
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Quyết định việc hỗ trợ đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý khi được điều động, luân chuyển trong phạm vi Tỉnh Lâm Đồng như sau:
1. Đối tượng được hưởng hỗ trợ:
Là những cán bộ lãnh đạo, quản lý trong diện quy hoạch được các cấp có thẩm quyền điều động, luân chuyển theo yêu cầu nhiệm vụ chính trị của địa phương đến nơi công tác mới có cự ly cách xa gia đình từ 10 km trở lên, giữ các chức vụ sau:
- Bí thư, Phó Bí thư, uỷ viên Ban Thường vụ, uỷ viên ban chấp hành Đảng bộ tỉnh, huyện, thị xã, thành phố và Đảng bộ trực thuộc Tỉnh uỷ; Chủ tịch, Phó Chủ tịch, uỷ viên Thường trực Hội đồng nhân dân Tỉnh, thành viên Uỷ ban nhân dân tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố; Trưởng, Phó sở, ban ngành và tương đương thuộc khối Đảng, đoàn thể, nhà nước cấp Tỉnh; Trưởng phó phòng thuộc Sở ban ngành khối Đảng, đoàn thể, nhà nước cấp Tỉnh; Trưởng, Phó phòng ban ngành khối Đảng, đoàn thể, Nhà nước cấp huyện, thị xã, thành phố; Bí thư, Phó bí thư Thường trực Đảng uỷ, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Uỷ ban Nhân dân xã, phường, thị trấn.
- Cán bộ, công chức thuộc lực lượng vũ trang, Viện Kiểm sát nhân dân, Toà án nhân dân, cơ quan thi hành án có chức vụ tương đương nêu trên do yêu cầu công tác được điều động, luân chuyển.
2. Vùng hỗ trợ và phạm vi điều động, luân chuyển:
2.1. Vùng hỗ trợ:
- Vùng 1: Bao gồm các huyện: Cát Tiên, Đạ Tẻh, Đạ Huoai, Đam Rông và các xã thuộc diện đặc biệt khó khăn được hưởng chương trình 135 của Chính phủ.
- Vùng 2: Bao gồm các huyện, thị xã, thành phố và các xã, phường, thị trấn còn lại.
2.2. Phạm vi điều đồng, luân chuyển:
- Từ Tỉnh xuống huyện, thị xã và ngược lại.
- Từ huyện, thị xã, thành phố xuống xã, phường, thị trấn và ngược lại.
- Từ huyện này sang huyện khác; từ xã, phường, thị trấn này sang xã, phường thị trấn khác.
3. Chế độ hỗ trợ:
Cán bộ được điều động, luân chuyển đi được hưởng chế độ hỗ trợ 01 lần gồm:
- Cán bộ được điều động, luân chuyển từ tỉnh xuống huyện, thị xã và ngược lại; từ huyện này sang huyện khác:
+ Về vùng 1: 8.000.000 đồng ( tám triệu đồng )
+ Về vùng 2: 6.000.000 đồng ( sáu triệu đồng )
- Cán bộ được điều động, luân chuyển từ huyện, thị xã, thành phố xuống xã, phường, thị trấn và ngược lại; hoặc từ xã phường, thị trấn này sang xã, phường, thị trấn khác:
+ Về vùng 1: 5.000.000 đồng ( năm triệu đồng)
+ Về vùng 2: 3.000.000 đồng ( ba triệu đồng )
- Những cán bộ được điều động, luân chuyển giữa các địa phương trong cùng 1 vùng thì được hưởng chế độ hỗ trợ như mức hỗ trợ cho vùng 2.
- Đối với cán bộ nữ, dân tộc thiểu số, ngoài được hưởng định mức hỗ trợ ban đầu 1 lần như trên, còn được hỗ trợ thêm 1.000.000 đồng ( một triệu đồng ) khi được điều động luân chuyển.
4. Thời gian thực hiện:
Được tính từ ngày ký quyết định điều động, luân chuyển của cấp có thẩm quyền theo Nghị quyết 26/NQ-TU ngày 24/12/2003 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ v/v luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý
Điều 2: Giao Sở Tài chính hướng dẫn, kiểm tra thực hiện.
Điều 3: Chánh Văn phòng UBND Tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Chủ tịch UBND các Huyện, Thị xã Bảo Lộc, Thành phố Đà Lạt và các sở, ngành có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./-
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