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	Kính gửi:
	- Bộ Kế hoạch và đầu tư
- Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng


 
Theo báo cáo của Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng, năm 1996, Công ty Liên doanh Taxi Đà Nẵng có nhập khẩu 25 chiếc xe ôtô 4 chỗ ngồi hiệu Four Contour, 1 bộ tổng đài bộ đàm và các phụ kiện kèm theo của 25 chiếc xe taxi kể trên tại Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam – Đà Nẵng (nay là Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng).
Căn cứ Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, vào thời điểm nhập khẩu, Công ty Liên doanh Taxi Đà Nẵng đã được miễn thuế nhập khẩu và thuế tiêu thụ đặc biệt cho số hàng trên. Tuy nhiên, đến nay, do Công ty không thanh toán được nợ vay nên đã bị Chi nhánh Ngân hàng Eximbank trưng thu toàn bộ tài sản để trừ nợ.
Căn cứ Nghị định 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam; Căn cứ Thông tư 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu;
Trường hợp Công ty Liên doanh Taxi Đà Nẵng chuyển giao 25 chiếc taxi và các hàng hóa liên quan cho Chi nhánh Ngân hàng Eximbank để trừ nợ, là sử dụng hàng hóa nhập khẩu được miễn thuế vào mục đích khác với mục đích đã được miễn thuế, thì phải được sự cho phép của Bộ Thương mại và truy nộp toàn bộ số thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt đã được miễn tại thời điểm nhập khẩu.
Vì vậy, để thực hiện đúng các quy định hiện hành, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng có ý kiến với các cơ quan trực thuộc tại địa phương phối hợp với Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng tiến hành truy thu đủ số thuế của Công ty Liên doanh Taxi Đà Nẵng.
Trân trọng.
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