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Kính gửi: - Cục Thuế tỉnh Long An

Trả lời công văn số 406/CT ngày 3/2/2005 của Cục Thuế V/v vướng mắc trong việc nhận hồ sơ bàn giao đối với các doanh nghiệp di chuyển địa điểm kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3.2 Mục III Thông tư số 80/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 4/4/1998 của Thủ tướng Chính phủ quy định về mã số đối tượng nộp thuế quy định:

“Trường hợp chuyển địa điểm kinh doanh giữa các tỉnh:

* Tại nơi ĐTNT chuyển đi: Hồ sơ kê khai gồm:

- Quyết định hoặc đơn báo chuyển địa điểm.

- Giấy chứng nhận đăng ký thuế (bản gốc).

Trong thời hạn 8 ngày, kể từ ngày nhận được hồ sơ kê khai chuyển địa điểm của đối tượng nộp thuế, cơ quan Thuế nơi ĐTNT chuyển đi thu hồi Giấy Chứng nhận đăng ký thuế và phải lập Thông báo tình hình nộp thuế của ĐTNT theo mẫu 09-MST để gửi 01 bản cho ĐTNT và 01 bản cho cơ quan Thuế nơi ĐTNT chuyển đến.

* Tại nơi ĐTNT chuyển đến: Trong thời hạn 5 ngày, kể từ ngày được cấp đổi Giấy phép kinh doanh theo địa chỉ mới, đối tượng nộp thuế phải đến đăng ký thuế tại cơ quan Thuế nơi chuyển đến. Hồ sơ đăng ký thuế gồm:

- Tờ khai đăng ký thuế (ghi mã số thuế đã được cấp trước đó).

- Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh do cơ quan đăng ký kinh doanh nơi chuyển đến cấp (bản sao có công chứng).

Trong thời hạn 8 ngày kể từ ngày nhận hồ sơ đăng ký thuế đầy đủ, chính xác, cơ quan Thuế phải cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký thuế cho đối tượng nộp thuế và giữ nguyên mã số thuế do cơ quan Thuế nơi ĐTNT chuyển đi đã cấp”.

Theo quy định trên thì trong thời hạn 5 ngày, kể từ ngày được cấp đổi Giấy phép kinh doanh theo địa chỉ mới, đối tượng nộp thuế phải đến đăng ký thuế tại cơ quan Thuế nơi chuyển đến và trong thời hạn 8 ngày kể từ ngày nhận hồ sơ đăng ký thuế đầy đủ, chính xác của ĐTNT, cơ quan Thuế phải cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký thuế cho đối tượng nộp thuế. Trường hợp theo nội dung công văn số 406/CT ngày 3/2/2005 của Cục Thuế, Công ty TNHH Tiến Nhi, Mã số thuế 0302481726 chuyển địa điểm kinh doanh từ Quận 7 TP. Hồ Chí Minh (thuộc Chi cục Thuế Quận 7 quản lý) về tỉnh Long An thì Công ty có trách nhiệm hoàn chỉnh đủ hồ sơ theo quy định trên gửi Cục Thuế tỉnh Long An để Cục Thuế thực hiện cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký thuế cho Công ty.

Cục Thuế tỉnh Long An không cần đến Chi cục Thuế Quận 7 - Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh để nhận bàn giao hồ sơ của các doanh nghiệp chuyển địa điểm. Hồ sơ của doanh nghiệp vẫn được cơ quan thuế nơi doanh nghiệp chuyển đi lưu trữ; trong trường hợp Cục Thuế tỉnh Long an (nơi doanh nghiệp chuyển đến) cần điều tra, xác minh về tình hình quản lý thuế trước đây của Công ty TNHH Tiến Nhi thì Cục Thuế có văn bản đề nghị Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh (nơi Công ty chuyển đi) phối hợp cùng giải quyết./.
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