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Kính gửi:  Công ty vận tải biển III  

 

Trả lời công văn số 22 TCKT ngày 11/1/2006 của Công ty Vận tải biển III về việc xác định doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại mục II, phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì: Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ tiền bán hàng, tiền cung cấp dịch vụ bao gồm cả trợ giá, phụ thu, phụ trội mà cơ sở kinh doanh được hưởng không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền. 

Căn cứ quy định nêu trên, doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động vận tải biển của Công ty Vận tải biển III là tổng số tiền cước vận tải mà Công ty được hưởng chưa trừ bất kỳ một khoản chi phí nào kể cả chi phí hoa hồng môi giới mà phía nước ngoài đã khấu trừ nếu trong hợp đồng vận chuyển hoặc hợp đồng môi giới có nêu phương thức thanh toán khoản chi phí hoa hồng môi giới cho phía nước ngoài được khấu trừ trước khi thanh toán tiền cước vận chuyển. 

Khoản chi phí hoa hồng môi giới được tính vào chi phí hợp lý quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức khống chế quy định điểm 11, mục II, phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Vận tải biển III biết và thực hiện./.
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