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Kính gửi: Cục thuế tỉnh An Giang

Trả lời công văn số 2994/CV.CT.TTrII ngày 9/12/2004 của Cục thuế tỉnh An Giang hỏi về chi phí thù lao Hội đồng quản trị Quỹ tín dụng nhân dân, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3b Mục III phần B Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/2/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp có quy định: “Không được tính vào chi phí tiền lương, tiền công các khoản chi phí sau: + Tiền lương tiền công của các sáng lập viên doanh nghiệp không trực tiếp tham gia điều hành sản xuất, kinh doanh, dịch vụ.

Đối với các sáng lập viên trực tiếp tham gia điều hành sản xuất, kinh doanh, dịch vụ thì được hạch toán tiền lương vào chi phí”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên chỉ tiền lương, tiền công của sáng lập viên doanh nghiệp không trực tiếp tham gia điều hành sản xuất, kinh doanh, dịch vụ mới không được tính vào chi phí hợp lý; còn những khoản chi thù lao (bồi dưỡng) họp định kỳ của thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát tham gia hoặc không tham gia điều hành sản xuất kinh doanh được tính vào chi phí hợp lý theo quy chế đã được Hội đồng quản trị, người tham gia góp vốn thống nhất; có danh sách, ký nhận tiền của từng thành viên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP (HC), PCCS (2b).
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