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Trả lời công văn số 059/BQLDA ngày 3/2/2005 của Ban Quản lý dự án 415 về việc xin miễn thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng cho các thiết bị của công trình khu xử lý nước thải Bình Hưng Hoà nhập khẩu bằng nguồn vốn ODA viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Bỉ; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1, Mục III Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), thì:

Chủ dự án ODA không hoàn lại, trực tiếp nhập khẩu hoặc uỷ thác nhập khẩu hàng hóa để thực hiện dự án ODA không hoàn lại được miễn thuế nhập khẩu kể cả thu chênh lệch giá (hoặc phụ thu) và không phải trả thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Luật thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt và các văn bản hướng dẫn hiện hành đối với hàng hóa nhập khẩu để thực hiện dự án ODA không hoàn lại. Hồ sơ xuất trình với cơ quan hải quan nơi nhập khẩu hàng hóa bao gồm:

- Công văn đề nghị của chủ dự án,

- Quyết định của cấp có thẩm quyền về việc phê duyệt dự án sử dụng nguồn ODA không hoàn lại (bản sao có đóng dấu và chữ ký xác nhận của người có thẩm quyền của chủ dự án). Trường hợp hàng hóa nhập khẩu nhiều lần thì chỉ xuất trình lần nhập khẩu đầu tiên.

- Văn bản xác nhận hàng viện trợ không hoàn lại của Bộ Tài chính.

- Hợp đồng nhập khẩu, hoặc uỷ thác nhập khẩu hàng hóa, trong đó ghi rõ hàng hóa nhập khẩu bằng nguồn vốn ODA không hoàn lại (bản sao có đóng dấu và chữ ký xác nhận của người có thẩm quyền của chủ dự án). Trường hợp hàng hóa nhập khẩu nhiều lần thì chỉ xuất trình lần nhập khẩu đầu tiên.

- Tờ khai hàng hóa xuất nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ban quản lý dự án 415 biết phối hợp với Hải quan nơi nhập khẩu hàng hóa để kiểm tra hàng nhập khẩu bằng vốn ODA để được giải quyết theo quy định.
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