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Kính gửi: Công ty đường Quảng Ngãi
Công ty đường Ngãi Quảng có công văn số 40 ĐQN – TCKT ngày 17/2/2005 hỏi về việc kê khai nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với trường hợp chứng từ mua hàng phát sinh tại Quảng Ngãi nhưng chi phí phân bổ cho các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc đóng trên địa bàn tỉnh khác. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Trường hợp Công ty trực tiết ký kết hợp đồng kinh tế và thanh toán các khoản chi phí mua hàng hóa, dịch vụ như: vận chuyển, bốc xếp, chi phí bán hàng khác … thì Công ty phải lưu giữ các hóa đơn, chứng từ gốc tại Văn phòng Công ty và kê khai nộp thuế GTGT tại Quảng Ngãi.
Các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc Công ty đóng trên địa bàn các tỉnh khác nếu trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ và có phát sinh doanh thu thì phải kê khai, nộp thuế GTGT tại địa phương nơi đóng trụ sở.
Công ty đường Quảng Ngãi có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp tại trụ sở chính của Công ty đối với toàn bộ hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty bao gồm cả các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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