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Trả lời công văn số 126/CV-HQBD ngày 17/2/2005 của Cục Hải quan Bình Dương về thủ tục giao nhận nguyên phụ liệu để gia công thêu và bán thành phẩm hàng may mặc đã thêu giữa Công ty TNHH Panko Vina (làm thủ tục tại Hải quan Bình Dương) và Công ty JS Vina (làm thủ tục tại Hải quan TP. Hồ Chí Minh) để thực hiện hợp đồng gia công ký với Công ty Panko Corporation Korea, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Thủ tục hải quan đối với việc giao nhận vải, phụ liệu thêu và bán thành phẩm (BTP) sau khi thêu giữa 02 doanh nghiệp trên thực hiện theo thủ tục giao nhận sản phẩm gia công chuyển tiếp.
- Công ty JS Vina đăng ký hợp đồng gia công thêu, đăng ký định mức thêu, làm thủ tục nhận nguyên phụ liệu thêu, giao BTP sau khi thêu và thanh khoản hợp đồng gia công thêu với Hải quan TP. Hồ Chí Minh theo đúng quy định hiện hành. Khi thanh khoản hợp đồng gia công này, Công ty JS Vina phải xuất trình thêm chứng từ thanh toán tiền gia công thêu từ Công ty Panko Corporation Korea.
- Công ty TNHH Panko Vina không đăng ký định mức phụ liệu thuê; không thanh khoản phụ liệu thuê đã chuyển cho Công ty JS Vina. Khi thanh khoản hợp đồng gia công đối với trường hợp này Công ty TNHH Panko Vina phải có xác nhận của Hải quan TP. Hồ Chí Minh về thanh khoản hợp đồng gia công thêu của Công ty JS Vina; Hải quan Bình Dương phải kiểm tra kỹ khi thanh khoản hợp đồng gia công của Công ty TNHH Panko Vina để tránh nhầm lẫn, sai sót.
Tổng cục Hải quan trả lời để Hải quan Bình Dương, Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo TC;
- Lưu VP, GSQL (2bản).
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