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Kính gửi: Đài Tiếng nói Việt Nam 

Trả lời Công văn số 50/TNVN ngày 24/01/2005 của Đài Tiếng nói Việt Nam v/v xin đăng ký mã số thuế tại Cục thuế TP. Cần Thơ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 4.2 Mục I Thông tư số 80/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 4/4/1998 của Thủ tướng Chính phủ quy định về mã số đối tượng nộp thuế thì các đơn vị chủ quản được cấp mã số thuế 10 số và phải kê khai các đơn vị trực thuộc vào Bản kê các đơn vị trực thuộc để cơ quan Thuế nơi cấp mã số thuế cho đơn vị chủ quản cấp mã số thuế 13 số cho các đơn vị trực thuộc.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Đài tiếng nói Việt Nam đã được cấp mã số thuế 10 số (mã số thuế của Đài 0100774310) có đơn vị trực thuộc là cơ quan thường trú Đài tiếng nói Việt Nam khu vực Đồng Bằng Sông Cửu Long (trụ sở đặt tại thành phố Cần thơ), thì Đài tiếng nói Việt Nam có trách nhiệm kê khai bổ sung Cơ quan thường trú Đài tiếng nói Việt Nam khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long vào Bản kê các đơn vị trực thuộc với Cục thuế TP. Hà Nội. Cục thuế TP. Hà Nội sẽ cấp mã số thuế 13 chữ số cho Cơ quan thường trú Đài tiếng nói Việt Nam khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long. Đài tiếng nói Việt Nam có trách nhiệm thông báo mã số thuế trên cho Cơ quan thường trú Đài tiếng nói Việt Nam khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long để Cơ quan thường trú biết và đăng ký, kê khai nộp thuế đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh dịch vụ với Cục thuế tỉnh Cần Thơ theo quy định của pháp luật thuế hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Đài tiếng nói Việt Nam được biết và hướng dẫn Cơ quan thường trú Đài tiếng nói Việt Nam khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long thực hiện./.
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