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Kính gửi: Trung tâm ứng dụng công nghệ điện tử viễn thông – Công ty XNK công nghệ mới

Trả lời công văn số 06/CV-TT ngày 28/01/2005 của Trung tâm ứng dụng công nghệ điện tử viễn thông – Công ty XNK Công nghệ mới, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trung tâm ứng dụng công nghệ điện tử viễn thông – Công ty XNK Công nghệ mới làm đại lý cho công ty nước ngoài cung cấp dịch vụ cho các đơn vị trong nước để xem chương trình truyền hình của nước ngoài tại Việt Nam thì Trung tâm phải có trách nhiệm khấu trừ tiền thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2003 và trừ vào số tiền thanh toán cho phía nước ngoài theo hướng dẫn tại Điểm 2, phần C Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam. Trường hợp trong hợp đồng ký với nước ngoài thống nhất là khoản thuế này do phía Việt Nam chịu thì Công ty XNK Công nghệ mới được tính khoản thuế này vào chi phí hợp lý của Công ty khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. 

Tổng cục Thuế trả lời để Trung tâm ứng dụng công nghệ điện tử viễn thông – Công ty XNK công nghệ mới được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP (HC), PCCS (2b).
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