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	Kính gửi:
	- Các ngân hàng thương mại
- Các ngân hàng liên doanh
- Các chi nhánh ngân hàng nước ngoài tại Việt Nam
- Các Quỹ Tín dụng nhân dân


 

Ngày 3/2/2005, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước ban hành Quyết định số 127/2005/QĐ-NHNN về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế cho vay của tổ chức tín dụng đối với khách hàng ban hành theo Quyết định số 1627/2001/QĐ-NHNN ngày 31/12/2001 (Quyết định 127). Theo đề nghị của một số ngân hàng thương mại, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn thực hiện một số quy định tại Quyết định 127 như sau:

1. Tại Khoản 4 và Khoản 6 Điều 1, Điều 3 Quyết định 127 quy định các tổ chức tín dụng thực hiện việc phân loại nợ, hạch toán kế toán và báo cáo thống kê đối với các khoản nợ vay của khách hàng theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. Theo đó, trong thời gian tới đây, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam sẽ ban hành các văn bản sửa đổi, bổ sung cơ chế về phân loại nợ, lập và sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro, hạch toán kế toán và báo cáo thống kê thống nhất với quy định nói trên của Quyết định 127, cụ thể là:

- Quyết định của Thống đốc ngân hàng Nhà nước ban hành Quy định về phân loại nợ, trích lập và sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro tín dụng trong hoạt động ngân hàng của tổ chức tín dụng; văn bản này, thay thế Quyết định số 488/2000/QĐ-NHNN5 ngày 27/11/2004;

- Quyết định sửa đổi, bổ sung một số tài khoản kế toán các tổ chức tín dụng ban hành theo Quyết định số 479/2004/QĐ-NHNN ngày 29/4/2004;

- Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 477/2004/QĐ-NHNN ngày 28/4/2004 về việc ban hành Chế độ báo cáo thống kê áp dụng đối với các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước và các tổ chức tín dụng.

Trong khi các văn bản nói trên chưa được ban hành, các tổ chức tín dụng tiếp tục thực hiện việc phân loại nợ, trích lập và sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro, hạch toán kế toán và báo cáo thống kê theo quy định hiện hành của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

2. Các tổ chức tín dụng ban hành quy trình nghiệp vụ tín dụng như sau:

- Ban hành Quy định về cơ cấu lại thời hạn trả nợ phù hợp với quy định tại Khoản 2, 6 Điều 1 Quyết định 127 và điều kiện hoạt động kinh doanh.

- Rà soát Quy trình kiểm tra, giám sát quá trình vay vốn, sử dụng vốn và trả nợ của khách hàng đã ban hành theo Quy chế cho vay của tổ chức tín dụng đối với khách hàng kèm theo Quyết định số 1627/2001/QĐ-NHNN ngày 31/12/2001, để sửa đổi và bổ sung cho phù hợp với quy định tại Quyết định 127.

- Đối với việc phân loại nợ áp dụng trong từng tổ chức tín dụng, thì các tổ chức tín dụng ban hành quy định này khi Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ban hành quy định mới về phân loại nợ, trích lập và sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro tín dụng trong hoạt động ngân hàng và kế toán cho vay.

- Thời gian gửi các văn bản nêu trên cho Thanh tra Ngân hàng Nhà nước là ngay sau khi tổ chức tín dụng ban hành.
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