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Trả lời công văn số 20/CV-DL ngày 25/12/2004 của Công ty TNHH TM Du Lai về việc thuế suất thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến trả như sau:

- Theo quy định tại Điểm 1, Mục II, Phần A và Điểm 3.13, Mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, thì: Sản phẩm trồng trọt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc mới sơ chế thông thường của các tổ chức, cá nhân tự sản xuất bán ra thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT; Sản phẩm gốm, sứ thuế suất thuế GTGT 10%.

- Tại Điểm 6, Mục II, Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: Cơ sở kinh doanh nhiều loại hàng hóa, dịch vụ có mức thuế GTGT khác nhau phải kê khai thuế GTGT theo từng mức thuế suất quy định đối với từng loại hàng hóa, dịch vụ; nếu cơ sở kinh doanh không xác định được theo từng mức thuế suất thì phải tính và nộp thuế theo mức thuế suất cao nhất của hàng hóa, dịch vụ bán ra.

Căn cứ các quy định trên, Công ty mua hạt giống về ươm thành cây con sau đó cho vào chậu chăm sóc thành cây cảnh để bán thì cây cảnh là sản phẩm trồng trọt thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT nhưng sản phẩm chậu để trồng cây cảnh thuộc đối tượng chịu thuế GTGT thuế suất 10%, do đó Công ty bán cây cảnh kèm chậu phải kê khai, nộp thuế GTGT riêng doanh thu bán chậu. Trường hợp công ty không tách riêng được doanh thu bán chậu thì phải tính và nộp thuế GTGT tính trên toàn bộ doanh thu theo mức thuế suất thuế GTGT 10%, công ty được khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH TM Du Lai biết và thực hiện./.
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