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Trả lời công văn số 415/KDNS-CTCN ngày 23/03/2005 của Công ty Kinh doanh nước sạch Hà Nội về việc xin miễn thuế nhập khẩu cho các thiết bị, máy móc phương tiện tạm nhập khẩu – tái xuất để phục vụ thi công dự án “Cải tạo hệ thống ống cấp nước cũ của Hà Nội bằng công nghệ mới”. Dự án được thực hiện bằng nguồn vốn của Chính phủ Đan Mạch, công ty vay lại của Chính phủ Việt Nam. Dự án do nhà thầu Đan Mạch thi công, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 7, mục I, phần D Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22.12.1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì:

Máy móc, thiết bị phương tiện vận tải do các nhà thầu nước ngoài mang vào Việt Nam theo phương thức tạm nhập – tái xuất để phục vụ thi công công trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức được miễn thuế nhập khẩu và thuế xuất khẩu khi tái xuất.

Khi kết thúc thời hạn thi công công trình, dự án nhà thầu nước ngoài phải tái xuất, nếu không tái xuất phải kê khai nộp thuế nhập khẩu theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Kinh doanh nước sạch Hà Nội biết và thực hiện nộp thuế theo quy định.
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