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Kính gửi: Các Phòng QLXNK Khu Vực

Bộ Thương mại thông báo bổ sung nhằm chuẩn xác lại hạn ngạch tiêu chuẩn khách hàng lớn Hoa Kỳ như sau:

1. Hạn ngạch tiêu chuẩn khách hàng lớn Hoa Kỳ -Khách hàng Perry Ellis International Cat. 338/339 và Cat. 340/640
Do saisót trong quá trình xử lý máy tính, số liệu về hạn ngạch tiêu chuẩn khách hàng lớn Hoa Kỳ, giao cho các thương nhân để thựchiệnđơn hàng giao cho khách hàng lớn Perry Ellis International trong Thông báo giao hạn ngạch số 6398/TM-XNK ngày 15 tháng 12 năm 2004 là không chính xác, số liệu chính xác là số hạn ngạch các Cat này được dẫn chiếu trong Cột thứ 6 của Thôngbáo giao hạn ngạch tiêu chuẩn khách hàng lớn Hoa Kỳ số 0018/TM-DM ngày 4 tháng 1năm 2005.

DoThông báo giao hạn ngạch tiêu chuẩn khách hàng lớn số 0018/TM-DM ngày 4 tháng 1năm 2005 mới là căn cứ để tiến hành làm các bảng Thông báo giao hạn ngạch tới từng thương nhân, nên số hạn ngạch các thương nhân thực nhận là con số chính xác. Đề nghị các Phòng QLXNK vẫn tiến hành làm thủ tục visa bình thường cho các thương nhân liên quan.

2. Người nhận hàng cho các lô hàng giao cho khách hàng lớn Hoa Kỳ
Theo đề nghị của các khách hàng lớn Hoa Kỳ, Bộ Thương mại đề nghị các phòng QLXNK khu vực tiến hành làm thủ tục cho các thương nhân như sau:

- Các lô hàng của thương nhân có người nhận hàng là Taylor Made-Adidas Golf Company khi thương nhân xuất trình chứng từ hợp lệ và khách hàng lớn ghi trên thông báo giao hạn ngạch của thương nhân là ADIDASSALOMON.

- Các lô hàng của thương nhân có người nhận hàng có tên dưới đây khi thương nhân xuất trình chứng từ hợp lệ và khách hàng lớn ghi trên thông báo giao hạn ngạch của thương nhân là PerryEllisInternational/Supreme International:

+Commercial Bank (N.A.3105 N.W.107thAVE, 6thFloor Miami,FL-33172-2136)

+Salant Holding Corp. (14 Ave of theAmericas of New York, 10036 United States)

+Supreme International,Inc.

+ Perry Ellis International,Inc.

+ Perry Ellis Menswear,Inc.

+ Jantzen,Inc.(3000NW 107 Avenue, Miami, FL-33172)

BộThương mại thông báo để các Phòng QLXNK biết và thực hiện.
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