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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Nam Thịnh
(Số 100 Q - An Dương Vương - P9 - Q. Tp. Hồ Chí Minh)
- Cục Hải quan tỉnh, thành phố trực thuộc TW


 
Bộ Tài chính nhận được công văn số 09/CV ngày 18/03/2005 của Công ty TNHH Nam Thịnh về việc đề nghị xem xét các vấn đề nội địa hóa xe hai bánh gắn máy. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Về nợ thuế giá trị gia tăng năm 2001 theo chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hóa: 
Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn kiểm tra hồ sơ, tính lại thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu đối với bộ linh kiện xe máy nhập khẩu năm 2001 do Công ty TNHH Nam Thịnh nhập khẩu theo mức thuế suất thuế nhập khẩu thực tế của từng nhãn hiệu xe tại Biên bản quyết toán thuế năm 2001 đã ký giữa Tổng cục Thuế và Công ty TNHH Nam Thịnh. Trường hợp sau khi tính lại, Công ty chưa nộp đủ số thuế giá trị gia tăng phải nộp của số linh kiện xe hai bánh gắn máy nhập khẩu theo chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hóa năm 2001 thì công ty phải nộp bổ sung ngay số thuế giá trị gia tăng còn thiếu, trường hợp sau khi tính lại mà còn thừa thì không hoàn lại.
2. Về đề nghị giải tỏa cưỡng chế:
Để tạo thuận lợi cho Công ty TNHH Nam Thịnh hoạt động xuất nhập khẩu, trong thời gian chưa tính lại thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu như nêu tại điểm 1 và chưa xử lý khoản phạt chậm nộp thuế nhập khẩu, yêu cầu hải quan các địa phương không thực hiện cưỡng chế thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa đối với các lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu của Công ty TNHH Nam Thịnh với điều kiện sau:
- Công ty chỉ còn nợ thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu và nợ phạt chậm nộp thuế nhập khẩu linh kiện xe hai bánh gắn máy theo tỷ lệ nội địa hóa. 
- Công ty phải có cam kết bằng văn bản nộp hết số thuế giá trị gia tăng và phạt chậm nộp nêu tại điểm 1 khi có ý kiến xử lý cuối cùng của Bộ Tài chính.
- Công ty phải thực hiện nộp thuế các lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu mới phát sinh đúng thời hạn quy định tại Luật Thuế xuất khẩu, nhập khẩu. 
Trường hợp vi phạm một trong 3 điều kiện trên, cơ quan hải quan thực hiện biện pháp cưỡng chế làm thủ tục hải quan đối với doanh nghiệp. 
Bộ Tài chính thông báo để Công ty TNHH Nam Thịnh, Cục Hải quan tỉnh, thành phố trực thuộc TW biết và thực hiện.
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