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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC THUẾ SỐ 1058 TCT/TNCN NGÀY 11 THÁNG 04 NĂM 2005 VỀ VIỆC THUẾ TNCN, TNDN CỦA CÁC ĐẠI LÝ BÁN VÉ XỔ SỐ KIẾN THIẾT

Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số Cục thuế địa phương hỏi về việc tính và khấu trừ thuế thu nhập của các đại lý bán vé xổ số kiến thiết. Vấn đề này, Bộ Tài chính đã có công văn hướng dẫn số 13692 TC/TCT ngày 23/11/2004 (đính kèm), Tổng cục Thuế hướng dẫn cụ thể như sau:

- Về thuế thu nhập cá nhân:

Các đại lý không có đăng ký kinh doanh thì thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập cá nhân theo Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao. Các cơ sở chi trả hoa hồng đại lý có trách nhiệm tạm khấu trừ thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại Điểm 2 Công văn số 13692 TC/TCT ngày 23/11/2004 của Bộ Tài chính để nộp vào NSNN.

- Về thuế TNDN:

+ Trường hợp các đại lý có đăng ký kinh doanh, thực hiện đầy đủ chế độ sổ sách kế toán, hoá đơn, chứng từ thì thực hiện đăng ký kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế địa phương nơi kinh doanh theo các văn bản hướng dẫn hiện hành về thuế thu nhập doanh nghiệp.

+ Trường hợp các đại lý có đăng ký kinh doanh nhưng không thực hiện đầy đủ chế độ sổ sách kế toán, hoá đơn, chứng từ làm dịch vụ đại lý bán đúng giá hưởng hoa hồng thì phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoa hồng đại lý được hưởng. Số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp trong trường hợp này được xác định theo mức ấn định là 5% tính trên hoa hồng (bao gồm cả các khoản nhận chi hỗ trợ từ bên giao đại lý) mà hộ gia đình và cá nhân kinh doanh được hưởng. Cơ sở kinh doanh giao đại lý có trách nhiệm khấu trừ thuế TNDN vào số tiền hoa hồng phải trả cho hộ gia đình, cá nhân kinh doanh và nộp vào NSNN theo quy định.

Tổng cục thuế thông báo để các Cục thuế biết và thực hiện.
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