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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 140/HQĐNg-NV ngày 18/02/2005 của Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng báo cáo về việc giải quyết thủ tục nhập khẩu thiết bị hỏng không tái xuất mà để lại Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục nhập khẩu, thuế nhập khẩu:

Căn cứ Điểm (2.1) Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu; thì:

Hàng nhập khẩu là thiết bị toàn bộ, đồng bộ được tính thuế nhập khẩu theo máy chính trên cơ sở Danh mục hàng hóa cần nhập khẩu đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt. Về nguyên tắc, Danh mục này đã được xác định số lượng, tên hàng cần nhập khẩu. Do vậy, trường hợp được nhập khẩu hàng hóa thay thế hàng hóa thuộc Danh mục thiết bị đồng bộ, toàn bộ đã được phê duyệt, hàng thay thế được tính thuế nhập khẩu theo máy chính thì hàng hóa bị thay thế nếu để lại Việt Nam phải chịu thuế nhập khẩu theo mức thuế suất quy định trong Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi cho mặt hàng đó.

2. Về việc quản lý, sử dụng thiết bị hỏng:

Đề nghị Cục Hải quan Đà Nẵng có văn bản thông báo đến Tổng Công ty Điện lực Việt Nam về việc tính, thu thuế nhập khẩu thiết bị thay thế, thiết bị hỏng đề nghị Tổng Công ty báo cáo các cấp có thẩm quyền quyết định xử lý các thiết bị này để cơ quan Hải quan giải phóng hàng theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đà Nẵng biết và tổ chức thực hiện đúng quy định hiện hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục
- Vụ NSNN, Vụ ĐT (BTC)
- Lưu VP, GSQL, KTTT (3b)
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