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CÔNG VĂN
CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ SỐ 410/TTG-NN NGÀY 12 THÁNG 4 NĂM 2005 VỀ VIỆC BAN HÀNH QUY CHẾ CHĂN NUÔI, QUẢN LÝ, KHAI THÁC, VẬN CHUYỂN, TIÊU THỤ ĐỐI VỚI ĐỘNG VẬT HOANG DÃ

	Kính gửi:
 
	- Các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Công an, Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
 


Trong những năm qua, việc chăn nuôi các loài động vật hoang dã ở nhiều địa phương có bước phát triển, đã hình thành những ngành nghề chăn nuôi mới, tạo việc làm, cải thiện đời sống cho nhân dân, cung cấp sản phẩm cho nhu cầu tiêu dùng trong nước và xuất khẩu; góp phần bảo vệ tài nguyên môi trường và phát triển du lịch sinh thái.

Việc phát triển các trang trại chăn nuôi động vật hoang dã, đặc biệt là những loài hung dữ như: cá sấu, rắn độc, thú lớn... ngày càng đem lại nguồn thu nhập lớn và lợi ích nhiều mặt về xã hội. Tuy nhiên, nếu không quản lý tốt, nhất là khi có những biến cố bất thường của thiên nhiên như: lũ lớn, sạt lở sông hồ, lốc xoáy, lũ quét, sóng thần, động đất..., động vật hung dữ thoát ra ngoài là hết sức nguy hiểm đối với tính mạng con người.

Để bảo đảm an toàn cho nhân dân, đồng thời tiếp tục duy trì phát triển các ngành nghề chăn nuôi động vật hoang dã, tạo thêm nguồn hàng, cung cấp cho các nhu cầu tiêu dùng của xã hội và xuất khẩu, góp phần bảo vệ tài nguyên môi trường và thúc đẩy phát triển các ngành nghề mới, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Giao Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành liên quan ban hành Quy chế chăn nuôi, quản lý, khai thác, vận chuyển, tiêu thụ... đối với động vật hoang dã (đặc biệt là động vật hoang dã hung dữ), phù hợp với quy định của Luật pháp và bảo đảm an toàn cho nhân dân.

Phối hợp với Uỷ ban nhân dân các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương, tổ chức kiểm tra định kỳ ở các địa phương, kiên quyết xử lý những trường hợp vi phạm các quy định về việc chăn nuôi các loài thú hoang dã hung dữ, tạo ra những nguy cơ gây mất an toàn đối với nhân dân.

2. Giao chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo, kiểm tra và có biện pháp quản lý chặt chẽ theo quy định của luật pháp đối với những cơ sở chăn nuôi các loài động vật hoang dã hung dữ, trong đó lưu ý:

- Quy hoạch, tổ chức các khu vực chăn nuôi động vật hoang dã phải phù hợp, tránh những khu vực có nguy cơ xảy ra thiên tai (lũ lớn, sạt lở sông hồ, lốc xoáy, lũ quét...), dễ gây mất an toàn trong việc chăn nuôi và quản lý những động vật hoang dã hung dữ.

- Các chuồng trại chăn nuôi phải bảo đảm quy chuẩn, an toàn tuyệt đối, đồng thời phải có phương án quản lý, khống chế thú vật trong trường hợp xảy ra những biến cố đặc biệt của thiên nhiên.

- Các chủ trại chăn nuôi động vật hoang dã hung dữ phải đăng ký và được cơ quan có thẩm quyền của Nhà nước cấp giấy phép chăn nuôi các loài động vật hoang dã hung dữ; đồng thời phải chấp hành nghiêm chỉnh và chịu trách nhiệm đầy đủ những quy định của pháp luật.

- Những cơ sở không bảo đảm các tiêu chuẩn an toàn thì không cho phép tổ chức chăn nuôi động vật hoang dã hung dữ.

3. Các nội dung công việc trên đây, các địa phương cần phải triển khai khẩn trương trước mùa mưa bão, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có báo cáo kết quả thực hiện, gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong Quý III năm 2005.
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