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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư 
Bộ Tài chính nhận được công văn số 1504/BKH-KTCN ngày 14/03/2005 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc rà soát cơ chế, chính sách xuất khẩu sản phẩm công nghiệp. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Về chính sách thuế: Theo quy định hiện hành: Nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất sản phẩm xuất khẩu được hoàn thuế nhập khẩu và không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng; Ngoài ra, doanh nghiệp có dự án sản xuất linh kiện, phụ tùng cơ khí, điện, điện tử có giá trị gia tăng cao, sử dụng nhiều nguyên liệu trong nước; dự án đầu tư đổi mới thiết bị, công nghệ để sản xuất xe đạp, quạt điện, máy động lực nhỏ 6-15CV, đóng tàu biển quy định tại Nghị định số 29/1998/QĐ-TTg ngày 9/2/1998 của Thủ tướng Chính phủ được miễn thuế nhập khẩu nguyên liệu, bán thành phẩm trong nước chưa sản xuất được hoặc sản xuất không đạt chất lượng để phục vụ sản xuất trong thời hạn 5 năm. Bên cạnh đó các doanh nghiệp còn được miễn thuế máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải nhập khẩu tại tài sản cố định. Doanh nghiệp xuất khẩu trên 80% sản phẩm còn được ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp. Theo ý kiến Bộ Tài chính thì chính sách thuế hiện hành phù hợp với tình hình sản xuất kinh doanh hiện nay của doanh nghiệp. 
Để tiếp tục duy trì tốc độ gia tăng xuất khẩu, đặc biệt của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, Bộ Tài chính tiếp tục duy trì các chính sách ưu đãi đối với xuất khẩu như hiện hành; Đồng thời cần thống nhất áp dụng các chính sách đối với doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. 
- Về hỗ trợ tín dụng xuất khẩu, hỗ trợ vốn: Việc hỗ trợ xuất khẩu sản phẩm công nghiệp nói riêng và hỗ trợ xuất khẩu nói chung là một chính sách ổn định, lâu dài của các nước trên thế giới; Do vậy, đề nghị có một chính sách, cơ chế xuất khẩu có tính pháp lý cao và ổn định trong thời gian dài. Nhà nước cần có mức hỗ trợ nhất định trong việc đầu tư cơ sở hạ tầng khu chế xuất, khu công nghiệp, khu kinh tế mở. Trong trường hợp cần có ưu đãi về tín dụng đầu tư của nhà nước, đề nghị cho các dự án đầu tư sản xuất sản phẩm công nghiệp xuất khẩu được vay vốn, hỗ trợ lãi suất sau đầu tư hoặc bảo lãnh tín dụng đầu tư. 
Bộ Tài chính có ý kiến để Bộ Kế hoạch và Đầu tư tập hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Lưu VP (HC,TH), CST (TH, P2).
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