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Trả lời công văn số 019/LXV05 ngày 21/2/2005 của Công ty TNHH Long Xuân Việt hỏi về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động cho thuê tàu biển định hạn dùng vào vận tải quốc tế và các dịch vụ cung cấp dịch vụ cho tàu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 23 Mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng; Điểm 1 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2003/TT-BTC;

Trường hợp Công ty Long Xuân Việt cho Công ty liên doanh vận tải biển Đông Long (Công ty Đông Long) thuê định hạn tàu biển Tân Long (tàu này được Công ty Long Xuân Việt thuê mua tài chính), theo hợp đồng thuê thì Công ty Long Xuân Việt phải chịu các chi phí như chi phí nước ngọt sinh hoạt, sửa chữa, vật tư, bảo dưỡng, bảo trì, phí đăng kiểm, phí bảo hiểm thân tàu, bảo hiểm trách nhiệm dân sự, thì:

Nếu Công ty Đông Long sử dụng tàu Tân Long vào hoạt động vận tải quốc tế thì Công ty Đông Long với tư cách là đơn vị sử dụng trực tiếp tàu phải đăng ký với cơ quan thuế quản lý trực theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 84/2004/TT-BTC nêu trên để được cơ quan thuế xác nhận tàu biển Tân Long là phương tiện vận tải quốc tế. Trường hợp này hoạt động cho thuê định hạn tàu của Công ty Long Xuân Việt được xác định là dịch vụ cung ứng trực tiếp cho vận tải quốc tế thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Tương tự, các hàng hóa, dịch vụ cung ứng trực tiếp cho tàu Tân Long thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Khi mua hàng hóa, dịch vụ cho tàu Tân Long, Công ty Long Xuân Việt phải giao Bản đăng ký tàu Tân Long là phương tiện vận tải quốc tế có xác nhận của cơ quan thuế (bản sao có xác nhận và đóng dấu của Công ty Đông Long) cho cơ sở cung cấp hàng hóa, dịch vụ. Cơ sở cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho tàu Tàu Long phải lập hóa đơn ghi rõ tên tàu Tân Long, số hiệu, số, ngày Bản đăng ký phương tiện vận tải quốc tế; trên hóa đơn GTGT chỉ ghi dòng giá bán là giá không có thuế GTGT, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Long Xuân Việt được biết và thực hiện./.
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