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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1978/UB-ĐT ngày 05/4/2005 của Uỷ ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh đề nghị có ý kiến về quy trình, thủ tục đầu tư của dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật chính dự án khu tái định cư Nam Rạch Chiếc, quận 2, Thành phố Hồ Chí Minh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Theo quy định tại khoản 1 Điều 39 của Luật Xây dựng và khoản 4 Điều 11 của Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ thì người có thẩm quyền quyết định đầu tư chỉ được quyết định đầu tư khi đã có kết quả thẩm định dự án. Như vậy trước khi phê duyệt dự án là đã có thiết kế cơ sở do cơ quan nhà nước có thẩm quyền về xây dựng theo quy định thẩm định. Do vậy việc đề nghị của Uỷ ban nhân dân Thành phố phê duyệt dự án xong mới trình thẩm định thiết kế cơ sở là không đúng theo quy định.
Trường hợp dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật chính dự án khu tái định cư Nam Rạch Chiếc đã cơ bản hoàn chỉnh nhưng chưa được phê duyệt, do vậy Uỷ ban nhân dân Thành phố yêu cầu chủ đầu tư điều chỉnh bổ sung cho phù hợp với nội dung của dự án quy định tại Điều 6 và Điều 7 của Nghị định số 16/CP để trình duyệt, riêng thiết kế cơ sở nếu là dự án nhóm A trình Bộ Xây dựng thẩm định.
Cơ quan được Uỷ ban nhân dân Thành phố giao làm đầu mối tổ chức thẩm định dự án có trách nhiệm tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan có liên quan và kết quả thẩm định thiết kế cơ sở do Bộ Xây dựng thực hiện, đánh giá đề xuất ý kiến để Uỷ ban nhân dân Thành phố xem xét phê duyệt dự án theo thẩm quyền.
2. Sau khi dự án được phê duyệt, chủ đầu tư triển khai các bước tiếp theo theo quy định của Nghị định số 16/CP.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đề nghị Uỷ ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo thực hiện theo quy định.
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