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	Số: 604/BXD-XL
V/v: Phúc đáp CV TCT Dầu khí Hướng dẫn thi hành Luật XD
	Hà Nội, ngày 21 tháng 4 năm 2005


 
Kính gửi: Tổng Công ty Dầu khí Việt Nam
Bộ Xây dựng nhận được các văn bản số 1392/CV-XD ngày 23/3/2005 và số 1778/CV- XD ngày 11/4/ 2005 của Tổng Công ty Dầu khí Việt Nam đề nghị hướng dẫn thực hiện đối với Dự án Trung tâm thương mại Dầu khí Hà nội.
Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Đối với việc thẩm định thiết kế kỹ thuật và Tổng dự toán:
- Thẩm định Thiết kế kỹ thuật: Do trước đây khi phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi không kèm theo thiết kế cơ sở và thiết kế cơ sở chưa được cơ quan quản lý Nhà nước thẩm định, nay Chủ đầu tư tiếp tục trình Bộ Xây dựng thẩm định thiết kế kỹ thuật của Dự án này.
- Đối với Tổng dự toán, việc thẩm định và phê duyệt Tổng dự toán của Dự án do Chủ đầu tư tự tổ chức thực hiện đúng thẩm quyền theo quy định hiện hành.
2. Đối với Hợp đồng tư vấn giám sát xây dựng: theo giải trình của Tổng Công ty thì Chủ đầu tư đã ký Hợp đồng với tư vấn nước ngoài thực hiện một số công việc, trong đó có tư vấn giám sát thi công và thiết kế. Hợp đồng này được ký kết trên cơ sở đấu thầu Quốc tế và là hợp đồng trọn gói, không bóc tách riêng chi phí cho từng loại công việc.
Hợp đồng này được ký kết và thực hiện trước thời hạn hiệu lực của Nghị định 16/2005/NĐ-CP ngày 07/2/2005 và nội dung đề nghị của Tổng công ty không trái Luật Xây dựng. Vì vậy, để đảm bảo tiến độ dự án Chủ đầu tư được tiếp tục thực hiện hợp đồng trên.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Tổng Công ty Dầu khí có căn cứ thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Luu VP, XL
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