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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Đà Nẵng

Trả lời công văn số 1246/HQĐNg-NV ngày 26/11/2004 của Cục Hải quan TP. Đà Nẵng về việc đề nghị xét xóa nợ thuế đối với lô hàng nhập khẩu tại tờ khai hải quan số 99/NKD ngày 07/02/1998 của Công ty chế biến hàng xuất khẩu Nha Trang nhập khẩu ủy thác cho Doanh nghiệp vận tải biển Lê Chiến, sau khi xem xét hồ sơ và báo cáo của hải quan địa phương, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Mục 2 Phần II Thông tư số 06/TTLT-TC-TCHQ ngày 15/10/1999 của liên Bộ Tài chính - Tổng cục Hải quan và hướng dẫn tại công văn số 1105 TC/TCT ngày 12/3/1999 của Bộ Tài chính đối với trường hợp này thì: Cơ quan cấp trên, cơ quan ra quyết định giải thể doanh nghiệp Lê Chiến chỉ đạo Ban thanh lý giải thể doanh nghiệp hoặc tổ thanh toán tài sản thực hiện việc thanh toán các khoản công nợ của doanh nghiệp Lê Chiến theo đúng thứ tự ưu tiên quy định tại Điều 39 Luật Phá sản doanh nghiệp ngày 30/12/1993 và Điểm 6 Mục III Thông tư số 25 TC/TCDN ngày 15/5/1997 của Bộ Tài chính hướng dẫn trình tự, thủ tục, nguyên tắc xử lý tài chính khi giải thể doanh nghiệp Nhà nước. Trường hợp giá trị tài sản còn lại của doanh nghiệp Lê Chiến không đủ để trả nợ khoản thuế nhập khẩu nói trên thì Cục Hải quan địa phương kết hợp với Ban thanh lý giải thể doanh nghiệp, Cục quản lý vốn và tài sản Nhà nước (nay là Cục Tài chính doanh nghiệp) tại doanh nghiệp kiểm tra và có văn bản (kèm theo hồ sơ) gửi Tổng cục Hải quan có ý kiến đề nghị Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ. 

Bộ hồ sơ đề nghị xóa nợ cho Công ty chế biến hàng xuất khẩu Nha Trang chưa có các tài liệu nêu trên. Do đó, để có đủ cơ sở báo cáo Bộ Tài chính xem xét đề nghị của đơn vị, yêu cầu Cục Hải quan TP. Đà Nẵng bổ sung đầy đủ hồ sơ như đã hướng dẫn tại công văn số 1105TC/TCT ngày 12/3/1999 dẫn trên. 
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