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Kính gửi: Sở Giao thông công chính Hà Nội
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 380/CV-GTCC ngày 22/3/2005 của Sở Giao thông công chính Hà Nội về việc "đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn thi hành Luật Xây dựng và Nghị định số 16/2005/NĐ-CP của Chính phủ". Sau khi xem xét các nội dung nêu trong văn bản nói trên của quý Sở, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về công tác thẩm định chi phí chuẩn bị đầu tư nguồn vốn ngân sách:
Trong Nghị định số 16/2005/NĐ-CP không có công việc "thẩm định chi phí chuẩn bị đầu tư nguồn vốn ngân sách". Trong giai đoạn lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình thì lệ phí thẩm định dự án, thiết kế cơ sở do Bộ Tài chính quy định sau khi thống nhất với Bộ Xây dựng (theo khoản 10 Điều 9 của Nghị định này). Việc Sở Giao thông công chính từ trước đến nay đã triển khai và thực hiện thẩm định dự toán chi phí chuẩn bị đầu tư không liên quan gì đến thẩm quyền của quý Sở tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở của các dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông nhóm B, C xây dựng tại địa phương.
2. Về công tác thẩm định thiết kế cơ sở:
a) Đối với các dự án nhóm C chưa có trong quy hoạch kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành, quy hoạch xây dựng được duyệt: Theo khoản 2 Điều 2 của Nghị định số 16/2005/NĐ-CP việc đầu tư xây dựng công trình phải phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành, quy hoạch xây dựng. Theo nguyên tắc đó, đối với các dự án chưa có trong quy hoạch kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành, quy hoạch xây dựng thì trước khi lập dự án phải có ý kiến thoả thuận bằng văn bản của cơ quan có thẩm quyền phê duyệt về quy hoạch.
b) Hồ sơ trình thẩm định thiết kế cơ sở bao gồm:
- Tờ trình phê duyệt dự án theo mẫu tại phụ lục số 2 kèm theo Nghị định số 16/2005/NĐ-CP.
- Dự án bao gồm phần thuyết minh và phần thiết kế cơ sở.
- Nhiệm vụ thiết kế của dự án.
- Văn bản cho phép đầu tư của cấp có thẩm quyền đối với các dự án quan trọng quốc gia, dự án nhóm A.
- Kết quả thi tuyển thiết kế kiến trúc đối với dự án yêu cầu thi tuyển thiết kế kiến trúc.
- Tài liệu khảo sát để lập thiết kế cơ sở.
c) Đối với dự án nhóm B, C, để đánh giá sự phù hợp quy mô xây dựng, công suất thiết kế, cấp công trình ... cần so sánh với chủ trương đầu tư của cấp quyết định đầu tư, các quy chuẩn xây dựng, tiêu chuẩn xây dựng được áp dụng, thuyết minh của dự án, các yêu cầu của chủ đầu tư.
d) Nội dung thẩm định thiết kế cơ sở theo quy định tại Điều 10 của Nghị định số 16/2005/NĐ-CP. Thiết kế cơ sở theo quy định của Luật Xây dựng phải thể hiện các giải pháp thiết kế bảo đảm đủ điều kiện lập tổng mức đầu tư, do đó khi thẩm định thiết kế cơ sở phải phối hợp với thẩm định thuyết minh trong đó có phần thẩm định tổng mức đầu tư.
đ) Đối với công trình thuộc dự án không có yêu cầu thi tuyển thiết kế kiến trúc thì tổ chức tư vấn được chọn phải lập các phương án thiết kế để chủ đầu tư lựa chọn phương án thiết kế tối ưu làm căn cứ thiết kế cơ sở. Bộ Xây dựng sẽ hướng dẫn trong Thông tư hướng dẫn việc thực hiện chuyển tiếp.
Đề nghị Sở Giao thông công chính Hà Nội nghiên cứu các ý kiến trên, căn cứ Luật Xây dựng và các văn bản hướng dẫn để triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao.
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