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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Định 

Trả lời công văn số 286/CT-AC ngày 22/2/2005 của Cục thuế tỉnh Bình Định về đề nghị hướng dẫn việc sử dụng hóa đơn bán lẻ in ra từ máy tính tiền tại các Siêu thị, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 7, Mục I, Phần B thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về in, phát hành, quản lý, sử dụng hóa đơn quy định: “Tổ chức, cá nhân sử dụng máy tính tiền để bán lẻ hàng hóa, dịch vụ tại các cửa hàng, quầy hàng, siêu thị phải sử dụng hóa đơn bán lẻ (sử dụng cho máy tính tiền). Hóa đơn bán lẻ sử dụng cho máy tính tiền do Bộ Tài chính phát hành hoặc tổ chức, cá nhân tự in đăng ký với Cục thuế tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Mẫu hóa đơn bán lẻ sử dụng cho máy tính tiền phải có các chỉ tiêu như: tên, địa chỉ, mã số thuế đơn vị bán hàng, số lượng, đơn giá, thành tiền, thuế suất thuế GTGT, tiền thuế GTGT. Hóa đơn phải có từ 2 liên trở lên, liên 1: lưu, liên 2: giao cho khách hàng”
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, tất cả các cơ sở kinh doanh có cửa hàng, siêu thị … sử dụng máy tính tiền để bán lẻ hàng hóa, dịch vụ thì đều phải sử dụng hóa đơn bán lẻ tự in sử dụng cho máy tính tiền. Hóa đơn bán lẻ sử dụng cho máy tính tiền được sử dụng làm căn cứ tính thuế.

Đề nghị Cục thuế tiến hành rà soát toàn bộ các cơ sở kinh doanh có cửa hàng, siêu thị … sử dụng máy tính tiền để bán lẻ hàng hóa, dịch vụ và có thông báo yêu cầu các đơn vị thực hiện việc đăng lý sử dụng hóa đơn bán lẻ tự in sử dụng cho máy tính tiền theo đúng quy định hiện hành. Đối với các cơ sở kinh doanh cố tình không chấp hành việc sử dụng hóa đơn bán lẻ sử dụng cho máy tính tiền thì tiến hành xử phạt theo chế độ quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.
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