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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Đầu tư - Thương mại Du lịch Hiệp Phúc
(Km 9, Xã Eatu, TP. Buôn Ma Thuột, Đắk Lắk)


 

Trả lời công văn số 03-05/VB-HP ngày 24/01/2005 của Công ty TNHH Đầu tư - Thương mại - Du lịch Hiệp Phúc về thời hiệu truy thu, hoàn trả thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hành vi trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại Khoản 4, Điều 24, Chương V, Luật thuế GTGT số 02/1997/QH9 ngày 10/05/1997 có quy định: nếu phát hiện và kết luận có sự khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế, cơ quan thuế có trách nhiệm truy thu tiền thuế, tiền phạt hoặc hoàn trả tiền thuế trong thời hạn 5 năm trở về trước, kể từ ngày kiểm tra phát hiện có sự khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế. Trường hợp cơ sở kinh doanh không đăng ký kê khai, nộp thuế thì thời hạn truy thu tiền thuế, tiền phạt kể từ khi cơ sở kinh doanh bắt đầu hoạt động. 

Như vậy, nếu hành vi trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế đã xảy ra quá thời hạn 5 năm theo quy định nêu trên thì cơ quan thuế không truy thu thuế GTGT đối với hành vi trốn thuế và không có nghĩa vụ hoàn trả tiền thuế đối với việc nhầm lẫn về thuế GTGT. 

Bộ Tài chính thông báo để đơn vị biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Thuế;
- Lưu VP (2), CST (2).
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