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Kính gửi: Công ty cổ phần sách và thiết bị trường học Trà Vinh

Trả lời công văn số 06/CP-S&TB ngày 16/2/2005 của Công ty cổ phần sách và thiết bị trường học Trà Vinh về ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Điều 26 Chương III Nghị định số 64/2002/NĐ-CP ngày 19/6/2002 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp Nhà nước thành công ty cổ phần quy định chính sách đối với doanh nghiệp cổ phần hóa “Được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định của Luật Khuyến khích đầu tư trong nước như đối với doanh nghiệp thành lập mới mà không cần phải làm thủ tục cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư”

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty cổ phần sách và thiết bị trường học Trà Vinh được thành lập và chính thức đi vào hoạt động từ ngày 8/6/2004 trên cơ sở chuyển đổi sở hữu từ doanh nghiệp Nhà nước sang công ty cổ phần nếu có các điều kiện: thuộc ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư (Danh mục A); điều kiện về sử dụng nhiều lao động, thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn (danh mục B); thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn (danh mục C) quy định tại Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì được miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức độ đáp ứng các điều kiện ưu đãi đầu tư nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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