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Kính gửi: Công ty TNHH Avery Dennison (Việt Nam)

Trả lời công văn đề ngày 26/2/2005 của Công ty TNHH Avery Dennison (Việt Nam) về đề nghị được ghi các thể thức và điều kiện bán hàng tại mặt sau hóa đơn tự in của Công ty, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.1b, Mục V, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về in, phát hành, quản lý, sử dụng hóa đơn quy định: “Mẫu hóa đơn do tổ chức, cá nhân tự thiết kế, mẫu hóa đơn phải có các chỉ tiêu như: Tên tổ chức, cá nhân; địa chỉ, mã số thuế, ký hiệu, số hóa đơn, tên, địa chỉ, mã số thuế của đơn vị mua hàng; tên hàng hóa, dịch vụ, đơn vị tính, số lượng, đơn giá, tiền hàng; thuế suất thuế GTGT, tiền thuế GTGT (nếu có) … Những nội dung đặc thù, biểu tượng của đơn vị có thể được đưa vào mẫu hóa đơn”.
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, những nội dung về thể thức và điều kiện bán hàng của Công ty TNHH Avery Dennison (Việt Nam) nếu phù hợp và cần thiết đối với hoạt động kinh doanh của Công ty thì được đưa vào mặt sau hóa đơn tự in của Công ty, Công ty phải có nội dung in cụ thể và thực hiện đăng ký với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Thuế thông báo để công ty TNHH Avery Dennison (Việt Nam) biết và thực hiện.
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