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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 3906 TC/TCT NGÀY 5 THÁNG 4 NĂM 2005 VỀ VIỆC THUẾ SUẤT THUẾ TIÊU THỤ ĐẶC BIỆT

Kính gửi: Cục thuế các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương
Bộ Tài chính nhận được Công văn số 309/TLVN-CV-TCKT ngày 17/11/2004 của Tổng công ty thuốc lá Việt Nam đề nghị hướng dẫn thuế suất thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với thuốc lá điếu có đầu lọc sản xuất từ nguyên liệu sợi thuốc lá do các Nhà máy chế biến sợi trong nước sản xuất. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Mục II, Phần B Thông tư số 119/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 149/2003/NĐ-CP ngày 4/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TTĐB và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TTĐB thì:

Thuốc lá điếu có đầu lọc sản xuất chủ yếu bằng nguyên liệu nhập khẩu áp dụng thuế suất 65%.

Thuốc lá điếu có đầu lọc sản xuất chủ yếu bằng nguyên liệu sản xuất trong nước áp dụng thuế suất 45%.

Thuốc lá điếu có đầu lọc sản xuất chủ yếu bằng nguyên liệu nhập khẩu thuộc nhóm thuế suất 65% là loại thuốc lá điếu sử dụng khối lượng nguyên liệu sợi thuốc nhập khẩu chiếm tỷ lệ từ 51% trở lên so với tổng khối lượng nguyên liệu sợi thuốc dùng cho sản xuất sản phẩm đó.

Theo quy định trên đây, trường hợp mặt hàng thuốc lá điếu có đầu lọc sản xuất chủ yếu bằng nguyên liệu sợi thuốc nhập khẩu áp dụng thuế suất thuế TTĐB 65%. Thuốc lá điếu có đầu lọc sản xuất chủ yếu bằng nguyên liệu sợi thuốc do các doanh nghiệp tại Việt Nam sản xuất chế biến hoặc sử dụng dưới 51% nguyên liệu sợi thuốc nhập khẩu so với tổng khối lượng sợi thuốc dùng để sản xuất sản phẩm đó thì áp dụng thuế suất thuế TTĐB là 45%.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị các địa phương, đơn vị phản ánh về Bộ Tài chính để nghiên cứu, giải quyết.
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