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Trả lời công văn số 02/KT ngày 17/1/2005 của Công ty LD làng quốc tế Hướng Dương về quyết toán thuế thu nhập cá nhân của người nước ngoài. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 3.1.2.3 mục III Thông tư số 39 TC/TCT ngày 26/6/1997 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 05/CP ngày 20/1/1995 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao; tiết b, điểm 4.1.2.2, mục III Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17/1/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 78/2001/NĐ-CP ngày 23/10/2001 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì: Khi quyết toán thuế thu nhập cá nhân đối với người nước ngoài, trường hợp cá nhân kê khai thu nhập bình quân tháng ở nước ngoài thấp hơn thu nhập bình quân tháng ở Việt Nam mà không chứng minh được, thì lấy thu nhập bình quân tháng ở Việt Nam để làm căn cứ tính số thuế phải nộp cho thời gian ở nước ngoài.

Theo báo cáo tại công văn số 156 CT/ĐTNN ngày 16/2/2005 của Cục thuế TP. Hải Phòng về việc kiểm tra quyết toán thuế từ năm 1999 đến năm 2003 tại Công ty LD làng quốc tế Hướng Dương, Biên bản kiểm tra quyết toán thuế giữa Cục thuế Hải Phòng và Công ty và đối chiếu với quy định nêu trên thì việc Cục thuế TP. Hải Phòng tính thuế TNCN của người nước ngoài làm việc tại Công ty là đúng quy định.

Đề nghị Công ty cung cấp các chứng từ chứng minh thu nhập ngoài Việt Nam (xác nhận của tổ chức chi trả, xác nhận của cơ quan thuế nước ngoài...) để Cục thuế TP. Hải Phòng làm căn cứ tính thuế thu nhập cá nhân. Trường hợp Công ty không chứng minh được thì sẽ áp dụng lấy thu nhập bình quân tháng ở Việt Nam làm căn cứ tính thuế đối với thời gian ở nước ngoài.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty LD làng quốc tế Hướng Dương và Cục thuế TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.
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