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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 1727/TCHQ/KTSTQ NGÀY 05 THÁNG 05 NĂM 2005 VỀ VIỆC GIẢI QUYẾT VƯỚNG MẮC CÔNG VĂN 5085/TCHQ-KTSTQ
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
 
Trong quá trình thực hiện Công văn số 5085/TCHQ/KTSTQ ngày 22/10/2004 của Tổng cục Hải quan về việc xử lý những lô hàng vi phạm Thông tư số 08/2002/TT-BTC đã phát sinh một số khó khăn vướng mắc, Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể thêm như sau:
1. Điểm 1, Công văn số 5085/TCHQ-KTSTQ:
- Thời hạn truy thu tiền thuế đối với các lô hàng nhập khẩu đã thực hiện phương thức thanh toán biên mậu là 1 năm (12 tháng) trở về trước, kể từ ngày cơ quan Hải quan phát hiện doanh nghiệp vi phạm.
- “Ngày cơ quan Hải quan phát hiện doanh nghiệp vi phạm” được hiểu là ngày doanh nghiệp ký biên bản làm việc với cơ quan hải quan và chấp nhận vi phạm.
- Trường hợp khác như cơ quan Hải quan đã gửi giấy mời tới doanh nghiệp nhưng doanh nghiệp không đến làm việc hoặc đến làm việc nhưng không ký biên bản làm việc hoặc Ngân hàng có văn bản xác nhận doanh nghiệp vi phạm về thanh toán thì Tổng cục Hải quan giao cho Cục trưởng Cục hải quan địa phương kiểm tra, khẳng định vi phạm và xác định ngày phát hiện vi phạm.
2. Điểm 2, Công văn số 5085/TCHQ-KTSTQ:
Quyết định truy thu đã ban hành trước ngày 22/10/2004 (ngày hiệu lực của Công văn số 5085/TCHQ-KTSTQ) thì giữ nguyên và không tính lại thuế.
3. Điểm 3, Công văn số 5085/TCHQ-KTSTQ:
Mời doanh nghiệp đến lập kế hoạch cam kết nộp thuế và ra quyết định truy thu theo cam kết của doanh nghiệp trên cơ sở các nguyên tắc sau:
- Dưới 100 triệu đồng phải nộp ngay theo quyết định truy thu thuế.
- Từ 100 triệu đồng đến 500 triệu đồng phải nộp hết số thuế truy thu trong thời hạn 6 tháng.
- Trên 500 triệu đến một tỷ đồng phải nộp hết số thuế truy thu trong thời hạn 01 năm.
- Trên một tỷ đồng, năm thứ nhất phải nộp 1 tỷ đồng. Từ năm thứ hai mỗi tháng nộp 100 triệu đồng nhưng phải nộp hết số thuế trong thời hạn tối đa là 3 (ba) năm.
- Doanh nghiệp nộp số thuế truy thu theo đúng kế hoạch đã cam kết thì không cưỡng chế thủ tục hải quan.
Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc các đơn vị kịp thời báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục Kiểm tra sau thông quan) để giải quyết. 
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