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Kính gửi:  Văn phòng đại diện UNILEVER N.V tại Việt Nam 

 

Trả lời thư đề ngày 15/3/2005 của Văn phòng đại diện Unilever N.V tại Việt Nam về vấn đề chứng từ xác định trợ cấp thôi việc của các nhân viên làm việc tại Văn phòng đại diện Unilever N.V tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn của Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17/1/2002 và Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính, trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc làm theo chế độ Nhà nước quy định không thuộc đối tượng chịu thuế thu nhập cá nhân. 

Mức trợ cấp thôi việc được xác định trên cơ sở tiền lương theo hợp đồng lao động, được tính bình quân của 6 tháng liền kề trước khi cá nhân chấm dứt hợp đồng lao động theo hướng dẫn quy định tại Điều 15, Nghị định số 114/2002/NĐ-CP ngày 31/12/2002 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ Luật Lao động về tiền lương. 

Các chứng từ làm căn cứ xác nhận về trợ cấp thôi việc của người Việt Nam và người nước ngoài là các chứng từ chi trả trợ cấp thôi việc của người sử dụng lao động và các chứng từ xác nhận về việc chấm dứt hợp đồng lao động đối với các trường hợp như hết hạn hoạt động, đã hoàn thành công việc theo hợp đồng, hai bên thỏa thuận chấm dứt hợp đồng… theo quy định tại Điều 36, 37, 38, hoặc Khoản 1, Điều 41 của Bộ Luật lao động…

Việc quyết toán thuế thu nhập cá nhân đối với người lao động hàng năm và khi chấm dứt hợp đồng lao động thực hiện theo hướng dẫn Điểm 4, Mục III, Thông tư số 81/2004/TT-BTC nêu trên.

Đề nghị Văn phòng đại diện Unilever N.V tại Việt Nam liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể./.
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