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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Thái Nguyên

Trả lời công văn số 300 CT/THDT ngày 06/4/2005 của Cục thuế tỉnh Thái Nguyên về hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tại Điểm 1a , Mục I, Phần D Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“1. Cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế được xét hoàn thuế trong các trường hợp sau:
a. Cơ sở kinh doanh trong 3 tháng liên tục trở lên (không phân biệt niên độ kế toán) có lũy kế số thuế đầu vào được khấu trừ lớn hơn số thuế đầu ra được hoàn thuế. Số thuế được hoàn là số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết của thời gian xin hoàn thuế”.
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp từ tháng 12/2002 đến 31/12/2003, doanh nghiệp nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế trong 3 tháng liên tục trở lên có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết, thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hóa đơn chứng từ và có đầy đủ thủ tục hồ sơ hoàn thuế theo quy định tại Điểm 1, Mục II, Phần D Thông tư số 122/2000/TT-BTC (nêu trên) thì được xem xét hoàn thuế GTGT.

2. Theo quy định tại Điểm 1.2.c, Mục III, Phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC của Bộ Tài chính thì đối với tài sản cố định là con tàu được sử dụng chung cho vận tải nội địa và vận tải quốc tế thì số thuế GTGT đầu vào của con tàu được tính khấu trừ theo tỷ lệ (%) doanh số của vận tải nội địa so với tổng doanh số của dịch vụ vận tải.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thái Nguyên được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu VP (HC), PCCS (2b)
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