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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 1762/TCHQ-GSQL NGÀY 09 THÁNG 5 NĂM 2005 VỀ VIỆC PHÂN LOẠI MẶT HÀNG VIÊN SỦI PLUSSZ VÀ VIÊN SỦI HASS CÓ XUẤT XỨ TỪ HUNGARI

Kính gửi: Cục Hải quan các Tình, Thành phố

 

Thời gian vừa qua, Tổng cục Hải quan nhận được yêu cầu của một số đơn vị, cơ quan, doanh nghiệp đề nghị hướng dẫn phân loại mặt hàng viên sủi pluzzs và viên sủi Hass có xuất xứ từ Hungari. Sau khi nghiên cứu hồ sơ và trao đổi với các cơ quan Bộ, Ngành liên quna, Tổng cục hải quan có hướng dẫn thống nhất việc phân loại như sau:

Căn cứ Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết định số 82/2003/QĐ-BTC ngày 13/6/2003; Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi 2003 ban hành kèm theo Quyết định số 110/2003/QĐ-BTC ngày 25/07/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện phân loại hàng hoá theo Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu, thì mặt hàng nhập khẩu là viên sủi plussz và viên sủi Hass, xuất xứ từ Hungari, có thành phần hoạt chính gồm vitamin và khoáng chất, được phân loại vào cùng nhóm 2106, mã số 2106.90.83.

Công văn này áp dụng kể từ ngày Tổng cục hải quan ký văn bản hướng dẫn. Đối với các lô hàng đã nhập khẩu và đã nộp thuế theo thông báo của cơ quan hải quan trước ngày Tổng cục hải quan có công văn này thì vẫn thực hiện nộp thuế theo số thuế đã được cơ quan Hải quan thông báo.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất /.

	 
	Đặng Thị Bình An
(Đã ký)


 

