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Trả lời văn thư đề ngày 22/3/2005 của Ban chấp hành công đoàn Ngân hàng liên doanh Indovina đề nghị hướng dẫn về việc liên quan đến chi phí nghỉ ngơi dưỡng sức cho đoàn viên công đoàn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo qui định tại Điểm 6, Mục IV, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 có hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/2004 thì: Doanh nghiệp không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp đối với các khoản chi phí không liên quan đến doanh thu và thu nhập chịu thuế như chi về đầu tư xây dựng cơ bản, chi ủng hộ các đoàn thể… chi từ thiện và các khoản chi khác không liên quan đến doanh thu, thu nhập chịu thuế.

Căn cứ qui định nêu trên thì Ngân hàng liên doanh Indovina không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp đối với khoản chi phí nghỉ ngơi dưỡng sức cho đoàn viên công đoàn của Ngân hàng. khoản chi này Ngân hàng phải lấy từ thu nhập còn lại sau khi đã nộp thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Ban chấp hành công đoàn Ngân hàng Indovina biết và thực hiện.
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