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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Bình 

Trả lời công văn số 46 / CT-NQD ngày 11/1/2004 của Cục Thuế V/v giải quyết vướng mắc về hoàn thuế GTGT của năm 2003 cho Xí nghiệp Toàn Thắng; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ vào điểm 1.1 Mục III Thông tư số 82/2002/TT-BTC ngày 18/9/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT), trường hợp Xí nghiệp dệt Toàn Thắng xuất khẩu hàng hóa, trong hợp đồng xuất khẩu quy định bên nước ngoài thanh toán tiền thông qua Ngân hàng trả một phần vào tài khoản của Xí nghiệp và một phần vào tài khoản của Giám đốc Xí nghiệp, đề nghị Cục Thuế tỉnh Thái Bình kiểm tra cụ thể nếu đơn vị có đủ thủ tục hồ sơ như quy định của Thông tư số 82/2002/TT-BTC; riêng điều kiện về thanh toán hàng xuất khẩu là thanh toán qua ngân hàng và phù hợp với tên người nhận ghi trên hợp đồng xuất khẩu Xí nghiệp đã ký với Công ty nước ngoài, toàn bộ số tiền thanh toán hàng xuất khẩu Xí nghiệp có hạch toán kế toán phản ánh đầy đủ vào doanh thu của Xí nghiệp theo quy định của chế độ kế toán hiện hành, đã kê khai nộp thuế thì chấp nhận cho Xí nghiệp dệt Toàn Thắng được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Trường hợp Xí nghiệp dệt Toàn Thắng không đáp ứng đủ các điều kiện nêu trên thì đơn vị chỉ được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào tương ứng với số tiền nước ngoài thanh toán trả vào tài khoản của Xí nghiệp. Số thuế GTGT đầu vào không được khấu trừ Xí nghiệp được hạch toán vào chí phí để tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và hướng dẫn thực hiện./.
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