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	Số: 1371TCT/DNK 
V/v: chi phí bảo hành sản phẩm 
	Hà Nội, ngày 10 tháng 05 năm 2005  


 

	Kính gửi: 
	Công ty cổ phần điện tử Biên Hòa 
(52-54 Nguyễn Huệ, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh)


Trả lời công văn số 35/2005/ĐTBH-TCKT ngày 26/2/2005 của Công ty Cổ phần điện tử Biên Hòa về chi phí bảo hành sản phẩm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 15, mục III, phần B, Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/2/2002 và tại điểm 3, mục IV, phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính thì: Các khoản trích trước vào chi phí mà thực tế không chi hết như: chi phí sửa chữa tài sản cố định; phí bảo hành sản phẩm hàng hóa, công trình xây dựng và các khoản trích trước khác, không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế.

Theo quy định nêu trên thì trường hợp của Công ty khi cơ quan thuế tiến hành kiểm tra quyết toán thuế đã hoàn nhập vào thu nhập chịu thuế khoản trích trước phí bảo hành sản phẩm vào chi phí mà thực tế không chi hết là đúng với quy định hiện hành. Tuy nhiên, trường hợp của Công ty chuyển từ doanh nghiệp nhà nước sang Công ty cổ phần và đang trong thời gian bảo hành sản phẩm thì Công ty cổ phần điện tử Biên Hòa vẫn phải tiếp tục thực hiện việc bảo hành cho người tiêu dùng đến hết thời hạn bảo hành những sản phẩm do Công ty điện tử Biên Hòa bán ra và Công ty cổ phần điện tử Biên Hòa phải thực hiện chế độ trích và bảo hành sản phẩm theo chế độ hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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