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Kính gửi: Công ty cổ phần Sản xuất kinh doanh dịch vụ và xuất nhập khẩu Fimexco 

Trả lời công văn số 128/CV-CTY-05 không ngày của Công ty cổ phần sản xuất kinh doanh dịch vụ và xuất nhập khẩu Fimexco về nộp thuế thay cho công ty sản xuất kinh doanh dịch vụ và xuất nhập khẩu Quận I (doanh nghiệp Nhà nước đã cổ phần hóa), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản 2 Điều 8 Nghị định số 187/2004/NĐ-CP ngày 16/11/2004 của Chính phủ về việc chuyển Công ty Nhà nước thành Công ty cổ phần quy định: “Công ty cổ phần được chủ động sử dụng toàn bộ tài sản, tiến vốn đã cổ phần hóa để tổ chức sản xuất, kinh doanh; kế thừa mọi quyền lợi, nghĩa vụ, trách nhiệm của công ty nhà nước trước khi cổ phần hóa và có các quyền, nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật”.

Căn cứ quy định trên thì trường hợp Công ty cổ phần Fimexco được thành lập do cổ phần hóa từ công ty sản xuất kinh doanh dịch vụ và xuất nhập khẩu quận I có trách nhiệm nộp thay cho Công ty sản xuất kinh doanh dịch vụ và xuất nhập khẩu quận I khoản thuế bị truy thu nêu tại công văn số 128/CV-CTY-05.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VP (HC), PCCS (2b).
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