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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 1893/TCHQ-KTTT NGÀY 17 THÁNG 5 NĂM 2005 VỀ VIỆC SỬ DỤNG BIÊN LAI

Kinh gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

 

Theo quy định tại Điểm 4.2 Mục I phần B Thông tư số 80/2003/TT-BTC ngày 13 tháng 8 năm 2003 của Bộ tài chính về hướng dẫn tập trung, quản lý các Khoản thu Ngân sách Nhà nước qua Kho bạc Nhà nước thì: Biên lai thu tiền được sử dụng trong trường hợp cơ quan thu được giao nhiệm vụ trực tiếp thu Ngân sách Nhà nước bằng tiền mặt. Trong thời gian đang nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Chế độ Kế toán thuế XNK ban hành theo Quyết định số: 559/QĐ-KTTT ngày 15/11/2000 của Tổng cục Hải quan. để việc thực hiện được thống nhất, Tổng cục Hải quan hướng các đơn vị như sau:

- Đối với các Khoản thu ngân sách Nhà nước cơ quan Hải quan địa phương trực tiếp thu bằng tiền mặt từ đối tượng nộp thuế thì thực hiện ra biên lai thu tiền; căn cứ để hạch toán kế toán thu là biên lai thu tiền (hoặc bảng kê biên lai thu tiền), chứng từ báo có của kho bạc khi cơ quan Hải quan nộp vào Kho bạc Nhà nước.

- Đối với các Khoản thu ngân sách Nhà nước cơ quan Hải quan địa phương không trực tiếp thu bằng tiền mặt từ đối tượng nộp thuế thì không ra biên lai thu tiền; căn cứ để hạch toán kế toán thu là chứng từ báo có của Kho bạc hoặc lệnh thu Ngân sách Nhà nước đối với các trường hợp Ngân scáh Nhà nước thu hộ, ghi thu ghi chi.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để các đơn vị thống nhất thực hiện, và thông báo công khai cho tất cá các doanh nghiệp được biết. Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc đề nghị báo các về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn tiếp./.
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