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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Khánh Hòa
Trả lời công văn số 139/CT-TTr2 ngày 19/01/2005 của Cục thuế tỉnh Khánh hòa về việc thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với việc Công ty Trách nhiệm hữu hạn (TNHH) Hải vương mua lại phần vốn góp của bên nước ngoài trong liên doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại Điểm 4, Mục I và Điểm 4, Mục II Thông tư số 22/2002/TT-BTC ngày 11/3/2002 của Bộ Tài chính thì trường hợp giá trị tài sản và tiền vốn nhận về từ việc thanh lý tài sản của doanh nghiệp liên doanh lớn hơn giá trị góp vốn liên doanh, doanh nghiệp đối tác bên Việt Nam được hạch toán tăng nguồn vốn kinh doanh. Đồng thời trường hợp doanh nghiệp Việt Nam mua lại phần vốn của bên đối tác nước ngoài thì doanh nghiệp hạch toán tăng tài sản và nguồn vốn tương ứng theo các quy định hiện hành về mua tài sản.
Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Hải vương mua lại phần vốn của bên đối tác nước ngoài trong Công ty TNHH Thủy sản Toàn cầu và trở thành chủ sở hữu 100% vốn của liên doanh trước đây, thì Công ty TNHH Hải vương được hạch toán tăng tài sản và nguồn vốn kinh doanh tương ứng theo quy định về mua tài sản. Phần chênh lệch tăng thêm do mua lại vốn góp không phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp do trên thực tế không phát sinh thu nhập chịu thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Khánh hòa biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, đề nghị Cục thuế liên hệ trực tiếp và báo cáo Tổng cục để được hướng dẫn cụ thể.
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