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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 5969 TC/TCT NGÀY 18 THÁNG 5 NĂM 2005 VỀ VIỆC HỒ SƠ HOÀN THUẾ GTGT ĐỐI VỚI CHỦ DỰ ÁN ODA

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ 
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thhuộc Trung ương 
- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 


 

Ngày 13/7/2004, Bộ Tài chính có Công văn số 7711/TC/TCT về việc tăng cường quản lý thuế và quản lý tài chính đối với dự án sử dụng vốn ODA, trong đó có hướng dẫn chủ dự án phải gửi kèm hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT xác nhận của cơ quan Kho bạc Nhà nước về việc không được Ngân sách cấp vốn đối ứng để trả thuế GTGT. Để thuận lợi cho các chủ dự án khi làm thủ tục hoàn thuế GTGT, Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi hướng dẫn tại Điểm 2.3, Mục 2 của Công văn số 7711- TC/TCT nêu như sau:

Khi nộp hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT cho cơ quan thuế, các chủ dự án phải có văn bản giải trình cụ thể cơ cấu nguồn vốn để thực hiện dự án, trong đó xác định rõ dự án không được Ngân sách Nhà nước cấp vốn (trừ các dự án sử dụng vốn ODA viện trợ không hoàn lại do các tổ chức quốc tế tổ chức quản lý và sử dụng vốn ODA để triển khai các dự án đó). Chủ dự án phải chụi trách nhiệm về việc xác nhận nêu trên và số thuế GTGT đề nghị hoàn.

Đối với các hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT chưa được hoàn do chưa được cơ quan KBNN xác nhận về việc không được cấp vốn đối ứng thì chủ dự án phải bổ sung hồ sơ về việc xác nhận vốn theo hướng dẫn trên đây gửi cơ quan thuế xem xét giải quyết. 

Bộ Tài chính thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.

	 
	Trương Chí Trung
(Đã ký)


 

