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Kính gửi: Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam.

Trả lời công văn số 220405-1 ngày 22/4/2005 của Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam (LG Việt Nam) về vấn đề thuế đối với chi phí quảng cáo tiếp thị, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 và Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính, trường hợp LG Việt Nam ký hợp đồng hợp tác với Công ty LG Electronics Korea ở Hàn Quốc (LG Korea) hoặc với LG Electronics khác ở nước ngoài (LG khác) để KG Korea và LG khác thuê Công ty quảng cáo thực hiện quảng cáo cho sản phẩm LG Việt Nam tại Hàn Quốc hoặc tại nước ngoài thì:

- Các khoản chi phí quảng cáo trả cho LG Korea và LG khác để thanh toán cho Công ty quảng cáo tại Hàn Quốc hoặc nước ngoài được hạch toán vào chi phí quảng cáo, tiếp thị … và các chi phí khác theo mức khống chế là 10% tổng số các khoản chi phí hợp lý với điều kiện sản phẩm của LG Việt Nam có bán tại thị trường Hàn Quốc hoặc nước ngoài đó. LG Việt Nam có trách nhiệm cung cấp đầy đủ hợp đồng và hồ sơ có liên quan tới việc thực hiện thuê quảng cáo ở nước ngoài khi cơ quan thuế yêu cầu.

- Khi thanh toán phí quảng cáo cho LG Korea hoặc KG khác, LG Việt Nam phải thực hiện khấu trừ thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp và nộp NSNN thay cho LG Korea hoặc LG khác theo qui định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam biết và thực hiện.
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