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	Số: 1489TCT/DNK 
V/v: Thu thuế hộ kinh doanh  khoán ổn định 
	Hà Nội, ngày 19 tháng 05 năm 2005  


 
Kính gửi : Cục thuế tỉnh Kiên Giang 
Trả lời công văn số 159 CT/TH-DT ngày 27/4/2005 về việc cho Cục Thuế Kiên Giang từ quý II/2005 thu thuế một lần vào đầu thời kỳ ổn định thuế với số thuế bằng số thuế của cả thời kỳ ổn định trong trường hợp hộ tự nguyện đăng ký nộp thuế một lần số thuế bằng số thuế của nhiều tháng hoặc bằng số thuế của cả thời kỳ ổn định thuế trong năm. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điều 1 Quyết định số 95/2002/QĐ-BTC ngày 15/8/2002 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc thực hiện thông báo nộp thuế một lần theo mức ổn định trong một thời gian đối với hộ kinh doanh vừa và nhỏ quy định:
“Cơ quan thuế thực hiện thông báo nộp thuế một lần theo mức ổn định trong một thời gian đối với các đối tượng là hộ kinh doanh vừa và nhỏ chưa thực hiện chế độ kế toán, hóa đơn (mẫu thông báo nộp thuế kèm theo)”.
Tại điểm 2 công văn số 3471 TCT/NV6 gửi Cục Thuế các tỉnh, thành phố về việc nộp thuế của hộ kinh doanh vừa và nhỏ hướng dẫn:
“Trường hợp cá nhân (hộ kinh doanh) sau khi nhận thông báo nộp thuế cho cả thời kỳ ổn định thuế, nếu tự nguyện nộp trước tiền thuế nhiều tháng hoặc nộp một lần toàn bộ số thuế theo thông báo thì cơ quan trực tiếp thu như kho bạc (nếu trực tiếp nộp thuế qua kho bạc), hoặc cán bộ thuế (trường hợp cán bộ thuế thu trực tiếp) phải làm thủ tục thu đủ tiền thuế vào ngân sách nhà nước, giảm thời gian đi lại của hộ, cá nhân kinh doanh”.
Căn cứ quy định của Bộ Tài chính và hướng dẫn trên của Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế tỉnh Kiên Giang có biện pháp tổ chức thu thuế đối với hộ kinh doanh nộp thuế khoán ổn định tự nguyện nộp trước tiền thuế nhiều tháng hoặc nộp một lần toàn bộ số thuế theo thông báo của cơ quan thuế để giảm thời gian đi lại của hộ, cá nhân kinh doanh.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu VP(HC), DNK(2b).
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