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	Số: 1523TCT/DNK 
V/v: Thuế GTGT đối với hàng hóa xuất khẩu. 
	Hà Nội, ngày 23 tháng 05 năm 2005  


 
Kính gửi : Cục thuế tỉnh Quảng Nam 

Trả lời công văn số 317/CT-DN1 ngày 7/4/2005 của Cục Thuế hỏi về thuế GTGT trong trường hợp xuất khẩu hàng hóa của Công ty TNHH Hoằng Tiệp Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến nhu sau:

Tại Điểm 27, Mục II, Phần A, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐCP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “Sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên khoáng sản khai thác chưa chế biến thành sản phẩm khác thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, cụ thể: dầu thô, đá phiến, cát, đất hiếm, đá quý, quặng măng-gan, quặng thiếc, quặng sắt, quặng cờ-rôm-mít, quặng êmênhít, quặng apatít;

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Hoằng Tiệp Việt Nam mua nguyên liệu cát trắng chỉ qua sơ chế (sàng lọc, rửa sạch) mà chưa được chế biến thành sản phẩm khác để đóng bao xuất khẩu ra nước ngoài thì mặt hàng cát trắng sơ chế xuất khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Công ty TNHH Hoằng Tiệp Việt Nam không phải tính thuế GTGT đầu ra nhưng cũng không được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của các chi phí liên quan đến hàng xuất khẩu. số thuế GTGT đầu vào không được khấu trừ được tính vào chi phí kinh doanh.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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