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	Số: 1956TCHQ/KTTT 
V/v:chứng từ thanh toán
	Hà Nội, ngày 23 tháng 05 năm 2005  


 
	Kính gửi: 
	Công ty Xăng dầu hàng không Việt Nam 
(Gia Lâm - Hà Nội)



Trả lời công văn số 415/XDHK ngày 6/4/2005 của Công ty Xăng dầu hàng không Việt Nam về đề nghị xuất trình chứng từ thanh toán qua ngân hàng theo từng tháng trong bộ hồ sơ xin không thu thuế thay vì cung cấp cho từng lô hàng cụ thể khi xét không thu thuế xăng dầu tạm nhập - tái xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; thì: Một trong những chứng từ để xem xét hoàn thuế (không thu thuế) đối với hàng tạm nhập - tái xuất là chứng từ thanh toán qua ngân hàng của lô hàng xuất khẩu.

- Trường hợp của Công ty Xăng Dầu Hàng Không Việt Nam có tính đặc thù cung cấp xăng dầu cho các chuếyn bay quốc tế của nhiều Hãng hàng không, trong hợp đồng giữa Công ty và các Hãng hàng không thỏa thuận thanh toán theo phương thức trả gộp 15 ngày một lần và lập hóa đơn thu tiền vào ngày 15 và 30 hàng tháng. Để tạo thuận lợi cho Công ty, khi đề nghị xét hoàn thuế (không thu thuế) đối với xăng, dầu tạm nhập đã tái xuất Công ty được xuất trình chứng từ thanh toán qua ngân hàng theo từng tháng thay vì phải cung cấp chứng từ theo từng lô hàng cụ thể với điều kiện Công ty Xăng dầu hàng không phải có văn bản cam kết và giải trình rõ chứng từ thanh toán Công ty xuất trình cho cơ quan Hải quan là chứng từ thanh toán của các lô hàng xuất khẩu cụ thể nào.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Xăng Dầu hàng Không biết và thực hiện./.
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