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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 6229 TC/TCT NGÀY 24 THÁNG 5 NĂM 2005 VỀ VIỆC NỘP THUẾ THU NHẬP CÁ NHÂN CỦA CÁC VĂN PHÒNG ĐẠI DIỆN

Kính gửi: Cục thuế các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương

 
Bộ Tài chính nhận được Công văn của một số Văn phòng đại diện, Sở Thương mại của các địa phương hỏi về việc nộp thuế thu nhập cá nhân của các Văn phòng đại diện về vấn đề này, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

Căn cứ Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì:

- Điểm 3.3.1.2 Mục III quy định: "Trường hợp cơ quan quản lý không trực tiếp chi trả thu nhập, nhưng do chức năng nhiệm vụ có thực hiện việc quản lý, kiểm tra, giám sát hoạt động của các tổ chức có cá nhân thuộc đối tượng nộp thuế, nếu đảm bảo việc thu thuế thu nhập được tập trung kịp thời và được cơ quan thuế chấp nhận thì được thu và nộp thuế vào NSNN theo quy định".

- Điểm 2.1 Mục IV quy định: "Cơ quan chi trả thu nhập được hưởng khoản tiền thù lao tính trên số tiền thuế thu nhập đã khấu trừ trước khi nộp vào NSNN để dùng vào mục đích trang trải các chi phí cho việc tổ chức thu nộp thuế và khen thưởng cho cá nhân có thành tích trong việc tổ chức thu nộp thuế theo tỷ lệ 0,5% đối với số thuế thu được từ thu nhập thường xuyên, 1% đối với số thuế thu được từ khoản thu nhập không thường xuyên".

Theo quy định nêu trên và căn cứ vào hoạt động của các Văn phòng đại diện thì các Văn phòng đại diện được lựa chọn 1 trong 2 cách kê khai nộp thuế TNCN; đăng ký nộp thuế tại các Cục thuế hoặc nộp thuế thông qua đơn vị được cơ quan thuế ủy quyền thu thuế:

- Văn phòng đại diện đăng ký nộp thuế tại Cục thuế địa phương thì thực hiện kê khai thu nhập, đăng ký nộp thuế theo đúng các quy định tại Thông tư số 81/2004/TT-BTC.

- Văn phòng đại diện nộp thuế thông qua đơn vị được cơ quan thuế ủy quyền thu thuế thì hàng tháng các Văn phòng đại diện phải thực hiện kê khai thu nhập, thuế thu nhập phải nộp cho đơn vị được ủy quyền thu thuế để kê khai nộp thuế vào NSNN theo các văn bản hướng dẫn tại Thông tư số 81/2004/TT-BTC của Bộ Tài chính. Cục thuế địa phương có văn bản ủy quyền cho đơn vị có chức năng quản lý theo quy định tại điểm 3.3.1.2 Mục III Thông tư số 81/2004/TT-BTC của Bộ Tài chính (nêu trên) về việc thu nộp thuế TNCN. Đơn vị được ủy quyền được sử dụng tiền thù lao theo quy định tại điểm 2.1 Mục IV Thông tư số 81/2004/TT-BTC nêu trên.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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