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Trả lời công văn số đề ngày 05/05/2005 của DNTN thương mại và dịch vụ Duy Phong (DNTN Duy Phong) về việc “Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh không giải quyết khiếu nại việc truy thu thuế GTGT”; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 31, Điều 32 Luật Khiếu nại, tố cáo ngày 02/12/1998 thì thời hiệu để các tổ chức, cá nhân có khiếu nại đối với các quyết định hành chính của các tổ chức, cá nhân ra quyết định hành chính là 90 ngày, kể từ ngày nhận được quyết định hành chính hoặc biết được có hành vi hành chính; trường hợp gặp phải trở ngại bởi các nguyên nhân khách quan như ốm đau, thiên tai, đi công tác… thì thời gian trở ngại không tính vào thời hiệu khiếu nại. Nếu quá thời hiệu khiếu nại thì đề nghị khiếu nại sẽ không được thụ lý để giải quyết.

Căn cứ các quy định trên và nội dung trình bày tại công văn ngày 05/05/2005 của DNTN Duy Phong thì kể từ khi nhận được quyết định truy thu thuế số 6975/QĐ-CT-NQD2 ngày 29/07/2003 cho đến khi nhận được quyết định truy thu số 3921/QĐ-CT-DNK2 ngày 23/08/2004 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh, Doanh nghiệp không có khiếu nại đối với quyết định truy thu số 6975/QĐ-CT-NQD2 và Doanh nghiệp cũng không chứng minh được việc không khiếu nại được là bởi các nguyên nhân khách quan; do đó việc Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh không thụ lý đơn của DNTN Duy Phong khiếu nại quyết định truy thu số 6975/QĐ-CT-NQD2 nói trên là phù hợp với các quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để DNTN Duy Phong được biết và đề nghị Doanh nghiệp thực hiện theo đúng hướng dẫn của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh.
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