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	Số: 1565TCT/PCCS 
V/v: Hạch toán chi hỗ trợ giảm giá hàng bán 
	Hà Nội, ngày 25 tháng 05 năm 2005  


 

Kính gửi:  Công ty PANASONIC AVC Việt Nam  

 

Trả lời công văn số 021-05 VT/BTGD-PAVCV ngày 14/3/2005 của Công ty Panasonic AVC Việt Nam về hạch toán chi hỗ trợ giảm giá hàng bán, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 1b mục II Thông tư số 107/2001/TT-BTC ngày 31/12/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ trích lập và sử dụng các khoản dự phòng giảm giá hàng tồn kho, giảm giá chứng khoán đầu tư, dự phòng nợ khó đòi tại doanh nghiệp thì việc trích lập dự phòng giảm giá hàng tồn kho của công ty liên doanh hoạt động theo Luật đầu tư nước ngoài thực hiện như sau:

“- Đối với vật tư hàng hóa tồn kho:

+ Có hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của Bộ Tài chính hoặc các bằng chứng khác chứng minh giá vốn vật tư hàng hóa tồn kho.

+ Là những vật tư hàng hóa thuộc quyền sở hữu của doanh nghiệp tồn kho tại thời điểm lập báo cáo tài chính có giá trị thu hồi hoặc giá trị trường thấp hơn giá ghi trên sổ kế toán”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì Công ty Panasonic AVC Việt Nam chỉ được lập dự phòng giảm giá đối với hàng hóa tồn kho của Công ty và tại các đại lý, cửa hàng nếu hàng hóa tồn kho tại các cửa hàng và các đại lý thuộc sở hữu của Công ty. Trường hợp hàng hóa tại các đại lý, cửa hàng không còn thuộc quyền sở hữu của Công ty thì Công ty không được lập dự phòng giảm giá hàng tồn kho.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Panasonic AVC Việt Nam được biết.
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