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	Số: 1577/TCT-PCCS 
V/v: Đối tượng không chịu thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 26 tháng 05 năm 2005  


 
Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Bình Định

 

Trả lời công việc số 715/CT-CV ngày 28/4/2005 của Cục thuế tỉnh Bình Định về việc vướng mắc xác định đối tượng không chịu thuế GTGT; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1, Mục II, phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: “Sản phẩm giống vật nuôi, cây trồng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT là sản phẩm do các cơ sở nhập khẩu, kinh doanh thương mại có giấy đăng ký kinh doanh giống vật nuôi, cây trồng do cơ quan quản lý nhà nước cấp. Đối với sản phẩm là giống vật nuôi, cây trồng thuộc loại nhà nước ban hành tiêu chuẩn, chất lượng phải đáp ứng các điều kiện do nhà nước quy định”, và tại Điều 4 Quyết định số 34/2001/QĐBNN/VP ngày 30/3/2001 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn về điều kiện kinh doanh giống cây trồng, giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi quy định “Tổ chức, cá nhân khi làm hồ sơ đăng ký kinh doanh phải có đủ điều kiện quy định tại Điều 1 (giống cây trồng), tại Điều 2 (giống vật nuôi), tại Điều 3 (thức ăn chăn nuôi) bản quy định này, tiến hành kê khai và cam kết với phòng đăng ký kinh doanh theo quy định của pháp luật”

Căn cứ quy định trên, trường hợp cơ sở nhập khẩu, kinh doanh thương mại được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh trong đó ghi rõ ngành, nghề được nhập khẩu, kinh doanh thương mại vật giống nuôi, giống cây trồng thì các sản phẩm là giống vật nuôi, giống cây trồng nêu trên không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Sản phẩm là giống vật nuôi, giống cây trồng phải thỏa mãn các điều kiện quy định tại Điều 1, Điều 2 Quyết định số 34/2001/QĐ BNN/VP ngày 30/3/2001 nêu trên của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Định được biết và hướng dẫn thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VT (HC), PCCS (3b)
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