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Kính gửi:  Công ty YAMAHA MOTOR Việt Nam  

 

Tổng cục Hải quan xin kính chào Quý Công ty và trân trọng cám ơn sự hợp tác của Quý Công ty với Tổng cục Hải quan trong những năm qua.

Như Quý Công ty đã biết, vừa qua giữa một số doanh nghiệp nhập khẩu xe gắn máy và Tổng cục Hải quan có ý kiến khác nhau về vấn đề nhãn hiệu xe gắn máy. Tổng cục Hải quan đã có công văn hỏi và Qúy Công ty đã có văn bản trả lời số 46/2003/CV-XNK ngày 22/12/2003, theo đó, các nhãn hiệu hàng hóa “Yamaha”, “MBK”, “Flame”, “Force” có thể đứng riêng biệt hay kết hợp với nhau, nhưng đều thuộc sở hữu của Tập đoàn Yamaha.

Có 2 cách hiểu khác nhau về trả lời trên của Quý Công ty:

Cách thứ nhất: “Yamaha” là nhãn hiệu chung cho tất cả các dòng sản phẩm, còn “MBK”, “Flame”, “Force” là tên của các dòng sản phẩm cụ thể thuộc “Yamaha”. Do vậy, dù trên xe chỉ ghi “Flame”, “Force” hoặc “MBK Flame”, “MBK Force”, không ghi chữ “Yamaha” thì vẫn phải coi đó là “Yamaha Flame”, “Yamaha Force”, “Yamaha MBK Flame”, “Yamaha MBK Force”.

Cách thứ hai: “Yamaha” là nhãn hiệu độc lập với các nhãn hiệu “MBK”, “Flame”, “Force”. Do vậy, nếu trên xe không ghi “Yamaha”, mà chỉ ghi “MBK”, “Flame”, “Force” hoặc “MBK Flame”, “MBK Force” thì không được coi là “Yamaha Flame”, “Yamaha Force”, “Yamaha MBK Flame”, “Yamaha MBK Force” và do vậy, đó không phải là xe Yamaha, mà là xe khác.

Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Công ty cho biết ý kiến về các cách hiểu trên./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- LĐTC;
- Lưu: VP (2), GSQL (2).
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