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Kính gửi:  Cục tin học và thống kê tài chính 

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn ngày 19/5/2005 của Ban biên tập Trang thông tin điện tử trên Internet của Bộ Tài chính về vấn đề giải đáp vướng mắc về hoàn thuế giá trị gia tăng của đối tượng nộp thuế gửi qua email của Website Bộ Tài chính. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2, Mục I, Phần D, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 thì: “Đối với cơ sở kinh doanh đầu tư mới đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế đang trong giai đoạn đầu tư, chưa đi vào hoạt động, chưa phát sinh thuế đầu ra, nếu thời gian đầu tư từ một năm trở lên được xét hoàn thuế theo từng năm. Số thuế giá trị gia tăng đầu vào của tài sản đầu tư được hoàn có giá trị lớn từ 200 triệu đồng trở lên thì được xét hoàn thuế từng quý”.

Theo quy định tại Điểm 1.2.c, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì: “Thuế đầu vào của hàng hóa, dịch vụ được khấu trừ phát sinh trong tháng nào được kê khai khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó, không phân biệt đã xuất dùng hay còn để trong kho. Trường hợp hóa đơn giá trị gia tăng hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng đầu vào của hàng hóa, dịch vụ mua vào phát sinh trong tháng nhưng chưa kê khai kịp trong tháng thì được kê khai khấu trừ vào các tháng tiếp sau, thời gian tối đa là 03 tháng kể từ thời điểm kê khai của tháng phát sinh”.

Đối với số thuế giá trị gia tăng đầu vào phát sinh giai đoạn xây dựng cơ bản, nếu công ty không xin hoàn thuế giá trị gia tăng đầu vào theo từng quý thì công ty có thể xin hoàn thuế giá trị gia tăng đầu vào theo từng năm.

Đề nghị Ban biên tập Trang thông tin điện tử Internet của Bộ Tài chính trả lời cho đối tượng nộp thuế./.
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