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Kính gửi :  Báo kinh tế hợp tác Việt Nam 

Trả lời công văn số 27/2005/CV-KTHTVN ngày 7/4/2005 của Báo kinh tế hợp tác Việt Nam nêu vướng mắc trong xác định chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế và chi phí sản xuất kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Chi phí sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp và chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế có mục đích và phương pháp xác định khác nhau. Chi phí sản xuất kinh doanh được xác định trên cơ sở mọi khoản chi phục vụ cho sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp đều được tập hợp và hạch toán vào sổ sách kế toán. Mục đích của việc xác định chi phí sản xuất kinh doanh để tính kết quả lãi, lỗ của doanh nghiệp trong một niên độ kế toán nhất định; Còn chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế được xác định theo quy định của các văn bản quy phạm pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp. Mục đích của việc xác định chi phí hợp lý là để xác định thu nhập chịu thuế và tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo luật định.

Về cơ bản chi phí hợp lý và chi phí sản xuất kinh doanh là thống nhất với nhau. Nhưng do mục đích và phương pháp xác định khác nhau nên cũng có một số chi phí khi xác định là chi phí hợp lý để tính thuế thu nhập doanh nghiệp hay là chi phí sản xuất thì không bằng nhau ở nội dung chi. Ví dụ: Khoản chi đối với khoản chi phí khấu hao nhanh theo hiệu quả kinh doanh, chi phí tiền lương theo đơn giá đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, trích các khoản dự phòng trong chi phí hợp lý theo số thực chi có thể được xác định cao hơn chi phí sản xuất kinh doanh là nhằm khuyến khích doanh nghiệp nhanh chóng đổi mới công nghệ, nâng cao đời sống người lao động. Nhưng cũng có một số khoản chi được xác định theo mức khống chế so với thực tế chi để buộc doanh nghiệp phấn đấu tiết kiệm các khoản chi phí này, giảm giá thành, nâng cao hiệu quả kinh tế như: trả lãi tiền vay vốn sản xuất kinh doanh của các tổ chức, cá nhân (khống chế không vượt mức lãi suất trần của liên ngân hàng); chi phí mua sắm trang phục thay cho bảo hộ lao động; chi phí quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại, tiếp tân, khánh tiết, giao dịch, đối ngoại. Việc khống chế một số khoản chi xác định chi phí hợp lý để tính thuế thu nhập doanh nghiệp là rất cần thiết, nhất là chi phí quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại, tiếp tân, khánh tiết, giao dịch đối ngoại.

Tổng cục Thuế thông báo để Báo kinh tế hợp tác Việt Nam biết và thông báo cho các doanh nghiệp hiểu rõ về chính sách thuế./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VP(HC), PCCS(2b).
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