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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Cà Mau 

 
Câu hỏi số 16: Hiện nay, các nhà máy xí nghiệp mà doanh nghiệp trực tiếp bán hàng trả tiền thuế GTGT rất chậm, do đó doanh nghiệp kinh doanh hàng thủy sản thường chậm nộp thuế so với quy định. Nếu xử phạt 0,1%/ngày nộp chậm là quá nặng. Đề nghị giảm mức phạt này.

Trả lời: Tại Khoản 2, Điều 19 Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “Nộp chậm tiền thuế, tiền phạt so với ngày quy định phải nộp hoặc quyết định xử lý về thuế thì ngoài việc nộp đủ số thuế, số tiền phạt, mỗi ngày nộp chậm còn phải nộp phạt bằng 0,1% (một phần nghìn) số tiền chậm nộp”.

Căn cứ quy định, cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế giá trị gia tăng thuộc mọi thành phần kinh tế (không phân biệt ngành nghề kinh doanh), có phát sinh số thuế giá trị gia tăng chậm nộp thì mỗi ngày nộp chậm phải nộp phạt bằng 0,1% (một phần nghìn) số tiền thuế chậm nộp.

Vì vậy, kiến nghị của doanh nghiệp đề nghị giảm mức phạt đối với hành vi nộp chậm tiền thuế không thuộc thẩm quyền của Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế). Tổng cục Thuế ghi nhận để báo cáo cấp có thẩm quyền nghiên cứu, giải quyết.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết và hướng dẫn thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP(HC, TH), TTHT, PCCS.
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