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CHỈ THỊ
VÊ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ, BẢO TỒN, PHÁT HUY GIÁ TRỊ DI TÍCH LỊCH SỬ - VĂN HÓA TRONG TỈNH

Di sản văn hóa Việt Nam là tài sản quý giá của cộng đồng các dân tộc Việt Nam và là một bộ phận của di sản văn hóa nhân loại, có vai trò to lớn trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước của nhân dân ta.

An Giang là tỉnh có nhiều di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh, phân bố ở nhiều huyện, thị xã, thành phố. Được sự quan tâm của cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương các cấp và các cơ quan, đơn vị liên quan; trong những năm qua, công tác quản lý, bảo tồn, tôn vinh giá trị di tích lịch sử - văn hoá ở tỉnh ta đã từng bước đi vào nề nếp. Tuy nhiên, một số nơi vẫn còn tình trạng xâm hại đến di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh, như: Tuỳ tiện sử dụng đất đai thuộc khuôn viên di tích để xây dựng nhà ở, cơ quan, cơ sở phúc lợi, trường học; tình trạng tự ý tu bổ, sửa chữa, thay đổi chất liệu xây dựng, cơi nới, bổ sung tượng, đồ thờ tự, thay đổi màu sơn, chất liệu sơn...đối với các di tích đã được xếp hạng, vi phạm nghiêm trọng Luật Di sản văn hoá, phá vỡ và làm mất giá trị văn hoá - lịch sử vốn có của di tích. Tình trạng tranh mua, tranh bán, vệ sinh yếu kém và các tệ nạn xã hội khác theo các lễ hội truyền thống làm mất trật tự công cộng, mất vẻ tôn nghiêm và ảnh hưởng xấu đến nhu cầu văn hoá tâm linh của cộng đồng.

Từ thực trạng nói trên, để bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hoá, góp phần xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc; đồng thời tiếp tục thực hiện tốt Luật Di sản văn hóa năm 2001, Nghị định số 92/2002/NĐ-CP ngày 11/11/2002 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Di sản văn hóa; Chỉ thị 30/CT-UB ngày 03/9/2002 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Sưu tầm, tôn tạo, giữ gìn, phát huy các di tích lịch sử và truyền thống cách mạng ở An Giang, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1/ Đối với các công trình đã được xây dựng thuộc khuôn viên di tích: 

- Trước mắt, tạm thời giữ nguyên hiện trạng đối với các công trình kiên cố đã được xây dựng thuộc khuôn viên các di tích; đồng thời có kế hoạch di dời khỏi các khu di tích khi có điều kiện; khi sửa chữa, dở bỏ các công trình này phải có sự đồng ý của cơ quan có thẩm quyền. Nghiêm cấm việc mở rộng quy mô các công trình đã có trong khuôn viên các di tích.

- Những công trình, nhà bán kiên cố, tạm bợ phải có kế hoạch di dời ngay để trả lại cảnh quan cho di tích.

2/- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố: 

- Phối hợp cùng ngành Văn hóa - Thông tin tăng cường thực hiện chức năng quản lý nhà nước về di sản văn hóa theo qui định của Luật di sản văn hóa và Nghị định hướng dẫn thực hiện Luật di sản văn hoá của Chính phủ đã ban hành, nhất là các di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh trên địa bàn, kiên quyết không để phát sinh mới tình trạng xâm hại di tích lịch - sử văn hóa. Đồng thời tiến hành qui hoạch lại và có kế hoạch thường xuyên duy tu, bảo dưỡng, trùng tu, tôn tạo khai thác tốt giá trị các di tích lịch sử - văn hóa được xếp hạng cấp quốc gia và cấp tỉnh nhằm phục vụ cho phát triển văn hóa và kinh tế xã hội tỉnh nhà trong thời kỳ công nghiệp hóa hiện đại hóa và giao lưu hội nhập quốc tế.

- Rà soát lại tất cả các di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh trên địa bàn mình quản lý nhằm phát hiện, xử lý các hành vi xâm hại và có biện pháp khắc phục hậu quả trả lại mỹ quan cho di tích, danh lam thắng cảnh.

- Phối hợp với ngành Văn hoá – Thông tin, Công an và các ngành liên quan nghiêm cấm và có biện pháp xử lý nghiêm các hành vi gây mất trật tự, vệ sinh; tổ chức cờ bạc; dịch vụ bói toán, mê tín, thả chim; ăn xin… ở các di tích vào dịp lễ hội làm ảnh hưởng đến khách tham quan và nhu cầu tâm linh của nhân dân đến các di tích lịch sử văn hóa trong tỉnh.

3/- Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn có di tích:

- Thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước của mình theo Luật di sản văn hoá và các quyết định xếp hạng di tích.

- Tổ chức lực lượng công an, dân quân thường xuyên kiểm tra giám sát để kịp thời phát hiện và cùng các Ban Bảo vệ di tích lịch sử - văn hóa ngăn chặn, xử lý các hành vi vi phạm, đánh cắp cổ vật, đồ thờ tự ở các di tích và các di chỉ khảo cổ dưới lòng đất thuộc địa phương; kịp thời báo cáo cho UBND huyện để phối hợp cùng ngành Văn hóa - Thông tin xử lý.

4/- Sở Văn hoá – Thông tin có trách nhiệm xây dựng kế hoạch bảo vệ và phát huy giá trị các di sản văn hoá và phối hợp cùng ngành Tư pháp, Báo, Đài thường xuyên tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện Luật di sản văn hóa nhằm nâng cao nhận thức cho mọi người về giá trị của các di tích lịch sử - văn hóa để cộng đồng trách nhiệm gìn giữ, bảo vệ và phát huy giá trị các di sản văn hóa của dân tộc. Thường xuyên tổ chức kiểm tra, thanh tra phát hiện và xử lý theo thẩm quyền các vi phạm liên quan đến di sản văn hoá.

5/- Sở Kế hoạch- Đầu tư cần cân đối dành một phần ngân sách hàng năm để đầu tư cho việc trùng tu tôn tạo chống xuống cấp cho các di tích trong tỉnh, ưu tiên cho di tích lịch sử cách mạng. Các di tích khác Nhà nước chỉ đầu tư khuyến khích để tạo điều kiện cho hoạt động xã hội hóa trong bảo tồn phát huy tác dụng di tích.

6/ Trưởng Ban quản trị, Trưởng Ban Bảo vệ di tích:

- Quản lý chặt di tích thuộc trách nhiệm của mình, không được tự tiện cho xây nhà ở, cơi nới, sửa chữa di tích khi chưa có sự đồng ý của các cơ quan có thẩm quyền.

- Phối hợp với các cơ quan liên quan hoàn chỉnh thủ tục cấp quyền sử dụng đất để khắc phục tình trạng di tích bị lấn chiếm.

- Tăng cường giữ gìn cảnh quan và vệ sinh di tích để hạn chế dư luận di tích bị bỏ phế và phục vụ tốt cho sinh hoạt tâm linh của công chúng.

UBND tỉnh yêu cầu các địa phương, các cấp, các ngành có liên quan thực hiện nghiêm Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc cần kịp thời báo cáo, xin ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh./.
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