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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ NỘI DUNG QUYẾT ĐỊNH SỐ 06/2005/QĐ-UB NGÀY 14/02/2005 CỦA UBND TỈNH V/V BAN HÀNH ĐƠN GIÁ BỒI THƯỜNG THIỆT HẠI CÂY TRỒNG, VẬT NUÔI ÁP DỤNG THỐNG NHẤT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LẠNG SƠN.

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH LẠNG SƠN
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 Về thi hành Luật Đất đai; 
Căn cứ Nghị định số 197/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ Về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất;
Căn cứ Thông tư số 116/2004/TT-BTC ngày 07/12/2004 của Bộ Tài Chính V/v Hướng dẫn thi hành Nghị định số 197 /2004/NĐ-CP của Chính Phủ;
Xét đề nghị tại tờ trình số 271 TT/TC-VG ngày 07 /4/2005 của Sở Tài chính,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Nay sửa đổi, bổ sung một số nội dung Quyết định số 06/2005/QĐ-UB ngày 14/02/2005 của UBND tỉnh V/v Ban hành đơn giá bồi thường thiệt hại cây trồng, vật nuôi áp dụng thống nhất trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn như sau:

1- Phần " Những quy định chung áp dụng đơn giá BTTH cây trồng, vật nuôi áp dụng thống nhất trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn ":
1.1- Mục 1 được sửa đổi bổ sung như sau:
"1- Đối với nhóm cây trồng hàng năm và vật nuôi ( cá, tôm ) ":

- Đơn giá bồi thường được tính toán cho 01 vụ thu hoạch theo năng suất, sản lượng của vụ cao nhất trong 3 năm liền kề với năm bồi thường.

- Trong quá trình thực hiện các dự án có bồi thường thiệt hại giải phóng mặt bằng, giá trị bồi thưòng được tính theo số vụ thu hoạch bị ảnh hưởng kể từ khi triển khai lập biên bản đo đạc, kiểm đếm đến thời điểm chi trả tiền bồi thường như sau:

Giá trị bồi thường = Đơn giá quy định x Số vụ thu hoạch thực tế bị thiệt hại x Diện tích trồng. 

Trong đó: Số vụ thu hoạch thực tế bị thiệt hại không quá 3 vụ. 

1.2- Điểm 4.5, Mục 4 được sửa đổi bổ sung như sau:
" 4.5- Đối với các loại cây trồng triết, ghép ":

a/ Mới ra quả lần đầu ( bói quả ), có đường kính gốc từ 2 cm đến 3 cm trở lên thì được bồi thường bằng 50% giá cây hái quả 1 năm cùng loại được quy định tại bảng giá.

b/ Mới ra quả lần đầu ( bói quả ), có đường kính gốc nhỏ hơn 2 cm thì được bồi thường bằng 35% giá cây hái quả 1 năm cùng loại được quy định tại bảng giá.

2- Phần " Bảng đơn giá cây trồng vật nuôi áp dụng trong công tác bồi thường thiệt hại giải phóng mặt bằng trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn " Số thứ tự 8, 9 Mục IV " Cây ăn quả " sửa đổi như sau:
8 - Cây Ổi, Bưởi thường, Đào thường, Mận thường, Nhót, Gioi, Bồ quân, Dâu da, Thìu lịu, Sung, Vả, Tai chua, Dâu ăn quả, Thị, Phật thủ, Me, Chôm chôm, Dừa hái quả, Thanh long, Quất hái quả.

9- Cây Đào Mẫu Sơn, Mận Hởu, Mận thép, Bưởi lai.

Điều 2. Chánh văn phòng UBND tỉnh; Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, tổ chức đoàn thể tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Lạng Sơn, các tổ chức và cá nhân sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định có hiệu lực từ ngày ký./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như điều 2.
- CT, các PCT UBND tỉnh.
- Các tổ CV
- Lưu VT
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Đoàn Bá Nhiên.


 

