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Kính gửi:  Các doanh nghiệp đơn vị kinh doanh làng nghề hợp tác xã
 

Được sự đồng ý của UBND tỉnh Vĩnh Phúc - Sở Thương mại và Du lịch Vĩnh Phúc phối hợp với UBND huyện Tam Đảo tổ chức Lễ hội Du lịch Vĩnh Phúc hè 2005, địa điểm tại Trung tâm thị trấn Tam Đảo, huyện Tam Đảo, tỉnh Vĩnh Phúc.

Đây là sự kiện trong Chương trình hành động về du lịch được tổ chức với quy mô lơn, mang tính chất tuyên truyền, quảng bá đẩy mạnh hoạt động Xúc tiến Du lịch của Tỉnh.

Trung tâm Thông tin-Xúc tiến Thương mại & Du lịch Vĩnh Phúc được giao nhiệm vụ tổ chức Hội chợ Thương mại-Du lịch, đây là một trong những hoạt động trong chương trình Lễ hội Du lịch Vĩnh Phúc hè 2005. Thời gian từ ngày 09/6/2005 đến ngày 12/6/2005, địa điểm tại Trung tâm thị trấn Tam Đảo, huyện Tam Đảo, tỉnh Vĩnh Phúc.

Trung tâm Thông tin-Xúc tiến Thương mại & Du lịch Vĩnh Phúc thông báo cho tất cả các doanh nghiệp, hợp tác xã, làng nghề và các đơn vị có nhu cầu tham gia Hội chợ để tuyên truyền, quảng bá giới thiệu sản phẩm của đơn vị mình. Đăng ký gửi về Phòng Xúc tiến Du lịch thuộc Trung tâm Thông tin-Xúc tiến Thương mại & Du lịch Vĩnh Phúc trước ngày 04/6/2005 (Được miễn phí gian hàng).
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