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Kính gửi: Công ty cổ phần Kỹ Nghệ Lạnh. 

Trả lời công văn số 132/CV-CPKNL ngày 24/3/2005 của Công ty cổ phần Kỹ Nghệ Lạnh (SEAREFICO) thành phố Hồ CHí Minh vướng mắc về kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo nội dung công văn số 132/CV-CPKNL ngày 24/3/2005 của Công ty nêu trên chỉ xác định Công ty Cơ Điện Lạnh Đà Nẵng là đơn vị hạch toán nội bộ (không nêu rõ đơn vị hạch toán kinh doanh độc lập hay hạch toán phụ thuộc Công ty cổ phần Kỹ Nghệ Lạnh). Vì vậy Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh và Cục Thuế thành phố Đà Nẵng đều căn cứ quy định tại Điểm 3, Mục I, Phần D, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính để xác định Công ty Cơ Điện Lạnh Đà Nẵng phải kê khai, nộp thuế TNDN tại địa phương mình.

Đề nghị Công ty cổ phần Kỹ Nghệ Lạnh liên hệ trực tiếp với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh để trao đổi về hình thức hạch toán kế toán của Công ty Cơ Đệin Lạnh Đà Nẵng. Trường hợp Công ty Cơ Điện Lạnh Đà Nẵng là đơn vị hạch toán phụ thuộc báo sổ, không có tư cách pháp nhân, không hạch toán được doanh thu, chi phí, lãi lỗ riêng thì chỉ phải đăng ký thếu và nộp thuế giá trị gia tăng theo tỷ lệ 2% hoặc 3 % trên doanh thu (theo mặt hàng kinh doanh) tại Cục Thuế thành phố Đà Nẵng và không phải kê khai thuế, nộp thuế, quyết toán thuế TNDN tại thành phố Đà Nẵng.

Trường hợp Công ty Cơ Điện Lạnh Đà Nẵng là đơn vị hạch toán độc lập (có con dấu riêng, hạch toán kinh doanh độc lập, xác định được kết quả sản xuất kinh doanh) thì nộp thếu giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ, nộp thuế, quyết toán thuế TNDN tại thành phố Đà Nẵng.

Kết quả làm việc với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh phải thông báo bằng văn bản cho Cục Thuế thành phố Đà Nẵng biết để phối hợp thực hiện.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần Kỹ Nghệ Lạnh biết./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cục Thuế TP Đà Nẵng, TP Hồ Chí Minh
- Lưu: VP(HC), PCCS, DNNN (2b). 
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