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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Thái Nguyên

Trả lời công văn số 85 CT/THDT ngày 19/1/2005 của Cục thuế tỉnh Thái Nguyên hỏi về việc khấu trừ thuế đầu vào của TSCĐ và hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1) Về khấu trừ thuế đầu vào của tài sản cố định:

Tại Điểm 2 Mục II Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT có quy định: “Đối với tài sản cố định, vật tư, hàng hoá mua vào sử dụng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT đã được khấu trừ thuế đầu vào nay chuyển sang sử dụng cho hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT hoặc sử dụng cho Mục đích khác thì cơ sở phải hoàn lại thuế GTGT của TSCĐ đã khấu trừ. Số thuế GTGT hoàn lại được tính trên giá trị còn lại (chưa có thuế GTGT) của tài sản cố định”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty có đóng mới tàu biển làm tài sản cố định sử dụng kinh doanh vận tải biển nội địa thuộc đối tượng chịu thuế GTGT đã được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào theo hoá đơn mua TSCĐ, nay Công ty sử dụng tàu này để vận tải biển quốc tế thì phải hoàn thuế GTGT của TSCĐ đã khấu trừ. Số thuế GTGT hoàn lại được tính trên giá trị còn lại (chưa có thuế GTGT) của tài sản cố định.

2) Về hoàn thuế GTGT:

Tại Điểm 3 Mục I Phần E Thông tư số 120/2003/TT-BTC có quy định: “Cơ sở kinh doanh có hành vi gian lận trong kê khai khấu trừ thuế, hoàn thuế không được khấu trừ, hoàn thuế đối với số thuế GTGT kê khai gian lận; trường hợp đã được cơ quan thuế giải quyết hoàn thuế thì cơ quan thuế phải thu hồi số thuế gian lận đã hoàn; số thuế GTGT của hồ sơ đề nghị haòn thuế sau khi đã loại trừ số thuế GTGT kê khai gian lận, cơ sở kinh doanh phải kết chuyển sang kỳ kê khai nộp thuế sau để bù trừ vào số thuế GTGT phải nộp”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, cơ quan thuế kiểm tra hồ sơ hoàn thuế của cơ sở kinh doanh không đủ Điều kiện để được hoàn thuế theo quy định thì sẽ không được hoàn thuế. Số thuế GTGT theo hồ sơ đề nghị hoàn thuế sau khi loại trừ số thuế GTGT không được khấu trừ hoặc hoàn thuế được chuyển sang kỳ kê khai nộp thuế GTGT tiếp sau để bù trừ vào số thuế GTGT phải nộp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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