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CÔNG VĂN 
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 1676/TCT/DNNN NGÀY 02 THÁNG 6 NĂM 2005 VỀ THUẾ SUẤT THUẾ GTGT VỚI MẶT HÀNG DẦU VỎ ĐIỀU
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phồ trực thuộc Trung ương
 
Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số Cục thuế địa phương hỏi về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với mặt hàng dầu vỏ điều. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 và Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế suất thuế GTGT theo Danh mục biểu thuế nhập khẩu ưu đãi thì sản phẩm "mỡ hoặc dầu động vật hoặc thực vật" áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%. Do đó, mặt hàng dầu vỏ điều bán ra áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%.
Trường hợp các đơn vị sản xuất kinh doanh mặt hàng dầu vỏ điều đã lập hoá đơn bán hàng theo mức thuế suất thuế GTGT là 5% thì phải tính lại kê khai theo mức thuế suất thuế GTGT là 10%. Đề nghị các Cục thuế địa phương kiểm tra truy thu đối với các trường hợp áp dụng sai mức thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng dầu vỏ điều và số thuế truy thu này được tính trừ vào thu nhập sau thuế thu nhập doanh nghiệp.
Các trường hợp áp dụng sai mức thuế suất thuế GTGT phải xác định lại theo mức thuế suất quy định, sau đó mới xử lý hoàn thuế.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trưng ương biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện thống nhất./.
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