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Kính gửi: Sở giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố.
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2004-2005 về việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong giáo dục Mầm non. Để nâng cao chất lượng chăm sóc dinh dưỡng và sức khỏe trẻ thơ trong các cơ sở giáo dục mầm non. Vụ Giáo dục mầm non đã phối hợp với Công ty cổ phần mạng trực tuyến Việt Sin – Trung tâm nghiên cứu và phát triển công nghệ thông tin Giáo dục mầm non xây dựng phần mềm Dinh dưỡng mầm non (Nutrikids), đã nghiệm thu và triển khai trong phạm vi toàn quốc. Vụ Giáo dục mầm non hướng dẫn các địa phương kế hoạch triển khai trong thời gian tới như sau:
Trong tháng sáu:
- Đối với các địa phương đã đăng ký sử dụng phần mềm liên hệ trực tiếp với đại diện Công ty cổ phần mạng trực tuyến Việt Sin - Trung tâm nghiên cứu và phát triển công nghệ thông tin Giáo dục mầm non để được cài đặt hoặc hướng dẫn cài đặt và làm thủ tục thanh toán.
Địa chỉ liên hệ:
+ Phía Bắc: 
Công ty cổ phần Thế giới máy tính
61. Nghĩa Dũng, Ba Đình, Hà Nội.
Xin liên hệ với Đặng Ngọc Bích hoặc Phạm Anh Tuấn / ĐT: 04.7170207 hoặc 098.8631224.
+ Phía Nam: Công ty cổ phần mạng trực tuyến Việt Sin
26BC Lầu 2 Phan Văn Trị, P.7, Q.Gò Vấp, Tp.HCM
Xin liên hệ với Nguyễn Thanh Lý/ ĐT: 08.9895621
- Đối với những nơi chưa đăng ký, tiếp tục gửi đăng ký về Vụ Giáo dục mầm non (Lưu ý: một phần mềm chỉ cài đặt và sử dụng cho một máy tính)
Cuối tháng sáu, đầu tháng 7 Vụ Giáo dục mầm non sẽ phối hợp với Trung tâm nghiên cứu và phát triển công nghệ thông tin Giáo dục mầm non tổ chức tập huấn sử dụng phần mềm Dinh dưỡng mầm non (Nutrikids) cho cán bộ cốt cán của các địa phương ( Một trong những nội dung bồi dưỡng hè)
Sau lớp tập huấn cốt cán, địa phương sẽ tự mở lớp về nội dung này và gửi báo cáo cho Vụ giáo dục mầm non, giảng viên các lớp tập huấn phải là những người đã tham gia lớp cốt cán (đơn vị nào mua trên 10 phần mềm dinh dưỡng Vụ Giáo dục mầm non - Trung tâm nghiên cứu và phát triển công nghệ thông tin Giáo dục mầm non sẽ hỗ trợ chuyên gia tập huấn)
Cuối tháng 12/2005: Vụ giáo dục mầm non sẽ tổ chức sơ kết đánh giá việc sử dụng phần mềm và xây dựng kế hoạch triển khai năm 2006. Trong thời gian triển khai ứng dụng phần mềm Dinh dưỡng Mầm non (Nutrikids) đề nghị các địa phương không sử dụng phần mềm dinh dưỡng khác để đảm bảo tính thống nhất.
Các đơn vị có điều kiện và nhu cầu triển khai phần mềm Dinh dưỡng xin đăng ký về vụ theo địa chỉ: Vụ GDMN số 4 Trịnh Hoài Đức . Đ/chí Nguyễn Thị Hồng Thu CVC, điện thoại 04.8438102, DĐ 090.3432226.
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