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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 2169 TCHQ/KTTT NGÀY 06 THÁNG 6 NĂM 2005 VỀ VIỆC XỬ LÝ THUẾ GTGT HÀNG NHẬP KHẨU CÒN NẰM TRONG SỰ GIÁM SÁT CỦA HẢI QUAN BUỘC TÁI XUẤT
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
 
Theo báo cáo của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố về vướng mắc xử lý thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với các lô hàng nhập khẩu còn nằm trong sự giám sát của Hải quan buộc tái xuất; Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện thống nhất như sau:
Đối với hàng hoá nhập khẩu còn nằm trong sự quản lý và giám sát của Hải quan cửa khảu nhưng vì lý do nào đó được phép tái xuất hoặc buộc phải tái xuất:
- Trường hợp doanh nghiệp đã nhận thông báo nộp thuế GTGT nhưng chưa nộp thuế thì Cục Hải quan tỉnh, thành phố ra quyết định không thu thuế GTGT.
- Trường hợp doanh nghiệp đã nộp thuế GTGT thì Cục hải quan các tỉnh, thành phố hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện kê khai khấu trừ thuế hoặc hoàn thuế theo Công văn số 5249/TC-CST ngày 29/04/2005 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc thì báo cáo để Tổng cục hướng dẫn bổ sung.
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