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	Kính gửi: 
	Phòng Thương vụ Văn phòng Kinh tế 
Văn hóa Đài Bắc tại thành phố Hồ Chí Minh 


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 0552/CD/2005 ngày 17/5/2005 của Phòng Thương vụ Văn phòng Kinh tế Văn hóa Đài Bắc tại thành phố Hồ Chí Minh về thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và các văn bản hướng dẫn hiện hành. 

Căn cứ Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 và Thông tư số 12/2005/TT-BTC ngày 04/02/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

1. Về các khoản lợi ích được hưởng do cơ quan chi trả thanh toán:
Mục I khoản 4 tiết 4.12 Thông tư số 81/2004/TT-BTC: Các khoản thu nhập không chịu thuế bao gồm: Các lợi ích được hưởng do cơ quan chi trả thu nhập thanh toán như: chi phí đào tạo nhân viên trả cho nơi đào tạo, chi vé máy bay về phép của người nước ngoài (là đối tượng nộp thuế), học phí cho con của người nước ngoài trả trực tiếp cho các cơ sở giáo dục tại Việt Nam thuộc các cấp giáo dục từ mầm non đến trung học phổ thông.

Các khoản lợi ích nêu trên là do cơ quan chi trả thu nhập thanh toán (là người nộp tiền) với bên cung cấp dịch vụ và các cơ sở giáo dục tại Việt Nam. Các đơn vị này có trách nhiệm xuất chứng từ cho các cơ quan chi trả thu nhập. Đây là khoản lợi ích đối tượng nộp thuế được hưởng, không thuộc diện chịu thuế TNCN do đó khi kê khai thu nhập để tính thuế TNCN cá nhân không phải kê khai khỏan thu nhập này.

2. Về tiền nộp bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế:
Mục I khoản 4 tiết 4.10 Thông tư số 81/2004/TT-BTC: Tiền nộp về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế từ tiền lương, tiền công của người lao động không thuộc diện chịu thuế TNCN. Đối với người nước ngoài đã nộp khoản tiền theo chế độ bắt buộc ở nước ngoài có tính chất như tiền bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế của Việt Nam thì phải xuất trình chứng từ chứng minh.

Vì vậy, đối với các khoản mua bảo hiểm mang tính chất thương mại khác thuộc diện chịu thuế TNCN.

3. Thuế suất
Căn cứ mục II khoản 2 tiết 2.13 Thông tư số 81/2004/TT-BTC: Đối với người nước ngoài không cư trú tại Việt Nam áp dụng thuế suất 25% tính trên tổng thu nhập chịu thuế.

Vì vậy, người nước ngoài là người Đài Loan làm việc trong các doanh nghiệp tại Việt Nam nếu trong năm tính thuế có số thời gian ở Việt Nam dưới 183 ngày thì áp dụng thuế suất 25% tính trên tổng thu nhập chịu thuế như đã nêu.

Tổng cục Thuế thông báo để Phòng Thương vụ Văn phòng Kinh tế Văn hóa Đài Bắc tại thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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