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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa 

Câu hỏi số 49: Do chu kỳ hoạt động sử dụng kinh doanh của HTX NN và HTX Muối gắn liền với mùa vụ sản xuất của nông dân, diêm dân. Khi nông dân, diêm dân thu hoạch mới thanh toán và khi đó HTX mới có thu nhập.

Do đặc thù của lĩnh vực sản xuất này, đề nghị Tổng cục Thuế cho phép HTX nông nghiệp, HTX muối được nộp thuế mỗi năm 2 kỳ thay vì 4 kỳ như các cơ sở kinh doanh khác.

Trả lời:
Theo qui định tại Điều 12, Chương III Luật thuế thu nhập doanh nghiệp về kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế thì: Hàng năm, cơ sở kinh doanh căn cứ vào kết quả sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ của năm trước và khả năng của năm tiếp theo tự kê khai doanh thu, chi phí, thu nhập chịu thuế, số thuế phải nộp cả năm , có chia ra từng quí theo mẫu của cơ quan thuế và nộp cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý chậm nhất là ngày 25 tháng 1, nếu tình hình sản xuất, kinh doanh trong năm có sự thay đổi lớn thì cơ sở kinh doanh phải báo cáo cơ quan thuế trực tiếp quản lý để điều chỉnh số thuế tạm nộp cả năm và từng qúi.

Căn cứ qui định nêu trên, trường hợp các HTX nông nghiệp, HTX muối có ý kiến xin tạm nộp thuế TNDN mỗi năm 2 kỳ thay vì 4 kỳ là vượt quá thẩm quyền của Tổng cục Thuế. Đề nghị Cục thuế hướng dẫn các đơn vị kê khai tạm nộp thuế TNDN đúng theo qui định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện.
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