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Kính gửi: Công ty TNHH các hệ thống viễn thông VNPT-NEC 

Trả lời văn bản số 05-VNC-ACC-LTR-009 ngày 27/04/2005 của Công ty TNHH các hệ thống viễn thông VNPT-NEC (Công ty VNPT-NEC) về thuế giá trị gia tăng (GTGT) của nhà thầu phụ Việt Nam trong trường hợp Hợp đồng ký với nhà thầu nước ngoài chưa có thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo các quy định tại Tiết đ, Khoản 1, Mục III, Phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì trường hợp Công ty VNPT-NEC nhận thầu một phần giá trị công việc của nhà thầu chính nước ngoài về việc bảo trì, bảo dưỡng tổng đài kỹ thuật số thì không được coi là trường hợp xuất khẩu tại chỗ.

Căn cứ theo các quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam thì: trường hợp nhà thầu phụ Việt Nam khi ký hợp đồng với nhà thầu chính nước ngoài nhằm thực hiện một phần giá trị công việc của gói thầu, nhà thầu phụ Việt Nam phải xuất hóa đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quyết định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH các hệ thống viễn thông VNPT-NEC biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VP(HC),ĐTNN(2b).
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