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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Quảng Ninh
Câu hỏi số 51: Đề nghị cơ quan Thuế xem xét lại và giảm tỷ lệ thuế GTGT và thuế TNDN áp dụng cho hộ kinh doanh nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp và mức thuế suất thuế GTGT và thuế TNDN đối với ngành kinh doanh ăn uống.

Trả lời:
- Về tỷ lệ GTGT và tỷ lệ thu nhập chịu thuế: Vấn đề này Tổng cục Thuế đã có Công văn số 2423 TCT/NV6 ngày 29/6/2001 v/v hướng dẫn xây dựng tỷ lệ GTGT và tỷ lệ thu nhập chịu thuế và Công văn số 4589 TCT/NV6 ngày 25/12/2003 v/v áp dụng tỷ lệ GTGT và tỷ lệ TNCT, đề nghị Cục thuế căn cứ vào khung tỷ lệ GTGT và tỷ lệ TNCT của Tổng cục, tiến hành Điều tra, xác định tỷ lệ GTGT và tỷ lệ TNCT của ngành ăn uống cho phù hợp với từng địa bàn trong tỉnh, bảo đảm giữa các vùng trong tỉnh, giữa các vùng giáp gianh với tỉnh bạn không có Khoảng cách chênh lệch lớn. Kết quả Điều tra nếu tỷ lệ thấp hơn mức tối thiểu trong khung hướng dẫn, cục thuế cần Điều chỉnh thì báo cáo Tổng cục để tổng hợp chung.

- Về thuế suất thuế GTGT và thuế TNDN: Theo quy định của Luật thuế GTGT có 03 mức thuế suất: 0%, 5%, 10% trong đó mức thuế 0% áp dụng đối với hàng hóa xuất khẩu, mức 5% áp dụng đối với một số hàng hóa, ngành sản xuất, dịch vụ nhà nước cần khuyến khích còn mức phổ thông là 10%. Đối với thuế TNDN chỉ quy định một mức thuế suất áp dụng chung cho tất cả các cơ sở kinh doanh, vì vậy kiến nghị của doanh nghiệp đề nghị giảm mức thuế suất thuế GTGT và thuế TNDN của ngành ăn uống thấp hơn là không phù hợp và vượt quá thẩm quyền giải quyết của Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Quảng Ninh biết và trả lời doanh nghiệp.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Lưu: VP(HC), DNK (2b).
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