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	Kính gửi  
Đồng kính gửi
	- Chi nhánh công ty cổ phần giao nhận kho vận VF tại Hải Phòng 
(Địa chỉ: 27c Điện Biên Phủ, Hải Phòng)
- Cục thuế thành phố Hải Phòng.
 


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 30/AS-HP ngày 21/4/2004 của chi nhánh Công ty CP giao nhận VF tại Hải Phòng hỏi về việc khấu trừ tiền thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Tiết 3.4, Điểm 3 và Tiết 4.1.2.2, Điểm 4, phần III Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17/01/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 78/2001/NĐ-CP ngày 23/10/2001 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao quy định: “Đối với thu nhập thường xuyên, các đối tượng nộp thuế phải thực hiện kê khai tạm nộp thuế hàng tháng, cụ thể: Cơ quan chi trả thu nhập có trách nhiệm khấu trừ và nộp thuế thu nhập thường xuyên tính trên số thu nhập chịu thuế do cơ quan trực tiếp chi trả cho cá nhân trong tháng.” và “Trường hợp trong năm chỉ làm việc một số tháng sau đó không làm việc tại cơ quan chi trả thu nhập thì cá nhân thực hiện quyết toán thuế thu nhập với cơ quan chi trả thu nhập cho số tháng đã làm việc để cơ quan chi trả thu nhập cấp Biên lai thuế thu nhập”.

Căn cứ vào các quy định trên thì: hàng tháng, khi chi trả thu nhập cho ông Tuấn, Công ty có trách nhiệm khấu trừ theo Biểu thuế lũy tiến từng phần để nộp vào NSNN. Đối với khoản thu nhập của ông Tuấn trong 2 tháng đầu năm 2004 (tính từ 01/01/2004 đến tháng 2/2004-thời điểm ông Tuấn nghỉ việc), Công ty có trách nhiệm cấp Biên lai thuế thu nhập cho ông Tuấn khi chấm dứt hợp đồng lao động (trong đó ghi rõ số thu nhập đã chi trả và số thuế thu nhập đã khấu trừ) để ông Tuấn làm căn cứ kê khai, tổng hợp quyết toán thuế cuối năm.

Trường hợp sau thời gian ông Tuấn đã chấm dứt hợp đồng nhưng thực tế Chi nhánh Công ty vẫn còn chi trả thu nhập thì Chi nhánh Công ty có trách nhiệm khấu trừ 10% thuế TNCN đối với thu nhập từ 300.000 đồng/ lần trở lên và cấp Biên lại thuế thu nhập theo quy định tại Thông tư số 05/2002/TT-BTC. Nếu việc chi trả thu nhập còn phát sinh sau ngày 01/07/2004 thì Công ty thực hiện khấu trừ thuế 10% trên tổng thu nhập đối với các khoản chi trả từ 500.000 đồng/ lần trở lên và cấp Chứng từ khấu trừ thuế thu nhập) cho ông Tuấn theo quy định tại Thông tư 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính để ông Tuấn có căn cứ quyết toán thuế năm 2004 với cơ quan thuế.

Đề nghị Cục thuế Hải Phòng kiểm tra việc kê khai, khấu trừ thuế của Chi nhánh Công ty CP giao nhận VF theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh Công ty CP giao nhận VF và Cục thuế TP. Hải Phòng biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Lưu VT (HC), TNCN
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