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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 7402/TC-TCHQ NGÀY 15 THÁNG 6 NĂM 2005 VỀ VIỆC HOÀN THUẾ THU NHẬP ĐỐI VỚI BƯU PHẨM, BƯU KIỆN BỊ CHUYỂN HOÀN
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
- Tổng công ty Bưu Chính Viễn Thông Việt Nam


 
Bộ Tài chính nhận được công văn số 2234/BC ngày 22/04/2005 của Tổng công ty Bưu Chính viễn Thông Việt Nam về việc đề nghị hướng dẫn thủ tục hoàn trả thuế thu nhập đối với bưu phẩm, bưu kiện bị chuyển hoàn;
Căn cứ Pháp lệnh thu nhập đối ới người có thu nhập cao số 35/2001/PL-UBTVQH10 ngày 19/05/2001, Pháp lệnh số 14/2004/PL-UBTVQH11 ngày 24/03/2004; Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/07/2004 của Chính phủ và Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/08/2004 của Bộ Tài chính;
Để đảm bảo việc áp dụng chính sách thuế thống nhất, đồng bộ đối với cùng một đối tượng hàng hoá, đồng thời đảm bảo quyền lợi chính đáng của doanh nghiệp, trong thời gian chưa có văn bản của Liên Bộ Bưu chính viễn thông - Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung Thông tư liên tịch số 01/2004/TTLT-BBCVT-BTC về việc hoàn trả thuế thu nhập, trước mắt Bộ Tài chính hướng dẫn tạm thời việc hoàn trả thuế thu nhập đối với bưu phẩm (trừ thư), bưu kiện là quà biếu, quà tặng từ nước ngoài gửi về cho cá nhân ở Việt Nam được gửi qua dịch vụ bưu chính và dịch chuyển phát thư như sau:
- Đối với bưu phẩm (trừ thư), bưu kiện là quà biếu, quà tặng từ nước ngoài gửi về cho cá nhân ở Việt Nam được gửi qua dịch vụ bưu chính và dịch vụ chuyển phát thư, doanh nghiệp bưu chính được uỷ quyền làm thủ tục nhận và nộp thuế thu nhập cá nhân, nếu đã kê khai, nộp thuế kể từ ngày 01/07/2004 trở đi thì đượx xét hoàn trả lại thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao;
- Đối với bưu phẩm (trừ thư), bưu kiện chính là quà biếu, quà tặng từ nước ngoài gửi về cho cá nhân ở Việt Nam được gửi về cho cá nhân ở Việt nam được gửi qua dịch vụ bưu chính và dịch vụ chuyển phát thư, doanh nghiệp bưu chính được ủy quyền làm thủ tục nhận và nộp thuế thu nhập cá nhân, nếu đã kê khai, nộp thuế kể từ ngày 01/07/2004 trở đi thì được xét hoàn trả lại thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao;
- Đối với bưu phẩm (trừ thư), bưu kiện chính là quà biếu, quà tặng từ nước ngoài gửi về cho cá nhân ở Việt Nam được gửu qua dịch vụ bưu chính là dịch vụ chuyển phát thư, doanh nghiệp bưu chính được uỷ quyền làm thủ tục nhận và nộp thuế thu nhập cá nhân, nhưng không phát được cho người nhận và phải chuyển hoàn trả cho người nước gửi (nước gốc), nếu đã kê khai nộp thuế từ ngày có hiệu lực thi hành Thông tư liên tịch số 01/2004/TTLT-BBCVT-BTC ngày 25/05/2004 đến trước ngày 01/07/2004 thì được xét hoàn trả lại thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao;
Thủ tục hoàn trả thuế đối với trường hợp này tương tự thủ tục hồ sơ quy định tại tiết 1.12 khoản 1, mục I phần E Thông tư 87/2004/TT-BTC ngày 31/08/2004 của Bộ Tài chính và bổ sung giấy xác nhận chứng minh bưu phẩm (trừ thư), bưu kiện không phát được cho người nhận phải chuyển hoàn về nước gốc của nhân viên bưu chính hoặc xác nhận của cơ quan bưu chính nước gốc về nhận lại bưu phẩm, bưu kiện.
Bộ Tài chính thông báo để các Cục hải quan tỉnh, thành phố biết và triển khai thực hiện./.
	 
	Trương Chí Trung
(Đã ký)


 
