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V/v Trả lời kiến nghị của doanh nghiệp tại hội nghị đối thoại
	    Hà Nội, ngày 16 tháng 06 năm 2005  


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Phú Thọ 
Câu hỏi số 42: Để chống thất thu trong lĩnh vực vận tải tư nhân, đề nghị cục Thuế nên điều chỉnh chính sách thuế đối với phương tiện vận tải góp vốn vào HTX hay DN, không nhất thiết chuyển đăng ký quyền sử dụng (chuyển tên) HTX hay DN để được trích khấu hao theo quy định.

Trả lời:
Tại Điều 22 Luật doanh nghiệp, quy định: sau khi được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, người cam kết góp vốn vào Công ty phải chuyển quyền sở hữu tài sản góp vốn cho công ty. Đối với tài sản có đăng ký hoặc giá trị quyền sử dụng đất thì người góp vốn phải làm thủ tục chuyển quyền sở hữu tài sản đó hoặc quyền sử dụng đất cho công ty tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền.

Căn cứ quy định trên, cá nhân góp vốn bằng phương tiện vận tải phải làm thủ tục chuyển quyền sở hữu tài sản sang HTX hoặc doanh nghiệp (trừ DNTN) thì tài sản đó mới thuộc quyền sở hữu của doanh nghiệp.

Theo quy định tại Điểm 1, Mục III, phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì việc trích khấu hao tài sản cố định tính vào chi phí hợp lý để tính thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp khi tài sản đó có đầy đủ hóa đơn, chứng từ chứng minh thuộc quyền sở hữu của doanh nghiệp là phù hợp với Luật doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Phú Thọ biết và hướng dẫn doanh nghiệp.

	 
Nơi nhận:  
- Như trên  
- Lưu VP(HC), DNK (2b).
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