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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 7495/TC-TCHQ NGÀY 16 THÁNG 6 NĂM 2005 VỀ VIỆC THUẾ NHẬP KHẨU, THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG TÀI LIỆU, SÁCH BÁO NHẬP KHẨU

Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ

 

Trả lời công văn số 843/BKHCN-TTKHCN ngày 12/04/2005 của Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị miễn thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với các loại tài liệu nhập khẩu trực sử dụng trực tiếp vào hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2 Điều 42 Luật Khoa học và Công nghệ; Điều 11 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Khoản 13 điều 4 Luật thuế GTGT;

Căn cứ Điểm 1.2, Mục II, Phần D Thông tư 87/2004/TT-BTC ngày 31/08/2004; Điểm 13, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT;

Hàng hoá nhập khẩu là báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành, sách chính trị, sách giáo khoa, giáo trình, sách văn bản pháp luật, sách khoa học kỹ thuật... phục vụ trực tiếp cho nghiêu cứu khoa học được xét miễn thuế nhập khẩu và không thuộc diện chịu thuế GTGT.

Hồ Sơ để được xét miễn thuế nhập khẩu gồm:

- Công văn yêu cầu xét miễn thuế nhập khẩu của đơn vị nhập khẩu;

- Quyết định phê duyệt mua sắm hàng hoá là tài liệu, sách báo... của Bộ Khoa học và công nghệ;

+ Danh mục hàng hoá là tài liệu, sách báo... cần nhập khẩu do Bộ Khoa học và Công nghệ phê duyệt;

- Tờ khai hàng hoá nhập khẩu đã làm thủ tục hải quan;

- Thông báo thuế của cơ quan Hải quan;

- Hợp đồng nhập khẩu hoặc uỷ thác nhập khẩu (nếu là hàng hoá nhập khẩu ủy thác) hoặc giấy báo trúng thầu kèm theo hợp đồng cung cấp hàng hoá (nếu là hàng hoá nhập khẩu theo hình thức đấu thầu, giá thanh toán không bao gồm thuế nhập khẩu).

Bộ Tài chính thông báo để Bộ Khoa học và Công nghệ biết, hướng dẫn Trung tâm Thông tin khoa học và công nghệ quốc gia liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đơn vị mở tờ khai nhập khẩu để được giải quyết cụ thể./.
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