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	Số: 1894TCT/PCCS 
V/v: hình thức ban hành quyết định  xử phạt nộp chậm tiền thuế, tiền phạt
	Hà Nội, ngày 17 tháng 06 năm 2005  


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Gia Lai
Trả lời Công văn số 496 CT-THDT ngày 13/4/2005 của Cục Thuế tỉnh Gia Lai hỏi về thủ tục xử phạt vi phạm hành chính về hành vi nộp chậm tiền thuế, tiền phạt.

Tại Khoản 3, Điều 3 Nghị định số 134/2003/NĐ-CP ngày 14/11/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành một số Điều của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính năm 2002 quy định: “Nhiều người cùng thực hiện một hành vi vi phạm hành chính thì mỗi người vi phạm Điều bị xử phạt về hành vi đó và người có thẩm quyền xử phạt căn cứ vào tính chất, mức độ vi phạm, nhân thân người vi phạm, tình Tiết tăng nặng, giảm nhẹ mà ra quyết định xử phạt đối với từng người cùng thực hiện vi phạm hành chính”.
Căn cứ các quy định trên thì việc xử phạt vi phạm hành chính đối với hộ, gia đình cá nhân vi phạm chậm nộp tiền thuế, tiền phạt đều phải ban hành quyết định riêng cho từng hộ, gia đình vi phạm.

Để thực hiện cải cách thủ tục hành chính, Tổng cục Thuế sẽ nghiên cứu trình Bộ Tài chính quy định đơn giản hóa thủ tục xử phạt hành vi nộp chậm tiền thuế, tiền phạt.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Lưu: VP(HC, TH); TTHT;PCCS.
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