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	Số: 2393/TCHQ-KTTT 
V/v: xử lý thuế NK đối với 
hàng đầu tư nước ngoài 
	Hà Nội, ngày 20 tháng 06 năm 2005  


 
	Kính gửi: 
	- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh 
- Công ty TNHH GRAND IMPERIAL Sài Gòn Hotel
(Số 101, Quận 1, Tp. Hồ Chí Minh )


Trả lời công văn số 374/GISH không đề ngày, tháng 5 năm 2005 của Công ty TNHH GRAND IMPERIAL Sài Gòn Hotel về việc xin miễn thuế nhập khẩu hàng trang bị phòng khách sạn, gồm: Điệm, ruột gối, tấm phủ giường, chăn, ga trải giường, áo bọc điệm, áo bọc mền, gối, áo bọc gối; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 1, phần B, Mục II, phục lục II Danh mục các nhóm trang thiết bị chỉ được miễn thuế một lần, không áp dụng cho trường hợp thay thế ban hành kèm theo Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ, quy định chi tiết thi hành Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, thì Tổng cục Hải quan chưa có đủ cơ sở để giải quyết miễn thuế nhập khẩu cho số hàng hóa của Công ty nhập khẩu.

Để giải quyết trường hợp của Công ty và các trường hợp tương tự khác, Tổng cục Hải quan đang báo cáo Bộ Tài chính và có văn bản trả lời chính thức cho Công ty trong thời gian sớm nhất. Trong thời gian chưa có ý kiến xử lý, Công ty phải nộp thuế nhập khẩu và sẽ được hoàn lại tiền thuế nhập khẩu (nếu đã nộp) khi có hướng dẫn về việc không phải nộp thuế nhập khẩu của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và công ty TNHH GRAND IMPERIAL Sài Gòn Hotel biết, thực hiện.
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