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Kính gửi: Công ty TNHH Nippo Mechatronics Việt Nam
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 432A/2005-CV-HC ngày 23/05/2005 của Công ty TNHH Nippo Mechatronics Việt Nam (Công ty) về thủ tục hồ sơ áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với hàng hóa bán cho doanh nghiệp chế xuất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Hàng hóa, dịch vụ bán cho doanh nghiệp chế xuất được áp dụng thuế suất GTGT 0% và được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào phải đáp ứng đủ các điều kiện và thủ tục qui định tại Tiết d, Điểm 1, Mục III, Phần B Thông tư 120/2003/TT-BTC bao gồm:

- Hợp đồng bán hàng hóa.

- Tờ khai hải quan về hàng hóa xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu.

- Điều kiện về thanh toán qua ngân hàng.

- Hóa đơn GTGT bán hàng hóa cho doanh nghiệp chế xuất.

Nếu số lượng hàng hóa ghi trên hóa đơn GTGT và số lượng hàng hóa xuất cho doanh nghiệp chế xuất giống nhau nhưng số lượng hàng hóa theo Tờ khai xuất khẩu có sự chênh lệch so với hóa đơn thì công ty liên hệ với cơ quan hải quan để kiểm tra, đối chiếu xác định chính xác số lượng hàng thực xuất khẩu. Trường hợp Công ty có xác nhận của cơ quan hải quan về số lượng hàng thực xuất, có biên bản xác nhận của bên mua (hoặc có biên bản thanh lý hợp đồng), chứng từ thanh toán phù hợp với số hàng hóa ghi trên hóa đơn thì Công ty đủ điều kiện được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% theo qui định nêu trên đối với số hàng hóa bán cho doanh nghiệp chế xuất.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và liên hệ với Cục thuế để được hướng dẫn thực hiện./.
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