	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 1921TCT/DNK 
V/v: Ưu đãi về thuế TNDN 
	Hà Nội, ngày 20 tháng 06 năm 2005  


 
 
Kính gửi: Ngân hàng thương mại cổ phần Kỹ thương Việt Nam 
Trả lời công văn ngày 28/2/2005 của Ngân hành thương mại cổ phần Kỹ thương Việt Nam (Techcombank), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3, Mục III, Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Cơ sở kinh doanh đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất được miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mới mang lại như sau:

- Được miễn thuế 1 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 2 năm tiếp theo đối với dự án đầu tư lắp đặt dây chuyền sản xuất mới không thuộc ngành nghề, lĩnh vực A, không thực hiện tại địa bàn B hoặc địa bàn C.

- Được miễn thuế 1 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 4 năm tiếp theo nếu thuộc ngành nghề, lĩnh vực A.

- Được miễn thuế 3 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 5 năm tiếp theo nếu thuộc ngành nghề lĩnh vực A và thực hiện tại địa bàn B.

- Được miễn thuế 4 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 7 năm tiếp theo nếu thuộc ngành nghề, lĩnh vực A thực hiện tại địa bàn C”.

Theo quy định nêu trên thì Ngân hàng Techcombank không thuộc đối tượng được xét giảm thuế cho phần lợi nhuận tăng thêm do đầu tư chiều sâu mang lại vì hoạt động ngân hàng không thuộc danh mục A và địa bàn hoạt động không thuộc B hoặc C. Nếu xét cho dự án “đổi mới hệ thống tin học quản lý trong ngân hàng” thì dự án này thuộc loại “Ứng dụng công nghệ thông tin trong ngân hàng” không thuộc Danh Mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN.

Theo quy định nêu trên thì dự án đầu tư “đổi mới hệ thống tin học quản lý trong ngân hàng” của Ngân hàng Techcombank không thuộc đối tượng được xét ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN.

Tuy nhiên, việc Ngân hàng Techcombank đưa ra trường hợp của Ngân hàng TM CP Á Châu cũng có dự án đầu tư tương tự đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 7705 BKH/DN ngày 25/11/1999 vì đáp ứng điều kiện tại Danh mục A về ngành nghề được ưu đãi đầu tư tại Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ và đã được Cơ quan thuế (Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh) áp dụng miễn thuế 1 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 4 năm tiếp theo nếu thuộc ngành nghề, lĩnh vực A (kể cả thuế lợi tức bổ sung theo công văn số 637 TC/TCT ngày 18/1/2005 của Bộ Tài chính. Vấn đề Ngân hàng nêu vượt quá thẩm quyền của Tổng cục Thuế. Đề nghị Ngân hàng có văn bản kiến nghị Bộ Tài chính để được xem xét giải quyết.

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên  
- Lưu:HC, DNK (2bản).
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