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	Kính gửi: 
	Ngân hàng thương mại cổ phần kỹ thương Việt Nam
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Trả lời văn thư đề ngày 28/4/2005 của Ngân hàng thương mại cổ phần kỹ thương Việt Nam (gọi là Techcombank) đề nghị xem xét khoản tiền bồi thường, hỗ trợ cho dân được tính vào chi phí đền bù giải phóng mặt bằng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 2.1 Mục IV Phần C Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp: Trường hợp Techcombank được UBND tỉnh Bắc Ninh cho thuê đất phục vụ dự án xây dựng nhà kho và công trình phụ trợ phục vụ cho hoạt động kinh doanh, quá trình thực hiện công tác giải phóng mặt bằng có phát sinh các chi phí đền bù, hỗ trợ gồm:

- Chi phí đền bù, hỗ trợ theo phê duyệt của UBND tỉnh Bắc Ninh;

- Chi phí đền bù, hỗ trợ tăng thêm theo yêu cầu của các hộ gia đình để hỗ trợ các gia đình di dời đến nơi ở mới;

Khi thanh toán chi phí đền bù, hỗ trợ, Techcombank có lập Phiếu chi; có lập Bản thỏa thuận trong đó ghi rõ; họ tên, địa chỉ của người nhận; số tiền đền bù, hỗ trợ theo quy định của UBND tỉnh; số tiền đền bù, hỗ trợ tăng thêm theo yêu cầu của hộ gia đình; chữ ký của người nhận tiền; bản thỏa thuận được chính quyền địa phương nơi dân được đền bù xác nhận và Techcombank có hạch toán kế toán chi phí đền bù, hỗ trợ theo đúng quy định thì toàn bộ khoản chi phí đền bù, hỗ trợ nói trên (chi phí đền bù, hỗ trợ theo phê duyệt của UBND tỉnh Bắc Ninh và chi phí đền bù, hỗ trợ tăng thêm theo yêu cầu của các hộ gia đình) được coi là chi phí hợp lý liên quan đến giải phóng mặt bằng. Giám đốc ngân hàng chịu trách nhiệm về các khoản chi này.

Tổng cục Thuế trả lời để Techcombank được biết và thực hiện./.
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