	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 1945TCT/ĐTNN 
V/v: Hoàn thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 21 tháng 06 năm 2005  


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
Trả lời công văn số 1271 CT/QLDN1 ngày 21/4/2005 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đề nghị hướng dẫn về việc hoàn thuế GTGT của Ban quản lý dự án Nhà máy đạm Phú Mỹ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 9, Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 còn Bộ Tài chính thì: Khi dự án đầu tư thành lập doanh nghiệp mới đã hoàn thành và hoàn tất các thủ tục về đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế, cơ sở kinh doanh là chủ dự án đầu tư phải tổng hợp số thuế GTGT phát sinh, số thuế GTGT đã hoàn, số thuế GTGT chưa được hoàn của dự án để bàn giao cho doanh nghiệp mới thành lập để doanh nghiệp mới thực hiện kê khai, nộp thuế và đề nghị hoàn thuế GTGT theo quy định với cơ quan thuế quản lý trực tiếp.

Trường hợp của Ban quản lý dự án nhà máy đạm Phú Mỹ khi dự án đã hoàn thành, bàn giao Nhà máy sản xuất phân đạm cho Công ty phân đạm và hóa chất dầu khí (đã thực hiện việc đăng ký kê khai nộp thuế tại Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh) thì Ban quản lý dự án nhà máy đạm Phú Mỹ phải tổng hợp số thuế GTGT phát sinh, số thuế GTGT đã hoàn, số thuế GTGT chưa được hoàn của dự án để bàn giao cho Công ty phân đạm và hóa chất dầu khí để thực hiện kê khai, nộp thuế và hoàn thuế GTGT theo quy định với Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện./.
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