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Kính gửi: cục thuế tây ninh
Câu hỏi số 59: 

Nếu cá nhân mở doanh nghiệp tư nhân và đã có mã số thuế của doanh nghiệp tư nhân thì khi có phát sinh “thu nhập cá nhân” ở nơi khác có được sử dụng mã số thuế này như mã số thuế thu nhập cá nhân được không?

(Doanh nghiệp thuộc Cục thuế tỉnh Tây Ninh)

Trả lời:
Căn cứ Phần IV, Điểm 10 tại Thông tư số 80/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính quy định về đăng ký thuế và cấp mã số thuế thì: “Các cá nhân kinh doanh, chủ doanh nghiệp tư nhân hay cá nhân nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao được cơ quan Thuế cấp mã số thuế duy nhất một lần. Một cá nhân đã được cấp mã số thuế có trách nhiệm sử dụng mã số thuế duy nhất của mình để kê khai các loại thuế và cho mọi hoạt động có phát sinh nộp thuế”.

Trong trường hợp câu hỏi cụ thể nêu trên thì: Nếu một cá nhân mở DNTN và đã được cấp mã số thuế của doanh nghiệp tư nhân, thì khi cá nhân này có phát sinh thuế thu nhập cá nhân ở nơi khác, cá nhân được phép sử dụng mã số thuế này kê khai với cơ quan thuế để được cấp thẻ mã số thuế cá nhân có cùng mã số với mã số trên giấy chứng nhận đăng ký thuế.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc thì liên hệ về Tổng cục Thuế (Trung tâm Tin học - Thống kê) để kịp thời giải quyết.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP (HC,TH), TTHT, THTK.
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