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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Tây Ninh
Câu hỏi số 62: Đề nghị giải đáp các khoản KBNN thu hộ 1% thuế VAT đối với DN ký hợp đồng thực hiện các công trình ở các huyện thị trong tỉnh. Khi thanh toán tiền, KBNN ở các huyện, thị lập thủ tục thu 1% thuế VAT. Tuy nhiên, trong giấy nộp tiền KBNN lại không ghi MST của DN do đó, số tiền trên không nhập vào phần nộp của Công ty. Vậy số tiền thuế trên Cục thuế hoặc KBNN nhập cho đơn vị nào? Cách xử lý ra sao?

Để giảm bớt khó khăn cho DN khi kê khai và quyết toán thuế, đề nghị Cục thuế kết hợp với KBNN có hướng giải quyết cụ thể, kịp thời để các DN yên tâm trong vấn đề KBNN thu hộ VAT.

(Công ty quản lý và sửa chữa cầu đường thuộc Cục thuế tỉnh Tây Ninh)

Trả lời:
Căn cứ vào Thông tư số 80/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính về mã số của đối tượng nộp thuế thì các đơn vị, chi nhánh trrực thuộc Công ty phải sử dụng mã số thuế của Công ty khi giao dịch.

Căn cứ vào điểm 5, Phần B của Thông tư số 80/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính về hướng dẫn tập trung, quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua KBNN thì khi nộp tiền vào ngân sách nhà nước, đối tượng nộp phải viết giấy nộp tiền và ghi đầy đủ các nội dung trên giấy nộp tiền bao gồm cả mã số thuế của đối tượng nộp tiền (nếu có).

Các đơn vị, chi nhánh trực thuộc Công ty có hợp đồng thực hiện các công trình ở các huyện, thị khác với nơi Công ty đóng trụ sở chính thì tạm nộp 1% thuế GTGT (trước đây) còn hiện nay là 3% vào KBNN huyện, thị nơi thi công công trình.

Trong trường hợp này, khi đến KBNN nộp thuế thì Công ty quản lý sửa chữa cầu đường Tây Ninh phải lập giấy nộp tiền và ghi đầy đủ nội dung về mã số thuế vào giấy nộp tiền.

Đề nghị Cục thuế hướng dẫn các đơn vị xây dựng thi công công trình trên địa bàn về việc ghi MST vào giấy nộp tiền khi đến KBNN nộp tiền để tiện kiểm tra, đối chiếu giữa cơ quan Thuế và KBNN cũng như đảm bảo quyền lợi cho người nộp và có cơ sở để Công ty tổng hợp số thuế đã nộp khi kê khai, quyết toán thuế tại Cục thuế mà Công ty đóng trụ sở chính.
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