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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 3000/CT-THDT ngày 17/05/2005 của Cục thuế tỉnh Bình Dương về việc xác định chi phí khi tính thuế thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 7, Phần Đ Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định cơ quan thuế có nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm như sau:

“7. Ấn định thu nhập chịu thuế để tính thuế thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở kinh doanh trong các trường hợp sau:
7.1- Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ.
7.2- Không kê khai hoặc kê khai không đúng căn cứ để tính thuế hoặc không chứng minh được các căn cứ đã ghi trong tờ khai thuế theo yêu cầu của cơ quan thuế.”
Căn cứ vào quy định nêu trên, khi kê khai tính thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất và công trình trên đất cho các hộ dân. Công ty trách nhiệm hữu hạn Tuyền Phong đã kê khai các Khoản chi phí về đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng liên quan đến việc chuyển quyền sử dụng đất cho các hộ dân như chi phí làm đường vào khu đất, đường nội bộ, mương thoát nước, giếng nước…; các chi phí này thực tế có phát sinh nhưng không có hóa đơn, chứng từ đầy đủ theo quy định nguyên nhân do thời gian đầu tư kéo dài nên không lưu giữ đầy đủ, một phần hồ sơ lưu bị cháy thì Cục thuế xem xét ấn định chi phí đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng theo giá xây dựng tại thời Điểm xây dựng, sau đó trừ đi chi phí khấu hao (nếu có) của các công trình đã được tính vào chi phí hợp lý để xác định chi phí tính thuế. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP (HC), PCCS (2b).
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