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V/v: thuế suất thuế GTGT một số mặt hàng
 
	Hà Nội, ngày 23 tháng 06 năm 2005  


 

	Kính gửi: 
	- Cục Thuế Tỉnh Thanh Hóa
- Cục Thuế Tỉnh Kiên Giang


Câu hỏi số 14: Thuế suất thuế GTGT sản phẩm nước mắm, gạch, ngói, gỗ và một số mặt hàng khác 10% là quá cao vì hầu hết hàng hóa, dịch vụ đầu vào để sản xuất những sản phẩm này mua của ngư dân, cá nhân không có hóa đơn và hầu như không được khấu trừ.
Kiến nghị giảm mức thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng nước mắm xuống còn 5%.
- Theo ý kiến của doanh nghiệp thuế suất một số ngành nghề đang áp dụng hiện tại là cao. Đề nghị:
Giảm thuế suất thuế GTGT nghề photocopy từ 10% xuống mức 5%
Giảm thuế suất thuế GTGT sản xuất gạch từ 10% xuống mức 5%
Giảm thuế suất thuế GTGT bia hơi nội địa từ 10% xuống 5%
Trả lời: Thuế GTGT là loại thuế gián thu do người tiêu dùng chịu, doanh nghiệp chỉ là người nộp thay vào ngân sách nhà nước. theo quy định tại Điểm 3 Điều 8 Luật thuế GTGT số 02/1997/QH9 ngày 10/5/1997, thì các mặt hàng nước mắm, gạch, ngói, gỗ… hoặc ngành nghề dịch vụ photocopy… áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. Trong thời gian tới, theo kế hoạch cải cách hệ thống chính sách đến năm 2010 đã được Thủ tướng Chính phủ quy định (Quyết định số 201/2004/QĐ-TTg ngày 6/12/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chương trình cải cách hệ thống thuế đến 2010) Luật thuế GTGT sẽ được sửa đổi với định hướng áp dụng thống nhất một mức thuế suất GTGT đối với các loại hàng hóa, dịch vụ.

Vì vậy việc điều chỉnh thuế suất thuế GTGT đối với một số mặt hàng như đề nghị của các doanh nghiệp, sẽ được thực hiện theo định hướng chung nêu trên.
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