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Kính gửi: Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố thuộc Trung ương.

Qua kiểm tra việc thực hiện đăng ký, kiểm định các đối tượng có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn vệ sinh lao động và theo báo cáo của các địa phương cho thấy tại nhiều địa phương các cơ sở thực hiện đăng ký tại Sở Công nghiệp. Điều đó gây khó khăn cho công tác quản lý các đối tượng này.

Việc đăng ký như vậy là trái với quy định tại Nghị định số 110/2002/NĐ-CP ngày 27/12/2002 và Nghị định số 29/2003/NĐ-CP ngày 31/3/2003 của Chính phủ và Thông tư số 23/2003/TT-LĐTBXH ngày 03/11/2003. Trong đó quy định rõ trước khi đưa vào sử dụng các đối tượng có yêu cầu nghiêm ngặt về ATVSLĐ, cơ sở phải thực hiện đăng ký tại các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

Để bảo đảm thực hiện đúng các quy định của các văn bản nói trên, tránh phiền hà cho cơ sở, tạo Điều kiện thuận lợi cho sản xuất kinh doanh, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội yêu cầu Giám đốc các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra để các cơ sở thực hiện việc đăng ký các đối tượng có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn vệ sinh lao động theo đúng quy định./.
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