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Kính gửi: Cục thuế tỉnh An Giang 
 

Câu hỏi: Muốn vận chuyển hàng sang Campuchia nhưng không có hóa đơn thì phải làm thế nào để hợp thức hóa?

Trả lời: Tại Điểm 6, Mục A, phần II Thông tư số 94/2003/TTLT/BTC-BTM-BCA ngày 08/10/2003 hướng dẫn chế độ sử dụng hóa đơn, chứng từ đối với hàng hóa lưu thông trên thị trường quy định: “cơ sở kinh doanh xuất khẩu hàng hóa (kể cả cơ sở gia công hàng xuất khẩu) khi xuất khẩu sử dụng một trong các loại hóa đơn: hóa đơn giá trị gia tăng, hóa đơn bán hàng, hóa đơn tự in theo chế độ quy định làm chứng từ lưu thông trên đường.
Hàng hóa trên đường vận chuyển đến cửa khẩu hay đến nơi làm thủ tục xuất khẩu tại cơ quan hải quan, nếu chưa có căn cứ để lập hóa đơn thì cơ sở kinh doanh sử dụng phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ kèm theo lệnh điều động nội bộ làm chứng từ lưu thông trên đường. Sau khi làm xong thủ tục cho hàng xuất khẩu, cơ sở kinh doanh lập hóa đơn cho hàng xuất khẩu”. 

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp muốn vận chuyển hàng xuất khẩu sang Campuchia thì cơ sở xuất khẩu phải có hóa đơn, chứng từ kèm theo làm chứng từ vận chuyển hàng hóa trên đường. Nếu sử dụng phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ làm chứng từ vận chuyển hàng hóa trên đường đến cửa khẩu thì sau khi làm xong thủ tục cho hàng xuất khẩu, cơ sở xuất khẩu lập hóa đơn cho hàng xuất khẩu.

 

	 
Nơi nhận:  
- Như trên  
- Lưu: VP(HC, TH),TTHT, PCCS (2b).
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