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1) Câu hỏi số 9: Hàng hoá công ty tiêu thụ chậm dẫn đến chi phí tăng cao (ngoài định mức) nên không có lãi. Đề nghị khi quyết toán thuế TNDN cần xem xét cho doanh nghiệp đưa các khoản chi phí vượt này vào chi phí hợp lý để tính thu nhập chịu thuế.

Trả lời:

Tiết k, Khoản 1 Điều 9 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định "Chi phí về tiêu thụ hàng hoá, dịch vụ", nếu có hoá đơn, chứng từ hợp pháp thì được tính vào chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế theo số thực chi mà không bị khống chế về định mức.

2) Câu hỏi số 10: Đề nghị chi từ thiện được tính vào chi phí hợp lý.

Trả lời:

Khi thông qua Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, Quốc hội đã thảo luận kỹ và thông qua nội dung các khoản chi phí của các doanh nghiệp tài trợ cho các mục đích nhân đạo, từ thiện không được tính vào chi phí hợp lý khi tính thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. Các khoản chi nêu trên không liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, nếu cho các doanh nghiệp tính vào chi phí hợp lý thì coi như các doanh nghiệp đã lấy tiền thuế của nhà nước đi làm từ thiện, vì vậy đối với các khoản chi phí nêu trên doanh nghiệp phải lấy từ thu nhập sau thuế thì mới đảm bảo đúng nghĩa của việc làm từ thiện.

3) Câu hỏi số 39: Cơ sở kinh doanh thường bị chiếm dụng vốn nhiều, ảnh hưởng đến việc thực hiện nộp thuế. Để giảm bớt khó khăn cho doanh nghiệp, đề nghị thời gian nộp chậm tiền thuế là 60 ngày hoặc cơ quan thuế có giải pháp nào giúp doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn này?

Trả lời:

Về nghĩa vụ thuế các doanh nghiệp phải chấp hành nộp thuế đúng thời hạn quy định theo các văn bản quy phạm pháp luật về thuế. Hiện hành, thời hạn nộp thuế theo quy định của pháp luật về thuế đã được quy định hợp lý để các doanh nghiệp có khả năng nộp được thuế như sau: Đối với các loại thuế mà doanh nghiệp phải kê khai hàng tháng như thuế GTGT, thuế tài nguyên, thuế tiêu thụ đặc biệt, thời hạn nộp thuế của tháng được kéo dài chậm nhất không

quá ngày 25 của tháng tiếp theo; Đối với thuế doanh nghiệp phải kê khai quyết toán thuế theo như thuế thu nhập doanh nghiệp, thời hạn nộp thuế của năm được kéo dài chậm nhất không quá 100 ngày, kể từ ngày hết hạn phải nộp quyết toán thuế.

Sau thời hạn phải nộp tiền thuế, tiền phạt nêu trên, các doanh nghiệp vẫn không nộp chậm tiền thuế, tiền phạt thì mỗi ngày chậm nộp phải nộp phạt bằng 0,1% (một phần nghìn) số tiền chậm nộp. Về kiến nghị kéo dài thời điểm tính phạt chậm nộp là 60 ngày kể từ ngày nộp chậm tiền thuế, tiền phạt là vượt quá thẩm quyền của Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế xin ghi nhận để báo cáo các cơ quan có thẩm quyền xem xét xử lý khi ban hành xây dựng và ban hành Luật quản lý thuế theo Chiến lược cải cách hệ thống thuế đến 2010 (dự kiến ban hành vào năm 2006).

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện./.
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