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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời Công văn số 5998 CT/HTr ngày 16/06/2005 của Cục thuế thành phố Hà Nội hỏi về hoàn thuế GTGT đối với hoá đơn quá thời hạn qui định, Tổng cục Thuế có ý kiến sau:

Theo qui định tại Điểm 1, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ qui định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì:

“Thuế đầu vào của hàng hoá, dịch vụ được khấu trừ phát sinh trong tháng nào được kê khai khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó, không phân biệt đã xuất dùng hay còn để trong kho. Trường hợp hoá đơn GTGT hoặc chứng từ nộp thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào phát sinh trong tháng nhưng chưa kê khai kịp trong tháng thì được kê khai khấu trừ vào các tháng tiếp sau, thời gian tối đa là 03 tháng kể từ thời Điểm kê khai của tháng phát sinh”.

Căn cứ qui định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Công nghiệp và phát triển thương mại trong quá trình xây dựng cơ bản chưa kê khai và làm thủ tục hoàn thuế GTGT dẫn đến các hoá đơn xây dựng cơ sở hạ tầng và mua sắm máy móc thiết bị quá thời hạn qui định thì công ty không được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với những hoá đơn này, thuế GTGT của những hoá đơn không được khấu trừ trên được tính vào giá trị tài sản cố định để trích khấu hao theo qui định.

Đề nghị Cục thuế xác định rõ trách nhiệm của đơn vị quản lý về việc theo dõi gửi tờ kê khai nộp thuế của công ty và việc hướng dẫn công ty trong việc thực hiện kê khai tính khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT, tránh để xảy ra những lỗi sai của doanh nghiệp. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./. 
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