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	Kính gửi: 
	- Cơ quan Đại diện thường trú tại Việt Nam của ADB
 Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh


 

Tổng cục Thuế nhận được văn thư không số đề ngày 15/06/2005 của Cơ quan đại diện Ngân hàng Phát triển Châu á (ADB) thường trú tại Việt Nam về việc chuyển cổ tức ra nước ngoài của Quĩ Doanh nghiệp Mekong (MEF). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 04/02/2005 Tổng cục Thuế đã có công văn số 466 TCT/ĐTNN (bản sao kèm theo) gửi Văn phòng đại diện thường trú MEF hướng dẫn về việc chuyển lợi nhuận ra nước ngoài. Theo đó, trường hợp MEF chuyển ra nước ngoài số cổ tức nhận được trong năm 2003 từ việc đầu tư vốn vào Công ty Tân Đại Hưng thì MEF phải lập Tờ khai chuyển lợi nhuận ra nước ngoài và gửi cho cơ quan thuế địa phương trực tiếp quản lý thu thuế đối với Công ty Tân Đại Hưng, để xác nhận việc hoàn thành nghĩa vụ tài chính năm 2003 của Công ty. MEF phải xuất trình chứng từ (quyết toán tài chính đã được kiểm toán, quyết định hoặc xác nhận phân chia cổ tức của đơn vị) chứng minh số cổ tức được chia từ lợi nhuận sau thuế của Công ty Tân Đại Hưng để cơ quan thuế có căn cứ xác nhận số thu nhập có thể chuyển ra nước ngoài.

Tổng cục Thuế yêu cầu Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn đơn vị thực hiện theo đúng nội dung tại công văn số 466 TCT/ĐTNN ngày 04/02/2005 nêu trên và kiểm tra, xác nhận kịp thời cho đơn vị về số lợi nhuận (cổ tức) đơn vị chuyển về nước./.
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