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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 1913/HQTP-NV ngày 24/6/2005 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc thủ tục hải quan đối với đặt gia công hàng may mặc tại Campuchia của Công ty Dệt May Thành Công, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Thủ tục hải quan đối với hàng hóa đặt gia công ở nước ngoài đã được quy định tại phần 3, Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004 của Bộ trưởng Bộ Tài chính. Theo đó, thủ tục xuất khẩu nguyên liệu ra nước ngoài để gia công quy định tại Mục II, thủ tục thanh khoản hợp đồng gia công được quy định tại Mục IV, phần 3 nêu trên.

Vì vậy, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh nghiên cứu kỹ Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004 của Bộ trưởng Bộ Tài chính để làm thủ tục cho doanh nghiệp. Khi thanh khoản hợp đồng gia công, trường hợp sản phẩm gia công không nhập khẩu trở lại Việt Nam thì không yêu cầu doanh nghiệp phải nộp Bảng tổng hợp sản phẩm gia công nhập khẩu và Bảng tổng hợp nguyên liệu sử dụng để sản xuất sản phẩm gia công đã nhập khẩu.

Khi thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo Tổng cục, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phải báo cụ thể vướng mắc tại điểm nào và đề xuất biện pháp giải quyết.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Lãnh đạo TC
- Lưu VT, GSQL (2 bản). 
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