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Kính gửi : Cục Hải Quan Tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu 
Theo thông tin trên hệ thống GTT22 và báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu thì tại cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đã làm thủ tục nhập khẩu mặt hàng xe ô tô du lịch nguyên chiếc dưới 9 chỗ ngồi với mức khai báo rất thấp. Nhằm tránh tình trạng doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng ô tô khai báo thấp mà Hải quan địa phương không có biện pháp quản lý tốt, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu thực hiện ngày một số việc sau:

+ Khi Doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu ô tô, xe máy và những mặt hàng có thuế suất cao, bộ phận xác định giá phải rà soát dữ liệu thông tin đưa ra dữ liệu để xác định giá tính thuế nhập khẩu mặt hàng đó và thông báo cho Doanh nghiệp biết nhằm bác bỏ những mức giá giao dịch mà doanh nghiệp khai quá thấp.

+ Đối với những lô hàng đã nhập khẩu thì tiến hành tham vấn theo quy định và căn cứ điểm 2 công văn số 1015/TCHQ-KTTT ngày 18/3/2005 của Tổng cục Hải quan để xác định lại trị giá tính thuế; Trường hợp tham vấn không có kết quả thì chuyển bộ phận kiểm tra sau thông quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Lãnh đạo Tổng cục (để báo cáo) 
- Lưu VT, KTTT (3). 
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