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Kính gửi : Công ty thiết bị công nghệ và tự động hóa Việt Nam 
Trả lời công văn số VT/B/TC/120-05 ngày 18/4/2005 của Công ty đề nghị hướng dẫn phân loại đối với hệ thống điều khiển tự động hóa DELTA V, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Việc phân loại hàng hóa phải căn cứ vào thực tế hàng hóa nhập khẩu và các quy định hiện hành của Nhà nước về phân loại, áp mã hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Căn cứ tài liệu giới thiệu về hệ thống DELTA V và sơ đồ mô tả chung của hệ thống thì:

- Trường hợp công ty nhập khẩu đồng bộ máy móc, thiết bị của hệ thống thì việc phân loại thực hiện theo quy định tại Điểm 2.1 Mục I phần B Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/08/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu.

- Trường hợp nhập khẩu không đồng bộ (nhập khẩu riêng lẻ máy móc, thiết bị) thì việc phân loại sẽ thực hiện theo từng máy móc thiết bị. Theo đó, máy tính của hệ thống điều khiển trung tâm và các thiết bị ngoại vi của máy tính (modul vào ra) thuộc nhóm 8471; Thiết bị do lưu lượng và thiết bị đo nhiệt độ thuộc nhóm 9026; Van điều khiển bằng khí nén thuộc nhóm 8481. Các phụ kiện khác, nếu là bộ phận, phụ tùng chỉ sử dụng hoặc chủ yếu sử dụng cho máy tính thì phân loại vào nhóm 8473, tuỳ thuộc mặt hàng để phân loại vào mã số cụ thể.

2. Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với chi cục hải quan nơi nhập khẩu hàng hóa để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để công ty biết.
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