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CÔNG VĂN 
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 8528/BTC-TCHQ NGÀY 07 THÁNG 7 NĂM 2005 VỀ VIỆC MIỄN THUẾ NHẬP KHẨU VÀ KHÔNG THU THUẾ GTGT KHUÔN MẪU GIẦY

Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố

 
Trong quá trình thực hiện miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng đối với hàng hoá nhập khẩu để tạo tài sản cố định của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, theo báo cáo của Tổng cục Hải quan, hiện nay đang có vướng mắc đối với mặt hàng khuôn mẫu giầy nhập khẩu. Sau khi trao đổi với Bộ Thương mại, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung như sau:

Căn cứ Điều 57 Nghị định 24/2000/NĐ-CP ngày 21/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam và Nghị định 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng: các loại khuôn mẫu giầy đi kèm với thiết bị, máy móc chính thuộc dây chuyền công nghệ nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, phù hợp với giấy phép đầu tư do cơ quan có thẩm quyền cấp, được miễn thuế nhập khẩu và không thuộc diện chịu thuế giá trị gia tăng.

Trường hợp các loại khuôn mẫu giấy được nhập khẩu không cùng thời điểm với việc nhập khẩu máy móc, thiết bị chính nhưng các loại khuôn mẫu giầy đó phù hợp với đặc tính kỹ thuật của máy móc, thiết bị nhập khẩu và thuộc dây chuyền công nghệ và quy trình sản xuất để phục vụ sản xuất ra sản phẩm theo quy định tại giấy phép đầu tư được cấp thì cũng được miễn thuế nhập khẩu và không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng.

Bộ Tài chính thông báo để các đơn vị Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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