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	Kính gửi  
	- Công ty TNHH công nghệ hóa nhựa Bông Sen
(393 Điện Biên Phủ, Phường 4, Quận 3, Tp.Hcm)


 

Trả lời công văn số 18/CV-LTS/05 ngày 7 tháng 6 năm 2005 của Công ty TNHH Công nghệ Hóa Nhựa Bông Sen về việc xin miễn thuế nhập khẩu hàng mua lại để tạo tài sản cố định cho Công ty vốn nước ngoài nhưng giao tại Việt Nam; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 57, Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ, thì: Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định. Căn cứ điểm 2, Mục II, Phần D Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì “Trường hợp doanh nghiệp được hưởng ưu đãi miễn thuế nhập khẩu nhưng không nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài mà mua lại hàng hóa đã được miễn thuế nhập khẩu của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, các Bên hợp doanh được phép chuyển nhượng tại Việt Nam thì doanh nghiệp được phép tiếp nhận hàng hóa đó để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp được miễn thuế nhập khẩu theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam và các văn bản hướng dẫn hiện hành, đồng thời không truy thu thuế nhập khẩu đối với doanh nghiệp được phép chuyển nhượng hàng hóa…”. Nhưng hàng hóa này phải tính trừ lùi (số lượng, trị giá) trong danh mục mặt hàng miễn thuế do cơ quan có thẩm quyền cấp. Khi bán tài sản cố định, Doanh nghiệp phải lập hóa đơn Giá trị Gia tăng, số thuế Giá trị Gia tăng đã nộp khi mua hàng sẽ được khấu trừ theo quy định.

Yêu cầu, Công ty liên hệ với Cục Hải quan địa phương, nơi Công ty nhượng, bán số hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Công nghệ Hóa Nhựa Bông Sen biết, thực hiện.
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