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Kính gửi: Công ty TNHH Liên doanh bò sữa Đồng Nai

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 10/2005/BSĐN ngày 03/5/2005 của Công ty TNHH Liên doanh bò sữa Đồng Nai do Vụ Chính sách Thuế (Bộ Tài chính) chuyển đến đề nghị xem xét lại việc áp mã số thuế đối với mặt hàng bao bì sữa thanh trùng. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trong công văn số 10/2005/BSĐN dẫn trên, Công ty không cung cấp thông tin liên quan đếm lô hàng NK như tên Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục NK hàng, thời gian nhập hàng, tờ khai hàng NK số, kết quả kiểm tra thực tế hàng hoá…., do đó, Tổng cục Hải quan không có cơ sở để xem xét, trả lời về mã số và thuế suất đối với mặt hàng nhập khẩu của Công ty.

Căn cứ Mục D quy định tại Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn phân loại hàng hoá theo danh mục hàng hoá XK, NK và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu; Quyết định số 1711/TCHQ-QĐ-GSQL ngày 18/12/2003 của Tổng cục Hải quan ban hành Quy chế phối hợp  giữa các đơn vị trong ngành Hải quan về việcthực hiện phân loại hàng hoá XK, NK, đề nghị công ty liên hệ với CụcHải quan TP Hồ Chí Minh để được giải quyết.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.
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