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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Nam Định 
 

Trả lời công văn số 837 CT/TT-HT ngày 7/6/2005 của Cục thuế tỉnh Nam Định hỏi về thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Mục II Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: Thuế suất thuế GTGT 0% đối với: “Hàng hóa do doanh nghiệp Việt Nam sản xuất bán cho nước ngoài nhưng hàng hóa được giao cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam theo chỉ định của phía nước ngoài (gọi tắt là hàng hóa xuất khẩu tại chỗ) để làm nguyên liệu sản xuất, gia công hàng xuất khẩu”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên trường hợp doanh nghiệp trong nước nhận hợp đồng gia công hàng hóa (thành hàng hóa hoàn chỉnh) cho một tổ chức nước ngoài, khi xuất hàng phía nước ngoài chỉ định cho doanh nghiệp đó giao hàng cho tổ chức tại Việt Nam để viện trợ nhân đạo không hoàn lại, không phải làm nguyên liệu sản xuất, gia công hàng xuất khẩu sẽ không được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0%. Hoạt động nêu trên thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định tại Điểm 21 Mục II Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:  
- Như trên  
- Lưu VT; PCCS (2b)
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