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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Quảng Nam 
 

Trả lời công văn số 530 CT-ĐNI ngày 25/05/2005 của Cục thuế tỉnh Quảng Nam hỏi về việc miễn giảm tiền thuê đất theo các quy định tại Quyết định 189/2000/QĐ-BTC ngày 24/11/2000 của Bộ trưởng Bộ Tài chính đối với trường hợp doanh nghiệp nộp tiền thuê đất cho nhiều năm ngay trong năm đầu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 2 và Khoản 6, Điều 8, Bản quy định về tiền thuê đất, mặt nước, mặt biển đối với các hình thức đầu tư nước ngoài tại Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định 189/2000/QĐ-BTC ngày 24/11/2000 của Bộ trưởng Bộ Tài chính thì: “Doanh nghiệp được miễn tiền thuê đất trong thời gian xây dựng cơ bản. Trường hợp nộp trước tiền thuê đất 01 lần cho nhiều năm ngay trong năm đầu tiên thì được giảm tiền thuê đất như sau: Nộp cho 05 năm thì được giảm 5%, nộp cho thời hạn thuê đất trên 05 năm thì cứ mỗi năm tăng thêm được giảm cộng thêm 01% tổng số tiền thuê đất phải nộp của thời gian đó…”

Căn cứ quy định nêu trên thì trường hợp doanh nghiệp trong thời gian xây dựng cơ bản thì sẽ được miễn tiền thuê đất. Đến khi kết thúc thời gian xây dựng cơ bản, bắt đầu phát sinh tiền thuê đất phải nộp thì nếu doanh nghiệp nộp tiền thuê đất một lần cho nhiều năm thì sẽ được giảm tiền thuê đất theo các quy định tại Khoản 6, Điều 8, Bản quy định về tiền thuê đất, mặt nước, mặt biển đối với các hình thức đầu tư nước ngoài tại Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định 189/2000/QĐ-BTC ngày 24/11/2000 của Bộ trưởng Bộ Tài chính nêu trên. Thuật ngữ “ngay trong năm đầu tiên” ở đây được hiểu là năm tài chính kể từ khi kết thúc thời gian xây dựng cơ bản.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Quảng Nam biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện.
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