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Kính gửi : Công ty liên doanh việt pháp sản xuất thức ăn gia súc (Proconco)
 

Trả lời công văn số 0606 KT/PRO ngày 6/6/2005 của Công ty Proconco về việc chính sách thuế đối với việc phân bổ chi phí chung, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 3 Mục I Phần D Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: các đơn vị hạch toán độc lập thuộc cơ sở kinh doanh có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế riêng.

Điểm 3b Mục I Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001, Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC nêu trên của Bộ Tài chính quy định các cơ sở hạch toán độc lập không được hạch toán vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN các Khoản chi phí chung do Công ty (trụ sở chính) phân bổ.

Mặt khác, cũng theo hướng dẫn tại các Thông tư trên cũng không quy định Công ty (trụ sở chính) phải phân bổ các Khoản chi phí chung cho các cơ sở hạch toán độc lập của mình.

Vì vậy, trường hợp Công ty có phát sinh các Khoản chi phí chung thì các Khoản chi phí này được hạch toán vào chi phí của Công ty, không phân bổ cho các cơ sở hạch toán độc lập. Trường hợp trong năm 2003, 2004 Công ty đã phân bổ chi phí chung cho Nhà máy ở Hải Phòng thì Công ty phải có văn bản gửi Cục thuế địa phương để được Điều chỉnh lại.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty liên doanh Proconco được biết.

 

	 
Nơi nhận:  
- Như trên  
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai
- Lưu VT, Ban ĐTNN (2b). 
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