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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Khánh Hòa.
 

Câu hỏi số 5: Theo quy định hàng xuất khẩu phải có biên lai thuế XNK mới được hoàn thuế. Kiến nghị sửa đổi bằng “hoặc đơn vị đã có Giấy nộp tiền thuế vào NSNN đã được Kho bạc xác nhận thì được hoàn thuế, Biên lai thuế XNK sẽ bổ sung sau”

(Doanh nghiệp thuộc Cục thuế tỉnh Khánh Hòa)

Trả lời:
Theo quy định tại Điểm 1.3, Mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì:

“Căn cứ để xác định số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào; chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu; chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam”.

Căn cứ quy định nêu trên thì hàng hóa nhập khẩu phải có chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu (biên lai thuế XNK do cơ quan hải quan cấp) mới được kê khai khấu trừ, hoàn thuế đối với hàng hóa xuất khẩu.

Tổng cục Thuế ghi nhận kiến nghị của doanh nghiệp để nghiên cứu.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Khánh Hòa biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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