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	Kính gửi:
Đồng kính gửi:
	Cục thuế tỉnh Kon Tum
Công ty TNHH Lâm sản Trường Sơn
 


Công ty TNHH Lâm sản Trường Sơn có Đơn khiếu nại số 20/CT-KN ngày 28/3/2005 về thu tiền sử dụng đất chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp theo Quyết định số 256/QĐ-UB ngày 4/9/1997 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 1 Nghị định số 89/CP ngày 17/8/1994 của Chính phủ về việc thu tiền sử dụng đất và lệ phí địa chính; điểm a, khoản 1, mục I Thông tư số 02 TC/TCT ngày 4/1/1995 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 89/CP nêu trên thì người sử dụng đất được nhà nước giao đất và/ hoặc người sử dụng đất được nhà nước giao đất để sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản và làm muối nếu được nhà nước cho phép sử dụng vào mục đích khác thì phải nộp tiền sử dụng đất.

Theo hồ sơ gửi kèm theo Đơn khiếu nại số 20/CT-KN ngày 28/3/2005 của Công ty TNHH Lâm sản Trường Sơn thì Công ty nhận chuyển nhượng đất nông nghiệp của chủ sử dụng đất đã có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hợp pháp (số 777/QĐ-UB và 779/QĐ-UB ngày 10/8/1994), sau đó Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum đã có Quyết định số 256/QĐ-UB ngày 4/9/1997 cho phép chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp sang đất chuyên dùng thì không thuộc đối tượng phải nộp tiền sử dụng đất theo quy định tại Nghị định số 89/CP nêu trên. Trường hợp Công ty TNHH Lâm Sản Trường Sơn đã nộp tiền sử dụng đất đối với thửa đất được chuyển mục đích sử dụng đất theo Quyết định số 256/QĐ-UB của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum thì được thoái trả tiền sử dụng đất đã thực nộp vào ngân sách nhà nước.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Kon Tum kiểm tra kỹ hồ sơ nộp tiền sử dụng đất của Công ty TNHH Lâm sản Trường Sơn, nếu đúng như nội dung nêu trên thì thực hiện thoái trả tiền sử dụng đất cho Công ty theo đúng chế độ và thủ tục quy định; Công văn này thay thế Công văn số 3799 TCT/TS ngày 17/11/2004 của Tổng cục Thuế về việc thực hiện chính sách thu tiền sử dụng đất.
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