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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội 
 

Trả lời công văn số 6265/CT-TH&DT ngày 24/6/2005 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc cấp kinh phí triển khai phân hạng đất tính thuế, lập sổ bộ thuế sử dụng đất nông nghiệp (thuế SDĐNN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2b, Mục II, Thông tư số 54/2005/TT-BTC ngày 30/6/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 107/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thí điểm khoán biên chế và kinh phí hoạt động của Tổng cục Thuế giai đoạn 2005-2007 thì các chi phí cho hoạt động chi thường xuyên của các Cục thuế đã được xác định trong tỷ lệ (%) trên tổng số thu thực nộp vào ngân sách nhà nước hàng năm do Tổng cục Thuế giao.

Đối với khoán chi phí thực hiện phân lại hạng đất sau 10 năm và lập sổ bộ thuế SDĐNN đến hộ gia đình, cá nhân theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội là khoán chi không thường xuyên, chưa được xác định trong tỷ lệ (%) khoán chi. Tuy nhiên, trong khi chưa xác định lại tỷ lệ khoán chi đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội tự sắp xếp, bố trí trong nguồn kinh phí khoán.

Trường hợp kinh phí khoán theo tỷ lệ (%) của Cục thuế thành phố Hà Nội không bảo đảm nhu cầu chi cho nhiệm vụ công tác đột xuất do Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội giao thì Cục thuế có thể báo cáo với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội để được hỗ trợ nhằm phục vụ hoàn thành tốt nhiệm vụ.
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