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Kính gửi: - Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 750/CHQ- NV ngày 31/3/2005 của Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu về một số vướng mắc trong quá trình thanh khoản thuế nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty Hikosen Cara, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT; thì: iều kiện áp dụng thuế suất 0% đối với hàng hoá xuất khẩu là doanh nghiệp phải thanh toán qua ngân hàng và phải xuất trình chứng từ thanh toán cho cơ quan Thuế.

Để có cơ sở xem xét thanh khoản cho Công ty Hikosen Cara đề nghị Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu phối hợp với Cục Thuế nơi quản lý Công ty, kiểm tra sổ sách kế toán, báo cáo quyết toán hàng năm để xác định lượng nguyên liệu nhập khẩu, việc xuất khẩu sản phẩm và việc hoạch toán doanh thu và thuế thu nhập của Công ty với cơ quan thuế đối với lô hàng có vướng mắc về chứng từ thanh toán; đồng thời báo cáo về chứng từ thanh toán của các lô hàng xuất khẩu Công ty nộp cho cơ quan thuế đó được chấp nhận cho áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Sau khi kiểm tra cú báo cáo kết quả kiểm tra về Tổng cục Hải quan để có hướng dẫn xử lý cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu được biết và thực hiện./.
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