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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC THUẾ SỐ 2438/TCT-PCCS NGÀY 25 THÁNG 7 NĂM 2005 VỀ VIỆC THUẾ THU NHẬP DOANH NGHIỆP BỔ SUNG

Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

 
Tổng cục thuế nhận được công văn của một số Cục thuế và doanh nghiệp hỏi về việc thu thuế thu nhập doanh nghiệp bổ sung đối với các trường hợp ấn định thu nhập chịu thuế. Về vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 7 Mục D Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/2/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: "Cơ quan thuế có quyền ấn định thu nhập chịu thuế để tính thuế thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở kinh doanh trong các trường hợp sau:

a. Cơ sở kinh doanh không thực hiện hoặc thực hiện không đúng chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ.

b. Không kê khai hoặc kê khai không đúng căn cứ để tính thuế hoặc không chứng minh được các căn cứ đã ghi trong tờ khai theo yêu cầu của cơ quan thuế.

c. Từ chối việc xuất trình sổ sách kế toán, hóa đơn, chứng từ và các tài liệu cần thiết liên quan tới việc tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

d. Kinh doanh không có đăng ký kinh doanh mà bị phát hiện".

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên thì các cơ sở kinh doanh có vi phạm pháp luật về thuế không đủ tài liệu làm căn cứ để chứng minh theo kê khai khi xác định thu nhập chịu thuế và cơ quan thuế buộc phải áp dụng biện pháp ấn định thu nhập chịu thuế để tính thuế thu nhập doanh nghiệp. Khi áp dụng ấn định thu nhập chịu thuế thì các số liệu kê khai về chi phí, thu nhập chịu thuế theo quyết toán thuế mà cơ sở kinh doanh tự xác định đều không được chấp nhận. Như vậy biện pháp ấn định là hình thức xử lý cưỡng chế về thuế cao hơn so với các cơ sở kinh doanh có cùng ngành nghề và quy mô kinh doanh tương đương nộp thuế theo phương pháp kê khai. Vì vậy khi lấy kết quả ấn định so với vốn chủ sở hữu để áp dụng thu thuế thu nhập bổ sung thì sẽ phản ánh không chính xác đồng thời ảnh hưởng lớn đến tình hình tài chính của cơ sở kinh doanh, nên trường hợp đã bị ấn định thu nhập chịu thuế để tính thuế thu nhập doanh nghiệp thì không tính và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp bổ sung.

Các cơ sở kinh doanh bị ấn định thuế đã nộp vào Ngân sách Nhà nước số thuế thu nhập doanh nghiệp bổ sung thì được cơ quan thuế xử lý bù trừ vào số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của các kỳ tiếp theo.

Tổng cục Thuế thông báo để các Cục thuế biết và thực hiện.
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