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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Đồng Nai

 

Trả lời công văn số 546 CT/TT-HT ngày 11/4/2005 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về việc hóa đơn chứng từ hạch toán đối với tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1 Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp và Điểm 4 Điều 4 Mục II Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính thì: Công ty TNHH chế biến gỗ Hợp Huy không có đủ hóa đơn chứng từ hợp pháp để hạch toán tăng giá trị TSCĐ trong trường hợp đã ứng trước 90% giá trị xây dựng nhà xưởng theo hợp đồng cho Công ty Kiến Đại nhưng Công ty Kiến Đại mới thực hiện được khoảng 50% khối lượng công trình sau đó bỏ trốn.

Để khắc phục sự cố trên, Công ty TNHH chế biến gỗ Hợp Huy đã tiếp tục xây dựng công trình và thực tế đã đưa công trình vào hoạt động sản xuất kinh doanh; để tháo gỡ khó khăn cho công ty, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế Đồng Nai kiểm tra, xem xét: Nếu có sự xác định của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền về giá trị công trình xây dựng thì cho phép công ty được hạch toán tăng giá trị và trích khấu hao TSCĐ vào chi phí hợp lý để tính thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận: 
- Như trên 
- Lưu VT, PCCS (2b)
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