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Kính gửi:  Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương  
 
Trong thời gian qua, Sở Xây dựng một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có văn bản đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn nội dung thẩm định thiết kế bản vẽ thi công trong báo cáo kinh tế - kỹ thuật. Về việc này, Bộ Xây dựng có hướng dẫn như sau:
Theo điều 59 Luật Xây dựng, đối với công trình quy định phải lập dự án đầu tư xây dựng thì tuỳ theo tính chất, quy mô công trình mà thiết kế phải thực hiện hai bước hoặc ba bước. Cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở; chủ đầu tư tự tổ chức thẩm định các bước thiết kế tiếp theo (thiết kế kỹ thuật và thiết kế bản vẽ thi công). Nội dung thẩm định thiết kế cơ sở của cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng quy định tại mục IV, phần I, Thông tư số 08/2005/TT-BXD ngày 06/5/2005 của Bộ Xây dựng. Nội dung thẩm định thiết kế kỹ thuật và thiết kế bản vẽ thi công của chủ đầu tư quy định tại điều 16 Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/2/2005 của Chính phủ.
Theo điều 54 Luật Xây dựng, đối với công trình quy định chỉ phải lập báo cáo kinh tế - kỹ thuật, thiết kế chỉ thực hiện một bước. Khi đó bước thiết kế cơ sở và bước thiết kế bản vẽ thi công gộp lại thành một bước là thiết kế bản vẽ thi công. Vì vậy, mới có trường hợp cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng tại địa phương thẩm định thiết kế bản vẽ thi công trong báo cáo kinh tế - kỹ thuật; nội dung thẩm định là nội dung quy định như đối với thiết kế cơ sở. Chủ đầu tư có thể chỉ trình cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng tại địa phương những bản vẽ liên quan đến nội dung thẩm định thiết kế cơ sở. Chủ đầu tư vẫn phải tổ chức thẩm định thiết kế bản vẽ thi công như quy định của Luật Xây dựng; nội dung thẩm định thực hiện theo điểm d, khoản 3, mục V, phần I, Thông tư số 08/2005/TT-BXD ngày 06/5/2005 của Bộ Xây dựng.
Bộ Xây dựng đề nghị Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ hướng dẫn trên để tổ chức thực hiện và hướng dẫn các chủ đầu tư thực hiện thẩm định thiết kế bản vẽ thi công trong báo cáo kinh tế - kỹ thuật đúng với quy định của Luật Xây dựng.
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