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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 2992/TCHQ-KTTT NGÀY 28 THÁNG 7 NĂM 2005 VỀ VIỆC ÁP DỤNG QUYẾT ĐỊNH SỐ 14/2005/QĐ-BTC CỦA BỘ TÀI CHÍNH

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

 
Ngày 17/3/2005, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Quyết định số 14/2005/QĐ-BTC về việc sửa đổi thuế suất thuế nhập khẩu đối với các mặt hàng thuộc nhóm 27.10. Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện Quyết định này phát sinh vướng mắc trong khâu đăng công báo. Theo chỉ đạo của Bộ, để đảm bảo việc thực hiện chính sách thuế được công khai, minh bạch, Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện như sau:

Hàng hóa nhập khẩu là các mặt hàng thuộc nhóm 27.10 của danh mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, đăng ký tờ khai hàng hóa nhập khẩu với cơ quan Hải quan từ ngày 18/3/2005 được áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu quy định tại Quyết định số 14/2005/QĐ-BTC ngày 17/3/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.

Đối với các trường hợp doanh nghiệp đã nộp thuế cao hơn mức thuế suất thuế nhập khẩu quy định tại Quyết định số 14/2005/QĐ-BTC, cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu sẽ điều chỉnh lại số thuế thực tế phải nộp và thực hiện bù trừ vào số thuế phải nộp của các lô hàng sau hoặc hoàn trả lại tiền thuế cho doanh nghiệp theo quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và chỉ đạo các Chi cục Hải quan triển khai thực hiện đồng thời thông báo công khai Công văn này tại các địa điểm làm thủ tục Hải quan để người khai Hải quan biết và thực hiện thống nhất.
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