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	Kính gửi: 
	Xí nghiệp tập thể thương binh Quang Minh
(Địa chỉ: 280 Lê Lợi-Ngô Quyền-TP.Hải Phòng)


 
Trả lời công văn số 01 ngày 19/7/2005 của Xí nghiệp tập thể thương binh Quang Minh về thủ tục hải quan đối với hàng tiêu dùng nhập khẩu chuyển cửa khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với hàng tiêu dùng nhập khẩu, đối tượng nộp thuế phải nộp xong thuế trước khi nhận hàng; danh mục hàng tiêu dùng nhập khẩu thực hiện theo qui định tại Quyết định số 404/2004/QĐ-BTM ngày 1/4/2004 của Bộ Thương mại.

2. Về thủ tục hải quan:

- Nếu hàng tiêu dùng nhập khẩu có cảng đích ghi trên vận tải đơn không phải là cửa khẩu nhập đầu tiên, thì Hải quan cửa khẩu nhập làm thủ tục cho hàng hóa chuyển cảng về cảng đích như hướng dẫn tại công văn số 2765/TCHQ/GSQL ngày 14/7/2005 của Tổng cục Hải quan.

- Trường hợp hàng tiêu dùng nhập khẩu qua cửa khẩu Móng Cái, điều kiện giao hành ghi trên tờ khai Hải quan nhập khẩu là DAF (giao hàng tại biên giới), thì Xí nghiệp tập thể thương binh Quang Minh không được áp dụng thủ tục chuyển cửa khẩu từ cửa khẩu Móng Cái về cửa khẩu cảng Hải Phòng Khu vực 1 để làm tiếp thủ tục. Thủ tục hải quan đối với lô hàng này thực hiện ngay tại cửa khẩu nhập.

Tổng cục Hải quan trả lời để Xí nghiệp tập thể thương binh Quang Minh được biết.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Cục HQ Quảng Ninh (để thực hiện);
- Cục HQ Hải Phòng (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (2).
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