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Kính gửi: Cục Hải Quan Tỉnh Lạng Sơn
Trả lời công văn số 648/HQLS-NV ngày 18/7/2005 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về việc xác định giá tính thuế nhập khẩu đối với hàng hóa đã được miễn thuế lưu tại Việt Nam trên 5 năm, sau đó thay đổi mục đích sử dụng; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Hàng hóa nhập khẩu thuộc đối tượng miễn thuế, tạm miễn thuế, đã đưa vào sử dụng tại Việt Nam, sau đó được phép chuyển nhượng hoặc thay đổi mục đích sử dụng được miễn thuế, tạm miễn thuế trước đây, phải nộp thuế, giá tính thuế nhập khẩu được xác định theo quy định tại Điểm 1.1.2.3.4, Mục II, Phần B Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính.

Đối với hàng hóa nhập khẩu của các đối tượng như: hàng đầu tư nước ngoài, hàng đầu tư trong nước, hàng viện trợ, hàng nhập khẩu theo dự án ODA… đã được miễn thuế, tạm miễn thuế nhập khẩu, sau đó thay đổi mục đích sử dụng hoặc chuyển nhượng thì phải nộp thuế và giá tính thuế nhập khẩu được xác định theo quy định nêu trên. Công văn số 6905/TC-TCHQ ngày 08/6/2005 của Bộ Tài chính chỉ áp dụng giá tính thuế nhập khẩu cho các xe ôtô của cơ quan Ngoại giao lưu tại Việt Nam trên 5 năm được phép chuyển nhượng.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn được biết, thực hiện.
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