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Kính gửi: Cục Hải quan Quảng Ninh

Trả lời vướng mắc nêu tại công văn số 472/HQQN-NV ngày 7/4/2005 của Cục Hải quan Quảng Ninh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

 1- Về vướng mắc về chứng từ thanh toán của Công ty xăng dầu B12 nêu tại Điểm 3:

 Theo quy định tại Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính, thì doanh nghiệp phải nộp chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hoá xuất khẩu khi làm thủ tục hoàn thuế (không thu thuế) nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu. Chứng từ thanh toán qua ngân hàng là bản chính, có chữ ký và con dấu nơi phát hành và thể hiện được các nội dung chính như: tên người thanh toán, tên người thụ hưởng, số tiền thanh toán... Trường hợp doanh nghiệp không nộp chứng từ bản chính thì có thể lựa chọn một trong các cách sau:

 + Nộp chứng từ thanh toán bản photocopy có đóng dấu sao y bản chính của doanh nghiệp đồng thời xuất trình bản chính để cơ quan hải quan đối chiếu. Sau khi làm xong thủ tục hoàn thuế (không thu thuế) sẽ trả lại bản chính cho doanh nghiệp.

 + Không xuất trình chứng từ thanh toán bản chính hoặc chứng từ thanh toán không có chữ ký và con dấu của ngân hàng nơi phát hành thì doanh nghiệp phải nộp bản kê chứng từ thanh toán (bảng kê phải ghi cụ thể nội dung cụ thể của chứng từ) có xác nhận của ngân hàng nơi phát hành chứng từ thanh toán đó.

 2- Vướng mắc về việc xuất trình tờ khai xuất khẩu bản chính trong bộ hồ sơ xin hoàn thuế (không thu thuế) hàng hoá là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu nêu tại Điểm 1.1 Mục V Phụ lục II Quyết định 58 TCHQ/QĐ/KTTT của Công ty Dầu thực vật Cái Lân nêu tại Điểm 5.

 Khi nộp hồ sơ đề nghị xét hoàn thuế (không thu thuế) đối với trường hợp nêu tại Điểm 1 Mục V Phụ lục II Quyết định 58/TCHQ-KTTT, doanh nghiệp phải nộp tờ khai xuất khẩu bản chính và 01 bản photocopy tờ khai xuất khẩu có chữ ký và đóng dấu y sao bản chính của doanh nghiệp. Cơ quan hải quan căn cứ vào tờ khai xuất khẩu bản chính để xem xét hoàn thuế (không thu thuế) cho doanh nghiệp. Sau khi ra quyết định hoàn thuế (không thu thuế), cơ quan hải quan sẽ đóng dấu “Hàng hoá hoàn thuế (không thu thuế) theo Quyết định số ... ngày ... tháng ... năm ... của ...” lên tờ khai xuất khẩu bản chính và hoàn trả lại cho doanh nghiệp chỉ lưu giữ 01 bản photocopy tờ khai xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Quảng Ninh biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên ;
- Cục Hải quan TP HCM (thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (2 b).
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