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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 2675/TCT-DNNN NGÀY 09 THÁNG 8 NĂM 2005 VỀ VIỆC VƯỚNG MẮC TRONG HOÀN THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG

Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua Tổng cục Thuế nhận được ý kiến của một số địa phương vướng mắc trong chính sách hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT). Về việc này, Tổng cục Thuế hướng dẫn thực hiện như sau:

Theo Quy trình quản lý thuế đối với doanh nghiệp ban hành kèm theo Quyết định số 1209 TCT/QĐ/TCCB ngày 29/7/2004 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế thì: Đối tượng nộp thuế xuất khẩu hàng hoá qua biên giới đất liền thuộc đối tượng kiểm tra trước, hoàn thuế sau.

Trường hợp doanh nghiệp thường xuyên có hồ sơ đề nghị hoàn thuế theo từng lô hàng xuất khẩu trong năm, doanh nghiệp thực hiện tốt chế độ kế toán, hoá đơn chứng từ, luôn chấp hành tốt chính sách thuế, đã hoàn thuế nhiều lần và qua kiểm tra hoàn thuế không phát hiện doanh nghiệp có hành vi vi phạm gian lận. Nếu việc kiểm tra trước khi hoàn thuế của Cục Thuế kéo dài ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh của đơn vị thì tuỳ từng trường hợp cụ thể, Cục Thuế có thể xem xét để doanh nghiệp được áp dụng theo hình thức hoàn thuế trước, kiểm tra sau. Đồng thời Cục Thuế áp dụng kiểm tra định kỳ theo quý, 6 tháng hoặc khi quyết toán thuế hàng năm. Riêng đối với sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên, khoáng sản thô, Cục Thuế cần liên hệ với cơ quan chủ quản của đơn vị để kiểm tra việc xuất khẩu đúng chế độ quy định không; đồng thời yêu cầu doanh nghiệp lập cam kết chịu trách nhiệm về việc xuất khẩu của mình.

Tổng cục Thuế thông báo cho Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương biết để thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, các đơn vị phản ảnh về Tổng cục Thuế để xem xét, hướng dẫn./.
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