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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Hải Dương

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 546/CT-QLDN2 ngày 23/5/2005 của Cục Thuế tỉnh Hải Dương hỏi về việc hoàn thuế đối với Công ty TNHH Phương Anh. về việc này, Tổng cục Thuế trả lời như sau:

Tại Điểm 1.1, Mục II, phần B, thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT quy định các hồ sơ, chứng từ chứng minh là hàng thực tế đã xuất khẩu đối với hàng hóa xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0%.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Hải Dương căn cứ quy định nêu trên kiểm tra cụ thể hồ sơ, chứng từ chứng minh hàng thực tế xuất khẩu của Công ty TNHH Phương Anh để được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0% và là căn cứ để xác định số thuế GTGT được hoàn cho Công ty TNHH Phương Anh:

Trường hợp trong nội dung hợp đồng bán hàng hóa hoặc hợp đồng gia công Công ty TNHH Phương Anh ký với công ty PNG có nêu nội dung cả hai phần việc gia công may và phần thêu cùng đơn giá của hai phần việc; giá thanh toán trên hợp đồng phù hợp với giá cả được ghi trong hóa đơn GTGT bán hàng hoặc xuất trả hàng gia công cho nước ngoài; toàn bộ tiền hàng được thanh toán qua ngân hàng; tờ khai Hải quan về hàng hóa xuất khẩu có xác nhận hàng đã xuất khẩu của cơ quan Hải quan thì toàn bộ doanh số xuất khẩu đó được áp dụng thuế suất 0% và được làm căn cứ xác định số thuế GTGT được hoàn cho Công ty TNHH Phương Anh.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Hải Dương biết và thực hiện.
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