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	Kính gửi  
	Công ty Kentech (Vn) Co.,Ltd
(6511 Hương lộ 12, Nhị Bình, Hốc Môn)
Cục hải quan Tp. Hồ Chí Minh




Trả lời công văn số 41/CV-KT/05 ngày 22/6/2005 của Công ty Kentech (VN) Co.,Ltd về đề nghị được tái xuất và không thu thuế số nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty nhập khẩu từ năm 1995, 1996, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1) Căn cứ Luật thuế XNK và các văn bản hướng dẫn hiện hành, thì: 

- Một trong những điều kiện để được xét hoàn thuế nhập khẩu đã nộp hoặc không thu thuế nhập khẩu (nếu chưa nộp) đối với hàng hóa nhập khẩu nhưng vì lý do nào đó buộc phải tái xuất trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba theo chỉ định của chủ hàng nước ngoài là hàng hóa được tái xuất ra nước ngoài trong thời hạn tối đa 1 năm (tính tròn 365 ngày) kể từ ngày thực tế nhập khẩu hàng hóa;

Vì vậy trường hợp Công ty Kentech (VN) Co.,Ltd tái xuất trả Công ty Kentech (Đài Loan) nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu được nhập khẩu từ năm 1995, 1996 không thuộc đối tượng được xét hoàn thuế hoặc không thu thuế nhập khẩu, Công ty Kentech (VN) Co.,Ltd phải nộp đầy đủ số thuế nhập khẩu cho số hàng hóa trên.

- Trường hợp Công ty Kentech (VN) Co.,Ltd không có khả năng nộp thuế nhập khẩu vì đã ngừng hoạt động, đang trong quá trình làm thủ tục giải thể thì số thuế nhập khẩu trên sẽ được xử lý theo đúng trình tự xử lý các khoản nợ của các doanh nghiệp giải thể. 

2) Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh kiểm tra lại quá trình theo dõi nợ thuế của Công ty Kentech và báo cáo rõ lý do các lô hàng nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty Kentech (VN) Co.,Ltd được nhập khẩu từ năm 1995, 1996 đến nay (10 năm) chưa đưa vào sản xuất, xuất khẩu và cũng chưa nộp thuế nhập khẩu, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh đã có những biện pháp gì đối với trường hợp nợ thuế của Công ty Kentech (VN) Co.,Ltd, đồng thời theo dõi quá trình giải thể của Công ty Kentech (VN) Co.,Ltd để thu hồi số thuế nợ đọng theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Kentech (VN) Co.,Ltd, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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