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	Kính gửi:
	 - Công ty TNHH cà phê Vĩnh An
 - Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh


 
Trả lời công văn số 08-2005/CV-KT ngày 04/7/2005 của Công ty Trách nhiệm hữu hạn (TNHH) Cà phê Vĩnh An về việc hạch toán giá vốn hàng hóa tại thời điểm cuối năm tài chính. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2.2 Mục III, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính thì Công ty chỉ được hạch toán vào chi phí hợp lý liên quan đến thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế phần giá mua của hàng hóa ghi trên hóa đơn của người bán hàng (là giá không có thuế giá trị gia tăng – GTGT) cộng (+) chi phí thu mua, chi phí vận chuyển, bốc xếp, bảo quản, phí bảo hiểm tiền thuê kho bãi, phí chọn lọc, tái chế.

Do vậy, tại thời điểm kết thúc năm tài chính, đối với nguyên vật liệu mua ngoài (cà phê thô chưa qua sơ chế) Công ty chỉ được hạch toán vào chi phí hợp lý trong kỳ phân giá mua (là giá không có thuế GTGT) ghi trên hóa đơn của người bán hàng. Trường hợp việc chốt giá được thực hiện sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm đến ngày phát hành báo cáo tài chính thì doanh nghiệp phải điều chỉnh các số liệu đã phản ánh trong bảng cân đối kế toán và báo cáo tài chính để phản ánh đúng giá gốc của hàng hóa mua vào trong năm tài chính đó. Nếu việc chốt giá được thực hiện sau ngày phát hành báo cáo tài chính thì khoản chênh lệch giá được điều chỉnh vào năm sau. Đối với hàng hóa mua tại nội địa bên bán phải xuất hóa đơn GTGT để điều chỉnh giá của số hàng hóa đã bán, đối với hàng nhập khẩu bên mua hàng phải kê khai bổ sung với cơ quan Hải quan để điều chỉnh thuế nhập khẩu và thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Cà phê Vĩnh An và Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện. 
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