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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hoà Bình

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 766/CT-TTr của Cục Thuế tỉnh Hoà Bình đề nghị xử lý ấn định thuế khi kiểm tra quyết toán thuế và đơn kiến nghị đề ngày 5/8/2005 của 05 doanh nghiệp kinh doanh xe hai bánh gắn máy tại tỉnh Hoà Bình kiến nghị về việc xử lý ấn định thuế của Cục Thuế tỉnh Hoà Bình. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 9 Luật thuế GTGT thì phương pháp tính trực tiếp trên GTGT chỉ áp dụng đối với các cá nhân sản xuất, kinh doanh, các cơ sở kinh doanh mua bán vàng, bạc, đá quý. Các doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh thuộc đối tượng tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ.

Căn cứ Điều 18 Luật thuế GTGT và Điều 16 Luật thuế TNDN thì cơ quan thuế được quyền ấn định thuế GTGT, thuế TNDN nếu cơ sở kinh doanh vi phạm các quy định về kê khai thuế, về chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ. Căn cứ để ấn định dựa vào tài liệu điều tra về tình hình hoạt động kinh doanh của cơ sở kinh doanh hoặc căn cứ vào số thuế phải nộp của cơ sở kinh doanh cùng ngành nghề, có quy mô kinh doanh tương đương theo quy định này. Để có đủ căn cứ ấn định thuế, Cục Thuế phải tiến hành kiểm tra thu thập tài liệu để chứng minh doanh nghiệp vi phạm chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ xác định mức giá bán trên thị trường, mức thuế GTGT, thuế TNDN tính trên loại xe hoặc bình quân trên doanh thu.

Riêng đối với cơ sở kinh doanh xe hai bánh gắn máy bán trực tiếp cho người tiêu dùng, nếu vi phạm chế độ lập hoá đơn thì xử lý truy thu thuế GTGT, thuế TNDN theo hướng dẫn tại Thông tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ về chống thất thu thuế GTGT, thuế TNDN qua giá bán trong hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy. Đề nghị Cục thuế tăng cường phối hợp với các ngành chức năng kiểm tra xử lý nghiêm đối với cơ sở kinh doanh vi phạm về hoá đơn, chứng từ để trốn thuế.

Về kiến nghị của Cục Thuế cho áp dụng thu thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp, thu thuế TNDN theo phương pháp ấn định thu nhập chịu thuế đối với các doanh nghiệp kinh doanh xe hai bánh gắn máy là chưa đúng với chế độ hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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