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	Số: 2866/TCT-DNK 
v/v: trả lời chính sách thuế 
	Hà Nội, ngày 22 tháng 08 năm 2005  


 
	Kính gửi: 
	Công ty TNHH ELECTROLUX Việt Nam 
Đ/c: 133 Thái Hà, Đống Đa, Hà nội


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số ELUX 050706 ngày 6/7/2005 của Công ty TNHH Electrolux Việt Nam về việc “giảm giá hàng bán và chiết khấu thanh toán ghi giảm trực tiếp trên hóa đơn tài chính bán hàng”; về việc này, Tổng cục Thuế trả lời như sau:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 1884 TCT/PCCS ngày 22/6/2004 hướng dẫn sử dụng và ghi hóa đơn đối với hàng hóa, dịch vụ có giảm giá ghi trên hóa đơn theo quy định tại Điểm 5.5, Mục IV, phần B, thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính, trong đó quy định:

Trường hợp các doanh nghiệp áp dụng hình thức giảm giá hàng bán căn cứ vào số lượng, doanh số hàng hóa, dịch vụ thực tế mua đạt mức nhất định, áp dụng hình thức chiết khấu do thanh toán trước thời hạn thì số tiền giảm giá của hàng hóa đã bán hoặc số tiền chiết khấu sẽ được giảm trừ trên hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ của kỳ tiếp sau. Trên hóa đơn phải ghi rõ số, ký kiếu của hóa đơn, số tiền được giảm, hoặc số tiền chiết khấu. Trường hợp số tiền được giảm của hàng hóa, dịch vụ không giảm trừ được hết trên 01 hóa đơn thì được giảm trừ dần vào các hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ cho khách hàng của các lần tiếp theo; nếu khách hàng không có giao dịch mua hàng hóa, dịch vụ nữa thì đơn vị phải thực hiện chi tiền cho khách hàng và được tính vào Khoản chi khuyến mại.

Như vậy, theo 2 nội dung trình bày của Công ty về việc giảm giá dựa trên doanh số, chiết khấu thanh toán 1% trên giá bán cho khách hàng thanh toán ngay được thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 1884 TCT/PCCS nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Electrolux Việt Nam biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận:
-Như trên;
-Cục thuế TP. Hà Nội;
-Lưu: VT, DNK (2b). 
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