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Kính gửi  Cục thuế tỉnh Trà Vinh 

Trả lời công văn số 229 CT/TTr ngày 22/6/2005 của Cục thuế hỏi vướng mắc về thuế GTGT đối với cơ sở là đại lý bán đúng giá dầu nhớt Castrol hưởng hoa hồng từ năm 1999 đến năm 2001 và từ năm 2002 chuyển đổi hình thức kinh doanh sang mua dứt bán đoạn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2 Mục II Thông tư số 175/1998/TT-BTC ngày 24/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 102/1998/NĐ-CP ngày 21/12/1998 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 28/1998/NĐ-CP ngày 11/5/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “Đối với đại lý mua hoặc bán hàng hóa theo đúng giá bên chủ hàng quy định chỉ hưởng hoa hồng, hoa hồng chi cho đại lý được hạch toán vào chi phí của bên chủ hàng thì bên đại lý không phải tính và nộp thuế GTGT đối với khoản hoa hồng đại lý được hưởng từ hoạt động mua hoặc bán hàng hóa này. Thuế GTGT hàng hóa bán ra do chủ hàng kê khai, nộp”.

Tại Mục II Phần A Thông tư số 89/1998/TT-BTC ngày 27/6/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 28/1998/NĐ-CP ngày 11/5/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu hàng hóa, cung ứng dịch vụ không thuộc diện chịu thuế GTGT không phải nộp thuế GTGT nhưng cũng không được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ này ở khâu không chịu thuế GTGT”

Căn cứ quy định trên trường hợp cơ sở kinh doanh là đại lý bán đúng giá dầu nhớt Castrol hưởng hoa hồng thì cơ sở kinh doanh không phải tính và nộp thuế GTGT đối với khoản hoa hồng đại lý được hưởng từ hoạt động mua bán dầu nhớt Castrol. Thuế GTGT dầu nhớt bán ra do Xí nghiệp liên doanh Castrol (chủ hàng) kê khai, nộp. Cơ sở kinh doanh là đại lý bán đúng giá không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của các chi phí phục vụ hoạt động đại lý bán đúng giá. Do vậy đối với số thuế GTGT phát sinh từ hoạt động kinh doanh này, cơ sở kinh doanh được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN nhưng không được kê khai khấu trừ khi tính thuế GTGT của hoạt động kinh doanh (nếu có) và không được tính chuyển khấu trừ sang năm 2002.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện.
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- Như trên 
- Lưu VT, DNK (2b). 
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