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Kính gửi  Liên đoàn địa chất thủy văn - địa chất công trình Miền Nam 
Trả lời công văn số 20-2005 CV/TVCTMN-PTN ngày 2/8/2005 của Liên đoàn Địa chất thủy văn - Địa chất công trình miền Nam về đề nghị hướng dẫn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại các điểm 17 Mục II Phần A và điểm 2.16, 2.17 Mục II Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì:

- Đối với hoạt động nghiên cứu điều tra các nhiệm vụ địa chất do Nhà nước đặt hàng và cấp phát kinh phí để thực hiện thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

- Đối với hoạt động dịch vụ kỹ thuật do đơn vị thực hiện phục vụ các nhu cầu thí nghiệm của đơn vị, tổ chức bên ngoài thì:

+ Các hoạt động dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 5% bao gồm các hoạt động ứng dụng, hướng dẫn về khoa học, kỹ thuật như: Xử lý số liệu, tính toán, phân tích phục vụ cho việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; Lập báo cáo nghiên cứu khả thi và tiền khả thi, đánh giá tác động môi trường; Hướng dẫn và tổ chức triển khai thực nghiệm để nhằm tạo ra công nghệ mới và sản phẩm mới. Dịch vụ trực tiếp phục vụ sản xuất nông nghiệp.

+ Các hoạt động dịch vụ khác thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Tổng cục Thuế thông báo để Liên đoàn Địa chất thủy văn – Địa chất công trình miền Nam và thực hiện theo đúng chính sách. 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Cục thuế TP Hồ Chí Minh 
- Lưu VT, DNNN (2b). 
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