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	Kính gửi:
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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 13 NEV/2005 ngày 08/8/2005 của Công ty Trách nhiệm hữu hạn (TNHH) Nippong Engineering - Việt Nam về việc đề nghị hướng dẫn thực hiện việc miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN). Về vấn đề này, Tổng cục Thếu có ý kiến như sau:

Ngày 12/5/2005 Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 1407 TCT/ĐTNN (gửi Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh) hướng dẫn cụ thể về thời gian được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế TNDN của Công ty TNHH Nippong Engineering - Việt Nam. Đồng thời đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh thực hiện việc kiểm tra các tiêu chuẩn thực tế Công ty đạt được để được hưởng ưu đãi theo quy định, và báo cáo Tổng cục Thuế kết quả kiểm tra.

Đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh thực hiện đúng hướng dẫn tại công văn số 1407 TCT/ĐTNN nêu trên: kiểm tra các tiêu chuẩn thực tế Công ty TNHH Nippong Engineering - Việt Nam đạt được, hướng dẫn việc thực hiện các ưu đãi về thuế TNDN và báo cáo Tổng cục Thuế kết quả kiểm tra.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh và Công ty TNHH Nippong Engineering - Việt Nam biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận:
-Như trên;
-Lưu: VT, ĐTNN (2b). 
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