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	Số: 3417/TCHQ-KTTT 

V/v: Giá tính thuế mặt hàng rượu 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 08 năm 2005  


 

 

	 Kính gửi: 
	- Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh
 - Chi nhánh Công ty CP XNK Bắc Giang
 (3/83 Bis Trần Bình Trọng, Q.5, TP.HCM)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số: 44/CV-HQ ngày 08/8/2005 của Chi nhánh Công ty Cổ phần XNK Bắc Giang về việc xin chấp nhận giá giao dịch mặt hàng rượu St Remy Napoleon Brandy nhập khẩu qua Chi cục Hải quan Khu vực 3-2 của Cục Hải quan TP Hồ CHí Minh. Qua xem xét hồ sơ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định 60/2002/NĐ.CP ngày 06.6.2002 của Chính phủ và Thông tư 118/2003/TT.BTC ngày 08.12.2003 của Bộ Tài chính;

Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh tiến hành tham vấn và xác định giá là đúng qui định. Tuy nhiên, theo trình bày của Doanh nghiệp thì việc Hải quan TP Hồ Chí Minh căn cứ giá khảo sát tại thời điểm tết với giá bán lẻ hàng trôi nổi trên thị trường tự do để ấn định giá là chưa phù hợp. Hơn nữa, Doanh nghiệp nhập khẩu số lượng lớn, thường xuyên và trực tiếp của nhà phân phối độc quyền Maxxium Singapore tại thị trường Châu Á nên giá cả cũng thấp hơn mặt hàng cùng loại trôi nổi trên thị trường; Chi nhánh Công ty xin được chứng minh giá thực tế mua bán với cơ quan Hải quan.

Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh xem xét hồ sơ, cho phép doanh nghiệp chứng minh việc thanh toán thực tế của lô hàng, giải quyết khiếu nại cho doanh nghiệp theo các Quyết định số: 733/TCHQ/QĐ/KTTT và Quyết định số: 1361/TCHQ/QĐ/KTTT của Tổng cục Hải quan, báo cáo Tổng cục theo qui định.

Tổng cục Hải quan thông báo để cục Hải quan TP Hồ CHí Minh, Chi nhánh Công ty CP XNK Bắc Giang biết và thực hiện.’

 

	 
Nơi nhận:  
- Như trên; 
- Lưu VT, KTTT (5). 
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