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	  Kính gửi: 
	- Cục Hải quan tỉnh Bình Dương
 - Trung tâm đào tạo kỹ thuật Việt Nam - Singapore
  (Km 13 QL 13, An Thạnh, Thuận An, Bình Dương)


Tổng cục Hải quan nhận được các công văn số 84/CV-TT, 85/CV-TT và 86/CV-TT ngày 22.7.2005 của Trung tâm đào tạo kỹ thuật viên Việt Nam - Singapore về việc giải quyết miễn thuế nhập khẩu đối với hàng viện trợ phục vụ đào tạo do Chính phủ Singapore hỗ trợ Chính phủ Việt Nam của Trung tâm đã làm thủ tục tại Cục Hải quan tỉnh Bình Dương. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1, mục I, phần D thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22.12.1998 của Bộ Tài chính thì Hàng viện trợ không hoàn lại theo Dự án viện trợ hoặc Hiệp định giữa Chính phủ Việt Nam với các tổ chức của nước ngoài hoặc văn bản thỏa thuận viện trợ hoặc thông báo viện trợ được miễn thuế. Cơ quan có thẩm quyền giải quyết miễn thuế là Cục Hải quan địa phương.

Trường hợp của Trung tâm đào tạo kỹ thuật Việt Nam - Singapore theo trình bày tại các công văn kể trên là đề nghị miễn thuế nhập khẩu đối với hàng viện trợ phục vụ đào tạo của Chính phủ Singapore hỗ trợ Chính phủ Việt Nam thông qua Trung tâm đào tạo kỹ thuật Việt Nam - Singapore. Do đó, để việc xử lý đúng quy định, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Dương kiểm tra hồ sơ gốc các lô hàng viện trợ nhập khẩu của Trung tâm đào tạo kỹ thuật Việt Nam - Singapore báo cáo quá trình đã giải quyết đối với trường hợp này. Trường hợp kết luận không đủ điều kiện miễn thuế nhập khẩu phải có công văn thông báo rõ lý do cho Trung tâm đào tạo kỹ thuật Việt Nam - Singapore biết. Trường hợp qua kiểm tra kết luận hồ sơ không đủ điều kiện miễn thuế nhưng có yếu tố khách quan thì báo cáo Tổng cục, đề xuất hướng giải quyết (nêu rõ lý do giải quyết) và gửi kèm toàn bộ hồ sơ có liên quan để Tổng cục nghiên cứu báo cáo Bộ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Trung tâm đào tạo kỹ thuật Việt Nam - Singapore liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Bình Dương thực hiện.
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- Như trên  
- Lưu VT, KTTT (3b). 
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