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	Kính gửi: 
	- Vụ Kế hoạch đầu tư - Bộ Thương mại 
- Cục Đầu tư nước ngoài – Bộ Kế hoạch và Đầu tư


Tổng cục Hải quan nhận được công văn của một số Công ty Liên doanh vốn đầu tư nước ngoài về việc xin miễn thuế nhập khẩu trang thiết bị cho phòng khách sạn gồm: đệm, ruột gối, tấm phủ giường, chăn (mền), ga trải giường, áo bọc chăn, áo bao gối, áo bọc đệm… nhập khẩu tạo tài sản cố định; Tổng cục Hải quan xin trao đổi với Quý cơ quan; cụ thể như sau:

Theo quy định tại Điểm 1, Phần b, Mục II, Phục lục II Danh mục các nhóm trang thiết bị của các doanh nghiệp khách sạn chỉ được miễn thuế một lần, không áp dụng cho trường hợp thay thế ban hành kèm theo Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, thì: Trang thiết bị phòng khách sạn và trang trí nội thất (giường, tủ, bàn, điện thoại) được miễn thuế nhập khẩu một lần, không áp dụng cho trường hợp thay thế, để tạo tài sản cố định. Như vậy, quy định này không nêu cụ thể các mặt hàng như: Đệm, gối, chăn, ga trải giường, tấm phủ giường, áo bọc đệm, áo bọc chăn, áo bọc gối được miễn thuế nhập khẩu một lần để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, do vậy cơ quan Hải quan không có cơ sở để giải quyết thủ tục cho miễn thuế nhập khẩu. Tổng cục Hải quan cho rằng, tuy trong phụ lục không nêu cụ thể các mặt hàng đi theo giường nêu trên nhưng thuộc nhóm trang thiết bị phòng khách sạn và trang trí nội thất, vì vậy cũng được miễn thuế nhập khẩu một lần.

Đề nghị Quý cơ quan có ý kiến vào vấn đề nêu trên để Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan các địa phương thực hiện thống nhất, đúng quy định. Xin nhận lại ý kiến vào ngày 8 tháng 9 năm 2005.

Cám ơn sự hợp tác của Quý cơ quan.
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