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Kính gửi : Công ty TNHH thương mại Việt Hung

Trả lời công văn số 14/ CV-VH ngày 23/06/2005 của Công ty TNHH thương mại Việt Hung đề nghị xem xét và điều chỉnh việc phân loại mặt hàng viên sủi bổ dưỡng Hass, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về việc phân loại mặt hàng viên sủi bổ dưỡng Hass và Plussz có xuất xứ từ Hungary, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 1762/TCHQ-GSQL ngày 09/05/2005 hướng dẫn phân loại thống nhất toàn ngành. Theo nội dung công văn thì đối với các lô hàng đã nhập khẩu và đã nộp thuế theo thông báo của cơ quan hải quan (thông báo lần đầu), trước ngày Tổng cục Hải quan có công văn 1762/TCHQ-GSQL thì vẫn thực hiện nộp thuế theo số thuế đã được cơ quan Hải quan thông báo.

- Căn cứ Mục C và D quy định tại Thông tư 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu; Căn cứ quyết định 1711/TCHQ-QĐ-GSQL ngày 18/12/2003 của Tổng cục Hải quan ban hành Quy chế phối hợp giữa các đơn vị trong ngành Hải quan về việc thực hiện phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan Hải Phòng để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Cục HQ Hải Phòng (để thực hiện)
- Lưu VT, GSQL (2b).
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