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Kính gửi  Cục hải quan Tp. Hải Phòng

Trả lời công văn số 3962/HQHP-PNV-T1 ngày 10/8/2005 của Cục Hải quan Hải Phòng về việc kéo dài thời hạn nộp thuế đối với mặt hàng ngọc trai thô nhập khẩu để sản xuất thành phẩm hoàn chỉnh xuất khẩu của Công ty TNHH Estelle Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; thì một số trường hợp đặc biệt do chu kỳ sản xuất, dự trữ vật tư, nguyên liệu của doanh nghiệp dài hơn 9 tháng như đóng tàu, thuyền, chế tạo máy móc, thiết bị cơ khí thì thời hạn nộp thuế có thể được hơn 9 tháng.

Trường hợp của Công ty TNHH Estelle theo trình bày là nhập khẩu mặt hàng ngọc trai thô để sản xuất sản phẩm hoàn chỉnh, thời gian từ khi sản xuất đến khi xuất khẩu sản phẩm dài hơn 9 tháng, do đó đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng căn cứ công văn đề nghị, giải trình quy trình sản xuất và cam kết của doanh nghiệp để quyết định thời gian nộp thuế đối với ngọc trai thô nhập khẩu theo đúng quy định đảm bảo tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, nâng cao năng lực quản lý của cơ quan hải quan, nhưng tránh lợi dụng trây ỳ không chịu nộp thuế đúng thời hạn của các doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết và thực hiện.

	Nơi nhận:  
- Như trên  
- Cục HQ các tỉnh, TP
- Lưu VT(2), KTTT (3).
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