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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC PHÊ CHUẨN QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ CÔNG TÁC PHÍ, CHẾ ĐỘ CHI HỘI NGHỊ ĐỐI VỚI CÁC CƠ QUAN HÀNH CHÍNH VÀ ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LẠNG SƠN.
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LẠNG SƠN
KHOÁ XIV, KỲ HỌP THỨ TƯ
Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Pháp lệnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí số 02/1998/PL-UBTVQH10 ngày 26 / 02 / 1998 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;
Căn cứ Nghị định số 38/1998/NĐ-CP ngày 09/6/1998 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Thông tư số 118/2004/TT-BTC ngày 08/12/2004 của Bộ Tài chính Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị đối với các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập trong cả nước;
Sau khi xem xét Tờ trình số: 30/TTr-UBND ngày 22 tháng 7 năm 2005 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn về việc Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị đối với các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn; báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách; ý kiến thảo luận của Đại biểu HĐND tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê chuẩn Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị đối với các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn theo Tờ trình số 30/TTr-UBND ngày 22/7/2005 của UBND tỉnh Lạng Sơn đã được bổ sung một số điểm tại kỳ họp.
Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị đối với các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh và chỉ đạo thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XIV kỳ họp thứ tư thông qua./.
 
	 
Nơi nhận: 
- UB T. vụ Quốc hội;
- Văn phòng Chính phủ;
- Cục kiểm tra VB-Bộ Tư pháp; B/c
- Bộ Tài chính;
- Thường trực Tỉnh uỷ;
- TT HĐND và Đoàn ĐBQH của tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể;
- Các Ban của Đảng, tổ chức CTXH;
- UBMTTQ tỉnh, Viện KSND và TAND tỉnh;
- T.T HĐND, UBND các huyện, thành phố; 
- CPVP, c/v HĐND, thư ký ĐĐBQH;
- CPVP, các tổ c/v UBND tỉnh;
- Lưu: Văn thư.
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