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QUYẾT ĐỊNH
V/V QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ CỦA THANH TRA SỞ BƯU CHÍNH -VIỄN THÔNG TỈNH LÂM ĐỒNG.

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
- Căn cứ luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26/1l/2003;
- Căn cứ Luật Thanh tra số 22/2004/QH11;
-Căn cứ Thông tư Liên tịch số 02/2004/TTLT/BBCVT-BNV, ngày 27/02/2004 của Bộ Bưu chính -Viễn thông và Bộ Nội vụ, hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Bưu chính -Viễn thông thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Tiếp theo Quyết định số 57/2005/QĐ-UB ngày 8/03/2005 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng, v/v Thành lập Sở Bưu chính-viễn thông tỉnh Lâm Đồng; 
- Xét đề nghị của Sở Bưu chính- Viễn thông tỉnh Lâm Đồng tại Công văn số 26/VP-SBCVT ngày 11/7/2005, V/v đề nghị Quy định chức năng, nhiệm vụ của Thanh tra Sở Bưu chính- Viễn thông tỉnh Lâm Đồng;
Theo đề nghị của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Quy định chức năng, nhiệm vụ của Thanh tra Sở Bưu chính- Viễn thông tỉnh Lâm Đồng:

1. Vị trí chức năng:

- Thanh tra Sở Bưu chính-viễn thông thuộc hệ thống Thanh tra chuyên ngành Bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin. Là cơ quan thuộc Sở Bưu chính- Viễn thông, có trách nhiệm giúp Giám đốc Sở thực hiện chức năng thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành về lĩnh vực Bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin, điện tử, internet, truyền dẫn phát sóng tần số vô tuyến điện và cơ sở hạ tầng thông tin ( gọi chung là Bưu chính- viễn thông và công nghệ thông tin) trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

- Thanh tra Sở Bưu chính- Viễn thông chịu sự chỉ đạo của Giám đốc Sở đồng thời chịu sự hướng dẫn về công tác nghiệp vụ thanh tra hành chính của Thanh tra tỉnh và nghiệp vụ thanh tra chuyên ngành của Thanh tra Bộ Bưu chính Viễn thông.

2. Nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra Sở

a/ Nhiệm vụ:

- Xây dựng chương trình, kế hoạch thanh tra, kiểm tra hàng năm để trình Giám đốc Sở phê duyệt.

- Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về lĩnh vực Bưu chính- viễn thông và công nghệ thông tin của các tổ chức, cá nhân có hoạt động liên quan trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. 

- Phối hợp với các cơ quan hữu quan tiến hành thanh tra, kiểm tra, phát hiện, ngăn chặn và xử lý các vi phạm pháp luật liên quan đến lĩnh vực Bưu chính- Viễn thông và công nghệ thông tin.

- Thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị thuộc quyền quản lý trực tiếp của Sở.

- Giúp giám đốc Sở tổ chức công tác tiếp công dân, xử lý khiếu nại, tố cáo của tổ chức cá nhân thuộc thẩm quyền của giám đốc Sở.

- Thực hiện nhiệm vụ phòng ngừa và đấu tranh chống tham nhũng theo quy định của Pháp luật về chống tham nhũng.

- Hướng dẫn kiểm tra các đơn vị thuộc Sở thực hiện các qui định pháp luật về công tác thanh tra.

- Tổ chức, tham gia bồi dưỡng về nghiệp vụ thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành cho thanh tra viên, cán bộ làm công tác thanh tra.

- Tổng hợp, báo cáo kết quả công tác thanh tra, công tác giải quyết khiếu nại tố cáo chống tham nhũng thuộc phạm vi của Sở.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác do giám đốc Sở, Chánh thanh tra Bộ, Chánh thanh tra tỉnh giao và theo quy định của pháp luật.

b/ Quyền hạn:

- Xử phạt hành chính theo quy định của pháp luật.

- Tạm đình chỉ hoặc đình chỉ hành vi vi phạm pháp luật về Bưu chính- Viễn thông và công nghệ thông tin của các cơ quan, tổ chức, cá nhân hoặc đang có nguy cơ gây thiệt hại đến lợi ích nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, công dân.

Điều 2: Nhiệm vụ, quyền hạn của Chánh thanh tra Sở thực hiện theo Điều 9 của Luật Thanh tra.

Điều 3: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Các ông: Chánh văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Nội vụ, Sở Bưu chính- Viễn thông, Chánh thanh tra tỉnh; Thủ trưởng các Sở- Ban- Ngành có liên quan, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Đà Lạt và Thanh tra Sở Bưu chính -Viễn thông tỉnh Lâm Đồng căn cứ quyết định thi hành./.
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