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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1700/HQTP-GTT ngày 03/6/2005 của Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh báo cáo về việc xác định trị giá tính thuế các lô hàng máy photocopy của Công ty Cổ phần Siêu Thanh nhập khẩu. Về trường hợp này, Tổng cục có ý kiến như sau:

Về những vấn đề nghi vấn nêu tại công văn báo cáo của Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh, Tổng cục yêu cầu Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo các bộ phận thuộc Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh như Phòng Trị giá tính thuế, Phòng Kiểm tra sau thông quan, Phòng tham mưu chống buôn lậu và xử lý … và phối hợp với các cơ quan chức năng khác thực hiện các biện pháp nghiệp vụ để làm rõ những nghi vấn đã nêu về Công ty này.

Về phía Tổng cục, Tổng cục cũng đã cung cấp tài liệu do Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh gửi để các đơn vị có liên quan phối hợp với Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh làm rõ những vấn đề đã nêu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh được biết và triển khai thực hiện, đồng thời báo cáo Tổng cục theo quy định.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục KTSTQ, ĐTCBL
- Lưu: VT, Vụ KTTT.
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