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	Số: 3599/TCHQ-KTTT 
V/v: giải toả cưỡng chế
	Hà Nội, ngày 05 tháng 09 năm 2005  


 
	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Cự Hùng
- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh



Trả lời công văn số 42/CH-2005 ngày 25/7/2005 của Công ty TNHH Cự Hùng về đề nghị tạm giải tỏa cưỡng chế XNK hàng hóa và áp dụng thời hạn nộp thuế 275 ngày đối với hàng hóa nhập khẩu SXXK, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1) Về việc cưỡng chế XNK: Theo trình bày của Công ty TNHH Cự Hùng, trong quá trình thanh khoản thuế hàng xuất khẩu tại chỗ Công ty đang bị vướng mắc về chứng từ thanh toán do vậy một số lô hàng xuất khẩu tại chỗ chưa thanh khoản được nên cơ quan Hải quan thực hiện cưỡng chế XNK và không cho áp dụng thời gian ân hạn thuế 275 ngày đối với các lô hàng nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty. Để tạo thuận lợi cho Công ty trong hoạt động sản xuất kinh doanh, yêu cầu Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thực hiện giải toả cưỡng chế cho Công ty TNHH Cự Hùng với đầy đủ điều kiện:

- Ngoài các khoản nợ thuế các lô hàng XNK tại chỗ đang chờ thanh khoản do vướng mắc về chứng từ thanh toán, Công ty không có khoản nợ thuế và nợ phạt nào khác.

- Công ty TNHH Cự Hùng phải có văn bản cam kết thực hiện quyết định cuối cùng của Bộ Tài chính về việc xử lý các vướng mắc về XNK tại chỗ và chứng từ thanh toán.

- Các lô hàng nhập khẩu tiếp theo phải nộp thuế đúng thời hạn quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Nếu Công ty TNHH Cự Hùng vi phạm một trong 03 điều kiện trên sẽ bị áp dụng biện pháp cưỡng chế XNK.

2) Về việc áp dụng thời hạn nộp thuế 275 ngày đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng nhập khẩu:

Về vấn đề trên ngày 4/6/2004 Tổng cục Hải quan đã có công văn số 2581 TCHQ/KTTT hướng dẫn thực hiện (bản photocopy kèm theo), vì vậy đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh kiểm tra trường hợp cục thể của Công ty TNHH Cự Hùng và hướng dẫn tại công văn trên để xem xét xử lý theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Cự Hùng, Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết và phối hợp thực hiện.
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