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Kính gửi: Công ty Điện tử Công nghiệp

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 611/2005/DTCN-KHKDXNK ngày 02/08/2005 của công ty Điện tử Công nghiệp về việc xin hoàn thuế nhập khẩu đối với lo hàng ăngten thu phát HF đăng ký tại tờ khai số 7881/NK/KD/KV1 ngày 25/02/2005 do Chi cục hải quan Cảng Sài Gòn - Cục Hải quan Cảng Sài Gòn- Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh làm thủ tục hải quan. Về trường hợp này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ nguyên tắc phân loại hàng hoá quy định tại điểm 2.1.1 (gồm 2.1.1.1, 2.1.1.2, 2.1.1.3); Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 20/8/2003 của Bộ tài chính về việc hướng dẫn thực hiện phân loại hàng hoá theo Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, biểu thuế xuất khẩu thì hàng nhập khẩu là một tập hợp các máy móc thuộc các nhóm, phân nhóm hàng của các chương 84, 85, 86, 88, 89, 90 của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành được áp dụng nguyên tắc phân loại theo máy chính để tính thuế nhập khẩu…..Tập hợp các máy móc được áp dụng nguyên tắc phân loại theo máy chính có thể là được nhập khẩu từ một hoặc nhiều thị trường khác nhau, có xuất xứ từ một hoặc nhiều khu vực hoặc từ nhiều khu vực hoặc từ nhiều nước khác nhau, nhập khẩu vè cùng chuyến hoặc không cùng chuyến nhưng tập hợp các máy móc, thiết bị nhập khẩu tạo thành một tổ hợp hoặc một dây chuyền với một chuỗi các máy móc, thiết bị liên kết với nhau, có tính chát hỗ trợ cho để đồng thời hay gối đầu nhau thực hiện các chức năng riêng biệt của từng máy và của cả hệ thống.

Trường hợp của Công ty Điện tử Công nghiệp theo trình bày là nhập khẩu hệ thống thu phát HF 5KW từ 2 hãng khác nhau và không nhập khẩu cùng chuyến, do đó yêu cầu cục Hải quan TP Hồ Chí Minh căn cứ nguyên tắc phân loại tại Thông tư 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 để tính thu thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh và Công ty Điện tử Công nghiệp được biết./.
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