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Kính gửi : Cục thuế thành phố Đà Nẵng.
Trả lời công văn số 3146/CT-NQD ngày 5/8/2005 của Cục Thuế thành phố Đà Nẵng đề nghị giải đáp về tiêu chuẩn bia hơi, bia tươi khi áp dụng thuế suất thuế tiêu thụ đặc biệt, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 4, Mục II Biểu thuế tiêu thụ đặc biệt ban hành tại Thông tư số 119/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 149/2003/NĐ-CP ngày 4/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt thì:

Căn cứ để xác định bia tươi hay bia hơi là quy trình công nghệ, thiết bị sản xuất, luận chứng kinh tế kỹ thuật của dự án đầu tư hoặc phương án sản xuất kinh doanh của chủ đầu tư. Cơ sở sản xuất bia phải đăng ký tên sản phẩm, tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm theo quy định tại điều 9 Luật thuế TTĐB phù hợp với quy trình công nghệ sản xuất sản phẩm. Trường hợp cơ sở sản xuất bia không đăng ký tên sản phẩm và không đủ tài liệu chứng minh, phân biệt rõ sản phẩm sản xuất, bán ra là bia tươi hay bia hơi thì phải áp dụng thuế suất thuế TTĐB là 75%.

Phiếu tiếp nhận hồ sơ công bố tiêu chuẩn chất lượng, vệ sinh, an toàn thực phẩm do Sở Y tế ban hành chỉ xác nhận sản phẩm đủ điều kiện về tiêu chuẩn chất lượng, vệ sinh, an toàn thực phẩm, không phải là căn cứ để xác định sản phẩm là bia hơi hay bia tươi.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:  
- Như trên; 
- Lưu: VT, Ban DNK (2b). 
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