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Kính Gửi : Công Ty Tnhh Hanjin Shipping Việt Nam.

Trả lời công văn số 02CV/HJ-ACC/0809 ngày 8/8/2005 của Công ty TNHH Hanjin Shipping Việt Nam (Công ty Hanjin) về địa điểm kê khai nộp thuế của nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ qui định tại điểm 2, 3, mục II, Phần C, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 và điểm 1, 2, mục IV, Thông tư số 16/1999/TT-BTC ngày 4/2/1999 của Bộ Tài chính, trường hợp Công ty Hanjin làm đại lý vận tải cho Hãng vận tải nước ngoài thì Công ty Hanjin phải thực hiện khấu trừ thuế cước, thuế GTGT, thuế TNDN đối với tiền cước vận tải quốc tế, phí lưu container, phí chứng từ... khi thanh toán cho Hãng vận tải nước ngoài.

Trường hợp các Chi nhánh của Công ty Hanjin có tài khoản, con dấu riêng và thực hiện thanh toán tiền cước và các khoản phí cho Hãng vận tải nước ngoài thì các Chi nhánh thực hiện đăng ký, kê khai nộp thuế của Hãng vận tải nước ngoài tại cơ quan thuế địa phương nơi Chi nhánh đóng trụ sở.

Nếu các Chi nhánh của Công ty Hanjin thực hiện thu tiền cước và các khoản phí cho Hãng vận tải nước ngoài nhưng Chi nhánh không có tài khoản, con dấu riêng và không trực tiếp thanh toán cho Hãng vận tải nước ngoài thì Công ty Hanjin thực hiện kê khai nộp thuế của Hãng vận tải nước ngoài đối với các khoản tiền cước và phí do Chi nhánh thu hộ tại cơ quan thuế địa phương nơi Công ty Hanjin đóng trụ sở chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty hanjin biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;  
- Cục thuế TP.HCM; 
- Lưu: VT, Ban ĐTNN (2b)
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