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Kính gửi: Công ty hàng không cổ phần Pacific Airlines

Trả lời công văn số 719/PA ngày 24/8/2005 của Công ty hàng không cổ phần Pacific Airlines về việc đề nghị chậm nộp tờ khai tính thuế giá trị gia tăng (GTGT) hàng tháng; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 1, Mục II, phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì: các cơ sở kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT phải lập và gửi cho cơ quan Thuế tờ khai tính thuế từng tháng kèm theo bảng kê hàng hóa, dịch vụ mua vào theo mẫu quy định. Thời gian gửi tờ khai của tháng cho cơ quan thuế chậm nhất là trong mười ngày đầu tháng tiếp theo.

Đề nghị Công ty hàng không cổ phần Pacific Airlines hướng dẫn các đơn vị phụ thuộc của Công ty thực hiện việc kê khai thuế GTGT theo đúng thời gian quy định tại Thông tư nêu trên.

Tổng cục Thuế sẽ ghi nhận ý kiến kiến nghị của Công ty để xem xét trong quá trình nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thực hiện.
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