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	Kính gửi: 
	Ông Nguyễn Duy Thức
(Đ/c: Tổ 6, Khu phố 7, Phường Đức Thắng, TP. Phan Thiết)


Trả lời đơn thư ngày 29/8/2005 của Ông Nguyễn Duy Thức hỏi về việc kê khai nộp thuế đối với kho hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, Mục I, Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định:

“Cơ sở hoạt động sản xuất, kinh doanh có trụ sở chính ở một địa phương (tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) nhưng có cơ sở hạch toán phụ thuộc, như Công ty, nhà máy, xí nghiệp, chi nhánh, cửa hàng trực tiếp bán hàng ở một địa phương khác thì cơ sở kinh doanh phải đăng ký nộp thuế với cơ quan thuế nơi đóng trụ sở, các cơ sở hạch toán phụ thuộc cũng phải đăng ký nộp thuế GTGT với cơ quan thuế địa phương nơi cơ sở phụ thuộc đóng trụ sở”.

Theo quy định trên, trường hợp hộ kinh doanh của Ông đóng trụ sở chính tại tỉnh Bình Thuận, mở kho hàng hạch toán phụ thuộc tại Thành phố Hồ Chí Minh thì việc kê khai, nộp thuế GTGT đối với kho hàng được thực hiện như sau:

- Nếu kho hàng có hoạt động mua, bán hàng hóa phải đăng ký kê khai, nộp thuế GTGT với Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh.

- Trường hợp kho hàng không có hoạt động mua, bán hàng hóa thì không phải đăng ký kê khai nộp thuế nhưng phải thông báo cho Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết về kho hàng.

Tổng cục Thuế trả lời để Ông biết và thực hiện.
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