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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk.

Trả lời Công văn số 1170/CT-TH-DT ngày 23/8/2005 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk hỏi về vướng mắc trong chính sách thu tiền sử dụng đất (SDĐ), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Về thu tiền sử dụng đất đối với Ông Nguyễn Thiên Lương:

- Căn cứ khoản 3, Điều 87 Luật đất đai năm 2003 về việc xác định diện tích đất ở đối với trường hợp thửa đất có vườn, ao.

- Theo qui định tại Điều 45 Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật đất đai qui định: việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở cho hộ gia đình, cá nhân trong trường hợp thửa đất ở có vườn, ao.

- Căn cứ Điểm a, Khoản 4, Điều 3 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền SDĐ qui định đối tượng không phải nộp tiền SDĐ.

- Tại Khoản 5, Điều 84 Luật đất đai năm 2003 qui định: "UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ căn cứ vào qui hoạch xây dựng đô thị và quĩ đất của địa phương qui định hạn mức đất ở giao cho mỗi hộ gia đình, cá nhân tự xây dựng nhà ở đối với trường hợp chưa đủ điều kiện để giao đất theo dự án đầu tư xây dựng nhà ở".

Căn cứ vào các qui định trên đây và theo qui định của Luật đất đai năm 2003 có hiệu lực thi hành từ 1/7/2004 thì việc qui định hạn mức đất ở chỉ để làm căn cứ thực hiện đối với việc nhà nước giao đất ở mới, để thực hiện chính sách miễn, giảm tiền SDĐ cho các hộ gia đình, cá nhân hoặc để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định tại Điều 45 Nghị định số 81/2004/NĐ-CP. Vì vậy đối với trường hợp của Ông Nguyễn Thiên Lương đã sử dụng đất ở có vườn, ao từ năm 1984 thuộc một trong các trường hợp qui định tại khoản 1, 2, 3, 4 Điều 50 của Luật đất đai năm 2003, đến nay gia đình Ông xin được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với diện tích đất ở có vườn, ao của gia đình Ông đã sử dụng ổn định từ năm 1984, được UBND phường xác nhận không có tranh chấp phù hợp với qui hoạch thì không phải nộp tiền SDĐ.

2/ Các trường hợp mua nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo qui định tại Nghị định số 61/CP ngày 5/7/1994 của Chính phủ mà trong các hộ gia đình này có người có công với cách mạng được hưởng các quyền lợi theo qui định tại Quyết định số 118/TTg ngày 27/2/1996 và Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg ngày 3/2/2000 của Thủ tướng Chính phủ thì vẫn được hỗ trợ hoặc miễn, giảm tiền SDĐ theo các qui định tại các văn bản nêu trên.

3/ Về miễn giảm tiền SDĐ:

Căn cứ khoản 5, Điều 11, Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 3/2/2004 của Chính phủ về thu tiền SDĐ qui định:

“Miễn, giảm tiền sử dụng đất theo qui định tại Điều 12, Điều 13 Nghị định này chỉ được thực hiện trực tiếp với đối tượng được miễn, giảm và tính trên số tiền sử dụng đất phải nộp...”.

Theo qui định tại Điểm 2, Mục III, Phần C, Thông tư số 117/2004/TT-BTC ngày 7/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 198/2004/NĐ-CP nêu trên thì việc giảm tiền SDĐ cho đối tượng là thân nhân liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng qui định tại Điều 13 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP được hướng dẫn như sau: "Thân nhân của liệt sĩ, người có công giúp đỡ cách mạng đang hưởng trợ cấp hàng tháng, thương binh và người hưởng chính sách như thương binh bị mất sức lao động từ 21% đến 40% được giảm 70% tiền sử dụng đất phải nộp".

Căn cứ các qui định trên việc miễn, giảm tiền SDĐ chỉ được thực hiện trực tiếp đối với đối tượng được miễn, giảm, trường hợp người được giao đất và đứng tên chủ sử dụng đất trong giấy tờ sử dụng đất nếu không phải thân nhân của liệt sĩ, người có công giúp đỡ cách mạng đang được hưởng chế độ trợ cấp hàng tháng theo qui định thì không thuộc đối tượng xét giảm tiền sử dụng đất.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế tỉnh ĐắkLắk nghiên cứu và thực hiện chính sách thu tiền SDĐ theo đúng qui định của pháp luật./.
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