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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội 

Trả lời công văn số 9043/CT-THDT ngày 19/8/2005 của Cục thuế thành phố Hà Nội về giá đất thu tiền sử dụng đất khi được nhà nước giao đất có thời hạn để thực hiện dự án xây dựng nhà ở cho thuê, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo Khoản 2 Điều 4 và Khoản 3 Điều 5 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất quy định việc thu tiền sử dụng đất khi Nhà nước giao đất sử dụng có thời hạn thì: “Giá đất tính thu tiền sử dụng đất là giá đất theo mục đích sử dụng đất được giao tại thời điểm giao đất do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là Ủy ban nhân dân cấp tỉnh) ban hành theo quy định của Chính phủ”.

Căn cứ quy định trên đây thì Tổng công ty Đầu tư phát triển nhà và đô thị (Bộ Xây Dựng) được UBND thành phố Hà Nội giao đất có thời hạn sử dụng 50 năm, nhằm mục đích đầu tư xây dựng nhà ở cao tầng để cho thuê nhà ở thì thu tiền sử dụng đất theo giá đất sản xuất kinh doanh phi nông nghiệp do UBND thành phố Hà Nội ban hành áp dụng tại thời điểm giao đất, theo thời hạn sử dụng đất là 50 năm. Trường hợp mục đích đầu tư xây dựng nhà ở của Tổng công ty Đầu tư phát triển nhà và đô thị không phải để cho thuê mà để chuyển nhượng (bán) nhà ở cho tổ chức, cá nhân khác thì thu tiền sử dụng đất theo giá đất ở.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận: 
- Như trên
- Tổng công ty ĐTPT nhà & ĐT;
- Lưu: VT ,TS
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