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Kính gửi: Cục thuế TP Hà Nội 
Trả lời Công văn số 7411 CT/HTr ngày 19/7/2005 của Cục thuế TP Hà Nội v/v chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế GTGT: 

Tại Điểm 17, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: điều tra cơ bản của nhà nước do ngân sách nhà nước cấp phát kinh phí để thực hiện (bao gồm điều tra, thăm dò địa chất khoáng sản, tài nguyên nước, khí tượng thủy văn, môi trường; đo đạc, lập bản đồ) thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Theo quy định trên trường hợp Công ty cổ phần thiết bị và môi trường PT thực hiện hợp đồng điều tra, khảo sát bức xạ trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên bằng vốn ngân sách nhà nước không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

2. Về thuế thu nhập doanh nghiệp:

Tại Điểm 5.1, Mục III, Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, thì: phần thu nhập từ việc thực hiện các hợp đồng nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, dịch vụ thông tin khoa học và công nghệ được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp.

Hợp đồng nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ muốn được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp phải đảm bảo các nội dung theo quy định tại Điều 27 Nghị định số 81/2002/NĐ-CP ngày 17/10/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khoa học và công nghệ và phải được cơ quan quản lý nhà nước về khoa học có thẩm quyền xác nhận theo hướng dẫn tại phụ lục số 7 ban hành kèm theo tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp. Đề nghị Cục thuế kiểm tra nếu Công ty cổ phần thiết bị và môi trường PT có đủ điều kiện thì được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp đối với phần thu nhập từ việc thực hiện hợp đồng điều tra, khảo sát bức xạ với Sở khoa học công nghệ Thái Nguyên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP Hà Nội biết trả lời đơn vị.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK (2b).
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