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	Số: 3054/LĐTBXH-LĐVL 
V/v: Xác định thời điểm để tính hưởng chế độ trợ cấp mất việc làm theo Nghị định 41/2005/NĐ-CP
	Hà Nội, ngày 19 tháng 09 năm 2005  


 
Kính gửi: Đại học Quốc gia Hà Nội
Trả lời Công văn số 1415/TCCB ngày 12/9/2005 của quý Ban về việc ghi ở trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Tại Tiết c, Điểm 1 Mục II Thông tư số 19/2004/TT-BLĐTBXH ngày 22/11/2004 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định việc xác định thời gian thực tế làm việc để tính trợ cấp mất việc làm cho người lao động như sau: “Thời gian hưởng chế độ trợ cấp mất việc làm là tổng thời gian thực tế làm việc trong khu vực nhà nước (cộng dồn) và tính từ thời điểm bắt đầu làm việc lần đầu tiên đến thời điểm có quyết định nghỉ việc. Trong tổng thời gian thực tế làm việc trong khu vực nhà nước phải trừ thời gian người lao động đã nhận trợ cấp mất việc làm, trợ cấp thôi việc, chế độ xuất ngũ hoặc phục viên”.

Căn cứ quy định trên, thời gian để tính trợ cấp mất việc làm cho người lao động tại Nông trường tính đến ngày Nông trường có quyết định cho người lao động nghỉ việc.

Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để quý Ban nghiên cứu và thực hiện đúng quy định của pháp luật.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Ban Thanh lý nông trường 1A
- Lưu: VP, Vụ LĐVL.
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