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Kính gửi: Cục Hải quan Thanh Hóa 

Trả lời công văn số 624/CHQ-NV ngày 14/9/2005 của Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa về đề nghị cho phép các chi nhánh của Công ty sản xuất XNK Ninh Bình được làm thủ tục hải quan cho các lô hàng nhập khẩu là xe 2 bánh gắn máy tại Chi cục Hải quan Ninh Bình, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Bình tại công văn số 269/UBND-VPS ngày 14/9/2005 và Cục Hải quan Thanh Hóa về đề nghị cho phép các chi nhánh của Công ty sản xuất XNK Ninh Bình được làm thủ tục hải quan cho các lô hàng nhập khẩu là xe 2 bánh gắn máy tại Chi cục Hải quan ninh Bình, chấp thuận cho phép các lô hàng là xe 2 bánh gắn máy của Công ty sản xuất xuất nhập khẩu Ninh Bình đã ký hợp đồng với nước ngoài trong năm 2005 được áp dụng quy định tại Khoản 3, Mục III Quyết định số 53/2003/QĐ-BTC ngày 16/4/2003 của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu.

Yêu cầu Cục Hải quan Thanh Hóa và Cục Hải quan Hải Phòng có trách nhiệm phối hợp kiểm tra, giám sát chặt chẽ trong quá trình làm thủ tục chuyển cửa khẩu, đặc biệt lưu ý kiểm tra cụ thể, chi tiết mã số, giá tính thuế của các lô hàng xe 2 bánh gắn máy.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Thanh Hóa biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Ninh Bình;
- Cục HQ Hải Phòng;
- Lưu: VT, GSQL (3).
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