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	Số: 3837/TCHQ-KTTT 
V/v: truy thu thuế nhập khẩu tấm polycarbonate
	Hà Nội, ngày 20 tháng 09 năm 2005  


 

	Kính gửi: 
	- Chi nhánh Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Bắc Ninh 
(Số nhà 38 Lý Nam Đế, Hà Nội)
- Cục Hải quan TP.Hải Phòng 


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 40/CV-CN ngày 06/09/2005 của Chi nhánh Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Bắc Ninh tại Hà Nội đề nghị miễn truy thu thuế nhập khẩu đối với 02 lô hàng tấm polycarbonate nhập khẩu thuộc các tờ khai hải quan số 357/NK/KD/KV3 ngày 13/01/2004 và số 2340/NK/KD/KV3 ngày 08/4/2004 tại Cục Hải quan TP.Hải Phòng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1.2 Mục II Phần E Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính thì: Trường hợp đối tượng nộp thuế nhầm lẫn trong kê khai hàng hóa xuất nhập khẩu thì phải truy thu tiền thuế trong thời hạn một năm trở về trước, kể từ ngày đăng ký tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu đến ngày phát hiện có sự nhầm lẫn đó.

Theo trình bày của Chi nhánh Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Bắc Ninh tại Hà Nội thì việc Công ty khai báo mặt hàng tấm polycarbonate nhập khẩu thuộc mã số 392061.00 là căn cứ vào Thông báo số 3496/TCHQ/PTPLMB ngày 22/7/2003 của Trung tâm PTPL Miền Bắc và các quyết định truy thu thuế đối với 02 lô hàng nói trên đã quá một năm (kể từ ngày đăng ký tờ khai đến ngày Cục Hải quan TP. Hải Phòng ra quyết định truy thu).

Mặt khác, ngày 16/9/2005 Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3783/TCHQ-GSQL hướng dẫn phân loại hàng hóa và thời hạn tính lại thuế mặt hàng tấm polycarbonate.

Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 3783/TCHQ-GSQL, kiểm tra hồ sơ gốc 02 lô hàng nói trên và các tài liệu có liên quan, nếu sự việc đúng như trình bày của Công ty và có nguyên nhân khách quan do kết quả phân tích, phân loại hàng hóa thì thực hiện theo quy định tại Điểm 1.2 Mục II Phần E Thông tư số 87/2004/TT-BTC dẫn trên.

Trong khi chờ kết quả xác minh, giải quyết của Cục Hải quan TP.Hải Phòng, Tổng cục Hải quan đồng ý không thực hiện cưỡng chế xuất nhập khẩu đối với Chi nhánh Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Bắc Ninh tại Hà Nội, với điều kiện:

- Công ty không có số nợ thuế quá hạn nào khác.

- Đối với các lô hàng mới phát sinh, Công ty phải thực hiện nộp thuế theo đúng quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Trường hợp Công ty vi phạm một trong các điều kiện trên thì sẽ bị tiếp tục cưỡng chế xuất nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Chi nhánh Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Bắc Ninh tại Hà Nội biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu VT, KTTT (5 bản).
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