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Kinh gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua, Bộ Tài chính nhận được công văn của một số đơn vị hỏi về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) của các mặt hàng dầu vỏ điều, gỗ rừng trồng (bạch đàn, keo lá chàm, các loại gỗ khác); dịch vụ giám định, khử trùng hàng hoá xuất nhập khẩu và dịch vụ thí nghiệm xác định các chỉ tiêu cơ lý đất, đá, nền móng, vật liệu xây dựng cho các công trình xây dựng. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Đối với mặt hàng dầu vỏ điều:
Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 (nay là Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003) và Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế suất thuế GTGT theo Danh mục biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đã quy định sản phẩm "mỡ và dầu thực vật" (Nhóm hàng 1518, mã số 15180013)áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%. Do đó, mặt hàng dầu vỏ điều bán ra áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

2. Đối với gỗ rừng trồng (bạch đàn, keo lá chàm) và các loại gỗ khác:
Tại Chương 44 - Biểu thuế suất thuế GTGT theo Danh mục Biểu thuế nhập khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính đã quy định mức thuế suất thuế GTGT là 10% đối với gỗ và các mặt hàng bằng gỗ, than từ gỗ (trừ ván dăm và các loại ván tương tự; ván sợi bằng gỗ hoặc bằng các loại vật liệu có chất gỗ khác, đã hoặc chưa ghép lại bằng keo hoặc bằng các chất kết dính hữu cơ khác có thuế suất thuế GTGT là 5%). Như vậy, các đơn vị kinh doanh mua gỗ rừng trồng (bạch đàn, keo lá chàm) và các loại gỗ khác về bán ra áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

3. Theo quy định tại Điểm 3.27 - Mục II - Phần B - Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì dịch vụ giám định, khử trùng hàng hoá xuất nhập khẩu và dịch vụ thí nghiệm xác định các chỉ tiêu cơ lý đất, đá, nền móng, vật liệu xây dựng cho các công trình xây dựng áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

Trường hợp trước ngày ký văn bản này mà các đơn vị đã áp dụng mức thuế suất thuế GTGT đối với các mặt hàng dầu vỏ điều, gỗ rừng trồng (bạch đàn, keo lá chàm, các loại gỗ khác); dịch vụ giám định, khử trùng và dịch vụ thí nghiệm xác định các chỉ tiêu cơ lý đất, đá, nền móng, vật liệu xây dựng cho các công trình xây dựng khác với hướng dẫn trên đây, bên bán đã kê khai nộp thuế thì không thực hiện truy thu, truy hoàn thuế GTGT.

Yêu cầu Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện phổ biến chính sách thuế cho doanh nghiệp, kiểm tra việc kê khai nộp thuế GTGT của các doanh nghiệp theo đúng Quy trình quản lý thuế để đảm bảo các doanh nghiệp áp dụng đúng mức thuế suất thuế GTGT quy định, phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp áp dụng sai mức thuế suất quy định.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện thống nhất./.
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