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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn

Trả lời công văn số 622/HQLS-NV ngày 12/7/2005 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn báo cáo một số nghiệp vướng mắc trong các khâu nghiệp vụ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với vướng mắc về quy trình nghiệp vụ:

a. Tại công văn số 191/TCHQ-KTTT ngày 13/01/2004 của Tổng cục Hải quan đã quy định những mặt hàng nhập khẩu có thuế suất thuế nhập khẩu 0%, nhập khẩu theo điều kiện CIF, C&F và giá ghi trên hoá đơn đã phản ánh toàn bộ tổng số tiền người mua phải trả thì không phải mở tờ khai trị giá và không khai báo trên tờ khai trị giá. Vì vậy, trường hợp hàng nhập khẩu có thuế suất thuế nhập khẩu là 0% được chấp nhận giá khai báo của Doanh nghiệp.

Tuy nhiên nếu có nghi vấn về một số mặt hàng nhập khẩu có thuế suất thuế nhập khẩu 0% nhưng có giá trị khai báo quá thấp theo xu hướng giảm dần thì Cục hải quan Lạng Sơn thông báo cho cơ quan Thuế để thu thuế VAT và thuế thu nhập Doanh nghiệp.

b. Yêu cầu Cục Hải quan Lạng Sơn báo cáo chi tiết về việc yêu cầu doanh nghiệp khai bổ sung những nội dung gì. Có nằm trong quy trình 733/TCHQ/QĐ-KTTT ngày 19/7/2005 hay không.

- Nếu Cục Hải quan Lạng Sơn phát hiện các Hải quan địa phương khác không thực hiện đúng theo nguyên tắc, Hải quan Lạng Sơn cần báo cáo rõ để Tổng cục Hải quan chỉ đạo.

2. Vướng mắc về hệ thống thông tin dữ liệu:

a. Về quyền hạn, trách nhiệm cũng như quy chế làm việc của cán bộ quản trị mạng, quản trị hệ thống:

-- Đối với các Chi cục Hải quan: được quy định tại Mục 3.1, Quyết định số 1795/TCHQ/QĐ-KTTT ngày 19/7/2005 của Tổng cục hải quan.

-- Đối với các Cục Hải quan Tỉnh, Thành phố: được quy định tại Mục 3.2, Quyết định số 1795/ TCHQ/QĐ-KTTT ngày 19/7/2005 của Tổng cục Hải quan.

b. Về việc cập nhập các nguồn thông tin dữ liệu giá khác vào hệ thống GTT22. Tổng cục Hải quan đang nghiên cứu và sẽ triển khai trong thời gian tới.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Lạng Sơn biết và thực hiện.
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