	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 3294/TCT-PCCS 
V/v: ưu đãi thuế TNDN.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 09 năm 2005  


 

Kính gửi: Cục thuế thành phố Đà Nẵng 

Trả lời công văn số 3542/CT-TTHT ngày 5/9/2005 của Cục thuế thành phố Đà Nẵng hỏi về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Doanh nghiệp được thành lập và hoạt động theo Luật doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác…là đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính.

Tại Điểm 1 Điều 5 Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ quy định: “Dự án đầu tư là một tập hợp những đề xuất có liên quan đến việc bỏ vốn để tạo mới, mở rộng hoặc cải tạo những cơ sở vật chất nhất định nhằm đạt được sự tăng trưởng về số lượng hoặc duy trì, cải tiến, nâng cao chất lượng của sản phẩm hoặc dịch vụ trong khoảng thời gian xác định”. Theo quyết định tại Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng cơ bản ban hành kèm theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP nêu trên thì đối với hoạt động đầu tư, xây dựng của nhân dân, Nhà nước chi quản lý về quy hoạch, kiến trúc và môi trường sinh thái còn chủ đầu tư tự chịu trách nhiệm về hiệu quả kinh doanh và việc kinh doanh phải theo quy định của pháp luật. Các doanh nghiệp tư nhân, Công ty trách nhiệm hữu hạn, hợp tác xã nếu xác định đủ điều kiện là cơ sở mới thành lập thì được ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Điểm 1 Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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