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Kính gửi: Sở lao động – thương binh và xã hội thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 3826/SLĐTBXH-LĐ ngày 13/9/2005 của Sở Lao động – Thưong binh và Xã hội thành phố Hồ Chí Minh về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 207/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn số 08/2005/TT-BLĐTBXH ngày 05/01/2005 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, khi áp dụng hệ số điều chỉnh tăng thêm để tính quỹ tiền lương kế hoạch của thành viên Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc, công ty phải bảo đảm đầy đủ các điều kiện về nộp ngân sách nhà nước, lợi nhuận và mức tăng năng suất lao động. Trong đó, mức tăng tiền lương bình quân (tiền lương bình quân thực hiện hoặc kế hoạch đã điều chỉnh) của thành viên Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc phải thấp hơn mức tăng năng suất lao động bình quân chung của công ty theo hướng dẫn tại Thông tư số 09/2005/TT-BLĐTBXH ngày 05/01/2005 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.

Tuy nhiên, trong năm 2005 do Nhà nước mở rộng quan hệ tiền lương và tiền lương của thành viên Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc được tách riêng (năm 2004 thuộc quỹ tiền lương chung nên việc phân phối bình quân). Vì vậy trong quá trình tiếp nhận, xem xét bản đăng ký đơn giá tiền lương và thẩm định quỹ tiền lương của thành viên Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc các công ty thì có thể xem xét, loại trừ các yếu tố không đồng nhất khi so sánh với mức tăng năng suất lao động, đồng thời cân đối mặt bằng tiền lương của các công ty trên địa bàn để xác định tiền lương của thành viên Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc cho phù hợp.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Quý Sở được biết và chỉ đạo các công ty thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước.
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