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Trả lời công văn số 290/KT ngày 10/9/2005 của Công ty TNHH LG-MECA Electronics Hải Phòng về việc đề nghị hướng dẫn hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) khi sáp nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 4, mục I, phần D, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế được xét hoàn thuế trong trường hợp quyết toán thuế khi sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, phá sản, chuyển đổi sở hữu; giao, bán, khoán, cho thuế doanh nghiệp Nhà nước có thuế GTGT nộp thừa, số thuế GTGT đầu vào chưa khấu trừ hết;

Vì vậy, trường hợp Công ty TNHH LG-MECA Electronics Hải Phòng khi sáp nhập vào Công ty Điện tử LG Electronics Việt Nam theo Giấy phép số 1336 A/GPĐC2 ngày 15/8/2005 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì phải thực hiện việc quyết toán thuế đối với Cục thuế địa phương nơi quản lý trực tiếp doanh nghiệp trong thời hạn 45 ngày kể từ ngày có quyết định sáp nhập. Sau khi quyết toán, nếu có số thuế GTGT nộp thừa hoặc số thuế GTGT đầu vào chưa khấu trừ hết thì sẽ được hoàn lại.

Đề nghị Cục thuế TP. Hải Phòng kiểm tra, quyết toán thuế cho Công ty, nếu Công ty có số thuế GTGT nộp thừa hoặc số thuế GTGT đầu vào chưa khấu trừ hết thì thủ tục hoàn lại cho Công ty theo đúng quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 nêu trên. Số thuế GTGT được hoàn (nếu có) được chuyển vào tài khoản của Công ty LG Electronics Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH LG-MECA Electronics Hải Phòng, Cục thuế TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.
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