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Cục hải quan thành phố Hải Phòng 
Cục hải quan tỉnh Tây Ninh
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 5858/VPCP-KTTH ngày 11/10/2005 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng Vũ Khoan thay mặt Thủ tướng Chính phủ đồng ý để hai tình nguyện viên quốc tịch Anh được phép tạm nhập tái xuất có thời hạn đối với 02 xe môtô có phân khối trên 500cc và lưu hành tại Việt Nam nhằm mục đích quyên góp tiền cho Làng trẻ em SOS Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Hiện tại 02 xe môtô có phân khối lớn trên 500cc đã đến cảng Hải Phòng. Dự kiến hành trình của 02 tình nguyện viên sẽ xuất phát tại Hải Phòng và kết thúc tại cửa khẩu Mộc bài – Tây Ninh.
Căn cứ nội dung quy định tại Điều 52 Nghị định 101/2001/NĐ-CP ngày 31/12/2001 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, chế độ kiểm tra, giám sát hải quan:
- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng (nơi làm thủ tục tạm nhập) yêu cầu 02 tình nguyện viên phải nộp giấy phép do cơ quan Công an cấp theo quy định khi làm thủ tục tạm nhập đối với 02 xe môtô. Ngay sau khi quyết định cho 02 xe môtô thông quan, Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng fax tờ khai tạm nhập cho Chi cục Hải quan cửa khẩu Mộc Bài.
- Cục Hải quan Tây Ninh chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu Mộc Bài thực hiện đúng quy định tại công văn số 3343/TCHQ-GSQL ngày 19/08/2005 của Tổng cục Hải quan về việc quản lý xe ôtô tạm nhập đối với trường hợp nêu trên.
Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng và Cục Hải quan Tây Ninh thực hiện đúng nội dung trên./.
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