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	Số: 3661/TCT-PCCS 
V/v: xử lý vướng mắc thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 10 năm 2005  


 
Kính gửi : Cục thuế Tỉnh Tây Ninh 
Trả lời công văn số 443CT/QLDN2 ngày 17/5/2005 của Cục Thuế tỉnh Tây Ninh về việc vướng mắc khi thực hiện Luật Thuế; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về thuế GTGT đầu vào không được khấu trừ/hoàn thuế:
Tại điểm 12.2 mcụ III phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định khoản chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế trong đó có hướng dẫn “thuế giá trị gia tăng đầu vào của hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu không đủ điều kiện được khấu trừ và hoàn thuế theo quy định. Thuế giá trị gia tăng đầu vào quá thời hạn được kê khai, khấu trừ theo quy định”.
Theo hướng dẫn trên, đối với trường hợp hàng hóa đã xuất khẩu không đủ điều kiện để được khấu trừ/hoàn thuế thì số thuế đầu vào liên quan đến số hàng hóa đã xuất khẩu được tính vào chi phí hợp lý khi tính thu nhập chịu thuế. Năm 2001 doanh nghiệp có bỏ sót chưa đưa vào chi phí số thuế GTGT đầu vào không được khấu trừ/hoàn thuế thì về nguyên tắc sẽ được điều chỉnh vào Tờ khai thuế GTGT của các năm sau căn cứ vào các chứng từ, hóa đơn hợp pháp và được đưa vào chi phí sản xuất kinh doanh để tính giảm thu nhập chịu thuế. Đề nghị Cục Thuế xác định lỗi của việc bỏ sót chi phí khi tính thuế năm 2001 đối với trường hợp của doanh nghiệp để xử lý cho phù hợp.
2. Thời hạn nộp tờ khai thuế:
Đề nghị Cục Thuế tỉnh Tây Ninh thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 2954/TCT-PCCS ngày 26/8/2005 của Tổng cục Thuế về việc xác định số ngày chậm nộp quyết toán thuế bị xử phạt hành chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Tây Ninh được biết và hướng dẫn thực hiện./.
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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