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Kính gửi : Cục thuế Tp. Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 10572/CT-TTHT ngày 6/9/2005 của Cục thuế V/v đền bù, hỗ trợ; Tổng cục Thuế trả lời nguyên tắc như sau:
Tại Điểm 5, Điều 2, Mục I chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định:
“Nguyên giá tài sản cố định hữu hình: là toàn bộ các chi phí mà doanh nghiệp phải bỏ ra để có tài sản cố định tính đến thời điểm đưa tài sản đó vào trạng thái sẵn sàng sử dụng”.
Theo quy định trên, Công ty TNHH Minh Khang được UBND tỉnh Nghệ An cho thuê đất để xây dựng cơ sở sản xuất kinh doanh, trong hợp đồng thuê đất Công ty ký với Sở Tài nguyên và Môi trường quy định Công ty phải chi các khoản bồi thường thiệt hại, rà phá bom mìn thì các khoản chi phí này được hạch toán vào giá trị đầu tư xây dựng để trích khấu hao tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp nếu có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp.
Đề nghị Cục Thuế kiểm tra cụ thể trường hợp của Công ty TNHH Minh Khang, nếu khoản chi bồi thường thiệt hại, rà phá bom mìn theo hợp đồng thuê đất doanh nghiệp phải chi, mức chi bồi thường thiệt hại phù hợp với quyết định của UBND tỉnh Nghệ An thì chấp nhận cho doanh nghiệp hạch toán vào giá trị tài sản cố định, kể cả trường hợp doanh nghiệp chuyển tiền cho UBND tỉnh để UBND tỉnh trực tiếp giải quyết đền bù và rà phá bom mìn.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn thực hiện./.
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Nghệ an;
- Lưu: VT, DNK (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG



 
Phạm Văn Huyến


 
