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	Số: 3684/TCT-TTR 
V/v: Giải quyết đơn khiếu tố
	Hà Nội, ngày 18 tháng 10 năm 2005  


 
	Kính gửi : 
	- Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu 
- Bà Đặng Thanh Bình - Chủ DNTN Hương Bình 



Tổng cục Thuế nhận được đơn đề ngày 20/4/2005 của bà Đặng Thanh Bình – Chủ DNTN Hương Bình (Địa chỉ: Số 6 Cô Bắc, phường 4, TP. Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu) khiếu nại về kết quả kiểm tra quyết toán thuế và việc xử lý ấn định số thuế GTGT, thuế TNDN phải nộp sau kiểm tra quyết toán thuế năm 2002 tại DNTN Hương Bình của cơ quan thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Kết quả kiểm tra ghi nhận tại biên bản kiểm tra quyết toán thuế lập ngày 10/10/2003 của Chi cục Thuế TP. Vũng Tàu: “Năm 2002 Cơ sở không mở số sách kế toán (Toàn bộ sổ sách kế toán)”, bà Đặng Thanh Bình - Chủ DNTN Hương Bình đã ký biên bản. Nhưng tại các đơn khiếu nại đề ngày 28/6/2004, ngày 29/10/2004, ngày 12/12/2004, ngày 25/01/2005 và biên bản làm việc với Cục thuế ngày 08/4/2005 Doanh nghiệp tư nhân Hương Bình đều trình bày: Do đây là năm đầu tiên ra kinh doanh và bản thân không hiểu biết nhiều về nghiệp vụ kế toán. Khi đoàn kiểm tra đến làm việc thì kế toán của Doanh nghiệp là ông Hoàng Văn Hùng đi về quê (Huế) chăm mẹ ốm (có đơn xin nghỉ phép của ông Hùng, giấy ra viện của mẹ ông Hùng chứng minh) nên Doanh nghiệp không xuất trình được sổ sách kế toán với đoàn kiểm tra.
- Trên thực tế, DNTN Hương Bình đã gửi báo cáo quyết toán năm 2002 cho Chi cục Thuế TP Vũng Tàu trước thời điểm Chi cục Thuế đến kiểm tra. Báo cáo quyết toán gửi Chi cục Thuế đã thể hiện các số liệu của nghiệp vụ kinh tế phát sinh trong năm, bảng cân đối kế toán phản ánh được số phát sinh trên 22 tài khoản kế toán, qua đó phản ánh kết quả kinh doanh cũng như các khoản chi phí phát sinh trong năm, các mẫu biểu về quyết toán thuế GTGT, quyết toán thuế TNDN được thực hiện đúng quy định (DNTN Hương Bình có sổ sách kế toán mới làm được báo cáo quyết toán gửi cơ quan thuế).

- Làm việc với Đại diện Tổng cục Thuế tại TP. Hồ Chí Minh, DNTN Hương Bình có xuất trình số sách kế toán; kiểm tra đối chiếu số liệu kế toán phát sinh trên báo cáo quyết toán năm 2002 đã gửi cơ quan thuế với số liệu trong số quỹ tiền mặt, sổ cái, sổ chi tiết các tài khoản, sổ đăng ký chứng từ ghi sổ từ tháng 02/2002 (Tháng 01/2002 không phát sinh) đến tháng 12/2002 đều khớp đúng.

- Kết quả làm việc giữa Đại diện Tổng cục Thuế tại TP. Hồ Chí Minh với Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đã xác định: “Tuy đơn vị tại thời điểm kiểm tra không xuất trình sổ sách kế toán, nhưng đơn vị đã nộp đầy đủ báo cáo quyết toán thuế, báo cáo tài chính theo quy định đúng thời hạn”.
Kết quả kiểm tra xác định nêu trên cho thấy, năm 2002 DNTN Hương Bình có mở sổ sách kế toán để hạch toán kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh và đã nộp báo cáo quyết toán cho cơ quan thuế.

Để có cơ sở xem xét, giải quyết vụ việc khiếu nại của bà Đặng Thanh Bình - Chủ DNTN Hương Bình, Tổng cục Thuế yêu cầu:

+ Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu trên cơ sở sổ sách kế toán, các tài liệu có liên quan kiểm tra xác định rõ số thuế phải nộp của DNTN Hương Bình và xử lý nghiêm các sai phạm nếu có theo thẩm quyền;

+ DNTN Hương Bình có trách nhiệm cung cấp đầy đủ, kịp thời sổ sách kế toán, các tài liệu có liên quan đến hoạt động kinh doanh để phục vụ cho công tác kiểm tra.

Kết quả giải quyết báo cáo về Tổng cục Thuế trước ngày 30/10/2005./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- ĐD TCT tại TP. HCM;
- Lưu: VT, TTr (2b).
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