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Kính gửi : Công ty sản phẩm máy tính Fujisu Việt Nam TNHH 

Trả lời công văn số 2K5-818 ngày 28/7/2005 của Công ty sản phẩm máy tính Fujitsu Việt Nam TNHH về việc chính sách thuế GTGT đối với dịch vụ vận chuyển đưa đón nhân viên đi làm và đi công tác, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Điểm 1, Mục II, Phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003; Điểm 3, Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính thì: các loại hàng hóa, dịch vụ bán cho doanh nghiệp chế xuất như: bảo hiểm, ngân hàng..., vận tải,..., dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân không được coi là xuất khẩu để áp dụng thuế suất 0% mà phải chịu thuế suất thuế GTGT theo thuế suất quy định như đối với hàng hóa tiêu dùng tại Việt Nam.

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng với các doanh nghiệp khác để sử dụng dịch vụ vận chuyển đưa đón nhân viên của Công ty đi làm cũng như đi công tác thì dịch vụ vận chuyển này không được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% mà phải áp dụng mức thuế suất thuế GTGT quy định đối với dịch vụ vận chuyển là 5%.

Hiện nay, Bộ Tài chính đang nghiên cứu, soạn thảo văn bản hướng dẫn chung về việc áp dụng thuế GTGT đối với hoạt động vận chuyển, đưa đón công nhân viên và phục vụ cho hoạt động giao dịch của doanh nghiệp chế xuất.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty sản phẩm máy tính Fujitsu Việt Nam TNHH được biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai;
- Lưu: VT, ĐTNN (2b).
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