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	Kính gửi  
	Công ty Vidamco 
(Tứ Hiệp, Thanh Trì, Thành Phố Hà Nội)


 
Về Nội Dung Kiến Nghị Của Công Ty Vidamco Nêu Tại Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về lĩnh vực thuế và hải quan năm 2005, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Câu hỏi: Thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) là thuế gián thu, đánh trực tiếp lên doanh thu của nhà sản xuất, không đánh lên khâu phân phối lưu thông hàng hóa. Công ty áp dụng chế độ phân phối lưu thông: đại lý hưởng hoa hồng. Công ty xuất hóa đơn cho khchs hàng và ghi rõ giá bán (đã bao gồm thuế TTĐB) và thuế giá trị gia tăng (GTGT) 10%. Như vậy, theo cách làm này, thuế TTĐB đánh lên cả phần hoa hồng đại lý được hưởng. Theo nguyên tắc trên thì như vậy không hợp lý. Ngoài ra, nến doanh nghiệp khác cùng ngành nghề, áp dụng cơ chế đại lý mua đứt bán đoạn thì thuế TTĐB chỉ đánh lên khâu sản xuất, khâu phân phối lưu thông không bị đánh thuế TTĐB. Như vậy, cùng một ngành nghề Công ty tôi không có cùng mặt bằng đánh thuế TTĐB.
Kiến nghị: Cho phép tính thuế TTĐB trên cơ sở giá bán đã trừ đi phần hoa hồng (đại lý hưởng hoa hồng) của đại lý trên cơ sở đăng ký rõ hoa hồng đại lý với Cục Thuế trước khi Công ty có thể chuyển đồi sang cơ chế mua đứt bán đoạn với đại lý.
Trả lời: Điểm 1 mục I phần B Thông tư số 119/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định giá tính thuế TTĐB:…”Cơ sở sản xuất bán hàng thông qua đại lý bán đúng giá do cơ sở quy định, hưởng hoa hồng thì giá làm căn cứ xác định giá tính thuế TTĐB là giá bán chưa có thuế GTGT do cơ sở sản xuất quy định chưa trừ hoa hồng”.
Căn cứ quy định trên thì giá làm căn cứ xác định giá tính thuế TTĐB là giá bán chưa có thuế GTGT do cơ sở sản xuất quy định chưa trừ hoa hồng.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện theo đúng chế độ quy định./.
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