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	Kính gửi  
	Công ty Thanh Bình – Bộ quốc phòng 
(202 Hoàng Văn Thụ, Q. Tân Bình, TP. Hồ Chí Minh) 


Về vấn đề Quý Công ty hỏi tại Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về thuế và hải quan năm 2005, Tổng cục Hải quan xin trả lời như sau:
Câu hỏi: 
Khi làm thủ tục hải quan chuyển nguyên phụ liệu tồn sau thanh khoản hợp đồng gia công sang hợp đồng gia công tiếp theo có bắt buộc phải kiểm tra hay không? Mặt hàng nào, trường họp nào phải xuất trình hàng để cơ quan Hải quan kiểm tra thực tế?
Trả lời:
Thủ tục hải quan chuyển nguyên phụ liệu tồn sau thanh khoản hợp đồng gia công sang hợp đồng gia công khác theo chỉ định của bên thuê gia công đã được hướng dẫn tại điểm 1.3.3, mục VIII, phần 2, Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004 của Bộ trưởng Bộ Tài chính. Theo đó, khi làm thủ tục hải quan cho việc giao nhận nguyên phụ liệu này, Chi cục Hải quan làm thủ tục nhận nguyên phụ liệu phải thực hiện đối chiếu mẫu lưu nguyên liệu lấy khi nhập khẩu với nguyên liệu chuyển giao và lấy mẫu lưu mới. Khi thực hiện đối chiếu mẫu, nếu nghi vấn việc chuyển giao nguyên phụ liệu không đúng như khai báo thì Hải quan sẽ tiến hành kiểm tra thực tế hàng hóa.
Như vậy, những mặt hàng là nguyên liệu chính phải lấy mẫu theo quy định, thì doanh nghiệp phải xuất trình hàng để Hải quan đối chiếu mẫu và lấy mẫu mới; việc kiểm tra thực tế hàng hóa chỉ thực hiện khi có nghi vấn chuyển giao không đúng với khai trên tờ khai hải quan.
Tổng cục Hải quan xin cám ơn câu hỏi của Quý Công ty./.
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