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Kính gửi : Cục hải quan Long An

 

Tổng cục nhận được văn bản khiếu nại số 54/CV-2005 của Chi nhánh công ty T&S Long An về việc điều chỉnh giá tính thuế mặt hàng sợi nhập khẩu theo tờ khai hải quan số 541/NKD/BB ngày 01/12/04 và tờ khai số 546/NKD/BB ngày 06/12/2004 tại Cục Hải quan Long An, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Xem xét nội dung Chi nhánh Công ty trình bày và công văn số 361/HQLA-NV ngày 22/4/2005 của Cục Hải quan Long An đã trả lời khiếu nại của Chi nhánh công ty thì Cục Hải quan Long An đã tiến hành tham vấn và điều chỉnh giá tính thuế là thực hiện đúng theo quy định của Thông tư số 118/2003/TT/BTC ngày 08/12/2003 của Bộ Tài chính và các văn bản hướng dẫn thực hiện Thông tư số 118 nói trên. Tuy nhiên, tại công văn số 361 nói trên chưa trả lời cụ thể cơ sở xác định lại giá tính thuế để Chi nhánh công ty được rõ, do vậy Chi nhánh công ty khiếu nại về mức giá do Cục Hải quan Long An xác định vì cho rằng mức giá đó không phù hợp với mặt hàng của Chi nhánh công ty nhập khẩu và cam kết sẽ đóng thuế khi có quyết định điều chỉnh hợp lý.

Yêu cầu Cục Hải quan Long An căn cứ vào hồ sơ nhập khẩu của các lô hàng, kết quả kiểm tra hàng thực nhập, kết quả tham vấn, xem xét cơ sở xác định lại giá tính thuế đã áp dụng, căn cứ vào các văn bản hướng dẫn xác định tính thuế hiện hành tại thời điểm hàng nhập khẩu, để có ý kiến trả lời cụ thể cho Chi nhánh công ty được rõ.

Tổng cục thông báo để Cục Hải quan Long An thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT(2), KTTT (3).
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