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Kính gửi  Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 6441/UBND-TM ngày 10/10/2005 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về việc xin miễn thuế nhập khẩu bia và đồ trang trí do Đức tài trợ cho Lễ hội văn hóa du lịch Việt Đức, Tổng cục Hải quan có ý kiến về vấn đề này như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 4.2.1, điểm 4.3, mục II, phần D Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì: Hàng hóa là quà biếu, quà tặng của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài tặng cho các tổ chức Việt Nam có giá trị hàng hóa không vượt quá 30 (ba mươi) triệu đồng thì được xét miễn thuế.

Trường hợp trị giá hàng quà biếu quà tặng trên 30 triệu đồng, các đơn vị nhận hàng quà biếu, quà tặng là cơ quan hành chính sự nghiệp, các cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí ngân sách cấp phát, nếu được cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng, thì được xét miễn thuế đối với toàn bộ trị giá lô hàng. Trong trường hợp này đơn vị phải ghi tăng tài sản phần ngân sách cấp bao gồm cả thuế, trị giá lô hàng quà biếu, quà tặng và phải quản lý, sử dụng theo đúng chế độ hiện hành về quản lý tài sản cơ quan từ kinh phí ngân sách cấp phát.

Thủ tục, hồ sơ xét miễn thuế hàng hóa quà biếu, quà tặng, bao gồm:

- Công văn yêu cầu xét miễn thuế của tổ chức, cá nhân được biếu, tặng;

- Thông báo hoặc quyết định hoặc thỏa thuận tặng hàng hóa;

- Tờ khai hàng hóa nhập khẩu đã làm thủ tục hải quan;

- Thông báo thuế của cơ quan Hải quan;

Đề nghị UBND thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo Tổng công ty du lịch Sài Gòn nộp hồ sơ xét miễn thuế cho Cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa (đối với lô hàng trị giá không quá 30 triệu đồng), hoặc nộp hồ sơ xét miễn thuế cho Tổng cục Hải quan (đối với lô hàng trị giá trên 30 triệu đồng).

Tổng cục Hải quan thông báo để UBND thành phố Hồ Chí Minh được biết.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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