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Kính gửi: Ngân hàng nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố

 Tại Điều 4, Chương II, Quy chế hoạt động bàn đổi ngoại tệ ban hành kèm theo Quyết định số 1216/2003/QĐ-NHNN ngày 9/10/2003 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước có qui định: “ Trường hợp tổ chức tín dụng có nhu cầu đặt bàn đổi ngoại tệ ngoài Hội sở chính, trụ sở chi nhánh thì phải đăng ký với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chi nhánh tỉnh, thành phố trên địa bàn nơi đặt bàn đổi ngoại tệ. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chi nhánh tỉnh, thành phố xem xét hồ sơ và phạm vi hoạt động của Tổ chức tín dụng theo giấy phép để xác nhận việc đăng ký hay từ chối xác nhận việc đăng ký Bàn đổi ngoại tệ.”

Để các Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố có cơ sở trong việc xác nhận đăng ký bàn đổi ngoại tệ cho các tổ chức tín dụng khi có nhu cầu đặt bàn đổi ngoại tệ ngoài Hội sở chính, trụ sở chi nhánh, Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn như sau:

1. Trường hợp tổ chức tín dụng có nhu cầu đặt bàn đổi ngoại tệ ngoài Hội sở chính, trụ sở chi nhánh nhưng địa điểm đặt bàn đổi ngoại tệ nằm trong địa bàn hoạt động được qui định theo Giấy phép:

Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước tỉnh, thành phố trên địa bàn xem xét hồ sơ và nhu cầu thực tế để xác nhận hoặc từ chối xác nhận việc đăng ký bàn đổi ngoại tệ cho tổ chức tín dụng.

2. Trường hợp tổ chức tín dụng có nhu cầu đặt bàn đổi ngoại tệ ngoài Hội sở chính, trụ sở chi nhánh nhưng địa điểm đặt bàn đổi ngoại tệ không nằm trong địa bàn hoạt động qui định theo Giấy phép: 

Trong trường hợp này, nếu các tổ chức tín dụng đã được Thống đốc Ngân hàng Nhà nước cho phép thực hiện một hoặc một số các nghiệp vụ ngoại hối cụ thể như chi trả kiều hối tại địa điểm xin đặt bàn đổi ngoại tệ thì Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố xem xét để xác nhận việc đăng ký hoặc từ chối việc đăng ký bàn đổi ngoại tệ trên cơ sở:

- Nhu cầu thu đổi ngoại tệ trên địa bàn.

- Việc tuân thủ các qui định pháp luật của Nhà nước trong hoạt động kinh doanh của tổ chức tín dụng;

- Ý kiến bằng văn bản của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố nơi tổ chức tín dụng đặt trụ sở chính;

- Bản sao các giấy tờ về việc cho phép tổ chức tín dụng được phép thực hiện các nghiệp vụ ngoại hối tại địa điểm định đặt bàn đổi ngoại tệ;

- Hồ sơ đăng ký bàn đổi ngoại tệ của tổ chức tín dụng.

Trong thời hạn 5 (năm ) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trên địa bàn có văn bản xác nhận hoặc từ chối xác nhận đăng ký bàn đổi ngoại tệ của tổ chức tín dụng và sao gửi cho Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trên địa bàn nơi tổ chức tín dụng đặt trụ sở chính để phối hợp theo dõi, quản lý.

Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn như trên để các Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trên địa bàn, các tổ chức tín dụng được phép hoạt động ngoại hối được biết và thực hiện.
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