	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 3826/TCT-DNNN 
V/v: lập hoá đơn, chứng từ của công ty mua, bán nợ
	Hà Nội, ngày 27 tháng 10 năm 2005  


 
	Kính gửi :
	- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
- Công ty mua, bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 211/MBN/05 ngày 1/8/2005 của Công ty mua, bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp về việc lập hoá đơn, chứng từ đối với hoạt động bàn giao, tiếp nhận, xử lý nợ và tài sản không tính vào giá trị doanh nghiệp khi chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp nhà nước. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điểm 2 - Mục III - Phần thứ hai - Thông tư số 39/2004/TT-BTC ngày 11/5/2004 của Bộ Tài chính đã quy định thủ tục giao nhận đối với hoạt động bàn giao, tiếp nhận, xử lý nợ và tài sản không tính vào giá trị doanh nghiệp khi chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp nhà nước:
"Đại diện chủ sở hữu (hoặc người được uỷ quyền) cùng với doanh nghiệp đang giữ hộ nợ, tài sản loại ra khỏi giá trị doanh nghiệp hoặc doanh nghiệp đang chuyển đổi sở hữu đã có quyết định giá trị doanh nghiệp (gọi chung là doanh nghiệp) thực hiện bàn giao nợ, tài sản cho Công ty mua, bán nợ.
Khi giao nhận phải lập Biên bản bàn giao. Biên bản phải có chữ ký của ba bên (bên giao, doanh nghiệp và Công ty mua, bán nợ)".
Căn cứ quy định trên đây, trường hợp các doanh nghiệp nhà nước khi tiến hành cổ phần hoá đã bàn giao toàn bộ nợ và tài sản đã loại trừ không tính vào giá trị doanh nghiệp cho Công ty mua, bán nợ thì khi làm thủ tục giao nhận, các bên phải lập Biên bản bàn giao và không phải xuất hoá đơn cho Công ty mua, bán nợ. Khi Công ty mua, bán nợ tiến hành xử lý các tài sản này theo các hình thức bán đấu giá, bán thoả thuận cho khách hàng thì Công ty phải lập hoá đơn và kê khai nộp thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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