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	Số: 3605/CV-SVHTT 
V/v tiêu hủy văn hoá phẩm độc hại
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 28 tháng 10 năm 2005  


 
	Kính gửi:
	 - Công an thành phố;
 - Cục hải quan thành phố;
 - Chi cục quản lý thị trường thành phố;
 - Phòng kiểm tra văn hoá phẩm xuất nhập khẩu


 
Nhằm thực hiện tốt chủ trương bài trừ và tiêu hủy văn hoá phẩm độc hại hàng năm của Thành phố; Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố quyết định tổ chức tiêu hủy văn hoá phẩm độc hại vào ngày 18/11/2005, địa điểm tại Phường Long Bình - Quận 9.

Để công tác thực hiện tiêu hủy văn hoá phẩm độc hại được thống nhất trên toàn thành phố, Sở Văn hoá và Thông tin Thành phố đề nghị Công an Thành phố, Cục Hải quan Thành phố, Chi cục Quản lý Thị trường Thành phố và Phòng kiểm tra văn hoá phẩm độc hại cần tiêu hủy báo về Sở Văn hoá và Thông tin (Thanh tra Sở) danh mục và số lượng tang vật cần tiêu hủy để Sở Văn hoá và Thông tin tổng hợp làm tờ trình Ủy ban Nhân dân Thành Phố xin quyết định tiêu hủy.

Địa điểm tập trung tang vật tại Sở Văn hoá và Thông tin - 164 Đồng Khởi - Quận 1 để cùng xuất phát theo ngày giờ qui định (sẽ có thư báo chính thức sau) nhằm tạo khí thế cho công tác truy quét bài trừ văn hoá phẩm độc hại.

Thời gian đề nghị báo chậm nhất là ngày 07/11/2005 cho Thanh tra Sở Văn hoá và Thông tin (ĐT số 8290973 - gặp đ/c Lê Thành Long - cán bộ Thanh tra Sở).

Trân trọng.
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