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Kính gửi  Cục hải quan Cần Thơ 

Trả lời công văn số 481/HQCT-KTSTQ ngày 16/5/2005 của Cục Hải quan Cần Thơ về vướng mắc trong quá trình xét hoàn thuế (không thu thuế) đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty Cafatex, Công ty TNHH Chế biến Thủy sản Út Xi, Công ty TNHH Kim Anh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1) Trường hợp của Công ty Cafatex và Công ty Chế biến thuỷ sản Út Xi:

Để có cơ sở xem xét đề nghị hoàn thuế (không thu thuế) của Công ty Cafatex và Công ty Chế biến thuỷ sản Út Xi đề nghị Cục Hải quan Cần Thơ phối hợp với Cục Thuế địa phương (nơi quản lý doanh nghiệp) tiến hành kiểm tra sổ sách kế toán về tình hình nhập khẩu nguyên liệu, xuất kho nguyên liệu đưa vào sản xuất, xuất sản phẩm xuất khẩu đồng thời kiểm tra việc hạch toán tiền bán hàng theo các chứng từ thanh toán đã nộp cho cơ quan hải quan; nếu phù hợp và có cơ sở xác định chính xác số nguyên liệu nhập khẩu đã được đưa vào sản xuất và xuất khẩu sản phẩm thì thực hiện xét hoàn thuế (không thu thuế) nguyên liệu cấu thành sản phẩm xuất khẩu cho Công ty theo đúng quy định.

2) Trường hợp của Công ty TNHH Kim Anh:

Trường hợp chứng từ thanh toán doanh nghiệp xuất trình có số tiền không phù hợp với số tiền phải thanh toán như đã thỏa thuận trong hợp đồng hoặc phụ lục hợp đồng do hàng kém chất lượng do nguyên nhân khác mà hai bên mua, bán có thỏa thuận về việc giảm giá hoặc tăng giá thì phải có văn bản thỏa thuận về việc giảm giá, tăng giá giữa 2 bên. Căn cứ vào văn bản giảm giá, tăng giá thỏa thuận giữa hai bên và cam kết về tính trung thực trong việc khai báo của doanh nghiệp. Cục Hải quan Cần Thơ đối chiếu hồ sơ đề nghị hoàn thuế (không thu thuế). Trong quá trình xét hoàn thuế (không thu thuế) nếu phát hiện có biểu hiện nghi vấn thì Cục Hải quan Cần Thơ phối hợp với Cục Thuế (nơi quản lý doanh nghiệp) tiến hành kiểm tra sổ sách, kế toán của doanh nghiệp về việc nhập nguyên liệu, đưa vào sản xuất và xuất khẩu sản phẩm để xác định chính xác số lượng nguyên liệu thực tế cấu thành sản phẩm xuất khẩu để làm xem xét hoàn thuế (không thu thuế) cho chính xác, đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Cần Thơ biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT(2), KTTT (3).
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