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	Kính gửi: 
	Công ty Giải pháp công nghệ truyền thông VTC
(Đ/chỉ: Số 65 Lạc Trung – Q.Hai Bà Trưng - Tp Hà Nội)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 48/CV-VTC ngày 14.8.2005 của Công ty Giải pháp công nghệ truyền thông VTC, nội dung công văn khiếu nại về việc Cục Hải quan Gia Lâm hoàn thuế nhập khẩu cho lô hàng tạm nhập – tái xuất theo tờ khai nhập khẩu số 45/Tạm nhập-PMD ngày 12.8.2005. Về việc này Tổng cục Hải quan có ý kiến trả lời như sau:

Căn cứ điểm 1.11, mục I, phần E Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31.8.2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế Xuất khẩu, thuế Nhập khẩu: “Đối với số máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển của các tổ chức, cá nhân được phép tạm nhập – tái xuất (bao gồm cả mượn – tái xuất) để thực hiện các dự án đầu tư, thi công xây dựng, lắp đặt công trình, phục vụ sản xuất và các mục đích khác, khi nhập khẩu phải kê khai nộp thuế nhập khẩu theo quy định, khi tái xuất khỏi Việt Nam sẽ được hoàn thuế nhập khẩu. Số thuế nhập khẩu hoàn lại được xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của máy móc thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển khi tái xuất khẩu tính theo thời gian sử dụng và lưu lại Việt Nam,…”
Thời gian lưu lại Việt Nam của lô hàng tạm nhập theo tờ khai số 45/Tạm nhập-PMD nêu trên là dưới 6 tháng. Đồng thời tại thời điểm nhập khẩu, hàng được xác định là “đã qua sử dụng”.

Như vậy, Cục Hải quan Tp Hà Nội căn cứ điểm 1.11.2, mục I, phần E Thông tư số 87/2004/TT-BTC để giải quyết hoàn lại 60% số tiền thuế nhập khẩu cho Công ty Giải pháp công nghệ truyền thông VTC là đúng quy định.

Tuy nhiên đây là một vấn đề bất cập khi thực hiện Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31.8.2004 của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan sẽ báo cáo Bộ Tài chính để sửa đổi cho phù hợp tình hình thực tế.

Xin cảm ơn sự hợp tác của quý Công ty.
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