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Kính gửi  Công ty dây và cáp điện Việt Nam 

Trả lời kiến nghị của Công ty nêu tại Hội nghị về vấn đề phải thường xuyên giám định khi nhập khẩu mặt hàng dây tráng kẽm làm tăng chi phí, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm c3 mục 8 phần I Quyết định 56/2003/QĐ-BTC ngày 16/4/2003 của Bộ Tài chính ban hành quy định về hồ sơ, thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu theo hợp đồng mua bán, đối với hàng hóa xuất nhập khẩu thường xuyên để phục vụ sản xuất của doanh nghiệp, cơ quan hải quan không thể xác định được bằng kiểm tra thủ công thì yêu cầu giám định, kết quả giám định được sử dụng trong thời hạn 6 tháng. Tuy nhiên, những lô hàng sau, doanh nghiệp phải có văn bản cam kết mặt hàng nhập khẩu đúng là mặt hàng nhập khẩu trước đã được giám định. Cơ quan hải quan nếu nghi vấn, có quyền trưng cầu giám định đột xuất.

Tổng cục Hải quan mong rằng Công ty Dây và Cáp điện Việt Nam tìm hiểu quy định trên và các quy định có liên quan để chủ động làm thủ tục hải quan được thuận tiện. Nếu phát hiện cá nhân cán bộ, công chức hải quan có hiện tượng tiêu cực, làm trái quy định, gây khó khăn cho doanh nghiệp, đề nghị Công ty phản ánh trực tiếp cho lãnh đạo đơn vị hải quan các cấp hoặc Tổng cục Hải quan để chấn chỉnh và xử lý kịp thời. Chúc Công ty kinh doanh có hiệu quả./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VT, GSQL (2).
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