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	Số: 4160/TCHQ-KTTT 
V/v: trả lời vướng mắc tại Hội nghị 
đối thoại về thuế và Hải quan 
	Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2005  


 
	Kính gửi : 
	Tổng công ty dược Việt Nam
(Số 138b. Giảng Võ. Hà Nội) 


Tổng cục Hải quan xin trả lời câu hỏi của doanh nghiệp nêu tại Hội nghị đối thoại về thuế và Hải quan ngày 22/9/2005 như sau:

- Câu hỏi:
“… Khi tham vấn trong thời hạn 15 hoặc 30 ngày đôi khi chưa có điện chuyển tiền của Ngân hàng để chứng minh cho trị giá giao dịch thực của lô hàng”.

- Trả lời:
Căn cứ Thông tư số 118/TT/BTC ngày 06/6/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định 60 về xác định trị giá theo GATT thì: Thời gian tiến hành tham vấn giá được thực hiện sau khi lô hàng được thông quan, vào thời điểm sớm nhất là sau 15 ngày kể từ ngày cơ quan Hải quan thông báo cho người khai Hải quan chứ không phải là trong vòng 15 đến 30 ngày như Tổng công ty hiểu. Ngoài ra, khi tham vấn thì cơ quan Hải quan căn cứ nhiều cơ sở để xác định giá chứ không chỉ có điều kiện thanh toán. Trường hợp nếu Tổng công ty muốn chứng minh giá bằng điện chuyển tiền thì có thể cam kết với cơ quan Hải quan về thời hạn xuất trình và chịu trách nhiệm về cam kết với cơ quan Hải quan về thời hạn xuất trình và chịu trách nhiệm về cam kết đó trước Pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng công ty được biết.

Xin cảm ơn sự hợp tác của doanh nghiệp.
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