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	Số: 4181/TCHQ-KTTT
V/v: Trả lời vướng mắc tại Hội nghị 
đối thoại về thuế và hải quan 
 
	Hà Nội, ngày 11 tháng 10 năm 2005  


 
	Kính gửi : 
	Công ty liên doanh chế tạo bơm BBKKA Hải Dương 
(Đường Nguyễn Trãi – thành phố Hải Dương)


Tổng cục Hải quan xin trả lời câu hỏi của doanh nghiệp nêu tại Hội nghị đối thoại về thuế và Hải quan ngày 19/9/2005 như sau:

Câu hỏi:

- Thời hạn nộp hồ sơ thanh khoản trong thời gian 60 ngày có hợp lý không? Trong trường hợp này làm công văn cam kết bổ sung chứng từ Ngân hàng sau có được không?

- Nhập khẩu dạng bán thành phẩm để kiểm tra, hoàn thiện sản phảm và xuất khẩu 100%, có được gọi là nhập nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu?

Trả lời:
- Căn cứ điểm 3, mục I, phần E Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Chậm nhất trong thời hạn 60 ngày kể từ ngày thực xuất khẩu đối với loại hình nhập nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu và chậm nhất 60 ngày kể từ ngày thực nhập khẩu đối với loại hình tạm xuất – tái nhập. Các đối tượng thuộc diện được xét hoàn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu phải hoàn thành hồ sơ theo quy định gửi cơ quan hải quan có thẩm quyền để xem xét giải quyết hoàn thuế theo quy định. Vì lý do chưa thực hiện thanh toán được chậm nộp chứng từ thanh toán, doanh nghiệp phải có văn bản gửi Cục Hải quan.

- Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu bán thành phẩm về hoàn thiện, sản xuất sau đó xuất khẩu được mở tờ khai loại hình nhập nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty chế tạo bơm BBKKA biết và thực hiện.

Xin cảm ơn sự hợp tác của doanh nghiệp.
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