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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Nam Định 

Trả lời công văn số 1157 CT/TT-HT ngày 8/8/2005 của Cục thuế tỉnh Nam Định hỏi về chính sách ưu đãi thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 5 Mục I Phần C Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước có quy định: “Trong cùng một thời gian, cơ sở sản xuất, kinh doanh vừa được hưởng ưu đãi về thuế theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước, vừa được hưởng ưu đãi về thuế theo các quy định khác của pháp luật thì cơ sở chỉ được hưởng ưu đãi về thuế theo một trong các quy định trên do cơ sở tự lựa chọn và phải đăng ký việc áp dụng chế độ ưu đãi thuế với cơ quan thuế trực tiếp quản lý”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty cổ phần lâm sản Nam Định là doanh nghiệp Nhà nước thực hiện cổ phần hóa theo Nghị định số 44/1998/NĐ-CP ngày 29/6/1998 của Chính phủ, đáp ứng các điều kiện quy định tại Luật khuyến khích đầu tư trong nước và đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì Công ty sẽ được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư (miễn thuế 2 năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 4 năm tiếp theo). Năm miễn thuế được tính từ năm đầu tiên khi Công ty chuyển thành công ty cổ phần và có lãi (năm 2000).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS(2b).
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