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	Kính gửi : 
	Công ty cổ phần cơ khí GTVT Đồng Nai 
(Đ/C: 24 Đường A2, Kcn Biên Hòa 2, Tỉnh Đồng Nai)


Về nội dung câu hỏi của công ty Cổ phần cơ khí GTVT Đồng Nai nêu tại hội nghị đối thoại với DN về lĩnh vực thuế và hải quan năm 2005, Tổng Cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:

Xin hỏi DN có được đăng ký giá bán xe ôtô là giá sàn không?

Thực tế hoạt động kinh doanh nếu cơ quan thuế yêu cầu đăng ký giá bán xe ôtô đã qua sử dụng là giá bán và bán đúng với giá đã đăng ký thì sẽ rất khó cho DN vì nếu khách hàng mua xe nhập khẩu có yêu cầu DN trang bị và sửa chữa như thay mới lốp xe, đóng mới thùng…

(Giá sàn = giá nhập khẩu + thuế + chi phí + lãi)

(chất lượng xe ôtô nhập khẩu đã qua sử dụng mỗi chiếc khác nhau vì thế giá sẽ có thay đổi).

- Khi bán xe cao hơn giá đăng ký thì không sao nhưng nếu DN bán xe thấp hơn giá đăng ký thì sẽ bị truy thu thuế GTGT và thuế TNDN

Trong khi đó giá bán lẻ sẽ khác với giá bán sỉ

Giá bán theo đơn đặt hàng sẽ khác với giá bán thanh toán chậm

Vì thế theo chúng tôi cho phép doanh nghiệp đăng ký giá bán các loại xe ôtô đã qua sử dụng là giá sàn là phù hợp và tạo điều kiện thuận lợi cho dn hoạt động.

Trả lời:

Thời gian qua, các cơ sở kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy thường trốn thuế bằng cách ghi hóa đơn thấp hơn giá thực tế thu tiền của khách hàng. để chấn chỉnh tình trạng này, ngày 18/3/2002 thủ tướng chính phủ đã ban hành quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 về chống thất thu thuế GTGT, thuế TNDN qua giá trong hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy, Bộ Tài Chính ban hành Thông Tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002 hướng dẫn thực hiện Quyết định trên. theo hướng dẫn tại Thông Tư này cơ sở kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy ghi giá bán không đúng giá thực tế bị xử lý truy thu thuế GTGT, thuế TNDN theo giá tính lệ phí trước bạ.

Để khuyến khích cơ sở kinh doanh thực hiện niêm yết giá và bán theo giá niêm yết, tại Điểm 2c, Mục I Thông Tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002 của bộ tài chính đã hướng dẫn doanh nghiệp được thực hiện niêm yết giá bán và bán đúng giá niêm yết, nếu giá niêm yết phù hợp với giá tính lệ phí trước bạ, hoặc thấp hơn giá tính lệ phí trước bạ tối đa là 5% thì được tính thuế theo giá niêm yết.

Tuy nhiên, việc điều chỉnh giá tính lệ phí trước bạ của một số địa phương chưa sát với thực tế, để khắc phục việc này Tổng Cục Thuế đã có Công Văn số 1561TCT/DNK ngày 25/5/2005 gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trung ương hướng dẫn các cơ sở kinh doanh nếu thấy giá tính lệ phí trước bạ không phù hợp với giá thực tế trên thị trường thì gửi thông báo giá bán cho cơ quan thuế địa phương tham khảo để điều chỉnh giá tính lệ phí trước bạ. trong thời gian cơ quan thuế xem xét điều chỉnh giá tính lệ phí trước bạ, cơ sở kinh doanh phải niêm yết giá bán xe ôtô đã thông báo với cơ quan thuế và bán theo giá niêm yết thì được chấp nhận kê khai thuế theo giá niêm yết.

Tổng Cục Thuế trả lời để công ty biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chính sách thuế-BTC;
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai;
- Ban PCCS, TTHT;
- Lưu: VT, Ban DNK (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG



 
Phạm Văn Huyến


 

 

