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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 5218/CT-THDT ngày 22/8/2005 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về chế độ miễn tiền sử dụng đất đối với đất xây dựng công trình công cộng có mục đích kinh doanh thuộc lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục, thể thao, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 29/10/2004 Chính phủ ban hành Nghị định số 181/2004/NĐ-CP về thi hành Luật Đất đai, tại Tiết đ, Khoản 3, Điều 186 của Nghị định này qui định bãi bỏ qui định về: “Qui định về Nhà nước giao đất ổn định lâu dài và không thu tiền sử dụng đất đối với các cơ sở ngoài công lập tại Khoản 1, Điều 7 của Nghị định số 73/1999/NĐ-CP ngày 19 tháng 9 năm 1999 về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao”. Theo đó, kể từ ngày Nghị định số 181/2004/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì không thực hiện việc giao đất ổn định lâu dài đối với các cơ sở ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao và các cơ sở này khi được giao đất phải chấp hành chế độ thu tiền sử dụng theo qui định của Luật Đất đai năm 2003.

Đến ngày 3/12/2004 Chính phủ ban hành Nghị định số 198/2004/NĐ-CP về thu tiền sử dụng đất (thi hành Luật Đất đai năm 2003) và có hiệu lực thi hành thì đối tượng thu, đối tượng không phải nộp và đối tượng được miễn, giảm tiền sử dụng đất được thực hiện theo qui định tại Nghị định này. Theo đó, trường hợp tổ chức, cá nhân có đất xây dựng công trình công cộng có mục đích kinh doanh (xã hội hóa) thuộc lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục, thể thao thì được miễn tiền sử dụng đất theo qui định tại Khoản 4, Điều 12 của Nghị định số 198/2004/NĐ-CP.

Đề nghị cơ quan thuế tỉnh Bình Dương phối hợp với cơ quan Tài nguyên, Môi trường và cơ quan có liên quan xác định cụ thể từng hồ sơ đất đai của tổ chức, cá nhân có đất xây dựng công trình công cộng có mục đích kinh doanh (xã hội hóa) thuộc lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục, thể thao tại tỉnh Bình Dương để thực hiện miễn tiền sử dụng đất theo qui định tại Nghị định số 198/2004/NĐ-CP của Chính phủ nêu trên./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Bình Dương;
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