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Kính gửi : Chi nhánh công ty liên doanh coats Phong Phú 

Trả lời công văn số 061/CPP-HN ngày 10/9/2005 của Chi nhánh Công ty Liên doanh Coats Phong Phú về việc kê khai, nộp thuế đối với trường hợp di chuyển địa Điểm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính thì: trường hợp cơ sở kinh doanh di chuyển đến địa phương khác thì cơ sở kinh doanh phải quyết toán nghĩa vụ thuế với cơ quan thuế nơi chuyển đi và đăng ký kê khai, nộp thuế với cơ quan thuế nơi chuyển đến.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Chi nhánh Công ty chuyển địa Điểm ở Hà Nội đến Hưng Yên thì Chi nhánh phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế tại Hà Nội và Chi nhánh phải đăng ký nộp thuế với Cục thuế tỉnh Hưng Yên nơi Chi nhánh chuyển đến theo đúng quy định.

Xét đề nghị của Chi nhánh trong thời gian xây dựng cơ sở mới tại Hưng Yên, để đảm bảo sản xuất kinh doanh không bị gián đoạn, trong thời gian Chi nhánh còn sử dụng trụ sở tại Hà Nội, chưa quyết toán với Cục thuế Hà Nội thì Chi nhánh được kê khai, nộp thuế tại Cục thuế thành phố Hà Nội bao gồm cả các hoạt động của Công ty về xây dựng cơ bản trụ sở mới tại Hưng Yên. Kể từ sau thời Điểm đã quyết toán thuế tại Hà Nội Chi nhánh phải thực hiện kê khai, nộp thuế với Cục thuế tỉnh Hưng Yên.

Tổng cục Thuế hướng dẫn để Chi nhánh Công ty Liên doanh Coats Phong Phú được biết và liên hệ với Cục Thuế để thực hiện./.
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