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KẾ HOẠCH

ĐẨY MẠNH XÃ HỘI HOÁ TRONG  CÁC HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC, Y TẾ, VĂN HÓA VÀ THỂ DỤC THỂ THAO GIAI ĐỌAN 2005-2010 TỈNH AN GIANG 
(Kèm theo quyết định số 2737/2005/QĐ-UBND, ngày 03 /10/ 2005)


Kế hoạch đẩy mạnh xã hội hoá (XHH) trong các hoạt động giáo dục (GD), y tế (YT), văn hóa (VH) và thể dục thể thao (TD-TT) giai đoạn 2005-2010 tỉnh An Giang thực hiện Nghị quyết 05/2005/NQ-CP của Chính Phủ dựa trên các căn cứ chủ yếu sau đây:


- Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP của Chính Phủ ngày 18/4/2005 về “Đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hóa và thể dục thể thao”.


- Quyết định số 20/2005/QĐ-BGD&ĐT ngày 24/6/2005 của Bộ Trưởng Bộ Gíao dục và Đào tạo về việc phê duyệt Đề án “ Qui hoạch phát triển xã hội hóa giáo dục giai đoạn 2005-2010”.


- Quyết định số 1000/2005/QĐ-BLĐTBXH ngày 07/6/2005 của Bộ Trưởng Bộ Lao động, thương binh và Xã hội về việc phê duyệt Đề án “Phát triển xã hội hóa dạy nghề đến năm 2010”.


- Quyết định số 2194/2005/QĐ-BYT ngày 21/6/2005 của Bộ Trưởng Bộ Y tế về việc phê duyệt Đề án “ Phát triển xã hội hóa bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân”.


- Quyết định số 1336/2005/QĐ-UBTDTT ngày 30/6/2005 của Bộ Trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Thể dục và Thể thao về việc phê duyệt Đề án “ Qui hoạch phát triển xã hội hóa thể dục, thể thao đến năm 2010”.


- Các chủ trương, định hướng, qui hoạch, kế hoạch liên quan đến công tác xã hội hóa trên lĩnh vực VH-XH của tỉnh An Giang.


A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN XÃ HỘI HOÁ TRONG CÁC HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC, Y TẾ, VĂN HÓA VÀ THỂ DỤC THỂ THAO, THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 90/1997/NQ-CP CỦA CHÍNH PHỦ Ở AN GIANG:


Thực hiện Nghị quyết số 90/1997/NQ-CP và Nghị định số 73/1999/NĐ-CP của Chính phủ về công tác xã hội hoá trong các lĩnh vực văn hóa-xã hội (VH-XH); UBND Tỉnh An Giang đã xây dựng các Đề án XHH trên các lĩnh vực giáo dục-đào tạo (GD-ĐT), y tế (YT), văn hoá-thông tin (VH-TT), thể dục thể thao (TD-TT) đến 2005-2010; Qui hoạch XHH các lĩnh vực VH-XH đến 2010. 


1 Xã hội hoá trên lĩnh vực giáo dục và đào tạo :


a)- Về đa dạng hoá các loại hình giáo dục-đào tạo: Hiện nay, ngoài hệ thống trường công lập, cũng đã hình thành nhiều loại hình trường ngoài công lập như trường bán công, dân lập và tư thục. Các trường lớp ngoài công lập có bước phát triển khá hơn so với trước; đến nay hệ thống nhà trẻ ngoài 8 nhà trẻ công lập thì có 54 nhóm trẻ tư thục và 6 nhóm trẻ bán công; học sinh (HS) nhà trẻ ngoài công lập chiếm 44% so với tổng số cháu nhà trẻ. Hệ thống trường mẫu giáo (MG) và mầm non (MN) ngoài 125 trường công lập, đã có 19 trường MG ngoài công lập (gồm 14 trường tư thục và 5 bán công). Năm học 2005-2006, có thêm 3 trường MG đưa vào hoạt động, trong đó có 2 trường MG tư thục có qui mô lớn là Minh Tú (vốn đầu tư trên 2,5 tỷ đồng) và trường MG thị trấn Cái Dầu (Cty TNHH Trương Gia Nghi đầu tư trên 12,2 tỷ đồng). Học sinh MG ngoài công lập chiếm 13,57% so với tổng số cháu mẫu giáo. Cấp trung học phổ thông (THPT) có 16 trường bán công, 2 trường dân lập với gần 13.000 học sinh , chiếm 25,67% so với tổng số HS.THPT. Ở bậc tiểu học (TH) và cấp trung học cơ sở (THCS) do đang thực hiện chủ trương phổ cập giáo dục (PCGD) nên chưa có trường ngoài công lập. Hiện nay chỉ có Cơ sở giáo dục dân lập tình thương Khai Trí (thị trấn Phú Hoà, huyện Thoại Sơn), đã thu nhận trên 100 học sinh là trẻ em mồ côi, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn trong toàn tỉnh vào học bậc tiểu học. Ngoài ra, hiện có 7 trường tiểu học có tổ chức bán trú (trong đó có 2 trường 100% học sinh bán trú: Tiểu học Lê Lợi-TP.LX, tiểu học Hùng Vương-TX.CĐ); 2 trường trung học có chất lượng khá tốt chuyển sang bán công (THCS Nguyễn Trãi-TX.CĐ, THPT Long Xuyên-TP.LX).


Nhìn chung, mạng lưới trường lớp, học sinh ngoài công lập ở An Giang có phát triển nhưng còn chậm so với yêu cầu. Việc chuyển đổi hình thức, cơ chế hoạt động của trường ngoài công lập theo đúng các qui định hiện hành còn nhiều lúng túng. Các chính sách hỗ trợ của trung ương và địa phương chưa đủ để tác động mạnh vào việc phát triển qui mô cũng như chất lượng giáo dục của các loại trường này. 


b)- Công tác vận động toàn dân chăm lo sự nghiệp giáo dục: Hoạt động của Hội đồng giáo dục (HĐGD) ở các huyện, thị, thành phố mang lại hiệu quả khá rõ nét, nhất là việc huy động các ban, ngành, đoàn thể và nhân dân hỗ trợ các hoạt động trọng tâm của ngành. Hội Khuyến học tỉnh, 11 huyện, thị, thành phố và nhiều Hội Khuyến học cấp cơ sở đã được thành lập. Hoạt động của các tổ chức hội đã đạt nhiều kết quả, nhất là trong việc huy động sức dân để chăm lo tu sửa, chỉnh trang trường lớp, tạo cảnh quan sư phạm, xây dựng Quĩ hỗ trợ giáo dục, vận động học sinh đến trường. Hằng năm, đã huy động từ các nguồn theo chủ trương XHH khoảng 18-20 tỷ đồng. Ngoài ra, ở An Phú đã xây dựng được Quĩ hổ trợ HS nghèo trên 800 triệu đồng. Huyện Chợ Mới đã có Chỉ thị về huy động sức dân tham gia đầu tư xây dựng cơ sở vật chất (CSVC) cho ngành GD và đã vận động được trên 3 tỷ đồng.


Ngành GD-ĐT đã phối hợp vối Hội Khuyến học các cấp hình thành được 80 Trung tâm học tập cộng đồng ( 53% số xã) , đây là mô hình mới nhằm đáp ứng nhu cầu học tập đa dạng của nhân dân. Ngoài ra, hiện có một số nhà hảo tâm ở Thành phố.Long Xuyên đứng ra vận động mua đất, xây dựng cơ sở giáo dục tình thương Khai Trí (thi trấn Phú Hoà, huyện Thoại Sơn) để thu nhận trẻ em mồ côi, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn trong toàn tỉnh vào học. Ở Trường Đại học An Giang hiện có 4 huyện đầu tư xây dựng ký túc xá cho sinh viên với nguồn kinh phí đóng góp từ cán bộ công chức và nhân dân của các huyện; xây dựng làng giáo viên với qui mô 12 ha, giải quyết nhà ở cho 500 hộ bằng nguồn đóng góp của cán bộ, giáo viên trường. Hiện nay, toàn ngành GD-ĐT đã triển khai thực hiện Nghị định 10/2002/NĐ-CP, ngày 16/01/2002 của Chính phủ về chế độ tài chính áp dụng cho đơn vị sự nghiệp có thu.


c)- Trong lĩnh vực đào tạo nghề: UBND tỉnh đã ban hành một số chính sách ưu đãi đầu tư nhằm thực hiện XHH lĩnh vực đào tạo nghề. Nhờ vậy, tình hình đào tạo nghề ở tỉnh trong thời gian gần đây có chiều hướng phát triển, đặc biệt là dạy nghề cho lao động nông thôn. Tính đến nay toàn tỉnh có 17 cơ sở dạy nghề ( bao gồm 1 trường dạy nghề tỉnh, 2 trường trung học chuyên nghiệp,1 trường nghiệp vụ giao thông, 2 trung tâm dạy nghề huyện, 3 trung tâm dịch vụ và giới thiệu việc làm, 8 cơ sở dạy nghề), trong đó có 6 cơ sở dạy nghề ngoài công lập như Hợp tác xã thêu may Kim Chi, cơ sở dạy nghề Huỳnh Dương, Quang Trường, Khả Phát, Nam Dũng, Nguyễn Du (năm 2000 chỉ có 7 cơ sở dạy nghề, trong đó chỉ có 1 cơ sở dạy nghề ngoài công lập). Ngoài ra, hệ thống các trung tâm giáo dục thường xuyên, trung tâm học tập cộng đồng cũng đã tham gia vào công tác dạy nghề ngắn hạn theo phương thức giáo dục thường xuyên, giáo dục cho mọi người và có rất nhiều cơ sở dạy vi tính, ngoại ngữ chưa thống kê hết.


Một số cơ sở sản xuất cũng đã tổ chức dạy nghề cho người lao động. Các cơ sở dạy nghề tư nhân còn ở quy mô nhỏ (dưới 20 lao động), chỉ ở dạng kềm cặp tại cơ sở sản xuất, tại nhà gắn với công việc sản xuất kinh doanh hộ gia đình. 



Nhìn chung, việc xã hội hoá trong lĩnh vực đào tạo nghề còn chậm. Nhận thức trong một bộ phận các ngành , các cấp chưa coi dạy nghề là lĩnh vực ưu tiên trong chiến lược phát triển nguồn nhân lực nên chưa có sự quan tâm đầy đủ. Trong xã hội, tư tưởng coi dạy nghề đơn thuần là một phúc lợi do nhà nước đầu tư, nên ỷ lại, trông chờ vào nhà nước; đồng thời, niềm tin và sự ủng hộ đối với các cơ sở dạy nghề ngoài công lập còn hạn chế. Tư nhân chưa đầu tư mở những cơ sở dạy nghề có quy mô lớn vì không đủ vốn để đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị và lực lượng giáo viên. ; vốn đầu tư cao mà khả năng thu hồi vốn chậm, lợi nhuận thấp chưa đủ sức hấp dẫn nhà đầu tư.


2- Xã hội hoá trong lĩnh vực Y tế:


a)- Về đa dạng hoá các loại hình hoạt động chăm sóc sức khỏe: Hiện nay, ngoài mạng lưới y tế công lập từ tỉnh đến cơ sở còn có các loại hình y tế ngoài công lập.


 Toàn tỉnh hiện có 2.035 cơ sở hành nghề y, dược tư nhân đang hoạt động, gồm 1.001 cơ sở hành nghề y (trong đó có 3 bệnh viện tư với 170 giường bệnh, 8 phòng khám đa khoa, 422 phòng khám chuyên khoa, 15 nhà hộ sinh, 662 cơ sở dịch vụ y tế)), 679 cơ sở hành nghề dược và 254 cơ sở hành nghề y học cổ truyền (YHCT). Đặc biệt là Bệnh viên Đa khoa tư nhân Nhật Tân (thị xã Châu Đốc) được thành lập với qui mô 90 giường bệnh với vốn đầu tư khoảng 27,3 tỉ đồng. Đang có kế hoạch xây dựng bệnh viện tư nhân Lê Minh.


 Sở Y Tế đã tổ chức triển khai thực hiện Pháp lệnh hành nghề y, dược tư nhân; trong đó chú trọng cải cách thủ tục cấp giấy phép hành nghề, sắp xếp lại mạng lưới hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn; xây dựng, ban hành Qui chế hỗ trợ chuyên môn kỹ thuật, đào tạo giữa bệnh viện công và bệnh viện tư nhân trên địa bàn tỉnh.


 b)- Về huy động các nguồn lực khác trong xã hội: Các cơ sở y tế công lập đã thực hiện thu một phần viện phí theo Nghị định 95/CP và nguồn thu từ bảo hiểm y tế (BHYT) đã bổ sung đáng kể cho các bệnh viện trong tình hình ngân sách của nhà nước còn thiếu hụt. Đến cuối năm 2004, đã có 189.000 người tham gia bảo hiểm y tế (BHYT), 56.000 người tham gia bảo hiểm xã hội (BHXH) bắt buộc; tổng số tiền tham gia BHYT và BHXH trên 100 tỷ đồng. Riêng nguồn thu BHYT chiếm tỷ lệ trên 10% và thu viện phí chiếm trên 32% so tổng chi cho sự nghiệp y tế của tỉnh.


Các phòng chẩn trị của các cấp Hội Đông y, từ năm 1998 đến nay, mỗi năm khám chữa bệnh miễn phí khoảng 10-15 tỷ đồng từ các nguồn nhân dân tự nguyện ủng hộ, tương đương 20-45% kinh phí hoạt động y tế công từ ngân sách nhà nước, góp phần đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe nhân dân nhất là người nghèo vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa.


 Mô hình các hoạt động từ thiện của Hội Chữ thập đỏ đã giúp đỡ thiết thực cho bệnh nhân nghèo tại các bệnh viện trong điều kiện kinh phí y tế còn nhiều khó khăn như hỗ trợ cơm nước, giúp đở tiền thuốc, vận chuyển bệnh nhân....Nổi bật nhất là Phòng khám bệnh nhân đạo ở huyện Tri Tôn do Hội chữ thập đỏ kết hợp với một số nhà hảo tâm đứng ra thành lập, khám chữa bệnh miễn phí theo phương pháp kết hợp đông-tây y, tổ chức nuôi ăn, ở cho bệnh nhân và thân nhân hoàn toàn miễn phí cho trên 700-800 bệnh nhân/ ngày, trong đó chữa trị nội trú 130-180 người/ ngày; đã thu hút được nhiều bệnh nhân nghèo đến chữa trị . Từ ngày thành lập đến nay đã chi cho hoạt động trên 5,5 tỷ đồng, mỗi năm vận động đóng góp trên 10.000 giạ lúa.


 Hiện nay, toàn tỉnh đã cơ bản hoàn thành Chương trình đem lại ánh sáng cho người mù nghèo. Từ năm 1999-2004, với sự hỗ trợ về chuyên môn kỹ thuật của Bệnh viện Mắt Thành phố Hồ Chí Minh (TP.HCM), sự hỗ trợ tài chính của Hội chữ thập đỏ Thụy Sĩ, Hội Bảo trợ bệnh nhân nghèo TP.HCM, các nhà hảo tâm trong, ngoài tỉnh đã thực hiện mỗ mắt miễn phí cho 9.969 người mù nghèo với tổng chi phí miễn phí gần 5 tỷ đồng. 


Đến nay, đã có 15 đơn vị trong ngành y tế đã thực hiện Nghị định 10/2002/NĐ-CP; trong đó có 8 đơn vị tuyến tỉnh và 7 Trung tâm y tế huyện, thị, thành phố. Công ty Dược phẩm tỉnh đã thực hiện cổ phần hoá. Ngành y tế đã tiếp nhận trang thiết bị Dự án Hợp tác phát triển hệ thống y tế Việt Nam - EC với kinh phí trên 40 tỉ đồng và tiếp tục tranh thủ các nguồn viện trợ đầu tư xây dựng cơ bản, nâng cấp trang thiết bị các bệnh viện công lập.


Nhìn chung, xã hội hoá trong lĩnh vực y tế chuyển biến khá nhanh, đạt hiệu quả khá cao, nhất là lĩnh vực chăm sóc sức khỏe ban đầu và y tế dự phòng. Hoạt động XHH trong lĩnh vực khám và điều trị bệnh đạt tốc độ nhanh. Các cơ sở y dược tư nhân (đông, tây y) phát triển đáp ứng được một phần đáng kể nhu cầu khám và điều trị bệnh ngày càng tăng của nhân dân, giảm bớt quá tải cho các bệnh viện công lập. Số lần khám chữa bệnh của hệ thống hành nghề y tế tư nhân chiếm trên 42% số lần khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế . Tuy nhiên, số người tham gia BHYT còn thấp. Chính sách thu viện phí còn mang tính chất bình quân, dàn đều; các bệnh viện, cơ sở y tế ngoài công lập qui mô nhỏ, chủ yếu mới cung cấp các dịch vụ khám chữa bệnh thông thường; các chính sách hỗ trợ của nhà nước về tín dụng, đất và địa điểm xây dựng còn nhiều bất cập.


3- Xã hội hoá trong lĩnh vực Văn hoá-thông tin:


Phong trào văn nghệ quần chúng phát triển đều khắp ở cơ sở. Hiện nay, toàn tỉnh có 205 câu lạc bộ (CLB) đờn ca tài tử, CLB hát với nhau và 130 đội, nhóm văn nghệ ở xã, phường, khóm, ấp do nhân dân thành lập. Nhân dân đã đầu tư được 48 tụ điểm hát với nhau, 44 sân bãi biểu diễn nghệ thuật. Ngoài ra còn có 169 CLB, đội, nhóm do các Trung tâm Văn hoá tỉnh, huyện, thị, thành phố thành lập. Toàn tỉnh đã xây dựng được 43 Nhà văn hoá xã, nhiều Nhà văn hoá đã biết liên kết với các tổ chức, đoàn thể, tư nhân tổ chức nhiều hoạt động có thu để bù đắp chi phí và duy trì hoạt động thường xuyên. 


Trong hoạt động nghệ thuật chuyên nghiệp; ngoài Đoàn Văn công tỉnh, hiện có 4 đoàn do tư nhân đầu tư. Trong hoạt động lễ hội và trùng tu di tích: Các lễ hội kỹ niệm-truyền thống (huyện An Phú, Tri Tôn, Tịnh Biên, Thoại Sơn, TX.Châu Đốc, TP.Long Xuyên ...), các lễ hội dân gian-truyền thống như vía Bà Chúa Xứ núi Sam (Châu đốc), ngày giỗ Quản cơ Trần Văn Thành, các lễ hội đình làng... đã mang tính XHH ngày càng cao, phần lớn các chi phí lễ hội dân gian-truyền thống đều do nhân dân đóng góp và đứng ra tổ chức. Trong những năm qua, ngoài nguồn kinh phí nhà nước đầu tư, nhân dân đã tích cực đóng góp để trùng tu, tôn tạo các di tích cấp Quốc gia như: Đình Tân An, Đình Phước Hưng, Đình Mỹ Hoà Hưng, Đình Mỹ Long… Lĩnh vực kinh doanh dịch vụ văn hoá phát triển rất phong phú, đa dạng, phần lớn là của tư nhân. Hiện nay có 5.150 cơ sở dịch vụ văn hoá tư nhân các loại. Đến nay đã có 7/7 đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở VHTT tiến hành triển khai thực hiện Nghị định 10/2002/NĐ-CP.


Nhìn chung, công tác xã hội hoá hoạt động VHTT đã phát triển trên nhiều lĩnh vực, với nhiều loại hình hoạt động phong phú, đa dạng. Nhân dân đã tham gia đóng góp công sức vào nhiều hoạt động như trùng tu di tích, hoạt động lễ hội, văn nghệ quần chúng, các dịch vụ văn hoá…Xã hội hoá hoạt động VHTT đã góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân, đồng thời cũng đã giải quyết nhiều công ăn việc làm cho người lao động. Tuy nhiên, phần lớn tư nhân đầu tư vào lĩnh vực VHTT có vốn ít, mau sinh lợi; mặt khác các vi phạm trong hoạt động dịch vụ VHTT vẫn còn nhiều.


4 – Xã hội hoá trong lĩnh vực Thể dục-thể thao


Trong thời gian qua, toàn tỉnh đã mở ra nhiều loại hình hoạt động phong phú, đa dạng để thu hút người dân tập luyện TDTT. Việc xây dựng gia đình thể thao và câu lạc bộ thể dục thể thao (CLB.TDTT) được nhiều người dân hưởng ứng. Đã phát triển nhiều CLB.TDTT cơ sở, nhóm tập, điểm tập TDTT do dân tự thành lập như CLB cầu lông, xe đạp của nhiều lứa tuổi, võ thuật, thể dục dưỡng sinh, thẩm mỹ, thể hình. Hiện có trên 2.000 CLB, điểm tập đang hoạt động thường xuyên. 


Về huy động các nguồn lực trong nhân dân tập luyện và tham gia thi đấu; mỗi năm tổ chức gần 700 cuộc thi đấu TDTT với sự đóng góp của nhân dân trong thời gian tập luyện và thi đấu trên 20 tỷ đồng. Có 80% các giải thể thao được các tổ chức xã hội, doanh nghiệp tham gia tài trợ như các giải bóng đá, bóng chuyền, việt dã nông dân...


Về chuyên nghiệp hóa đối với TDTT thành tích cao như các đội xe đạp nam, nữ, đội võ pencatsilat, võ cổ truyền... đều được các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh tài trợ. Đến nay đã thành lập được các Liên đoàn quần vợt, Liên đoàn mô tô- xe đạp, Câu lạc bộ bóng đá, Hội võ thuật.


Về thực hiện chính sách khuyến khích đầu tư cơ sở vật chất, đã có nhiều cơ sở do tư nhân đầu tư xây dựng. Đến nay, toàn tỉnh có 330 sân bóng đá mi ni, 150 sân cầu lông, 12 phòng tập thể dục thể hình, thẩm mỹ, 18 phòng tập võ, 54 sân đá cầu, 160 sân bóng chuyền, 40 phòng tập bóng bàn, 10 sân quần vợt... do tư nhân đầu tư. Ước tính nguồn vốn do tư nhân đầu tư xây dựng cơ sở vật chất TDTT trên 30 tỷ đồng. Nhờ thông qua các hoạt động TDTT mang tính XHH cao, đã phát hiện nhiều nhân tố tốt, mang lại nhiều thành tích cao cho tỉnh.


Nhìn chung, công tác xã hội hoá TDTT bước đầu có chuyển biến tích cực, nhiều hoạt động được tổ chức với sự tham gia của đông đảo quần chúng nhân dân, nhiều CLB các bộ môn thành tích cao được thành lập, vận động được một số doanh nghiệp tài trợ, nhiều thành phần tư nhân tham gia đầu tư hoạt động dịch vụ TDTT…Tuy nhiên, nhận thức về xã hội hoá trong toàn ngành chưa được quán triệt, còn trông chờ vào ngân sách nhà nước, thụ động trong vươn ra vận động mọi người, mọi tầng lớp xã hội tham gia hoạt động TDTT. Việc vận động tài trợ, ủng hộ cho các giải thể thao ở cấp huyện và cơ sở còn nhiều hạn chế. Việc thành lập các tổ chức xã hội về TDTT (liên đoàn, hội...) ở một số bộ môn tiến hành chậm. Công tác vận động xã hội đầu tư cơ sở vật chất TDTT, tổ chức thi đấu, xây dựng trường lớp đào tạo chậm và chưa đều.


Đánh giá chung: 


Xã hội hoá là chủ trương lớn, rất đúng đắn, có ý nghĩa chiến lược lâu dài. Nhìn chung, qua 8 năm thực hiện Nghị quyết 90/CP và 6 năm thực hiện Nghị định 73/1999/NĐ-CP của Chính phủ, tỉnh đã tổ chức và vận động được sự tham gia của đông đảo nhân dân và các lực lượng xã hội vào các hoạt động trong lĩnh vực văn hóa-xã hội. 


Hệ thống các cơ sở ngoài công lập đã đáp ứng một phần đáng kể nhu cầu của xã hội, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong những năm qua. Các cơ sở ngoài công lập cũng tạo thêm việc làm cho hàng vạn người lao động. Việc huy động nguồn lực xã hội cũng được chú ý, tạo điều kiện cho các tầng lớp nhân dân, các lực lượng xã hội tham gia đóng góp nhân lực, trí lực cho sự nghiệp VH-XH. 


Những kết quả đạt được trong thời gian qua về công tác XHH ở tỉnh là đáng trân trọng; tuy nhiên, đối chiếu với yêu cầu của NQ 90, NĐ 73, NQ 05 của Chính phủ và chủ trương về XHH của Tỉnh Ủy, UBND tỉnh thì hoạt động XHH các lĩnh vực nêu trên còn bộc lộ nhiều mặt hạn chế và bất cập:


- Hạn chế lớn nhất là tiến độ XHH còn chậm, kết quả đạt được ở nhiều mặt còn thấp hơn nhiều so với chỉ tiêu định hướng của TW và tỉnh đề ra. Ví dụ: Trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo, tỷ lệ hướng dẫn (mang tính định hướng) trong NQ 05 đến 2010 là: 80% HS ngoài công lập ở hệ nhà trẻ ( hiện là 44%), 70% HS hệ mẫu giáo và mầm non ( hiện là 13,57%), 40% đối với cấp THPT (hiện là 25,67%). Xã hội hoá ở lĩnh vực y tế, văn hoá có nhanh hơn nhưng nhiều cơ sở hoạt động chưa bền vững, vẫn tồn tại những tiêu cực, vi phạm đạo đức nghề nghiệp, ảnh hưởng không tốt đến niềm tin của nhân dân.


- Các cơ sở ngoài công lập nhìn chung có quy mô nhỏ, cơ sở vật chất và trang thiết bị còn đơn sơ, nghèo nàn, đội ngũ cán bộ thiếu, dẫn đến hiệu quả hoạt động của nhiều cơ sở còn hạn chế. Việc phát triển các loại hình ngoài công lập có quy mô lớn gặp khó khăn về mặt bằng do thiếu quĩ đất; mặc dù UBND tỉnh đã có chính sách hỗ trợ 100% chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng.


- Trong chỉ đạo còn nặng về huy động tài lực, vật lực, xem nhẹ việc phát huy trí tuệ, nguồn nhân lực của đông đảo đội ngũ trí thức, các tầng lớp nhân dân, các tổ chức xã hội và nghề nghiệp trong và ngoài tỉnh. Những vấn đề lớn nảy sinh trong quá trình XHH chưa được giải quyết kịp thời bằng trí tuệ và sức lực của nhân dân.


 Nguyên nhân của những hạn chế:


- Trước hết là do nhận thức. Mặc dù xã hội đồng tình với chủ trương, chính sách đúng đắn của Đảng và Nhà nước về XHH nhưng các cấp chính quyền chưa kịp thời hướng dẫn, phổ biến, tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân; chưa cụ thể hóa các nội dung XHH ở từng địa phương để kêu gọi đầu tư. Trong nội bộ còn có một bộ phận cán bộ chưa đồng tình nhất là khi tỉnh triển khai thí điểm bán công hóa một số trường công lập có chất lượng khá tốt. Thêm vào đó là tâm lý phân biệt giữa công lập và ngoài công lập còn khá nặng nề; trong tình hình thực tế là chất lượng của các trường ngoài công lập còn thấp nên chưa tạo được sự tin tưởng cao trong xã hội. Tư tưởng xem GD-ĐT, dạy nghề đơn thuần là một phúc lợi do nhà nước đầu tư, và thói quen trông chờ ỷ lại vào nhà nước vẫn còn khá nặng nề trong các ngành, các cấp và trong xã hội.


- Một số cơ chế, chính sách chậm đổi mới, thiếu đồng bộ, chưa phát huy tác dụng trong cuộc sống, chưa phù hợp với cơ chế hiện nay như chính sách về đất đai, tín dụng, học phí, viện phí. Thể hiện như:


+ Về chính sách đất đai: Qui định hiện hành cho phép giao đất không thu tiền cho các cơ sở trường học, bệnh viện, cơ sở y tế, dạy nghề, sân vận động.... ngoài công lập ( Thông tư 18/2000/TT-BTC ngày 1/3/2000) nhưng thực tế phần lớn các địa phương không có quĩ đất.


+ Về tín dụng: Việc huy động vốn và vay vốn của các cơ sở ngoài công lập để đầu tư còn nhiều khó khăn. Cơ chế về tín dụng ưu đãi trong XHH chưa đủ sức khuyến khích, nhất là tỷ lệ lãi suất vốn vay. Mức vốn vay qui định hiện nay tối đa là 50% tổng mức vốn đầu tư, trong khi đối với trường đào tạo, trường dạy nghề, tổng mức vốn đầu tư lớn, thời gian thu hồi dài, lợi nhuận thấp. Việc thế chấp tài sản thì phải thế chấp tối thiểu 30% giá trị vốn vay, trong khi nhiều cơ sở dạy nghề ngoài công lập không đủ tài sản để thế chấp vốn.


+ Về học phí, viện phí, lệ phí: Với mức thu học phí như hiện nay của các trường ngoài công lập ( GD, dạy nghề) chỉ đảm bảo hoạt động thường xuyên, chưa đảm bảo trang trải chi phí cần thiết và không có tích lũy đầu tư phát triển, nâng cao chất lượng đào tạo. Đối với các cơ sở dạy nghề ở các vùng khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo cao, nhiều đồng bào dân tộc, các chính sách hỗ trợ của nhà nước cho các cơ sở đào tạo, dạy nghề ngoài công lập chưa được qui định cụ thể, rõ ràng. Chính sách thu viện phí chậm được sửa đổi, mang tính chất bình quân, dàn đều cho các loại đối tượng.


- Công tác quản lý còn bất cập, lúng túng cả trong định hướng, quy hoạch, kế hoạch , tổ chức thực hiện; thiếu sự phối hợp chặt chẽ giữa các ngành, các địa phương. Chính phủ chưa chỉ đạo kịp thời, sâu sát trong từng lĩnh vực cụ thể để đưa ra những quyết sách lớn ở tầm vĩ mô một cách đồng bộ nhằm đẩy mạnh quá trình XHH. Từng lúc, từng nơi, các ngành, các cấp chính quyền trong tỉnh còn xem nhẹ trách nhiệm quản lý đối với khu vực ngoài công lập, chưa mạnh dạn xử lý những sai phạm. Các lực lượng xã hội trong từng cộng đồng chưa được tổ chức và phối hợp tốt để chủ động, tích cực tham gia vào quá trình XHH. Các loại quĩ mang tính XHH chưa nhiều, hình thức vận động quĩ chưa đa dạng, hiệu quả chưa cao. Trong công tác quản lý, ở nơi này, nơi khác còn có sự phân biệt đồi xử giữa cơ sở công lập và ngoài công lập.


B. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN XÃ HỘI HOÁ TRONG CÁC HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC, Y TẾ, VĂN HÓA VÀ THỂ DỤC THỂ THAO THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 05/2005/NQ-CP CỦA CHÍNH PHỦ Ở AN GIANG


I-QUAN ĐIỂM VÀ ĐỊNH HƯỚNG CHUNG:


1- Đẩy mạnh XHH trong giai đoạn 2005-2010 nhằm phát huy và huy động cao nhất tiềm năng trí tuệ và vật chất trong nhân dân chăm lo cho sự nghiệp phát triển giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao; tạo điều kiện để toàn xã hội, nhất là các đối tượng chính sách, người nghèo được thụ hưởng các thành quả phát triển giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao ngày càng cao. Củng cố các cơ sở công lập để làm nòng cốt về chất lượng và hướng dẫn hoạt động đối với các cơ sở ngoài công lập.


 2- Cùng với đẩy mạnh XHH ở TP.Long Xuyên, TX.Châu Đốc và các huyện có điều kiện kinh tế phát triển, tỉnh tập trung đầu tư ưu tiên phát triển giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao cho các vùng còn nhiều khó khăn, vùng nghèo, dân tộc, biên giới, nhất là các huyện Tri Tôn, Tịnh Biên, An Phú, đặc biệt ở 18 xã, thị trấn biên giới.


 3- Chuyển dần các cơ sở công lập sang hoạt động theo cơ chế tự chủ cung ứng dịch vụ công ích, có đầy đủ quyền tự chủ về tổ chức và quản lí, thực hiện đúng mục tiêu và nhiệm vụ, hạch toán đầy đủ chi phí, cân đối thu chi. Trên cơ sở chính sách thu phí mới của TW ban hành mà nghiên cứu thực hiện ở địa phương theo hướng mức phí phải trang trải đủ các chi phí cần thiết, có tích lũy để đầu tư phát triển và xóa bỏ các khoản thu khác. Thực hiện chế độ thu phí mới đi đôi với việc thực hiện tốt các chính sách ưu đãi các đối tượng chính sách và trợ giúp người nghèo.


4- Phát triển mạnh các cơ sở ngoài công lập với 2 loại hình dân lập và tư thục. Có lộ trình chuyển các cơ sở bán công hiện nay sang dân lập, tư thục hoặc công lập hoạt động theo cơ chế tự chủ cung ứng dịch vụ công ích. Các cơ sở ngoài công lập có thể hoạt động theo cơ chế phi lợi nhuận hoặc lợi nhuận; trong đó khuyến khích hoạt động theo cơ chế phi lợi nhuận với các chính sách ưu đãi của nhà nước.


5- Tỉnh có chính sách hỗ trợ, tạo môi trường phát triển, môi trường cạnh tranh lành mạnh, môi trường thân thiện gắn với cải cách hành chính để thúc đẩy các cơ sở công lập và ngoài công lập phát triển cả qui mô và chất lượng.


II-MỤC TIÊU CHUNG ĐẾN 2010


1- Về giáo dục- đào tạo và dạy nghề: Phải phát huy tiềm năng trí tuệ và vật chất trong nhân dân, huy động toàn xã hội chăm lo cho sự nghiệp GD-ĐT và dạy nghề; đẩy mạnh phong trào xây dựng xã hội học tập. Phát triển nhanh số lượng và chất lượng các cơ sở GD-ĐT và dạy nghề ngoài công lập. Phấn đấu đến năm 2010, số học sinh ngoài công lập hệ mầm non từ 70-80%, tiểu học 1%, trung học cơ sở 2%, trung học phổ thông 35-40%, học sinh học nghề 30-40%, học sinh-sinh viên hệ THCN, cao đẳng, đại học từ 15-20% và đạt các mục tiêu thuộc Kế hoạch xây dựng xã hội học tập tỉnh An Giang đến 2010. 


2-Về y tế: Vận động mọi người trong xã hội tham gia chăm sóc và bảo vệ sức khỏe cho bản thân, gia đình và cộng đồng theo phương châm "Mọi người vì sức khoẻ". Phát triển các cơ sở y tế ngoài công lập nhằm tạo điều kiện cho mọi người thụ hưởng đầy đủ những dịch vụ chăm sóc và nâng cao sức khoẻ với chất lượng ngày càng cao. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài hoạt động từ thiện, cung cấp, hỗ trợ các thiết bị y tế và hỗ trợ khám, chữa bệnh. Phấn đấu đến năm 2010 thực hiện BHYT toàn dân và các hình thức chi trả trước đạt tối thiểu 75% dân số; hoàn thành 100% xã đạt chuẩn quốc gia về y tế; từng bước chuyển các bệnh viện công lập tuyến tỉnh và các bệnh viện đa khoa ở các huyện có điều kiện kinh tế phát triển sang hoạt động theo cơ chế tự chủ cung ứng dịch vụ công ích , từng bước cân đối thu chi.


3-Về Văn hóa: Thu hút mọi nguồn lực, thành phần kinh tế, các tầng lớp nhân dân tham gia các hoạt động văn hóa. Có bước đi thích hợp chuyển dần các cơ sở công lập thuộc ngành văn hóa sang hoạt động theo cơ chế tự chủ cung ứng dịch vụ công ích, từng bước cân đối thu chi và có sự hỗ trợ nhất định của nhà nước trong các hoạt động thông tin tuyền truyền. Khuyến khích các đơn vị, tổ chức ngoài công lập phối hợp với các tổ chức công lập xây dựng đời sống văn hóa theo định hướng của nhà nước, xây dựng các thiết chế văn hóa thông tin ở cơ sở theo nguyên tắc tự tổ chức, tự quản lí và chịu sự quản lí về nhà nước của cơ quan có thẩm quyền.


4-Về thể dục thể thao: Tiếp tục thực hiện các mục tiêu của Chỉ thị số 17-CT/TW của Ban bí thư TW Đảng, ngày 23/10/2002 và Kế hoạch số 12-KH/TU, 14/3/2003 của Tỉnh ủy An Giang về phát triển TDTT đến năm 2010. Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động, tổ chức để ngày càng có nhiều người tập luyện TDTT, góp phần nâng cao tầm vóc và thể chất con người Việt Nam. Tỉnh ưu tiên tăng cường đầu tư cho thể thao thành tích cao. Phấn đấu đến năm 2010, từng bước chuyển các cơ sở TDTT công lập sang hoạt động theo cơ chế tự chủ cung ứng dịch vụ công ích, từng bước cân đối thu chi; chuyển một số cơ sở TDTT công lập sang loại hình ngoài công lập. Toàn tỉnh đến năm 2010 có đủ các cơ sở luyện tập TDTT cho 25% dân số, có 25% hộ đạt danh hiệu gia đình thể thao, có ít nhất 1.500 câu lạc bộ TDTT. Tiếp tục củng cố, phát triển các liên đoàn, câu lạc bộ, hội, nhóm tập luyện TDTT. Có 85% giải thể thao cấp tỉnh và 50% giải thể thao cấp huyện có tài trợ. 


III-ĐỊNH HƯỚNG CỤ THỂ ĐẾN 2010


1/ Giáo dục- đào tạo và dạy nghề:


a)- Giáo dục mầm non: 


Ưu tiên ngân sách đầu tư cho GD mầm non ở các huyện Tri Tôn, Tịnh Biên, An Phú, các xã còn khó khăn và có tỷ lệ hộ nghèo cao ở các huyện còn lại. Đến năm 2006 phải thành lập trường mẫu giáo ở 27 xã hiện nay chưa có trường. 


Khuyến khích thành lập các cơ sở GD mầm non dân lập, tư thục ở TP. Long Xuyên, TX..Châu Đốc và các địa bàn có điều kiện kinh tế phát triển.


Chuyển dần các cơ sở GD mầm non công lập có nguồn thu sự nghiệp và có đủ điều kiện sang thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính; từ nay đến năm 2008, tổ chức thực hiện trước ở TP.Long Xuyên, TX.Châu Đốc và một số huyện có điều kiện thuận lợi. Có lộ trình chuyển một số cơ sở GD mầm non sang hình thức ngoài công lập. Khuyến khích các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế, xã hội và nhân dân đóng góp kinh phí, đất đai xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia. 


Phấn đấu đến năm 2008, tỷ lệ trẻ em trong các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập khoảng 50-60%; đến 2010 phải đạt 70-80%.


b)- Giáo dục phổ thông:


Ưu tiên ngân sách đầu tư xây dựng các trường tiểu học, THCS ở các huyện Tri tôn, Tịnh Biên, An Phú, các xã còn khó khăn và có tỷ lệ hộ nghèo cao ở các huyện còn lại; cũng như những nơi cần phải đảm bảo các mục tiêu về phổ cập.


Khuyến khích mở các trường ngoài công lập ở bậc tiểu học, cấp THCS ở TP.Long Xuyên, TX.Châu Đốc, ở một số huyện có điều kiện kinh tế phát triển và khuyến khích mở các trường THPT ngoài công lập ở các địa bàn trong toàn tỉnh .


Có lộ trình chuyển một số trường THPT công lập có chất lượng khá sang thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính; từ nay đến năm 2008, tổ chức thực hiện trước ở TP.Long Xuyên, TX. Châu Đốc và một số huyện có điều kiện thuận lợi.


Có lộ trình chuyển dần các trường THPT bán công hiện nay sang dân lập, tư thục hoặc công lập hoạt động theo cơ chế tự chủ cung ứng dịch vụ công ích. Các cơ sở ngoài công lập có thể hoạt động theo cơ chế phi lợi nhuận hoặc lợi nhuận; trong đó khuyến khích hoạt động theo cơ chế phi lợi nhuận với các chính sách ưu đãi của nhà nước.


Khuyến khích các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế, xã hội và nhân dân đóng góp kinh phí, đất đai xây dựng trường tiểu học, THCS, THPT đạt chuẩn quốc gia. 


Phấn đấu đến năm 2008, tỷ lệ học sinh ngoài công lập bậc tiểu học là 0,5%, cấp trung học cơ sở 1%, cấp trung học phổ thông 30%. Đến 2010 tỷ lệ tương ứng khoảng 1%, 2% và 35-40%.


c)- Giáo dục chuyên nghiệp và đào tạo nghề :


Khuyến khích thành lập các trường cao đẳng, THCN, trường dạy nghề ngoài công lập. Khuyến khích Trường Đại học An Giang liên kết đào tạo với các cơ sở đào tạo có chất lượng cao của nước ngoài. Khuyến khích các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế, xã hội và nhân dân đóng góp kinh phí, đất đai xây dựng các trường dạy nghề, các trung tâm học tập cộng đồng ở xã, phường, thị trấn.


Có lộ trình chuyển các cơ sở đào tạo chuyên nghiệp như Trường Đại học An Giang, Trường Cao đẳng nghề (sẽ thành lập), các trường THCN, các trung tâm GDTX, các cơ sở đào tạo nghề công lập sang thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính. Trước mắt, từ nay đến 2008, thực hiện cơ chế tự đảm bảo một phần chi phí hoạt động thường xuyên đối với Trường Đại học An Giang và các trường THCN.


Phấn đấu đến năm 2008, tỷ lệ học sinh học nghề ngoài công lập là 20-30%; đến 2010 là 30-40%. Phấn đấu thực hiện các mục tiêu thuộc Kế hoạch xây dựng xã hội học tập tỉnh An Giang đến năm 2010. 


2/ Y tế:


Tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa XHH sự nghiệp chăm sóc sức khỏe nhân dân, trong đó các cơ sở y tế công lập vẫn giữ vai trò nòng cốt, nhất là trong khâu phòng chống dịch, nâng cao y đức và kỹ thuật điều trị. Đổi mới chế độ viện phí, từng bước phát triển BHYT tự nguyện, tiến tới BHYT toàn dân và thực hiện tốt chính sách khám chữa bệnh cho các đối tượng chính sách, cho người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi. Phấn đấu đến 2010 thực hiện BHYT toàn dân và các hình thức chi trả trước đạt tối thiểu 75% dân số, hoàn thành 100% xã đạt chuẩn quốc gia về y tế.


Từng bước chuyển các bệnh viện công lập tuyến tỉnh, các bệnh viện đa khoa ở các huyện có điều kiện kinh tế phát triển sang hoạt động theo cơ chế tự chủ cung ứng dịch vụ công ích, từng bước cân đối thu chi.


Phát triển các cơ sở y tế ngoài công lập nhằm tạo điều kiện cho mọi người dân được thụ hưởng đầy đủ những dịch vụ chăm sóc và nâng cao sức khoẻ với chất lượng ngày càng cao. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài hoạt động từ thiện, cung cấp, hỗ trợ các trang thiết bị y tế và hỗ trợ khám, chữa bệnh. Tỉnh sẽ tạo điều kiện hỗ trợ, giúp đở các bệnh viện tư hiện có, khuyến khích các bệnh viện này đầu tư thiết bị kỹ thuật để nâng cao chất lượng điều trị, phát triển thêm qui mô giường bệnh; đồng thời hỗ trợ các bệnh viện tư mới thành lập. Khuyến khích thành lập thêm bệnh viện dân lập, bệnh viện tư. Phấn đấu đến năm 2010, tỷ lệ giường bệnh ngoài công lập chiếm từ 8 -10%. Tổ chức các hình thức khám chữa bệnh khác: Bác sĩ gia đình, chăm sóc sức khỏe tại nhà. 


Tổ chức khám chữa bệnh miển phí cho người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi. Tiếp tục vận động các nguồn lực để thực hiện các chương trình xoá mù, phẩu thuật nhân đạo dị tật hàm mặt, các hoạt động hỗ trợ bệnh nhân nghèo tại các bệnh viện, vận động hiến máu tình nguyện…


 Đưa Trung tâm Đông y châm cứu (50 giường) đi vào hoạt động. Tiến tới thành lập Bệnh viện Đông y 100 giường vào năm 2010. Thành lập Bệnh viện Chữ thập đỏ (200 giường) ở huyện Tri Tôn. Có chính sách ưu đãi đối với việc phát triển y, dược học cổ truyền theo hướng XHH. Đến năm 2007, 80% trạm y tế xã (phường, thị trấn) có hoạt động khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền và đến năm 2010, 100% trạm y tế xã (phường, thị trấn) có họat động khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền.


 Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước đối với các cơ sở y, dược bằng cách tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra. Thực hiện đấu thầu cung ứng thuốc tại các bệnh viện công. Qui hoạch lại mạng lưới hành nghề dược ngoài công lập theo qui định của Bộ Y Tế. Có kế họach điều chỉnh các lọai hình hành nghề y, dược tư nhân để đến hết năm 2010 không có lọai hình hành nghề y, dược tư nhân ngòai giờ của cán bộ công chức như Pháp lệnh hành nghề y, dược tư nhân đã qui định. Các cơ sở y tế ngoài công lập phấn đấu huy động 20% vốn xã hội và bảo đảm trên 30% nhu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân vào năm 2010.


 Củng cố, phát huy hoạt động của Ban Điều hành hoạt động chăm sóc sức khỏe nhân dân tại các tuyến từ tỉnh đến huyện (thị, thành phố), xã (phường, thị trấn) để tập trung chỉ đạo, phối hợp liên ngành, huy động các nguồn lực và lồng ghép các hoạt động chăm sóc sức khỏe nhân dân trên từng địa bàn.


3/ Văn hoá :


Xã hội hóa các hoạt động văn hóa cần tập trung phát triển mạnh ở TP. Long Xuyên, TX.Châu Đốc, các thị trấn, thị tứ và các vùng kinh tế phát triển. Nhà nước tiếp tục ưu tiên đầu tư cho các vùng nghèo, miền núi, biên giới, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc Khmer, Chăm; nhất là ở các huyện Tri Tôn, Tịnh Biên, An Phú. Nhà nước ưu tiên khuyến khích đầu tư và có chính sách ưu đãi cho những lĩnh vực hoạt động văn hóa thông tin then chốt đóng vai trò chủ đạo trong việc định hướng chính trị- tư tưởng, đạo đức thẩm mỹ và giá trị xã hội. Nhà nước bảo tồn và phát triển các di sản văn hóa, các loại hình nghệ thuật truyền thống, dân gian, phong tục tập quán, thuần phong mỹ tục tốt đẹp của dân tộc; làm cơ sở và chỗ dựa vững chắc cho quá trình XHH hoạt động văn hóa. Khuyến khích và tạo điều kiện cho các cơ sở văn hóa ngoài công lập hoạt động theo cơ chế phi lợi nhuận.


Các bảo tàng, ban quản lí các di tích, thư viện chuyên ngành, thư viện tỉnh, huyện tiếp tục được duy trì và phát triển dưới hình thức công lập nhưng theo hướng là các đơn vị cung ứng dịch vụ di sản văn hóa nhằm duy trì, phổ biến, bảo tồn các giá trị văn hóa.


Các nhà xuất bản, cơ quan báo chí, trung tâm văn hóa thông tin ( bao gồm trung tâm triển lãm, trung tâm văn hóa), trung tâm phát hành phim, các đội thông tin lưu động là những đơn vị, tổ chức truyền tải những định hướng, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước nên tiếp tục được duy trì và phát triển dưới hình thức công lập theo hướng là các đơn vị cung ứng dịch vụ trong lĩnh vực xuất bản, báo chí, thông tin tuyên truyền.


Củng cố, phát triển Đoàn văn công tỉnh theo hướng là một đơn vị biểu diễn nghệ thuật công lập hoạt động theo cơ chế cung ứng dịch vụ biểu diễn nghệ thuật.


Đẩy mạnh hơn nữa công tác XHH trong các hoạt động văn hoá văn nghệ quần chúng, hoạt động của các nhà văn hoá xã, các hoạt động nghệ thuật, hoạt động bảo tồn- bảo tàng và các dịch vụ văn hoá khác. Khuyến khích các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân đầu tư và bảo trợ các hoạt động văn hoá.


 Huy động các nguồn lực, trí tuệ và sức sáng tạo trong xã hội đầu tư xây dựng các công trình và thiết chế văn hoá; tham gia và phát triển các hoạt động văn hoá, đặc biệt là tự tổ chức các hoạt động văn hoá ở cơ sở; tham gia bảo vệ, trùng tu các di tích văn hoá lịch sử, xây dựng nhà văn hoá xã. Gắn văn hoá với du lịch để hình thành các nhóm ca nhạc tài tử, các tụ điểm hoạt động chuyên nghiệp phục vụ du lịch. Ngân sách nhà nước sẽ tập trung đầu tư vào các công trình văn hoá, di tích lịch sử trọng điểm; các công trình, hoạt động văn hoá khác thực hiện theo cơ chế XHH (tạo nguồn thu từ hoạt động dịch vụ, tài trợ...).


 Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư". Vận động phát huy các loại hình văn nghệ quần chúng (đờn ca tài tử, hát với nhau...), để thu hút nhân dân vào các sinh hoạt lành mạnh. Thực hiện phương châm "Nhà nước và nhân dân cùng làm".


 Nâng chất lượng lễ hội truyền thống của các huyện, thị xã, thành phố theo hướng giáo dục lịch sử, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc và loại bỏ những yếu tố mê tín dị đoan. Nghiên cứu tìm những loại hình văn hoá phù hợp để dần dần hình thành một mảng văn hoá đặc trưng ở vùng đất An Giang: Văn hoá mùa nước nổi.


 Tăng cường công tác quản lý ngành, chú ý quản lý chặt các dịch vụ văn hoá, tăng cường hỗ trợ hoạt động tuyến cơ sở.

4- Thể dục thể thao:


Đẩy mạnh XHH trên cả 3 lĩnh vực: Thể thao quần chúng, thể thao trường học và thể thao thành tích cao. Kêu gọi đầu tư xây dựng các câu lạc bộ, tụ điểm TDTT ở các cơ quan, doanh nghiệp, các xã, phường, đặc biệt là ở nông thôn. Thành lập các Liên đoàn, Câu lạc bộ các bộ môn thể thao có thành tích cao theo hướng chuyên nghiệp hoá, bằng phương thức nhà nước đầu tư ban đầu, sau đó từng bước chuyển dần sang hạch toán độc lập. Đối với những Liên đoàn, CLB hoạt động có hiệu quả có thể dần dần chuyển sang hình thức Cty Cổ phần (CLB bóng đá …)


Chú trọng tuyên truyền, hướng dẫn phát triển các loại hình tổ chức thể dục thể thao quần chúng. Để đến năm 2010 thu hút được 25% dân số và 60% người cao tuổi, 25% số hộ gia đình, 60% CBCC tham gia luyện tập thể dục thể thao thường xuyên.


 Huy động nguồn tài trợ từ các tổ chức kinh tế xã hội theo phương thức nhà nước và nhân dân cùng phối hợp tổ chức thi đấu các môn thể thao quần chúng, kể cả thi đấu các môn thể thao thành tích cao. Phấn đấu đến năm 2010 có 85% giải thể thao cấp tỉnh có tài trợ, cấp huyện 50% giải có tài trợ. Hình thành hệ thống thi đấu TDTT cơ sở ở các địa phương, trên cơ sở đó phát hiện, lựa chọn, bồi dưỡng các tài năng cho các bộ môn thể thao đỉnh cao và chuyên nghiệp.


IV-CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU:


1/- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của toàn xã hội về XHH:


 Hiệu quả của công cuộc vận động đẩy mạnh phát triển XHH tùy thuộc vào nhận thức của toàn dân, toàn xã hội. Vì vậy, trước hết cần quán triệt chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong đội ngũ cán bộ lãnh đạo cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, các đoàn thể và đội ngũ lãnh đạo các cơ sở công lập, ngoài công lập. Cần có sự đổi mới nhận thức về các mô hình hoạt động VH-XH ngoài công lập, mạnh dạn chuyển một số cơ sở công lập đang hoạt động tốt sang các loại hình ngoài công lập, củng cố các cơ sở ngoài công lập hiện có để dần dần nâng cao chất lượng hoạt động. Không phân biệt đối xử giữa các loại hình công lập và ngoài công lập.


Các phương tiện thông tin đại chúng: Báo, Phân xã, Đài PT-TH, Đài truyền thanh cơ sở cần xem công tác tuyên truyền về chủ trương XHH là nhiệm vụ thường xuyên. Hình thức tuyên truyền phải đa dạng, có chiều sâu và được phổ biến đến tận người dân ở mọi địa bàn trong tỉnh. Tuyên truyền, phổ biến các mô hình XHH hoạt động tốt; các tổ chức, cá nhân tích cực trong các hoạt động XHH.


Hội Văn học Nghệ thuật phát động phong trào sáng tác, xây dựng những gương điển hình về XHH. Ngành VH-TT có kế hoạch thông tin, tuyên truyền chủ trương, chính sách XHH của Đảng và Nhà nước, đưa nội dung tuyên truyền vào các loại hình hoạt động của ngành. 


Mặt trận, các đoàn thể cần vận động mọi tầng lớp nhân dân hiểu đúng, hiểu rõ sự ích lợi của chủ trương XHH để ngày càng có nhiều người tham gia các hoạt động XHH ở nhiều lĩnh vực. Trình độ dân trí ngày càng cao, nhận thức của cộng đồng ngày càng được nâng lên; cho nên, song song với cuộc vận động XHH, cần tích cực đẩy mạnh các hoạt động giáo dục, xây dựng phong trào học tập trong toàn dân, tiến tới xây dựng xã hội học tập.


 Cần tích cực vận động thành lập các tổ chức xã hội nghề nghiệp, các câu lạc bộ. Đặc biệt, cần gắn với cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư" để vừa giáo dục ý thức, trách niệm cộng đồng, vừa huy động sức dân một cách có hiệu quả.


2/- Xây dựng kế hoạch đầy mạnh phát triển XHH cụ thể của từng ngành, từng lĩnh vự và địa phương:


Giám đốc các Sở: GD-ĐT, Y tế, LĐTB-XH, VH-TT, TD-TT có trách nhiệm xây dựng, tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch XHH của ngành trên cơ sở Kế hoạch XHH chung của tỉnh giai đoạn 2005-2010. Xây dựng kế hoạch XHH từng năm và có sơ, tổng kết kịp thời 6 tháng, năm. UBND các huyện thị có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của địa phương phối hợp với các Sở , ngành liên quan tổ chức xây dựng qui hoạch, kế hoạch cụ thể trên từng địa bàn và tổ chức thực hiện tại địa phương. 


Đổi mới công tác qui hoạch, kế hoạch phát triển các lĩnh vực VH-XH có trọng tâm, trọng điểm; trong đó nhà nước tập trung đầu tư cho các vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc Khmer, Chăm, vùng sâu, biên giới; có chính sách hỗ trợ các đối tượng chính sách, hộ nghèo; xây dựng các cơ sở công lập trọng điểm để làm nòng cốt hỗ trợ các cơ sở ngoài công lập trên địa bàn. Ở các vùng thuận lợi cần đẩy mạnh hơn nữa công tác XHH theo phương châm "Nhà nước và nhân dân cùng làm".


 Các Sở, ngành phải công bố công khai, rộng rãi qui hoạch, kế hoạch, định hướng XHH, mạng lưới, danh mục cụ thể các cơ sở ngoài công lập cần kêu gọi đầu tư theo hướng XHH và nhu cầu huy động nguồn lực đầu tư trên các phương tiện thông tin đại chúng để thu hút các tổ chức và cá nhân tham gia đầu tư. Tránh trường hợp kêu gọi XHH một cách chung chung mà không có danh mục, địa điểm đầu tư cụ thể. Từng ngành, từng huyện, xã, phường, thị trấn phải có kế hoạch sử dụng đất, danh mục kêu gọi đầu tư XHH một cách cụ thể.


3/- Thực hiện chính sách, cơ chế, cải tiến thủ tục hành chánh trong XHH:

 Sắp tới, sẽ triển khai thực hiện tốt các chủ trương, chính sách mới của TW liên quan đến XHH. Trong khi chưa có chính sách mới thì tiếp tục thực hiện các chính sách đã ban hành trong Nghi định 73/1999/NĐ-CP, Thông tư 18/2000/ TT-BTC của Bộ Tài chính. Tỉnh sẽ đẩy mạnh việc cải cách thủ tục hành chính theo hướng thông thoáng hơn, thân thiện hơn để tạo điều kiện thuận lợi cho mọi thành phần kinh tế, tổ chức, cá nhân tham gia vào các hoạt động XHH của địa phương. Cần tập trung vào các cơ chế, chính sách sau:


- Tiếp tục tăng đầu tư của Nhà nước, tập trung cho các hướng trọng điểm; ưu tiên đầu tư cho những địa bàn kinh tế - xã hội khó khăn; thực hiện chính sách đối với những người có công, những người thuộc diện chính sách, trợ giúp người nghèo. Tiếp tục phát triển các loại quĩ XHH.


- Điều chỉnh để hoàn thiện các qui định về mô hình, qui mô, qui chế thành lập, quản lí hoạt động của các cơ sở, loại hình ngoài công lập.


- Tiếp tục thực hiện chính sách miễn, giảm thuế đối với các cơ sở ngoài công lập cho phù hợp với tính chất của từng loại hình, từng lĩnh vực; đồng thời xem xét để có chính sách tín dụng ưu đãi hợp lí, có sức thu hút đối với các cơ sở thực hiện XHH.


- Tiếp tục thực hiện chủ trương của Chính phủ ưu tiên quĩ đất cho các cơ sở GD-ĐT, YT, VH-TT, TD-TT, KH-CN&MT công lập và ngoài công lập. Lập quĩ đất tương tự như các khu công nghiệp để xây dựng các cơ sở ngoài công lập thuộc các lĩnh vực này. Thí điểm việc Nhà nước tạo quĩ đất, xây dựng nhà cửa, cơ sở hạ tầng cho các cơ sở ngoài công lập thuê dài hạn.


- Nghiên cứu thực hiện phương thức đấu thầu các kế hoạch đào tạo nghề do nhà nước đặt hàng; khuyến khích các cơ sở dạy nghề thuộc mọi thành phần kinh tế nếu có đủ điều kiện, được bình đẳng tham gia đấu thầu. Các khoản kinh phí nhà nước hỗ trợ cho người học nghề (thực hiện chính sách xã hội) như: Trợ cấp xã hội, học bổng, hỗ trợ tiền ăn ở, đi lại không chuyển cho cơ sở dạy nghề mà chuyển về cho Sở LĐTB-XH thống nhất quản lí để chi trả cho các đối tượng học nghề trong các cơ sở dạy nghề thuộc các thành phần kinh tế trên địa bàn. Áp dụng các chế độ học bổng, trợ cấp xã hội và miễn giảm học phí đối với học viên trong các cơ sở dạy nghề ngoài công lập như học viên trong các cơ sở dạy nghề công lập hiện nay và do ngân sách nhà nước cấp.


 - Đổi mới chế độ phí, giá cả dịch vụ trong lĩnh vực GD-ĐT, YT, VH-TT, TD-TT để tăng nguồn thu cho các hoạt động ngoài công lập. Xây dựng lộ trình từng bước phát triển BHYT, tiến tới thực hiện BHYT toàn dân.


- Định kỳ tổng kết rút kinh nghiệm, xây dựng mô hình, nhân rộng mô hình tiên tiến, kịp thời biểu dương những cơ sở điển hình tốt, những kinh nghiệm hay. 


- Tiếp tục thực hiện chính sách đối xử bình đẳng giữa khu vực công lập và ngoài công lập trong thi đua khen thưởng, trong đào tạo và bồi dưỡng cán bộ.


V-TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1- Kế hoạch đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục thể thao giai đoạn 2005-2010 của tỉnh An Giang (thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP của Chính phủ) là sự kế thừa các Đề án về xã hội hoá của các ngành đã được UBND tỉnh quyết định phê duyệt trước đây và Qui hoạch xã hội hoá các lĩnh vực Giáo dục-Đào tạo, Y tế, Văn hoá-Thông tin, Thể dục-Thể thao, Khoa học-Công nghệ và Môi trường đến năm 2010.


2-Giám đốc các Sở: GD-ĐT, Y tế, VH-TT, LĐTB-XH, TD-TT có trách nhiệm xây dựng, tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch XHH của ngành trên cơ sở Kế hoạch XHH chung của tỉnh giai đoạn 2005-2010. Xây dựng kế hoạch XHH từng năm và có sơ tổng kết kịp thời 6 tháng, năm. Thành lập Ban chỉ đạo cấp tỉnh, huyện để chỉ đạo, tổ chức, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch XHH.


 3-Giám đốc các Sở KH-ĐT, Sở Tài chính, Sở Nội vụ và các Sở, ngành có liên quan xây dựng các kế hoạch hỗ trợ XHH và ghi vào kế hoạch phát triển KT-XH hằng năm; tham mưu đề xuất UBND tỉnh các chính sách ưu tiên thu hút đầu tư và huy động nguồn vốn, cũng như các chính sách khác liên quan đến XHH trên cơ sở vận dụng các chính sách của TW ban hành; nghiên cứu mô hình, cơ cấu tổ chức, cơ chế tự chủ và tự chịu trách nhiệm trong quá trình chuyển đổi của các cơ sở công lập và khi chuyển sang các loại hình ngoài công lập. 


4-Giám đốc Sở Tài nguyên- Môi trường, Trung tâm Phát triển quĩ đất và các Sở, ngành có liên quan phối hợp với các địa phương qui hoạch đất đai và có kế hoạch sử dụng đất nhằm đảm bảo tạo ra qũi đất phục vụ XHH.


5-UBND các huyện, thị, thành phố có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của địa phương phối hợp với các Sở, ngành liên quan tổ chức xây dựng qui hoạch, kế hoạch và tổ chức thực hiện XHH phù hợp với chủ trương, chính sách của nhà nước, với thẩm quyền và điều kiện của địa phương; tìm mọi biện pháp huy động các nguồn lực tại địa phương để đẩy mạnh XHH.


6-Các Sở, ngành, UBND các huyện, thị, thành phố có trách nhiệm tổ chức quán triệt Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP của Chính phủ, Kế hoạch XHH của tỉnh và của ngành trong nôi bộ đảng viên, cán bộ công chức.


7-UBMTTQ và các đoàn thể các cấp, các cơ quan thông tấn báo chí phối hợp với các Sở, ngành, địa phương đẩy mạnh công tác vận động, tuyên truyền, phát hiện, phổ biến và nhân rộng các nhân tố điển hình tiên tiến qua các phong trào XHH. Gắn việc thực hiện XHH với cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư".


Xã hội hoá là chủ trương lớn có tầm chiến lược của Đảng và Nhà nước, phù hợp với bản chất của các hoạt động thuộc lĩnh vực VH-XH, với yêu cầu của giai đoạn phát triển mới của đất nước, là động lực góp phần phát triển kinh tế-xã hội. Xã hội hoá là tạo thêm nguồn lực cùng với ngân sách Nhà nước phát triển hơn nữa các hoạt động thuộc lĩnh vực VH-XH, tạo điều kiện cho mọi người đều được thụ hưởng các dịch vụ học tập, khám chữa bệnh, tập luyện, vui chơi giải trí ngày càng tốt hơn; từng buớc tạo sự công bằng trong đóng góp và hưởng thụ trong các tầng lớp nhân dân.Vì vậy, các ngành, các cấp cần phải nhận thức đúng đắn, đầy đủ quan điểm, chủ trương, chỉ đạo của tỉnh về XHH để tích cực tổ chức thực hiện, đạt hiệu quả cao nhất trong thời gian tới./.
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-Ban Tuyên giáo TU;
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