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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC PHÁT TRIỂN CƠ SỞ HẠ TẦNG VIỄN THÔNG, TRUYỀN HÌNH CÁP Ở THÀNH PHỐ HUẾ, TRUNG TÂM THỊ TRẤN, THỊ TỨ VÀ CÁC KHU ĐÔ THỊ MỚI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH 

Trong quá trình quản lý và thực hiện chỉnh trang đô thị, việc cải tạo và ngầm hóa mạng cáp viễn thông, cáp truyền hình tại trung tâm thành phố Huế, trung tâm thị trấn, thị tứ và các khu đô thị mới (sau đây gọi chung là đô thị) trên địa bàn tỉnh là rất quan trọng và cần thiết nhằm đảm bảo chất lượng và mỹ quan đô thị nhất là đối với đô thị Huế đã được Thủ tướng chính phủ Quyết định công nhận là thành phố loại 1 thuộc tỉnh.

Để tăng cường quản lý việc quy hoạch và phát triển cơ sở hạ tầng viễn thông và truyền hình cáp trên địa bàn toàn tỉnh đáp ứng yêu cầu quản lý đô thị trong thời kỳ mới, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Đối với các đơn vị quản lý:
a. Giao cho UBND các huyện và UBND thành phố Huế quản lý chặc chẽ việc khai thác sử dụng và phát triển hệ thống cơ sở hạ tầng viễn thông, truyền hình trên địa bàn, nhất là đối với hệ thống cáp ngầm ở đô thị. Tăng cường kiểm tra, xử lý hành chính và đình chỉ các công trình phát triển mạng cáp không thực hiện đúng quy định về ngầm hóa theo các nội dung của chỉ thị này và báo cáo kịp thời cho Ủy ban nhân dân tỉnh qua Sở Bưu chính Viễn thông.

b. Các sở, ban, ngành liên quan thường xuyên thông tin về quy hoạch, giải tỏa hoặc xây dựng công trình ở đô thị… để cho các doanh nghiệp về viễn thông, truyền hình cáp và điện lực đầu tư cho phù hợp với yêu cầu thực tế, bảo đảm tính đồng bộ của công trình chống lãng phí trong đầu tư. Đồng thời tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tham gia thuận lợi xây dựng cơ sở hạ tầng các lĩnh vực này trong các khu đô thị mới.

c. Các cơ quan chuyên môn, địa phương liên quan khi lập quy hoạch xây dựng, quy hoạch phát triển đô thị, quy hoạch phát triển cơ sở hạ tầng viễn thông, truyền hình cáp… ở các đô thị cần đưa ra tiêu chí về ngầm hóa các hệ thống cáp.

2. Đối với các doanh nghiệp:
a. Các doanh nghiệp viễn thông và truyền hình cáp khi phát triển mạng lưới tại các khu vực như: các tuyến đường ở đô thị, khu quy hoạch và các khu di tích phải thực hiện ngầm hóa cáp, tuân thủ nguyên tắc an toàn và đảm bảo mỹ quan đô thị. Đối với các công trình cần thiết phải triển khai ở các khu vực trong đô thị nhưng chưa thể ngầm hóa được vì các lý do khách quan, khi triển khai phải được sự đồng ý của Ủy ban nhân dân tỉnh.

b. Đối với các tuyến cáp treo đang tồn tại hiện nay, các doanh nghiệp liên quan phải lên kế hoạch để ngầm hóa và báo cáo với Ủy ban nhân dân tỉnh trong Quý IV năm 2005. Trong thời gian chờ thực hiện cần tiến hành cải tạo lại để đảm bảo an toàn và mỹ quan đô thị.

c. Khi thi công các công trình ngầm hoặc cải tạo hệ thống cáp viễn thông, cáp truyền hình phải bảo đảm các điều kiện về an toàn, tiến độ thi công; tránh tình trạng thi công kéo dài, ảnh hưởng đến đời sống, sinh hoạt của nhân dân.

d. Các doanh nghiệp viễn thông và truyền hình cáp báo cáo kế hoạch phát triển hạ tầng viễn thông và truyền hình cáp về Sở Bưu chính Viễn thông theo định kỳ 6 tháng một lần. Sở Bưu chính Viễn thông có nhiệm vụ tổng hợp và tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh về quy hoạch phát triển hạ tầng viễn thông và truyền hình cáp trên địa bàn tỉnh.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông, truyền hình cáp trên địa bàn tỉnh, Sở Bưu chính Viễn thông, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Huế và các đơn vị có liên quan nghiêm chỉnh thực hiện Chỉ thị này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thường vụ Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Các sở: KHĐT, GTVT, BCVT, XD, TNMT;
- BQL DA các công trình Xây dựng tỉnh;
- UBND các huyện, TP Huế;
- Bưu điện tỉnh;
- Công ty Viễn thông Quân đội;
- Điện lực Thừa Thiên Huế;
- Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh (TRT);
- Cục Kiểm tra văn bản - Bộ Tư Pháp;
- VP: LĐ, CV: CN, XD, QH, NN, NĐ; 
- Lưu VT.
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