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THÔNG TƯ
SỬA ĐỔI, BỔ SUNG THÔNG TƯ SỐ 08/2005/TT-BTC NGÀY 26/01/2005 HƯỚNG DẪN CHẾ ĐỘ TÀI CHÍNH ÁP DỤNG ĐỐI VỚI KHU THƯƠNG MẠI VÀ CÔNG NGHIỆP THUỘC KHU KINH TẾ CỬA KHẨU MỘC BÀI, TỈNH TÂY NINH

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước; Luật, Pháp lệnh về thuế, phí, lệ phí;
Căn cứ Quyết định số 144/2004/QĐ-TTg ngày 12/8/2004 của Thủ tướng Chính phủ về bổ sung một số chính sách ưu đãi đối với Khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài, tỉnh Tây Ninh;
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 174/TB-VPCP ngày 16 tháng 9 năm 2005; Công văn số 277/VPCP-KTTH ngày 14/01/2005 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi bổ sung một số nội dung tại Thông tư số 08/2005/TT-BTC ngày 26/01/2005 của Bộ Tài chính như sau:
1. Tại điểm 2, Phần II, Mục A về thuế tiêu thụ đặc biệt, đoạn đầu tiên được sửa đổi, bổ sung như sau:

“ - Hàng hoá, dịch vụ thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt được sản xuất, tiêu thụ trong KTM-CN không phải chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, bao gồm: hàng hoá, dịch vụ thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt được sản xuất, cung ứng và tiêu thụ trong KTM-CN; từ nước ngoài nhập vào KTM-CN. Riêng ô tô dưới 24 chỗ ngồi từ nội địa xuất vào KTM-CN, từ nước ngoài nhập vào KTM-CN thực hiện nộp thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy định chung hiện hành”.
2. Tại Mục C về quy định cụ thể đối với hành khách qua lại KTM-CN, đoạn đầu tiên được sửa đổi, bổ sung như sau:

“- Khách du lịch trong và ngoài nước khi vào KTM-CN được phép mua các loại hàng hoá mang về nội địa và được miễn thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng và thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) nếu tổng giá trị hàng hoá không vượt quá 500.000 đồng/người/ngày. Trường hợp tổng trị giá hàng hoá mua vượt mức quy định trên đây, thì phần vượt mức phải chịu sự điều chỉnh của pháp luật hiện hành đối với hàng hoá nhập khẩu như hàng hoá nhập khẩu thông thường khác. 

Khách du lịch có mua hàng hoá tại KTM-CN đem vào nội địa phải làm thủ tục kê khai hải quan tại Trạm kiểm soát hải quan cửa khẩu Mộc Bài hoặc các Trạm kiểm soát hải quan trong KTM-CN.

Ban quản lý Khu KTCK Mộc Bài hướng dẫn cụ thể các tiêu chuẩn để xác định đối tượng qua lại Khu TM-CN là khách du lịch sau khi trao đổi với UBND tỉnh Tây Ninh”.

3. Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo. Ban quản lý Khu KTCK Mộc Bài, cơ quan thuế, cơ quan hải quan và các cơ quan khác có liên quan trên địa bàn Khu TM-CN cần tăng cường phối hợp thực hiện các quy định tại Thông tư số 08/2005/TT-BTC và Thông tư này, đồng thời, đảm bảo các biện pháp kiểm tra, kiểm soát nhằm chống các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại tại Khu TM-CN Mộc Bài. Trong quá trình thực hiện nếu gặp vướng mắc đề nghị phản ánh về Bộ Tài chính để nghiên cứu giải quyết.

 

	 
Nơi nhận: 
- Thủ tướng Chính phủ và các phó Thủ tướng Chính phủ,
- Văn phòng Quốc hội,
- Văn phòng Chủ tịch nước,
- Văn phòng TƯ và các Ban của Đảng,
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ,
- Cơ quan thuộc Chính phủ,
- HĐND, UBND tỉnh Tây Ninh,
- Sở Tài chính, Cục thuế, Kho bạc Nhà Nước, Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Tây Ninh, 
- Cục Kiểm tra văn bản (Bộ Tư pháp),
- Công báo,
- Các đơn vị thuộc Bộ Tài chính, 
- Lưu: VT, PC.
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