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Kính gửi: Tổng Công ty xây dựng Thăng Long
Trả lời công văn số 1108/TC-TCTngày 15/10/2005 của tổng công ty xây dựng Thăng Long về việc ghi tại trích yếu, bộ lao động - thương binh và xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại nghị định 26/CP  ngày 23/5/1993 của chính phủ qui định tạm thời chế độ tiền lương mới trong các doanh nghiệp trước đây thì các doanh nghiệp nhà nước phải thực hiện xếp lương theo các thang lương, bảng lương ban hành kèm theo nghị định 26/cp ngày 23/5/1993 nêu trên. như vậy, việc tổng công ty xây dựng thăng long xếp lương cho một số trường hợp theo các bảng lương ban hành kèm theo nghị định 25/CP ngày 23/5/1993 của chính phủ quy định tạm thời chế độ tiền lương mới của công chức, viên chức hành chính, sự nghiệp và lực lượng vũ trang là không đúng qui định của nhà nước.

Vì vậy, tổng công ty xây dựng thăng long cần rà soát lại việc xếp lương đối với công nhân, nhân viên, viên chức trong đơn vị theo đúng qui định tại nghị định 26/cp nêu trên làm cơ sở chuyển xếp lương mới theo qui định tại nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của chính phủ quy định hệ thống thang lương, bảng lương và chế độ phụ cấp lương trong các công ty nhà nước.

Đối với 07 trường hợp nêu tại công văn số 1108/TC-TCT ngày 15/10/2005 của tổng công ty xây dựng Thăng Long cũng phải thực hiện chuyển xếp theo qui định trên. sau khi chuyển xếp nếu có hệ số mức lương mới thấp hơn hệ số mức lương cũ (hệ số lương theo nghị định 26/CP) thì được cộng thêm hệ số chênh lệch cho bằng hệ số mức lương cũ đó.

Bộ lao động - thương binh và xã hội trả lời để tổng công ty xây dựng Thăng Long biết và thực hiện theo đúng qui định của nhà nước./.
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