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Kính gửi : Công ty chế biến và kinh doanh than hà Nam Ninh 

Trả lời công văn số 272/CV-KTTK ngày 6/9/2005 của Công ty chế biến và kinh doanh than Hà Nam Ninh vướng mắc trong chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 12 mục I phần B; điểm 2 mục II phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT. Trường hợp Công ty chế biến và kinh doanh than Hà Nam Ninh thực hiện việc tiêu thụ than cho Tổng công ty than Việt Nam theo hình thức hưởng phí dịch vụ (%) trên sản lượng than thực tế tiêu thụ hàng quý. Giá tính thuế GTGT trong trường hợp này là khoản tiền phí dịch vụ được hưởng chưa có thuế GTGT. Trường hợp Trạm than bùn Hòn Gai hạch toán phụ thuộc Công ty chế biến và kinh doanh than Hà Nam Ninh, có tư cách pháp nhân không đầy đủ, đăng ký nộp thuế tại Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh. Trạm than bùn Hòn Gai phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với khoản tiền phí dịch vụ được hưởng theo doanh số thực tế tiêu thụ than tại Trạm.

Để giải quyết tồn tại trong các năm 2003, 2004 do Công ty chế biến và kinh doanh than Hà Nam Ninh đã nộp thuế GTGT tính trên toàn bộ chi phí dịch vụ tiêu thụ than (bao gồm cả khoản kinh phí khoán cho trạm than bùn Hòn Gai). Tổng cục Thuế đề nghị Công ty phải có xác nhận của Cục Thuế tỉnh Nam Định về số thuế GTGT đối với doanh thu phí tiêu thụ than đã nộp thay cho Trạm than bùn Hòn Gai và làm việc trực tiếp với Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh để được trừ vào số thuế GTGT phải nộp tại Trạm than bùn Hòn Gai trong hai năm 2003 và 2004.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty chế biến và kinh doanh than Hà Nam Ninh biết và liên hệ với Cục Thuế các tỉnh Nam Định, Quảng Ninh để được xử lý cụ thể./.
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- Cục Thuế tỉnh Nam Định;
- Lưu: VT, DNNN (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG



 
Nguyễn Thị Cúc


 

