	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 3948/TCT-DNNN 
V/v: Kê khai, khấu trừ thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2005  


 

Kính gửi : Tổng công ty điện lực Việt Nam 

Trả lời công văn số 3537/CV-EVN-TCKT ngày 11/7/2005 của Tổng công ty Điện lực Việt Nam về việc thanh toán và khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 2 mục II phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính về kê khai nộp thuế GTGT; trường hợp Công ty Điện lực 1 (PC1) thực hiện dự án cải tạo lưới điện Thái Nguyên. PC1 đã ký hợp đồng với nhà thầu ABB Thụy Điển và sử dụng vốn SIDA để thực hiện cung cấp vật tư, thiết bị cho dự án. Trong quá trình thực hiện hợp đồng, nhà thầu ABB Thụy Điển đã ký với nhà thầu phụ trong nước để cung cấp vật tư, thiết bị tại Việt Nam. Các nhà thầu phụ Việt Nam có trách nhiệm kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định của Luật thuế GTGT đối với hàng hóa cung cấp cho nhà thầu ABB Thụy Điển. PC1 không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với hóa đơn GTGT của hàng hóa, vật tư do nhà thầu phụ Việt Nam trực tiếp cung cấp cho nhà thầu ABB Thụy Điển.

Dự án cải tạo lưới điện Thái Nguyên sử dụng vốn vay SIDA không thuộc đối tượng thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 7758 TC/TCT ngày 23/6/2005 của Bộ Tài chính về việc khấu trừ thuế GTGT đầu vào với chủ đầu tư (chỉ áp dụng cho các dự án điện sử dụng vốn vay JBIC - Nhật Bản).

Tổng cục Thuế thông báo Tổng công ty Điện lực Việt Nam biết và chỉ đạo PC1 thực hiện theo đúng chính sách./.
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- Lưu VT, DNNN (2b).
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