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	Kính gửi  
	Hiệp hội doanh nghiệp vừa và nhỏ thành phố Hà Nội
 (Đ/c: 119 Lê Duẩn - Hoàn Kiếm - Hà Nội)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 78/VP-HHDN ngày 9/9/2005 của Hiệp hội Doanh nghiệp vừa và nhỏ thành phố Hà Nội đề nghị Tổng cục xem xét lại việc áp mã mặt hàng “tháp giải nhiệt và một số phụ kiện để sản xuất tháp giải nhiệt” của Công ty Phát triển Công nghệ Máy ADC nhập khẩu tại Chi cục Hải quan Thái Bình, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại mục C và D Thông tư 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện phân lọai hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu; căn cứ Quyết định 1711/TCHQ-QĐ-GSQL ngày 18/12/2003 của Tổng cục Hải quan ban hành Quy chế phối hợp giữa các đơn vị trong ngành Hải quan về việc thực hiện phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, đề nghị Hiệp hội hướng dẫn Công ty Phát triển Công tỵ Máy ADC liên hệ với Cục Hải quan Hải Phòng để được trả lời, hướng dẫn theo đúng trình tự và thẩm quyền. 

- Trong công văn gửi cơ quan Hải quan, đề nghị Công ty cung cấp đủ thông tin liên quan đến mặt hàng nhập khẩu: Tờ khai hàng hóa nhập khẩu, kết quả kiểm ra thực tế hàng hóa, tài liệu liên quan đến mặt hàng nhập khẩu, để cơ quan Hải quan có cơ sở xem xét giải quyết.

Tổng cục Hải quan trả lời để Hiệp hội biết, thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cục Hải quan TP Hải Phòng
- Lưu VT, GSQL (3b)
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