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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Bình Thuận
Trả lời Công văn số 1277/CTBT-TH ngày 6/10/2005 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về vướng mắc về hồ sơ đủ điều kiện kê khai nộp các khoản thu từ đất đai; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2 công văn số 723 TC/TCT ngày 19/1/2005 của Bộ Tài chính thì việc xác định hồ sơ đủ điều kiện kê khai nộp các khoản thu liên quan đến đất đai của người sử dụng đất nộp trước ngày 1/1/2005 mà chưa thông báo nộp tiền thì được xác định theo nguyên tắc sau:

- Đối với hồ sơ hoàn chỉnh đã có quyết định của cấp có thẩm quyền ký về giao đất, cho chuyển mục đích sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất… từ ngày 31/12/2004 trở về trước;

- Đối với hồ sơ đã đủ điều kiện để cấp có thẩm quyền ký quyết định giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất… nhưng đến ngày 01/01/2005 cấp có thẩm quyền chưa ký quyết định công nhận quyền sử dụng đất.

Tất cả các hồ sơ nêu trên, phải là hồ sơ đã hoàn chỉnh hoặc là hồ sơ đã đủ điều kiện xác định nghĩa vụ tài chính để được xét cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, mà người sử dụng đất đã nộp cho cơ quan Nhà nước có thẩm quyền (cơ quan Thuế, cơ quan Tài nguyên – Môi trường), và cơ quan Nhà nước đã tiếp nhận hồ sơ đầy đủ của người nộp hoặc đã bàn giao xong trước ngày 01/01/2005, thì nghĩa vụ tài chính của người sử dụng đất thực hiện đúng theo nguyên tắc cơ quan Nhà nước tiếp nhận hồ sơ của người sử dụng đất tại thời điểm nào thì phải áp dụng chính sách thu và giá tính các khoản phải nộp theo qui định của pháp luật tương ứng tại thời điểm đó (công văn số 723 TC/TCT nêu trên đã hướng dẫn).

Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Thuận phối hợp với Sở Tài nguyên - Môi trường để thực hiện các khoản thu liên quan đến đất đai theo đúng qui định của Pháp luật./.
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