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Kính gửi : Bộ công nghiệp

Ngày 11.8.2005 Bộ Công nghiệp có công văn số 4262/CV-KHCN gửi Tổng cục Hải quan về việc doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp ôtô nhập khẩu khung gầm có gắn động cơ. Theo đó, việc nhập khẩu khung gầm có gắn động cơ xe ôtô phải chờ quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên cho đến nay, Thủ tướng Chính phủ vẫn chưa có quyết định về vấn đề này nên cơ quan Hải quan không có cơ sở để giải quyết thủ tục nhập khẩu dẫn đến ách tắc tại cửa khẩu.

Hiện nay Công ty Vật tư vận tải và xây dựng công trình giao thông thuộc Bộ Giao thông vận tải có ký hợp đồng nhập khẩu ủy thác khung gầm có gắn động cơ xe ôtô mới 100% cho Công ty xe khách Sài Gòn và Công ty cổ phần xe khách & dịch vụ Miền Tây (là hai đơn vị thành viên của Tổng công ty cơ khí giao thông vận tải Sài Gòn – đã được UBND thành phố Hồ Chi Minh có văn bản xác nhận đủ năng lực sản xuất, lắp ráp ôtô khách, ôtô và ôtô con) để sản xuất xe buýt, hàng đã về cửa khẩu Hữu Nghị từ ngày 20.10.2005 nhưng cơ quan Hải quan chưa có cơ sở giải quyết thủ tục nhập khẩu cho Công ty.

Để có cơ sở giải quyết thủ tục nhập khẩu, trách ách tắc tại cửa khẩu và giảm thiệt hại về chi phí lưu kho bãi của Công ty, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công nghiệp cho biết trường hợp này có được phép nhập khẩu hay không.

Tổng cục Hải quan mong sớm nhận được ý kiến của quý Bộ./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cty VTVT&XD CT giao thông
- Lưu: VT, GQ (03b).
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