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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Thái Nguyên
Trả lời công văn số 626/CV-CT ngày 19/08/2005 của Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên về việc xử phạt vi phạm hóa đơn; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại điểm b, khoản 1, điều 6 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính thì tổ chức bị xử phạt hành chính về mọi hành vi vi phạm hành chính do mình gây ra. Sau khi chấp hành quyết định xử phạt, tổ chức bị xử phạt xác định cá nhân có lỗi gây ra vi phạm hành chính để xác định trách nhiệm pháp lý của người đó theo quy định của pháp luật.

- Căn cứ quy định tại điều 16, điều 18 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn.

Trường hợp nhân viên kế toán của doanh nghiệp bán hóa đơn liên 2, cơ quan công an đã có kết luận không xử lý hình sự mà chuyển hồ sơ để xử phạt vi phạm hành chính thì cơ quan thuế căn cứ điều 16 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP nêu trên để ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính bán hóa đơn, đối tượng bị xử phạt là doanh nghiệp bán hóa đơn, và tịch thu số tiền bán hóa đơn theo quy định tại điều 18 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP nêu trên.

Sau khi chấp hành quyết định xử phạt, doanh nghiệp bị xử phạt sẽ xác định lỗi của kế toán trong việc bán hóa đơn để xem xét trách nhiệm theo quy định của pháp luật.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên xác định đối tượng mua hóa đơn để xử lý vi phạm theo quy định tại điểm 3, Điều 15 và điểm 1, Điều 18 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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