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Kính gửi : Liên minh HTX tỉnh An Giang
Trả lời công văn không số ngày 10/10/2005 của Liên Minh HTX tỉnh An Giang V/v chi thù lao cho ủy viên Hội đồng quản trị. Ban kiểm tra Quỹ tín dụng nhân dân tính vào chi phí hợp lý khi tính thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN); Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2 Mục IV Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì: tiền lương, tiền công của chủ doanh nghiệp tư nhân, thành viên hợp danh của công ty hợp danh, chủ hộ cá thể, cá nhân kinh doanh. Thù lao trả cho các sáng lập viên, thành viên của hội đồng quản trị của các công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần không trực tiếp tham gia điều hành sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ không được tính vào chi phí hợp lý.

Theo quy định tại Điều 26 Nghị định số 48/2001/NĐ-CP ngày 13/8/2001 của Chính phủ về tổ chức hoạt động của quỹ tín dụng nhân dân thì: Thông qua phương án do Hội đồng quản trị xây dựng về mức thù lao cho thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát, mức lương của Tổng giám đốc (Giám đốc) và các nhân viên làm việc tại quỹ tín dụng nhân dân để Đại hội thành viên quỹ thảo luận về quyết định. 

Căn cứ các quy định trên đối với Quỹ tín dụng nhân dân:

- Nếu thành viên Hội đồng quản trị, Ban Kiểm soát Quỹ không trực tiếp tham gia hoạt động kinh doanh của đơn vị thì khoản thù lao cho thành viên Hội đồng quản trị, Ban Kiểm soát Quỹ không được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

- Nếu thành viên Hội đồng qủan trị, Ban Kiểm soát Quỹ trực tiếp tham gia hoạt động kinh doanh của đơn vị thì khoản thù lao cho thành viên Hội đồng quản trị, Ban Kiểm soát Quỹ được Đại hội thành viên quỹ quyết định thông qua được tính vào chí phí hợp lý khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp mà không cần phải có hợp đồng lao động giữa Quỹ tín dụng nhân dân với thành viên Hội đồng quản trị, Ban Kiểm soát Quỹ.

Tổng cục Thuế thông báo để đơn vị biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cục Thuế tỉnh An Giang
- Lưu: VT, DNK (2b).
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