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	Số: 4071/TCT-ĐTNN 
V/v: nộp thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu. 
 
	Hà Nội, ngày 10 tháng 11 năm 2005  


 
Kính gửi : Cục thuế Tp. Hà Nội
Trả lời Công văn số 8797CT/ĐTNN ngày 16/8/2005 của Cục thuế TP. Hà Nội về việc nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hóa nhập khẩu của Chi nhánh Công ty liên doanh Thang máy SGE-Schindler, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì số thuế GTGT đã nộp ở khâu nhập khẩu được xác định là thuế GTGT đầu vào và được khấu trừ hoặc hoàn thuế.

Trường hợp Chi nhánh Công ty liên doanh Thang máy SGE-Schindler nhập khẩu thang máy để cung cấp cho Công ty TNHH phát triển đô thị Nam Thăng Long thì Chi nhánh Công ty liên doanh Thang máy SGE-Schindler phải nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu, số thuế GTGT này là thuế GTGT đầu vào của Công ty và được kê khai khấu trừ hoặc hoàn thuế. Khi cung cấp cho Công ty TNHH phát triển đô thị Nam Thăng Long Công ty phát hành hóa đơn theo giá đã bao gồm thuế GTGT và kê khai thuế GTGT đầu ra và nộp thuế theo qui định.

Do việc Công ty TNHH phát triển đô thị Nam Thăng Long đã làm thủ tục nhập khẩu và nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu đối với thang máy nhập khẩu thì số thuế GTGT đã nộp ở khâu nhập khẩu sẽ được khấu trừ hoặc hoàn thuế. Khi thanh toán với Công ty TNHH phát triển đô thị Nam Thăng Long, Chi nhánh Công ty liên doanh Thang máy SGE-Schindler phát hành hóa đơn theo giá đã bao gồm thuế GTGT và kê khai nộp thuế vào NSNN theo đúng qui định hiện hành. Khoản thuế GTGT Công ty TNHH phát triển đô thị Nam Thăng Long trả cho Chi nhánh Công ty liên doanh Thang máy SGE-Schindler là thuế GTGT đầu vào và được khấu trừ hoặc hoàn thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP. Hà Nội biết và thực hiện./.
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