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Kính gửi : Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

Tổng cục Thuế đã có công văn số 3144/TCT-TTr ngày 12/9/2005 về việc phối hợp phát hiện, ngăn ngừa, xử lý các doanh nghiệp thành lập để mua bán hóa đơn, bỏ trốn. Sau khi khảo sát trực tiếp tại một số địa phương, nghe các đối tượng kinh doanh hóa đơn bất hợp pháp khai báo việc mua bán hóa đơn, tiếp tay cho các tổ chức, cá nhân khác hợp thức hóa hàng trôi nổi trên thị trường, hàng nhập lậu… để lập hồ sơ hoàn thuế hoặc khấu trừ thuế GTGT đầu vào chiếm đoạt tiền thuế GTGT của Nhà nước, hoặc để hạch toán tăng giá vốn, tăng chi phí trốn thuế thu nhập doanh nghiệp ảnh hưởng xấu đến môi trường kinh doanh của những doanh nghiệp làm ăn chân chính. Kết quả điều tra của cơ quan công an đã kết luận và đưa nhiều vụ án ra khởi tố và xử lý theo pháp luật. Để đẩy mạnh công tác kiểm tra, điều tra phát hiện, ngăn ngừa, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong lĩnh vực này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tình hình bọn tội phạm thành lập doanh nghiệp để mua bán hóa đơn tiếp tay cho một số doanh nghiệp thực hiện hành vi phạm tội là khá phổ biến ở một số tỉnh, thành phố: Hồ Chí Minh, Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, Cà Mau, Bà Rịa – Vũng Tàu, Bình Dương, Đồng Tháp, Bình Thước, Hà Tây, Long An, Quảng Ngãi, Vĩnh Long, Sóc Trăng, Thừa Thiên Huế…, thủ đoạn của chúng ngày càng tinh vi:

- Những tên tội phạm không xuất hiện mà tổ chức các bộ phận giúp việc mang tính chuyên nghiệp:

+ Bộ phận chuyên tổ chức tìm những người có thu nhập thấp, trình độ thấp thậm chí người nghiện hút và người đã vi phạm pháp luật đang chịu án để dựng lên làm giám đốc doanh nghiệp chỉ để ký theo yêu cầu của bọn tội phạm và được trả một khoản tiền cho mỗi thương vụ.

+ Bộ phận chuyên lo làm hồ sơ giả như chứng minh thư, hộ khẩu… để phục vụ cho việc thành lập doanh nghiệp. Nhiều doanh nghiệp được thành lập do cùng 1 bọn tội phạm lập nên.

+ Bộ phận chuyên lo đường dây tiêu thụ hóa đơn, chúng tìm và móc nối cung cấp hóa đơn cho các doanh nghiệp để hợp thức hóa đầu vào cho các hàng hóa mua trôi nổi trên thị trường, nguyên liệu thu mua gom, hàng hóa nhập lậu… để được hưởng tỷ lệ % giá trị hàng hóa dịch vụ ghi trên hóa đơn.

+ Bộ phận kế toán để lập báo cáo với cơ quan thuế, kê khai số thuế GTGT đầu vào, thuế GTGT đầu ra, số thuế GTGT được khấu trừ, số thuế GTGT phải nộp và phân chia số tiền thu được do hành vi bán hóa đơn bất hợp pháp.

Bọn tội phạm sử dụng những người thân tín của chúng để làm các việc trên.

+ Bọn tội phạm thuê cả những luật sư để khai thác những sơ hở của pháp luật và trong quản lý để tư vấn cho các hành vi trốn thuế và chiếm đoạt tiền thuế của Nhà nước.

- Một số doanh nghiệp đã dùng hóa đơn thật do Bộ Tài chính phát hành mua của các doanh nghiệp kinh doanh hóa đơn bất hợp pháp để hợp thức hóa các hàng hóa mua trong nước, nhập lậu chưa kê khai nộp thuế GTGT để chiếm đoạt tiền thuế GTGT của nhà nước, trốn thuế TNDN.

Chúng tổ chức đường dây gian lận qua nhiều khâu và nhiều doanh nghiệp trung gian ở nhiều địa phương nhằm gây khó khăn cho công tác kiểm tra, điều tra xác minh của cơ quan thuế, cơ quan công an. Vì vậy, phải tổ chức kiểm tra, thanh tra đồng bộ, toàn diện ở nhiều doanh nghiệp, thuộc nhiều địa phương mới xác định được đầy đủ hành vi tội phạm.

- Có trường hợp doanh nghiệp thực hiện hành vi mua hóa đơn để hợp thức hóa đầu vào nhưng lại chủ động có công văn đề nghị cơ quan thuế quản lý doanh nghiệp xuất hóa đơn xác nhận quan hệ mua, bán và đã kê khai thuế đầu ra để đối phó với cơ quan thuế trực tiếp quản lý mình (như trường hợp Công ty Nam Bắc – thành phố Hồ Chí Minh bán hóa đơn cho Công ty Ngọc San - tỉnh Đồng Tháp, Công ty Ngọc San chủ động có công văn đề nghị Chi cục thuế quận 1 – thành phố Hồ Chí Minh xác nhận có kê khai thuế đầu ra tại Công ty Nam Bắc để đối phó với Cục thuế tỉnh Đồng Tháp).

2. Sau khi Tổng cục Thuế ban hành công văn số 3144/TCT-TTr ngày 12/9/2005 và Tổng cục Cảnh sát ban hành công văn số 2795/C15-P6 19/9/2005, hai cơ quan đã chỉ đạo hai ngành từ trung ương đến các cấp tỉnh, thành phố và quận, huyện tăng cường hoạt động phối hợp điều tra xác minh xử lý hành vi vi phạm của loại tội phạm này. Một số địa phương đã phá được nhiều vụ án lớn tổ chức thu hồi số thuế GTGT bị chiếm đoạt. Tại tỉnh Cà Mau cơ quan công an, phối hợp với cơ quan thuế đã tiến hành điều tra ở hơn 50 doanh nghiệp thì số thu thuế GTGT kinh doanh tôm nguyên liệu đã tăng gấp 4 lần so với trước khi điều tra.

Tuy nhiên, vẫn còn có nhiều địa phương chưa nhận thức đúng tinh thần 2 văn bản nêu trên, chỉ đạo và thực hiện chưa đồng bộ, chưa mạnh mẽ, quyết liệt thể hiện:

- Chưa quán triệt đầy đủ công văn 3144/TCT-TTr đến từng cán bộ thực hiện, một số cục thuế chỉ sao gửi 2 công văn cho các chi cục thuế.

- Cục thuế và chi cục thuế chưa có bộ phận để tham mưu cho lãnh đạo chỉ đạo quản lý và thực hiện tốt tinh thần 2 công văn này.

- Chưa xúc tiến để thực hiện điểm 4 công văn số 3144/TCT-TTr cụ thể:

+ Cục thuế và Chi cục thuế chưa xúc tiến xây dựng quy chế phối hợp trong đơn vị để tổ chức thực hiện.

- Cục thuế và Chi cục thuế chưa chủ động phối hợp với công an cùng cấp xác định 1 hoặc 2 vụ vi phạm có trọng điểm theo điểm 7 công văn 3144/TCT-TTr để đưa ra xét xử kịp thời.

- Chưa thực hiện nghiêm công tác đối chiếu hóa đơn, thời gian xác minh kéo dài không đảm bảo cho việc xử lý được kịp thời.

- Đặc biệt là, khi nhận được thông báo của cơ quan thuế bạn về việc doanh nghiệp thuộc trách nhiệm quản lý đã sử dụng hóa đơn bất hợp pháp để hợp thức hóa, chiếm đoạt tiền thuế GTGT của Nhà nước và trốn thuế TNDN thì chưa chỉ đạo ngay việc truy thu, truy hoàn để thu hồi số thuế GTGT đã bị chiếm đoạt, số thuế TNDN đã trốn.

3- Từ tình hình nêu trên Tổng cục Thuế yêu cầu Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện tốt các công việc sau đây:

- Qua điều tra của cơ quan công an hoặc thanh tra, kiểm tra của cơ quan thuế nếu đã xác minh được doanh nghiệp thành lập chỉ để mua hóa đơn của cơ quan thuế để bán hóa đơn cho các đơn vị khác sử dụng hóa đơn này hợp thức hóa đầu vào chiếm đoạt tiền thuế GTGT và trốn thuế thu nhập doanh nghiệp thì:

Cơ quan thuế trên địa bàn có các doanh nghiệp kinh doanh hóa đơn bất hợp pháp phải:

+ Thông báo ngay sau khi xác minh và kết luận của cơ quan thuế hoặc thông báo kết quả điều tra của công an cho cơ quan thuế có liên quan biết các doanh nghiệp đã sử dụng hóa đơn bất hợp pháp. Nội dung thông báo phải ghi rõ tên và mã số thuế của doanh nghiệp xuất hóa đơn, nội dung giá trị hàng hóa, dịch vụ cung cấp ghi trên hóa đơn, số thuế GTGT đầu ra của hàng hóa dịch vụ này.

+ Thu hồi ngay số hóa đơn còn tồn ở cơ sở kinh doanh.

+ Công bố công khai danh sách các cơ sở bán hóa đơn bất hợp pháp và số hóa đơn không có hiệu lực sử dụng để các cơ sở kinh doanh, cơ quan thuế nơi khác và các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước biết.

Đối với các cơ quan thuế có cơ sở sử dụng hóa bất hợp pháp để hợp thức hóa nhằm mục đích như đã nêu trên: Ngay sau khi nhận được công văn và bản sao hóa đơn bất hợp pháp của cơ quan thuế gửi đến phải xử lý truy thu, truy hoàn đối với các hóa đơn bất hợp pháp đã dùng vào việc khấu trừ khống, hoàn thuế khống chiếm đoạt tiền thuế GTGT, trốn thuế TNDN không phân biệt trước hay sau ngày doanh nghiệp bỏ trốn. Nếu chưa khấu trừ, chưa hoàn thuế thì không xử lý khấu trừ, hoàn thuế ngoài ra còn xử phạt từ 1 đến 3 lần số thuế GTGT đã chiếm đoạt, thuế TNDN đã trốn. 

- Yêu cầu các Cục thuế, các chi cục thuế tập trung lực lượng kiểm tra xác minh, xử lý thu hồi hết tiền thuế bị chiếm đoạt và số thuế đã trốn vào ngân sách nhà nước.

- Tích cực phối hợp với cơ quan Công an các cấp để điều tra xác minh đưa các vụ án ra xét xử theo tinh thần công văn số 3144TCT-TTr.

- Mọi sự chậm trễ do chủ quan của cơ quan thuế, cán bộ thuế đã để thất thoát tiền thuế của nhà nước đều được xử lý kỷ luật hành chính nghiêm khắc, nếu cấu thành tội phạm thì phải truy cứu trách nhiệm hình sự.

- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Chi cục thuế tuỳ theo tình hình cụ thể phải lập bộ phận cán bộ chuyên trách tham mưu cho cơ quan thuế để nghiên cứu đề xuất các biện pháp phòng và chống loại tội phạm này./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đại diện TCT TP.HCM;
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