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	Số: 4807/TCHQ-ĐTCBL 
V/v: tăng cường kiểm tra, kiểm soát thuốc lá giả

	Hà Nội, ngày 16 tháng 11 năm 2005  


 

Kính gửi  cục hải quan các tỉnh, thành phố

Ban 127 TW cảnh báo: từ tháng 7/2005 đến nay trên thị trường trong nước xuất hiện một số sản phẩm thuốc lá giả mang nhãn hiệu State Express 555, các sản phẩm này có những đặc điểm sau:

- Về mầu sắc: Vỏ bao thuốc lá có mầu xanh dương, đỏ tía, nâu, đen, đỏ, vàng bóng khác với sản phẩm thuốc lá State Express 555 đã đăng ký sản xuất tại Việt Nam có mầu vàng và vàng nhạt.

- Về mã vạch trên bao thuốc lá giả gồm:

+ S 000219021365, xuất xứ: Made in England.

+ S 9302705, xuất xứ: Made in England.

+ S 9302704, xuất xứ: China Duty not paid.

+ Không có mã vạch, xuất xứ: Made in England.

- Không dán tem thuế của Bộ Tài chính Viẹt Nam.

- Bao bì các loại thuốc lá giả này được in Offset, nhiều khả năng được sản xuất ở nước ngoài, thẩm lậu vào nước ta và hiện đang được bày bán tại các điểm đầu mối, như TP.Hà Nội, TP.Hồ Chí Minh,…

Để ngăn chặn tình trạng trên, góp phần thúc đẩy và bảo hộ sản xuất trong nước, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố triển khai thực hiện:

1. Chỉ đạo các đơn vị nghiệp vụ và các Chi cục Hải quan cửa khẩu tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ đối với tất cả các lô hàng xuất nhập khẩu hàng hoá có liên quan đến thuốc lá (thuốc lá điều thành phẩm được đóng gói thành bao, kiện; các loại bao bì thành phẩm, chưa thành phẩm dùng để đóng gói thuốc lá điếu).

2. Chỉ đạo lực lượng Kiểm soát tăng cường tuần tra kiểm soát trongphạm vi địa bàn hoạt động, kịp thời phát hiện, truy đuổi, bắt giữ và xử lý nghiêm theo pháp luật các đối tượng buôn lậu, mang vác thuốc lá nhập lậu nói chung và thuốc lá giả (bao gồm cả bao bì giả) nhập lậu nói riêng.

Tập trung nắm tình hình, đối tượng trọng điểm để phát hiện, điều tra, xử lý đối với các đường dây, ổ nhóm chuyên buôn lậu, vận chuyển trái phép thuốc lá nói chung và thuốc lá giả (bao gồm cả bao bì giả) nói riêng.

Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện. Kết qủa thục hiện báo cáo về Tổng cục Hải quan (qua Cục Điều tra chống buôn lậu) theo báo cáo công tác kiểm soát hàng tháng để tổng hợp, báo cáo Bộ và Ban 127 TW./.
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