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Kính gửi: Thanh tra Chính phủ

Trả lời công văn số 1462/TTCP-VIII ngày 20/7/2005 của Thanh tra Chính phủ hỏi về việc xử lý thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với thiết bị nhập khẩu tạo tài sản cố định của Đài phát thanh và truyền hình, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Thuế GTGT là một loại thuế mới được áp dụng ở Việt Nam - Luật thuế GTGT được Quốc hội thông qua vào năm 1997, có hiệu lực thi hành từ 01/01/1999.

Theo qui định tại Khoản 4, Điều 4 Luật thuế GTGT (Luật số 02/1997/QH9 ngày 10/5/1997) thì thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được mà cơ sở có dự án đầu tư nhập khẩu để làm TSCĐ của dự án đó thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Quy định này áp dụng chung cho tất cả các cơ sở có dự án đầu tư không phân biệt là đơn vị hành chính sự nghiệp hay doanh nghiệp, theo đó thì các thiết bị nhập khẩu của các Đài truyền hình thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trong quá trình thực hiện Luật thuế GTGT đã có điều chỉnh sửa đổi, theo đó tại Khoản 1, Điều 1 Nghị quyết số 90/1999/NQ-UBTVQH10 ngày 03 tháng 9 năm 1999 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về việc sửa đổi, bổ sung một số danh mục hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT có qui định: Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được, cần nhập khẩu để tạo TSCĐ của doanh nghiệp; máy bay, dàn khoan, tàu thuỷ thuê của nước ngoài loại trong nước chưa sản xuất được dùng cho sản xuất kinh doanh thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Theo đó do Đài truyền hình Việt Nam và các Đài phát thanh truyền hình địa phương không phải là doanh nghiệp mà là đơn vị hành chính sự nghiệp, nên các thiết bị nhập khẩu của Đài truyền hình thuộc đối tượng phải nộp thuế GTGT.

Trong quá trình triển khai thực hiện Luật thuế GTGT do các cơ quan quản lý thu chưa cập nhật kịp thời thông tin và hiểu chưa đúng qui định của Luật nên đã hướng dẫn thực hiện không thống nhất. Ngày 19/9/2003 Bộ Tài chính đã có công văn số 9763TC/TCT gửi Thủ tướng xin ý kiến về việc giải quyết thuế GTGT đối với các dự án của ngành truyền hình Việt Nam. Sau khi có văn bản trả lời của Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính đã chỉ đạo cơ quan thuế địa phương phải thực hiện thu thuế GTGT đối với máy móc thiết bị nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được của các Đài phát thanh truyền hình.

- Việc xác định các thiết bị nhập khẩu mà trong nước chưa sản xuất được để đổi mới công nghệ Đài PTTH theo hướng tiên tiến, hiện đại hơn có được coi là phát triển công nghệ hay không là thuộc thẩm quyền của Bộ Khoa học - Công nghệ. Vì vậy đề nghị Thanh tra Chính phủ liên hệ với Bộ Khoa học - Công nghệ để được trả lời.

Bộ Tài chính xin thông báo để Quí cơ quan được biết./.
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