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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi 

Trả lời công văn số 2186/CT-QLDN ngày 3/10/2005 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi hỏi về chính sách hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 7 Mục I phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định đối tượng và trường hợp được hoàn thuế GTGT là:…

“Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo quy định tại Mục I này phải là đối tượng đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh donh (giấy phép đầu tư), có con dấu, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo chế độ quy định và có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng”
Căn cứ vào quy định trên, trường hợp năm 2004 Công ty cổ phần Đại Cát Tường chưa thực hiện đầy đủ việc lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo chế độ quy định và không có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng thì không thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT.

Nếu trong năm 2005 đơn vị đã có đủ điều kiện như: lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo chế độ quy định và có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng thì thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT. Đối với số thuế GTGT của các tháng 10, 11, 12 năm 2004 đơn vị đã kê khai, lập hồ sơ đề nghị hoàn thuế nhưng đến nay chưa được hoàn, Cục Thuế kiểm tra nếu là hóa đơn hợp pháp, đơn vị đã phản ánh ghi chép đầy đủ trên sổ kế toán, có đủ cơ sở theo quy định thì xem xét hoàn thuế GTGT cho Công ty.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi biết./.
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