	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 4232/TCT-PCCS 
V/v: thời điểm xác định tỷ giá  ngoại tệ quy đổi 
	Hà Nội, ngày 22 tháng 11 năm 2005  


 
Kính gửi : Cục thuế tỉnh Long An

Trả lời công văn số 2762/CT.TTHT ngày 31/08/2005 của Cục thuế tỉnh Long An về việc đề nghị giải đáp vướng mắc về thời điểm xác định tỷ giá ngoại tệ quy đổi, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3 Mục II phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: “cơ sở kinh doanh, người nhập khẩu có nhập khẩu hàng hóa chịu thuế GTGT phải kê khai và nộp tờ khai thuế GTGT theo từng lần nhập khẩu cùng với việc kê khai thuế nhập khẩu với cơ quan Hải quan thu thuế nhập khẩu” và tại Điểm 1 Mục II phần C Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định: “Thời điểm tính thuế xuất khẩu, nhập khẩu là ngày đối tượng nộp thuế đăng ký Tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu với cơ quan Hải quan theo quy định của Luật Hải quan… Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu được tính theo thuế suất, giá tính thuế, tỷ giá tính thuế tại ngày đăng ký Tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu…”.
Căn cứ hướng dẫn trên, đối với hàng hóa nhập khẩu thời điểm quy đổi tỷ giá ngoại tệ phát sinh hoạt động mua bán ngoại thương được xác định tại ngày đăng ký Tờ khai hàng hóa xuất nhập khẩu (ghi trong Tờ khai hàng hóa xuất nhập khẩu). Tỷ giá làm cơ sở xác định giá tính thuế đối với hàng nhập khẩu là tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên Ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố được đăng trên báo Nhân dân.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục thuế tỉnh Long An được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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