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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Nghệ An 

Trả lời công văn số 1023 CT/Ttra2 ngày 09/11/2005 của Cục thuế tỉnh Nghệ An về thuế GTGT đối với dự án viện trợ không hoàn lại của tổ chức phi chính phủ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ qui định tại Điểm 7, Mục I, Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính: Tổ chức ở Việt Nam sử dụng tiền viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại của tổ chức, cá nhân nước ngoài để mua hàng hoá tại Việt Nam để viện trợ thì được hoàn lại tiền thuế GTGT đã trả ghi trên hóa đơn GTGT khi mua hàng.

Trường hợp Dự án “Cải thiện tình hình chăm sóc sức khỏe” ở Tân Kỳ, Nghệ An sử dụng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại của tổ chức phi chính phủ ANESVAD tại Tây Ban Nha, không phải là dự án ODA thì chủ dự án – Trung tâm Y tế huyện Tân Kỳ được hoàn lại số thuế GTGT đầu vào đã trả khi sử dụng tiền viện trợ để mua hàng sử dụng cho dự án.

Công ty Cổ phần đầu tư và xây dựng Nghệ An với tư cách là nhà thầu ký hợp đồng với Trung tâm Y tế huyện Tân Kỳ để thực hiện dự án thì thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT theo đúng quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, ĐTNN (3b).
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