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Kính gửi : Cục hải quan Tp. Hà Nội 

Trả lời công văn số 1603 HQHN-NV ngày 11/10/2005 của Cục Hải quan TP Hà Nội báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo về việc chuyển nhượng 01 xe ôtô của Đại sứ quán Pháp chuyển nhượng cho Công ty TNHH Hoa Mai theo giấy phép số 09/CN-OTO/PMD ngày 10/08/2005 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục Hải quan TP Hà Nội thì qua kiểm tra thực tế xe cho kết quả về nhãn hiệu, số khung, số máy của chiếc xe ôtô nêu trên khác với tờ khai nhập khẩu ban đầu, giấy chứng nhận hoàn thành thủ tục hải quan, giấy đăng ký, xóa sổ xe và giấy phép chuyển nhượng xe.

Theo nhận định của Cục Hải quan TP Hà Nội thì ngay từ ban đầu tại tờ khai hải quan người khai báo và kiểm hóa viên đã có sự nhầm lẫn: tên của xe đã thừa ký tự N, số của thanh thép giằng 2 tai xe lại coi là số khung và từ nhầm lẫn này dẫn tới Tổng cục cấp giấy chứng nhận hoàn thành thủ tục hải quan theo tờ khai ban đầu, đăng ký xe và giấy phép chuyển nhượng hiện tại cũng nhầm theo.

Do vậy, Tổng cục đề nghị Cục Hải quan TP Hà Nội kiểm tra, xem xét, nếu kết quả thực tế xe (nhãn hiệu xe, số khung, số máy) phù hợp với thiết kế, vị trí của số khung, số máy và nhãn hiệu xe theo quy định của nhà sản xuất và Đại sứ quán Pháp có công hàm cam kết đảm bảo sự nguyên vẹn về số khung, số máy trong suốt quá trình tạm nhập vào Việt Nam để sử dụng thì Cục Hải quan TP Hà Nội có công văn đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh điều chỉnh giấy phép số 09/CN-OTO/PMD nêu trên cho phù hợp với thực tế xe, đồng thời có văn bản thông báo Cục Cảnh sát Giao thông Đường bộ - Đường sắt được biết về sự điều chỉnh này.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Hà Nội biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP HCM (để theo dõi, thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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