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Kính gửi : Cục thuế Tỉnh Bình Dương 

 

Trả lời công văn số 6475/CT-THDT ngày 20/10/2005 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về việc giải quyết thu các khoản thu liên quan đến đất đai đối với các hồ sơ nhà đất không qua cơ quan Tài nguyên và Môi trường, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Đối với các hồ sơ nhà đất không phải do cơ quan Tài nguyên và Môi trường chuyển sang cho cơ quan Thuế (theo Cục Thuế báo cáo gồm: Hồ sơ về bán nhà ở và đất ở thuộc sở hữu nhà nước; Hồ sơ nhà đất do Sở Xây dựng tiếp nhận để trình UBND tỉnh ra quyết định cấp giấy quyền sở hữu nhà ở; Hồ sơ các hợp đồng chuyển nhượng nhà đất có công chứng của ngành Tư pháp chuyển đến; Hồ sơ các bản án có hiệu lực do tranh chấp về nhà đất, hợp đồng kinh tế) thì tuỳ theo từng trường hợp cụ thể, Cục Thuế đề nghị các cơ quan đã tiếp nhận lại các hồ sơ nhà đất đó, cụ thể:

- Chuyển các hồ sơ mà người sử dụng đất đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất sang cơ quan Tài nguyên và Môi trường (hoặc Văn phòng đăng ký nhà đất) để thẩm định hồ sơ và xác định các số liệu về địa chính (theo như Thông tư liên Bộ Tài chính và Tài nguyên, Môi trường số 30/TTLT/BTC-BTNMT ngày 18/4/2005).

- Chuyển các hồ sơ mà người sử dụng đất đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng đến Sở xây dựng hoặc UBND cấp huyện để thẩm định hồ sơ và xác định các số liệu về nhà, công trình xây dựng (theo như Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ về việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng và các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định này).

Sau khi hồ sơ nhà, đất đã được thẩm định và xác định các số liệu về địa chính, nhà, công trình xây dựng, các cơ quan trên đây thực hiện chuyển sang cho cơ quan Thuế để làm căn cứ và tính thu các khoản nghĩa vụ tài chính về nhà đất theo qui định của pháp luật.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Bình Dương báo cáo tình trạng này với Ủy ban nhân dân địa phương để có chỉ đạo và phối hợp với các cơ quan được giao cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và giấy chứng nhận quyền sử dụng nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng tại địa phương để thực hiện thu các khoản nghĩa vụ tài chính về nhà đất theo đúng qui định của pháp luật./.
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