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	Kính gửi  
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Trả lời công văn số 18/CV-2005 ngày 15/11/2005 của Doanh nghiệp Tư nhân Thông Nguyễn đề nghị hướng dẫn thủ tục nhập khẩu hàng hóa từ kho ngoại quan vào nội địa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định số 44/2001/NĐ-CP ngày 02/8/2001 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 57/1998-CP ngày 31/8/1998 của Chính phủ qui định chi Tiết thi hành Luật Thương mại thì: Doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa phải có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cấp và được nhập khẩu hàng hóa theo ngành nghề, ngành hàng ghi trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh. Đối với hàng hóa thuộc danh Mục hàng cấm nhập khẩu, hàng nhập khẩu có Điều kiện phải có giấy phép của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.

Doanh nghiệp mua hàng từ nước ngoài, chưa làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa mà gửi kho ngoại quan, nay bán cho doanh nghiệp trong nước thì doanh nghiệp trong nước phải làm thủ tục hải quan để nhập khẩu hàng hóa như đối với hàng hóa nhập khẩu khác từ nước ngoài theo đúng qui định tại Quyết định số 56/2003/QĐ-BTC ngày 16/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính Quy định về hồ sơ hải quan, Quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo hợp đồng thương mại. Tờ khai hàng nhập khẩu phải ghi rõ hàng nhập từ kho ngoại quan nào, theo hợp đồng thuê kho ngoại quan nào, hợp đồng mua bán giữa Doanh nghiệp với doanh nghiệp có hàng hóa gửi kho ngoại quan, hóa đơn mua hàng, phiếu xuất kho của chủ kho ngoại quan và chứng từ khác qui định tại Điểm 2 Mục II Quyết định số 56/2003/QĐ-BTC nói trên của Bộ trưởng Bộ Tài chính. Về chính sách nhập khẩu hàng hóa và chính sách thuế thực hiện theo pháp luật hiện hành kể từ ngày đăng ký tờ khai nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời Doanh nghiệp biết và liên hệ trực tiếp với Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để được hướng dẫn cụ thể, và đề nghị Doanh nghiệp gửi bản chính công văn số 18 nêu trên về Tổng cục Hải quan./.
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