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	Kính gửi  
	- Cục thuế tỉnh Đồng Nai 
- Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh 
- Công ty Akzo Nobel Chang Cheng 


Trả lời công văn số 833 CT/ĐTNN ngày 20/05/2005 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về việc hoàn thuế GTGT của Chi nhánh của Công ty AKZO NOBEL CHANG CHENG (Công ty AKZO) trong trường hợp chi nhánh của Công ty tại Thành phố Hồ Chí Minh phát sinh số thuế GTGT đầu vào lũy kế lớn hơn số thuế GTGT đầu ra liên tục từ tháng 11/2000 đến tháng 02/2004 và nghiên cứu công văn số 7356 CT/ĐTNN ngày 24/06/2005 của Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh báo cáo về tình hình kê khai, nộp thuế và hoàn thuế của chi nhánh tại Thành phố Hồ Chí Minh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Trường hợp chi nhánh của Công ty AKZO đặt tại Thành phố Hồ Chí Minh, đăng ký kê khai nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, sử dụng hóa đơn của chi nhánh thì chi nhánh của Công ty AKZO thuộc đối tượng hoàn thuế GTGT tại Thành phố Hồ Chí Minh và Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh là đơn vị có trách nhiệm hoàn thuế GTGT cho doanh nghiệp. 

Căn cứ theo các quy định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn có liên quan, trường hợp doanh nghiệp được hoàn thuế GTGT phải có sổ sách kế toán đầy đủ, có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng. Tuy nhiên, Chi nhánh Công ty AKZO không đáp ứng được các điều kiện này nên việc Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh không giải quyết hoàn thuế GTGT cho doanh nghiệp là đúng quy định.
Để giải quyết số thuế GTGT đầu vào của doanh nghiệp, Tổng cục Thuế đề nghị: 
- Chi nhánh của Công ty tại Thành phố Hồ Chí Minh phải hạch toán đầy đủ số thuế GTGT đầu ra, thuế GTGT đầu vào, có đầy đủ hóa đơn, chứng từ, su đó chuyển toàn bộ chứng từ này về Công ty mẹ có trụ sở tại tỉnh Đồng Nai để thực hiện quyết toán thuế GTGT và hoàn thuế GTGT (nếu có) tại Cục Thuế tỉnh Đồng Nai. 

- Theo quy định tại Điểm 2, Mục II, Phần C, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì: “trường hợp cơ sở hạch toán phụ thuộc ở khác địa phương nơi đóng trụ sở chính của Văn phòng Công ty, không có tư cách pháp nhân, không có con dấu và tài khoản tiền gửi tại ngân hàng, trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu thì cơ sở hạch toán phụ thuộc phải kê khai, nộp thuế GTGT tại địa phương nơi phát sinh doanh thu theo tỷ lệ 2% trên doanh thu chưa có thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 5%, tỷ lệ 3% trên doanh thu chưa có thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu thì cơ sở hạch toán phụ thuộc phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 5%, tỷ lệ 3% trên doanh thu chưa có thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 10%”. 
Căn cứ theo quy định nêu trên, Chi nhánh Công ty tại Thành phố Hồ Chí Minh phải thực hiện nộp thuế GTGT theo tỷ lệ % trên doanh thu tại Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai, Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh, Công ty AKZO NOBEL CHANG CHENG và chi nhánh của Công ty biết và thực hiện đúng quy định./.
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