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Kính gửi: Công ty cổ phần Đạt Phương

Trả lời công văn số 138/TC-HC ngày 15/11/2005 của Công ty cổ phần Đạt Phương về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ quy định hệ thống thang lương, bảng lương và chế độ phụ cấp lương trong các công ty nhà nước thì với ngành nghề kinh doanh của Công ty là xây dựng các công trình giao thông, dân dụng, thủy lợi,... thì tiền lương của công nhân, nhân viên trực tiếp sản xuất kinh doanh trong Công ty dược xếp theo thang lương A.1.8 - Xây dựng cơ bản; vật liệu xây dựng, sành sứ, thủy tinh. 

Đối với công nhân, nhân viên làm công việc gò, hàn sắt công trình như trong công văn của Công ty nêu thì được xếp lương vào nhóm I, thang lương A.1.8 nêu trên. Trường hợp công nhân, nhân viên trực tiếp sản xuất kinh doanh của Công ty làm nghề, công việc gò, hàn, sắt ở nhóm I chuyển sang làm nghề, công việc gò, hàn, sắt trong xây dựng đường giao thông ở nhóm II hoặc trong xây lắp cầu ở nhóm III của cùng thang lương thì được hưởng phụ cấp độc hại, nguy hiểm theo mức uy định tại Thông tư số 04/2005/TT-BLĐTBXH ngày 05/01/2005 của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp độc hại, nguy hiểm trong các công ty nhà nước theo quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ. 

Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty cổ phần Đạt Phương biết thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.
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