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	Số: 4275/TCT-TS 
V/v: thu tiền sử dụng đất Công ty TNHH Tài Lợi 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 11 năm 2005  


 

Kính gửi  Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 12107/CT-TTHT ngày 11/10/2005 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về thu tiền sử dụng đất đối với đất (có nguồn gốc do nhận chuyển nhượng quyền sử dụng thuê đất) của Công ty TNHH Tài Lợi được phép chuyển từ thuê đất sang hình thức giao đất để xây dựng trạm bán xăng dầu tại phường Tân Tạo A, quận Bình Tân, thành phố Hồ Chí Minh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ qui định tại Khoản 3, Điều 7 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất thì truờng hợp đất được chuyển từ thuê đất sang giao đất có thu tiền sử dụng đất mà trước đó người sử dụng đất đã chi trả tiền bồi thường về đất thì được trừ chi phí bồi thường, hỗ trợ về đất theo qui định của pháp luật về bồi thường, hỗ trợ về đất vào tiền sử dụng đất phải nộp.

Theo đó, trường hợp Công ty TNHH Tài Lợi được chuyển từ hình thức thuê đất sang giao đất có thu tiền sử dụng đất, mà đất có nguồn gốc do nhận chuyển nhượng nếu Công ty phải chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ về đất cho người có đất bị thu hồi theo qui định của pháp luật về bồi thường, hỗ trợ đất thì được tính trừ (-) số tiền đã chi về bồi thường, hỗ trợ về đất vào tiền sử dụng đất phải nộp.

Trường hợp Công ty TNHH Tài Lợi được chuyển từ hình thức thuê đất sang giao đất có thu tiền sử dụng đất, mà đất có nguồn gốc do nhận chuyển nhượng và nếu Công ty phải chi trả tiền nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất thuê mà không phải là chi trả bồi thường, hỗ trợ về đất theo qui định của pháp luật về bồi thường, hỗ trợ về đất thì số tiền chi trả về nhận chuyển nhượng này không được trừ vào tiền sử dụng đất phải nộp.

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh căn cứ vào hồ sơ nhà đất của Công ty TNHH Tài Lợi để xác định tiền sử dụng đất phải nộp của Công ty theo hướng dẫn nêu trên./.
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