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Kính gửi  Cục hải quan tỉnh Đồng Nai 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 803/CV-HQĐN-BH ngày 14/9/2005 của Cục Hải quan Đồng Nai v/v: cưỡng chế thủ tục Hải quan đối với Công ty TNHH Thanh Tiến; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

- Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; 

- Căn cứ Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 05/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ;

- Căn cứ Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 05/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ; 

Đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai thông báo mời Công ty TNHH Thanh Tiến đến để bàn về kế hoạch trả nợ thuế theo các quyết định điều chỉnh và truy thu thuế của Cục Hải quan Đồng Nai, nếu Công ty không đến làm việc thì Cục Hải quan Đồng Nai sẽ thông báo cưỡng chế toàn quốc. 

Trường hợp Công ty đến làm việc, đề nghị để Công ty tự lập kế hoạch trả lợi thuế trong thời hạn một năm, cơ quan Hải quan sẽ không tính phạt chậm nộp và tạm thời chưa áp dụng biện pháp cưỡng chế. Đồng thời, yêu cầu Công ty phải cam kết thực hiện đúng kế hoạch trả nợ thuế, nếu không thực hiện đúng cơ quan Hải quan sẽ thực hiện cưỡng chế ngay. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đồng Nai biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo về Tổng cục Hải quan để kịp thời giải quyết. 
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