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	Kính gửi : 
	- Vụ lễ tân - bộ ngoại giao
- Vụ hợp tác quốc tế - bộ giáo dục và đào tạo



Phúc đáp công văn số 918-CV/NG-LT ngày 08/08/2005 của Vụ Lễ Tân - Bộ Ngoại giao về việc xem xét lại quy chế hoạt động của Hội đồng Anh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Hiệp định giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Liên hiệp vương quốc Anh và Bắc Ailen về quy chế hoạt động của Hội đồng Anh tại Việt Nam ký ngày 10/12/2001 có hiệu lực 5 năm, vì vậy phía Việt Nam vẫn phải thực hiện theo đúng cam kết ưu đãi mà đã nêu tại Hiệp định này.

- Bộ Giáo dục và Đào tạo là cơ quan được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền tham gia, ký kết Hiệp định và là Cơ quan đại diện chính thức của Chính phủ Việt Nam trong việc hỗ trợ và tạo điều kiện cho hoạt động của Hội đồng Anh tại Việt Nam. Do vậy, việc xem xét, xây dựng lại quy chế hoạt động của Hội đồng Anh thuộc chức năng, nhiệm vụ của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Tổng cục Hải quan sẽ tham gia cụ thể về chế độ ưu đãi đối với hàng hóa, vật dụng nhập khẩu của Hội đồng Anh để phù hợp với thông lệ quốc tế, hoàn cảnh của Việt Nam khi Bộ Giáo dục và Đào tạo và Hội đồng Anh tại Việt Nam xây dựng quy chế mới.

Trân trọng sự hợp tác của Quý Vụ./.
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