	TỔNG CỤC HẢI QUAN
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 5024/TCHQ-KTTT 
V/v: hồ sơ xét miễn thuế hàng quà tặng 
	Hà Nội, ngày 28 tháng 11 năm 2005  


 

Kính gửi : Cục bảo vệ thực vật - bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 984/CV-BVTV ngày 3/11/2005 của Cục bảo vệ thực vật về việc đề nghị miễn thuế đối với hàng quà tặng Cơ quan hợp tác quốc tế Nhật Bản gửi cho Cục Bảo vệ thực vật. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 4.2.1 điểm 4.3, mục II, phần D Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì: Hàng hóa là quà biếu, quà tặng của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài tặng cho các tổ chức Việt Nam có trị giá hàng hóa không vượt quá 30 (ba mươi) triệu đồng thì được xét miễn thuế.

Trường hợp trị giá hàng quà biếu quà tặng trên 30 triệu đồng, các đơn vị nhận hàng quà biếu, quà tặng là cơ quan hành chính sự nghiệp, các cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí ngân sách cấp phát, nếu được cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng, thì được xét miễn thuế đối với toàn bộ trị giá lô hàng. Trong trường hợp này đơn vị phải ghi tăng tài sản phần ngân sách cấp bao gồm cả thuế, trị giá lô hàng quà biếu, quà tặng và phải quản lý, sử dụng theo đúng chế độ hiện hành về quản lý tài sản cơ quan từ kinh phí ngân sách cấp phát.

Thủ tục, hồ sơ xét miễn thuế hàng hóa quà biếu, quà tặng, bao gồm:

- Công văn yêu cầu xét miễn thuế của tổ chức, cá nhân được biếu, tặng;

- Thông báo hoặc quyết định hoặc thỏa thuận tặng hàng hóa;

- Tờ khai hàng hóa nhập khẩu đã làm thủ tục hải quan;

- Thông báo thuế của cơ quan Hải quan.

Đề nghị Cục Bảo vệ thực vật nộp hồ sơ xét miễn thuế theo quy định trên cho Cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa (đối với lô hàng trị giá không quá 30 triệu đồng), hoặc nộp hồ sơ xét miễn thuế cho Tổng 

cục Hải quan (đối với lô hàng trị giá trên 30 triệu đồng) để được giải quyết cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Bảo vệ thực vật biết và thực hiện./.
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