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Kính Gửi  Chi cục thuế Huyện Thanh Thủy - Tỉnh Phú Thọ 

Trả lời công văn số 45/CV-CCT ngày 24/10/2005 của Chi cục Thuế huyện Thanh Thủy hỏi về chính sách thuế tài nguyên đối với nước khoáng khai thác phục vụ chăm sóc sức khoẻ cho cán bộ công nhân viên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 1, Pháp lệnh thuế tài nguyên (sửa đổi) quy định:

“1- Tài nguyên thiên nhiên trong phạm vi đất liền, hải đảo, nội thủy, lãnh hải, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa của nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam đều thuộc sở hữu toàn dân, do Nhà nước thống nhất quản lý.
2- Mọi tổ chức, cá nhân khai thác tài nguyên thiên nhiên quy định tại Khoản 1 Điều này đều là đối tượng phải nộp thuế tài nguyên,…”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Trung tâm điều dưỡng người có công thành phố Hà Nội, nhà nghỉ của các Bộ, ngành… khai thác nước khoáng nóng trong lòng đất để phục vụ tắm, chữa bệnh cho cán bộ công nhân viên chức có thu tiền hoặc không thu tiền đều thuộc diện phải kê khai, nộp thuế tài nguyên theo quy định.

Đề nghị Chi cục Thuế huyện Thanh Thủy hướng dẫn các đơn vị có khai thác nước khoáng trên địa bàn đăng ký, kê khai, nộp thuế tài nguyên theo đúng quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Chi cục Thuế được biết và thực hiện./.
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