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Kính gửi : Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 21797 CT/QD2 ngày 28/10/2005 của Cục Thuế thành phố Hà Nội hỏi về chính sách hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Cục Thuế thì: Dự án Nhà máy thép cán nguội Phú Mỹ tại tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu do Tổng công ty Thép Việt Nam làm chủ đầu tư thực hiện từ năm 2001 đến hết tháng 8 năm 2005. Để thực hiện dự án, Tổng công ty đã thành lập Ban quản lý dự án Nhà máy thép cán nguội Phú Mỹ và ủy quyền cho Ban quản lý đăng ký kê khai nộp thuế với tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu; Ban quản lý không kê khai thuế GTGT đầu vào với Cục thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu mà kê khai với Tổng công ty Thép Việt Nam để kê khai khấu trừ với Cục thuế thành phố Hà Nội (có xác nhận không kê khai khấu trừ của Cục thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu).

Đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội kiểm tra xem xét cụ thể đối với dự án Nhà máy thép cán nguội Phú Mỹ nêu trên của Tổng công ty Thép Việt Nam. Trường hợp Tổng công ty Thép Việt Nam chưa bàn giao dự án Nhà máy thép cán nguội Phú Mỹ cho Công ty Thép Tấm lá Phú Mỹ mà vẫn cam kết chịu trách nhiệm toàn bộ về hồ sơ, số liệu đề nghị hoàn thuế cho dự án thì Cục Thuế thành phố Hà Nội xem xét giải quyết hoàn thuế GTGT đầu vào của dự án cho Tổng công ty Thép Việt Nam tại Hà Nội. Thủ tục hồ sơ, quy trình hoàn thuế thực hiện theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Bà Rịa Vũng Tàu;
- Tổng công ty Thép Việt Nam;
- Lưu: VT, DNNN (2b).
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