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	Số: 3499/BNV-TCBC
V/v: Triển khai thực hiện NĐ của Chính phủ về quy định tổ chức làm công tác TĐ-KT
	Hà Nội, ngày 29 tháng 11 năm 2005


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ.
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TW.
- Các Tổng công ty nhà nước.


 

Ngày 4/10/2005, Chính phủ đã ban hành Nghị định 122/2005/NĐ-CP quy định về tổ chức làm công tác thi đua, khen thưởng.

Theo đó, Nghị định đã quy định rõ về tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và biên chế của tổ chức làm công tác thi đua, khen thưởng ở các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện; Ủy ban nhân dân cấp xã và các tổng công ty nhà nước. Vì vậy, đề nghị các Bộ, ngành địa phương và các tổng công ty nhà nước căn cứ vào các quy định tại Nghị định này, khẩn trương triển khai việc thành lập tổ chức bộ máy và bố trí cán bộ công chức để có thể đảm nhận được nhiệm vụ về công tác thi đua, khen thưởng, trong đó cần lưu ý một số điểm sau:

1. Về tổ chức thuộc các Bộ, ngành và Ban thi đua - Khen thưởng cấp tỉnh.
a/ Ở các Bộ, ngành Trung ương, căn cứ vào khối lượng công việc, yêu cầu quản lý về công tác thi đua, khen thưởng và đủ tiêu chí thành lập Vụ theo Mục a Khoản 1 Điều 2 của Nghị định thì xây dựng đề án, đồng gửi Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương và Bộ Nội vụ để tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập.

Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức này do Thủ trưởng các Bộ, ngành quy định trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn đã được quy định tại Điều 3 Nghị định 122/2005/NĐ-CP của Chính phủ.

b/ Ở các địa phương, căn cứ vào điều kiện tự nhiên, dân số, tình hình kinh tế - xã hội và yêu cầu nhiệm vụ của công tác thi đua, khen thưởng. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định thành lập Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh

Ban thi đua – khen thưởng ở tỉnh là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban thi đua – khen thưởng theo quy định tại Điều 3 Nghị định 122/2005/NĐ-CP của Chính phủ và cơ cấu tổ chức theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 171/2004/NĐ-CP ngày 29/9/2004 của Chính phủ về quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Ở địa phương có cơ quan thường trực của Hội đồng thi đua khen thưởng nay chuyển giao bộ máy biên chế và nhiệm vụ thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng về Ban thi đua – khen thưởng để thống nhất đầu mối và nâng cao hiệu quả hoạt động, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

2. Về biên chế
Trên cơ sở rà soát số cán bộ, công chức làm công tác thi đua khen thưởng hiện có và căn cứ chức năng, nhiệm vụ, khối lượng, đặc điêm công việc, các Bộ, ngành, địa phương xác định số biên chế trong đó có số biên chế cần bổ sung theo vị trí công việc mới và có văn bản đề nghị bổ sung biên chế gửi Bộ nội vụ tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ quyết định.

Việc triển khai thành lập tổ chức và xác định biên chế làm công tác thi đua, khen thưởng, các Bộ, ngành, địa phương cần hoàn thành và gửi báo cáo về Bộ Nội vụ và Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương trước ngày 31/12/2005.
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