	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 4342/TCT-DNNN 
V/v: Thuế GTGT đối với dự án 110 kV 
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Kính gửi : Công ty điện lực Thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 6136/CV-ĐLHCM-TCKT ngày 4/11/2005 của Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh hỏi về tiền thuế giá trị gia tăng (GTGT) của Nhà thầu phụ đối với các dự án 110 kV thuộc nguồn vốn KHCB, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh thì: Công ty ký hợp đồng với các Nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam để xây dựng một số công trình trạm và đường dây 110 kV bằng nguồn vốn KHCB của Công ty. Hợp đồng được ký kết theo hình thức bàn giao trọn gói bao gồm cung cấp thiết bị vật tư, vận chuyển và lắp đặt nghiệm thu, bảo hành, giá trị thanh toán theo hợp đồng không bao gồm thuế GTGT. Các Nhà thầu chính nước ngoài đã ký hợp đồng với Nhà thầu phụ Việt Nam để giao bớt một phần giá trị công việc của hợp đồng chính đã ký với Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh.

Theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính thì Nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam, việc đăng ký, kê khai nộp thuế, quyết toán thuế do Bên Việt Nam (Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh) thực hiện nộp NSNN thay Nhà thầu nước ngoài. Trường hợp Nhà thầu nước ngoài ký hợp đồng với Nhà thầu phụ Việt Nam để giao bớt một phần giá trị công việc được quy định tại Hợp đồng Nhà thầu ký với Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh thì doanh thu chịu thuế GTGT của Nhà thầu nước ngoài không bao gồm giá trị công việc do Nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện. Nhà thầu nước ngoài không được khấu trừ thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào để thực hiện hợp đồng ký với Công ty Điên lực thành phố Hồ Chí Minh. Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh chỉ được khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với hóa đơn GTGT mua hàng hóa, dịch vụ hợp pháp của Công ty và thuế GTGT nộp thay Nhà thầu nước ngoài theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 và Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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