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	Kính gửi : 
	Công ty cổ phần đầu tư và tư vấn thiết kế xây dựng 91 
(112A Cách Mạng Tháng 8, P. An Thới, Q. Bình Thủy, TP. Cần Thơ) 
 


Trả lời công văn ngày 26/10/2005 của Công ty cổ phần đầu tư và thiết kế xây dựng 91 hỏi về việc xác định ngành nghề và thời gian ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại công văn số 2911 TC/TCT ngày 19/7/2000 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: “Căn cứ nguyên tắc phân ngành kinh tế quốc dân ban hành kèm theo Quyết định số 143 TCKT/PPCĐ ngày 22/12/1993 của Tổng Cục trưởng Tổng cục Thống kê về việc ban hành hệ thống phân ngành kinh tế quốc dân; căn cứ quy trình sản xuất và các quy định về chế độ hạch toán kinh doanh, quản lý chi phí và giá thành, thực thể sản phẩm xây dựng, thì hoạt động xây dựng là hoạt động sản xuất vật chất. Cho nên, cơ sở xây dựng được hưởng các ưu đãi về thuế như các doanh nghiệp sản xuất theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, Luật khuyến khích đầu tư trong nước”.

- Tại Điểm 7 Mục V Danh Mục A: Ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Tư vấn pháp luật, đầu tư, kinh doanh, quản trị doanh nghiệp, dịch vụ tư vấn về khoa học công nghệ; bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ và chuyển giao công nghệ”.

- Tại Điểm 1.2 Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp có quy định: “Được miễn thuế 2 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 3 năm tiếp theo đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thuộc ngành nghề, lĩnh vực A hoặc sử dụng nhiều lao động”.

Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên thì:

- Trường hợp Công ty là cơ sở mới thành lập có các hoạt động đầu tư thi công xây dựng các công trình dân dụng, công nghiệp, thủy lợi, giao thông, cầu đường, công trình điện, công trình cấp thoát nước, san lấp mặt bằng nếu không thuộc danh mục A ngành nghề ưu đãi đầu tư thì Công ty sẽ được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế TNDN như cơ sở sản xuất mới thành lập từ dự án đầu tư (miễn thuế 02 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 2 năm tiếp theo – Điểm 1.1. Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC).

- Trường hợp Công ty có các hoạt động tư vấn lập báo cáo tiền khả thi, lập luận chứng kinh tế kỹ thuật, lập báo cáo đầu tư thuộc hoạt động tư vấn đầu tư nằm trong danh mục A ngành nghề ưu đãi đầu tư và Công ty sẽ được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp 2 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 3 năm tiếp theo.

- Các hoạt động khác của Công ty không được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế TNDN.

Công ty phải theo dõi hạch toán riêng thu nhập của từng hoạt động kinh doanh để xác định số thuế thu nhập doanh nghiệp được miễn thuế, giảm thuế đối với hoạt động kinh doanh được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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