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Kính gửi  Cục thuế tỉnh Bình Dương 

Trả lời công văn số 6356/CT-THDT ngày 12/10/2005 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương hỏi về việc kê khai nộp thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất đối với Công ty TNHH Đỉnh Cường; Căn cứ hồ sơ tài liệu (bản chụp) của Cục Thuế gửi kèm theo, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty TNHH Đỉnh Cường góp vốn bằng tiền và tài sản (không bao gồm quyền sử dụng đất) cùng với nước ngoài là Công ty Ding Shuenn Engineering Co. Ltd thành lập Công ty LD Ding Shuenna Việt Nam. Hàng năm, Công ty LD Ding Shuenna Việt Nam phải nộp tiền thuê đất vào Ngân sách Nhà nước theo Hợp đồng thuê đất số 127/HĐ-TĐ ngày 13/4/2000 ký với Sở địa chính tỉnh Bình Dương. Vì vậy, Công ty TNHH Đỉnh Cường chuyển nhượng lại toàn bộ phần góp vốn trong Công ty LD Ding Shuenna Việt Nam, không phải kê khai nộp thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất.

Đề nghị Cục Thuế kiểm tra, xác định rõ nghĩa vụ thuế phát sinh từ giao dịch chuyển quyền sử dụng đất của bà Nguyễn Ngọc Tiến là thành viên góp vốn của Công ty TNHH Đỉnh Cường tại thời điểm UBND tỉnh Bình Dương làm thủ tục thu hồi đất theo Quyết định số 774/QĐ-CT ngày 21/3/2000 để cho Công ty LD Ding Shuenna Việt Nam thuê lại.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS.
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