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Kính gửi  Báo đầu tư 

Trả lời công văn số 708/CV-BĐT ngày 15/11/2005 của Báo Đầu tư V/v trả lời thư bạn đọc liên quan đến thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1- Về chi phí điện thoại có được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN:
Theo quy định tại Điểm 5.8 Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì: Khoản chi phí dịch vụ mua ngoài, thuê ngoài khác phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ được tính vào chi phí hợp lý nếu có chứng từ, hóa đơn theo chế độ quy định.
Vì vậy, trường hợp doanh nghiệp có khoản chi phí dịch vụ điện thoại để sử dụng vào mục đích kinh doanh, tạo ra doanh thu và thu nhập; nếu khoản chi phí này có chứng từ, hóa đơn hợp lệ kèm theo thì doanh nghiệp được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

2- Về nguyên vật liệu tổn thất (hao hụt) có được tính vào giá vốn khi tính thuế TNDN:
Theo quy định tại Điểm 2.1 Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính thì: Mọi trường hợp tổn thất vật tư, hàng hóa đều không được tính giá trị vật tư, hàng hóa tổn thất vào chi phí hợp lý.
Vì vậy, trường hợp doanh nghiệp trong quá trình bốc xếp vận chuyển nguyên vật liệu có phát sinh tổn thất (hao hụt) thì khoản giá trị nguyên vật liệu bị hao hụt không được tính vào giá vốn khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Báo Đầu tư thông tin đến bạn đọc./.
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