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	Số: 4436/TCT-PCCS 
V/v: chính sách thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 05 tháng 12 năm 2005  


	Kính gửi  
	Chi nhánh công ty TNHH Bluescope Lysaght Việt Nam 
(Km 28 – QL6A – Chương Mỹ - Hà Tây) 


Trả lời công văn số BLS/CVTCT01 ngày 20/10/2005 của Chi nhánh công ty TNHH Bluescope Lysaght van về dự án miễn thuế GTGT của Trường Quốc tế Liên Hợp quốc Hà Nội, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3 Công văn số 14218 TC/TCT ngày 03/12/2004 của Bộ Tài chính về hoàn thuế GTGT cho Trường quốc tế Liên hợp quốc Hà Nội hướng dẫn: “Các cơ sở kinh doanh hoạt động xây dựng; cung cấp vật tư, trang thiết bị để xây dựng và phục vụ cho việc giảng dậy của khu trường mới thuộc trường quốc tế Liên Hợp quốc Hà Nội phải lập và xuất hóa đơn theo đúng quy định”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Chi nhánh công ty TNHH Bluescope Lysaght Việt Nam phải lập và xuất hóa đơn GTGT theo đúng quy định khi cung cấp bộ khung nhà tiền chế cho Dự án xây dựng trường quốc tế Liên Hợp quốc Hà Nội.

Trường hợp chi nhánh công ty đã xuất hóa đơn GTGT cho dự án xây dựng trường quốc tế Liên Hợp quốc theo giá thanh toán là giá không có thuế giá trị gia tăng thì chi nhánh công ty phải yêu cầu trường quốc tế Liên Hợp quốc Hà Nội xuất gửi trả hóa đơn GTGT đã phát hành, hai bên lập biên bản điều chỉnh lại giá thanh toán theo thuế suất thuế GTGT của hàng hóa đã cung cấp. Chi nhánh công ty lập lại hóa đơn GTGT mới với thuế suất thuế GTGT theo quy định của hàng hóa đã cung cấp, trong đó ghi rõ số, ký hiệu, ngày tháng của hóa đơn GTGT được thay thế. Chi nhánh công ty phải thực hiện điều chỉnh kê khai thuế GTGT đầu ra đối với hợp đồng cung cấp hàng hóa cho Dự án xây dựng trường quốc tế Liên Hợp quốc.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Bluescope Lysaght Việt Nam được biết và thực hiện./.
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