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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Đồng Nai 

Trả lời Công văn số 2129/CT-TTr1 ngày 03/11/2005 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về thủ tục cưỡng chế thu tiền thuế, tiền phạt chậm nộp; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 123 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế quy định: “Trong trường hợp luật có quy định khác thì áp dụng theo quy định của luật”.

- Căn cứ Điều 20 Luật thuế GTGT và Khoản 9, Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì Thủ trưởng cơ quan thuế trực tiếp quản lý thu thuế có quyền xử lý: “… nếu quá thời hạn nộp thuế mà cơ sở kinh doanh chưa nộp thì ra thông báo về số thuế phải nộp và số tiền phạt chậm nộp theo quy định tại Khoản 2, Điều 19 của Luật này; nếu cơ sở kinh doanh vẫn không nộp đủ số thuế, số tiền phạt theo thông báo thì có quyền áp dụng các biện pháp xử lý theo quy định tại Khoản 4 Điều 19 của Luật này để đảm bảo thu đủ số thuế, số tiền phạt”.

Căn cứ các quy định trên, Nghị định số 37/2005/NĐ-CP ngày 18/3/2005 của Chính phủ căn cứ Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính năm 2002 quy định thủ tục áp dụng các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính có quy định không phù hợp với quy định của Luật thuế GTGT thì được thực hiện theo quy định của Luật thuế GTGT.

Vì vậy, việc cưỡng chế đối với cơ sở kinh doanh không thực hiện nộp tiền thuế, tiền phạt theo thông báo của cơ quan thuế được căn cứ vào thông báo về số tiền thuế, tiền phạt chậm nộp mà cơ sở kinh doanh không chấp hành để áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo quy định tại Nghị định số 37/2005/NĐ-CP mà không phải ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết và thực hiện./.
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