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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Bến Tre 

Trả lời công văn số 579/CT-TTHT ngày 12/10/2005 của Cục thuế tỉnh Bến Tre về việc đề nghị hướng dẫn chính sách thuế GTGT đối với hoạt động phát sóng truyền thanh, truyền hình theo chương trình bằng nguồn vốn tiền ngân sách nhà nước; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 12 Mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: “phát sóng truyền thanh, truyền hình theo chương trình, bằng nguồn tiền Ngân sách nhà nước cấp”, không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Căn cứ quy định trên, các hợp đồng phát sóng trên đài phát thanh và truyền hình tuỳ thuộc vào nguồn tiền mà chương trình sử dụng để xác định đối tượng chịu thuế hoặc không chịu thuế GTGT. Nếu sử dụng nguồn tiền ngân sách nhà nước để thực hiện các chương trình này thì hoạt động phát sóng không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Nếu sử dụng bằng các nguồn tiền khác thì hoạt động phát sóng chịu thuế GTGT 10%.

Tổng cục Thuế có ký kiến để Cục thuế tỉnh Bến Tre được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu VT, PCCS (2b).
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