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Kính gửi:  Bộ Giáo dục và đào tạo
 

Thực hiện Chỉ thị số 53-CT/TW ngày 28/10/2005 của Ban Bí thư về triển khai các biện pháp cấp bách ngăn chặn dịch cúm gia cầm (H5N1) và đại dịch cúm ở người, Chỉ thị số 34/2005/CT-TTg ngày 15/10/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc tập trung sức triển khai thực hiện đồng bộ có hiệu quả kế hoạch hành động khẩn cấp phòng chống khi xảy ra dịch cúm gia cầm (H5N1) và đại dịch cúm ở người, Nghị quyết số 15/2005/NQ-CP ngày 4/11l/2005 về các biện pháp cấp bách ngăn chặn dịch cúm gia cầm (H5N1) và đại địch cúm A (H5N1) ở người và công văn hoả tốc số 1786/TTg-NN ngày 10/11/2005 về việc phòng chống dịch cúm gia cầm và đại dịch cúm ở người, Bộ Y tế đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp, Phổ thông lập kế hoạch triển khai các hoạt động thông tin truyền thông giáo dục sức khoẻ trong các trường học nhằm cung cấp các thông tin chính xác cho cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên có nhận thức, hiểu rõ về địch bệnh, tình hình diễn biến bệnh dịch và nguy cơ, hiểm hoạ của dịch bệnh để chủ động, tự giác tham gia các biện pháp phòng chống bệnh nhằm tự bảo vệ sức khoẻ cho bản thân và cộng đồng.

Công tác thông tin giáo dục truyền thông chủ yếu tập trung vào việc đưa thông điệp phòng chống cúm A (H5N1) đến từng cán bộ, học sinh, sinh viên của Nhà trường, đảm bảo từng cá nhân biết được biện pháp phòng chống dịch cúm như sau:

+ Báo cáo ngay cho Chính quyền địa phương khi thấy hiện tượng gia cầm chết đột ngột để kịp ngăn chặn dịch cúm lây lan.

+ Không ăn, không giết mổ, sử dụng gia cầm ốm, gia cầm không rõ nguồn gốc. Vệ sinh ăn uống và vệ sinh cá nhân.

+ Khi có người bị sốt cao, ho, khó thở, đến ngay cơ sở Y tế để được khám và Điều trị.

+ Dùng Chloramin B và các chất khử khuẩn mạnh để diệt khuẩn và tẩy uế chuồng trại thường xuyên trong từng hộ gia đình và các khu vực có dịch cúm gia cầm.

Để có các thông tin chi Tiết và tài liệu giáo dục truyền thông về dịch cúm gia cầm (H5N1) đề nghị liên hệ với Trung tâm Truyền thông và Giáo dục sức khoẻ Bộ Y tế và Trung tâm truyền thông và Giáo dục sức khoẻ của các tỉnh/thành phố.

Bộ Y tế trân trọng cảm ơn sự phối hợp, tham gia chỉ đạo của Quý Bộ.
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