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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Quảng Trị

Trả lời Công văn số 1718/CV-CT ngày 18/11/2005 của Cục thuế tỉnh Quảng Trị về việc vướng mắc trong chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Theo quy định tại Điểm 2, Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 7/5/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung, sửa đổi Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30/8/2002 của Chính phủ về việc điều chỉnh mức thuế môn bài: “Các cơ sở kinh doanh là chi nhánh hạch toán phụ thuộc báo số, các tổ chức kinh tế khác… không có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh nhưng không có vốn đăng ký thì thống nhất thu thuế Môn bài theo mức 1.000.000 đồng/năm”.
Do đó, nếu các Nông trường, xí nghiệp chế biến nông lâm sản là đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty cao su Quảng Trị thì các đơn vị này phải nộp thuế môn bài theo quy định.

2/ Về thuế sử dụng đất nông nghiệp:

Tại Điểm 1, Mục II, Thông tư số 89 TC/TCT ngày 9/11/1993 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 74/CP ngày 25/10/1993 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế sử dụng đất nông nghiệp (SDĐNN) quy định: “Diện tích tính thuế của từng thửa ruộng, đất là diện tích thực sử dụng kể cả bờ xung quanh ruộng phục vụ trực tiếp cho sản xuất của thửa ruộng, đất, không tính phần bờ dùng cho giao thông nội đồng hoặc dùng chung cho từ một cánh đồng trở lên”.
Căn cứ quy định trên, nếu diện tích bờ lô vành đai vườn cao su mà Công ty được Nhà nước giao chưa nằm trong tổng số diện tích thực sử dụng để trồng cây cao su thì số diện tích này phải đưa vào lập bộ để tính thuế SDĐNN.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Quảng Trị phối hợp với các ngành có liên quan (Sở Nông nghiệp, Tài nguyên-Môi trường) xác định rõ diện tích đất chịu thuế và diện tích đất không phải chịu thuế để thực hiện chính sách thu thuế SDĐNN theo đúng quy định của pháp luật./.
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