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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Quảng Trị 

Trả lời công văn số 1423/CT-CV ngày 21/11/2005 của Cục thuế tỉnh Quảng Trị về việc thu lệ phí trước bạ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại tiết c, điểm 2 mục III phần I Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ: “Theo điều ước quốc tế mà Việt Nam ký kết, tham gia hoặc thỏa thuận, nếu quy định không thu hoặc miễn thu phí, lệ phí (nói chung) hoặc lệ phí trước bạ (nói riêng), áp dụng đối với cả phía Việt Nam thì đơn vị trực tiếp thực hiện dự án (hoặc Ban quản lý dự án) là phía Việt Nam cũng được miễn nộp hoặc không phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng đối với tài sản thuộc Chương trình, Dự án đã ký kết”.

Căn cứ Điều 3 Hiệp định giữa Chính phủ Thuỵ Điển và Chính phủ Việt Nam về các điều khoản và điều kiện chung đối với hợp tác phát triển giai đoạn 2001 – 2006: “Hàng hóa hoặc các nguồn lực khác do Thuỵ Điển tài trợ được miễn thuế nhập khẩu, VAT, tiêu thụ đặc biệt hoặc các khoản chi phí khác”.

Theo đó, 01 xe ô tô và 33 xe máy do Chính phủ Thuỵ Điển tài trợ để thực hiện dự án ODA không hoàn lại thuộc đối tượng không phải chịu lệ phí trước bạ khi chuyên gia của Thuỵ Điển hoặc Ban quản lý Dự án đăng ký quyền sở hữu, sử dụng để phục vụ cho Dự án; Ban quản lý Dự án Chia sẻ tỉnh Quảng Trị đã nộp lê phí trước bạ đối với số xe ô tô và xe máy nói trên thì Cục thuế làm thủ tục hoàn trả số tiền lệ phí trước bạ đã nộp cho đơn vị; Trường hợp số ô tô, xe máy trên không sử dụng vào mục đích dự án (không đăng ký quyền sử dụng tên chuyên gia hoặc Ban quản lý dự án) thì phải nộp lệ phí trước bạ.

Đề nghị Cục thuế kiểm tra hồ sơ cụ thể và giải quyết theo đúng quy định./. 
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