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	Số: 4503/TCT-PCCS 
V/v: thuế GTGT vận tải quốc tế 
	Hà Nội, ngày 09 tháng 12 năm 2005  


 
Kính gửi  Cục thuế tỉnh Quảng Trị 

Trả lời công văn số 021105/RIM ngày 8/11/2005 của Công ty TNHH Vận tải Quốc tế Hoàng gia về việc thuế GTGT đối với dịch vụ vận tải quốc tế; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Thuế GTGT đối với hoạt động vận tải quốc tế:
Căn cứ điểm 22 mục II Phần A Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính và điểm 23 mục II Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng; hướng dẫn: “Vận tải quốc tế bao gồm vận tải của nước ngoài hoặc của cơ sở kinh doanh vận tải trong nước tham gia vận tải hàng hóa, hành khách từ Việt Nam ra nước ngoài hoặc ngược lại, vận tải hàng hóa giữa các cảng nước ngoài”.
Căn cứ hướng dẫn trên, ngày 11/3/2004 Tổng cục Thuế có công văn số 639TCT/PCCS trả lời Báo đầu tư về trường hợp hoạt động vận tải quốc tế của Công ty TNHH Vận tải Quốc tế Hoàng gia. Như vậy hoạt động vận chuyển hàng hóa với giá trọn gói (đóng gói, vận chuyển nội địa, vận tải quốc tế) từ Việt Nam ra nước ngoài hoặc ngược lại với các hình thức từ cửa đến cửa (door to door), từ cảng đến cảng (port to port), từ cửa đến cảng (door to port) không thuộc diện chịu thuế GTGT. Công ty TNHH Vận tải Quốc tế Hoàng gia không được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào liên quan đến hoạt động vận tải quốc tế này mà phải hạch toán vào chi phí kinh doanh của Công ty.

2. Thuế đối với nhà thầu:
Căn cứ Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân tại Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam; thì: Trường hợp đại lý tại nước ngoài thay mặt Công ty TNHH Vận tải Quốc tế Hoàng gia thực hiện các dịch vụ giao hàng tới nhà khách hàng tại nước ngoài thì khoản phí mà đại lý nước ngoài thu được từ hoạt động thực hiện cho Công ty thuộc diện chịu thuế TNDN.

Do đại lý giao hàng không hiện diện tại Việt Nam nên Công ty TNHH Vận tải Quốc tế Hoàng gia có trách nhiệm kê khai, nộp thuế thay đại lý giao hàng ở nước ngoài. Việc tính thuế và kê khai nộp thuế TNDN được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 2 mục II phần B và điểm 1 mục II phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Công ty TNHH Vận tải Quốc tế Hoàng gia được biết và thực hiện./.
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