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Kính gửi : Cục thuế Hải Phòng 

Trả lời công văn số 1241/CT-TT&HT ngày 8/11/2005 của Cục Thuế Hải Phòng hỏi về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hoạt động cho thuê xe bơm bê tông, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2.37 Mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định thuế suất 5% đối với hàng hóa, dịch vụ: “Vận tải, bốc xếp bao gồm hoạt động vận tải hàng hóa, hành lý, hành khách và bốc xếp hàng hóa, hành lý, không phân biệt cơ sở trực tiếp vận tải hay thuê lại…” 

Điểm 3.18 Mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên quy định thuế suất 10% đối với hàng hóa, dịch vụ: “Cho thuê nhà, văn phòng, kho tàng, bến bãi, nhà xưởng, máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải”.

Căn cứ vào các quy định trên, trường hợp hoạt động cho thuê xe bơm bê tông bao gồm cả xe, nhiên liệu, người điều khiển trực tiếp bơm rót bê tông thì được coi là hoạt động vận tải và áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Trường hợp hoạt động chỉ cho thuê xe bơm bê tông, còn nhiên liệu và người điều khiển bơm rót bê tông do bên đi thuê thực hiện thì được coi là hoạt động cho thuê phương tiện vận tải và áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế Hải Phòng biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện theo chính sách đã quy định./.
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