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Kính gửi  văn phòng đại diện tổ chức dịch vụ phát triển Đức tại Hà Nội 

Phúc đáp công văn đề ngày 24/11/2005 của Văn phòng Đại diện Tổ chức Dịch vụ Phát triển Đức (DED) tại Hà Nội về đề nghị trong khi chờ hoàn tất thủ tục chuyển nhượng 01 xe ôtô cũ (biển số 80NN-19116) cho phép Văn phòng được tạm nhận về tự bảo quản 01 xe ôtô Toyota Land Cruiser Prado mới 100%, chiếc xe này được chuyển về cảng Hải Phòng theo vận đơn số NYKSTACN 72657, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tránh lưu kho bãi, Tổng cục Hải quan đồng ý để Văn phòng DED tại Hà Nội được tạm nhận về tự bảo quản chiếc xe ôtô Toyata mới nêu trên với điều kiện Văn phòng có văn bản cam kết trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày tạm nhận xe mới về bảo quản, Văn phòng phải hoàn tất thủ tục chuyển nhượng chiếc xe cũ theo quy định. Sau khi hoàn tất thủ tục chuyển nhượng xe cũ, Văn phòng được hoàn thành thủ tục hải quan đối với chiếc xe đã tạm nhận về tự bảo quản để sử dụng.

Đề nghị Văn phòng DED liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan TP Hà Nội để được hướng dẫn, giải quyết thủ tục tạm nhận xe về tự bảo quản theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Văn phòng DED tại Hà Nội được biết./. 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQTP Hà Nội (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (2).
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