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Kính gửi : Cục hải quan Đaklak 

Trả lời công văn số 784/CHQĐL-NV ngày 18/11/2005 của Cục Hải quan Đaklak về vướng mắc trong việc không thu thuế nhập khẩu hàng tái nhập của Công ty cao su Đaklak, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại điểm 1.8 mục I Phần E Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì hồ sơ đề nghị không thu thuế hàng xuất khẩu nhưng buộc phải nhập khẩu trở lại phải có:

+ Thông báo của khách hàng nước ngoài hoặc thỏa thuận với khách hàng nước ngoài về việc nhận lại hàng hóa, có nêu rõ lý do, số lượng, chủng loại… hàng hóa trả lại.

+ Chứng từ thanh toán hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

- Trường hợp của công ty cao su Đaklak không có hai loại giấy tờ trên do người mua nước ngoài không nhận hàng (không có lý do) cũng như không thanh toán cho công ty; hàng hóa khi nhập khẩu về Việt Nam vẫn còn nguyên niêm phong kẹp chì của Chi cục Hải quan Buôn Mê Thuột. Vì vậy để tạo điều kiện cho Công ty trong hoạt động sản xuất kinh doanh yêu cầu Cục Hải quan Đaklak kiểm tra hồ sơ xuất khẩu, nhập khẩu, vận tải đơn… nếu có đủ cơ sở xác định hàng xuất khẩu là hàng hóa tái nhập thì xử lý không thu thuế nhập khẩu cho công ty đồng thời có văn bản thông báo cho cơ quan thuế nơi quản lý công ty về việc tái nhập khẩu hàng đã xuất khẩu để cơ quan thuế điều chỉnh thuế GTGT đối với hàng xuất khẩu cho công ty tránh gây thất thu cho ngân sách nhà nước.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đaklak biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Đaklak;
- Lưu: VT(2), KTTT (3).
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