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Kính gửi  Cục hải quan Tp. Hà Nội 

Trả lời công văn số 2145/HQHN/KTSTQ ngày 01/12/2005 của Cục Hải quan TP. Hà Nội về việc tính thuế truy thu đối với xe máy MBK Flame 125. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trong các năm 2002, 2003, giá tính thuế mặt hàng xe máy, bộ linh kiện CKD xe máy được xác định theo quy định tại bảng giá tối thiểu căn cứ theo tiêu chí: nhãn hiệu xe, model chi tiết và dung tích xi lanh. Tuy nhiên trong quá trình áp dụng, do một số loại xe có nhiều nhãn hiệu, Model mới nên chưa đủ cơ sở để xác định chính xác nhãn hiệu của loại xe thực nhập để áp giá tính thuế theo đúng quy định tại bảng giá.

Sau khi nhận được khiếu nại của các doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan đã làm việc với các cơ quan liên quan đến việc xác định nhãn hiệu hàng hóa, sau đó đã ban hành công văn số: 3988/TCHQ-KTTT ngày 30/9/2005 chỉ đạo các Cục Hải quan địa phương giải quyết khiếu nại thống nhất đối với các trường hợp áp giá tính thuế một số nhãn hiệu xe gắn máy nhập khẩu.

Yêu cầu Cục Hải quan Hà Nội căn cứ nội dung chỉ đạo công văn số: 3988/TCHQ-KTTT ngày 30/9/2005 để giải quyết dứt điểm khiếu nại của Công ty TNHH tin học XNK tổng hợp (GIMEXCO); Công ty XNK Khoáng sản (MIMEXCO) và các trường hợp tương tự khác.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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