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Trả Lời Văn Bản Số 70/2005 Ngày 02/10/2005 của Công ty Khoai mỳ Tây Ninh hỏi về việc xuất hóa đơn GTGT khi bán xe ôtô nhập khẩu (được miễn thuế khi nhập khẩu), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo các quy định hiện hành về thủ tục xuất nhập khẩu, trường hợp Công ty Khoai mỳ Tây Ninh nhập khẩu ôtô (thuộc diện được miễn thuế nhập khẩu và thuế TTĐB), nhưng nay Công ty Khoai mỳ Tây Ninh đem bán cho Công ty khác thì phải truy nộp toàn bộ số thuế TTĐB đã được miễn. 

Trước khi bán xe ôtô, Công ty Khoai mỳ Tây Ninh phải thực hiện kê khai và nộp thuế nhập khẩu, thuế TTĐB theo các văn bản hướng dẫn hiện hành với cơ quan hải quan nơi Công ty thực hiện thủ tục nhập khẩu xe ôtô. Số thuế nhập khẩu về thuế TTĐB này, Công ty Khoai mỳ Tây Ninh hạch toán vào chi phí bán xe ôtô. 

Khi tiến hành bán xe ôtô cho Công ty khác, Công ty Khoai mỳ Tây Ninh phải xuất hóa đơn GTGT, trên hóa đơn ghi rõ giá bán xe và thuế GTGT phải nộp theo quy định hiện hành. Giá bán xe ở đây là giá đã bao gồm cả thuế nhập khẩu và thuế TTĐB. Công ty Khoai mỳ Tây Ninh phải hạch toán số tiền bán xe ôtô vào doanh thu khi xác định thuế TNDN. 

Tổng cục thuế trả lời để Công ty Khoai mỳ Tây Ninh biết và thực hiện. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./. 
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