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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Trả lời công văn số 2261/BNN/TCCB ngày 08/9/2005 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc phụ cấp chức vụ lãnh đạo ngành kiểm lâm ở địa phương, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:

1. Về xếp hạng các Chi cục kiểm lâm ở địa phương:

Bộ Nội vụ thống nhất với đề nghị của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn căn cứ vào 3 chỉ tiêu xếp loại: Diện tích có rừng, đầu mối quản lý và lao động (không phân biệt Chi cục trực thuộc Sở hay Chi cục thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh) thực hiện xếp hạng Chi cục kiểm lâm ở địa phương theo 2 loại, gồm: Chi cục kiểm lâm loại I và Chi cục kiểm lâm loại II.

2. Về mức phụ cấp chức vụ lãnh đạo đối với các Chi cục Kiểm lâm ở địa phương:

Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn căn cứ vào khung phụ cấp mới (từ 0,15 đến 0,80) quy định tại Khoản 16 Mục I bảng phụ cấp chức vụ lãnh đạo (bầu cử, bổ nhiệm) trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp của Nhà nước ban hành kèm theo Nghị định số 204/2004/NĐ-CP để hướng dẫn phụ cấp chức vụ lãnh đạo đối với Chi cục kiểm lâm ở địa phương theo 2 loại nêu trên đảm bảo tương quan hợp lý giữa mức phụ cấp chức vụ của các chức danh lãnh đạo thuộc Chi cục Kiểm lâm với mức phụ cấp chức vụ lãnh đạo các chức danh lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ về phụ cấp chức vụ lãnh đạo ngành Kiểm lâm ở địa phương, đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nghiên cứu và ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện.
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