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	Số: 4682/TCT-DNNN 
V/v: Tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện chính sách thuế TTĐB và thuế GTGT mới sửa đổi, bổ sung
	Hà Nội, ngày 26 tháng 12 năm 2005  


 

Kính gửi:  Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

 

Ngày 16/12/2005 Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 115/2005/TT-BTC hướng dẫn thi hành Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung các Nghị định quy định chi Tiết thi hành Luật thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) và Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT). Để giúp cán bộ thuế và các đối tượng nộp thuế nắm bắt kịp thời những thay đổi, bổ sung trong chính sách thuế nêu trên và thực hiện tốt Luật thuế. Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế khẩn trương phổ biến cho cán bộ thuế và tuyên truyền tới các đối tượng nộp thuế về nội dung của Thông tư số 115/2005/TT-BTC nêu trên. Tổng cục Thuế lưu ý một số Điểm sửa đổi, bổ sung chủ yếu trong Thông tư như sau:

a) Về thuế TTĐB

- Giá tính thuế TTĐB.

+ Đối với bia hộp (bia lon) nhập khẩu, giá trị vỏ hộp được trừ khi xác định giá tính thuế TTĐB cũng được xác định như đối với bia hộp sản xuất trong nước theo mức 3.800 đồng/1 lít bia hộp.

+ Đối với rượu chai, bia chai khi tính thuế TTĐB không được trừ giá trị vỏ chai.

- Về thuế suất thuế TTĐB áp dụng thống nhất đối với hàng hoá nhập khẩu và hàng hoá sản xuất trong nước và được quy định tại Biểu thuế suất thuế TTĐB. Trong đó, một số hàng hoá có sự thay đổi về thuế suất như: Thuốc lá điếu, rượu, bia tươi, ô tô...; Đối với thuốc lá điếu, thuế suất thuế TTĐB không phân biệt nguồn nguyên liệu và bãi bỏ một số nội dung khác về kê khai, nộp thuế TTĐB.

b) Về thuế GTGT

- Thuế suất thuế GTGT thực hiện thống nhất đối với sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi, thuỷ sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt mới qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự ản xuất, đánh bắt bán ra và ở khâu nhập khẩu.

- Đối với bông sơ chế, không phân biệt bông nhập khẩu hay trồng trong nước áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Các nội dung khác không sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế tại Thông tư số 115/2005/TT-BTC nêu trên vẫn thực hiện theo quy định tại các Thông tư số 119/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003; Thông tư số 18/2005/TT-BTC ngày 08/3/2005; Thông tư số 82/2005/TT-BTC ngày 21/9/2005 và Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc thì phản ảnh về Tổng cục Thuế để kịp thời hướng dẫn xử lý thống nhất./.
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