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Kính gửi: Cục hải quan Thành phố Hồ Chí Minh 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 4097/HQTP.NV ngày 1/12/2005 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh báo cáo về việc giải quyết khiếu nại của Công ty TNHH SX-TM-XD Thiên Phú và công văn số 12/5/CVTP ngày 17/11/2005 của Công ty TNHH SX-TM-XD về kết quả giám định mặt hàng thép nhập khẩu thuộc tờ khai Hải quan số 1734/NKD/KV3-1 ngày 13/5/2005 dẫn đến việc chênh lệch thuế suất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Do kết luận phân tích giám định về mặt hàng của Trung tâm PTPL Miền Nam và Trung tâm 3 là khác nhau, căn cứ điểm 4.3, mục 4 công văn số 3991/TCHQ-GSQL ngày 26/8/2004 đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh trao đổi với hai Trung tâm về kết quả phân tích giám định.

- Trường hợp hai Trung tâm không thống nhất ý kiến Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo Chi cục Hải quan Cửa khẩu Cảng Sài Gòn KV-III cùng Công ty lấy mẫu, thống nhất lựa chọn cơ quan tổ chức giám định chuyên ngành để phân tích giám định kết quả phân tích giám định là căn cứ để các bên thực hiện.

- Trong thời gian chưa có kết quả giám định lại thì vẫn sử dụng kết luận của Chi cục Hải quan để áp mã, tính thuế.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện. Trường hợp có vướng mắc thì báo cáo, đề xuất với Tổng cục để có chỉ đạo kịp thời./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- C.ty TNHH SX-TM-XD Thiên Phú (thay trả lời công văn số 12/05/CVTP);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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