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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Khánh Hòa 

Trả lời công văn số 1330/CT-TTHT ngày 21/6/2005 của Cục thuế tỉnh Khánh Hòa đề nghị giải đáp vướng mắc về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 17, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: “- Điều tra cơ bản của nhà nước do ngân sách nhà nước cấp phát kinh phí để thực hiện (bao gồm Điều tra, thăm dò địa chất khoáng sản, tài nguyên nước, khí tượng thủy văn, môi trường; đo đạc, lập bản đồ)” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, hoạt động đo đạc đất cho giáo dục đào tạo để làm thủ tục cấp đất xây dựng trường học của Trung tâm dịch vụ địa chính; hoạt động cung cấp thông tin về khí tượng thủy văn cho Sở Thủy văn để có phương án dự báo phồng chống bão cho ngư dân không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, nên phải nộp thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Khánh Hòa được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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