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	Số: 4720/TCT-PCCS 
V/v: Ưu đãi thuế TNDN 
	Hà Nội, ngày 28 tháng 12 năm 2005  


 

Kính gửi:  Công ty TNHH Sao Đỏ 

 

Trả lời công văn số 32CV/CT-KT ngày 15/9/2005 của Công ty TNHH Sao Đỏ hỏi về việc ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Tại Khoản 2 Điều 50 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 quy định: “Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đã được cấp Giấy phép đầu tư và các cơ sở kinh doanh trong nước đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư”.

- Tại Khoản 3 Điều 50 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 quy định: “Việc giải quyết những tồn tại về thuế, quyết toán thuế, miễn, giảm thuế và xử lý vi phạm hành chính về thuế thu nhập doanh nghiệp trước ngày 1/1/2004 được thực hiện theo quy định tương ứng trong các văn bản pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp, pháp luật về đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, pháp luật về khuyến khích đầu tư trong nước và các văn bản quy phạm pháp luật khác đã ban hành trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành”

- Tại Điểm 1 công văn số 3571/TC/TCT ngày 29/3/2005 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: “Các cơ sở kinh doanh đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng; đầu tư phát triển nhà đã được cấp Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư nếu còn thời gian được ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư cho năm 2004 và các năm tiếp theo thì tiếp tục được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm cả thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất đối với đất được Nhà nước giao hoặc có quyền sử dụng đất trước ngày 01/01/2004 để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và phát triển nhà đến hết thời hạn ưu đãi quy định tại Giấy phép ưu đãi đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư” 

Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên thì chỉ có các cơ sở kinh doanh đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng; đầu tư phát triển nhà đã được cấp Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư nếu còn thời gian được ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư cho năm 2004 và các năm tiếp theo thì tiếp tục được hưởng ưu đãi miễn giảm thưế thu nhập doanh nghiệp bao gồm cả thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất đối với đất được Nhà nước giao hoặc có quyền du đất trước ngày 01/01/2004. Việc quy định này là thực hiện theo quy định tại Điều 50 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 và đảm bảo tính nhất quán của chính sách, không áp dụng hồi tố đối với các trường hợp đang tiếp tục được hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo các văn bản pháp luật trước đây nêu trên. Do vậy những trường hợp mà trước ngày 1/1/2004 không được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư hoặc Giấy phép ưu đãi đầu tư thì sẽ không được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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