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Kính gửi : Cục thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 24153 CT/TNCN ngày 07/12/2005 của Cục thuế thành phố Hà Nội phản ánh vướng mắc trong việc thoái trả thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN) đối với cá nhân là đối tượng lao động tự do. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Đối với các cá nhân là người lao động tự do tại Hà Nội và các tỉnh, thành phố khác hiện không thuộc cơ quan, tổ chức quản lý lao động nào, trong năm có phát sinh thu nhập tại Hà Nội và đã được các cơ quan chi trả thu nhập khấu trừ thuế thu nhập 10%, nay các đối tượng này gửi hồ sơ đề nghị Cục thuế giải quyết thoái trả thuế; đối với các trường hợp này đề nghị Cục thuế kiểm tra xem các đối tượng này đã có mã số thuế hay chưa?

Nếu cá nhân chưa có mã số thuế thì hướng dẫn cá nhân làm thủ tục cấp mã số thuế và lập tờ khai đăng ký thuế (theo mẫu số 02a/TNTX ban hành kèm theo Thông tư số 12/2005/TT-BTC ngày 04/2/2005 của Bộ Tài chính) để đưa vào diện quản lý thuế, sau đó kiểm tra thủ tục hồ sơ để thực hiện thoái trả thuế TNCN theo quy định. Đối với cá nhân có hộ khẩu tại các tỉnh, thành phố ngoài Hà Nội, Cục thuế phải thông báo cho cơ quan thuế nơi cá nhân có hộ khẩu thường trú về mã số thuế, số thu nhập đã quyết toán và số thuế đã thoái trả (nếu có) của cá nhân này tại Hà Nội để các Cục thuế theo dõi, quản lý.

Tổng cục Thuế thông báo để các Cục thuế được biết, thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TNCN.
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