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Kính gửi:  Sở lao động - thương binh và xã hội thành phố Hồ Chí Minh 

 

Trả lời công văn số 4734/SLĐTBXH-LĐ ngày 7/11/2005 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thành phố Hồ Chí Minh về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 5, Mục I Thông tư số 21/2005/TT-BLĐTBXH ngày 9/8/2005 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, đối với các công ty cổ phần chuyển đổi từ doanh nghiệp nhà nước, điều kiện được lấy mức lương bình quân tiền lương đóng bảo hiểm xã hội của 5 năm cuối cùng để làm cơ sở tính hưởng lương hưu cho người lao động khi nghỉ hưu là công ty phải áp dụng hệ thống thang lương, bảng lương do Nhà nước quy định (phải đăng ký với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội địa phương), thực hiện đúng việc chuyển xếp lương, nâng bậc, nâng ngạch lương, xếp hạng doanh nghiệp và đóng bảo hiểm xã hội trên cơ sở mức lương theo thang lương, bảng lương do Nhà nước quy định. Vì vậy, từ ngày 01/10/2004 trở đi các công ty cổ phần (được chuyển đổi từ doanh nghiệp nhà nước) nếu thực hiện theo Điểm 5, Mục I Thông tư số 21/2005/TT-BLĐTBXH nêu trên thì phải thực hiện đúng quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ và các Thông tư hướng dẫn thực hiện của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội.

Đối với trường hợp công ty cổ phần trước đây xếp hạng I và trong giai đoạn từ năm 2001 - 2004 chưa xếp lại hạng theo các tiêu chuẩn do Nhà nước quy định thì được bảo lưu mức lương của viên chức quản lý công ty hạng I. Từ năm 2005, công ty phải tiến hành xếp hạng lại theo hướng dẫn tại Thông tư số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của Liên tịch Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thành phố Hồ Chí Minh được biết và hướng dẫn thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.
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