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	Kính gửi:
	- Đồng chí Trưởng Thi hành án dân sự cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Đồng chí Cục trưởng Cục Thi hành án thuộc Bộ Quốc phòng


 

Thực hiện quy định của Pháp lệnh thi hành án dân sự năm 2004, Nghị định số 50/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 4 năm 2005 của Chính phủ, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 1797/TP-THA ngày 21 tháng 6 năm 2005 nêu rõ: Những trường hợp Chấp hành viên thuộc diện bổ nhiệm lại theo quy định của Nghị định số 50/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 4 năm 2005 của Chính phủ, nếu vì lý do khách quan mà chưa thực hiện xong việc xem xét tuyển chọn và đề nghị Bộ trưởng Bộ Tư pháp bổ nhiệm lại thì các Chấp hành viên này vẫn tiếp tục thực hiện nhiệm vụ Chấp hành viên cho đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2005. Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2006, những trường hợp Chấp hành viên thuộc diện phải bổ nhiệm lại nhưng không được tuyển chọn, bổ nhiệm lại sẽ phải chuyển sang làm nhiệm vụ khác.

Căn cứ vào những nội dung trên, Lãnh đạo Bộ Tư pháp yêu cầu đồng chí Trường thi hành án dân sự cấp tỉnh, Cục trưởng Cục Thi hành án Bộ Quốc phòng chỉ đạo Chấp hành viên của các cơ quan thi hành án dân sự ở địa phương, Chấp hành viên Thi hành án cấp quân khu thuộc diện phải bổ nhiệm lại theo tinh thần của Pháp lệnh thi hành án dân sự năm 2004, Nghị định số 50/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 4 năm 2005 của Chính phủ, nay vì lý do khách quan mà chưa được bổ nhiệm lại thì kể từ ngày 03 tháng 01 năm 2006 sẽ tạm dừng thực hiện các nhiệm vụ của Chấp hành viên cho đến khi được bổ nhiệm lại (có thể tạm thời bố trí sang làm các nhiệm vụ khác). Những trường hợp đã được Hội đồng tuyển chọn đưa ra xem xét nhưng không được đề nghị bổ nhiệm lại thì cần bố trí để chuyển sang làm nhiệm vụ khác. Đối với những trường hợp thuộc diện quy định tại Điểm b Khoản 1 Điều 26 Nghị định số 50/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 4 năm 2005 của Chính phủ, thì không phải xem xét bổ nhiệm lại mà tiếp tục giữa nguyên chức danh cũ cho đến khi đủ tuổi nghỉ hưu theo quy định.

Cục Thi hành án dân sự thông báo ý kiến của Lãnh đạo Bộ Tư pháp để các đồng chí biết và thực hiện, đồng thời đề nghị các địa phương chưa xem xét bổ nhiệm lại thì khẩn trương báo cáo Hội đồng để xem xét tuyển chọn và sớm đề nghị Bộ trưởng Bộ Tư pháp bổ nhiệm lại Chấp hành viên.
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