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QUYẾT ÐỊNH
VỀ VIỆC ÁP DỤNG BIỆN PHÁP ĐƯA VÀO CƠ SỞ GIÁO DỤC 
CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC NINH 

Căn cứ Luật Tổ chức HÐND và UBND ngày 26.11.2003;
Căn cứ Nghị định số 76/2003/NÐ-CP ngày 27.6.2003 của Chính phủ quy định và hướng dẫn cụ thể việc áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục;
Xét đề nghị của Chủ tịch UBND huyện Lương Tài và Hội đồng tư vấn xử lý vi phạm hành chính bằng biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục, quản chế hành chính,
QUYẾT ÐỊNH:
Ðiều 1. Áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục đối vớí Hoàng Quang Vũ sinh năm 1987, tại Lai Hạ, xã Lai Hạ, huyện Lương Tài, tỉnh Bắc Ninh.

Nguyên quán: Nơi đăng ký HKTT: Chỗ ở hiện nay: Lai Hạ, xã Lai Hạ, huyện Lương Tài, tỉnh Bắc Ninh.

Dân tộc: Kinh; tôn giáo: Không; trình độ học vấn: 12/12; nghề nghiệp: Không.

Lý do áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục: Nhiều lần đánh người khác, đánh bố, mẹ đẻ và cùng một số đối tượng khác đánh người gây thương tích nhẹ, cùng đồng bọn trộm cắp tài sản.

Ðiều 2. Thời hạn đưa vào cơ sở giáo dục là 24 tháng, kể từ ngày người có tên tại Ðiều 1 Quyết định này chấp hành tại cơ sở giáo dục. Thời hạn bị lưu giữ hành chính được tính vào thời hạn chấp hành quyết định đưa vào cơ sở giáo dục.

Nơi chấp hành Quyết định: Cơ sở giáo dục Thanh Hà, Tam Ðảo, Vĩnh Phúc.

Ðiều 3. Người có tên tại Ðiều 1 Quyết định này có quyền khiếu nại trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận được Quyết định đưa vào cơ sở giáo dục. 

Ðiều 4. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Thủ trưởng các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh; Công an tỉnh; Chủ tịch UBND huyện Lương Tài và người có tên tại Ðiều 1 căn cứ Quyết định thi hành./.
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