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QUYẾT ÐỊNH 
V/V BÀN GIAO LƯỚI ĐIỆN CÁC TRẠM BƠM: VĂN THAI, SÔNG KHOAI CỦA CÔNG TY KHAI THÁC CÔNG TRÌNH THUỶ LỢI NAM ÐUỐNG CHO ÐIỆN LỰC BẮC NINH QUẢN LÝ  

CHỦ TỊCH UBND TỈNH BẮC NINH
Căn cứ biên bản Hội nghị liên ngành số 6046/ÐL-QLN/TB ngày 21.10.1999 giữa Tổng Công ty Ðiện lực Việt Nam với Cục quản lý nước và công trình thuỷ lợi về việc giao nhận đường dây trung thế, trạm biến áp của các trạm bơm thuỷ nông Quốc doanh;
Xét đề nghị số 977/NN-TL ngày 05.12.2005 của sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn về việc bàn giao lưới điện trạm bơm Văn Thai, trạm bơm Sông Khoai của Công ty khai thác công trình thuỷ lợi Nam Ðuống cho Ðiện lực Bắc Ninh.
QUYẾT ÐỊNH: 

Ðiều 1: Bàn giao lưới điện các trạm bơm: Văn Thai, Sông Khoai của Công ty khai thác công trình thuỷ lợi Nam Ðuống cho Ðiện lực Bắc Ninh quản lý như sau:

1. Tổng số trạm biến áp: 02 trạm.

2. Tổng số đường dây trung thế: 01 km.

3. Giá trị tài sản bàn giao: 729.795.166 đồng (bẩy trăm hai chín triệu bẩy trăm chín lăm ngàn một trăm sáu sáu đồng).

Giao sở Nông nghiệp và phát trển nông thôn chủ trì cùng các sở: Kế hoạch và đầu tư, Tài chính tổ chức hướng dẫn việc bàn giao nói trên theo quy định.

Ðiều 2: Thủ trưởng các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Ðầu tư, Ðiện lực Bắc Ninh; Công ty khai thác công trình thuỷ lợi Nam Ðuống căn cứ quyết định thi hành./.
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