	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 4973TB/VP 
	Hà Nội, ngày 14 tháng 12 năm 2005  


 

THÔNG BÁO 
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT LÀM VIỆC VỚI BAN THƯỜNG VỤ CÔNG ĐOÀN NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT 

Ngày 12 tháng 12 năm 2005, tại trụ sở Công đoàn Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã làm việc với Ban Thường vụ Ban chấp hành công đoàn Nông nghiệp và PTNT. Cùng dự làm việc với Bộ trưởng có Lãnh đạo Văn phòng, Vụ Tổ chức cán bộ. 

Sau khi nghe đồng chí Nguyễn Xuân Hồng, Chủ tịch Công đoàn báo cáo tóm tắt về tình hình công nhân viên chức, người lao động và hoạt động của Công đoàn ngành năm 2005, phương hướng hoạt động năm 2006, một số kiến nghị của Ban Thuờng vụ công đoàn ngành đối với Bộ và các ý kiến pháp biểu của các đồng chí trong Ban thường vụ, Bộ trưởng Cao Đức Phát có ý kiến như sau:

1. Bộ đánh giá cao những kết quả hoạt động của Công đoàn ngành trong năm 2005, đặc biệt là những nỗ lực, cố gắng của Ban chấp hành và Ban Thường vụ đã lãnh đạo, chỉ đạo các tổ chức công đoàn thực hiện tốt vai trò, chức năng của công đoàn trong các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Bộ và toàn ngành. Hoạt động của công đoàn có nhiều đổi mới và ngày càng đa dạng, có hiệu quả, thực hiện tốt nhiệm vụ chăm lo đời sống cho cán bộ công chức, người lao động, nghiên cứu, đề xuất và tổ chức thực hiện các chính sách liên quan đến đời sống, quyền lợi của người lao động, tham gia tích cực công tác phát triển Đảng. Sự phối hợp hoạt động giữa Công đoàn ngành với các đơn vị chức năng của Bộ ngày càng chủ động và có hiệu quả.

2. Trong thời gian tới, Bộ và Công đoàn ngành cần tăng cường phối hợp hoạt động trên các lĩnh vực vận động và tổ chức đội ngũ cán bộ, công chức, người lao động thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị của Bộ, của ngành về chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp và nông thôn, sắp xếp đổi mới doanh nghiệp nhà nước, các nông lâm trường quốc doanh; tham gia nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ vào sản xuất, sắp xếp khối viện, trường, đổi mới cơ chế quản lý khoa học; đẩy mạnh cải cách hành chính. Thông qua đó, Công đoàn có những đề xuất, kiến nghị kịp thời với Bộ về chủ trương và giải pháp cụ thể.

Trước mắt, Công đoàn ngành phối hợp với Bộ để tổ chức triển khai các chủ trương, chính sách, biện pháp phòng chống dịch cúm gia cầm; sẵn sàng đối phó với những tình huống đột xuất về hạn hán, lụt, bão, cháy rừng, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý chất lượng vật tư, nông sản. 

3. Để thực hiện tốt những nhiệm vụ trên đây, đề nghị Công đoàn ngành:
- Tiếp tục phát động, chỉ đạo các phong trào thi đua yêu nước trong toàn ngành với tinh thần không ngừng hoàn thiện, đổi mới nội dung, hình thức thi đua theo tinh thần Đại hội thi đua toàn quốc và Đại hội thi đua yêu nước ngành Nông nghiệp và PTNT lần thứ II vừa qua. 

- Tổ chức Công đoàn các cấp phải làm tốt hơn nữa việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, kế hoạch, chương trình công tác của Bộ đến cán bộ, công chức và người lao động. Công đoàn ngành chủ động phối hợp với các đơn vị chức năng của Bộ để đề xuất, xây dựng và triển khai kế hoạch, chương trình công tác của Bộ. Công đoàn phải giữ vai trò chính trong việc triển khai và thực hiện quy chế dân chủ ở các đơn vị, làm cho việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở trở thành nếp sinh hoạt, quản lý ở các đơn vị. 

- Tiếp tục phát triển đoàn viên mới, củng cố, tăng cường về tổ chức và cán bộ làm công tác công đoàn. Tiếp tục quan tâm công tác xây dựng và phát triển Đảng, giáo dục, giúp đỡ để có nhiều đoàn viên ưu tú phấn đấu, rèn luyện, bổ sung lực lượng cho Đảng. Tổ chức Công đoàn các cấp cần phối hợp chặt chẽ với cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị trong công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, đề bạt cán bộ, tạo điều kiện để cán bộ, công chức phấn đấu, đặc biệt quan tâm đến cán bộ nữ, cán bộ là người dân tộc thiểu số.

4. Về những kiến nghị của Ban Thường vụ, Bộ thống nhất với những kiến nghị của Ban Thường vụ và đề nghị như sau:
- Về Công đoàn tham gia nghiên cứu khoa học, Bộ đánh giá cao việc Công đoàn tham gia nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ vào sản xuất. Đề nghị Ban Thường vụ chủ động đề xuất các lĩnh vực, đề tài mà Công đoàn có thể chủ trì hoặc tham gia, cùng với Vụ Khoa học Công nghệ trình Bộ xem xét quyết định để có thể triển khai ngay từ năm 2006.

- Về việc tổ chức cơ quan đại diện của Công đoàn ngành ở phía Nam, đề nghị Ban Thường vụ có kiến nghị cụ thể về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức, nhân sự, địa điểm làm việc để Ban Cán sự Đảng xem xét quyết định.

- Bộ giao nhiệm vụ cho các đơn vị chức năng của Bộ triển khai ngay một số kiến nghị của Ban Thường vụ như sau:

+ Vụ Tổ chức cán bộ: nghiên cứu, đề xuất việc giao chức năng, nhiệm vụ, tổ chức, biên chế chuyên trách giúp Bộ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về bảo hộ lao động, an toàn lao động.

+ Văn phòng Bộ hỗ trợ bố trí xe ô tô phục vụ yêu cầu công tác của Công đoàn ngành; đề xuất việc bố trí phòng làm việc của đại diện Công đoàn ngành ở phía Nam.

+ Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp của Bộ mời đại diện của Công đoàn ngành tham gia thẩm định đề án sắp xếp, đổi mới các nông lâm trường quốc doanh của các địa phương.

Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị liên quan biết và phối hợp thực hiện.
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