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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC: THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH 102/2003/NĐ-CP NGÀY 03/9/2003 CỦA CHÍNH PHỦ VÀ THÔNG TƯ 01/2004/TT-BCN NGÀY 02/7/2004 CỦA BỘ CÔNG NGHIỆP VỀ HƯỚNG DẪN SỬ DỤNG NĂNG LƯỢNG TIẾT KIỆM VÀ HIỆU QUẢ ĐỐI VỚI CÁC CƠ SỞ SẢN XUẤT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH THUẬN.
Tiết kiệm năng lượng có ý nghĩa quan trọng đối với việc thúc đẩy toàn xã hội tiết kiệm các nguồn năng lượng của đất nước, nâng cao tính hiệu quả, tính hữu ích trong sử dụng năng lượng, góp phần tích cực bảo vệ môi trường và bảo đảm sự phát triển bền vững nền kinh tế quốc dân, nâng cao điều kiện sống của nhân dân.
Trong tình hình kinh tế xã hội nước ta đang phát triển, việc cung cấp năng lượng nói chung và điện năng nói riêng cho sản xuất và tiêu dùng ngày càng khó khăn gay gắt. Dự báo năm 2006, tình hình thiếu điện sẽ nghiêm trọng hơn, đến năm 2010 nước ta phải tiếp tục nhập khẩu điện. Do vậy, việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả là vấn đề cấp bách hiện nay.
Trên địa bàn tỉnh Bình Thuận có khoảng trên 4.000 cơ sở sản xuất, trong đó gần 40 doanh nghiệp thuộc loại cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm (mức tiêu thụ nhiên liệu và nhiệt năng tổng cộng hàng năm quy đổi ra tấn dầu tương đương từ 1.000 TOE trở lên (1 TOE = 107 kcal). Sử dụng công suất điện từ 500KW trở lên hoặc tiêu thụ điện năng hằng năm từ 3.000.000 KWh trở lên). 
Để đẩy mạnh việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, đáp ứng nhu cầu sử dụng năng lượng ngày càng cao hơn trong đời sống, đồng thời bảo vệ tốt môi trường, khai thác hợp lý các nguồn tài nguyên năng lượng, bảo đảm sự phát triển kinh tế - xã hội bền vững, ngày 03/9/2003 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 102/2003/NĐ-CP về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, ngày 02/7/2004 Bộ Công nghiệp ban hành Thông tư số 01/2004/TT-BCN về việc hướng dẫn sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả đối với các cơ sở sản xuất (sau đây gọi tắt là Nghị định 102 và Thông tư 01). Đây là những văn bản pháp lý cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất có kế hoạch rà soát, xem xét lại quy trình sản xuất, đổi mới công nghệ, cải tiến các công đoạn, các khâu trong dây chuyền sản xuất nhằm tiết kiệm năng lượng, giảm chi phí, hạ giá thành, tăng sức cạnh tranh, bảo đảm cho sản xuất mang lại hiệu quả, đồng thời làm cơ sở để cơ quan quản lý nhà nước kiểm tra, hướng dẫn thực hiện tiết kiệm năng lượng.
Để triển khai các quy định của Chính phủ và Bộ Công nghiệp về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả đối với các cơ sở sản xuất, Uỷ ban nhân dân Tỉnh Chỉ thị:
1. Các cơ sở sản xuất thuộc mọi thành phần kinh tế, không phân biệt loại hình doanh nghiệp (sau đây gọi tắt là các cơ sở sản xuất), có sử dụng năng lượng cho hoạt động chế biến, gia công, sản xuất sản phẩm hàng hóa; sửa chữa máy móc, thiết bị; khai thác mỏ; sản xuất điện năng; sản xuất, cung cấp nhiệt năng trên địa bàn Tỉnh có trách nhiệm thực hiện các quy định về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả được ban hành tại Nghị định 102 và Thông tư 01.
Các cơ sở sản xuất phải lập báo cáo thống kê tình hình sử dụng năng lượng, suất tiêu hao năng lượng trên một đơn vị sản phẩm, đăng ký chỉ tiêu tiết kiệm năng lượng gửi Sở Công nghiệp để tổng hợp, theo dõi.
Giám đốc, chủ các cơ sở sản xuất có trách nhiệm lựa chọn và thực hiện các biện pháp quản lý, áp dụng công nghệ phù hợp để hạ thấp tiêu hao năng lượng các khâu trong sản xuất, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, tuyên truyền, hướng dẫn các bộ phận sản xuất thực hành tiết kiệm năng lượng và khen thưởng động viên kịp thời tổ chức, cá nhân có thành tích trong hoạt động tiết kiệm năng lượng.
2. Đối với các cơ sở sản xuất sử dụng năng lượng trọng điểm, ngoài việc thực hiện các yêu cầu trên, còn phải:
- Đăng ký và thực hiện chế độ báo cáo thống kê về tiết kiệm năng lượng cho Sở Công nghiệp và Bộ Công nghiệp theo định kỳ;
- Cử cán bộ chuyên trách có chuyên môn bảo đảm tiêu chuẩn quy định để giúp lãnh đạo quản lý năng lượng;
- Xây dựng quy chế phân công trách nhiệm tập thể, cá nhân thực hiện kế hoạch tiết kiệm năng lượng;
- Thực hiện chế độ kiểm toán năng lượng theo quy định.
3. Giao Sở Công nghiệp:
- Trong tháng 12/2005 tổ chức học tập quán triệt đến các cơ sở sản xuất, sử dụng năng lượng trọng điểm trên địa bàn Tỉnh Nghị định 102, Thông tư 01 và Chỉ thị này;
- Hướng dẫn các cơ sở sản xuất sử dụng năng lượng trọng điểm xây dựng quy chế thực hiện năng lượng tiết kiệm và hiệu quả;
- Căn cứ vào báo cáo kết quả kiểm tra kiểm toán tình hình sử dụng năng lượng của các cơ sở sản xuất, Sở Công nghiệp kiểm tra việc thực hiện năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của các cơ sở sản xuất trên địa bàn Tỉnh, đôn đốc thực hiện các giải pháp nhằm sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả. Đôn đốc các cơ sở sản xuất báo cáo định kỳ theo quy định của Bộ Công nghiệp;
- Tổ chức đánh giá, góp ý, phê duyệt các chương trình, dự án đầu tư vì mục tiêu sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của các đơn vị cơ sở sản xuất trong Tỉnh;
- Đề xuất các đề tài ứng dụng công nghệ nhằm mục tiêu sử dụng năng lượng tiết kiệm, giảm tiêu hao định mức năng lượng, trình Uỷ ban nhân dân Tỉnh xem xét hỗ trợ kinh phí;
- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho các cán bộ và nhân viên của các cơ sở sản xuất về hoạt động sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả;
- Kiểm tra, thanh tra việc thực hiện Nghị định 102, Thông tư 01 trên phạm vi toàn Tỉnh. Phối hợp với Đài phát thanh truyền hình Bình Thuận tuyên truyền về các hoạt động sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên phạm vi toàn Tỉnh;
- Khuyến khích, khen thưởng kịp thời các tổ chức, cá nhân có thành tích trong hoạt động sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên địa bàn Tỉnh.
4. Giao Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu Uỷ ban nhân dân Tỉnh bố trí một phần kinh phí khoa học công nghệ để hỗ trợ cho các cơ sở sản xuất thực hiện các đề tài nghiên cứu phát triển công nghệ phục vụ mục tiêu sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
Yêu cầu các cơ sở sản xuất, các Sở, Ban, ngành, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Chỉ thị này, quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo Uỷ ban nhân dân Tỉnh (thông qua Sở Công nghiệp) để chỉ đạo./.
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