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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2699/SGTCC-GT ngày 29/11/2005 của Sở Giao thông Công chính TP. Hồ Chí Minh về việc đề nghị miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa là quà tặng cho Công ty TNHH NCI (Việt Nam) tài trợ cho Sở Giao thông Công chính TP. Hồ Chí Minh 258,90 m2 Giấy và Phim phản quang. Về trường hợp này Tổng cục Hải quan có ý kiến và hướng dẫn như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì: Đối tượng được miễn thuế, xét miễn thuế chỉ áp dụng đối với trường hợp hàng hóa là quà biếu, quà tặng của tổ chức, cá nhân nước ngoài cho tổ chức, cá nhân Việt Nam và hàng hóa là quà biếu, quà tặng mang mục đích nhân đạo, từ thiện, nghiên cứu khoa học.

Trường hợp xin miễn thuế nhập khẩu của Sở Giao thông Công chính TP. Hồ Chí Minh là do Công ty TNHH NCI (Việt Nam) đang hoạt động sản xuất, kinh doanh tại Việt Nam nhập khẩu và tài trợ nên không thuộc đối tượng được miễn thuế, xét miễn thuế theo quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để Sở Giao thông Công chính TP. Hồ Chí Minh được biết./.
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