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Tổng cục Thuế nhận được đơn thư đề ngày 07/12/2005 của bà Nguyễn Thị Bằng hỏi về chế độ thu tiền sử dụng đất đối với trường hợp đồng chủ sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Căn cứ khoản 3, Điều 48 của Luật Đất đai năm 2003 quy định việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất “Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được cấp theo từng thửa đất.

Trường hợp quyền sử dụng đất là tài sản chung của vợ và chồng thì giấy chứng nhận quyền sử dụng đất phải ghi cả họ, tên vợ và họ, tên chồng…”

- Căn cứ tiết a Khoản 3 Điều 43 Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai quy định: “Trường hợp hộ gia đình sử dụng đất nông nghiệp được nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất hoặc quyền sử dụng đất là tài sản chung của cả vợ và chồng thì ghi cả họ, tên vợ và họ, tên chồng; trường hợp hộ gia đình đề nghị chỉ ghi họ, tên vợ hoặc họ, tên chồng thì phải có văn bản thỏa thuận của vợ và chồng có chứng thực của Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn”.

- Căn cứ khoản 2 Điều 11 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất quy định: “Trong hộ gia đình có nhiều thành viên thuộc diện được giảm tiền sử dụng đất thì được cộng các mức giảm của từng thành viên thành mức giảm chung của cả hộ, nhưng mức giảm tối đa không vượt quá số tiền sử dụng đất phải nộp trong hạn mức đất ở”.

Do đó, trường hợp Bà Nguyễn Thị Bằng được UBND thành phố Bắc Giang phân cho một lô đất để ở tại số 181-lô N17-lầu 2-đường Nguyễn Thị Minh Khai-thành phố Bắc Giang được giải quyết như sau: 

- Trường hợp nếu quyền sử dụng đất này là tài sản chung của cả vợ và chồng Bà mà trên giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ghi rõ họ tên của cả hai vợ chồng bà Nguyễn Thị Bằng và ông Nguyễn Sỹ Thái là đồng chủ sử dụng đất, và nếu ông Nguyễn Sỹ Thái là thương binh thuộc đối tượng được giảm tiền sử dụng đất theo quy định tại Điều 13 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất (chưa được giảm tiền sử dụng đất lần nào) thì ông Nguyễn Sỹ Thái là người được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nên gia đình ông bà được hưởng chế độ giảm tiền sử dụng đất khi được Nhà nước giao đất để làm nhà ở theo quy định hiện hành. 

- Trường hợp nếu gia đình có văn bản của vợ chồng bà có chứng thực của Ủy ban nhân dân xã, phường trong đó thỏa thuận giấy chứng nhận chỉ ghi trên bà Nguyễn Thị Bằng là chủ sử dụng mảnh đất này thì Bà thuộc đối tượng phải nộp đầy đủ tiền sử dụng đất. 

Tổng cục Thuế thông báo để gia đình Bà được biết và thực hiện./.
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