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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kiên Giang
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 859/CV-NN ngày 19/10/2005 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kiên Giang về Hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng. Sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Đối với những loại máy và thiết bị thi công có trong các tập định mức mới nhưng chưa có trong phụ lục hướng dẫn trong Thông tư số 06/2005/TT-BXD ngày 15/4/2005 về hướng dẫn phương pháp xây dựng giá ca máy và thiết bị thi công của Bộ Xây dựng, Bộ Xây dựng sẽ có hướng dẫn bổ sung;

Trong khi chưa ban hành Bảng giá dự toán ca máy và thiết bị xây dựng và đơn giá xây dựng mới của địa phương thì tiếp tục áp dụng các Bộ đơn giá xây dựng cơ bản đã ban hành trước đây và Thông tư hướng dẫn điều chỉnh dự toán công trình xây dựng cơ bản do Bộ Xây dựng hướng dẫn.

Tầu hút tương tự là loại tầu có tính năng và công suất tương tự do các hãng khác nhau sản xuất. Số giờ máy trong một ca máy là 8 giờ. Đối với tiền lương của thợ điều khiển máy chưa có thì Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kiên Giang xin hướng dẫn của Bộ Lao động thương binh và Xã hội.

Về những định mức nạo vét kênh mương chưa có và đã có trong hệ thống định mức hiện hành nhưng chưa phù hợp với biện pháp thi công hoặc điều kiện thi công hay yêu cầu kỹ thuật của công trình thì Chủ đầu tư cùng các Nhà thầu thi công, tổ chức tư vấn thiết kế và tổ chức chuyên môn về định mức tiến hành điều chỉnh những định mức đó cho phù hợp, đồng thời gửi tới Bộ quản lý ngành hoặc Sở Xây dựng nơi xây dựng công trình để thỏa thuận với Bộ Xây dựng ban hành áp dụng.

Về định mức nạo vét hoặc mở rộng kênh mương trên nền đất yếu bằng tổ hợp máy xáng cạp và máy đào, việc áp dụng định mức cho loại công tác này chủ yếu là dựa vào biện pháp thi công của đơn vị tư vấn và Chủ đầu tư khi lập phương án thi công ở vùng châu thổ đồng bằng sông Cửu Long (theo bát đào) và nghiệm thu theo khối lượng thực hiện, không theo cấp đất đào.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kiên Giang căn cứ hướng dẫn trên tổ chức thực hiện theo quy định hiện hành./.
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