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	Kính gửi:
	 - Cục hải quan tỉnh Quảng Ninh
 - Xí nghiệp thương mại Hạ Long


 

Trả lời công văn số 01/CV ngày 03/01/2006 của Xí nghiệp thương mại Hạ Long về việc xác định xuất xứ mặt hàng chè khô của Việt Nam tái nhập sau khi đã được tẩm ướp hương liệu ở Trung Quốc, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo trình bày tại công văn trên, xí nghiệp thương mại Hạ Long xuất khẩu chè khô do Việt Nam sản xuất sang Trung Quốc để gia công tẩm ướp hương liệu, sau đó tái nhập về Việt Nam để tiếp tục xuất khẩu cho khách hàng khác. Trong việc thực hiện hợp đồng gia công này, công đoạn gia công tẩm ướp hương liệu vào chè do Trung Quốc thực hiện là công đoạn gia công chế biến đơn giản, không tạo nên tiêu chuẩn đủ để làm thay đổi xuất xứ hàng hóa.

Do vậy, căn cứ quy định tại Điểm 2 Phụ lục kèm theo Thông tư số 09/2000/TT-BTM-TCHQ ngày 17/04/2000 của Bộ Thương mại - Tổng cục Hải quan thì mặt hàng chè khô do Việt Nam sản xuất, sau khi đã được tẩm ướp hương liệu tại Trung Quốc, vẫn được coi là có xuất xứ Việt Nam. Trong trường hợp này, xuất xứ của nước nhận gia công không thể được coi là xuất xứ của sản phẩm sau khi gia công.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh, xí nghiệp thương mại Hạ Long biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (2 bản).
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