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	Kính gửi:
	Công ty TNHH thương mại Hồng Hà 
Thị xã Lào Cai - Tỉnh Lào Cai 


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 34-CV-TM ngày 22/11/2005 của Công ty TNHH Thương mại Hồng Hà về việc bổ sung xác nhận của Sở Tài chính tỉnh Lào Cai về số nợ ngân sách trước thời điểm giao bán Công ty thương mại Hồng Hà. Tchq có ý kiến như sau:

Theo quy định tại mục IV, phần B Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính thì trong bộ hồ sơ đề nghị xóa nợ thuế phải có “Quyết toán thuế và xác nhận của cơ quan thuế về số thuế nợ đọng, luỹ kế đến thời điểm giao, bán” (xác nhận của Cục thuế tỉnh Lào Cai). Theo đó, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3467/TCHQ-KTTT ngày 29/8/2005 đề nghị Công ty cung cấp bổ sung văn bản trên để Tổng cục Hải quan hoàn chỉnh hồ sơ xem xét xóa nợ thuế báo cáo Bộ Tài chính theo quy định tại Thông tư số 32/2002/TT-BTC dẫn trên. Việc Sở Tài chính tỉnh Lào Cai xác nhận vào văn bản đề nghị xóa nợ thuế của Công ty là chưa phù hợp về hồ sơ theo quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Thương mại Hồng Hà khẩn trương hoàn tất hồ sơ để được xem xét giải quyết đúng quy định./.
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