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Kính gửi:  Cục hải quan tỉnh Long An 

 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 4378/UBND-KT của Ủy ban nhân dân tỉnh Long An về việc đề nghị xử lý xóa nợ thuế XNK của Công ty XNK tổng hợp Long An, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn Quyết định số 172/2001/QĐ-TTg ngày 5/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ thì: Doanh nghiệp nợ đọng thuế và các khoản phải nộp NSNN nhưng không có khả năng nộp do sản xuất, kinh doanh thua lỗ đang lâm vào tình trạng phải giải thể, phá sản thì được xem xét khoanh nợ đọng thuế và các khoản phải nộp NSNN. Thời gian khoanh nợ kể từ ngày xác định nợ cho tới khi doanh nghiệp giải thể, phá sản. Khi doanh nghiệp giải thể, phá sản thì áp dụng các biện pháp và trình tự thu hồi nợ theo quy định của pháp luật về giải thể, phá sản.

Tuy nhiên, trường hợp của Công ty XNK tổng hợp Long An, UBND tỉnh Long An đề nghị xóa khoản nợ thuế XNK còn tồn đọng do Công ty XNK tổng hợp Long An đã giải thể, khi xử lý tài sản sau giải thể của doanh nghiệp không đảm bảo thu hồi được nợ.

Để có cơ sở trả lời đề nghị của UBND tỉnh Long An, yêu cầu Cục Hải quan Long An kiểm tra, báo cáo cụ thể trường hợp nợ thuế XNK của Công ty XNK tổng hợp Long An, chi tiết các khoản nợ thuế và đề xuất hướng xử lý.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Long An biết và thực hiện./.
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