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Kính gửi:  Cục hải quan các tỉnh, thành phố  
 

Ngày 22/7/2005, Bộ Thương mại có công văn số 0696/TM-XNK về việc gia công hàng đã qua sử dụng thuộc danh mục hàng cấp nhập khẩu, trong đó có quy định một trong những điều kiện để được cấp phép tiếp tục gia công mặt hàng này là “Phải có xác nhậnc ủa cơ quan Hải quan về việc doanh nghiệp chấp hành các quy định của Hải quan, kể cả đảm bảo thời gian gia công”. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1- Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh, thành phố trên cơ sở theo dõi quá trình làm thủ tục hải quan của Doanh nghiệp, xác nhận ý thức chấp hành pháp luật về hải quan đối với doanh nghiệp khi doanh nghiệp có văn bản đề nghị xác nhận vấn đề này. Nội dung xác nhận: 

- Việc chấp hành các quy định về khai báo hải quan hàng nhập khẩu, hàng xuất khẩu; thanh khoản hợp đồng gia công; các quy định khác về gia công cho thương nhân nước ngoài, đặc biệt là gia công các mặt hàng cấm nhập khẩu đã được Bộ Thương mại cấp giấy phép cho thực hiện; việc chấp hành các nghĩa vụ nộp thuế, lệ phí; nếu đã bị xử phạt vi phạm hành chính thì nêu rõ số lần vi phạm, lý do (hành vi vi phạm) từng lần. 

- Nên kiến nghị (nếu thấy cần thiết) đối với Bộ Thương mại khi cấp phép cho doanh nghiệp gia công mặt hàng cấp nhập khẩu để tạo thuận lợi cho công tác quản lý của Hải quan đối với mặt hàng gia công này. 

2- Văn bản xác nhân trên ngoài gửi cho doanh nghiệp phải gửi cho Bộ Thương mại và Tổng cục Hải quan mỗi nơi 01 bản./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Vụ XNK (Bộ TM); 
- DNTN TM Minh Luân (thay trả lời cv RML01/XNHQ)
- Lưu: VT, GSQL (2)
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