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Kính gửi:  Văn phòng dự án nhà máy chế tạo máy EBA giai đoạn 2  

 

Trả lời thư đề ngày 21/12/2005 của Văn phòng dự án Nhà máy chế tạo máy Eba giai đoạn 2 về việc chính sách thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Điểm 3 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính quy định: thuế suất thuế GTGT 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp chế xuất (trừ dịch vụ du lịch lữ hành ra nước ngoài… và hàng hóa, dịch vụ quy định tại Điểm 23, Điểm 27, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC). 

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty là nhà thầu nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam, đã được Cục thuế thành phố Hải phòng cấp mã thuế và được đăng ký, kê khai nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, thuế TNDN theo phương pháp ấn định thực hiện hoạt động xây dựng công trình cho doanh nghiệp chế xuất thì hoạt động này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 0%.

Để được kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, thuế TNDN theo phương pháp ấn định, Công ty phải thực hiện được chế độ hóa đơn, chứng từ phản ánh trên sổ sách kế toán đầy đủ về doanh thu hàng hóa dịch vụ bán ra, giá trị hàng hóa dịch vụ mua vào, thuế GTGT đầu ra, thuế GTGT đầu vào được khấu trừ, thuế GTGT phải nộp theo quy định tại Điểm 3 Mục I Phần B Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Văn phòng dự án Nhà máy chế tạo máy Eba giai đoạn 2 được biết và thực hiện./. 
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