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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu 

 

Trả lời công văn số 3938/CT-QLDN1 ngày 10/11/2005 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc hướng dẫn nhà thầu nước ngoài đăng ký nộp thuế và chế độ kế toán áp dụng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ theo quy định tại Mục II, Phần C, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ tài chính thì: trường hợp nhà thầu nước ngoài có văn phòng điều hành tại một địa phương nhưng thực hiện hợp đồng xây dựng, lắp đặt tại một địa phương khác thì kê khai và tạm nộp thuế GTGT theo quy định hiện hành tại địa phương nơi có công trình xây dựng, nộp thuế GTGT, quyết toán thuế GTGT, thuế TNDN tại địa phương nơi đặt văn phòng điều hành. 

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp nhà thầu Shimizu Corporation có cơ sở thường trú tại Thành phố Hồ Chí Minh, khi thực hiện thiết kế và thi công công trình xây dựng tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu thì nhà thầu Shimizu Corporation phải thực hiện đăng ký mã số thuế, kê khai và nộp thuế tại Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh và thực hiện tạp nộp thuế GTGT theo tỷ lệ % trên doanh thu theo quy định tại các văn bản hướng dẫn hiện hành về thuế GTGT tại Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, nộp thuế GTGT, quyết toán thuế GTGT, thuế TNDN tại Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh. 

Đối với việc đăng ký chế độ kế toán áp dụng của nhà thầu nước ngoài: Căn cứ theo quy định tại Mục I, Phần B, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính thì trường hợp nhà thầu nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài thực hiện chế độ kế toán Việt Nam, thực hiện được chế độ hóa đơn, chứng từ phản ánh trên sổ sách kế toán đầy đủ về doanh thu hàng hóa và dịch vụ bán ra; giá trị hàng hóa và dịch vụ mua vào, thuế GTGT đầu ra, thuế GTGT đầu vào được khấu trừ; thuế GTGT phải nộp thì nhà thầu nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài đăng ký với cơ quan thuế để thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ như hướng dẫn tại Điểm 1, Mục I, Phần B Thông tư này và nộp thuế TNDN như hướng dẫn tại Điểm 2, Mục II, Phần B, Thông tư này và nộp thuế TNDN như hướng dẫn tại Điểm 2, Mục II, Phần B, Thông tư này.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện./.
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