	BỘ XÂY DỰNG
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 42/BXD-KTTC 
V/v: Hướng dẫn áp dụng chi phí lập dự án và thiết kế một số loại công trình
	Hà Nội, ngày 10 tháng 01 năm 2006  


 
Kính gửi:  Trung tâm tư vấn và kiểm định xây dựng – Sở Xây dựng tỉnh Vĩnh Long
 
Trả lời văn bản số 102/TTTV&KĐXD ngày 15/12/2005 của Trung tâm Tư vấn và Kiểm định xây dựng Sở Xây dựng Vĩnh Long đề nghị hướng dẫn áp dụng chi phí lập dự án và thiết kế một số loại công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
1/ Về định mức chi phí thiết kế đối với công trình cấp, thoát nước :
Công trình (không bao gồm tuyến ống) : Áp dụng hệ số K cho tất cả các hạng mục xây dựng (loại trừ tuyến ống), định mức chi phí thiết kế được tra bảng và nội suy trên cơ sở giá trị xây dựng trước thuế của tất cả các hạng mục. 
2/ Về định mức chi phí thiết kế công trình tuyến ống :
Áp dụng hệ số K cho dự án công trình chỉ có tuyến ống theo qui định tại điểm 2.1 Qui định cụ thể đối với công trình hạ tầng kỹ thuật (trang 25) của Định mức chi phí lập dự án và thiết kế xây dựng công trình ban hành kèm theo Quyết định số 11/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Ngoài việc áp dụng các hệ số K tuỳ theo cấp công trình, còn được áp dụng đồng thời các hệ số K khác nếu đồng thời đáp ứng tất cả các điều kiện tiếp theo như trong qui định nêu trên. Trường hợp khi áp dụng đồng thời các hệ số K mà chi phí thiết kế tăng lên bất hợp lý thì Chủ đầu tư và nhà thầu tư vấn thiết kế có thể thương thảo điều chỉnh giá trị hợp đồng cho phù hợp hơn với yêu cầu, nội dung và khối lượng công việc thực tế thực hiện.
3/ Về định mức chi phí thiết kế trong chi phí lập báo cáo kinh tế kỹ thuật :
Điểm 2 bảng II.2 phần II Định mức chi phí lập dự án đầu tư xây dựng công trình (trang 11) của Định mức chi phí lập dự án và thiết kế xây dựng công trình ban hành kèm theo Quyết định số 11/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng đã qui định : “ Việc xác định tỷ trọng chi phí để thực hiện phần thuyết minh và thiết kế cơ sở trong chi phí lập dự án đầu tư xây dựng công trình, lập báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình do các bên giao nhận thầu thực hiện công việc trên quyết định”. Vì vậy, chi phí thiết kế trong chi phí lập dự án đầu tư, lập báo cáo kinh tế kỹ thuật là do Chủ đầu tư và đơn vị nhận thầu thoả thuận trên cơ sở nội dung, tính chất và khối lượng công việc thực tế thực hiện.
4/ Về định mức thiết kế lặp lại :
Trường hợp sử dụng lại thiết kế tại nhiều địa điểm khác nhau, cần thiết phải thiết kế thêm tổng mặt bằng định vị tại mỗi địa điểm thì định mức chi phí thiết kế xây dựng công trình vẫn phải điều chỉnh giảm theo hệ số (k) theo qui định tại điểm 13.2 phần I Qui định chung của Định mức chi phí lập dự án và thiết kế xây dựng công trình ban hành kèm theo Quyết định số 11/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. 
Trung tâm Tư vấn và Kiểm định xây dựng - Sở Xây dựng tỉnh Vĩnh Long căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện theo qui định./.
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