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	Số: 119/TCT-PCCS 
V/v: Hướng dẫn xử phạt vi phạm hành chính về thuế 
	Hà Nội, ngày 11 tháng 01 năm 2006  


 

Kính gửi:  Công Ty Tnhh thương mại Phú Cường 

 

Trả lời công văn số 50/CV ngày 10/12/2005 của Công ty TNHH Thương mại Phú Cường hỏi vướng mắc trong việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Khoản 3, Điều 29 Nghị định số 100/2004/NĐ-CP ngày 25/2/2004 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế quy định: “Những hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế quy định tại Nghị định này thực hiện trươíc ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành thì không áp dụng theo quy định tại Nghị định này, trừ trường hợp hình thức, mức xử phạt quy định tại Nghị định này nhẹ hơn các hình thức, mức xử phạt đối với cuùng một hành vi vi phạm đã được quy định tại Nghị định số 22/CP ngày 17/CP ngày 17/4/1996 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế”

Ngày 03/10/2005 Tổng cục Thuế đã có Công văn số 3388/TCT-PCCS gửi cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, tại điểm 2 hướng dẫn: “… Bộ Tài chính đã ban hành Công văn số 8585/BTC-TCT ngày 08/7/2005 hướng dẫn rõ cách xác định hành vi trốn thuế làm căn cứ xử lý vi phạm hành chính và được áp dụng cho các trường hợp vi phạm về kê khai thuế, ghi sổ kế toán không đúng quy định làm giảm số thuế phải nộp bị phát hiện từ ngày ban hành Công văn số 8595/BTC-TCT trở đi. 

Các trường hợp vi phạm bị phát hiện trước ngày ban hành Công văn số 8585/BTC-TCT nhưng chưa ra quyết định xử lý hoặc đã ra quyết định xử lý nhưng đối tượng thực hiện khiếu nại theo đúng quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo thì vẫn được xem xét, xử lý theo nội dung Công văn số 8585/BTC-TCT nâu trên để đảm bảo quyền lợi cho cơ sở kinh doanh theo quy định tại Điều 80 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật”.

Tổng cục Thuế thông báo để công ty được biết và thực hiện./.
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