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	Số: 273/TCT-PCCS 
V/v: Thu nhập từ chuyển nhượng vốn 
	Hà Nội, ngày 18 tháng 01 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu  

 

Trả lời công văn số 4486/CT-QLDN1 ngày 15/12/2005 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về thu nhập từ chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 5.3 Công văn số 11684/BTC-TCT ngày 16/9/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động chuyển nhượng phần vốn góp, vốn cổ phần: “cơ sở kinh doanh có phát sinh khoản thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng phần vốn góp, vốn cổ phần đã đầu tư vào cơ sở kinh doanh khác (thu nhập bằng (=) khoản thu từ chuyển nhượng phần vốn góp vốn, vốn cổ phần trừ (-) số vốn góp, vốn cổ phần) thì cơ sở kinh doanh phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với phần thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng vốn góp, vốn cổ phần”

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty TNHH Joong San (Hàn Quốc) chuyển nhượng vốn đầu tư của Công ty TNHH JS Vina cho Công ty Korwel (Hàn Quốc) thì

- Nếu chuyển nhượng vốn là tiền hoặc tài sản vô hình thì thu nhập thu được từ hoạt động chuyển nhượng phần vốn góp, vốn cổ phần theo hướng dẫn tại điểm 5.3 Công văn số 11684/BTC-TCT nêu trên Công ty TNHH Joong San phải hạch toán vào thu nhập khác và kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp.

- Nếu chuyển nhượng vốn là tài sản hữu hình thì khi bán tài sản Công ty TNHH Joong San phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo quy định. Phần thu nhập từ chuyển nhượng, thanh lý tài sản theo hướng dẫn tại điểm 5.3 nêu trên Công ty TNHH Joong San phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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