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	Số: 297/TCT-PCCS 
V/v: Chính sách thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 20 tháng 01 năm 2006  


 

Kính gửi:  Công ty phát triển hạ tầng Hà Nội - 1000 năm  

 

Trả lời công văn số 145/HN100-TCT ngày 15/09/2005, 180/HN1000-TCT-05 ngày 15/12/2005 của Công ty Phát triển hạ tầng Hà Nội - 1000 năm về việc kê khai thuế GTGT và hạch toán chi phí; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1/ Kê khai thuế GTGT của Chi nhánh

Căn cứ Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định “các cơ sở hạch toán độc lập và các cơ sở hạch toán phụ thuộc như Công ty, xí nghiệp, nhà máy, chi nhánh, cửa hàng có tư cách pháp nhân không đầy đủ, có con dấu và tài khoản tại ngân hàng trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu phải kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại nơi cơ sở kinh doanh đóng trụ sở”.

Theo báo cáo của Công ty, trong thời gian đầu chưa thành lập Chi nhánh Công ty phát triển hạ tầng Hà Nội-1000 năm tại Hải Phòng để quản lý dự án và do sơ xuất thiếu kinh nghiệm nên các Hợp đồng khảo sát, thiết kế, thi công, mua sắm thiết bị cho việc xây dựng, đầu tư công viên nước Cát Bà, Công ty trực tiếp ký và đã kê khai thuế đầu vào với Chi Cục thuế quận Hoàn Kiếm. Nay để bảo đảm xác định đúng giá trị tài sản cố định để khấu hao và số thuế GTGT đầu vào của dự án, Tổng cục Thuế đồng ý cho Công ty xuất hóa đơn GTGT cho Chi nhánh Công ty Phát triển hạ tầng Hà Nội - 1000 năm tại Hải Phòng đúng bằng giá trị và số thuế GTGT Công ty đã thanh toán cho các hợp đồng xây dựng dự án công viên nước cát bà Hải Phòng. 

Căn cứ hóa đơn xuất ra cho Chi nhánh Hải Phòng, Công ty Phát triển hạ tầng Hà Nội-1000 năm thực hiện kê khai với Chi Cục thuế Hoàn Kiếm thuộc Cục thuế thành phố Hà Nội điều chỉnh giảm chi phí, để tính thuế TNDN và số thuế GTGT đầu vào đã được khấu trừ theo quy định. Công ty phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của số thuế đầu vào của Chi nhánh. 

2/ Việc hạch toán sai chi phí như: khảo sát, thiết kế, quản lý, kết chuyển lỗ… là chi phí trước xây dựng của các dự án ở các địa phương Công ty được hạch toán theo đúng quy định của chế độ kế toán. 

Tổng cục thuế có ý kiến để Công ty Phát triển hạ tầng Hà Nội - 1000 năm được biết và làm việc với Cục thuế thành phố Hà Nội, Hải Phòng để được giải quyết./.
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