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Trả lời công văn số 01-06/CV-AM ngày 03/01/2006 của Công ty TNHH A.M.B.Y.S (Công ty AMBYS) về ưu đãi thuế TNDN đối với hoạt động dịch vụ đại diện Sở hữu trí tuệ. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 7, mục V, Danh mục A Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ thì “Tư vấn pháp luật, đầu tư, kinh doanh, quản trị doanh nghiệp, dịch vụ tư vấn khoa học công nghệ, bảo vệ quyền lợi sở hữu trí tuệ và chuyển giao công nghệ” thuộc ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư.

Theo quy định tại tiết a khoản 1, tiết c khoản 2 Điều 35 và khoản 2 Điều 36 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên thì các cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thuộc ngành nghề, lĩnh vực quy định tại Danh mục A được áp dụng mức thuế suất ưu đãi là 20% trong 10 năm kể từ khi bắt đầu hoạt động kinh doanh; được miễn thuế 02 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 03 năm tiếp theo.

Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty AMBYS thành lập trong năm 2003 để cung ứng các dịch vụ bảo vệ quyền lợi sở hữu trí tuệ thuộc ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư; sau đó Công ty AMBYS mới làm thủ tục thành lập Chi nhánh tại Hà Nội là do phải thực hiện theo quy định của Luật doanh nghiệp về thủ tục thành lập chi nhánh, chứ không phải là trường hợp đầu tư mở rộng quy mô theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp. Vì vậy, trường hợp của Công ty AMBYS và Chi nhánh Công ty AMBYS tại Hà Nội cùng được áp dụng mức và thời gian ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp như sau:

- Được áp dụng mức thuế suất 20% trong 10 năm kể từ năm tài chính 2003 (năm công ty AMBYS và Chi nhánh công ty AMBYS bắt đầu hoạt động kinh doanh);

- Được miễn thuế 02 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 03 năm tiếp theo.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty AMBYS, chi nhánh công ty AMBYS tại Hà Nội được biết và liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh, Cục thuế thành phố Hà Nội (Chi cục thuế quận Tây Hồ) để thực hiện./.
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