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	Số: 332/TCT-DNK 
V/v: Chính sách thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 23 tháng 01 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Đồng Nai  

 

Trả lời công văn số 2430/CT-DN1 ngày 16/12/2005 của Cục thuế hỏi về việc đề nghị hoàn thuế GTGT của Chi nhánh Công ty TNHH TM Tường Hưng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại tiết c điểm 1.2 Mục III Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định về thuế GTGT quy định: Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT.

Căn cứ quy định trên đối với trường hợp của Chi nhánh Công ty TNHH TM Tường Hưng (sau đây gọi tắt là Chi nhánh Công ty Tường Hưng):

- Nếu số hàng hóa nhập khẩu của Chi nhánh Công ty Tường Hưng dùng vào hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa dịch vụ chịu thuế GTGT thì Chi nhánh được kê khai khấu trừ số thuế GTGT khâu nhập khẩu bị truy thu.

- Khoản phí dịch vụ quản lý (do Chí nhánh Công ty Tường Hưng thuê người của Công ty khác điều hành hoạt động kinh doanh và phải trả phí) dùng vào hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa dịch vụ chịu thuế GTGT và có hóa đơn GTGT theo quy định thì Chi nhánh được kê khai khấu trừ số thuế GTGT của phí dịch vụ quản lý. Để có cơ sở kiểm tra thuế GTGT đầu vào của dịch vụ quản lý, đề nghị Cục thuế Đồng Nai kiểm tra xác minh việc kê khai thuế GTGT đầu ra của đơn vị cung cấp dịch vụ quản lý cho Chi nhánh để xác định việc kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào đúng chế độ.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK (2b).
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