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Kính gửi:  Cục hải quan các tỉnh, Thành phố

 

Ngày 17/01/2006, Bộ Tài chính có công văn số 08/BTC-CST trình Thủ tướng Chính phủ cho phép các doanh nghiệp sản xuất loại thuốc phòng chống cúm A được giãn thời gian nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với nguyên liệu Oseltamivir phosphate nhập khẩu để sản xuất thuốc Oseltamivir điều trị virút cúm A.

Trong thời gian chờ ý kiến chính thức của Thủ tướng Chính phủ, tạm thời chưa thu thuế giá trị gia tăng và không thực hiện các biện pháp cưỡng chế do doanh nghiệp chưa nộp thuế đối với nguyên liệu Oseltamivir phosphate nhập khẩu để sản xuất thuốc phòng chống điều trị cúm A (H5N1) ở người.

Thủ tục, hồ sơ để được tạm thời chưa thu thuế GTGT: Ngoài những giấy tờ, tài liệu phải nộp, xuất trình cho cơ quan hải quan nơi làm thủ tục, doanh nghiệp phải xuất trình thêm:

1. Văn bản của Bộ y tế V/v đồng ý cho doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu Oseltamivir phosphate để sản xuất thuốc Oseltamivir phòng chống điều trị virút cúm A; nêu rõ số lượng nhập khẩu (Bộ Y tế chịu trách nhiệm về việc cấp phép của mình);

2. Văn bản cam kết của doanh nghiệp V/v Thực hiện quyết định cuối cùng của Thủ tướng Chính phủ.
Bộ Tài chính hướng dãn để các đơn vị thực hiện./.
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