	TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 367/TCT-PCCS 
V/v: Thuế GTGT của nước sạch cung cấp cho khu chế xuất 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 01 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh 

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 14758/CT-Ttra2-Đ1 ngày 7/12/2005 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc truy thu thuế GTGT của nước cung cấp cho khu chế xuất; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tại khoản 2.17 mục II phần B Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 và khoản 2.1 điểm 2 mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: “nước sạch phục vụ sản xuất và sinh hoạt do các cơ sở sản xuất, kinh doanh nước khai thác từ nguồn nước tự nhiên cung cấp cho các đối tượng sử dụng (trừ nước sạch do các cơ sở tự khai thác ở nông thôn, miền núi, hải đảo, vùng sâu, vùng xa để phục vụ cho sản xuất và sinh hoạt ở vùng đó không thuộc diện chịu thuế và các loại nước giải khát thuộc nhóm thuế suất 10%)”, thuộc diện chịu thuế suất thuế GTGT là 5%.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Tổng Công ty cấp nước Sài Gòn có hợp đồng cung cấp nước sạch cho Công ty liên doanh khai thác kinh doanh khu chế xuất Sài Gòn - Linh Trung và Công ty liên doanh xây dựng và kinh doanh khu chế xuất Tân Thuận thông qua 1 đồng hồ tổng để các Công ty này thực hiện cung cấp lại cho các doanh nghiệp trong và ngoài khu chế xuất thuộc diện chịu thuế GTGT 5%. Tổng Công ty cấp nước Sài Gòn xuất hóa đơn GTGT 0% cho các hợp đồng nước nêu trên là không phù hợp với quy định hiện hành.

2. Về kiến nghị của Tổng Công ty cấp nước Sài Gòn “đề nghị không truy thu thuế GTGT từ năm 2004 trở về trước”:

Để có cơ sở báo cáo Bộ Tài chính xem xét, quyết định, đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh làm rõ:

- Tình hình xuất hóa đơn không đúng quy định của Tổng Công ty cấp nước Sài Gòn được bắt đầu từ thời gian nào? số thuế GTGT đề nghị không truy thu là bao nhiêu?

- Nguyên nhân việc xuất hóa đơn 0% không đúng quy định do đâu? Có trách nhiệm của cơ quan thuế hay không?

- Đối với những trường hợp xuất hóa đơn khi bán cho các doanh nghiệp ngoài khu chế xuất đã thực hiện như thế nào?

Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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