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	Số: 366/TCT-PCCS 
V/v: Mẫu hóa đơn GTGT tự in 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 01 năm 2006  


 

Kính gửi:  Công ty xi măng CHINFON Hải Phòng 

 

Trả lời công văn số 491CV/A2 ngày 30/12/2005 của Công ty xi măng Chinfon Hải phòng về đề nghị được loại bỏ một số chỉ tiêu trên mẫu hóa đơn GTGT tự in, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 2 và Khoản 4 Điều 19 Luật kế toán thì các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế được thành lập và hoạt động theo pháp luật Việt Nam; chi nhánh, văn phòng đại diện của doanh nghiệp nước ngoài hoạt động tại Việt Nam khi lập hóa đơn giao cho khách hàng phải thực hiện đóng dấu lên hóa đơn đỏ;

Và tại điểm 1.2, Mục VI, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về in, phát hành, quản lý, sử dụng hóa đơn quy định: “Trường hợp mẫu hóa đơn có chỉ tiêu thủ trưởng đơn vị ký duyệt thì không nhất thiết thủ trưởng đơn vị phải ký duyệt mà có thể uỷ quyền cho người bán hàng ký, ghi rõ họ tên khi lập và giao hóa đơn cho khách hàng. Việc uỷ quyền người ký duyệt hóa đơn bán hàng phải có quyết định của thủ trưởng đơn vị và hóa đơn này phải được đóng dấu của tổ chức, cá nhân vào góc trên, bên trái của liên 2 hóa đơn” 

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên thì Công ty xi măng Chinfon Hải Phòng khi lập hóa đơn giao cho khách hàng phải thực hiện đóng dấu lên liên 2 (liên giao khách hàng). Trường hợp mẫu hóa đơn tự in của Công ty không đăng ký chỉ tiêu Thủ trưởng đơn vị ký duyệt thì liên 2 giao cho khách hàng vẫn phải đóng dấu của đơn vị vào góc trên bên trái của hóa đơn.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Hải Phòng;
- Lưu: VT, PCCS (3b).
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