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Trả lời công văn số 05/CT ngày 30/12/2005 của Cục Thuế Hải Dương về việc xác định doanh thu tính thuế đối với hộ nộp thuế trực tiếp trên doanh thu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Việc lập quyết toán thuế GTGT và thuế TNDN.

Theo quy định tại Mục IV, Phần C, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT; Theo quy định tại Mục IV, Phần D, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì trường hợp hộ Ông Bình theo quyết định của Cục thuế Hải Dương tính thuế GTGT theo tỷ lệ % GTGT, tính thuế TNDN theo tỷ lệ % thu nhập chịu thuế / doanh thu không phải lập quyết toán thuế GTGT, thuế TNDN.

2. Việc xác định doanh thu tính thuế.

2.1. Xác định doanh thu tính thuế GTGT.

Theo quy định tại Điểm 2, Mục III, phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì:

Số thuế GTGT phải nộp = GTGT của hàng hóa bán ra x thuế suất

Trường hợp hộ ông Bình theo nội dung nêu tại công văn của Cục thuế Hải Dương thì phần lớn giá trị hàng hóa bán ra không lập hóa đơn theo quy định, theo quy định tại Điều 18 Luật thuế GTGT cơ quan thuế ấn định số thuế GTGT phải nộp.

Có thể chọn 1 trong 2 phương pháp để xác định số thuế GTGT ấn định đối với hộ ông Bình sau:

- Căn cứ vào tài liệu về tình hình hoạt động kinh doanh của hộ ông Bình để xác định GTGT và thuế GTGT của hàng hóa bán ra, trong đó GTGT của toàn bộ hàng hóa đã bán được xác định theo tỷ lệ GTGT tương ứng của số hàng hóa đã bán có hóa đơn mua vào, bán ra. GTGT của số hàng hóa này được xác định bằng (=) giá bán ghi trên hóa đơn trừ (-) giá mua vào là giá ghi trên hóa đơn của Công ty cổ phần Sứ Hải Dương bán cho hộ kinh doanh ông Bình.

- Hoặc xác định GTGT của hàng hóa bán ra theo tỷ lệ ấn định GTGT/doanh số bán ra của nhóm hàng hóa kinh doanh được xác định theo giá bán ra và giá mua vào của Công ty cổ phần Sứ Hải Dương.

2.2. Xác định thu nhập chịu thuế để tính thuế TNDN.

Theo quy định tại phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì:

Số thuế TNDN phải nộp = Thu nhập chịu thuế x thuế suất thuế TNDN.

Theo quy định tại Điều 16, Luật thuế TNDN cơ quan thuế ấn định thu nhập chịu thuế trên cơ sở xác định mức thu nhập chịu thuế của hộ kinh doanh cùng ngành nghề có quy mô kinh doanh tương đương hoặc căn cứ doanh thu tính thuế GTGT nêu trên và tỷ lệ (%) TNCT tính trên doanh thu quy định đối với ngành nghề kinh doanh để xác định thuế TNDN.

3. Xác định số thuế phải nộp.

Số thuế GTGT và TNDN phải nộp là số thuế xác định theo phương pháp ấn định thuế trừ (-) số thuế thực tế đã nộp.

Ngoài việc xác định số phải nộp theo phương pháp ấn định trên đây đồng thời xử phạt vi phạm về việc kê khai thuế và không thực hiện đầy đủ hóa đơn, chứng từ.

Đề nghị Cục thuế kiểm tra cụ thể quá trình đăng ký nộp thuế và kê khai thuế của ông Bình để xác định rõ mức độ sai phạm làm căn cứ xử lý vi phạm về thuế./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK (2b).
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