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	Số: 419/TCT-ĐTNN 
V/v: Thuế đối với hoạt động thanh lý tài sản của doanh nghiệp chế xuất 
	Hà Nội, ngày 26 tháng 01 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế thành phố Hải Phòng  

 

Trả lời công văn số 1267/CT-TT&HT ngày 11/11/2005 của Cục thuế TP. Hải Phòng về việc xác định nghĩa vụ nộp thuế đối với hoạt động thanh lý máy móc, thiết bị và vật tư, hàng hóa khi giải thể doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam thì khi giải thể, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, các bên hợp danh có trách nhiệm thành lập Ban thanh lý để thanh lý tài sản doanh nghiệp, thanh lý Hợp đồng hợp tác kinh doanh. Ban thanh lý có nhiệm vụ xác định các khoản còn phải thu, phải trả.

Trường hợp Công ty TNHH Eco Industries Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất, khi giải thể doanh nghiệp, Nhà đầu tư nước ngoài đã thành lập Ban thanh lý để thanh lý máy móc, thiết bị và vật tư, hàng hóa và bán cho các doanh nghiệp trong nội địa Việt Nam thì Ban thanh lý có nhiệm vụ xác định nghĩa vụ thuế phải nộp NSNN. Công ty TNHH Eco Industries Việt Nam (bên thanh lý) và các doanh nghiệp trong nội địa Việt Nam (bên mua tài sản thanh lý) phải thực hiện các thủ tục hải quan theo đúng qui định của pháp luật hải quan hiện hành. Bên mua tài sản thanh lý kê khai, nộp các loại thuế, lệ phí (nếu có) ở khâu nhập khẩu. Công ty TNHH Eco Industries Việt Nam hạch toán thu nhập, kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (nếu có) do thanh lý tài sản theo qui định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, ĐTNN (2b).
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