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CHỈ THỊ
VỀ TỔ CHỨC ĐÓN TẾT BÍNH TUẤT - NĂM 2006

Năm 2006 là năm Đảng ta tổ chức Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ X. Đất nước ta sẽ bước vào thực hiện kế hoạch 5 năm ( 2006 -2010) .

Để tiếp tục phát huy những thành tích đạt được năm 2005, tạo khí thế vươn lên mạnh mẽ, giành những thành tích cao hơn trong năm 2006 ngay từ những ngày đầu Xuân. Sau khi thống nhất trong Thường trực Tỉnh uỷ, Thường trực HĐND, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc Công điện số 28/TTg-KTTH, ngày 06/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ về tổ chức đón Tết Bính Tuất- 2006 đảm bảo thật sự vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm. UBND tỉnh chỉ thị:

1- UBND các huyện, thành phố, các ngành tuỳ điều kiện, hoàn cảnh cụ thể tổ chức các hình thức đón Tết cổ truyền Bính Tuất phải quán triệt tinh thần Tết vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm, đảm bảo cho mọi nhà, mọi người đều có Tết. Tại các nơi đông dân cư như: Thành phố Lạng Sơn, các thị trấn, trung tâm các xã, cụm dân cư tổ chức trang trí cờ, khẩu hiệu, panô với các nội dung mừng Đảng- mừng xuân, thi đua lao động sản xuất hoàn thành thắng lợi các mục tiêu kinh tế-xã hội năm 2006. Cần có kế hoạch cụ thể cho những ngày trước, trong và sau Tết, tất cả các đơn vị, cơ quan, các xã, phường, cụm dân cư bố trí lực lượng dân quân, tự vệ giữ gìn an ninh trật tự, bảo vệ an toàn cơ quan, đơn vị và địa bàn dân cư . Các xã, phường, cụm dân cư tổ chức các hoạt động chuẩn bị đón xuân; vận động nhân dân, các cơ quan tổ chức tổng vệ sinh gia đình cơ quan, đường phố, ngõ xóm. Treo cờ Tổ quốc ở các công sở và các hộ gia đình trong các ngày Tết theo quy định (từ 28/01 đến hết ngày 31/01/2006).

Kiểm tra, chỉ đạo việc tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 406/TTg của Thủ tướng Chính phủ về nghiêm cấm sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, đốt các loại pháo. Không dùng các loại hoá chất, thuốc nổ, bắn súng... gây tiếng nổ. Xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm. Có biện pháp ngăn chặn có hiệu quả tệ nạn ma túy, mại dâm, cờ bạc, số đề, uống rượu say, mê tín dị đoan.

Giám đốc Công an tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện và thành phố phối hợp với Ban chỉ đạo an toàn giao thông tỉnh chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 13/2002/NQ-CP và các văn bản khác liên quan đến an toàn giao thông, không để xảy ra đua xe máy, kiên quyết xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm theo qui định của pháp luật.

Nghiêm cấm dùng công quỹ của Nhà nước, của tập thể để thưởng, biếu tặng cho các tổ chức và cá nhân dưới mọi hình thức không đúng quy định hoặc tổ chức ăn uống linh đình lãng phí trong dịp Tết; không mang hoa, tiền, quà đến tặng tại cơ quan và nhà riêng cấp trên, Lãnh đạo. Tổ chức tốt việc chúc tết ở cơ quan. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị phải chịu trách nhiệm nếu để xảy ra những vi phạm ở đơn vị mình.
2- Đối với các ngành tỉnh:
- Công an tỉnh chủ trì phối hợp với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Biên phòng tỉnh có kế hoạch cụ thể chủ động tấn công trấn áp tội phạm hình sự, tội phạm ma tuý giữ vững an ninh trật tự an toàn xã hội ở biên giới và nội địa, đảm bảo an ninh, an toàn xã hội cho dân vui Tết.

- Các lực lượng Hải quan, Quản lý thị trường, Kiểm lâm phối hợp với các ngành chức năng, các huyện và thành phố tăng cường kiểm soát thị trường , chống buôn lậu và gian lận thương mại, buôn bán hàng giả, nhất là các mặt hàng: Rượu, Bia, lương thực, thực phẩm mứt kẹo, thuốc lá; các đồ chơi điện tử mang tính bạo lực, đồ chơi trẻ em gây nguy hiểm, sản phẩm văn hoá đồi truỵ; ngăn chặn và xử lý kịp thời đối với mọi tổ chức, cá nhân vi phạm các quy định về vận chuyển buôn bán gia súc, gia cầm có mầm bệnh, dịch bệnh, buôn bán vận chuyển lâm sản và động vật hoang dã trái quy định của nhà nước.

- Ngành Giáo dục và Đào tạo: Phối hợp với gia đình học sinh, chính quyền cơ sở và các đoàn thể nhân dân có biện pháp giáo dục, quản lý, cam kết 100% học sinh không vi phạm các tệ nạn ma tuý, cờ bạc, không uống rượu say, không đốt pháo và đua xe trái phép.

- Ngành Y tế: Chủ trì, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan chức năng tăng cường kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm, hướng dẫn nhân dân trong việc ăn uống, bảo đảm vệ sinh. Chỉ đạo các bệnh viện, cơ sở y tế đảm bảo chế độ trực trong các ngày nghỉ, bố trí lực lượng y bác sĩ, cơ số thuốc, dụng cụ để sẵn sàng cấp cứu và phục vụ thật tốt đối với số bệnh nhân phải lưu lại các bệnh viện, cơ sở y tế trong dịp Tết.

- Ngành Thương mại và Du lịch: Phối hợp với ngành chức năng chủ động nắm tình hình cung cầu hàng hoá, chỉ đạo các đơn vị kinh doanh chủ động điều chuyển đủ hàng hoá phục vụ cho Tết, đặc biệt là các xã vùng cao, biên giới và đảm bảo hàng hoá lưu thông thông suốt, không để xảy ra đột biến về giá cả trước, trong và sau Tết. Chuẩn bị tốt các điều kiện cho lễ hội Văn hoá - Du lịch Xuân Xứ Lạng - 2006.

- Ngành Giao thông-Vận tải, Công nghiệp -Thủ Công nghiệp, Bưu điện, Điện lực: Đảm bảo việc đi lại của nhân dân, tổ chức ra quân làm đường giao thông nông thôn; đảm bảo thông tin liên lạc, chủ động phòng tránh khắc phục các sự cố về thông tin liên lạc, cấp điện; cấp nước sinh hoạt bảo đảm phục vụ nhu cầu tiêu dùng của nhân dân.

- Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn: Hướng dẫn nông dân chăm sóc cây trồng vật nuôi vụ đông, chuẩn bị vật tư, giống mới, cây con, chủ động nước tưới phục vụ sản xuất đông- xuân; chuẩn bị địa bàn, lực lượng để tổ chức trồng cây, ra quân làm thuỷ lợi, nạo vét tu bổ kênh mương sau Tết âm lịch.

- Các ngành Văn hoá-Thông tin, Thể dục-Thể thao, Các cơ quan thông tin đại chúng (Báo Lạng Sơn, Phát thanh-Truyền hình, Tạp chí Xứ Lạng): Tăng cường công tác tuyên truyền về thực hiện tổ chức đón Tết cổ truyền theo tinh thần vui tươi lành mạnh, an toàn và tiết kiệm. Hướng dẫn và tổ chức cho nhân dân được xem các chương trình phát thanh, truyền hình của Trung ương, của tỉnh... Phối hợp với các tổ chức chính trị, xã hội hướng dẫn tổ chức tốt các lễ hội mùa xuân ở từng huyện, thành phố gắn với các hoạt động văn hoá - thể thao- du lịch, giải trí vui chơi lành mạnh trong các tầng lớp nhân dân, không để xảy ra các tệ nạn xã hội, các hoạt động mê tín dị đoan, hoặc lễ hội kéo dài ảnh hưởng đến lao động sản xuất của nhân dân.

- Ngành Lao động- Thương binh và Xã hội: Chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng và UBND các huyện, thành phố huy động trong cộng đồng và các ngành chăm lo cho các hộ nghèo, các cháu mồ côi, lang thang cơ nhỡ cũng được đón Tết trong điều kiện cho phép. Tham mưu cho các cấp uỷ Đảng và chính quyền tổ chức viếng nghĩa trang các liệt sỹ, tổ chức các đoàn đi thăm và tặng quà một số đơn vị điều dưỡng Thương, bệnh binh nặng, một số đơn vị tiêu biểu đang công tác ở các vùng khó khăn, Bà mẹ Việt Nam anh hùng, các hộ thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ, các gia đình có công với cách mạng và gửi quà của tỉnh đến các đối tượng chính sách trong toàn tỉnh trước Tết Nguyên đán theo kế hoạch của tỉnh. Việc tổ chức các đoàn đi thăm phải gọn nhẹ, tránh phô trương hình thức, gây phiền hà cho các đơn vị và gia đình.

- Sở Tài chính : Chủ động trong việc phân bổ chi ngân sách bố trí tạm ứng việc chi cho quý I năm 2006 theo sự chỉ đạo của UBND tỉnh, đảm bảo chi lương kịp thời cho cán bộ, viên chức và các đối tượng chính sách.

3- Thời gian nghỉ Tết năm nay: được nghỉ năm ngày (từ ngày 29 tháng chạp ất Dậu đến hết mồng bốn tháng giêng Bính Tuất -Tức từ ngày 28/01 đến hết ngày 01/02/2006), vì vậy yêu cầu Thủ trưởng các ngành, các cấp và đơn vị cơ sở, các trường học phải có kế hoạch cử người luân phiên trực 24 /24 giờ trong suốt thời gian được nghỉ để bảo vệ cơ quan và giải quyết các công việc đột xuất. Cán bộ công nhân viên chức không được kết hợp Tết để nghỉ phép, nghỉ bù.

4- Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân phối hợp với chính quyền cùng cấp tổ chức triển khai Chỉ thị này đến toàn thể nhân dân.

Trong những ngày nghỉ Tết nếu có các công việc đột xuất các đơn vị phải báo cáo ngay bằng điện thoại hoặc Fax về Văn phòng UBND tỉnh (số FAX 812.336). Sau Tết các huyện, thành phố và các ngành tổng hợp tình hình báo cáo gửi về UBND tỉnh trong ngày 01/02/2006 (tức mồng 4 tháng giêng Bính Tuất ).

Nhận được Chỉ thị này yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố căn cứ nhiệm vụ, chức năng được giao, xây dựng kế hoạch, phương án triển khai, tổ chức thực hiện và hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc cấp dưới thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Văn phòng Chính phủ Báo cáo 
- Bí thư, PBT Tỉnh uỷ(3)
- TT HĐND tỉnhvà các Ban HĐND
- CT, PCT UBND tỉnh
- Các Sở, Ban ngành của tỉnh
- UBMTTQ và các Ban của Đảng ĐTND
- HĐND&UBND các huyện,TP, (TH)
- Các DNTƯ và ĐP đóng trên địa bàn tỉnh
- TAND, VKSND tỉnh
- CPVP, các tổ CV,HCQT
- VP Tỉnh uỷ và VPHĐND& ĐĐBQH
- Lưu VT 
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