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****** 
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	Số: 474/TCHQ-GSQL 
V/v: Giải đáp vướng mắc 
	Hà Nội, ngày 08 tháng 02 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục hải quan các tỉnh, thành phố  

 

Tiếp theo công văn số 58/TCHQ-GSQL ngày 06.01.2006, công văn số 226/TCHQ-GSQL ngày 17.01.2006 của Tổng cục Hải quan về việc giải đáp vướng mắc khi trêỉn khai thực hiện các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Hải quan, Tổng cục hải quan có ý kiến như sau: 

1. Căn cứ để xác nhận thực xuất đối với hàng xuất khẩu:

Theo quy định tại Điểm V.1, Mục 1 phần B Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15.12.2005 của Bộ Tài chính thì căn cứ để cơ quan cửa khẩu đường biển, đường hàng không và đường sắt là vận tải đơn (B/L) và hóa đơn thương mại (Thông tư không quy định phải xuất trình bản chính vì vậy có thể sử dụng bản sao có đóng dấu xác nhận của giám đốc doanh nghiệp và doanh nghiệp chịu trách nhiệm trước pháp luật). 

Ngoài vận tải đơn, thực tế một số lô hàng xuất khẩu sau khi giao cho đại lý giao nhận/hãng tàu thì doanh nghiệp xuất khẩu chỉ nhận được chứng từ có giá trị tương đương vận tải đơn như Biên lai nhận hàng của đại lý giao nhận hoặc hãng tàu (forwarder cargo receipt hoặc cargo receipt hoặc house air waybill hoặc B/L surrenderred). Cơ quan Hải quan chấp nhận các chứng từ nêu trên để làm căn cứ xác nhận thực xuất. 

2. Việc kiểm hóa hộ đối với loại hình hàng gia công và sản xuất hàng xuất khẩu: 

Xét đặc thù của loại hình này, trường hợp lô hàng phải kiểm tra thực tế hàng hóa nhưng Hải quan nơi đăng ký tờ khai không thể kiểm tra được thì Hải quan cửa khẩu nơi có hàng nhập khẩu hoặc hàng xuất khẩu có trách nhiệm kiểm tra thực tế hàng hóa theo quyết định của Lãnh đạo Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan đã ghi trên Lệnh hình thức, mức độ kiểm tra.

3. Vấn đề thanh quyết toán nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu: 

Thực hiện theo đúng quy định tại Điểm IV.3, Mục 2, phần B Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15.12.2005 của Bộ Tài chính. 

4. Việc tạm giải phóng hàng trong khi chờ kết quả kiểm tra Nhà nước về chất lượng: 

- Thực hiện theo đúng theo quy định tại Điều 25 Luật Hải quan, Điều 12 Nghị định 154/2005/ NĐ-CP ngày 15.12.2005, Điểm III 3.3.a, Mục 1, phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15.12.2005 của Bộ Tài chính, Điều 34 Pháp lệnh chất lượng hàng hóa số 18/1999/PL-UBTVQH 10 ngày 24.12.1999 và hướng dẫn tại Điểm 6 công văn số 226/TCHQ-GSQL ngày 17.01.2006 của Tổng cục Hải quan. Khi giải quyết. Chi cục Hải quan căn cứ từng trường hợp cụ thể để quyết định việc tạm giải phóng hàng và có biện pháp giám sát phù hợp với từng trường hợp cụ thể. 

- Hàng nhập khẩu là nguyên, phụ liệu để đưa vào sản xuất của các doanh nghiệp chấp hành tốt pháp luật về hải quan nhưng phảiktr Nhà nước về chất lượng nếu doanh nghiệp c1 yêu cầu được đưa hàng về giữ nguyên trạng hàng hóa cho đến khi có kết luận về chất lượng hàng hóa thì Chi cục Hải quan giao cho doanh nghiệp tự bảo quản và chịu trách nhiệm trước pháp luật. 

- Điều kiện để thông quan hàng hóa phải kiểm tra Nhà nước về chất lượng quy định tại Khoản 3b, Điều 11 và Khoản 1c, Điều 12 Nghị định 154/2005/NĐ-CP đã được Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể tại Điểm 6 công văn số 226/TCHQ-GSQL ngày 17.01.2005 của Tổng cục Hải quan. 

5. Đối với hàng hóa phải kiểm dịch. 

Thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 17/2003/TTLT/BTC-BNN&PTNT-BTS ngày 14.3.2003 của Bộ Tài chính Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bộ Thủy sản; Quyết định số 05/2003/QĐ-BTS ngày 29/04/2003 của Bộ Thủy sản. 

6. Vấn đề cấp thẻ ưu tiên thủ tục hải quan cho các doanh nghiệp. 

Vấn đề vướng mắc liên quan đến thẻ ưu tiên thủ tục hải quan cho các doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan sẽ có sơ kết và hướng dẫn bổ sung sau.

7. Việc phải thay đổi hình thức, mức độ kiểm tra trên lệnh hình thức mức độ kiểm tra đối với các trường hợp hàng phải kiểm tra nhà nước về chất lượng, kiểm định chính sách mặt hàng hay hàng phải nộp thuế ngay… do máy tính xác định chưa chính xác: thực hiện theo quy định tại Điểm 3.2, bước 1 quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại ban hành kèm theo Quyết định số 1951/QĐ-TCHQ ngày 19.12.2005 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan. 

8. Việc lấy mẫu đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc diện miễn kiểm tra thực tế: Đối với trường hợp hàng hóa nhập khẩu thuộc diện miễn kiểm tra thực tế nhưng phải lấy mẫu thì Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai ghi vào lệnh hình thức, mức độ kiểm tra để chủ hàng tự lấy mẫu và lưu giữ mẫu kèm hồ sơ hải quan để cơ quan Hải quan và cơ quan chức năng khác kiểm tra khi có yêu cầu. 

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục;
- Các đơn vị thuộc Tổng cục; 
- Lưu: VT, GQ (3 bản)
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