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V/v Phát động thi đua chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển KT-XH năm 2006
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	Kính gửi:
	 - LĐLĐ các tỉnh, thành phố trực thuộc TW
 - Công đoàn ngành TW
 - Công đoàn tổng công ty trực thuộc TLĐ


 
Năm 2006 là năm diễn ra Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, năm đầu tiên triển khai thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và kế hoạch 5 năm 2006-2010 của Đảng và Nhà nước. Phát huy thắng lợi đã đạt được, thi đua lập thành tích mừng Đảng, mừng xuân thiết thực chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng. Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động công nhân viên chức, lao động cả nước thi đua thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2006 với các nội dung cơ bản sau:

1- Mục tiêu thi đua

Động viên cán bộ đoàn viên, công nhân viên chức, lao động hăng hái thi đua, khắc phục mọi khó khăn, phát huy nội lực, năng động sáng tạo trong lao động sản xuất và công tác với mục tiêu năng suất, chất lượng, hiệu quả kinh tế -xã hội cao và bảo đảm an toàn vệ sinh lao động, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2006 mừng Đảng, mừng xuân và thiết thực lập thành tích cao nhất chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng.

2- Nội dung thi đua

a) Bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội năm 2006, tập trung đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng trong công nhân viên chức, lao động, trọng tâm là phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo với mục tiêu năng suất, chất lượng, hiệu quả kinh tế-Xã hội cao và bảo đảm an toàn, vệ sinh lao động. 

b) Trong các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, vận động công nhân viên chức, lao động, tích cực năng động, sáng tạo, ứng dụng tiến bộ khoa học - kỹ thuật vào sản xuất; giảm chi phí hành ch ính, định mức tiêu hao nguyên, nhiên, vật liệu, năng lượng; nâng cao hiệu suất máy móc thiết bị, tạo ra sản phẩm đạt chất lượng cao đủ sức cạnh tranh tham gia hội nhập khu vực và quốc tế. Huy động tối đa các nguồn lực, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các mục tiêu và nhiệm vụ của từng ngành, địa phương, đơn vị cơ sở ngay từ ngày đầu, tháng đầu, quý đầu năm 2006.

c) Trong các cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp, phát huy dân chủ, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước; phát huy trí tuệ, sáng tạo, nâng cao chất lượng chuyên môn, nghiệp vụ, tinh thần trách nhiệm trong công tác, cải tiến lề lối làm việc, tạo ra hiệu suất công tác cao; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tham nhũng, xây dựng công sở văn minh, văn hoá, an toàn, góp phần xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh.

d) Tổ chức tốt phong trào học tập, nâng cao trình độ chính trị, văn hoá, kỹ thuật, nghiệp vụ, kiến thức pháp luật, ngoại ngữ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Tại các doanh nghiệp, tổ chức cho công nhân, lao động học tập nâng cao tay nghề, tiếp thu công nghệ mới; đẩy mạnh phong trào ôn lý thuyết, luyện tay nghề, thi thợ giỏi, góp phần nâng cao trình độ chuyên môn kỹ thuật cho người lao động.

e) Tổ chức tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động công nhân viên chức, lao động tích cực học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nghị quyết của Công đoàn, cụ thể là nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, nghị quyết đại hội đảng toàn quốc lần thứ X, chủ động nghiên cứu và vận dụng kịp thời các chế độ chính sách liên quan đến người lao động.

3-Biện pháp tổ chức thực hiện

a) Căn cứ vào chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của từng ngành, địa phương và cơ sở, các cấp công đoàn cần tranh thủ sự chỉ đạo chặt chẽ của Cấp uỷ Đảng, chủ động phối hợp với chính quyền, các tổ chức đoàn thể chính trị-xã hội đồng cấp, có kế hoạch tổ chức, phân công trách nhiệm cụ thể, đôn đốc kiểm tra thực hiện phong trào. 

b) Lựa chọn các hình thức, biện pháp thích hợp với từng ngành nghề, đơn vị, tổ chức lồng ghép các phong trào thi đua vào các đợt thi đua ngắn ngày; thi thợ giỏi v.v… đăng ký và thực hiện các đề tài, sáng kiến, công trình sản phẩm ; đăng ký giao ước thi đua trên các công trình trọng điểm; kịp thời sơ kết, biểu dương, khen thưởng và nhân rộng điển hình xuất sắc trong phong trào thi đua. Đồng thời tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao, tạo khí thế phấn khởi, góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của cán bộ, công nhân viên chức, lao động. 

c) Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, thực hiện thật tốt Luật, các nghị định Hướng dẫn thực hiện Luật Thi đua, khen thưởng của Chính phủ, đưa Luật Thi đua, khen thưởng vào cuộc sống.

Để phong trào đạt hiệu quả thiết thực, các cấp công đoàn cần tập trung tổ chức phát động, sơ kết thi đua theo các đợt sau:

Đợt 1: “Mừng Đảng, mừng xuân - kỷ niệm 76 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3.2.1930-3.2.2006)” và hoàn thành vượt mức kế hoạch quý I/2006.

Đợt 2: “Kỷ niệm chiến thắng 30- 4 và Quốc tế lao động 1-5, 116 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19.5.1890 - 19.5.2006)”.

Đợt 3: Kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28.7.1929 - 28.7.2006); 61 năm ngày thành lập nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2.9.1945- 2.9.2006); chào mừng thành công Đại hội Đảng lần thứ X, thi đua hoàn thành và hoàn thành vượt mức toàn diện kế hoạch Nhà nước năm 2006.

Trong quá trình tổ chức thực hiện, thường xuyên phản ánh, báo cáo kết quả các phong trào thi đua về Tổng Liên đoàn để kịp thời xem xét, biểu dương, khen thưởng.
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