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	Số: 570/TCT-DNK 
V/v: Hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa xuất khẩu 
	Hà Nội, ngày 15 tháng 02 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
 

Trả lời công văn số 303/CT-QLDN2 ngày 20/1/2006 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc áp dụng thuế suất thuế GTGT, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Để có cơ sở xác định hàng hóa xuất khẩu và được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT theo chế độ. Đề nghị Cục thuế kiểm tra cụ thể về việc thực hiện hợp đồng xuất khẩu của Công ty có đáp ứng các điều kiện quy định không? trong đó điều kiện quan trọng là hàng hóa thực tế đã xuất khẩu và thực hiện thanh toán qua ngân hàng; trong quá trình kiểm tra cần lưu ý: 

- Đối chiếu xác minh thêm khâu nhập nguyên liệu, xuất hàng hóa, chi phí gia công, chế biến, tiền lương công nhân… có phù hợp với lượng hàng hóa bán ra không? 

- Xác định rõ tình tự thời gian thực hiện xuất khẩu từng lô hàng từ thu mua nguyên liệu, gia công chế biến, vận chuyển hàng đi xuất khẩu, kê khai Hải quan và phương thức thanh toán; đồng thời yêu cầu Công ty giải trình rõ việc thanh toán tiền hàng. 

Căn cứ vào kết quả kiểm tra nếu Công ty thực tế có xuất khẩu hàng hóa nhưng không đủ điều kiện được khấu trừ thì thuế GTGT đầu vào được tính vào chi phí khi xác định nhu nhập chịu thuế; nếu có cơ sở kết luận hàng hóa bán trong nước thì xử lý truy thu thuế GTGT và xử phạt hành chính về thuế theo chế độ quy định. 

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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