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Kính gửi:  Sở xây dựng tỉnh Đak Lak
 
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 54/SXD-KTKH ngày 24/01/2006 của Sở Xây dựng tỉnh ĐăkLăk đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn nội dung Thông tư số 05/2005/TT-BXD ngày 12/4/2005 về thi tuyển thiết kế kiến trúc công trình xây dựng, cụ thể là cụ thể là “Việc phê duyệt kết quả thi tuyển kiến trúc là do Người có thẩm quyền quyết định đầu tư phê duyệt hay Chủ đầu tư phê duyệt” . Sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Thông tư số 05/2005/TT-BXD ngày 12/4/2005 hướng dẫn thi tuyển thiết kế kiến trúc công trình xây dựng tại mục III về tổ chức tuyển chọn phương án dự thi, đã ghi:
a) Hội đồng tuyển chọn phương án do Chủ đầu tư thành lập là Tư vấn giúp Chủ đầu tư đánh giá, xếp hạng các phương án dự thi, có trách nhiệm :
- Đánh gía, cho điểm và xếp hạng các phương án dự thi
- Báo cáo và giải trình kết quả tuyển chọn với Chủ đầu tư
b) Trách nhiệm của Chủ đầu tư.
- Tổng hợp và báo cáo kết quả tuyển chọn với Người quyết định đầu tư.
- Đề xuất phương án chọn để xây dựng công trình. Trường hợp phương án đề xuất khác với phương án đã được Hội đồng xếp hạng cao nhất thì Chủ đầu tư phải thông báo lý do với Hội đồng và tác giả của phương án.
Như vậy Chủ đầu tư phải tổng hợp, báo cáo kết quả tuyển chọn và đề xuất phương án chọn để Người quyết định đầu tư phê duyệt.
Tuỳ theo quy mô, tính chất của công trình Người quyết định đầu tư có thể uỷ quyền để Chủ đầu tư phê duyệt kết quả thi tuyển thiết kế kiến trúc công trình xây dựng và Chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm về Quyết định phê duyệt của mình trước Người quyết định đầu tư.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng tỉnh ĐăkLăk nghiên cứu, thực hiện.
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