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	Số: 655/TCT-DNNN 
V/v: Trả lời chính sách thuế môn bài 
	Hà Nội, ngày 21 tháng 02 năm 2006  


 
Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Phú Yên  
 

Trả lời công văn số 131 CT/TT-HT ngày 07/02/2006 của Cục Thuế tỉnh Phú Yên vướng mắc trong thực hiện chính sách thuế Môn bài, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 2 Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 07/05/2003 của Bộ Tài chính quy định việc xác định bậc thuế Môn bài đối với một số trường hợp cụ thể như sau:…

“Các cơ sở kinh doanh là chi nhánh hạch toán phụ thuộc hoặc báo sổ, các tổ chức kinh tế khác… không có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh nhưng không có vốn đăng ký thì thống nhất thu thuế Môn bài theo mức 1.000.000đồng/năm”. 

Căn cứ quy định trên, trường hợp Nhà máy thủy điện Sông Hinh là đơn vị trực thuộc Công ty cổ phần thủy điện Vĩnh Sơn - Sông Hinh có trụ sở chính đóng tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định. Nếu Nhà máy thủy điện Sông Hinh là đơn vị hạch toán phụ thuộc hoặc báo sổ, không có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh nhưng không có vốn đăng ký thì thuộc diện thu thuế Môn bài theo mức 1.000.000đồng/năm. 

Trường hợp Nhà máy thủy điện Sông Hinh là đơn vị hạch toán phụ thuộc hoặc báo sổ được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, có đăng ký nộp thuế, và được cấp mã số thuế (loại 13 số) thì nộp thuế Môn bài căn cứ vào vốn đăng ký ghi trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư theo biểu quy định tại Điểm 1 Thông tư số 42/2003/TT-BTC nêu trên. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Phú Yên biết./.
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