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Kính gửi:  Cục hải quan tỉnh Đồng Nai
 

Trả lời công văn số 970/HQĐN-NV ngày 20/10/2005 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về vướng mắc trong khi thực hiện hoàn thuế cho các trường hợp đăng ký tờ khai nhầm loại hình, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 15/8/2003, Bộ Tài chính đã có công văn số 8422 TC/TCT quy định: “… Từ 01/9/2003 trở đi việc hoàn thuế nhập khẩu đối với nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu thực hiện theo đúng thủ tục tại tiết g, điểm 1, mục I, phần E Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính và công văn số 240 TC/TCT ngày 19/01/2000 của Bộ Tài chính”. Theo đó, từ thời điểm 01/9/2003, nếu doanh nghiệp khai nhầm loại hình thì được coi là không thực hiện đúng thủ tục, và do vậy không được hoàn thuế nhập khẩu.

Tuy vậy, do thực tế vẫn còn một số doanh nghiệp khai nhầm loại hình nhưng theo báo cáo của địa phương thì các doanh nghiệp đó đã thực xuất hàng hóa, đã nhận được tiền thanh toán của đối tác nước ngoài, nên Tổng cục đã báo cáo Bộ và được Bộ đồng ý cho phép Tổng cục Hải quan hướng dẫn theo hướng: về thủ tục, doanh nghiệp có thể kê khai sai loại hình nhưng cơ quan Hải quan đã kiểm tra, xác định được doanh nghiệp đã sử dụng nguyên liệu sản xuất hàng và đã xuất khẩu thì cho phép hoàn thuế nhập khẩu.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai khi thực hiện hoàn thuế đối với các trường hợp này thì phải kiểm tra đầy đủ. Nếu xác định doanh nghiệp đáp ứng được các điều kiện thì cho hoàn thuế. Nếu không xác định được việc sử dụng nguyên liệu của doanh nghiệp thì thông báo cho doanh nghiệp biết.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện./.
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