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Kính gửi:  Công ty liên doanh chế tạo xe máy LIFAN Việt Nam 
 

Trả lời công văn số 02/2006/CW/LFVN ngày 11/1/2006 của Công ty liên doanh chế tạo xe máy Lifan Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ Điều 34 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam; 

Căn cứ Điểm 15, Mục V, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN); 

Trường hợp Công ty liên doanh chế tạo xe máy Lifan Việt Nam góp vốn đầu tư vào các Công ty liên doanh chế tạo phụ tùng xe máy Lifan-Tongsheng; công ty liên doanh chế tạo phụ tùng xe máy Lifan-Jili; Công ty liên doanh chế tạo phụ tùng xe máy Lifan Zhicheng và Công ty liên doanh chế tạo phụ tùng xe máy Lifan-Zhuoli thì do hội đồng quản trị của doanh nghiệp quyết định và phải được cơ quan cấp Giấy phép đầu tư chuẩn y. 

Các khoản thu nhập từ hoạt động góp vốn cổ phần, liên doanh, liên kết kinh tế trong nước thuộc đối tượng chịu thuế TNDN. Trường hợp khoản thu nhập mà Công ty liên doanh chế tạo xe máy Lifan Việt Nam nhận được từ hoạt động góp vốn cổ phần là thu nhập được chia sau khi các đơn vị nhận vốn góp đã nộp đủ thuế TNDN đối với khoản thu nhập này thì số lợi nhuận mà Công ty liên doanh chế tạo xe máy Lifan Việt Nam nhận được sẽ không phải nộp thuế TNDN. Công ty phải hạch toán riêng và xuất trình tài liệu, chứng từ chứng minh khoản thu nhập này đã được nộp thuế TNDN khi cơ quan thuế kiểm tra, đối chiếu. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty liên doanh chế tạo xe máy Lifan Việt Nam biết và thực hiện./.
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