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Trả lời công văn số 05-303/CV-HTX9 ngày 30/12/2005 của HTX Vận tải ôtô số 9 kiến nghị điều chỉnh mức ấn định doanh thu để ấn định tỷ lệ thu nhập chịu thuế tính trên doanh thu đối với HTX Vận tải ôtô số 9 trong việc quyết toán thuế các năm 1999-2000-2001 không bao gồm khoản thuế GTGT; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tổng cục Thuế đã có công văn số 755 TCT/DNK ngày 18/3/2004 gửi Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh đề nghị Cục Thuế khảo sát một số đơn vị kinh doanh vận tải trên địa bàn về tỷ lệ thu nhập chịu thuế tính trên doanh thu để ấn định mức thu nhập làm cơ sở xác định thuế TNDN cho phù hợp với tình hình kinh doanh của các HTX và doanh nghiệp kinh doanh vận tải. 

Căn cứ vào kết quả khảo sát và trao đổi thống nhất với các ngành có liên quan, Cục thuế TP. Hồ Chí Minh ra văn bản số 7183/CT-TTHT ngày 19/7/2004 nội dung hướng dẫn: 

“1/ Chấp thuận điều chỉnh mức ấn định tỷ lệ thu nhập chịu thuế/doanh thu để tính thuế TNDN năm 1999-2000-2001 đối với các HTXVT là 4% doanh thu (doanh thu tính thuế bao gồm thuế GTGT)”.

Nội dung các quy định về việc doanh thu để tính thu nhập doanh nghiệp đối với các cơ sở kinh doanh tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ được HTX Vận tải số 9 trích nêu tại công văn chỉ áp dụng đối với cơ sở kinh doanh đủ điều kiện về hóa đơn, chứng từ để kê khai thu nhập. Vì vậy, nội dung hướng dẫn của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh trên đây áp dụng đối với trường hợp ấn định thu nhập để tính thuế là không trái với quy định của Luật thuế; nếu ấn định thu nhập chịu thuế trên doanh thu không bao gồm thuế GTGT thì tỷ lệ (%) thu nhập chịu thuế sẽ khác. 

Tổng cục Thuế trả lời để HTX Vận tải ôtô số 9 biết và thực hiện theo hướng dẫn của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh. 
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