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Kính gửi:  Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh 

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 420/CT-TTHT ngày 13/01/2005 của Cục thuế TP. Hồ Chí Minh trả lời chi nhánh Công ty JTI về vấn đề lập hóa đơn và kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với hàng hóa biếu tặng cho các đại lý. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 5.4, Mục IV, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính: Đối với sản phẩm hàng hóa xuất để khuyến mại, quảng cáo phục vụ cho sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT, cơ sở sử dụng hóa đơn GTGT, trên hóa đơn ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo không thu tiền. Do đó trường hợp chi nhánh Công ty xuất hàng biếu tặng cho các đại lý thì phải lập hóa đơn theo quy định.

- Ngày 27/10/2005 Tổng cục Thuế đã có công văn số 3824/TCT-PCCS (bản photocopy kèm theo) hướng dẫn cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xử lý vướng mắc về việc khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng quảng cáo khuyến mại với nội dung:

Hàng hóa (kể cả hàng hóa mua ngoài và hàng hóa do doanh nghiệp tự sản xuất) mà doanh nghiệp sử dụng để khuyến mại, quảng cáo dưới các hình thức phục vụ cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế giá trị gia tăng thì được khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế TP. Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chi nhánh Công ty JTI;
- Lưu: VT, ĐTNN (3b).
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