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QUYẾT ĐỊNH
BỔ SUNG KHOẢN 5, ĐIỀU 8 QUY ĐỊNH VỀ CÁN BỘ CÔNG CHỨC CẤP XÃ BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 48/2004/QĐ-UB NGÀY 21/4/2004 CỦA UBND TỈNH

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 114/2003/NĐ-CP ngày 10/10/2003 của Chính phủ và Thông tư số 03/2004/TT-BNV ngày 16/01/2004 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 114/2003/NĐ-CP của Chính phủ về cán bộ công chức xã, phường, thị trấn;
Căn cứ Nghị định số 121/2003/NĐ-CP ngày 21/10/2003 của Chính phủ về chế độ chính sách đối với cán bộ xã, phường, thị trấn; Thông tư liên tịch số 34/2004/TTLT-BNV-BTC-BLĐTBXH ngày 14/5/2004 của Bộ Nội vụ-Bộ Tài chính-Bộ Lao động Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện Nghị định số 121/2003/NĐ-CP của Chính phủ; Quyết định số 04/2004/QĐ-BNV ngày 16/01/2004 của Bộ Nội vụ ban hành tiêu chuẩn cụ thể đối với cán bộ công chức xã, phường, thị trấn;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Bổ sung Khoản 5, Điều 8 Quy định về cán bộ, công chức cấp xã ban hành kèm theo Quyết định số 48/2004/QĐ-UB ngày 21/4/2004 của UBND tỉnh như sau:

a. Xuất phát từ yêu cầu nhiệm vụ ở cấp xã, UBND cấp huyện được chủ động tăng cường hoặc không tăng cường công chức, viên chức thuộc khối Nhà nước ở huyện về cho cấp xã, nhằm xây dựng cấp xã thực sự vững mạnh, trong sạch, đáp ứng đầy đủ mọi công việc ở cấp xã với tinh thần xây dựng thực lực tại địa phương.

b. Công chức, viên chức điều động về tăng cường cho cấp xã được cắt khỏi biên chế, quỹ lương hành chính sự nghiệp ở cấp huyện và được tính vào trong số chức danh, quỹ lương cán bộ chuyên trách, công chức cấp xã đã được ấn định.

c. Tiền lương của công chức, viên chức được tăng cường về xã vẫn giữ ngạch, bậc lương, nâng lương thường xuyên theo quy định; trường hợp được bổ nhiệm vào ngạch khác thì mới phải chuyển ngạch cho phù hợp với vị trí và chuyên môn công việc mới đảm nhận . Các mức phụ cấp chỉ được hưởng theo công việc mới (nếucó).

d. Khi cần UBND cấp huyện được điều động (rút) công chức, viên chức đã được tăng cường cho cấp xã về lại khối Nhà nước ở huyện để bố trí trong tổng biên chế, quỹ lương hành chính sự nghiệp khối Nhà nước của huyện và ở cấp xã được thay thế chức danh vừa khuyết bằng cán bộ tại chỗ, cán bộ dự nguồn... của cấp xã.

Điều 2. Các ông (bà): Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Tài chính, Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này .

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Các quy định, hướng dẫn của cơ quan chuyên môn và UBND cấp huyện trước đây trái với quyết định này đều bãi bỏ ./. 
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