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CHƯƠNG TRÌNH
CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TỈNH AN GIANG GIAI ĐOẠN II (2006-2010)
(Ban hành kèm theo Quyết định số:08/2006/QĐ-UBND ngày 24 tháng 02 năm 2006 của ủy ban nhân dân tỉnh).
I. Thực trạng và kết quả công tác Cải cách hành chính giai đoạn I (2001 - 2005).
* Đánh giá chung:
Sau giai đoạn I (2001 - 2005) việc thực hiện cải cách hành chính đã đạt được những thành tựu cơ bản sau:

- Công tác cải cách hành chính từng bước đi vào nề nếp tạo chuyển biến trong nhận thức và hành động của cán bộ, công chức nhà nước cũng như cán bộ của cả hệ thống chính trị và quần chúng nhân dân về ý nghĩa, mục tiêu cũng như nội dung cải cách hành chính.

- Cơ chế "một cửa" ngày càng được tổ chức, công dân ủng hộ. Việc công khai, minh bạch về thủ tục (hồ sơ, thời gian giải quyết, phí, lệ phí cũng như quy trình giải quyết công việc) bước đầu khắc phục được các hiện tượng quan liêu, nhũng nhiễu của các cơ quan cũng như cán bộ, công chức hành chính.

- Thông qua thực hiện các chương trình, kế hoạch cải cách hành chính, cả tổ chức, bộ máy và cán bộ, công chức đều có chuyển biến, điều chỉnh cho phù hợp với yêu cầu cơ chế vận hành mới, tiến bộ hơn.

Tuy nhiên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính vẫn còn những thiếu sót, tồn tại cụ thể là:

- Công tác rà soát, xây dựng văn bản quy phạm pháp luật có nhiều tiến bộ nhưng chưa đáp ứng đòi hỏi phát triển kinh tế - xã hội, nhiều quy định còn lúng túng, chưa giải quyết được gốc vấn đề.

- Các quyết định về giải quyết khiếu nại của các cấp, các ngành còn thiếu chuẩn xác, phải điều chỉnh nhiều lần.

- Sự quan tâm của lãnh đạo nhằm nâng chất cơ chế "một cửa" chưa đi vào chiều sâu, chưa tập trung khắc phục những vướng mắc, tồn tại trong tổ chức, thực hiện. Một số công chức có biểu hiện tiêu cực như nhũng nhiễu dân, làm "cò" cho dân trong thực hiện các giao dịch với cơ quan nhà nước.

- Công tác sắp xếp tổ chức, bộ máy các cơ quan chuyên môn thiếu tính ổn định, ảnh hưởng đến công tác tổ chức cán bộ của cả hệ thống chính trị.

- Công tác đào tạo chưa gắn với việc tuyển dụng, bố trí cán bộ đúng chuyên môn, hiện tượng sau khi đào tạo về bố trí chuyên môn khác thường xảy ra. Chưa làm tốt các quy trình công tác tinh giản biên chế như công tác tư tưởng, công tác chính sách; có lúc, có nơi thiếu dân chủ, công khai, minh bạch dẫn đến khiếu kiện. 

- Các ngành, các cấp chưa thật sự quán triệt tốt nội dung, ý nghĩa cải cách tài chính công, phần lớn chỉ trông chờ vào sự bao cấp của các chính sách, thậm chí còn có tư tưởng tranh thủ từ ngân sách "được mức nào hay mức ấy".

- Công tác kiểm tra việc thực hiện các chương trình, kế hoạch cải cách hành chính chưa được tiến hành thường xuyên cho nên việc phát hiện và điều chỉnh những sai sót còn chưa kịp thời, chưa sát hợp.

- Chế độ thông tin, báo cáo về tình hình và kết quả thực hiện kế hoạch cải cách hành chính hàng năm của UBND tỉnh nói chung, cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế "một cửa" nói riêng vẫn chưa được đảm bảo yêu cầu kịp thời, chính xác.

- Vai trò, trách nhiệm của các thành viên Ban chỉ đạo cải cách hành chính tỉnh chưa được đề cao và phát huy đúng mức.

* Nguyên nhân:
Qua đánh giá tổng kết giai đoạn I (2001 - 2005) có thể nói thực trạng trên xuất phát từ những nguyên nhân cơ bản sau:

- Nhận thức của cán bộ, công chức chưa đồng đều, chưa thật sự thấy cải cách hành chính là yếu tố "sống còn" của chế độ đất nước ta. Một số ít cán bộ lãnh đạo vẫn có tư tưởng hoài nghi về cơ chế "một cửa", xem đó chỉ là giải pháp tình thế.
- Cơ chế "xin - cho" vẫn còn dấu ấn ít nhiều trong nếp nghĩ, hành động của cán bộ, công chức và hoạt động của một số cơ quan hành chính nhà nước. Tư tưởng lợi ích cục bộ, cá nhân vẫn còn trong một bộ phận cán bộ, công chức. 

- Ngân sách cho cải cách hành chính nói chung vẫn còn eo hẹp, chưa bảo đảm chi cho hoạt động, trang thiết bị làm việc và bồi dưỡng thêm cho cán bộ, công chức của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả .

- Cơ chế nhiều kênh giám sát cán bộ, công chức chưa thật sự có hiệu quả.

Giai đoạn 2006-2010, sẽ có nhiều thuận lợi và không ít thách thức đối với công cuộc cải cách hành chính tại tỉnh ta. Đó là sự nhất quán trong quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước cùng với sự ủng hộ, đồng tình của nhân dân đã, đang và sẽ tạo nên nền tảng vững chắc cho công cuộc cải cách hành chính nhà nước đi đến mục tiêu đã định. Trong điều kiện hội nhập khu vực và thế giới, đặc biệt là việc nước ta sẽ chính thức trở thành thành viên của WTO hứa hẹn sẽ mang lại cho Việt Nam nói chung, An Giang nói riêng cơ hội giao lưu, hợp tác, trao đổi kinh nghiệm với các nước để đẩy nhanh tiến trình cải cách hành chính nhà nước. Song, nền hành chính nhà nước ta hiện nay vẫn trong giai đoạn đầu cải cách, tổ chức hoạt động còn quan liêu, đội ngũ cán bộ công chức vẫn chưa đảm bảo số lượng, cơ cấu chưa hợp lý, chưa chuyên nghiệp, thiếu hiện đại, ... trong khi hội nhập lại đòi hỏi nền hành chính phải đáp ứng theo những tiêu chuẩn ngang bằng quốc tế. 

Trước bối cảnh như thế, công tác cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2006-2010 cần phải tiếp tục bám sát chương trình tổng thể của Chính phủ, đảm bảo đồng bộ với cả nước, đồng thời có những kế hoạch phù hợp với tình hình trong tỉnh, để chậm nhất cuối năm 2010 thực hiện trọn vẹn mục tiêu cải cách hành chính mà chương trình tổng thể đã đề ra. 

Ii. Mục tiêu cải cách hành chính đến năm 2010.
1. Mục tiêu chung.
Tạo sự chuyển biến cụ thể, hiệu quả trong cải cách hành chính để phục vụ tích cực cho yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, bảo đảm an ninh quốc phòng, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có phẩm chất đạo đức, có năng lực thực hiện công vụ đáp ứng yêu cầu xây dựng, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh cũng như hội nhập kinh tế quốc tế theo phương châm “Trách nhiệm, một cửa, thân thiện”.

2. Các mục tiêu cụ thể.
a. Hoàn thiện hệ thống thể chế pháp lý trên cơ sở các quy định của trung ương và thực tiễn đòi hỏi quản lý kinh tế - xã hội của địa phương. Chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật trong bộ máy hành chính nhà nước; nâng cao tinh thần trách nhiệm và ý thức kỷ luật của cán bộ, công chức trong thi hành nhiệm vụ quản lý hành chính nhà nước.

b. Xây dựng và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh, xóa bỏ các thủ tục hành chính có tính quan liêu, rườm rà gây phiền hà, tốn kém cho tổ chức, công dân. Tiến hành chuẩn hóa, mẫu hóa và công khai các thủ tục hành chính: thời gian giải quyết, phí, lệ phí, quy trình giải quyết công việc có liên quan đến tổ chức, công dân theo cơ chế "một cửa".
c. Tăng cường công tác tiếp dân, đổi mới phương thức, quy trình giải quyết khiếu nại, tố cáo và tranh chấp của công dân nhằm nâng cao chất lượng công tác này. Hạn chế trường hợp khiếu kiện đông người và vượt cấp, tập trung xử lý dứt điểm các vụ kiện kéo dài.
d. Phát huy hoạt động dân chủ ở cơ sở, nâng cao vai trò giám sát của Hội đồng nhân dân các cấp, các tổ chức chính trị xã hội, xã hội nghề nghiệp và công dân đối với hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước.
đ. Tiếp tục điều chỉnh bộ máy hành chính nhà nước các cấp theo hướng chất lượng, hiệu quả. Đặc biệt chú trọng phân cấp quản lý và phân định trách nhiệm rành mạch giữa cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp, sự nghiệp có thu. Thực hiện xã hội hóa các dịch vụ công cộng, các hoạt động mang tính xã hội, nghề nghiệp.

e. Hoàn thành tiêu chuẩn hóa cán bộ, công chức nhà nước theo chức danh, chức trách đã xây dựng, chú trọng tiêu chuẩn hóa công chức cơ sở. Xây dựng chiến lược đào tạo nguồn nhân lực và đào tạo nâng cao đối với cán bộ, công chức lãnh đạo, công chức chuyên môn ở các lĩnh vực đúng định hướng chiến lược.

g. Thực hiện đầy đủ và chính xác các quy định về khoán biên chế và kinh phí quản lý hành chính cũng như các chế độ tài chính áp dụng cho các đơn vị sự nghiệp có thu. Xây dựng kế hoạch thu chi tài chính đúng quy định, kiên quyết chống các biểu hiện mang tính "xin, cho".

III. Nội dung cải cách hành chính đến năm 2010.
1. Cải cách thể chế hành chính.
a. Tổ chức xây dựng chương trình công tác và chương trình ban hành văn bản pháp luật hàng năm đúng theo trình tự và thẩm quyền ban hành của UBND các cấp, tập trung ở những lĩnh vực, vấn đề bức xúc.
- Xây dựng, ban hành chương trình công tác hành năm của UBND tỉnh làm cơ sở chỉ đạo các ngành, các cấp xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện, có phân công kiểm tra và phối hợp với HĐND các cấp, các cơ quan trong hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân thực hiện việc giám sát hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước.

- Xây dựng chương trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật của UBND ở từng cấp.

b. Tổ chức triển khai, sơ, tổng kết các chương trình công tác, hoạt động quản lý của UBND các cấp và các cơ quan hành chính nhà nước; thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo định kỳ, báo cáo chuyên đề; rà soát các thủ tục hành chính, các văn bản hành chính các cấp để điều chỉnh hoặc kiến nghị điều chỉnh, sửa đổi.
- Tổ chức triển khai chương trình kiểm tra việc thi hành các văn bản, chỉ đạo của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh.

- Nâng cao chất lượng công tác sơ, tổng kết và báo cáo rút kinh nghiệm, bảo đảm thông tin chỉ đạo, điều hành và thỉnh thị, báo cáo luôn luôn thông suốt; nâng cao chất lượng hội họp, giảm bớt các cuộc hội họp không mang lại kết quả, không thật sự cần thiết.

- Rà soát văn bản trên tất cả các lĩnh vực trong từng giai đoạn, trọng tâm ở các lĩnh vực đầu tư xây dựng, tài chính, tài nguyên và môi trường, khoa học và công nghệ.

- Thường xuyên kiến nghị, đề xuất điều chỉnh, sửa đổi các quy định không còn phù hợp với thực tiễn.

c. Đẩy mạnh thực hiện cơ chế "một cửa" trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương.
- Hoàn thiện tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của các cơ quan hành chính nhà nước; thường xuyên điều chỉnh các quy trình phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn của địa phương lẫn trung ương đóng trên địa bàn trong giải quyết các yêu cầu của tổ chức, công dân.

- Từng bước xem xét đưa thêm nội dung các lĩnh vực công tác thích hợp vào hoạt động theo cơ chế "một cửa"; đến 2010 tất cả các lĩnh vực hoạt động của cơ quan nhà nước ở địa phương đều thực hiện theo cơ chế này.

- Rà soát các thủ tục hành chính liên quan tới dân và doanh nghiệp, trên tất cả các lĩnh vực, tập trung vào các lĩnh vực đã thực hiện theo cơ chế "một cửa". Sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ thủ tục hành chính không thích hợp.

- Xây dựng quy trình phối hợp để thực hiện cơ chế "một cửa" ở các lĩnh vực có tính liên ngành như đầu tư, đăng ký kinh doanh có điều kiện ...

- Cải tiến, chuẩn hóa tiến tới mẫu hóa các hồ sơ, thủ tục hành chính.

- Bảo đảm trang thiết bị phục vụ hoạt động của cán bộ, công chức Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả ở cơ quan hành chính các cấp.

d. Tăng cường thực hiện dân chủ ở cơ sở và hoạt động thanh tra giám sát, thanh tra công vụ, đánh giá kết quả thực hiện các quyết định hành chính.
- Các ngành, các cấp thường xuyên kiểm tra việc thực hiện dân chủ ở cơ sở, xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện hàng năm, rà soát điều chỉnh các hương ước, quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở phù hợp với tình hình nhiệm vụ chính trị và đời sống xã hội.

- Phát huy cơ chế giám sát, cơ chế thanh tra, kiểm soát, thanh tra công vụ, ... nhằm nâng cao trách nhiệm tổ chức, cá nhân; đảm bảo hiệu lực, trật tự, kỷ cương trong quản lý nhà nước.

- Vận dụng các tiêu chuẩn công tác (ISO), hệ thống đánh giá (PMS) tiên tiến, hiện đại trong phương thức điều hành, quản lý hành chính nhà nước. 

2. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính.
a. Định hình, tiến tới hoàn chỉnh tổ chức bộ máy hành chính nhà nước ở địa phương; hoàn chỉnh các quy chế tổ chức hoạt động, quy chế phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn cùng cấp, cùng lĩnh vực và các cơ quan trong hệ thống chính trị cùng cấp.
- Tổ chức, sắp xếp bộ máy các cấp tỉnh, huyện, xã theo quy định của Chính phủ. Theo dõi quá trình hoạt động, tổ chức rút kinh nghiệm, tìm ra mô hình thích hợp đề xuất Chính phủ, Bộ Nội vụ tiếp tục điều chỉnh.

- Thường xuyên điều chỉnh Quy chế hoạt động của các sở, ngành và UBND cấp huyện; điều chỉnh các quy định phân định trách nhiệm quản lý giữa Giám đốc sở và tương đương với Chủ tịch UBND cấp huyện để khắc phục, đi đến chấm dứt tình trạng chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ giữa các sở với nhau, giữa các sở với cấp huyện.

b. Đẩy mạnh việc thực hiện phân công, phân cấp rành mạch giữa các cấp, các loại hình hoạt động quản lý, phục vụ, cung ứng dịch vụ công.
- Thực hiện phân cấp rõ ràng, hợp lý giữa tỉnh - huyện - xã, phân biệt chức năng, nhiệm vụ của cơ quan hành chính ở đô thị với nông thôn.

- Các sở, ngành và UBND cấp huyện xác định rõ chức năng, thẩm quyền, nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý (các chi cục, phòng chuyên môn, trung tâm).

- Điều chỉnh đi đến hoàn chỉnh các quy định trách nhiệm và phạm vi hoạt động của các đơn vị sự nghiệp hành chính, từng bước xã hội hóa hoạt động sự nghiệp.

- Tiếp tục nghiên cứu các mô hình dịch vụ công để áp dụng khi điều kiện thích hợp, tạo điều kiện từng bước xã hội hóa cung ứng dịch vụ công.

c. Nâng cao chất lượng hoạt động tại từng cơ quan, đơn vị; thực hiện tốt các chương trình, nội dung cải cách hành chính cả giai đoạn và hàng năm.
- Ban hành nội quy, quy chế làm việc tại các cơ quan hành chính đẩy mạnh phong trào xây dựng cơ quan văn hóa, công sở văn minh.

- Xây dựng tinh thần trách nhiệm và quan hệ thân thiện giữa các cơ quan hành chính nhà nước và tổ chức, công dân.

- Thực hiện nghiêm túc quy chế phối hợp trách nhiệm cụ thể khi giải quyết các công việc có liên quan nhiều cơ quan.

3. Đổi mới, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức.
a. Thực hiện phân cấp quản lý cán bộ, công chức đúng quy định.
- Trên cơ sở tổng điều tra, khảo sát đội ngũ cán bộ, công chức ở từng cấp tiến hành theo dõi, quản lý, cập nhật thường xuyên các thông tin của cán bộ, công chức các loại theo quy định.

- Tổ chức quản lý, thực hiện nghiêm túc việc kê khai tài sản và tham gia hoạt động, sinh hoạt tại địa phương của cán bộ, công chức đúng quy định của Đảng và Nhà nước.

- Thường xuyên rà soát trình độ năng lực cán bộ, công chức đảm bảo tiêu chuẩn hóa và thực hiện việc tinh giản biên chế nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ, công chức.

b. Quản lý thực hiện tốt công tác tuyển dụng, bổ nhiệm, đào tạo và luân chuyển cán bộ, công chức theo quy định.
- Áp dụng hình thức thi tuyển để chuẩn hóa cán bộ, công chức ngay từ đầu vào và thường xuyên tổ chức nghiêm túc việc thi tuyển công chức, viên chức, công chức dự bị cho các cơ quan hành chính, cơ quan sự nghiệp.

- Căn cứ yêu cầu công tác, tổ chức thi nâng ngạch hàng năm cho công chức, viên chức các ngạch tỉnh quản lý, cử công chức dự thi ngạch trung ương quản lý theo quy định của Bộ Nội vụ.

- Thường xuyên tổ chức đào tạo, bồi dưỡng về chính trị, quản lý nhà nước, nâng ngạch chuyên viên, chuyên viên chính các đối tượng cán bộ, công chức theo định hướng quy hoạch, sử dụng và luân chuyển; tạo điều kiện thăng tiến công bằng cho cán bộ, công chức (không thực hiện việc đào tạo lại).

- Đào tạo nâng cao sau đại học ưu tiên cho các lĩnh vực, ngành, nghề phục vụ trước mắt cho yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh như công nghiệp sinh học, chế biến nông, thủy sản ...

- Có kế hoạch bồi dưỡng ngôn ngữ dân tộc, ngoại ngữ (kể cả ngoài nước) nhằm đảm bảo cán bộ, công chức có đủ khả năng ngoại ngữ theo học các lớp sau đại học, nghiên cứu sinh, các chương trình đào tạo quốc tế.

c. Thường xuyên tuyên truyền, giáo dục xây dựng và nâng cao tinh thần trách nhiệm và đạo đức cán bộ, công chức.
- Quán triệt mục tiêu và khẩu hiệu hành động "trách nhiệm, một cửa, thân thiện" cho cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ. Tăng cường giáo dục xây dựng ý thức trách nhiệm tận tâm, tận lực với công việc; thực hiện tốt các tiêu chuẩn, đạo đức nghề nghiệp; tôn vinh nghề nghiệp, danh dự của cán bộ, công chức nhà nước.

- Tổ chức thực hiện tốt các quy chế công vụ, kỷ luật nghề nghiệp; thực hiện tốt việc công khai, minh bạch các hoạt động công vụ nhất là các lĩnh vực có quan hệ trực tiếp với tổ chức, công dân, các quan hệ có yếu tố nước ngoài và liên quan đến tài chính.

- Đẩy mạnh đấu tranh chống quan liêu tham nhũng, tổ chức tốt việc thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí.

d. Thực hiện tốt chính sách đối với cán bộ, công chức.
- Tiếp tục thực hiện tốt các chính sách đãi ngộ đối với cán bộ, công chức nhất là công chức hành chính; có chính sách ưu đãi và tạo điều kiện sinh sống, việc làm cho cán bộ, công chức được tinh giản biên chế.

- Quan tâm thực hiện tốt công tác quản lý và thực hiện các chế độ tiền lương, phụ cấp và các chế độ bảo hiểm cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách nhà nước, bảo đảm công khai, minh bạch, công bằng, dân chủ.

- Xây dựng và thực hiện tốt các chính sách khuyến khích cả về tài chính và điều kiện công tác cho cán bộ, công chức tình nguyện đến công tác tại các khu vực khó khăn trong tỉnh.

- Củng cố, đẩy mạnh hoạt động của các tổ chức chính trị xã hội, xã hội nghề nghiệp trong các cơ quan hành chính nhà nước, các đơn vị sự nghiệp, ngày càng phát huy dân chủ và trí tuệ của cán bộ, công chức trong các hoạt động dân chủ ở cơ sở.

4. Cải cách tài chính công.
- Thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước của tỉnh. Trên cơ sở tổ chức rút kinh nghiệm, từng bước điều chỉnh các chỉ tiêu cho phù hợp với tình hình thực tế, xóa cơ chế "xin, cho" và tình trạng "biên chế ảo".

- Thực hiện cơ chế tự chủ quản lý tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp có thu. Nâng dần số lượng các đơn vị hoàn toàn tự chủ về tài chính, giảm mức hỗ trợ từ ngân sách đối với các đơn vị tự trang trãi một phần. Xã hội hóa các đơn vị sự nghiệp có đủ điều kiện.

- Đổi mới cơ chế quản lý tài chính, ngân sách, công tác kiểm tra kế toán đối với các cơ quan hành chính và các đơn vị sự nghiệp; thực hiện quản lý tài chính theo chương trình kế hoạch và khoản mục thu, chấm dứt cơ chế "chuyên quản" trong quản lý thu chi tài chính.

5. Tuyên truyền về cải cách hành chính.
- Thường xuyên tuyên truyền sâu rộng chương trình cải cách hành chính trong cán bộ, công chức và cả nhân dân.

- Thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ về cải cách hành chính, cơ chế "một cửa" cho cán bộ, công chức nhà nước; tổ chức tìm hiểu, hội thi cho viên chức, công nhân lao động. 

- Tuyên truyền cải cách hành chính trên các phương tiện thông tin đại chúng: báo, đài, mạng internet ... một cách đồng bộ, có chiều sâu.

- Tổ chức tuyên truyền và học tập trong các tầng lớp nhân dân địa phương, các tổ chức chính trị xã hội và xã hội nghề nghiệp về chính sách pháp luật, nhất là những vấn đề có liên quan đến cải cách hành chính, đến quan hệ giữa quyền và nghĩa vụ công dân; các thủ tục tổ chức, công dân phải làm và được phép yêu cầu đối với cán bộ, công chức và cơ quan hành chính nhà nước.

6. Hiện đại hoá nền hành chính.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào chỉ đạo điều hành bộ máy hành chính nhà nước trong tỉnh, cải tiến lề lối làm việc, giảm bớt hội họp kém chất lượng, giấy tờ hành chính không cần thiết. Thực hiện kế hoạch "Chính phủ điện tử" theo chỉ đạo của Chính phủ.

- Đến năm 2010 hoàn chỉnh việc tổ chức áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO và thực hiện hệ thống giám sát đánh giá kết quả PMS trong quản lý hành chính nhà nước.

- Mua sắm trang thiết bị đảm bảo việc nối mạng thông suốt, thường xuyên thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí, giảm bớt giấy tờ hành chính và hội họp không cần thiết.

- Trong giai đoạn II (2006-2010) bảo đảm hoàn chỉnh xây dựng mới, nâng cấp trụ sở làm việc của chính quyền cấp xã.

IV.Tổ chức thực hiện.
1. Các giải pháp chủ yếu:
a. Tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp lãnh đạo từ tỉnh đến cơ sở, làm cho toàn thể đội ngũ cán bộ, công chức nhà nước quán triệt một cách thông suốt về vị trí, vai trò quan trọng của công tác cải cách hành chính đối với sự ổn định và phát triển của toàn tỉnh; từ đó tạo sự nhất quán và tâm huyết hơn đối với công cuộc cải cách hành chính.

b. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân về ý nghĩa, mục đích của cải cách hành chính nhà nước là nhằm phục vụ nhân dân ngày càng tốt hơn, làm cho nhân dân ngày càng tin tưởng vào chế độ, tích cực ủng hộ, tham gia vào công cuộc cải cách hành chính.

c. Thực hiện một cách có hiệu quả cơ chế "nhiều kênh" giám sát như giám sát nội bộ thông qua công tác kiểm tra, báo cáo, thanh tra định kỳ và đột xuất của các cơ quan nhà nước, giám sát bên ngoài của các tổ chức chính trị - xã hội và của nhân dân. Một mặt kịp thời phát hiện, điều chỉnh những bất cập, thiếu sót của hoạt động quản lý nhà nước, của công tác cải cách hành chính, xử lý nghiêm những cá nhân, đơn vị có hành vi gây trở ngại cho việc thực hiện Chương trình cải cách hành chính; mặt khác động viên đúng lúc các nhân tố tích cực, các điển hình tốt để nhân rộng nhằm thúc đẩy tiến trình đạt các mục tiêu đã xác định.

d. Chủ động bố trí đủ nguồn tài chính, nhân lực theo yêu cầu của Chương trình Cải cách hành chính 2006-2010 của UBND tỉnh. Cần bố trí đủ cán bộ có năng lực cho việc thực hiện các nhiệm vụ đã đề ra. Xây dựng và củng cố bộ phận chuyên trách đủ mạnh làm công tác cải cách hành chính ở các sở ngành, huyện, thị xã, thành phố làm nòng cốt tham mưu và kiểm tra đôn đốc các đơn vị trực thuộc thực hiện chương trình cải cách hành chính.

Bố trí nguồn lực tài chính cần thiết từ ngân sách nhà nước để xây dựng và thực hiện các chương trình hành động cụ thể đã xác định.

2. Các chương trình hành động chủ yếu thực hiện Chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2006 - 2010:
a. Nâng cao chất lượng văn bản quy phạm pháp luật do tỉnh ban hành:
- Cải tiến quy trình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, phương thức hợp tác và phân công giữa các cơ quan có liên quan trong việc chuẩn bị và ban hành văn bản theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND, đồng thời thường xuyên theo dõi, rút kinh nghiệm để có điều chỉnh kịp thời.

- Huy động sự tham gia của chuyên gia, nhân dân và các bộ phận chủ yếu có liên quan đến các quy định xác định trong văn bản vào quá trình xây dựng và thẩm định, đóng góp ý kiến dự thảo văn bản quy phạm pháp luật.

Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp

Thời gian thực hiện: 2006 - 2010

b. Hoàn chỉnh bộ máy hành chính nhà nước ở địa phương:
- Thực hiện sự phân cấp giữa các cấp chính quyền địa phương trên các ngành, các lĩnh vực.

- Nghiên cứu, xây dựng cơ cấu tổ chức bộ máy chính quyền các cấp của địa phương phù hợp, ổn định, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước trong tình hình mới. Phân biệt chức năng, nhiệm vụ, tính chất và phương thức quản lý của chính quyền đô thị và chính quyền nông thôn.

- Rà soát, điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị trực thuộc UBND tỉnh, qua đó sắp xếp, tinh giản các đơn vị này. 

Cơ quan chủ trì: Sở Nội vụ

Thời gian thực hiện: 2006 - 2010

c. Hiện đại hoá nền hành chính nhà nước ở địa phương:
- Đổi mới phương thức điều hành của hệ thống hành chính, áp dụng các hệ thống đánh giá chất lượng quản lý hiện đại, tiên tiến (ISO, PMS).

Cơ quan chủ trì: Sở Khoa học và Công nghệ

Thời gian thực hiện: 2006 - 2010

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước.

Cơ quan chủ trì: Sở Khoa học và Công nghệ

Thời gian: 2006 - 2010

- Hiện đại hoá công sở, đảm bảo trang thiết bị và điều kiện làm việc tương đối hiện đại cho các cơ quan hành chính nhà nước; Chính quyền cấp xã có trụ sở và phương tiện làm việc đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ quản lý.

Cơ quan chủ trì: Sở Tài chính

Thời gian: 2006 - 2010

d. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức của địa phương:
- Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức địa phương đáp ứng đủ các tiêu chuẩn theo quy định.

- Thực hiện phân cấp quản lý nhân sự.

- Đổi mới phương thức đào tạo, bồi dưỡng.

- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức địa phương cho phù hợp (bao gồm đào tạo, bồi dưỡng trong và ngoài nước).
- Áp dụng các công cụ quản lý nguồn nhân lực với sự trợ giúp của công nghệ thông tin.

- Tiếp tục xây dựng và thực hiện có hiệu quả chính sách thu hút nguồn nhân lực có chất lượng cho địa phương. Chú trọng nhân lực chất lượng cao và nhân lực có trình độ tình nguyện phục vụ tại các vùng khó khăn trong tỉnh.

Cơ quan chủ trì: Sở Nội vụ

Thời gian: 2006 - 2010

e. Đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động giáo dục, y tế, văn hoá và thể dục, thể thao theo tinh thần Nghị quyết 05/2005/CP của Chính phủ:
- Xã hội hoá hoạt động giáo dục, đào tạo

Cơ quan chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo.

Thời gian: 2006 - 2010

- Xã hội hoá hoạt động y tế.

Cơ quan chủ trì: Sở Y tế.
Thời gian: 2006 - 2010
- Xã hội hoá hoạt động văn hoá.
Cơ quan chủ trì: Sở Văn hoá Thông tin.
Thời gian: 2006 - 2010
- Xã hội hoá hoạt động thể dục, thể thao.
Cơ quan chủ trì: Sở Thể dục Thể thao.
Thời gian: 2006 - 2010
g. Thực hiện cơ chế "một cửa" lĩnh vực đầu tư.
Cơ quan chủ trì: TT Xúc tiến thương mại - đầu tư - du lịch.
Thời gian: 2006 - 2007.
h. Thực hiện cơ chế "một cửa" lĩnh vực kinh doanh có điều kiện.
Cơ quan chủ trì: Sở Kế hoạch và Đầu tư. 
Thời gian: 2006 - 2007.
e. Hoàn thiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan nhà nước. Hoàn thiện cơ chế tài chính đối với cơ sở cung ứng dịch vụ công cộng trên cơ sở đẩy mạnh xã hội hoá. 
Cơ quan chủ trì: Sở Tài chính.
Thời gian: 2006 - 2010.
3. Trách nhiệm tổ chức thực hiện Chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2006 -2010:
- Chủ tịch UBND các cấp chỉ đạo chung việc triển khai thực hiện Chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2006 - 2010 của địa phương.
- Ban Chỉ đạo Cải cách hành chính tỉnh giúp Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện Chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2006 - 2010 của UBND tỉnh.
- Văn phòng UBND tỉnh định kỳ hành tháng báo cáo UBND tỉnh những đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc hoặc không nghiêm túc các quyết định, chỉ thị, công văn chỉ đạo của UBND tỉnh và đề xuất biểu dương khen thưởng hoặc phê bình, kỷ luật đối với người đứng đầu.
- Các cơ quan được giao chủ trì các chương trình hành động cụ thể chịu trách nhiệm xây dựng chương trình, trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt, làm đầu mối phối hợp với các cơ quan có liên quan để thực hiện.
- Các sở ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ Chương trình Cải cách hành chính giai đoạn 2006 - 2010 và sự chỉ đạo, hướng dẫn của Ban chỉ đạo Cải cách hành chính tỉnh xây dựng và tổ chức thực hiện các kế hoạch cải cách hành chính hàng năm, định kỳ báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh, Ban chỉ đạo Cải cách hành chính tỉnh theo quy định.
- Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các cơ quan có liên quan xây dựng kế hoạch bố trí nguồn lực theo yêu cầu của Chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2006 - 2010 của UBND tỉnh.
- Thường trực Ban chỉ đạo cải cách hành chính tỉnh (Sở Nội vụ) có trách nhiệm theo dõi tiến độ thực hiện, định kỳ báo cáo tình hình và kết quả thực hiện với UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh./.
