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	Số: 844/TCHQ-KTTT 
V/v: Xử lý thuế GTGT linh kiện xe hai bánh gắn máy NK theo chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ NĐH năm 2002 
	Hà Nội, ngày 03 tháng 03 năm 2006 


 

	Kính gửi:
	  - Cục hải quan thành phố Hà Nội 
  - Cục hải quan tỉnh Quảng Ninh
  - Công ty TNHH hoàng chung
148 Lê Lai, Quận I, Thành Phố Hồ Chí Minh


 

Trả lời công văn số 01/06/TCT-HC ngày 08/01/2006 của Công ty TNHH thương mại Hoàng Chung về việc xin nộp thuế GTGT các lô hàng linh kiện xe hai bánh gắn máy nhập khẩu theo chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hóa năm 2002, theo mức thuế suất thuế nhập khẩu tại Biên bản quyết toán thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hà Nội, Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh kiểm tra hồ sơ, tính lại thuế GTGT khâu nhập khẩu đối với các lô hàng linh kiện xe hai bánh gắn máy do Công ty TNHH thương mại Hoàng Chung nhập khẩu theo chính sách ưu đãi thuế theo tỷ lệ nội địa hóa năm 2002 theo mức thuế suất thuế nhập khẩu của từng nhãn hiệu xe tại Biên bản quyết toán thuế năm 2002 đã ký giữa cơ quan Hải quan, cơ quan Thuế và doanh nghiệp. 

Trường hợp sau khi tính lại, Công ty chưa nộp đủ số thuế GTGT phải nộp của các lô hàng linh kiện xe hai bánh gắn máy nhập khẩu theo chính sách ưu đãi thuế năm 2002, thì Công ty phải nộp bổ sung ngay số thuế GTGT còn thiếu, nếu sau khi tính lại Công ty đã nộp thừa, cơ quan Hải quan sẽ không hoàn lại; Công ty phải thực hiện kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào với cơ quan Thuế địa phương, nơi quản lý doanh nghiệp theo quy định. 

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan thành phố Hà Nội, Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh và Công ty TNHH thương mại Hoàng Chung biết và thực hiện./.
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