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	Kính gửi:
	- Cục hải quan thành phố Hải Phòng 
- Cục hải quan tỉnh Quảng Ninh


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 41 CV/DEV.YT ngày 06/02/2006 của Công ty Cổ phần phát triển kinh tế hỗ trợ tài năng trẻ Việt Nam về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Bộ Thương mại và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh đã cấp giấy phép chuyển khẩu mặt hàng thuốc lá điếu cho Công ty Cổ phần phát triển kinh tế hỗ trợ tài năng trẻ Việt Nam, cửa khẩu nhập tại cảng Hải Phòng, Hòn Gai. Hàng sẽ được giao cho khách hàng nước ngoài tại cửa khẩu Vạn Gia (Quảng Ninh).

Theo quy định tại Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 thì hàng kinh doanh theo phương thức chuyển khẩu phải làm thủ tục tái xuất tại cửa khẩu nhập.

Để giải quyết vướng mắc của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng chỉ đạo Chi cục Hải quan cảng Hải Phòng (nơi hàng về) làm thủ tục tái xuất cho lô hàng, niêm phong hồ sơ và hàng hóa, lập biên bản bàn giao giao chủ hàng chuyển đến Chi cục Hải quan cửa khẩu Vạn Gia (Quảng Ninh). Chi cục Hải quan Vạn Gia giám sát trực tiếp việc xuất hàng cho khách hàng nước ngoài, xác nhận thực xuất và chuyển trả hồ sơ cho Chi cục Hải quan cảng Hải Phòng để thanh khoản theo quy định.

Quá trình thực hiện, mọi vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền giải quyết đề nghị các Cục Hải quan trên báo cáo Tổng cục Hải quan kịp thời để có chỉ đạo./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CPPTKT hỗ trợ TNT VN (thay trả lời);
- Lưu: VT, GSQL (2).
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