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	Số: 773/TCT-PCCS 
V/v: Miễn, giảm thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập 
	Hà Nội, ngày 06 tháng 03 năm 2006  


 

Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh 

 

Trả lời công văn số 12375/CT-TTHT ngày 17/10/2005 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về miễn, giảm thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 6.1.2 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 1/9/2004 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn: “ Cơ sở kinh doanh trong các trường hợp dưới đây không được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư:

- …Doanh nghiệp tư nhân, công ty hợp danh, công ty trách nhiệm hữu hạn hoặc hợp tác xã mới thành lập mà người đại diện theo pháp luật hoặc người có số vốn góp cao nhất trong cơ sở kinh doanh này đã tham gia hoạt động kinh doanh với vai trò là chủ doanh nghiệp tư nhân, thành viên hợp danh, người đại diện theo pháp luật hoặc người có số vốn góp cao nhất trong các cơ sở kinh doanh đang hoạt động hoặc đã giải thể nhưng chưa được 12 tháng tính từ thời Điểm giải thể cơ sở kinh doanh cũ đến thời Điểm thành lập cơ sở kinh doanh mới” 

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty TNHH một thành viên Nam Lộc được thành lập từ vốn Điều lệ của Công ty cổ phần Nam Tiến thì Công ty TNHH một thành viên Nam Lộc không thuộc diện hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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