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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Cà Mau 

 

Trả lời công văn số 26/CT-TH&DT ngày 09/1/2006 của Cục thuế tỉnh Cà Mau về việc mức thu đối với phí chợ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 1, Điều 5, Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 3/6/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí quy định: “Thẩm quyền quy định đối với phí bao gồm việc quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng đối với từng phí cụ thể”; Tại Điểm 2, Mục III, phần A của Danh Mục chi tiết phí, lệ phí ban hành kèm theo Nghị định số 57/2002/NĐ-CP nêu trên quy định “phí chợ” là loại phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.

Tại Điểm 3, Mục III Thông tư số 71/2003/TT-BTC ngày 30/7/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định: “Việc áp dụng mức thu phí của một hoạt động cụ thể cần phải được quy định áp dụng thống nhất cho cả phí thuộc ngân sách nhà nước và phí không thuộc ngân sách nhà nước. Trường hợp là phí không thuộc ngân sách nhà nước thì mức phí đó (mức phí áp dụng thống nhất) đã bao gồm thuế giá trị gia tăng”.

Do đó, trường hợp nhà đầu tư bỏ vốn để xây dựng các khu chợ tại tỉnh Cà Mau để cho thuê thì mức thu phí tại các chợ là mức thu do Hội đồng nhân dân tỉnh Cà Mau quy định cho phù hợp với Điều kiều thực tế của địa phương nhưng phải trên cơ sở khung mức thu phí được hướng dẫn tại tiết c4, Điểm 3, Mục II Thông tư số 71/2003/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Cà Mau biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST;
- Lưu: VT, TS.
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