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Kính gửi:  Cục thuế thành phố Hà Nội 

 

Trả lời công văn số 21352 CT/ĐTNN ngày 20/10/2005 của Cục thuế Thành phố Hà Nội về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với phí ủy thác huy động vốn trong nội bộ ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 7 - Mục II - Phần A - Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định các loại hàng hóa, dịch vụ không thuộc diện chịu thuế GTGT: “Dịch vụ tín dụng và quỹ đầu tư bao gồm hoạt động cho vay vốn, bảo lãnh cho vay, chiết khấu thương phiếu và giấy tờ có giá trị như tiền, bán tài sản đảm bảo tiền vay để thu hồi nợ, cho thuê tài chính của các tổ chức tài chính tín dụng tại Việt Nam; các hoạt động chuyển nhượng vốn theo pháp luật và hoạt động kinh doanh chứng khoán”.

Công ty kinh doanh mỹ nghệ vàng bạc đá quý là đơn vị hạch toán độc lập trực thuộc Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam. Công ty nhận làm đại lý huy động vốn cho Sở Giao dịch và Sở Giao dịch phải chuyển trả cho Công ty khoản phí ủy thác huy động vốn thì hoạt động này không phải là hoạt động tín dụng như quy định nêu trên nên vẫn thuộc diện chịu thuế GTGT. Khi nhận được tiền phí do Sở Giao dịch chuyển trả, Công ty phải lập hóa đơn giao cho Sở Giao dịch theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế Thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ngân hàng NN & PTNT Việt Nam;
- Lưu: VT, PCCS, DNNN (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG



 
Nguyễn Thị Cúc


 

