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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Ninh Bình 

 

Tổng cục Thuế đã nhận được công văn số 53CT/TH&DT ngày 16/1/2006 của Cục thuế tỉnh Ninh Bình hỏi về việc chuyển trả số tiền thuế GTGT mà doanh nghiệp đã nộp vào NSNN về tài Khoản tạm giữ của Công an huyện Kim Sơn để xử lý theo quy định của Bộ luật tố tụng hình sự. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 56; Điểm 2, Điều 57; Điều 58 của Bộ luật tố tụng hình sự thì vật chứng của vụ án phải được bảo quản nguyên vẹn, lưu cùng với hồ sơ vụ án tại cơ quan thụ lý, còn đối với vật chứng là tiền, vàng, bạc kim khí quí, đá quí, đồ cổ, chất nổ… phải chuyển ngay để bảo quản tại ngân hàng hoặc tại cơ quan chuyên trách khác. Thẩm quyền xử lý vật chứng thuộc một trong các cơ quan Điều tra.

Trong trường hợp này, cơ quan Công an đã khởi tố vụ án thì số tiền thuế GTGT mà DNTN Hồng Hải đã kê khai và đã nộp vào NSNN được xem là “vật chứng” của vụ án. Nếu số tiền thuế GTGT 665.000.000 đồng nộp vào tài Khoản tạm giữ của cơ quan Thuế thì cơ quan Thuế sẽ làm thủ tục chuyển sang tài Khoản tạm giữ của cơ quan Công an theo như đề nghị, nhưng thực tế DNTN Hồng Hải đã khắc phục hậu quả bằng cách nộp tiền thuế GTGT vào NSNN trong thời gian tháng 7/2004 (trước khi vụ án bị khởi tố). Theo quy định của Luật ngân sách thì số thuế GTGT nêu trên đã được quyết toán vào năm tài chính 2004, do vậy cơ quan Thuế không làm thủ tục thoái trả từ ngân sách để chuyển sang tài Khoản tạm giữ của cơ quan Công an vì tiền đã nộp vào NSNN cũng coi như được bảo quản hợp pháp, mặt khác nếu kết luận cuối cùng của vụ án về việc xử lý vật chứng thu hồi vào NSNN thì trước sau Khoản tiền trên cũng phải nộp vào NSNN còn trường hợp nếu phải hoàn trả thì căn cứ kết luận của vụ án, cơ quan Thuế sẽ làm thủ tục đề nghị cơ quan tài chính có thẩm quyền ra quyết định hoàn trả theo quy định tại Điểm 2, Mục I Thông tư số 68/2001/TT-BTC ngày 24/8/2001 hướng dẫn hoàn trả các Khoản thu đã nộp ngân sách nhà nước.

Cục thuế kiểm tra xác định số tiền thuế giá trị gia tăng mà DNTN Hồng Hải đã nộp vào NSNN là số tiền thuế nộp khắc phục hậu quả hay nộp cho số thuế nợ đọng trước đây, sau đó chuyển hồ sơ gồm giấy nộp tiền vào NSNN và xác nhận của cơ quan Thuế về số tiền thuế đã nộp ngân sách cho cơ quan Công an, đây là tài liệu chứng minh vật chứng đã được bảo quản và sẽ xử lý khi có kết luận cuối cùng của vụ án./.
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