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Kính gửi: Bộ xây dựng 

Trả lời công văn số 34/BXD-TCCB ngày 09/01/2006 của Bộ Xây dựng về việc vận dụng xếp lương theo hạng Tổng công ty và tương đương theo quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ đối với viên chức quản lý Công ty Đầu tư xây dựng và xuất nhập khẩu Việt Nam và Công ty Đầu tư phát triển - Xây dựng, sau khi có ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 3136/BTC-TCDN ngày 10/03/2006, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

1/ Đối với Công ty Đầu tư xây dựng và xuất nhập khẩu Việt Nam: 

a) Thỏa thuận để Bộ Xây dựng quyết định xếp lương chức vụ đối với viên chức quản lý Công ty Đầu tư xây dựng và xuất nhập khẩu Việt Nam theo hạng Tổng công ty và tương đương quy định tại bảng lương thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị và bảng lương Tổng Giám đốc, Giám đốc, Phó Tổng giám đốc, Phó giám đốc, Kế toán trưởng ban hành kèm theo Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ. 

Việc xếp lương đối với viên chức quản lý thực hiện theo quy định tại điểm b, khoản 2, mục III Thông tư Liên tịch số 23/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của Liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính. 

b) Trưởng phòng, Phó trưởng phòng và tương đương của Công ty đầu tư xây dựng và xuất nhập khẩu Việt Nam được vận dụng hưởng mức phụ cấp chức vụ của Trưởng phòng, Phó trưởng phòng theo dạng Tổng công ty và tương đương quy định tại bảng phụ cấp giữ chức vụ Trưởng phòng, Phó trưởng phòng công ty ban hành kèm theo Nghị định số 205/2004/NĐ-CP nêu trên. 

c) Thời gian vận dụng xếp lương và phụ cấp chức vụ quy định tại tiết a và b nêu trên được tính từ ngày 03/10/2005 (ngày Thông tư Liên tịch số 23/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày có hiệu lực thi hành) đến hết năm 2006. Từ năm 2007 trở đi, Công ty Đầu tư xây dựng và xuất khẩu Việt Nam thực hiện xếp lương, phụ cấp chức vụ theo hạng công ty theo hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. 

2/ Đối với Công ty Đầu tư phát triển xây dựng: theo báo cáo tài chính năm 2003 và 2004, chỉ tiêu lợi nhuận thực hiện của Công ty chưa đạt so với quy định, Vì vậy, đề nghị Công ty báo cáo số liệu quyết toán chính thức năm 2005 và kế hoạch năm 2006, trên cơ sở đó Liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính sẽ xem xét, giải quyết. 

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Bộ Xây dựng biết và hướng dẫn Công ty Đầu tư xây dựng và xuất nhập khẩu Việt Nam và Công ty Đầu tư phát triển - Xây dựng thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.
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