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	Số: 991/TCT-DNNN 
V/v: Hoàn thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 03 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Bến Tre  

 

Trả lời công văn số 114/CT/QLDN1 ngày 6/3/2006 của Cục thuế tỉnh Bến Tre về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho Bưu điện tỉnh Bến Tre và Điện lực tỉnh Bến Tre; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Mục I, phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì: Đối tượng và trường hợp được hoàn thuế GTGT: Cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế trong 3 tháng liên tục trở lên (không phân biệt niên độ kế toán) có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết và Cơ sở phải được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, có con dấu, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo chế độ quy định và có tài Khoản tiền gửi tại ngân hàng.

Căn cứ quy định nêu trên, nếu Bưu điện tỉnh Bến Tre và Điện lực tỉnh Bến Tre đáp ứng đủ các Điều kiện theo quy định thì Bưu điện Bến Tre và Điện lực tỉnh Bến Tre được hoàn thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bến Tre biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./. 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bưu điện tỉnh Bến Tre;
- Điện lực tỉnh Bến Tre;
- Lưu: VT, DNNN (2b).
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