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V/v: Hoàn thuế nhập khẩu 
	Hà Nội, ngày 20 tháng 03 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục hải quan thành phố Hải Phòng
 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 115/FVL-XNK ngày 16/02/2006 của Công ty TNHH FORD Việt Nam về việc hoàn thuế nhập khẩu cho lô hàng nhập bù do bị thiếu tại tờ khai hải quan số 1599/NĐTNT/HD ngày 16/8/2005. Về việc này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu: Hàng hóa đã nộp thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu nhưng thực tế xuất khẩu hoặc nhập khẩu ít hơn thì được hoàn thuế.

Để có cơ sở xem xét đề nghị hoàn thuế của Công ty TNHH FORD Việt Nam được chính xác, đúng quy định, tránh lợi dụng, đồng thời đảm bảo quyền lợi của Công ty TNHH FORD Việt Nam. Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng phối hợp với Cục thuế tỉnh Hải Dương kiểm tra hồ sơ hàng nhập khẩu hợp đồng nhập khẩu, thỏa thuận giao bù, chứng từ thanh toán hàng nhập khẩu, sổ sách, chứng từ kế toán, phiếu xuất nhập kho hàng nhập khẩu của Công ty với ba lô hàng nhập khẩu.

Báo cáo kết quả kiểm tra (sao gửi toàn bộ hồ sơ có liên quan và ý kiến đề xuất của đơn vị) gửi về Tổng cục Hải quan (Vụ Kiểm tra thu thuế xuất nhập khẩu) trước ngày 31/3/2006.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng biết và thực hiện.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Hải Dương (để phối hợp);
- Công ty TNHH FORD Việt Nam (Lai Cách- Cẩm Giàng- Hải Dương);
- Lưu: VT, KTTT (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG



 
Đặng Thị Bình An


 

