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Trả lời công văn số 030306/CV-MP ngày 03/03/2006 của công ty TNHH Thương mại Đầu tư Minh Phát về thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Tại điểm 3, mục III, phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: “Cơ sở kinh doanh và người nhập khẩu hàng hóa phải nộp thuế GTGT hàng hóa nhập khẩu theo từng lần nhập khẩu. Thời hạn thông báo và thời hạn nộp thuế GTGT hàng hóa nhập khẩu thực hiện theo thời hạn nộp thuế nhập khẩu. 

Đối với hàng hóa không phải nộp thuế nhập khẩu hoặc có thuế suất thuế nhập khẩu 0% thì thời hạn phải kê khai, nộp thuế GTGT thực hiện như quy định đối với hàng hóa phải nộp thuế nhập khẩu”. 

Do vậy, nếu Công ty là đối tượng nộp thuế chấp hành tốt pháp luật về thuế, khi nhập khẩu mặt hàng phim công nghiệp in là hàng tiêu dùng trong Danh mục hàng hóa do Bộ Thương mại công bố nhưng là vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để trực tiếp dùng cho sản xuất thì thời hạn nộp thuế là 30 ngày, kể từ ngày Công ty đăng ký tờ khai hải quan (theo quy định tại điểm 2.2.3, mục III phần C Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu). Nếu Công ty thuộc đối tượng nộp thuế chưa chấp hành tốt pháp luật về thuế thì Công ty phải nộp xong thuế trước khi nhập hàng. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi Công ty đăng ký tờ khai hải quan để được hướng dẫn cụ thể. 
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