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Kính gửi:  Ủy ban về người Việt Nam ở nước ngoài 

 

Phúc đáp công văn số 125/UBNVN ngày 28/02/2006 của Ủy ban về người Việt Nam ở Nước ngoài về việc bà Ngô Thị Độc Lập (là người Việt Nam định cư tại Mỹ đã hồi hương về sinh sống ở Việt Nam từ tháng 6/2003) đề nghị được nhập khẩu miễn thuế 01 xe ôtô theo sự ưu đãi của Nhà nước Việt Nam dành cho việt kiều hồi hương, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Việc nhập khẩu xe ôtô miễn thuế của đối tượng là người Việt Nam định cư ở nước ngoài được phép hồi hương được quy định tại Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và Thông tư liên tịch số 27/2001/TTLT/BTM-TCHQ ngày 06/12/2001 của liên bộ Thương mại và Tổng cục Hải quan hướng dẫn việc nhập khẩu ôtô của một số đối tượng theo đường phi mậu dịch. 

Tại điểm 4, phần II, TTLT số 27/2001/TTLT/BTM-TCHQ nêu trên quy định: “Người Việt Nam định cư ở nước ngoài được phép hồi hương phải thực hiện việc gửi hàng về nước trước khi làm thủ tục xuất cảnh, gửi từ chính nước mà chủ hàng cư trú. Tuy nhiên bà không đáng ứng đủ điều kiện nhập khẩu xe ôtô miễn thuế dưới dạng tài sản di chuyển theo quy định hiện hành của nhà nước Việt Nam. 

Đề nghị Ủy ban về người Việt Nam ở nước ngoài thông báo nội dung trên đề bà Độc Lập được biết./.

Trân trọng sự hợp tác của Quý Ủy ban./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VT, GSQL (3 bản) 
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