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Kính gửi:  Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương  

 

Thời gian qua, một số Cục Thuế và đơn vị vướng mắc trong việc áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với sản phẩm điện tử, đồ điện tiêu dùng. Về việc này, Tổng cục Thuế hướng dẫn thực hiện thống nhất như sau:

Điểm 3 Mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định thuế suất thuế GTGT 10% đối với hàng hoá, dịch vụ: ...

"3.3 Sản phẩm điện tử.

3.4 Sản phẩm cơ khí tiêu dùng.

3.5 Đồ điện tiêu dùng".

Mặt khác, tại Biểu thuế suất thuế GTGT theo danh Mục Biểu thuế nhập khẩu (Ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính) cũng quy định các mặt hàng thiết bị điện để ngắt mạch hay bảo vệ mạch điện hoặc dùng để đấu nối hay lắp trong mạch điện thuộc phân nhóm 8536 có thuế suất thuế GTGT là 10%.

Căn cứ vào các quy định trên, đối với các sản phẩm Aptômát (máy cắt tự động), Khởi động từ 3 pha (khởi động 3 pha), Cầu chảy ống từ 100A đến 1000A 3 pha, Công tắc công nghiệp các loại, Cực đấu dây điện 3 pha, Chấn lưu cao áp 80W đến 400W nếu là sản phẩm điện tử, đồ điện tiêu dùng, thiết bị điện để ngắt mạch hay bảo vệ mạch điện hoặc dùng để đấu nối hay lắp trong mạch điện thuộc phân nhóm 8536 quy định tại Biểu thuế suất thuế GTGT theo danh Mục Biểu thuế nhập khẩu nêu trên áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Trường hợp cơ sở sản xuất kinh doanh đã thực hiện bán các sản phẩm hàng hoá: Aptômát (máy cắt tự động), Khởi động từ 3 pha (khởi động 3 pha), Cầu chảy ống từ 100A đến 1000A 3 pha, Công tắc công nghiệp các loại, Cực đấu dây điện 3 pha, Chấn lưu cao áp 80W đến 400W cho khách hàng với thuế suất thuế GTGT 5% theo hướng dẫn của cơ quan thuế thì không đặt vấn đề truy thu thuế, kể từ ngày 01/4/2006 cơ sở sản xuất kinh doanh phải áp dụng theo đúng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện theo đúng quy định./.
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