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	Kính gửi: 
	Công ty VMEP 
Đ/c: Khóm 5, Phường Tam Hiệp, Biên Hòa, Đồng Nai


 

Trả lời công văn số VSFN06-002 ngày 20/02/2006 của Công ty VMEP về việc xuất hóa đơn đối với trường hợp bán hàng giảm giá theo chương trình khuyến mại; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 5.5 Mục IV phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: “hàng hóa, dịch vụ có giảm giá ghi trên hóa đơn thì trên hóa đơn phải ghi rõ: tỷ lệ % hoặc mức giảm giá, giá bán chưa có thuế GTGT (giá bán đã giảm giá), thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế GTGT”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty VMEP thực hiện giảm giá cho khách hàng bằng cách giảm giá thanh toán cho khách hàng khi mua xe của Công ty VMEP thì khi đại lý xuất hóa đơn cho khách hàng phải ghi rõ số tiền giảm giá trên hóa đơn, giá thanh toán sau khi đã giảm. Công ty VMEP căn cứ vào các hóa đơn của đại lý để kê khai thuế GTGT, TNDN theo quy định.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Công ty VMEP được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh, tp HCM, Hà Nội, Hà Tây, Đồng Nai;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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