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Kính gửi: Công ty ABB OY
 

Trả lời văn thư đề ngày 7/12/2006 của Công ty ABB Oy về việc áp dụng thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) của Nhà thầu nước ngoài thực hiện dự án xây dựng hầm đường bộ qua đèo Hải Vân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Khoản 3, Điều 28 Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ban hành kèm theo Nghị định số 17/2001/NĐ-CP ngày 4/5/2001 của Chính phủ và quy định tại Điểm 7.b công hàm trao đổi giữa đại diện của Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Nhật Bản thì Chính phủ Việt Nam sẽ miễn cho các Công ty Nhật Bản hoạt động với tư cách là nhà cung cấp, nhà thầu và/hoặc nhà tư vấn tất cả các Khoản thuế và phí tài chính tại Việt Nam đối với thu nhập phát sinh từ việc cung cấp sản phẩm và/hoặc dịch vụ được quy định theo Khoản vay.

Vì vậy, trường hợp Công ty ABB Oy là Công ty của Phần Lan liên danh với Công ty Kinden là Công ty của Nhật Bản để thực hiện gói thầu số III và số V trong Dự án xây dựng hầm đường bộ qua đèo Hải Vân thì phần doanh thu thu được của Công ty ABB Oy không thuộc đối tượng được miễn thuế TNDN theo Hiệp định đã ký kết giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Nhật Bản.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty ABB Oy được biết và thực hiện./.
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