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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Gia Lai  

 

Trả lời công văn số 202/CT-THDT ngày 08/2/2006 của Cục thuế Gia Lai về việc xem xét xóa nợ tiền phạt do chậm nộp thuế GTGT của công ty TNHH Hưng Bình, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2, Mục I, Phần E Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì:

" Nộp chậm tiền thuế hoặc tiền phạt ghi trong thông báo thuế, lệnh thu thuế hoặc quyết định xử phạt, thì ngoài việc phải nộp đủ số thuế hoặc tiền phạt theo Luật định, mỗi ngày nộp chậm còn phải nộp phạt bằng 0,1% (một phần nghìn) số tiền chậm nộp".

Theo quy định nêu trên thì trường hợp Công ty TNHH Hưng Bình chậm nộp tiền thuế GTGT thì ngoài việc phải nộp đủ số thuế GTGT nợ đọng Công ty còn phải nộp tiền phạt nộp chậm tiền thuế GTGT theo thông báo của Chi cục thuế TP. Pleiku. Tổng cục Thuế không có thẩm quyền miễn tiền phạt do chậm nộp tiền thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK (2b).
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