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	Số: 1056/TCT-PCCS 
V/v: Xử lý đối với hành vi làm mất hóa đơn, biên lai thu phí, lệ phí 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 03 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Nghệ An 

 

Trả lời công văn số 199/CT-AC ngày 16/2/2006 của Cục thuế tỉnh Nghệ An về việc xử lý đối với hành vi làm mất hóa đơn, biên lai thu phí, lệ phí trong những trường hợp đặc biệt, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 6, Điều 3 Pháp lệnh số 44/2002/PL-UBTVQH10 về xử lý vi phạm hành chính đã quy định: “Không xử lý vi phạm hành chính trong các trường hợp thuộc tình thế cấp thiết, phòng vệ chính đáng, sự kiện bất ngờ…”

Căn cứ vào quy định nêu trên thì đối với trường hợp trong công văn nêu: Cửa hàng xăng dầu Đô Lương bị mất trộm một quyển hóa đơn, đã có biên bản kiểm tra hiện trường của cơ quan công an xác nhận việc mất cắp hóa đơn của Cửa hàng xăng dầu Đô Lương là đúng sự thật; ông Vi Văn Viết là cán bộ tài chính xã trong khi đi qua đò ngang không may bị lật đò mất một số tài liệu trong đó có 1 quyển biên lai thu phí, lệ phí và việc này cũng đã được Ủy ban nhân dân xã xác nhận là đúng sự thật thì Cục thuế tỉnh Nghệ An xem xét không xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi làm mất hóa đơn, biên lai thu phí, lệ phí theo quy định trên; đồng thời thực hiện thông báo cụ thể số hóa đơn bị mất cắp theo hướng dẫn tại 1.7, Mục VII, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về in, phát hành, quản lý, sử dụng hóa đơn và số biên lai thu phí, lệ phí bị mất theo hướng dẫn tại Điều 30 Quyết định số 30/2001/QĐ-BTC ngày 13/4/2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành chế độ in, phát hành, quản lý ấn chỉ thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS (3b).
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