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	Kính gửi:
	 - Cục hải quan thành phố Hà Nội 
 - Công ty TNHH NN một thành viên giầy Thuỵ Khuê
152 Thuỵ Khuê, Tây Hồ, Hà Nội


 

Trả lời công văn số 110/XNK ngày 10/3/2006 của Công ty TNHH NN một thành viên Giầy Thuỵ Khuê về việc ân hạn thuế đối với các lô hàng nhập nguyên phụ liệu để sản xuất hàng xuất khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo nội dung công văn của Công ty thì hiện tại Công ty đang nợ 2.348.427.000 đồng tiền thuế các lô hàng nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu, số tiền thuế nhập khẩu nguyên liệu nêu trên Công ty đã đưa vào sản xuất, thực xuất khẩu và đã nộp các bộ tờ khai xin thanh khoản thuế nhập khẩu tại Cục Hải quan thành phố Hà Nội.

Để tạo điều kiện cho Công ty trong hoạt động xuất nhập khẩu, yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hà Nội kiểm tra toàn bộ hồ sơ gốc của các lô hàng Công ty đang xin thanh khoản, nếu đúng như doanh nghiệp trình bày thì Tổng cục Hải quan cho phép Công ty được làm thủ tục xuất nhập khẩu bình thường đến ngày 30/6/2006 và điều chỉnh lại thời hạn nộp thuế các lô hàng nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu từ 30 ngày lên thời hạn ân hạn thuế 275 ngày với điều kiện Công ty không nợ thuế quá hạn các lô hàng khác.

Trong thời gian giải tỏa cưỡng chế, đề nghị Công ty làm việc với Cục Hải quan thành phố Hà Nội để xử lý dứt điểm số tiền thuế nhập khẩu của các tờ khai trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH NN một thành viên Giầy Thuỵ Khuê và Cục Hải quan thành phố Hà Nội biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc thì báo cáo Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn thêm.
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