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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Khánh Hòa 

 

Trả lời công văn số 272/CT-TTr2 ngày 13/2/2006 của Cục thuế tỉnh Khánh Hòa v/v xin ý kiến về việc xác định thuế GTGT đầu vào được khấu trừ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Điểm 1.2c Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều Luật thuế GTGT quy định: Thuế đầu vào của hàng hóa, dịch vụ được khấu trừ phát sinh trong tháng nào được kê khai khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó, không phân biệt đã xuất dùng hay còn để trong kho. 

- Điểm 2 Mục II phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên quy định: Trường hợp cơ sở kinh doanh vừa có hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT vừa có hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT nhưng không hạch toán riêng thuế GTGT đầu vào được khấu trừ thì thuế GTGT đầu vào được khấu trừ tính theo tỷ lệ (%) giữa doanh số bán ra của hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT và tổng doanh số bán hàng hóa, dịch vụ trong kỳ. Hàng tháng cơ sở kinh doanh tạm tính thuế GTGT đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ % phát sinh của tháng kê khai, khi quyết toán năm Điều chỉnh lại số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ (%) thực tế của doanh số bán năm quyết toán. 

- Theo quy định tại Mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên thì thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ dùng cho hoạt động SXKD hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT được tính vào chi phí. 

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp năm 2004 Chi nhánh Ngân hàng TMCP Á Châu mua tài sản có thời gian sử dụng trên 1 năm, thuê nhà trả trước 3 năm có hóa đơn GTGT, sử dụng chung cho hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT và hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT, không hạch toán được riêng, thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào dùng cho hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT. Số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ toàn bộ trong năm 2004 theo tỷ lệ (%) giữa doanh số bán ra của hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT năm 2004 so với tổng doanh số hàng hóa, dịch vụ bán ra năm 2004, đồng thời số thuế GTGT đầu vào không được khấu trừ được tính vào chi phí. 

Trường hợp số thuế GTGT đầu vào không được khấu trừ phải tính vào chi phí lớn, liên quan nhiều năm thì đơn vị có thể lựa chọn hạch toán toàn bộ vào chi phí trong năm hoặc phân bổ dần vào chi phí để phù hợp với hiệu quả sản xuất kinh doanh của đơn vị. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Khánh Hòa được biết và thực hiện./.
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