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Kính gửi: Sở lao động - TB và XH các tỉnh, thành phố trực thuộc TW 

 

Hiện nay có một số doanh nghiệp đã ký được hợp đồng đưa lao động Việt Nam sang Hoa Kỳ làm việc trong lĩnh vực nông nghiệp và y tá. Do trong hợp đồng có một số nội dung chưa phù hợp với luật pháp của Hoa Kỳ vì vậy, các hợp đồng nói trên chưa được các cơ quan có thẩm quyền cho phép thực hiện. 

Tuy nhiên vừa qua, Cục Quản lý lao động ngoài nước nhận được thông tin có một số lao động thông qua các công ty XKLĐ nói trên đã được cấp visa nhập cảnh Hoa Kỳ, đến Sở Lao động - Thương binh và Xã hội địa phương làm thủ tục đăng ký hợp đồng để đi làm việc tại Hoa Kỳ theo hình thức hợp đồng cá nhân và đã có một số lao động xuất cảnh sang Hoa Kỳ làm việc theo hình thức này. 

Để đảm bảo quyền lợi của người lao động, tránh xảy ra các vấn đề có thể áp dụng đến hoạt động XKLĐ nói chung, trong thời gian chờ các cơ quan có thẩm quyền xem xét, Cục Quản lý lao động ngoài nước đề nghị Sở Lao động - Thiết bị và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc TW khi xem xét hồ sơ đăng ký hợp đồng cá nhân đi làm việc tại Hoa Kỳ của người lao động cần liên hệ trao đổi trực tiếp với Cục Quản lý lao động ngoài nước (số điện thoại: 8.249.515/8.249.525/26). 

Xin cám ơn sự hợp tác của các Quý Sở./.

	 

Nơi nhận: 
- Như trên 
- Cục Quản lý XNC - Bộ Công An (để p/hợp)
- Lãnh đạo Bộ (để b/c)
- Lãnh đạo Cục; 
- Lưu VT, TTLĐ
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