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	Số: 1150/TCT-PCCS 
V/v: Hoàn thuế GTGT đối với trường hợp không có Tờ khai Hải quan 
	Hà Nội, ngày 31 tháng 03 năm 2006 


 

	Kính gửi:
	 - Cục thuế tỉnh Bình Dương 
 - Công ty TNHH bao bì SAHA DHARAWAT 


 

Trả lời công văn số 276/CT-THDT ngày 13/01/2006 của Cục thuế tỉnh Bình Dương và công văn số 16/CV-2006 ngày 20/02/2006 của Công ty TNHH Bao bì SAHA DHARAWAT về việc hồ sơ hoàn thuế GTGT hàng hóa xuất khẩu vào khu thương mại Lao Bảo; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 1.4 Điểm 1 Mục A Thông tư số 16/2002/TT-BTC ngày 08/02/2002 và Thông tư số 74/2004/TT-BTC ngày 7/9/2005 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn Chế độ tài chính và thủ tụch hải quan áp dụng tại Khu kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo: “Hàng hóa, dịch vụ từ nội địa Việt Nam xuất vào KKT-TMĐB Lao Bảo được hưởng thuế suất thuế giá trị gia tăng là 0%. Việc hoàn thuế giá trị gia tăng thực hiện theo các quy định của pháp luật hiện hành”. Để được khấu trừ/ hoàn thuế đầu vào hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải có đủ thủ tục theo quy định tại Điểm d.1 Mục III Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Bao bì SAHA DHARAWAT bán lô hàng vỏ hộp lon nước tăng lực mang nhãn hiệu SUPER HORSE cho Công ty TNHH Chaicahareon Việt Thái hoạt động trong khu thương mại kinh tế Lao Bảo nếu có đầy đủ chứng từ chứng minh là thực tế hàng hóa đã xuất vào Khu kinh tế thương mại Lao Bảo và đã thanh toán tiền hàng qua ngân hàng thì được khấu trừ/ hoàn thuế giá trị gia tăng theo quy định hiện hành. Đối với lô hàng Công ty không mở Tờ khai hàng xuất khẩu vào khu kinh tế thương mại Lao Bảo do không nắm kỹ thủ tục nhưng đã có Danh Mục số lượng hàng hóa thực xuất cho Công ty TNHH Chaicahareon Việt Thái được cơ quan Hải quan kiểm tra, xác nhận thực tế có hàng xuất và phù hợp với hóa đơn xuất hàng, phù hợp với việc thanh toán tiền hàng theo quy định thì Cục thuế giải quyết cho khấu trừ hoàn thuế. Công ty phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai của mình.

Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế Bình tỉnh Dương, Công ty TNHH Bao bì SAHA DHARAWAT được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS (2b). 
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