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	Số: 1333/TCHQ-KTTT 
V/v: Xử lý nợ thuế 
	Hà Nội, ngày 31 tháng 03 năm 2006 


 

	Kính gửi:
	 - Cục hải quan Tp. Hải Phòng 
 - Công ty TNHH sản xuất và xuất nhập khẩu Tuấn Phương 


 

Trả lời công văn số 01/TP-CV ngày 23/02/2006 của Công ty TNHH Sản xuất và xuất nhập khẩu Tuấn Phương về việc đề nghị được giải tỏa cưỡng chế số nợ thuế truy thu về giá sau tham vấn của các lô hàng xe máy Công ty nhập khẩu tại Chi cục Hải quan Hưng Yên – Cục Hải quan TP. Hải Phòng thuộc các tờ khai 617/NK/KD/HY ngày 13/12/2004, 653/NK/KD/HY ngày 22/12/2004, 28/NK/KD/HY ngày 10/01/2005, Tổng cục Hải quan trả lời như sau:

Nếu Công ty không đồng ý với việc Cục Hải quan TP. Hải Phòng tính tăng giá của các lô hàng xe máy trên, dẫn đến tăng thuế thì có quyền khiếu nại theo Điều 22 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/06/2005; Điều 17 Nghị định số 155/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định về việc xác định trị giá Hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Căn cứ Tiết b Khoản 2 Điều 63 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi Tiết một số Điều của Luật Hải quan về thủ tục Hải quan, kiểm tra giám sát Hải quan.

Nếu Công ty thực sự có khó khăn về tài chính thì xuất trình báo cáo tài chính 03 năm gần nhất cho Cục Hải quan TP. Hải Phòng. Sau khi Cục Hải quan TP. Hải Phòng xem xét, nếu Công ty thực sự có khó khăn về tài chính thì thực hiện tạm giải tỏa cưỡng chế làm thủ tục Hải quan đối với số nợ thuế truy thu nói trên của Công ty với Điều kiện sau:

- Các lô hàng mới phát sinh phải đủ Điều kiện xuất nhập khẩu.

- Công ty phải có kế hoạch trả nợ thuế bị truy thu nói trên và được Cục Hải quan TP. Hải Phòng chấp nhận.

- Công ty nộp đủ thuế của các lô hàng mới phát sinh trước khi nhận hàng.

- Công ty không có nợ thuế của các lô hàng khác.

Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố trên cơ sở việc xử lý giải tỏa cưỡng chế của Cục Hải quan TP. Hải Phòng đối với Công ty để làm thủ tục Hải quan cho Công ty.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Sản xuất và xuất nhập khẩu Tuấn Phương, Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, TP;
- Lưu: VT, KTTT (3).
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