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Trong quá trình triển khai thực hiện Luật thuế Xuất khẩu, thuế Nhập khẩu; Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của các doanh nghiệp nhập khẩu xe máy và người tiêu dùng là hiện nay Phòng Cảnh sát Giao thông các tỉnh, thành phố không làm thủ tục đăng ký xe máy cho các xe thuộc các lô hàng nhập khẩu sau ngày 1/1/2006 với lý do: trên tờ khai Nguồn gốc không thể hiện số thông báo thuế. Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điều 13 luật thuế Xuất khẩu, thuế Nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14 tháng 6 năm 2005 thì: đối tượng nộp thuế Xuất khẩu, thuế Nhập khẩu có trách nhiệm kê khai thuế đầy đủ, chính xác, minh bạch và chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung kê khai; nộp tờ khai Hải quan cho cơ quan Hải quan, tính thuế và nộp thuế vào Ngân sách Nhà nước.

Cũng theo quy định của luật thuế Xuất khẩu, thuế Nhập khẩu thì cơ quan Hải quan không phát hành thông báo thuế cho đối tượng nộp thuế kể từ ngày 1/1/2006. Do đó trên tờ khai Nguồn gốc sẽ không còn thể hiện số thông báo thuế như trước đây.

Để thực hiện thống nhất luật thuế Xuất khẩu, thuế Nhập khẩu sửa đổi; Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Cảnh sát Giao thông đường bộ chỉ đạo Phòng cảnh sát giao thông các tỉnh, thành phố khi đối tượng đăng ký xe xuất trình tờ khai nguồn gốc thì không yêu cầu phải thể hiện số thông báo thuế trên tờ khai nguồn gốc.

Rất mong sự quan tâm phối hợp giải quyết của quý Cục./.
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