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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA CHÍNH PHỦ VỀ NHỮNG GIẢI PHÁP CHỦ YẾU CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2006.
UỶ BAN NHÂN DÂN
- Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
- Căn cứ Nghị quyết số 01/2006/NQ-CP ngày 16/01/2006 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2006;
- Căn cứ Nghị quyết số 165-NQ/TU ngày 28/12/2005 của Tỉnh uỷ về đánh giá tình hình năm 2005, phương hướng nhiệm vụ năm 2006; Nghị quyết số 43/2005/NQ-HĐND7 ngày 15/12/2005 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ năm 2006;
- Xét đề nghị của Giám đốc sở Kế hoạch và Đầu tư,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Ban hành kèm theo quyết định này “Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2006”.

Điều 2: Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã tổ chức thực hiện “Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2006”

Điều 3: Chương trình này áp dụng kể từ ngày 01/01/2006.

Điều 4: Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.

Quyết định có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.

 

	 
Nơi nhận: 
- TTgCP và Phó TTgCP 
- VPCP, Vụ ĐP 2, B.Tư pháp.
- TTTU, TT.HĐND tỉnh.
- VP Tỉnh uỷ và các Ban Đảng.
- Đảng uỷ: Khối Dân chính Đảng, Khối DN.
- CT, các PCT, TV.UBND tỉnh.
- UBNTTQ VN tỉnh và các đoàn thể.
- Các sở, ban, ngành.
- UBND các huyện, thị.
- Giám đốc DNNN.
- LĐVP, CV.
- Lưu VP. 
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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT CỦA CHÍNH PHỦ VỀ NHỮNG GIẢI PHÁP CHỦ YẾU CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2006.
(Ban hành kèm theo Quyết định số 63/2006/QĐ.UBND ngày 09/03/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh).
- Căn cứ Nghị quyết số 01/2006/NQ-CP ngày 16/01/2006 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2006.
- Căn cứ các Nghị quyết của Tỉnh uỷ và Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ năm 2006.
Để triển khai thực hiện tốt các Nghị quyết trên và cụ thể hóa các chủ trương, chính sách đã đề ra; Uỷ ban nhân dân tỉnh xác định một số vấn đề chủ yếu cần tập trung chỉ đạo, điều hành thực hiện trên từng ngành, lĩnh vực trong năm 2006 như sau:

I- Tiếp tục cải thiện môi trường thu hút đầu tư, kinh doanh của tỉnh:
1- Hoàn thiện môi trường pháp lý cho các hoạt động kinh tế, xã hội:
- Tăng cường công tác rà soát văn bản của địa phương để điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung theo đúng các qui định của Nhà nước và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; đồng thời, tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát việc thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, các chủ trương, chính sách; kịp thời phát hiện những tồn tại, vướng mắc để có các giải pháp khắc phục.

- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính theo cơ chế “một cửa” tại các cơ quan hành chính nhà nước địa phương. Rà soát các thủ tục hành chính và có biện pháp tích cực xử lý một số vấn đề bất cập liên quan đến thủ tục hành chính thuộc thâm quyền của tỉnh trên các lĩnh vực; nhất là các lĩnh vực liên quan đến việc thu hút đầu tư và kinh doanh của các thành phần kinh tế.

2- Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh và sức cạnh tranh của nền kinh tế:
- Tiếp tục phát huy và thực hiện có hiệu quả các chính sách thu hút đầu tư và khuyến khích các doanh nghiệp mở rộng đầu tư sản xuất kinh doanh; đồng thời thực hiện các chính sách và giải pháp nhằm tăng cường năng lực và nâng cao khả năng của các doanh nghiệp, hỗ trợ phát triển các doanh nghiệp nhỏ và vừa; công khai các quy trình, thủ tục hành chính, giải quyết kịp thời các vướng mắc của doanh nghiệp; tiếp tục mở rộng các lĩnh vực đầu tư và đa dạng hóa các hình thức đầu tư nước ngoài phù hợp với Luật Đầu tư và lộ trình hội nhập kinh tế quốc tế.

- Thực hiện đúng tiến độ sắp xếp, đổi mới và phát triển khu vực doanh nghiệp Nhà nước; trong đó, quan tâm chỉ đạo việc xây dựng mô hình Công ty mẹ - Công ty con đối với các doanh nghiệp đã có chủ trương tỉnh và theo đề án đã được Chính phủ phê duyệt.
3- Phát triển các ngành công nghiệp, xây dựng và quản lý đô thị:
- Chú trọng phát triển công nghiệp gắn với phát triển đô thị, dịch vụ và bảo vệ môi trường; phát triển công nghiệp phải đảm bảo theo các quy hoạch đã được phê duyệt; ưu tiên phát triển và có chính sách thu hút các ngành công nghiệp mũi nhọn, công nghệ kỹ thuật cao có hàm lượng tri thức và giá trị tăng thêm cao, các ngành công nghiệp phụ trợ.
- Tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước về xây dựng; chú trọng đầu tư cơ sở vật chất phát triển kết cấu hạ tầng vùng nông thôn, trung tâm thị trấn, thị tứ các huyện phía Bắc và chỉnh trang đô thị thị xã Thủ Dầu Một theo hướng đô thị văn minh hiện đại, từng bước hình thành vùng đô thị phía Nam của tỉnh.
4- Thúc đẩy phát triển nông nghiệp và kinh tế nông thôn:
- Phát triển các ngành nông - lâm - ngư nghiệp của tỉnh theo hướng bền vững, cung cấp hàng hóa nông sản chất lượng cao gắn với phát triển kinh tế nông thôn. Có kế hoạch đầu tư vùng chuyên canh, thâm canh, vùng nguyên liệu có năng suất cao nhằm tạo nguồn nguyên liệu ổn định và lâu dài phục vụ cho công nghiệp chế biến.
- Chú trọng công tác nghiên cứu, lai tạo, tuyển chọn và nhân nhanh các giống cây, con có năng suất, chất lượng cao. Trước hết tập trung vào các sản phẩm có thị trường, có lợi thế cạnh tranh, khả năng chuyển đổi mùa vụ,...
Sở Nông nghiệp – Phát triển nông thôn tổ chức đánh giá lại hiệu quả đầu tư của Trung tâm Giống cây trồng - vật nuôi và một số dự án đã đầu tư để có kế hoạch điều chỉnh.
- Tăng cường công tác khuyến nông, khuyến lâm đến tận cơ sở và chuyển giao các ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ đến người sản xuất.
- Thực hiện đồng bộ các biện pháp cấp bách về phòng, chống dịch cúm gia cầm; phấn đấu năm 2006 không tái phát dịch. Quy hoạch, tổ chức lại các cơ sở chăn nuôi, giết mổ, chế biến gia súc, gia cầm tập trung gắn với việc kiểm soát chặt chẽ thú y nhằm đảm bảo an toàn dịch bệnh trong chăn nuôi và vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Xây dựng quy chế an toàn thực phẩm, kiểm soát chặt chẽ việc sử dụng hóa chất, thuốc trừ sâu và các kháng sinh trong sản xuất, chế biến hàng nông, thuỷ sản. Hỗ trợ và phát triển các hình thức liên kết giữa nông dân với các doanh nghiệp, các nhà khoa học và các tổ chức tín dụng trong việc sản xuất, tiêu thụ sản phẩm.
- Tăng cường hơn nữa công tác cảnh báo, dự báo thiên tai, dịch bệnh; đồng thời, thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ nông dân vùng bị thiên tai.
5- Phát triển mạnh các ngành dịch vụ: Trong lĩnh vực dịch vụ cần tập trung một số giải pháp tích cực để tạo tiền đề thúc đẩy khu vực dịch vụ của tỉnh phát triển nhanh nhằm tương xứng và đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế của địa phương; trong năm 2006, tập trung triển khai có hiệu quả một số nhiệm vụ cụ thể sau:
- Khai thác có hiệu quả các tiềm năng và lợi thế của tỉnh trong lĩnh vực dịch vụ. Đẩy mạnh xã hội hóa trong phát triển du lịch, dịch vụ, thu hút các nguồn lực cho đầu tư phát triển du lịch.
- Tổ chức đánh giá lại hiện trạng ngành dịch vụ của tỉnh và định hướng phát triển cho những năm tiếp theo; khẩn trương xây dựng chương trình hành động về dịch vụ cho giai đoạn 2006-2010. Sở kế hoạch và Đầu tư phối hợp với sở Thương mại Du lịch tham mưu UBND tỉnh ban hành các chính sách thích hợp theo thẩm quyền của địa phương nhằm thu hút các nhà đầu tư trong và ngoài nước tham gia vào lĩnh vực này.
- Củng cố, phát triển, mở rộng và nâng cao chất lượng các hoạt động bưu chính, viễn thông, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, nhà ở và các dịch vụ khác.
- Đẩy mạnh hoạt động Trung tâm Xúc tiến thương mại nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh, quảng bá thương hiệu, giới thiệu sản phẩm và mở rộng thị trường.
II- Huy động và nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư, chấn chỉnh công tác quản lý đầu tư phát triển.
1- Huy động và sử dung có hiệu quả nguồn vốn đầu tư phát triển:
- Huy động tối đa nguồn lực để phát triển kinh tế xã hội, nhất là nội lực, tăng sức thu hút đầu tư nước ngoài; sử dụng có hiệu quả vốn đầu tư, đặc biệt là đầu tư của nhà nước; tăng cường công tác quản lý; phát triển và vận hành tốt các công trình hạ tầng đã đầu tư; thực hiện ngay các biện pháp đơn giản hóa thủ tục hành chính và giải quyết tốt các vướng mắc trong khâu thiết kế, dự toán, đấu thầu, đền bù giải phóng mặt bằng,… nhằm đẩy nhanh tiến độ thi công, giải ngân các công trình.
- Tập trung bố trí vốn đầu tư trong kế hoạch năm 2006 cho các công trình, dự án trọng điểm có ý nghĩa quan trọng ảnh hưởng tích cựa đối với mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của địa phương, tăng tỉ lệ đầu tư cho lĩnh vực văn hóa xã hội. Tăng cường cơ sở vật chất phát triển kế cấu hạ tầng các huyện phía Bắc và các vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa; quan tâm công tác chỉnh trang đô thị, ưu tiên bố trí vốn đầu tư phát triển đô thị thị xã Thủ Dầu Một.
2- Nâng cao hiệu quả chấn chỉnh, đổi mới công tác quản lý đầu tư phát triển:
- Chấm dứt tình trạng đầu tư không đồng bộ, không tính kỹ hiệu quả, gây lãnh phí lớn; khắc phục tình trạng “khép kín” trong đầu tư xây dựng. Qui định cụ thể và tạo điều kiện để nhân dân và cộng đồng dân cư tham gia giám sát thực hiện các công trình kết cấu hạ tầng trên địa bàn.
- Đẩy mạnh công tác triển khai quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội của tỉnh đã được Chính phủ phê duyệt; rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch ngành, vùng, lĩnh vực,…
- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Đất đai; quản lý chặt chẽ và chỉ đạo thực hiện tốt theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; xử lý nghiêm và kiên quyết thu hồi đối với những trường hợp sử dụng đất sai mục đích, không đúng qui định và kém hiệu quả.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát đầu tư, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trong đầu tư và xây dựng nhằm đảm bảo sử dụng có hiệu quả nguồn vốn đầu tư từ ngân sách. Từ năm 2006 trở đi, tất cả các dự án đầu tư đã hoàn thành phải được kiểm toán trước khi quyết toán công trình.
III. Điều hành chính sách tài chính - tiền tệ:
- Triển khai giao nhiệm vụ năm 2006 cho các đơn vị; thực hiện thông báo công khai việc phân bổ, giao dự toán thu, chi ngân sách theo đúng qui định. Phấn đấu nhiệm vụ thu ngân sách phải đạt bằng hoặc cao hơn mức dự toán đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua; đồng thời, đảm bảo nhiệm vụ chi đúng dự toán được giao.
- Khai thác tốt các nguồn thu nhằm tăng thu cho ngân sách, nhất là các nguồn thu từ quỹ đất song song với việc chống thất thu thuế. Tiếp tục phát huy tính tích cực, hiệu quả của việc phân cấp quản lý, ổn định tỉ lệ điều tiết ngân sách giữa các cấp tỉnh, huyện, xã; đề án khoán biên chế, kinh phí quản lý hành chính và chế độ tự chủ tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp có thu.
- Tiếp tục quan tâm thị trường vốn; đa dạng hoá và phát triển mạnh các loại hình dịch vụ tài chính, tín dụng, kinh doanh tiền tệ; thúc đẩy phát triển thị trường vốn liên thông giữa các ngân hàng nhằm tạo nguồn vốn đáp ứng nhu cầu phát triển của địa phương.
- Tăng tỉ lệ điều tiết ngân sách tỉnh cho khối văn hóa xã hội để đầu tư các mục tiêu ưu tiên nhằm đáp ứng như cầu phát triển của tỉnh trên các lĩnh vực: giáo dục, chăm sóc sức khỏe, xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm,… Nâng cao năng lực tài chính của Ngân hàng chính sách Xã hội để đáp ứng nhu cầu vay vốn của hộ nghèo theo tiêu chí mới.
IV. Tích cực và chủ động hội nhập kinh tế quốc tế :
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về hội nhập kinh tế quốc, nhất là việc thực hiện các cam kết AFTA, WTO cho các cơ quan nhà nước, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân; triển khai các biện pháp tốt nhất để tranh thủ thời cơ, vượt qua thách thức và hạn chế tiêu cựa của quá trình hội nhập kinh tế quốc tế.
- Lựa chọn và áp dụng phương án đầu tư với công nghệ cao đối với những sản phẩm, dịch vụ có lợi thế so sách, có sức cạnh tranh; ưu tiên phát triển và có chính sách thu hút các ngành kinh tế mũi nhọn, có hàm lượng trí tuệ và công nghệ kỹ thuật cao.
- Chú trọng phát triển kinh tế tư nhân, bao gồm cả doanh nghiệp lớn, vừa và nhỏ với cách làm mới, năng động, sáng tạo có hiệu quả kinh tế, xã hội cao để nâng cao hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế địa phương.
- Đẩy mạnh xúc tiến thương mại, chú trọng các thị trường lớn và các thị trường có tiềm năng; nâng cao chất lượng hỗ trợ và hướng dẫn các doanh nghiệp triển khai thực hiện các giải pháp mở rộng thị trường, dự báo giá cả,…
V. Đẩy mạnh xã hội hóa trên các lĩnh vực văn hóa, xã hội: Tiếp tục đẩy mạnh chủ trương xã hội hóa đi đôi với đổi mới cơ chế quản lý giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao theo tinh thần theo Nghị quyết số 05/NQ-CP ngày 18/4/2005 của Chính phủ; UBND tỉnh xác định cần lưu ý một số vấn đề sau:

- Chuyển từ cơ chế Nhà nước hỗ trợ cho các đơn vị cung ứng các dịch vụ nói trên sang hỗ trợ trực tiếp cho người thụ hưởng ở những lĩnh vực, nhiệm vụ thích hợp.

- Công bố công khai minh bạch mức thu phí dịch vụ tại các cơ sở dịch vụ công lập và ngoài công lập; tất cả các tổ chức, cá nhân không được qui định thêm bất kỳ một khoản thu nào ngoài các khoản thu đã được công bố.

- Mở rộng qui mô và nâng cấp các trường trung học chuyên nghiệp, trường dạy nghề; chú trọng phát triển các loại hình dạy nghề và đào tạo công nhân kỹ thuật, tăng tỉ trọng của loại hình này trong chương trình đào tạo nguồn nhân lực và đáp ứng nhu cầu tuyển dụng lao động của các doanh nghiệp trên địa bàn nhằm phục vụ mục tiêu phát triển kinh tế của tỉnh. Đặc biệt quan tâm công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho nhân dân trong vùng quy hoạch xây dựng các dự án về kinh tế, văn hóa xã hội của địa phương.

- Phát triển các cơ sở khám, chữa bệnh thuộc nhiều hình thức sở hữu, kể cả đầu tư nước ngoài nhằm nâng cao chất lượng và mở rộng mạng lưới dịch vụ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân; tạo điều kiện thuận lợi để mọi người dân, nhất là cho người nghèo, người dân vùng sâu, vùng xa được tiếp cận với các dịch vụ y tế ngày càng tốt hơn.

- Đẩy mạnh các hoạt động nghiên cứu khoa học theo hướng có trọng điểm, đáp ứng nhu cầu thực tế của địa phương; trước hết tập trung vào các lĩnh vực công nghiệp, đô thị, nông nghiệp – nông thôn và công nghệ quản lý. Đổi mới cơ chế, chính sách, tổ chức và quản lý hoạt động khoa học – công nghệ theo cơ chế thị trường; chú trọng phát triển thị trường công nghệ đi liền với việc thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các tổ chức khoa học, công nghệ công lập (theo Nghị định số 115 ngày 05/9/2005 và Quyết định số 214 ngày 30/8/2005 của Chính phủ).
VI. Chấn chỉnh bộ máy hành chính, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãnh phí:
- Tăng cường các biện pháp chấn chỉnh bộ máy hành chính, phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nâng cao lòng tin của nhân dân vào Đảng, Nhà nước nhằm tạo động lực thực hiện tốt nhiệm vụ năm 2006.
- Kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan hành chính các cấp, thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, đẩy mạnh công tác cải cách hành chính theo cơ chế “một cửa” tại các cơ quan hành chính nhà nước địa phương, nhất là cấp xã, phường, thị trấn. Rà soát các thủ tục hành chính và có biện pháp tích cực xử lý một số vấn đề bất cập liên quan đến thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của tỉnh trên các lĩnh vực đất đai, xây dựng,...
- Tổ chức cho tất cả cán bộ, công chức các ngành, các cấp quán triệt đầy đủ Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức và hành động ở mọi cấp, mọi ngành và toàn xã hội.
- Kiên quyết, triệt để đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; trước hết là chống tham nhũng trong quản lý đất đai, đầu tư xây dựng, quản lý vốn, tài sản của nhà nước, quản lý doanh nghiệp nhà nước, lãng phí trong sử dụng tài sản công, tiếp khách, hội nghị, tổ chức hội nghị, hội thảo, đi công tác , khảo sát, học tập, mua sắm sử dụng ô tô công, lãnh phí thời gian, lao động,…
- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị từ tỉnh đến cơ sở phải đề cao trách nhiệm cá nhân, gương mẫu trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; đồng thời phải chịu trách nhiệm khi để xảy ra tham nhũng, lãng phí ở cơ quan, đơn vị mình. Tăng cường công tác thanh tra việc thực thi trách nhiệm công vụ của công chức trong phạm vi quản lý; xử lý nghiêm, kịp thời những cán bộ, công chức lợi dụng chức vụ, quyền hạn được giao nhũng nhiễu, gây phiền hà cho dân và doanh nghiệp; kiên quyết đưa ra khỏi bộ máy những cán bộ, công chức thoái hóa, biến chất, tham nhũng, tiêu cực.
- Thủ trưởng các sở, ngành và Chủ tịch UBND các cấp phải xem cải cách hành chính là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong công tác chỉ đạo, điều hành, xây dựng và triển khai kế hoạch cải cách hành chính của cơ quan và địa phương mình. Cụ thể là trong năm 2006, triển khai áp dụng cơ chế “một cửa” đến 100% sở, ngành cấp tỉnh, huyện, thị xã và trên 50% UBND cấp xã, phường, thị trấn.
- Thanh tra tỉnh khẩn trương xây dựng kế hoạch hành động cụ thể để triển khai Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
VII. Tổ chức thực hiện:
- Căn cứ Chương trình hành động này và Chương trình công tác năm 2006 của UBND tỉnh, các sở, ngành và UBND các huyện, thị xã khẩn trương xây dựng các giải pháp cụ thể để triển khai thực hiện ngay kế hoạch năm 2006 của đơn vị mình, xác định rõ các trọng tâm để có biện pháp chỉ đạo, điều hành thích hợp, đạt hiệu quả. Đồng thời phát động phong trào thi đua sôi nổi, kịp thời tuyên dương các điển hình tiên tiến để lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn trong năm 2006, trước hết là chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, góp phần thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2006 để tạo tiền đề cho việc thực hiện kế hoạch 5 năm (2006 - 2010).
­- Hàng tháng, quí tổ chức đánh giá kết quả thực hiện chương trình công tác, kế hoạch và ngân sách của đơn vị để phát hiện và tìm ra giải pháp khắc phục, hỗ trợ kịp thời giải quyết những khó khăn vướng mắc của cấp dưới, của cơ sở và doanh nghiệp; những vấn đề vượt quá thẩm quyền, cần tập hợp và đề xuất biện pháp giải quyết, báo cáo UBND tỉnh quyết định.
- UBND tỉnh tập trung chỉ đạo, điều hành; duy trì họp giao ban hàng tháng để kiểm điểm tình hình và đề ra các biện pháp đẩy mạnh thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhằm thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra trong năm 2006./.
