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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN TIẾT KIỆM ĐIỆN TRONG SẢN XUẤT, KINH DOANH DỊCH VỤ VÀ SINH HOẠT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Trong thời gian qua nguồn điện và lưới điện quốc gia đã phục vụ tốt cho sản xuất và sinh hoạt trong tỉnh; nhiều cơ quan, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân đã sử dụng điện tiết kiệm và có hiệu quả. Thực hiện Chỉ thị số 19/2005/CT-TTg, ngày 02/6/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện tiết kiệm điện, Tổng Công ty Điện lực Việt Nam có Công văn số 1123/CV-EVN-KD&ĐNT, ngày 08/3/2006 về việc đẩy mạnh phối hợp thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tiết kiệm trong sử dụng điện. Để chủ động trong sản xuất kinh doanh, sẵn sàng đối phó với tình trạng thiếu hụt điện năng. Chủ tịch Ủy Ban nhân dân tỉnh giao nhiệm vụ cho Giám đốc Sở Công nghiệp, Giám đốc Điện lực Vĩnh Long, các cơ quan, doanh nghiệp, tổ chức và cá nhân người sử dụng điện trên địa bàn tỉnh Vĩnh Long thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể sau: 

1. Mỗi Sở, ban, ngành tỉnh và địa phương thực hiện tiết kiệm ít nhất 10% điện năng sử dụng hàng ngày. Chỉ ưu tiên đảm bảo điện cho sản xuất và sinh hoạt thiết yếu. 

a) Đối với các cơ quan, đơn vị, trường học: 

Tắt các thiết bị dùng điện không cần thiết khi ra khỏi phòng và hết giờ làm việc, cắt hẳn nguồn điện khi không sử dụng các thiết bị.

Tắt bớt đèn chiếu sáng khi số người làm việc trong phòng giảm. Tắt giảm ít nhất 50% số lượng đèn chiếu sáng chung ở hành lang, khu vực sân trong khuôn viên cơ quan. 

Chỉ sử dụng điều hòa nhiệt độ khi thật cần thiết và chỉ để chế độ làm mát (từ 25oC trở lên). 

Thủ trưởng đơn vị xây dựng nội quy sử dụng điện tiết kiệm và triển khai cho toàn thể cơ quan nghiêm túc thực hiện. Đây là 1 chỉ tiêu xét thi đua khen thưởng cuối năm của đơn vị.

b) Đối với chiếu sáng công cộng: 

Giảm 50% số lượng đèn chiếu sáng tại các tuyến đường, công viên ( trừ biển báo, đèn hiệu chỉ dẫn an toàn giao thông ).

Công ty Công trình công cộng phải điều chỉnh thời gian chiếu sáng đường phố hợp lý, buổi tối bật đèn lúc 19h và tắt lúc 4h30 sáng.

Giảm tối đa số bóng đèn tại cột tháp của Đài Phát thanh - Truyền hình, chỉ để đèn báo hiệu trên đỉnh cột.

c) Đối với việc dùng điện cho sinh hoạt và kinh doanh dịch vụ: 

Các hộ gia đình hạn chế sử dụng các thiết bị tiêu thụ điện lớn (máy điều hòa, bình nước nóng, bàn là điện...) trong giờ cao điểm từ 18h00 - 22h00, tắt các thiết bị điện, đèn chiếu sáng khi không có nhu cầu sử dụng; 

Các nhà hàng, cơ sở dịch vụ thương mại cắt giảm ít nhất 50% số lượng đèn quảng cáo, trang trí, chỉ dùng 01 bóng đèn chiếu sáng biển hiệu.

2. Các doanh nghiệp sản xuất, thực hiện giải pháp tiết kiệm điện như sau: 

Sử dụng điện đúng công suất và biểu đồ phụ tải đã ký kết trong hợp đồng mua bán điện.

Tắt các thiết bị điện và đèn chiếu sáng không cần thiết trong thời gian nghỉ giữa ca sản xuất,

Chuẩn bị máy phát điện dự phòng để đáp ứng nhu cầu sản xuất khi thiếu điện. 

3. Sở Công nghiệp có trách nhiệm phối hợp Điện lực Vĩnh Long: 

a) Xây dựng phương án điều hòa phụ tải theo thứ tự ưu tiên đối với khách hàng mua điện số lượng lớn, quan trọng để làm cơ sở cho Điện lực Vĩnh Long lập các phương án cấp điện cụ thể.

b) Thành lập đoàn công tác để kiểm tra, nhắc nhở và xử lý vi phạm hành chính đối với các tổ chức, cá nhân có hành vi sử dụng điện quá công suất trong biểu đồ phụ tải vào giờ cao điểm và các quy định tại Chỉ thị này.

Hàng tháng báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình sử dụng điện tiết kiệm của các đơn vị sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các doanh nghiệp, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh những giải pháp để chỉ đạo nhằm tiết kiệm trong sử dụng điện.

4. Điện lực Vĩnh Long:

a) Tổ chức tuyên truyền thường xuyên rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng về các biện pháp tiết kiệm điện, các quy định của pháp luật về hành vi quy phạm trong cung ứng và sử dụng điện.

b) Hướng dẫn, vận động các khách hàng sử dụng điện sản xuất, kinh doanh, dịch vụ có kế hoạch sử dụng các thiết bị điện hợp lý nhằm giảm công suất vào giờ cao điểm.

c) Lập phương án thông qua Sở Công nghiệp trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự báo khả năng công suất nguồn điện quốc gia, khả năng thiếu điện từng khu vực cụ thể và các giải pháp khắc phục.

d) Chỉ đạo các Chi nhánh Điện lực huyện giữ nghiêm kỷ luật vận hành không để xảy ra sự cố chủ quan, phối hợp với các ngành, các cấp kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc thực hiện các biện pháp tiết kiệm điện.

Giao Sở Công nghiệp có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này./.
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