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Trả lời công văn số 155/CV-KD ngày 24/3/2006 của Công ty Hồng Hà về việc hướng dẫn thủ tục miễn thuế hàng nhập khẩu phục vụ cho việc đóng tàu biển; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 12, Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì:

"Đối với cơ sở đóng tàu được miễn thuế xuất khẩu đối với các sản phẩm tàu biển xuất khẩu và miễn thuế nhập khẩu đối với các loại máy móc, trang thiết bị để tạo tài sản cố định; phương tiện vận tải nằm trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận để tạo tài sản cố định; nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm phục vụ cho việc đóng tàu mà trong nước chưa sản xuất được". Đơn vị xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa phải tự xác định, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai chính xác, trung thực các mặt hàng thuộc diện được miễn thuế khi đăng ký với cơ quan Hải quan và sử dụng đúng mục đích phục vụ cho việc đóng tàu biển xuất khẩu. Việc thanh quyết toán nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu thì thực hiện theo đúng quy định tại điểm IV.3, Mục 2, Phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính.

Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục cho hàng hóa nhập khẩu, xuất khẩu và nộp bộ hồ sơ có liên quan cho cơ quan Hải quan nơi lô hàng nhập khẩu để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Hồng Hà được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (4).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG



 
Đặng Thị Bình An


 

