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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Kon Tum 

 

Trả lời công văn số 445/CV-CT-TB ngày 17/3/2006 của Cục thuế tỉnh Kon Tum về việc thu lệ phí trước bạ xe ôtô, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3.4(a), Mục II, Phần II Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ thì một trong những Điều kiện để được nộp lệ phí trước bạ 2% đối với xe ôtô chở người từ 7 chỗ trở xuống, chủ sở hữu tài sản phải có Giấy phép kinh doanh hoặc Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh vận chuyển hành khách do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp.

Trường hợp Cục thuế nêu, trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh có ghi: "Ngành nghề kinh doanh:…; vận tải hành khách: Theo hợp đồng, bằng taxi (khi có đủ Điều kiện vận tải hành khách)", nếu tại thời Điểm kê khai, nộp lệ phí trước bạ xe, chủ tài sản không có căn cứ chứng minh đã đủ Điều kiện kinh doanh vận tải hành khách thì chủ tài sản phải nộp lệ phí trước bạ theo mức 5% (nếu thuộc đối tượng quy định tại Điểm 3.1, Khoản 3, Mục II, Phần II Thông tư số 95/2005/TT-BTC nêu trên).

Tổng cục Thuế gửi kèm công văn này bản photocopy công văn số 413/TCT-TS ngày 26/1/2006 của Tổng cục Thuế trả lời Cục thuế thành phố Hà Nội về lệ phí trước bạ đối với xe ôtô từ 7 chỗ ngồi trở xuống để Cục thuế tham khảo.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Kon Tum biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TS.
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