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V/v: Chính sách thuế TTĐB 
	Hà Nội, ngày 07 tháng 04 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế thành phố Hà Nội 

 

Trả lời công văn số 600/CT-HTr của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc chính sách thuế TTĐB đối với hàng hóa bị trả lại do kém chất lượng trong quá trình bảo quản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Đối với hàng hóa chịu thuế TTĐB của cơ sở sản xuất bán ra bị trả lại do kém chất lượng trong quá trình bảo quản không tiêu thụ được thì đơn vị bán và đơn vị mua phải làm đúng thủ tục như trả hàng đối với hàng hóa chịu thuế GTGT (quy định tại Mục IV, phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính) và được xử lý như sau:

Trường hợp hàng hóa trả lại hoàn toàn và tiêu hủy thì đơn vị phải liên hệ với cơ quan chức năng để được hướng dẫn đầy đủ các thủ tục và trình tự tiêu hủy hàng hóa. Đối với số hàng hóa đã được tiêu hủy phải xác định rõ nguyên nhân chủ quan, khách quan để xử lý về giá trị hàng hóa bị thiệt hại theo chế độ. Phần giá trị hàng hóa bị tổn thất trong tỷ lệ (%) cho phép hoặc do nguyên nhân khách quan được hạch toán vào chi phí, số tiền thuế TTĐB đã nộp của lô hàng tiêu hủy được kê khai giảm trừ vào số thuế phải nộp của kỳ tính thuế tiếp sau.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện thủ tục theo đúng quy định./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK (2b).
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