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CÔNG VĂN 
VỀ VIỆC GIA HẠN THỜI HẠN NỘP THUẾ 
	Kính gửi: 
	Viện vệ sinh dịch tể Trung ương 
56 Lý Thái Tổ - Hoàn Kiếm – Hà Nội


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 408/vaccines ngày 30/03/2006 của Viện vệ sinh dịch tể Trung ương về việc gia hạn thời hạn nộp thuế. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và các văn bản hướng dẫn thực hiện thì: Đối với các trường hợp hàng hóa nhập khẩu (bao gồm cả hàng hóa là hàng tiêu dùng trong danh mục hàng hóa do Bộ Thương mại công bố nhưng là vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để trực tiếp dùng cho sản xuất) thì thời hạn nộp thuế là 30 (ba mươi) ngày, kể từ ngày đối tượng nộp thuế đăng ký với cơ quan hải quan. 

Nếu doanh nghiệp còn nợ tiền thuế, tiền phạt của hàng nhập khẩu quá thời hạn nộp thuế của cơ quan hải quan thông báo thì ngoài việc phải nộp đủ tiền thuế, tiền phạt, mỗi ngày nộp chậm còn phải nộp phạt bằng 0,1% (một phần nghìn) số tiền chậm nộp; Nếu thời hạn chậm nộp quá 90 (chín mươi) ngày thì bị cưỡng chế theo quy định. 

Tuy nhiên; Theo trình bày của Viện vấn đề thuế nguyên liệu nhập khẩu còn gặp nhiều khó khăn vướng mắc, đang tiếp tục làm việc với Bộ Y tế, Bộ Tài chính để tìm hướng giải quyết. ngày 24/02/2006 Thủ tướng Chính phủ có công văn số 332/TTg-QHQT đồng ý về nguyên tắc gia hạn thời gian hoàn thành dự án đến 31/5/2006. Để có thời gian làm thủ tục nguồn tài chính nộp thuế nhập khẩu cho nguyên liệu sản xuất 05 loại vắc xin theo dự án. Tổng cục Hải quan đồng ý cho Viện vệ sinh dịch tể Trung ương được gia hạn thời hạn nộp thuế nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất vắc xin đến 31/5/2006. Nếu quá thời hạn trên mà quý Viện không nộp đủ tiền thuế hàng nhập khẩu thì phải nộp thêm tiền phạt chậm nộp thuế theo đúng luật định. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Viện vệ sinh dịch tể Trung ương biết và thực hiện.
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