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Kính gửi:  Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW

 

Trong thời gian vừa qua, một số Cục Thuế có phản ánh những vướng mắc trong việc tổ chức thu thuế đối với hoạt động bán hàng hoá tại hội chợ, triển lãm; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Đối với cơ sở sản xuất kinh doanh được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật Việt Nam:

Cơ sở sản xuất kinh doanh được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật Việt Nam, tham gia hội chợ, triển lãm có bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ, phải thực hiện chế độ hoá đơn, chứng từ và kê khai, nộp thuế theo quy định của pháp luật hiện hành.

2. Tổ chức, cá nhân nước ngoài không hoạt động theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ tại Hội chợ, thực hiện kê khai nộp thuế như sau:

Tại Khoản 1, Điều 31 Nghị định số 32/1999/NĐ-CP ngày 05/5/1999 của Chính phủ về khuyến mại, quảng cáo thương mại và hội chợ, triển lãm thương mại: “Hàng tạm nhập khẩu vào Việt Nam để tham gia hội chợ, triển lãm thương mại nhưng không tái xuất khẩu mà bán hoặc tặng biếu tại Việt Nam phải tuân thủ các quy định sau đây:

a) Phải được Bộ Thương mại chấp thuận bằng văn bản;

b) Phải chịu thuế và các nghĩa vụ tài chính khác theo quy định của pháp luật Việt Nam;”.

Căn cứ quy định của pháp luật về thuế hiện hành, tổ chức, cá nhân nước ngoài nhập khẩu hàng hoá vào Việt Nam để tham gia hội chợ, triển lãm thương mại nhưng không tái xuất mà tiêu thụ hoặc biếu tặng tại Việt Nam, phải kê khai nộp các loại thuế như sau:

a) Đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện chế độ kế toán tại Việt Nam thì thực hiện đăng ký, kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế theo hướng dẫn tại Mục I, Phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.

Cơ sở kinh doanh tổ chức hội chợ, triển lãm có trách nhiệm thông báo cho cơ quan thuế danh sách tổ chức, cá nhân nước ngoài tham gia hội chợ, triển lãm do đơn vị tổ chức vào Bảng kê ban hành kèm theo Phụ lục số 01- NTNN kèm theo Thông tư số 05/2005/TT-BTC trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày ký kết hợp đồng tham dự hội chợ, triển lãm.

b) Tổ chức, cá nhân nước ngoài tiêu thụ hàng hoá, cung ứng dịch vụ tại hội chợ, triển lãm nhưng chưa thực hiện chế độ kế toán tại Việt Nam thì cơ sở kinh doanh tổ chức hội chợ, triển lãm phải đăng ký, kê khai khấu trừ thuế nộp thay theo hướng dẫn tại Mục II, Phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC và hướng dẫn cụ thể thêm như sau:

- Cơ sở kinh doanh tổ chức hội chợ, triển lãm có trách nhiệm đăng ký nộp thuế thay cho tổ chức, cá nhân nước ngoài tham gia hội chợ, triển lãm với cơ quan thuế địa phương nơi cơ sở đặt trụ sở chính theo Phụ lục số 01- NTNN kèm theo Thông tư số 05/2005/TT-BTC trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày ký kết hợp đồng tham dự hội chợ. Nội dung thoả thuận về việc kê khai nộp thuế, thời hạn quyết toán thuế, sử dụng chứng từ bán hàng, khấu trừ thuế nộp thay cho tổ chức, cá nhân nước ngoài khi tiêu thụ hàng hoá, cung ứng dịch vụ (nếu có), phải được thể hiện trong hợp đồng tham dự hội chợ, triển lãm ký kết giữa cơ sở kinh doanh tổ chức hội chợ, triển lãm với tổ chức, cá nhân nước ngoài tham dự hội chợ, triển lãm hoặc ký kết với tổ chức đại diện cho tổ chức, cá nhân nước ngoài.

- Tổ chức, cá nhân nước ngoài khi tiêu thụ hàng hoá, cung ứng dịch vụ phải thông báo cho cơ sở kinh doanh tổ chức hội chợ, triển lãm để xuất hoá đơn làm căn cứ kê khai thuế. Cơ sở kinh doanh tổ chức hội chợ, triển lãm sử dụng hoá đơn của đơn vị mình để cung cấp cho khách hàng mua hàng của tổ chức, cá nhân nước ngoài, trên hoá đơn phải ghi rõ “tên hàng bán hoặc dịch vụ cung ứng của tổ chức hoặc cá nhân nước ngoài theo hợp đồng tham dự hội chợ, triển lãm số... ngày..” và tạm trích tiền thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp tương ứng với doanh số hàng hoá, dịch vụ ghi trên hoá đơn và tạm kê khai nộp thuế theo mẫu số 02/NTNN ban hành kèm theo Thông tư số 05/2005/TT-BTC. Khi kết thúc hội chợ, triển lãm, hai bên xác định số thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp thực tế phải nộp, cơ sở kinh doanh tổ chức hội chợ, triển lãm tự quyết toán thuế theo mẫu 04/NTNN ban hành kèm theo Thông tư số 05/2005/TT-BTC.

- Cơ sở đứng ra tổ chức hội chợ, triển lãm thực hiện khấu trừ tiền thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp vào Ngân sách nhà nước của tổ chức, cá nhân tham gia hội chợ, triển lãm được hưởng thù lao bằng 0,8% số thuế thu nhập doanh nghiệp đã khấu trừ để nộp vào Kho bạc Nhà nước. Số tiền thù lao được trích (0,8%) dùng để trang trải các khoản chi phí cho các cá nhân tham gia kê khai, khấu trừ thuế và nộp thay vào Ngân sách nhà nước; nhưng tổng số tiền được khấu trừ tối đa không quá 50 triệu đồng theo hướng dẫn tại Điểm 2, Mục IV Phần E Thông tư số 05/2005/TT-BTC.

Cơ quan thuế tuỳ theo tình hình cụ thể của hoạt động hội chợ, triển lãm để phối hợp, hướng dẫn cơ sở kinh doanh hội chợ, triển lãm thông báo, đăng ký, kê khai nộp thuế, quyết thuế đối với tổ chức, cá nhân tham dự hội chợ, triển lãm theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC của Bộ Tài chính và hướng dẫn tại công văn này.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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