	BỘ XÂY DỰNG
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 636/BXD-GĐ 
V/v: kiểm tra, chứng nhận chất lượng CTXD theo thông tư số 11/2005/TT-BXD
	Hà Nội, ngày 14 tháng 04 năm 2006  


 
kính Gửi: Sở Xây dựng An Giang
 

Sau khi nghiên cứu công văn số 97/SXD.GĐ ngày 16/3/2006 của Sở Xây dựng An Giang đề nghị Bộ Xây dựng cho phép Trung tâm Tư vấn & Kiểm định Xây dựng An Giang thực hiện kiểm tra, chứng nhận chất lượng CTXD theo quy định tại Thông tư số 11/2005/TT-BXD ngày 14/7/2005 (sau đây gọi tắt là TT 11-BXD), Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Qua báo cáo của Quý Sở Xây dựng, căn cứ quy định tại TT 11-BXD, Trung tâm Tư vấn & Kiểm định Xây dựng An Giang chưa đủ điều kiện về thời gian tham gia hoạt động xây dựng để thực hiện việc chứng nhận chất lượng CTXD. Tuy vậy để đáp ứng yêu cầu về công tác kiểm tra, chứng nhận chất lượng CTXD tại địa phương trong lúc còn thiếu tổ chức tư vấn đủ điều kiện năng lực theo quy định thực hiện công việc này, Quý Sở có thể cho phép Trung tâm Tư vấn & Kiểm định Xây dựng An Giang kiểm tra, chứng nhận chất lượng CTXD đối với các công trình có giới hạn về quy mô như sau:

- Công trình nhà chung cư, nhà làm việc, bệnh viện, trường học, khách sạn: Chiều cao ≤ 5 tầng hoặc tổng diện tích sàn <3000m2.

- Công trình công cộng tập trung đông người: Nhà hát, rạp chiếu bóng, hội trường, nhà thi đấu, siêu thị, chợ…: Nhịp ≤ 24m hoặc sức chứa ≤ 500 người.
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-Như trên
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