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	Số: 1386/TCT-TS 
V/v: Thuế nhà đất 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 04 năm 2006 


 

	Kính gửi:
	- Chi nhánh phòng thương mại và công nghiệp việt nam tại Vũng Tàu 
- Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu


 

Trả lời công văn số 35/2006 PTM-VT ngày 13/3/2006 của Chi nhánh Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tại Vũng Tàu (Gọi tắt là Chi nhánh) về việc áp dụng thuế đất đối với Chi nhánh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tổng cục Thuế đã có công văn số 3818/TC-TS ngày 26/10/2005 gửi Cục Thuế Bà Rịa – Vũng Tàu về thuế nhà đất đối với chi nhánh Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tại Vũng Tàu. 

Theo đó, đối với nhà hàng tại tầng trệt của tòa nhà 9 tầng của Chi nhánh (tại địa chỉ số 155 Nguyễn Thái Học, phường 7, thành phố Vũng Tàu) nếu chỉ để phục vụ các hội nghị, hội thảo, gặp gỡ doanh nghiệp, v.v… theo chức năng, nhiệm vụ nhà nước giao cho Chi nhánh và không thu tiền thì Chi nhánh không phải nộp thuế nhà đất đối với diện tích mặt nền của nhà hàng đó. Tuy nhiên, nếu nhà hàng có thu tiền của những người tham gia các hội nghị, hội thảo, gặp gỡ doanh nghiệp hoặc có bán hàng ăn uống thì Chi nhánh phải nộp thuế nhà đất đối với diện tích mặt nền của nhà hàng đó. 

Đối với diện tích đất, diện tích mặt nền mà Chi nhánh sử dụng vào trông giữa phương tiện (ôtô, xe máy,…) có thu tiền hoặc cho tổ chức, cá nhân thuê để bán hàng thì cũng phải nộp thuế nhà đất.

Đề nghị Chi nhánh Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tại Vũng Tàu làm việc cụ thể và cung cấp các hồ sơ, chứng từ liên quan với Chi cục Thuế thành phố Vũng Tàu để xác định thuế nhà đất theo quy định./.
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