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	Số: 663/BXD-GĐ 
V/v: Hướng dẫn, kiểm tra và chứng nhận sự phù hợp chất lượng công trình xây dựng
	Hà Nội, ngày 18 tháng 04 năm 2006  


 
Kính gửi:  Sở xây dựng tỉnh Trà Vinh
 
Sau khi xem xét công văn số 99/TĐ-SXD ngày 01/3/2006 của Sở Xây dựng tỉnh Trà Vinh đề nghị hướng dẫn thực hiện, kiểm tra và chứng nhận sự phù hợp chất lượng công trình xây dựng (gọi tắt là chứng nhận chất lượng) theo quy định tại Thông tư số 11/2005/TT-BXD ngày 14/7/2005 (gọi tắt là Thông tư 11) Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về việc chỉ định Trung tâm Tư vấn Kiểm định Xây dựng Sở Xây dựng Trà vinh thực hiện chứng nhận chất lượng 
Căn cứ quy định tại Thông tư 11, Trung tâm Tư vấn Kiểm định Xây dựng thuộc Sở Xây dựng Trà Vinh chưa đủ điều kiện về thời gian tham gia hoạt động xây dựng để thực hiện chứng nhận chất lượng công trình xây dựng. Tuy nhiên, để đáp ứng yêu cầu về công tác kiểm tra, chứng nhận chất lượng công trình xây dựng tại địa phương trong lúc còn thiếu tổ chức tư vấn đủ điều kiện năng lực theo quy định thực hiện công việc này, Quý Sở có thể cho phép Trung tâm Tư vấn Kiểm định Xây dựng thực hiện kiểm tra, chứng nhận chất lượng công trình xây dựng đối với các công trình có giới hạn về quy mô như sau:
- Công trình nhà chung cư, nhà làm việc, bệnh viện, trường học, khách sạn: Chiều cao ≤ 5 tầng hoặc tổng diện tích sàn <3000m2.
- Công trình công cộng tập trung đông người: Nhà hát, rạp chiếu bóng, hội trường, nhà thi đấu, siêu thị, chợ…: Nhịp ≤ 24m hoặc sức chứa ≤ 500 người.
2. Về lập dự toán cho công tác kiểm tra chứng nhận chất lượng
Căn cứ theo Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ban hành định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, chi phí cho việc chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình được xác định bằng cách lập dự toán trình Chủ đầu tư phê duyệt.
Dự toán chứng nhận chất lượng được lập theo các nhóm công việc: thẩm tra hoặc kiểm tra hồ sơ thiết kế; kiểm tra năng lực các chủ thể; kiểm tra chất lượng vật tư, chất lượng thi công xây lắp và hồ sơ nghiệm thu; kiểm định (thí nghiệm) phúc tra chất lượng công trình và các chi phí khác. Trong từng nhóm công việc như đã nêu, vận dụng các định mức, đơn giá đã có để xác định chi phí cần thiết. Đối với các công việc chưa có định mức, đơn giá (chủ yếu là chi phí cho chuyên gia) chủ đầu tư có thể vận dụng các quy định tài chính của nhà nước trả công chuyên gia trong thẩm tra, phát hiện các vấn đề kỹ thuật.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng phúc đáp để Sở Xây dựng tỉnh Trà Vinh biết và triển khai thực hiện.
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