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Kính gửi: Bộ Thương mại
(Vụ Xuất nhập khẩu)

Theo phản ảnh của một số doanh nghiệp và báo cáo của Hải quan địa phương thì hiện nay khi tiếp nhận hợp đồng gia công đang có vướng mắc sau:

Khoản đ, Điều 12, Nghị định 57/1998/NĐ-CP ngày 31/7/1998 của Chính phủ quy định hợp đồng gia công phải có “Danh mục, số lượng, trị giá nguyên liệu, phụ liệu, vật tư nhập khẩu và nguyên liệu, phụ liệu, vật tư sản xuất trong nước (nếu có) để gia công; định mức sử dụng nguyên liệu, phụ liệu, vật tư; định mức vật tư tiêu hao và tỷ lệ hao hụt nguyên liệu trong gia công”.

Tuy nhiên, theo trình bày của doanh nghiệp thì có nhiều trường hợp nguyên phụ liệu, vật tư gia công bên thuê gia công phải mua từ các đối tác khác để cung cấp cho bên nhận gia công nên khi ký hợp đồng chưa có số liệu chính xác. Các số liệu này chỉ có được chính xác khi bên thuê gia công giao nguyên phụ liệu cho bên nhận gia công.

Vì vậy, Tổng cục Hải quan đề nghị chấp nhận các số liệu dự kiến về định mức, về nguyên phụ liệu, vật tư ghi trên hợp đồng gia công khi đăng ký tiếp nhận hợp đồng gia công với cơ quan Hải quan. Khi có số liệu chính xác các bên ký kết hợp đồng gia công phải điều chỉnh hợp đồng gia công thông qua phụ kiện bổ sụng. Riêng đơn giá, trị giá thì chấp nhận đơn giá, trị giá trên hoá đơn thương mại, không yêu cầu phải mở phụ kiện điều chỉnh với điều kiện nội dung này phải được thể hiện trong hợp đồng gia công.

Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ cho ý kiến về vấn đề trên và cám ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- HQTP. HCM;
- Lưu: VT; GSQL (2bản). 
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