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CÔNG VĂN 
VỀ VIỆC NỘP THỪA THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG (GTGT) NĂM 2003
Kính gửi:  Tổng công ty bưu chính viễn thông - Việt Nam
 

Trả lời công văn số 1518/KTTKTC ngày 24/3/2006 của Tổng công ty Bưu chính Viễn thông Việt Nam về việc nộp thừa thuế giá trị gia tăng (GTGT) năm 2003 của Tổng công ty; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 5, Mục III, phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT thì: Trong một kỳ tính thuế, nếu cơ sở kinh doanh có số thuế nộp thừa kỳ trước được trừ vào số thuế phải nộp của kỳ tiếp theo, nếu kỳ trước nộp thiếu thì phải nộp đủ số thuế kỳ trước còn thiếu.

Do việc kê khai và địa Điểm nộp thuế GTGT của các đơn vị phụ thuộc trong Tổng Công ty Bưu chính Viễn thông đã thay đổi: số thuế GTGT phải nộp của các đơn vị phụ thuộc không Điều chuyển về Tổng công ty nộp tập trung như trước đây, toàn bộ thuế GTGT đầu vào phát sinh tại Văn phòng Tổng công ty và các Ban quản lý dự án được kê khai khấu trừ tại Bưu điện thành phố Hà Nội.

Căn cứ theo quy định trên trường hợp Tổng công ty Bưu chính Viễn thông Việt Nam nộp thừa thuế GTGT của năm 2003 thì số thuế nộp thừa được trừ dần vào số thuế GTGT phải nộp của Bưu điện thành phố Hà Nội năm 2006.

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty Bưu chính Viễn thông Việt Nam biết và thực hiện./.
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