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CÔNG VĂN 
 VỀ VIỆC CHÍNH SÁCH THU LỆ PHÍ TRƯỚC BẠ
Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Bạc Liêu
 

Trả lời công văn số 434/CT-TTDT ngày 14/04/2006 của Cục thuế tỉnh Bạc Liêu về việc chính sách thu lệ phí trước bạ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3(d), Mục I Thông tư số 28/2000/TT-BTC ngày 18/4/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 của Chính phủ về lệ phí trước bạ thì trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ là: "Đất thuê của nhà nước hoặc thuê của tổ chức, cá nhân đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất".

Tại Điểm 9, Mục III, Phần I Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ quy định: "9. Tài sản của tổ chức, cá nhân đã được cấp giấy chứng nhận sở hữu, sử dụng khi đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng thì không phải nộp lệ phí trước bạ đối với những trường hợp sau đây:

…

b) Tài sản thuộc quyền sở hữu, sử dụng (hoặc quyền quản lý) của doanh nghiệp (doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác) được cổ phần hóa thành sở hữu của công ty cổ phần…".

Quy định này cũng phù hợp với quy định tại Khoản 2, Điều 36 Nghị định số 187/2004/NĐ-CP ngày 16/11/2004 của Chính phủ về việc chuyển công ty nhà nước thành công ty cổ phần.

Do vậy, trường hợp Công ty nhà nước được nhà nước cho thuê đất, chỉ có hợp đồng thuê đất (chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất thuê), nay thực hiện cổ phần hóa thành Công ty cổ phần thì Doanh nghiệp sau cổ phần hóa không phải nộp lệ phí trước bạ đối với diện tích đất thuê theo hợp đồng mà Công ty nhà nước đã ký trước đây khi đăng ký quyền sử dụng đất thuê (thành sở hữu của Công ty cổ phần) với cơ quan nhà nước có thẩm quyền.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Bạc Liêu biết và thực hiện./.
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