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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số BMS L 27032006 đề ngày 27 tháng 3 năm 2006 của Công ty Bristol Myers Squibb (Singapore) khiếu nại việc xác định trị giá tính thuế của Cục Hải quan Bình Dương đối với những lô hàng nhập khẩu bột sữa hiệu Mead Johnson do Công ty phân phối Tiên Tiến nhập khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tổng cục Hải quan đã có công văn yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương thực hiện xác định trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu và tính thuế nhập khẩu theo đúng quy định tại Nghị định số 155/NĐ-CP ngày 15 tháng 12 năm 2005 của Chính phủ quy định về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15 tháng 12 năm 2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Tuy nhiên, do Công ty không nêu rõ một trường hợp cụ thể nào trong văn bản số BMS L 27032006 trên đây nên Tổng cục Hải quan đề nghị Công ty BMS và Công ty phân phối Tiên Tiến có văn bản yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương giải thích cách tính thuế cũng như phương pháp xác định trị giá tính thuế đã áp dụng đối với các lô hàng nhập khẩu của Công ty. Trường hợp Công ty cho rằng giải thích hoặc giải quyết khiếu nại của Cục Hải quan Bình Dương không thỏa đáng, Công ty có quyền khiếu nại tiếp tục tới Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan sẽ xem xét, giải quyết khiếu nại của người nhập khẩu sau khi đã có văn bản trả lời của Cục Hải quan tỉnh, thành phố gửi kèm trong hồ sơ khiếu nại đến Tổng Cục trưởng Tổng cục Hải quan. Đề nghị Công ty gửi kèm bản dịch tiếng Việt nếu văn bản khiếu nại bằng tiếng nước ngoài.

Tổng cục Hải quan thông báo để quý Công ty biết và liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan Bình Dương giải quyết cụ thể.

Trân trọng kính chào.
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