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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG KINH DOANH VẬN TẢI KHÁCH BẰNG Ô TÔ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Thực hiện Luật Giao thông đường bộ và Nghị định số 92/2001/NĐ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2001 của Chính phủ về điều kiện kinh doanh vận tải bằng ô tô: trong thời gian qua hoạt động vận tải đường bộ nói chung, kinh doanh vận tải hành khách bằng ô tô nói riêng đã có những biến chuyển tích cực. Các doanh nghiệp, cá nhân kinh doanh vận tải khách đã cơ bản chấp hành đúng các quy định về kinh doanh vận tải bằng ô tô, từng bước nâng cao chất lượng phục vụ khách, đáp ứng kịp thời nhu cầu đi lại trong nhân dân.

Tuy nhiên, còn một số doanh nghiệp, cá nhân kinh doanh vận tải khách chưa đủ điều kiện kinh doanh nhưng vẫn hoạt động, không chấp hành các nghĩa vụ về thuế khi kinh doanh vận tải; xe không sang tên đổi chủ; không đăng ký đúng ngành nghề kinh doanh vận tải; xe ô tô không ghi tên tổ chức, cá nhân kinh doanh vận tải bên ngoài của xe; xe quá niên hạn vẫn đưa sử dụng… Một số doanh nghiệp đã được cấp chứng nhận đăng ký kinh doanh vận tải nhưng không chấp hành đúng các quy định về điều kiện, tiêu chuẩn xe ô tô, người lái xe taxi, … đã gây mất trật tự an toàn trong kinh doanh vận tải.

Nguyên nhân của những tồn tại trên là ý thức chấp hành các quy định pháp luật về kinh doanh vận tải bằng ô tô của các tổ chức, cá nhân chưa cao; công tác quản lý Nhà nước về vận tải và trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh chưa chặt chẽ, chưa đầy đủ theo chức năng quy định; các lực lượng kiểm tra, kiểm soát chưa phối hợp hoạt động thường xuyên và xử lý chưa nghiêm đối với hành vi vi phạm.

Nhằm phát huy kết quả đạt được, khắc phục tồn tại, nhanh chóng lập lại trật tự, kỷ cương và tăng cường hiệu lực quản lý Nhà nước về kinh doanh vận tải khách bằng ô tô, góp phần phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn; UBND tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành trong tỉnh thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:

1. Quán triệt, tuyên truyền, phổ biến sâu rộng nội dung Luật Giao thông đường bộ, Nghị định số 92/2001/NĐ-CP ngày 11/12/2006 của Chính phủ về điều kiện kinh doanh vận tải bằng ô tô, Quyết định số 4126/2001/QĐ-BGTVT ngày 05/12/2001 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành "Quy định vận tải bằng taxi", Quyết định số 09/2005/QĐ-BGTVT ngày 10/01/2005 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành " Quy định vận tải hành khách bằng ô tô theo tuyến cố định và vận tải khách bằng ô tô theo hợp đồng".

2. Các cơ quan thông tấn, báo chí, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Phú Thọ, Đài truyền thanh của các địa phương đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm nâng cao ý thức chấp hành của tổ chức, công dân và tổ chức thực hiện của các cơ quan quản lý Nhà nước về trật tự an toàn giao thông đường bộ và kinh doanh vận tải khách bằng ô tô           .

3. Sở Giao thông vận tải:

- Hướng dẫn, chỉ đạo và phối hợp với các cơ quan có liên quan rà soát các tổ chức, cá nhân kinh doanh vận tải khách bằng ô tô nhưng xe chưa sang tên đổi chủ, chưa được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, chưa đủ điều kiện kinh doanh, chưa thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ về thuế.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng để tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật có hiệu quả trên địa bàn tỉnh.

- Tăng cường quản lý hoạt động kinh doanh vận tải khách bằng taxi, thẩm định và cấp phù hiệu "xe hợp đồng", "chuyến xe chất lượng cao", "xe chạy tuyến cố định", "sổ nhật trình chạy xe". Chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông phối hợp với Cảnh sát giao thông tăng cường kiểm tra kiên quyết xử lý nghiêm với các trường hợp kinh doanh vận tải khách không đúng quy định về kinh doanh vận tải khách bằng ô tô.

- Tăng cường quản lý công tác đào tạo sát hạch cấp giấy phép lái xe. Có biện pháp ngăn ngừa, phát hiện, xử lý nghiêm tệ lái xe nghiện ma tuý, bia rượu. Quản lý chặt chẽ hoạt động kinh doanh vận tải hành khách, không để nạn "xe dù", "bến cóc", tranh gianh khách và các tệ nạn khác xảy ra tại bến xe.

- Kiên quyết xử lý những cán bộ, công chức không hoàn thành nhiệm vụ, có biểu hiện tiêu cực trong việc sát hạch cấp giấy phép lái xe, đăng kiểm xe ô tô và các hành vi bao che cho các vi phạm kinh doanh vận tải khách bằng ô tô trong khi thi hành nhiệm vụ.

4. Công an tỉnh:

- Chỉ đạo lực lượng cảnh sát giao thông chủ trì với sự phối hợp của Thanh tra giao thông tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý kịp thời, kiên quyết các vi phạm trên các tuyến đường.

- Thực hiện việc cấp đăng ký sang tên, đổi chủ cho các chủ xe kinh doanh vận tải khách bằng ô tô được thuận lợi, nhanh chóng.

- Kiên quyết xử lý những cán bộ chiến sỹ không hoàn thành nhiệm vụ, có biểu hiện tiêu cực, bao che cho các vi phạm kinh doanh vận tải hành khách bằng ô tô trong khi thi hành nhiệm vụ.

5. Sở Khoa học Công nghệ:

- Tiến hành hướng dẫn các doanh nghiệp taxi, cá nhân kinh doanh vận tải khách bằng taxi thực hiện kiểm định, kẹp chì, dán tem đồng hồ Taxi mét cho xe taxi.

6. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Chỉ đạo thực hiện rà soát các doanh nghiệp đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh vận tải, yêu cầu chủ doanh nghiệp kê khai bổ sung đủ các điều kiện, ngành nghề đăng ký theo quy định. Chỉ đạo cơ quan chuyên môn khi thực hiện việc cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh vận tải cho các chủ phương tiện phải ghi rõ ngành, nghề theo điều 3, Nghị định 92/2001/NĐ-CP ngày 11/12/2001 của Chính phủ.

- Cung cấp danh sách các chủ phương tiện đã được cấp chứng nhận đăng ký kinh doanh vận tải cho cơ quan thuế để làm thủ tục đăng ký và nộp thuế theo quy định.

7. Cục thuế tỉnh:

- Tăng cường chỉ đạo công tác quản lý thu thuế đối với các tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh vận tải hành khách bằng ô tô.

8. UBND huyện, thành, thị:

- Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn lập danh sách các loại xe của các tổ chức, cá nhân kinh doanh vận tải hành khách bằng ô tô thuộc địa bàn; trên cơ sở đó rà soát các tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh vận tải khách nhưng xe chưa sang tên, đổi chủ, chưa được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, chưa thực hiện các nghĩa vụ về thuế.

- Tăng cường các biện pháp quản lý Nhà nước đối với các tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh vận tải khách bằng ô tô. Chỉ đạo Công an huyện, thành, thị chủ trì phối hợp với các đơn vị Chi cục thuế, các phòng, ban chức năng cấp huyện kiểm tra các phương tiện kinh doanh vận tải trên địa bàn quản lý và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm các quy định về kinh doanh vận tải khách bằng ô tô theo thẩm quyền.

Hàng tháng các ngành chức năng báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh, đồng gửi Sở Giao thông vận tải tổng hợp về tình hình quản lý, hoạt động kinh doanh vận tải khách trên địa bàn.

UBND tỉnh giao Giám đốc Sở Giao thông vận tải tổ chức theo dõi, đôn đốc việc thực hiện chỉ thị này. Trong quá trình tổ chức thực hiện, có khó khăn vướng mắc, các ngành các cấp phản ảnh kịp thời về Sở Giao thông vận tải để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
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