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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH QUY ĐỊNH VỊ TRÍ CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ TỔ CHỨC BỘ MÁY CỦA CHI CỤC TIÊU CHUẨN ĐO LƯỜNG CHẤT LƯỢNG, TRỰC THUỘC SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ TỈNH

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC NINH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26.11.2003;
Căn cứ Quyết định số 114/2005/QĐ-TTg ngày 26.5.2005 của Thủ tướng Chính phủ, về việc thành lập và ban hành quy chế tổ chức và hoạt động của mạng lưới cơ quan Thông báo và Điểm hỏi đáp của Việt Nam về hàng rào kỹ thuật trong thương mại;
Căn cứ Thông tư số 08/2005/TT-BKHCN ngày 06.6.2005 của Bộ khoa học và Công nghệ, hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường chất lượng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Xét đề nghị của Sở Khoa học và Công nghệ và Sở Nội vụ tại Tờ trình số 35/TTr-SNV ngày 22.03.2006,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Quy định vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, trực thuộc Sở khoa học và Công nghệ tỉnh Bắc Ninh như sau:

1- Vị trí, chức năng:

Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường chất lượng tỉnh Bắc Ninh tỉnh Bắc Ninh là cơ quan trực thuộc Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Bắc Ninh, có chức năng giúp Giám đốc Sở khoa học và Công nghệ thực hiện nhiệm vụ quản lý Nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng sản phẩm, hàng hóa; thực hiện việc thông báo và điểm hỏi đáp về hàng rào kỹ thuật trong thương mại (gọi tắt là TBT) tại địa phương theo quy định của pháp luật.

Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường tỉnh Bắc Ninh có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng; chịu sự quản lý, chỉ đạo trực tiếp của Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ; đồng thời chịu sự hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng; thực hiện nhiệm vụ thông báo và hỏi đáp về TBT theo sự điều phối của Văn phòng TBT Việt Nam và phối hợp chặt chẽ với các cơ quan khác trong mạng lưới TBT theo quy định của pháp luật.

2- Nhiệm vụ, quyền hạn:

a) Trong lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng:

- Nghiên cứu đề xuất với Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ trình Chủ tịch UBND tỉnh các văn bản cụ thể hóa các chủ trương, chính sách và pháp luật của Nhà nước về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm phù hợp với điều kiện của địa phương.

- Xây dựng nhiệm vụ, chương trình, quy hoạch và kế hoạch phát triển hoạt động tiêu chuẩn hoá, quản lý đo lường, quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại địa phương để Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt, ban hành.

- Hướng dẫn và tổ chức thi hành các văn bản quy phạm pháp luật, các chương trình, quy hoạch, kế hoạch hoạt động về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại địa phương. Hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn, nghiệp vụ về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng trên địa bàn tỉnh.

- Hướng dẫn tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh, dịch vụ áp dụng tiêu chuẩn quốc tế, tiêu chuẩn nước ngoài tiêu chuẩn Việt Nam, tiêu chuẩn ngành, xây dựng tiêu chuẩn cơ sở tại địa phương.

- Tổ chức việc thực hiện kiểm định phương tiện đo trong lĩnh vực và phạm vi được công nhận, xây dựng và quản lý mạng lưới kiểm định phương tiện đo đáp ứng yêu cầu của địa phương.

- Tổ chức, quản lý, hướng dẫn và kiểm tra thực hiện công bố tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm, hàng hóa, công bố hàng hóa phù hợp tiêu chuẩn và các biện pháp quản lý khác theo phân công, phân cấp của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

- Kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa và ghi nhãn hàng hóa lưu thông trên thị trường và hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, xử lý vi phạm và hướng dẫn xử lý các tranh chấp về chất lượng sản phẩm, hàng hóa và ghi nhãn hàng hóa tại địa phương theo phân công, phân cấp của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền và quy định của pháp luật.

- Tổ chức đánh giá, thử nghiệm chất lượng sản phẩm, hàng hóa được sản xuất, lưu thông trên địa bàn tỉnh theo yêu cầu quản lý Nhà nước. Quản lý hoạt động các tổ chức dịch vụ kỹ thuật được chỉ định phục vụ công tác quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng sản phẩm, hàng hóa theo phân công, phân cấp của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

- Tổ chức nghiên cứu, áp dụng tiến bộ khoa học, công nghệ; thông tin, tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại địa phương.

- Tư vấn, đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại địa phương.

- Phối hợp thực hiện thanh tra chuyên ngành về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn theo phân công, phân cấp của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

b) Trong lĩnh vực thông báo và hỏi đáp về TBT:

- Nhiệm vụ thông báo cho Văn phòng TBT Việt Nam:

+ Chủ động rà soát, phát hiện và thông báo cho Văn phòng TBT Việt Nam các văn bản pháp quy kỹ thuật và quy trình đánh giá sự phù hợp trong phạm vi quản lý của địa phương có khả năng cản trở thương mại đối với các nước thành viên.

+ Thời hạn thông báo dự thảo các văn bản pháp quy kỹ thuật và quy trình đánh giá sự phù hợp nói trên ít nhất 65 ngày trước khi ban hành.

+ Thông báo cho Văn phòng TBT Việt Nam về các hiệp định, thoả thuận song phương, đa phương do UBND tỉnh ký theo thẩm quyền liên quan đến văn bản pháp quy kỹ thuật, tiêu chuẩn và quy trình đánh giá sự phù hợp thuộc phạm vi quản lý của địa phương.

- Nhiệm vụ hỏi đáp:

+ Nhận và trả lời các câu hỏi, thông tin liên quan đến việc ban hành và áp dụng các văn bản pháp quy kỹ thuật, tiêu chuẩn, quy trình đánh giá sự phù hợp tại địa phương khi có yêu cầu chuyển đến từ Văn phòng TBT Việt Nam hoặc các cơ quan, tổ chức và cá nhân trong và ngoài nước.

+ Tiếp nhận và chuyển các thông báo về TBT của các nước thành viên WTO đến các bên quan tâm trong nước; chú ý hiệp hội doanh nghiệp, doanh nghiệp lớn khi đang có khả năng bị kiện, tranh chấp quốc tế về TBT thuộc phạm vi quản lý của địa phương bằng Fax hoặc E-mail trong vòng 24 giờ ngày làm việc kể từ khi nhận được thông báo từ Văn phòng TBT Việt Nam.

+ Gửi về Văn phòng TBT Việt Nam các câu hỏi hoặc đề nghị cung cấp tài liệu của các bên quan tâm tại địa phương về các văn bản pháp quy kỹ thuật, tiêu chuẩn, quy trình đánh giá sự phù hợp của các nước thành viên WTO.

- Tuân thủ chặt chẽ nghiệp vụ thông báo và hỏi đáp theo hướng dẫn của Văn phòng TBT Việt Nam.

- Tham gia hoạt động hợp tác quốc tế có liên quan đến việc triển khai thực hiện nghĩa vụ minh bạch hóa của Hiệp định TBT theo đề xuất của Văn phòng TBT Việt Nam và phân công của cơ quan quản lý trực tiếp.

c) Thực hiện việc thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí và các khoản thu khác liên quan đến hoạt động tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng và các lĩnh vực liên quan theo quy định của pháp luật.

d) Quản lý tổ chức bộ máy, cán bộ, công chức, lao động và tài chính, tài sản được giao theo quy định của pháp luật.

đ) Thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ.

3- Tổ chức bộ máy:

a) Lãnh đạo Chi cục, gồm có: Chi cục trưởng và các Phó Chi cục trưởng.

b) Các phòng chuyên môn giúp việc, gồm:

- Phòng Hành chính-tổng hợp;

- Phòng Quản lý Tiêu chuẩn và Chất lượng;

- Phòng Quản lý Đo lường;

- Phòng Thông báo và Điểm hỏi đáp TBT.

c) Biên chế: Biên chế của Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Bắc Ninh nằm trong tổng biên chế của Sở Khoa học và Công nghệ do Chủ tịch UBND tỉnh giao hàng năm.

Điều 3. Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn các phòng chuyên môn; phê duyệt quy chế làm việc của Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Bắc Ninh theo đúng quy định của pháp luật.

Điều 4. Quyết định này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày ký. Các quy định trước đây trái với quyết định này đều bị bãi bỏ.

Thủ trưởng các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Nội vụ, Sở Khoa học và Công nghệ; các cơ quan, đơn vị có liên quan và Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng tỉnh Bắc Ninh căn cứ quyết định thi hành./.

