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Kính gửi:  Chi nhánh công ty XNK INTIMEX tại Đà Nẵng 

 

Trả lời công văn số 353 INTI/ĐN ngày 28/12/2005 của Chi nhánh Công ty XNK Intimex tại Đà Nẵng về việc hoàn thuế GTGT hàng xuất khẩu vào kho Ngoại quan, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Từ 31/12/2005 trở về trước hàng hóa xuất khẩu được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào phải có đủ Điều kiện và các thủ tục theo quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT, cụ thể:

- Hợp đồng bán hàng hóa cho tổ chức, cá nhân nước ngoài. 

- Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu. 

- Hàng hóa xuất khẩu phải thoanh toán qua ngân hàng. 

- Hóa đơn GTGT bán hàng hóa cho nước ngoài 

Theo đó hàng hóa Chi nhánh Công ty XNK Intimex Đà Nẵng xuất khẩu đưa vào kho ngoại quan từ 31/12/2005 trở về trước để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% và được hoàn thuế phải đáp ứng đủ các Điều kiện trên. 

Từ 1/1/2006 trở đi việc xác nhận thực xuất các lô hàng xuất khẩu đưa vào kho ngoại quan được thực hiện theo hướng dẫn tại Điểm 3 Mục V phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan. 

Vì vậy, nếu từ 1/1/2006 Chi nhánh Công ty XNK Intimex Đà Nẵng xuất khẩu hàng hóa có đủ các Điều kiện về hợp đồng bán hàng, thanh toán qua ngân hàng, hóa đơn GTGT bán hàng. Riêng Điều kiện tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu do trong hợp đồng quy định Điều kiện giao hàng tại kho ngoại quan cho người nhập khẩu nên Chi nhánh đã làm xong thủ tục hải quan và được hải quan kho ngoại quan xác nhận trên tờ khai hải quan là hàng đã đưa vào kho ngoại guan để người xuất khẩu làm căn cứ thanh Khoản thì lô hàng hóa đó của Chi nhánh đủ Điều kiện được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% và được hoàn thuế. 

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh Công ty XNK Intimex tại Đà Nẵng biết và thực hiện./.
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