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Kính gửi:  Tổng công ty Sông Đà  

 

Trả lời công văn số 329 TCT/KT ngày 20/2/2006 của Tổng công ty Sông Đà về việc đề nghị được sử dụng mã số thuế để giao dịch và kê khai thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo báo cáo của Tổng công ty: Tổng công ty Sông Đà là tổng thầu dự án xây dựng Nhà máy thủy điện Xe-ca-mản 3; Trụ sở đóng tại Km12 trên đường vận hành Đ4 – gần bản Đắc Man – huyện Đắc Trưng – tỉnh Sê Công – nước CHDCND Lào. Ban điều hành là đơn vị hạch toán phụ thuộc của Tổng công ty, có nhiệm vụ chính là thay mặt Tổng công ty tổ chức quản lý, điều hành thực hiện dự án; quan hệ với cơ quan hữu quan giải quyết những vấn đề liên quan trong quá trình triển khai thực hiện dự án. 

Về nguyên tắc, Ban điều hành hoạt động tại Lào và có trụ sở kinh doanh tại lào nên sẽ phải chịu sự điều chỉnh của luật pháp Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào. Tuy nhiên, căn cứ báo cáo nêu trên của Tổng công ty Sông Đà, Tổng cục Thuế đồng ý trong giai đoạn Ban điều nành chưa hoàn thành thủ tục pháp lý thì tạm thời được sử dụng mã số thuế của Tổng công ty Sông Đà tại Hà Nội để giao dịch và kê khai thuế với Cục Thuế thành phố Hà Nội. Sau khi Ban điều hành hoàn thành thủ tục pháp lý, sẽ quyết toán lại số thuế đã tạm kê khai theo quy định của luật thuế. Tuy nhiên, Tổng công ty phải chỉ đạo Ban điều hành tổ chức việc hạch toán và kê khai thuế riêng đối với dự án nêu trên và chịu trách nhiệm trước pháp luật về số liệu do Ban điều hành thực hiện. 

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty Sông Đà biết, thực hiện./. 
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