	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 1634/TCT-TTR 
V/v: Xử phạt vi phạm hành chính
	Hà Nội, ngày 08 tháng 05 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Đồng Nai  

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 398/2006-BSJC-CV ngày 31/3/2006 của Công ty cổ phần đường Biên Hòa xin xem xét miễn phạt 1 lần thuế và báo cáo số 512/CT-TTr2 ngày 3/4/2006 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai. Về việc này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Theo báo cáo, từ năm 2001 đến năm 2002 Công ty cổ phần đường Biên Hòa đã lập hồ sơ xuất khẩu khống để chiếm đoạt 1.956.563.754 đồng tiền thuế (trong đó: Thuế GTGT: 878.557.513 đ, thuế nhập khẩu 1.078.006.214 đồng). Vụ án này đã được cơ quan Công an điều tra. Để khắc phục hậu quả, trong năm 2004 Công ty cổ phần đường Biên Hòa đã nộp vào tài khoản tạm giữ của cơ quan Công an số tiền thuế GTGT và tiền thuế nhập khẩu là: 1.956.563.754 đồng. Ngày 26/12/2005, Cơ quan công an đã ra quyết định không khởi tố vụ án hình sự đối với Công ty cổ phần đường Biên Hòa và chuyển hồ sơ cho cơ quan Thuế để tiến hành xử phạt vi phạm hành chính theo quy định. 

Trên cơ sở hồ sơ nhận bàn giao, Cục thuế tỉnh Đồng Nai đã ban hành quyết định truy thu thuế GTGT và quyết định xử phạt hành chính về thuế. 

Do nội dung vụ việc có liên quan tới hai tổ chức quản lý thu là cơ quan Thuế và Hải quan, mặt khác nay đơn vị đã cổ phần hóa và đã khắc phục hậu quả bằng cách nộp đầy đủ tiền thuế trốn. Do vậy, để việc xử lý hành vi vi phạm đối với Công ty cổ phần đường Biên Hòa được thống nhất giữa các cơ quan và đảm bảo phù hợp với quy định của Pháp lệnh xử phạt vi phạm hành chính, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Đồng Nai phối hợp với các cơ quan: Hải quan, cơ quan Công an tổ chức họp bàn thống nhất và lập biên bản nêu rõ cơ quan nào thu thuế gì, cơ quan nào xử phạt, hình thức và mức xử phạt, trên cơ sở biên bản họp giữa các cơ quan liên quan làm tờ trình báo cáo với Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến chỉ đạo về việc xử lý theo quy định./.
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