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Kính gửi:  Công ty xi măng Bút Sơn 

 

Trả lời công văn số 512/BUSOCO-BDA.06 ngày 21/4/2006 của Công ty xi măng Bút Sơn về việc áp dụng thuế đối với Nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Thuế giá trị gia tăng (GTGT), thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN): 

Căn cứ Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và các cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam có hiệu lực từ ngày 16/2/2005 và thay thế Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính thì: đối với những hợp đồng nhà thầu cung cấp hàng hóa có kèm theo các dịch như lắp đặt, chạy thử, bảo hành bảo dưỡng, thay thế, đào tạo, các dịch vụ khác đi kèm với việc ca hàng hóa ký kết sau ngày Thông tư 05/2005/TT-BTC có hiệu lực thi hành thuộc đối tượng nộp thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định tại Thông tư này. 

Theo quy định nêu trên thì các nhà thầu nước ngoài tham gia thực hiện gói thầu số 1 “cung cấp thiết kế, thiết bị vật tự và dịch vụ kỹ thuật cho các dây chuyền 2, nhà máy xi măng Bút Sơn” cung cấp thiết bị dây chuyền đồng bộ có kèm theo các dịch vụ kỹ thuật, thiết kế, giám sát quá trình xây dựng, lắp đặt, gia công chế tạo và chạy thử toàn bộ dây chuyền thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định tại Thông tư này. 

Trường hợp trong hợp đồng tách riêng được giá trị máy móc, thiết bị và các dịch vụ thì việc áp dụng tỷ lệ thuế GTGT, tỷ lệ thuế TNDN phải nộp căn cứ vào doanh thu chịu thuế GTGT, doanh thu chịu thuế TNDN đối với từng hoạt động kinh doanh do nhà thầu nước ngoài thực hiện theo quy định tại hợp đồng. Cụ thể: 

- Hoạt động cung cấp thiết bị, dây chuyền đồng bộ: áp dụng đối với ngành thương mại có tỷ lệ GTGT tính trên doanh thu chịu thuế là 10% và tỷ lệ thuế TNDN tính trên doanh thu chịu thuế là 1%. Trường hợp máy móc, thiết bị nằm trong dây chuyền công nghệ thuộc loại trong nước chưa sản xuất được để tạo tài sản cố định của Công ty xi măng Bút Sơn thì giá trị của các thiết bị, dây chuyền này được loại trừ khi xác định doanh thu chịu thuế GTGT. 

- Dịch vụ thiết kế thiết bị, giám sát, lắp đặt, gia công chế tạo, chạy thử: áp dụng đối với ngành dịch vụ có tỷ lệ GTGT tính trên doanh thu chịu thuế là 50% và tỷ lệ thuế TNDN tính trên doanh thu chịu thuế là 5%. 

Trường hợp không tách riêng được giá trị máy móc, thiết bị và các dịch vụ thì áp dụng tỷ lệ thuế TNDN chung là 2% và tỷ lệ thuế GTGT đối với ngành nghề kinh doanh có mức thuế suất cao nhất cho toàn bộ giá trị hợp đồng. 

Trách nhiệm nộp các Khoản thuế GTGT, TNDN nêu trên là của các nhà thầu nước ngoài. Trường hợp các nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì Công ty xi măng Bút Sơn có trách nhiệm khấu trừ, kê khai và nộp các Khoản thuế này vào NSNN hộ các nhà thầu nước ngoài trước khi thanh toán. 

2. Thuế thu nhập cá nhân (TNCN):

Các cá nhân làm việc cho nhà thầu nước ngoài thực hiện nộp thuế TNCN đối với Khoản thu nhập phát sinh trong thời gian thực hiện công việc của dự án theo quy định của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và các văn bản hướng dẫn hiện hành. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty xi măng Bút Sơn biết và thực hiện./.
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