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Kính gửi:  Cục hải quan các tỉnh, thành phố
 

Tổng cục Hải quan nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp nợ thuế truy thu linh kiện xe hai bánh gắn máy nhập khẩu theo chính sách nội địa hóa năm 2001, đề nghị hướng dẫn việc đăng ký kế hoạch trả nợ thuế truy thu, để được áp dụng thời hạn nộp thuế của đối tượng chấp hành tốt pháp luật về thuế và không áp dụng biện pháp cưỡng chế theo hướng dẫn tại điểm 3, công văn số 4028/BTC-TCHQ ngày 28/03/2006 của Bộ Tài chính; Để đảm bảo thực hiện thống nhất, Tổng cục Hải quan hướng dẫn, như sau:

Căn cứ số nợ thuế truy thu linh kiện xe hai bánh gắn máy nhập khẩu theo chính sách thuế theo tỷ lệ nội địa hóa năm 2001 (số thuế truy thu thực tế còn nợ), doanh nghiệp lập kế hoạch nộp thuế truy thu với Cục Hải quan, nơi doanh nghiệp nợ thuế truy thu theo từng tháng trong năm 2006, đảm bảo tổng số tiền thuế truy thu đăng ký trả nợ năm 2006 ít bằng 25% số thuế truy thu còn nợ (Trường hợp doanh nghiệp nợ thuế truy thu linh kiện xe hai bánh gắn máy năm 2001 tại nhiều Cục Hải quan địa phương khác nhau, thì đăng ký kế hoạch trả nợ theo từng tháng tại từng Cục Hải quan địa phương); Kế hoạch đăng ký nộp thuế truy thu được lập thành 2 bản (có đóng dấu xác nhận của Cục Hải quan nơi doanh nghiệp nợ thuế truy thu), một bản lưu giữ tại cơ quan Hải quan, một bản giao doanh nghiệp, để thực hiện nộp thuế truy thu theo đúng kế hoạch đăng ký.

Cục Hải quan, nơi doanh nghiệp nợ thuế truy thu, căn cứ kế hoạch doanh nghiệp đã đăng ký, chịu trách nhiệm theo dõi việc nộp thuế truy thu của doanh nghiệp. Nếu sau 5 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế truy thu đã đăng ký theo kế hoạch (theo từng tháng), doanh nghiệp không thực hiện nộp thuế truy thu theo đúng kế hoạch, Cục Hải quan nơi doanh nghiệp nợ thuế truy thu có trách nhiệm thông báo cho Cục Hải quan các tỉnh, thành phố khác và doanh nghiệp biết, đồng thời thực hiện ngay việc cưỡng chế toàn quốc. Căn cứ quy định hiện hành và Thông báo của Cục Hải quan, nơi doanh nghiệp nợ thuế truy thu, Cục Hải quan, nơi doanh nghiệp làm thủ tục xuất, nhập khẩu hàng hóa xem xét áp dụng thời hạn nộp thuế và áp dụng biện pháp cưỡng chế theo quy định.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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