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Kính gửi: Cục Hải quan Tp. Hải Phòng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 218/CVKD-QH ngày 14/3/2006 của Công ty TNHH Quý Dương về đề nghị xác nhận đã làm thủ tục hải quan trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điểm b, khoản 1, Điều 12 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định: "1. Cơ quan Hải quan thông quan hàng hóa căn cứ vào: b. Kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa của cơ quan hải quan đối với hàng hóa phải kiểm tra thực tế:.

Theo quy định này, thì đối với lô hàng xuất khẩu nếu Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất thực hiện việc kiểm tra thực tế hàng hóa (kiểm hóa hộ), thì ký xác nhận đã làm thủ tục hải quan vào ô 26 tờ khai hàng hóa xuất khẩu.

Tuy nhiên, đối với trường hợp của Công ty TNHH Quý Dương: đăng ký tờ khai xuất khẩu tại Chi cục Hải quan Hải Dương, việc kiểm tra thực tế hàng hóa do Chi cục Hải quan cửa khẩu Quốc tế Lào Cai thực hiện. Do doanh nghiệp có trụ sở kinh doanh tại tỉnh Hải Dương, tờ khai xuất khẩu của lô hàng (bản lưu người khai hải quan và bản lưu Hải quan) đã được chuyển về Chi cục Hải quan Hải Dương, để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, tránh việc doanh nghiệp phải đi lại nhiều lần, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng chỉ đạo Chi cục Hải quan Hải Dương căn cứ thực tế hồ sơ lô hàng xuất khẩu để thực hiện việc xác nhận vào ô 26 tờ khai xuất khẩu cho doanh nghiệp. Các trường hợp kiểm hóa hộ khác việc ký xác nhận đã làm thủ tục hải quan vào ô 26 tờ khai hàng hóa xuất khẩu do Hải quan cửa khẩu xuất thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ Lào Cai (để biết);
- Công ty TNHH Qúi Dương
(số 4 Khu 15, P. Phạm Ngũ Lão, TP. Hải Dương);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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