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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai
Trả lời công văn số 347/CT-TTHT ngày 8/3/2006 của Cục thuế hỏi về việc xét ưu đãi thuế TNDN đối với cơ sở sản xuất hoạt động trong khu công nghiệp, cụm công nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về ưu đãi thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện tại khu công nghiệp theo quy định tại Thông tư số 88/2004/TT-BTC.
Theo quy định Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 01/9/2004 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì: Cơ sở sản xuất mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện tại khu công nghiệp được áp dụng thuế suất thuế TNDN ưu đãi và được miễn, giảm thuế TNDN.

Tại Điều 2 Quy chế Khu Công nghiệp, Khu Chế xuất, Khu Công nghệ cao ban hành kèm theo Nghị định số 36/CP ngày 24 tháng 04 năm 1997 của Chính phủ quy định: "Khu công nghiệp là khu tập trung các doanh nghiệp KCN (doanh nghiệp được thành lập và hoạt động trong khu công nghiệp) chuyên sản xuất hàng công nghiệp và thực hiện các dịch vụ cho sản xuất công nghiệp, có ranh giới địa lý xác định, không có dân cư sinh sống; do Chính phủ hoặc Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập, trong khu công nghiệp có thể có doanh nghiệp chế xuất".

Căn cứ quy định nêu trên, chỉ những trường hợp Doanh nghiệp mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện trong các khu công nghiệp thành lập theo quyết định của Chính phủ hoặc Thủ tướng Chính phủ thì được ưu đãi về thuế TNDN theo diện cơ sở hoạt động trong khu công nghiệp quy định tại Thông tư số 88/2004/TT-BTC của Bộ Tài chính.

2. Về ưu đãi thuế đối với Công ty TNHH Tân Phú Hòa.
Theo quy định tại Điểm 6, Điều 1 Nghị định số 152/2004/NĐ-CP ngày 06/8/2004 sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì: Cơ sở kinh doanh đầu tư sản xuất, chế biến, dịch vụ công nghệ cao trong khu công nghiệp nhỏ và vừa, cụm công nghiệp thuộc danh Mục A ngành nghề, lĩnh vực được ưu đãi đầu tư.

Căn cứ quy định nêu trên, Công ty TNHH Tân Phú Hòa mới thành lập có dự án đầu tư thực hiện trong cụm công nghiệp thì được ưu đãi về thuế TNDN theo điều kiện danh mục ngành nghề ưu đãi đầu tư, không được coi như cơ sở mới thành lập trong khu công nghiệp do Chính phủ thành lập.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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