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Trả lời công văn số 27/2006/CV-VPLS ngày 21/4/2006 của Văn phòng luật sư Đào và Đồng nghiệp về chính sách thuế, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ vào Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số diều của Luật thuết giá trị gia tăng; Căn cứ vào Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì: Trường hợp Công ty trách nhiệm hữu hạn Minh Giang có dự án đầu tư tại tỉnh Vĩnh Phúc và đang trong giai đoạn triển khai thực hiện dự án, sau đó Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc có quyết định thu hồi đất để giao cho pháp nhân khác thực hiện tiếp và pháp nhân này bồi thường thiệt hại cho Công ty Minh Giang về các chi phí đã bỏ ra để có quyền sử dụng đất như: Chi phí giải phóng mặt bằng, Chi phí hỗ trợ di chuyển, Chi phí tiền lương quản lý dự án, Chi phí quản lý phân bổ cho dự án, Lãi vay vốn đầu tư hỗ trợ một phần thiệt hại thì Công ty Minh Giang không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Khoản tiền nhận được từ việc bồi thường nêu trên. Khi nhận được tiền đền bù, bồi thường, thì Công ty Minh Giang phải thực hiện như sau: 

+ Đối với những Khoản chi phí nêu trên, Công ty viết phiếu thu tiền hoặc hóa đơn giá trị gia tăng. Nếu công ty sử dụng hóa đơn giá trị gia tăng thì trên hóa đơn giá trị gia tăng chỉ ghi dòng giá bán là số tiền bồi thường, dòng thuế suất, số thuế giá trị gia tăng không ghi và gạch bỏ. 

+ Ngoài các Khoản bồi thường nêu trên, nếu Công ty Minh Giang nhận được tiền bồi thường thiệt hại về kết cấu hạ tầng, công trình kiến trúc trên đất thì Công ty lập hóa đơn giá trị gia tăng và kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo chế độ quy định. 

Trường hợp các Khoản bồi thường thiệt hại mà Công ty TNHH Minh Giang nhận được lớn hơn các Khoản chi phí mà Công ty đã bỏ ra trước đây thì phần chênh lệch nhận được Công ty phải tính vào thu nhập khác khi xác định thu nhập chịu thuế. 

Tổng cục Thuế thông báo để Văn phòng luật sư biết và thực hiện./.
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