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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai  
Trả lời công văn số 348/CT-TTHT ngày 28/3/2006 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về chính sách ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo Điểm 5 Mục II Danh Mục A ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định “phát triển vận tải công cộng: đầu tư phương tiện vận tải đường sắt, vận tải đường biển, vận tải hành khách đường bộ bằng xe ôtô từ 17 chỗ ngồi trở lên, vận tải hành khách đường thủy bằng phương tiện cơ giới”

Theo Điểm 10 Mục VI Danh Mục A ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “dịch vụ hàng hải, hàng không, đường sắt, đường bộ và đường thủy nội địa”. 

Căn cứ vào các quy định nêu trên thì cần phân biệt các ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư như sau: 

- Các dịch vụ phục vụ trực tiếp đến vận tải hàng hải, vận tải hàng không, vận tải đường bộ, vận tải đường sông và vận tải đường thủy nội địa như: dịch vụ hoa tiêu, lai dắt tàu đối với hàng hải, dịch vụ dẫn độ đường bay đối với hàng không, dịch vụ bến đỗ và các dịch vụ sửa chữa phương tiện vận tải đường bộ là ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư theo Điểm 10 Mục VI Danh Mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP. 

- Các hoạt động đầu tư phát triển vận tải công cộng như đầu tư phương tiện vận tải đường sắt, vận tải đường biển, vận tải đường bộ bằng phương tiện là xe ôtô từ 17 chỗ ngồi trở lên là ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư theo Điểm 5 Mục II Danh Mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP. 

Các hoạt động vận chuyển hàng hóa đường bộ, đường sông không thuộc ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư theo các quy định nêu trên. 

Tổng cục Thuế thông báo để các Cục thuế biết và thực hiện./.
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