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Trả lời Đơn thư năm 2006 (không ghi ngày tháng) của ông Nguyễn Văn Liếu hỏi về chính sách thuế sử dụng đất nuôi trồng thủy sản kết hợp dưới tán rừng trồng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Khoản 2, Điều 2, Nghị định số 74/CP ngày 25/10/1993 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế sử dụng đất nông nghiệp (SDĐNN) quy định đối tượng chịu thuế SDĐNN gồm: 

“Đất có mặt nước nuôi trồng thủy sản là đất đã có chủ sử dụng chuyên nuôi trồng thủy sản hoặc vừa nuôi trồng thủy sản vừa trồng trọt, nhưng về cơ bản không sử dụng vào các Mục đích khác”. 

Tại Khoản 2 Điều 2, Nghị định số 129/2003/NĐ-CP ngày 03/11/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Nghị quyết số 15/2003/QH11 ngày 17/6/2003 của Quốc hội về miễn, giảm thuế SDĐNN quy định đối tượng được giảm 50% thuế SDĐNN bao gồm: 

“1. Các tổ chức kinh tế; tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, đơn vị lực lượng vũ trang và các đơn vị hành chính, sự nghiệp đang quản lý sử dụng đất để sản xuất nông nghiệp (kể cả diện tích đất sản xuất nông nghiệp của các tổ chức đang quản lý nhưng giao cho tổ chức, cá nhân khác nhận thầu theo hợp đồng để sản xuất nông nghiệp). 

2. Hộ gia đình, cá nhân không thuộc diện được Nhà nước giao đất sản xuất nông nghiệp theo quy định của pháp luật về đất đai nhưng có đất do được thừa kế, cho tặng, nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất, đất khai hoang, phục hóa để sản xuất nông nghiệp. 

3. Hộ nông dân, hộ xã viên Hợp tác xã, hộ nông, lâm trường viên nhận đất giao khoán ổn định của Hợp tác xã, của Nông trường, Lâm trường để sản xuất nông nghiệp và hộ sản xuất nông nghiệp khác có diện tích đất sản xuất nông nghiệp vượt hạn mức”. 

Do đó, nếu ông Nguyễn Văn Liếu và một số cá nhân khác là cán bộ hưu trí, thương binh, nghỉ chính sách thuộc đối tượng nêu trên thì được giảm 50% số thuế SDĐNN phải nộp. 

Tuy nhiên nếu quan hệ giữa ông Nguyễn Văn Liếu và một số cá nhân khác là cán bộ hưu trí, thiết bị, nghỉ chính sách với Lâm ngư trường là hợp đồng kinh tế thì việc giao nộp sản phẩm được thực hiện theo hợp đồng kinh tế đã ký. Nếu hợp đồng kinh tế đã ký chưa phù hợp với quy định của pháp luật về thuế SDĐNN và các quy định khác của Chính phủ thì hai bên cần có sự thỏa thuận để Điều chỉnh hợp đồng cho phù hợp. 

Tổng cục Thuế trả lời để ông Liếu biết và thực hiện ./.
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