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Kính gửi: Cục Thuế Các Tỉnh, Thành Phố Trực Thuộc Trung Ương

Thời gian vừa qua, Bộ Tài chính nhận được công văn của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh và một số địa phương phản ánh những vướng mắc khi kiểm tra việc chấp hành nghĩa vụ khấu trừ thuế 10% của các cơ quan chi trả thu nhập. Vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Quy định về nghĩa vụ khấu trừ thuế 10% đối với các Khoản thu nhập khác (không phải là tiền lương, tiền công) là vấn đề mới được quy định tạiThông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17/1/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 78/2001/NĐ-CP ngày 23/10/2001 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh thuế TNCN. Nhưng tại Thông tư này chưa có hướng dẫn cụ thể về thủ tục thoái trả thuế và cũng chưa quy định đến mức thu nhập bao nhiêu thì cá nhân phải áp dụng khấu trừ thuế. 

Theo quy định hiện hành thì các cơ quan chi trả thu nhập khi chi trả thu nhập cho cá nhân phải có trách nhiệm khấu trừ tiền thuế để nộp vào NSNN, đồng thời tại Điều 29 của Pháp lệnh thuế TNCN số 35/2001/PL-UBTVQH10 quy định: “... cơ quan thuế có trách nhiệm truy thu tiền thuế, tiền phạt hoặc hoàn trả tiền thuế trong thời gian 5 năm trở về trước...”; 

Từ năm 2004 thực hiện các biện pháp đồng bộ về khấu trừ thuế 10%, cuối năm cá nhân quyết toán và được hoàn thuế theo hướng dẫn tại Thông tư 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính “ hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh TNCN”, trong quá trình thực hiện cũng phát sinh một số vướng mắc do đó, Bộ Tài chính đồng ý đối với các đơn vị chi trả thu nhập chưa thực hiện khấu trừ thuế 10% trên tổng thu nhập thì chỉ xử lý truy thu thuế TNCN đối với các Khoản cá nhân nhận được kể từ ngày Thông tư số 81/2004/TT-BTC nêu trên có hiệu lực thi hành (tức từ ngày 12/9/2004 trở đi ). Các Khoản thu nhập thường xuyên như tiền lương, tiền công của cá nhân chưa nộp đúng nộp đủ theo pháp luật vẫn thực hiện xử lý truy thu thuế 05 năm trở về trước theo như quy định hiện hành.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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