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	Số: 1758/TCT-PCCS 
V/v: Đăng ký sử dụng hóa đơn tự in 
	Hà Nội, ngày 19 tháng 05 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Phú Yên  

Trả lời công văn số 112/CT-AC ngày 23/01/2006 của Cục Thuế tỉnh Phú Yên về việc đăng ký sử dụng hóa đơn tự in đối với các Xã viên Hợp tác xã, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo nội dung công văn giải trình: Hợp tác xã vận tải cơ giới đường bộ Tuy Hòa là đơn vị hoạt động trong lĩnh vực dịch vụ chuyên cung ứng các đơn vị hỗ trợ cho các Xã viên Hợp tác xã để hưởng tiền dịch vụ. Hiện nay, Hợp tác xã có một số lượng các loại xe ôtô được giao khoán lại cho các Xã viên trực tiếp kinh doanh và trực tiếp kê khai nộp thuế (các Xã viên được cấp mã số thuế phụ 13 số).

Căn cứ theo quy định tại Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về việc in, phát hành, quản lý và sử dụng hóa đơn thì Cục Thuế tỉnh Phú Yên xem xét chấp thuận để Hợp tác xã vận tải cơ giới đường bộ Tuy Hòa đứng ra đăng ký sử dụng hóa đơn tự in cho các Xã viên Hợp tác xã bao gồm: đăng ký mẫu thống nhất, ký hiệu, số thứ tự phải được in sẵn và thay đổi cho phù hợp với từng Xã viên. Các Xã viên hợp tác xã có trách nhiệm quản lý và sử dụng hóa đơn tự in đúng theo quy định hiện hành, vi phạm sẽ bị xử lý theo Luật định. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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