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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sóc Trăng 
Trả lời công văn số 215/CT-QLDN ngày 13/4/2006 của Cục thuế tỉnh Sóc Trăng về việc hoàn thuế GTGT cho Công ty cổ phần Thương mại – Du lịch Sóc Trăng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT: 

Do trong thời gian Công ty cổ phần TMDL Sóc Trăng đang thực hiện cổ phần hóa nên chưa đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế mà vẫn sử dụng tên và mã số thuế của Công ty cũ (Công ty Thương mại du lịch Sóc Trăng) để hoạt động kinh doanh và kê khai nộp thuế. Nay công ty có hồ sơ đề nghị hoàn số thuế GTGT đầu vào phát sinh trong khoảng thời gian trên. 

Tổng cục Thuế đồng ý cho Công ty cổ phần TMDL Sóc Trăng được chuyển số thuế GTGT chưa được khấu trừ, hoàn thuế của Công ty TMDL sang khấu trừ tại Công ty cổ phần. Trường hợp trong 3 tháng liên tục trở lên (không phân biệt niên độ kế toán), nếu Công ty chưa được khấ trừ hết số thuế đầu vào này thì sẽ được xem xét hoàn thuế theo quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Sóc Trăng biết và thực hiện./. 
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