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 CỤC THUẾ TP. HÀ NỘI 
Trả lời đơn của Bà đề ngày 11/05/2006 về việc xin hoàn thuế thu nhập cá nhân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm 4 mục III Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì: Quyết toán thuế thu nhập cá nhân tại cơ quan thuế áp dụng trong năm đối với cá nhân trong năm có thu nhập từ hai nơi trở lên, cá nhân đăng ký nộp thuế với cơ quan thuế và các trường hợp khác. 

Trường hợp của Bà có thu nhập ở hai nơi: Hưởng chế độ hưu trí hàng tháng do Bảo Hiểm xã hội TP. Hà Nội chi trả và thu nhập từ việc giảng dạy tại Trung tâm đào tạo bưu chính viễn thông I, nên Bà thuộc đối tượng quyết toán thuế thu nhập cá nhân tại cơ quan thuế (Cục thuế TP. Hà Nội) 

Cục thuế TP. Hà Nội (Phòng thuế thu nhập cá nhân) có trách nhiệm hướng dẫn Bà Nguyễn Thị Ánh Tuyết làm các thủ tục về cấp mã số thuế và thoái trả thuế thu nhập cá nhân theo quy định; và báo cáo kết quả xử lý về Tổng cục thuế trước ngày 15/6/2006. 

Tổng cục thuế trả lời để Bà Nguyễn Thị Ánh Tuyết biết và liên hệ với Cục thuế TP. Hà Nội để làm các thủ tục thoái trả thuế thu nhập cá nhân theo quy định./.

	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Lưu VT, TNCN
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG 
 
 
 
 
Nguyễn Thị Cúc 


 

