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Trả lời công văn số 73/CV-FVL ngày 25/4/2006 và công văn số 82/CV-FVL ngày 05/05/2006 của Công ty TNHH Ford Việt Nam về việc quyết toán, thoái trả thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ mục 4 và mục 5, phần III Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và Thông tư số 12/2005/TT-BTC ngày 04/2/2005 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 81/2004/TT-BTC nêu trên, thì: 

1. Về quyết toán thuế thu nhập cá nhân:
- Quyết toán thuế thu nhập cá nhân tại cơ quan chi trả thu nhập áp dụng đối với cá nhân trong năm chỉ có thu nhập duy nhất tại một nơi. 

- Quyết toán thuế thu nhập cá nhân tại cơ quan thuế áp dụng đối với cá nhân trong năm có thu nhập từ hai nơi trở lên, cá nhân đăng ký nộp thuế với cơ quan thuế và các trường hợp khác. 

Như vậy, trường hợp năm 2005 cá nhân chỉ làm việc một số tháng tại Công ty TNHH Ford Việt Nam, sau đó chuyển sang làm việc cho công ty khác thì cá nhân thực hiện quyết toán thuế tại cơ quan thuế địa phương nơi đang làm việc. Cá nhân phải lập tờ khai quyết toán thuế thu nhập theo mẫu số 08/TNTX ban hành kèm theo Thông tư số 12/2005/TT-BTC ngày 04/2/2005 của Bộ Tài chính. 

2. Về thủ tục hồ sơ thoái trả thuế thu nhập cá nhân: Trường hợp cá nhân quyết toán tại cơ quan thuế thuộc đối tượng được thoái trả tiền thuế thì phải lập hồ sơ đề nghị thoái trả tiền thuế, bao gồm: 

- Đơn đề nghị thoái trả thuế mẫu số 15/TNTX ban hành kèm theo Thông tư số 12/2005/tt-BTC ngày 04/2/2005 của Bộ Tài chính. 

- Chứng minh nhân dân hoặc hộ chiếu (bản photocopy). 

- Tờ khai quyết toán thuế (mẫu số 08/TNTX)

- Chứng từ khấu trừ thuế thu nhập, Biên lai thuế thu nhập (bản chính).

- Chứng từ xác định tình trạng kết thúc thời gian làm việc như: Quyết định nghỉ hưu, Quyết định thôi việc, Biên bản thanh lý hợp đồng, Bảng kê xác định ngày cư trú… (nếu có).

- Giấy ủy quyền trong trường hợp ủy quyền thoái trả tiền thuế (nếu có). 

3. Về tiền thoái trả: Sau khi nhận đủ hồ sơ, cơ quan thuế kiểm tra số liệu, xác định số thuế được thoái trả, ra Quyết định thoái trả tiền thuế cho đối tượng, đồng thời gửi cơ quan Kho bạc làm thủ tục thoái trả cho cá nhân. 

Tiền thoái trả thuế thu nhập cá nhân được sử dụng từ tài khoản tạm thu của cơ quan thuế. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Ford Việt Nam biết và thực hiện./.
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