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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Tây Ninh  

Trả lời công văn số 171CT/QLDN2 ngày 20/02/2006 của Cục thuế tỉnh Tây Ninh về việc vướng mắc về chứng từ thanh toán qua ngân hàng của Công ty TNHH Kim HồngS; Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 

Tại Khoản d Điểm 1 Mục III Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP của Chính phủ có quy định 1 trong những Điều kiện, thủ tục cần thiết đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ/hoàn thuế theo quy định phải có: “hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng” Thanh toán qua ngân hàng bên xuất khẩu để thanh toán tiền hàng hóa, dịch vụ cho bên xuất khẩu theo các hình thức thanh toán phù hợp với thỏa thuận trong hợp đồng và quy định của ngân hàng. Chứng từ thanh toán tiền là Giấy báo có của ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền đã nhận được từ tài Khoản của ngân hàng bên nhập khẩu. 

Trường hợp Công ty TNHH Kim HồngS có xuất khẩu hàng hóa qua Campuchia, có Giấy báo có của ngân hàng first Commercial bank – Chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh về số tiền Công ty nhận được từ Công ty TNHH xuất nhập khẩu SOURS So VANN là bên mua hàng thanh toán tuy nhiên giấy báo có lại không ghi nội dung thanh toán vì vậy đề nghị Cục thuế tỉnh Tây Ninh kiểm tra cụ thể: thực tế có hàng hóa xuất khẩu; giá thanh toán trên giấy báo có phù hợp với hợp đồng xuất khẩu đã được ký kết giữa hai bên Công ty TNHH xuất nhập khẩu SOURS So VANN (Campuchia) với Công ty TNHH Kim HồngS và số hàng hóa thực tế xuất khẩu, biên bản thanh lý hợp đồng trong đó đã xác nhận số lượng hàng hóa xuất khẩu và tiền thanh toán để áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Công ty TNHH Kim HồngS phải cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của chứng từ thanh toán và bộ hồ sơ xin hoàn thuế.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục thuế tỉnh Tây Ninh được biết và hướng dẫn thực hiện./.
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