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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hải Phòng 
Trả lời công văn số 530/CT-QĐ2 ngày 24/4/2006 của Cục thuế thành phố Hải Phòng về việc hoàn thuế TTDB đối với thuốc lá điếu sản xuất trong nước xuất khẩu có nhãn mác nước ngoài cho Công ty Thương mại Hải Phòng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Mục IV Thông tư số 28/2006/TT-BTC ngày 4/4/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn hoàn thuế tiêu thụ đặc biệt đối với thuốc lá điếu sản xuất trong nước xuất khẩu có nhãn mác nước ngoài đã nộp thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) trong nước hướng dẫn: 

“Căn cứ vào văn bản đề nghị của doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu thuốc lá Cục thuế kiểm tra các điều kiện của doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu thuốc lá theo hướng dẫn tại Điểm 1, 2, 3, 4 Mục II để xác định đối tượng đủ điều kiện được hoàn thuế TTDB đối với thuốc lá điếu xuất khẩu; Gửi thông báo bằng văn bản cho doanh nghiệp biết, đồng gửi về Bộ Tài chính, Bộ Thương mại để báo cáo”. 

Trường hợp của Công ty Thương mại Hải Phòng đã đủ điều kiện được hoàn thuế TTĐB đối với thuốc lá điếu xuất khẩu thì Cục thuế thành phố Hải Phòng có văn bản thông báo cho đơn vị theo như hướng dẫn trên đồng thời tiến hành việc hoàn thuế TTĐB đối với thuốc lá điếu xuất khẩu cho đơn vị theo quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hải Phòng biết và thực hiện./.
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