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Kính gửi: Cục hải quan các tỉnh, Thành Phố

Để thực hiện tốt nhiệm vụ quy định tại Thông tư liên tịch số 14/2005/TTLT-BTM-BTNMT ngày 11/7/2005 của Bộ Thương mại và Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn quản lý nhập khẩu, xuất khẩu, tạm nhập-tái xuất các chất làm suy giảm tầng ô-dôn theo quy định của Nghị định thư Montreal về các chất làm suy giảm tầng ô-dôn. Tổng cục hướng dẫn một số điểm như sau:

1. Tuyên truyền về Thông tư liên tịch số 14/2005/TTLT-BTM-BTNMT ngày 11/7/2005, để Doanh nghiệp biết và thực hiện đúng.

2. Những vấn đề cần lưu ý trong quá trình làm thủ tục hải quan:

a/ Khi làm thủ tục hải quan cho những lô hàng thuộc đối tượng quy định tại Thông tư liên tịch số 14/2005/TTLT-BTM-BTNMT ngày 11/7/2005, cần phải chú ý những điểm sau đây:

- Các doanh nghiệp nhập khẩu, xuất khẩu, tạm nhập-tái xuất các chất làm suy giảm tầng ô-dôn phải đăng ký với Bộ Tài nguyên và Môi trường và được Bộ Tài nguyên và Môi trường xác nhận đã đăng ký;

- Việc nhập khẩu các chất thuộc Phụ lục 1-quy định tại Thông tư phải thực hiện theo giấy phép nhập khẩu của Bộ Thương mại;

- Việc nhập khẩu các chất thuộc Phụ lục 1 dạng tái chế, các chất thuộc Phụ lục 2 và việc xuất khẩu, tạm nhập-tái xuất các chất thuộc Phụ lục 1, Phụ lục 2 thì doanh nghiệp phải xuất trình đăng ký có xác nhận của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

b/ Ngoài những thủ tục hải quan thực hiện theo quy định hiện hành, để phục vụ cho công việc thống kê số liệu hàng năm theo yêu của Bộ Tài nguyên và Môi trường, trên cơ sở quy định tại Phụ lục 1, Phụ lục 2, người khai Hải quan phải kê khai chi tiết các tiêu chí sau trên tờ khai Hải quan:

- Tên chất;

- Tên hóa học;

- Công thức hóa học;

- Số ASHRAE (môi chất lạnh)

- Mã số hàng hóa.

c/ Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố chỉ đạo các Chi cục Hải quan cửa khẩu tổ chức cập nhật đầy đủ và chi tiết các thông tin liên quan đến mặt hàng hóa chất như trên vào hệ thống máy tính bằng Chương trình Thu thập và Xử lý dữ liệu tờ khai.

Tổng cục hướng dẫn để Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố thực hiện thống nhất. Trường hợp có vướng mặc thì báo cáo, đề xuất để Tổng cục có chỉ đạo kịp thời./.

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ TN&MT (để biết);
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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