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QUYẾT ĐỊNH 
VỀ VIỆC BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG THỰC HÀNH TIẾT KIỆM, CHỐNG LÃNG PHÍ TRONG NỘI BỘ NGÀNH THUẾ
TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC THUẾ 
Căn cứ Quyết định số 218/2003/QĐ-TTg ngày 28 tháng 10 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Thuế trực thuộc Bộ Tài chính;
Căn cứ Quyết định số 1316/QĐ-BTC ngày 13 tháng 3 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Chương trình hành động của Bộ Tài chính về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành Tài chính; 
Xét đề nghị của Trưởng Ban Tài vụ quản trị, Tổng cục Thuế,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành Thuế.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh văn phòng Tổng cục Thuế, Trưởng Ban Tài vụ quản trị, Trưởng các Ban và tương đương, Cục trưởng Cục thuế các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm tổ chức, hướng dẫn và thực hiện Quyết định này./. 
 
	 

Nơi nhận:
- Bộ Tài chính (để báo cáo)
- Lãnh đạo Tổng cục (để báo cáo);
- Các Ban và tương đương;
- Cục thuế các tỉnh, TP
- Đại diện TCT tại TP HCM
- Lưu: VT, TVQT(5b).
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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG 
THỰC HÀNH TIẾT KIỆM, CHỐNG LÃNG PHÍ TRONG NỘI BỘ NGÀNH THUẾ
(Ban hành kèm theo Quyết định số: 527 /QĐ-TCT ngày 3 tháng 5 năm 2006 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế)
Để triển khai thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Chương trình hành động của Bộ Tài chính về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ban hành kèm theo Quyết định số 1316/QĐ-BTC ngày 13 tháng 3 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính đạt được hiệu quả thiết thực, Tổng cục Thuế ban hành Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành Thuế như sau: 
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU 
- Tăng cường công tác thực hành tiết kiệm, phòng ngừa, ngăn chặn hiện tượng lãng phí tại các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế trong quá trình triển khai nhiệm vụ chuyên môn của từng đơn vị, từng cán bộ công chức, góp phần nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn tài chính, tài sản, đầu tư và xây dựng trong nội bộ ngành Thuế. 
- Tăng cường hơn nữa ý thức trách nhiệm của các cấp và cán bộ, công chức các đơn vị ngành Thuế trong công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
- Làm căn cứ cho các đơn vị trong nội bộ ngành xây dựng Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong công tác quản lý tài chính, tài sản, đầu tư và xây dựng tại đơn vị, đưa công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trở thành nhiệm vụ thường xuyên của tất cả các đơn vị và cán bộ, công chức trong nội bộ ngành Thuế. 
- Các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Thuế có trách nhiệm tổ chức, hướng dẫn và cụ thể hoá các văn bản quy phạm pháp luật về thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của Nhà nước, văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính và của ngành để triển khai thực hiện.
- Tổ chức rà soát các hệ thống định mức chi tiêu và trang bị tài sản trong các đơn vị nội bộ ngành Thuế, trên cơ sở đó xây dựng và hoàn thiện đồng bộ các biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong tất cả các lĩnh vực chuyên môn, nghiệp vụ tại các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế. 
- Tổ chức triển khai thực hành tiết kiệm, chống lãng phí thuộc tất cả các lĩnh vực quản lý tài chính, tài sản, đầu tư và xây dựng của Tổng cục Thuế tại các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế. 
- Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành thuế được áp dụng tại các đơn vị dự toán, đơn vị sự nghiệp, các dự án viện trợ quốc tế và cán bộ, công chức trong ngành.
II. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG 
1. Tổ chức học tập, quán triệt Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí: 
- Triển khai công tác tuyên truyền, học tập, quán triệt Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của cấp trên tại đơn vị. 
Việc tổ chức triển khai công tác tuyên truyền học tập quán triệt nội dung của các văn bản nêu trên phải thực hiện ngay trong quý 2/2006. Các đơn vị tự tổ chức học tập trong thời gian sớm nhất. 
- Các đơn vị có trách nhiệm phối hợp với các tổ chức đoàn thể, quần chúng trong đơn vị để tổ chức học tập, quán triệt Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, các Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của cấp trên và của đơn vị đến tất cả cán bộ, công chức trong đơn vị nhằm tăng cường hiểu biết pháp luật, nâng cao nhận thức, trên cơ sở đó có những hành động, việc làm cụ thể tạo chuyển biến thực sự trong lề lối làm việc, cải cách hành chính và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
- Trong quý II/2006, các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế phải chủ động xây dựng nội dung công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí thành một tiêu chí để bình xét thi đua gắn với thành tích thi đua về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn tại đơn vị mình.
2. Kịp thời phổ biến, hướng dẫn các văn bản quy định về định mức, tiêu chuẩn chi tiêu tài chính, định mức sử dụng tài sản công làm cơ sở thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành Thuế.
- Chủ động nghiên cứu để xây dựng và ban hành các văn bản liên quan đến công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành thuế ngay sau khi các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền ban hành các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
- Trong năm 2006, Tổng cục Thuế (Ban Tài vụ quản trị) tiếp tục nghiên cứu, hướng dẫn các văn bản về hệ thống định mức, tiêu chuẩn tài chính và cụ thể hoá các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực quản lý tài chính, tài sản, đầu tư xây dựng do Nhà nước và Bộ Tài chính ban hành đối với đơn vị thực hiện khoán biên chế và kinh phí, đảm bảo để các đơn vị trong ngành thuế nắm bắt kịp thời nội dung cần thực hiện thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong công tác quản lý tài chính, tài sản công và đầu tư xây dựng. 
3. Thực hiện công khai tài chính, tài sản, đầu tư và xây dựng.
Thủ trưởng cơ quan thuế các cấp phải thực hiện nghiêm chỉnh các quy định về công tác thực hiện công khai tại đơn vị và chỉ đạo các tổ chức cấp dưới trực thuộc thực hiện công khai tài chính, tài sản, đầu tư xây dựng theo đúng quy định tại Quy chế công khai tài chính trong quản lý và sử dụng kinh phí, vốn và tài sản Nhà nước, công khai đầu tư trong các đơn vị, tổ chức và tại địa bàn thực hiện dự án đầu tư xây dựng thuộc nội bộ ngành Tài chính ban hành kèm theo Quyết định số 3349/QĐ-BTC ngày 30/9/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, tạo điều kiện kiểm tra, giám sát việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và báo cáo kết quả kiểm tra theo quy định.
4. Kiểm tra, tự kiểm tra, xử lý vi phạm về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
4.1 Thủ trưởng các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế phải thực hiện nghiêm chỉnh công tác kiểm tra, tự kiểm tra và chỉ đạo các tổ chức cấp dưới trực thuộc thực hiện nghiêm chỉnh công tác kiểm tra, tự kiểm tra theo đúng quy định tại Quy chế về kiểm tra và tự kiểm tra tài chính, kế toán, tài sản, đầu tư và xây dựng tại các đơn vị và tổ chức thuộc Bộ Tài chính ban hành kèm theo Quyết định số 1871/QĐ-BTC ngày 06/6/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính. 
4.2 Để đảm bảo công tác thực hành tiết kiệm chống lãng phí tại tất cả các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế đi vào nền nếp ngay từ đầu năm, đề nghị các đơn vị thực hiện công tác kiểm tra, tự kiểm tra đối với một số đơn vị cấp dưới có sử dụng kinh phí với số lượng lớn, hoặc ít được kiểm tra. 
4.3 Các nội dung trọng tâm của công tác kiểm tra, tự kiểm tra năm 2006. 
Trong lĩnh vực quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách Nhà nước và các nguồn kinh phí khác : 
- Kiểm tra, tự kiểm tra số dư chưa quyết toán năm 2005 tại thời điểm khoá sổ cuối năm (dư tại KBNN, dư tại các đơn vị dự toán), việc quản lý và sử dụng số dư dự toán kinh phí khoán chi hoạt động chuyển sang năm sau theo quy định.
- Kiểm tra, tự kiểm tra việc chấp hành chế độ chi tiêu nội bộ của các đơn vị và việc chấp hành các chế độ, định mức theo quy định của Nhà nước đối với các nội dung: thanh toán công tác phí, hội nghị phí...
- Kiểm tra việc trích lập và sử dụng các quỹ; sử dụng các nguồn kinh phí khác tại đơn vị. 
- Kiểm tra việc tổ chức thực hiện quy chế mua sắm hàng hoá, dịch vụ tại các đơn vị. 
Trong lĩnh vực quản lý đầu tư và xây dựng : 
- Kiểm tra các cấp được Bộ uỷ quyền quyết định đầu tư với nội dung chấp hành thủ tục đầu tư trong việc phê duyệt các dự án đầu tư, thiết kế dự toán, quyết toán công trình.
- Kiểm tra các nội dung theo quy định tại Quyết định số 1871/QĐ-BTC ngày 06/6/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính tại một số đơn vị Chủ đầu tư trong nội bộ ngành Thuế. 
Trong lĩnh vực quản lý, sử dụng tài sản : Thực hiện kiểm tra việc chấp hành quy chế quản lý tài sản, trong đó tập trung kiểm tra việc quản lý sử dụng các tài sản có giá trị lớn như đất đai, trụ sở làm việc, phương tiện đi lại (ô tô, tầu thuyền), máy móc thiết bị... và tài sản khác có định mức tiêu chuẩn cụ thể như điện thoại cố định, điện thoại di động... 
4.4 Tổ chức công tác kiểm tra, tự kiểm tra năm 2006 :
Các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế căn cứ nội dung trọng tâm của công tác kiểm tra, tự kiểm tra năm 2006 theo Chương trình hành động của Bộ Tài chính và Tổng cục Thuế, bắt đầu từ quý II/2006 khẩn trương thực hiện công tác kiểm tra, tự kiểm tra tại đơn vị theo kế hoạch; đồng thời chỉ đạo các tổ chức cấp dưới trực thuộc thực hiện công tác kiểm tra, tự kiểm tra theo đúng quy định. 
Trong công tác kiểm tra đảm bảo không có sự chồng chéo về đối tượng kiểm tra giữa các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế, ngành Tài chính và không chồng chéo với kế hoạch thanh tra, kiểm tra, kiểm toán năm 2006 của các cơ quan Nhà nước có chức năng thanh tra, kiểm tra, kiểm toán.
4.5 Xử lý vi phạm về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí : 
Đối với các sai phạm được phát hiện qua công tác kiểm tra, tự kiểm tra, thủ trưởng các đơn vị phải khẩn trương khắc phục, xử lý hoặc kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền xử lý dứt điểm. 
Ngay từ đầu năm 2006, đối với những cán bộ, công chức vi phạm các nguyên tắc quản lý về tài chính, kế toán, tài sản, đầu tư và xây dựng, vi phạm các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phải kiên quyết xử lý trách nhiệm về hành chính và công vụ, đồng thời phải xác định rõ trách nhiệm của thủ trưởng đơn vị đối với các sai phạm tại đơn vị theo đúng quy định. Trong đó: thủ trưởng đơn vị xử lý dứt điểm các trường hợp vi phạm theo thẩm quyền; trường hợp nghiêm trọng, vượt thẩm quyền cần khẩn trương báo cáo thủ trưởng đơn vị cấp trên trực tiếp xử lý hoặc báo cáo các cơ quan bảo vệ pháp luật truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định. 
5. Triển khai thực hiện công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành Thuế theo các lĩnh vực cụ thể như sau: 
5.1 Quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách Nhà nước và các nguồn kinh phí khác tại các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế
- Thực hiện nghiêm các quy định của Luật Ngân sách nhà nước trong tất cả các khâu: lập, thẩm định, phê duyệt, phân bổ dự toán, quản lý, sử dụng, kiểm soát chi, quyết toán kinh phí; chấp hành chế độ thanh tra, kiểm tra, kiểm toán theo quy định. 
- Giảm tối đa việc tổ chức các cuộc hội nghị sơ kết, tổng kết, kỷ niệm... chỉ được tổ chức khi thực sự cần thiết, phục vụ thiết thực cho nhiệm vụ chuyên môn và phải kết hợp trong các hội nghị triển khai công tác trên cơ sở triệt để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
- Không được lợi dụng các ngày lễ, ngày kỷ niệm... để tổ chức liên hoan, ăn uống lãng phí; tham quan, du lịch, lễ hội; không được sử dụng kinh phí, tài sản của đơn vị để mua quà, tặng, thưởng, cho, biếu các cơ quan, đơn vị, cá nhân dưới mọi hình thức không đúng chế độ quy định của Nhà nước. 
- Thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Tổng cục hạn chế đến mức tối đa chi phí tiếp khách, các đơn vị tổ chức cho cán bộ đi học tập kinh nghiệm ở đơn vị bạn, phải tự lo kinh phí để trang trải, đơn vị tiếp đón không được dùng kinh phí chi trả dưới bất kỳ hình thức nào. 
- Những đơn vị được trích quỹ theo chế độ quy định, phải thực hiện đúng quy định của Nhà nước, của Bộ và của ngành về chi khen thưởng thi đua, chi phối hợp cho tập thể, cá nhân có công giúp đỡ trong công tác quản lý thu thuế. Gắn khen thưởng với kết quả công việc đã đạt được để động viên, khuyến khích cán bộ, công chức cố gắng phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ được giao, đồng thời công khai danh sách thưởng cho toàn thể cán bộ, công chức trong đơn vị biết và kiểm tra, giám sát. 
- Thực hiện công tác phân bổ, giao dự toán kinh phí đối với các đơn vị trong ngành Thuế theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, bảo đảm khớp đúng dự toán được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao cả về tổng mức và chi tiết. Kiên quyết không phân bổ, giao dự toán kinh phí đối với các nhiệm vụ chi chưa xác định rõ nội dung, không đúng chế độ, định mức quy định.
- Kiểm tra, tự kiểm tra việc triển khai thực hiện Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại đơn vị, có đánh giá cụ thể đơn vị làm tốt, đơn vị làm chưa tốt để rút kinh nghiệm, chấn chỉnh trong toàn ngành. 
5.2 Quản lý đầu tư và xây dựng tại các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế :
- Lập kế hoạch danh mục công trình xây dựng : Rà soát cụ thể từng công trình theo đúng quy định tại Nghị định số 08/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 của Chính phủ, lập biểu trình Bộ Tài chính phê duyệt.
- Yêu cầu toàn ngành thực hiện theo đúng quy định tại Nghị định số 88/1999/NĐ-CP ngày 01/9/1999 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đấu thầu; Nghị định số 14/2000/NĐ-CP ngày 05/5/2000, Nghị định số 66/2003/NĐ-CP ngày 12/6/2003 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế đấu thầu (trong lúc chờ Luật đấu thầu có hiệu lực)
- Yêu cầu các đơn vị trong ngành thực hiện công tác quản lý chất lượng công trình theo đúng quy định tại Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng. Thực hiện phê duyệt quyết toán công trình xây dựng theo đúng quy định tại Thông tư số 45/2003/TT-BTC ngày 15/3/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn quyết toán vốn đầu tư. Thực hiện công tác chọn đơn vị tư vấn theo đúng Luật xây dựng và Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 của Chính phủ. 
5.3 Quản lý, sử dụng tài sản tại các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế.
- Tất cả các đơn vị trong ngành Thuế thực hiện quản lý và sử dụng tài sản theo đúng quy định tại Quy chế quản lý tài sản Nhà nước tại các tổ chức, đơn vị hành chính sự nghiệp thuộc Bộ Tài chính ban hành kèm theo Quyết định số 3128/QĐ-BTC ngày 14/9/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Quyết định số 47/QĐ-TCT ngày 17/01/2006 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế về việc uỷ quyền quyết định trang cấp, thanh lý tài sản nhà nước cho các đơn vị trực thuộc Tổng cục Thuế. 
- Lập, thẩm định, phê duyệt kế hoạch mua sắm tài sản đúng theo định mức, tiêu chuẩn về sử dụng tài sản, thiết thực phục vụ công tác chuyên môn, có hiệu quả, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ, kiên quyết không đưa vào kế hoạch mua sắm những tài sản chưa thật cần thiết. 
- Mua sắm tài sản phải thực hiện đúng kế hoạch, định mức, tiêu chuẩn và theo các quy định về đấu thầu. Tiền hoa hồng thu được khi mua sắm tài sản (nếu có) phải nộp về quỹ cơ quan.
- Tiếp tục thực hiện điều chuyển, thanh lý tài sản từ nơi thừa sang nơi thiếu theo thẩm quyền để sử dụng tài sản hiệu quả, tránh lãng phí tài sản, giảm bớt nhu cầu mua sắm tài sản trong ngành. Khi có quyết định của cấp có thẩm quyền phải tổ chức thực hiện thanh lý, điều chuyển ngay theo đúng quy định.
- Quản lý đất đai thuộc trụ sở làm việc: đảm bảo sử dụng đúng mục đích, đúng quy hoạch. Các trụ sở nằm trong chỉ giới quy hoạch của địa phương, đơn vị phải kịp thời báo cáo Tổng cục để tổng hợp báo cáo Bộ xử lý theo thẩm quyền.
- Quản lý chặt chẽ việc sử dụng xe ô tô công, phải sử dụng đúng mục đích, nghiêm cấm sử dụng xe ô tô công vào việc riêng, quản lý chặt chẽ chi phí tiêu hao xăng dầu theo định mức, quan tâm đúng mức việc bảo dưỡng máy móc thiết bị đảm bảo thời gian sử dụng tối thiểu của tài sản theo quy định. 
- Nắm vững tình hình thực trạng tài sản hiện có, nhu cầu trang bị mới tài sản để xây dựng kế hoạch dài hạn về mua sắm, trang bị tài sản giai đoạn 2006 - 2010.
5.4 Quản lý, sử dụng cán bộ công chức và thời gian làm việc tại các đơn vị 
Phân công bộ phận tổ chức cán bộ thực hiện rà soát các quy định về quản lý, sử dụng cán bộ công chức; chế độ trách nhiệm của cán bộ công chức; quy trình công tác, thời gian làm việc... thành lập bộ phận kiểm tra giám sát việc chấp hành nội quy cơ quan, chấp hành thời gian làm việc và chấp hành 10 điều kỷ luật đối với cán bộ công chức thuế. Định kỳ có báo cáo kết quả kiểm tra với lãnh đạo cơ quan để thực hiện xử lý theo thẩm quyền đối với các hành vi vi phạm, công khai kết quả xử lý trong toàn cơ quan.
Thủ trưởng đơn vị giải quyết hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền giải quyết xử lý các trường hợp cán bộ dôi dư, không đủ năng lực công tác, không đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và cán bộ vi phạm kỷ luật lao động theo quy định của Pháp lệnh cán bộ công chức.
6. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong tiêu dùng của cán bộ công chức ngành Thuế.
6.1 Thủ trưởng các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế phối hợp với các tổ chức đoàn thể, quần chúng tại đơn vị và chính quyền nơi đơn vị đặt trụ sở thực hiện tuyên truyền, vận động, khuyến khích cán bộ, công chức tích cực tham gia các cuộc vận động mua công trái xây dựng Tổ quốc, trái phiếu xây dựng các công trình hạ tầng kinh tế - xã hội; giúp đỡ người nghèo, đóng góp các quỹ đền ơn đáp nghĩa...
6.2 Trong quý II/2006, các đơn vị đưa kết quả thực hành tiết kiệm chống lãng phí thành nội dung bình xét thi đua khen thưởng hàng năm và thành tiêu chí xem xét đánh giá cán bộ, công chức, viên chức.
7. Công tác tổng hợp báo cáo.
Hàng quý, hàng năm, tất cả các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế trực tiếp sử dụng kinh phí, tài sản, thực hiện đầu tư và xây dựng (kể cả các dự án viện trợ quốc tế của Tổng cục Thuế có sử dụng vốn đối ứng do ngân sách Nhà nước cấp hoặc sử dụng vốn coi như vốn ngân sách Nhà nước cấp) phải lập báo cáo tình hình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại đơn vị, nội dung báo cáo bao gồm: các biện pháp triển khai công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; nội dung triển khai công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và kết quả đạt được trong các lĩnh vực quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách Nhà nước và các nguồn kinh phí khác, quản lý đầu tư và xây dựng, quản lý, sử dụng tài sản công..., kết quả xử lý các vi phạm về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại đơn vị ...
Báo cáo của các đơn vị được gửi lên đơn vị dự toán cấp trên trực tiếp cùng với thời gian lập báo cáo quyết toán chi ngân sách nhà nước theo quy định của chế độ kế toán thống kê (Chi cục thuế gửi Cục thuế, Cục thuế tổng hợp gửi Tổng cục Thuế). Riêng đối với Tạp chí thuế và Trung tâm bồi dưỡng nghiệp vụ thuế, báo cáo gửi về Ban Tài vụ Quản trị (Phòng Tài vụ) theo thời gian như quy định đối với các Cục thuế nêu trên.
Trong quá trình triển khai thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, trường hợp phải tổng hợp báo cáo đột xuất về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tuỳ theo phạm vi, yêu cầu quản lý, Tổng cục thuế sẽ có hướng dẫn công tác tổng hợp báo cáo đột xuất theo từng lần cụ thể. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Căn cứ Chương trình hành động của Tổng cục Thuế về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong nội bộ ngành Thuế, ngay trong đầu quý II/2006, các đơn vị Cục thuế, Chi cục thuế, Tạp chí thuế và Trung tâm bồi dưỡng nghiệp vụ Thuế có trách nhiệm xây dựng và ban hành Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại đơn vị mình. Đến giữa quý II/2006, tất cả các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế phải hoàn tất công tác xây dựng và ban hành Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí hàng năm và năm 2006 của đơn vị. 
Tại tất cả các đơn vị trong nội bộ ngành Thuế, cùng với công tác tổ chức triển khai Chương trình hành động của đơn vị, đồng thời tổ chức triển khai thực hiện tốt các Chương trình hành động của cấp trên, trong đó xác định rõ một số nhiệm vụ cụ thể trong lĩnh vực quản lý về tài chính, tài sản, đầu tư và xây dựng trong nội bộ ngành thuế để tập trung chỉ đạo, tạo chuyển biến ngay trong năm 2006. Trong tổ chức thực hiện cần quy định cụ thể thời hạn thực hiện và hoàn thành; phân công người chịu trách nhiệm từng khâu công việc; hàng quý kiểm điểm, báo cáo tình hình thực hiện theo quy định, trên cơ sở đó thông báo công khai kết quả thực hiện Chương trình hành động của đơn vị và các Chương trình hành động của cấp trên tại đơn vị, xử lý dứt điểm các trường hợp vi phạm theo quy định. 
Ban Tài vụ quản trị - Tổng cục Thuế chủ trì phối hợp với các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Thuế hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện Chương trình hành động này đối với các đơn vị trong nội bộ ngành thuế./.
