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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN TIẾT KIỆM ĐIỆN TRONG SẢN XUẤT VÀ SINH HOẠT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NAM

Theo dự báo của Trung tâm Điều độ hệ thống điện quốc gia, do điều kiện thuỷ văn không thuận lợi, lưu lượng nước về các hồ chứa thuỷ điện thấp hơn trung bình nhiều năm; dự báo nhu cầu phụ tải có thể tăng trên 14% so với năm 2005, hệ thống điện có khả năng thiếu công suất đỉnh vào các giờ cao điểm trong các tháng mùa khô năm 2006, dẫn đến có thể xảy ra thiếu hụt điện năng cung cấp cho sản xuất- kinh doanh và sinh hoạt.

Khi mùa khô năm 2006 đến, công suất sử dụng điện trong hệ thống điện Quảng Nam tiếp tục tăng cao, việc cung ứng sẽ gặp nhiều khó khăn. Để hạn chế những ảnh hưởng xấu do tình trạng thiếu hụt công suất, đặc biệt vào giờ cao điểm gây sự cố ảnh hưởng đến việc cung cấp điện cho sản xuất và sinh hoạt; Uỷ ban nhân dân tỉnh giao nhiệm vụ cho Sở Công nghiệp, Điện lực Quảng Nam, các cơ quan, doanh nghiệp và các địa phương trên địa bàn tỉnh thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể sau:

1. Sở Công nghiệp:

- Phối hợp với Điện lực Quảng Nam triển khai thực hiện tốt Phương án tiết giảm phụ tải hệ thống điện Quảng Nam khi thiếu nguồn quốc gia năm 2006 theo Quyết định số 24/2006/QĐ-UBND ngày 05/5/2006 của UBND tỉnh.

- Phổ biến và hướng dẫn các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh sử dụng điện vào mục đích sản xuất, kinh doanh, dịch vụ hợp lý, tiết kiệm điện nhằm giảm công suất vào giờ cao điểm.

- Phối hợp với Điện lực Quảng Nam, các cấp, các ngành kiểm tra giám sát chặt chẽ việc thực hiện các biện pháp tiết kiệm điện, xử lý nghiêm đối với khách hàng vi phạm biểu đồ phụ tải đã đăng ký. Phối hợp với cơ quan chức năng tuyên truyền thường xuyên, rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng về biện pháp tiết kiệm điện, các quy định hiện hành của Nhà nước về biện pháp tiết kiệm điện và các quy định về xử lý các hành vi vi phạm trong cung ứng và sử dụng điện theo Luật Điện lực; Nghị định số 105/2005/NĐ-CP ngày 17/8/2005 về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực, Quyết định số 80/2006/QĐ-TTg ngày 14/4/2006 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình tiết kiệm điện giai đoạn 2006-2010, Quyết định số 39/2005/QĐ-BCN ngày 23/12/2005 của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp về việc ban hành Quy định về điều kiện, trình tự và thủ tục ngừng, giảm mức cung cấp điện, Chỉ thị 04/CT-BCN ngày 15/3/2006 của Bộ Công nghiệp về việc đảm bảo cung cấp điện an toàn, ổn định mùa khô năm 2006, Quyết định số 72/QĐ-UBND ngày 12/01/2006 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc phê duyệt kế hoạch cung ứng điện khi hệ thống thiếu điện trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

2. Điện lực Quảng Nam:

- Thực hiện phương án vận hành ổn định an toàn hệ thống điện. Khai thác tối đa các nguồn thuỷ điện, trạm phát điện dự phòng, phối hợp với các trạm thuỷ điện nhỏ trên địa bàn tỉnh khai thác hết khả năng phát công suất lên lưới điện Quốc gia.

- Phối hợp với Sở Công nghiệp thực hiện tốt Phương án tiết giảm phụ tải hệ thống điện Quảng Nam khi thiếu nguồn quốc gia năm 2006 theo Quyết định số 24/2006/QĐ- UBND ngày 05/5/2006 của UBND tỉnh.

- Chỉ đạo các chi nhánh điện, trạm phát điện Diesel, thuỷ điện thuộc Điện lực Quảng Nam vận hành an toàn không để xảy ra sự cố chủ quan.

- Tăng cường kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm quy định về hành lang bảo vệ an toàn lưới điện nhằm ngăn chặn sự cố gây mất điện.

- Phối hợp với Sở Công nghiệp tổ chức kiểm tra và yêu cầu tổ chức, cá nhân mua điện thực hiện đúng biểu đồ phụ tải đã đăng ký, nhất là trong giờ cao điểm.

3. Các cơ quan, doanh nghiệp:

- Trong khả năng kinh phí cho phép, thay thế các thiết bị quá cũ, hiệu suất sử dụng điện thấp.

- Các xí nghiệp sản xuất 3 ca sắp xếp dây chuyền sản xuất, giảm đến mức thấp nhất các thiết bị có công suất sử dụng vào giờ cao điểm trong ngày, tăng cường sử dụng các thiết bị vào giờ thấp điểm.

- Các cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp nghiên cứu cải tiến hệ thống chiếu sáng, quạt và hệ thống điều hoà sử dụng điện hợp lý để tiết kiệm điện, ban hành quy chế sử dụng tiết kiệm điện trong cơ quan.

- Các cơ quan, đơn vị quản lý các hệ thống điện chiếu sáng công cộng cần phải chọn thời gian và chế độ chiếu sáng hợp lý để tiết kiệm điện.

- Chuẩn bị tốt nguồn phát điện Diesel, nguồn phát độc lập để sẵn sàng đáp ứng nhu cầu sử dụng khi thiếu công suất.

4. Sở Văn hoá thông tin, Đài Phát thanh- Truyền hình Quảng Nam, Báo Quảng Nam có trách nhiệm phối hợp với Sở Công nghiệp tuyên truyền phổ biến rộng rãi những kiến thức cơ bản về thực hiện tiết kiệm điện trong sản xuất và sinh hoạt.

5. Chủ tịch UBND các huyện, thị xã tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, phổ biến, hướng dẫn những yêu cầu về thực hiện tiết kiệm điện trong sản xuất và sinh hoạt; chỉ đạo các đơn vị trên địa bàn thực hiện tốt việc tiết kiệm điện và sử dụng điện an toàn.

6. Đề nghị Uỷ ban Mặt trận TQVN tỉnh và các tổ chức thành viên tuyên truyền vận động cán bộ, công chức và nhân dân thực hiện tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

7. Yêu cầu cán bộ, công chức và nhân dân nêu cao ý thức tiết kiệm điện để phục vụ sản xuất có hiệu quả, khuyến khích sử dụng các thiết bị điện đảm bảo tiêu thụ điện năng thấp.

Yêu cầu các Sở, Ban, ngành và UBND các huyện, thị xã triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao; Sở Công nghiệp phối hợp với Điện lực Quảng Nam thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện và báo cáo UBND tỉnh./.
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