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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC PHỐI HỢP TUYÊN TRUYỀN CÁC NHIỆM VỤ KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2006

Ngày 7/4/2006, Ban thường vụ Thành ủy Hà Nội đã tổ chức Hội nghị triển khai công tác phối hợp tuyên truyền các nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2006. Tham dự Hội nghị có lãnh đạo Ban Tuyên giáo Thành ủy, các đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Đỗ Hoàng Ân, Lê Quý Đôn, Ngô Thị Thanh Hằng; các đồng chí giám đốc, trưởng các cơ sở, ban, ngành Thành phố, Tổng biên tập các báo, đài Hà Nội, đại diện các báo, đài Trung ương. Đồng chí Phùng Hữu Phú, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy chủ trì Hội nghị.

Sau khi nghe đại diện Ban Tuyên giáo Thành ủy trình bày báo cáo công tác phối hợp tuyên truyền trong 5 năm qua, các ý kiến của đại biểu dự hội nghị, đồng chí Phùng Hữu Phú kết luận:

Cả nước và Hà Nội đang bước vào thời kỳ mới với yêu cầu cao hơn, khó khăn thử thách lớn hơn; thực tế đòi hỏi công tác tuyên truyền, định hướng tư tưởng phải kịp thời, sắc nét, sâu sắc, chất lượng và hiệu quả hơn. Trong đó, tập trung thực hiện những nội dung cơ bản sau:

1. Yêu cầu đối với công tác tuyên truyền, công tác định hướng tư tưởng
- Làm cho cán bộ, đảng viên và nhân dân Thủ đô hiểu rõ, hiểu đúng về chủ trương và những việc Thành phố đã và đang làm; đánh giá đúng những kết quả đạt được và những hạn chế, thiếu sót của Thành phố.

- Xây dựng, củng cố vững chắc niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng bộ, sự quản lý, điều hành hoạt động của chính quyền các cấp.

- Xây dựng sự đồng thuận cao trong xã hội, tiến tới xây dựng một quyết tâm chính trị và chuyển hóa thành hiệu quả trong hành động, trong các phong trào thi đua yêu nước, trong hoạt động từng địa phương, đơn vị nhằm hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kinh tế - xã hội Thành phố đã đề ra.

2. Phối hợp các cơ quan làm công tác tuyên truyền
Trong 5 năm qua, các sở, ban, ngành đã phối hợp với hệ thống làm công tác tuyên truyền của Thành phố làm tốt nhiều vấn đề, góp phần vào hoàn thành các chỉ tiêu kinh tế - xã hội trong cả nhiệm kỳ. Qua đánh giá và ghi nhận của các sở, ban, ngành, quận, huyện nhiều vấn đề, vụ việc khó khăn, phức tạp nếu không có hệ thống tuyên truyền vào cuộc thì không đạt được kết quả như mong muốn.

Trước những yêu cầu của nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2006 và nhiệm kỳ (2006 – 2010), công tác phối hợp giữa các sở, ban, ngành Thành phố và hệ thống tuyên truyền mà đầu mối là Ban Tuyên giáo Thành ủy cần được nâng lên một trình độ mới, chặt chẽ, thường xuyên và hiệu quả hơn. Hệ thống tuyên truyền phải không ngừng đổi mới về nội dung và hình thức hoạt động, phát huy tối đa hiệu quả của các kênh tuyên truyền; bảo đảm thông tin sâu rộng, phủ kín địa bàn dân cư.

3. Để công tác phối hợp tuyên truyền đạt hiệu quả cao, thiết thực đóng góp cho sự phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô, các đơn vị cần thực hiện một số công việc sau:
3.1. Ban Tuyên giáo làm đầu mối hệ thống tuyên truyền của Thủ đô.
Sau hội nghị, Ban Tuyên giáo Thành ủy bám sát vào Nghị quyết Đại hội lần thứ XIV Đảng bộ Thành phố, kế hoạch 5 năm tới của UBND Thành phố để dự thảo quy chế, kế hoạch phối hợp với các sở, ban, ngành Thành phố trong năm 2006 và cả nhiệm kỳ (2006 – 2010):

- Quy chế phối hợp phải phân định rõ trách nhiệm của cơ quan tuyên truyền, trách nhiệm của các sở, ban, ngành Thành phố; quy định về phương thức, lề lối làm việc…

- Kế hoạch phối hợp phải chi tiết, rõ nhiệm vụ 5 năm, từng năm và nhiệm vụ trọng tâm từng quý. Các sở, ban, ngành Thành phố phải chủ động, có trách nhiệm thường xuyên phối hợp với Ban Tuyên giáo Thành ủy; thực hiện nghiêm túc giao ban định kỳ hàng quý và có cơ chế đảm bảo cho hoạt động phối hợp tuyên truyền hiệu quả.

3.2. Tổ chức hệ thống bộ máy tuyên truyền hợp lý, đồng bộ, thống nhất trong hoạt động
- Chia thành 3 khối để phối hợp xây dựng quy chế, kế hoạch tuyên truyền: khối kinh tế; khối đô thị - môi trường – nhà đất và khối văn hóa – xã hội.

- Mỗi sở, ban, ngành Thành phố phân công 1 đồng chí lãnh đạo phụ trách công tác tuyên truyền, đồng thời là người phát ngôn chính thức về các vấn đề liên quan đến sở, ban, ngành đó.

- Thành lập Trung tâm Thông tin báo chí của Thành phố gồm: Đại diện Ban Tuyên giáo (chủ trì), đại diện lãnh đạo Văn phòng Ủy ban nhân dân, một số sở, ban, ngành Thành phố và các cơ quan thông tin đại chúng Hà Nội. Trung tâm cũng là nơi cung cấp thông tin chính thức về những vấn đề liên quan đến Thành phố. Trong đó, đồng chí Trưởng ban Tuyên giáo là người phát ngôn chính thức của Thành ủy về những vấn đề của Thành phố liên quan đến chính trị, công tác an ninh. Ủy ban nhân dân Thành phố phân công 1 đồng chí lãnh đạo phát ngôn chính thức về các vấn đề liên quan đến quản lý Nhà nước.

Văn phòng Thành ủy thông báo kết luận Hội nghị để các cấp, các sở, ban, ngành chỉ đạo thực hiện./.
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