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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC GIẢI THỂ CÁC HẠT PHÚC KIỂM LÂM SẢN, ĐỘI KIỂM LÂM CƠ ĐỘNG; THÀNH LẬP ĐỘI KIỂM LÂM CƠ ĐỘNG SỐ 1, SỐ 2 THUỘC CHI CỤC KIỂM LÂM TỈNH
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND năm 2003;
Căn cứ chỉ thị số 08/2006/CT-TTg ngày 08/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp cấp bách ngăn chặn tình trạng chặt phá, đốt rưng, khai thác rừng trái phép;
Căn cứ Quyết định số 1550/QĐ-UB ngày 16/12/1994 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Chi cục Kiểm lâm tỉnh Gia Lai;
Thực hiện nội dung Công văn số 266/KL-TTPC ngày 29/3/2006 của Cục Kiểm lâm về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 08/2006/CT/TTg;
Theo đề nghị của Chi cục Kiểm lâm tỉnh tại văn bản số 154/TT-CCKL ngày 09/5/2006 và Giám đốc Sở Nội vụ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều l. Giải thể các Hạt Phúc kiểm lâm sản, Đội Kiểm lâm cơ động và thành lập Đội kiểm lâm cơ động số 01, Đội kiểm lâm cơ động số 02 thuộc Chi cục kiểm lâm tỉnh, cụ thể như sau:
1. Giải thể Hạt phúc kiểm Lâm sản Song An, Hạt phúc kiểm lâm sản Ia Dré, Hạt phúc kiểm lâm sản Gia Le và Đội Kiểm lâm cơ động thuộc Chi cục Kiểm lâm tỉnh.
2. Thành lập Đội Kiểm lâm cơ động số 01 và Đội Kiểm lâm cơ động số 02 thuộc Chi cục Kiểm lâm tỉnh.
- Đội Kiểm lâm cơ động số 01 phụ trách địa bàn Thị xã An khê và các huyện: Kông Chro, KBang, Đak Pơ, Mang Yang, Đak Đoa, Chư Păh,
- Đội Kiểm lâm cơ động số 02 phụ trách địa bàn Thành phố Pleiku và các huyện: Chư Sê, Chư Prông, Đức Cơ, Ia Pa, Ayun Pa, Krông Pa, Ia Grai.
Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Đội kiểm lâm cơ động số 01 và Đội kiểm lâm cơ động số 02 theo quy định.
Điều 2. Giao Chi cục Trưởng Chi cục Kiểm lâm tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tiến hành kiểm kê, đánh giá lại tài sản, tài chính, công việc, hồ sơ tài liệu, biên, chế, lao động,...của các Hạt phúc kiểm lâm sản; tiến hành xử lý, giải quyết hoặc đề xuất cơ quan có thẩm quyền xử lý, giải quyết số tài sản, tài chính, hồ sơ tài liệu, biên chế và lao động của các Hạt phúc kiểm lâm sản trên theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước. Thời gian tiến hành xong trước ngày 15/06/2006.
Điều 3. Các ông (bà): Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh. Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT, Giám đốc Sở Tài chính, Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm tỉnh; Giám đốc các sở, ban ngành, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.
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