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	Số: 1948/TCT-PCCS 
V/v: Thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng lắp đặt và thuế đối với chuyển nhượng cầu thủ 
	Hà Nội, ngày 02 tháng 06 năm 2006  


 

Kính gửi:  Cục thuế tỉnh, Thành phố trực thuộc TW 

Trả lời công văn số 68/CTBT-TTHT ngày 18/01/2006 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận về thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt và những vướng mắc của một số Cục thuế về thuế đối với chuyển nhượng cầu thủ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về thuế đối với hoạt động chuyển nhượng cầu thủ: 
1.1. Thuế GTGT: 

Căn cứ Luật thuế GTGT, Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT chưa quy định việc thu thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hoạt động chuyển nhượng cầu thủ nên tạm thời chưa thu thuế GTGT đối với hoạt động này. 

1.2. Thuế TNDN: 

Tại Mục I, phần A, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập chịu thuế phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp. 

Căn cứ quy định nêu trên, các đơn vị có phát sinh thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng cầu thủ (chênh lệch giữa doanh thu chuyển nhượng c6àu thủ với chi phí nhận chuyển nhượng cầu thủ, chi phí đào tạo cầu thủ…) thì phải kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định. 

2. Về thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng lắp đặt: 
Căn cứ Điểm 9, Mục I, phần B và Điểm 3.14, Mục II, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: “hoạt động xây dựng, lắp đặt” thuộc diện chịu thuế GTGT 10%T. Đối với trường hợp dự án xây dựng công trình điện thì tùy thuộc vào hợp đồng mà chủ đầu tư đã ký với nhà thầu để xác định mức thuế GTGT cho phù hợp: 

- Trường hợp hợp đồng xây dựng có bao thầu nguyên vật liệu và thiết bị thì cả phần giá trị nguyên vật liệu, thiết bị và xây dựng, áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. 

- Trường hợp hợp đồng xây dựng không bao thầu nguyên vật liệu thì phần giá trị xây dựng áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. Nguyên vật liệu và thiết bị áp dụng theo thuế suất của từng sản phẩm quy định tại Thông tư 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 hướng dẫn thực hiện thuế suất thuế GTGT theo Danh mục hàng nhập khẩu. 

Tổng cục thuế hướng dẫn để Cục thuế các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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