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	Kính gửi:
	-Các sở lao động – thương binh và xã hội 
-Các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
 


Tại công văn số 892/LĐTBXH-QLLĐNN ngày 20 tháng 3 năm 2006, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã hướng dẫn các Sở về việc tổ chức cho người lao động có nhu cầu đi làm việc tại Hàn Quốc đăng ký dự kiểm tra tiếng Hàn. Trong 2 ngày 9 và 23 tháng 4 vừa qua, Cục Quản lý lao động ngoài nước đã phối hợp với phía Hàn Quốc tổ chức kiểm tra và đã chuyển chứng chỉ về các Sở để trả cho người lao động. Ngoài ra, theo yêu cầu của phía Hàn Quốc, ta cũng đã tổ chức 2 Điểm tại Trung tâm lao động ngoài nước thuộc Cục Quản lý lao động ngoài nước và Trường Đại học kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh để người lao động đăng ký trực tiếp. Số lao động này đã nhận chứng chỉ trực tiếp từ Cục Quản lý lao động ngoài nước.

Bộ chủ trương làm thủ tục hồ sơ dự tuyển đi làm việc tại Hàn Quốc đối với tất cả những người đã đủ tiêu chuẩn tiếng Hàn và có nguyện vọng muốn đi làm việc tại Hàn Quốc như sau:

- Những người lao động đã đăng ký kiểm tra tại các trường đào tạo thuộc một số Bộ, ngành và tại các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội làm thủ tục hồ sơ tại các cơ quan đã đăng ký kiểm tra.

- Những người lao động đăng ký kiểm tra tại Trung tâm lao động ngoài nước và Trường Đại học kinh tế thành phố Hồ Chí Minh làm thủ tục hồ sơ tại Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nơi người lao động có hộ khẩu thường trú.

Thừa ủy quyền của Lãnh đạo Bộ, Cục Quản lý lao động ngoài nước hướng dẫn các Sở thực hiện như sau:

1. Tiêu chuẩn đối với người lao động được làm hồ sơ dự tuyển:
- Tuổi từ 18 đến dưới 39;

- Không có tiền án;

- Không thuộc diện cấm xuất cảnh;

- Chưa vi phạm các quy định pháp luật của Hàn Quốc dẫn đến bị cấm nhập cảnh Hàn Quốc;

- Đã được kiểm tra và kết luận đủ sức khỏe tại một trong các bệnh viện được công nhận có đủ Điều kiện khám sức khỏe cho người lao động đi làm việc ở nước ngoài (theo quy định tại Thông tư số 10/2004/TTLT-BYT-BLĐTBXH-BTC ngày 16 tháng 12 năm 2004 của liên tịch Bộ Y tế - Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội – Bộ Tài chính);

- Có chứng chỉ kiểm tra tiếng Hàn trong các ngày 9 và 23 tháng 4 năm 2006, đạt 120 Điểm trở lên và không có môn nào dưới 40 Điểm, trong chứng chỉ ghi rõ "Đạt" (Pass).

2. Quyền lợi và nghĩa vụ cơ bản của người lao động:
Hồ sơ gửi sang Hàn Quốc là hồ sơ dự tuyển. Chỉ những người được người sử dụng lao động Hàn Quốc lựa chọn mới được đi làm việc tại Hàn Quốc. Khi được đi làm việc tại Hàn Quốc, người lao động có các nghĩa vụ và quyền lợi cơ bản sau đây:

a. Hợp đồng lao động có thời hạn 01 năm, được ký lại từng năm nhưng thời gian làm việc ở Hàn Quốc tối đa không quá 3 năm kể từ ngày nhập cảnh.

b. Mức lương cơ bản (chưa kể làm thêm giờ): không thấp hơn mức lương tối thiểu của Hàn Quốc (được Điều chỉnh hàng năm, hiện nay là 700.600 won/tháng, tương đương Khoảng 700 USD).

Khi sang Hàn Quốc, người lao động phải trải qua thời gian thử việc 3 tháng và được hưởng mức lương thử việc bằng tối thiểu là 80% mức lương ghi trong hợp đồng lao động.

c. Được tham gia các chế độ bảo hiểm và phải thực hiện các chế độ thuế theo quy định của pháp luật Hàn Quốc đối với người lao động nước ngoài.

d. Chi phí: Những người được người sử dụng Hàn Quốc ký hợp đồng phải chịu các chi phí sau đây:

- Các chi phí về khám sức khỏe, làm hộ chiếu do người lao động chi theo quy định hiện hành.

- Tiền vé máy bay, lệ phí sân bay, lệ phí visa, đào tạo – giáo dục định hướng trước khi đi và các chi phí liên quan khác… Tổng cộng là 654 USD.

- Ngoài ra, người lao động phải mang theo 450 USD để mua bảo hiểm chi phí hồi hương và bảo hiểm tai nạn rủi ro ngay sau khi nhập cảnh Hàn Quốc.

3. Một số hướng dẫn khác:
- Hồ sơ dự tuyển: do Cục Quản lý lao động ngoài nước cung cấp.

- Người lao động phải trực tiếp đến làm thủ tục, không được ủy quyền cho người khác.

- Người lao động phải xuất trình các giấy tờ chứng minh đủ tiêu chuẩn theo Mục 1 của công văn này mới được làm hồ sơ. Hồ sơ gửi về Trung tâm lao động ngoài nước phải kèm theo bản sao có công chứng của các giấy tờ nói trên, riêng phiếu khám sức khỏe phải là bản chính. Đối tượng là người lao động đăng ký kiểm tra tiếng Hàn trực tiếp tại Trung tâm lao động ngoài nước và trường Đại học kinh tế thành phố Hồ Chí Minh tự xuất trình chứng chỉ tiếng Hàn. Người lao động đã có thời gian ở Hàn Quốc phải xuất trình và gửi kèm theo bản sao đầy đủ hộ chiếu đã dùng khi sang Hàn Quốc để chứng minh không thuộc diện cấm nhập cảnh Hàn Quốc.

- Chi phí:

+ Khi làm thủ tục hồ sơ, người lao động chỉ phải nộp tiền mua hồ sơ (35.000 đ/bộ), chưa phải nộp các chi phí khác.

+ Khi được Cục Quản lý lao động ngoài nước thông báo người lao động đã được phía Hàn Quốc đồng ý tiếp nhận, người lao động phải nộp Khoản chi phí 654 USD (nói tại Điểm d, Mục 2 của công văn này) cho Sở Lao động – Thương binh và Xã hội. Sở giữ lại 30 USD để trang trải các chi phí hành chính, số còn lại chuyển về Trung tâm lao động ngoài nước để làm các thủ tục tiếp theo.

+ Những lao động dự tuyển không được xuất cảnh đi làm việc tại Hàn Quốc phải tự chịu các chi phí đã phát sinh.

Đề nghị các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội báo cáo Ủy ban nhân dân Tỉnh, Thành phố và bắt đầu hướng dẫn người lao động làm hồ sơ từ ngày 19 tháng 6 năm 2006 và chuyển về Trung tâm lao động ngoài nước sau khi người lao động nộp lại hồ sơ hoàn chỉnh. Trong quá trình thực hiện, đề nghị các Sở tạo Điều kiện thuận lợi cho người lao động làm hồ sơ, đồng thời có biện pháp phối hợp với các cơ quan chức năng ngăn ngừa các tiêu cực có thể phát sinh.

Mọi thông tin cần thiết khác, các Sở liên lạc với Trung tâm lao động ngoài nước theo điện thoại số (04) 9351015 và (04) 8249515./.

	 
 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Lưu: VT, Cục QLLĐNN.
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