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	Kính gửi :
	-Cục hải quan tỉnh Lạng Sơn
-Công ty TNHH TM  Lan Thành
(Số 32 Thọ Xương – Hoàn Kiếm - Hà Nội) 
 


Tổng cục Hải quan nhận được các công văn số 25/CV-LT ngày 25/05/2006 của Công ty TNHH TM Lan Thành về việc đề nghị được giải tỏa cưỡng chế số nợ thuế truy thu về giá của các lô hàng Công ty nhập khẩu tại Cục Hải quan Lạng Sơn, Tổng cục Hải quan trả lời như sau:

Căn cứ tiết b khoản 2 điều 63 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục Hải quan, kiểm tra giám sát Hải quan.

Trong thời gian chờ xác minh, xử lý việc truy thu về giá của các lô hàng Công ty nhập khẩu tại Cục Hải quan Lạng Sơn, để tránh ách tắc trong hoạt động xuất nhập khẩu, Tổng cục Hải quan đồng ý giải tỏa cưỡng chế số nợ thuế truy thu nói trên của Công ty đến 31/07/2006 với các điều kiện sau:

- Công ty không có nợ thuế của các lô hàng khác.

- Các lô hàng mới phát sinh phải đủ điều kiện xuất nhập khẩu.

- Công ty nộp đủ thuế của các lô hàng mới phát sinh trước khi nhận hàng.

Yêu cầu Cục Hải quan Lạng Sơn nhanh chóng giải quyết khiếu nại về giá đối với các lô hàng trên của Công ty, tránh tình trạng Công ty khiếu nại kéo dài.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH TM Lan Thành biết để liên hệ với Cục Hải quan Tỉnh Lạng Sơn và Cục Hải quan nơi mở tờ khai để được giải quyết cụ thể.

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các Tỉnh, TP;
- Lưu: VT, KTTT (3).
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