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Kính gửi: Cục thuế các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương 

Thời gian qua một số Cục thuế địa phương phản ánh vướng mắc trong việc quyết toán thuế đối với doanh nghiệp bị phá sản theo quy định của Luật Phá sản số 21/2004/QH11; Sau khi trao đổi thống nhất với Toà án Nhân dân tối cao, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

Tại Điều 14 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và Điều 15 Luật thuế giá trị gia tăng đều quy định: 

Trong trường hợp sáp nhập, hợp nhất, chia, tách, giải thể, phá sản, cơ sở kinh doanh phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế và gửi báo cáo quyết toán thuế với cơ quan thuế trong thời hạn 45 ngày, kể từ ngày có quyết định sáp nhập, hợp nhất, chia, tách, giải thể, phá sản.

Đối với các doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản còn nợ tiền thuế thì cơ quan trực tiếp quản lý thu thuế được xác định là người đại diện cho Nhà nước tham gia vào thủ tục phá sản với vai trò là chủ nợ đối với các Khoản nợ tiền thuế, tiền phạt mà doanh nghiệp, hợp tác xã còn thiếu của Ngân sách Nhà nước.

Toà án khi ra quyết định mở thủ tục phá sản thông báo cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã theo đúng quy định tại Khoản 2, Điều 29 Luật phá sản. Sau khi nhận được thông báo của Toà án hoặc nhận được thông tin về việc mở thủ tục phá sản đối với doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản, cơ quan thuế trực tiếp quản lý các đối tượng trên phải gửi thông báo yêu cầu doanh nghiệp, hợp tác xã thực hiện quyết toán thuế và gửi báo cáo quyết toán thuế cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý trong thời hạn 45 ngày, kể từ ngày có quyết định mở thủ tục phá sản. 

Sau khi nhận được báo cáo quyết toán thuế của doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản gửi đến, cơ quan thuế tiến hành kiểm tra các hồ sơ tài liệu của cơ sở kinh doanh, để xác định tính chính xác của các số liệu mà doanh nghiệp, hợp tác xã đã kê khai; Trường hợp, phát hiện những nội dung trong hồ sơ, tài liệu cần thiết phải đối chiếu, xác minh trước khi kết luận thì cơ quan thuế yêu cầu doanh nghiệp, hợp tác xã bổ sung hồ sơ hoặc ra quyết định thanh tra, kiểm tra tại doanh nghiệp, hợp tác xã tuỳ theo mức độ vi phạm của doanh nghiệp, hợp tác xã.

Nếu trong thời hạn 45 ngày, kể từ ngày có quyết định mở thủ tục phá sản mà doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản không gửi báo cáo quyết toán cho cơ quan thuế thì cơ quan thuế phải ra quyết định thanh tra, kiểm tra tại doanh nghiệp, hợp tác xã để xác định về nghĩa vụ thuế chính thức của doanh nghiệp, hợp tác xã và xử phạt hành chính đối với việc không gửi báo cáo quyết toán thuế nên trên.

Trường hợp, khi ra quyết định thanh tra, kiểm tra tại doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản mà hồ sơ, tài liệu, con dấu của cơ sở kinh doanh đã bị Tổ quản lý, thanh lý tài sản thu hồi và niêm phong lưu giữ thì cơ quan thuế có văn bản đề nghị cơ quan Toà án cho mở niêm phong hồ sơ, tài liệu để kiểm tra. 

Khi có quyết định của Thẩm phán về việc mở niêm phong hồ sơ, tài liệu, cơ quan thuế tiến hành kiểm tra, đối chiếu với sự chứng kiến của Tổ quản lý, thanh lý tài sản theo quy định tại Điều 10 Luật phá sản năm 2004 và quy định tại Khoản 5 Điều 17, Luật thuế giá trị gia tăng và Khoản 5, Điều 15 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

Bộ Tài chính thông báo để Cục thuế được biết và thực hiện./. 
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