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	Số: 2050/TCT-TTR 
V/v: Kiến nghị  không truy thu thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 09 tháng 06 năm 2006  


 

Kính gửi:  Công ty cổ phần lương thực Thanh Nghệ Tĩnh  

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 207TV/CTLT ngày 19/4/2006 của Công ty cổ phần lương thực Thanh Nghệ Tĩnh đề nghị không thực hiện truy thu số thuế GTGT 151 triệu đồng của 08 hóa đơn doanh nghiệp đã mua gạo của Doanh nghiệp tư nhân Văn Hoa và Doanh nghiệp tư nhân Thành Đạt với lý do việc mua gạo với 02 doanh nghiệp tư nhân này là có thực, hàng đã nhập kho và xuất bán, có hạch toán doanh thu và chi phí, 02 doanh nghiệp bán hàng đã kê khai thuế đầu ra tại quận Ninh Kiều, TP. Cần Thơ. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Công văn số 207TV/CTLT nêu trên đang thuộc thẩm quyền giải quyết của Cục thuế tỉnh Nghệ An. 

- Để giải quyết kiến nghị của Công ty cổ phần lương thực Thanh Nghệ Tĩnh, Tổng cục Thuế đã chỉ đạo Cục Thuế tỉnh Nghệ An phối hợp với Chi cục Thuế quận Ninh Kiều, TP. Cần Thơ xác minh, làm rõ việc mua, bán hàng giữa Công ty cổ phần lương thực Thanh Nghệ Tĩnh với 02 doanh nghiệp tư nhân nêu trên để xem xét giải quyết theo thẩm quyền. 

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần lương thực Thanh Nghệ Tĩnh biết. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế tỉnh Nghệ An để giải quyết./.

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Cục thuế Nghệ An; 
- Lưu: VT, TTr (2b)
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