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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Tây 

Trả lời công văn số 664/CT-TH&DT ngày 11/5/2006 của Cục thuế hỏi về việc hoàn thuế GTGT của Công ty TNHH sản xuất mành trang trí, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 1d Mục III Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì hàng hóa xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% và được khấu trừ (hoàn) thuế GTGT đầu vào phải đáp ứng đủ 4 Điều kiện về Hợp đồng ngoại; Tờ khai Hải quan; Hóa đơn GTGT; Chứng từ thanh toán qua ngân hàng. 

Trường hợp phía nước ngoài chỉ định cho phía Việt Nam giao cho bên thứ 3 là tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và bên thứ 3 thực hiện thanh toán tiền hàng cho phía Việt Nam thì việc này phải được quy định trong hợp đồng xuất khẩu hoặc phụ lục hợp đồng (nếu có). 

Theo trình bày trong công văn của Cục thuế thì Công ty TNHH sản xuất mành trang trí ký hợp đồng xuất khẩu với khách hàng ở Hồng Kông, hàng hóa xuất khẩu có đủ 4 Điều kiện về hợp đồng, Tờ khai hải quan, Hóa đơn GTGT, chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Ngoài ra hai bên đã ký văn bản thỏa thuận, theo đó phía nước ngoài chỉ định yêu cầu Công ty TNHH sản xuất mành trang trí nhận tiền thanh toán từ bên thứ 3 nhưng hiện nay Công ty không lưu giữ các tài liệu liên quan đến từng lần xuất hàng cụ thể theo chỉ định của phía nước ngoài thì Cục thuế phải kiểm tra đối chiếu như sau: 

- Tên của tổ chức, cá nhân là bên thứ 3 ở nước ngoài nhận hàng và chịu trách nhiệm thanh toán tiền ghi trên Chỉ định xuất hàng, Tờ khai hải quan, Chứng từ thanh toán qua ngân hàng (bên chuyển tiền) phải khớp đúng. 

- Tổng giá trị thanh toán các lần xuất hàng theo chỉ định phải khớp với giá trị thanh toán tiền hàng xuất khẩu nêu tại Hợp đồng nguyên tắc ký giữa Công ty TNHH sản xuất mành trang trí ký hợp đồng xuất khẩu với khách hàng ở Hồng Kông. 

- Đối với sai sót ghi nhầm số phụ lục hợp đồng xuất khẩu trên Tờ khai hải quan thì Cục thuế yêu cầu Công ty đề nghị Cơ quan hải quan nơi làm thủ tục xuất khẩu hàng hóa xác nhận lại vào Tờ khai hải quan thì Tờ khai hải quan của Công ty mới được coi là hợp lệ trong hồ sơ hoàn thuế. 

Đảm bảo các yêu cầu nói trên thì hàng hóa xuất khẩu của Công ty TNHH sản xuất mành trang trí được áp dụng thuế suất 0% và Công ty được xem xét hoàn thuế GTGT đầu vào. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.

	 

Nơi nhận: 
- Như trên 
- Lưu VT, DNK (2b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG 

 
 
 
Phạm Văn Huyến


 

