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	Số: 2431/BNV-VP
V/v xây dựng trường Cao đẳng Văn thư Lưu trữ TW1 thuộc khu quy hoạch khối các trường đại học 
	Hà Nội, ngày 13 tháng 06 năm 2006


 

Kính gửi: Bộ Giáo dục và Đào tạo 

Thực hiện Quyết định số 3225/QĐ-BGD&ĐT-TCCB ngày 15/6/2005 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, về việc Thành lập Trường Cao đẳng Văn thư Lưu trữ Trung ương I trên cơ sở của Trường Trung học Văn thư Lưu trữ Trung ương I.

Năm học 2005 – 2006 nhà trường đi vào hoạt động, với nhiệm vụ đào tạo cả hai khối (đào tạo trung học và dạy nghề lại vừa đào tạo hệ Cao Đẳng), trên thực tế nhu cầu đào tạo Cao Đẳng Văn thư Lưu trữ của xã hội đòi hỏi rất lớn, với cơ sở vật chất hiện có không đủ đáp ứng cho việc đào tạo của nhà trường. Ngày 23/5/2003 Bộ Nội vụ đã có công văn số 1118/BNV-VP đồng ý cho phép nhà trường được thực hiện dự án chuẩn bị đầu tư xây dựng Trường tại địa Điểm mới, đồng thời năm 2004 Bộ đã cấp kinh phí cho nhà trường để chuẩn bị thực hiện dự án, từ đó đến nay nhà trường đã tiến hành các thủ tục cần thiết cũng như tiếp xúc với các cơ quan của UBND Thành phố Hà Nội có liên quan, để xin được giới thiệu địa Điểm cũng như việc cấp đất cho nhà trường.

Ngày 14/7/2005 UBND Thành phố Hà Nội có công văn số 2953/UB-XDĐT gửi Bộ Nội vụ và đề nghị Bộ chỉ đạo Trường liên hệ với Sở Quy hoạch – Kiến trúc để được hướng dẫn thực hiện, nhận được công văn trên Bộ đã chỉ đạo nhà trường gấp rút thực hiện theo hướng dẫn của sở Quy hoạch – Kiến trúc TP.

Vừa qua theo báo cáo của trường Cao đẳng Văn thư Lưu trữ Trung ương I (sau khi đã làm việc với Sở Quy hoạch – Kiến trúc TP), theo quy hoạch TP Hà Nội, trên địa bàn Thành phố hiện có Cụm Quy hoạch xây dựng các trường Đại học và Cao đẳng tại Tây Mỗ - Từ Liêm – Hà Nội do Bộ Giáo dục và Đào tạo quản lý quy hoạch với diện tích 350 ha.

Vậy Bộ Nội vụ kính đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo cho ý kiến chấp thuận để trường Cao đẳng Văn thư Lưu trữ Trung ương I được xây dựng trong địa Điểm quy hoạch chung của hệ các trường Đại học và Cao đẳng nêu trên, với diện tích khuôn viên của nhà trường Khoảng 10 ha (mười hecta).

Xin chân thành cảm ơn.
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