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	Số: 2654/TCHQ-KTTT 
V/v: định mức hàng xuất khẩu 
	Hà Nội, ngày 16 tháng 06 năm 2006  


 
	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Hồng Ngọc  
(Yên Phòng, Bắc Ninh) 
- Cục Hải quan Hải Phòng 
- Cục Hải quan Hà Nội


Trả lời công văn số 01/HN-TNK ngày 5/6/2006 của Công ty TNHH Hồng Ngọc về đề nghị được áp dụng định mức máy biến áp xuất khẩu đã đăng ký tại Chi cục Hải quan Bắc Ninh (thuộc Cục Hải quan Hà Nội) để làm thủ tục hoàn thuế cho số máy biến áp xuất khẩu tại Cục Hải quan Hải Phòng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Để tạo điều kiện cho Công ty TNHH Hồng Ngọc, khuyến khích sản xuất hàng xuất khẩu, trong điều kiện Công ty thực xuất khẩu hàng được sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu tại hai cửa khẩu (Hải quan Hải Phòng, Chi cục Hải quan Bắc Ninh) nhưng chỉ gửi bản đăng ký định mức tại Chi cục Hải quan Bắc Ninh, Tổng cục Hải quan đồng ý cho Công ty được áp dụng định mức đã đăng ký tại Chi cục Hải quan Bắc Ninh để làm thủ tục hoàn thuế tại Cục Hải quan Hải Phòng với các điều kiện sau:

+ Máy biến áp xuất khẩu tại Chi cục Hải quan Bắc Ninh là loại máy biến áp đã xuất khẩu tại Hải quan Hải Phòng (phù hợp về thông số kỹ thuật, ký mã hiệu, mẫu mã,… phù hợp với hợp đồng xuất khẩu).

+ Ngày Công ty nộp định mức tại Chi cục Hải quan Bắc Ninh trước ngày Công ty thực xuất khẩu hàng tại Hải quan Hải Phòng. (Chi cục Hải quan Bắc Ninh có văn bản sao y bản định mức và xác nhận ngày nộp định mức).

+ Công ty phải đăng ký định mức cho các lô hàng xuất khẩu tiếp theo trước khi xuất khẩu hàng hóa theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Hồng Ngọc, Cục Hải quan Hải Phòng, Cục Hải quan Hà Nội (Chi cục Hải quan Bắc Ninh) biết và thực hiện./.

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT (2), KTTT (3)
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