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	Kính gửi
	- Các bộ, Cơ quan thuộc Chính phủ 
- Ủy ban nhân dân các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương 


Thời gian vừa qua, có một số địa phương và doanh nghiệp hỏi Bộ Thương mại về cơ chế quản lý việc nhập khẩu thuốc lá điếu và xì gà. Về vấn đề này, Bộ Thương mại xin được có ý kiến như sau:

Theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ về việc Quy định chi Tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài thì mặt hàng thuốc lá điếu và xì gà không thuộc danh Mục hàng hóa cấm nhập khẩu; việc nhập khẩu thực hiện theo quy định riêng. Chính phủ giao Bộ Thương mại chủ trì cùng Bộ Công nghiệp quy định cụ thể việc nhập khẩu mặt hàng này trên cơ sở các quy định của pháp luật hiện hành về sản xuất, kinh doanh và sử dụng thuốc lá điếu các loại và các cam kết quốc tế có liên quan.

Tại công văn số 2010/VPCP-KTTH ngày 14 tháng 04 năm 2006, Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý lùi thời hạn ban hành Thông tư hướng dẫn việc nhập khẩu thuốc lá điếu và xì gà đến khi Việt Nam có cam kết chính thức cuối cùng được các nước chấp thuận trong đàm phán gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO).

Do vậy, việc nhập khẩu thuốc lá điếu và xì gà theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP chỉ được phép thực hiện sau khi có Thông tư hướng dẫn của liên Bộ Thương mại – Công nghiệp.

Bộ Thương mại xin thông báo và đề nghị các Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Bộ Thương mại và Bộ Công nghiệp chỉ đạo các doanh nghiệp trực thuộc thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên,
- Viện kiểm sát nhân dân tối cao,
- Tổng cục Hải quan,
- Bộ trưởng và các Thứ trưởng BTM,
- Các đơn vị thuộc cơ quan Bộ Thương mại,
- Lưu: VT, XNK.
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