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	Số: 2673/TCHQ-KTTT
V/v: thời gian ân hạn nộp thuế
	Hà Nội, ngày 19 tháng 06 năm 2006


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh 
- Công ty tư vấn đầu tư và phát triển công nghệ Aic 
(23 Phan Bội Châu – Hoàn Kiếm – Hà Nội)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 133/AIC ngày 02/06/2006 của Công ty tư vấn đầu tư và phát triển công nghệ AIC về việc thời gian ân hạn nộp thuế. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Qua tra cứu trên Hệ thống quản lý rủi ro tại Tổng cục Hải quan ngày 15/6/2006 thì Công ty tư vấn đầu tư và phát triển công nghệ AIC từng bị nợ thuế quá hạn 90 ngày của tờ khai số 6400/NKD ngày 25/6/1993 tại Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh. Theo trình bày tại công văn thì có sự nhầm lẫn mã số thuế giữa Công ty tư vấn đầu tư và phát triển công nghệ AIC (Bộ Quốc phòng) với Công ty phát triển công nghệ tin học AIC (Bộ Lâm nghiệp), dẫn tới việc Công ty AIC – Bộ Quốc phòng không được hưởng thời gian ân hạn nộp thuế.
Để tránh gây khó khăn cho doanh nghiệp do không được hưởng thời gian ân hạn nộp thuế, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh kiểm tra đối chiếu các chứng từ xuất trình của Công ty, nếu Công ty không có nợ thuế quá hạn 90 ngày thì cần chấn chỉnh lại công tác cập nhật mã số thuế; đồng thời xác nhận và gửi về Tổng cục Hải quan theo công văn hướng dẫn số 2396/TCHQ-KTTT ngày 02/6/2006, để Tổng cục Hải quan sử dụng chức năng "giải tỏa nợ thuế theo tờ khai" xóa nợ thuế đã từng bị cưỡng chế trên Hệ thống quản lý rủi ro.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (4b).
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