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	Kính gửi :
	-Tổng công ty XNK xây dựng Việt Nam
-Cục hải quan các Thành phố Hà Nội


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1975/CV/VC-BNSD ngày 26/5/2006 của Tổng công ty xuất nhập khẩu xây dựng Việt Nam V/v thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 6, Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ hướng dẫn Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại phụ lục I hoặc phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ được miễn thuế nhập khẩu, bao gồm:

a) Thiết bị, máy móc;

b) Phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và công nghệ xác nhận; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ô tô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy;

c) Linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng gá lắp, khuôn mẫu, phụ tùng đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng quy định tại điểm a, và điểm b Điều này.

Theo quy định tại điểm 3, Điều 27, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ, thì: "Đối với các dự án khuyến khích đầu tư đã được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư có mức ưu đãi về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu cao hơn mức ưu đãi quy định tại Nghị định này thì tiếp tục thực hiện cho mức ưu đãi cho thời gian còn lại; trường hợp trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư quy định mức ưu đãi về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thấp hơn mức ưu đãi quy định tại Nghị định này thì được hưởng mức ưu đãi theo quy định của Nghị định này cho thời gian ưu đãi còn lại".

Căn cứ vào các quy định như đã nêu ở trên, thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định được cấp phép trước ngày 01/1/2006 nhưng chưa nhập khẩu hoặc mới nhập khẩu một phần thì cho nhập khẩu phần còn lại theo đúng quy định ưu đãi thuế tại Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã được cơ quan có thẩm quyền cấp.

Trường hợp của Tổng công ty xuất nhập khẩu xây dựng Việt Nam, theo trình bày tại công văn số 1975/CV/VC-BNSD nêu trên, đây là dự án đầu tư xây dựng Hệ thống cấp nước chuỗi đô thị Sơn Tây – Hòa Lạc – Xuân Mai – Miếu Môn – Hà Nội – Hà Đông, Tổng công ty nhập khẩu thiết bị, máy móc nằm trong tập hợp dây chuyền thiết bị đồng bộ tạo tài sản cố định đã được Bộ Xây dựng xác nhận (công văn số 767/BXD-HTĐN ngày 03/5/2006), Bộ Thương mại phê duyệt hợp đồng, phê duyệt danh mục hàng hóa nhập khẩu bao gồm cả phần dự phòng cho 2 năm hoạt động (công văn số 0485/TM-KHĐT ngày 19/1/2006), Bộ Kế hoạch và Đầu tư cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 5800/BKH/PTDN ngày 15/9/2004 (trước ngày 01/1/2006), thì được miễn thuế nhập khẩu theo quy định trên đối với thiết bị, máy móc mà trong nước chưa sản xuất được hoặc sản xuất được nhưng không đáp ứng yêu cầu chất lượng để thực hiện dự án đầu tư, tạo tài sản cố định của Tổng công ty. Tổng công ty xuất nhập khẩu xây dựng Việt Nam sử dụng không đúng mục đích miễn thuế sẽ bị truy thu thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Tổng công ty xuất nhập khẩu xây dựng Việt Nam được biết./.
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