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	Kính gửi :
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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số: 292/CVBS của Công ty TNHH Bắc Sơn về việc xin miễn phạt chậm nộp thuế mặt hàng linh kiện xe máy với số tiền 8.291.914.000đ (tám tỷ, hai trăm chín mươi mốt triệu, chín trăm mười bốn ngàn đồng chẵn) đăng ký làm thủ tục Hải quan tại Chi cục Hải quan CK Hồng Lĩnh, Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh. Về trường hợp này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3.1 Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định 172/2001/QĐ-TTg ngày 05/11/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý giãn nợ, khoanh nợ, xóa nợ thuế và các khoản nợ ngân sách nhà nước đối với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh có khó khăn do nguyên nhân khách quan, thì: Đối tượng được xóa nợ bao gồm: Doanh nghiệp hoạt động kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu đang còn treo nợ thuế, tiền phạt thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu nếu do nguyên nhân thay đổi chính sách hoặc văn bản hướng dẫn thực hiện không rõ ràng, không đầy đủ, dẫn tới việc hiểu và áp dụng kê khai, tính thuế khác nhau; nếu có đủ căn cứ xác định lại số phải nộp thấp hơn số đã thông báo nộp thuế của cơ quan Hải quan thì được xóa số tiền thuế, tiền phạt không đúng.

Trường hợp xin xóa nợ phạt chậm nộp thuế của Công ty TNHH Bắc Sơn không đủ điều kiện áp dụng theo quy định tại Thông tư số 32/2002/TT-BTC, do đó yêu cầu Công ty nộp đủ tiền phạt chậm nộp theo quy định. Cục Hải quan Tỉnh Hà Tĩnh có trách nhiệm đôn đốc doanh nghiệp nộp đủ số tiền trên vào ngân sách nhà nước.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh và Công ty TNHH Bắc Sơn được biết./.
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