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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố 
Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của doanh nghiệp và một số hải quan địa phương về vướng mắc trong quá trình miễn thuế nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước chưa sản xuất được theo Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

Ngày 14/4/2006 Tổng cục Hải quan đã có công văn số 1578/TCHQ-GSQL hướng dẫn xử lý vướng mắc trong quá trình thực hiện Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Tại Điểm 3 Mục II Phần B đã hướng dẫn về việc miễn thuế nhập khẩu trong khi một số Danh Mục làm căn cứ miễn thuế nêu tại Thông tư số 113/2005/TT-BTC chưa được ban hành. Theo nội dung hướng dẫn tại công văn này thì: Đối với các trường hợp đã có Danh Mục nhưng các Bộ chưa ban hành danh Mục mới thay thế thì việc giải quyết miễn thuế tạm thời căn cứ vào các Danh Mục hiện hành do cơ quan có thẩm quyền ban hành cho đến khi có hướng dẫn mới. Đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện theo hướng dẫn trên.

Tuy nhiên, để đảm bảo việc xử lý được chính xác tránh lợi dụng trong Điều kiện Bộ Kế hoạch và Đầu tư chưa ban hành kịp thời Danh Mục nguyên liệu, vật tư bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được thay thế cho Danh Mục hiện hành, khi xử lý miễn thuế các trường hợp này nếu thực tế mặt hàng trong nước đã sản xuất được nhưng chưa được phản ánh trong danh Mục thì Cục Hải quan các tỉnh thành phố có báo cáo xin ý kiến của Tổng cục trước khi miễn thuế chính thức.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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