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	Kính gửi:
	Công ty Liên doanh vận chuyển Quốc tế Hải Vân
(100/40, phố Đội Cấn, Q. Ba Đình, TP Hà Nội)


 

Tổng Cục Hải quan nhận được công văn số 92/CV-LDHV ngày 20/6/2006 của Công ty Liên doanh Quốc tế Hải Vân về thuế nhập khẩu ôtô vận tải hành khách công cộng, tạo tài sản cố định của doanh nghiệp vốn đầu tư nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 6, Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ hướng dẫn Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì “Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại phụ lục I hoặc phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ, bao gồm: Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và công nghệ xác nhận; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ôtô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy được miễn thuế nhập khẩu”.

Theo quy định tại Điểm 3, Điều 27, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ, thì: “Đối với các dự án khuyến khích đầu tư đã được cấp Giấy phép đầu tư. Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư có mức ưu đãi về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu cao hơn mức ưu đãi quy định tại Nghị định này thì tiếp tục thực hiện mức ưu đãi cho thời gian còn lại: trường hợp trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư quy định mức ưu đãi về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thấp hơn mức ưu đãi quy định tại Nghị định này thì được hưởng mức ưu đãi theo quy định của Nghị định này cho thời gian ưu đãi còn lại”.

Căn cứ vào các quy định như đã nêu ở trên, thì xe ôtô vận tải hành khách công cộng từ 24 chỗ ngồi trở lên của Công ty Liên doanh vận chuyển Quốc tế Hải Vân theo Giấy phép đầu tư số 821/TM-XNK ngày 17/11/2004 của Sở Thương mại và Du lịch Hải Dương cấp trước ngày 01/1/2006, doanh nghiệp được miễn thuế nhập khẩu số xe còn lại (38 chiếc) theo kế hoạch nhập khẩu đã được duyệt. Công ty Liên doanh vận chuyển Quốc tế Hải Vân sử dụng sai Mục đích sẽ bị truy thu thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Liên doanh vận chuyển Quốc tế Hải Vân được biết. 

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, KTTT (4) 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 

