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Kính gửi: Ban quản lý dự án thủy điện 5 

Trả lời công văn số 645/CV-ATĐ5-P4 ngày 7/3/2006 của Ban quản lý dự án thủy điện 5 hỏi về chính sách tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2 Mục IV phần B Thông tư số 120/2005/TT-BTC ngày 30/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước quy định: "…Người được Nhà nước cho thuê đất mà ứng trước tiền bồi thường đất, hỗ trợ đất thì được trừ vào tiền thuê đất phải nộp; trường hợp đến hết thời hạn thuê đất mà chưa trừ hết tiền bồi thường đất, hỗ trợ đất thì được trừ vào thời hạn được gia hạn thuê đất tiếp theo…".

Căn cứ vào quy định trên, trường hợp nhà thầu Vinaconex đã đứng tên ký hợp đồng thuê đất (người được Nhà nước cho thuê đất) để thực hiện khai thác mỏ đá Đ2, nếu nhà thầu Vinaconex đã ứng trước tiền bồi thường đất, hỗ trợ đất thì nhà thầu được trừ số tiền đã bồi thường, hỗ trợ đất theo quy định vào tiền thuê đất phải nộp (kể cả trường hợp nhà thầu Vinaconex bồi thường, hỗ trợ đất thông qua Ban quản lý dự án thủy điện 5). Ban quản lý dự án thủy điện 5 không được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho thuê đất nên không thuộc đối tượng được trừ tiền đền bù, hỗ trợ đất.

Tổng cục Thuế thông báo để Ban quản lý dự án thủy điện 5 biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Đăk Lăk;
- Lưu: VT, TS&TK, DNNN (2b).
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