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Kính gửi: - Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà 
Trả lời văn bản số 1020/SXD - KTTH ngày 15/5/2006 của Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà về việc hướng dẫn thực hiện Thông tư 06/2005/TT - BXD, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Giá máy, thiết bị để tính chi phí khấu hao: Căn cứ mặt bằng giá máy, thiết bị tại địa phương ở thời điểm xây dựng Bảng giá ca máy và thiết bị thi công để xác định giá tính khấu hao.
2. Giá nhiên liệu, năng lượng: Là giá nhiên liệu, năng lượng tại địa phương ở thời điểm lập giá ca máy.
Đối với đơn giá xăng áp dụng cho loại xăng có tính năng và hiệu suất sử dụng hợp lý, phù hợp với loại động cơ xăng dùng cho máy và thiết bị thi công;
Giá Điện năng dùng cho động cơ điện của máy và thiết bị thi công là giá điện sản xuất kinh doanh;
3. Chi phí tiền lương thợ điều khiển máy:
Phụ cấp không ổn định sản xuất: Mức phụ cấp không ổn định sản xuất được áp dụng phù hợp với đặc điểm nghề nghiệp của công nhân ngành xây dựng; Vì vậy, trong khi chưa có quy định khác thì phụ cấp không ổn định sản xuất được tính bằng 10% mức lương cơ bản;
Phụ cấp lưu động: Việc tính toán phụ cấp lưu động trong Bảng giá ca máy và thiết bị thi công được tính cho một loại phụ cấp lưu động và có hệ số điều chỉnh cho các khu vực có phụ cấp khác nhau theo quy định hiện hành;
Số công định mức trên tháng: Thực hiện theo quy định của Bộ luật lao động và các văn bản hướng dẫn có liên quan, tính toán theo quy định hiện hành và do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quyết định;
Đối với tiền lương của thợ điều khiển, thuyền trưởng, thuyền viên,..chưa có trong quy định tại Nghị định 205/2004/NĐ - CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ Quy định hệ thống thang lương, bảng lương và chế độ trợ cấp lương trong các công ty Nhà nước thì Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà có văn bản đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và xã hội hướng dẫn để áp dụng.
Trong quá trình thực hiện nếu còn nội dung nào chưa rõ đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà phản ánh về Bộ Xây dựng để nghiên cứu giải quyết./.
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