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	Số: 2285/TCT-PCCS 
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	Kính gửi: 
	Công ty  TNHH Vĩ Thái  
Khu chế xuất Tân Thuận – Q7 – TP. HCM 


 

Trả lời công văn số 27/06-2006 ngày 5/6/2006 của Công ty TNHH Vĩ Thái hỏi về ưu đãi miễn giảm thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 6 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 1/9/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định: Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện tại Khu công nghiệp, Khu chế xuất được miễn thuế, giảm thuế như sau: "Miễn thuế 04 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 07 năm tiếp theo đối với: cơ sở kinh doanh phát triển hạ tầng mới thành lập từ dự án đầu tư phát triển hạ tầng Khu công nghiệp, Khu chế xuất; doanh nghiệp chế xuất trong lĩnh vực sản xuất không phân biệt trong hay ngoài Khu chế xuất" và tại Điểm 8 Thông tư nêu trên hướng dẫn: "Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và bên nước ngoài tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh đã được cấp Giấy phép đầu tư; các cơ sở kinh doanh trong nước đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Trường hợp mức ưu đãi về thuế TNDN ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi về thuế TNDN hướng dẫn tại Thông tư này thì cơ sở kinh doanh được hưởng các mức ưu đãi về thuế TNDN theo hướng dẫn tại Thông tư này cho Khoảng thời gian ưu đãi còn lại".

- Tại công văn số 11684/BTC-TCT ngày 16/9/2005 của Bộ Tài chính đã hướng dẫn về thời gian ưu đãi còn lại theo Điểm 8 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 1/9/2004.

Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Vĩ Thái nếu là doanh nghiệp chế xuất trong lĩnh vực sản xuất thì Công ty được miễn thuế TNDN 04 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế TNDN phải nộp cho 07 năm tiếp theo. Năm 2004 là năm đầu tiên công ty có lãi thì Công ty sẽ được miễn thuế từ năm 2004 đến năm 2007 và giảm 50% số thuế TNDN phải nộp từ năm 2008 đến năm 2014. Công ty tiếp tục được áp dụng thuế suất thuế TNDN là 10% trong suốt thời gian hoạt động của dự án theo Giấy phép đầu tư mà không cần phải làm thủ tục Điều chỉnh Giấy phép đầu tư để được huởng thêm ưu đãi về thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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