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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội 

Trả lời công văn số 6597/CT-HT ngày 2/6/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội gửi kèm công văn số 770 CPV-TCKT ngày 24/5/2006 của Cục phục vụ ngoại giao đoàn về việc lập hóa đơn thanh toán tiền nước sạch, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Điểm 1.1 Mục VI Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn thì mọi tổ chức, cá nhân khi bán, trao đổi hàng hóa, dịch vụ phải lập hóa đơn theo quy định và giao cho khách hàng.

Trường hợp các Cơ quan Đại diện Ngoại giao, Cơ quan Lãnh sự, Cơ quan Đại diện của Tổ chức quốc tế thuê nhà của Cục phục vụ ngoại giao đoàn, các cơ quan này chưa ký hợp đồng mua nước sinh hoạt trực tiếp với Công ty kinh doanh nước sạch vì vậy việc thanh toán tiền nước sinh hoạt được thực hiện thông qua Cục. Khi thu tiền nước sinh hoạt của các cơ quan, để phù hợp với hình thức hoạt động của Cục cũng như thuận tiện trong việc ghi hóa đơn chứng từ (do Cục sử dụng hóa đơn GTGT do Bộ Tài chính phát hành), Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:

Đối với tiền sinh hoạt, Cục sử dụng hóa đơn GTGT trong đó ghi tiền nước sinh hoạt, tiền thuế GTGT 5% và tổng số tiền thanh toán; Đối với phí bảo vệ môi trường, Cục sử dụng hóa đơn GTGT ghi số phí bảo vệ môi trường phải nộp tương ứng, phần thuế suất thuế GTGT và thuế GTGT không ghi, gạch chéo.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và thông báo Cục phục vụ ngoại giao đoàn được biết, thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
-Như trên;
- Cục phục vụ ngoại giao đoàn;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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