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NGHỊ QUYẾT
VỀ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 6 THÁNG ĐẦU NĂM VÀ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2006

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN QUẬN TÂN BÌNH KHÓA IX, KỲ HỌP THỨ 6
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Sau khi xem xét báo cáo của Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, và các ngành liên quan về kết quả thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2006; phát biểu của đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc quận, và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân quận; trong phiên họp ngày 29 tháng 6 năm 2006 kỳ họp lần 6 của Hội đồng nhân dân quận khóa IX nhiệm kỳ 2004 – 2009,
QUYẾT NGHỊ:
I. VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ, CHỈ TIÊU VỀ KINH TẾ - XÃ HỘI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2006:
- Nhất trí với báo cáo hoạt động 6 tháng đầu năm 2006 của Hội đồng nhân dân quận; báo cáo thẩm định của 2 Ban và chương trình công tác 6 tháng cuối năm của Hội đồng nhân dân và của 2 Ban Hội đồng nhân dân.

- Hội đồng nhân dân quận nhất trí thông qua báo cáo của Ủy ban nhân dân quận và các cơ quan hữu quan về đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh, quốc phòng 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2006.

II. NHIỆM VỤ KINH TẾ - XÃ HỘI 6 THÁNG CUỐI NĂM 2006:
Tập trung hoàn thành các chỉ tiêu về kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của năm 2006 và xây dựng kế hoạch kinh tế - xã hội an ninh quốc phòng năm 2007, trong đó cần chú trọng thực hiện các nhiệm vụ chủ yếu.

Cụ thể:

1. Về Kinh tế:

Xây dựng và điều chỉnh quy hoạch phát triển Kinh tế -Xã hội kết hợp chỉnh trang nâng cấp đô thị theo phương án chuyển dịch cơ cấu kinh tế từ sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và thương mại - dịch vụ sang thương mại - dịch vụ, sản xuất công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp.

2. Về Xây dựng cơ bản - nhà đất - giao thông công chính: 

- Triển khai thực hiện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đại trà theo kế hoạch.

- Hoàn thành kế hoạch của quận về việc lập quy hoạch gắn liền với kế hoạch sử dụng đất năm 2006 - 2010 và lập sổ bộ địa chính cho 15 phường.

- Tập trung thực hiện tốt các hạng mục công trình theo kế hoạch.

3. Về Tài chính - Kế hoạch:

Tập trung hoàn thành các chỉ tiêu thu - chi ngân sách năm 2006, xây dựng kế hoạch kinh tế - xã hội và dự kiến phân bổ ngân sách năm 2007.

4. Về Văn hóa- Xã hội:

- Tiếp tục vận động nhân dân thực hiện các nội dung theo tiêu chuẩn đăng ký phường Văn hóa; phấn đấu có từ 1 đến 2 phường đạt tiêu chuẩn phường Văn hóa và thực hiện ra mắt đăng ký xây dựng thêm 2 phường Văn hóa. 

- Tập trung đầu tư trang bị cơ sở vật chất, trường lớp chuẩn bị cho năm học 2006 - 2007; hoàn thành phổ cập giáo dục bậc trung học 15/15 phường.

 - Thực hiện tốt chương trình “xóa đói giảm nghèo”, hoàn thành chỉ tiêu đưa 30% hộ nghèo ra khỏi chương trình.

- Thực hiện tốt công tác quản lý, hỗ trợ người sau cai nghiện tái hòa nhập cộng đồng.

- Triển khai thực hiện quy hoạch kinh doanh năm 2006 - 2007 đối với 6 ngành nghề theo chỉ đạo của thành phố.

5. Về an ninh quốc phòng: 

- Ngành công an phối hợp với các ngành giữ vững an ninh chính trị trật tự an toàn xã hội. Kiểm tra thường xuyên các hoạt động kinh doanh các ngành nghề dễ phát sinh tệ nạn xã hội như nhà hàng, khách sạn, karaoke.

- Tiếp tục thực hiện chương trình mục tiêu “3 giảm”, chuyển hóa có hiệu quả địa bàn trọng điểm, giải quyết tốt tình trạng người lang thang, ăn xin trên địa bàn.  

- Xây dựng, củng cố và phát triển lực lượng dân quân tự vệ đạt chỉ tiêu, duy trì công tác sẵn sàng chiến đấu và huấn luyện hội thao cấp thành phố đạt kết quả tốt. 
Ngoài ra, các ngành các cấp tăng cường thực hiện công tác quản lý Nhà nước trên tất cả các lĩnh vực của quận.

III. TRONG KỲ HỌP NÀY, HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN QUẬN: 
Nhất trí biểu quyết thông qua việc điều chỉnh địa giới hành chính giữa phường 15 quận Tân Bình với phường 12 quận Gò Vấp theo Tờ trình số 578/TTr-UBND ngày 28 tháng 6 năm 2006 của Ủy ban nhân dân quận tại kỳ họp.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Hội đồng nhân dân quận giao cho Ủy ban nhân dân quận có kế hoạch cụ thể tổ chức thực hiện thành công Nghị quyết này.

Giao cho Thường trực, các Ban của Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu và Đại biểu Hội đồng nhân dân quận phối hợp hoạt động, giám sát và kiểm tra để thực hiện tốt Nghị quyết của Hội đồng nhân dân quận.

Hội đồng nhân dân quận kêu gọi nhân dân, cán bộ, công chức, lực lượng vũ trang, các ngành, các cấp nêu cao tinh thần trách nhiệm, đoàn kết, năng động, sáng tạo, cần kiệm, phấn đấu thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch năm 2006./.
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