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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC QUẢN LÝ, XÂY DỰNG, SINH HOẠT LỰC LƯỢNG DỰ BỊ ĐỘNG VIÊN.

Trong những năm qua, thực hiện Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên ngày 27/8/1996 được các cấp các ngành và đoàn thể tổ chức triển khai, thực hiện đi vào chiều sâu, có nền nếp, hàng năm công tác phúc tra, kiểm tra sẵn sàng động viên, sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện, diễn tập đều đạt yêu cầu kế hoạch đề ra. Tuy nhiên quá trình thực hiện vẫn còn một số việc cần tiếp tục điều chỉnh bổ sung để việc quản lý, xây dựng lực lượng dự bị động viên đi vào nề nếp và chặt chẽ hơn.

Thực hiện Quyết định số 66/QĐ-QP, ngày 24 tháng 01 năm 1997 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về việc ban hành những quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các điều 13, 16, 22, 23 của Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên, Chỉ thị số 41/CT-BQP, ngày 28 tháng 3 năm 2006 của Bộ Quốc phòng về việc tổng kiểm tra các đơn vị dự bị động viên năm 2006, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:

Chỉ đạo và kiểm tra các chỉ tiêu, nhiệm vụ, xây dựng huy động, tiếp nhận lực lượng dự bị động viên của trên giao; theo dõi đôn đốc Ban Chỉ huy Quân sự huyện, thị tổ chức thực hiện; tổng hợp báo cáo tình hình quản lý, xây dựng, sinh hoạt của lực lượng dự bị động viên theo qui định.

2. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh:

Phối hợp chặt chẽ với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh thực hiện tốt Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên; khi có giấy triệu tập quân nhân dự bị do cơ quan quản lý phải tạo mọi điều kiện cho quân nhân dự bị được về cơ sở sinh hoạt.

3. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã:

Chỉ đạo Ban Chỉ huy Quân sự các huyện, thị xã thực hiện tốt Chỉ thị số: 41/CT-BQP, ngày 28 tháng 3 năm 2006 của Bộ Quốc phòng về việc tổng kiểm tra các đơn vị dự bị động viên năm 2006. Tổ chức tổng kiểm tra về số lượng, chất lượng quân nhân dự bị đã được sắp xếp vào đơn vị dự bị động viên; kết quả thực hiện nhiệm vụ huấn luyện, diễn tập, kiểm tra sẵn sàng động viên, sẵn sàng chiến đấu; kết quả tiếp nhận, chi tiêu, thanh quyết toán kinh phí chi trả phụ cấp trách nhiệm quản lý đơn vị dự bị động viên đúng theo Pháp lệnh về dự bị động viên.

Hàng năm triệu tập tổ chức sinh hoạt những quân nhân dự bị giữ chức vụ chỉ huy đơn vị dự bị động viên từ cấp đại đội và tương đương trở lên vào dịp 22/12 ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (Ngày hội Quốc phòng toàn dân).

4. Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn:

Tổ chức sinh hoạt đơn vị dự bị động viên theo quyết định số 66/QĐ-QP, ngày 24 tháng 01 năm 1997 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng; sinh hoạt lực lượng dự bị động viên là một hình thức quản lý, một biện pháp nâng cao tính tổ chức, tính kỷ luật của quân nhân dự bị, đơn vị dự bị động viên giúp cho địa phương và đơn vị được tiếp nhận thường xuyên nắm chắc số lượng, chất lượng đơn vị; giao Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã triệu tập quân nhân trong đơn vị dự bị động viên đến sinh hoạt và theo dõi, hướng dẫn việc sinh hoạt của các đơn vị. Chỉ huy đơn vị dự bị động viên có trách nhiệm điều hành đơn vị sinh hoạt và lập biên bản báo cáo Ủy ban nhân dân cấp xã (qua Ban Chỉ huy Quân sự xã, phường, thị trấn) để theo dõi và tổng hợp báo cáo kết quả lên cấp trên.

Lực lượng dự bị động viên do cấp xã trực tiếp quản lý tổ chức sinh hoạt ít nhất mỗi năm một lần; Thời điểm sinh hoạt vào dịp 22/12 ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (Ngày hội Quốc phòng toàn dân) hàng năm. Nội dung sinh hoạt do cơ quan quân sự huyện, thị hướng dẫn chỉ đạo. Những đơn vị dự bị động viên được gọi tập trung huấn luyện, diễn tập, kiểm tra sẵn sàng động viên sẵn sàng chiến đấu thì trong năm đó không tổ chức sinh hoạt. Riêng năm 2006 100% xã, phường, thị trấn gặp gỡ quân nhân dự bị; trừ số quân nhân dự bị đã được tập trung huấn luyện, diễn tập, kiểm tra sẵn sàng động viên, sẵn sàng chiến đấu, do cấp trên tổ chức.

5. Kinh phí tổ chức thực hiện: sử dụng và quyết toán trong ngân sách của địa phương hàng năm.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã tiến hành tổ chức triển khai, thực hiện nghiêm Chỉ thị này.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ban hành./.
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