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QUYẾT ĐỊNH 
VỀ VIỆC BỔ NHIỆM THÀNH VIÊN HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ TẬP ĐOÀN CÔNG NGHIỆP TÀU THUỶ VIỆT NAM

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Quyết định số 104/2006/QĐ-TTg ngày 15 tháng 5 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Công ty mẹ - Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam;
Xét đề nghị của Hội đồng quản trị Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam tại văn bản số 941/TTr-CNT-TCCB-LĐ ngày 05 tháng 6 năm 2006; của Bộ trưởng Bộ Nội vụ tại văn bản số 2457/TTr-BNV ngày 15 tháng 6 năm 2006, 

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Bổ nhiệm thành viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam như sau:

- Ông Phạm Thanh Bình, Chủ tịch Hội đồng quản trị Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, giữ chức Chủ tịch Hội đồng quản trị là Chủ tịch Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam kiêm Tổng giám đốc điều hành cho đến khi có Tổng giám đốc mới.

- Ông Hồ Ngọc Tùng, Uỷ viên Hội đồng quản trị kiêm Trưởng ban Kiểm soát Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị kiêm Trưởng ban Kiểm soát Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

- Ông Ngô Thế Việt, Uỷ viên Hội đồng quản trị Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

- Ông Chu Thế Hưng, Uỷ viên Hội đồng quản trị Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

- Ông Trần Quang Vũ, Uỷ viên Hội đồng quản trị Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

- Ông Lưu Quyết Thắng, Uỷ viên Hội đồng quản trị Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

- Ông Nguyễn Đức Thận, Giám đốc Nhà máy đóng tàu Hạ Long, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

- Ông Đỗ Thành Hưng, Giám đốc Công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

- Ông Trần Văn Liêm, Giám đốc Công ty vận tải viễn dương Vinashin, giữ chức Uỷ viên Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam.

Điều 2. Bộ trưởng Bộ Nội vụ, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Hội đồng quản trị Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam và các Ông có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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- Như Điều 2;
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