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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH SỐT XUẤT HUYẾT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LONG AN

Theo thông báo của Bộ Y tế, tình hình sốt xuất huyết tại các tỉnh phía Nam đang gia tăng, tính đến ngày 10 tháng 5 năm 2006, cả khu vực có 10.442 trường hợp mắc bệnh sốt xuất huyết, trong đó có 7 trường hợp tử vong, chủ yếu ở các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long và các tỉnh giáp ranh Long An (TP. HCM: có 2.198 trường hợp mắc bệnh, tử vong 1 trường hợp; Tiền Giang: 781, tử vong 2 trường hợp; Đồng Tháp: 680; Bến Tre: 557). Riêng tại Long An số mắc sốt xuất huyết là 375 trường hợp.

Nhận định của chương trình phòng chống sốt xuất huyết khu vực phía Nam là sốt xuất huyết có khả năng bùng phát thành dịch lớn vào mùa mưa tới. Để chủ động phòng chống dịch bệnh, hạn chế tối đa tỷ lệ mắc bệnh và tử vong trên địa bàn tỉnh Long An, Ủy ban Nhân dân tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành và UBND các huyện, thị xã thực hiện một số nội dung như sau:

1. Sở Y tế:
- Chỉ đạo Trung tâm Y tế các huyện, thị xã xây dựng kế hoạch, tham mưu UBND cùng cấp triển khai thực hiện ngay “Chiến dịch diệt lăng quăng". Thời gian từ tháng 6/2006 đến tháng 9/2006 chia làm 2 đợt (đợt 1: từ ngày 12/6 đến ngày 30/6, đợt 2: từ ngày 20/7 đến ngày 15/8). Riêng các xã có dự án sẽ tiến hành 3 đợt (đợt 3: từ ngày 25/10 đến ngày 16/11).

- Chỉ đạo các cơ sở khám- chữa bệnh chuẩn bị đầy đủ cơ số thuốc, phương tiện cấp cứu, điều trị, giường bệnh để kịp thời tiếp nhận điều trị bệnh nhân, hạn chế tối đa các trường hợp tử vong.

- Tổ chức tập huấn “Hướng dẫn chẩn đoán và điều trị của Bộ Y Tế”

- Dự trù nguồn kinh phí xử lý ổ dịch nhỏ và chiến dịch diệt lăng quăng dựa trên nguồn kinh phí đã được duyệt từ đầu năm và thực hiện theo đúng quy định tài chính hiện hành .

2. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã:
- Chỉ đạo các phòng, ban chức năng và UBND các xã, phường, thị trấn tích cực hỗ trợ ngành Y tế tổ chức chiến dịch diệt lăng quăng để hạn chế tối đa các trường hợp mắc sốt xuất huyết và tử vong.

- Huy động mọi nguồn lực tham gia các hoạt động phòng chống sốt xuất huyết tại cộng đồng dưới sự chỉ đạo trực tiếp của các cấp Chính quyền. Đối với các khu vực trọng điểm, cần tập trung xử lý triệt để các ổ lăng quăng, tổ chức giám sát chặt chẽ, phát hiện và xử trí kịp thời các trường hợp mắc, khống chế không để dịch lớn xảy ra.

- Thực hiện ký cam kết về hoạt động phòng chống sốt xuất huyết năm 2006 giữa lãnh đạo Sở Y tế và Trưởng ban Chăm sóc sức khỏe ban đầu các huyện, thị xã cùng hợp tác thực hiện các hoạt động phòng chống sốt xuất huyết nhằm đạt các chỉ tiêu ngành y tế đề ra.

3. Thủ trưởng các Sở ngành và Đoàn thể tỉnh: tích cực tham gia phối hợp cùng ngành Y tế tuyên truyền, vận động, hướng dẫn đoàn viên, hội viên và nhân dân tham gia Chiến dịch diệt lăng quăng, phòng chống sốt xuất huyết trong cộng đồng dân cư.

4. Các cơ quan thông tin đại chúng: phối hợp ngành Y tế đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền về chiến dịch diệt lăng quăng, các biện pháp phòng chống, phát hiện bệnh kịp thời bệnh sốt xuất huyết để mọi người dân đều biết và cùng tham gia.

5. Ngành Giáo dục và đào tạo: tăng cường giáo dục kiến thức về phòng chống bệnh sốt xuất huyết; phối hợp với ngành Y tế và huy động cán bộ, học sinh, sinh viên thực hiện phòng chống bệnh sốt xuất huyết, cũng như tham gia chiến dịch diệt lăng quăng.

Phòng chống sốt xuất huyết là việc làm hết sức khẩn cấp, đòi hỏi các ngành, các cấp phải tập trung sức thực hiện đạt kết quả cao, hạn chế đến mức thấp nhất số trường hợp mắc bệnh và tử vong. Giao nhiệm vụ Sở Y tế thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc thực hiện, kịp thời hỗ trợ địa phương khó khăn, có nguy cơ dịch cao.

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thị xã; Thủ trưởng các Sở, ngành và đoàn thể tỉnh tổ chức triển khai thực hiện, báo cáo kết quả về Sở Y tế để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.

 

	 
Nơi nhận:
- TT.TU, TT.HĐND tỉnh;
- CT, PCT.UBND tỉnh;
- Cục KTVB - Bộ Tư pháp
- UBND các huyện, thị xã;
- Các Sở ngành, đoàn thể tỉnh;
- Lưu: VT, phòng NCTH, V.
U:Van/CT-Pcsotxuathuyet
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
CHỦ TỊCH




Dương Quốc Xuân


 

 
 
 
