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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA ĐỒNG CHÍ NGUYỄN XUÂN HUẾ - CHỦ TỊCH UBND TỈNH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CÁC DOANH NGHIỆP BƯU CHÍNH VIỄN THÔNG HOẠT ĐỘNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NGÃI 
Ngày 30/5/2006, đồng chí Nguyễn Xuân Huế- Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi đã chủ trì buổi làm việc với các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh bưu chính, viễn thông trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi để tìm hiểu thông tin về tình hình hoạt động của các doanh nghiệp và giải quyết những vướng mắc, nhằm cải thiện môi trường kinh doanh. Tham dự buổi làm việc còn có lãnh đạo Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất, các Sở: Bưu chính, Viễn thông, Kế hoạch và Đầu tư và Văn phòng UBND tỉnh. 

Sau khi nghe lãnh đạo Sở Bưu chính, Viễn thông báo cáo tình hình họat động của các doanh nghiệp bưu chính viễn thông trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi và ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh đã kết luận một số nội dung sau:

1. Đánh giá chung: 
Thời gian qua, hoạt động kinh doanh bưu chính, viễn thông trên địa bàn tỉnh đã có những chuyển biến rõ nét, góp phần quan trọng trong việc nâng cao cơ sở hạ tầng thông tin, tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh nhà. Song việc phát triển hạ tầng và cung cấp dịch vụ ở vùng sâu, vùng xa, miền núi, hải đảo chưa được chú trọng; chưa tạo được sự thống nhất trong mối quan hệ hợp tác giữa cơ quan quản lý Nhà nước và doanh nghiệp và giữa các doanh nghiệp với nhau. Vì vậy cần từng bước chấn chỉnh và nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước về bưu chính, viễn thông trên địa bàn tỉnh, tạo hành lang pháp lý để các doanh nghiệp tham gia kinh doanh trong môi trường cạnh tranh công bằng, minh bạch và theo đúng pháp luật. 

2. Mục tiêu phát triển trong thời gian đến:
a/ Nâng cao năng lực quản lý nhà nước chuyên ngành trên địa bàn, tạo hành lang pháp lý thông thoáng khuyến khích các doanh nghiệp đẩy mạnh đầu tư xây dựng hạ tầng mạng và cung cấp nhiều dịch vụ tiện ích hơn cho nhân dân. Nhất là mở rộng đến vùng sâu, vùng xa, vùng miền núi, hải đảo.

b/ Phát triển hạ tầng mạng bưu chính, viễn thông ngày càng hiện đại, có độ bao phủ rộng khắp trên toàn tỉnh với dung lượng lớn, chất lượng cao, giá thành hợp lý, cung cấp dịch vụ phong phú đa dạng, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của Tỉnh nhà.

3/ Tổ chức thực hiện
a/ Giao cho Sở Bưu chính, Viễn thông: 

- Lấy ý kiến của các doanh nghiệp và các Sở, ban ngành liên quan, tham mưu cho UBND tỉnh ban hành khung pháp lý về quản lý Nhà nước trong lĩnh vực phát triển Bưu chính, Viễn thông, về đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, đăng ký kinh doanh theo cơ chế một cửa, nhằm khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi, hợp pháp cho các doanh nghiệp tham gia hoạt động trên địa bàn. 

- Nghiên cứu tham mưu cho UBND tỉnh ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ ban đầu hoặc sau đầu tư để khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư xây dựng, mở rộng cơ sở hạ tầng ban đầu và trong quá trình hoạt động kinh doanh, đặc biệt là đầu tư vào vùng sâu, vùng xa, miền núi, hải đảo. Hướng dẫn và hỗ trợ cho các doanh nghiệp sử dụng quỹ viễn thông công ích để đầu tư xây dựng, phát triển mạng lưới để thực hiện nghĩa vụ công ích...

- Khẩn trương hoàn thành qui hoạch phát triển bưu chính, viễn thông tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2006 đến 2010 để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp phát triển cơ sở hạ tầng nhanh chóng, hiệu quả, đảm bảo phát triển hạ tầng bưu chính viễn thông của Tỉnh ngày càng hiện đại và bền vững. Đặc biệt phải tính đến vấn đề mỹ quan đô thị, sử dụng hiệu quả phổ tần, tương thích điện từ và yêu cầu về chất lượng dịch vụ.

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành chỉ thị về việc quản lý tần số vô tuyến điện và các Quyết định, Quy định liên quan trên địa bàn, nhằm sử dụng một cách tiết kiệm, hiệu quả nguồn tài nguyên tần số, đảm bảo đúng qui hoạch và pháp luật của Nhà nước. Chủ động phối hợp với Trung tâm kiểm soát tần số khu vực III tổ chức hội nghị phổ biến pháp luật về sử dụng tần số vô tuyến điện cho các cá nhân, đơn vị có liên quan nhằm nắm bắt được các dãi tần quy định sử dụng, các thủ tục để xin cấp phép và quản lý tần số.

- Chủ động cung cấp thông tin liên quan đến lĩnh vực quản lý chuyên ngành của Sở để các doanh nghiệp có cơ sở pháp lý, có đủ thông tin để triển khai đầu tư xây dựng hạ tầng cung cấp cung dịch vụ trên địa bàn nhanh chóng, thuận lợi. 

- Nghiên cứu chính sách khuyến khích đưa internet và điện thoại về nông thôn và tổ chức tập huấn để phát triển internet ở vùng sâu, vùng xa, vùng miền núi, hải đảo, các trường học, tạo điều kiện để nhân dân được hưởng thụ những thành quả của khoa học và từng bước rút ngắn khoảng cách số giữa các vùng miền trong tỉnh.

- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành văn bản để đẩy nhanh tiến độ cấp đất xây dựng điểm BĐVHX, để hòan thành chỉ tiêu 100% số xã có điểm BĐVHX trong năm nay.

- Tổ chức giao ban định kỳ hàng quí hoặc 6 tháng giữa cơ quan quản lý nhà nước liên quan với các doanh nghiệp nhằm tiếp thu những kiến nghị để ngày càng hoàn thiện cơ chế chính sách, tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp đầu tư kinh doanh và vì mục tiêu phát triển kinh tế chung của Tỉnh.

b/ Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất: Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp thuê mặt bằng đồng thời sử dụng chung cơ sở hạ tầng sẵn có để triển khai xây dựng hạ tầng mạng, đảm bảo cung cấp dịch vụ bưu chính viễn thông đáp ứng đầy đủ, thỏa mãn yêu cầu của các nhà đầu tư tại Khu kinh tế Dung Quất.

c/ Sở Kế hoạch và Đầu tư: Cung cấp thông tin về tình hình đăng ký kinh doanh của các doanh nghiệp thuộc lĩnh vực Bưu chính, Viễn thông do Sở Bưu chính, Viễn thông quản lý để tăng cường công tác kiểm tra giám sát trên địa bàn.

d/ Trung tâm kiểm soát tần số khu vực 3: Tăng cường công tác kiểm tra giám sát việc sử dụng tần số trên địa bàn, nhất là điện thoại vô tuyến loại kéo dài thuê bao và các phương tiện nghề cá có trang bị máy phát sóng và tần số vô tuyến điện. Hỗ trợ, cung cấp thông tin về các đơn vị đăng ký sử dụng máy phát sóng và tần số cho Sở Bưu chính, Viễn thông để phục vụ công tác quản lý nhà nước trên địa bàn.

đ/ Đối với các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông hoạt động trên địa bàn tỉnh:
- Nghiêm túc thực hiện thỏa thuận kết nối và các vấn đề liên quan trong quá trình triển khai xây dựng hạ tầng mạng và cung cấp dịch vụ đảm bảo nguyên tắc cạnh tranh công bằng, minh bạch và hợp tác cùng phát triển.

- Nghiêm túc thực hiện chế độ báo cáo định kỳ và đột xuất về sở Bưu chính, Viễn thông theo hướng dẫn và biểu mẫu đã ban hành. Đồng thời cung cấp thông tin và kế hoạch phát triển mạng lưới hàng năm, phục vụ cho vấn đề qui hoạch của ngành trên địa bàn.

- Phối hợp với Sở Bưu chính, Viễn thông để trình UBND tỉnh và các ban ngành trong việc sử dụng quỹ đất để xây dựng cơ sở hạ tầng viễn thông và các công trình đầu tư liên quan.

Nay thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các Sở, Ban ngành, địa phương và đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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