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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA ĐỒNG CHÍ NGUYỄN HOÀNG SƠN – PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH TẠI CUỘC HỌP KIỂM TRA TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ ÁN Y TẾ NÔNG THÔN TỪ NGUỒN VỐN VAY CỦA NGÂN HÀNG PHÁT TRIỂN CHÂU Á
Ngày 30 tháng 5 năm 2006, đồng chí Nguyễn Hoàng Sơn – Phó Chủ tịch UBND tỉnh - Trưởng Ban Chỉ đạo dự án y tế nông thôn tỉnh chủ trì cuộc họp để kiểm tra tình hình triển khai dự án y tế nông thôn tỉnh. Tham dự cuộc họp các Lãnh đạo các Sở: Y tế, Xây dựng, Công nghiệp, Kế hoạch và Đầu tư, Điện lực tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh, Vắng: UBND huyện Sơn Hà.

Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Sở Y tế - Trưởng Ban Quản lý dự án y tế nông thôn tỉnh báo cáo tình hình triển khai thực hiện dự án y tế nông thôn tỉnh và những vướng mắc trong quá trình thực hiện dự án; ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp, đồng chí Nguyễn Hoàng Sơn – Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận như sau:

1/ Thời gian qua, các Sở: Y tế, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng và các địa phương liên quan có nhiều cố gắng trong việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án y tế nông thôn của tỉnh. Song vẫn còn chậm so với yêu cầu, cần phải phấn đấu hơn nữa để đảm bảo tiến độ của dự án đề ra.

2/ Vấn đề di chuyển đường dây trung thế 22 KV ra khỏi khu vực Bệnh viện đa khoa khu vực Sơn Hà.

- Phê bình chủ đầu tư và đơn vị tư vấn trong việc khảo sát, lập dự án đầu tư và nghiệm thu dự án để sót việc di chuyển đường dây trung thế 22KV ra khỏi khu vực của dự án.

- Đồng ý về chủ trương di chuyển đường dây trung thế 22KV ra khỏi mặt bằng xây dựng công trình Bệnh viện đa khoa khu vực Sơn Hà.

- Ban Quản lý dự án y tế nông thôn tỉnh phối hợp với UBND huyện Sơn Hà làm thủ tục cấp đất và phối hợp với Điện lực tỉnh lập thiết kế, dự toán di chuyển đường dây trung thế nêu trên.

- Sở Công nghiệp thẩm định thiết kế kỹ thuật thi công và dự toán di chuyển đường dây trung thế 22KV và chủ đầu tư triển khai thi công trước để đảm bảo tiến độ thực hiện dự án.

- Nguồn kinh phí di chuyển đường dây trung thế sẽ đưa vào giai đoạn mở rộng, hoàn thiện Bệnh viện đa khoa khu vực Sơn Hà (quy mô 150 giường bệnh). 

- Sở Y tế làm việc với Sở Kế hoạch và Đầu tư để thống nhất trình UBND tỉnh cho chủ trương mở rộng, hoàn thiện Bệnh viện đa khoa khu vực Sơn Hà.

3/ Vấn đề vốn đối ứng của dự án:

Sở Y tế báo cáo tình hình thực hiện sử dụng nguồn kinh phí đối ứng của tỉnh đã phân bổ cho dự án y tế nông thôn theo cam kết của tỉnh với Bộ Y tế, đồng thời xác định nhu cầu vốn đối ứng cho dự án đến cuối năm 2006 và làm việc với Sở Kế hoạch và Đầu tư để thống nhất, tham mưu cho UBND tỉnh xem xét và quyết định.

4/ Vấn đề thẩm định thiết kế kỹ thuật thi công và dự toán phần mở rộng, hoàn thiện Bệnh viện đa khoa khu vực Sơn Hà.

Trên cơ sở Thông báo số 37/TB-BYT ngày 16/01/2006 của Bộ Y tế về kết quả làm việc của Thứ trưởng Trần Chí Liêm với Lãnh đạo UBND tỉnh Quảng Ngãi; Sở Y tế làm việc với đơn vị tư vấn để hoàn thiện thiết kế kỹ thuật thi công và dự toán phần mở rộng, hoàn thiện Bệnh viện đa khoa khu vực Sơn Hà, gửi Sở Xây dựng thẩm định để Báo cáo cho Bộ Y tế và Ban Quản lý dự án y tế nông thôn Trung ương (PMU) bố trí vốn đầu tư.

5/ UBND huyện Sơn Hà khẩn trương hoàn tất thủ tục cấp đất phần mở rộng và hoàn thiện cho Bệnh viện đa khoa khu vực Sơn Hà để kịp thời triển khai thực hiện dự án.

Ủy ban nhân dân tỉnh thông báo ý kiến kết luận trên của đồng chí Nguyễn Hoàng Sơn – Phó Chủ tịch UBND tỉnh để các Sở, Ban ngành và địa phương liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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