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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 757/CTBT-TTr2 ngày 13/06/2006 và công văn số 531/CTBT-TTr ngày 27/4/2006 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận về việc vướng mắc trong việc hoàn thuế GTGT; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 7 Mục I phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT có quy định: “Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo quy định tại Mục I này phải là đối tượng đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (giấy phép đầu tư), có con dấu, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo chế độ quy định và có tài Khoản tiền gửi tại ngân hàng”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Chi nhánh Công ty TNHH một thành viên dầu khí thành phố Hồ Chí Minh tại Bình Thuận là đơn vị hạch toán phụ thuộc của Công ty TNHH một thành viên dầu khí thành phố Hồ Chí Minh đã đăng ký, kê khai nộp thuế tại Bình Thuận nhưng không có tài Khoản tiền gửi tại Ngân hàng tại Bình Thuận thì đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Thuận xem xét nếu Chi nhánh Công ty có đăng ký với Cục thuế tài Khoản giao dịch là tài Khoản của Công ty TNHH một thành viên dầu khí thành phố Hồ Chí Minh mở tại Ngân hàng Ngoại thương thì giải quyết hoàn thuế GTGT. Đối với các kỳ hoàn thuế tiếp sau, đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Thuận yêu cầu Chi nhánh Công ty mở tài Khoản tiền gửi tại Bình Thuận.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Thuận biết và thực hiện./.

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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