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	Kính gửi:         
	Công ty điện tử Asti
(Đ/c: ấp Đông An, xxã Tân Đông Hiệp, huyện Dĩ An, tỉnh Bình Dương)


Trả lời công văn số 20060621/CV-ASTI ngày 28/6/2006 của Công ty điện tử ASTI về đề nghị được làm thủ tục hải quan tại Cục Hải quan tỉnh Vĩnh Phúc thuộc Cục Hải quan TP. Hà Nội cho hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan;

Căn cứ quy định tại Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu;

Tổng cục Hải quan chấp thuận cho phép Công ty điện tử ASTI được đăng ký làm thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan tỉnh Vĩnh Phúc thuộc Cục Hải quan TP. Hà Nội để nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định cho Chi nhánh Công ty ASTI tại Khu công nghiệp Quang Minh, huyện Mê Linh, tỉnh Vĩnh Phúc. Theo đó:

Người đứng tên trên tờ khai hải quan là Công ty Điện tử ASTI

Việc lập phiếu theo dõi trừ lùi danh mục hàng hóa nhập khẩu do Chi cục Hải quan tỉnh Vĩnh Phúc lập.

Sau khi hoàn thành thủ tục hải quan, Công ty phải lập bảng kê hàng hóa đã nhập khẩu qua cửa khẩu cảng Hải Phòng (loại hàng, số lượng, trị giá) gửi Cục Hải quan tỉnh Bình Dương để theo dõi, xử lý.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết và liên hệ với Cục Hải quan có liên quan để được hướng dẫn thực hiện cụ thể./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. Hà Nội;
- Cục HQ tỉnh Bình Dương;
- Cục HQ TP. Hải Phòng;
- Lưu: VT, GSQL.
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