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Kính gửi: Cục Hải quan Hải Phòng  

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số: 337/HQHP-PNV-T1 ngày 27/6/2006 của Cục Hải quan Hải Phòng, báo cáo vướng mắc trong hồ sơ nhập khẩu mặt hàng xe ôtô đã qua sử dụng dưới 16 chỗ ngồi của hai Công ty TNHH Đức Cường và Doanh nghiệp tư nhân Hải Hạnh. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Thông tư Liên tịch số 03/2006/TTLB-BTM-BGTVT-BTC-BCA ngày 31/3/2006 hướng dẫn “ô tô đã qua sử dụng là ôtô đã được sử dụng, đăng ký với thời gian tối thiểu là 6 tháng và đã chạy được một quảng đường tối thiểu là 10.000km tính đến thời điểm ôtô về đến cảng Việt Nam”. 

Yêu cầu Cục Hải quan Hải Phòng, đối chiếu thực tế hàng hóa để phân biệt thành 2 loại như sau: 

Xe ôtô đã qua sử dụng đủ điều kiện nhập khẩu, đáp ứng các điều kiện đã nêu tại thông tư trên thì được xem là ôtô đã qua sử dụng, chính sách về giá, thuế thực hiện theo Quyết định 69/206/QĐ-TTg ngày 28/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn đối với xe ôtô qua sử dụng nhập khẩu. 

Xe ôtô đã qua sử dụng đủ điều kiện nhập khẩu nhưng không đủ điều kiện như đã nêu tại thông tư trên thì không được xem là ôtô đã qua sử dụng mà phải xem là xe mới, chính sách về giá, thuế phải thực hiện như đối với loại xe mới theo quy định hiện hành. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Hải Phòng biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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