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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Kon Tum

Trả lời Công văn số 1036/CT-THDT ngày 23/6/2006 của Cục thuế tỉnh Kon Tum về việc thu tiền sử dụng đất đối với diện tích đất tăng thêm do điều chỉnh chỉ giới giao thông, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục thuế tỉnh Kon Tum với nội dung "Trong quá trình quy hoạch đất đai tại địa phương có sự thay đổi chỉ giới giao thông làm cho phần diện tích đất đang sử dụng của tổ chức, cá nhân tăng lên. Như vậy đối với phần diện tích đất tăng thêm do điều chỉnh chỉ giới giao thông từ ngày 1/7/2004 về sau mà phần diện tích tăng thêm đó trước đây người sử dụng đất chưa có giấy tờ hợp pháp và nay cũng không có quyết định giao đất của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền thì thực hiện thu tiền sử dụng đất như thế nào" 

Để giải quyết thu tiền sử dụng đất theo đúng chính sách theo nội dung báo cáo, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế liên hệ với Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Kon Tum để xác định rõ diện tích đất nêu trên có phù hợp với quy hoạch và có được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hay không để làm căn cứ tính thu tiền tiền sử dụng đất. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Kon Tum biết và thực hiện./.
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