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Kính gửi: Cục thuế Tỉnh Ninh Thuận 

Trả lời Công văn số 365CT/THDT ngày 18/5/2006 của Cục thuế tỉnh Ninh Thuận về việc giá tính thuế chuyển quyền sử dụng đất và thu lệ phí trước bạ đất trường hợp đấu giá, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Điểm 1, 2 Khoản 2, Mục II Thông tư số 104/2000/TT-BTC ngày 23/10/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 19/2002/NĐ-CP ngày 08/6/2000 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế chuyển quyền sử dụng đất và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế chuyển quyền sử dụng đất (CQSDĐ) và Khoản 1, Mục I, Phần II Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ (LPTB):

Theo Điểm a, Khoản 3, Điều 16 Nghị định số 188/2004/NĐ-CP ngày 16/11/2004 của Chính phủ về phương pháp xác định giá đất và khung giá các loại đất thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm: "Quy định giá đất, Điều chỉnh giá đất kịp thời theo đúng quy định tại Nghị định này. Công bố công khai giá đất tại địa phương vào ngày 01 tháng 01 hàng năm và khi có Điều chỉnh giá đất, tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện giá các loại đất tại địa phương".

Căn cứ các quy định trên đây thì trường hợp đất được nhà nước giao theo hình thức đấu giá, sau đó người trúng đấu giá chuyển nhượng đất đó cho tổ chức, cá nhân khác áp dụng giá tính thuế CQSDĐ và LPTB như sau:

- Trường hợp người được nhà nước giao đất theo hình thức đấu giá mà người trúng đấu giá kê khai LPTB trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày nhận quyết định giao đất thì giá tính LPTB là giá trúng đấu giá thực tế ghi trên hóa đơn (hoặc quyết định giao đất, quyết định trúng đấu giá…); Nếu vượt quá 30 ngày kể từ ngày nhận quyết định giao đất mà người trúng đấu giá mới kê khai LPTB thì giá tính LPTB là giá trúng đấu giá nhưng không được thấp hơn giá đất do Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh quy định áp dụng tại thời Điểm trước bạ.

- Trường hợp người được nhà nước giao đất theo hình thức đấu giá nêu trên tiếp tục chuyển nhượng thửa đất đó cho tổ chức, cá nhân khác theo hình thức đấu giá (bán đấu giá) thì phải nộp thuế CQSDĐ theo giá trúng đấu giá nhưng không thấp hơn giá đất do UBND tỉnh quy định theo khung giá các loại đất của Chính phủ; Nếu chuyển nhượng QSDĐ theo hình thức khác (thỏa thuận…) thì nộp thuế CQSDĐ theo giá đất do UBND tỉnh quy định theo khung giá các loại đất của Chính phủ. Người nhận QSDĐ (người mua) phải nộp LPTB theo giá đất thực tế chuyển nhượng ghi trên hóa đơn (hoặc hợp đồng chuyển nhượng, giấy tờ mua bán có xác nhận của cơ quan có thẩm quyền hoặc kê khai LPTB) nhưng không được thấp hơn giá đất do UBND tỉnh quy định áp dụng tại thời Điểm trước bạ.

Việc áp dụng giá trúng đấu giá để tính thuế CQSDĐ và LPTB như nêu trên chỉ áp dụng đối với trường hợp giao đất hoặc CQSDĐ theo hình thức đấu giá, các trường hợp giao đất hoặc CQSDĐ theo hình thức khác (kể cả trường hợp thửa đất đó trước đây được nhà nước giao theo hình thức đấu giá với giá cao hơn hoặc thấp hơn giá tính thuế CQSDĐ và LPTB hiện hành) thực hiện theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Ninh Thuận biết và thực hiện./. 
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