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Kính gửi: Công ty cổ phần xây lắp thủy sản Việt Nam

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 385/CV-VSC ngày 28/6/2006 của Công ty cổ phần xây lắp thủy sản Việt Nam về việc đề nghị xin tạm hoãn nộp thuế do Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính chuyển đến. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Mục II phần B Thông tư số 41/2004/TT-BTC ngày 18/5/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2004/NĐ-CP ngày 25/02/2004 của Chính phủ quy định về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế quy định hình thức và mức xử phạt đối với hành vi vi phạm quy định về thu, nộ tiền thuế, tiền phạt:

"Cá nhân, tổ chức có hành vi nộp chậm tiền thuế hoặc tiền phạt so với ngày quy định phải nộp ghi trong thông báo nộp thuế, lệnh thu hoặc thời hạn phải nộp theo quy định của văn bản pháp luật về thuế, quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế sẽ bị xử phạt theo quy định của pháp luật về thuế"

Căn cứ vào quy định trên, trường hợp Công ty cổ phần xây lắp thủy sản Việt Nam chậm nộp tiền thuế, tiền phạt so với ngày quy định phải nộp theo quy định của Luật thuế sẽ bị xử phạt theo quy định của pháp luật về thuế.

Trong các văn bản pháp luật về thuế hiện hành không quy định việc tạm hoãn nộp thuế, miễn phạt chậm nộp thuế do chủ đầu tư chưa có nguồn kinh phí để thanh toán cho nhà thầu để nộp thuế. Đề nghị Công ty cổ phần xây lắp thủy sản Việt Nam chấp hành việc nộp thuế và tiền phạt chậm nộp thuế theo quy định./.
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