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Tổng cục Thuế nhận được thư của Ông gửi Lãnh đạo Bộ Tài chính phản ánh những bức xúc của người dân, trong đó có đề cập vấn đề thu thuế thu nhập từ 1 triệu đồng trở lên đối với người dân mà các phương tiện thông tin đại chúng đã phản ánh vừa qua. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế trả lời Ông như sau:

Hiện nay, dự thảo Luật thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đang trong quá trình nghiên cứu. Theo sự phân công của Chính phủ, Bộ Tài chính đang khẩn trương nghiên cứu, xây dựng dự luật này; trên cơ sở đó sẽ tổ chức lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức và các tầng lớp nhân dân, sau đó mới tổng hợp, báo cáo Chính phủ để trình Quốc hội xem xét, thông qua. Cho đến thời điểm này ban soạn thảo Luật thuế TNCN chưa có một phương án chính thức nào về thuế TNCN. Một số thông tin mà báo chí đã nêu thời gian qua không phải là ý kiến của Bộ Tài chính.

Việc nộp thuế, trong đó có thuế TNCN cũng là nghĩa vụ của người dân đối với đất nước nhưng mức điều tiết mà dự Luật hướng tới phải trên cơ sở hợp lý, công bằng; người có thu nhập thấp thì chưa phải nộp thuế, người có thu nhập trung bình thì có điều kiện thực hiện nghĩa vụ của mình đối với đất nước, người có thu nhập cao thì đóng góp nhiều hơn.

Tổng cục Thuế xin trả lời để Ông được biết./. 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VP Bộ (để b/c);
- Lưu: VT, TNCN.
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