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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

Thời gian qua Tổng cục Thuế nhận được phản ánh của Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về việc chính sách thu lệ phí trước bạ đối với các doanh nghiệp cổ phần hóa, Tổng cục Thuế giải thích rõ một số nội dung cụ thể như sau:

Căn cứ quy định tại Khoản 2, Điều 36 Nghị định số 187/2004/NĐ-CP ngày 16/11/2004 của Chính phủ về việc chuyển doanh nghiệp nhà nước thành công ty cổ phần thì doanh nghiệp cổ phần: "Được miễn lệ phí trước bạ đối với việc chuyển những tài sản thuộc quyền quản lý và sử dụng của doanh nghiệp cổ phần hóa thành sở hữu công ty cổ phần".

Theo quy định tại Tiết b, Khoản 8, Điều 3 Chương I Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 của Chính phủ về lệ phí trước bạ thì: "Tài sản của tổ chức, cá nhân đã được cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu, sử dụng khi đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng không phải nộp lệ phí trước bạ trong những trường hợp sau đây: b/ Tài sản của doanh nghiệp được cổ phần hóa thành sở hữu công ty cổ phần".

Vì vậy, tài sản thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ của doanh nghiệp nhà nước được cổ phần hóa thành công ty cổ phần thì không phải nộp lệ phí trước bạ khi Công ty cổ phần đăng ký quyền sở hữu, sử dụng (không phân biệt trước đây đã đăng ký hay chưa đăng ký quyền sở hữu, sử dụng). Trường hợp tổ chức, cá nhân khác đăng ký quyền sở hữu, sử dụng thì phải nộp lệ phí trước bạ.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương biết và thực hiện./.
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