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Kính gửi:  Cục thuế Thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 7096CT/HTr ngày 12/6/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội hỏi về ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 33 Chương V Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế TNDN có quy định: "Dự án đầu tư đáp ứng một trong các Điều kiện sau đây được hưởng ưu đãi về thuế TNDN:

1. Đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực quy định tại Danh Mục A Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này.

2. Đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực mà pháp luật không cấm và có sử dụng số lao động bình quân trong năm ít nhất là:

a) Ở đô thị loại đặc biệt và loại 1: 100 người;

b) Ở địa bàn khuyến khích đầu tư quy định tại Danh Mục B hoặc Danh Mục C ban hành kèm theo Nghị định này: 20 người;

c) Ở địa bàn khác: 50 người".

- Tại Điểm 1.2 Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN có quy định: "Được miễn thuế 02 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 03 năm tiếp theo đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thuộc ngành nghề, lĩnh vực A hoặc sử dụng nhiều lao động".

Căn cứ vào các quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần thiết bị y tế Medinso chuyển đổi từ doanh nghiệp Nhà nước thành Công ty cổ phần, tại thời Điểm chuyển đổi (năm 2005) Công ty không đáp ứng được Điều kiện lao động, đến năm 2006 Công ty mới ký thêm một số hợp đồng lao động ngắn hạn thì tại thời Điểm Công ty thành lập Công ty không đáp ứng Điều kiện về lao động nên không được hưởng ưu đãi về thuế TNDN như đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./. 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CPTB y tế Medinsco;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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