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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hóa

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 958/SXD-TĐ ngày 12/6/2006 của Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hoá đề nghị hướng dẫn áp dụng Thông tư số 02/2004/TT-BXD ngày 22/4/2004 của Bộ Xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo qui định tại Thông tư số 02/2004/TT-BXD ngày 22/4/2004 của Bộ Xây dựng hướng dẫn tính bổ sung chi phí xây dựng công trình do giá thép xây dựng tăng đột biến thì: Việc bổ sung chi phí xây dựng do giá thép xây dựng tăng đột biến được áp dụng đối với các công trình, hạng mục công trình, gói thầu (sau đây gọi là công trình) được ghi trong kế hoạch đầu tư xây dựng năm 2004 thực hiện chỉ định thầu, đấu thầu (theo hợp đồng có điều chỉnh giá hoặc trọn gói ) hoặc tự thực hiện dự án, đang thi công hoặc sẽ thi công xây dựng, có khối lượng thực tế được thi công vào thời điểm giá thép xây dựng tăng đột biến. 

Theo đó, tất cả các công trình xây dựng đảm bảo điều kiện sau: được ghi trong kế hoạch đầu tư xây dựng năm 2004; có khối lượng thực tế được thi công vào thời điểm giá thép xây dựng tăng đột biến, không phụ thuộc hình thức thực hiện dự án, hình thức lựa chọn nhà thầu, loại hợp đồng đều được điều chỉnh theo qui định của Thông tư số 02/2004/TT-BXD nêu trên; Những khối lượng thi công từ ngày 01/01/ 2005 mà giá thép xây dựng vẫn còn tăng đột biến thì Chủ đầu tư, nhà thầu thi công căn cứ vào giá thép xây dựng trong Thông báo giá của Liên sở Tài chính- Xây dựng tại địa phương nơi xây dựng công trình và Thông tư Liên tịch số 38/2004/TTLT-BTC-BXD ngày 26/4/2004 của Liên tịch Bộ Tài chính- Bộ Xây dựng về hướng dẫn việc thông báo và kiểm soát giá vật liệu xây dựng trong lĩnh vực đầu tư xây dựng để điều chỉnh lại dự toán công trình, gói thầu xây lắp trình cấp có thẩm quyền phê duyệt làm cơ sở cho việc thanh toán, quyết toán.

Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hoá căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện theo qui định.
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