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	Số: 289/CV-BĐH112
V/v: vận hành các hệ thống thông tin điện tử để thực hiện Chỉ thị 10/TTg về giảm văn bản giấy tờ hành chính.
	Hà Nội, ngày 25 tháng 07 năm 2006


 

Kính gửi: UBND các tỉnh và Thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 27/4/2006, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 10/2006/CT- TTG yêu cầu các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND các tỉnh thành phố trực thuộc TW (sau đây gọi tắt là Bộ, tỉnh) thực hiện giảm văn bản, giấy tờ hành chính trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước.

Thực hiện Chỉ thị nói trên của Thủ tướng Chính phủ đến nay nhiều Bộ, tỉnh đã tổ chức triển khai nhiệm vụ, trong đó đã thực hiện truyền nhận số liệu qua mạng thông tin điện tử Chính phủ, từng bước bỏ sao lưu giấy tờ để chuyển sang sử dụng dạng văn bản điện tử thông qua các hệ thống tin điện tử được thiết lập theo Đề án 112 vừa qua.

Tại thành phố Hồ Chí Minh, sau một thời gian cài đặt, chạy thử nghiệm, kiểm tra đánh giá các phần mền dùng chung thuộc Đề án 112, ngày 20/702006, Chủ tịch UBND Thành phố Hồ Chí Minh đã ban hành chỉ thị số 25/CT-UBND triển khai thực hiện Chỉ thị 10/TTG tiến hành giảm thiểu văn bản, giấy tờ hành chính, chính thức qui định sử dụng thống nhất phần mền quản lý văn bản và hồ sơ công việc do Ban Điều hành Đề án 112 Chính phủ chuyển giao; giao trách nhiệm cho giám đốc các sở-ngành, Chủ tịch ubnd quận huyện trong việc thực hiện Chỉ thị số 25/CT-UB của Chủ tịch ubnd Thành phố.

Đề nghị UBND các tỉnh khẩn trương chỉ đạo việc vận hành các hệ thống thông tin điện tử do Ban Điều hành Đề án 112 bàn giao cho tỉnh, nhằm thực hiện tốt Chỉ thị 10/2006/CT-TTG của Thủ tướng Chính phủ về giảm văn bản, giấy tờ hành chính trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh./.
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