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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hòa
Trả lời công văn số 1164/CT-THDT ngày 05/6/2006 của Cục thuế tỉnh Khánh Hòa vướng mắc về thu tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Thông tư số 120/2005/TT-BTC ngày 31/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước:

- Điểm 3, Mục II, Phần A quy định: "3- Tổ chức được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất, không thu tiền thuê đất nhưng có sử dụng một phần diện tích đất vào Mục đích sản xuất kinh doanh hoặc công trình công cộng có Mục đích kinh doanh mà không lựa chọn hình thức nộp tiền sử dụng đất thì phải nộp tiền thuê đất".

- Điểm 1, Mục IV, Phần B quy định: "…; trường hợp sử dụng đất được giao không thu tiền sử dụng đất vào Mục đích sản xuất kinh doanh, dịch vụ mà phải nộp tiền thuê đất thì diện tích tính tiền thuê là diện tích đất thực tế sử dụng vào sản xuất kinh doanh, dịch vụ…"

Theo đó, trường hợp tại địa phương có các đơn vị quốc phòng, an ninh sử dụng một phần diện tích đất được nhà nước giao không thu tiền sử dụng đất vào Mục đích kinh doanh, trong khi chờ Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2005/TT-BTC, đề nghị Cục thuế:

- Đối với phần diện tích sử dụng chung: Việc tính tiền thuê đất chờ hướng dẫn của Bộ Tài chính.

- Đối với phần diện tích sử dụng riêng để kinh doanh: đề nghị Cục thuế phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo UBND tỉnh để ra quyết định cho thuê đất theo thẩm quyền quy định tại Luật Đất đai năm 2003. Căn cứ theo quyết định này của UBND tỉnh, quyết định về giá cho thuê đất của cơ quan có thẩm quyền và quy định tại Nghị định số 142/2005/NĐ-CP của Chính phủ, Thông tư số 120/2005/TT-BTC của Bộ Tài chính, cơ quan Tài nguyên và Môi trường và cơ quan Thuế có trách nhiệm phối hợp để xác định diện tích, vị trí,… số tiền thuê đất phải nộp, ra thông báo và thu tiền thuê đất theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Khánh Hòa biết và thực hiện./.
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