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Kính gửi: Tổng Công ty lương thực miền Nam

Trả lời công văn số 41/CV-TCT/BĐM ngày 24/3/2006 của Tổng công ty lương thực miền Nam về việc xử lý truy thu thuế và phạt chậm nộp thuế khi thực hiện giải thể Công ty lương thực Kon Tum, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty lương thực Kon Tum thực hiện giải thể doanh nghiệp từ ngày 01/8/2004 theo Thông báo số 1671 BNN/TCCB ngày 23/7/2004 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Trình tự, thủ tục, xử lý tài chính khi thực hiện giải thể Công ty được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 66/2002/TT-BTC ngày 6/8/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn trình tự, thủ tục, xử lý tài chính khi giải thể doanh nghiệp nhà nước.

Trường hợp toàn bộ số tiền thu được từ việc giải thể doanh nghiệp sau khi thanh toán đủ cho các chủ nợ có bảo đảm và thanh toán các Khoản quy định tại Tiết a, b, c - Điểm 1 - Mục VII – Thông tư số 66/2002/TT-BTC nêu trên; số tiền còn lại Ban thanh lý doanh nghiệp phải thanh toán nợ thuế và các Khoản phải nộp ngân sách nhà nước khác, trong đó Khoản tiền phạt chậm nộp thuế chỉ tính đến thời Điểm thông báo giải thể doanh nghiệp có hiệu lực (ngày 01/8/2004).

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty lương thực miền Nam biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Kon Tum để thực hiện./.

	 

Nơi nhận:
- Như trên
- Cục thuế tỉnh Kon Tum
- Lưu: VT, DNNN.
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