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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 915/KTĐN ngày 11 tháng 07 năm 2006 của Tổng Công ty Thành An về việc giải toả cưỡng chế đối với các lô hàng nhập khẩu phục vụ công trình Nhà ga T1 - Sân bay Nội Bài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ công văn số 3072/VPCP-KTTH ngày 08/06/2006 của Văn phòng Chính phủ về việc miễn thuế nhập khẩu đối với máy móc, thiết bị xây dựng Nhà ga T1 Nội Bài;

Căn cứ Điểm 1.4.3, Mục II, phần K - Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu;

Trong thời gian chờ hướng dẫn xử lý miễn thuế, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố không thực hiện cưỡng chế đối với các tờ khai nhập khẩu hàng hóa phục vụ công trình Nhà ga T1 - Sân bay Nội Bài và được hưởng thời gian ân hạn thuế theo quy định, với Điều kiện ngoài số nợ thuế của các lô hàng nhập khẩu phục vụ xây dựng công trình Nhà ga T1 - Sân bay Nội Bài, không có nợ quá hạn của các tờ khai khác và đáp ứng được các tiêu chí quy định tại Điểm 2.1 Phần A Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Tcty Thành An (141 Hồ Đắc Di - HN);
- Lưu VP, KTTT(4b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 

