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Kính gửi: Giám đốc Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh

Sau khi nghiên cứu văn bản số 5861/SXD-QLCL ngày 20/7/2006 của Quý Sở về việc giải thích Điểm a Khoản 1 Mục II của Thông tư 11/2005/TT-BXD ngày 14/7/2005 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn kiểm tra và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng (sau đây gọi tắt là Thông tư 11/2005/TT-BXD), Cục Giám định Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm a Khoản 1 Mục II của Thông tư 11/2005/TT-BXD thì “các tổ chức thực hiện việc chứng nhận chất lượng phải đảm bảo nguyên tắc hoạt động độc lập, không bị ràng buộc về lợi ích kinh tế, không có quan hệ về tổ chức hoặc các hình thức ràng buộc khác với Chủ đầu tư, với Nhà thầu thiết kế, Nhà thầu thi công xây dựng, nhà thầu cung ứng vật tư - thiết bị, Tư vấn quản lý dự án và Tư vấn giám sát thi công xây dựng của chính đối tượng công trình được chứng nhận chất lượng”.

Như vậy theo tinh thần và nội dung của quy định trên, tổ chức chứng nhận chất lượng là các tổ chức tư vấn không tham gia trực tiếp công việc bao gồm quản lý dự án, khảo sát, thiết kế, thẩm tra thiết kế, thi công xây dựng, giám sát thi công xây dựng và kiểm định chất lượng xây dựng của chính đối tượng công trình được chứng nhận chất lượng và phải có đủ Điều kiện năng lực phù hợp với loại, cấp công trình quy định tại Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng. Người chủ trì việc kiểm tra của tổ chức chứng nhận chất lượng phải có chứng chỉ hành nghề kiến trúc sư, hành nghề kỹ sư hoạt động xây dựng, hành nghề giám sát thi công xây dựng.
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