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	Kính gửi:
	-Công ty cao su Đaklak
(30 Nguyễn Chí Thanh – Tân An – Buôn Ma Thuột
- Cục hải quan Đăklăk


 

Trả lời công văn số 256/CT-KD ngày 30/6/2006 của Công ty Cao su Đăklăk về thuế nhập khẩu 600 thùng phuy nhập khẩu tại chỗ theo chỉ định nhận hàng của Công ty TiTi-Latex Malaysia, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 5 Mục 1 Phần E Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Căn cứ Thông tư số 90/2002/TT-BTC ngày 10/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế XNK và thuế GTGT đối với hàng hóa bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao hàng cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam theo chỉ định của thương nhân nước ngoài để làm nguyên liệu sản xuất, gia công hàng xuất khẩu.

Theo trình bày tại công văn nêu trên, Công ty Cao su Đăklăk nhập khẩu tại chỗ 600 thùng phuy theo loại hình sản xuất hàng xuất khẩu, Công ty đã đưa số thùng phuy này vào sản xuất và thực xuất khẩu ra nước ngoài, đề nghị Cục Hải quan Đăklăk kiểm tra xác định nếu đúng như Công ty đã trình bày thì làm thủ tục xét hoàn thuế nhập khẩu (nếu đã nộp) hoặc không thu thuế nhập khẩu (nếu chưa nộp) tương ứng với số thùng phuy đã xuất khẩu ra nước ngoài theo đúng quy định của loại hình nhập sản xuất xuất khẩu.

Trường hợp Công ty nhập khẩu nguyên liệu theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu đã đưa vào sản xuất và xuất khẩu sản phẩm. Khi xuất khẩu sản phẩm Công ty đăng ký tờ khai theo loại hình xuất kinh doanh thay vì đăng ký theo loại hình xuất SXXK thì yêu cầu Cục Hải quan Đăklăk thực hiện theo hướng dẫn của Tổng cục Hải quan tại công văn số 2994 TCHQ/KTTT ngày 28/7/2005 về xử lý đề nghị hoàn thuế cho trường hợp đăng ký tờ khai nhầm loại hình.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cao su Đăklăk, Cục Hải quan Đăklăk biết và thực hiện.

	

Nơi nhận:
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