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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Gia Lai
Trả lời công văn số 1117/CT-XLDL ngày 20/6/2006 của Cục thuế tỉnh Gia Lai về việc xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3 Mục I Phần D Thông tư số 41/2004/TT-BTC ngày 18/5/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế đang thi hành công vụ, khi phát hiện vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế, có trách nhiệm lập biên bản kịp thời, trừ trường hợp xử phạt theo thủ tục đơn giản và trường hợp phạt nộp chậm tiền thuế, tiền phạt theo quy định của pháp luật về thuế.

Biên bản phải được lập thành ít nhất 2 bản; phải được người lập biên bản và người vi phạm hoặc đại diện tổ chức vi phạm ký;… Trường hợp cá nhân, đại diện tổ chức vi phạm, người chứng kiến từ chối ký biên bản thì người lập biên bản phải ghi rõ lý do vào biên bản và cá nhân, cơ quan đang tiến hành thanh tra, kiểm tra vẫn thực hiện những kiến nghị, quyết định tại biên bản và chịu trách nhiệm trước pháp luật về những kết luận, kiến nghị đó".

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp doanh nghiệp vi phạm chế độ kê khai bị xử phạt vi phạm hành chính nhưng không ký vào biên bản (việc lập Biên bản thực hiện thông qua bưu điện vì các đơn vị này có trụ sở làm việc ở các tỉnh, thành phố khác) thì cơ quan thuế xác định doanh nghiệp đã nhận được biên bản xử phạt vi phạm hành chính theo xác nhận của bưu điện. Trường hợp doanh nghiệp đã nhận đươc biên bản xử phạt vi phạm hành chính nhưng vẫn không ký vào biên bản thì người lập biên bản phải ghi rõ lý do vào biên bản và cá nhân, cơ quan đang tiến hành thanh tra, kiểm tra vẫn thực hiện về những kết luận, kiến nghị đó.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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- Như trên
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