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Kính gửi: Bộ giáo dục và đào tạo
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 122/ĐC-TCHQ ngày 14/7/2006 của Công ty TNHH Địa Cầu đề nghị xét miễn thuế nhập khẩu của lô hàng thiết bị phục vụ dự án giáo dục đại học thuộc gói thầu số EEC 1.5 - thiết bị đo lường quang học giữa học trường Đại học Bách khoa Hà Nội và Công ty TNHH Địa Cầu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 20/6/2006, Công ty TNHH Địa Cầu đã nhập khẩu mặt hàng "máy tính HP Compaq", mặt hàng "máy in laser-đen trắng" theo tờ khai nhập khẩu hàng hóa số 5352/NK/KD/KV2 tại Chi cục Hải quan Khu vực 2 – Cục Hải quan Tp. Hải Phòng.

Theo giải trình của Công ty, hai mặt hàng trên được nhập khẩu phục vụ gói thầu số EEC 1.5 - Thiết bị đo lường quang học nằm trong dự án "Xây dựng phòng thí nghiệm phân tích đo lường vật lý" của Trường Đại học Bách khoa Hà Nội.

Để có đủ căn cứ giải quyết miễn thuế nhập khẩu đối với hai mặt hàng nêu trên của Công ty TNHH Địa Cầu, đề nghị Quý Bộ cho ý kiến khẳng định hai mặt hàng trên có nằm trong danh mục hàng hóa nhập khẩu để phục vụ dự án "Xây dựng phòng thí nghiệm phân tích đo lường vật lý" của Trường Đại học Bách khoa Hà Nội hay không.

Xin cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ!

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Trường Đại học Bách khoa Hà Nội
(Số 1, Đ. Đại Cồ Việt, Tp. Hà Nội);
- Công ty TNHH Địa Cầu.
(397 Tây Sơn, Q. Đống Đa, Tp. Hà Nội);
- Lưu: VT, KTTT.
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