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Trả lời công văn không số không ngày của Bà Dương Thị Quế về kiến nghị thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Nghĩa vụ thuế đối với người có nhà cho thuê:
Tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 24/10/2002 của Chính phủ hướng dẫn "Hộ cá thể kinh doanh nộp thuế môn bài theo 6 mức như sau: 1.000.000 đồng, 750.000 đồng, 500.000 đồng, 300.000 đồng, 100.000 đồng, 50.000 đồng" tùy theo mức thu nhập bình quân tháng.

Tại Điều 2 Chương I Luật thuế giá trị gia tăng số 07/2003/QH11 ngày 17/6/2003 của Quốc hội quy định đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng là: "hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam, trừ các đối tượng quy định tại Điều 4 của Luật này".

Tại Điều 1 Chương I Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 09/2003/QH11 ngày 17/6/2003 của Quốc hội quy định đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp là: "Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (dưới đây gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập đều phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, trừ đối tượng quy định tại Điều 2 của Luật này".

Tại Điều 1 Chương I Pháp lệnh thuế nhà, đất năm 1992 quy định: "Thuế nhà, đất là thuế thu đối với nhà và đối với đất ở, đất xây dựng công trình. Trong tình hình hiện nay, tạm thời chưa thu thuế nhà và chưa quy định về thuế nhà".

Căn cứ vào các quy định nêu trên:

- Cá nhân có sử dụng đất để ở phải nộp thuế nhà đất.

- Cá nhân có nhà để cho thuê một phần hoặc tho thuê toàn bộ là hoạt động kinh doanh thì phần doanh thu cho thuê nhà phải kê khai, nộp thuế môn bài, thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp. Số thuế giá trị gia tăng, số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp đối với hoạt động cho thuê nhà nêu trên theo tỷ lệ ấn định trên doanh thu do Cục thuế các tỉnh, thành phố nơi có nhà cho thuê quy định.

2. Nghĩa vụ thuế đối với tổ chức, cá nhân đi thuê nhà để làm nơi sản xuất, kinh doanh:
Căn cứ vào quy định đã nêu tại Điểm 1 của công văn này thì tổ chức, cá nhân có thuê nhà để làm nơi sản xuất, kinh doanh thì số tiền phải trả cho việc đi thuê nhà nếu có hóa đơn hợp pháp thì đó là Khoản chi phí hợp lý được trừ khi tính thuế  thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động sản xuất kinh doanh. Tổ chức, cá nhân kinh doanh này cũng phải kê khai, nộp thuế môn bài, thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp theo kết quả kinh doanh của đơn vị mình.

Căn cứ vào các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên và tại Điểm 1, 2 Công văn này thì tuỳ theo từng lĩnh vực sản xuất, kinh doanh mà thuộc phạm vi Điều chỉnh của các sắc thuế khác nhau. Việc hộ kinh doanh có hoạt động cho thuê nhà và việc tổ chức, cá nhân đi thuê nhà để làm nơi hoạt động sản xuất kinh doanh phải chịu một số loại thuế là nghĩa vụ thuế độc lập của mỗi bên đối với phần doanh thu và thu nhập chịu thuế của các hoạt động kinh doanh khác nhau theo quy định của pháp luật, không phải là hình thức thuế đánh trùng thuế, kể cả về đối tượng chịu thuế cũng như doanh thu và thu nhập chịu thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Bà Dương Thị Quế biết và thực hiện./.
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