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	Số: 2855/TCT-PCCS 
V/v: Chứng từ, kê khai thuế đối với tài sản khi chuyển đổi từ HTX thành công ty cổ phần
	Hà Nội, ngày 10 tháng 08 năm 2006  


 
Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời Công văn số 9111/CT-HTr ngày 14/7/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội về chứng từ, kê khai… đối với tài sản của Hợp tác xã Công nghiệp 23-9 khi chuyển thành Công ty cổ phần Ốc Đảo , Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 1.2 Mục IV phần D Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định:

"Cơ sở kinh doanh chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi hình thức sở hữu (kể cả giao, bán, khoán, cho thuê doanh nghiệp Nhà nước), sáp nhập, hợp nhất, chia, tách, giải thể, phá sản phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế đến thời Điểm có quyết định chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi hình thức sở hữu, sáp nhập, hợp nhất, chia, tách, giải thể, phá sản của cơ quan có thẩm quyền". 

- Tại Điểm 1 Công văn số 2629 TC/TCT ngày 14/3/2005 của Bộ Tài chính về chứng từ, thuế đối với tài sản chuyển dịch, góp vốn của doanh nghiệp hướng dẫn:

"Đối với tài sản góp vốn để thành lập doanh nghiệp, tài sản Điều chuyển giữa các đơn vị thành viên trong doanh nghiệp; phân chia, hợp nhất trong trường hợp chia,  tách, sáp nhập, hợp nhất, đổi tên doanh nghiệp không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp".

Áp dụng các hướng dẫn trên, khi chuyển đổi hình thức doanh nghiệp từ hợp tác xã sang công ty cổ phần, Hợp tác xã công nghiệp 23-9 phải thực hiện quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp và nộp tờ khai quyết toán thuế, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.

Đối với các tài sản của Hợp tác xã 23-9 tiếp tục được sử dụng vào hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty cổ phần Ốc Đảo thì Hợp tác xã phải có lệnh Điều chuyển tài sản, kèm theo toàn bộ hồ sơ nguồn gốc tài sản và không phải xuất hóa đơn GTGT.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PCCS.
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