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	Số: 1870/BXD-KTQH 
V/v: Hướng dẫn quy trình xét duyệt 
quy hoạch
	Hà Nội, ngày 11 tháng 08 năm 2006  


 
Kính gửi: Sở xây dựng Tỉnh Bình Thuận
Bộ Xây dựng đã nhận đ­ược công văn số 1782/SXD-QHKT ngày 11/08/2006 của Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận, đề nghị hướng dẫn quy trình xét duyệt quy hoạch. Sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Tại công văn số 116/UBND-ĐTQH ngày 01/01/2006 của UBND tỉnh Bình Thuận gửi Thủ tướng Chính phủ xin điều chỉnh thay thế danh mục khu công nghiệp ưu tiên thành lập mới đến năm 2010 với nội dung "cho phép tỉnh Bình Thuận được điều chỉnh, thay thế khu công nghiệp Tân Thiện-Hàm Tân (nay là thị xã La Gi) bằng khu công nghiệp Sơn Mỹ, huyện Hàm Tân" (Bộ Xây dựng không nhận được công văn này). 
Trường hợp Thủ tướng Chính phủ chấp thuận như ý kiến đề nghị của UBND tỉnh Bình Thuận tại công văn trên thì khu công nghiệp Sơn Mỹ, huyện Hàm Tân được thực hiện theo Quy chế khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao ban hành kèm theo Nghị định số 36/CP ngày 24/4/1997 của Chính phủ. 
Được biết UBND tỉnh Bình Thuận đang tổ chức lập quy hoạch chung xây dựng khu công nghiệp-dịch vụ Sơn Mỹ với quy mô 3.920ha (trong đó khu công nghiệp 2.800 ha và khu dân cư, dịch vụ, cây xanh 1120 ha). Khu công nghiệp-dịch vụ Sơn Mỹ không phải là khu công nghệ cao hoặc khu kinh tế đặc thù, việc phê duyệt quy hoạch chung xây dựng khu chức năng này được thực hiện theo Nghị định 08/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 của Chính phủ về Quy hoạch xây dựng. 
Sau khi quy hoạch chung xây dựng khu công nghiệp-dịch vụ Sơn Mỹ được phê duyệt; nếu Chính phủ chưa bổ sung, sửa đổi Nghị định số 36/CP  thì thủ tục lập, xét duyệt quy hoạch chi tiết được thực hiện theo Thông tư 04/BXD-KTQH ngày   30/07/1997 của Bộ Xây dựng hướng dẫn thực hiện Nghị định số 36/CP đối với việc lập, xét duyệt quy hoạch chi tiết khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao.
Bộ Xây dựng đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận hướng dẫn chủ đầu tư thực hiện đúng các quy định về công tác lập, phê duyệt quy hoạch xây dựng như nội dung hướng dẫn trên.
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