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	Số: 3622/TCHQ-KTTT 
V/v: Xử lý hoàn thuế 60 động cơ
ôtô nhập thiếu
	Hà Nội, ngày 11 tháng 08 năm 2006  


 
Kính gửi: Vụ chính sách thuế 
Công ty TNHH FORD Việt Nam có gửi công văn số 115/FVL-XNK ngày 16.2.2006 đến Tổng cục Hải quan xin hoàn thuế cho 02 lô hàng linh kiện ô tô lắp ráp nhập khẩu bị thiếu 60 động cơ; Tổng cục Hải quan xin trao đổi với quý Vụ như sau:

Công ty TNHH FORD Việt Nam nhập khẩu hai lô hàng linh kiện lắp ráp xe ô tô trong đó hàng hóa nhập khẩu theo tờ khai số 1033/NK/ĐTKD/HD ngày 6.7.2004 được hải quan kiểm tra đại diện 5% và xác nhận "số lượng 40 bộ = 182 kiện và kết luận: hàng nhập kiểm tra xác suất đúng khai báo nhưng sau khi công ty mang hàng về nhập kho thì phát hiện thiếu 20 chiếc động cơ ô tô. Đối với việc làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa theo tờ khai nhập khẩu số 1599/NK/ĐTKD/HD ngày 16.8.2005 thì hàng được hải quan miễn kiểm tra và thông quan theo nội dung khai báo và sau khi mang hàng về công ty cũng báo thiếu 40 chiếc động cơ ô tô. Tại công văn số 115/FVL-XNK, Công ty có trình bày việc nhập thiếu động cơ xe ô tô và phải nhập bù và xin hoàn thuế cho các lô hàng nhập thiếu.

Để có cơ sở xử lý sự việc trên, Tổng cục Hải quan đã có công văn 1088/TCHQ-KTTT ngày 20.3.2006 gửi Cục Hải quan TP. Hải Phòng yêu cầu kiểm tra, xác minh về việc Công ty FORD nhập thiếu hàng.

Ngày 25.4.2005, Cục Hải quan TP. Hải Phòng có công văn số 2154/HQHP-PNV báo cáo Tổng cục Hải quan việc làm thủ tục nhập khẩu cho hai lô hàng trên và kết quả kiểm tra sổ sách chứng từ của Công ty TNHH FORD Việt Nam liên quan đến hai lô hàng đó. Đồng thời ngày 5.5.2006, Công ty TNHH FORD Việt Nam gửi công văn số 119/FVL-XNK giải trình với Tổng cục Hải quan về việc nhập thiếu động cơ xe ô tô.

Qua nghiên cứu sự việc của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan thấy trình bày của doanh nghiệp và Cục Hải quan TP. Hải Phòng có một số điểm chưa thống nhất, do đó để giải quyết triệt để sự việc trên, đảm bảo quyền lợi của doanh nghiệp và xử lý đúng chế độ chính sách, Tổng cục Hải quan trân trọng kính mời đại diện Vụ Chính sách thuế đến dự họp về việc nêu trên với Tổng cục Hải quan. Thời gian: 8h00 ngày 16.8.2006. Địa điểm: tại phòng họp của Tổng cục Hải quan (162 Nguyễn Văn Cừ, Long Biên, Hà Nội).

Rất mong nhận được sự góp mặt của quý Vụ và xin gửi kèm toàn bộ hồ sơ liên quan.

 

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT.
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