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Kính gửi: Cục hải quan Thành phố Hồ Chí Minh
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0107-06 ngày 18/7/2006 của Công ty TNHH thực phẩm Amanda xin được miễn tiền phạt chậm nộp thuế. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Công ty TNHH thực phẩm Amanda hiện Công ty còn nợ phạt chậm nộp thuế tại Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh số tiền: 1.676.570.818 đồng. Đây là số tiền phạt chậm nộp phát sinh từ các tờ khai nhập khẩu nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu được áp dụng thời hạn nộp thuế 275 ngày và nợ phạt chậm nộp phát sinh từ các tờ khai nhập nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu được áp dụng thời hạn nộp thuế 30 ngày nhưng Công ty đã thực xuất khẩu sản phẩm trong thời hạn 275 ngày kể từ ngày nhập khẩu nguyên liệu.

Để có cơ sở xem xét đề nghị của Công ty, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh báo cáo rõ số nợ phạt, nguyên nhân áp dụng thời hạn nộp thuế 30 ngày đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty, thực tế việc thanh khoản số nguyên liệu nhập khẩu đã áp dụng thời hạn nộp thuế 30 ngày và có ý kiến đề xuất xử lý về Tổng cục Hải quan trước ngày 22/8/2006.

Tổng cục Hải quan thông báo Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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