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Kính gửi: Công ty TNHH An Điền
Trả lời công văn số 09/2006-CV ngày 05/06/2006 của Công ty TNHH An Điền đề nghị hướng dẫn thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ nuôi và chăm sóc heo, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.17, Mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: "các dịch vụ trực tiếp phục vụ sản xuất nông nghiệp bao gồm các hoạt động như cầy, bừa đất sản xuất nông nghiệp: đào, đắp, nạo, vét kênh, mương, ao, hồ phục vụ sản xuất nông nghiệp; nuôi trồng, chăm sóc, phòng trừ sâu, bệnh; thu, hái, sơ chế, bảo quản sản phẩm nông nghiệp", áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Trong trường hợp này Công ty TNHH An Điền căn cứ vào hợp đồng nuôi và chăm sóc heo với Công ty TNHH chăn nuôi CP Việt Nam để áp dụng thuế suất thuế GTGT như sau:

- Trường hợp Công ty TNHH An Điền trực tiếp đầu tư chuồng trại, con giống, thức ăn, nuôi, chăm sóc heo và chưa chế biến thành sản phẩm khác hoặc mới sơ chế thông thường để bán cho Công ty TNHH chăn nuôi CP Việt Nam thì không thuộc diện chịu thuế GTGT.

- Trường hợp Công ty TNHH chăn nuôi CP Việt Nam đầu tư toàn bộ về con giống, thức ăn…; Công ty TNHH An Điền chỉ làm dịch vụ nuôi, chăm sóc heo sau đó giao lại sản phẩm cho Công ty TNHH chăn nuôi CP Việt Nam sơ chế hoặc chế biến bán ra thuộc diện chịu thuế GTGT với thuế suất là 5%.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH An Điền biết và thực hiện./.
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