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Kính gửi: Cục hải quan tỉnh An Giang
Trả lời công văn số 0804/HQAG-KTSTQ ngày 25/7/2006 của Cục Hải quan tỉnh An Giang về thuế nhập khẩu, thuế GTGT hàng nhập khẩu ưu đãi đầu tư trong nước; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1- Về thời hạn được chậm nộp C/O, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3656/TCHQ-GSQL ngày 14/8/2006 gửi Cục Hải quan tỉnh An Giang để thực hiện.

2- Về thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với dự án ưu đãi đầu tư

a- Thuế nhập khẩu:

Theo quy định tại Điều 26, Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ, thì: Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng (nằm trong dây chuyền công nghệ) trong nước chưa sản xuất được hoặc sản xuất được nhưng chưa đáp ứng yêu cầu chất lượng nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp được miễn thuế nhập khẩu. Đối với, thiết bị máy móc, phương tiện vận tải nhập khẩu tạo tài sản cố định trong nước đã sản xuất được theo Danh Mục máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải ban hành kèm theo Quyết định số 704/2003/QĐ-BKH ngày 18/9/2003 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định. Trường hợp, máy móc, thiết bị là loại trong nước đã sản xuất được nhưng không đảm bảo chất lượng, doanh nghiệp không xuất trình được các văn bản xác nhận của các cơ quan chức năng có thẩm quyền thì phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định trên.

b- Thuế giá trị gia tăng:

Theo quy định tại Điểm 4, Mục II, Phần A, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính, thì: Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu tạo tài sản cố định thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp cơ sở sản xuất, kinh doanh nhập khẩu dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ không chịu thuế GTGT, nhưng trong dây chuyền đồng bộ đó có cả loại thiết bị, máy móc trong nước đã sản xuất được thì không tính thuế GTGT cho cả dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan An Giang được biết, thực hiện./. 
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