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Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo
Về việc chuẩn bị dạy môn Tin học cho lớp 10 THPT từ năm học 2006 - 2007, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) đã hướng dẫn tại công văn số 3209/BGD&ĐT-GDTrH ngày 21/4/2006. Để chuẩn bị tốt cho việc triển khai dạy môn học này, Bộ GD&ĐT yêu cầu các Sở GD&ĐT tiếp tục thực hiện một số công việc sau đây:
1. Về chuẩn bị cơ sở vật chất cho môn Tin học
Các Sở GD&ĐT tiến hành ngay việc rà soát, thống kê số lượng, chất lượng, cấu hình các máy vi tính và phương tiện, thiết bị kèm theo, phòng đặt máy, việc kết nối internet, nguồn cấp điện đã có của từng trường THPT để bổ sung, nâng cấp đáp ứng yêu cầu triển khai dạy học môn Tin học lớp 10 năm học 2006-2007 theo Kế hoạch giáo dục của Chương trình THPT.
2. Về triển khai dạy học môn Tin học lớp 10 THPT
a) Đối với các trường THPT có đủ giáo viên và cơ sở vật chất phục vụ cho môn Tin học, phải thực hiện đúng phân phối chương trình ngay từ đầu năm học.
b) Đối với các trường THPT có giáo viên nhưng chưa có hoặc chưa đủ cơ sở vật chất, cần tìm cách khai thác tối đa số máy vi tính đã có để bảo đảm yêu cầu thực hành.
c) Đối với các trường đã có cơ sở vật chất nhưng chưa có hoặc còn thiếu giáo viên, cần hợp đồng ngắn hạn hoặc sử dụng giáo viên thỉnh giảng đủ tiêu chuẩn chuyên môn để bảo đảm thời lượng dạy học quy định. Không để xẩy ra tình trạng mua sắm máy vi tính nhưng không có giáo viên để giảng dạy, gây lãng phí.
d) Đối với các trường chưa có giáo viên và cơ sở vật chất cần thiết cho môn Tin học, cần khẩn trương chuẩn bị để trong thời gian sớm nhất có thể triển khai dạy học theo quy định.
Đầu năm học mới, các Sở GD&ĐT báo cáo tình hình thực tế triển khai dạy học môn Tin học với Bộ GD&ĐT. Nếu có khó khăn, vướng mắc, trước ngày khai giảng phải báo cáo xin ý kiến Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố và Bộ GD&ĐT để được hướng dẫn giải quyết.
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