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Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố
Tổng cục Hải quan đã ban hành công văn số 5046/TCHQ-GSQL ngày 29/11/2005 đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện để nhằm ngăn chặn việc sử dụng C/O mẫu D giả cấp cho hàng nhập khẩu từ các nước ASEAN.

Theo thông báo của Bộ Thương mại tại công văn số 1537/BTM-XNK ngày 13/03/2006, căn cứ kết quả kiểm tra thực tế của đoàn kiểm tra liên ngành Thương mại - Hải quan - Quản lý thị trường tại một số cửa khẩu biên giới với Lào thuộc Cục Hải quan Hà Tĩnh, C/O mẫu D của các lô hàng tivi nhãn hiệu SONY và tủ lạnh nhãn hiệu MITSUBISHI nhập khẩu từ Thái Lan không phải là C/O bị làm giả, nhưng Phòng cấp C/O Noọng Khai của Thái Lan đã cấp không đúng quy định của luật pháp Thái Lan (tại ô số 8 trên C/O có đánh dấu "X", thể hiện hàm lượng ASEAN của sản phẩm đạt 100% trong khi sản phẩm thực tế không thể đạt tiêu chuẩn như vậy). Cho nên các lô hàng này không được hưởng ưu đãi CEPT.

Do vậy, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố:

- Tiến hành ngay việc truy thu thuế theo quy định đối với các lô hàng tivi nhãn hiệu SONY và tủ lạnh nhãn hiệu MITSUBISHI nhập khẩu từ Thái Lan có C/O mẫu D do Phòng cấp giấy chứng nhận xuất xứ Noọng Khai cấp và và tại ô số 8 của C/O (tiêu chí hàm lượng quốc gia hoặc khu vực) có đánh dấu "X", đã làm thủ tục hải quan từ ngày 01/01/2004 trở lại đây.

- Triển khai thực hiện có hiệu quả Thông tư số 14/2006/TT-BTC ngày 28/02/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế suất CEPT và công văn số 5046/TCHQ-GSQL ngày 29/11/2005 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ KTTT, Cục KTSTQ, ĐTCBL (để phối hợp)
- Lưu: VT, GSQL.
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