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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Hà Tây
Trả lời công văn số 727/CT-TH&DT ngày 23/5/2006 của Cục thuế hỏi về việc hoàn thuế GTGT của Chi nhánh Công ty TNHH sản xuất hàng tiêu dùng Bình Tiên – Trung tâm thương mại BITIS miền Bắc, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1a Mục I Phần D Thông tư số 120/2002/TT-BTC thì cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế trong 3 tháng liên tục (không phân biệt niên độ kế toán) có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết thuộc đối tượng được xét hoàn thuế. Số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết là số thuế GTGT phát sinh khi mua hàng hóa, dịch vụ, đầu tư mua sắm TSCĐ phục vụ hoạt động kinh doanh chịu thuế GTGT.

Căn cứ quy định trên trường hợp Chi nhánh Công ty TNHH sản xuất hàng tiêu dùng Bình Tiên – Trung tâm thương mại BITIS miền Bắc có phát sinh số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ chưa khấu trừ hết do khối lượng hàng hóa mua vào lớn từ tháng 7/2005 đến tháng 11/2005 thì Chi nhánh Công ty TNHH sản xuất hàng tiêu dùng Bình Tiên – Trung tâm thương mại BITIS miền Bắc thuộc đối tượng được xét hoàn thuế GTGT.

Căn cứ để xác định số thuế GTGT đầu vào còn được khấu trừ là hóa đơn GTGT mua hàng hóa, dịch vụ, chứng từ đã nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu đã được cơ sở kinh doanh kê khai với cơ quan thuế (bảng kê số 03/GTGT) và hóa đơn GTGT bán hàng của doanh nghiệp đã được kê khai với cơ quan thuế (bảng kê số 02/GTGT).

Để xác định đúng số thuế GTGT được hoàn, Cục thuế phải kiểm tra căn cứ vào các hóa đơn bán hàng và các hóa đơn mua hàng. Trường hợp Doanh nghiệp đã kê khai đủ hóa đơn mua và bán hàng nhưng qua kiểm tra hóa đơn mua hàng phát hiện có hóa đơn ghi chép không đúng quy định thì loại trừ số thuế GTGT ghi trên hóa đơn đó ra khỏi số thuế GTGT được khấu trừ.

Đối với hàng hóa do Chi nhánh BITIS Hà Nội chuyển về bằng Lệnh Điều động nội bộ thì Chi nhánh Công ty TNHH sản xuất hàng tiêu dùng Bình Tiên – Trung tâm thương mại BITIS miền Bắc vẫn phải hạch toán vào giá trị hàng hóa nhập kho trong kỳ nhưng đối với hàng Điều chuyển nội bộ không lập hóa đơn GTGT thì không được kê khai khấu trừ thuế GTGT.

Đối với trường hợp người mua trả lại hàng hóa, nếu không lập hóa đơn và chứng từ để Điều chỉnh doanh số và thuế theo quy định thì đề nghị Cục thuế kiểm tra thực tế người mua có trả lại hàng hóa không, nếu thực hàng hóa được người mua trả lại, doanh nghiệp bán chỉ vi phạm quy định về kê khai thuế, không làm sai lệch số thuế GTGT được khấu trừ và số thuế phải nộp thì đề nghị Cục thuế xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm của doanh nghiệp, không xử phạt trốn lậu thuế. Nếu hành vi vi phạm kê khai sai làm tăng số thuế đuợc khấu trừ hoặc giảm số thuế đầu ra của doanh nghiệp thì ngoài việc xử phạt vi phạm hành chính, đề nghị Cục thuế truy thu đủ số thuế còn thiếu, xử phạt trốn lậu thuế, đồng thời không giải quyết hoàn thuế cho doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.
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