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Kính gửi: Công ty phát triển đô thị và khu công nghiệp

Trả lời công văn số 503/CT-TCKT ngày 13/6/2006 của Công ty phát triển đô thị và khu công nghiệp hỏi về việc nộp thuế GTGT Dự án BOT Liên tỉnh lộ 15, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Mục IV Phần III Thông tư số 90/2004/TT-BTC ngày 07/9/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ quy định:

"1. Mức thu phí đường bộ đầu tư để kinh doanh (kể cả BOT và các loại hình kinh doanh khác) là giá cước dịch vụ sử dụng đường bộ đã bao gồm thuế GTGT…

2. Số tiền phí đường bộ đầu tư để kinh doanh là doanh thu hoạt động kinh doanh của đơn vị. Đơn vị thu phí đường bộ có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp, thực hiện hạch toán kết quả kinh doanh theo quy định của pháp luật".

Căn cứ vào hướng dẫn trên, trường hợp Công ty phát triển đô thị và khu công nghiệp làm chủ đầu tư của dự án nâng cấp mở rộng liên tỉnh lộ 15 theo hình thức BOT, đưa dự án vào khai thác từ 10/8/2004 phải kê khai, nộp thuế GTGT của dự án theo quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty phát triển đô thị và khu công nghiệp biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ chính sách thuế;
- UBND TP HCM;
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