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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 1162/CT-THDT ngày 28/6/2006 của Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi hỏi về việc tiêu chí để xác định Khu công nghiệp nhỏ và vừa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 2 quy chế Khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, ban hành kèm theo Nghị định 36/CP ngày 24/4/1997 quy định:

"Điều 2. – Trong Quy chế này các từ ngữ dưới đây được hiểu như sau:

1. "Khu công nghiệp" là khu tập trung các doanh nghiệp KCN chuyên sản xuất hàng công nghiệp và thực hiện các dịch vụ cho sản xuất công nghiệp, có ranh giới địa lý xác định, không có dân cư sinh sống; do Chính phủ hoặc Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập, trong khu công nghiệp có thể có doanh nghiệp chế xuất".

Tại Điểm 4 Điều 1 Nghị định số 152/2004/NĐ-CP ngày 06/8/2004 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Điều Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:

"Bổ sung thêm Khoản 13 vào Điều 36 như sau:

13. Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện tại Khu công nghiệp, Khu chế xuất".

Tại Điểm 6 Điều 1 của Nghị định trên sửa đổi Điểm 12, Mục VI, Danh Mục A

"12. Đầu tư sản xuất chế biến, dịch vụ công nghệ cao trong khu công nghiệp nhỏ và vừa, cụm công nghiệp".

Căn cứ các quy định nêu trên, Khu công nghiệp Tịnh Phong và Khu công nghiệp Quảng Phú tỉnh Quảng Ngãi là Khu công nghiệp được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ được hưởng ưu đãi về thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện tại Khu công nghiệp, Khu chế xuất.

Đối với khu công nghiệp nhỏ và vừa, cụm công nghiệp nêu tại Điểm 12, Mục VI, Danh Mục A không do Chính phủ hoặc Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập mà do các cấp có thẩm quyền khác quyết định thành lập.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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