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V/v: Hoàn thuế GTGT đối với dự án ODA
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	Kính gửi:
	- Cục thuế Thành phố Hà Nội
- Liên danh TSE


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 05/VB-TSEJV ngày 22/05/2006 của Liên danh TSE – nhà thầu chính gói thầu số 2 Dự án phát triển Cơ sở hạ tầng Bắc Thăng Long – Vân Trì, về việc hoàn thuế GTGT đối với dự án ODA. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003, công văn số 7711/TC-TCT ngày 13/7/2004 của Bộ Tài chính thì:

Trường hợp trong thời gian đầu thực hiện dự án do một số nguyên nhân khách quan, Liên danh chưa được cấp mã số thuế nhưng có mua một số hàng hóa dịch vụ sử dụng cho dự án thì số thuế GTGT của hàng hóa dịch vụ ghi trên hóa đơn chưa có mã số thuế nhưng có tên người mua là Liên danh và có đầy đủ các nội dung khác của hóa đơn thì Liên danh được xem xét để hoàn thuế GTGT đầu vào. Kể từ ngày được cấp mã số thuế Liên danh phải thực hiện theo đúng quy định về sử dụng hóa đơn chứng từ và các quy định về kê khai, khấu trừ, hoàn thuế GTGT hiện hành.

Cục thuế Thành phố Hà Nội có trách nhiệm kiểm tra, xác minh cụ thể các hóa đơn chưa có mã số thuế của Liên danh.

2. Hàng hóa, dịch vụ do các cá nhân là nhân viên của Liên danh sử dụng như nhà, ăn uống, điện, nước,… là phục vụ cho nhu cầu cá nhân, là người tiêu dùng cuối cùng phải chịu thuế GTGT, nên không thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế Hà Nội, Liên danh TSE biết và thực hiện./.
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