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	Kính gửi: 
	Ban quản lý di tích và danh thắng tỉnh Ninh Thuận
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Trả lời công văn số 18/BQLDT và DT ngày 9/8/2006 của Ban Quản lý di tích và danh thắng tỉnh Ninh Thuận về việc đăng ký tự in biên lai thu phí, lệ phí có in sẵn mệnh giá, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Quyết định số 85/2005/QĐ-BTC ngày 30/11/2005 của Bộ Tài chính về việc in, phát hành và sử dụng các loại chứng từ thu tiền phí, lệ phí thì: "Đối tượng được đăng ký tự in biên lai thu phí, lệ phí (Gọi chung là Biên lai) là những cơ quan làm nhiệm vụ thu các Khoản phí, lệ phí mang tính đặc thù trong giao dịch quốc tế đòi hỏi phải sử dụng loại Biên lai được in 2 thứ tiếng (Tiếng Việt và tiếng nước ngoài) và cơ quan thu phí, lệ phí khác theo quy định của pháp luật".

Căn cứ vào quy định nêu trên, Ban Quản lý di tích và danh thắng tỉnh Ninh Thuận không thuộc đối tượng được đăng ký tự in biên lai thu phí, lệ phí. Ban Quản lý di tích và danh thắng tỉnh Ninh Thuận cần liên hệ với Cục thuế tỉnh Ninh Thuận đăng ký để nhận chứng từ thu tiền phí, lệ phí theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo Ban Quản lý di tích và danh thắng tỉnh Ninh Thuận biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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