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V/v: Xác định nơi nộp thuế Môn bài
	Hà Nội, ngày 28 tháng 08 năm 2006  


 

	Kính gửi: 
	Cục thuế tỉnh Kon Tum


 

Tổng cục Thuế đã nhận được công văn số 1758/CT-THDT ngày 28/12/2005 của Cục thuế Kon Tum xin ý kiến v/v xác định nơi nộp thuế Môn bài, về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, phần II Thông tư số 96/2002/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30/08/2002 của Chính phủ quy định: "Cơ sở kinh doanh đăng ký nộp thuế với cơ quan thuế cấp nào thì nộp thuế Môn bài tại cơ quan thuế cấp đó. Trường hợp cơ sở kinh doanh có nhiều cửa hàng, cửa hiệu trực thuộc nằm ở các Điểm khác nhau trong cùng địa phương thì cơ sở kinh doanh nộp thuế Môn bài của bản thân cơ sở, đồng thời nộp thuế Môn bài cho các cửa hàng, cửa hiệu trực thuộc, đóng trên cùng địa phương. Các chi nhánh, cửa hàng, cửa hiệu đóng ở địa phương khác thì nộp thuế Môn bài tại cơ quan thuế nơi có chi nhánh, cửa hàng, cửa hiệu kinh doanh".

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp cơ sở kinh doanh chính có nhiều chi nhánh, cửa hàng, cửa hiệu trực thuộc thì cơ sở kinh doanh chính và các chi nhánh, cửa hàng, cửa hiệu đều phải nộp thuế Môn bài. Các chi nhánh, cửa hàng, cửa hiệu có thể trực tiếp nộp thuế Môn bài hoặc do cơ sở kinh doanh nơi đóng trụ sở chính nộp thay.

Nếu cơ sở kinh doanh chính đăng ký nộp thuế ở cấp Cục thuế thì đơn vị phụ thuộc được xác định cùng địa phương là trong phạm vi tỉnh, thành phố.

Trường hợp cơ sở kinh doanh chính đăng ký nộp thuế ở cấp Chi cục thuế thì đơn vị phụ thuộc được xác định cùng địa phương là trong phạm vi quận, huyện.

Trong mọi trường hợp, khi cơ sở kinh doanh chính quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp thì cơ sở kinh doanh chính phải tổng hợp, chứng minh đã nộp thuế Môn bài bằng các chứng từ nộp thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Lưu: VT, DNK.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

