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	Kính gửi: 
	Cửa hàng xe máy Toàn 
Đ/c: Thôn Tiến Cường, xã Quang Tiến, huyện CưM'GăR, tỉnh Đắc Lắc


 
Trả lời văn thư đề ngày 12/5/2006 của Cửa hàng xe máy Toàn hỏi về giá tính thuế xe hai bánh gắn máy, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2a, Mục I Thông tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ về chống thất thu thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp qua giá bán trong hoạt động kinh doanh xe ô tô, xe hai bánh gắn máy quy định:

"Các cơ sở sản xuất lắp ráp xe ôtô, xe hai bánh gắn máy trong nước bán sản phẩm của mình theo giá thống nhất trong cả nước hoặc từng khu vực, từng địa phương thì thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp tính theo giá do cơ sở sản xuất lắp ráp công bố tại từng thời Điểm.

Giá bán thống nhất do cơ sở sản xuất, lắp ráp trong nước quy định phải công bố công khai và gửi cơ quan thuế trực tiếp quản lý biết. Trường hợp cơ sở kinh doanh ghi hóa đơn thấp hơn giá đã công bố và thông báo với cơ quan thuế quản lý trực tiếp thì cơ sở kinh doanh bị truy thu thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp theo giá đã thông báo".

Căn cứ quy định trên, trường hợp Cửa hàng xe máy Toàn mua xe hai bánh gắn máy của Công ty TNHH Duy Thịnh (là doanh nghiệp lắp ráp xe hai bánh gắn máy trong nước) để kinh doanh bán cho người tiêu dùng nhưng Cửa hàng đã bán và ghi hóa đơn theo giá cao hơn giá do Công ty TNHH Duy Thịnh công bố công khai thì cơ quan thuế được quyền tính thuế theo giá bán ghi trên hóa đơn. Trường hợp cơ quan thuế có căn cứ xác định Cửa hàng thực tế đã thu tiền cao hơn giá bán xe ghi trên hóa đơn thì cơ quan thuế được ấn định giá cao hơn giá ghi trên hóa đơn để truy thu thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cửa hàng biết và thực hiện./.
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