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Trả lời văn bản số 20/CV-TCT ngày 02/06/2006 của Công ty TNHH Nahnoom (Công ty) đề nghị xin được hoàn thuế GTGT đầu vào liên quan đến vấn đề chênh lệch doanh thu giữa tờ khai xuất khẩu và hóa đơn GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Mục I, Phần D, Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính thì trường hợp Công ty xuất khẩu sản phẩm sẽ được tính khấu trừ hoặc hoàn trả số thuế GTGT đầu vào trên hoá đơn GTGT của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng xuất khẩu. Trường hợp có sự chênh lệch giữa tờ khai hải quan và hóa đơn GTGT (xuất khẩu) Công ty phải giải trình cụ thể với cơ quan thuế và được xem xét giải quyết số thuế được khấu trừ hoặc hoàn tính theo doanh thu hàng hóa xuất khẩu thực tế đã được thanh toán qua ngân hàng phù hợp với hợp đồng và quyết toán hợp đồng; trường hợp hóa đơn GTGT ghi không đúng với giá trị hàng hóa xuất khẩu, Công ty phải điều chỉnh lại các hóa đơn ghi không đúng.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Nahnoom Đồng Nai biết và thực hiện. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế địa phương để xem xét, giải quyết cụ thể./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai;
- Lưu: VT, ĐTNN (2b).
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