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Trả lời công văn số 424/CV-ATĐ-TC ngày 01/08/2006 của Ban QLDA các Công trình Thuỷ điện Vừa và Nhỏ đề nghị hướng dẫn vướng mắc về xuất hoá đơn thuế GTGT theo uỷ quyền, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Mục IV, Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: “cơ sở kinh doanh khi mua, bán hàng hóa, dịch vụ phải thực hiện chế độ hóa đơn, chứng từ theo quy định của Pháp luật” và tại Điểm 2, Mục II, phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên hướng dẫn: “Các cơ sở hạch toán độc lập và các cơ sở hạch toán phụ thuộc như Công ty, xí nghiệp, nhà máy, chi nhánh, cửa hàng có tư cách pháp nhân không đầy đủ, có con dấu và tài Khoản tại ngân hàng trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu phải kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại địa phương nơi cơ sở kinh doanh đóng trụ sở”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Ban QLDA các Công trình Thủy điện Vừa và Nhỏ nếu là đơn vị hạch toán độc lập, có mã số thuế, con dấu, có đăng ký kinh doanh và hoạt động theo đúng ngành nghề của Giấy phép đăng ký kinh doanh do Sở Kế hoạch và đầu tư cấp, được Công ty Điện lực 3 uỷ quyền thực hiện hợp đồng với Công ty Cổ phần Thủy điện Hưng Điền thực hiện dịch vụ tư vấn giám sát xây dựng và lắt đặt thiết bị công trình thủy điện Hương Điền thì Ban QLDA các Công trình Thủy điện Vừa và Nhỏ xuất hoá đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Ban QLDA các Công trình Thuỷ điện Vừa và Nhỏ biết và thực hiện.
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