	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 3211/TCT-PCCS 
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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế

Trả lời công văn số 2447/CT-AC ngày 4/8/2006 của Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế về sử dụng chứng từ thu tiền phí, lệ phí, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Tại Điều 4, Quyết định số 85/2005/QĐ-BTC ngày 30/11/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc in, phát hành, quản lý và sử dụng các loại chứng từ thu tiền phí, lệ phí quy định: "Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo; các loại chứng từ thu phí, lệ phí không quy định tại Quyết định này đều bãi bỏ; Đối với các Biên lai, Vé thu phí, lệ phí đã in theo mẫu quy định trước đây được tiếp tục sử dụng hết số lượng đã in đến hết ngày 31/12/2006, kể từ ngày 01/01/2007 trở đi phải thống nhất in, phát hành và sử dụng chứng từ thu phí, lệ phí theo quyết định này".

Căn cứ vào quy định nêu trên, kể từ ngày 01/01/2007 trở đi chứng từ thu viện phí phải thống nhất in, phát hành và sử dụng theo Quyết định số 85/2005/QĐ-BTC nêu trên.

2/ Chứng từ thu phí tham quan di tích lịch sử văn hóa có in sẵn mệnh giá: 

Tại Tiết b, Điểm 2, Điều 1 Quyết định số 85/2005/QĐ-BTC ngày 30/11/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc in, phát hành, quản lý và sử dụng các loại chứng từ thu tiền phí, lệ phí quy định:

"b) "Biên lai thu tiền phí, lệ phí có mệnh giá" từ một nghìn (1.000) đồng đến năm trăm nghìn (500.000) đồng theo mẫu (số 02-05/BGP) ban hành kèm theo Quyết định này.

"Biên lai thu tiền phí, lệ phí có mệnh giá" có kích cỡ 19cm x 7cm, đóng thành quyển, mỗi quyển 50 số, mỗi số in thành 2 liên, gồm:

- Liên 1: lưu tại cuốn (đơn vị thu phí, lệ phí lưu);

- Liên 2: giao cho người nộp tiền".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, chứng từ thu phí tham quan có in sẵn mệnh giá bao gồm 2 liên và phải thống nhất in, phát hành và sử dụng theo mẫu quy định nêu trên kể từ ngày 01/01/2007 trở đi, không in cho từng địa Điểm tham quan. Nếu do nhu cầu quản lý nội bộ mà đơn vị muốn lưu giữ thêm một bản biên lai thì đơn vị chỉ có thể sử dụng bản photocopy, cơ quan thuế không phát hành thêm.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, PCCS.
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