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Trả lời công văn số 19 CV ngày 3/8/2006 của Công ty TNHH Khí Công nghiệp Việt Nam về in và sử dụng hóa đơn đặc thù không đóng sẵn số nháy, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điều 5, điều 6 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn có quy định:

“ …Tổ chức, cá nhân được phép tự in hóa đơn, khi đặt in hoá đơn phải theo đúng mẫu đã được người đứng đầu tổ chức duyệt, ký và ghi rõ họ, tên trên mẫu hóa đơn đặt in; có hợp đồng in hóa đơn với tổ chức nhận in trong đó ghi cụ thể số lượng, ký hiệu, số thứ tự hóa đơn; sau mỗi lần in hoặc kết thúc hợp đồng in phải thực hiện thanh lý hợp đồng in …”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Công ty TNHH Khí Công nghiệp Việt Nam chỉ được phép sử dụng mẫu hóa đơn tự in được in tại nhà in, có in sẵn ký hiệu, số thứ tự hóa đơn. Về đề nghị sử dụng mẫu hóa đơn in ra từ hệ thống máy vi tính của Công ty, đây là một vấn đề mới, Tổng cục Thuế ghi nhận sẽ nghiên cứu và báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết, xem xét để quyết định khi sửa đổi chính sách.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Khí Công nghiệp được biết và thực hiện.
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