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	Kính gửi:
 
	Công ty liên doanh vận tải ngôi sao Sài Gòn
151A Lý Thường Kiệt - 2 An Tôn - P6 - Quận Tân Bình - TP.HCM


 

Trả lời công văn số 35/SST-VP ngày 4/7/2006 của Công ty liên doanh vận tải ngôi sao Sài Gòn hỏi về thuế suất thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 5.2 công văn số 11684/BTC-TCT ngày 16/9/2005 hướng dẫn về thuế TNDN có hướng dẫn: “Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và Bên nước ngoài tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh đã được cấp Giấy phép đầu tư trước ngày 1/1/2004 nếu đáp ứng được các Điều kiện ghi trong Giấy phép đầu tư thì tiếp tục được hưởng mức thuế suất thuế TNDN ưu đãi đến hết thời hạn được ưu đãi về thuế suất theo Giấy phép đầu tư; sau hết thời hạn được ưu đãi về thuế suất theo Giấy phép đầu tư thì chuyển sang áp dụng thuế suất thuế TNDN là 25%; trường hợp đang nộp thuế TNDN theo thuế suất 25% thì tiếp tục áp dụng thuế suất 25% đến hết thời hạn của Giấy phép đầu tư”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty liên doanh vận tải ngôi sao Sài Gòn là doanh nghiệp liên doanh có hoạt động kinh doanh mặt bằng và đang nộp thuế TNDN theo mức thuế suất 25% thì tiếp tục áp dụng thuế suất 25% đến hết thời hạn của Giấy phép đầu tư.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Tp Hồ Chí Minh;
- Lưu VT, PCCS (2b).
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