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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC CHẤM DỨT HIỆU LỰC QUYẾT ĐỊNH SỐ 38/2006/QĐ-UBND NGÀY 13/02/2006 CỦA UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH DƯƠNG BAN HÀNH QUY TRÌNH TẠM THỜI HƯỚNG DẪN CẤP PHÁT, TẠM ỨNG, THANH QUYẾT TOÁN VỐN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CƠ BẢN KHU LIÊN HỢP CÔNG NGHIỆP - DỊCH VỤ - ĐÔ THỊ BÌNH DƯƠNG.

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 126/2006/QĐ-UBND ngày 20/6/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Dương về việc bàn giao Dự án Khu liên hợp công nghiệp – dịch vụ – đô thị Bình Dương;
Xét đề nghị của liên ngành Tài chính – Kho bạc tỉnh Bình Dương tại Công văn liên ngành số 1010/CVLN/TC-KBNN ngày 30/6/2006 về việc đề nghị chấm dứt hiệu lực Quyết định số 38/2006/QĐ-UBND ngày 13/02/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Dương ban hành Quy trình tạm thời hướng dẫn cấp phát, tạm ứng, thanh quyết toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản Khu liên hợp công nghiệp – dịch vụ – đô thị Bình Dương,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Chấm dứt hiệu lực Quyết định số 38/2006/QĐ-UBND ngày 13/02/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Dương ban hành Quy trình tạm thời hướng dẫn cấp phát, tạm ứng, thanh quyết toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản Khu liên hợp công nghiệp – dịch vụ – đô thị Bình Dương.

Điều 2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh Bình Dương, Giám đốc Công ty Đầu tư và Phát triển công nghiệp (Becamex IDC) và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.

 

	 
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH




Nguyễn Hoàng Sơn


 

