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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BAN CHỈ ĐẠO PHÒNG, CHỐNG LỤT, BÃO TRUNG ƯƠNG 

Ngày 02 tháng 8 năm 2006 tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng cùng các đồng chí: Lê Huy Ngọ, Trưởng ban Ban chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương; Cao Đức Phát, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Tạ Quang Ngọc, Bộ trưởng Bộ Thủy sản đã chủ trì cuộc họp đánh giá tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác phòng, chống lụt, bão 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2006. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Ủy ban Quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn, Trung tâm Khí tượng Thủy văn quốc gia và các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương.

Sau khi nghe Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương báo cáo sơ kết công tác phòng, chống lụt bão và Tìm kiếm Cứu nạn trong thời gian qua và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2006; lãnh đạo Bộ Bưu chính, Viễn thông báo cáo Đề án đánh giá hiện trạng và phương hướng tổ chức thông tin liên lạc phục vụ công tác dự báo thiên tai, an toàn cứu nạn và quản lý tàu thuyền trên biển; ý kiến của lãnh đạo các Bộ, ngành liên quan. Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Công tác phòng, chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai là công việc hệ trọng, có ý nghĩa to lớn, đảm bảo an ninh trật tự xã hội và phát triển bền vững kinh tế - xã hội của đất nước, phục vụ trực tiếp lợi ích của người dân và cộng đồng, góp phần đẩy nhanh công tác xóa đói, giảm nghèo và nâng cao đời sống nhân dân, đặc biệt là đối với các vùng thường xuyên bị bão, lũ, thiên tai.

Trong thời gian qua, Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương đã chủ trì, phối hợp với Ủy ban quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn và các Bộ, ngành, địa phương tổ chức một số Hội nghị nhằm nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả lụt, bão: Tổng kết 5 năm (2001-2005) công tác phòng, chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn; đánh giá, rút kinh nghiệm công tác dự báo, thông tin liên lạc, tìm kiếm cứu nạn; khắc phục hậu quả cơ bão số 1 (Chan Chu); Hội nghị tổ chức phòng tránh, khắc phục hậu quả lũ quét, sạt lở đất ở các tỉnh miền núi phía Bắc. 

Các hội nghị này đã đánh giá, rút ra các bài học kinh nghiệm, chỉ rõ những mặt đã làm được, những mặt còn yếu kém, trên cơ sở đó đề ra phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện công tác phòng chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn giai đoạn 2006-2010 và các năm tiếp theo.

2. Đồng ý về cơ bản nội dung Báo cáo của Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương về triển khai nhiệm vụ phòng, chống lụt bão 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2006; Đề án của Bộ Bưu chính, Viễn thông về phương hướng tổ chức thông tin liên lạc phục vụ công tác dự báo thiên tai, an toàn cứu nạn và quản lý tàu thuyền trên biển, nhấn mạnh thêm một số điểm:

- Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương cần từng bước hoàn thiện cơ cấu tổ chức nhằm nâng cao hiệu quả điều hành, chỉ đạo; có quy chế đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các Bộ, ngành và địa phương liên quan trong công tác phòng, chống lụt, bão; đồng thời nâng cao vai trò và trách nhiệm của Ban Chỉ đạo và từng đồng chí thành viên, nắm chắc tình hình diễn biến lụt, bão để có các quyết định kịp thời, chủ động phòng, chống và khắc phục hậu quả, nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do lụt, bão gây ra, nhất là thiệt hại về người.

Chủ trì, phối hợp với Ủy ban quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn tiếp tục quản triệt và chỉ đạo, hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương tổ chức thực hiện có hiệu quả các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ số 13/2006/CT-TTg ngày 31 tháng 3 năm 2006 về công tác phòng, chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn, giảm nhẹ thiên tai năm 2006; số 32/2004/CT-TTg ngày 17 tháng 9 năm 2004 về một số biện pháp phòng, tránh lũ quét ở các tỉnh miền núi và Chỉ thị số 22/2006/CT-TTg ngày 30 tháng 6 năm 2006 về việc tăng cường công tác bảo đảm an toàn cho hoạt động đánh bắt hải sản trên các vùng biển, đặc biệt là đánh bắt xa bờ.

- Hiện nay đang trong mùa mưa bão, các Bộ, ngành, địa phương phải tập trung làm quyết liệt, có hiệu quả công tác phòng, chống lụt, bão, giảm nhẹ thiên tai năm 2006, không được chủ quan; phải chủ động di dời dân ở các vùng trũng, ngập sâu, vùng có nguy cơ cao về lũ quét, sạt lỡ đất đến nơi an toàn; rà soát lại các phương án, chuẩn bị sẵn sàng lực lượng, phương tiện để chủ động đối phó với mọi tình huống.

- Ủy ban quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn phối hợp chặt chẽ với Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương và các cơ quan liên quan rà soát phương án, bố trí lực lượng, phương tiện cần thiết để làm tốt công tác tìm kiếm cứu nạn và khắc phục hậu quả thiên tai.

- Công tác dự báo áp thấp nhiệt đới, bão, lũ do Trung tâm Khí tượng thủy văn quốc gia thống nhất quản lý. Bộ Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo cơ quan này theo dõi sát diễn biến mưa, bão, lũ, nhất là dự báo tin áp thấp nhiệt đới, bão cho tàu thuyền hoạt động trên biển, cảnh báo lũ quét cho các tỉnh miền núi và thông báo kịp thời cho nhân dân và các Bộ, ngành, địa phương để chủ động đối phó.

3. Về một số giải pháp:

- Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương và các cơ quan liên quan, khẩn trương hoàn thiện Chiến lược quốc gia phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai đến năm 2020.

- Công tác thông tin liên lạc đóng vai trò đặc biệt quan trọng, không những phục vụ cho công tác phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn mà còn đáp ứng yêu cầu của nhân dân và nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội; yêu cầu cung cấp, tiếp nhận và xử lý thông tin phải kịp thời, chính xác, đúng quy định.

Bộ Bưu chính, Viễn thông chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành: Giao thông vận tải, Thủy sản, Quốc phòng, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan liên quan hoàn thiện Đề án tổ chức thông tin liên lạc phục vụ công tác dự báo thiên tai, an toàn cứu nạn và quản lý tàu thuyền trên biển. 

Trong Đề án cần phân rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong việc cung cấp, tiếp nhận và xử lý thông tin về phòng, chống thiên tai; trước mắt, nghiên cứu xây dựng đường truyền trực tuyến từ Trung tâm Khí tượng Thủy văn quốc gia đến các Đài duyên hải để cung cấp thông tin dự báo bão, áp thấp nhiệt đới.

- Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương phối hợp với các Bộ, ngành liên quan rà soát lại hệ thống tổ chức và các văn bản pháp quy liên quan đến phòng, chống, khắc phục hậu quả lụt, bão; đề xuất với cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung cho phù hợp; nghiên cứu xây dựng quy chế phối hợp giữa các Bộ, ngành, địa phương, làm rõ nhiệm vụ và trách nhiệm của các Ban, Bộ, ngành, địa phương trong việc phòng, chống và khắc phục hậu quả lụt, bão.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính có phương án bố trí nguồn vốn tăng cường đầu tư cho công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả thiên tai.

- Bộ Tài chính phối hợp với Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương và các cơ quan liên quan rà soát, xây dựng Quy chế về huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực tài chính cho công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả thiên tai.

Bộ Tài chính, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp với Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương hướng dẫn việc quản lý, sử dụng khoản cứu trợ của các tổ chức, cá nhân cho các địa phương bị lụt, bão, thiên tai, đảm bảo phân phối kịp thời, đúng mục đích, đúng đối tượng; có kiểm tra, giám sát, kiên quyết không để xảy ra thất thoát, lãng phí, tiêu cực.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt bão Trung ương và các Bộ, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và thực hiện./.
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