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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA NGÀNH GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TRONG NĂM HỌC 2006-2007

Năm học 2005-2006, với sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự cộng đồng trách nhiệm của các cấp, các ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở; sự quan tâm của nhân dân, của phụ huynh học sinh; sự nỗ lực của các cấp quản lý giáo dục, giáo viên; sự phấn đấu rèn luyện, lao động và học tập của học sinh, sinh viên, sự nghiệp giáo dục và đào tạo của tỉnh nhà tiếp tục có những chuyển biến tích cực cả về quy mô lẫn chất lượng ở tất cả các cấp học, bậc học. 

Tuy nhiên, bên cạnh những thành quả đã đạt được rất đáng khích lệ, những tồn tại, bất cập của ngành giáo dục và đào tạo chưa được khắc phục triệt để như: chất lượng giáo dục tuy có nâng lên nhưng vẫn chưa đồng đều giữa các vùng; giáo dục đạo đức, lối sống, giáo dục hướng nghiệp, giáo dục pháp luật cho học sinh, sinh viên còn hạn chế dẫn đến còn học sinh vi phạm pháp luật; tiến độ thực hiện chương trình kiên cố hóa trường, lớp học vẫn còn chậm, cơ sở vật chất trường học một số nơi chưa đảm bảo tốt cho việc triển khai thực hiện đổi mới chương trình giáo dục phổ thông; nền nếp, kỷ cương trong quản lý dạy và học ở một số nơi chưa được quan tâm đúng mức, một bộ phận giáo viên chưa thực hiện tốt việc đổi mới phương pháp giảng dạy; có lúc, có nơi vì phải chạy theo thành tích nên việc kiểm tra, đánh giá chất lượng giáo dục học sinh chưa đúng thực chất; việc dạy thêm, học thêm không đúng quy định, việc vi phạm quy chế của học sinh trong kiểm tra, thi cử vẫn còn xảy ra; phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, phổ cập giáo dục trung học cơ sở còn một vài địa phương chưa đạt, một số địa phương đã đạt nhưng chưa vững chắc.

Để khắc phục những yếu kém, tồn tại của năm học qua và triển khai thực hiện có kết quả các nhiệm vụ trọng tâm của năm học 2006-2007, Ủy ban nhân dân tỉnh Chỉ thị ngành giáo dục và đào tạo, các Sở, Ban ngành và Ủy ban nhân dân các cấp tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây:

1. Đối với ngành giáo dục và đào tạo :

a) Tập trung mọi nguồn lực để thực hiện tốt tinh thần Chỉ thị số 25/2006/CT-TTg ngày 01/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện phân ban trung học phổ thông; Chỉ thị số 32/2006/CT-BGDĐT ngày 01/8/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và các trường, khoa sư phạm trong năm học 2006-2007 và Thông tri số 03-TT/TU ngày 07/8/2006 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về nhiệm vụ năm học 2006-2007.

 b) Nghiêm túc thực hiện cuộc vận động: “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục” của Bộ Giáo dục và Đào tạo với những giải pháp cụ thể đồng thời kết hợp với nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo.

c) Tập trung nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục theo tinh thần Chỉ thị số 40 – CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX). Ngoài việc đảm bảo đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu, nâng cao trình độ về chuyên môn nghiệp vụ phải chú trọng nâng cao phẩm chất đạo đức, tinh thần trách nhiệm và lương tâm nghề nghiệp của nhà giáo. Xây dựng cơ chế khuyến khích giáo viên đứng lớp tự đào tạo để nâng cao trình độ chuyên môn; khuyến khích sự sáng tạo trong công tác giảng dạy.

d) Tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai các chương trình, đề án phát triển mạng lưới trường lớp; tập trung đầu tư các phương tiện, đồ dùng dạy học đạt yêu cầu về chất lượng và đủ về số lượng để đáp ứng nhu cầu học tập cho mọi người, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo .

đ) Tiếp tục nâng cao thành quả phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở, chuẩn bị các điều kiện để tiến tới phổ cập giáo dục bậc trung học ở những địa phương đã hoàn thành phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Đối với những địa phương chưa hoàn thành phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở phải tiếp tục củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban Chỉ đạo Chống mù chữ, phổ cập giáo dục tiểu học, trung học cơ sở, tìm giải pháp hạn chế thấp nhất tình trạng học sinh bỏ học, vận động học sinh bỏ học trở lại trường, tích cực mở các lớp bổ túc cho các đối tượng không có điều kiện theo học ở các lớp chính quy.

e) Tăng cường nền nếp, kỷ cương trong quản lý dạy và học. Chú ý giáo dục đạo đức, lối sống, giáo dục quốc phòng an ninh cho học sinh, sinh viên để không còn vi phạm pháp luật, vi phạm các tệ nạn xã hội; tổ chức thực hiện tốt hoạt động giáo dục hướng nghiệp, tư vấn nghề nghiệp cho học sinh phổ thông, góp phần phân luồng học sinh; đưa vào nội quy, quy định của nhà trường về việc nghiêm cấm học sinh sử dụng xe gắn máy đến trường và có biện pháp xử lý phù hợp đối với những trường hợp vi phạm nhằm góp phần bảo đảm trật tự an toàn giao thông; quan tâm đến giáo dục môi trường, đảm bảo tất cả các cơ sở giáo dục luôn có cảnh quan xanh, sạch, đẹp. 

g) Đẩy mạnh hoạt động thanh tra, kiểm tra; xây dựng lực lượng thanh tra viên giáo dục đủ mạnh để làm nòng cốt trong đấu tranh chống tiêu cực trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo; kiên quyết xử lý nghiêm các dạng tiêu cực trong dạy thêm, trong kiểm tra, thi cử, đánh giá học sinh không đúng thực chất. 

2. Ủy ban nhân dân các cấp xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị này ở địa phương mình. Chú ý đánh giá đúng mức về chất lượng giáo dục, các tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục cho thật sát hợp với tình hình ở từng cơ sở giáo dục, từng địa phương trong thời gian qua, từ đó đề ra những bước đi và những giải pháp khả thi để thực hiện thắng lợi từng nhiệm vụ được nêu trong Chỉ thị này.

3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tỉnh chỉ đạo hệ thống đoàn thể mình, phối hợp với Ủy ban nhân dân và ngành giáo dục các cấp thực hiện tốt nhiệm vụ năm học theo tinh thần Thông tri số 03-TT/TU ngày 07/8/2006 của Tỉnh ủy Bến Tre về nhiệm vụ năm học 2006-2007. Báo Đồng Khởi và Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh có kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Chỉ thị này trong toàn hệ thống chính trị và đến các tầng lớp nhân dân để thực hiện.

4. Giám đốc các Sở: Nội vụ, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng tùy theo chức năng, nhiệm vụ mỗi ngành hỗ trợ với ngành giáo dục và đào tạo trong thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2006-2007.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký. 

Giao Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị của các Trưởng Phòng Giáo dục, Hiệu trưởng các trường, Thủ trưởng các cơ sở giáo dục và báo cáo định kỳ về Ủy ban nhân dân tỉnh./. 
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