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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH TÂY NINH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 185/2006/QĐ-UBND
	Tây Ninh, ngày 28 tháng 8 năm 2006


QUYẾT ĐỊNH 
BAN HÀNH TIÊU CHUẨN CÔNG NHẬN XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN VĂN HÓA NĂM 2006 – 2010, TIÊU CHUẨN CHỢ VĂN MINH VÀ TIÊU CHUẨN CƠ SỞ TÍN NGƯỠNG – TÔN GIÁO VĂN MINH
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; 
Căn cứ vào Pháp lệnh Tín ngưỡng tôn giáo đã được Ủy ban Thường vụ Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XI thông qua ngày 18 tháng 6 năm 2004;

Căn cứ Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2003 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ;

Căn cứ Quyết định số: 01/2000/QĐ-BCĐ ngày 12 tháng 4 năm 2000 của Trưởng ban chỉ đạo Trung ương phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” về việc ban hành kế hoạch triển khai phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” ;

Theo đề nghị của Sở Văn hóa Thông tin tại tờ trình số 15/TTr-BCĐ ngày 23 tháng 6 năm 2006,

QUYẾT ĐỊNH :
Điều 1. Nay ban hành kèm theo quyết định này các tiêu chuẩn sau đây: 
a/. Tiêu chuẩn công nhận xã, phường (thị trấn) văn hóa năm 2006 – 2010.

b/. Tiêu chuẩn chợ văn minh.

c/. Tiêu chuẩn cơ sở tín ngưỡng – tôn giáo văn minh.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày ký.

Điều 3. Giao Sở Văn hoá Thông tin - Thường trực Ban chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã tổ chức triển khai, hướng dẫn thực hiện quyết định này trên địa bàn tỉnh.

Điều 4. Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh; thủ trưởng các sở, ngành liên quan; Ban chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các xã, phường, thị trấn có trách nhiệm thi hành quyết định này./.

	Nơi nhận :
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ VHTT;
- Cục kiểm tra văn bản Bộ Tư pháp;
- Đoàn đại biểu quốc hội tỉnh;
- TTTU – TTHĐND tỉnh;
- MTTQ và các đoàn thể tỉnh;
- Như điều 4;
- LĐVP, CVNC;
- Lưu VT VP UBND tỉnh.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
CHỦ TỊCH
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TIÊU CHUẨN CÔNG NHẬN 

DANH HIỆU XÃ, PHƯỜNG (THỊ TRẤN) VĂN HÓA 

(Ban hành kèm theo Quyết định số 185 /2006/QĐ-UBND ngày 28 tháng 8 năm 2006 của Ủy ban nhân dân tỉnh).

  TIÊU CHUẨN CÔNG NHẬN XÃ VĂN HÓA                        TIÊU CHUẨN CÔNG NHẬN 


                                                                                                    PHƯỜNG (THỊ TRẤN) VĂN HÓA 

		1. Có đời sống kinh tế ổn định và từng bước phát triển


a) Có đời sống kinh tế ổn định và từng bước phát triển; đạt các chỉ tiêu kinh tế do Nghị quyết Hội đồng nhân dân xã đề ra;


b) Có từ 80% hộ gia đình trở lên (từ 75% đối với xã biên giới) có nhà ở được xây dựng kiên cố hoặc bán kiên cố; không có nhà dột nát;


c) Tỷ lệ hộ nghèo (Trung ương và địa phương) giảm 20% mỗi năm so với số hộ nghèo đã điều tra trong thời điểm gần nhất và không có hộ nghèo phát sinh; không có hộ đói;


d) Có từ 95% hộ gia đình trở lên (từ 90% đối với xã biên giới) được sử dụng điện lưới cho sinh hoạt và sản xuất;


đ) Từ 95% hộ gia đình trở lên (từ 90% đối với xã biên giới) có các phương tiện nghe nhìn.

2. Có đời sống văn hóa tinh thần lành mạnh, phong phú

Văn hóa thông tin, thể dục thể thao:


a) Có từ 75% ấp trở lên (từ 70% đối với xã biên giới) đạt danh hiệu “Ấp văn hóa”, số khu dân cư còn lại phải đạt từ khá trở lên;


b) Có từ 85% hộ gia đình trở lên (từ 80% đối với xã biên giới) được công nhận là "Gia đình văn hóa";


c) Thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội và sinh hoạt cộng đồng; giữ gìn thuần phong mỹ tục, không có hủ tục lạc hậu mê tín dị đoan và các hoạt động mê tín dị đoan;


d) Có Trung tâm Văn hóa - Thể thao xã hoạt động có hiệu quả (kết hợp với Trung tâm giáo dục cộng đồng). Riêng xã có người dân tộc thiểu số có Nhà văn hóa dân tộc. Có tủ sách từ 1000 bản sách trở lên (gồm tất cả các loại sách). Có các đội thể thao, 01 đội văn nghệ quần chúng xã, có phong trào văn hóa văn nghệ – thể dục thể thao phát triển mạnh mẽ và hoạt động thường xuyên, tổ chức phục vụ nhân dân, tham gia đầy đủ các hội thi, hội diễn, hội thao do cấp trên tổ chức. Có từ 3 đến 4 câu lạc bộ như : câu lạc bộ Gia đình văn hóa, câu lạc bộ pháp luật, câu lạc bộ thể dục thể thao, câu lạc bộ giúp nhau phát triển kinh tế … hoạt động thường xuyên và có hiệu quả. Bưu điện văn hóa xã hoạt động có hiệu quả. Có từ 75% ấp trở lên (từ 70% đối với xã biên giới) có tụ điểm sinh hoạt văn hóa;


đ) 100% cơ quan UBND xã, trạm y tế đạt danh hiệu “Đơn vị văn hóa”; chợ, cơ sở tín ngưỡng tôn giáo (nếu có) đạt danh hiệu “Văn minh”; Đồn biên phòng (nếu có) được công nhận “Điểm sáng văn hóa”; 75% trường học đạt danh hiệu “Đơn vị văn hóa”;

Giáo dục :


e) Có hệ thống trường học kiên cố và bán kiên cố, có trường đạt danh hiệu tiên tiến, có kế hoạch xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, có trường Mẫu giáo; hoàn thành phổ cập giáo dục Trung học cơ sở, có kế hoạch thực hiện phổ cập giáo dục Trung học; 100% trẻ em đến tuổi đủ điều kiện được đi học, có biện pháp giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt, khuyến khích học sinh giỏi;

Y tế – dân số, gia đình và trẻ em :


f) Đạt chuẩn quốc gia về y tế; nhân dân được chăm sóc sức khỏe thường xuyên; trẻ em trong độ tuổi được tiêm chủng mở rộng đúng theo quy định của Bộ Y tế; phòng chống dịch đúng theo quy định và kịp thời phát hiện, ngăn chặn dịch bệnh trên địa bàn; giảm tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng do cấp trên giao;


g) Có từ 85% hộ gia đình trở lên (từ 80% đối với xã biên giới) có nhà tắm, hố xí hợp vệ sinh và được dùng nước sạch;


h) Đạt chỉ tiêu dân số kế hoạch hóa gia đình do Nghị quyết Hội đồng Nhân dân xã đề ra. Thực hiện đạt các tiêu chí về xây dựng xã phù hợp với trẻ em.


3. Có môi trường cảnh quan sạch đẹp


a) Có môi trường cảnh quan xanh, sạch, đẹp, không bị ô nhiễm, đường làng, ngõ xóm được cải tạo nâng cấp thông thoáng đi lại thuận tiện;


b) Không lấn chiếm lòng lề đường, đảm bảo tốt trật tự, an toàn giao thông; bảo vệ môi trường, nguồn nước, thực hiện tốt qui ước bảo vệ và phát triển rừng (đối với xã có rừng);


c) Các cơ sở, xí nghiệp sản xuất, các hộ kinh doanh, làm kinh tế phải đạt tiêu chuẩn về an toàn vệ sinh môi trường theo quy định của Nhà nước;


d) 100% hộ dân treo cờ đúng quy định; 


đ) Thực hiện tốt công tác bảo vệ và phát huy các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể, các di tích lịch sử – văn hóa, danh lam thắng cảnh ở địa phương (nếu có).

4. Thực hiện tốt đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước


a) Các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương được tuyên truyền đến tận người dân và được triển khai thực hiện tốt. Đạt  chỉ tiêu kế hoạch kinh tế – xã hội, an ninh quốc phòng do Nghị quyết Hội đồng nhân dân xã giao;

b) Đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; thực hiện tốt mục tiêu 4 giảm của Chủ tịch UBND tỉnh (Chỉ thị số : 16/2003/CT-CT ngày 01/10/2003) đó là “Giảm ma túy, giảm tội phạm (trộm, cướp, hiếp dâm), giảm mại dâm và giảm tai nạn giao thông”; được phân loại xã lành mạnh không có tệ nạn mại dâm, ma túy (nơi nào đã có tệ nạn ma túy thì phải kéo giảm, không phát sinh thêm); không để xảy ra các loại tội phạm rất nghiêm trọng do người địa phương gây ra, các tệ nạn khác được ngăn chặn và đẩy lùi; không có điểm nóng về tình hình an ninh, trật tự, không có hộ tàng trữ, kinh doanh và sử dụng văn hóa phẩm thuộc loại cấm lưu hành;


c) Các tổ chức trong hệ thống chính trị đạt trong sạch, vững mạnh;


d) Xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, phát huy tính tự quản của nhân dân, 100% quy ước khu dân cư, ấp được UBND huyện, thị phê duyệt và triển khai ra dân thực hiện có hiệu quả;


đ) Xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, đội tuần tra nhân dân đủ số lượng theo quy định, đảm bảo chất lượng; tổ chức tốt công tác phòng chống cháy nổ;


e) Thực hiện tốt công tác hòa giải, giải quyết kịp thời các vụ khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật; so với năm trước, số vụ tranh chấp giảm, không có đơn khiếu kiện trái pháp luật; không có khiếu kiện đông người;


f) Vận động nhân dân góp công, góp sức, tiền của đạt hoặc vượt chỉ tiêu xây dựng các công trình phúc lợi công cộng. Chăm sóc tốt các gia đình chính sách.



		1. Có đời sống kinh tế ổn định và từng bước phát triển 


a) Có đời sống kinh tế ổn định và từng bước phát triển; đạt các chỉ tiêu kinh tế do Nghị quyết Hội đồng nhân dân phường, thị trấn đề ra;

b) Có từ 90% hộ gia đình trở lên (đối với phường), 85% (đối với thị trấn) có nhà ở được xây dựng kiên cố hoặc bán kiên cố; không có nhà dột nát;


c) Tỷ lệ hộ nghèo (Trung ương và địa phương) giảm 20% mỗi năm so với số hộ nghèo đã điều tra trong thời điểm gần nhất và không có hộ nghèo phát sinh; không có hộ đói;


d) Có 100% hộ gia đình (đối với phường), 98% (đối với thị trấn) được sử dụng điện lưới cho sinh hoạt và sản xuất;


đ) Có 100% hộ gia đình (đối với phường), 98% (đối với thị trấn) có các phương tiện nghe nhìn;


e) Có biện pháp giải quyết số người xin ăn, trẻ em lang thang, cơ nhỡ.

2. Có đời sống văn hóa tinh thần lành mạnh, phong phú


Văn hóa thông tin, thể dục thể thao:


a) Có từ 80% khu phố đạt danh hiệu “Khu phố văn hóa”; số khu dân cư còn lại phải đạt từ khá trở lên;


b) Có từ 90% hộ gia đình trở lên  được công nhận là "Gia đình văn hóa";


c) Thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; sinh hoạt cộng đồng; nếp sống văn minh đô thị; giữ gìn thuần phong mỹ tục, không có hủ tục lạc hậu mê tín dị đoan và các hoạt động mê tín dị đoan;


d) Có Trung tâm văn hóa – thể thao phường (thị trấn) hoạt động có hiệu quả (kết hợp với  trung tâm giáo dục cộng đồng). Trừ những phường, thị trấn nằm chung địa bàn với Trung tâm văn hóa - thể thao tỉnh, huyện, thị, đài truyền thanh huyện, thị nhưng phải có phòng truyền thống kiêm trạm thông tin và nơi sinh hoạt câu lạc bộ. Có tủ sách từ 1000 bản sách trở lên (gồm tất cả các loại sách). Có các đội thể thao, 01 đội văn nghệ quần chúng, có phong trào văn hóa văn nghệ – thể dục thể thao phát triển mạnh mẽ và hoạt động thường xuyên, tổ chức phục vụ nhân dân, tham gia đầy đủ các hội thi, hội diễn, hội thao do cấp trên tổ chức. Có từ 3 đến 4 câu lạc bộ như : câu lạc bộ Gia đình văn hóa, câu lạc bộ pháp luật, câu lạc bộ thể dục thể thao, câu lạc bộ giúp nhau phát triển kinh tế gia đình… hoạt động thường xuyên và có hiệu quả. Có từ 80% khu phố có tụ điểm sinh hoạt văn hóa;


đ) 100% cơ quan UBND phường (thị trấn), trạm y tế đạt danh hiệu “Đơn vị văn hóa”; chợ, cơ sở tín ngưỡng tôn giáo đạt danh hiệu “văn minh”; 75% trường học đạt danh hiệu “Đơn vị văn hóa”;

Giáo dục :


e) Có hệ thống trường học kiên cố và bán kiên cố, có trường đạt chuẩn quốc gia, có trường Mẫu giáo đạt tiên tiến (đối với phường), có trường Mẫu giáo (đối với thị trấn); hoàn thành phổ cập giáo dục Trung học cơ sở, có kế hoạch thực hiện phổ cập giáo dục Trung học; 100% trẻ em đến tuổi đủ điều kiện được đi học, có biện pháp giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt, khuyến khích học sinh giỏi;

Y tế – dân số, gia đình và trẻ em :


f) Đạt chuẩn quốc gia về y tế; nhân dân được chăm sóc sức khỏe thường xuyên; trẻ em trong độ tuổi được tiêm chủng mở rộng đúng theo quy định của Bộ Y tế; phòng chống dịch đúng theo quy định và kịp thời phát hiện, ngăn chặn dịch bệnh trên địa bàn; giảm tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng do cấp trên giao;


g) Có từ 100% hộ gia đình có nhà tắm, hố xí hợp vệ sinh và được dùng nước sạch


h) Đạt chỉ tiêu dân số kế hoạch hóa gia đình do Nghị quyết Hội đồng Nhân dân phường, thị trấn đề ra. Thực hiện đạt các tiêu chí về xây dựng phường (thị trấn) phù hợp với trẻ em.


3. Có môi trường cảnh quan sạch đẹp   


a) Có môi trường cảnh quan xanh, sạch đẹp, không bị ô nhiễm, hẻm, đường phố thông thoáng, được cải tạo nâng cấp theo hướng bê tông hóa, nhựa hóa. Trên các tuyến đường chính có biển ghi tên đường, có biển báo giao thông, có hệ thống đèn chiếu sáng; có trồng cây xanh; 


b) Không còn tình trạng cơi nới, lấn chiếm lòng, lề đường, đảm bảo tốt trật tự, an toàn giao thông; bảo vệ môi trường, nguồn nước; việc xử lý rác ở các khu dân cư được thực hiện tốt, đảm bảo vệ sinh môi trường;


c) Các cơ sở, xí nghiệp sản xuất, các hộ kinh doanh, làm kinh tế phải đạt tiêu chuẩn về an toàn vệ sinh môi trường theo quy định của Nhà nước;


d) 100% cơ quan, hộ dân treo cờ đúng quy định; 


đ) 100% cơ quan, nhà ở có biển số; đầu hẻm có biển ghi tên hẻm;


e) Thực hiện tốt công tác bảo vệ và phát huy các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể, các di tích lịch sử – văn hóa, danh lam thắng cảnh ở địa phương (nếu có).

4. Thực hiện tốt đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước


a) Các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương được tuyên truyền đến tận người dân và được triển khai thực hiện tốt. Đạt chỉ tiêu kế hoạch kinh tế – xã hội, an ninh quốc phòng do Nghị quyết Hội đồng nhân dân phường, thị trấn giao;


b) Đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; thực hiện tốt mục tiêu 4 giảm của Chủ tịch UBND tỉnh (Chỉ thị số : 16/2003/CT-CT ngày 01/10/2003) đó là “Giảm ma túy, giảm tội phạm (trộm, cướp, hiếp dâm), giảm mại dâm và giảm tai nạn giao thông”; được phân loại phường (thị trấn) lành mạnh không có mại dâm, ma túy (nơi nào đã có tệ nạn ma túy thì phải kéo giảm, không phát sinh thêm); không để xảy ra các loại tội phạm rất nghiêm trọng do người địa phương gây ra, các tệ nạn khác được ngăn chặn và đẩy lùi, không có điểm nóng về tình hình an ninh, trật tự; không có hộ tàng trữ, kinh doanh và sử dụng văn hóa phẩm thuộc loại cấm lưu hành;


c) Các tổ chức trong hệ thống chính trị đạt trong sạch, vững mạnh;


d). Xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, phát huy tính tự quản của nhân dân, 100% quy ước khu dân cư, khu phố được UBND huyện, thị  phê duyệt và triển khai ra dân thực hiện có hiệu quả;


đ) Xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, đội tuần tra nhân dân đủ số lượng theo quy định, đảm bảo chất lượng; tổ chức tốt công tác phòng chống cháy nổ;


e) Thực hiện tốt công tác hòa giải, giải quyết kịp thời các vụ khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật; so với năm trước, số vụ tranh chấp giảm, không có đơn khiếu kiện trái pháp luật; không có khiếu kiện đông người; 


f) Vận động nhân dân góp công, góp sức, tiền của đạt hoặc vượt chỉ tiêu xây dựng các công trình phúc lợi công cộng. Chăm sóc tốt các gia đình chính sách.








TIÊU CHUẨN CHỢ VĂN MINH 

(Dành cho chợ xây dựng kiên cố và bán kiên cố)


(Ban hành kèm theo Quyết định số 185 /2006/QĐ-UBND ngày 28 tháng 8 năm 2006 của Ủy ban nhân dân tỉnh)


TIÊU CHUẨN I 


1. Văn phòng làm việc của Ban quản lý, Tổ quản lý chợ sạch sẽ, ngăn nắp, gọn gàng; có bảng hiệu, cờ Tổ quốc treo đúng quy định. Phân công cán bộ – nhân viên trực để tiếp dân, giải quyết công việc hàng ngày; khi làm việc phải đeo bảng tên, thái độ hòa nhã, lịch sự, có nội quy chợ.


2. Cán bộ – nhân viên, Ban quản lý chợ, tiểu thương thực hiện tốt nội quy, quy chế dân chủ, chủ trương chính sách, pháp luật và nghĩa vụ đối với Nhà nước.


3. Niêm yết giá (trừ hàng tự sản tự tiêu), cân đúng, cân đủ. Đảm bảo chất lượng hàng hóa, không mua bán hàng kém phẩm chất, hàng gian, hàng giả và hàng cấm. 


4. Có cân đối chứng (cân đúng) trong chợ để khách hàng kiểm tra trọng lượng sau khi mua hàng.


5. 100% tiểu thương đăng ký thực hiện tiêu chuẩn gian hàng văn minh và được công nhận 80% trở lên. 

TIÊU CHUẨN II 


1. Hàng hóa kinh doanh để ngăn nắp, gọn gàng, thông thoáng không chiếm lối đi; đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.


2. Không để xảy ra hiện tượng mất vệ sinh: rác, nước ứ đọng tại nơi mua bán. Nhà vệ sinh sạch sẽ bảo đảm vệ sinh môi trường. Có thùng rác riêng cho mỗi khu vực và gian hàng, thùng rác phải có nắp đậy.


3. Không có mua bán hàng rong trong chợ để tránh gây mất trật tự. Không có người ăn xin trong chợ.


TIÊU CHUẨN III


1. Công tác an ninh trật tự tốt, có biện pháp phòng chống và giảm thiểu các hành vi móc túi, cướp giật, rọc giỏ, lường gạt khách hàng. 


2. Thực hiện chế độ trực bảo vệ thường xuyên trong và ngoài giờ làm việc. Phòng chống ma túy và các tệ nạn xã hội.


3. Nghiêm chỉnh chấp hành luật giao thông. Không để xảy tra hiện tượng buôn bán lấn chiếm lòng lề đường và sử dụng vỉa hè làm bãi giữ xe. Tổ chức giữ xe cho khách, không được để tình trạng chạy xe trong chợ.


4. Chấp hành tốt các quy định về phòng chống cháy nổ. Lực lượng bảo vệ thường xuyên luyện tập các phương án chữa cháy và trang bị đầy đủ các phương tiện, dụng cụ phòng cháy chữa cháy. Người kinh doanh phải có ý thức phòng chống cháy. Không đốt nhang, đèn cầy, đèn dầu và giấy vàng bạc trong mỗi gian hàng./.

TIÊU CHUẨN


GIAN HÀNG, NGÀNH HÀNG VĂN MINH 


(Dành cho chợ kiên cố và chợ bán kiên cố)


* ĐỐI VỚI GIAN HÀNG:

1. Mua bán đúng nơi qui định, đúng mặt hàng, không lấn chiếm diện tích do Ban quản lý chợ cấp.


2. Chấp hành chủ trương, chính sách Nhà nước, thực hiện tốt nội qui của Ban quản lý chợ, nộp đủ thuế và lệ phí hoa chi đúng kỳ hạn. Không tàng trữ, mua bán hàng cấm, hàng giả, hàng dễ gây cháy nổ như : ga, xăng, dầu ...


3. Gian hàng sạch đẹp, đảm bảo môi trường vệ sinh, đảm bảo thông thoáng không lấn chiếm lối đi của khách hàng.


Thực hiện tốt việc phòng cháy, chữa cháy. Cấm nấu nướng, đốt nhang, giấy vàng bạc, đèn dầu và đèn cầy ở mỗi gian hàng. Khi ra về phải cúp toàn bộ hệ thống điện.


4. Giao tiếp với khách hàng nhã nhặn, lịch sự, không văng tục chửi thề. Cân đong, đo đếm chính xác, không nói thách. Niêm yết giá và bán đúng giá qui định. (Trừ hàng tự sản tự tiêu). 


5. Giữ gìn đoàn kết, tương trợ và giúp đỡ lẫn nhau với các gian hàng lân cận và khu vực chung quanh. 


TIÊU CHUẨN CÔNG NHẬN


CƠ SỞ TÍN NGƯỠNG – TÔN GIÁO VĂN MINH

(Ban hành kèm theo Quyết định số 185 /2006/QĐ-UBND ngày28 tháng 8 năm 2006 của Ủy ban nhân dân tỉnh).

Tiêu chuẩn 1 


Cơ sở thờ tự, tín ngưỡng tôn giáo có chức sắc, chức việc và những người có chức sự trong tổ chức tôn giáo cùng cấp, tổ chức tôn giáo cấp dưới chấp hành tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Thực hiện quyền, nghĩa vụ công dân tham gia có hiệu quả phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và các phong trào do địa phương phát động trên tinh thần “Tốt đời, đẹp đạo”.

Tiêu chuẩn 2 


Hoạt động tín ngưỡng và lễ hội tôn giáo tuân thủ các quy định pháp luật đảm bảo an toàn tiết kiệm thể hiện văn minh, tiến bộ, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa truyền thống của dân tộc. Không được lợi dụng quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo để hoạt động, mê tín dị đoan và thực hiện các hình vi vi phạm pháp luật.

Tiêu chuẩn 3 


Tại cơ sở thờ tự, tín ngưỡng tôn giáo ngày thường, ngày lễ, ngày hội của đất nước, dân tộc và của tôn giáo có treo cờ Tổ quốc, cờ tôn giáo, cờ hội theo đúng quy định tại Thông báo số : 31/TB ngày 15/02/1993 của Chính phủ và Công văn số: 124/UB ngày 31/7/1999 của UBND tỉnh về việc hướng dẫn treo Quốc kỳ, Quốc huy, cờ.

Tiêu chuẩn 4 


Đoàn kết nội bộ và quan hệ đoàn kết với các tôn giáo khác; giữ gìn an ninh trật tự không để xảy ra tai nạn, tệ nạn xã hội và hoạt động gây rối tại cơ sở thờ tự, tín ngưỡng tôn giáo.

Tiêu chuẩn 5 


Có khuôn viên tổ chức lễ hội và sinh hoạt tín ngưỡng. Có cảnh quang môi trường xung quanh xanh, sạch, đẹp./.


TIÊU CHUẨN CÔNG NHẬN


CƠ SỞ TÔN GIÁO TÍN NGƯỠNG VĂN MINH


(Bảng đã chỉnh sửa theo ý kiến đóng góp)


( Có hàng rào để tách biệt cơ sở tôn giáo, tín ngưỡng đối với bên ngoài. Khuôn viên thoáng mát và sạch sẽ thuận tiện cho việc tổ chức lễ nghi tôn giáo, tín ngưỡng; tạo ý thức xây dựng bảo vệ tốt cảnh quan, môi trường.


( Có cột cờ, treo cờ Tổ quốc và cờ đạo đúng qui định.


( Việc hành lễ, sinh hoạt tôn giáo phải tuân thủ các quy định của pháp luật, thể hiện tinh thần văn minh, lịch sự, lành mạnh và tiết kiệm.


( Chức sắc, chức việc, tín đồ gương mẫu chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; Tích cực tham gia phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên tinh thần “Tốt đời, đẹp đạo”./.


4 TIÊU CHUẨN


XÂY DỰNG ĐƠN VỊ VĂN HÓA


Dành cho các cơ quan Đảng, chính quyền, sự nghiệp, đoàn thể.


1) XÂY DỰNG NỘI QUY, QUY CHẾ LÀM VIỆC :


a- Xây dựng và thực hiện tốt quy chế làm việc, qui chế dân chủ (Nghị định 71/NĐ-CP) của cơ quan, đơn vị; đoàn kết nội bộ;


b- Hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của cơ quan, đơn vị. Đảm bảo giờ giấc làm việc theo qui định của Nhà Nước;


c- Treo cờ Tổ quốc nghiêm túc và đúng qui định Nhà nước;


d- Niêm yết công khai và rõ ràng các thủ tục hành chính, nội quy, sơ đồ phòng làm việc của cơ quan, đơn vị, có bảng tên từng phòng ban; CB-CC phải đeo bảng tên trong giờ làm việc.


đ- Có họp thư hoặc sổ góp ý kiến, có lịch tiếp và giải quyết tốt các khiếu nại tố cáo của công dân;


e- Có kế hoạch tổ chức nâng cao nhận thức chính trị, trình độ chuyên môn cho cán bộ, công chức đơn vị.


2) XÂY DỰNG NẾP SỐNG VĂN MINH, KỶ CƯƠNG, SỐNG VÀ LÀM VIỆC THEO PHÁP LUẬT :


a- Xây dựng tác phong làm việc có kỷ luật, khoa học, văn minh; đảm bảo tính chính xác và hiệu quả trong công việc;


b- Thực hiện tốt cải cách thủ tục hành chính. Thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí. Không vi phạm kỷ luật;


c- Khi giao tiếp, lời nói và cử chỉ nhã nhặn, ứng xử văn minh, lịch sự.


d- Không lợi dụng chức quyền, nhiệm vụ được giao để sách nhiễu, hống hách, cửa quyền, ức hiếp và trù dập nhân dân và người dưới quyền;


đ- CB-CC tích cực thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội (Chỉ thị 27-CT/TW và công văn 1546/CP-VX). Thực hiện tốt nếp sống văn minh nơi công cộng; phòng chống ma túy và các tệ nạn xã hội; chấp hành nghiêm chỉnh luật giao thông, pháp lệnh cán bộ công chức và luật hành chính; thực hiện tốt cuộc vận động Dân số – Gia đình và trẻ em và mục tiêu 4 giảm của Chủ tịch UBND tỉnh (Chỉ thị 09/2002/CT-CT và Chỉ thị 16/2003/CT-CT).


3) XÂY DỰNG MÔI TRƯỜNG XANH, SẠCH, ĐẸP, AN TOÀN:


a- Xây dựng cảnh quan của trụ sở và phòng làm việc trật tự, ngăn nắp, sạch đẹp. Có trồng cây xanh hoặc cây kiểng;


b- CB-CC trang phục lịch sự, gọn gàng đúng qui định Nhà nước; 


c- Không chiếm dụng trái phép lòng lề đường làm nơi để xe và các dịch vụ khác;


d- Thực hiện tốt công tác phòng gian bảo mật, an toàn và vệ sinh lao động, phòng chống chảy nổ;


đ- Có lực lượng bảo vệ và chế độ trực cơ quan thường xuyên trong và ngoài giờ làm việc;


e- Nhà vệ sinh sạch sẽ (riêng biệt : nam, nữ), thùng rác có nắp đậy.


4) XÂY DỰNG MÔI TRƯỜNG VĂN HÓA LÀNH MẠNH :


a- Xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao phù hợp với điều kiện và qui mô (Tủ sách, phòng đọc sách, bàn bóng bàn, sân bóng chuyền, cầu lông …);


b- Có hoạt động văn hóa văn nghệ, thể thao, nâng cao đời sống văn hóa tinh thần, rèn luyện thân thể cho cán bộ công chức;


c- 100% CB-CC đăng ký và gương mẫu thực hiện tốt các tiêu chuẩn xây dựng gia đình văn hóa, ấp (khu phố) văn hóa nơi cư trú và 80% được công nhận Gia đình văn hóa./.


 BAN CHỈ ĐẠO PHONG TRÀO


“TOÀN DÂN ĐOÀN KẾT XÂY DỰNG ĐỜI SỐNG VĂN HÓA” 


TỈNH TÂY NINH
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