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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân Tỉnh An Giang

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 2611/UBND-XDCB ngày 17 tháng 8 năm 2006 của UBND tỉnh An Giang đề nghị thoả thuận phương thức đấu thầu thiết kế các khối công trình dự án trường Đại học An Giang. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Dự án đầu tư xây dựng trường đại học An Giang đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trước thời điểm Nghị định 16/2005/NĐ-CP có hiệu lực, đồng thời dự án được Thủ tướng giao cho UBND tỉnh được phê duyệt điều chỉnh dự án theo quy định hiện hành.
Căn cứ quy định tại điểm 4, mục I, phần II, Thông tư 08/TT-BXD ngày 06/5/2005 của Bộ xây dựng Hướng dẫn một số nội dung về lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình và xử lý chuyển tiếp thực hiện Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/2/2005 của Chính phủ thì: Các dự án đã được phê duyệt, dự án đang tổ chức thẩm định, dự án đã thẩm định nhưng chưa phê duyệt, dự án đang triển khai thực hiện dở dang thì các công việc tiếp theo thực hiện theo quy định trước khi Nghị định 16/CP có hiệu lực. 
Trường hợp thấy cần thiết thực hiện các công việc chưa triển khai hoặc đang thực hiện dở dang cho phù hợp với quy định của Nghị định 16/CP thì người quyết định đầu tư xem xét, quyết định.
Theo nội dung văn bản của UBND tỉnh gửi Bộ Xây dựng, dự án đã được Thủ tướng Chính phủ giao cho UBND tỉnh được phê duyệt điều chỉnh. Do đó, theo quy định đã nêu trên, việc tổ chức triển khai thực hiện dự án theo các quy định của các Nghị định 52/CP; 12/CP; 07/CP của Chính phủ hoặc theo quy định của Nghị định 16/CP là thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh An Giang.
Nếu quyết định thực hiện theo quy định của Quy chế Quản lý Đầu tư và xây dựng ban hành theo các Nghị định 52/CP; 12/CP và 07/CP thì đối với dự án này, công tác thẩm định thiết kế kỹ thuật và tổng dự toán là thuộc thẩm quyền của Bộ Xây dựng.
Nếu quyết định thực hiện theo các quy định của Nghị định 16/CP thì theo Khoản 1, Điều 16, Nghị định 16/2005/NĐ-CP ngày 07/2/2005 của Chính phủ thì chủ đầu tư tự tổ chức việc thẩm định, phê duyệt thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công, dự toán, tổng dự toán. Bộ Xây dựng không có trách nhiệm thẩm định thiết kế kỹ thuật, do vậy không uỷ quyền cho Sở Xây dựng thẩm định được vì không thuộc thẩm quyền của Bộ Xây dựng.
Nếu chủ đầu tư không đủ điều kiện năng lực để thẩm định thiết kế kỹ thuật, dự toán và tổng dự toán thì được phép thuê các tổ chức, cá nhân tư vấn có đủ điều kiện năng lực để thẩm tra thiết kế dự toán công trình làm cơ sở cho việc phê duyệt. 
Tuy nhiên đối với dự án này, có sử dụng vốn ngân sách nhà nước, UBND tỉnh có thể giao nhiệm vụ cho Sở Xây dựng cùng chủ đầu tư tổ chức thẩm định thiết kế kỹ thuật, dự toán và tổng dự toán để trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt.
2. Việc UBND tỉnh đề xuất thoả thuận với Bộ Xây dựng về phương thức đấu thầu thiết kế các khối công trình thuộc dự án:
Căn cứ quy định hiện hành của Quy chế Đấu thầu, ban hành kèm theo các Nghị định 88/1999/NĐ-CP; 14/2000/NĐ-CP; 66/2003/NĐ- CP của Chính phủ, các gói thầu tư vấn có giá trị từ 500 triệu đồng trở lên phải tổ chức đấu thầu tuyển chọn tư vấn. Nếu gói thầu tư vấn thiết kế các công trình của trường nằm trong quy định phải tổ chức đấu thầu thì phải tổ chức đấu thầu.
Do đó, chủ đầu tư (trường đại học An Giang) phải lập kế hoạch đấu thầu, chuẩn bị các nội dung cần thiết theo quy định về đấu thầu, trình UBND tỉnh phê duyệt để làm cơ sở cho việc tổ chức đấu thầu theo quy định.
Trên đây là một số ý kiến của Bộ Xây dựng về các vấn đề liên quan đến dự án trường Đại học An Giang, đề nghị UBND tỉnh An Giang nghiên cứu, chỉ đạo chủ đầu tư và các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện dự án theo đúng quy định.
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