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Kính gửi: Công ty  TNHH phân phối toàn cầu

Trả lời công văn số 03-2006/GDS ngày 31/7/2006 của Công ty TNHH phân phối toàn cầu về việc chính sách thuế GTGT đối với dịch vụ tiếp thị và và xúc tiến thương mại, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Mục I Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: "Đối tượng chịu thuế GTGT là hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam (bao gồm cả hàng hóa, dịch vụ mua của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài), trừ các đối tượng không chịu thuế nêu tại Mục II, Phần A Thông tư này".

Trường hợp Công ty TNHH phân phối toàn cầu ký hợp đồng cung cấp dịch vụ tiếp thị, xúc tiến thương mại Hệ thống hiển thị và quản lý chỗ máy bay Amadeus cho Công ty Amadeus Global Travel Distribution S.A (Tây Ban Nha) tại Việt Nam thì: Dịch vụ tiếp thị, xúc tiến thương mại do Công ty cung cấp cho Công ty Amadeus Global Travel Distribution S.A (Tây Ban Nha) được tiêu dùng tại Việt Nam, không liên quan trực tiếp đến hoạt động vận tải quốc tế vì vậy thuộc đối tượng chịu thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH phân phối toàn cầu được biết và thực hiện./.
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