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	Kính gửi: 
	Công ty trách nhiệm hữu hạn thương mại dịch vụ Tân Hiệp Phát 
Số 29 - Đường 13 - Huyện Thuận An - Tỉnh Bình Dương


 
Trả lời công văn số 15/CV-THP ngày 3/5/2006 của Công ty trách nhiệm hữu hạn thương mại dịch vụ Tân Hiệp Phát về việc tính thuế tài nguyên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 2(d), Mục II Thông tư số 153/1998/TT-BTC ngày 26/11/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 3/9/1998 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh thuế tài nguyên thì giá tính thuế tài nguyên được xác định như sau: "Loại tài nguyên khai thác và được sử dụng làm nguyên liệu sản xuất trong sản phẩm, như: Nước thiên nhiên dùng cho sản xuất nước tinh lọc, nước khoáng, các loại bia và nước giải khát khác; đất làm nguyên liệu cho sản xuất công nghiệp, thủ công nghiệp thì giá tính thuế tài nguyên là giá bán sản phẩm cuối cùng trừ đi các chi phí sản xuất ra sản phẩm đó (bao gồm cả thuế doanh thu hoặc thuế giá trị gia tăng phải nộp nhưng không gồm chi phí khai thác tài nguyên), nhưng mức tối thiểu không thấp hơn giá tính thuế do UBND tỉnh, thành phố quy định".

Căn cứ quy định nêu trên, hoạt động khai thác nước thiên nhiên để kinh doanh của Công ty khi xác định giá để tính thuế tài nguyên là giá bán sản phẩm cuối cùng trừ đi các chi phí sản xuất ra sản phẩm đó (bao gồm cả thuế giá trị gia tăng phải nộp nhưng không bao gồm chi phí khai thác tài nguyên).

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty trách nhiệm hữu hạn thương mại dịch vụ Tân Hiệp Phát biết và thực hiện việc nộp thuế tài nguyên theo đúng quy định./.
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