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	Số: 3334/TCT-PCCS 
V/v: Thuế suất thuế GTGT     
	Hà Nội, ngày 08 tháng 09 năm 2006  


 
Kính gửi: Công ty TNHH Yên Hà

Trả lời công văn số 23/CVYH ngày 16/06/2006 của Công ty TNHH Yên Hà về việc thuế suất thuế giá trị gia tăng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Biểu thuế suất thuế GTGT theo danh Mục hàng hóa nhập khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính và Biểu thuế suất thuế GTGT theo Danh Mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế suất thuế GTGT theo Danh Mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi thì:

- Ghế mẫu giáo hình các con giống, hình lá quả; bàn ghế học sinh tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông hai, ba chỗ thuộc nhóm 9401, thuế suất thuế GTGT 10%.

- Quần áo tùy thuộc vào chất liệu vải thuộc chương 61 hoặc chương 62, thuế suất thuế GTGT 10%; mũ múa thuộc Chương 65, thuế suất thuế GTGT 10%.

- Bàn mẫu giáo; giá kệ bày đồ chơi, bày hàng (giá góc, giá 3 tầng, giá 4 tầng, tủ bếp nấu ăn, tủ bán hàng, tủ bác sỹ) thuộc nhóm 9403, thuế suất thuế GTGT 10%.

- Bộ đèn tín hiệu giao thông gồm có bộ biển báo và cột đèn tín hiệu xanh đỏ, bục Điều khiển bằng điện có kích thước thu nhỏ thuộc nhóm 9503, thuế suất thuế GTGT là 5%.

- Một số công trình phục vụ vui chơi giải trí cho các trường mầm non và tiểu học như góc thiên nhiên tạo bằng composite, bê tông đắp thành núi, tạo cầu, suối, thác nước, vẽ lên tường cảnh thiên nhiên do các họa sỹ thiết kế và tạo mẫu tùy theo chất liệu cấu thành (ví dụ: bằng nhựa, gỗ, sắt…) thuộc các chương 39, 40, 44, 73, 76…, thuế suất thuế GTGT 10%.

- Bàn ghế thí nghiệm hóa sinh; bàn liền ghế học sinh tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông hai chỗ, ba chỗ là thiết bị chỉ cung cấp và sử dụng cho các trường học, trang bị cho các lớp học phục vụ cho học sinh ngồi học, các loại bàn ghế trên được thiết kế sản xuất chuyên dụng; bàn ghế thí nghiệm vật lý có gắn kèm các thiết bị thí nghiệm như đồng hồ Ampe kế, Vôn kế, công tắc, ổ cắm thuộc nhóm 9403, thuế suất thuế GTGT 10%.  

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Yên Hà được biết và thực hiện./.
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