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Kính gửi: Cục Hải quan Tỉnh Quảng Trị

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 502/HQQT-NV ngày 07/8/2006 của Cục Hải quan Quảng Trị về việc xử lý nợ thuế nhập khẩu của Nhà máy thuốc lá Quảng Trị. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo Thông tư Liên tịch số 06/1999/TTLT-BTC-TCHQ ngày 15/1/1999 của Bộ Tài chính - Tổng cục Hải quan, tại điểm 2, mục II "Xử lý nợ đọng thuế xuất nhập khẩu" đã quy định: "Đối với các doanh nghiệp đã giải thể, phá sản không còn hoạt động thì cơ quan cấp trên, cơ quan ra Quyết định giải thể doanh nghiệp chỉ đạo Ban thanh lý giải thể doanh nghiệp hoặc Tổ thanh toán tài sản (đối với doanh nghiệp phá sản) thực hiện việc thanh toán các khoản công nợ của doanh nghiệp bị giải thể, phá sản theo đúng thứ tự ưu tiên quy định tại Điều 39 Luật phá sản Doanh nghiệp ngày 30/12/1993 và điểm 6, mục III Thông tư số 25TC/TCDN ngày 15/5/1997 của Bộ Tài chính hướng dẫn trình tự, thủ tục, nguyên tắc xử lý tài chính khi giải thể doanh nghiệp Nhà nước.
Trường hợp giá trị tài sản còn lại của doanh nghiệp không đủ trả nợ thuế xuất nhập khẩu thì Cục Hải quan địa phương kết hợp với Ban thanh lý giải thể doanh nghiệp, Cục Quản lý vốn và Tài sản Nhà nước tại doanh nghiệp kiểm tra và có văn bản (kèm theo hồ sơ) gửi Tổng cục Hải quan trước ngày 31/3/1999 để Tổng cục Hải quan có ý kiến đề nghị Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ".
Trường hợp hồ sơ giải thể của Nhà máy Thuốc lá Quảng Trị chưa thể hiện việc xử lý theo quy định dẫn trên. Tổng cục Hải quan đang dự thảo công văn hướng dẫn chung về các trường hợp này; Trước mắt, yêu cầu Cục Hải quan Quảng Trị tập hợp đầy đủ hồ sơ về tình hình nộp thuế tồn đọng của Nhà máy thuốc lá Quảng Trị. Ví dụ: xác nhận số nợ thuế 393.290.192 đồng thuộc Tờ khai nào? Số thông báo thuế hoặc quyết định truy thu (bản phôtôcopy có đóng dấu của Hải quan); Biên bản xử lý nợ của Hội đồng giải thể Xí nghiệp (sang Sở Tài chính hoặc UBND Tỉnh xin phôtô sao y bản chính) và các tài liệu khác liên quan đến mặt hàng NK, đến việc theo dõi và thu hồi nợ thuế v.v…) để báo cáo Tổng cục Hải quan (Vụ KTTT-XNK).

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tỉnh Quảng Trị được biết và thực hiện./.
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