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	Số: 4167/TCHQ-KTTT 
V/v: vướng mắc thủ tục XNK tại chỗ 
 
	Hà Nội, ngày 08 tháng 09 năm 2006  


 
Kính gửi: Công ty cổ phần thương mại du lịch thành sơn
(tổ 10 Hoàng Diệu, Phố Mới, TP. Lào Cai)
Trả lời công văn số 51/CV-TS2006 ngày 29/8/2006 của Công ty Cổ phần thương mại Du lịch Thành Sơn về vướng mắc trong quá trình làm thủ tục hàng XNK tại chỗ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 90/2002/TT-BTC ngày 10/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế xuất khẩu, nhập khẩu và thuế GTGT đối với hàng hóa bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao hàng tại Việt Nam;

- Căn cứ Quyết định số 928/QĐ-TCHQ ngày 25/5/2006 của Tổng cục Hải quan về việc ban hành quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ;

Khi làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ phải giao 04 tờ khai hải quan và hóa đơn giá trị gia tăng (liên giao cho khách hàng nước ngoài) và phiếu giao hàng của doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ cho doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ.

Trong đó:

+ Hóa đơn GTGT xuất giao cho doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ khi giao hàng, trên hóa đơn GTGT phải ghi rõ tên thương nhân nước ngoài, tên doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ nhận hàng (cơ sở nhập khẩu) và địa điểm giao hàng tại Việt Nam, giá trị lô hàng xuất khẩu.

+ Phiếu giao hàng giữa doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ và doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ phải ghi rõ tên thương nhân nước ngoài, tên doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ, số hợp đồng xuất khẩu, số lượng, giá trị lô hàng thực xuất khẩu tại chỗ và phí gia công lô hàng, có ký nhận của hai bên xuất, nhập khẩu tại chỗ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Thương mại Du lịch Thành Sơn biết và thực hiện./.

	

Nơi nhận:
- Như trên;
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