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	Số: 1877/BXD-KTTC 
V/v: Hướng dẫn thẩm định chi phí khác trong tổng dự toán công trình Cảng cái Cui
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2006  


 
Kính gửi : Sở giao thông công chính Thành phố Cần Thơ
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 945/SGTCC ngày 10/7/2006 của Sở Giao thông Công chính thành phố Cần Thơ về việc thẩm định tổng dự toán công trình Cảng Cái Cui (giai đoạn I) – Thành phố Cần Thơ. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Đối tượng để áp dụng chi phí thiết kế công trình xây dựng theo Quyết định số 12/2001/QĐ-BXD ngày 20/7/2001 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng là công trình xây dựng theo dự án, tiểu dự án, dự án thành phần; hoặc hạng mục công trình. Trường hợp tính chi phí thiết kế theo hạng mục công trình áp dụng theo qui định tại điểm 9 phần I Quyết định này.
Đối với chi phí tư vấn đầu tư và xây dựng theo Quyết định số 15/2001/QĐ-BXD ngày 20/7/2001 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng thì đối tượng áp dụng là các công việc tư vấn của dự án, tiểu dự án, dự án thành phần, của gói thầu trong kế hoạch đấu thầu được duyệt.

Vì vậy, khi thẩm định tổng dự toán công trình Cảng Cái Cui (giai đoạn I) – Thành phố Cần Thơ, chi phí khác (tổng hợp theo Thông tư số 07/2003/TT-BXD ngày 17/6/2003 của Bộ Xây dựng hướng dẫn việc lập và quản lý chi phí xây dựng công trình thuộc các dự án đầu tư) tính theo từng hạng mục riêng là chưa phù hợp với các qui định nói trên.

Sở Giao thông Công chính thành phố Cần Thơ căn cứ ý kiến trên hướng dẫn, tổ chức thực hiện theo qui định./.
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