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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Bình Dương
Trả lời công văn số 5106/CT-THDT ngày 03/8/2006 của Cục thuế Bình Dương hỏi v/v nộp thuế Môn bài đối với các doanh nghiệp mới thành lập, về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1, Mục II Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30/08/2002 của Chính phủ về việc Điều chỉnh mức thuế Môn bài thì: "Cơ sở kinh doanh đang kinh doanh hoặc mới thành lập, được cấp đăng ký thuế và mã số trong thời gian của 6 tháng đầu năm thì nộp mức Môn bài cả năm, nếu thành lập, được cấp đăng ký thuế và mã số thuế trong thời gian 6 tháng cuối năm thì nộp 50% mức thuế Môn bài cả năm. Cơ sở đang sản xuất kinh doanh nộp thuế Môn bài ngay tháng đầu của năm dương lịch; cơ sở mới ra kinh doanh nộp thuế Môn bài ngay trong tháng được cấp đăng ký thuế và cấp mã số thuế".

Căn cứ quy định trên, đối với cơ sở đang hoạt động sản xuất kinh doanh, nhưng vì lý do nào đó cơ sở không thể tiếp tục hoạt động sản xuất kinh doanh và đã có đơn báo cơ quan thuế tạm ngưng hoạt động thì căn cứ vào thời gian cơ sở ngưng nghỉ kinh doanh để xác định thuế Môn bài như sau:

- Nếu ngưng hoạt động từ đầu năm thì không thu thuế Môn bài của năm.

- Nếu những tháng đầu năm cơ sở vẫn hoạt động kinh doanh sau đó mới ngưng nghỉ kinh doanh thì vẫn lập bộ và thu thuế Môn bài của năm.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế – BTC;
- Lưu: VT, DNK.
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