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	Số: 3371/TCT-PCCS 
V/v: Trả lời chính sách thuế đối  với hoạt động thanh lý TSCĐ  
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2006  


 
Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 8833/CT-HTr ngày 7/7/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội về chính sách thuế đối với hoạt động thanh lý tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1) Về việc hoàn trả lại số thuế GTGT khi sử dụng tài sản vào Mục đích khác: 

Tại Điểm 1 Mục II Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính về thuế GTGT có hướng dẫn: "Đối với tài sản cố định, vật tư, hàng hóa mua vào sử dụng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT đã được khấu trừ thuế đầu vào nay chuyển sang sử dụng cho hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT hoặc sử dụng cho Mục đích khác thì cơ sở phải hoàn lại thuế GTGT của TSCĐ đã khấu trừ. Số thuế GTGT hoàn lại được tính trên giá trị còn lại (chưa có thuế GTGT) của TSCĐ. Đối với vật tư, hàng hóa thì cơ sở phải hoàn lại toàn bộ số thuế GTGT đã khấu trừ".

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH thương mại và dịch vụ tổng hợp Nhật Minh xây dựng cửa hàng trên đất thuê đã được khấu trừ, hoàn thuế đầu vào đối với vật tư, nguyên vật liệu xây dựng cửa hàng thì khi trả lại đất cùng cửa hàng, Công ty Nhật Minh phải hoàn lại cho ngân sách Nhà nước số thuế GTGT đầu vào đã được khấu trừ, hoàn thuế. Số thuế GTGT hoàn lại cho NSNN được tính trên giá trị còn lại của cửa hàng.

2) Về thuế GTGT đầu ra và hạch toán giá trị còn lại của TSCĐ:

Công ty trả lại đất thuê cùng với cửa hàng đã đầu tư trên đất thuê, mà không thu hồi giá trị còn lại của tài sản đầu tư (là cửa hàng) thì căn cứ vào biên bản thanh lý hợp đồng thuê đất; biên bản bàn giao cửa hàng gắn liền với đất để lập biên bản thanh lý tài sản là cửa hàng. Trên cơ sở đó phần giá trị còn lại của cửa hàng được hạch toán vào lỗ do thanh lý TSCĐ.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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