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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu

Trả lời công văn số 2765/UBND ngày 19/5/2006 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu về đề nghị hướng dẫn tính toán hỗ trợ tiền sử dụng đất khi mua nhà thuộc sở hữu nhà nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại Khoản 2, Điều 21, Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất thì: "Việc thu tiền sử dụng đất khi bán nhà thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê thực hiện theo quy định tại Nghị định số 61/CP ngày 05/7/1994 về mua bán và kinh doanh nhà của Chính phủ".

- Theo quy định tại Điểm 2.c, Điều 2 Quyết định số 118/TTg ngày 27/2/1996 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng cải thiện nhà ở: "Người có công với cách mạng nếu mua nhà ở thuộc sở hữu nhà nước thì: được hỗ trợ toàn bộ tiền sử dụng đất đối với nhà ở nhiều tầng, nhiều hộ ở. Được hỗ trợ toàn bộ hoặc một phần tiền sử dụng đất đối với nhà ở một tầng…".

- Theo quy định tại Điểm 3, Mục II và Điểm 2, Mục III, Phần C Thông tư số 117/2004/TT-BTC ngày 07/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất thì những người có công với cách mạng theo quy định tại Quyết định số 118/TTg được miễn, giảm tiền sử dụng đất.

Căn cứ các quy định trên đây thì việc hỗ trợ tiền sử dụng đất đối với các đối tượng mua nhà thuộc sở hữu Nhà nước quy định tại Quyết định số 118/TTg là việc thực hiện miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với những người có công với cách mạng. Các mức miễn, giảm tiền sử dụng đất được quy định cụ thể tại Thông tư số 117/2004/TT-BTC nêu trên.

Về nguyên tắc miễn, giảm tiền sử dụng đất thực hiện như sau: Miễn, giảm tiền sử dụng đất được thực hiện trực tiếp với đối tượng được miễn giảm và tính trên số tiền sử dụng đất phải nộp. Trường hợp trong hộ gia đình có nhiều thành viên thuộc diện được giảm tiền sử dụng đất thì được cộng các mức giảm của từng thành viên thành mức giảm chung của cả hộ, nhưng mức giảm tối đa không vượt quá số tiền sử dụng đất phải nộp.

Tổng cục Thuế thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu được biết./.
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