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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hà Giang

Trả lời công văn số 537/CT-THDT ngày 16/8/2006 của Cục Thuế tỉnh Hà Giang về việc tính, thu lệ phí trước bạ đối với tài sản mua bằng ngoại tệ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ:

- Tại Mục I, Phần II quy định: “Giá trị tài sản tính lệ phí trước bạ là giá chuyển nhượng tài sản thực tế trên thị trường trong nước tại thời Điểm trước bạ”. 

- Tại Điểm 3, Mục II, Phần II quy định: “3. Đồng tiền nộp lệ phí trước bạ: Lệ phí trước bạ nộp bằng Đồng Việt Nam theo chương, loại, Khoản tương ứng, Mục, tiểu Mục tương ứng của Mục lục ngân sách nhà nước quy định”. 

Theo đó, trường hợp tài sản mua bằng ngoại tệ thì giá tính Lệ phí trước bạ được quy đổi từ ngoại tệ sang đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời Điểm kê khai lệ phí trước bạ, nhưng không thấp hơn bảng giá tính LPTB do UBND tỉnh quy định đối với loại xe tương đương tại thời Điểm trước bạ.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Hà Giang biết và thực hiện./.
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