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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Kim Thái Anh;
- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.


 
Trả lời công văn số 04/8/CV.ĐTT.TCHQ ngày 24/8/2006 của Công ty TNHH Kim Thái Anh về việc xin chuyển số thuế được hoàn từ nội địa để trả cho số còn nợ thuế nhập khẩu. Về việc này, Tổng cục Hải quan hướng dẫn đơn vị thực hiện như sau:
Nếu Công ty TNHH Kim Thái Anh thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT, thì trong hồ sơ xin hoàn thuế đề nghị Công ty nêu rõ số thuế GTGT được hoàn đề nghị chuyển vào nộp thuế cho tờ khai 1543/NKDO/KV3 ngày 26/8/2005 Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng Sài gòn khu vực III - Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh để nộp thuế (chi tiết theo từng loại thuế còn nợ).
Căn cứ điểm 1.2 mục III công văn 1578/TCHQ-KTTT ngày 24/5/2004 hướng dẫn thi hành QĐ 1081/QĐ-BTC ngày 06/4/2004 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về ban hành quy chế phối hợp công tác giữa hệ thống Thuế - Hải quan – Kho bạc trong quản lý thu thuế và các khoản thu NSNN; Căn cứ công văn đề nghị của doanh nghiệp gửi Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh và Cục Thuế Tp Hồ Chí Minh đề nghị được hoàn trả vào số nợ thuế nhập khẩu tờ khai 1543/NKDO/KV3 ngày 26/8/2005; Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh có thông báo với Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh số tiền Công ty còn được hoàn trả từ thuế nội địa; Trên cơ sở thông báo của Cục Thuế Tp Hồ Chí Minh và công văn của Công ty, Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh lập lệnh thu ngân sách số tiền nhờ thu không vượt quá số thuế được hoàn do Cục Thuế Tp Hồ Chí Minh thông báo, chi tiết theo sắc thuế, tài khoản địa bàn nơi Công ty còn nợ thuế, gửi Cục Thuế Tp Hồ Chí Minh để phối hợp thu nợ thuế.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Kim Thái Anh biết liên hệ với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh, Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh để được xem xét xử lý theo thẩm quyền.
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