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Kính gửi: Sở xây dựng Tỉnh Thanh Hoá
Trả lời văn bản số 1364/SXD-KTKH ngày 23/8/2006 của Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hoá xin ý kiến về thời điểm áp dụng bộ đơn giá mới, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Trường hợp Uỷ ban nhân dân tỉnh Thanh Hoá chưa xây dựng và ban hành các Bộ đơn giá xây dựng, đơn giá lắp đặt, đơn giá khảo sát mới, thì trong giai đoạn chuyển tiếp giữa hệ thống đơn giá cũ và hệ thống đơn giá mới, Sở Xây dựng báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh Thanh Hoá chỉ đạo các Chủ đầu tư và Nhà thầu căn cứ vào điều kiện cụ thể của từng công trình, Thông tư số 04/2005/TT-BXD ngày 01/4/2005 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn việc lập và quản lý chi phí dự án đầu tư xây dựng công trình và các định mức dự toán xây dựng công trình mới được Bộ Xây dựng ban hành đã có hiệu lực pháp luật để xây dựng đơn giá mới trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt làm căn cứ lập tổng dự toán, dự toán công trình.
Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hoá khẩn trương xây dựng hệ thống các tập đơn giá mới trên cơ sở hệ thống các định mức mới trình Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành, áp dụng.
Căn cứ ý kiến trên, Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hoá báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh và hướng dẫn tổ chức thực hiện theo qui định./.
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