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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 5603/CT-TT2 ngày 09/06/2006 của Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh về việc xác định thuế GTGT, doanh thu không chịu thuế GTGT của Công ty TNHH Lâm Sản Mỹ Nghệ Suối Tiên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 10 Mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: “Các sản phẩm, dịch vụ thuộc lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật, thể dục, thể thao như:
- Hoạt động văn hóa, triển lãm và thể dục, thể thao, tổ chức luyện tập, thi đấu mang tính phong trào, quần chúng, không thu tiền hoặc có thu tiền dưới hình thức bán vé vào xem, thu tiền luyện tập nhưng không nhằm Mục đích kinh doanh. Các Khoản doanh thu khác như: bán hàng hóa, cho thuê sân bãi, gian hàng tại hội chợ, triển lãm… phải chịu thuế GTGT. 
- Hoạt động biểu diễn nghệ thuật như: tuồng, chèo, cải lương, ca, múa, nhạc, kịch, xiếc; hoạt động biểu diễn nghệ thuật khác và dịch vụ tổ chức biểu diễn nghệ thuật”, thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Lâm Sản Mỹ Nghệ Suối Tiên thực hiện hoạt động thuộc lĩnh vực văn hóa, thể thao phục vụ nhu cầu vui chơi giải trí tại các khu như: “Kỳ lâm Cung”, “Thiên Phụng Cung”, “Cổ Loa Thành”, “Đi tìm kho báu cổ” và “Cối xay gió” trong công viên nước Suối Tiên không thu tiền hoặc có thu tiền thì doanh thu này không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH Lâm Sản Mỹ Nghệ Suối Tiên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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