	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-------------

	Số: 3484/TCT-PCCS
V/v: Hoàn thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 15 tháng 09 năm 2006


 

Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 1485/CT-TTr ngày 10/08/2006 của Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi có đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thủ tục hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, Mục II, Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: “Các cơ sở hạch toán độc lập và các cơ sở hạch toán phụ thuộc như Công ty, xí nghiệp, nhà máy, chi nhánh, cửa hàng có tư cách pháp nhân không đầy đủ, có con dấu và tài Khoản tại ngân hàng trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu phải kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại địa phương nơi cơ sở kinh doanh đóng trụ sở” và tại Điểm 1.a, Mục I, phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên của Bộ Tài chính hướng dẫn: “cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế được xét hoàn thuế trong các trường hợp:
Cơ sở kinh doanh trong 3 tháng liên tục trở lên (không phân biệt niên độ kế toán) có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết. Số thuế được hoàn là số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết của thời gian xin hoàn thuế”.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Chi nhánh Cosevco tại Quảng Ngãi thuộc Công ty Cosevco có trụ sở đóng tại thành phố Đà Nẵng có giấy phép đăng ký kinh doanh, con dấu, tài Khoản tiền gửi ngân hàng, hạch toán phụ thuộc, đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, trực tiếp bán hàng hóa hoặc cung cấp dịch vụ chịu thuế GTGT, phát sinh doanh thu thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT tại Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi, nếu Chi nhánh Công ty Cosevco trong 3 tháng liên tục trở lên có số đầu vào chưa được khấu trừ hết được xem xét hoàn thuế GTGT. Số thuế được hoàn là số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết của thời gian xin hoàn thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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