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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 11495 CT/HTr ngày 22/08/2006 của Cục thuế Thành phố Hà Nội về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Công ty cổ phần Bông miền Bắc, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1 Mục VI Danh Mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định ngành nghề được ưu đãi đầu tư như sau: “Trồng mía, trồng bông, trồng chè phục vụ công nghiệp chế biến; trồng cây dược liệu; sản xuất giống cây trồng, vật nuôi”.
Theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, trong các ngành nghề kinh doanh của Công ty cổ phần Bông miền Bắc không có hoạt động trồng bông. Mặt khác, hoạt động cung cấp giống không thu tiền; bán vật tư sản xuất như phân bón, thuốc bảo vệ thực vật cho nông dân; cử cán bộ kỹ thuật hướng dẫn nông dân trồng bông; bao tiêu sản phẩm là bông hạt cho nông dân của Công ty không phải là hoạt động “trồng bông”. Vì vậy, Công ty không thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực quy định tại Điểm 1 Mục VI Danh Mục A; thực hiện tại địa bàn B và C.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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