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Trả lời công văn số 45/CV-XNK ngày 29/8/2006 của Công ty TNHH J & D VINAKO về việc xin được ân hạn nộp thuế nhập khẩu truy thu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty TNHH J & D VINAKO là doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài có nợ thuế truy thu tại Cục Hải quan Tây Ninh số tiền 7,3 tỷ đồng của các lô hàng nguyên phụ liệu dệt may, do chưa am hiểu hết pháp luật Việt Nam nên đã vi phạm về quy chế quản lý đối với hàng gia công xuất khẩu. Hiện nay, để khắc phục hậu quả Công ty đã nộp được 03 tỷ đồng tiền thuế truy thu. Tuy nhiên, vừa qua Công ty đã nộp một Khoản tiền lớn nên có khó khăn về tài chính, do đó Công ty xin được nộp dần nợ thuế theo kế hoạch.

Xét thấy Công ty TNHH J & D VINAKO có ý thức trong việc chấp hành các quyết định truy thu thuế. Mặc khác, để giảm bớt khó khăn về tài chính cho Công ty (vì hiện nay Công ty đang giải quyết việc làm cho 740 công nhân tại tỉnh Tây Ninh). Căn cứ Điểm b Khoản 2 Điều 63 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi Tiết một số Điều của Luật hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan. Tổng cục Hải quan đồng ý để Công ty được làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa với Điều kiện:

- Công ty phải có cam kết bằng văn bản với Cục Hải quan Tây Ninh đúng như nội dung Công ty đã trình bày tại CV số 45/CV-XNK ngày 29/8/2006 (gửi kèm theo).

- Các lô hàng mới phát sinh đủ Điều kiện nhập khẩu.

- Đối với các lô hàng nhập khẩu là hàng nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu được hưởng thời gian ân hạn nộp thuế; đối với các lô hàng kinh doanh phải nộp đủ thuế trước khi giải phóng hàng.

Giao Cục Hải quan Tây Ninh theo dõi, đôn đốc việc trả nợ thuế của Công ty nếu không thực hiện đúng cam kết thì cưỡng chế theo quy định.

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi Công ty đến mở tờ khai kiểm tra chứng từ trả nợ thuế theo cam kết trước khi làm thủ tục.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH J & D VINAKO biết và liên hệ với Hải quan nơi mở tờ khai để được giải quyết./.
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