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Kính gửi: Công ty TNHH SX & DV máy tính Thế Trung.

Trả lời công văn số 269-2006 CV/CMS ngày 13/9/2006 của Công ty về việc sai lệch xuất xứ hàng hóa trên C/O với tờ khai Hải quan số 9728/NK/KD ngày 24/10/2005 của lô hàng ổ cứng máy tính làm thủ tục nhập khẩu tại Chi cục Hải quan Gia Lâm – Cục Hải quan Hà Nội (tại phần khai báo và xác nhận của cán bộ hải quan kiểm hóa), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Hàng hóa nhập khẩu từ các nước ASEAN vào Việt Nam được hưởng ưu đãi CEPT nếu đáp ứng các quy định tại Quy chế CEPT kèm theo Quyết định số 1420/2004/QĐ-BTM ngày 04/10/2004 của Bộ Thương mại và Thông tư số 14/2006/TT-BTC ngày 28/02/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế suất CEPT.

Đối với trường hợp vướng mắc về xuất xứ hàng hóa theo trình bày của công ty tại công văn trên, ưu đãi CEPT có thể được áp dụng cho lô hàng nếu công ty xuất trình được các chứng từ chứng minh sau:

- C/O mẫu D bản chính hợp lệ do cơ quan có thẩm quyền của Singapore cấp, có ghi rõ xuất xứ của hàng hóa là Thái Lan.

- Công văn xin nợ C/O nộp cho cơ quan Hải quan khi đăng ký tờ khai hải quan nhập khẩu có đề cập đến xuất xứ Thái Lan của lô hàng.

- Thư xác nhận của người bán Singapore về việc mua bán và xuất xứ của lô hàng.

- Thông tư trên các chứng từ trên phải phù hợp với nhau và với bộ hồ sơ hải quan của lô hàng.

Đồng thời công ty phải liên hệ với cơ quan Hải quan làm thủ tục nhập khẩu để được xác nhận lại xuất xứ đúng của lô hàng phù hợp với bộ chứng từ.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQHN, Cục KTSTQ, ĐTCBL, KTTT;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Lưu VT, GSQL (2 bản)
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