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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 10306 QĐ/CT ngày 02/8/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc xác minh hóa đơn GTGT đối với dự án ODA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.2 công văn số 7711 TC/TCT ngày 13/7/2004 của Bộ Tài chính về việc tăng cường quản lý thuế và quản lý tài chính đối với dự án sử dụng vốn ODA hướng dẫn: "Trường hợp trong thời gian đầu thực hiện dự án, do một số nguyên nhân khách quan, chủ dự án chưa đăng ký với cơ quan thuế để được cấp mã số thuế nhưng có mua số số hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho dự án thì số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ ghi trên các hóa đơn chưa có mã số thuế của chủ dự án nhưng có tên người mua là dự án hoặc chủ dự án và đầy đủ nội dung khác của hóa đơn sẽ được hoàn lại nếu chủ dự án cam kết hàng hóa, dịch vụ mua vào để sử dụng cho dự án và cơ quan thuế kiểm tra đối chiếu xác minh bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ đã kê khai, nộp thuế đối với các hóa đơn nêu trên".

Hướng dẫn việc hoàn thuế GTGT cho dự án sử dụng vốn ODA đối với những hóa đơn chưa có mã số thuế nêu trên là phù hợp với đối tượng được hoàn thuế, đồng thời giải quyết các vướng mắc cho các dự án sử dụng nguồn vốn ODA. Tuy nhiên, để tránh sai sót hoặc gian lận trong việc xét hoàn thuế GTGT đối với các dự án sử dụng vốn ODA thì cần thiết phải tiến hành xác minh các hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ trong thời gian chủ dự án chưa được cấp mã số thuế theo hướng dẫn trên. Việc xác minh hóa đơn cũng sẽ được tiến hành kể cả trường hợp chủ dự án đã được cấp mã số thuế nếu cơ quan thuế nghi ngờ có dấu hiệu sai phạm theo hướng dẫn tại công văn số 2061 TCT/PCCS ngày 8/7/2004 của Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./.
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