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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hải Dương

Trả lời công văn số 1327/CV-CT ngày 22/8/2006 của Cục thuế tỉnh Hải Dương về xác định thu nhập chịu thuế của Công ty khai thác công trình thủy nông Bắc Hưng Hải, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tiết 1.1 Điểm 1 Mục I Phần C Thông tư số 33/2005/TT-BTC ngày 29/4/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số Điều tại Quy chế tài chính của công ty Nhà nước và quản lý vốn Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp khác hướng dẫn:

"1.1. Doanh thu hoạt động kinh doanh thông thường bao gồm:

…

b/ Các Khoản Nhà nước trợ cấp khi cung cấp sản phẩm dịch vụ do Nhà nước đặt hàng, giao kế hoạch mà doanh thu không đủ bù đắp chi đối với công ty cung cấp sản phẩm, dịch vụ công ích"

Điểm 2 Phần D Thông tư số 33/2005/TT-BTC hướng dẫn: "Lợi nhuận thực hiện của công ty sau khi bù đắp lỗ năm trước theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp được phân phối theo quy định tại Điều 27 quy chế tài chính".

Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty khai thác công trình thủy nông Bắc Hưng Hải là doanh nghiệp Nhà nước hoạt động công ích, được Bộ Tài chính cấp bù lỗ theo kế hoạch năm 2005 thì số tiền cấp bù lỗ đó cũng được tính vào doanh thu để tính thuế TNDN phải nộp của năm 2005.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Hải Dương biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS.
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