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	Số: 3591/TCT-DNK 
V/v: chính sách thuế đối với cá nhân có nhà cho cơ sở giáo dục ngoài công lập thuê.
	Hà Nội, ngày 25 tháng 9 năm 2006


 
	Kính gửi:
	Trường Trung học Phổ thông dân lập Tân Trào
(Đ/c: Xã Mỹ Đức, Huyện An Lão, Thành phố Hải Phòng)


Trả lời Công văn ngày 30/8/2006 của Trường Trung học Phổ thông Dân lập Tân Trào về việc chính sách thuế GTGT đối với cá nhân có nhà cho cơ sở giáo dục ngoài công lập thuê và chính sách thuế môn bài đối với cơ sở giáo dục ngoài công lập, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế GTGT đối với cá nhân có nhà cho cơ sở giáo dục ngoài công lập thuê.

Tại Điều 23 Nghị định số 73/1999/NĐ-CP ngày 19/8/1999 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hoá đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá, thể thao quy định thẩm quyền cho phép thành lập các cơ sở ngoài công lập trong lĩnh vực giáo dục như sau: "Chủ tịch Uỷ ban nhân nhân cấp tỉnh cho phép thành lập trường trung học phổ thông, trường phổ thông dân tộc miền núi; trường trung học chuyên nghiệp, trường dạy nghề do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quản lý."

Tại Điều 8, Mục I, Chương II Nghị định số 73/1999/NĐ-CP ngày 19/8/1999 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hoá đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá, thể thao quy định: "Tổ chức, cá nhân có nhà, đất cho các cơ sở ngoài công lập thuê làm cơ sở hoạt động theo các Mục đích quy định tại Khoản 1 Điều 7 Nghị định này không phải nộp thuế GTGT đối với phần doanh thu cho thuê và được Nhà nước tài trợ lại tiền thuế tối đa bằng số thuế TNDN phải nộp đối với thu nhập từ việc cho thuê theo các Mục đích nói trên."

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp cá nhân có nhà cho cơ sở giáo dục ngoài công lập thuê không phải nộp thuế GTGT nếu cơ sở giáo dục ngoài công lập đó được thành lập theo đúng quy định tại Điều 23 Nghị định số 73/1999/NĐ-CP ngày 19/8/1999 của Chính phủ nêu trên.

2. Về thuế Môn bài đối với cơ sở giáo dục ngoài công lập.

Tại Điểm 1 Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 7/5/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung, sửa đổi Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30/8/2002 của Chính phủ về việc Điều chỉnh mức thuế Môn bài quy định: Các tổ chức kinh tế thuộc đối tượng phải nộp thuế môn bài bao gồm: "Các Doanh nghiệp Nhà nước, Công ty cổ phần, Công ty trách nhiệm hữu hạn, Doanh nghiệp tư nhân, Doanh nghiệp hoạt động theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, tổ chức và cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam không theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, các tổ chức kinh tế của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân, các tổ chức, đơn vị sự nghiệp khác và các tổ chức kinh doanh hạch toán kinh tế độc lập khác;"

Căn cứ quy định nêu trên, các cơ sở giáo dục ngoài công lập cũng thuộc đối tượng phải nộp thuế môn bài. Mức thuế Môn bài phải nộp căn cứ theo vốn đăng ký kinh doanh ghi trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư theo quy định tại Điểm 1 Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 7/5/2003 của Bộ Tài chính nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Nhà trường biết và thực hiện./.
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