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	Số: 5383/VPCP-KG 
V/v: Xử lý, khắc phục ô nhiễm môi trường do sản xuất hóa chất và hóa chất tồn lưu gây ra
	Hà Nội, ngày 26 tháng 09 năm 2006  


 
	Kính gửi
	-Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc chính phủ
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương


 
Xét các kiến nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường trong Báo cáo kết quả kiểm tra công tác bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất hóa chất trên phạm vi toàn quốc (văn bản số 3325/BTNMT-BVMT ngày 08 tháng 8 năm 2006, sao gửi kèm theo), Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng yêu cầu các Bộ, ngành và địa phương thực hiện một số giải pháp sau đây để giải quyết, xử lý, khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường do ngành công nghiệp sản xuất hóa chất và hóa chất tồn lưu gây ra:

1. Một số giải pháp cấp bách, cần làm ngay:
a) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Bộ, ngành có liên quan:

- Giải quyết ngay việc cung cấp nước sạch sinh hoạt cho nhân dân ở các khu vực có nguồn nước sử dụng cho sinh hoạt bị ô nhiễm, đặc biệt ở các khu vực bị ô nhiễm do tồn lưu thuốc bảo vệ thực vật, chất độc hóa học và xăng dầu do chiến tranh để lại. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn bố trí kinh phí từ Chương trình mục tiêu quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn để thực hiện nội dung này;

- Chỉ đạo kiểm tra, thanh tra và xử lý nghiêm các vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường đối với các cơ sở vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường; tổ chức kiểm tra, điều tra, khảo sát các khu vực bị ô nhiễm do hóa chất còn lại trên địa bàn, trên cơ sở đó xử lý, khắc phục ô nhiễm và phục hồi chất lượng môi trường.

b) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và các Bộ, ngành có liên quan yêu cầu các cơ sở sản xuất hóa chất vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường phải có biện pháp khắc phục ngay các vi phạm, hoàn thành cải tạo hoặc xây dựng các công trình xử lý chất thải đạt tiêu chuẩn Việt Nam trước ngày 31 tháng 12 năm 2007.

2. Một số giải pháp lâu dài:
- Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo ngành y tế địa phương tổ chức khám, chữa bệnh và theo dõi sức khỏe của nhân dân ở các khu vực bị ô nhiễm do tồn lưu thuốc bảo vệ thực vật, chất độc hóa học và xăng dầu do chiến tranh để lại, cũng như ở các khu vực bị ô nhiễm do các cơ sở sản xuất hóa chất gây ra; chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường thực hiện "Đề án điều tra cơ cấu bệnh tật và lập hồ sơ sức khỏe – môi trường của nhân dân ở các khu vực bị ô nhiễm do hóa chất gây ra", tổng hợp và báo cáo kết quả lên Thủ tướng Chính phủ trong quý I năm 2007.

- Bộ Công nghiệp và các Bộ, ngành có liên quan tăng cường kiểm tra, giám sát và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc chấn chỉnh ngay công tác bảo vệ môi trường ở các cơ sở sản xuất hóa chất nói riêng và các cơ sở sản xuất công nghiệp nói chung, bảo đảm các chất thải công nghiệp khi thải ra môi trường phải đạt tiêu chuẩn Việt Nam.

- Bộ Quốc phòng tổ chức kiểm tra công tác bảo vệ môi trường ở các cơ sở sản xuất hóa chất và khu vực tồn lưu chất độc hóa học do chiến tranh để lại thuộc Bộ quản lý, đề xuất biện pháp xử lý, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 31 tháng 12 năm 2006.

- Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) chủ trì, phối hợp với Bộ Thương mại, Bộ Công an và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có đường biên giới, cửa khẩu, cảng hàng không, cảng biển tăng cường công tác kiểm soát nhằm ngăn chặn có hiệu quả việc nhập lậu thuốc bảo vệ thực vật, đồng thời xử lý nghiêm các đối tượng vi phạm theo quy định của pháp luật.

- Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ, ngành có liên quan thực hiện "Đề án tổng thể điều tra, xác định và xây dựng kế hoạch xử lý triệt để ô nhiễm môi trường do hóa chất gây ra trên phạm vi toàn quốc", báo cáo kết quả lên Thủ tướng Chính phủ trong quý II năm 2007.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Quý cơ quan biết, thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Tổng công ty Hóa chất Việt Nam;
- Tổng cục Hải quan;
- VPCP: BTCN, các PCN
  các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc;
- Lưu: Văn thư, KG.
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