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Kính gửi:  Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Thời gian qua, Tổng cục Thuế có nhận được công văn của một số doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh (Công ty TNHH SX TM Vĩ Nam Việt, Công ty CP nước và môi trường, Công ty TNHH DV TM Gia Đình, Công ty CP xây dựng-kiến trúc AA, Công ty TNHH Vĩnh Hưng Hưng, Công ty TM DV Đỉnh Cao, Công ty TNHH XD Trung Sơn) đề nghị được phân kỳ nộp số thuế truy thu theo Quyết định của Tổng cục Thuế hoặc Quyết định xử lý của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh (bản photocopy công văn của các công ty gửi kèm). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Qua kết quả kiểm tra quyết toán thuế đối với doanh nghiệp NQD, Tổng cục Thuế và Cục thuế đã ban hành quyết định truy thu thuế, trong các trường hợp truy thu có một số doanh nghiệp do chưa nắm được chính sách chế độ nên kê khai, tính thuế chưa đúng (không vi phạm về khai man, trốn thuế); nay kiểm tra tính lại, số thuế phải nộp tăng lớn so với số kê khai của doanh nghiệp. Đối với những trường hợp này, nếu doanh nghiệp đã chấp nhận nộp số thuế truy thu theo quyết định truy thu nhưng doanh nghiệp gặp khó khăn về tài chính và đã có văn bản đề nghị được phân kỳ nộp số thuế truy thu; Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh xem xét giải quyết phân kỳ nộp số thuế truy thu đối với các trường hợp sau:

Doanh nghiệp có số thuế truy thu lớn; nguyên nhân được xác định do doanh nghiệp không nắm rõ chính sách thuế dẫn đến nhầm lẫn trong kê khai doanh thu, kê khai chi phí, áp dụng không đúng thuế suất hoặc mức miễn giảm thuế được hưởng (không thuộc hành vi trốn lậu thuế).

Số thuế truy thu lớn là số thuế truy thu (thuộc các trường hợp nêu trên) lớn hơn số thuế phát sinh bình quân 1 quý của năm 2006 (số thuế phát sinh bình quân bao gồm cả thuế GTGT phải nộp (nếu dương) và thuế TNDN tạm nộp).

Căn cứ nguyên tắc trên, đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh xem xét và quyết định đối với từng trường hợp cụ thể. Thời gian chậm nhất để doanh nghiệp hoàn tất việc nộp đầy đủ số thuế truy thu theo quyết định của Tổng cục hoặc quyết định xử lý của Cục thuế là ngày 31/12/2006.

Đối với những trường hợp doanh nghiệp qua thanh tra, kiểm tra xác định có hành vi gian lận thuế, ngoài việc bị truy thu thuế còn lại bị xử lý phạt vì hành vi gian lẫn không thuộc đối tượng được xét cho phân kỳ nộp thuế theo hướng dẫn trên đây.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thực hiện và đề nghị các Doanh nghiệp liên hệ với Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh để được giải quyết cụ thể./.
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