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	Số: 3566/BNV-KHTC
V/v báo cáo tình hình tổ chức thực hiện Luật Thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí
	Hà Nội, ngày 28 tháng 09 năm 2006


 

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ 

Thực hiện Công điện số 1186/CĐ-TTg ngày 01/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nội vụ báo cáo kết quả bước đầu tình hình tổ chức, thực hiện Luật Thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí để Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng trình Quốc hội gồm các nội dung như sau:

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc triển khai thực hiện Luật Thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí của Bộ Nội vụ:
Ngay sau khi Luật Thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí có hiệu lực, Bộ trưởng Bộ Nội vụ đã chỉ đạo tổ chức học tập, nghiên cứu quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật cụ thể hóa việc triển khai thực hiện Luật Thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí tới tất cả các cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ, đưa công tác thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí thành nhiệm vụ thường xuyên và trọng tâm của Bộ. Ngoài việc quán triệt, học tập, Lãnh đạo Bộ đã chỉ đạo việc thông tin kịp thời tình hình thực hiện Luật Thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí trong các buổi giao ban tuần, tháng, trên Tạp chí Tổ chức Nhà nước, bản tin cải cách hành chính và website của Bộ.

Ngày 16/8/2006 của Bộ Nội vụ có công văn số 3117/BNV-VP gửi các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ về việc thực hiện công điện số 1186/CĐ-TTg của Thủ tướng về thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng.

Ngày 17/8/2006 Bộ Nội vụ có công văn số 3131/BNV-VP gửi các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ về việc thực hiện nghiêm túc Quyết định số 864/QĐ-BNV ngày 23/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc ban hành Chương trình hành động của Bộ Nội vụ về thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí, yêu cầu tất cả các đơn vị chỉ đạo xây dựng và triển khai ngay Chương trình hành động Tiết kiệm, chống lãng phí tại đơn vị mình.

2. Chương trình hành động thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí của Bộ Nội vụ:
Ngày 23/5/2006 Bộ trưởng Bộ Nội vụ đã ký quyết định số 864/QĐ-BNV ban hành Chương trình hành động của Bộ về thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí, bao gồm các nội dung chủ yếu như sau:

a. Mục tiêu:
Phải hoàn thành nhiệm vụ cụ thể đã đề ra trong kế hoạch năm 2006.

b. Các biện pháp:
- Xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ trong từng đơn vị, có sự tham gia của các tổ chức quần chúng và phải công khai minh bạch;

- Thành lập các đoàn kiểm tra, thanh tra và tự kiểm tra nội bộ;

- Phát động phong trào thi đua trong cơ quan, đơn vị;

- Thực hiện quy chế giao dịch điện tử để giảm bớt công văn giấy tờ;

- Sử dụng kinh phí Tiết kiệm được cải thiện nâng cao đời sống cán bộ, công chức, viên chức theo quy định;

- Thực hiện chế độ khen thưởng, kỷ luật trong việc thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí.

c. Tập trung chỉ đạo trọng tâm trọng Điểm, thực hiện có hiệu quả thực hành Tiết kiệm chống lãng phí trong các lĩnh vực chủ yếu sau:
- Quản lý sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước và các nguồn kinh phí khác tại các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ;

- Quản lý đầu tư xây dựng;

- Quản lý đất đai trụ sở làm việc;

- Quản lý tài sản tại các đơn vị;

- Quản lý sử dụng lao động và thời gian lao động tại các đơn vị thuộc Bộ.

d. Phân công trách nhiệm:
Bộ trưởng trực tiếp chỉ đạo công tác thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí của Bộ.

e. Công tác kiểm tra, báo cáo:
Công tác kiểm tra: hiện nay Bộ đang xây dựng kế hoạch kiểm tra trong lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản, công tác kiểm tra quyết toán hàng năm tại các đơn vị cơ sở đang được tiến hành.

f. Tổ chức thực hiện chương trình hành động của Chính phủ và của Bộ trong thời gian qua:
Lãnh đạo Bộ chỉ đạo các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ xây dựng Chương trình hành động của đơn vị mình:

- Thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của Luật và Chương trình hành động của Chính phủ;

- Thực hiện công khai tài chính, sử dụng tài sản, tạo Điều kiện tự kiểm tra giám sát việc thực hành Tiết kiệm chống lãng phí;

- Kiểm tra thanh tra, xử lý vi phạm quy định về thực hành Tiết kiệm chống lãng phí:

- Giao cho Vụ Kế hoạch Tài chính có trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chương trình hành động Tiết kiệm, chống lãng phí của các đơn vị trực thuộc Bộ. Hàng tháng trong báo cáo sơ kết của Bộ đều phải nêu kết quả thực hiện Chương trình về thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí.

3. Kết quả thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ và Chương trình hành động của Bộ về thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí.
Thực hiện Quyết định số 864/QĐ-BNV ngày 23/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ, trong thời gian qua Lãnh đạo Bộ đã chỉ đạo các đơn vị thực hiện các nhiệm vụ cụ thể sau đây:

- Phương pháp, tiêu chí xây dựng cơ cấu ngạch công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị, tổ chức;

- Hướng dẫn và thực hiện kiểm tra, thanh tra thi hành các quy định về quản lý biên chế trong các cơ quan, tổ chức hoạt động bằng ngân sách nhà nước;

- Hướng dẫn và thực hiện kiểm tra, thanh tra thi hành các quy định về quản lý quỹ lương trong các cơ quan, tổ chức hoạt động bằng ngân sách nhà nước;

- Quy định trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, tổ chức, trách nhiệm của cán bộ công chức trong việc thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí.

- Quy định tự chủ tự chịu trách nhiệm về nhiệm vụ tổ chức bộ máy biên chế và tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập (thay thế Nghị định số 10/2002/NĐ-CP).

Các đề án, văn bản được giao trong Chương trình hành động của Chính phủ đang được tích cực triển khai xây dựng đã hoàn thành đang gửi xin ý kiến của các Bộ, ngành và địa phương.

Những nhiệm vụ trong Chương trình hành động của Bộ: có 21 nội dung công việc phải hoàn thành trong năm 2006, cụ thể:

- Quy chế quản lý tài sản, đầu tư xây dựng cơ bản của Bộ;

- Quy định về một số thủ tục thanh toán phục vụ hoạt động của cơ quan Bộ;

- Sửa đổi định mức tiêu hao xăng dầu cho các loại xe thuộc cơ quan Bộ;

- Quy định về tiêu chuẩn, trang bị phương tiện làm việc cho từng đối tượng cán bộ, công chức đang làm việc tại cơ quan Bộ;

- Hướng dẫn thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính trong Bộ Nội vụ;

- Quy chế quản lý, sử dụng, bảo hành, bảo dưỡng xe và quản lý xăng của Bộ;

- Quy định về, tổ chức cuộc họp, hội nghị, hội thảo trong cơ quan Bộ; 

- Quy định về quản lý sử dụng trụ sở, điện, nước, trang thiết bị làm việc, văn phòng phẩm trong cơ quan Bộ;

- Xây dựng đề án giao khoán cho các đơn vị về sử dụng văn phòng phẩm, điện thoại, xăng, dầu, công tác phí;

- Xây dựng hệ thống định mức lao động trong hoạt động nghiệp vụ của ngành Lưu trữ;

- Hoàn thiện quy hoạch ngành Lưu trữ đến 2010;

- Xây dựng ban hành thông tư hướng dẫn tiêu chuẩn kho bảo quản tài liệu lưu trữ quốc gia;

- Xây dựng quy hoạch đầu tư hệ thống các trường thuộc Bộ;

- Quy định về tuyển dụng, quản lý, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức của Bộ;

- Kế hoạch rà soát nhiệm vụ khoa học công nghệ của Bộ.

Những nhiệm vụ trên, Lãnh đạo Bộ chỉ đạo các đơn vị quyết tâm hoàn thành theo đúng kế hoạch đã đề ra.

4. Đánh giá về công tác thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí của Bộ trong thời gian qua:
a. Trong sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước:
Việc lập dự toán, phân bổ, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước của Bộ nói chung và của các đơn vị nói riêng được thực hiện nghiêm túc, bảo đảm đúng quy định của pháp luật. Thực hiện các định mức tiêu chuẩn chế độ chi tiêu ngân sách đã ban hành làm căn cứ thực hiện kiểm tra giám sát thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí như: chế độ công tác phí, hội nghị phí, trang bị và phương tiện đi lại, điện thoại …. Công tác công khai tài chính cũng đã được tiến hành hầu hết các đơn vị, tạo cơ sở cho việc giám sát của cán bộ, công chức, viên chức trong Bộ, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị cơ sở.

b. Trong công tác đầu tư xây dựng:
Thực hiện các quy định về định mức kinh tế kỹ thuật, quy chế quản lý đầu tư xây dựng, quy chế đấu thầu, các quy định về quản lý, sử dụng, thanh quyết toán vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước đảm bảo tính đồng bộ; do đó trong hầu hết các khâu của quá trình đầu tư, từ khâu khảo sát thiết kế đến khâu nghiệm thu công trình đưa vào sử dụng của các dự án thuộc Bộ đều có những kết quả về thực hành Tiết kiệm.

c. Trong quản lý sử dụng đất đai, trụ sở làm việc:
Thực hiện tốt các tiêu chuẩn định mức, chế độ trong việc sử dụng đất đai trụ sở làm việc nên đã giảm được tỷ trọng ngân sách phải chi cho xây dựng sửa chữa. Đất đai được quan tâm, sử dụng có Mục đích và hiệu quả hơn.

d. Công tác quản lý tài sản:
Nhìn chung công tác quản lý tài sản của các đơn vị đã thực hiện tốt những quy định hiện hành của nhà nước từ khâu mua sắm, sử dụng đến việc thanh lý. 

e. Các tồn tại hạn chế:
Tuy nhiên đánh giá nhìn nhận một cách khách quan trong việc thực hiện Tiết kiệm, chống lãng phí ở các đơn vị cơ sở thuộc Bộ Nội vụ vẫn còn chậm đi vào cuộc sống, chưa thực sự trở thành ý thức tự giác của một số cán bộ, công chức, viên chức. Kết quả thực hành Tiết kiệm chưa cao, tình trạng lãng phí vẫn còn:
- Việc thực hiện các quy định hiện hành của nhà nước trong lĩnh vực quản lý tài chính, tài sản có nơi, có chỗ, có lúc làm chưa tốt như: mua xe sai chế độ quy định, (Trường Cao đẳng Văn thư Lưu trữ TW I). Quản lý nguồn kinh phí viện trợ nước ngoài của một số đơn vị còn lỏng lẻo như: không làm thủ tục xác nhận viện trợ, không theo dõi hạch toán trên hệ thống tài Khoản kế toán của đơn vị, cụ thể các dự án tài trợ nước ngoài tại Học viện Hành chính Quốc gia, Dự án ADB giai đoạn I, dự án GTZ thuộc cơ quan Bộ Nội vụ. Công sở đất đai (Học viện Hành chính Quốc gia cơ sở tại TP Hồ Chí Minh).

- Việc công khai tài chính đã được thực hiện nhưng mới chỉ là hình thức, chưa phân tích sâu tính toán đến cơ cấu chỉ tiêu để từ đó xem xét phải Tiết kiệm ở Mục nào, chỉ tiêu sử dụng kinh phí như thế nào cho có hiệu quả thì chưa nêu ra được.

- Quản lý vốn đầu tư xây dựng: còn để các dự án kéo dài, dàn trải, chưa đánh được hiệu quả đầu tư, chưa thực hiện việc phân cấp quản lý đầu tư xây dựng, việc thanh tra kiểm tra chưa thường xuyên …

- Quản lý các chương trình đề tài nghiên cứu khoa học, các dự án còn trùng lắp. Việc vận dụng kế thừa và khai thác kết quả của các dự án viện trợ quốc tế chưa tốt gây lãng phí (Hệ thống cơ sở dữ liệu quản lý công chức của dự án Sida).

- Quản lý giờ giấc ngày công lao động có đơn vị làm chưa tốt.

- Hội nghị, cuộc họp quá nhiều, chất lượng chưa cao, nhiều cuộc họp, hội thảo còn tổ chức ngoài trụ sở cơ quan Bộ, trụ sở của các đơn vị thuộc Bộ cũng gây lãng phí không cần thiết.

- Kinh phí chi cho các đoàn đi khảo sát, học tập nghiên cứu ở nước ngoài; kinh phí mở các lớp đào tạo bồi dưỡng ngắn hạn cho cán bộ công chức khá tốn kém nhưng hiệu quả chưa cao.

- Sử dụng trang thiết bị, văn phòng phẩm có nơi có lúc chưa thực sự Tiết kiệm.

- Việc chi cho thăm hỏi cán bộ công chức cao cấp và thân nhân khi ốm đau, từ trần, chi thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ hưu trí, cho các hoạt động của Công đoàn, Đoàn thanh niên vv… là các Khoản chi phát sinh nhiều khó khăn, cần nghiên cứu khắc phục.

Những tồn tại trên Lãnh đạo Bộ Nội vụ đã chỉ đạo các đơn vị xử lý kiên quyết và khắc phục trong thời gian tới.

Trên đây là nội dung báo cáo kết quả bước đầu của Bộ Nội vụ về tình hình tổ chức thực hiện Luật Thực hành Tiết kiệm, chống lãng phí trong thời gian qua.

Kính đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng trình Quốc hội.
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