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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 5790/CT-THDT ngày 15/6/2006 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với các dự án tái định cư bằng nền đất phục vụ tái định cư thuộc dự án của nhà nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 1 Điều 3 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất (SDĐ) thì không thu tiền SDĐ theo quy định tại Điều 33 Luật Đất đai 2003 "4. Tổ chức sử dụng đất để xây dựng nhà ở phục vụ tái định cư theo các dự án của nhà nước" và công văn số 512/TTg-NN ngày 31/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ V/v miễn tiền sử dụng đất đối với các dự án tái định cư bằng nền đất phục vụ tái định cư thuộc dự án của Nhà nước thì: "Trường hợp Ủy ban nhân dân thành phố giao đất cho chủ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu dân cư, sau đó bàn giao lại đất có hạ tầng cho Ủy ban nhân dân thành phố để giao đất cho hộ gia đình, cá nhân thuộc diện tái định cư theo dự án của Ủy ban nhân dân thành phố thì chủ đầu tư được giao đất không thu tiền sử dụng đất…". Theo đó, các trường hợp nêu tại công văn số 5790/CT-THDT của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh thực hiện như sau:

1. Đối với những đơn vị được nhà nước giao đất để xây dựng cơ sở hạ tầng khu dân cư phục vụ tái định cư thực hiện phân biệt như sau:

a) Trường hợp chủ đầu tư được giao đất để xây dựng cơ sở hạ tầng khu tái định cư, sau đó bàn giao toàn bộ nền đất (đã xây dựng cơ sở hạ tầng) cho Ủy ban nhân dân thành phố hoặc Ủy ban nhân dân quận, huyện (sau đây gọi chung là UBND thành phố) theo giá không có tiền sử dụng đất để UBND thành phố giao đất cho hộ gia đình, cá nhân thuộc diện tái định cư theo dự án của UBND thành phố thì đơn vị chủ đầu tư không phải nộp tiền sử dụng đất.

b) Trường hợp đơn vị chủ đầu tư được giao đất để xây dựng cơ sở hạ tầng khu tái định cư, sau đó trực tiếp bán nền đất cho hộ gia đình, cá nhân theo giá có tiền sử dụng đất thì chủ đầu tư phải nộp tiền sử dụng đất theo quy định tại Nghị định số 198/2004/NĐ-CP.

2. Đối với hộ gia đình, cá nhân thuộc diện tái định cư theo dự án của nhà nước khi nhận đất (hoặc nhà đất) tái định cư, về nguyên tắc là phải trả tiền sử dụng đất cho nhà nước (trừ trường hợp thuộc diện miễn hoặc giảm tiền sử dụng đất quy định tại Nghị định số 198/2004/NĐ-CP và Thông tư số 117/2004/TT-BTC ngày 07/12/2004 của Bộ Tài chính). Tuy nhiên, tùy theo từng trường hợp cụ thể mà giải quyết theo hướng dẫn sau đây:

a) Trường hợp hộ gia đình, cá nhân bị thu hồi nhà đất mà đã nhận tiền bồi thường, hỗ trợ về nhà đất bị thu hồi thì khi nhận nhà đất tái định cư từ UBND thành phố, phải thanh toán tiền nhà đất (trong đó có tiền sử dụng đất) với cơ quan giao nhà, đất tái định cư để cơ quan này nộp tiền sử dụng đất cho ngân sách nhà nước (NSNN).

b) Trường hợp hộ gia đình, cá nhân bị thu hồi nhà đất thuộc diện được bồi thường hoặc hỗ trợ về đất mà chưa được nhận tiền bồi thường, hỗ trợ về đất, nếu được UBND thành phố bồi thường nhà đất tái định cư thì không phải trả tiền sử dụng đất cho cơ quan giao nhà, đất tái định cư. Trường hợp này, UBND thành phố (cơ quan quản lý nhà đất tái định cư của UBND thành phố) cũng không phải nộp tiền SDĐ cho NSNN; đồng thời cơ quan thực hiện dự án tại nơi có đất bị thu hồi (nơi ở cũ của người được giao nhà đất tái định cư không phải trả tiền sử dụng đất) cũng không được tính khấu trừ tiền bồi thường, hỗ trợ về đất vào tiền sử dụng đất phải nộp.

c) Hộ gia đình, cá nhân mua nền đất (hoặc nhà đất) tái định cư từ các công ty xây dựng các dự án tái định cư, trong giá nền đất (nhà đất) bao gồm cả tiền sử dụng đất và Công ty phải nộp tiền SDĐ cho NSNN.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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