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CHỈ THỊ

VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC ĐẢM BẢO TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG ĐƯỜNG THỦY NỘI ĐỊA

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận có một số doanh nghiệp, đơn vị tổ chức các hoạt động giao thông đường thủy nhằm phục vụ khách du lịch và vận chuyển hàng hóa nhỏ. Tuy nhiên, do hoạt động giao thông vận tải thủy nội địa trên địa bàn tỉnh chưa nhiều nên công tác quản lý nhà nước về trật tự an toàn giao thông đường thủy nội địa chưa được quan tâm đúng mức. Các cơ quan quản lý chuyên ngành, lực lượng chức năng và chính quyền địa phương chưa có biện pháp thiết thực và còn lúng túng trong quản lý hoạt động giao thông vận tải thủy nội địa. Vì vậy, việc tăng cường công tác quản lý nhà nước về an toàn giao thông đường thủy nội địa, kể cả việc quản lý hoạt động du lịch tại các hồ chứa nước mới xây dựng như hồ Nước Ngọt, Sông Trâu, Tân Giang, ..., nhằm đảm bảo tính mạng, tài sản của nhân dân là vấn đề cần thiết và cấp bách.
Để đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường thủy nội địa trên địa bàn tỉnh, đồng thời thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 31/2005/CT-TTg ngày 29/9/2005 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường thủy nội địa nhằm hạn chế đến mức thấp nhất các vi phạm và không để xảy ra tai nạn giao thông đường thủy, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Sở Giao thông Vận tải:
a) Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã thực hiện việc điều tra phương tiện thủy nội địa và đội ngũ thuyền viên, người lái phương tiện theo kế hoạch chung của Bộ Giao thông vận tải để chấn chỉnh và đẩy nhanh việc đăng ký, quản lý, kiểm tra an toàn kỹ thuật phương tiện và đào tạo, cấp bằng, chứng chỉ chuyên môn theo quy định;

b) Chủ trì và phối hợp với các ngành, địa phương liên quan, cơ quan thông tin đại chúng, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các đoàn thể nhân dân đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục và hướng dẫn thực hiện pháp luật về giao thông đường thủy nội địa cho các cấp chính quyền cơ sở, các đơn vị chức năng, các doanh nghiệp, các chủ phương tiện, người lái tàu, thuyền viên thường xuyên và định kỳ;

c) Xây dựng và trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy định điều kiện an toàn đối với phương tiện đường thủy thô sơ có trọng tải toàn phần dưới 1 tấn hoặc sức chở dưới 5 người;

d) Hướng dẫn các đơn vị hoạt động vận tải thủy nội địa thực hiện đúng các quy định, thủ tục của ngành giao thông vận tải;

đ) Chỉ đạo lực lượng Thanh tra Giao thông vận tải lập kế hoạch kiểm tra, xử lý nghiêm các vi phạm, đặc biệt là phương tiện không đảm bảo điều kiện an toàn, phương tiện chở quá trọng tải cho phép, người điều khiển phương tiện không có bằng, chứng chỉ chuyên môn theo quy định;

e) Chủ trì, phối hợp với chính quyền địa phương, Bộ đội Biên phòng, Công an tỉnh thành lập tổ liên ngành để phối hợp kiểm tra, trong đó Đồn biên phòng là thường trực. Nghiên cứu xây dựng quy chế phối hợp cụ thể để tăng cường công tác quản lý hoạt động thủy nội địa và bảo vệ tốt các công trình hạ tầng giao thông thủy nội địa trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là hệ thống báo hiệu đường thủy nội địa.

2. Công an tỉnh:
a) Cử cán bộ phối hợp với Thanh tra Giao thông vận tải và Bộ đội biên phòng thành lập tổ kiểm tra liên ngành để tăng cường kiểm tra xử lý vi phạm;

b) Xây dựng đề án tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật và lực lượng để kiểm tra, xử lý vi phạm theo thẩm quyền quy định tại Nghị định số 09/2005/NĐ-CP ngày 27/01/2005 của Chính phủ về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường thủy nội địa nhằm ngăn chặn có hiệu quả các hành vi vi phạm pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông thủy nội địa trên địa bàn tỉnh.

3. Sở Thủy sản:
Thực hiện nghiêm các quy định của Luật Thủy sản, Luật Giao thông đường thủy nội địa, Nghị định số 66/2005/NĐ-CP ngày 19/5/2005 của Chính phủ về đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động thủy sản. Trước mắt, khẩn trương thực hiện những việc sau:

a) Tổ chức kiểm tra công tác đăng ký tàu cá và thuyền viên, đăng kiểm, cấp giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật tàu cá;

b) Xử lý nghiêm chủ phương tiện, người điều khiển phương tiện vi phạm quy định về bảo đảm an toàn kỹ thuật, bằng, chứng chỉ chuyên môn của thuyền viên tàu cá.

4. Các Sở Văn hóa - Thông tin, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thương mại - Du lịch, Tài chính và các cơ quan có liên quan:
Trong phạm vi nhiệm vụ quyền hạn của mình phối hợp với Sở Giao thông vận tải tăng cường thực hiện quản lý nhà nước về giao thông vận tải đường thủy nội địa.

5. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã:
a) Phối hợp các ngành Công an, Biên phòng trên địa bàn tổ chức kiểm tra, tuần tra tại các hồ, bờ biển, ..., xử lý vi phạm theo thẩm quyền;

b) Thực hiện việc cấp Giấy Đăng ký kinh doanh hoạt động vận tải thủy nội địa cho cá nhân, doanh nghiệp tư nhân trên địa bàn đúng quy định;

c) Phối hợp các ngành liên quan trong công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông thủy nội địa và vệ sinh môi trường thuộc địa bàn quản lý;

d) Chỉ đạo các cơ quan ban ngành thuộc huyện phối hợp với Ủy ban nhân dân cấp xã bảo vệ tốt các công trình hạ tầng giao thông thủy nội địa trên địa bàn;

đ) Chủ động trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về giao thông đường thủy nội địa đối với các tầng lớp nhân dân của địa phương mình bằng các hình thức sát thực, phù hợp với từng đối tượng.

6. Tổ chức thực hiện:
a) Các sở, ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan trong tỉnh chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện, tuyền truyền, phổ biến nội dung Chỉ thị này. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh và Báo Ninh Thuận tổ chức công bố và đưa tin Chỉ thị trên báo, đài địa phương;

b) Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên cùng phối hợp triển khai thực hiện Chỉ thị;

c) Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp việc triển khai thực hiện nội dung Chỉ thị và hàng tháng, quý báo cáo kết quả cho Ủy ban nhân dân tỉnh ./.
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