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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH CÔNG TÁC THU HÚT CÁC NGUỒN VỐN ĐẦU TƯ, TẠO SỰ PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG
Thời gian qua, thực hiện chủ trương mời gọi các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài đến đầu tư sản xuất, kinh doanh, tạo động lực cho sự phát triển kinh tế - xã hội, tỉnh Bình Dương đã đạt được những thành tựu quan trọng, trở thành một trong những tỉnh, thành phố có tốc độ phát triển nhanh và toàn diện, nhất là trong lĩnh vực công nghiệp.
Bên cạnh các kết quả đạt được, vẫn còn một số hạn chế cần khắc phục, nhất là các dự án đầu tư ngoài khu, cụm công nghiệp còn phân tán, một số dự án đầu tư chưa đúng theo quy hoạch… đã tạo không ít khó khăn trong việc đầu tư thực hiện các chương trình của tỉnh như: xây dựng các hạ tầng kỹ thuật như giao thông, điện, nước, thông tin liên lạc, xử lý môi trường… và hạ tầng xã hội như xây dựng nhà ở, các công trình công cộng nhằm đáp ứng các nhu cầu hiện tại cũng như lâu dài.
Để bảo đảm mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội kết hợp chặt chẽ với bảo vệ môi trường sinh thái tạo sự phát triển bền vững, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã và các đơn vị có liên quan thực hiện một số nội dung sau:
- Sở Kế hoạch và Đầu tư, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, các Sở, ngành có liên quan khi xem xét bố trí các dự án có vốn đầu tư trong nước và nước ngoài cần định hướng, khuyến khích các chủ đầu tư đầu tư các dự án tại các khu, cụm công nghiệp đã thành lập, hạn chế việc đầu tư dự án ngoài khu, cụm công nghiệp.
Mặt khác, cần xem xét bố trí các ngành nghề sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh phải thực hiện đúng theo Quyết định số 181/2006/QĐ-UBND ngày 26/7/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh.
Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở Kế hoạch và Đầu tư, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, các ngành có liên quan tổ chức thực hiện tốt tinh thần Chỉ thị này. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, khó khăn phải kịp thời báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh có ý kiến chỉ đạo.
Chỉ thị này được phổ biến rộng rãi trên các phương tiện thông tin, đại chúng./.
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