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Kính gửi  : Cục hải quan các tỉnh, thành phố
Trong thời gian qua, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành một số Quyết định sửa đổi thuế nhập khẩu mặt hàng xăng dầu. Tại Điều 2 của các quyết định này có ghi: “Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo và áp dụng cho các tờ khai hải quan hàng hoá nhập khẩu đăng ký với cơ quan hải quan kể từ ngày…”
Tuy nhiên, trên thực tế, Văn phòng Chính phủ chưa đăng công báo các Quyết định trên. Để giải quyết vấn đề này Bộ Tài chính đã có công văn báo cáo Thủ Tướng Chính phủ. Trong khi chờ ý kiến chỉ đạo của Thủ Tướng Chính phủ, yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố áp dụng hiệu lực thi hành của các Quyết định này theo thời gian đã ghi rõ trong Điều 2 của Quyết định.

Ví dụ:
Trong Quyết định số 51/2006/QĐ-BTC ngày 22/9/2006 có ghi:

“Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo và áp dụng cho các tờ khai hải quan hàng hoá nhập khẩu đăng ký với cơ quan hải quan kể từ ngày 26/9/2006”; Thì thực hiện áp dụng Quyết định này cho các tờ khai hải quan hàng hoá nhập khẩu đăng ký với cơ quan hải quan từ ngày 26/9/2006.

Tổng cục Hải quan thông báo để cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện thống nhất.

 

	 
Nơi nhận :
- Như  trên ; 
- LĐạo Bộ (Để b/c); 
- Vụ CST (BTC); 
- Vụ PC (BTC);
- Các Đvị thuộc, trực thuộc TCHQ;
- Lưu: VT, KTTT (20)
	KT.TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG
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