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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 6721/CT-THDT ngày 10/7/2006 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động vận chuyển hành khách, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 5 Mục III Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng tính thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ, nếu trong kỳ tính thuế có số thuế đầu vào được khấu trừ lớn hơn số thuế phải nộp đầu ra thì được kết chuyển số thuế đầu vào chưa khấu trừ hết vào kỳ tính thuế tiếp theo. Trong các trường hợp cơ sở kinh doanh đầu tư mới tài sản cố định có số thuế đầu vào được khấu trừ lớn thì được khấu trừ dần hoặc được hoàn thuế theo quy định tại Phần D của Thông tư này”.

Căn cứ vào hướng dẫn trên, Công ty cổ phần vận chuyển Saigontoruist có đầu tư mua sắm xe hơi dùng cho hoạt động kinh doanh vận chuyển hành khách (taxi), trường hợp doanh thu tính khoán theo từng km phát sinh trong ngày và có hóa đơn, chứng từ hợp pháp để phản ánh doanh thu phát sinh đó; lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo chế độ quy định thì được khấu trừ hoặc hoàn thuế (nếu đầy đủ các Điều kiện và thủ tục hoàn thuế theo quy định).

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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