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Kính gửi : Cục trồng trọt - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Ngày 16/8/2006 Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3709/TCHQ-GSQL hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố về tiêu chuẩn của một số loại cây trồng, trong công văn có quy định “hạt giống nhập khẩu phải có nhãn mác ghi đầy đủ các chỉ tiêu về giống và phải được cơ quan kiểm soát chất lượng hạt giống của nước xuất khẩu xác nhận đủ tiêu chuẩn giống”. Quy định này căn cứ vào nội dung của công văn số 244 BNN-KH ngày 6/2/2006, số 2735 BNN-KH ngày 19/6/2006, số 595/TT-CLT ngày 26/7/2006 của Bộ NN&PTNT.
Trong quá trình thực hiện, Tổng cục Hải quan đã nhận được một số công văn của các Công ty nhập khẩu giống cây trồng nêu vướng mắc về thực hiện các quy định trên, Văn phòng đại diện Công ty Monsanto Thái Lan có công văn số 1/09-2006 ngày 19/9/2006, Công ty CP giống cây trồng Nông Tín có công văn số 19/CV-CTNT ngày 22/9/2006, Công ty CP vật tư KTNN Bắc Giang có công văn số 289/VTNN ngày 19/9/2006, các công văn này cũng đã gửi đến Bộ NN&PTNT với nội dung: Các công ty cung ứng hạt giống nước ngoài không có cơ quan kiểm soát chất lượng hạt giống của chính phủ. Các nhà sản xuất hạt giống có phòng kiểm tra chất lượng được các tổ chức quốc tế công nhận và họ có thể tự cấp giấy chứng nhận cũng như hoàn toàn chịu trách nhiệm về chất lượng hạt giống của mình. Việc áp dụng công văn số 3709 đã gây rất nhiều khó khăn trong quá trình nhập khẩu giống cây trồng để sản xuất nông nghiệp trong nước.
Để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp kinh doanh XNK hạt giống cây trồng được thuận lợi, đơn giản hoá thủ tục phù hợp với xu thế hội nhập quốc tế, kính đề nghị Cục Trồng trọt xem xét và có ý kiến về nội dung nêu trên.
Tổng cục Hải quan mong sớm nhận được ý kiến của Quý Cục (trước ngày 20/10/2006) để trả lời các Công ty và hướng dẫn các đơn vị trong Ngành Hải quan thực hiện.
Xin trân trọng cám ơn sự hợp tác của Quý Cục./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên ;
- Lưu: VT, GSQL (3 bản)
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