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Kính gửi: Công Ty Cổ Phần Dịch Vụ Bưu Chính Viễn Thông Sài Gòn
Ngày 27/9/2006 Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 990/CV-SPT ngày 05/9/2006 của Công ty Cổ phần dịch vụ bưu chính viễn thông Sài Gòn xin ý kiến về quản lý xây dựng đối với dự án đầu tư nước ngoài tại Việt Nam. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Dự án hợp tác kinh doanh để thực hiện việc xây dựng, khai thác, phát triển mạng và cung cấp dịch vụ thông tin di động tế bào, vô tuyến cố định và các dịch vụ giá trị gia tăng bằng công nghệ CDMA đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư cấp giấy phép đầu tư số 2223/GP ngày 12/9/2001 là thời điểm trước khi ban hành Luật Xây dựng và Luật Đầu tư, nên việc thẩm định thiết kế kỹ thuật được thực hiện theo quy định của Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn số 16/2000/TT-BXD ngày 11/12/2000 của Bộ Xây dựng. Sau khi thiết kế kỹ thuật đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền thẩm định, chủ đầu tư gửi kết quả thẩm định tới cơ quan quản lý xây dựng địa phương đồng thời thông báo cho chính quyền địa phương nơi xây dựng công trình biết và được tiến hành xây dựng công trình mà không phải xin giấy phép xây dựng.
Tuy nhiên, do dự án này bao gồm nhiều công trình được xây dựng ở các tỉnh, thành phố trên toàn lãnh thổ Việt Nam, nên nội dung của Quyết định số 1113/QĐ-BXD ngày 08/8/2006 của Bộ Xây dựng về việc thẩm định thiết kế kỹ thuật các trạm truyền phát sóng điện thoại di động (BTS) chưa thể xác định cụ thể địa điểm xây dựng của từng công trình. Do vậy, tại Điều 2 của Quyết định số 1113/QĐ-BXD, Bộ Xây dựng đã yêu cầu chủ đầu tư và nhà thầu thiết kế phải thực hiện tiếp một số nội dung, trong đó có thủ tục thoả thuận địa điểm đặt trạm với địa phương, thực hiện đền bù giải phóng mặt bằng, khảo sát, lựa chọn giải pháp thiết kế thích hợp, …
Với những lý do và các yêu cầu nêu trên, Công ty phải gửi quyết định thẩm định thiết kế kỹ thuật của Bộ Xây dựng tới Sở Xây dựng đồng thời báo cáo với địa phương nơi xây dựng công trình để được thoả thuận về địa điểm, thực hiện đền bù, giải phóng mặt bằng (nếu có) theo quy định của pháp luật và thực hiện các nội dung khác tại Quyết định số 1113/QĐ-BXD ngày 08/8/2006 của Bộ Xây dựng trước khi khởi công xây dựng công trình.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty nghiên cứu để thực hiện.
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