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	Số: 3781/TCT-TS 
V/v: Giá đất tính thu tiền sử dụng đất 
	Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2006  


 
	Kính gửi: 
	Ông Phan Bá Kiểng 
Trú tại: Xóm 6, thị trấn Nghèn, Can Lộc, Hà Tĩnh


 
Trả lời đơn thư đề ngày 12/9/2006 của Ông Phan Bá Kiểng liên quan đến giá đất tính thu tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Liên quan đến trường hợp của ông, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2446/TCT-TS ngày 11/7/2006 gửi Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh (phần "Nơi nhận" có gửi cho cá nhân ông Phan Bá Kiểng) về giá đất tính thu tiền sử dụng đất.

Theo nội dung hồ sơ gửi kèm đơn thư đề ngày 12/9/2006 của ông Kiểng nêu trên cũng như hồ sơ gửi kèm theo công văn số 982/CT-TTHT ngày 07/6/2006 của Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh (đã được Tổng cục Thuế trả lời tại công văn số 2446/TCT-TS nêu trên):

- Hồ sơ đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của ông Kiểng đã được Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Can Lộc - tỉnh Hà Tĩnh - nhận ngày 20/5/2005 và thuộc "Danh sách các trường hợp đề nghị xử lý để được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở đô thị" (theo "Danh sách các trường hợp đề nghị được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở đô thị" và "Danh sách các trường hợp đề nghị xử lý để được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở đô thị" kèm theo Tờ trình số 14/TT-UB ngày 25/5/2005 của Ủy ban nhân dân thị trấn Nghèn v/v: đề nghị cấp giấy nhận quyền sử dụng đất ở đô thị cho các hộ gia đình gửi Ủy ban nhân dân huyện Can Lộc);

- Tháng 5/2006 Phòng Tài nguyên và Môi trường mới có thông báo đồng ý cho ông làm thủ tục nộp các khoản thu có liên quan đến đất đai.

Như vậy, hồ sơ đề nghị cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của ông đã nộp tháng 5/2005 nhưng đến tháng 5/2006 Phòng Tài nguyên và Môi trường mới có thông báo đủ điều kiện để tính nghĩa vụ tài chính đối với các khoản thu về đất. Như vậy tại thời điểm nộp hồ sơ thì hồ sơ của ông chưa đủ điều kiện tính các khoản thu liên quan đến đất đai để được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Việc để chậm hồ sơ như đơn của ông nêu đề nghị ông có ý kiến với Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh, Thanh tra tỉnh Hà Tĩnh để được giải quyết.

Tổng cục Thuế thông báo để ông Phan Bá Kiểng được rõ./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh;
- Vụ Pháp chế; 
- Lưu: VT, TS.
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