	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 3790/TCT-PCCS 
V/v: Thuế nhà thầu  
	Hà Nội, ngày 11 tháng 10 năm 2006  


 
Kính gửi: Công ty cổ phần thủy điện Hương Điền

Trả lời công văn số 154/HDP-TCKT ngày 26/9/2006 của Công ty cổ phần thủy điện Hương Điền về việc chính sách thuế GTGT, thuế TNDN đối với nhà thầu nước ngoài, tiếp theo công văn số 3438/TCT-PCCS ngày 14/9/2006, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 1 Mục III Phần A Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật ĐTNN tại Việt Nam quy định: "Nhà thầu" là tổ chức hoặc cá nhân nước ngoài tiến hành các hoạt động sản xuất kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.

Hợp đồng số 01/HDTV-HDP ngày 08/1/2005 được ký giữa Công ty cổ phần thủy điện Hương Điền và Công ty CPM Ukrhydroprject (Ukraina) về việc Công ty CPM Ukrhydroprject soạn thảo thiết kế kỹ thuật và bản vẽ thi công chi tiết cho công trình Nhà máy thủy điện Hương Điền. Tại Điều 3 Hợp đồng có quy định: Các phần của thiết kế kỹ thuật và bản kê chi tiết kỹ thuật cho thiết bị của công trình thủy điện Hương Điền do Bên Bán (Công ty CPM Ukrhydroprject) thực hiện tại Ukraina;… trên cơ sở và sau khi Bên mua (Công ty cổ phần thủy điện Hương Điền) giao toàn bộ các tài liệu, hồ sơ khảo sát ban đầu cần thiết để lập thiết kế (Khoản 3.1.3); … Bên bán bàn giao cho Bên mua hồ sơ thiết kế theo từng giai đoạn theo thời hạn được chỉ ra trong Phụ lục 5 bằng đường công vụ hoặc chuyển phát nhanh về Việt Nam (Khoản 3.3.).

Căn cứ quy định trên thì Công ty CPM Ukrhydroprject (Ukraina) thực hiện các công việc soạn thảo thiết kế kỹ thuật và bản vẽ thi công chi tiết cho công trình Nhà máy thủy điện Hương Điền hoàn toàn ngoài Việt Nam vì vậy các công việc này không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần thủy điện Hương Điền được biết và thực hiện./.
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