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Kính gửi: Công ty  TNHH mạng tương tác tích hợp thông minh

Trả lời công văn số 03/CV06-3iNetwork ngày 21/06/2006 của Công ty TNHH Mạng tương tác tích hợp thông minh trong việc vướng mắc về chứng từ thanh toán hàng mua sử dụng tại nước ngoài; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.1, Mục III, phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: "Tài sản cố định được trích khấu hao vào chi phí hợp lý phải đáp ứng các Điều kiện sau:

- Tài sản cố định sử dụng vào sản xuất, kinh doanh.

- Tài sản cố định phải có đầy đủ hóa đơn, chứng từ và các giấy tờ hợp pháp khác chứng minh tài sản cố định thuộc quyền sở hữu của cơ sở kinh doanh.

- Tài sản cố định phải được quản lý, theo dõi, hạch toán trong sổ sách kế toán của cơ sở kinh doanh theo chế độ quản lý và hạch toán kế toán hiện hành".

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Mạng tương tác tích hợp thông minh mua hệ thống máy chủ của nhà cung cấp tại Mỹ và đặt tại Mỹ, không chuyển về Việt Nam không có tờ khai hải quan thì chưa đủ căn cứ xác định hệ thống máy chủ là tài sản cố định thuộc quyền sở hữu và sử dụng vào sản xuất kinh doanh của Công ty. Vì vậy hệ thống máy chủ trên không được trích khấu hao để tính vào chi phí hợp lý khi xác định thuế TNDN của Công ty.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Mạng tương tác tích hợp thông minh biết và thực hiện./.
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