	BỘ NỘI VỤ
---------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 
------------------- 

	Số: 3728/BNV-TTTH
V/v Báo cáo tình hình triển khai tiểu dự án PMNM “Đào tạo sử dụng PMNM cho cán bộ, công chức và viên chức nhà nước”
	Hà Nội, ngày 13 tháng 10 năm 2006


 

	Kính gửi:
	Bộ Khoa học và Công nghệ 
(Văn phòng Công nghệ thông tin)


 

Theo yêu cầu của Bộ Khoa học và Công nghệ tại công văn số 2557/BKHCN-VPCNTT ngày 29/9/2006 về việc báo cáo tình hình triển khai tiểu dự án PMNM “Đào tạo sử dụng PMNM cho cán bộ, công chức và viên chức Nhà nước”, Bộ Nội vụ xin báo cáo tình hình triển khai thực hiện như sau: 

I. TÌNH HÌNH CHUNG: 
Ngày 02/3/2004 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 235/QĐ-TTg phê duyệt Dự án tổng thể “Ứng dụng và phát triển phần mềm nguồn mở ở Việt Nam giai đoạn 2004 - 2008”. Tiểu dự án phần mềm nguồn mở “Đào tạo sử dụng phần mềm nguồn mở cho cán bộ, công chức và viên chức Nhà nước” do Bộ Nội vụ chủ trì thực hiện là 1 trong 9 tiểu dự án thuộc Dự án tổng thể quốc gia về phần mềm nguồn mở (PMNM).

Để triển khai thực hiện tiểu dự án, ngày 26/10/2004, Bộ trưởng Bộ Nội vụ đã ban hành Quyết định số 2173/QĐ-BNV về việc xây dựng “Dự án Đào tạo sử dụng phần mềm nguồn mở cho cán bộ, công chức Nhà nước giai đoạn 2004 - 2008”, trong đó giao cho 2 đơn vị thuộc Bộ Nội vụ là Trung tâm Tin học chủ trì, phối hợp với Vụ Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức Nhà nước thực hiện dự án.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN: 
1. Giai đoạn từ tháng 10/2004 đến tháng 12/2005:
Ngày 25/11/2004, Ban Quản lý dự án PMNM (Bộ KH và CN) đã ký hợp đồng kinh tế số 14/HĐKT-PMNM với Công ty Cổ phần đầu tư Phát triển Công nghệ Ứng dụng Toàn Cầu về việc xây dựng báo cáo Điều tra đánh giá hiện trạng, đề xuất giải pháp và dự kiến kế hoạch triển khai đáp ứng nhu cầu đào tạo sử dụng phần mềm nguồn mở cho cán bộ, công chức hành chính Nhà nước với kinh phí thực hiện là 70.000.000 đ (bảy mươi triệu đồng).

Sau khi kết thúc hợp đồng, công ty Toàn Cầu đã xây dựng Dự án đào tạo sử dụng phần mềm nguồn mở cho cán bộ, công chức hành chính Nhà nước giai đoạn 2004 – 2008 với những nội dung chính sau: 

- Xây dựng chương trình khung, biên soạn giáo trình đào tạo về PMNM

- Đào tạo đội ngũ giảng viên về PMNM cho các Trung tâm Tin học của các Bộ, ngành và địa phương.

- Đào tạo đội ngũ cán bộ, chuyên viên sử dụng các ứng dụng PMNM cho các Bộ, ngành và địa phương.

- Xây dựng hệ thống quản lý nội dung thông tin Website và Cổng Thông tin về đào tạo PMNM cho cán bộ, công chức hành chính.

- Xây dựng Trung tâm đào tạo từ xa (E-learning) tại Trung tâm Tin học – Bộ Nội vụ.

- Hợp tác về đào tạo PMNM với các đơn vị trong và ngoài nước.

Trung tâm Tin học – Bộ Nội vụ đã tổ chức đánh giá chất lượng và nghiệm thu các sản phẩm do công ty Toàn Cầu thực hiện.

2. Giai đoạn từ tháng 12/2005 đến tháng 8/2006:
Dự án đào tạo sử dụng phần mềm nguồn mở cho cán bộ, công chức hành chính Nhà nước giai đoạn 2004 – 2008 tuy đã được xây dựng xong từ năm 2004 nhưng đến nay vẫn chưa trình cấp có thẩm quyền phê duyệt, do vậy Bộ Nội vụ chưa triển khai thực hiện được các hạng Mục công việc trong Dự án.

Hiện nay, Bộ Nội vụ đang xây dựng Kế hoạch ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin ngành Tổ chức Nhà nước giai đoạn 2006 – 2010, trong đó có nội dung đẩy mạnh việc tuyên truyền phổ biến và ứng dụng các phần mềm nguồn mở tại các đơn vị, tổ chức thuộc Bộ và trong toàn ngành Tổ chức Nhà nước.

III. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ: 
Việc nhanh chóng ứng dụng và phát triển PMNM tại các cơ quan hành chính sẽ giúp Tiết kiệm những Khoản chi phí lớn từ ngân sách Nhà nước để mua bản quyền phần mềm về công nghệ thông tin, đặc biệt là sau khi Công ước Berne có hiệu lực tại Việt Nam và nước ta trở thành thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO). Ngoài ra, việc ứng dụng và phát triển PMNM còn giúp tăng cường bảo mật, an ninh thông tin trong quản lý và Điều hành, đồng thời tạo Điều kiện hình thành đội ngũ cán bộ, chuyên gia kỹ thuật có trình độ, năng lực, tiến tới làm chủ công nghệ, không lệ thuộc vào nước ngoài và phát huy sáng tạo, thực hiện thắng lợi chủ trương tin học quản lý hành chính nhà nước, góp phần vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Tuy vậy, để làm được như trên, chúng ta cần phải đẩy mạnh hơn nữa việc đầu tư, ứng dụng phát triển CNTT nói chung và các PMNM nói riêng.

Bộ Nội vụ đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ quan tâm, phối hợp với các cơ quan liên quan tạo Điều kiện cho Dự án đào tạo sử dụng phần mềm nguồn mở cho cán bộ, công chức hành chính Nhà nước giai đoạn 2004 – 2008 sớm được phê duyệt và đi vào hoạt động.

Trên đây là nội dung báo cáo của Bộ Nội vụ về tình hình triển khai tiểu dự án PMNM “Đào tạo sử dụng PMNM cho cán bộ, công chức và viên chức Nhà nước”, xin gửi đến quý Bộ để tổng hợp, báo cáo Chính phủ./.
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