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	Số: 3808/TCT-PCCS 
V/v: Hóa đơn hàng ủy thác xuất khẩu 
	Hà Nội, ngày 13 tháng 10 năm 2006  


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Thanh Hóa

Trả lời công văn số 773/CT-TTHT ngày 21/9/2006 của Cục thuế tỉnh Thanh Hóa về việc sử dụng hóa đơn hàng ủy thác xuất khẩu; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 5.3, Mục IV, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng thì trường hợp ủy thác xuất khẩu của Công ty đầu tư và phát triển Hà Thanh Bình phải sử dụng hóa đơn, chứng từ như sau:

- Khi Công ty đầu tư và phát triển Hà Thanh Bình xuất hàng ủy thác xuất khẩu cho Công ty TNHH đá Lam Sơn thì công ty đầu tư và phát triển Hà Thanh Bình sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ làm chứng từ vận chuyển hàng trên đường. Công ty TNHH đá Lam Sơn tiếp tục xuất lô hàng trên ủy thác cho Công ty Tam Moa Ceramics Export để mở tờ khai xuất khẩu thì cũng sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ.

- Khi hàng hóa đã thực xuất khẩu có xác nhận của cơ quan Hải quan, căn cứ chứng từ đối chiếu, xác nhận về số lượng, giá trị hàng hóa thực xuất khẩu của Công ty Tam Moa Ceramic Export cung cấp, Công ty đầu tư và phát triển Hà Thanh Bình xuất hóa đơn GTGT cho Công ty TNHH đá Lam Sơn. Công ty TNHH đá Lam Sơn tiếp tục xuất hóa đơn GTGT cho Công ty Tam Moa Ceramics Export. Hóa đơn GTGT là căn cứ để các Công ty kê khai, khấu trừ thuế GTGT đối với lô hàng xuất khẩu nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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