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	Số: 3802/TCT-PCCS 
V/v: Chứng từ thanh toán qua ngân hàng  
	Hà Nội, ngày 13 tháng 10 năm 2006  


 
Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hải Phòng

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 65/CTCPLS-KT ngày 24/08/2006 của Công ty cổ phần Lâm sản Hải Phòng đề nghị hướng dẫn vướng mắc về chứng từ thanh toán qua ngân hàng, về vấn đề này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.2.d, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định một trong các Điều kiện hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào là:

"Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng.

Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu thanh toán bằng hàng phải có thêm thủ tục hồ sơ như sau: Phương thức thanh toán đối với hàng xuất khẩu bằng hàng phải được quy định trong Hợp đồng xuất khẩu; Hợp đồng mua hàng hóa, dịch vụ của phía nước ngoài; Tờ khai hải quan về hàng hóa nhập khẩu thanh toán bù trừ với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu; Văn bản xác nhận với phía nước ngoài về số tiền thanh toán bù trừ giữa hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu với hàng hóa nhập khẩu, dịch vụ mua của phía nước ngoài; Trường hợp sau khi thanh toán bù trừ giữa giá trị hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu và giá trị hàng hóa, dịch vụ nhập khẩu có chênh lệch, số tiền chênh lệch phải thực hiện thanh toán qua Ngân hàng. Chứng từ thanh toán là giấy báo Có của ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền đã nhận được từ tài Khoản của ngân hàng bên nhập khẩu".

Như vậy, trường hợp Công ty Cổ phần Lâm sản Hải Phòng xuất khẩu gỗ xoan đào cho Công ty khai thác vận chuyển Sherwood (Bosnia-Hercegovina) có đầy đủ thủ tục như hướng dẫn nêu trên thì Cục thuế thành phố Hải Phòng hướng dẫn Công ty Cổ phần Lâm sản Hải Phòng kê khai, khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào đối với số gỗ xoan đào đã xuất khẩu.

Trong quá trình thực hiện, trường hợp có vướng mắc thì báo cáo Tổng cục Thuế để giải quyết kịp thời./.
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