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Kính gửi: Công ty TNHH thương mại Vạn Lộc

Trả lời công văn số 06/VP ngày 26/06/2006 của Công ty TNHH thương mại Vạn Lộc đề nghị hướng dẫn về khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với mặt hàng nông, lâm, thủy sản trong các năm 1999, 2000. Vế vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Kể từ ngày 01/01/1999 đến hết ngày 31/8/1999:
Tại Điểm 1, Mục III, Phần B Thông tư số 89/1998/TT-BTC ngày 27/6/1998 của Bộ Tài chính quy định; "Trường hợp cơ sở sản xuất, chế biến mua nguyên liệu là nông sản, lâm sản, thủy sản chưa qua chế biến của người sản xuất bán ra không có hóa đơn sẽ được tính khấu trừ thuế đầu vào theo tỷ lệ (%) tính trên giá trị hàng hóa mua vào:

- 5% đối với sản phẩm trồng trọt thuộc các loại cây lấy nhựa, lấy mủ, lấy dầu, mía cây, chè búp tươi, lúa, ngô, khoai, sắn; sản phẩm chăn nuôi gia súc, gia cầm; cá, tôm và các loại thủy sản khác;

- 3% đối với các loại sản phẩm là nông sản, lâm sản không quy định trong nhóm được khấu trừ (5%) trên đây"

Tại Điểm 1, Mục III, Thông tư số 175/1998/TT-BTC ngày 24/12/1998 của Bộ Tài chính quy định: "Cơ sở sản xuất, chế biến hải sản thu mua của ngư dân được khấu trừ 5% trên giá trị hải sản mua vào".

2/ Kể từ ngày 01/9/1999 đến hết ngày 31/12/2000:
Tại Điểm 1, Mục II, Thông tư số 106/1999/TT-BTC ngày 30/8/1999 của Bộ Tài chính quy định: "Cơ sở sản xuất, chế biến, thương mại nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế mua nông sản, lâm sản, thủy sản chưa qua chế biến của người trực tiếp sản xuất, trực tiếp khai thác không có hóa đơn nhưng có bản kê hoặc của người kinh doanh có hóa đơn bán hàng thì được khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo tỷ lệ (%) tính trên giá trị hàng hóa mua vào theo bản kê hoặc hóa đơn như sau:

a) Tỷ lệ 5% đối với sản phẩm trồng trọt thuộc các loại cây lấy nhựa, lấy mủ, lấy dầu, bông, mía cây, chè búp tươi, lúa, gạo, ngô, khoai sắn; sản phẩm chăn nuôi là gia súc, gia cầm, cá tôm và các loại thủy sản khác.

b) Tỷ lệ 3% đối với các loại sản phẩm là nông sản, lâm sản không quy định trong nhóm được khấu trừ 5% nêu trên."

Căn cứ các quy định trên thì trường hợp trong năm 1999, 2000, Công ty TNHH thương mại Vạn Lộc theo kết luận của cơ quan Công an là thu mua nông, lâm, thủy sản của người thu gom không phải là người trực tiếp sản xuất thì không thuộc đối tượng được tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định trên. Công ty TNHH thương mại Vạn Lộc bị truy thu hoặc truy hoàn theo quy định đối với số thuế GTGT đầu vào đã kê khai, khấu trừ theo tỷ lệ nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH thương mại Vạn Lộc biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Bình Đình để được hướng dẫn giải quyết cụ thể theo quy định của pháp luật./.
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