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	Số: 12744/BTC-TCHQ
V/v Hồ sơ miễn thuế nhập khẩu hàng hóa Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất
	Hà Nội, ngày 17 tháng 10 năm 2006


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 514/HQQNg-NV ngày 03/8/2006 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi về việc thuế đối với máy móc, thiết bị nhập khẩu tạo tài sản cố định của Nhà máy lọc dầu Dung Quất; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Khoản a, Điểm 3.2, Mục I, Thông tư số 50/2006/TT-BTC ngày 07/6/2006 của Bộ Tài chính, thì: Đối tượng nhập khẩu hàng hóa miễn thuế, tạo tài sản cố định cho Nhà máy lọc dầu Dung Quất phải có đủ hồ sơ hải quan theo Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính, ngoài ra còn phải nộp cho cơ quan Hải quan: Danh Mục chi Tiết về số lượng, chủng loại và trị giá hàng hóa nhập khẩu (đối với vật tư tiêu hao phải có định mức tiêu hao) do nhà thầu thực hiện gói thầu lập có xác nhận của chủ đầu tư (hoặc tổ chức được tổ chức đầu tư ủy nhiệm); Bản cam kết sử dụng hàng hóa đúng Mục đích được miễn thuế của đối tượng nộp thuế; Phiếu theo dõi trừ lùi (theo mẫu của cơ quan Hải quan) … và đăng ký với Cục Hải quan nơi doanh nghiệp đóng trụ sở chính hoặc cơ quan Hải quan nơi doanh nghiệp thấy thuận tiện nhất.

Xét trường hợp cụ thể của Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất, để bảo đảm tiến độ thi công của dự án cần nhập khẩu một số thiết bị, vật tư phục vụ kịp thời cho triển khai thi công công trình, doanh nghiệp chưa có Danh Mục chi Tiết về số lượng, chủng loại và giá trị hàng nhập khẩu đăng ký lần đầu tiên với Cục Hải quan của toàn bộ dự án; Bộ Tài chính đồng ý cho Ban Quản lý Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất được nộp Danh Mục hàng hóa chi Tiết cho từng lô hàng nhập khẩu cụ thể và cam kết sử dụng đúng Mục đích được miễn thuế; Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất sẽ nộp bổ sung Danh Mục chi Tiết hàng hóa nhập khẩu của toàn bộ dự án cho cơ quan Hải quan sau 15 ngày kể từ ngày hoàn thiện dự án. Trường hợp sử dụng không đúng Mục đích miễn thuế sẽ bị truy thu thuế nhập khẩu theo quy định.

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi được biết và hướng dẫn Ban Quản lý Nhà máy lọc dầu Dung Quất thực hiện.
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