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	Số: 3885/TCT-PCCS 
V/v: Phiếu thu tiền cước phí vận chuyển kèm theo vé điện tử 
	Hà Nội, ngày 18 tháng 10 năm 2006  


 

	Kính gửi
	- Tổng công ty hàng không Việt Nam
- Cục thuế các tỉnh, Thành phố trực thuộc TW


 

Trả lời công văn số 2315/TCTKH-TCKT ngày 03/10/2006 của Tổng công ty hàng không Việt Nam, về việc đăng ký sử dụng Phiếu thu tiền kèm theo vé máy bay điện tử, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật giao dịch điện tử và tình hình thực tế Tổng công ty hàng không Việt Nam tham gia Hiệp hội hàng không dân dụng quốc tế (IATA), Tổng cục Thuế đồng ý về việc Tổng công ty hàng không Việt Nam được sử dụng vé máy bay điện tử theo mẫu quy định của Hiệp hội hàng không dân dụng quốc tế quy định. Để đảm bảo có chứng từ hợp lý cho khách hàng hạch toán, Tổng cục Thuế đề nghị Tổng công ty hàng không Việt Nam và các đại lý bán vé máy bay điện tử cho hãng hàng không Việt Nam, khi bán vé điện tử phải thực hiện phát hành Phiếu thu tiền kèm theo vé điện tử. Vé máy bay điện tử kèm theo Phiếu thu tiền là bộ chứng từ để làm căn cứ để kê khai tính thuế, khấu trừ thuế.
Tổng công ty hàng không và các đại lý bán vé điện tử thực hiện đăng ký mẫu phiếu thu tiền cước phí vận chuyển, số lượng in từng đợt với Cục thuế địa phương nơi đơn vị bán vé đóng trụ sở. Việc in, phát hành, quản lý, sử dụng mẫu Phiếu thu tiền cước phí vận chuyển được quản lý như hóa đơn, thực hiện theo quy định tại Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về  việc, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn. 
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, TV-QT, PCCS.
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