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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Ninh.

Trả lời công văn số 663/CT-QLDN ngày 8/6/2006 của Cục thuế tỉnh Bắc Ninh hỏi về việc hoàn thuế TNDN cho Công ty cổ phần kính Đáp Cầu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại công văn số 12318 TC/TCDN ngày 24/11/2003 của Bộ Tài chính về việc nộp tiền thu sử dụng vốn góp vốn liên doanh có nêu: "…Công ty kính Đáp Cầu không phải quản lý, nộp tiền thu sử dụng vốn cho phần vốn Tổng công ty đã Điều động kể từ ngày chuyển vốn về Tổng công ty" và nội dung nêu tại công văn số 458 TCT/TCKT ngày 23/5/2006 của Tổng công ty thủy tinh và gốm xây dựng gửi Công ty cổ phần kính Đáp Cầu ghi: "…Công ty kính Đáp Cầu không phải quản lý, kê khai và nộp tiền thu sử dụng vốn cho phần vốn Tổng công ty đã Điều động kể từ ngày chuyển vốn về Tổng công ty".

Đề nghị Cục thuế tỉnh Bắc Ninh căn cứ vào chế độ hiện hành xác định lại số thu sử dụng vốn công ty phải nộp Ngân sách Nhà nước và hướng dẫn công ty làm các thủ tục đề nghị hoàn lại Khoản thuế thu nhập doanh nghiệp nộp thừa (Điều chỉnh từ Khoản thu sử dụng vốn Ngân sách Nhà nước nộp thừa) theo hướng dẫn tại Thông tư số 68/2001/TT-BTC ngày 24/8/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn hoàn trả các Khoản thu đã nộp Ngân sách Nhà nước. Trong hồ sơ hoàn trả thuế phải có công văn xác nhận của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc Tổng công ty thủy tinh và gốm xây dựng đã kê khai và nộp tiền thu sử dụng vào Ngân sách Nhà nước đối với phần vốn đã Điều chuyển từ Công ty cổ phần kính Đáp Cầu về Tổng công ty.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện.
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