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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Phước.

Trả lời công văn số 840/CT-TTr ngày 24/5/2006 của Cục thuế tỉnh Bình Phước hỏi về việc ưu đãi thuế TNDN của Công ty TNHH Nam Sơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 27 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước có quy định:

“Điều 27. Ưu đãi bổ sung về thuế đối với nhà đầu tư sản xuất, kinh doanh hàng xuất khẩu.

Ngoài các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tại Nghị định này, nhà đầu tư sản xuất, kinh doanh hàng xuất khẩu còn được hưởng thêm ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp như sau:

3. Được giảm 20% số thuế thu nhập phải nộp cho phần thu nhập có được do xuất khẩu trong năm tài chính đối với các trường hợp:

a) Có doanh thu xuất khẩu đạt tỷ trọng trên 50% tổng doanh thu;

b) Duy trì thị trường xuất khẩu ổn định về số lượng hoặc giá trị hàng hóa xuất khẩu trong ba năm liên tục trước đó”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp trước năm 2004 Công ty có doanh thu xuất khẩu đạt tỷ trọng trên 50% tổng doanh thu thì ngoài các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tại Nghị định số 51/1999/NĐ-CP nhà đầu tư sản xuất, kinh doanh hàng xuất khẩu còn được hưởng thêm ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định nêu trên. Trường hợp do chưa nắm vững chính sách Công ty chưa xác định số thuế thu nhập doanh nghiệp được ưu đãi theo Điều kiện xuất khẩu thì cơ quan thuế kiểm tra các Điều kiện ưu đãi mà doanh nghiệp đáp ứng được và xác định số thuế được ưu đãi. Số thuế ưu đãi được trừ vào số thuế phải nộp của các năm sau.

Từ năm 2004 Công ty có mức xuất khẩu đạt giá trị trên 50% tổng giá trị hàng hóa sản xuất, kinh doanh thì Công ty tự xác định theo quy định pháp luật về thuế và việc tự xác định ưu đãi miễn giảm thuế TNDN theo hướng dẫn tại công văn số 1706/TCT-PCCS ngày 15/5/2006 của Tổng cục thuế (photo kèm theo).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu VT; PCCS(2b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
