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Tổng cục thuế nhận được công văn số 6188/CV-LT06 ngày 20/9/2006 của Công ty TNHH Quốc tế Long Thăng kiến nghị về số thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN) truy thu theo thông báo của Cục thuế tỉnh Khánh Hòa. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về trách nhiệm của các tổ chức, cơ quan chi trả thu nhập trong việc khấu trừ thuế TNCN đã được quy định rõ tại Điều 17, Điều 18 Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao số 35/2001/PL-UBTVQH10 ngày 19/5/2001 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Điều 11 Nghị định số 78/2001/NĐ-CP ngày 23/10/2001 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh này: “Việc kê khai, nộp thuế thu nhập thực hiện theo nguyên tắc khấu trừ tại nguồn. Tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập có nghĩa vụ khấu trừ tiền thuế trước khi chi trả thu nhập cho đối tượng nộp thuế;”

Tại Khoản 1 Điều 21 Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao số 35/2001/PL-UBTVQH10 nêu trên cũng đã quy định: “Cá nhân, tổ chức không làm đúng những quy định về thủ tục kê khai, lập sổ sách, chứng từ kế toán về thuế thu nhập, không khấu trừ số thuế thu nhập theo đúng quy định, thì bị xử phạt vi phạm hành chính về thuế;”

Trường hợp Công ty TNHH Quốc tế Long Thăng trong thời gian các năm 1999, 2000 và 2001 chưa thực hiện khấu trừ tiền thuế TNCN khi chi trả thu nhập cho các cá nhân người nước ngoài làm việc tại Công ty thì Công ty phải có trách nhiệm nộp vào ngân sách nhà nước số tiền thuế còn thiếu, đồng thời bị xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật hiện hành.

Đối với các cá nhân người nước ngoài trước đây làm việc tại Công ty TNHH Quốc tế Long Thăng, nay làm việc cho đơn vị khác trên địa bàn tỉnh hiện vẫn còn nợ thuế TNCN, đề nghị Cục thuế tỉnh Khánh Hòa có biện pháp kiểm tra, xử lý truy thu dứt Điểm tiền thuế và xử phạt theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Quốc tế Long Thăng, Cục thuế tỉnh Khánh Hòa được biết, thực hiện./.
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