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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Vĩnh Phúc

Trả lời công văn số 2775/CT-DNI ngày 30/8/2006 của Cục thuế tỉnh Vĩnh Phúc đề nghị hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với trường hợp của Công ty TNHH Duy Linh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản d, Điểm 1, Mục III, Phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào phải có đủ các Điều kiện và thủ tục sau: Hợp đồng bán hàng hóa cho tổ chức cá nhân nước ngoài (đối với trường hợp ủy thác xuất khẩu là hợp đồng ủy thác xuất khẩu); Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu; Hàng hóa xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng; Hóa đơn GTGT bán hàng hóa, dịch vụ cho nước ngoài.

Việc ký kết hợp đồng của một pháp nhân có thể thông qua đại diện của pháp nhân, có thể là đại diện theo pháp luật (người đứng đầu pháp nhân) hoặc đại diện theo ủy quyền. Trường hợp Công ty TNHH Duy Linh ký hợp đồng với bên nước ngoài thông qua người đại diện theo ủy quyền của bên nước ngoài và người đại diện theo ủy quyền ký hợp đồng theo đúng các nội dung được ủy quyền thì các hợp đồng này được coi là hợp lệ và hàng hóa xuất khẩu theo hợp đồng nêu trên đủ Điều kiện được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Vĩnh Phúc biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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