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Trả lời công văn số 05/08/06 ngày 7/8/2006 của Công ty TNHH SX-TM-DV SA PAI hỏi về việc xác định điều kiện để được hưởng ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Mục III Danh mục A Ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP hướng dẫn thi hành Luật thuế TNDN quy định: "Dự án sản xuất, kinh doanh hàng hóa có mức xuất khẩu đạt giá trị trên 50% tổng giá trị hàng hóa sản xuất, kinh doanh của dự án trong năm tài chính".

Căn cứ quy định nêu trên nếu Công ty có mức xuất khẩu đạt giá trị trên 50% tổng giá trị hàng hóa sản xuất, kinh doanh của dự án trong năm tài chính thì thuộc ngành nghề, lĩnh vực ưu đãi đầu tư được hưởng ưu đãi thuế TNDN. Trường hợp trong năm 2004 Công ty có bán hàng cho doanh nghiệp chế xuất nhưng không làm thủ tục hải quan (giá trị hàng hóa xuất khẩu có làm thủ tục hải quan trong năm 2004 chỉ đạt 48%) thì chưa đủ điều kiện xuất khẩu thuộc danh mục A ngành nghề, lĩnh vực ưu đãi đầu tư để được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./
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