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	Số: 7748/UBND-ĐT 
V/v: Thực hiện một số việc cấp bách khi Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 19 tháng 10 năm 2006  


 
	Kính gửi
	- Sở Xây dựng
- Sở Tài nguyên và môi trường
- Sở Nội vụ
- Sở Tài chính
- Sở Tư pháp
- Hội đồng bán nhà ở thành phố
- Ủy ban nhân dân quận - huyện
- hội đồng bán nhà ở quận - huyện


 

Xét đề nghị của Sở Xây dựng tại Công văn số 8958/SXD-CCQNĐ, ngày 09 tháng 10 năm 2006 về chỉ đạo thực hiện một số công việc trước mặt khi Nghị định số 90/2006/NĐ-CP, ngày 06 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở có hiệu lực từ ngày 08 tháng 10 năm 2006, Chỉ thị số 34/2006/CT-TTg ngày 26 tháng 9 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thi hành Luật Nhà ở.

Để thực hiện những nhiệm vụ cấp bách trước mắt liên quan đến công tác cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường và Ủy ban nhân dân quận, huyện thực hiện một số công việc sau:

1. Trên địa bàn thành phố, kể từ ngày Nghị định số 90/2006/NĐ-CP có hiệu lực:

+ Đối với nhà ở gắn liền với đất ở: thống nhất việc sử dụng mẫu Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở theo quy định tại Nghị định số 90/2006/NĐ-CP.

+ Đối với đất ở không có tài sản gắn liền trên đất: tiếp tục thực hiện việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định tại Nghị định 181/2004/NĐ-CP của Chính phủ.

+ Sở Xây dựng là đầu mối, liên hệ Bộ Xây dựng đặt mua Mẫu Giấy chứng nhận mới và phần mềm in Giấy chứng nhận để cung cấp theo yêu cầu của 24 quận, huyện nhằm đáp ứng kịp thời việc cấp Giấy chứng nhận theo Nghị định số 90/2006/NĐ-CP.

2. Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường, Hội đồng bán nhà ở thành phố và Ủy ban nhân dân các quận - huyện rà soát các hồ sơ đã tiếp nhận trước ngày Nghị định số 90/2006/NĐ-CP có hiệu lực, đang làm thủ tục bán nhà theo Nghị định số 61/NĐ-CP, đang thụ lý để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (theo Nghị định số 181/NĐ-CP), giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở (theo Nghị định số 95/2005/NĐ-CP) nhằm công nhận quyền sở hữu nhà ở gắn liền với đất ở, hoặc chỉ công nhận quyền sở hữu nhà ở cho tổ chức, cá nhân. Nay khi thụ lý đến khâu cấp Giấy chứng nhận sẽ dự thảo Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở hoặc Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở theo quy định tại Nghị định số 90/2006/NĐ-CP, không yêu cầu tổ chức, cá nhân phải làm lại hồ sơ mới, chỉ bổ sung thêm các thành phần hồ sơ còn thiếu theo quy định tại Nghị định số 90/2006/NĐ-CP.

3. Giám đốc Sở Xây dựng chủ trì thực hiện các công việc sau:

a) Phối hợp với Sở Tư pháp, các Sở ngành liên quan và Ủy ban nhân dân quận, huyện soạn thảo, trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Chỉ thị về triển khai công tác quản lý và phát triển nhà ở theo quy định tại Nghị định số 90/2006/NĐ-CP; và dự thảo Quyết định ban hành trình tự thủ tục cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở trên địa bàn thành phố theo quy định tại Nghị định số 90/2006/NĐ-CP, để Ủy ban nhân dân thành phố ký ban hành sau khi Thông tư của Bộ Xây dựng hướng dẫn thực hiện Nghị định số 90/2006/NĐ-CP có hiệu lực.

b) Phối hợp với Sở Tư pháp thực hiện rà soát và trình Ủy ban nhân dân thành phố quyết định bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố ban hành về quản lý, phát triển nhà ở, cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở có nội dung trái với Luật Nhà ở và Nghị định số 90/2006/NĐ-CP.

c) Phối hợp với Sở Tài chính lập phương án mức thu lệ phí cấy Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở (theo Nghị định số 90/2006/NĐ-CP) trên cơ sở rà soát lại mức thu lệ phí khi cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng (theo Nghị định số 95/2005/NĐ-CP), để Ủy ban nhân dân thành phố trình hội đồng nhân dân thành phố quyết định.

d) Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện chủ động rà soát bộ máy và chuẩn bị đủ nhân lực, phân công Phòng Quản lý đô thị là cơ quan chuyên môn trực tiếp thực hiện công tác quản lý, phát triển nhà ở, cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở theo Nghị định số 90/2006/NĐ-CP, phối hợp với Phòng Tài nguyên – Môi trường, Tổ Hành chính công (nếu có) của quận, cán bộ theo dõi quản lý nhà, đất cấp phường để tổ chức triển khai thực hiện các nội dung được phân cấp về phát triển nhà ở, quản lý việc sử dụng nhà ở, cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, giao dịch về nhà ở và quản lý nhà nước về nhà ở sau khi Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Chỉ thị và các Quyết định triển khai.

Riêng công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, Ủy ban nhân dân các quận, huyện phải thực hiện theo quy trình giải quyết hồ sơ “một cửa” để nhận và trả hồ sơ tại Văn phòng Ủy ban nhân dân quận, huyện.

Trong thời gian chờ Hội đồng nhân dân thành phố thông qua mức thu lệ phí, các cơ quan được phân cấp và ủy quyền cấp Giấy chứng nhận (theo Nghị định số 90/2006/NĐ-CP) tạm thu theo quy định tại Công văn số 265/UBND-ĐT ngày 13 tháng 01 năm 2006 của Ủy ban nhân dân thành phố về kinh phí cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sở hữu công trình xây dựng theo Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15 tháng 7 năm 2005.

Yêu cầu Thủ trưởng các Sở-ngành liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện khẩn trương tổ chức thực hiện các nội dung chỉ đạo nêu trên, trong quá trình tổ chức thực hiện có vấn đề phát sinh vướng mắc phản ánh kịp thời về Sở Xây dựng để tổng hợp báo cáo đề xuất trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét giải quyết./.
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