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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bến Tre.

Trả lời công văn số 490/CT-THDT ngày 01/9/2006 của Cục thuế tỉnh Bến Tre về việc hướng dẫn chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 mục III phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:

“1. Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư và cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm được miễn thuế, giảm thuế như sau:
….1.2- Được miễn thuế 02 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 03 năm tiếp theo đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thuộc ngành nghề, lĩnh vực A hoặc sử dụng nhiều lao động”.
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, nếu Công ty TNHH Hải Sơn là cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư và đáp ứng đủ điều kiện nhiều lao động sẽ được miễn thuế 02 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 03 năm tiếp theo. Thu nhập được miễn, giảm là thu nhập chịu thuế của tất cả các hoạt động kinh doanh trong kỳ tính thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
