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Kính gửi: Bộ Xây dựng

Trả lời công văn số 39/BXD-VLXD ngày 03/10/2006 của Bộ Xây dựng về việc đề nghị Tổng cục Hải quan cho phép Công ty Cổ phần Hóa chất và Vật liệu KHKT được xuất khẩu đá tấm đã qua gia công chế biến được khai thác từ mỏ đá vôi, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 3 và Điều 4 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ thì thương nhân được xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa không phụ thuộc vào ngành nghề đăng ký kinh doanh trừ hàng hóa thuộc Danh Mục cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu. Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo giấy phép, thương nhân muốn xuất khẩu, nhập khẩu phải có giấy phép của Bộ Thương mại hoặc các Bộ quản lý chuyên ngành và được làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu.

Thông tư số 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 của Bộ Công nghiệp hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản đã quy định Điều kiện và tiêu chuẩn khoáng sản được phép xuất khẩu. Doanh nghiệp xuất khẩu khoáng sản phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy phép khai thác, chế biến khoáng sản mới xuất khẩu khoáng sản.

Theo quy định tại các văn bản dẫn trên, Tổng cục Hải quan không có thẩm quyền cho phép doanh nghiệp được xuất khẩu khoáng sản, Tổng cục Hải quan trả lời Bộ Xây dựng biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan các tỉnh, TP;
- Lưu VT, GSQL(3b).
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