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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh

Trả lời công văn số 1038/CHQTN-NV ngày 18/09/2006 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh về việc UBND tỉnh Tây Ninh ra quyết định tạm ngưng hoạt động xuất nhập khẩu của một số doanh nghiệp trong khu Thương mại – Công nghiệp Mộc Bài có dấu hiệu gian lận thương mại để kiểm tra, chấn chỉnh, Tổng cục có ý kiến như sau:

Điểm a, Khoản 1, Điều 162 Luật Doanh nghiệp quy định UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp trong phạm vi địa phương, trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được phân công có trách nhiệm: “… Tổ chức kiểm tra, thanh tra doanh nghiệp và xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật…”.

Như vậy, trong phạm vi thẩm quyền của mình UBND tỉnh Tây Ninh thực hiện quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh và có quyền ra Quyết định tạm ngưng hoạt động xuất nhập khẩu của một số doanh nghiệp để kiểm tra do có dấu hiệu gian lận thương mại thì cơ quan Hải quan căn cứ vào Quyết định của UBND tỉnh Tây Ninh để tạm ngừng làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa của doanh nghiệp đó.

Tổng cục trả lời để Cục Hải quan tỉnh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, GSQL(3b).
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