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Kính gửi : Công ty TNHH Princeton BioMeditech Việt Nam.

Trả lời công văn không số ngày 8/10/2007 của Công ty về đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với lọai hình gia công, sản xuất xuất khẩu của doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về địa điểm làm thủ tục hải quan đối với doanh nghiệp nhận gia công: Doanh nghiệp nhận gia công (Công ty TNHH Platek) có thể đăng ký thực hiện hợp đồng gia công tại 02 nơi:

- Tại Chi cục Hải quan Hưng Yên thuộc Cục Hải quan Tp. Hải quan TP. Hải Phòng, nơi doanh nghiệp có trụ sở kinh doanh .

- Tại Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất (Chi cục Hải quan Hải Dương).

2. Về thủ tục thanh khỏan hợp đồng:

- Khi kết thúc hợp đồng gia công, doanh nghiệp nhận gia công (Công ty TNHH Plateck) thực hiện thanh khỏan hợp đồng gia công. thủ tục thanh khỏan hợp đồng gia công theo quy định tại Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004 của Bộ Tài chính.

- Nếu công ty TNHH Printceton BioMeditech Việt nam sử dụng sản phẩm gia công để làm nguyện liệu sản xuất hàng xuất khẩu thì đăng ký theo hình sản xuất khẩu. Cơ quan Hải quan quản lý lọai hình sản xuất xuất khẩu trên cơ sở cân đối lượng nguyên liệu đầu vào và sản phẩm đầu ra.

Thủ tục thanh khỏan hàng sản xuất xuất khẩu thực hiện theo quy định tại điểm X, mục 2 phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính.

3. Về đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan cụ thể đối với hàng gia công hàng sản xuất xuất khẩu:

Thủ tục hải quan đối vớoi gia công cho thương nhân nước ngòai, nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu Bộ Tài chính. tổng cục Hải quan đã có văn bản hướng dẫn cụ thể. Do vậy, đề nghị công ty liên hệ với đơn vị Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn theo thẩm quyền.

Tổng cục Hải quan trả lời để quý công ty được biết./.
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