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Xét đề nghị của Bộ Khoa học và Công nghệ (Báo cáo số 2570/BC-BKHCN ngày 29 tháng 9 năm 2006) về kết quả tổng kiểm tra các nguồn phóng xạ và xử lý các hành vi vi phạm, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

- Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì phối hợp với các cơ quan có liên quan đề xuất các biện pháp cụ thể, thích hợp bao gồm việc áp dụng các biện pháp khoa học kỹ thuật để tăng cường quản lý, kiểm soát chặt chẽ và bảo đảm an ninh các nguồn phóng xạ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước 30 tháng 11 năm 2006.

- Yêu cầu Bộ Quốc phòng và Bộ Công an phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ thực hiện nghiêm ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng về tổng kiểm tra các nguồn phóng xạ thuộc phạm vi quản lý của mình, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm các quy định của pháp luật về việc bảo quản, lưu giữ, vận chuyển các nguồn phóng xạ. Tổ chức quản lý và kiểm soát chặt chẽ các nguồn phóng xạ thuộc phạm vi quản lý của mình, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước 30 tháng 11 năm 2006.

- Yêu cầu Bộ Tài Nguyên và Môi trường phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ lập đề án xây dựng kho cất giữ quốc gia để lưu giữ các nguồn phóng xạ đã qua sử dụng.

- Yêu cầu Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì phối hợp với Bộ Y tế, Bộ Công nghiệp và các cơ quan có liên quan tiếp tục triển khai tổng kiểm tra chất thải phóng xạ đã sử dụng trong y tế và các ngành kinh tế kỹ thuật khác, chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo quản, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước 30 tháng 11 năm 2006.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để quý Bộ và các cơ quan có liên quan biết và thực hiện./.
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