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Kính gửi: Cục hải quan tỉnh Hà Giang
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 107/CV/XNK-TT ngày 04/10/2006 của Công ty TNHH lắp ráp ô tô Trường Thanh về việc giải quyết giá tính thuế lô hàng xe ô tô Trung Quốc loại xe 7 chỗ được chuyển từ xe Pick-up, do Công ty Trường Thanh nhập khẩu theo tờ khai số 284/NK/KD/TT ngày 14/6/2006 qua Chi cục Hải quan Thanh Thủy – Cục Hải quan Hà Giang. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4473/TCHQ ngày 25/9/2006 chỉ đạo Cục Hải quan Hà Giang căn cứ các quy định về giá tính thuế hiện hành để xác định giá cho lô hàng của Công ty. Tuy nhiên, Công ty có khiếu nại việc xác định giá của Cục Hải quan Hà Giang là căn cứ vào loại xe thương mại không đúng với loại xe do Công ty nhập là xe được hoán cải từ xe bán tải Pick-up, và 5 chiếc xe do Công ty nhập khẩu là xe nhập thử của dạng chuyển đổi có giá thấp hơn loại xe mà Cục Hải quan Hà Giang lấy làm hàng tương tự.

Yêu cầu Cục Hải quan Hà Giang căn cứ hồ sơ gốc của lô hàng, kiểm tra thực tế hàng hóa nếu đúng như trình bày của doanh nghiệp là loại xe được hoán cải từ xe Pick-up thì tiến hành khảo sát loại xe bán tải, từ đó xem xét thực tế xe đã hoán cải với xe bán tải để xác định mức giá phù hợp với thực tế của xe do Công ty nhập khẩu. Tổng cục cung cấp thông tin về loại xe Pick-up do Trung Quốc sản xuất đã nhập khẩu để tham khảo:

- Tờ khai số 1380/NKD ngày 16/8/2006 Chi cục Hải quan Bắc Luân - Quảng Ninh: Xe ô tô bán tải nhãn hiệu Trường Thành CC1022SCL, tay lái trái, có thùng chở do Trung Quốc sản xuất, giá là: 2.800 USD/chiếc.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Hà Giang và Doanh nghiệp được biết và thực hiện./.

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty SX LR ô tô Trường Thành
  (Thanh Thủy, Vị Xuyên, Hà Giang);
- Lưu: VT, KTTT.
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