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Kính gửi: Công ty liên doanh tnhh kho xăng dầu ngoại quan vân phong

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 39/VPT ngày 28/9/2006 của Công ty liên doanh TNHH Kho xăng dầu ngoại quan Vân Phong (sau đây gọi là Công ty) đề nghị hướng dẫn thực hiện kê khai, nộp thuế đối với các vấn đề có liên quan đến thuế của Công ty và các bên có liên quan phù hợp với Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Singapore (dưới đây gọi là "Hiệp định"). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc áp dụng nội luật:

Theo quy định tại Điểm 1, Mục I, phần A, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính: "Tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam… Việc kinh doanh được tiến hành trên cơ sở hợp đồng, hoặc thỏa thuận, hoặc cam kết với tổ chức cá nhân Việt Nam hoặc tổ chức, cá nhân nước ngoài khác đang hoạt động kinh doanh tại Việt Nam" là đối tượng áp dụng của Thông tư số 05/2005/TT-BTC.

Như vậy, cả hai hợp đồng của Công ty ký với Công ty tư vấn Singapore đều thuộc diện nộp thuế theo quy định của Thông tư số 05/2005/TT-BTC.

Cụ thể các loại thuế như sau:

- Thuế GTGT: mức thuế suất 10% (đối với hoạt động tư vấn và cung cấp dịch vụ thiết kế) theo quy định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thực hiện.

- Thuế TNDN: thuế suất thuế TNDN là 28% đối với trường hợp Công ty tư vấn thực hiện chế độ kế toán Việt Nam; thuế suất thuế TNDN là 5% trên doanh thu chịu thuế đối với trường hợp Công ty tư vấn không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam.

2. Về việc áp dụng Hiệp định:

Theo tinh thần của công văn số 39/VPT của Công ty thì các công việc của hai hợp đồng trên "sẽ phải thực hiện tại Việt Nam" và "vẫn thông qua công ty tư vấn con hoặc Văn phòng tại Việt Nam". Như vậy, các công việc của hai hợp đồng đều được thực hiện thông qua văn phòng tại Việt Nam.

Theo quy định tại Khoản 2, Điều 5 (Cơ sở thường trú) của Hiệp định thì văn phòng đại diện của Công ty tư vấn nước ngoài (Singapore) tại Việt Nam được coi là có cơ sở thường trú ở Việt Nam. Vì vậy, Công ty có nghĩa vụ kê khai và nộp các Khoản thuế (tại Việt Nam) liên quan đến thu nhập phát sinh tại Việt Nam của cơ sở thường trú theo quy định của pháp luật Việt Nam.

3. Về việc kê khai và nộp thuế của Công ty, Công ty tư vấn và các chuyên gia làm việc cho dự án của Công ty tư vấn:

Đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế Khánh Hòa để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết, thực hiện./.
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