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	Số: 2453/BTS-CL,ATVSTS 
V/v triển khai các biện pháp cấp bách kiểm soát thuỷ sản XK vào thị trường Nhật Bản
 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 10 năm 2006  


 
Kính gửi: Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

Theo thông tin từ Bộ Y tế, Lao động và phúc lợi Nhật Bản, cơ quan thẩm quyền Nhật Bản đang áp dụng lệnh kiểm tra 100% các lô hàng mực và 50% các lô hàng tôm nuôi của Việt Nam nhập khẩu vào thị trường này và có khả năng đi đến cấm nhập khẩu đối với các sản phẩm nêu trên.

Tuy nhiên, theo kết quả của đợt kiểm tra tăng cường do các tỉnh, thành phố ven biển thực hiện, các hoá chất, kháng sinh cấm vẫn đang còn được sử dụng trong một số cơ sở sản xuất, kinh doanh thuỷ sản tại một số địa phương có sản xuất thuỷ sản xuất khẩu kể cả vào thị trường Nhật Bản.

Nhằm sớm khác phục tình trạng nêu trên, tránh các rủi ro từ phía thị trường nhập khẩu, đặc bịêt là thị trường Nhật Bản hiện nay, Bộ Thuỷ sản đề nghị Uỷ ban Nhân dân các tỉnh, thành phố:

- Chỉ đạo các Sở Thuỷ sản, Sở Nhà nước&PTNT có quản lý thuỷ sản khẩn trương tổ chức triển khai đầy đủ các nội dung nêu trong thông báo số 1790/TB-BTS, công văn số 1800/BTS-CL,ATVSTS ngày 14/8/2006;Công điện số 01/BTS-VP ngày 12/9/2006 và Thông báo số 2130/TB-BTS ngày 25/9/2006 của Bộ Thuỷ sản.

- Tại các địa phương trọng điểm như các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long, Bình Thuận, Bà Rịa-Vũng Tàu, Tp Hồ Chí Minh: Thành lập các đoàn kiểm tra (có sự hỗ trợ về chuyên môn nghiệp vụ của Cục Quản lý CL, ATVS&TYTS) thực hiện kiểm tra tăng cường điều kiện đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, đặc biệt là việc sử dụng hoá chất kháng sinh trong bảo quản, sơ chế thuỷ sản tại các cơ sở nuôi, tàu cá, cơ sở thu mua, sơ chế nguyên liệu thuỷ sản. Phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của Pháp lệnh hiện hành.

Bộ Thuỷ sản đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo và tổ chức triển khai các nội dung nêu trên. Thường xuyên thông báo về Bộ Thuỷ sản những vấn đề phát sinh. Trước ngày 20 hàng tháng có báo cáo kết quả thực hiện các hoạt động trên về Bộ Thuỷ sản.
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