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Kính gửi: Cục hải quan thành phố Hải Phòng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 10/CV-D&K ngày 13/9/2006 của Công ty TNHH TM XNK D&K khiếu nại về việc áp giá tính thuế mặt hàng xe ô tô Matiz, công văn số 01/CV-TCHQ/06 ngày 14/10/2006 của Công ty TNHH sản xuất và thương mại Thuận Phát và công văn số 17/CV-UDI ngày 28/9/2006 của Công ty cổ phần Đầu tư và phát triển Đô thị khiếu nại việc áp giá tính thuế mặt hàng xe gắn máy nhập khẩu qua Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng. Qua nghiên cứu hồ sơ doanh nghiệp cung cấp, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Nghị định số 155/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính, Quyết định số 640/QĐ-TCHQ ngày 03/4/2006 về quy trình kiểm tra xác định giá tính thuế của Tổng cục Hải quan thì việc xác định giá tính thuế đối với hàng nhập khẩu thuộc trách nhiệm của Cục trưởng Cục Hải quan địa phương.

Trong khi kiểm tra dữ liệu, Tổng cục Hải quan đã có một số công văn đề nghị Cục Hải quan Hải Phòng xem xét lại việc xác định một số mặt hàng và đề nghị Cục chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện đúng các văn bản hướng dẫn của Tổng cục.

Hiện nay, Tổng cục Hải quan nhận được công văn của một số doanh nghiệp khiếu nại việc Hải quan Hải Phòng xác định lại giá tính thuế nhưng không nêu rõ lý do và tính hợp lý của mức giá đưa ra.

Để thực hiện đúng quy định, Tổng cục Hải quan xin chuyển các công văn của doanh nghiệp và đề nghị Cục Hải quan Hải Phòng làm việc, giải thích rõ cho doanh nghiệp nếu đã đủ cơ sở kết luận về giá, có công văn trả lời doanh nghiệp. Trường hợp doanh nghiệp không đồng ý, còn khiếu nại lên Tổng cục Hải quan thì Hải quan Hải Phòng báo cáo cụ thể việc thực hiện quy trình và hồ sơ của các trường hợp này để Tổng cục có ý kiến chỉ đạo phù hợp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Hải Phòng biết và căn cứ thẩm quyền của mình đã được quy định để trả lời khiếu nại cho doanh nghiệp./.
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