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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 9310/CT-ĐTNN ngày 19/9/2006 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về vấn đề chuyển lợi nhuận ra nước ngoài của Ngân hàng Deutsche Bank chi nhánh tại thành phố Hồ Chí Minh (Chi nhánh Deutsche Bank), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điều 112, Luật các tổ chức tín dụng thì: "Chi nhánh ngân hàng nước ngoài, tổ chức tín dụng phi ngân hàng 100% vốn nước ngoài tại Việt Nam được chuyển ra nước ngoài số lợi nhuận còn lại thuộc sở hữu của mình sau khi đã trích lập các quỹ và thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật Việt Nam".

Như vậy, trường hợp Chi nhánh Deutsche Bank được Ngân hàng Deutsche Bank hỗ trợ để bù đắp khoản lỗ năm 1996, 1997 và theo dõi khoản hỗ trợ này như khoản phải trả Ngân hàng Deutsche Bank thì khi có lợi nhuận Chi nhánh phải sử dụng nguồn lợi nhuận để bù đắp vốn giảm do lỗ của các năm trước. Khi lợi nhuận đủ bù đắp các khoản lỗ thì Chi nhánh mới có nguồn để chuyển lợi nhuận ra nước ngoài.

Theo báo cáo của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh thì trường hợp chuyển tiền của Chi nhánh Deutsche Bank là hoàn trả cho Ngân hàng Deutsche Bank khoản hỗ trợ để bù lỗ năm 1996, 1997. Do đó, trường hợp này không xác định là trường hợp chuyển lợi nhuận ra nước ngoài.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, Ban ĐTNN.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

