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	Số: 13186/BTC-TCDN 
V/v: chuyển giao quyền đại diện chủ sở hữu nhà nước
	Hà Nội, ngày 25 tháng 10 năm 2006  


 

	Kính gửi 
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc chính phủ  
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
- Tổng công ty đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước


Thực hiện Quyết định số 151/2005/QĐ-TTg ngày 30/6/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước, Bộ Tài chính đang chủ trì tổ chức để các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chuyển giao quyền đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước đầu tư tại các doanh nghiệp về Tổng công ty Đầu tư kinh doanh vốn nhà nước. Để đảm bảo hoạt động bình thường của các doanh nghiệp sau khi chuyển giao, Bộ Tài chính đề nghị:

1. Đối với Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Tiếp tục thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với các doanh nghiệp này. Nội dung quản lý nhà nước được quy định tại Điều 161, 162, 164, 165 Luật Doanh nghiệp.

- Giải quyết chế độ và bố trí công việc đối với người đại diện chuyên trách hoặc kiêm nhiệm khi không đảm nhiệm chức năng đại diện phần vốn nhà nước tại các doanh nghiệp đã chuyển giao.

- Phối hợp, giới thiệu với Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước về việc cử người thay thế người đại diện phần vốn nhà nước theo đề nghị của tổng công ty.

- Đối với doanh nghiệp chưa chuyển giao thì các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương vẫn thực hiện chức năng đại diện chủ sở hữu theo quy định của pháp luật.

2. Đối với người đại diện phần vốn nhà nước tại các doanh nghiệp đã chuyển giao:
- Người đại diện chuyên trách hoặc kiêm nhiệm vẫn tiếp tục thực hiện các chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật hiện hành cho đến khi Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước có quyết định thay thế. Người đại diện cần tập trung thực hiện một số việc sau:

+ Yêu cầu doanh nghiệp làm thủ tục đăng ký lại sở hữu cổ phần hoặc phần vốn góp của Nhà nước từ Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước.

+ Theo dõi tình hình hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp và báo cáo định kỳ hoặc đột xuất cho Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước về tình hình tài chính, kết quả kinh doanh của doanh nghiệp theo hướng dẫn của tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước.

+ Trước mắt, trong thời gian Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước chưa ban hành quy chế phân cấp ủy quyền, đề nghị người đại diện phần vốn nhà nước tại các doanh nghiệp báo cáo và xin ý kiến Tổng công ty trước khi biểu quyết các vấn đề thuộc thẩm quyền của Đại Hội đồng cổ đông, Hội đồng quản trị, Hội đồng thành viên về phương hướng, chiến lược, kế hoạch kinh doanh; sửa đổi, bổ sung Điều lệ; tăng, giảm vốn Điều lệ; chia lợi tức; bán tài sản có giá trị lớn; quyết định tổ chức lại, giải thể, phá sản công ty.

+ Báo cáo Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước về việc cần phải tăng, giảm vốn nhà nước tại doanh nghiệp.

+ Đôn đốc doanh nghiệp nộp tiền bán cổ phần, bán phần vốn nhà nước và lợi tức được chia về Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước.

- Trường hợp người đại diện phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp, nay không còn làm việc tại cơ quan quản lý nhà nước hoặc doanh nghiệp có vốn nhà nước thì báo cáo Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước để giải quyết quyền lợi và các nghĩa vụ khác liên quan theo quy định của pháp luật.

- Được hưởng tiền thưởng, phụ cấp và các lợi ích khác có liên quan đến người đại diện phần vốn góp của Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước theo quy định tại Luật Doanh nghiệp nhà nước, Nghị định số 199/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ và Thông tư số 33/2005/TT-BTC ngày 29/4/2005 của Bộ Tài chính.

3. Đối với Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước:
- Đôn đốc người đại diện phần vốn nhà nước làm thủ tục đăng ký lại sở hữu cổ phần hoặc phần vốn góp của Nhà nước từ Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về tổng công ty.

- Thực hiện quyền đại diện chủ sở hữu theo quy định của pháp luật hiện hành.

- Phối hợp với Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cử người đại diện phần vốn nhà nước bổ sung, thay thế khi cần thiết và giải quyết chế độ cho người đại diện phần vốn nhà nước khi thôi đảm nhiệm vai trò này (nếu có).

- Được Bộ Tài chính ủy quyền để thực hiện quyền chủ nợ trong việc theo dõi, đôn đốc các doanh nghiệp đã chuyển giao quyền đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước về Tổng công ty nộp các Khoản thu về cổ phần hóa và cổ tức thuộc phần vốn nhà nước về Tổng công ty và quyết toán việc thu nộp các Khoản này với Bộ Tài chính.

Bộ Tài chính xin thông báo để các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước thực hiện./.
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