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Kính gửi: Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Da giày Sài Gòn

Trả lời công văn số 44/CV-KT ngày 4/10/2006 của Công ty cổ phần XNK Da giày Sài Gòn về việc chính sách thuế GTGT đối với tài sản Điều chuyển, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1 công văn số 2926 TC/TCT ngày 14/3/2005 của Bộ Tài chính về việc chứng từ, thuế đối với tài sản dịch chuyển, góp vốn của doanh nghiệp có hướng dẫn: “Đối với tài sản góp vốn để thành lập doanh nghiệp, tài sản Điều chuyển giữa các đơn vị thành viên trong doanh nghiệp; phân chia, hợp nhất trong trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, đổi tên doanh nghiệp không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN”.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Bộ Công nghiệp có quyết định Điều chuyển một phần tài sản của Công ty cổ phần XNK da giày Sài Gòn (nhà máy giày Tiên Sơn) cho Công ty Nhựa Việt Nam thì tài sản Điều chuyển này không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Trong trường hợp có tài sản đăng ký quyền sở hữu thì Công ty cổ phần XNK da giày Sài Gòn phải xuất hoá đơn, trong hóa đơn dòng giá trị hàng hóa ghi bằng giá trị tài sản theo Quyết định Điều chuyển của Bộ Công nghiệp, dòng thuế GTGT không ghi và gạch chéo. Hóa đơn này làm căn cứ để làm thủ tục chuyển quyền sở hữu tại cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần XNK da giày Sài Gòn được biết và thực hiện.
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