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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh

Trả lời công văn số: 1004/CHQTN-CV ngày 11 tháng 09 năm 2006 về vướng mắc trong cấp thẻ ưu tiên của Chi nhánh Công ty CP Xuất nhập khẩu Intimex, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc cấp thẻ ưu tiên
Xí nghiệp kinh doanh tổng hợp Intimex Tây Ninh (MST: 0100108039007) được đổi tên thành Chi nhánh Công ty CP Xuất nhập khẩu Intimex Tây Ninh theo Quyết định số 05/INTHCM ngày 29/6/2006 của Công ty CP Xuất nhập khẩu Intimex và được cấp giấy chứng nhận đăng ký thuế ngày 05/7/2006 (MST: 0304421306-001). Như vậy xí nghiệp có sự thay đổi cả về tên gọi và mã số thuế nên thời gian hoạt động xuất nhập khẩu của Chi nhánh Công ty CP Xuất nhập khẩu Intimex Tây Ninh chưa đủ 365 ngày. Do đó, đối chiếu với các quy định tại Điều 2 Quy chế tạm thời về cấp thẻ ưu tiên thủ tục hải quan cho doanh nghiệp (ban hành kèm theo Quyết định số 1952/QĐ-TCHQ ngày 19/12/2005) thì Chi nhánh Công ty CP Xuất nhập khẩu Intimex Tây Ninh không đủ Điều kiện để được cấp thẻ ưu tiên. 

Tuy nhiên, Tổng cục Hải quan ghi nhận ý kiến của Cục Hải quan Tây Ninh để báo cáo Bộ và có công văn hướng dẫn xử lý sau. 

2. Về việc đóng mã số thuế
Theo báo cáo của Cục Hải quan Tây Ninh thì: Chi nhánh Công ty CP Xuất nhập khẩu Intimex Tây Ninh được thành lập trên cơ sở của Xí nghiệp kinh doanh tổng hợp Intimex Tây Ninh. Vì vậy, đến nay phải đóng mã số thuế của Xí nghiệp kinh doanh tổng hợp Intimex Tây Ninh và Xí nghiệp kinh doanh tổng hợp Intimex Tây Ninh không được ân hạn thuế. Tuy nhiên, tra cứu trên hệ thống QLRR ngày 16/10/2006 thì Xí nghiệp kinh doanh tổng hợp Intimex Tây Ninh vẫn được ân hạn thuế. Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan Tây Ninh có công văn đề nghị Cục Thuế Tây Ninh đóng mã số thuế của Xí nghiệp kinh doanh tổng hợp Intimex Tây Ninh. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tây Ninh biết và thực hiện./.
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