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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC NGUYỄN SINH HÙNG VỀ ĐỀ ÁN CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN NĂNG LƯỢNG QUỐC GIA VÀ QUY HOẠCH ĐIỆN VI

Ngày 26 tháng 9 năm 2006, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì cuộc họp bàn về Đề án Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia và Đề án Quy hoạch điện VI. Tham dự cuộc họp có Bộ trưởng Bộ Công nghiệp, lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Tài chính, Ban Kinh tế Trung ương và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ Công nghiệp báo cáo các Đề án nêu trên, ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng kết luận như sau:

1. Đề án Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia:
a) Nhận xét chung: Đề án đã được Bộ Công nghiệp chỉ đạo soạn thảo công phu, có hệ thống: Thủ tướng, các Phó Thủ tướng và lãnh đạo các Bộ, ngành liên quan đã họp, thảo luận và cho ý kiến; Bộ Công nghiệp đã tiếp thu, hoàn chỉnh để báo cáo Bộ Chính trị. Tuy nhiên, Bộ Công nghiệp cần tiếp tục chỉ đạo hoàn chỉnh nâng cao chất lượng và tính khả thi của bản Đề án nhằm đáp ứng nhu yêu cầu ngày càng cao của quá trình phát triển, cụ thể là:

- Thống nhất tên gọi Đề án: Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia;

- Đề án Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia phải sát với nhu cầu tăng trưởng kinh tế, chính sách tiết kiệm năng lượng;

- Đề án Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia phải phân kỳ phù hợp với Chiến lược phát triển ngành điện lực, ngành dầu khí (Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt) và ngành than (Văn phòng Chính phủ đang tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt); xem xét cơ cấu và tính hợp lý trong phát triển các dạng năng lượng, bảo đảm nguyên tắc phát triển gắn với bảo vệ môi trường và bảo đảm hiệu suất sử dụng năng lượng có hiệu quả;

- Chuẩn xác phương pháp tính toán, bảo đảm tính khoa học và dự báo cho sát với thực tế;

- Đề ra các giải pháp mang tính chiến lược và các giải pháp cho từng giai đoạn để triển khai thực hiện một cách quyết liệt, sát thực tế hơn; giá mua bán điện phải sát thị trường, hấp dẫn hơn nhằm kêu gọi các nhà đầu tư trong nước và ngoài nước tích cực tham gia đầu tư phát triển các nhà máy điện truyền thống và các dạng năng lượng mới;

- Phương án tài chính cần cụ thể và thiết thực hơn.

b) Kế hoạch thực hiện: Bộ Công nghiệp chỉ đạo tiếp thu ý kiến nêu trên và ý kiến của các Bộ, ngành, hoàn chỉnh bản Dự thảo gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành liên quan để báo cáo Ban Cán sự đảng Chính phủ trong tháng 11 năm 2006, trình Bộ Chính trị trong tháng 12 năm 2006.

2. Đề án Quy hoạch điện VI
Bộ Công nghiệp chỉ đạo rà soát lại Đề án Quy hoạch điện VI cho phù hợp nội dung Đề án Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia đã hoàn chỉnh; tổ chức lấy ý kiến các Bộ, ngành liên quan; tiếp thu hoàn chỉnh bản Dự thảo gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong quý IV năm 2006.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Công nghiệp, các Bộ, ngành liên quan biết, thực hiện./.
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