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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÁC BIỆN PHÁP BẢO ĐẢM AN NINH CHÍNH TRỊ, TRẬT TỰ ĐÔ THỊ VÀ AN TOÀN XÃ HỘI TRONG THỜI GIAN DIỄN RA DIỄN ĐÀN HỢP TÁC KINH TẾ CHÂU Á - THÁI BÌNH DƯƠNG (APEC-2006) TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ 

Trước những diễn biến phức tạp của tình hình an ninh chính trị thế giới, để phòng ngừa và ngăn chặn các hoạt động khủng bố, phá hoại của các thế lực thù địch trong thời gian diễn ra Diễn đàn kinh tế Châu Á - Thái bình dương (APEC-2006) trên địa bàn Hà Nội, UBND Thành phố Chỉ thị:

1. Công an Thành phố, Bộ Chỉ huy quân sự Thành phố:
Chỉ đạo Công an, quân đội các quận, huyện và cơ sở làm tốt công tác tham mưu, giúp cấp ủy, chính quyền địa phương tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân tham gia phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc. Tập trung phương tiện, lực lượng nắm tình hình hoạt động của các đối tượng trong diện quản lý nghiệp vụ để có phương án đấu tranh phòng chống khủng bố, gây rối, phá hoại và các hoạt động mít tinh, biểu tình trái pháp luật gây mất trật tự xã hội, bảo đảm tuyệt đối an toàn Hội nghị APEC-2006 trên địa bàn Thành phố.

Chuẩn bị đầy đủ phương tiện kỹ thuật đảm bảo cơ động lực lượng khi có tình huống tác chiến xảy ra. Tổ chức tuần tra, canh gác bảo vệ các mục tiêu quan trọng, các địa bàn trọng yếu, các trục đường giao thông; Chủ động phối hợp xử lý kịp thời các tình huống khủng bố, mít tinh, biểu tình trái pháp luật và các hoạt động khác có ảnh hưởng đến an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn Thủ đô.

Mở đợt cao điểm tấn công tội phạm theo chỉ đạo của Bộ Công an; Tổng kiểm tra toàn diện công tác quản lý, thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, công tác phòng cháy, chữa cháy; chấn chỉnh công tác quản lý hành chính (đăng ký tạm trú, tạm vắng, các hoạt động kinh doanh ngành nghề có điều kiện, những vấn đề liên quan đến xuất nhập cảnh, người nước ngoài…) trên địa bàn Thành phố.

Xây dựng kế hoạch phối hợp thực hiện nhiệm vụ nhằm đảm bảo chỉ huy, chỉ đạo, điều hành tập trung, thống nhất với phương châm xử lý các vụ việc đảm bảo thận trọng, kiên quyết, chủ động, tích cực, dựa trên cơ sở của pháp luật hiện hành; đồng thời tôn trọng quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức và công dân.

Phối hợp với Sở Giao thông công chính có kế hoạch phân luồng chống ùn tắc giao thông; Quy định thời gian hoạt động của phương tiện giao thông trên các tuyến phố chính, bố trí lực lượng điều hành, dẫn đoàn khách quốc tế đến dự Hội nghị đảm bảo tuyệt đối an toàn.

2. Thanh tra Thành phố: Phối hợp với Công an Thành phố, UBND các quận, huyện và cơ quan liên quan bố trí cán bộ, thống nhất khu vực tiếp dân để giải quyết yêu cầu, kiến nghị của nhân dân; Có biện pháp hạn chế không để công dân khiếu kiện đông người tại cơ quan Đảng, Nhà nước và Thành phố trong thời gian diễn ra Hội nghị APEC-2006.

3. Sở Giao thông công chính: Phối hợp với Công an Thành phố làm tốt công tác phân luồng, bảo đảm an toàn giao thông; bảo đảm vệ sinh môi trường; Chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông kiểm tra, kiểm soát và xử lý phương tiện vi phạm quy định làm rơi vãi đất, phế thải ra đường.

- Chỉ đạo Công ty kinh doanh nước sạch, Công ty chiếu sáng đảm bảo cung cấp nước sạch, điện chiếu sáng cho các khu vực dân cư, nơi công cộng trên địa bàn Thành phố.

4. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: Chủ trì, phối hợp với Công an Thành phố, UBND các quận, huyện và cơ quan liên quan bố trí lực lượng và cơ sở vật chất giải quyết tình trạng người lang thang xin ăn đeo bám khách du lịch; người chờ việc vạ vật gây mất trật tự, mỹ quan đô thị và cản trở giao thông.

5. UBND các quận, huyện:
Chỉ đạo các ban, ngành và chính quyền xã, phường, thị trấn làm tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực tham gia phong trào quần chúng “Bảo vệ an ninh Tổ quốc”; Nắm chắc những mâu thuẫn phát sinh trong nội bộ nhân dân để giải quyết dứt điểm từng vụ việc theo đúng thẩm quyền. Kiên quyết không để tình trạng tụ tập đông người, khiếu kiện vượt cấp lên các cơ quan Trung ương và Thành phố trong thời gian diễn ra hội nghị APEC-2006.

Phát hiện, xử lý kịp thời đối tượng gây rối, đối tượng hình sự và TNXH, không để xảy ra cháy, nổ, mất an toàn tại địa phương. Quan tâm công tác tuần tra nhân dân. Tiếp tục phong trào thi đua xây dựng nếp sống văn minh gia đình văn hóa; tổ chức giữ gìn vệ sinh công cộng, vệ sinh môi trường làm sạch đẹp đường phố, thôn xóm.

Các Sở, Ban, Ngành, UBND các quận, huyện tổ chức bộ phận thường trực 24/24 giờ hàng ngày tại trụ sở cơ quan trong những ngày diễn ra Hội nghị APEC-2006 (có danh sách và địa chỉ cụ thể) để nắm tình hình về an ninh chính trị, trật tự xã hội, trật tự an toàn giao thông, cháy nổ; Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo về UBND Thành phố theo số Fax: 8243126.

Yêu cầu các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị lực lượng vũ trang Thủ đô, UBND các quận, huyện, phường, xã chấp hành nghiêm Chỉ thị này.

 

	 

Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ;
- Bộ Công an, Bộ QP;
- TTTU, TT. HĐND TP; (để báo cáo)
- Các PCT UBND TP;
- Các sở, ban, ngành;
- UBND các quận, huyện;
- CP VP, TH, Các tổ CV;
- Lưu: VT.
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