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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 5247/TCHQ-KTTT 
V/v: xử lý thuế NK lô hàng nhập khẩu
bù hàng tái xuất chất lượng kém  
	Hà Nội, ngày 01 tháng 11 năm 2006  


 

	Kính gửi:  
	Bộ quốc phòng  
Cục hải quan thành phố hà nội 
Công ty điện tử tin học hóa chất (elinco)
(Số 8 Láng Hạ, TP.Hà Nội)


 Trả lời công văn số 5610/BQP ngày 26/10/2006 của Bộ Quốc phòng và công văn số 331/XNK-ELIN ngày 12/9/2006 của Công ty Điện tử Tin học Hóa chất v/v xin miễn thuế nhập khẩu lô hàng thiết bị trong Hệ thống tổng đài do phía Nhà cung cấp nước ngoài thay thế để phục vụ trực tiếp cho quốc phòng; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 03/8/2006, Tổng cục Hải quan đã ban hành Quyết định số 1456/QĐ-TCHQ miễn thuế nhập khẩu cho Hệ thống tổng đài đa dịch vụ của Công ty Điện tử Tin học Hóa chất nhập khẩu ủy thác cho Bộ Tư lệnh Thông tin. Theo trình bày của Công ty, khi đưa thiết bị trên vào lắp đặt sử dụng, Công ty phát hiện một phần thiết bị trong hệ thống bị hỏng nặng, Công ty đã yêu cầu phía Nhà cung cấp nước ngoài phải bồi thường, thay thế toàn bộ số thiết bị hỏng. Nhà cung cấp đã chấp nhận; do vậy Công ty đã làm thủ tục tái xuất phần thiết bị hỏng theo tờ khai số 46/XK/TX/NB ngày 14/8/2006 và làm thủ tục nhập khẩu số thiết bị được bồi thường theo tờ khai số 05/NK/NT-NB ngày 6/9/2006 tại Chi cục Hải quan Nội Bài. Số thuế nhập khẩu đã tính cho số thiết bị nhập khẩu thay thế là: 444.983.000 đồng. Công ty xin được miễn thuế nhập khẩu số hàng nhập khẩu thay thế.

Xét tình hình thực tế nêu trên và ý kiến đề nghị của Bộ Quốc phòng tại công văn số 5610/BQP ngày 26/10/2006 và Công ty ELINCO tại công văn số 331/XNK-ELIN ngày 12/9/2006; Tổng cục Hải quan đồng ý miễn thuế nhập khẩu cho số thiết bị nhập khẩu được bồi thường theo tờ khai số 05/NK/NT-NB ngày 06/9/2006 tại Chi cục Hải quan sân bây Nội Bài; Giao Cục Hải quan thành phố Hà Nội căn cứ hồ sơ lưu tại đơn vị làm thủ tục thanh khoản thuế cho doanh nghiệp theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Bộ Quốc phòng, Cục Hải quan thành phố Hà Nội và Công ty Điện tử Tin học Hóa chất được biết, thực hiện./.

	

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCHQ.
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