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	Số: 4073/TCT-PCCS 
V/v: chính sách thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2006  


 
	Kính gửi: 
	Công ty TNHH MERCAFE Việt Nam 
Khu Công nghiệp Long Thành, huyện Long Thành, tỉnh Đồng Nai


 
Trả lời công văn của Công ty TNHH Mercafe Việt Nam về thuế giá trị gia tăng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP của Chính phủ quy định: “sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi, thủy sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc mới sơ chế thông thường của các tổ chức, cá nhân tự sản xuất trực tiếp đánh bắt bán ra” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tại Điểm 2.10, Mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: “Sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa qua chế biến hoặc chỉ sơ chế làm sạch, ướp đông, phơi sấy khô ở khâu kinh doanh thương mại (trừ các đối tượng quy định tại Điểm 2, Mục II, Phần A Thông tư này)” áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, các sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi được chế biến ở mức độ cao hơn áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. Như vậy, trường hợp Công ty TNHH Mercafe thực hiện hoạt động thu mua hạt cà phê thô về làm sạch; sấy khô; tách tạp chất; phân loại kích thước, trọng lượng; dùng máy để loại bỏ các hạt bị khuyết điểm, bắn màu, đánh bóng, đóng gói thành cà phê thành phẩm chất lượng cao thì doanh thu từ hoạt động bán cà phê thành phẩm này áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện./.
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