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	Số: 5318/TCHQ-KTTT
V/v:  Hoàn thuế nhập khẩu NLSXXK
	Hà Nội, ngày 06 tháng 11 năm 2006


 

	Kính gửi:
	- Công ty TNHH SX lắp ráp máy động lực Đông Phong;
(F38A/68 Ấp 6 xã Hưng Long, Bình Chánh, TP.HCM)
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh 


 

Trả lời công văn số 177/Cty-XNK ngày 24/10/2006 của Công ty TNHH Sản xuất lắp ráp máy động lực Đông Phong về việc hoàn thuế nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 172/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thi hành Nghị định số 54/CP ngày 28/8/1993, số 94/1998/NĐ-CP ngày 17/11/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và các Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế xuất nhập khẩu; công văn số 240 TC/TCT ngày 19/1/2000 của Bộ Tài chính về việc hoàn thuế đối với nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu; thì: Khi làm thủ tục hoàn thuế nhập khẩu đối với loại hình nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu, doanh nghiệp phải bổ sung “chứng từ thanh toán” lô hàng xuất khẩu vào bộ hồ sơ xin hoàn thuế. 

Trường hợp lô hàng xuất khẩu của Công ty được thanh toán thông qua tài khoản cá nhân của người đại diện và đồng sở hữu bên mua (không phải từ tài khoản của người mua đứng tên trên hợp đồng) thì yêu cầu Công ty xuất trình văn bản ủy quyền nhận của người mua nước ngoài đồng thời kiểm tra sổ sách kế toán của Công ty về việc nhập, xuất nguyên liệu, thành phẩm, hoạt động mua bán hàng có liên quan và việc thanh toán của lô hàng trên để làm cơ sở thanh khoản, hoàn thuế (không thu thuế) cho số nguyên liệu nhập khẩu đã thực đưa vào sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty cho chính xác. 

Tổng cục Hải quan thông báo Công ty TNHH SX lắp ráp máy động lực Đông Phong biết và liên hệ với Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh để được giải quyết cụ thể. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT (2); KTTT (5).
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