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	Kính gửi: 
	- Cục hải quan Tỉnh Lạng Sơn
- Công Ty điện máy xe đạp xe máy
 (229 Phố Vọng - Quận Hai Bà Trưng – Tp. Hà Nội)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn 6023/TM-TCKT ngày 28/09/2006 của Bộ Thương mại về việc truy thu thuế của Công ty Điện máy xe đạp xe máy, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 1.1, khoản 1.2, mục I phần IV Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính về việc xử lý giãn nợ, khoanh nợ, xóa nợ thuế và các khoản phải nộp Ngân sách Nhà nước đối với những doanh nghiệp; cơ sở sản xuất kinh doanh có khó khăn do nguyên nhân khách quan: thì các doanh nghiệp Nhà nước thuộc đối tượng chuyển sang Công ty Cổ phần, còn nợ thuế và các khoản phải nộp Ngân sách Nhà nước, nếu áp dụng các biện pháp hỗ trợ về tài chính và tín dụng, mà doanh nghiệp vẫn còn khó khăn không có khả năng thanh toán nợ thuế và các khoản phải nộp Ngân sách Nhà nước được xem xét xóa nợ. Thủ tục hồ sơ gồm:

- Công văn đề nghị xóa nợ thuế và các khoản phạt của doanh nghiệp trong đó giải trình rõ lý do đề nghị xóa nợ, nêu rõ nguyên nhân, số tiền thuế và tiền phạt đề nghị xóa nợ (bản chính);

- Biên bản xác định giá trị doanh nghiệp và quyết định xác định giá trị doanh nghiệp của cơ quan có thẩm quyền (bản gốc hoặc bản sao rõ ràng có chữ ký và đóng dấu của doanh nghiệp);

- Quyết toán thuế và xác nhận của cơ quan thuế về số nợ thuế nợ đọng luỹ kế đến thời điểm cổ phần hóa. Đối với các khoản nợ thuế, nợ phạt của hàng hóa xuất nhập khẩu phải có xác nhận của cơ quan Hải quan nơi nợ thuế, nợ phạt (bản chính);

- Báo cáo tài chính của doanh nghiệp có số luỹ kế đến thời điểm cổ phần hóa doanh nghiệp (bản sao);

- Bản tổng hợp báo cáo tình hình sản xuất kinh doanh (theo phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 32/2002/TT-BTC);

- Quyết định của cơ quan có thẩm quyền về thực hiện cổ phần hóa (bản sao có chữ ký và đóng dấu của doanh nghiệp);

Cơ quan hải quan địa phương nơi doanh nghiệp nợ thuế, nợ phạt tập hợp đầy đủ hồ sơ về tình hình nợ thuế tồn đọng của Công ty Điện máy xe đạp xe máy, kiểm tra xác định số nợ thuế và các khoản phải nộp Ngân sách Nhà nước, có văn bản đề nghị cụ thể về việc xử lý số nợ đọng này của doanh nghiệp và gửi toàn bộ hồ sơ về Tổng cục Hải quan để xem xét xử lý theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Điện máy xe đạp xe máy, Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn, Cục thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP. Hà Nội (để phối hợp);
- Lưu: VT, KTTT.
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