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Kính Gửi: Cục Thuế Thành Phố Hà Nội

Trả lời công văn số 15538/CT-HTr ngày 29/9/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn giải quyết vướng mắc về thuế GTGT đối với trường hợp của Công ty nhuộm Yên Mỹ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Về việc bàn giao hồ sơ:

Tại Điểm 8, Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính quy định:"Khi dự án đầu tư thành lập doanh nghiệp mới đã hoàn thành và hoàn tất các thủ tục về đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế, cơ sở kinh doanh là chủ dự án đầu tư phải tổng hợp số thuế GTGT phát sinh, số thuế GTGT đã hoàn, số thuế GTGT chưa được hoàn của dự án để bàn giao cho doanh nghiệp mới thành lập để doanh nghiệp mới thực hiện kê khai, nộp thuế và đề nghị hoàn thuế GTGT theo quy định với cơ quan thuế quản lý trực tiếp".

Căn cứ theo quy định trên, Tập đoàn Dệt may Việt Nam là chủ dự án đầu tư phải tổng hợp số thuế GTGT phát sinh, số thuế GTGT đã hoàn, số thuế GTGT chưa được hoàn của dự án để bàn giao cho Công ty nhuộm Yên Mỹ thực hiện kê khai, nộp thuế và đề nghị hoàn thuế GTGT theo quy định với cơ quan thuế quản lý trực tiếp (hồ sơ bao gồm toàn bộ các hóa đơn có liên quan đến dự án).

2/ Về việc thanh toán, ghi hóa đơn:

Đối với các Khoản còn phải thanh toán với nhà thầu do Tập đoàn Dệt may Việt Nam ký hợp đồng trước đây, nay chuyển cho Công ty nhuộm Yên Mỹ thì phải có Phụ lục hợp đồng ký giữa Tập đoàn Dệt may Việt Nam, Công ty nhuộm Yên Mỹ và nhà thầu, trên cơ sở đó nhà thầu thực hiện việc xuất hóa đơn ghi tên và mã số thuế của Công ty nhuộm Yên Mỹ.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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