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Kính Gửi: Tổng Công Ty Thương Mại Sài Gòn

Trả Lời Công Văn Số 1531/Tct-PKD ngày 06/9/2006 của Tổng công ty thương mại Sài Gòn đề nghị hướng dẫn vướng mắc về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 3, Phần II Thông tư số 08/2005/TT-BTC ngày 26/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ tài chính áp dụng đối với Khu Thương mại và Công nghiệp thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài, tỉnh Tây Ninh quy định: "Hàng hóa, dịch vụ từ khu thương mại và công nghiệp xuất khẩu ra nước ngoài hưởng thuế suất thuế GTGT là 0%; Hàng hóa, dịch vụ từ nội địa Việt Nam xuất vào KTM-CN được hưởng thuế suất thuế GTGT là 0%. Điều kiện được hoàn thuế GTGT thực hiện theo các quy định của pháp luật hiện hành về hoàn thuế GTGT" và Điểm 1, Mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì "thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu".

Theo quy định trên, trường hợp Tổng công ty thương mại Sài Gòn xuất bán hàng cho Chi nhánh của Tổng công ty trong Khu Thương mại và Công nghiệp thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài thuộc đối tượng được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Để được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT, Tổng công ty thương mại Sài Gòn phải đảm bảo các điều kiện quy định tại Điểm d.1.2, Mục III, phần B và hồ sơ theo hướng dẫn tại Mục II, phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty thương mại Sài Gòn được biết và thực hiện./.
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