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	Kính gửi:
	- Công Ty Cổ Phần Hữu Hạn Vedan Việt Nam 
- Cục Thuế Tỉnh Hà Tĩnh 
- Ủy Ban Nhân Dân Tỉnh Hà Tĩnh


 
Trả lời công văn số 567/06/CV-VDN của Công ty Cổ phần hữu hạn Vedan Việt Nam về việc xin nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) tại Hà Tĩnh.Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Về việc nộp thuế TNDN: Tại Điểm 3, Mục I, Phần D, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định: "Các đơn vị hạch toán độc lập thuộc cơ sở kinh doanh có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế riêng. Các đơn vị hạch toán báo sổ phụ thuộc cơ sở kinh doanh chính chỉ đăng ký thuế tại địa phương, không có nghĩa vụ kê khai thuế, nộp thuế tại địa phương; Cơ sở kinh doanh chính có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế phần kinh doanh của mình và của các đơn vị hạch toán phụ thuộc báo sổ".

Căn cứ quy định nêu trên trường hợp Công ty mở thêm một nhà máy sản xuất tại tỉnh Hà Tĩnh nếu nhà máy là đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty chính ở tỉnh Đồng Nai thì nhà máy ở tỉnh Hà Tĩnh chỉ đăng ký thuế tại tỉnh Hà Tĩnh, và không phải kê khai, nộp thuế TNDN tại tỉnh Hà Tĩnh; nếu nhà máy được phân cấp và hạch toán đầy đủ, xác định được kết quả kinh doanh của nhà máy thì nhà máy thực hiện kê khai, nộp thuế TNDN tại Hà Tĩnh. 

- Về việc thực hiện nộp tiền đền bù đất giải phóng mặt bằng xây dựng nhà máy, Công ty có trách nhiệm thực hiện thanh toán theo chế độ và mức đền bù do UBND tỉnh quy định. Trường hợp Công ty có chi hỗ trợ trong việc đền bù, giải phóng mặt bằng cho địa phương thì phải có đủ căn cứ và chứng từ chi hợp pháp.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh hướng dẫn Công ty thực hiện theo quy định hiện hành./.
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