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	Kính Gửi:
	 Công Ty Tnhh Thương Mại Và Xnk Dvd 
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Trả lời công văn số 45/CV-2006 ngày 10/10/2006 của Công ty TNHH Thương mại XNK DVD về việc sử dụng chứng từ đối với chi phí thuê ngoài gia công; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 6, Mục IV, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành về thuế giá trị gia tăng quy định: "Đối với cá nhân, đơn vị hành chính sự nghiệp có sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT phát sinh không thường xuyên có nhu cầu sử dụng hóa đơn thì được cơ quan thuế cung cấp hóa đơn lẻ để sử dụng cho từng trường hợp".
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Thương mại và XNK DVD có hợp đồng thuê xưởng may của trại giam Ngọc Lý-Bộ Công an và Trung tâm cai nghiện thuộc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội để thực hiện gia công hàng hóa thì Công ty phải yêu cầu 2 đơn vị trên đến cơ quan thuế để được cấp hóa đơn bán lẻ làm chứng từ để Công ty được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN. Địa Điểm cấp hóa đơn lẻ là Chi cục thuế, thủ tục cấp hóa đơn lẻ: đơn vị yêu cầu cấp hóa đơn lẻ phải tự khai doanh thu kèm theo hợp đồng kinh tế và nộp thuế trước khi nhận hóa đơn.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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