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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

Thời gian vừa qua một số Cục Thuế có đề nghị hướng dẫn việc cấp phát biên lai thu tiền phạt; về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 6, Mục A, phần II Thông tư số 47/2006/TT-BTC ngày 31/5/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2005/NĐ-CP ngày 6/10/2005 của Chính phủ quy định về biên lai thu tiền phạt và quản lý, sử dụng tiền nộp phạt vi phạm hành chính quy định “Tổng cục Thuế chịu trách nhiệm in, cấp phát và hướng dẫn việc quản lý sử dụng biên lai thu tiền phạt thống nhất trong phạm vi cả nuớc”.
Căn cứ quy định nêu trên, Tổng cục Thuế hướng dẫn việc cấp phát biên lai thu tiền phạt như sau:

- Tổng cục Thuế có trách nhiệm in, phát hành biên lai thu tiền phạt giao cho Cục Thuế các tỉnh để cấp phát cho Kho bạc Nhà nước tỉnh sử dụng theo kế hoạch. Việc giao nhận biên lai thu tiền phạt giữa Cục Thuế và KBNN tỉnh phải kiểm đếm, lập biên bản ghi rõ số lượng tờ, quyển, sêri, mệnh giá (nếu có) theo quy định tại Quyết định số 30/2001/QĐ-BTC ngày 13/4/2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Chế độ quản lý ấn chỉ thuế.

- KBNN tỉnh có trách nhiệm giao biên lai cho KBNN huyện; các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền thu phạt trực tiếp và các cơ quan, đơn vị được KBNN ủy quyền thu phạt.

- Đối với các Khoản tiền phạt do UBND xã thu theo thẩm quyền thì Ban Tài chính xã nhận biên lai thu tiền phạt từ Kho bạc Nhà nước huyện và sử dụng để thu tất cả các loại tiền phạt tại xã, phường.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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