	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 4244/TCT-DNK 
V/v: áp dụng chính sách thuế đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ mát-xa (massage)
	Hà Nội, ngày 15 tháng 11 năm 2006  


 

Kính Gửi: Cục Thuế Thành Phố Cần Thơ

Qua xem xét nội dung công văn số 239/CT-TTHT ngày 16/10/2006 của Cục thuế gửi Tổng cục Thuế phúc đáp việc giải quyết chính sách thuế đối với DNTN Vạn Thọ có trụ sở chính tại số 1B đường Ngô Đức Kế, phường Tân An, quận Ninh Kiều, Tp. Cần Thơ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về chính sách thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế giá trị gia tăng

Tại Điểm 2a Điều 1 Luật thuế tiêu thụ đặc biệt quy định: Kinh doanh mát-xa thuộc loại hình dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt. 

Tại Điểm 3o Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định: Dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt thuộc diện áp dụng thuế GTGT với thuế suất 10%.

Căn cứ các quy định trên: Trường hợp DNTN Vạn Thọ là doanh nghiệp được thành lập có hoạt động kinh doanh dịch vụ mát-xa thì hoạt động kinh doanh dịch vụ này thuộc đối tượng áp dụng thuế TTĐB với thuế suất 30% và áp dụng thuế GTGT với thuế suất 10%.

2. Về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp 

Trường hợp DNTN Vạn Thọ có đủ Điều kiện để được xác định là cơ sở kinh doanh dành riêng cho lao động là người tàn tật theo quy định tại Điểm 5.6 Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính thì DNTN Vạn Thọ được miễn thuế TNDN đối với phần thu nhập từ hoạt động kinh doanh dịch vụ mát-xa.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế TP. Cần Thơ biết và thực hiện./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK.
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