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Kính Gửi: Cục Thuế Thành Phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 9232/CT-TTr1-D2 ngày 14/9/2006 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1, Điều 28 Luật Thương mại số 36/2005/QH11 quy định:

"1. Xuất khẩu hàng hóa là việc hàng hóa được đưa ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc được đưa vào khu vực đặc biệt nằm trên lãnh thổ Việt Nam được coi là khu vực hải quan riêng theo quy định của pháp luật".

Căn cứ vào quy định nêu trên, trường hợp hàng hóa do công ty tại Việt Nam bán cho Công ty ở Campuchia theo hợp đồng ngoại thương được ký giữa hai bên đã được đưa sang Campuchia và đã làm đầy đủ thủ tục hải quan theo quy định thì được công nhận là hàng xuất khẩu (không phân biệt địa Điểm giao hàng trong nội địa Việt Nam hay tại cửa khẩu).

- Trường hợp hàng hóa xuất khẩu này đáp ứng đủ các Điều kiện và thủ tục theo quy định Điểm 1.2d, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% và được xem xét giải quyết hoàn thuế đầu vào của hàng hóa xuất khẩu.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.

 

	Nơi Nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST, TCHQ;
- Lưu: VT, PCCS.
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