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	Kính gửi: 
	- Các Sở Bưu chính Viễn thông
- Các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ trò chơi trực tuyến 


 

Bộ Bưu chính Viễn thông nhận được công văn số 639/SBCVT-BCVT ngày 14/11/2006 của Sở Bưu chính Viễn thông Thành phố Hồ Chí Minh về việc “thẩm định đủ Điều kiện kỹ thuật nghiệp vụ cho doanh nghiệp cung cấp trò chơi trực tuyến”, trong đó Sở Bưu chính Viễn thông Thành phố Hồ Chí Minh đề nghị hướng dẫn một số nội dung liên quan đến quy định về quản lý giờ chơi và quản lý trò chơi mới. Bộ Bưu chính Viễn thông hướng dẫn như sau:

1. Đối với quy định về quản lý giờ chơi và khái niệm “Điểm thưởng” quy định tại Thông tư 60/2006/TTLT-BVHTT-BBCVT-BCA ngày 1/6/2006 về quản lý trò chơi trực tuyến (từ nay về sau gọi tắt là Thông tư):

Quy định về quản lý giờ chơi nhằm hạn chế tác hại đến sức khoẻ của người chơi khi người chơi chơi game quá lâu. Biện pháp đưa ra là làm cho người chơi không còn muốn tiếp tục chơi nữa khi thời gian chơi đã đến giới hạn cho phép của sức khoẻ.

Mục d Khoản 1 Điều 7 Thông tư quy định rõ “mỗi tài Khoản chơi trong 180 phút đầu tiên được tính 100% Điểm thưởng, từ phút thứ 181 đến phút thứ 300 chỉ được tính 50% số Điểm thưởng; từ phút thứ 301 sẽ không được tính Điểm thưởng dưới mọi hình thức”. Như vậy, khái niệm “Điểm thưởng” quy định tại Điều này chỉ tất cả những hình thức nhằm khuyến khích người chơi tiếp tục chơi, có thể là Điểm, hiện vật, tiền, hay các hình thức khác. Tùy vào kịch bản và nội dung từng trò chơi mà các Sở xem xét việc tuân thủ quy định này.

2. Về việc áp dụng các Điều kiện kỹ thuật, nghiệp vụ đối với các trò chơi:

a. Tất cả các trò chơi trực tuyến đều phải đáp ứng được các Điều kiện kỹ thuật nghiệp vụ quy định tại Khoản 1 Điều 7 Thông tư.

b. Trường hợp một doanh nghiệp lần đầu tiên cung cấp một dịch vụ trò chơi trực tuyến, doanh nghiệp phải có văn bản xác nhận đáp ứng các Điều kiện kỹ thuật, nghiệp vụ của Bộ Bưu chính Viễn thông. Quy trình xét duyệt Điều kiện kỹ thuật nghiệp vụ quy định tại Khoản 2 Điều 7 Thông tư.

c. Trường hợp một doanh nghiệp đã cung cấp một trò chơi (đã có văn bản xác nhận đáp ứng các Điều kiện kỹ thuật, nghiệp vụ của Bộ Bưu chính Viễn thông đối với một trò chơi), khi cung cấp thêm trò chơi mới thì doanh nghiệp vẫn phải đảm bảo tuân thủ các Điều kiện kỹ thuật nghiệp vụ đối với trò chơi mới này như quy định tại Khoản 1 Điều 7 Thông tư. Quy trình thủ tục cung cấp thêm một trò chơi mới quy định tại Khoản 2 Điều 8 Thông tư.

Về nguyên tắc thì khi cung cấp thêm trò chơi mới doanh nghiệp có thể tận dụng một phần hoặc toàn bộ cơ sở hạ tầng mạng lưới sẵn có của trò chơi đã có (do trò chơi đã có có thể không hoạt động nữa hoặc hệ thống máy chủ còn thừa năng lực), có thể thiếp lập thêm một số máy chủ hoặc một số cụm máy chủ ở những địa phương khác. Tuỳ theo quy mô và thực tế thay đổi các phương án kỹ thuật nghiệp vụ của trò chơi mới so với hiện trạng đã được báo cáo với các cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền thì Bộ Bưu chính Viễn thông sẽ xem xét và có văn bản trả lời doanh nghiệp. Đây là văn bản xác nhận doanh nghiệp đủ Điều kiện kỹ thuật nghiệp vụ để cung cấp dịch vụ trò chơi mới ngay cho công cộng, hoặc thông báo cho doanh nghiệp cần phải bổ sung hoàn thiện thêm một số những yêu cầu kỹ thuật nghiệp vụ theo quy định, hoặc trong trường hợp cần thiết (nếu quy mô hệ thống cung cấp dịch vụ thay đổi quá lớn) thì thông báo cho doanh nghiệp biết chuẩn bị để thực hiện kiểm tra thực tế như quy định tại Khoản 2 Điều 7 Thông tư.

3. Về thời hạn áp dụng:

Trò chơi trực tuyến là loại hình dịch vụ kinh doanh có Điều kiện. Theo Luật Doanh nghiệp thì doanh nghiệp chỉ được cung cấp các dịch vụ kinh doanh có Điều kiện khi đáp ứng được các Điều kiện kinh doanh. Vì vậy:

a. Đối với các trò chơi bắt đầu được cung cấp sau khi Thông tư được ban hành (ngày 1/6/2006), nếu doanh nghiệp chưa đáp ứng đủ các Điều kiện theo quy định thì phải ngừng cung cấp dịch vụ cho đến khi đáp ứng đủ Điều kiện.

b. Đối với những trò chơi đã được cung cấp trước khi Thông tư được ban hành, các doanh nghiệp phải đáp ứng tất cả các Điều kiện về kỹ thuật nghiệp vụ theo quy định và báo cáo Bộ Bưu chính Viễn thông trước ngày 1/10/2006. Doanh nghiệp không tuân thủ các quy định này chịu xử phạt vi phạm hành chính theo quy định hiện hành. Các Sở làm việc trực tiếp với các doanh nghiệp yêu cầu các doanh nghiệp phải triển khai đầy đủ các quy định kỹ thuật nghiệp vụ, báo cáo Bộ Bưu chính Viễn thông trước ngày 5/12/2006. Từ ngày 1/1/2007, doanh nghiệp phải ngừng cung cấp các trò chơi trực tuyến nếu không có văn bản xác nhận đủ Điều kiện kỹ thuật nghiệp vụ của Bộ Bưu chính Viễn thông.

c. Các doanh nghiệp phải ngừng cung cấp dịch vụ theo quy định hoàn toàn chịu trách nhiệm với khách hàng về những thiệt hại gây ra cho khách hàng bởi việc ngừng cung cấp dịch vụ đó.
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