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	Số: 4289/TCT-DNNN 
V/v: Trả lời chính sách về tiền thuê đất 
 
	Hà Nội, ngày 16 tháng 11 năm 2006  


 

	kính gửi: 
	- Tổng công ty điện lực việt nam 
- Cục thuế tỉnh đăk lăk


Trả lời công văn số 5822/CV-EVN-TCKT ngày 02/11/2006 của Tổng công ty Điện lực Việt Nam về chính sách tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về chính sách tiền thuê đất mỏ đá Đ2 do Ban quản lý dự án thủy điện 5 thực hiện, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2277/TCT-DNNN ngày 27/6/2006 hướng dẫn Ban quản lý dự án thủy điện 5 và Cục thuế tỉnh Đăk Lăk thực hiện. Cụ thể như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 2 Mục IV phần B Thông tư số 120/2005/TT-BTC ngày 30/12/2005 của Bộ Tài chính thì: Trường hợp nhà thầu Vinaconex đã đứng tên ký hợp đồng thuê đất để thực hiện khai thác mỏ đá Đ2 phục vụ dự án thủy điện Buôn kuốp. Nếu Ban quản lý dự án thủy điện 5 là chủ đầu tư dự án thực hiện phương án giải phóng mặt bằng, đã trả tiền bồi thường đất, hỗ trợ đất cho dự án mỏ đá Đ2 theo phương án bồi thường đã được UBND thành phố Ban Mê Thuột duyệt thì số tiền đã bồi thường, hỗ trợ đất cho dự án mỏ đá Đ2 được khấu trừ vào số tiền thuê đất của Vinaconex là đơn vị tổng thầu, trực tiếp khai thác mỏ đá Đ2. Ban quản lý dự án thủy điện 5 phải bàn giao hồ sơ thủ tục, tiền đền bù, hỗ trợ đất cho Vinaconex để làm căn cứ khấu trừ tiền thuê đất. Số tiền đền bù, hỗ trợ đất đã khấu trừ vào tiền thuê đất, Ban quản lý dự án thủy điện 5 không được hạch toán vào chi phí đầu tư dự án.

Tổng cục Thuế yêu cầu Cục thuế tỉnh Đăk Lăk thực hiện đúng hướng dẫn trên./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Hà Nội;
- Ban QLDA thủy điện 5;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, DNNN.
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