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kính gửi: công ty cổ phần đầu tư – xây dựng và kinh doanh nhà sài gòn

Trả lời công văn số 158/SG-KTTV ngày 12/4/2006 của Công ty cổ phần Đầu tư – Xây dựng và kinh doanh nhà Sài Gòn hỏi về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với xây dựng công trình cho Doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Công ty: Công ty cổ phần Đầu tư – Xây dựng & kinh doanh nhà Sài Gòn được chọn là nhà thầu phụ của nhà thầu chính nước ngoài để xây dựng và lắp đặt cho một Doanh nghiệp chế xuất tại khu công nghiệp Việt Nam – Singapore tại huyện Thuận An, tỉnh Bình Dương.

Tại Điểm 3 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định: "Thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp chế xuất…".
Căn cứ vào quy định trên, trường hợp Công ty cổ phần Đầu tư – Xây dựng & kinh doanh nhà Sài Gòn là nhà thầu phụ của nhà thầu chính nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam để xây dựng, lắp đặt công trình cho Doanh nghiệp chế xuất thì nhà thầu chính nước ngoài không được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của công trình;  Doanh thu hoạt động xây dựng công trình, hạng Mục công trình của Doanh nghiệp chế xuất do Công ty cổ phần Đầu tư – Xây dựng & kinh doanh nhà Sài Gòn thực hiện được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Hợp đồng xây dựng ký với nhà thầu chính nước ngoài phải có đủ Điều kiện theo quy định của Luật thương mại; việc thanh toán giữa nhà thầu chính nước ngoài với Công ty phải thanh toán bằng ngoại tệ và thực hiện qua ngân hàng theo quy định tại Điểm d3 Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần Đầu tư – Xây dựng và kinh doanh nhà Sài Gòn biết./.
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