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Kính gửi: Cục hải quan tp. hồ chí minh

Trả lời công văn số 3378/K/HQTP-NV ngày 10/10/2006 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo về trường hợp truy thu thuế chiếc xe ôtô Isuzu, biển số 51NG-29643 của Tổng lãnh sự quán Hoa Kỳ tại TP. Hồ Chí Minh, chiếc xe này Tổng lãnh sự quán mua lại của bà Midha – nhân viên Tổng lãnh sự quán từ năm 2002, nay xe đã cũ, không còn thích hợp với công tác ngoại giao, tuy nhiên hiện Tổng lãnh sự quán chưa tìm được người chuyển nhượng, do vậy Tổng lãnh sự quán đề nghị được nộp đủ các loại thuế và tiếp tục sử dụng cho Mục đích công vụ. Về vấn đề này, Tổng cục có ý kiến như sau:

Đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện việc truy thu thuế chiếc xe ôtô nêu trên theo đúng trình tự quy định về chuyển nhượng xe ôtô quy định tại Thông tư số 02/2001/TT-TCHQ ngày 29/05/2001 của Tổng cục Hải quan (người mua xe là Tổng lãnh sự quán) và các văn bản hướng dẫn liên quan (không yêu cầu Tổng lãnh sự quán phải nộp giấy xóa sổ đăng ký lưu hành xe do cơ quan Công an cấp). Tiến hành truy thu đủ các loại thuế theo quy định và không tính chiếc xe này thuộc danh sách xe tạm nhập miễn thuế theo tiêu chuẩn định lượng của Tổng lãnh sự quán. Đồng thời giải thích để Tổng lãnh sự quán được rõ về việc làm thủ tục chuyển nhượng này (vì việc truy thu thuế chỉ là một khâu trong quá trình làm thủ tục chuyển nhượng xe, do vậy để đảm bảo đúng quy định cơ quan Hải quan phải tiến hành đầy đủ các bước trong quy trình chuyển nhượng xe theo quy định của pháp luật).

Trường hợp, sau khi hoàn tất thủ tục chuyển nhượng Tổng lãnh sự quán tìm được người mua xe, thì khi bán Tổng lãnh sự quán không phải làm thủ tục hải quan để chuyển nhượng (tương tự như chuyển nhượng xe trong nội địa).

Tổng cục trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Công an TP HCM (để phối hợp);
- Lưu: VT, GSQL.
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