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Kính Gửi: Cục Thuế Tỉnh Quảng Ninh

Trả lời công văn số 1896/CT-QLTN ngày 27/6/2006 của Cục thuế tỉnh Quảng Ninh về việc thủ tục xóa nợ thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.1a Mục IV phần B Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính quy định đối tượng xóa nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN đối với DNNN thuộc đối tượng giao, bán: "Doanh nghiệp Nhà nước thuộc đối tượng giao, bán theo Nghị định số 103/1999/NĐ-CP ngày 10/9/1999 của Chính phủ có các Khoản phải trả lớn hơn giá trị tài sản của doanh nghiệp hoặc lớn hơn số tiền thu từ bán doanh nghiệp…".

Tại Điều 20 Nghị định số 103/1999/NĐ-CP ngày 10/9/1999 của Chính phủ quy định nguyên tắc xử lý các Khoản nợ của doanh nghiệp:

"1. Các Khoản nợ phải thu, phải trả do doanh nghiệp giải quyết. Trường hợp người mua cam kết kế thừa các Khoản nợ phải thu, phải trả thì ghi trong hợp đồng mua bán doanh nghiệp và thông báo cho các bên có liên quan biết.

2. Trường hợp số tiền thu từ bán doanh nghiệp không đủ thanh toán các Khoản nợ của doanh nghiệp thì giải quyết như sau:

a) Xóa nợ thuế và các Khoản nợ ngân sách Nhà nước…".

Khoản 2, 3 Điều 28 Nghị định số 103/1999/NĐ-CP nêu trên quy định quyền và nghĩa vụ của người mua doanh nghiệp…

"2. Trường hợp tiếp tục duy trì đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, người mua được kế thừa các quyền lợi của doanh nghiệp theo thỏa thuận trong hợp đồng mua, bán doanh nghiệp và các hợp đồng kinh tế đã ký kết.

3. Có nghĩa vụ thanh toán tiền mua doanh nghiệp theo thời hạn và các Điều kiện ghi trong hợp đồng mua bán doanh nghiệp; thực hiện đúng các Điều kiện và cam kết với người bán doanh nghiệp; kế thừa các nghĩa vụ của doanh nghiệp theo hợp đồng và quy định của pháp luật.

Căn cứ vào các quy định trên, trường hợp UBND tỉnh Quảng Ninh quyết định bán DNNN là Công ty Khoáng sản Quảng Ninh cho Công ty cổ phần Đầu tư và XNK Quảng Ninh thì:

- Nếu người mua (Công ty cổ phần Đầu tư và XNK Quảng Ninh) đã cam kết kế thừa các Khoản nợ phải thu, nợ phải trả (trong đó bao gồm cả nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN) và ghi rõ trong hợp đồng mua bán doanh nghiệp thì không thực hiện xóa nợ thuế và các Khoản nợ NSNN. Người mua doanh nghiệp có trách nhiệm thanh toán các Khoản nợ phải trả (bao gồm cả nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN) như đã cam kết khi mua doanh nghiệp.

- Nếu số tiền thu từ bán doanh nghiệp không đủ thanh toán các Khoản nợ của doanh nghiệp, người mua (Công ty cổ phần Đầu tư và XNK Quảng Ninh) không kế thừa các Khoản nợ phải thu, nợ phải trả (trong đó bao gồm cả nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN), và ghi rõ trong hợp đồng mua bán doanh nghiệp thì thuộc đối tượng được xóa nợ thuế và các Khoản nợ NSNN. Cơ quan có thẩm quyền bán doanh nghiệp (bên bán) có trách nhiệm lập hồ sơ thủ tục xóa nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Quảng Ninh biết./.
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