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Kính Gửi: Cục Thuế Thành Phồ Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được văn thư đề ngày 23/8/2006 của Công ty TNHH Vinametric về việc thời hiệu truy thu thuế doanh thu, thuế lợi tức đối với nhà thầu nước ngoài của Công ty TNHH Vinametric. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Điều 27 Luật thuế doanh thu, Điều 35 Luật thuế lợi tức được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa VIII, kỳ họp thứ 7 thông qua ngày 30/6/1990 thì: Nếu phát hiện và kết luận có sự khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế, cơ quan thuế có trách nhiệm truy thu hoặc truy hoàn thuế trong thời hạn ba năm kể từ ngày khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế.
Như vậy, thời hạn 03 năm để tính và truy thu thuế doanh thu, thuế lợi tức được xác định kể từ ngày xảy ra hành vi khai man, trốn thuế, lậu thuế hoặc nhầm lẫn về thuế đến ngày cơ quan thuế phát hiện và kết luận về hành vi này.

- Ngày xảy ra hành vi khai man, trốn thuế, lậu thuế hoặc nhầm lẫn về thuế: là ngày đối tượng nộp thuế phải quyết toán thuế với cơ quan thuế (nếu chưa nộp quyết toán thuế) hoặc ngày lập báo cáo quyết toán thuế (nếu đã nộp báo cáo quyết toán thuế cho cơ quan thuế).

- Ngày cơ quan thuế phát hiện và kết luận: là ngày đoàn kiểm tra quyết toán thuế ký biên bản kiểm tra với đơn vị. Nếu đơn vị khiếu nại đối với số liệu tại biên bản đã ký và được ký lại biên bản thì không tính theo thời điểm lập lại biên bản đã ký. Trường hợp, Cục thuế xác định được ngày thông báo cho đối tượng nộp thuế về việc xác định số liệu đối với hành vi vi phạm hoặc ngày lập biên bản xác nhận số liệu đối với hành vi vi phạm của đối tượng nộp thuế (biên bản chi tiết) thì Cục thuế căn cứ ngày này là ngày phát hiện và kết luận về hành vi vi phạm của đối tượng nộp thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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