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	Kính gửi: 

	- Công Ty Tnhh Alhonga Việt Nam
 (Khu Cn Sóng Thần 2 – Bình Dương)
- Cục Hải Quan Bình Dương


Trả lời công văn số 01/AL ngày 5/6/2006 của Công ty TNHH ALHONGA Việt Nam về đề nghị được áp dụng thời hạn nộp thuế 275 ngày đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Công ty TNHH ALHONGA Việt Nam thời gian 365 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan trở về trước, Công ty có nợ thuế quá hạn quá 90 ngày của một số tờ khai nhập khẩu nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu tại chỗ năm 2002. Nguyên nhân phát sinh chậm nộp thuế là do khó khăn trong việc thu thập tờ khai xuất khẩu của doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ để hoàn thành hồ sơ đề nghị xét hoàn thuế (không thu thuế) dẫn đến chậm nộp thuế cho số nguyên phụ liệu dư thừa sau khi thanh Khoản.

Để giảm bớt khó khăn cho Công ty trong quá trình hoạt động SXKD, yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương kiểm tra nếu trong thời gian qua Công ty luôn chấp hành tốt các quy định của cơ quan hải quan và ngoài số nợ thuế quá hạn quá 90 ngày nêu trên, Công ty đáp ứng đủ Điều kiện của doanh nghiệp chấp hành tốt pháp luật về thuế thì áp dụng thời hạn nộp thuế 275 ngày cho các lô hàng nhập khẩu nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu. Trường hợp Công ty không chấp hành tốt các quy định của pháp luật thì xử lý theo quy định tại Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH ALHONGA Việt Nam, Cục Hải quan Bình Dương biết và thực hiện./.
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