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Kính gửi: Cục Hải Quan Lào Cai
Trả lời công văn số 13VP/CT ngày 11/11/2006 về việc giải tỏa cưỡng chế của Công ty Hà Vinh và công văn số 202/BC-HQLC ngày 20/9/2006 của Cục Hải quan Lào Cai, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục Hải quan Lào Cai, đến ngày 17/11/2006, Công ty Hà Vinh hiện đang còn nợ tiền phạt chậm nộp thuế tại Cục Hải quan Lào Cai là 31.698.122 đồng.

Tuy nhiên, xét thấy việc các tờ khai của công ty Hà Vinh từ năm 2002 và một số tờ khai từ năm 2003, công ty đã nộp thuế nhưng đến ngày 26/3/2005 Cục Hải quan Lào Cai mới ra các quyết định Điều chỉnh giảm và đến ngày 20/10/2005, Cục Hải quan Lào Cai ra quyết định khấu trừ số thuế được hoàn với số thuế đang nợ của các tờ khai năm 2004 và một số tờ khai của năm 2003 (Số thuế được hoàn nhỏ hơn số thuế công ty còn nợ). Như vậy, việc Cục Hải quan Lào Cai chậm ra quyết định Điều chỉnh và quyết định khấu trừ cũng là một trong những nguyên nhân dẫn đến phát sinh nợ phạt chậm nộp của công ty.

Để tạo Điều kiện cho hoạt động xuất nhập khẩu của công ty, căn cứ Điểm b Khoản 2 Điều 63 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi Tiết một số Điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan Lào Cai xem xét cho phép doanh nghiệp được làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa với các Điều kiện sau:

- Không có nợ thuế, nợ phạt quá hạn của các lô hàng khác.

- Cam kết thực hiện quyết định cuối cùng của Bộ Tài chính.

- Nộp đủ thuế của các lô hàng mới phát sinh trước khi giải phóng hàng.

Yêu cầu Cục Hải quan Lào Cai hướng dẫn công ty làm thủ tục xin miễn phạt chậm nộp đối với các lô hàng nộp chậm có số thuế tương ứng với các lô hàng được Điều chỉnh giảm theo hướng dẫn tại công văn số 3023/TCHQ-KTTT ngày 30/6/2004 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Lào Cai biết và thực hiện./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 

