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Kính Gửi: Cục Thuế Tỉnh Đắc Lắc

Trả lời Công văn số 2119/CT-TTr ngày 14/9/2006 của Cục thuế tỉnh Đắc Lắc hỏi về việc xử lý đối với mua hàng hóa, nhận hóa đơn của đơn vị bỏ trốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.2, Mục IV Công văn số 4215/TCT-PCCS ngày 18/11/2005 của Tổng cục Thuế về việc xử lý vi phạm đối với các hành vi mua, bán, sử dụng hóa đơn bất hợp pháp hướng dẫn: "Nếu hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ mà giá trị hàng hóa, dịch vụ ghi trên hóa đơn phù hợp với hợp đồng kinh tế ký kết giữa hai bên và phù hợp với chứng từ thanh toán hợp pháp; hàng hóa mua vào theo hóa đơn đó đã bán ra và đã kê khai thuế hoặc là nguyên vật liệu đã đưa vào sản xuất, hoặc hàng hóa đó đang tồn kho; có hạch toán kế toán đầy đủ, đúng quy định thì được khấu trừ thuế GTGT đầu vào; giá trị hàng hóa, dịch vụ mua vào được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp".

Theo hướng dẫn trên, trong trường hợp nếu Công ty TNHH Xây dựng Trường Hải ký kết hợp đồng mua 01 chiếc xe đào đất của Công ty TNHH TM-DV Trường An và nhận hóa đơn trước ngày xác định Công ty TNHH TM-DV Trường An bỏ trốn theo thông báo của cơ quan thuế. Công ty TNHH Xây dựng Trường Hải đã thanh toán đầy đủ tiền cho bên bán và hạch toán kế toán, kê khai thuế đầy đủ. Đồng thời cơ quan thuế, cơ quan Công an và các cơ quan chức năng khác chưa kết luận chính thức các hóa đơn đó là bất hợp pháp theo hướng dẫn tại Điểm 1.2b, 1.2c Mục III Công văn số 4215/TCT-PCCS nêu trên, thì Công ty TNHH Xây dựng Trường Hải được chấp nhận khấu trừ thuế GTGT đã kê khai và được hạch toán giá vốn của hàng mua thuộc các hóa đơn trên vào chi phí tính thuế TNDN.

Khi nào có kết luận chính thức của cơ quan có thẩm quyền về trường hợp mua bán xe đào đất giữa Công ty TNHH TM-DV Trường An và Công ty TNHH Trường Hải thì sẽ xử lý theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền đó.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.
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