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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW

Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của Cục thuế một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phản ánh vướng mắc về chứng từ thanh toán từ tài Khoản tiền gửi vãng lai tại Việt Nam để thanh toán cho lô hàng xuất khẩu. Sau khi trao đổi ý kiến với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể như sau:

Tại Khoản d Điểm 1 Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định một trong những Điều kiện, thủ tục cần thiết đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ/hoàn thuế GTGT là: “hàng hoá dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng”. Việc thanh toán qua ngân hàng đối với trường hợp phía nước ngoài thanh toán từ tài khoán tiền gửi vãng lai tại Việt Nam được quy định: chứng từ thanh toán là giấy báo Có của ngân hàng bên xuất khẩu về sồ tiền đã nhận được từ tài Khoản vãng lai của người mua.

Tài Khoản vãng lai của người mua là tài Khoản vãng lai của Công ty nước ngoài mua hàng hoá theo hợp đồng xuất khẩu mở tài Việt Nam. Trường hợp tại Giấp báo có của Ngân hàng bên xuất khẩu không ghi rõ tên và tài Khoản của Công ty nước ngoài mua hàng thì Cục thuế đề nghị Ngân hàng bên xuất khẩu xác nhận thông tin như qui định tại Thông lư liên tịch số 01/2006/TTLT-BTC-NHNN ngày 4/1/2006 hướng dẫn trao đổi, cung cấp thông tin giữa cơ quan thuế với ngân hàng và tổ chức tín dụng để có căn cứ xác định việc thanh toán qua ngân hàng và làm thủ tục khấu trừ, hoàn thuế GTGT.

Trường hợp chứng từ báo có của Ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền nhận được từ tài Khoản vãng lai là từ tài Khoản tiền gửi vãng lai của cá nhân (người Việt Nam hoặc người nước ngoài) thì không được chấp nhận là chứng từ thanh toán của Công ty mua hàng để doanh nghiệp xuất khẩu hàng hoá làm thủ tục khấu trừ, hoàn thuế GTGT.

Bộ Tài chính hướng dẫn để Cục thuế các tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện. Trong quá trình kiểm tra, hoàn thuế GTGT nếu có vướng mắc thì đề nghị Cục thuế phản ánh kịp thời để được hướng dẫn cụ thể./.
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