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	Số: 4389/TCT-TS 
V/v: miễn tiền sử dụng đất
 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 11 năm 2006  


 
Kính Gửi: Cục Thuế Thành Phố Hà Nội

Trả lời công văn số 16880/CT-THDT ngày 25/10/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc nộp tiền sử dụng đất xây dựng bệnh viện y học cổ truyền Trường Lâm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo Khoản 4, Điều 12 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP thì: "Đất xây dựng công trình công cộng có Mục đích kinh doanh (xã hội hóa) thuộc lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao" được miễn tiền sử dụng đất.

- Theo Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25/5/2006 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập:

+ Tại Khoản 1, Điều 1 quy định: "Nghị định này áp dụng đối với cơ sở ngoài công lập hoạt động trong các lĩnh vực: Giáo dục – đào tạo; y tế; văn hóa; thể dục thể thao; khoa học và công nghệ; môi trường; xã hội; dân số, gia đình, bảo vệ chăm sóc trẻ em"

+ Tại Khoản 1, Điều 2 quy định: "Cơ sở ngoài công lập là cơ sở do các tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức kinh tế, cá nhân, nhóm cá nhân hoặc cộng đồng dân cư thành lập, đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, tự bảo đảm kinh phí hoạt động bằng vốn ngoài ngân sách nhà nước và hoạt động theo quy định của pháp luật"

+ Tại Khoản 3, Điều 2 quy định: "Cơ sở ngoài công lập được thành lập theo quy định của pháp luật có tư cách pháp nhân, hạch toán độc lập, có con dấu và tài Khoản riêng"

+ Tại Khoản 1, Điều 5 quy định: "Các cơ sở ngoài công lập được nhà nước giao đất hoặc cho thuê đất để xây dựng các công trình hoạt động trong lĩnh vực quy định tại Khoản 1, Điều 1 của Nghị định này theo các hình thức:

a) Giao đất không thu tiền sử dụng đất.

b) Giao đất miễn thu tiền sử dụng đất.

c) Cho thuê đất và miễn tiền thuê đất".

- Theo công văn số 936/UB-VX ngày 22/3/2005 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc đồng ý chủ trương xây dựng bệnh viện y học cổ truyền tư nhân Trường Lâm theo đề nghị của Sở y tế.

Căn cứ các quy định trên đây thì Công ty cổ phần Hằng Hà là tổ chức kinh tế, được Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội cho phép đầu tư xây dựng, thành lập Bệnh viện y học cổ truyền tư nhân Trường Lâm bằng nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước và Bệnh viện có tư cách pháp nhân, hạch toán độc lập thì được miễn nộp tiền sử dụng đất đối với diện tích đất được Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội giao để xây dựng bệnh viện theo Quyết định số 4336/QĐ-UBND ngày 29/9/2006 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc cho phép Công ty cổ phần Hằng Hà sử dụng 8.343m2 đất tại phường Đức Giang, quận Long Biên để xây dựng Bệnh viện y học cổ truyền Trường Lâm.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
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