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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 1126/HQQNa-NV ngày 15/11/2006 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam về việc đề nghị xem xét tạm giải tỏa cưỡng chế cho Công ty TNHH Thời trang Nguồn lực đang gặp khó khăn do bị thiệt hại từ cơn bão số 6, Tổng cục Hải quan có ý kiến về trường hợp này như sau:

1. Căn cứ Mục I, Phần B - Thông tư 32/2002/TT-BTC ngày 10/04/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định 172/2001/QĐ-TTg ngày 5/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý giãn nợ, khoanh nợ, xoá nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN đối với những doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh có khó khăn do nguyên nhân khách quan; thì:

Đối với doanh nghiệp nợ tiền thuế và các khoản phải nộp NSNN không có khả năng nộp đúng hạn do các nguyên nhân khách quan như: thiệt hại do thiên tai làm ảnh hưởng tới sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và nợ thuế thì doanh nghiệp được xem xét chậm nộp thuế và các khoản phải nộp NSNN đang nợ tính đến thời điểm xảy ra thiên tai chưa có khả năng nộp.

Vì vậy, đối với trường hợp của Công ty TNHH Thời trang Nguồn lực, để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trong thời gian khắc phục hậu quả từ cơn bão số 6, đề nghị Cục Hải quan Quảng Nam hướng dẫn doanh nghiệp lập hồ sơ xin chậm nộp thuế cụ thể như sau:

* Về thủ tục gồm:
- Văn bản đề nghị chậm nộp thuế và các khoản phải nộp NSNN, nêu rõ nguyên nhân, khó khăn, số thuế phải nộp NSNN, thời gian đề nghị chậm nộp;

- Bản sao tờ khai nhập khẩu hoặc thông báo nộp thuế của cơ quan Hải quan liên quan đến số thuế phải nộp NSNN đơn vị xin chậm nộp;

- Trường hợp do thiên tai gửi kèm theo văn bản của doanh nghiệp xác định giá trị tài sản bị thiệt hại và phương án xử lý có xác nhận của cơ quan có thẩm quyền hoặc cơ quan tài chính địa phương về giá trị tài sản bị thiệt hại (bản sao có đóng dấu của doanh nghiệp);

* Về trình tự và thẩm quyền xem xét:
Trên cơ sở hồ sơ do doanh nghiệp gửi tới, đề nghị Cục Hải quan Quảng Nam căn cứ Điểm 3, Mục I, Phần B - Thông tư 32/2002/TT-BTC dẫn trên tiếp nhận và xem xét, kiểm tra hồ sơ, xác định số thuế phải nộp NSNN và thời gian cho doanh nghiệp được chậm nộp, ra quyết định giãn nợ cho doanh nghiệp đối với các trường hợp cho chậm nộp với số tiền từ 500 triệu đồng trở xuống và với thời gian tối đa là 6 tháng. Trường hợp từ 500 triệu đồng trở lên thì hoàn tất hồ sơ kèm theo ý kiến đề xuất gửi về Tổng cục Hải quan để xem xét, quyết định.

2. Trong thời gian hướng dẫn doanh nghiệp hoàn tất hồ sơ và chờ xem xét, giải quyết, đề nghị Cục Hải quan Quảng Nam căn cứ Điểm b Khoản 2 Điều 63 - Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ xem xét tạm thời chưa thực hiện cưỡng chế đến 31/12/2006 đối với số nợ thuế xin chậm nộp theo Thông tư 32/2002/TT-BTC của Công ty TNHH Thời trang Nguồn lực với điều kiện không để nợ mới phát sinh.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam biết và thực hiện.
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