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	Kính gửi:
	 Công ty cổ phần Vật tư và XNK
(46 Ngô Quyền, Hà Nội)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 326 VT/XNK ngày 10/11/2006 của Công ty Cổ phần Vật tư và XNK về việc hướng dẫn thủ tục nhập khẩu hàng hóa để xuất hàng xuất khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/6/2005; Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; thì: để được hoàn thuế nguyên liệu nhập SXXK phải thuộc một trong các trường hợp sau đây:

1/ Doanh nghiệp nhập khẩu trực tiếp sản xuất sản phẩm, trực tiếp xuất khẩu;

2/ Doanh nghiệp nhập khẩu trực tiếp sản xuất sản phẩm bán cho doanh nghiệp khác để sản xuất xuất khẩu và xuất khẩu;

3/ Doanh nghiệp không trực tiếp sản xuất sản phẩm thì phải liên doanh, liên kết hoặc thuê doanh nghiệp khác gia công hàng hóa sau đó nhận sản phẩm về và trực tiếp xuất khẩu sản phẩm.

Các trường hợp trên, nếu doanh nghiệp xuất khẩu không trực tiếp xuất khẩu mà ủy thác xuất khẩu thì phải có Hợp đồng xuất khẩu ủy thác.

Trường hợp của Công ty theo trình bày là nhập khẩu Bao tải đay về để bán cho một số doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu, do đó không thuộc đối tượng được hoàn thuế nhập khẩu nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết, có thể truy cập trên trang Web của Bộ Tài chính (địa chỉ: www.mof.gov.vn) để tìm hiểu và nghiên cứu thêm các văn bản trên.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT.
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