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Kính gửi : Cục hải quan Hải Phòng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 6323/HQHP-TGTT ngày 23/10/2006, công văn số 6667/HQHP-TGTT ngày 06/11/2006 của Cục Hải quan Hải phòng báo cáo về việc xử lý các lô hàng xe ô tô, xe gắn máy. Qua kiểm tra xem xét, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Để đảm bảo thực hiện đúng các nguyên tắc về kiểm tra và xác định giá trị theo đúng Nghị định số 155/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ; Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính; Quyết định 640/QĐ-TCHQ ngày 03/04/2006 của Tổng cục Hải quan; ngăn chặn các hiện tượng gian lận thương mại qua giá, đảm bảo tính công bằng trong kinh doanh giữa các đối tượng nộp thuế.

Yêu cầu Cục Hải quan Hải Phòng:

- Kiểm tra lại việc thực hiện công tác giá ở từng đơn vị, rút kinh nghiệm để không xảy ra tình trạng như các lô hàng ô tô xe máy trên, đồng thời có biện pháp khắc phục việc có thể xảy ra tương tự.

- Đối với các trường hợp doanh nghiệp đang khiếu nại, hướng xử lý như sau: 

 + Trường hợp còn trong hiệu lực tham vấn theo quy định tại Quyết định số 640/QĐ-TCHQ, Cục Hải quan Hải Phòng đã tham vấn ( có biên bản tham vấn), đã bác bỏ được trị giá tính thuế thì kiểm tra lại nguyên tắc, trình tự, nguồn thông tin, phương pháp xác định giá tính thuế và trường hợp xác định giá chưa phù hợp, giải quyết khiếu nại cho doanh nghiệp.

 + Trường hợp đã quá thời hạn tham vấn và Điều kiện giá vì không đúng quy định; đề nghị chuyển hồ sơ sang bộ phận kiểm tra sau thông quan để xem xét xử lý theo thẩm quyền.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan hải phòng biết và thực hiện./.
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