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Kính Gửi: Cục Thuế Tỉnh Bình Phước

Trả Lời Công Văn Số 2309/CT-TH&DT ngày 30/10/2006 của Cục Thuế tỉnh Bình Phước về việc thu lệ phí trước bạ đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3(c) và Điểm 9(a) Mục III, Phần I Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ thì áp dụng tính, thu lệ phí trước bạ (LPTB) đối với các trường hợp nêu tại Điểm 1, 2 và 3 công văn số 2309/CT-TH&DT ngày 30/10/2006 nêu trên như sau:

- Đất được nhà nước giao có thu tiền sử dụng đất cho tổ chức với Mục đích sử dụng là đất rừng sản xuất không phải nộp LPTB khi được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (giấy CNQSDĐ).

- Doanh nghiệp nhà nước đã được cấp giấy CNQSDĐ để sử dụng vào Mục đích sản xuất nông nghiệp nay chuyển sang hình thức thuê đất hoặc giao đất có thu tiền sử dụng đất và được cấp, đổi giấy CNQSDĐ đất mới nhưng không thay đổi Mục đích sử dụng đất, diện tích đất và chủ tài sản thì không phải nộp LPTB. Trường hợp này, chủ tài sản phải cung cấp bản sao giấy CNQSDĐ đã được cấp (bản cũ).

- Trường hợp đất được nhà nước giao cho hộ gia đình, cá nhân sử dụng vào Mục đích sản xuất nông nghiệp không phải nộp LPTB; nếu đất sử dụng vào Mục đích sản xuất nông nghiệp được hình thành từ các nguồn khác như nhận chuyển nhượng, chuyển đổi, thừa kế, đất tự khai hoang… (trừ những trường hợp không phải nộp theo quy định), nay đủ Điều kiện được xét cấp giấy CNQSDĐ đều phải nộp LPTB.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Bình Phước biết và thực hiện./.
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