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	Số: 4401/TCT-DNK
V/v xác định số thuế TNDN được miễn, giảm
	Hà nội, ngày 27 tháng 11 năm 2006


 

	Kính gửi:
	- Cục thuế TP. Hồ Chí Minh 
- Công ty TNHH May thêu Thuận Phương
(Đ/c: 275 Nguyễn Văn Luông, P.12, Q.6, TP. HCM)


 

Tổng cục Thuế đã có Công văn số 1900/TCT-DNK ngày 31/5/2006 gửi Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh và Công ty TNHH May thêu Thuận Phương hướng dẫn về việc xác định số thuế TNDN được giảm đối với dự án đầu tư mở rộng sản xuất hàng xuất khẩu. Nay đối chiếu với nội dung Công văn số 1706/TCT-PCCS ngày 15/5/2006 gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW hướng dẫn về việc xác định số thuế TNDN được miễn, giảm đối với đơn vị có dự án sản xuất, kinh doanh hàng hóa có mức xuất khẩu đạt giá trị trên 50% tổng giá trị hàng hóa sản xuất, kinh doanh của dự án trong năm tài chính, nội dung có điểm chưa thống nhất.

Để thống nhất trong việc thực hiện miễn, giảm thuế trong cả nước, Tổng cục Thuế thay thế Điểm 2 Công văn số 1900/TCT-DNK ngày 31/5/2006 nêu trên như sau:

- Về cách xác định số thuế TNDN được miễn, giảm đối với hoạt động xuất khẩu của Công ty TNHH May thêu Thuận Phương được xác định theo đúng nguyên tắc đã hướng dẫn tại Công văn số 1706/TCT-PCCS ngày 15/5/2006 của Tổng cục Thuế.

- Ưu đãi thuế đối với hoạt động xuất khẩu theo quy định tại Điểm 4, Mục III, Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC là ưu đãi được xét thêm trong thời gian đơn vị đang được hưởng ưu đãi thuế theo các quy định tại Điểm 1, Điểm 2, Điểm 3 mục này. Trường hợp đã hết thời gian được ưu đãi thuế theo các Điểm 1, Điểm 2, Điểm 3 mà vẫn đáp ứng điều kiện về xuất khẩu thì cũng không được xét miễn, giảm thuế TNDN.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn Công ty TNHH May Thêu Thuận Phương thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Lưu VP, PCCS, DNK (2b).
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