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Kính Gửi: Cục Thuế Tỉnh Bắc Giang

Trả lời công văn số 741/CT-THDT ngày 8/11/2006 của Cục thuế tỉnh Bắc Giang về lệ phí trước bạ đất thuê đối với doanh nghiệp cổ phần hóa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về thu lệ phí trước bạ đối với tài sản của doanh nghiệp cổ phần hóa, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2580/TCT-TS ngày 20/7/2006 gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Theo đó, tài sản thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ của doanh nghiệp nhà nước được cổ phần hóa thành công ty cổ phần thì không phải nộp lệ phí trước bạ khi Công ty cổ phần đăng ký quyền sở hữu, sử dụng (không phân biệt trước đây đã đăng ký hay chưa đăng ký quyền sở hữu, sử dụng). Trường hợp tổ chức, cá nhân khác đăng ký quyền sở hữu, sử dụng thì phải nộp lệ phí trước bạ.

Vì vậy, tài sản là đất thuê của Công ty thực phẩm xuất khẩu Bắc Giang trước đây đang sử dụng nay cổ phần hóa thành Công ty cổ phần thực phẩm xuất khẩu Bắc Giang thì Công ty cổ phần thực phẩm xuất khẩu Bắc Giang không phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sử dụng đất. Trường hợp sau khi cổ phần hóa, Công ty cổ phần thực phẩm xuất khẩu Bắc Giang thuê thêm đất mới thì phần diện tích đất thuê mới phải chịu lệ phí trước bạ nếu Công ty đăng ký quyền sử dụng đất với cơ quan nhà nước có thẩm quyền.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Bắc Giang biết và thực hiện./.
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