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Kính Gửi: Công Ty Cổ Phần Cân Hải Phòng

Trả lời công văn số 16/CV ngày 10/5/2006 của Công ty cổ phần Cân Hải Phòng về việc thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hóa xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về các trường hợp được coi là thanh toán qua ngân hàng tại Điểm 1.2 d3 Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: “Trường hợp hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu thanh toán bằng hàng là trường hợp xuất khẩu hàng hóa (kể cả gia công hàng hóa xuất khẩu), dịch vụ cho tổ chức, cá nhân nước ngoài (gọi tắt là phía nước ngoài) nhưng việc thanh toán giữa doanh nghiệp Việt Nam và phía nước ngoài bằng hình thức bù trừ giữa giá trị hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, tiền công gia công hàng hóa xuất khẩu với giá trị hàng hóa, dịch vụ mua của phía nước ngoài”.

Theo đó, trường hợp Công ty cổ phần Cân Hải Phòng xuất khẩu giấy vàng mã cho Công ty Vũ Phong Đài Loan (nay là Công ty Vĩnh Hùng Cát Đài Loan) giá trị giấy vàng mã xuất khẩu của Công ty được thanh toán bù trừ với giá trị máy móc, thiết bị Công ty Vĩnh Hùng Cát Đài Loan bán cho bên Việt Nam theo đề nghị của bên nhập máy móc, thiết bị là Công ty chế biến Lâm sản thực phẩm xuất khẩu Yên Bái cũng được coi là thanh toán qua ngân hàng.

Vì vậy, nếu Công ty cổ phần Cân Hải Phòng xuất khẩu giấy vàng mã bán cho Công ty Vĩnh Hùng Cát Đài Loan có đủ các Điều kiện hàng hóa xuất khẩu khác ngoài Điều kiện về thanh toán qua ngân hàng thì Công ty được kê khai thuế GTGT với thuế suất 0% đối với hàng hóa xuất khẩu của Công ty tương ứng số tiền hàng thanh toán bù trừ nêu trên.

Đề nghị Công ty cổ phần Cân Hải Phòng liên hệ với Cục thuế Hải Phòng để được xử lý cụ thể./.
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