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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC ĐỀ NGHỊ ĐIỀU CHỈNH, MỞ RỘNG ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH THÀNH PHỐ BẮC NINH VÀ THÀNH LẬP PHƯỜNG VÕ CƯỜNG THUỘC THÀNH PHỐ BẮC NINH, TỈNH BẮC NINH
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC NINH
KHÓA XVI, KỲ HỌP THỨ 9.
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26.11.2003;
Căn cứ Nghị định số 72/2001/NĐ/CP, ngày 05.10.2001 của Chính phủ về phân loại đô thị và phân cấp quản lý đô thị; Thông tư liên tịch số 02/TTLT/BXD-BTCCBCP, ngày 08.3.2002 của Bộ Xây dựng và Ban Tổ chức cán bộ Chính phủ (nay là Sở Nội Vụ) hướng dẫn về phân loại đô thị và phân cấp quản lý đô thị;
Căn cứ Quyết định số 64b/HĐBT, ngày 12.8.1981 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ) về điều chỉnh địa giới hành chính đối với những huyện, xã có địa giới hành chính chưa hợp lý;
Sau khi xem xét Tờ trình số 52/Tr-UBND, ngày 26.10.2006 của UBND tỉnh đề nghị về việc điều chỉnh, mở rộng địa giới hành chính thành phố Bắc Ninh và thành lập phường Võ Cường thuộc thành phố Bắc Ninh, tỉnh Bắc Ninh; Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế và ý kiến thảo luận của đại biểu,
QUYẾT NGHỊ
Điều 1. Nhất trí thông qua đề án điều chỉnh, mở rộng địa giới hành chính thành phố Bắc Ninh và thành lập phường Võ Cường thuộc thành phố Bắc Ninh, tỉnh Bắc Ninh. Cụ thể:
1. Điều chỉnh, mở rộng địa giới hành chính thành phố Bắc Ninh thêm 9 xã thuộc 3 huyện như sau:
- Huyện Yên Phong: Bao gồm toàn bộ diện tích, dân số và cơ sở hạ tầng của 4 xã: Vạn An, Hoà Long, Khúc Xuyên, Phong Khê.
- Huyện Tiên Du: Bao gồm toàn bộ diện tích, dân số và cơ sở hạ tầng của 2 xã: Khắc Niệm, Hạp Lĩnh.
- Huyện Quế Võ: Bao gồm toàn bộ diện tích, dân số và cơ sở hạ tầng của 3 xã: Vân Dương, Kim Chân, Nam Sơn.
Sau khi điều chỉnh, mở rộng, thành phố Bắc Ninh có diện tích 82,61 km2, dân số thường trú 150.331 người, được tổ chức thành 19 đơn vị hành chính như sau:
- 10 phường: Đáp Cầu, Thị Cầu, Vũ Ninh, Suối Hoa, Vệ An, Tiền An, Kinh Bắc, Ninh Xá, Đại Phúc, Võ Cường (có đề án thành lập phường riêng).
- 9 xã: Kim Chân, Nam Sơn, Vân Dương, Vạn An, Khúc Xuyên, Hoà Long, Phong Khê, Hạp Lĩnh, Khắc Niệm.
2. Đề nghị thành lập phường Võ Cường với các tiêu chí cụ thể sau:
- Tên phường: Phường Võ Cường.
- Diện tích: 7,95 km2,
- Dân số: 14,998 người.
- Tổ dân phố: Bò Sơn, Hoà Đình, Xuân Ổ A, Xuân Ổ B, Khả Lễ.
Điều 2: Giao UBND tỉnh hoàn chỉnh các thủ tục trình Chính phủ xem xét, phê duyệt.
Thường trực HĐND, các Ban HĐND và các đại biểu HĐND tỉnh có trách nhiệm giám sát, kiểm tra các cấp, các ngành thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này được HĐND tỉnh Bắc Ninh khóa XVI, kỳ họp thứ 9 thông qua./.
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