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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG THI CÔNG  XÂY DỰNG CÔNG TRÌNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG THÁP

Thời gian qua, công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng sử dụng ngân sách Nhà nước do Tỉnh quản lý đã đạt được một số tiến bộ nhất định. Chủ đầu tư, nhà thầu thi công, tổ chức tư vấn có những chuyển biến tích cực trong công tác quản lý chất lượng công trình; các công trình triển khai thi công xây dựng cơ bản tuân thủ đúng quy chuẩn, tiêu chuẩn, quy định của pháp luật về quản lý chất lượng công trình. Tuy nhiên, trong lĩnh vực thi công xây dựng công trình vẫn còn nhiều hạn chế như: hệ thống quản lý chất lượng của chủ đầu tư, nhà thầu thi công, giám sát tác giả của nhà thầu thiết kế chưa đạt yêu cầu về chất lượng; còn nhiều sai sót trong quá trình thi công xây dựng công trình, tiến độ thi công xây dựng công trình kéo dài. Năng lực hoạt động của các nha 2thầu thi công chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội làm ảnh hưởng đến tiến độ và chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn Tỉnh.

Để tăng cường công tác quản lý chất lượng thi công xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp, Ủy ban nhân dân Tỉnh chỉ thị:

1. Đối với chủ đầu tư:

a) Chủ đầu tư phải thực hiện đúng, đầy đủ trách nhiệm của mình trong việc quản lý toàn diện chất lượng công trình xây dựng và hiệu quả dự án đầu tư xây dựng được quy định tại chương V của Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình.

b) Chủ đầu tư thành lập Ban Quản lý dự án hoặc thuê tổ chức tư vấn quản lý dự án theo quyết định của người có thẩm quyền quyết định đầu tư. Tùy theo năng lực, chủ đầu tư tự tổ chức giám sát chất lượng thi công xây dựng công trình hoặc giao cho tổ chức tư vấn quản lý dự án thực hiện nhiệm vụ giám sát thi công xây dựng công trình. Người được phân công giám sát thi công xây dựng phải có chứng chỉ hành nghề phù hợp loại và cấp công trình thực hiện.

c) Chủ đầu tư phải kiểm tra:

- Trước khi khởi công phải kiểm tra các điều kiện khởi công công trình xây dựng: Mặt bằng đã được giải tỏa hoàn chỉnh, giấy phép xây dựng (nếu có), hồ sơ thiết kế được duyệt, hợp đồng thi công, nguồn vốn đảm bảo tiến độ thi công, biện pháp bảo đảm an toàn.

- Trước khi khởi công phải kiểm tra sự phù hợp năng lực thực tế tại công trình của nhà thầu thi công xây dựng công trình so với hồ sơ dự thầu về năng lực và thiết bị thi công.

- Trước và trong quá trình thi công phải kiểm tra, giám sát chất lượng vật tư, cấu kiện, thiết bị công trình, thiết bị công nghệ. Kiểm tra giấy chứng nhận của nhà sản xuất, kết quả thì nghiệm của phòng thí nghiệm hợp chuẩn và kết quả kiểm định chất lượng thiết bị của tổ chức được cơ quan nhà nước có thẩm quyền công nhận.

d) Chủ đầu tư phải thường xuyên kiểm tra và đôn đốc công tác giám sát thi công xây dựng do Ban Quản lý dự án, tổ chức tư vấn quản lý dự án và nhà thầu giám sát thi công xây dựng thực hiện.

đ) Chủ đầu tư yêu cầu nhà thầu thi công xây dựng lập sổ nhật ký thi công xây dựng công trình và cùng với nhà thầu giám sát thi công xây dựng của chủ đầu tư, giám sát tác giả thiết kế ghi vào sổ nhật ký thi công xây dựng tình hình thi công, kết quả kiểm tra, giám sát.

e) Chủ đầu tư yêu cầu nhà thầu thi công xây dựng nghiệm thu nội bộ các công việc xây dựng, bộ phận công trình xây dựng , giai đoạn thi công xây dựng, các hạng mục công trình và công trình trước khi nhà thầu thi công xây dựng phát hành phiếu yêu cầu chủ đầu tư nghiệm thu.

Chủ đầu tư tổ chức nghiệm thu công việc xây dựng, bộ phận công trình xây dựng, giai đoạn thi công xây dựng, các hạng mục công trình và công trình xây dựng kịp thời sau khi có phiếu yêu cầu của nhà thầu thi công.

Đối với các công việc xây dựng khó khắc phục khiếm khuyết khi triển khai các công việc tiếp theo như công tác thi công phần ngầm, phần khuất các hạng mục công trình chịu lực quan trọng thì chủ đầu tư yêu cầu nhà thầu thiết kế cùng tham gia nghiệm thu.

Khi tổ chức nghiệm thu hoàn thành hạng mục công trình xây dựng và công trình xây dựng đưa vào sử dụng, chủ đầu tư mời đại diện chủ quản lý sử dụng hoặc chủ sở hữu công trình tham dự nghiệm thu.

g) Việc ký kết hợp đồng trong hoạt động xây dựng, chủ đầu tư phải yêu cầu nhà thầu thi công xây dựng đảm bảo thực hiện đúng quy định về hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Trong quá trình thực hiện hợp đồng, chủ đầu tư phải thường xuyên theo dõi, đôn đốc nhà thầu thi công thực hiện đúng các điều khoản đã cam kết, nhất là về chất lượng và tiến độ thực hiện. Sau mỗi giai đoạn nghiệm thu; chủ đầu tư lập hồ sơ thanh toán và đề nghị thanh toán cho nhà thầu trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày nhà thầu nộp đủ hồ sơ thanh toán.

h) Định kỳ 6 tháng, tháng 12 hàng năm và khi công trình hoàn thành đưa vào sử dụng, chủ đầu tư có trách nhiệm lập Báo cáo về chất lượng xây dựng của công trình gởi Sở Xây dựng. Trong Báo cáo, chủ đầu tư phải nhận xét, đánh giá tình hình hoạt động của nhà thầu thi công xây dựng tham gia dự án do mình quản lý.

2. Đối với nhà thầu giám sát thi công xây dựng công trình:

a) Phải có quyết định cử cán bộ giám sát thi công xây dựng công trình có chúng chỉ phù hợp loại và cấp công trình thực hiện; chế độ giám sát của cán bộ được phân công phải thường xuyên, tác nghiệp đảm bảo tính độc lập và khách quan, ghi nhật ký thi công xây dựng công trình đầy đủ, trung thực.

b) Không được nghiệm thu khối lượng không đảm bảo chất lượng và các tiêu chuẩn kỹ thuật theo yêu cầu của thiết kế công trình và yêu cầu của tiêu chuẩn xây dựng.

c) Từ chối nghiệm thu khi công trình không đạt yêu cầu về chất lượng.

d) Nghiêm cấm thông đồng với nhà thầu thi công xây dựng, với chủ đầu tư xây dựng công trình và các hành vi làm sai lệch kết quả giám sát.

3. Đối với nhà thầu thi công xây dựng công trình:

a) Nhà thầu thi công xây dựng phải tổ chức hệ thống quản lý và điều hành đủ cán bộ có trình độ chuyên môn phù hợp, có kinh nghiệm nghề nghiệp và hiểu biết các quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng của doanh nghiệp.

Trước khi khởi công xây dựng công trình, nhà thầu phải thành lập Ban Chỉ huy công trường trong đó phải có người phụ trách về chất lượng và an toàn, vệ sinh lao động.

b) Nhà thầu thi công xây dựng phải thực hiện các thí nghiệm kiểm tra vật liệu, cấu kiện, vật tư, thiết bị công trình, thiết bị công nghệ trước khi xây dựng và lắp đặt vào công trình xây dựng theo tiêu chuẩn và yêu cầu thiết kế.

c) Nhà thầu thi công xây dựng nghiệm thu nội bộ các công việc xây dựng, bộ phận công trình xây dựng, giai đoạn thi công xây dựng, các hạng mục công trình và công trình trước khi nhà thầu thi công xây dựng phát hành phiếu yêu cầu chủ đầu tư nghiệm thu.

d) Nhà thầu thi công xây dựng lập sổ nhật ký thi công xây dựng công trình. Nhật ký thi công xây dựng công trình được đánh số trang, đóng dấu giáp lai của chủ đầu tư và nhà thầu thi công xây dựng. Nhật ký công trình phải ghi rõ các nội dung sau: danh sách cán bộ kỹ thuật của nhà thầu tham gia xây dựng công trình (chức danh và nhiệm vụ của từng người); danh sách giám sát thi công của chủ đầu tư, giám sát tác giả của nhà thầu tư vấn; diễn biến tình hình thi công hàng ngày, tình hình thi công từng loại công việc, chi tiết toàn bộ quá trình thực hiện; mô tả vắn tắt phương pháp thi công; tình trạng thực tế của vật liệu, cấu kiện sử dụng; những sai lệch so với bản vẽ thi công, có ghi rõ nguyên nhân, kèm theo biện pháp sửa chữa; nội dung bàn giao của ca thi công trước đối với ca thi công sau; nhận xét của bộ phận quản lý chất lượng tại hiện trường về chất lượng thi công xây dựng; những lưu ý về an toàn lao động.

đ) Nhà thầu thi công có trách nhiệm lập bản vẽ hoàn công bộ phận công trình xây dựng, hạng mục công trình xây dựng và công trình xây dựng hoàn thành trước khi phát hành phiếu yêu cầu chủ đầu tư nghiệm thu phù hợp với từng bước nghiệm thu. Tất cả thay đổi thiết kế được duyệt phải được thể hiện trên bản vẽ hoàn công.

e) Trước khi triển khai thi công nhà thầu thi công phải lập tiến độ thi công xây dựng phù hợp; lập và thực hiện các biện pháp an toàn cho người và công trình trên công trường.

g) Nhà thầu thi công xây dựng có quyền từ chối thực hiện những công việc thay đổi thiết kế khi chưa được cấp có thẩm quyền cho phép.

4. Đối với tổ chức tư vấn thiết kế:

a) Tổ chức tư vấn thiết kế xây dựng công trình phải thực hiện đúng, đầy đủ trách nhiệm giám sát tác giả của mình trong việc thực hiện quản lý chất lượng thi công xây dựng công trình.

b) Tổ chức tư vấn thiết kế quyết định cử người có đủ năng lực để giám sát tác giả theo quy định. Trong quyết định ghi rõ danh sách, nhiệm vụ, quyền hạn của người giám sát; nội dung quyết định phải ghi vào sổ nhật ký công trình để các bên biết phối hợp.

c) Trong quá trìng giám sát tác giả, người giám sát phải ghi kết quả kiểm tra, giám sát thi công xây dựng tại hiện trường và ý kiến xử lý (nếu có) vào sổ nhật ký công trình. Nếu phát hiện thi công sai so với thiết kế, người giám sát tác giả ghi nhận vào sổ nhật ký công trình và có văn bản thông báo kịp thời đến chủ đầu tư yêu cầu thực hiện đúng thiết kế.

d) Nhà thầu tư vấn thiết kế yêu cầu chủ đầu tư, nhà thầu thi công xây dựng công trình thực hiện theo đúng thiết kế đã được phê duyệt. Từ chối những yêu cầu thay đổi thiết kế không hợp lý của chủ đầu tư; không được thay đổi thiết kế khi chưa được cấp có thẩm quyền cho phép.

đ) Tham gia nghiệm thu công trình theo yêu cầu của chủ đầu tư.

5. Đối với phòng thí nghiệm hợp chuẩn:

a) Các phòng thí nghiệm hợp chuẩn phải cung cấp số liệu thí nghiệm chính xác, tin cậy; chỉ nhận thực hiện thí nghiệm phù hợp với năng lực. Từ chối nhận thí nghiệm những mẫu thí nghiệm chưa đủ số liệu và quy cách chưa đúng quy định.

b) Khi thực hiện các thí nghiệm về vật liệu, cấu kiện xây dựng, vật tư, thiết bị; các phòng thí nghiệm hợp chuẩn phải tuân thủ các quy định vế lấy mẫu, số lượng mẫu, chế tạo mẫu, thời gian bảo dưỡng mẫu, vận chuyển mẫu và tiêu chuẩn về phương pháp thử. Trường hợp mẫu do khách hàng đem đến, phải kiểm tra tính pháp lý và nguồn gốc của mẫu.

6. Đối với các cơ quan quản lý nhà nước:

a) Các cơ quan quản lý nhà nước được phân công quản lý chất lượng công trình xây dựng thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra các nhà thầu thi công xây dựng công trình, các tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng thực hiện đúng các quy định về quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng, định mức, đơn giá xây dựng chuyên ngành.

b) Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành tổ chức kiểm tra thường xuyên hoặc đột xuất để phát hiện kịp thời các nhà thầu thi công xây dựng công trình, các tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng có hành vi vi phạm các quy định về quản lý chất lượng thi công xây dựng công trình.

Hàng năm, Sở Xây dựng tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân Tỉnh về tình hình hoạt động của các nhà thầu thi công xây dựng công trình hoạt động trên địa bàn Tỉnh; đánh giá điều kiện năng lực của các nhà thầu thi công xây dựng công trình nhằm giúp chủ đầu tư trong việc lựa chọn nhà thầu thi công xây dựng công trình.

c) Đối với cơ quan kiểm soát, thanh toán:

- Đảm bảo việc tạm ứng vốn cho các nhà thầu thi công theo quy định.

- Riêng các gói thầu thực hiện theo hình thức hợp đồng EPC hoặc các gói thầu xây lắp tổ chức đấu thầu theo hợp đồng trọn gói hoặc hợp đồng điều chỉnh giá; cơ quan kiểm soát, thanh toán xem xét tạm ứng đối với một số cấu kiện, bán thành phẩm trong xây dựng có giá trị lớn được sản xuất trước để đảm bảo tiến độ đầu tư và một số vật tư đặc chủng, vật tư dự trữ theo mùa đã được nhà thầu thi công tập kết tại hiện trường.

- Kiểm soát, thanh toán vốn đầy đủ, kịp thời cho dự án khi đủ điều kiện quy định.

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành Tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và các tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực xây dựng có trách nhiệm tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị này./.
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