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CHỈ THỊ
VỀ MỘT SỐ BIỆN PHÁP CẤP BÁCH CHỦ ĐỘNG PHÒNG TRỪ RẦY NÂU, BỆNH VÀNG LÙN, LÙN XOẮN LÁ HẠI LÚA TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG THÁP

Hiện nay, nhiều diện tích lúa Thu đông, lúa mùa ở các tỉnh miền Đông Nam bộ và đồng bằng sông Cửu Long vẫn đang bị nhiễm rầu nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã công bố dịch bệnh hại lúa; nhiều địa phương trong Tỉnh đang chuẩn bị xuống giống vụ Đông xuân sớm hơn lịch thời vụ quy định, trong khi nguồn bệnh tại chỗ chưa được khống chế, rầy nâu theo gió mùa Đông Bắc di trú đến, nguy cơ bị lây nhiễm và bộc phát dịch hại lúa trên diện rộng cho vụ sản xuất vụ Đông xuân 2006-2007 rất cao; thực hiện Công điện khẩn của Thủ tướng Chính phủ số 1680/CĐ-TTg ngày 19 tháng 10 năm 2006; để chủ động phòng ngừa dịch hại lúa vụ Đông xuân 2006-2007, Ủy ban nhân dân Tỉnh chỉ thị:

1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Thực hiện tốt công tác dự tính dự báo, giám sát chặt chẽ dịch bệnh, theo dõi phát hiện kịp thời sự xuất hiện của rầy nâu để hướng dẫn cho nông dân phòng trừ kịp thời, không để rầy nâu phát tán lây truyền bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá; cung cấp các tài liệu, tờ rơi, mở lớp tập huấn, hướng dẫn nông dân các biện pháp phòng trừ có hiệu quả; xây dựng thực hiện ứng dụng GIS trong dự tính dự báo tình hình sâu bệnh hại cây trồng; triển khai kế hoạch thực hiện chương trình “3 giảm, 3 tăng” trên địa bàn Tỉnh và chương trình chuyển đổi cơ cấu cây trồng phù hợp với quy hoạch phát triển nông nghiệp của tỉnh giai đoạn 2006-2010 và đến năm 2020.

- Chủ trì, phối hợp với Đài Phát thanh Truyền hình Tỉnh xây dựng các buổi tọa đàm, các chương trình cảnh báo sự mất cân bằng sinh thái, nguy cơ bùng phát các loài dịch hại lúa và tiếp tục đưa tin thường xuyên liên tục việc cảnh báo sự gây hại của rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trên lúa. Việc đưa tin cần lưu ý tránh gây tâm lý hoang mang cho người dân dẫn đến việc sử dụng thuốc tràn lan, lãng phí, không hiệu quả và gây ô nhiễm môi trường.

- Chỉ đạo Chi cục Bảo vệ thực vật tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật, phát hiện, ngăn chặn kịp thời và xử lý theo quy định của pháp luật đối với hành vi kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật giả, kém phẩm chất, đầu cơ nâng giá và vi phạm nội dung quảng cáo.

2. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã:

- Tập trung chỉ đạo, thực hiện tốt kế hoạch sản xuất vụ Đông xuân 2006-2007, có kế hoạch phát động, vận động, để nông dân ra quân đồng loạt vệ sinh đồng ruộng, diệt ốc bươu vàng trên diện rộng, hướng dẫn nông dân gieo sạ đúng theo lịch thời vụ, kiên quyết không để nông dân tự phát gieo sạ sớm hơn thời gian quy định của ngành nông nghiệp; khi phát hiện rầy nâu phải tổ chức phun xịt đồng loạt trên diện rộng theo khuyến cáo của ngành chuyên môn, không phun xịt lẻ tẻ dễ tạo điều kiện cho rầy nâu phát tán mang mầm bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá lây nhiễm sang nơi khác, khi phát hiện có lúa bị bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá thì phải nhổ bỏ hoặc đạp vùi ngay (bị nhiễm <10% diện tích), nếu diện tích bị nhiễm nặng (>10%) thuộc diện tiêu hủy bắt buộc, phải huy động mọi nguồn lực tại địa phương để tiến hành tiêu hủy ngay theo quy định, không bỏ sót hoặc để kéo dài nhằm cắt đứt nguồn lây bệnh trên đồng ruộng, nhất là ở giai đoạn đẻ nhánh, làm đòng phải cương quyết tiêu hủy cả ruộng hoặc phải nhổ bỏ hết những cây lúa bệnh để tránh nguồn bệnh phát tán, tạo điều kiện cho các cây lúa chưa nhiễm bệnh không bị lây lan và có điều kiện phát triển, đồng thời giảm lượng vật tư tiếp tục đầu tư cho lúa ở các giai đoạn sau. Hướng dẫn nông dân thực hiện các biện pháp quản lý dịch hại tổng hợp (IPM), các biện pháp giảm giá thành, 3 giảm - 3 tăng ngay từ khi gieo sạ.

- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương về dự báo tình hình sâu, bệnh hại cây trồng và các biện pháp phòng chống dịch rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trên lúa để nông dân nhận biết được sự nguy hiểm, tác hại của dịch bệnh và thực hiện các biện pháp phòng trừ có hiệu quả.

- Quy hoạch phát triển cây màu, cây công nghiệp ngắn ngày như: bắp lai, đậu nành, mè… phù hợp với điều kiện canh tác, thổ nhưỡng của địa phương và tích cực tìm giải pháp đầu ra để vận động nông dân chuyển đổi cơ cấu cây trồng phù hợp với quy hoạch phát triển nông nghiệp của Tỉnh giai đoạn 2006-2010 và đến năm 2020, theo hướng giảm dần diện tích lúa nhất là lúa vụ 3, tăng diện tích cây màu, cây công nghiệp ngắn ngày.

- Khẩn trương thành lập đội phòng, chống dịch rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá để thực hiện công tác dập dịch kịp thời trong tình huống xảy ra dịch bệnh nghiêm trọng.

- Thống kê phương tiện như máy phun và có kế hoạch trang bị máy phun, dự trữ thuốc trừ rầy nâu phục vụ kịp thời trong phòng chống dịch.

3. Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn sử dụng kinh phí phục vụ cho công tác phòng, chống dịch rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá và hỗ trợ nông dân theo Quyết định số 1459/QĐ-TTg ngày 07 tháng 11 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ phòng, trừ dập dịch rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trên lúa đối với các tỉnh phía Nam.

4. Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Tỉnh:

Chỉ đạo các ngân hàng thương mại nhà nước đóng trên địa bàn Tỉnh thực hiện việc khoanh nợ và cho nông dân vay vốn để khôi phục sản xuất theo Quyết định số 1459/QĐ-TTg ngày 07 tháng 11 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ.

5. Đài Phát thanh Truyền hình Tỉnh:

Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thông tin tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về phòng, chống dịch rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá hại lúa; đồng thời tăng thời lượng phát sóng chương trình này.

6. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Tỉnh, các Đoàn thể Tỉnh chỉ đạo các cấp hội chủ động phối hợp với chính quyền địa phương vận động hội viên hưởng ứng và tham gia tích cực các giải pháp phòng trừ rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trên lúa vụ Đông xuân 2006-2007 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp theo khuyến cáo của ngành Nông nghiệp.

Công tác phòng chống dịch rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá hại lúa là nhiệm vụ đột xuất, cấp bách, trọng tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền, là trách nhiệm của mỗi người dân và phải huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị quán triệt cùng tham gia thực hiện.

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban ngành Tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã phối hợp với các đoàn thể, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị này và thường xuyên báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân Tỉnh để chỉ đạo kịp thời./.
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