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Kính Gửi: Cục Thuế Tỉnh Cà Mau

Trả lời công văn số 1040/CT-TTr ngày 29/09/2006 của Cục thuế tỉnh Cà Mau đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3.14 Mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: “Xây dựng, lắp đặt”, áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Theo quy định trên, trường hợp Công ty cơ giới và Xây lắp số 9 thực hiện dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng tại thành phố Cà Mau có ký các hợp đồng kinh tế với Doanh nghiệp tư nhân Thanh Nhàn cung cấp, san lấp mặt bằng và nền đường bằng cát và Công ty TNHH thương mại dịch vụ xây dựng Địa ốc Kim Hưng (Công ty TNHH TM XD Địa ốc Kim Hưng) cung cấp đá (loại đá 0-4) thì:

1. Hoạt động cung cấp cát, vận chuyển và san lấp của DNTN Thanh Nhàn là hoạt động xây dựng, thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 10%.

2. Hoạt động cung cấp đá của Công ty TNHH TM DV XD Địa ốc Kim Hưng có thể xảy ra hai hình thức:

- Nếu Công ty TNHH TM DV XD Địa ốc Kim Hưng chỉ bán đá cho Công ty cơ giới và Xây lắp số 9 để thi công hạng Mục công trình thì hoạt động bán đá này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 5% theo quy định tại Điểm 2.19 Mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên.

- Nếu Công ty TNHH TM DV XD Địa ốc Kim Hưng cung cấp đá, vận chuyển về công trình lu lèn hoàn thiện là hoạt động xây dựng, thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 10%.

Trường hợp DNTN Thanh Nhàn và Công ty TNHH TM DV XD Địa ốc Kim Hưng đã xuất hóa đơn thuế GTGT với thuế suất 5% thì Cục thuế hướng dẫn đơn vị kê khai Điều chỉnh bổ sung theo quy định về chế độ hóa đơn, chứng từ.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Cà Mau biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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