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Kính gửi : Công ty sản xuất và thương mại Việt Đức

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1211/XNK ngày 12/11/2006 của Công ty Sản xuất và Thương mại Việt Đức về việc giá tính thuế đối với xe ô tô IFA nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến sau:

Căn cứ trình tự, thẩm quyền giải quyết khiếu nại quy định tại Luật khiếu nại, tố cáo; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo; Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Căn cứ Quyết định số 56/2006/QĐ-BTC ngày 18/10/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành quy chế tạm thời về thẩm quyền giải quyết khiếu nại tố cáo, theo đó việc khiếu nại và giải quyết khiếu nại phải theo đúng thời gian, trình tự và thẩm quyền được quy định tại các văn bản trên; Tổng cục Hải quan giải quyết khiếu nại lần tiếp theo đối với khiếu nại mà cấp dưới trực tiếp đã giải quyết nhưng còn khiếu nại.

Hiện tại, Tổng cục Hải quan chỉ nhận được công văn số 1211/XNK ngày 12/11/2006 của Công ty, do vậy không đủ cơ sở để xem xét giải quyết khiếu nại của Công ty.

Đề nghị Công ty nghiên cứu các văn bản quy định về khiếu nại tố cáo để thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về thời gian, trình tự và hồ sơ khiếu nại.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT.
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