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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Dương
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01/CV ngày 17/11/2006 của Công ty TNHH đồ gỗ Quốc Tường đề nghị được khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào đối với các hóa đơn kê khai chậm. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Bộ Tài chính đã có Công văn số 340/BTC-TCT ngày 10/1/2006 về việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT). Nội dung công văn nêu rõ: Cục thuế kiểm tra xem xét cụ thể nếu các đơn vị đã kê khai đủ thuế đầu ra, chấp hành đầy đủ nghĩa vụ nộp thuế cho Ngân sách nhà nước và các đơn vị bán hàng đã kê khai nộp thuế (hoặc có biên lai thu thuế của cơ quan Hải quan) nhưng vì lý do khách quan nên chưa kê khai đúng thời hạn quy định dẫn đến không được khấu trừ thuế đầu vào thì Cục thuế có văn bản báo cáo về Bộ Tài chính để tổng hợp xem xét xử lý cụ thể. Đồng thời những trường hợp này cơ quan thuế địa phương sẽ xử phạt vi phạm hành chính về kê khai thuế.

Để có cơ sở trả lời Công ty TNHH đồ gỗ Quốc Tường, đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Dương kiểm tra tình hình cụ thể của Công ty và có báo cáo bằng văn bản gửi về Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Bình Dương biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH đồ gỗ Quốc Tường;
- Đại diện TCT tại các tỉnh phía Nam;
- Lưu: VT, DNNN.
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