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Kính gửi: Công ty liên doanh thuốc lá British American Tobacco - Vinataba

Trả lời công văn số 160-06/CV-BATV ngày 19/10/2006 của Công ty liên doanh thuốc lá British American Tobacco – Vinataba đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Mục V, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính quy định: “Đối với Hợp đồng nhà thầu, Hợp đồng nhà thầu phụ nước ngoài đã ký trước ngày Thông tư này có hiệu lực thì việc xác định phương pháp nộp thuế, xác định số thuế phải nộp, quyết toán thuế được tiếp tục thực hiện như hướng dẫn tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 và Thông tư số 95/1999/TT-BTC ngày 06/8/1999 cho đến khi kết thúc hợp đồng”. Do đó, trường hợp trong năm 2002, 2003 Công ty liên doanh thuốc lá British American Tobacco – Vinataba ký hợp đồng với nước ngoài mua bán máy móc, thiết bị và hợp đồng về lắp đặt, kiểm tra máy móc và dịch vụ đào tạo thì nghĩa vụ thuế cụ thể như sau:

1. Đối với hợp đồng mua bán máy móc, thiết bị:

Tại Mục II, Phần A, Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính quy định: “Tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện cung cấp hàng hóa tại cửa khẩu Việt Nam hoặc cửa khẩu nước ngoài cho tổ chức, cá nhân Việt Nam theo hợp đồng mua bán thương mại thuần túy” không thuộc đối tượng áp dụng Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên.

Trường hợp Công ty Hauni Maschinenbau AG - Đức ký hợp đồng bán máy móc, thiết bị với Công ty liên doanh thuốc lá British American Tobacco – Vinataba theo giá CIF tại Cảng thành phố Hồ Chí Minh thì hợp đồng nêu trên không thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu theo quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC nêu trên.

2. Đối với hợp đồng cung cấp dịch vụ lắp đặt, kiểm tra máy móc và đào tạo:

Theo quy định tại Mục I, Phần C, Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính: Hợp đồng cung cấp dịch vụ lắp đặt, kiểm tra máy móc và đào tạo ký giữa Công ty Hauni Maschinenbau AG - Đức với Công ty liên doanh thuốc lá British American Tobacco – Vinataba, thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu và phải nộp các loại thuế cụ thể như sau:

+ Thuế GTGT phải nộp bằng 5% tính trên doanh thu chịu thuế (trong đó: tỷ lệ % GTGT tính trên doanh thu chịu thuế là 50%; thuế suất thuế GTGT là 10%).

+ Thuế TNDN phải nộp bằng 5% tính trên doanh thu chịu thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty liên doanh thuốc lá British American Tobacco – Vinataba biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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