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	Kính gửi 
	- Các đơn vị thuộc bộ bưu chính viễn thông
- Các doanh nghiệp bưu chính viễn thông


 

Sau hai ngày đổ bộ trực tiếp vào các tỉnh Nam Trung bộ và Nam Bộ, đêm ngày 05/12/2006 bão số 9 đã đi ra khỏi vùng biển tây nam của nước ta. Bão số 9 đã gây thiệt hại nặng nề về người, tài sản của nhân dân và của nhà nước tại các tỉnh Nam Trung bộ và một số tỉnh Nam Bộ. Để thực hiện nghiêm chỉnh chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về công tác khắc phục hậu quả cơn bão số 9, Bộ Bưu chính Viễn thông yêu cầu:

1. Đối với các doanh nghiệp bưu chính viễn thông

a) Tập trung mọi nguồn lực cho công tác chỉ đạo, tổ chức khôi phục nhanh lại mạng lưới, dịch vụ bưu chính, viễn thông mất liên lạc trong cơn bão số 9; ưu tiên khôi phục lại liên lạc đã bị mất cho các tuyến nội tỉnh, các trạm BTS của mạng di động và mạng cáp ngoại vi; 

b) Cử cán bộ lãnh đạo doanh nghiệp trực tiếp chỉ đạo, đôn đốc và tổ chức khôi phục mạng lưới BCVT và khắc phục hậu quả do cơn bão số 9 gây ra. 

c) Đảm bảo an toàn tuyệt đối về người, an toàn về thông tin liên lạc trong quá trình khôi phục mạng lưới BCVT và khắc phục hậu quả do cơn bão số 9 gây ra.

d) Tổ chức thăm hỏi và tạo điều kiện giúp đỡ gia đình CBCNVC của đơn vị bị thiệt hại về nhà cửa hoặc có thân nhân bị nạn trong cơn bão số 9 vừa qua để họ sớm ổn định cuộc sống và công tác.

2. Đối với các đơn vị trực thuộc Bộ

a) Vụ Kế hoạch-Tài chính chủ trì, phối hợp với Vụ Viễn thông, Vụ Bưu chính xem xét đề xuất việc miễn giảm cước các dịch vụ bưu chính, viễn thông phục vụ trực tiếp công tác đối phó, khắc phục hậu quả và cứu trợ cho các nạn nhân của cơn bão số 9.

b) Trung tâm Thông tin, Báo Bưu điện Việt Nam theo dõi sát tình hình và nhanh chóng đưa các tin, bài về công tác phòng chống và khắc phục hậu quả cơn bão số 9 trong ngành cũng như kịp thời biểu dương các đơn vị, cá nhân có thành tích trong công tác này.

Bộ Bưu chính Viễn thông yêu cầu các đơn vị và doanh nghiệp nghiêm túc thực hiện và báo cáo kết quả về Bộ trước ngày 10/12/2006.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng;
- Văn phòng CP(để b/c);
- BCĐ PCLBTW(để b/c);;
- Lưu: VT, Vụ VT.
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