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Kính gửi: Công ty cổ phần phát triển động sản Recon

Trả lời công văn ngày 30/10/2006 của Công ty cổ phần phát triển bất động sản RECON hỏi về việc xác định ngành nghề để được hưởng ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 7 Mục V Danh Mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì hoạt động: "Tư vấn pháp luật, tư vấn đầu tư, quản lý kinh doanh, dịch vụ tư vấn về khoa học kỹ thuật; chuyển giao quyền sở hữu trí tuệ, chuyển giao công nghệ" thuộc ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư.

Căn cứ vào quy định nêu trên, Công ty là cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư có hoạt động tư vấn đầu tư nằm trong danh Mục ngành nghề ưu đãi đầu tư thì được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế theo quy định tại Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp. Cụ thể Công ty được miễn thuế 02 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 03 năm tiếp theo; được áp dụng thuế suất thuế TNDN 20% trong 10 năm, kể từ khi bắt đầu hoạt động kinh doanh.

Trường hợp Công ty có thu nhập từ các hoạt động kinh doanh khác Công ty phải theo dõi hạch toán riêng và kê khai nộp thuế theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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