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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Cần Thơ

Trả lời công văn số 1175/HQCT-NV ngày 01.12.2006 của Cục Hải quan TP. Cần Thơ về đề nghị kiểm hóa hộ đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc dự án ODA Nhật Bản của Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Nhiệt điện Cần Thơ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong việc nhập khẩu thiết bị, vật tư phục vụ dự án năng lượng trọng điểm của Nhà nước tại khu vực Đồng Bằng sông Cửu Long (nguồn vốn ODA Nhật Bản) trong trường hợp phải gia công, lắp ráp tại thành phố Hồ Chí Minh sau đó mới vận chuyển về Cần Thơ để thực hiện dự án, Tổng cục Hải quan chấp thuận đề nghị của Cục Hải quan TP. Cần Thơ tại công văn số 1175/HQCT-NV ngày 1/12/2006.

Thủ tục hải quan đối với việc đăng ký tờ khai tại Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu, kiểm tra thực tế hàng hóa tại cửa khẩu nhập (kiểm hóa hộ) thực hiện theo hướng dẫn tại điểm II, mục 2, Quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm theo Quyết định số 927/QĐ-TCHQ ngày 25/5/2006 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Cần Thơ biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP.Hồ Chí Minh;
- Lưu VT, GSQL (3b).
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