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Kính gửi: Cục thuế Tp. Hà Nội

Trả lời công văn số 17332/CT-DNNN1 ngày 3/11/2006 của Cục thuế TP. Hà Nội về xác định chi phí hợp lý đối với khoản trả lãi tiền vay, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3 Điều 51 Luật doanh nghiệp ngày 12/6/1999 quy định: "Công ty cổ phần có tư cách pháp nhân kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh".

Căn cứ quy định nêu trên, doanh nghiệp nhà nước chuyển thành công ty cổ phần chính thức hoạt động theo Luật doanh nghiệp kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh. Công ty cổ phần thiết bị bưu điện trước đây là doanh nghiệp nhà nước thực hiện cổ phần hóa, trước khi thực hiện cổ phần hóa có vay tiền của tổ chức, cá nhân và có cam kết sau khi cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước được ưu tiên mua cổ phiếu thì lãi tiền vay trả cho tổ chức, cá nhân được tính vào chi phí hợp lý tối đa không quá 1,2 lần mức lãi suất cho vay cùng thời điểm của ngân hàng thương mại có quan hệ giao dịch với cơ sở kinh doanh theo hướng dẫn tại Điểm 7 Mục III phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP. Hà Nội biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS.
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