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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư Việt Nam

Trả lời công văn ngày 17/11/2006 của Công ty cổ phần đầu tư Việt Nam hỏi về chi phí khấu hao TSCĐ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 9 Mục III Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao TSCĐ (ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003) của Bộ Tài chính có hướng dẫn: "Mọi tài sản cố định của doanh nghiệp có liên quan đến hoạt động kinh doanh đều phải trích khấu hao. Mức trích khấu hao tài sản cố định được hạch toán vào chi phí kinh doanh trong kỳ".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Công ty cổ phần đầu tư Việt Nam (gọi tắt là Bên A) có ký hợp đồng kinh tế liên kết với Công ty ứng dụng kỹ thuật và sản xuất (gọi tắt là bên B), trong hợp đồng có quy định Bên B nhượng quyền kinh doanh cho Bên A và sử dụng mặt bằng thuộc quyền sở hữu của Bên B. Trường hợp Công ty cổ phần đầu tư Việt Nam (Bên A) có xây dựng hai công trình trên đất để làm văn phòng cho thuê và trung tâm huấn luyện đào tạo và dạy học cao cấp thì khi công trình hoàn thành đưa vào sử dụng cho hoạt động kinh doanh được tính khấu hao vào chi phí hợp lý để xác định thu nhập chịu thuế nếu Bên A có đầy đủ các chứng từ sau:

- Hợp đồng liên doanh liên kết.

- Hóa đơn mua vật liệu xây dựng, thuê nhân công hoặc thanh toán khối lượng xây lắp bàn giao kèm theo hợp đồng xây dựng công trình, thanh lý hợp đồng, quyết toán giá trị công trình XDCB mang tên, địa chỉ và mã số thuế của doanh nghiệp.

- Công trình được quản lý, theo dõi hạch toán theo quy định hiện hành về quản lý TSCĐ.

- Thời gian trích khấu hao TSCĐ của các công trình trên đất thuê phải phù hợp với khung thời gian sử dụng các loại TSCĐ quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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