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	Kính gửi:
	VĂN PHÒNG LUẬT SƯ HỒNG ĐỨC
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Trả lời văn bản ngày 27/11/2006 của Văn phòng Luật sư Hồng Đức về việc kê khai, nộp thuế thu nhập cá nhân của văn phòng đại diện (VPĐD) công ty nước ngoài tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2, Mục IV và Điểm 1, Mục VI Thông tư số 05/2002/TT-BTC ngày 17/01/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 78/2001/NĐ-CP ngày 23/10/2001 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, thì: "Cơ quan chi trả thu nhập có trách nhiệm và nghĩa vụ: chủ động khai báo, đăng ký kê khai với cơ quan thuế địa phương việc thu thuế thu nhập của cá nhân theo phương thức khấu trừ tại đơn vị mình; hướng dẫn cho người có thu nhập chịu thuế thực hiện thủ tục khai báo, lập tờ khai về thuế thu nhập" và "Trường hợp cá nhân, tổ chức chi trả thu nhập, mang hộ quà biếu, quà tặng từ nước ngoài chuyển về nếu có hành vi không khai báo, không đăng ký, kê khai các cá nhân thuộc diện chịu thuế, không khấu trừ tiền thuế thu nhập trước khi chi trả thu nhập gây thất thu thuế thu nhập cá nhân thì phải chịu trách nhiệm bồi thường cho Ngân sách Nhà nước số thuế bị thất thoát và bị xử phạt vi phạm hành chính về thuế".

Như vậy, nếu trong Khoảng thời gian từ năm 2000 đến năm 2004 (trước khi Pháp lệnh số 14/2004/PL-UBTVQH11 sửa đổi, bổ sung một số Điều của Pháp lệnh Thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao có hiệu lực thi hành) mà trưởng văn phòng đại diện đăng ký nộp thuế trực tiếp tại cơ quan thuế thì VPĐD vẫn được coi là đơn vị chịu trách nhiệm cho việc kê khai, nộp thuế của cá nhân. Trường hợp VPĐD phát hiện cá nhân kê khai sai hoặc nộp thuế không đầy đủ thì VPĐD sẽ có trách nhiệm nộp đủ số thuế còn thiếu của cá nhân đó vào NSNN.

Tổng cục Thuế trả lời để Văn phòng Luật sư Hồng Đức biết và thực hiện./.
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