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Kính gửi : Đại sứ quán Cộng hòa Achentina tại CHXHCN Việt Nam
Tổng cục Hải quan nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam kính chào Đại sứ quán Cộng hòa Achentina và trân trọng phúc đáp công hàm EVIET/OROF-V Nro. 75/2006 ngày 29/11/2006 của Đại sứ quán về việc xác định giá tính thuế lô hàng 2150 thùng rượu vang đỏ nhập khẩu và làm thủ tục tại Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Căn cứ Nghị định số 155/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính theo đó: Trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam cơ bản được xác định theo trị giá giao dịch, trường hợp không đủ điều kiện để xác định trị giá theo phương pháp trị giá giao dịch, thì trị giá tính thuế được xác định theo các phương pháp kế tiếp, phù hợp với nguyên tắc của Hiệp định trị giá GATT.

Về kiến nghị của Đại sứ quán, Tổng cục Hải quan sẽ chỉ đạo Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh kiểm tra lại việc áp giá tính thuế lô hàng 2150 thùng rượu vang đỏ nhập khẩu trên tinh thần tuân thủ đúng các nguyên tắc, phương pháp xác định trị giá của Hiệp định trị giá GATT, đảm bảo đúng chế độ quy định, tạo điều kiện thuận lợi để tăng cường trao đổi hàng hóa giữa hai nước.

Nhân dịp này, Tổng cục Hải quan xin gửi tới Đại sứ quán Cộng hòa Achentina tại CHXHCN Việt Nam lời chào trân trọng./.
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