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Trả lời công văn ngày 10/11/2006 của Công ty Cổ phần Sản xuất Thương mại Thiên Long về xác định thời gian ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với dự án đầu tư mở rộng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3 mục III phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mở rộng như sau: "Thời gian miễn thuế, giảm thuế theo điểm này được tính từ năm dự án đầu tư hoàn thành bắt đầu đưa vào sản xuất, kinh doanh. Đối với những dự án đầu tư có thời gian thực hiện dự án kéo dài và chia ra thành nhiều hạng mục đầu tư thì cơ sở kinh doanh có thể lựa chọn thời gian tính miễn thuế, giảm thuế theo từng hạng mục đầu tư hoàn thành đưa vào sản xuất, kinh doanh".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Công ty thực hiện dự án đầu tư mở rộng từ năm 2004, trong năm 2005 đã nghiệm thu từng phần diện tích xác định và đã đầu tư máy móc thiết bị phục vụ sản xuất, trong năm 2006 phần còn lại của dự án đầu tư tiếp tục hoàn thành đưa vào sử dụng, như vậy, năm 2006 toàn bộ dự án đầu tư đã hoàn thành đưa vào sử dụng. Công ty được đăng ký thời gian bắt đầu ưu đãi thuế đối với phần lợi nhuận tăng thêm do dự án đầu tư mang lại kể từ năm 2006. Cách tính số thuế được ưu đãi cho phần lợi nhuận tăng thêm do dự án đầu tư mang lại thực hiện như hướng dẫn của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Sản xuất Thương mại Thiên Long được biết./.
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