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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 65/2006-NEVHA ngày 15/11/2006 của Công ty Liên doanh TNHH NIPPON EXPRESS VIET NAM Chi nhánh tại Hà Nội phản ánh khó khăn, vướng mắc khi làm thủ tục hải quan đối với hàng nhập khẩu đưa vào Khu chế xuất (gửi kèm). Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Vướng mắc 1 nêu tại Điểm 1 công văn số 65/2006-NEVHAN:

Lô hàng nhập khẩu là máy móc, thiết bị phục vụ sản xuất (01 kiện, có trọng lượng 597kg) đã được đăng ký tờ khai tại Chi cục Hải quan (KCX&KCN Nomura Hải Phòng, việc kiểm tra thực tế hàng hoá do Chi cục Hải quan Gia Thuỵ thực hiện.

Căn cứ các quy định hiện hành về chuyển cửa khẩu, việc làm này của 2 Chi cục Hải quan: Chi cục Hải quan KCX&KCN Nomura Hải Phòng và Chi cục Hải quan Gia Thuỵ là không đúng quy định, vì hiện tại việc kiểm hoá hộ chỉ áp dụng đối với hàng gia công, hàng sản xuất xuất khẩu.

Mặt khác, do lô hàng nhập khẩu là máy móc, thiết bị tạo tài sản cố định của doanh nghiệp chế xuất có cảng đích ghi trên vận tải đơn là ICD Gia Thuỵ, hàng thuộc diện phải kiểm tra thực tế hàng hoá, do đó trường hợp này doanh nghiệp không được áp dụng thủ tục chuyển cửa khẩu mà phải làm thủ tục hải quan ngay tại ICD Gia Thuỵ. Trường hợp doanh nghiệp muốn được chuyển cửa khẩu về Chi cục Hải quan KCX&KCN Nomura Hải Phòng hoặc kiểm hoá hộ tại ICD Gia Thuỵ thì phải được sự chấp thuận của Tổng cục Hải quan.

2. Vướng mắc nêu tại Điểm 2 công văn số 65/2006-NEVHAN:

Lô hàng nhập khẩu là Pallet nhựa màu sẫm và xanh lá cây đã được đăng ký tờ khai nhập khẩu số 1741/NK/ĐT/KCX ngày 10/10/06 tại Chi cục Hải quan KCX&KCN Nomura Hải Phòng, mặt hàng được phân vào luồng xanh.

Theo quy định tại Điểm 2, Mục 5, phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC này 15/12/2005 của Bộ Tài chính, thì Chi cục Hải quan Khu chế xuất chỉ được ký thông quan cho lô hàng sau khi lô hàng nhập khẩu đã được đưa vào Khu chế xuất.

Chiểu theo qui định này, thì Chi cục Hải quan KCX&KCN Nomura Hải Phòng chỉ được ký thông quan cho lô hàng khi lô hàng đã được đưa vào Khu chế xuất.

Tuy nhiên, Chi cục Hải quan KCX&KCN Nomura Hải Phòng đã ký thông quan ngay khi đăng ký tờ khai cho doanh nghiệp là không đúng qui định hiện hành.

Việc Chi cục Hải quan cảng Sài Gòn KV4 yêu cầu doanh nghiệp phải cho hàng vào xe chuyên dụng, kẹp chì và vận chuyển bằng đường bộ là không đúng qui định vì lô hàng thuộc luồng xanh, người khai hải quan chịu trách nhiệm trước pháp luật về sự khai báo của mình.

Yêu cầu Cục Hải quan có tên nêu trên kiểm tra lại vụ việc, đồng thời chấn chỉnh công chức hải quan đã làm thủ tục nhập khẩu cho 02 lô hàng trên.

Kết quả báo cáo về Tổng cục Hải quan trước ngày 25/12/2006./.
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