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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn 1350/CT-TTHT ngày 14/11/2006 của Cục thuế tỉnh Nghệ An có đề nghị hướng dẫn vướng mắc về chính sách thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1, Mục I, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT quy định: "Đối tượng chịu thuế GTGT là hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam (bao gồm cả hàng hóa, dịch vụ mua của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài), trừ các đối tượng không chịu thuế nêu tại Mục II, Phần A Thông tư này".

Căn cứ quy định trên, trường hợp Doanh nghiệp có nhập khẩu một dây chuyền thiết bị, máy móc trong nước chưa sản xuất được thuộc diện không chịu thuế GTGT để tạo tài sản cố định cho Doanh nghiệp, nhưng sau đó doanh nghiệp bán dây chuyền thiết bị, máy móc cho đơn vị khác thì dây chuyền, máy móc này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT theo quy định trên.

Đối với những nội dung, nghiệp vụ, chính sách tương tự như Cục thuế hỏi nêu trên đã được thể hiện trong Pháp luật về thuế, đề nghị Cục thuế nghiên cứu kỹ như hướng dẫn tại công văn số 3127/TCT-PCCS ngày 24/8/2006 về việc tăng cường kỷ luật hành chính trong công tác quản lý thuế và các văn bản pháp luật về thuế, trao đổi trong nội bộ Lãnh đạo Cục để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Nghệ An biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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