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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cà Mau

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01/2006/T.T-CTY ngày 27/10/2006 của Công ty TNHH Tư vấn thiết kết XD Miền Tây hỏi về việc áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động lập báo cáo nghiên cứu khả thi, lập báo cáo đầu tư xây dựng công trình (có bản phô tô kèm theo); Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục Thuế nghiên cứu giải quyết thỏa đáng, đúng pháp luật đối với doanh nghiệp như sau:

Tại Tiết 2.16, Điểm 2, Mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn dịch vụ áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%: "Dịch vụ khoa học và công nghệ bao gồm các hoạt động ứng dụng, hướng dẫn về khoa học, kỹ thuật cụ thể sau đây:… Lập báo cáo nghiên cứu khả thi và tiền khả thi, báo cáo đánh giá tác động môi trường;…"
Căn cứ hướng dẫn trên, các hoạt động lập báo cáo nghiên cứu khả thi, báo cáo đầu tư trong đó các bước thực hiện nội dung công việc thuộc chuyên ngành khoa học, kỹ thuật xây dựng và ứng dụng, hướng dẫn khoa học, kỹ thuật xây dựng được áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Cà Mau được biết thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Công ty TNHH TVTK&XD Miền Tây – 15 Trần Hưng Đạo,  P5, TP. Cà Mau;
- Lưu: VT, PCCS.
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