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	Kính gửi 
	Tổng công ty máy động lực và máy nông nghiệp
(Số 2, Triệu Quốc Đạt, Q. Hoàn Hiếm, TP. Hà Nội)


Trả lời công văn số 486/MĐL-NN/TĐTI ngày 14/11/2006; số 494/MĐL-NN/KTĐTI ngày 16/11/2006 của Tổng công ty máy Động lực và máy Nông nghiệp về thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng thiết bị, máy móc trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu tạo tài sản cố định; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 6, Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại phụ lục I hoặc phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005, nay thay bằng phụ lục I và phụ lục II Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ được miễn thuế nhập khẩu, bao gồm: Thiết bị, máy móc; phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ôtô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy. Vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được.
Căn cứ công văn số 9055/BKH-KTCN ngày 07/12/2006 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư xác nhận, thì: Vật tư nhập khẩu là tấm lợp lấy sáng có chiều dài 4,5m và 8,6m; bulong; đai ốc cường độ cao; phương tiện vận tải là xe thang điện Model JM25 thuộc loại trong nước chưa sản xuất được.

Yêu cầu, Cục Hải quan địa phương nơi doanh nghiệp có hàng hóa nhập khẩu; căn cứ vào xác nhận nêu trên của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, đối chiếu với lô hàng thực nhập khẩu, xác định cụ thể hàng hóa thuộc hoặc không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu, không thu thuế giá trị gia tăng để xử lý về thuế theo đúng quy định. Đề nghị Tổng công ty máy Động lực và máy Nông nghiệp liên hệ và xuất trình các văn bản có liên quan với Cục Hải quan địa phương nơi doanh nghiệp có hàng hóa nhập khẩu để được xem xét xử lý cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Tổng công ty máy Động lực và máy Nông nghiệp được biết./.
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