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V/v: Giá tính thuế truy thu hàng hóa chuyển đổi mục đích sử dụng
	Hà Nội, ngày 19 tháng 12 năm 2006  


 

	Kính gửi 
	Công ty TNHH Willrich
(số 638 đường Trần Hưng Đạo, thị xã Sa-Đéc, tỉnh Đồng Tháp)


Trả lời công văn số 48/CV-WR ngày 03/12/2006 của Công ty TNHH WILLRICH  về việc xác định giá tính thuế truy thu đối với hàng hóa nhập khẩu đã được miễn, xét miễn thuế nhưng sau đó sử dụng mục đích khác với mục đích đã được miễn thuế, xét miễn thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 1, mục VIII, phụ lục 1 của Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì hàng hóa nhập khẩu đã được miễn thuế, xét miễn thuế nhưng sau đó sử dụng vào mục đích khác với mục đích đã được miễn thuế, xét miễn thuế thì phải kê khai nộp thuế. Trong đó, trị giá tính thuế xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của hàng hóa tính theo thời gian sử dụng và lưu lại tại Việt Nam (tính từ thời điểm nhập khẩu theo tờ khai Hải quan đến thời điểm tính lại thuế).

Đề nghị công ty liên hệ với cơ quan Hải quan nơi mở tờ khai Hải quan để được xem xét cụ thể theo đúng quy định tại Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính nêu trên.

Tổng cục Hải quan có ý kiến như trên để công ty biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT.
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