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V/v Giấy chứng nhận đầu tư
	Hà Nội, ngày 19 tháng 12 năm 2006


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Kim Liên Thành.
(Lô C18B/II, đường 2F, Khu Công nghiệp Vĩnh Lộc, Q. Bình Tân, TPHCM)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 23/CV ngày 23/11/2006 của Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Kim Liên Thành về Giấy chứng nhận đầu tư trong hồ sơ miễn thuế nhập khẩu của dự án đầu tư; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 42 và Điều 43 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ, thì Nhà đầu tư không phải đăng ký đầu tư đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư dưới 15 tỷ đồng Việt Nam và phải đăng ký đầu tư đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư từ 15 tỷ đồng Việt Nam đến dưới 300 tỷ đồng Việt Nam. Trường hợp, nhà đầu tư có yêu cầu cấp Giấy chứng nhận đầu tư hoặc xác nhận ưu đãi đầu tư thì cơ quan cấp Giấy chứng nhận đầu tư căn cứ nội dung bản đăng ký đầu tư để cấp Giấy chứng nhận đầu tư.

Vì vậy, theo quy định trên, thì doanh nghiệp cần phải xuất trình và nộp bản sao Giấy chứng nhận đầu tư trong hồ sơ miễn thuế nhập khẩu của dự án đầu tư để làm cơ sở cho cơ quan Hải quan giải quyết việc miễn thuế nhập khẩu đúng quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH sản xuất Thương mại và Dịch vụ Kim Liên Thành được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (4).
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