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Kính gửi: Ban quản lý Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất

Trả lời công văn số 759/LDDQ-TCKT ngày 18/10/2006 của Ban quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất về việc kê khai, nộp và quyết toán thuế đối với tổ hợp Nhà thầu Technip (TPC), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2, Mục I phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính và công văn số 1108/TCT-ĐTNN ngày 29/3/2006 của Tổng cục Thuế hướng dẫn thực hiện Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên thì trường hợp Tổ hợp nhà thầu Technip (TPC) ký hợp đồng với Tổng công ty dầu khí Việt Nam thực hiện việc thiết kế, cung ứng vật tư thiết bị, xây dựng và chạy thử gói thầu EPC số 1, 2, 3, 4 Nhà máy Lọc dầu Dung Quất (Hợp đồng trọn gói chìa khóa trao tay), Nhà thầu TPC thực hiện chế độ kế toán Việt Nam giản đơn chỉ để phục vụ cho việc kê khai thuế GTGT, đã được Bộ Tài chính chấp nhận tại công văn số 15271/BTC-CĐKT ngày 29/11/2005; thuế thu nhập doanh nghiệp thực hiện nộp thuế theo phương pháp ấn định trên doanh thu thì việc thực hiện kê khai thuế GTGT và TNDN được thực hiện như sau:

+ Thuế GTGT: Tổ hợp nhà thầu TPC có trách nhiệm đăng ký, kê khai, khấu trừ thuế và nộp trực tiếp thuế GTGT tại Cục thuế Quảng Ngãi nơi Nhà thầu có văn phòng Điều hành theo hướng dẫn tại Phần C, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính.

+ Thuế thu nhập doanh nghiệp: Phù hợp với quy định tại Điểm 2, Mục II Phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính và phù hợp với thỏa thuận giữa Tổ hợp Nhà thầu TPC và Chủ đầu tư (Tổng công ty dầu khí Việt Nam) tại Điều 4 Hợp đồng số 051705/PV-TPC ký ngày 17/5/2005 giữa Tổ hợp Nhà thầu Technip và Tổng công ty dầu khí Việt Nam, trong phạm vi 15 ngày kể từ ngày Ban quản lý Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất thực hiện thanh toán tiền cho Nhà thầu TPC, Nhà thầu TPC phải có trách nhiệm lập tờ khai và kê khai thuế TNDN theo mẫu số 02 – NTNN ban hành kèm theo Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên, đồng thời chuyển cho Ban quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất một bản để Ban Quản lý dự án thực hiện nộp tiền thuế vào Ngân sách Nhà nước.

Trong thời hạn 2 ngày kể từ ngày nhận được tờ khai thuế TNDN do Nhà thầu TPC gửi, Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất thực hiện nộp thuế TNDN vào Ngân sách Nhà nước thay cho Nhà thầu TPC. Ban quản lý dự án có trách nhiệm chuyển cho Nhà thầu TPC chứng từ nộp thuế (bản photocopy) để Nhà thầu làm cơ sở quyết toán thuế với cơ quan thuế.

Nhà thầu TPC có trách nhiệm thực hiện quyết toán thuế đối với toàn bộ hợp đồng theo đúng quy định tại Phần C, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để thực hiện./.
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