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	Số: 4793/TCT-PCCS 
V/v: hoàn thuế GTGT khi chuyển địa điểm
	Hà Nội, ngày 19 tháng 12 năm 2006  


 

Kính gửi: Chi nhánh Woosam Heungup

Trả lời công văn số 0509/2006/CV ngày 19/09/2006, công văn số 0111/2006/CV ngày 3/11/2006 và công văn số 021106/CV-WS ngày 20/11/2006 của Chi nhánh Woosam Heungup đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thủ tục hoàn thuế GTGT khi chuyển địa điểm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 2.2, Mục III, Thông tư số 10/2006/TT-BTC ngày 14/02/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 4/4/1998 của Thủ tướng Chính phủ quy định về mã số đối tượng nộp thuế hướng dẫn: "Tại nơi tổ chức, cá nhân nộp thuế chuyển đi:
Trong thời hạn 5 ngày, kể từ ngày nhận được hồ sơ kê khai chuyển địa điểm của tổ chức, cá nhân nộp thuế, cơ quan Thuế nơi tổ chức, cá nhân nộp thuế chuyển đi thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký thuế và phải lập Thông báo tình hình nộp thuế của tổ chức, cá nhân nộp thuế theo mẫu 09-MST để gửi 01 bản cho tổ chức, cá nhân nộp thuế và 01 bản cho cơ quan Thuế nơi tổ chức, cá nhân nộp thuế chuyển đến.
- Tại nơi tổ chức, cá nhân nộp thuế chuyển đến: Trong thời hạn 5 ngày, kể từ ngày được cấp đổi Giấy phép kinh doanh theo địa chỉ mới, tổ chức, cá nhân nộp thuế phải đến đăng ký thuế tại cơ quan Thuế nơi chuyển đến.
Trong thời hạn 5 ngày kể từ ngày nhận hồ sơ đăng ký thuế đầy đủ, chính xác, cơ quan Thuế phải cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký thuế cho tổ chức, cá nhân nộp thuế và giữ nguyên mã số thuế do cơ quan Thuế nơi tổ chức, cá nhân nộp thuế chuyển đi đã cấp".
Theo quy định trên, trường hợp Chi nhánh Woosam Heungup được thành lập và hoạt động tại thành phố Hồ Chí Minh nhưng sau đó chuyển trụ sở đến tỉnh Bến Tre, đã được Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh ra thông báo chuyển địa điểm và được Cục thuế tỉnh Bến Tre cấp lại giấy chứng nhận đăng ký thuế, giữ nguyên mã số thuế do cơ quan thuế nơi chuyển đi cấp thì toàn bộ số thuế GTGT chưa khấu trừ tại thành phố Hồ Chí Minh được làm thủ tục hoàn tại Cục thuế tỉnh Bến Tre.

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh Woosam Heungup Co.,Ltd biết và thực hiện./.
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