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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cần Thơ

Trả lời công văn số 266/CT-TTr ngày 30/10/2006 của Cục thuế tỉnh Cần Thơ xin ý kiến việc truy thu thuế thu nhập cá nhân của Liên danh TAISEI-KAJIMA-NIPPON STEEL, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo Công hàm trao đổi giữa Đại diện Chính phủ Nhật Bản và Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ngày 30/03/2001 thì: "… Miễn thuế môn bài và tất cả các loại thuế cho tất cả các Công ty, đơn vị trực thuộc Nhật Bản hoạt động với tư cách là nhà cung ứng, nhà thầu, nhà tư vấn đặt tại Việt Nam có liên quan đến việc cung cấp sản phẩm, dịch vụ cho việc thực hiện dự án". Theo quy định này, chỉ miễn thuế cho tất cả các Công ty thực hiện dự án chứ không miễn thuế thu nhập cho cá nhân làm việc tại dự án, do vậy các cá nhân thuộc Liên danh làm việc cho dự án có thu nhập đến mức chịu thuế phải thực hiện kê khai nộp thuế thu nhập cá nhân. Việc kê khai nộp thuế của các công dân Nhật Bản được thực hiện như sau:

- Trường hợp các công dân Nhật Bản không phải là chuyên gia thì phải thực hiện kê khai nộp thuế TNCN tại Việt Nam theo quy định hiện hành.

- Trường hợp các công dân Nhật Bản đó là chuyên gia và được Bộ Kế hoạch và Đầu tư cấp giấy xác nhận là chuyên gia nước ngoài thì được miễn thuế TNCN đối với thu nhập từ việc thực hiện chương trình, dự án ODA tại Việt Nam. Thủ tục, hồ sơ đề nghị miễn thuế TNCN thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 52/2000/TT-BTC ngày 5/6/2000 của Bộ Tài chính.

Hiện nay Bộ Kế hoạch và Đầu tư chưa có văn bản trả lời Liên danh về việc xin miễn thuế TNCN cho các công dân Nhật Bản nêu trên, do vậy các cá nhân Nhật Bản thuộc liên danh làm việc cho dự án có thu nhập đến mức chịu thuế phải thực hiện kê khai nộp thuế TNCN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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