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THÔNG BÁO
	Kính gửi: 
	- Các doanh nghiệp kinh doanh lữ hành quốc tế
- Các hướng dẫn viên du lịch 


 
Thực hiện chỉ đạo của Tổng cục Du lịch tại công văn số 1508/TCDL-LH ngày 09/11/2006 về việc cấp, gia hạn thẻ hướng dẫn viên du lịch, Sở Du lịch thành phố Hồ Chí Minh xin thông báo như sau:
1. Về gia hạn thẻ hướng dẫn viên:
- Hướng dẫn viên đã được Tổng cục Du lịch cấp thẻ chính thức có thời hạn 5 năm; hướng dẫn viên tiếng Trung Quốc đã được cấp thẻ hướng dẫn viên du lịch tạm thời hết hạn sử dụng trong năm 2006 được gia hạn sử dụng thẻ đến ngày 30/6/2007 mà không phải đổi lại thẻ mới.
- Hướng dẫn viên đã được cấp thẻ hướng dẫn viên chính thức (không xác định thời hạn); hướng dẫn viên ngoại ngữ hiếm (Nhật Bản, Đức, Hàn Quốc, Tây Ban Nha, Italia, Nga, Thái Lan) đã được cấp thẻ hướng dẫn viên du lịch tạm thời hết hạn sử dụng trong năm 2006 được gia hạn sử dụng thẻ đến khi Tổng cục Du lịch có thông báo mới. 
2. Về cấp mới thẻ hướng dẫn viên:
- Sở Du lịch thành phố sẽ tiếp tục cấp thẻ hướng dẫn viên chính thức (không xác định thời hạn) đối với những người đáp ứng đủ tiêu chuẩn cấp thẻ theo quy định tại Nghị định 27/2001/NĐ-CP ngày 05/6/2001 và đảm bảo điều kiện quy định tại Điều 73 Luật Du lịch. Theo chỉ đạo của Tổng cục Du lịch, Sở Du lịch dừng toàn bộ việc cấp mới thẻ hướng dẫn viên du lịch tạm thời.
- Các hướng dẫn viên có thẻ tạm thời cần khẩn trương bổ sung các điều kiện theo quy định của Luật Du lịch để được cấp thẻ hướng dẫn viên du lịch quốc tế sau khi Chính phủ ban hành Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Du lịch.
Trong khi chờ đợi các quy định mới của Tổng cục Du lịch, hướng dẫn viên có thẻ tạm thời hết hạn từ năm 2005 trở về trước cần bổ sung đủ điều kiện để được cấp thẻ chính thức (không xác định thời hạn) vì không được gia hạn thời gian sử dụng thẻ.
Yêu cầu các doanh nghiệp lữ hành quốc tế và hướng dẫn viên du lịch thực hiện đúng tinh thần thông báo này. Nếu có điều gì chưa rõ, xin liên hệ Phòng Lữ hành- Sở Du lịch thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn thêm.
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