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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC KHUYẾN CÔNG
Nhằm huy động và sử dụng tốt các nguồn lực, khai thác hiệu quả các tiềm năng để tập trung đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa, phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp; Tỉnh ủy đã có Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 30/11/2001 về phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp giai đoạn 2001-2005 và những năm tiếp theo; UBND tỉnh đã ban hành các chính sách nhằm khuyến khích, thu hút đầu tư phát triển công nghiệp trên địa bàn và Quy chế tổ chức và hoạt động của Quỹ khuyến công tỉnh. Những năm qua, công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh đã có những bước phát triển, góp phần thúc đẩy quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động của tỉnh. Các hoạt động hỗ trợ từ Quỹ khuyến công của tỉnh cho các cơ sở sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp nông thôn trên địa bàn bước đầu đạt được những kết quả khả quan, đáng khích lệ. Tuy nhiên hoạt động khuyến công là lĩnh vực còn mới, nhiều vấn đề cần tiếp tục bổ sung, hoàn thiện để nâng cao hiệu quả hơn nữa.
Để đẩy mạnh hoạt động khuyến công và quản lý, sử dụng có hiệu quả quỹ khuyến công; UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố và các tổ chức, cá nhân liên quan thực hiện tốt các nội dung sau:
- Sở Công nghiệp:
+ Chủ trì phối hợp với các ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố tổ chức phổ biến và quán triệt sâu, rộng Nghị định 134/2004/NĐ-CP ngày 09/6/2004 của Chính phủ về khuyến khích phát triển công nghiệp nông thôn; Chỉ thị 16/2004/CT-BCN ngày 22/9/2004 của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp về việc đẩy mạnh hoạt động khuyến khích phát triển công nghiệp nông thôn và Quyết định 03/2005/QĐ-UB ngày 10/01/2005 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Quỹ khuyến công tỉnh cho các ngành, các cấp và nhân dân trong tỉnh biết, thực hiện. Đồng thời cùng với Sở Tài chính có văn bản hướng dẫn thực hiện Quyết định 03/2005/QĐ-UB của UBND tỉnh đến các cơ quan, đơn vị liên quan.
+ Tổ chức rà soát, tham mưu cho UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung các chính sách cho phù hợp, để tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân thuộc mọi thành phần kinh tế đầu tư phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, làng nghề trên địa bàn tỉnh.
+ Hàng năm tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá tình hình hoạt động công tác khuyến công và khen thưởng kịp thời những tổ chức, cá nhân có thành tích trong hoạt động khuyến công.
- Các Sở: Công nghiệp, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Thương mại và Du lịch:
+ Phối hợp chặt chẽ trong việc cân đối phân bổ, quản lý sử dụng nguồn vốn Quỹ khuyến công trong dự toán ngân sách hàng năm, đảm bảo ổn định và sử dụng có hiệu quả nhất.
+ Đẩy mạnh việc giới thiệu sản phẩm, tiềm năng của tỉnh, tích cực tìm kiếm thị trường cho sản phẩm hàng công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. Tăng cường công tác vận động, tìm kiếm nguồn tài trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước cho hoạt động khuyến công.
- UBND các huyện, thành phố:
Có trách nhiệm phối hợp với Sở Công nghiệp và các ngành liên quan xây dựng quy hoạch phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn; quy hoạch cụm, điểm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn, làm cơ sở và điều kiện cho việc phát triển theo quy hoạch chung của tỉnh, đảm bảo phát triển ổn định và bảo vệ môi trường; chỉ đạo xây dựng các đề án phát triển sản xuất, xây dựng làng nghề, công tác đào tạo phát triển nghề mới có chất lượng tốt; phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai việc sử dụng kinh phí khuyến công được hỗ trợ cho các đơn vị, cơ sở có hiệu quả.
- Các cơ sở sản xuất:
Các đối tượng được hỗ trợ từ Quỹ khuyến công có trách nhiệm sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả nguồn vốn được hỗ trợ và quyết toán kịp thời theo quy định.
- Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp:
Tăng cường bộ máy và năng lực hoạt động, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao; quản lý, sử dụng Quỹ khuyến công theo đúng quy định, đảm bảo có hiệu quả; phối hợp với các đơn vị liên quan hướng dẫn các tổ chức, cá nhân thực hiện tốt các đề án khuyến công, đúng đối tượng, đúng mục tiêu; báo cáo tình hình sử dụng Quỹ khuyến công kịp thời về Sở Công nghiệp và các ngành liên quan theo quy định.
Giám đốc các Sở, Ban, Ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và các tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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