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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÔNG SỞ CƠ QUAN HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC CẤP XÃ GIAI ĐOẠN 2007 ĐẾN 2010.

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH THANH HOÁ
KHOÁ XV, KỲ HỌP THỨ 7
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật ngân sách Nhà nước ( sửa đổi) ngày 16/12/2002;
Căn cứ Quyết định số 229/2006/QĐ-TTg ngày 12/10/2006 của Thủ tướng chính phủ về yêu cầu quy hoạch xây dựng công sở cơ quan hành chính nhà nước các cấp;
Căn cứ Quyết định số 32/2004/QĐ-BTC ngày 06 tháng 04 năm 2004 của Bộ trưởng bộ Tài chính về việc quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc của cơ quan nhà nước tại xã, phường, thị trấn;
Sau khi xem xét Tờ trình số: 5137/TTr-UBND ngày 04 tháng 12 năm 2006 của UBND tỉnh Thanh Hoá về chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng trụ sở chính quyền cấp xã trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá giai đoạn 2007-2010; báo cáo thẩm tra số: 410/DT-HĐND ngày 20 tháng 12 năm 2006 của Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến tham gia thảo luận của các đại biểu HĐND tỉnh.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành Tờ trình số: 5137/TTr-UBND ngày 04 tháng 12 năm 2006 của UBND tỉnh Thanh Hoá về chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng trụ sở chính quyền cấp xã trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá giai đoạn 2007-2010, với những nội dung cơ bản sau:
1. Đối tượng hỗ trợ:
Hỗ trợ đầu tư xây dựng mới cho các xã có trụ sở làm việc chưa kiên cố và các xã có trụ sở làm việc xuống cấp, không đảm bảo điều kiện làm việc thuộc các huyện đồng bằng và miền núi ( không bao gồm các xã, phường, thị trấn thuộc Thành phố Thanh Hoá, Thị xã Sầm Sơn và Thị xã Bỉm Sơn).

2. Mục tiêu hỗ trợ đầu tư
- Từ năm 2007 đến 2010 tập trung hỗ trợ đầu tư xây dựng trụ sở làm việc cho các xã có trụ sở làm việc chưa kiên cố và các xã có trụ sở xuống cấp không đảm bảo điều kiện làm việc của chính quyền cấp xã (bao gồm 100 xã, có danh sách kèm theo Nghị quyết này).

- Từ sau 2010 căn cứ vào điều kiện kinh tế - xã hội của địa phương, nghiên cứu xây dựng phương án mới, nhằm đầu tư xây dựng kiên cố hoá trụ sở làm việc cấp xã, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp Công nghiệp hoá - Hiện đại hoá đất nước.

3. Về cơ chế phân vùng hỗ trợ vốn.
- Miền núi cao và bãi ngang, ngân sách tỉnh hỗ trợ 100%

- Miền núi thấp, trung du, đồng bằng và ven biển, ngân sách tỉnh hỗ trợ 80%

4 . Hình thức hỗ trợ và cơ chế quản lý đầu tư.
- Ngân sách tỉnh chỉ hỗ trợ cho phần vốn đầu tư xây dựng cơ bản, không bao gồm kinh phí đền bù GPMB, đầu tư nội, ngoại thất; khuyến khích các địa phương huy động thêm các nguồn vốn khác để đầu tư xây dựng trụ sở khang trang hơn.

- Hỗ trợ có mục tiêu cho ngân sách cấp xã khi dự án đầu tư xây dựng trụ sở xã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và có đầy đủ các điều kiện theo quy định.

- Giao UBND xã làm chủ đầu tư, UBND các huyện làm chủ quản đầu tư đối với các công trình xây dựng trụ sở xã trên địa bàn. Nhưng cần xem xét cụ thể năng lực làm chủ đầu tư của từng xã.

5. Nguồn vốn hỗ trợ.
Từ nguồn ngân sách tỉnh, vốn Trung ương hỗ trợ theo mục tiêu và các nguồn vốn huy động hợp pháp khác.

Điều 2.
1. Giao UBND tỉnh Thanh Hoá căn cứ Nghị quyết này và các quy định hiện hành của pháp luật; quy định cụ thể về đối tượng, thiết kế mẫu nhà, phạm vi hỗ trợ, mức hỗ trợ hàng năm trên cơ sở tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc của cơ quan nhà nước tại xã và đơn giá xây dựng cơ bản tại từng thời điểm; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện; định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với HĐND tỉnh.
2. Giao Thường trực HĐND, các Ban của HĐND và Đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc tổ chức triển khai và thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được HĐND Tỉnh khoá XV, kỳ họp thứ 7 thông qua ngày 27 tháng 12 năm 2006./.

 

	 
Nơi nhận:
- VPQH,VPCP,VPCTN;
- Bộ Tư pháp;
- TT/TU,UBND tỉnh;
- ĐBQH,ĐBHĐND tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành;
- MTTQ và các đoàn thể;
- TT/HĐND, UBNDhuyện,TX,TP;
- VP Tỉnh ủy, VP UBND tỉnh.
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