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Kính gửi: Công ty Cổ phần Nhựa Tân Phong
(Cụm Công nghiệp xã Tân Quang, huyện văn Lâm, Hưng Yên)
Trả lời công văn số 01/TPC-TCHQ/2006 ngày 22/12/2006 của Công ty Cổ phần Nhựa Tân Phong v/v xin miễn thuế giá trị gia tăng (GTGT) khi nhập khẩu máy móc thiết bị làm tài sản cố định theo dự án đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo điểm 4, mục II, phần A, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì: thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dừng nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để tạo tài sản cố đ inh của doanh nghiệp thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Trường hợp cơ sở sản xuất, kinh doanh nhập khẩu dây chuyền, thiết bị, máy móc đồng bộ thuộc diện không chịu thuế GTGT nhưng trong dây chuyền đồng bộ đó có cả loại thiết bị, máy móc trong nước đã sản xuất được thì không tính thuế GTGT cho cả dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ.
Để xác định hàng hóa thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT ở khâu nhập khẩu quy định tại điểm này, cơ sở nhập khẩu phải xuất trình cho cơ quan Hải quan các hồ sơ sau :
- Hợp đồng nhập khẩu
- Xác nhận của Giám đốc doanh nghiệp về các loại hàng hoá nhập khẩu để sử dụng làm tài sản cố định.
Căn cứ để xác định hàng hoá nhập khẩu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được tại thời điểm hiện nay là Quyết định số 827/2006/QĐ-BKH ngày 15/8/2006 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Cụ thể, trường hợp Công ty Cổ phần Nhựa Tân Phong nhập khẩu dây chuyền thiết bị sản xuất bao bì nhựa xốp với các thiết bị chính là các máy ép nhựa (loại nhựa xốp-EPS) là dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp mà trong nước chưa sản xuất được thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tổng cục Hải quan thông báo cho Công ty Cổ phần Nhựa Tân Phong biết và thực hiện.
 
	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Ngọc Túc


 
 
 
 
