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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
 
Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo của một số Cục Hải quan các tỉnh, thành phố, trong quá trình thực hiện có phát sinh vướng mắc việc áp dụng chính sách thuế đối với máy móc, thiết bị nhập khẩu để tạo tài sản cố định theo công văn số số 4023/TCHQ-KTTT ngày 31/8/2006 của Tổng cục Hải quan; Sau khi nghiên cứu, Tổng cục Hải quan gửi kèm theo bản tổng hợp xử lý vướng mắc để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất.
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Nguyễn Ngọc Túc


 
TỔNG HỢP NỘI DUNG VƯỚNG MẮC VÀ TRẢ LỜI VƯỚNG MẮC VỀ VIỆC THỰC HIỆN CÔNG VĂN SỐ 4023/TCHQ-KTTT NGÀY 31/8/2006 CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN
(Ban hành kèm theo công văn số 123/TCHQ-KTTTngày 05 tháng 01 năm 2007 của Tổng cục Hải quan)
 
	STT
	Nội dung hỏi
	Nội dung trả lời

	1
	Cục Hải quan tỉnh Bình Phước hỏi về chính sách thuế nhập khẩu đối với máy móc, thiết bị nhập khẩu riêng lẻ tạo tài sản cố định loại dùng cho văn phòng (máy điều hòa nhiệt độ, máy in, máy photocopy...); loại dùng cho sản xuất trực tiếp của doanh nghiệp ( máy móc, thiết bị..) có giá trị dưới 10.000.000 đồng Việt Nam
	- Đối với máy móc, thiết bị phục vụ trực tiếp cho sản xuất: Việc xác định tài sản cố định được nhập thuế nhập khẩu phải thỏa mãn 04 (bốn) tiêu chuẩn ghi nhận như sau:
+ Chắc chắn thu được lợi ích kinh tế trong tương lai từ việc sử dụng tài sản đó (Tài sản đó phải được đưa vào sản xuất, không mang cất giữ trong kho);
+ Nguyên giá tài sản phải được xác định một cách tin cậy;
+ Thời gian sử dụng ước tính trên một năm;
+ Có giá trị từ 10 triệu đồng Việt Nam trở lên. 
Những máy móc, thiết bị không đảm bảo 04 tiêu chuẩn nêu trên phải nộp thhuế nhập khẩu theo quy định, trừ các nhóm, trang thiết bị nhập khẩu tạo tài sản cố định quy định tại Phụ lục III, chỉ được miễn thuế lần đầu, bao gồm cả chăn, ga gốiđệm không phải là tài sản cố định nên không áp dụng 04 tiêu chuẩn này mà áp dụng cho từng nhóm hàng hoá nhất định, không chia ra làm các mặt hàng cụ thể.

	2
	Cục Hải quan tỉnh Long An hỏi hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định được miễn thuế nhập khẩu quy định tại khoản 6, Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ, nhập khẩu trước ngày có Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ không ?
	- Về việc xác định hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp khuyến khích đầu tư theo công văn số 4023/TCHQ-KTTT ngày 31/8/2006 của Tổng cục Hải quan áp dụng từ ngày 01/01/2006 (ngày Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ có hiệu lực).
- Tại tiết b, khoản 6, điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ thì Phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ôtô từ 24 chỗ ngồi trở lên được miễn thuế nhập khẩu của các dự án thuộc Danh mục khuyến khích đầu tư quy định tại Phụ lục I hoặc Phụ lục II Nghị định số 149/2005/NĐ-CP, nay được thay thế bằng Phụ lục I hoặc Phụ lục II Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ.

	3
	Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hỏi về việc Doanh nghiệp có phải xuất trình Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận đầu tư làm cơ sở để xét miễn thuế nhập khẩu, theo hướng dẫn công văn số 4023/TCHQ thì chỉ cần doanh nghiệp xuất trình và nộp bản sao công chứng Giấy phép kinh doanh, đề nghị làm rõ lĩnh vực và địa bàn được hưởng ưu đãi đối với dự án đầu tư cấp trước ngày 01/7/2006 (thời điểm Luật đầu tư mới có hiệu lực)
	- Theo quy định tại Điều 42 và Điều 43 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ thì: Đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư dưới 15 tỷ đồng Việt Nam và không thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện, Nhà đầu tư không phải đăng ký đầu tư. Đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư từ 15 tỷ đồng Việt Nam đến dưới 300 tỷ đồng Việt Nam và thuộc các trường hợp quy định tại tiết a,b khoản 1, Điều 43 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ, Nhà đầu tư phải đăng ký đầu tư. Như vậy theo quy định trên, các dự án có quy mô đầu tư từ 15 tỷ đồng Việt Nam đến dưới 300 tỷ đồng Việt Nam, để xem xét xử lý miễn thuế nhập khẩu đúng quy định, thì cần yêu cầu Nhà đầu tư xuất trình bản chính và nộp bản sao công chứng Giấy phép đầu tư cho cơ quan hải quan để làm căn cứ giải quyết miễn thuế nhập khẩu.
- Việc miễn thuế nhập khẩu hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định theo Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ áp dụng cho các Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư được cơ quan có thẩm quyền cấp từ ngày 1/1/2006. Các trường hợp được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận đầu tư từ ngày 31/12/2005 trở về trước thì thực hiện ưu đãi đầu tư theo Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận đầu tư được cơ quan có thẩm quyền cấp trước đó.
- Theo quy định tại khoản 3, Điều 29 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ thì: Trường hợp pháp luật, chính sách mới được ban hành có các quyền lợi và ưu đãi mà Nhà đầu tư đã được hưởng trước đó, thì Nhà đầu tư được hưởng các quyền lợi và ưu đãi mới trong thời gian còn lại (nếu có) kể từ ngày pháp luật, chính sách mới có hiệu lực.


 

