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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 18959 CT/QLDNNN số 3 ngày 28/11/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội và công văn số 246/SM-KTTC ngày 15/12/2006 của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Nam Hà Hà Nội về việc xóa nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN của Chi nhánh Công ty tại Hà Nội. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tiết b - Điểm 1 - Mục IV - Phần B – Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính quy định: doanh nghiệp nhà nước chuyển sang công ty cổ phần, còn nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN nếu đã áp dụng các biện pháp hỗ trợ về tài chính và tín dụng mà doanh nghiệp vẫn còn khó khăn không có khả năng thanh toán nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN thì được xem xét xóa nơ.

Trường hợp của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Nam Hà Nội có Chi nhánh đặt tại Hà Nội còn nợ thuế lợi tức và tiền phạt nộp chậm, Công ty đã thực hiện cổ phần hóa từ năm 1998 nhưng các khoản nợ này chưa được đưa vào tổng số nợ phải trả khi xác định giá trị phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp. Để có cơ sở xem xét xóa nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN cho Công ty, đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra, xem xét tình hình cụ thể của Công ty, trường hợp xác định Công ty thuộc đối tượng được xóa nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN theo quy định nêu trên thì hướng dẫn đơn vị lập đầy đủ thủ tục hồ sơ xóa nợ theo quy định tại Điểm 1.2 và Điểm 1.3 - Mục IV - Phần B – Thông tư số 32/2002/TT-BTC và hướng dẫn tại Công văn số 10945/BTC-TCT ngày 31/8/2005 của Bộ Tài chính. Trường hợp có vướng mắc thì Cục thuế báo cáo Tổng cục xem xét giải quyết.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP xuất nhập khẩu Nam Hà Nội;
- Cục thuế TP. Hà Nội;
- Lưu: VT, DNNN.
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