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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Gia Lai

Trả lời công văn số 2013/CT-THDT ngày 31/10/2006 của Cục thuế tỉnh Gia Lai hỏi về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 1 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: "vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt, xe điện" là dịch vụ không thuộc diện chịu thuế GTGT.

Căn cứ quy định trên, các hoạt động vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt chạy tuyến nội tỉnh có lộ trình trong phạm vi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nối các thành phố, thị xã, huyện, khu công nghiệp, khu du lịch và chạy tuyến lân cận có lộ trình đi từ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đến các tỉnh lân cận, các khu công nghiệp, khu du lịch, trong đó điểm đầu, điểm cuối và lộ trình của một tuyến không vượt quá 2 tỉnh, thành phố; nếu điểm đầu hoặc điểm cuối thuộc đô thị loại đặc biệt thì tuyến không vượt quá 3 tỉnh, thành phố như quy định tại điểm b và điểm c khoản 2 Điều 3 "Quy định về quản lý vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt" ban hành kèm theo Quyết định số 34/2006/QĐ-BGTVT ngày 16/10/2006 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, cũng là đối tượng thuộc diện không chịu thuế GTGT.

Hoạt động vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT phải đáp ứng được các điều kiện về đăng ký vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt quy định tại Quyết định số 34/2006/QĐ-BGTVT ngày 16/10/2006 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC;
- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Lưu: VT, PCCS.
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