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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai.
- Công ty TNHH CN Đài Hân.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01/10/HĐGTGT ngày 01/10/2006 của Công ty TNHH CN Đài Hân về việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hóa đơn kê khai chậm. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Công ty TNHH CN Đài Hân: Là doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài. Do Công ty đang trong thời gian giải phóng mặt bằng để xây dựng nhà xưởng và trong thời gian này do nguyên nhân khách quan, Công ty chưa rõ thủ tục kê khai, khấu trừ thuế GTGT hàng tháng nên đã kê khai chậm đối với một số hóa đơn đầu vào. Công ty đang trong thời gian xây dựng cơ bản còn gặp nhiều khó khăn.

Để có đủ cơ sở báo cáo Bộ Tài chính xem xét giải quyết việc khấu trừ thuế đầu vào đối với các hóa đơn GTGT kê khai trễ hạn của Công ty nêu trên. Đề nghị Công ty TNHH CN Đài Hân liên hệ với Cục Thuế tỉnh Đồng Nai để kiểm tra, xác nhận đối với các hóa đơn, chứng từ liên quan đến hóa đơn GTGT đầu vào trễ hạn của Công ty. Trường hợp xác định do nguyên nhân khách quan và bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho Công ty đã kê khai, nộp thuế theo quy định thì Cục Thuế tỉnh Đồng Nai lập hồ sơ theo hướng dẫn tại công văn số 340/BTC-TCT ngày 10/1/2006 của Bộ Tài chính và gửi về Tổng cục Thuế để báo cáo Bộ Tài chính xem xét giải quyết.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai, Công ty TNHH CN Đài Hân biết, thực hiện./.
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