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Kính gửi: Cơ quan đại diện thương mại Liên bang Nga tại CHXHCN Việt Nam 
Trả lời công văn số 313/7 ngày 30/11/2006 của Cơ quan đại diện thương mại Liên bang Nga tại CHXHCN Việt Nam hỏi về việc kê khai nộp thuế của Doanh nghiệp nhà nước Liên bang “Rosoboronexport” tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao số 35/2001/PL-UBTVQH10 ngày 19/5/2001, Pháp lệnh sửa đổi bổ sung một số điều của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao số 14/2004/PL-UBTVQH11 ngày 24/3/2004 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các văn bản hướng dẫn thực hiện; Căn cứ Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam;
Trường hợp các cán bộ, nhân viên của Doanh nghiệp Nhà nước Liên bang “Rosoboronexport” có trụ sở tại Liên bang Nga đang làm việc tại Việt Nam có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, phải kê khai nộp thuế TNCN tại Việt Nam đối với các thu nhập chịu thuế theo Pháp lệnh thu nhập đối với người có thu nhập cao.
Trường hợp Doanh nghiệp Nhà nước Liên bang “Rosoboronexport” có thu nhập từ lãi tiền gửi do mở tài khoản cho các nguồn thu tại Việt Nam thì phải kê khai, nộp thuế Thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Cơ quan đại diện thương mại Liên bang Nga tại CHXHCN Việt Nam được biết và liên hệ với Cục thuế thành phố Hà Nội để được hướng dẫn cụ thể./.
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