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Trả lời công văn số 2515/IBM-XNK ngày 10/01/2007 của Công ty IBM Việt Nam về việc tạm nhập phi mậu dịch theo đường hàng không, tái xuất phi mậu dịch theo đường biển đối với 20 thiết bị mẫu (không thanh toán) dùng để kiểm tra độ an toàn cho container tàu biển, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tổng cục Hải quan đồng ý để Công ty IBM Việt Nam được làm thủ tục tạm nhập phi mậu dịch 20 thiết bị mẫu nêu trên tại Chi cục Hải quan cửa khẩu hàng không và tái xuất thiết bị tại Chi cục Hải quan cửa khẩu đường biển nơi hãng tàu biển quốc tế trực tiếp gắn thiết bị lên cửa container rỗng hoặc container có chứa hàng hóa.

Thời gian mỗi lần tạm nhập tái xuất thiết bị mẫu không quá 90 ngày kể từ ngày Công ty làm thủ tục tạm nhập. Sau khi Công ty làm thủ tục tái xuất hết số thiết bị tạm nhập của từng tờ khai hải quan, Công ty có trách nhiệm liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu hàng không nơi làm thủ tục tạm nhập để thực hiện thanh khoản tờ khai tạm nhập theo quy định.

Quá thời hạn quy định nêu trên đối với từng tờ khai tạm nhập, nếu Công ty chưa thực hiện thủ tục tái xuất và chưa thanh khoản tờ khai tạm nhập thì Công ty sẽ bị xử lý vi phạm theo quy định hiện hành của pháp luật Việt Nam.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL.
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