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Kính gửi: Cục thuế Tp. Hải Phòng

Căn cứ đề nghị giải đáp vướng mắc về hóa đơn, chứng từ tại hội nghị đối thoại với doanh nghiệp của Cục thuế TP. Hải Phòng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Câu hỏi 1: Đề nghị bổ sung thêm một số trường hợp mất hóa đơn trên đường gửi chuyển phát nhanh, do bên vận chuyển làm mất?

Trả lời: Trường hợp làm mất hóa đơn trên đường gửi chuyển phát nhanh hoặc do bên vận chuyển làm mất (do bên bán hàng thuê) thì cơ quan thuế xử phạt vi phạm hành chính hành vi làm mất hóa đơn đối với bên bán hàng.

Trường hợp làm mất hóa đơn trên đường do bên vận chuyển làm mất (do bên mua hàng thuê) thì cơ quan thuế xử phạt vi phạm hành chính hành vi làm mất hóa đơn đối với bên mua hàng.

Câu hỏi 2: Doanh nghiệp phản ánh khi trả lại hàng cho bên bán cơ quan quản lý thị trường yêu cầu phải xuất trình hóa đơn của người bán (bản photocopy)?

Trả lời: Tại điểm 8b, mục A, phần II Thông tư liên tịch số 94/2003/TTLT-BTC-BTM-BCA ngày 8/10/2003 của Bộ Tài chính-Bộ Thương mại-Bộ Công an hướng dẫn chế độ sử dụng hóa đơn, chứng từ đối với hàng hóa lưu thông quy định: "Khi xuất trả lại hàng cho bên bán, bên mua phải lập hóa đơn, trên hóa đơn phải ghi rõ hàng hóa trả lại cho người bán do không đúng quy cách, chất lượng kèm theo bản photocopy liên 2 của hóa đơn đã mua (đóng dấu sao y bản chính)"
Căn cứ quy định nêu trên thì khi doanh nghiệp xuất trả lại hàng cho bên bán phải xuất hóa đơn và kèm theo bản photocopy liên 2 của hóa đơn đã mua (đóng dấu sao y bản chính) để xuất trình khi cơ quan chức năng kiểm tra hàng hóa trên đường vận chuyển./.
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