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	Số: 242/TCT-PCCS 
V/v: Hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư
	Hà Nội, ngày 12 tháng 01 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 18981/CT-DD ngày 29/11/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội về hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với dự án đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tại điểm 3, mục I, phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 có quy định: "Đối với cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế có dự án đầu tư của cơ sở sản xuất đang trong giai đoạn đầu tư, chưa đi vào hoạt động, chưa đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế, có số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho dự án đầu tư từ 200 triệu đồng trở lên được xét hoàn thuế theo quý".
Việc hoàn thuế theo quý căn cứ hướng dẫn trên được hiểu là theo ba tháng liên tục (không phân biệt theo năm dương lịch cũng như niên độ kế toán).

Trường hợp trong quý phát sinh số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho dự án đầu tư chưa đủ 200 triệu đồng, nhưng lũy kế các quý có số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho dự án đầu tư đủ 200 triệu đồng trở lên thì cơ sở kinh doanh có thể đề nghị được hoàn thuế theo lũy kế các quý.

2. Đối với cơ sở kinh doanh đã đi vào hoạt động có đầu tư thêm dự án sản xuất cùng tỉnh, thành phố:

- Trường hợp cơ sở kinh doanh đang hoạt động có dự án đầu tư mới đồng thời thành lập cơ sở kinh doanh mới để quản lý dự án này, cơ sở kinh doanh mới thành lập chưa đi vào hoạt động, chưa đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế, nếu có đủ các điều kiện để được hoàn thuế GTGT thì cơ sở kinh doanh có dự án đầu tư mới thuộc đối tượng được hoàn thuế theo hướng dẫn tại khoản 3 mục I phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên;

- Trường hợp cơ sở kinh doanh đang hoạt động có dự án đầu tư mới nhưng không thành lập cơ sở kinh doanh mới để quản lý dự án này, nếu có đủ các điều kiện để được hoàn thuế GTGT thì cơ sở kinh doanh có dự án đầu tư mới thuộc đối tượng được hoàn thuế theo hướng dẫn tại khoản 1 mục I phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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