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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Phú Yên

Căn cứ đề nghị giải đáp vướng mắc về hóa đơn, chứng từ tại hội nghị đối thoại với doanh nghiệp của Cục thuế tỉnh Phú Yên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Câu 1: Đề nghị hướng dẫn về thủ tục đăng ký chữ ký điện tử trên hóa đơn tự in, trên hóa đơn tính tiền bằng máy tính tiền.

Trả lời: Căn cứ Luật giao dịch điện tử thì chữ ký điện tử chỉ áp dụng cho các trường hợp giao dịch bán hàng thông qua môi trường điện tử, việc mua hàng tại siêu thị là giao dịch bán hàng trực tiếp vì vậy không sử dụng chữ ký điện tử.

Câu 2: Doanh nghiệp đang sử dụng hóa đơn tự in, thời gian cho đăng ký phát hành hóa đơn, số tương ứng với 3 tháng sử dụng là chưa phù hợp đề nghị cho được đăng ký phát hành ít nhất là 6 tháng.

Trả lời: Tại điểm 2.2, mục V, phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn có quy định:

"Hóa đơn do tổ chức, cá nhân tự in phải đăng ký lưu hành mẫu hóa đơn với cơ quan thuế nơi đăng ký sử dụng hóa đơn gồm: Ký hiệu, số lượng, số hóa đơn (từ số…. đến số…). Cơ quan thuế căn cứ vào nhu cầu sử dụng hóa đơn và việc chấp hành quy định về quản lý, sử dụng hóa đơn của tổ chức, cá nhân mà quy định số lượng hóa đơn tự in được đăng ký lưu hành sử dụng theo từng kỳ từ 1 tháng đến 3 tháng. Trước khi in hóa đơn đợt mới phải báo cáo việc sử dụng hóa đơn in đợt cũ và đăng ký in mới với cơ quan thuế về ký hiệu, số lượng, số thứ tự hóa đơn".

Để phù hợp, đáp ứng nhu cầu sử dụng thực tế của doanh nghiệp, Tổng cục Thuế ghi nhận để có quy định phù hợp cho từng loại hình doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời Cục thuế tỉnh Phú Yên biết và thực hiện./.
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