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Kính gửi:  Cục Thuế tỉnh Bình Phước

Trả lời công văn số 2024 CT/QLDN ngày 21/9/2006 của Cục thuế tỉnh Bình Phước hỏi về việc xác định giá tính thuế GTGT đối với thủy điện sản xuất bán ra, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

 Tại Điều 30 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: "Trong quá trình kiểm tra, thanh tra việc kê khai thuế, nộp thuế, quyết toán thuế của cơ sở kinh doanh, nếu phát hiện giá mua, giá bán, chi phí kinh doanh, thu nhập chịu thuế và các yếu tố khác do cơ sở kinh doanh xác định không hợp lý, cơ quan thuế có quyền xác định lại giá mua, giá bán theo giá thị trường trong và ngoài nước, chi phí, thu nhập chịu thuế và các yếu tố khác để bảo đảm thu đúng, thu đủ thuế thu nhập doanh nghiệp"
Căn cứ quy định trên, Cục thuế quản lý thu thuế phát hiện Công ty Thủy điện Thác Mơ là đơn vị hạch toán độc lập thuộc Tổng công ty Điện lực Việt Nam, bán điện cho Tổng công ty Điện lực Việt Nam với đơn giá 159,7 đồng/1kwh. Nếu so với đơn giá bán điện của Công ty CP Thủy điện Cần Đơn trên cùng một địa bàn (không thuộc Tổng công ty Điện lực Việt Nam) là 712 đồng/1kwh, thì đơn giá bán điện của Công ty Thủy điện Thác Mơ thấp hơn 4,5 lần. Căn cứ dấu hiệu trên, Cục thuế tỉnh Bình Phước tổ chức kiểm tra, xác định lại giá bán điện theo nguyên tắc giá thị trường làm căn cứ xác định doanh thu tính thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Công ty Thủy điện Thác Mơ để thu đúng, thu đủ thuế theo quy định trên. Đồng thời, hướng dẫn Tổng công ty Điện lực Việt Nam và Công ty Thủy điện Thác Mơ thực hiện đúng các quy định của pháp luật về thuế hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.
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