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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sơn La

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1095/CT-QLDN ngày 6/12/2006 của Cục thuế tỉnh Sơn La kèm theo hồ sơ đề nghị xóa nợ thuế và các khoản phải nộp ngân sách nhà nước tính đến thời điểm xác định giá trị doanh nghiệp để thực hiện cổ phần hóa của Công ty cà phê và cây ăn quả Sơn La. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2 - Mục I – Thông tư số 126/2004/TT-BTC ngày 24/12/2004 của Bộ Tài chính quy định: "Doanh nghiệp có đủ điều kiện cổ phần hóa phải còn vốn nhà nước (chưa bao gồm giá trị quyền sử dụng đất) sau khi xử lý tài chính… Trường hợp doanh nghiệp không đủ điều kiện cổ phần hóa thì áp dụng hình thức sắp xếp khác phù hợp với quy định của pháp luật; không cấp thêm vốn nhà nước để cổ phần hóa"

Căn cứ Biên bản xác định giá trị doanh nghiệp của Công ty cà phê và cây ăn quả Sơn La thời điểm 31/3/2006, Hội đồng định giá đã xác định giá trị thực tế phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp là –39.597.418.947 đồng. Theo quy định nêu trên thì Công ty cà phê và cây ăn quả Sơn La không đủ điều kiện cổ phần hóa mà phải áp dụng các hình thức sắp xếp khác. Do đó, Công ty không thuộc diện được xử lý xóa nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN khác theo hướng dẫn tại Thông tư số 126/2004/TT-BTC ngày 24/12/2004 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Sơn La được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Sơn La;
- C.ty cà phê và cây ăn quả Sơn La;
- Lưu: VT, DNNN.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

