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	Kính gửi:
	- Cục thuế tỉnh Khánh Hòa 
- Cục thuế tỉnh Lâm Đồng 
- Công ty Cổ phần Phát triển Du Lịch Tân An
(Đ/C: Villa 39,86 Trần Phú- Tp.Nha Trang- tỉnh Khánh Hòa)


 

Công ty cổ phần phát triển du lịch Tân An có công văn số 69/TA ngày 20/12/2006 về việc đề nghị Tổng cục Thuế xem xét giải quyết việc hoàn thuế GTGT đối với hoạt động đầu tư xây dựng khu nghỉ mát của Công ty. Theo trình bày tại công văn trên, tháng 10/2005 đơn vị có thành lập Chi nhánh tại TP. Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng và có đầu tư khu nghỉ mát (Eva son Ana Manda ra and Six Sense sat Da lat) đặt tại khu biệt thự Lê Lai - Nguyễn Khuyến – TP. Đà Lạt - tỉnh Lâm Đồng, các hợp đồng giao nhận thầu thi công khu nghỉ mát này, Công ty là chủ đầu tư, ký kết hợp đồng xây dựng với bên nhận thầu thi công xây dựng, hóa đơn GTGT đầu vào liên quan đến quá trình đầu tư xây dựng khu nghỉ mát mang tên, mã số thuế của Công ty, từ tháng 9/2004 đến tháng 11/2006 số thuế GTGT đầu vào liên quan đến đầu tư khu nghỉ mát Công ty kê khai khấu trừ với Chi cục thuế TP. Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa; ngày 11/5/2006 Cục thuế tỉnh Khánh Hòa có công văn số 989/CT-THDT quyết định chi hoàn số thuế GTGT đầu vào phát sinh từ tháng 9/2004 đến tháng 11/2005. Số thuế GTGT đầu vào phát sinh từ ngày 1/12/2005 trở lại đây Chi nhánh Công ty Cổ phần phát triển du lịch Tân An thực hiện kê khai tại Cục thuế tỉnh Lâm Đồng. Nay Công ty đề nghị cơ quan thuế xem xét giải quyết cho đơn vị được tiếp tục kê khai và xét hoàn thuế đầu vào của dự án xây dựng khu nghỉ mát cho Công ty đối với số thuế GTGT đầu vào mang tên, mã số thuế của Công ty phát sinh từ tháng 12/2005 đến hết thời gian xây dựng cơ bản tại tỉnh Khánh Hòa; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 7 Mục I Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì:  Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo quy định phải là đối tượng đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (giấy phép đầu tư), có con dấu, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định và có tài khoản tiền gửi tại Ngân hàng.
Theo quy định tại điểm 1a Mục IV Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì: việc giải quyết hoàn thuế GTGT thuộc thẩm quyền của Cục trưởng Cục thuế.
Căn cứ các quy định trên, đề nghị Cục thuế tỉnh Khánh Hòa phối hợp với Cục thuế tỉnh Lâm Đồng kiểm tra và giải quyết việc hoàn thuế GTGT đối với số thuế phát sinh liên quan tới đầu tư xây dựng khu nghỉ mát (Eva son Ana Manda ra and Six Sence sat Da lat) của Công ty Cổ phần phát triển du lịch Tân An như sau:

Trường hợp Công ty Cổ phần phát triển du lịch Tân An là chủ đầu tư, ký kết hợp đồng xây dựng khu nghỉ mát, hóa đơn GTGT đầu vào liên quan đến quá trình đầu tư xây dựng khu nghỉ mát phát sinh từ 1/12/2005 trở lại đây mang tên, mã số thuế của Công ty; Công ty đã kê khai với Cục thuế tỉnh Khánh Hòa thì Cục thuế tỉnh Khánh Hòa xem xét, giải quyết hoàn thuế và thông báo kết quả hoàn thuế với Cục thuế tỉnh Lâm Đồng. Công ty Cổ phần phát triển du lịch Tân An hoặc Chi nhánh Công ty không được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT của những hóa đơn đầu vào đầu tư xây dựng khu nghỉ mát phát sinh từ ngày 1/12/2005 trở lại đây mang tên, mã số thuế của Công ty đã kê khai hoàn thuế tại tỉnh Khánh Hòa với Cục thuế tỉnh Lâm Đồng.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Khánh Hòa, Cục thuế tỉnh Lâm Đồng và Công ty Cổ phần phát triển du lịch Tân An biết và thực hiện./.
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