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Kính gửi: Hội đồng quản trị tập đoàn dầu khí Việt Nam
Trả lời công văn số 170/DKVN-HĐQT ngày 12 tháng 01 năm 2007 của Tập đoàn về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Ngày 25 tháng 9 năm 2006, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã có công văn số 3317/LĐBTXH-TL thẩm định đơn giá tiền lương năm 2006 đối với Tổng công ty Dầu khí Việt Nam (nay là Tập đoàn Dầu khí Việt Nam). Trong đơn giá này chưa tính tiền lương phải trả cho người lao động của Công ty Phân đạm và Hóa chất dầu khí trong thời gian nghỉ việc do sự cố kỹ thuật phải ngừng sản xuất. Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đề nghị Hội đồng quản trị Tập đoàn Dầu khí Việt Nam chỉ đạo Công ty Phân đạm và Hóa chất dầu khí xác định và bổ sung ngoài quỹ lương theo đơn giá, quỹ lương để trả cho người lao động trong thời gian ngừng sản xuất trên cơ sở phải hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch sản xuất, kinh doanh, nộp ngân sách nhà nước và lợi nhuận được giao. Quỹ lương này được xác định theo số người, số ngày làm việc thực tế và phải thấp hơn mức tiền lương của người lao động làm việc của tháng trước khi xảy ra sự cố.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để Hội đồng quản trị Tập đoàn Dầu khí Việt Nam biết và triển khai thực hiện./.
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