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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Trị

Trả lời công văn số 1244/CV-CT ngày 27/12/2006 của Cục thuế tỉnh Quảng Trị về việc biên lai thu lệ phí xuất bến xe khách, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, mục A, phần IV Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định pháp luật về phí, lệ phí quy định: "Đối với phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước tổ chức, cá nhân khi thu phí, lệ phí phải lập và cấp biên lai thu cho đối tượng nộp phí, lệ phí theo quy định hiện hành của Bộ Tài chính về phát hành, quản lý, sử dụng ấn chỉ thuế".
Theo Danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 6/3/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 3/6/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh Phí và lệ phí thì không có khoản lệ phí xe khách ra vào bến.

Trường hợp Trung tâm quản lý bến xe khách Quảng Trị có thu tiền ra vào bến của xe khách, tiền hoa hồng bán vé thì không được sử dụng biên lai thu lệ phí mẫu QT25/BX (mẫu cũ) hoặc biên lai thu phí, lệ phí theo mẫu mới mà phải sử dụng hóa đơn GTGT và kê khai, nộp thuế theo quy định. Để đáp ứng cho hoạt động quản lý xe ra vào bến thì Trung tâm có thể đăng ký tự in hóa đơn với cơ quan thuế và trên hóa đơn tự in có các chỉ tiêu phù hợp đặc thù hoạt động của Trung tâm.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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