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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 12364/CT-TTra1-Đ2 đề ngày 05/12/2006 của Cục thuế TP. Hồ Chí Minh về vướng mắc trong hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1.b Mục I, Phần D, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: "Cơ sở kinh doanh trong tháng có hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu nếu có số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa xuất khẩu phát sinh trong tháng chưa khấu trừ từ 200 triệu đồng trở lên thì được xét hoàn thuế theo tháng. Trường hợp trong tháng thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết bao gồm cả thuế đầu vào của hàng hóa, dịch vụ bán trong nước thì cũng được tính vào số thuế được hoàn trong tháng".   

Đối chiếu với quy định trên và thực tế tại Công ty TNHH Ca Long mà Cục thuế báo cáo: "Công ty được xét hoàn thuế trước, kiểm tra sau do có xuất khẩu hàng hóa; Qua kiểm tra chứng từ hóa đơn đầu vào chưa phát hiện sai lệch…; Doanh thu xuất khẩu…; Doanh thu nội địa: Đoàn kiểm tra xử lý điều chỉnh tăng doanh thu và tăng thuế GTGT đầu ra (trên cơ sở tăng giá bán ra theo giá bán bình quân một năm) và số thuế được hoàn giảm đi tương ứng" thì việc đề xuất xử lý: "Thu hồi thuế GTGT chênh lệch giữa số đã hoàn và số kiểm tra, phạt theo quy định…" là đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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