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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 24387/CT-TTr2 ngày 12/12/2005 của Cục Thuế thành phố Hà Nội hỏi về chính sách thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) và thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Căn cứ vào Hợp đồng giữa Công ty cổ phần Việt Hà và Công ty sản xuất kinh doanh đầu tư và dịch vụ Việt Hà, giá bán là 3.500 đồng/1 lít bia. Công ty cổ phần Việt Hà bán bia theo giá bán 3.500 đồng/1 lít và trợ giúp kỹ thuật, bảo quản và vận chuyển bia hơi cho Công ty Sản xuất kinh doanh Đầu tư và Dịch vụ Việt Hà với giá 700 đồng/1 lít bia (đã bao gồm thuế GTGT). Công ty đã kê khai, nộp thuế GTGT cho doanh thu của dịch vụ trợ giúp kỹ thuật, bảo quản và vận chuyển bia.
- Căn cứ vào Hợp đồng giữa Công ty sản xuất kinh doanh đầu tư và dịch vụ Việt Hà là bên sản xuất bia hơi và người mua. Ngoài giá bán bia hơi cho khách hàng, Công ty có thu thêm phí bảo ôn bia, dịch vụ thuê vỏ bom, vỏ keg inox và tiền vận chuyển bia, tiền lương nhân viên chăm sóc khách hàng… và tính thuế GTGT đối với các khoản này.
- Căn cứ quy định của Luật thuế TTĐB và thuế GTGT thì doanh thu của dịch vụ trợ giúp kỹ thuật, bảo quản và vận chuyển bia nêu trên chỉ chịu thuế GTGT.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNNN (2b).
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