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	 Kính gửi:
	- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
- Trung tâm PTPL miền Bắc, miền Trung, miền Nam


 

Ngày 28/7/2006, Bộ trưởng Bộ Tài chính ký Quyết định số 39/2006/QĐ-BTC về việc ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi. Để việc phân loại và tính thuế thực hiện thống nhất theo Quyết định số 39/2006/QĐ-BTC và các văn bản bổ sung sửa đổi Quyết định này, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

Việc phân loại hàng hóa về nguyên tắc vẫn thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu.

Kể từ ngày Quyết định số 39/2006/QĐ-BTC nêu trên có hiệu lực, một mặt hàng sau khi phân loại phải có mã số đầy đủ là 10 chữ số theo Quyết định số 39/2006/QĐ-BTC. Khi cập nhật dữ liệu vào hệ thống, cán bộ tiếp nhận cập nhật đầy đủ mã số 10 chữ số.

Đối với Biểu thuế ưu đãi đặc biệt (ví dụ Biểu thuế CEPT, Biểu thuế ASEAN – Trung Quốc…) với mã hàng 8 số vẫn còn hiệu lực, cán bộ Hải quan hướng dẫn doanh nghiệp khai báo và phân loại hàng ở cấp độ 10 chữ số theo Biểu thuế ban hành kèm theo Quyết định số 39/2006/QĐ-BTC; khi tính thuế cho hàng hóa đủ điều kiện được hưởng thuế ưu đãi đặc biệt, doanh nghiệp và cán bộ nghiệp vụ sử dụng 8 chữ số đầu, đối chiếu với Biểu thuế ưu đãi đặc biệt để tính thuế; Trường hợp thuế suất quy định tại Biểu thuế ưu đãi đặc biệt cao hơn mức thuế suất ưu đãi thì doanh nghiệp được lựa chọn mức thuế suất ưu đãi để tính thuế.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn như trên để các đơn vị Hải quan biết, thực hiện./.

 

	
 Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (Vụ CST);
- Cục KTSTQ, Cục CNTT, 
  Cục ĐTCBL, Vụ KTTT XNK;
- Lưu: VT, GSQL.
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