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Kính gửi: Tổng cục Du lịch

Phúc đáp công văn số 64/TCDL-LH ngày 12/01/2007 của Tổng cục Du lịch về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính thay mặt các cơ quan liên quan (Bộ Công an, Bộ Tư lệnh Bộ đội biên phòng, Bộ Y tế) chủ trì thiết kế mẫu, hướng dẫn sử dụng, in phát hành và quản lý tờ khai nhập cảnh/xuất cảnh mới. Tờ khai nhập cảnh / xuất cảnh mới được sử dụng chung cho 03 (ba) cơ quan tại cửa khẩu là cơ quan Quản lý xuất nhập cảnh, cơ quan Y tế, cơ quan Hải quan.

Theo đó, các khoản 1, khoản 2 Điều 4 Quyết định số 29/2006/QĐ-BTC ngày 08/05/2006 của Bộ Tài chính ban hành quy định về mẫu, hướng dẫn sử dụng, in phát hành và quản lý tờ khai nhập cảnh / xuất cảnh thì khách du lịch bằng đường biển khi nhập cảnh, xuất cảnh không có hàng hóa, hành lý phải khai báo hải quan theo quy định của pháp luật thì công chức hải quan tại cửa khẩu nơi khách du lịch nhập cảnh, xuất cảnh không làm bất kỳ một thủ tục hải quan nào đối với khách du lịch.

Cũng theo quy định trên, việc khách du lịch bằng đường biển phải sử dụng tờ khai nhập cảnh / xuất cảnh khi nhập cảnh, xuất cảnh là để phục vụ công tác quản lý nhà nước của cơ quan Quản lý xuất nhập cảnh gồm Công an cửa khẩu, Bộ đội Biên phòng cửa khẩu.

Trân trọng sự hợp tác của Quý Tổng cục.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, GSQL (3b).
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