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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2572/CT-TTDT ngày 11/12/2006 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về việc ưu đãi thuế đối với cơ sở y tế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Điều 2 Nghị định số 73/1999/NĐ-CP ngày 19/08/1999 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao: "Cùng với việc củng cố các tổ chức công lập, Nhà nước khuyến khích phát triển rộng rãi các cơ sở ngoài công lập phù hợp với quy hoạch của Nhà nước trong các lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao, hoạt động không theo mục đích thương mại hóa (dưới đây gọi là cơ sở ngoài công lập)".
Theo quy định trên, Công ty TNHH phòng khám đa khoa Long Bình không thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định số 73/1999/NĐ-CP nêu trên. Nội dung quy định tại Điều 2, Điều 4 hoàn toàn nhất quán với quy định tại Điều 3 Nghị định số 73/1999/NĐ-CP.

Căn cứ theo điểm 2, Điều 1 Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25/05/2006 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập quy định: "Tổ chức, cá nhân thành lập doanh nghiệp thuộc các lĩnh vực nêu tại khoản 1 Điều này hoạt động theo Luật Doanh nghiệp không thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định này".
Theo đó Công ty TNHH phòng khám đa khoa Long Bình không thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi theo Nghị định số 53/2006/NĐ-CP nêu trên, Công ty thuộc diện phải đăng ký thuế và kê khai, nộp thuế theo quy định của pháp luật về thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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