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Kính gửi: Bộ xây dựng
 

Trả lời công văn số 2449/BXD-KTTC ngày 17/11/2006 của Bộ Xây dựng về việc chi phí ăn ca đối với một số công trình thủy điện đã được Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện tại Thông tư số 28/2005/TT-BLĐTBXH ngày 04/10/2005, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 15/1999/TT-BLĐTBXH ngày 22/6/1999 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện chế độ ăn giữa ca đối với công nhân, viên chức làm việc trong các doanh nghiệp nhà nước thì nguyên tắc hưởng bữa ăn giữa ca là theo ngày thực tế làm việc, kể cả ngày làm thêm (đủ 8 giờ). Tuy nhiên, do đặc điểm thực tế trên các công trình xây dựng nói chung và các công trình thủy điện nói riêng và để thuận lợi trong quá trình lập dự toán công trình, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đề nghị:

- Chi phí ăn ca tính trong dự toán các công trình nói trên căn cứ vào mức ăn giữa ca đã được hướng dẫn tại Thông tư số 28/2005/TT-BLĐTBXH và số ngày công định mức bình quân của công trình. Trong quá trình thi công, Chủ đầu tư phải bố trí nguồn để tạm ứng tiền ăn ca đối với người lao động của Nhà thầu, bảo đảm không ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động.

- Khi thực hiện quyết toán, Nhà thầu căn cứ vào mức ăn giữa ca và số ngày công thực tế thực hiện tại công trình để thanh quyết toán với Chủ đầu tư.

Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn các đơn vị thực hiện./.
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