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	Kính gửi:
	Báo Diễn đàn doanh nghiệp 
(9 Đào Duy Anh, Hà Nội)



Trả lời công văn số 286/2006/DĐDN ngày 03/11/2006 của Báo Diễn đàn doanh nghiệp về một số vấn đề doanh nghiệp hỏi, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi 1: Tại điểm 1, mục II Phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: "Các cơ sở kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT phải lập và gửi cho cơ quan thuế tờ khai tính thuế GTGT từng tháng kèm theo bảng kê hàng hóa, dịch vụ mua vào, bán ra theo mẫu quy định… Cơ sở phải kê khai đầy đủ, đúng mẫu tờ khai thuế và chịu trách nhiệm về tính chính xác của việc kê khai. Trường hợp cơ sở kinh doanh đã gửi tờ khai cho cơ quan thuế, sau đó phát hiện có sự sai sót về số liệu kê khai trước thời hạn nộp thuế, cơ sở phải thông báo cho cơ quan thuế biết đồng thời lập lại tờ khai thay cho tờ khai không đúng. Trường hợp phát hiện sai sót sau thời hạn nộp thuế thì cơ sở điều chỉnh vào tờ khai của tháng tiếp sau".
Do đó, trường hợp Công ty TNHH Lê Quốc bán hàng và xuất hóa đơn vào tháng 9/2006 nhưng do sơ suất không kê khai vào tờ khai tính thuế GTGT tháng 9, nếu Công ty phát hiện ra trước thời hạn nộp thuế (chậm nhất không quá ngày 25 tháng của tiếp theo), thì Công ty phải thông báo cho cơ quan thuế biết, đồng thời lập lại tờ khai thay cho tờ khai không đúng. Trong trường hợp Công ty phát hiện sai sót sau thời hạn nộp thuế thì Công ty ghi điều chỉnh vào tờ khai của tháng tiếp sau (tháng 10/2006) và bị phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế.

Câu hỏi 2: Trường hợp Công ty TNHH Vĩnh Thắng hỏi về thuế suất thuế GTGT đối với xúc, đào, vận chuyển đất bùn, Tổng cục Thuế đã có văn bản trả lời trực tiếp cho Công ty (bản phô tô kèm theo).
Câu hỏi 3: Vấn đề này không thuộc thẩm quyền giải quyết của Tổng cục Thuế, đề nghị Quý Báo liên hệ với Ngân hàng nhà nước và Bộ Thương mại để được giải đáp.

Tổng cục Thuế trả lời để Báo Diễn đàn doanh nghiệp biết và trả lời doanh nghiệp.
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