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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Giang

Trả lời công văn số 369/CT-QLDN ngày 19/06/2006 của Cục thuế tỉnh Bắc Giang đề nghị hướng dẫn vướng mắc về việc áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với hàng gia công xuất khẩu; vấn đề này Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:

Căn cứ điểm 1, Điều 17 Nghị định 57/1998/NĐ-CP ngày 31/07/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, gia công và đại lý mua bán hàng hóa với nước ngoài quy định về gia công chuyển tiếp như sau: "Gia công chuyển tiếp là hình thức gia công mà sản phẩm gia công của hợp đồng gia công này được sử dụng làm nguyên liệu gia công cho hợp đồng gia công khác" và tại điểm 1, mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: "thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu".

Theo quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Flexcon Việt Nam và Công ty quốc tế Việt Pan – Pacific nhận nguyên phụ liệu từ các Công ty khác (đây là các Công ty ký hợp đồng với nước ngoài nhập khẩu nguyên, phụ liệu để gia công hàng xuất khẩu nhưng không đảm bảo được tiến độ) chuyển sang theo chỉ định của phía nước ngoài để gia công và đã xuất khẩu toàn bộ sản phẩm thì không thuộc diện được khấu trừ, hoàn thuế GTGT nêu tại điểm 1.2.đ1, mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC áp dụng đối với hàng hóa gia công chuyển tiếp vì Công ty nhập khẩu nguyên vật liệu chưa tiến hành sản xuất, gia công bất cứ công đoạn nào mà chuyển ngay số nguyên vật liệu đã nhập khẩu cho Công ty TNHH Flexcon Việt Nam, Công ty quốc tế Việt Pan – Pacific theo chỉ định của đối tác nước ngoài.

Trường hợp nêu trên, Công ty TNHH Flexcon Việt Nam và Công ty quốc tế Việt Pan – Pacific đã trực tiếp thực hiện gia công và xuất khẩu hàng hóa thì được coi là gia công hàng xuất khẩu (không phải là gia công chuyển tiếp) và được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào đối với hàng hóa xuất khẩu nếu đảm bảo điều kiện quy định tại điểm 1.2.d, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bắc Giang biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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