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Kính gửi: Cục thuế TP Hà Nội

Trả lời công văn số 19320/CT-HTr ngày 05/12/2006 của Cục thuế TP Hà Nội về thuế suất thuế GTGT đối với củ giống hoa loa kèn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2 Mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT: "Sản phẩm là giống vật nuôi, giống cây trồng như trứng giống, con giống, cây giống, hạt giống, tinh dịch, phôi, vật liệu di truyền ở các khâu nuôi trồng, nhập khẩu và kinh doanh thương mại. Sản phẩm giống vật nuôi, cây trồng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT là sản phẩm do các cơ sở nhập khẩu, kinh doanh thương mại có giấy đăng ký kinh doanh giống vật nuôi, cây trồng do cơ quan quản lý nhà nước cấp".
Trường hợp Công ty CP sản xuất & Thương mại Intimex Hà Nội có nhập khẩu củ giống hoa loa kèn nhưng Công ty không có giấy đăng ký kinh doanh giống vật nuôi, cây trồng do cơ quan quản lý nhà nước cấp, do đó củ giống hoa loa kèn của Công ty thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Căn cứ Biểu thuế suất thuế GTGT theo Danh mục biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính thì củ giống loa kèn, thuộc mã hàng 0601.1000, khi bán ra trong nước, áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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