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Kính gửi: Trung tâm thông tin di động HT Mobile.

Trả lời công văn số 1906/CV-HTM ngày 16/11/2006 của Trung tâm thông tin di động HT Mobile (HTM) về việc kê khai, khấu trừ thuế GTGT của Hợp đồng hợp tác kinh doanh (HĐHTKD), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.2.b Mục III Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT có hướng dẫn: Thuế GTGT đầu vào bằng (=) tổng số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT mua hàng hóa, dịch vụ (bao gồm cả tài sản cố định) dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT, số thuế GTGT ghi trên chứng từ nộp thuế của hàng hóa nhập khẩu…

Tại Mục IV Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên có hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh khi mua, bán hàng hóa, dịch vụ phải thực hiện chế độ hóa đơn, chứng từ theo quy định của Pháp luật”.

Trường hợp của HTM là Chi nhánh hạch toán phụ thuộc của Công ty cổ phần viễn thông Hà Nội (HTC), Bên Việt Nam trong HĐHTKD với Công ty Hutchison Telecommunications để xây dựng và kinh doanh mạng thông tin di động tại Việt Nam. Kể từ khi thành lập cho đến đầu tháng 6/2006, HTC đã ký kết các hợp đồng (như thuê địa điểm, cung cấp điện) liên quan đến hoạt động của HĐHTKD. Sau đó, HTC được phép thành lập Chi nhánh HTM (được cấp mã số thuế vào ngày 08/6/2006) để phục vụ cho việc điều hành triển khai, hoạt động kinh doanh cũng như kê khai, nộp thuế đối với HĐHTKD.

Căn cứ hướng dẫn trên, đối với các hợp đồng liên quan đến hoạt động của HĐHTKD mà HTC đã ký kết trước ngày 08/6/2006 nay chuyển cho HTM thực hiện việc kê khai, khấu trừ, nộp thuế thì HTC phải lập hóa đơn GTGT giao cho HTM theo đúng quy định.

Kiến nghị của đơn vị về việc kê khai, khấu trừ thuế GTGT nêu tại công văn số 1906/CV-HTM nêu trên là không có cơ sở xem xét, giải quyết.

Tổng cục Thuế trả lời để Trung tâm thông tin di động HT Mobile được biết và thực hiện./.
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