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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Phú Thọ

Trả lời Công văn số 2074 CT/TTr2 ngày 10/11/2006 của Cục Thuế tỉnh Phú Thọ về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng Hồ sinh thái, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Theo hồ sơ đính kèm Công văn số 2074 CT/TTr2, Công trình Hồ sinh thái – Công ty giấy Bãi Bằng là công trình nằm trong mục tiêu phát triển du lịch của tỉnh Phú Thọ thuộc Dự án quy hoạch khu du lịch núi Trang thuộc thị trấn Phong Châu - huyện Phù Ninh - tỉnh Phú Thọ, do Công ty Giấy Bãi Bằng (nay là Tổng công ty Giấy Việt Nam) làm chủ đầu tư. Nguồn vốn xây dựng công trình được huy động từ sự đóng góp của CBCNV và sử dụng quỹ phúc lợi trích từ kết quả sản xuất kinh doanh của Công ty.

Tại khoản 15 Điều 4 Nghị định số 158/2003/TT-BTC ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: hoạt động “duy tu, sửa chữa, xây dựng các công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà tình nghĩa bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân và vốn viện trợ nhân đạo, kể cả trường hợp được Nhà nước cấp hỗ trợ một phần vốn không quá 30% tổng vốn thực chi cho công trình” là đối tượng thuộc diện không chịu thuế GTGT.

Căn cứ vào quy định trên, hoạt động xây dựng công trình Hồ sinh thái - Công ty Giấy Bãi Bằng - được coi là đối tượng không thuộc diện chịu thuế GTGT chỉ khi công trình đó được khai thác, sử dụng mục đích công cộng và được xác định như sau:

- Sau khi hoàn thành, Tổng công ty Giấy Việt Nam bàn giao lại cho UBND quản lý và sử dụng phục vụ mục đích công cộng; hoặc:

- Sau khi hoàn thành, Tổng công ty Giấy Việt Nam vẫn quản lý, sử dụng công trình nhưng để phục vụ mục đích công cộng và không kinh doanh thu phí.

Trong trường hợp sau khi hoàn thành, Tổng công ty Giấy Việt Nam vẫn tiếp tục quản lý, sử dụng vào mục đích riêng hoặc kinh doanh thu phí thì không được coi là công trình công cộng và phải truy thu thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng công trình.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
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