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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số cục thuế, doanh nghiệp đề nghị hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng đối với cơ sở kinh doanh làm đại lý dịch vụ bưu điện. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 8 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: "cơ sở kinh doanh làm đại lý bán hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT; cơ sở kinh doanh làm đại lý dịch vụ bưu điện, bảo hiểm, xổ số, bán vé máy bay theo đúng giá quy định của cơ sở giao đại lý hưởng hoa hồng thì không phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với doanh thu hàng hóa, dịch vụ nhận bán đại lý và doanh thu hoa hồng đại lý được hưởng".

Theo quy định trên, trường hợp các cơ sở kinh doanh làm đại lý dịch vụ bưu điện (bao gồm cả dịch vụ thu cước bưu điện) theo đúng giá quy định của cơ sở giao đại lý hưởng hoa hồng thì không phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với doanh thu dịch vụ nhận bán đại lý và doanh thu hoa hồng đại lý được hưởng.

Trường hợp, các đại lý đã tính thuế GTGT đối với dịch vụ bưu điện nêu trên và đã kê khai nộp thuế GTGT, cơ sở giao đại lý đã kê khai khấu trừ thuế GTGT trước khi có hướng dẫn theo công văn này thì không thực hiện truy thu, truy hoàn thuế GTGT.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện.
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