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	Số: 63/TCT-PCCS 
V/v: thuế GTGT đối với hợp đồng thiết kế thi công cung cấp cho DN chế xuất 
	Hà Nội, ngày 04 tháng 01 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 18739/CT-HTr ngày 24/11/2006 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc chính sách thuế GTGT đối với hợp đồng thiết kế, thi công các hạng mục thuộc "Lễ động thổ nhà máy nhựa Fujita", Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Mục II Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003; Điểm 3 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT có hướng dẫn: Thuế suất thuế GTGT 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp chế xuất; Dịch vụ xuất khẩu và dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất để sử dụng cho sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp chế xuất, trừ các dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất thuế GTGT 0%; Dịch vụ xuất khẩu là dịch vụ được cung cấp trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và được tiêu dùng ngoài lãnh thổ Việt Nam nếu có đủ điều kiện: cơ sở cung cấp dịch vụ phải có hợp đồng ký với người mua ở nước ngoài theo quy định của Luật thương mại; người mua nước ngoài thanh toán tiền dịch vụ cho cơ sở cung cấp dịch vụ tại Việt Nam.

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty TNHH quảng cáo Haki ký hợp đồng thiết kế, thi công các hạng mục thuộc "Lễ động thổ nhà máy nhựa Fujita" với Công ty nhựa Fujita (là doanh nghiệp chế xuất), các hạng mục này hoàn toàn được tiêu dùng trong khu chế xuất thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%; Trường hợp có hạng mục được tiêu dùng ngoài khu chế xuất thì hạng mục đó thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với mức thuế suất thuế GTGT theo quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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