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Kính gửi: Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Bạc Liêu

Phúc đáp Công văn số 45/NHNN-BAL5 ngày 17/01/2007 của Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Bạc Liêu về việc hướng dẫn hạch toán tiền hỗ trợ thu bảo hiểm xã hội và tiền hoa hồng đặt báo quý I/2007, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có ý kiến như sau:

1. Hạch toán tiền hoa hồng đặt báo hàng quý

Theo quy định tại Chuẩn mực Kế toán Việt Nam số 02 - Hàng tồn kho và Chuẩn mực số 14 - Doanh thu và thu nhập khác ban hành theo Quyết định 149/2001/QĐ-BTC ngày 31/12/2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Thông tư số 89/2002/TT-BTC ngày 09/10/2002 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn kế toán thực hiện bốn (04) chuẩn mực kế toán ban hành theo Quyết định 149/2001/QĐ-BTC ngày 31/12/2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính. Việc hạch toán tiền hoa hồng đặt báo hàng quý được thực hiện như sau:

Trường hợp trên hóa đơn bán hàng không phản ánh tiền hoa hồng đặt báo, đơn vị căn cứ vào hóa đơn bán hàng hạch toán chi phí đặt báo vào tài khoản 839 “Các khoản chi phí quản lý khác”. Đồng thời căn cứ vào chứng từ chi tiền hoa hồng đặt báo của người bán để hạch toán vào tài khoản tài khoản 799 “Các khoản thu khác”.

Trường hợp trên hóa đơn bán hàng đã phản ánh tiền hoa hồng đặt báo, đơn vị căn cứ vào hóa đơn bán hàng hạch toán tổng giá thanh toán (bao gồm tiền hoa hồng) vào tài khoản 839 “Các khoản chi phí quản lý khác”, tiền hoa hồng đặt báo được hạch toán giảm chi tài khoản tài khoản 839 “Các khoản chi phí quản lý khác”.

2. Hạch toán tiền hỗ trợ thu bảo hiểm xã hội

Khoản tiền hỗ trợ thu bảo hiểm xã hội là khoản thu phát sinh không thường xuyên, căn cứ vào tính chất nghiệp vụ Đơn vị hạch toán tiền hỗ trợ thu bảo hiểm xã hội vào tài khoản 799 “Các khoản thu khác”.

Trên đây là hướng dẫn của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về hạch toán tiền hỗ trợ thu bảo hiểm xã hội và tiền hoa hồng đặt báo quý I/2007, đề nghị Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Bạc Liêu thực hiện đúng quy định hiện hành.
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