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Kính gửi: Công ty cổ phần vật tư thiết bị và xây dựng Nghệ An
 

Trả lời công văn số 40/07/CV-VTTB ngày 20/01/2007 của Công ty cổ phần Vật tư thiết bị và Xây dựng Nghệ An về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 2, mục IV Thông tư số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của liên Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính hướng dẫn xếp hạng và xếp lương đối với thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc, Phó Tổng giám đốc, Phó giám đốc, Kế toán trưởng công ty nhà nước thì các doanh nghiệp nhà nước hoạt động theo Luật doanh nghiệp và các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác khi vận dụng các quy định tại Thông tư này thì phải thực hiện đúng quy định về xếp hạng và xếp lương theo quy định tại Thông tư này. Riêng các doanh nghiệp thuộc các thành phần khác thì không phải thực hiện thủ tục đăng ký với liên Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính hoặc trình cơ quan nhà nước quyết định hạng theo quy định của Thông tư này.

Căn cứ quy định trên đối với các doanh nghiệp nhà nước chuyển sang công ty cổ phần nếu vận dụng Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC để xếp hạng và xếp lương cho các chức danh quản lý thì Hội đồng quản trị công ty căn cứ vào tiêu chuẩn xếp hạng (phù hợp với ngành, nghề được phép kinh doanh) do Nhà nước ban hành để định hạng và ra quyết định xếp hạng công ty. Trong quá trình định hạng, Công ty cần trao đổi với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội địa phương để được hướng dẫn cụ thể và đăng ký để theo dõi, kiểm tra.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty cổ phần Vật tư thiết bị và Xây dựng Nghệ An được biết./.
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