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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan Hà Tĩnh
- Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM
(170 đường Giải Phóng - Phương Liệt - Thanh Xuân - Hà Nội)


Trả lời công văn số 870/KD3-VLX ngày 19/01/2007 của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM về việc xem xét tạm giải toả cưỡng chế tiền thuế truy thu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 22 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/06/2005 của Quốc hội yêu cầu Công ty phải nộp đủ số tiền thuế truy thu của các tờ khai 06/NKD ngày 12/01/2005; 13/NKD ngày 07/03/2005 tại Chi cục Hải quan Hồng Lĩnh (Cục Hải quan Hà Tĩnh) với tổng số tiền thuế là 236.332.000 đ.

Trường hợp Công ty có khó khăn về tài chính, căn cứ vào điểm b khoản 2 Điều 63 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ; Căn cứ mục IV phần G Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính, yêu cầu Công ty phải đăng ký kế hoạch nộp hết số nợ thuế truy thu của các lô hàng nhập khẩu tivi nhãn hiệu Sony từ Thái Lan tại hai tờ khai nêu trên với Cục Hải quan Hà Tĩnh, đồng thời có tổ chức tín dụng hoặc tổ chức khác hoạt động theo quy định của Luật các tổ chức tín dụng bảo lãnh về số nợ truy thu đó. Trên cơ sở cam kết của Công ty và bảo lãnh của tổ chức tín dụng, Cục Hải quan Hà Tĩnh xem xét cho Công ty được nộp chậm số nợ thuế truy thu nêu trên. Trong thời gian chậm nộp số thuế truy thu Công ty phải nộp 0,1% số tiền chậm nộp cho mỗi ngày nộp chậm.

Sau khi có xác nhận của Cục Hải quan Hà Tĩnh cho phép Công ty được chậm nộp thuế truy thu, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố sẽ xem xét để Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM được tạm giải toả cưỡng chế làm thủ tục hải quan đến hết 31/03/2007, với điều kiện:

Ngoài số nợ thuế nêu trên Công ty không có nợ thuế, nợ phạt chậm nộp của các lô hàng khác, các lô hàng mới phát sinh đủ điều kiện nhập khẩu đồng thời Công ty phải nộp đủ thuế trước khi giải phóng hàng.

Giao Cục Hải quan Hà Tĩnh theo dõi đôn đốc việc thực hiện cam kết trả nợ của Công ty, nếu không thực hiện đúng cam kết thì báo cáo về Tổng cục để xử lý theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM liên hệ với Cục Hải quan Hà Tĩnh để được giải quyết cụ thể./.
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