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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang

Trả lời công văn số 397/UBND-KT ngày 1/2/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về đề nghị cho phép Công ty Cổ phần bảo vệ thực vật An Giang được áp dụng hình thức kiểm hóa hộ đối với các lô hàng nhập khẩu phải kiểm tra xác suất (nếu có) tại các cửa khẩu cảng thuộc Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Vấn đề này, Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn tại công văn số 1974/TCHQ-GSQL ngày 8/5/2006, theo đó, việc kiểm hóa hộ chỉ áp dụng đối với hàng gia công, hàng sản xuất xuất khẩu. Việc kiểm tra xác suất hàng hóa để đánh giá việc chấp hành pháp luật hải quan của doanh nghiệp theo quy định tại điểm III 2.1b, mục 1, phần B, Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính là cần thiết nhưng không phải bất kể lô hàng nào của doanh nghiệp cũng phải thực hiện việc kiểm tra xác suất.

Do vậy, đối với trường hợp Công ty Cổ phần bảo vệ thực vật An Giang, Tổng cục Hải quan đã yêu cầu Cục Hải quan An Giang hướng dẫn doanh nghiệp đến đăng ký làm thủ tục hải quan tại Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh, không thực hiện hình thức kiểm hóa hộ. Trường hợp doanh nghiệp nhất định muốn đăng ký tờ khai tại Cục Hải quan An Giang thì phải chấp nhận đưa hàng về An Giang để thực hiện kiểm tra xác xuất (nếu có).

Tổng cục Hải quan trả lời để Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Cục HQ An Giang;
- Trang Website;
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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