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	Số: 439/BKHCN-VP
V/v: Xây dựng kế hoạch các nhiệm vụ KH&CN các cấp, tăng cường trang thiết bị, sửa chữa lớn - xây dựng nhỏ năm 2008.
	Hà Nội, ngày 15 tháng 02 năm 2007


 

Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ

Căn cứ công văn số 3185/BKHCN-KHTC ngày 24 tháng 11 năm 2006 của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) về việc hướng dẫn tổ chức xây dựng các nhiệm vụ KH&CN các cấp thực hiện trong kế hoạch năm 2008, Văn phòng đề nghị các đơn vị trực thuộc Bộ triển khai xây dựng kế hoạch các nhiệm vụ KH&CN các cấp, tăng cường trang thiết bị, sửa chữa lớn - xây dựng nhỏ năm 2008 theo các nội dung chính sau đây: 

1. Căn cứ để xây dựng các nhiệm vụ KH&CN các cấp
- Phương hướng, mục tiêu của các nhiệm vụ KH&CN chủ yếu giai đoạn 2006-2010 theo Quyết định 67/2006/QĐ-TTg ngày 21 tháng 3 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ.

- Quyết định số 1870/2006/QĐ-BKHCN ngày 22 tháng 8 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ KH&CN phê duyệt Danh mục các Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 2006-2010 và các quyết định phê duyệt định hướng, mục tiêu, nội dung của các Chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước do Bộ KH&CN ban hành.

- Quyết định số 24/2006/QĐ-BKHCN ngày 30 tháng 11 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ KH&CN Quy định về việc xác định nhiệm vụ KH&CN thuộc các Chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước giai đoạn 2006-2010.

- Căn cứ nội dung kế hoạch KH&CN giai đoạn 5 năm 2006-2010 của đơn vị đã được xây dựng theo hướng dẫn tại công văn số 2026/BKHCN-VP ngày 04 tháng 8 năm 2005 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch KH&CN giai đoạn 5 năm 2006-2010.

2. Tiến độ triển khai
2.1. Nhiệm vụ KH&CN cấp nhà nước:
Các nhiệm vụ KH&CN cấp nhà nước bao gồm các nhiệm vụ thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước, các đề tài, dự án độc lập cấp nhà nước, các dự án KH&CN có quy mô lớn, các nhiệm vụ quốc gia. Đây là các nhiệm vụ có tầm quan trọng, mang tính liên ngành, có tính hiệu quả cao và ảnh hưởng rộng rãi đối với sự phát triển của nền KH&CN và sự phát triển kinh tế -xã hội. Để thực hiện các nhiệm vụ này cần có sự điều hoà, phối hợp của các cơ quan tổng hợp của nhà nước nhằm huy động nguồn lực KH&CN ở các Bộ, Ngành, Địa phương và các doanh nghiệp tham gia thực hiện. Ngoài ra, việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ này phải phù hợp với năng lực hiện có (cơ sở vật chất, tài chính, cán bộ KH&CN v.v...) và bảo đảm tính khả thi cao. 

Các đơn vị trực thuộc Bộ đề xuất các nhiệm vụ KH&CN cấp nhà nước năm 2008 (theo mẫu biểu hướng dẫn tại Phụ lục 1, Phụ lục 2) và gửi về Văn phòng Bộ (Phòng KH&CN nội bộ) trước ngày 20/3/2007. 

Trên cơ sở các đề xuất nhiệm vụ KH&CN cấp Nhà nước của các đơn vị trực thuộc, Văn phòng Bộ xem xét và tổng hợp thành Danh mục các nhiệm vụ KH&CN cấp nhà nước thuộc phạm vi Chương trình KH&CN cấp nhà nước hoặc các nhiệm vụ KH&CN ngoài phạm vi Chương trình KH&CN cấp nhà nước của Bộ, Ngành, Địa phương (nhiệm vụ KH&CN độc lập cấp nhà nước) để gửi Bộ KH&CN trước ngày 31/3/2007. 

2.2. Nhiệm vụ KH&CN cấp Bộ: 
- Các đơn vị trực thuộc Bộ đề xuất các nhiệm vụ KH&CN cấp Bộ năm 2008, tổng hợp thành danh mục các nhiệm vụ (theo mẫu biểu hướng dẫn tại Phụ lục 3, Phụ lục 4, Phụ lục 5) và gửi về Văn phòng Bộ trước ngày 31/3/2007.

- Từ ngày 01/4/2007 đến 30/4/2007: Văn phòng Bộ phối hợp với các đơn vị chức năng tổ chức các Hội đồng KH&CN tư vấn xác định nhiệm vụ KH&CN cấp Bộ năm 2008. 

- Từ ngày 01/5/2007 đến 30/6/2007: Văn phòng Bộ phối hợp với các đơn vị chức năng và các đơn vị chủ trì thực hiện nhiệm vụ tổ chức các Hội đồng KH&CN xét duyệt Thuyết minh và thẩm định dự toán kinh phí của các nhiệm vụ KH&CN cấp Bộ năm 2008.

2.3. Nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở: 
Các đơn vị có nhiệm vụ nghiên cứu cấp cơ sở (Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam, Viện Ứng dụng công nghệ, Viện Chiến lược Chính sách KH&CN, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng) hoàn thành việc xét duyệt, thẩm định, phê duyệt các nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở năm 2008 trước ngày 30/6/2007.

2.4. Dự án tăng cường trang thiết bị:
- Các đơn vị có nhu cầu tăng cường trang thiết bị trong năm 2008 (bằng nguồn vốn sự nghiệp khoa học): hoàn thành báo cáo dự án (theo mẫu biểu hướng dẫn tại Phụ lục 6) và gửi về Văn phòng Bộ (Phòng KH&CN nội bộ) trước ngày 30/4/2007.

- Từ ngày 01/5/2007 đến 30/6/2007: Văn phòng Bộ phối hợp với các đơn vị chức năng và các đơn vị chủ trì thực hiện nhiệm vụ tổ chức các Hội đồng KH&CN tư vấn đầu tư - lựa chọn thiết bị và thẩm định dự toán kinh phí cho các dự án tăng cường trang thiết bị năm 2008 theo các qui định hiện hành.

2.5. Dự án sửa chữa lớn - xây dựng nhỏ:
- Các đơn vị có nhu cầu về sửa chữa lớn - xây dựng nhỏ trong năm 2008 (bằng nguồn vốn sự nghiệp khoa học): hoàn thành báo cáo dự án và gửi về Văn phòng Bộ (Phòng Xây dựng cơ bản) trước ngày 30/5/2007.

- Từ ngày 01/6/2007 đến 30/6/2007: Chủ đầu tư có trách nhiệm tổ chức thẩm định thiết kế bản vẽ thi công; tổng dự toán để người quyết định đầu tư phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật.

- Báo cáo dự án sửa chữa lớn - xây dựng nhỏ gồm các hồ sơ sau:

a) Báo cáo đánh giá cơ sở vật chất: Tổng quan chung về hiện trạng; tình hình thực hiện công tác sửa chữa lớn - xây dựng nhỏ các năm 2005, 2006, 2007 (nếu có).

b) Lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình với nội dung:

- Sự cần thiết đầu tư.

- Mục tiêu xây dựng công trình.

- Dự kiến quy mô: địa điểm xây dựng; quy mô các hạng mục cần sửa chữa, cải tạo; cấp công trình.

- Nguồn kinh phí xây dựng công trình.

- Bản vẽ thiết kế thi công, tổng dự toán kinh phí xây dựng công trình.

- Thời hạn xây dựng; hiệu quả công trình; phòng, chống cháy, nổ.

- Hình thức quản lý dự án xây dựng công trình.

- Kế hoạch đấu thầu (theo Nghị định số 111/2006/NĐ-CP ngày 29 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về hướng dẫn thi hành Luật Đấu thầu số 61/2005/QH11 ngày 29 tháng 11 năm 2005 của Quốc hội và hướng dẫn thi hành việc lựa chọn nhà thầu xây dựng theo Luật Xây dựng số 16/2003/QH11 ngày 26 tháng 11 năm 2003 của Quốc hội).

- Tờ trình của đơn vị theo mẫu tại phụ lục 7.

Kể từ năm 2008, các cơ quan tổng hợp nhà nước chỉ xem xét bố trí kế hoạch và cân đối kinh phí thực hiện các nội dung kế hoạch KH&CN đã được Thủ trưởng cơ quan có thẩm quyền (Bộ, Ngành hoặc Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) xác định, tuyển chọn (nếu có) hoặc xét chọn, thẩm định, phê duyệt nội dung và kinh phí trước tháng 8 của năm trước năm kế hoạch để bảo đảm tiến độ phù hợp với yêu cầu và quy trình xây dựng dự toán ngân sách nhà nước hàng năm. Vì vậy, Văn phòng đề nghị Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ nêu trên bảo đảm đúng tiến độ.
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