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Kính gửi: Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số: 3062/CHQTP-NV ngày 15/09/2006, 02/HQTP-NV ngày 02/01/2007 của Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh về việc sử dụng biên lai nộp tiền tại Chi cục Hải quan Bưu điện. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Thực hiện điểm 4.2 mục I thông tư 80/2003/TT-BTC ngày 13/8/2003 của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan đã có văn bản số 1893/TCHQ-KTTT ngày 17/5/2005 hướng dẫn sử dụng biên lai. Theo đó, các khoản thu ngân sách nhà nước cơ quan Hải quan địa phương trực tiếp thu bằng tiền mặt từ đối tượng nộp thuế thì thực hiện ra biên lai thu tiền.

Căn cứ điểm 3.c mục I thông tư 33/2003/TT-BTC ngày 16/4/2003 của Bộ Tài chính, thì doanh nghiệp cung cấp bưu chính là người thay mặt chủ hàng trực tiếp làm thủ tục Hải quan; đồng thời căn cứ điểm 5.c mục I thông tư 33/2003/TT-BTC thì Biên lai thu tiền sẽ được lập riêng cho từng tờ khai;

Trường hợp doanh nghiệp cung cấp bưu chính viễn thông được Hải quan ủy quyền thu thuế, phí, lệ phí thì có trách nhiệm cung cấp biên lai cho khách hàng. Vì vậy, việc chủ hàng yêu cầu cấp biên lai là phù hợp với quy định của pháp luật và thuận tiện cho cơ quan Hải quan, bưu chính.

Trên cơ sở ý kiến của Vụ Chính sách thuế và Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan đồng ý với đề nghị của doanh nghiệp bưu chính viễn thông: Chi cục Hải quan Bưu điện sẽ viết biên lai thu thuế, lệ phí cho từng lô hàng phù hợp với số tiền cơ quan Bưu chính đã chuyển sang cơ quan Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- CHQ các tỉnh, tp (để th/hiện);
- Lưu VT, KTTT (3b).
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