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	Số: 1188/TCHQ-KTTT
V/v: Thuế nhập khẩu hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định của dự án đầu tư
	Hà Nội, ngày 15 tháng 02 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Bình Phước;
- Công ty TNHH SG VINA;
(KCN Tân Thành, Đồng Xoài, Bình Phước)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 005/SG Vina ngày 05/02/2007 của Công ty TNHH SG VINA về việc miễn thuế nhập khẩu máy móc, thiết bị nhập khẩu, tạo tài sản cố định của dự án đầu tư; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 6, Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ hướng dẫn Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại phụ lục I hoặc phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ, bao gồm: Thiết bị, máy móc; phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ôtô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy được miễn thuế nhập khẩu.

Trường hợp của Công ty TNHH SG VINA trình bày tại công văn số 005/SG Vina nêu trên, Công ty có dự án đầu tư trong Khu công nghiệp do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập thuộc Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ (Danh mục địa bàn ưu đãi đầu tư);

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bình Phước căn cứ hồ sơ Công ty nộp, đối chiếu với quy định hiện hành, xác định hàng hóa thuộc hoặc không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu để giải quyết về thuế theo đúng quy định nêu trên. Đề nghị Công ty liên hệ và xuất trình hồ sơ có liên quan với Cục Hải quan tỉnh Bình Phước để được xử lý cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước và Công ty TNHH SG VINA được biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, KTTT (4).
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