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QUYẾT ĐỊNH
V/V BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 07-NQ/TU NGÀY 03/10/2006 CỦA TỈNH ỦY LÂM ĐỒNG VỀ ĐỔI MỚI MÔI TRƯỜNG ĐẦU TƯ ĐỂ THU HÚT ĐẦU TƯ GIAI ĐOẠN 2006-2010 CỦA TỈNH LÂM ĐỒNG
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/1l/2003;
Căn cứ Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 03/10/2006 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về đổi mới môi trường đầu tư để thu hút đầu tư giai đoạn 2006-2010 của tỉnh Lâm Đồng;
Theo đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại công văn số 100/KHĐT ngày 19/01/2007
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình thực hiện Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 03/10/2006 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về đổi mới môi trường đầu tư để thu hút đầu tư giai đoạn 2006-2010 của tỉnh Lâm Đồng.
Điều 2. Các ông (bà): Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Thủ trưởng các Sở, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã Bảo Lộc, thành phố Đà Lạt chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./-
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CHƯƠNG TRÌNH
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 07-NQ/TU NGÀY 03/10/2006 CỦA TỈNH ỦY LÂM ĐỒNG VỀ ĐỔI MỚI MÔI TRƯỜNG ĐẦU TƯ ĐỂ THU HÚT ĐẦU TƯ GIAI ĐOẠN 2006-2010 CỦA TỈNH LÂM ĐỒNG
(Ban hành kèm theo Quyết định số 625 /QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2007của UBND tỉnh Lâm Đồng)
I. Mục đích, yêu cầu
Quán triệt và cụ thể hoá các quan điểm mục tiêu và giải pháp của Nghị quyết 07-NQ/TU để phát triển kinh tế xã hội của tỉnh theo tinh thần đột phá, tăng tốc.
Xây dựng các nội dung, bước đi cụ thể để thực hiện các mục tiêu thu hút đầu tư giai đoạn 2006-2010.
II. Những nội dung chính của chương trình hành động
1. Công tác thông tin tuyên truyền
a) Sở Kế hoạch và Đầu tư soạn thảo nội dung tuyên truyền Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp và Nghị quyết 07-NQ/TU của Tỉnh uỷ về đổi mới môi trường đầu tư để thu hút đầu tư.
b) Các sở, ngành, địa phương có trách nhiệm nghiên cứu kỹ các nội dung về Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp, các Luật, Nghị định có liên quan và Nghị quyết số 07-NQ/TU liên quan đến sở, ngành mình, trên cơ sở đó tập trung tổ chức giới thiệu, hướng dẫn cụ thể cho các tổ chức, đơn vị trong ngành, địa phương nắm bắt và tổ chức thực hiện.
c) Các địa phương tổ chức việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về đổi mới môi trường đầu tư trong các tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể, các tầng lớp nhân dân và đặc biệt là trong các doanh nghiệp thuộc địa bàn mình quản lý.
d) Các cơ quan thông tin đại chúng dành thời lượng thỏa đáng để tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về Luật đầu tư, Luật Doanh nghiệp, Nghị quyết số 07-NQ/TU và các thông tin, kiến thức về đổi mới môi trường đầu tư nhằm tạo điều kiện cho nhân dân và các doanh nghiệp trong tỉnh hiểu để tham gia đầu tư hoặc hỗ trợ cho các nhà đầu tư.
Các sở ngành, địa phương, đoàn thể, các cơ quan thông tin đại chúng khi triển khai quán triệt, phổ biến, tuyên truyền những nội dung trên cần lồng ghép với nội dung, thời cơ và thách thức khi Việt Nam gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới WTO.
2. Xây dựng cơ chế và cải cách thủ tục hành chính trong đầu tư
- Thay thế Quyết định số 209/2005/QĐ-UBND ngày 11/11/2005 của UBND tỉnh về việc Ban hành Quy định về cơ chế chính sách thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
- Bổ sung, sửa đổi một số quy định tại Quyết định số 107/2005/UBND ngày 18/5/2005 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành Quy định về thủ tục hành chính theo cơ chế "Một cửa" tại UBND tỉnh Lâm Đồng.
- Hoàn chỉnh bổ sung một số quy hoạch chi tiết, quy hoạch tổng thể cần thiết và có giải pháp công bố công khai quy hoạch để thu hút vốn đầu tư. Tiếp tục quy hoạch một số lĩnh vực có lợi thế như du lịch, dịch vụ du lịch, sản xuất rau, hoa theo hướng nông nghiệp công nghệ cao... để thu hút đầu tư. Cân đối một khoản kinh phí nhất định trong kế hoạch chi ngân sách hàng năm để thực hiện công tác này.
- Ban hành các chỉ tiêu định hướng về kiến trúc tại các khu trung tâm đô thị chưa có quy hoạch chung hoặc quy hoạch chi tiết xây dựng.
- Lược giảm một số thủ tục đầu tư mà luật pháp cho phép như các quy định về thiết kế cơ sở, kiểm kê tài nguyên rừng, đánh giá tác động môi trường... trong dự án đầu tư khi nhà đầu tư đề nghị cấp giấy chứng nhận đầu tư.
III. Tổ chức thực hiện
1. Trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước trong thu hút và quản lý đầu tư
a) Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan xây dựng quy định về thu hút đầu tư để thay thế Quyết định 209/2005/QĐ-UBND ngày 11/11/2005 của UBND tỉnh, trình UBND tỉnh phê duyệt trong tháng 02/2007.
- Chủ trì phối hợp cùng các ngành, địa phương rà soát, điều chỉnh bổ sung các quy hoạch tổng thể ngành và địa phương làm cơ sở để lập, thẩm tra, cấp giấy chứng nhận đầu tư.
- Đề xuất danh mục quy hoạch một số khu vực, lĩnh vực có lợi thế để thu hút đầu tư. Trong kế hoạch đầu tư xây dựng cơ bản hàng năm cân đối nguồn vốn nhất định để thực hiện công tác này.
- Theo quy định của Luật Đầu tư, Nghị định số 108/2006/NĐ-CP, Nghị định số 112/2006/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành, yêu cầu về hồ sơ của các ngành có liên quan; Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối tiếp nhận hồ sơ đăng ký đầu tư hoặc xin cấp giấy chứng nhận đầu tư có trách nhiệm niêm yết công khai thủ tục lập và tiếp nhận hồ sơ đầu tư tại văn phòng "Một cửa" của cơ quan mình
b) Các sở: Xây dựng, Công nghiệp, Giao thông Vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành văn bản yêu cầu về nội dung thiết kế cơ sở của dự án đầu tư không sử dụng vốn ngân sách nhà nước: loại bản đồ, bản vẽ, tỉ lệ và số lượng... theo yêu cầu của Nghị định số l08/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006, Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 và Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 theo hướng tinh giản thiết kế cơ sở của các dự án này nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư và phù hợp với quy định quản lý nhà nước về quy hoạch kiến trúc.
Quy định về thủ tục hồ sơ liên quan do ngành mình quản lý ở bước thực hiện dầu tư để niêm yết công khai cho các tổ chức và nhân dân biết thực hiện.
c) Sở Xây dựng
Tham mưu với UBND tỉnh ban hành các chỉ tiêu định hướng về quản lý kiến trúc chủ yếu cho các trung tâm huyện lỵ, thị trấn, thị tứ làm cơ sở cho việc lập, phê duyệt và quản lý các dự án đầu tư.
d) Sở Tài chính
- Chủ trì, phối hợp cùng các sở, ngành, địa phương tham mưu với UBND tỉnh ban hành chính sách, đơn giá bồi thường thiệt hại về đất và tài sản trên đất; đề xuất UBND tỉnh bổ sung, điều chỉnh Quyết định số 95/2005/QĐ-UBND ngày 05/9/2005 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc quy định một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất (hoặc Nhà nước thuê đất) trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
- Xây dựng cơ chế tài chính tạo vốn xây dựng cơ sở hạ tầng từ quỹ đất.
- Công bố hoặc hướng dẫn các ban quản lý khu du lịch, khu công nghiệp, UBND cấp huyện xây dựng trình duyệt và công bố giá giao đất, giá cho thuê đất cụ thể của từng khu du lịch, khu công nghiệp, cụm và điểm công nghiệp hoặc khu quy hoạch thu hút đầu tư.
e) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Quy định thủ tục kiểm kê đánh giá hiện trạng rừng ở bước xin cấp giấy chứng nhận đầu tư và bước triển khai thực hiện đầu tư.
g) Sở Nội vụ
Đề xuất UBND tỉnh điều chỉnh Quyết định số l07/2005/UBND ngày 18/5/2005 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành Quy định về thủ tục hành chính theo cơ chế "một cửa" tại UBND tỉnh Lâm Đồng.
h) Sở Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Văn hoá -Thông tin, Thể dục Thể thao xây dựng cơ chế, chính sách thu hút đầu tư vào lĩnh vực, ngành mình theo hướng xã hội hoá.
i) Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng đề án và kế hoạch đào tạo lao động phù hợp nhằm cung cấp cho thị trường nguồn lao động có chất lượng đáp ứng được yêu cầu đòi hỏi của các ngành, nghề, giải quyết việc làm cho người lao động một cách ổn định.
k) Các sở, ngành, địa phương niêm yết công khai các bản đồ quy hoạch do cơ quan mình quản lý, theo dõi tại văn phòng cơ quan, đồng thời phân công cán bộ chuyên môn chỉ dẫn và trích lục cung cấp hồ sơ cho nhà đầu lư khi có nhu cầu và được thu phí dịch vụ công theo quy định.
l ) Trách nhiệm của UBND huyện, thị xã, thành phố
- Giải quyết yêu cầu của các sở, ngành về những nội dung có liên quan đến dự án đầu tư và kiến nghị của chủ đầu tư về những nội dung có liên quan đến thực hiện dự án đầu tư trên địa bàn.
- Chỉ đạo cơ quan thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư cấp mình thực hiện tốt công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định đối với các dự án đầu tư trên địa bàn thuộc đối tượng nhà nước chịu trách nhiệm bồi thường, giải phóng mặt bằng; phê duyệt phương án theo thẩm quyền hoặc trình UBND tỉnh phê duyệt. Chịu trách nhiệm phối hợp cùng chủ đầu tư trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng đối với những dự án do chủ đầu tư tự thỏa thuận chi trả bồi thường.
- Sau khi phương án tổng thể về bồi thường, giải phóng mặt bằng được xét duyệt; UBND cấp huyện có trách nhiệm thông báo cho người sử dụng đất biết về lý do thu hồi, thời gian và kế hoạch di chuyển, phương án bồi thường, giải phóng mặt bằng.
- Xác định quá trình sử dụng đất làm cơ sở cho các cơ quan chức năng xác định đền bù thiệt hại, giá cho thuê hoặc giao quyền sử dụng đất cho chủ đầu tư thực hiện dự án.
- Tổ chức thực hiện việc bồi thường, giải phóng mặt bằng để giao đất hoặc cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư.
- Phối hợp với các sở, ngành liên quan xác định vị từ dự án, bàn giao đất dự án tại thực địa, thông báo quy hoạch sử dụng đất, thông báo thu hồi quyền sử dụng đất và phương án đền bù, giải phóng mặt bằng sau khi được UBND tỉnh phê duyệt.
- Phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư kiểm tra, nắm tình hình và báo cáo kết quả triển khai thực hiện dự án đầu tư trên địa bàn.
- Chỉ đạo UBND xã, phường quản lý đất dự án bị thu hồi.
m) Các sở, ngành, địa phương căn cứ vào Nghị quyết 07-NQ/TU và Chương trình hành động này để xây dựng chương trình kế hoạch thu hút đầu tư của sở, ngành và địa phương mình.
2. Đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư
Xuất phát từ đặc điểm của tỉnh Lâm Đồng có nhiều tiềm năng nhưng còn không ít những khó khăn, khả năng huy động nguồn lực từ nội lực còn rất hạn chế... Do vậy, công tác xúc tiến đầu tư để tập trung mọi nguồn lực để đầu tư phát triển kinh tế xã hội cần triển khai theo hướng sau :
- Xã hội hoá mạnh mẽ công tác xúc tiến đầu tư. Đổi mới và tăng cường vận động xúc tiến đầu tư với nhiều hình thức phong phú, hiệu quả. Hàng năm xem xét điều chỉnh, bổ sung danh mục các dự án kêu gọi đầu tư của tỉnh và các địa phương. Các dự án trong danh mục thu hút đầu tư phải được quy hoạch địa điểm cụ thể và có khả năng giải quyết được quỹ đất.
- Đẩy mạnh hợp tác với những trung tâm kinh tế lớn và có điều kiện phát triển trên một số lĩnh vực, như: thành phố Hà Nội, thành phố Hồ chí Minh, Đồng Nai, Bình Dương, Khánh Hoà... để xúc tiến đầu tư. Mở rộng quan hệ hợp tác kinh tế trong và ngoài nước, mạnh dạn tổ chức hoạt động xúc tiến và kêu gọi đầu tư ngoài nước.
- Nghiên cứu thành lập tổ chức xúc tiến đầu tư cho phù hợp với yêu cầu khi Việt Nam đã trở thành thành viên của WTO. Tổ chức này thực hiện các nhiệm vụ xúc tiến đầu tư theo chương trình, kế hoạch được giao và thực hiện các dịch vụ tư vấn đầu tư cho nhà đầu tư.
- Công tác rà soát các dự án đã có chủ trương lập dự án đầu tư, thỏa thuận đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư là công việc thường xuyên phải làm hàng tháng, hàng quý của các sở, ngành liên quan và UBND cấp huyện trên cơ sở đó tháo gỡ những khó khăn vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi và đôn đốc các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện dự án, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các dự án đầu tư; đồng thời kiên quyết thu hồi các dự án không thực hiện đúng tiến độ triển khai và thực hiện đầu tư.
3. Công tác quản lý đầu tư ở bước thực hiện đầu tư
a) Sở kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối chịu trách nhiệm quản lý nhà nước các dự án đầu tư, có trách nhiệm thanh tra, giám sát các nhà đầu tư thực hiện dự án đúng tiến độ và nội dung đăng ký đầu tư hoặc giấy chứng nhận đầu tư. Phối hợp cùng các ngành giúp các nhà đầu tư tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện, đồng thời xử lý hoặc kiến nghị xử lý các trường hợp vi phạm theo đúng thẩm quyền. Định kỳ theo dõi và ra thông báo hoặc kiến nghị UBND tỉnh ra thông báo thu hồi giấy chứng nhận đầu tư hoặc nội dung đăng ký đầu tư hết hiệu lực.
b) Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp cùng các ngành liên quan tham mưu với UBND tỉnh ban hành các quy định chi tiết về thu hồi giấy chứng nhận đầu tư và thông báo nội dung đăng ký đầu tư hết hiệu lực./-
 
 
