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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 5439/CT-TTHT ngày 18/12/2006 của Cục Thuế tỉnh Quảng Nam về việc thu liên quan đến phí, lệ phí, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Thông tư số 109/2000/TT-BTC ngày 13/11/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp và sử dụng lệ phí thẩm định đầu tư:

- Tại mục I quy định: “1/ Những dự án đầu tư theo quy định phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền thẩm định dự án đầu tư, thẩm định thiết kế kỹ thuật, thẩm định tổng dự toán thì chủ đầu tư phải nộp lệ phí thẩm định theo quy định tại Thông tư này. 2/ Mức thu lệ phí thẩm định dự án đầu tư, thẩm định thiết kế kỹ thuật, thẩm định tổng dự toán (gọi chung là lệ phí thẩm định đầu tư) được quy định tại Biểu mức thu ban hành kèm theo Thông tư này và được thực hiện theo quy định sau đây:

…

b) Các nhóm công trình quy định tại Biểu mức thu lệ phí thẩm định đầu tư được hiểu như sau:

…

b3- Nhóm III là các công trình nông nghiệp, thủy sản, lâm nghiệp, thủy lợi.”

- Tại mục III quy định: “Thông tư này thay thế Quyết định số 141/1999/QĐ-BTC ngày 16/11/1999 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về lệ phí thẩm định đầu tư và có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký; Các quy định khác về lệ phí thẩm định dự án đầu tư, thiết kế kỹ thuật và tổng dự toán trái với Thông tư này đều bãi bỏ.”

Căn cứ quy định trên đây, việc tính và thu lệ phí thẩm định đầu tư đối với các công trình xây dựng cơ bản thuộc lĩnh vực lâm nghiệp phải thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 109/2000/TT-BTC nêu trên. Trường hợp cần hướng dẫn riêng cho phù hợp với đặc thù ngành lâm nghiệp, đề nghị Cục Thuế thông báo với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo Bộ Tài chính xem xét quyết định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Quảng Nam biết và thực hiện./.
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