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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Trị

Trả lời công văn số 1236 CV/CT ngày 26/12/2006 của Cục thuế tỉnh Quảng Trị về việc ấn định thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 7 Phần Đ Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ hướng dẫn "Cơ quan thuế có quyền xác định lại giá mua, giá bán theo giá thị trường trong nước và ngoài nước, chi phí, thu nhập chịu thuế và các yếu tố khác đảm bảo thu đúng, thu đủ thuế thu nhập doanh nghiệp, nếu phát hiện giá mua, giá bán, chi phí kinh doanh, thu nhập chịu thuế và các yếu tố khác của cơ sở kinh doanh không đúng với giá cả thị trường và các chi phí thực tế phát sinh"

Tại Điểm 9b Phần Đ Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 hướng dẫn cơ quan thuế có quyền ấn định thuế giá trị gia tăng phải nộp đối với các đối tượng nộp thuế: "Trong trường hợp cơ sở kinh doanh không gửi tờ khai thuế, hoặc kê khai không đầy đủ, không đúng các căn cứ xác định số thuế GTGT phải nộp như thuế GTGT đầu ra (giá bán, thuế suất), thuế GTGT đầu vào được khấu trừ, cơ quan thuế có quyền căn cứ vào tình hình kinh doanh của cơ sở và các số liệu điều tra để ấn định giá bán, doanh thu và tiền thuế GTGT phải nộp, thông báo cho cơ sở thực hiện."

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên thì Doanh nghiệp tư nhân Mai Hà mua lô hàng nước giải khát tại CN công ty Chaichreon Việt Thái không có hóa đơn mua vào, không kê khai sổ sách, kế toán hóa đơn chứng từ khi bán ra thì khi cơ quan thuế thực hiện ấn định số thuế giá trị gia tăng phải nộp, xác định lại giá mua, giá bán để tính thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp đối với lô hàng nêu trên mà không ấn định riêng từng yếu tố như đã nêu tại công văn số 1236 CV/CT nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên,
- Vụ PC
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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