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Kính gửi: Công ty liên doanh Đại Dương.

Trả lời công văn số OP/FA/1864/07 ngày 6/2/2007 của Công ty liên doanh Đại Dương hỏi về hướng dẫn nộp thuế khoán đối với hoạt động trò chơi có thưởng cho người nước ngoài, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 8 Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC ngày 8/12/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng đã hướng dẫn:

“a. Mức thuế khoán được xác định trên cơ sở số máy và loại máy đang được cơ sở kinh doanh sử dụng hoạt động kinh doanh theo quy định tại Phụ lục đính kèm. Mức thuế khoán quy định tại Khung thuế khoán của Phụ lục này được điều chỉnh sau thời gian hai (02) năm, mức điều chỉnh phụ thuộc vào tình hình hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng và sự thay đổi của chính sách thuế.

b. Căn cứ vào Khung thuế khoán quy định tại Phụ lục và tình hình kinh doanh cụ thể của cơ sở kinh doanh, Cục thuế tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xác định mức thuế khoán cụ thể cho từng cơ sở kinh doanh và chi tiết cho mỗi loại thuế. Mức thuế khoán được áp dụng ổn định trong thời gian hai (02) năm”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty có hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng và thực hiện nộp thuế theo phương thức khoán thì phải liên hệ và làm việc với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để được xác định mức thuế khoán cụ thể.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP.HCM;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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