	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 972/TCT-PCCS
V/v: Miễn tiền thuê đất
	Hà Nội, ngày 09 tháng 03 năm 2007


 

Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hòa

Trả lời công văn số 2891/CT-THDT ngày 15/12/2006 của Cục thuế tỉnh Khánh Hòa về chính sách miễn tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3 Công văn số 8445/TC-QLCS ngày 6/9/2001 của Bộ Tài chính về việc miễn, giảm tiền thuê đất hướng dẫn thủ tục xét miễn giảm tiền thuê đất: "Cơ quan thuế có trách nhiệm kiểm tra, xem xét việc xin miễn, giảm tiền thuê đất của doanh nghiệp. Trong trường hợp chưa đủ căn cứ để làm ngay các thủ tục miễn, giảm tiền thuê đất thì có thể thực hiện việc tạm miễn, giảm tiền thuê đất. Sau đó thực hiện làm thủ tục chính thức giảm, miễn tiền thuê đất cho doanh nghiệp khi có đủ căn cứ".

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty Alpha Ong (Việt Nam) có quyết định số 453/QĐ-UB ngày 17/3/2003 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa về việc thuê đất để xây dựng khách sạn, khu thể thao và vui chơi giải trí với thời gian thuê đất tính từ ngày 29/3/2002 nhưng chưa ký hợp đồng thuê đất với Sở Tài nguyên - Môi trường, chưa làm thủ tục miễn tiền thuê đất; đến ngày 17/10/2003 Bộ Kế hoạch và Đầu tư có Quyết định số 551/QĐ-BKH về việc chấm dứt hoạt động của Công ty TNHH Alpha Ong (Việt Nam) thì diện tích đất trong khoảng thời gian thuê đất theo Quyết định số 453/QĐ-UB của Công ty Alpha Ong không thuộc diện được miễn tiền thuê đất trong thời gian xây dựng cơ bản.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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