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Trả lời công văn số 4398/BTP-BQLĐPDA ngày 27/12/1996 của Ban quản lý và điều phối dự án (Bộ Tư pháp) v/v hoàn thuế GTGT đối với các hóa đơn đầu vào của hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho dự án “hỗ trợ cải cách tư pháp và pháp luật tại Việt Nam-giai đoạn III” nhưng kê khai chậm quá 3 tháng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Xét trường hợp Dự án “Hỗ trợ cải cách  tư pháp và pháp luật tại Việt Nam-giai đoạn III” của Bộ Tư pháp là dự án ODA không hoàn lại, do một số nguyên nhân khách quan, Ban quản lý và điều phối dự án chưa kê khai đúng thời hạn quy định (kê khai chậm quá 3 tháng) đối với một số hóa đơn GTGT đầu vào và ý kiến của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế thông báo: đối với những hóa đơn GTGT mua hàng hóa, dịch vụ dùng cho dự án trong giai đoạn từ tháng 3 năm 2006 đến tháng 10 năm 2006, Ban quản lý và điều phối dự án được kê khai và giải quyết hoàn thuế GTGT.

Cục thuế thành phố Hà Nội có trách nhiệm kiểm tra việc kê khai, nộp thuế của các đơn vị bán hàng hóa, dịch vụ, tính hợp pháp của các hóa đơn GTGT đầu vào phát sinh trong thời gian nêu trên theo đúng quy định tại các văn bản hướng dẫn hiện hành và thực hiện hoàn thuế GTGT cho Dự án. Số thuế GTGT được hoàn Ban quản lý và điều phối dự án phải sử dụng đúng mục đích và thực hiện quyết toán nguồn vốn ODA theo chế độ.

Tổng cục Thuế trả lời để Ban quản lý và điều phối dự án (Bộ Tư pháp), Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./.
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