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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nam Định

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 45/CT-THDT ngày 10/01/2007 của Cục Thuế tỉnh Nam Định về việc đề nghị trừ tiền bồi thường đất vào tiền thuê đất phải nộp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 1b, Điều 3 Nghị định số 197/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ quy định về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất (đã được sửa đổi theo khoản 1, Điều 4 Nghị định số 17/2006/NĐ-CP ngày 27/01/2006) quy định: “b, Tổ chức, cá nhân được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất, cho thuê đất đã ứng trước tiền để thực hiện việc bồi thường về đất, hỗ trợ về đất thì được trừ số tiền đã bồi thường về đất, hỗ trợ về đất và tiền sử dụng đất, tiền thuê đất phải nộp cho Nhà nước. Mức được trừ không vượt quá số tiền sử dụng đất, tiền thuê đất phải nộp”; Tại công văn số 2808/TCT-PCCS ngày 08/08/2006 về việc khấu trừ tiền bồi thường thiệt hại về đất vào tiền thuê đất đã hướng dẫn rõ: “cơ sở kinh doanh được Nhà nước cho thuê đất để thực hiện dự án kinh doanh đã thực hiện xong việc bồi thường về đất, hỗ trợ về đất hoặc phương án phê duyệt trước ngày Nghị định số 197/2004/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì không được trừ tiền bồi thường về đất, hỗ trợ về đất vào tiền thuê đất phải nộp”.
Từ các quy định và hướng dẫn nêu trên, khoản tiền bồi thường về đất mà Công ty trả cho các dự án đã được phê duyệt phương án đền bù trước ngày Nghị định số 197/2004/NĐ-CP có hiệu lực không được trừ vào tiền thuê đất phải nộp theo chế độ quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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