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Kính gửi: Sở Tài chính tỉnh Thừa Thiên Huế.

Bộ Tài chính nhận được công văn số 301 TC/NS, ngày 05/02/2007 của Sở Tài chính tỉnh Thừa Thiên Huế đề nghị giải đáp về một số vướng mắc trong việc ban hành quy định thu phí an ninh trật tự. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Về Quỹ an ninh, trật tự: Điều 14 Nghị định 40/1999/NĐ-CP ngày 23/6/1999 của Chính phủ về Công an xã quy định kinh phí cho hoạt động của Công an xã để thực hiện nhiệm vụ giữ gìn an ninh, trật tự trên địa bàn xã, thị trấn được đảm bảo từ các nguồn: Ngân sách nhà nước; Quỹ an ninh, trật tự của địa phương; Kinh phí chi cho hoạt động quản lý, hành chính của Uỷ ban nhân dân cấp xã.

Theo hướng dẫn tại điểm a.11 khoản 4 mục III Thông tư số 97/2006/TT-BTC ngày 16/10/2006 hướng dẫn về phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thì “Phí an ninh, trật tự là khoản thu đối với các tổ chức, hộ gia đình cư trú trên địa bàn địa phương, là một trong những nguồn kinh phí của Quỹ an ninh, trật tự của địa phương, nhằm mục đích hỗ trợ thêm cho hoạt động giữ gìn an ninh, trật tự ở địa phương của công an xã, phường, đội dân phòng, tổ tuần tra”.

- Về Quỹ quốc phòng, an ninh: Điều 28 Pháp lệnh dân quân tự vệ quy định "Căn cứ vào Nghị quyết của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân phối hợp với Mặt trận Tổ quốc cùng cấp, động viên các đoàn thể nhân dân, các tổ chức kinh tế, tổ chức xã hội và nhân dân đóng góp theo khả năng và hình thức thích hợp để lập quỹ quốc phòng, an ninh ở địa phương".

Như vậy, Quỹ quốc phòng, an ninh và Quỹ an ninh, trật tự là hai quỹ độc lập với nhau, có các hình thức huy động và mục đích sử dụng khác nhau.

Đối với khoản "Phí an ninh, trật tự” là một trong các nguồn huy động của Quỹ an ninh, trật tự thì tuỳ thuộc vào tình hình thực tế của địa phương về các nguồn kinh phí khác đóng góp cho Quỹ an ninh, trật tự và việc tổ chức hoạt động của Công an xã, đội dân phòng, tổ tuần tra... Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân quyết định mức thu cho phù hợp theo hướng dẫn tại Thông tư 97/2006/TT-BTC.

Đối với Quỹ quốc phòng, an ninh thì việc lập Quỹ dựa trên vận động sự tự nguyện của các tổ chức và cá nhân đóng góp theo khả năng và hình thức thích hợp để chi hỗ trợ cho hoạt động của lực lượng dân quân tự vệ trên địa bàn theo quy định của Pháp lệnh dân quân tự vệ.

Bộ Tài chính trả lời để Sở Tài chính tỉnh Thừa Thiên Huế báo cáo Uỷ ban nhân dân và Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện./.
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