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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nghệ An.
Trả lời công văn số 125 CT/DN1 ngày 29/1/2007 của Cục thuế tỉnh Nghệ An về việc chính sách thuế đối với chi phí vận hành xe của các Dự án do Ban quản lý dự án 85 trực thuộc Bộ Giao thông vận tải, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Cục thuế tỉnh Nghệ An tại công văn số 125 CT/DN1 nêu trên, công văn số 111/BQL-TC ngày 26/1/2007 của Ban quản lý dự án 85 (gửi kèm theo) thì việc sử dụng các ôtô của các dự án và chi phí vận hành xe sẽ do Ban quản lý quản lý. Nguồn kinh phí vận hành xe ôtô hình thành từ hợp đồng xây lắp và tư vấn (là một trong các hạng mục chi phí của hợp đồng) và sau khi công trình hoàn thành, Ban quản lý sẽ chuyển toàn bộ chứng từ chi để nhà thầu và tư vấn quyết toán dựa trên các hợp đồng đã ký kết.
Như vậy, khoản chi phí vận hành xe nêu trên thực chất là khoản chi hộ cho các nhà thầu, nhà tư vấn thực hiện các dự án do Ban quản lý trực tiếp quản lý trên cơ sở nguồn kinh phí vận hành xe ôtô đã được phê duyệt nằm trong kinh phí của dự án. Vì vậy, khoản chi phí vận hành xe này không phải hạch toán vào doanh thu chịu thuế GTGT, thuế TNDN của Ban quản lý theo quy định của pháp luật thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Nghệ An được biết và hướng dẫn Ban quản lý thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS(2b).
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