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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bến Tre

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 31/CT-THDT ngày 15/01/2007 của Cục Thuế tỉnh Bến Tre về việc chính sách thuế đối với trường bán công. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tại khoản 1, mục I Thông tư số 91/2006/TT-BTC ngày 02/10/2006 hướng dẫn Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25/05/2006 về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập hướng dẫn: “1. Các cơ sở ngoài công lập được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép hoạt động trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, y tế, văn hóa thông tin, thể dục thể thao, khoa học và công nghệ, môi trường, xã hội, dân số, gia đình, bảo vệ và chăm sóc trẻ em, bao gồm:
a). Các cơ sở được thành lập và hoạt động theo quy định tại Nghị định số 53 của Chính phủ, bao gồm cơ sở dân lập và cơ sở tư nhân (hoặc tư thục đối với giáo dục - đào tạo), hoạt động trong lĩnh vực giáo dục đào tạo…
b). Các cơ sở ngoài công lập đã được thành lập và hoạt động theo Nghị định số 73/1999/NĐ-CP ngày 19/08/1999 của Chính phủ.”
Căn cứ Điều 4 Nghị định số 73/1999/NĐ-CP ngày 19/08/1999 quy định:

“Các hình thức ngoài công lập:
1. Bán công: Là cơ sở được thành lập trên cơ sở liên kết giữa tổ chức Nhà nước và các tổ chức không phải tổ chức Nhà nước, thuộc mọi thành phần kinh tế hoặc cá nhân theo các phương thức: thành lập mới, chuyển toàn bộ hoặc một phần từ đơn vị công lập để cùng đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, quản lý điều hành mọi hoạt động theo quy định của pháp luật…”
Theo quy định trên, trường bán công là một loại hình của trường ngoài công lập. Vì vậy, các trường bán công thuộc đối tượng kê khai, nộp thuế TNDN.

Việc kê khai, nộp thuế TNDN đối với các trường bán công tuân theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế TNDN và Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25/02/2006 nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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