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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Định

Trả lời Công văn số 95/CT-TT2 ngày 17/01/2007 của Cục thuế tỉnh Bình Định hỏi về việc xác định ngành nghề hưởng ưu đãi đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Danh mục A – ngành nghề thuộc các lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 07/1998/NĐ-CP ngày 15/01/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đối) quy định:

“IV. Sản xuất hàng xuất khẩu, thay thế hàng nhập khẩu.
Xây dựng mới, mở rộng quy mô, nâng cao năng lực sản xuất, nghiên cứu phát triển và đổi mới công nghệ các cơ sở sản xuất, chế biến sản xuất, nguyên vật liệu, phụ liệu cho sản xuất hàng xuất khẩu, thay thế hàng nhập khẩu”.

Tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn:

“3- Mức thuế suất 10% đối với hàng hóa, dịch vụ:…
3.10 Giấy và sản phẩm bằng giấy (trừ giấy in báo hướng dẫn tại Điểm 2.25, Mục II, Phần B Thông tư này);”
Căn cứ quy định và hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần In và bao bì Bình Định sản xuất bao bì bằng giấy có sản phẩm bao bì xuất bán cho các doanh nghiệp chế biến gỗ đóng gói sản phẩm xuất khẩu và xuất bán cho doanh nghiệp khác đóng gói sản phẩm tiêu thụ nội địa không thuộc Danh mục A ngành nghề thuộc các lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư. Sản phẩm của công ty chịu thuế giá trị gia tăng với mức thuế suất 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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