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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang

Trả lời Công văn số 22/CT-TTHT ngày 10/01/2007 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang về quản lý thuế đối với doanh nghiệp tư nhân (DNTN) trong trường hợp chủ DNTN chết nhưng cơ sở kinh doanh vẫn hoạt động bình thường, việc điều hành kinh doanh do người thân trong gia đình ủy quyền để thực hiện, nhưng chưa phân chia di sản thừa kế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về vấn đề nêu trên, Tổng cục Thuế đã có hướng dẫn tại Công văn số 3006/TCT-PCCS ngày 17/8/2006 về xử lý thuế đối với DNTN trong trường hợp chủ DNTN chết. Cơ quan quản lý thuế thực hiện việc đóng mã số thuế của chủ DNTN, đồng thời thu hồi các hóa đơn chưa sử dụng.

Các đồng thừa kế của chủ doanh nghiệp tư nhân nếu muốn tiếp tục hoạt động kinh doanh thì phải thực hiện các thủ tục khai nhận di sản thừa kế, đăng ký lại hoạt động kinh doanh và đăng ký cấp mã số thuế mới theo quy định của pháp luật dân sự, pháp luật kinh doanh và pháp luật thuế.

Trong thời gian mã số thuế của chủ doanh nghiệp tư nhân đã bị đóng nhưng những người thừa kế chưa làm thủ tục giải thể doanh nghiệp tư nhân, chưa đăng ký lại kinh doanh và chưa được cấp mã số thuế mới mà vẫn duy trì hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp tư nhân đó thì doanh nghiệp phải xuất hóa đơn lẻ cho người mua hàng hóa, dịch vụ và thực hiện kê khai, nộp thuế đầy đủ.

Việc ủy quyền giữa các đồng thừa kế của chủ doanh nghiệp tư nhân về việc lập và ký các hồ sơ có liên quan đến hoạt động tài chính của doanh nghiệp được thực hiện theo quy định của pháp luật dân sự.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

