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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT CHÍNH SÁCH THƯƠNG BINH, LIỆT SỸ VÀ NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Trong những năm qua, Nhà nước đã ban hành nhiều chính sách mới trong lĩnh vực có công cách mạng và được sự quan tâm lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự chỉ đạo và phối hợp thực hiện của các ngành, các cấp chính quyền, Mặt trận và các Hội đoàn thể, công tác thương binh - liệt sỹ và người có công ở tỉnh ta đạt được những kết quả đáng kể, nhiều đối tượng người có công với cách mạng đã được công nhận, đời sống của các đối tượng chính sách được cải thiện và nâng lên rõ rệt, góp phần ổn định tình hình chính trị, xã hội trong tỉnh, tạo được niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác thương binh liệt sỹ và người có công vẫn còn một số tồn tại như: việc tổ chức thực hiện chính sách ưu đãi người có công ở một số địa phương chưa được quan tâm đúng mức, một số trường hợp đề nghị hưởng chế độ chính sách chậm được xem xét, giải quyết; công tác thanh, kiểm tra chưa được thường xuyên; qua thanh tra, kiểm tra phát hiện một số đối tượng hưởng chế độ sai quy định; phong trào đền ơn đáp nghĩa phát triển chưa đồng đều, một bộ phận gia đình chính sách đời sống vẫn còn nhiều khó khăn.

Để khắc phục một số tồn tại nêu trên, đảm bảo thực hiện tốt công tác thương binh liệt sỹ và người có công trong thời gian tới, đồng thời, tổ chức tốt các hoạt động tiến tới Kỷ niệm 60 năm ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/1947- 27/7/2007), UBND tỉnh yêu cầu:

1. Thủ trưởng các Sở, Ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm:

a) Triển khai thực hiện kịp thời công tác xác nhận đối tượng và thực hiện các chế độ trợ cấp ưu đãi đối với người có công với cách mạng theo quy định tại Nghị định số 54/2006/NĐ-CP ngày 26/5/2006 của Chính phủ về việc hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng, đặc biệt lưu ý đối với các đối tượng gồm: người hoạt động cách mạng, hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù, đày và người hoạt động kháng chiến giải phóng dân tộc chết trước ngày 01/01/1995.

b) Tổ chức thực hiện tốt việc giải quyết chế độ trợ cấp một lần cho các đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước theo quy định tại Quyết định số 290/2005/QĐ-TTg ngày 08/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước.

c) Tiếp tục rà soát và kiểm tra, thanh tra việc giải quyết chính sách thương binh, liệt sỹ và người có công để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những sai sót, xử lý nghiêm những trường hợp cố ý làm sai quy định và man khai hồ sơ để hưởng chế độ chính sách của Nhà nước.

d) Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra việc chi trả trợ cấp cho đối tượng người có công, không để xảy ra tình trạng chi trả trợ cấp sai quy định, nhất là ở các huyện miền núi.

e) Thực hiện tốt công tác khảo sát, tìm kiếm mộ liệt sỹ để quy tập đưa vào nghĩa trang liệt sỹ. Trích một phần ngân sách địa phương cùng với kinh phí Trung ương hỗ trợ để nâng cấp mộ liệt sỹ, nghĩa trang liệt sỹ và xây dựng nhà bia ghi tên liệt sỹ nguyên quán. Tổ chức tốt việc quản lý và chỉnh trang nghĩa trang liệt sỹ để nghĩa trang liệt sỹ thực sự là công trình văn hóa, lịch sử mang tính giáo dục truyền thống.

g) Đẩy mạnh công tác vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và toàn thể nhân dân đóng góp xây dựng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa nhân dịp 27/7/2007 theo quy định tại Nghị định số 45/2006/NĐ-CP ngày 28/4/2006 của Chính phủ ban hành Điều lệ quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa. Thực hiện việc hỗ trợ xây dựng, sửa chữa nhà ở cho người có công với cách mạng; phấn đấu trong năm 2007, toàn tỉnh huy động hơn 10 tỷ đồng để thực hiện cải thiện 850 ngôi nhà ở cho người có công với cách mạng, hoàn thành công tác cải thiện nhà ở cho người có công với cách mạng trước ngày 27/7/2007.

h) Đẩy mạnh các hoạt động như phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng; giúp đỡ gia đình liệt sỹ neo đơn, thương bệnh binh nặng, con liệt sỹ mồ côi, con thương bệnh binh nặng, người bị nhiễm chất độc hóa học có hoàn cảnh khó khăn. Tổ chức gặp mặt, thăm, tặng quà các gia đình chính sách nhân dịp kỷ niệm 60 năm ngày Thương binh – Liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2007).

i) Tiếp tục xem xét đề nghị công nhận xã, phường, thị trấn làm tốt công tác thương binh liệt sỹ. Tổ chức Hội nghị từ huyện, thành phố đến tỉnh để biểu dương những địa phương, tập thể, cá nhân làm tốt công tác chính sách và chăm sóc đời sống cho đối tượng chính sách.

k) Lập Kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện Quyết định số 303/QĐ-TTg ngày 13/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương về tổ chức cuộc vận động kỷ niệm 60 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2007).

2. Sở Văn hoá - Thông tin, Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Quảng Ngãi chịu trách nhiệm tuyên truyền sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về công tác thương binh liệt sỹ và người có công để mọi người biết thực hiện, đồng thời, đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 60 năm ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2007).

3. Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm:

- Tập trung chỉ đạo công tác rà soát, kiểm tra cụ thể hồ sơ giải quyết chế độ ưu đãi đối với thương binh, người hưởng chính sách như thương binh, liệt sỹ, người bị nhiễm chất độc hóa học và người có công với cách mạng. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trong việc thực hiện chế độ, chính sách đối với thương binh, gia đình liệt sỹ, người có công với cách mạng, không để xảy ra tiêu cực, gây khó khăn, bức xúc cho nhân dân và làm thất thoát ngân sách Nhà nước.

- Phối hợp với các Sở, Ban ngành, đơn vị liên quan và UBND các huyện, thành phố xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 60 năm ngày Thương binh Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2007) trên địa bàn tỉnh, trình UBND tỉnh phê duyệt làm cơ sở thực hiện.

- Thường xuyên hướng dẫn, đôn đốc, tổng hợp tình hình thực hiện công tác giải quyết chính sách, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần đối với thương binh, gia đình liệt sỹ và người có công báo cáo UBND tỉnh để chỉ đạo.

UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chủ động xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị này./.
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