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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN SINH HÙNG, CHỦ TỊCH ỦY BAN QUỐC GIA VỀ NGƯỜI CAO TUỔI VIỆT NAM TẠI PHIÊN HỌP NGÀY 14 THÁNG 2 NĂM 2007
Ngày 14 tháng 2 năm 2007, tại trụ sở Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia vè người cao tuổi Việt Nam đã chủ trì phiên họp của Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam. Tham dự cuộc họp có các thành viên của Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam.
Sau khi nghe đồng chí Ủy viên Thường trực Ủy ban Quốc gia trình bày Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch năm 2006, phương hướng nhiệm vụ năm 2007 của Ủy ban Quốc gia; Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo ý kiến của các Bộ liên quan về một số kiến nghị của Ủy ban Quốc gia và ý kiến thảo luận của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia có ý kiến kết luân như sau:
1. Trong năm 2006, các hoạt động về người cao tuổi đã được triển khai và đạt kết quả khá tốt, trong đó có sự đóng góp đáng kể của các Bộ, ngành, các thành viên Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam.
2. Về Chương trình công tác năm 2007, cần chú trọng thêm các vấn đề sau đây:
a) Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện các chính sách về người cao tuổi, xác định rõ những chính sách chưa được thực hiện hoặc thực hiện chưa tốt; các tỉnh, thành phố thực hiện tốt, chưa thực hiện tốt chính sách về người cao tuổi để có biện pháp chỉ đạo, đôn đốc thực hiện. Các Bộ, ngành phải chịu trách nhiệm trong việc thực hiện chính sách người cao tuổi thuộc lĩnh vực Bộ, ngành quản lý.
b) Trên cơ sở theo dõi, đôn đốc việc thực hiện chính sách ở các Bộ, ngành, địa phương, Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam nên nghiên cứu, đề xuất sửa đổi hoặc bổ sung chính sách đối với người cao tuổi và các giải pháp thực hiện các chỉ tiêu của Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi.
Trong qúy II năm 2007, Phó Thủ tướng - Chủ tịch Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam sẽ chủ trì họp với một số Bộ liên quan để xem xét các kiến nghị của các địa phương về việc triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi và thực hiện các chính sách về người cao tuổi ở địa phương. Văn phòng Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành chuẩn bị nội dung và chương trình, báo cáo Phó Thủ tướng trước ngày 30 tháng 4 năm 2007.
c) Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam, các Bộ, ngành liên quan cần phối hợp với Hội Người cao tuổi Việt Nam, tạo điều kiện giúp Hội phát huy vai trò trong các cuộc vận động có gắn với các hoạt động của Hội người cao tuổi; phối hợp với Trung ương Hội Người cao tuổi chuẩn bị tốt dự án Luật Người cao tuổi trước khi trình Quốc Hội.
d) Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi nghiên cứu đề xuất mở rộng các hoạt động hợp tác quốc tế, tranh thủ sự giúp đỡ hợp pháp của các tổ chức nước ngoài để tạo thêm nguồn trợ giúp cho người cao tuổi.
đ) Để giúp Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam hoạt động có hiệu quả hơn, cần triển khai một số việc dưới đây:
- Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định bổ sung lãnh đạo Bảo hiểm Xã hội Việt Nam làm thành viên Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi; hướng dẫn việc thành lập Ban công tác người cao tuổi ở địa phương.
- Đồng ý chuyển trụ sở Văn phòng Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam từ Trung ương Hội người cao tuổi Việt Nam về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Trung ương Hội người cao tuổi Việt Nam triển khai thực hiện.
- Bộ Tài chính bố trí kinh phí bảo đảm cho các hoạt động của Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam theo quy định hiện hành.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các thành viên Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.
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