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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM
(170 đường Giải Phóng – Phường Phương Liệt – Thanh Xuân – Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 60/VLX ngày 05/03/2007; công văn số 82/VLX-TH ngày 22/03/2007 của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM về việc xét ân hạn thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Sau khi nhận được công văn của Công ty, Tổng cục Hải quan đã kiểm tra và hiệu chỉnh số liệu trên hệ thống quản lý rủi ro đối với những tờ khai không nợ thuế quá 90 ngày. Đối với những tờ khai Công ty đã nộp thuế đầy đủ Tổng cục Hải quan đã yêu cầu các địa phương kiểm tra và hiệu chỉnh số hiệu trên hệ thống KT559 để Công ty không còn bị treo nợ.

Tra cứu trên hệ thống KT559 và hệ thống QLRR tại Tổng cục Hải quan ngày 29/03/2007 thì Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM đang nợ thuế quá hạn của tờ khai số 1/NKD ngày 01/01/1997 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Hữu Nghị Lạng Sơn (Cục Hải quan Lạng Sơn). Tờ khai này hiện đã được Cục Hải quan Lạng Sơn hoàn tất hồ sơ gửi Tổng Cục Hải quan để xem xét xóa nợ theo tinh thần công văn số 6430/KTTH ngày 15/12/1997 của Chính phủ.

Trong thời gian chờ giải quyết, để tạo điều kiện cho hoạt động kinh doanh xuất nhập khẩu, Tổng cục Hải quan đồng ý cho Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM được làm thủ tục nhập khẩu và thực hiện thời hạn nộp thuế theo quy định với điều kiện ngoài số tiền nợ thuế của tờ khai số 01/NKD nêu trên, Công ty không có nợ thuế, nợ phạt chậm nộp của các lô hàng khác và đáp ứng được các điều kiện quy định tại điểm 2.1 phần A Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư VILEXIM và Cục Hải quan các tỉnh thành phố được biết và thực hiện./.
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