	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 1290/TCT-PCCS 
	Hà Nội, ngày 04 tháng 04 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đăk Lăk

Trả lời công văn số 367/CT-THDT ngày 12/02/2007 của Cục thuế tỉnh Đăk Lăk về việc vướng mắc trong việc sử dụng hóa đơn bán hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến nhu sau:

Tại điểm 1, mục VI, phần B, Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng quản lý hóa đơn có quy định: "Thời điểm lập hóa đơn: Hóa đơn phải lập ngay khi cung cấp hàng hóa, dịch vụ và các khoản thu tiền phát sinh theo quy định. Khi lập hóa đơn, bên bán phải phản ánh đầy đủ các nội dung, chỉ tiêu in sẵn trên mẫu hóa đơn, gạch chéo phần bỏ trống (nếu có) từ trái qua phải. Việc lập hóa đơn có thể viết bằng tay, đánh máy 1 lần in sang các liên có nội dung như nhau. Trường hợp viết sai cần hủy bỏ hóa đơn thì gạch chéo để hủy bỏ và không được xé rời khỏi quyển hóa đơn và phai lưu đầy đủ các liên của số hóa đơn".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Minh Nguyệt trong thời gian bị tạm đình chỉ sử dụng hóa đơn GTGT, khi xuất bán hàng hóa Công ty đã sử dụng phiếu xuất kho, sau đó được cơ quan thuế giải quyết bán hóa đơn thì công ty lập hóa đơn GTGT cho số hàng hóa đã xuất bán nêu trên theo ngày ghi trên phiếu xuất kho và đã kê khai nộp thuế đúng quy định thì không bị xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đăk Lăk biết và thực hiện./.
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