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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cao Bằng

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 52/CT-TTHT ngày 29/01/2007 của Cục thuế tỉnh Cao Bằng về việc chính sách thuế tài nguyên. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo Điều 1 Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 06/9/1998 quy định chi tiết thi hành pháp lệnh thuế tài nguyên (sửa đổi) năm 1998 quy định: "Mọi tổ chức, cá nhân thuộc các thành phần kinh tế bao gồm: doanh nghiệp Nhà nước; công ty cổ phần;… tiến hành khai thác tài nguyên dưới mọi hình thức đều là đối tượng nộp thuế tài nguyên theo quy định tại Điều 1 Pháp lệnh Thuế tài nguyên (sửa đổi).
Theo quy định trên, Công ty cổ phần sản xuất VLXD Cao Bằng khai thác đất để sản xuất gạch Tuy Nen thuộc đối tượng nộp thuế tài nguyên.

Trường hợp, Công ty cổ phần sản xuất VLXD Cao Bằng khai thác tài nguyên đất dưới hình thức cho phép đơn vị thi công quốc lộ 3 đổ đất vào bãi nguyên liệu của Công ty để làm nguyên liệu sản xuất gạch thì Công ty cổ phần sản xuất VLXD Cao Bằng vẫn phải kê khai, nộp thuế tài nguyên theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Công ty CP sản xuất VLXD Cao Bằng;
- Lưu: VT, PCCS.
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