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Kính gửi: Tổng Công Ty Sách Việt Nam

 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 74/CV-SVN ngày 15/3/2007 của Tổng Công ty sách Việt Nam v/v khiếu nại về quyết định truy thu thuế TNDN năm 2005 và 6 tháng đầu năm 2006 đối với Công ty cổ phần phát hành sách Hà Tây của Cục Thuế tỉnh Hà Tây. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1 Phần H Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN hướng dẫn: cơ sở kinh doanh có quyền khiếu nại về việc cơ quan thuế thi hành không đúng Luật thuế TNDN. Đơn khiếu nại phải gửi cho cơ quan thuế nơi ra quyết định xử lý. Trường hợp cơ sở kinh doanh không đồng ý với quyết định khiếu nại của cơ quan thuế thì có quyền khiếu nại lên cơ quan thuế cấp trên hoặc khởi kiện ra toà án theo đúng quy định của pháp luật.

Căn cứ hướng dẫn trên, đề nghị Tổng Công ty sách Việt Nam chỉ đạo Công ty Cổ phần sách Hà Tây khiếu nại với Cục thuế tỉnh Hà Tây nơi ban hành quyết định truy thu để được giải quyết. Trường hợp Công ty cổ phần sách Hà Tây không đồng ý với quyết định giải quyết khiếu nại của Cục thuế tỉnh Hà Tây thì có quyền khiếu nại tiếp theo trình tự nêu trên.

Tổng cục thuế trả lời để Tổng Công ty phát hành sách Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cục thuế tỉnh Hà Tây
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