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Kính gửi: Công ty TNHH Hunter Douglas

Trả lời công văn số 02/CV-2007 ngày 2/3/2007 của Công ty TNHH Hunter Douglas (sau đây gọi là Công ty) về việc thực hiện Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Malaysia (sau đây gọi là Hiệp định) đối với hợp đồng mua bản quyền chương trình vi tính giữa Công ty với công ty nước ngoài đặt tại Malaysia, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo công văn số 02/CV2007 nêu trên, Hợp đồng Công ty chuẩn bị ký với công ty nước ngoài đặt tại Malaysia sẽ gồm hai phần: cung cấp bản quyền và cung cấp dịch vụ lắp đặt và hướng dẫn sử dụng.

Theo quy định tại điểm 2, mục 1, phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam thì: "Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, kể cả các khoản thu nhập từ chuyển giao công nghệ, thu nhập về tiền bản quyền …" là đối tượng áp dụng Thông tư 05/2005/TT-BTC.

Như vậy, hợp đồng mua bản quyền chương trình vi tính bao gồm dịch vụ lắp đặt và hướng dẫn sử dụng sẽ thuộc diện nộp thuế theo Thông tư 05/2005/TT-BTC. Cụ thể là nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với phí trả cho cung cấp dịch vụ lắp đặt và hướng dẫn sử dụng; nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với tiền bản quyền và phí trả cho cung cấp dịch vụ lắp đặt và hướng dẫn sử dụng. Công ty có trách nhiệm kê khai, khấu trừ, nộp thay thuế GTGT, thuế TNDN khi thanh toán tiền cho công ty nước ngoài đặt tại Malaysia theo quy định tại phần B và phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.

Trong trường hợp Công ty nước ngoài thuộc đối tượng áp dụng Hiệp định thì các quy định về việc xác định đối tượng được áp dụng Hiệp định, thủ tục thực hiện Hiệp định liên quan đến việc xác định nghĩa vụ thuế đối với Hợp đồng này được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư 133/2004/TT-BTC ngày 31/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các Hiệp định đối với các loại thuế đánh vào thu nhập và tài sản giữa Việt Nam với các nước có hiệu lực thi hành tại Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện.
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