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	Số: 1176/LĐTBXH-TL 
V/v: Thời gian tập sự trong công ty Nhà nước 
	Hà Nội, ngày 09 tháng 04 năm 2007  


 
	Kính gửi: 
	- Công ty môi trường đô thị Thái Bình
(Đ/c: Phố Trần Hưng Đạo, TP Thái Bình, Tỉnh Thái Bình)


 

Trả lời công văn số 01/MTĐT-TC ngày 22/3/2007 của Công ty Môi trường đô thị Thái Bình về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 32, Bộ Luật Lao động thì người sử dụng lao động và người lao động thỏa thuận về việc làm thử, thời gian thử việc, về quyền, nghĩa vụ của hai bên; tiền lương của người lao động trong thời gian thử việc ít nhất phải bằng 70% mức lương cấp bậc của công việc đó; thời gian thử việc không được quá 60 ngày đối với lao động chuyên môn kỹ thuật cao và không được quá 30 ngày đối với lao động khác.

Như vậy, trường hợp Công ty tuyển một số lao động có trình độ đại học về làm việc thì thời gian thử việc và mức lương trong thời gian thử việc do Công ty và người lao động thỏa thuận nhưng thời gian thử việc không được quá 60 ngày và mức lương trong thời gian ít nhất phải bằng 70% mức lương cấp bậc của công việc đó.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty Môi trường đô thị Thái Bình được biết và thực hiện theo quy định của Nhà nước./.
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