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	Kính gửi:
	Cục Thuế tỉnh Bình Phước


Trả lời công văn số 2588/CT-TTr ngày 27/12/2006 của Cục thuế tỉnh Bình Phước về việc hoàn thuế GTGT đối với công trình Cầu Trà Thanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 Điều 10 Luật thuế GTGT quy định: cơ sở kinh doanh nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ thuế được khấu trừ "a) Thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế giá trị gia tăng được khấu trừ toàn bộ".
Trường hợp Tổng công ty Đầu tư Phát triển Đô thị và Khu công nghiệp là chủ dự án Nhà máy thủy điện Srokphumiêng được sự ủy quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Phước hợp tác xây dựng cầu Trà Thanh bằng nguồn vốn đóng góp của Tổng công ty Đầu tư Phát triển Đô thị và Khu công nghiệp và ngân sách tỉnh thì hoạt động xây dựng cầu Trà Thanh thuộc diện chịu thuế GTGT. Khi công trình hoàn thành bàn giao thì đơn vị xây dựng (nhà thầu lập hóa đơn giá trị gia tăng và ghi thuế suất 10% giao cho chủ dự án (Tổng công ty Đầu tư Phát triển Đô thị và Khu công nghiệp). Đơn vị xây dựng (nhà thầu) kê khai khấu trừ/hoàn thuế GTGT đầu vào của công trình xây dựng cầu Trà Thanh theo quy định.

Tổng công ty Đầu tư Phát triển Đô thị và Khu công nghiệp không được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với công trình cầu Trà Thanh. Chi phí xây dựng cầu Trà Thanh tương ứng với phần vốn góp của Tổng công ty Đầu tư Phát triển Đô thị và Khu công nghiệp (thực chất là khoản hỗ trợ của Tổng công ty Đầu tư Phát triển Đô thị và Khu công nghiệp cho tỉnh Bình Phước), Tổng công ty không được đưa vào chi phí và ghi tăng giá trị tài sản của công trình Nhà máy điện Srokphumiêng.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Phước được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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