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	Kính gửi:
	- Sở Bưu chính, Viễn thông các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Đài Tiếng nói Việt Nam;
- Đài Phát thanh truyền hình các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Đài Tiếng nói nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh.


 

Hiện nay việc sử dụng hệ thống truyền thanh không dây ở các xã, phường, thị trấn đang có chiều hướng phát triển. Nhiều hệ thống đã đi vào hoạt động ổn định và phát huy tác dụng góp phần tích cực vào việc tuyên truyền các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước, phản ánh các hoạt động chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội … phục vụ đông đảo nhân dân địa phương. Cục Tần số vô tuyến điện (VTĐ) đã cấp giấy phép sử dụng tần số và thiết bị phát sóng VTĐ cho nhiều hệ thống truyền thanh không dây.

Tuy nhiên thực tế Đài Tiếng nói Việt Nam, các Đài phát thanh truyền hình các tỉnh và thành phố trực thuộc trung ương, các Đài truyền thanh cấp huyện đều sử dụng dải tần số (87-108)MHz để phát sóng. Mật độ sử dụng tần số trong dải tần này rất cao. Trong khi đó hệ thống truyền thanh không dây cấp xã phường ngày càng tăng dẫn đến dải tần hạn hẹp (87-108)MHz không đáp ứng để ấn định tần số cho hệ thống này.

Để tránh gây can nhiễu cho phát thanh quảng bá FM, đồng thời có đủ tần số phân bổ cho hệ thống truyền thanh không dây cấp xã. Cục Tần số VTĐ sẽ cấp tần số cho hệ thống truyền thanh không dây trong dải tần (54-68)MHz.

Đề nghị Sở Bưu chính Viễn thông, Đài PTTH các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương hướng dẫn cho UBND các xã trong địa bàn của tỉnh có kế hoạch trang bị thiết bị phát sóng trong dải tần số (54-68)MHz với công suất tối đa 30w (có khả năng điều chỉnh tần số, công suất) để triển khai hệ thống truyền thanh không dây. Đề nghị không tiếp tục trang bị máy phát thanh FM dải tần (87-108)MHz cho hệ thống  truyền thanh không dây.

Rất mong sự phối hợp của Sở Bưu chính Viễn thông, Đài PTTH các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

Trân trọng kính chào.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Trung tâm 
- Lưu: VT, PTTH.
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