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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Phước

Qua xem xét công văn số 194/HQBP-NV ngày 29/3/2007 của Cục Hải quan tỉnh Bình Phước về hướng dẫn thủ tục hủy tờ khai, Tổng cục Hải quan nhận thấy có một số nội dung không đúng qui định như sau:

1. Về việc hủy tờ khai (nêu tại điểm I, công văn số 194/HQBP-NV):

- Khoản 1, Điều 18 Luật Hải quan sửa đổi, bổ sung qui định:

“1. Hàng hóa nhập khẩu được thực hiện trước ngày hàng hóa đến cửa khẩu hoặc trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hàng hóa đến cửa khẩu, tờ khai hải quan có giá trị làm thủ tục hải quan trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày đăng ký”.

- Khoản 2 Điều 18 Luật Hải quan sửa đổi, bổ sung qui định: “….tờ khai hải quan có giá trị làm thủ tục hải quan trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày đăng ký”.

- Khoản 3, Điều 9 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP quy định: “Trước thời điểm kiểm tra thực tế hàng hóa hoặc quyết định miễn kiểm tra thực tế hàng hóa, nếu người khai hải quan có lý do chính đáng, có văn bản đề nghị và được Chi cục trưởng Hải quan chấp thuận thì được bổ sung, sửa chữa tờ khai hải quan đã đăng ký; trường hợp thay đổi loại hình xuất khẩu, nhập khẩu thì được thay tờ khai hải quan khác”.

Căn cứ qui định trên, việc hủy tờ khai được thực hiện trong các trường hợp sau:

+ Quá thời hạn 15 ngày mà hàng hóa chưa được làm thủ tục hải quan hoặc chưa có hàng đến (đối với hàng nhập khẩu).

+ Thay đổi loại hình xuất khẩu, nhập khẩu.

Việc Cục Hải quan Bình Phước hướng dẫn doanh nghiệp được hủy tờ khai xuất khẩu đã có quyết định được miễn kiểm tra thực tế hoặc tờ khai xuất khẩu đã kiểm tra thực tế là không đúng qui định hiện hành, vì mọi sự điều chỉnh tờ khai phải thực hiện trước thời điểm kiểm tra thực tế hàng hóa hoặc quyết định miễn kiểm tra thực tế.

Tờ khai đã được kiểm tra thực tế hàng hóa hoặc đã có quyết định miễn kiểm tra thực tế thì không được hủy.

Việc lưu trữ tờ khai đã hủy thực hiện đúng qui định về lưu trữ.

2. Đối với các tờ khai hải quan bị mất (nêu tại điểm II.1, II.2 công văn số 194/HQBP-NV):

Tờ khai Hải quan do doanh nghiệp làm mất trong quá trình làm thủ tục hải quan không thuộc diện được hủy theo qui định của Luật Hải quan, mà phải hướng dẫn riêng, cụ thể:

- Đơn vị Hải quan chủ quản nơi doanh nghiệp đăng ký tờ khai làm mất có trách nhiệm phối hợp với doanh nghiệp truy tìm tờ khai đã mất.

- Trường hợp không thể truy tìm được tờ khai đã mất, Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi quản lý doanh nghiệp phải thông báo các thông tin cụ thể về tờ khai đã bị mất trên các phương tiện thông tin đại chúng trên toàn quốc.

- Thông báo cho Cục thuế địa phương các thông tin cụ thể về tờ khai đã mất không có giá trị pháp lý để thực hiện thanh khoản, hoàn thuế….

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước biết thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, TP (để biết, t/hiện);
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Trang Website TCHQ;
- Lưu: VT, GSQL(3b)
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