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Kính gửi: Công Ty Tnhh Một Thành Viên Dầu Khí Saigonpetro

 
Trả lời công văn số 857/CV-DK-TCKT ngày 20/03/2007 bổ sung công văn số 2805/CV-DK-TCKT ngày 20/10/2006 của Công ty TNHH một thành viên Dầu khí thành phố Hồ Chí Minh Saigonpetro đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1.  Về thuế giá trị gia tăng đối với dịch vụ phục vụ vận tải quốc tế:
Tại điểm 23 mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “hàng hóa, dịch vụ cung ứng trực tiếp cho vận tải quốc tế như: cung ứng nhiên liệu, nguyên vật liệu, phụ tùng, nước và các loại thực phẩm, suất ăn phục vụ hành khách, dịch vụ vệ sinh cho tàu biển, máy bay, tầu hỏa quốc tế, bốc xếp hàng hóa xuất khẩu”, không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng. Dịch vụ phục vụ cho vận tải quốc tế được hướng dẫn tại Công văn số 1289/BTC-TCT ngày 14/10/1005 về thuế GTGT đối với dịch vụ vận tải quốc tế: “các dịch vụ phục vụ cho vận tải quốc tế và các dịch vụ thực hiện và tiêu dùng ngoài Việt Nam như dịch vụ chuẩn bị các tài liệu, giấy tờ về hàng hóa xuất khẩu tại Việt Nam, dịch vụ chuẩn bị tài liệu, giấy tờ về hàng hóa nhập khẩu tại nước ngoài, dịch vụ bến bãi tại Việt Nam và dịch vụ bến bãi tại nước ngoài, dịch vụ bến bãi tại Việt Nam  và dịch vụ bến bãi tại nước ngoài, dịch vụ vận tải chuyến nội địa nước ngoài”.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH một thành viên Dầu khí thành phố Hồ Chí Minh Saigonpetro cung cấp dịch vụ bến bãi tại Việt Nam cho tàu biển vận tải quốc tế thông qua các đại lý tàu biển thì dịch vụ bến bãi này không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. 

2. Về mức thu phí, lệ phí hàng hải:
Tại Điều 4 Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/06/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí thì :

- Trường hợp Công ty TNHH một thành viên Dầu khí thành phố Hồ Chí Minh Saigonpetro được thu phí, lệ phí của tổ chức vận tải quốc tế theo quy định tại Quyết định số 88/2004/QĐ-BTC ngày 19/11/2004 của Bộ Tài chính về việc ban hành mức thu phí, lệ phí hàng hải thì được trích theo tỷ lệ phần trăm (%) trên tổng số tiền phí, lệ phí thu được trước khi nộp vào ngân sách Nhà nước theo quy định của Bộ Tài chính. 

- Trường hợp Công ty TNHH một thành viên Dầu khí thaàh phố Hồ Chí Minh Saigonpetro có cầu cảng Cát Lái cho các tàu hàng neo đậu bơm rót hàng thực hiện thu phí dịch vụ. Phí dịch vụ này người sử dụng dịch vụ cầu cảng Cát Lái phải trả và là doanh thu của Công ty TNHH một thành viên Dầu khí thành phố Hồ Chí Minh Saigonpetro. Công ty phải kê khai, nộp thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH một thành viên Dầu khí thành phố Hồ Chí Minh Saigonpetro biết và thực hiện.
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