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V/v: Kiểm tra, khảo sát thực tế
	Hà Nội, ngày 17 tháng 04 năm 2007 


 

Kính gửi: Cục hải quan Thành Phố Hải Phòng.
Để phục vụ cho việc xây dựng Thông tư, Quy chế, Quy trình hướng dẫn triển khai thực hiện Luật quản lý thuế, kết hợp việc kiểm tra quá trình cập nhật dữ liệu kế toán, cập nhật dữ liệu về quá trình phát sinh nợ thuế, nộp thuế, nợ thuế, cưỡng chế thuế, kiểm tra việc cho hưởng ân hạn thuế của các đơn vị. Tổng cục Hải quan cử Đoàn công tác đi kiểm tra, khảo sát tại một số Chi cục thuộc Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng về các nội dung công việc sau:

1. Cập nhật, khai thác số liệu về số thuế phải thu trên các Chương trình số liệu xuất nhập khẩu (SLXNK), Chương trình quản lý rủi ro (QLRR), Chương trình kế toán thuế (KT 559):

- Kiểm tra khảo sát thực tế tình hình cập nhật, chứng từ ghi số thuế phải thu vào chương trình SLXNK, chương trình KT 559, in lưu chứng từ vào hồ sơ gốc.

- Kiểm tra số liệu về tình trạng nợ, chứng từ nộp thuế, chứng từ bảo lãnh, chứng từ giải toả cưỡng chế, chứng từ điều chỉnh phi kế toán… để xác định điều kiện hưởng ân hạn thuế, điều kiện được làm thủ tục Hải quan của doanh nghiệp trên Chương trình QLRR, Chương trình KT 559, Chương trình SLXNK.

2. Xác định số thuế điều chỉnh tăng, điều chỉnh giảm, truy thu, miễn, không thu, hoàn, khấu trừ,…

- Kiểm tra việc cập nhật đầy đủ, chính xác, kịp thời chứng từ ghi số thuế phải thu, quyết định điều chỉnh tăng, quyết định truy thu, phạt truy thu vào Chương trình KT 559.

- Kiểm tra việc cập nhật các quyết định điều chỉnh giảm thuế, miễn thuế, không thu thuế, hoàn thuế, khấu trừ thuế, các loại chứng từ ghi sổ khác có liên quan.

- Kiểm tra nội dung, hình thức, thực hiện các công việc trên.

3. Xác định số thuế đã nộp, đang nợ:

- Kiểm tra việc cập nhật đầy đủ, chính xác, kịp thời vào Chương trình KT 559 các chứng từ kho bạc, biên lai tiền mặt… để xác định số thuế đã nộp chi tiết theo từng tờ khai, từng đối tượng nộp thuế.

- Theo dõi trên các Chương trình KT 559, QLRR, SLXNK về số thuế đang nợ chi tiết theo từng tờ khai, từng doanh nghiệp để áp dụng ân hạn thuế, phân loại nợ, áp dụng các biện pháp thu đòi, cưỡng chế dừng làm thủ tục Hải quan theo quy định.

4. Kiểm tra việc thực hiện cưỡng chế thuế, cưỡng chế thi hành các quyết định hành chính về Hải quan, việc giải toả cưỡng chế và cho hưởng ân hạn thuế với những trường hợp đang nợ thuế quá hạn, nợ cưỡng chế trên KT 559, QLRR hoặc đã từng nợ thuế quá hạn quá 365 ngày…

5. Kiểm tra, khảo sát, lấy ý kiến đóng góp thực tế của Cục, Chi cục, công chức nghiệp vụ về việc thực hiện các quy định về cưỡng chế, giải toả cưỡng chế và biện pháp bảo đảm thi hành cưỡng chế theo từng biện pháp quy định tại Chương XI của Luật Quản lý thuế.

Thành phần đoàn công tác: Đỗ Minh Dũng - Chuyên viên Vụ KTTT XNK

  Nguyễn Tuấn Anh - Chuyên viên Vụ KTTT XNK

Thời gian: Từ ngày 17 tháng 04 năm 2007 đến ngày 20 tháng 04 năm 2007

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng chỉ đạo Phòng Nghiệp vụ và các Chi cục:

- Chuẩn bị tài liệu, báo cáo từ thời điểm 30/06/2006 đến nay theo những nội dung nêu trên để làm việc với Đoàn kiểm tra, khảo sát.

- Nêu những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện và những kiến nghị để công tác quản lý thuế được chặt chẽ, hiệu quả theo đúng quy định của Luật quản lý thuế mới, có hiệu lực từ ngày 01/07/2007.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết và tạo điều kiện cho Đoàn công tác làm việc đạt hiệu quả./.
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