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Kính gửi: Bộ thương mại
 
Tổng cục Hải quan nhận được văn bản của Công ty TNHH Đá quý Thế giới đề nghị cho phép Công ty được làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ đối với 34 chiếc xe ô tô khách du lịch, số xe này sau khi nhập khẩu theo loại hình tạo tài sản cố định theo giấy phép ưu đãi đầu tư của UBND tỉnh Vĩnh Phúc nhưng không đủ điều kiện được miễn thuế. Do số thuế phải nộp vượt quá khả năng tài chính của Công ty nên buộc Công ty phải tái xuất trả lô hàng cho bên bán. Bên bán đã đồng ý cho Công ty trả lại lô hàng và chỉ định giao lại toàn bộ lô hàng 34 xe cho một đối tác của bên bán là Công ty LD Vận chuyển khách du lịch Thừa Thiên Huế. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Về đề nghị được xuất khẩu tại chỗ lô hàng nêu trên, ngày 16/01/2007 Bộ Thương mại có công văn số 0396/TM-KHĐT, theo đó thì việc xuất khẩu số xe ô tô nêu trên thực hiện theo ý kiến của Tổng cục Hải quản tại công văn số 5127/TCHQ-KTTT ngày 27/10/2006. Tuy nhiên, nội dung công văn số 5127/TCHQ-KTTT của Tổng cục Hải quan trả lời Công ty trên cơ sở Công ty đề nghị được tái xuất lô hàng.
Xét thấy phía đối tác nước ngoài đồng ý để Công ty được xuất trả lô hàng và chỉ định giao lại cho một Công ty trong nước, vì vậy về đề nghị được xuất nhập khẩu tại chỗ lô hàng của Công ty phù hợp với tình hình thực tế hiện nay của Công ty cũng như các quy định hiện hành về xuất nhập khẩu tại chỗ. Tuy nhiên, căn cứ quy định tại điều 15, Nghị định 154/2005/NĐ-CP của Chính phủ, Khoản II, Mục 2, Phần B, Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thì việc cho phép Công ty được xuất nhập khẩu tại chỗ lô hàng trên thuộc thẩm quyền của Bộ Thương mại. Do vậy, để có cơ sở xem xét đề nghị của Công ty, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Thương mại có ý kiến về việc xuất nhập khẩu tại chỗ đối với lô hàng trên.
Tổng Cục Hải quan trân trọng sự phối hợp của Quý Bộ./.
 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Cty TNHH Đá quý Thế giới (thay trả lời); 
 (Đ/c: 205 Âu Cơ – Tây Hồ - HN)
- Lưu: VT, GSQL.
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