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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Gia Lai

 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 447/CV-THDT ngày 9/3/2007 của Cục Thuế tỉnh Gia Lai vướng mắc về chính sách miễn giảm tiền sử dụng đất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế giải thích cụ thể như sau:

- Tại Khoản 2, Điều 13, Chương III Nghị định 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất quy định việc giảm tiền sử dụng đất: “2. Giảm 50% tiền sử dụng đất đối với đất trong hạn mức đất ở được giao của hộ gia đình nghèo. Việc xác định hộ gia đình nghèo do Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội quy định”. 

- Tại Khoản 4, Điều 13, Chương III Nghị định 198/2004/NĐ-CP nêu trên quy định: “4. Đất ở trong  hạn mức giao đất (bao gồm giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho người đang sử dụng đất) đối với người có công với cách mạng theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ”. 

Căn cứ các quy định trên, việc giảm 50% tiền sử dụng đất đối với đất trong hạn mức đất ở được giao của hộ gia đình nghèo theo quy định tại Khoản 2, Điều 13 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP là đất ở được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao cho đối tượng sử dụng đất không bao gồm đất chuyển mục đích sử dụng đất và đất được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng cho người đang sử dụng đất. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Gia Lai biết và thực hiện. 
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