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	Số: 2220/TCHQ-GSQL 
V/v: sử dụng vận tải đơn đường bộ đối với hàng NK và phát hành vận tải đơn đường bộ đối với hàng XK
	Hà Nội, ngày 20 tháng 04 năm 2007


 
	Kính gửi: 
	Chi nhánh Công ty LD TNHH NIPPON EXPRESS Việt Nam
(Tầng 17 - Hòa Bình TOWER - 106 Hoàng Quốc Việt - Cầu Giấy - Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 17/2007-NEVHAN ngày 15/02/2007 của Chi nhánh Công ty LD TNHH NIPPON EXPRESS Việt Nam về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1) Đối với hàng hóa nhập khẩu:
Căn cứ khoản 2, Điều 7 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan và điểm II.2, mục 1, phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thì người khai hải quan khi làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu thương mại phải nộp cho Chi cục Hải quan (nơi làm thủ tục hàng hóa nhập khẩu) bộ hồ sơ hải quan gồm các chứng từ theo quy định hiện hành, trong đó có vận tải đơn (01 bản sao chụp từ bản gốc hoặc bản chính của các bản vận tải đơn có ghi chữ copy).
Đề nghị Chi nhánh công ty nghiên cứu kỹ nội dung quy định trên để sử dụng vận tải đơn đường bộ khi tàm thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu theo đường bộ.
2) Đối với hàng hóa xuất khẩu:
Việc chi nhánh công ty phát hành vận tải đơn đường bộ (Master Truck Way Bill, House Truck Way Bill) đối với hàng hóa xuất khẩu theo đường bộ, Tổng cục Hải quan đề nghị Chi nhánh công ty trên cơ sở thông lệ quốc tế về việc hãng vận tải, đại lý vận tải, người vận tải phát hành vận tải đơn đường bộ (Master Truck Way Bill, House Truck Way Bill) đối với hàng hóa xuất khẩu theo đường bộ và thẩm quyền được phát hành vận tải đơn để thực hiện việc phát hành vận tải đơn đường bộ nêu trên.
Tuy nhiên, theo quy định tại khoản 1, Điều 7 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và điểm II.1, mục 1, phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính thì người khai hải quan khi làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu thương mại phải nộp cho Chi cục Hải quan (nơi làm thủ tục hàng hóa xuất khẩu) bộ hồ sơ hải quan gồm các chứng từ theo quy định hiện hành, trong đó không phải nộp vận tải đơn.
Tổng cục Hải quan trả lời để Chi nhánh công ty biết và thực hiện./.
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