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Kính gửi: Cục Thuế Thành Phố Hà Nội

 
Trả lời công văn số 1878/CT-QLDNN3 ngày 06/02/2007 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn vướng mắc về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 1, mục II, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu. Hàng hoá xuất khẩu bao gồm xuất khẩu ra nước ngoài, bán cho doanh nghiệp khu chế xuất và các trường hợp được coi là xuất khẩu theo quy định của Chính phủ”.

Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan, giám sát hải quan và tại Bảng hướng dẫn sử dụng tờ khai hàng hoá xuất nhập khẩu ban hành kèm theo quyết định số 1257/2001/QĐ-TCHQ ngày 04/12/2001 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan thì:

Trường hợp Công ty TNHH Nhà nước một thành viên xuất nhập khẩu và đầu tư Hà Nội uỷ thác xuất khẩu qua Công ty TNHH Tùng Lâm, nhưng tại ô số 3 trên tờ khai hải quan hàng xuất khẩu không ghi đơn vị uỷ thác xuất khẩu. Vì thế tờ khai không được coi là hợp lệ đối với hoạt động uỷ thác xuất khẩu và không có căn cứ áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với hàng hoá uỷ thác xuất khẩu của Công ty TNHH Nhà nước một thành viên xuất nhập khẩu và đầu từ Hà Nội.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế; 
- Công ty Nhà nước một thành viên XNK và đầu tư Hà Nội;
- Tổng cục Hải quan;
- Lưu: VT, Ban Thanh Tra, PCCS.
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