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Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số doanh nghiệp và một số Cục thuế địa phương đề nghị hướng dẫn về việc áp dụng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với dịch vụ đại lý giao nhận vận tải đường biển và hàng không. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế thấy rằng:

Tại Khoản 10, Mục VI, Danh mục A, Ban hành hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Dịch vụ hàng hải, hàng không, đường sắt, đường bộ và đường thuỷ nội địa” thuộc nhóm ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư.

Để có đầy đủ cơ sở xem xét, giải quyết đối với kiến nghị nêu trên, đề nghị quý cơ quan cho biết dịch vụ hàng hải, hàng không, đường sắt, đường bộ và đường thuỷ nội địa là bao gồm các dịch vụ gì và dịch vụ đại lý giao nhận vận tải đường biển và hàng không có thuộc nhóm ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định tại Khoản 10, Mục VI, Danh mục A, Ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên hay không.

Ý kiến tham gia xin gửi về Tổng cục Thuế, địa chỉ: 123 Lò Đúc, Quận Hai Bà Trưng, Thành phố Hà Nội.

Tổng cục Thuế mong sớm nhận được ý kiến của quý cơ quan. Xin chân thành cảm ơn.
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