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	Kính gửi: 
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Trả lời công văn ngày 09/4/2007 của Công ty cổ phần Tư vấn - Đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp quốc tế về việc đăng ký hành nghề kinh doanh dịch vụ làm thủ tục về thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại khoản 4, Điều 20 Luật Quản lý thuế quy định: “Điều kiện hành nghề của tổ chức kinh doanh dịch vụ làm thủ tục về thuế:
a) Có ngành, nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế ghi trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh;
b) Có ít nhất hai nhân viên được cấp chứng chỉ hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế.”
Trường hợp Công ty cổ phần Tư vấn – Đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp quốc tế đăng ký hành nghề kinh doanh dịch vụ làm thủ tục về thuế thì phải bổ sung hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế vào giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và phải có ít nhất 2 nhân viên có chứng chỉ hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế do Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) cấp.

Hiện nay, Tổng cục Thuế đang soạn thảo Thông tư của Bộ Tài chính hướng dẫn về việc cấp, thu hồi chứng chỉ hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế và quản lý hoạt động của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ làm thủ tục về thuế để trình Bộ Tài chính ban hành cùng với thời điểm Luật Quản lý thuế có hiệu lực thi hành (tháng 07/2007).

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện.
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