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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Hậu Giang

 
Trả lời công văn số 40/CT-QLKK.KTT.TH ngày 15/02/2007 của Cục Thuế tỉnh Hậu Giang đề nghị hướng dẫn vướng mắc về việc hoàn thuế GTGT đối với DNTN chấm dứt tồn tại, mã số thuế bị đóng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 4 Mục I Thông tư số 10/2006/TT-BTC ngày 14/02/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 04/4/1998 của Thủ tướng Chính phủ quy định về mã số đối tượng nộp thuế hướng dẫn: “Tổ chức, cá nhân nộp thuế chấm dứt tồn tại thì mã số thuế sẽ không còn giá trị sử dụng. Các doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh chấm dứt tồn tại thì mã số thuế bị đóng và không được sử dụng lại”.
Theo đó trường hợp Doanh nghiệp tư nhân Hiệp Hưng khi giải thể, đã quyết toán thuế, quyết toán hoá đơn, đã đóng mã số thuế. Đề nghị Cục thuế Hậu Giang kiểm tra cụ thể trình tự xin giải thể của DNTN Hiệp Hưng:

- Nếu DNTN Hiệp Hưng khi thực hiện giải thể đã có đầy đủ các báo cáo trên và xin đóng mã số thuế trước, sau đó mới xin hoàn thuế GTGT thì có phần trách nhiệm của cơ quan thuế làm chưa tốt trong việc kiểm tra quyết toán thuế, để thực hiện theo đúng quy định của Pháp luật về thuế thì Doanh nghiệp tư nhân Hiệp Hưng có số thuế GTGT chưa được khấu trừ hết được hoàn thuế GTGT theo quy định tại điểm 4, mục I, phần Địa phương Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2002 của Bộ Tài chính.

- Nếu khi thực hiện giải thể, DNTN Hiệp Hưng đã có đầy đủ các báo cáo trên và cơ quan thuế đã kiểm tra kê khai quyết toán xác định đầy đủ nghĩa vụ và trách nhiệm của doanh nghiệp, thủ tục đã làm đúng trình tự và đã có quyết định giải thể, trong 45 ngày kể từ ngày có quyết định giải thể doanh nghiệp tự khai quyết toán thuế. Nay doanh nghiệp tư nhân Hiệp hưng đề nghị hoàn thuế GTGT thì sẽ không được hoàn lại thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hậu Giang biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.
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