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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THI HÀNH LUẬT TRỢ GIÚP PHÁP LÝ, LUẬT LUẬT SƯ, LUẬT CÔNG CHỨNG

Tại các kỳ họp thứ 9, thứ 10 Quốc hội khoá XI đã thông qua Luật Trợ giúp pháp lý, Luật Luật sư (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01.2007) và Luật Công chứng (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2007); đây là những văn bản pháp luật có ý nghĩa quan trọng, thể chế hoá quan điểm của Đảng và Nhà nước ta trong công tác cải cách tư pháp nhằm đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế; tác động trực tiếp đến hoạt động của các cơ quan bổ trợ tư pháp và đời sống kinh tế xã hội.

Để kịp thời triển khai thi hành có hiệu quả các đạo Luật trên, tạo điều kiện thuận lợi để các quy định của Luật phát huy hiệu lực thực tế trong đời sống xã hội trên địa bàn toàn tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ thị Thủ trưởng các Sở, ban, ngành của tỉnh; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh thực hiện tốt các nội dung sau:

1/ Tổ chức rà soát các văn bản hiện hành có liên quan đến hoạt động trợ giúp pháp lý, luật sư, công chứng.

Giao Sở Tư pháp chủ trì phối hợp cùng các ngành hữu quan, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tiến hành rà soát các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành của địa phương có liên quan đến hoạt động trợ giúp pháp lý, luật sư, công chứng để kịp thời kiến nghị, trình cấp có thẩm quyền sửa đổi bổ sung, bãi bỏ văn bản không còn phù hợp với các quy định của Luật Trợ giúp pháp lý, Luật Luật sư, Luật Công chứng; nhằm đảm bảo tính thống nhất đồng bộ của hệ thống văn bản pháp luật. Việc rà soát các văn bản pháp luật trên đây phải được hoàn thành trong Quý II năm 2007.

2/ Kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ, tăng cường cơ sở vật chất, tạo điều kiện thuận lợi đối với hoạt động công chứng, trợ giúp pháp lý, luật sư.

a) Kể từ ngày Luật Trợ giúp pháp lý, Luật Luật sư, Luật Công chứng có hiệu lực thi hành, các quy định của luật phải đuợc nghiêm túc thi hành. Hoạt động của Trung tâm trợ giúp pháp lý Nhà nước, các tổ chức tham gia trợ giúp pháp lý, các phòng công chứng, văn phòng công chứng, đoàn luật sư, các tổ chức luật sư phải được thực hiện theo đúng quy định của Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành; Các Sở, ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh, Uỷ ban nhân dân các cấp trong phạm vi trách nhiệm được pháp luật quy định phải tạo điều kiện thuận lợi đối với hoạt động của các đơn vị này.

b) Để thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước trên địa bàn tỉnh đối với hoạt động công chứng, trợ giúp pháp lý, luật sư và đảm bảo cho các cơ quan này hoạt động theo đúng quy định của Luật:

Giao Sở Tư pháp chủ trì phối hợp cùng Sở Nội vụ, Sở Tài chính tiến hành rà soát lại tổ chức, biên chế, trụ sở, cơ sở vật chất, phương tiện làm việc của Trung tâm trợ giúp pháp lý Nhà nước, các phòng công chứng trên địa bàn tỉnh xây dựng đề án kiện toàn tổ chức bộ máy tăng cường nguồn nhân lực, cơ sở vật chất đảm bảo đủ tiêu chuẩn, điều kiện để thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ của các tổ chức này theo đúng quy định tại Luật Trợ giúp pháp lý, luật công chứng. Căn cứ vào nhu cầu trợ giúp pháp lý, nhu cầu công chứng của tổ chức, công dân; Sở Tư pháp phối hợp cùng Sở Nội vụ xây dựng đề án thành lập các Chi nhánh Trung tâm trợ giúp pháp lý Nhà nước và thành lập các phòng công chứng, văn phòng công chứng hoạt động trên địa bàn tỉnh phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương trình Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định.

Sở Tư pháp có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ cùng đoàn luật sư tỉnh trong việc quản lý hành nghề luật sư trên nguyên tắc kết hợp quản lý nhà nước với phát huy vai trò tự quản của tổ chức xã hội nghề nghiệp của luật sư bảo đảm việc tuân theo pháp luật quy tắc đạo đức và ứng xử nghề nghiệp của luật sư.

Căn cứ hướng dẫn của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp cùng Đoàn luật sư tiến hành rà soát về tổ chức và hoạt động của các văn phòng luật sư, công ty luật hợp danh được cấp giấy phép theo pháp lệnh luật sư năm 2001 đang hoạt động trên địa bàn tỉnh để thực hiện việc chuyển đổi theo đúng quy định của Luật Luật sư, Nghị quyết của Quốc hội về thi hành Luật Luật sư. Việc rà soát và thực hiện chuyển đổi phải hoàn thành trong Quý II năm 2007.

Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động của Đoàn luật sư, Uỷ ban nhân dân tỉnh giao Sở Tư pháp phối hợp cùng Sở Tài chính cân đối kế hoạch ngân sách hàng năm lập dự toán nguồn kinh phí hỗ trợ cơ sở vật chất cho Đoàn luật sư trình Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định.

3/ Công tác triển khai thi hành và tuyên truyền phổ biến Luật Trợ giúp pháp lý, Luật Luật sư, Luật Công chứng:

a) Công tác tổ chức hội nghị triển khai thi hành Luật

Trong Quý II năm 2007, Sở Tư pháp có trách nhiệm xây dựng kế hoạch tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức hội nghị triển khai thi hành Luật Trợ giúp pháp lý, Luật Công chứng cho đội ngũ cán bộ thuộc Uỷ ban nhân dân các huyện thị xã, thành phố, các Sở, ban, ngành và các đơn vị kinh tế trên địa bàn tỉnh có liên quan. Sở Tài chính có trách nhiệm phối hợp cùng Sở Tư pháp lập dự toán kinh phí cấp bổ sung để tổ chức hội nghị trình Uỷ ban nhân dân tỉnh quyết định.

Trên cơ sở hội nghị triển khai cấp tỉnh Uỷ ban nhân dân cấp huyện căn cứ vào điều kiện và nhu cầu thực tế của địa phương quyết định việc tổ chức hội nghị triển khai thuộc cấp mình.

b) Công tác tuyên truyền phổ biến Luật:

Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh, Báo Quảng Ninh, Đài Phát thanh Tuyền hình Quảng Ninh tăng cường chỉ đạo thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến những nội dung cơ bản của Luật Trợ giúp pháp lý, Luật Luật sư, Luật công chứng tới các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và đông đảo tầng lớp nhân dân. Nhiệm vụ này được xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của công tác tuyên truyền pháp luật trong năm 2007. Sở Tư pháp có trách nhiệm biên soạn tài liệu, đề cương nội dung phục vụ cho công tác tuyên truyền.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký. Thủ trưởng các Sở, ban ngành của tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm thi hành Chỉ thị này./.
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