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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC BẦU CỬ BỔ SUNG ĐẠI BIỂU HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ, PHƯỜNG - THỊ TRẤN NHIỆM KỲ 2004 - 2009, NGÀY 20 THÁNG 5 NĂM 2007.

Căn cứ Nghị quyết số 1102/NQ-UBTVQH11 ngày 20 tháng 3 năm 2007 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về công bố ngày bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, nhiệm kỳ 2004 - 2009 và Quyết định số 81/QĐ-HĐND ngày 15 tháng 3 năm 2007 của Hội đồng nhân dân thành phố về bầu cử bổ sung và công bố ngày bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân phường, thị trấn thuộc quận 12, quận Gò Vấp và huyện Nhà Bè, nhiệm kỳ 2004 - 2009; tiếp theo Kế hoạch số 1042/KH-UBND ngày 23 tháng 02 năm 2007 của Uỷ ban nhân dân thành phố về tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XII và bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2004 - 2009, ngày 20 tháng 5 năm 2007, Uỷ ban nhân dân thành phố ban hành Kế hoạch tổ chức bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố phường, thị trấn nhiệm kỳ 2004 - 2009 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Để cuộc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố, phường- thị trấn được tiến hành dân chủ, đúng pháp luật, an toàn, tiết kiệm và đảm bảo tiến độ thời gian theo quy định; do thời gian thực hiện công tác bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân quá ngắn (công bố chậm nhất là 30 ngày trước ngày bầu cử và cùng ngày bầu cử đại biểu Quốc hội, ngày 20 tháng 5 năm 2007) nhưng vẫn thực hiện đầy đủ những quy định như cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân đầu nhiệm kỳ, nên quá trình chuẩn bị, thực hiện các bước, công tác tổ chức, tuyên truyền, bảo vệ an ninh, trật tự, an toàn xã hội cần được thực hiện khẩn trương, Uỷ ban nhân dân thành phố đề nghị thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thành phố có liên quan và lãnh đạo Uỷ ban nhân dân các quận - huyện nơi có bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân cần tập trung quán triệt, chỉ đạo tổ chức triển khai, hướng dẫn, kiểm tra và đôn đốc thực hiện nghiêm túc công tác bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân đồng thời phối hợp chặt chẽ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội.

II. NHỮNG CÔNG VIỆC TRỌNG TÂM:
1. Công tác tuyên truyền bầu cử:

Bắt đầu từ ngày công bố thời gian bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố, phường - thị trấn, Thủ trưởng các Sở - ngành có liên quan, Uỷ ban nhân dân các quận - huyện, phường - thị trấn nơi có bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân và các cơ quan thông tin đại chúng cần tập trung thực hiện công tác tuyên truyền, cổ động cho cuộc bầu cử làm cho mọi tầng lớp nhân dân thấy rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử, nêu cao tinh thần làm chủ, tích cực, tự giác tham gia cuộc bầu cử với ý thức trách nhiệm công dân trong việc tham gia xây dựng chính quyền; nhấn mạnh những kết quả đạt được của Hội đồng nhân dân thành phố trong các hoạt động đề ra chủ trương chính sách, giám sát và quyết định các vấn đề quan trọng của thành phố. 

Công tác tuyên truyền cần được tập trung chỉ đạo, thực hiện thường xuyên liên tục và tăng thời lượng trong thời gian 10 ngày trước ngày bầu cử.

2. Thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân:

a) Việc thành lập Hội đồng bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân cấp nào, do Uỷ ban nhân dân cấp đó quyết định, sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp. Hội đồng bầu cử bổ sung bầu Chủ tịch và Thư ký. 

b) Việc thành lập Ban bầu cử bổ sung được tiến hành chậm nhất là 15 ngày trước ngày bầu cử bổ sung, tức chậm nhất là ngày 05 tháng 5 năm 2007. Bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân cấp nào, do Uỷ ban nhân dân cấp đó quyết định sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp. Ban bầu cử bổ sung bầu Trưởng ban và Thư ký.

c) Do cuộc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân cùng ngày bầu cử đại biểu Quốc hội, nên ở những nơi có tổ chức bầu cử bổ sung thành lập Tổ bầu cử đại biểu Quốc hội kiêm nhiệm công việc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân.

d) Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng bầu cử, Ban bầu cử, Tổ bầu cử và việc kết thúc hoạt động của các tổ chức này được quy định trong Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành. 

3. Hiệp thương, lựa chọn, giới thiệu người ứng cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân:

Về quy trình hiệp thương, lựa chọn, giới thiệu người ra ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân trong cuộc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân thực hiện theo hướng dẫn của Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. 

4. Lập và niêm yết danh sách cử tri bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân:

Danh sách cử tri do Uỷ ban nhân dân phường - thị trấn lập và niêm yết chậm nhất là 15 ngày trước ngày bầu cử bổ sung (tức chậm nhất là ngày 05 tháng 5 năm 2007).

Việc lập và niêm yết danh sách cử tri những nơi có tổ chức bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân gắn với nhiệm vụ và thời gian thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội.

5. Thể thức bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân: 

a) Thể thức bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân theo quy định của Luật Bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân hiện hành, các văn bản của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2004 - 2009 vào ngày 25 tháng 4 năm 2004 được áp dụng trong cuộc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2004 - 2009.

b) Tại mỗi địa điểm bỏ phiếu chung cho bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân, các Tổ bầu cử cần cử người phụ trách, hướng dẫn cụ thể cách thức bỏ phiếu cho cử tri để tránh trường hợp bỏ nhầm lẫn phiếu bầu cử vào các thùng phiếu.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan, Uỷ ban nhân dân quận - huyện, phường - thị trấn nơi có bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể cùng cấp có kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện và phục vụ tốt cuộc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân gắn với bầu cử đại biểu Quốc hội theo đúng kế hoạch và tiến độ của Uỷ ban nhân dân thành phố. 

2. Giao Sở Nội vụ hướng dẫn việc sử dụng các biểu mẫu bầu cử, mẫu báo cáo bầu cử và con dấu của cuộc bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố, phường - thị trấn; phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc thành phố thống nhất các mốc thời gian tiến hành công tác bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố, phường - thị trấn căn cứ theo Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân và theo quy định, hướng dẫn của các cơ quan, tổ chức Trung ương về công tác bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. 

Trên cơ sở Kế hoạch này, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan, Uỷ ban nhân dân quận - huyện, Uỷ ban nhân dân phường - thị trấn nơi có bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân khẩn trương có kế hoạch cụ thể để triển khai ngay công tác chuẩn bị và tổ chức thực hiện bầu cử bổ sung đại biểu Hội đồng nhân dân gắn với bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XII để cuộc bầu cử đạt kết quả thành công tốt đẹp./.
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