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UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
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Căn cứ Pháp lệnh phòng chống mại dâm số 10/2003/PL-UBTVQH ngày 17 tháng 03 năm 2003 của Ủy ban Thường vụ Quốc Hội;
Căn cứ Quyết định số 19/2004/QĐ-TTg ngày 12 tháng 02 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình ngăn ngừa và giải quyết tình trạng trẻ em lang thang, trẻ em bị xâm hại tình dục và trẻ em bị lao động nặng nhọc trong điều kiện độc hại, nguy hiểm giai đoạn 2004 - 2010;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Đề án “Ngăn chặn và giải quyết tình trạng trẻ em bị xâm phạm tình dục” giai đoạn 2006 - 2010.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký.

Điều 3. Trưởng ban Ban chỉ đạo phòng, chống lây nhiễm HIV/AIDS và phòng, chống ma tuý, mại dâm; Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.
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ĐỀ ÁN
NGĂN CHẶN VÀ GIẢI QUYẾT TÌNH TRẠNG TRẺ EM BỊ XÂM PHẠM TÌNH DỤC (GIAI ĐOẠN 2006 - 2010)
( Ban hành kèm theo Quyết định số: 855/2007/QĐ-UBND ngày 02 tháng 04 năm 2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế )
A. PHẦN MỞ ĐẦU:
Trong những năm qua, thực hiện đường lối đổi mới đất nước do Đảng Cộng sản Việt Nam khởi xướng và lãnh đạo, theo con đường xã hội chủ nghĩa, vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ và văn minh”, chúng ta đã đạt nhiều thành tựu quan trọng: nền kinh tế thoát ra khỏi khủng hoảng và phát triển nhanh, văn hoá - xã hội có bước tiến mới, đời sống nhân dân được cải thiện, quốc phòng an ninh được giữ vững, đã tạo và củng cố niềm tin của nhân dân vào Đảng, nhà nước và chế độ... Tuy vậy, trong bối cảnh chuyển đổi nền kinh tế, đặc biệt là sự tác động từ mặt trái của nền kinh tế thị trường, lại chịu ảnh hưởng phức tạp của tình hình thế giới, nhiều vấn đề xã hội vốn đã khó giải quyết, nay càng trở nên phức tạp và bức xúc hơn như: Vấn đề việc làm, công bằng xã hội, tội phạm và tệ nạn xã hội, trong đó bức xúc nhất là tệ nạn mại dâm mà đặc biệt là tệ nạn xâm hại tình dục ở trẻ em đã phát triển cả về quy mô, tính chất, gây hậu quả nhiều mặt, cản trở việc thực hiện các mục tiêu tiến bộ xã hội, đã và đang đặt ra cho toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta những nhiệm vụ hết sức nặng nề.

Trước tình hình đó, để phòng ngừa, ngăn chặn và đấu tranh có hiệu quả với tệ nạn này, Đảng và Nhà nước ta đã có những giải pháp về tổ chức cũng như đề ra các Nghị quyết, chỉ thị, các văn bản pháp luật quan trọng. Các văn bản đó đã tạo thành một hệ thống cơ sở pháp lý về phòng chống mại dâm nói chung, xâm hại tình dục ở trẻ em nói riêng, góp phần tích cực và hiệu quả vào cuộc đấu tranh phòng chống tệ nạn xã hội hiện nay.

Trước đây, cũng như hiện nay, cùng với cả nước, tỉnh Thừa Thiên Huế đã và đang dấy lên phong trào phòng chống tệ nạn mại dâm nói chung, xâm hại tình dục ở trẻ em nói riêng một cách sâu rộng, quyết liệt và mạnh mẽ nhằm từng bước đẩy lùi căn nguyên, làm lành mạnh môi trường xã hội, xứng đáng với vị trí là trung tâm giáo dục, văn hóa, du lịch, là nơi có nhiều di tích, thắng cảnh được UNESCO công nhận là di sản văn hóa thế giới. Đảng bộ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế quyết tâm phấn đấu thực hiện các chương trình phòng chống tệ nạn xã hội, trong đó có Chương trình phòng chống mại dâm của Quốc gia, Chương trình ngăn chặn và giải quyết tình trạng trẻ em bị xâm hại tình dục trên địa bàn tỉnh, làm động lực tốt cho việc phát triển kinh tế xã hội, văn hóa du lịch. Đây là ước mơ, nguyện vọng, ý chí của nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế và của Đảng bộ, chính quyền tỉnh.

Từ thực tiễn đó, thực hiện Quyết định số 19/2004/QĐ-TTg ngày 12 tháng 02 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chương trình Ngăn ngừa và giải quyết tình trạng trẻ em lang thang, trẻ em bị xâm hại tình dục và trẻ em bị lao động nặng nhọc trong điều kiện độc hại, nguy hiểm giai đoạn 2004-2010; tỉnh Thừa Thiên Huế xác định việc xây dựng Đề án “Ngăn chặn và giải quyết tình trạng trẻ em bị xâm hại tình dục giai đoạn 2006-2010” trên địa bàn nhằm đưa ra những giải pháp, kiến nghị để nâng cao hơn nữa hiệu quả công tác đấu tranh ngăn chặn và giải quyết tình trạng trẻ em bị xâm hại tình dục là một việc làm cần thiết và có ý nghĩa thiết thực.

I. THỰC TRẠNG XÂM PHẠM TÌNH DỤC TRẺ EM TẠI THỪA THIÊN HUẾ:
Cùng với sự gia tăng của TNXH, thì tệ nạn hiếp dâm trẻ em cũng ngày càng gia tăng. Tính từ năm 2001 đến nay trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế có 17 vụ xâm phạm tình dục trẻ em (XPTDTE) được đưa ra xét xử, số em bị xâm phạm tình dục là 18 em.

Tuy nhiên, số vụ đưa ra xét xử chỉ chiếm một số rất nhỏ trong thực tế vụ xảy ra, do gia đình không dám nói ra sợ ảnh hưởng đến tương lai con cái sau này nên e ngại không tố cáo, vô tình bao che cho loại tội phạm này phát sinh và phát triển. Đã có những trường hợp đáng tiếc xảy ra như ở Phú Hiệp - thành phố Huế một cháu trai 14 tuổi đã có hành vi giao cấu với cháu gái mới 8 tuổi và trường hợp có đối tượng đã 63 tuổi giao cấu với một cháu bé mới 9 tuổi…

Về tình trạng trẻ em làm mại dâm chưa phát hiện nhưng số trẻ em bị dâm ô và hiếp dâm có xu hướng tăng dần, đặc biệt trong các đối tượng gây ra các vụ Xâm phạm tình dục trẻ em thì đối tượng vị thành niên chiếm một tỷ lệ đáng kể, phần lớn các thủ phạm đều thiếu hiểu biết về pháp luật.

II. NGUYÊN NHÂN, HẬU QUẢ CỦA TỆ NẠN XÂM PHẠM TÌNH DỤC TRẺ EM:
1.Nguyên nhân:
a.Nguyên nhân chủ quan:

Do còn non yếu về tinh thần cũng như thể chất trẻ em không tự bảo vệ được mình; do biến chuyển về tâm sinh lý; đua đòi ăn diện, tò mò làm theo người khác, làm theo phim ảnh sách báo đồi trụy, dùng chất kích thích ...

Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền và đoàn thể chưa quan tâm, chú ý đúng mức đối với quần chúng nhân dân về quan điểm lối sống, đạo đức, truyền thống dân tộc.

Do công tác thông tin, tuyên truyền chưa đầy đủ, đôi khi còn mang tính hình thức, chạy theo phong trào; do đó chưa chuyển hoá sâu sắc nhận thức về nguy cơ, tác hại nhiều mặt của tệ nạn mại dâm nói chung và trẻ em bị xâm hại tình dục nói riêng. Mặc khác, công tác tuyên truyền chưa đi sâu xuống từng địa bàn, cụm dân cư, gia đình và các nhóm, các đối tượng có nguy cơ cao; cũng như chưa chú ý tuyên truyền, phổ biến những điển hình tốt, mô hình hay trong phong trào đấu tranh ngăn chặn tệ nạn xâm hại tình dục ở trẻ em.

Sự phối hợp hoạt động của các ngành, đoàn thể từ Trung ương xuống các địa phương trong cuộc đấu tranh còn thiếu thống nhất, thiếu đồng bộ hoặc thiếu kiên quyết.

Việc phân công giữa các ngành có liên quan chưa đạt hiệu quả cao, tình trạng dẫm chân nhau trong công tác quản lý vẫn còn xảy ra; việc phối hợp hoạt động nhiều khi còn mang tính hình thức nên hiệu quả chưa cao.

b.Nguyên nhân khách quan:

Về góc độ gia đình, do không dành cho con cái tình thương yêu, trách nhiệm, sự quan tâm chăm sóc, bảo vệ để cho các em rơi vào tình trạng bị xâm hại hoặc gia đình không hoàn thiện, thiếu sự bền vững hoặc tan vỡ, gia đình bất hòa, thiếu sự gương mẫu.

Về xã hội, do một số mặt tiêu cực của kinh tế thị trường tác động xấu tới các hoạt động kinh tế - xã hội của đất nước nói chung và của một số bộ phận dân cư nói riêng; do ảnh hưởng lối sống của một số nước Âu, Mỹ và khu vực bằng nhiều con đường khác nhau thâm nhập vào nước ta.

Ảnh hưởng xấu đó đã tác động mạnh mẽ đến trẻ em, tạo ra những vấn đề xã hội căng thẳng như thất nghiệp, nghèo đói, giáo dục thấp, sự kết hợp của các môi trường giáo dục hạn chế. Vì vậy, một số trẻ em trở thành đối tượng bị lừa đảo để phục vụ cho việc kinh doanh thương mại tình dục.

Về mặt luật pháp, do còn nhiều điều bất cập, việc xử lý pháp luật chưa nghiêm minh cũng làm hạn chế trong việc đấu tranh phòng ngừa cái xấu.

2. Hậu quả:
Xâm phạm tình dục trẻ em gây ra những hậu quả nghiêm trọng, ảnh hưởng của ấn tượng thường kéo dài suốt đời, thậm chí đe dọa tính mạng. Các em phải chịu đựng những ấn tượng đầy mặc cảm, thái độ kỳ thị, xa lánh của cộng đồng. Nhiều em phải bỏ học, một bộ phận bị xã hội ruồng bỏ, sức khỏe sinh sản bị ảnh hưởng, tâm lý khủng hoảng, khả năng sống bình thường với quan hệ lành mạnh và việc xây dựng gia đình riêng bị tổn hại nghiêm trọng, sức khỏe bị suy sụp.

Tệ nạn xâm phạm tình dục trẻ em làm xói mòn các giá trị đạo đức, truyền thống văn hóa dân tộc, chà đạp lên quyền con người của trẻ em, ảnh hưởng tiêu cực đến an ninh trật tự xã hội. Nguy hại hơn cả là việc lây nhiễm HIV/AIDS làm ảnh hưởng đến nòi giống của dân tộc, hủy hoại tương lai của một đất nước.

3.Tính cấp thiết của việc xây dựng Đề án:
Trước những tác hại nghiêm trọng ảnh hưởng về thể chất, tinh thần, đạo đức và trẻ em bị xâm phạm, đòi hỏi phải có những giải pháp cấp bách, đồng bộ;

Trong những năm qua, mặc dù công tác phòng, chống xâm phạm tình dục trẻ em đã được Đảng, Nhà nước và chính quyền các cấp quan tâm, đã có nhiều chủ trương, pháp luật, chính sách về phòng, chống xâm hại tình dục trẻ em được ban hành và đã đạt được những kết quả đáng kể. Tuy nhiên, do nhiều nguyên nhân khác nhau nên hiện tượng xâm hại tình dục trẻ em ở tỉnh ta vẫn diễn ra và mang tính phức tạp, nghiêm trọng. Thực tiễn này đòi hỏi cần phải xây dựng Đề án để kịp thời đề ra các biện pháp để ngăn chặn từng bước đẩy lùi tiến tới xóa bỏ tình trạng này.

B.NỘI DUNG CỦA ĐỀ ÁN I. MỤC TIÊU:
1. Mục tiêu chung:
Tạo ra sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, vai trò trách nhiệm và hành động của mỗi cá nhân, gia đình, các cấp ủy Đảng, chính quyền và toàn xã hội nhằm ngăn chặn, đẩy lùi và tiến tới xóa bỏ tệ nạn này tại địa bàn Thừa Thiên Huế.

2. Mục tiêu cụ thể:
Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người dân, hỗ trợ, hướng dẫn các địa phương triển khai các hoạt động nhằm ngăn chặn XPTDTE để có biện pháp phù hợp với từng hoàn cảnh địa phương nhằm đảm bảo mục tiêu chung; đồng thời. tăng cường sự phối hợp giữa các ngành một cách đồng bộ, toàn diện trong công tác chống XPTDTE trong giai đoạn 2006 - 2010; đặc biệt là trực tiếp cung cấp các dịch vụ y tế - xã hội, luật pháp cho các em được tham gia các chương trình đào tạo về phòng chống xâm phạm tình dục trẻ em.

Giảm dần số vụ xâm hại tình dục trẻ em để đến năm 2008 chấm dứt cơ bản tệ nạn này tại các địa bàn không trọng điểm.

Phấn đấu xóa bỏ về cơ bản tệ nạn xâm phạm tình dục trẻ em vào năm 2010.

Phấn đấu 100% trẻ em bị xâm phạm tình dục được giáo dục, chữa bệnh và tổ chức tái hòa nhập cộng đồng.

II. PHẠM VI VÀ ĐỐI TƯỢNG CỦA ĐỀ ÁN:
1. Phạm vi: Đây là một vấn đề của xã hội; ngăn ngừa giải quyết tình trạng xâm phạm tình dục trẻ em phải thực hiện đồng bộ, các giải pháp đòi hỏi phải toàn diện, mang tính thống nhất của toàn xã hội. Đề án được thực hiện trong phạm vi toàn tỉnh.

2. Đối tượng:
Trẻ em là nạn nhân của tệ nạn bị xâm phạm tình dục.

Trẻ em có nguy cơ cao bị xâm phạm tình dục như trẻ em lang thang, trẻ em lao động sớm, trẻ mồ côi hoặc thiếu người chăm sóc, trẻ em trong gia đình thiếu cha hoặc mẹ, trẻ em thuộc gia đình có hoàn cảnh kinh tế khó khăn, trẻ em sống trong vùng ít được tiếp cận các dịch vụ y tế, văn hoá , xã hội, kinh tế.

Đối tượng tội phạm xâm phạm tình dục trẻ em.

Các cơ quan chức năng nhà nước, chính quyền các cấp, các tổ chức chính trị xã hội, đoàn thể quần chúng, các trung tâm bảo trợ xã hội, nhà mở, nhà tình thương hoạt động trong lĩnh vực bảo vệ, chăm sóc trẻ em và người dân trong cộng đồng.

III. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:
a.Tổ chức tham mưu, góp ý để hoàn thiện hệ thống pháp luật và chính sách về công tác bảo vệ trẻ em theo yêu cầu.

b.Đẩy mạnh công tác giáo dục pháp luật; Phối hợp với các cơ quan, đoàn thể thường xuyên tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về bảo vệ trẻ em nhằm tạo ra chuyển biến mạnh mẽ trong công tác phòng chống XPTDTE.

Tổ chức tuyên truyền rộng rãi trong các nhóm đối tượng trọng điểm nhằm nâng cao hiểu biết, ý thức, trách nhiệm. Đề cao việc giữ gìn đạo đức, lối sống lành mạnh trong mỗi gia đình.

c.Thiết lập mối quan hệ liên kết, hợp tác giữa các cơ quan bảo vệ pháp luật với các cơ quan liên quan đến việc bảo vệ quyền lợi trẻ em để ngăn ngừa một cách hiệu quả tình trạng XPTDTE.

d.Hỗ trợ về giáo dục cho các em có hoàn cảnh kinh tế khó khăn, đặc biệt chú trọng đến đối tượng trẻ em đường phố, trẻ em lang thang, trẻ em lao động kiếm sống sớm . . . Hỗ trợ về tư vấn giúp các em đề phòng được nạn XPTDTE.

e.Tổ chức phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể để lồng ghép nội dung phòng chống xâm phạm tình dục trẻ em vào các chương trình mục tiêu khác và xây dựng kế hoạch hỗ trợ cho trẻ bị xâm phạm tình dục.

f.Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong việc thực hiện các qui định của quản lý nhà nước đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ có môi trường dễ phát sinh xâm phạm tình dục trẻ em, khuyến khích, bảo vệ trẻ em nạn nhân và gia đình tố giác tội phạm.

g.Tham gia hợp tác quốc tế trong công tác bảo vệ trẻ em theo nguyên tắc phù hợp với hoàn cảnh của địa phương.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG CỦA ĐỀ ÁN:
1. Công tác điều tra, khảo sát địa bàn, đối tượng xâm phạm tình dục trẻ em:

a.Xây dựng mạng lưới thu thập thông tin về địa bàn, đối tượng từ cấp tỉnh đến cấp huyện và cấp xã.

b.Tập huấn nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ cho các đối tượng làm công tác xã hội ở cơ sở về điều tra khảo sát đối tượng xâm phạm tình dục trẻ em. Trên cơ sở đó, nắm chắc số liệu, hoạch định, xây dựng các chủ trương, giải pháp cho công tác ngăn ngừa tệ nạn xâm phạm tình dục trẻ em.

2. Công tác tuyên truyền, giáo dục:

Tình trạng XPTDTE là một tệ nạn xã hội phức tạp cần phải kiên quyết loại bỏ bằng nhiều biện pháp đồng bộ. Trong đó, tuyên truyền, vận động, giáo dục, phải được xem là một biện pháp quan trọng để phòng ngừa tệ nạn này phát triển. Công tác tuyên truyền giáo dục phòng chống XPTDTE tập trung vào các hoạt động sau:

Giáo dục, trang bị kiến thức cho nhóm trẻ có nguy cơ cao như trẻ em đường phố, trẻ em lao động kiếm sống sớm, trẻ em lang thang... để các em có khả năng tự bảo vệ mình.

Giáo dục cộng đồng thông qua các đoàn thể đặc biệt chú trọng giáo dục trong hội viên phụ nữ, đoàn thanh niên qua đó tác động đến gia đình và cộng đồng trong công tác phòng chống XPTDTE.

Tăng cường giáo dục giới tính, trang bị kiến thức cho các em thông qua hệ thống giáo dục.

Phối hợp tuyên truyền xây dựng gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa để tạo môi trường bền vững cho công tác ngăn chặn tệ nạn XPTDTE.

3. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước và các biện pháp chế tài đối với tệ nạn xâm hại tình dục trẻ em:

Tham mưu, bổ sung các chính sách hỗ trợ đối với các em bị XPTD, tổ chức tư vấn, tạo điều kiện để các em hòa nhập tốt với cộng đồng.

Đẩy mạnh việc xét xử các vụ xâm hại tình dục trẻ em qua đó răn đe, giáo dục các đối tượng vi phạm tệ nạn xâm hại tình dục trẻ em.

V. KINH PHÍ:
Tổng kinh phí thực hiện đề án “Ngăn chặn và giải quyết tình trạng xâm phạm tình dục trẻ em” giai đoạn 2006 -2010: 680 triệu đồng (có phụ lục kèm theo). Kinh phí thuộc ngân sách Nhà nước được bố trí theo kế hoạch hàng năm của đơn vị và được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Phân công trách nhiệm:
a/ Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
Là cơ quan chủ trì đề án, trong đó giao trách nhiệm cho Chi cục Phòng chống Tệ nạn xã hội làm cơ quan thường trực có trách nhiệm tham mưu, giúp việc cho Sở triển khai thực hiện đề án, có trách nhiệm phối hợp, thúc đẩy các ban ngành, đoàn thể thực hiện đề án trong phạm vi toàn tỉnh theo kế hoạch và tiến độ quy định. Giám sát tổng hợp tình hình thực hiện và chịu trách nhiệm chính trong việc thực hiện các nhiệm vụ của đề án.

Phối kết hợp với các ban ngành liên quan để tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức của mọi tầng lớp nhân dân về nguy cơ, tác hại và ý thức trách nhiệm đấu tranh phòng chống tệ nạn XPTDTE.

b/ Ủy ban Dân số - Gia đình - Trẻ em tỉnh:
Triển khai thực hiện chương trình kế hoạch phòng chống tệ nạn XPTDTE. Tập huấn pháp luật, chính sách, các văn bản khác có liên quan về phòng chống xâm phạm tình dục trẻ em và các kỹ năng làm việc với các trẻ em bị XPTD và gia đình trẻ cho cán bộ của các ngành, đoàn thể liên quan. Nghiên cứu xây dựng chiến lược đề xuất các chính sách về bảo vệ trẻ em, các mô hình giáo dục, chữa bệnh và tái hòa nhập cộng đồng cho những trẻ bị XPTD.

Xây dựng các mô hình cung cấp các dịch vụ tư vấn về pháp luật, điều trị y tế, tâm lý xã hội cho trẻ em bị xâm phạm tình dục ở Trung tâm, cộng đồng, gia đình bao gồm các nội dung sau:

Thực hiện mô hình cung cấp các dịch vụ tư vấn về quyền trẻ em, pháp luật hành chính và hình sự liên quan đến xâm phạm tình dục, hỗ trợ, bảo vệ trẻ em, gia đình nạn nhân khai báo, tố giác tội phạm.

Tư vấn điều trị các tổn thương về tâm lý, sức khỏe.

Phương pháp tham gia của trẻ em trong các hoạt động chữa trị, phục hồi, tái hòa nhập cộng đồng.

Phối hợp với ngành giáo dục đào tạo tổ chức tốt việc tuyên truyền phòng chống tệ nạn XPTDTE trong trường học. 

c/ Sở Y tế:

Tổ chức hỗ trợ điều trị về y tế, điều trị các tổn thương về tâm lý, sinh lý cho các em bị XPTDTE, tạo điều kiện tốt nhất về sức khỏe để các em tái hòa nhập cộng đồng tốt.

d/ Công an tỉnh:

Tổ chức tốt công tác kiểm tra các địa bàn trọng điểm dễ có môi trường tệ nạn xã hội phát sinh. Phối hợp với các ban ngành có liên quan để thanh tra, kiểm tra, xử lý kịp thời các vi phạm liên quan đến tệ nạn XPTDTE theo quy định của pháp luật. Bên cạnh đó giúp đỡ, bảo vệ nạn nhân và gia đình nạn nhân khai báo, tố giác tội phạm.

e/ Sở Giáo dục - Đào tạo:
Tổ chức tốt việc tuyên truyền, giáo dục phòng chống XPTDTE trong các trường học.
g/ Sở Văn hóa Thông tin:
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền sâu rộng về tác hại của tệ nạn XPTDTE bằng nhiều hình thức.
h/ Sở Kế hoạch - Đầu tư phối hợp với Sở Tài chính:
Bố trí kế hoạch ngân sách hàng năm cho chương trình; chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các cơ quan liên quan để huy động các nguồn lực trong và ngoài nước hỗ trợ cho chương trình thực hiện nhiệm vụ phòng chống tình trạng xâm phạm tình dục trẻ em.
i/ Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh:

Chỉ đạo các đoàn thể trong khối có liên quan, đặc biệt là Đoàn Thanh niên, Hội Phụ nữ... vận động, giáo dục đoàn viên, hội viên tham gia tích cực vào công tác phòng chống XPTDTE một cách có hiệu quả.

2. Cơ chế quản lý, kiểm tra, giám sát và thông tin báo cáo:

Việc quản lý, cấp phát, quyết toán kinh phí thực hiện đề án theo qui định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản liên quan khác. Chế độ thông tin, báo cáo:

Thực hiện hệ thống dữ liệu thông tin về trẻ em bị xâm phạm tình dục theo hướng dẫn chi tiết của Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội.

Thực hiện báo cáo định kỳ: hàng quý và cuối năm, báo cáo đột xuất.

Tổ chức các đợt kiểm tra, giám sát của các cơ quan chuyên trách và liên ngành. Tổ chức các cuộc đánh giá đầu kỳ, giữa kỳ, cuối kỳ việc thực hiện đề án.

Sở Lao động Thương binh và Xã hội có trách nhiệm báo cáo cho Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về tình hình triển khai và kết quả thực hiện đề án theo định kỳ./.
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	STT
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	KINH PHI
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	2007
	2008
	2009
	2010
	Tổng số

	01
	Hỗ trợ chỉ đạo

Trong đó:

- Tập huấn cho các ban ngành đoàn thể

- Xây dựng hệ thống thu thập xử lý thông tin về trẻ em bị xâm phạm tình dục và xây dựng các chương trình can thiệp

- Chi khác để phục vụ công tác
	50.000

 

20.000


 

20.000

 

10.000
	50.000

 

20.000


 

20.000

 

 10.000
	60.000

 

20.000


 

30.000

 

 10.000
	60.000

 

20.000


 

30.000

 

10.000
	220.000

	02
	Tuyên truyền giáo dục
- Tuyên truyền giáo dục mạng lưới xã phường
- Tuyên truyền khối đoàn thể
- Khối trường học
- Tờ rơi, tờ gấp
- Pa nô áp phích
	80.000

 20.000


20.000

10.000

10.000

20.000
	90.000
30.000

20.000

10.000

10.000

20.000
	100.000
30.000

20.000

20.000

10.000

20.000
	110.000
30.000

30.000

20.000

10.000

20.000
	380.000

	03
	Điều tra, khảo sát, tái hòa nhập
- Điều tra, khảo sát
- Tiếp cận, tư vấn, hỗ trợ tái hòa nhập
	20.000


10.000

10.000
	20.000

10.000
10.000
	20.000

10.000
10.000
	20.000

10.000
10.000
	80.000

	 
	TỔNG CỘNG
	150.000
	160.000
	180.000
	190.000
	680.000


 

