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	Kính gửi:
	- Sở Giáo dục và Đào tạo;
- UBND các huyện, thị xã.


Thực hiện Quyết định số 29/2006/QĐ-UBND ngày 25/01/2006 của UBND tỉnh về việc chuyển giao công tác quản lý về biên chế và công chức, viên chức từ Sở Giáo dục và Đào tạo về UBND các huyện, thị xã và Quyết định số 47/2006/QĐ-UBND ngày 16/02/2006 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định phân cấp quản lý công chức, viên chức nhà nước của tỉnh.
Sở Nội vụ có văn bản hướng dẫn thực hiện công tác tiếp nhận, điều động viên chức thuộc các trường Trung học phổ thông và trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo; Trung học cơ sở, tiểu học và mầm non trực thuộc UBND huyện, thị như sau:
1. Điều động trong tỉnh, thuyên chuyển ra ngoài tỉnh:
1.1. Điều kiện
- Việc xem xét quyết định cho viên chức ngành giáo dục và đào tạo chuyển công tác giữa các trường trong tỉnh, chuyển ra ngoài tỉnh công tác chỉ thực hiện một lần trong năm vào dịp hè (từ tháng 6 đến hết tháng 8 hàng năm trừ trường hợp đặc biệt).
- Đơn vị tiếp nhận viên chức đến công tác phải có nhu cầu được thể hiện trong kế hoạch, biên chế do UBND huyện, thị, Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng hàng năm.
- Ưu tiên xem xét giải quyết cho những trường hợp có thâm niên công tác lâu năm hoặc công tác ở vùng sâu, vùng xa của tỉnh.
1.2. Thẩm quyền quyết định
- Viên chức chuyển đi giữa các trường trong phạm vi huyện - thị:
Đối với viên chức có ngạch chuyên viên chính hoặc tương đương do UBND tỉnh quyết định, số còn lại do UBND huyện, thị quyết định (thực hiện theo phân cấp của UBND huyện, thị).
- Viên chức chuyển đi giữa các trường Trung học phổ thông và đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo:
Đối với viên chức có ngạch chuyên viên chính và tương đương trở lên, có chức vụ do UBND tỉnh hoặc Sở Nội vụ bổ nhiệm, do UBND tỉnh và Sở Nội vụ quyết định, số còn lại thuộc thẩm quyền quyết định của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Viên chức chuyển từ huyện, thị này đến huyện, thị khác hoặc đến khối Trung học phổ thông, các đơn vị trực thuộc và ngược lại, chuyển ra ngoài tỉnh:
Do UBND tỉnh quyết định đối với các chức vụ do UBND tỉnh bổ nhiệm; viên chức có ngạch chuyên viên chính hoặc tương đương trở lên, số còn lại do Giám đốc Sở Nội vụ quyết định.
1.3. Trình tự, thủ tục
Viên chức ngành Giáo dục có nhu cầu chuyển công tác phải có đơn gửi lãnh đạo đơn vị sử dụng trước ngày 01/04.
Lãnh đạo các đơn vị đang sử dụng căn cứ vào nhu cầu và điều kiện để xem xét và có văn bản đồng ý cho những trường hợp chuyển công tác và gửi về Phòng Giáo dục hoặc Sở Giáo dục và Đào tạo trước ngày 15/04.
Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục các huyện, thị tham mưu Chủ tịch UBND các huyện, thị xem xét có văn bản đồng ý cho các trường hợp xin chuyển công tác trước ngày 01/05 (đối với từng cá nhân hoặc toàn bộ). Hồ sơ sau đó được chuyển đến Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục các huyện, thị nơi xin tiếp nhận. Căn cứ tình hình thực tế, Sở Giáo dục và Đào tạo, phòng Giáo dục các huyện, thị tham mưu Chủ tịch UBND các huyện, thị có văn bản tiếp nhận trước ngày 01/06 (đối với từng cá nhân hoặc toàn bộ).
Hồ sơ chuyển về Sở Nội vụ trước ngày 15/06 phải có đầy đủ ý kiến đồng ý cho chuyển công tác của cơ quan chủ quản hiện đang công tác và ý kiến tiếp nhận của Sở Giáo dục và Đào tạo UBND huyện, thị nơi xin chuyển đến.
a) Chuyển công tác giữa các trường do UBND huyện - thị quản lý:
Phòng Giáo dục phối hợp với phòng Nội vụ trình Chủ tịch UBND huyện, thị quyết định đối với những chức vụ do UBND huyện, thị bổ nhiệm, hoặc đề nghị Sở Nội vụ làm thủ tục điều động đối với những trường hợp có ngạch chuyên viên chính hoặc tương đương.
Những trường hợp còn lại do Trưởng phòng Giáo dục quyết định căn cứ vào nhu cầu, chỉ tiêu, biên chế giữa các trường, sau khi ra quyết định gửi về Phòng Nội vụ 01 bản để theo dõi.
b) Chuyển công tác ra khỏi phạm vi quản lý của UBND huyện - thị:
Phòng Giáo dục phối hợp với Phòng Nội vụ tham mưu UBND huyện, thị có ý kiến đồng ý cho chuyển công tác ra khỏi phạm vi quản lý của UBND huyện, thị.
- Nếu chuyển đến Phòng Giáo dục khác trong tỉnh: Sở Nội vụ căn cứ vào nhu cầu, chỉ tiêu biên chế, ý kiến tiếp nhận của UBND huyện - thị nơi xin chuyển đến, nếu phù hợp sẽ ra quyết định điều động (hoặc trình UBND tỉnh quyết định).
- Nếu chuyển đến các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo trong tỉnh, Sở Nội vụ căn cứ vào nhu cầu, chỉ tiêu biên chế, ý kiến tiếp nhận của Sở Giáo dục và Đào tạo, nếu phù hợp sẽ ra quyết định điều động (hoặc trình UBND tỉnh quyết định).
- Nếu chuyển ra ngoài tỉnh, Sở Nội vụ (hoặc UBND tỉnh) sẽ có văn bản đồng ý cho chuyển công tác ra ngoài tỉnh khi có giấy báo tiếp nhận của cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận của tỉnh, thành nơi xin chuyển đến, Sở Nội vụ sẽ làm thủ tục thuyên chuyển ra ngoài tỉnh.
c) Chuyển công tác từ các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo
- Nếu chuyển đến các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo trong tỉnh: Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo quyết định trừ các trường hợp có ngạch chuyên viên chính hoặc tương đương trở lên, chức vụ do UBND tỉnh bổ nhiệm, do Sở Nội vụ bổ nhiệm.
- Nếu chuyển đến các trường trực thuộc UBND các huyện, thị, Sở Giáo dục và Đào tạo xem xét có ý kiến cho chuyển công tác và gửi hồ sơ về Sở Nội vụ. Sở Nội vụ căn cứ vào nhu cầu, chỉ tiêu biên chế, ý kiến tiếp nhận của UBND huyện, thị nơi xin chuyển đến, nếu phù hợp sẽ ra quyết định điều động (hoặc trình UBND tỉnh quyết định).
- Nếu chuyển ra ngoài tỉnh, Sở Nội vụ (hoặc UBND tỉnh) có văn bản đồng ý cho chuyển công tác ra ngoài tỉnh, sau khi có giấy báo tiếp nhận của cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận, Sở Nội vụ sẽ làm thủ tục thuyên chuyển.
1.4. Hồ sơ xin chuyển công tác
UBND các huyện, thị, Sở Giáo dục và Đào tạo gửi hồ sơ về Sở Nội vụ trước ngày 15/06. Hồ sơ gồm:
- Đơn xin chuyển công tác của cá nhân, có ý kiến cho chuyển công tác của thủ trưởng đơn vị sử dụng và cơ quan chủ quản.
- Văn bản tiếp nhận của UBND các huyện, thị hoặc Sở Giáo dục và Đào tạo nơi xin chuyển đến.
- Sơ yếu lí lịch, ý kiến nhận xét đánh giá công tác năm gần nhất của đơn vị trực tiếp sử dụng, bản sao quyết định lương đang hưởng.
- Bản sao văn bằng chứng chỉ qua công chứng hoặc có xác nhận của thủ trưởng đơn vị trực tiếp sử dụng viên chức.
Lưu ý: Tất cả các trường hợp chuyển từ cơ quan quản lý nhà nước về các đơn vị sự nghiệp và ngược lại. Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND huyện, thị lập hồ sơ đề nghị Sở Nội vụ xem xét làm thủ tục điều động.
2. Tiếp nhận từ ngoài tỉnh
2.1. Đối tượng tiếp nhận
Viên chức ngành Giáo dục hiện đang công tác tại các tỉnh, thành phố trên cả nước có nguyện vọng xin chuyển công tác về các đơn vị thuộc ngành giáo dục và đào tạo tỉnh Bình Dương đảm bảo các nguyên tắc sau:
- Việc tiếp nhận viên chức ngành giáo dục từ ngoài tỉnh phải căn cứ vào nhu cầu, số lượng chỉ tiêu, biên chế được giao.
- Phải đảm bảo điều kiện về tiêu chuẩn của ngạch và thủ tục hồ sơ theo đúng trình tự, quy định và chấp hành sự phân công, bố trí công tác.
- Ưu tiên cho những trường hợp xin thuyên chuyển công tác để hợp thức hóa gia đình và những trường hợp có trình độ vượt chuẩn.
2.2. Hồ sơ tiếp nhận
Viên chức chuyển đến tỉnh Bình Dương, UBND các huyện, thị và Sở Giáo dục và Đào tạo sau khi xem xét có văn bản tiếp nhận gửi về Sở Nội vụ trước ngày 15/7. Hồ sơ gồm:
- Đơn xin chuyển công tác của cá nhân, văn bản cho chuyển công tác của cơ quan có thẩm quyền quyết định cho chuyển ra ngoài tỉnh, thành.
- Sơ yếu lý lịch, bản sao hộ khẩu, phiếu nhận xét đánh giá công tác trong năm học, bản sao quyết định lương đang hưởng.
- Phiếu khám sức khỏe (do bệnh viện cấp quận, huyện trở lên cấp trong thời hạn không quá 06 tháng tính đến thời điểm xét tiếp nhận).
- Bản sao các văn bằng chứng chỉ có công chứng hoặc xác nhận của đơn vị đang công tác.
- Các giấy tờ liên quan đến chính sách ưu tiên (nếu có).
- Có đủ sức khỏe, có phẩm chất đạo đức tốt, hoàn thành các nhiệm vụ được giao tại đơn vị cũ và không trong thời gian bị kỷ luật.
Hồ sơ đựng trong bì cỡ 22 x 32 cm ghi rõ địa chỉ liên hệ, số điện thoại gửi về Sở Nội vụ, hồ sơ gồm có:
2.3. Trình tự giải quyết
- Viên chức xin tiếp nhận về các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo. Sở Giáo dục và Đào tạo nhận hồ sơ, xem xét dựa trên nhu cầu của đơn vị, nếu đồng ý có ý kiến tiếp nhận gửi về Sở Nội vụ.
- Viên chức xin tiếp nhận về các trường do UBND huyện, thị quản lý, Phòng Giáo dục nhận hồ sơ, xem xét dựa trên nhu cầu của đơn vị, phối hợp với Phòng Nội vụ trình UBND huyện, thị xem xét và có ý kiến tiếp nhận gửi về Sở Nội vụ.
Sau khi có ý kiến tiếp nhận của các cơ quan trên, Sở Nội vụ kiểm tra, xem xét nhu cầu, chỉ tiêu biên chế, điều kiện tiếp nhận, nếu phù hợp sẽ có văn bản tiếp nhận. Cá nhân mang giấy báo tiếp nhận của Sở Nội vụ về tỉnh, thành nơi hiện công tác để hoàn tất thủ tục thuyên chuyển về Bình Dương.
3. Thời gian và tiến độ thực hiện
- Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thị gửi hồ sơ đề nghị điều động thuyên chuyển về Sở Nội vụ trước ngày 15/06; Hồ sơ xin tiếp nhận về tỉnh Bình Dương từ ngoài tỉnh phải gửi về Sở Nội vụ trước ngày 15/07 (sau khi có ý kiến tiếp nhận của Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND huyện, thị nơi xin chuyển đến).
- Căn cứ số chỉ tiêu biên chế phân bổ cho ngành giáo dục được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, UBND các huyện, thị, Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng nhu cầu, biên chế của từng đơn vị gửi về Sở Nội vụ (nhu cầu phải thấp hơn hoặc bằng số chỉ tiêu biên chế được giao).
- Sở Nội vụ căn cứ nhu cầu (trong chỉ tiêu biên chế được giao) của các đơn vị để quyết định điều động hoặc có giấy báo tiếp nhận các trường hợp đủ điều kiện.
- Sau khi xét điều động, tiếp nhận, các đơn vị tổng hợp số chỉ tiêu biên chế còn lại để đăng ký nhu cầu xét tuyển cho năm học mới./.
 
	 
Nơi nhận:
- UBND tỉnh (b/c);
- Như trên;
- Phòng Nội vụ các huyện, thị;
- Phòng Giáo dục các huyện, thị;
- Lưu: VT, CBCC.NKP.
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