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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Hà Tĩnh

 
Trả lời công văn số 363 CT-THDT ngày 15/3/2007 của Cục Thuế tỉnh Hà Tĩnh về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với dự án đầu tư xây dựng khu du lịch sinh thái, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 7 Điều 4 Luật Du lịch quy định: “Khu du lịch là nơi có tài nguyên du lịch hấp dẫn với ưu thế về tài nguyên du lịch tự nhiên, được quy hoạch, đầu tư phát triển nhằm đáp ứng nhu cầu đa dạng của khách du lịch, đem lại hiệu quả về kinh tế - xã hội và môi trường”.

Điểm 19 Điều 4 Luật Du lịch quy định: “Du lịch sinh thái là hình thức du lịch dựa vào thiên nhiên, gắn với bản sắc văn hoá địa phương với sự tham gia của cộng đồng nhằm phát triển bền vững”.

Điều 67 Luật Du lịch quy định kinh doanh phát triển khu du lịch như sau:

“1. Kinh doanh phát triển khu du lịch, điểm du lịch bao gồm đầu tư bảo tồn, nâng cấp tài nguyên du lịch đã có; đưa các tài nguyên du lịch tiềm năng vào khai thác; phát triển khu du lịch, điểm du lịch mới; kinh doanh xây dựng kết cấu hạ tầng du lịch, cơ sở vật chất – kỹ thuật du lịch.

2. Tổ chức, cá nhân kinh doanh phát triển khu du lịch, điểm du lịch phải xây dựng dự án cho phù hợp với quy hoạch phát triển du lịch trình cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt”.

Căn cứ quy định nêu trên thì Khu du lịch sinh thái được hiểu là Khu du lịch có tài nguyên du lịch dựa vào thiên nhiên, gắn với bản sắc văn hoá địa phương, được quy hoạch, được đầu tư phát triển nhằm đáp ứng nhu cầu đa dạng của khách du lịch, đem lại hiệu quả về kinh tế - xã hội và môi trường. Dự án đầu tư xây dựng khu du lịch sinh thái để thực hiện chức năng bảo tồn, nâng cấp tài nguyên du lịch đã có; đưa các tài nguyên du lịch tiềm năng vào khai thác; phát triển khu du lịch; kinh doanh xây dựng kết cấu hạ tầng du lịch, cơ sở vật chất – kỹ thuật du lịch thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định tại Điều 68 Luật Du lịch. Dự án thành lập không thực hiện chức năng của Khu du lịch theo quy định tại Điều 67 Luật Du lịch mà chỉ có hoạt động kinh doanh dịch vụ du lịch (kinh doanh khách sạn, nhà hàng…) thì không được hưởng ưu đãi đầu tư đối với dự án đầu tư xây dựng khu du lịch.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hà Tĩnh được biết.
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