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V/v Điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng thành phố Đà Nẵng
	Hà Nội, ngày 02 tháng 5 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Bộ Xây dựng; 
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư; 
- Bộ Tài chính; 
- Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng.


 

Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng tại văn bản số 1216/TTr-UBND ngày 14 tháng 3 năm 2007; ý kiến của Bộ Xây dựng tại văn bản số 769/BXD-KTQH ngày 17 tháng 4 năm 2007, của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 2390/BKH-KCHT&ĐT ngày 10 tháng 4 năm 2007, của Bộ Tài chính tại văn bản số 4911/BTC-ĐT ngày 11 tháng 4 năm 2007 về việc điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng thành phố Đà Nẵng, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến như sau:
- Đồng ý UBND thành phố Đà Nẵng tổ chức lập đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng thành phố Đà Nẵng đến năm 2025. UBND thành phố Đà Nẵng có trách nhiệm phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tổ chức lập, thẩm định, trình duyệt điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Thành phố theo đúng quy định hiện hành.

- Việc lựa chọn tư vấn lập đồ án quy hoạch thực hiện theo Quyết định số 49/2007/QĐ-TTg (ngày 11/4/2007) về các trường hợp đặc biệt chỉ định thầu quy định tại điểm đ khoản 1 Điều 101 của Luật Xây dựng. 

- Về việc mời chuyên gia tư vấn nước ngoài tham gia lập điều chỉnh Quy hoạch chung: UBND thành phố Đà Nẵng làm rõ về kinh phí, phạm vi, nội dung công việc của tư vấn nước ngoài, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Về vốn lập đồ án điều chỉnh quy hoach nêu trên được thực hiện theo Luật Ngân sách nhà nước, Luật Xây dựng và các văn bản pháp luật có liên quan.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng và các cơ quan biết, thực hiện./.
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