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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
Trả lời công văn số 1401/CT-THDT ngày 30/3/2007 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hỏi v/v thu thuế môn bài đối với các hộ kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 2, mục I Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30/8/2002 của Chính phủ về việc điều chỉnh mức thuế môn bài thì hộ kinh doanh cá thể nộp thuế môn bài căn cứ trên mức thu nhập bình quân một tháng và theo 6 mức.
Thuế môn, bài là một khoản thu hàng năng một năm thu một lần) nhằm mục đích kiểm kê, kiểm soát và phân loại các cơ sở kinh doanh. Tất cả tổ chức, cá nhân hoạt động sản xuất kinh doanh đều phải nộp thuế môn bài. Vì vậy khi hộ kinh doanh có mức thu nhập bình quân một tháng thấp hơn mức lương tối thiểu của Nhà nước quy định đố với công chức Nhà nước thì không thuộc diện chịu thuế GTGT và thuộc diện miễn thuế TNDN, nhưng hộ kinh doanh vẫn thuộc diện nộp thuế môn bài và nộp theo mức thấp theo quy định tại Thông tư số 96/2002/TT-BTC nêu trên.
Việc xác định thu nhập chịu thuế sẽ bằng doanh thu trừ đi chi phí, vì vậy khi trượt giá phải xác định lại thu nhập trên cơ sở xác định lại doanh thu và chi phí. Khi đã áp dụng tính theo bậc hoặc ngưỡng thu nhập tất yếu sẽ có điểm chưa phù hợp giữa cuối ngưỡng thấp với khởi đầu ngưỡng kế tiếp. Đề nghị Cục Thuế hướng dẫn và giải thích cho người nộp thuế hiểu.
Tổng cục Thuế ghi nhận ý kiến của Cục Thuế để nghiên cứu khi sửa đổi chính sách.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện./. 
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Lưu VT, DNK (2b).
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