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	Số: 5884/BTC-TCT 
V/v: Hạch toán các khoản thu phát sinh từ hoạt động XSKT
	Hà Nội, ngày 04 tháng 05 năm 2007  


 

Kính gửi: Sở Tài chính, Cục Thuế, Kho bạc Nhà nước các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

 

Thực hiện Nghị quyết số 68/2006/QH11 ngày 31/10/2006 của Quốc hội, từ năm 2007 nguồn thu xổ số kiến thiết (XSKT) không đưa vào cân đối thu, chi ngân sách địa phương mà được quản lý qua NSNN. Để đảm bảo thực hiện đúng Nghị quyết của Quốc hội và đúng quy định của các Luật thuế hiện hành, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

1. Không tính vào cân đối NSNN các khoản thu phát sinh từ hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty XSKT, bao gồm: thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế tiêu thụ đặc biệt, thu nhập sau thuế thu nhập, thuế môn bài, thu tiền phạt do ngành thuế thực hiện, thu khác. 

Các khoản thu này được hạch toán vào cấp tương ứng (cấp 2 hoặc cấp 3), Chương 018, Loại 10, Khoản 04, Mục, Tiểu mục tương ứng đối với từng loại thuế cụ thể. 

2. Tính vào cân đối NSNN các khoản thu liên quan đến hoạt động xổ số nhưng không phát sinh tại công ty XSKT, bao gồm: 

- Thuế thu nhập doanh nghiệp của các đại lý XSKT có đăng ký kinh doanh, thực hiện đầy đủ chế độ sổ sách kế toán, hoá đơn, chứng từ: hạch toán vào Cấp, Chương, Loại, Khoản tương ứng với ngành nghề đăng ký kinh doanh chính được ghi trong giấy phép đăng ký kinh doanh, Mục 002 (không hạch toán vào Loại 10, Khoản 04).

- Thuế thu nhập doanh nghiệp của các đại lý XSKT có đăng ký kinh doanh nhưng không thực hiện đầy đủ chế độ sổ sách kế toán, hoá đơn, chứng từ làm dịch vụ đại lý bán đúng giá hưởng hoa hồng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoa hồng đại lý được hưởng theo mức ấn định là 5% tính trên hoa hồng (bao gồm cả các khoản nhận chi hỗ trợ từ bên giao đại lý) mà hộ gia đình và cá nhân kinh doanh được hưởng do công ty xổ số kiến thiết khấu trừ và nộp hộ: hạch toán vào Chương 157 (cấp 2 hoặc cấp 3), Loại 07, Khoản 12, Mục 002. 

Thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao do Công ty XSKT khấu trừ và nộp hộ, bao gồm: thu từ các đại lý XSKT không có đăng ký kinh doanh, thu từ những người có thu nhập cao trong các công ty XSKT, thu từ người trúng thưởng có giá trị từ 15 triệu đồng/lần trở lên.

Các khoản thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao nêu trên được hạch toán vào Cấp tương ứng (cấp 2 hoặc cấp 3), Chương 157, Loại 10, Khoản 05, Mục 001.

Bộ Tài chính hướng dẫn để các đơn vị biết và thục hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh kịp thời để Bộ Tài chính xem xét, giải quyết./.
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