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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh
Trả lời công văn số 2176/CT-Ttra2 ngày 18/12/2006 của Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về thuế giá trị gia tăng
Tại Mục IV Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 hướng dẫn: ''Cơ sở kinh doanh khi mua bán hàng hoá, dịch vụ phải thực hiện chế độ hoá đơn, chứng từ theo quy định của Pháp luật''
Tại Khoản 1.3 Điểm 1 Mục III Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: ''Căn cứ để xác định số thuế đầu vào được khấu trừ quy định.trên đây là số thuế ghi trên hoá đơn GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào...”
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp doanh nghiệp vừa có hoạt động kinh doanh thương mại vừa có hoạt động xây dựng cơ bản nhưng chỉ hạch toán đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ đối với ngành kinh doanh thương mại; ngành xây dựng cơ bản chỉ hạch toán được doanh số đầu ra, còn chi phí đầu vào không có hoá đơn, chứng từ thì:
- Đối với ngành xây dựng cơ bản, doanh nghiệp kê khai, nộp thuế GTGT đầu ra, nếu không có hoá đơn, chứng từ đầu vào thì không kê khai thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ;
- Đối với ngành kinh doanh thượng mại thực hiện đúng chế độ sổ sách kế toán, hoá đơn, chứng từ thì tính thuế theo sổ sách kế toán của đơn vị.
2. Về thuế thu nhập doanh nghiệp
Tại Điểm 7 Phần Đ Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ hướng dẫn ấn định thu nhập chịu thuế để tính thuế thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở kinh doanh trong các trường hợp sau: “Không thực hiện hoặc thực hiện không đúng chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ...”
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, doanh nghiệp vừa có hoạt động kinh doanh thương mại vừa có hoạt động xây dựng cơ bản nhưng chỉ hạch toán đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ đối với ngành kinh doanh thương mại, ngành xây dựng cơ bản chỉ hạch toán được doanh số đầu ra nhưng chi phí đầu vào không có hoá đơn, chứng từ thì nếu doanh nghiệp hạch toán riêng được 2 hoạt động kinh doanh thương mại và xây dựng cơ bản thì thực hiện thu thuế thu nhập doanh nghiệp theo phương pháp kê khai đối với hoạt động kinh doanh thương mại, còn hoạt động xây dựng cơ bản thì thực hiện thu thuế thu nhập doanh nghiệp theo phương pháp ấn định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện./.
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