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Kính gửi: Công ty viễn thông Hàn Quốc (KT Corporation).
Trả lời công văn ngày 12/3/2007 của Công ty KT (Công ty viễn thông Hàn Quốc) hỏi về việc xử lý chênh lệch tỷ giá do ghi nhận khấu hao tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo chuẩn mực kế toán số 10 - Ảnh hưởng của việc thay đổi tỷ giá hối đoái có hướng dẫn: Nguyên tắc xử lý chênh lệch tỷ giá hối đoái: “Khi kết thúc quá trình đầu tư xây dựng, toàn bộ chênh lệch tỷ giá hối đoái thực tế phát sinh trong giai đoạn đầu tư xây dựng (lỗ hoặc lãi tỷ giá hối đoái) không tính vào trị giá tài sản cố định mà kết chuyển toàn bộ một lần (nếu nhỏ) vào chi phí tài chính hoặc doanh thu hoạt động tài chính của năm tài chính có tài sản cố định và các tài sản đầu tư hoàn thành bàn giao đưa vào hoạt động hoặc phân bổ tối đa là 5 năm (nếu lớn) kể từ khi công trình đưa vào hoạt động”.
Theo hướng dẫn nêu trên, do trong các kỳ kế toán hàng năm, Công ty chưa xác định và phân bổ chênh lệch tỷ giá vào kết quả kinh doanh. Khi kết thúc dự án, thực tế Công ty có phát sinh một khoản chênh lệch tỷ giá giữa giá trị khấu hao tài sản cố định so với nguyên giá tài sản cố định khi Công ty đóng góp với VNPT thì phần chênh lệch tỷ giá này Công ty được tính toán kết chuyển vào chi phí tài chính năm kết thúc dự án.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./.
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