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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Quảng Nam

 
Trả lời công văn số 1275/CT-AC ngày 02/4/2007 của Cục Thuế tỉnh Quảng Nam về việc hướng dẫn đăng ký vé xổ số kiến thiết, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, mục II, phần A Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về in, phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn quy định: “Loại hoá đơn quy định tại Thông tư này gồm: - Các loại hoá đơn khác, tem, vé, thẻ in sẵn mệnh giá…”
Căn cứ quy định nêu trên thì vé xổ số kiến thiết in sẵn mệnh giá trên vé là một loại hoá đơn đặc thù và khi bán vé không phải xuất thêm hoá đơn tổng doanh thu bán vé số. Do đó, Công ty Xổ số kiến thiết tỉnh Quảng Nam phải đăng ký in vé xổ số kiến thiết với các Công ty in có đăng ký hoạt động in hoá đơn với cơ quan thuế (Công ty Xổ số kiến thiết - dịch vụ Bình Dương không đăng ký hoạt động in hoá đơn). Trường hợp Công ty Xổ số kiến thiết - dịch vụ Bình Dương tiếp tục nhận in hoá đơn thì phải đăng ký hoạt động in hoá đơn với cơ quan thuế.

Tổng cục Thuế đã uỷ quyền việc chấp thuận đăng ký Nhà in hoá đơn cho Cục Thuế tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Vì vậy, Cục Thuế tỉnh Quảng Nam có thể lấy danh sách các Nhà in đăng ký hoạt động in hoá đơn, ấn chỉ thuế từ các Cục Thuế nơi Nhà in đóng trụ sở.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện.
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