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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Cao Bằng

 
Trả lời công văn số 133/CT-THDT ngày 16/03/2007 của Cục Thuế tỉnh Cao Bằng về lệ phí trước bạ đối với người mua lại xe ô tô sau khi phục vụ Hội nghị APEC 2006, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 1, Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 20/12/1999 của Chính phủ về lệ phí trước bạ quy định ô tô là tài sản phải chịu lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

Tại mục II, Phần I, Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ quy định: “Tổ chức, cá nhân Việt Nam và tổ chức, cá nhân nước ngoài,… có các tài sản thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ nêu tại mục I phần này, phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền (trừ các trường hợp không phải nộp nêu tại mục III phần này).”

Triển khai tổ chức Hội nghị cấp cao Diễn đàn hợp tác kinh tế Châu Á – Thái Bình Dương (APEC) 2006, Văn phòng Chính phủ được phép của Thủ tướng Chính phủ mua xe ô tô phục vụ hội nghị. Trong thời gian sử dụng để phục vụ Hội nghị, số xe này được cấp biển số tạm (Văn phòng Chính phủ không phải đăng ký chính thức quyền sở hữu, quyền sử dụng đối với số xe này), nên không phải nộp lệ phí trước bạ.

Do vậy, người mua lại xe ô tô phục vụ Hội nghị APEC thông qua đấu giá, khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng chỉ phải nộp lệ phí trước bạ theo tỷ lệ % áp dụng đối với trường hợp đăng ký lần đầu.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Cao Bằng biết và thực hiện.
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