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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đắk Nông
Trả lời công văn số 291/CT-TH&DT ngày 16/4/2007 của Cục thuế tỉnh Đắk Nông về việc thu tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Khoản 4, Điều 5 Nghị định 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất quy định: “Trường hợp người được giao đất thực hiện bồi thường, hỗ trợ cho người có đất bị thu hồi theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 197/2004/NĐ-CP ngày 03 tháng 12 năng 2004 của Chính phủ về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất, thì được trừ số tiền đã bồi thường đất, hỗ trợ đất vào tiền sử dụng đất phải nộp, nhưng mức được trừ không vượt quá tiền sử dụng đất phải nộp.”
- Tại Khoản l(b), Điều 4 Nghị định số 17/2006/NĐ-CP ngày 27 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 197/2004/NĐ-CP: “1. Sửa đổi, bổ sung điểm b khoản l Điều 3 như sau: b) Tổ chức, cá nhân được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất, cho thuê đất đã ứng trước tiền để thực hiện việc bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng thì được trừ số tiền đã bồi thường về đất, hỗ trợ về đất vào tiền sử dụng đất, tiền thuê đất phải nộp cho Nhà nước; mức được trừ không vượt quá số tiền sử dụng đất, tiền thuê đất phải nộp''.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty Quản lý và Sửa chữa đường bộ Đắk Lắk được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất để xây dựng trụ sở văn phòng. Nếu đã thực hiện bồi thường, hỗ trợ về đất theo đúng quy định của Nghị định 197/2004/NĐ-CP nêu trên thì được trừ số tiền đã bồi thường hỗ trợ về đất vào số tiền sử dụng đất phải nộp, nhưng mức được trừ không vượt quá số tiền sử dụng đất phải nộp.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đắk Nông được biết và thực hiện./.
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