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Kính gửi: Sở Nông nghiệp & PTNT các tỉnh, thành phố trực thuộc TW
Từ đầu tháng 3 năm 2007 đến nay, giá các loại phân bón, đặc biệt phân Urê và DAP trên thế giới tăng đột biến, hiện nay đang ở mức cao nhất từ trước đến nay dẫn đến khả năng nguồn cung ứng phân bón trong nước có nhiều thay đổi bất lợi cho sản xuất nông nghiệp. Hiện nay tồn tại một số lượng phân bón kém chất lượng, phân bón chưa có tên trong Danh mục phân bón được phép sản xuất, kinh doanh và sử dụng ở Việt Nam lưu thông trên thị trường. Để đảm bảo nguồn phân bón chất lượng cho sản xuất vụ Hè Thu và vụ Mùa năm 2007 và thực hiện Chỉ thị số 203/CT – BNN-KHCN ngày 18 tháng 01 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chỉ thị số 66/2006/CT-BNN ngày 25/8/2006 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường công tác quản lý, nâng cao chất lượng nông sản, lâm sản, vật tư nông nghiệp và đảm bảo vệ sinh an toàn nông sản thực phẩm, nhằm nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về chất lượng phân bón, Cục Trồng trọt đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần tăng cường hơn nữa công tác thanh tra, kiểm tra quản lý chất lượng phân bón trên địa bàn.
Đối tượng kiểm tra cần tập trung vào các loại phân khoáng trộn NPK, phân hữu cơ khoáng, phân bón lá, phân hữu cơ vi sinh, phân hữu cơ sinh học. Nội dung thanh tra, kiểm tra như sau:
1. Điều kiện sản xuất, kinh doanh 
Kiểm tra điều kiện sản xuất, kinh doanh dựa trên các quy định tại Nghị định 113/2003/NĐ-CP ngày 07 tháng 10 năm 2003 của Chính phủ về quản lý sản xuất, kinh doanh phân bón và các quy định hiện hành có liên quan.
2. Danh mục phân bón, nhãn hàng hoá 
- Kiểm tra Danh mục các loại phân bón được phép sản xuất, kinh doanh và sử dụng tại Việt Nam cho đến thời điểm kiểm tra.
- Kiểm tra nhãn hàng hoá căn cứ vào Nghị định số 89/NĐ-CP ngày 30 tháng 8 năm 2006 của Chính phủ về nhãn hàng hoá và Thông tư số 09/2007/TT-BKHCN hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 89/2006/NĐ-CP của Chính phủ về nhãn hàng hoá và các quy định hiện hành có liên quan.
3. Công bố tiêu chuẩn chất lượng
Căn cứ để kiểm tra việc công bố tiêu chuẩn chất lượng phân bón dựa trên Quyết định số 03/2007/QĐ-BNN ngày 19 tháng 01 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về công bố tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm, hàng hoá đặc thù chuyên ngành nông nghiệp; Hướng dẫn số 212/HD –TT-ĐPB ngày 20 tháng 3 năm 2007 của Cục trưởng Cục Trồng trọt về hướng dẫn thực hiện Quyết định số 03/2007/QĐ-BNN ngày 19 tháng 01 năm 2007 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn “Quy định về công bố tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm hàng hóa đặc thù chuyên ngành nông nghiệp”; Quyết định số 68/2003/QĐ-BNN ngày 16 tháng 6 năm 2003 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Danh mục hàng hoá phân bón bắt buộc phải công bố tiêu chuẩn chất lượng.
4. Lấy mẫu, phân tích kiểm tra
Các loại phân bón đã có Tiêu chuẩn Việt Nam hoặc Tiêu chuẩn ngành ban hành trước ngày 31 tháng 12 năm 2006, việc lấy mẫu phân tích tuân theo các tiêu chuẩn hiện hành. Đối với các loại phân bón chưa có Tiêu chuẩn Việt Nam hoặc Tiêu chuẩn ngành thì việc lấy mẫu áp dụng theo Tiêu chuẩn Việt Nam và phân tích mẫu kiểm tra chất lượng thực hiện theo Tiêu chuẩn cơ sở, Tiêu chuẩn AOAC dựa trên bản công bố tiêu chuẩn chất lượng của tổ chức cá nhân có phân bón đăng ký tại Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Mẫu phân tích gửi cho các tổ chức đã được cơ quan có thẩm quyền chỉ định là tổ chức kiểm tra chất lượng phân bón. 
Để thực hiện tốt việc thanh tra, kiểm tra chất lượng phân bón trên địa bàn, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần tập trung thực hiện một số vấn đề sau:
- Trình UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định thành lập đoàn kiểm tra liên ngành bao gồm: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an, Quản lý thị trường... bố trí hoặc triệu tập cán bộ thanh tra có chuyên ngành phân bón tham gia đoàn kiểm tra theo Thông tư số 73/2006/TT-BNN ngày 18 tháng 9 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức và biên chế của thanh tra Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ở địa phương và của tổ chức thanh tra trong các cơ quan đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Trình Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương bố trí ngân sách thường xuyên cho hoạt động kiểm tra, thanh tra chất lượng phân bón. 
- Chỉ đạo Đoàn kiểm tra phải tuân thủ các quy định hiện hành của Nhà nước về thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong lĩnh vực sản xuất, kinh doanh phân bón. Việc xử lý vi phạm căn cứ theo Nghị định số 175/2004/NĐ-CP, ngày 10/10/2004 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thương mại và Nghị định số 126/2004/NĐ-CP, ngày 10/10/2004 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đo lường và chất lượng sản phẩm hàng hoá. 
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổng hợp, báo cáo kết quả thanh tra, kiểm tra về Phòng Pháp chế Thanh tra, Cục Trồng trọt, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn định kỳ 03 tháng 01 lần vào ngày 30/3; 30/6; 30/9 và 30/12/2007./. (Số 2, Ngọc Hà, Ba Đình, Hà Nội; Fax 047344967)
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