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Kính gửi: Chủ tịch nước.
Được sự ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Lê Đức Thúy đã thay mặt nhà nước ta ký với Giám đốc Quốc gia Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) tại Việt Nam Hiệp định Khoản vay cho dự án "Phát triển giáo viên trung học phổ thông và trung cấp chuyên nghiệp", vay vốn ADB.
Theo nội dung Hiệp định đã ký, dự án có tổng số vốn đầu tư là 43,186 triệu USD. Trong đó ADB cho vay ưu đãi 22,847 triệu SDR (tương đương 34 triệu USD theo tỷ giá tại thời điểm đàm phán) với thời hạn 32 năm trong đó có 8 năm ân hạn, lãi suất là 1%/năm trong thời gian ân hạn và 1,5%/năm cho các năm tiếp theo. Vốn đối ứng của Chính phủ là 9,186 triệu USD . Mục tiêu của dự án: (i) cải thiện chất lượng giáo dục trung học phổ thông (THPT) và trung cấp chuyên nghiệp (TCCN); (ii) mở rộng cơ hội tiếp cận cho học sinh dân tộc thiểu số, đặc biệt là phụ nữ được tham gia đào tạo trở thành giáo viên THPT và TCCN; (iii) tăng cường năng lực lập kế hoạch, quản lý và đào tạo giáo viên THPT và TCCN cho các trường đại học thuộc dự án; (iv) tăng cường cơ sở vật chất cho các trường đại học thuộc dự án nhằm tăng năng lực giảng dạy cho các trường.
Theo quy định hiện hành của pháp luật về ký kết và thực hiện điều ước quốc tế, Thủ tướng Chính phủ trân trọng đề nghị Chủ tịch nước xem xét, phê chuẩn Hiệp định vay đã ký với ADB cho Khoản vay nói trên./.
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