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Trả lời công văn số 2766/CT-HTr ngày 05/3/2007 của Cục thuế thành phố Hà Nội kèm văn thư đề ngày 02/01/2007 của Hãng Tư vấn NDLea Consultant Ltd hỏi về thủ tục đăng ký cấp mã số thuế đối với nhà thầu nước ngoài để giao dịch và làm thủ tục hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) khi có hoạt động xây lắp công trình, cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho dự án ODA tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Về việc đăng ký mã số thuế:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 3.1, Mục IV Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 03/5/2002 của Bộ Tài chính thì nhà thầu nước ngoài lần đầu tiên tới kinh doanh tại Việt Nam hoặc đang kinh doanh tại Việt Nam nhưng chưa được cấp mã số thuế (các nhà thầu đang kê khai, nộp thuế thông qua tổ chức, cá nhân Việt Nam bằng biện pháp khấu trừ thuế) phải lập hồ sơ gửi cơ quan thuế địa phương nơi đặt Văn phòng điều hành (đối với các nhà thầu đã có Văn phòng điều hành) hoặc cơ quan thuế địa phương nơi xây dựng công trình. Thủ tục đăng ký mã số thuế và mẫu tờ khai đăng ký thuế thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 10/2006/TT-BTC ngày 14/02/2006 của Bộ Tài chính (Điểm 3.4, Mục II: đối với các nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài trực tiếp nộp thuế tại Việt Nam).

2/ Về việc hoàn thuế GTGT cho nhà thầu chính nước ngoài tham gia thực hiện các dự án ODA đã được cấp mã số thuế, đã kê khai nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ:

Căn cứ hướng dẫn tại mục IV Thông tư số 41/2002/TT-BTC nêu trên; Điểm 6, Mục I và Điểm 4, Mục II phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì:

- Trường hợp dự án sử dụng vốn ODA không hoàn lại, dự án sử dụng vốn ODA vay hoặc vốn ODA hỗn hợp nhưng chủ dự án được Ngân sách Nhà nước (NSNN) bố trí vốn đối ứng để thanh toán cho nhà thầu theo giá có thuế GTGT, thì các nhà thầu khi cung cấp (bán) hàng hóa, dịch vụ (kể cả hoạt động xây lắp công trình) cho dự án phải tính thuế và kê khai nộp thuế GTGT theo quy định. Nếu trong 3 tháng liên tục trở lên (không phân biệt niên độ kế toán) nhà thầu có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết thì được hoàn thuế GTGT. Thủ tục, hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo đúng hướng dẫn tại Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên.

- Trường hợp dự án sử dụng vốn ODA không hoàn lại, dự án sử dụng vốn ODA hoặc vay vốn ODA hỗn hợp nhưng chủ dự án không được NSNN bố trí vốn vay đối ứng để thanh toán tiền thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho dự án; chủ dự án giao thầu cho các nhà thầu chính thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế cung cấp hàng hóa, dịch vụ (kể cả hoạt động xây lắp công trình) theo giá không có thuế GTGT, thì nhà thầu chính được tính khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ cung cấp (bán) cho dự án. Số thuế GTGT được hoàn là số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào. Thủ tục, hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo hướng dẫn tại phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên.

Mã số thuế cấp cho nhà thầu nước ngoài làm căn cứ pháp lý để giao dịch và làm thủ tục hoàn thuế GTGT. Vì vậy, đối với các hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ của nhà thầu nước ngoài nếu không có mã số thuế thì không được xem xét việc hoàn lại thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn các nhà thầu nước ngoài tham gia dự án ODA biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, ĐTNN 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

