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V/v hướng dẫn chế độ phụ cấp đối với cán bộ nghỉ hưu nhưng vẫn giữ chức vụ lãnh đạo hội
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Kính gửi: Hội Nghệ sĩ Sân khấu Việt Nam 

Hội Nghệ sĩ Sân khấu Việt Nam có công văn số 106/2007/CV-HNSSK ngày 18 tháng 4 năm 2007 về việc hướng dẫn chế độ phụ cấp đối với cán bộ nghỉ hưu nhưng vẫn giữ chức vụ lãnh đạo Hội, việc này Bộ Nội vụ ý kiến như sau:

Đối với cán bộ, công chức đã về hưu nay được hội bầu giữ chức danh lãnh đạo hội không hưởng phụ cấp chức vụ, được hội chi trả tiền phụ cấp hàng tháng từ nguồn kinh phí của hội và thỏa thuận giữa hội với cán bộ nghỉ hưu, do chủ tịch hội quyết định mức chi trả phụ cấp hàng tháng.

Đại hội Hội Nghệ sĩ Sân khấu Việt Nam lần thứ VI đã bầu NSND Nguyễn Trọng Khôi giữ chức Chủ tịch hội, NSUT Lê Chức giữ chức Phó Chủ tịch hội, NSND Doãn Hoàng Giang giữ chức Chủ tịch Hội đồng nghệ thuật, Nhà văn Hà Đình Cẩn giữ chức Tổng biên tập Tạp chí Sân khấu và Giám đốc Nhà xuất bản Sân khấu. Nay các Nghệ sĩ có tên trên đã nghỉ hưu những vẫn tiếp tục công tác giữ chức danh lãnh đạo hội. Do đó việc định mức chi trả phụ cấp hàng tháng cho các Nghệ sĩ có tên trên do hội quy định tối đa không quá 90% lương hưu hiện hưởng (không có phụ cấp chức vụ) từ nguồn kinh phí của hội.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ.
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