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Kính gửi: Trung Tâm Công Nghệ Photron Việt Nam

 
Trả lời công văn số 06006/TAX ngày 19/4/2007 của Trung tâm Công nghệ Photron Việt Nam về việc chính sách thuế đối với chi phí công tác nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định: các khoản chi phí hợp lý, hợp lệ liên quan đến thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN của doanh nghiệp; các khoản chi phí này phải có đầy đủ chứng từ, hóa đơn theo chế độ quy định.

Tại Điểm 5.6 mục III phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC nêu trên có hướng dẫn: Công tác phí bao gồm chi phí đi lại, tiền thuê chỗ ở, tiền lưu trú được tính vào chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Trung tâm Công nghệ Photron Việt Nam có cử cán bộ đi công tác nước ngoài để phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh có khoán tiền công tác phí (không bao gồm tiền thuê chỗ ở, đi lại), có quyết định cử đi công tác nước ngoài, có định mức chi phí công tác do người có thẩm quyền của đơn vị phê duyệt chịu trách nhiệm thì khoản chi phí công ty này được hạch toán vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Trung tâm Công nghệ Photron Việt Nam được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP. HCM;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS .
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