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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Đắc Lắc

 
Trả lời công văn số 1014/CT-THDT ngày 23/4/2007 của Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc về thời gian bắt đầu ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.1b mục II phần B Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 03/4/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thời gian miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo Luật khuyến khích đầu tư trong nước như sau: “Đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh mới thành lập theo dự án đầu tư có thu nhập chịu thuế ngay từ năm hoàn thành đầu tư đưa vào sản xuất, kinh doanh, nhưng thời gian hoạt động sản xuất, kinh doanh của năm đầu dưới 6 tháng thì doanh nghiệp có thể đăng ký thời gian miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế địa phương bắt đầu từ năm tiếp sau”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì Doanh nghiệp tư nhân Hữu Sơn thành lập tháng 8/2002 nếu có thu nhập chịu thuế ngay trong năm 2002 thì doanh nghiệp có quyền lựa chọn để đăng ký với cơ quan thuế về việc hưởng miễn thuế, giảm thuế ngay trong năm đó (được tính là 1 năm hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế) hoặc đăng ký thời gian bắt đầu được miễn thuế, giảm thuế từ năm tiếp theo là năm 2003. Doanh nghiệp tư nhân Hữu Sơn được đăng ký lại thời gian bắt đầu miễn thuế, giảm thuế theo hướng dẫn tại công văn số 8842/BTC-TCT ngày 13/7/2005 của Bộ Tài chính.

Việc ưu đãi miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp tính theo năm quyết toán thuế, không tính theo tháng như Quyết định miễn thuế của Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.
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