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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Khánh Hòa

 
Trả lời công văn số 1568 CT-TTr3 ngày 17/4/2007 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa về xử lý hàng hóa lưu thông không có chứng từ kèm theo, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 4, Điều 7 và khoản 1, Điều 11, Nghị định số 100/2004/NĐ-CP ngày 25/2/2004 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế có quy định:

“Hàng hóa nguyên, nhiên, vật liệu quy định tại Nghị định này là các loại hàng hóa, nguyên, nhiên, vật liệu không bị pháp luật cấm kinh doanh.

Hàng hóa lưu thông bao gồm: Hàng hóa, nguyên, nhiên, vật liệu đang vận chuyển trên đường, bầy bán tại địa điểm bán hàng, ở trong kho hoặc ở nơi sản xuất, kinh doanh.”

“Phạt tiền từ 1 lần đến 2 lần tính trên số thuế trốn đối với một trong những hành vi sau:

… Lưu thông hàng hóa, nguyên, nhiên, liệu không có chứng từ kèm theo để chứng minh lô hàng đã nộp thuế hoặc đã được cơ quan thuế quản lý theo quy định của pháp luật, trừ trường hợp quy định tại khoản 2, Điều 10 Nghị định này.”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp bà Nguyễn Thị Lài là hộ nộp thuế theo ấn định thuế, kinh doanh nhỏ lẻ, vi phạm lần đầu là kinh doanh các mặt hàng đồng hồ, kính mũ, đồ da tồn trong kho là hàng sản xuất trong nước không có chứng từ chứng minh số thuế đã nộp thì bị xử phạt một lần (GTGT, TNDN) theo quy định tại tiết h, khoản 1, Điều 11, Chương II, Nghị định số 100/2004/NĐ-CP ngày 25/2/2004 nêu trên và không truy thu thuế.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa để biết và thực hiện.
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