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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên đầu tư và phát triển khu công nghiệp phú yên

 

Trả lời công văn số 58/ĐT&PT-HC ngày 14/5/2007 của Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển khu công nghiệp Phú Yên về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Hiện nay, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đang trình Chính phủ dự thảo Nghị định quy định quản lý tiền lương và thu nhập trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ. Trong khi chưa có văn bản ban hành, đề nghị Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển khu công nghiệp Phú Yên tạm thời áp dụng xếp lương đối với chức danh Chủ tịch công ty và Kiểm soát viên theo quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ, cụ thể như sau:

- Chủ tịch công ty được xếp lương tương đương Chủ tịch Hội đồng quản trị của hạng công ty được xếp;

- Kiểm soát viên được xếp lương theo bảng lương viên chức chuyên môn, nghiệp vụ và hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc quy định tại Thông tư số 03/2005/TT-BLĐTBXH ngày 05/01/2005 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội theo hạng mục công ty được xếp.

Đề nghị Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển khu công nghiệp Phú Yên thực hiện theo đúng quy định của nhà nước.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở LĐTBXH tỉnh Phú Yên;
- Lưu: VP, Vụ TLTC.
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