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Tổng cục Thuế nhận được Phiếu chuyển số 258/WEBCP-BĐĐN ngày 7/5/2007 của Website Chính phủ về việc trả lời thư của công dân Võ Công Nhân về thuế thu nhập doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 1 Điều 1 Nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập quy định: ''Đơn vị thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm phải là đơn vị dự toán độc lập, có con dấu và tài khoản riêng, tổ chức bộ máy kế toán theo quy định của Luật Kế toán.''

Căn cứ Điều 10 Nghị định số 43/2006/NĐ-CP nêu trên quy định: ''Đơn vị sự nghiệp có các hoạt động dịch vụ phải đăng ký kê khai, nộp đủ các loại thuế và các khoản khác (nếu có), được miễn, giảm thuế theo quy định của pháp luật."
Theo quy định trên, trường hợp Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định số 43/2006/NĐ-CP nêu trên mà có các hoạt động kinh doanh dịch vụ thì phải đăng ký, kê khai, nộp thuế theo quy định của pháp luật và lợi nhuận được hạch toán theo quy định của Luật Kế toán. Trường hợp, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất là cơ quan nhà nước và hoạt động do NSNN cấp kinh phí, không có hoạt động kinh doanh dịch vụ, thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định số 43/2006/NĐ-CP nêu trên thì không thuộc đối tượng kê khai, nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Ông (bà) được biết./. 
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