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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk

Trả lời công văn số 964/CT-TTr ngày 16/4/2007 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk vướng mắc về chính sách miễn giảm tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo báo cáo của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk thì ông Nguyễn Đình Nghĩa đã nộp hồ sơ xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ngày 22/11/2004 là thời điểm Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23/8/2000 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất có hiệu lực. 

- Tại điểm 3.3 Khoản 3 Phần C Thông tư số 115/2000/TT-BTC ngày 11/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 38/2000/NĐ-CP ngày 23/8/2000 quy định các trường hợp được giảm tiền sử dụng đất: “Thân nhân của liệt sỹ, người có công giúp đỡ cách mạng đang hưởng trợ cấp hàng tháng… được giảm 70% tiền sử dụng đất phải nộp”.

- Tại điểm 1.6 Khoản 1 Phần C Thông tư số 115/2000/TT-BTC nêu trên quy định: “Người được xét miễn giảm tiền sử dụng đất phải là người có tên trong hộ khẩu gia đình có chung quyền sử dụng đất hoặc là người được giao đất, được mua nhà đang ở thuê thuộc sở hữu Nhà nước, được chuyển mục đích sử dụng hoặc là người đang sử dụng đất được xét cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.”

Căn cứ quy định trên, trường hợp ông Nguyễn Đình Nghĩa người đứng tên đại diện chủ hộ gia đình trong quyết định cho phép chuyển mục đích sử dụng đất là con liệt sỹ không hưởng trợ cấp hàng tháng nhưng đang sống cùng với mẹ (có cùng hộ khẩu gia đình) là bà Nguyễn Thị Điểm (vợ liệt sỹ) người đang hưởng trợ cấp hàng tháng. Nếu bà Điểm có chung quyền sử dụng đất với con là ông Nghĩa thì đề nghị Cục Thuế phối hợp với các ngành có liên quan báo cáo với UBND tỉnh Đắk Lắk trường hợp của ông Nghĩa để xem xét giải quyết giảm tiền sử dụng đất cho ông theo quy định trên đây.

Hiện nay Bộ Tài nguyên và Môi trường đang trình Chính phủ ban hành Nghị định bổ sung việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất và trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trong đó có bổ sung xem xét việc miễn, giảm tiền sử dụng đất cho các trường hợp là thân nhân liệt sỹ không hưởng trợ cấp trực tiếp. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk biết và thực hiện./.
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