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Kính gửi: Ông (bà) Giám đốc các Sở Giáo dục và Đào tạo

Để nhà trường thực hiện việc xác nhận hoàn thành chương trình tiểu học cho học sinh theo quy định tại Điều 31 Luật Giáo dục năm 2005, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn một số yêu cầu trong quá trình triển khai như sau:

1. Đối với những học sinh đang theo học ở nhà trường tiểu học:

1.1. Những học sinh đạt điều kiện lên lớp tại Điều 13 của Quy định đánh giá và xếp loại học sinh Tiểu học (ban hành theo Quyết định số 30/2005/QĐ-BGD&ĐT ngày 30/9/2005 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo), cụ thể: có điểm kiểm tra định kì, cuối học kì II của tất cả các môn học đánh giá bằng điểm số đạt từ 5 trở lên, học lực môn năm của các môn học đánh giá bằng nhận xét đạt loại Hoàn thành (A) trở lên thì được Hiệu trưởng trường tiểu học xác nhận là Đã hoàn thành chương trình cấp tiểu học trong học bạ.

1.2. Những học sinh chưa đạt được các điều kiện lên lớp thẳng đã nêu tại Điều 13 của Quy định nói trên thì được nhà trường giúp đỡ vào thời điểm cuối năm học hoặc trong hè. Học sinh chưa đạt yêu cầu môn học nào thì giúp đỡ, bồi dưỡng, phụ đạo môn học đó:

a) Những học sinh có điểm kiểm tra định kì cuối học kì II của môn học đánh giá bằng điểm số dưới 5 thì được Hiệu trưởng phân công giáo viên bồi dưỡng phụ đạo. Nội dung bồi dưỡng, phụ đạo cần bám sát các yêu cầu kiến thức – kĩ năng tối thiểu được quy định trong Chương giáo dục phổ thông cấp Tiểu học (ban hành theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo). Mỗi học sinh có thể được tổ chức dạy phụ đạo và kiểm tra độc lập tối đa là 3 lần/1 môn học.

b) Những học sinh có kết quả học lực môn học kì II xếp loại Chưa hoàn thành (B) với những môn học đánh giá bằng nhận xét thì giáo viên chủ nhiệm hoặc giáo viên bộ môn tổ chức phụ đạo cụ thể để đạt xếp loại Hoàn thành (A).

c) Sau khi tổ chức bồi dưỡng phụ đạo và kiểm tra nghiêm túc, kết quả bài kiểm tra lại nếu đạt từ 5 điểm trở lên/1 môn học (hoặc điểm trung bình cộng của các bài kiểm tra lại đạt từ 5 trở lên, trong đó không có điểm dưới 4) và các môn học đánh giá bằng nhận xét đạt loại Hoàn thành (A) thì được Hiệu trưởng trường tiểu học xác nhận là Đã hoàn thành chương trình tiểu học trong học bạ, đồng thời ghi rõ kết quả kiểm tra lần 2, lần 3 (nếu có).

2. Đối với học sinh học ở cơ sở giáo dục khác trên địa bàn:

Các đối tượng học sinh có hoàn cảnh khó khăn không có điều kiện học lớp chính quy đã học hết chương trình lớp 5, các đối tượng học sinh không đủ hồ sơ nhưng được giáo viên hoặc người trực tiếp giảng dạy xác nhận đã học hết chương trình lớp 5 thì được trường tiểu học cho kiểm tra về hai môn Toán, Tiếng Việt. Nếu điểm trung bình cộng của hai bài kiểm tra đạt từ 5 trở lên, trong đó không có bài kiểm tra nào dưới 4 điểm thì được Hiệu trưởng trường tiểu học nơi tổ chức kiểm tra cấp giấy xác nhận là Đã hoàn thành chương trình tiểu học. Trong giấy xác nhận cần ghi rõ ngày kiểm tra và giáo viên được phân công kiểm tra.

Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo việc xác nhận chương trình tiểu học đứng mức độ, khách quan, nghiêm túc nhằm đánh giá đúng thực chất chất lượng học sinh nói chung, học sinh lớp 5 nói riêng, xem đây là một việc làm thiết thực để hưởng ứng cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”.
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