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Kính gửi: Công ty Hải Châu

Trả lời công văn số 28/CV-HC ngày 27/4/2007 của Công ty Hải Châu hỏi về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điều 33 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định các điều kiện được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tại Điều 34, Điều 35 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP nêu trên có quy định cụ thể mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp ưu đãi và thời gian miễn thuế giảm thuế thu nhập doanh nghiệp căn cứ theo các điều kiện ưu đãi đầu tư doanh nghiệp đáp ứng. 

Do công văn của Công ty chỉ nói sẽ thành lập một doanh nghiệp mới là Xí nghiệp đầu tư và quản lý thu phí Nam Cầu Giẽ, hạch toán độc lập và đăng ký thuế tại Cục thuế tỉnh Hà Nam chứ không nêu cụ thể là Xí nghiệp được thành lập mới đáp ứng điều kiện ưu đãi đầu tư gì (ngành nghề, lao động hoặc địa bàn) do vậy sẽ không trả lời cụ thể được mức thuế suất ưu đãi và thời gian ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp của đơn vị. Căn cứ vào các quy định tại Điều 33, 34, 35 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP nêu trên, Công ty tự xác định điều kiện ưu đãi mà Xí nghiệp đáp ứng để xác định cụ thể mức thuế suất ưu đãi và thời gian miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp đơn vị được hưởng.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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