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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Lạng Sơn
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 180 CT/QLTN ngày 7/5/2007 của Cục thuế tỉnh Lạng Sơn về việc đề nghị giãn nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm lb mục I phần B Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính về đối tượng được giãn nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN: “Doanh nghiệp nộp thuế và các khoản phải nộp NSNN từ nguồn vốn đối ứng của NSNN, nhưng NSNN chưa bố trí hoặc chưa cấp dẫn đến nợ đọng thuế, doanh nghiệp được xét chậm nộp thuế và các khoản phải nộp NSNN cho tới khi doanh nghiệp được Nhà nước giải quyết nguồn vốn...”
Căn cứ vào quy định trên, để xem xét, giải quyết cho Công ty cổ phần xây dựng thuỷ lợi I Lạng Sơn được chậm nộp thuế, đề nghị Cục Thuế kiểm tra, xác định rõ các nội dung có liên quan và bổ sung hồ sơ sau:
- Hợp đồng tthi công các dự án sử dụng trực tiếp từ nguồn vốn NSNN cấp.
- Giá trị khối lượng hoàn thành và thanh toán của chủ đầu tư.
- Giá trị khối lượng hoàn thành nhưng chủ đầu tư còn nợ chưa thanh toán; Thời hạn thanh toán (nếu có). Nguyên nhân chưa được thanh toán và xác nhận của chủ đầu tư về khối lượng đã hoàn thành phải thanh toán, nhưng NSNN chưa bố trí kịp tiền để thanh toán.
- Thuế và các khoản phải nộp NSNN còn nợ tương ứng với giá trị khối lượng thi công công trình từ nguồn vốn đối ứng của NSNN.
Trường hợp số tiền thuế và các khoản phải nộp NSNN còn nợ từ 500 triệu đồng trở xuống và thời hạn tối đa là 6 tháng của các dự án từ nguồn vốn đối ứng của NSNN, tương ứng với giá trị khối lượng hoàn thành, nhưng chưa được thanh toán thì Cục Thuế ra quyết định giãn nợ cho Công ty. Ngoài các trường hợp trên thì Cục Thuế gửi hồ sơ kèm theo ý kiến về Tổng cục Thuế để xem xét quyết định theo quy định tại điểm 3 mục I phần B Thông tư số 32/2002/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Lạng Sơn biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- CT CP xây dựng thủy lợi I Lạng Sơn
- Lưu: VT, PCCS, DNNN (2b)
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