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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hà Nội 
- Công ty Cổ phần phát triển Công nghiệp rừng Lào Cai
(Số 10, Lý Đạo Thành, P.Kim Tân, TP. Lào Cai)


 

Trả lời công văn số 28.07/RLC ngày 28/05/2007 của Công ty Cổ phần phát triển Công nghiệp rừng Lào Cai về địa điểm làm thủ tục hải quan đối với hàng gia công, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điểm 3, phần 1 Qui định về thủ tục hải quan đối với hàng gia công với thương nhân nước ngoài ban hành kèm theo Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004 của Bộ Tài chính qui định: “Việc làm thủ tục hải quan đối với hợp đồng gia công (tiếp nhận hợp đồng, đăng ký định mức, làm thủ tục hải quan cho từng lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu của hợp đồng, thanh khoản hợp đồng) được thực hiện tại một Chi cục Hải quan thuộc Cục Hải quan thành phố nơi có cơ sở sản xuất hàng đang thực hiện hợp đồng gia công hoặc nơi có trụ sở của doanh nghiệp (trụ sở chính của doanh nghiệp hoặc trụ sở chi nhánh doanh nghiệp được thành lập theo qui định của pháp luật). Trường hợp tại địa phương không có tổ chức Hải quan, doanh nghiệp được chọn một đơn vị Hải quan thuận tiện nhất để làm thủ tục hải quan”.
Căn cứ qui định trên, Công ty có trụ sở chính tại TP. Lào Cai, nhưng có cơ sở sản xuất đang thực hiện hợp đồng gia công số 0703/AC-LFI ngày 20/04/2007 tại tỉnh Bắc Ninh, thì được đăng ký làm thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan Bắc Ninh thuộc Cục Hải quan TP. Hà Nôi.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quí Công ty được biết./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Trang Website Hải quan;
- Lưu VT, GSQL (03b)
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