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	Số: 466/VPCP-VX 

V/v thanh tra tài chính các cơ quan báo chí
	Hà Nội, ngày 31 tháng 05 năm 2007  


 

	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;

	 
	- Bộ Văn hóa - Thông tin.


 

 Xét đề nghị của Bộ Tài chính (báo cáo số 67/BTC-TTr ngày 02 tháng 5 năm 2007 và báo cáo số 73/BTC-TTr ngày 10 tháng 5 năm 2007) về việc thanh tra tài chính các cơ quan báo chí, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

1. Giao Bộ Văn hóa - Thông tin chủ trì:
a) Phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương nghiên cứu, sửa đổi việc quản lý giấy phép hoạt động báo chí, theo hướng: tăng cường quản lý về tôn chỉ, mục đích; nội dung thông tin; đối tượng phục vụ; số lượng ấn phẩm; số lượng phát hành tối thiểu của từng ấn phẩm báo chí.

b) Phối  hợp với Bộ Tài chính nghiên cứu, đề xuất việc sửa đổi, bổ sung Nghị định số 61/2002/NĐ-CP ngày 11 tháng 6 năm 2002 của Chính phủ về chế độ nhuận bút, bảo đảm phù hợp với từng mô hình và cơ chế hoạt động của cơ quan báo chí, gắn quyền lợi với trách nhiệm của đội ngũ những người làm báo.

c) Phối hợp với Bộ Tư pháp, các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất việc xây dựng Luật Quảng cáo (thay thế Pháp lệnh Quảng cáo), bảo đảm cho các cơ quan báo chí hoạt động quảng cáo đúng định hướng, phù hợp với cơ chế thị trường, khuyến khích các cơ quan báo chí tăng cường tự chủ về tài chính, giảm gánh nặng cho ngân sách nhà nước.

2. Giao Bộ Tài chính chủ trì:
a) Phối hợp với các Bộ: Văn hóa - Thông tin, Tư pháp nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp, theo định hướng hạch toán giá trị báo biếu, báo tặng vào chi phí quảng cáo của cơ quan báo chí.

b) Phối hợp với Bộ Văn hóa - Thông tin và các cơ quan liên quan nghiên cứu, sửa đổi Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP, theo hướng: bổ sung vào đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng đối với một số ấn phẩm báo chí phát hành chủ yếu nhằm mục đích kinh doanh, quảng cáo.

c) Hướng dẫn các cơ quan chủ quản báo chí:

- Chỉ đạo các cơ quan báo chí thuộc quyền bổ sung, sửa đổi, hoàn thiện quy chế chi tiêu nội bộ, tạo điều kiện phát huy hiệu quả cơ chế tự chủ tài chính, thực hiện dân chủ, công khai, minh bạch trong quản lý chi tiêu tài chính; chấn chỉnh lại công tác hạch toán kế toán, hạch toán doanh thu, chi phí chi trả tiền lương, tiền công, thực hiện nghĩa vụ thu nộp ngân sách đúng quy định hiện hành.Nếu phát hiện những quy định hoặc hướng dẫn chưa phù hợp thì báo cáo Bộ Tài chính và các cơ quan nhà nước có thẩm quyền nghiên cứu bổ sung, sửa đổi kịp thời.

- Tổ chức thanh tra, kiểm tra về tài chính đối với các cơ quan báo chí thuộc quyền (trừ các cơ quan báo chí đã được Bộ Tài chính thanh tra), gửi báo cáo kết quả về Bộ Tài chính để tổng hợp, báo cáo Chính phủ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Văn hóa - Thông tin, Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Các Bộ: Tư pháp, Kế hoạch và Đầu tư, Thương mại;
- VPCP: BTCN, các PCN Nguyễn Xuân Phúc,
   Trần Quốc Toản, Nguyễn Quốc Huy, Kiều Đình Thụ, 
  Ban XDPL,  các Vụ: TH, KTTH, Website CP;
- Lưu: Văn thư, VX (03), HVB. 
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