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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO THÀNH PHỐ CẦN THƠ

Ngày 29/04/2007, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã về thăm và làm việc với lãnh đạo thành phố Cần Thơ. Cùng dự làm việc có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Giao thông Vận tải, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Xây dựng, Công nghiệp, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Văn phòng Chính phủ và Tổng công ty Hàng hải Việt Nam (VINALINES).

Sau khi nghe đồng chí Chủ tịch UBND thành phố Cần Thơ báo cáo tình hình kinh tế - xã hội sau 3 năm thành phố Cần Thơ trở thành thành phố trực thuộc Trung ương và tình hình 4 tháng đầu năm 2007, ý kiến của đồng chí Bí thư Thành ủy và ý kiến của lãnh đạo các Bộ, cơ quan, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

I. VỀ TÌNH HÌNH CHUNG
Sau 3 năm trở thành thành phố trực thuộc Trung ương, với sự nỗ lực cao của Đảng bộ, Chính quyền và nhân dân, thành phố Cần Thơ đã có chuyển biến toàn diện trên các lĩnh vực, đạt được nhiều thành tích nổi bật: Kinh tế đã duy trì được tốc độ tăng trưởng cao (tốc độ tăng trưởng bình quân đạt 15,6%/năm), cơ cấu kinh tế từng bước chuyển dịch theo hướng công nghiệp hóa - hiện đại hóa. Nhiều công trình quan trọng đã và đang được đầu tư phát triển. Lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực, đời sống nhân dân được cải thiện, công tác xóa đói giảm nghèo được quan tâm, quốc phòng an ninh được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm.

Tuy nhiên, do xuất phát điểm thấp, cơ sở hạ tầng công nghệ còn yếu và thiếu đồng bộ, sự phát triển của thành phố chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế và vị trí là Trung tâm kinh tế, thương mại, du lịch, giáo dục, đào tạo, y tế của Vùng đồng bằng sông Cửu Long.

Phát huy kết quả đạt được trong 3 năm qua và để thực hiện thành công Nghị quyết của Bộ Chính trị về "Xây dựng và phát triển thành phố Cần Thơ trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước", thành phố Cần Thơ cần tập trung chỉ đạo quyết liệt, thực hiện đồng bộ các giải pháp để sớm đưa thành phố Cần Thơ trở thành động lực phát triển của cả Vùng, góp phần cùng cả nước thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006-2010 theo Nghị quyết Đại hội lần thứ X của Đảng.

II. VỀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
- Đảng bộ, Chính quyền và nhân dân thành phố Cần Thơ tiếp tục quán triệt thực hiện tốt Nghị quyết số 45/NQ-TW của Bộ Chính trị và Quyết định số 42/2006/QĐ-TTg ngày 16/2/2006 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế tài chính ngân sách ưu đãi đối với thành phố Cần Thơ; đồng thời nỗ lực phấn đấu khắc phục những hạn chế, phát huy tính năng động, sáng tạo trong chỉ đạo, điều hành và tranh thủ thời cơ, vượt qua thách thức, quyết tâm hoàn thành kế hoạch năm 2007 và các năm tiếp theo.

- Xây dựng thành phố Cần Thơ trở thành thành phố đẹp, hiện đại, văn minh, thành phố cửa ngõ giao thương của cả Vùng như Quyết định số 207/2006/QĐ-TTg ngày 7/9/2006 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt quy hoạch chung thành phố Cần Thơ đến năm 2025.

- Để bảo đảm xây dựng và phát triển thành phố nhanh, bền vững, công tác quy hoạch và triển khai thực hiện quy hoạch phát triển thành phố cần được quan tâm và phải đi trước một bước, trong đó lưu ý:

+ Thành phố là Trung tâm về mọi mặt của cả Vùng, vì vậy khi phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông, các khu công nghiệp, trung tâm thương mại, dịch vụ, cơ sở đào tạo, công trình văn hóa - xã hội,... cần lưu ý quan điểm phát triển cho toàn Vùng.

+ Trong quy hoạch phát triển đô thị, đặc biệt lưu ý các giải pháp bảo vệ môi trường, nhất là môi trường nước (do đặc điểm của Vùng đồng bằng sông Cửu Long).

+ Để công tác xây dựng quy hoạch chi tiết thành phố Cần Thơ đạt hiệu quả cao: Giao Bộ Xây dựng giúp thành phố Cần Thơ xây dựng các quy hoạch chi tiết.

- Về đầu tư phát triển một số công trình hạ tầng giao thông lớn của thành phố Cần Thơ:

+ Về cảng Cái Cui: Đồng ý về nguyên tắc chuyển giao cảng Cái Cui cho Tổng công ty Hàng hải Việt Nam quản lý để tiếp tục đầu tư và khai thác. Giao Bộ Tài chính hướng dẫn UBND thành phố Cần Thơ và Tổng công ty Hàng hải Việt Nam thực hiện cụ thể.

+ Về Dự án Luồng cho tàu biển có trọng tải lớn vào sông Hậu: Bộ Giao thông vận tải phê duyệt Dự án đầu tư theo quy định, trong đó lưu ý trường hợp Tổng công ty Hàng hải Việt Nam chủ trì huy động vốn thực hiện dự án. Tổng công ty Hàng hải Việt Nam báo cáo Thủ tướng Chính phủ khả năng thực hiện dự án.

+ Về Dự án cải tạo, nâng cấp cảng Hàng không Cần Thơ: Giao Bộ Giao thông Vận tải chỉ đạo Cụm cảng hành không miền Nam hoàn thành đúng tiến độ dự án. Công tác giải phóng mặt bằng cho dự án thực hiện theo quy định tại văn bản số 1665/TTg-CN ngày 17/10/2006 của Thủ tướng Chính phủ.

- Về phát triển sản xuất: Tiếp tục đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Xây dựng Cần Thơ thành một thành phố công nghiệp, có hàm lượng công nghiệp trí tuệ cao; các khu công nghiệp phải được quy hoạch tướng xứng với tầm vóc của Vùng. Đối với nông nghiệp, diện tích đất nông nghiệp không nhiều, cần phải tính toán kỹ lựa chọn cây trồng, vật nuôi có hiệu quả kinh tế cao, gắn với công nghiệp chế biến và bảo vệ môi trường, nhất là môi trường nước.

- Về công tác đào tạo nguồn nhân lực cho thành phố: Giao Bộ Giáo dục và Đào tạo, các Bộ ngành liên quan sớm nghiên cứu, xem xét thành lập các chi nhánh đào tạo đối với các lĩnh vực đào tạo nhân lực cần thiết cho phát triển không chỉ riêng thành phố mà cả Vùng đồng bằng sông Cửu Long.

- Về sắp xếp, tổ chức đơn vị hành chính: UBND thành phố phối hợp với Bộ Nội vụ nghiên cứu, tổ chức các đơn vị hành chính, sớm ổn định tổ chức hành chính các cấp để tạo điều kiện cho thành phố phát triển nhanh, bền vững.

III. VỀ MỘT SỐ ĐỀ NGHỊ CỦA TỈNH
- Về hỗ trợ vốn ngân sách cho một số công trình cấp bách (kè, cầu và đường trên đường tỉnh 923; kè Xóm Chài (kè sông Cần Thơ)): Đồng ý cho bổ sung từ nguồn dự phòng trung ương 130 tỷ đồng cho thành phố Cần Thơ để thực hiện các công trình trên.

- Đồng ý đề nghị của thành phố Cần Thơ về làm đường ở xã chưa có đường ô tô đến trung tâm xã; giao UBND thành phố làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp chung, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Về vốn cho các công trình cấp bách của thành phố: UBND thành phố làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính xem xét, xử lý theo quy định.

- Về đề nghị được giữ lại nguồn thu từ cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn thành phố để tạo nguồn thành lập Quỹ Đầu tư phát triển thành phố cần thực hiện đúng quy định của nhà nước về vấn đề này, giao Bộ Tài chính hướng dẫn thành phố thành lập Quỹ phát triển theo quy định hiện hành.

- Các đề nghị khác của thành phố: tiếp tục thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 24/TB-VPCP ngày 1/2/2007 và ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng tại văn bản số 406/VPCP-ĐP ngày 22/1/2007 của Văn phòng Chính phủ.

IV. TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
Trên cơ sở Nghị quyết của Bộ Chính trị, các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và các chỉ đạo gần đây của Thủ tướng Chính phủ, Đảng bộ, Chính quyền thành phố Cần Thơ cần tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện thật sát sao, quyết liệt, cụ thể, có trọng tâm; đồng thời tăng cường kiểm tra, đôn đốc để công tác được thực hiện theo đúng tiến độ, hiệu quả và đúng quy định của Nhà nước.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để UBND thành phố Cần Thơ và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện.
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