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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHƯƠNG TRÌNH KIÊN CỐ HOÁ KÊNH MƯƠNG GIAI ĐOẠN 2007 – 2010

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH VĨNH PHÚC
KHOÁ XIV, KỲ HỌP THỨ 9
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND các cấp ngày 26-11-2003;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16-12-2002;
Căn cứ Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07-02-2005 và Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29-09-2006 của Chính Phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Quyết định số 66/2000/QĐ-TTg ngày 13-06-2000 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách và cơ chế tài chính thực hiện chương trình kiên cố hoá kênh mương;
Trên cơ sở xem xét Tờ trình số 38/TTr – UBND ngày 19-04-2007 của UBND tỉnh về chương trình kiên cố hoá kênh mương giai đoạn 2007 – 2010 và đến năm 2012; Báo cáo thẩn tra của Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh thảo luận,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thực hiện chương trình kiên cố hoá kênh mương giai đoạn 2007-2010 với những nội dung chính như sau: 

1. Mục tiêu:

Đến năm 2010 hoàn thành kiên cố 673,5km kênh mương trên toàn tỉnh bao gồm: Kênh loại I: 47.3km; Kênh loại II: 252.6km; Kênh loại III: 373.6km (không kể 887km kênh mặt ruộng).

 2. Biện pháp thực hiện.

2.1-Công tác lãnh đạo và tuyên truyền:

Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền chủ trương chính sách về quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý chất lượng công trình để các cấp uỷ Đảng, chính quyền, đoàn thể và nhân dân nhận thức đúng, đầy đủ, thực hiện hiệu quả chương trình kiên cố hoá kênh mương trên địa bàn tỉnh.

2.2-Thực hiện kiên cố hoá kênh mương trên cơ sở quy hoạch thuỷ lợi, tuân thủ các yêu cầu kỹ thuật chuyên nghành và đảm bảo theo thứ tự ưu tiên:

+ Việc kiên cố hoá kênh mương phải tuân thủ quy hoạch thuỷ lợi được UBND tỉnh phê duyệt và phù hợp với các quy hoạch: Vùng sản xuất, giao thông nội đồng, công nghiệp, đô thị ...

+ Thứ tự ưu tiên từ kênh loại I đến loại II sau đến kênh loại III. Mỗi loại kênh ưu tiên làm trước các tuyến kênh nổi, kênh ở miền núi, vùng khó khăn về nguồn nước, kênh qua vùng thấm nước mạnh, qua vùng đất xấu, vùng thường bị lũ lụt, dễ sạt lở hoặc bồi lấp. Đối với các hồ đập, trạm bơm do các xã, HTX quản lý được ưu tiên đầu tư kiên cố các tuyến kênh chính trước.

+ Các tuyến kênh kiên cố phải đảm bảo tính thống nhất trong hệ thống, hợp lý về quy mô, kích thước và các thông số kỹ thuật; đảm bảo cao trình khống chế tưới tự chảy và tuân thủ các tiêu chuẩn, quy trình, quy phạm kỹ thuật chuyên nghành.

2.3-Tăng cường quản lý Nhà nước trong quá trình triển khai thực hiện:

+ Các đơn vị quản lý, khai thác, sử dụng công trình thuỷ lợi, các chủ đầu tư, các ngành, các đoàn thể và nhân dân địa phương có trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện chương trình kiên cố hoá kênh mương.

+ Việc triển khai chương trình kiên cố hoá kênh mương phải đảm bảo các quy định hiện hành của Nhà nước về đầu tư xây dựng cơ bản, đảm bảo yêu cầu chất lượng,kỹ thuật, mỹ thuật công trình.

2.4-Quản lý, khai thác khi công trình hoàn thành:

+ Các công ty Khai thác công trình thuỷ lợi có trách nhiệm quản lý, khai thác, duy tu, bảo dưỡng, sửa chữa thường xuyên các công trình đầu mối của hệ thống, các tuyến kênh loại I, loại II và kênh loại III đối với các Công ty đã hoàn thành việc nhậ bàn giao quản lý khai thác từ các xã, HTX.

+ Các xã, HTX quản lý, khai thác, duy tu, bảo dưỡng, sửa chữa thường xuyên các công trình đầu mối và các tuyến kênh loại III, kênh của các công trình trạm bơm, hồ đập do địa phương quản lý, khai thác.

+ Việc quản lý, khai thác của các Công ty Khai thác công trình thuỷ lợi; các xã, HTX theo Pháp lệnh khai thác và bảo vệ công trình thuỷ lợi.

2.5-Kinh phí đầu tư:

Giai đoạn 2007-2010: Trên cơ sở các dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt, hàng năm bố trí vốn để kiên cố xong 47.3km kênh loại I, 252.6km kênh loại II và 373.6km kênh loại III.

2.6-Cơ chế huy động nguồn vốn:

+ Kênh loại I: Do ngân sách Trung ương và ngân sách tỉnh đầu tư.

+ Kênh loại II: Ngân sách tỉnh đầu tư 100%.

+ Kênh loại III: Ngân sách tỉnh hỗ trợ 50% giá trị xây lắp hoàn thành thực tế trên cơ sở thiết kế, dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt. 50% còn lại do ngân sách cấp huyện, vốn từ nguồn thuỷ lợi phí của các Công ty Khai thác công trình thuỷ lợi, xã, HTX có quản lý khai thác công trình thuỷ lợi, huy động các nguồn lực của người dân vùng hưởng lợi và nguồn vốn hợp pháp khác.

+ Riêng kênh chính loại III từ các công trình hồ, đập, trạm bơm do các xã, HTX quản lý (160km); Ngân sách tỉnh đầu tư 100%.

+ Kênh tưới mặt ruộng: Dân tự đầu tư.

Điều 2. Tổ chức thực hiện

- HĐND tỉnh giao UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết. Hàng năm báo cáo HĐND tỉnh kết quả thực hiện.

- Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày HĐND tỉnh thông qua.

- Thường trực HĐND tỉnh, các Ban và đại biểu HĐND tỉnh có kế hoạch giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh khoá XIV, kỳ họp thứ 9 thông qua ngày 08-05-2007./.

 

	 
Nơi nhận
- UBTVQH, CP;
- VPQH, VPCP;
- Bộ TC, KH&ĐT, NN&PTNT;
- Cục kiểm tra văn bản - Bộ TP;
- TTTU, TTHĐN, UBND, MTQT, Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể;
- TTHĐND, UBND, MTTQ huyện, thị thành;
- Báo VP, Công báo, Cổng TTĐT tỉnh (đăng, đưa tin);
- CPVP, CV;
- Lưu: VT.
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