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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC GIAO CHỈ TIÊU BIÊN CHẾ TĂNG THÊM NĂM 2007 – 2008 CHO KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC

UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI NƯỚC CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Căn cứ vào Luật Tổ chức Quốc hội,
Căn cứ vào Luật Kiểm toán nhà nước,
Trên cơ sở đề nghị của Tổng Kiểm toán Nhà nước tại Tờ trình ủy ban Thường vụ Quốc hội số 320/TTr-KTNN ngày 23 tháng 4 năm 2007 và Báo cáo ý kiến số 3341/UBKTNS ngày 5 tháng 5 năm 2007 của ủy ban Kinh tế và Ngân sách của Quốc hội,
QUYẾT NGHỊ
Điều 1. Giao chỉ tiêu biên chế tăng thêm cho Kiểm toán Nhà nước trong năm 2007 và năm 2008 là 300 người (ba trăm người), trong đó bố trí 200 người cho 4 đơn vị Kiểm toán Nhà nước khu vực mới thành lập, 100 người cho các đơn vị Kiểm toán chuyên ngành và các đơn vị tham mưu của Kiểm toán Nhà nước.

Điều 2. Việc tuyển dụng cán bộ, công chức phải bảo đảm đúng tiêu chuẩn về đạo đức, bản lĩnh, phẩm chất và chuyên môn nghề nghiệp, tuân thủ đúng các quy định của pháp luật.

Điều 3. Tổng Kiểm toán Nhà nước trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao chịu trách nhiệm thi hành Nghị quyết này và định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện với ủy ban Thường vụ Quốc hội.
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