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kính gửi: Sở Tài Chính Tỉnh Đồng Tháp

 

Trả lời công văn số 679/STC-ĐT ngày 15/05/2007 của Sở Tài chính Đồng Tháp về việc thuế suất thuế GTGT đối với thiết bị lắp đặt trong các công trình xây dựng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 9 mục I phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

- Trường hợp xây dựng, lắp đặt có bao thầu nguyên vật liệu thì giá tính thuế bao gồm cả giá trị nguyên vật liệu chưa có thuế GTGT.

- Trường hợp xây dựng, lắp đặt không bao thầu nguyên vật liệu thì giá tính thuế là giá trị xây dựng, lắp đặt không bao gồm giá trị nguyên vật liệu chưa có thuế GTGT.

- Trường hợp xây dựng, lắp đặt thực hiện thanh toán theo hạng mục công trình hoặc giá trị khối lượng xây dựng, lắp đặt hoàn thành bàn giao thì giá tính thuế theo giá trị hạng mục công trình hoặc khối lượng công việc hoàn thành bàn giao chưa có thuế GTGT.

Căn cứ hướng dẫn trên, tùy thuộc vào hợp đồng ký kết giữa chủ đầu tư và nhà thầu là hợp đồng trọn gói có bao gồm cả nguyên vật liệu hay không bao gồm nguyên vật liệu mà giá tính thuế khác nhau.

Trường hợp đồng ký kết giữa các bên quy định việc thanh toán theo hạng mục công trình hoặc giá trị khối lượng xây dựng, lắp đặt thì toàn bộ chi phí xây dựng lắp đặt và nguyên vật liệu, thiết bị đều áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Trường hợp hợp đồng ký kết giữa các bên không bao gồm nguyên vật liệu và thiết bị thì chi phí xây dựng, lắp đặt áp dụng thuế suất GTGT là 10%; các nguyên vật liệu, thiết bị lắp đặt trong công trình xây dựng áp dụng thuế suất thuế GTGT theo mặt hàng (5% hoặc 10%).

Tại điểm 2 mục III Thông tư số 04/2005/TT-BXD ngày 01/04/2005 của Bộ Xây dựng về việc lập và quản lý chi phí dự án đầu tư xây dựng công trình quy định chi tiết về lập dự toán xây dựng công trình, trong đó có nội dung liên quan đến thuế GTGT, hoàn toàn không có mâu thuẫn với các quy định tại điểm 9 mục I phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT đã trích dẫn ở trên và Công văn số 1948/TCT-PCCS ngày 02/06/2006 của Tổng cục Thuế hướng dẫn về thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng và lắp đặt.

Tổng cục Thuế trả lời để Sở Tài chính Đồng Tháp biết và thực hiện.
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