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V/v Báo cáo kết quả tham dự phiên họp CSD-15 của Liên hợp quốc
	Hà Nội, ngày 13 tháng 6 năm 2007


 
	Kính gửi:
	- Bộ Kế hoạch và Đầu tư; 
- Bộ Tài nguyên và Môi trường; 
- Bộ Công nghiệp.


 
Xét Báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 3818/BKH-KHGD&MT ngày 01 tháng 6 năm 2007) về Báo cáo kết quả tham dự phiên họp CSD-15 của Liên hợp quốc, Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm có ý kiến như sau:
Để triển khai các nội dung và cam kết của Phiên họp, giao:
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục thực hiện và hoàn thiện Chương trình Nghị sự 21 và các văn bản liên quan căn cứ vào kết quả của Phiên họp CSD-15; chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị đánh giá tình hình thực hiện Chương trình Nghị sự 21 giữa kỳ và chuẩn bị nội dung để tham gia Phiên họp CSD -16;
- Bộ Công nghiệp nghiên cứu và đề xuất những vấn đề liên quan tới năng lượng và phát triển công nghiệp (cơ chế, chính sách để khuyến khích phát triển công nghiệp sạch, năng lượng sạch; xây dựng Chương trình phát triển công nghiệp khai thác và sử dụng năng lượng hóa thạch hiệu quả, chống ô nhiễm; đề xuất phương án, lộ trình thay thế dần năng lượng có nguồn gốc hóa thạch bằng năng lượng sạch hơn);
- Bộ Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu, đề xuất những vấn đề liên quan tới ô nhiễm khí quyển, không khí và biến đổi khí hậu.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công nghiệp, Tài nguyên và Môi trường biết, thực hiện./.
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