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Kính gửi: Công Ty Liên Doanh Royal Cargo Việt Nam

 

Trả lời công văn số 10/CV-RCV/2007 ngày 02/04/2007 của Công ty liên doanh Royal Cargo Việt Nam về việc áp dụng ưu đãi thuế TNDN đối với dịch vụ giao nhận vận tải đường biển, sau khi nhận được ý kiến của Cục Hàng hải Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 10, Mục VI, Danh mục A, Ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Dịch vụ hàng hải, hàng không, đường sắt, đường bộ và đường bộ nội địa” thuộc nhóm ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư.

Tại Nghị định số 10/2001/NĐ-CP ngày 19/03/2001 của Chính Phủ về điều kiện kinh doanh dịch vụ hàng hải có quy định: “Dịch vụ hàng hải” bao gồm một số dịch vụ trong đó có Dịch vụ đại lý vận tải đường biển (còn gọi là Dịch vụ đại lý giao nhận vận tải đường biển); Dịch vụ đại lý vận tải đường biển bao gồm các dịch vụ: Tổ chức và tiến hành các công việc phục vụ quá trình vận chuyển, giao nhận hàng hóa, vận chuyển hành khách và hành lý trên cơ sở hợp đồng vận chuyển bằng đường biển hoặc hợp đồng vận tải đa phương thức; Cho thuê, nhận thuê hộ phương tiện vận tải biển, thiết bị bốc dỡ, kho tàng, bến bãi, cầu tàu và các thiết bị chuyên dùng hàng hải khác; Làm đại lý công-te-nơ (container); Giải quyết các công việc khác theo ủy quyền.

Căn cứ theo quy định nêu trên thì Dịch vụ đại lý vận tải đường biển (còn gọi là Dịch vụ đại lý giao nhận vận tải đường biển) là Dịch vụ hàng hải thuộc nhóm đối tượng ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định tại Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty liên doanh Royal Việt Nam được biết và thực hiện.
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