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Về nội dung kiến nghị của hộ kinh doanh Phan Thẩm Hằng nêu tại Hội nghị đối thoại Doanh nghiệp về Thuế năm 2007, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:
1. Đơn vị có chi phí công tác: thuê nhà trọ của dân để ở tại các tỉnh khi đi tiếp thị, thu tiền nhưng không có hóa đơn, chỉ có bản thỏa thuận cho thuê và giấy CMND có được chấp nhận hạch toán vào chi phí không? Nếu không thì phải làm thế nào để được chấp nhận chi phí thực tế đó?

2. Nếu trích khấu hao TSCĐ sai quy định thì bị bác bỏ, nếu trích thiếu thì trích bổ sung có được chấp nhận không?

Trả lời:
1. Về chi phí thuê nhà trọ:

Tại điểm 4 Mục IV Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính về thuế TNDN quy định về khoản không được tính vào chi phí hợp lý như sau: “Các khoản chi không có hóa đơn, chứng từ theo chế độ quy định hoặc chứng từ không hợp pháp”.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp hộ kinh doanh cá thể Phan Thẩm Hằng có khoản chi thuê nhà trọ của người dân nhưng không có hóa đơn theo chế độ quy định thì không được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN. Để khoản chi thuê nhà trọ này được tính vào chi phí hợp lý thì hộ kinh doanh Phan Thẩm Hằng phải đề nghị cá nhân cho thuê nhà đến cơ quan thuế làm thủ tục mua hóa đơn lẻ để xuất cho hộ kinh doanh Phan Thẩm Hằng.

2. Về trích khấu hao tài sản cố định:

Tại điểm 1.2 Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC (nêu trên) hướng dẫn: “Mức trích khấu hao tài sản cố định được tính vào chi phí hợp lý theo quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính về chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định”.
Tại khoản 3 Điều 13 Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao TSCĐ ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ. Tài chính quy định: “Doanh nghiệp phải đăng ký phương pháp trích khấu hao tài sản cố định mà doanh nghiệp lựa chọn áp dụng với cơ quan thuế trực tiếp quản lý trước khi thực hiện trích khấu hao”.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp cơ sở kinh doanh trích khấu hao thiếu thì được trích bổ sung nhưng phải đảm bảo trích đúng theo quy định tại Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao TCSĐ ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC và theo mức trích khấu hao TSCĐ đã đăng ký với cơ quan thuế trong thời hạn cho phép theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để hộ kinh doanh Phan Thẩm Hằng biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương thực hiện.
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