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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 1241/UBND-NC ngày 14/5/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam đề nghị thực hiện chế độ phụ cấp thu hút đối với huyện Nam Trà My và huyện Tây Giang thuộc tỉnh Quảng Nam; sau khi có ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tại công văn số 1899/LĐTBXH-TL ngày 05/6/2007 và ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 7382/BTC-PC ngày 06/6/2007, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 2 mục I Thông tư liên tịch số 10/2005/TTLT-BNV-BLĐTBXH-BTC ngày 05/01/2005 của Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp thu hút thì phụ cấp thu hút được áp dụng đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động mới đến làm việc ở vùng kinh tế mới, cơ sở kinh tế và đảo xa đất liền có điều kiện sinh hoạt đặc biệt khó khăn như xa xôi, hẻo lánh, xa khu dân cư; chưa có mạng lưới giao thông, đi lại khó khăn; chưa có hệ thống cung cấp điện, nước sinh hoạt; nhà ở thiếu thốn; chưa có trường học, nhà trẻ, bệnh viện.

Căn cứ quy định nêu trên thì huyện Nam Trà My và huyện Tây Giang thuộc tỉnh Quảng Nam không đủ điều kiện áp dụng chế độ phụ cấp thu hút quy định tại Thông tư liên tịch số 10/2005/TTLT-BNV-BLĐTBXH-BTC ngày 05/01/2005 của Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ LĐTBXH;
- Bộ Tài chính;
- Sở Nội vụ tỉnh Quảng Nam;
- Lưu: VT, Vụ TL.
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