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	Số: 3245/TCHQ-KTTT
V/v: Xử lý nợ thuế
	Hà Nội, ngày 15 tháng 06 năm 2007  


 

	Kính gửi:
	- Công ty XNK tổng hợp Sài Gòn;
(27 Cao Thắng, Phường 2, Q.3, Tp.HCM)
- Cục hải quan Tp Hà Nội, Lạng Sơn, Tp.Hồ Chí Minh


 

Trả lời công văn số 104/CV_INCO ngày 28/05/2007 của Công ty XNK tổng hợp Sài Gòn, về việc xin giải toả cưỡng chế số nợ thuế, phạt chậm nộp của các lô hàng nhập khẩu xe máy theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2001, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty XNK tổng hợp Sài Gòn (MST: 0301458227) hiện có nợ thuế truy thu, nợ phạt chậm nộp thuế của các lô hàng nhập khẩu linh kiện xe gắn máy năm 2001 tại Cục Hải quan Hà Nội, Lạng Sơn, TP. Hồ Chí Minh.

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội, Lạng Sơn, TP. Hồ Chí Minh kiểm tra hồ sơ gốc và xử lý như sau:

- Trường hợp tại thời điểm đăng ký tờ khai, Công ty chỉ còn nợ thuế truy thu linh kiện xe hai bánh gắn máy theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2001 (không có phát sinh các khoản nợ khác), đồng thời đáp ứng được đầy đủ các điều kiện quy định tại điểm 3 công văn 4028/BTC-TCHQ ngày 28/03/2006 của Bộ Tài chính về xử lý vướng mắc thực hiện Luật thuế xuất nhập khẩu thì không áp dụng biện pháp cưỡng chế, cho áp dụng thời hạn nộp thuế đối với đối tượng chấp hành tốt pháp luật về thuế.

- Trường hợp tại thời điểm đăng ký tờ khai, Công ty chỉ còn nợ thuế truy thu linh kiện xe hai bánh gắn máy theo tỷ lệ nội địa hoá năm 2001 (không có phát sinh các khoản nợ khác), nhưng chưa đáp ứng được đầy đủ các điều kiện quy định tại điểm 3 công văn 4028/BTC-TCHQ ngày 28/03/2006 của Bộ Tài chính về xử lý vướng mắc thực hiện Luật thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu thì cho phép Công ty được làm thủ tục nhập khẩu, với điều kiện các lô hàng mới phát sinh đủ điều kiện nhập khẩu, đồng thời phải nộp đủ thuế trước khi nhận hàng.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT.
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