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Kính gửi:  Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua Bộ Tài chính nhận được công văn của một số Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đề nghị hướng dẫn phân hạng đất tính thuế sử dụng đất nông nghiệp, vấn đề này Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điều 7 Nghị định 73-CP ngày 25/10/1993 của Chính phủ quy định chi tiết việc phân hạng đất tính thuế sử dụng đất nông nghiệp quy định: ''Hạng đất tính thuế được ổn định 10 năm''. Tính đến năm 2003 thì hạng đất tính thuế sử dụng đất nông nghiệp phải xem xét điều chỉnh. Tuy nhiên, ngày 17 tháng 6 năm 2003, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 15/2003/QH11 về việc miễn giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp đến năm 2010. Do đó, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xem xét nếu thời gian vừa qua (từ năm 2003 đến nay) địa phương chưa có đầu tư lớn về giao thông, thuỷ lợi, cải tạo đất và các biện pháp khác đem lại tiềm năng kinh tế cao hơn mức bình quân của thời kỳ 10 năm (1993 -2003) thì tạm thời sử dụng hạng đất tính thuế sử dụng đất nông nghiệp theo quy định tại Quyết định số 326/TTg ngày 18 tháng 5 năm 1996 của Thủ tướng chính phủ về việc phê chuẩn hạng đất tính thuế sử dụng đất nông nghiệp cho các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để tính thuế nông nghiệp và các khoản thu liên quan đến đất cho đến khi Luật thuế sử dụng đất được ban hành. Trường hợp tính đến nay địa phương đã có đầu tư về giao thông, thuỷ lợi, cải tạo đất làm cho tiềm năng kinh tế của đất có thay đổi thì đề nghị Uỷ Ban nhân dân tỉnh thành phố chỉ đạo các cơ quan trực thuộc triển khai phân hạng lại đất theo hướng dẫn tại Nghị định 73/CP ngày 25/10/1993 của Chính phủ quy định chi tiết việc phân hạng đất tính thuế sử dụng đất nông nghiệp và Thông tư liên tịch số 92 TT/LB ngày 10/11/1993.

Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc, đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính để nghiên cứu giải quyết./.
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