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Kính gửi: Công ty TNHH Tư vấn Hồng Đức

Tổng cục Thuế nhận được văn bản đề ngày 14 tháng 05 năm 2007 của Công ty về việc đề nghị công nhận lợi tức phân bổ cho cơ sở thường trú và chấp thuận cho Công ty Audex Pte Ltd., được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp từ việc thực hiện Hợp đồng số 01/Vanphong JVC ngày 18/10/2006 với lý do lợi tức từ các công việc ngoài Việt Nam không phân bổ cho cơ sở thường trú. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Để thực hiện được hoạt động “tư vấn quản lý dự án và cung cấp dịch vụ kỹ thuật” cho Công ty Vân Phong, Công ty Audex Pte Ltd., đã thực hiện nhiều hoạt động trong đó có những hoạt động thực hiện ở Việt Nam và những hoạt động thực hiện ở nước ngoài thể hiện ở cả hai hợp đồng số 01/Vanphong JVC và 02/Vanphong JVC. Không phải Hợp đồng số 01/Vanphong JVC chỉ thực hiện hoàn toàn tại nước ngoài vì ngay tại Hợp đồng số 01/Vanphong JVC đã thể hiện nhiều hoạt động được thực hiện ở Việt Nam (ví dụ, Điều 4, Điều 5, Điều 9, của Hợp đồng số 01/Vanphong JVC ngày 18/10/2006).

Trường hợp Công ty Audex Pte Ltd., thực hiện chế độ kế toán Việt Nam đối với hai hợp đồng trên và hạch toán rõ được những chi phí trả cho công việc thực hiện ở Việt Nam và nước ngoài đối với hai hợp đồng này thì các chi phí được coi là hợp lý theo quy định của pháp luật Việt Nam (nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ) sẽ được khấu trừ khi tính thu nhập chịu thuế và nộp thuế theo mức thuế suất 28% trên thu nhập chịu thuế (theo quy định tại mục I, phần B Thông tư 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính). Trường hợp Công ty Audex Pte Ltd., không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam, Công ty Audex Pte Ltd., có nghĩa vụ nộp thuế thu nhập trên thu nhập gộp (theo quy định tại mục II, phần B Thông tư 05/2005/TT-BTC nêu trên).

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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