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Kính gửi: Công ty Liên doanh Khí hóa lỏng Thăng Long

Trả lời công văn số ACC 01/93-2007 ngày 16/03/2007 của Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long đề nghị hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) và thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với tiền đặt cọc vỏ bình gas. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Thuế giá trị gia tăng:
- Trường hợp Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long khi thanh lý hợp đồng với các Tổng đại lý/Đại lý thì không phải tính và nộp thuế GTGT đầu ra đối với tiền đặt cọc vỏ bình gas theo hướng dẫn tại Điểm 1, công văn số 7640 TC/TCT ngày 21/06/2005 của Bộ Tài chính.

- Trường hợp Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long khi ký hợp đồng với các Tổng đại lý/Đại lý quy định trong trường hợp Tổng đại lý/Đại lý trả lại số vỏ bình đã trả tiền đặt cọc cho Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long sẽ bị giảm trừ tiền đặt cọc 20%/năm nhưng thực tế cho đến nay chưa thực hiện điều khoản quy định trên thì cũng không phải tính và nộp thuế GTGT đầu ra đối với tiền đặt cọc vỏ bình gas. Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long phải thực hiện việc ký kết lại hợp đồng hoặc ký phụ lục hợp đồng với các Tổng đại lý/Đại lý để điều chỉnh điều khoản nêu trên.

2. Thuế thu nhập doanh nghiệp:
Khoản tiền ký cược, đặt cọc vỏ bình ga của các Tổng đại  lý/Đại lý, Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long phải hạch toán vào tài khoản theo dõi tiền đặt cọc. Khi tiến hành phân bổ chi phí Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long phải kết chuyển tỷ lệ tương ứng từ tài khoản tiền đặt cọc vào doanh thu khi xác định thuế TNDN theo hướng dẫn tại Điểm 1, công văn số 7640 TC/TCT ngày 21/06/2005 của Bộ Tài chính.

Trường hợp Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long hàng năm thực hiện kết chuyển giá trị đặt cọc vỏ bình ga tỷ lệ 10%/năm từ tài khoản tiền đặt cọc vào doanh thu khi xác định thuế TNDN thì đồng thời phải kết chuyển chi phí hao mòn vỏ bình ga theo tỷ lệ tương ứng là 10%/năm.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty liên doanh khí hóa lỏng Thăng Long biết và thực hiện./.
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