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Kính gửi: Chi Cục Quản lý Thị trường Thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 92/Đ2 ngày 18/06/2007 của Chi cục Quản lý thị trường thành phố Hà Nội hỏi về việc xử lý đối với hành vi kinh doanh rượu chai miễn thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2.1 Mục A Thông tư liên tịch số 77/1997/TTLT-BTC-BTM-BNV-TCHQ ngày 01/11/1997 của liên Bộ Tài chính, Bộ Thương mại, Bộ Nội vụ (nay là Bộ Công an), Tổng cục Hải quan về việc dán tem đối với hàng hóa nhập khẩu quy định:

“Tổ chức và cá nhân nhập khẩu thuộc diện được miễn thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) để phục vụ nhu cầu sinh hoạt, nếu đem bán thì phải khai báo với cơ quan Hải quan để nộp thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) và phải dán trước khi bán.”

Khoản 1 Mục III Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT-BTC-BTM-BCA ngày 28/02/2007 của liên Bộ Tài chính, Bộ Thương mại, Bộ Công an hướng dẫn chế độ hóa đơn, chứng từ đối với hàng hóa nhập khẩu lưu thông trên thị trường quy định:

“Tổ chức, cá nhân kinh doanh mua, bán, vận chuyển hàng hóa nhập khẩu quy định phải dán tem nhưng không có tem dán vào hàng hóa theo đúng quy định hoặc có tem nhưng là tem giả, tem đã sử dụng bị xử phạt theo Nghị định của Chính phủ về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thương mại.”

Căn cứ các quy định trên thì: trường hợp mua gom rượu chai nhập khẩu của khách hàng theo tiêu chuẩn miễn thuế về để kinh doanh là vi phạm quy định về dán tem đối với rượu chai nhập khẩu, bị xử phạt theo Nghị định của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thương mại.

Về việc này, trước đây Bộ Tài chính đã có công văn số 15466/BTC-TCT ngày 07/12/2006 về việc xử lý đối với hành vi mua gom rượu chai miễn thuế gửi UBND tỉnh Tây Ninh, Tổng cục Thuế gửi kèm công văn này công văn số 15466/BTC-TCT nêu trên để Chi cục Quản lý thị trường thành phố Hà Nội tham khảo.

Tổng cục Thuế trả lời để Chi cục Quản lý thị trường thành phố Hà Nội biết và thực hiện./.
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