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Kính gửi: Công ty Cổ phần Giải pháp tích hợp Vi tính viễn thông Việt nam
Trả lời công văn số 010307-TV ngày 30/5/2007 của Công ty Cổ phần Giải pháp tích hợp Vi tính viễn thông Việt nam về việc xác định năm đầu tiên Công ty được miễn thuế, giảm thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại điểm 1.1b mục II phần B Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 3/4/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thời gian miễn thuế, giảm thuế cho các đối tượng được ưu đãi đầu tư theo Luật Khuyến khích đầu tư trong nước như sau: “Đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh mới thành lập theo dự án đầu tư có thu nhập chịu thuế ngay từ năm hoàn thành đầu tư đưa vào sản xuất, kinh doanh nhưng thời gian hoạt động sản xuất, kinh doanh của năm đầu dưới 6 tháng thì doanh nghiệp có thể đăng ký thời gian miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế địa phương bắt đầu từ năm tiếp sau”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì Công ty Cổ phần Giải pháp tích hợp Vi tính viễn thông Việt nam là doanh nghiệp phần mềm hoạt động từ tháng 9/2001 và có thu nhập chịu thuế ngay trong năm đó, nhưng thời gian hoạt động kinh doanh trong năm dưới 6 tháng. Như vậy, Công ty được đăng ký thời gian bắt đầu miễn thuế thu nhập doanh nghiệp từ năm tiếp sau là năm 2002. Thời gian được miễn thuế là 4 năm theo quy định tại Quyết định số 128/2000/QĐ-TTg ngày 20/11/2000 của Thủ tướng Chính phủ về khuyến khích đầu tư và phát triển công nghiệp phần mềm. Công ty được miễn thuế từ năm 2002 đến năm 2005.
Tổng cục thuế trả lời để Công ty Cổ phần Giải pháp tích hợp Vi tính viễn thông Việt nam được biết./.
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