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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 2480/TCT-PCCS
V/v: trả lời kiến nghị tại Hội nghị đối thoại doanh nghiệp 
	Hà Nội, ngày 28 tháng 06 năm 2007


 
	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Exxon Mobil VN.
Địa chỉ: Lô 3, Khu Công nghiệp Gò Dầu, Long Thành, Đồng Nai.


 
Về nội dung kiến nghị theo công văn số 11/TMA ngày 10/5/2007 của Công ty TNHH Exxon Mobil VN nêu tại Hội nghị đối thoại với DN về lĩnh vực thuế năm 2007, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:
- Đối với công ty có quy trình sản xuất phức tạp có nhiều loại sản phẩm, việc xác định chi phí giá thành sản phẩm theo từng công ty liên kết là rất khó khăn cần có thời gian chuẩn bị có thời gian và có sự hỗ trợ của phần mềm kế toán.

- Kiến nghị: Kê khai theo số mua nguyên vật liệu sản phẩm đã mua trong kỳ thay vì kê khai chi phí tính trong giá thành sản phẩm trong kỳ kế toán theo từng công ty liên kết.

Trả lời:
Tại điểm 1 mục I phần A Thông tư số 117/2005/TT-BTC của Bộ Tài chính ngày 19/12/2005 Hướng dẫn thực hiện việc xác định giá thị trường trong giao dịch kinh doanh giữa các bên có quan hệ liên kết hướng dẫn:

“Đối tượng áp dụng: Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (sau đây được gọi chung là các cơ sở kinh doanh) thực hiện một phần hoặc toàn bộ hoạt động kinh doanh tại Việt Nam có giao dịch kinh doanh với các bên có quan hệ liên kết có nghĩa vụ kê khai, xác định nghĩa vụ thuế thu nhập doanh nghiệp tại Việt Nam”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có giao dịch kinh doanh với các bên có quan hệ liên kết phải kê khai theo chi phí trong giá thành sản phẩm từng công ty liên kết theo đúng Thông tư này tránh việc chuyển giá giữa các bên.

Tổng cục Thuế trả lời để doanh nghiệp biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai;
- Lưu VT, TTHT; PCCS (2b).
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