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	Kính gửi:
	Hợp Tác xã Vận tải Phương Đông
(Đ/c: Số 26 đường Điện Biên Phủ, P. Phương Lâm, TP Hòa Bình)


 

Về nội dung kiến nghị của Hợp tác xã vận tải Phương Đông nêu tại Hội nghị đối thoại doanh nghiệp về Thuế năm 2007, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:
1. HTX vận tải có nhiều phương tiện của xã viên, đăng ký phương tiện tập trung theo HTX nhưng không được nộp môn bài chung. Ngoài môn bài chung, mỗi đầu xe vẫn phải nộp môn bài riêng.

2. Đề nghị miễn nộp thuế GTGT cho xe ô tô khách trong thời gian đưa vào khai thác thử tuyến mới.

Trả lời:
1. Về thuế môn bài:

Theo quy định tại điểm 1 Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 7/5/2003 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30/8/2002 của Chính phủ về vỉệc điều chỉnh mức thuế môn bài thì các doanh nghiệp, hợp tác xã, các chi nhánh, cửa hàng, cửa hiệu... là đối tượng nộp thuế môn bài.

Căn cứ quy định trên, trường hợp HTX vận tải Phương Đông có nhiều phương tiện vận tải thì việc thu thuế môn bài được xử lý như sau:

- Nếu trong HTX có nhiều phương tiện vận tải, các phương tiện vận tải được quản lý theo phương pháp khoán thuế, tự chịu trách nhiệm về kết quả kinh doanh, các phương tiện vận tải chỉ phải nộp một khoản về cho HTX thì HTX phải kê khai nộp thuế môn bài của HTX, đồng thời mỗi phương tiện phải nộp thuế môn bài riêng cho từng phương tiện vận tải nhận khoán. Số thuế môn bài của mỗi phương tiện vận tải nhận khoán được tính dựa trên mức thu nhập bình quân một tháng của hộ kinh doanh cá thể (theo hướng tại điểm 2, Thông tư số 96/2002/TT-BTC nêu trên).

2. Về miễn nộp thuế GTGT:

Theo các văn bản quy phạm pháp luật về thuế giá trị gia tăng thì không có quy định về miễn giảm thuế GTGT. Vì vậy, HTX vận tại Phương Đông không được miễn nộp thuế GTGT cho xe ô tô khách trong thời gian khai thác thử tuyến mới.

Tổng cục Thuế trả lời để Hợp tác xã vận tải Phương Đông biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- CT tỉnh Hòa Bình;
- Lưu: VT, TTHT (2b)
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