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	Kính gửi:
	- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Ngoại giao;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.


 

Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 4237/BKH-KTĐN ngày 18 tháng 6 năm 2007) về việc Báo cáo Hội nghị kiểm điểm tình hình thực hiện các dự án ODA lần thứ 5 giữa Tổ công tác ODA của Chính phủ và Nhóm 5 Ngân hàng phát triển (Hội nghị JPPR V), Thủ tướng Chính phủ có ý kiến sau:

1. Giao Tổ công tác ODA của Chính phủ thực hiện các công việc sau:

- Phối hợp với các cơ quan liên quan và Nhóm 5 Ngân hàng phát triển lựa chọn những khuyến nghị cụ thể do Hội nghị JPPR V đề xuất, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong tháng 8 năm 2007.

- Phối hợp với Nhóm 5 Ngân hàng phát triển căn cứ vào kết quả và những khuyến nghị của Hội nghị JPPR V để xây dựng Kế hoạch hành động cho thời kỳ 2007-2009 nhằm cải thiện tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA, phấn đấu đạt mục tiêu giải ngân 11 tỷ USD trong giai đoạn 2006-2010.

2. Ủy quyền cho Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư phê duyệt Kế hoạch hành động trên trong tháng 10 năm 2007; chủ trì tổ chức thực hiện Kế hoạch và chỉ đạo Tổ trưởng Tổ công tác ODA của Chính phủ định kỳ báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình triển khai, thực hiện Kế hoạch hành động trên.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện.
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