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	Số:  3023/VPCP-CN
V/v lựa chọn tư vấn nước ngoài thiết kế hạng mục Trung tâm điều hành quản lý khai thác đường thuộc Dự án xây dựng đường ô tô cao tốc TP. Hồ Chí Minh - Trung Lương (giai đoạn I)
	Hà Nội, ngày 04 tháng 6 năm 2007


 
Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải.
Về đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (văn bản số 2389/BGTVT-CGĐ ngày 07 tháng 5 năm 2007) và ý kiến của các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư (văn bản số 3504/BKH-KCHT&ĐT ngày 23 tháng 5 năm 2007), Tài chính (văn bản số 6541/BTC-ĐT ngày 17 tháng 5 năm 2007), Xây dựng (văn bản số 1093/BXD-XL ngày 24 tháng 5 năm 2007) về việc lựa chọn tư vấn nước ngoài thiết kế hạng mục Trung tâm điều hành quản lý khai thác đường Dự án xây dựng đường ô tô cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương (giai đoạn I), Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:
- Đồng ý Bộ Giao thông vận tải thực hiện chỉ định thầu tư vấn nước ngoài thực hiện công tác thiết kế hạng mục Trung tâm điều hành quản lý khai thác đường cao tốc thuộc Dự án xây dựng đường ô tô cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương (giai đoạn I). Bộ Giao thông vận tải thực hiện việc chỉ định thầu nêu trên theo đúng các quy định hiện hành.
- Giao Bộ Giao thông vận tải xác định trách nhiệm của các đơn vị, cá nhân liên quan trong việc chậm thực hiện công tác đấu thầu hạng mục nêu trên và phải rút kinh nghiệm trong triển khai các dự án khác.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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