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Kính gửi: Công Ty Cổ Phần Hiệp Tân.

 

Trả lời công văn số 23/HT-2007 ngày 15/5/2007 của Công ty cổ phần Hiệp Tân v/v thu tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 3, Điều 67 Luật đất đai (năm 2003) qui định: “Thời hạn giao đất, cho thuê đất đối với tổ chức kinh tế để sử dụng vào….; tổ chức kinh tế, hộ gia đình, cá nhân để sử dụng đất làm mặt bằng xây dựng cơ sở sản xuất, kinh doanh; tổ chức kinh tế để thực hiện các dự án đầu tư;…. Không quá năm mươi năm; đối với dự án có vốn đầu tư lớn …thì thời hạn giao đất, cho thuê đất là không quá bảy mươi năm”.

- Tại Khoản 4, Điều 6 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất qui định: “Chuyển mục đích sử dụng từ đất giao có thời hạn sang đất ở (thời hạn ổn định lâu dài) thì thu tiền sử dụng đất tính theo giá đất ở trừ tiền sử dụng đất đã nộp theo giá đất của loại đất giao có thời hạn”.

Căn cứ các qui định trên đây, kể từ ngày Luật đất đai năm 2003 có hiệu lực thi hành (từ 01/7/2004) thì tổ chức kinh tế chỉ được giao đất có thời hạn không quá năm mươi năm (hoặc không quá bảy mươi năm) để sử dụng đất làm mặt bằng xây dựng cơ sở sản xuất, kinh doanh (đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp), sau đó các tổ chức kinh tế này được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép chuyển mục đích từ đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp đã được giao sang đất ở thì phải nộp tiền sử dụng đất theo giá đất ở trừ tiền sử dụng đất đã nộp theo giá đất sản xuất kinh doanh.

Theo đó, trường hợp Công ty cổ phần Hiệp Tân được giao đất vào thời điểm trước ngày Luật đất đai năm 2003 có hiệu lực thi hành để xây dựng trụ sở văn phòng và nhà sản xuất (theo Quyết định số 5679/QĐ-UB ngày 29/12/2003 của Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh), nay theo qui định của Luật đất đai năm 2003 nếu đất đã được giao đó được xác định là đất sản xuất kinh doanh phi nông nghiệp và được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép chuyển sang mục đích thành đất ở xây nhà để bán thì Công ty phải nộp tiền sử dụng đất theo giá đất ở (áp dụng giá đất ở do Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh ban hành theo qui định của Chính phủ áp dụng tại thời điểm Công ty được phép chuyển mục đích sang đất ở) trừ tiền sử dụng đất đã nộp khi Công ty được giao đất năm 2003.

Đề nghị Công ty cổ phần Hiệp Tân gửi hồ sơ đất đai cho cơ quan Tài nguyên và Môi trường thành phố Hồ Chí Minh để thẩm định, xác định loại đất và làm thủ tục chuyển mục đích sử dụng đất theo Luật đất đai năm 2003. Căn cứ trên kết quả thẩm định (“phiếu chuyển thông tin địa chính để xác định nghĩa vụ tài chính” theo qui định tại Thông tư liên bộ Tài chính, Tài nguyên và Môi trường số 30/2005/TTLT/BTC-BTNMT ngày 18/4/2005 hướng dẫn việc luân chuyển hồ sơ của người sử dụng đất thực hiện nghĩa vụ tài chính) do cơ quan Tài nguyên và Môi trường chuyển sang, cơ quan Thuế thành phố Hồ Chí Minh áp dụng thu tiền sử dụng đất theo Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần Hiệp Tân biết và thực hiện./.
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