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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 2301/CT-DN2 ngày 09/11/2006 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về doanh thu tính thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3.6 mục II phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22-12-2003 của Bộ Tài chính về thuế TNDN có hướng dẫn: “Đối với hoạt động cho thuê tài sản là số tiền thu từng kỳ theo hợp đồng.

Trường hợp bên thuê trả tiền trước cho nhiều năm thì doanh thu để tính thu nhập chịu thuế được xác định phù hợp với việc xác định chi phí của cơ sở kinh doanh.

Tùy theo điều kiện về việc xác định chi phí hợp lý, cơ sở kinh doanh có thể lựa chọn một trong hai phương pháp xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế như sau:

- Số tiền thuê xác định theo từng năm doanh thu trả tiền trước chia cho số năm trả tiền trước.

- Số tiền thuê trả trước cho nhiều năm.

Trường hợp cơ sở kinh doanh trong thời gian ưu đãi thuế lựa chọn phương pháp xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ số tiền thuê bên thuê trả trước cho nhiều năm thì thu nhập chịu thuế được miễn thuế, giảm thuế bằng tổng thu nhập chịu thuế chia cho số năm bên thuê trả tiền trước nhân với số năm được miễn thuế, miễn giảm”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên trường hợp Công ty phát triển khu công nghiệp Long Bình đang trong thời gian ưu đãi thuế lựa chọn phương pháp xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ số tiền thuê bên thuê trả trước cho nhiều năm thì thu nhập chịu thuế được miễn thuế, giảm thuế bằng tổng thu nhập chịu thuế chia cho số năm bên thuê trả tiền trước nhân với số năm được miễn thuế, giảm thuế. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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