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Kính gửi: Công Ty TNHH Minh Thanh

 

Tổng cục thuế nhận được phiếu chuyển hồ sơ số 231/PC-TCT-ĐD của Đại diện phía Nam chuyển công văn số 09/CVMT của Công ty TNHH Minh Thanh đề nghị hướng dẫn về thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt. Về vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 7, Điều 6 và điểm 3.i, Điều 7 Chương II Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định:

- “Đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt là giá xây dựng, lắp đặt chưa có thuế của công trình, hạng mục công trình hay phần công việc thực hiện;… Trường hợp xây dựng, lắp đặt theo hình thức có bao thầu nguyên vật liệu, thiết bị máy móc thì giá tính thuế giá trị gia tăng bao gồm cả giá trị nguyên vật liệu và máy móc, thiết bị.
- Xây dựng, lắp đặt”, áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Minh Thanh ký hợp đồng xây lắp với chủ đầu tư thi công xây dựng, lắp đặt công trình và trong hợp đồng xây lắp có bao thầu nguyên vật liệu, thiết bị máy móc thì giá trị nguyên vật liệu, thiết bị máy móc và giá trị xây dựng, lắp đặt, áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Minh Thanh được biết và thực hiện./.
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