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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BỔ SUNG ĐIỀU 1 QUYẾT ĐỊNH SỐ: 862/QĐ-UBND NGÀY 06/6/2007 CỦA UBND TỈNH VỀ QUY ĐỊNH MỨC THU CHI PHÍ HOÀN THIỆN NỘI DUNG CÔNG TÁC CẤP PHÁT BẰNG TỐT NGHIỆP, BẢN SAO BẰNG TỐT NGHIỆP THCS, THPT VÀ BỔ TÚC THPT.
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số: 862/QĐ-UBND ngày 06/6/2007 của UBND tỉnh Bắc Kạn về việc quy định mức thu chi phí hoàn thiện nội dung công tác cấp phát bằng tốt nghiệp, bản sao bằng tốt nghiệp THCS, THPT và Bổ túc THPT;
Theo đề nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo Bắc Kạn tại Tờ trình số: 746/GD&ĐT-GDTrH ngày 08/6/2007 về việc đề nghị điều chỉnh Quyết định số: 862/QĐ-UBND ngày 06/6/2007 của UBND tỉnh V/v quy định mức thu chi phí hoàn thiện nội dung công tác cấp phát bằng tốt nghiệp, bản sao bằng tốt nghiệp THCS, THPT, Bổ túc THPT,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều1. Bổ sung điều 1 Quyết định số: 862/QĐ-UBND ngày 06/6/2007 của UBND tỉnh về quy định mức thu chi phí hoàn thiện nội dung công tác cấp phát bằng tốt nghiệp, bản sao bằng tốt nghiệp THCS, THPT và Bổ túc THPT, với nội dung cụ thể sau:
- Mức thu tiền cấp Giấy chứng nhận tốt nghiệp tạm thời các bậc học là: 1.500 đồng/ 01 giấy chứng nhận.
Điều 2. Các ông, bà: Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như điều 2 (t/hiện); 
- Bộ GD&ĐT (B/c); 
- TT Tỉnh uỷ;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- TT: GDTX; KTTH-HNDN tỉnh;
- 15 trường THPT của tỉnh;
- P. GD&ĐT các huyện, thị;
- PVPTH;
- Lưu: VT-TH&KT-P.VX 50b.
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