	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	 Số : 1397/QĐ-UBND
	Huế, ngày 14 tháng 6 năm 2007


 
QUYẾT ĐỊNH 
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 09/2007/CT-TTG NGÀY 06 THÁNG 4 NĂM 2007 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ SỬ DỤNG ĐẤT CỦA CÁC QUY HOẠCH VÀ DỰ ÁN ĐẦU TƯ

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng Nhân dân và Uỷ ban Nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Chỉ thị số 09/2007/CT-TTg ngày 06 tháng 4 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý sử dụng đất của các quy hoạch và dự án đầu tư;
Căn cứ Quyết định số 1281/QĐ-UBND ngày 31 tháng 5 năm 2007 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Hội đồng thực hiện việc rà soát các quy hoạch và dự án đầu tư theo Chỉ thị 09/2007/CT-TTg ngày 06 tháng 4 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 09/2007/CT-TTg ngày 06 tháng 4 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý sử dụng đất của các quy hoạch và dự án đầu tư.

Điều 2. Giao nhiệm vụ cho Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn thực hiện Kế hoạch ban hành kèm theo Quyết định này.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 4. Chánh Văn phòng Uỷ ban Nhân dân tỉnh; Giám đốc các sở, ban ngành thuộc Uỷ ban Nhân dân tỉnh; Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân các huyện, thành phố Huế và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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KẾ HOẠCH 
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 09/2007/CT-TTG NGÀY 06 THÁNG 4 NĂM 2007 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ SỬ DỤNG ĐẤT CỦA CÁC QUY HOẠCH VÀ DỰ ÁN ĐẦU TƯ
(Kèm theo Quyết định số 1397 /QĐ-UBND ngày 14 tháng 6 năm 2007 của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế)
Thực hiện Chỉ thị số 09/2007/CT-TTg ngày 06 tháng 4 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý sử dụng đất của các quy hoạch và dự án đầu tư. Để triển khai thực hiện theo đúng tiến độ và thời gian theo quy định, Uỷ ban Nhân dân tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị nghiêm chỉnh thực hiện theo kế hoạch sau:

I. Mục đích yêu cầu:
- Hoàn thành việc lập, điều chỉnh, phê duyệt quy hoạch sử dụng đất đến năm 2010 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2006-2010 của cấp huyện và cấp xã.

- Trên cơ sở rà soát để có biện pháp khắc phục, tháo gỡ những tồn tại vướng mắc, xử lý và kiến nghị xử lý kịp thời các quy hoạch, dự án đầu tư có sử dụng đất nhưng không triển khai hoặc chậm triển khai.

- Bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các văn bản quy định, hướng dẫn cụ thể về quản lý sử dụng đất đai, về giá đất, về vận dụng thực hiện chính sách bồi thường, hỗ trợ, giải quyết việc làm và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất cho phù hợp với tình hình thực tế địa phương.

- Thực hiện đầy đủ các nội dung của kế hoạch này theo đúng tiến độ và thời gian quy định.

II. Đối tượng kiểm tra, rà soát:
1. Các văn bản quy phạm pháp luật về thi hành Luật Đất đai năm 2003 đã được Uỷ ban Nhân dân các cấp ban hành và áp dụng trên địa bàn tỉnh: các quy định hướng dẫn về quản lý đất đai, về giá đất, về vận dụng thực hiện chính sách bồi thường, hỗ trợ, giải quyết việc làm và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất;

2. Các quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch có sử dụng đất đã được xét duyệt;

3. Các dự án đầu tư có sử dụng đất, các tổ chức sử dụng đất được nhà nước giao, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh.

III. Nội dung thực hiện:
1. Rà soát, sửa đổi bổ sung và hoàn thiện các văn bản quy định, hướng dẫn cụ thể về quản lý sử dụng đất đai, về giá đất, về vận dụng thực hiện chính sách bồi thường, hỗ trợ, giải quyết việc làm và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất cho phù hợp với tình hình thực tế địa phương;

2. Chỉ đạo việc lập, điều chỉnh, phê duyệt quy hoạch sử dụng đất đến năm 2010 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2006-2010 của cấp huyện và cấp xã;

3. Rà soát, xử lý các quy hoạch có sử dụng đất theo quy định tại khoản 3, Điều 29 của Luật Đất đai năm 2003. Cần đánh giá từng quy hoạch đang bị coi là "treo" và xử lý theo các hướng sau:

- Những quy hoạch có thể thực hiện sớm thì tập trung nguồn lực để thực hiện ngay, không để kéo dài;

- Những quy hoạch xét cần nhưng trước mắt chưa có khả năng thực hiện được thì điều chỉnh mốc thời gian thực hiện quy hoạch;

- Những quy hoạch không hợp lý, không có tính khả thi thì phải quyết định hủy bỏ ngay;

- Công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng việc điều chỉnh, hủy bỏ quy hoạch.

4. Rà soát các dự án có sử dụng đất theo quy định tại khoản 12 Điều 38 của Luật Đất đai năm 2003. Đôn đốc việc sử dụng đất của các chủ đầu tư. Thu hồi đất các dự án mà chủ đầu tư không có khả năng thực hiện để giao hoặc cho thuê đối với tổ chức, cá nhân có năng lực và có nhu cầu về đất đai để thực hiện dự án đầu tư;

5. Báo cáo kết quả kiểm tra, rà soát và đề xuất phương án xử lý về Uỷ ban Nhân dân tỉnh.

IV. Thời gian và kế hoạch triển khai thực hiện:     
- Từ ngày 25 tháng 5 năm 2007 đến 01 tháng 6 năm 2007 thành lập Hội đồng thực hiện việc rà soát các quy hoạch và dự án đầu tư theo Chỉ thị số 09/2007/CT-TTg ngày 06 tháng 4 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi là Hội đồng) và Tổ chuyên viên.

- Từ ngày 01 tháng 6 năm 2007 đến 10 tháng 6 năm 2007: Họp và phân công nhiệm vụ cho các thành viên Hội đồng và Tổ chuyên viên giúp việc. 

- Từ ngày 11 tháng 6 năm 2007 đến ngày 18 tháng 6 năm 2007 các sở, ban, ngành, Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố theo nhiệm vụ đã được phân công tiến hành kiểm tra, rà soát và báo cáo kết quả phương án xử lý về Hội đồng và Tổ chuyên viên giúp việc (qua Sở Tài nguyên và Môi trường).  

- Từ ngày 19 tháng 6 năm 2007 đến ngày 25 tháng 6 năm 2007: Tổ chuyên viên giúp việc kiểm tra, tổng hợp số liệu lập báo cáo để báo cáo Hội đồng.

Từ ngày 26 tháng 6 năm 2007 đến ngày 5 tháng 7 năm 2007 Hội đồng tiến hành kiểm tra rà soát và họp thống nhất phương án xử lý, lập báo cáo và trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, xử lý.

V. Tổ chức thực hiện:
1. Phân công nhiệm vụ:

a) Sở Tài nguyên và Môi trường:

Chủ trì, thực hiện rà soát văn bản báo cáo Hội đồng để Hội đồng trình Uỷ ban nhân dân tỉnh bãi bỏ các quy định trái pháp luật nhằm hạn chế quyền của người sử dụng đất trong vùng có quy hoạch; sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các văn bản quy định, hướng dẫn cụ thể về quản lý đất đai cho phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh.

Chủ trì việc kiểm tra các quy hoạch có sử dụng đất, kiểm tra các dự án đầu tư đã được nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh tổng hợp báo cáo Hội đồng để Hội đồng trình Uỷ ban Nhân dân tỉnh xem xét, xử lý.

Hướng dẫn Uỷ ban Nhân dân các huyện, thành phố chỉ đạo, thực hiện việc lập, điều chỉnh, phê duyệt quy hoạch sử dụng đất đến năm 2010 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2006-2010 của cấp huyện và cấp xã.

Phối hợp với các sở: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính; Uỷ ban Nhân dân các huyện, thành phố và các sở, ban ngành liên quan trong việc thực hiện rà soát các quy hoạch, dự án đầu tư.

Tổng hợp kết quả kiểm tra, rà soát, phương án xử lý các quy hoạch và dự án đầu tư báo cáo Hội đồng để Hội động trình Uỷ ban Nhân dân tỉnh xem xét quyết định.

b) Sở Xây dựng: 

Chủ trì việc kiểm tra, rà soát các quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết xây dựng, các dự án đầu tư có sử dụng đất đã được Uỷ ban Nhân dân tỉnh chấp thuận địa điểm, chủ trương đầu tư nhưng chậm hoặc không triển khai thực hiện, báo cáo Hội đồng để Hội đồng đề xuất Uỷ ban Nhân dân tỉnh xử lý. 

c) Sở Tài chính:

Chủ trì việc rà soát báo cáo Hội đồng để Hội đồng trình Uỷ ban Nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung kịp thời các quy định về giá đất, về vận dụng thực hiện chính sách bồi thường, hỗ trợ, giải quyết việc làm và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất cho phù hợp với tình hình thực tế tại từng vùng, từng huyện.

d) Sở Tư pháp:

Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, các sở, ban ngành liên quan thực hiện rà soát văn bản báo cáo Hội đồng để Hội đồng trình Uỷ ban Nhân dân tỉnh bãi bỏ các quy định trái pháp luật nhằm hạn chế quyền của người sử dụng đất trong vùng có quy hoạch; sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các văn bản quy định, hướng dẫn cụ thể về quản lý đất đai cho phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh.

đ) Sở Kế hoạch và Đầu tư:

Chủ trì việc rà soát các dự án đầu tư nằm trong quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng để thống nhất báo cáo Hội đồng để Hội đồng đề xuất Uỷ ban Nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung. 

e) Uỷ ban Nhân dân các huyện, thành phố chủ trì việc tiến hành rà soát các dự án đầu tư được phân cấp quản lý, quy hoạch sử dụng đất, các quy hoạch có sử dụng đất trên địa bàn địa phương mình báo cáo với Hội đồng (thông qua Sở Tài nguyên và Môi trường). Tiến hành tổ chức chỉ đạo, lập, điều chỉnh, phê duyệt theo thẩm quyền hoặc trình Uỷ ban Nhân dân tỉnh phê duyệt quy hoạch sử dụng đất đến năm 2010 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2006-2010) của cấp huyện; và cấp xã theo quy định. 

Tiến hành rà soát, bãi bỏ các văn bản thuộc thẩm quyền ban hành không phù hợp quy định của pháp luật, nhằm hạn chế quyền của người sử dụng đất trong vùng có quy hoạch; đề xuất lên Hội đồng những vấn đề liên quan nhưng không thuộc thẩm quyền cấp huyện.

 Thực hiện đúng chính sách bồi thường, hỗ trợ, giải quyết việc làm và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất, bảo đảm ổn định đời sống của người có đất bị thu hồi, bảo đảm bố trí tái định cư trước khi thu hồi đất để giao đất hoặc cho nhà đầu tư thuê đất triển khai dự án. 

Ngoài các sở, ngành đã được phân công cụ thể nêu trên, các sở, ban, ngành khác chịu trách nhiệm kiểm tra, thống kê tình hình thực hiện các quy hoạch, dự án đầu tư có sử dụng đất thuộc ngành mình quản lý báo cáo Hội đồng để Hội đồng đề xuất Uỷ ban Nhân dân tỉnh xem xét, xử lý.

2. Kinh phí triển khai thực hiện:

Kinh phí thực hiện do ngân sách cấp theo dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo đúng quy định hiện hành. 

Các sở, ban, ngành liên quan, Uỷ ban Nhân dân các huyện, thành phố Huế căn cứ thực tế công việc triển khai tại cơ quan, đơn vị mình, lập dự trù kinh phí thực hiện, gửi Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp trình Sở Tài chính thẩm định và báo cáo Uỷ ban Nhân dân tỉnh.

Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 09/2007/CT-TTg ngày 06 tháng 4 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ. Uỷ ban Nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, ban, ngành và Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân các huyện, thành phố nghiêm chỉnh chấp hành; khẩn trương chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhằm hoàn thành tốt kế hoạch. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc thì kịp thời thông tin về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp báo cáo Uỷ ban Nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện./.

 

 

