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Về nội dung kiến nghị của Công ty TNHH United Motor Việt Nam nêu tại Hội nghị đối thoại Doanh nghiệp về Thuế năm 2007, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:
Doanh nghiệp tôi năm 2004 có 1 hóa đơn trị giá 22 triệu đồng, bao gồm thuế GTGT, của doanh nghiệp bỏ trốn, tuy nhiên hóa đơn và nghiệp vụ phát sinh trước thời điểm cơ quan thuế gửi thông báo doanh nghiệp bỏ trốn. Năm 2006 sau khi nhận được thông báo của cơ quan thuế về doanh nghiệp bỏ trốn, Công ty đã chủ động nộp lại khoản thuế mà Công ty đã khấu trừ và loại khoản tiền kia ra khỏi chi phí hợp lý. Vậy tôi xin hỏi khi Công ty chúng tôi bị thanh tra thì hóa đơn kia có bị phạt không?

Trả lời:
Tại điểm 1.a Mục V Phần A Thông tư số 41/2004/TT-BTC ngày 18/05/2004 của Bộ Tài chính về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế có hướng dẫn về tình tiết giảm nhẹ như sau: “Người vi phạm hành chính đã ngăn chặn, làm giảm bớt tác hại của vi phạm hoặc tự nguyện khắc phục hậu quả, bồi thường thiệt hại”.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty TNHH United Motor Việt Nam có hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ của doanh nghiệp bỏ trốn trước thời điểm cơ quan thuế thông báo doanh nghiệp này bỏ trốn, Công ty đã tự giác khắc phục hậu quả và đã nộp lại thuế GTGT mà Công ty đã khấu trừ, loại khỏi chi phí hợp lý các hóa đơn của doanh nghiệp bỏ trốn trước khi cơ quan thuế kiểm tra phát hiện thì Công ty không bị xử phạt.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH United Motor Việt Nam biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- CT TP. Hà Nội;
- Lưu: VT, TTTĐ, CS (2b)
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