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Kính gửi: Tập Đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam

Trả lời công văn số 1346/KTTKTC ngày 19/03/2007 của Tập đoàn Bưu chính viễn thông Việt Nam hỏi về việc kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo hướng dẫn tại Phần D Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp và hướng dẫn tại công văn số 1424 TCT/DNNN ngày 14/05/2004 của Tổng cục Thuế thì:

- Đối với các đơn vị hạch toán phụ thuộc Tập đoàn có tổ chức đơn vị hạch toán riêng doanh thu, chi phí, xác định kết quả kinh doanh thì thu nhập từ hoạt động kinh doanh khác (tư vấn, thiết kế, xây lắp công trình, bán sản phẩm, hàng hóa, kinh doanh phát triển phần mềm tin học…) kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế với cơ quan thuế địa phương.

- Đối với các đơn vị hạch toán phụ thuộc Tập đoàn không có tổ chức đơn vị hạch toán riêng doanh thu, chi phí thì thu nhập từ hoạt động kinh doanh khác (tư vấn, thiết kế, xây lắp công trình, bán sản phẩm, hàng hóa, kinh doanh phát triển phần mềm tin học…) đã được xác định chung trong hoạt động kinh doanh bưu chính viễn thông và được nộp về Tập đoàn thì kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế tập trung tại Tập đoàn.

Tổng cục Thuế trả lời để Tập đoàn Bưu chính viễn thông Việt Nam biết và thực hiện./.
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