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Kính gửi: Ông Ninh Trọng Vinh

 
Tổng cục Thuế nhận được thư của ông Ninh Trọng Vinh ngày 19/05/2007 gửi qua hòm thư Đường dây nóng Tổng cục Thuế hỏi về việc đăng ký nộp thuế. Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2, Phần II Thông tư số 96/TT-BTC ngày 24/10/2002 hướng dẫn thi hành Nghị định số 72/2002/NĐ-CP ngày 30/08/2002 của Chính phủ về việc điều chỉnh mức thuế môn bài, quy định: “Trường hợp cơ sở kinh doanh có nhiều cửa hàng, cửa hiệu trực thuộc nằm ở các điểm khác nhau trong cùng địa phương thì cơ sở kinh doanh nộp thuế Môn bài của bản thân cơ sở, đồng thời nộp thuế Môn bài cho các cửa hàng, cửa hiệu trực thuộc, đóng trên cùng địa phương.”

Căn cứ theo hướng dẫn nêu trên thì trường hợp cơ sở kinh doanh có cửa  hàng trực thuộc nằm ở các điểm khác nhau trong cùng địa bàn phường như bạn đọc nêu thì cơ sở kinh doanh phải nộp thuế Môn bài của cơ sở chính và thuế Môn bài của cửa hàng trực thuộc tại nơi cửa hàng kinh doanh.

Cơ sở kinh doanh liên hệ với Chi cục Thuế để bổ sung thông tin kinh doanh của mình thực kê khai nộp thuế môn bài cho cửa hàng mới và đăng ký kê khai, nộp thuế GTGT và thuế thu nhập doanh nghiệp tập trung tại cơ sở chính.

Tổng cục Thuế thông báo để quý bạn đọc biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;

- Cục thuế Bắc Giang;

- Ban Kiểm tra Nội bộ;

- Ban Hỗ trợ;

- Ban PC;

- Lưu: VT, CS (3b).
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