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Kính gửi: Tổng Công ty Xây dựng Công nghiệp Việt Nam

 

Trả lời công văn số 876/VINAINCON-TCKT ngày 26 tháng 06 năm 2007 của Tổng công ty Xây dựng Công nghiệp Việt Nam về địa điểm đăng ký kê khai nộp thuế hộ Nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 Mục II Phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và các cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam hướng dẫn: “Bên Việt Nam đăng ký, kê khai nộp thuế hộ Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài với cơ quan thuế địa phương nơi đặt văn phòng điều hành của Bên Việt Nam trong phạm vi 15 ngày làm việc kể từ khi ký Hợp đồng nhà thầu”.
Trường hợp của Tổng công ty ký hợp đồng với Nhà thầu FCB Ciment (Cộng hòa Pháp) cung cấp thiết bị chính của dây chuyền sản xuất và dịch vụ kỹ thuật cho dự án Ximăng Thái Nguyên. Tổng công ty thành lập Ban quản lý dự án để quản lý, điều hành dự án tại xã Quang Sơn, huyện Đồng Hỷ, tỉnh Thái Nguyên.

Căn cứ hướng dẫn trên và trường hợp của Tổng công ty thì Tổng công ty phải đăng ký, kê khai nộp thay thuế GTGT cho Nhà thầu FCB Ciment tại Cục thuế tỉnh Thái Nguyên.

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty Xây dựng Công nghiệp Việt Nam biết và liên hệ với Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên để được hướng dẫn.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế thành phố Hà Nội;
- Cục thuế tỉnh Thái Nguyên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, CS(2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG
 
 
 

 

Phạm Duy Khương


 

