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Kính gửi: Chủ tịch Nước

Thủ tướng Chính phủ xin báo cáo Chủ tịch Nước xem xét, phê chuẩn nội dung Văn kiện sửa đổi Hiến chương và Công ước của Liên minh viễn thông quốc tế (ITU) như sau:

Được sự ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ, đoàn Việt Nam do Bộ trưởng Bộ Bưu chính, Viễn thông Đỗ Trung Tá làm Trưởng đoàn tham dự Hội nghị Toàn quyền của ITU lần thứ 17 tổ chức tại Antalya (Thổ Nhĩ Kỳ), từ ngày 6 đến ngày 24 tháng 11 năm 2006 và đã ký Văn kiện sửa đổi của ITU tại Hội nghị trên.

Nội dung Văn kiện sửa đổi, bổ sung Hiến chương và Công ước của ITU bao gồm việc sửa đổi, bổ sung một số điều liên quan đến thủ tục bầu cử, thủ tục họp, chức năng, nhiệm vụ và một số lĩnh vực hoạt động của ITU. Mục đích sửa đổi Văn kiện của ITU nhằm tăng cường quản lý và nâng cao hiệu quả hoạt động của ITU, khuyến khích và mở rộng sự tham gia của các quốc gia thành viên, doanh nghiệp và các tổ chức xã hội khác vào hoạt động của Liên minh. Nội dung dự thảo Văn kiện sửa đổi của ITU không trái với Hiến pháp, các luật và pháp lệnh do Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành; không ảnh hưởng đến hệ thống pháp luật hiện hành của Việt Nam; không tạo thêm nghĩa vụ đặc biệt là nghĩa vụ tài chính đối với các quốc gia thành viên và không ảnh hưởng đến quyền tham gia quyết định của các quốc gia thành viên.

Xét đề nghị của Bộ Bưu chính, Viễn thông và ý kiến của Bộ Ngoại giao, Bộ Tư pháp, Thủ tướng Chính phủ đồng ý việc phê chuẩn nội dung Văn kiện sửa đổi trên của ITU.

Theo quy định của ITU và quy định hiện hành của Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế ban hành ngày 14 tháng 6 năm 2005, việc phê chuẩn nội dung Văn kiện sửa đổi Hiến chương và công ước trên của ITU thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch nước.

Thủ tướng Chính phủ trân trọng trình Chủ tịch Nước xem xét, quyết định./.
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