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Kính gửi: Chi nhánh Công ty TNHH M.O.L Việt Nam 

Trả lời công văn số 14/MOL ngày 30/5/2007 của Chi nhánh Công ty TNHH M.O.L Việt Nam đề nghị hướng dẫn giải quyết vướng mắc về thuế nhà thầu và việc phát hành hóa đơn thu hộ cước tàu. Tiếp theo công văn số 1434/TCT-PCCS ngày 13/4/2007, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau: 

1. Về thuế nhà thầu nước ngoài:
Tại điểm 2, Mục I, Phần A, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam quy định: “Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, kể cả các khoản thu nhập từ chuyển giao công nghệ, thu nhập về tiền bản quyền, thu nhập từ hoạt động kinh doanh dịch vụ khác của các cá nhân người nước ngoài không hiện diện thương mại tại Việt Nam” thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên. 

Tại Điểm 1.1, công văn số 1108/TCT-ĐTNN ngày 29/3/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Trường hợp các tổ chức, cá nhân nước ngoài có thu nhập từ dịch vụ được cung cấp và tiêu dùng ngoài Việt Nam thì không thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam”.
Căn cứ theo quy định trên, đối với các khoản phụ phí không cấu thành trong giá cước hướng dẫn tại Điểm 2, công văn số 1434/TCT-PCCS ngày 13/4/2007 của Tổng cục Thuế nếu được cung cấp và tiêu dùng ngoài Việt Nam thì không phải nộp thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên. 

2. Về việc sử dụng hóa đơn:
Trường hợp Chi nhánh Công ty TNHH M.O.L Việt Nam không trực tiếp cung cấp hàng hóa, dịch vụ nhưng làm đại lý và chịu trách nhiệm thu hộ tiền cước và các khoản khác theo quy định tại hợp đồng cho các hãng tàu nước ngoài thì Chi nhánh Công ty TNHH M.O.L Việt Nam được phát hành hóa đơn (trên hóa đơn phải ghi rõ thu hộ tiền cước và các khoản khác theo quy định tại hợp đồng) và thực hiện kê khai, khấu trừ thuế theo quy định tại Thông tư số 16/1999/TT/BTC ngày 04/2/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế cước đối với hoạt động kinh doanh vận chuyển hàng hóa bằng tàu biển của các hãng vận tải nước ngoài vào Việt Nam khai thác vận tải và Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh Công ty TNHH M.O.L Việt Nam biết và thực hiện.
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