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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Ắc quy GS Việt Nam 
(Đ/c: 18 đường số 3, KCN Việt Nam Singapore, Thuận An, Bình Dương)


 

Về nội dung kiến nghị của Công ty TNHH Ắc quy GS Việt Nam nêu tại Hội nghị đối thoại Doanh nghiệp về Thuế năm 2007, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Câu hỏi:
Theo công văn số 8633/BTC-TCĐN ngày 08/7/2005 của Bộ Tài chính trả lời về chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với Công ty TNHH Ắc quy GS Việt Nam: Công ty GS được miễn thuế TNDN từ năm 2001 (là năm đầu tiên có lãi) và được giảm 50% thuế TNDN cho 7 năm tiếp theo kể từ năm 2004 (miễn 3 năm). Trong khi đó, khi cán bộ thuế đến Công ty làm việc quyết toán thuế theo biên bản làm việc ngày 14/12/2005 thì chỉ áp dụng miễn thuế TNDN cho Công ty từ năm 2001 và giảm 50% thuế TNDN từ năm 2003 (miễn 2 năm). Cục thuế tỉnh Bình Dương cũng trả lời chúng tôi bằng công văn số 4867/CT-ĐTNN, đề nghị chúng tôi thực hiện theo công văn số 8633/BTC-TCĐN của Bộ Tài chính. Vậy xin hỏi chúng tôi thực hiện theo công văn của Bộ Tài chính hay thực hiện hay biên bản của cán bộ thuế Bình Dương?

Trả lời:
- Để hướng dẫn giải quyết miễn, giảm thuế cho thời gian còn lại theo quy định, Bộ Tài chính đã có công văn số 11684/BTC-TCT ngày 16/9/2005 hướng dẫn về thời gian miễn, giảm thuế TNDN như sau: “Khoảng thời gian ưu đãi còn lại bằng số năm cơ sở kinh doanh còn được miễn thuế, giảm thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC, Thông tư số 88/2004/TT-BTC trừ (-) đi số năm cơ sở kinh doanh đã được hưởng miễn thuế, giảm thuế theo Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp đến hết năm 2003. Việc xác định khoảng thời gian ưu đãi còn lại nêu trên phải đảm bảo nguyên tắc: 
...
- Đến hết kỳ tính thuế năm 2003, cơ sở kinh doanh đang trong thời gian được giảm thuế theo Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp thì số năm được giảm thuế còn lại bằng số năm được giảm thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC, Thông tư số 88/2004/TT-BTC trừ (-) số năm cơ sở kinh doanh đã được giảm thuế đến hết kỳ tính thuế năm 2003”. 
- Tại công văn số 3339/TCT-VP ngày 08/9/2006 của Tổng cục Thuế gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hướng dẫn: “Trường hợp các đơn vị thuộc Bộ Tài chính trả lời cho doanh nghiệp hoặc trả lời trực tiếp Cục thuế, Chi cục thuế (bằng văn bản ký dưới dạng thừa lệnh Bộ trưởng Bộ Tài chính) liên quan đến công tác quản lý thuế, nếu trong quá trình triển khai thực hiện, Cục thuế, Chi cục thuế thấy có phát sinh vướng mắc hoặc văn bản trả lời chồng chéo, nội dung có mâu thuẫn với các văn bản hướng dẫn chung của Bộ và của Tổng cục Thuế thì đề nghị Cục thuế, Chi cục thuế báo cáo kịp thời về Tổng cục Thuế để Tổng cục Thuế trao đổi với các đơn vị thuộc Bộ hoặc báo cáo Bộ có phương án chỉ đạo thực hiện thống nhất nhằm chấp hành nghiêm túc về phân định thẩm quyền, phân công nhiệm vụ theo Thông báo số 202 TB/BTC ngày 12/5/2006 của Bộ Tài chính”.
Theo hướng dẫn trên, trường hợp của Công ty TNHH Ắc quy GS Việt Nam đến hết kỳ tính thuế năm 2003, Công ty đã hết thời gian miễn thuế và đang trong thời gian giảm thuế (thời gian giảm thuế từ năm 2003) thì Công ty chỉ được hưởng số năm giảm thuế cho thời gian còn lại theo hướng dẫn tại Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 01/9/2004 của Bộ Tài chính, cụ thể: được giảm 50% số thuế TNDN phải nộp trong 06 năm tiếp theo kể từ năm 2004. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Ắc quy GS Việt Nam biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện.
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