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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cà Mau

 
Trả lời công văn số 494/CT-TTr1 ngày 18/5/2007 của Cục Thuế tỉnh Cà Mau về xác định nguyên giá tài sản cố định do đầu tư xây dựng cơ bản không có đầy đủ hóa đơn chứng từ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1d Điều 4 Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định (Ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính) quy định: “Nguyên giá tài sản cố định hữu hình do đầu tư xây dựng cơ bản hình thành theo phương thức giao thầu là giá quyết toán công trình xây dựng theo quy định tại Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng hiện hành cộng (+) lệ phí trước bạ, các chi phí liên quan trực tiếp khác”.

Căn cứ quy định nêu trên thì trường hợp tài sản cố định hình thành do đầu tư xây dựng cơ bản giao thầu, trong quá trình xây dựng nhà thầu bỏ dở công trình không xuất đủ hóa đơn cho doanh nghiệp (là chủ đầu tư) thì doanh nghiệp tự xác định giá trị hợp lý của công trình xây dựng hoàn thành căn cứ các chứng từ sau:

- Hợp đồng giao nhận thầu giữa doanh nghiệp là chủ đầu tư và nhà thầu xây dựng;

- Thiết kế kỹ thuật và dự toán công trình;

- Biên bản nghiệm thu, bàn giao từng phần, từng hạng mục công trình giữa doanh nghiệp là chủ đầu tư và nhà thầu xây dựng;

- Biên bản nghiệm thu toàn bộ công trình có sự tham gia của các tổ chức tư vấn, thiết kế và cơ quan giám định chất lượng theo quy định của pháp luật.

Giám đốc doanh nghiệp chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của giá trị công trình xây dựng hoàn thành đưa vào sử dụng ghi tăng tài sản cố định. Nếu giá trị tài sản do doanh nghiệp xác định chưa hợp lý thì cơ quan thuế yêu cầu Công ty xác định lại thông qua Hội đồng định giá ở địa phương hoặc tổ chức có chức năng thẩm định giá theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Cà Mau được biết.
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