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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

 
Trả lời công văn số 4742 BNN/ĐMDN ngày 06/11/2006 của Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn hỏi về việc sử dụng nguồn kinh phí được ngân sách cấp của Công ty khai thác thủy lợi Bắc Hưng Hải, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 4.13 mục V Thông tư số 59/2003/TT-BTC ngày 23/6/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06/6/2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách có hướng dẫn: “Các khoản chi ngân sách được bố trí trong dự toán ngân sách năm nào, chỉ được chi trong niên độ ngân sách năm đó. Các khoản chi ngân sách thuộc dự toán năm trước chưa thực hiện hoặc chưa thực hiện hết, không được chuyển sang năm sau chi tiếp; trường hợp đặc biệt được Bộ trưởng Bộ Tài chính (đối với các khoản chi của ngân sách trung ương) và Chủ tịch Ủy ban nhân dân hoặc ủy quyền cho thủ trưởng cơ quan tài chính (đối với các khoản chi của các cấp chính quyền địa phương) quyết định cho chi tiếp thì hạch toán, quyết toán như sau:

a) Nếu được quyết định chi vào ngân sách năm trước, thì dùng tồn quỹ năm trước để xử lý và hạch toán quyết toán vào chi ngân sách năm trước (trong thời gian chỉnh lý quyết toán).

b) Nếu được quyết định chi vào ngân sách năm sau thì cơ quan tài chính làm thủ tục chi chuyển nguồn sang năm sau để chi tiếp và thực hiện quyết toán chi chuyển nguồn vào ngân sách năm trước; khi thực hiện chi, các đơn vị dự toán và ngân sách các cấp hạch toán và quyết toán vào ngân sách năm sau”.

Trường hợp Công ty khai thác thủy lợi Bắc Hưng Hải là đơn vị công ích trực thuộc Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn hàng năm được Nhà nước giao thực hiện nhiệm vụ công ích và được Ngân sách Nhà nước cấp kinh phí chi sửa chữa lớn và sửa chữa thường xuyên. Số tiền ngân sách cấp chi sửa chữa lớn và sửa chữa thường xuyên trong năm 2005 được thực hiện theo quy định trên, không tính vào doanh thu để tính thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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