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Kính gửi: Công ty Cổ phần Phát triển Đầu tư Công nghệ FPT

 
Trả lời công văn số 1396 FPT/FAF ngày 08/6/2007 của Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn nêu tại điểm 5.24, Mục IV, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn:

“Đối với cơ sở kinh doanh nhận tiền tài trợ của các cơ sở kinh doanh khác để thực hiện các dịch vụ khuyến mại, quảng cáo, tiếp thị, bảo hành và các hoạt động hỗ trợ khác cho việc bán sản phẩm do chính cơ sở kinh doanh sản xuất hoặc nhập khẩu vào Việt Nam thì toàn bộ số tiền tài trợ nhận được nêu trên được xác định là doanh thu đã có thuế GTGT và cơ sở kinh doanh nhận tài trợ phải xác định doanh thu chưa có thuế GTGT và thuế GTGT để lập hóa đơn GTGT theo quy định”.
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Chi nhánh Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT nhận tiền tài trợ của công ty khác để thực hiện các chương trình khuyến mại thì toàn bộ số tiền tài trợ nhận được được xác định là doanh thu đã có thuế GTGT, khi chi nhánh Công ty nhận tài trợ phải xác định doanh thu chưa có thuế GTGT và thuế GTGT để lập hóa đơn GTGT theo quy định.

Trường hợp chi nhánh thứ nhất đứng ra ký hợp đồng nhận tiền tài trợ chia lại khoản tiền tài trợ này cho chi nhánh thứ hai và hai chi nhánh này đều hạch toán phụ thuộc Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT thì khi chi tiền, chi nhánh thứ nhất viết phiếu chi tiền, chi nhánh thứ hai viết phiếu thu tiền.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- CT Hà Nội;
- Lưu: VT, HT, PC, CS (3b).
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