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	Kính gửi:
	- Cục thuế thành phố Hà Nội;

- Công ty TNHH quốc tế liên doanh VINACONEX-TAISEI


 
Trả lời công văn số 14/VNT ngày 20/03/2006 của Công ty TNHH quốc tế liên doanh VINACONEX-TAISEN (Công ty TNHH quốc tế liên doanh VINATA) về việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT) đầu vào đối với hóa đơn, chứng từ hàng hóa, dịch vụ mua vào chậm kê khai quá hạn 3 tháng, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 1, Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 Bộ Tài chính; Căn cứ hướng dẫn của Bộ Tài chính tại công văn số 340 BTC-TCT ngày 10/01/2006 về việc xử lý hóa đơn, chứng từ mua hàng hóa, dịch vụ đầu vào chậm kê khai so với quy định.

Theo báo cáo của Công ty TNHH quốc tế liên doanh VINATA thì trong quá trình giao nhận hàng hóa, Công ty có thất lạc liên 2 của 01 hóa đơn GTGT, số: 02616 ngày 25/7/2005; ký hiệu: ZSV/2002 do Công ty TNHH Nhà thép tiền chế Zamil Việt Nam xuất cho Công ty. Công ty đã làm thủ tục khai báo mất hóa đơn với Cục thuế thành phố Hà Nội theo đúng quy định và Cục thuế đã ra Quyết định xử phạt hành chính. Được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế thông báo và đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội kiểm tra xem xét cụ thể nếu các đơn vị đã kê khai đủ thuế đầu ra, chấp hành đầy đủ nghĩa vụ nộp thuế cho NSNN và đơn vị bán hàng đã kê khai nộp thuế nhưng vì lý do khách quan nêu trên chưa kê khai đúng thời hạn quy định dẫn đến không được khấu trừ thuế đầu vào thì giải quyết cho Công ty TNHH quốc tế liên doanh VINATA được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với hóa đơn nêu trên với số tiền thuế GTGT là: 92.368.207 đồng. Công ty chịu trách nhiệm về tính hợp pháp của hóa đơn kê khai. 

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH quốc tế liên doanh VINATA biết và liên hệ với Cục thuế thành phố Hà Nội để thực hiện./.
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