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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Tháp

 

Trả lời công văn số 634/CHQĐT-PNV ngày 06/7/2007 của Cục Hải quan Đồng Tháp  về việc thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với lô hàng máy làm đá vẩy nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.4, mục II, phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định các trường hợp hàng hóa nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Tại điểm 1.4 này có hướng dẫn cụ thể: “Trường hợp cơ sở sản xuất, kinh doanh nhập khẩu dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ thuộc diện không chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 1.4 này, nhưng trong dây chuyền đồng bộ đó có cả loại thiết bị, máy móc trong nước đã sản xuất được thì toàn bộ dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ này không thuộc diện chịu thuế GTGT.

Trường hợp Công ty TNHH Bình Minh không nhập khẩu nguyên hệ thống dây chuyền thiết bị, máy móc chế biến thủy sản mà nhập một số máy móc, thiết bị rời trong đó có máy làm đá vẩy, thuộc loại trong nước đã sản xuất được thì thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan ĐồngTháp biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG
 
 
 

 

Nguyễn Ngọc Túc


 

