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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Nam Định

 
Trả lời công văn số 242 ngày 17 tháng 7 năm 2007 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Nam Định về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 04 năm 2004 của Chính phủ quy định hệ thống thang, bảng lương và chế độ phụ cấp lương trong các công ty Nhà nước thì xây dựng công trình thủy lợi đầu mối được xếp vào ngành xây dựng cơ bản (8.1) nhóm III thang lương A1.

Đối với công trình xây dựng kè đê biển bê tông thuộc công trình thủy lợi có điều kiện lao động và thi công khó khăn gây ảnh hưởng của thủy triều và vận chuyển vật liệu độc đạo và yêu cầu công việc với chất lượng cao nên tương đương với các công trình đầu mối thủy lợi về chất lượng và điều kiện lao động.

Việc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Nam Định vận dụng nhóm III mức lương ngành xây dựng cơ bản để lập Dự toán công trình kè đê biển làm căn cứ trả lương đối với công nhân, nhân viên trực tiếp tham gia xây dựng công trình là phù hợp.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ TLTC.
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