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	Số: 2826/TCT-CS 

V/v: trả lời kiến nghị tại Hội nghị đối thoại doanh nghiệp.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 07 năm 2007  


 
Kính gửi: Công ty khai thác vàng Bồng Miêu

(Đ/c: 644-646 Ngô Quyền, TP. Đà Nẵng).
 

Về nội dung kiến nghị của Công ty khai thác vàng Bồng Miêu nêu tại Hội nghị đối thoại Doanh nghiệp về lĩnh vực Thuế năm 2007, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Câu hỏi:
Tổng cục thuế yêu cầu phải có mẫu vàng tại Ngân hàng để đề phòng có tranh chấp nhưng Ngân hàng trả lời không có trách nhiệm lưu giữ vàng của doanh nghiệp, nên rất khó khăn cho doanh nghiệp. Thực tế khi xuất khẩu, doanh nghiệp lưu mẫu tại doanh nghiệp và không có khó khăn gì.

Đề nghị Tổng cục thuế sửa đổi và bỏ quy định doanh nghiệp phải lưu mẫu vàng tại Ngân hàng.

Trả lời:
Công ty khai thác vàng Bồng Miêu có hoạt động khai thác và xuất khẩu vàng, thì hoạt động khai thác vàng thô của Công ty phải kê khai nộp thuế tài nguyên theo quy định tại Thông tư số 42/2007/TT-BTC ngày 27/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 03/9/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế tài nguyên (sửa đổi) và Nghị định số 147/2006/NĐ-CP ngày 01/12/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/1998/NĐ-CP nêu trên. Trường hợp pháp luật quy định doanh nghiệp không phải lưu mẫu vàng tại ngân hàng thì doanh nghiệp không phải thực hiện việc lưu mẫu vàng đó.

Tổng cục Thuế trả lời để công ty biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận
- Như trên;
- Cục thuế TP Đà Nẵng;
- Lưu: VT, TTTĐ, HT, PC, CS (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG
 

 

 
 
Phạm Duy Khương


