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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 973/CT-TTr3 ngày 14/5/2007 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai v/v thiếu tờ khai hải quan trong hồ sơ xuất khẩu hàng hoá, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính và Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính về thuế GTGT thì hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu, bán cho khu chế xuất được hưởng thuế suất thuế GTGT 0% phải có đủ điều kiện và các thủ tục sau:

- Hợp đồng bán hàng hoá, gia công hàng hoá

- Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu

- Hoá đơn GTGT cho hàng hoá xuất khẩu

- Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng

Trường hợp DNTN Phong Châu bán hàng cho doanh nghiệp Chang Sin trong khu chế xuất trong các năm 2002, 2003, 2004, trong hồ sơ xuất khẩu có: hợp đồng kinh tế ký với doanh nghiệp khu chế xuất, hoá đơn GTGT, chứng từ thanh toán qua ngân hàng; Riêng tờ khai hải quan, nếu doanh nghiệp không mở tờ khai hải quan cho lượng hàng hoá đưa vào Khu chế xuất, nhưng có xuất trình để Chi cục Hải quan Long Bình vào sổ theo dõi thì căn cứ vào kết quả kiểm tra đối chiếu của cơ quan hải quan và cơ quan thuế tỉnh Đồng Nai để xác nhận đủ điều kiện áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện.
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