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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0777/HQĐN-NV ngày 31/5/2007 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc vướng mắc trong việc kê khai thuế nhập khẩu hàng kinh doanh theo phương thức tạm nhập, tái xuất và hàng hóa là bao bì luân chuyển; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại điểm 6, Mục I, Phần E Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính, thì: Hàng hóa tạm nhập khẩu để tái xuất khẩu, hàng hoá tạm xuất khẩu để tái nhập khẩu theo phương thức kinh doanh hàng hóa tạm nhập, tái xuất hàng hóa tạm xuất, tái nhập được xét hoàn thuế nhập khẩu, thuế xuất khẩu và không phải nộp thuế nhập khẩu khi tái nhập; thuế xuất khẩu khi tái xuất.
Trường hợp hàng hóa tạm nhập khẩu để tái xuất khẩu hoặc hàng tạm xuất khẩu để tái nhập khẩu; nếu thực tái xuất hoặc tái nhập trong thời hạn nộp thuế thì không phải nộp thuế xuất khẩu hoạt nhập khẩu.
Căn cứ theo hướng dẫn trên, thì khi hàng hóa tái nhập khẩu không phải nộp thuế nhập khẩu vì vậy không tính thuế trên tờ khai tái nhập mà đóng dấu trên tờ khai là "hàng không phải nộp thuế".
Trường hợp cụ thể về tái nhập bao bì (bao bì dùng để đóng hàng xuất khẩu) sau đó tái nhập trở lại, thì cơ quan Hải quan phải lưu mẫu của chính mặt hàng đó và lập Phiếu theo dõi trừ lùi, thanh khoản bằng cách trừ lùi thực tế số lượng bao bì tạm xuất khẩu với số lượng bao bì tái nhập, nếu số lượng bao bì tái nhập ít hơn số lượng đã tạm xuất khẩu thì tính thuế nhập khẩu số lượng bao bì không tái nhập theo quy định (nếu mặt hàng đó có thuế nhập khẩu).
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh, thành phố được biết, thực hiện./.
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