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Trả lời công văn đề ngày 08 tháng 3 năm 2007 của ông về việc thực hiện bảo hiểm xã hội đối với người lao động là thương binh đang hưởng chế độ trợ cấp thương tật hàng tháng, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điều 2 Nghị định số 152/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2006 của Chính phủ hướng dẫn một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm xã hội bắt buộc thì người lao động tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc bao gồm:

- Cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức;

- Người lao động làm việc theo hợp đồng lao động không xác định thời hạn, hợp đồng lao động có thời hạn từ đủ 3 tháng trở lên theo quy định của pháp luật về lao động kể cả cán bộ quản lý, người lao động làm việc trong hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã và hưởng tiền công theo hợp đồng lao động từ đủ 3 tháng trở lên;

- Người lao động là công nhân quốc phòng, công nhân công an làm việc trong các doanh nghiệp thuộc lực lượng vũ trang;

- Người lao động đã tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc mà chưa nhận bảo hiểm xã hội một lần trước khi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo quy định của pháp luật về người lao động Việt Nam đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng.

Theo quy định trên, tuy người lao động là thương binh đang nhận trợ cấp thương tật hàng tháng nhưng có giao kết hợp đồng lao động có thời hạn từ đủ 3 tháng trở lên thì vẫn thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc. Vì vậy, người lao động và người sử dụng lao động có trách nhiệm tham gia bảo hiểm xã hội hàng tháng theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội. 

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để ông được biết. 
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