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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Nam

 

Trả lời công văn số 740/CT-QLDN ngày 29/05/2007 của Cục thuế tỉnh Hà Nam đề nghị hướng dẫn vướng mắc về chính sách thuế GTGT, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.2.c, mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: “Văn phòng Tổng công ty không trực tiếp hoạt động kinh doanh và các đơn vị hành chính sự nghiệp trực thuộc như: Bệnh viện, Trạm xá, Nhà nghỉ điều dưỡng, Viện, Trường đào tạo… không thuộc đối tượng nộp thuế GTGT thì không được khấu trừ hay hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ mua vào phục vụ cho hoạt động của các đơn vị này. 
Trường hợp các đơn vị này có hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT thì phải đăng ký, kê khai nộp thuế GTGT riêng cho các hoạt động này”.
Theo quy định trên, trường hợp Trường trung học Bưu chính viễn thông và công nghệ thông tin I là đơn vị hành chính sự nghiệp có thu trực thuộc Tập đoàn Bưu chính viễn thông Việt Nam có phát sinh doanh thu từ thu lệ phí ký túc xá; chênh lệch tiền điện, nước cho cán bộ công nhân viên và các đối tượng khác; doanh thu từ dịch vụ căng tin và cá nhân kinh doanh thì Trường trung học Bưu chính viễn thông và công nghệ thông tin I phải đăng ký, kê khai nộp thuế GTGT cho các hoạt động này.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Hà Nam biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận
- Như trên;
- Trường trung học Bưu chính viễn thông và công nghệ thông tin I;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, PC, HT, CS (3b).
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