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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An

Trả lời công văn số 1767/CT-QLKH&KTT ngày 27/4/2007 của Cục Thuế tỉnh Long An về đề nghị cho khấu trừ thuế GTGT của Trung tâm phát hành phim & chiếu bóng Long An, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Bộ Tài chính có công văn số 340/BTC-TCT ngày 10/1/2006 hướng dẫn khấu trừ thuế GTGT đối với các trường hợp đơn vị đã kê khai đủ thuế đầu ra, nhưng có một số hóa đơn GTGT đầu vào hoặc chứng từ nộp thuế GTGT đầu vào chưa kê khai khấu trừ kịp trong thời gian qui định.

Tổng cục Thuế có công văn số 1943/TCT-DNNN ngày 22/5/2007 V/v hóa đơn thuế GTGT kê khai chậm trong đó nêu rõ: Đối với các trường hợp kê khai khấu trừ GTGT đầu vào chậm so với thời gian qui định thuộc trường hợp được xem xét xử lý, yêu cầu Cục Thuế:” … kiểm tra, xác minh:

- Tính hợp lệ, hợp pháp của các chứng từ thuế GTGT đầu vào, đối với chứng từ thuế GTGT đầu vào là hóa đơn thuế GTGT phải xác minh hóa đơn của cơ sở nào đã kê khai nộp thuế GTGT thế nào;

- Xem xét, đánh giá việc chấp hành kê khai và nộp thuế của cơ sở kinh doanh; nếu cơ sở chấp hành tốt, kê khai đúng, đầy đủ, kịp thời, không bị xử phạt về thuế thì mới xem xét giải quyết…”.

- Trường hợp của Trung tâm phát hành phim & chiếu bóng Long An, đề nghị Cục Thuế tỉnh Long An thực hiện đúng qui định nêu trên gửi Tổng cục Thuế mới có căn cứ xem xét giải quyết.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Long An biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Trung tâm PHP & chiếu bóng Long An
- Lưu: VT, QLN2b.
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