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Kính gửi: Cục Thuế TP. Cần Thơ 

Trả lời công văn số 134/CT-TTHT ngày 13/6/2007 của Cục Thuế TP. Cần Thơ về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng hoá xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 39 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định: “Cơ sở kinh doanh hàng xuất khẩu quy định tại mục III, Danh mục A phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này, ngoài việc được miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Điều 36, Điều 37 và Điều 38 của Nghị định này còn được ưu đãi thêm về thuế thu nhập doanh nghiệp”.

Căn cứ quy định nêu trên thì kể từ năm 2004, các cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng hoá xuất khẩu đang trong thời gian được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp nếu đáp ứng thêm các điều kiện xuất khẩu thì được ưu đãi thêm về thuế thu nhập doanh nghiệp. Nếu cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng xuất khẩu đã hết thời hạn hưởng ưu đãi đầu tư thì không áp dụng ưu đãi thêm về thuế thu nhập doanh nghiệp. Công ty Tây đô là cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng xuất khẩu đã hết thời hạn hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định tại Điều 21 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ thì không áp dụng ưu đãi thêm về thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP. Cần Thơ được biết./.
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