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Kính gửi: Bà Nguyễn Thị Thuỷ
Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản) nhận được đơn thư đề ngày 22/6/2007 của Bà Nguyễn Thị Thủy kiến nghị về việc miễn giảm tiền sử dụng đất đối với thân nhân liệt sĩ; Về vấn đề này, Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản) có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ Quy định bổ sung về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai thì: “việc miễn, giảm tiền sử dụng đất đối với người có công với cách mạng được thực hiện theo quy định của Pháp luật về ưu đãi người có công với Cách mạng”.
Việc quy định đổi tượng người có công với cách mạng được cải thiện nhà ở, mức hỗ trợ cụ thể cho các đối tượng này được quy định tại Quyết định số 118/TTg ngày 27/2/1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người có công với cách mạng cải thiện nhà ở. Tuy nhiên, khi Uỷ ban Thường vụ Quốc hội ban hành Pháp lệnh số 26/2005/PL-UBTVQH11 ngày 29/6/2005 về ưu đãi người có công với cách mạng thì một số nội dung của Quyết định số 118/TTg ngày 27/3/1996 của Thủ tướng Chính phủ không còn phù hợp. Về việc này, Bộ Xây dựng đã trình Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 118/TTg ngày 27/3/1996 nêu trên cho phù hợp với Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; Do vậy, Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản) trả lời để Bà được biết và đề nghị Bà liên hệ với Bộ Xây dựng để được hướng dẫn cụ thể/.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Vụ PC; TCT;
- Lưu: VT, QLCS.
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