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	Số: 2892/TCT-CS 

V/v: Chính sách thuế 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 07 năm 2007  


 
Kính gửi: Công ty Thủy điện Đa Nhim – Hàm Thuận – Đa Mi
(80 A Trần Phú, huyện Bảo Lộc, tỉnh Lâm Đồng)
 

Trả lời công văn số 437/CV-TĐĐHĐ-TCKT ngày 24/5/2007 và kiến nghị tại Hội nghị đối thoại doanh nghiệp của Công ty Thủy điện Đa Nhim – Hàm Thuận – Đa Mi về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi 1: Việc điều chỉnh giá mua bán điện nội bộ của Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) tại Quyết định số 64/QĐ-EVN-HĐQT đã làm giảm số thu ngân sách của một số địa phương và dẫn đến việc một số Công ty thủy điện, trong đó có Công ty thủy điện Đa Nhim – Hàm Thuận – Đa Mi có số thuế GTGT và TNDN nộp thừa. Ngày 26/6/2007, Bộ Tài chính đã có công văn số 8367/BTC-TCT (kèm theo) đề nghị EVN:

- Điều chỉnh lại hiệu lực thi hành của Quyết định số 64/QĐ-EVN-HĐQT, không thực hiện hồi tố ngược trở lại cho thời gian trước khi ban hành Quyết định để tạo điều kiện thuận lợi cho các địa phương thực hiện dự toán thu năm 2006-2007 đã được Quốc hội thông qua từ tháng 11 năm trước năm dự toán;

- Không thực hiện giá mua bán điện nội bộ mới đối với các công ty phát điện hạch toán độc lập trong năm 2007 do dự toán ngân sách đã giao trên cơ sở cân đối ngân sách và phân cấp cho địa phương.

Theo đó, Quyết định số 64/QĐ-EVN-HĐQT về việc điều chỉnh giá mua bán điện nội bộ không thực hiện hồi tố cho thời gian trước đó nên thực chất Công ty không có số thuế nộp thừa. Do đó, việc đề nghị hoàn trả số thuế nộp thừa của Công ty ở Cục thuế tỉnh Lâm Đồng (nơi đặt trụ sở chính), Cục thuế tỉnh Ninh Thuận và Bình Thuận (nơi đặt các nhà máy phụ thuộc) không có cơ sở để thực hiện.

Câu hỏi 2: Về chương trình hỗ trợ kê khai thuế còn thiếu mẫu số 07C/GTGT để kê khai thuế GTGT cho cơ sở sản xuất kinh doanh và xây dựng, lắp đặt kê khai tạm nộp thuế theo tỷ lệ, Tổng cục Thuế ghi nhận và bổ sung trong thời gian tới. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Thủy điện Đa Nhim – Hàm Thuận – Đa Mi biết và thực hiện. 

 

	 

Nơi nhận
- Như trên
- Vụ Pháp chế
- Cục thuế tỉnh Lâm Đồng, Bình Thuận, Ninh Thuận
- Lưu: VT, HT, PC, CS (3b).
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