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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu 

Trả lời công văn số 1182/CHQ-NV ngày 01/6/2007 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu về việc trích danh mục hàng hóa miễn thuế từ Nhà thầu chính; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tổng cục Hải quan đồng ý đề nghị của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu cho phép Nhà thầu chính trích Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế đã được cơ quan Hải quan xác nhận và cấp phiếu theo dõi trừ lùi để Nhà thầu phụ có cơ sở làm thủ tục hải quan tại các Chi cục Hải quan cửa khẩu.

Nhà thầu chính căn cứ hợp đồng cung cấp hàng hóa của Nhà thầu phụ để trích Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế do Nhà thầu chính đã đăng ký với cơ quan Hải quan.

Hết thời hạn thực hiện hợp đồng cung cấp hàng hóa, Nhà thầu phụ có trách nhiệm quyết toán với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục miễn thuế nhập khẩu và thông báo cho Nhà thầu chính về số lượng, trị giá hàng hóa được miễn thuế nhập khẩu.

Khi đã nhập khẩu hết lượng hàng hóa ghi trong Danh mục Nhà thầu chính phải tổng hợp báo cáo các lô hàng nhập khẩu thuộc Danh mục miễn thuế với Cục Hải quan nơi Đăng ký lầu đầu.

Số hàng hóa được miễn thuế nhập khẩu nhưng không dùng cho hoạt động tìm kiếm, thăm dò và khai thác Dầu khí phải truy thu thuế nhập khẩu theo quy định.

Cục Hải quan nơi xác nhận Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế cho Nhà thầu chính phải có trách nhiệm theo dõi chặt chẽ, tránh việc doanh nghiệp lợi dụng nhập khẩu hàng hóa không đúng Danh mục đã đăng ký

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu được biết, thực hiện./.
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