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	Số: 4170/TCHQ-KTTT
V/v: Đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế mở rộng dự án đầu tư  
	Hà Nội, ngày 24 tháng 07 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty TNHH May mặc ST PETER
(xã Ái Quốc, Nam Sách, Hải Dương)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/TCHQ ngày 20/7/2007 của Công ty TNHH May mặc ST PETER về việc đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính và công văn số 4023/TCHQ-KTTT ngày 31/8/2006 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn về thuế nhập khẩu và xác định tài sản cố định của dự án ưu đãi đầu tư; theo đó: Doanh nghiệp khi nhập khẩu hàng hóa miễn thuế tạo tài sản cố định lần đầu phải tự kê khai Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế để tạo tài sản cố định kèm theo Phiếu theo dõi trừ lùi (theo mẫu của cơ quan Hải quan) và đăng ký với Cục Hải quan nơi doanh nghiệp đóng trụ sở chính hoặc cơ quan Hải quan nơi thuận tiện (trong trường hợp nơi doanh nghiệp đóng trụ sở chính không có cơ quan Hải quan).

Theo như hướng dẫn trên, Công ty TNHH May mặc ST PETER được UBND tỉnh Hải Dương cấp Giấy phép điều chỉnh số 20/GPĐC3-HD ngày 28/02/2005 mở rộng sản xuất của doanh nghiệp, Chi nhánh tại thành phố Hồ Chí Minh, Công ty có trụ sở chính tại Chi cục Hải quan Hải Dương – Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, thì phải nộp Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế tạo tài sản cố định và các văn bản có liên quan với Cục Hải quan thành phố Hải Phòng để được xác nhận và đăng ký Danh mục mặt hàng nhập khẩu miễn thuế. Yêu cầu, Cục Hải quan thành phố Hải Phòng căn cứ vào các quy định hiện hành về chính sách ưu đãi đầu tư để xử lý theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và Công ty TNHH ST PETER được biết, thực hiện./.
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