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****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 2907/TCT-CS 

V/v: tính chi phí hợp lý đối với khoản chi bồi thường thiệt hại của Công ty CP Gỗ Cẩm Hà
	Hà Nội, ngày 25 tháng 07 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Nam

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2152/CT-TTHT ngày 18/5/2007 của Cục thuế tỉnh Quảng Nam về chi phí tính thuế TNDN đối với khoản chi bồi thường thiệt hại cho người tiêu dùng do người mua ở nước ngoài chi hộ. 

Theo công văn số 2152/CT-TTHT của Cục Thuế thì Công ty Li & Fung là người mua nước ngoài yêu cầu Công ty Cẩm Hà phải mua bảo hiểm sản phẩm do Công ty sản xuất thông qua Công ty Li & Fung mua hộ với giá trị bằng 1,5% giá trị mỗi lô hàng. 

Tuy nhiên, theo công văn số 279/CT-CV ngày 11/5/2007 của Công ty CP Gỗ Cẩm Hà (do Cục Thuế gửi kèm) thì Công ty hỏi về việc: người mua nước ngoài là Công ty Li & Fung yêu cầu Công ty CP Cẩm Hà là đơn vị bán hàng phải cộng thêm vào giá bán hàng hóa một khoản tiền bằng 1,5% giá bán để hình thành nguồn chi trả các khoản bồi thường thiệt hại cho người tiêu dùng, khoản tiền cộng thêm vào giá bán nêu trên Công ty CP Cẩm Hà đã hạch toán vào doanh thu trong kỳ kế toán nhưng thực tế không thu được tiền do người mua nước ngoài giữ lại để bồi thường thiệt hại cho người tiêu dùng. Như vậy, khoản tiền bằng 1,5% giá bán nêu trên Công ty có được hạch toán vào chi phí hay không.

Vậy đề nghị Cục thuế tỉnh Quảng Nam kiểm tra nội dung vướng mắc của Công ty CP Cẩm Hà và có văn bản báo cáo Tổng cục Thuế để xử lý./. 

 

	 

Nơi nhận
- Như trên
- Lưu: VT, CS (2b).
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