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	Số: 4118/VPCP-VX
V/v sửa đổi, bổ sung chính sách bảo hiểm y tế
	Hà Nội, ngày 25 tháng 7 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Bộ Y tế;
- Bộ Tài chính;
- Bảo hiểm Xã hội Việt Nam.


 

Báo Lao động số ra ngày 17 tháng 7 năm 2007 có đăng bài: "Chuyển viện theo thẻ Bảo hiểm y tế: nhiều bệnh nhân bị đe dọa tính mạng" phản ánh: Bảo hiểm y tế luôn lo "vỡ" quỹ, còn cơ sở khám, chữa bệnh thì lo không được Bảo hiểm y tế thanh toán. Chỉ vì lý do đó mà nhiều người bệnh nặng không được chuyển đến điều trị ở các cơ sở chuyên khoa và tính mạng đã bị đe dọa. Các cơ quan chức năng đều biết việc này, nhưng vẫn chưa có cách nào thay đổi.

Về vấn đề này, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến như sau:

- Yêu cầu Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam và các cơ quan liên quan khẩn trương nghiên cứu để thống nhất và sớm trình Chính phủ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số Điều của Điều lệ Bảo hiểm y tế ban hành kèm theo Nghị định số 63/2005/NĐ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2005 của Chính phủ. Điều lệ bảo hiểm y tế mới phải bao hàm các quy định cụ thể, khả thi nhằm bảo đảm việc tổ chức thực hiện chính sách bảo hiểm y tế ổn định, bền vững; đồng thời khắc phục được tình trạng mất cân đối thu-chi như hiện nay của quỹ Bảo hiểm y tế;

- Việc xây dựng và trình dự án Luật Bảo hiểm y tế phải đồng thời được thực hiện với chất lượng cao, theo đúng tiến độ đã định.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Y tế và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg;
- VPCP: BTCN, các PCN; các Vụ: KTTH, TTBC, TH, Website CP; 
- Lưu: VX (3), VT, DHC24
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