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V/v: Bộ chứng từ ủy thác xuất khẩu trong hoàn thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 25 tháng 07 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Trà Vinh

 

Trả lời công văn số 482/CT-QLKK&KTT ngày 22/5/2007 của Cục thuế tỉnh Trà Vinh về việc vướng mắc về bộ chứng từ ủy thác xuất khẩu trong hoàn thuế GTGT; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản d diểm 1 mục III phần B và điểm 5.3, mục IV, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT có quy định 4 điều kiện, thủ tục cần thiết đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ/hoàn thuế là: Hợp đồng bán hàng hóa cho tổ chức cá nhân nước ngoài. Trường hợp ủy thác xuất khẩu phải có hợp đồng ủy thác xuất khẩu; Tờ khai hải quản về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu; Hàng hóa xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng; Hóa đơn GTGT bán hàng hóa cho nước ngoài. Trường hợp xuất khẩu ủy thác, hóa đơn GTGT sẽ là hóa đơn do đơn vị đi ủy thác xuất cho đơn vị nhận ủy thác ghi rõ số lượng, giá trị về số hàng hóa đã thực xuất. Thủ tục hồ sơ để giải quyết hoàn thuế GTGT đối với trường hợp ủy thác xuất khẩu được quy định tại điểm 2 mục II phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên của Bộ Tài chính. 

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Thương mại Trọng Ngọc ủy thác xuất khẩu qua Xí nghiệp khai thác dịch vụ thủy sản Khánh Hòa để xuất khẩu lô hàng chả cá đông lạnh sang Trung Quốc nhưng Tờ khai hải quan hàng xuất khẩu không đảm bảo điều kiện là hàng xuất khẩu ủy thác và không có xác nhận thực xuất của cơ quan hải quan cửa khẩu xuất nên không được xem xét khấu trừ / hoàn thuế theo quy định. 

Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục thuế tỉnh Trà Vinh được biết và hướng dẫn thực hiện theo quy định./.

 

	 

Nơi nhận
- Như trên
- Vụ Pháp chế
- Lưu: VT, PC, HT, CS (3b).
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