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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kon Tum

 

Trả lời công văn số 1116/CT-TTr1 ngày 10/5/2007 về việc thuế suất thuế GTGT đối với chuyển nhượng vườn cây, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 783/TCT-PCCS ngày 14/02/2007 hướng dẫn về thuế GTGT đối với chuyển nhượng vườn cây. 

Tại điểm 1 Điều 4 Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì: “Sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi, thủy sản, hải sản, nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc mới sơ chế thông thường của các tổ chức, cá nhân tự sản xuất trực tiếp đánh bắt bán ra” không thuộc diện chịu thuế GTGT. 

Tại điểm g khoản 2 Điều 7 Nghị định số 158/2003/NĐ-CP nêu trên hướng dẫn: “Sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, hải sản, đánh bắt chưa qua chế biến… ở khâu kinh doanh thương mại” áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Căn cứ quy định trên, đối với vườn cây do cơ sở kinh doanh tự trồng khi bán ra thì không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Đối với vườn cây do cơ sở kinh doanh mua vào để bán ra ở khâu kinh doanh thương mại, áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%. Đối với các trường hợp đã thu thuế GTGT khác với hướng dẫn tại công văn này thì không xử lý lại.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Kon Tum biết và thực hiện. 

 

	 

Nơi nhận
- Như trên
- Vụ Pháp chế
- Lưu: VT, HT, PC, CS (3b).
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