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Kính gửi: Công ty liên doanh APM – Saigon Shipping

 

Trả lời công văn ngày 14/6/2007 của Công ty liên doanh APM – Saigon Shipping về việc chuyển lỗ năm 2003, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo Điểm 3 Mục I Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 08/3/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với các hình thức đầu tư theo Luật ĐTNN tại Việt Nam thì: “Việc chuyển lỗ được thực hiện theo kế hoạch của doanh nghiệp. Trên cơ sở kế hoạch sản xuất kinh doanh của mình, trong phạm vi 15 ngày kể từ khi lập báo cáo quyết toán thuế và xác định được số lỗ phát sinh của năm tài chính đó, doanh nghiệp chủ động đăng ký với cơ quan thuế kế hoạch chuyển lỗ của năm tài chính đó để trừ vào thu nhập chịu thuế của các năm tiếp theo (trong phạm vi 5 năm kể từ năm tiếp theo năm phát sinh lỗ) và thực hiện đúng thời gian chuyển lỗ đã đăng ký”.
Tại công văn số 11684/BTC-TCT ngày 16/9/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Đối với các khoản chuyển lỗ trước năm từ năm 2003, nhưng chưa quá thời hạn 5 năm được xử lý như sau:
- Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đã đăng ký kế hoạch chuyển lỗ với cơ quan thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 08/3/2001 của Bộ Tài chính thì vẫn tiếp tục chuyển lỗ theo kế hoạch đã đăng ký; trường hợp số lỗ chưa đăng ký chuyển lỗ nhưng vẫn đang trong thời hạn được chuyển lỗ thì cơ sở được đăng ký kế hoạch chuyển lỗ vào các năm còn lại theo hướng dẫn tại điểm này”.
Căn cứ theo các hướng dẫn trên đây thì trường hợp Công ty liên doanh APM – Saigon Shipping có phát sinh lỗ của năm tài chính 2003, Công ty đã đăng ký kế hoạch chuyển lỗ với cơ quan thuế theo công văn ngày 04/8/2004 thì Công ty thực hiện theo kế hoạch chuyển lỗ đã đăng ký. Việc Công ty không thực hiện theo đúng kế hoạch chuyển lỗ của năm 2003 đã đăng ký đồng thời không đăng ký lại với cơ quan thuế là không đúng theo các hướng dẫn trên.

Đối với trường hợp của Công ty, Tổng cục Thuế đã có các công văn số 1301/TCT-PCCS ngày 05/4/2007, công văn số 2010/TCT-PCCS ngày 25/5/2007 trả lời Công ty là theo đúng hướng dẫn tại công văn số 11684/BTC-TCT nêu trên, đây là công văn hướng dẫn xử lý chung đối với các trường hợp phát sinh sau ngày công văn số 11684/BTC-TCT được ban hành.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty liên doanh APM – Saigon Shipping được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, TCT (VT, CS-2b).
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