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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Bình

 

Trả lời công văn số 937 CT/TT-HT ngày 27/6/2007 của Cục thuế tỉnh Quảng Bình về thuế GTGT đối với tài sản bán đấu giá, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2.16 mục II phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh khi chia tách, giải thể, phá sản, chuyển đổi sở hữu có bán tài sản là hàng hóa chịu thuế GTGT phải tính, kê khai, nộp thuế GTGT. Khi bán hàng hóa cơ sở phải lập hóa đơn theo quy định và kê khai, nộp thuế GTGT”. 

Điều 10 Luật phá sản quy định nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của Tổ quản lý, thanh lý tài sản trong trường hợp doanh nghiệp lâm vào tình trạng phá sản như sau:

“a) Lập bảng kê toàn bộ tài sản hiện có của doanh nghiệp, hợp tác xã;

b) Giám sát, kiểm tra việc sử dụng tài sản của doanh nghiệp, hợp tác xã;

...

đ) Thu hồi và quản lý tài sản, tài liệu, sổ kế toán và con dấu của doanh nghiệp, hợp tác xã bị áp dụng thủ tục thanh lý;

d) Thực hiện phương án phân chia tài sản theo quyết định của Thẩm phán;

g) Phát hiện và đề nghị Thẩm phán ra quyết định thu hồi lại tài sản, giá trị tài sản hay phần chênh lệch giá trị tài sản của doanh nghiệp, hợp tác xã bị áp dụng thủ tục thanh lý đã bán hoặc chuyển giao bất hợp pháp trong những trường hợp quy định tại khoản 1 Điều 43 của Luật này;

h) Thi hành quyết định của Thẩm phán về việc bán đấu giá tài sản của doanh nghiệp, hợp tác xã bị áp dụng thủ tục thanh lý theo đúng quy định của pháp luật về bán đấu giá”

Căn cứ các quy định nêu trên:

1. Tòa án nhân dân tỉnh Quảng Bình quyết định Tổ quản lý, thanh lý tài sản Công ty đường Quảng Bình bán đấu giá tài sản của Công ty thì Tổ quản lý, thanh lý tài sản phải lập hóa đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế theo quy định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thực hiện.

2. Về sử dụng hóa đơn: điểm 5.21 mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Tổ chức, cá nhân kinh doanh có hàng hóa bán để thi hành án khi bán phải xuất hóa đơn theo quy định về in, phát hành, sử dụng và quản lý hóa đơn… Chứng từ thu tiền, chứng từ chi tiền và hồ sơ bán đấu giá, bán tài sản thi hành án là bộ chứng từ để tổ chức, cá nhân mua tài sản hạch toán”. Tổ quản lý, thanh lý tài sản Công ty đường Quảng Bình sử dụng hóa đơn khi bán đấu giá tài sản theo hướng dẫn trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Bình biết và thực hiện. 

 

	 

Nơi nhận
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, HT, PC, CS (2b).
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