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Kính gửi: Báo Tuổi trẻ TP. Hồ Chí Minh

 

Báo Tuổi trẻ TP. Hồ Chí Minh có công văn số 332/BTT ngày 23/5/2007 đề nghị ưu đãi thuế cho các chương trình từ thiện do Báo Tuổi trẻ phát động. Vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Điều 2 Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “Hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam là đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng”.

Điều 1 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (dưới đây gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập đều phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp”.

Căn cứ các quy định nêu trên thì Báo Tuổi trẻ phát động các chương trình từ thiện thông qua dịch vụ người ủng hộ gọi điện và nhắn tin, phối hợp với Tổng công ty Bưu chính – Viễn thông (VNPT) và Công ty Cổ phần Truyền thông ABC để thực hiện. Số tiền thu được thông qua dịch vụ gọi điện và nhắn tin của khách hàng được 3 đơn vị phối hợp thực hiện thống nhất chuyển toàn bộ vào các quỹ từ thiện do Báo Tuổi trẻ quản lý và được sử dụng toàn bộ cho mục đích từ thiện. Như vậy, số tiền mỗi đơn vị được phân chia theo nguyên tắc thỏa thuận tại hợp đồng không phải chịu thuế GTGT. Báo Tuổi trẻ nhận tiền từ Tổng công ty Bưu chính – Viễn thông (VNPT) và Công ty Cổ phần Truyền thông ABC chuyển vào các quỹ từ thiện không tính thuế GTGT. Báo Tuổi trẻ không phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với khoản thu do các tổ chức cá nhân đóng góp quỹ nhằm mục đích từ thiện.

Bộ Tài chính thông báo để Báo Tuổi trẻ được biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế TP.HCM;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, TCT (VT, HT, PC, CS 2b).
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