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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Dịch vụ Hàng hải và Du lịch Sài Gòn
(Địa chỉ: 8A Nguyễn Tất Thành, quận 4, TP. Hồ Chí Minh)


 
Trả lời Công văn số 04-04/CV07 ngày 02/04/2007 của Công ty TNHH Dịch vụ Hàng hái và Du lịch Sài Gòn về việc áp dụng thuế GTGT đối với doanh thu dịch vụ trực tiếp cho tầu biển tham gia vận tải quốc tế và chi phí của một số tài sản do cấp trên giao tham gia trong quá trình sản xuất kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1/ Về doanh thu hoạt động cung ứng dịch vụ cho các tàu nước ngoài:
Căn cứ điểm 22, Mục II, Phần A Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 79/2000/NĐ-CP ngày 29/12/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT thì hoạt động cung ứng hàng hoá, dịch vụ trực tiếp cho vận tải quốc tế như: cung ứng nhiên liệu, nguyên vật liệu, phụ tùng, nước và các loại thực phẩm, suất ăn phục vụ hành khách cho tầu biển, máy bay, tầu hoả quốc tế, bốc xếp hàng hoá xuất khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Trường hợp Công ty đã trực tiếp bàn bạc, nhận yêu cầu, giá cả và điều kiện dịch vụ trực tiếp từ thuyền trưởng hoặc đại diện của tầu vận tải quốc tế, nhưng theo thông lệ quốc tế, tất cả các khâu thanh toán đều phải thông qua các công ty đại lý hàng hải (là đại diện cho chủ tầu quan hệ với các cơ quan chức năng và các công ty ở Việt Nam) thì doanh thu thu được do đơn vị làm đại lý hàng hải chi trả (Đại lý thu hộ các đơn vị dịch vụ trong nước - chi hộ chủ tầu) vẫn thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Phần phí thu được do thực hiện dịch vụ “thu hộ - chi hộ” của đơn vị làm đại lý hàng hải thuộc đối tượng chịu thuế GTGT theo quy định.
Để đảm bảo công tác quản lý hoá đơn, thuận lợi trong việc thanh toán giữa công ty và đơn vị đại lý hàng hải, hoá đơn GTGT do công ty xuất (làm căn cứ  để các đơn vị đại lý hàng hải chi trả tiền dịch vụ) giá trị thanh toán ghi trên hoá đơn GTGT phải phù hợp với invoice (Hoá đơn tính tiền) có chữ ký thuyền trưởng hoặc đại diện tầu, đóng dấu. 
Tên tàu được cung cấp dịch vụ được ghi tại dòng “Họ tên người mua hàng”; tên đơn vị làm đại lý được ghi tại dòng “Đơn vị” và mã số thuê thể hiện mã số thuế của đơn vị làm đại lý là phù hợp với đặc thù của hoạt động cung ứng dịch vụ hàng hoá cho tầu vận tải biển quốc tế.
2/ Về chi phí của một số tài sản do cấp trên giao tham gia trong quá trình sản xuất kinh doanh:
- Trường hợp cấp trên của công ty (Bộ đội Biên phòng Cảng Sài Gòn) cho thuê tài sản thì công ty phải tiến hành ký hợp đồng thuê tài sản với Bộ đội Biên phòng Cảng Sài Gòn và kê khai nộp thuế hoạt động cho thuê tài sản theo quy định.
- Trường hợp trích chí phí khấu hao tài sản của cấp trên giao vào chi phí hợp lệ thì công ty phải có biên bản bàn giao tài sản, xác định nguyên giá TSCĐ theo đúng quy định tại Quyết định 166/1999/QĐ-BTC ngày 30/12/1999 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Chế độ quản lý sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định.
Tổng cục Thuế trả lời để công ty biết và liên hệ với Cục thuế TP. Hồ Chí Minh để thực hiện theo tinh thần trên./.
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