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Tổng cục Hải quan nhận được một số ý kiến của Hải quan địa phương hỏi về việc tra cứu tỷ giá xác định trị giá tính thuế hàng hóa xuất nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau.

Căn cứ điểm 1, Mục VI, phần A, Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14 tháng 6 năm 2007 của Bộ Tài chính quy định tỷ giá xác định trị giá tính thuế thì: “tỷ giá giữa đồng Việt Nam với đồng tiền nước ngoài dùng để xác định trị giá tính thuế là tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm tính thuế, được đăng trên Báo Nhân dân, đưa trên trang điện tử hàng ngày của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam”.

Để đảm bảo thuận tiện, nhanh chóng và chính xác trong việc tra cứu và áp dụng tỷ giá xác định giá tính thuế theo đúng quy định nêu trên và thống nhất thực hiện trong toàn ngành Hải quan. Do vậy, kể từ ngày 21/7/2007, thông báo tỷ giá tính chéo giữa đồng Việt Nam với một số ngoại tệ được Tổng cục Hải quan quét lên mạng nội bộ NetOffice (văn bản nội bộ) thay vì Vụ kiểm tra thu thuế XNK, FAX cho Cục Hải quan các Tỉnh, thành phố như trước đây. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố biết và thực hiện./.
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