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	Kính gửi:
	- Các Bộ: Xây dựng, Công nghiệp, Giao thông vận tải;
- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam.


 

Xét đề nghị của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (công văn số 4020/DKVN-KHĐT ngày 11 tháng 7 năm 2007) và báo cáo của Tổ Chuyên viên giúp việc Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về dầu khí (công văn số 08/BC-TCV ngày 13 tháng 7 năm 2007) về tình hình triển khai các dự án trọng điểm về dầu khí, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

1. Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất

a) Gói thầu số 1 + 4 và 2 + 3: Chủ đầu tư phối hợp với Tư vấn Quản lý dự án:

- Yêu cầu Tổng thầu Technip khẩn trương hoàn thành tiến độ chi tiết năm 2007, trong đó có tiến độ khôi phục dự án kèm theo các giải pháp thực hiện theo mốc 44 tháng, đưa nhà máy vận hành vào 29 tháng 02 năm 2009.

- Quản lý chặt chẽ việc cung cấp, vận chuyển vật tư, thiết bị theo danh mục trong hợp đồng, bảo đảm chất lượng, số lượng đồng bộ và tiến độ theo hợp đồng đã ký.

b) Gói thầu 5A:

Giao Bộ trưởng Bộ Xây dựng chủ trì thẩm định phần dự toán chi phí phát sinh gói thầu số 5A nêu tại công văn số 3782/DKVN-CBDK ngày 29 tháng 6 năm 2007 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 8 năm 2007.

b) Gói thầu 5B: 

- Các nhà thầu PTSC, Cienco1 khẩn trương bổ sung nhân lực, thiết bị đẩy nhanh tiến độ thi công bảo đảm tiến độ đã được Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất phê duyệt ngày 5 tháng 7 năm 2007.

- Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất khẩn trương hoàn thành tổng dự toán gói thầu 5B trên cơ sở định mức, đơn giá theo các quy định hiện hành.

d) Gói thầu số 7:

Nhà thầu COMA khẩn trương khắc phục các lỗi kỹ thuật về cơ khí, sơn kết cấu thép tuân thủ tiêu chuẩn của dự án; đẩy nhanh công tác mua sắm thiết bị, lắp dựng kết cấu, khắc phục việc chậm tiến độ thi công các hạng mục của gói thầu, bảo đảm không ảnh hưởng việc vận hành và chạy thử của nhà máy.

2. Dự án Khí - Điện - Đạm Cà Mau

Chủ đầu tư và Nhà thầu Lilama thực hiện các giải pháp đẩy nhanh việc lắp đặt chu trình hỗn hợp nhà máy điện Cà Mau 1 và khôi phục tiến độ nhà máy điện Cà Mau 2 theo tiến độ đã đề ra.

3. Dự án Liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn và Nhà máy lọc dầu số 3

- Yêu cầu Tập đoàn Dầu khí Việt Nam thực hiện đúng ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 3509/VPCP-DK ngày 25 tháng 6 năm 2007 và công văn số 94/TB-VPCP ngày 4 tháng 5 năm 2007 của Văn phòng Chính phủ.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 94/TB-VPCP ngày 4 tháng 5 năm 2007 về việc phối hợp với Tập đoàn Dầu khí Việt Nam lập quy hoạch Cụm công nghiệp Dầu khí tại Long Sơn, Bà Rịa - Vũng Tàu, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt trong Quý III, năm 2007.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên,
- Thủ tướng, PTTg Nguyễn Sinh Hùng;
- UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
- Các thành viên BCĐNN về dầu khí;
- Ban Kinh tế Nghi Sơn;
- Xí nghiệp Liên doanh Vietsovpetro;
- Các Tổng công ty: Lilama, CC1, Cienco1, Bạch Đằng, PTSC;
- Các Ban quản lý dự án: Lọc dầu Dung Quất, Khí - Điện - Đạm Cà Mau, Khí - Điện Nhơn Trạch, Lọc hóa dầu Nghi Sơn;
- Các Công ty: Xây lắp Hóa chất, Xây lắp Dầu khí; 
- Tổ Chuyên viên giúp việc BCĐNN về dầu khí;
- VPCP: BTCN, các PCN: Nguyễn Xuân Phúc,
Nguyễn Quốc Huy, Văn Trọng Lý, Vụ TH;
- Website CP;
- Lưu: VT, DK (4b), H. (45)
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