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Về việc thuế suất thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 31 tháng 7 năm 2007 


 

Kính gửi: Công ty liên doanh vận tải hỗn hợp Việt Nhật số 1
(104 Thái Thịnh - Quận Đống Đa – Hà Nội)

Bộ Tài chính nhận được công văn số 546/CV-CT ngày 21/6/2007 của Công ty liên doanh vận tải hỗn hợp Việt Nhật số l đề nghị hướng dẫn về thuế suất thuế giá trị gia tăng đối với một số dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại Điểm l, Mục II, Phần B Thông tư 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 5/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng có quy định: Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu... Dịch vụ xuất khẩu và dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất để sử dụng cho sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp chế xuất, trừ các dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân (dịch vụ vận chuyển đưa đón công nhân, cung cấp suất ăn cho công nhân của doanh nghiệp chế xuất...) áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Chi phí vận chuyển đưa đón nhân viên của doanh nghiệp chế xuất và chi phí thuê căn hộ cho cán bộ làm việc cho doanh nghiệp chế xuất thực chất là một phần chi phí tiền lương doanh nghiệp phải trả cho người lao động theo hợp đồng lao động thay vì trả tiền cho người lao động và người lao động tự trả chi phí về phương tiện đi lại và thuê nhà để ở. Do đó, những khoản chi phí này được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chiu thuế. 

Vì vậy, căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty thực hiện cung cấp các dịch vụ: vận chuyển đưa đón công nhân của doanh nghiệp chế xuất; cho người Nhật (làm việc trong doanh nghiệp chế xuất) thuê căn hộ (không phân biệt Công ty ký hợp đông với cá nhân hay với doanh nghiệp chế xuất) thì các dịch vụ này không thuộc diện áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Công ty thực hiện kê khai, nộp thuế đối với dịch vụ vận chuyển theo mức thuế suất thuế GTGT là 5%; đối với hoạt động cho thuê nhà theo mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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