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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Tây Ninh

Trả lời công văn số 114/CT-TTHT ngày 09/02/2007 của Cục thuế tỉnh Tây Ninh về thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Đối với trường hợp ưu đãi đầu tư của Công ty TNHH Vinkems:

Theo công văn số 3177/BCN-CLH ngày 10/7/2007 của Bộ Công nghiệp trả lời Tổng cục Thuế về khái niệm “hoá chất chuyên dụng” quy định tại Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định về thuế TNDN (photo kèm theo) thì “sơn nước, phụ gia, hoá chất xây dựng” không phải là “hoá chất chuyên dụng”. Vì vậy, ngành nghề “sản xuất sơn nước, phụ gia, hoá chất xây dựng” của Công ty TNHH Vinkems không được hưởng ưu đãi theo diện “Sản xuất hoá chất cơ bản, hoá chất tinh khiết, hoá chất chuyên dụng, thuốc nhuộm” quy định tại điểm 4 Mục VI Danh mục A “Ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư” ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định về thuế thu nhập doanh nghiệp.

2. Đối với trường hợp hạch toán chi phí liên quan đến tài sản đi mượn của DNTN Đức Thành:

Tại điểm 5.8 Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN có hướng dẫn về khoản chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế như sau: “Chi phí dịch vụ mua ngoài, thuê ngoài khác phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ có chứng từ, hoá đơn theo chế độ quy định”.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp DNTN Đức Thành có khoản chi phí phát sinh từ tài sản đi mượn phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất, kinh doanh của Doanh nghiệp, nếu có đầy đủ hoá đơn, chứng từ theo chế độ quy định thì được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Tây Ninh biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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