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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN ĐƠN GIẢN HOÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH TRÊN CÁC LĨNH VỰC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC GIAI ĐOẠN 2007-2010.

Thực hiện Quyết định số 30/QĐ-TTg ngày 10/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010, Nghị quyết số 03/2007/NQ-CP ngày 19/01/2007 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2007, UBND tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai việc thực hiện Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010 trên địa bàn tỉnh như sau:

I. Mục đích, yêu cầu và phạm vi thực hiện
1. Mục đích
Thông qua việc triển khai thực hiện Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010 nhằm tạo chuyển biến tích cực trong công tác cải cách hành chính của tỉnh, nhằm đảm bảo sự thống nhất, đồng bộ, đơn giản, công khai, minh bạch của thủ tục hành chính; tạo sự thuận lợi cho cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp trong tiếp cận và thực hiện thủ tục hành chính; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội; góp phần phòng, chống tham nhũng và lãng phí.

2. Yêu cầu
-Từng đơn vị, địa phương có sản phẩm cụ thể của từng Tiểu Đề án, sản phẩm phải đạt yêu cầu về chất lượng và báo cáo đúng thời gian quy định.

-Từng đơn vị, địa phương xây dựng kế hoạch cụ thể, xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ, thời gian và phân công người chịu trách nhiệm từng phần việc; hàng tháng, hàng quý có kiểm điểm, đánh giá tình hình thực hiện và báo cáo theo quy định.

- Xây dựng cơ chế tiếp nhận, xử lý các phản ánh, kiến nghị của công dân, tổ chức và doanh nghiệp. Kịp thời kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung những quy định bất hợp lý.

3. Phạm vi
Đơn giản hoá thủ tục hành chính được thực hiện trên các lĩnh vực quản lý nhà nước, trong quan hệ giữa cơ quan quản lý nhà nước với cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp, giữa các cơ quan quản lý nhà nước với nhau.

II. Nội dung thực hiện
Tiểu Đề án 1: Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên từng lĩnh vực quản lý nhà nước
1. Mục tiêu, nội dung:
Theo quy định tại khoản 1,2 Tiểu Đề án 1 Mục III Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên từng lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 -2010.

2. Cơ quan thực hiện
- Các cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND tỉnh.

- Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.

3. Phân công thực hiện
3.1. Các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố

- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, Sở Nội vụ tỉnh trong quá trình tổ chức thực hiện tiểu Đề án;

- Rà soát, đánh giá các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền ban hành của đơn vị, địa phương liên quan đến cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp;

- Sửa đổi, bãi bỏ những thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền ban hành không phù hợp, gây khó khăn cho cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp;

- Kiến nghị Chủ tịch UBND tỉnh sửa đổi, bãi bỏ những thủ tục hành chính không phù hợp thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh;

- Đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh kiến nghị Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ sửa đổi, bãi bỏ những thủ tục hành chính không phù hợp thuộc thẩm quyền ban hành của các cơ quan quản lý nhà nước ở Trung ương;

- Công khai, minh bạch các thủ tục hành chính để tạo điều kiện cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp dễ dàng, thuận lợi trong tiếp cận và thực hiện các thủ tục hành chính;

- Phối hợp với Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh thiết lập cơ sở dữ liệu về thủ tục hành chính và công bố công khai trên Trang thông tin điện tử của tỉnh;

- Định kỳ 6 tháng các đơn vị, địa phương báo cáo kết quả thực hiện về Sở Nội vụ tỉnh để tổng hợp báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.

3.2. Sở Nội vụ tỉnh:

Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh:

+ Đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành hoặc kiến nghị Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các cơ quan chức năng ban hành các quy định về cơ chế liên thông, trách nhiệm phối hợp, kỷ luật, kỷ cương trong giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp;

+ Định kỳ 6 tháng lập báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình và kết quả công tác đơn giản hóa thủ tục hành chính trên từng lĩnh vực quản lý Nhà nước để báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

+ Tháng 9/2010, xây dựng báo cáo tổng kết của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện đơn giản hóa thủ tục hành chính gửi Ban Điều hành Đề án.

3.3. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Làm đầu mối giúp UBND tỉnh phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ đơn giản hoá thủ tục hành chính nêu tại điểm 3.1 khoản 3 Mục III Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 -2010;

- Phối hợp với Sở Nội vụ xây dựng báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình và kết quả công tác đơn giản hóa thủ tục hành chính trên từng lĩnh vực quản lý Nhà nước để báo cáo Thủ tướng Chính phủ; xây dựng báo cáo tổng kết của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện đơn giản hóa thủ tục hành chính để gởi Ban Điều hành Đề án;

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thiết lập cơ sở dữ liệu về thủ tục hành chính và công bố công khai trên Trang thông tin điện tử của tỉnh.

4. Sản phẩm
- Văn bản của các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố sửa đổi, bãi bỏ các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền quản lý không phù hợp, gây khó khăn cho cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp.

- Văn bản của UBND tỉnh quy định về hồ sơ thủ tục hành chính, phân cấp thẩm quyền giải quyết thủ tục hành chính, cơ chế liên thông, trách nhiệm phối hợp, kỷ luật, kỷ cương trong giải quyết thủ tục hành chính.

- Báo cáo tình hình và kết quả công tác đơn giản hóa thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý của các đơn vị, địa phương.

- Báo cáo của UBND tỉnh gửi Văn phòng Chính phủ về những đề xuất, kiến nghị của các đơn vị, địa phương về việc sửa đổi, bãi bỏ các thủ tục hành chính không phù hợp được quy định trong các văn bản của Thủ tướng Chính phủ, Chính phủ, Quốc hội, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ.

- Báo cáo tổng kết tiểu Đề án của UBND tỉnh gửi Ban Điều hành Đề án.

5. Thời gian thực hiện
- Thời gian thực hiện tiểu Đề án: từ tháng 01 năm 2007 đến ngày 15 tháng 10 năm 2010.

- Thời gian các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nhiệm vụ đơn giản hoá thủ tục hành chính theo quy định điểm 3.1: từ tháng 01 năm 2007 đến ngày 15 tháng 7 năm 2010;

- Thời gian Văn phòng UBND tỉnh, Sở Nội vụ tỉnh thực hiện các nhiệm vụ nêu tại điểm 3.2,3.3: từ tháng 01 năm 2007 đến ngày 15 tháng 8 năm 2010;

- Thời gian các đơn vị, địa phương gửi Báo cáo tổng kết việc thực hiện : trước ngày 01 tháng 9 năm 2010.

Tiểu Đề án 2: Đơn giản hóa điều kiện kinh doanh
1. Mục tiêu, nội dung:
Theo quy định tại khoản 1,2 Tiểu Đề án 2 Mục III Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 -2010.

2. Cơ quan thực hiện
Sở Kế hoạch- Đầu tư

3. Phân công thực hiện
- Giao Sở Kế hoạch - Đầu tư làm đầu mối phối hợp với Bộ Kế hoạch - Đầu tư và các cơ quan hữu quan của tỉnh để thực hiện Tiểu Đề án này.

- Các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm phối hợp với Sở Kế hoạch- Đầu tư trong quá trình thực hiện Tiểu Đề án.

- Văn phòng UBND tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch -Đầu tư thiết lập hệ thống cơ sở dữ liệu về điều kiện kinh doanh trên từng lĩnh vực quản lý nhà nước trên Trang thông tin điện tử của tỉnh.

4. Sản phẩm
- Hệ thống cơ sở dữ liệu về điều kiện kinh doanh trên từng lĩnh vực quản lý nhà nước được thiết lập và công bố công khai trên Trang thông tin điện tử của tỉnh.

5. Thời gian thực hiện
- Thời gian thực hiện tiểu Đề án: từ tháng 01 năm 2007 đến 31 tháng 12 năm 2008.

Tiểu Đề án 3: Đơn giản hoá mẫu đơn, tờ khai hành chính trong hồ sơ thủ tục hành chính
1. Mục tiêu, nội dung:
Theo quy định tại khoản 1,2 Tiểu Đề án 3 Mục III Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 -2010.

2. Cơ quan thực hiện
- Các cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND tỉnh.

- Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.

3. Phân công thực hiện:
3.1. Các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố

- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, Sở Nội vụ tỉnh trong quá trình tổ chức thực hiện tiểu Đề án;

- Thực hiện bãi bỏ các mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính trong hồ sơ thủ tục hành chính không phù hợp theo yêu cầu của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ hoặc những mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính ban hành không đúng thẩm quyền;

- Công khai hoá các mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính;

- Phối hợp với Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh thiết lập cơ sở dữ liệu về mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính trên Trang thông tin điện tử của tỉnh trên cơ sở dữ liệu về mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ̉;

- Định kỳ 6 tháng báo cáo tình hình và kết quả thực hiện về Sở Nội vụ, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh để tổng hợp báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Xây dựng báo cáo tổng kết việc thực hiện tiểu Đề án của ngành, địa phương.

3.2. Sở Nội vụ tỉnh

Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh:

+ Kiểm tra việc thực hiện mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính trong hồ sơ thủ tục hành chính của các cơ quan, đơn vị và các địa phương, kiến nghị hoặc đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương bãi bỏ các mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính trong hồ sơ thủ tục hành chính không phù hợp theo yêu cầu của bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ hoặc những mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính ban hành không đúng thẩm quyền;

+ Định kỳ 6 tháng lập báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình và kết quả công tác đơn giản hóa mẫu đơn, tờ khai hành chính trong hồ sơ thủ tục hành chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

+ Tháng 12 năm 2008, xây dựng báo cáo tổng kết của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện tiểu đề án gởi Ban Điều hành Đề án.

3.3. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Làm đầu mối giúp UBND tỉnh phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ đơn giản hoá mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính quy định tại điểm 3.1 khoản 3 mục III Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 -2010;

- Đôn đốc các Sở, Ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nhiệm vụ đơn giản hoá mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính theo quy định;

- Trên cơ sở dữ liệu về mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính của các Sở, Ban, ngành cung cấp, thiết lập cơ sở dữ liệu về mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính và công bố công khai trên Trang thông tin điện tử của tỉnh;

- Phối hợp với Sở Nội vụ tỉnh định kỳ 6 tháng lập báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình và kết quả công tác đơn giản hóa mẫu đơn, tờ khai hành chính trong hồ sơ thủ tục hành chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ; xây dựng báo cáo tổng kết của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Tiểu Đề án gửi Ban Điều hành Đề án.

4. Sản phẩm
- Hệ thống cơ sở dữ liệu về các mẫu tờ khai và mẫu đơn hành chính trong hồ sơ thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý được thiết lập, công bố công khai trên Trang thông tin điện tử của đơn vị, địa phương và của tỉnh;

- Báo cáo tổng kết Tiểu Đề án.

5. Thời gian thực hiện
- Thời gian các Sở, Ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trực thuộc thực hiện nhiệm vụ được quy định: tháng 01 năm 2007 đến ngày 31 tháng 12 năm 2008;

- Thời gian các đơn vị, địa phương gửi Báo cáo tổng kết việc thực hiện: trước ngày 01 tháng 12 năm 2010.

Tiểu Đề án 4: Xây dựng cơ chế tiếp nhận, xử lý các phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp về cơ chế chính sách, thủ tục hành chính không phù hợp
1. Mục tiêu, nội dung:
Theo quy định tại khoản 1,2 Tiểu Đề án 4 Mục III Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 -2010.

2. Cơ quan thực hiện: Văn phòng UBND tỉnh

3. Phân công thực hiện
- Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh làm đầu mối giúp UBND tỉnh phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các cơ quan hữu quan của tỉnh để thực hiện Tiểu Đề án này;

- Các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh trong quá trình thực hiện Tiểu Đề án.

4. Sản phẩm
- Xây dựng Báo cáo đánh giá thực trạng công tác tiếp nhận, xử lý các phản ánh, kiến nghị về cơ chế chính sách, thủ tục hành chính không còn phù hợp của tỉnh gửi Văn phòng Chính phủ.

5. Thời gian thực hiện
- Thời gian thực hiện tiểu Đề án: từ tháng 01 năm 2007 đến ngày 31 tháng 12 năm 2007.

III. Tổ chức thực hiện:
1. Phân công chủ trì tổ chức thực hiện
1.1. Chánh Văn phòng UBND tỉnh:

- Chủ trì chỉ đạo và chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Tiểu đề án 4: Xây dựng cơ chế tiếp nhận, xử lý các phản ánh của cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp về cơ chế chính sách, thủ tục hành chính không phù hợp;

- Phối hợp với Giám đốc Sở Nội vụ tỉnh trong việc thực hiện Kế hoạch triển khai Đề án Đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010.

- Chủ trì tổ chức việc xây dựng cơ sở dữ liệu của các Tiểu đề án.

1.2. Giám đốc Sở Nội vụ tỉnh:

- Chủ trì chỉ đạo và chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Tiểu đề án 1: Đơn giản hóa thủ tục hành chính trên từng lĩnh vực quản lý nhà nước và Tiểu đề án 3: Đơn giản hóa mẫu đơn, tờ khai hành chính;

- Phối hợp với Chánh Văn phòng UBND tỉnh tổ chức thực hiện Tiểu đề án 4: Xây dựng cơ chế tiếp nhận, xử lý các phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp về cơ chế chính sách, thủ tục hành chính không phù hợp.

- Phối hợp với Giám đốc Sở Kế hoạch-Đầu tư tổ chức thực hiện Tiểu đề án 2: Đơn giản hóa điều kiện kinh doanh..

1.3. Giám đốc Sở Kế hoạch-Đầu tư tỉnh:

Chủ trì và chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Tiểu đề án 2: Đơn giản hóa điều kiện kinh doanh.

1.4. Giám đốc Sở Tài chính:

Bố trí đủ nguồn kinh phí cho việc xây dựng, triển khai và thực hiện Đề án theo quy định tại Thông tư số 99/2006/TT-BTC ngày 20/10/2006; kiểm tra tài chính trong việc thực hiện Đề án; tổng hợp tình hình cấp phát kinh phí, duyệt quyết toán kinh phí khi Đề án đã kết thúc.

1.5. Giám đốc Đài PT-TH tỉnh, Tổng biên tập Báo Quảng Nam:

Chịu trách nhiệm công tác thông tin, tuyên truyền việc tổ chức triển khai thực hiện Đề án Đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010.

2. Trách nhiệm của các đơn vị:
2.1. Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ Kế hoạch này và chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai tại đơn vị. Định kỳ 6 tháng báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ tỉnh) bảo đảm chất lượng, đúng thời hạn quy định

2.2. Ban Chỉ đạo Cải cách hành chính tỉnh:

Đôn đốc các đơn vị trong việc thực hiện các nội dung công việc được giao; theo dõi, tổng hợp tiến độ, kết quả thực hiện các Tiểu đề án; đề xuất, kiến nghị UBND tỉnh xử lý những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện; dự thảo các báo cáo định kỳ, báo cáo tổng kết của các Tiểu đề án của tỉnh theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ; Để báo cáo
- VP Chính phủ; Để báo cáo
- Bộ Nội vụ (HN, ĐN); Để báo cáo
- Thường trực Tỉnh uỷ; 
- Thường trực UBND tỉnh;
- BCĐ CCHC tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu VT, NC, SNV.
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