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	Số: 325/TB-BGTVT
	Hà Nội, ngày 19 tháng 7 năm 2007


 
THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM 45 NĂM NGÀY THIẾT LẬP QUAN HỆ NGOẠI GIAO VÀ 30 NGÀY KÝ HIỆP ƯỚC HỮU NGHỊ VÀ HỢP TÁC VIỆT NAM – LÀO

Thực hiện Quyết định số 2042/QĐ-BGTVT ngày 3/7/2007 về việc thành lập Ban Chỉ đạo các hoạt động kỷ niệm 45 năm ngày thiết lập quan hệ ngoại giao và 30 năm ngày ký Hiệp ước hữu nghị và hợp tác Việt Nam – Lào (Ban Chỉ đạo), ngày 10/7/2007 tại Văn phòng Bộ, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức - Trưởng ban đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo, phiên đầu tiên. Tham gia cuộc họp là các thành viên Ban chỉ đạo.

Sau khi nghe Phó Trưởng ban chỉ đạo trình bày kế hoạch triển khai các hoạt động kỷ niệm hai ngày Lễ lớn giữa ngành GTVT hai nước và nghe ý kiến tham gia của các thành viên, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:

I. Thực hiện chỉ thị của Ban Bí thư số 08-CT/TW ngày 18/01/2007, Bộ GTVT đã thành lập Ban Chỉ đạo các hoạt động kỷ niệm hai ngày Lễ lớn của hai nước và hai dân tộc Việt – Lào. Việc này đã thể hiện tính nghiêm túc, sự quan tâm, tình đoàn kết hữu nghị và hợp tác toàn diện của toàn bộ cán bộ, công nhân viên ngành GTVT với các đồng nghiệp Lào.

II. Thống nhất với các nội dung kế hoạch của Ngành GTVT triển khai các hoạt động kỷ niệm hai ngày Lễ lớn trong năm 2007, với những nội dung chính như sau:

1. Thành lập Hội/Chi hội hữu nghị Việt – Lào ngành GTVT,

2. Tổ chức xuất bản Sách Truyền thống hợp tác hữu nghị GTVT Việt – Lào,

3. Tổ chức đoàn tham gia Buổi gặp mặt và giao lưu tại Lào giữa các cán bộ lão thành/đương chức của ngành GTVT Việt Nam và các cán bộ lão thành/đương chức của ngành GTVT Lào,

4. Tổ chức Đêm giao lưu văn nghệ giữa thanh niên ngành GTVT và các lưu sinh viên Lào học ngành GTVT tại Việt Nam.

III. TRIỂN KHAI CỤ THỂ:
1. Về thành lập Hội/Chi hội hữu nghị Việt – Lào ngành GTVT: 

- Giao đ/c Nguyễn Duy Huy, Phó Vụ trưởng Vụ TCCB - Ủy viên Ban Chỉ đạo chủ trì phối hợp với đại diện Ban Liên lạc trao đổi, làm việc với Hội Hữu nghị Việt – Lào để nắm được trình tự, thủ tục thành lập Hội/Chi hội của ngành và chủ trì tổ chức triển khai các thủ tục chính thức thành lập Hội/Chi hội trong tháng 7 năm 2007.

- Đề cử một số thành viên sau đây tham gia Ban chấp hành của Hội/Chi hội: đ/c Lê Mạnh Hùng - Chủ tịch HĐ Quản trị kiêm Tổng Giám đốc CIENCO8, đ/c Lưu Văn Dũng – Tổng Giám đốc PMU5, đ/c Vũ Bảy – Phó Cục trưởng Cục ĐBVN, 01 đồng chí trong Ban liên lạc.

2. Về xuất bản Sách Truyền thống hợp tác hữu nghị GTVT Việt – Lào:

- Bộ đã duyệt Đề cương, Báo GTVT đã mở chuyên mục các bài viết kỷ niệm hai ngày Lễ lớn. Giao Báo GTVT mở cuộc vận động CBCNV trong ngành (kể cả các đồng chí nghỉ hưu) tham gia viết bài và gửi tư liệu về những câu chuyện, kỷ niệm tốt đẹp giữa ngành GTVT hai nước. 

- Vụ HTQT dự thảo bài viết của đồng chí Phó Chủ tịch Phân ban hợp tác Việt – Lào đánh giá về quan hệ hợp tác Việt – Lào trong lĩnh vực GTVT trong thời gian qua và định hướng trong thời gian tới, dự thảo bài viết của Lãnh đạo Bộ đánh giá tổng kết các hoạt động quan hệ hợp tác GTVT trong suốt thời gian qua (kể cả các dự án hợp tác đã, đang và sẽ triển khai). 

- Báo GTVT sớm trình Đề cương và dự toán chi tiết xuất bản Sách truyền thống để Bộ xem xét, phê duyệt.

- Về kinh phí xuất bản: 

+ Văn phòng Bộ soạn thư ngỏ kêu gọi các Tổng công ty, các Ban QLDA thuộc Bộ có quan hệ hợp tác với Lào hỗ trợ đóng góp kinh phí hỗ trợ việc xuất bản sách truyền thống. Báo GTVT là đơn vị trực tiếp tiếp nhận đóng góp.

+ Giao đ/c Nguyễn Chí Thành - Ủy viên, soạn văn bản để Thứ trưởng ký gửi Bộ Tài chính trao đổi về khả năng bố trí hỗ trợ kinh phí biên soạn, xuất bản Sách  truyền thống vào kế hoạch năm 2007/2008.

3. Về việc tổ chức đoàn tham gia Buổi gặp mặt và giao lưu tại Lào giữa các cán bộ lão thành/đương chức của ngành GTVT Việt Nam và các cán bộ lão thành/đương chức của ngành GTVT Lào và kết hợp trao đổi thường niên giữa lãnh đạo hai Bộ. 

- Thời gian: 5 ngày trong nửa đầu tháng 8/2007.

- Thành phần đoàn: do Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức làm trưởng đoàn, gồm:

+ Đại diện Bộ GTVT: Vụ HTQT, VP Bộ, Cục ĐBVN, Đoàn Thanh niên, Báo GTVT (1 lãnh đạo và 1 phóng viên);

+ Lãnh đạo Tổng cty Liên doanh Xây dựng 18;

+15 đồng chí cựu cán bộ, chuyên gia ngành GTVT đã có thời gian công tác tại Lào.

- Địa điểm gặp mặt và giao lưu: thống nhất tại Viêng Chăn.

- Kinh phí đoàn đi:

+ Kinh phí cho Thứ trưởng và đại diện Vụ HTQT, VP Bộ, Đoàn thanh niên và Báo GTVT được lấy từ kinh phí đoàn ra của Bộ.

+ Kinh phí cho đại diện của Cục ĐBVN và Tổng cty Liên doanh XD 18 do đơn vị cử tự đài thọ.

+ Kinh phí đoàn đi cho 15 đồng chí cựu cán bộ, chuyên gia công tác tại Lào và kinh phí tặng phẩm cho các cán bộ lão thành GTVT Việt - Lào: chấp thuận với đề xuất Tổng cty Liên doanh xây dựng 18 (Cienco1 + Cienco8) hỗ trợ kinh phí này. Giao Vụ HTQT lập dự toán chi tiết phần kinh phí này để CIENCO1 và CIENCO8 hỗ trợ  thực hiện.

Để chuẩn bị chi tiết chương trình, nội dung Buổi gặp mặt tại Lào kết hợp họp trao đổi thường niên giữa hai Bộ, giao Vụ HTQT phối hợp với Liên doanh 18 cử cán bộ sang Lào để trao đổi chi tiết với Bộ GTVT, Bưu điện và Xây dựng Lào.

4. Về tổ chức Đêm giao lưu văn nghệ giữa Đoàn Thanh niên Bộ GTVT và các lưu sinh viên Lào học ngành GTVT tại Việt Nam.

- Giao Đoàn thanh niên cơ quan Bộ GTVT chủ trì phối hợp với Đoàn thanh niên cơ sở của Trường Đại học GTVT Hà Nội, Cục ĐBVN, Ban QLDA5, CIENCO1, CIENCO8… xây dựng chương trình và tổ chức triển khai Đêm giao lưu giữa thanh niên ngành GTVT và lưu học sinh Lào học ngành GTVT tại Việt Nam. Đoàn thanh niên cơ quan Bộ GTVT sớm trình Bộ xem xét, phê duyệt Đề cương và dự toán kinh phí cho Đêm giao lưu.
- Chương trình dự kiến:

+ Địa điểm dự kiến tổ chức: tại Trường Đại học GTVT Hà Nội.

+ Thành phần tham gia: Lãnh đạo Bộ, đại diện Cục, Vụ liên quan, Văn phòng Đảng ủy cơ quan Bộ, Đoàn thành niên cơ quan Bộ và Đoàn thanh niên cơ sở liên quan, Báo GTVT… Khách mời: Đại sứ Lào tại Việt Nam.

+ Thời gian: tuần cuối tháng 7/ 2007.

+ Chương trình đêm giao lưu: Lãnh đạo Bộ phát biểu khai mạc, phát biểu của đại diện ĐSQ Lào tại Việt Nam, của đại diện lưu sinh viên Lào tiêu biểu …cùng hoạt động giao lưu, văn nghệ và tặng quà lưu niệm.

- Kinh phí cho đêm giao lưu: chấp thuận với đề xuất Tổng cty Liên doanh xây dựng 18 (Cienco1 + Cienco8) hỗ trợ kinh phí này.

- Vụ HTQT soạn thảo văn bản Bộ gửi Trường Đại học GTVT Hà Nội, công hàm gửi Đại sứ quán Lào đề nghị phối hợp tổ chức.

- Báo GTVT đưa tin, bài về sự kiện này.

Trong quá trình triển khai những nội dung trên nếu gặp khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị báo cáo Ban Chỉ đạo để xử lý và chỉ đạo kịp thời.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ Giao thông vận tải xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng;
- Cục ĐBVN;
- Các Vụ: HTQT, KHĐT, TC, TCCB;
- VP Bộ;
- Đảng ủy CQ Bộ; 
- Đoàn TN CQ Bộ; 
- CIENCO 1, CIENCO8;
- Báo GTVT;
- Trường ĐH GTVT Hà Nội;
- Đại diện Ban liên lạc cựu CB GTVT tại Lào;
- Lưu: VT.                
	TL. BỘ TRƯỞNG
CHÁNH VĂN PHÒNG




Nguyễn Văn Công


 

PhiẾu trình GIẢI QUYẾT CÔNG VIỆC
THỨ trưỞng duyỆt, ký
-----

Trình Thứ trưởng: Ngô Thịnh Đức
 
	* Cơ quan trình (chủ trì): Vụ Hợp tác quốc tế

	- Chuyên viên soạn thảo: Nguyễn Ngọc Thuyên

	* Cơ quan phối hợp:

 

	* Tóm tắt nội dung văn bản trình: 

+ Thông báo kết luận của Thứ trưởng tại cuộc họp “Ban Chỉ đạo các hoạt động kỷ niệm 45 năm ngày thiết lập quan hệ ngoại giao và 30 ngày ký Hiệp ước hữu nghị và hợp tác Việt Nam – Lào” ngày 11/7/2007.

 

	* Văn bản, tài liệu kèm theo: 

 

* Độ mật:

 

Mật     ð         Tối mật      ð             Tuyệt mật      ð
 

* Độ khẩn:

 

Hỏa tốc      ð         Khẩn       ð        Thượng khẩn     ð
 

	* Lãnh đạo cơ quan trình (chủ trì):

	 - Họ tên: Phạm Thanh Tùng                                           Chữ ký

	 - Chức danh: Vụ trưởng 

	 

Ý kiến giải quyết của Thứ trưởng

 


 

