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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG VỀ TRIỂN KHAI MỘT SỐ DỰ ÁN BOT NGÀNH GIAO THÔNG VẬN TẢI

Ngày 17 tháng 7 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Phủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì cuộc họp về triển khai một số dự án BOT ngành giao thông vận tải. Cùng dự họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Hưng Yên, Hải Dương; các ngân hàng: Phát triển Việt Nam, Đầu tư và Phát triển Việt Nam; Cục Hàng hải Việt Nam; Tổng công ty Hàng hải Việt Nam và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe đại diện các nhà đầu tư báo cáo tình hình triển khai các dự án, đại diện các Bộ, ngành, địa phương phát biểu ý kiến, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã kết luận như sau:

I. VỀ CÁC DỰ ÁN:
1. Dự án đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng:

Tuyến đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng kéo dài đến cảng Lạch Huyện, bao gồm 2 Dự án: Dự án đường ô tô cao tốc Hà Nội - Đình Vũ, Dự án cầu đường Đình Vũ - Lạch Huyện.

Thủ tướng Chính phủ đã giao Ngân hàng Phát triển Việt Nam chủ trì, huy động vốn đầu tư 2 dự án này. Ngân hàng Phát triển Việt Nam và các nhà đầu tư sớm thành lập Doanh nghiệp dự án để thực hiện dự án.

- Dự án đường ô tô cao tốc Hà Nội - Đình Vũ: Yêu cầu Ngân hàng Phát triển Việt Nam khẩn trương lập Dự án đầu tư, trình duyệt trong tháng 8 năm 2007. Bộ Giao thông vận tải chịu trách nhiệm đảm bảo dự án theo đúng tiêu chuẩn đường cao tốc, đặc biệt lưu ý về các nút giao trên tuyến.

- Dự án cầu đường Đình Vũ - Lạch Huyện: Nhà đầu tư khẩn trương lập Dự án đầu tư, hoàn thành chậm nhất trong quý I năm 2008. Cho phép chỉ định thầu tư vấn khảo sát, thiết kế để đẩy nhanh tiến độ dự án.

Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Hưng Yên, Hải Dương tích cực thực hiện tiểu dự án giải phóng mặt bằng, giao đất cho chủ đầu tư theo quy định của pháp luật, đảm bảo tiến độ.

Bộ Giao thông vận tải và Ngân hàng Phát triển Việt Nam cần tổ chức cắm mốc giải phóng mặt bằng sớm, làm cơ sở cho các địa phương tổ chức thực hiện.

2. Dự án đầu tư Cảng Lạch Huyện:

Tổng công ty Hàng hải Việt Nam khẩn trương hoàn chỉnh phương án đầu tư, trình duyệt trong tháng 9 năm 2007.

3. Dự án đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương và Trung Lương - Mỹ Thuận -Cần Thơ:

Yêu cầu Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 75/TB-VPCP ngày 17 tháng 4 năm 2007.

Tổ hợp đầu tư do Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam chủ trì, thành lập Doanh nghiệp dự án để mua quyền thu phí đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương và đầu tư BOT dự án đường cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận - Cần Thơ.

Nhà đầu tư phối hợp với Bộ Tài chính và Bộ Giao thông vận tải để lập đề án mua quyền thu phí đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Bộ Giao thông vận tải tiếp tục chỉ đạo hoàn thành lập Dự án đầu tư Dự án đường cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận - Cần Thơ. Nhà đầu tư khẩn trương lập phương án đầu tư BOT dự án này, trình duyệt trong tháng 10 năm 2007. Đồng ý chỉ định thầu tư vấn lập thiết kế kỹ thuật, giao nhà đầu tư chọn và chịu trách nhiệm việc lựa chọn tư vấn.

4. Dự án đầu tư mở rộng quốc lộ 1 đoạn Mỹ Thuận - Cần thơ:

Bộ Giao thông vận tải khẩn trương để khởi công vào tháng 11 năm 2007, hoàn thành cùng với dự án cầu Cần Thơ.

5. Dự án đường cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu: 

Bộ Giao thông vận tải khẩn trương lựa chọn nhà đầu tư để thực hiện Dự án theo đúng quy định về đầu tư theo đúng quy định về đầu tư theo hình thức hợp đồng BOT. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư công bố tiêu chí lựa chọn nhà đầu tư trong tháng 8 năm 2007 để Bộ Giao thông vận tải thực hiện.

6. Dự án đầu tư mở rộng quốc lộ 51:

Ngân hàng Phát triển Việt Nam bàn giao cho Bộ Giao thông vận tải tiếp tục thực hiện bán quyền thu phí trạm số 1 quốc lộ 51, kết hợp đầu tư mở rộng, thu phí theo hình thức hợp đồng BOT. Số kinh phí từ bán quyền thu phí ưu tiên trả nợ khối lượng hoàn thành cho các nhà thầu đã thi công (quốc lộ 14, quốc lộ 51, đường Láng - Hòa Lạc) và hoàn trả số nợ cho Ngân hàng Phát triển Việt Nam.

Bộ Giao thông vận tải quyết định việc lựa chọn nhà đầu tư BOT, đảm bảo đủ năng lực theo quy định. 

7. Dự án luồng cho tàu có trọng tải lớn vào sông Hậu:

Giao Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo Tổng công ty Hàng hải Việt Nam lập phương án đầu tư BOT; báo cáo Thủ tướng Chính phủ khả năng thực hiện dự án trong tháng 9 năm 2007 để kịp xử lý nguồn vốn khác cho dự án nếu việc đầu tư BOT không khả thi.

Đồng ý thực hiện chỉ định thầu tư vấn thiết kế để thực hiện Dự án.

II. CÁC VẤN ĐỀ KHÁC:
1. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương ban hành Thông tư hướng dẫn Nghị định số 78/2007/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2007 về đầu tư theo hình thức Hợp đồng BOT, Hợp đồng BTO, Hợp đồng BT.

2. Bộ Giao thông vận tải tập trung chỉ đạo, giải quyết các vướng mắc trong quá trình triển khai các dự án BOT ngành giao thông vận tải, đảm bảo đẩy nhanh tiến độ các dự án (kể cả các dự án khác không thuộc Thông báo này).

3. Các Nhà đầu tư các dự án nêu trên cần đề xuất cơ chế cụ thể trong phương án đầu tư, lấy ý kiến các Bộ, ngành liên quan, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành và địa phương liên quan biết, thực hiện.
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