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Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố 

 

Tổng cục Hải quan nhận được Công văn số 674/HQBĐ-VP ngày 17/7/2007 của Cục Hải quan Tỉnh Bình Định đề nghị hướng dẫn xử lý vướng mắc trên chương trình KT559 trong việc tính số ngày phạt chậm nộp thuế do trong Chương trình KT559, số ngày chậm nộp thuế được hệ thống tính luôn là ngày Doanh nghiệp nộp thuế. Về việc này, Tổng cục Hải quan hướng dẫn chung như sau:

Hệ thống tin học và phần mềm chỉ là công cụ trợ giúp công tác nghiệp vụ Hải quan. Vì vậy khi phát hiện các thông tin chưa chuẩn xác so với văn bản quy phạm pháp luật thì vẫn phải thực hiện theo văn bản quy phạm pháp luật. 

Trong thời gian Cục Công nghệ Thông tin và Thống kê Hải quan xử lý về mặt kỹ thuật, phần mềm của Chương trình KT559, Đề nghị Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố thực hiện theo đúng quy định tại khoản 3, Điều 15 Nghị định số 97/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 của Chính phủ: 

“Số ngày chậm nộp tiền thuế được tính từ ngày tiếp sau ngày cuối cùng của thời hạn nộp thuế hoặc thời hạn gia hạn nộp thuế theo quy định đến trước ngày người nộp thuế tự giác nộp đủ số thuế phải nộp vào ngân sách nhà nước”.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố biết và thực hiện.

 

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục CNTT và TKHQ;
- Trang Website Hải quan;
- Lưu VT, KTTT (3).
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