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Kính gửi: Cục Hải Quan Tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu

 

Trả lời công văn số: 1450/CHQ-NV ngày 28/6/2007 của Cục Hải quan Bà Rịa Vũng Tàu đề nghị Tổng cục cho phép làm thủ tục nhập khẩu đối với mặt hàng xe ôtô chở người dưới 16 chỗ đã qua sử dụng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 2 mục III Thông tư liên tịch số 03/2006/TTLT-BTM-BGTVT-BTC-BCA ngày 31/3/2006 của liên Bộ Thương mại – Giao thông vận tải – Tài chính – Công an hướng dẫn thủ tục nhập khẩu xe ô tô dưới 16 chỗ, đã qua sử dụng theo đó mặt hàng xe ô tô đã qua sử dụng dưới 16 chỗ ngồi chỉ được nhập khẩu về Việt Nam qua các cửa khẩu Cảng biển quốc tế: Cái Lân Quảng Ninh, Hải Phòng, Đà Nẵng, TP.Hồ Chí Minh. 

Đối chiếu với quy định của liên Bộ nêu trên thì mặt hàng xe ô tô dưới 16 chỗ đã qua sử dụng không được phép nhập khẩu và làm thủ tục tại các Chi cục thuộc Cục Hải quan Bà Rịa Vũng Tàu. Do vậy, đề nghị Cục Hải quan Bà Rịa Vũng Tàu thực hiện đúng các quy định, hướng dẫn về thủ tục nhập khẩu đối với mặt hàng xe ô tô dưới 16 chỗ đã qua sử dụng tại Thông tư liên tịch số 03/2006/TTLT-BTM-BGTVT-BTC-BCA ngày 31/3/2006. Tổng cục Hải quan ghi nhận đề nghị của Cục Hải quan Bà Rịa Vũng Tàu để báo cáo liên Bộ xử lý. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bà Rịa Vũng Tàu biết và thực hiện./.

 

 

	 
Nơi nhận:
-Như trên;
- Lưu VT, KTTT (3b).
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