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	Số: 4409/TCHQ-KTTT 

V/v: Xử lý nợ thuế
	Hà Nội, ngày 03 tháng 08 năm 2007  


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh
- Công ty TNHH Thực phẩm Amanda Việt Nam 
(102/6 Đường số 2, Khu CN Amata, Long Bình, Đồng Nai)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0107-07/TCHQ ngày 20/7/2007 của Công ty TNHH Thực phẩm Amanda Việt Nam về việc xin tiếp tục nhập khẩu và ân hạn thuế 275 ngày. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tra cứu trên hệ thống KT559 tại Tổng cục Hải Quan ngày 31/7/2007 thì hiện nay Công ty TNHH Thực phẩm Amanda Việt Nam không được làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa do đang có nợ tiền phạt chậm nộp thuế bị cưỡng chế. 
Theo trình bày của Công ty, thực hiện công văn số 1463/TCHQ-KTTT ngày 12/3/2007 của Tổng cục Hải quan, đến nay Công ty đã hoàn thành đúng cam kết thanh khoản hết số nợ cưỡng chế, nợ quá hạn của các lô hàng nhập nguyên liệu sản xuất xuất khẩu trước ngày 31/05/2007. Các lô hàng này doanh nghiệp đã xuất khẩu trong hạn 275 ngày, nộp hồ sơ thanh khoản đúng thời hạn nhưng do nợ chứng từ thanh toán nên thanh khoản chậm, dẫn đến nợ thuế và phát sinh tiền phạt chậm nộp thuế nêu trên. 
Việc xử lý về phạt chậm nộp thuế đối với các lô hàng nêu trên, ngày 20/3/2007 Tổng cục Hải quan đã có công văn hướng dẫn số 1617/TCHQ-KTTT. Theo đó, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra, điều chỉnh thời gian ân hạn thuế của các lô hàng nguyên liệu nhập khẩu nêu trên để điều chỉnh lại tiền phạt chậm nộp thuế cho Công ty TNHH Thực phẩm Amanda Việt Nam. Trên cơ sở đó xem xét cho doanh nghiệp được làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa và ân hạn thuế theo quy định. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị đơn vị báo cáo về Tổng cục Hải quan để có hướng dẫn xử lý kịp thời. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện. Đề nghị Công ty TNHH Thực phẩm Amanda Việt Nam liên hệ và làm việc trực tiếp với Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh để được xem xét, giải quyết.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thanh tra (TCHQ);
- Lưu VT, KTTT (3b). 
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