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Kính gửi: Công ty Cổ phần Điện máy thành phố Hồ Chí Minh 
Trả lời công văn số 75/CPĐM ngày 20/6/2007 của Công ty cổ phần điện máy thành phố Hồ Chí Minh về việc xin nộp thuế GTGT phát sinh trong kỳ bằng 10% giá trị lợi nhuận gộp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 1.1, Mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì Công ty cổ phần Điện máy thành phố Hồ Chí Minh thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ; số thuế GTGT phải nộp của Công ty được xác định bằng (=) số thuế GTGT đầu ra trừ đi (-) số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ. 
Theo quy định tại điểm 1.3, Mục III, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính (nêu trên) thì căn cứ để xác định số thuế đầu vào được khấu trừ là số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào; chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu; chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam. 
Như vậy đề nghị của Công ty là không phù hợp với quy định của pháp luật về thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện theo đúng quy định của Luật thuế GTGT.
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