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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Tháp

Trả lời công văn số 1247/CT-TTHT ngày 20/6/2007 của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp hỏi về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1) Về thu nhập chịu thuế, thuế suất thuế TNDN:

- Tại Mục I, phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính về thuế TNDN có hướng dẫn: “Thu nhập trong kỳ tính thuế bao gồm thu nhập chịu thuế của hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và thu nhập chịu thuế khác, kể cả thu nhập chịu thuế từ hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ ở nước ngoài”. 

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty cổ phần Dược phẩm IMEXPHARM có nhận được Khoản tài trợ để nộp tiền thuê đất thì Khoản tiền tài trợ này Công ty phải hạch toán vào thu nhập khác để kê khai nộp thuế TNDN. Trường hợp đơn vị đang trong thời gian được áp dụng thuế suất thuế TNDN ưu đãi là 20% thì Khoản thu nhập khác này cũng được cộng vào thu nhập trong kỳ tính thuế để áp dụng thuế suất thuế TNDN 20%. 

2) Về đăng ký thời gian miễn, giảm thuế TNDN:

- Tại tiết 1.5 Điểm 7 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 01/9/2004 của Bộ Tài chính về thuế TNDN có hướng dẫn: “Năm miễn thuế, giảm thuế được xác định phù hợp với kỳ tính thuế. Thời gian miễn thuế, giảm thuế được tính liên tục kể từ kỳ tính thuế cơ sở kinh doanh bắt đầu có thu nhập chịu thuế (chưa trừ số lỗ các kỳ tính thuế trước chuyển sang). Trường hợp kỳ tính thuế đầu tiên cơ sở kinh doanh đã có thu nhập chịu thuế, nhưng thời gian hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa dịch vụ chưa đến 12 tháng thì cơ sở kinh doanh có quyền đăng ký với cơ quan thuế tính thời gian miễn thuế, giảm thuế ngay kỳ tính thuế đầu tiên đó hoặc kỳ tính thuế tiếp theo”. 

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp như Công ty cổ phần Tư vấn Đầu tư Xây dựng NN mà Cục thuế hỏi được giải quyết như sau: Công ty phải nộp toàn bộ số thuế phát sinh 6 tháng năm 2004 vào Ngân sách Nhà nước, năm miễn, giảm thuế của Công ty được bắt đầu từ năm 2005.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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