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	Số: 3096/TCT-CS 
V/v: thuế GTGT đ/v hoạt động phân tích địa chất
	Hà Nội, ngày 06 tháng 08 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Thanh Hóa

 

Trả lời công văn số 537/CT-TTHT ngày 02/7/2007  của Cục thuế tỉnh Thanh Hóa về thuế suất thuế GTGT đối với một số hoạt động về khoa học kỹ thuật, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điểm 1.17 Mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Điều tra cơ bản của nhà nước do NSNN cấp phát kinh phí để thực hiện (bao gồm Điều tra, thăm dò địa chất khoáng sản, tài nguyên nước, khí tượng thủy văn, môi trường; đo đạc, lập bản đồ)” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 

- Điểm 2.16 Mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Dịch vụ khoa học và công nghệ là các hoạt động phục vụ việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ như xử lý số liệu, tính toán, phân tích phục vụ cho việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, lập báo cáo nghiên cứu khả thi, tiền khả thi và các giải pháp thực nghiệm nhằm tạo ra công nghệ mới và sản phẩm mới; các hoạt động liên quan đến sở hữu trí tuệ theo hướng dẫn tại Thông tư số 08/2006/TT-BKHCN ngày 04/4/2006 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn về dịch vụ sở hữu trí tuệ; các dịch vụ về thông tin, ứng dụng, tri thức khoa học và công nghệ và kinh nghiệm thực tiễn” áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 5%. 

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên:

Doanh thu từ các Hợp đồng ký với các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước để phân tích mẫu đất và khí phục vụ cho việc đánh giá hiện trạng môi trường, hợp đồng nghiên cứu xây dựng báo cáo hiện trạng môi trường theo quy định của nhà nước, hợp đồng xây dựng báo cáo quan trắc môi trường mạng lưới quan trắc của tỉnh thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại Điểm 1.17 Mục II Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính.

Doanh thu từ các Hợp đồng ký với các doanh nghiệp để lập các phương án thiết kế kỹ thuật khảo sát địa chất công trình, hợp đồng phân tích mẫu đất và khí phục vụ cho việc đánh giá hiện trạng môi trường áp dụng mức thuế suất 5% theo hướng dẫn tại Điểm 2.16 Mục II Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Thanh Hóa biết và thực hiện./.
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