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V/v thủ tục đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế
	Hà Nội, ngày 09 tháng 08 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Ngày 30/5/2007, Bộ Tài chính đã có công văn số 7068/BTC-CST hướng dẫn về việc thủ tục đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế tạo tài sản cố định. Tuy nhiên, đến nay việc thực hiện tại các Cục Hải quan địa phương chưa thống nhất. Để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất; Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005; Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ; Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005; số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 và Công văn số 7068/BTC-CST ngày 30/5/2007 của Bộ Tài chính, thì:

1- Đối với dự án được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư trước ngày 01/01/2006:

a- Trường hợp, đã được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xét duyệt danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế thì cơ quan Hải quan sẽ giải quyết miễn thuế theo danh mục đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt (nếu doanh nghiệp chưa nhập khẩu thì nhập khẩu từ đầu hoặc mới nhập khẩu khẩu một phần thì cho nhập khẩu tiếp phần còn lại theo đúng quy định của Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư). Cơ quan Hải quan căn cứ vào danh mục hàng hóa miễn thuế đã được phê duyệt do doanh nghiệp nộp, đối chiếu với các quy định hiện hành để thực hiện miễn thuế nhập khẩu cụ thể cho từng lô hàng.

b- Trường hợp, chưa được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xét duyệt danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế thì đối tượng nộp thuế phải tự xác định, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai chính xác, trung thực các mặt hàng thuộc diện miễn thuế khi đăng ký với cơ quan Hải quan theo đúng quy định tại Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Nếu phát hiện kê khai không đúng thì sẽ bị truy thu thuế và xử lý theo quy định của pháp luật. Doanh nghiệp phải nộp cho cơ quan Hải quan hồ sơ hàng hóa nhập khẩu miễn thuế theo quy định tại Mục I, Phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.

c- Trường hợp doanh nghiệp được cấp danh mục hàng hóa miễn thuế nhập khẩu nhưng đã hết thời gian hiệu lực thi hành thì được áp dụng tại điểm b nêu trên.

2- Đối với dự án được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư từ ngày 01/01/2006:

Trường hợp, doanh nghiệp được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận đầu tư từ ngày 01/01/2006, thì doanh nghiệp phải tự xác định, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai chính xác, trung thực các mặt hàng thuộc diện miễn thuế khi đăng ký với cơ quan Hải quan.

Thủ tục hồ sơ miễn thuế thực hiện tại Mục I, Phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.

3- Trường hợp, doanh nghiệp mở rộng quy mô dự án, thay thế đổi mới công nghệ được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt dự án, thì được miễn thuế nhập khẩu tại điểm 1.6, 1.7, 1.8, Mục I, Phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính. Thủ tục hồ sơ miễn thuế như quy định tại điểm 2 nêu trên.

Trường hợp, Doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa bổ sung để thay thế, sửa chữa hoặc để dự trữ thì phải nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố được biết, thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh vướng mắc thì báo cáo về Tổng cục Hải quan (Vụ KTTT) để có hướng dẫn tiếp.
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