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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Ngô Hoàng;
(P.1006, Toà nhà Thăng Long, 105 Láng Hạ, Đống Đa, Hà Nội)
- Cục Hải quan TP. Hải Phòng


 
Trả lời công văn số 260707/CV-CNH ngày 26/7/2007 của Công ty TNHH Ngô Hoàng về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) hàng nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 19, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành về thuế GTGT: hàng hóa nhập khẩu là vật tư, máy móc, thiết bị, phụ tùng chuyên dùng phục vụ cho quốc phòng, an ninh thuộc diện được miễn thuế nhập khẩu theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu hoặc nhập khẩu theo hạn ngạch hàng năm được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trường hợp Công ty TNHH Ngô Hoàng nhập khẩu hàng hóa là máy móc, thiết bị phục vụ nhiệm vụ quốc phòng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT nhưng đã nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu thì được khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại công văn số 5249/TC-CST ngày 29/04/2005 của Bộ Tài chính V/v khấu trừ, hoàn thuế GTGT đã nộp thừa, nộp nhầm ở khâu nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Ngô Hoàng được biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi doanh nghiệp mở tờ khai nhập khẩu để được xem xét giải quyết cụ thể.
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