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Kính gửi: Công ty cổ phần Hàng hải Thiên An

Trả lời công văn số 067/CV-T ngày 19/05/2007 của Công ty cổ phần Hàng hải Thiên An về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 42 Mục VIII Phần B “Danh Mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư” ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật đầu tư quy định ngành nghề “Phát triển vận tải công cộng bao gồm: vận tải bằng phương tiện tàu biển…” thuộc lĩnh vực được ưu đãi đầu tư. 

Tại Điểm 2 Điều 36 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định về thuế TNDN quy định về miễn, giảm thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh đang hoạt động có dự án đầu tư mở rộng sản xuất, kinh doanh như sau: “Được miễn 01 năm và giảm 50% số thuế phải nộp cho 04 năm tiếp theo đối với dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh Mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần Hàng hải Thiên An là cơ sở kinh doanh đang hoạt động, từ ngày 04/04/2007 Công ty đầu tư vào ngành nghề “vận tải bằng phương tiện tàu biển” thuộc lĩnh vực được ưu đãi đầu tư, do đó dự án kinh doanh “vận tải bằng phương tiện tàu biển” của Công ty được miễn thuế TNDN 01 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 04 năm tiếp theo; Công ty không được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế TNDN đối với dự án này. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Hàng hải Thiên An biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./.
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