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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng
- Tổng cục Hải quan


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 516/CT-Ttra1 ngày 25/4/2007 của Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng về việc đề nghị xóa nợ thuế và các khoản nộp Ngân sách Nhà nước (NSNN) cho Công ty dệt may lụa tơ tằm 2/9. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo điểm 4, Mục III Thông báo 202 TB/BTC ngày 12/5/2006 của Bộ Tài chính về việc phân công, phân định nhiệm vụ và quan hệ phối hợp công tác giữa Vụ Chính sách thuế, Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan:

Trường hợp văn bản kiến nghị giải quyết nhiều nội dung, liên quan đến nhiều sắc thuế mà cơ chế chính sách đã rõ thì được phân định xử lý như sau:

- Nếu có nhiều nội dung vướng mắc liên quan đến thuế nội địa hơn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩp và pháp luật về thủ tục quản lý về hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thì Tổng cục Thuế chủ trì giải quyết, Tổng cục Hải quan và các đơn vị liên quan phối hợp tham gia.

Theo hướng dẫn trên đây và báo cáo của Cục thuế thì: Công ty dệt may lụa tơ tằm 2/9 đề nghị xóa nợ thuế GTGT, thuế TNDN và thuế xuất nhập khẩu và tổng số thuế xóa ở khâu nội địa lớn hơn thuế xuất nhập khẩu nhưng Công ty đã tách phần hồ sơ xóa nợ thuế xuất nhập khẩu gửi cơ quan hải quan. Do đó, trường hợp Công ty đã gửi hồ sơ đến Tổng cục Hải quan nhưng chưa có quyết định chính thức hoặc Tổng cục Hải quan đang thẩm định hồ sơ  để xem xử lý xóa nợ thuế xuất nhập khẩu thì đề nghị Tổng cục Hải quan xem xét có ý kiến và gửi hồ sơ về Tổng cục Thuế để trình Bộ Tài chính giải quyết. 

Trường hợp, Công ty dệt may lụa tơ tằm 2/9 đã có quyết định xóa nợ thuế xuất nhập khẩu của Tổng cục hải quan, đề nghị Công ty gửi bản chính hoặc bản sao quyết định xóa nợ thuế xuất nhập khẩu về Tổng cục Thuế. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng biết./.

 

	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cty dệt may lụa tơ tằm 2/9;
- Lưu: VT, QLN (2 bản).
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