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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố 

Thời gian vừa qua một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố và doanh nghiệp có văn bản gửi Tổng cục Hải quan đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với gia công ô tô đã qua sử dụng cho thương nhân nước ngoài; sau khi trao đổi ý kiến với Bộ Thương mại (nay là Bộ Công thương) và Bộ Giao thông vận tải, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

Theo ý kiến của Cục Đăng kiểm Việt Nam (thừa lệnh Bộ Giao thông vận tải) tại công văn số 696/ĐK ngày 06/07/2007 và của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công thương) tại công văn số 4346/BTM-XNK ngày 31/7/2007 thì việc kiểm tra, tháo dỡ, thay thế phụ tùng của chiếc xe ô tô đã qua sử dụng chỉ là một số công đoạn của quá trình bảo dưỡng, không thuộc quá trình gia công sản xuất theo quy định của Luật Thương mại.

Căn cứ Điều 178 Luật Thương mại và ý kiến trên đây của 02 Bộ thì các hợp đồng tân trang, sửa chữa ôtô đã qua sử dụng không phải là hợp đồng gia công. 

Vì vậy, Tổng cục yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố không làm thủ tục hải quan đối với các hợp đồng gia công tân trang, sửa chữa ô tô đã qua sử dụng cho thương nhân nước ngoài; nếu doanh nghiệp có ý kiến về vấn đề này thì hướng dẫn doanh nghiệp trực tiếp làm việc với Bộ Công thương.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Công thương;
- Bộ GTVT (Cục ĐKVN);
- Thứ trưởng Trương Chí Trung (để báo cáo);
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Công ty TNHH Vĩnh Cường;
- Trang Website hải quan;
- Lưu: VT, GSQL (2 bản).
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