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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hải Phòng 

Trả lời công văn số 4748 ngày 30/7/2007 của Cục Hải quan Hải Phòng về việc ân hạn thuế của Công ty TNHH Trường Giang Móng Cái, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 12/4/2007, Tổng cục đã có công văn số 2080/TCHQ-KTTT trả lời Công ty TNHH Trường Giang Móng Cái về việc không được ân hạn thuế do “đã từng nợ thuế quá 90 ngày”, đang nợ thuế quá hạn và đã 03 lần bị xử lý vi phạm hành chính về hải quan ở cấp Cục Hải quan.

Ngày 09/8/2007, tra cứu trên hệ thống QLRR, Công ty TNHH Trường Giang Móng Cái không được ân hạn thuế vẫn vì các lý do trên. Tuy nhiên, trước đó Chi cục Hải quan CK Cảng Hải Phòng KVII (Cục Hải quan TP Hải Phòng) vẫn cho phép Công ty được áp dụng thời hạn nộp thuế đối với đối tượng chấp hành tốt pháp luật  về thuế (tra cứu trên hệ thống KTT559 ngày 9/8/2007 tại Tổng cục, Công ty vẫn còn nhiều tờ khai phát sinh trong tháng 5, tháng 6 và tháng 7 năm 2007 thuộc diện nợ quá hạn).

Căn cứ các điều kiện quy định tại điểm a khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý Thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 thì Công ty TNHH Trường Giang Móng Cái không được áp dụng thời hạn nộp thuế đối với đối tượng chấp hành tốt pháp luật về thuế. Do đó, để đảm bảo thực hiện đúng các quy định và hướng dẫn về quản lý nợ thuế, không làm tăng nợ thuế phát sinh, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan TP Hải Phòng kiểm tra và báo cáo cụ thể căn cứ để cho phép Công ty TNHH Trường Giang Móng Cái được ân hạn thuế. Đồng thời hướng dẫn doanh nghiệp thanh khoản thuế hàng tạm nhập – tái xuất theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Hải Phòng được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Điều tra Chống buôn lậu (để biết);
- Lưu VT, KTTT(3b).
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