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Ngày 1/8/2007, Quốc hội Khóa XII nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã thông qua Nghị quyết số 01/2007/QH12 về cơ cấu tổ chức Chính phủ trong đó hợp nhất Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Thủy sản thành Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hiện đang xây dựng dự thảo trình Chính phủ phê duyệt Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Trong thời gian chờ sắp xếp hoàn thiện tổ chức mới, để đảm bảo duy trì ổn định hoạt động xuất khẩu thủy sản của Việt Nam, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu Cục trưởng Cục Quản lý Chất lượng, An toàn Vệ sinh và Thú y Thủy sản (NAFIQAVED) và các đơn vị trong toàn hệ thống quản lý chất lượng, an toàn vệ sinh và thú y thủy sản Trung ương và địa phương duy trì tốt mọi hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ đã được Bộ trưởng Bộ Thủy sản giao tại Quyết định số 07/2003/QĐ-BTS ngày 05/8/2003 và thực hiện đầy đủ các quyền và nghĩa vụ cam kết với các tổ chức quốc tế và cơ quan thẩm quyền nước ngoài về kiểm soát chất lượng, an toàn vệ sinh và thú y thủy sản.

Cục Quản lý Chất lượng, An toàn Vệ sinh và Thú y Thủy sản được tiếp tục sử dụng con dấu hiện nay để giao dịch, cấp giấy chứng nhận chất lượng, an toàn vệ sinh thực phẩm thủy sản, giấy chứng nhận kiểm dịch động thực vật thủy sản xuất khẩu, nhập khẩu cho đến khi Nghị định của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn mới có hiệu lực.

Yêu cầu các đơn vị lưu ý thực hiện tốt.
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