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	Kính gửi:
	- Các Bộ: Giao thông vận tải, Công an, Thông tin và Truyền thông, Giáo dục và Đào tạo;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương;
- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.


 

Theo báo cáo của Bộ Giao thông vận tải (văn bản số 4169/BGTVT-VT ngày 04 tháng 7 năm 2007), những năm gần đây nạn ném đất, đá trên các đoàn tàu đang chạy trên các tuyến đường sắt đã trở thành vấn đề bức xúc về an ninh, an toàn giao thông đường sắt, đặc biệt trong các dịp nghỉ lễ, tết, nghỉ hè, gây thương tích cho nhiều hành khách, nhân viên trên tàu và làm thiệt hại lớn về tài sản đường sắt, cản trở việc chạy tàu. Ngoài ra, tệ nạn này làm ảnh hưởng đến đất nước và con người Việt Nam đối với khách nước ngoài. Để tăng cường phòng ngừa, ngặn chặn, chấm dứt tình trạng ném đất, đá lên tàu, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có đường sắt đi qua chỉ đạo chính quyền cơ sở tăng cường tuyên truyền, phổ biến pháp luật về giữ gìn trật tự, an toàn giao thông đường sắt cho người dân sinh sống dọc theo tuyến đường sắt; đồng thời, có những biện pháp kiên quyết phòng ngừa, ngăn chặn, chấm dứt ngay tình trạng ném đất, đá lên tàu. Đặc biệt lưu ý tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa các chính quyền địa phương, cơ quan công an với Thanh tra đường sắt và lực lượng bảo vệ trên tàu để có các biện pháp cụ thể, hữu hiệu để răn đe, ngăn chặn các đối tượng có các hành vi ném đất, đá lên tàu.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh: Quảng Bình, Phú Yên, Khánh Hòa, Bình Thuận, nơi xảy ra nhiều vụ ném đất, đá lên tàu phải trực tiếp chỉ đạo chính quyền cơ sở nơi có đường sắt đi qua kiên quyết thực hiện các biện pháp nhằm chấm dứt tình trạng này. Các hành vi ném đất, đá và các vật khác lên tàu có dấu hiệu vi phạm hình sự phải bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật. Các cơ quan chức năng điều tra, xử lý nghiêm khắc một số vụ điển hình và thông báo rộng rãi hình thức xử lý trên các phương tiện thông tin đại chúng, trong cộng đồng dân cư và trong các tổ chức, đoàn thể. Nơi nào còn tiếp tục để xảy ra tệ nạn này, Chính quyền cơ sở phải bị kiểm điểm trách nhiệm; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm trước Thủ tướng Chính phủ.

- Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức chỉ đạo và huy động các cơ quan thông tin, báo chí, tuyên truyền, giáo dục ý thức chấp hành pháp luật về trật tự, an toàn giao thông đường sắt, kịp thời phê phán, lên án tệ nạn ném đất, đá và các vật khác lên tàu.

- Bộ Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu bổ sung việc giáo dục pháp luật về trật tự, an toàn giao thông ở các trường trung học phổ thông (theo Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ), chú trọng đối với các trường ở khu vực có đường sắt đi qua.

- Bộ Giao thông vận tải có trách nhiệm:

+ Rà soát lại các quy định về bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn giao thông đường sắt, các quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải đường sắt; trên cơ sở đó, kịp thời đề xuất sửa đổi, điều chỉnh nhằm tăng cường phòng ngừa, ngăn chặn tệ nạn ném đất, đá và các vật khác lên tàu.

+ Chỉ đạo Tổng công ty đường sắt Việt Nam tiếp tục tăng cường các giải pháp bảo đảm an toàn giao thông đường sắt; phối hợp chặt chẽ với chính quyền cơ sở, nhà trường, các cụm dân cư khu vực có đường sắt đi qua đẩy nhanh các phong trào giáo dục ý thức chấp hành quy định bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường sắt đi vào chiều sâu và có ý nghĩa thiết thực; tăng cường lực lượng bảo vệ trên tàu cả về số lượng và chất lượng để thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại Nghị định số 55/2006/NĐ-CP ngày 31 tháng 5 năm 2006 của Chính phủ, bảo đảm an ninh, trật tự an toàn trên tàu, kịp thời phát hiện, phòng ngừa, ngăn chặn các hành vi ném đất, đá và các vật khác lên tàu theo quy định của pháp luật.

+ Theo dõi, phối hợp với chính quyền địa phương và các cơ quan liên quan thực hiện tốt các biện pháp bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường sắt, ngăn chặn, chấm dứt tình trạng ném đất, đá và các vật khác lên tàu.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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