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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố   

Theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ và Thông tư 04/2007/TT-BTM ngày 04/4/2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công thương) hướng dẫn thực hiện Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ thì quan hệ mua bán hàng hóa giữa khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu.

Tuy nhiên, theo phản ảnh của một số doanh nghiệp, do tại Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính chưa hướng dẫn việc xác nhận thực xuất đối với hàng hóa xuất khẩu vào khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, nên doanh nghiệp gặp khó khăn khi làm thủ tục xác nhận thực xuất đối với xuất khẩu hàng hóa vào khu vực này. Trong khi chờ bổ sung, sửa đổi Thông tư số 112/2005/TT-BTC nêu trên, để giải quyết kịp thời vướng mắc cho doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan tạm thời hướng dẫn như sau:

1- Đối với hàng hóa từ nội địa xuất khẩu vào khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, hàng hóa từ khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất này đưa sang khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất khác thì việc xác nhận thực xuất thực hiện như đối với hàng hóa xuất khẩu qua cửa khẩu đường bộ. Cụ thể:

a) Đối với hàng hóa từ nội địa xuất khẩu vào khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất thì Hải quan quản lý khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất xác nhận thực xuất;

b) Đối với hàng hóa đưa từ khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất này sang khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất khác thì Hải quan quản lý khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất (nơi nhập hàng) xác nhận thực xuất.

2- Nội dung xác nhận thực xuất:

a) Nếu hàng hóa xuất khẩu vào khu chế xuất có bố trí Hải quan giám sát tại cổng khu chế xuất thì xác nhận “hàng hóa đã đưa vào khu chế xuất”;

b) Nếu hàng hóa xuất khẩu vào doanh nghiệp chế xuất nằm ngoài khu chế xuất và vào doanh nghiệp chế xuất nằm trong khu chế xuất nhưng không bố trí Hải quan giám sát tại cổng khu chế xuất thì xác nhận “hàng hóa đã đưa vào doanh nghiệp chế xuất”.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Thuế;
- Vụ Pháp chế (BTC);
 - Cty TNHH Mirae Fiber Hưng Yên (thay trả lời cv 0108/MR ngày 01/8/2007);
- Trang Website hải quan;
- Lưu: VT, GSQL (2 bản).
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