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Kính gửi: Công ty cổ phần vật tư nông nghiệp Cao Bằng

Trả lời công văn số 193/VTNN ngày 28/6/2007 Công ty cổ phần vật tư nông nghiệp Cao Bằng đề nghị hướng dẫn về thuế GTGT đối với các Khoản trợ cước, trợ giá, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 2, Mục II, phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “Cơ sở kinh doanh bán hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế GTGT cho đối tượng và giá theo quy định của Nhà nước được Nhà nước trợ giá, trợ cước vận chuyển, khi bán hàng phải tính thuế GTGT đầu ra để kê khai, nộp thuế GTGT cho hàng hóa theo giá bán quy định của Nhà nước. Khoản tiền trợ giá, trợ cước được Ngân sách cấp không phải tính thuế GTGT, cơ sở hạch toán vào thu nhập để tính thuế thu nhập doanh nghiệp”

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty cồ phần vật tư nông nghiệp Cao Bằng thực hiện nhiệm vụ bán phân bón cho bà con nông dân miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc theo giá Nhà nước quy định, được Nhà nước trợ cước vận chuyển thì khi bán hàng Công ty phải tính thuế GTGT đầu ra cho hàng hóa theo giá bán quy định của Nhà nước và kê khai, nộp thuế GTGT. Đối với thuế GTGT đầu vào Công ty được kê khai, khấu trừ bao gồm cả thuế GTGT ghi trên hóa đơn của hoạt động thuê vận chuyển. Khoản tiền trợ cước vận chuyển được ngân sách cấp Công ty cổ phần vật tư nông nghiệp Cao Bằng không phải tính thuế GTGT, Công ty hạch toán vào thu nhập khác để tính thuế TNDN. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần vật tư nông nghiệp Cao Bằng biết và thực hiện./. 
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