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Kính gửi: Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh

Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo tại công văn số 2300/HQTP-NV ngày 8/8/2007 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc khai thác hàng nhập khẩu chung vận tải đơn. Căn cứ qui định tại Luật Hải quan, Nghị định số 154/2005/NĐ-CP, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo qui định tại khoản 3c, Điều 18, Nghị định số 154/NĐ-CP, thì hàng hóa nhập khẩu của nhiều chủ hàng có chung một vận tải đơn được áp dụng thủ tục chuyển cửa khẩu từ cửa khẩu nhập về địa điểm kiểm tra hàng hóa ở nội địa. Như vậy, hàng hóa nhập khẩu của nhiều chủ hàng có chung một vận tải đơn chỉ được áp dụng thủ tục chuyển cửa khẩu 01 lần, từ cửa khẩu nhập về địa điểm kiểm tra hàng hóa ở nội địa (kho CFS).

Yêu cầu Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh kiểm tra lại toàn bộ hoạt động thu gom hàng hóa CFS thuộc địa bàn quản lý để phát hiện, chấn chỉnh việc làm không đúng qui định đối với hàng nhập khẩu của nhiều chủ hàng có chung một vận tải đơn. Thủ tục chuyển cửa khẩu đối với hàng nhập khẩu của nhiều chủ hàng chung một vận tải đơn chỉ được áp dụng 01 lần, từ cửa khẩu nhập về kho CFS, nghiêm cấm áp dụng thủ tục chuyển cửa khẩu 02 lần đối với với loại hình này.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh biết, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Trang Website TCHQ;
- Lưu VT, GSQL(3b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Ngọc Túc


 

