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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn  
Bộ Nội vụ nhận được công văn số 1742/BTS-TTra ngày 30/7/2007 của Bộ Thủy sản (nay là Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) về việc lấy ý kiến dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện một số chính sách, chế độ đặc thù đối với Thanh tra viên Thủy sản (kèm theo), Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:
Theo cơ cấu tổ chức của Chính phủ khóa XII đã được Quốc hội khóa XII thông qua, thì Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn được thành lập trên cơ sở hợp nhất 2 Bộ là Bộ Thủy sản và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Theo đó, Thanh tra Thủy sản là một bộ phận của Thanh tra Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Vì vậy để bảo đảm tương quan về chính sách, chế độ trong Thanh tra Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các Bộ liên quan nghiên cứu và xây dựng chính sách, chế độ đối với Thanh tra viên Thủy sản nói riêng và Thanh tra Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nói chung cho phù hợp.
Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ, đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các Bộ triển khai thực hiện.
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