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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hải Phòng

Trả lời công văn số 1064/CT-AC ngày 20/7/2006 của Cục Thuế TP. Hải Phòng về việc xin ý kiến xử phạt vi phạm hành chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điều 1, Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn thì đối tượng áp dụng bao gồm là tổ chức, cá nhân. Trong trường hợp Chi hánh Công ty TNHH một thành viên Điện lực Hải Phòng là tổ chức chịu trách nhiệm trước pháp luật về các hành vi in, phát hành, quản lý và sử dụng hóa đơn (Công ty TNHH một thành viên Điện lực Hải phòng đề nghị in, phát hành, quản lý sử dụng hóa đơn tự in). Vì vậy, việc xử phạt của Cục thuế trong trường hợp này là xử phạt Công ty TNHH một thành viên Điện lực Hải phòng. 

Trường hợp Công ty TNHH một thành viên Điện lực Hải phòng làm mất hóa đơn trong tình thế cấp thiết, Cục Thuế cần kiểm tra xem xét để xử lý theo Điểm 6, Điều 3 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính hoặc xem xét các tình tiết giảm nhẹ tại Điều 8 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính để xem xét giải quyết theo thẩm quyền quy định. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện theo đúng hướng dẫn nêu trên./.

 

	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Ban HT, PC;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, CS (3b).
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