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Kính gởi: Ban quản lý Dự án xi măng Bút Sơn 2
 (Công ty xi măng Bút Sơn) 

Trả lời Công văn số 202/BDA-PKTTC.07 ngày 31/5/2007 của Ban quản lý dự án xi măng Bút Sơn hỏi về chế độ thuế đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại Điểm 1 Mục I Phần A; Điểm 1.1, Điểm 2.2 Mục II Phần B; Điểm 2 Mục II Phần C, Mục V Phần D Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam. 

Trường hợp Ban quản lý dự án xi măng Bút Sơn 2 (Công ty xi măng Bút Sơn) ký với Hãng Kawasaki Heavy Industries Ltd Nhật Bản hợp đồng số 36/BTS-KHI/06 ngày 10/7/2006 về việc cung cấp thiết kế, thiết bị vật tư, dịch vụ kỹ thuật cho dự án dây chuyền 2 – Nhà máy xi măng Bút Sơn, do phía nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam và không có tư cách pháp nhân nên Ban quản lý dự án xi măng Bút Sơn 2 đã đăng ký kê khai nộp thuế hộ phía nước ngoài và đã được cơ quan thuế cấp mã số thuế; và tại Hợp đồng có tách riêng được cụ thể giá trị máy móc thiết bị nhập khẩu và giá trị các dịch vụ đi kèm, giá trị phần công việc thực hiện tại Việt Nam, thì việc áp dụng tỷ lệ thuế GTGT, thuế TNDN của từng hoạt động như sau: 

- Đối với thiết bị dây chuyền nhập khẩu nếu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được (căn cứ Danh Mục máy móc, thiết bị, vật tư xây dựng, vật tư, phụ tùng trong nước đã sản xuất được do Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành) thì không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT nhưng thuộc diện chịu thuế TNDN theo tỷ lệ 1% trên doanh thu chịu thuế (áp dụng đối với ngành thương mại). 

- Đối với dịch vụ thiết kế tài liệu kỹ thuật; dịch vụ giám sát quá trình xây dựng, lắp đặt, gia công chế tạo, vận hành thử thuộc diện chịu thuế GTGT, thuế TNDN theo tỷ lệ và thuế suất đối với ngành dịch vụ. Tỷ lệ giá trị gia tăng trên doanh thu chịu thuế GTGT là 50% thuế suất thuế GTGT là 10%; tỷ lệ % thuế TNDN tính trên doanh thu chịu thuế là 5%.

- Đối với phần vật tư cho gia công, chế tạo tại Việt Nam được Nhà thầu nước ngoài ủy quyền cho nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện: Tại Mục II Phần B Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên quy định “Trường hợp Nhà thầu nước ngoài ký hợp đồng với nhà thầu phụ Việt Nam để giao bớt một phần giá trị công việc được quy định tại Hợp đồng nhà thầu ký với Bên Việt Nam thì doanh thu chịu thuế GTGT và thuế TNDN của Nhà thầu nước ngoài không bao gồm giá trị công việc do nhà thầu phụ Việt Nam thực hiện. Tuy nhiên quy định này không áp dụng trong trường hợp Nhà thầu nước ngoài ký hợp đồng với các nhà cung cấp tại Việt Nam để mua hàng hóa, dịch vụ phục vụ việc thực hiện Hợp đồng nhà thầu.”

Căn cứ quy định trên thì các Nhà thầu phụ Việt Nam khi cung cấp vật tư phải xuất hóa đơn cho nhà thầu nước ngoài khi thanh toán tiền hàng, các Nhà thầu phụ không được xuất hóa đơn cho Công ty cổ phần xi măng Bút Sơn.

Đề nghị Ban quản lý dự án xi măng Bút Sơn 2 liên hệ với Cục thuế trực tiếp quản lý (Cục thuế tỉnh Hà Nam) để được hướng dẫn cụ thể việc tính toán số thuế phải nộp của từng hoạt động theo Hợp đồng đã ký với nhà thầu nước ngoài nêu trên. 

Tổng cục Thuế thông báo để Ban quản lý dự án xi măng Bút Sơn 2 (Công ty xi măng Bút Sơn) được biết và đề nghị đơn vị liên hệ với Cục thuế tỉnh Hà Nam để được hướng dẫn thực hiện./.
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