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	Số: 3485/TCT-CS 

V/v: Ưu đãi miễn giảm  thuế TNDN
	Hà Nội, ngày 27 tháng 08 năm 2007  


Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hậu Giang

Trả lời công văn số 147/CT-Tr ngày 30/7/2007 của Cục thuế tỉnh Hậu Giang hỏi về việc xác định ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho phần thu nhập từ bán phế phẩm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Mục I Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:

“Thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế bao gồm thu nhập chịu thuế của hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và thu nhập chịu thuế khác, kể cả thu nhập chịu thuế từ hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ ở nước ngoài”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, các doanh nghiệp chế biến hải sản xuất khẩu trong quá trình sản xuất kinh doanh thu hồi phần phế phẩm, phế liệu (đầu tôm, vỏ tôm, đầu cá, xương cá) để tiêu thụ trong nước thì số tiền thu được từ bán phế phẩm, phế liệu thu hồi được hạch toán vào Khoản thu nhập khác, trường hợp doanh nghiệp đang trong thời gian được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế TNDN thì Khoản thu nhập này cũng được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế TNDN. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Pháp chế; 
- Ban PC, HT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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