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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đăk Lăk

Trả lời công văn số 1515/CT-TTr ngày 19/6/2007 của Cục thuế tỉnh Đăk Lăk đề nghị giải đáp một số vướng mắc về thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ sửa chữa ô tô: 

- Tại Điểm 3.27, Mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: “Các mức thuế suất thuế GTGT quy định trên đây được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mai. Hàng hóa không quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này đều áp dụng thuế suất 10%. 
Dịch vụ sửa chữa, bảo hành áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. Riêng sửa chữa máy móc, thiết bị phương tiện vận tải là sản phẩm cơ khí áp dụng thuế suất 5%.”

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, dịch vụ sửa chữa các loại ô tô thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%; dịch vụ sửa chữa các phương tiện vận tải là sản phẩm cơ khí áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%. 

2. Về giá bán xe ô tô: 

Theo hướng dẫn nêu tại Điểm 2, Mục I Thông tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ về chống thất thu thuế GTGT và thuế TNDN qua giá bán trong hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy thì trường hợp Công ty TNHH Toyota Buôn Mê Thuột bán ôtô ghi giá bán trên hóa đơn thấp hơn giá do cơ sở sản xuất (Công ty Toyota Việt Nam) đã công bố và thông báo giá bán lẻ trên phạm vi toàn quốc thì Công ty TNHH Toyota Buôn Mê Thuột bị truy thu thuế GTGT, TNDN theo giá do Công ty ô tô Toyota Việt Nam đã thông báo. 

3. Về chi phí tiền lương:

Theo hướng dẫn nêu tại Điểm 3, Mục III, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì chi phí tiền lương phải trả cho người lao động căn cứ vào hợp đồng lao động hoặc thỏa ước lao động tập thể được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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