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V/v Chi trả trợ cấp thôi việc
	Hà Nội, ngày 27 tháng 08 năm 2007  


Kính gửi: Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh Lạng Sơn

Trả lời Công văn số 626/LĐTBXH-CSLĐTC ngày 25/7/2007 của quý Sở về việc ghi ở trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

- Việc tính trợ cấp thôi việc cho người lao động vào thời điểm năm 1997 được căn cứ theo quy định tại Điều 10 của Nghị định 198/CP ngày 31/12/1994 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về hợp đồng lao động.

- Trợ  cấp thôi việc của người lao động có thời gian làm việc tại Công ty kinh doanh lâm sản xuất khẩu đến nay vẫn chưa được nhận (kể từ khi công ty bị giải thể: năm 1997) hoàn toàn không phải do lỗi của họ mà do trách nhiệm của các cơ quan chức năng thực hiện chưa tốt. Vì vậy để đảm bảo quyền lợi của người lao động, đề nghị quý Sở cùng với các ban ngành chức năng trao đổi trực tiếp với người lao động để thống nhất mức bồi thường cho thời gian chậm trả trợ cấp thôi việc.

Trên đây là ý kiến của Bộ lao động – Thương binh và Xã hội, đề nghị quý Sở nghiên cứu để giải quyết chế độ trợ cấp thôi việc cho người lao động./.
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