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 V/v: trình tự giải quyết khiếu nại
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	Kính gửi:
                    
	Công ty TNHH sản xuất ôtô JRD Việt Nam 
(54 Điện Biên Phủ, Phường Điện Biên, Quận Ba Đình, TP Hà Nội)


 
 

 

Trả lời Công văn số 429/CV-JRD ngày 13 tháng 8 năm 2007 của Công ty TNHH sản xuất ôtô JRD Việt Nam về thuế nhập khẩu, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật khiếu nại, tố cáo ngày 02 tháng 12 năm 1998; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khiếu nại, tố cáo ngày 15 tháng 6 năm 2004; Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nai, tố cáo ngày 29 tháng 11 năm 2005.
Theo đó việc khiếu nại và giải quyết khiếu nại phải thực hiện đúng thời gian, trình tự, thẩm quyền quy định tại các văn bản nêu trên. Tổng Cục Hải quan chỉ xem xét giải quyết khếu nại lần hai đối với khiếu nại đã được Cục Hải quan địa phương trực tiếp giải quyết khiếu nại và còn khiếu nại.
Trong văn bản của Công ty gửi Tổng Cục Hải quan chưa có hồ sơ liên quan và kết quả giải quyết khiếu nại lần đầu của Cục Hải quan nơi Công ty đăng ký tờ khai Hải quan (theo hồ sơ công ty gửi Tổng cục Hải quan là Cục Hải quan tỉnh Bình Định), nên Tổng cục hải quan không đủ cơ sở xem xét giải quyết khiếu nại theo quy định. Đề nghị công ty liên hệ với Cục Hải quan Bình Đình để được xem xét, giải quyết khiếu nại lần đầu theo đúng trình tự, thẩm quyền theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để công ty biết và liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Bình Định để được xem xét giải quyết cụ thể./.
 
                                                                         
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- CHQ tỉnh Bình Định;
- Lưu: VT, KTTT (3).
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