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	Số: 3508/TCT-CS 
V/v: chính sách thuế đối với hàng đưa đi gia công ở nước ngoài
	Hà Nội, ngày 28 tháng 08 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục thuế TP Hà Nội

Trả lời công văn số 5676/CT-HTr ngày 17/5/2007 của Cục thuế TP Hà Nội về việc chính sách thuế đối với hàng đưa đi gia công ở nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 4 mục I phần D Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính về thuế xuất khẩu, nhập khẩu và điểm 1.4 mục I phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT,

Trường hợp Công ty chè Thái Hòa có hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài để thuê gia công (ướp hoa) theo hợp đồng gia công đã ký thì: 

- Khi xuất hàng đi gia công, do chưa có căn cứ để lập hóa đơn GTGT, Công ty sử dụng phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ. Công ty được miễn thuế xuất khẩu. 

- Khi nhập khẩu trở lại Việt Nam thì Công ty phải nộp thuế GTGT và thuế nhập khẩu đối với sản phẩm sau gia công (không tính thuế đối với phần trị giá của vật tư, nguyên liệu đã đưa đi gia công theo hợp đồng gia công đã ký; thuế suất thuế nhập khẩu tính theo sản phẩm sau khi gia công nhập khẩu). Khi nhập hàng về, căn cứ vào số thuế GTGT hàng nhập khẩu đã nộp, Công ty kê khai thuế GTGT vào tờ khai thuế hàng tháng và được khấu trừ, hoàn thuế GTGT nếu đáp ứng đầy đủ điều kiện về hồ sơ theo quy định. Chi phí gia công và nguyên phụ liệu chế biến trong chè được hạch toán vào giá vốn hàng bán. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP Hà Nội được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Công ty TNHH chè Thái Hòa (Xã Phù Lỗ, huyện Sóc Sơn, Hà Nội)
- Vụ Pháp chế;- Ban PC, HT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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