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 V/v Thủ tục hải quan đối với hàng hoá nhập khẩu tạo TSCĐ
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	Kính gửi: 
	Công ty Cổ phần sữa Việt Nam 
(Tầng 11 tòa nhà Vincom B, 191 Bà Triệu – Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 1736/CV-CTS.XNK ngày 12/7/2007 của Công ty CP sữa Việt Nam đề nghị cho phép được đăng ký Danh mục nhập khẩu máy móc thiết bị tạo tài sản cố định thuộc dự án ưu đãi đầu tư tại Chi cục Hải quan Bắc Ninh, Tổng cục hải quan có ý kiến như sau:
1. Tại Điểm 2, Mục I, Phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ tài chính hướng dẫn: trước khi làm thủ tục hải quan nhập khẩu hàng hoá tạo tài sản cố định miễn thuế, người nộp thuế phải đăng ký danh mục hàng hoá nhập khẩu tạo tài sản cố định miễn thuế nhập khẩu tại Cục Hải quan nơi có trụ sở chính của doanh nghiệp hoặc gần trụ sở chính của doanh nghiệp (trong trường hợp nơi doanh nghiệp đóng trụ sở chính không có Cục Hải quan).
Theo hướng dẫn trên, Công ty có trụ sở chính đóng tại thành phố Hồ Chí Minh thì Công ty phải đăng ký danh mục hàng hoá nhập khẩu tạo tài sản cố định miễn thuế nhập khẩu tại Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
2. Về nơi làm thủ tục hải quan nhập khẩu hàng hoá tạo tài sản cố định miễn thuế nhập khẩu:
Khi doanh nghiệp đã đăng ký danh mục hàng hoá nhập khẩu tạo tài sản cố định miễn thuế nhập khẩu đúng hướng dẫn tại Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ tài chính thì tiến hành làm thủ tục hải quan tại Chi Cục Hải quan nơi có hàng nhập khẩu hoặc tại Chi Cục Hải quan nơi xây dựng dự án đầu tư.
Tổng Cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP.HCM;
- Cục HQ Hà Nội;
- Lưu: VT, GSQL (03 bản).
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