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Kính gửi: Ban quản lý các khu công nghiệp Tây Ninh

Trả lời công văn số 400/BQLKCN-ĐTXNK ngày 16/8/2007 của Quý Ban về việc thủ tục hải quan đối với hợp đồng gia công phụ liệu may của công ty TNHH Kiyokawa Việt Nam có sản phẩm gia công đóng chung với phụ liệu may thành phẩm do khách hàng nước ngoài cung cấp để giao cho các công ty may xuất khẩu tại Việt Nam theo chỉ định của bên thuê gia công, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Điểm 7, mục II, phần 2, Quy định ban hành kèm theo Quyết định 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004 và điểm 1.4, mục I, phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính chỉ quy định thủ tục hải quan và điều kiện được miễn thuế nhập khẩu đối với sản phẩm hoàn chỉnh do bên thuê gia công cung cấp để gắn hoặc đóng chung với sản phẩm gia công thành mặt hàng đồng bộ và xuất khẩu ra nước ngoài.

Đối với trường hợp của công ty TNHH Kiyokawa Việt Nam nêu tại công văn số 400/BQLKCN-ĐTXNK ngày 16/8/2007 trên đây thì phụ liệu may dạng thành phẩm do khách hàng nước ngoài cung cấp cho công ty TNHH Kiyokawa Việt Nam để đóng chung với sản phẩm gia công và giao cho doanh nghiệp khác của Việt Nam, không xuất khẩu ra nước ngoài; vì vậy, không thực hiện được theo các quy định nêu trên.

2. Công ty TNHH Kiyokawa Việt Nam có thể thực hiện:

- Đối với phụ liệu may do công ty này gia công cho thương nhân nước ngoài, nếu bên thuê gia công chỉ định công ty giao cho các công ty may xuất khẩu tại Việt Nam thì thực hiện theo hình thức XNK tại chỗ quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ; thủ tục hải quan thực hiện theo Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004.

- Đối với phụ liệu may dạng thành phẩm thì các công ty may xuất khẩu tại Việt Nam nhập thẳng từ khách hàng nước ngoài, không qua công ty TNHH Kiyokawa Việt Nam.

Nếu khi thực hiện theo hướng dẫn này còn vướng mắc thì đề nghị Quý Ban hướng dẫn công ty có văn bản giải trình cụ thể kèm theo hợp đồng gia công gửi Tổng Cục Hải quan để nghiên cứu giải quyết.

Tổng Cục Hải quan xin trả lời Quý Ban biết và trả lời công ty TNHH Kiyokawa Việt Nam./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ pháp chế (BTC);
- Trang Website hải quan;
- Lưu: VT, GSQL (2 bản).
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