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	Kính gửi:
	Công ty liên doanh dịch vụ container Quốc tế Cảng Sài Gòn – SSA 
(Đ/c: Tầng 7, Tòa nhà CMARD 2, 45 Đinh Tiên Hoàng, Q.1, P. Bến Nghé, TP.HCM)


Trả lời công văn số 1007/SSIT của Công ty liên doanh dịch vụ container Quốc tế Cảng Sài Gòn – SSA (SSIT) hỏi về thuế nhà thầu đối với các khoản hoàn trả tiền lương được bên nước ngoài trong liên doanh chi trả hộ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại điểm 1.3, mục I, Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 quy định chi tiết thi hành pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì ông Peter Breuer được Hội đồng thành viên Công ty SSIT bổ nhiệm làm Giám đốc công ty, là người nước ngoài làm việc trong doanh nghiệp tại Việt Nam có thu nhập tại VN thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao tại VN.

Căn cứ quy định tại điểm 3, mục II, phần A, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam thì trường hợp ông Peter Breuer thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập cao tại VN không thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu nước ngoài. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Cục thuế TP.HCM;
- Ban PC, TTTĐ, TNCN;
- Lưu: VT, HT.
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