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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 635 CT/KT1 ngày 26/7/2007 của Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa hỏi về việc hoàn thuế của Ban Quản lý dự án nhà máy giấy và bột giấy Thanh Hóa. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ Điểm 5, Mục III, Phần C và Điểm 3, Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng; Công văn số 1918 TCT/DNNN ngày 25/6/2004 của Tổng cục Thuế về việc hoàn thuế GTGT, thì: 

Trường hợp Văn phòng Tổng công ty Giấy Việt Nam chuyển trụ sở (từ thành phố Hà Nội đến tỉnh Phú Thọ), thực hiện đăng ký, kê khai, nộp thuế tại Cục Thuế tỉnh Phú Thọ và có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết hoặc nộp thừa thuế thì được khấu trừ hoặc bù trừ khi kê khai, nộp thuế, đồng thời lập bản tổng hợp về số thuế phát sinh, số thuế đã nộp, số thuế nộp thừa gửi Cục Thuế thành phố Hà Nội xác nhận làm căn cứ kê khai tính thuế, nộp thuế với Cục Thuế tỉnh Phú Thọ (nơi chuyển đến). 

Ban Quản lý dự án đầu tư Nhà máy giấy và bột giấy Thanh Hóa không phải là pháp nhân, không là đối tượng thực hiện đăng ký nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế vì vậy không thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT. Số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ phát sinh chủ yếu phục vụ cho đầu tư Nhà máy giấy và bột giấy Thanh Hóa, Ban Quản lý dự án nhà máy giấy và bột giấy Thanh Hóa có trách nhiệm tổng hợp chứng từ, bảng kê để Tổng công ty Giấy Việt Nam thực hiện kê khai hoàn thuế GTGT tại Văn phòng Tổng công ty. Khi dự án đưa vào hoạt động và hoàn tất các thủ tục về đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế, thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế thì Văn phòng Tổng công ty Giấy Việt Nam phải tổng hợp số thuế GTGT phát sinh, số thuế GTGT đã hoàn, số thuế GTGT chưa được hoàn của dự án bàn giao cho doanh nghiệp mới thành lập (Nhà máy giấy và bột giấy Thanh Hóa) để doanh nghiệp mới thực hiện kê khai, nộp thuế và đề nghị hoàn thuế GTGT theo quy định với cơ quan thuế quản lý trực tiếp. 

Văn phòng Tổng công ty Giấy Việt Nam phải lập tờ khai thuế theo mẫu số 01B/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính, lập hồ sơ hoàn thuế riêng cho dự án đầu tư theo từng năm, nếu có số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho dự án đầu tư từ 200 triệu đồng trở lên được xét hoàn thuế theo quý (3 tháng liên tục không phân biệt theo năm dương lịch), gửi Cục Thuế tỉnh Phú Thọ để xử lý hoàn thuế GTGT theo quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Cục thuế: Phú Thọ, TP Hà Nội;
- Lưu: VT, CS, PC, TTTĐ, KK.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

