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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC PHÂN CÔNG LÃNH ĐẠO VĂN PHÒNG BỘ

Ngày 07/8/2007, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ký ban hành Quyết định số 2241/QĐ-BNN-TCCB về việc hợp nhất Văn phòng của Bộ Thuỷ sản và Văn phòng của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành Văn phòng Bộ thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Đồng thời, Bộ trưởng cũng đã ký quyết định bổ nhiệm ông Bạch Quốc Khang - Chánh văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Bộ cũ) giữ chức vụ Chánh Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Bộ cũng đã có văn bản số 4238/TB-BNN-VP ngày 16/8/2007 thông báo ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng về nhiệm vụ của các đồng chí lãnh đạo các đơn vị đã có quyết định hợp nhất. Để thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng Bộ, Lãnh đạo Văn phòng đã thống nhất tạm thời phân công nhiệm vụ, phụ trách các lĩnh vực công việc đối với từng đồng chí, cụ thể như sau :

1. Đồng chí Bạch Quốc Khang - Chánh Văn phòng :
Phụ trách chung;

Trực tiếp phụ trách các lĩnh vực : Chương trình công tác của Lãnh đạo Bộ và giúp Bộ trưởng điều hành công việc hàng ngày của Bộ; công tác báo chí của Bộ; công tác Tổ chưc, Cán bộ của Văn phòng; công tác Tin học; Chủ tịch Hội đồng Thi đua khen thưởng, Hội đồng xét nâng lương của Văn phòng.

Chỉ đạo trực tiếp Phòng Hành chính Tổ chức, Phòng Tin học.

2. Đồng chí Nguyễn Văn Đĩnh - Phó Văn phòng :
Phụ trách các lĩnh vực công tác : Tài chính kế toán; công tác đoàn thể;

Chỉ đạo trực tiếp Phòng Tài chính kế toán.

3. Đồng chí Nguyễn Minh Nhạn - Phó Văn phòng
Phụ trách các lĩnh vực công tác; Tổng hợp; xử lý văn bản đi, văn bản đến thuộc nhiệm vụ của Văn phòng; Quân sự - tự vệ cơ quan Bộ; cải cách hành chính, chương trình ISO của Văn phòng; Chánh Văn phòng thường trực Cải cách hành chính của Bộ.

Chỉ đạo trực tiếp Phòng Tổng hợp, Văn phòng thường trực Cải cách hành chính của Bộ.

4. Đồng chí Nguyễn Hữu Điệp - Phó Văn phòng : 

Phụ trách các lĩnh vực công tác; Quản trị, Xây dựng cơ bản đối với khu vực số 2 Ngọc Hà và các dự án do Văn phòng Bộ Nông nghiệp và PTNN (Bộ cũ) đang triển khai; Y tế cơ quan; các hoạt động dịch vụ của Văn phòng;

Chỉ đạo trực tiếp Phòng Quản trị - Y tế, Đoàn xe I, Trung tâm dịch vụ nông nghiệp.

5. Đồng chí Nguyễn Văn Sinh - Phó Văn phòng :
Phụ trách các lĩnh vực công tác : Hành chính, Văn thư, Lưu trữ thuộc nhiệm vụ của Văn phòng tại số 2 Ngọc Hà; công tác Tang lễ.

Chỉ đạo trực tiếp Phòng Lưu trữ.

6. Đồng chí Nguyễn Hữu Khương - Chánh Văn phòng Bộ Thuỷ sản (Bộ cũ) :
Tiếp tục phụ trách điều hành chung các hoạt động thuộc nhiệm vụ của Văn phòng tại cơ sở số 10 - 12 Nguyễn Công Hoan.

Trực tiếp phụ trách các lĩnh vực Hành chính, Tổng hợp, xây dựng cơ bản tại cơ sở 10 - 12 Nguyễn Công Hoan; các nội dung chi tiêu phục vụ hoạt động thuộc nhiệm vụ của Văn phòng Bộ tại cơ sở số 10 - 12 Nguyễn Công Hoan.

7. Đồng chí Đinh Ngọc Anh - Phó Văn phòng :
Phụ trách các lĩnh vực công tác Quản trị, Bảo vệ thuộc nhiệm vụ của Văn phòng Bộ tại cơ sở số 10 - 12 Nguyễn Công Hoan.

8. Đồng chí Nguyễn Mạnh Hùng - Phó Văn phòng :
Phụ trách các lĩnh vực công tác Văn thư, Lưu trữ thuộc nhiệm vụ của Văn phòng Bộ tại cơ sở số 10 - 12 Nguyễn Công Hoan.

Chỉ đạo trực tiếp Phòng Thi đua Tuyên truyền Triển lãm.
9. Đồng chí Ngô Đông Hải - Phó Văn phòng :
Trưởng Cơ quan đại diện Văn phòng Bộ tại Thành phố Hồ Chí Minh;
Chỉ đạo trực tiếp Cơ quan đại diện Văn phòng Bộ tại Thành phố Hồ Chí Minh (cơ sở 135 Pasteur); Trung tâm Dịch vụ thương mại nông nghiệp phía Nam.
10. Đồng chí Trần Phú Tùng - Phó Văn phòng :
Phó trưởng Cơ quan đại diện Văn phòng Bộ tại Thành phố Hồ Chí Minh;
Trực tiếp quản lý và điều hành các hoạt động thuộc nhiệm vụ của Văn phòng Bộ tại cơ sở 30 Hàm Nghi - Quận I - Thành phố Hồ Chí Minh.
Ngoài ra, các đồng chí Lãnh đạo Văn phòng có trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của Lãnh đạo Bộ, hoặc do Chánh Văn phòng phân công. Khi có đồng chí Lãnh đạo Văn phòng đi vắng, Chánh Văn phòng phân công đồng chí Lãnh đạo khác giải quyết thay công việc của đồng chí đi vắng.
Sự phân công trên được thực hiện từ ngày 20/8/2007. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề chưa phù hợp, sẽ được điều chỉnh kịp thời.
Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị biết, phối hợp trong công tác.
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