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	Kính gửi:   
	- Các doanh nghiệp trực thuộc Bộ Xây dựng
- Tổng công ty Xi măng Việt nam


 

Ngày 11/9/2007, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam đã có công văn số 1252/LHH gửi Bộ Xây dựng về việc mời các doanh nghiệp trực thuộc Bộ Xây dựng tham gia Hội chợ Triển lãm Thương mại Việt Nam - WTO (2008) nhân kỷ niệm 1 năm Việt Nam trở thành thành viên chính thức của WTO, do Trung tâm hỗ trợ phát triển tài năng thuộc Liên hiệp các Hội Khoa học và kỹ thuật Việt Nam, Công ty Cổ phần Hội chợ Triển lãm Thời gian Vàng và một số đơn vị phối hợp tổ chức tại Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam (Giảng Võ - Hà Nội) từ ngày 12.1 đến 17.1 năm 2008.

Hội chợ Triển lãm giới thiệu một bức tranh tổng thể về nền kinh tế Việt Nam khi đã là thành viên của WTO và hội tụ nhiều thương hiệu nổi tiếng của các quốc gia có vốn đầu tư lớn tại Việt Nam. Trong dịp này, Ban tổ chức Hội chợ triển lãm sẽ bình chọn giải thưởng Quả cầu Vàng 2007 (vinh danh doanh nghiệp tiêu biểu), Ngôi sao Việt Nam 2007 (vinh danh doanh nhân xuất sắc) và Tinh hoa Việt Nam 2007 (vinh danh sản phẩm - dịch vụ đặc sắc).

Bộ Xây dựng khuyến khích các doanh nghiệp trực thuộc Bộ Xây dựng tham gia trưng bày, giới thiệu năng lực hoạt động sản xuất kinh doanh, quảng bá các sản phẩm -dịch vụ của mình để tiếp thị thương hiệu đồng thời góp phần cho sự phong phú và thành công của Hội chợ Triển lãm Thương mại Việt Nam -WTO (2008).

Chúc các đơn vị thu được nhiều thắng lợi tại Hội chợ Triển lãm.
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