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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Phú Yên
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1117/SKHĐT-TĐĐT ngày 24/7/2007 của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Phú Yên xin ý kiến về thẩm quyền phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:   
Trung tâm giáo dục thường xuyên tỉnh Phú Yên là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo do UBND tỉnh Phú Yên quyết định thành lập. Theo giải trình của Sở Kế hoạch và Đầu tư thì cơ sở vật chất của Trung tâm này đều do nhà nước quản lý. Do đó, mọi hoạt động đầu tư của Trung tâm dù bằng nguồn vốn nào vẫn phải chịu sự quản lý của tỉnh mà trực tiếp là của Sở Giáo dục và Đào tạo theo đúng chức năng, nhiệm vụ xác định trong quyết định thành lập và mục tiêu định hướng phát triển của địa phương về lĩnh vực mà Trung tâm dự kiến đầu tư.
Như vậy, mặc dù Trung tâm giáo dục thường xuyên đầu tư một số hạng mục bằng nguồn vốn tự có và vốn vay, nhưng do cơ sở vật chất của Trung tâm do nhà nước quản lý nên thẩm quyền quyết định đầu tư vẫn thuộc UBND tỉnh Phú Yên, hoặc UBND tỉnh Phú Yên có thể phân cấp cho Sở Giáo dục và Đào tạo quyết định đầu tư. 
Việc lập, thẩm định, phê duyệt dự án phải thực hiện theo các quy định hiện hành. Tổ chức cho vay vốn có trách nhiệm thẩm định phương án tài chính và phương án trả nợ để chấp thuận cho vay hoặc không cho vay trước khi quyết định đầu tư.
Trên đây là một số ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Phú Yên nghiên cứu thực hiện.
 
	
Nơi nhận:                                                                                 
- Như trên                                                                      
- Lưu VP,XL (NTH-4)                                                          
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