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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần Đầu tư Xây dựng Trung Nam Địa chỉ: 142B Nguyễn Văn Trỗi, P.8, Q.Phú Nhuận, TP.HCM 


 

Trả lời công văn số 6707/CV-TN ngày 18/6/2007 của Công ty cổ phần Đầu tư Xây dựng Trung Nam hỏi về việc nhận lại chi phí chi hộ của dự án thủy điện Đồng Nai 2, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về việc chi phí chi hộ dự án thủy điện Đồng Nai 2:

Tại Điểm 1 Mục I phần A và Điểm 3 Mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn:

“1- Đối tượng chịu thuế GTGT:
Đối tượng chịu thuế GTGT là hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam (bao gồm cả hàng hóa, dịch vụ mua của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài), trừ các đối tượng không chịu thuế nêu tại Mục II, Phần A Thông tư này”.
“3- Mức thuế suất 10% đối với hàng hóa, dịch vụ:
3.14 Xây dựng, lắp đặt.”
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, phần khối lượng công việc đã hoàn thành của dự án thủy điện Đồng Nai 2 mà Công ty cổ phần Đầu tư Xây dựng Trung Nam giao lại cho Thủy điện Đồng Nai 2 thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. 

Công ty cổ phần Đầu tư Xây dựng Trung Nam phải kê khai, nộp thuế đối với phần khối lượng công việc đã hoàn thành của dự án đã chuyển giao cho Thủy điện Đồng Nai 2 (thuế suất 10%) theo chế độ quy định.

2. Chứng từ của chi đền bù giải tỏa:

Căn cứ theo quy định của Luật thuế GTGT, Luật thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn thực hiện. 

Các Khoản bồi thường như chi hỗ trợ di chuyển, chi trả tiền đền bù không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Chứng từ làm căn cứ để thanh toán và hạch toán vào chi phí của Công ty có thể dùng phiếu thu hoặc hóa đơn GTGT. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Đầu tư Xây dựng Trung Nam biết và thực hiện./.
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