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	Số: 3610/TCT-CS 

V/v: Chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 05 tháng 09 năm 2007  


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH Korg Việt Nam 
(Lô F5 Khu Công nghiệp Nomura Hải Phòng)


 

Trả lời công văn số KVN07-051 ngày 13/08/2007 của Công ty TNHH Krog Việt Nam về chính sách thuế GTGT đối với Dây chuyền lắp ráp bo mạch điện tử và phụ kiện nhập khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Điểm 1.4, Mục II, Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Hàng hóa nhập khẩu sau đây không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT; 
Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp”.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp của Công ty TNHH Korg Việt Nam nhập khẩu Dây chuyền lắp ráp bo mạch điện tử và phụ kiện đi kèm thuộc loại trong nước chưa sản xuất được để tạo TSCĐ của Công ty thì Dây chuyền này không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT khâu nhập khẩu. 

Việc xác định Dây chuyền lắp ráp bo mạch điện tử và phụ kiện đi kèm thuộc loại thiết bị trong nước chưa sản xuất được hay không được xác định theo Danh Mục máy móc, thiết bị, vật tư trong nước chưa sản xuất được do Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành. 

Trường hợp Dây chuyền nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT nhưng Công ty đã thực hiện nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu thì Công ty được hoàn lại số tiền thuế GTGT Công ty đã nộp. Việc hoàn thuế GTGT thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Korg Việt Nam biết và thực hiện./.

 

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Hải Phòng;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3b).
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