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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk

Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 1839/CT-THNVDT ngày 30/7/2007 của Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk hỏi về việc xác định chi phí hợp lý. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Điểm 5, Mục IV, Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: Các Khoản tiền phạt vi phạm luật giao thông, phạt vi phạm chế độ đăng ký kinh doanh, phạt vay nợ quá hạn, phạt vi phạm chế độ kế toán thống kê, phạt vi phạm hành chính về thuế và các Khoản phạt khác không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Theo quy định trên trường hợp Công ty TNHH Liên Phát ký hợp đồng bán cà phê cho Công ty Đầu tư xuất nhập khẩu ĐăkLăk bằng hình thức chốt giá trước và giao theo thời Điểm, nhưng Công ty TNHH Liên Phát không giao đủ số lượng cà phê như đã ký dẫn đến việc Công ty TNHH Liên Phát phải trả cho bên mua Khoản tiền chênh lệch về giá tại thời Điểm giao hàng và giá ghi trên hợp đồng đã ký kết, thì Khoản chi phí này là Khoản tiền phạt về giá do vi phạm hợp đồng. Công ty TNHH Liên Phát không được tính Khoản phạt về giá này vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Cục Thuế Đăk Lăk;
- Ban PC, CS, TTTĐ;
- Lưu: VT, HT (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

