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V/v: Chứng từ đối với tài sản góp vốn
	Hà Nội, ngày 06 tháng 09 năm 2007  


 

Kính gửi: Cục Thuế TP. Hải Phòng

Trả lời công văn số 989/CT-THDT ngày 09/7/2007 của Cục Thuế TP. Hải Phòng về việc sử dụng chứng từ đối với tài sản góp vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại tiết b, Điểm 5.18, Mục IV, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Bên có tài sản góp vốn, tài sản Điều chuyển là cơ sở kinh doanh: b.1- Tài sản góp vốn vào doanh nghiệp phải có: biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh, hợp đồng liên doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo quy định của pháp luật) kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản.”
Trường hợp Công ty Điện máy Hải Phòng đã đầu tư xây dựng dở dang 01 Trung tâm thương mại đa chức năng sau đó đem tài sản này góp vốn thành lập Công ty cổ phần Thương mại Hải Phòng PLAZA thì Công ty Điện máy Hải Phòng phải lập biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh và biên bản định giá tài sản của hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản để làm chứng từ hạch toán cho việc góp bằng tài sản đầu tư dở dang. Công ty Điện máy Hải Phòng không phải lập hóa đơn GTGT và không phải tính thuế GTGT đối với việc góp vốn bằng tài sản đầu tư dở dang. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.

	


 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC;
- Lưu: VT, CS (3b).
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