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V/v: thủ tục hải quan đối với  hàng hóa xuất nhập khẩu tại chỗ
	Hà Nội, ngày 07 tháng 09 năm 2007  


 

	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Mabuchi Motor Việt Nam, Co., Ltd
(KCN Biên hòa II, TP. Biên Hòa, Tỉnh Đồng Nai)


Trả lời công văn số SHPG07-08-01 ngày 17/8/2007 của Công ty TNHH Mabuchi Motor Việt Nam về thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu tại chỗ, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ có sự tham gia của 2 thương nhân nước ngoài, Bộ Thương mại đã có ý kiến tại công văn số 3204/TM-KHĐT ngày 04/6/2007. Tổng Cục Hải quan hướng dẫn thực hiện tại điểm 2.10, công văn số 4270/TCHQ-VP ngày 25/7/2007.
Đề nghị công ty liên hệ trực tiếp với đơn vị Hải quan nơi làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chổ để được hướng dẫn theo thẩm quyền.
2. Về trị giá hóa đơn GTGT và hóa đơn thương mại có sự chênh lệch nhau:
Về nguyên tắc, trị giá ghi trên hóa đơn GTGT do doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ lập là trị giá sản phẩm bán cho khách hàng nước ngoài, do đó nếu có sự chênh lệch về trị giá ghi trên hóa đơn GTGT và trị giá ghi trên hóa đơn thương mại của thương nhân nước ngoài phát hành cho doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ ở Việt Nam thì vẫn được chấp thuận với điều kiện trị giá ghi trên hóa đơn thương mại không được thấp hơn trị giá ghi trên hóa đơn GTGT do người xuất khẩu phát hành. Do vậy, đề nghị của Công ty là không được chấp nhận.
Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết./.
   
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ tỉnh Đồng Nai;
- Vụ pháp chế (BTC);
- Trang Website TCHQ;
- Lưu: VT, GSQL(3b).
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