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V/v thực hiện quyền nhập khẩu của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2007  


 

 

	Kính gửi: 
	Công ty Liên doanh Mercedes – Benz Việt Nam
(Đ/c: số 13, đường Quang Trung, Quận Gò Vấp, TP Hồ Chí Minh)


Trả lời công văn số 107/MBV-07 đề ngày 16/07/2007 của Công ty Liên doanh Mercedes – Benz Việt Nam đề nghị hướng dẫn các thủ tục hành chính để Công ty được nhập khẩu xe hơi CBU để bán cho các nhà phân phối có quyền phân phối hàng hóa đó tại Việt Nam, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại Khoản 3, Điều 5, Nghị định 23/2007/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam thì trong trường hợp doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài chỉ đề nghị bổ sung kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu mà không kinh doanh phân phối hoặc các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa thì cơ quan nhà nước quản lý về đầu tư căn cứ lộ trình mở cửa thị trường trong các Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên cấp hoặc bổ sung giấy chứng nhận đầu tư, không cần chấp thuận của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương). Do vậy, đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với cơ quan nhà nước quản lý về đầu tư để được cấp hoặc bổ sung giấy chứng nhận đầu tư.

Sau khi được cấp hoặc bổ sung giấy chứng nhận đầu tư, Công ty làm thủ tục nhập khẩu hàng trực tiếp tại Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi hàng về.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.

 

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL(3b).
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