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V/v: đối tượng được hoàn thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2007  


 

Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng

Trả lời công văn số 1228/CT-KT2 ngày 22/8/2007 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng về đề nghị hoàn thuế GTGT của Chi nhánh Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam tại Hải Phòng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Điểm 2, Mục I, Phần A và Mục I, Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003; Điểm 2, Mục I, Phần A và Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính, thì đối tượng nộp thuế GTGT là “Các tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT ở Việt Nam”, và chỉ có các đối tượng nộp thuế GTGT này mới là đối tượng được hoàn thuế GTGT.

Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam không phải là tổ chức có hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT ở Việt Nam nên không phải là đối tượng nộp thuế GTGT và cũng không phải là đối tượng được hoàn thuế GTGT. Vì vậy, Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam và Chi nhánh Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam tại Hải Phòng không được hoàn lại thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào phục vụ cho hoạt động xây dựng tòa nhà để làm “Trung tâm xúc tiến đầu tư “ tại Hải Phòng.

Trường hợp Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam (kể cả các Chi nhánh) được phép có hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT khác (như cho thuê xe, phiên dịch, biên dịch … ) thì phải đăng ký, kê khai, nộp thuế GTGT và thuế thu nhập doanh nghiệp riêng cho các hoạt động này theo quy định (không liên quan đến việc hoàn lại thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng “Trung tâm xúc tiến đầu tư”, là trụ sở làm việc tại Hải Phòng).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hải Phòng biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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