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V/v: chính sách thuế đối với tổ chức 
đầu tư chứng khoán
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2007  


 

Kính gửi: Công ty CP Quản Lý Quỹ Đầu Tư Phú Lân

Trả lời công văn số 14/CV-2007 ngày 10/08/2007 của Công ty CP Quản Lý Quỹ Đầu Tư Phú Lân (sau đây viết tắt là Công ty Phú Lân) về việc áp dụng thuế đối với tổ chức đầu tư chứng khoán, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm a, Mục 1, Thông tư số 72/2006/TT-BTC ngày 10/08/2006 sửa đổi và bổ sung Thông tư số 100/2004/TT-BTC ngày 20/10/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị giá tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp đối với lĩnh vực chứng khoán quy định: “ Các tổ chức khác, bao gồm các quỹ đầu tư nước ngoài, tổ chức nước ngoài được thành lập theo pháp luật nước ngoài, không có tư cách pháp nhân tại Việt Nam nhưng có mở tài Khoản đầu tư chứng khoán tại Việt Nam, các tổ chức thành lập và hoạt động theo luật pháp Việt Nam ( trừ Công ty chứng khoán, công ty quản lý quỹ và các tổ chức nêu tại tiết 2.1, Điểm 2, Mục III Thông tư số 100/2004/TT-BTC) thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo phương thức khoán sau:
- Đối với chuyển nhượng chứng khoán (cổ phiếu, chứng chỉ quỹ đầu tư, trái phiếu, trừ trái phiếu thuộc diện miễn thuế), số thuế phải nộp được xác định bằng 0.1% tổng giá trị chứng khoán bán ra tại thời Điểm chuyển nhượng.
- Đối với lãi trái phiếu ( trừ trái phiếu thuộc diện miễn thuế), số thuế phải nộp được xác định bằng 0,1% tổng giá trị trái phiếu ( bao gồm mệnh giá ghi trên trái phiếu và số lãi được nhận) tại thời Điểm nhận lãi.
Căn cứ hướng dẫn trên thì trường hợp Quỹ đầu tư nước ngoài mở tài Khoản đầu tư chứng khoán tại Việt Nam thuộc đối tượng nộp thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN) với số thuế TNDN được xác định bằng 0,1% tổng giá trị chứng khoán bán ra tại thời Điểm chuyển nhượng và 0,1% tổng giá trị trái phiếu tại thời Điểm nhận lãi theo quy định tại thông tư số 72/2006/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Quản Lý Quỹ đầu tư Phú Lân biết và thực hiện.

 

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TPHCM;
- Vụ PC;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (2b).
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