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Kính gửi: Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Gia Định

Trả lời công văn số 53/CV CT ngày 10/07/2007 của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Gia Định hỏi về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về doanh thu để tính thu nhập chịu thuế.
Tại Điểm 1 Mục II phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính quy định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế:

“Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ tiền bán hàng, tiền cung cấp dịch vụ bao gồm cả trợ giá, phụ thu, phụ trội mà cơ sở kinh doanh được hưởng không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền…”.
Căn cứ vào quy định trên, doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ tiền bán hàng, tiền cung cấp dịch vụ bao gồm cả trợ giá, phụ thu, phụ trội. Đối với doanh thu để tính thu nhập chịu thuế từ kinh doanh vàng bạc là doanh số bán ra.

2. Về ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN.
Tại Điều 15, Điều 21 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08/07/1999 của Chính phủ và Khoản 1a Mục II phần B Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính quy định Công ty được thành lập từ cổ phần hóa DNNN có sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ cho xuất khẩu đạt giá trị trên 30% giá trị hàng hóa, dịch vụ sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trong năm tài chính thì được miễn thuế TNDN hai năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho hai năm tiếp theo. Như vậy:

Năm 2002 Công ty xuất nhập khẩu Gia Định được cổ phần hóa từ DNNN. Năm 2003 Công ty có dự án đầu tư đáp ứng Điều kiện về doanh thu xuất khẩu hàng hóa đạt trên 60%/ tổng doanh thu của Công ty. Vì vậy, năm 2003 Công ty được hưởng ưu đãi miễn thuế TNDN theo đúng quy định.

- Trường hợp từ năm 2004 Công ty đầu tư mở rộng sản xuất kinh doanh, thành lập thêm Chi nhánh kinh doanh vàng bạc, nếu doanh thu xuất khẩu của Công ty so với tổng doanh thu ( bao gồm cả doanh thu từ kinh doanh vàng bạc) đạt tỷ lệ trên 50% thì được hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN theo quy định tại Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ.

Tổng cục Thuế thông báo cho Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Gia Định được biết và liên hệ với Cục Thuế địa phương để giải quyết cụ thể./.
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