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	Số: 3774/TCT-CS 

V/v: xử lý vướng mắc khi thực hiện Luật quản lý thuế
	Hà Nội, ngày 13 tháng 09 năm 2007  


 
	Kính gửi:
	- Cục thuế Thành phố Cần Thơ
- Cục Thuế tỉnh Bình Thuận


Trả lời công văn số 166/CT-THDT ngày 23/7/2007 của Cục thuế TP Cần Thơ và công văn số 1339QLN/CT-BT ngày 27/7/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về vướng mắc khi thực hiện Luật quản lý thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về phạt nộp chậm:
Tại Điều 106 Luật quản lý thuế quy định về mức xử phạt đối với hành vi chậm nộp tiền thuế là 0,05% mỗi ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp. Về ứng dụng Quản lý thu nợ khi triển khai thực hiện Luật quản lý thuế như sau:

- Từ ngày 01/7/2007 đến ngày 15/8/2007, Ứng dụng quản lý thu nợ vẫn đang áp dụng mức phạt là 0,1% nên chưa đáp ứng được việc tính phạt chậm nộp tiền thuế theo quy định của Luật quản lý thuế, đề nghị các Cục thuế khắc phục tính phạt chậm nộp tiền thuế bằng cách tự tính sau đó nhập số liệu vào máy.

- Sau ngày 15/8/2007, Tổng cục Thuế  triển khai nâng cấp Ứng dụng quản lý thu nợ tại các Cục Thuế phiên bản 1.5.2 để cập nhật tỷ lệ phạt nộp chậm là 0,05%.

2. Về việc ban hành quyết định xử phạt chậm nộp tiền thuế.
Khi thực hiện chương trình quản lý nợ, cơ quan thuế dựa trên kết quả tra cứu để ban hành quyết định xử phạt chậm nộp tiền thuế trong đó ghi rõ số tiền phạt theo số tiền thuế chậm nộp. Hiện nay, chưa có văn bản pháp quy nào quy định về ngưỡng số tiền phạt để ra quyết định xử phạt, vì vậy việc ra quyết định xử phạt thực hiện theo quy định của Luật quản lý thuế.

3. Về thời hạn kê khai, nộp thuế theo phương pháp khoán:
Tại Điểm 6, Mục XI phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế quy định:

“6. Thời hạn thông báo và thời hạn nộp thuế:
 Cơ quan thuế gửi Thông báo nộp thuế khoán theo mẫu số 03/THKH ban hành kèm theo Thông tư này tới hộ nộp thuế khoán chậm nhất là ngày 20 tháng 1. Thông báo một lần áp dụng cho các tháng nộp thuế ổn định trong năm.
Căn cứ vào Thông báo nộp thuế khoán, hộ nộp thuế nộp tiền thuế hàng tháng chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng. Trường hợp hộ nộp thuế khoán lựa chọn nộp thuế theo quý thì thời hạn nộp thuế cho cả quý là ngày cuối cùng của tháng đầu quý.
Đối với thuế tài nguyên, cơ quan thuế có thể thông báo nộp thuế theo mùa vụ; cơ quan thuế phải ghi rõ thời hạn nộp thuế trên thông báo thuế và gửi đến hộ nộp thuế khoán tối thiểu là mười ngày trước ngày cuối cùng của thời hạn nộp thuế”.
Từ ngày 01/7/2007, việc thực hiện kê khai, nộp thuế theo phương pháp khoán áp dụng thống nhất theo Luật quản lý thuế và thực hiện hướng dẫn tại Điểm 6, Mục XI phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên.

4. Về sửa nội dung Điểm 4  phần II Tờ khai và thông báo nộp lệ phí trước bạ mẫu số 01a – 05/LPTB ban hành theo Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính.
Kể từ ngày 01/7/2007, các loại tờ khai thực hiện theo hệ thống mẫu biểu ban hành kèm theo Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế để người nộp thuế tự kê khai, tự nộp thuế. Người nộp thuế nộp lệ phí trước bạ đối với tài sản là ô tô, xe máy, tàu, thuyền, súng săn, súng thể thao thực hiện kê khai theo mẫu số 02/LPTB (Tờ khai lệ phí trước bạ áp dụng đối với tài sản là ô tô, xe máy, tàu, thuyền, súng săn, súng thể thao) đã ban hành theo quy định tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế TP Cần Thơ và Cục Thuế tỉnh Bình Thuận được biết và thực hiện
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