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	Số: 3773/TCT-CS 

V/v: chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 13 tháng 09 năm 2007  


 
Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng

Trả lời công văn số 709/CT-TT&HT ngày 21/05/2007 của Cục thuế thành phố Hải Phòng đề nghị hướng dẫn chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế GTGT đối với hoạt động bốc xếp:
Tại Điểm 2.38, Mục II,Phần B, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định: “Vận tải bao gồm hoạt động vận tải hàng hóa, hành lý, hành khách, không phân biệt cơ sở trực tiếp vận tải hay thuê lại, trừ hoạt động môi giới, đại lý chỉ hưởng hoahồng; bốc xếp hàng hóa, hành lý”.
Căn cứ quy định trên thì dịch vụ bốc xếp (bốc xếp hàng lên và bốc xếp hàng xuống) cho phương tiện vận tải quốc tế thuộc diện chịu thuế GTGT với thuế suất 5%.

2. Về thuế GTGT đối với dịch vụ bảo hiểm:
Tại Điểm 1.2.c1, Mục III, Phần B, Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT”.
Tại Điểm 6.1c, Mục II Thông tư số 111/2005/TT-BTC ngày 13/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT và thuế TNDN đối với lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm quy định: “Doanh nghiệp bảo hiểm được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho hoạt động kinh doanh bảo hiểm chịu thuế GTGT thể hiện trên hóa đơn GTGT mua vào theo hướng dẫn tại Điểm 1, Mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC” và tại công văn số 4208/TCT-PCCS ngày 14/11/2006 của Tổng cục Thuế hướng dẫn về việc khấu trừ thuế GTGT đối với doanh nghiệp bảo hiểm thì:

Công ty Bảo Minh Hải Phòng chỉ được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho hoạt động kinh doanh bảo hiểm chịu thuế GTGT thể hiện trên hóa đơn GTGT mua vào và ghi đúng tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua là Công ty Bảo Minh Hải Phòng. Trường hợp Công ty Bảo Minh Hải Phòng ủy quyền cho khách hàng có tài sản được bảo hiểm đi sửa chữa (việc ủy quyền thực hiện theo quy định của pháp luật), hóa đơn sửa chữa tài sản ghi đúng tên, địa chỉ, mã số thuế của Công ty Bảo Minh Hải Phòng, đúng số tiền bảo hiểm chấp nhận bồi thường thì Công ty Bảo Minh Hải Phòng được sử dụng hóa đơn này để làm căn cứ kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hải Phòng biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty Bảo Minh Hải Phòng;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3b). 
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