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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Lạng Sơn

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 202/SXD ngày 20/8/2007 của Sở Xây dựng tỉnh Lạng Sơn về việc áp dụng định mức dự toán khảo sát đối với các công trình giao thông. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Định mức dự toán Khảo sát xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 28/2005/QĐ-BXD ngày 10/8/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng không qui định định mức cho các công trình chuyên  ngành; Khi lập dự toán khảo sát xây dựng các công trình giao thông hoặc các công trình chuyên ngành khác thực hiện công việc khảo sát nào (khoan, đào, đo đạc, thí nghiệm...) thì áp dụng định mức tương ứng với công việc khảo sát đó.

Trường hợp khi khảo sát xây dựng đối với các công trình xây dựng thực hiện  trước thời điểm Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình có hiệu lực thi hành, nếu có công tác khảo sát xây dựng nào chưa được qui định trong tập Định mức dự toán Khảo sát xây dựng thì Sở Xây dựng tỉnh Lạng Sơn căn cứ nội dung công việc khảo sát để hướng dẫn chủ đầu tư lập dự toán xác định chi phí hoặc xây dựng định mức cho các công tác này theo qui định tại Thông tư số 04/2005/TT-BXD ngày 01/4/2005 của Bộ Xây dựng; Trường hợp công trình xây dựng thực hiện theo qui định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP, nếu có công tác khảo sát xây dựng chưa được công bố trong hệ thống định mức thì Sở Xây dựng tỉnh Lạng Sơn hướng dẫn chủ đầu tư thực hiện theo các qui định tại Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng.

Sở Xây dựng tỉnh Lạng Sơn căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, VKT, KTTC, S(8)


	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Đinh Tiến Dũng




 

 

