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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Phú Thọ

Trả lời công văn số 1480/CT-DN1 ngày 28/6/2007 của Cục Thuế tỉnh Phú Thọ đề nghị xóa nợ thuế và các Khoản phải nộp ngân sách nhà nước của Xí nghiệp ván nhân tạo và chế biến lâm sản Việt Trì, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Bộ Tài chính đã có công văn số 10945/BTC-TCT ngày 31/8/2005 về việc xóa nợ thuế và các Khoản phải nộp ngân sách nhà nước, trong đó nêu rõ: “Đối với các Công ty nhà nước đã chuyển thành Công ty cổ phần hoặc đã có biên bản xác định giá trị doanh nghiệp và quyết định phê duyệt giá trị doanh nghiệp để cổ phần mà Khoản nợ NSNN đã tính trong tổng số nợ phải trả khi xác định giá trị phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp thì số nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN đã tính trong tổng số nợ thực tế phải trả nêu trên không được giải quyết xóa nợ”.

Tại Biên bản xác định giá trị doanh nghiệp Xí nghiệp ván nhân tạo và chế biến lâm sản Việt Trì thời Điểm 31/12/2006, Hội đồng xác định giá trị doanh nghiệp đã xác định:

- Tổng giá trị tài sản của doanh nghiệp là: 13.388.395.446 đồng.

- Nợ thực tế phải trả của Xí nghiệp là: 7.778.873.577 đồng (bao gồm cả nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN là 746.727.406 đồng).

- Giá trị thực tế phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp là 5.609.521.869 đồng.

Số nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN của Xí nghiệp đã được tính trong tổng số nợ phải trả khi xác định giá trị phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp. Do đó, Xí nghiệp không thuộc diện được giải quyết xóa nợ.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Phú Thọ biết và đôn đốc đơn vị nộp đầy đủ các Khoản nợ thuế vào ngân sách nhà nước./.

  

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Xí nghiệp ván nhân tạo và CB lâm sản Việt Trì;
- TCTy lâm nghiệp Việt Nam;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Lưu: VT, QLN (2b).
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