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	Số: 3794/TCT-HTQT 
V/v: thủ tục miễn 1% thuế cước theo Hiệp định thuế đối với hoạt động hoán đổi chỗ
	Hà Nội, ngày 14 tháng 9 năm 2007


 

Kính gửi:  Công ty cổ phần Đại lý Hàng hải Việt Nam (VOSA)

Trả lời các công văn số 252/VOSA/KTTV ngày 25/7/2007, công văn số 261/VOSA-KTTC ngày 13/8/2007 của Công ty Cổ phần Đại lý Hàng hải Việt Nam về việc xin đơn giản hoá thủ tục miễn, giảm thuế cước cho phần doanh thu hoạt động hoán đổi chỗ của Hãng tàu Nippon Yusen Kaisha (NYKLINE) - Nhật Bản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Đối với trường hợp hoán đổi chỗ có thoả thuận bằng văn bản:

Các thoả thuận hoán đổi chỗ do Công ty cung cấp đã đáp ứng được yêu cầu về trích lục hợp đồng hoán đổi chỗ quy định tại Điểm 1.2.1.b, Mục II, phần D Thông tư số 133/2004/TT-BTC ngày 31/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các Hiệp định tránh đánh thuế hai lần đối với các loại thuế đánh vào thu nhập và tài sản giữa Việt Nam với các nước có hiệu lực thi hành tại Việt Nam.

Do vậy, doanh thu hoán đổi chỗ của 13 hãng tàu có tên trong 7 thoả thuận hoán đổi chỗ do Công ty cung cấp đủ điêu kiện được miễn 1% thuế cước theo Điều 8 - Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Nhật Bản.

2. Đối với các trường hợp hoán đổi chỗ không có thoả thuận bằng văn bản:

- Để xác định thực tế phát sinh hoạt động hoán đổi chỗ giữa Hãng tàu NYKLINE với các hãng tàu không có tên trong 7 thoả thuận hoán đổi chỗ nêu trên, Cục Thuế T.P Hải Phòng tiến hành kiểm tra các vận đơn do chính Hãng NYKLINE chịu trách nhiệm (shipping line bill of lading) và kiểm tra trên mạng toàn cầu của Hãng tại Công ty; đồng thời đối chiếu doanh thu đã kê khai thuế cước với các chứng từ có liên quan để kiểm tra tính chính xác của doanh thu miễn, giảm thuế.

- Công ty có trách nhiệm cung cấp kịp thời, đầy đủ, chính xác các thông tin, tài liệu liên quan đến nội dung kiểm tra theo yêu cầu của Cục thuế và hỗ trợ Cục thuế trong quá trình kiểm tra.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và làm việc với Cục thuế T.P Hải Phòng./.
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