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	Hà Nội, ngày 14 tháng 09 năm 2007  


 
Kính gửi: Công ty TNHH Kiểm toán và Định giá Việt Nam

Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 346/XIII-VAE ngày 10/08/2007 của  Công ty TNHH Kiểm toán và Định giá Việt Nam hỏi về việc tính thuế GTGT đối với công trình phúc lợi Hồ sinh thái. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 15, Mục II, Phần A, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định hàng hóa, dịch vụ sau đây không thuộc diện chịu thuế GTGT:

“Duy tu, sửa chữa, phục chế, xây dựng các công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ lợi ích công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà tình nghĩa bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân và vốn viện trợ nhân đạo, kể cả trường hợp được nhà nước hỗ trợ một phần vốn không quá 30% tổng số vốn thực chi cho công trình”.
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Tổng công ty Giấy Việt Nam làm chủ đầu tư xây dựng công trình “Hồ sinh thái khu văn hóa thể thao – Thị trấn Phong Châu – Huyện Phù Ninh – Tỉnh Phú Thọ” để phục vụ lợi ích công cộng nhưng bằng nguồn vốn từ quỹ phúc lợi và một phần vốn góp của cán bộ công nhân viên của Công ty thì công trình này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ pháp chế
- Ban CS, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, HT. 
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