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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua, Tổng cục Thuế nhận được ý kiến của doanh nghiệp về thời hạn nộp báo cáo sử dụng hóa đơn và việc xử phạt hành chính do nộp chậm báo cáo sử dụng hóa đơn theo quy định tại Điểm 2.2, Mục VII, phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng  dẫn về in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành thì thời hạn nộp hồ sơ khai thuế tháng chậm nhất là ngày thứ hai mươi của tháng tiếp theo, vì vậy để phù hợp với thời hạn nộp hồ sơ khai thuế tháng theo quy định của Luật Quản lý thuế và thống nhất tổ chức thực hiện, Bộ Tài chính đã có Công văn số 11335/BTC-TCT ngày 23/8/2007 về việc Báo cáo sử dụng hóa đơn, theo đó các đơn vị sử dụng hóa đơn nộp báo cáo sử dụng hóa đơn hàng tháng chậm nhất là ngày thứ hai mươi của tháng tiếp theo.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thông báo cho cán bộ trong ngành và hướng dẫn cho doanh nghiệp sử dụng hóa đơn biết và thực hiện./.
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