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V/v: hướng dẫn về kê khai, nộp thuế TNCN
	Hà Nội, ngày 14 tháng 09 năm 2007 


 
Kính gửi: Công ty Vietnam Holding Asset Management Co.Ltd (VHAM)

Tổng cục Thuế nhận được công văn không số ngày 14/8/2007 của Công ty Vietnam Holding Asset Management Co.Ltd (VHAM) hỏi về một số vướng mắc trong kê khai thuế, nộp thuế, quyết toán thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với các nhân viên làm việc tại Văn phòng đại diện của Công ty tại Thành Phố Hồ Chí Minh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Về kê khai nộp thuế.

Căn cứ tiết 3.2 và 3.3 điểm 3 mục III Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.

Căn cứ tiết 1.1, tiết 1.2, điểm 1 mục VI Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật quản lý thuế thì tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập thường xuyên thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân có trách nhiệm khấu trừ thuế tại nguồn và khai thuế, nộp thuế thay cho người có thu nhập chịu thuế tại cục thuế tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nơi đóng trụ sở.

Theo báo cáo, Công ty VHAM có Văn phòng đại diện tại Hà Nội và Văn phòng đại diện tại Thành phố Hồ Chí Minh nhưng đối với tiền lương nhân viên, Công ty trực tiếp chi trả toàn bộ tiền lương và các khoản thu nhập khác cho toàn bộ nhân viên của cả 2 văn phòng Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh từ một tài khoản ngân hàng tại Văn phòng đại diện tại Hà Nội thì Văn phòng đại diện tại Hà Nội có trách nhiệm khấu trừ thuế tại nguồn và khai thuế, nộp thuế thay cho người có thu nhập chịu thuế ở cả 2 văn phòng Hà Nội và Văn phòng thành phố Hồ Chí Minh tại Cục thuế Thành phố Hà Nội.

2/ Về quyết toán thuế.

Căn cứ 1.4.4, điểm 1.4 mục VI Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật quản lý thuế, việc quyết toán thuế TNCN năm của các cá nhân làm việc tại 2 văn phòng Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh được thực hiện tại Cục thuế thành phố Hà Nội. Cá nhân làm việc ở 2 văn phòng nếu ủy quyền cho Văn phòng Hà Nội thực hiện quyết toán thuế thu nhập cá nhân năm thì gửi cho Bên Văn phòng Hà Nội văn bản ủy quyền quyết toán thuế theo mẫu số 04-2/TNCN ban hành kèm theo Thông tư này và Bảng kê số ngày cư trú tại Việt Nam (nếu có). Văn phòng Hà Nội thực hiện lưu giữ các văn bản đó tại trụ sở của mình, không phải nộp cùng hồ sơ khai quyết toán thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Vietnam Holding Asset Management Co.Ltd (VHAM) biết và thực hiện.
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