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Kính gửi: Thanh tra Bộ - Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Trả lời công văn số 100/TTr-P1 ngày 07/9/2007 của Thanh tra Bộ - Bộ kế hoạch và Đầu tư về trao đổi nghiệp vụ thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Điều 14 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định: “Xử phạt đối với hành vi trốn thuế, gian lận thuế.
Người nộp thuế có hành vi trốn thuế, gian lận thuế quy định tại Điều 108 của Luật quản lý thuế ngoài việc phải nộp đủ số tiền trốn, số tiền thuế gian lận thì còn bị xử phạt theo số lần tính trên số tiền thuế trốn, số tiền thuế gian lận như sau:
1. Phạt tiền 1 lần tính trên số thuế trốn, số thuế gian lận đối với người nộp thuế vi phạm lần đầu không thuộc các trường hợp quy định tại Điều 13 Nghị định này hoặc vi phạm lần thứ hai mà có từ hai tình tiết giảm nhẹ trở lên khi có một trong các hành vi vi phạm sau đây:
g) Không ghi chép trong sổ kế toán các Khoản thu, chi liên quan đến việc xác định số tiền thuế phải nộp;
h) Không xuất hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ hoặc ghi giá trị trên hóa đơn bán hàng thấp hơn giá trị thực tế thanh toán của hàng hóa, dịch vụ đã bán và bị phát hiện sau thời hạn nộp hồ sơ khai thuế”.
Căn cứ vào quy định nêu trên, đề nghị Thanh tra Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu cụ thể để áp dụng xử lý đối với trường hợp vi phạm của Công ty TNHH Thiên Nga và Công ty TNHH xây dựng Thăng Long theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để Thanh tra Bộ Kế hoạch và Đầu tư biết và thực hiện.
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