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	Kính gửi: 
	Doanh nghiệp tư nhân Quốc Trung
(km 65 Quốc lộ 9, thị trấn Khe Sanh, huyện Hướng Hóa, tỉnh Quảng Trị)


 

Trả lời công văn số 08/TT-DN ngày 08/09/2007 của doanh nghiệp Quốc Trung về vướng mắc liên quan đến việc sử dụng C/O mẫu S, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Khoản 6, Điều 9, Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 quy định chi tiết một số Điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan quy định về đăng ký tờ khai hải quan một lần: người khai hải quan thường xuyên xuất khẩu, nhập khẩu đối với mặt hàng nhất định, trong một thời gian nhất định của cùng một hợp đồng mua bán hàng hóa, qua cùng cửa khẩu được đăng ký tờ khai và nộp hồ sơ hải quan một lần để làm thủ tục hải quan xuất khẩu, nhập khẩu mặt hàng đó nhiều lần trong Khoảng thời gian giao hàng …

-   ngày 15/12/2005 hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan quy định về thủ tục hải quan đối với hình thức tờ khai đăng ký một lần.

Do vậy, nếu doanh nghiệp đáp ứng đầy đủ Điều kiện quy định tại Khoản 6, Điều 9, Nghị định 154/2005/NĐ-CP và Điểm I, Mục 2, Thông tư số 112/2005/TT-BTC nêu trên và xuất trình được C/O hợp lệ thì cho phép sử dụng C/O cấp cho toàn bộ lô hàng nhưng nhập khẩu làm nhiều đợt trong thời hạn hiệu lực của C/O.

Đề nghị Doanh nghiệp liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan Quảng Trị để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan Quảng Trị;
- Lưu VT, GSQL (3 bản)
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