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Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thực hiện hiện hành, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ tăng cường chỉ đạo, phối hợp với Vụ Kế hoạch - Tài chính và các cơ quan quản lý liên quan trong điều hành và chấp hành dự toán thu, chi NSNN năm 2007. Trong đó, đề nghị quan tâm một số nội dung sau đây:
I. Các đơn vị dự toán cấp II khẩn trương gửi báo cáo giao dự toán năm 2007 cho các đơn vị dự toán cấp III trực thuộc về Bộ Khoa học và Công nghệ (thông qua Vụ Kế hoạch - Tài chính) trước ngày 30/9/2007.
II. Các đơn vị có thu tăng cường thực hiện nhiệm vụ thu NSNN, đảm bảo hoàn thành và hoàn thành vượt mức dự toán thu NSNN đã được giao năm 2007. 
III. Thực hiện dự toán chi NSNN đã được giao:
Căn cứ tình hình thực hiện dự toán 9 tháng và ước thực hiện dự toán cả năm 2007, các đơn vị gửi các tài liệu sau đây về Bộ Khoa học và Công nghệ (thông qua Vụ Kế hoạch Tài chính) trước ngày 05/10/2007 để tổng hợp và phối hợp với Bộ Tài chính xử lý, giải quyết:
1) Báo cáo đề nghị điều chỉnh dự toán giữa các nhóm mục chi NSNN. Báo cáo chi tiết dự toán cần điều chỉnh theo từng đơn vị sử dụng NSNN, từng loại kinh phí, từng nhiệm vụ chi và lý do phải điều chỉnh nhóm mục chi của từng nhiệm vụ. 
2) Báo cáo dự kiến số kinh phí cần chuyển số dư dự toán sang năm sau chi tiếp và số kinh phí không thực hiện hoặc không thực hiện hết dự toán đề nghị điều chỉnh giảm dự toán năm 2007.
Báo cáo chi tiết theo từng đơn vị sử dụng NSNN, từng loại kinh phí, từng nhiệm vụ chi NSNN và lý do không thực hiện hoặc không thực hiện hết dự toán năm 2007 của từng nhiệm vụ.
3) Dự toán cần bổ sung để thực hiện các nhiệm vụ đã được giao bổ sung trong kế hoạch năm 2007.
Báo cáo chi tiết theo từng đơn vị sử dụng NSNN, từng loại kinh phí, từng nhiệm vụ chi NSNN được giao bổ sung, kèm theo thuyết minh, dự toán chi tiết và các tài liệu liên quan của từng nhiệm vụ.
Mẫu biểu các báo cáo được gửi kèm theo.
Nếu đến hết ngày 5/10/2007, Bộ Khoa học và Công nghệ không nhận được báo cáo của đơn vị thì coi như đơn vị không có nhu cầu điều chỉnh dự toán chi NSNN năm 2007. 
(Đề nghị gửi bản in và kèm theo file mềm hoặc gửi qua e-mail theo địa chỉ: vtthuong@most.gov.vn để thuận lợi cho công tác tổng hợp). 
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