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Kính gửi: Uỷ ban Nhân dân thành phố Hải Phòng

 

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 4881/UBND-MT ngày 21/8/2007 của Uỷ ban Nhân dân thành phố Hải Phòng xin ý kiến về Khoảng cách ly an toàn với địa Điểm bãi chôn lấp chất thải rắn với khu vực dân cư gần nhất. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Tại Điểm a, Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 59/2007/NĐ-CP ngày 9/4/2007 của Chính phủ về quản lý chất thải rắn quy định: Bảo đảm Khoảng cách ly an toàn đến khu vực dân cư gần nhất, trung tâm đô thị, các khu vực vui chơi giải trí, Điểm du lịch, di tích lịch sử văn hoá, sân bay, các nguồn nước, sông, hồ, bờ biển.
- Căn cứ Thông tư liên tịch số 01/2001/TTLT-BKHCNMT-BXD ngày 18/1/2001 của Bộ Khoa học công nghệ và Môi trường và Bộ xây dựng hướng dẫn Khoảng cách ly từ bãi chôn lấp chất thải rắn đến cụm dân cư  nếu không nằm cuối hướng gió chính là 300m. Khoảng cách ly này được xác định từ chân công trình bãi chôn lấp đến tường rào hộ gần nhất. Cụm dân cư khu vực đồng bằng và trung du phải có từ 15 hộ trở lên.

Đối với bãi chôn lấp chất thải rắn Gia Minh, theo dự kiến sẽ được xây dựng làm 2 giai đoạn, giai đoạn 1 là 9,3 ha, giai đoạn 2 là 9,1 ha. Như vậy Khoảng cách ly giai đoạn 1 được xác định  từ chân công trình bãi chôn lấp với Khoảng cách ly 300m, giai đoạn 2 cần giải phóng tiếp mặt bằng để đảm bảo Khoảng cách ly là 300m. Nếu Điều kiện giải phóng mặt bằng và tái định cư cho phép nên giải phóng mặt bằng đảm bảo Khoảng cách ly là 300m cho cả giai đoạn 2. Trong Khoảng cách ly cần trồng cây xanh phía trong và ngoài hàng rào bãi chôn lấp mỗi bên 20m, ngoài ra trong khu vực cách ly không được xây dựng trường học, chợ, bệnh viện và các cơ sở sản xuất thực phẩm.
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