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Kính gửi: Công ty Cổ phần xi măng Bạch Đằng

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 35/CVĐN-XM ngày 27/8/2007 của Công ty Cổ phần xi măng Bạch Đằng về việc đề nghị xác nhận quy hoạch vùng nguyên liệu để sản xuất xi măng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án xi măng Liên Khê do Công ty Cổ phần xi măng Bạch Đằng làm chủ đầu tư là dự án thuộc danh mục đầu tư của quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005.

Hiện nay Bộ Xây dựng đang triển khai xây dựng Dự án quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm xi măng ở Việt Nam đến năm 2020 để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, trong quy hoạch nêu trên Bộ Xây dựng đã dự kiến quy hoạch các nguồn nguyên liệu sau phục vụ cho sản xuất xi măng:

- Đá vôi : khu vực núi Ngà Voi (thuộc xã Minh Tân); khu vực núi Nam Quan, (thuộc xã Gia Minh) ; Khu D - mỏ Trại Sơn (thuộc xã Lại Xuân), huyện Thuỷ Nguyên, thành phố Hải phòng;

- Đá sét: khu vực núi Mã Chang thuộc xã Lưu Kiếm và xã Liên Khê, huyện Thuỷ Nguyên, thành phố Hải Phòng;

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, thông báo để Công ty Cổ phần xi măng Bạch Đằng biết để tiến hành các thủ tục xin cấp phép thăm dò, cấp phép khai thác mỏ theo quy định hiện hành của Luật Khoáng sản.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cty XD BạchĐằng;
- Lưu VP, VLXD, Lg 7;
	TL. BỘ TRƯỞNG
 VỤ TRƯỞNG VỤ VẬT LIỆU XÂY DỰNG




Nguyễn Quang Cung


 

 

