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	Số :  70/BXD-VLXD
V/v: Khai thác đá Bazan làm phụ gia xi măng tại khu vực Phu Miêng, tỉnh Bình Phước
	Hà Nội, ngày  20  tháng  9 năm 2007



Kính gửi: Cục Địa chất và Khoáng sản Việt nam
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1534/ĐCKS-KS ngày 21/8/2007 của Cục Địa chất và Khoáng sản về việc khai thác đá Bazan làm phụ gia xi măng (Puzơlan) tại khu vực Phu Miêng, xã An Khương và Thanh An, huyện Bình Long, tỉnh Bình Phước của Công ty Xây dựng-Tư vấn và Đầu tư phát triển Bình Phước. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Khu vực xin khai thác đá Bazan làm phụ gia xi măng của Công ty Xây dựng-Tư vấn và Đầu tư phát triển Bình Phước đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp phép thăm dò theo Quyết định số 323/GP-BTNMT ngày 25/3/2005, Báo cáo kết quả thăm dò đã được Hội đồng Đánh giá trữ lượng khoáng sản phê chuẩn theo Quyết định số 554/QĐ-HĐTL ngày 07/3/2006.
Trong dự thảo quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Xây dựng thống nhất đưa mỏ đá Bazan nêu trên vào quy hoạch chung của cả nước.
Trong thời gian Bộ Xây dựng lập quy hoạch, việc xin cấp phép khai thác  thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 570/TTg-CN ngày 11/4/2006.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về quy hoạch khai thác đá Bazan làm phụ gia xi măng tại khu vực Phu Miêng, xã An Khương và Thanh An, huyện Bình Long, tỉnh Bình Phước.
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