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Kính gửi: Cục hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu
Trả lời công văn số 1613/CHQ-TGTT ngày 26/07/2007 của Cục Hải quan Bà Rịa-Vũng Tàu về việc xác định trị giá tính thuế mặt hàng máy điều hòa không khí hiệu Juki loại 02 cục, Trung Quốc sản xuất do Công ty TNHH Sao Hoàng nhập khẩu theo tờ khai số 18/NK/KD/CSB ngày 28/02/2007 và tờ khai số 25/NK/KD/CSB ngày 21/03/2007 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng – Sân bay Vũng Tàu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Qua xem xét hồ sơ và công văn số 1613/CHQ-TGTT nêu trên của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, thì việc giải quyết khiếu nại của Công ty TNHH Sao Hoàng đã được giải quyết theo 2 cấp: Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng Sân bay – Vũng Tàu đã có Quyết định số 354/NV-HQC ngày 08/5/2007 giải quyết khiếu nại lần 1 và Cục Hải quan Bà Rịa- Vũng Tàu đã có Quyết định số 1331/ CHQ-TGTT ngày 19/06/2007 giải quyết khiếu nại lần 2; Căn cứ tiết 5 khoản 8 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo ngày 29/11/2005 theo đó: khiếu nại không được thụ lý để giải quyết đã có quyết định giải quyết khiếu nại lần 2, do đó, Tổng cục Hải quan không có thẩm quyền thụ lý và giải quyết khiếu nại tiếp theo.
Tuy nhiên, theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu, thì khi xác định giá sau khi tham vấn bác bỏ giá khai báo, Chi cục Hải quan Sân bay - Vũng Tàu đã tham khảo theo mức giá mặt hàng điều hòa tương tự (là hàng mới  - tiêu chuẩn) có sẵn trên Hệ thống cơ sở dữ liệu giá (GTT22) tại thời điểm hàng nhập khẩu trong khi mặt hàng điều hòa do Công ty nhập khẩu là loại B (có trầy xước và móp nhẹ so với hàng nguyên vẹn không bị trầy xước) và tại Quyết định giải quyết khiếu nại, Chi cục và Cục Hải quan nêu trên vẫn giữ nguyên kết quả xác định giá của Chi cục. Do đó, Công ty vẫn tiếp tục có văn bản đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu xem xét lại giá tính thuế của lô hàng điều hòa do Công ty nhập khẩu nêu trên .
- Để việc định giá đúng chế độ quy định và việc xem xét giải quyết khiếu nại của Công ty theo đúng trình tự của Luật khiếu nại, tố cáo và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo. Yêu cầu, Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu căn cứ thẩm quyền, chế độ quy định về giá tính thuế, kiểm tra hồ sơ lô hàng nhập khẩu, xem xét các điều khoản trên hợp đồng ngoại thương và các chứng từ khác có liên quan (nộp theo đúng quy định) để xác định trị giá tính thuế đúng quy định và phù hợp. Trường hợp xác định giá tính thuế chưa phù hợp thì xem xét lại quyết định giải quyết khiếu nại, để giải quyết thỏa đáng khiếu nại của Công ty. Trường hợp việc xác định giá tính thuế đã phù hợp với quy định thì hướng dẫn Công ty khiếu nại ra Tòa Hành chính theo quy định tại Luật khiếu nại, tố cáo.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu biết và thực hiện./.
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