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Xử lý vướng mắc về thuế GTGT đối với hoạt động sản xuất phim của Công ty TNHH Quảng cáo Liên Minh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 10 Mục II Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Sản xuất phim các loại (phim đã ghi hình) không phân biệt chủ đề, loại hình phim” không thuôc đối tượng chịu thuế GTGT.

Tại tiết c Điểm 1.10 Mục II Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Sản xuất phim các loại (phim đã ghi hình) không phân biệt chủ đề, loại hình phim” không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty TNHH Quảng cáo Liên Minh trực tiếp sản xuất phim cho khách hàng có nhu cầu (bao gồm viết kịch bản, thuê đạo diễn, diễn viên, dựng cảnh, quay phim…) hoặc thực hiện một phần công đoạn trong quá trình sản xuất phim, thì hoạt động sản xuất phim này không thuộc diện chịu thuế GTGT.

Trường hợp Công ty ký hợp đồng với khách hàng sản xuất phim, sau đó thuê lại đơn vị khác thực hiện toàn bộ các công đoạn sản xuất phim thì Công ty phải kê khai và nộp thuế GTGT với thuế suất 10% đối với chênh lệch giữa giá trị hợp đồng ký với khách hàng và giá trị hợp đồng ký với đơn vị Công ty thuê làm phim.

Tổng cục Thuế hướng dẫn để Công ty TNHH Quảng cáo Liên Minh được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS(3).
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