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Kính gửi: Công ty Cổ phần Bao bì Miền Trung

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 5845/BTC-CST ngày 03/5/2007 của Bộ Tài chính về việc chuyển công văn đến Tổng cục Thuế để trả lời kèm theo công văn số 46/BBMT ngày 24/4/2007 của Công ty Cổ phần Bao bì Miền Trung. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Chi phí lãi tiền vay:
Tại điểm 7 mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN có quy định về chi phí hợp lý được trừ để tính thuế TNDN như sau: ''Chi trả lãi tiền vay vốn sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ của ngân hàng, các tổ chức tín dụng, các tổ chức kinh tế theo lãi suất thực tế căn cứ vào hợp đồng vay ''.
Điểm 5 mục IV Thông tư số 128/2003/TT-BTC (nêu trên) quy định về các khoản không được tính vào chi phí hợp lý như sau: ''Các khoản tiền phạt vi phạm giao thông, phạt vi phạm chế độ đăng ký kinh doanh, phạt vay nợ quá hạn, phạt vi phạm chế độ kế toán thống kê, phạt vi phạm hành chính về thuế và các khoản phạt khác ''.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty Cổ phần Bao bì Miền Trung ký hợp đồng vay với tổ chức tín dụng, có phát sinh chi phí trả lãi vay nợ quá hạn đã được quy định trong hợp đồng thì phần lãi vay tương ứng với lãi suất nợ trong hạn được tính vào chi phí hợp lý, phần lãi vay tương ứng với phần chênh lệch lãi suất giữa lãi suất nợ quá hạn và lãi suất nợ trong hạn là khoản phạt vay nợ quá hạn nên không được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.
2. Chi phí tiền lương Hội đồng quản trị (HĐQT) và Ban kiểm soát:
Tại điểm 2 Mục IV Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC (nêu trên) hướng dẫn về khoản chi phí không được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN như sau: ''Tiền lương, tiền công của chủ doanh nghiệp tư nhân, thành viên hợp danh của công ty hợp danh, chủ hộ cá thể, cá nhân kinh doanh. Thù lao trả cho các sáng lập viên, thành viên của hội đồng quản trị của các công ty trách nhiệm hữu hạn công ty cổ phần không trực tiếp tham gia điều hành sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ ''.
Theo hướng dẫn trên, trường hợp Công ty Cổ phần Bao bì Miền Trung trả lương cho 02 thành viên thường trực HĐQT và trưởng Ban kiểm soát theo quy chế của Công ty và các cá nhân này nếu có trực tiếp tham gia vào hoạt động sản xuất, kinh doanh của Công ty thì chi phí tiền lương của 02 thành viên thường trực HĐQT và trưởng Ban kiểm soát mới được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN.
3. Ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp:
Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi); Thông tư số 146/1999/TT-BTC ngày 17/12/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện miễn, giảm thuế cho các đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP; Thông tư số 22/2001/TT-BTC ngày 03/4/2001 của Bộ Tài chính thay thế Thông tư số 146/1999/TT-BTC không quy định thời gian áp dụng thuế suất thuế TNDN ưu đãi đối với CSKD được hưởng ưu đãi đầu tư. Tại Điểm 2 MụcI Phần B Thông tư số 98/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính thay thế Thông tư số 22/2001/TT-BTC hướng dẫn: ''Thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp uu đãi theo hướng dẫn tại mục I, phần B Thông tư này chỉ được áp dụng trong thời gian dự án đầu tư được hưởng uu đãi về miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp ''.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp năm 2001 Công ty Cổ phần Bao bì Miền Trung được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đó không quy định thời gian áp dụng thuế suất thuế TNDN ưu đãi, nếu Công ty hưởng ưu đãi thuế TNDN theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì Công ty chỉ được áp dụng thuế suất ưu đãi trong thời gian được miễn thuế, giảm thuế TNDN.
Theo hướng dẫn tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính và Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 01/9/2004 của Bộ Tài chính sửa đổi bổ sung Thông tư số 128/2003/TT-BTC thì cơ sở sản xuất mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện trong Khu công nghiệp được hưởng ưu đãi thuế TNDN như sau:
- Được áp dụng thuế suất thuế TNDN 15% trong 12 năm kể từ khi cơ sở sản xuất bắt đầu hoạt động kinh doanh theo hướng dẫn tại điểm 5.1.2 Thông tư số 88/2004/TT-BTC và điểm 2.2 Mục II Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC (nêu trên).
- Được miễn thuế 03 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 07 năm tiếp theo theo hướng dẫn tại điểm 6.1.1 Thông tư số 88/2004/TT-BTC (nêu trên).
Tại điểm 8 Thông tư số 88/2004/TT-BTC (nêu trên) hướng dẫn: ''Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và bên nước ngoài tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh đã được cấp Giấy phép đầu tư, các cơ sở kinh doanh trong nước đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Trường hợp mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn tại Thông tư này thì cơ sở kinh doanh được hưởng các mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư này cho khoảng thời gian uu đãi còn lại ''.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty Cổ phần Bao bì Miền Trung có Nhà máy sản xuất bao bì carton và bao bì nhựa PP thành lập từ dự án đầu tư thực hiện tại Khu công nghiệp Phú Tài (KCN do Thủ tướng ra quyết định thành lập), hoạt động từ năm 2001 (theo Giấy đăng ký kinh doanh); Công ty đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư; theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì dự án này được áp dụng thuế suất thuế TNDN 25% trong thời gian hưởng ưu đãi về miễn, giảm thuế TNDN, được miễn thuế TNDN hai năm và giảm 50% số thuế phải nộp cho hai năm tiếp theo kể từ khi có thu nhập chịu thuế; như vậy mức ưu đãi về thuế TNDN ghi trong Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi về thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC và Thông tư số 88/2004/TT-BTC (nêu trên), do đó dự án được hưởng mức ưu đãi về thuế TNDN theo quy định tại các Thông tư nêu trên cho thời gian ưu đãi còn lại (tính từ 01/01/2004) như sau: áp dụng thuế suất 15% từ năm 2004 đến hết năm 2012; được miễn thuế TNDN ba năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế (năm 2003, 2004, 2005) và được giảm 50% số thuế phải nộp cho bảy năm tiếp theo (từ năm 2006 đến hết năm 2012).
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Bao bì Miền Trung biết và thực hiện./. 
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