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Kính gửi: Văn phòng Luật sư Trần Ngọc Mai

Trả lời công văn số 0106/2007/CV.VPLS-TNM ngày 27/6/2007 của Văn phòng Luật sư Trần Ngọc Mai hỏi về việc hướng dẫn chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1) Về đề nghị chuyển đổi phương pháp tính thuế:

- Tại Điều 33 Luật luật sư số 65/2006/QH11 ngày 29/6/2006 quy định: '' Văn phòng luật sư do một luật Sư thành lập được tổ chức và hoạt động theo loại hình doanh nghiệp tư nhân.
Luật sư thành lập văn phòng luật sư là Trưởng văn phòng và phải chịu trách nhiệm bằng toàn bộ tài sản của mình về mọi nghĩa vụ của văn phòng. Trưởng văn phòng là người đại diện theo pháp luật của văn phòng".
- Tại điểm 2.1 mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT có quy định: ''Đối tượng áp dụng phương pháp tính trực tiếp trên giá trị gia tăng là:

a. Cá nhân sản xuất, kinh doanh là người Việt Nam;

b. Tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam không thành lập pháp nhân tại Việt Nam chưa thực hiện đầy đủ các điều kiện về kế toán, hoá đơn chứng từ để làm căn cứ tính thuế theo phương pháp khấu trừ thuế;

c. Cơ sở kinh doanh mua, bán vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ''.

Căn cứ vào các quy định nêu trên, đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp chỉ là cá nhân sản xuất kinh doanh là người Việt Nam hoặc cơ sở kinh doanh mua, bán vàng, bạc, đá quỷ, ngoại tệ. Văn phòng Luật sư Trần Ngọc Mai được tổ chức và hoạt động theo loại hình doanh nghiệp tư nhân vì vậy thuộc diện đăng ký kê khai nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, không thuộc diện kê khai nộp thuế theo phương pháp tính trực tiếp trên giá trị gia tăng. Trường hợp Văn phòng Luật sư Trần Ngọc Mai kê khai không đủ căn cứ tính thuế, thực hiện kế toán không đầy đủ thì bị ấn định thuế theo quy định.

2) Về việc kê khai nộp thuế của Luật sư hành nghề với tư cách cá nhân:

Tại điểm 5.19 mục IV Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên quy định: ''Tổ chức, cá nhân, đơn vị hành chính sự nghiệp có sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT phát sinh không thường xuyên không có hoá đơn thì được cơ quan thuế cung cấp hoá đơn lẻ để sử dụng cho từng trường hợp''.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Luật sư hành nghề với tư cách cá nhân có phát sinh dịch vụ chịu thuế GTGT nhưng không có đăng ký kinh doanh và không có hoá đơn thì được cơ quan thuế cung cấp hoá đơn lẻ và kê khai nộp thuế theo từng hoá đơn.

Tổng cục Thuế trả lời để Văn phòng Luật sư Trần Ngọc Mai biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./.
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