	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 3908/TCT-KK 
V/v: kê khai khấu trừ thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 21 tháng 09 năm 2007  


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4375/CT-THNVDT ngày 13/09/2007 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đề nghị hướng dẫn việc kê khai, khấu trừ thuế Giá trị gia tăng (GTGT) của Doanh nghiệp tư nhân Tiên Phú. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu, Doanh nghiệp tư nhân Tiên Phú vì lý do khách quan nên hóa đơn thuế GTGT mua sắm tài sản cố định (số hóa đơn 0001430 ký hiệu KX/2006N) phát sinh ngày 20/9/2006 đã kê khai quá thời hạn 03 tháng; Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu kiểm tra và xác định bên bán đã kê khai nộp thuế theo quy định.

Căn cứ hướng dẫn tại công văn số 340/BTC-TCT ngày 10/1/2006 của Bộ Tài chính về việc khấu trừ thuế GTGT đối với hóa đơn quá thời hạn 03 tháng và tình hình thực tế tại Doanh nghiệp; Được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế thông báo và đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu giải quyết cho Doanh nghiệp được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hóa đơn thuế GTGT nêu trên với số tiền thuế là: 61.205.455 đồng. Đồng thời Cục Thuế xử phạt vi phạm hành chính về kê khai thuế đối với Công ty theo qui định tại Điểm 1b, Mục I, Phần B Thông tư số 41/2004/TT-BTC ngày 18/5/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hình thức và mức xử phạt đối với hành vi vi phạm qui định về kê khai thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu biết và thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Doanh nghiệp tư nhân Tiên Phú;
- Lưu: VT, KK (2b)
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