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Căn cứ Chỉ thị số 53/2007/CT-BGD ĐT ngày 07 tháng 09 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục đại học năm học 2007 – 2008, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các Đại học, Học viện, các trường Đại học (ĐH) và trường Cao đẳng (CĐ) thực hiện các nhiệm vụ cụ thể như sau: 
I. CÁC ĐỊNH HƯỚNG LỚN ĐỂ PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC ĐẠI HỌC VIỆT NAM ĐẾN NĂM 2020
Việt Nam đang triển khai các chương trình và kế hoạch cụ thể để đổi mới cơ bản và toàn diện giáo dục đại học nhằm đáp ứng những đòi hỏi của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, nhu cầu học tập của nhân dân và yêu cầu hội nhập quốc tế trong giai đoạn mới, theo Nghị quyết số 14/2005/NQ-CP ngày 02/11/2005 của Chính phủ. Đó là các chương trình, đề án sau:

1. Phát triển các chương trình đào tạo tại các trường đại học đạt trình độ tiên tiến trong khu vực và thế giới, hình thành các trường đại học có trình độ quốc tế.

2. Thực hiện chương trình đào tạo 20.000 tiến sĩ cho giảng viên các trường đại học, cao đẳng đến năm 2020 và chương trình bồi dưỡng lãnh đạo các trường đại học, cao đẳng đến năm 2010.

3. Hoàn chỉnh mạng lưới các cơ sở giáo dục đại học trên phạm vi toàn quốc.

4. Chương trình 10 năm nâng cao hiệu quả và chất lượng đào tạo và sử dụng tiếng Anh ở Việt Nam.

5. Gắn kết đào tạo với yêu cầu sử dụng nguồn nhân lực, thực hiện việc đào tạo theo nhu cầu xã hội.

6. Nâng cao chất lượng đào tạo, đổi mới công tác thi, kiểm tra, đánh giá.

7. Đổi mới phương thức triển khai hoạt động khoa học công nghệ và hợp tác quốc tế.

8. Khắc phục những bất cập trong đào tạo cho đồng bào vùng khó khăn, vùng dân tộc, vùng sâu, vùng xa. 

9. Đổi mới cơ chế tài chính trong giáo dục ĐH, tăng cường thực hiện phương thức tín dụng cho sinh viên.

II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM  CỦA GIÁO DỤC ĐẠI HỌC NĂM HỌC 2007 - 2008 
1. Thực hiện Chỉ thị số 06-CT/TW của Bộ Chính trị về cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “Chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục”; các cơ sở giáo dục đại học toàn quốc tập trung triển khai cuộc vận động “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội”.
Về phía Bộ Giáo dục và Đào tạo:
- Phân công các đồng chí lãnh đạo Bộ phụ trách các trường ĐH, CĐ đóng trên địa bàn 6 vùng (Tây Nam Bộ + Thành phố Hồ Chí Minh; Bắc Trung Bộ + Hà Nội; Tây Bắc; Đông Bắc; Nam Trung Bộ + Tây Nguyên và Đông Nam Bộ), trực tiếp chỉ đạo các trường tổ chức triển khai thực hiện cuộc vận động “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội”.
- Trong tuần cuối tháng 9 và tuần đầu tháng 10/2007 mỗi đồng chí lãnh đạo Bộ phụ trách các trường ĐH, CĐ của từng vùng làm việc trực tiếp với 2 – 3 trường ĐH, CĐ để kiểm tra công tác chuẩn bị năm học mới 2007 – 2008 và triển khai cuộc vận động “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội”.
- Cuối tháng 10/2007 tổ chức Hội nghị giao ban lần thứ nhất khối các trường ĐH, CĐ để kiểm Điểm tình hình triển khai cuộc vận động. Hàng quý, sẽ tổ chức giao ban với các trường ĐH, CĐ của từng vùng để kiểm Điểm, đánh giá và rút kinh nghiệm việc thực hiện cuộc vận động. 
- Tháng 11/2007 tổ chức Hội nghị toàn quốc về công tác đào tạo không chính quy.
- Tháng 01/2008 tổ chức Hội nghị giao ban lần thứ hai khối các trường ĐH, CĐ để kiểm Điểm, đánh giá và rút kinh nghiệm 6 tháng thực hiện cuộc vận động. 
- Tháng 08/2008 tổ chức Hội nghị Giáo dục đại học, tổng kết năm học 2007 – 2008, phương hướng nhiệm vụ năm học 2008 – 2009; đồng thời kiểm Điểm, đánh giá và rút kinh nghiệm 1 năm thực hiện cuộc vận động “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội”.
  Về phía các trường đại học, cao đẳng:
- Ban chấp hành Đảng bộ các trường ra Nghị quyết về việc triển khai cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục” và “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội”. Ban giám hiệu các trường kiện toàn và củng cố hoạt động của Ban chỉ đạo cuộc vận động; xây dựng kế hoạch, đề xuất giải pháp và cách thức tổ chức thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ sát với thực tiễn, phù hợp với Điều kiện cụ thể của từng trường.
- Năm học 2007 - 2008 là năm học đầu tiên của giai đoạn 3 năm đột phá vào việc “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội”. Các trường tổ chức sinh hoạt đầu năm học trong tất cả các cán bộ quản lý, giảng viên và sinh viên về  nội dung của cuộc vận động. Đặc biệt cần làm rõ ngành học nào, khoa nào, hệ đào tạo nào, bậc đào tạo nào đang tồn tại tình trạng đào tạo không đạt chuẩn đào tạo, người ra trường không đáp ứng các yêu cầu cơ bản của nghề nghiệp ở bậc tương ứng, có hay không tình trạng buông trôi chất lượng đầu ra, nhưng duy trì số sinh viên cao để đảm bảo thu nhập. Từ đó đề xuất một hệ thống các giải pháp để sớm chấm dứt tuyển sinh quá mức khả năng đảm bảo chất lượng tốt nghiệp và từng bước nâng cao chất lượng đào tạo trong 3 năm tới và sau đó. 
- Các trường tổ chức đăng ký, cam kết thi đua giữa các tổ bộ môn, các khoa, phòng, ban, các tổ chức đoàn thể, các lớp sinh viên trong trường thực hiện nội dung của cuộc vận động, trong đó nhấn mạnh yêu cầu: Mỗi giảng viên là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo; làm rõ nhiệm vụ của nhà giáo và các hành vi nhà giáo không được làm theo quy định tại Điều 72 và Điều 75 của Luật Giáo dục 2005.
- Các trường xây dựng tiêu chí thi đua, khen thưởng theo các nhiệm vụ, Mục tiêu đã đặt ra, xem xét đến cả việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là rèn luyện tư cách, phẩm chất nhà giáo, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, chấp hành pháp luật, không vi phạm đạo đức nhà giáo, thường xuyên tự học, tích cực tham gia nghiên cứu khoa học.
Hàng tháng các trường phải có báo cáo về tình hình triển khai cuộc vận động gửi Ban chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2. Thực hiện lộ trình đổi mới công tác tuyển sinh và đổi mới chương trình, giáo trình, tổ chức đào tạo, kiểm tra, đánh giá
a. Tiếp tục thực hiện lộ trình đổi mới tuyển sinh 
- Năm 2008 tiếp tục thực hiện Đề án cải tiến tuyển sinh theo giải pháp 3 chung đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tháng 01/2002. Tổ chức rút kinh nghiệm việc ra đề thi trắc nghiệm, việc hướng dẫn thi trắc nghiệm để triển khai tiếp thi trắc nghiệm môn Toán. Chuẩn bị kỹ về nội dung, phương pháp giảng dạy và hướng dẫn kiểm tra, đánh giá để tiến tới thi trắc nghiệm môn Lịch sử và Địa lý trong kỳ thi tuyển sinh ĐH, CĐ năm 2009.
- Tháng 05/2008 Bộ GD&ĐT ban hành khung chính sách về xét tuyển vào các trường đại học, cao đẳng khi tổ chức một kỳ thi và các trường sử dụng kết quả của kỳ thi để xét tuyển vào ĐH, CĐ. Các trường đại học và cao đẳng xây dựng phương án xét tuyển vào từng trường và thông báo công khai, rộng rãi để học sinh, nhân dân biết vào tháng 12/2008.
- Tháng 12/2007 các trường căn cứ vào các tiêu chí do Bộ GD&ĐT công bố để xác định chỉ tiêu tuyển mới năm 2008 và báo cáo cơ quan chủ quản vào tháng 01/2008. 
- Tháng 12/2007 Bộ GD&ĐT ban hành Quy chế tuyển sinh hệ Vừa làm vừa học theo hướng đổi mới để nâng cao chất lượng tuyển chọn đầu vào. Ngay trong năm học này, các trường tổ chức thi tuyển sinh Vừa làm vừa học vào 2 đợt và áp dụng phương pháp thi trắc nghiệm. 
- Đối với tuyển sinh đào tạo tiến sĩ sẽ thực hiện việc xét tuyển trên cơ sở đánh giá năng lực nghiên cứu, năng lực giải quyết đề tài của mỗi thí sinh và khả năng ngoại ngữ (được minh chứng bằng các chứng chỉ theo thông lệ quốc tế).
b. Triển khai đổi mới tổ chức đào tạo
Về chương trình khung và chương trình đào tạo: 
- Tháng 12/2007 Bộ GD&ĐT sẽ hoàn thành việc biên tập, thẩm định và ban hành 132 chương trình khung đã được các Hội đồng tư vấn Khối ngành xây dựng từ các năm trước.
- Trong năm học 2007 – 2008 các Hội đồng tư vấn khối ngành hoàn thành xây dựng mới 100 chương trình khung để ban hành vào năm học 2008 - 2009. 
- Các trường căn cứ chương trình khung đã ban hành và tham khảo các chương trình đào tạo tiên tiến của các nước để xây dựng lại các chương trình đào tạo đã được xây dựng từ trước năm 2000; bổ sung, cập nhật những môn học mới, cần thiết vào chương trình đào tạo đã được xây dựng từ năm 2000 đến nay. 
Về giáo trình, tài liệu giảng dạy:
- Tiếp tục xây dựng thư viện giáo trình điện tử để chia sẻ tài nguyên dùng chung, đảm bảo cuối năm 2008 sẽ có ít nhất 1000 giáo trình trên thư viện điện tử. 
- Các trường cần có kế hoạch đầu tư kinh phí cho việc xây dựng hệ thống giáo trình (biên soạn, biên dịch, mua bản quyền hoặc sử dụng giáo trình điện tử,…) để đảm bảo 100% các môn học chính có giáo trình. 
Về đào tạo theo hệ thống tín chỉ: 
- Tháng 11/2007 Bộ GD&ĐT tổ chức tập huấn Quy chế đào tạo ĐH, CĐ hệ chính quy theo hệ thống tín chỉ và hướng dẫn các trường chuyển đổi từ đào tạo theo niên chế sang đào tạo theo hệ thống tín chỉ. 
- Các trường cần xây dựng kế hoạch, lộ trình và tuyên bố thời Điểm chuyển sang đào tạo theo hệ thống tín chỉ, trên cơ sở chuẩn bị đầy đủ các Điều kiện về cơ sở vật chất, năng lực đội ngũ, phương pháp quản lý, tài liệu học tập và thí nghiệm vào cuối năm 2007. Bộ GD&ĐT sẽ kiểm tra việc đảm bảo các Điều kiện tiên quyết để triển khai đào tạo theo tín chỉ ở các trường. Trong năm học tới có ít nhất 50 trường chuyển sang tổ chức đào tạo theo hệ thống tín chỉ. 
Về thực hiện thí Điểm đào tạo chương trình tiên tiến (CTTT): 
- Năm học 2007 - 2008, chín trường đã được giao nhiệm vụ đào tạo thí Điểm 10 chương trình tiên tiến cần tập trung chỉ đạo để thực hiện tốt việc đào tạo khóa thứ nhất và tuyển sinh khóa hai. Đảm bảo Mục tiêu của việc thực hiện CTTT.
- Bộ GD&ĐT tổ chức thẩm định và lựa chọn tiếp 10 CTTT mới để giao nhiệm vụ cho các trường triển khai tuyển sinh và đào tạo trong năm học 2008 – 2009.
Về tổ chức và quản lý đào tạo hệ không chính quy: 
- Đầu năm học mới, các trường cần tập trung rà soát lại công tác tổ chức và quản lý đào tạo hệ không chính quy nói chung, đặc biệt là các lớp liên kết, hợp đồng đào tạo vừa làm vừa học, đào tạo từ xa; tổ chức đào tạo ĐH, CĐ hệ vừa làm vừa học theo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 36/2007/QĐ-BGDĐT ngày 28/06/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.      
- Tháng 10/2007 các trường tổ chức tổng kết, đánh giá công tác đào tạo không chính quy và báo cáo với Bộ GD&ĐT về quy mô, chất lượng, hiệu quả, mặt được, hạn chế yếu kém, để tìm ra khâu yếu làm giảm chất lượng đào tạo và các giải pháp để khắc phục, nâng cao chất lượng. 
Nâng cao chất lượng đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ: 
- Tháng 12/2007 Bộ GD&ĐT ban hành quy chế đào tạo thạc sĩ và quy chế đào tạo tiến sĩ.
- Các cơ sở đào tạo sau đại học tổ chức nghiên cứu quy chế và vận dụng vào Điều kiện cụ thể của từng cơ sở để triển khai công tác tuyển sinh và đào tạo từ năm học này.
 - Chuẩn bị đầy đủ các Điều kiện để triển khai tổ chức đào tạo trình độ thạc sĩ theo hệ thống tín chỉ. 
- NCS phải công bố kết quả nghiên cứu trên các tạp chí khoa học có uy tín quốc tế. Gắn các đề tài nghiên cứu khoa học các cấp với đề tài luận án của NCS.
3. Công tác xây dựng đội ngũ giảng viên và cán bộ quản lý giáo dục 
Về phía Bộ Giáo dục và Đào tạo:
- Hoàn thành việc xây dựng và thực hiện quy hoạch về đào tạo, bồi dưỡng giảng viên các trường ĐH, CĐ; xây dựng và thực hiện chế độ làm việc đối với giảng viên ĐH, CĐ; xây dựng và thực hiện quy định về nội dung và hình thức tuyển dụng giảng viên ĐH, CĐ.
- Tháng 11/2007 trình Chính phủ phê duyệt Đề án huy động các chuyên gia là người Việt Nam ở nước ngoài tham gia đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ ở các cơ sở giáo dục đại học Việt Nam.
- Năm học 2007 - 2008 sẽ tuyển chọn để gửi đào tạo 1.500 tiến sĩ cho giảng viên các trường ĐH, CĐ, trong đó đào tạo ở nước ngoài là 500 và đào tạo ở trong nước là 1000. 
- Năm 2007 tổ chức 2 khoá đầu tiên bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý trường đại học cho 70 lãnh đạo các trường ĐH, CĐ và cán bộ quản lý. Trong năm học 2007 - 2008  tổ chức 12 khoá cho 450 lãnh đạo các cơ sở giáo dục đại học và cán bộ quản lý. 
Về phía các trường:
- Mỗi trường ĐH, CĐ cần xây dựng và thực hiện kế hoạch phát triển đội ngũ từng năm và lộ trình đến năm 2010 - 2015 – 2020 theo đúng tinh thần Chỉ thị số 40 CT/TW ngày 15/06/2004 của Ban Bí thư TW Đảng và Quyết định số 09/2005/QĐ-TTg ngày 11/01/2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.
- Năm 2008, cùng với việc tăng quy mô đào tạo các trường phải có chính sách thu hút để tuyển đủ giảng viên, đảm bảo tiêu chí về số sinh viên/giảng viên quy đổi theo quy định.
- Có giải pháp cụ thể và đồng bộ cho việc thực hiện kế hoạch hàng năm để việc cử giảng viên đi đào tạo không làm ảnh hưởng đến tiến độ và kế hoạch chung trong việc thực hiện nhiệm vụ giảng dạy, nghiên cứu và đảm bảo quyền lợi trước mắt cũng như lâu dài của giảng viên.
4. Công tác kiểm định chất lượng giáo dục đại học
- Tháng 11/2007 Bộ GD&ĐT sẽ hoàn thiện và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về công tác kiểm định chất lượng và thành lập các tổ chức kiểm định giáo dục đại học độc lập, hoạt động theo mô hình doanh nghiệp.
- Tháng 12/2007 hoàn thành công tác kiểm định thí Điểm 30 trường ĐH giai đoạn I đã triển khai từ năm 2005, 2006 và tiếp tục triển khai công tác kiểm định chất lượng 20 trường ĐH trong năm học 2007 - 2008.
- Trong năm học 2007 – 2008 các trường ĐH, CĐ kiện toàn bộ máy và thành lập các tổ chức khảo thí và đảm bảo chất lượng giáo dục đại học. Mỗi trường ĐH, CĐ lập kế hoạch triển khai tự đánh giá. Tiến tới xây dựng cơ chế tự đảm bảo chất lượng và tiến hành tự đánh giá theo định kỳ.
5. Công tác quy hoạch, tài chính và xây dựng cơ sở vật chất
Về phía Bộ Giáo dục và Đào tạo 
- Tháng 10/2007 tổ chức Hội nghị toàn quốc về chất lượng giáo dục đại học.Tháng 12/2007 trình Chính phủ phê duyệt Đề án đổi mới cơ chế tài chính đối với giáo dục đại học, Đề án học phí, học bổng và tín dụng sinh viên; xây dựng quy định phân cấp về tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ GD&ĐT.
- Xây dựng cơ chế giao nhiệm vụ phù hợp, mềm dẻo để khuyến khích các cơ sở giáo dục đại học thực hiện việc đào tạo theo nhu cầu xã hội, chất lượng cao với chi phí thấp. Xây dựng các trung tâm dự báo nhu cầu nguồn nhân lực. 
- Quý 4 năm 2007, Bộ GD&ĐT sẽ phối hợp với Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội tổ chức Hội thảo đào tạo theo nhu cầu xã hội, nhu cầu của các doanh nghiệp. 
- Triển khai Quyết định số 121/2007/QĐ-TTg ngày 27/07/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các trường ĐH và CĐ giai đoạn 2006-2020, Bộ GD&ĐT sẽ phối hợp với UBND các Tỉnh để tổ chức hội nghị về quy hoạch tại các vùng, thông báo quy hoạch và các tiêu chí thành lập trường, bàn các giải pháp để xây dựng các trường mạnh cho từng Vùng. Quý IV/2007, Bộ GD&ĐT làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính về việc dành quỹ đất cho việc xây dựng các trường đại học, cao đẳng. Tháng 10/2007 tổ chức Hội thảo về quy hoạch mạng lưới các trường ĐH, CĐ.
Về phía các trường:
- Trong năm học này, các trường cần tổ chức đánh giá nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực. Khuyến khích các trường liên kết với các doanh nghiệp trong đào tạo, thực hành nghề nghiệp và sử dụng nguồn nhân lực qua đào tạo.
- Trong kế hoạch phát triển trường hàng năm, các trường cần xây dựng kế hoạch chi tiết về nguồn lực tài chính, đa dạng hoá nguồn tài chính, khai thác triệt để các nguồn lực từ hoạt động nghiên cứu khoa học và triển khai công nghệ, từ các dịch vụ và tư vấn, từ hợp tác quốc tế và đầu tư nước ngoài để xây dựng cơ sở vật chất, trường lớp, thiết bị. 
- Các trường có lộ trình và tuyên bố lộ trình đảm bảo đủ phòng học và tự học cho sinh viên (xóa bỏ tình trạng đi thuê lớp học và hạn chế dần việc học vào buổi tối), đủ chỗ ngồi làm việc cho giảng viên và cán bộ nghiên cứu. Phấn đấu để năm học 2007 - 2008 có chỗ ngồi làm việc tại trường cho các giáo sư và phó giáo sư. 
6. Công tác nghiên cứu khoa học
- Năm học 2007 - 2008 ban hành và áp dụng các tiêu chí giao kinh phí sự nghiệp khoa học công nghệ căn cứ vào số lượng các giảng viên, tiến sĩ, phó giáo sư, giáo sư và số lượng nghiên cứu sinh của các đơn vị cho các cơ sở đào tạo, nhằm tăng cường phân cấp quản lý cho các trường, Bộ chỉ giữ chức năng định hướng, tổ chức chỉ đạo và kiểm tra, giám sát. 
- Xây dựng cơ chế khuyến khích tất cả các nhà giáo, các nhà khoa học đầu ngành tham gia chủ trì các nhiệm vụ nghiên cứu khoa học (NCKH), hướng dẫn sinh viên NCKH. Ban hành Quy định về nhiệm vụ NCKH của giảng viên các trường ĐH, CĐ. 
- Bộ GD&ĐT cùng với các trường xây dựng và hình thành cơ sở dữ liệu quốc gia về KHCN của các trường ĐH, CĐ; triển khai chợ công nghệ trên mạng làm nơi giao dịch đặt hàng nghiên cứu và thương mại hóa các kết quả nghiên cứu; xây dựng cuốn sách về phương pháp nghiên cứu khoa học để xuất bản vào cuối năm 2007.
- Các trường cần có quy định cụ thể về nhiệm vụ NCKH của giảng viên, phát huy thế mạnh của từng trường, từng khoa, bộ môn, từng nhóm giảng viên trong việc thực hiện các đề tài NCKH. Phấn đấu để có nguồn thu cho trường từ công tác NCKH.
7. Công tác hợp tác quốc tế
- Xây dựng quy định mới  nhằm tăng tính chủ động cho các cơ sở trong hợp tác quốc tế, đảm bảo chất lượng đào tạo.Chuẩn bị đầy đủ, chu đáo và sớm các Điều kiện cần thiết để tổ chức thành công kỳ thi Vật lý quốc tế tại Hà Nội vào tháng 07/2008.
- Năm học 2007 - 2008 từng trường cần xây dựng chiến lược hợp tác quốc tế lâu dài, xác định các đối tác chiến lược có trình độ khoa học và kinh nghiệm quản lý tiên tiến, có tiềm lực về tài chính để hỗ trợ phát triển nhà trường. Mỗi trường cần chủ động về kinh phí, tìm nguồn tài trợ, tạo Điều kiện để giảng viên, cán bộ quản lý tham gia trao đổi về nội dung, chương trình, giáo trình và kinh nghiệm quản lý với các nước tiên tiến trong khu vực và trên thế giới. 
Để hoàn thành tốt các nhiệm vụ trọng tâm năm học 2007 - 2008, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Giám đốc các đại học, học viện, hiệu trưởng các trường đại học, cao đẳng, thủ trưởng các cơ sở đào tạo sau đại học chịu trách nhiệm cụ thể hoá các nhiệm vụ trên đây, xây dựng kế hoạch năm học và tổ chức thực hiện. Trước ngày 30/09/2007 các trường gửi về Bộ Giáo dục và Đào tạo kế hoạch triển khai cuộc vận động “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội”.
Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm triển khai và hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các cơ sở giáo dục đại học thực hiện các nhiệm vụ đề ra; kịp thời tiếp nhận các báo cáo, phản ánh tình hình và đề xuất các biện pháp chỉ đạo để giải quyết những vấn đề nảy sinh trong quá trình thực hiện.
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