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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Ninh Bình 

Trả lời Công văn số 955/CC - KTT ngày 27/7/2007 của Cục Thuế tỉnh Ninh Bình về việc hoàn thuế giá trị gia tăng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điểm 1 (c.2), Mục III, Phần B Thông tư số 32/2007/TT- BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng, thì với phương pháp khấu trừ thuế, việc xác định thuế GTGT đầu vào được khấu trừ như sau: “...Riêng đối với tài sản cố định dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ thì được khấu trừ toàn bộ số thuế GTGT đầu vào''.
Do vậy, để có căn cứ xác định số thuế GTGT đầu vào được hoàn thuế của tài sản cố định của dự án Trung tâm sát hạch lái xe cơ giới đường bộ và dạy nghề giao thông vận tải thuộc Công ty TNHH xây dựng và thương mại Thành Nam, Cục Thuế cần kiểm tra xác minh rõ: Trung tâm có thuộc đối tượng và đăng ký kê khai nộp thuế theo phương pháp khấu trừ hay không?; đăng ký khi nào?; chức năng dạy nghề giao thông vận tải là như thế nào?, cụ thể hoạt động dạy nghề là gì?.
Trường hợp Trung tâm đã được cấp mã số thuế và đăng ký nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế, hàng tháng đã thực hiện kê khai thuế theo đúng quy định, nếu có số thuế GTGT phát sinh đầu vào lớn hơn đầu ra thuộc đối tượng được hoàn thuế thì được xét hoàn thuế GTGT theo quy định.
Việc xét hoàn thuế GTGT đầu vào đối với tài sản cố định theo quy định trên đây chỉ được áp dụng đối với các chứng từ mua tài sản cố định phát sinh kể từ ngày Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên có hiệu lực thi hành; không áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ mua vào không phải là tài sản cố định và không dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ không chịu thuế GTGT. Đối với các chứng từ mua tài sản cố định phát sinh trước ngày Thông tư số 32/2007/TT - BTC nêu trên có hiệu lực thi hành thì thực hiện theo quy định tại Thông tư số 120/2003/TT – BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ – CP ngày 10/12/2003 quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng. 
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Ninh Bình biết và trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị báo cáo cụ thể về Tổng cục Thuế để xem xét, hướng dẫn./.
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