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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 910/CHQTN-KTSTQ ngày 21 tháng 8 năm 2007 của Cục Hải quan Tây Ninh về việc vướng mắc truy thu thuế nhập khẩu đối với xe ô tô khách sử dụng không đúng Mục đích, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4952/TCHQ-KTTT ngày 28/8/2007 trả lời, tiếp theo công văn này Tổng cục Hải quan có ý kiến sau:

Trường hợp nếu lô hàng phải truy thu trong thời gian có hiệu lực của Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính thì căn cứ quy định tại Mục I và II phần G Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính để xác định việc truy thu thuế. Theo đó, trường hợp đã được miễn thuế nhưng sau đó hàng hóa sử dụng vào Mục đích khác với Mục đích đã được miễn, xét miễn thuế thì phải nộp đủ thuế, căn cứ để tính thuế là trị giá tính thuế, thuế suất, tỷ giá tại thời Điểm có sự thay đổi Mục đích đã được miễn thuế, xét miễn thuế; Trường hợp nếu phát hiện có sự gian lận, trốn thuế thì phải truy thu tiền thuế, căn cứ để tính thuế là trị giá tính thuế, thuế suất, tỷ giá tại thời Điểm đăng ký tờ khai hải quan trước đây.

Sau khi xác định được thời Điểm truy thu thuế thì việc xác định trị giá tính thuế thực hiện theo quy định đã hướng dẫn về xác định trị giá tính thuế tại thời Điểm truy thu trên cơ sở các thông tin dữ liệu có sẵn tại cơ quan hải quan.

Yêu cầu Cục Hải quan Tây Ninh căn cứ chế độ quy định và xem xét vụ việc cụ thể của hàng hóa nhập khẩu để xác định chính xác trường hợp phải truy thu, thời Điểm truy thu và căn cứ để tính thuế nhập khẩu phải truy thu.
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