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Kính gửi: Liên hiệp Khoa học Sản xuất Địa chất Xây dựng
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1195/PCVB-VPCP ngày 24/8/2007 của Văn phòng Chính phủ về việc chuyển công văn số 156/LH-07 ngày 20/6/2007 của Liên hiệp Khoa học Sản xuất Địa chất Xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Do quy hoạch chi tiết khu vực dân cư sinh thái Cam Phú thị xã Cam Ranh  đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh Khánh Hoà phê duyệt trên 3 năm (từ tháng 1/2004), nhưng đến nay dự án vẫn chưa được phê duyệt và triển khai thực hiện, nên việc Uỷ ban nhân dân tỉnh Khánh Hoà yêu cầu Điều chỉnh lại quy hoạch chi tiết xây dựng là phù hợp với quy định hiện hành.
Liên hiệp Khoa học Sản xuất Địa chất Xây dựng cần liên hệ với Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà để xác định các yêu cầu cho việc lập quy hoạch chi tiết xây dựng 1/500 trình cơ quan có thẩm quyền theo phân cấp của tỉnh xem xét phê duyệt. Trên cơ sở quy hoạch chi tiết xây dựng đã được phê duyệt tiến hành lập dự án theo quy định của Nghị định số 02/2006/NĐ-CP ngày 05/01/2006 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế khu đô thị mới và Thông tư hướng dẫn số 04/2006/TT-BXD ngày 18/8/2006 của Bộ Xây dựng. Trong nội dung dự án, chủ đầu tư cần đề xuất những chính sách ưu đãi cho dự án theo quy định hiện hành. Uỷ ban nhân dân tỉnh Khánh Hoà sẽ xem xét đề nghị của chủ đầu tư và căn cứ vào các quy định hiện hành và chính sách ưu đãi của tỉnh để có các chính sách ưu đãi cụ thể đối với dự án này.
Đề nghị Liên hiệp Khoa học Sản xuất Địa chất Xây dựng làm việc trực tiếp với Uỷ ban nhân dân tỉnh Khánh Hoà và các Sở có liên quan để được hướng dẫn cụ thể.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VP, Vụ XL (NLĐ - 03).
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