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Kính gửi: Công ty TNHH Bảo Long

Trả lời công văn số 19/BL ngày 18/6/2007 của Công ty TNHH Bảo Long về hạch toán kế toán đối với Khoản tiền đền bù giải tỏa của nhà nước và sử dụng nguồn khấu hao của doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ Quyết định số 48/2006/QĐ-BTC ngày 14/9/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Chế độ kế toán doanh nghiệp nhỏ và vừa thì doanh nghiệp có quyền chủ động sử dụng các loại nguồn vốn và các quỹ hiện có theo chính sách tài chính hiện hành theo nguyên tắc phải đảm bảo hạch toán rõ ràng từng loại nguồn vốn, quỹ.

Trường hợp khu nhà xưởng của Công ty TNHH Bảo Long thuộc diện nhà nước giải toản để quy hoạch thành khu dân cư, Công ty được nhà nước đền bù một Khoản để xây dựng nhà xưởng mới thì số tiền bồi thường trước hết để bù đắp cho phần giá trị còn lại của tài sản cố định trên sổ kế toán, phần còn lại được ghi nhận vào thu nhập khác của đơn vị. Trường hợp trên sổ kế toán của Công ty không phản ảnh giá trị của tài sản do không tập hợp được chứng từ thì khi nhận được tiền đền bù của nhà nước, Công ty phản ảnh tăng tài Khoản thu nhập khác nhưng không tính vào thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

Về việc xây dựng nhà xưởng mới: Công ty được quyền chủ động sử dụng các loại nguồn vốn, các quỹ hiện có của Công ty, hoặc nguồn trích khấu hao tài sản cố định…, không bắt buộc phải sử dụng nguồn tiền đền bù nhận được. Khi công trình hoàn thành kế toán hạch toán tăng tài sản cố định theo nguyên tắc quy định tại Quyết định số 48/2006/QĐ-BTC ngày 14/9/2006 Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Chế độ kế toán doanh nghiệp nhỏ và vừa. Công trình hoàn thành đưa vào sử dụng cho hoạt động sản xuất kinh doanh được khấu hao theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Bảo Long được biết.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế Lạng Sơn;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS(2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

