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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Trà Vinh

Công ty TNHH Thương mại Trọng Ngọc có công văn số 03/TT ngày 14/8/2007 gửi Tổng cục Thuế về việc hoàn thuế GTGT đối với hảng ủy thác xuất khẩu. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản d Điểm 1 Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn hàng hóa ủy thác xuất khẩu được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào phải có các chứng từ như sau: Hợp đồng ủy thác xuất khẩu và biên bản thanh lý hợp đồng ủy thác xuất khẩu; Hợp đồng xuất khẩu ký với nước ngoài; chứng từ thanh toán qua ngân hàng với nước ngoài; Tờ khai hải quan của bên nhận ủy thác xuất khẩu.

Công ty TNHH Thương mại Trọng Ngọc ủy thác xuất khẩu lô hàng chả cá đông lạnh sang Hàn Quốc, nếu Công ty có Hợp đồng xuất khẩu với nước ngoài, có Hợp đồng ủy thác xuất khẩu với Xí nghiệp khai thác dịch vụ thủy sản Khánh Hòa, có Tờ khai hải quan hàng xuất khẩu phù hợp với các Hợp đồng nêu trên, và Công ty TNHH Thương mại Trọng Ngọc được bên nước ngoài thanh toán tiền hàng xuất khẩu qua ngân hàng thì Công ty được xem xét khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT của lô hàng xuất khẩu.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Trà Vinh biết và xem xét cụ thề để giải quyết khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT cho Công ty TNHH Thương mại Trọng Ngọc theo quy định.
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