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Kính gửi: Công ty TNHH SX & TM Vùng Quê

Trả lời công văn số 01/08/GG-VQ ngày 14/08/2007 của Công ty TNHH SX & TM Vùng Quê về việc Điều chỉnh giảm giá hàng bán, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 5.9 Mục IV phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh đã xuất bán, cung ứng hàng hóa, dịch vụ và lập hóa đơn do hàng hóa, dịch vụ không đảm bảo chất  lượng, quy cách ... phải Điều chỉnh (tăng, giảm) giá bán thì bên bán và bên mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ số lượng, quy cách hàng hoá, mức giá tăng (giảm) theo hóa đơn bán hàng (số ký hiệu, ngày, tháng của hóa đơn, thời gian), lý do tăng (giảm) giá, đồng thời bên bán lập hóa đơn để Điều chỉnh mức giá được Điều chỉnh. Hóa đơn ghi rõ Điều chỉnh giá cho hàng hoá, dịch vụ tại hóa đơn số, ký hiệu... Căn cứ vào hóa đơn Điều chỉnh giá, bên bán và bên mua kê khai Điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì Công ty TNHH SX & TM Vùng Quê giảm giá hàng bán cho người mua nước ngoài do hàng bị hư hỏng, có ý kiến của người mua nước ngoài và hai bên đã thương lượng thống nhất giảm giá bán thì Công ty phải lập hóa đơn Điều chỉnh, trên hóa đơn này cần ghi rõ Điều chỉnh giá cho hàng hoá bán tại hóa đơn số, ký hiệu... Căn cứ theo hóa đơn đã Điều chỉnh giá, Công ty kê khai Điều chỉnh doanh số bán hàng.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH SX & TM Vùng Quê được biết./.

 

 

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Bình Dương;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (2b).
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