	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 
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V/v: Khấu trừ, hoàn thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 25 tháng 09 năm 2007  


 

Kính gửi: Cục thuế TP Đà Nẵng

Trả lời công văn số 2188/CT-TTr1 ngày 27/04/2007 và công văn số 5991/CT-TTr2 ngày 13/09/2007 của Cục thuế TP Đà Nẵng về việc khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với Chi nhánh Công ty cổ phần phần mềm FPT tại Đà Nẵng (Chi nhánh FPT), Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 1.2d Mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT;

Tổng cục Thuế đã có công văn số 976/TCT-PCCS ngày 17/03/2006 hướng dẫn về thủ tục, Điều kiện để được hoàn thuế đối với phần mềm xuất khẩu qua mạng internet thì sản phẩm phần mềm xuất khẩu qua mạng internet được hưởng thuế suất thuế GTGT 0% phải có đủ Điều kiện và các thủ tục sau:

- Hợp đồng bán hàng hóa, gia công hàng hóa

- Hóa đơn GTGT cho hàng hoá xuất khẩu

- Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng 

- Không cần có tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu

Căn cứ vào quy định trên, trường hợp Công ty cổ phần phần mềm FPT ký hợp đồng xuất khẩu phần mềm qua mạng internet với các đối tác nước ngoài, sau đó giao cho Chi nhánh FPT là đơn vị trực thuộc thực hiện hợp đồng, số tiền do phía nước ngoài thanh toán qua ngân hàng cho Công ty cổ phần phần mềm FPT thì Chi nhánh FPT không đảm bảo được các Điều kiện và thủ tục theo quy định để được hoàn thuế GTGT. Công ty cổ phần phần mềm FPT là đối tượng được hoàn thuế GTGT nếu đảm bảo đầy đủ thủ tục quy định tại Điểm 2 Mục II phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nói trên.

2. Tại Điểm 1.7 Mục VI phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn quy định: “Hóa đơn được dùng để khấu trừ thuế GTGT, hoàn thuế GTGT, tính chi phí hợp lý, thanh toán tiền phải là:... hóa đơn ghi đầy đủ các chỉ tiêu, nội dung theo quy định và phải nguyên vẹn”.

Do đó, đối với các hóa đơn GTGT đầu vào như thuê văn phòng, điện thoại, đường truyền internet... trong 2 tháng đầu thành lập Chi nhánh FPT ghi tên Công ty cổ phần phần mềm FPT thì Chi nhánh không được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với những hóa đơn này. Hóa đơn mang tên Công ty cổ phần phần mềm FPT thì Công ty thực hiện kê khai, khấu trừ thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời Cục thuế TP Đà Nẵng biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3b).
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