	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
*********
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******

	Số: 5484/TCHQ-KTTT
V/v miễn thuế nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 25 tháng 09 năm 2007


 

Kính gửi: Công ty TNHH Nội thất thuỷ Sejin - Vinashin

Trả lời công văn số 32/SJVN-KT-TT ngày 26/7/2007 của Công ty TNHH Nội thất thuỷ Sejin - Vinashin về việc miễn thuế nhập khẩu đối với các loại vật tư, phụ kiện nhập khẩu để sản xuất sản phẩm phục vụ đóng tàu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1.12, Mục I, phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu quy định: “Đối với cơ sở đóng tàu được miễn thuế xuất khẩu đối với các sản phẩm tàu biển xuất khẩu và miễn thuế nhập khẩu đối với các loại máy móc, trang thiết bị để tạo tài sản cố định; phương tiện vận tải nằm trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận để tạo tài sản cố định; nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm phục vụ cho việc đóng tàu mà trong nước chưa sản xuất được”.

Trường hợp Công ty TNHH Nội thất thủy Sejin - Vinashin không phải là cơ sở đóng tàu mà có ngành nghề sản xuất kinh doanh chính là sản xuất các sản phẩm nội thất như tấm tường, tấm trần, hệ cửa ngăn cháy và buồng vệ sinh đồng bộ nhằm phục vụ trực tiếp cho các dự án đóng mới tàu biển; như vậy Công ty không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu theo quy định tại Điểm 1.12, Mục I, phần D thông tư số 59/2007/TT-BTC nêu trên.

Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính được ban hành đã thống nhất hướng dẫn thi hành về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, đồng thời bãi bỏ các quy định về ưu đãi thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu tại các văn bản khác.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Nội thất thủy Sejin - Vinashin được biết./.
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