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Kính gửi: Giám đốc Sở giao dịch, chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội các tỉnh, thành phố
Thực hiện bút phê của Chủ tịch Hội đồng quản trị Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) tại Tờ trình số 529/NHCS-TTr V/v giao cho NHCSXH các tỉnh, thành phố chịu trách nhiệm thẩm định, quản lý hồ sơ nợ bị rủi ro xảy ra thuộc diện đơn lẻ, cục bộ, Tổng giám đốc NHCSXH hướng dẫn việc thẩm định, quản lý hồ sơ nợ bị rủi ro tại các địa phương thực hiện như sau:
1. Đối với những Khoản nợ rủi ro thuộc thẩm quyền xử lý của Thủ tướng Chính phủ (rủi ro xảy ra ở diện rộng và tất cả các trường hợp đề nghị xóa nợ): Do phải trình liên bộ thẩm định trước khi trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, nên trình tự xử lý nợ rủi ro, quản lý và lưu giữ hồ sơ, tổng hợp trình Liên bộ…vẫn thực hiện như quy định tại Quyết định số 55/QĐ-HĐQT ngày 24/2/2006 của Chủ tịch Hội đồng quản trị NHCSXH V/v ban hành Quy định xử lý nợ bị rủi ro trong hệ thống NHCSXH.
2. Đối những Khoản rủi ro thuộc thẩm quyền xử lý của Chủ tịch HĐQT NHCSXH (rủi ro xảy ra ở diện đơn lẻ, cục bộ được miễn giảm tiền vay): Giao chi nhánh NHCSXH cấp tỉnh chịu trách nhiệm thực hiện một số phần việc thay cho Hội sở chính trong một số công đoạn cụ thể như sau:
a) Thực hiện việc kiểm tra xác nhận mức độ rủi ro của khách hàng, chịu trách nhiệm kiểm tra hồ sơ; xác nhận tính chính xác, tính hợp pháp của hồ sơ đề nghị xử lý nợ; tổng hợp số liệu nợ đề nghị xử lý sau đó gửi biểu tổng hợp (Mẫu số 04A(B,C,D….)/NRR) và truyền file số liệu của Biểu tổng hợp mẫu số 04(B,C,D….)/NRR theo Font chữ .VnTime về Hội sở chính, để Hội sở chính tổng hợp trình Chủ tịch Hội đồng quản trị NHCSXH xem xét ra quyết định xử lý nợ theo đúng thẩm quyền quy định của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Tài chính.
b) Hồ sơ nợ bị rủi ro thuộc diện đơn lẻ, cục bộ của tỉnh nào được lưu giữ tại chi nhánh NHCSXH tỉnh đó.
c) Thời gian chi nhánh NHCSXH cấp tỉnh thực hiện xử lý rủi ro:
Theo quy định tại Quyết định số 55/QĐ-HĐQT nêu trên thì nợ bị rủi ro xảy ra thuộc diện đơn lẻ, cục bộ được thực hiện 01 năm 01 kỳ. Tuy nhiên, để giảm tải số lượng xét miễn, giảm mỗi lần, Chủ tịch Hội đồng quản trị giao cho cho nhánh NHCSXH cấp tỉnh thực hiện những công việc trên 01 năm 02 kỳ:
Kỳ I: Các chi nhánh xử lý đối với các Khoản nợ bị rủi ro xảy ra trong 6 tháng đầu năm và gửi biểu tổng hợp về Hội sở chính trước 15/8 hàng năm.
Kỳ II: Các chi nhánh xử lý đối với các Khoản nợ bị rủi ro xảy ra trong 6 tháng cuối năm và gửi biểu tổng hợp về Hội sở chính trước 15/02 hàng năm.
Thời Điểm thực hiện: Bắt đầu thực hiện xử lý đối với các Khoản nợ bị rủi ro do nguyên nhân khách quan thuộc diện đơn lẻ, cục bộ xảy ra từ 01/01/2007. Tuy nhiên, do hiện nay đã qua thời Điểm quy định, vì vậy các chi nhánh tiến hành xử lý rủi ro đối với các Khoản nợ xảy ra trong 6 tháng đầu năm cùng với 6 tháng cuối năm 2007 và gửi biểu tổng hợp về Hội sở chính trước 15/2/2008.
Nhận được công văn này, yêu cầu Giám đốc Sở giao dịch, chi nhánh NHCSXH các tỉnh, thành phố triển khai thực hiện và gửi hồ sơ đảm bảo đúng thời gian quy định. Nếu quá thời gian quy định chi nhánh không gửi hồ sơ về Hội sở chính thì coi như không có nợ rủi ro đề nghị xử lý. Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, báo cáo về Hội sở chính xem xét, giải quyết.
 
	 

Nơi nhận:
- Như kính gửi;
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- SGD, CN NHCSXH các tỉnh, TP;
- PGD NHCSXH cấp huyện;
- Các phòng, ban tại HSC NHCSXH;
- Trung tâm đào tạo, TT công nghệ thông tin;
- Đại diện Văn phòng Miền Nam;
- Lưu VP, phòng NVTD.
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