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Kính gửi:  Cục thuế tỉnh Hưng Yên

Trả lời công văn số 1799/CT-THNVDT ngày 11/9/2007 của Cục thuế tỉnh Hưng Yên về việc thuế suất thuế GTGT đối với phụ tùng ô tô, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.21 Mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính  hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Sản phẩm cơ khí (trừ sản phẩm cơ khí tiêu dùng) bao gồm:… các loại ô tô (trừ ô tô chịu thuế TTĐB), tầu, thuyền các loại, các phương tiện vận tải khác; các loại phụ tùng, bán thành phẩm của các loại sản phẩm nói trên bằng kim loại (kể cả phụ tùng, bán thành phẩm của ô tô chịu thuế TTĐB)” áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Trường hợp Công ty TNHH xuất nhập khẩu Tây Đô sản xuất và bán các loại phụ tùng ô tô làm bằng kim loại thì áp dụng thuế suất GTGT 5%. Trường hợp các loại phụ tùng ô tô làm từ các vật liệu khác như nhựa composit, sợi thủy tinh và các phụ gia khác thì áp dụng thuế suất GTGT theo chất liệu cấu thành nên phụ tùng đó được quy định tại Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hoặc Biểu thuế suất GTGT theo Danh Mục biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để cục thuế tỉnh Hưng Yên biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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