	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
****** 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 3968/TCT-CS 
V/v chính sách tiền thuê đất
	Hà Nội, ngày 26 tháng 09 năm 2007  


 
Kính gửi:  Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk

Trả lời công văn số 1877/CT-THNVDT ngày 06/08/2007 của Cục thuế tỉnh ĐăkLăk về việc hỏi chính sách tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điểm 5.5 Mục III phần I Thông tư số 35/2001/TT-BTC ngày 25/5/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc nộp tiền thuê đất, góp vốn liên doanh bằng giá trị quyền sử dụng đất của các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trong nước thì các tổ chức kinh tế trong nước được nhà nước cho thuê đất được quyền đăng ký với cơ quan Thuế quản lý về hình thức nộp tiền thuê đất hàng năm hay nộp một lần cho nhiều năm để được hưởng miễn giảm về tiền thuê đất.

Do đó, trường hợp chi nhánh Công ty 32 tại ĐăkLăk đã được nhà nước cho thuê đất (Quyết định số 609/QĐ-UB ngày 25/02/2003 của UBND tỉnh ĐăkLăk), đã đăng ký nộp tiền thuê đất một lần cho 20 năm với cơ quan Thuế (Tờ trình số 01/TT-Cty ngày 19/5/2003 của Chi nhánh Công ty 32 tại ĐăkLăk) nên việc Chi cục Thuế TP Buôn Ma Thuộc giải quyết cho đơn vị được nộp tiền thuê đất một (01) lần cho toàn bộ thời gian thuê vào ngày 21/5/2003 là hoàn toàn phù hợp với quy định của pháp luật về tiền thuê đất, thuê mặt nước.

Trường hợp Cục Thuế tỉnh Đăk Lăk phát hiện khung giá đất thuê do UBND tỉnh ĐăkLăk đã quy định tại Quyết định số 609/QĐ-UB nêu trên không đúng quy định tại Quyết định số 1357 TC/QĐ/TCT ngày 30/12/1995 của Bộ Tài chính quy định khung giá cho thuê đất đối với các tổ chức trong nước được nhà nước cho thuê đất thì Cục Thuế báo cáo UBND tỉnh để có Quyết định Điều chỉnh cho phù hợp; Căn cứ quyết định của UBND tỉnh, Cục Thuế tính tiền thuê đất cho đơn vị theo giá ghi trên quyết định cho toàn bộ thời gian thuê (20 năm); trừ đi số tiền được giảm theo quy định tại Thông tư số 35/2001/TT-BTC nêu trên và thu bổ sung số tiền chênh lệch còn thiếu vào ngân sách.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk biết, thực hiện./.
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