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	Số : 88/BXD-KSTK
V/v: Điều chỉnh thiết kế công trình Trung tâm Thương mại Bourbon Thăng Long mở rộng.
	Hà Nội, ngày 26  tháng 9 năm 2007


    
 Kính gửi: Công ty TNHH Thương mại quốc tế và Dịch vụ siêu thị Bourbon Thăng Long.
Công ty TNHH Thương mại quốc tế và Dịch vụ siêu thị Bourbon Thăng Long có văn bản số 089/2007/EBT-CV ngày 06/9/2007 đề nghị Bộ Xây dựng chấp thuận thiết kế điều chỉnh công trình Trung tâm Thương mại Bourbon Thăng Long, quận Cầu Giấy, TP Hà Nội do Công ty là chủ đầu tư. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Trung tâm Thương mại Bourbon Thăng Long là công trình siêu thị có vốn đầu tư trực tiếp của nước ngoài, trước đây được xây dựng với quy mô hai tầng, có kết cấu chịu lực chính là hệ khung sàn BTCT và khung sàn hỗn hợp (dầm thép hình kết hợp với sàn BTCT); móng sử dụng cọc BTCT đúc sẵn tiết diện 300mm x 300 mm; mái BTCT kết hợp với mái tôn.

Công trình đã được mở rộng và nâng tầng 3 ở khu vực từ trục A đến trục C theo chiều dọc siêu thị; được mở rộng và nâng tầng 3 ở khu vực từ trục 1 đến trục 4 và từ trục 15 đến trục 18 theo chiều ngang siêu thị. Kết cấu chịu lực chính phần mở rộng và nâng tầng 3 gồm các khung thép ZAMIL liên kết với hệ khung sàn BTCT, đã được thẩm định thiết kế kỹ thuật tại Quyết định số 629/QĐ-BXD ngày 10/4/2006 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng (hiện chưa thi công phần mở rộng). 
Theo giải trình của chủ đầu tư tại văn bản số 089/2007/EBT-CV ngày 06/9/2007 kèm theo hồ sơ thiết kế điều chỉnh công trình do Công ty Cổ phần Tư vấn Công nghệ, Thiết bị và Kiểm định Xây dựng lập (CONINCO), để đáp ứng tốt hơn yêu cầu sử dụng, chủ đầu tư  đề nghị điều chỉnh thiết kế công trình như sau:

- Mặt bằng tầng 3 trước đây dự kiến bố trí dịch vụ bán hàng nay được điều chỉnh thành các khu vực: văn phòng làm việc, dịch vụ giải trí, dịch vụ ăn uống, kho bách hoá;
- Bổ sung cụm thang và sảnh thang phục vụ xuất nhập hàng hoá từ tầng 2 lên tầng 3. 
Do việc điều chỉnh thiết kế như trên chỉ liên quan đến bố trí nội thất công trình, không làm thay đổi thiết kế kỹ thuật đã được thẩm định tại Quyết định số 629/QĐ-BXD ngày 10/4/2006 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, nên căn cứ vào Điều 17 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng thì việc điều chỉnh thiết kế do chủ đầu tư quyết định. Chủ đầu tư có trách nhiệm tổ chức thẩm định, phê duyệt thiết kế điều chỉnh theo đúng quy định, đảm bảo an toàn công trình.

Ngoài nội dung trên, những nội dung khác trong thiết kế kỹ thuật công trình vẫn thực hiện theo Quyết định số 629/QĐ-BXD ngày 10/4/2006 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng./.
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