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Kính gửi: Công ty Cổ phần Chuyển phát nhanh Bưu điện

Trả lời công văn số 973/CV-CPNBĐ ngày 05/09/2007 của Công ty Cổ phần Chuyển phát nhanh Bưu điện về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trên cơ sở nội dung báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tại công văn báo cáo số 2845/BC-HQTP ngày 20/9/2007 về nội dung đề nghị của Công ty. Để tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty, Tổng cục Hải quan đồng ý gia hạn hai (02) địa điểm kiểm tra tập trung đối với hàng hóa xuất nhập khẩu ngoài cửa khẩu tại số 125 Hai Bà Trưng, phường Bến Nghé, Quận 1, TP Hồ Chí Minh và số 20 bis Đường Cộng Hòa, Quận Tân Bình, TP Hồ Chí Minh đến hết ngày 31/12/2008. Hàng hóa xuất nhập khẩu của các dịch vụ chuyển phát nhanh EMS, OCS, DPD, JNE, City Link, ABC, Aramex, UPS, VN.Cargo, Vina Quick, Blueway, Transaigon, OA.Cargo, HungExpress… được tiếp tục thực hiện kiểm tra thực tế hàng hóa tại 02 địa điểm kiểm tra nêu trên.

Trong thời gian trên, đề nghị Công ty khẩn trương hoàn thành việc xây dựng và chuyển hai (02) địa điểm kiểm tra tập trung đối với hàng hóa xuất nhập khẩu ngoài cửa khẩu nêu trên về địa điểm tại sân bay Tân Sơn Nhất nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan Hải quan thực hiện thủ tục, kiểm tra, giám sát hải quan đối với loại hình này.

Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh để thực hiện nội dung trên.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQTP Hồ Chí Minh (để t/hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b)
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