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Kính gửi: Cục thuế TP Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 5443/CT-THDT ngày 8/6/2007 của Cục thuế TP Hồ Chí Minh về thuế GTGT đối với các hoạt động điều tra cơ bản của nhà nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại khoản 17 Điều 4 Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Điều tra cơ bản của nhà nước do ngân sách nhà nước cấp phát kinh phí để thực hiện bao gồm điều tra, thăm dò địa chất khoáng sản; tài nguyên nước, đo đạc, lập bản đồ, khí tượng thuỷ văn, môi trường” thuộc đôi tượng không chịu thuế GTGT.
Căn cứ hướng dẫn trên, các hoạt động đo đạc bản đồ địa chính, lập bản đồ các khu đất phục vụ cho việc thu hồi đất, các hoạt động điều tra, khảo sát phục vụ cho công tác quản lý về tài nguyên nước, khoáng sản quản lý môi trường do ngân sách nhà nước cấp phát kinh phí để thực hiện thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp các cơ quan nhà nước không trực tiếp thực hiện các hoạt động trên mà ký hợp đồng giao cho các cơ sở kinh tế khác thực hiện và các hoạt động trên không được Nhà nước cấp phát kinh phí mà do nguồn kinh phí khác chi trả thì áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP Hồ Chí Minh được biết và thực hiện. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế
- Ban HT, PC, TTTĐ
- Lưu: VT, CS(3).
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