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                                    Kính gửi: Công ty TNHH xuất nhập khẩu K.L.C

Bộ Xây dựng nhận được công văn không số ngày 20/9/ 2007 của Công ty TNHH xuất nhập khẩu K.L.C về việc hướng dẫn xuất khẩu sét Cao lanh tại mỏ đất Trúc Thôn tỉnh Hải Dương. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng của cả nước do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, các quy hoạch vật liệu xây dựng khác và Thông tư 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 thì mỏ sét Trúc Thôn không thuộc danh mục mỏ được khai thác xuất khẩu và đất sét không thuộc danh mục khoáng sản được xuất khẩu.

Mặt khác, mỏ sét Trúc Thôn là mỏ khoáng sản có chất lượng tốt để sản xuất VLXD, có trữ lượng không lớn, phải cung cấp cho các nhà máy sản xuất gốm sứ, vật liệu chịu lửa của cả nước với nhu cầu rất lớn, vì vậy chủ trương của Nhà nước không xuất khẩu khoáng sản này. 

Hiện nay Bộ Xây dựng đang hoàn chỉnh và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dưng ở Việt Nam đến năm 2020” trong đó bao gồm các loại khoáng sản: cao lanh, fenspat, cát thủy tinh, đôlômit, sét chịu lửa, đá ốp lát, bentônit. Vì vậy cho đến thời điểm hiện tại đất sét Trúc Thôn chưa thuộc danh mục được phép khai thác để phục vụ xuất khẩu.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng trả lời về việc hướng dẫn xuất khẩu sét Cao lanh ở mỏ đất sét Trúc Thôn tỉnh Hải Dương.  

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, Vụ VLXD.
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