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QUYẾT ĐỊNH
BỔ SUNG THẨM QUYỀN THI HÀNH KỶ LUẬT CỦA ỦY BAN KIỂM TRA TRUNG ƯƠNG ĐỐI VỚI ĐẢNG VIÊN TRONG "HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN CÁC QUY ĐỊNH VỀ CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT VÀ KỶ LUẬT CỦA ĐẢNG" BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 25-QĐ/TW, NGÀY 24-11-2006 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ

BỘ CHÍNH TRỊ
Căn cứ Điều lệ Đảng khóa X;
Căn cứ Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị và Ban Bí thư khóa X, Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Trung ương khóa X;
Xét đề nghị của Ủy ban Kiểm tra Trung ương,

QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Bổ sung vào cuối điểm 4, Điều 36 trong "Hướng dẫn thực hiện các quy định về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật Đảng" ban hành kèm theo Quyết định số 25-QĐ/TW, ngày 24-11-2006 của Bộ Chính trị một đoạn nói về thẩm quyền thi hành kỷ luật của Ủy ban Kiểm tra Trung ương đối với đảng viên như sau:

"Ủy ban Kiểm tra Trung ương có thẩm quyền quyết định các hình thức kỷ luật khiển trách, cảnh cáo cấp ủy viên tỉnh, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Trung ương (kể cả bí thư, phó bí thư, ủy viên ban thường vụ), đảng viên là cán bộ thuộc diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư quản lý nhưng không phải là Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương. Quyết định các hình thức kỷ luật đối với các trường hợp khác theo quy định của Điều lệ Đảng".

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Các cấp ủy, ủy ban kiểm tra các cấp, các tổ chức đảng và đảng viên có trách nhiệm thực hiện quyết định này.

 

	 
Nơi nhận:
- Các tỉnh, thành ủy,
- Các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, đảng ủy trực thuộc Trung ương,
- Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương,
- Lưu Văn phòng Trung ương.
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