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CÔNG ĐIỆN 
	Kính gửi:
	- Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 
- Các Sở Giáo dục và Đào tạo
- Các trường đại học, cao đẳng 


 

Ngày 04/09/2007, Thủ tướng Chính phủ đã có Chỉ thị số 21/2007/CT-TTg về thực hiện chế độ cho vay ưu đãi để học đại học, cao đẳng và dạy nghề. Để triển khai Chỉ thị trên, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, Hiệu trưởng trường đại học, cao đẳng khẩn trương triển khai các việc sau đây: 

1. Tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương: 

Sở Giáo dục và Đào tạo căn cứ vào số liệu thống kê số học sinh của địa phương mình đỗ vào các trường đại học (ĐH), cao đẳng (CĐ) năm học 2007 - 2008 và điều kiện kinh tế xã hội thực tế của địa phương để dự báo số lượng học sinh (mới trúng tuyển ĐH, CĐ) và sinh viên (đang học ĐH, CĐ) có nhu cầu hỗ trợ kinh phí để chi trả cho việc học tập và sinh hoạt tối thiểu; làm việc với Sở Tài chính để đề xuất mức và cơ chế hỗ trợ để các học sinh, sinh viên này có thể bắt đầu hoặc tiếp tục học ĐH, CĐ trước khi hoàn tất các thủ tục được vay Ngân hàng Chính sách Xã hội để học tập; trình Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố phê duyệt kịp thời mức và cơ chế hỗ trợ.

Sở Giáo dục và Đào tạo thông qua các Phòng Giáo dục và Đào tạo quận, huyện và báo, đài địa phương thông báo ngay cho mọi gia đình học sinh, sinh viên có nhu cầu hỗ trợ kinh phí để bắt đầu học tập hoặc tiếp tục học trong đầu năm học 2007 - 2008 biết thủ tục và nơi đăng ký xin được hỗ trợ. Trên cơ sở đó, Sở Giáo dục và Đào tạo lập danh sách các học sinh, sinh viên có nhu cầu hỗ trợ thực sự trình Ủy ban Nhân dân tỉnh, thành phố giải quyết trước ngày 30 tháng 09 năm 2007. 

Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương báo cáo việc thực hiện các nội dung trên ở địa phương theo yêu cầu của Chỉ thị 21/2007/CT-TTg của Thủ tướng (điểm 3 của Chỉ thị) về Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 05 tháng 10 năm 2007. 

Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh của địa phương và của các trường ĐH, CĐ trên địa bàn, căn cứ kinh nghiệm đã có, xây dựng phương án của địa phương và trường hỗ trợ sinh viên của các trường đóng trên địa bàn tỉnh, thành phố có nơi ở, chỗ trọ phù hợp.

2. Tại các trường đại học, cao đẳng:

Hiệu trưởng các trường ĐH, CĐ căn cứ nhu cầu của sinh viên trường mình, dự báo số lượng chỗ ở cần hỗ trợ, chủ động phối hợp với Sở GD và ĐT và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh, thành triển khai các phương án hỗ trợ chỗ ở cho sinh viên (ký túc xá hoặc thuê nhà trọ), đảm bảo trước ngày khai giảng, tất cả các sinh viên đều có chỗ ở ổn định hoặc tạm thời trong ít nhất 2 tháng đầu năm học. 

Hiệu trưởng các trường ĐH, CĐ phối hợp với Ngân hàng Chính sách của các địa phương, theo hướng dẫn của Bộ Tài chính, tạo điều kiện để sinh viên có nhu cầu được vay để đóng tiền học và đảm bảo chi phí sinh hoạt tối thiểu.

Hiệu trưởng các trường ĐH, CĐ báo cáo về Bộ Giáo dục và Đào tạo về tình hình triển khai Chỉ thị số 21/2007/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ (điểm 2 của Chỉ thị) sau khai giảng một tuần, nhưng không chậm hơn ngày 31/10/2007.

Trong quá trình triển khai, nếu có các vấn đề vướng mắc phát sinh cần báo cáo và xin ý kiến lãnh đạo Bộ GD&ĐT (trực tiếp là Thứ trưởng thường trực Bành Tiến Long). 
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