	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH TIỀN GIANG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 140/2007/NQ-HĐND
	Mỹ Tho, ngày 14 tháng 9 năm 2007


 
NGHỊ QUYẾT
THÔNG QUA ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN THỂ DỤC, THỂ THAO XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN TỈNH TIỀN GIANG ĐẾN NĂM 2010

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TIỀN GIANG 
KHÓA VII - KỲ HỌP THỨ 12
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Quyết định số 100/2005/QĐ-TTg ngày 10 tháng 5 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển thể dục, thể thao xã, phường, thị trấn đến năm 2010;
Qua xem xét dự thảo Nghị quyết kèm theo Tờ trình số 71/TTr-UBND ngày 31 tháng 7 năm 2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang về việc đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết thông qua Đề án phát triển thể dục, thể thao xã, phường, thị trấn tỉnh Tiền Giang đến năm 2010 và Báo cáo thẩm tra số 120/BC-BVHXH ngày 04 tháng 9 năm 2007 của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Đề án phát triển thể dục, thể thao xã, phường, thị trấn tỉnh Tiền Giang đến năm 2010 bao gồm các nội dung chủ yếu như sau:

1. Đối tượng và phạm vi tác động của Đề án

a) Đối tượng: Mọi tầng lớp dân cư bao gồm thanh niên, thiếu niên, học sinh, người cao tuổi, người khuyết tật, nông dân, công nhân, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động cư trú tại các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh;

b) Phạm vi tác động: Các đơn vị hành chính xã, phường, thị trấn trong phạm vi toàn tỉnh.

2. Mục tiêu chung: Mở rộng và nâng cao hiệu quả phong trào thể dục, thể thao quần chúng tại các xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh, huy động sức mạnh của toàn xã hội chăm lo giáo dục thể chất cho nhân dân, làm cho nhân dân xã, phường, thị trấn được hưởng thụ và tham gia các hoạt động văn hóa - thể thao nhằm tăng cường sức khỏe.

3. Mục tiêu cụ thể đến năm 2010

a) Đạt tỷ lệ 18 - 20% dân số trong toàn tỉnh tham gia tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên;

b) 95% cán bộ thể dục, thể thao cấp xã được bồi dưỡng nghiệp vụ thể dục, thể thao;

c) 70% số xã có địa điểm tập luyện thể dục, thể thao.

4. Nội dung phát triển thể dục, thể thao xã, phường, thị trấn

a) Xây dựng phong trào thể dục, thể thao cấp xã: Tiếp tục phát động phong trào “Khỏe để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” và cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, mỗi người dân tự chọn cho mình một môn thể thao hoặc một hình thức tập luyện thích hợp;

b) Xây dựng bộ máy, cơ chế hoạt động của tổ chức thể dục, thể thao cấp xã: Bố trí 01 (một) cộng tác viên phụ trách công tác thể dục, thể thao cấp xã và được trợ cấp 300.000đ/tháng;

c) Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ thể dục, thể thao cho cán bộ thể dục, thể thao cấp xã tại các lớp đào tạo cấp tỉnh và các tiêu chuẩn về chính trị, đạo đức, tác phong do liên Sở Thể dục - Thể thao hướng dẫn;

d) Cơ sở vật chất, sân bãi tập luyện thể dục, thể thao cấp xã:

- Bảo đảm 70% cấp xã có cơ sở, sân bãi tập luyện thể dục, thể thao: 01 sân bóng đá, 02 - 03 sân tập từng môn thể thao khác, 01 phòng tập đơn giản đạt chỉ tiêu đất dành cho thể dục, thể thao từ 0,5 - 0,7m2/người;

- Vận động các cơ quan, đoàn thể, các tổ chức kinh tế trên địa bàn xây dựng các cơ sở tập luyện thể dục, thể thao theo cơ chế xã hội hóa hoạt động thể dục, thể thao;

- Mỗi năm ngân sách tỉnh đầu tư xây dựng cho mỗi huyện, thị xã Gò Công, thành phố Mỹ Tho 01 sân bóng đá cấp xã (hoặc liên xã) bao gồm tiền mua đất và san lấp mặt bằng;

- Ngân sách nhà nước cấp huyện và cấp xã cùng với các nguồn vốn khác được chi để thực hiện việc nâng cấp, sửa chữa các cơ sở tập luyện chưa đạt chuẩn theo quy định.

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh có kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết. Định kỳ hàng năm có sơ kết việc tổ chức thực hiện, báo cáo Hội đồng nhân dân theo dõi tại kỳ họp thường kỳ cuối năm.

Giao Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Tiền Giang khóa VII, kỳ họp thứ 12 thông qua và có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày thông qua./.
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