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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

Ngày 29 tháng 8 năm 2007, tại Bộ Khoa học và Công nghệ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã làm việc với tập thể lãnh đạo Bộ và đại diện lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ. Cùng dự có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Giáo dục và Đào tạo,Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Giao thông vận tải, Thông tin và Truyền thông, Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Viện Khoa học Xã hội Việt Nam và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ báo cáo kết quả thực hiện chương trình công tác năm 2007, định hướng phát triển khoa học và công nghệ đến năm 2010 và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

I. NHỮNG KẾT QUẢ CHỦ YẾU
Nhất trí về cơ bản với báo cáo của Bộ Khoa học và Công nghệ.

Trong những năm qua, hoạt động khoa học công nghệ nói chung và công tác quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ đã có nhiều chuyển biến tích cực. Bộ Khoa học và Công nghệ đã tập trung tham mưu cho Chính phủ xây dựng và hoàn thiện hành lang pháp lý cho hoạt động khoa học và công nghệ với nhiều luật chuyên ngành và nhiều văn bản quy phạm pháp luật có tầm quan trọng trong hoạch định chiến lược, chính sách và đổi mới cơ chế quản lý hoạt động khoa học và công nghệ. Đây là cố gắng lớn, thể hiện ý chí đổi mới và tinh thần trách nhiệm của Bộ Khoa học và Công nghệ trong việc nâng cao hiệu quả của công tác quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội và quá trình hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước.

Bộ Khoa học và Công nghệ đã tập trung chỉ đạo triển khai một bước các cơ chế, chính sách gắn hoạt động khoa học và công nghệ với thị trường, thúc đẩy chuyển đổi hệ thống các tổ chức khoa học và công nghệ sang hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm, doanh nghiệp khoa học và công nghệ; đổi mới một bước phương thức tổ chức thực hiện các chương trình, đề tài, dự án khoa học công nghệ.

Thị trường khoa học và công nghệ bước đầu được thúc đẩy hình thành và phát triển. Các chợ công nghệ - thiết bị và sàn giao dịch công nghệ được tổ chức định kỳ ở một số địa phương, góp phần thúc đẩy đổi mới, chuyển giao công nghệ trong các doanh nghiệp, thu hút được sự tham gia của đông đảo các nhà đầu tư công nghệ trong nước và nước ngoài, tạo môi trường thuận lợi và động lực gắn kết hoạt động nghiên cứu với đào tạo sản xuất, kinh doanh.

Hoạt động nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ trên một số lĩnh vực đã gắn với ứng dụng vào thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội của các ngành, các địa phương, góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa.

II. NHỮNG YẾU KÉM, BẤT CẬP
Bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn nhiều yếu kém, bất cập cần sớm khắc phục để khoa học và công nghệ thực sự trở thành động lực quan trọng thúc đẩy tăng trưởng kinh tế:

- Đầu tư cho khoa học và công nghệ vẫn chủ yếu từ ngân sách nhà nước, hiệu quả sử dụng chưa cao, chưa huy động được sự tham gia đóng góp của xã hội và các doanh nghiệp. Các cá nhân, tổ chức khoa học và công nghệ chưa chủ động thích ứng với cơ chế thị trường và yêu cầu của thực tiễn;

- Trình độ nghiên cứu của các tổ chức khoa học và công nghệ và trình độ công nghệ trong các doanh nghiệp còn thấp. Lực lượng cán bộ khoa học và công nghệ còn thiếu và yếu, chưa có cơ chế, chính sách thỏa đáng để tập hợp đội ngũ giải quyết các nhiệm vụ khoa học và công nghệ lớn ở tầm quốc gia;

- Các cơ chế, chính sách đã ban hành đối với khoa học và công nghệ chậm đi vào cuộc sống để tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tạo động lực cho khoa học và công nghệ phát triển.

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
Đồng ý về cơ bản với phương hướng, nhiệm vụ trong những tháng cuối năm năm 2007 và giai đoạn đến năm 2010 của Bộ Khoa học và Công nghệ. Trong thời gian tới, Bộ Khoa học và Công nghệ cần tập trung bám sát các định hướng, nhiệm vụ cụ thể sau:

1. Định hướng chung
Để thúc đẩy hoạt động khoa học và công nghệ, về phương diện quản lý nhà nước, cần làm rõ 3 chủ thể: chủ thể cần đến khoa học và công nghệ; chủ thể làm khoa học và công nghệ; chủ thể chi cho hoạt động khoa học và công nghệ, từ đó xây dựng cơ chế, chính sách phát triển khoa học và công nghệ sát với nhu cầu thực tế.

a) Chủ thể cần đến khoa học và công nghệ trước hết là các doanh nghiệp, những người sản xuất kinh doanh, các cơ quan quản lý các cấp của nhà nước và bản thân đội ngũ các nhà khoa học và công nghệ.

Mỗi chủ thể trên đều có những nhu cầu cụ thể về hoạt động khoa học và công nghệ, sẽ chủ động giải quyết các nhu cầu của mình, vì sự tồn tại và phát triển của mình. Tuy nhiên, ở cấp quốc gia để phát huy tối đa tiềm năng khoa học và công nghệ của đất nước cho phát triển, cần xác định cho được danh mục các sản phẩm quốc gia, là những sản phẩm có quy mô lớn, có tác dụng tích cực đến phát triển đất nước, có sự đóng góp của khoa học và công nghệ trong nước trong việc thiết kế, chế tạo sản phẩm, có tính cạnh tranh cao, đem lại hiệu quả cao cho người sử dụng. Có như vậy các hoạt động nghiên cứu khoa họac và phát triển công nghệ mới thực sự phục vụ nhu cầu của phát triển kinh tế - xã hội.

Việc tập hợp, phân tích, chọn lọc danh mục các sản phẩm quốc gia với các yêu cầu cụ thể cho hoạt động nghiên cứu khoa học để hình thành sản phẩm cần được Bộ Khoa học và Công nghệ phối hợp cùng các cơ quan quản lý nhà nước từ trung ương đến địa phương thực hiện thường xuyên để hình thành các đặt hàng từ phía các doanh nghiệp, từ phía nhà nước, trên cơ sở đó giao nhiệm vụ nghiên cứu theo địa chỉ, gắn liền với đó là cơ chế kinh phí phù hợp để thực hiện.

Cần sớm xây dựng hệ thống tiêu chí đánh giá việc thực hiện các nhiệm vụ khoa học công nghệ, kể cả các nhiệm vụ nghiên cứu cơ bản, có cơ chế khen thưởng thích đáng để động viên, khuyến khích các nhà khoa học và công nghệ, các đơn vị đẩy mạnh ứng dụng khoa học và công nghệ có hiệu quả cao.

Trong tháng 12 năm 2007, Bộ Khoa học và Công nghệ cần xây dựng cơ chế thống nhất để xác định nhu cầu và đơn đặt hàng của các chủ thể đối với các sản phẩm có chứa hàm lượng khoa học và công nghệ cao, có tác dụng quan trọng đối với phát triển đất nước, từ đó hình thành danh mục các sản phẩm quốc gia.

b) Chủ thể làm khoa học và công nghệ trước hết là các tổ chức khoa học và công nghệ (bao gồm các viện nghiên cứu, các trường đại học) và các doanh nghiệp, một bộ phận trong các cơ quan nhà nước, đoàn thể và các lực lượng làm khoa học và công nghệ khác trong xã hội.

Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất cơ chế phối hợp ba bên nhà nước - viện nghiên cứu - doanh nghiệp trong việc xây dựng các nhiệm vụ khoa học và công nghệ và đồng tài trợ cho nhiệm vụ khoa học và công nghệ có tính cấp thiết, có hiệu quả cao trong các ngành, lĩnh vực; đồng thời hoàn thiện các cơ chế, chính sách để thúc đẩy mạnh các hoạt động nghiên cứu và ứng dụng khoa học và công nghệ trong toàn xã hội.

Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Viện Khoa học Xã hội Việt Nam và Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng Chương trình đào tạo tiến sĩ cho các viện nghiên cứu theo một bộ phận của Chương trình đào tạo 20.000 tiến sỹ tới năm 2020 để sớm hình thành đội ngũ cán bộ nghiên cứu chuyên nghiệp có trình độ cao, làm nòng cốt cho các cơ sở nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ trong nước.

c) Chủ thể chi cho hoạt động khoa học và công nghệ hiện nay chủ yếu là nhà nước, một phần là các doanh nghiệp. Nguồn lực huy động từ xã hội cho hoạt động khoa học và công nghệ chưa nhiều.

Cần xây dựng cơ chế và giải pháp để nâng cao hiệu quả đầu tư cho khoa học và công nghệ, trước hết là sử dụng có hiệu quả cao ngân sách của nhà nước, coi hiệu quả đầu tư là vấn đề hàng đầu.

Trong điều kiện ngân sách nhà nước chi cho khoa học và công nghệ còn hạn hẹp, cần huy động mọi thành phần xã hội, đặc biệt là doanh nghiệp và các nhà đầu tư nước ngoài đầu tư cho hoạt động khoa học và công nghệ.

2. Một số nhiệm vụ cụ thể
a) Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tổ chức triển khai Chương trình tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khoa học và công nghệ cho các Bộ, ngành và địa phương trong cả nước, cho các viện nghiên cứu, trường đại học, các doanh nghiệp. Bảo đảm trong vòng 6 tháng, quán triệt tới cấp cơ sở các cơ chế, chính sách và các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành trong lĩnh vực khoa học và công nghệ;

- Xây dựng danh mục các sản phẩm quốc gia (kèm theo danh mục này là các chương trình, các nhiệm vụ, các đề tài nghiên cứu khoa học, đào tạo). Các sản phẩm quốc gia cần được xây dựng tổng hợp từ 3 nguồn: các cơ quan quản lý (Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương), các doanh nghiệp, các cơ quan khoa học và công nghệ. Xác định nguồn kinh phí và cơ chế thực hiện các sản phẩm quốc gia này. Bộ cần báo cáo Thủ tướng Chính phủ danh mục này trước ngày 31 tháng 10 năm 2007;

- Xây dựng văn bản hướng dẫn các viện nghiên cứu, trường đại học triển khai hợp tác nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với nước ngoài, theo đặt hàng của nước ngoài, để ban hành trong tháng 12 năm 2007;

- Phối hợp với Bộ Tài chính công bố công khai cơ cấu phân bổ và hướng dẫn thực hiện việc chi kinh phí sự nghiệp cho các Bộ, ngành, địa phương kể từ năm 2008; nghiên cứu xây dựng cơ chế quản lý kinh phí nghiên cứu khoa học và công nghệ theo kết quả, hiệu quả đầu ra để thí điểm áp dụng từ 2008.

- Phối hợp với Văn phòng Chính phủ bố trí chương trình cụ thể để Phó Thủ tướng định kỳ hàng năm làm việc với Bộ Khoa học và Công nghệ 2 lần (vào cuối quý II và quý IV); giao ban liên khối khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo, thông tin và truyền thông 2 lần (vào cuối quý I và quý III); thăm và làm việc với một số cơ sở để kịp thời nắm bắt tình hình và chỉ đạo hoạt động khoa học và công nghệ trong các ngành, lĩnh vực.

b) Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì cùng Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng văn bản hướng dẫn các ngành, các địa phương, xây dựng chiến lược, kế hoạch phát triển khoa học và công nghệ giai đoạn đến năm 2010.

c) Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ đổi mới cơ chế quản lý và phân cấp quản lý kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ để thực hiện từ năm 2008, theo hướng nâng cao tính tự chủ của các đơn vị khoa học và công nghệ, gắn với chất lượng và hiệu quả hoạt động khoa học và công nghệ.

d) Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ, Bộ Khoa học và Công nghệ và các cơ quan có liên quan khẩn trương hoàn thiện quy định về tiêu chuẩn, thủ tục bổ nhiệm các chức danh giáo sư, phó giáo sư trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

đ) Bộ Nội vụ hoàn thiện Nghị định quy định việc kéo dài thời gian làm việc, tuổi nghỉ hưu của các giáo sư, phó giáo sư, tiến sĩ, cán bộ khoa học và công nghệ trình Chính phủ trước ngày 30 tháng 10 năm 2007.

IV. VỀ MỘT SỐ KIẾN NGHỊ CỦA BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
1. Bộ Khoa học và Công nghệ cần chủ động phối hợp với Bộ Tài chính và các Bộ, ngành liên quan xây dựng cơ chế quản lý sử dụng, kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ để hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương thực hiện. Các Bộ, ngành, địa phương cần nâng cao trách nhiệm trong sử dụng kinh phí hoạt động khoa học và công nghệ, đảm bào đúng mục đích và có hiệu quả.

2. Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì cùng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các Bộ, ngành liên quan xây dựng các quy định cụ thể để hướng dẫn các cơ quan thực hiện tốt công tác thống kê khoa học và công nghệ, hình thành cơ sở dữ liệu quốc gia về khoa học và công nghệ, làm căn cứ cho việc đánh giá hiệu quả hoạt động và xây dựng chính sách phát triển khoa học và công nghệ.

3. Đồng ý về nguyên tắc việc hình thành hệ thống ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học và công nghệ  trong các trường, các viện từ các kết quả nghiên cứu khoa học và công nghệ nhằm thúc đẩy thương mại hóa, chuyển giao kết quả nghiên cứu cho khu vực sản xuất, kinh doanh. Bộ Khoa học và Công nghệ phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo tiến hành sơ kết hoạt động này và đề xuất cụ thể.

4. Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông làm việc với Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và các cơ quan báo chí khác về việc tổ chức các chương trình tuyên truyền, giới thiệu cơ chế, chính sách và kết quả hoạt động khoa học và công nghệ trên các phương tiện thông tin đại chúng.

5. Bộ Khoa học và Công nghệ định kỳ tổ chức hội nghị khoa học và công nghệ toàn quốc vào tháng giêng hằng năm để tổng kết, đánh giá các kết quả các hoạt động khoa học và công nghệ, khen thưởng kịp thời các công trình khoa học và công nghệ xuất sắc trong năm; biên soạn tài liệu giới thiệu các công trình tiêu biểu có ứng dụng đột phá trong các ngành, các lĩnh vực, các doanh nghiệp để công bố đồng thời trong hội nghị này.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Khoa học và Công nghệ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Ủy ban KHCN&MT của Quốc hội;
- VPCP: BTCN, các PNC, Website Chính phủ, các Vụ: TH, VX, KTTH, CN, NN , TCCB, ĐP, V .IV, XDPL;
- Lưu: VT, KG (5).
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