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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC NGUYỄN SINH HÙNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI ỦY BAN DÂN TỘC

Ngày 12 tháng 9 năm 2007, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã làm việc với Ủy ban Dân tộc. Cùng dự có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Giáo dục và Đào tạo, Nội vụ, Tư pháp, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao động -Thương binh và Xã hội, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Y tế, Xây dựng và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc báo cáo tình hình chung 8 tháng đầu năm 2007, công tác tổ chức, xây dựng chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban Dân tộc; ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã kết luận như sau:

1. Những kết quả đạt được trong thời gian qua:

Trong quá trình lãnh đạo cách mạng Việt Nam, đặc biệt trong công cuộc đổi mới, thực hiện mục tiêu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Đảng và Nhà nước ta luôn coi vấn đề dân tộc và đoàn kết dân tộc có ý nghĩa chiến lược quan trọng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; luôn quan tâm đẩy nhanh phát triển kinh tế - xã hội; tập trung các nguồn lực đầu tư phát triển cho vùng dân tộc và miền núi.

Những năm qua, Đảng và Nhà nước đã có nhiều nghị quyết, nghị định, quyết định, chỉ thị, văn bản pháp quy, đưa ra những chủ trương, chính sách lớn nhằm phát triển kinh tế - xã hội miền núi, vùng dân tộc, chăm lo đời sống mọi mặt cho đồng bào dân tộc; với chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nước về công tác dân tộc, Ủy ban Dân tộc đã có nhiều cố gắng trong việc xây dựng và tổ chức thực hiện chính sách dân tộc, xây dựng kiện toàn bộ máy làm công tác dân tộc; về cơ bản chỉ đạo tổ chức thực hiện các chính sách dân tộc ở khu vực miền núi, vùng cao, biên giới, vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số như: chương trình 135, Quyết định 120, 134, 186, 30, 32, 31, 33... đã làm cho kinh tế khu vực miền núi, vùng dân tộc tiếp tục phát triển, cơ sở hạ tầng thiết yếu được xây dựng, đời sống của đồng bào được cải thiện, tỷ lệ hộ đói nghèo giảm nhanh, cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng, tăng tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ, giảm tỷ trọng nông, lâm nghiệp; cơ cấu cây trồng, vật nuôi chuyển dịch mạnh theo hướng sản xuất hàng hóa, từng bước gắn với thị trường. Tốc độ tăng trưởng kinh tế vùng miền núi, vùng dân tộc thiểu số cao hơn những năm gần đây và cao hơn mức bình quân của cả nước; bộ mặt nông thôn miền núi, vùng dân tộc thiểu số đã có nhiều thay đổi.

2. Một số hạn chế, tồn tại:

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, còn những hạn chế, tồn tại đó là: nhiều chính sách về công tác dân tộc chưa được triển khai hoặc triển khai quá chậm, chưa đồng bộ; thể chế về công tác dân tộc còn yếu, xác định vị trí, pháp lý về công tác dân tộc chưa rõ. Sự phối hợp giữa các Bộ, Ban, ngành, đoàn thể và các địa phương chưa thật đồng bộ. Bộ máy cơ quan dân tộc tuy đã được củng cố và kiện toàn nhưng còn thiếu và yếu, không ổn định về cơ cấu tổ chức nhất là ở các địa phương trong thực hiện chính sách dân tộc. Nội dung quản lý nhà nước và phương thức công tác dân tộc chưa được xác định cụ thể, rõ ràng. Đội ngũ cán bộ làm công tác dân tộc ở các cấp, các ngành còn yếu và bất cập so với nhiệm vụ, yêu cầu đề ra.

3. Những nhiệm vụ trong thời gian tới:

- Phải nhất quán trong nhận thức về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của công tác dân tộc và đoàn kết các dân tộc; luôn có vị trí chiến lược trong sự nghiệp cách mạng, để từ đó xây dựng chính sách, hoạch định chính sách, chương trình hành động phục vụ cho công cuộc đổi mới đất nước nói chung và cho đồng bào các dân tộc nói riêng.

- Xây dựng thể chế hoạt động công tác dân tộc; đồng thời đổi mới nội dung và hình thức hoạt động ở vùng dân tộc và miền núi.

- Ủy ban Dân tộc phối hợp với các Bộ, ngành tiếp tục rà soát, đánh giá hệ thống chính sách về dân tộc để xác định những chính sách nào còn phù hợp, chính sách nào không phù hợp, kém hiệu quả để bãi bỏ hoặc sửa đổi, bổ sung; đồng thời, xây dựng những chính sách mới đáp ứng những yêu cầu nhiệm vụ trước mắt cũng như lâu dài.

- Tổ chức thực hiện tốt các chương trình, dự án, các quyết định của Thủ tướng Chính phủ về chính sách dân tộc; nghiên cứu, đề xuất các giải pháp để đến năm 2010 cơ bản xóa xong đói, giảm nhanh tỷ lệ nghèo, phấn đấu mức sống của đồng bào dân tộc thiểu số tiếp cận gần với mức bình quân chung của cả nước, giảm khoảng cách giàu nghèo giữa vùng dân tộc thiểu số với các vùng, miền trong cả nước.

- Đi đôi với xây dựng chính sách, tổ chức thực hiện các chính sách về dân tộc, phải thường xuyên tiến hành thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện để các chính sách đó thực sự phát huy hiệu quả.

4. Về một số đề nghị của Ủy ban Dân tộc:

a) Xây dựng Nghị định về chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức trong bộ máy của Ủy ban Dân tộc

- Ủy ban Dân tộc phối hợp với Bộ Nội vụ và các Bộ, ngành có liên quan xây dựng Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ủy ban Dân tộc nhiệm kỳ khóa XII; trên cơ sở những quan điểm của Đảng, Chương trình hành động của Chính phủ khóa XII, xác định rõ chức năng quản lý Nhà nước về dân tộc.

b) Về tổ chức bộ máy:

- Đồng ý Ủy ban Dân tộc có các thành viên kiêm nhiệm là lãnh đạo của 5 Bộ, cần xây dựng Quy chế phối hợp làm việc, chức năng, nhiệm vụ của 5 đến 7 Bộ, cần xây dựng Quy chế phối hợp làm việc, chức năng, nhiệm vụ của mỗi thành viên Bộ, ngành;

- Về Lãnh đạo của Ủy ban Dân tộc thực hiện theo quy định chung gồm: Bộ trưởng, Chủ nhiệm và không quá 4 Phó Chủ nhiệm;

- Về các Vụ, đơn vị trực thuộc: đồng ý đề xuất của Ủy ban Dân tộc ngoài những Vụ, đơn vị như quy định chung của các Bộ, cơ quan ngang Bộ thì có một số đơn vị đặc thù. Riêng 3 cơ quan thường trực ở ba khu vực Tây Bắc, Tây Nguyên, đồng bằng sông Cửu Long hiện nay nên xem xét chuyển thành vụ Địa phương; trường Đào tạo nghiệp vụ công tác Dân tộc chuyển thành trường Cán bộ Dân tộc; Trung tâm tin học thành Trung tâm Thông tin.

c) Về trụ sở làm việc của Ủy ban Dân tộc: Đồng ý về nguyên tắc xây dựng trụ sở mới; Bộ Xây dựng phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các Bộ, ngành có liên quan giúp Ủy ban Dân tộc xây dựng phương án xây dựng trụ sở mới, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

d) Đồng ý cho sửa chữa trụ sở làm việc tại 80-82 Phan Đình Phùng, Ba Đình, Hà Nội để phục vụ công tác trong thời gian xây dựng trụ sở mới.

đ) Đồng ý Ủy ban Dân tộc được bố trí nơi làm việc còn thiếu của các đơn vị trực thuộc trong thời gian từ nay đến khi hoàn thành trụ sở mới. Về kinh phí Ủy ban Dân tộc làm việc cụ thể với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính xử lý.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban Dân tộc và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./. 
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