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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN CÔNG TÁC XÂY DỰNG CƠ BẢN THÁNG 9/2007.

Ngày 14/9/2007, tại Bộ Giao thông vận tải, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp giao ban công tác xây dựng cơ bản tháng 9/2007. Khách mời dự họp có đại diện Văn phòng Chính phủ. Tham dự cuộc họp có Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường, Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng; lãnh đạo các Vụ Kế hoạch đầu tư, Tài chính, Tổ chức cán bộ, Văn phòng Bộ; các Cục; các Ban quản lý dự án trực thuộc Bộ, Ban QLDA đường thuỷ, Ban QLCDA đường sắt; các Tổng công ty, Công ty XDCT trực thuộc Bộ, Tổng công ty TVTK GTVT. 

Sau khi nghe báo cáo, phát biểu của lãnh đạo các cơ quan, đơn vị và ý kiến của Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức, Bộ trưởng đã kết luận như sau:

- Bộ trưởng ghi nhận ý kiến tham gia của lãnh đạo các cơ quan đơn vị tại cuộc họp. 
- Trong thời gian qua các cơ quan tham mưu giúp việc và các đơn vị đã có nhiều cố gắng, nỗ lực tháo gỡ khó khăn đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án. Tuy nhiên chuyển biến vẫn chưa được như mong muốn.
1. Về công tác giải phóng mặt bằng: 
- Các chủ đầu tư, các Ban QLDA tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các địa phương thực hiện công tác GPMB. Đối với những dự án cũ tiếp tục thực hiện theo các quy định trước đây, đối với những dự án mới bằng mọi cách triển khai thực hiện có hiệu quả văn bản số 1665/TTg-CN ngày 17/10/2006 của Thủ tướng Chính phủ, bảo đảm mục tiêu đẩy nhanh tiến độ GPMB của các dự án. Cục Giám định nghiên cứu phương án phối hợp với các Bộ, ngành liên quan để quán triệt, triển khai thực hiện văn bản 1665/TTg-CN một cách có hiệu quả tới các địa phương, nếu thấy cần thiết tổ chức các đợt tập huấn, triển khai thực hiện.
- Bộ trưởng phân công các Thứ trưởng kiểm tra, làm việc cụ thể với từng dự án để tháo gỡ khó khăn, trên cơ sở đó làm việc với các địa phương về công tác GPMB (có ký biên bản với lãnh đạo các tỉnh cam kết về tiến độ thực hiện).
2. Về tiến độ thực hiện dự án và công tác giải ngân:
- Các Chủ đầu tư, các Ban QLDA và các nhà thầu căn cứ kế hoạch điều chỉnh, bằng mọi giá hoàn thành kế hoạch năm 2007 như đã cam kết.
- Các Chủ đầu tư, Ban QLDA kiên quyết xử lý đối với những nhà thầu cố tình chây ỳ, không đủ năng lực thực hiện hợp đồng. Các Ban QLDA rà soát lại, báo cáo Bộ trước ngày 25/9/2007 tình hình thực hiện các dự án đường vành đai biên giới (QL279, QL4, QL14C...), báo cáo cụ thể những nhà thầu không đủ khả năng tiếp tục thực hiện hợp đồng và các gói thầu chưa thực hiện để báo cáo Chính phủ thực hiện việc điều chuyển cho các đơn vị thuộc Bộ Quốc phòng thi công.
- Việc điều chỉnh tiến độ thi công các hợp đồng chỉ cho phép thực hiện đối với những hợp đồng bị ảnh hưởng do chậm GPMB và những nguyên nhân bất khả kháng. Bộ GTVT cũng sẽ kiến nghị Chính phủ xem xét có cơ chế đền bù cho nhà thầu do chậm GPMB đối với những phần đã huy động.
- Đối với các dự án đã được bố trí vốn, các Chủ đầu tư, Ban QLDA chỉ đạo quyết liệt để triển khai thực hiện bằng được trong năm 2007 và đầu năm 2008, không để chậm trễ làm ảnh hưởng đến kế hoạch giải ngân.
3. Các vấn đề khác:
- Các Vụ, Cục, Ban QLDA, các doanh nghiệp rà roát lại những vướng mắc, khó khăn trong thực hiện các Nghị định của Chính phủ liên quan đến quản lý đầu tư XDCB (16/2005/NĐ-CP, 112/2006/NĐ-CP, 111/2006/NĐ-CP, 84/2007/NĐ-CP...), đồng thời nghiên cứu đề xuất bổ sung, hướng dẫn thực hiện đối với những cơ chế phát sinh trong quá trình thực hiện mà chưa được quy định tại các Nghị định để kiến nghị Chính phủ điều chỉnh bổ sung cho phù hợp, giao Cục Giám định chủ trì tập hợp, báo cáo Bộ trước 25/9/2007. 
- Về thủ tục hành chính, kỷ cương, kỷ luật trong thực thi công vụ: Lãnh đạo các cơ quan đơn vị cần thực hiện quyết liệt, không để chậm trễ trong giải giải quyết văn bản, thủ tục. 
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
Bộ trưởng (để báo cáo);
Các Thứ trưởng (để báo cáo);
Các cơ quan, đơn vị dự họp;
Lưu VT, TH.
	TL. BỘ TRƯỞNG
CHÁNH VĂN PHÒNG




Nguyễn Văn Công


 

