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QUYẾT ĐỊNH 
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT PHƯƠNG ÁN CỔ PHẦN HOÁ VÀ CHUYỂN CÔNG TY CẤP NƯỚC NINH THUẬN THÀNH CÔNG TY CỔ PHẦN
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN 
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Doanh nghiệp;
Căn cứ Nghị định số 109/2007/NĐ-CP ngày 26/06/2007 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn Nhà nước thành công ty cổ phần;
Căn cứ Quyết định số 1313/QĐ-UBND ngày 07/04/2007 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về việc chọn Công ty Cấp nước Ninh Thuận thực hiện cổ phần hoá; 
Căn cứ Quyết định số 1656/QĐ-UBND ngày 25/04/2007 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về việc thành lập Ban chỉ đạo cổ phần hoá Công ty Cấp nước Ninh Thuận; 
Căn cứ Quyết định số 3343/QĐ-UBND ngày 15/08/2007 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về việc phê duyệt giá trị doanh nghiệp của Công ty Cấp nước Ninh Thuận để cổ phần hoá;
Căn cứ dự thảo Phương án cổ phần hoá, Điều lệ tổ chức và hoạt động của Công ty cổ phần Cấp nước Ninh Thuận do Công ty Cấp nước Ninh Thuận lập (đã được Hội đồng thẩm định ngày 19/9/2007);
Xét đề nghị của Ban Chỉ đạo cổ phần hoá Công ty Cấp nước Ninh Thuận tại Tờ trình số 54/TTr-BCĐ ngày 21/09/2007 về việc phê duyệt phương án cổ phần hoá và chuyển Công ty Cấp nước Ninh Thuận thành công ty cổ phần,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt phương án cổ phần hoá và chuyển Công ty Cấp nước Ninh Thuận thành công ty cổ phần với những nội dung chủ yếu như sau:
1. Tên và địa chỉ công ty cổ phần:
- Tên đầy đủ tiếng Việt: Công ty cổ phần Cấp nước Ninh Thuận;
- Tên giao dịch tiếng Anh: NinhThuan Water Supply Joint-Stock Company;
- Tên viết tắt: NIWACO;
- Địa chỉ trụ sở văn phòng chính: số 23 đường Nguyễn Trãi, thành phố Phan Rang - Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận.
2. Công ty cổ phần Cấp nước Ninh Thuận:
- Có tư cách pháp nhân kể từ ngày đăng ký kinh doanh, thực hiện chế độ hạch toán kinh tế độc lập; có con dấu riêng và được mở tài khoản giao dịch tại các ngân hàng và tổ chức tín dụng theo quy định của pháp luật;
- Được tổ chức và hoạt động theo điều lệ của Công ty, Luật Doanh nghiệp và các văn bản pháp luật Nhà nước có liên quan.
3. Vốn điều lệ và cơ cấu cổ phần phát hành:
- Vốn điều lệ: 56.090.700.000 đồng (năm mươi sáu tỷ không trăm chín mươi triệu bảy trăm ngàn đồng).
- Tổng số cổ phần phát hành lần đầu: 5.609.070 cổ phần. Mệnh giá 1 (một) cổ phần là 10.000 đồng. Cơ cấu cổ phần phát hành: 
+ Cổ phần Nhà nước nắm giữ: 2.860.625 cổ phần, chiếm 51,00% vốn điều lệ.
+ Cổ phần bán đấu giá công khai cho nhà đầu tư: 2.589.895 cổ phần, chiếm 46,17% vốn điều lệ (Công ty không có nhà đầu tư chiến lược).
+ Cổ phần bán ưu đãi cho tổ chức Công đoàn tại doanh nghiệp: 500 cổ phần, chiếm 0,01% vốn điều lệ.
+ Cổ phần bán ưu đãi cho người lao động: 158.050 cổ phần, chiếm 2,82% vốn điều lệ.
4. Phương thức bán cổ phần lần đầu và giá sàn khởi điểm:
- Cổ phần bán ra công chúng cho các nhà đầu tư theo phương thức đấu giá công khai tại Trung tâm Giao dịch Chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh do Công ty Chứng khoán Công thương chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh là đơn vị tư vấn được lựa chọn thực hiện. Giá sàn khởi điểm bán đấu giá là 11.000 (mười một ngàn) đồng/cổ phần; 
- Việc thực hiện bán cổ phần lần đầu theo phương thức bảo lãnh phát hành hoặc trực tiếp cho các nhà đầu tư theo quy định Nhà nước hiện hành.
5. Phương án sắp xếp lao động tại thời điểm công bố giá trị doanh nghiệp:
- Tổng số lao động có tên trong danh sách thường xuyên của doanh nghiệp: 109 người;
- Tổng số lao động có nhu cầu sử dụng khi chuyển sang công ty cổ phần: 106 người.
- Phương án đào tạo và đào tạo lại người lao động: không có.
6. Phương án quản lý và sử dụng tiền thu từ bán cổ phần lần đầu:
Giám đốc Công ty Cấp nước Ninh Thuận quyết định, chịu trách nhiệm về việc thu, sử dụng và quản lý tiền thu từ bán cổ phần Nhà nước lần đầu theo Phương án này và quy định Nhà nước hiện hành. 
Dự kiến giá đấu thành công bình quân bằng giá sàn là 11.000 đồng/cổ phần thì số tiền thu từ bán cổ phần được quản lý và sử dụng như sau:
- Tổng số tiền thu từ bán cổ phần dự kiến: 30.232.895.000 đồng.
- Tổng số tiền ưu đãi giảm: 697.620.000 đồng.
- Tổng sồ tiền sử dụng dự kiến: 464.000.000 đồng. Trong đó:
+ Chi phí cổ phần hoá: 400.000.000 đồng.
+ Chi trả hỗ trợ kinh phí cho người lao động dôi dư: 64.000.000 đồng.
- Số tiền còn lại: 29.071.275.000 đồng, chuyển nộp về Quỹ Hỗ trợ sắp xếp doanh nghiệp tại Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn Nhà nước.
Điều 2. Trách nhiệm của Ban chỉ đạo Cổ phần hoá và doanh nghiệp:
1. Ban chỉ đạo Cổ phần hoá Công ty Cấp nước Ninh Thuận có trách nhiệm:
- Chỉ đạo Công ty Cấp nước Ninh Thuận phối hợp với Sở Giao dịch Chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh và Công ty Chứng khoán Công thương chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh tiến hành bán cổ phần theo quy định;
- Thẩm tra và trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định phê duyệt quyết toán tài chính, quyết toán chi phí cổ phần hoá, quyết toán kinh phí hỗ trợ lao động dôi dư, quyết toán số tiền thu từ cổ phần hoá và công bố giá trị thực tế phần vốn Nhà nước tại thời điểm Công ty được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh lần đầu;
- Giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất với Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn Nhà nước trong việc lựa chọn người đại diện phần vốn Nhà nước góp tại Công ty cổ phần Cấp nước Ninh Thuận và triển khai công tác chuyển giao quyền đại diện chủ sở hữu vốn Nhà nước tại doanh nghiệp sau khi có quyết định công bố giá trị thực phần vốn Nhà nước tại thời điểm được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh lần đầu.
2. Giám đốc Công ty Cấp nước Ninh Thuận có trách nhiệm quản lý, điều hành doanh nghiệp cho đến khi bàn giao toàn bộ tài sản, tiền vốn, lao động, … cho Hội đồng Quản trị và Giám đốc Công ty cổ phần Cấp nước Ninh Thuận; chịu trách nhiệm về kết quả hoạt động của Công ty Cấp nước Ninh Thuận theo quy định của pháp luật hiện hành.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. 
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở: Tài chính, Xây dựng; thành viên Ban chỉ đạo Cổ phần hoá Công ty Cấp nước Ninh Thuận; Giám đốc Công ty Cấp nước Ninh Thuận và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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