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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu

Trả lời công văn số 2304/CT-QLDN1 ngày 24/5/2007 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu về xử lý thuế trong trường hợp giải thể doanh nghiệp nhà nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2 Mục V Thông tư số 38/2005/TT-BTC ngày 18/5/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý tài chính khi giải thể công ty nhà nước như sau: “Trong phạm vi 30 ngày kể từ ngày quyết định giải thể có hiệu lực, công ty bị giải thể có trách nhiệm kiểm kê, xử lý tài sản, công nợ; lập báo cáo tài chính và thực hiện bàn giao cho Hội đồng giải thể theo quy định tại Điều 36 Nghị định số 180/2004/NĐ-CP”.

Điểm 8.1 Mục V Thông tư số 38/2005/TT-BTC nêu trên hướng dẫn trình tự, thủ tục, xử lý tài chính khi thành lập mới, tổ chức lại và giải thể công ty nhà nước hướng dẫn số tiền thu được từ việc giải thể công ty nhà nước sau khi thanh toán các Khoản nợ có tài sản bảo đảm, được xử lý theo trình tự sau:

“a. Thanh toán các chi phí giải thể công ty…

b. Thanh toán các Khoản nợ lương, nợ bảo hiểm xã hội và các quyền lợi khác theo chế độ cho người lao động tại công ty bị giải thể theo hợp đồng hoặc thỏa ước lao động tập thể và chế độ hiện hành…

c. Số tiền còn lại sau khi thanh toán 2 Khoản trên sẽ được thanh toán cho các chủ nợ không có bảo đảm…

d. Các Khoản nợ thuế và nợ ngân sách khác”.

Căn cứ các quy định nêu trên, Công ty XNK nông sản và tiểu thủ công nghiệp là doanh nghiệp nhà nước giải thể theo Quyết định của UBND tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu ngày 1/3/2007, trong thời gian 30 ngày Công ty phải lập báo cáo tài chính, xác định các Khoản nợ thuế và các Khoản nợ ngân sách tính đến ngày có quyết định giải thể để bàn giao cho Hội đồng giải thể thực hiện thanh toán các Khoản nợ thuế và nợ ngân sách khác theo trình tự quy định. Cơ quan thuế xác định các Khoản nợ thuế và nợ ngân sách khác Công ty phải nộp tính đến ngày có quyết định giải thể, Điều chỉnh lại số thuế Công ty đã tạm kê khai và cơ quan thuế đã ghi vào sổ theo dõi nợ thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu biết và thực hiện.
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