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V/v: ý kiến về chiều cao Công trình Bảo tàng Hà Nội
	Hà Nội, ngày 03 tháng 10 năm 2007  


                                                 
Kính gửi :  Sở Văn hoá Thông tin Hà Nội                                               
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1523/CV-VHTT ngày 18/9/2007 của Sở Văn hoá Thông tin Hà Nội xin ý kiến về chiều cao đối với công trình Bảo tàng Hà Nội, gửi kèm theo các tài liệu có liên quan. Sau khi xem xét, nghiên cứu và nghe đại diện chủ đầu tư trình bày về phương án thiết kế công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Bảo tàng Hà Nội là công trình văn hoá quan trọng của Thủ Đô và là công trình hướng tới lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội. Phương án thiết kế kiến trúc Bảo tàng Hà Nội đã được lựa chọn thông qua Hội đồng tuyển chọn do đồng chí Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân Thành phố Hà Nội làm Chủ tịch Hội đồng. 
Đây là công trình văn hoá mang tính xã hội cao, có yêu cầu về công năng mang tính đặc thù chuyên ngành bảo tàng. Xét về quy mô, tính chất, ý nghĩa, vai trò của công trình và mối quan hệ về không gian với các công trình xung quanh trong tổng thể khu vực, việc điều chỉnh chiều cao công trình cho phù hợp là cần thiết, nhằm đảm bảo các yêu cầu đối với công trình bảo tàng và làm tăng sự trang trọng, bề thế cho công trình. Do vậy, chiều cao của công trình tới 30,9 mét là có thể chấp nhận được.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Sở Văn hoá Thông tin Hà Nội biết và thực hiện triển khai các bước tiếp theo./.
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