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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Phước
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1966/UBND-KT ngày 22/8/2007 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Phước về danh Mục dự án đầu tư BOT. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Dự án xây dựng hệ thống cấp nước khu trung tâm hành chính và khu công nghiệp Nam Đồng Phú, huyện Đồng Phú, dự án hệ thống cấp nước khu dân cư thị trấn Chơn Thành và Khu công nghiệp Chơn Thành, huyện Chơn Thành, tỉnh Bình Phước phù hợp với danh Mục các chương trình, dự án ưu tiên đầu tư đã nêu tại Quyết định số 194/2006/QĐ-TTg ngày 24/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bình Phước, thời kỳ 2006 - 2020. Bộ Xây dựng nhất trí với danh Mục nêu trên. Tuy nhiên, hình thức đầu tư đối với lĩnh vực cấp nước có thể đa dạng, ngoài BOT, BTO, BT theo quy định tại Nghị định 78/2007/NĐ-CP ngày 11/5/2007 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao, hợp đồng xây dựng - chuyển giao - kinh doanh, hợp đồng xây dựng - chuyển giao, các hình thức khác có thể áp dụng như xây dựng - sở hữu - kinh doanh (BOO).
Sở Xây dựng tỉnh Bình Phước có vai trò quan trọng trong quản lý đầu tư, xây dựng các hệ thống cấp nước trên địa bàn tỉnh, vì vậy đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Phước chỉ đạo Sở Xây dựng, là cơ quan có thẩm quyền, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu, thực hiện các quy định của Nghị định 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 của Chính phủ về sản xuất, cung cấp và tiêu thụ nước sạch, nhằm thống nhất quản lý, phối hợp chặt chẽ trong quản lý hoạt động cấp nước tại địa phương.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Phước nghiên cứu, chỉ đạo các đơn vị có liên quan sớm triển khai các dự án./.
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