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	Kính gửi:
	Công ty Pungkook Saigon II.
Địa chỉ: A2 – Đường số 8 – Khu Công nghiệp Sóng Thần I 
Huyện Dĩ An – tỉnh Bình Dương.


Trả lời công văn số 04/CVKT-07 ngày 05/4/2007 của Công ty Pungkook Saigon II hỏi về việc ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 2 Điều 50 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:

“ Điều 50….2. Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đã được cấp Giấy phép đầu tư và các cơ sở kinh doanh trong nước đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Trường hợp, các mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Nghị định này thì cơ sở kinh doanh được hưởng các mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Nghị định này cho thời gian ưu đãi còn lại”.
Căn cứ quy định nêu trên, doanh nghiệp đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì lựa chọn tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế TNDN ghi trong Giấy phép đầu tư hoặc hưởng các mức ưu đãi về thuế TNDN theo quy định của Nghị định số 164/2003/NĐ-CP cho thời gian ưu đãi còn lại.

Trường hợp, Công ty Pungkook Saigon II (Công ty) đã lựa chọn tiếp tục hưởng ưu đãi theo Giấy phép đầu tư vì xét thấy có lợi hơn thì Công ty không được hưởng ưu đãi theo quy định tại Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên. Do đó, Công ty không được hưởng ưu đãi: giảm 20% số thuế thu nhập phải nộp cho phần thu nhập có được do xuất khẩu trong năm tài chính đối với trường hợp doanh thu xuất khẩu đạt tỷ trọng trên 50% tổng doanh thu.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Pungkook Saigon II biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Bình Dương;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTTĐ
- Lưu: VT, CS (2b)
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