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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sóc Trăng 

Trả lời công văn số 556/CT-TH.DT ngày 28/6/2007 của Cục thuế tỉnh Sóc Trăng về trích khấu hao tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tiết 1.1 Điểm 1 Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thuế TNDN hướng dẫn:
“1.1- Tài sản cố định được trích khấu hao vào chi phí họp lý phải đáp ứng các điều kiện sau:
a- Tài sản cố định sử dụng vào sản xuất, kinh doanh.
b- Tài sản cố định phải có đầy đủ hoá đơn, chứng từ và các giấy tờ hợp pháp khác chứng minh tài sản cố định thuộc quyền sở hữu của cơ sở kinh doanh.
c- Tài sản cố định phải được quản lý, theo dõi, hạch toán trong sổ sách kế toán của cơ sở kinh doanh theo chế độ quản lý và hạch toán kế toán hiện hành”.
Khoản 2 Điều 22 Chương II Luật Doanh nghiệp số 13/1999/QH10 ngày 12/6/1999 quy định: “Tài sản được sử dụng vào hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp tư nhân không phải làm thủ tục chuyển quyền sở hữu cho doanh nghiệp”.
Điều 100 Chương VI Luật Doanh nghiệp (nói trên) quy định:
“1. Vốn đầu tư của chủ doanh nghiệp tư nhân do chủ doanh nghiệp tự khai. Chủ doanh nghiệp tư nhân có nghĩa vụ khai báo chính xác tổng số vốn đầu tư, trong đó nêu rõ số vốn bằng tiền Việt Nam, ngoại tệ tự do chuyển đổi, vàng và các tài sản khác; đối với vốn bằng tài sản khác còn phải ghi rõ loại tài sản, số lượng và giá trị còn lại của mỗi loại tài sản.
2. Toàn bộ vốn và tài sản, kể cả vốn vay và tài sản thuê, được sử dụng vào hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp đều phải được ghi chép đầy đủ vào sổ ké toán và báo cáo tài chính của doanh nghiệp”.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp TSCĐ đã qua sử dụng thuộc vốn đầu tư của chủ doanh nghiệp tư nhân, nay được sử dụng vào hoạt động sản xuất của doanh nghiệp tư nhân, thỏa mãn các điều kiện: được sử dụng vào hoạt động sản xuất kinh doanh, được chủ doanh nghiệp kê khai trong tổng vốn đầu tư, được quản lý theo dõi, hạch toán trong sổ kế toán và báo cáo tài chính của doanh nghiệp, nhưng không lưu hoá đơn mua vào thì có thể sử dụng “chứng thư thẩm định giá” của Trung tâm Thông tin và Thẩm định giá làm cơ sở để trích khấu hao TSCĐ.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Sóc Trăng biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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