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Kính gửi: Công ty Xây dựng 99

Trả lời Văn bản số 451/CT-KTKH ngày 19/9/2007 của Công ty Xây dựng 99 Bộ Quốc phòng về thủ tục thanh toán phần khối lượng chênh lệch giữa thiết kế bản vẽ thi công và bản vẽ thiết kế kỹ thuật đối với hình thức hợp đồng có Điều chỉnh giá trong hoạt động xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Tại Phần II- Mục II- Điểm 3.1.3. Giá hợp đồng theo giá Điều chỉnh của Thông tư số 02/2005/TT-BXD ngày 25/2/2005 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn hợp đồng trong hoạt động xây dựng đã nêu rõ: “Giá Điều chỉnh là giá tạm tính cho các khối lượng công việc thực hiện trong hợp đồng xây dựng mà tại thời Điểm ký kết hợp đồng xây dựng không đủ Điều kiện xác định chính xác về khối lượng công việc xây dựng phải thực hiện, về các yếu tố chi phí để xác định đơn giá hoặc cả hai trường hợp trên” và thường được áp dụng đối với công trình hoặc gói thầu không thể xác định chính xác về khối lượng, chất lượng và thời gian thực hiện. Việc thanh toán thực hiện theo quy định của Thông tư số 44/2003/TT-BTC ngày 15/5/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư và xây dựng thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước. 

Trường hợp công trình cầu Cống Thần Km 15+050 Đường tỉnh lộ 428 địa phận tỉnh Hà Tây các bên đã thống nhất ký kết hợp đồng có Điều chỉnh giá như Văn bản số 451/CT-KTKH nêu trên thì khối lượng hoàn thành được thanh toán là khối lượng hoàn thành thực tế được nghiệm thu theo thiết kế bản vẽ thi công được duyệt và Điều kiện của hợp đồng đã được ký kết.

Căn cứ ý kiến trên, Công ty Xây dựng 99 tổ chức thực hiện theo quy định./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên.
- Lưu VP,VKT,
- Vụ KTTC,M5.
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