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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 206/CV ngày 19/09/2007 của Công ty Côn Sơn COSIMEX về đề nghị xem xét giải tỏa cưỡng chế và ân hạn thuế trong thời gian chờ xóa nợ thuế truy thu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Hiện nay, Công ty Côn Sơn COSIMEX có nợ thuế truy thu của các tờ khai năm 1996, 1997 của Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu, trong đó: số tiền nợ thuế truy thu mặt hàng “Xe ô tô các loại” là: 158.436.342 đồng; số tiền nợ thuế truy thu mặt hàng “Vải 100% Polyeste” là: 348.585.599 đồng.
Số tiền nợ thuế truy thu của các mặt hàng nêu trên Tổng cục Hải quan đang hoàn chỉnh hồ sơ để trình Bộ Tài chính xem xét xóa nợ thuế theo Thông tư 06/1999/TTLB-BTC-TCHQ ngày 15/01/1999. Yêu cầu Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu khẩn trương báo cáo về Tổng cục theo nội dung yêu cầu tại công văn số 4843/TCHQ-KTTT ngày 23/08/2007.
Trong thời gian chờ xem xét xóa nợ thuế, để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, đề nghị Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu chưa thực hiện các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định tại Điều 93 – Luật  quản lý thuế đối với Công ty Côn Sơn COSIMEX và xem xét cho doanh nghiệp được áp dụng thời hạn nộp thuế của đối tượng chấp hành tốt pháp luật về thuế nếu ngoài các khoản nợ thuế đang chờ xem xét xóa nợ nêu trên, Công ty đáp ứng được các điều kiện quy định tại điểm a khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế. Đồng thời, Công ty phải có văn bản cam kết với Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu sẽ chấp hành ngay khi có quyết định xử lý cuối cùng của Bộ Tài chính về số tiền nợ thuế truy thu mặt hàng “Xe ô tô các loại” và “Vải 100% Polyeste”. Nếu Công ty vi phạm cam kết thì đề nghị Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng tàu, Công ty Côn Sơn COSIMEX biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, thành phố (để thực hiện)
- Lưu VT, KTTT (3b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 
