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	Số  2143/BXD-KTTC
V/v: Điều chỉnh cự ly vận chuyển đất đắp Khu B6, B7 - Khu công nghiệp Bắc Chu Lai.
	Hà Nội, ngày  05  tháng  10  năm 2007


 

Kính gửi: Ban quản lý Khu kinh tế mở Chu Lai

Trả lời văn bản số 417/KTM-XTM ngày 30/8/2007 của Ban quản lý Khu kinh tế mở Chu Lai về việc Điều chỉnh cự ly vận chuyển đất đắp Khu B6, B7 hạng Mục san nền - Khu công nghiệp Bắc Chu Lai, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo nội dung văn bản số 417/KTM-XTM thì hợp đồng thi công san nền của công trình Khu B6, B7 - Khu công nghiệp Bắc Chu Lai là hợp đồng trọn gói, trong hồ sơ mời thầu qui định "bên dự thầu có trách nhiệm khảo sát kỹ thực địa nơi công trình sẽ xây dựng để có thông tin cần thiết khi tiến hành lập hồ sơ dự thầu; các khối lượng, đơn giá và giá do nhà thầu liệt kê sẽ không được Điều chỉnh trong quá trình thực hiện hợp đồng", đồng thời nội dung hợp đồng không qui định các Điều Khoản Điều chỉnh khối lượng, đơn giá trong quá trình thực hiện hợp đồng. Vì vậy, việc Điều chỉnh giá hợp đồng đối với công tác san nền của công trình Khu B6, B7 - Khu công nghiệp Bắc Chu Lai (trước thời Điểm Thông tư số 02/2005/TT-BXD ngày 25/2/2005 của Bộ Xây dựng có hiệu lực) căn cứ vào Điều 7 Nghị định số 88/1999/NĐ-CP ngày 01/9/1999 của Chính phủ về việc Ban hành Qui chế đấu thầu.

Ban quản lý Khu kinh tế mở Chu Lai căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc thì tham khảo ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để được hướng dẫn thêm./.
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