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V/v  Quy định chiều rộng  tối thiểu dải cách ly giữa nhà máy xi măng tới khu dân cư
	Hà Nội, ngày 09  tháng  10  năm 2007


 
Kính gửi:  Sở Xây dựng Quảng Bình.
 
Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 422/ SXD ngày 21/09/2007 của Sở Xây dựng Quảng Bình về việc cho ý kiến về quy định chiều rộng  tối thiểu dải cách ly giữa nhà máy xi măng tới khu dân cư đối với 02 dự án đầu tư xây dựng Nhà máy xi măng áng Sơn, công suất 360.000 triệu tấn/ năm tại huyện Quảng ninh và Nhà máy xi măng Chí Thành, công suất 2,4 triệu tấn /năm, tại xã quảng Phúc, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình; 
Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Quy chuẩn Xây dựng Việt nam được ban hành theo Quyết định số 682/ BXD - CSXD ngày 14/12/1996 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng (hiện đang trong quá trình soát xét) hiện nay vẫn là văn bản quy phạm kỹ thuật đang có hiệu lực thi hành. 
Liên quan đến khoảng cách cách ly vệ sinh giữa công trình công nghiệp với khu dân cư theo mức độ độc hại, Quy chuẩn Xây dựng Việt nam đã quy định tại Điều 4.11. Khoảng cách ly vệ sinh giữa xí nghiệp, kho tàng với khu dân dụng, theo đó, nhà máy sản xuất xi măng thuộc cấp độc hại I (xem Phụ lục 4.8) có dải cách ly tối thiểu 1000 m. 
Trên đây là các ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng Quảng Bình nghiên cứu vận dụng trong quá trình xem xét, thẩm định Dự án trên.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên.
-  Lưu VP, Vụ KHCN.
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