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	Kính gửi:
	- Thanh tra Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.


 
Xét Báo cáo số 1689/KLTT-TTCP-V4, ngày 15 tháng 8 năm 2007 của Thanh tra Chính phủ về kết quả thanh tra một số dự án đầu tư xây dựng và quản lý, kinh doanh kho bãi tại Tổng công ty Địa ốc Sài Gòn, Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng thay mặt Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh căn cứ kết luận của Thanh tra Chính phủ làm rõ, kiểm điểm trách nhiệm của Ủy ban nhân dân thành phố trong việc phê duyệt cơ chế chuyển đất nông nghiệp lấy đất ở có hạ tầng cho các dự án nhưng chưa kịp thời chỉ đạo các sở, ngành và chủ đầu tư kiểm tra, giám sát tạo ra kẽ hở để một số cá nhân lợi dụng; việc cho phép chủ đầu tư bán 10 ha đất tại Dự án An Phú - An Khánh và việc miễn giảm tiền sử dụng đất sai quy định.
2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo : 
- Kiểm điểm Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, tập thể Lãnh đạo Tổng Công ty Địa ốc Sài Gòn, các đơn vị thành viên Tổng công ty; làm rõ trách nhiệm, xử lý nghiêm các tập thể, cá nhân có sai phạm nêu trong Kết luận thanh tra;
- Kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân thuộc các Sở Tài chính - Vật giá, Xây dựng, Kế hoạch và đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Quy hoạch - Kiến trúc có sai phạm nêu trong Kết luận thanh tra; xử lý nghiêm các đơn vị, cá nhân có sai phạm, đề ra các biện pháp cụ thể để chấn chỉnh, khắc phục;
- Tổng công ty Địa ốc Sài Gòn trên cơ sở Kết luận thanh tra chỉ đạo kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm và xử lý nghiêm các tập thể, cá nhân có sai phạm tại Công ty Kinh doanh và phát triển nhà (nay là Công ty TNHH một thành viên Phát triển nhà).
Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh báo cáo kết quả thực hiện lên Thủ tướng Chính phủ trong tháng 11 năm 2007.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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