	BỘ XÂY DỰNG
*****
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
*******

	Số :  2161/BXD-VLXD
V/v : Quy hoạch thăm dò, khai thác đá vôi làm nguyên liệu xi măng tại cụm núi Nam Quan xã Gia Minh, núi Thùm Thùm, núi Giàng Giàng xã Gia Đức, huyện Thủy Nguyên, Hải Phòng,
	Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2007


 
Kính gửi : Ủy ban Nhân dân thành phố Hải Phòng
 
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 5278/UBND-MT ngày 07/09/2007 của Ủy ban nhân dân(UBND) thành phố Hải Phòng về việc khai thác đá vôi làm nguyên liệu xi măng tại cụm núi Nam Quan xã Gia Minh, núi Thùm Thùm, núi Giàng Giàng xã Gia Đức, huyện ThỦy Nguyên, thành phố Hải Phòng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Khu vực cụm núi Nam Quan thuộc xã Gia Minh, huyện ThỦy Nguyên, thành phố Hải phòng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt là vùng nguyên liệu phục vụ cho dự án Nhà máy xi măng Hải Phòng(mới) tại Quyết định số 1019/TTg ngày 29/11/1997. Bộ Công nghiệp đã cấp giấy phép thăm dò số 1409/QĐ-ĐCKS ngày 01/09/1997 và Báo cáo kết quả thăm dò đã được Hội đồng Đánh giá trữ lượng khoáng sản phê duyệt tại Quyết định số 425/QĐHĐ ngày 07/01/1998. Công ty xi măng Hải Phòng đã thoả thuận để Công ty TNHH Phụ Gia Hải Phòng khai thác mỏ đá vôi núi Nam Quan cung cấp nguyên liệu cho Nhà máy xi măng Hải Phòng(mới). Vì vậy trong dự thảo quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản nguyên liệu sản xuất xi măng, Bộ Xây dựng đã đưa khu vực đá vôi núi Nam Quan vào trong quy hoạch chung của cả nước trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Bộ Xây dựng cũng đưa vào trong dự thảo quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng khu vực núi Thùm Thùm, núi Giàng Giàng, thuộc cụm núi xã Gia Đức, huyện ThỦy Nguyên, thành phố Hải Phòng. Tuy nhiên, các khu vực đá vôi nêu trên chưa có ý kiến thoả thuận của các cơ quan liên quan. Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 4795/VPCP-CN ngày 24/08/2007 của Văn phòng Chính phủ, để được cấp phép thăm dò, khai thác đá vôi tại khu vực trên, UBND thành phố Hải Phòng phải xác định khu vực xin cấp phép không liên quan đến khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc khai thác đá vôi làm nguyên liệu xi măng tại khu vực cụm núi Nam Quan, xã Gia Minh, núi Thùm Thùm, núi Giàng Giàng, xã Gia Đức, huyện ThỦy Nguyên, thành phố Hải Phòng.
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