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	Số:  191/BXD-KTTC
V/v: Chi phí thẩm tra thiết kế bản vẽ thi công công trình xây dựng
	 
Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2007


 
Kính gửi: Ban quản lý các dự án cầu Hải Phòng
 

Trả lời văn bản số 369/BQL_DA ngày 19/9/2007 của Ban quản lý các dự án cầu Hải Phòng về chi phí thẩm tra thiết kế bản vẽ thi công công trình xây dựng, Bộ xây dựng có ý kiến như sau:
Ngày 14/08/2007, Bộ Xây dựng có công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình kèm theo Văn bản số 1751/BXD-VP để các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham khảo và sử dụng vào việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;
Đối với dự án xây dựng Cầu Khuể là công trình cấp 1 có yêu cầu thiết kế 3 bước đã được Ban quản lý các dự án cầu Hải Phòng ký hợp đồng với tư vấn thẩm tra thiết kế kỹ thuật và thẩm tra thiết kế bản vẽ thi công theo Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/04/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. Trường hợp, việc thẩm tra thiết kế bản vẽ thi công chưa thực hiện như theo nội dung hợp đồng đã được ký kết, nay có được phép áp dụng phương pháp tính theo Văn bản số 1751/BXD-VP hay không thì Ban quản lý và nhà thầu căn cứ nội dung hợp đồng đã được hai bên ký kết để bàn bạc và báo cáo người quyết định đầu tư quyết định việc chuyển tiếp công việc này. 
Căn cứ ý kiến trên, Ban quản lý các dự án cầu Hải Phòng tổ chức thực hiện theo quy định./.
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