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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng 

Trả lời công văn số 1257/CT-TT&HT ngày 27/08/2007 của Cục thuế thành phố Hải Phòng về đề nghị giải đáp vướng mắc khi thực hiện Thông tư số 32/2007/TT-BTC, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 1.23.d2 Mục II, Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn về hàng hóa, dịch vụ không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng: 

“d.2- Hàng hóa, dịch vụ cung cấp để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế như xăng, dầu, sửa chữa, sơn, bảo dưỡng phương tiện vận tải và một số hàng hóa, dịch vụ khác cung ứng để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế, trừ các dịch vụ đăng kiểm, bảo hiểm, sửa chữa, sơn, bảo dưỡng cung ứng trực tiếp cho phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc phương tiện vận tải do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê trần, thuê định hạn của tổ chức, cá nhân nước ngoài đều thuộc diện chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại phần B Thông tư này.
Phương tiện vận tải quốc tế nêu tại Điểm 1.23.d.2 này bao gồm:

+ Phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài thực hiện hoạt động vận tải quốc tế. 

+ Phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc phương tiện vận tải quốc tế do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê định hạn, thuê trần của tổ chức, cá nhân nước ngoài để thực hiện hoạt động vận tải quốc tế.”

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, dịch vụ bảo hiểm cung ứng cho phương tiện vận tải do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê trần, thuê định hạn của tổ chức, cá nhân nước ngoài (không phân biệt Mục đích sử dụng phương tiện vận tải này) thuộc diện chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC (nêu trên).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.
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