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V/v Trả lời chính sách thuế   
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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng  

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 240/TSHL-CV ngày 26/07/2007 của Tổng công ty Thủy sản Hạ Long vướng mắc về quyết toán. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về truy thu thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2001.
Tại Khoản 4 Điều 27 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) số 09/2003/QH11 quy định trách nhiệm và quyền hạn của cơ quan thuế trong việc giải quyết khiếu nại về thuế: “Trong trường hợp phát hiện và kết luận có sự khai man thuế, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế, cơ quan thuế có trách nhiệm truy thu tiền thuế, tiền phạt hoặc hoàn trả tiền thuế trong thời hạn 5 năm trở về trước, kể từ ngày kiểm tra phát hiện có sự khai man thuế, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế…”.
Căn cứ vào quy định trên, trường hợp khi kiểm tra Tổng công ty Thủy sản Hạ Long, nếu phát hiện và kết luận có sự nhầm lẫn về thuế TNDN thì số thuế TNDN còn thiếu trong thời hạn 5 năm kể từ ngày kiểm tra phát hiện bị truy thu vào NSNN. Không thực hiện truy thu đối với số thuế TNDN còn thiếu nếu đã quá thời hạn 5 năm (kể từ ngày thanh tra, kiểm tra mới phát hiện ra). 

Trường hợp Chi nhánh Tổng công ty Thủy sản Hạ Long tại thành phố Hồ Chí Minh bị xuất toán ra khỏi chi phí hợp lý đối với hóa đơn giá trị gia tăng không hợp pháp thì áp dụng mức thuế suất TNDN tương ứng theo từng thời kỳ để truy thu thuế TNDN. Thời hạn truy thu thuế TNDN áp dụng theo quy định nêu trên. Trường hợp Tổng công ty bị lỗ thì được chuyển lỗ theo quy định. 

2. Về thu sử dụng vốn.
Căn cứ quy định tại Điều 2 Nghị định số 22/HĐBT ngày 24/11/1991 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ) thì: Tổng công ty Thủy sản Hạ Long sử dụng vốn NSNN (giá trị quyền sử dụng đất và tài sản) để góp vốn liên doanh từ năm 1997 đến năm 2001 thì thuộc đối tượng phải nộp tiền thu sử dụng vốn. Tổng công ty Thủy sản Hạ Long có trách nhiệm tính và nộp tiền thu sử dụng vốn đối với giá trị quyền sử dụng đất đem góp vốn liên doanh theo hướng dẫn tại các Thông tư số 19 TC/TCT ngày 31/12/1992; Thông tư số 33 TC/TCT ngày 13/6/1997 và Thông tư số 30/2002/TT-BTC ngày 27/3/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về chế độ thu sử dụng vốn NSNN. Thời Điểm xác định thu sử dụng vốn đối với giá trị quyền sử dụng đất tham gia liên doanh tính từ ngày góp vốn liên doanh đến ngày 31/12/2001. Số tiền thu sử dụng vốn phải nộp NSNN đối với giá trị quyền sử dụng đất góp vốn liên doanh được lấy từ lợi nhuận được chia từ liên doanh. Trường hợp sản xuất kinh doanh trong năm của liên doanh bị lỗ, không có lợi nhuận để chia thì Tổng công ty chưa phải nộp Khoản thu sử dụng vốn nhận nợ NSNN nêu trên (nhưng vẫn phải nhận nợ theo quy định). 

Đối với số tiền thu sử dụng vốn mà Tổng công ty không hạch toán và nhận nợ NSNN, nếu đã quá thời hạn 3 năm kể từ ngày cơ quan thuế thanh tra, kiểm tra phát hiện thì không thực hiện truy thu, truy hoàn theo quy định tại Khoản 2 Mục V Thông tư số 33 TC/TCT ngày 13/6/1997 của Bộ Tài chính. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hải Phòng biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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