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V/v: áp dụng tiêu chuẩn gia cố nền bằng cọc xi măng đất cho dự án WASECO-PLAZA.
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Kính gửi: Công ty Đầu tư và Xây dựng Cấp thoát nước 
 

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 1005 CTN/BQL ngày 18 tháng 09 năm 2007 của Công ty Đầu tư và Xây dựng Cấp thoát nước xin ý kiến về việc áp dụng Tiêu chuẩn gia cố nền bằng cọc đất xi măng của Nhật Bản cho công trình Khu cao ốc văn phòng và căn hộ chung cư cao cấp WASECO – WASECO PLAZA. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Việc áp dụng các tiêu chuẩn thiết kế của nước ngoài cần đảm bảo sự đồng bộ, tuân thủ "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt Nam" ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 07/05/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. 

-Bản “Hướng dẫn thiết kế và kiểm tra chất lượng của đất gia cố cho công trình xây dụng - Phương pháp trộn đất xi măng nông và sâu” do Viện Nghiên cứu kiến trúc thuộc Viện Quản lý quốc gia về đất đai và hạ tầng Nhật Bản ban hành đáp ứng các yêu cầu của Quy chế áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt Nam. Tuy nhiên, chủ đầu tư cần xác định đầy đủ các tiêu chuẩn liên quan của Nhật Bản đảm bảo việc áp dụng tiêu chuẩn được đồng bộ. Công nghệ xử lý nền bằng phương pháp trộn đất xi măng mới được áp dụng ở Việt Nam, vì vậy cần tiến hành thí nghiệm kiểm tra kết quả gia cố so với tính toán, có biện pháp giám sát và kiểm tra chất lượng thi công phù hợp.   

-Tại Khoản 1, Điều 6 của Quy chế đã quy định: Người quyết định đầu tư xem xét và có thẩm quyền quyết định áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài đáp ứng nguyên tắc và Điều kiện đã qui định. Công ty Đầu tư và Xây dựng Cấp thoát nước là chủ đầu tư công trình WASECO PLAZA ra quyết định áp dụng tiêu chuẩn nêu trên.
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