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Kính gửi: Bộ Ngoại giao 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng tại công văn số 1607/VPCP-KTTH ngày 27/3/2007 đối với các xe ôtô nhập khẩu thay thế số xe ôtô cũ đang phục vụ hoạt động tìm kiếm người Mỹ mất tích (MIA) tại Việt Nam;

Theo đề nghị của Bộ Ngoại giao tại công văn số 2697/NG-QTTV ngày 10/8/2007, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 15/5/2007, Bộ Tài chính có công văn số 6362/BTC-TCHQ xử lý thuế đối với xe ôtô nhập khẩu phục vụ hoạt động tìm kiếm người Mỹ mất tích (MIA) tại Việt Nam của Văn phòng MIA tại Hà Nội.

Do đó, đề nghị Bộ Ngoại giao hướng dẫn Văn phòng MIA liên hệ với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục hải quan cho 36 (ba mươi sáu) chiếc xe do Văn phòng MIA nhập khẩu thay thế số xe cũ phục vụ hoạt động tìm kiếm MIA tại Việt Nam để được miễn thuế nhập khẩu theo quy định (Văn phòng MIA được lựa chọn một đơn vị Hải quan thuận tiện nhất để làm thủ tục hải quan).

Cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục hải quan lập Phiếu theo dõi trừ lùi đối với số xe ôtô nhập khẩu của Văn phòng MIA và báo cáo Tổng cục Hải quan, Bộ Ngoại giao khi Văn phòng MIA nhập khẩu hết số lượng 36 chiếc xe được miễn thuế nhập khẩu.

Đối với tiền thuế Tiêu thụ đặc biệt và thuế Giá trị gia tăng của số xe ôtô nói trên, Bộ Tài chính sẽ thực hiện phương thức ghi thu Ngân sách nhà nước, ghi chi cho Bộ Ngoại giao. Đề nghị Quý Bộ liên hệ với Bộ Tài chính (Vụ Ngân sách Nhà nước) để được hướng dẫn làm thủ tục cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Bộ Ngoại giao được biết.

Trân trọng!
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