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Kính gửi:  Công ty cổ phần Tae Kwang Vina Industrial
Trả lời công văn số 0109/2007/CV-TKV ngày 19/9/2007 của Công ty cổ phần Tae Kwang Vina Industrial hỏi về việc ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Điểm 3 Điều 46 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Cơ sở kinh doanh đang được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định tại các Nghị định số 164/2003/NĐ-CP, số 152/2004/NĐ-CP và các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành trước ngày Nghị định này có hiệu lực thì tiếp tục được hưởng ưu đãi cho thời gian còn lại. Trường hợp mức ưu đãi về thuế suất và thời gian miễn, giảm thuế TNDN đang được hưởng thấp hơn mức ưu đãi quy định tại Nghị định này thì cơ sở kinh doanh được hưởng ưu đãi theo quy định tại Nghị định này cho thời gian còn lại.”
- Tại Khoản 5 Điều 35 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP nêu trên quy định: “Được miễn thuế 04 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 09 năm tiếp theo đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh Mục ngành nghề, lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư hoặc thực hiện tại địa bàn thuộc Danh Mục địa bàn có Điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn”.
- Tại Điểm 18 Mục IV Danh Mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư (ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006) quy định: “Dự án sử dụng thường xuyên từ 5.000 lao động trở lên” thuộc Danh Mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư.
Căn cứ theo các quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần Tae Kwang Vina Industrial có dự án sử dụng thường xuyên trên 8.000 công nhân thì Công ty sẽ được miễn thuế TNDN 04 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 09 năm tiếp theo cho thời gian còn lại. Trường hợp trước đây Công ty đã được miễn thuế TNDN 04 năm, giảm 50% số thuế phải nộp cho 07 năm tiếp theo thì Công ty sẽ còn được giảm 50% số thuế TNDN phải nộp thêm 02 năm nữa đồng thời được giữ nguyên mức thuế suất ưu đãi theo Giấy phép đầu tư.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để thực hiện./. 
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