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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai
Trả lời công văn số 1738/CT-TTHT ngày 19/7/2007 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai đề nghị hướng dẫn vướng mắc về chính sách thuế,Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Mục III, Phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/203 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN hướng dẫn về các Khoản chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế thì:
- Trường hợp Công ty đầu tư từ nguồn vốn kinh doanh để mua công cụ, đồ dùng trong nhà ở để cấp miễn phí cho nhân viên theo hợp đồng thì chi phí mua công cụ, đồ dùng trong nhà ở Công ty được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.
- Trường hợp Công ty đầu tư từ nguồn vốn kinh doanh để mua công cụ, đồ dùng trong nhà ở để cấp miễn phí cho nhân viên không theo hợp đồng lao động thì Công ty không được hạch toán vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.
Khoản chi phí Công ty mua công cụ, đồ dùng trong nhà ở cấp miễn phí cho nhân viên được tính vào thu nhập của người lao động để tính thu nhập chịu thuế đối với người có thu nhập cao theo quy định tại Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Vụ Pháp chế;
- Vụ Chính sách thuế;
- Ban HT, PC, TTTĐ
- Lưu VT, CS (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
