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	Kính gửi:
	- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ.


Xét đề nghị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tại văn bản số 893/BVHTTDL-VP ngày 08 tháng 10 năm 2007 về việc Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ xin phép tổ chức bắn pháo hoa tầm cao tại ba điểm vào ngày khai mạc và một điểm vào ngày bế mạc "Năm du lịch quốc gia Mekong - Cần Thơ 2008", căn cứ Quyết định số 74/2007/QĐ-TTg ngày 25 tháng 05 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức bắn pháo hoa nhân dịp Tết nguyên đán, một số ngày kỷ niệm của đất nước, của các địa phương và các ngày hội văn hóa, du lịch, thể thao, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

Cho phép Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ tổ chức một điểm bắn pháo hoa tầm thấp, thời lượng 15 phút từ 21 giờ đến 21 giờ 15 phút ngày 21 tháng 02 năm 2008 nhân sự kiện khai mạc "Năm du lịch quốc gia Mekong - Cần Thơ 2008".

Kinh phí bắn pháo hoa do Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ tự thu xếp, không sử dụng từ ngân sách nhà nước.

Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ có trách nhiệm tổ chức tốt việc bắn pháo hoa, bảo đảm trật tự, an ninh, an toàn và tiết kiệm.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
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