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Kính gửi: Tổng cục Thuế.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 8434/TMDK-TCKT ngày 29/08/2007 của Công ty Thương mại dầu khí Petechim – Tổng công ty dầu khí Việt Nam về đề nghị xem xét thời hạn nộp thuế xuất khẩu dầu thô theo Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính Hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Về việc này, ngày 22/8/2007 Bộ Tài chính có công văn số 11273/BTC-CST hướng dẫn thời hạn nộp thuế xuất khẩu dầu thô. Theo đó, thời hạn nộp thuế xuất khẩu dầu thô là 35 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai.
Nay Công ty đề nghị được tiếp tục áp dụng thực hiện thời hạn nộp thuế theo Thông tư 48/2001/TT-BTC là 35 ngày kể từ ngày cơ quan Hải quan làm thủ tục xuất khẩu dầu thô. Vấn đề này, Vụ Chính sách thuế cũng đồng ý với quan Điểm của Tổng cục Hải quan kéo dài thời hạn nộp thuế dầu thô có thể chấp nhận được. Tuy nhiên, Tổng cục Thuế đang dự thảo thông tư hướng dẫn đối với hoạt động  dầu khí, trong đó có nội dung về thời hạn nộp thuế xuất khẩu dầu thô. Vì vậy, theo ý kiến của Vụ Chính sách thuế đã được Lãnh đạo Bộ chấp nhận sẽ hướng dẫn nội dung này trong thông tư mà không có công văn trả lời riêng đơn vị.

Tổng cục Hải quan xin chuyển ý kiến Vụ Chính sách thuế về thời hạn nộp thuế dầu thô xuất khẩu. Đề nghị Tổng cục Thuế tập hợp, nghiên cứu, xem xét khi xây dựng thông tư hướng dẫn đối với hoạt động dầu khí.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, KTTT (3b).
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