	BỘ CÔNG THƯƠNG
******
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
*******
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V/v Triển khai các giải pháp đẩy mạnh XK hạn chế nhập siêu 
	Hà Nội, ngày 23 tháng 10 năm 2007 


 

Kính gửi: Các Bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Trong 9 tháng đầu năm 2007, tổng kim ngạch xuất nhập khẩu đạt 78 tỷ USD, trong đó xuất khẩu đạt 35,2 tỷ USD, tăng 19,4% so với cùng kỳ 2006, đạt 75,3% so với mục tiêu của Chính phủ giao năm 2007, nhập khẩu đạt 42,8 tỷ USD, bằng 81,9% kế hoạch năm 2007, tăng 30% so với cùng kỳ năm 2006. Nhập siêu 9 tháng khoảng 7,6 tỷ USD với tỷ lệ nhập siêu/xuất khẩu là 21,6%, bằng gần hai lần cùng kỳ năm ngoái (11,5%). Đây là mức nhập siêu cao so với cùng kỳ nhiều năm qua. Trước tình hình trên, tại phiên họp thường kỳ tháng 9-2007, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo các Bộ, ngành tập trung thực hiện các giải pháp đẩy mạnh xuất khẩu trong những tháng còn lại để hạn chế nhập siêu.

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương trân trọng đề nghị các Bộ, ngành, địa phương tập trung giải quyết các việc sau: 

- Tạo mọi điều kiện cần thiết để các doanh nghiệp ổn định sản xuất hàng xuất khẩu. 

- Tạo điều kiện và ưu tiên hỗ trợ các dự án sản xuất hàng xuất khẩu, hàng hóa thay thế hàng nhập khẩu sớm đi vào hoạt động. 

- Thực hiện quyết liệt các biện pháp cải cách thủ tục hành chính tạo thuận lợi tối đa cho xuất khẩu. 

- Rà soát các quy định, cơ chế chính sách khuyến khích sản xuất xuất khẩu để hỗ trợ và tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và kịp thời thông báo cho Bộ Công Thương những vấn đề vượt thẩm quyền giải quyết để Bộ Công Thương tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ. 

Rất mong nhận được sự phối hợp của các Bộ, ngành, UBND các tỉnh, thành phố./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c).
- Bộ trưởng Vũ Huy Hoàng (để b/c);
- Lưu: VT, XNK.
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