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Kính gửi: Bộ Công Thương.
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 1801/BCT-CLH ngày 08/10/2007 của Bộ Công Thương đề nghị hướng dẫn về thẩm quyền thẩm định thiết kế cơ sở các công trình ký túc xá Vạn Tường và nhà nghỉ giữa ca thuộc Dự án công nghiệp nặng Doosan Việt Nam (dự án nhóm A). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo Khoản 6, Điều 1 Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/09/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ, thẩm quyền thẩm định thiết kế cơ sở đối với dự án nhóm A bao gồm nhiều loại công trình khác nhau được quy định như sau:
“Đối với dự án bao gồm nhiều loại công trình khác nhau thì Bộ chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở là một trong các Bộ nêu trên có chức năng quản lý loại công trình quyết định tính chất, Mục tiêu của dự án. Bộ chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở có trách nhiệm lấy ý kiến bằng văn bản của các Bộ, ngành quản lý công trình chuyên ngành và cơ quan liên quan để thẩm định thiết kế cơ sở.”
Theo quy định trên thì Quý Bộ là cơ quan chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở các công trình thuộc Dự án công nghiệp nặng Doosan Việt Nam trong đó có các công trình ký túc xá Vạn Tường và nhà nghỉ giữa ca. Khi tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở các công trình ký túc xá Vạn Tường và nhà nghỉ giữa ca, Quý Bộ cần lấy ý kiến bằng văn bản của các cơ quan liên quan trong đó có Sở Xây dựng tỉnh Quảng Ngãi.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về thẩm quyền thẩm định thiết kế cơ sở các công trình ký túc xá Vạn Tường và nhà nghỉ giữa ca thuộc Dự án công nghiệp nặng Doosan Việt Nam./.
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