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Kính gửi: Công ty TNHH Avalon Sài Gòn
Trả lời công văn số 15/Avalon ngày 15/09/2007 của Công ty TNHH Avalon Sài Gòn về chứng từ làm căn cứ hạch toán chi phí thành lập công ty liên doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 2 Điều 3 Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định (Ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính) quy định: ''Chi phí thành lập doanh nghiệp, chi phí đào tạo nhân viên, chi phí quảng cáo phát sinh trước khi thành lập doanh nghiệp, chi phí cho giai đoạn nghiên cứu... được phân bổ dần vào chi phí kinh doanh''.
Căn cứ quy định nêu trên, trước khi thành lập Công ty liên doanh, Công ty Phương Nam là một Bên Việt Nam tham gia liên doanh được giao nhiệm vụ thực hiện các thủ tục thành lập Công ty liên doanh do vậy các hoá đơn liên quan đến chi phí thành lập Công ty liên doanh do Công ty Phương Nam đứng tên. Công ty Liên doanh Avalon Sài Gòn (nay là Công ty TNHH Avalon Sài Gòn) căn cứ các hoá đơn mang tên Công ty Phương Nam liên quan đến việc thành lập liên doanh, và căn cứ biên bản thoả thuận giữa các đối tác của liên doanh về việc giao cho Công ty Phương Nam chi hộ các Khoản chi phí thành lập Công ty liên doanh để hạch toán chi phí thành lập, phân bổ dần vào chi phí hợp lý trong Khoảng thời gian 3 năm kể từ khi Công ty liên doanh bắt đầu hoạt động.
Công ty Phương Nam không phải xuất hoá đơn GTGT cho Công ty liên doanh và cũng không được hạch toán các chứng từ này vào chi phí của mình và Công ty Phương Nam phải có biên bản về việc chuyển giao các hoá đơn chứng từ liên quan đến chi phí thành lập Công ty liên doanh cho Công ty TNHH Avalon Sài Gòn lưu giữ để thực hiện kê khai về thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Avalon được biết./.
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