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Kính gửi: Công ty tư vấn và Chuyển giao công nghệ trường Đại học Thuỷ lợi
Trả lời Văn bản số 569/CT-CV ngày 05/10/2007 của Công ty tư vấn và Chuyển giao công nghệ trường Đại học Thuỷ lợi về áp dụng định mức chi phí lập lại dự án đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Ngày 14/08/2007, Bộ Xây dựng có Văn bản số 1751/BXD-VP công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình để các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham khảo và sử dụng vào việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;

 Đối với dự án đầu tư củng cố, bảo vệ và nâng cấp đê biển tại Quảng Ninh đã được phê duyệt, nhưng phải lập lại dự án theo yêu cầu của Quyết định số 58/2006/QĐ-TTg thì chi phí để lập lại dự án do chủ đầu tư xác định bằng cách lập dự toán trên cơ sở nội dung công việc cụ thể và mức độ vận dụng hồ sơ báo cáo nghiên cứu khả thi của dự án đã được phê duyệt hoặc xác định định mức chi phí trên cơ sở tham khảo định mức công bố tại Văn bản số 1751/BXD-VP của Bộ Xây dựng.

Căn cứ ý kiến trên, Công ty tư vấn và Chuyển giao công nghệ trường Đại học Thuỷ lợi tổ chức thực hiện theo quy định./.
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