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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Phước

Trả lời công văn số 948/CT-TTHT ngày 24/7/2007 của Cục thuế tỉnh Bình Phước về việc xác định đối tượng được hưởng ưu đãi thuế TNDN, sau khi nhận được ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Điểm 53, Phần B, Phụ lục I Danh Mục ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Đầu tư thì Dự án đầu tư sản xuất trong các khu Công nghiệp do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập thuộc danh Mục lĩnh vực đầu tư. Vỉ vậy, Dự án này thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo hướng dẫn tại Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp doanh nghiệp đầu tư vào các Khu Công nghiệp dự kiến được thành lập theo Quyết định số 1107/QĐ-TTg ngày 21/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Phê duyệt Quy hoạch phát triển các khu Công nghiệp ở Việt Nam đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020” thì thuộc danh Mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư. Tuy nhiên, thời Điểm được hưởng các ưu đãi đầu tư, trong đó có ưu đãi về thuế TNDN, dựa trên tiêu chí trên chỉ được áp dụng kể từ khi Khu Công nghiệp được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và doanh nghiệp triển khai hoạt động đầu tư tại Khu Công nghiệp đó.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Bình Phước biết và thực hiện.
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