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V/v hợp tác thăm dò, khai thác, chế biến quặng cromit tại tỉnh Thanh Hóa
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	Kính gửi:
	- Các Bộ: Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa.


 

Xét đề nghị của Bộ Công Thương tại văn bản số 1658/BCT-CLH ngày 03 tháng 10 năm 2007 về việc hợp tác thăm dò, khai thác, chế biến quặng cromit tại tỉnh Thanh Hóa, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

1. Đồng ý Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản Việt Nam chủ trì, phối hợp với các doanh nghiệp địa phương của tỉnh Thanh Hóa:

a) Hợp tác với Công ty ARCHIPELAGO RESOURCES (Anh) lập Dự án đầu tư xây dựng công trình khai thác và chế biến quặng cromit tại Thanh Hóa trên cơ sở diện tích 16,6 km2 đã cấp cho Công ty Kim  loại màu Thái Nguyên thuộc Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản Việt Nam.

b) Chỉ đạo Công ty cổ phần Cromit Thanh Hóa khẩn trương làm thủ tục kế thừa, chuyển quyền khai thác trên diện tích 16,6 km2 đã cấp cho Công ty Kim loại màu Thái Nguyên theo quy định của Luật Khoáng sản.

c) Tổ chức khai thác và chế biến quặng cromit đến tinh quặng để cung cấp cho các cơ sở chế biến ferro crome hiện có và đang đầu tư, không xuất khẩu quặng thô, tinh quặng.

d) Trên cơ sở kết quả nghiên cứu của Dự án nêu trên, đề xuất việc lựa chọn hình thức hợp tác đầu tư cụ thể, phù hợp với Luật Đầu tư hiện hành, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

đ) Thăm dò mỏ cromit đối với phần diện tích còn lại (23 km2) tại khu Tĩnh Mễ - An Thượng, tỉnh Thanh Hóa.

Việc cấp giấy phép khai thác chỉ được xem xét sau khi Báo cáo thăm dò, trữ lượng mỏ cromit tại khu vực Tĩnh Mễ - An Thượng được Hội đồng Đánh giá trữ lượng khoáng sản phê duyệt.

2. Bộ Tài Nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa và Bộ Công Thương xem xét những vấn đề cụ thể liên quan đến đề án thăm dò mỏ cromit đối với phần diện tích còn lại (23 km2) tại khu Tĩnh Mễ - An Thượng, tỉnh Thanh Hóa để cấp giấy phép thăm dò theo đúng quy định hiện hành.

3. Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa: 

a) Chỉ đạo Công ty cổ phần Cromit Thanh Hóa thống nhất với các doanh nghiệp liên quan của tỉnh Thanh Hóa việc liên kết, hợp tác, trên cơ sở phương án cơ cấu lại vốn của Công ty Cổ phần Cromit Thanh Hóa, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp của tỉnh tham gia với tư cách là các cổ đông để đầu tư hoặc hợp tác với đối tác nước ngoài đầu tư thăm dò, khai thác, chế biến sâu quặng cromit của toàn bộ vùng mỏ.

b) Phối hợp với Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản Việt Nam tăng cường việc quản lý, bảo vệ tài nguyên chưa khai thác; chỉ đạo việc tổ chức bảo vệ mỏ, đảm bảo không để tái phát nạn khai thác trái phép quặng cromit, ảnh hưởng đến môi trường sinh thái, an ninh trật tự xã hội.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Công Thương, Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa và các cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
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