	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
******
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
*******

	Số: 6102/VPCP-VX
V/v đoàn công tác liên ngành của CP khảo sát tình hình thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18/4/2005 về đẩy mạnh xã hội hóa tại TP. Đà Nẵng
	Hà Nội, ngày 25 tháng 10 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Y tế, Lao động-Thương binh và Xã hội, Tài chính, Nội vụ Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường;
- Uỷ ban nhân dân thành phố Đà Nẵng.


 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Đoàn công tác liên ngành của Chính phủ do Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân làm Trưởng Đoàn sẽ tiến hành khảo sát tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18 tháng 04 năm 2005 về việc đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động giáo dục - đào tạo, văn hóa, y tế và thể đục thể thao tại thành phố Đà Nẵng trong nửa đầu tháng 11 năm 2007.
1. Thành phần tham gia Đoàn công tác liên ngành gồm: Đại diện lãnh đạo và chuyên viên theo dõi công tác xã hội hóa của các cơ quan: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Y tế, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Chính phủ.
2. Kế hoạch và chương trình làm việc của Đoàn công tác liên ngành của Chính phủ tại thành phố Đà Nẵng:
- Một ngày đi khảo sát một số đơn vị (công lập và ngoài công lập) đang thực hiện xã hội hóa thuộc các lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao;
- Một buổi Đoàn làm việc với Lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố cùng Giám đốc các Sở: Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Lao động-Thương binh và Xã hội, Tài chính, Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường và Giám đốc các Sở quản lý lĩnh vực văn hóa, thể dục và thể thao và đại diện Lãnh đạo của các đơn vị xã hội hóa trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
3. Đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng:
- Chuẩn bị báo cáo về tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18 tháng 04 năm 2005 về việc đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động giáo dục - đào tạo, văn hóa, y tế và thể dục thể thao tại thành phố Đà Nẵng, trong đó đánh giá cụ thể mặt làm được, những tồn tại vướng mắc và đề xuất các kiến nghị về cơ chế chính sách, về chỉ đạo điều hành. Báo cáo gửi về Văn phòng Chính phủ trước ngày 16 tháng 10 năm 2007.
- Đề xuất và thống nhất với Văn phòng Chính phủ và các Bộ liên quan về danh sách 30 đơn vị xã hội hóa (mỗi lĩnh vực 06 đơn vị, cả công lập và ngoài công lập) để mời dự họp với Đoàn công tác liên ngành của Chính phủ và Lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng, trong đó lựa chọn 08 đơn vị để Đoàn sẽ đến khảo sát tại cơ sở
- Chỉ đạo các đơn vị xã hội hóa nêu trên chuẩn bị báo cáo về tình hình thực hiện xã hội hóa.
4. Thời gian Đoàn công tác liên ngành làm việc tại thành phố Đà Nẵng sẽ được thông báo cụ thể sau khi có sự thống nhất giữa Văn phòng Chính phủ và Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng và các cơ quan liên quan biết và thực hiện./.
 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng và các PTTg (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Các Vụ: VX, KG, KTTH, CCHC, CN, NN, TH, vụ IV, Website CP;
- Lưu: VT, VX (05).37
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