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	Kính gửi:
	- Bộ Nội vụ;
- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Bộ Thông tin và Truyền thông.

	 
	 


 

 

 

 

 

Để phân công nhiệm vụ, quyền hạn quản lý nhà nước về quảng cáo giữa Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Bộ Thông tin và Truyền thông, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Bộ Thông tin và Truyền thông có nhiệm vụ, quyền hạn trong lĩnh vực quảng cáo như sau:

a) Cấp, sửa đổi, bổ sung, thu hồi giấy phép quảng cáo trên báo chí (bao gồm: báo in, báo hình, báo nói, báo điện tử), trên mạng thông tin máy tính và trên xuất bản phẩm;

b) Hướng dẫn việc thực hiện quảng cáo trên báo chí, trên mạng thông tin máy tính và trên xuất bản phẩm;

c) Thanh tra, kiểm tra, xử lý hành vi vi phạm của các cơ quan, tổ chức cá nhân hoạt động quảng cáo trên báo chí, trên mạng thông tin máy tính và trên xuất bản phẩm.

2. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thống nhất quản lý nhà nước về quảng cáo, có các nhiệm vụ, quyền hạn như sau:

a) Cấp, sửa đổi, bổ sung, thu hồi giấy phép đặt Chi nhánh của tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ quảng cáo nước ngoài, giấy phép thực hiện quảng cáo trên các phương tiện khác trừ báo chí, mạng thông tin máy tính và xuất bản phẩm;

b) Thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác theo quy định của pháp luật;

c) Chủ trì, phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành thông tư liên tịch quy định về thủ tục cấp phép quảng cáo, về phối hợp thanh tra, kiểm tra và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực quảng cáo trên báo chí, mạng thông tin máy tính và xuất bản phẩm.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Nội vụ và các Bộ biết, khẩn trương hoàn chỉnh các dự thảo nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Bộ để trình Chính phủ./.
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- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- VPCP: BTCN, các PCN,
các Vụ: CN, VX; Website Chính phủ;
- Lưu: VT, TCCB (03).Hào.22
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Phạm Viết Muôn


 

