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Căn cứ Quyết định số 07/QĐ-BGTVT ngày 07 tháng 01 năm 2005 của Bộ Giao thông vận tải về việc ban hành quy chế quản lý hoạt động của cảng, bến thủy nội địa.

Căn cứ Hướng dẫn số 52/CĐS-PCVT ngày 26 tháng 01 năm 2006 của Cục đường sông Việt Nam về việc thực hiện quy chế quản lý cảng, bến thủy nội địa.

Căn cứ Công văn số 87/SGTVT-ATGT ngày 17 tháng 10 năm 2007 của Ban ATGT tỉnh Đồng Tháp về việc thực hiện nghiêm nghị quyết 32 của Chính phủ, kiên quyết thực hiện xử lý các phương tiện và bến khách ngang sông vi phạm quy định TTAGGT ĐTNĐ.

Qua báo cáo của thanh tra Sở GTVT Đồng Tháp hiện tại trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp còn rất nhiều bến thủy nội địa, bến khách ngang sông đang hoạt động mà chưa được cấp phép, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho việc cấp và xin phép mở bến thủy nội địa, bến khách ngang sông. Nay Sở Giao thông Vận tải có văn bản hướng dẫn trình tự thủ tục mở bến như sau:

I. Đối với bến khách ngang sông:
1. Điều kiện để xin phép mở bến khách ngang sông:

a) Không nằm trong khu vực cấm xây dựng theo quy định của pháp luật, phù hợp với quy hoạch kết cấu hạ tầng giao thông đường thủy nội địa: vị trí bến có địa hình thủy văn ổn định, phương tiện ra vào an toàn thuận lợi;

b) Có cầu cho người, phương tiện giao thông đường bộ lên xuống an toàn, thuận tiện; có trang thiết bị cho phương tiện neo buộc, có đèn chiếu sáng nếu hoạt động ban đêm. Đối với bến khách ngang sông mà phương tiện vận tải hành khách ngang sông được phép chở ô tô thì công trình bến phải áp dụng theo tiêu chuẩn kỹ thuật của bến phà;

c) Lắp đặt báo hiệu đường thủy nội địa theo quy định;

d) Có nhà chờ, bảng nội quy, bảng niêm yết giá vé.

2. Trình tự thủ tục cấp Giấy phép hoạt động bến khách ngang sông:

● Mở bến mới:

* Đơn đề nghị cấp Giấy phép hoạt động bến khách ngang sông (theo mẫu của Sở) có xác nhận của UBND xã;

* Văn bản của đơn vị quản lý đường thủy nội địa xác nhận vị trí bến bảo đảm các điều kiện tại điểm a khoản 1 mục I của văn bản này;

* Bình đồ vùng nước bến và luồng vào bến;

* Bản sao Giấy tờ hợp pháp về quyền sử dụng đất;

* Bản sao Giấy tờ chứng nhận đăng ký kinh doanh;

* Bản sao Giấy chứng nhận đăng ký, Giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của phương tiện vận tải hành khách ngang sông;

* Bản sao bằng, chứng chỉ chuyên môn của người điều khiển phương tiện vận tải hành khách ngang sông;

* Biên bản nghiệm thu đã hoàn thành việc lắp đặt biển báo hiệu đường thủy nội địa theo quy định;

* Hợp đồng thuê bến (trừ trường hợp chủ khai thác bến đồng thời là chủ bến)

● Cấp lại Giấy phép:

* Đơn đề nghị cấp lại Giấy phép hoạt động bến khách ngang sông (theo mẫu của Sở) có xác nhận của UBND cấp xã;

* Giấy phép đã hết hạn;

* Bản sao hồ sơ đã gửi lần trước.

II. Đối với bến thủy nội địa:
1. Điều kiện để xin phép mở bến thủy nội địa:

a) Vùng nước cảng, bến không chồng lấn với luồng chạy tàu;

b) Công trình cầu cảng bảo đảm an toàn luồng vào cảng, bến (nếu có) phải bảo đảm tiêu chuẩn kỹ thuật luồng theo quy định;

c) Thiết bị xếp dỡ hàng hóa (nếu có) phải đảm bảo tiêu chuẩn an toàn kỹ thuật và phù hợp với kết cấu của cầu cảng hoặc sức chịu lực của công trình bến;

d) Ngoài các điều kiện trên còn phải tuân thủ theo quy định tại điểm a, c khoản 1 mục I của văn bản này.

2. Trình tự thủ tục xin cấp giấy phép hoạt động bến thủy nội địa:

● Mở bến mới:

* Đơn đề nghị cấp giấy phép hoạt động bến thủy nội địa (theo mẫu của Sở);

* Bản sao giấy tờ hợp pháp về quyền sử dụng đất;

* Bản sao Giấy tờ chứng nhận đăng ký kinh doanh;

* Sơ đồ vùng nước bến và luồng vào bến có xác nhận của đơn vị quản lý đường thủy nội địa về việc hoàn thành lắp đặt báo hiệu đường thủy nội địa;

* Giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của phương tiện và giấy chứng nhận đăng ký phương tiện đối với phao nổi (nếu sử dụng phao nổi);

* Các giấy tờ liên quan đến điều kiện xếp dỡ hàng hóa nguy hiểm theo quy định của pháp luật (nếu chuyên xếp dỡ hàng hóa nguy hiểm).

● Cấp lại giấy phép:

* Đơn đề nghị cấp phép lại bến thủy nội địa (theo mẫu của Sở), trường hợp các chỉ tiêu quy định trong Quyết định công bố cảng hoặc Giấy phép hoạt động bến thủy nội bộ không thay đổi thì đơn đề nghị công bố, cấp phép lại ghi rõ tình trạng cảng, bến thủy không thay đổi so với hồ sơ đã gửi lần trước, trường hợp các chỉ tiêu nói trên có thay đổi thì Đơn đề nghị công bố, cấp lại ghi rõ những thay đổi so với hồ sơ đã nộp lần trước, kèm theo các giấy tờ về những thay đổi này (nếu có);

* Giấy phép đã hết hạn;

* Bản sao hồ sơ đã gửi lần trước.
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