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Kính gửi: Công ty Cơ điện lạnh Đà Nẵng

Trả lời công văn số 258/CVCĐL ngày 15/8/2007 của Công ty Cơ điện lạnh Đà Nẵng về việc khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho dự án viện trợ nhân đạo, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho dự án do nước ngoài viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại cho Việt Nam, Bộ Tài chính đã có công văn số 10513/BTC-TCT ngày 22/8/2005 hướng dẫn thực hiện như sau: “Trường hợp tổ chức viện trợ nước ngoài trực tiếp ký hợp đồng với cơ sở kinh doanh trong nước để thực hiện dự án viện trợ không hoàn lại thì được miễn thuế GTGT. Đồng thời các cơ sở sản xuất kinh doanh trong nước kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, cung cấp hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT cho các tổ chức viện trợ nước ngoài theo giá không có thuế GTGT thì được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho dự án”.

Công ty Cơ điện lạnh Đà Nẵng cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho dự án của tổ chức Đông tây hội ngộ là Tổ chức viện trợ Quốc tế thực hiện viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại cho Việt Nam thì hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho dự án không tính thuế GTGT và Công ty được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho dự án.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cơ điện lạnh Đà Nẵng được biết.
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