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Kính gửi: Công ty TNHH Xây dựng Văn Minh.

Trả lời công văn số 27/CV-CTY ngày 28/8/2007 của Công ty TNHH Xây dựng Văn Minh về việc xác định nghĩa vụ tài chính đối với phần 11.518m2 rạch Giồng Ông Tố, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định số 197/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về bồi thường hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất

- Tại Điều 7 quy định về những trường hợp thu hồi đất mà không được bồi thường:

“…2. Tổ chức được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất, được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất mà tiền sử dụng đất có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước; được Nhà nước cho thuê đất thu tiền thuê đất hàng năm; đất nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất mà tiền trả cho việc nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước.”;

- Tại Điều 8 về Điều kiện được bồi thường:

“Người bị Nhà nước thu hồi đất, có một trong các Điều kiện sau đây thì được bồi thường:

… 2. Có quyết định giao đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của pháp luật về đất đai”.

Về bồi thường, hỗ trợ đất có nguồn gốc do nhà nước quản lý chưa giao cho tổ chức, cá nhân sử dụng, Bộ Tài chính đã có hướng dẫn tại Điểm 3 công văn số 4916 BTC-TCT ngày 11/4/2007: các tổ chức, cá nhân được nhà nước giao hoặc cho thuê loại đất do nhà nước quản lý (đất công) không phải bồi thường đất công mà phải nộp tiền SDĐ hoặc tiền thuê đất theo quy định.

Như vậy, đối với 11.518m2 diện tích mặt nước rạch Giồng Ông Tố nếu có nguồn gốc là đất (mặt nước) do nhà nước cho tổ chức thuê thu tiền thuê đất (thuê mặt nước) hàng năm, do nhà nước giao đất không thu tiền SDĐ hoặc giao đất có thu tiền SDĐ mà tiền SDĐ đã nộp có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước thì khi nhà nước thu hồi, tổ chức đang quản lý, sử dụng không được bồi thường; Nếu diện tích này được nhà nước giao theo hình thức giao đất có thu tiền SDĐ mà tiền SDĐ đã nộp không có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước thì tổ chức đang quản lý, sử dụng được bồi thường khi nhà nước thu hồi diện tích đất (mặt nước) này. Trường hợp diện tích đất (mặt nước) này vẫn do nhà nước quản lý thì khi Công ty TNHH XD Văn Minh được nhà nước giao đất (mặt nước), hoặc cho thuê đất để sử dụng thì Công ty không phải trả tiền bồi thường mà chỉ phải nộp tiền SDĐ hoặc tiền thuê đất theo quy định hiện hành.

Đề nghị Công ty liên hệ với các cơ quan chức năng tại thành phố Hồ Chí Minh xác định cụ thể nguồn gốc diện tích mặt nước nêu trên để thực hiện nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết, thực hiện.
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