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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Cần Thơ

Trả lời công văn số 173/CT-TTr ngày 30/7/2007 của Cục Thuế thành phố Cần Thơ hỏi về khấu hao quyền sử dụng đất góp vốn liên doanh với bên nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại 2đ, Điều 4, Mục II Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định (Ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12 tháng 12 năm 2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định: “Nguyên giá của tài sản cố định là quyền sử dụng đất (bao gồm quyền sử dụng đất có thời hạn và quyền sử dụng đất lâu dài): là tiền chi ra để có quyền sử dụng đất hợp pháp cộng (+) chi phí cho đền bù giải phóng mặt bằng, san lấp mặt bằng, lệ phí trước bạ… (không bao gồm các chi phí chi ra để xây dựng các công trình trên đất); hoặc là giá trị quyền sử dụng đất nhận góp vốn.
Trường hợp doanh nghiệp thuê đất thì tiền thuê đất được phân bổ dần vào chi phí kinh doanh, không ghi nhận là tài sản cố định vô hình” và tại Khoản 6, Điều 9, Mục III quy định: Quyền sử dụng đất lâu dài là tài sản cố định vô hình đặc biệt, doanh nghiệp ghi nhận là tài sản cố định vô hình theo nguyên giá nhưng không được trích khấu hao.
Căn cứ hướng dẫn trên nêu trên, trường hợp Công ty Du lịch Cần thơ được Nhà nước cho phép sử dụng quyền sử dụng đất thuê trong thời hạn 16 năm để góp vốn liên doanh với Bên nước ngoài để thành lập Công ty liên doanh khách sạn Victoria thực hiện dự án đầu tư là 30 năm theo Quyết định số 1655/GP ngày 20/8/1996 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Quyết định số 1655/GPĐC ngày 03/5/1999 của UBND tỉnh Cần Thơ thì việc theo dõi hạch toán, quản lý tài chính được thực hiện như sau:

- Công ty liên doanh Khách sạn Victoria hạch toán giá trị góp bằng quyền sử dụng đất do Công ty du lịch Cần Thơ góp vốn vào tài sản cố định vô hình và trích khấu hao vào chi phí hợp lý khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp kể từ khi dự án hoàn thành bàn giao đi vào hoạt động theo chế độ quy định; hết thời hạn sử dụng quyền sử dụng đất góp vốn, Công ty liên doanh Khách sạn Victoria phải nộp tiền thuê đất và hạch toán tiền thuê đất vào chi phí tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo chế độ quy định.

- Công ty Du lịch Cần Thơ phải làm thủ tục ghi nhận vốn Ngân sách Nhà nước bằng giá trị quyền sử dụng đất được giao góp vốn liên doanh và có trách nhiệm bảo toàn vốn của Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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