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	Kính gửi:
	- Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
- Bộ Ngoại giao; 
- Bộ Tài chính; 
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư.


 

Theo Báo cáo của Bộ Giáo dục và Đào tạo (công văn số 10694/BGDĐT-HTQT ngày 05 tháng 10 năm 2007, đến Văn phòng Chính phủ ngày 23 tháng 10 năm 2007) về kết quả chuyến công tác đàm phán Đại học Việt Đức tại CHLB Đức, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

1. Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh triển khai:

- Xây dựng Đề án thành lập trường Đại học Việt Đức tại thành phố Hồ Chí Minh trình Thủ tướng Chính phủ ngày 15 tháng 11 năm 2007.

- Chuẩn bị nhân sự cho Ban Giám hiệu và các phòng chức năng cần thiết của Đại học Việt Đức để làm việc trực tiếp với các chuyên gia Đức.

- Phối hợp với đoàn Giáo sư Bang Hessen để thống nhất về cơ chế pháp lý, hoạt động, các ngành dự kiến sẽ tuyển sinh trong năm 2008.

- Chuẩn bị nhân sự cho các khoa dự kiến tuyển sinh trong năm 2008 để làm việc với các Đại học đối tác của Đức về chương trình, giáo trình, điều kiện đảm bảo chất lượng đào tạo và các công việc khác.

- Bố trí cơ sở vật chất cho Đại học Việt Đức để có thể hoạt động từ đầu năm 2008.

2. Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Ngoại giao, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính nghiên cứu, tìm nguồn vốn ODA cho Đại học Việt Đức tại Việt Nam, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 31 tháng 12 năm 2007.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết và triển khai thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
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