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Kính gửi: Bộ Khoa học công nghệ

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 11127/CT-HTr ngày 15/08/2007 của Cục thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế suất thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động của Trung tâm khảo nghiệm giống, sản phẩm cây trồng và phân bón quốc gia.

Về vấn đề này, theo quy định tại Thông tư số 08/2006/TT-BKHCN ngày 04/4/2006 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn về dịch vụ sở hữu trí tuệ; các dịch vụ về thông tin, ứng dụng, tri thức KHCN và kinh nghiệm thực tiễn thuộc diện áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Trường hợp Trung tâm khảo nghiệm giống, sản phẩm cây trồng và phân bón quốc gia cung cấp các dịch vụ khảo nghiệm giá trị canh tác và giá trị sử dụng các giống cây trồng mới; kiểm định, kiểm nghiệm và hậu kiểm chất lượng giống cây trồng; khảo nghiệm các loại phân bón mới và kiểm nghiệm chất lượng phân bón; kiểm nghiệm, chứng nhận chất lượng và vệ sinh an toàn thực phẩm đối với sản phẩm cây trồng; hướng dẫn, giám sát về chuyên môn nghiệp vụ các tổ chức, cá nhân khảo nghiệm giống cây trồng, phân bón mới; người lấy mẫu, người kiểm định, phòng kiểm nghiệm giống cây trồng, phòng kiểm nghiệm phân bón; tổ chức dịch vụ tư vấn, sản xuất kinh doanh về giống cây trồng và vật tư nông nghiệp thì các dịch vụ này có thuộc các dịch vụ theo hướng dẫn tại Thông tư số 08/2006/TT-BKHCN nêu trên không?

Tổng cục Thuế kính đề nghị quý Bộ Khoa học và Công nghệ cho ý kiến tham gia để Tổng cục Thuế có cơ sở trả lời đơn vị được thống nhất và phù hợp.

Ý kiến tham gia xin chuyển cho Tổng cục thuế trước ngày 07/11/2007.

Xin cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.
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- Lưu VT, CS (3b)
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