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Kính gửi: Sở Văn hóa và Thông tin Hà Nội 
Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 1744/CV-VHTT ngày 19/10/2007 của Sở Văn hóa và Thông tin Hà Nội xin ý kiến về việc áp dụng Tiêu chuẩn nước ngoài cho công trình Bảo tàng Hà Nội. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Việc áp dụng các tiêu chuẩn thiết kế của nước ngoài cần đảm bảo sự đồng bộ, tuân thủ "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt Nam" ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 07/05/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. 

- Các tiêu chuẩn cấp quốc gia của các nước châu âu đáp ứng yêu cầu của Quy chế nêu trên, có thể áp dụng cho công trình Bảo tàng Hà Nội. Tuy nhiên, chủ đầu tư phải áp dụng các tiêu chuẩn bắt buộc áp dụng của Việt Nam về Điều kiện tự nhiên và số liệu khí hậu xây dựng, an toàn và phòng chống cháy cho công trình xây dựng.    

-Tại Khoản 1, Điều 6 của Quy chế đã quy định: Người quyết định đầu tư xem xét và có thẩm quyền quyết định áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài đáp ứng nguyên tắc và Điều kiện đã qui định. Sở Văn hóa và Thông tin Hà Nội là chủ đầu tư công trình Bảo tàng Hà Nội ra quyết định áp dụng tiêu chuẩn nêu trên. 

- Sở Văn hóa và Thông tin Hà Nội gửi Quyết định áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho công trình Bảo tàng Hà Nội và bản sao tiêu chuẩn kèm theo về Bộ Xây dựng để phối hợp quản lý. 

 

	 
Nơi nhận:  
- Như trên  
- Lưu VP, Vụ KHCN
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KHCN




Nguyễn Trung Hòa 


 

