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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội

Trả lời công văn số 7819/CT-HTr ngày 25/06/2007 của Cục Thuế TP. Hà Nội về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điều 1 Luật doanh nghiệp nhà nước ngày 20/04/1995 quy định:

“Doanh nghiệp nhà nước là tổ chức kinh tế do Nhà nước đầu tư vốn, thành lập và tổ chức quản lý, hoạt động kinh doanh hoặc hoạt động công ích, nhằm thực hiện các Mục tiêu kinh tế- xã hội do Nhà nước giao.

Doanh nghiệp nhà nước có tư cách pháp nhân, có các quyền và nghĩa vụ dân sự, tự chịu trách nhiệm về toàn bộ hoạt động kinh doanh trong phạm vi số vốn do doanh nghiệp quản lý”.

Điều 2 Nghị định số 64/2002/NĐ-CP ngày 19/06/2002 của Chính phủ quy định đối tượng chuyển doanh nghiệp nhà nước thành công ty cổ phần như sau: “Nghị định này áp dụng đổi với các doanh nghiệp và đơn vị phụ thuộc của các doanh nghiệp quy định tại Điều 1 của Luật Doanh nghiệp nhà nước”.

Căn cứ các quy định nêu trên thì Công ty Cổ phần Vật liệu điện và Dụng cụ cơ khí và Công ty TNHH một thành viên Vật liệu điện và Dụng cụ cơ khí là các pháp nhân độc lập, được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp đối với từng đơn vị nếu đáp ứng được các Điều kiện ưu đãi theo quy định của pháp luật.

Công ty TNHH một thành viên Vật liệu điện và Dụng cụ cơ khí hạch toán độc lập không thực hiện cổ phần hoá thì không được hưởng ưu đãi về thuế TNDN đối với doanh nghiệp nhà nước thực hiện cổ phần hoá và không được hưởng ưu đãi theo đơn vị cấp trên.

Việc phân chia lợi nhuận sau thuế giữa Công ty mẹ và các Công ty con tuỳ thuộc vào mối quan hệ về vốn góp giữa Công ty mẹ và từng Công ty con và phụ thuộc vào các quy định nội bộ của các Hội đồng quản trị Công ty mẹ và các Công ty con.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP. Hà Nội được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cty CP VL điện & dụng cụ cơ khí;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ
- Lưu: VT, CS (2b)
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