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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 6860/CT-TTr2 ngày 16/07/2007 của Cục thuế Thành Hồ Chí Minh hỏi về chính sách miễn, giảm thuế TNDN đối với trường hợp của Công ty Cổ phần kỹ thuật xây dựng cơ bản và địa ốc cao su, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Căn cứ theo quy định tại Mục II, Phần G, Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế thì trường hợp mức xử phạt đối với cùng một hành vi quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ nhẹ hơn mức xử phạt quy định tại các Nghị định trước ngày Nghị định số 98/2007/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì áp dụng mức xử phạt theo quy định của Nghị định số 98/2007/NĐ-CP, kể cả trường hợp hành vi vi phạm xảy ra trước ngày Nghị định số 98/2007/NĐ-CP có hiệu lực thi hành, đã bị lập biên bản, nhưng cơ quan có thẩm quyền chưa ra quyết định xử lý hoặc đã ra quyết định xử lý nhưng đang trong thời hạn giải quyết khiếu nại thì được xem xét, ra quyết định xử lý theo mức xử phạt quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP.
Căn cứ theo quy định tại Điểm 7.2.a, Mục IV, Phần B, Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 hướng dẫn xử lý vi phạm pháp luật về thuế thì trường hợp người nộp thuế theo phương pháp kê khai đang trong thời hạn hưởng ưu đãi miễn thuế TNDN bị phát hiện có hành vi vi phạm như khai sai làm tăng khống chi phí để tăng số lỗ, để giảm lãi; giảm chi phí để tăng lãi và xác định không đúng các Điều kiện để được hưởng miễn thuế TNDN thì nếu vi phạm được kiểm tra phát hiện ngay trong thời gian đang được ưu đãi miễn thuế TNDN thì không xử phạt về hành vi trốn thuế mà thực hiện xử phạt vi phạm về thủ tục thuế hoặc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty Cổ phần kỹ thuật xây dựng cơ bản và địa ốc cao su đang trong thời gian được hưởng ưu đãi miễn thuế thu nhập doanh nghiệp nhưng chi nhánh của Công ty (nhà hàng Cây Đa) vi phạm chế độ kế toán, hoá đơn chứng từ thì Công ty bị xử phạt vi phạm về thủ tục thuế hoặc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán, hoá đơn chứng từ. Công ty vẫn được hưởng ưu đãi miễn thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cty CP kỹ thuật xây dựng cơ bản và địa ốc cao su;
- Vụ  CST, PC;
- Ban HT, PC, TTTĐ; 
- Lưu: VT, CS (3b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

