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	Số: 6190/VPCP-ĐP
V/v: một số vấn đề liên quan đến huyện Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu
	Hà Nội, ngày 29 tháng 10 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân Bà Rịa – Vũng Tàu;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ.


 
Căn cứ vào đề xuất của đồng chí Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tạo Công thư ngày 08 tháng 8 năm 2007, ý kiến các Bộ về một số vấn đề liên quan đến huyện Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu. Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu chủ trì, phối hợp các Bộ, ngành Trung ương liên quan khẩn trương triển khai thực hiện Quyết định số 264/2005/QĐ-TTg ngày 25 tháng 10 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Phát triển kinh tế - xã hội huyện Côn Đảo đến năm 2020: trong đó, tập trung tổ chức thực hiện một số nội dung chủ yếu sau:

- Lập quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội huyện Côn Đảo đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt:

- Căn cứ kết quả cuộc thi quốc tế về ý tưởng điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Côn Đảo, nghiên cứu hoàn chỉnh Đồ án quy hoạch chung xây dựng và tổ chức không gian kiến trúc huyện Côn Đảo, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

- Xây dựng quy hoạch chi tiết ba khu vực: Cỏ Ống, Trung Tâm, Bến Đầm, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để tạo môi trường thuận lợi thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của huyện Côn Đảo;

- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn rà soát quy hoạch, đề xuất giải pháp phát huy giá trị Vườn quốc gia Côn Đảo nhằm thúc đẩy phát triển loại hình du lịch sinh thái, đặc sắc, có giá trị tầm khu vực và quốc tế;

- Khẩn trương lực chọn nhà tư vấn quốc tế đủ năng lực quy hoạch tổng thể phát triển du lịch biển, du lịch lịch sử, du lịch nghỉ dưỡng, du lịch sinh thái nhằm phát huy tiềm năng, thế mạnh của vùng biển đảo có nhiều lợi thế.

- Lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất theo quy định của Luật Đất đai:

- Lập quy hoạch ngành kinh tế quan trọng khác của huyện Côn Đảo như khai thác hải sản, phát triển nuôi đặc sản biển, xây dựng Trung tâm hậu cần nghề cá gắn với khu vực tránh trú bão cho tàu thuyền;

- Nghiên cứu, đề xuất phát triển vận tải hành khách bằng tàu biển công suất lớn, nâng cấp sân bay Cỏ Ống, tính toán kết nối đường hàng không khu vực phục vụ phát triển du lịch Côn Đảo;

- Trên cơ sở quy hoạch Côn Đảo được cấp có thẩm quyền phê duyệt, khẩn trương hoàn thành việc lập, thẩm định và phê duyệt các dự án xây dựng đường Tây bắc Côn Đảo, tuyến đường xuyên suốt tại đảo lớn thuộc huyện Côn Đảo theo quy định để có cơ sở đầu tư nhằm phát triển kinh tế và phục vụ dân sinh, đáp ứng yêu cầu hội nhập;

- Về thu hút vốn ODA cho huyện Côn Đảo: Tỉnh cần đề xuất cụ thể, lập dự án theo quy định để các Bộ, ngành tiến hành vận động đầu tư;

- Xây dựng và công bố danh mục dự án kêu gọi đầu tư trong nước và ngoài nước. Bộ Kế hoạch và Đầu tư tạo điều kiện giúp Tỉnh tiến hành công tác xúc tiến đầu tư.

2. Đối với các Bộ, ngành Trung ương:

a) Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính phối hợp với tỉnh Bà Rịa – Vũng  Tàu huy động các nguồn lực, cân đối, bố trí vốn trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để thực hiện Dự án kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội.

b) Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu lập quy hoạch tổng thể bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị khu di tích lịch sử Côn Đảo, bảo tồn nghĩa trang Hàng Dương và các nghĩa trang khác, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

c) Bộ Công thương chủ trì, phối hợp với Tỉnh nghiên cứu, đề xuất phương án xây dựng kết cấu hạ tầng cung cấp điện bằng các dạng năng lượng mới; trong đó, chú trọng việc sử dụng sức gió, năng lượng mặt trời…;

d) Bộ Tài nguyên và Môi trường phối hợp với tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu xây dựng Đề án tổng thể bảo vệ môi trường cho huyện Côn Đảo; trong đó, đặc biệt quan tâm đến các vấn đề khai thác và bảo vệ tài nguyên rừng, bảo vệ, phát triển hệ sinh thái biển, xử lý chất thải…, để phát triển bền vững;

d) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Ban Quản lý Vườn quốc gia Côn Đảo làm tốt công tác bảo vệ các khu sinh thái, rừng đặc dụng; đồng thời, khai thác, sử dụng hợp lý quỹ đất góp phần, phát triển rừng và phục vụ du lịch sinh thái đặc thù của huyện Côn Đảo.

e) Ngoài các Bộ đã được giao nhiệm vụ ở trên; các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu triển khai một số việc như sau:

- Nghiên cứu, đề xuất cơ chế, chính sách thuộc lĩnh vực mình quản lý nhằm tạo điều kiện thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội huyện Côn Đảo.

- Căn cứ các dự án cụ thể, từng ngành xem xét, bố trí nguồn vốn hỗ trợ theo quy định để đầu tư phát triển huyện Côn Đảo.

3. Giao Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng  Tàu nghiên cứu mô hình, xây dựng cơ chế quản lý đặc thù đối với huyện Côn Đảo theo Quyết định số 264/2005/QĐ-TTg ngày 25 tháng 10 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Phát triển kinh tế - xã hội huyện Côn Đảo đến năm 2020”.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng  Tàu và các Bộ, ngành liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTg, Chính phủ;
- Đồng chí Nông Đức Mạnh, Tổng Bí thư ĐCSVN;
- Đồng chí Võ Văn Kiệt, nguyên TTg CP
- Đ/c Phạm Thế Duyệt
Chủ tịch UBTWMT Tổ quốc VN;
- VPCP: BTCN, các PCN, Website CP; các Vụ: TH, KTTH, CN, NN, VX, NC, IV
- Lưu VT, ĐP (5), CQC
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