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Kính gửi: Công ty TNHH Quốc tế Wimbledon

Trả lời công văn số 240407/ Wimbledon ngày 24/4/2007 của Công ty TNHH Quốc tế Wimbledon đề nghị hướng dẫn đối với Khoản chi phí liên quan đến việc xây dựng xưởng sản xuất đồ gỗ nhưng không đảm bảo chất lượng phải dỡ bỏ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trường hợp Công ty TNHH Quốc tế Wimbledon phát sinh Khoản chi phí đầu tư xây dựng xưởng sản xuất gỗ nhưng trong quá trình xây dựng do nhà thầu xây dựng không đảm bảo chất lượng phải dỡ bỏ thì các Khoản chi phí này là Khoản thiệt hại trong quá trình sản xuất kinh doanh của Công ty. Vì vậy, căn cứ vào Hợp đồng xây dựng, Biên bản hòa giải thành của Tòa án…. Công ty xác định giá trị thiệt hại được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN.

Các Khoản chi phí này phải có đầy đủ chứng từ hợp lệ theo quy định bao gồm Hợp đồng xây dựng, hóa đơn GTGT, Biên bản thanh lý hợp đồng và Biên bản hòa giải thành của Tòa án.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Quốc tế Wimbledon biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Bình ương;
- Vụ PC, CST’
- Ban PC, HT, TTTĐ
- Lưu: VT, CS (3b)
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