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Kính gửi: Công ty liên doanh Hội chợ và triển lãm Sài Gòn
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 91/SECC-VB ngày 28/8/2007 của Công ty liên doanh Hội chợ và triển lãm Sài Gòn về chi phí thiết kế Dự án Trung tâm hội chợ triển lãm Sài Gòn. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Chi phớ thuờ tư vấn nước ngoài thực hiện cụng việc tư vấn như lập dự ỏn, thiết kế xõy dựng cụng trỡnh... được xỏc định bằng cỏch lập dự toỏn theo thụng lệ quốc tế phự hợp với yờu cầu sử dụng tư vấn nước ngoài cho cỏc cụng việc và phự hợp với Điều kiện thực tế tại Việt Nam. Chi phí thuê tư vấn nước ngoài xác định theo dự toán tháng - người (theo thông lệ quốc tế) hoặc xác định bằng tỷ lệ phần trăm (%). Căn cứ nội dung cụng việc thực hiện, dự toỏn được lập phải tớnh đầy đủ cỏc Khoản chi phớ cần thiết để thực hiện cụng việc tư vấn, thụng thường bao gồm: tiền lương chuyờn gia, chi phớ quản lý, chi phớ xó hội, lợi nhuận trước thuế của đơn vị tư vấn, chi phớ bảo hiểm, chi phớ đi lại, chi phớ văn phũng (văn phũng phẩm, thụng tin liờn lạc...), thuế và một số cỏc Khoản chi phớ khỏc (nếu cú). Chi phớ thuờ tư vấn nước ngoài phụ thuộc vào từng tổ chức tư vấn, Điều kiện năng lực cỏc chuyờn gia của tổ chức tư vấn. Trường hợp chỉ định thầu tư vấn nước ngoài, chủ đầu tư tổ chức lập, thẩm định chi phí thuê tư vấn nước ngoài để trỡnh người quyết định đầu tư (hoặc người được ủy quyền đối với các dự án do Thủ tướng Chính phủ quyết định) phê duyệt. 
Hiện nay, việc thuê tư vấn nước ngoài thực hiện theo Quyết định số 131/2007/QĐ-TTg ngày 09/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Qui chế thuê tư vấn nước ngoài trong hoạt động xây dựng tại Việt Nam và văn bản số 1751/BXD-VP ngày 14/8/2007 của Bộ Xây dựng về việc công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình.
Công ty liên doanh Hội chợ và triển lãm Sài Gòn căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện./.
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