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	Số  184 /BXD-KTTC
V/v: Xác định qui mô công trình để áp dụng định mức đối với công tác sửa chữa công trình xây dựng.
	Hà Nội, ngày  01 tháng  10 năm 2007


 

Kính gửi: Sở Xây dựng thành phố Hải Phòng

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 97/SXD ngày 24/8/2007 của Sở Xây dựng thành phố Hải Phòng về việc xác định qui mô công trình để áp dụng định mức đối với công tác sửa chữa công trình xây dựng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Công tác sửa chữa theo qui định tại Quyết định số 29/2000/QĐ-BXD ngày 25/12/2000 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Định mức dự toán công tác sửa chữa trong xây dựng cơ bản được áp dụng đối với khối lượng xây lắp nhỏ, thi công trong Điều kiện khó khăn, phức tạp, xen kẽ nhiều công việc khác nhau, mặt bằng thi công chật hẹp, vừa sửa chữa vừa sử dụng, phần lớn sử dụng lao động thủ công, nặng nhọc, năng suất thấp, sử dụng lượng vật liệu xây dựng không nhiều... Căn cứ Điều kiện cụ thể của từng công trình sửa chữa, nếu công trình có Điều kiện thi công khác với các Điều kiện như nêu trên thì Sở Xây dựng thành phố Hải Phòng hướng dẫn chủ đầu tư xem xét áp dụng định mức công tác xây dựng theo Định mức dự toán xây dựng công trình hoặc xây dựng định mức mới theo qui định cho phù hợp.

Theo qui định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và các Thông tư hướng dẫn của Bộ Xây dựng thì Hệ thống định mức dự toán xây dựng công trình do Bộ Xây dựng công bố; Chủ đầu tư tham khảo, quyết định việc áp dụng hoặc vận dụng làm cơ sở xác định giá xây dựng công trình và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo như qui định.

Sở Xây dựng thành phố Hải Phòng căn cứ ý kiến nêu trên để tổ chức thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, VKT, KTTC, S(8).
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