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Kính gửi: Công ty cổ phần Bông vải Miền Trung
 
Trả lời công văn số 31/CJC-TCKT ngày 29/8/2007 của Công ty cổ phần Bông vải Miền Trung hỏi về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Mục IV Danh Mục A Phụ lục Ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư: "Đánh bắt hải sản ở vùng biển xa bờ; chế biến nông sản, lâm sản, thuỷ sản; dịch vụ kỹ thuật trực tiếp phục vụ sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp:...
5. Dịch vụ hỗ trợ trồng cây nông nghiệp, cây công nghiệp và cây lâm nghiệp; hoạt động hỗ trợ chăn nuôi; hoạt động hỗ trợ lâm nghiệp; dịch vụ thuỷ sản; dịch vụ bảo vệ vật nuôi; nhân và lai tạo giống; dịch vụ bảo quản nông sản, lâm sản, thuỷ sản; xây dựng kho bảo quản nông, lâm, thuỷ sản".
Căn cứ quy định trên thì dịch vụ kỹ thuật trực tiếp hỗ trợ trồng cây bông  thuộc lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư miễn, giảm thuế TNDN.
Đối với hoạt động đầu tư phát triển sản xuất vùng nguyên liệu cây bông  bằng hình thức hỗ trợ nông dân trồng bông về giống, phân bón, vốn và thu mua sản phẩm thì hình thức đầu tư trên không thuộc ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư miễn, giảm thuế TNDN theo quy định tại Mục IV Danh Mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần Bông vải Miền Trung biết./.
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