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Kính gửi: Văn phòng hội đồng Anh Việt Nam 

Trả lời công văn số CF/HAN/689/4/3 của Văn phòng hội đồng Anh Việt Nam ngày 31/7/2007 về việc đóng mã số thuế của Chi nhánh Hội đồng Anh tại TP Hồ Chí Minh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tại Điều 21 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội khóa XI, kỳ họp thứ 10 năm 2006 đã quy định về Đối tượng đăng ký thuế và được được cấp mã số thuế “Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân kinh doanh… tổ chức, cá nhân có trách nhiệm khấu trừ và nộp thuế thay; tổ chức cá nhân khác theo quy định của pháp luật về thuế” và tại Điểm 1, Điều 29 Luật Quản lý thuế cũng đã quy định về việc chấm dứt hiệu lực mã số thuế “mã số thuế chấm dứt hiệu lực trong các trường hợp: tổ chức, cá nhân kinh doanh chất dứt hoạt động…”

Theo đó:

Trường hợp Chi nhánh Văn phòng hội đồng Anh Việt tại TP Hồ Chí Minh vẫn hoạt động, có phát sinh nghĩa vụ thuế phải nộp từ các hoạt động kinh doanh, dịch vụ hoặc có trách nhiệm khấu trừ và nộp thay các Khoản thuế phải nộp của các tổ chức, cá nhân liên quan… thì Chi nhánh VP hội đồng Anh Việt Nam là đối tượng đăng lý thuế và được cấp mã số thuế, trường hợp đã được cấp thì không đủ Điều kiện để đóng mã số thuế.

2. Về việc sử dụng mã số thuế và kê khai nộp thuế theo quy định của Luật Quản lý thuế và các Luật thế hiện hành:

- Chi nhánh Văn phòng hội đồng Anh tại TP Hồ Chí Minh sử dụng mã số thuế chi nhánh để trực tiếp kê khai và nộp thuế GTGT vào NSNN đối với các Khoản thu nhập phát sinh chịu thuế GTGT trên địa bàn TP Hồ Chí Minh; khấu trừ và nộp thay vào NSNN thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (sau đây gọi tắt là thuế thu nhập cá nhân) của các cá nhân làm việc tại Chi nhánh tại TP Hồ Chí Minh thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập cá nhân.

- Văn phòng hội đồng Anh tại Hà Nội sử dụng mã số thuế của Văn phòng để trực tiếp kê khai và nộp thuế GTGT và NSNN đối với các Khoản thu nhập phát sinh chịu thuế GTGT trên địa bàn Hà Nội khấu trừ và nộp thay vào NSNN thuế thu nhập cá nhân của các cá nhân làm việc tại Văn phòng tại Hà Nội thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập cá nhân; nộp các Khoản thuế khác (nếu có) phát sinh phải nộp của Văn phòng; quyết toán thuế theo quy định với cơ quan thuế các Khoản thuế phải nộp của toàn bộ Văn phòng tại Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Hội đồng Anh được biết./.
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