	BỘ XÂY DỰNG
*****
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******

	Số: 182/BXD - KTTC
V/v: Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 99/2007/NĐ-CP và Thông tư số 05/2007/TT-BXD.
	Hà Nội, ngày  01 tháng 10 năm 2007


 
	Kính gửi: 
	- Ban quản lý đầu tư và xây dựng Nông nghiệp – Thủy lợi, 
- Uỷ ban Nhân dân tỉnh Hà Tây.


 
Trả lời văn bản số 135/BQLĐT-KT ngày 30/8/2007 của Ban quản lý đầu tư và xây dựng Nông nghiệp – Thủy lợi – Uỷ ban Nhân dân tỉnh Hà Tây về việc áp dụng Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Theo nội dung của Thông tư số 05/2007/TT-BXD thì dự toán xây dựng công trình được lập cho từng công trình, hạng mục công trình. Nội dung của dự toán xây dựng công trình bao gồm : chi phí xây dựng, chi phí thiết bị, chi phí quản lý dự án, chi phí tư vấn đầu tư xây dựng, chi phí khác và chi phí dự phòng. Cách xác định các chi phí này đã được hướng dẫn cụ thể trong nội dung Thông tư số 05/2007/TT-BXD và văn bản số 1751/BXD-VP ngày 14/8/2007 của Bộ Xây dựng công bố định định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình. Theo đó, đối với chi phí được xác định bằng tỷ lệ (%) thì việc xác định các chi phí này được tính trên tổng mức đầu tư hoặc dự toán công trình, không tính trên tổng dự toán công trình (tổng dự toán công trình chỉ để phục vụ cho việc quản lý chi phí dự án đầu tư xây dựng công trình); 
Việc phân cấp, phân loại công trình thực hiện theo qui định tại Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng. Theo đó, công trình xây dựng gồm năm (05) loại : công trình dân dụng, công trình công nghiệp, công trình giao thông, công trình thủy lợi và công trình hạ tầng kỹ thuật. Vì vậy, đối với dự án gồm nhiều công trình (dân dụng, công nghiệp, giao thông, thủy lợi, hạ tầng kỹ thuật), khi tính dự toán công trình thì tính theo từng loại công trình hoặc hạng mục công trình này (không phải là lập dự toán theo các gói thầu). Trường hợp, trong một gói thầu gồm nhiều loại công trình thì giá gói thầu được xác định trên cơ sở (cộng) dự toán tính cho từng loại công trình, hạng mục công trình; Việc phân chia gói thầu thực hiện theo hướng dẫn của pháp luật về đấu thầu.  
Ban quản lý đầu tư và xây dựng Nông nghiệp – Thủy lợi – Uỷ ban Nhân dân tỉnh Hà Tây căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện theo qui định hiện hành.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Hà Tây;
- Lưu: VP, VKT, Vụ KTTC. T08.
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