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Trả lời công văn số 120/CV-CT ngày 11/9/2007 của Công ty Cổ phần Vận tải ô tô Lạng Sơn hỏi về việc hướng dẫn góp vốn liên doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 29 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam quy định:

“Điều 29. Chuyển quyền sở hữu tài sản:
1. Thành viên công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty hợp danh và cổ đông công ty cổ phần phải chuyển quyền sở hữu tài sản góp vốn cho công ty theo quy định sau đây:
a) Đối với tài sản có đăng ký hoặc giá trị  quyền sử dụng đất thì người góp vốn phải làm thủ tục chuyển quyền sở hữu tài sản đó hoặc quyền sử dụng đất cho công ty tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Việc chuyển quyền sở hữu đối với tài sản góp vốn không phải chịu lệ phí trước bạ”;
Tại công văn số 2926TC/TCT ngày 14/03/2005 của Bộ Tài chính gửi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về chứng từ, thuế đối với tài sản dịch chuyển, góp vốn của doanh nghiệp hướng dẫn:

“1) Đối với tài sản góp vốn để thành lập doanh nghiệp, tài sản Điều chuyển giữa các đơn vị thành viên trong doanh nghiệp; phân chia, hợp nhất trong trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, đổi tên doanh nghiệp không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp.
2) Các chứng từ đối với tài sản góp vốn được thực hiện như sau:
…b/ Đối với tài sản, phải đăng ký quyền sở hữu hoặc giá trị quyền sử dụng đất góp vốn phải xuất hóa đơn, trong hóa đơn ghi giá trị của tài sản đúng bằng giá trị góp vốn theo biên bản của Hội đồng quản trị, dòng thuế GTGT không ghi và gạch chéo. Hóa đơn này làm căn cứ để chuyển quyền sở hữu tại cơ quan Nhà nước có thẩm quyền. Tài sản góp vốn trong trường hợp này không phải chịu lệ phí trước bạ”.
Căn cứ các quy định và hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty Cổ phần Vận tải ô tô Lạng Sơn có đem tài sản (6 phòng khách sạn và 500 m2 bãi đỗ xe) góp vốn liên doanh thì phải làm thủ tục chuyển quyền sở hữu tài sản tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền và tài sản này không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp.

Về chứng từ đối với tài sản góp vốn. Công ty phải xuất hóa đơn, trong hóa đơn ghi giá trị của tài sản đúng bằng giá trị góp vốn theo biên bản của Hội đồng quản trị, dòng thuế GTGT không ghi và gạch chéo. Tài sản góp vốn trong trường hợp này không phải chịu lệ phí trước bạ.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Vận tải ô tô Lạng Sơn biết và thực hiện./.
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