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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH, BẢO VỆ VÀ CHĂM SÓC SỨC KHOẺ NHÂN DÂN SAU BÃO, LŨ.
Cơn bão số 5 và lụt lớn sau cơn bão vừa qua đã gây thiệt hại lớn về người và của cải vật chất tại nhiều địa phương trong cả nước. Ở tỉnh Nghệ An có nhiều huyện, thành, thị xã và đặc biệt là các huyện miền núi bị ảnh hưởng rất lớn. Sau bão lớn và lũ quét, diễn biến thời tiết hết sức phức tạp, môi trường sống ô nhiễm, nhiều loại dịch bệnh nguy hiểm có nguy cơ bùng phát làm ảnh hưởng tới sức khoẻ nhân dân.
Để tăng cường công tác vệ sinh, chủ động phòng chống dịch bệnh, nhằm bảo vệ và chăm sóc tốt sức khoẻ nhân dân tại các địa phương trong tỉnh; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc Sở Y tế và Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Vinh, thị xã Cửa Lò phối hợp triển khai thực hiện một số nội dung công tác, sau đây:
1. Sở Y tế chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, đoàn thể có liên quan và UBND các huyện, thành, thị tập trung chỉ đạo:
- Tăng cường công tác tuyên truyền cho nhân dân hiểu và chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống các dịch bệnh thường xảy ra trong mùa mưa bão và sau lụt lớn gây ra: Các bệnh về đường tiêu hoá như tả, lỵ, thương hàn; bệnh Sốt rét, bệnh sốt xuất huyết, bệnh viêm gan, bệnh về mắt, bệnh ngoài da...Tăng cường giám sát dịch bệnh, phát hiện và kịp thời ngay từ trường hợp mắc bệnh đầu tiên, không để dịch bùng phát và lan rộng.
- Kiểm tra, xử lý các nguồn nước sinh hoạt bị ô nhiễm, tu sửa các công trình vệ sinh (giếng nước, nhà tiêu) và chuồng trại chăn nuôi gia súc; làm tốt công tác vệ sinh môi trường, thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm nhằm đảm bảo sức khoẻ cho người dân.
- Khẩn trương chỉ đạo sửa chữa các cơ sở y tế bị hư hỏng do bão lụt gây ra, đảm bảo đáp ứng tốt yêu cầu khám chữa bệnh, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân, tổ chức khám chữa bệnh, cấp phát thuốc cho nhân dân vùng bị lũ lụt thiệt hại nặng nề, không để người dân bị đau ốm mà không được chữa  bệnh.
2. Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố Vinh, thị xã Cửa Lò:
- Có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Sở Y tế và các Sở, ban, ngành, đoàn thể có liên quan để triển khai thực hiện tốt các biện pháp phòng chống bệnh dịch bệnh nêu trên; đề cao tính chủ động, sáng tạo, tích cực chủ động huy động sức dân để nhanh chóng khắc phục các hậu quả do bão lụt gây ra trên địa bàn.
- Chỉ đạo các cơ sở y tế trên địa bàn thống kê các thiệt hại về vật chất, trang thiết bị y tế và báo cáo về Sở Y tế tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Y tế để có hướng chỉ đạo khắc phục.
Yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Vinh và thị xã Cửa Lò phối hợp triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Sở Y tế chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc thực hiện và tổng hợp tình hình báo cáo UBND tỉnh biết kết quả./.
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