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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC CHO PHÉP THÀNH LẬP TRUNG TÂM DẠY NGHỀ DÂN LẬP TẤN TÀI

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Dạy nghề ngày 29 tháng 11 năm 2006;
Căn cứ Quyết định số 17/2007/QĐ- BLĐTBXH ngày 29 tháng 05 năm 2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc ban hành quy định về điều kiện, thủ tục, thẩm quyền thành lập, cho phép thành lập Trung tâm Dạy nghề;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Tờ trình số 637/TTr-SLĐTBXH ngày 24 tháng 9 năm 2007,

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Cho phép thành lập Trung tâm Dạy nghề dân lập Tấn Tài.

Trung tâm Dạy nghề dân lập Tấn Tài là đơn vị sự nghiệp; có tài khoản riêng, có quyền tự chủ và tự chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật; có trụ sở đặt tại thành phố Phan Rang - Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận.

Trung tâm Dạy nghề dân lập Tấn Tài hoạt động theo Quy chế mẫu do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành và Quy chế tổ chức, hoạt động được Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận phê duyệt.

Điều 2. Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý Nhà nước về dạy nghề đối với Trung tâm Dạy nghề dân lập Tấn Tài.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Phan Rang - Tháp Chàm, Hội Dòng con đức mẹ phù hộ, Giám đốc Trung tâm Dạy nghề dân lập Tấn Tài và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
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