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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CÁC CƠ QUAN LIÊN QUAN VỀ DỰ ÁN MỞ RỘNG VÀ HOÀN THIỆN ĐƯỜNG LÁNG - HÒA LẠC VÀ DỰ ÁN HỆ THỐNG CẤP NƯỚC CHO CHUỖI ĐÔ THỊ SƠN TÂY - HÒA LẠC - XUÂN MAI - MIẾU MÔN - HÀ NỘI - HÀ ĐÔNG
Ngày 16 tháng 10 năm 2007, tại công trình Nhà máy xử lý nước Sông Đà, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp làm việc về Dự án mở rộng và Hoàn thiện đường Láng - Hòa Lạc và Dự án Hệ thống cấp nước cho chuỗi đô thị Sơn Tây - Hòa Lạc - Xuân Mai - Miếu Môn - Hà Nội - Hà Đông. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Tài chính, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội, tỉnh Hà Tây, tỉnh Hòa Bình và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Giao thông vân tải và Chủ tịch Hội đồng Quản trị Tổng Công ty Vinaconex báo cáo, ý kiến của các cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
Đây là hai Dự án có tác động lớn đến phát triển kinh tế - xã hội của thành phố Hà Nội nói riêng và cả vùng Hà Nội nói chung. Việc đưa Dự án cấp nước Sông Đà vào sử dụng sẽ giải quyết cơ bản việc cấp nước sạch cho chuỗi đô thị và đặc biệt cho Thủ đô Hà Nội, góp phần cải thiện nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân. Việc sớm hoàn thiện đường Láng - Hòa Lạc sẽ tạo điều kiện thu hút đầu tư, thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của khu vực này.
Thời gian vừa qua, Tổng Công ty Vinaconex đã có nhiều cố gắng trong việc triển khai 2 dự án trên. Tổng Công ty đã tích cực phối hợp với các cơ quan liên quan tiến hành đền bù giải phóng mặt bằng , tổ chức thực hiện các thủ tục đầu tư, huy động các nguồn vốn cho dự án và tập trung lực lượng triển khai thi công. Các địa phương liên quan, nhất là tỉnh Hòa Bình, đã tích cực chỉ đạo công tác đền bù, giải phóng mặt bằng.
Tuy nhiên, do hai Dự án nêu trên nằm trên địa bàn nhiều tỉnh và việc triển khai liên quan đến nhiều cơ chế chính sách của Nhà nước nên Chủ đầu tư gặp nhiều khó khăn trong quá trình triển khai, đặc biệt là công tác đền bù giải phóng mặt bằng tại Hà Tây, Hà Nội.
Để sớm đưa các Dự án trên vào khai thác sử dụng, yêu cầu các Bộ, ngành, địa phương và cơ quan liên quan thực hiện các nhiệm vụ sau:
1. Về phía địa phương:
- Đối với thành phố Hà Nội: trong tháng 10 năm 2007 bàn giao xong mặt bằng để thi công tuyến ống truyền tải nước sạch; thực hiện tái định cư khu nghĩa trang Mễ Trì và phục vụ việc thi công đường Láng - Hòa Lạc; xây dựng kế hoạch để giải phóng mặt bằng khu vực xây dựng các nút giao thông trên tuyến ngay sau khi có thiết kế được phê duyệt.
- Tỉnh Hà Tây: Trong tháng 11 năm 2007, giải phóng dứt điểm để bàn giao 4.096m phục vụ thi công tuyến truyền dẫn nước sạch. Lập kế hoạch giải phóng mặt bằng khu vực xây dựng các nút giao thông trên tuyến khi có thiết kế được phê duyệt.
Trên cơ sở điều chỉnh Tổng mức đầu tư đã được phê duyệt, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và tỉnh Hà Tây, trong tháng 10 năm 2007 có văn bản khẳng định cam kết phần vốn đóng góp và tiến độ góp vốn cho Dự án mở rộng và Hoàn thiện đường Láng - Hòa Lạc.
2. Về phía các Bộ:
Bộ Giao thông vận tải: tính toán lập tiến độ thi công đường Láng - Hòa Lạc bảo đảm đưa vào khai thác sử dụng trước cuối năm 2009; chỉ đạo cơ quan tư vấn phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tây hoàn thành thoả thuận quy hoạch về quy mô, phạm vi ranh giới các cầu vượt, nút giao thông, hầm chui đường sắt,... trong tháng 11 năm 2007 để làm cơ sở thu hồi đất cho Dự án; đồng thời sớm hoàn thành thiết kế chi tiết, bản vẽ thi công, dự toán công trình các gói thầu phục vụ công tác thi công thuận lợi.
Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì phối hợp với các Bộ, địa phương liên quan thực hiện giao ban hàng tháng kiểm tra tiến độ, chất lượng toàn bộ Dự án mở rộng và hoàn thiện đường Láng - Hòa Lạc.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính căn cứ cơ cấu nguồn vốn, tính toán bố trí bảo đảm đủ vốn (phần ngân sách nhà nước) cho Dự án theo tiến độ.
- Bộ Xây dựng chủ trì kiểm tra về chất lượng các hạng mục công trình, kể cả phần nhà máy, phần đường ống, bảo đảm tuyệt đối an toàn, an ninh việc cấp nước cho toàn bộ dự án cấp nước nêu trên.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tây, trong tháng 10 năm 2007, căn cứ phương án nạo vét sông Đáy thực hiện thoả thuận và cấp giấp phép thi công tuyến ống truyền tải nước sạch qua sông Đáy cho Tổng Công ty Vinaconex.
3. Về phía Tổng Công ty Vinaconex:
Tập trung lực lượng thi công Dự án đường Láng Hòa Lạc và Dự án cấp nước Sông Đà bảo đảm tiến độ, chất lượng; đưa Dự án cấp nước Sông Đà vào khai thác sử dụng trong Quý I năm 2008.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Tổng Công ty Vinaconex và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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