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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP THÔNG QUA KẾ HOẠCH XUẤT BẢN CUỐN SÁCH TRUYỀN THỐNG HỢP TÁC GTVT VIỆT – LÀO NHÂN DỊP KỶ NIỆM 45 NĂM NGÀY THIẾT LẬP QUAN HỆ NGOẠI GIAO VIỆT – LÀO (5/9/1962 – 5/9/2007) VÀ 30 NĂM NGÀY KÝ HIỆP ƯỚC HỮU NGHỊ VÀ HỢP TÁC VIỆT – LÀO (18/7/1977 – 18/7/2007)

Để chuẩn bị cho việc xuất bản sách truyền thống hợp tác GTVT Việt – Lào nhân kỷ niệm 45 năm thiết lập quan hệ ngoại giao và 30 năm ngày ký Hiệp ước hữu nghị và hợp tác Việt Nam – Lào, ngày 25/10/2007 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp thông qua kế hoạch xuất bản sách truyền thống hợp tác GTVT Việt – Lào. Tham gia cuộc họp có Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng, đại diện các Vụ HTQT, Vụ Tài chính, VP Bộ, Tổng Cty Liên doanh xây dựng 18 (CIENCO1 + CIENCO8) và Báo GTVT.

Sau khi nghe đại diện Báo Giao thông vận tải trình bày tình hình triển khai việc xuất bản cuốn sách và ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã có kết luận như sau:

1. Về nội dung cuốn sách:
a) Các bài viết phía Việt Nam: Thống nhất với đề mục và nội dung và các bài viết của phía Việt Nam theo như báo cáo của Báo GTVT tại cuộc họp. Đối với bài viết của Lãnh đạo Sở GTVT Nghệ An và Sở GTVT Điện Biên, đề nghị hai Sở khẩn trương phối hợp với Báo GTVT hoàn thành bài báo đúng tiến độ để kịp thời gian xuất bản cuốn sách.

b) Các bài viết phía Lào:

- Giao Vụ HTQT làm công văn gửi cho Bộ GTVT, BĐ và XD Lào đề nghị phía Lào hoàn thành các bài viết theo như đề cương đã được gửi cho phía Lào trong tháng 9 năm 2007. Thời hạn nhận bài cuối cùng là ngày 15/11/2007.

- Giao cho Giám đốc Liên doanh 18 tại Viên Chăn làm đầu mối quan hệ giữa Báo GTVT Việt Nam và Bộ GTVT, BĐ và XD Lào trong việc tiếp nhận và chuyển các bài viết.

c) Ảnh tư liệu:

- Đề nghị CIENCO1, CIENCO8, Liên doanh 18 cung cấp ảnh tư liệu cho Báo GTVT

d) Trình bày:

- Thống nhất tên cuốn sách: Những con đường hữu nghị Việt – Lào. Phía dưới có in phụ đề: Sách Truyền thống hữu nghị hợp tác GTVT Việt – Lào.

- Ngôn ngữ: Sách được in bằng hai thứ tiếng Việt – Lào.

- Khổ sách: Khổ 16cm x 24cm

- Bìa sách: Bìa cán mờ in hình biểu tượng Chùa Một Cột (phía Việt Nam) và Thạp Luông (phía Lào).

2. Dịch thuật:
- Giao vụ HTQT làm công văn gửi Hội nhà văn Lào giúp dịch các bài viết của phía Việt Nam sang tiếng Lào.

- Báo GTVT thanh toán kinh phí dịch thuật cho phía Lào.

3. Kinh phí:
- Giao Vụ Tài chính bố trí kinh phí cho việc xuất bản cuốn sách trong dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2008.

- Đề nghị Liên doanh 18 tạm ứng trước kinh phí để Báo GTVT kịp hoàn thành cuốn sách theo đúng tiến độ. Sau khi Vụ Tài chính bố trí được kinh phí, Báo GTVT hoàn trả lại kinh phí cho Liên doanh 18.

4. Tiến độ:
Đề nghị Báo GTVT phối hợp với các đơn vị có liên quan khẩn trương triển khai để kịp hoàn thành và xuất bản cuốn sách vào đầu tháng 12 năm 2007.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ Giao thông vận tải xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng (để b/c);
- Các Vụ: HTQT, TC,
- VP Bộ;
- LD 18; (CIENCO 1, CIENCO 8)
- Sở GTVT Điện Biên, Nghệ An;
- Báo GTVT;
- Lưu: VT
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