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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN SINH HÙNG VỀ CÁC GIẢI PHÁP CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH GIÁ CẢ, THỊ TRƯỜNG
Ngày 26 tháng 10 năm 2007, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng thường trực Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì cuộc họp với lãnh đạo các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ngân hàng Nhà nước và Văn phòng Chính phủ bàn về vấn đề giá cả, thị trường và kiềm chế lạm phát. Sau khi nghe lãnh đạo các Bộ và cơ quan báo cáo tình hình giá cả thị trường 10 tháng đầu năm 2007, việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 18/2007/CT-TTg ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách kiềm chế tốc độ tăng giá thị trường, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã kết luận như sau: 
Thời gian qua, theo chỉ đạo của Chính phủ, các cấp, các ngành đã triển khai nhiều biện pháp để kiểm soát thị trường, giá cả; tuy nhiên, mức tăng giá tiêu dùng tháng 10 năm 2007 vẫn còn cao. Nguyên nhân chủ yếu của tình hình trên là do giá thế giới một số nguyên, vật liệu chủ yếu như xăng, dầu, thép xây dựng tăng cao đã ảnh hưởng đến giá cả thị trường trong nước; thiên tai xảy ra trên diện rộng tại các tỉnh miền Trung và Tây Bắc đã ảnh hưởng lớn đến sản xuất nông nghiệp; việc thực hiện các giải pháp kiểm soát giá cả, thị trường tại mỗi cấp, mỗi ngành đạt hiệu quả chưa cao. Để đạt mục tiêu kiềm chế tốc độ tăng giá tiêu dùng cả năm 2007 thấp hơn tốc độ tăng trưởng kinh tế như kế hoạch đã đặt ra, trên cơ sở tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 18/2007/CT-TTg ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách kiềm chế tốc độ tăng giá thị trường, các Bộ, ngành và địa phương cần tập trung thực hiện quyết liệt việc kiểm soát giá tiêu dùng trong hai tháng còn lại của năm 2007, tập trung vào các nhóm giải pháp sau đây:
1. Nhóm giải pháp đảm bảo cân đối cung cầu hàng hoá
- Các Bộ, ngành phối hợp với các địa phương tiếp tục chủ động thực hiện các biện pháp khắc phục nhanh hậu quả thiên tai, lũ lụt, bảo đảm tiến độ sản xuất, ổn định đời sống nhân dân tại các vùng bị bão, lũ, lụt. Trước hết, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính phối hợp với các địa phương rà soát tình hình bảo đảm lương thực và đời sống nhân dân tại các vùng bị ảnh hưng của thiên tai vừa qua, nơi nào thiếu, đói, trình Thủ tướng Chính phủ xuất gạo dự trữ quốc gia hỗ trợ cho dân, không để người dân bị đói.
- Bộ Công Thương phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn điều hành lượng xuất khẩu gạo năm 2007 theo đúng kế hoạch đề ra.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo sản xuất vụ Đông, bảo đảm sản lượng lương thực theo chỉ tiêu đề ra; chỉ đạo tập trung sản xuất các loại rau, màu, thực phẩm, bảo đảm đủ cho tiêu dùng cuối năm và dịp Tết Nguyên đán; phối hợp với Bộ Công Thương theo dõi sát tình hình cung cầu về thực phẩm để chủ động có biện pháp cân đối, nhất là những tháng trước và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý.
- Bộ Tài chính xem xét việc giảm thuế nhập khẩu các mặt hàng thực phẩm và nguyên liệu sản xuất thức ăn gia súc để bảo đảm nguồn hàng và yêu cầu điều hành giá cả thực phẩm. Bộ Công Thương đề xuất các giải pháp hỗ trợ cho sản xuất, lưu thông bảo đảm đủ hàng cho dự trữ và cân đối cung câu.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Bộ Công Thương bảo đảm cân đối, đáp ứng đủ nhu cầu phân bón cho sản xuất; kiểm soát chặt chẽ việc bán hàng của các doanh nghiệp sản xuất và kinh doanh phân bón trong nước, không để giá phân bón tăng bất hợp lý.
- Bộ Công Thương chỉ đạo các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty nhà nước đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, bảo đảm cung ứng đử than, thép xây đựng, gas cho sản xuất và tiêu dùng.
- Bộ Xây dựng chủ trì rà soát cung cầu về xi măng và vật liệu xây dựng; chỉ đạo sản xuất và kinh doanh, bảo đảm nguồn hàng cung ứng cho thị trường, nhất là trong những tháng cuối năm, nhu cầu cho đầu tư sẽ tăng mạnh.
- Bộ Xây dựng khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị về bình ổn thị trường, giá cả bất động sản. Tập trung chỉ đạo các giải pháp để đẩy nhanh tiến độ giao đất, xây dựng, hoàn thành các công trình, dự án, tăng cung ra thị trường cùng với việc tổ chức tốt hệ thống thông tin thị trường, giá cả bất động sản thật sự công khai, minh bạch để các nhà đầu tư, người dân có nhu cầu dễ dàng tiếp cận, góp phần chừng đầu cơ, nâng giá bất hợp lý.
- Bộ Tài chính nghiên cứu hoàn thiện cơ chế, chính sách tài chính liên quan đến bất động sản nhằm góp phần bình ổn thị trường theo hướng công bằng và hiệu quả; nghiên cứu ban hành thuế sở hữu bất động sản theo nguyên tắc đánh thuế lũy tiến đối với trường hợp sở hữu nhiều bất động sản, có nhà đất nhưng không đưa vào khai thác sử dụng hoặc mua đi bán lại nhiều lần trong thời gian ngắn để hạn chế đầu cơ, tăng nguồn thu cho ngân sách.
2. Nhóm giải pháp thuộc chính sách tiền tệ
- Ngân hàng Nhà nước thực hiện các giải pháp đảm bảo khả năng kiểm soát tổng phương tiện thanh toán. Tiếp tục mua ngoại tệ bổ sung dự trữ ngoại hối nhà nước; đồng thời, phối hợp với Bộ Tài chính triển khai phát hành tín phiếu để cơ cấu lại tín phiếu có kỳ hạn ngắn kết hợp với phát hành trái phiếu Chính phù, trái phiếu kho bạc để giảm tồng lượng tiền trong lưu thông, bảo đảm tổng phương tiện thanh toán ở mức hợp lý. Theo dõi sát diễn biến giá cả thị trường và tiền tệ, chủ động thực hiện biện pháp điều chỉnh tỷ lệ dự trữ bắt buộc và lãi suất tín phiếu ở mức phù hợp. Tiếp tục tăng cường việc thanh tra, giám sát, kiểm soát cho vay đầu tư, kinh doanh chứng khoán của các tổ chức tín dụng theo Chỉ thị số 03/2007/CT-NHNN của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước.
Ngân hàng Nhà nước phối hợp với Bộ Tài chính giám sát chặt chẽ luồng ngoại tệ ra, vào thị trường trong nước, đánh giá đúng tình trạng cung cầu ngoại tệ để có biện pháp điều hành thích hợp. Điều hành tỷ giá ngoại tệ theo hướng tỷ giá VND/USD biến động sát với cung cầu ngoại tệ, không để tăng giá hoặc mất giá quá mức đồng tiền Việt Nam.
- Bộ Tài chính khẩn trương triển khai ngay trong tháng 11 kế hoạch phát hành trái phiếu Chính phủ; chỉ đạo đẩy mạnh cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước theo đề án cổ phần hoá đã được phê duyệt.
3. Nhóm giải pháp trực tiếp kiểm soát thị trường và kiện toàn hệ thống phân phối
- Các Bộ, ngành, địa phương tập trung kiểm soát giá các mặt hàng đang có xu hướng tăng cao (như lương thực, thực phẩm, phân bón, thuốc chữa bệnh, sắt thép, sữa, gas), các mặt hàng đã được hạ thuế nhập khẩu, không để xảy ra tình trạng đầu cơ, định giá bất hợp lý, không chấp hành các quy định về niêm yết giá và bán theo giá niêm yết; đồng thời, xử lý kịp thời, nghiêm minh các vi phạm.
- Bộ Công thương chỉ đạo các doanh nghiệp trong thời gian này không tăng giá bán lẻ xăng, dầu; đồng thời, điều hành việc nhập khẩu xăng, dầu đáp ứng đủ cho nhu cầu thị trường trong nước. Các doanh nghiệp kinh doanh xăng, dầu phải xác định rõ tinh thần sẻ chia trách nhiệm cùng Nhà nước và người tiêu dùng trước những biến động phức tạp của thị trường hiện nay.
Bộ Tài chính bố trí kinh phí để cấp bù lỗ kịp thời đối với kinh doanh dầu.Trường hợp chưa xác định được mức bù lỗ của cả năm thì cho tạm ứng để các doanh nghiệp kinh doanh xăng, dầu có vốn hoạt động. 
- Bộ Y tế chủ trì việc rà soát các quy định đối với sản xuất và kinh doanh dược phẩm, phối hợp với các cơ quan, địa phương kiểm soát chặt chẽ việc chấp hành kỷ luật thuế và giá, nhất là các quy định về kê khai, niêm yết giá và bán theo giá niêm yết. Phối hợp với Bộ Tài chính đề xuất hoàn thiện cơ chế, chính sách thuế và quản lý giá thuốc.
- Bộ Công Thương phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương, các Hiệp hội ngành hàng tổ chức tốt hệ thống phân phối, đảm bảo hoạt động thông suốt, đáp ứng đủ hàng cho thị trường, đặc biệt chú ý việc lưu thông hàng hoá tại các vùng khó khăn, vùng bị thiên tai do bão, lũ, lụt; chỉ đạo Tổ điều hành thị trường trong nước theo dõi sát, nắm chắc tình hình biến động cung cầu và giá cả hàng hoá, kịp thời đề xuất với các cơ quan chức năng và Chính phủ thực hiện các giải pháp để kiềm chế tăng giá.
4. Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng phối hợp với các cơ quan hữu quan chỉ đạo tháo gỡ vướng mắc về thủ tục đầu tư xây dựng cơ bản nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư và tiến độ giải ngân.
5. Bộ Công Thương, Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện ngay việc tuyên truyền để người dân có thông tin chính xác và ủng hộ các biện pháp điều hành thị trường, giá cả của Nhà nước; phối hợp với các địa phương, các Hiệp hội ngành hàng triển khai các hoạt động hướng dẫn tiêu dùng, mở hội chợ, khuyến mại, bán hàng hạ giá... để chủ động tạo tâm lý ổn định, tích cực cho người tiêu dùng, hạn chế tối đa tác động tâm lý gây tăng giá thị trường; định kỳ tổ chức giao ban báo chí về tình hình giá cả, thị trường.
Bộ Thông tin và Truyền thông kiểm tra và xử lý nghiêm những tổ chức, cá nhân đưa những thông tin không đúng, sai lệch, gây tâm lý bất an, làm cho giá cả và thị trường mất ổn định.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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