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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC NGUYỄN SINH HÙNG TẠI CUỘC HỌP TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG XÂY DỰNG NHÀ "ĐẠI ĐOÀN KẾT" CHO HỘ NGHÈO
Ngày 25 tháng 10 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì cuộc họp với Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Chủ tịch Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam bàn về việc triển khai hoạt động xây dựng nhà "Đại đoàn kết" cho hộ nghèo. Cùng dự có đại diện lãnh đạo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe ý kiến của Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Chủ tịch Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã có ý kiến như sau: 
1. Nhân Ngày cả nước vì người nghèo 17 tháng 10 năm 2007, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã có Thư gửi các doanh nghiệp, kêu gọi cộng đồng doanh nghiệp tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động giúp người nghèo, cố gắng hàng năm mỗi doanh nghiệp tham gia đóng góp xây dựng ít nhất một căn nhà "Đại đoàn kết" cho hộ nghèo.
Hưởng ứng lời kêu gọi của Thủ tướng Chỉnh phủ, đề nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì, phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, các Bộ, ngành có liên quan và các địa phương tổ chức cuộc vận động "Xây dựng nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo" từ nay đến hết quý I năm 2009.
2. Để thiển khai có hiệu quả cuộc vận động này, đề nghị tập trung vào một số công việc chính sau đây:
a) Đề nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì, phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Tổng Liên đoàn Lao động Viết Nam, Liên minh các Hợp tác xã Việt Nam, các Bộ, ngành có liên quan và các địa phương thành lập Ban Chỉ đạo cuộc vận động; xây dựng kế hoạch thực hiện theo 3 đợt. Đợt I từ nay đến ngày 19 tháng 5 năm 2008, đợt II tiếp theo đến ngày 2 tháng 9 năm 2008 và đợt III kết thúc vào quý I năm 2009; chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức phát động và hướng dẫn các cấp vận động các doanh nghiệp đóng trên địa bàn hưởng ứng thực hiện cuộc vận động.
b) Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam chủ trì, phối hợp với Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xây dựng chương trình hành động thực hiện Kế hoạch của Ban chỉ đạo cuộc vận động; phối hợp các Hiệp hội Doanh nghiệp tổ chức vận động các doanh nghiệp trong và ngoài nước hưởng ứng, đăng ký và hỗ trợ trực tiếp cho hộ nghèo thuộc các tỉnh, huyện, xã nghèo;
c) Yêu cầu Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban Dân tộc chỉ đạo chính quyền các cấp xác định và lập đanh sách các hộ nghèo cần ưu tiên hỗ trợ về nhà ở; chủ động, phối hợp chặt chẽ với Mặt trận Tổ quốc, Hiệp hội Doanh nghiệp và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động; chỉ đạo việc xây dựng nhà cho các hộ nghèo theo các mô hình thích hợp trên địa bàn, quản lý chặt chẽ kinh phí hỗ trợ bảo đảm thực hiện công khai, hiệu quả và đúng đối tượng.
d) Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Trưng ương chỉ đạo các cơ quan thông tin báo chí tổ chức tuyền truyền, vận động các địa phương, doanh nghiệp hưởng ứng cuộc vận động "xây dựng nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo", kịp thời biểu dương những địa phương, doanh nghiệp tích cực hưởng ứng và thực hiện có hiệu quả.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan có liên quan và các địa phương biết và tổ chức thực hiện./.
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