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HƯỚNG DẪN
VỀ KHEN THƯỞNG TỔ CHỨC ĐẢNG VÀ ĐẢNG VIÊN

Căn cứ điều 34 chương VIII Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam, Quy định số 23-QĐ/TW ngày 31-10-2006 của Bộ Chính trị ''Quy định thi hành Điều lệ Đảng'', Hướng dẫn số 03-HD/BTCTW ngày 29-12-2006  “Một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ Đảng'' và Hướng dẫn số 08-HD/BTCTW ngày 21-06-2007 ''Một số vấn đề cụ thể về nghiệp vụ công tác đảng viên'' của Ban Tổ chức Trung ương, Ban Tổ chức Thành ủy hướng dẫn khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên như sau:
I-TẶNG HUY HIỆU ĐẢNG
1) Xét tặng Huy hiệu Đảng:
Những đảng viên hoạt động cách mạng lâu năm, giữ gìn được tư cách đảng viên, có đủ 30, 40, 50, 60, 70, 80 năm tuổi Đảng trở lên thì được xét tặng Huy hiệu Đảng. Đảng viên đã từ trần, nếu thời gian tham gia sinh hoạt đảng có đủ tuổi đảng như nêu trên thì được truy tặng Huy hiệu Đảng. Tại thời điểm xét tặng Huy hiệu Đảng, đảng viên bị kỷ luật về Đảng, Nhà nước, đoàn thể chính trị - xã hội từ hình thức khiển trách trở lên thì chưa xét tặng; sau 3 tháng đối với kỷ luật khiển trách, 6 tháng đối với kỷ luật cảnh cáo, 12 tháng đối với kỷ luật cách chức, nếu không tái phạm khuyết điểm sẽ được xét tặng Huy hiệu Đảng. 
Đảng viên đã hy sinh, từ trần trước khi có Thông tri số 41-TT/TW ngày 25-01-1985 của Ban Bí thư (khóa V) mà lúc còn sống có đủ 40, 50 năm tuổi Đảng trở lên; đảng viên đã hi sinh, từ trần trước khi có Quy định số 29-QĐ/TW ngày 02-6-1997 của Bộ Chính trị (khóa VIII) mà lúc còn sống có đủ 60 năm tuổi Đảng trở lên và đảng viên đã hi sinh, từ trần trước khi có Quy định số 23-QĐ/TW ngày 31-10-2006 của Bộ Chính trị (khóa X) mà lúc còn sống đã có đủ 30 năm tuổi Đảng trở lên, thì được truy tặng Huy hiệu Đảng.
Đảng viên bị bệnh nặng, được xét tặng Huy hiệu Đảng sớm, nhưng thời gian xét tặng sớm không được quá 12 tháng so với thời gian quy định. 
Khi tính tuổi Đảng để xét tặng Huy hiệu Đảng, phải theo đúng quy định của Điều lệ Đảng và điểm 7 (7.2) Quy định số 23-QĐ/TW ngày 31/10/2006 của Bộ Chính trị.
2) Trao tặng, sử dụng, quản lý Huy hiệu Đảng:
- Việc trao tặng Huy hiệu Đảng được tổ chức vào các ngày kỷ niệm 3-2; 19-5; 2-9 và ngày 7-11 hằng năm tại tổ chức cơ sở đảng. Việc tặng Huy hiệu 30 năm tuổi đảng được bắt đầu thực hiện vào dịp kỷ niệm 117 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19-5-2007) trở về sau. 
- Đảng viên sử dụng Huy hiệu Đảng trong các ngày lễ của Đảng, của dân tộc, trong đại hội, hội nghị của Đảng và kỷ niệm ngày vào Đảng của bản thân.
- Đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng, khi hi sinh, từ trần, gia đình đảng viên được giữ Huy hiệu Đảng để làm lưu niệm.  
- Đảng viên để mất Huy hiệu Đảng, nếu có lý do chính đáng thì được xét cấp lại Huy hiệu Đảng.
- Đảng viên bị đưa ra khỏi Đảng phải giao lại Huy hiệu Đảng cho cấp ủy cơ sở để gửi lên cấp ủy cấp trên theo quy định.
3) Trách nhiệm của cấp ủy về xét tặng Huy hiệu Đảng:
3.1. Cấp ủy cơ sở:
- Làm thủ tục đề nghị cấp ủy cấp trên xét, quyết định tặng Huy hiệu Đảng, cấp lại Huy hiệu Đảng cho đảng viên bị mất và truy tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên hi sinh, từ trần có đủ tiêu chuẩn. 
- Tổ chức lễ trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên. 
- Thu hồi Huy hiệu Đảng của đảng viên bị xóa tên, khai trừ ra khỏi đảng, gửi lên cấp ủy cấp trên để gửi về Ban Tổ chức Thành ủy quản lý theo quy định.
3.2. Cấp ủy cấp trên trực tiếp của cấp ủy cơ sở:
- Xét và lập danh sách đảng viên đề nghị Ban Thường vụ Thành ủy xét, quyết định tặng Huy hiệu Đảng, cấp lại Huy liệu Đảng bị mất và truy tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên có đủ tiêu chuẩn.
- Quản lý sổ tặng Huy hiệu Đảng của đảng bộ.
3.3- Thành ủy:
- Xét, quyết định tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên. 
- Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra cấp ủy cấp dưới thực hiện quy định của Trung ương về tặng Huy hiệu Đảng.
- Quản lý Huy hiệu Đảng do cấp dưới đã thu hồi. 
- Hằng năm chỉ đạo việc sơ kết công tác xét nghiệm và báo cáo Ban Bí thư (qua Ban Tổ chức Trung ương)
4) Quy trình xét tặng Huy hiệu Đảng
4.1. Đảng viên: Đảng viên có đủ 30, 40, 50, 60, 70, 80 năm tuổi đảng làm tờ khai đề nghị chi bộ; đảng viên mất Huy hiệu Đảng làm bản tường trình nói rõ lý do bị mất Huy hiệu Đảng; đề nghị chi bộ; đối với đảng viên đã hi sinh, từ trần thì người thân trong gia đình làm tờ khai đề nghị chi bộ xem xét.
4.2. Chi bộ: Xét, nếu đảng viên có đủ tiêu chuẩn Quy định tại điểm 42 (42.3)a, Quy định số 23 ngày 31-10-2006 của Bộ Chính trị và nội dung tại điểm 17(17.1)a, Hướng dẫn số 03-HD/BTCTW ngày 29-12-2006 của Ban Tổ chức Trung ương thì đề nghị cấp ủy cấp trên xem xét tặng Huy hiệu Đảng, cấp lại Huy hiệu Đảng bị mất hoặc truy tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên đã hi sinh, từ trần.
4.3. Đảng ủy cơ sở: Xét đề nghị cấp ủy trên trực tiếp, lập danh sách đảng viên theo mẫu “Danh sách đảng viên đề nghị tặng Huy hiệu …. năm tuổi Đảng”, “Danh sách đảng viên đề nghị cấp lại Huy hiệu …. năm tuổi Đảng bị mất” và danh sách được lập thành 3 bản gửi Ban Tổ chức Thành ủy thẩm định báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy xét, quyết định.
Sau khi nhận được quyết định tặng Huy hiệu Đảng, cấp ủy cơ sở tổ chức trang trọng lễ trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên, cấp ủy cấp trên trực tiếp đến dự và trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên (việc trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên đã từ trần được trao cho đại diện gia đình tại buổi lễ hoặc tổ chức tại gia đình đảng viên). Tùy điều kiện cụ thể, các quận, huyện ủy có thể tổ chức lễ trao tặng Huy hiệu Đảng cho các đồng chí có 50, 60, 70, 80 năm tuổi Đảng.
Hình thức trang trí buổi lễ: Như buổi lễ kết nạp đảng viên nêu tại điểm (3.12) Hướng dẫn số 03-HD/TCTW ngày 29-12-2006 của Ban Tổ chức Trung ương, với tiêu đề ''Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng''.
- Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng phải được tổ chức trang trọng và tiết kiệm; tránh hình thức, phô trương gây tốn kém.
- Nội dung chương trình buổi lễ trao tặng Huy hiệu Đảng gồm: Chào cờ tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu tham dự; đồng chí đại diện cấp ủy cơ sở đọc quyết định tặng Huy hiệu Đảng; đồng chí thay mặt Ban chấp hành đảng bộ cấp trên trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên, nhắc nhở đảng viên giữ gìn tư cách đảng viên, chấp hành quy định về sử dụng, bảo quản Huy hiệu Đảng; đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng phát biểu ý kiến và ký vào sổ tặng Huy hiệu Đảng của đảng bộ, chi bộ cơ sở; chào cờ, bế mạc.
Nếu đảng bộ cơ sở có đông đảng viên thì chủ yếu mời các đồng chí đảng viên của chi bộ nơi đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng và các đồng chí đại diện của các chi bộ khác.
II- KHEN THƯỞNG TỔ CHỨC ĐẢNG:
l) Xét khen thưởng tổ chức đảng theo định kỳ:
1.1. Tiêu chuẩn và thẩm quyền xét khen thưởng:
1.1.1. Xét khen thưởng chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở theo định kỳ:
a) Đảng ủy cơ sở xét tặng giấy khen cho những chi bộ đạt tiêu chuẩn ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu trong năm.
Số lượng chi bộ đạt tiêu chuẩn ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu hằng năm không vượt quá 20% trong số chi bộ đạt trong sạch vững mạnh. Trường hợp đảng bộ cơ sở có dưới 5 chi bộ trực thuộc đạt trong sạch vững mạnh, nếu có chi bộ thực sự xuất sắc thì có thể xét chọn 1 chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu nhưng không nhất thiết đảng bộ nào cũng có chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu.
Tiêu chuẩn chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu:
- Nội bộ đoàn kết, có thành tích xuất sắc về thực hiện nhiệm vụ chính trị; 
- Chính quyền và các đoàn thể quần chúng thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ đều đạt vững mạnh;
Đảm bảo sinh hoạt định kỳ 1 lần/tháng và đảm bảo nội dung sinh hoạt chi bộ theo Chỉ thị 10-CT/TW của Ban Bí thư và Hướng dẫn số 05-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương;
- Không có tiêu cực, nhũng nhiễu, tham ô, tham nhũng, lãng phí xảy ra ở các đơn vị thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ; 
- Không có đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ hoặc bị thi hành kỷ luật Đảng, chính quyền, đoàn thể từ khiển trách trở lên.
b) Ban thường vụ quận, huyện ủy và tương đương xét tặng giấy khen cho những chi bộ đạt tiêu chuẩn ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu 3 năm liền.
c) Ban Thường vụ Thành ủy xét tặng bằng khen cho những chi bộ đạt tiêu chuẩn ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu 5 năm liền.
1.1.2- Xét khen thưởng tổ chức cơ sở đảng theo định kỳ:
a) Ban thường vụ quận, huyện ủy và tương đương xét tặng giấy khen cho những tổ chức cơ sở đảng đạt tiêu chuẩn ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu trong năm.
Tổ chức cơ sở đảng ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu là những tổ chức cơ sở đảng có thành tích điển hình, vượt trội, được xét chọn trong số tổ chức cơ sở đảng đạt trong sạch vững mạnh, không vượt quá 20% tổng số tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh hằng năm.
Tiêu chuẩn tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh tiêu biểu:
Tổ chức cơ sở đảng đạt “Trong sạch, vững mạnh” tiêu biểu phải có đủ các điều kiện:
Có thành tích xuất sắc về thực hiện nhiệm vụ chính trị; Các tổ chức chính quyền, đoàn thể quần chúng đều đạt vững mạnh, duy trì có nền nếp và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, không có chi bộ trực thuộc yếu kém; Làm tốt công tác tại nguồn, kết nạp đảng viên đảm bảo tiêu chuẩn, điều kiện, nguyên tấc và thủ tục; Không có tiêu cực, nhũng nhiễu, tham ô, tham nhũng, lãng phí xảy ra tại cơ sở; Không có cấp ủy viên hoặc người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, tổ chức chính quyền, mặt trận, đoàn thể bị xử lý kỷ luật Đảng, chính quyền, đoàn thể từ khiển trách trở lên (trừ trường hợp bị kỷ luật do tổ chức đảng chủ động phát hiện, đấu tranh và xử lý); không có đảng viên bị kỷ luật khai trừ ra khỏi Đảng.
b) Ban Thường vụ Thành ủy xét tặng bằng khen cho những tổ chức cơ sở đảng đạt tiêu chuẩn ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu 3 năm liền.
c) Ban Thường vụ Thành ủy xét tặng cờ cho những tổ chức cơ sở đảng đạt tiêu chuẩn ''Trong sạch vững mạnh'' tiêu biểu 5 năm liền.
2.2. Quy trình xét khen thưởng tổ chức đảng:
2.2.1- Xét trong giấy khen, bằng khen cho chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở theo định kỳ
a) Chi bộ tự nhận xét đánh giá, nếu có đủ tiêu chuẩn, làm bản thành tích đề nghị đảng ủy cơ sở tặng giấy khen, hoặc đề nghị quận, huyện ủy và tương đương tặng giấy khen hoặc đề nghị Thành ủy tặng bằng khen.
b) Đảng ủy cơ sở thẩm định thành tích (thông qua các chi ủy chi bộ; lãnh đạo cơ quan chính quyền, đoàn thể trực thuộc) để quyết định tặng giấy khen hoặc đề nghị ban thường vụ quận, huyện ủy và tương đương tặng giấy khen hoặc đề nghị Thành ủy tặng bằng khen cho chi bộ.
c) Ban tổ chức quận, huyện ủy và tương đương phối hợp với các ban tham mưu của cấp ủy thẩm định thành tích, báo cáo ban thường vụ cấp ủy xét, quyết định tặng giấy khen, hoặc đề nghị Thành ủy tặng bằng khen cho chi bộ.
d) Ban Tổ chức Thành ủy phối hợp với các ban tham mưu của Thành ủy thẩm định thành tích, báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy xét, quyết định tặng bằng khen cho chi bộ.
Sau khi có quyết định, ban tổ chức của cấp ủy vào sổ khen thưởng và cấp ủy trao tặng giấy khen, bằng khen cho chi bộ.
2.2.2- Xét tặng giấy khen, bằng khen, tặng cờ cho tổ chức cơ sở đảng theo định kỳ:
a) Tổ chức cơ sở đảng tự nhận xét đánh giá, thấy có đủ tiêu chuẩn, làm bản thành tích đề nghị ban thường vụ quận, huyện ủy và tương đương tặng giấy khen, hoặc đề nghị Ban Thường vụ Thành ủy tặng bằng khen, hoặc tặng cờ.
b) Ban tổ chức quận, huyện ủy và tương đương phối hợp với các ban tham mưu của cấp ủy và lãnh đạo cơ quan chính quyền, đoàn thể quần chúng... cùng cấp thẩm định thành tích, báo cáo ban thường vụ cấp ủy xét, quyết định tặng giấy khen, hoặc đề nghị Thành ủy tặng bằng khen, hoặc tặng cờ cho tổ chức cơ sở đảng.
c) Ban Tổ chức Thành ủy phối hợp với các ban tham mưu của Thành ủy và lãnh đạo các sở, ban, ngành, các đoàn thể quần chúng có liên quan cùng cấp thẩm định thành tích, báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy xét, quyết định tặng bằng khen, hoặc tặng cờ cho tổ chức cơ sở đảng. 
Sau khi có quyết định, ban tổ chức của cấp ủy vào sổ khen thưởng và cấp ủy trao tặng giấy khen, bằng khen, tặng cờ cho tổ chức cơ sở đảng.
3) Xét khen thưởng tổ chức đảng không theo định kỳ:
Ngoài việc xét khen thưởng cho tổ chức đảng theo định kỳ nêu trên; các cấp ủy cấp trên cần xét khen thưởng kịp thời tổ chức đảng cấp dưới có thành tích đặc biệt xuất sắc, là điển hình tốt trong đảng bộ về từng lĩnh vực bằng những hình thức khen thưởng thích hợp.
Tổ chức đảng làm bản thành tích báo cáo cấp ủy cấp trên xét theo trình tự từ cấp ủy cấp trên trực tiếp đến cấp ủy ra quyết định khen thưởng.
III- KHEN THƯỞNG ĐẢNG VIÊN:
1)Xét khen thưởng đảng viên theo định kỳ 
1.1. Tiêu chuẩn và thẩm quyền xét khen thưởng:
a) Cấp ủy cơ sở xét tặng giấy khen cho đảng viên phấn đấu đạt tiêu chuẩn "đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ'' trong năm.
''Đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ'' là những đảng viên được xét chọn trong số đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ trong năm, không vượt quá 15% tổng số đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ. Trường hợp chi bộ có dưới 7 đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ, nếu có đảng viên thực sự xuất sắc thì chi bộ có thể xét chọn 1 đồng chí, báo cáo lên cấp ủy cấp trên xét nhưng không nhất thiết chi bộ nào cũng có đảng viên xuất sắc.
Tiêu chuẩn ''đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ" thực hiện theo Hướng dẫn số 01-HD/BTCTW ngày 14-10-2006 của Ban Tổ chức Trung ương.
b) Ban Thường vụ quận, huyện ủy và tương đương xét tặng bằng khen cho những đảng viên đạt tiêu chuẩn ''đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ" 3 năm liền. 
c) Ban Thường vụ Thành ủy xét tặng bằng khen cho những đảng viên đạt tiêu chuẩn ''đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ '' 5 năm liền ở tổ chức cơ sở đảng ''Trong sạch vững mạnh'' 5 năm liền (trừ các đồng chí được điều động đến xây dựng, củng cố cơ sở) 
1.2. Quy trình xét tặng giấy khen, bằng khen cho đảng viên theo định kỳ:
a) Đảng viên tự đánh giá, thấy có đủ tiêu chuẩn, làm bản thành tích báo cáo chi bộ xét, đề nghị đảng ủy cơ sở tặng giấy khen hoặc quận, huyện ủy và tương đương tặng giấy khen hoặc đề nghị Ban Thường vụ Thành ủy tặng bằng khen. 
b) Chi bộ xét, đề nghị đảng ủy cơ sở xét tặng giấy khen hoặc đề nghị ban thường vụ quận, huyện ủy và tương đương tặng giấy khen hoặc đề nghị Ban Thường vụ Thành ủy tặng bằng khen cho đảng viên (đảng viên của chi bộ cơ sở có đủ tiêu chuẩn được cấp ủy cơ sở tặng giấy khen thì chi ủy chi bộ cơ sở ra quyết định tặng giấy khen cho đảng viên).
c) Ban tổ chức quận, huyện ủy và tương đương phối hợp với các ban tham mưu của cấp ủy thẩm định thành tích, báo cáo ban thường vụ cấp ủy xét, quyết định tặng giấy khen, hoặc đề nghị Ban Thường vụ Thành ủy tặng bằng khen cho đảng viên.
d) Ban Tổ chức Thành ủy phối hợp với các ban tham mưu của Thành ủy thẩm định thành tích, báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy xét, quyết định tặng bằng khen cho đảng viên.
Sau khi có quyết định, ban tổ chức của cấp ủy vào sổ khen thưởng và cấp ủy trao tặng giấy khen, bằng khen cho đảng viên.
2) Xét khen thưởng đảng viên không theo định kỳ
2. 1. Tiêu chuẩn và thẩm quyền xét khen thưởng:
Ngoài việc xét khen thưởng đảng viên theo định kỳ nêu trên; các cấp ủy đảng cấp trên cần xét, khen thưởng kịp thời đảng viên có thành tích đặc biệt xuất sắc, tiêu biểu trong từng lĩnh vực, trong thực hiện nhiệm vụ được giao như trong lao động sản xuất, học tập, nghiên cứu khoa học, hoạt động văn hóa, nghệ thuật, giáo dục, thể dục thể thao, quốc phòng, an ninh ... được cấp có thẩm quyền trao giải thưởng hoặc có hành động dũng cảm trong chiến đấu, lao động, phòng chống thiên tai, chống tham nhũng, tiêu cực và tệ nạn xã hội, được nhà nước xét tặng các danh hiệu anh hùng, chiến sĩ thi đua.
a) Ban Thường vụ quận, huyện ủy và tương đương xét tặng giấy khen cho những đảng viên có thành tích xuất sắc, được Nhà nước trao giải thưởng trong các kỳ thi tuyển, thi đấu Quốc gia, là chiến sĩ thi đua tiêu biểu cấp bộ, ngành, thành phố.
b) Ban Thường vụ Thành ủy xét tặng bằng khen cho những đảng viên có thành tích đặc biệt xuất sắc, được các tổ chức Quốc tế trao giải thưởng, được Nhà nước xét tặng danh hiệu anh hùng, chiến sĩ thi đua toàn quốc, đoạt giải nhất trong các kỳ thi tuyển, thi đấu Quốc gia. 
2.2. Quy trình xét khen thưởng đảng viên không theo định kỳ:
Đảng viên làm bản thành tích báo cáo chi bộ xét theo trình tự từ chi bộ đến cấp ủy ra quyết định khen thưởng. 
IV. TẶNG PHẨM, TIỀN THƯỞNG, KINH PHÍ KHEN THƯỞNG.
1) Mức tặng phẩm kèm theo Huy hiệu Đảng, tiền thưởng kèm các hình thức khen thưởng thực hiện theo quy định của Ban Bí thư, Nghị định của Chính phủ, hướng dẫn của cơ quan tài chính Đảng và Nhà nước. 
1.1. Mức tặng phẩm kèm theo Huy hiệu Đảng: thực hiện theo Quyết định số 84-QĐ/TW ngày 01/10/2003 và Thông báo số 51-TB/TW ngày 25/12/2006. Cụ thể như sau:
- Huy hiệu Đảng 30 năm tuổi Đảng là 200.000đ (hai trăm ngàn đồng)
- Huy hiệu Đảng 40 năm tuổi Đảng là 300.000đ (ba trăm ngàn đồng)
- Huy hiệu Đảng 50 năm tuổi Đảng là 500.000đ (năm trăm ngàn đồng)
- Huy hiệu Đảng 60 năm tuổi Đảng là 1.000.000đ (một triệu đồng)
- Huy hiệu Đảng 70 năm tuổi Đảng là  2.000.000đ (hai triệu đồng)
- Huy hiệu Đảng 80 năm tuổi Đảng là 5.000.000đ (năm triệu đồng)
(Riêng mức tặng phẩm kèm theo Huy hiệu Đảng 40, 50, 60 năm tuổi Đảng đã được Thành ủy thực hiện từ trước đến nay vẫn giữ nguyên)
1.2. Mức tiền thưởng kèm theo các hình thức khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên: Thực hiện theo Điều 69, Điều 73, Nghị định 121/2005/NĐ-CP ngày 30-9-2005 của Chính phủ hướng dẫn một số điều của Luật thi đua khen thưởng. Cụ thể như sau:
- Đảng bộ, chi bộ cơ sở được Ban Thường vụ Thành ủy tặng Cờ và kèm theo mức tiền thưởng 5.000.000đ. 
- Chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở; đảng bộ, chi bộ cơ sở; được Ban Thường vụ Thành ủy tặng Bằng khen và kèm theo mức tiền thưởng 600.000đ.
- Chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở được đảng ủy cơ sở, ban thường vụ quận, huyện ủy và tương đương tặng giấy khen và kèm theo mức tiền thưởng 200.000đ.
- Đảng viên được Ban Thường vụ Thành ủy tặng Bằng khen và kèm theo mức tiền thưởng 300.000đ.
- Đảng viên được đảng ủy, chi ủy chi bộ, ban thường vụ quận, huyện ủy và tương đương tặng giấy khen và kèm theo mức tiền thưởng 100.000đ.
2) Nguồn kinh phí khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên thực hiện trên nguyên tắc cấp nào ra quyết định khen thưởng thì cấp đó chịu trách nhiệm chi tiền thưởng từ nguồn tiền thưởng do cấp mình quản lý.
- Nguồn kinh phí khen thưởng của cấp ủy cơ sở bao gồm: nguồn đảng phí trích để lại cho cơ sở hoặc cấp trên cơ sở (nếu cơ sở có khó khăn) và nguồn tiền thưởng do cấp cơ sở quản lý.
- Nguồn kinh phí khen thưởng của cấp ủy quận, huyện (và tương đương): những đảng bộ không là cấp dự toán ngân sách đảng được lấy từ nguồn tiền thưởng của đơn vị; những đảng bộ là cấp dự toán ngân sách đảng thì dự trù và được cấp qua Văn phòng Thành ủy (Phòng ngân sách).
- Nguồn kinh phí khen thưởng của Thành ủy được chi từ ngân sách đảng của Thành ủy.
Định kỳ hằng năm (vào cuối quý III), cơ quan tổ chức của cấp ủy lập dự trù kinh phí khen thưởng năm sau của đảng bộ, báo cáo ban thường vụ cấp ủy để chuyển cho cơ quan Nhà nước, cơ quan tài chính các cấp tổng hợp thành kinh phí khen thưởng chung của các cấp ủy, cơ quan, đơn vị và địa phương.
V- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban Tổ chức Thành ủy, ban tổ chức các quận-huyện ủy và tương đương có trách nhiệm tham mưu cho Ban Thường vụ Thành ủy, ban thường vụ quận - huyện ủy và tương đương xét khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên đúng tiêu chuẩn, đối tượng, thủ tục và thẩm quyền theo quy định; kiểm tra việc xét khen thưởng chi bộ trực thuộc và đảng viên của đảng ủy, chi ủy chi bộ cơ sở. 
- Từ năm 2008 trở đi, việc xét khen thưởng chi bộ trực thuộc và đảng bộ, chi bộ cơ sở đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu 3 năm liền và đảng viên đủ tư cách hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 3 năm liền sẽ được Thành ủy, các quận, huyện ủy (và tương đương) thực hiện hằng năm. 
Ví dụ: Lần khen thưởng đầu tiên (vào quý I/ 2008) sẽ lấy kết quả đánh giá 3 năm liền: 2005, 2006 và 2007: Những tổ chức cơ sở đảng đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu 3 năm liền (2005-2007) thì các quận - huyện ủy và tương đương xét đưa vào diện đề nghị Thành ủy xét tặng Bằng khen; những tổ chức đảng mới đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu 2 năm liền 2006, 2007 thì chưa đưa vào diện xét khen thưởng lần này, nếu năm 2008 tiếp tục đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu thì đưa vào diện xét, đề nghị Thành ủy khen thưởng của lần tiếp theo (quý I/2009)... 
(Việc xét khen thưởng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh tiêu biểu 5 năm liền; chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở trong sạch vững mạnh tiêu biểu 3 năm liền, 5 năm liền và đảng viên đủ tư cách hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 3 năm liền, 5 năm liền cũng được xét như trên).
- Để thực hiện thống nhất công tác khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên theo hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương, Ban Tổ chức Thành ủy sẽ in và phát hành Sổ theo dõi khen thưởng (Mẫu 4-KT), Quyết định công nhận tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh (Mẫu 5-KT); Quyết định công nhận chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở trong sạch, vững mạnh (Mẫu 6-KT); Giấy khen do cấp ủy quận, huyện và tương đương thưởng, Giấy khen do cấp ủy cơ sở tặng (Mẫu 3-KT). 
Ban Tổ chức các quận, huyện ủy và tương đương, đảng ủy cơ sở trực thuộc Thành ủy dự kiến số lượng các mẫu quyết định, giấy khen sẽ sử dụng trong 3 năm (2008- 2010) để đăng ký và mua tại Văn phòng Ban Tổ chức Thành ủy trong tháng 10/2007. 
Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có vấn đề nào vướng mắc thì các cấp ủy trao đổi với Ban Tổ chức Thành ủy (Phòng Cơ sở Đảng viên) để được hướng dẫn
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