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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại cuộc họp với Bộ Công thương
Ngày 20 tháng 9 năm 2007, tại Bộ Công thương, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình thực hiện kế hoạch 8 tháng đầu năm 2007 của ngành công thương và các giải pháp thúc đẩy phát triển triển sản xuất công nghiệp, thương mại nhằm hoàn thành kế hoạch năm 2007 và mục tiêu phát triển sản xuất công nghiệp, thương mại năm 2008. Cùng dự họp có Lãnh đạo các Bộ: Công thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ và Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Công thương Vũ Huy Hoàng báo cáo; ý kiến phát biểu của lãnh đạo các Bộ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG :

1. Mặt được :
a) Năm 2007, mặc dù có nhiều yếu tố tác động không thuận lợi nhưng ngành công thương vẫn có những bước phát triển khá, đóng góp tích cực vào tăng trưởng kinh tế của cả nước.
8 tháng đầu năm 2007, giá trị sản xuất công nghiệp tăng 17,1 % so với cùng kỳ năm 2006, trong đó khu vực doanh nghiệp nhà nước tăng 10,2%; kinh tế ngoài quốc doanh tăng 20,5%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 18,6%.
b) Xuất khẩu 8 tháng đầu năm 2007 tăng 19,3% so với cùng kỳ năm 2006, trong đó có những mặt hàng có giá trị xuất khẩu tăng cao, như: cà phê tăng 90,8%; dệt may tăng 29,6%; sản phẩm nhựa tăng 49,3%; sản phẩm gỗ tăng 24,3%; điện tử và linh kiện máy tính tăng 24,6%; than đá tăng 17,4%; thuỷ sản tăng 14,1%; gạo tăng 12,1%...
Với kết quả đạt được 8 tháng đầu năm, dự báo các chỉ tiêu chủ yếu của ngành công thương năm 2007 sẽ tăng cao so với năm 2006, trong đó sản xuất công nghiệp tăng 17,3%, tổng kim ngạch xuất khẩu hàng hoá tăng 20,5%, tổng kim ngạch nhập khẩu hàng hoá tăng 27%; tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ tăng 22%...
2. Những hạn chế :
a) Công nghiệp chế biến, chế tác thiếu tính ổn định; chất lượng, khả năng cạnh tranh của sản phẩm công nghiệp, thương mại và dịch vụ còn thấp; chi phí sản xuất còn lớn, giá thành nhiều loại sản phẩm còn cao; tiến độ thực hiện nhiều dự án còn chậm, một số doanh nghiệp sau cổ phần hoá chưa phát huy được các ưu thế trong hoạt động sản xuất kinh doanh.
b) Nhập siêu 8 tháng đầu năm 2007 vẫn ở mức cao, bằng 20,5% tổng kim ngạch xuất khẩu, tăng 29,9% so với cùng kỳ năm 2006.
II. CÁC CÁC GIẢI PHÁP THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP VÀ THƯƠNG MẠI 4 THÁNG CUỐI NĂM 2007 VÀ NĂM 2008 :
1. Đối với 4 tháng cuối năm 2007:
- Tập trung đẩy mạnh sản xuất, nhất là những sản phẩm có đóng góp lớn cho tăng trưởng kinh tế, bảo đảm bình ổn giá, có giá trị xuất khẩu cao, như: dầu thô, khí, điện, than, thép, phân bón, dệt may, nông sản chế biến, thực phẩm và lâm sản, cơ khí, hoá chất cơ bản, khai khoáng và chế biến khoáng sản...
- Tiếp tục thực hiện các biện pháp tiết kiệm (nhất là tiết kiệm năng lượng), giảm chi phí sản xuất, nâng cao khả năng canh tranh của sản phẩm, nâng cao hiệu quả sản xuất, hiệu quả tăng trưởng. Thực hiện nghiêm chỉ đạo, điều hành của Chính phủ về giá các sản phẩm trọng yếu như than, thép, xi măng, phân bón... Tiếp tục khai thác tối đa thị trường trong nước, tăng cường xúc tiến thương mại, phát triển các thị trường truyền thống (EU), thị trường tiềm năng lớn (Hoa Kỳ) và mở rộng, tìm kiếm thị trường mới.
- Tập trung chỉ đạo và giải quyết những khó khăn, vướng mắc để đảm bảo tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm quốc gia, như: Khí - Điện - Đạm Cà Mau, Lọc dầu Dung Quất, Thuỷ điện Sơn La và một số dự án lớn khác, như : Khai thác mỏ sắt Thạch Khê, Liên hợp Thép Hà Tĩnh, Khai thác bauxit, sản xuất alumin và luyện nhôm tại Lâm Đồng và Đắk Nông, Phân bón DAP tại Hải Phòng, Tổ hợp đồng Sin Quyền, Lào Cai.
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam đẩy nhanh tiến độ đầu tư các dự án điện; kiểm soát nhu cầu và kế hoạch huy động các nguồn điện; rút kinh nghiệm sự cố trạm biến áp Đà Nẵng và thường xuyên kiểm tra độ an toàn của các trạm biến áp khác; phối hợp với Cục Điều tiết điện lực bảo đảm an toàn hệ thống, với Tập đoàn Dầu khí Việt Nam để Nhà máy điện Cà Mau phát điện đạt công suất tối đa.
- Phối hợp chặt chẽ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Hiệp hội lương thực, tập trung điều hành hiệu quả việc xuất khẩu gạo 4 tháng cuối năm 2007, đảm bảo phân bổ hợp lý tiến độ giao hàng với những hợp đồng đã ký, không để xảy ra tình trạng giá lương thực tăng cao trong những tháng cuối năm, gián tiếp làm tăng giá hàng tiêu dùng.
Tiếp tục điều hành hiệu quả xuất khẩu những mặt hàng có tốc độ tăng kim ngạch xuất khẩu cao trong 8 tháng đầu năm và còn khả năng tăng kim ngạch xuất khẩu trong những tháng cuối năm, như: thuỷ sản, hàng dệt may, da giày, cà phê, đồ gỗ, điện tử và linh kiện máy tính, sản phẩm nhựa.
Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 18/2007/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách kiềm chế tốc độ tăng giá thị trường; rà soát cân đối cung cầu và có các biện pháp bình ổn thị trường những tháng cuối năm 2007.
- Khẩn trương hoàn thành việc ổn định tổ chức các cơ quan thuộc Bộ theo chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Bộ Công thương; xây dựng, phê duyệt theo thẩm quyền hoặc trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt các chiến lược quy hoạch và các văn bản quy phạm pháp luật khác trong chương trình công tác năm 2007.
- Tiếp tục cải cách hành chính; kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy xuất khẩu.
2. Đối với việc thực hiện mục tiêu phát triển sản xuất công nghiệp, thương mại năm 2008 :
a) Về sản xuất công nghiệp :
- Huy động các nguồn lực cho phát triển mạnh các ngành công nghiệp có lợi thế cạnh tranh như chế biến nông, lâm, thuỷ sản, may mặc, giầy dép, cơ khí đóng tầu, chế tạo thiết bị, lắp ráp cơ - điện tử, phương tiện vận tải, đồ gỗ...
- Phát triển công nghiệp năng lượng và áp dụng công nghệ tiết kiệm năng lượng, công nghệ vật liệu và công nghệ tiết kiệm nguyên vật liệu, công nghiệp cơ khí chế tạo và cơ - điện tử. Chú trọng phát triển công nghệ thông tin, công nghệ sinh học, công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp phục vụ xuất khẩu, công nghiệp phục vụ phát triển giao thông, xây dựng, dịch vụ.
- Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 19/2005/CT-TTg ngày 02 tháng 6 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện tiết kiệm trong sử dụng điện, Quyết định số 80/2006/QĐ-TTg ngày 14 tháng 4 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình tiết kiệm điện giai đoạn 2006-2010.
- Chú trọng xây dựng hệ thống thông tin về thị trường trong nước và xuất khẩu, về khoa học công nghệ và về cơ chế chính sách để có dữ liệu xử lý kịp thời và quảng bá thương hiệu sản phẩm ra nước ngoài.
- Tăng cường đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đầu tư công nghệ hiện đại; đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, cải tiến kỹ thuật đế nâng cao năng suất lao động, chất lượng sản phẩm, năng lực cạnh tranh.
- Đẩy mạnh việc áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng, quản lý môi trường tiên tiến (ISO 9000, ISO 14000...); đồng thời chú ý đến tiêu chuẩn hàng hoá, bao gói và thị hiếu, phong tục tập quán của từng khu vực nhằm thâm nhập và mở rộng thị trường.
b) Về xuất khẩu :
- Tìm giải pháp hữu hiệu hơn nhằm đẩy mạnh xuất khẩu một số mặt hàng còn có khả năng tăng nhanh và có thị trường, nhất là các mặt hàng thuỷ sản, dệt may, da giày; cao su, xe đạp, phụ tùng, các mặt hàng đổ gỗ... Tăng cường xúc tiến thương mại, mở rộng các thị trường truyền thống như (EU), thị trường tiềm năng lớn (Hoa Kỳ); mở rộng, tìm kiếm, khai thác thị trường mới như Châu Phi, Trung và Nam Mỹ, Trung Đông...
- Thực hiện các giải pháp đồng bộ nhằm tăng năng lực sản xuất, nâng cao chất lượng sản phẩm, thay đổi cơ cấu mặt hàng, phương thức phân phối... nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh của các sản phẩm công nghiệp xuất khẩu.
- Tập trung phát triển các ngành công nghiệp phụ trợ để tăng khả năng cung ứng nguyên vật liệu, bán thành phẩm, phụ liệu đầu vào trong nước phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu, đảm bảo giảm thiểu các tác động từ bên ngoài, giảm chi phí sản xuất và nâng cao giá trị gia tăng của sản phẩm xuất khẩu.
- Thúc đẩy, vận động tiêu chuẩn hóa và công nhận lẫn nhau giữa Việt Nam và các đối tác thương mại nước ngoài về các tiêu chí kỹ thuật, vệ sinh an toàn thực phẩm và hệ thống kiểm dịch, tránh thiệt hại cho hàng xuất khẩu của Việt Nam từ các hàng rào bảo hộ của các nước.
c) Về nhập khẩu :
Phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan rà soát những mặt hàng nhập khẩu tăng mạnh đó việc cắt giảm thuế quan theo cam kết WTO, trong khi trong nước có khả năng sản xuất, có biện pháp khuyến khích sản xuất trong nước, hạn chế nhập khẩu những sản phẩm trong nước có thể chế tạo được. 
d) Về thị trường nội địa:
- Tiếp tục hoàn thiện hệ thống văn bản hướng dẫn thực hiện Luật Thương mại, Luật Cạnh tranh và các văn bản quy phạm pháp luật thương mại phù hợp với thông lệ quốc tế và WTO, khuyến khích doanh nghiệp trong nước phát triển quy mô đầu tư, chất lượng dịch vụ để nhanh chóng chiếm lĩnh thị trường trong nước. Ban hành các quy định và hướng dẫn phát triển các mô hình tổ chức hoạt động thương mại (bán buôn, bán lẻ).
- Hoàn thiện cơ chế quản lý ngành hàng có sự giám sát và tổ chức hệ thống phân phối theo chức năng của từng Bộ, ngành; lập lại trật tự kỷ cương trong hoạt động kinh doanh. Chú trọng công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, tăng cường công tác quản lý thị trường và vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Năm 2008, hoàn thành đồng bộ các quy hoạch phát triển thương mại (quy hoạch tổng thể, quy hoạch kết cấu hạ tầng thương mại) của cả nước và của 3 vùng kinh tế trọng điểm; chỉ đạo, hướng dẫn và đôn đốc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng đồng bộ các quy hoạch nêu trên của địa phương.
đ) Về đầu tư - xây dựng :
- Thu hút mạnh mẽ mọi nguồn lực trong và ngoài nước vào phát triển công nghiệp; có chính sách thu hút các doanh nghiệp nước ngoài đầu tư vào các dự án lớn, sản phẩm quan trọng mà các thành phần kinh tế trong nước không có khả năng đầu tư hoặc không muốn đầu tư, như: khai thác quặng sắt và luyện thép; khai thác, sản xuất alumin và luyện nhôm; lọc hoá dầu; cơ khí chế tạo; hoá chất cơ bản; hoá dược...
- Tăng cường đầu tư và đẩy mạnh tốc độ xây dựng các nhà máy điện, cải thiện tình trạng thiếu điện trong sản xuất và sinh hoạt, góp phần đẩy nhanh tăng trưởng kinh tế.
- Chú trọng đầu tư đổi mới công nghệ, trang thiết bị phù hợp khả năng tài chính và trình độ quản lý của doanh nghiệp, trước hết ở các khâu sản xuất then chốt, quyết định chất lượng sản phẩm.
e) Về công tác quản lý nhà nước :
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính và nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước của cơ quan Bộ. Triển khai xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến ngành công nghiệp và thương mại, đảm bảo chất lượng, tiến độ; thực hiện tốt cơ chế một dấu - một cửa trong công tác cấp phép. Bộ Kế hoạch và Đầu tư bố trí đủ vốn cho công tác lập quy hoạch của ngành công thương.
- Cải tiến và tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của các doanh nghiệp trong toàn ngành công thương theo đúng pháp luật, phù hợp với chiến lược và quy hoạch.
- Tiếp tục đẩy mạnh tiến độ sắp xếp, chuyển đổi doanh nghiệp nhà nước theo tinh thần nghị quyết Trung ương 3 khoá IX và các văn bản hướng dẫn của Chính phủ về việc phê duyệt đề án tổng thể sắp xếp, đổi mới Tổng công ty nhà nước và doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ Công thương, rút kinh nghiệm để hoàn thiện cơ chế hoạt động của các mô hình Công ty mẹ - Công ty con, Công ty trách nhiệm hữu hạn nhà nước một thành viên.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Công thương và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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