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Kính gửi: Công ty cổ phần Xây dựng số 3 - VINACONEX3 
Trả lời Văn bản số 693/CT3-CV ngày 10/9/2007 của Công ty Cổ phần Xây dựng số 3 - VINACONEX3 về thực hiện hợp đồng có Điều chỉnh giá đối với công trình xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Để thực hiện chế độ chính sách của Nhà nước đối với người lao động, các đơn vị nhận thầu xây dựng công trình phải có nguồn thu để chi trả cho người lao động theo chế độ chính sách được hưởng. Vì vậy, Bộ Xây dựng đã ban hành các Thông tư hướng dẫn Điều chỉnh dự toán công trình xây dựng cơ bản phù hợp với chế độ tiền lương của Nhà nước theo những thời Điểm được quy định có hiệu lực. Đây là sự vận dụng cơ chế, chính sách của Đảng và Nhà nước cho người lao động, vì theo chế độ chính sách tiền lương hiện nay, Nhà nước vẫn đang quy định mức lương, thang lương, bảng lương cho CBCNV (còn chưa phù hợp với thị trường lao động), do vậy chủ đầu tư và nhà thầu xây dựng có thể thương thảo để Điều chỉnh dự toán và bổ sung hợp đồng là phù hợp với các quy  định hiện hành và không trái với quy định của Khoản b Mục 2 Điều 7 Nghị định 88/1999/NĐ-CP về Quy chế đấu thầu; 

Đối với hợp đồng thi công gói thầu xây lắp Nhà thi đấu, các công trình kỹ thuật, công trình phụ trợ, nội ngoại thất kiến trúc thuộc dự án Nhà luyện tập và thi đấu thể dục thể thao tỉnh Thanh Hoá: Tại Điều 2, Điều 5 của hợp đồng các bên đã thoả thuận theo nội dung mời thầu để thực hiện thi công, thanh quyết toán công trình khi hoàn thành và được Điều chỉnh giá theo chế độ chính sách hiện hành của Nhà nước. Vì vậy, khi thanh toán hai bên phải căn cứ vào nội dung hợp đồng kinh tế đã được ký kết để thực hiện. 

Công ty Cổ phần Xây dựng số 3- VINACONEX3 thống nhất với chủ đầu tư để tổ chức thực hiện theo quy định, bảo đảm quyền lợi cho người lao động./.
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