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	Số: 2345/BXD-KTTC
V/v: Thoả thuận và ban hành Định mức dự toán một số công tác xây lắp xây dựng công trình Nhà máy Xi măng Thăng Long.
	Hà Nội, ngày 02 tháng 11  năm 2007


 

Kính gửi: Công ty Cổ phần Xi măng Thăng Long

Theo văn bản số 12/CV/TLCC/HĐQT/2007 ngày 10/10/2007 của Công ty Cổ phần Xi măng Thăng Long về việc thoả thuận và ban hành Định mức dự toán một số công tác xây lắp xây dựng công trình Nhà máy Xi măng Thăng Long, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo nội dung công văn số 12/CV/TLCC/HĐQT/2007 thì định mức dự toán một số công tác gia công, chế tạo và lắp đặt thiết bị, gia công chế tạo và lắp đặt kết cấu thép và một số công tác khác chưa có trong tập định mức dự toán hiện hành của Nhà nước hoặc có mà không phù hợp, nhưng các công tác của dự án này tương tự như dự án Nhà máy xi măng Hạ Long, Bộ Xây dựng chấp thuận để Công ty Cổ phần Xi măng Thăng Long vận dụng các định mức tương tự của Nhà máy xi măng Hạ Long áp dụng cho Nhà máy xi măng Thăng Long để lập đơn giá và quản lý chi phí theo quy định hiện hành.

Công ty Cổ phần Xi măng Thăng Long có trách nhiệm chỉ đạo các đơn vị có liên quan tổng hợp, kiểm tra, theo dõi chặt chẽ việc triển khai thực hiện các công việc nêu trên. Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị báo cáo về Bộ Xây dựng để xem xét, giải quyết./.
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