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Kính gửi: Công ty TNHH đầu tư và Phát triển Gia Lai

Trả lời công văn số 293/CV-CTTNHH ngày 16/10/2007 của Công ty TNHH đầu tư và Phát triển Gia Lai về bổ sung chi phí xây dựng do giá thép tăng đột biến, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo Thông tư số 02/2005/TT-BXD ngày 25/02/2005 của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn Hợp đồng trong hoạt động xây dựng: Việc Điều chỉnh giá hợp đồng phải được ghi rõ trong hợp đồng và được Điều chỉnh trong các trường hợp như hướng dẫn của Thông tư số 02/2005/TT-BXD, trường hợp giá sắt thép thi công xây dựng công trình có biến động lớn thì hai bên căn cứ vào hồ sơ trúng thầu và nội dung hợp đồng xây dựng đã được ký kết để báo cáo người quyết định đầu tư xem xét, Điều chỉnh theo quy định hiện hành.

Theo Thông tư số 02/2004/TT-BXD ngày 22/4/2004 của Bộ Xây dựng hướng dẫn tính bổ sung chi phí xây dựng công trình do giá thép xây dựng tăng đột biến thì: "Việc bổ sung chi phí xây dựng do giá thép xây dựng tăng đột biến được áp dụng đối với các công trình, hạng Mục công trình, gói thầu (sau đây gọi là công trình) được ghi trong kế hoạch đầu tư xây dựng năm 2004 thực hiện chỉ định thầu, đấu thầu (theo hợp đồng có Điều chỉnh giá hoặc trọn gói ) hoặc tự thực hiện dự án, đang thi công hoặc sẽ thi công xây dựng, có khối lượng thực tế được thi công vào thời Điểm giá thép xây dựng tăng đột biến". Hợp đồng theo đơn giá cố định là một loại hợp đồng có Điều chỉnh giá hợp đồng và cũng được Điều chỉnh theo Thông tư số 02/2004/TT-BXD. Việc bổ sung chi phí xây dựng do giá thép xây dựng tăng đột biến được áp dụng đối với các công trình, hạng Mục công trình, gói thầu được ghi trong kế hoạch đầu tư xây dựng năm 2004.

Căn cứ hướng dẫn trên, Công ty TNHH đầu tư và Phát triển Gia Lai tổ chức thực hiện theo quy định hiện hành./.
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