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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nam Định.

Trả lời công văn số 3443/CT-AC ngày 15/10/2007 của Cục Thuế tỉnh Nam Định về việc viết biên lai thu lệ phí trước bạ có sai sót, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điều 14 Chế độ quản lý sử dụng ấn chỉ thuế ban hành kèm theo Quyết định số 30/2001/QĐ-BTC ngày 13/4/2001, của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý ấn chỉ thuế quy định: ''Phải sử dụng đúng chức năng của từng loại chứng thu và phải ghi đầy đủ, rõ ràng các nội dung đã in sẵn, ghi rõ họ, tên, chữ ký người thu tiền, không được tẩy xoá, làm nhoè, nhàu nát, tờ biên lai bị hỏng phải gạch chéo không được xé rời mà phải lưu ở quyển để thanh toán với cơ quan thuế.”
Trường hợp như Cục Thuế báo cáo biên lai thu lệ phí trước bạ đã được giao cho người nộp tiền, sau một thời gian (vài tháng hoặc 1, 2 năm) nay đến yêu cầu cơ quan thuế viết lại biên lai thì không có căn cứ để giải quyết. Để tránh tình trạng lợi dụng chuyển nhượng tài sản không nộp lệ phí trước bạ cũng như vi phạm khác, đề nghị Cục Thuế cần kiểm tra xem xét cụ thể để giải quyết theo thẩm quyền. 
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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