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	Số: 2342/BXD-KTTC
V/v: Định mức chi phí khảo sát, thiết kế đường cao tốc - Dự án tuyến cao tốc Trung Lương - Mỹ thuận - Cần Thơ theo hình thức BOT.
	Hà Nội, ngày  02  tháng 11  năm 2007


 

Kính gửi: Ngân hàng Đầu tư & Phát triển Việt Nam

Trả lời công văn số 6123/CV-ĐT ngày 18/10/2007 của Ngân hàng Đầu tư & Phát triển Việt Nam về định mức chi phí khảo sát, thiết kế đường cao tốc - Dự án tuyến cao tốc Trung Lương - Mỹ thuận - Cần Thơ theo hình thức BOT, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Ngày 09/08/2007 Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 131/2007/QĐ-TTg về việc ban hành Quy chế thuê tư vấn nước ngoài trong hoạt động xây dựng tại Việt Nam, trong quy chế đã quy định thẩm quyền quyết định việc thuê tư vấn nước ngoài, quản lý chi phí thuê tư vấn nước ngoài (nội dung chi phí), quản lý hợp đồng thuê tư vấn nước ngoài...Vì vậy, Ngân hàng Đầu tư & Phát triển Việt Nam chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện theo quy định của quy chế này.
Theo quy chế trên thì: Việc phê duyệt dự toán gói thầu tư vấn thực hiện dự án Dự án tuyến cao tốc Trung Lương - Mỹ thuận - Cần Thơ theo hình thức BOT thuộc thẩm quyền của Người quyết định đầu tư.
2. Về chi phí khảo sát xây dựng:
- Chi phí khảo sát xây dựng là toàn bộ chi phí cần thiết để hoàn thành công việc khảo sát theo đúng quy trình, quy phạm khảo sát do Nhà nước ban hành. Chi phí khảo sát xây dựng xác lập theo hướng dẫn tại Thông tư 14/2005/TT-BXD ngày 10/8/2005 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn việc lập và quản lý chi phí khảo sát xây dựng là cơ sở để quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình.
- Ngày 13/6/2007 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 99/2007/NĐ-CP về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình; Đối với công trình có các công tác xây dựng và lắp đặt mới chưa hoặc có nhưng chưa phù hợp với biện pháp, Điều kiện thi công thực tế tại công trình việc lập và quản lý định mức xây dựng thực hiện theo quy định tại Điểm 3,4 và 6 Điều 13 của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP.
Căn cứ hướng dẫn trên, Ngân hàng Đầu tư & Phát triển Việt Nam tổ chức thực hiện theo quy định hiện hành./.
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