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Kính gửi: Công ty Cầu 1 Thăng Long

Trả lời văn bản số 719/KH ngày 19/10/2007 của Công ty Cầu 1 Thăng Long về việc bù giá thép đối với công trình xây dựng cầu giao thông, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Phương pháp Điều chỉnh dự toán chi phí xây dựng công trình thực hiện theo các qui định của Bộ Xây dựng; Chi phí vật liệu được Điều chỉnh trên cơ sở số lượng tiêu hao vật liệu và chênh lệch vật liệu giữa giá vật liệu tại thời Điểm Điều chỉnh so với giá vật liệu trong dự toán dược duyệt. Chi phí nhân công, máy thi công trong dự toán được Điều chỉnh theo qui định của Bộ Xây dựng từ thời Điểm Nhà nước Điều chỉnh chế độ chính sách về tiền lương.

Việc Điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên và các qui định của Nhà nước về Điều chỉnh giá hợp đồng. Trường hợp hợp đồng theo giá Điều chỉnh mà trong hợp đồng không qui định công thức Điều chỉnh giá và chưa tính trượt giá, thì chủ đầu tư và nhà thầu căn cứ nội dung hợp đồng, các chế độ chính sách của Nhà nước để Điều chỉnh giá hợp đồng. Hợp đồng xây dựng của các Dự án xây dựng cầu Thuận An km 0+806- QL49, tỉnh Thừa Thiên Huế và cầu vượt đường sắt Lê Lợi QL47, thành phố Thanh Hoá là hợp đồng Điều chỉnh giá, thời gian thực hiện trên 1 năm (văn bản số 719/KH), vì vậy việc Điều chỉnh vật liệu thép được thực hiện trên cơ sở số lượng thép thực tế được nghiệm thu theo thiết kế và giá trị chênh lệch vật liệu thép tại thời Điểm thực hiện so với giá vật liệu trong đơn giá trúng thầu hoặc giá vật liệu tại thời Điểm đấu thầu. Chỉ Điều chỉnh trượt giá đối với khối lượng công việc thực hiện từ tháng thứ 13 kể từ thời Điểm bắt đầu thực hiện hợp đồng. Riêng việc Điều chỉnh giá thép do tăng đột biến năm 2004 thực hiện theo qui định tại Thông tư số 02/2004/TT-BXD ngày 22/4/2004 của Bộ Xây dựng.

Công ty Cầu 1 Thăng Long căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện./.
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