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	Số: 4658/TCT-CS
V/v Giải đáp vướng mắc Luật quản lý thuế
	Hà Nội, ngày 08 tháng 11 năm 2007 


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa 

Trả lời công văn số 3309/CT-QLNCCNT ngày 29/08/2007 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa về việc đề nghị giải đáp một số vướng mắc khi thực hiện Luật quản lý thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về việc xử phạt vi phạm pháp luật về thuế trước khi cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế:
- Tại Điều 31 Nghị định số 98/NĐ-CP ngày 07/6/2006 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định: “… Quyết định hành chính thuế bị cưỡng chế thi hành bao gồm: thông báo tiền thuế nợ và tiền phạt; thông báo ấn định thuế; quyết định xử phạt hành chính về thuế; quyết định áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính thuế; quyết định về bồi thường thiệt hại; quyết định hành chính thuế khác theo quy định của pháp luật.”
Theo đó, trước khi ban hành quyết định cưỡng chế nợ thuế phải ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính. 

Riêng thông báo tiền thuế nợ và tiền phạt, thông báo ấn định thuế được coi là quyết định hành chính thuế của cơ quan thuế và là cơ sở cho việc thực hiện quyết định cưỡng chế nợ thuế mà không phải ban hành quyết định xử phạt cho các trường hợp này. 

2. Về quản lý thuế đối với người nộp thuế có hoạt động kinh doanh vãng lai:
- Tại Điểm 1.4 và Điểm 6.4, Mục II, phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế quy định: 

“1.4. Trường hợp người nộp thuế có hoạt động kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai mà không thành lập đơn vị trực thuộc tại địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính (sau đây gọi là kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai ngoại tỉnh) thì người nộp thuế phải nộp hồ sơ khai thuế cho chi cục thuế quản lý địa phương có hoạt động xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai đó.”…
“6.4. Khi khai thuế với cơ quan thuế quản lý trực tiếp, người nộp thuế phải tổng hợp doanh thu phát sinh và số thuế giá trị gia tăng đã nộp của doanh thu kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai ngoại tỉnh trong hồ sơ khai thuế tại trụ sở chính. Số thuế đã nộp (theo chứng từ nộp tiền thuế) của doanh thu kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai ngoại tỉnh được trừ vào số thuế giá trị gia tăng phải nộp theo tờ khai thuế giá trị gia tăng của người nộp thuế tại trụ sở chính.”
Trường hợp người nộp thuế có các hoạt động kinh doanh theo quy định trên thì phải khai thuế và nộp thuế tại cơ quan thuế địa phương quản lý, nơi có hoạt động xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai. Trường hợp người nộp thuế chưa thực hiện đầy đủ nghĩa vụ thuế tại cơ quan thuế địa phương có hoạt động xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai thì cơ quan thuế quản lý nơi người nộp thuế có trụ sở chính sẽ tiếp tục theo dõi, truy thu và tính phạt chậm nộp tiền thuế đối với các đối tượng nêu trên khi người nộp thuế thực hiện quyết toán tại cơ quan thuế. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTTĐ; 
- Lưu: VT, CS (3b). 
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