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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Giang

Trả lời công văn số 1041/CT-TTHT ngày 15/10/2007 của Cục thuế Bắc Giang về việc chính sách thuế và chế độ tài chính kế toán đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Áp dụng chế độ kế toán đối với Nhà thầu nước ngoài. 
Căn cứ theo Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ áp dụng đối với tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam thì Văn phòng Dự án Thoát nước và VSMT TP Bắc Giang Công ty MTH (Công ty MTH) đã được cấp Giấy chứng nhận về việc đăng ký hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam đối với nhà thầu nước ngoài trúng thầu thì Công ty MTH được phép lựa chọn việc đăng ký thực hiện chế độ kế toán Việt Nam hoặc không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam để thực hiện nghĩa vụ thuế GTGT, TNDN của Nhà thầu nước ngoài. 

Việc đăng ký, kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế theo từng hình thức thực hiện chế độ kế toán được hướng dẫn cụ thể tại Phần C Thông tư 05/2005/TT-BTC nêu trên. 

2. Ưu đãi về thuế TNDN.
Tại Điểm 1, Điều 33, Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: Dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực quy định tại Danh Mục A Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này đáp ứng Điều kiện ưu đãi thuế TNDN.

“Dự án thoát nước và vệ sinh môi trường thành phố Bắc Giang - giai đoạn 1” tại tỉnh Bắc Giang là dự án được đầu tư bởi nguồn tiền viện trợ nước ngoài. Công ty MTH (Đan Mạch) là Nhà thầu nước ngoài thực hiện gói thầu dự án trên, không phải là Chủ đầu tư dự án vì vậy Công ty MTH không được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định của Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bắc Giang biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty MTH;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3b).
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