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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định 

Trả lời công văn số 2158/CT-THDT ngày 25/05/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Định về chính sách thuế đối với Trung tâm tư vấn pháp luật, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Về thuế giá trị gia tăng:

Tại Điều 3 Luật Thuế giá trị gia tăng số 02/1997/QH9 quy định về đối tượng nộp thuế GTGT như sau: “Tổ chức, cá nhân có sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế và tổ chức, cá nhân khác nhập khẩu hàng hóa chịu thuế là đối tượng nộp thuế GTGT”.
Tại Khoản 3.1 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá giá trị gia tăng số 07/2003/QH11 quy định “dịch vụ tư vấn pháp luật” là đối tượng chịu thuế GTGT với mức thuế suất thuế GTGT là 10%. 

- Về thuế thu nhập doanh nghiệp: 

Tại Điều 1 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp số 09/2003/QH11 quy định về đối tượng nộp thuế TNDN như sau: “Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (dưới đây gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập đều phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, trừ đối tượng quy định tại Điều 2 của Luật này”.
Tại Điều 2 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp số 09/2003/QH11 quy định đối tượng không thuộc diện nộp thuế TNDN gồm: “Hộ gia đình, cá nhân, tổ hợp tác, hợp tác xã sản xuất nông nghiệp có thu nhập từ sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản không thuộc diện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, trừ hộ gia đình và cá nhân nông dân sản xuất hàng hóa lớn có thu nhập cao theo quy định của Chính phủ”.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Trung tâm tư vấn pháp luật là đơn vị trực thuộc Hội Luật gia tỉnh Bình Định, ngoài hoạt động tư vấn pháp luật miễn phí cho người nghèo và đối tượng chính sách, Trung tâm có doanh thu từ việc thu phí khi thực hiện dịch vụ tư vấn pháp luật với các đối tượng khác thì Trung tâm là đối tượng nộp thuế GTGT, thuế TNDN, Trung tâm phải đăng ký kê khai nộp thuế theo quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Định biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./. 
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