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V/v Xử phạt khai man lệ phí trước bạ 
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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời Công văn số 12379/CT-THNVDT ngày 04/09/2007 của Cục Thuế thành phố Hà Nội hỏi về xử phạt vi phạm pháp luật về thuế đối với hành vi khai man lệ phí trước bạ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Tại Khoản 1, Điều 22 Nghị định số 106/2003/NĐ-CP ngày 23/9/2003 quy định về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực phí, lệ phí quy định: “Nghị định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo. Những quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực phí, lệ phí trước đây trái với Nghị định này đều bãi bỏ.”
- Tại Khoản 3, Điều 66 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành Quyết định hành chính Thuế quy định: “Việc xử lý đối với hành vi vi phạm pháp luật về thuế đã xảy ra trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành được áp dụng theo quy định của pháp luật có hiệu lực thi hành tại thời Điểm đó. Trường hợp mức xử phạt đối với cùng một hành vi quy định tại Nghị định này nhẹ hơn mức xử phạt quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật pháp đã ban hành trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành thì được áp dụng mức xử phạt theo quy định của Nghị định này, kể cả trường hợp hành vi vi phạm đã bị lập biên bản, nhưng cơ quan có thẩm quyền chưa ra quyết định xử lý hoặc đã ra quyết định xử lý nhưng đang trong thời hiệu giải quyết khiếu nại.”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm hành chính về lệ phí trước bạ phát sinh trước ngày Nghị định số 98/2007/NĐ-CP có hiệu lực thi hành, đến nay mới phát hiện thì áp dụng thời hiệu, hình thức, mức xử phạt, thẩm quyền xử phạt quy định tại Nghị định số 106/2003/NĐ-CP; Trường hợp có căn cứ xác định hình thức xử phạt, mức xử phạt quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP nhẹ hơn thì áp dụng hình thức xử phạt, mức xử phạt quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP và được hướng dẫn cụ thể tại Phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và thực hiện./. 
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