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Hiện nay trên thị trường thành phố Hồ Chí Minh các thuốc đông y, thuốc từ dược liệu không rõ nguồn gốc xuất xứ, nhập lậu đang lưu hành chiếm tỷ lệ lớn.

Mặt khác hầu hết các cơ sở kinh doanh dược liệu trên thị trường đều kinh doanh dược liệu trôi nổi, không rõ nguồn gốc và không có hóa đơn chứng từ hợp lệ, không có sổ sách.

Vừa qua Thanh Tra Sở Y Tế kết hợp Phòng Quản Lý Dược và Trung Tâm Kiểm nghiệm dược phẩm và Mỹ Phẩm đã tiến hành kiểm tra, lấy mẫu một số dược liệu đang lưu hành trên thị trường, kết quả kiểm nghiệm có nhiều mẫu dược liệu không đạt tiêu chuẩn chất lượng (đơn cử mẫu dược liệu Hoàng Kỳ).

Sở Y Tế Tp.Hồ Chí Minh ra thông báo yêu cầu các cơ sở sản xuất thuốc đông y, kinh doanh dược liệu cần tuân thủ qui chế bảo đảm chất lượng thuốc, kiểm tra chất lượng dược liệu trước khi đưa vào sản xuất hoặc đưa vào lưu thông phân phối trên thị trường. Trong thời gian tới Sở Y Tế sẽ tăng cường thanh tra, kiểm tra các cơ sở kinh doanh, sản xuất thuốc đông y, thuốc có nguồn gốc từ dược liệu.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục QLDVN (Để thay báo cáo)
- Ban Giám Đốc (Để báo cáo)
- TT Kiểm Nghiệm DP-MPTp.HCM;
- Các phòng ban: TTra, NVY, Medinet, QLDVYT;
- Lưu VP-QLD;
	KT. GIÁM ĐỐC 
PHÓ GIÁM ĐỐC




Phạm Khánh Phong Lan


 

