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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu 

Trả lời công văn 4040/CT-TTHT ngày 28/8/2007 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu về chính sách thuế đối với hộ nhận khoán khai thác cây cao su của Công ty Cao su Bà Rịa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế môn bài 

Theo quy định tại Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 7/5/2003; Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 75/2002/NĐ-CP ngày 30/8/2002 của Chính phủ về việc Điều chỉnh mức thuế Môn bài thì các hộ công nhân nhận khoán trồng cao su của Công ty Cao su Bà Rịa là hộ sản xuất nông nghiệp do đó thuộc đối tượng được miễn thuế môn bài. 

2. Về thuế giá trị gia tăng

Tại Điểm 1.1 Mục II Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính quy định thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng có: Sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi; thủy sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc mới qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất, đánh bắt bán ra và ở khâu nhập khẩu.
Căn cứ quy định trên các hộ công nhân nhận khoán không phải nộp thuế GTGT khi bán sản phẩm từ hoạt động khai thác vườn cao su nhận khoán. 

3. Về thuế thu nhập doanh nghiệp 

Tại Điều 2 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: 

“Đối tượng không thuộc diện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm hộ gia đình, cá nhân, tổ hợp tác, hợp tác xã sản xuất nông nghiệp có thu nhập từ sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản; trừ hộ gia đình và cá nhân nông dân sản xuất hàng hóa lớn, có thu nhập cao.
Việc nộp thuế thu nhập doanh nghiệp áp dụng đối với hộ gia đình, cá nhân nông dân sản xuất hàng hóa lớn, có thu nhập cao từ sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản sẽ có quy định riêng. Giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Thủy sản trình Chính phủ ban hành quy định về việc nộp thuế thu nhập doanh nghiệp áp dụng đối với các đối tượng này.”
Căn cứ quy định trên thì các hộ công nhân nhận khoán khai thác vườn cao su không thuộc diện phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, tuy nhiên trường hợp hoạt động khai thác vườn cao su nhận khoán được xác định là sản xuất hàng hóa lớn có thu nhập cao phải nộp thuế TNDN theo quy định riêng của Chính phủ. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu được biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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