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Kính gửi: Ngân hàng Thương mại cổ phần Nam Á 

Trả lời công văn 378/2007/NHNH-06 ngày 22/10/2007 của Ngân hàng Thương mại cổ phần (TMCP) Nam Á về việc kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với cơ sở hạch toán phụ thuộc, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2.10.b, Mục II, Phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Trường hợp cơ sở hạch toán phụ thuộc ở khác địa phương nơi đóng trụ sở chính của Văn phòng Công ty, Tổng Công ty, không có tư cách pháp nhân, không có con dấu và tài Khoản tiền gửi tại ngân hàng trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu thì Công ty, Tổng Công ty có trách nhiệm đăng ký cấp mã số thuế cho cơ sở hạch toán phụ thuộc, cơ sở hạch toán phụ thuộc sử dụng hóa đơn của đơn vị cấp trên; Công ty, Tổng Công ty sử dụng tờ khai thuế GTGT (theo mẫu số 07C/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này) để kê khai, nộp thuế GTGT tại địa phương nơi phát sinh doanh thu theo tỷ lệ 1% trên doanh thu chưa có thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 5%...”. 

Phòng giao dịch Bình Dương (là Chi nhánh) tại tỉnh Bình Dương của Ngân hàng TMCP Nam Á - Chi nhánh Thủ Đức đã được Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh cấp mã số thuế là cơ sở hạch toán phụ thuộc tại Thông báo mã số thuế đơn vị trực thuộc ngày 13/9/2007. Đồng thời, theo đăng ký tại công văn số 09/2007/CV-NHNA-PBD ngày 21/8/2007 của Phòng giao dịch Bình Dương (của Ngân hàng TMCP Nam Á - Chi nhánh Thủ Đức) thì Phòng giao dịch Bình Dương là đơn vị hạch toán báo sổ (cơ sở hạch toán phụ thuộc). Do vậy, Phòng giao dịch Bình Dương của Ngân hàng TMCP Nam Á - Chi nhánh Thủ Đức tại tỉnh Bình Dương sẽ sử dụng hóa đơn của Ngân hàng TMCP Nam Á - Chi nhánh Thủ Đức và kê khai, nộp thuế GTGT tại tỉnh Bình Dương theo tỷ lệ trên doanh thu chưa có thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ phát sinh tại tỉnh Bình Dương (không sử dụng hóa đơn riêng và không kê khai theo phương thức khấu trừ tại tỉnh Bình Dương). 

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng TMCP Nam Á biết và thực hiện./.
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