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Kính gửi: Chủ tịch nước

Được Thủ tướng Chính phủ uỷ quyền, ngày 19 tháng 09 năm 2007 tại Hà Nội, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Nguyễn Văn Giàu, thay mặt Nhà nước ta, đã ký với đại diện của Ngân hàng Thế giới (WB) Hiệp định Tài trợ và các văn kiện có liên quan của "Chương trình Tín dụng Hỗ trợ Giảm nghèo 6" (PRSC 6). Thủ tướng Chính phủ báo cáo Chủ tịch nước nội dung chủ yếu của Hiệp định Tài trợ PRSC 6 đã ký với WB như sau:

Theo Hiệp định Tài trợ của Khoản Tài trợ Chính sách Phát triển Hỗ trợ Giảm nghèo 6, WB cho Việt Nam vay 114,8 triệu Quyền rút vốn Đặc biệt (SDR), tương đương 175 triệu USD theo tỷ giá tại thời điểm đàm phán, với thời hạn vay 40 năm trong đó có 10 năm ân hạn, lãi suất 0%, phí dịch vụ 0,75%/năm, phí cam kết 0,1%/năm (mức phí cam kết thay đổi theo từng tài khoá do Ban Giám đốc WB quyết định), để hỗ trợ Chính phủ Việt Nam thực hiện các hành động, mục tiêu, chính sách được thiết kế để thúc đấy tăng trưởng và đạt được những kết quả giảm nghèo bền vững đề ra trong Kế hoạch Phát triển Kinh tế-xã hội giai đoạn 2006-2010 (SEDP) cùng với Kế hoạch hành động của Chính phủ nhằm thực hiện SEDP.

Theo quy định của pháp luật về ký kết, gia nhập và thực hiện các điều ước quốc tế, để Hiệp định Tài trợ có hiệu lực thực hiện, Thủ tướng Chính phủ trân trọng đề nghị Chủ tịch nước xem xét ra quyết định phê chuẩn Hiệp định Tài trợ đã được ký với WB cho "Chương trình Tín dụng Hỗ trợ Giảm nghèo 6"./.
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