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Kính gửi: Các doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài

Căn cứ Luật người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng ngày 29/11/2006 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật, Cục Quản lý lao động ngoài nước hướng dẫn các doanh nghiệp thủ tục đăng ký hợp đồng cung ứng lao động như sau:

1. Hồ sơ đăng ký hợp đồng gồm:

a) Văn bản đăng ký Hợp đồng cung ứng lao động của doanh nghiệp dịch vụ (theo Phụ lục số 05 kèm theo Thông tư):

b) Bản sao Hợp đồng cung ứng lao động kèm theo bản dịch bằng tiếng Việt:

c) Các tài liệu chứng minh tính khả thi và phù hợp với pháp luật của Hợp đồng cung ứng lao động, tùy theo từng thị trường lao động, có thể có các tài liệu sau:

- Giấy phép tiếp nhận lao động nước ngoài do cơ quan có thẩm quyền của nước sở tại cấp cho người sử dụng lao động;

- Thư yêu cầu của người sử dụng lao động;

- Thư ủy quyền của người sử dụng lao động;

- Hợp đồng lao động (mẫu) giữa người sử dụng lao động và người lao động:

- Phiếu thẩm định hợp đồng do Ban Quản lý lao động Việt Nam tại nước sở tại cấp (đối với những nước có quy định về thẩm định hợp đồng).

d) Phương án thực hiện Hợp đồng cung ứng lao động (bao gồm phương án về tuyển chọn lao động, bồi dưỡng kiến thức cho người lao động, quản lý lao động ở nước ngoài và thu chi tài chính đối với người lao động….)

đ) Cài tài liệu khác có liên quan theo quy định của Cục Quản lý lao động ngoài nước đối với từng thị trường cụ thể (nếu có).

2. Tiếp nhận hồ sơ và trả lời doanh nghiệp:

Hồ sơ đăng ký hợp đồng nộp tại phòng văn thư Cục Quản lý lao động ngoài nước. Trong thời gian 10 ngày, kể từ ngày ghi trên dấu công văn đến. Cục Quản lý lao động ngoài nước sẽ có văn bản trả lời doanh nghiệp về hồ sơ đăng ký thực hiện hợp đồng.

Cục Quản lý lao động ngoài nước đề nghị các doanh nghiệp thực hiện việc đăng ký hợp đồng theo quy định tại Thông tư số 21/2007/TT-BLĐTBXH ngày 8/10/2007 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn của Cục Quản lý lao động ngoài nước tại công văn này.

Cục Quản lý lao động ngoài nước thông báo các doanh nghiệp biết để thực hiện./.
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