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Kính gửi: Công ty Cổ phần Sao Vàng 

Trả lời công văn số 136/2007/CV-SV ngày 10/10/2007 của Công ty Cổ phần Sao Vàng (Savaco) về thuế GTGT đối với sản phẩm được sản xuất từ chất phế thải, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Điểm 1.14a Mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn dịch vụ không thuộc diện chịu thuế GTGT như sau: “Dịch vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư bao gồm các hoạt động thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải, thoát nước, xử lý nước thải cho các tổ chức, cá nhân. Nếu cơ sở kinh doanh tận dụng chất phế thải để sản xuất ra sản phẩm khác để bán thì các sản phẩm này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại Mục II, phần A Thông tư này hoặc chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại Mục II, phần B Thông tư này”.

Điểm 1 Mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu”.

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, Công ty Cổ phần Sao Vàng sử dụng nguồn chất thải công nghiệp để sản xuất vật liệu xây dựng và các sản phẩm khác thì sản phẩm bán ra áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với từng loại sản phẩm theo quy định. Trường hợp hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài thì áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Sao Vàng được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu VT, CS (2b).
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