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	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các sở - ngành;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện.


Để triển khai thực hiện Nghị định số 132/2007/NĐ-CP ngày 08/08/2007 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế, theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Nội vụ hướng dẫn các đơn vị xây dựng đề án tinh giản biên chế như sau:
Thủ trưởng các đơn vị căn cứ Nghị định số 132/2007/NĐ-CP và Thông tư số 02/2007/TTLT-BNV-BTC ngày 24/09/2007 của liên Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, có trách nhiệm xây dựng đề án tinh giản biên chế đảm bảo công khai, dân chủ, đúng đối tượng, đúng nguyên tắc, đúng trình tự theo quy định. 
Đề án tinh giản biên chế cần đảm bảo có đủ các nội dung sau:
Phần I: Đánh giá thực trạng về cơ cấu tổ chức bộ máy, biên chế của đơn vị:
Cần nêu rõ về thực trạng về chức năng nhiệm vụ, tổ chức các phòng ban, các đơn vị trực thuộc; về số lượng, phân loại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Qua đó, rà soát những nhiệm vụ không còn phù hợp cần loại bỏ, cần chuyển giao sang cơ quan, đơn vị khác; những nhiệm vụ cần phân cấp, ủy quyền. Căn cứ tiêu chuẩn chức danh, nghiệp vụ của từng vị trí công việc trong đơn vị để đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức, đánh giá trình độ, năng lực, kết quả công tác và phẩm chất đạo đức, sức khoẻ của từng người.
Phần II: Dự kiến sắp xếp tổ chức bộ máy, và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức:
Dự kiến sắp xếp lại tổ chức bộ máy, xác định cơ cấu các phòng ban theo hướng thu gọn đầu mối, bỏ khâu trung gian, mỗi loại việc giao rõ cho một đơn vị chịu trách nhiệm, không để trùng lắp, chồng chéo, đồng thời cũng không được bỏ sót nhiệm vụ, gắn việc sắp xếp tổ chức bộ máy với cải tiến lề lối làm việc, cải cách thủ tục hành chính.
Trên cơ sở dự kiến chức năng, nhiệm vụ và mô hình tổ chức bộ máy sắp xếp lại, đơn vị xác định cơ cấu, số lượng cán bộ, công chức, viên chức cần thiết.  Qua đó có cơ sở lựa chọn những cán bộ, công chức, viên chức có đủ trình độ, năng lực, phẩm chất tiếp tục sử dụng, đưa vào quy hoạch ổn định, lâu dài đồng thời xác định những người chưa đủ điều kiện, tiêu chuẩn để có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng tiếp tục sử dụng hoặc có kế hoạch sắp xếp, bố trí lại cho phù hợp, trường hợp không thể sắp xếp được thì giải quyết theo chính sách quy định tại Nghị định số 132/2007/NĐ-CP.
Dự kiến về số lượng cán bộ, công chức, viên chức được áp dụng chính sách tinh giản biên chế theo định kỳ 6 tháng/lần và dự kiến cho cả thời gian tiếp theo. Lập danh sách và dự toán số tiền trợ cấp cho từng đối tượng tinh giản biên chế theo quy định.
Để việc thực hiện chính sách tinh giản biên chế đạt kết quả, đề nghị các đơn vị thực hiện đúng quy định. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị các đơn vị phản ảnh về Tổ công tác thực hiện chính sách tinh giản biên chế (do Sở Nội vụ làm thường trực) để được hướng dẫn.
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