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	Số: 2416/BXD-XL
V/v: Tư vấn thẩm tra thiết kế xây dựng công nghệ, quy trình thử nghiệm và vận hành an toàn đối với hệ thống Metro. 
	Hà Nội, ngày 13 tháng 11 năm 2007.


 
Kính gửi: Ban dự án đường sắt đô thị Hà Nội

Phúc đáp công văn số 359/BDA-KH ngày 10/10/2007 của Quý Ban về việc sử dụng tư vấn nước ngoài thực hiện thẩm tra thiết kế xây dựng, công nghệ, quy trình thử nghiệm và vận hành an toàn đối với hệ thống Metro (gói thầu Tư vấn số 2), Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án tuyến đường sắt đô thị thí điểm thành phố Hà Nội, đoạn Nhổn - ga Hà Nội đã được Thủ tướng Chính phủ thông qua Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi tại văn bản số 67/TTg-CN ngày 12/02/2006. Nghị định thư tài chính đã được ký kết giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Pháp ngày 04/10/2006, theo đó phía Pháp dành khoản tài trợ 200 triệu Euro cho Dự án. Do tính chất quan trọng và cấp bách của Dự án, Thủ tướng Chính phủ cho phép thực hiện một số cơ chế đặc thù (văn bản số 622/TTg-CN ngày 24/4/2006), đồng ý về nguyên tắc việc chỉ định Công ty Systra của Pháp thực hiện gói thầu dịch vụ tư vấn thực hiện Dự án (văn bản số 356/TTg-CN ngày 23/3/2007). Gói thầu này tương ứng với gói thầu tư vấn số 1 theo kế hoạch đấu thầu được duyệt.

Về kiến nghị của Ban dự án đường sắt đô thị:

Dự án nêu trên sử dụng vốn ODA của Pháp, có quy mô lớn, kỹ thuật phức tạp, cấp công trình đặc biệt, lần đầu tiên được xây dựng ở nước ta. Vì vậy, để đảm bảo tiến độ và chất lượng công trình, Bộ Xây dựng thống nhất sử dụng Tư vấn nước ngoài để thực hiện gói thầu Tư vấn số 2. Tuy nhiên, cần lưu ý việc lựa chọn nhà thầu tư vấn cho gói 2 phải theo đúng quy định của pháp luật hiện hành, bảo đảm lựa chọn nhà thầu đủ năng lực, độc lập với nhà thầu Tư vấn thực hiện gói 1.

Đề nghị Ban dự án đường sắt đô thị Hà Nội báo cáo Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội để triển khai thực hiện.
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