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Kính gửi: Công ty Cấp nước Phú Mỹ

 

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 46/2007/CNPM ngày 19/10/2007 của Công ty cổ phần cấp nước Phú Mỹ tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu xin thoả thuận dự án đầu tư xây dựng nhà máy nước mặt Phú Mỹ. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch chung xây dựng khu đô thị mới Phú Mỹ tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 286/2002/QĐ-TTg ngày 19/4/2002. Đây là khu đô thị mới, nằm trên trục đường 51 nối thành phố Hồ Chí Minh và thành phố Vũng tàu có vai trò quan trọng trong việc phát triển kinh tế, xã hội khu vực Đông Nam Bộ. Hiện nay nhiều đô thị mới như Phú Mỹ, Nhơn Trạch, nhiều khu công nghiệp đang được đầu tư xây dựng, nhu cầu cấp nước cho khu vực này là rất lớn, Bộ Xây dựng thống nhất với đề xuất của Công ty Cổ phần cấp nước Phú Mỹ xây dựng nhà máy nước mặt công suất 100.000m3/ngđ, giai đoạn 1 là 50.000m3/ngđ nhằm đáp ứng các nhu cầu của khu vực cho giai đoạn trước mắt cũng như lâu dài.

Tuy nhiên đây là dự án lớn, phức tạp, trong quá trình lập Dự án đầu tư xây dựng, công ty cổ phần cấp nước Phú Mỹ cân nghiên cứu, đánh giá và thực hiện các công tác sau:

- Về nguồn nước: Nguồn nước cấp chính cho nhà máy sau này sẽ là từ hồ Sông Ray, đây là hồ chức năng cấp nước sinh hoạt và tưới tiêu trong vùng. Hệ thống hồ Sông Ray bao gồm hồ, các kênh dẫn nước, hệ thống tưới tiêu, do vậy cần có thoả thuận sử dụng nước với cơ quan quản lý thuỷ nông khu vực, nghiên cứu các giải pháp bảo vệ nguồn nước, đảm bảo cấp nước ổn định, lâu dài và đặc biệt là chất lượng nguồn nước.
- Phạm vi cấp nước: Nhà máy nước mặt Phú Mỹ nằm trên trục hành lang kinh tế nối thành phố Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bà Rịa Vũng Tàu. Trên trục đường 51 có nhiều đô thị, khu công nghiệp liền nhau do đó cần xác định rõ nhà máy sẽ là một phần của hệ thống cấp nước khu vực. Cần có sự tính toán, liên kết với các nhà máy nước Sông Rinh, nhà máy nước ngầm Phú Mỹ, nhà máy nước Tóc Tiên và cả nhà máy nước Nhơn Trạch của Đồng Nai để tạo nên hệ thống cấp nước liên vùng. 
- Trong khu vực phục vụ, cần xác định rõ các hộ sử dụng tiềm năng, các khu dân cư bắt buộc phải phục vụ, xác định mạng lưới đường ống cần đầu tư xây dựng để đảm bảo cấp nước an toàn, ổn định cho mọi nhu cầu, đặc biệt là vấn đề cấp nước cho khu vực phục vụ và hỗ trợ khu vực khác khi có nhu cầu.
- Về tài chính: Cần xác định rõ phương thức góp vốn, huy động vốn để đảm bảo công tác đầu tư, vận hành hệ thống cấp nước sau này.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty Cổ phần cấp nước Phú Mỹ nghiên cứu trình Uỷ ban Nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu xem xét.
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