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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư TP Hồ Chí Minh

Phúc đáp công văn số 6827/SKHĐT-DN ngày 24/10/2007 về đề nghị cho biết Công ty TNHH Một thành viên Tài chính Prudential Việt Nam, được Ngân hàng Nhà nước Việt Nam cấp giấy phép hoạt động, phải thực hiện những thủ tục gì để được ưu đãi thuế nhập khẩu tài sản cố định, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại Điều 38, 39, Mục I, Chương V, Nghị định về thẩm quyền chấp nhận và cấp giấy chứng nhận đầu tư thì cơ quan cấp giấy chứng nhận đầu tư là UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu Công nghiệp, Khu chế xuất …

- Theo quy định tại Khoản 2, Điều 25, Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2007 thì Nhà đầu tư có dự án đầu tư thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư quy định tại Nghị định này được hưởng ưu đãi về thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu theo quy định của pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

- Theo quy định tại Khoản 6, Điều 16, Nghị định 149/2005/NĐ-CP thì: Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại phụ lục I và II (phụ lục này được thay thế bằng phụ lục A & B, Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006) thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu.

Như vậy, trường hợp Công ty TNHH một thành viên Tài chính Prudential Việt Nam được Ngân hàng Nhà nước cấp giấy phép thành lập (không phải là Giấy chứng nhận đầu tư) do vậy không đáp ứng được các quy định nêu trên. Trường hợp, Công ty muốn được hưởng các ưu đãi về thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định thì Công ty phải thực hiện thủ tục đăng ký cấp giấy chứng nhận đầu tư theo quy định tại Nghị định 108/2006/NĐ-CP với Điều kiện lĩnh vực dự án đầu tư thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư quy định tại Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQTP Hồ Chí Minh (để theo dõi);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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