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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh  

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7676 CT-VHYT ngày 30/9/2002 và công văn số 9583/CT-KTT3 ngày 26/9/2007 của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh về việc khoanh nợ thuế cho Báo Yêu trẻ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 1 Mục II phần B Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 5/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý giãn nợ, khoanh nợ, xóa nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN đối với các doanh nghiệp, cơ sở SXKD có khó khăn do nguyên nhân khách quan thì: đối tượng được khoanh nợ thuế và các Khoản phải nộp NSNN là các doanh nghiệp quy định tại Điều 3 Nghị định số 189/CP ngày 23/12/1994 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật phá sản doanh nghiệp, cụ thể: Doanh nghiệp Nhà nước; Doanh nghiệp của tổ chức chính trị xã hội; Doanh nghiệp tư nhân; Công ty trách nhiệm hữu hạn; Công ty cổ phần; Doanh nghiệp có một phần vốn đầu tư nước ngoài; Doanh nghiệp có 100% vốn đầu tư nước ngoài; Hợp tác xã nợ đọng thuế và các Khoản phải nộp NSNN nhưng không có khả năng nộp do sản xuất, kinh doanh thua lỗ đang lâm vào tình trạng phải giải thể, phá sản. 

Báo Yêu trẻ là đơn vị sự nghiệp có thu trực thuộc Ủy ban dân số gia đình và trẻ em TP. Hồ Chí Minh nên không thuộc đối tượng được xử lý khoanh nợ thuế theo quy định trên. Hiện nay Tổng cục Thuế đang báo cáo Bộ Tài chính và Thủ tướng Chính phủ các cơ chế và biện pháp xử lý các Khoản nợ tiền thuế, tiền phạt phát sinh trước ngày 1/7/2007 đối với các trường hợp nợ thuế có khó khăn do nguyên nhân khách quan không có khả năng nộp. Khi có ý kiến chỉ đạo của các cấp có thẩm quyền, Tổng cục Thuế sẽ có công văn hướng dẫn cụ thể. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./. 
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