	BỘ XÂY DỰNG
*****
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
*******

	Số: 149/BXD-KHCN
V/v: áp dụng tiêu chuẩn Nhật Bản vào xây dựng  công trình Nhà máy điện Nhơn Trạch 1.
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Kính gửi:  Tổng Công ty Điện lực Dầu khí Việt Nam.

 

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 634/KTKH-ĐLDK ngày 31/10/2007 của Tổng Công ty Điện lực Dầu khí Việt Nam về việc xin phép áp dụng tiêu chuẩn Nhật Bản vào dự án xây dựng Nhà máy điện Nhơn Trạch 1.

Căn cứ các quy định tại điều 3, điều 4 và điều 6 của "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 07/04/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn xây dựng Nhật Bản “Technical standards and commentaries for port and harbor facilities in Japan, Ministry of transport, Japan, 1999” do chủ đầu tư áp dụng cho dự án Nhà máy điện Nhơn trạch 1. Việc áp dụng các tiêu chuẩn này phải đảm bảo tính đồng bộ từ khâu khảo sát, thiết kế, thi công và nghiệm thu công trình.

Do các tiêu chuẩn kiến nghị áp dụng cho dự án là các tiêu chuẩn Nhật Bản nên các thông số về điều kiện tự nhiên kèm theo tiêu chuẩn đó phải được chủ đầu tư xem xét phù hợp với điều kiện Việt nam.

Tổng Công ty Điện lực Dầu khí Việt Nam gửi Quyết định áp dụng tiêu chuẩn nêu trên cho công trình Nhà máy điện Nhơn trạch 1 và bản sao tiêu chuẩn kèm theo về Bộ Xây dựng để phối hợp quản lý.

Bộ Xây dựng thông báo để Tổng Công ty Điện lực Dầu khí Việt Nam nghiên cứu thực hiện. 
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