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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Tháp 

Trả lời công văn số 2096/CT-TT&HT ngày 17/9/2007 của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về thuế GTGT: 

Tại tiết k Điểm 1.23 Mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Các hoạt động có thu phí, lệ phí theo chế độ phí và lệ phí của Nhà nước thì Khoản thu này không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, trừ trường hợp đã chuyển sang cơ chế giá dịch vụ”.
Căn cứ quy định trên, trường hợp HTX vận tải thủy bộ huyện Hồng Ngự có các Khoản thu như thu lệnh vận chuyển hành khách, thu lệnh vận chuyển hàng hóa, nếu các Khoản thu này thực hiện theo chế độ phí và lệ phí của Nhà nước thì không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT; trường hợp các Khoản thu này thực hiện theo cơ chế giá dịch vụ thì HTX phải kê khai, nộp thuế GTGT (thuế suất thế GTGT 10%). 

2. Về thủ tục mua hóa đơn lần đầu 

Tại Điểm 1 Thông số 99/2003/TT-BTC ngày 23/10/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn quy định về thủ tục mua hóa đơn lần đầu: 

“a. Đối với tổ chức kinh doanh: tổ chức kinh doanh mua hóa đơn lần đầu phải nộp các giấy tờ sau:

- Đơn xin mua hóa đơn (theo mẫu số 01 đính kèm).

- Giấy giới thiệu của tổ chức kinh doanh do người đại diện có thẩm quyền ký giới thiệu người đến cơ quan thuế liên hệ mua hóa đơn…

- Giấy chứng nhận đăng ký thuế bản photocopy có xác nhận sao y bản chính của tổ chức kinh doanh.”

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp doanh nghiệp mới thành lập kinh doanh nhiều ngành nghề, đang trong quá trình xây dựng trụ sở làm việc và nhà máy chế biến thủy sản, nếu doanh nghiệp có đơn xin mua hóa đơn và đáp ứng đầy đủ giấy tờ, thủ tục như trên thì được cơ quan thuế giải quyết bán hóa đơn. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp biết và thực hiện./. 
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