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Trả lời công văn số 225/NG ngày 22/10/2007 của Công ty TNHH Giầy Nam Giang về việc xin được ân hạn thuế NSXX; Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Sau khi nhận được công văn của công ty, Tổng cục Hải quan đã kiểm tra và hiệu chỉnh số liệu trên hệ thống quản lý rủi ro. Đối với những tờ khai do Công ty nộp chậm hồ sơ thanh khoản làm phát sinh nợ thuế quá 90 ngày, theo quy định Tổng cục Hải quan không xử lý số liệu đối với những tờ khai này.

Tra cứu trên hệ thống QLRR ngày 05/11/2007, tại Tổng cục Hải quan thì Công ty TNHH Giầy Nam Giang đã từng nợ thuế quá 90 ngày của các tờ khai nhập nguyên liệu sản xuất xuất khẩu đăng ký tại Chi cục Hải quan Bắc Hà Nội (Cục Hải quan Hà Nội).

Căn cứ quy định tại Điểm 2.1 phần A Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính thì Công ty không được thực hiện thời hạn nộp thuế đối với đối tượng chấp hành tốt pháp luật.

Đề nghị Công ty chú ý trong việc nộp hồ sơ thanh khoản theo đúng quy định để tránh xảy ra tình trạng nợ thuế quá 90 ngày. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Giầy Nam Giang biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ Hà Nội
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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