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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

 

Qua rà soát trên hệ thống dữ liệu giá (GTT22), Tổng cục Hải quan thấy việc kiểm tra xác định giá tính thuế mặt hàng xe ô tô chở khách loại 46 đến 47 chỗ, hiệu Huyndai Aero Space do Hàn Quốc sản xuất, đã qua sử dụng nhập khẩu tại Hải quan các địa phương có một số vấn đề sau:

- Chấp nhận giá khai báo thấp hoặc đã tổ chức tham vấn nhưng sau khi tham vấn xác định giá vẫn thấp so với giá ô tô giống hệt, tương tự cùng năm sản xuất, trong cùng Khoảng thời gian tại các địa phương khác. Ví dụ:

+ Tại Cục  Hải quan Bà Rịa -  Vũng Tàu: Tờ khai số 278/NK/KD ngày 09/10/2007 – Xe ô tô khách Huyndai Aero Space, 47 chỗ, sản xuất năm 2002, đã qua sử dụng, giá xác định: 11,000 USD/chiếc.

+ Tại Cục  Hải quan TP. Hồ Chí Minh: Tờ khai số 660/NK/KD ngày 17/10/2007 – Xe ô tô khách Huyndai Aero Space, 46 chỗ, sản xuất năm 2002, đã qua sử dụng, giá xác định: 12,000 USD/chiếc.

+ Tại Cục  Hải quan TP. Hải Phòng: Tờ khai số 14655/NK/KD ngày 09/10/2007 – Xe ô tô khách Huyndai Aero Space, 46 chỗ, sản xuất năm 2002, đã qua sử dụng, giá xác định: 14,000 USD/chiếc.

- Mức giá tính thuế được chấp nhận hoặc xác định sau khi tham vấn bác bỏ giá khai báo đối với xe ô tô đã qua sử dụng có sự chênh lệch lớn, không hợp lý so với xe ô tô giống hệt, tương tự mới nhập khẩu cùng Khoảng thời gian. Cụ thể: 

+ Xe ô tô mới chở khách hiệu Huyndai Aero Space do Hàn Quốc sản xuất, 42 chỗ đến 47 chỗ, giá tính thuế được xác định tại các địa phương giao động từ 46.200 USD/chiếc đến 48.000USD/chiếc.

+ Xe ô tô đã qua sử dụng chở khách hiệu Huyndai Aero Space do Hàn Quốc sản xuất, 42 chỗ đến 47 chỗ, giá tính thuế được xác định tại các địa phương tùy theo năm sản xuất (từ năm 2002 đến năm 2005) giao động từ 11.000 USD/chiếc đến 14.000 USD/chiếc.

Để việc áp dụng giá tính thuế thống nhất, đúng các nguyên tắc, phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định tại Nghị định số: 40/2005/NĐ-CP ngày 16/03/2007 của Chính phủ; Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính và các văn bản hướng dẫn về trị giá tính thuế, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố;

- Thực hiện xác định giá các mặt hàng xe ô tô chở khách Huyndai do Hàn Quốc sản xuất nêu trên và các mặt hàng tương tự theo đúng chế độ quy định, trên cơ sở thu thập, tham khảo các thông tin giá các mặt hàng xe ô tô giống hệt, tương tự đã được xác định giá tính thuế tại các địa phương khác và thông tin dữ liệu trên.

- Trên cơ sở giá tính thuế xe ô tô chở khách giống hệt, tương tự cùng loại mới đã được xác định giá; Căn cứ các nguyên tắc xác định giá thực hiện đối chiếu, thu thập phân tích các thông tin khác, để xác định giá xe đã qua sử dụng đúng quy định, hợp lý, tránh tình trạng xác định giá thấp và bất hợp lý so với xe mới cùng loại.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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