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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội.

 

Trả lời công văn số  11923/CT-HTr ngày 24/08/2007 của, Cục thuế Thành phố Hà Nội hỏi về việc chênh lệch giữa giá trị của tài sản trên sổ sách kế toán và giá trị tài sản trên thực tế khi liên doanh giữa Tập đoàn Bưu chính viễn thông Việt Nam và hãng Neanskorea (Hàn Quốc) giải thể, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điểm 2.đ, Điều 8, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) thì các Khoản thu nhập chịu thuế khác trong kỳ tính thuế bao gồm lãi từ chuyển nhượng, thanh lý tài sản.
Căn cứ theo quy định nêu trên thì khi Liên doanh tiến hành giải thể, Khoản chênh lệch giữa giá trị tài sản trên sổ sách kế toán và giá trị tài sản thực tế, việc xử lý thuế được thực hiện như sau:
1. Trường hợp tài sản đã khấu hao hết nhưng khi thực hiện đánh giá lại để giải thể Liên doanh, giá trị thực tế của tài sản vẫn còn thì:
- Trường hợp Liên doanh bán tài sản để chia bằng tiền mặt cho các bên trong Liên doanh theo tỷ lệ vốn góp thì toàn bộ số tiền thu được từ việc bán tài sản nêu trên sau khi trừ đi các Khoản chi phí liên quan đến việc chuyển nhượng, thanh lý tài sản phải hạch toán vào thu nhập chịu thuế và thực hiện kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định.
- Trường hợp Liên doanh thực hiện chia tài sản đó cho các bên tham gia góp vốn trong Liên doanh thì thu nhập chịu thuế được xác định bằng giá trị tài sản được định giá bởi cơ quan kiểm toán độc lập sau khi trừ đi các Khoản chi phí liên quan đến việc định giá tài sản. Liên doanh có trách nhiệm kê khai và nộp thuế TNDN trên giá trị được định giá đó.
2. Trường hợp tài sản chưa khấu hao hết nhưng giá trị tài sản trên sổ sách kế toán không ngang bằng với giá trị tài sản trên thực tế thì:
- Trường hợp Liên doanh bán tài sản để chia bằng tiền mặt cho các bên trong Liên doanh theo tỷ lệ vốn góp, nếu giá trị bán tài sản thực tế lớn hơn giá trị tài sản còn lại trên sổ sách kế toán chưa khấu hao hết thì thu nhập chịu thuế được xác định bằng giá trị tài sản thực tế bán được trừ đi giá trị tài sản ghi nhận trên sổ sách kế toán và các chi phí liên quan đến việc chuyển nhượng, thanh lý tài sản, nếu giá trị bán tài sản thực tế nhỏ hơn giá trị tài sản ghi nhận trên sổ sách kế toán thì Liên doanh không phải nộp thuế TNDN. Phần chênh lệch giữa giá trị ghi nhận trên sổ sách kế toán và giá trị tài sản thực tế bán được (sau khi đã trừ đi các chi phí liên quan đến việc chuyển nhượng, thanh lý tài sản) được ghi nhận vào chi phí hợp lý của Liên doanh.
- Trường hợp Liên doanh chia tài sản đó cho các bên tham gia góp vốn, nếu giá trị tài sản được định giá của cơ quan kiểm toán độc lập lớn hơn giá trị tài sản còn lại, chưa khấu hao hết, được ghi nhận trên sổ sách kế toán thì thu nhập chịu thuế được xác định bằng giá trị tài sản được định giá trừ đi giá trị tài sản ghi nhận trên sổ sách kế toán và các chi phí liên quan đến việc định giá tài sản, nếu giá trị tài sản được định giá của cơ quan kiểm toán độc lập nhỏ hơn giá trị tài sản ghi nhận trên sổ sách kế toán thì Liên doanh không phải nộp thuế TNDN. Phần chênh lệch giữa giá trị ghi nhận trên sổ sách kế toán và giá trị tài sản được định giá của cơ quan kiểm toán độc lập (sau khi đã trừ đi các chi phí liên quan đến việc định giá tài sản) được ghi nhận vào chi phí hợp lý của Liên doanh.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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