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Kính gửi: Ngân hàng SOCIETE GENERALE Corporate & Invesment Banking.

 

Trả lời hai công văn không số ngày 19/09/2007 của Ngân hàng về việc miễn thuế theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Pháp (Hiệp định) đối với tiền trả lãi từ Trái phiếu Chính phủ Việt Nam và thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng Trái phiếu Chính phủ Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về việc áp dụng nội luật:
Căn cứ theo quy định tại Điểm 1, Thông tư số 72/2006/TT-BTC ngày 10/08/2006 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 100/2004/TT-BTC ngày 20/10/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp đối với lĩnh vực chứng khoán: thu nhập từ tiền trả lãi Trái phiếu Chính phủ tại Việt Nam của Ngân hàng phải chịu thuế tại Việt Nam với mức thuế suất khoán là 0,1% tổng giá trị Trái phiếu Chính phủ tại thời Điểm nhận lãi và thu nhập phát sinh từ hoạt động chuyển nhượng Trái phiếu Chính phủ tại Việt Nam phải chịu thuế tại Việt Nam với mức thuế suất khoán là 0,1%  tổng giá trị Trái phiếu Chính phủ bán ra tại thời Điểm chuyển nhượng.
2. Về việc áp dụng Hiệp định:
Căn cứ quy định tại Khoản 1, Điều 20 (Thu nhập khác) và Khoản 5, Điều 12 (Lợi tức từ chuyển nhượng tài sản) của Hiệp định, nếu trong quá trình mua và chuyển nhượng Trái phiếu Chính phủ của Ngân hàng không tạo thành cơ sở thường trú hoặc không thông qua một cơ sở thường trú của Ngân hàng tại Việt Nam thì:
-Thu nhập Ngân hàng thu được tư tiền trả lãi Trái phiếu Chính phủ tại Việt Nam sẽ được miễn thuế tại Việt Nam; và 
- Thu nhập Ngân hàng thu được hoạt động chuyển nhượng Trái phiếu Chính phủ tại Việt Nam sẽ được miễn thuế tại Việt Nam. 
Trong trường hợp quá trình mua và chuyển nhượng Trái phiếu Chính phủ của Ngân hàng tạo thành cơ sở thường trú hoặc thông qua một cơ sở thường trú của Ngân hàng tại Việt Nam thì Ngân hàng phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập thu được từ tiền trả lãi Trái phiếu Chính phủ và thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng Trái phiếu Chính phủ tại Việt Nam.
3 . Về thủ tục miễn thuế:
Để được miễn thuế theo Hiệp định, đề nghị Ngân hàng thực hiện các thủ tục theo quy định tại Mục X, phần B, Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính.
Ngân hàng có thể cung cấp giấy chứng nhận lưu ký của Ngân hàng lưu ký trái phiếu để thay thế cho hợp đồng được ký kết với bên Việt Nam theo quy định.
Tổng cục Thuế xin thông báo để Ngân hàng biết và thực hiện./.
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