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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

 

Trả lời công văn số 14490/CT-KTT3 ngày 11/10/2007 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc thuế đối với Công ty Điện tử tin học hóa chất (Bộ Quốc phòng) thực hiện dự án ODA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tổng cục Thuế đã có công văn số 3970/TCT-DNNN ngày 24/10/2006 trả lời Công ty Điện tử tin học hóa chất - Bộ Quốc phòng về vấn đề này, theo đó việc hoàn thuế GTGT cho nhà thầu chính thực hiện công trình bằng nguồn vốn ODA thuộc diện được Ngân sách Nhà nước đầu tư không hoàn trả chỉ thực hiện đối với dự án không được bố trí vốn có cơ cấu thuế và giá giao thầu xác định rõ là giá không có thuế GTGT.
Căn cứ theo quy định tại Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 03/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn vốn ODA, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội yêu cầu Công ty Điện tử tin học hóa chất (Bộ Quốc phòng) phải có xác nhận của Ban Quản lý các dự án 18 Bộ Giao thông vận tải (PMU 18) là đại diện Chủ đầu tư Dự án cải tạo và nâng cấp Quốc lộ 18 về các vấn đề sau:
- Các Hợp đồng do Công ty thực hiện (giải phóng mặt bằng, tái định cư, di chuyển cáp quang... liên quan đến Dự án) được giải ngân từ nguồn vốn vay ODA của Chính phủ Nhật Bản thuộc diện ngân sách nhà nước đầu tư không hoàn trả, không sử dụng nguồn vốn đối ứng của Chính phủ Việt Nam.
- Giá trị các Hợp đồng do Công ty thực hiện không bao gồm thuế GTGT đồng thời Chủ dự án không được bố trí vốn để nộp thuế GTGT cho các Hợp đồng này.
- Công ty thực hiện các Hợp đồng với tư cách là nhà thầu chính cho PMU18.
Hội đồng đền bù giải phóng mặt bằng thành phố Hạ Long và Hội đồng đền bù giải phóng mặt bằng thị xã Cẩm Phả không có thẩm quyền xác nhận các vấn đề nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./.
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