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	Kính gửi:
	-Giám đốc các cơ sở y tế công lập và ngoài công lập trên địa bàn thành phố;
- Giám đốc Trung tâm Y tế (Bệnh viện) quận/huyện


Sở Y tế thành phố Hồ Chí Minh có nhận được công văn số 8256/BYT-ĐTr ngày 06/11/2007 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn quản lý chất thải y tế có thể tái chế. Theo tinh thần công văn nhằm bảo vệ môi trường, giảm chi phí, tiết kiệm nguyên liệu còn giá trị từ chất thải thông thường  có chứa các thành phần có thể tái chế và tăng cường công tác quản lý chất thải, Sở Y tế đề nghị Giám đốc các đơn vị triển khai thực hiện:

1. Phân loại đúng các loại chất thải có thể tái chế theo đúng danh mục:
- Các vật liệu thuộc chất thải thông thường không dính, chứa các thành phần nguy hại (lây nhiễm, chất hóa học nguy hại, chất phóng xạ, thuốc gây độc tế bào) được phép thu gom phục vụ mục đích tái chế bao gồm:

a. Nhựa:
- Chai nhựa chứa các dung dịch không có chất hóa học nguy hại như: Natri Clorua 0.9%, Glucose, Natri Bicacbonate, Lactate Ringer, dung dịch cao phân tử, dịch lọc thận và các chai nhựa đựng dung dịch không gây nguy hại khác.

- Các vật liệu nhựa không dính các thành phần nguy hại.

b. Thủy tinh:
- Chai thủy tinh chứa các dung dịch không chứa các thành phần nguy hại.

- Lọ thủy tinh đựng thuốc tiêm không chứa các thành phần nguy hại.

c. Giấy:
- Giấy, báo, bìa, thùng các-tông, vỏ hộp thuốc và các vật liệu giấy.

d. Kim loại:
- Các vật liệu kim loại không dính các thành phần nguy hại.

X Các vật liệu không được phép thu gom tái chế: dây truyền dịch, các loại ống dẫn lưu, bơm tiêm nhựa trước mắt xử lý như chất thải y tế nguy hại, không thu gom để tái chế (chờ văn bản hướng dẫn cụ thể của Bộ Y tế). 
2. Giám đốc các cơ sở y tế chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện kiểm tra, giám sát đảm bảo các yêu cầu sau:
- Phân công một đơn vị thuộc cơ sở y tế chịu trách nhiệm kiểm tra giám sát việc phân loại, tổ chức thu gom và quản lý các vật liệu có thể tái chế; không để xảy ra tình trạng trong một cơ sở y tế có nhiều đơn vị tổ chức thu gom vật liệu có thể tái chế.

- Ký hợp đồng cung cấp các vật liệu được phép tái chế cho một cơ sở có tư cách pháp nhân thu mua, tái chế chất thải.

- Kinh phí thu được từ việc bán các vật liệu có thể tái chế được sử dụng để bổ sung kinh phí quản lý chất thải y tế của đơn vị và trả công cho người thực hiện công việc thu gom.

- Tăng cường kiểm tra giám sát chặt chẽ việc phân loại, thu gom, vận chuyển, lưu giữ, xử lý và tiêu hủy chất thải y tế.

- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn cho tất cả các nhân viên y tế về quy chế quản lý chất thải y tế; đảm bảo việc phân loại chất thải rắn y tế chính xác, không để lẫn chất thải y tế nguy hại vào các vật liệu có thể tái chế.

- Các vật liệu có thể tái chế được thu gom riêng theo từng loại và đựng trong các túi nylon màu xanh, ghi rõ nơi phát sinh để phân loại loại vật liệu và nguồn gốc phát sinh.

- Lập hồ sơ theo dõi hằng ngày về số lượng từng loại vật liệu tái chế.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị báo cáo về Phòng Nghiệp vụ Y - Sở Y tế để xin ý kiến chỉ đạo của Bộ Y tế.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Giám đốc Sở;
- Thường trực UBND TP (để báo cáo);
- Sở TN&MT;
- Cục CSMT;
- TTYTDP TP;
- Cty MTĐT TP;
- Lưu: Văn phòng Sở
   “TTC, LMTL 100 bản”
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