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	Số: 154/BXD-KHCN
V/v: Kiểm tra tình hình xử lý ô nhiễm môi trường đối với bãi rác thị xã Bắc Cạn, tỉnh Bắc Cạn
	Hà Nội, ngày 16 tháng 11 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Sở Xây dựng tỉnh Bắc Cạn
- Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Bắc Cạn
- UBND Thị xã Bắc Cạn
- Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị Bắc Cạn


 
Ngày 25/10/2007, đoàn công tác của Bộ Xây dựng đã tiến hành kiểm tra tình hình xử lý triệt để ô nhiễm môi trường đối với bãi rác thị xã Bắc Cạn có tên trong danh sách Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg ngày 22/04/2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng. Tham dự cuộc họp có đại diện các cơ quan, đơn vị: Sở Xây dựng tỉnh Bắc Cạn; Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Bắc Cạn; UBND thị xã Bắc Cạn; Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị Bắc Cạn; Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng.
Sau khi nghe đại diện các cơ quan, đơn vị có liên quan của tỉnh Bắc Cạn báo cáo tình hình thực hiện khắc phục, xử lý ô nhiễm, cải tạo Điều kiện vệ sinh môi trường bãi rác cũ của thị xã Bắc Cạn có tên trong danh sách Quyết định 64/2003/QĐ-TTg và hiện trạng hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn, đoàn đã tiến hành đi kiểm tra thực địa tại bãi rác cũ và bãi rác mới của thị xã Bắc Cạn, tỉnh Bắc Cạn. Qua thực tế kiểm tra thực địa tại các bãi rác và hồ sơ báo cáo cho thấy:
1. Đối với bãi rác cũ của thị xã Bắc Cạn (Bãi rác Bản áng):
- Bãi rác cũ thị xã Bắc Cạn có diện tích Khoảng 7ha, cách trung tâm thị xã Khoảng 1km. Đây là bãi rác được chôn lấp tự nhiên, không tuân thủ các tiêu chuẩn kỹ thuật của bãi chôn lấp chất thải rắn hợp vệ sinh. Bãi rác đã chấm dứt hoạt động từ cuối năm 2006. Hiện bãi rác này đã và đang được đổ lấp đất cao lên trên toàn bộ mặt bằng bãi chôn lấp. 
- Mặc dù đã chấm dứt hoạt động từ cuối năm 2006 nhưng đến nay bãi rác này chưa tuân thủ các quy định về đóng cửa bãi chôn lấp như: chưa thực hiện việc quan trắc, đánh giá hiện trạng môi trường và làm các thủ tục chứng nhận việc hoàn thành xử lý ô nhiễm. 
2. Đối với bãi rác mới của thị xã Bắc Cạn (Bãi rác Khuổi Mật, xã Huyền Tụng, thị xã Bắc Cạn):
- Bãi rác mới của thị xã Bắc Cạn tại xã Huyền Tụng, thị xã Bắc Cạn cách trung tâm thị xã Khoảng 4km. Là bãi chôn lấp mới đưa vào hoạt động từ đầu năm 2007, đây là bãi chôn lấp tự nhiên, chưa xây dựng các ô chôn lấp, không có lớp lót đáy bãi rác, chưa có hệ thống thu gom, xử lý nước rác, không đảm bảo theo tiêu chuẩn bãi chôn lấp hợp vệ sinh. Vị trí bãi chôn lấp có nguồn nước chảy qua, dễ gây ô nhiễm cho khu vực xung quanh và vùng hạ lưu. Hiện nay hệ thống hạ tầng kỹ thuật của bãi chôn lấp chưa được xây dựng hoàn thiện, mới chỉ xây dựng được đường vào bãi rác và san ủi mặt bằng đổ rác. Hệ thống tường ngăn, cống thu gom nước thải của bãi rác và nước chảy bề mặt chưa được đầu tư xây dựng. Với lượng rác được chôn lấp hàng ngày khá lớn, khi chôn lấp tự nhiên, không hợp vệ sinh sẽ tiềm ẩn nguy cơ gây ô nhiễm môi trường rất nghiêm trọng, ảnh hưởng đến đời sống và sức khoẻ người dân và để lại hậu quả khó khắc phục sau này.
3. Về các nội dung cần thực hiện đối với bãi rác cũ và bãi mới của thị xã Bắc Cạn, tỉnh Bắc Cạn:
Trước thực trạng trên của bãi rác cũ và bãi rác mới thị xã Bắc Cạn, tỉnh Bắc Cạn, đề nghị:
- Các cơ quan chức năng của tỉnh Bắc Cạn thực hiện các công việc cần thiết theo quy định về đóng bãi chôn lấp chất thải rắn đối với bãi rác cũ thị xã Bắc Cạn. 
- Xây dựng phương án đầu tư xử lý ô nhiễm, xây dựng đồng bộ, hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật và các công trình xử lý, ô chôn lấp của bãi rác theo tiêu chuẩn bãi chôn lấp chất thải hợp vệ sinh đối với bãi rác mới của thị xã Bắc Cạn. 
- Trong quá trình xây dựng phương án đầu tư xử lý, Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng - Bộ Xây dựng sẽ hỗ trợ tỉnh Bắc Cạn xây dựng, lập phương án xử lý, khắc phục ô nhiễm, cải thiện Điều kiện môi trường bãi rác cũ và bãi rác mới của thị xã Bắc Cạn. 
Bộ Xây dựng thông báo để các cơ quan có liên quan của tỉnh Bắc Cạn, Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng biết và phối hợp, triển khai thực hiện./.
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