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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Đà Nẵng
Trả lời công văn số 6326/CT-THNVDT ngày 27/09/2007 của Cục thuế Nẵng về việc chính sách thuế đối với Công ty liên doanh may mặc hàng xuất khẩu Đà Nẵng (Công ty LD MMHXK Đà Nẵng), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Chính sách thuế đối với thu nhập từ hoa hồng môi giới:
Tại Điểm 2.1.5, Mục I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/08/2004 của Bộ Tài chính quy định: “Các Khoản thu nhập của các cá nhân không thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp như: thu nhập từ dịch vụ khoa học, kỹ thuật, dịch vụ tin học, dịch vụ tư vấn, thiết kế, kiến trúc, đào tạo; hoạt động biểu diễn, tổ chức biểu diễn; quảng cáo; hoạt động thể dục thể thao; dịch vụ tại lý; thu nhập từ hoa hồng môi giới; dịch vụ khác”
Căn cứ hướng dẫn tại Điểm I, Mục I, Phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài Chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam thì đối tượng áp dụng Thông tư này gồm:
- Tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân tại Việt Nam, cá nhân nước ngoài hành nghề độc lập tại Việt Nam.
- Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.
Tại Điểm 1.2 Công văn số 1108/TCT-ĐTNN ngày 29/03/2006 về việc hướng dẫn thực hiện Thông tư số 05/2005/TT-BTC quy định: “Cá nhân nước ngoài hiện diện tại Việt Nam không có giấy phép hành nghề độc lập thì kê khai nộp thuế thu nhập cá nhân theo quy định của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và các văn bản hướng dẫn hiện hành”
Trường hợp ông Christian Le Rous là Chủ tịch Hội đồng quản trị Công ty LD MMHXK Đà Nẵng (có hiện diện tại Việt Nam) đã ký Hợp đồng với Công ty LD MMHXK Đà Nẵng để cung cấp dịch vụ môi giới thì Ông Christian Le Rous phải kê khai toàn bộ thu nhập phát sinh từ Hợp đồng dịch vụ môi giới nêu trên để nộp thuế thu nhập đối với người có thụ nhập cao. Trường hợp của Ông Christian Le Rous không thuộc đối tượng áp dụng Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.
2. Xác định chi phí hợp lý, hợp lệ để xác định thu nhập chịu thuế:
Tại Điểm 11, Mục III, Phần B, Thông tư số 128/2003/TT-BTC hướng dẫn về thuế TNDN quy định: “Chi phí quảng cáo tiếp thị, khuyến mại, tiếp tân, khánh tiết, chi phí giao dịch, đối ngoại, chi phí hoa hồng, chi phí hội nghị và các loại chi phí khác theo số thực chi nhưng tối da không quá 10% tổng số các Khoản chi phí hợp lý từ Khoản 1 đến Khoản 10”.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Khoản chi phí Công ty LD MMHXK Đà Nẵng đã thanh toán theo Hợp đồng môi giới đối với Ông Christian Le Rous, nếu có đầy đủ hóa đơn, chứng từ theo chế độ quy định thì được coi là Khoản chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế và theo mức khống chế quy định tại Thông tư số 128/2003/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Đà Nẵng biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.
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