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Kính gửi: Bộ Nội vụ (Vụ Cải cách hành chính)
Thực hiện Công văn số 2945/BNV-CCHC ngày 15/10/2007 của Bộ Nội vụ về việc tổng kết thí điểm thực hiện cơ chế một cửa tại các Bộ, Bộ Nội vụ báo cáo tổng kết tình hình triển khai cơ chế một cửa tại Bộ trong thời gian qua như sau:
1. Tình hình triển khai thí điểm cơ chế một cửa tại Bộ.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 1734/TTg-CCHC ngày 27/10/2006 về việc thực hiện thí điểm cơ chế một cửa tại một số Bộ, Bộ Nội vụ đã khẩn trương triển khai, bảo đảm các quy trình để phục vụ cho việc thí điểm thực hiện cơ chế một cửa tại cơ quan Bộ. Lãnh đạo Bộ đã đề nghị các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ rà soát tất cả các hồ sơ, thủ tục, thời gian giải quyết công việc, căn cứ pháp lý để thực hiện, công bố công khai quy trình thủ tục, hồ sơ, biểu mẫu giấy tờ giải quyết công việc tại bộ phận “một cửa” của Bộ, tạo điều kiện thuận lợi cho các công tác, công dân khi đến giải quyết các công việc theo thẩm quyền của Bộ. Đồng thời thành lập Tổ Công tác thực hiện nhiệm vụ đơn giản hóa thủ tục hành chính của Bộ Nội vụ giai đoạn 2007-2010. Sau khi được thành lập, Tổ Công tác đã khẩn trương xây dựng kế hoạch triển khai và dự toán kinh phí thực hiện đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007-2010 của Bộ Nội vụ.
- Ngày 28/02/2007, Bộ trưởng Bộ Nội vụ đã ký quyết định số 165/QĐ-BNV về việc triển khai áp dụng thí điểm cơ chế “một cửa” tại cơ quan Bộ Nội vụ với 13 loại công việc. Cụ thể:
+ Tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân, cơ quan, tổ chức về những lĩnh vực liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ Nội vụ;
+ Kế hoạch biên chế, bổ sung biên chế hành chính;
+ Thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính, sự nghiệp nhà nước;
+ Thi tuyển, tuyển dụng công chức vào làm việc tại cơ quan Bộ Nội vụ;
+ Tiếp nhận cán bộ, công chức xin chuyển về cơ quan Bộ Nội vụ;
+ Đề nghị bổ nhiệm ngạch chuyên viên cao cấp và tương đương;
+ Bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo thuộc diện Thủ tướng Chính phủ quản lý, phê chuẩn;
+ Điều chỉnh địa giới hành chính cấp xã;
+ Trình Thủ tướng Chính phủ phê chuẩn kết quả miễn nhiệm, bãi nhiệm và bầu cử bổ sung thành viên UBND cấp tỉnh.
+ Nâng bậc lương thường xuyên, trước thời hạn và phụ cấp thâm niên vượt khung ở ngạch chuyên viên cao cấp và tương đương;
+ Cho phép thành lập hội;
+ Phê duyệt điều lệ hội;
+ Thành lập các tổ chức pháp nhân của hội.
Đồng thời phân công rõ trách nhiệm cụ thể cho các đơn vị, cá nhân thuộc cơ quan Bộ.
- Bộ Nội vụ đã bố trí phòng một cửa với đầy đủ các trang thiết bị cần thiết để phục vụ tốt nhất cho các cơ quan, tổ chức, cá nhân đến liên hệ công tác; các quy trình, thủ tục hành chính được niêm yết công khai theo mẫu thống nhất, do đó bảo đảm tính công khai, minh bạch và tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quá trình thực hiện các thủ tục này.
- Mô hình tổ chức của bộ phận một cửa là không tập trung, Văn phòng Bộ phân công một cán bộ thường trực, khi khách đến liên hệ công tác, liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của đơn vị nào thì cán bộ thường trực liên hệ Lãnh đạo đơn vị đó để cử cán bộ, công chức xuống giải quyết công việc.
- Kể từ ngày 28/02/2007 bộ phận một cửa của Bộ Nội vụ đi vào hoạt động, đến nay mới chỉ tiếp nhận được 02 hồ sơ đề nghị giải quyết (xin thành lập hội). Tuy hồ sơ gửi qua bộ phận một cửa, nhưng vì đặc thù của công việc quyết định thành lập hội nên quá trình giải quyết cũng không khác trước là bao nhiêu.
2. Những kiến nghị, đề xuất cụ thể:
Căn cứ vào đặc điểm chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Bộ Nội vụ và thực tế trong 2 năm trở lại đây, Bộ Nội vụ không nhận được kiến nghị, vướng mắc nào của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về thủ tục hành chính của Bộ; đồng thời qua 8 tháng đưa vào hoạt động của bộ phận một cửa đối với số lượng 02 đơn đề nghị được giải quyết, Bộ Nội vụ đề nghị không thực hiện cơ chế một cửa tại Bộ. Để giải quyết tốt các thủ tục liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Bộ, chỉ cần các Bộ, ngành tiếp tục thực hiện tốt việc rà soát để đơn giản hóa các thủ tục hành chính của Bộ, ngành bảo đảm công khai, minh bạch; thực hiện tốt Quy chế làm việc của Bộ, nhất là tăng cường sự phối kết hợp trong giải quyết công việc và triển khai áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2000.
Trên đây là báo cáo về tình hình thực hiện cơ chế một cửa của Bộ Nội vụ.
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