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	Số: 6708/VPCP-CCHC
V/v thông báo ý kiến của TTg CP
	Hà Nội, ngày 19 tháng 11 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Xét báo cáo của Văn phòng Chính phủ về tình hình và kết quả thực hiện Quyết định số 22/2006/QĐ-TTg, Quyết định số 30/QĐ-TTg và Chỉ thị số 32/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ tại các Bộ, ngành, địa phương quý III năm 2007 (Báo cáo số 6385/BC-VPCP ngày 06 tháng 11 năm 2007), Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Yêu cầu Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Dành thời gian tập trung chỉ đạo việc tổ chức thực hiện các văn bản trên. Kịp thời kiến nghị với Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo việc xem xét, bãi bỏ, sửa đổi những thủ tục hành chính không còn phù hợp, gây khó khăn cho hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống nhân dân.

- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo tình hình và kết quả thực hiện. Định kỳ hàng tháng đưa nội dung kiểm điểm việc thực hiện các Quyết định và Chỉ thị này vào nội dung họp giao ban của lãnh đạo bộ, ngành, địa phương.

2. Giao Văn phòng Chính phủ trong tháng 11 năm 2007 xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch thực hiện Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007-2010.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các PTTg CP (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN,
các Vụ, Cục, Website CP;
- Lưu: VT, CCHC (5). 140
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Nguyễn Xuân phúc


 

