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Về việc xử lý vướng mắc hoàn thuế GTGT
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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu

Trả lời các công văn số 990/CT-TTr ngày 19/07/2007 và số 2125/CT-TTr ngày 02/10/2007 của Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu về việc vướng mắc hoàn thuế GTGT của Công ty Duyên Hải Bạc Liêu (mã số thuế 1900135788), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT):

1. Về thanh toán qua ngân hàng đối với hàng xuất khẩu uỷ thác:
- Tại điểm 1(d.3), Mục III, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính, quy định: “ Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng. ...Trường hợp uỷ thác xuất khẩu thì bên nhận uỷ thác xuất khẩu phải thanh toán với nước ngoài qua ngân hàng”.

Căn cứ qui định nêu trên, trường hợp công ty Duyên Hải Bạc Liêu ký hợp đồng uỷ thác xuất khẩu cho Công ty CADOVIMEX, Công ty CADOVIMEX ký hợp đồng xuất khẩu với bên nước ngoài (Công ty SOUTH CHINA SEAFOOD). Trong quá trình thanh toán, bên nước ngoài thanh toán qua ngân hàng trực tiếp với Công ty Duyên Hải Bạc Liêu, không thực hiện thanh toán qua ngân hàng với Công ty CADOVIMEX (bên uỷ thác xuất khẩu của Công ty Duyên Hải Bạc Liêu), thì việc thanh toán như trên là không phù hợp với hợp đồng ngoại thương, không đúng quy định về thủ tục thanh toán để hàng hóa xuất khẩu được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào nêu trên. 

Tuy nhiên, nếu chứng từ thanh toán qua ngân hàng của lô hàng nêu trên phù hợp với số lượng và giá trị hàng hóa xuất khẩu theo hợp đồng, bên nước ngoài cũng không chuyển tiền vào tài khoản của Công ty CADOVIMEX khoản tiền nào tương ứng với giá trị lô hàng mà Công ty CADOVIMEX đã thoả thuận mua bán với bên nước ngoài, Công ty CADOVIMEX không có ý kiến gì về việc thanh toán của bên nước ngoài; đồng thời giữa Công ty Duyên Hải Bạc Liêu và Công ty CADOVIMEX đã thanh toán xong tiền gia công và uỷ thác, thực hiện thanh lý Hợp đồng gia công và Hợp đồng uỷ thác theo đúng quy định thì được chấp nhận việc thanh toán này .

2. Về chênh lệch số lượng hàng hóa thực tế xuất khẩu với số lượng hàng hóa gia công:

- Tại Điểm 5 (5.3), Mục IV Phần B Thông tư 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính, qui định: 

“...Trường hợp uỷ thác xuất khẩu hàng hóa (kể cả trường hợp uỷ thác xuất khẩu hàng hóa gia công cho cơ sở khác), khi xuất hàng giao cho cơ sở nhận uỷ thác, cơ sở đi uỷ thác sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ do Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) phát hành kèm theo Lệnh điều động nội bộ. Khi hàng hóa đã thực xuất khẩu có xác nhận của cơ quan Hải quan, căn cứ vào các chứng từ đối chiếu, xác nhận về số lượng, giá trị hàng hóa thực tế xuất khẩu của cơ sở nhận uỷ thác xuất khẩu, cơ sở có hàng hóa uỷ thác xuất khẩu lập hóa đơn giá trị gia tăng để kê khai nộp thuế, hoàn thuế GTGT.”

Trường hợp Công ty Duyên Hải Bạc Liêu ký hợp đồng gia công và uỷ thác xuất khẩu với Công ty CADOVIMEX (trong đó có quy định giá gia công bao gồm cả chi phí bao bì đóng gói), Công ty Duyên Hải Bạc Liêu đã lập hóa đơn giá trị gia tăng để kê khai nộp thuế, hoàn thuế GTGT cho số lượng hàng hóa do CADOVIMEX thực tế xuất khẩu theo tờ khai hàng hóa xuất khẩu có xác nhận hàng thực xuất của cơ quan Hải quan, căn cứ vào các chứng từ đối chiếu, xác nhận về số lượng, giá trị hàng hóa thực tế xuất khẩu của CADOVIMEX (bên nhận uỷ thác) là đúng qui định về lập hóa đơn GTGT để kê khai nộp thuế, hoàn thuế GTGT nêu trên. Do vậy, chấp nhận theo số lượng hàng ghi trên hóa đơn GTGT của Công ty.

3. Về thủ tục hồ sơ hoàn thuế GTGT năm 2005 của Công ty Duyên Hải Bạc Liêu: 

Theo báo cáo của Cục thuế tỉnh Bạc Liêu, hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT năm 2005 của Công ty Duyên Hải Bạc Liêu, Cục Thuế đã tiến hành kiểm tra trực triếp tại đơn vị theo Quyết định số 580/QĐ-CT/TTr ngày 4/5/2007, nhưng trong thời hạn kiểm tra công ty không cung cấp được sổ sách, chứng từ kế toán cho đoàn kiểm tra vì lý do sổ sách, chứng từ kế toán năm 2005 của Công ty đoàn kiểm toán đã mang vào thành phố Hồ Chí Minh để kiểm toán. Sau đó, ngày 21/5/2007 Công ty có thông báo cho Cục Thuế là đêm 18 rạng ngày 19/5/2007, Công ty Duyên Hải Bạc Liêu bị hoả hoạn cháy toàn bộ chứng từ, sổ sách kế toán năm 2005; 

Để có cơ sở xét hoàn thuế GTGT năm 2005 cho Công ty Duyên Hải Bạc Liêu, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu yêu cầu Công ty sao y bản chính các chứng từ, hồ sơ gốc lưu tại bên nhận uỷ thác, Ngân hàng, Công ty chủ quản. Đồng thời, căn cứ vào hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT do Công ty Duyên Hải Bạc Liêu nộp tại Cục thuế, căn cứ dữ liệu thông tin quản lý thuế của doanh nghiệp tại Cục Thuế để kiểm tra các điều kiện xét hoàn thuế, điều kiện được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào đối với hàng hóa xuất khẩu, đối chiếu với các quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính nêu trên để xem xét và giải quyết hoàn thuế GTGT cho công ty theo quy định. Công ty cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về hồ sơ, tài liệu của mình đã cung cấp cho cơ quan Thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu biết và thực hiện./.

 

	 
	Phạm Văn Huyến
(đã ký)


 

