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Kính gửi: Nhà máy sản xuất phụ tùng xe máy

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 250/NMHS ngày 27/10/2007 của Nhà máy sản xuất phụ tùng xe máy về việc đề nghị gia hạn nộp thuế giá trị gia tăng do bị cơn bão số 6 gây ra trong năm 2006; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Mục II công văn số 7621/BTC-TCT ngày 11/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý về thuế đối với cơ sở sản xuất kinh doanh bị thiệt hại về tài sản do thiên tai, hỏa hoạn năm 2006 thì: trường hợp giá trị thiệt hại hàng hóa, vật tư, tài sản do thiên tai, hỏa hoạn gây ra năm 2006 sau khi trừ các Khoản do tổ chức, cá nhân bồi thường, nếu giá trị thiệt hại còn lại chiếm từ 20% trở lên tính trên nguồn vốn chủ sở hữu của cơ sở kinh doanh tính đến 31/12/2005, mà cơ sở kinh doanh không có khả năng nộp thuế (kể cả số thuế nợ đọng tính đến 31/12/2006) thì được chậm nộp trong thời hạn tối đa một năm, kể từ ngày số thuế chậm nộp theo hồ sơ đề nghị chậm nộp thuế được chấp nhận; đồng thời không xử phạt chậm nộp thuế tính từ thời Điểm biên bản xác định giá trị thiệt hại được công an cấp xã, phường hoặc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, phường hoặc cơ quan tài chính (đối với công ty nhà nước) xác nhận.

Căn cứ quy định nêu trên trường hợp Nhà máy sản xuất phụ tùng xe máy do bị cơn bão số 6 gây ra trong năm 2006, giá trị bị thiệt hại của Nhà máy sau khi trừ các Khoản do tổ chức, cá nhân bồi thường, và giá trị thiệt hại còn lại chiếm từ 20% trở lên tính trên nguồn vốn chủ sở hữu của cơ sở kinh doanh tính đến 31/12/2005 nên Nhà máy được chậm nộp trong thời hạn tối đa là một năm kể từ ngày số thuế chậm nộp theo hồ sơ đề nghị chậm nộp thuế được chấp nhận.

Tổng cục Thuế thông báo để Nhà máy sản xuất phụ tùng xe máy biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Đà Nẵng;
- Lưu: VT; QLN (2b).
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