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	Số: 6521/TCHQ-GSQL
V/v thủ tục hải quan đối với hàng hóa NK, XK, quá cảnh gửi qua dịch vụ CPN TNT đường bộ giữa Trung Quốc với Việt Nam.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 11 năm 2007


 

Kính gửi: Công ty TNT Express Worldwide (VietNam) Ltd.

Trả lời công văn số 071112 – 01/TNT-OPS ngày 12/11/2006 của Công ty TNT Express Worldwide (VietNam) Ltd. về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện cụ thể như sau:

Trong khi chưa có Quyết định mới thay thế Quyết định số 2652/QĐ-TCHQ ngày 21/12/2006 của Tổng cục Hải quan về việc “Ban hành quy định tạm thời về thủ tục đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh TNT đường bộ”, Tổng cục Hải quan đồng ý cho phép Công ty TNT Express Worldwide (VietNam) Ltd. được áp dụng thủ tục hải quan đối với chuyến hàng nhập khẩu, xuất khẩu, quá cảnh giữa Trung Quốc với Việt Nam/ ngược lại tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Hữu Nghị - Cục Hải quan Lạng sơn và Chi cục Hải quan Bắc Hà Nội – Cục Hải quan TP Hà Nội tương tự như chuyến hàng giữa Lào với Việt Nam/ ngược lại tại Chi cục Hải quan Cửa khẩu Lao Bảo – Cục Hải quan Quảng Trị và Chi cục Hải quan sân bay Đà Nẵng- Cục Hải quan TP Đà Nẵng quy định tại Quyết định số 2652/QĐ-TCHQ ngày 21/12/2006 của Tổng cục Hải quan.

Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan Lạng Sơn và Cục Hải quan TP Hà Nội để được giải quyết thủ tục theo nội dung chỉ đạo trên.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan các tỉnh, TP: Quảng Trị, Đà Nẵng, TP Hồ Chí Minh, Tây Ninh (để phối hợp)
- Lưu VT, GSQL  (3b)
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