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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Bình

Trả lời công văn số 1485/CT-QLN&CCNT ngày 01/10/2007 và công văn số 372/CT-QLTN ngày 23/3/2007 của Cục thuế tỉnh Quảng Bình đề nghị xóa nợ và các Khoản phải nộp NSNN của Công ty cổ phần Du lịch và nước khoáng COSEVCO, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2a công văn số 6743/BTC-TCDN ngày 22/5/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý xóa nợ thuế đối với các công ty nhà nước thực hiện chuyển đổi hướng dẫn: Đối với doanh nghiệp đã chính thức chuyển thành công ty cổ phần thì chỉ xem xét xóa nợ đối với các Khoản nợ thuế và phải nộp NSNN đã được tạm giảm trừ khi xác định giá trị doanh nghiệp.

Điểm 3 công văn số 6743/BTC-TCDN cũng hướng dẫn: Trường hợp doanh nghiệp đã hoàn thành cổ phần hóa, giao, bán mà trong biên bản bàn giao, hợp đồng mua, bán hoặc giao doanh nghiệp đã xác định rõ số nợ thuế và các Khoản phải nộp ngân sách trong tổng số vốn và tài sản được bàn giao hoặc quy định rõ trách nhiệm doanh nghiệp mới thành lập kế thừa việc thực hiện nghĩa vụ thuế và các Khoản nợ ngân sách của doanh nghiệp chuyển đổi thì không được xóa nợ (kể cả trường hợp phát sinh lỗ).

Theo số liệu tại biên bản (lập ngày 05/8/2006) việc bàn giao tài sản, vốn tại thời Điểm ngày 20/01/2005 giữa Công ty Du lịch và nước khoáng COSEVCO và Công ty cổ phần Du lịch và nước khoáng COSEVCO (có sự chứng kiến của Bộ Xây dựng) thì số thuế và các Khoản phải nộp ngân sách đến 20/01/2005 của Công ty Du lịch và nước khoáng COSEVCO đã được tính vào giá trị doanh nghiệp và bàn giao sang Công ty cổ phần Du lịch và nước khoáng COSEVCO. Công ty cổ phần Du lịch và nước khoáng COSEVCO chịu trách nhiệm kế thừa công nợ phải trả là: 70.318.455.026 đ (trong đó có số thuế nợ ngân sách là: 545.493.516 đ).

Căn cứ quy định tại Điểm 2a, Điểm 3 công văn số 6743/BTC-TCDN ngày 22/5/2007 của Bộ Tài chính nêu trên thì số thuế nợ NSNN của Công ty Du lịch và nước khoáng COSEVCO không được xóa.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Quảng Bình biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP Du lịch và nước khoáng COSEVCO;
- Tổng công ty XD Miền Trung;
- Lưu: VT; QLN.
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