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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
*******

	Số: 1792/TTg-VX
V/v xin phép áp dụng hình thức lựa chọn nhà thầu.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 11 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội;
- Nhà Xuất bản Hà Nội.


 

Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội (công văn số 34/TTr-UBND ngày 11 tháng 07 năm 2007), ý kiến của Bộ Tài chính (công văn số 13129/BTC-ĐT ngày 28 tháng 09 năm 2007), Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 8041/BKH-LĐVX ngày 02 tháng 11 năm 2007) về việc áp dụng hình thức lựa chọn nhà thầu để triển khai thực hiện các gói thầu của Dự án điều tra, sưu tầm, biên soạn và xuất bản Tủ sách Thăng Long ngàn năm văn hiến, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Đối với công tác điều tra, sưu tầm, tuyển chọn, biên soạn, xây dựng trang tin điện tử và xuất bản sách:

- Áp dụng hình thức chỉ định thầu trong trường hợp chỉ có một tổ chức có thể nhận thực hiện; kinh phí thực hiện theo thỏa thuận giữa người đặt hàng và người nhận làm.

- Áp dụng hình thức xét tuyển cạnh tranh trong trường hợp chỉ có một số ít tổ chức có thể thực hiện; danh sách để xét tuyển do Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội xác định sau khi có tham mưu của các cơ quan chuyên môn.

- Áp dụng hình thức đấu thầu trong trường hợp có nhiều tổ chức có thể nhận thực hiện.

2. Về khoán kinh phí và đặt hàng thực hiện theo ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 13129/BTC-ĐT ngày 28 tháng 09 năm 2007 và ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại công văn số 8041/BKH-LĐVX ngày 02 tháng 11 năm 2007 nêu trên.

3. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án trên theo đúng quy định hiện hành./.
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