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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 2122/SXD-QHKT ngày 26/10/2007 của Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận đề nghị hướng dẫn một số nội dung trong công tác lập, thẩm định đồ án quy hoạch xây dựng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1/ Trả lời vấn đề 1. 

Hiện nay, nhiều địa phương đã và đang tiến hành lập đề án đề nghị phân loại đô thị theo Nghị định 72/2001/NĐ-CP ngày 05/10/2001 của Chính phủ về việc phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị. Việc tính toán chi phí cho công tác lập và thẩm định đề án phân loại đô thị, được căn cứ vào Khoản 15 phần I, định mức chi phí quy hoạch xây dựng, ban hành kèm theo Quyết định số 06/2005/QĐ-BXD ngày 03/02/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.
2/ Trả lời vấn đề 2. 

Tại Điều 3 Nghị định số 08/2005/NĐ-CP ngày 24/01/2005 của Chính phủ về quy hoạch xây dựng quy định: đồ án quy hoạch xây dựng đô thị phải được lập trên bản đồ khảo sát địa hình. Những vùng chưa có bản đồ khảo sát địa hình thì phải tiến hành khảo sát đo đạc để lập bản đồ. Những vùng đã có bản đồ khảo sát địa hình thì sử dụng bản đồ đã có để lập đồ án quy hoạch xây dựng. Trong trường hợp bản đồ khảo sát địa hình không phù hợp với hiện trạng tại thời Điểm lập quy hoạch thì thực hiện khảo sát đo đạc bổ sung. Đối với khu vực nông thôn có thể sử dụng bản đồ địa chính để lập đồ án quy hoạch xây dựng.
Tại tiết d, Điểm 2, phần II, Mục IV, Thông tư số 15/2005/TT-BXD ngày 19/8/2005 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch xây dựng. Thông tư số 15/2005/TT-BXD đã quy định rõ thành phần hồ sơ thẩm định và hồ sơ lưu trữ đồ án quy hoạch (về số lượng hồ sơ cũng như quy cách hồ sơ). Việc nghiệm thu, lưu trữ bản đồ đo đạc phục vụ công tác lập quy hoạch (bao gồm cả file) được thực hiện trước khi tiến hành lập quy hoạch. 
3/ Trả lời vấn đề 3.

Quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị được lập cho tất cả các khu chức năng đô thị từ loại đặc biệt đến loại 5 (không phải chỉ riêng cho đô thị loại 5) trên tỷ lệ 1/2.000 và 1/500. Việc lựa chọn lập quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị tỷ lệ 1/500 hay đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị 1/2.000 là tuỳ thuộc vào yêu cầu quản lý của chính quyền đô thị được xác định trong nhiệm vụ quy hoạch. 
Tuy nhiên, để lập quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 phải căn cứ vào quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/2.000 được duyệt. Như vậy là trước khi lập quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị tỷ lệ 1/500 thì phải lập và phê duyệt hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/2.000. Nội dung này được thể hiện trong tiết b, Điểm 2, phần III, Mục 2, Thông tư số 15/2005/TT-BXD.
4/ Trả lời vấn đề 4.

Nội dung quy hoạch xây dựng Điểm dân cư nông thôn bao gồm 2 phần. Đó là quy hoạch xây dựng mạng lưới Điểm dân cư nông thôn được nghiên cứu trong phạm vi ranh giới hành chính xã và quy hoạch chi tiết xây dựng Điểm dân cư nông thôn (tập trung vào khu trung tâm xã). Quy hoạch xây dựng Điểm dân cư nông thôn được làm 01 lần trong 01 đồ án. Nội dung được quy định cụ thể tại tiết a và tiết b, Điểm 2, phần IV, Mục II, Thông tư số 15/2005/TT-BXD.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng trả lời Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận để triển khai thực hiện theo Luật Xây dựng. Đồng thời đề nghị Sở Xây dựng tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương trong tỉnh thực hiện.
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