	BỘ NỘI VỤ 
---------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 
------------------ 

	Số: 3405/BNV-TCBC
V/v thực hiện chế độ tinh giản biên chế theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP 
	Hà Nội, ngày 26 tháng 11 năm 2007


 
Kính gửi: Bộ Công thương 

Sau khi nghiên cứu công văn số 3063/BCT-TCCB ngày 16/11/2007 của Bộ Công thương về việc thực hiện chế độ tinh giảm biên chế theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điều 1 Nghị định 132/2007/NĐ-CP thì các đơn vị sự nghiệp công lập nói chung thuộc Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ đều thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định 132/2007/NĐ-CP, không phân biệt là đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm chi phí hoạt động hay là đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động. Tuy nhiên, về nguồn kinh phí để thực hiện tinh giản biên chế đối với các đơn vị sự nghiệp này thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 10 Nghị định 132/2007/NĐ-CP và điểm b khoản 1 mục IV Thông tư liên tịch số 02/TTLT-BNV-BTC cụ thể như sau:

- Nguồn kinh phí giải quyết chính sách tinh giản biên chế cho các đối tượng được tuyển dụng lần đầu từ ngày 29 tháng 10 năm 2003 (ngày có hiệu lực của Nghị định 116/2003/NĐ-CP) trở đi, thuộc diện tinh giản biên chế do chưa đạt trình độ chuẩn hoặc do không hoàn thành nhiệm vụ trong 2 năm gần đây, nếu do đơn vị sự nghiệp tuyển dụng thì kinh phí thực hiện tinh giản biên chế cho đối tượng này lấy từ kinh phí thường xuyên của đơn vị sự nghiệp đó.

- Còn nguồn kinh phí giải quyết chính sách tinh giản biên chế cho các đối tượng khác do ngân sách nhà nước cấp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ về việc thực hiện chế độ tinh giản biên chế đối với các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ để Bộ Công thương biết và thực hiện./.
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