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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 4252/CT-KTr2 ngày 07/9/2007 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ Điều dưỡng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 9 Mục II phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và tại Điểm 1.9 Mục II Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh, phòng dịch bệnh, dịch vụ sinh đẻ có kế hoạch, dịch vụ Điều dưỡng sức khoẻ, phục hồi chức năng cho người bệnh và dịch vụ thú y” không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.
Căn cứ quy định trên, Khách sạn du lịch điện lực Vũng Tàu và Công ty Điện lực 2, căn cứ quyết định của Tổng Công ty điện lực Việt Nam về việc giao chỉ tiêu giường Điều dưỡng, phục hồi chức năng lao động năm 2006 cho Công ty điện lực 2, đã ký hợp đồng Điều dưỡng thì:

- Trường hợp Khách sạn thực hiện các hoạt động trong hợp đồng gắn với máy móc, trang thiết bị y tế, các loại thuốc, có bác sĩ, y tá cũng như hồ sơ theo dõi Điều dưỡng, phục hồi chức năng cho các đối tượng được phục vụ thì được coi là dịch vụ Điều dưỡng sức khoẻ, phục hồi chức năng cho người bệnh, do đó, không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

- Trường hợp Khách sạn chỉ tổ chức ăn ở, giải trí… cho công nhân viên chức Công ty điện lực 2 thì thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế suất 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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