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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội.
 
Trả lời công văn số 12337/CT-HTr ngày 31/8/2007 của Cục thuế Thành phố Hà Nội hỏi về việc kết chuyển lỗ khi tách doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn Luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì cơ sở kinh doanh sau khi quyết toán thuế TNDN mà bị lỗ thì được chuyển lỗ và trừ vào thu nhập chịu thuế của những năm sau.
Căn cứ Luật doanh nghiệp thì tách doanh nghiệp là chuyển một phần tài sản của công ty hiện có (công ty bị tách) để thành lập một hoặc một số công ty mới cùng loại (công ty được tách) mà không chấm dứt tồn tại của công ty bị tách.
Theo các quy định nêu trên, trường hợp tách doanh nghiệp mà bị lỗ thì công ty bị tách được chuyển lỗ và trừ vào thu nhập chịu thuế của những năm sau.
Do đó, trường hợp Công ty Cổ phần Thép và vật tư công nghiệp thực hiện tách doanh nghiệp, chuyển Nhà máy ống thép Việt Đức (đơn vị hạch toán phụ thuộc) thành Công ty CP Thép ống Việt Đức mà bị lỗ thì Công ty Cổ phần Thép và vật tư công nghiệp được chuyển lỗ và trừ vào thu nhập chịu thuế của những năm sau, thời gian chuyển lỗ thực hiện theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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