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HƯỚNG DẪN
QUY ĐỊNH CÁC CHỨC DANH TƯƠNG ĐƯƠNG

	Kính gửi:
	- Các Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các Công đoàn ngành TW, Công đoàn TCty trực thuộc TLĐ;
- Các Ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn.


Căn cứ Nghị định 121/NĐ-CP ngày 30 tháng 09 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của luật Thi đua, Khen thưởng và luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật thi đua, khen thưởng.
Căn cứ Công văn số 1820/ BTĐKT-VI ngày 21 tháng 09 năm 2007 của Ban Thi đua- Khen thưởng Trung ương về việc hướng dẫn quy định các chức danh tương đương làm căn cứ xét tặng thưởng (hoặc truy tặng) Huân chương đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý có quá trình cống hiến, có thành tích xuất sắc đóng góp vào sự nghiệp cách mạng của Đảng và của dân tộc.
Căn cứ Hướng dẫn số 1913/HD-TLĐ ngày 27 tháng 09 năm 2005 của Tổng Liên đoàn về việc thực hiện chế độ tiền lương và phụ cấp chức vụ lãnh đạo (bầu cử, bổ nhiệm) trong hệ thống Công đoàn.
Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn thực hiện quy định các chức danh tương đương Vụ trưởng, Phó Vụ trưởng trong hệ thống công đoàn để làm căn cứ xét khen thưởng như sau:

I. NGUYÊN TẮC CHUNG: 
Các chức danh theo quy định và quản lý của Bộ Chính trị, Ban Tổ chức Trung ương thực hiện theo quy định hiện hành.

Các trường hợp được xếp chức danh tương đương là những người được Đoàn Chủ tịch tổng Liên đoàn quyết định bổ nhiệm giữ các chức vụ hoặc công nhận giữ các chức vụ bầu cử làm công tác lãnh đạo và quản lý trong hệ thống Công đoàn, được xếp hưởng lương chức vụ theo bảng lương chức vụ hoặc được hưởng phụ cấp chức vụ lãnh đạo (bao gồm cả chức vụ bầu cử) bằng với mức lương hoặc phụ cấp của chức vụ xét tương đương.

II. CÁC CHỨC DANH TƯƠNG ĐƯƠNG QUY ĐỊNH NHƯ SAU:
1- Chức danh trong hệ thống công đoàn tương đương Vụ trưởng.
Các chức danh lãnh đạo, quản lý được Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn bổ nhiệm, hưởng phụ cấp chức vụ lãnh đạo từ 0,9 đến dưới 1,25 theo quy định hiện hành hoặc mức phụ cấp chức vụ lãnh đạo 0,8 theo Nghị định số 25/ CP ngày 23 tháng 5 năm 1993 của Chính phủ và các chức danh lãnh đạo, quản lý có mức lương 533 đồng, 576 đồng và 621 đồng/ tháng theo Nghị định số 235/ HĐBT ngày 18 tháng 9 năm 1985 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ).

1.1 Chức danh bầu cử:

- Uỷ viên đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn (trước đây là Uỷ viên Ban thư ký Tổng Liên đoàn), Chủ nhiệm Uỷ ban kiểm tra Tổng Liên đoàn, Phó Bí thư thường trực Đảng Uỷ cơ quan Tổng Liên đoàn, Chủ tịch Công đoàn cơ quan Tổng Liên đoàn,  Chủ tịch Công đoàn ngành Trung ương, Chủ tịch các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Chủ tịch Công đoàn chuyên trách Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.

1.2 Chức danh bổ nhiệm:

 - Trưởng ban Tổng Liên đoàn, Trưởng ban cán sự Công đoàn Việt Nam tại nước ngoài, Viện Trưởng Viện công nhân và Công đoàn, Viện Trưởng Viện nghiên cứu khoa học kỹ thuật bảo hộ lao động, Hiệu trưởng trường Đại học Công đoàn, Tổng biên tập Báo Lao động, Tổng biên tập Báo Người lao động, Tổng Biên tập Tạp chí Lao động và Công đoàn, Tổng Biên tập Tạp chí Bảo hộ Lao động. Giám đốc Nhà xuất bản lao động.
2- Chức danh trong hệ thống công đoàn tương đương Phó Vụ Trưởng: 
Các chức danh lãnh đạo, quản lý được Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn bổ nhiệm, hưởng phụ cấp chức vụ lãnh đạo 0,8 theo quy định hiện hành hoặc mức phụ cấp chức vụ lãnh đạo 0,6 theo Nghị định số 25/ CP ngày 23 tháng 5 năm 1993 của Chính phủ và các chức danh lãnh đạo, quản lý có mức lương 474 đồng, 513 đồng và 555 đồng/ tháng theo Nghị định số 235/ HĐBT ngày 18 tháng 9 năm 1985 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ).

2.1 Chức danh bầu cử:

- Phó Chủ nhiệm Uỷ ban Kiểm tra Tổng Liên đoàn, Phó Chủ tịch Công đoàn ngành Trung ương, Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Phó Chủ tịch Công đoàn chuyên trách Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn, Chủ tịch Công đoàn chuyên trách Tổng cục, Cục hạng I thuộc bộ.

2.2 Chức danh bổ nhiệm:

- Phó trưởng ban Tổng Liên đoàn, Phó Viện Trưởng Viện Công nhân và Công đoàn, Phó Viện Trưởng Viện nghiên cứu khoa học kỹ thuật bảo hộ lao động, Phó Hiệu trưởng trường Đại học Công đoàn, Phó Tổng biên tập Báo Lao động,  Phó Tổng Biên tập Tạp chí Lao động và Công đoàn, Phó Tổng Biên tập Tạp chí Bảo hộ Lao động, Tổng Biên tập Báo Lao động Thủ đô, Giám đốc Trung tâm giới thiệu việc làm Tổng Liên đoàn; Giám đốc Nhà khách Tổng Liên đoàn, Phó Giám đốc Nhà xuất bản Lao động.

Trên đây là các chức danh lãnh đạo, quản lý trong hệ thống Công đoàn tương đương với các chức danh quy định của Nhà nước làm căn cứ xét khen thưởng cho cán bộ có quá trình cống hiến, có thành tích trong các giai đoạn cách mạng của Đảng và của dân tộc. Đề nghị Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành Trung ương và các đơn vị trực thuộc tổ chức triển khai, thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, báo cáo về Tổng Liên đoàn để kịp thời xem xét giải quyết./.

 
	 

Nơi nhận: 
- Như trên;
- Chủ Tịch và các Phó Chủ tịch TLĐ;
- Các đ/c UV Đoàn Chủ tịch TLĐ;
- Ban Tổ chức TLĐ (để phối hợp thực hiện);
- Ban Thi đua - Khen thưởng TW (để biết);
- Lưu VT.
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