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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỚI TẬP ĐOÀN DẦU KHÍ VIỆT NAM VÀ CÁC NHÀ THẦU VỀ CÁC DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM KHÍ-ĐIỆN NHƠN TRẠCH

Ngày 06 tháng 11 năm 2007, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Phó Trưởng Ban chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về dầu khí đã đi kiểm tra và chủ trì cuộc họp các Bộ: Công Thương, Xây dựng, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai, Văn phòng Chính phủ, lãnh đạo Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Ban quản lý dự án điện Nhơn Trạch 1 và các Nhà thầu.

Sau khi nghe các báo cáo của Chủ Đầu tư dự án-Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Ban quản lý Dự án, Tổng công ty lắp máy Việt Nam (Lilama), Tổng công ty Xây dựng số 1 (CC 1) và Tư vấn quản lý dự án; ý kiến của lãnh đạo các Bộ, địa phương và Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

Dự án điện Nhơn Trạch là dự án trọng điểm và được áp dụng một số cơ chế đặc thù về thủ tục đầu tư, tài chính. Dự án có vị trí quan trọng góp phần bảo đảm cân đối điện phục vụ phát triển kinh tế xã hội. Do đó phải tập trung chỉ đạo để hoàn thành dự án đúng tiến độ đề ra. Chủ đầu tư, các nhà thầu và tư vấn phải xác định rõ trách nhiệm, bằng mọi biện pháp thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, đáp ứng yêu cầu tiến độ và chất lượng công trình.

Trong thời gian tới cần phải nỗ lực hơn nữa. Cụ thể là:

- Chủ đầu tư, Ban quản lý dự án và các Nhà thầu phải tổ chức giao ban thường xuyên, nghiêm túc, thực hiện công tác ghi nhật ký công trình và kiểm tra chặt chẽ tiến độ theo biên bản giao ban đã được thống nhất.

- Các nhà thầu phải huy động đủ nhân lực và thiết bị thi công và tổ chức làm 3 ca để đẩy nhanh tiến độ; đồng thời thực hiện mọi biện pháp để bảo đảm an toàn lao động và chất lượng công trình; tổ chức tốt điều kiện sinh hoạt cho công nhân.

- Bộ Công Thương chỉ đạo Chủ đầu tư tổ chức giao ban trực tuyến, kiểm tra và xử lý công việc theo từng tuần với các nhà thầu, trong đó Lilama chịu trách nhiệm chỉ huy công trường.

- Bộ Tài chính chỉ đạo Tổng cục Hải quan tạo điều kiện thuận lợi cho việc nhập khẩu thiết bị, vật tư cho Dự án.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai chỉ đạo giải quyết dứt điểm các vấn đề còn tồn tại liên quan đến công tác đền bù, di dân, giải phóng mặt bằng.

- Tập đoàn Điện lực Việt Nam thực hiện đấu nối kịp thời trên cơ sở tiến độ cụ thể do Tập đoàn Dầu khí Việt Nam cung cấp.

- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam có trách nhiệm cân đối nguồn kinh phí cung cấp cho sản xuất điện, cho nhu cầu khí áp thấp; khẩn trương tổ chức đàm phán giá điện, ký kết Hợp đồng mua bán điện; chỉ đạo Nhà thầu nước ngoài (NACAP) nghiêm chỉnh thực hiện Hợp đồng đã ký về lắp đặt đường ống; báo cáo phương án thi công, lắp đặt đường ống qua dưới kênh dẫn nước làm mát của cụm điện Phú Mỹ để Bộ Xây dựng thẩm định lại trong thời gian ngắn nhất (hai tuần sau khi nhận được hồ sơ). Tập đoàn Dầu khí Việt Nam tổ chức theo dõi sát sao, nâng cao vai trò của Ban quản lý dự án trong việc giám sát, đôn đốc các nhà thầu thực hiện theo đúng hợp đồng đã ký kết.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết và thực hiện./.
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