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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN VỀ TÍN DỤNG ĐỐI VỚI HỌC SINH, SINH VIÊN

Ngày 09 tháng 11 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp để nghe báo cáo về kết quả sau một tháng triển khai thực hiện Quyết định số 157/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên. Cùng dự họp với Phó Thủ tướng có đại diện lãnh đạo các Bộ Tài chính, Bộ Lao động thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Văn phòng Chính phủ, Đài truyền hình Việt Nam, Đài tiếng nói Việt Nam và Ngân hàng Chính sách xã hội.

Sau khi nghe Tổng Giám đốc Ngân hàng Chính sách xã hội Hà Thị Hạnh báo cáo kết quả một tháng triển khai thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên và ý kiến của đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành, đơn vị liên quan, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Về cơ bản thống nhất với đánh giá nêu trong báo cáo của Ngân hàng Chính sách xã hội; mặc dù chỉ trong thời gian ngắn 01 tháng triển khai thực hiện Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 09 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên, nhưng nhờ có sự quan tâm, phối hợp chỉ đạo của các Bộ, ngành, địa phương và sự cố gắng của hệ thống Ngân hàng Chính sách xã hội nên khối lượng tín dụng đối với học sinh, sinh viên đã đạt trên 785 tỷ đồng, tăng gần 500 tỷ đồng so với dư nợ cho vay học sinh, sinh viên 12 năm trước đây (290 tỷ đồng), đã khẳng định đây là một chủ trương đúng, nhanh chóng đi vào cuộc sống, trực tiếp tạo điều kiện, hỗ trợ cho học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn theo học tại các trường đại học, cao đẳng trung cấp chuyên nghiệp và tại các cơ sở đào tạo nghề.

2. Trong thời gian tới, để thực hiện tốt việc cho vay đối với học sinh, sinh viên, đảm bảo điều kiện cho học sinh, sinh viên nhanh chóng tiếp nhận vốn vay của Ngân hàng Chính sách xã hội, yêu cầu các Bộ, ngành, chính quyền các cấp, các đơn vị và Ngân hàng Chính sách xã hội cần phải tiếp tục quan tâm chỉ đạo, phối hợp, kịp thời tháo gỡ những vướng mắc, đẩy mạnh việc cho vay theo Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, cụ thể:

a) Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội chỉ đạo, hướng dẫn các trường, các Trung tâm dạy nghề thống nhất mẫu xác nhận học sinh, sinh viên đang theo học tại trường và Trung tâm dạy nghề mà không cần Ủy ban nhân dân xã, phường phải xác nhận trước về gia cảnh và không cần đặt thêm thủ tục gì khác; đồng thời, quy định về thẩm quyền xác nhận của các trường và Trung tâm dạy nghề.

b) Bộ Lao động Thương binh và Xã hội trước ngày 31 tháng 11 năm 2007 hướng dẫn tiêu chí và cách tính toán, thống kê hộ gia đình có mức thu nhập bình quân đầu người tối đa bằng 150% mức thu nhập bình quân đầu người của hộ gia đình nghèo theo quy định của pháp luật.

c) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã, phường căn cứ tiêu chí và hướng dẫn của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, điều tra lập danh sách và xác nhận đúng đối tượng hộ gia đình được vay vốn; trường hợp các hộ gia đình đang sinh sống thường xuyên tại địa phương nhưng chưa có hộ khẩu hoặc đăng ký tạm trú dài hạn thì cần hướng dẫn và tạo điều kiện thuận lợi để họ làm ngay đăng ký tạm trú dài hạn hoặc đăng ký hộ khẩu và thực hiện việc xác nhận tại địa phương để các hộ này được vay vốn.

d) Giao Bộ Tài chính bố trí kịp thời nguồn vốn và về lâu dài tìm kiếm các nguồn vốn dài hạn có lãi suất thấp, để đảm bảo đáp ứng nhu cầu nguồn vốn cho vay chương trình này; xem xét, giải quyết cụ thể cơ chế tài chính cho Ngân hàng Chính sách xã hội để tạo điều kiện cho hoạt động của các tổ chức làm ủy thác cho Ngân hàng Chính sách xã hội trong thời gian cho vay chưa thu được lãi; đồng thời, tiếp tục tổng hợp và nghiên cứu, đề xuất các giải pháp nhằm hoàn thiện chính sách tín dụng đối với hoc sinh, sinh viên.

3. Về một số kiến nghị của Ngân hàng Chính sách xã hội.

a) Về mức cho vay tối đa theo vùng: đồng ý việc áp dụng thống nhất một mức cho vay tối đa quy định tại Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 29 tháng 09 năm 2007 đối với tất cả các vùng trong toàn quốc;
b) Về việc giảm lãi suất vay cho học sinh, sinh viên trả nợ trước hạn: đồng ý việc giảm 50% lãi suất cho vay theo phương án 2 của Ngân hàng Chính sách xã hội.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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