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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG VỀ VIỆC PHÁT SÓNG CHƯƠNG TRÌNH KẾT THÚC NHẬT KÝ VÀNG ANH CỦA ĐÀI TRUYỀN HÌNH VIỆT NAM

Ngày 15 tháng 11 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp để nghe và cho ý kiến xử lý về việc phát sóng chương trình kết thúc Nhật ký Vàng Anh của Đài Truyền hình Việt Nam. Dự họp có các Phó Thủ tướng: Nguyễn Sinh Hùng, Trương Vĩnh Trọng, Hoàng Trung Hải; đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Thông tin và Truyền thông, Đài Truyền hình Việt Nam và Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe Tổng giám đốc Đài Truyền hình Việt Nam trình bày báo cáo kiểm điểm trách nhiệm của tập thể, cá nhân trong việc phát sóng chương trình kết thúc Nhật ký Vàng Anh (vào lúc 22 giờ ngày 15 tháng 10 năm 2007); ý kiến phát biểu của các đồng chí dự họp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:
1. Báo cáo kiểm điểm của Đài Truyền hình Việt Nam là nghiêm túc, thẳng thắn, đã nhận rõ những thiếu sót và trách nhiệm của lãnh đạo Đài và các đơn vị, cá nhân có liên quan. Thủ tướng Chính phủ nghiêm khắc phê bình Lãnh đạo Đài Truyền hình Việt Nam đã cho phát sóng chương trình kết thúc Nhật ký Vàng Anh không có tác dụng giáo dục, gây phản ứng trong xã hội, làm ảnh hưởng không tốt đến uy tín của Đài truyền hình quốc gia.
2. Giao Tổng Giám đốc Đài Truyền trình Việt Nam:
a) Xem xét, có hình thức xử lý nghiêm đối với các tập thể và cá nhân có liên quan trực tiếp đến việc tổ chức, thực hiện chương trình kết thúc Nhật ký Vàng Anh.
b) Khẩn trương hoàn chỉnh Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Đài; bổ sung, hoàn thiện quy chế và xác định rõ chế độ trách nhiệm trong việc chỉ đạo, điều hành các hoạt động của Đài; ban hành các quy định cần thiết, nhằm không ngừng nâng cao chất lượng nội dung các chương trình; tăng cường quản lý, giáo dục về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống đối với đội ngũ phóng viên, biên tập viên, đạo diễn, diễn viên... trong Đài; quản lý tốt việc liên kết, hợp tác sản xuất chương trình với các đơn vị, cá nhân bên ngoài Đài; kiên quyết không để xảy ra những sai sót tương tự, làm ảnh hưởng không tốt đến vị thế và uy tín của Đài Truyền hình Việt Nam.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Đài Truyền hình Việt Nam biết, thực hiện./.
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