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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CUỘC HỌP CỦA BỘ GTVT VỚI UBND TỈNH ĐIỆN BIÊN VỀ CÁC DỰ ÁN XÂY DỰNG CTGT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Ngày 13/11/2007 tại Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp với UBND tỉnh Điện Biên về các dự án xây dựng CTGT trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Về phía tỉnh Điện Biên có đồng chí Hoàng Văn Nhân – Phó chủ tịch UBND, Lãnh đạo, chuyên viên sở GTVT, đại diện Hội đồng GPMN tỉnh và các ban ngành. Tham dự về phía Bộ GTVT gồm có đại diện Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Cục Giám định & QLCL CTGT,Vụ KHĐT, Ban QLDA 1, Ban QLDA 5

Sau khi nghe các kiến nghị của Tỉnh về bố trí vốn cho một số tuyến đường quốc lộ trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Ban QLDA 1 và Ban QLDA 5 báo cáo tình hình GPMB, tiến độ thực hiện của các dự án QL 6, QL 279, QL 12, ý kiến của các cơ quan đơn vị liên quan, Thứ trưởng kết luận như sau:

1. Về các kiến nghị của tỉnh Điện Biên:

- Nâng cấp tuyến Tuần Giáo – Mường Lay (QL6): Vụ KHĐT nghiên cứu dùng vốn dư của QL6 đoạn Sơn La – Tuần Giáo để làm các thủ tục khởi động dự án, sau đó đưa vào kế hoạch vốn TPCP của dự án QL6 và đề nghị Chính phủ bố trí tiếp trong kế hoạch từ nay đến 2010. Trước mắt, giao Cục Đường bộ Việt nam bố trí vốn duy tu sửa chữa để đảm bảo giao thông thông suốt.

- Tuyến Điện Biên – Tây Trang: Bộ dự kiến đưa vào kế hoạch vốn TPCP của QL 279 sau 2010, giao Vụ KHĐT nghiên cứu cân đối vốn để đưa vào kế hoạch năm 2009.

- Tuyến tránh thành phố Điện Biên Phủ và 2 Km tại cửa khẩu Tây Trang (QL 279): Bộ đã cho phép lập dự án thực hiện trong giai đoạn 1 (đoạn Tuần Giáo – Điện Biên), Ban QLDA 5 khẩn trương triển khai thực hiện. Về quy mô đoạn qua thị trấn Pú Tửu đồng ý xây dựng phù hợp với quy hoạch của tỉnh, trong đó Bộ GTVT chịu trách nhiệm xây dựng phần nền, mặt đường và hệ thống thoát nước. Phần vỉa hè, cây xanh, chiếu sáng do tỉnh chịu trách nhiệm;

- Đoạn 2 Km vào khách sạn Him Lam tỉnh đã triển khai thực hiện xong với kinh phí khoảng 11 tỷ đồng. Do đoạn này trùng với tuyến tránh thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh kiến nghị đưa vào dự án tuyến tránh. Đề nghị tỉnh có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ và làm việc với Bộ KHĐT, Bộ Tài Chính cấp vốn vào trong nguồn vốn xây dựng QL 279

- Tuyến Mường Lay – Nậm Nhùn: Dự án này thuộc tỉnh quyết định đầu tư, Bộ GTVT đã giúp phần thẩm định dự án. Đây là tuyến tránh ngập thủy điện do vậy đề nghị UBND tỉnh làm việc với Tổng công ty Điện lực Việt Nam về nguồn vốn hoàn trả tránh ngập thủy điện Sơn La;

- Tuyến đường vành đai biên giới: Bộ GTVT sẽ đề nghị Bộ Tài chính và Bộ Kế hoạch đầu tư bố trí vốn trong năm 2008 để triển khai thực hiện theo kết luận của Thủ tướng Chính phủ;

- Đoạn Km74+447 – Km 75+800 (QL 279 vào thành phố Điện Biên Phủ): Giao Vụ KHĐT ra văn bản chấp thuận theo đề nghị của tỉnh. Ban QLDA 5 chỉ đạo TVTK tiến hành thiết kế điều chỉnh để triển khai thực hiện.

2. Về tình hình GPMB, tiến độ của các dự án đang thực hiện (QL6, QL 279,QL 12)

- Tình hình GPMB QL 279 trên địa bàn tỉnh Điện Biên đến nay mới bàn giao mặt bằng được 56,4/75,8 Km đạt 74,0%

- Tình hình GPMB QL 6 (Sơn La- Tuần Giáo): còn khoảng 1,3 Km

- Do yêu cầu tiến độ của 2 dự án phải hoàn thành năm 2008, Bộ GTVT đang chỉ đạo Ban QLDA 1, Ban QLDA 5 và các nhà thầu tập trung nhân lực, thiết bị đẩy nhanh thi công nhằm đảm bảo tiến độ yêu cầu của dự án. Yêu cầu Ban QLDA 1 và Ban QLDA 5 kiểm tra, rà soát năng lực thực tế của các nhà thầu đang thi công, nếu cần thiết thay đổi các nhà thầu không đủ năng lực để từ nay đến tháng 6/2008 phải cơ bản thảm xong mặt đường;

- Để hoàn thành theo yêu cầu trên, UBND tỉnh Điện Biên đã cam kết bằng mọi giá bàn giao mặt bằng trước ngày 31/12/2007. Riêng mặt bằng thuộc 17 hộ dân cần tái định cư của thị trấn Tuần Giáo và đoạn điều chỉnh thiết kế tại thành phố Điện Biên Phủ sẽ bàn giao trước ngày 31/01/2008. Ban QLDA 1 và Ban QLDA 5 cần phối hợp chặt chẽ với Hội đồng GPMB tỉnh để đảm bảo tiến độ nêu trên.

3. Các vấn đề khác:

- Yêu cầu Sở GTVT Điện Biên có báo cáo về tiến độ thực hiện, công tác giải ngân (giải ngân phải có xác nhận của Kho bạc) của các dự án xây dựng giao thông được Bộ giao cho Sở làm chủ đầu tư. Báo cáo gửi về Bộ ( qua Cục Giám định & QLCL CTGT) trước ngày 31/11/2007;

- Cục giám định & QLCL CTGT cần tổ chức đi kiểm tra các dự án XDGT do Bộ giao cho Sở GTVT Điện Biên làm chủ đầu tư trong tháng 12/2007.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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