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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG NGÀY 12 THÁNG 11 NĂM 2007 VỀ ĐỀ ÁN CHƯƠNG TRÌNH ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC GIAI ĐOẠN 2007 - 2010
Ngày 12 tháng 11 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã làm việc với lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông về Đề án Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2007 - 2010 (gọi tắt là Chương trình). Cùng dự có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan ngang Bộ và Ủy ban nhân dân 9 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đại diện các khu vực trong cả nước.
Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông, ý kiến của lãnh đạo các cơ quan cùng dự, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Ghi nhận và đánh giá cao tinh thần trách nhiệm, khẩn trương của Bộ Thông tin và Truyền thông trong việc tiếp nhận, kế thừa các kết quả của Đề án 112 và triển khai thực hiện Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10 tháng 4 năm 2007 của Chính phủ về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước. Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan quản lý nhà nước cần được hiểu là để triển khai thực hiện Nghị định số 64/2007/NĐ-CP.

2. Giao Bộ Thông tin và Truyền thông:

- Phối hợp với các Bộ để xác định rõ tên, nội dung chủ yếu một số đề án, dự án ứng dụng công nghệ thông tin của các Bộ, cơ quan ngang Bộ cần thực hiện thống nhất từ các Bộ tới các địa phương (gọi tắt là các dự án đặc thù cấp ngành). Cần phân định rõ các nội dung, nhiệm vụ cấp quốc gia, cấp Bộ, ngành, cấp địa phương, trình tự phối hợp khi triển khai các đề án, dự án như vậy để các cấp chủ động chỉ đạo triển khai. Bên cạnh viện triển khai các đề án, dự án ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước có tính đặc thù của các ngành, cần chỉ rõ các nhiệm vụ có tính chất chung ở mọi cơ quan, mọi cấp như: tin học hóa hoạt động của các văn phòng Bộ, Ủy ban nhân dân các cấp, các Sở; tích hợp và cập nhật hóa các báo cáo về tình hình triển khai công tác phục vụ lãnh đạo các cấp; các giao diện điện tử của các cơ quan tới người dân (gọi tắt là các dự án dùng chung).

- Cần xác định rõ cơ quan chủ trì, thời gian thực hiện và hoàn thành những nội dung, nhiệm vụ liên quan đối với cả 2 loại dự án đặc thù ngành và dự án dùng chung trong chương trình.

- Cần khẩn trương hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2007 các quy định là tiền đề để có thể triển khai nhanh, thống nhất, hiệu quả cao Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan: cơ chế xây dựng, thẩm định, triển khai các dự án công nghệ thông tin và truyền thông ở cấp cơ sở, cấp tỉnh và cấp Bộ. Nếu quy định Thủ tướng Chính phủ hoặc Bộ được ủy quyền phải phê duyệt đề án ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước của tất cả 64 tỉnh, thành, các Bộ và cơ quan ngang Bộ như đã nêu trong Nghị định số 64/2007/NĐ-CP thì Bộ Thông tin và Truyền thông phải trình Thủ tướng Chính phủ sửa đổi cho phù hợp.

- Xác định rõ hơn trách nhiệm của Bộ Thông tin và Truyền thông, các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, các công ty trong ngành Công nghệ thông tin và truyền thông trong việc xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật cho việc tin học hóa hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước toàn quốc, tránh đầu tư trùng lắp, không tương thích, xung đột lợi ích khi triển khai hệ thống hạ tầng kỹ thuật ở các cơ sở và các hệ thống mạng địa phương và quốc gia.

- Xây dựng và công bố trước ngày 31 tháng 12 năm 2007 các tiêu chuẩn kỹ thuật về công nghệ thông tin cần được áp dụng ở các địa phương, các Bộ khi triển khai Chương trình này.

- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính đề xuất kế hoạch vốn ngân sách cho Chương trình ở cấp tỉnh và các Bộ giai đoạn 2008 - 2010. Chú ý khai thác các kết quả đã đầu tư về trang thiết bị, phần mềm dùng chung, đào tạo nhân lực mà Đề án 112 đã triển khai, tránh đầu tư trùng lắp.

- Phối hợp với các Bộ, ngành và các tỉnh đề xuất cơ chế chỉ đạo và triển khai Chương trình này ở cấp quốc gia, các Bộ, ngành và địa phương, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

3. Giao Bộ Tài chính chủ trì, cùng Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn về nguồn vốn, lập kế hoạch vốn (dòng công nghệ thông tin và truyền thông trong ngân sách các địa phương và các Bộ, ngành) và sử dụng vốn cho ứng dụng công nghệ thông tin trước ngày 31 tháng 12 năm 2007.

4. Giao Bộ Nội vụ chủ trì, cùng Bộ Thông tin và Truyền thông và các cơ quan liên quan hướng dẫn về tổ chức, biên chế, chế độ của các đơn vị chuyên trách về công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước trước ngày 31 tháng 12 năm 2007. 

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./
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