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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP VỀ CÔNG TÁC CHUẨN BỊ TỔ CHỨC ĐẠI HỘI THỂ THAO CHÂU Á TRONG NHÀ LẦN THỨ 3

Ngày 14 tháng 11 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội thể thao châu Á trong nhà lần thứ 3 (Asian Indoor Games 3 viết tắt là AI Games 3) và việc áp dụng cơ chế đặc thù trong triển khai Dự án đầu tư xây dựng Cung thi đấu điền kinh trong nhà phục vụ Asian Indoor Games 3 tại Hà Nội. Tham dự có đại diện lãnh đạo các Bộ: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Ủy ban nhâ dân thành phố Hà Nội và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội báo cáo tình hình triển khai công tác chuẩn bị (AI Games 3) và giải trình một số nội dung và ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân kết luận như sau:

1. Về Đề án tổng thể chuẩn bị và tổ chức Đại hội thể thao châu Á trong nhà lần thứ 3 (AI Games 3)

Công tác xây dựng và triển khai thực hiện Đề án chuẩn bị và tổ chức AI Games 3 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 6349/VPCP-VX ngày 19 tháng 11 năm 2004 chậm, ảnh hưởng tới việc chuẩn bị các cơ sở vật chất phục vụ thi đấu của AI Games 3; lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cần rút kinh nghiệm.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì cùng các Bộ, ngành liên quan khẩn trương hoàn thiện Đề án chuẩn bị và tổ chức AI Games 3 trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trước ngày 30 tháng 11 năm 2007. Đề án cần nêu rõ, đầy đủ các nhiệm vụ, tiến độ và giải pháp thực hiện; phân công rõ nhiệm vụ của các Bộ, ngành và đơn vị, cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp.

2. Về Đề án Cung thi đấu điền kinh trong nhà

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì cùng với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội khẩn trương hoàn thiện nhiệm vụ thiết kế để Bộ Xây dựng thẩm định và trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 10 tháng 12 năm 2007.

- Trên cơ sở nhiệm vụ thiết kế được phê duyệt và Đề án chuẩn bị tổ chức AI Games 3 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, lựa chọn một số đơn vị quốc tế có đủ năng lực đưa ra một số phương án kiến trúc Cung thi đấu để lựa chọn; đơn vị có phương án kiến trúc được lựa chọn có thể được giao nhiệm vụ lập dự án đầu tư để trình duyệt theo quy định.

- Giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội làm chủ dự án.

- Chủ đầu tư đề xuất cụ thể các nhiệm vụ và các bước tiếp theo để triển khai dự án, bảo đảm về thời gian, chất lượng và tính năng của Cung thi đấu; Bộ Xây dựng có nhiệm vụ theo dõi, giúp đỡ về mặt xây dựng, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có nhiệm vụ theo dõi, giúp đỡ về các yêu cầu, nội dung liên quan đến thể dục, thể thao.

- Về kinh phí: Kinh phí trung ương sẽ bảo đảm cho xây dựng nhà thi đấu; thành phố Hà Nội bảo đảm kinh phí cho các nội dung còn lại.

Giao Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư bố trí vốn để thực hiện đầu tư xây dựng công trình bảo đảm tiến độ thực hiện dự án.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội với sự hướng dẫn, phối hợp của Bộ Xây dựng, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cần chỉ đạo khẩn trương xây dựng dự án, tổ chức triển khai theo quy định; họp định kỳ 03 tháng một lần để kiểm điểm tiến độ thực hiện dự án, kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt quá thẩm quyền.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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