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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BỔ SUNG QUYẾT ĐỊNH SỐ 479/QĐ-UBND NGÀY 26/9/2007 VỀ QUY ĐỊNH TỶ LỆ % VÀ HẠN MỨC DIỆN TÍCH HỖ TRỢ ĐẤT NÔNG NGHIỆP TRONG KHU DÂN CƯ, ĐẤT VƯỜN AO LIỀN KỀ VỚI ĐẤT Ở

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật tổ chức HĐND & UBND năm 2003;
Căn cứ Luật Đất đai năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 197/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất;
Căn cứ Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ về Quy định bổ sung về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai; 
Sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng Nhân dân tỉnh;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính;

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Bổ sung Điều 1 của Quyết định số 479/QĐ-UBND ngày 26/9/2007 của Uỷ ban Nhân dân tỉnh về quy định tỷ lệ % và hạn mức diện tích hỗ trợ đất nông nghiệp trong khu dân cư, đất vườn ao liền kề với đất ở, nội dung như sau:

“3/ Các dự án đang thực hiện dở dang việc giải phóng mặt bằng tạm thời chưa áp dụng khoản 2 Điều 1 của Quyết định này.” 

Điều 2. Các ông Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Nông nghiệp và PTNT; Ban đền bù - GPMB và TĐC; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố và Thủ trưởng các Sở, Ban ngành, các cơ quan có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.
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