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	Số: 7246/VPCP-CN
V/v thăm dò các mỏ chì, kẽm tại huyện Bảo Lâm và huyện Bảo Lạc, tỉnh Cao Bằng
	Hà Nội, ngày 13 tháng 12 năm 2007


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng;
- Các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Quốc phòng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.


Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng (các văn bản số 356/TT-UBND ngày 21 tháng 03 năm 2007, số 2032/UBND-CN ngày 23 tháng 11 năm 2007), ý kiến của các cơ quan liên quan về việc thăm dò mỏ chì, kẽm Bản Bó, xã Mông Ân và xã Thái Học, huyện Bảo Lâm và mỏ Bản Lìm, xã Thái Sơn, huyện Bảo Lâm và xã Sơn Lộ, huyện Bảo Lạc, tỉnh Cao Bằng, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
1. Đồng ý Công ty Cổ phần đầu tư khoáng sản Bảo Lâm được thăm dò: 
a) Mỏ chì, kẽm Bản Bó, xã Mông Ân và xã Thái Học, huyện Bảo Lâm, tỉnh Cao Bằng trong giai đoạn 2007-2010 (sớm hơn Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng quặng chì, kẽm giai đoạn 2006-2015, có xét đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 176/2006/QĐ-TTg ngày 01 tháng 08 năm 2006).
b) Mỏ chì, kẽm Bản Lìm, xã Thái Sơn, huyện Bảo Lâm và xã Sơn Lộ, huyện Bảo Lạc, tỉnh Cao Bằng sau khi việc điều tra đánh giá khoáng sản mỏ này kết thúc.
2. Bộ Tài Nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng xem xét những vấn đề cụ thể liên quan đến đề án thăm dò các mỏ chì, kẽm tại các khu vực nêu trên để cấp giấy phép thăm dò theo đúng quy định hiện hành.
Việc cấp giấy phép khai thác các mỏ chì, kẽm chỉ xem xét sau khi có Báo cáo kết quả thăm dò, trữ lượng mỏ được Hội đồng Đánh giá trữ lượng khoáng sản phê duyệt.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Tài Nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng và các cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, PTT Hoàng Trung Hải;
- Cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam;
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