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	Số: 7269/VPCP-CN
V/v vận chuyển quặng apatit và triển khai các dự án đầu tư nâng cấp tuyến đường sắt Lào Cai - Hà Nội - Hải Phòng - Đình Vũ
	Hà Nội, ngày 14 tháng 12 năm 2007


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Công Thương;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Yên Bái, Lào Cai;
- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.


Xét đề nghị của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (văn bản số 2500/ĐS-KH ngày 07 tháng 11 năm 2007) và ý kiến của các Bộ có liên quan về việc nâng cao năng lực vận chuuyển quặng apatit và đẩy nhanh tiến độ thực hiện Dự án cải tạo, nâng cấp tuyến đường sắt Yên Viên - Lào Cai và Dự án xây dựng mới tuyến đường sắt từ Chùa Vẽ đến nhà máy DAP thuộc Khu kinh tế Đình Vũ, thành phố Hải Phòng, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
- Đồng ý sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ để đầu tư Dự án xây dựng mới tuyến đường sắt từ Chùa Vẽ đế nhà máy DAP thuộc Khu kinh tế Đình Vũ, thành phố Hải Phòng. Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm thủ tục bổ sung Dự án này vào Danh mục các dự án sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2003-2010 trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư bố trí đầy đủ và kịp thời vốn đối ứng cho Dự án cải tạo, nâng cấp tuyến đường sắt Yên Viên - Lào Cai.
- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam tích cực triển khai Dự án nói trên; ứng vốn để địa phương thực hiện sớm công tác giải phóng mặt bằng. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Yên Bái, Lào Cai khẩn trương chỉ đạo sát sao công tác giải phóng mặt bằng phục vụ tốt cho việc thi công; đồng thời, tạo điều kiện, hỗ trợ chủ đầu tư trong quá trình thực hiện Dự án.
- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam chủ động xây dựng phương án đóng mới toa xe chuyên dụng phục vụ vận chuyển quặng apatit bảo đảm hiệu quả. Viêc vay vốn tín dụng ưu đãi để đóng mới toa xe, thực hiện theo quy định hiện hành.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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