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Kính gửi: Bộ Y tế 

Theo phản ảnh của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh, trong quá trình thực hiện Thông tư số 08/2006/TT-BYT ngày 13/6/2006 của Bộ Y tế gặp một số vướng mắc cụ thể như sau: 

1. Hàng hóa nhập khẩu là Trang thiết bị y tế:
- Đối với Trang thiết bị y tế thuốc Phụ lục 7 Thông tư số 08/2006/TT-BYT, Bộ Y tế (Vụ trang thiết bị và Công trình y tế - là đơn vị thường trực tổng hợp, trình hội đồng xem xét) cấp giấy phép trên cơ sở hồ sơ tài liệu nhập khẩu do thương nhân cung cấp. Cơ quan Hải quan căn cứ vào giấy phép nhập khẩu để giải quyết thông quan hàng hóa. 

Thực tế đối với mặt hàng “vật liệu cấp phép trong phẫu thuật răng” có lúc Bộ Y tế cấp giấy phép nhập khẩu (Công văn số: 5140/BYT-TBCT ngày 24/7/2007), có lúc trả lời không thuộc danh mục cấp giấy phép nhập khẩu (Công văn số: 5242/BYT-TBCT ngày 27/7/2007). Như vậy gây khó khăn cho cơ quan hải quan theo dõi việc thực hiện của doanh nghiệp. 

- Đối với máy phân tích sinh hóa các loại (Mục 23, Phụ lục 7): Do cần quản lý theo cấp phép, đề nghị Bộ Y tế chi tiết danh mục hàng hóa cụ thể, giúp cho cơ quan hải quan quản lý đối tượng này có hiệu quả hơn. 

Hơn nữa, hiện nay do các mặt hàng quy định tại Thông tư số 08/2006/TT-BYT vẫn chưa công bố mã số HS, nên cơ quan hải quan gặp rất nhiều khó khăn trong việc xác định các loại mặt hàng này. Bộ Tài chính đã có công văn số 13831/BTC-TCHQ ngày 15/10/2007 gửi Bộ Y tế đề nghị sớm gửi cho Tổng cục hải quan danh mục hàng hóa thuộc diện quản lý có kèm mã số HS.

2. Hàng hóa là sinh phẩm y tế:
Đề nghị Bộ Y tế hỗ trợ, cung cấp tiêu chí phân biệt giữa mặt hàng “sinh phẩm y tế” và “hóa chất xét nghiệm”. Vấn đề này hiện nay rất khó xác định tại Hải quan cửa khẩu. 

Tổng cục Hải quan rất mong sớm nhận được trả lời của Bộ Y tế./.
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