	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH 
*****
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
*******

	Số: 8772/UBND-CNN 
Thư khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 16 tháng 12 năm 2007 


 

	Kính gửi:
	- Lãnh đạo các Sở, Ngành thành phố ;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện;
- Ban An toàn Giao thông thành phố. 


 

Việc triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29 tháng 06 năm 2007 của Chính phủ và kế hoạch của Ủy ban nhân dân thành phố về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông, ùn tắc giao thông, đặc biệt từ ngày 15 tháng 12 năm 2007 ngày hiệu lực toàn dân thực hiện đội mũ bảo hiểm khi tham gia lưu thông trên địa bàn thành phố, số liệu thống kê, tổng quan rất phấn khởi:

- Trên 97% người dân đi xe máy tham gia lưu thông trên đường đã chấp hành nghiêm ; số vụ vi phạm luật giao thông trong 2 ngày 15/12 và ngày 16/12/2007 rất thấp so với các ngày bình thường.

Với những kết quả bước đầu đạt được cho thấy nhân dân thành phố đã nhận thức tốt, tích cực chấp hành chủ trương đúng đắn của Chính phủ; Ủy ban nhân dân các quận, huyện, các Sở ngành chức năng của thành phố, Ban an toàn giao thông, cán bộ chiến sĩ, lực lượng cảnh sát giao thông, thanh niên xung phong, dân quân tự vệ của của thành phố đã có những nỗ lực và triển khai các biện pháp cụ thể về tuyên truyền, cổ động, chủ động kiểm tra xử lý nghiêm các vụ vi phạm giao thông. 

Ủy ban nhân dân thành phố trân trọng biểu dương và khen ngợi tinh thần trách nhiệm của đồng bào, cán bộ, công chức, chiến sĩ các lực lượng vũ trang thành phố đã tự giác hưởng ứng và thực hiện rất tốt Nghị quyết 32 của Chính phủ và mong rằng đồng bào, đồng chí, các ngành, các cấp tiếp tục chấp hành tốt chủ trương đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông, chấp hành luật giao thông đường bộ, góp phần làm giảm ùn tắc giao thông và tai nạn giao thông, xây dựng thành nét đẹp văn hóa, văn minh đô thị./
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