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Kính gửi: Công ty TNHH SCT gas Việt Nam

Trả lời Công văn số 20/PKT-07 ngày 18/6/2007 của Công ty TNHH SCT gas Việt Nam đề nghị hướng dẫn về thuế GTGT đối với Khoản tiền ký quỹ vỏ bình gas từ năm 1995 đến năm 2005 kết chuyển vào doanh thu để tính kết quả kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Về việc thuế GTGT và hạch toán chi phí đối với vỏ bình gas Bộ Tài chính đã có Công văn số 7640 TC/TCT ngày 21/6/2005 hướng dẫn: trường hợp vỏ bình gas của Doanh nghiệp giao cho khách hàng sử dụng có thu tiền đặt cọc, khi phân bổ chi phí đối với vỏ bình gas Doanh nghiệp phải kết chuyển tiền đặt cọc đã thu theo tỉ lệ tương ứng với chi phí phân bổ vỏ bình gas vào doanh thu để tính kết quả kinh doanh, Khoản doanh thu này không phải tính thuế GTGT.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trong trường hợp Công ty TNHH SCT gas Việt Nam khi bán gas cho khách hàng có thu tiền đặt cọc vỏ bình gas thì Công ty phải kết chuyển tiền đặt cọc đã thu theo tỷ lệ tương ứng với chi phí phân bổ vỏ bình gas vào doanh thu để tính kết quả kinh doanh và Khoản doanh thu này không tính thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai,
- Ban CS, PC, TT, HT, 
- Lưu: VT, TTr (2b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỒNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

