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	Số 274/BXD-KTTC
V/v: áp dụng định mức dự toán XDCB ban hành kèm theo Quyết định số 1242/1998/QĐ-BXD ngày 25/11/1998 của Bộ Xây dựng.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 12 năm 2007


 

Kính gửi: Công ty Điện Gia Lai

Trả lời công văn số 621CTĐ-QLDA ngày 22/11/2007 của Công ty Điện Gia Lai về việc áp dụng định mức dự toán XDCB ban hành kèm theo Quyết định số 1242/1998/QĐ-BXD ngày 25/11/1998 của Bộ Xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về nguyên tắc, áp dụng Bộ định mức dự toán ban hành kèm theo quyết định nào thì thực hiện theo quy định áp dụng và hướng dẫn trong Bộ định mức dự toán đó; Theo quy định tại Bộ định mức dự toán XDCB ban hành kèm theo Quyết định số 1242/1998/QĐ-BXD ngày 25/11/1998 của Bộ Xây dựng đối với công tác Đào phá đá (mã hiệu BL.1000) thì: 
" + Đào phá đá khoan nổ mìn: 
- Khoan, nổ mìn, kiểm tra bãi nổ, xử lý các lỗ mìn bị câm (nếu có) trước khi tiến hành công tác bốc xúc, vận chuyển, phá đá quá cỡ thành đá có thể bốc xúc được, đào phá lớp đá bảo vệ và hoàn thiện bề mặt sau khi đào theo đúng kỹ thuật.
- Công tác bốc xúc, vận chuyển đá nổ mìn (gồm cả vận chuyển tiếp theo) áp dụng theo định mức đào xúc đất cấp IV để đắp hoặc đổ đi bằng tổ hợp máy đào + ôtô và định mức máy thi công được nhân với hệ số 1,15; định mức nhân công nhân với hệ số 1,30.
+ Định mức tính cho việc đào, phá đá nguyên khai";
Đồng thời trong thuyết minh của Chương II (Công tác đào, đắp đất, đá, cát) đã hướng dẫn chung: " Đào và vận chuyển được tính mức chung bằng cách cộng các mức tương ứng (định mức vận chuyển đã tính đến hệ số nở rời của đất). Với nội dung trên, mức hao phí của các thành phần trong định mức dự toán đã xử lý "khối đá nguyên khai" ở mức độ tiêu chuẩn tương đương đá cấp IV để có thể bốc xúc, vận chuyển được.
Căn cứ hướng dẫn trên, Công ty Điện Gia Lai căn cứ hướng dẫn trên, tổ chức thực hiện theo quy định hiện hành./.
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