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Kính gửi: Cục thuế TP Hồ Chí Minh.

 

Trả lời công văn số 12109/CT-TTHT ngày 26/11/2007 của Cục thuế TP Hồ Chí Minh về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) trong trường hợp giải thể, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điểm 2 Mục I phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: ''Đối với cơ sở kinh doanh đầu tư mới đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế đang trong giai đoạn đầu tư, chua đi vào hoạt động, chưa phát sinh thuế đầu ra, nếu thời gian đầu tư từ một năm trở lên được xét hoàn thuế đầu vào theo từng năm. Số thuế GTGT đầu vào của tài sản đầu tư được hoàn có giá trị lớn từ 200 triệu đồng trở lên thì được xét hoàn thuế theo từng quý ''.
Tại Điểm 4 Mục I phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên quy định: ''Cơ sở kinh doanh quyết toán thuế khi sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể, phá sản, chuyển đổi sở hữu; giao, bán, khoán, cho thuê doanh nghiệp nhà nước có thuế GTGT nộp thừa, số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết '' thuộc đối tượng được xét hoàn thuế GTGT.
Tại Mục IV phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC quy định: ''Cơ sở kinh doanh sáp nhập, họp nhất, chia, tách, giải thể, phá sản, chuyển đổi sở hữu; giao, bán, khoán, cho thuê doanh nghiệp nhà nước cơ sở cũng phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế trong thời hạn 45 ngày kể từ ngày có quyết định sáp nhập, hợp nhất, chia, tách, giải thể, phá sản, chuyển đổi sở hữu; giao, bán, khoán, cho thuê doanh nghiệp nhà nước ''. .
Trường hợp Công ty TNHH Nugen Biotech trong giai đoạn đầu tư mới từ năm 2004 đến năm 2006 tại Khu công nghệ cao TP Hồ Chí Minh đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế, chưa đi vào hoạt động, chưa phát sinh thuế đầu ra, đã kê khai và nộp báo cáo thuế GTGT theo quy định, do Khu công nghệ cao chưa bàn giao đất cho Công ty theo hợp đồng và Công ty phải tiến hành giải thể thì Cục thuế TP Hồ Chí Minh có trách nhiệm kiểm tra nghĩa vụ thuế của Công ty. Trường hợp khi kiểm tra trong quá trình hoạt động của Công ty xác định chưa phát sinh thuế GTGT đầu ra và có phát sinh số thuế GTGT đầu vào chưa được hoàn, căn cứ theo quy định trên thì Công ty được hoàn thuế GTGT đầu vào theo quy định. Công ty thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế trong thời hạn 45 ngày kể từ ngày có quyết định giải thể.
Trường hợp Công ty đã giải thể thì phải có quyết định thành lập Ban thanh lý Công ty và thời gian hoạt động của Ban thanh lý theo quy định tại Điều 69 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2007 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Đầu tư. Trường hợp đến thời Điểm nộp hồ sơ hoàn thuế, Ban thanh lý vẫn có tư cách đại diện cho Công ty thì Công ty được xét hoàn thuế. Trường hợp đến thời Điểm nộp hồ sơ hoàn thuế Ban thanh lý không còn tư cách đại diện cho Công ty thì Công ty không được xét hoàn thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./. 
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