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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh  

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 04-TCV-CSTP ngày 19/11/2007 của Cơ sở Thiên Phúc hỏi về thuế GTGT, thuế TNDN đối với hàng hóa dịch vụ mua vào mua của đơn vị sử dụng hóa đơn bất hợp pháp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ theo quy định tại Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thực hiện. 

Căn cứ theo quy định tại Thông tư liên tịch số 21/2004/TTLT/BCA-TANDTC-VKSNDTC-BTP ngày 23/11/2004 hướng dẫn việc truy cứu trách nhiệm hình sự đối với các hành vi mua, bán, sử dụng trái phép hóa đơn giá trị gia tăng. 

- Tại Điểm 3 Điều 15 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn có quy định: “Phạt tiền từ 1.000.000 đồng đến 2.000.000 đồng đối với hành vi nhận, mua hóa đơn không đúng quy định cho số hóa đơn sử dụng. Mức phạt tối đa là 50.000.000 đồng”. 

- Tại Điểm 1 Điều 18 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP (nêu trên) có quy định: “Tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm quy định tại các Khoản 3, 4, 5, 6 và 7 Điều 14; Khoản 3 Điều 15 của Nghị định này thì các hóa đơn đó không được kê khai để tính khấu trừ hoặc hoàn thuế giá trị gia tăng, không được tính vào chi phí khi tính thuế. Trường hợp đã thanh toán thì phải hoàn trả toàn bộ số tiền đã thanh toán, đã khấu trừ, đã hoàn, đã tính vào chi phí để tính thuế, đối với các đơn vị thụ hưởng kinh phí từ ngân sách nhà nước thì không được quyết toán chi ngân sách; đối với các chủ đầu tư thì không được quyết toán giá trị công trình xây dựng cơ bản hoàn thành”. 

- Tại Điều 30 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Trong quá trình kiểm tra, thanh tra việc kê khai thuế, nộp thuế, quyết toán thuế của cơ sở kinh doanh, nếu phát hiện giá mua, giá bán, chi phí kinh doanh, thu nhập chịu thuế và các yếu tố khác do cơ sở kinh doanh xác định không hợp lý, cơ quan thuế có quyền xác định lại giá mua, giá bán theo giá thị trường trong và ngoài nước, chi phí, thu nhập chịu thuế và các yếu tố khác để đảm bảo thu đúng, thu đủ thuế thu nhập doanh nghiệp”. 

Căn cứ vào các quy định nêu trên, Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra cụ thể trường hợp Cơ sở Thiên Phúc trong các năm 2003, năm 2004 có nhận hóa đơn của công ty TNHH Tân Hải Phát, công ty này đã có kết luận của cơ quan cảnh sát Điều tra là công ty mua bán hóa đơn thì Cơ sở Thiên Phúc sẽ bị truy thu số thuế GTGT đã khấu trừ hoặc được hoàn, giá trị hàng hóa ghi trên hóa đơn không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp và bị xử phạt đối với hành vi mua, sử dụng hóa đơn bất hợp pháp theo quy định. Trường hợp cơ sở Thiên Phúc chứng minh được việc mua hàng là có thật, hàng hóa đó đã bán ra và đã kê khai thuế GTGT đầu ra hoặc là nguyên vật liệu đã đưa vào sản xuất, có hạch toán kế toán đầy đủ trên sổ sách kế toán của đơn vị, đúng quy định thì giá trị hàng hóa mua vào được ấn định theo giá thị trường tại thời Điểm mua để tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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