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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 2499/HQBD-NV ngày 17/12/2007 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về quản lý đối với hàng gia công, hàng sản xuất xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về địa Điểm đối chiếu mẫu lưu nguyên liệu khi làm thủ tục chuyển từ hợp đồng gia công này sang hợp đồng gia công khác.

Căn cứ quy định tại Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/8/2004 của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan nhất trí với đề xuất của Cục hải quan Bình Dương tại công văn số 2499/HQBD-NV, theo đó việc kiểm tra, đối chiếu mẫu lưu nguyên liệu khi chuyển từ hợp đồng gia công này sang hợp đồng gia công khác thực hiện tại nhà máy, xí nghiệp, nơi sản xuất của Công ty.

2. Về công chức hải quan làm nhiệm vụ thanh Khoản hàng sản xuất xuất khẩu:

Điểm 2, phần 1 Quyết định số 929/QĐ-TCHQ ngày 25/5/2006 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn: “Việc đăng ký định mức, thanh Khoản tuỳ theo lượng hàng tờ khai và nhân sự của từng Chi cục hải quan để bố trí tổ chức thực hiện cho phù hợp. Những nơi có lượng tờ khai của loại hình này lớn có thể tổ chức bộ phận chuyên trách đăng ký, kiểm tra định mức, thanh Khoản…”.

Do vậy, việc bố trí nhân sự đảm nhiệm việc thanh Khoản hàng sản xuất xuất khẩu do lãnh đạo Chi cục Hải quan quy định cho phù hợp với tình hình thực tế tại đơn vị, tuy nhiên phải đảm bảo nhanh chóng, thuận tiện, thanh Khoản đúng thời hạn.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết, thực hiện.

 

	 

Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Trang Website TCHQ;
- Lưu: VT, GSQL (3b)
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