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	Số: 2780 /BXD-KSTK
V/v: Hướng dẫn quy định về việc chỉnh thiết kế.
	Hà Nội, ngày 28 tháng 12 năm 2007


 
Kính gửi : Sở Xây dựng tỉnh Đồng Nai.
 
Sở Xây dựng tỉnh Đồng Nai có văn bản số 1912/SXD-TĐ ngày 29/11/2007 (nhận ngày 20/12/2007) đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn quy định về việc Điều chỉnh thiết kế nêu tại Điều 17 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ.  Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Khoản 2, Điều 17 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ quy định “Trường hợp thay đổi thiết kế bản vẽ thi công mà không làm thay đổi thiết kế kỹ thuật hoặc thiết kế cơ sở được duyệt thì chủ đầu tư hoặc nhà thầu giám sát thi công xây dựng của chủ đầu tư được sửa đổi thiết kế. Những người sửa đổi thiết kế phải ký tên, chịu trách nhiệm về việc sửa đổi của mình”.
Khoản 2, Điều 13 Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ quy định “Khi Điều chỉnh dự án không làm thay đổi quy mô, Mục tiêu đầu tư  và không vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt thì chủ đầu tư được phép tự Điều chỉnh dự án. Trường hợp Điều chỉnh dự án làm thay đổi thiết kế cơ sở về kiến trúc, quy hoạch, quy mô, Mục tiêu đầu tư ban đầu hoặc vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt thì chủ đầu tư phải trình người quyết định đầu tư xem xét, quyết định. Những nội dung thay đổi phải được thẩm định lại”.
Theo các quy định trên, nếu việc Điều chỉnh thiết kế kỹ thuật (đối với trường hợp thiết kế 3 bước) hoặc thiết kế bản vẽ thi công (đối với trường hợp thiết kế 2 bước) mà làm thay đổi thiết kế cơ sở đã được thẩm định về quy hoạch, giải pháp thiết kế chủ yếu về kiến trúc, kết cấu và các hệ thống kỹ thuật công trình như cấp điện, cấp thoát nước, thông tin liên lạc, phòng chống cháy nổ..., quy mô, công suất thiết kế, Mục tiêu đầu tư hoặc vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt thì chủ đầu tư phải trình người quyết định đầu tư xem xét, quyết định. Những nội dung thay đổi phải được thẩm định lại. 
Trong quá trình thực hiện, đề nghị Quý Sở phản ánh những vướng mắc (nếu có) về Bộ Xây dựng để hướng dẫn giải quyết./.
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