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Kính gửi: Công ty cổ phần chế tạo thiết bị điện Đông Anh
 
Trả lời công văn số 1819/EEMC-CV-TCKT ngày 02/11/2007 của Công ty cổ phần chế tạo thiết bị điện Đông Anh về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại nhóm 8544, Biểu thuế suất thuế GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính quy định áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 10% đối với: "Dây, cáp điện (kể cả cáp đồng trục) cách điện (kể cả loại đã tráng men cách điện hoặc mạ lớp cách điện) và dây dẫn cách điện khác, đã hoặc chưa gắn với đầu nối...".
Tại các nhóm 7217 và nhóm 7614, Biểu thuế suất thuế GTGT nêu trên quy định áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 5% đối với: "Dây thép hoặc sắt không hợp kim; dây bện tao, cáp, băng tết và các loại tương tự bằng nhôm chưa cách điện".
Tại Điểm 10 Thông tư số 62/2004/TT-BTC nêu trên quy định: "Mức thuế suất thuế GTGT hướng dẫn chi tiết ở Danh Mục thuế GTGT được áp dụng đối với hàng hoá nhập khẩu thống nhất từ khâu nhập khẩu đến khâu tiêu thụ nội địa và được sử dụng để xác định thuế suất thuế GTGT đối với hàng hoá sản xuất, kinh doanh trong nước...".
Căn cứ các quy định trên, đối với dây cáp nhôm chưa bọc cách điện có lõi thép và không có lõi thép, dây thép và dây cáp thép mạ kẽm chưa cách điện thuộc các nhóm 7217 và nhóm 7614 của Biểu thuế suất thuế GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC nêu trên thì thuộc diện áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.
Trường hợp các loại sản phẩm hàng hoá đã cách điện thuộc nhóm 8544, Biểu thuế suất thuế GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC nêu trên thì thuộc diện áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần chế tạo thiết bị điện Đông Anh được biết./.
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