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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần XNK Nông sản & Thực phẩm Sài Gòn
Số 135 Pasteur (lầu 6), quận 3, thành phố Hồ Chí Minh


Trả lời văn bản đề ngày 16/11/2007 của Công ty cổ phần XNK Nông sản & Thực phẩm Sài Gòn hỏi về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Công ty thì Công ty cổ phần XNK Nông sản & Thực phẩm Sài Gòn và Công ty TNHH XD - TM Quang Minh ký hợp đồng góp vốn liên doanh tổ chức thu mua, chế biến các loại hàng nông sản để tiêu thụ nội địa và xuất khẩu, chia lợi nhuận sau thuế theo tỷ lệ 50/50. Công ty XNK Nông sản & Thực phẩm Sài Gòn chịu trách nhiệm về hoá đơn, chứng từ, mua bán hàng hoá và hạch toán kết quả sản xuất kinh doanh, kê khai nộp thuế theo quy định.
Tại điểm 15 mục V phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính quy định các khoản thu nhập chịu thuế khác bao gồm: “Các khoản thu nhập từ các hoạt động góp vốn cổ phần, liên doanh, liên kết kinh tế trong nước. Trường hợp khoản thu nhập nhận được là thu nhập được chia từ thu nhập sau thuế của hoạt động góp vốn cổ phần, liên doanh, liên kết kinh tế thì cơ sở kinh doanh nhận được khoản thu nhập không phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp”.
Căn cứ vào quy định trên, khoản lãi góp vốn mà Công ty TNHH XD - TM Quang Minh được hưởng, Công ty XNK Nông sản & Thực phẩm Sài Gòn được hạch toán vào chi phí hợp lý để tính thu nhập chịu thuế đối với hợp đồng liên doanh. Khoản thu nhập này, Công ty TNHH XD - TM Quang Minh phải hạch toán vào thu nhập chịu thuế TNDN và sử dụng chứng từ thu chi mà không phải lập hoá đơn. 
Đối với khoản lợi nhuận được chia (sau khi liên doanh đã nộp thuế TNDN), Công ty TNHH XD - TM Quang Minh không phải nộp thuế TNDN.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần XNK Nông sản & Thực phẩm Sài Gòn được biết./.
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