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	Kính gửi:
	Công ty CPTV chuyển giao công nghệ ITC
(Số 10 – Ngõ 81 – Linh Lang – Đống Đa – Hà Nội)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 278-07/ITC JSC ngày 07/11/2007 của Công ty CPTV chuyển giao công nghệ ITC về việc hoàn thuế nhập khẩu cho hàng hóa trả lại nhà cung cấp nước ngoài. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại điểm 8 mục I phần E Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính có quy định:“ Hàng hóa nhập khẩu nhưng phải tái xuất trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba thì được xét hoàn lại thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với số lượng hàng thực tế tái xuất và không phải nộp thuế xuất khẩu”

Điều kiện để được xét hoàn lại thuế nhập khẩu đã nộp và không phải nộp thuế xuất khẩu: 

- Hàng hóa được tái xuất ra nước ngoài trong thời hạn tối đa một năm (tính tròn 365 ngày) kể từ ngày thực tế nhập khẩu hàng hóa;

- Hàng hóa chưa qua quá trình sản xuất, gia công, sửa chữa hoặc sử dụng tại Việt Nam;

- Hàng hóa tái xuất ra nước ngoài phải làm thủ tục hải quan tại nơi đã làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa đó.

Trường hợp hàng hóa nhập khẩu không phù hợp với hợp đồng thì phải có giấy thông báo kết quả giám định hàng hóa của cơ quan, tổ chức có chức năng, thẩm quyền giám định hàng hóa xuất nhập khẩu. Đối với số hàng hóa do phía nước ngoài gửi thay thế số lượng hàng hóa đã xuất trả thì doanh nghiệp phải kê khai nộp thuế  nhập khẩu theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CPTV chuyển giao công nghệ ITC được biết và liên hệ với Cục Hải quan địa phương nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa để được giải quyết cụ thể./.
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