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Kính gửi : Công ty Cổ phần xây dựng và Thương mại Phú Cường

 

Trả lời công văn ngày 05/11/2007 của Công ty Cổ phần xây dựng và Thương mại Phú Cường về vướng mắc trong quản lý chi phí dự án đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Giá hợp đồng là khoản kinh phí bên giao thầu cam kết trả cho bên nhận thầu để thực hiện khối lượng công việc theo yêu cầu về chất lượng, tiến độ và các yêu cầu khác qui định trong hợp đồng xây dựng. Việc thanh toán hợp đồng được thực hiện theo nguyên tắc:
+ Đối với trường hợp đấu thầu: Thanh toán trên cơ sở khối lượng thực hiện được nghiệm thu, giá trúng thầu và các điều khoản trong hợp đồng được ký kết giữa các bên;
+ Đối với trường hợp chỉ định thầu: Thanh toán trên cơ sở khối lượng thực hiện được nghiệm thu, giá dự toán được duyệt và các điều khoản trong hợp đồng được ký kết giữa các bên;
Theo qui định trên, đối chiếu với nội dung nêu trong công văn ngày 05/11/2007 của Công ty Cổ phần xây dựng và Thương mại Phú Cường thì việc thanh toán của Chủ đầu tư là chưa phù hợp.
Căn cứ hướng dẫn trên, Công ty Cổ phần xây dựng và Thương mại Phú Cường và các doanh nghiệp xây dựng tại Hà Tây làm việc với các chủ đầu tư để được thanh toán theo hợp đồng đã ký kết./.
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