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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 697/XTTM-HTDN ngày 15/11/2007 về việc thẩm định các doanh nghiệp đăng ký tham gia Chương trình Thương hiệu Quốc gia, trong đó có đề nghị Tổng cục Thuế xem xét việc cam kết thực hiện tốt các nghĩa vụ thuế của các doanh nghiệp đăng ký tham gia chương trình. Việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Mục V, Phần D Thông tư 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý Thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý Thuế có quy định việc xác nhận thực hiện nghĩa vụ thuế như sau:

“1. Người nộp thuế có quyền đề nghị cơ quan thuế quản lý trực tiếp xác nhận việc hoàn thành nghĩa vụ thuế của từng loại thuế hoặc của tất cả các loại thuế; hoặc đề nghị cơ quan thuế quản lý trực tiếp xác nhận số tiền thuế, tiền phạt còn phải nộp đến thời điểm đề nghị xác nhận.
Trường hợp cá nhân, nhà thầu nước ngoài nộp thuế qua tổ chức, cá nhân có trách nhiệm khấu trừ tại nguồn thì đề nghị với cơ quan thuế quản lý trực tiếp bên khấu trừ tại nguồn xác nhận việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế.
2. Văn bản đề nghị xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ thuế phải nêu rõ các nội dung:
- Tên người nộp thuế, mã số thuế;
- Số thuế phát sinh của từng loại thuế bao gồm cả số thuế do người nộp thuế khai trong hồ sơ thuế đã nộp cho cơ quan thuế và số thuế khoán, số thuế ấn định theo quyết định của cơ quan thuế;
- Số tiền phạt hành chính do vi phạm pháp luật thuế;
- Số tiền thuế, tiền phạt đã nộp;
- Số tiền thuế, tiền phạt còn nợ (nếu có).
3. Trong thời hạn ba ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ của người nộp thuế, cơ quan thuế có trách nhiệm ra văn bản xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ thuế của người nộp thuế. Trường hợp cần kiểm tra, đối chiếu lại các thông tin về tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế của người nộp thuế, cơ quan thuế gửi thông báo cho người nộp thuế biết lý do chưa xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ thuế của người nộp thuế.”
Căn cứ quy định trên, để đảm bảo bí mật và tự chịu trách nhiệm trong việc cung cấp số liệu riêng ra bên ngoài, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Xúc tiến Thương mại yêu cầu các doanh nghiệp có tên trong danh sách được lựa chọn, có đơn đề nghị gửi đến Cục Thuế quản lý trực tiếp để được xác nhận hoàn thành nghĩa vụ thuế theo quy định.
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