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Kính gửi: Cục Hải quan An Giang
Trả lời công văn số 0923/HQAG-NV ngày 22/11/2007 của Cục Hải quan An Giang, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Hình thức nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu được hiểu là hình thức mua đứt bán đoạn, doanh nghiệp nhập khẩu nguyên vật liệu và xuất khẩu sản phẩm được sản xuất từ nguyên vật liệu đó. Cơ sở pháp lý của phương thức này là hao hợp đồng riêng biệt.
Trường hợp Công ty TNHH An Thái sau khi nhập khẩu lúa mỳ đã thuê một công ty trong nước gia công sản phẩm để tách thành bột mỳ và cám mỳ. Phần bột mỳ được đưa vào sản xuất thành mỳ ăn liền xuất khẩu, phần cám mỳ tiêu thụ nội địa thì áp dụng loại hình NSXXK vì từ khi nhập khẩu lúa mỳ đến khi xuất khẩu mỳ ăn liền là một quy trình sản xuất, cơ quan hải quan căn cứ vào định mức do doanh nghiệp cung cấp để quản lý, kiểm tra số lượng lúa mỳ nhập khẩu và số mỳ ăn liền xuất khẩu, phần cám mỳ đã được tách ra tiêu thụ nội địa sẽ phải nộp thuế nhập khẩu. Định mức tiêu hao nguyên liệu, vật tư sử dụng do doanh nghiệp tự xây dựng và Giám đốc doanh nghiệp tự chịu trách nhiệm về tính chính xác của định mức.
Số thuế nhập khẩu được hoàn đối với trường hợp một loại nguyên liệu nhập khẩu thu được hai hay nhiều sản phẩm khác nhau được xác định theo công thức quy định tại Điểm 5.4.2 Mục I phần E Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính.
Thủ tục Hải quan đối với loại hình NSXXK được quy định cụ thể tại Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005, Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính và Quyết định 929/QĐ-TCHQ ngày 25/05/2006 của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan An Giang được biết và thực hiện./.
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