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Kính gửi: Công ty cổ phần Hợp Tiến 62

 

Trả lời văn bản số 38/CVHT ngày 07/11/2007 của Công ty cổ phần Hợp Tiến 62 về điều chỉnh giá thép công trình xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Phương pháp điều chỉnh dự toán chi phí xây dựng công trình đã được Bộ Xây dựng hướng dẫn trong các Thông tư hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Theo đó, chi phí vật liệu được điều chỉnh trên cơ sở số lượng tiêu hao vật liệu và chênh lệch vật liệu giữa giá vật liệu tại thời điểm điều chỉnh so với giá vật liệu trong dự toán được duyệt. Chi phí nhân công, máy thi công trong dự toán được điều chỉnh theo qui định của Bộ Xây dựng tương ứng với thời điểm Nhà nước điều chỉnh chế độ chính sách về tiền lương, giá máy thay đổi.

Việc điều chỉnh giá hợp đồng được thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa chủ đầu tư và nhà thầu và các qui định của Nhà nước về điều chỉnh giá hợp đồng. Trường hợp hợp đồng theo giá điều chỉnh mà trong hợp đồng không qui định công thức điều chỉnh giá và chưa tính trượt giá, thì chủ đầu tư và nhà thầu căn cứ nội dung hợp đồng, các chế độ chính sách của Nhà nước và thực tế tại công trình để điều chỉnh hợp đồng cho phù hợp.
Công ty cổ phần Hợp Tiến 62 căn cứ hướng dẫn nêu trên để thực hiện./.
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