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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Đà Nẵng.
 
Trả lời Công văn số 4020/CT-THDT ngày 14/06/2007 của Cục Thuế thành phố Đà Nẵng hỏi về thời hạn thu hồi số thuế giá trị gia tăng đã hoàn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Khoản 2, Điều 68 Luật Ngân sách năm 2002 quy định trong quá trình lập, phê duyệt, thẩm định quyết toán thu, chi ngân sách phải bảo đảm các yêu cầu sau đây: “Những khoản chi không đúng với quy định của pháp luật phải được thu hồi đủ cho ngân sách nhà nước”.
- Tại Khoản 3, Điều 110 Luật Quản lý thuế quy định về việc truy thu số tiền thuế trốn, tiền thuế gian lận: “Quá thời hiệu xử phạt vi phạm pháp luật về thuế thì người nộp thuế không bị xử phạt nhưng vẫn phải nộp đủ số tiền thuế thiếu, số tiền thuế trốn, số tiền thuế gian lận vào ngân sách nhà nước.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Cục Thuế thành phố Đà Nẵng đã ban hành Quyết định hoàn thuế GTGT cho doanh nghiệp, sau đó Cục thuế tiến hành kiểm tra, đối chiếu, phát hiện có sự nhầm lẫn giữa hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT và hàng hoá dịch vụ không chịu thuế GTGT xuất khẩu, dẫn đến xác định số thuế GTGT được hoàn cao hơn so với thực tế thì Cục Thuế TP Đà Nẵng phải ra quyết định truy hoàn số thuế GTGT đã hoàn không đúng so với thực tế.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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