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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 870/WEBCP-BĐĐN ngày 29/10/2007 của WEBSITE  Chính phủ về việc trả lời công dân Tô Như Xuân về chính sách thuế môn bài và thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế môn bài
Tại điểm 1, Mục II, Thông tư số 96/2002/TT-BTC ngày 24/10/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc điều chỉnh mức thuế môn bài quy định: “Cơ sở kinh doanh đang kinh doanh hoặc mới thành lập, được cấp giấy chứng nhận đăng ký thuế và mã số thuế trong thời gian của 6 tháng đầu năm thì nộp mức thuế môn bài cả năm, nếu thành lập, được đăng ký thuế và mã số thuế trong thời gian 6 tháng cuối năm thì nộp 50% mức thuế môn bài cả năm. Cơ sở đang sản xuất kinh doanh nộp thuế môn bài ngay tháng đầu của năm dương lịch; cơ sở mới ra kinh doanh nộp thuế môn bài ngay trong tháng được cấp đăng ký thuế và cấp mã số thuế”.

Căn cứ các quy định trên thì việc thực hiện nghĩa vụ thuế môn bài của Doanh nghiệp thực hiện theo như hướng dẫn tại Thông tư số 96/2002/TT-BTC nêu trên. Cụ thể:

- Trường hợp Doanh nghiệp vừa mới được thành lập nhưng ngay sau đó tạm ngừng hoạt động mà chưa được cấp đăng ký thuế và cấp mã số thuế thì Doanh nghiệp đó không phải nộp thuế môn bài cho khoảng thời gian tạm ngừng.

- Trường hợp Doanh nghiệp đã hoạt động từ nhiều năm trước và tạm ngừng hoạt động trong năm (Bắt đầu từ 01/01 đến kết thúc năm tài chính 31/12) thì Doanh nghiệp vẫn phải nộp thuế môn bài cho năm tạm ngừng hoạt động. Doanh nghiệp phải có công văn báo cáo với cơ quan thuế trực tiếp quản lý về việc tạm ngừng hoạt động. Khi hoạt động trở lại Doanh nghiệp phải đăng ký thuế và kê khai nộp thuế đối với việc sản xuất kinh doanh kể từ khi hoạt động.

2. Về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN)
1. Tại điểm 1, Mục II, Phần D Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh có trách nhiệm kê khai và nộp tờ khai thuế thu nhập doanh nghiệp theo mẫu số 02A/TNDN kèm theo Thông tư này cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý chậm nhất vào ngày 25 tháng 01 hàng năm hoặc ngày 25 của tháng kế tiếp tháng kết thúc kỳ tính thuế đối với cơ sở kinh doanh có kỳ tính thuế là năm tài chính khác năm dương lịch”.

Tại điểm 3, Mục II, Phần D Thông tư số 128/2003/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Đối với cơ sở kinh doanh mà kết quả sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ trong 6 tháng đầu năm có sự thay đổi lớn dẫn đến có thể tăng hoặc giảm trên 20% số thuế tạm nộp đã kê khai với Cơ quan thuế thì cơ sở kinh doanh phải làm đầy đủ hồ sơ đề nghị điều chỉnh số thuế tạm nộp cả năm và số thuế tạm nộp của hai quý cuối năm gửi cơ quan thuế trực tiếp quản lý chậm nhất không quá 30 tháng 07 hàng năm.

Hồ sơ đề nghị điều chỉnh số thuế tạm nộp cả năm và từng quý gồm có:

- Công văn đề nghị điều chỉnh số thuế tạm nộp cả năm trong đó nêu rõ lý do xin điều chỉnh, số thuế đã tạm nộp 6 tháng đầu năm và số thuế còn phải nộp 6 tháng cuối năm.”

Tại điểm 3, Mục IV phần D Thông tư số 128/2003/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh phải nộp tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp cơ Cơ quan trực tiếp quản lý trong thời hạn 90 ngày, kể từ ngày kết thúc năm dương lịch hoặc kết thúc năm tài chính”.

Căn cứ theo các quy định trên thì việc thực hiện nghĩa vụ kê khai, nộp thuế TNDN của Doanh nghiệp trong năm 2005 được thực hiện như sau:

- Trường hợp Doanh nghiệp mới thành lập nhưng ngay sau đó tạm ngừng hoạt động thì Doanh nghiệp đó không phải nộp thuế TNDN cho khoảng thời gian tạm ngừng.

- Trường hợp Doanh nghiệp đã hoạt động từ nhiều năm trước và tạm ngừng hoạt động trong năm (Bắt đầu từ 01/01 đến kết thúc năm tài chính 31/12) thì Doanh nghiệp đó cũng không phải nộp thuế TNDN. Trong thời gian tạm ngừng, Doanh nghiệp phải có công văn báo cáo với cơ quan thuế trực tiếp quản lý và khi hoạt động trở lại Doanh nghiệp phải đăng ký, kê khai nộp thuế đối với việc sản xuất kinh doanh kể từ khi hoạt động.

- Doanh nghiệp hoạt động hết quý I năm 2005, thì Doanh nghiệp vẫn phải làm tờ khai tạm nộp thuế TNDN từ đầu năm và khai mức thuế nộp cho cả năm 2005. Căn cứ hướng dẫn trên thì khi Doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động vào Quý II/2005 thì sẽ không phải nộp thuế TNDN bắt đầu từ quý II/2005 đến hết năm tài chính 2005. Doanh nghiệp phải có công văn báo cáo lên cơ quan thuế trực tiếp quản lý nêu rõ lý do điều chỉnh số thuế và hết năm dương lịch 2005, Doanh nghiệp phải nộp tờ khai Quyết toán thuế cho cơ quan quản lý thuế theo hướng dẫn nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để WEBSITE Chính phủ biết và trả lời cho công dân Tô Như Xuân.
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