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Kính gửi: Sở Giao thông vận tải tỉnh Hà Tây

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 1212/SGTVT-DA ngày 29/10/2007 của Sở Giao thông vận tải tỉnh Hà Tây về điều chỉnh đắp cát gói thầu số 3- QL32, tỉnh Hà Tây. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Phương pháp điều chỉnh dự toán chi phí xây dựng công trình đã được Bộ Xây dựng h­ướng dẫn trong các Thông tư hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Theo đó, đối với công tác đắp cát gói thầu số 3- QL32, tỉnh Hà Tây, chi phí vật liệu được điều chỉnh trên cơ sở số l­ượng tiêu hao vật liệu và chênh lệch vật liệu giữa giá vật liệu tại thời điểm điều chỉnh so với giá vật liệu trong dự toán được duyệt. Chi phí nhân công, máy thi công trong dự toán được điều chỉnh theo qui định của Bộ Xây dựng tương ứng với thời điểm Nhà nước điều chỉnh chế độ chính sách về tiền lương, giá máy thay đổi.

Việc điều chỉnh giá hợp đồng được thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa chủ đầu tư và nhà thầu và các qui định của Nhà nước về điều chỉnh giá hợp đồng. Trường hợp hợp đồng theo giá điều chỉnh mà trong hợp đồng không qui định công thức điều chỉnh giá và chưa tính trượt giá, thì chủ đầu tư và nhà thầu căn cứ nội dung hợp đồng, các chế độ chính sách của Nhà nước và thực tế tại công trình để điều chỉnh hợp đồng cho phù hợp.
Sở Giao thông vận tải tỉnh Hà Tây căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện, đồng thời xem xét kiểm điểm trách nhiệm trong việc chậm bàn giao mặt bằng trong triển khai thực hiện công trình./.
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