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	Số: 16681/BTC-QLCS
V/v triển khai thực hiện thí điểm việc mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung
	Hà Nội, ngày 06 tháng 12 năm 2007 


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương; 
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quy chế mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước theo phương thức tập trung (kèm theo Quyết định số 179/2007/QĐ-TTg ngày 26 tháng 11 năm 2007). 

Tại Điều 12 của Quy chế này quy định: 

“1. Thời điểm áp dụng:
a) Từ 01 tháng 01 năm 2008: áp dụng thí điểm đối với Bộ Tài chính và các Bộ, cơ quan Trung ương, địa phương đăng ký thực hiện; 
b) Trong quý I năm 2009, Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan Trung ương, địa phương tổng kết việc thực hiện thí điểm Quy chế này, trên cơ sở đó, đề xuất sửa đổi, bổ sung (nếu thấy cần thiết); đồng thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ để triển khai áp dụng cho tất cả các Bộ, cơ quan Trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chậm nhất là ngày 01 tháng 7 năm 2009. 
2. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan Trung ương, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động đăng ký với Bộ Tài chính việc thực hiện thí điểm, chịu trách nhiệm chỉ đạo và thực hiện việc mua sắm tài sản, hàng hóa thuộc đối tượng mua sắm tập trung theo quy định của Quy chế này; thực hiện chế độ báo cáo việc mua sắm tài sản, hàng hóa từ nguồn ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật”. 
Căn cứ vào quy định nêu trên, Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai và thông báo cho Bộ Tài chính việc thực hiện thí điểm ở Bộ, địa phương mình về việc mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước theo phương thức tập trung từ 01 tháng 01 năm 2008; trong đó dự kiến cụ thể danh mục tài sản, hàng hóa mua sắm theo phương thức tập trung và đơn vị được giao mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung.

Văn bản thông báo việc áp dụng thí điểm mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước theo phương thức tập trung xin gửi về Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản) trước ngày 31 tháng 12 năm 2007. 

Mong nhận được sự quan tâm, phối hợp với Quý cơ quan./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, Cục QLCS.
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