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Về hướng dẫn một số nội dung việc thí điểm thành lập Thanh tra Xây dựng quận-huyện và Thanh tra Xây dựng phường – xã, thị trấn tại thành phố Hồ Chí Minh
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 07 tháng 12 năm 2007


 
Kính gởi: Ủy ban nhân dân quận-huyện
Thực hiện Quyết định số 133/2007/QĐ-UBND ngày 23 tháng 11 năm 2007 của Ủy ban nhân dân thành phố về thí điểm thành lập Thanh tra Xây dựng quận-huyện và Thanh tra Xây dựng phường-xã-thị trấn tại thành phố Hồ Chí Minh, Sở Nội vụ hướng dẫn một số nội dung liên quan đến việc thành lập như sau :
1. Về quyết định thành lập :
Căn cứ Quyết định số 133/2007/QĐ-UBND ngày 23 tháng 11 năm 2007 của Ủy ban nhân dân thành phố, Ủy ban nhân dân quận-huyện Quyết định thành lập Thanh tra Xây dựng quận-huyện và Thanh tra Xây dựng phường-xã-thị trấn. 
a) Về tên gọi : 
- Thanh tra xây dựng quận-huyện : Thanh tra Xây dựng  + tên quận-huyện. Ví dụ : Thanh tra Xây dựng quận 1, Thanh tra Xây dựng quận Bình Thạnh, Thanh tra Xây dựng huyện Bình Chánh;
- Thanh tra xây dựng phường-xã-thị trấn : Thanh tra Xây dựng + tên phường-xã-thị trấn. Ví dụ : Thanh tra Xây dựng phường 1 – quận 8, Thanh tra xây dựng xã Bình Hưng - huyện Bình Chánh, Thanh tra Xây dựng thị trấn Cần Thạnh - huyện Cần Giờ.
b) Về nội dung quyết định : Chú ý thể hiện nội dung : được sử dụng con dấu, được mở tài khoản tại kho bạc Nhà nước và có trụ sở đặt tại số :…..
c) Về hình thức văn bản : nên làm chung một quyết định thành lập Thanh tra Xây dựng quận-huyện và Thanh tra Xây dựng phường-xã-thị trấn (cần có phụ lục danh mục tên gọi Thanh tra xây dựng phường-xã-thị trấn kèm theo).
2. Về nhân sự : 
a) Bổ nhiệm Chánh, Phó Chánh Thanh tra xây dựng quận-huyện : Căn cứ Quyết định số 165/2007/QĐ-TTg ngày 27/10/2007 của Thủ tướng Chính phủ Quy định tạm thời tiêu chuẩn Thanh tra viên ngành xây dựng quận-huyện và xã-phường-thị trấn tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh và khả năng, năng lực cán bộ, Ủy ban nhân dân quận, huyện quyết định bổ nhiệm Chánh, Phó Chánh Thanh tra Xây dựng quận-huyện theo thẩm quyền.
b) Về cán bộ, công chức làm việc tại Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn.
Căn cứ vào tiêu chuẩn quy định (tại Quyết định số 165/2007/QĐ-TTg ngày 27/10/2007 của Thủ tướng Chính phủ và Điều 11 của Quy chế ban hành kèm Quyết định số 133/2007/QĐ-UBND ngày 23/11/2007 của Ủy ban nhân dân thành phố), Ủy ban nhân dân quận-huyện tạm tuyển công chức (từ lực lượng Đội, Tổ quản lý trật tự đô thị hoặc tuyển mới) vào làm việc tại Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn để chờ dự kỳ thi tuyển công chức.
c) Về cộng tác viên thanh tra xây dựng : Tùy theo tình hình công tác, Ủy ban nhân dân quận-huyện quyết định việc bố trí lực lượng cộng tác viên Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn (không thuộc chỉ tiêu biên chế). Về chế độ tiền lương cộng tác viên, Sở Nội vụ sẽ phối hợp với Sở Tài chính và Sở Xây dựng trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định. Để Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn sớm đi vào hoạt động và ổn định, trước mắt, Sở Nội vụ thống nhất mức lương cho lực lượng cộng tác viên Thanh tra xây dựng quận- huyện, phường-xã-thị trấn được tạm ứng bằng với mức lương của lực lượng Đội, Tổ quản lý trật tự đô thị đã thực hiện trước đây.
3. Về biên chế : 
Thanh tra xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn thuộc chỉ tiêu biên chế hành chính của quận-huyện do Ủy ban nhân dân thành phố giao cho Ủy ban nhân dân quận-huyện hàng năm (theo Quyết định số 133/2007/QĐ-UBND ngày 23/11/2007 của Ủy ban nhân dân thành phố : Thanh tra Xây dựng quận-huyện có từ 15 – 20 người, Thanh tra Xây dựng phường-xã-thị trấn có từ 3 – 4 người).
Thanh tra xây dựng quận, huyện gồm có các chức danh : Chánh Thanh tra, Phó Chánh Thanh tra, Thanh tra viên, cán bộ, công chức và một số chức danh khác  như lái xe, kế toán, tổng hợp kiêm văn thư - lưu trữ, đánh máy kiêm thủ quỹ, cộng tác viên. 
Thanh tra xây dựng phường, xã, thị trấn có Thanh tra viên và cộng tác viên.
4. Về thi tuyển công chức làm việc tại Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn.
Căn cứ vào tiêu chuẩn quy định tại Quyết định số 165/2007/QĐ-TTg ngày 27/10/2007 của Thủ tướng Chính phủ, chỉ tiêu biên chế và tình hình thực tế, Ủy ban nhân dân quận-huyện khẩn trương lập danh sách và hồ sơ dự kỳ thi tuyển công chức làm việc tại Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn. Về nội dung thông báo thi tuyển, tiếp tục thực hiện theo Thông báo số 1498/SNV-TB ngày 09/11/2007 của Sở Nội vụ và gia hạn ngày nhận hồ sơ đến hết ngày 21/12/2007.    
5. Về quy chế tổ chức và hoạt động :
Căn cứ Quy chế tổ chức và hoạt động của Thanh tra Xây dựng quận-huyện và Thanh tra Xây dựng phường-xã-thị trấn ban hành kèm Quyết định số 133/2007/QĐ-UBND ngày 23/11/2007 của Ủy ban nhân dân thành phố về thí điểm thành lập Thanh tra Xây dựng quận-huyện và Thanh tra Xây dựng phường-xã-thị trấn tại thành phố Hồ Chí Minh, Ủy ban nhân dân quận-huyện chỉ đạo xây dựng Quy chế cụ thể nhưng không trái với Quy chế mẫu và quy định pháp luật hiện hành. 
Để tổ chức Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn sớm đi vào hoạt động, Sở Nội vụ đề nghị Ủy ban nhân dân quận-huyện khẩn trương triển khai việc thành lập, bổ nhiệm các chức danh và bố trí nhân sự làm việc tại Thanh tra Xây dựng quận-huyện, phường-xã-thị trấn; sau khi triển khai thực hiện, Ủy ban nhân dân quận-huyện gởi quyết định thành lập, bổ nhiệm, danh sách cán bộ, công chức và cộng tác viên về Sở Nội vụ để tổng hợp báo cáo quá trình triển khai Quyết định của Ủy ban nhân dân thành phố. 
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc, khó khăn đề nghị phản ánh về Sở Nội vụ để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, giải quyết./.
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