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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 593/CT-QLTTNCN ngày 27/9/2007 của Cục thuế tỉnh Kiên Giang về việc vướng mắc trong việc cấp thẻ mã số thuế cá nhân. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 2.2, Mục III, Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính thì “Mã số thuế cấp cho cá nhân là mã số duy nhất. Mã số thuế được sử dụng trong việc kê khai nộp thuế và quyết toán thuế”. Việc quản lý thẻ mã số thuế cá nhân dựa trên số thẻ đã cấp. Thẻ mã số thuế cá nhân được sử dụng vào Mục đích duy nhất là quyết toán thuế thu nhập cá nhân vào cuối năm nên không thể xảy ra trường hợp gian lận trong việc sử dụng thẻ. 

Vì vậy, cá nhân thuộc diện nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao nếu làm đủ và đúng thủ tục đăng ký thuế thì được cấp “Thẻ mã số thuế cá nhân” theo mẫu số 12-MST ban hành kèm theo Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/07/2007 của Bộ Tài chính. Tuy nhiên, để đảm bảo giá trị pháp lý về mặt quản lý hành chính nhà nước thì khi thực hiện cấp thẻ mã số thuế thu nhập cá nhân, Cục thuế đóng dấu vào mặt sau của thẻ trước khi cấp thẻ. 

Tổng cục thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Kiên Giang biết và thực hiện./.
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