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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2432/CT-QLN ngày 26/10/2007 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp v/v đề nghị đảo nợ thuế của Xí Nghiệp 347 trực thuộc Công ty Sông Hồng. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật quản lý thuế hiện hành thì đối tượng nợ thuế tại tỉnh Đồng Tháp là Xí nghiệp 347. Việc thanh toán công nợ giữa Xí nghiệp 347 và Công ty Sông Hồng – Bộ Quốc phòng (thuộc Cục Thuế Hải Phòng quản lý) là trách nhiệm giữa 2 bên, không liên quan đến cơ quan Thuế. Do đó kiến nghị của Xí nghiệp 347 để Công ty Sông hồng thanh toán Khoản nợ thuế của Xí nghiệp 347 là không phù hợp với quy định của pháp luật về thuế.

Trường hợp Xí nghiệp 347 không thanh toán được các Khoản nợ thuế đến hạn, thuộc đối tượng bị áp dụng cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế theo quy định của Luật quản lý thuế, nếu Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp không áp dụng được các biện pháp cưỡng chế quy định tại Điểm a, b và c Khoản 1 Điều 93 của Luật quản lý thuế hoặc đã áp dụng các biện pháp trên nhưng vẫn thu đủ số tiền thuế nợ, tiền phạt thì Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp có quyền thực hiện biện pháp cưỡng chế thuế thu tiền, tài sản của đối tượng bị cưỡng chế do tổ chức, cá nhân khác đang giữ theo quy định tại Mục 5 chương II Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên
- Xí nghiệp 347
- Lưu: VT; QLN (2b).
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