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Kính gửi: Công ty cổ phần Thiết bị Thuỷ lợi
 
Trả lời công văn số 309 CV.TCKT ngày 26/9/2007 của Công ty cổ phần Thiết bị Thuỷ lợi hỏi về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về quản lý, sử dụng hoá đơn.
Căn cứ quy định về quản lý sử dụng hoá đơn, chứng từ, trường hợp năm 2005, Công ty mua hàng qua điện thoại, fax, phát hiện có 02 hoá đơn giữa các liên không cùng ngày. Nếu qua xác minh đối chiếu, xác định Công ty có mua hàng hoá và giữa các liên của hoá đơn cùng số nêu trên giống nhau (cùng số lượng, loại hàng hoá, giá trị hàng hoá...), nhưng chỉ khác nhau về ngày tháng ghi trên các liên do lỗi của bên bán hàng thì chấp nhận cho Công ty được kê khai, tính thuế thu nhập doanh nghiệp mà không phải huỷ và lập lại hoá đơn; đồng thời Công ty vẫn được miễn giảm thuế theo quy định.

Trường hợp Công ty thi công Nhà máy đường Linh Cảm, nếu hai bên đã có biên bản nghiệm thu công trình, thanh lý hợp đồng, Công ty đã kê khai và nộp thuế doanh thu thì nay không phải xuất hoá đơn thuế GTGT đối với công trình đã hoàn thành bàn giao từ năm 1997.

2. Về thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động cho thuê văn phòng.
Tại Điểm 3.18 Mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và  Điểm 3.18 Mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định mức thuế suất thuế giá trị gia tăng 10% đối với hàng hoá, dịch vụ: "Cho thuê nhà, văn phòng, kho tàng, bến bãi, nhà xưởng, máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải".
Căn cứ vào quy định trên, Công ty có dịch vụ cho thuê văn phòng làm trường học thì áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng là 10%.
Đối với hoạt động cho thuê văn phòng của Công ty để làm trường học không thuộc lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá, thể thao nên không thuộc đối tượng được áp dụng theo quy định tại Thông tư số 18/2000/TT-BTC ngày 01/03/2000 và Thông tư số 91/2006/TT-BTC ngày 02/10/2006 của Bộ Tài chính về chế độ tài chính khuyến khích đối với các cơ sở ngoài công lập trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá, thể thao. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Thiết bị Thuỷ lợi được biết./.
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