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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC BAN HÀNH CHÍNH SÁCH KHUYẾN KHÍCH PHÁT TRIỂN CÁC CƠ SỞ NGOÀI CÔNG LẬP
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG 
KHÓA VII KỲ HỌP THỨ 10
(Từ ngày 05 đến ngày 07/12/2007)

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân năm 2004;
Căn cứ Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 05 năm 2006 của Chính phủ về chính sách phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập;
Căn cứ Thông tư số 91/2006/TT-BTC ngày 02 tháng 10 năm 2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định số 53/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 5 năm 2006 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập;
Sau khi xem xét Tờ trình số 72/TTr-UBND ngày 05 tháng 12 năm 2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành việc ban hành chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập, như sau:

1. Chính sách về hỗ trợ lãi suất tiền vay:

a) Đối với cơ quan, đơn vị, tổ chức có chức năng kinh doanh nhà, cơ sở hạ tầng cho cơ sở ngoài công lập thuê dài hạn với giá ưu đãi: Nhà nước hỗ trợ lãi vay vốn sửa chữa, xây dựng đối với cơ quan, đơn vị, tổ chức có chức nănh kinh doanh nhà bằng với mức tỉnh đang hỗ trợ là 0,5% tháng của số dư nợ vay đầu tư; thời gian hỗ trợ được xác định theo đặc điểm của từng dự án và khả năng trả nợ của chủ đầu tư nhưng không quá 5 năm.

b) Đối với cơ sở ngoài công lập đã vay vốn đầu tư các dự án thuộc lĩnh vực theo khoản 1, Mục I của Thông tư 91/2006/TT-BTC, hoặc các cơ sở phải đi vay để chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ đất theo quy định của pháp luật về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư (nếu có): Mức hỗ trợ lãi suất tiền vay bằng 0,5% tháng của số dư nợ vay đầu tư; thời gian hỗ trợ không quá 5 năm.

2. Chính sách về giá cho thuê nhà ưu đãi: Các cơ sở, đơn vị có chức năng kinh doanh nhà, cơ sở hạ tầng do nhà nước quản lý, khi cho các cơ sở ngoài công lập thuê theo ngành nghề quy định trên, áp dụng mức giá cho thuê ưu đãi tối đa bằng 80% mức giá cho thuê trong từng thời điểm (mức giá tối đa không bao gồm tiền thuê đất, tiền đền bù giải phóng mặt bằng và tiền lãi vay vốn xây dựng). Riêng lĩnh vực giáo dục cho thuê giá ưu đãi là 70% mức giá cho thuê trong từng thời điểm.

3. Về chế độ miễn, giảm phí xây dựng và phí xây dựng cơ sở hạ tầng:

a) Về phí xây dựng:

Cơ sở ngoài công lập xây dựng nhà, cơ sở vật chất thuộc đối tượng phải nộp phí xây dựng, được:

- Miễn thu phí xây dựng đối với các cơ sở ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, phục vụ lợi ích công cộng, lĩnh vực xã hội (cơ sở chăm sóc người già cô đơn, chăm sóc người tàn tật, cơ sở cai nghiện ma túy).

- Giảm 50% phí xây dựng đối với cơ sở ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực khoa học công nghệ, môi trường (vệ sinh môi trường, cấp, thoát nước và hoạt động môi trường khác), dân số, gia đình, bảo vệ và chăm sóc trẻ em phục vụ lợi ích công cộng và các công trình khác.

b) Về phí xây dựng cơ sở hạ tầng:

Cơ sở ngoài công lập xây dựng nhà, cơ sở vật chất nằm trong các dự án, khu đô thị mới đã được xây dựng cơ sở hạ tầng phải nộp phí xây dựng cơ sở hạ tầng, được:

- Miễn thu phí xây dựng cơ sở hạ tầng đối với các cơ sở ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, phục vụ lợi ích công cộng, xã hội (cơ sở chăm sóc người già cô đơn, chăm sóc người tàn tật, cơ sở cai nghiện ma túy).

- Giảm 50% phí xây dựng cơ sở hạ tầng đối với cơ sở ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực khoa học công nghệ, môi trường (vệ sinh môi trường, cấp thoát nước và hoạt động môi trường khác), dân số, gia đình, bảo vệ và chăm sóc trẻ em phục vụ lợi ích công cộng và các công trình khác.

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định cụ thể về chính sách khuyến khích phát triển các cơ sở cung ứng dịch vụ ngoài công lập đã được Hội đồng nhân dân tỉnh tán thành tại Điều 1 Nghị quyết này đúng với quy định hiện hành.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh An Giang khóa VII kỳ họp thứ 10 thông qua ngày 07 tháng 12 năm 2007 và có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua./.
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