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NGHỊ QUYẾT
VỀ MỘT SỐ CƠ CHẾ CHÍNH SÁCH ĐẶC THÙ ĐỐI VỚI CÁC XÃ TRỌNG ĐIỂM ĐẶC BIỆT KHÓ KHĂN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH GIAI ĐOẠN 2008-2010
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KON TUM
KHOÁ IX, KỲ HỌP THỨ 9
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
Căn cứ Nghị định số 20/1998/NĐ-CP ngày 31/3/1998 của Chính phủ về phát triển thương mại miền núi hải đảo và vùng đồng bào dân tộc; Nghị định số 02/2002/NĐ-CP ngày 03/01/2002 của Chính phủ sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 20/1998/NĐ-CP;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 676/2006/TTLB/UBDT-BKHĐT-BTC-BXD-BNNPTNT ngày 08/8/2006 của Liên Bộ: Ủy ban Dân tộc - Kế hoạch & Đầu tư - Tài Chính - Xây dựng - Nông nghiệp & Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn thực hiện chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc và miền núi giai đoạn 2006 - 2010;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 102/2007/TTLT/BTC-BLĐTBXH ngày 20/8/2007 của Liên Bộ: Tài Chính - Lao động- Thương binh và Xã hội hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính đối với một số dự án của chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo;
Sau khi xem xét Tờ trình số 98/TTr-UBND ngày 02/11/2007 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về một số cơ chế chính sách đặc thù đối với các xã trọng điểm đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh; báo cáo thẩm tra của Ban Dân tộc Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến tham gia của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất ban hành một số cơ chế chính sách đặc thù đối với các xã trọng điểm đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh, như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh, gồm:
1. Huy động các nguồn lực cùng với Chương trình 135 giai đoạn II đảm bảo đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng mỗi xã ít nhất 1,4 tỷ đồng/xã/năm.
2. Bù, hỗ trợ lãi suất 0,3%/tháng cho hộ nghèo là đồng bào dân tộc thiểu số vay vốn theo dự án.     
3. Cơ chế đặc thù để thu hút các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đầu tư sản xuất kinh doanh tại các xã trọng điểm đặc biệt khó khăn.
4. Hỗ trợ khuyến nông, khuyến lâm, khuyến công, dịch vụ “đầu vào”, “đầu ra” cho hộ nông dân. 
Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh quy định cụ thể và tổ chức thực hiện cơ chế, chính sách đặc thù của tỉnh dành cho 14 xã trọng điểm đặc biệt khó khăn nêu tại Điều 1 Nghị quyết này để triển khai thực hiện từ ngày 01/01/2008.
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện.
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Kon Tum Khoá IX, kỳ họp thứ 9 thông qua./.
 
	 
	CHỦ TỊCH




Trần Anh Linh


 
DANH MỤC 
14 XÃ TRỌNG ĐIỂM ĐẶC BIỆT KHÓ KHĂN TRÊN ĐẠI BÀN TỈNH
(Kèm theo Nghị quyết số: 33/2007/NQ-HĐND ngày 07/12/2007 của Hội đồng nhân dân tỉnh khoá IX, kỳ họp thứ 9)
I. Huyện Kon Plông:
1. Xã Ngọc Tem
2. Xã Đăk Ring
3. Xã Măng Bút
4. Xã Đăk Tăng
5. Xã Đăk Nên
II. Huyện Kon Rẫy:
1. Xã Đăk Pne
2. Xã Đăk kôi
III. Huyện Tu Mơ Rông:
1. Xã Ngọc Lây
2. Xã Ngọc Yêu
3. Xã Đăk Na
IV. Huyện Đăk Glei:
1. Xã Ngọc Linh 
2. Xã Mường Hoong
3. Xã Xốp
4. Xã Đăk Blô
