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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG NHÀ GA HÀNH KHÁCH T2 CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI
Ngày 05 tháng 12 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp về Dự án đầu tư xây dựng nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng, Phạm Gia Khiêm, Hoàng Trung Hải, Nguyễn Thiện Nhân, đại diện lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Văn phòng Chính phủ, Cục Hàng không Việt Nam, Tổng Giám đốc Cụm cảng Hàng không miền Bắc. Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Cục Hàng không Việt Nam, ý kiến của các Phó Thủ tướng Chính phủ và đại diện lãnh đạo các Bộ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

1. Nguồn vốn và thời gian thực hiện Dự án:

- Dự án đầu tư bằng nguồn vốn trong nước. Giao Ngân hàng Phát triển Việt Nam chịu trách nhiệm bố trí vốn và cho vay phù hợp với tiến độ sử dụng vốn của Dự án. Chủ đầu tư Dự án là Cụm cảng Hàng không miền Bắc vay vốn với lãi suất ưu đãi, chịu trách nhiệm thanh toán vốn và lãi với ngân hàng theo quy định. Giao Bộ trưởng Bộ Tài chính đề suất mức lãi suất, thời hạn cho vay trình Thủ tướng phê duyệt.

- Việc tiến hành thực hiện Dự án với tinh thần thật khẩn trương để cuối quý II năm 2008 khởi công, hoàn thành vào cuối quý II năm 2010, theo đúng tiến độ Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo tại công văn số 101/TTg-CN ngày 16 tháng 01 năm 2006.

2. Phương thức thực hiện Dự án:

- Thực hiện phương thức nhân đôi nhà ga hành khách quốc tế sân bay Tân Sơn Nhất. Giao Bộ Giao thông vận tải, Cục Hàng không Việt Nam chỉ đạo tổ chức thực hiện việc này.

- Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo Chủ đầu tư sớm hoàn thành Dự án, đề suất cơ chế đặc biệt cho Dự án nhằm đạt mục tiêu cả về chất lượng, giá thành và thời gian, báo cáo cho Thủ tướng Chính phủ.

- Trong khi chỉ đạo sớm hoàn thiện Dự án, Bộ Giao thông vận tải, Cục  Hàng không Việt Nam chỉ đạo thực hiện ngay những việc có thể làm trước, tiến hành các thủ tục giải phóng mặt bằng 37 ha đất, quyết định tổ chức Ban điều hành Dự án, lựa chọn những người đủ năng lực, trình độ và kinh nghiệm, kể cả kinh nghiệm từ việc làm Nhà ga Tân Sơn Nhất.

3. Các công việc liên quan đến Dự án:

- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư đàm phán với Nhật Bản chuyển phần tài chính dự kiến cho Dự án xây dựng nhà ga T2 Nội Bài sang làm tuyến đường Nhật Tân - Nội Bài và nâng cấp tuyến đường Thăng Long - Nội Bài.

- Giao Ủy ban nhân dân Hà Nội thực hiện nhanh và theo quy định việc giải phóng mặt bằng cho xây dựng nhà ga T2 Nội Bài và các việc liên quan đến triển khai đầu tư xây dựng và nâng cấp 2 tuyến đường nêu trên để có thể hoàn thành các công trình trước ngày kỷ niệm 1000 năm Thăng Long.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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