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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG QUYẾT ĐỊNH SỐ 32/2003/QĐ-BTC NGÀY 17/3/2003 CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI CHÍNH QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC CỦA CÁC TRUNG TÂM PHÂN TÍCH, PHÂN LOẠI HÀNG HOÁ XUẤT KHẨU, NHẬP KHẨU MIỀN BẮC, MIỀN TRUNG, MIỀN NAM TRỰC THUỘC TỔNG CỤC HẢI QUAN

BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI CHÍNH
Căn cứ Nghị định số 86/2002/NĐ-CP ngày 05/11/2002 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ;
Căn cứ Nghị định số 77/2003/NĐ-CP ngày 01/07/2003 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính;
Căn cứ Quyết định số 32/2003/QĐ-BTC ngày 17/03/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Trung tâm phân tích, phân loại hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu miền Bắc, miền Trung, miền Nam trực thuộc Tổng cục Hải quan;
Xét đề nghị của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Điều 5 Quyết định số 32/2003/QĐ-BTC ngày 17/03/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Trung tâm phân tích, phân loại hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu miền Bắc, miền Trung, miền Nam trực thuộc Tổng cục Hải quan như sau:

“Trung tâm phân tích, phân loại (sau đây gọi tắt là Trung tâm) có Phòng hành chính - Tài vụ và Phòng Nghiệp vụ phân tích phân loại. Số lượng Phòng Nghiệp vụ phân tích, phân loại tại mỗi Trung tâm được quy định cụ thể như sau:

- Trung tâm miền Bắc có 02 Phòng Nghiệp vụ phân tích, phân loại;

- Các Trung tâm: miền Trung và miền Nam, mỗi đơn vị có 01 Phòng Nghiệp vụ phân tích phân loại.

Nhiệm vụ của các Phòng do Giám đốc Trung tâm quy định.

Biên chế của Trung tâm do Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan quy định”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo. 
Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan, Giám đốc các Trung tâm phân tích, phân loại, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ trưởng Vụ Tài vụ quản trị, Chánh Văn phòng Bộ Tài chính, Thủ trưởng các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Lãnh đạo Bộ;
- Như Điều 2;
- Cục Kiểm tra VB (Bộ Tư pháp);
- Công báo; Website Chính phủ;
- Website Bộ Tài chính;
- Lưu VT, TCCB, TCHQ.
	BỘ TRƯỞNG




Vũ Văn Ninh


 

