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HƯỚNG DẪN
KỶ NIỆM CÁC NGÀY LỄ LỚN QUÝ I NĂM 2008
Thực hiện Thông báo Kết luận số 104 - TB/TW, ngày 5/11/2007 của Ban Bí thư và Hướng dẫn số 21/HD - TGTW, ngày 12/11/2007 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc kỷ niệm các ngày lễ lớn trong quý I năm 2008, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước trong quý I năm 2008, cụ thể như sau:
1. Kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh (2/2/1908 - 2/2/2008).
Chủ đề tuyên truyền:
+ Khẳng định cuộc đời cao đẹp và sự nghiệp cách mạng vẻ vang của đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, một trong những lãnh tụ xuất sắc của Đảng ta,  người con ưu tú của dân tộc đã trọn đời hy sinh vì Tổ quốc, Đồng chí đã góp phần tích cực vào việc thành lập Đảng, thành lập Tổng Công hội Đỏ Bắc kỳ (Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam ngày nay) và Đoàn Thanh niên Cộng sản Việt Nam; người sáng lập đồng thời là Bí thư Tỉnh uỷ đầu tiên của Đảng bộ Đảng Cộng sản Đông Dương Hải Phòng và khu mỏ Hồng Gai; một trong những người lãnh đạo phong trào Xô Viết Nghệ Tĩnh năm 1930; người học trò xuất sắc của Chỉ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại.
+ Giáo dục CNVCLĐ về tấm gương cao đẹp của đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, về tinh thần yêu nước, sự giác ngộ và hăng say truyền bá lý tưởng Cộng sản một cách sâu sắc; về tinh thần học tập, rèn luyện không mệt mỏi để nâng cao trình độ lý luận và thực tiễn; về đào tạo cán bộ cho phong trào cách mạng, cũng như phẩm chất đạo đức trong sáng của người cộng sản, tinh thần kiên trung, bất khuất trong suốt quá trình đấu tranh cách mạng.
+ Kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, là dịp để các cấp Công đoàn giáo dục, bồi dưỡng CNVCLĐ về sự cống hiến, đức hy sinh vì mục tiêu, lý tưởng cao cả của các lãnh tụ cách mạng tiền bối, khơi dậy lòng tự hào, tự tôn về dân tộc anh hùng và Đảng quang vinh.
Các hoạt động kỷ niệm:
+ Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam chủ trì, phối hợp với Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh tổ chức Hội thảo khoa học về cuộc đời và sự nghiệp của đồng chí Nguyễn Đức Cảnh. Hội thảo được tổ chức vào trung tuần tháng 1/2008, tại Thái Bình; thành phần tham dự mời đại diện lãnh đạo Đảng, Nhà nước; các nhà khoa học, sử học, lãnh đạo Tổng Liên đoàn, lãnh đạo Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh, lãnh đạo các điạ phương Thái Bình, Hải Phòng, Nam Định, Nghệ An, Quảng Ninh, Thành phố Hà Nội, Công đoàn Than - Khoáng sản Việt Nam, Công đoàn Hàng Hải Việt Nam.
+ Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, phối hợp với Thành phố Hà Nội tổ chức Lễ mit tinh trọng thể kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh (2/2/1908 - 2/2/2008). Thành phần dự Lễ mít tinh gồm các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các Bộ, Ban ngành đoàn thể Trung ương; LĐLĐ Thành phố Hà Nội và các Công đoàn ngành Trung ương bố trí đoàn đại biểu tham dự Lễ mít tinh.
+ Các cấp Công đoàn tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ về thân thế, sự nghiệp của đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, vị lãnh tụ cách mạng tiền bối của Đảng và giai cấp công nhân Việt Nam (thông qua Đề cương tuyên truyền  được gửi kèm theo hướng dẫn).
+ Trong dịp tổ chức kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, thành phố Hải Phòng, tỉnh Thái Bình tổ chức Lễ dâng hương tưởng niệm tại khu lưu niệm đồng chí Nguyễn Đức Cảnh (Thị trấn Diêm Điền - Thái Thuỵ - Thái Bình).
+ Các cơ quan thông tấn báo chí trong hệ thống Công đoàn, chủ động xây dựng kế hoạch, thực hiện các chương trình tuyên truyền kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh.
2. Kỷ niệm 35 năm ngày ký Hiệp định Pari về lập lại hoà bình ở Việt Nam (27/1/1973 - 27/1/2008).
Chủ đề tuyên truyền:
+ Sự kiện lịch sử ký Hiệp định Pari về lập lại hoà bình ở Việt Nam là một cột mốc quan trọng, đánh dấu thắng lợi vĩ đại của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của nhân dân ta cả về chính trị, quân sự, ngoại giao; thể hiện bước trưởng thành vượt bậc và thành tựu to lớn trong lịch sử vẻ vang của ngành ngoại giao cách mạng Việt Nam; là thắng lợi của cả hệ thống XHCN, của các lực lượng cách mạng trên thế giới, đấu tranh vì hoà bình, dân chủ và tiến bộ xã hội.
+ Ca ngợi, khẳng định bản chất cách mạng, tính khoa học sáng tạo và tầm vóc thời đại trong đường lối, chiến lược, sách lược; những bài học kinh nghiệm lịch sử quý giá của nền ngoại giao cách mạng Việt Nam hơn nửa thế kỷ qua, được kế thừa và phát huy trong hơn 20 mươi năm đổi mới đất nước.
Hoạt động kỷ niệm:
+ Thông qua đề cương và tài liệu tuyên truyền của Ban Tuyên giáo Trung ương, để phổ biến, tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa và những thắng lợi của Hiệp định Pari đến đông đảo CNVCLĐ.
+ Bộ Ngoại giao và Liên hiệp các hội hữu nghị Việt Nam tổ chức các hoạt động kỷ niệm như: Hội thảo, toạ đàm, gặp mặt các nhân chứng lịch sử và mít tinh nội bộ.
3. Mừng Xuân Mậu Tý - 2008, Mừng đất nước Đổi mới thắng lợi và Kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Đảng (3/2/1930 - 3/2/2008).
Nội dung tuyên truyền:
+ Tuyên truyền đón Tết, vui Xuân phấn khởi, an toàn tiết kiệm của nhân dân ta gắn với khẳng định những thành tựu kinh tế, xã hội của nước ta đã đạt được trong năm 2007, cổ vũ ý chí quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2008.
+ Bồi dưỡng và nâng cao lòng tự hào về truyền thống 78 năm đấu tranh cách mạng vẻ vang của Đảng ta, nhân dân ta.
+ Những bài học kinh nghiệm chủ yếu của công tác xây dựng Đảng qua hơn 20 năm đổi mới, thể hiện trên các mặt:
Một là, Đảng có đường lối đúng đắn, có nguyên tắc và sáng tạo, vững vàng trong lãnh đạo, kiên định chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội;
Hai là, Đảng được xây dựng vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức, thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu, nêu cao tinh thần tự phê bình và phê bình, phát huy dân chủ trong Đảng, thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ, giữ vững kỷ luật, kỷ cương và tăng cường đoàn kết, thống nhất trong Đảng;
Ba là, Đảng chăm lo xây dựng rèn luyện đội ngũ cán bộ, đảng viên, có đủ bản lĩnh chính trị, phẩm chất trí tuệ và năng lực hoạt động thực tiễn, hoàn thành mọi nhiệm vụ, coi trọng xây dựng đội ngũ cán bộ chủ chốt, trọng dụng nhân tài;
Bốn là, Đảng gắn bó mật thiết với nhân dân, tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân, dựa vào nhân dân để xây dựng Đảng. Cán bộ, đảng viên và công chức phấn đấu thật sự là công bộc của nhân dân;
Năm là, Đảng luôn tăng cường và nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác kiểm tra, giám sát, phòng ngừa và khắc phục kịp thời sai lầm, khuyết điểm;
Sáu là, Đảng không ngừng đổi mới và hoàn thiện phương thức lãnh đạo, nhất là phương thức lãnh đạo Nhà nước, Đảng thường xuyên nêu cao vai trò tiên phong, gương mẫu và hoạt động trong khuôn khổ Hiến pháp và pháp luật.
+ Những nhiệm vụ và giải pháp lớn tăng cường công tác xây dựng Đảng theo tinh thần Nghị quyết Đại hội X của Đảng, cụ thể là: Tăng cường xây dựng Đảng về chính trị, hoàn thiện đường lối đổi mới và nâng cao năng lực tổ chức thực hiện; tăng cường công tác tư tưởng, rèn luyện phẩm chất, đạo đức cách mạng; đẩy mạnh cuộc đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí; đổi mới, kiện toàn tổ chức bộ máy của Đảng và hệ thống chính trị; tiếp tục đổi mới công tác cán bộ; xây dựng và củng cố tổ chức cơ sở đảng, nâng cao chất lượng đảng viên; đổi mới và tăng cường công tác kiểm tra, giám sát; xây dựng và tăng cường mối quan hệ gắn bó giữa Đảng với nhân dân; đổi mới và hoàn thiện phương thức lãnh đạo của Đảng.
+ Nội dung các hoạt động kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Đảng ở các cấp Công đoàn cần gắn với nội dung các hoạt động Mừng Xuân Mậu Tý - 2008, Mừng đất nước Đổi mới thắng lợi, chào mừng thành công Đại hội Công đoàn các cấp, động viên CNVCLĐ tích cực triển khai có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của ngành, địa phương và cơ sở.
Các hoạt động Mừng Xuân Mậu Tý - 2008, Mừng đất nước Đổi mới thắng lợi, Kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Đảng:
+ Tổ chức sinh hoạt chính trị trong CNVCLĐ, gắn sơ kết một năm triển khai thực hiện Cuộc vận động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
+ Căn cứ vào điều kiện cụ thể của ngành, địa phương, các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, thu hút đông đảo CNVCLĐ tham gia, tạo không khí phấn khởi trong CNVCLĐ, vui Xuân, đón Tết, an toàn, tiết kiệm.
+ Tổ chức trọng thể Lễ mít tinh Nhà nước kỷ niệm 78 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, tại Thủ đô Hà Nội; LĐLĐ Thành phố Hà Nội và các Công đoàn ngành Trung ương cử đoàn đại biểu tham dự Lễ mít tinh.
+ Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, nhằm giáo dục sâu sắc trong CNVCLĐ về truyền thống đấu tranh cách mạng của Đảng trong suốt 78 năm qua; tổ chức thăm hỏi, gặp mặt tôn vinh các đồng chí đảng viên lão thành cách mạng, Mẹ Việt Nam anh hùng, các đảng viên là Anh hùng lao động và Anh hùng lực lượng vũ trang.
4. Kỷ niệm 40 năm cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân - Xuân 1968 (1968 - 2008).
Chủ đề tuyên truyền:
+ ý nghĩa lịch sử to lớn chiến thắng của quân và dân ta trong cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Xuân Mậu Thân - 1968, đánh dấu bước ngoặt quan trọng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của nhân dân ta; làm phá sản chiến lược “Chiến tranh cục bộ”, góp phần chấm dứt chiến tranh phá hoại miền Bắc lần thứ nhất; buộc Mỹ phải chấp thuận đàm phán tại Hội nghị Pa ri về lập lại hoà bình ở Việt Nam.
+ Khẳng định sự lãnh đạo sáng suốt và quyết tâm chiến lược của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, trực tiếp là sự chỉ đạo của Quân uỷ Trung ương, Bộ Quốc phòng và Trung ương Cục miền Nam; khẳng định giá trị và ý nghĩa quan trọng của sự kiện lịch sử này.
+ Ca ngợi tinh thần chiến đấu anh dũng và những đóng góp to lớn của đồng bào, chiến sỹ ta trong cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân - Xuân 1968.
+ Kỷ niệm 40 năm cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân - Xuân 1968 là dịp để toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta ôn lại một sự kiện lịch sử lớn, góp phần làm nên truyền thống đấu tranh cách mạng hào hùng của dân tộc ta nhằm giáo dục truyền thống yêu nước, phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN.
Các hoạt động kỷ niệm:
+ Lễ mít tinh kỷ niệm trọng thể 40 năm cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân - Xuân 1968, được tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh do Thành phố Hồ Chí Minh chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng và Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức. LĐLĐ Thành phố Hồ Chí Minh bố trí đoàn đại biểu CNVCLĐ tham dự .
+ Hội thảo khoa học về cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân - Xuân 1968, do Bộ Quốc phòng chủ trì, phối hợp với tỉnh Thừa Thiên  - Huế, tổ chức tại Thành phố Huế.
+ Các cấp Công đoàn đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong CNVCLĐ về mục đích, ý nghĩa của cuộc Tổng tiến công Mậu Thân - 1968; thông qua tài liệu tuyên truyền của Ban Tuyên giáo Trung ương.
+ Công đoàn các cấp căn cứ vào đặc điểm, tình hình cụ thể của ngành, địa phương, để tổ chức các hoạt động kỷ niệm như: Gặp mặt truyền thống, toạ đàm về chiến thắng và những đóng góp của địa phương, đơn vị, góp phần làm nên chiến thắng của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân - Xuân 1968. Đồng thời tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao trong CNVCLĐ, chào mừng kỷ niệm.
Nhận được Hướng dẫn này, các cấp Công đoàn khẩn trương xây dựng kế hoạch tổ chức các họat động tuyên truyền, giáo dục CNVCLĐ, thiết thực kỷ niệm các ngày lễ lớn trong quý I năm 2008. Đồng thời tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền kết quả Đại hội Công đoàn các cấp, tiến tới Đại hội lần thứ X Công đoàn Việt Nam, báo cáo kết quả công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm về Tổng Liên đoàn (Qua Ban Tuyên giáo).
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