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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TẠI HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ NHIỆM VỤ TÀI CHÍNH VÀ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2008
Ngày 28 tháng 11 năm 2007, tại Hà Nội, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã dự Hội nghị của ngành Tài chính triển khai Nghị quyết Quốc hội về nhiệm vụ tài chính và dự toán ngân sách nhà nước năm 2008. Tham dự Hội nghị có lãnh đạo Ủy ban Kinh tế của Quốc hội và Ủy ban Tài chính - Ngân sách của Quốc hội, lãnh đạo các Bộ, cơ quan Trung ương và lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, lãnh đạo các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty 90, 91.
Sau khi nghe Bộ Tài chính báo cáo đánh giá tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2007, các giải pháp triển khai thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2008, ý kiến phát biểu của lãnh đạo các Bộ, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các đại biểu dự Hội nghị; Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến chỉ đạo như sau:
- Thủ tướng Chính phủ biểu dương cán bộ, công chức ngành Tài chính đã có nhiều cố gắng trong việc triển khai, thực hiện nhiệm vụ năm 2007, hoàn thành vượt mức dự toán được Quốc hội giao; công tác sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước đã có nhiều tiến bộ, kịp thời có các biện pháp thúc đẩy và triển khai đối với một số tổng công ty lớn; thị trường chứng khoán tiếp tục phát triển, cơ bản ổn định... Tuy nhiên, nhiệm vụ từ nay đến hết năm 2007 và năm 2008 là khá nặng nề, đòi hỏi ngành Tài chính cùng các Bộ, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải phối hợp chặt chẽ để phấn đấu bảo đảm hoàn thành cho được mục tiêu đã đề ra.

- Bộ Tài chính đã chủ động, khẩn trương và nghiêm túc việc chuẩn bị các nội dung về nhiệm vụ tài chính, ngân sách nhà nước năm 2008 được Quốc hội quyết định, Thủ tướng Chính phủ giao. Nghiên cứu, thảo luận kỹ tình hình, đề xuất và thống nhất các giải pháp cụ thể, trên cơ sở đó, các Bộ, ngành, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 90, 91 xây dựng kế hoạch và biện pháp triển khai ngay từ những ngày đầu, tháng đầu năm 2008 để bảo đảm hoàn thành tốt nhiệm vụ tài chính, ngân sách năm 2008 được giao.

- Bộ Tài chính và các Bộ liên quan tiếp tục ban hành các quy định và chủ động giải quyết theo thẩm quyền hoặc đề xuất, báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Chính phủ, Quốc hội (trường hợp vượt thẩm quyền) cho phép sửa đổi, bổ sung để khắc phục ngay những quy định hiện đang là rào cản, vướng mắc hoặc không còn phù hợp, nhất là về cơ chế, chính sách tài chính, thủ tục thực hiện các quy định về tài chính...

Về nhiệm vụ, phương hướng công tác thời gian tới, Thủ tướng Chính phủ cơ bản nhất trí với báo cáo của Bộ, đồng thời yêu cầu ngành Tài chính cần lưu ý tập trung thực hiện tốt một số việc sau đây:

I. VỀ NHIỆM VỤ TỪ NAY ĐẾN HẾT NĂM 2007
1. Cùng với các Bộ, ngành, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Tài chính phải là nòng cốt trong việc tham mưu giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ điều hành, kiểm soát giá cả thị trường một cách kịp thời, hiệu quả và theo đúng chủ trương, nghị quyết của Đảng về vận hành nền kinh tế theo cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Tập trung thực hiện quyết liệt các biện pháp kiềm chế tốc độ tăng giá thị trường theo Chỉ thị số 18/2007/CT-TTg ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 23/2007/CT-TTg ngày 31 tháng 10 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện các giải pháp điều hành giá cả, bình ổn thị trường trong những tháng cuối năm 2007 và phục vụ Tết Nguyên đán Mậu Tý năm 2008, nhằm giữ ổn định giá cả nhất là trong những tháng cuối năm 2007 và đầu năm 2008.

2. Phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2007 Chính phủ đã báo cáo tại kỳ họp thứ hai Quốc hội khóa XII vừa qua, để có nguồn bổ sung cho phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh và tăng nguồn vốn đầu tư cho phát triển, cải cách tiền lương và thực hiện các nhiệm vụ đột xuất, quan trọng khác.

3. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính trong kê khai nộp thuếc, thủ tục hải quan, giải ngân vốn kho bạc... nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế.

II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA NĂM 2008
1. Năm 2008 là năm bản lề thực hiện kế hoạch 5 năm 2006-2010, ngành Tài chính cần phấn đấu để cơ bản hoàn thành các chỉ tiêu của kế hoạch 5 năm 2006-2010, tạo đà cho năm 2009 hoàn thành các chỉ tiêu của kế hoạch 5 năm 2006-2010 trước thời hạn, tạo điều kiện thực hiện mục tiêu phát triển nhanh, bền vững của đất nước.

2. Trong điều kiện giá cả thị trường thế giới biến động khó lường, nước ta còn phải nhập khẩu nhiều vật tư, hàng hóa, máy móc thiết bị đáp ứng yêu cầu phát triển, do vậy, công tác quản lý giá cả năm 2008 vẫn là một nhiệm vụ hết sức quan trọng. Ngành Tài chính phải tham mưu cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ những giải pháp phù hợp nhằm bảo đảm giữ ổn định giá cả, hạn chế tác động tiêu cực do biến động giá đến phát triển kinh tế và đời sống xã hội. Trước mắt là chấm dứt bù lỗ kinh doanh mặt hàng dầu, không bao cấp giá bán than cho sản xuất xi măng, phân bón, giấy. Cần có biện pháp hỗ trợ trực tiếp và hiệu quả đối với người nghèo, trong đó đa số là nông dân. Nghiên cứu để mở rộng, tăng mức ưu đãi về thuế đối với các doanh nghiệp hoạt động trong các ngành, lĩnh vực cần khuyến khích (như đánh bắt cá xa bờ...), hoạt động ở các vùng, các địa bàn khó khăn, nhằm giúp doanh nghiệp giảm chi phí, hạ giá thành và giá bán, góp phần kiềm chế tăng giá.

3. Về thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách nhà nước năm 2008:

a) Về thu ngân sách nhà nước: nhu cầu chi ngân sách nhà nước năm 2008 cho đầu tư phát triển, thực hiện cải cách tiền lương, chi trả nợ là rất lớn, dự phòng ngân sách các cấp đều rất hạn hẹp đòi hỏi ngành Tài chính mà trực tiếp là ngành Thuế, Hải quan, các địa phương phấn đấu hoàn thành và vượt 5% so với dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2008 đã được Quốc hội quyết định và Thủ tướng Chính phủ giao. Muốn thực hiện được mục tiêu này, một trong những nhiệm vụ quan trọng là phải thực hiện tốt công tác chống thất thu, chống buôn lậu và gian lận thương mại, xử lý dứt điểm các khoản nợ đọng thuế, chấn chỉnh công tác hoàn thuế, tăng cường kiểm tra, phát hiện để xử lý kịp thời, nghiêm và theo đúng quy định của pháp luật đói với các vi phạm về thuế.

b) Về chi ngân sách nhà nước:

- Các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải bố trí chi ngân sách đảm bảo các chỉ tiêu đã được Trung ương giao về: chi đầu tư phát triển, giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, nguồn cải cách tiền lương,...

- Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chỉ đạo việc bố trí chi đầu tư từ nguồn ngân sách nhà nước cho những công trình, dự án không có khả năng thu hồi vốn. Đối với các dự án, công trình có khả năng thu hồi vốn, tạo điều kiện thuận lợi về cơ chế, chính sách để khuyến khích các doanh nghiệp tham gia đầu tư.

- Bộ Tài chính chủ trì cùng các Bộ, ngành, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương rà soát toàn diện các chính sách, chế độ tài chính để chủ động sửa đổi, bổ sung hoặc trình cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung kịp thời đối với các quy định hiện hành không còn phù hợp với quá trình phát triển, trong đó chú ý một số chính sách, chế độ sau:

+ Về phí, lệ phí, các Bộ, ngành, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương rà soát, kiểm soát, tổ chức thực hiện các khoản thu phí, lệ phí theo quy định của Pháp lệnh về phí, lệ phí; đình chỉ và bãi bỏ ngay các khoản phí, lệ phí không có tên trong danh mục; sửa đổi các khoản phí, lệ phí đã có quy định nhưng thực tế không còn phù hợp theo đúng Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01 tháng 11 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ. Đối với những khoản phí, lệ phí đã được miễn hoặc miễn giảm (thủy lợi phí, lệ phí chứng minh thư nhân dân, hộ tịch, hộ khẩu...), Bộ Tài chính hướng dẫn các địa phương cân đối ngân sách để đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.

+ Về chi đầu tư phát triển, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính nghiên cứu xây dựng cơ chế ngân sách nhà nước chỉ đầu tư cho những công trình, dự án không có khả năng thu hồi vốn; các công trình, dự án có khả năng thu hồi vốn, có cơ chế phù hợp để khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư.

+ Về chính sách huy động vốn, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương huy động tối đa các nguồn lực cho đầu tư phát triển. Đối với các dự án, công trình đô thị, đường giao thông... có khả năng thu hồi vốn, Bộ Tài chính nghiên cứu cơ chế tạo vốn cho địa phương đầu tư và thu hồi vốn để trả nợ.

+ Về chính sách đào tạo, dạy nghề, Bộ Tài chính chủ trì thống nhất với cơ quan liên quan nghiên cứu bổ sung các cơ chế, chính sách tài chính như các ưu đãi về thuế, đất đai, vốn đầu tư, tín dụng nhằm khuyến khích đào tạo nguồn nhân lực có trình độ, có tay nghề cho nền kinh tế.

+ Về quản lý, giám sát thị trường chứng khoán: phải quản lý tốt để phát triển thị trường chứng khoán trở thành kênh huy động vốn quan trọng và có hiệu quả của nền kinh tế. Cùng với việc hoàn thiện các cơ chế chính sách đối với thị trường chính thức, Bộ Tài chính cần chú ý nghiên cứu xây dựng cơ chế kiểm soát, giám sát thị trường chứng khoán phi tập trung (OTC) đảm bảo cho thị trường này phát triển lành mạnh, an toàn.

+ Về chính sách sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, Bộ Tài chính tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện tốt việc sắp xếp, cổ phần hóa đối với doanh nghiệp lớn (các tổng công ty, các ngân hàng thương mại...) đảm bảo phù hợp với cơ chế thị trường, thông lệ quốc tế và đạt hiệu quả; đồng thời phải chịu trách nhiệm kiểm soát chặt chẽ tình hình tài chính của các tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 90,91; chỉ đạo, tổ chức hoạt động có hiệu quả Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn Nhà nước theo đúng chức năng, nhiệm vụ được giao.

+ Về cải cách thủ tục hành chính, Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan khẩn trương rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định về thủ tục hành chính, nhằm chấn chỉnh, khắc phục ngay những tồn tại hiện đang diễn ra trong các lĩnh vực, như: thủ tục đầu tư, giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản, trái phiếu Chính phủ; thủ tục, thời gian thu nộp thuế;... đồng thời có kế hoạch nâng cao chất lượng đào tạo cán bộ nhất là cán bộ ngành thuế, hải quan đảm bảo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và quán triệt trong chỉ đạo, thực hiện các yêu cầu, nhiệm vụ của ngành Tài chính./.
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