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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ CÁC DỰ ÁN NHIỆT ĐIỆN HẢI PHÒNG, QUẢNG NINH, CẨM PHẢ
Trong các ngày 6-7 tháng 12 năm 2007, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã đi kiểm tra tình hình thi công và chủ trì họp giao ban kiểm điểm tiến độ các dự án nhiệt điện Hải Phòng, Quảng Ninh, Cẩm Phả. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Công Thương, Văn phòng Chính phủ, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản Việt Nam, chủ đầu tư, nhà thầu, tư vấn và các đơn vị liên quan.

Sau khi nghe đại diện chủ đầu tư, nhà thầu, tư vấn, các đơn vị liên quan của các dự án báo cáo tình hình thực hiện tiến độ công trình, giải pháp để vận hành thương mại các tổ máy của dự án nói trên; ý kiến của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố về công tác giải phóng mặt bằng, di dân tái định cư; ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến kết luận như sau:

1. Các Dự án nhiệt điện: Hải Phòng 1, 2 và Quảng Ninh 1, 2

a) Đánh giá:

- Dự án nhiệt điện Hải Phòng 1, 2 có nhiều hạng mục công trình đang bị chậm tiến độ từ 1-3 tháng, nhiều khả năng không thực hiện được mục tiêu, tiến độ phát điện thương mại quy định. Nguyên nhân chủ yếu do công tác quản lý và phối hợp giữa các đơn vị chưa tốt.

- Dự án nhiệt điện Quảng Ninh 1, 2: Gói thầu xây lắp hệ thống nước kỹ thuật, gói thầu xây dựng nhà điều hành; gói thầu xây dựng bãi thải xỉ bị chậm so với tiến độ quy định do cung cấp thiết kế, giải phóng mặt bằng chậm, thiếu nhân lực và thiết bị xe máy thi công.

b) Nhiệm vụ trong thời gian tới:

- Chủ đầu tư, Tổng thầu EPC, Tư vấn và các đơn vị tham gia trên công trường phối hợp với chính quyền địa phương tổ chức giao ban thường xuyên, đánh giá tình hình, đề ra các giải pháp thực hiện bằng được mục tiêu tiến độ quy định. Xác định mục tiêu tiến độ phát điện thương mại của các dự án là Pháp lệnh, yêu cầu các đơn vị củng cố tổ chức, bố trí đủ nhân lực, thiết  bị xe máy thi công, cung cấp thiết kế, thiết bị vật tư đồng bộ kịp thời, đề ra các giải pháp tối ưu, tranh thủ thời gian thi công lấy lại tiến độ bị chậm vừa qua.

- Chủ đầu tư, Tổng thầu EPC, Tư vấn, các đơn vị tham gia thi công trên công trường phải hết sức quan tâm và thực hiện nghiêm công tác an toàn lao động; giám sát thi công chặt chẽ bảo đảm chất lượng công trình; quản lý tốt công tác vệ sinh công nghiệp.

- Công ty cổ phần nhiệt điện Hải Phòng khẩn trương hoàn tất hợp đồng mua bán điện để thương thảo và ký hợp đồng với Tập đoàn Điện lực Việt Nam; hợp đồng mua bán than để thương thảo và ký hợp đồng với Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản Việt Nam.

- Tập đoàn Điện lực Việt Nam chỉ đạo các đơn vị khẩn trương hoàn thành việc xây dựng lưới điện đáp ứng tiến độ thi công, thí nghiệm và phát điện thương mại của các dự án nêu trên theo tiến độ quy định.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng chỉ đạo việc di dời 307 hộ dân liên quan Dự án nhiệt điện Hải Phòng 2, phấn đấu hoàn thành cuối tháng 12 năm 2007. Trường hợp chưa kịp bàn giao mặt bằng chính thức, chính quyền địa phương tạo điều kiện giao mặt bằng tạm thời cho đơn vị Tư vấn triển khai ngay công tác khoan thăm dò địa chất, đo vẽ địa hình phục vụ kịp thời công tác thiết kế.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh phối hợp với Công ty cổ phần nhiệt điện Quảng Ninh chỉ đạo công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư tại các địa điểm thuộc huyện Hoành Bồ, thành phố Hạ Long, thị xã Cẩm Phả hoàn thành cuối tháng 4 năm 2008.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh chỉ đạo Sở Công an phối hợp chặt chẽ với các đơn vị trên công trường đảm bảo công tác an ninh, trật tự trong khu vực công trường đang thi công.

2. Dự án nhiệt điện Cẩm Phả 1, 2:

a) Đánh giá:

- Biểu dương cán bộ công nhân kỹ sư Việt Nam và các nhà thầu nước ngoài tham gia thi công trên công trường đã có nhiều cố gắng bám đuổi mục tiêu kế hoạch tiến độ phát điện của Dự án nhiệt điện Cẩm Phả 1 vào tháng 4 năm 2009.

- Dự án nhiệt điện Cẩm Phả 2 đang khẩn trương hoàn thành công tác chuẩn bị đầu tư để khởi công xây dựng trong tháng 12 năm 2007.

b) Nhiệm vụ trong thời gian tới:

- Chủ đầu tư, Tổng thầu EPC, Tư vấn, các đơn vị trên công trường, chính quyền địa phương tổ chức giao ban thường xuyên, xác định mục tiêu tiến độ phát điện thương mại của dự án là Pháp lệnh, yêu cầu các đơn vị bổ sung đủ nhân lực, thiết  bị xe máy thi công, cung cấp thiết kế, thiết bị vật tư đồng bộ kịp thời, đề ra các giải pháp tối ưu, tranh thủ thời gian thi công, phấn đấu phát điện thương mại trong tháng 2 năm 2009.

- Chủ đầu tư, Tổng thầu, Tư vấn, các đơn vị tham gia thi công trên công trường phải hết sức quan tâm và thực hiện nghiêm công tác an toàn lao động; giám sát thi công chặt chẽ, bảo đảm chất lượng công trình.

- Tập đoàn Điện lực Việt Nam chỉ đạo các đơn vị khẩn trương hoàn thành việc xây dựng lưới điện đáp ứng tiến độ thi công, thí nghiệm và phát điện thương mại của dự án đề ra.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh chỉ đạo Công an tỉnh phối hợp chặt chẽ với các đơn vị trên công trường đảm bảo công tác an ninh, trật tự trong khu vực công trường đang thi công.

3. Nhiệm vụ của các Bộ, ngành liên quan:

a) Bộ Công Thương có trách nhiệm thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các dự án nêu trên bám sát tiến độ đã được xác định tại Quy hoạch điện VI; phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan tháo gỡ khó khăn cho các dự án, nếu vượt quá thẩm quyền, đề xuất giải pháp báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

- Giao Bộ Công Thương chủ trì phối hợp với Bộ Xây dựng chỉ đạo chủ đầu tư các nhà máy nhiệt điện than xây dựng phương án tiêu thụ tro, xỉ cho các nhà máy xi măng góp phần bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh công nghiệp, sức khỏe nhân dân và hiệu quả của dự án báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý I năm 2008;

- Phối hợp với Bộ Xây dựng soát xét, sửa đổi bổ sung các quy trình kiểm tra nghiệm thu trên công trường theo hướng đơn giản, phù hợp với điều kiện thực tế mà vẫn không làm thay đổi chất lượng thi công của các nhà thầu.

b) Hội đồng nghiệm thu Nhà nước các công trình xây dựng có trách nhiệm nghiệm thu các công trình nói trên theo đúng quy định.

c) Bộ Tài nguyên và Môi trường kiểm tra chặt chẽ các tiêu chuẩn về môi trường của các dự án nhiệt điện đốt than ở khu vực tỉnh Quảng Ninh; giữ gìn môi trường cảnh quan Vịnh Hạ Long-Di sản thế giới mãi mãi trường tồn.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương và các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
 

	 

Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó TTG CP;
- Các Bộ: Công Thương, KH&ĐT, 
  Xây dựng, Tài chính, NN&PTNT,
  Tài nguyên và Môi trường;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- UBND các tỉnh, TP: Hải Phòng, Quảng Ninh;
- Các Tập đoàn: ĐLVN, CN Than và KSVN;
- TCTy Xi măng VN;
- Các CTCP nhiệt điện: Hải Phòng, Quảng
  Ninh, Cẩm Phả;
- Đ/c Thái Phụng Nê, Phái viên TTg CP;
- VPCP: BTCN, các PCN: Phạm Viết Muôn,
  Văn Trọng Lý,
  Website CP, các Vụ: TH, NN, KTTH, ĐP;
- Lưu: VT, CN (3).
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