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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN VỀ TÍN DỤNG ĐỐI VỚI HỌC SINH, SINH VIÊN

Ngày 11 tháng 12 năm 2007, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp để nghe báo cáo về kết quả sau hai tháng triển khai thực hiện Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên. Cùng dự họp với Phó Thủ tướng có đại diện lãnh đạo Bộ Tài chính, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Văn phòng Chính phủ, Ngân hàng Chính sách xã hội, Đài truyền hình Việt Nam và Đài tiếng nói Việt Nam.

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Ngân hàng Chính sách xã hội báo cáo kết quả sau hai tháng triển khai thực hiện Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg về tín dụng đối với học sinh, sinh viên và ý kiến của đại diện lãnh đạo các Bộ và đơn vị nêu trên, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Qua hai tháng thực hiện Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên, với sự chủ động phối hợp, kịp thời tháo gỡ vướng mắc và nghiêm túc triển khai thực hiện của các Bộ, ngành, các cấp chính quyền, Ngân hàng Chính sách xã hội và các đơn vị có liên quan nên bước đầu đã có kết quả tốt, đến nay đã có hơn 500.359 học sinh, sinh viên được vay vốn với số tiền là 2.188 tỷ đồng.

2. Trong thời gian tới, để thực hiện tốt chủ trương cho vay đối với học sinh, sinh viên, yêu cầu các Bộ, ngành, chính quyền các cấp, các đơn vị và Ngân hàng Chính sách xã hội cần thường xuyên quan tâm chỉ đạo, chủ động kịp thời phối hợp tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong quá trình triển khai; đồng thời, phải tăng cường công tác kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện ở cơ sở để bảo đảm việc cho học sinh, sinh viên vay mang lại hiệu quả. Cụ thể là:

a. Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội:

- Dự báo về số lượng học sinh, sinh viên thuộc diện được vay ưu đãi trúng tuyển vào các trường đại học, trung cấp chuyên nghiệp và cơ sở dạy nghề từ năm 2008 đến năm 2010, gửi Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Ngân hàng Chính sách xã hội trước ngày 31/12/2007 để làm cơ sở lập kế hoạch nhu cầu vốn cho học sinh, sinh viên vay.

- Có công văn chỉ đạo các trường, cơ sở đào tạo trực thuộc thực hiện việc xác nhận cho học sinh, sinh viên vay vốn theo đúng quy định; từ năm học 2008 – 2009 trở đi chỉ xác nhận trong thời gian 2 tháng đầu năm học vào tháng 9 và tháng 10 hàng năm. Riêng năm học 2007 – 2008, việc xác nhận cho học sinh, sinh viên vay vốn có thể thực hiện đến hết học kỳ I; Trong học kỳ II, Ngân hàng Chính sách xã hội chỉ thực hiện việc giải ngân cho vay theo các hợp đồng tín dụng đã ký kết.

- Bộ Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu phương án ghi rõ diện học sinh, sinh viên được vay để học trên các văn bản cần thiết (bằng tốt nghiệp, sổ lao động…), để sau khi ra trường các đơn vị tiếp nhận học sinh, sinh viên về làm việc có cơ sở đôn đốc họ có trách nhiệm cùng gia đình thực hiện nghĩa vụ trả nợ đối với Ngân hàng Chính sách xã hội.

- Bộ Giáo dục và Đào tạo dự thảo văn bản về việc quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp, đặc biệt là cấp xã, phường trong việc xác nhận đối tượng được vay vốn thuộc chương trình tín dụng đối với học sinh, sinh viên để làm cơ sở cho Ngân hàng Chính sách xã hội thực hiện cho vay đúng đối tượng; đồng thời, quy định chế tài xử lý đối với những trường hợp đã xác nhận sai đối tượng được vay để tránh sự lợi dụng vay vốn chương trình này; trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 1 năm 2008.

b. Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư: căn cứ vào dự báo số lượng học sinh, sinh viên trúng tuyển đến năm 2010 có kế hoạch hàng năm bố trí kịp thời nguồn vốn để thực hiện chương trình này. Về lâu dài, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính tiếp tục tìm các nguồn vốn dài hạn, có lãi suất thấp để đảm bảo đáp ứng nhu cầu vốn cho chương trình; Trước mắt, năm 2008 bố trí thêm nguồn vốn phát hành Trái phiếu Chính phủ cho chương trình này trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định để có đủ vốn cho học sinh, sinh viên vay.

c. Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và Ngân hàng Chính sách xã hội chỉ đạo các Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội ở các tỉnh phối hợp tổ chức các đoàn kiểm tra và phân công chủ trì tổ chức các đoàn liên ngành cấp Bộ đi kiểm tra việc thực hiện chế độ cho vay ở một số địa phương, một số xã, phường, cơ sở đào tạo với tổng quy mô số học sinh, sinh viên được kiểm tra khoảng 1.000 người. Qua kiểm tra nếu phát hiện có sai phạm trong việc xác nhận đối tượng được vay, sử dụng vốn vay sai mục đích,… thì phải đề xuất biện pháp kiên quyết xử lý và thu hồi kịp thời. Kết quả kiểm tra được tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 20 tháng 01 năm 2008.

d. Ngân hàng Chính sách xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội cần phối hợp trong việc cung cấp và trao đổi các thông tin, văn bản chỉ đạo, quy định liên quan đến việc cho học sinh, sinh viên vay để giúp cho việc thực hiện chương trình đạt kết quả tốt.

đ. Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam tiếp tục quan tâm và dành thời lượng tuyên truyền về chủ trương, chính sách, cơ chế cho học sinh, sinh viên vay; đồng thời, phối hợp chặt chẽ với Ngân hàng Chính sách xã hội phản ánh những khó khăn, vướng mắc và những sai sót trong quá trình triển khai thực hiện chủ trương cho học sinh, sinh viên vay để có biện pháp tháo gỡ, xử lý kịp thời.

e. Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và Ngân hàng Chính sách xã hội tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện cho học sinh, sinh viên vay theo Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, thời gian dự kiến vào cuối tháng 01 năm 2008.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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