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CHỈ THỊ
TỔNG KẾT THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 12/2002/NĐ-CP NGÀY 22 THÁNG 01 NĂM 2002 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ HOẠT ĐỘNG ĐO ĐẠC VÀ BẢN ĐỒ

Nghị định số 12/2002/NĐ-CP ngày 22 tháng 01 năm 2002 của Chính phủ về hoạt động đo đạc và bản đồ (sau đây gọi tắt là Nghị định số 12) đã tạo cơ sở pháp lý cho việc thống nhất quản lý nhà nước và triển khai hoạt động đo đạc và bản đồ. Trong những năm qua, các Bộ, ngành và địa phương đã tích cực chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức thực hiện Nghị định. Công tác quản lý nhà nước và chất lượng đo đạc và bản đồ đã được nâng cao rõ rệt; hoạt động đo đạc và bản đồ ngày càng cung cấp đầy đủ, chính xác, kịp thời các tư liệu đo đạc và bản đồ nhằm phục vụ yêu cầu của công tác quản lý nhà nước về lãnh thổ, đất đai, tài nguyên thiên nhiên và môi trường, hoạt động kinh tế - xã hội, bảo vệ đất nước và các mục tiêu quốc phòng, an ninh, nghiên cứu khoa học về trái đất; trình độ khoa học công nghệ về đo đạc và bản đồ đã đạt mức tiên tiến của khu vực và tiếp cận với trình độ chung của thế giới.

Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện Nghị định số 12 còn một số hạn chế, tồn tại như: sự phối hợp giữa các ngành, các cấp ở Trung ương và địa phương còn chưa đồng bộ; chưa ban hành Chiến lược phát triển ngành đo đạc và bản đồ, chưa xây dựng quy hoạch phát triển công tác đo đạc và bản đồ của cả nước và từng địa phương dẫn đến kế hoạch nhiệm vụ về đo đạc và bản đồ còn chồng chéo, gây lãng phí ngân sách nhà nước; xây dựng và ban hành các quy định về chuẩn thông tin địa lý quốc gia còn chậm dẫn đến việc chia sẻ, sử dụng chung cơ sở hạ tầng và thông tin đo đạc bản đồ còn hạn chế, bất cập; phát triển và ứng dụng công nghệ trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ chưa đồng bộ giữa Trung ương và địa phương, giữa Bộ quản lý ngành và các Bộ, ngành khác. 
Để khắc phục những hạn chế, tồn tại trong việc thi hành Nghị định và chuẩn bị cơ sở cho việc xây dựng dự án Luật Đo đạc và bản đồ, Thủ tướng Chính phủ chỉ thị:

1. Tổ chức tổng kết trong phạm vi cả nước kết quả 06 năm (2002 - 2007) thực hiện Nghị định số 12 của Chính phủ với các nội dung chủ yếu sau đây:

a) Đánh giá việc thực hiện các nhiệm vụ:
- Công tác xây dựng, ban hành văn bản hướng dẫn, phổ biến, tuyên truyền, xây dựng cơ chế, chính sách, kết quả thi hành, thanh tra, kiểm tra; 
- Công tác xây dựng và thực hiện chiến lược phát triển, quy hoạch, kế hoạch, chương trình mục tiêu, dự án trọng điểm về đo đạc và bản đồ; 
- Công tác triển khai các nhiệm vụ về hoạt động đo đạc và bản đồ, sự phối hợp giữa các Bộ, ngành, địa phương trong việc thực hiện Nghị định số 12, Nghị định số 30/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 3 năm 2005 của Chính phủ về xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động đo đạc và bản đồ, Quyết định số 83/2000/QĐ-TTg  ngày 12 tháng 7 năm 2000 của Thủ tướng Chính phủ về việc sử dụng Hệ quy chiếu và Hệ tọa độ quốc gia Việt Nam VN-2000, Quyết định số 212/2003/QĐ-TTg ngày 21 tháng 10 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ về Danh mục bí mật nhà nước độ Tối mật trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường (phần Danh mục bí mật nhà nước độ Tối mật trong lĩnh vực đo đạc và bản đồ) tại các Bộ, ngành và địa phương; 
- Công tác tổ chức triển khai và hiệu quả sử dụng các dự án về đo đạc và bản đồ tại các địa phương. Phân tích, làm rõ những ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân cụ thể và rút ra những kinh nghiệm trong chỉ đạo, điều hành của các Bộ, ngành, địa phương trong việc quản lý nhà nước về đo đạc và bản đồ;
b) Đánh giá ưu điểm, chỉ rõ khó khăn, vướng mắc và các điểm bất cập làm hạn chế kết quả thi hành các Nghị định và Quyết định nói trên, từ đó kiến nghị các nội dung sửa đổi, bổ sung làm cơ sở cho việc xây dựng dự án Luật Đo đạc và bản đồ.

2. Bộ Tài nguyên và Môi trường chịu trách nhiệm:

a) Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện kế hoạch tổng kết, đánh giá trong phạm vi cả nước về kết quả thi hành các Nghị định của Chính phủ và Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về hoạt động đo đạc và bản đồ;

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan ở địa phương để giúp Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiến hành tổng kết, đánh giá tại địa phương về kết quả 06 năm thi hành Nghị định số 12;

c) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các Bộ, cơ quan có liên quan tiến hành việc nghiên cứu, xây dựng dự án Luật Đo đạc và bản đồ để Chính phủ trình Quốc hội vào năm 2010.

3. Các Bộ: Quốc phòng, Công an, Xây dựng, Giao thông vận tải, Công thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giáo dục và Đào tạo, Khoa học và Công nghệ, Nội vụ, Ngoại giao, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm tổ chức chỉ đạo việc tổng kết theo nội dung tại mục 1 của Chỉ thị này; báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả tổng kết, đồng thời gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 31 tháng 3 năm 2008. 
4. Kinh phí chi cho công tác tổng kết thực hiện Nghị định số 12 được bố trí trong dự toán chi ngân sách được phân bổ cho các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các địa phương.

5. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này.

Bộ Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện Chỉ thị này; tổng hợp kết quả tổng kết và báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30 tháng 6 năm 2008.  

Trong quá trình thực hiện Chỉ thị này, nếu có vướng mắc các Bộ, ngành, địa phương kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, xử lý./.
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