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NGHỊ QUYẾT
KỲ HỌP THỨ 12 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN QUẬN KHÓA III

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN QUẬN THỦ ĐỨC KHÓA III - KỲ HỌP THỨ 12
Căn cứ Điều 48 và Điều 53 Chương II Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân được Quốc hội khóa XI thông qua ngày 26 tháng 11 năm 2003. Kỳ họp thứ 12 Hội đồng nhân dân quận Thủ Đức khóa III được tiến hành từ ngày 20 đến ngày 21 tháng 12 năm 2007;
Sau khi nghe các báo cáo được trình bày tại kỳ họp theo luật định và ý kiến thảo luận của đại biểu;
Kỳ họp thứ 12 Hội đồng nhân dân quận khóa III đi đến thống nhất,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1.
1. Thống nhất thông qua nội dung báo cáo kết quả thực hiện các chỉ tiêu kinh tế xã hội - an ninh quốc phòng năm 2007 và chương trình kinh tế - xã hội năm 2008 của Ủy ban nhân dân quận.

2. Năm 2008 là năm thành phố tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 20/NQ-TW của Bộ Chính trị để xây dựng thành phố Hồ Chí Minh trở thành thành phố xã hội chủ nghĩa - văn minh - hiện đại cụ thể là “Năm thực hiện nếp sống văn minh đô thị” và Nghị quyết Hội nghị lần thứ 12 của Ban Chấp hành Đảng bộ quận ngày 11 tháng 12 năm 2007. Hội đồng nhân dân giao trách nhiệm cho Ủy ban nhân dân quận căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương để xây dựng các chương trình hành động nhằm từng bước hoàn chỉnh bộ máy hành chính công từ quận đến phường mang lại hiệu quả phục vụ nhân dân ngày càng tốt hơn.

+ Tại kỳ họp này đề nghị quý đại biểu Hội đồng nhân dân quận phải tăng cường và thường xuyên làm công tác kiểm tra giám sát để từng bước nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng nhân đân và chất lượng của người đại biểu nhân dân trong tình hình mới.

Điều 2.
- Hội đồng nhân dân quận tại kỳ họp lần thứ 12 ghi nhận sự cố gắng của Ủy ban nhân dân quận trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân quận đề ra trong năm với tinh thần quyết tâm cao, nên các chỉ tiêu kinh tế xã hội - an ninh quốc phòng đều đạt và vượt góp phần làm ổn định chính trị, nâng cao đời sống vật chất tinh thần cho nhân dân. Để tiếp tục phát huy tinh thần trên, trong năm 2008 Hội đồng nhân dân giao nhiệm vụ cho Thường trực Hội đồng nhân dân - Thường trực Ủy ban nhân dân và các ngành chức năng tập trung thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu chủ yếu trên các lĩnh vực sau:

a) Lĩnh vực kinh tế:  

- Giá trị sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp do quận quản lý tăng tối thiểu 16 - 17% đạt giá trị sản xuất 2.850 tỷ đồng.

- Giá trị sản xuất nông nghiệp phấn đấu đạt 28 tỷ đồng trong đó tập trung chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi tăng dần diện tích cây hoa kiểng các loại.

- Tổng doanh thu ngành thương mại - dịch vụ do quận quản lý đạt 4.600 tỷ đồng, tăng 18% so với thực hiện năm 2007.

- Thu ngân sách nhà nước theo chỉ tiêu pháp lệnh 396 tỷ đồng tăng 31% so thực hiện năm 2007, thu thuế công thương nghiệp ngoài quốc doanh phấn đấu đạt 203 tỷ đồng. 

- Chi ngân sách quận tối thiểu 193 tỷ đồng, trong đó chi thường xuyên là 153 tỷ đồng, chi đầu tư theo phân cấp là 40 tỷ đồng.

- Trong năm phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu vận động trong dân.

b) Lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản:

- Tổng mức đầu tư xây dựng cơ bản sửa chữa lớn do quận làm chủ đầu tư đạt 150 tỷ đồng. Trong đó, vốn ngân sách tập trung 100 tỷ đồng (bao gồm vốn ngân sách quận 50 tỷ đồng, vốn ngân sách thành phố phân cấp dự kiến 35 tỷ, quận tự cân đối 5 tỷ đồng, vốn đấu giá quyền sử dụng nhà đất dôi dư là 10 tỷ đồng).

- Tập trung khởi công mới 4/8 công trình trọng điểm theo Nghị quyết Đại hội Quận Đảng bộ lần III như: Đường Kha Vạn Cân - đường Hiệp Bình, Trường Trung học cơ sở Trường Thọ; khởi công dự án đê bao chống lũ ven sông Sài Gòn phường Hiệp Bình Phước và tiếp tục thi công hoàn chỉnh Trường Trung học phổ thông Hiệp Bình.

c) Lĩnh vực quy hoạch quản lý đô thị:

- Tập trung kiến nghị Thành phố - Trung ương hỗ trợ quận điều chỉnh các khu quy hoạch không phù hợp, chủ đầu tư không có khả năng thực hiện dự án hoặc quy hoạch treo nhiều năm.

- Tăng cường trật tự kỹ cương trong công tác quản lý đô thị, quản lý xây dựng, tiếp tục thực hiện chương trình giảm thiểu ô nhiễm môi sinh - môi trường, tích cực tác động các ngành chức năng di dời các doanh nghiệp gây ô nhiễm.

- Thực hiện hoàn thành công tác đền bù, giải phóng mặt bằng 02 công trình trọng điểm của thành phố Tân Sơn Nhất - Bình Lợi và tuyến Mêtro Bến Thành - Suối Tiên.

- Phấn đấu đạt chỉ tiêu tỷ lệ số hộ dùng nước máy và trạm cấp nước sạch ít nhất 85%. 

d) Lĩnh vực văn hóa - xã hội:

+ Về xã hội:

- Phấn đấu giữ tỷ lệ tăng dân số tự nhiên dưới 1,1% (đối với dân thường trú).

- Giải quyết 10.000 lao động/năm.

- Cơ bản hoàn thành chương trình xóa đói giảm nghèo theo tiêu chí 6.000.000 đồng/người/năm, tiếp tục vận động bổ sung nguồn vốn xóa đói giảm nghèo của quận đáp ứng nhu cầu vay vốn của các hộ trong chương trình.

- Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện “Chương trình mục tiêu 3 giảm”, tập trung thực hiện công tác phòng, chống tội phạm về ma túy và tệ nạn ma túy; giúp đỡ và quản lý người sau cai nghiện tái hòa nhập cộng đồng.  

+ Về văn hóa:

- Đến cuối năm 2008 kiểm tra đánh giá đúng thực chất hộ gia đình đạt chuẩn văn hóa - khu phố văn hóa (so với năm 2007) theo tiêu chí mới. Tập trung đầu tư đến cuối năm 2008 đề nghị thành phố công nhận từ 1 - 2 phường đạt chuẩn phường văn hóa (phường Linh Chiểu, Bình Thọ). Tiếp tục phấn đấu xây dựng 07 phường đã đăng ký đạt chuẩn văn hóa và 03 chợ văn minh thương nghiệp. 

- Tiếp tục đầu tư trang bị cơ sở vật chất cho ngành văn hóa - thể dục thể thao từ quận đến 12 phường, phấn đấu đảm bảo 18% dân số luyện tập thể dục thể thao thường xuyên và 90% học sinh các cấp tham gia rèn luyện thân thể.

+ Giáo dục:

- Tiếp tục đầu tư trường lớp cho ngành giáo dục đảm bảo không để học sinh không có trường lớp trước khi vào năm học mới.

- Đảm bảo thực hiện chỉ tiêu huy động các cháu trong độ tuổi vào các cấp học như sau: ngành Mầm non lớp Lá là 100% - Tiểu học 99% - Trung học cơ sở 98% nâng tỷ lệ học 02 buổi ngày lên 70% trong đó Mầm non 100% - Tiểu học trên 95% - Trung học cơ sở 60% xây dựng 3 trường đạt chuẩn quốc gia, hạn chế lưu ban bỏ học dưới 2%.

- Trường Trung cấp nghề thực hiện công tác đào tạo nghề ít nhất 2.000 học viên/năm; đảm bảo chỉ tiêu dạy nghề cho học viên được chi từ ngân sách quận là 600 học viên.

+ Y tế:

- Tiếp tục đầu tư hoàn chỉnh trang thiết bị cho Bệnh viện và Trung tâm Y tế Dự phòng của quận; xây mới Trạm Y tế phường Hiệp Bình Chánh.

- Tiếp tục quán triệt chương trình văn minh y đức trong ngành y tế, phấn đấu hoàn thành khám chữa bệnh cho 400.000 lượt người/năm.

- Phấn đấu đạt tỷ lệ 95 - 98% trẻ dưới 5 tuổi được tiêm chủng đủ các loại vác-xin, giảm tỷ lệ trẻ em tử vong dưới 5 tuổi còn dưới 0,3% hạ tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 8% cơ bản cấp đủ bảo hiểm y tế cho diện nghèo và người neo đơn, diện chính sách và trẻ em dưới 6 tuổi. 

- Tập trung công tác phòng chống, không để dịch bệnh xảy ra trên địa bàn và thực hiện có hiệu quả công tác vệ sinh, an toàn thực phẩm. Phấn đấu đến cuối năm 2007 giữ vững danh hiệu 12/12 Trạm Y tế được công nhận đạt chuẩn Quốc gia.

e) Lĩnh vực an ninh quốc phòng:

+ Ngành Công an - Quân sự phối hợp thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:

- Giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, tăng tỷ lệ phá án từ 60% trở lên trong đó trọng án từ 90% trở lên. Tập trung kéo giảm số vụ phạm pháp hình sự, trọng án, tai nạn giao thông so với năm 2007.

- Phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu giao quân nghĩa vụ quân sự năm 2008 là 180 quân và đạt yêu cầu về chất lượng, số lượng ở hai cấp.

g) Lĩnh vực cải cách hành chính:

Tiếp tục củng cố hoàn thiện về tổ chức nhân sự, trang thiết bị tại các bộ phận tiếp nhận giao trả hồ sơ, hoàn thiện quy trình ISO cấp quận, không để hồ sơ trể hạn, vượt quá tỷ lệ cho phép; thực hiện đề án mô hình liên thông trong việc giải quyết hành chính công ở phường, kiên quyết xử lý nghiêm cán bộ, công chức từ quận đến phường có thái độ nhũng nhiễu gây phiền hà cho dân. 

Điều 3.
- Hội đồng nhân dân quận khóa III tại kỳ họp thứ 12 - Giao nhiệm vụ cho Ủy ban nhân dân quận ngay từ đầu năm, xây dựng chương trình hành động cụ thể để chỉ đạo thực hiện thắng lợi Nghị quyết đã đề ra.

- Giao trách nhiệm cho Thường trực Hội đồng nhân dân - hai Ban của Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân quận phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc quận tăng cường vai trò kiểm tra giám sát theo luật định để tinh thần Nghị quyết của Hội đồng nhân dân được thực thi có hiệu quả.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân quận Thủ Đức khóa III kỳ họp lần thứ 12 thông qua./.
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