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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM VIỆC THỰC HIỆN DỰ ÁN MỞ RỘNG VÀ HOÀN THIỆN ĐƯỜNG LÁNG – HÒA LẠC

Ngày 19/12/2007, tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình triển khai thực hiện Dự án mở rộng và hoàn thiện đường Láng – Hòa Lạc và các vấn đề liên quan đến Liên danh Vinaconex – Posco. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo, chuyên viên các đơn vị: Vụ Kế hoạch đầu tư, Cục Giám định và QLCL CTGT, Ban Quản lý dự án Thăng Long, TCTy CPĐTXDXNK Việt Nam (VINACONEX.JSC).

Sau khi nghe Ban Quản lý dự án Thăng Long, Tổng thầu xây lắp VINACONEX.JSC báo cáo quá trình triển khai thực hiện dự án, các đại biểu tham gia ý kiến, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường thống nhất kết luận như sau:

1. Về công tác triển khai, thực hiện dự án:

a. Nhận xét chung: Trong thời gian qua, tiến độ của dự án đã có nhiều chuyển biến tích cực, Ban QLDA Thăng Long và Tổng thầu Vinaconex đã có nhiều cố gắng, chủ động trong quá trình thực hiện dự án, Thứ trưởng yêu cầu các đơn vị cần cố gắng, chủ động nhiều hơn nữa để hoàn thành công trình trong Quý IV/2009.

b. Đối với TCTy CPĐTXDXNK Việt Nam (VINACONEX.JSC):

- Chủ động phối hợp, làm việc với UBND TP Hà Nội, UBND tỉnh Hà Tây giải quyết dứt điểm các vấn đề còn tồn tại trong công tác GPMB và công tác huy động vốn từ dự án khu đô thị mới Bắc An Khánh. Trong trường hợp cần thiết, Bộ Giao thông vận tải sẽ tổ chức cuộc họp với các bên liên quan để bàn giải pháp đẩy nhanh tiến độ của dự án;

- Trên cơ sở tổng tiến độ dự án, đảm bảo đưa vào khai thác trong quý IV năm 2009, phối hợp với Ban QLDA Thăng Long rà soát lại năng lực các nhà thầu phụ đang tham gia thực hiện dự án. Cần thiết, có thể điều chuyển khối lượng, hoặc thay thế bằng các nhà thầu phụ có đủ năng lực, kinh nghiệm để thi công để đảm bảo tiến độ, chất lượng; Chỉ đạo quyết liệt các nhà thầu phụ đẩy nhanh tiến độ thi công của dự án;

- Trng quá trình thực hiện dự án, cần phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan để giải quyết dứt điểm các nội dung tồn tại, vướng mắc kịp thời.

c. Đối với Ban quản lý dự án Thăng Long:

- Phối hợp, làm việc với UBND Thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan, chỉ đạo tư vấn thiết kế (TEDI) để thỏa thuận phạm vi GPMB, chỉ giới đường đỏ của hai nút giao thông còn lại đoạn thuộc địa phận Hà Nội xong trước ngày 31/12/2007 làm cơ sở thu hồi đất (Nút giao đường 70, nút giao Seagames);

- Kiểm tra, rà soát thủ tục pháp lý cần thiết, khẩn trương triển khai ký kết lại hợp đồng Tổng thầu xây lắp (VINACONEX.JSC) trên cơ sở Quyết định phê duyệt điều chỉnh dự án số 3072/QĐ-BGTVT ngày 11/10/2007 và số 3189/QĐ-BGTVT ngày 24/10/2007 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải;

- Chỉ đạo TCTy TVTKGTVT – TEDI khẩn trương hoàn chỉnh hồ sơ thiết kế BVTC, dự toán các hạng mục còn lại của dự án, soát xét trình Bộ trong tháng 01/2008.

d. Vụ KHĐT: Khẩn trương tham mưu trình Bộ văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ về nguồn vốn triển khai Dự án. Đặc biệt là phần vốn góp của tỉnh Hà Tây.

e. Cục Giám định và QLCL CTGT

- Tham mưu trình Bộ văn bản triển khai thực hiện Nghị định 99/2007/NĐ-CP và Nghị quyết 59/2007/NQ-CP của Chính phủ đối với các Dự án xây dựng công trình giao thông sử dụng nguồn vốn trong nước làm cơ sở thực hiện điều chỉnh đơn giá hợp đồng, giá hợp đồng của các gói thầu, phù hợp với các quy định hiện hành và đáp ứng các yêu cầu của thực tế;

- Khẩn trương kiểm tra, thẩm định trình Bộ xem xét, phê duyệt dự toán hạng mục, tổng dự toán công trình sau khi Ban Quản lý dự án Thăng Long có tờ trình và hồ sơ kèm theo.

2. Về vấn đề Liên danh Vinaconex – Posco:

- Ngày 01/08/2007 Thủ tướng Chính phủ có văn bản 1042/TTg-CN về việc điều chỉnh dự án mở rộng và hoàn thiện đường Láng – Hòa Lạc, trong đó chuyển đổi phương thức quản lý dự án: giao bộ GTVT làm Chủ đầu tư; chuyển đổi nhà đầu tư là Tổng công ty VINACONEX thành đơn vị tổng thầu. Vì vậy, Hợp đồng nguyên tắc giữa Ban QLDA Thăng Long với Liên danh Vinaconex – Posco sẽ được thay thế bằng hợp đồng mới giữa Ban QLDA Thăng Long và Tổng thầu Vinaconex.

- Tổng công ty VINACONEX chịu trách nhiệm giải quyết các vấn đề nội bộ liên quan tới Liên danh Vinaconex – Posco, trong quá trình thương thảo lưu ý các điều khoản quy định của luật quốc tế và mối quan hệ của hai Quốc gia. Bộ Giao thông vận tải sẽ tổ chức cuộc họp với Liên danh sau khi có kết quả đàm phán.

3. Các vấn đề khác:

Yêu cầu hàng tháng Ban QLDA Thăng Long cùng Tổng Cty Vinaconex họp giao ban rà soát tiến độ giải quyết vướng mắc báo cáo Bộ; hàng quý Bộ Giao thông vận tải sẽ tổ chức cuộc họp giao ban thường xuyên định kỳ để kiểm tra tình hình triển khai thực hiện, tháo gỡ các vướng mắc tồn tại của dự án để đảm bảo tiến độ hoàn thành trong tháng 12/2009. Dự kiến sẽ họp giao ban kỳ tới vào cuối tháng 01/2008.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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