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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG TRẦN DOÃN THỌ TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ THẢO QUY CHUẨN KỸ THUẬT XE GẮN MÁY CHO NGƯỜI KHUYẾT TẬT

Ngày 19 tháng 12 năm 2007 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Trần Doãn Thọ đã chủ trì cuộc họp về dự thảo Quy chuẩn kỹ thuật xe gắn máy cho người khuyết tật. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Vụ Khoa học công nghệ, Vụ Pháp chế, Vụ Vận tải, Cục Đăng kiểm Việt Nam, Cục Đường bộ Việt Nam.

Sau khi nghe Cục Đăng kiểm Việt Nam trình bày quá trình soạn thảo, nội dung của dự thảo Quy chuẩn kỹ thuật xe gắn máy cho người khuyết tật và ý kiến đóng góp của các đại biểu tham dự cuộc họp, Thứ trưởng Trần Doãn Thọ đã thống nhất kết luận như sau:

1. Về phạm vi áp dụng:

Xe gắn máy cho người khuyết tật được coi là loại “xe gắn máy chuyên dùng” chỉ được sử dụng cho người khuyết tật có đủ điều kiện về sức khỏe để điều khiển phương tiện theo quy định của Bộ Y tế; Phù hợp với hệ vận động của người khuyết tật; Không sử dụng để vận chuyển hàng hóa và hành khách.

2. Về yêu cầu kỹ thuật:

Các chỉ tiêu kỹ thuật của xe (vận tốc, công suất động cơ, hệ thống điều khiển, hệ thống phanh, hệ thống truyền lực …) phải bảo đảm điều kiện tham gia giao thông của xe cơ giới và sử dụng thuận lợi khi người khuyết tật tham gia giao thông.

3. Cục Đăng kiểm Việt Nam, cơ quan dự thảo văn bản, nghiên cứu, tiếp thu ý kiến, chỉnh sửa dự thảo trình Bộ xem xét, lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan để hoàn chỉnh dự thảo, chuyển Bộ Khoa học và Công nghệ thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục xây dựng, thẩm định và ban hành Quy chuẩn kỹ thuật được quy định tại Thông tư số 23/2007/TT-BKHCN ngày 28/9/2007 của Bộ Khoa học và công nghệ.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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