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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM VÀ BÀN GIẢI PHÁP ĐẨY NHANH TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN BOT QL2 ĐOẠN NỘI BÀI – VĨNH YÊN

Ngày 18/12/2007 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm và bàn giải pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án BOT QL2 đoạn Nội Bài – Vĩnh Yên. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị: Vụ KHĐT, Cục Giám định & QLCL CTGT, Ban QLCDA 18 và Công ty cổ phần BOT QL2.

Tại cuộc họp, Công ty cổ phần BOT QL2 báo cáo tóm tắt tình hình triển khai dự án và nêu một số tồn tại, vướng mắc cần giải quyết để đẩy nhanh tiến độ thi công. Sau khi nghe ý kiến của các thành viên tham dự, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường kết luận như sau:

1. Vụ Kế hoạch đầu tư: Khẩn trương hoàn chỉnh hợp đồng BOT điều chỉnh trình lãnh đạo Bộ ký chính thức

2. Cục Giám định & QLCL CTGT: Sớm nghiên cứu, tham mưu cho Lãnh đạo Bộ có văn bản hướng dẫn Công ty BOT các vấn đề Công ty đã có văn bản xin ý kiến Bộ như sau:

- Xác định chi phí thiết kế trạm thu phí của dự án trong tổng dự toán.

- Chi phí quản lý dự án của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (PMU18) trong cơ cấu tổng dự toán của dự án.

- Trả lời các địa phương và Công ty CP BOT QL2 việc lập, phê duyệt dự toán di dời công trình công cộng.

- Chủ trì, phối hợp với các Vụ chức năng đề xuất phương thức giải ngân vốn NSNN đầu tư cho dự án. Hướng dẫn Công ty CP BOT QL2 triển khai việc điều chỉnh giá hợp đồng gói thầu xây dựng giao thông – Hình thức BOT theo NĐ 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ về chi phí đầu tư XDCT.

3. Ban QLCDA 18:

- Sớm trình Bộ phê duyệt dự toán xây lắp và Tổng dự toán của dự án,

- Khẩn trương rà soát hồ sơ GPMB các địa phương đã thực hiện, chuyển kho bạc Nhà nước để giải ngân vốn GPMB chuyển trả công ty BOT.

4. Công tác GPMB: ban QLCDA 18 phối hợp cùng Công ty CP BOT QL2 chủ động làm việc với TP Hà Nội và Tỉnh Vĩnh Phúc, xác lập văn bản thống nhất với các địa phương trên về thời hạn cuối cùng về công tác GPMB. Nếu thấy cần thiết làm việc với UBND TP Hà Nội, tỉnh Vĩnh Phúc, ban QLCDA 18 chủ động liên hệ về thời gian họp và chuẩn bị kỹ nội dung làm việc giữa Lãnh đạo Bộ GTVT với Lãnh đạo UBND các địa phương trên và báo cáo Bộ.

5. Công ty CP BOT QL2:

- Công ty CP BOT QL2 cam kết đến trước tết âm lịch 2008 thảm xong 20Km/22Km đường. Yêu cầu Công ty CP BOT QL2 chú trọng công tác đảm bảo ATGT và vệ sinh môi trường trên đường đang khai thác theo quy định.

- Cùng Vụ KHĐT, Ban QLCDA 18 hoàn chỉnh hợp đồng BOT điều chỉnh. Cùng Cục Giám định & QLCL CTGT giải quyết các thủ tục còn vướng mắc. Đồng thời, phối hợp chặt chẽ với địa phương giải quyết công tác GPMB.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.
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