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	Số: 12/VPCP-QHQT
V/v Dự thảo Quyết định của Thủ tướng CP về việc thành lập Ban Chỉ đạo Kế hoạch chung hợp tác với các tổ chức Liên hiệp quốc
	Hà Nội, ngày 03 tháng 01 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Ngoại giao;
- Bộ Tư pháp.


Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 8981/BKH-KTĐN ngày 06 tháng 12 năm 2007), Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu hoàn thiện Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Ban Chỉ đạo Kế hoạch chung hợp tác giữa Chính phủ Việt Nam và các tổ chức Liên hiệp quốc giai đoạn 2006-2010, cụ thể như sau:

1. Về nhiệm vụ của Ban Chỉ đạo: bổ sung thêm trách nhiệm báo cáo hàng năm của Ban Chỉ đạo và chủ động kiến nghị lên Thủ tướng Chính phủ các giải pháp để triển khai có hiệu quả Kế hoạch chung.

2. Về cơ chế và phương thức hoạt động của Ban Chỉ đạo: 

- Ban Chỉ đạo họp định kỳ 06 tháng một lần (khi cần thiết sẽ họp bất thường) bảo đảm chỉ đạo, giải quyết kịp thời các vấn đề phát sinh trong quá trình triển khai Kế hoạch chung.

- Ban Chỉ đạo quyết định các vấn đề trên cơ sở đồng thuận, tuy nhiên trong trường hợp có ý kiến khác nhau, hai Đồng Trưởng ban thống nhất đưa ra quyết định cuối cùng hoặc trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

3. Các vấn đề về tổ chức và Ban thư ký:

- Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Điều phối viên thường trú các tổ chức Liên hiệp quốc tại Việt Nam quyết định về nhân sự, chức năng, nhiệm vụ của Ban Thư ký.

- Cho phép sử dụng con dấu của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và kinh phí hoạt động cho Ban Chỉ đạo được bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm của Bộ Kế hoạch và Đầu tư theo quy định của Luật Ngân sách.

4. Các thành viên thường trực của Ban Chỉ đạo về phía Việt Nam bao gồm đại diện cấp vụ của các cơ quan quản lý ODA của Chính phủ. Căn cứ vào nội dung của phiên họp, Trưởng ban quyết định mời đại diện các Bộ, ngành có liên quan tham gia.

5. Hoàn thiện dự thảo Quyết định theo đúng thể thức của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các các cơ quan biết, thực hiện./.
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