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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 1299/HQNA-NV ngày 30/11/2007 của Cục Hải quan Nghệ An về việc xác định giá tính thuế mặt hàng xe máy nguyên chiếc nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Việc xác định trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu phải thực hiện theo nguyên tắc và trình tự quy định tại Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/3/2007 của Chính phủ; Phụ lục 1 Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính và các văn bản hướng dẫn về giá tính thuế của Tổng cục Hải quan trên cơ sở các thông tin dữ liệu giá có sẵn; Trường hợp lô hàng nhập khẩu có yếu tố giảm giá phải thực hiện đúng quy định tại điểm 2.1 mục I Phụ lục 1 Thông tư 113/2005/TT-BTC nêu trên; Công văn số 5881/TCHQ-KTTT ngày 18/10/2007 và các văn bản hướng dẫn khác về giá tính thuế của Tổng cục Hải quan.

- Căn cứ thẩm quyền quy định, Cục Hải quan Nghệ An nghiên cứu hồ sơ nhập khẩu của doanh nghiệp, các dữ liệu giá có trên hệ thống GTT 22 và dữ liệu do Cục Hải quan Nghệ An tập hợp được để làm việc cụ thể với doanh nghiệp - đồng thời chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc xác định trị giá tính thuế tại đơn vị theo đúng quy định và hướng dẫn của Tổng cục.

- Đối với việc sử dụng thông tin dữ liệu giá; yêu cầu Cục Hải quan Nghệ An không được sử dụng các thông tin, dữ liệu giá hàng hóa nhập khẩu đã chấp nhận trị giá tính thuế hoặc xác định trị giá tính thuế sau khi bác bỏ trị giá khai báo không đúng quy định, không căn cứ trị giá đã chấp nhận khoản giảm giá trên hệ thống thông tin dữ liệu giá để thực hiện xác định giá cho các lô hàng nhập khẩu tiếp theo.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Nghệ An biết và thực hiện.
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