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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Tây

 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 278/CV-TL ngày 14/12/2007 của Công ty cổ phần đầu tư xây dựng thương mại và tư vấn Thăng Long đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế suất thuế GTGT. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại mục II, Phần H Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn: “Việc áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với một số trường hợp cụ thể như sau: Cơ sở xây dựng, lắp đặt có hợp đồng xây dựng, lắp đặt đã ký trước ngày 1/1/2004 theo giá đã có thuế GTGT với thuế suất thuế GTGT 5% nhưng đến ngày 31/12/2003 các công trình xây dựng, lắp đặt dở dang chưa hoàn thành thì tiếp tục được áp dụng thuế suất thuế 5% cho phần khối lượng, hạng mục công trình xây dựng, lắp đặt thực hiện còn lại theo hợp đồng”.  
Theo hướng dẫn trên, đề nghị Cục thuế tỉnh Hà Tây kiểm tra cụ thể để hướng dẫn Công ty như sau: trường hợp Công ty cổ phần đầu tư xây dựng thương mại và tư vấn Thăng Long ký hợp đồng thi công công trình trước ngày 31/12/2003 với Nhà thầu chính theo giá đã có thuế GTGT với thuế suất thuế GTGT 5% trên cơ sở các hợp đồng giữa chủ đầu tư (Ban quản lý dự án Thăng Long) và Nhà thầu chính đã thực hiện còn dở dang. Đến năm 2004 và 2005 Nhà thầu chính uỷ quyền cho Công ty cổ phần đầu tư xây dựng thương mại và tư vấn Thăng Long trực tiếp ký hợp đồng với chủ đầu tư là Ban quản lý dự án Thăng Long để thi công phần khối lượng còn lại của công trình dở dang từ năm 2003 chuyển sang. Nếu phần khối lượng của hợp đồng thực hiện dở dang trên đã đăng ký với Cơ quan thuế, có sự chấp thuận của chủ đầu tư và Bộ Giao thông vận tải thì hợp đồng ký giữa Công ty cổ phần đầu tư xây dựng thương mại và tư vấn Thăng Long với Ban quản lý dự án Thăng Long được áp dụng thuế suất thuế GTGT 5% cho phần khối lượng, hạng mục công trình xây dựng, lắp đặt còn lại của công trình dở dang từ năm 2003 chuyển sang.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Hà Tây được biết và hướng dẫn Công ty cổ phần đầu tư xây dựng thương mại và tư vấn Thăng Long thực hiện./.
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