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Kính gửi: Cục Cảnh sát giao thông đường sắt, đường bộ.

Tổng cục Thuế nhận được công văn của Cục thuế địa phương đề nghị hướng dẫn việc lập chứng từ đối với tài sản chuyển nhượng vốn khi làm thủ tục chuyển đổi tên trên Giấy đăng ký xe. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định hiện hành về việc đăng ký quyền sở hữu tài sản là phương tiện giao thông của tổ chức, cá nhân thì hóa đơn GTGT, hóa đơn bán hàng là một trong những chứng từ cần thiết phải xuất trình với cơ quan công an khi làm thủ tục.

Theo báo cáo của cơ quan thuế địa phương thì trường hợp chủ đầu tư thực hiện chuyển nhượng vốn của mình trong doanh nghiệp cho nhà đầu tư khác đồng thời đổi tên doanh nghiệp nhưng không thành lập pháp nhân mới, không cấp mã số thuế mới, doanh nghiệp sau khi chuyển đổi vẫn tiếp nối những quyền lợi và nghĩa vụ của doanh nghiệp trước khi chuyển đổi (Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã cấp Giấy chứng nhận điều chỉnh), khi thực hiện chuyển giao tài sản (thuộc diện phải đăng ký lại quyền sở hữu tài sản) thuộc giá trị vốn doanh nghiệp chuyển nhượng, doanh nghiệp trước khi chuyển đổi đã không lập hóa đơn xuất giao tài sản cho doanh nghiệp sau khi chuyển đổi. Vì vậu khi làm thủ tục chuyển đổi tên trên Giấy chứng nhận đăng ký xe đã không được cơ quan công an chấp thuận do không có hóa đơn đi kèm tài sản.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục cảnh sát giao thông đường sắt, đường bộ cho ý kiến về thủ tục, hồ sơ để làm thủ tục chuyển đổi tên trên giấy chứng nhận đăng ký xe trong trường hợp này. Theo ý kiến của Tổng cục Thuế đối với trường hợp này, doanh nghiệp sau khi chuyển đổi khi thực hiện đăng ký lại quyền sở hữu tài sản nhưng không có hóa đơn kèm theo thì có thể sử dụng bộ hồ sơ nguồn gốc tài sản, Giấy chứng nhận điều chỉnh giấy phép đầu tư để cung cấp cho cơ quan công an khi làm thủ tục đăng ký lại tài sản.

Để có cơ sở hướng dẫn cơ quan thuế địa phương và doanh nghiệp thực hiện việc chuyển đổi, đăng ký lại tài sản theo đúng quy định, Tổng cục Thuế kính đề nghị quý cơ quan sớm có ý kiến về vấn đề này.

Xin chân thành cảm ơn sự hợp tác của quý cơ quan./.
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