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	Số: 66/BXD-KTQH
V/v: QH trung tâm điện lực Vân Phong, tỉnh Khánh Hoà  
	Hà Nội, ngày 14 tháng 1 năm 2008


 
Kính gửi: Bộ Công Thương

Bộ Xây dựng đã nhận được văn bản số 4055/BCT-NLDK ngày 17/12/2007 của Bộ Công thương về quy hoạch địa điểm xây dựng Trung tâm điện lực Vân Phong, tỉnh Khánh Hoà. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch chung Khu kinh tế vịnh Vân Phong đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 51/2005/QĐ-TTg ngày 11/3/2005, trong đó quy hoạch cấp điện tại Khu kinh tế không dự kiến xây dựng nhà máy nhiệt điện, như vậy việc xây dựng Trung tâm nhiệt điện tại Khu kinh tế vịnh Vân Phong là không phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

Bảo vệ môi trường hiện nay là vấn đề toàn cầu và cũng là vấn đề gắn với phát triển bền vững của Việt Nam, do vậy cần được đặc biệt quan tâm. Việc xây dựng trung tâm nhiệt điện cũng như các công trình công nghiệp tại Khu kinh tế có khả năng gây ra ô nhiễm môi trường khu vực vịnh Vân Phong. Để đảm bảo nhu cầu sử dụng điện phục vụ phát triển kinh tế của khu vực vịnh Vân Phong cũng như của tỉnh Khánh Hoà thì việc xây dựng trung tâm điện lực là cần thiết, tuy nhiên cần thận trọng trong việc xác định vị trí xây dựng để không làm ảnh hưởng tới môi trường cũng như cảnh quan của khu vực. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Bộ Công Thương nghiên cứu tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. 
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