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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương
Trả lời công văn số 7250/CT-TT&HT ngày 19/10/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về chính sách thuế đối với hoạt động chuyển nhượng dự án đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất:
Chủ đầu tư chuyển nhượng dự án đầu tư trong khu công nghiệp phải nộp thuế TNDN đối với thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất theo hướng dẫn tại phần C Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính. Điểm 1.2a mục IV phần C Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn doanh thu để tính thu nhập chịu thuế như sau: ''Đối với trường hợp ,chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất cùng với kết cấu hạ tầng trên đất là toàn bộ số tiền thu được, kể cả số tiền chuyển quyền sở hữu kết cấu hạ tầng và cho thuê kết cấu hạ tầng trên đất''.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Chủ đầu tư chuyển nhượng dự án đầu tư trong khu công nghiệp phải nộp thuế thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất. Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ số tiền thu được kể cả số tiền chuyển quyền sở hữu kết cấu hạ tầng. Chi phí chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất được xác định theo hướng dẫn tại điểm 2 mục IV phần C Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính. 
2. Thuế GTGT: điểm 3.15 mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn: ''Nhà, cơ sở hạ tầng do các cơ sở được nhà nước, giao đất, cho thuê đất để đầu tư, xây dựng nhà, cơ sở hạ tầng để bán hoặc chuyển nhượng'' áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. Căn cứ hướng dẫn trên, Chủ đầu tư chuyển nhượng dự án đầu tư trong khu công nghiệp phải nộp thuế GTGT 10% đối với hoạt động chuyển nhượng cơ sở hạ tầng.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Dương được biết./.
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