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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 420/VPCP-VX
V/v một số vấn đề về công tác phụ nữ và cán bộ nữ.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 01 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Xét kiến nghị của Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan (công thư ngày 30 tháng 11 năm 2007) về công tác phụ nữ và cán bộ nữ, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến như sau:

1. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 10/2007/CT-TTg ngày 03 tháng 5 năm 2007 về việc triển khai thi hành Luật Bình đẳng giới và văn bản số 7122/VPCP-VX ngày 07 tháng 12 năm 2007 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ và thực hiện các khuyến nghị của Ủy ban CEDAW.

2. Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội có trách nhiệm:

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tiếp tục thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ mà Thủ tướng Chính phủ đã giao Ủy ban Dân số, Gia đình và Trẻ em quy định tại Chỉ thị số 10/2007/CT-TTg ngày 03 tháng 5 năm 2007; riêng nhiệm vụ rà soát văn bản quy phạm pháp luật, phải hoàn thành trước ngày 01 tháng 6 năm 2008;

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan chú trọng công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho phụ nữ trong quá trình thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia về việc làm, giáo dục và đào tạo đến năm 2010;

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ, Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ, ngành khác có liên quan đánh giá thực trạng cán bộ, công chức, viên chức nữ, hoàn thành trước ngày 01 tháng 6 năm 2008; trên cơ sở đó, kiến nghị các Bộ, ngành, địa phương xây dựng quy hoạch cán bộ nữ trong quy hoạch tổng thể về cán bộ ở từng Bộ, ngành, địa phương.

3. Bộ Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Y tế, Trung ương Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và các cơ quan khác có liên quan triển khai có hiệu quả các hoạt động ngoại khóa về giáo dục đạo đức, sức khỏe tình dục, sức khỏe sinh sản, nữ công gia chánh cho sinh viên;

- Nghiên cứu, tiếp tục đầu tư xây dựng, mở rộng ký túc xá sinh viên.

4. Thủ tướng Chính phủ sẽ quyết định về Chủ tịch Ủy ban quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ Việt Nam khi phê duyệt Đề án kiện toàn Ủy ban quốc gia.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng và các Phó Thủ tướng;
- Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan;
- Trưởng Ban Dân vận TW Hà Thị Khiết;
- TW Hội Liên hiệp phụ nữ VN;
- TW Đoàn Thanh niên cộng sản HCM;
- UBQG vì sự tiến bộ của phụ nữ VN;
- VPCP: BTCN, các PCN: Trần Quốc Toản, Kiều Đình Thụ, các Vụ: KG, TCCB, ĐP, III, TH, Website CP;
- Lưu: VT, VX(03), NHL 130
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