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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Phú Yên.

Trả lời công văn số 1702CT/TT-HT ngày 23/11/2007 của Cục thuế tỉnh Phú Yên về việc hoàn thuế GTGT đối với các dự án ODA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ODA thì Chủ dự án ODA vay được NSNN cấp phát toàn bộ và dự án ODA vay được NSNN cấp phát một phần, một phần cho vay lại được phê duyết trước ngày 29/5/2001 (ngày có hiệu lực của Nghị định số 17/2001/NĐ-CP có hiệu lực thi hành) được hoàn lại số thuế GTGT đã trả khi nhập khẩu hoặc mua hàng hoá, dịch vụ tại thị trường Việt Nam để thực hiện dự án với điều kiện khoản thuế đã nộp không được bố trí từ NSNN.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Ban Quản lý dự án cấp nước và vệ sinh tỉnh Phú Yên đã dùng nguồn vốn khấu khao từ Công ty TNHH một thành viên Cấp thoát nước tỉnh Phú Yên để bổ sung nguồn vốn đối ứng và thanh toán cho phần thuế GTGT của gói thầu do Ngân sách không bố trí kịp thời vốn đối ứng thì nguồn vốn bổ sung này không phải là nguồn NSNN cấp. Vì vậy, Ban Quản lý dự án cấp nước và vệ sinh tỉnh Phú Yên được hoàn thuế GTGT cho phần vốn bổ sung này.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Phú Yên biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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