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	Kính gửi:
	- Phòng Giáo dục;
- Ủy ban nhân dân 11 phường.


 
Ngày 18 tháng 12 năm 2007, Ủy ban nhân dân quận ban hành Công văn số 2636/UBND-VP về việc xử lý các cơ sở mầm non ngoài công lập hoạt động không phép.
Những ngày qua trên các phương tiện thông tin đại chúng của Trung ương và thành phố liên tục phát sóng, đăng tin về vụ việc ngược đãi trẻ em tại thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai gây bức xúc và lên án trong dư luận về hành vi bạo hành trẻ em của bảo mẫu Quảng Thị Kim Hoa. Trước tình hình trên Thường trực Ủy ban nhân dân quận yêu cầu phòng Giáo dục và Ủy ban nhân dân các phường thực hiện nghiêm Công văn số 2636/UBND-VP ngày 18 tháng 12 năm 2007 và khẩn trương thực hiện các nội dung sau:
- Giao phòng Giáo dục tổ chức kiểm tra đột xuất các cơ sở mầm non ngoài công lập trên địa bàn quận yêu cầu các chủ cơ sở phải làm bản cam kết không được ngược đãi và dùng hành vi bạo lực khi chăm sóc trẻ, đảm bảo các chế độ chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục đúng quy định của ngành học mầm non. Xử lý thật nghiêm đối với các cơ sở có hành vi vi phạm và cương quyết đóng cửa đối với cơ sở mầm non không đủ điều kiện theo quy định.
- Giao Ủy ban nhân dân các phường phối hợp với ngành giáo dục tiến hành kiểm tra, rà soát các nhóm trẻ gia đình trên địa bàn yêu cầu đảm bảo các chế độ dinh dưỡng cho trẻ và điều kiện sinh hoạt như mặt bằng thông thoáng, sạch sẽ. Có biện pháp nghiêm cấm nuôi dạy trẻ đối với các nhóm trẻ không đảm bảo các điều kiện nêu trên. Đồng thời, vận động phụ huynh không gửi trẻ tại các địa điểm không đảm bảo an toàn vệ sinh sẽ ảnh hưởng đến sự phát triển của trẻ.
Yêu cầu lãnh đạo phòng Giáo dục và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường triển khai thực hiện để chấn chỉnh kịp thời những hành vi vi phạm đảm bảo việc giáo dục, nuôi dạy trẻ, trong quá trình thực hiện còn vấn đề vướng mắc kịp thời báo cáo Thường trực Ủy ban nhân dân quận để chỉ đạo.
 
	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TT. Quận ủy;
- TT. UBND: CT, PCT/VX;
- VP. Quận ủy;
- Hội LHPN quận;
- UB.DSGĐ-TE;
- VP.HĐND-UBND: C, PVP/TH;
- Lưu: VT, Ng.
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