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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương.

Trả lời công văn số 8052/CT-THNVDT ngày 17/11/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương thắc mắc xử lý vi phạm về thuế TNDN đối với trường hợp doanh nghiệp bị lỗ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Tại khoản 3 Điều 8 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định: “Phạt tiền từ 200.000 đồng đến 2.000.000 đồng đối với hành với vi lập hồ sơ khai thuế ghi thiếu, ghi sai các chỉ tiêu trên tờ khai thuế, tờ khai quyết toán thuế.”
Theo đó, trường hợp doanh nghiệp đã hết thời gian ưu đãi miễn, giảm thuế; hoặc đang trong thời gian giảm thuế mà có báo cáo quyết toán thuế TNDN bị lỗ. Qua kiểm tra, cơ quan thuế phát hiện doanh nghiệp sử dụng hoá đơn bất hợp pháp để kê khai thì sau khi loại trừ chi phí của các hoá đơn bất hợp pháp trên theo kết quả kiểm tra của cơ quan thuế mà kết quả kinh doanh vẫn bị lỗ thì xử phạt về hành vi lập hồ sơ ghi sai các chỉ tiêu làm căn cứ xác định nghĩa vụ thuế trên tờ khai quyết toán thuế theo quy định tại khoản 3 Điều 8 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP; không xử phạt về trốn thuế, thiếu thuế đối với hành vi nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Dương được biết và thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3b)
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