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Kính gửi: Công ty cổ phần chuyển phát nhanh Bưu điện

Trả lời công văn số 1170/TCKT ngày 9/10/2007 của Công ty cổ phần chuyển phát nhanh bưu điện về việc kê khai, nộp thuế GTGT hàng tháng theo quy định của Luật Quản lý thuế, Tổng cục Thuế trả lời như sau:
Xét đặc thù hoạt động kinh doanh của Công ty cổ phần chuyển phát nhanh Bưu điện (sau đây gọi là Công ty) được cung cấp từ hệ thống 1.200 điểm cung cấp dịch vụ của 64 đại lý bưu điện tỉnh, thành phố khắp cả nước và việc theo dõi, thống kê sản lượng, doanh thu phát sinh tại các Bưu điện tỉnh, thành phố thực hiện hoàn toàn thủ công. Tổng cục Thuế chấp thuận với đề nghị của Công ty và việc thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT hàng tháng như sau:
Hàng tháng, căn cứ Bảng kê tổng hợp doanh thu dịch vụ cung ứng do các đại lý tại bưu điện các địa phương gửi về Công ty cổ phần chuyển phát nhanh bưu điện thực hiện xuất hóa đơn GTGT làm căn cứ khai thuế GTGT.
Trường hợp sau khi đối chiếu với các đại lý bưu điện có phát sinh chênh lệch thì Công ty thực hiện khai điều chỉnh, bổ sung vào kỳ khai thuế của tháng tiếp theo tháng phát sinh nghĩa vụ khai thuế. Nếu kê khai điều chỉnh, bổ sung dẫn đến làm tăng số thuế GTGT phải nộp thì Công ty không bị phạt chậm nộp trên số tiền thuế GTGT nộp bổ sung như hướng dẫn tại điểm 5.2 Mục I Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần chuyển phát nhanh Bưu điện được biết và thực hiện./.
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