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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan 

Ngày 26/12/2007, Bộ Tài chính ban hành công văn số 17511/BTC-TCHQ hướng dẫn cụ thể một số nội dung quy định tại Thông tư số 73/2005/TT-BTC ngày 05/09/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 79/2005/NĐ-CP ngày 16/06/2005 của Chính phủ quy định về điều kiện đăng ký và hoạt động của đại lý làm thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan yêu cầu thủ trưởng các đơn vị Hải quan thống nhất thực hiện như sau:

1) Kiểm điểm trách nhiệm của lãnh đạo đơn vị Hải quan các cấp:
Vừa qua, lãnh đạo Hải quan các cấp đã buông lỏng và thiếu quan tâm chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 79/2005/NĐ-CP ngày 16/06/2005 của Chính phủ quy định về điều kiện đăng ký và hoạt động của đại lý làm thủ tục hải quan, Thông tư số 73/2005/TT-BTC ngày 05/09/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 79/2005/NĐ-CP; các đơn vị tham mưu (tại Tổng cục là Vụ Giám sát quản lý, Cục Công nghệ thông tin và Thống kê hải quan; tại Cục hải quan các tỉnh, thành phố là Phòng Nghiệp vụ) có trách nhiệm kiểm điểm và xác định lại trách nhiệm; yêu cầu lãnh đạo Hải quan các cấp và cán bộ, công chức toàn Ngành nhận thức lại vị trí, vai trò của hoạt động đại lý hải quan, coi đại lý hải quan là bạn đồng hành trong tiến trình cải cách hiện đại hóa hải quan; việc phát triển hoạt động đại lý hải quan là góp phần mở rộng và tạo nghề mới cho xã hội trong chuỗi dịch vụ hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa.

2) Từng đơn vị có kế hoạch mở rộng hoạt động đại lý hải quan theo hướng sau:
2.1) – Xây dựng một số đại lý hải quan mẫu tại địa bàn thành phố Hà Nội, thành phố Hải Phòng, thành phố Hồ Chí Minh để rút kinh nghiệm mở rộng ra các tỉnh, thành phố khác.

a) Trong quý I + II năm 2008: giao Cục trưởng Cục Hải quan TP. Hà Nội, Hải quan TP. Hải Phòng, Hải quan TP. Hồ Chí Minh lựa chọn và phối hợp với đại lý hải quan xây dựng thành công từ 1 đến 2 đại lý hải quan mẫu có hoạt động đúng nghĩa và đầy đủ của đại lý hải quan được quy định tại điểm IV công văn số 17511/BTC-TCHQ ngày 26/12/2007 của Bộ Tài chính.

b) Tiêu chí để lựa chọn xây dựng đại lý hải quan mẫu gồm:

- Đại lý có khả năng ký hợp đồng đại lý với chủ hàng để khai hải quan, ký tên, đóng dấu trên tờ khai.

- Đại lý có ít nhất từ 02 nhân viên đại lý đã được cấp Thẻ nhân viên đại lý trở lên và nhân viên có đủ năng lực trình độ khai hải quan;

- Đại lý có năng lực và uy tín.

- Đại lý có tham gia thực hiện thủ tục hải quan điện tử, khai báo hải quan từ xa.

c) Tại Tổng cục Hải quan (Vụ Giám sát quản lý, Cục Công nghệ thông tin và Thống kê hải quan) thành lập tổ công tác để phối hợp với 03 đơn vị nêu trên để triển khai xây dựng thành công đại lý hải quan mẫu.

d) Tháng 06/2008, Tổng cục Hải quan tổ chức sơ kết việc xây dựng và hoạt động của đại lý hải quan mẫu tại 03 đơn vị trên để rút kinh nghiệm và mở rộng ra các đơn vị khác.

2.2. Mở rộng đại lý hải quan mẫu tại các Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh, Hải quan thành phố Đà Nẵng, Hải quan tỉnh Bình Dương, Hải quan tỉnh Đồng Nai, Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu:

Tiếp thu kinh nghiệm của các Cục Hải quan TP. Hà Nội, Hải quan TP. Hải Phòng, Hải quan TP. Hồ Chí Minh để xây dựng đại lý hải quan mẫu tại địa bàn tỉnh, thành phố mình đại lý.

3) Về đào tạo, cấp chứng chỉ nghiệp vụ khai hải quan:
Giao trung tâm Đào tạo, bồi dưỡng công chức Hải quan phối hợp với các đơn vị chức năng đề xuất báo cáo Tổng cục Hải quan về việc thực hiện các nội dung đào tạo, cấp chứng chỉ nghiệp vụ khai hải quan theo quy định tại điểm III công văn số 17511/BTC-TCHQ ngày 26/12/2007 của Bộ Tài chính.

4) Về hỗ trợ miễn phí của cơ quan Hải quan đối với đại lý hải quan:
- Giao Cục Công nghệ Thông tin và Thống kê Hải quan và Trung tâm Đào tạo, bồi dưỡng công chức Hải quan phối hợp với các đơn vị chức năng đề xuất báo cáo Tổng cục Hải quan về việc thực hiện nội dung hỗ trợ kỹ thuật, hỗ trợ đào tạo theo quy định tại điểm V.1, V.2 công văn số 17511/BTC-TCHQ ngày 26/12/2007 của Bộ Tài chính.

- Giao Vụ Giám sát quản lý và Trung tâm Đào tạo, bồi dưỡng công chức Hải quan phối hợp với các đơn vị chức năng đề xuất báo cáo Tổng cục Hải quan về việc thực hiện nội dung hỗ trợ trong việc tư vấn và hướng dẫn thủ tục hải quan, cập nhật, chuyên sâu các kiến thức nghiệp vụ khai hải quan theo quy định tại điểm V.3, V.4 công văn số 17511/BTC-TCHQ ngày 26/12/2007 của Bộ Tài chính.

Đề nghị thủ trưởng các đơn vị Hải quan có liên quan triển khai thực hiện nội dung trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên:
- Đ/c TT – Trương Chí Trung (để b/c);
- Lưu: VT, GSQL (5b)
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