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Kính gửi: Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất Hà Nội

Ngày 11/12/2007, Sở Tài nguyên Môi truờng và Nhà đất Hà Nội có Công văn số 6075/TNMT&NĐ-B61 hỏi về một số vấn đề liên quan đến việc thực hiện hỗ trợ người có công với cách mạng cải thiện nhà ở theo Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg ngày 03/02/2000 và Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg ngày 25/7/2007 của Thủ tướng Chính phủ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng trả lời như sau:

1. Về hỗ trợ cải thiện nhà ở cho đối tượng là thân nhân liệt sỹ nêu tại mục 1 của Công văn số 6075/TNMT&NĐ-B61 

Tại điểm c khoản 2 Điều 1 của Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg có quy định đối tượng là “thân nhân của liệt sĩ quy định tại khoản 1 Điều 14 của Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng” được hỗ trợ tiền sử dụng đất. Theo đó, các con của liệt sĩ ở chung hoặc ở riêng biệt thì khi mua nhà ở thuộc sở hữu nhà nước hoặc khi được giao đất làm nhà ở đều được hỗ trợ tiền sử dụng đất; đồng thời việc hỗ trợ phải đảm bảo các nguyên tắc quy định tại khoản 4, khoản 5 và khoản 6 Điều 2 của Quyết định số 118/TTg ngày 27/02/1996 của Thủ tướng Chính phủ.

2. Về hỗ trợ cải thiện nhà ở đối với đối tượng là cán bộ “Tiền khởi nghĩa” nêu tại mục 2 của Công văn

Điểm b khoản 2 Điều 2 của Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg có quy định trường hợp cả hai vợ chồng đều thuộc đối tượng được hỗ trợ nhưng một người đã mất thì vợ hoặc chồng còn sống được hưởng tiêu chuẩn hỗ trợ theo mức đã quy định. Việc hỗ trợ này không căn cứ vào việc đối tượng thuộc diện hỗ trợ có hưởng tiền tuất hay không.

3. Về giải quyết hỗ trợ cải thiện nhà ở cho người hoạt động cách mạng từ trước năm 1945 (gia nhập tổ chức cách mạng từ ngày 31/12/1944 về trước, đã được cơ quan, tổ chức có thẩm quyền ra quyết định công nhận, sau đây gọi tắt là cán bộ Lão thành cách mạng) đối với trường hợp nêu tại mục 3 của Công văn

Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg chỉ quy định trường hợp người hoạt động cách mạng thuộc diện được hỗ trợ theo quy định tại Quyết định này mà mất thì vợ hoặc chồng của người đó còn sống được hưởng tiêu chuẩn hỗ trợ theo mức đã quy định (Điều 5 của Quyết định), không có quy định hỗ trợ cho cả hai người đối với trường hợp cả hai vợ chồng hoạt động cách mạng thuộc diện hỗ trợ mà một người đã mất. 

Đối với việc thực hiện hỗ trợ cho cán bộ Lão thành cách mạng, Bộ Xây dựng cũng đã ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg, do đó, đề nghị Sở Tài nguyên Môi trường thực hiện việc hỗ trợ cải thiện nhà ở cho đối tượng là cán bộ Lão thành cách mạng theo đúng quy định của pháp luật hiện hành. 

4. Về việc giải quyết đối với trường hợp đã hoặc đang thực hiện việc hỗ trợ khi mua nhà ở nhưng nay lại được bổ sung chế độ nêu tại mục 4 của Công văn 

Việc giải quyết hỗ trợ cải thiện nhà ở trong trường hợp cán bộ Lão thành cách mạng đã hoặc đang được hỗ trợ cải thiện nhà ở theo Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg nay được bổ sung hưởng chế độ với mức cao hơn, được chia ra hai trường hợp sau:

- Đối với trường hợp cán bộ Lão thành cách mạng đã được giải quyết xong việc hỗ trợ cải thiện nhà ở (đã hoàn tất việc mua nhà ở) mà sau đó mới được bổ sung hưởng chế độ cao hơn (như từ Huân chương Độc lập hạng II lên Huân chương Độc lập hạng I) thì không đặt vấn đề xem xét lại vì việc hỗ trợ đã thực hiện theo đúng chính sách, đúng quy định pháp luật tại thời điểm hỗ trợ.

- Đối với trường hợp cán bộ Lão thành cách mạng đang được cơ quan có thẩm quyền làm thủ tục giải quyết việc hỗ trợ mà được bổ sung hưởng chế độ cao hơn thì cơ quan có thẩm quyền xem xét giải quyết với mức hỗ trợ theo tiêu chuẩn của chế độ mới được bổ sung này.

Đề nghị Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất Hà Nội thực hiện việc hỗ trợ người có công với cách mạng cải thiện nhà ở theo đúng quy định tại Quyết định số 117/2007/QĐ-TTg và Quyết định số 20/2000/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ./.
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