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Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 34/BGTVT-CGĐ ngày 03/01/2008 của Bộ Giao thông vận tải gửi Thủ tướng Chính phủ kiến nghị giải quyết vướng mắc khi thực hiện dự án giao thông. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Đối với các dự án giao thông có hợp đồng thực hiện trước thời điểm Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình có hiệu lực thi hành hiện còn dở dang, bị kéo dài (do chậm giải phóng mặt bằng, phát sinh khối lượng...) thống nhất như ý kiến của Bộ Giao thông vận tải, kiến nghị Thủ tướng giao cho Bộ Giao thông vận tải căn cứ điều kiện cụ thể của công trình để quyết định điều chỉnh hình thức hợp đồng, giá hợp đồng và tự chịu trách nhiệm.

- Đối với các hợp đồng xây dựng mà trong hợp đồng qui định áp dụng công thức điều chỉnh giá thì việc thanh toán thực hiện theo công thức đã qui định trong hợp đồng. Khi điều chỉnh giá hợp đồng theo công thức điều chỉnh giá thì không bù trừ chênh lệch giá vật liệu xây dựng.

- Theo qui định tại Nghị định số 03/2008/NĐ-CP ngày 07/01/2008 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình th trường hợp cần thực hiện các quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình bao gồm: tổng mức đầu tư; dự toán xây dựng công trình; định mức và giá xây dựng; hợp đồng trong hoạt động xây dựng; thanh toán, quyết toán vốn đầu tư xây dựng công trình theo quy định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP thì chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét quyết định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Bộ Giao thông vận tải tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định./.
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