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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh 

Trả lời một số vướng mắc của Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh trong việc thực hiện các quy định của Bộ Y tế ban hành, sau khi trao đổi vướng mắc với Bộ Y tế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về hoạt động xuất khẩu được quy định tại Thông tư số 06/2006/TT-BYT hướng dẫn thực hiện Nghị định số 12/2006/NĐ-CP.

Theo khoản 3 Điều 4 và Danh mục hàng hóa thuộc diện quản lý chuyên ngành của Bộ Y tế - Phụ lục 03 của Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 quy định: Các hàng hóa không thuộc Danh mục cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu chi phải làm thủ tục thông quan tại hải quan cửa khẩu.

Theo khoản 1.2 Điều 1 Mục II Thông tư số 06/2006/TT-BYT ngày 16/05/2006 quy định: Xuất khẩu thuốc (trừ các thuốc gây nghiện, hướng tâm thần và tiền chất dùng làm thuốc) thực hiện tại cơ quan hải quan theo quy định hiện hành. Trường hợp nước nhập khẩu yêu cầu phải có giấy phép xuất khẩu, Bộ Y tế sẽ cấp giấy phép xuất khẩu theo đề nghị của doanh nghiệp. Bộ Y tế chỉ quản lý giấy phép xuất khẩu đối với thuốc gây nghiện, hướng tâm thần và tiền chất dùng làm thuốc. Quy định này phù hợp với khoản 1 Điều 5 và Điều 7 của Nghị định số 58/2003/NĐ-CP ngày 29/05/2003 Quy định về kiểm soát nhập khẩu, xuất khẩu, vận chuyển quá cảnh lãnh thổ Việt Nam chất ma túy, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng tâm thần.

2. Về việc quản lý mỹ phẩm nhập khẩu được cấp số lưu hành:

Theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, thì quy định hình thức quản lý mỹ phẩm nhập khẩu là đăng ký lưu hành (Danh mục hàng hóa thuộc diện quản lý chuyên ngành của Bộ Y tế - Phụ lục 3). Khi đã có số đăng ký, doanh nghiệp được nhập khẩu theo nhu cầu, không bị hạn chế về số lượng, trị giá, không phải xin giấy phép nhập khẩu hoặc xác nhận đơn hàng nhập khẩu.

Theo khoản 2.2 Điều 2 Mục II của Thông tư số 06/2006/TT-BYT ngày 16/05/2006 của Bộ Y tế quy định thương nhân được phép xuất khẩu, nhập khẩu mỹ phẩm không phụ thuộc vào ngành nghề đăng ký kinh doanh, điều này cũng phù hợp với khoản 1 Điều 3 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ.

Việc nhập khẩu mỹ phẩm không phụ thuộc vào đơn vị đứng tên đăng ký trong giấy phép lưu hành mỹ phẩm.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thực hiện. Trường hợp có vướng mắc, báo cáo để Tổng cục hướng dẫn kịp thời./.
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