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V/v. Chính sách thuế đối với khoản chênh lệch tỷ giá
	Hà Nội, ngày 25 tháng 01 năm 2008


 
Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 14644/CT-HTr ngày 15/10/2007 của Cục Thuế thành phố Hà Nội hỏi về chính sách thuế đối với khoản chênh lệch tỷ giá hối đoái, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 7 mục IV phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp có quy định: Các khoản thu nhập chịu thuế khác "Thu nhập về chênh lệch tỷ giá hối đoái thực tế phát sinh trong kỳ của hoạt động sản xuất kinh doanh (không bao gồm lãi chênh lệch tỷ giá hối đoái do đánh giá lại các khoản mục tiền tệ có gốc ngoại tệ cuối năm tài chính, lãi chênh lệch tỷ giá phát sinh trong quá trình đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn trước hoạt động sản xuất kinh doanh".
Căn cứ vào quy nêu trên, trường hợp Chi nhánh ngân hành liên doanh Lào Việt nếu có khoản thu nhập về chênh lệch tỷ giá hối đoái thực tế phát sinh trong kỳ của hoạt động sản xuất kinh doanh thì khoản thu nhập này được hạch toán vào thu nhập khác và kê khai nộp thuế theo quy định hiện hành. Trường hợp đơn vị có khoản lãi chênh lệch tỷ giá hối đoái do đánh giá lại các khoản mục tiền tệ có gốc ngoại tệ thì khoản thu nhập này không tính vào thu nhập chịu thuế khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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