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Kính gửi: Chi cục thuế Thành phố Buôn Ma Thuột
Trả lời công văn số 374/CV-CCT ngày 11/9/2007 của Chi cục Thuế thành phố Buôn Ma Thuột về đề nghị giải đáp vướng mắc về thu thuế chuyển quyền sử dụng đất (CQSDĐ), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 3 Điều 19 Nghị định số 19/2000/NĐ-CP ngày 08/6/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế chuyển quyền sử dụng đất (CQSDĐ) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật thuế chuyển quyền sử dụng đất có hiệu lực từ ngày 1/1/2000: “Các trường hợp đã chuyển quyền sử dụng đất trước ngày 01/01/2000 mà có một trong các giấy tờ hợp lệ về quyền sử dụng đất quy định tại khoản 2 Điều 3 Nghị định số 17/1999/NĐ-CP ngày 29/3/1999 của Chỉnh phủ, kể cả các trường hợp đã chuyển quyền sử dụng đất qua nhiều lần, nhiều chủ, khi người đang sử dụng đất làm thủ tục xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở thì chỉ phải nộp thuế chuyển quyền sử dụng đất một lần theo quy định của Nghị định này”.
Do vậy, trường hợp người đang sử dụng đất không có giấy tờ hợp lệ về quyền sử dụng đất (QSDĐ) theo quy định tại Khoản 1, Khoản 2, Khoản 5 Điều 50 Luật Đất đai năm 2003, mà đất đó có nguồn gốc từ nhận chuyển nhượng, nay xin cấp Giấy chứng nhận QSDĐ, nếu được cơ quan có thẩm quyền công nhận đủ điều kiện để được cấp Giấy chứng nhận QSDĐ (được xác nhận tại “Phiếu chuyển thông tin địa chính để xác định nghĩa vụ tài chỉnh”) thì thực hiện như sau:
- Nếu việc chuyển nhượng QSDĐ thực hiện trước ngày 01/01/2000 thì không phải nộp thuế CQSDĐ; Người nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất phải làm thủ tục xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định của Pháp luật
- Trường hợp việc chuyển nhượng QSDĐ thực hiện từ ngày 01/01/2000 trở đi thuộc diện điều chỉnh của Nghị định số 19/2000/NĐ-CP nêu trên, đến nay thực hiện theo quy định tại Thông tư hướng dẫn Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định bổ sung về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai. Vì vậy, Bộ Tài chính đang tổng hợp để ban hành Thông tư hướng dẫn các nội dung liên quan đến nghĩa vụ tài chính khi được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.
Tổng cục Thuế trả lời để Chi cục Thuế thành phố Buôn Ma Thuột biết và thực hiện./.
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