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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Lào Cai

Trả lời công văn số 1812/CT/KTT ngày 24/10/2007 của Cục thuế tỉnh Lào Cai hỏi về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) trong trường hợp doanh nghiệp cổ phần thay đổi người góp vốn cao nhất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điều 33, Chương III, Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08/07/1999 của Chính phủ quy định: “Trong trường hợp có sự thay đổi nhà đầu tư, nhà đầu tư mới chỉ cần làm thủ tục chuyển nhượng tài sản theo quy định của pháp luật tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền và đăng ký đổi tên chủ đầu tư tại cơ quan đã quyết định cấp ưu đãi đầu tư Nhà đầu tư mới tiếp tục được hưởng các ưu đãi vả có trách nhiệm thực hiện các nghĩa vụ đã cam kết trong thời gian còn lại của dự án”.
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty xây dựng Thái Lào được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư, theo đó, Công ty được miễn thuế TNDN trong thời gian 03 năm, giảm 50% thuế TNDN trong 07 năm tiếp theo kể từ khi có thu nhập chịu thuế; tuy nhiên, kể từ thời điểm thành lập, Công ty không đáp ứng được các điều kiện để được hưởng ưu đãi (do ông Hà Xuân Thuỷ, chủ tịch Hội đồng quản trị của Công ty đồng thời là giám đốc một doanh nghiệp khác) nên Công ty không được hưởng ưu đãi miễn thuế TNDN năm 2001 và 2002; đến tháng 02 năm 2003, Công ty đáp ứng được các điều kiện để được hưởng ưu đãi (ông Hà Xuân Thuỷ thôi giữ chức chủ tịch Hội đồng quản trị của Công ty) thì Công ty được hưởng các ưu đãi về đầu tư kể từ năm 2003 đến hết khoảng thời gian ưu đãi còn lại.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Lào Cai biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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