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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 3701/CT-KK&KTT ngày 2/11/2007 và công văn số 128/CT-KK&KTT ngày 10/1/2008 của Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế về việc thông báo mã số thuế và hoàn thuế GTGT đối với Ban quản lý Dự án Nhà máy xi măng Long Thọ II. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1- Về thông báo mã số thuế:
Theo Thông tư số 10/2006/TT-BTC ngày 14/2/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 75/1998/QĐ-TTg ngày 4/4/1998 của Thủ tướng Chính phủ quy định về mã số đối tượng nộp thuế:
- Điểm 4.2 Mục I quy định về đối tượng được cấp mã số thuế 13 số: "Đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tổng công ty; trực thuộc doanh nghiệp có phát sinh nộp thuế".
- Điểm 5.3 Mục I quy định: "Các trường hợp không đủ điều kiện cấp giấy chứng nhận đăng ký thuế thì được cơ quan Thuế cấp Thông báo mã số thuế theo mẫu số 11-MST".
Căn cứ các quy định trên, Ban quản lý dự án nhà máy xi măng Long Thọ II là đơn vị trực thuộc Tổng công ty Xây dựng Bạch Đằng thuộc đối tượng được cấp "Thông báo mã số thuế." Khi Ban quản lý dự án nhà máy xi măng Long Thọ II cung cấp đầy đủ hồ sơ đăng ký thuế thì sẽ được cấp giấy chứng nhận mã số thuế và được sử dụng mã số thuế này để thực hiện kê khai, nộp thuế.
2- Về thuế GTGT.
Theo quy định tại điểm 3, mục I, phần D, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 và quy định tại điểm 3.3, Mục II, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính thì Tổng công ty Xây dựng Bạch Đằng thuộc đối tượng được xem xét hoàn thuế giá trị gia tăng đối với Dự án đầu tư Nhà máy xi măng Long Thọ II.
Để được giải quyết hoàn thuế, hàng tháng Tổng công ty Xây dựng Bạch Đằng phải kê khai, theo dõi riêng số thuế giá trị gia tăng của Dự án đầu tư, lập tờ khai thuế theo mẫu tờ khai dành cho Dự án đầu tư và gửi đồng thời với tờ khai thuế giá trị gia tăng hàng tháng của Tổng công ty đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp là Cục Thuế thành phố Hải Phòng để xem xét, giải quyết. Khi dự án hoàn thành và đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế thì Tổng công ty Xây dựng Bạch Đằng tổng hợp số thuế phát sinh, số thuế đã hoàn, số thuế chưa được hoàn của dự án bàn giao lại cho doanh nghiệp mới.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế được biết và thực hiện./.
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