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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Xây dựng và Cấp nước Thừa Thiên Huế


 
Trả lời văn bản số 20/2008/XD-CN ngày 10/1/2008 của Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Xây dựng và Cấp nước Thừa Thiên Huế đề nghị được áp dụng định mức dự toán công tác sản xuất nước sạch của Bộ Xây dựng để xây dựng giá thành sản xuất nước sạch, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Nghị định số 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 của Chính phủ đã qui định : “Giá nước sạch phải được tính đúng, tính đủ các yếu tố chi phí sản xuất hợp lý trong quá trình sản xuất, phân phối nước sạch bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của các đơn vị cấp nước và khách hàng sử dụng nước”. Định mức dự toán công tác sản xuất nước sạch theo qui định tại Quyết định số 14/2004/QĐ-BXD ngày 14/5/2004 của Bộ Xây dựng là căn cứ để xây dựng giá thành sản xuất nước sạch. Tuy nhiên, giá thành nước sạch phải được xây dựng trên cơ sở các yếu tố chi phí sản xuất hợp lý và phải được các cơ quan chuyên môn của địa phương (Sở Xây dựng, Sở Tài chính) thẩm định, phê duyệt.
Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Xây dựng và Cấp nước Thừa Thiên Huế có trách nhiệm tính toán, giải trình định mức công tác sản xuất nước sạch trên cơ sở tình hình thực tế thực hiện báo cáo Sở Xây dựng, Sở Tài chính Thừa Thiên Huế thẩm định, phê duyệt làm căn cứ để xây dựng giá thành nước sạch đảm bảo tính đúng, tính đủ các yếu tố chi phí sản xuất hợp lý.
Căn cứ ý kiến trên, Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Xây dựng và Cấp nước Thừa Thiên Huế tổ chức thực hiện theo qui định./.
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