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Kính gửi: Công ty Cổ phần tấm lợp vật liệu xây dựng Đồng Nai.

Trả lời công văn số 156/CTTL ngày 06/12/2007 của Công ty Cổ phần tấm lợp vật liệu xây dựng Đồng Nai về chính sách thuế TNDN và GTGT đối với hoạt động chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN)
Liên quan đến hoạt động chuyển nhượng vốn, Bộ Tài chính đã có Công văn số 13721/BTC-TCT ngày 11/10/2007 hướng dẫn về chính sách thuế đối với hoạt động của chuyển nhượng vốn như sau: ''Thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp áp dụng đối với doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài: 25% đối với hoạt động chuyển nhượng vốn phát sinh từ ngày 31/12/2003 trở về trước, từ ngày 01/01/2004 áp dụng mức thuế suất 28%; không áp dụng miễn giảm thuế TNDN.
Thuế suất thuế TNDN áp dụng đối với doanh nghiệp khác: áp dụng mức thuế suất theo hoạt động kinh doanh chính của doanh nghiệp”.
Căn cứ hướng dẫn trên và trường hợp Công ty Cổ phần tấm lợp Vật liệu xây dựng Đồng Nai (Donac) và Công ty Vture Pte Ltd (Singapo) ký Hợp đồng liên doanh thành lập Công ty Liên doanh Xi măng DONAFRANCE, trong đó Donac sẽ góp 30% bằng tiền mặt và quyền sử dụng đất. Ngày 30/12/2003 Donac ký Hợp đồng với Công ty TNHH Thương mại vật liệu xây dựng Đoàn Đức (Công ty Đoàn Đức) để chuyển nhượng phần vốn góp của mình bằng quyền sử dụng đất và hạ tầng mà Donac đã góp vào DONAFRANCE thì giá trị hợp đồng chuyển nhượng vốn áp dụng mức thuế suất thuế theo hoạt động kinh doanh chính của Doanh nghiệp và được áp dụng miễn giảm thuế TNDN.
2. Về thuế Giá trị gia tăng (GTGT)
Tại điểm 7, Mục II, Phần A Thông tư số 120/TT-BTC ngày 12/12/2003 hướng dẫn về Luật thuế Giá trị gia tăng quy định: ''... các hoạt động chuyển nhượng vốn theo Pháp luật và hoạt động kinh doanh chứng khoán” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Căn cứ theo hướng dẫn trên thì hoạt động chuyển nhượng vốn của Công ty Donac thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp doanh thu từ hoạt động chuyển nhượng vốn không chịu thuế GTGT đầu ra thì thuế GTGT đầu vào không được kê khai khấu trừ theo quy định hiện hành của Luật thuế GTGT.
Tổng cục thuế trả lời để Công ty Cổ phần tấm lợp vật liệu xây dựng Đồng Nai biết và thực hiện./.
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