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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng

Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 1499/CT-TTrT ngày 26/10/2007 của Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng về việc vướng mắc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT). Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

* Căn cứ quy định tại tiết d Điểm 1 Mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) thì hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ thuế GTGT đầu vào phải có đủ các điều kiện và các thủ tục sau:

- Hợp đồng bán hàng hóa, gia công hàng hóa.

- Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu;

- Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng;

- Hóa đơn GTGT bán hàng hóa, dịch vụ hoặc xuất trả hàng gia công cho nước ngoài, doanh nghiệp chế xuất.

* Căn cứ Mục 3 Phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục Hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan quy định hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch là hàng không nhằm mục đích thương mại, gồm:

“ – Quà biếu, tặng của tổ chức cá nhân ở nước ngoài gửi cho tổ chức cá nhân ở Việt Nam; của tổ chức, cá nhân ở Việt Nam gửi cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài;

- Hàng hóa của cơ quan đại diện ngoại giao, tổ chức quốc tế tại Việt Nam và những người làm việc tại các cơ quan tổ chức nói trên;

- Hàng viện trợ nhân đạo;

- Hàng mẫu, quảng cáo không thanh toán ….

Hồ sơ hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu phi mậu dịch sử dụng tờ khai hải quan hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch”.

Căn cứ quy định nêu trên, hồ sơ hoàn thuế GTGT có tờ khai hải quan là tờ khai hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu phi mậu dịch thì không được xem xét khấu trừ, hoàn thuế GTGT./.
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