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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu

Trả lời Công văn số 2444/CT-TTHT ngày 13/12/2007 của Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu về việc hoàn thuế Giá trị gia tăng (GTGT) đối với hóa đơn GTGT kê khai quá hạn so với quy định thuộc dự án sử dụng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại của Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh Bạc Liêu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục thuế Bạc Liêu: Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh Bạc Liêu là đơn vị tổ chức triển khai thực hiện Dự án “Nâng cao năng lực và cải thiện cuộc sống cho hộ nghèo của 03 ấp thuộc xã Vĩnh Phú Đông, huyện Phước Long” sử dụng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại của Tổ chức Bánh mỳ thế gới. Hội có đơn đề nghị hoàn thuế GTGT đối với các hóa đơn mua máy móc thiết bị phát sinh năm 2006, tính đến thời điểm nộp hồ sơ thì các hóa đơn này đã quá hạn so với quy định.

Căn cứ hướng dẫn tại công văn số 340/BTC-TCT ngày 10/01/2006 của Bộ Tài chính và công văn số 1943/TCT-DNNN ngày 22/5/2007 của Tổng cục Thuế về việc xử lý hóa đơn thuế GTGT kê khai quá hạn so với quy định; đề nghị Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu xác định rõ nguyên nhân dẫn tới việc đơn vị kê khai chậm, đồng thời xác minh hóa đơn bên bán đã kê khai thuế GTGT đầu ra của những hóa đơn kê khai quá hạn vào thời điểm nào để xem xét, giải quyết cho Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh Bạc Liêu theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu biết, hướng dẫn đơn vị thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh Bạc Liêu.
- Lưu: VT, KK. (2b)
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