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Trả lời công văn số 120108-GC/MTH Công ty TNHH Công nghệ Muto Hà Nội (là doanh nghiệp chế xuất) đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan trong trường hợp Công ty nhận gia công cho doanh nghiệp nội địa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Tại điểm 3, phần II, Công văn 6690/TCHQ-GSQL ngày 28/11/2007 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể việc DNCX nhận gia công cho doanh nghiệp nội địa, theo đó doanh nghiệp nội địa làm thủ tục hải quan như quy định về đặt gia công hàng hóa ở nước ngoài tại Chi cục hải quan quản lý DNCX theo Quyết định 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/08/2004 của Bộ Tài chính.

- Tại Phần 3, Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC quy định cụ thể thủ tục hải quan đối với đặt gia công hàng hóa ở nước ngoài.

Căn cứ các quy định nêu trên, trong trường hợp trên việc đăng ký hợp đồng gia công do doanh nghiệp nội địa thực hiện, ngoài ra doanh nghiệp nội địa phải làm thủ tục hải quan khi xuất khẩu nguyện liệu, nhập khẩu sản phẩm gia công và thanh khoản hợp đồng gia công theo hướng dẫn tại phần 3, Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC nêu trên (DNCX không phải làm thủ tục nhập khẩu nguyên liệu, vật liệu và xuất khẩu sản phẩm gia công).

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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