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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP VỀ RÀ SOÁT DANH MỤC CẦU YẾU THUỘC DỰ ÁN TÍN DỤNG NGÀNH GTVT ĐỂ CẢI TẠO MẠNG LƯỚI ĐƯỜNG BỘ QUỐC GIA ĐỂ PHÙ HỢP VỚI HIỆP ĐỊNH VỐN 

Ngày 03 tháng 01 năm 2008, tại Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp về rà soát danh mục cầu yếu thuộc Dự án tín dụng ngành GTVT để cải tạo mạng lưới đường bộ quốc gia để phù hợp với hiệp định vay vốn. Tham dự họp có các đại diện: Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Khoa học công nghệ, Vụ Tài chính, Cục Giám định & QLCL CTGT, Cục Đường bộ Việt Nam, Ban QLDA Biển Đông, Tổng Công ty TVTK GTVT. Sau khi nghe trình bày của Cục Đường bộ Việt Nam - chủ đầu tư và tham gia đóng góp của các đại biểu dự hội nghị, Thứ trưởng đã kết luận như sau: 

Theo kết quả thương thảo hiệp định vay vốn tài khóa năm 2007 của JBIC cho Dự án tín dụng ngành GTVT cải tạo mạng lưới đường bộ quốc gia, phía JBIC sẽ tiếp tục tài trợ 17,9 tỷ Yên Nhật Bản. Mức vốn này giảm nhiều so với dự kiến trong quá trình thẩm định dự án. Vì vậy, cần phải tiến hành rà soát, sắp xếp lại thứ tự ưu tiên đầu tư các cầu đã có trong danh mục.

Số vốn còn lại dành cho xây dựng cầu bước 2 (sau khi trừ các chi phí lãi vay, dự phòng, cam kết, tư vấn, chi phí xây dựng 68 cầu bước 1) còn khoảng 2.100 tỷ đồng. Trên cơ sở đó, danh mục các cầu sắp xếp lại như sau:

- Bổ sung hạng mục cầu vượt nút giao IC3 chuyển từ Dự án cầu Cần Thơ. 

- Cầu Nam Ô - QL1 - Đà Nẵng: trước mắt đầu tư xây dựng một cầu mới rộng 12m cạnh cầu hiện tại, sửa chữa, gia cường cục bộ cầu hiện tại (nếu cần) để tiếp tục khai thác. Trong tương lai khi có đủ vốn sẽ xem xét đầu tư thay thế cầu hiện tại. 

- Giảm quy mô cầu Bình Lữ, cầu Tân Hữu - QL1 - Vĩnh Long cho phù hợp với tĩnh không thông thuyền mới đã được Tỉnh thống nhất. 

- Chuyển cầu Phú An 1 - QL1 - Vĩnh Long sang đầu tư trong Dự án nâng cấp, mở rộng QL1 đoạn Mỹ Thuận - Cần Thơ (hiện đang triển khai thực hiện đầu tư). 

- Chuyển cầu Suối Yên, cầu 84 - QL217 - Thanh Hóa sang đầu tư trong Dự án nâng cấp, cải tạo QL217 (dự kiến sử dụng vốn vay ADB). 

- Chuyển cầu Cốc Pài - QL4 - Hà Giang sang đầu tư trong Dự án nâng cấp QL4 đoạn nối Hà Giang - Lào Cai (vốn trái phiếu Chính phủ). 

- Chuyển cầu Kinh Vĩnh Tế - QL91 - An Giang sang đầu tư trong Dự án cải tạo QL91 đoạn Châu Đốc - Tịnh Biên (vốn trái phiếu Chính phủ).

- Các cầu Kênh 1, Kênh 2, Lác - QL2C - Phú Thọ: chuyển sang mức độ ưu tiên 2, sẽ đầu tư khi có vốn bổ sung, vốn dư hoặc nguồn vốn khác. 

Giao Cục ĐBVN căn cứ nội dung trên rà soát lại tổng mức đầu tư Dự án tín dụng ngành GTVT để cải tạo mạng lưới đường bộ quốc gia và các dự án được điều chuyển các cầu nêu trên sang, hoàn thiện các thủ tục, trình Bộ GTVT (thông qua Vụ KHĐT) xem xét phê duyệt điều chỉnh dự án, kế hoạch đấu thầu (nếu cần). 

Đối với các cầu còn lại trong phạm vi đầu tư theo nguồn vốn JBIC, Cục ĐBVN chỉ đạo Ban QLDA Biển Đông khẩn trương thực hiện các thủ tục để triển khai Dự án đảm bảo tiến độ theo Hiệp định.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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