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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP NGÀY 28 THÁNG 12 NĂM 2007 VỀ ĐỀ ÁN CHƯƠNG TRÌNH ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC  GIAI ĐOẠN 2007 - 2010
Ngày 28 tháng 12 năm 2007, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về Đề án Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2007 - 2010 (gọi tắt là Chương trình). Cùng dự có đại diện lãnh đạo các Bộ: Thông tin và Truyền thông, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nội vụ, Văn phòng Chính phủ và đồng chí Đỗ Trung Tá, Phái viên của Thủ tướng Chính phủ về công nghệ thông tin.
Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông, ý kiến của các đại biểu cùng dự, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:
1. Ghi nhận những cố gắng và tinh thần trách nhiệm của Bộ Thông tin và Truyền thông trong việc khẩn trương hoàn thiện Dự thảo Chương trình theo ý kiến chỉ đạo, kết luận của Phó Thủ tướng tại cuộc họp ngày 12 tháng 11 năm 2007, sau khi tiếp thu ý kiến đóng góp của các Bộ ngành, địa phương.
2. Giao Bộ Thông tin và Truyền thông:
a) Xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước năm 2008 (gọi tắt là Kế hoạch 2008) với các nhiệm vụ chủ yếu sau:
- Gắn kết chặt chẽ ứng dụng công nghệ thông tin với cải cách hành chính; hợp lý hóa quy trình công tác phải đi trước một bước. Hợp lý hóa các quy trình công việc của các Bộ, ngành, địa phương. Hợp lý hóa một số quy trình công việc có liên quan đến nhiều Bộ, ngành.
- Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo rà soát lại tất cả các Website, các Cổng thông tin điện tử của các Bộ, ngành, địa phương, hoàn thiện để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, trên đó có cung cấp các biểu mẫu về các dịch vụ hành chính công.
- Tổ chức triển khai từng bước có hiệu quả thiết thực việc họp qua mạng ở cả cấp Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương.
- Bảo đảm cung cấp cho cán bộ, công chức, viên chức địa chỉ thư điện tử với tên miền có đuôi .gov.vn.
- Xác định rõ các loại văn bản, tài liệu trao đổi giữa các cơ quan nhà nước được gửi qua đường thư điện tử (báo cáo, thư mời, lịch công tác...).
- Rà soát, lựa chọn trong số các Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp huyện trên toàn quốc đơn vị có phần mềm ứng dụng tin học hóa trong công tác quản lý văn phòng hiệu quả nhất, nâng cấp phần mềm này để trở thành phần mềm quản lý Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp quận, huyện dùng chung.
- Xây dựng Đề án chuẩn bị đầu tư cho một số dự án ứng dụng công nghệ thông tin đặc thù cấp ngành được triển khai tới địa phương, xác định rõ dự toán kinh phí cho các dự án này trong giai đoạn 2009 - 2010.
- Xây dựng cơ chế phân bổ kế hoạch sử dụng khoản kinh phí 200 tỷ đồng từ ngân sách trung ương cho công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước năm 2008.
- Công bố một số tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật cần thiết, liên quan đến ứng dụng công nghệ thông tin (trong tháng 01 năm 2008).
- Công bố phạm vi, tiến độ triển khai Dự án mạng truyền số liệu chuyên dùng phục vụ các cơ quan Đảng, Nhà nước trong toàn quốc.
- Trình Chính phủ Nghị định ban hành Quy chế Quản lý đầu tư dự án ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng vốn nhà nước (trong tháng 01 năm 2008) và các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định.
b) Xây dựng Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước 2009 - 2010 (gọi tắt là Kế hoạch 2009 - 2010) và hoàn thành trước ngày 30 tháng 6 năm 2008 để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Kế hoạch 2009 - 2010 cần tiếp thu đầy đủ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng, ý kiến góp ý của các cơ quan, lưu ý thêm các vấn đề sau:
- Xác định rõ các Bộ, địa phương được chọn làm mô hình điểm. Với các địa phương được lựa chọn làm điểm, cần xác định rõ lộ trình và tiến độ triển khai, từng bước đánh giá rút kinh nghiệm chỉ đạo của các địa phương khác.
- Xây dựng Kế hoạch kinh phí ngân sách Trung ương dành cho ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước hai năm 2009 - 2010.
- Bộ Thông tin và Truyền thông là đầu mối, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính phê duyệt Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước 2009 - 2010 của các Bộ, ngành, địa phương; xác định ước lượng tổng kinh phí đầu tư cho ứng dụng công nghệ thông tin của các Bộ, ngành, địa phương 2009 - 2010.
3. Để bảo đảm công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước thành công, giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì thực hiện các công việc sau:
- Đề xuất phương án kiện toàn Ban Chỉ đạo quốc gia về công nghệ thông tin (gọi tắt là Ban chỉ đạo).
- Thành lập Ban điều hành triển khai Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước, do lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông làm Trưởng Ban, các thành viên là đại diện của một số Bộ, ngành và các chuyên gia liên quan.
4. Giao Bộ Tài chính chủ trì, cùng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương về nguồn vốn, lập kế hoạch vốn năm 2009, 2010 phục vụ cho ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước (trước ngày 30 tháng 6 năm 2008).
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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