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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT HỒ NGHĨA DŨNG TẠI HỘI NGHỊ GIẢI QUYẾT CÁC ĐỀ NGHỊ CỦA CỤC HÀNG HẢI VIỆT NAM VỀ VIỆC NẠO VÉT DUY TU LUỒNG VÀO CẢNG HẢI PHÒNG 

Cục Hàng hải Việt Nam có công văn số 2510/CHHVN-KHĐT ngày 26/12/2007, về việc “đề nghị bố trí kinh phí nạo vét duy tu tuyến luồng vào cảng Hải Phòng trong năm 2008”. 

Ngày 08 tháng 01 năm 2008 tại Bộ Giao thông vận tải, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì hội nghị xem xét các đề nghị của Cục Hàng hải Việt Nam tại công văn nói trên.

Tham gia hội nghị có Thứ trưởng thường trực Bộ GTVT Ngô Thịnh Đức, Cục trưởng Cục Hàng hải Việt Nam, các Vụ, Cục chức năng của Bộ, Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Ban QLDA Cảng Hải Phòng và cơ quan tư vấn liên quan. (Có danh sách đại biểu kèm theo). 

Hội nghị nghe KS. Đỗ Đức Tiến Giám đốc Cảng vụ Hải Phòng báo cáo tình hình tăng trưởng hàng hóa qua cảng Hải Phòng năm 2006, 2007 và các hoạt động của Cảng Vụ Hải Phòng; nghe KS. Lưu Văn Quảng - Giám đốc Công ty Bảo đảm An toàn Hàng hải I, báo cáo diễn biến, tình hành sa bồi luồng tàu vào cảng Hải Phòng trong thời gian qua, khối lượng và nhu cầu kinh phí nạo vét duy tu; nghe Cục trưởng Vương Đình Lam trình bày các đề xuất của Cục HHVN: (i). Khối lượng, nhu cầu vốn nạo vét duy tu luồng vào cảng Hải Phòng năm 2008, hàng năm và đề xuất phương án vốn nạo vét; (ii). Khẩn trương đầu tư xây dựng hoàn chỉnh các hạng mục của Dự án đã phê duyệt để hạn chế sa bồi luồng; (iii). Cho phép lập Dự án đầu tư trang bị một tàu nạo vét phục vụ công tác nạo duy tu thường xuyên tuyến luồng này; nghe Chủ nhiệm Ban QLDA cảng Hải Phòng Trương Văn Thái báo cáo tình hình thực hiện DAĐT nâng cấp cảng Hải Phòng giai đoạn II;

Sau khi nghe đồng chí Thứ trưởng thường trực Bộ GTVT phát biểu, nghe ý kiến các thành viên dự họp tham luận trao đổi về đề nghị của Cục HHVN và nội dung liên quan đến Dự án đầu tư nâng cấp Cảng Hải Phòng giai đoạn II, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau:
1. Khối lượng hàng hóa thông qua cảng Hải Phòng tăng từ 16 triệu tấn năm 2006, lên 24 triệu tấn năm 2007, ngoài yếu tố tăng trưởng tất yếu của nền kinh tế, phải nói đến tác động to lớn, quan trọng do thông luồng vào cảng Hải Phòng đạt -7,0m; Ban QLDA cảng Hải Phòng có báo cáo giám sát đánh giá đầu tư để thấy rõ hiệu quả của Dự án đồng thời cũng làm rõ những tồn tại trong đầu tư, trong quản lý dự án để rút kinh nghiệm; 

2. Tiếp tục triển khai đầu tư xây dựng các hạng mục của Dự án đã duyệt (kè chỉnh trị bờ Bắc sông Bạch Đằng, kè bảo vệ bờ kênh Hà Nam…), sử dụng nguồn vốn còn lại của Dự án; trường hợp thiếu vốn Bộ làm văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho bổ sung vốn đối ứng năm 2008 hoặc ứng vốn năm 2009. 

3. Công tác nạo vét duy tu: 

Việc nạo vét duy tu là cần thiết, khối lượng nạo vét không ngoài tính toán ban đầu của Dự án; cần gắn tiến độ nạo vét phù hợp với tiến độ xây dựng kè Bạch Đằng để giảm khối lượng sa bồi. Bộ có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ để đưa vào bố trí vốn nạo vét duy tu hàng năm. Trước mắt, Cục HHVN lập đề án sử dụng phí hoa tiêu, cảng vụ để lại nạo vét duy tu. Giao Vụ Tài chính chủ trì rà soát, để Bộ trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. 

4. Quản lý hạ tầng cảng biển với các bến Chùa Vẽ: 

Phương thức quản lý cơ sở hạ tầng cảng biển phải tuân thủ Nghị định 71/CP-NĐ của Chính phủ. Tại đây có sự chồng lấn trong đầu tư, cần có sự bóc tách, tính toán tổng kinh phí Nhà nước đầu tư bao nhiêu, Doanh nghiệp đầu tư bao nhiêu, xác định tỷ lệ vốn đầu tư. Cục HHVN lên phương án thỏa đáng giữa quyền lợi của nhà nước, quyền lợi của doanh nghiệp (cho thuê hoặc thu phí…) trình Bộ xem xét. 

5. Đầu tư tàu nạo vét: 

Đồng ý về nguyên tắc việc lập dự án đầu tư tàu nẹo vét để chủ động trong công tác nạo vét duy tu luồng này. Cục Hàng hải Việt Nam lập Dự án đầu tư tàu nạo vét, xác định phương án vốn, phương án quản lý kinh doanh khai thác, trình Bộ xem xét. 

6. Tiến độ: 

- Lập báo cáo giám sát đánh giá đầu tư và trình phương án vốn nạo vét duy tu: Tháng 01/2008; 

- Phương án quản lý cơ sở hạ tầng, dự án đầu tư tàu nạo vét: Hoàn thành trong thời gian sớm nhất có thể. 

Thừa lệnh Bộ trưởng Bộ GTVT, Văn phòng Bộ Giao thông vận tải xin thông báo để các cơ quan dự họp biết, phối hợp triển khai thực hiện. 
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