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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HÀ HÙNG CƯỜNG TẠI HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC TƯ PHÁP NĂM 2008

1. Về công tác tổ chức Hội nghị: 
Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2008 được tổ chức thành công theo đúng sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ: thực chất, hiệu quả, tiết kiệm. Trên tinh thần đổi mới toàn diện, công tác chuẩn bị Hội nghị được chủ động triển khai, nội dung Hội nghị sát với yêu cầu thực tiễn công tác của Ngành, thành phần tham dự cơ bản phù hợp với nội dung, văn kiện Hội nghị có chất lượng, cách thức điều hành Hội nghị dân chủ, cởi mở. 
Trong không khí làm việc khẩn trương, nghiêm túc, các đại biểu tham dự Hội nghị đã nghe và thảo luận Báo cáo tổng kết công tác tư pháp năm 2007, phương hướng, nhiệm vụ năm 2008, dự thảo Chương trình công tác trọng tâm của ngành Tư pháp năm 2008, các báo cáo chuyên đề về công tác thi hành án dân sự và công tác công chứng, chứng thực, Báo cáo tổng kết công tác thi đua năm 2007, phát động phong trào thi đua năm 2008. Về cơ bản, Hội nghị nhất trí cao với nội dung các văn kiện trình Hội nghị. 
Hội nghị có 17 ý kiến tham luận về những vấn đề khác nhau liên quan đến các lĩnh vực công tác của Ngành. Các ý kiến tham luận đặt trúng vấn đề, nhìn thẳng vào sự thật, tuy nội dung đa dạng, phong phú nhưng rất tập trung, thể hiện tinh thần trách nhiệm cao, thái độ nghiêm túc với công việc của các đại biểu. Hội nghị đã tập trung được trí tuệ tập thể để đánh giá đúng kết quả công tác năm qua; nhận rõ các hạn chế, yếu kém, khuyết điểm, phân tích sâu nguyên nhân, nhất là các nguyên nhân chủ quan; xác định cơ bản chính xác phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2008, đồng thời tìm ra các giải pháp thực hiện, nhất là các giải pháp mang tính đột phá, để tạo ra những chuyển biến mạnh trong năm 2008, tạo đà cho những năm tiếp theo.
2. Những kết quả tích cực đã đạt được:
Năm 2007, công tác tư pháp được triển khai đồng bộ, rộng khắp, đã đạt được nhiều thành tích, có những đóng góp quan trọng cho sự phát triển kinh tế, xã hội, củng cố quốc phòng - an ninh ở địa phương và cả nước, nổi bật trong một số lĩnh vực sau:
- Công tác xây dựng, thẩm định, góp ý, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL) đạt nhiều kết quả, tiếp tục có những đóng góp tích cực vào quá trình xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật của Việt Nam, góp phần nâng cao vị thế và uy tín cho Ngành. Năm 2007, toàn Ngành đã xây dựng, tham mưu xây dựng, thẩm định, góp ý, kiểm tra một số lượng lớn VBQPPL các loại. Công tác văn bản đã đi vào nền nếp, sắc nét hơn, tiến độ có tiến bộ hơn, được Chính phủ, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, các Bộ, ngành tin cậy hơn, giao nhiều nhiệm vụ hơn.
- Công tác thi hành án dân sự, tuy còn nhiều khó khăn, vướng mắc, nhưng đã có nhiều nỗ lực, cố gắng và về cơ bản đạt được chỉ tiêu đầu năm đặt ra, góp phần ổn định trật tự xã hội, an ninh nông thôn, đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của Nhà nước, tổ chức, cá nhân. 
- Công tác hành chính tư pháp có nhiều đổi mới (như: phân cấp mạnh cho cấp huyện, cấp xã thực hiện hoạt động chứng thực; việc chuyên nghiệp hóa, xã hội hoá hoạt động công chứng được đẩy mạnh) nhờ đó, hoạt động công chứng, chứng thực đã tạo nhiều thuận lợi hơn cho người dân, doanh nghiệp; tình trạng quá tải trong hoạt động của các Phòng Công chứng tồn tại nhiều năm qua đã được giải quyết về cơ bản; Công chứng viên có điều kiện chuyên sâu về nghiệp vụ đích thực của mình; một số Sở Tư pháp đã tham mưu kịp thời cho UNND tỉnh, thành phố tạo nguồn công việc phù hợp cho các Phòng Công chứng. Công tác hộ tịch được thực hiện tốt hơn, giá trị của giấy tờ hộ tịch được các cơ quan, tổ chức và người dân tôn trọng, tin tưởng.
- Công tác bổ trợ tư pháp tiếp tục chú trọng việc xã hội hoá hoạt động luật sư, tư vấn pháp luật, đấu giá tài sản, giám định tư pháp; tiếp tục phát triển mạng lưới tổ chức, kiện toàn đội ngũ, nâng cao năng lực hoạt động để phục vụ đắc lực hơn các nhiệm vụ của cải cách tư pháp, hội nhập kinh tế quốc tế, góp phần bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp, tổ chức và người dân; một số Sở Tư pháp đã tham mưu cho UNND tỉnh tập trung công việc đấu giá cho Trung tâm đấu giá theo đúng tinh thần Nghị định của Chính phủ và Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ.
- Công tác phổ biến giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý sát với nhu cầu thực tiễn, tiếp tục cải tiến về phương thức thực hiện, nên đi vào thực chất hơn; việc kết hợp hoạt động trợ giúp pháp lý với tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo được quan tâm và phát huy hiệu quả. Công tác đăng ký giao dịch bảo đảm dần đi vào nề nếp và có xu hướng phát triển mạnh. 
- Công tác xây dựng Ngành, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và nghiên cứu khoa học pháp lý đạt nhiều thành tích như: hệ thống tổ chức các cơ quan tư pháp, tổ chức pháp chế tiếp tục được kiện toàn, củng cố, nâng cao năng lực hoạt động; đội ngũ cán bộ của Ngành từng bước được tăng cường về số lượng, củng cố chất lượng; việc đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ được quan tâm hơn; hoạt động đào tạo luật và đào tạo nguồn bổ nhiệm các chức danh tư pháp áp dụng nhiều cách làm mới để nâng cao chất lượng đào tạo, từng bước đáp ứng nhu cầu về cán bộ của Ngành và xã hội; kết quả nghiên cứu khoa học phục vụ tốt hơn cho việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Ngành, có một số đóng góp mới cho khoa học pháp lý.
- Công tác thi đua khen thưởng dần đi vào nền nếp, việc kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn nghiệp vụ trong công tác thi đua, khen thưởng được quan tâm hơn; việc phát động, tổ chức, duy trì, kiểm tra, đôn đốc các phong trào thi đua, đánh giá, bình xét danh hiệu thi đua được thực hiện tương đối kịp thời, chặt chẽ có tác dụng thúc đẩy việc hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn của từng đơn vị, từng cá nhân. 
- Công tác chỉ đạo, điều hành có nhiều điểm mới. Mặc dù trong năm 2007, Bộ Tư pháp có sự chuyển giao về nhân sự lãnh đạo, số lượng các Thứ trưởng tạm thời ít hơn so với trước, song với tinh thần trách nhiệm cao, công tác bàn giao được tiến hành kịp thời, đúng quy định; việc chỉ đạo điều hành các hoạt động của Ngành được bảo đảm liên tục, duy trì tốt và có bước phát triển mới. Hoạt động chỉ đạo, điều hành hướng mạnh về cơ sở, sát sao, cụ thể, kịp thời và quyết liệt hơn; mối quan hệ với cấp ủy, chính quyền ở địa phương và Lãnh đạo các Bộ, ngành ở Trung ương được tăng cường, giúp tư pháp địa phương tháo gỡ được nhiều khó khăn, vướng mắc.
3. Những tồn tại, hạn chế, yếu kém:
Bên cạnh những thành tích đã đạt được, công tác tư pháp năm 2007 vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế, yếu kém, nổi lên như sau:
- Nhiều mặt hoạt động của Ngành còn mang tính chuyên môn thuần tuý, chưa thực sự bám sát nhiệm vụ chính trị mà Chính phủ, ngành, địa phương đề ra; chưa nhạy bén trước những vướng mắc lớn trong công tác thực hiện pháp luật và một số lĩnh vực quản lý của Ngành.
- Chất lượng hoạt động trong một số lĩnh vực công tác chưa cao, chưa đáp ứng được các yêu cầu mà thực tiễn đang đặt ra, nhất là trong hoạt động thẩm định VBQPPL và thi hành án dân sự;
- Chưa quan tâm đầy đủ đến việc ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện các luật, pháp lệnh, nghị định, thông tư về thể chế của Ngành, bởi vậy nhiều vướng mắc về thể chế, chính sách chưa được tháo gỡ kịp thời;
- Trừ một số lĩnh vực như trợ giúp pháp lý, đăng ký giao dịch bảo đảm, các lĩnh vực khác đều chưa xây dựng được chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển ngắn hạn, trung hạn, dài hạn; Bộ chưa có đơn vị tham mưu về xây dựng kế hoạch;
- Bộ máy tổ chức, đội ngũ cán bộ của Ngành tuy có nhiều trưởng thành trong thời gian gần đây nhưng vẫn chưa theo kịp với yêu cầu công việc. Một số thiết chế tổ chức của Ngành (như: tổ chức hành nghề luật sư, công chứng, giám định tư pháp, đấu giá tài sản, trợ giúp pháp lý, đăng ký giao dịch bảo đảm) đang trong quá trình xây dựng, hoàn thiện. Đội ngũ cán bộ tư pháp - hộ tịch thiếu về số lượng, nhiều nơi bố trí không phù hợp, yếu về chuyên môn, nghiệp vụ lại chưa được kịp thời bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cần thiết dẫn đến tình trạng quá tải công việc, bất cập với yêu cầu mới, nhất là trong tình hình thực hiện phân cấp mạnh cho cơ sở trong một số lĩnh vực công tác như hiện nay. Một số địa phương chưa quan tâm tăng cường biên chế cho các cơ quan tư pháp; 
- Quan hệ phối hợp trong một số lĩnh vực công tác giữa ngành Tư pháp với các Bộ, ngành từ Trung ương tới địa phương; giữa các cơ quan, đơn vị trong ngành Tư pháp với nhau; trong nội bộ Bộ Tư pháp, mỗi cơ quan, đơn vị thực hiện chưa đồng bộ, rộng khắp và thường xuyên;
- Việc ứng dụng công nghệ thông tin còn yếu. Công tác thống kê, chế độ báo cáo, cơ chế thông tin hai chiều còn nhiều hạn chế; số liệu báo cáo không đầy đủ, một số trường hợp thiếu chính xác.
4. Phương hướng công tác năm 2008:
Năm 2008 có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển của đất nước, là năm bản lề của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 - 2010 với quyết tâm của Chính phủ phấn đấu đạt các chỉ tiêu cơ bản của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 - 2010, đưa nước ta thoát khỏi tình trạng kém phát triển trước năm 2010. Đối với ngành Tư pháp, năm 2008 cũng là năm bản lề trong việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các Nghị quyết của Đảng về Chiến lược cải cách tư pháp, Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam, triển khai sâu rộng các văn bản pháp luật mới liên quan đến tổ chức và hoạt động của Ngành. Đây là năm có nhiều cơ hội và điều kiện thuận lợi cho Ngành phát triển, đồng thời cũng đặt ra nhiều khó khăn, thách thức mới. 
Trên cơ sở bám sát các Nghị quyết của Đảng về cải cách pháp luật, cải cách tư pháp, Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2008; Nghị quyết của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2008; chương trình, kế hoạch công tác của các Bộ, ngành, chính quyền các cấp, toàn Ngành triển khai đồng bộ, toàn diện các mặt công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ của mình, áp dụng đồng bộ các giải pháp, đặc biệt là các giải pháp mang tính đột phá, để tạo chuyển biến mạnh trong các lĩnh vực của Ngành, nhất là trong công tác thẩm định văn bản và thi hành án dân sự, góp phần tích cực thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2008 của cả nước, mỗi Bộ, ngành và các địa phương.          
5. Các nhiệm vụ chủ yếu:
Từ phương hướng nói trên, các tổ chức, đơn vị trong Ngành tập trung triển khai đồng bộ, toàn diện các mặt công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ của mình, trong đó cần tập trung làm tốt các nhiệm vụ trong Chương trình công tác trọng tâm của ngành Tư pháp năm 2008, đặc biệt nhấn mạnh 03 nhiệm vụ mang tính đột phá của Ngành là:
Thứ nhất: Đẩy mạnh công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật, góp phần hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng XHCN và xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam.
- Hoàn thành đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng các dự án, dự thảo VBQPPL mà Ngành được giao chủ trì soạn thảo theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội, Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, HĐND và UBND năm 2008, đặc biệt là các dự án luật, pháp lệnh phục vụ trực tiếp những mục tiêu được xác định tại Nghị quyết số 48-NQ/TW và Nghị quyết số 49-NQ/TW của Bộ Chính trị; các văn bản liên quan đến thể chế Ngành như: Luật Thi hành án, Luật Quốc tịch (sửa đổi), Luật Đăng ký bất động sản, Luật Đăng ký giao dịch bảo đảm, Luật Lý lịch tư pháp; các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Tương trợ tư pháp, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi)...
- Đẩy nhanh tiến độ thẩm định VBQPPL, tạo bước đột phá về chất lượng thẩm định. Ý kiến thẩm định phải thể hiện rõ quan điểm, chính kiến được chứng minh bằng những lập luận, dẫn chứng rõ ràng, đảm bảo ý kiến thẩm định có giá trị thiết thực trong việc nâng cao chất lượng dự thảo văn bản, góp phần tích cực vào việc xây dựng hệ thống pháp luật Việt Nam đầy đủ, đồng bộ, thống nhất, minh bạch, khả thi, cụ thể, dễ hiểu, dễ áp dụng.
- Tập trung kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá VBQPPL ban hành trong các lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nước của Ngành; nghiên cứu xây dựng, báo cáo Chính phủ Đề án Tổng rà soát hệ thống pháp luật của Việt Nam, đồng thời triển khai thực hiện thí điểm việc rà soát ở một số địa bàn, lĩnh vực. Tập trung kiểm tra theo một số chuyên đề, lĩnh vực đang gây nhiều bức xúc trong dư luận xã hội như: đất đai, môi trường; tuyển dụng, sử dụng cán bộ công chức...); tăng cường chỉ đạo, đôn đốc và theo dõi quá trình xử lý các văn bản trái pháp luật đã được phát hiện.
- Chú trọng nghiên cứu, tham mưu, đề xuất những vấn đề chung về xây dựng và hoàn thiện pháp luật.
- Chú trọng công tác thẩm định dự thảo các điều ước quốc tế, góp phần đảm bảo sự tương thích của pháp luật Việt Nam với pháp luật quốc tế, tạo tiền đề pháp lý vững chắc cho quá trình hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam. Tiếp tục thực hiện các hoạt động rà soát các văn bản pháp luật theo cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới (WTO).
Thứ hai: Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp, đặc biệt là các giải pháp mang tính đột phá, thực sự tạo chuyển biến cơ bản trong công tác thi hành án dân sự theo Nghị quyết của Quốc hội.
- Tập trung giải quyết một bước căn bản số việc thi hành án dân sự tồn đọng, hạn chế làm phát sinh việc tồn đọng mới, tiếp tục phấn đấu thi hành xong hoàn toàn đạt 75% về việc và 55% về tiền trong số việc có điều kiện thi hành; phấn đấu giảm 10 đến 15% số lượng việc thi hành án tồn đọng so với năm 2007; tập trung chỉ đạo điểm để thực sự tạo chuyển biến cơ bản trên địa bàn Hà Nội, nâng cao hiệu quả thi hành án trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
- Đẩy nhanh tiến độ giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo về công tác thi hành án dân sự; tập trung giải quyết dứt điểm một số vụ việc khiếu nại tồn đọng, phức tạp, kéo dài; giảm thiểu các vụ việc khiếu nại mới phát sinh, nếu có thì phải kịp thời giải quyết từ cơ sở. 
- Xây dựng Luật Thi hành án dân sự; triển khai xây dựng Đề án về việc chuẩn bị các điều kiện cần thiết để giao cho Bộ Tư pháp thống nhất quản lý nhà nước về công tác thi hành án; thực hiện thí điểm Đề án Thừa phát lại ở TP.Hồ Chí Minh, rút kinh nghiệm để tiếp tục triển khai ở một số địa phương khác có số lượng việc thi hành án lớn.
- Kiện toàn tổ chức, cán bộ, nâng cao vị thế của Cục Thi hành án dân sự và các cơ quan Thi hành án địa phương.
Thứ ba: Tiếp tục lộ trình cải cách hành chính, cải cách tư pháp, tập trung cao độ việc hoàn thiện thể chế của Ngành, kiện toàn bộ máy và nhân sự của cơ quan tư pháp các cấp. 
- Cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính trong thực hiện các công việc thuộc chức năng, nhiệm vụ của Ngành, tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp dễ dàng tiếp cận với hoạt động tư pháp. Các đơn vị trong Ngành rà soát để loại bỏ ngay những khâu trung gian, những thủ tục rườm rà, chồng chéo, những loại giấy tờ không cần thiết trong các hoạt động của mình; chuẩn hoá các quy trình giải quyết công việc, các loại biểu mẫu, giấy tờ và niêm yết công khai tại trụ sở cơ quan, công khai hoá trên các trang thông tin điện tử để mọi người dân, doanh nghiệp có nhu cầu đều có thể dễ dàng tiếp cận, sử dụng.
- Tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Ngành trong Chương trình trọng tâm công tác tư pháp năm 2008 của Ban chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương và các tỉnh, thành phố; tiến hành các công việc cần thiết để sơ kết 3 năm thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02/6/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020 theo Kế hoạch của Ban chỉ đạo cải cách tư pháp Trung ương.
- Chủ động xây dựng, ban hành theo thẩm quyền hoặc liên tịch ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành các đạo luật về thể chế Ngành; tiếp tục ban hành các văn bản hướng dẫn Pháp lệnh thi hành án dân sự còn thiếu để giải quyết ngay các khó khăn, vướng mắc trong thực tế, đồng thời đề nghị Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị đẩy mạnh công tác thi hành án dân sự. 
- Xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, tiếp tục kiện toàn bộ máy tổ chức của Ngành từ Trung ương tới địa phương. Tiếp tục kiện toàn tổ chức, nâng cao năng lực và đổi mới cơ chế, phương thức quản lý nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của Bộ và các đơn vị thuộc Bộ, các cơ quan Tư pháp, cơ quan Thi hành án địa phương; chú trọng nâng cao năng lực cho Phòng Tư pháp cấp huyện và Ban Tư pháp cấp xã, vị trí, vai trò cho cơ quan thi hành án dân sự, tương xứng với yêu cầu, nhiệm vụ.
- Chú trọng xây dựng quy hoạch, kế hoạch, chiến lược phát triển nghề công chứng, luật sư và mạng lưới cơ quan công chứng, tổ chức hành nghề luật sư, trung tâm trợ giúp pháp lý, trung tâm đăng ký giao dịch bảo đảm, trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản. Đẩy mạnh việc xã hội hoá hoạt động công chứng, giám định tư pháp.
- Xây dựng đội ngũ cán bộ tư pháp, nhất là tư pháp cấp huyện cấp xã và cán bộ thi hành án trong sạch, vững mạnh, đủ sức đảm đương nhiệm vụ. Các đơn vị cần xây dựng cơ cấu nhân sự hợp lý từ đó đề xuất việc tuyển dụng, bố trí sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển. Đổi mới cơ chế tuyển dụng, bố trí, sử dụng, chế độ đãi ngộ nhằm thu hút những người có năng lực, trình độ cao vào làm việc cho ngành Tư pháp. 
- Quan tâm củng cố, kiện toàn, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ tư pháp, nhất là cán bộ tư pháp cấp xã và cấp huyện để đội ngũ này có đủ năng lực để giải quyết công việc theo thẩm quyền.
- Nâng cao chất lượng đào tạo pháp luật, đào tạo nghề, nhất là các chức danh thẩm phán, kiểm sát viên, chấp hành viên, công chứng viên, luật sư, từng bước mở rộng quy mô đào tạo nhằm đáp ứng yêu cầu về nguồn nhân lực phục vụ cải cách tư pháp.
- Đẩy mạnh đào tạo trung học luật, đào tạo cán bộ tư pháp cho cơ sở, cho các vị trí việc làm trong hệ thống các cơ quan Tư pháp không nhất thiết phải đòi hỏi trình độ cử nhân luật, đặc biệt cho Tư pháp cấp huyện và cấp xã ở miền núi, vùng sâu, vùng xa. Nghiên cứu, đánh giá một cách tổng thể thực trạng đào tạo trung học pháp lý hiện nay và nhu cầu nhân lực có trình độ trung học pháp lý trong hoạt động của ngành Tư pháp, từ đó đề xuất phương án thành lập Trường Trung học Luật khu vực.
6. Một số giải pháp chung chủ yếu:
Để thực hiện tốt các nhiệm vụ của mình, cần áp dụng một số giải pháp chung sau đây:
1. Tiếp tục tăng cường kỷ cương hành chính, kỷ luật lao động, kỹ năng làm việc tập thể; cải tiến mạnh mẽ lề lối, tác phong làm việc; trang bị phương pháp làm việc khoa học, từng bước hiện đại; xây dựng, áp dụng các quy trình giải quyết công việc theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2000 vào hoạt động của Bộ và Ngành với sự phân công trách nhiệm, sự phối hợp công tác cụ thể, rõ ràng. 
2. Hoạt động chỉ đạo, điều hành của Bộ, các Sở, Phòng Tư pháp tiếp tục hướng mạnh về cơ sở; thực hiện việc phân cấp mạnh gắn với chế độ trách nhiệm cho các đơn vị, các cấp, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, xác định cụ thể quyền hạn, nhiệm vụ, trách nhiệm, cơ chế phối hợp hiệu quả; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá chính xác kết quả công việc của từng đơn vị, từng cá nhân; tập trung tháo gỡ khó khăn về thể chế, chính sách, biên chế và năng lực công tác, tạo chuyển biến mạnh từ tư pháp cơ sở.
3. Xây dựng chương trình ứng dụng công nghệ thông tin áp dụng thống nhất hoạt động của Ngành, nhất là trong công tác quản lý thi hành án dân sự, hộ tịch; xây dựng cơ sở dữ liệu dùng chung cho công tác của Ngành, đặc biệt là cho công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản.
4. Tăng cường quan hệ công tác mang tính liên ngành, trong Ngành và trong nội bộ tổ chức, đơn vị của Ngành. Chủ động phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành ở Trung ương trong các lĩnh vực xây dựng thể chế và chính sách, tạo điều kiện để thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ công tác tư pháp. Tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo, quan tâm giúp đỡ của các cấp uỷ đảng, chính quyền; phối hợp với các sở, ngành địa phương, phát huy vai trò nòng cốt của cơ quan Tư pháp trong các Hội đồng phối hợp công tác để huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị và của toàn xã hội thực hiện hiệu quả công tác tư pháp. Tăng cường quan hệ công tác giữa Bộ, các đơn vị thuộc Bộ với cơ quan tư pháp địa phương; giữa Bộ với các Tổ chức pháp chế; giữa tư pháp cấp tỉnh với cấp uỷ, chính quyền cấp huyện và giữa tư pháp cấp huyện với cấp uỷ, chính quyền cấp xã. Tăng cường phối hợp giữa các bộ phận trong một đơn vị; giữa các cán bộ, công chức được giao nhiệm vụ.
7. Về những công việc cần làm sau Hội nghị:
Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, Tổ chức pháp chế bộ, ngành, Giám đốc Sở Tư pháp, Trưởng Thi hành án trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao có trách nhiệm tổ chức triển khai công tác năm 2008 phù hợp với phương hướng, nhiệm vụ công tác của Bộ, ngành, địa phương mình. Các tổ chức, đơn vị đã tổ chức Hội nghị triển khai công tác năm 2008 có biện pháp cập nhật, bổ sung các nội dung đã được kết luận tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp, đảm bảo thống nhất về nhận thức và hành động trong toàn Ngành. Mỗi đơn vị cần xác định trọng tâm, trọng điểm, lộ trình, trách nhiệm thực hiện, các giải pháp áp dụng, nhất là các giải pháp đột phá để tạo chuyển biến mạnh trong các lĩnh vực công tác của Ngành.
Toàn Ngành đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước; thực hiện tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá chính xác kết quả công việc của từng đơn vị, từng cá nhân.
Văn phòng Bộ có trách nhiệm tập hợp kết quả Hội nghị; hoàn thiện dự thảo Chương trình công tác trọng tâm của ngành Tư pháp năm 2008, Quyết định ban hành Chương trình theo ý kiến đóng góp của Hội nghị, trình Bộ trưởng ký ban hành trong nửa đầu tháng 1/2008; giúp Bộ trưởng theo dõi, đôn đốc các đơn vị thực hiện Chương trình trọng tâm, định kỳ báo cáo Lãnh đạo Bộ.
