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CHỈ THỊ 
VỀ TẬP TRUNG CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐỂ THỰC HIỆN MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ NGÂN SÁCH QUẬN 8 NĂM 2008
Năm 2008 có ý nghĩa rất quan trọng đến sự phát triển của đất nước, là năm thứ ba và là năm bản lề của kế hoạch 5 năm 2006 - 2010. Việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2008 sẽ tạo tiền đề cho việc thực hiện thành công kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 - 2010. Đây là năm có nhiều cơ hội và điều kiện thuận lợi cho phát triển đất nước; đồng thời cũng có nhiều khó khăn, thách thức sau khi nước ta là thành viên chính thức của Tổ chức Thương mại Thế giới WTO và hội nhập ngày càng sâu rộng vào nền kinh tế thế giới. 
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố và Nghị quyết hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Đảng bộ quận 8 khóa IX về lãnh đạo thực hiện Nghị quyết năm 2008; Ủy ban nhân dân quận 8 chỉ thị Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành thuộc quận, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường, Giám đốc các doanh nghiệp trực thuộc: 
1. Tổ chức quán triệt trong đội ngũ cán bộ, công chức đang công tác tại cơ quan, đơn vị về mục tiêu, yêu cầu, nội dung trọng tâm và những giải pháp chủ yếu của Nghị quyết số 12/2007/NQ-HĐND ngày 24 tháng 12 năm 2007 của Hội đồng nhân dân quận 8 về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2008, Kế hoạch chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội quận 8 năm 2008 của Ủy ban nhân dân quận 8, Kế hoạch “Năm 2008 - Năm thực hiện nếp sống văn minh đô thị” và các chương trình, kế hoạch có liên quan của Ủy ban nhân dân thành phố; góp phần nâng cao nhận thức, xây dựng ý thức trách nhiệm phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao ngay từ những tháng đầu quý I năm 2008.
2. Tập trung mọi nguồn lực, triển khai đồng bộ các giải pháp đặt ra trong Kế hoạch chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội quận 8 năm 2008 nhằm tiếp tục thực hiện cải cách hành chính, thu hút mọi thành phần kinh tế đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng, nâng cao chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh và tính bền vững của nền kinh tế; phấn đấu hoàn thành đạt và vượt các chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội và môi trường, phấn đấu để tốc độ tăng trưởng kinh tế năm 2008 đạt từ 17% trở lên.
- Căn cứ Kế hoạch chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội quận 8 năm 2008, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị và Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện. Nội dung kế hoạch phải bao quát hoạt động của các ngành, các thành phần kinh tế trên địa bàn, kết hợp chặt chẽ giữa kế hoạch phát triển kinh tế với kế hoạch phát triển văn hóa - xã hội và bảo vệ môi trường, giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo quốc phòng - an ninh. Những giải pháp và biện pháp tổ chức thực hiện phải cụ thể, phân công trách nhiệm rõ ràng cho từng cơ quan, đơn vị; xác định rõ phương thức, điều kiện và thời gian tổ chức thực hiện; đồng thời phải tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy hoàn thành nhiệm vụ được giao từng quý, 6 tháng, 9 tháng... không để bị động, lúng túng.
- Đối với những cơ chế, chính sách, chương trình, kế hoạch thuộc thẩm quyền ban hành của Ủy ban nhân dân quận 8 nhằm thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao sức cạnh tranh trong tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, thu hút vốn đầu tư của mọi thành phần kinh tế, Ủy ban nhân dân quận 8 yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành thuộc quận chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan trong quá trình soạn thảo, góp ý kiến, đảm bảo chất lượng, tiến độ, đạt yêu cầu và phải hoàn tất công tác chuẩn bị trình Ủy ban nhân dân quận 8 ban hành đúng thời gian quy định. 
- Đối với các chương trình, công trình trọng điểm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ quận 8 lần thứ IX, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị và địa phương có liên quan cần tổ chức phân tích, đánh giá kết quả làm được, những mặt chưa được, những hạn chế và nguyên nhân; đồng thời xác định những nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp chủ yếu cần triển khai thực hiện trong giai đoạn (2008 - 2010) và năm 2008; tập trung tháo gỡ khó khăn, nhanh chóng triển khai thực hiện theo kế hoạch đã được phê duyệt và phải chịu trách nhiệm người đứng đầu về nhiệm vụ, lĩnh vực phụ trách trước các cơ quan lãnh đạo quận. 
- Đối với các dự án đầu tư đang triển khai phải thực thi ngay những biện pháp nhằm nâng cao hiệu quả đầu tư, đảm bảo tiến độ thi công, chất lượng công trình, chống lãng phí, thất thoát; kiên quyết thu hồi các dự án đã có quyết định giao, thuê đất nhưng chưa triển khai, hoặc thực hiện không đúng mục đích được giao. Đồng thời, tập trung các giải pháp đồng bộ nhằm huy động tối đa nguồn lực trong xã hội để đầu tư phát triển; đẩy nhanh tiến độ lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch, tháo gỡ khó khăn trong các khâu chuẩn bị đầu tư, giải phóng mặt bằng, thủ tục hành chính… để khắc phục tình trạng giải ngân chậm, tồn đọng vốn đầu tư. Ban Quản lý dự án Khu vực đầu tư xây dựng quận 8, chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm về chất lượng, tiến độ thực hiện các công trình, dự án phụ trách.
- Chủ động xây dựng kế hoạch “Năm 2008 - Năm thực hiện nếp sống văn minh đô thị” tại từng cơ quan, đơn vị và phường; nội dung phải cụ thể, thiết thực, có trọng tâm và tập trung các biện pháp nhằm thực hiện dứt điểm trong năm 2008; phải thường xuyên tổ chức các cao điểm ra quân lập lại trật tự lòng lề đường, trật tự an toàn giao thông, xây dựng nếp sống văn minh đô thị; phấn đấu tạo ra sự chuyển biến căn bản về nhận thức và hành động trong nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức, chiến sĩ các lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp quận 8 về ý thức tôn trọng và tự giác chấp hành pháp luật, nâng cao tinh thần trách nhiệm trong công tác bảo vệ môi trường, xây dựng văn hóa ứng xử văn minh, lịch sự nơi công cộng, công sở, ở địa bàn dân cư, khu lưu trú công nhân... 
- Thủ trưởng cơ quan, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường chủ động lựa chọn những công trình trọng điểm, những công việc trọng tâm, những vấn đề đang gây bức xúc trong nhân dân như ùn tắc giao thông, tiêu thoát nước, chống ngập, trật tự lòng lề đường, mỹ quan đô thị… những nội dung kiến nghị của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam quận 8, của đại biểu và 02 Ban Hội đồng nhân dân quận 8 để tập trung xử lý dứt điểm, không để tồn đọng kéo dài; đối với những việc khó, vượt thẩm quyền, cần có sự phối hợp với các sở - ngành thành phố hoặc các cơ quan khác thì chủ động báo cáo Ủy ban nhân dân quận xem xét, xử lý.
3. Đẩy mạnh thực hiện Chương trình Cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thể chế và cải tiến thủ tục hành chính; gắn cải cách hành chính với công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, quan liêu, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tập trung rà soát và bãi bỏ các thủ tục hành chính không đúng quy phạm pháp luật tại từng ngành, từng địa phương; hoàn thiện cơ chế “một cửa”, mở rộng thực hiện cơ chế “một cửa liên thông” trên các lĩnh vực liên quan đến nhà đất, xây dựng, quy hoạch, đăng ký kinh doanh, hộ khẩu, cấp Giấy chứng minh nhân dân, thẩm định, phê duyệt, cấp phép đầu tư… Đẩy mạnh công tác thanh tra công vụ, thực hiện tốt quy định về văn hóa công sở, xử lý nghiêm cán bộ, công chức thiếu tinh thần trách nhiệm hoặc có những hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực trong khi thi hành công vụ; triển khai thực hiện tốt chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP ngày 08 tháng 8 năm 2007 của Chính phủ. Chuẩn bị các điều kiện cần thiết để sắp xếp tổ chức bộ máy một số cơ quan chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân quận theo Nghị định của Chính phủ. Tiếp tục củng cố tổ chức và tăng cường nhân sự có năng lực và phẩm chất chính trị cho các bộ phận trực tiếp thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của cơ quan, đơn vị, phường, những khâu trực tiếp tiếp xúc và giải quyết thủ tục hành chính cho công dân và doanh nghiệp, Ban Quản lý dự án, Ban Bồi thường, giải phóng mặt bằng, Phòng Tài chính - Kế hoạch, Phòng Kinh tế, Phòng Quản lý đô thị, Phòng Tài nguyên và Môi trường quận để đảm bảo thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao.
4. Tập trung lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng và an ninh; hạn chế thấp nhất tình trạng cháy, nổ xảy ra trên địa bàn; phấn đấu kéo giảm tai nạn giao thông trên cả 03 mặt (số vụ, số người chết và số người bị thương); hoàn thành chỉ tiêu tuyển quân năm 2008 ở cả 2 cấp; thực hiện các biện pháp nhằm chăm lo và nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân; tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chủ trương xã hội hóa theo tinh thần Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2005 của Chính phủ; giải quyết tốt các vấn đề xã hội nhất là chương trình xóa đói giảm nghèo, chương trình 3 giảm; tăng cường các biện pháp phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, phấn đấu không để xảy ra dịch bệnh trên địa bàn thành phố. 
5. Về tổ chức thực hiện:
 - Chánh Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân quận 8 cụ thể hóa Kế hoạch chỉ đạo, điều hành kinh tế - xã hội và ngân sách năm 2008 thành Chương trình làm việc của Chủ tịch, Phó Chủ tịch và Ủy viên Ủy ban nhân dân quận; thường xuyên theo dõi, đôn đốc quá trình chuẩn bị nội dung, sắp xếp, bố trí để Thường trực Ủy ban nhân dân quận xem xét, thông qua các đề án và ban hành các cơ chế, chính sách, kế hoạch thực hiện thuộc thẩm quyền của quận. 
 - Chấp hành nghiêm chế độ thông tin, báo cáo theo quy định; định kỳ hàng quý, Ủy ban nhân dân quận tổ chức làm việc với các ban, ngành và Ủy ban nhân dân các phường để nghe báo cáo tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch chỉ đạo, điều hành kinh tế - xã hội và ngân sách năm 2008, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc để thúc đẩy tăng trưởng và phát triển thật ổn định và bền vững.
 - Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường; Giám đốc các doanh nghiệp trực thuộc xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, giải quyết trực tiếp và kịp thời những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội tại cơ sở.
Ủy ban nhân dân quận 8 yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành thuộc quận, Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường, Giám đốc các doanh nghiệp trực thuộc thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này để góp phần hoàn thành thắng lợi chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách quận năm 2008./.
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