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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH ĐẮK NÔNG VỀ DỰ ÁN ĐƯỜNG HỒ CHÍ MINH ĐOẠN QUA TỈNH ĐĂK NÔNG

Ngày 18/01/2008, tại Văn phòng UBND tỉnh Đăk Nông, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã làm việc với lãnh đạo UBND tỉnh Đăk Nông về tình hình triển khai dự án đường Hồ Chí Minh đoạn qua tỉnh Đăk Nông.

Thành phần buổi làm việc bao gồm:

- Tỉnh Đăk Nông: Đồng chí Trần Phương – Phó Chủ tịch UBND tỉnh và lãnh đạo các Ban, ngành tham mưu.

- Bộ GTVT: Đại diện của Cục Giám định & QLCL CTGT, ban QLDA đường Hồ Chí Minh.

- Cùng tham gia có Công ty tư vấn thiết kế GTVT phía Nam (TEDI.S) và các đơn vị thi công các gói thầu thuộc đoạn qua thị xã Gia Nghĩa.

Tại buổi làm việc, sau khi nghe Ban QLDA đường Hồ Chí Minh báo cáo tình hình thực hiện dự án đường Hồ Chí Minh trên địa bàn Đăk Nông và các tồn tại, vướng mắc; ý kiến của các thành viên dự họp, Lãnh đạo Bộ GTVT và Lãnh đạo tỉnh Đắk Nông đã trao đổi và thống nhất kết luận như sau:

1. Đoạn qua thị xã Gia Nghĩa:
1.1. Về công tác GPMB:
- Hiện nay 4/5 gói thầu đã triển khai thi công, để đảm bảo tiến độ thi công của các gói thầu đề nghị UBND tỉnh Đăk Nông quan tâm, chỉ đạo các ban, ngành liên quan đẩy nhanh công tác GPMB. Đồng thời, có biện pháp xử lý kiên quyết đối với các hộ dân cố tình gây cản trở trong quá trình thi công. Cân nhắc các phương án di chuyển công trình công cộng đảm bảo chỉ di chuyển một lần.

Tiến độ hoàn thành và bàn giao toàn bộ mặt bằng đối với từng gói thầu:

+ Gói thầu số 1 và số 3: Trước ngày 31/3/2008.

+ Gói thầu số 2, số 4 và số 5 : Trước ngày 30/4/2008

- Yêu cầu tư vấn thiết kế TEDI.S khẩn trương kiểm tra, khẳng định và bàn giao mốc GPMB chính thức cho địa phương để tiến hành kiểm đếm, đền bù. Hoàn thành trước 31/01/2008.

- Ban QLDA đường Hồ Chí Minh và các đơn vị liên quan có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Hội đồng đền bù và GPMB của địa phương trong quá trình thực hiện. Ngay sau khi có quyết định phê duyệt phương án đền bù của tỉnh, Ban QLDA đường Hồ Chí Minh phải khẩn trương hoàn tất thủ tục chuyển tiền Hội đồng đền bù và GPMB kịp thời tiến hành chi trả cho dân.

1.2. Về công tác triển khai xây dựng: Yêu cầu các đơn vị:

- Ban QLDA đường Hồ Chí Minh: Chỉ đạo tư vấn giám sát, nhà thầu rà soát, thực hiện đầy đủ các thủ tục theo quy định. Đôn đốc, chỉ đạo các nhà thầu tận dụng thời gian mùa khô, tập trung vật tư, thiết bị, nhân lực, đẩy nhanh tiến độ thi công các gói thầu đã triển khai. Đối với gói thầu số 5 (cầu Đăk Nông), Bộ GTVT sẽ sớm xem xét, phê duyệt kết quả đấu thầu để có thể triển khai thi công trong quý I/2008.

- Các nhà thầu: Nghiêm chỉnh chấp hành đúng các quy trình, quy định về kỹ thuật thi công, thực hiện đúng tiến độ gói thầu đã ký kết. Đồng thời, đảm bảo tốt công tác bảo đảm giao thông, an toàn giao thông, vệ sinh môi trường trong quá trình thi công, cắm đầy đủ các biển báo hiệu tạm thời.

- Tư vấn giám sát xây dựng: Thường xuyên có mặt tại hiện trường để chỉ đạo, kiểm tra và kịp thời giải quyết các tồn tại vướng mắc cho các nhà thầu (kể cả về công tác hiện trường lẫn công tác nội nghiệp). Nếu để xảy ra sự cố trong quá trình thi công tư vấn giám sát phải chịu trách nhiệm.

- Các nhà thầu không được sử dụng phần kinh phí đã được tạm ứng của gói thầu để thi công các dự án  khác làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện dự án. Nếu phát hiện, giao cho Ban QLDA đường Hồ Chí Minh chủ động đề xuất biện pháp xử lý để Bộ xem xét, quyết định.

- Để phối hợp thực hiện, Ban QLDA đường Hồ Chí Minh mỗi tháng giao ban một lần với địa phương và các đơn vị liên quan tại hiện trường. Từ 3 – 6 tháng Bộ GTVT sẽ làm việc với UBND tỉnh một lần để kịp thời giải quyết các tồn tại, vướng mắc.

2. Đoạn qua thị trấn Kiến Đức và đoạn qua thị trấn Đăk Mil:
Hiện các Cục, Vụ liên quan của Bộ GTVT và Ban QLDA đường Hồ Chí Minh đang tập trung triển khai các thủ tục theo quy định để có thể triển khai khởi công trong quý III/2008. Đề nghị UBND tỉnh Đăk Nông quan tâm, chỉ đạo đẩy nhanh công tác GPMB của 2 dự án thành phần này.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT xin thông báo để các đơn vị liên quan thuộc Bộ GTVT và thuộc tỉnh Đăk Nông để triển khai thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để b/c);
- TT. Nguyễn Hồng Trường (để b/c);
- Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Sở GTVT Đăk Nông (để phối hợp);
- Cục giám định & QLCL CTGT (để TH);
- Ban QLDA đường Hồ Chí Minh (để TH);
- TEDI.S và các nhà thầu thi công gói thầu số 1, 2, 3, 4 đoạn qua thị xã Gia Nghĩa (để TH);
- Lưu VT.
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