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CHỈ THỊ 
VỀ TĂNG CƯỜNG CÁC BIỆN PHÁP PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY TRÊN ĐỊA BÀN QUẬN 8

Từ đầu năm 2008 đến nay, trên địa bàn quận liên tiếp xảy ra 02 vụ cháy nghiêm trọng làm chết 01 bé trai 5 tuổi và thiệt hại 18 căn nhà. Các vụ cháy xảy ra trên địa bàn dân cư, nhà cửa lụp xụp xây dựng bằng các vật liệu dễ cháy, nằm sâu trong các hẻm, phương tiện chữa cháy khó tiếp cận. 

Nhằm đảm bảo an toàn về phòng cháy, chữa cháy và hạn chế thấp nhất thiệt hại khi có sự cố xảy ra, Ủy ban nhân dân quận 8 chỉ thị:

1. Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, ban - ngành, đoàn thể, công ty, xí nghiệp, chợ, siêu thị, trung tâm thương mại, bệnh viện, trường học trên địa bàn quận và Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường: 
- Quán triệt nội dung Công văn số 43/UBNC-NC và Kế hoạch số 44/KH-UBND ngày 07 tháng 01 năm 2008 của Ủy ban nhân dân quận 8 về tăng cường các biện pháp đảm bảo an toàn về phòng cháy, chữa cháy mùa khô năm 2007 - 2008 trên địa bàn quận 8 đến cán bộ, công nhân, viên chức và nhân dân để nâng cao ý thức trách nhiệm về công tác phòng cháy, chữa cháy tại đia phương, đơn vị mình, nhất là cao điểm trước, trong và sau Tết Nguyên đán Mậu Tý năm 2008.

- Khẩn trương tiến hành kiểm tra, rà soát và bổ sung kịp thời các trang thiết bị, phương tiện phục vụ công tác phòng cháy, chữa cháy, nhằm tăng cường hiệu quả chữa cháy của lực lượng tại chỗ.

- Phân công lực lượng trực, gác 24/24 giờ trong những ngày nghỉ, lễ, tết để ứng phó kịp thời khi có sự cố xảy ra.

2. Giao Công an quận 8 phối hợp Trung tâm Cảnh sát Phòng cháy và chữa cháy khu vực 5:
- Tổ chức kiểm tra và yêu cầu chính quyền địa phương thường xuyên quan tâm và có biện pháp khắc phục trước mắt đối với những khu dân cư có nguy cơ cháy nổ cao, để chủ động phòng ngừa.

- Chỉ đạo Trưởng Công an 16 phường tăng cường hơn nữa công tác kiểm tra, nhắc nhở các hộ gia đình chấp hành nghiêm các quy định về phòng cháy, chữa cháy và kiên quyết xử lý nghiêm khắc các hành vi vi phạm Luật Phòng cháy và chữa cháy.

3. Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường:
- Tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm của các hộ gia đình và cá nhân trong công tác phòng cháy, chữa cháy theo đúng quy định của Luật Phòng cháy và chữa cháy.

- Tăng cường công tác kiểm tra, nhắc nhở các hộ dân khi thắp hương, thờ cúng phải đặt trên các vật liệu không cháy và cách xa các vật liệu dễ cháy, khi đun nấu phải có người trông coi và che chắn bằng vật liệu không cháy, khó cháy và cách xa các vật dụng dễ cháy, trước khi dời khỏi nhà mà không có người trông giữ nhà phải kiểm tra kỹ hệ thống điện, các thiết bị sử dụng điện… nhằm đảm bảo an toàn về phòng cháy, chữa cháy.

- Khẩn trương đề ra các biện pháp thực hiện thật cụ thể về phòng cháy, chữa cháy để giảm thiểu nguy cơ cháy nổ trong các địa bàn, khu dân cư có nguy cơ cháy nổ cao.

- Kiểm tra và thay thế ngay hệ thống điện tại khu phố, tổ dân phố, cơ sở sản xuất và hộ gia đình không đảm bảo an toàn về phòng cháy, chữa cháy.

- Tăng cường công tác kiểm tra và áp dụng hình thức xử phạt cao nhất, chế tài nghiêm đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ có nguy cơ cháy nổ cao xen lẫn trong khu dân cư, trường học, nơi công cộng vi phạm về an toàn phòng cháy, chữa cháy.

- Rà soát, bổ sung kịp thời các trang thiết bị, phương tiện kỹ thuật phòng cháy chữa cháy tại khu phố, tổ dân phổ, để đáp ứng yêu cầu công tác chữa cháy ban đầu và đạt hiệu quả cao.

- Củng cố, tăng cường lực lượng phòng cháy, chữa cháy cơ sở và dân phòng, thường xuyên tổ chức các đợt tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về phòng cháy, chữa cháy.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân quận nếu để xảy ra sự cố trên địa bàn mình quản lý liên quan đến các biện pháp nêu trên.

Ủy ban nhân dân quận 8 yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, ban - ngành và Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị này, báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân quận./. 
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