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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐĂNG BÁO, ĐĂNG CÔNG BÁO, NIÊM YẾT VÀ ĐƯA TIN VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT

Theo quy định tại Điều 8, Điều 51, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) của HĐND, UBND và Điều 7, Điều 9, Điều 10, Nghị định số 91/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật này, thì văn bản QPPL của HĐND, UBND các cấp ở địa phương ban hành phải được đăng Công báo, đăng Báo của tỉnh; đưa tin trên các phương tiện thông tin đại chúng; niêm yết ở nơi thuận lợi để các cơ quan, tổ chức và mọi người dân dễ dàng biết được. Đây là thủ tục bắt buộc nhằm công bố công khai các văn bản QPPL sau khi được ban hành. Quy định về thủ tục này cũng nhằm thực hiện yêu cầu của Tổ chức thương mại thế giới (WTO) mà Việt Nam đã cam kết và tham gia.

Thực hiện các quy định của pháp luật, thời gian qua nhiều văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh đã được đăng Công báo, đăng tải, đưa tin trên Báo Đăk Lăk và Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; nhiều địa phương cấp huyện, cấp xã cũng đã thực hiện việc niêm yết và đưa tin trên phương tiện thông tin đại chúng các văn bản QPPL do mình ban hành, góp phần tạo điều kiện để các cơ quan, tổ chức, cá nhân tiếp cận tìm hiểu. Tuy nhiên, nhìn chung việc thực hiện ở các cấp chính quyền địa phương còn chưa thường xuyên và đầy đủ, nên còn nhiều văn bản được ban hành nhưng không được các cơ quan, tổ chức và người dân ở địa phương biết đến..., làm hạn chế hiệu lực thi hành của văn bản trong thực tế và hạn chế đến quyền được biết, được tìm hiểu các quy định, chính sách pháp luật của cơ quan, tổ chức và cá nhân công dân. Để khắc phục tình trạng này, UBND tỉnh chỉ thị các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan trên địa bàn tỉnh quán triệt và tổ chức thực hiện tốt các nội dung sau:

1. Đăng Công báo, đăng báo đối với văn bản QPPL của tỉnh:
- Đề nghị Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo văn phòng HĐND và Đoàn Đại biểu Quốc hội gửi các văn bản QPPL do HĐND tỉnh ban hành đến Báo Đăk Lăk để đăng báo khi phát hành văn bản (ghi vào phần nơi nhận của văn bản được ban hành).

- Đề nghị Báo Đăk Lăk tổ chức thực hiện việc đăng tải nội dung văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh ban hành theo quy định tại khoản 1, Điều 51, Luật Ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND và khoản 1, Điều 7, Nghị định số 91/2006/NĐ-CP.

Văn phòng UBND tỉnh có trách nhiệm gửi các văn bản QPPL do UBND tỉnh ban hành đến Báo Đăk Lăk để đăng báo khi phát hành văn bản (ghi vào phần nơi nhận của văn bản được ban hành).

Văn phòng UBND tỉnh chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện đầy đủ việc đăng Công báo của tỉnh các văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh ban hành và các văn bản khác theo quy định tại Điều 8, Điều 51, Luật Ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND và Điều 7, Nghị định số 91/2006/NĐ-CP; Nghị định số 104/2004/NĐ-CP ngày 23/3/2004 về Công báo nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Thông tư số 03/2006/TT-VPCP ngày 17/02/2006 hướng dẫn thi hành Nghị định số 104/NĐ-CP đối với tổ chức và hoạt động của Công báo cấp tỉnh. Đồng thời, tổ chức thực hiện đầy đủ việc cập nhật và đăng tải toàn bộ nội dung các văn bản QPPL và các văn bản có tính áp dụng chung do HĐND, UBND tỉnh ban hành trên trang thông tin điện tử (website) của UBND tỉnh.

2. Niêm yết đối với văn bản QPPL của cấp huyện và cấp xã ban hành:
Thường trực HĐND, UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm tổ chức, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc việc niêm yết văn bản QPPL do HĐND, UBND huyện, thành phố ban hành theo quy định tại các Điều 8, Điều 51, Luật Ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND và Điều 9, Nghị định số 91/2006/NĐ-CP (văn bản phải được niêm yết chậm nhất là 3 (ba) ngày, kể từ ngày HĐND thông qua hoặc Chủ tịch UBND ký ban hành. Thời gian niêm yết ít nhất là 30 (ba mươi) ngày liên tục, kể từ ngày niêm yết).

Thường trực HĐND, UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm tổ chức, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc việc niêm yết văn bản QPPL do HĐND, UBND xã, phường, thị trấn ban hành theo quy định tại Điều 8, Điều 51, Luật Ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND và Điều 9, Nghị định số 91/2006/NĐ-CP (văn bản phải được niêm yết chậm nhất là 2 (hai) ngày, kể từ ngày HĐND thông qua hoặc Chủ tịch UBND ký ban hành. Thời gian niêm yết ít nhất là 20 (hai mươi) ngày liên tục, kể từ ngày niêm yết).

Việc niêm yết được thực hiện tại trụ sở cơ quan ban hành văn bản. Ngoài ra, các địa phương xem xét quyết định niêm yết tại các địa điểm sau:

- Nhà văn hóa cấp huyện, cấp xã; nhà văn hóa của thôn, buôn, tổ dân phố;

- Trung tâm giáo dục cộng đồng;

- Các điểm bưu điện - văn hóa cấp xã;

- Các điểm tập trung dân cư khác.

Văn phòng HĐND và UBND cấp huyện chịu trách nhiệm tham mưu và thực hiện việc niêm yết văn bản QPPL do HĐND, UBND cùng cấp ban hành.

Công chức chuyên trách Văn phòng cấp xã chịu trách nhiệm tham mưu và thực hiện việc niêm yết văn bản QPPL do HĐND, UBND cùng cấp ban hành.

Việc niêm yết văn bản phải bảo đảm để người dân thuận lợi trong việc tiếp cận toàn bộ nội dung của văn bản.

Văn bản QPPL của HĐND, UBND cấp huyện, cấp xã niêm yết phải là bản chính.

3. Đưa tin văn bản QPPL của tỉnh, của cấp huyện và cấp xã:
Chủ tịch UBND các cấp của tỉnh có trách nhiệm tổ chức và chỉ đạo việc đưa tin văn bản QPPL của HĐND, UBND cùng cấp trong phạm vi địa phương.

Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Đài Truyền thanh cấp huyện và cấp xã có trách nhiệm căn cứ vào nội dung, tính chất của văn bản và điều kiện của địa phương, yêu cầu của cơ quan có liên quan để đưa tin theo từng vấn đề cụ thể hoặc toàn bộ nội dung văn bản.

Các cơ quan có liên quan, khi soạn thảo và ban hành văn bản, ngoài việc gửi văn bản để đăng Công báo, đăng báo và niêm yết theo chỉ đạo tại khoản 1 và khoản 2 trên đây, có trách nhiệm gửi văn bản (ghi rõ vào phần nơi nhận của văn bản) đến Đài Phát thanh, Truyền thanh, Truyền hình cùng cấp để đưa tin.

Giao cho Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan từ tỉnh đến xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm nghiêm túc quán triệt và tổ chức thực hiện Chỉ thị này.
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