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CÔNG ĐIỆN KHẨN
	Điện:
	Chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương


Trước tình hình dịch tiêu chảy cấp nguy hiểm có nguy cơ bùng phát trở lại trong dịp tết Mậu Tý 2008, để tiếp tục thực hiện Công điện số 1638/CĐ-TTg, ngày 02/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai các biện pháp khẩn cấp phòng, chống dịch Tiêu chảy cấp nguy hiểm, Bộ Y tế, Ban chỉ đạo phòng chống dịch tiêu chảy cấp, yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh/ thành phố chỉ đạo Giám đốc Sở Y tế và các Ban, Ngành liên quan khẩn cấp thực hiện một số nội dung sau:
Kiểm tra việc đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, cung cấp nước sinh hoạt, thức ăn đường phố, các cơ sở sản xuất, pha chế, kinh doanh thực phẩm tươi sống, đặc biệt mắm tôm sống, rau sống. Xử lý nghiêm khắc các cơ sở vi phạm về an toàn vệ sinh thực phẩm, cung cấp nước và vệ sinh môi trường để bảo đảm cho người dân ăn tết an toàn. 

Giám sát chặt chẽ, liên tục để phát hiện sớm các trường hợp tiêu chảy cấp nguy hiểm đầu tiên; khoanh vùng, xử lý triệt để các ổ dịch mới phát sinh theo đúng hướng dẫn Bộ Y tế đã ban hành. Ủy ban nhân dân các cấp chịu trách nhiệm trước Thủ tướng nếu để dịch lan rộng trên địa bàn phụ trách. 

Tuyên truyền thường xuyên trong dịp tết và sau tết Nguyên đán trên các phương tiện thông tin đại chúng, đến từng hộ gia đình về an toàn vệ sinh thực phẩm và 4 biện pháp phòng chống bệnh tiêu chảy cấp nguy hiểm.

 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Ban Bí thư (để báo cáo)
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo)
- Các Phó Thủ tướng (để báo cáo)
- Văn phòng Trung ương Đảng (để báo cáo)
- Văn phòng Quốc hội (để báo cáo)
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo)
- Bộ trưởng Bộ Thông tin - Truyền thông;
- Các Thứ trưởng (để chỉ đạo)
- Các Vụ, Cục Bộ Y tế;
- Sở Y tế các tỉnh/thành phố (để thực hiện);
- Lưu VT,DP.
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