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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 56/CV ngày 15/12/2007 của DNTN SX-TM Trường Thoại khiếu nại áp mã HS đối với mặt hàng nhập khẩu là tấm cách nhiệt, cách âm có thành phần chính là MgO và các chất khoáng được làm thủ tục tại Chi cục Hải quan KV1 và Chi cục Hải quan KV4 thuộc Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh. Sau khi nhận được công văn số 095/HQTP-NV ngày 14/01/2008 của cục Hải quan TP Hồ Chí Minh báo cáo việc phân loại mặt hàng nhập khẩu trên của Công ty và xem xét bộ hồ sơ gửi kèm công văn 095/HQTP-NV nêu trên, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Yêu cầu Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh kiểm tra lại việc nhập khẩu mặt hàng tấm cách nhiệt, cách âm có thành phần chính là MgO và các chất khoáng của Công ty Trường Thoại tránh để tình trạng cùng một mặt hàng nhập khẩu nhưng áp mã số khác nhau. Trường hợp hàng hóa đã có kết quả xác định của cơ quan giám định chuyên ngành và Chi cục Hải quan chấp nhận thì căn cứ vào kết luận phân tích giám định để xác định mã số theo qui định tại tiết b, c điểm 3.1 khoản 1 Mục III Phần B Thông tư 112/2005/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh chỉ đạo các đơn vị trực thuộc không yêu cầu doanh nghiệp phải giám định đối với mặt hàng được làm thủ tục nhập khẩu thường xuyên, đã được phân tích giám định. Trường hợp phát hiện doanh nghiệp khai sai mã số hàng hóa đối với mặt hàng đã được xác định mã số hàng hóa ở lần nhập trước thì căn cứ Điều 14 Nghị định 97/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ để xử lý.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- DNTN Trường Thoại (thay trả lời);
- Lưu VT, GSQL (3 bản).
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