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	Số: 340/UBND-VX 
V/v giao nhiệm vụ kiểm tra điều kiện kinh doanh karaoke cho UBND xã, phường, thị trấn 
	Thủ Dầu Một, ngày 12 tháng 02 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Sở Văn hóa - Thông tin;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã.


 

Căn cứ Nghị định số 11/2006/NĐ-CP ngày 18/01/2006 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng; Thông tư số 69/TT-BVHTT ngày 28/8/2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) hướng dẫn thực hiện một số quy định về kinh doanh vũ trường, karaoke, trò chơi điện tử quy định tại Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng ban hành kèm theo Nghị định 11/NĐ-CP.

Xét đề nghị của Sở Văn hóa - Thông tin tại công văn số 39/SVHTT-NV ngày 28/1/2008 về việc đề nghị phân cấp giải quyết thủ tục hành chính về đăng ký hoạt động karaoke cho cấp xã, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:

- Tổ chức, cá nhân có nhu cầu gia hạn hoặc cấp mới giấy phép kinh doanh karaoke sau khi có chủ trương của Chính phủ phải được kiểm tra điều kiện kinh doanh theo quy định tại Điều 38, Chương IX của Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 11/2006/NĐ-CP ngày 18/1/2006 của Chính phủ. Việc kiểm tra điều kiện kinh doanh do Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn nơi có cơ sở kinh doanh karaoke thực hiện. Trong thời gian 5 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ của tổ chức, cá nhân; Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn có trách nhiệm tiến hành kiểm tra điều kiện kinh doanh karaoke của tổ chức, cá nhân đã đăng ký. Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm về nội dung, kết quả kiểm tra điều kiện kinh doanh karaoke.

- Sở Văn hóa - Thông tin có trách nhiệm hướng dẫn và cung cấp các biểu mẫu để Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn thực hiện việc kiểm tra điều kiện kinh doanh karaoke.

 

	 

Nơi nhận:
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Như trên;
- LĐVP, N, TH;
- Lưu: VT.
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