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Kính gửi: Công ty TNHH chuyển phát nhanh quốc tế IPX
Trả lời công văn số 010108/CV-IPX ngày 29/01/2008 của Công ty TNHH chuyển phát nhanh quốc tế IPX về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Công ty TNHH chuyển phát nhanh quốc tế IPX không phải là doanh nghiệp cung cấp dịch vụ bưu chính kinh doanh vật phẩm, hàng hóa xuất nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh.
Căn cứ điểm 2 (gạch đầu dòng thứ 2), mục I Thông tư số 33/2003/TT-BTC ngày 16/04/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ bưu chính và vật phẩm, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh thì Công ty TNHH chuyển phát nhanh quốc tế IPX phải làm thủ tục hải quan đối với vật phẩm, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh tại Chi cục Hải quan sân bay quốc tế.
Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan sân bay quốc tế (nơi Công ty dự kiến sẽ làm thủ tục hải quan đối với vật phẩm, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh quốc tế) để được hướng dẫn giải quyết cụ thể về thủ tục hải quan đối với vật phẩm, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu (bao gồm cả địa điểm làm thủ tục hải quan).
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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