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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Ninh Thuận.

Trả lời công văn số 49/CT-TTHT ngày 04/1/2008 của Cục thuế tỉnh Ninh Thuận về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.15 mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Duy tu, sửa chữa, phục chế, xây dựng các công trình văn hoá, nghệ thuật, công trình phục vụ lợi ích công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà tình nghĩa bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân và vốn viện trợ nhân đạo kể cả trường hợp được Nhà nước cấp hỗ trợ một phần vốn không quá 30% tổng số vốn thực chi cho công trình” không thuộc diện chịu thuế GTGT.

Căn cứ vào hướng dẫn trên, trường hợp Hội chữ thập đỏ tỉnh Ninh Thuận thực hiện chương trình hỗ trợ các xã trọng điểm khó khăn, thiên tai bằng các công trình nhân đạo như xây dựng kênh tưới và tiêu thoát lũ, đập tràn ngầm chống lũ, mua xe thu gom rác, nâng cấp ao chứa nước chống hạn, xây dựng tràn ngập mặn thuộc tiểu dự án giảm thiểu rủi ro tại cộng đồng được tài trợ vốn bởi Cộng đồng châu Âu, Hội chữ thập đỏ Hà Lan, Tây Ban Nha và được Trung ương Hội chữ thập đỏ Việt Nam phê duyệt, Hội chữ thập đỏ tỉnh giao cho UBND các xã làm chủ dự án thực hiện thì các công việc nêu trên thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT .

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Ninh Thuận biết./.
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