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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Ninh.

Trả lời công văn số 4507/CT-KT2 ngày 26/11/2007 của Cục thuế tỉnh Quảng Ninh và công văn số 786/2007/CTN ngày 20/9/2007 của Công ty thi công và cấp nước Quảng Ninh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ mục III Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 03/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và điểm 2 công văn số 7711/TC- TCT ngày 13/7/2004 của Bộ Tài chính về việc tăng cường quản lý thuế và quản lý tài chính đối với dự án sử dụng vốn ODA thì tuỳ vào dự án ODA không hoàn lại và dự án ODA vay ưu đãi, hợp đồng đã ký và phê duyệt bao gồm hoặc không bao gồm thuế GTGT để xác định đối tượng được hoàn thuế GTGT và đối tượng nộp thuế GTGT theo một trong các trường hợp dưới đây:

Trường hợp Công ty thi công và cấp nước Quảng Ninh ký hợp đồng với chủ dự án ODA không hoàn lại để thực hiện di dời đường nước phục vụ giải phóng mặt bằng cầu Bãi Cháy- TP Hạ Long với giá không có thuế GTGT thì chủ dự án không phải trả thuế GTGT và Công ty được hoàn thuế GTGT đầu vào đã trả khi mua hàng hoá, dịch vụ phục vụ việc thực hiện hợp đồng.

Trường hợp Công ty thi công và cấp nước Quảng Ninh ký hợp đồng với chủ dự án ODA vay ưu đãi với giá không có thuế GTGT, chủ dự án không được NSNN bố trí vốn đối ứng để thanh toán tiền thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào sử dụng cho dự án, Công ty không phải tính thuế GTGT đầu ra và được hoàn lại thuế GTGT đầu vào.

Trường hợp Công ty thi công và cấp nước Quảng Ninh ký hợp đồng với chủ dự án ODA vay ưu đãi với giá không có thuế GTGT, chủ dự án được NSNN bố trí vốn đối ứng để thanh toán cho Công ty theo giá có thuế GTGT, Công ty phải tính và kê khai nộp thuế GTGT theo quy định.

Căn cứ vào hướng dẫn trên, đề nghị Cục thuế tỉnh Quảng Ninh kiểm tra và xác định loại hình dự án ODA đã được ký và phê duyệt; Ban đền bù giải phóng mặt bằng đường 18 TP Hạ Long ký hợp đồng với Công ty thi công và cấp nước Quảng Ninh đã đúng thẩm quyền chưa để hướng dẫn Công ty thi công và cấp nước Quảng Ninh thực hiện.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Quảng Ninh biết./.
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