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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 262/BXD-KTTC 
V/v: Định mức dự toán một số công tác xây lắp thuộc Gói thầu 5B Cảng xuất sản phẩm thuộc Dự án Nhà máy Lọc dầu Dung Quất.
	Hà Nội, ngày 18 tháng 02 năm 2008


 

Kính gửi: Tập Đoàn Dầu khí Việt Nam

Trả lời văn bản số 7883/TTr - DKVN ngày 24/12/2007 của Tập Đoàn Dầu khí Việt Nam về việc thoả thuận Định mức dự toán một số công tác xây lắp thuộc Gói thầu 5B Cảng xuất sản phẩm thuộc Dự án Nhà máy Lọc dầu Dung Quất, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Định mức dự toán một số công tác xây lắp thuộc Gói thầu 5B Cảng xuất sản phẩm thuộc Dự án Nhà máy Lọc dầu Dung Quất chưa được ban hành trong hệ thống định mức dự toán hiện hành của Nhà nước, Bộ Xây dựng chấp thuận để Tập Đoàn Dầu khí Việt Nam đưa vào áp dụng Định mức dự toán một số công tác xây lắp thuộc Gói thầu 5B Cảng xuất sản phẩm thuộc Dự án Nhà máy Lọc dầu Dung Quất như phụ lục kèm theo công văn này. Các định mức này làm cơ sở để lập đơn giá, dự toán và quản lý chi phí xây dựng Dự án Nhà máy Lọc dầu Dung Quất. Bộ Xây dựng lưu ý:
+ Trong Tập định mức đề nghị thoả thuận, một số công tác xây lắp có thợ hàn 6G không có trong thang bảng lương quy định hiện hành của Nhà nước; Do vậy căn cứ tiêu chuẩn, cấp bậc thợ hàn tương đương để xác định chi phí nhân công thợ điều khiển trong giá ca máy là bậc 6/7;
+ Đối với công tác sử dụng máy GPS, máy tính và phần mềm (nếu có) Tập đoàn Dầu khí Việt Nam xem xét thanh toán theo hợp đồng. 
+ Công tác: Kiểm tra siêu âm và Kiểm tra từ tính đường hàn (nếu có) thuộc trách nhiệm của Chủ đầu tư, không thuộc nội dung xây lắp công trình; Bộ Xây dựng chấp thuận Định mức dự toán 02 công tác này làm căn cứ quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;
+ Chủ đầu tư cần kiểm tra cự ly vận chuyển cụ thể phù hợp với khối lượng cọc được vận chuyển đến công trường khi áp dụng định mức để xác định giá thanh toán;
+ Công tác chế sửa cọc: Qua kiểm tra Hồ sơ, thực tế không phải do phát sinh khối lượng hay thay đổi thiết kế kỹ thuật; Vì vậy Chủ đầu tư cần xác định nguyên nhân, trách nhiệm thuộc về ai? trước khi áp dụng định mức dự toán của công tác này;
Tập Đoàn Dầu khí Việt Nam căn cứ hướng dẫn trên, tổ chức thực hiện theo quy định hiện hành. Trong quá trình áp dụng nếu thấy mức hao phí nào bất hợp lý thì tiến hành điều chỉnh theo các quy định của Nhà nước về hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu VP - BXD, Viện KTXD; 
- Vụ KTTC. TH.a8.
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