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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 15734/CT-THNVDT ngày 31/10/2007 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn việc xử lý thuế giá trị gia tăng (GTGT) nộp nhầm, nộp thừa ở khâu nhập khẩu của Công ty TNHH Inox Đại Phát. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục Thuế thành phố Hà Nội, Công ty TNHH Inox Đại Phát đã nộp nhầm 2 lần thuế GTGT khâu nhập khẩu, do đó chứng từ nộp thuế lần 2 phát sinh ngày 7/11/2006 đã kê khai quá thời hạn 03 tháng; Cục Thuế thành phố Hà Nội kiểm tra và xác định đơn vị đã kê khai và nộp thuế GTGT nhập khẩu lần thứ nhất.

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 5.3 Mục IV Phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa, xuất khẩu, nhập khẩu thì: người nộp thuế nộp nhầm, nộp thừa thuế GTGT hàng nhập khẩu cho cơ quan Hải quan, Cơ quan Hải quan xác nhận số tiền thuế nộp nhầm, nộp thừa để cơ quan thuế thực hiện hoàn trả người nộp thuế theo quy định.

Căn cứ hướng dẫn tại công văn số 340/BTC-TCT ngày 10/01/2006 của Bộ Tài chính về việc khấu trừ thuế GTGT đối với hóa đơn quá thời hạn 03 tháng và tình hình thực tế tại Công ty, Tổng cục Thuế thông báo và đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội giải quyết hoàn trả (hoặc khấu trừ) số tiền thuế GTGT đầu vào của chứng từ nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu do nộp nhầm lần 2 của Công ty TNHH Inox Đại Phát với số tiền thuế là 48.543.509 đồng. Đồng thời Cục Thuế xử phạt vi phạm hành chính về kê khai thuế đối với Công ty theo qui định tại điểm 1b, Mục I, Phần B Thông tư số 41/2004/TT-BTC ngày 18/5/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hình thức và mức xử phạt đối với hành vi vi phạm qui định về kê khai thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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