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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An
Tổng cục Thuế nhận được công văn của Doanh nghiệp tư nhân Hưng Phú ngày 4/1/2008 về thuế GTGT đối với hàng hoá gia công xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 1 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ sau đây: “hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu bao gồm cả hàng hoá gia công xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp chế xuất...
1.1- Hàng hóa xuất khẩu bao gồm xuất khẩu ra nước ngoài kể cả uỷ thác xuất khẩu, bán cho doanh nghiệp chế xuất và các trường hợp được coi là xuất khẩu theo quy định của Chính phủ như: 
a-Hàng hoá gia công chuyển tiếp theo quy định của pháp luật Thương mại về hoạt động mua, bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công hàng hoá với nước ngoài. 
b- Hàng hóa gia công xuất khẩu tại chỗ theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động mua, bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công hàng hoá với nước ngoài. Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu bao gồm cả hàng hoá gia công xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp chế xuất”. 
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Doanh nghiệp tư nhân Hưng Phú là đơn vị ký hợp đồng gia công với nước ngoài và trực tiếp xuất khẩu sản phẩm gia công, nếu đủ điều kiện, thủ tục theo quy định thì hàng hoá gia công xuất khẩu áp dụng thuế suất 0%.
Doanh nghiệp Hưng Phú giao lại một phần công việc cho cơ sở khác trong nước để gia công, khi cơ sở nhận gia công giao lại hàng cho Doanh nghiệp Hưng Phú phải xuất hoá đơn GTGT và tính thuế GTGT đối với hàng hoá nhận gia công.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Long An biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế TP. HCM;
- Doanh nghiệp tư nhân Hưng Phú; 
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu VT, CS (2b). 
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