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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Trả lời Công văn số 18711/CT-THNVDT ngày 21/12/2007 của Cục Thuế thành phố Hà Nội hỏi về thu tiền sử dụng đất đối với Công ty liên doanh Hà Việt TungShing, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Khoản 1, Điều 80 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật việc áp dụng văn bản quy phạm pháp luật: "1- Văn bản quy phạm pháp luật được áp dụng đối với hành vi xảy ra tại thời điểm có hiệu lực. Văn bản quy phạm pháp luật được áp dụng đối với hành vi xảy ra tại thời điểm mà văn bản đó đang có hiệu lực. Trong trường hợp văn bản có quy định hiệu lực trở về trước, thì áp dụng theo quy định đó".
- Tại Khoản 1, Điều 4 Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định bổ sung về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai quy định: "1. Tổ chức kinh tế, hộ gia đình, cá nhân đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất thì nghĩa vụ tài chính được xác định theo chính sách và giá đất tại thời điểm có quyết định giao đất hoặc cho thuê đất; trường hợp thời điểm bàn giao đất không đúng với thời điểm ghi trong quyết định giao đất, cho thuê đất thì nghĩa vụ tài chính được xác định theo chính sách và giá đất tại thời điểm bàn giao đất thực tế"; tại Khoản 1, Điều 25 quy định: "1. Trường hợp doanh nghiệp nhà nước được Nhà nước giao đất, cho thuê đất nhưng chưa trả tiền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất,... thì không đưa giá trị sử dụng đất đã góp vốn vào cổ phần hoá doanh nghiệp; giá trị quyền sử dụng đất đã góp vốn trước khi cổ phần hoá doanh nghiệp; giá trị quyền sử dụng đất đã góp vốn trước khi cổ phần hoá được coi như phần vốn của Nhà nước góp vào tổ chức kinh tế liên doanh."
- Tại Khoản 3, Điều 8 Nghị định số 13/2006/NĐ-CP ngày 24/01/2006 của Chính phủ về xác định giá trị quyền sử dụng đất để tính vào giá trị tài sản của các tổ chức được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất quy định: "3. Việc chuyển nhượng quyền sử dụng đất, bán tài sản gắn liền với đất, được thực hiện chủ yếu bằng hình thức đấu giá hoặc theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (bán chỉ định). Toàn bộ tiền chuyển nhượng quyền sử dụng đất phải nộp vào ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật ngân sách nhà nước. Trường hợp phải đầu tư xây dựng trụ sở mới (do phải di dời, do phải bố trí sắp xếp lại trụ sở làm việc) thì được sử dụng tiền chuyển nhượng quyền sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt; việc quản lý, cấp phát phải theo đúng quy định hiện hành về quản lý nguồn vốn ngân sách nhà nước trong đầu tư xây dựng cơ bản."
Căn cứ các quy định nêu trên, ngày 30/3/2007 UBND thành phố Hà Nội ban hành Quyết định số 1187/QĐ-UBND cho phép Công ty CP Đầu tư - XNK Da Giầy Hà Nội (trước đây là Công ty Da giày Hà Nội) tiếp tục sử dụng tiền thuế đất để góp vốn trong Công ty liên doanh Hà Việt Tung Shing thực hiện dự án xây dựng nhà ở để bán và kinh doanh thì Công ty liên doanh Hà Việt Tung Shing thực hiện nộp tiền sử dụng đất theo hướng dẫn tại. Công văn số 4449/TCT-CS ngày 29/10/2007 của Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc thu tiền sử dụng đất liên doanh xây nhà ở để kinh doanh và được hướng dẫn cụ thể thêm như sau:
- Số tiền thuê đất Công ty CP Đầu tư - XNK Da Giầy Hà Nội nhận nợ Nhà nước dùng góp vốn liên doanh được trừ vào tiền sử dụng đất phải nộp tính trong khoảng thời gian sử dụng đất thuê còn lại, tính từ ngày 30/3/2007 (ngày UBND thành phố Hà Nội ban hành Quyết định số 1187/QĐ-UBND) đến ngày kết thúc dự án góp vốn liên doanh; thời gian đã sử dụng đất thuê từ ngày 31/12/1998 ngày 30/3/2007 thì không được trừ vào tiền sử dụng đất phải nộp.
- Trường hợp UBND thành phố Hà Nội xác định tiền sử dụng đất phải nộp theo Nghị định số 84/2007/NĐ-CP thì Công ty Hà Việt Tung Shing nộp tiền thuê đất một lần tính bằng với số tiền sử dụng đất phải nộp như trường hợp giao đất có thu tiền sử dụng đất theo quy định tại Điều 32, Nghị định số 84/2007/NĐ-CP.
- Công ty CP Đầu tư-XNK Da Giầy Hà Nội phải chịu sự quản lý của Nhà nước đối với giá trị quyền sử dụng đất thuê nhận nợ Nhà nước để góp vốn đầu tư vào liên doanh theo quy định tại Khoản 3, Điều 8 Nghị định số 13/2006/NĐ-CP nêu trên và quy định tại Điều 44 Nghị định số 199/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ ban hành quy chế quản lý tài chính của công ty nhà nước và quản lý vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp khác quy định về đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp khác.
Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội xem xét cụ thể hồ sơ góp vốn liên doanh, xác định rõ số tiền thuê đất còn được trừ vào tiền sử dụng đất phải nộp; trong trường hợp cần thiết, đề nghị Cục Thuế báo cáo UBND thành phố Hà Nội để được chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp thực hiện.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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