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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương
Trả lời công văn số 6907/CT-TTr2 ngày 18/9/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về việc xử lý đối với hoá đơn không hợp pháp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1/ Tại điểm l.3, mục III, phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “ Cơ sở kinh doanh không được tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với trường hợp hoá đơn sử dụng không đúng quy định của pháp luật. . .”
Tại điểm 5, mục IV, phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định: “Các khoản không được tính vào chi phí hợp lý: ... 
5. Các khoản chi không có hoá đơn, chứng từ hoặc chứng từ không hợp pháp.” 
Trường hợp Công ty TNHH Tân Hoàn sử dụng các hoá đơn trước ngày doanh nghiệp bán bỏ trốn để hạch toán chi phí mua hàng và tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào, nhưng cơ quan Công an đã có kết luận các hoá đơn đó là không hợp pháp, thì Cục Thuế tỉnh Bình Dương xử lý theo hướng như sau: 
- Truy thu số thuế GTGT đã khấu trừ, loại khỏi chi phí hợp lý và truy thu thuế TNDN tăng thêm đối với các hoá đơn không hợp pháp nêu trên và xử phạt vi phạm hành chính theo quy định. 
Trường hợp qua kiểm tra Cục Thuế kết luận Công ty TNHH Tân Hoàn thực tế có mua dịch vụ đầu vào để sử dụng cho sản xuất kinh doanh thì Cục Thuế thực hiện ấn định chi phí mua dịch vụ theo quy định tại Điều 37 Luật Quản lý thuế. 
Trước khi xử lý, Cục Thuế cần thẩm định rõ văn bản của cơ quan công an là kết luận điều tra hay chỉ là công văn đề nghị để có hướng xử lý phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.
2/ Căn cứ quy định tại điểm 3.28, mục II, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì dịch vụ CFS (dịch vụ hàng lẻ - Container Freight Station) áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.
Tổng cục thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./.
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