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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đắk Lắk

Tổng cục Thuế nhận được công văn khiếu nại của Công ty TNHH Toyota Buôn Ma Thuột về đề nghị hướng dẫn về thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ sửa chữa ôtô và việc truy thu thuế GTGT, TNDN đối với việc lập hóa đơn thấp hơn giá do Công ty ô tô Toyota Việt Nam quy định. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ sửa chữa ôtô: Về vấn đề này, hiện nay Tổng cục Thuế đang báo cáo Bộ Tài chính và sẽ có hướng dẫn chung trong thời gian tới.

2. Về truy thu thuế GTGT, thuế TNDN:

Căn cứ tại điểm 1, mục I, Thông tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ về chống thất thu thuế GTGT và thuế TNDN qua giá bán trong hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy hướng dẫn về đối tượng áp dụng là cơ sở kinh doanh mặt hàng xe ôtô, xe hai bánh gắn máy ghi giá bán trên hóa đơn giao cho người tiêu dùng thấp hơn giá bán thực tế trên thị trường bị xử lý truy thu thuế GTGT, thuế TNDN …. Vấn đề này, ngày 29/5/2006 Tổng cục Thuế đã có công văn số 1851/TCT-DNK hướng dẫn Cục thuế các địa phương về quản lý thu thuế đối với hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy.

Theo đó đề nghị Cục thuế tỉnh Đắk Lắk kiểm tra cụ thể: trường hợp Công ty TNHH Toyota Buôn Ma Thuột ký hợp đồng phân phối xe ôtô với Công ty Toyota Việt Nam. Theo Hợp đồng phân phối ôtô đã ký giữa hai bên, Công ty TNHH Toyota Buôn Ma Thuột được quyền bán xe Toyota cho khách hàng với giá thấp hơn giá công bố của Công ty ô tô Toyota Việt Nam. Khi Công ty bán xe cho khách hàng ghi giá bán trên hóa đơn đúng bằng số tiền thu được của khách hàng, đồng thời không thấp hơn giá ghi trên hóa đơn bán hàng của Công ty Toyota Việt Nam xuất cho Công ty TNHH Toyota Buôn Ma Thuột thì Công ty TNHH Toyota Buôn Ma Thuột không bị truy thu thuế GTGT, thuế TNDN đối với phần chênh lệch giữa giá bán của Công ty TNHH Toyota Buôn Ma Thuột với giá công bố của Công ty Toyota Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời Cục thuế tỉnh Đắk Lắk được biết và xem xét cụ thể để xử lý theo quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên,
- Công ty TNHH Toyota Buôn Ma Thuột;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTĐB, Thanh tra;
- Lưu: VT, CS (3b).
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