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Kính gửi: - Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam
Phúc đáp công văn số 219/TLĐ ngày 13/02/2008 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Hiệp hội KFKOF quốc tế và Thụy Sĩ tặng một số hàng cho Trường Trung cấp nghề Kinh tế - Kỹ thuật số 2 để đào tạo cho các em học sinh của Trường tổng trị giá khoảng 15.000 USD. Tổng cục Hải Quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 1.4.3.1, Phần II, Mục D, Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu; Thì:
Trường hợp hàng hoá là quà biếu, quà tặng cho các tổ chức Việt Nam nhưng có trị giá trên 30 (ba mươi) triệu Việt Nam đồng, nếu được cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng thì thuộc đối tượng xét miễn thuế. Thẩm quyền xét miễn thuế là Bộ Tài Chính. Trong trường hợp này đơn vị phải ghi tăng tài sản phần ngân sách cấp bao gồm cả thuế, trị giá lô hàng quà biếu, quà tặng và phải quản lý, sử dụng theo đúng chế độ hiện hành về quản lý tài sản cơ quan từ kinh phí ngân sách cấp phát. Hồ sơ xét miễn thuế thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 2, mục II, phần D, Thông tư 59/2007/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng liên đoàn Lao Động Việt Nam được biết và hướng dẫn Trường Trung cấp nghề Kinh tế - Kỹ thuật số 2 thực hiện theo chế độ.
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