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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Định.

Trả lời công văn 295/CT-TH-NV-DT ngày 13/01/2008 của Cục thuế tỉnh Bình Định về chính sách thuế, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, bao gồm cả hàng hóa gia công xuất khẩu…”
Tại khoản 1 Điều 28 Luật Thương mại 2005 quy định: “Xuất khẩu hàng hóa là việc hàng hóa được đưa ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc đưa vào khu vực đặc biệt nằm trên lãnh thổ Việt Nam được coi là khu vực hải quan riêng theo quy định của pháp luật.”
Căn cứ quy định trên, với nội dung công văn Cục thuế hỏi thì trường hợp Công ty TNHH Khoáng sản Thành An (tỉnh Bình Định) xuất bán sản phẩm cho Chi nhánh Công ty Việt Kiều Mậu Danh (Trung Quốc) tại địa chỉ 94C Láng Hạ (Hà Nội), việc chuyển tiền thanh toán do Giám đốc Chi nhánh là ông Phùng Bảo yêu cầu Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Tĩnh thực hiện thì chưa đủ điều kiện áp dụng theo quy định của pháp luật thương mại nêu trên, do đó, không được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Định được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH Khoáng sản Thành An (Đường Chương Dương, Tổ 17-KV4, P. Nguyễn Văn Cừ, TP Quy Nhơn, Bình Định);
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3).
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