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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP VỀ KHU NHÀ TẬP THỂ VÀ ĐẤT CỦA CÔNG TY CỔ PHẦN XÂY LẮP CÔNG TRÌNH, SỐ 48C NGHĨA PHÁT, PHƯỜNG 6, QUẬN TÂN BÌNH, THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

Ngày 11 tháng 01 năm 2008, tại Bộ Giao thông vận tải Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp bàn về các vấn đề liên quan đến khu nhà tập thể 33 hộ dân của Công ty Cổ phần Xây lắp công trình, số 48C Nghĩa Phát, phường 6, quận Tân Bình, thành phố Hồ Chí Minh. Tham gia cuộc họp có các đại diện: Cục Tài chính Doanh nghiệp Bộ Tài chính, Vụ Tài chính Bộ GTVT, Tổng công ty đường sông Miền Nam, Công ty Cổ phần Xây lắp công trình.

Sau khi nghe báo cáo của đại diện Tổng công ty đường sông Miền Nam, Công ty Cổ phần Xây lắp công trình và các ý kiến tham gia của đại biểu dự cuộc họp. Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

Tại thời điểm cổ phần hóa năm 1999 đã xác định giá trị tài sản trên đất vào cổ phần hóa doanh nghiệp. Riêng giá trị sử dụng đất khu 48C Nghĩa Phát chưa đưa vào xác định giá trị doanh nghiệp. Do vậy việc quản lý đất tại 48C Nghĩa Phát, Phường 6, Quận Tân Bình, Thành phố Hồ Chí Minh thực hiện theo đúng luật đất đai và các văn bản pháp lý hiện hành.

Đồng ý giao cho Tổng công ty đường sông Miền Nam làm việc với các cơ quan, ban ngành của UBND thành phố Hồ Chí Minh và 33 hộ dân để giải quyết quyền lợi và chấm dứt khiếu kiện. Đồng thời tiến hành xây dựng đề án chung cư cao tầng nhằm giải quyết một phần khó khăn về nhà ở cho địa phương.

Thừa lệnh Lãnh đạo Bộ GTVT, Văn phòng xin thông báo đến các cơ quan, đơn vị để biết và triển khai thực hiện./.
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