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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ BẢO ĐẢM VỐN THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM NHÀ NƯỚC

Ngày 01 tháng 02 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về bảo đảm vốn thực hiện các dự án trọng điểm nhà nước. Tham dự cuộc họp có Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Bộ trưởng Bộ Tài chính Vũ Văn Ninh, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải Hồ Nghĩa Dũng và đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo các Bộ và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam báo cáo, ý kiến của các Phó Thủ tướng, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

Phát triển kết cấu hạ tầng là nhiệm vụ trọng tâm trong giai đoạn hiện nay, nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm mục tiêu tăng cường kinh tế, nâng cao đời sống nhân dân. Để bảo đảm đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, nhất là các dự án trọng điểm nhà nước, tạo chủ động trong việc chỉ đạo Điều hành ngay từ tháng đầu, quý đầu năm 2008, Thủ tướng Chính phủ đồng ý các giải pháp xử lý nguồn vốn như sau:

1. Đối với các dự án sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ:

Bộ Tài chính chủ động phát hành vốn trái phiếu Chính phủ trong tổng mức đã được Quốc hội thông qua để bảo đảm vốn theo đúng tiến độ của các dự án; đồng thời, chuẩn bị phương án để từ nay đến năm 2012 phát hành bổ sung trái phiếu Chính phủ (khoảng 200.000 tỷ đồng), báo cáo Thủ tướng Chính phủ để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua, trên nguyên tắc phải đảm bảo cân đối vĩ mô của nền kinh tế.

Số vốn phát hành bổ sung được bố trí cho các dự án sau đây:

- Các dự án thuộc Danh mục nêu trong Quyết định số 171/2006/QĐ-TTg ngày 24 tháng 7 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ.

Chủ đầu tư các dự án trong Danh mục sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2003-2010 đã được Thủ tướng Chính phủ quyết định tại Quyết định số 171/2006/QĐ-TTg ngày 24 tháng 7 năm 2006 và các quyết định của Thủ tướng Chính phủ về công trình thủy lợi nhỏ, giao thông tới xã,... phải tập trung hoàn thiện ngay các thủ tục đầu tư, chỉ đạo thi công để đẩy nhanh tiến độ giải ngân, nhất là những công trình sẽ hoàn thành trong năm 2008 để nhanh chóng đưa vào khai thác, sử dụng.

- Các dự án kiên cố hóa trường học và hệ thống bệnh viện cấp huyện đã được Quốc hội đồng ý về chủ trương.

Trong quý I/2008, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế và các địa phương khẩn trương hoàn chỉnh Danh mục, báo cáo Thủ tướng Chính phủ để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, thông qua làm căn cứ triển khai thực hiện.

- Các dự án bức thiết khác cần được đầu tư bằng nguồn trái phiếu Chính phủ.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan xác định danh mục dự án, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

2. Đối với các dự án đầu tư bằng vốn ngân sách nhà nước:

Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các Bộ liên quan xác định cụ thể các dự án dở dang, các dự án quan trọng, cấp bách đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước, đã có đủ thủ tục đầu tư theo đúng quy định, có thể khởi công trong năm 2008, trình Thủ tướng Chính phủ cho ứng vốn ngân sách của kế hoạch năm 2009, 2010 để đẩy nhanh tiến độ thực hiện.

3. Đối với các dự án có khả năng huy động nguồn vốn ODA (kể cả các dự án đầu tư một số trường Đại học đạt tiêu chuẩn quốc tế):

Giao Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì làm việc với các Bộ để lập Danh mục cụ thể, làm căn cứ kêu gọi đầu tư.

4. Đối với các dự án đầu tư theo hình thức BOT, BT, BOO:

Chính phủ khuyến khích các Nhà đầu tư trong và ngoài nước đầu tư các dự án kết cấu hạ tầng theo hình thức BOT, BT, BOO. Cần khẩn trương xây dựng và công bố Danh mục các dự án kêu gọi đầu tư BOT, BT, BOO. Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành ngay trong quý I/2008 hướng dẫn cụ thể các quy định về đấu thầu lựa chọn Nhà đầu tư theo quy định tại Nghị định số 78/2007/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ;

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các PTTg;
- Các Bộ: KH&ĐT, Tài chính, GTVT, Công Thương, Xây dựng, NN&PTNT;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: CN, TH, NN, TTBC, Website Chính phủ;
- Lưu: VT, KTTH (5). 33
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Văn Trọng Lý


 

