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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH NAM ĐỊNH VỀ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐỐI PHÓ, KHẮC PHỤC HẬU QUẢ DO RÉT ĐẬM, RÉT HẠI VÀ CÔNG TÁC ĐÊ ĐIỀU, PHÒNG, CHỐNG LỤT, BÃO NĂM 2008

Ngày 20 tháng 2 năm 2008, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã dẫn đầu Đoàn công tác của Chính phủ đi kiểm tra công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả do rét đậm, rét hại kéo dài ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp và công tác đầu tư, củng cố hệ thống đê biển để chủ động phòng, chống lụt, bão năm 2008 tại tỉnh Nam Định.

Cùng đi với Phó Thủ tướng có Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát và đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Chính phủ và lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định.

Tại buổi làm việc với lãnh đạo Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định, sau khi nghe lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo về tình hình thiệt hại do đợt rét đậm, rét hại gây ra đối với sản xuất nông nghiệp và đời sống nhân dân, công tác chỉ đạo đối phó, khắc phục hậu quả; tình hình đầu tư, củng cố, bảo vệ và nâng cấp đê biển của tỉnh theo nội dung Quyết định số 58/2006/QĐ-TTg ngày 14 tháng 3 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ, ý kiến của lãnh đạo các Bộ, ngành, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Liên tục hơn 1 tháng qua, rét đậm, rét hại kéo dài đã gây ảnh hưởng lớn đến sản xuất nông nghiệp của nhiều địa phương, trong đó có tỉnh Nam Định. Tỉnh đã tích cực triển khai các biện pháp phòng, chống rét, bảo vệ cây trồng, vật nuôi; chăm lo sức khỏe, đời sống nhân dân và việc học tập của học sinh, hạn chế thiệt hại do đợt rét đậm, rét hại kéo dài gây ra.

2. Đồng ý với các giải pháp và phương hướng chỉ đạo của Tỉnh về công tác chỉ đạo đối phó và khắc phục hậu quả do rét đậm, rét hại gây ra trong thời gian tới đã được nêu trong Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh. Tỉnh Nam Định cần tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau đây:

- Theo dự báo của Trung tâm Khí tượng, Thủy văn quốc gia thì tình hình thời tiết, khí hậu còn tiếp tục diễn biến phức tạp, có khả năng cuối tháng 2, đầu tháng 3 còn tiếp tục có thêm một đợt rét nữa. Khung thời vụ cho sản xuất vụ Đông Xuân không còn nhiều, do vậy Ủy ban nhân dân tỉnh cần theo dõi sát tình hình thời tiết, khí hậu để tập trung chỉ đạo quyết liệt, đảm bảo giành thắng lợi vụ Đông Xuân năm 2008.

- Rà soát, kiểm tra việc chuẩn bị đủ giống lúa và các Điều kiện cần thiết khác cho sản xuất vụ Đông Xuân, bảo đảm diện tích gieo trồng lúa theo kế hoạch; làm tốt công tác phòng, chống rét cho cây trồng, vật nuôi theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 30/TB-VPCP ngày 19 tháng 2 năm 2008 về giải pháp khắc phục rét đậm, rét hại kéo dài ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống của nhân dân.

- Tiếp tục theo dõi, có biện pháp chủ động phòng, chống dịch cúm gia cầm, xử lý kịp thời, kiên quyết không được để dịch bệnh lây lan.

- Tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 201/QĐ-TTg ngày 19 tháng 2 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ khôi phục sản xuất lúa Đông Xuân năm 2007-2008 và chăn nuôi trâu, bò bị thiệt do ảnh hưởng rét đậm, rét hại năm 2008; ngoài phần hỗ trợ của Trung ương, Tỉnh cần chủ động sử dụng nguồn ngân sách địa phương và các nguồn tài chính hợp pháp khác theo quy định để hỗ trợ thêm cho các hộ nghèo, khó khăn.

3. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi sát tình hình, chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương tiếp tục công tác phòng, chống rét, đảm bảo giành thắng lợi sản xuất vụ Đông Xuân năm 2008. Đồng thời phối hợp với Bộ Công Thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam thực hiện tốt đợt xả lũ đợt 3 phục vụ chống hạn có hiệu quả.

4. Về một số kiến nghị của Tỉnh:

- Về cơ chế hỗ trợ nông dân về giống lúa và giống thủy sản bị chết do rét: Thủ tướng Chính phủ đã có chính sách hỗ trợ tại Quyết định số 201/QĐ-TTg ngày 19 tháng 2 năm 2008. Riêng đối với thiệt hại về thủy sản: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kiểm tra, tổng hợp chung, đề xuất cơ chế hỗ trợ, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 3 năm 2008;

- Về miễn giảm thủy lợi phí: Chính phủ đã có chủ trương, chính sách chung, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính sớm xử lý theo quy định;

- Về xử lý vướng mắc trong hoạt động đầu tư xây dựng: Chính phủ đã có Nghị quyết số 59/2007/NQ-CP ngày 30 tháng 11 năm 2007, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ thẩm quyền và quy định hiện hành quyết định hình thức lựa chọn nhà thầu theo quy định đối với các công trình đê Điều, phòng, chống lụt, bão, bảo đảm tiến độ, chất lượng công trình và hiệu qủa đầu tư. Chú trọng làm tốt công tác quy hoạch và chuẩn bị dự án đầu tư có hiệu quả.

- Về hỗ trợ vốn đầu tư, củng cố các công trình đê biển của Tỉnh: Việc nâng cấp đê, bảo đảm an toàn phòng, chống lụt, bão là cần thiết, Tỉnh cần chỉ đạo sắp xếp thứ tự ưu tiên các dự án, trước mắt tập trung sử dụng nguồn vốn đã được hỗ trợ và nguồn vốn ngân sách địa phương hàng năm để thực hiện.

Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ ứng trước vốn kế hoạch năm 2009 cho tỉnh Nam Định để đầu tư các công trình đê biển xung yếu, cấp bách, bảo đảm chủ động phòng, chống lụt, bão năm 2008.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định và các Bộ, ngành có liên quan biết, thực hiện./.
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