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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CỤC TẦN SỐ VÔ TUYẾN ĐIỆN

Ngày 19 tháng 02 năm 2008, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã thăm và làm việc với Cục Tần số vô tuyến điện. Cùng dự có lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông và lãnh đạo Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Cục Tần số vô tuyến điện, ý kiến của lãnh đạo các cơ quan cùng dự, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có kết luận như sau:

1. Ghi nhận và đánh giá cao những thành tựu của Cục Tần số vô tuyến điện đạt được trong 15 năm qua, kể từ khi được thành lập; đặc biệt là 7 năm gần đây đã bước đầu định hướng đúng nhiệm vụ quản lý, chủ động xây dựng và thực hiện tốt các kế hoạch công tác.

2. Cơ bản nhất trí với nhiệm vụ công tác năm 2008 của Cục Tần số vô tuyến điện; lưu ý một số vấn đề sau:

- Đây là lĩnh vực quản lý đặc thù, cần tránh lạm dụng vai trò độc quyền trong việc cấp phép và thu phí sử dụng tần số vô tuyến điện;

- Cục Tần số vô tuyến điện cần đi sâu nghiên cứu, dự báo nhu cầu sử dụng tần số của các khách hàng, dự báo sự phát triển công nghệ, trên cơ sở đó định hướng đúng công tác quản lý của Cục trong giai đoạn tiếp theo;

- Cần rà soát, bố trí hợp lý nhân lực cả về số lượng và chất lượng để đáp ứng yêu cầu công tác của Cục, đồng thời có cơ chế phân phối thu nhập tương xứng với đóng góp của từng cá nhân.

3. Về các kiến nghị của Cục Tần số vô tuyến điện:

a) Giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp và Văn phòng Chính phủ soạn thảo, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 5 năm 2008 Dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Tần số vô tuyến điện.

b) Đồng ý Cục Tần số vô tuyến điện tiếp tục thực hiện cơ chế tài chính tự chủ theo hướng dẫn của Bộ Tài chính để bảo đảm yêu cầu đầu tư đổi mới công nghệ, trang thiết bị kỹ thuật và phát triển nguồn nhân lực bền vững.

Giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính chỉ đạo Cục Tần số vô tuyến điện trước tháng 6 năm 2008 tổng kết việc thực hiện cơ chế tài chính tự chủ; tổng kết chính sách và chế độ thu phí tần số trong những năm qua; đề xuất chính sách và mức thu phí phù hợp, bảo đảm hài hòa lợi ích của Nhà nước, cơ quan quản lý và người sử dụng.

c) Giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan, trên cơ sở tham khảo kinh nghiệm của các nước tiên tiến và đánh giá tình hình thực tiễn của Việt Nam, xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ;

- Quy hoạch thị trường thông tin di động, khuyến khích các doanh nghiệp viễn thông di động liên kết, sử dụng có hiệu quả cao nguồn tài nguyên tần số dành cho lĩnh vực này;

- Lộ trình số hóa truyền dẫn và phát sóng phát thanh, truyền hình của Việt Nam (nên tổ chức hội thảo cấp quốc gia để các đài Phát thanh - Truyền hình địa phương chủ động chuẩn bị thực hiện lộ trình chuyển đổi công nghệ).

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: Thông tin và Truyền thông, Nội vụ, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tư pháp;
- Cục Tần số vô tuyến điện (115 Trần Duy Hưng, Hà Nội);
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: KTTH, TCCB, KG, VX, CCHC, TH, Website Chính phủ;
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