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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP (LẦN 1) BAN CHỈ ĐẠO DỰ ÁN XÂY DỰNG NHÀ GA HÀNH KHÁCH T2 CẢNG HÀNG KHÔNG QT NỘI BÀI 

Ngày 18/02/2008, tại trụ sở Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp lần 1 Ban Chỉ đạo dự án xây dựng nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không QT Nội Bài. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo và một số chuyên viên các Cục, Vụ liên quan thuộc Bộ GTVT (có danh sách đính kèm).

Triển khai văn bản số 101/TTg-CN ngày 16/01/2006 của TTgCP về việc cho phép đầu tư xây dựng mới nhà ga hành khách T2 Cảng HKQT Nội Bài nhằm đáp ứng nhu cầu vận chuyển hành khách từ năm 2010, khởi công xây dựng năm 2008, hoàn thành đưa vào sử dụng năm 2010, Thông báo số 254/TB-VPCP ngày 10/12/2007 của VPCP về nguồn vốn, phương thức và thời gian thực hiện dự án, quyết định số 232/QĐ-BGTVT ngày 23/01/2008 thành lập Ban Chỉ đạo dự án, văn bản số 748/BGTVT-KHĐT ngày 01/2/2008 giao nhiệm vụ triển khai dự án, trên cơ sở báo cáo của chủ đầu tư và ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau: 

I. Đây là công trình thực hiện trong thời gian rất gấp để kỷ niệm 1000 năm Thăng Long Hà Nội, đã được TTgCP bố trí nguồn vốn và cho chủ trương xây dựng cơ chế đặc biệt để thực hiện do đó việc triển khai phải coi là công trình đặc biệt của Bộ GTVT. Thống nhất một số nội dung sau đây theo đề xuất của chủ đầu tư để làm cơ sở hoàn chỉnh chủ trương đầu tư và cơ chế đặc biệt trình Thủ tướng Chính phủ (TTgCP):

1. Về chủ trương đầu tư:

- Quy mô dự án: Giai đoạn 1 (đến năm 2010) có công suất thiết kế 10 triệu HK/năm, tăng chiều rộng nhà ga so với Tân Sơn Nhất (từ 142m lên khoảng 160m trên cơ sở đảm bảo sử dụng được TKKT của nhà ga Tân Sơn Nhất) để có diện tích phục vụ khách, giai đoạn 2 mở rộng lên 15 triệu HK/năm. 

- Dự kiến TMĐT: 280 - 300 triệu USD.

- Nguồn vốn: Vốn trong nước (theo yêu cầu của nhà thầu là Chính phủ VN phải bố trí nguồn vốn ổn định và đủ cho dự án).

- Phương thức thực hiện: Nhân đôi nhà ga quốc tế sân bay Tân Sơn Nhất (sử dụng TKKT, giao tư vấn và nhà thầu dự án nhà ga Tân Sơn Nhất thực hiện). 

- Chủ quản đầu tư: Bộ GTVT, chủ đầu tư là CCHKMB. 

- Tiến độ dự kiến: Hoàn thành cuối quý III năm 2010

2. Về cơ chế đặc biệt: 

- Vụ KHĐT phối hợp với Cục HKVN cập nhật giải trình bổ sung để sau khi có quyết định của TTgCP phê duyệt quy hoạch cảng HKQT Nội Bài, Bộ GTVT phê duyệt phương án GPMB.

- Sau khi có quyết định của TTgCP phê duyệt cơ chế đặc biệt, Cục HKVN có tờ trình, Cục Giám định dự thảo công văn đề nghị UBND Thành phố Hà Nội 

Yêu cầu CCHKMB hoàn thiện cơ chế đặc biệt cho dự án trước ngày 29/02/2008 để Bộ trình TTgCP phê duyệt (Cục Giám định dự thảo tờ trình).

II. Về chế độ báo cáo: CHKVN thực hiện báo cáo định kỳ vào ngày 14 hàng tháng, Vụ KHĐT tổng hợp, dự thảo văn bản để Trưởng Ban Chỉ đạo báo cáo Bộ trưởng và TTgCP.

III. Về phân công nhiệm vụ các thành viên theo yêu cầu tại quyết định thành lập Ban Chỉ đạo: 

- Trưởng Ban: Chỉ đạo và điều phối chung, trực tiếp ký các văn bản trình TTgCP và xin ý kiến các Bộ ngành, địa phương liên quan. 

- Phó Ban: Trực tiếp chịu trách nhiệm trước Trưởng Ban và Bộ trưởng về việc chỉ đạo quá trình triển khai dự án và đề xuất cơ chế điều phối.  

- Vụ trưởng Vụ KHĐT (ủy viên): Chịu trách nhiệm trước Trưởng Ban việc bố trí và thu xếp nguồn vốn, đề xuất cơ chế phối hợp giữa các cơ quan trong và ngoài Bộ GTVT để triển khai dự án. 

- Vụ trưởng Vụ Tài chính (ủy viên): Chịu trách nhiệm trước Trưởng Ban các vấn đề về cơ chế tài chính, thuế, thanh quyết toán. 

- Phó Vụ trưởng Vụ KHCN (ủy viên): Chịu trách nhiệm trước Trưởng Ban các vấn đề về khung tiêu chuẩn và các vấn đề liên quan đến kỹ thuật. 

- Phó Cục trưởng Cục Giám định (ủy viên): Chịu trách nhiệm trước Trưởng Ban về giám sát các thủ tục chỉ định thầu, các vấn đề kỹ thuật, quản lý chất lượng, tiến độ giai đoạn TKKT, thi công và nghiệm thu công trình. 

- Trưởng Ban KHĐT CHKVN (ủy viên): Thực hiện các nhiệm vụ do Trưởng Ban và Cục trưởng Cục HKVN phân công, trước mắt là xây dựng cơ chế đặc biệt.

- Trưởng Ban Tài chính CHKVN (ủy viên): Chịu trách nhiệm trước Trưởng Ban và Phó Ban các nội dung về quản lý tài chính.

- Trưởng Ban QLKT Cảng CHKVN (ủy viên): Chịu trách nhiệm trước Trưởng Ban và Phó Ban về các nội dung khai thác, duy tu, bảo dưỡng, đào tạo. 

- Tổng Giám đốc CCHKMB (ủy viên): Thực hiện chức năng chủ đầu tư theo quy định của pháp luật. 

Thừa lệnh Thứ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo đến các cơ quan, đơn vị biết và triển khai thực hiện.

 

	 
Nơi nhận: 
- Bộ trưởng (để báo cáo);
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