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THÔNG BÁO
NỘI DUNG KẾT LUẬN CUỘC HỌP CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG VỀ VIỆC GIẢI QUYẾT CÁC TỒN TẠI VÀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN CẦU BÃI CHÁY VÀ GÓI THẦU 1A QL18.

Ngày 21/02/2008, tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng Nguyễn Hồng trường đã chủ trì cuộc họp về việc giải quyết các tồn tại và tiến độ thực hiện dự án cầu Bãi Cháy; gói thầu 1A-QL18. Tham dự cuộc họp có đại diện các cơ quan: Vụ KHĐT; Cục GĐ&QLCLCTGT; Vụ KHCN; Vụ Tài chính: Ban QLCDA18; các Tổng công ty xây dựng CTGT1, 8; Liên danh SHIMIZU-SUMIMOTO MITSUI (Nhật Bản). Tư vấn giám sát các gói thầu BC1, BC3, 1A.

Sau khi nghe Ban QLCDA18, các đơn vị thi công báo cáo và ý kiến của các đơn vị dự họp, Thứ trưởng đã thống nhất kết luận như sau:

1. Về dự án xây dựng cầu Bãi Cháy:
- Yêu cầu Tổng công ty XDCTGT1 và các đơn vị thi công gói thầu BC1, BC3 tập trung nhân lực hoàn tất toàn bộ hồ sơ các lệnh thay đổi gửi Ban QLCDA18, tư vấn kiểm tra và trình Bộ trong tháng 2/2008.

- Đối với gói thầu BC2:

+ Giao Cục Giám định phối hợp Ban QLCDA18 trên cơ sở các qui định hiện hành xác định phạm vi ủy quyền cho Ban QLCDA18 thẩm định phê duyệt các lệnh thay đổi (lưu ý đối với các lệnh thay đổi liên quan đến vấn đề thiết bị, vật tư sau khi có báo cáo thẩm định giá của tư vấn JBSI);

+ Giao vụ KHĐT chỉ đạo Ban QLDA18 rà soát các điều kiện Hiệp định vay vốn, Hợp đồng xây lắp để giải quyết về trượt giá đồng yên. Trường hợp vượt quá thẩm quyền của Bộ GTVT, có văn bản báo Bộ trình Thủ tướng Chính phủ xin ý kiến chỉ đạo;

- Về thiết bị quan trắc cầu Bãi Cháy: Tổng công ty XDCTGT1 sớm hoàn chỉnh Hồ sơ mời thầu do tư vấn lập, Ban QLCDA18 trình Bộ GTVT (qua Vụ KHCN xem xét tham mưu trình Bộ) duyệt trong tháng 3/2005 và sớm triển khai thực hiện;

- Về hạng mục trồng cỏ chống xói mái ta luy dương: Giao Cục Giám định phối hợp Ban QLCDA18 xem xét và sớm báo cáo Bộ chấp thuận phương án xử lý;

- Về bảo vệ mái ta luy dương Km 0+162- Km 0+337 thuộc tuyến nhánh gói thầu BC3: Yêu cầu Tư vấn sớm có ý kiến xử lý báo cáo, Cục Giám định kiểm tra trình Bộ xem xét, quyết định;

- Ban QLCDA18 chỉ đạo các đơn vị thi công hoàn thành thi công dứt điểm các khối lượng còn lại của gói thầu BC1, BC3 trên công trường trong tháng 3/2008. Sau thời điểm này, Đơn vị thi công hoàn toàn chịu trách nhiệm trước Bộ và mọi kinh phí phát sinh do chậm tiến độ;

2. Về gói thầu 1A-QL18:
- Nhà thầu phải tập trung nhân lực, vật tư, nhiên liệu sớm hoàn thành các lớp thảm BTN trước 30/3/2008. Đồng thời Ban QLCDA18 xúc tiến các thủ tục để thông xe chính thức 30/4/2008;

- Ban QLCDA18 phối hợp Nhà thầu giải quyết các vướng mắc (nếu có) đối với việc giải ngân số tiền bảo lãnh Hợp đồng, tạo điều kiện thuận lợi về tài chính cho Nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công;

- Giao Ban QLCDA18, Đơn vị thi công làm việc với chính quyền địa phương có các đoạn tuyến vướng GPMB để có biện pháp phối hợp chặt chẽ với lực lượng an ninh, công an đảm bảo an ninh khi triển khai thi công.

- Kết cấu mặt đường gom: Thống nhất chủ trương chuyển giải pháp xử lý kết cấu mặt đường láng nhựa sang mặt BTXM tại một số vị trí có hiện tượng ngập nước. Ban QLCDA18 chỉ đạo các đơn vị liên quan lập hồ sơ thiết kế và các thủ tục. Giao Ban QLCDA18 thẩm định, phê duyệt thiết kế triển khai thi công, lưu ý đơn giá mặt BTXM áp dụng đơn giá trúng thầu.

- Về việc điều chỉnh đơn giá trúng thầu cho các khối lượng bị ảnh hưởng do tiến độ GPMB chậm: Ban QLCDA18 rà soát kỹ điều kiện Hợp đồng báo cáo Bộ xem xét quyết định.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện./.
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