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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ ÁN TRUNG TÂM HỘI CHỢ TRIỂN LÃM QUỐC GIA

Ngày 26 tháng 2 năm 2008 tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về Dự án Trung tâm Hội chợ triển lãm Quốc gia. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ: Xây dựng, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Tài nguyên và Môi trường và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Trung tâm Hội chợ triển lãm Việt Nam. Sau khi nghe đại diện Lãnh đạo Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam báo cáo và ý kiến các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến chỉ đạo như sau:

Trong thời gian vừa qua, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã và đang chỉ đạo Trung tâm Hội chợ triển lãm Việt Nam triển khai tích cực công tác chuẩn bị đầu tư Dự án xây dựng Trung tâm Hội chợ triển lãm Quốc gia theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng tại Thông báo số 33/TB-VPCP ngày 27 tháng 2 năm 2007. Để tiếp tục khẩn trương thực hiện Dự án, bảo đảm tiến độ hiệu quả, kịp thời phục vụ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long Hà Nội, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cần chỉ đạo Trung tâm Hội chợ triển lãm Việt Nam thực hiện ngay các nhiệm vụ sau:

Xây dựng các phương án cụ thể về phương thức lựa chọn đối tác chiến lược đầu tư Dự án Trung tâm Hội chợ triển lãm Quốc gia, gồm 2 dự án thành phần là Dự án Trung tâm Hội chợ triển lãm Quốc gia tại Mễ Trì và Dự án Trung tâm thương mại, dịch vụ, văn hóa tại Giảng Võ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- TTgCP, các PTTg;
- Các Bộ: TC, XD, KH&ĐT, TN&MT, VHTT&DL, CT;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội;
- Trung tâm Hội chợ Triển lãm Giảng Võ;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: CN, QHQT, ĐP, VX, Website CP;
- Lưu: VT, VX (3). 30
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