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Kính gửi: Tổng Công ty Sông Đà

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 201 TCT/KTe ngày 20/02/2008 của Tổng Công ty Sông Đà về Định mức tiêu hao nhiên liệu, năng lượng cho máy khoan hầm. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Ngày 25/7/2007 Bộ Xây dựng đã có Thông tư số 07/2007/TT - BXD về việc hướng dẫn phương pháp xác định giá ca máy và thiết bị thi công xây dựng công trình, theo đó: 

- Các chủ đầu tư, tổ chức tư vấn căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 07/2007/TT - BXD và yêu cầu kỹ thuật, biện pháp thi công cụ thể của công trình tổ chức xác định giá ca máy để lập đơn giá, dự toán và quản lý chi phí xây dựng công trình. Chủ đầu tư có thể thuê các tổ chức tư vấn hoặc cá nhân có đủ năng lực, kinh nghiệm chuyên môn để xác định hoặc thẩm tra giá ca máy trước khi quyết định áp dụng. 
- Các nhà thầu căn cứ phương pháp xác định giá ca máy hướng dẫn tại Thông tư số 07/2007/TT - BXD, giá ca máy trên thị trường, giá ca máy do địa phương công bố và điều kiện cụ thể về máy và thiết bị thi công của mình để xác định giá ca máy làm cơ sở xác định giá dự thầu. 
Định mức tiêu hao nhiên liệu, năng lượng cho máy móc, thiết bị thi công xây dựng căn cứ vào thông số kỹ thuật của máy, quy trình công nghệ và điều kiện thi công thực tế của máy, thiết bị. Đối với trường hợp máy khoan hầm như đề nghị của Tổng Công ty Sông Đà tại văn bản số 201 TCT/KTe ngày 20/02/2008 về nguyên tắc là phù hợp. 
Căn cứ ý kiến trên, Tổng Công ty Sông Đà tổ chức thực hiện theo quy định hiện hành./.
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