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Kính gửi: Báo Sài Gòn Giải Phóng.

Trả lời công văn số 80/CV-BBT ngày 28/1/2008 của Báo Sài Gòn Giải Phóng về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau;

Tại Khoản 1 Điều 9 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 09/2003/QH11 quy định chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế: “Chí phí quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại liên quan trực tiếp đến hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ và các khoản chi phí khác được khống chế tối đa không quá 10% tổng số chi phí; đối với hoạt động thương nghiệp, tổng số chi phí để xác định mức khống chế không bao gồm giá mua của hàng hóa bán ra”

Căn cứ vào quy định nêu trên thì các khoản chi hoa hồng môi giới, báo biếu, báo tặng, quảng cáo, hỗ trợ tiếp thị, chi phí khuyến mại, chi hội nghị - khánh tiết của Báo Sài Gòn Giải Phóng được khống chế tối đa không quá 10% tổng số chi phí. Kiến nghị của Báo về việc tăng mức khống chế đối với khoản chi nêu trên vượt quá thẩm quyền của Tổng cục Thuế (Bộ Tài chính). Tổng cục Thuế xin ghi nhận ý kiến của Báo Sài Gòn Giải Phóng để nghiên cứu và báo cáo cấp có thẩm quyền khi sửa Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo để Báo Sài Gòn Giải Phóng được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- LĐ Bộ (để báo cáo);
- Vụ PC, CST;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu VT, CS (2b);
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