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Kính gửi: Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên công trình đô thị Bình Dương
Trả lời công văn số 07/CV.CT ngày 22/01/2008 của Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên công trình đô thị Bình Dương về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 
Theo quy định tại tiết a, điểm 2.2, Phần B, mục III Thông tư số 15/2007/TT-BLĐTBXH ngày 31/8/2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện Nghị định số 86/2007/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ quy định quản lý lao động và tiền lương trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ thì đối với công ty có lợi nhuận thực hiện và năng suất lao động thực hiện bình quân bằng hoặc cao hơn kế hoạch thì quỹ tiền lương thực hiện bằng quỹ tiền lương kế hoạch được thẩm định. 
Như vậy, trường hợp công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên công trình đô thị Bình Dương có lợi nhuận và năng suất lao động bình quân thực hiện cao hơn kế hoạch thì quỹ tiền lương thực hiện của Giám đốc công ty bằng quỹ tiền lương kế hoạch được thẩm định, không phụ thuộc vào doanh số thực hiện của công ty.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên công trình đô thị Bình Dương được biết./. 
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