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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đắk Lắk
Trả lời công văn số 553/CT- THNVDT ngày 25/02/2008 của Cục Thuế tỉnh Đắk lắk về việc cấp phát biên lai thu tiền phạt trong lĩnh vực giao thông, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại mục I và điểm 1, mục II, Thông tư số 89/2007/TT-BTC ngày 25/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc thu, nộp tiền phạt, quản lý và sử dụng tiền thu từ xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực giao thông, đường sắt và đường thuỷ nội địa quy định: 

“1. Thông tư này quy định việc thu, nộp tiền phạt, quản lý và sử dụng tiền thu phạt vi phạm hành chính theo quy định tại các Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt và đường thuỷ nội địa. 
Riêng đối với lĩnh vực hàng hải, hàng không, việc thu, nộp, quản lý và sử dụng tiền phạt vi phạm hành chính được thực hiện theo các văn bản hướng dẫn khác.”
“1. Thu, nộp tiền phạt, quản lý, sử dụng biên lai thu tiền phạt vi phạm hành chính
b) Kho bạc Nhà nước có trách nhiệm thu tiền phạt theo đúng quyết định xử phạt vi phạm hành chính của người có thẩm quyền xử phạt. Trường hợp Kho bạc Nhà nước thực hiện uỷ quyền thu tiền phạt thì cơ quan được uỷ quyền phải thu đúng, thu đủ số tiền phạt ghi trên quyết định xử phạt, định kỳ nộp tiền vào Kho bạc Nhà nước theo thoả thuận ghi trong hợp đồng uỷ quyền thu tiền phạt vi phạm hành chính ký với Kho bạc Nhà nước uỷ quyền.”
Ngày 12/11/2007, Bộ Tài chính đã có hướng dẫn tại điểm 1, công văn số 15277/BTC-TCT về việc cấp phát biên lai thu tiền phạt: 

“- Cục thuế tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cấp phát biên lai thu tiền phạt vi phạm hành chính cho các đơn vị: KBNN tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Chi cục Thuế; các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền thu phạt trực tiếp thuộc cấp tỉnh và cấp Trung ương trên địa bàn tỉnh.
- Chi cục Thuế có trách nhiệm giao biên lai cho: KBNN huyện; các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền thu phạt trực tiếp thuộc cấp huyện và UBND cấp xã để thu các loại tiền phạt tại xã, phường.
- Các đơn vị được cơ quan KBNN uỷ quyền thu phạt thì nhận biên lai thu phạt tại KBNN uỷ quyền”
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Kho bạc Nhà nước có trách nhiệm thu tiền phạt vi phạm hành chính trong các lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt và đường thuỷ nội địa theo đúng quyết định xử phạt vi phạm hành chính của người có thẩm quyền xử phạt. Trường hợp thu tiền phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh trật tự an toàn giao thông tại xã, phường thị trấn mà Cục Thuế nêu tại công văn không thuộc trách nhiệm của KBNN. Do vậy, Chi cục Thuế phải cung cấp biên lai cho công an xã, phường, thị trấn dùng để thu phạt vi phạm về an ninh trật tư, an toàn giao thông tại xã, phường, thị trấn.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Đắk lắk được biết và thực hiện./.
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