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Kính gửi: Cục Hải quan Nghệ An

Trả lời công văn số 136/HQNA-NV ngày 30/01/2008 của Cục Hải quan Nghệ An đề nghị hướng dẫn về việc kiểm tra, xác định trị giá tính thuế hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc kiểm tra xác định trị giá tính thuế hàng xuất khẩu:
Căn cứ Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005; Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính; Quyết định 640/QĐ-TCHQ ngày 3/4/2006 của Tổng cục Hải quan ban hành quy trình kiểm tra, xác định trị giá tính thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì:

Trị giá tính thuế hàng hóa xuất khẩu là giá bán tại cửa khẩu xuất (giá FOB, giá DAF), không bao gồm phí bảo hiểm và phí vận tải. Trường hợp cơ quan Hải quan có nghi ngờ về trị giá khai báo của người khai Hải quan thì không được tham vấn trong quá trình thông quan. Thủ trưởng cơ quan Hải quan sử dụng các lực lượng chức năng kiểm tra việc khai báo của doanh nghiệp.

2. Về Hóa đơn thương mại và Tờ khai trị giá:
- Hóa đơn thương mại: cơ quan Hải quan có quyền yêu cầu người khai Hải quan nộp bản sao có xác nhận sao y bản chính của doanh nghiệp và xuất trình bản chính để đối chiếu khi cần có thông tin phục vụ việc kiểm tra, xác định trị giá tính thuế.

- Tờ khai trị giá: các lô hàng xuất khẩu không thuộc đối tượng phải khai và nộp tờ khai trị giá. 

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để đơn vị thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Cục KTSTQ;
- Lưu VT; KTTT (3).
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