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Kính gửi: Cục thuế Thanh Hoá.
Trả lời công văn số 938 CT-KTT2 ngày 1/10/2007 của Cục thuế tỉnh Thanh Hoá về thuế GTGT đối với văn phòng đại diện phòng thương mại và công nghiệp Việt nam, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại tiết c, điểm 1.2, Mục III Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và tiết c, điểm 1.2, Mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì trường hợp Văn phòng đại diện của Phòng thương mại và công nghiệp Việt Nam có hoạt động kinh doanh phát sinh doanh thu hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì thuộc đối tượng đăng ký, kê khai nộp thuế GTGT riêng cho hoạt động này.
Đơn vị phải hạch toán riêng thuế đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế. Trường hợp hàng hóa, dịch vụ (kể cả tài sản cố định) mua vào dùng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế và dùng cho hoạt động hành chính của văn phòng mà đơn vị không hạch toán riêng được cho hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế thì đơn vị không được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào cho hàng hoá, dịch vụ dùng chung này. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Ban HT, TTTĐ, PC;
- Lưu: VT, CS (3b). 
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