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Trả lời công văn số Draco-08 ngày 07/03/2008 của Công ty TNHH Tiếp vận Thăng Long đề nghị một số nội dung vướng mắc liên quan đến thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Vướng mắc về XNK tại chỗ:
Theo quy định tại khoản 2, Điều 9, Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ thì trường hợp có lý do chính đáng Chi cục trưởng Hải quan quyết định gia hạn thời hạn nộp bản chính một số chứng từ kèm tờ khai hải quan (trừ giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu phải có giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu) trong thời hạn không quá 30 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan.
Căn cứ quy định trên, trường hợp doanh nghiệp áp dụng loại hình đăng ký tờ khai 01 lần, giao hàng nhiều lần đối với hàng hóa xuất nhập khẩu tại chỗ, thì tại thời điểm mở tờ khai 01 lần, trường hợp doanh nghiệp có lý do chính đáng, Chi cục trưởng có thể có phép doanh nghiệp nợ hóa đơn VAT. Tuy nhiên, khi thực hiện giao nhận hàng hóa từng lần, doanh nghiệp phải xuất trình chứng từ chứng minh hàng hóa đã được giao nhận.
2. Về thủ tục hải quan đối với hàng hóa của doanh nghiệp chế xuất (DNCX) gửi qua đường chuyển phát nhanh (CPN):
Tại điểm 3, công văn 6690/TCHQ-TCHQ ngày 28/11/2007 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn hàng hóa chuyển cửa khẩu của DNCX thực hiện theo quy định tại điểm g, khoản 3, Điều 18, Nghị định 154/2005/NĐ-CP của Chính phủ và việc ký thông quan.
Theo đó, hàng hóa nhập khẩu của DNCX chỉ được ký thông quan lô hàng sau khi lô hàng nhập khẩu đã được đưa vào khu chế xuất, DNCX.
Do vậy, để đảm bảo công tác quản lý, kiểm tra, giám sát của cơ quan Hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu của DNCX được chặt chẽ, Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn việc niêm phong hải quan hàng hóa và hồ sơ hải quan đối với lô hàng được miễn kiểm tra thực tế hàng hóa của DNCX gửi qua dịch vụ CPN tại điểm 3, công văn 842/TCHQ-GSQL ngày 29/02/2008.
Tổng cục Hải quan trả lời để công ty được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các T, TP (để thực hiện).
- Lưu: VT, GSQL (3).
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