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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 05/2007 ngày 11/10/2007 của Công ty TNHH Heiwa Hygiene Hà Nội hỏi về chính sách thuế. Vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

1. Về áp dụng chính sách thuế đối với doanh nghiệp chế xuất: 

Về vấn đề chính sách áp dụng đối với doanh nghiệp xuất khẩu 100% sản phẩm trong khu công nghiệp, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn tại công văn số 7272/BKH-KCN&KCX ngày 5/10/2007 như sau: "Trường hợp thành lập, doanh nghiệp xuất khẩu toàn bộ sản phẩm trong khu công nghiệp, khu công nghệ cao và khu kinh tế: trên cơ sở đề nghị của nhà đầu tư, cơ quan cấp giấy chứng nhận đầu tư quy định trong Giấy chứng nhận đầu tư "doanh nghiệp được áp dụng quy định đối với khu chế xuất theo quy định của pháp luật" vào mục "G-08" - Phụ lục II ban hành kèm theo Quyết định số 1088/2006/QĐ-BKH ngày 19/10/2006 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc ban hành mẫu các văn bản thực hiện thủ tục đầu tư tại Việt Nam".

Trường hợp Công ty TNHH Heiwa Hygiene thành lập trong khu công nghiệp, xuất khẩu 100% sản phẩm sản xuất ra, được áp dụng chính sách thuế GTGT đối với doanh nghiệp chế xuất nếu trong Giấy chứng nhận đầu tư đã quy định: "doanh nghiệp được áp dụng quy định đối với khu chế xuất theo quy định của pháp luật". Công ty TNHH Heiwa Hygiene làm việc cụ thể với Ban quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội để được điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư theo hướng dẫn tại công văn số 7272/BKH-KCN&KCX ngày 5/10/2007 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư Các trường hợp trước khi được điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư Công ty đã nộp thuế GTGT đối với hàng hoá, dịch vụ mua vào, Công ty được kê khai để khấu trừ hoặc hoàn thuế theo quy định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thực hiện.

2. Về hoá đơn hợp pháp: Điều 17 Luật Kế toán quy định nội dung chứng từ kế toán như sau:

"Chứng từ kế toán phải có các nội dung chủ yếu sau đây:

a) Tên và số hiệu của chứng từ kế toán;

b) Ngày, tháng, năm lập chứng từ kế toán;  

c) Tên, địa chỉ của đơn vị hoặc cá nhân lập chứng từ kế toán; 

d) Tên, địa chỉ của đơn vị hoặc cá nhân nhận chứng từ kế toán; 

đ) Nội dung nghiệp vụ kinh tế, tài chính phát sinh; 

e) Số lượng, đơn giá và số tiền của nghiệp vụ kinh tế, tài chính ghi bằng số; tổng số tiền của chứng từ kế toán dùng để thu, chi tiền ghi bằng số và bằng chữ; 

g) Chữ ký, họ và tên của người lập, người duyệt và những người có liên quan đến chứng từ kế toán". 

Căn cứ quy định nêu trên thì hoá đơn GTGT không có chữ ký của thủ trưởng đơn vị hoặc của người được thủ trưởng đơn vị uỷ quyền không được coi là chứng từ hợp pháp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP. Hà Nội biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.     
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