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Tổng cục Thuế nhận được các Đơn khiếu nại đề ngày 26/10/2007 và ngày 12/11/2007 của 07 hộ kinh doanh bia, nước giải khát Sài Gòn trong đó có hộ ông Hồng Mạnh Minh với nội dung khiếu nại việc các hộ kinh doanh đã được khoán thuế ổn định nhưng vẫn bị truy thu thuế. 
Qua xem xét hồ sơ khiếu nại và báo cáo của Cục thuế tỉnh Đắc Lắc về việc giải quyết khiếu nại của 07 hộ kinh doanh tiêu thụ bia và nước giải khát Sài Gòn, nhận thấy các nội dung khiếu nại của ông đã được Chi cục thuế TP. Buôn Ma Thuột giải quyết tại Quyết định số 593/QĐ-GQKN ngày 20/9/2006 và Cục thuế tỉnh Đắc Lắc giải quyết khiếu nại lần hai tại Quyết định giải quyết khiếu nại số 771/CT-GQKN ngày 26/12/2006 với nội dung "công nhận một phần nội dung đơn khiếu nại đề ngày 25/9/2006 của ông Hồng Mạnh Minh." 
Không đồng ý với Quyết định giải quyết khiếu nại của Cục thuế tỉnh Đắc Lắc, hộ kinh doanh của ông cùng 06 hộ kinh doanh khác làm Đơn khiếu nại gửi Tổng cục Thuế. Giải quyết khiếu nại của ông Hồng Mạnh Minh Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Khoản 5, Điều 32 Luật Khiếu nại Tố cáo và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật khiếu nại Tố cáo quy định "Việc khiếu nại đã có quyết định giải quyết khiếu nại lần hai." thuộc các trường hợp không được thụ lý để giải quyết. 
Điều 46 Luật khiếu nại tố cáo Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật khiếu nại Tố cáo quy định "Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hết thời hạn giải quyết quy định tại Điều 43 của Luật khiếu nại, tố cáo mà khiếu nại không được giải quyết hoặc kể từ nhận được quyết định giải quyết khiếu nại mà người khiếu nại không đồng ý thì có quyền khởi kiện vụ án hành chính tại Toà án." 
Theo các quy định nêu trên, trường hợp khiếu nại của Ông tại các Đơn khiếu nại được gửi đến Tổng cục Thuế ngày 29/10/2007 số công văn đến 31612 và ngày 16/11/2007 số công văn đến 33980 đã quá thời hiệu khiếu nại tiếp (đơn khiếu nại lần hai được gửi đến cơ quan thuế ngoài thời hạn 30 ngày kể từ khi được biết hoặc nhận được Quyết định hành chính) nên không thuộc trường hợp được thụ lý và không thuộc thẩm quyền giải quyết của Tổng cục Thuế. 
Tuy nhiên, các nội dung phản ánh trong đơn của Ông được Tổng cục thuế ghi nhận để chỉ đạo Cục thuế tỉnh Đắc Lắc và Chi cục Thuế TP. Ban Mê Thuột trong công tác quản lý thu thuế. 
Tổng cục Thuế thông báo để ông Hồng Mạnh Minh biết và thực hiện./. 
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