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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 284/CT-TTHT ngày 31/1/2008 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về việc áp dụng thuế suất thuế TNDN đối với dự án đầu tư mở rộng từ năm 2007, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 36 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Cơ sở kinh doanh đang hoạt động có đầu tư xây dựng dây chuyển sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất thì được miễn, giảm thuế cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mang lại”, không có quy định được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế TNDN.

- Tại điểm 2 mục IV phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh đang hoạt động có đầu tư xây dựng dây chuyển sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất thì được miễn, giảm thuế cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mang lại” theo quy định tại Nghị định số 24/2007/NĐ-CP nêu trên.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp cơ sở kinh doanh trong năm 2007 có dự án đầu tư mở rộng nếu đáp ứng các điều kiện ưu đãi đầu tư thì chỉ được hưởng ưu đãi về thời gian miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mang lại theo các điều kiện đáp ứng, phần thu nhập tăng thêm này không được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và đề nghị Cục thuế xem xét cụ thể cơ sở kinh doanh thuộc trường hợp nào hướng dẫn đơn vị thực hiện./.                                   
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