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Kính gửi: Các sở Giáo dục và Đào tạo
Để chuẩn bị tổ chức tốt Hội khỏe Phù Đổng khu vực, toàn quốc và để các địa phương tham gia HKPĐ thuận lợi, Bộ Giáo dục và Đào tạo xin thông báo về trang thiết bị được sử dụng thi đấu tại HKPĐ khu vực và toàn quốc lần thứ VII-2008 như sau:
1. Môn Cầu lông:
- Cầu thi đấu: Cầu Ngôi sao (MS 49-51 màu đỏ) do Công ty Ngôi sao sản xuất theo tiêu chuẩn được quy định của Luật Cầu lông hiện hành của Ủy ban Thể dục thể thao (nay là Bộ Văn Hóa, Thể thao và Du lịch).
2. Môn Bóng chuyền:
- Chiều cao của lưới nam THCS: 2,20m
- Chiều cao của lưới nữ THCS: 2,00m
- Bóng thi đấu: Bóng Động lực do Tập đoàn Động lực sản xuất theo tiêu chuẩn được quy định của Luật Bóng chuyền hiện hành của Ủy ban Thể dục thể thao (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch).
3. Môn Bóng đá:
- Bóng thi đấu: Bóng Động lực do Tập đoàn Động lực sản xuất theo tiêu chuẩn được quy định của Luật Bóng đá hiện hành của Ủy ban Thể dục thể thao (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch).
4. Môn Bóng rổ:
- Bóng thi đấu: Bóng Động lực do Tập đoàn Động lực sản xuất theo tiêu chuẩn được quy định của Luật Bóng rổ hiện hành của Ủy ban Thể dục thể thao (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch).
- Nam THCS và THPT sử dụng bóng số 7; nữ THCS và THPT sử dụng bóng số 6.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTTg.BT.Nguyễn Thiện Nhân (để b/c);
- Bộ VH, TT & DL;
- Các Sở GDĐT;
- Các thành viên BCĐ-BTC;
- Lưu VT, Vụ CTHSSV.
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