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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kiên Giang.
Trả lời công văn số 633/CT-THNVDT ngày 12/10/2007 của Cục thuế tỉnh Kiên Giang về thuế suất thuế TNDN ưu đãi đối với các doanh nghiệp ở huyện Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại khoản 3 Điều 34 Chương V Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định về thuế TNDN quy định: "Trường hợp cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dư án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư và có ảnh hưởng lớn về kinh tế, xã hội cần được khuyến khích cao hơn, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quyết định áp dụng thuế suất ưu đãi 10% trong suốt thời gian thực hiện dự án".
Tại khoản 1 Điều 13 Quy chế tổ chức và hoạt động của đảo Phú Quốc ban hành kèm theo Quyết định số 38/2006/QĐ-TTg ngày 14/2/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định: "Dự án đầu tư của các tổ chức và cá nhân trong nước và nước ngoài vào huyện đảo Phú Quốc được hưởng mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 10% được áp dụng trong trong suốt thời gian thực hiện dự án.". 
Tại điểm 1.1.a Mục II Thông tư số 10/2007/TT-BTC ngày 05/02/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ tài chính và thủ tục hải quan áp dụng tại đảo Phú Quốc và cụm đảo Nam An Thới, tỉnh Kiên Giang quy định: "Các dự án đầu tư của các tổ chức và cá nhân trong nước và nước ngoài để hình thành cơ sở sản xuất kinh doanh mới trong đảo Phú Quốc được hưởng mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 10% trong suốt thời gian thực hiện dự án".
Căn cứ các quy định trên, đề nghị Cục thuế xem xét đối với từng trường hợp cụ thể, nếu là cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thì được áp dụng ưu đãi nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Kiên Giang biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện./. 
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