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Kính gửi: Vụ Thông tin - Báo chí (Bộ Ngoại giao)

Tổng cục Thuế nhận được số 92/BNG-BC ngày 21/2/2008 của Vụ Thông tin Báo chí - Bộ Ngoại giao hỏi về một số vướng mắc trong việc kiểm tra, quyết toán thuế thu nhập cá nhân. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế xin trả lời như sau:

1. Căn cứ quy định tại Điều 1 Pháp lệnh số 35/2001/PL-UBTVQH10 ngày 13/6/2001 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì công dân Việt Nam ở trong nước hoặc đi công tác, lao động ở nước ngoài và cá nhân khác định cư tại Việt Nam có thu nhập; người nước ngoài làm việc tại Việt Nam có thu nhập đều phải nộp thuế thu nhập theo quy định tại Pháp lệnh này. 

Theo quy định trên, người Việt Nam và người nước ngoài làm việc tại Việt Nam trong các Văn phòng thông tin báo chí nước ngoài tại Việt Nam cũng là đối tượng nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao. 

2. Căn cứ quy định tại Điều 18 Pháp lệnh số 35/2001/PL-UBTVQH10 ngày 13/6/2001 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì Cơ quan chi trả có trách nhiệm:

- Kê khai đầy đủ với cơ quan thuế số người trong đơn vị thuộc đối tượng nộp thuế, các khoản thu nhập thường xuyên và không thường xuyên phải chịu thuế; 

- Giữ sổ sách, chứng từ kế toán có liên quan đến thu nhập tính thuế của những người có thu nhập do đơn vị chi trả và xuất trình khi cơ quan thuế yêu cầu;

- Nhận tờ khai của người nộp thuế và nộp cho cơ quan thuế;

- Khấu trừ, thông báo số thuế thu nhập phải nộp của từng người và nộp vào ngân sách nhà nước theo quy định. 

Theo quy định trên, các Văn phòng thông tin báo chí nước ngoài tại Việt Nam là cơ quan chi trả thu nhập phải thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Vụ Thông tin - Báo chí (Bộ Ngoại giao) biết và hướng dẫn Văn phòng báo Nikkei thực hiện theo đúng quy định./.
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