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Ngày 25 tháng 3 năm 2008, Chính phủ đã họp phiên thường kỳ tháng 3 năm 2008 thảo luận về tình hình kinh tế-xã hội quý I năm 2008, biện pháp ổn định kinh tế vĩ mô, phát triển sản xuất, kiểm soát lạm phát, kiềm chế tăng giá, bảo đảm cung cầu hàng hoá. Chính phủ đã thống nhất đánh giá như sau: 
Với sự nỗ lực của các cấp, các ngành, doanh nghiệp và nhân dân, mặc dù tình hình và điều kiện trong và ngoài nước có nhiều biến động bất lợi cho sản xuất như giá cả, lạm phát tăng cao, thiên tai diễn ra trên phạm vi rộng và kéo dài, nhưng tăng trưởng kinh tế quý I năm 2008 tuy có thấp hơn cùng kỳ năm trước nhưng vẫn tiếp tục phát triển, chính trị-xã hội ổn định. Tuy nhiên, trước biến động tăng giá, lạm phát của thế giới, ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh, kinh tế nước ta đã có dấu hiệu suy giảm, lạm phát, giá cả tăng cao, tốc độ tăng trưởng kinh tế quý I năm 2008 giảm 0,4% so với quý I năm 2007 (GDP quý I năm 2008 là 7,4%; quý I năm 2007 là 7,8%), giá trị sản xuất công nghiệp quý I năm 2008 giảm 1% so với quý I năm 2007).
Để bảo đảm thực hiện được các mục tiêu tăng trưởng bền vững đi đôi với việc ổn định đời sống nhân dân, nhiệm vụ trọng tâm trong tình hình hiện nay là: phấn đấu kiềm chế tăng giá, kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững. Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện tốt các giải pháp nêu trong Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2008, Nghị quyết số 02/2008/NQ-CP ngày 9 tháng 1 năm 2008 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2008, các giải pháp điều hành kinh tế vĩ mô, kiềm chế lạm phát và kiểm soát giá tại văn bản số 75/TTg-KTTH ngày 15 tháng 01 năm 2008 và văn bản số 319/TTg-KTTH ngày 03 tháng 03 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải chủ động, tích cực triển khai các biện pháp sát thực, cụ thể để kiềm chế tăng giá, kiểm soát lạm phát theo lĩnh vực được giao.
1. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chỉ đạo và tổ chức thực hiện chính sách tiền tệ chặt chẽ, chủ động và linh hoạt, bảo đảm thực hiện mục tiêu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, tiếp tục tạo điều kiện để huy động các nguồn vốn phục vụ phát triền kinh tế, cụ thể:
a) Chủ động thực hiện các giải pháp hỗ trợ các ngân hàng thương mại bảo đảm khả năng thanh khoản, điều chỉnh tỷ lệ và cơ chế dự trữ bắt buộc, đồng thời, kiểm soát để tốc độ tăng trưởng tổng phương tiện thanh toán và tín dụng năm 2008 ở mức phù hợp, tạo điều kiện cho sản xuất hàng hóa và xuất khẩu phát triển;
b) Điều hành linh hoạt các công cụ chính sách tiền tệ để trước mắt, giảm dần lãi suất huy động so với hiện tại và ổn định thị trường tiền tệ, từng bước thực hiện chính sách lãi suất thực dương theo cơ chế thị trường;
c) Điều hành tỷ giá đồng Việt Nam (VND) và đô la Mỹ (USD) với biên độ tỷ giá phù hợp; bảo đảm đủ vốn và đẩy mạnh việc mua hết ngoại tệ cho các doanh nghiệp xuất khẩu để các doanh nghiệp xuất khẩu có VND (đồng Việt Nam) duy trì sản xuất và bổ sung dự trữ ngoại hối Nhà nước; 
d) Tăng cường kiểm soát và giám sát chặt chẽ hoạt động của các ngân hàng thương mại để bảo đảm việc tuân thủ đúng các quy định về huy động, cho vay và chất lượng tín dụng; kịp thời phát hiện, xử lý các vi phạm theo đúng quy định của pháp luật để giảm thiểu rủi ro trong hoạt động ngân hàng.
2. Bộ Tài chính kiểm soát chặt chẽ việc thực hiện chính sách tài khóa, phấn đấu tăng thu, quản lý chặt chẽ chi tiêu công, nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước, phấn đấu giảm bội chi ngân sách so với chỉ tiêu Quốc hội giao, cụ thể:
a) Phối hợp với chính quyền địa phương chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường công tác thu ngân sách (thuế, phí, lệ phí) theo quy định; đồng thời, tăng cường chống gian lận, trốn lậu thuế, phấn đấu năm 2008 thu ngân sách nhà nước thực hiện vượt dự toán đã được giao;
b) Chủ động, linh hoạt trong việc sử dụng công cụ thuế (điều chỉnh thuế nhập khẩu) để thực hiện mục tiêu giảm nhập siêu nhưng vẫn bảo đảm phù hợp với cam kết hội nhập;
c) Chuẩn bị các điều kiện để triển khai thực hiện kịp thời việc giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất thống nhất ngay sau khi Quốc hội thông qua Luật bổ sung sửa đổi Luật Thuế Thu nhập doanh nghiệp; 
d) Chỉ đạo việc triệt để thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng ngân sách nhà nước. Các đơn vị chủ động sử dụng dự toán đã được giao để thực hiện các nhiệm vụ, kể cả trong trường hợp giá cả tăng; cắt giảm những khoản chi chưa thật cần thiết; thực hiện ngay các biện pháp tiết kiệm điện, xăng dầu, mua sắm trang thiết bị, điện thoại, hội họp, đoàn ra. . . Kiên quyết không bổ sung chi ngân sách ngoài dự toán trừ các nhiệm vụ đột xuất, cấp bách về an ninh, quốc phòng, phòng chống và khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh);
đ) Kiểm soát chặt chẽ việc tạm ứng ngân sách nhà nước, nhất là đối với các công trình, dự án sử dựng vốn đầu tư xây dựng cơ bản để bảo đảm ngân sách nhà nước được sử dụng có hiệu quả và theo đúng quy định của pháp luật; 
e) Tăng cường công tác giám sát tài chính đối với các doanh nghiệp nhà nước, nhất là các tập đoàn kinh tế, các tổng công ty 90, 91 để chấn chỉnh ngay việc đầu tư kém hiệu quả, cơ cấu đầu tư bất hợp lý trong thời gian qua của các đơn vị này;
g) Tăng cường các giải pháp điều hành, bảo đảm phát triển ổn định thị trường chứng khoán, triển khai thực hiện đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1909/VPCP-KTTH ngày 25 tháng 3 năm 2008. Kiểm soát chặt chẽ để bảo đảm các hoạt động của các công ty niêm yết và công ty chứng khoán tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật; 
h) Về điều hành giá cả: Tiếp tục theo dõi sát diễn biến của thị trường và biến động giá, không để xảy ra tình trạng đầu cơ tăng giá, đặc biệt là thép, vật liệu xây dựng, lương thực, thực phẩm, phân bón. Thường xuyên phối hợp với các Bộ quản lý ngành kiềm soát chặt chẽ các nhà sản xuất, các đại lý phân phối.
Tạo điều kiện phát huy vai trò của các Hiệp hội, ngành hàng, Hiệp hội người tiêu dùng, cộng đồng dân cư trong việc giám sát, quản lý thị trường, giá cả. Xử phạt nghiêm những trường hợp đầu cơ tăng giá để thu lợi bất chính.
3. Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì rà soát các dự án đầu tư, loại bỏ các dự án không hiệu quả; giãn tiến độ các dự án chưa khởi công hoặc mới khởi công để tập trung vốn cho các dự án sắp hoàn thành, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn. Xử lý các khó khăn vướng mắc trong đầu tư xây dựng cơ bản đối với các dự án, công trình đầu tư từ nguồn ngân sách nhà nước, nhất là việc điều chỉnh đơn giá, hợp đồng xây dựng do yếu tố tăng giá đột biến đối với vật liệu xây dựng.
4. Bộ Công Thương chủ trì:
a) Tính toán và triển khai các giải pháp bảo đảm cân đối cung cầu đối với các loại vật tư quan trọng như: xăng dầu, điện, xi măng, sắt thép, phân bón, thuốc trừ sâu và hàng tiêu dùng thiết yếu như lương thực, thuốc chữa bệnh...
Kết hợp chặt chẽ và thực hiện đồng bộ nhiều biện pháp từ sản xuất đến xuất nhập khẩu, các chính sách thuế đi đôi với nâng cao vai trò và trách nhiệm của các bộ quản lý ngành, các doanh nghiệp nhà nước, nhất là các tập đoàn kinh tế và các tổng công ty 90, 91 trong việc bảo đảm cung ứng đủ các vật tư quan trọng và một số mặt hàng tiêu dùng thiết yếu;
b) Phối hợp với Bộ Tài chính trong việc tăng cường các hiện pháp quản lý thị trường, giá cả; tổ chức tốt thương mại trong nước, nhất là các mạng lưới tiêu thụ, đại lý... Kiểm soát chặt chẽ giá các sản phẩm độc quyền;
e) Thực hiện các biện pháp để kiểm soát nhập siêu thông qua thúc đẩy xuất khẩu, tăng cường sản xuất trong nước để thay thế hàng nhập khẩu, kiến nghị điều chỉnh cơ chế chính sách về thuế, áp dụng các hàng rào kỹ thuật và các biện pháp khác cần thiết phù hợp với các cam kết quốc tế.
5. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
a) Tập trung các giải pháp tháo gỡ khó khăn vướng mắc tạo điều kiện đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp, tạo thuận lợi cho các thành phần kinh tế phát triển; tiếp tục rà soát, xóa bỏ các quy định không phù hợp gây cản trở cho các hoạt động đầu tư, kinh doanh trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triền nông thôn;
b) Nhanh chóng phối hợp với các địa phương thực hiện các biện pháp hỗ trợ cho nông dân bị thiệt hại trong vụ gieo trồng lúa và trâu bò bị chết rét do đợt rét đậm, rét hại vừa qua; hỗ trợ một phần khó khăn do điều chỉnh tăng giá, trước hết là đối với người nghèo, vùng miền núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số và các vùng khó khăn khác. Tăng cường các biện pháp để phòng chống dịch bệnh trong sản xuất nông nghiệp, trước mắt là dịch cúm gia cầm, bệnh sâu rầy hại lúa... Tiếp tục xem xét để giảm thuế cho nông dân, mở rộng diện ưu đãi phát triển sản xuất các hộ nghèo;
6. Căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao, các Bộ, cơ quan liên quan tăng cường các biện pháp hỗ trợ an sinh xã hội, ổn định đời sống nhân dân thông qua việc đẩy mạnh công tác xoá đói giảm nghèo và giải quyết việc làm, hỗ trợ bảo đảm đời sống nhân dân, nhất là đối với người nghèo. Thực hiện hỗ trợ dầu hỏa ở nơi không có điện hoặc thiếu điện; nâng học bổng cho học sinh dân tộc các trường nội trú; hỗ trợ thêm cho học sinh mẫu giáo, học sinh bán trú con hộ nghèo. Nâng bảo hiếm y tế cho người nghèo và cho trẻ em dưới 6 tuổi. Đối với ngư dân, hỗ trợ lãi suất để đầu tư thay máy tiết kiệm nhiên liệu, bảo hiểm phương tiện và con người; tiếp tục thực hiện chương trình cho vay học sinh, sinh viên.
Để thực hiện mục tiêu: kiềm chế lạm phát, hạn chế nhập siêu, ổn định kinh tế vĩ mô đồng thời với việc duy trì khả năng tăng trưởng của nền kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội, cần thiết phải tạo ra sự thống nhất, ủng hộ cao trong tất cả các ngành, các cấp các tầng lớp nhân dân thông qua việc quán triệt và triển khai thực hiện ngay các giải pháp nêu trên.
Các phương tiện thông tin đại chúng đưa các thông tin phải chính xác đúng định hướng thông tin của Đảng, của Nhà nước.
Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền về điều hành giá cả, thị trường theo đúng chủ trương và chỉ đạo của Chính phủ; đồng thời, xử lý nghiêm tổ chức, cá nhân đưa tin không đúng, thiếu chính xác làm ảnh hưởng xấu đến việc thực hiện các mục tiêu đã được đặt ra.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
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