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Kính gửi: Uỷ ban Nhân dân tỉnh Hà Nam

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 245/UBND-GTXD ngày 29/2/2008 của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Hà Nam và Tờ trình số 94/CV-CT-08 ngày 1/3/2008 của Công ty cổ phần Đầu tư- Công nghiệp Tân Tạo, đề nghị Bộ Xây dựng xem xét, bổ sung dự án Nhà máy xi măng Tân Tạo, công suất 2.500 tấn clinker/ngày tại thôn Thanh Lâm, thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam vào Quy hoạch phát triển xi măng đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005, trong danh mục các dự án đầu tư của Quy hoạch chưa có dự án nêu trên. Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ đã quy định các dự án phát sinh ngoài danh mục của phụ lục kèm theo quyết định chỉ được triển khai các bước đầu tư sau khi có ý kiến chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ.

Ngày 18/8/2006, Bộ Xây dựng có văn bản số 36/BC-BXD báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả một năm triển khai thực hiện Quy hoạch phát triển xi măng và Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản số 1634/TTg-CN ngày 12/10/2006 về triển khai thực hiện Quy hoạch, trong đó giao Bộ Xây dựng trên cơ sở cân đối cung cầu, nghiên cứu trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định bổ sung các dự án đầu tư xi măng thuộc nhóm A vào Quy hoạch phát triển xi măng.

Theo báo cáo đầu tư dự án xi măng Tân Tạo công suất 2.500 tấn clinker/ngày, tại huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam , dự án có tổng mức đầu tư 1.289 tỷ đồng. Căn cứ Nghị định số 112/2006/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị Định số 16/2005/NĐ-CP ngày 7/2/2005 về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình đã được Chính phủ ký ban hành ngày 29/9/2006, thì dự án xi măng Tân Tạo thuộc dự án nhóm B. 

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Hà Nam có 7 dự án xi măng lò quay đang được triển khai xây dựng với tổng công suất 5,8 triệu tấn, cùng với 4 nhà máy xi măng đang sản xuất với công suất 1,8 triệu tấn/năm. Trên cơ sở quy hoạch nguồn nguyên liệu đá vôi, đất sét, trong Quy hoạch phát triển xi măng đã xác định Hà Nam là tỉnh có thế mạnh về nguồn nguyên liệu cho sản xuất. Căn cứ vào nhu cầu tiêu thụ xi măng trong giai đoạn tới, đặc biệt khi Việt Nam đã chính thức trở thành thành viên của WTO, khả năng nhu cầu tiêu thụ xi măng trong toàn quốc sẽ theo phương án cao trong mức dự báo của quy hoạch đã được phê duyệt. 

Căn cứ năng lực của chủ đầu tư về tài chính, kinh nghiệm điều hành sản xuất, Bộ Xây dựng đồng ý bổ sung dự án nhà máy xi măng Tân Tạo công suất 2.500 tấn clinker/ngày vào Quy hoạch phát triển xi măng và đề nghị Uỷ ban Nhân dân tỉnh Hà Nam chỉ đạo Chủ đầu tư nghiên cứu kỹ thị trường khu vực và toàn quốc để lựa chọn thời điểm đầu tư hợp lý. Trong quá trình triển khai thực hiện phải tuân thủ đúng các quy định hiện hành về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, lựa chọn thiết bị cho dây chuyền sản xuất với công nghệ tiên tiến, đáp ứng các chỉ tiêu tiêu hao điện năng, nhiệt năng, vệ sinh môi trường, đồng thời phải sớm xúc tiến công tác tìm kiếm thị trường để xuất khẩu sản phẩm.

Trong những năm tới trên địa phận tỉnh Hà Nam và tỉnh Ninh Bình có rất nhiều nhà máy xi măng mới đi vào hoạt động, nhu cầu vận chuyển nguyên, nhiên liệu, vật tư phụ tùng sản xuất và vận chuyển clinker, xi măng đi tiêu thụ sẽ tăng đột biến trong lúc cơ sở hạ tầng giao thông chưa được đầu tư tương xứng, Bộ Xây dựng đề nghị Uỷ ban Nhân dân tỉnh Hà Nam cần có ngay các biện pháp cấp bách thúc đẩy các dự án giao thông của Trung ương và địa phương trên địa bàn tỉnh một cách khẩn trương và đồng bộ./.
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