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Kính gửi: Công ty Cổ phần xi măng Đô Lương

Bộ Xây dựng đã nhận được văn bản số 72/XMĐL ngày 13 tháng 3 năm 2008 của Công ty Cổ phần xi măng Đô Lương về việc đề nghị cho phép điều chỉnh Tổng mức đầu tư dự án đầu tư xây dựng công trình nhà máy xi măng Đô Lương. Sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm b khoản 2, khoản 3 Điều 7 Nghị định 99/2007/NĐ-CP của Chính phủ ngày 13 tháng 6 năm 2007 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và khoản 2 Điều 1 Nghị định 03/2008/NĐ-CP của Chính phủ ngày 07 tháng 01 năm 2008 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP của Chính phủ ngày 13 tháng 6 năm 2007 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, thì việc phê duyệt điều chỉnh Tổng mức đầu tư dự án đầu tư xây dựng công trình nhà máy xi măng Đô Lương do Chủ đầu tư tự quyết định và chịu trách nhiệm về việc điều chỉnh Tổng mức đầu tư.

Bộ Xây dựng đề nghị Công ty Cổ phần xi măng Đô Lương:

- Rà soát lại dự án một cách tổng thể. Tìm những biện pháp để giảm Tổng mức đầu tư, trên cơ sở xác định tối ưu dây chuyền công nghệ, quy mô các hạng mục công trình hợp lý, lựa chọn hợp lý: xuất xứ thiết bị, trình độ công nghệ nhằm đảm bảo chất lượng sản phẩm, môi trường và hiệu quả của dự án.
- Căn cứ Thông tư số 05/2008/TT-BXD của Bộ Xây dựng ngày 22 tháng 02 năm 2008: Hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng, có tính đến yếu tố biến động giá thiết bị và những rủi ro có thể xảy ra trong thời gian xây dựng công trình để tính toán lại Tổng mức đầu tư dự án.
- Tính toán lại hiệu quả kinh tế của dự án trên cơ sở Tổng mức đầu tư mới, giá nguyên, nhiên liệu, vật tư đầu vào, giá bán sản phẩm mới.
- Điều chỉnh Tổng mức đầu tư dự án theo đúng quy định của pháp luật về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. 
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