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Kính gửi: Tập đoàn Điện lực Việt Nam.

Xét đề nghị của Tập đoàn Điện lực Việt Nam (các tờ trình số 989/TTr-EVN-HĐQT ngày 23 tháng 11 năm 2007, số 34/TTr-EVN-HĐQT ngày 16 tháng 01 năm 2008 và số 117/TTr-EVN-HĐQT ngày 20 tháng 02 năm 2008), ý kiến các Bộ: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính và Nội vụ về việc thành lập Tổng công ty truyền tải điện quốc gia, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến như sau:
Đồng ý thành lập Tổng công ty Truyền tải điện quốc gia theo hình thức công ty mẹ-công ty con, trong đó công ty mẹ là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Tập đoàn Điện lực Việt Nam sở hữu 100%, vốn điều lệ trên cơ sở tổ chức lại Công ty Truyền tải điện 1, Công ty Truyền tải điện 2, Công ty Truyền tải điện 3, Công ty Truyền tải điện 4, Ban Quản lý dự án công trình điện miền Bắc, Ban Quản lý dự án công trình điện miền Trung và Ban Quản lý dự án công trình điện miền Nam.

Hội đồng quản trị tập đoàn Điện lực Việt Nam quyết định sử dụng vốn của Tập đoàn để thành lập Tổng công ty Truyền tải điện quốc gia, hình thành cơ cấu tổ chức Tổng công ty Truyền tải điện quốc gia như đề nghị của Tập đoàn tại các văn bản nêu trên theo quy định hiện hành.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, PTT Nguyễn Sinh Hùng;
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- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ban Chỉ đạo ĐM&PTDN;
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