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	Kính gửi: 
	- Công ty cổ phần du lịch và thương mại VINPEARL;
- Công ty TNHH Emst & Young Việt Nam
- Công ty TNHH kiểm toán và tư vấn (A & C).


 
Trả lời công văn số 35/CV-VP/2008 ngày 18/1/2008 của Công ty cổ phần du lịch và thương loại VINPEARL; công văn số 140 l/EY ngày 14/1/2008 của Công ty TNHH ẸRNST & Young Việt Nam và công văn số 026/2008/CV-KTTV ngày 21/1/2008 của Công ty TNHH kiểm toán và tư vấn (A & C) hỏi về thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
- Tại điểm 2 Điều 8 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định: Các khoản thu nhập chịu thuế khác trong kỳ tính thuế bao gồm: “0) Thuế nhập từ chuyển nhượng vốn”.
- Tại Điều 47 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP (nêu trên) quy định: “Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định này” 
Theo các quy định nêu trên, ngày 23/11/2007, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 134/2007/TT-BTC hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP về thuế thu nhập doanh nghiệp và tại Thông tư số 134/2007/TT-BTC quy định: “phần D - Xác định thu nhập chịu thuế và thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh”. 
- Tại điểm 3 mục II Phần D Thông tư số 134/2007/TT-BTC hướng dẫn: “Không áp dụng mức thuế suất ưu đãi, thời gian miễn thuế, giảm thuế theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư này đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh. Trường hợp chuyển nhượng vốn phát sinh lỗ thi khoản lỗ này không được bù trừ với thu nhập từ sản xuất kinh doanh”. Bộ Tài chính hướng dẫn vấn đề nêu trên với các lý do sau: 
Thứ nhất: Theo quy định tại Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thực hiện thì việc áp dụng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp chỉ áp dụng đối với các cơ sở kinh doanh có dự án đầu tư mà các dự án đầu tư này thuộc ngành nghề, lĩnh vực ưu đãi đầu tư hoặc thuộc địa bàn ưu đãi đầu tư. Hoạt động chuyển nhượng vốn không phải là một dự án đầu tư và cũng không thuộc ngành nghề, lĩnh vực ưu đãi đầu tư hoặc thuộc địa bàn ưu đãi đầu tư. 
Thứ hai: Hoạt động chuyển nhượng vốn phát sinh không thường xuyên và theo từng lần; Việc tính thuế, kê khai thuế, nộp thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn được tính theo từng hợp đồng chuyển nhượng vốn do vậy phải hạch toán riêng thu nhập từ chuyển nhượng vốn. Việc quy định này vẫn đang thực hiện thu đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài chuyển nhượng vốn. 
Để thực hiện đúng theo quy định hiện hành đồng thời thu đúng, thu đủ đối với thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng vốn, tại Thông tư số 134/2007/TT-BTC đã có l phần riêng hướng dẫn xác định thu nhập chịu thuế và thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh đồng thời hoạt động này phải hạch toán riêng, không được hưởng ưu đãi thuế TNDN và chuyển nhượng vốn phát sinh lỗ thì khoản lỗ này không được bù trừ với thu nhập từ sản xuất kinh doanh. 
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./. 
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