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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn báo cáo số 277/BC-HQTP ngày 29/01/2008 của Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm I.9, mục 3, phần B Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính và điểm 1.1.1, mục I, phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính, trường hợp cơ quan, tổ chức, cá nhân nhập khẩu vật phẩm, hàng hóa là máy móc, thiết bị, dụng cụ nghề nghiệp, phương tiện làm việc... với số lượng đơn lẻ, không theo hợp đồng mua bán, nhằm mục đích trưng bày, giới thiệu sản phẩm, phục vụ nghiện cứu khoa học, sản xuất, phục vụ hội nghị, hội thảo, biểu diễn văn hóa, nghệ thuật, thi đấu thể thao...trong thời hạn nhất định (tối đa không quá 90 ngày kể từ ngày làm thủ tục Hải quan) thì cơ quan Hải quan hướng dẫn cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục Hải quan đối với vật phẩm, hàng hóa nêu trên theo hình thức tạm nhập, tái xuất phi mậu dịch và được miễn thuế trong thời hạn nêu trên.

- Quá thời hạn, nếu cơ quan, tổ chức, cá nhân chưa thực hiện thủ tục tái xuất vật phẩm, hàng hóa đã được tạm nhập thì sẽ bị xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan theo quy định hiện hành của pháp luật.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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