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	Kính gửi:
	- Vụ Hợp tác quốc tế - Bộ Tài chính;
- Bộ Công Thương (Vụ Xuất Nhập khẩu, Vụ CSTM đa biên).


Trong quá trình làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa hưởng ưu đãi theo các Hiệp định thương mại tự do, có những trường hợp các đơn vị hải quan cần phải xác minh tính hợp lệ của C/O và xuất xứ hàng hóa.
Theo quy định về thủ tục cấp và kiểm tra C/O (OCP) tại các Hiệp định thương mại tự do và tại Thông tư số 45/2007/TT-BTC ngày 07/05/2007 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt, khi có nghi ngờ về tính hợp lệ của C/O, cơ quan Hải quan nước nhập khẩu có thể yêu cầu cơ quan cấp xác nhận. Việc xác nhận phải chi tiết và cụ thể để giải thích làm rõ những nghi ngờ của cơ quan Hải quan nước nhập khẩu. Trên thực tế Tổng cục Hải quan đã nhận được thư xác nhận của cơ quan có thẩm quyền cấp tại nước xuất khẩu và một số Đại sứ quán hoặc Lãnh sự quán của nước cấp tại Việt Nam.
Trước đây (khi chưa ban hành Thông tư số 45/2007/TT-BTC), để nhanh chóng nhận được kết quả điều tra xác minh và tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu của doanh nghiệp cũng như công tác quản lý của cơ quan hải quan, Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn các đơn vị hải quan chấp nhận thư xác nhận tính xác thực của C/O của cơ quan có thẩm quyền cấp hoặc Đại sứ quán/lãnh sự quán của nước cấp tại Việt Nam. Tuy nhiên, thực tế đã có một số Đại sứ quán hoặc Lãnh sự quán xác nhận không đúng (Indonesia) hoặc không trả lời (Trung Quốc, Thái Lan, Malaysia). Hơn nữa, Bộ Công Thương Malaysia đã có thư đề nghị Việt Nam gửi yêu cầu xác nhận C/O đến cơ quan cấp theo đúng Quy chế xuất xứ.
Thông tư số 45/2007/TT-BTC đã được xây dựng trên cơ sở Quy chế xuất xứ thực hiện Hiệp định thương mại tự do. Tổng cục Hải quan cho rằng phải thực hiện đúng quy định của Thông tư đối với việc điều tra xác minh C/O (Điểm 6 Mục II) và cũng là quy định của Quy chế xuất xứ thực hiện Hiệp định thương mại tự do: Đề nghị cơ quan có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận xuất xứ của nước xuất khẩu xác nhận, không chấp nhận xác nhận của Đại sứ quán hoặc Lãnh sự quán của nước cấp tại Việt Nam. Đó là cơ sở pháp lý để thống nhất giải quyết các vấn đề nhạy cảm về C/O.
Tổng cục Hải quan mong sớm nhận được ý kiến trao đổi của Bộ Tài chính (Vụ Hợp tác quốc tế) , Bộ Công Thương (Vụ Xuất Nhập khẩu, Vụ CSTM đa biên) về vấn đề trên đây. Xin cám ơn sự phối hợp công tác.
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