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Kính gửi: Công ty TTHH Nhà nước một thành viên Khảo sát và xây dựng 

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 82/CTKS/KHKT ngày 24/01/2008 của Công ty TTHH Nhà nước một thành viên Khảo sát và xây dựng xin ý kiến về chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Phụ lục số 1 ban hành kèm theo Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng thì công trình khai thác mỏ than lộ thiên thuộc loại công trình công nghiệp. Do đó căn cứ theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh thì Công ty có thể được lập dự án, thiết kế công trình khai thác mỏ lộ thiên nếu có đủ điều kiện năng lực theo quy định. 

Những cá nhân có chứng chỉ hành nghề thiết kế công trình công nghiệp thuộc chuyên ngành khai thác mỏ được tham gia hoặc làm chủ trì thiết kế công trình khai thác mỏ, nếu đáp ứng các điều kiện năng lực theo quy định hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty TTHH Nhà nước một thành viên Khảo sát và xây dựng nghiên cứu thực hiện.
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