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Kính gửi: Tổng công ty Lương thực Miền Bắc
Trả lời công văn số 596/TCTLTMB-KTTC ngày 5/11/2007 của Tổng công ty Lương thực Miền Bắc hỏi về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về khoản lãi suất trả cho người bán hàng.
Tại điểm 7 mục I phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính quy định giá tính thuế GTGT: “Đối với hàng hóa bán theo phương thức trả góp, trả chậm là giá bán trả một lần chưa có thuế GTGT của hàng hoá đó (không bao gồm lãi trả góp, trả chậm), không tính theo số tiền trả góp, trả chậm từng kỳ”.
Căn cứ vào quy định trên, trường hợp trong hợp đồng mua bán hàng hoá của Tổng công ty với bên mua hàng theo phương thức hàng giao lọt lòng tàu mới thanh toán tiền, và phụ kiện hợp đồng thanh toán thêm khoản lãi chậm thanh toán do chậm rút hàng thì giá tính thuế GTGT là giá bán chưa có thuế GTGT của hàng hoá (không bao gồm khoản lãi chậm thanh toán do chậm rút hàng). Khoản lãi chậm thanh toán do chậm rút hàng này, đơn vị sử dụng chứng từ thu chi theo quy định. 
2. Về khoản tiền bồi thường phát sinh tổn thất hàng hoá.
Tại điểm 1.23b mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên quy định đối tượng không chịu thuế GTGT: "Dịch vụ tái bảo hiểm ra nước ngoài; bảo hiểm hàng hoá vận chuyển đường bộ, đường biển, đường sông, đường sắt và đường hàng không của hàng hoá xuất khẩu...". 

Căn cứ quy định trên, đối với khoản tiền bảo hiểm gạo xuất khẩu do Công ty Bảo hiểm bồi thường cho Tổng công ty thuộc diện không chịu thuế GTGT. Tổng công ty không phải lập hoá đơn GTGT đối với khoản tiền bồi thường không thuộc diện chịu thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty Lương thực Miền Bắc biết, thực hiện./.
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