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Kính gửi: Công ty CP Xây dựng phát triển hạ tầng Bình Thuận.

Trả lời văn bản số 17/CTCPBT ngày 16/01/2008 của Công ty Cổ phần Xây dựng phát triển hạ tầng Bình Thuận đề nghị hướng dẫn điều chỉnh hợp giá hợp đồng thi công xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 07/2006/TT-BXD ngày 10/11/2006 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh dự toán xây dựng công trình khi Nhà nước thay đổi tiền lương tối thiểu. Theo hướng dẫn của Thông tư các công trình, hạng mục công trình đang thi công dở dang có khối lượng xây dựng thực hiện từ 01/10/2006 được áp dụng điều chỉnh dự toán xây dựng công trình theo quy định tại Thông tư này; Việc điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các Bên. Vì vậy, đối với các hợp đồng điều chỉnh giá thì Công ty Cổ phần Xây dựng phát triển hạ tầng Bình Thuận cùng với chủ đầu tư căn cứ vào các điều khoản của hợp đồng đã ký để xác định phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng cho phù hợp.

Công ty Cổ phần Xây dựng phát triển hạ tầng Bình Thuận căn cứ vào nội dung hợp đồng xây dựng đã ký kết để đề nghị Chủ đầu tư điều chỉnh bổ sung giá hợp đồng theo đúng qui định của hợp đồng. 
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