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Căn cứ ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 17827/BTC-HCSN ngày 31/12/2007 về bổ sung kinh phí thanh tra ủy quyền kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2007, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các địa phương, các bộ, Ngành Trung ương thực hiện như sau:
1. Đối với các trường học, cao đẳng trực thuộc các địa phương:
- Về kinh phí chi cho các trường đại học, cao đẳng trực thuộc các địa phương tham gia công tác thanh tra ủy quyền kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông lần 1 năm 2007: Do kinh phí chi cho công tác thanh tra đã nằm trong dự toán chi thường xuyên hàng năm của các địa phương, vì vậy đề nghị các địa phương tự cân đối trong dự toán năm đã được giao để thực hiện.
- Về kinh phí chi công tác thanh tra ủy quyền thi tốt nghiệp trung học phổ thông lần 2 năm 2007: các địa phương có trường tham gia công tác thanh tra ủy quyền kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông lần 2 đã được Thủ tướng Chính phủ bổ sung kinh phí (tại Quyết định số 1374/QĐ-TTg ngày 12/10/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ sung kinh phí tổ chức thi tốt nghiệp trung học phổ thông lần 2 năm 2007), đề nghị các địa phương căn cứ vào số kinh phí đã được Thủ tướng Chính phủ bổ sung, phân bổ cho các trường thực hiện.
Những địa phương có điều tiết về ngân sách Trung ương (bao gồm: Thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Hải Phòng, thành phố Cần Thơ và tỉnh Vĩnh Phúc), thì địa phương tự cân đối trong dự toán năm đã được giao để thực hiện.
2. Đối với các trường đại học, cao đẳng trực thuộc các Bộ, Ngành thuộc Trung ương;
Kinh phí chi cho các trường đại học, cao đẳng thuộc các Bộ, Ngành Trung ương thực hiện công tác thanh tra ủy quyền kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2007 đã được Thủ tướng Chính phủ giao bổ sung tại Quyết định số 666/QĐ-TTg ngày 31/5/2007 cho 18 Bộ, Ngành có trường đại học, cao đẳng tham gia với tổng kinh phí là 4.226 triệu đồng.
Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các địa phương, các Bộ, Ngành thuộc Trung ương rà soát, kiểm tra tình hình sử dụng kinh phí của các trường đại học, cao đẳng tham gia thanh tra ủy quyền kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2007, nếu chưa được cấp kinh phí và chi thực tế cao hơn số kinh phí được bổ sung, tạo điều kiện cấp bổ sung kinh phí để các trường thanh toán cho cán bộ, giáo viên tham gia thanh tra ủy quyền, vì đây là nhiệm vụ đã được Thủ tướng Chính phủ giao trong năm 2007.
Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác của các Bộ, Ngành và các địa phương trong việc tổ chức thành công kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2007.
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