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	Số: 970/TCHQ-GSQL 
V/v đăng ký tờ khai 1 lần cho máy móc, thiết bị chuyên ngành hàng không TX TN để sửa chữa, bảo hành 
	Hà Nội, ngày 07 tháng 03 năm 2008


 

Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn báo cáo số 509/BC-HQTP ngày 03/03/2008 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp khi làm thủ tục tạm xuất tái nhập các máy móc, thiết bị chuyên ngành hàng không để sửa chữa, bảo hành theo các hợp đồng nguyên tắc, dài hạn, có điều khoản quy định rõ ràng, cụ thể về sửa chữa, bảo hành cũng như để đảm bảo việc thực hiện thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát của cơ quan Hải quan được chặt chẽ, đúng pháp luật, Tổng cục Hải quan đồng ý nội dung đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tại công văn báo cáo số 509/BC-HQTP dẫn trên, cụ thể là: 

- Doanh nghiệp được áp dụng loại hình đăng ký tờ khai một lần khi làm thủ tục tạm xuất tái nhập các máy móc, thiết bị chuyên ngành hàng không thuộc các hợp đồng dịch vụ sửa chữa, bảo hành (không phải là hợp đồng mua bán) để sửa chữa, bảo hành.

- Thủ tục hải quan thực hiện theo quy định tại điểm I.5, mục 2, phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết, thực hiện./.
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