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Kính gửi: Tổng Công ty Khí
Trả lời công văn số 300/KVN-TMTĐT ngày 04/03/2008 của Tổng Công ty Khí (PV GAS) đề nghị về thủ tục thông quan đối với tàu, máy móc, thiết bị, vật tư để phục vụ dự án xây dựng đường ống dẫn khí Sư tử vàng - Rạng Đông tại khu vực ngoài khơi tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tại Điều 18, Luật Hải quan sửa đổi quy định hàng hóa nhập khẩu được thực hiện trước ngày hàng hóa đến cửa khẩu hoặc trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hàng hóa đến cửa khẩu; tờ khai hải quan có giá trị làm thủ tục hải quan trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày đăng ký. Do vậy, để giảm thiểu tối đa thời gian làm thủ tục hải quan đề nghị Công ty tiến hành đăng ký trước tờ khai theo thời hạn quy định nêu trên.
Thủ tục hải quan đối với hàng hóa nêu trên thực hiện theo quy định tại Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính và các văn bản hướng dẫn liên quan. 
Về chi phí đi lại, ăn ở, sinh hoạt cho cán bộ hải quan để phục vụ cho quá trình thông quan hàng hóa thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.
Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể về thủ tục hải quan theo quy định. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết./. 
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