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Trả lời công văn số 90/08/CV-DMVN ngày 27/02/2008 của Công ty TNHH Denso Việt Nam kiến nghị về thủ tục hải quan đối với hàng hóa trao đổi giữa doanh nghiệp chế xuất (DNCX) với DNCX, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về áp dụng đăng ký tờ khai 01 lần đối với hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ:
Theo quy định tại điểm I, mục 2, phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính thì thủ tục hải quan đối với hình thức đăng ký tờ khai 01 lần là không hạn chế loại hình xuất nhập khẩu áp dụng. Do vậy, nếu Công ty đáp ứng đủ điều kiện quy định thì được thực hiện hình thức đăng lý tờ khai 01 lần.
2. Về việc kiểm tra thực tế: Tại điểm 2.1, Mục I và điểm 2, Mục IV, Phần B công văn 6690/TCHQ-GSQL ngày 28/11/2007 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn hàng hóa mua bán, trao đổi giữa (DNCX) với nội địa; giữa DNCX với DNCX làm thủ tục hải quan theo các bước và sử dụng tờ khai xuất tại chỗ.
Theo đó, việc kiểm tra hàng hóa thực hiện theo hướng dẫn tại bước 2, Phần II, Quyết định 928/QĐ-TCHQ ngày 25/05/2006 của Tổng cục Hải quan ban hành quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ, cơ quan hải quan chỉ tiến hành kiểm tra hàng hóa hoặc chứng từ nhập kho hàng hóa của doanh nghiệp nhập khẩu khi có nghi vấn việc giao nhận hàng hóa không đúng khai báo, giao nhận khống.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQTP Hà Nội (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3).
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