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	Kính gởi :
	- Hiệu trưởng các trường THPT (công lập);
- Hiệu trưởng các trường trung cấp (công lập);
- Hiệu trưởng các Cao đẳng (công lập);
- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc;


 

Căn cứ Thông tư số 49/TT/GD ngày 29 tháng 11 năm 1979 của Bộ Giáo dục Quy định chế độ công tác của giáo viên trường phổ thông và Thông tư số 17/TT/LB ngày 27 tháng 7 năm 1995 của Liên bộ Lao động Thương binh và Xã hội - Tài chính - Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn chế độ trả lương dạy thêm giờ và phụ cấp dạy lớp ghép của ngành Giáo dục và Đào tạo; 
Căn cứ Thông tư Liên bộ số 01/TT-LB ngày 10 tháng 01 năm 1990 của Liên Bộ Giáo dục – Tổng cục Thể dục Thể thao – Tài chính – Lao động Thương binh và Xã hội về một số chế độ đối với giáo viên, vận động viên, huấn luyện viên thể dục thể thao và Văn bản số 202/TDTT ngày 08 tháng 01 năm 1991 về việc hướng dẫn thực hiện một số chế độ đối với giáo viên Thể dục Thể thao của Bộ Giáo dục và Đào tạo;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 41/2004/TTLT-BGD&ĐT-BTC-BQP-BLĐTBXH ngày 31 tháng 12 năm 2004 của Liên bộ Giáo dục và Đào tạo – Tài chính - Quốc phòng – Lao động Thương binh và xã hội Hướng dẫn thực hiện một số chế độ, chính sách đối với cán bộ quản lý, giảng viên, giáo viên giáo dục quốc phòng;
Căn cứ Thông tư Liên tịch số 35/2006/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 23 tháng 8 năm 2006 của Liên Bộ Giáo dục - Đào tạo và Bộ Nội vụ hướng dẫn định mức biên chế viên chức ở các cơ sở giáo dục phổ thông công lập;
Căn cứ Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ tổ chức bộ máy biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập;
Trong khi chờ Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Nội vụ thành phố về ban hành các văn bản quy định phân cấp quản lý; Sở Giáo dục và Đào tạo giao cho Hiệu trưởng các trường trung học phổ thông, trường trung cấp chuyên nghiệp (công lập) và thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo chịu trách nhiệm trực tiếp ký duyệt phụ trội.

Thời gian thực hiện: Kể từ năm học 2007 – 2008.

Hiệu trưởng, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc chịu trách nhiệm về sự chính xác, trung thực của hồ sơ phụ trội.

Trong quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc đề nghị liên hệ trực tiếp Phòng Tổ chức cán bộ./.
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