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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 5403/CT-QLN ngày 12/11/2007 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu về việc xóa nợ thuế cho Công ty văn hóa tổng hợp tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 172/2001/QĐ-TTg ngày 5/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý xóa nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN đối với những doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh có khó khăn do nguyên nhân khách quan; điểm 1.3 mục II phần B Thông tư số 126/2004/TT-BTC ngày 24/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 187/2004/NĐ-CP ngày 16/11/2004 của Chính phủ về chuyển công ty nhà nước thành công ty cổ phần, thì trường hợp doanh nghiệp chuyển đổi sang hình thức cổ phần hóa doanh nghiệp bị lỗ, vẫn còn nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN thuộc đối tượng được xóa nợ thuế thì số thuế và các khoản phải nộp NSNN được xóa nợ tối đa bằng số lỗ lũy kế đến thời điểm xác định giá trị doanh nghiệp theo pháp luật hiện hành. 
Công văn của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu chưa xác định chỉ tiêu lãi, lỗ, thời điểm xử lý xóa nợ theo hướng dẫn tại Phụ lục số 2 ban hành kèm theo Thông tư số 32/2002/TT-BTC nêu trên nên chưa đủ căn cứ để xem xét xử lý.
Trường hợp Công ty bị lỗ, đề nghị Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu:
- Có văn bản xác định số nợ thuế đề nghị giải quyết xóa nợ còn nợ đọng tính đến thời điểm nào, bổ sung chỉ tiêu lãi, lỗ theo đúng hướng dẫn tại Phụ lục số 2 ban hành kèm theo Thông tư số 32/2002/TT-BTC nêu trên;
- Bổ sung chi tiết số nợ đọng thuế và các khoản phải nộp NSNN (kèm theo phụ lục số 2) theo hướng dẫn tại Thông tư số 32/2002/TT-BTC nêu trên. 
Trường hợp Công ty không lỗ thì không thuộc đối tượng xóa nợ theo quy định trên.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu được biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty VHTH tỉnh BRVT;
- Lưu: VT, QLN (2b).
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