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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ MỘT SỐ BIỆN PHÁP ĐẨY NHANH TIẾN ĐỘ THI CÔNG DỰ ÁN CÔNG TRÌNH HỒ CHỨA NƯỚC TẢ TRẠCH, TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

Ngày 11 tháng 3 năm 2008, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã đi kiểm tra tiến độ thi công Dự án công trình hồ chứa nước Tả Trạch, tỉnh Thừa Thiên Huế. Cùng đi với Phó Thủ tướng có lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, lãnh đạo Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế.

Tại buổi làm việc với Ban quản lý đầu tư và xây dựng thủy lợi 5 (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn), sau khi nghe Giám đốc Ban quản lý báo cáo tình hình thực hiện Dự án công trình hồ chứa nước Tả Trạch, ý kiến của lãnh đạo Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế và lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Dự án công trình hồ chứa nước Tả Trạch, tỉnh Thừa Thiên Huế là công trình thủy lợi lớn, đa mục tiêu và có ý nghĩa rất quan trọng trong việc phát triển kinh tế-xã hội của địa phương, nhất là cắt giảm lũ cho thành phố Huế nhằm hạn chế thiệt hại do lũ lụt gây ra.

2. Đánh giá cao sự cố gắng của tỉnh Thừa Thiên Huế trong việc hoàn thành công tác đền bù, tái định cư, giải phóng mặt bằng và tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai đầu tư xây dựng Dự án.

Dự án trên đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi tại Quyết định số 790/QĐ-TTg ngày 28 tháng 6 năm 2001 và được khởi công xây dựng từ tháng 11 năm 2005; tuy nhiên tiến độ thực hiện Dự án còn rất chậm, ngoài nguyên nhân khách quan do tình hình khí hậu, thời tiết, mưa lũ, địa chất công trình và biến động giá cả nguyên vật liệu còn nguyên nhân chính là do chỉ đạo chưa quyết liệt, công tác quản lý, tổ chức thi công Dự án còn nhiều tồn tại, yếu kém.

Qua 2 năm triển khai thực hiện Dự án, kể từ khi khởi công đến nay khối lượng công việc thực hiện chưa được nhiều, chưa đáp ứng được yêu cầu về tiến độ, kế hoạch đề ra. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Ban quản lý, đơn vị thiết kế và các nhà thầu thi công cần nghiêm túc rút kinh nghiệm về việc làm chậm tiến độ thực hiện và kiên quyết không được lùi tiến độ công trình vì Dự án này có ý nghĩa không những về mặt kinh tế-xã hội mà còn có ý nghĩa chính trị quan trọng đối với tỉnh Thừa Thiên Huế và quốc gia.

3. Tình hình thời tiết, khí hậu ở khu vực miền Trung, trong đó có tỉnh Thừa Thiên Huế còn tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường, cần phải có phương án chủ động phòng chống, giảm thiểu thiệt hại và bảo đảm an toàn trong quá trình thi công công trình. Đồng thời để lấy lại tiến độ, bù lại thời gian bị chậm trong thời gian qua, yêu cầu Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phải tập trung chỉ đạo quyết liệt, có biện pháp và phương án cụ thể để đẩy nhanh tiến độ thực hiện, sớm đưa dự án vào khai thác sử dụng có hiệu quả, lưu ý một số việc:

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sớm hoàn tất các thủ tục đầu tư, điều chỉnh phê duyệt tổng mức đầu tư dự án theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 333/TTg ngày 5 tháng 3 năm 2008;

- Chỉ đạo rà soát tiến độ, khối lượng công việc, lập đường găng tiến độ chi tiết, có các giải pháp cụ thể về nhân lực, phương tiện, thiết bị và yêu cầu Ban quản lý dự án phải tổ chức giao ban hàng ngày trên công trường để xử lý. Đồng thời lãnh đạo Bộ phải thường xuyên vào kiểm tra tình hình thực hiện dự án, hàng tháng thực hiện giao ban tại công trường để xử lý kịp thời các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện;

- Tăng cường công tác giám sát công trình ngay từ khâu quản lý, tư vấn thiết kế, thi công và nghiệm thu để bảo đảm chất lượng và hiệu quả đầu tư, đồng thời phải có biện pháp bảo đảm an toàn về người và tài sản trong quá trình thi công công trình;

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cần xem xét cụ thể về yêu cầu tiến độ, trong trường hợp cần thiết đề xuất Thủ tướng Chính phủ về cơ chế đặc biệt trong việc thi công đập chính để rút ngắn thời gian và nâng cao hiệu quả đầu tư, nhưng phải bảo đảm lựa chọn được nhà thầu thực sự có đủ năng lực về thiết bị, kinh nghiệm thi công công trình;

4. Về một số kiến nghị của Ban quản lý dự án:

- Về xây dựng chợ để tạo điều kiện ăn ở, sinh hoạt cho cán bộ, công nhân công trường: Ban quản lý dự án cùng các nhà thầu chủ động làm việc với chính quyền địa phương để xử lý;

- Về việc mua xe ô tô phục vụ quản lý dự án: Đồng ý Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn mua xe ô tô phục vụ quản lý các Dự án của Bộ theo đúng định mức quy định của Nhà nước.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế và các Bộ, ngành có liên quan biết, thực hiện./.
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