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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM TRA TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN 3 DỰ ÁN: DỰ ÁN XÂY DỰNG CẦU NHẬT TÂN, DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐƯỜNG NỐI TỪ CẦU NHẬT TÂN ĐẾN CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI VÀ DỰ ÁN NHÀ GA HÀNH KHÁCH T2 CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI

Ngày 13/03/2008 tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp kiểm tra tiến độ thực hiện 3 Dự án: Dự án xây dựng cầu Nhật Tân, Dự án xây dựng đường nối từ cầu Nhật Tân đến Cảng hàng không quốc tế Nội Bài và Dự án nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Tham dự cuộc họp có các đồng chí: Ngô Thịnh Đức – Thứ trưởng thường trực, Nguyễn Hồng Trường – Thứ trưởng; đại diện lãnh đạo các Vụ: Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học Công nghệ, Văn phòng Bộ, Cục Giám định và QLCLCTGT, Ban QLDA 85, Cục Hàng không Việt Nam, Cụm cảng hàng không miền Bắc, Tổng công ty Hàng không Việt Nam, Tổng công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải, Công ty Thiết kế và tư vấn XDCT hàng không.

Sau khi nghe Ban QLDA 85, Tổng công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải báo cáo về tiến độ thực hiện các dự án, ý kiến của các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau:

1. Về quy hoạch Cảng hàng không quốc tế Nội Bài và dự án Nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài
1.1. Đối với Quy hoạch Cảng hàng không quốc tế Nội Bài
- Quy hoạch ngành hàng không đã trình Thủ tướng Chính phủ vào tháng 06/2007. Giao Vụ Kế hoạch đầu tư, Cục Hàng không Việt Nam phối hợp với các Vụ liên quan thuộc Văn phòng Chính phủ để quy hoạch sớm được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt:

- Quy hoạch Cảng hàng không quốc tế Nội Bài: Vụ Kế hoạch đầu tư chủ trì, phối hợp với Cục Hàng không Việt Nam, Cụm cảng hàng không miền Bắc và đơn vị tư vấn hoàn chỉnh Tờ trình Thủ tướng Chính phủ, trong đó làm rõ các nội dung sau:

+ Khẳng định năng lực thông qua của Cảng hàng không quốc tế Nội Bài sau năm 2030 (giai đoạn 3) đạt 50 triệu hành khách/năm.

+ Chứng minh việc kết nối giao thông vào Cảng hàng không quốc tế Nội Bài đáp ứng được năng lực thông qua của sân bay là 50 triệu hành khách/năm và khả năng đáp ứng về quỹ đất để mở rộng Cảng hàng không quốc tế Nội Bài.

1.2. Đối với Dự án nhà ga hành khách T2 – Sân bay quốc tế Nội Bài
Giao Cục Giám định và QLCLCTGT chủ trì dự thảo văn bản, kiến nghị của Bộ GTVT trình Thủ tướng Chính phủ ban hành cơ chế đặc thù đối với Dự án nhà ga hành khách T2 – Cảng hàng không quốc tế Nội Bài.

2. Về dự án đường nối Cầu Nhật Tân đến Cảng hàng không quốc tế Nội Bài
- Trong tháng 3/2008, Vụ Kế hoạch đầu tư hoàn chỉnh văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ kiến nghị bổ sung đường nối cầu Nhật Tân đến Cảng hàng không quốc tế Nội Bài vào quy hoạch giao thông thành phố Hà Nội. Tiến hành rà soát, cập nhật để trình Thủ tướng Chính phủ sớm phê duyệt quy hoạch giao thông của thành phố Hà Nội.

- Về nguồn vốn thực hiện dự án: Giao vụ Kế hoạch chủ trì, Ban Quản lý dự án 85 phối hợp làm việc với JBIC để xác định nguồn vốn thực hiện Dự án.

- Về hướng tuyến: Thống nhất theo đề xuất của đơn vị tư vấn. Chọn hướng tuyến theo phương án 1B và mặt cắt ngang đường theo phương án 2. Tổng công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải cần nghiên cứu cập nhật việc kết hợp tuyến đường sắt với Cảng hàng không quốc tế Nội Bài; lập đề xuất dự án mở rộng tuyến Bắc Thăng Long – Nội Bài, đề xuất tổng thể tổ chức giao thông các tuyến đường tới sân bay (tuyến Bắc Thăng long – Nội Bài, tuyến đường sắt, tuyến đường nối từ cầu Nhật Tân đến Cảng hàng không quốc tế Nội Bài, tuyến Quốc lộ 3, …). Vụ Kế hoạch đầu tư chủ trì phối hợp với Tổng công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải, Ban QLDA 85 trình Thủ tướng Chính phủ về hướng tuyến và phương án mặt cắt ngang đường trong tháng 03/2008.

- Về thủ tục thực hiện dự án: Giao Ban QLDA 85 hoàn chỉnh thủ tục theo quy định để chỉ định Tổng công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải thực hiện công tác khảo sát, thiết kế bước lập dự án và thiết kế kỹ thuật. Để đẩy nhanh tiến độ, thống nhất chủ trương cho phép một số công việc khảo sát thiết kế kỹ thuật được triển khai đồng thời với việc khảo sát lập dự án. Giao ban QLDA 85 chỉ đạo, kiểm tra đề cương khảo sát và trình Bộ GTVT xem xét quyết định. Giao vụ Kế hoạch đầu tư chủ trì, phối hợp với Cục Giám định và QLCLCTGT, Vụ Khoa học công nghệ thẩm định, tham mưu trình Bộ xem xét chấp thuận.

3. Về dự án cầu Nhật Tân
Đồng ý đề xuất chọn cơ chế đặc biệt theo quy định hiện hành để thực hiện Dự án.

Giao Ban QLDA 85 khẩn trương làm việc với UBND thành phố Hà Nội về việc giải phóng mặt bằng hai đầu cầu. Trong quá trình thực hiện dự án, nếu phát sinh vướng mắc Ban QLDA 85 kịp thời báo cáo lãnh đạo Bộ GTVT xem xét, giải quyết để phấn đấu khởi công gói 1 và gói 2 Dự án cầu Nhật Tân vào ngày 02/09/2008.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT để triển khai thực hiện./.
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