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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TRONG BUỔI LÀM VIỆC VỚI ĐOÀN TÌM HIỂU THỰC TẾ KHOẢN VAY CHO DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐƯỜNG CAO TỐC TP. HỒ CHÍ MINH - LONG THÀNH - DẦU GIÂY CỦA NGÂN HÀNG PHÁT TRIỂN CHÂU Á (ADB)

Ngày 14/3/2008 tại văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp tổng kết với Đoàn tìm hiểu thực tế khoản vay cho Dự án xây dựng đường cao tốc TP. Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây (HLD) của Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB). Tham dự cuộc họp có Đại diện Ngân hàng phát triển Châu Á, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Lãnh đạo và chuyên viên các Vụ KHĐT, Vụ HTQT, Vụ KHCN, Cục Đường bộ Việt Nam và VEC.

Sau khi nghe ADB trình bày nội dung đạt được của chuyến công tác về Dự án HLD và các ý kiến thảo luận, đóng góp của các thành phần tham dự họp, Thứ trưởng đã kết luận như sau:

1. Tổng mức đầu tư và các vấn đề tài chính:

- Tổng mức đầu tư dự án được xác định là 932.591 triệu USD, trong đó phần kinh phí đầu tư cho đoạn JBIC tài trợ là 516 triệu USD lớn hơn số tiền 414 triệu USD được JBIC tính toán xác định trước đây. Vụ KHĐT, VEC và ADB phối hợp làm việc với JBIC để xác định lại con số này cho phù hợp.

- Tạm thời chấp nhận mức thu phí như tư vấn PPTA của ADB đề xuất cho dự án là 900đ/CPU/km;

- Về vấn đề hoàn thuế, phía Việt Nam sẽ sớm xác nhận với ADB về vấn đề hoàn thuế VAT, đề nghị VEC cùng với ADB làm việc với Bộ Tài chính và có văn bản chính thức về vấn đề này.

- Về các chỉ tiêu tài chính cam kết trong Hiệp định khoản vay, Bộ GTVT sẽ xin ý kiến của Bộ Tài chính.

2. Về vấn đề Tái định cư:

- Đề nghị ADB xem xét chỉ định thầu Tư vấn giám sát độc lập để giám sát quá trình giải phóng mặt bằng và giám sát môi trường trong quá trình giải phóng mặt bằng;

- Đồng ý áp dụng khoản vay của ADB cho công tác GPMB, trong trường hợp thiếu kinh phí cho công tác GPMB, VEC sẽ có trách nhiệm thu xếp nguồn kinh phí cho đầy đủ;

- Đối với các hộ dân bị ảnh hưởng bởi dự án (di dời, đền bù giải tỏa…) đặc biệt là các hộ dân tộc thiểu số, đề nghị VEC sẽ cam kết khi làm việc với các địa phương, phải thống nhất thực hiện đúng chính sách đảm bảo quyền lợi của các hộ dân này. Giao Cục Giám định và QLCL CTGT chủ trì tham mưu về việc này.

3. Tổ chức thực hiện:

- Giao Vụ KHĐT chủ trì lập một Tổ công tác do Ông Hà Khắc Hảo làm Tổ trưởng để giải quyết tất cả các khó khăn, đảm bảo không bị vướng mắc về thủ tục, dẫn đến chậm trễ trong quá trình thực hiện dự án;

- Đề nghị ADB đẩy nhanh các thủ tục đấu thầu để sớm khởi công dự án trong năm 2008;

- Yêu cầu VEC khẩn đôn đốc công tác GPMB, đặc biệt cho đoạn ưu tiên khởi công sớm.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị biết và thực hiện đảm bảo tiến độ của Dự án./.
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