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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN ADB VÀ WB3 

Ngày 12 tháng 3 năm 2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Bộ GTVT Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tiến độ thực hiện các Dự án nâng cấp tỉnh lộ sử dụng vốn vay Ngân hàng phát triển châu Á (ADB) và Dự án giao thông nông thôn 3 sử dụng vốn vay của Ngân hàng thế giới (WB3) do Bộ GTVT làm Chủ đầu tư, Ban QLDA5 làm đại diện Chủ đầu tư. Thành phần tham dự họp gồm có: Lãnh đạo và chuyên viên Cục Giám Định & QLCL CTGT. Vụ KHĐT và Ban QLDA5. 

Sau khi nghe Ban QLDA5 báo cáo về tiến độ thực hiện các Dự án ADB, WB3 và các khó khăn vướng mắc hiện nay trong quá trình thực hiện Dự án; ý kiến phát biểu của Lãnh đạo Cục Giám định & QLCL CTGT, Vụ KHĐT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

1. Dự án nâng cấp tỉnh lộ sử dụng vốn vay Ngân hàng phát triển châu Á (ADB):

- Tập trung chỉ đạo Ban QLDA các tỉnh, Tư vấn Giám sát và Nhà thầu thi công hoàn thành các tuyến đường thuộc Tiểu dự án 3 theo đúng thời hạn của Hợp đồng xây lắp và hoàn thành toàn bộ dự án cuối tháng 10/2008. 

- Về khối lượng phát sinh, điều chỉnh: Ban QLDA5 sớm lập hồ sơ và trình Bộ GTVT duyệt theo quy định; Hàng tháng có báo cáo Giám sát đầu tư gửi Bộ để nắm bắt và kịp thời chỉ đạo giải quyết. 

- Về vấn đề trượt giá: Ban QLDA5 trình Bộ GTVT phương thức tính bù giá cho các hợp đồng xây lắp do trượt giá trên cơ sở hướng dẫn tại Văn bản số 164/TTg-CN ngày 29/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 05/2008/TT-BXD ngày 22/2/2008 của Bộ Xây dựng và quy định của dự án. Giao Cục Giám định & QLCL CTGT hướng dẫn Ban QLDA5 thực hiện để không làm vượt Tổng mức đầu tư của Dự án. 

- Công tác giải ngân: Hiện nay vốn do ADB cấp rất chậm, yêu cầu Ban QLDA5 tính toán lại các nguồn chi phí của dự án, đề xuất và báo cáo nhà tài trợ để bổ sung; Đồng thời thảo thư trình Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường ký gửi ADB kịp thời cấp vốn cho Dự án. 

2. Dự án Giao thông nông thôn 3 (WB3):

- Danh mục dự án: Ban QLDA5 có văn bản gửi cho các tỉnh đã đăng ký để khóa danh sách, chỉ triển khai thực hiện các tuyến đã đăng ký: Liên hệ Văn phòng Chính phủ để có Danh mục các dự án, chậm nhất vào cuối tháng 3/2008.

- Ban QLDA5 làm việc và đề nghị UBND các tỉnh khẩn trương điều chỉnh, phê duyệt dự toán và tổ chức đấu thầu, chậm nhất vào cuối tháng 3/2008 (đối với các dự án năm thứ nhất). Đối với Dự án WB3, ưu tiên triển khai sớm cho các tỉnh hoàn thành tốt công tác GPMB (không theo thứ tự năm thực hiện). 

- Về việc bổ sung khoản viện trợ không hoàn lại 11,2 triệu Bảng Anh của DFID: Vụ KHĐT làm đầu mối phối hợp với các Bộ, Ngành liên quan báo cáo xin bổ sung vào Hiệp định vay vốn VN 4150. 

- Mua Ô tô phục vụ Dự án: Giao Vụ Tài chính xem xét, kiểm tra và báo cáo về khả năng điều chuyển số xe đã qua sử dụng của dự án WB2 đã kết thúc. Ban QLDA5 phối hợp với Vụ Tài chính xem xét nhu cầu cần thiết về số lượng xe phục vụ Dự án để điều chuyển từ WB2 sang; Trường hợp còn thiếu, cho tổ chức đấu thầu mua xe mới. 

- Về kế hoạch bảo trì:

+ Vụ KHĐT cùng Ban QLDA5 lập, trình Bộ GTVT quyết định về tiêu chí bảo trì đường bộ; Lập dự toán và tổ chức đấu thầu công tác bảo trì đường bộ nhằm đảm bảo tiến độ, đồng bộ, đạt hiệu quả cao và kiểm soát được nguồn vốn đầu tư. Ban QLDA5 cần thảo luận lại với Nhà tài trợ để có phương án bảo trì đúng theo quy định. 

+ Ban QLDA5 đôn đốc các tỉnh lập kế hoạch bảo trì, yêu cầu có tiến độ để đảm bảo tiến trình Dự án và xác định nhu cầu để điều phối vốn trong Dự án. 

- Về việc phân quyền (M2): Yêu cầu Ban QLDA5 thực hiện phân quyền như đã thỏa thuận với WB, theo phương thức phân cấp toàn quyền, thực hiện đầy đủ các điều kiện của dự án; Trong quá trình thực hiện có đánh giá để xác định khả năng của các tỉnh và quyết định điều chỉnh số lượng tỉnh được phân quyền.

Ban QLDA5 phối hợp chặt chẽ với WB, ADB và UBND các tỉnh để triển khai thi công; Kịp thời báo cáo Bộ GTVT các khó khăn vướng mắc để tháo gỡ nhằm đảm bảo tiến độ, chất lượng, tuân thủ theo trình tự quản lý đầu tư xây dựng của Nhà nước Việt Nam và quy định của Nhà Tài trợ. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT xin thông báo để các đơn vị tham dự họp biết và triển khai thực hiện./.
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