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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI, CHỦ TỊCH ỦY BAN AN TOÀN GIAO THÔNG QUỐC GIA HỒ NGHĨA DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH THÁI NGUYÊN

Ngày 24/03/2008, tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải; Bộ trưởng Bộ GTVT, Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông quốc gia Hồ Nghĩa Dũng đã có buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Thái Nguyên về các vấn đề liên quan đến lĩnh vực GTVT trên địa bàn tỉnh. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Thái Nguyên có đồng chí: - Phó Bí thư Tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh; Giám đốc Sở GTVT tỉnh Thái Nguyên. Về phía Bộ GTVT có đại diện lãnh đạo: Vụ Kế hoạch Đầu tư, Văn phòng Bộ GTVT, Cục Giám định và QLCLCTGT, Ban Quản lý các dự án 18 (PMU 18). 

Sau khi nghe báo cáo về tình hình thực hiện các dự án đầu tư xây dựng giao thông trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên, ý kiến của các đồng chí Lãnh đạo tỉnh và các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã thống nhất với các đồng chí Lãnh đạo tỉnh Thái Nguyên kết luận như sau:

1. Dự án Quốc lộ 3 mới (đường cao tốc)
- Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên chủ động giải phóng mặt bằng sớm để có điều kiện triển khai thi công. Về vốn giải phóng mặt bằng năm 2008, Bộ GTVT đã bố trí 115 tỷ đồng. Trường hợp nhu cầu vốn cho công tác giải phóng mặt bằng vượt kế hoạch, Bộ GTVT xem xét, bố trí vốn cho Dự án. 

- Về đề nghị của UBND tỉnh Thái Nguyên cho phép chủ đầu tư chỉ định thầu xây lắp các khu tái định cư: Bộ GTVT ủng hộ về nguyên tắc, đề nghị UBND tỉnh có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.

- Về triển khai công tác giải phóng mặt bằng và chi phí quản lý tiểu dự án giải phóng mặt bằng của tỉnh: Giao Cục Giám định và QLCLCTGT tham mưu cho Bộ GTVT hướng dẫn và phối hợp với địa phương; Cục Giám định và QLCLCTGT chuẩn bị nội dung và báo cáo Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức chủ trì cuộc họp với 3 tỉnh, Hà Nội, Bắc Ninh, Thái Nguyên trong tháng 04/2008 để thống nhất phương án thực hiện cho toàn dự án. 

- Về nguồn vốn thực hiện dự án: Giao Vụ Kế hoạch Đầu tư phối hợp với PMU 18 làm việc với JBIC để PMU 18 tiếp tục quản lý dự án và bổ sung nguồn vốn thực hiện dự án. Phấn đấu trong năm 2008 khởi công Dự án Quốc lộ 3 mới.

2. Dự án đường quốc lộ 3 tuyến tránh Thành phố Thái Nguyên
- UBND tỉnh Thái Nguyên cần chú ý công tác bảo đảm an toàn giao thông, chưa cho phép lưu thông phương tiện trên tuyến tránh khi chưa đủ điều kiện an toàn. Giao PMU 18 phối hợp với địa phương tiếp tục thực hiện, nhắc nhở người dân khi tham gia giao thông trên tuyến. 

- Công tác giải phóng mặt bằng: đề nghị UBND tỉnh Thái Nguyên chỉ đạo sớm hoàn tất công tác giải phóng mặt bằng cho khối lượng còn lại, nút Thịnh Đán và đường Quang Trung. 

Về trạm xăng trên đường nối Quốc lộ 3 cũ và Quốc lộ 3 tuyến tránh Thành phố Thái Nguyên (nằm trong hành lang đường bộ): Bộ GTVT giao Cục Giám định và QLCLCTGT phối hợp với địa phương xem xét phương án di dời nếu vi phạm các quy định về đảm bảo an toàn giao thông. 

- Về tổ chức giao thông trên tuyến tránh Thành phố Thái Nguyên: UBND tỉnh Thái Nguyên chú ý kiểm tra ngay từ đầu, tổ chức giao thông tốt, thực hiện kiểm tra, ngăn chặn tình trạng phương tiện quá tải hoạt động gây hư hỏng đường. UBND tỉnh Thái Nguyên có thể nghiên cứu việc phân làn đường cho các phương tiện ô tô, xe máy riêng biệt để đảm bảo an toàn giao thông. Đồng thời hạn chế việc phát triển đô thị dọc hai bên quốc lộ, đề nghị UBND tỉnh Thái Nguyên triển khai xây dựng đường gom theo dự án được duyệt, tránh làm phá vỡ mục tiêu dự án. 

3. Dự án Quốc lộ 37
UBND tỉnh Thái Nguyên thực hiện giải phóng mặt bằng để bàn giao dứt điểm chậm nhất vào ngày 30/03/2008. Giao PMU 18 chỉ đạo các nhà thầu thi công đẩy nhanh tiến độ để hoàn thành công trình trong năm 2008. 

4. Dự án đường GTNT (WB3)
Bộ GTVT sẽ phê duyệt điều chỉnh 03 tuyến thay đổi theo đề nghị của UBND tỉnh Thái Nguyên. UBND tỉnh Thái Nguyên phối hợp với các Ban Quản lý dự án thuộc Bộ GTVT để triển khai thực hiện tốt, đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án. 

5. Về công tác bảo đảm an toàn giao thông 

UBND tỉnh Thái Nguyên cần thực hiện tốt các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông trên các tuyến quốc lộ, đặc biệt tuyến Quốc lộ 3 cũ. Nghiên cứu việc tăng cường năng lực vận tải công cộng tuyến Hà Nội - Thái Nguyên. Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát về an toàn giao thông. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT và tỉnh Thái Nguyên để triển khai thực hiện./.
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