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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP VỀ ĐỀ ÁN DI DỜI CẢNG SÀI GÒN RA HIỆP PHƯỚC VÀ CHUYỂN ĐỔI CÔNG NĂNG KHU CẢNG NHÀ RỒNG – KHÁNH HỘI CỦA CÔNG TY TNHH MỘT THÀNH VIÊN CẢNG SÀI GÒN – TỔNG CÔNG TY HÀNG HẢI VIỆT NAM

Ngày 20/03/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp xem xét “Đề án di dời Cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước và chuyển đổi công năng khu cảng Nhà Rồng – Khánh Hội”. Tham dự cuộc họp đồng chí Trần Doãn Thọ - Thứ trưởng; đại diện lãnh đạo các Vụ: kế hoạch Đầu tư, Vận tải, Tài chính, Pháp chế; Văn phòng Bộ, Cục Hàng hải Việt Nam, Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty TNHH một thành viên Cảng Sài Gòn, Công ty Cổ phần Tư vấn thiết kế cảng – kỹ thuật biển.

Sau khi nghe Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty Cổ phần Tư vấn thiết kế cảng – kỹ thuật biển, Công ty TNHH một thành viên Cảng Sài Gòn báo cáo “Đề án di dời Cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước và chuyển đổi công năng khu cảng Nhà Rồng – Khánh Hội”, ý kiến của các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau:

1. Về Đề án di dời cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước và chuyển đổi công năng khu Nhà Rồng – Khánh Hội

a. Về di dời cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước

- Dự án di dời cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước là dự án lớn. Vì vậy Đề án cần làm rõ các nội dung di dời cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước.

- Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn khẩn trương lập lộ trình chi tiết di dời cảng Sài Gòn từ thời điểm khởi đầu đến khi di dời hoàn chỉnh. Trong Đề án cần nêu rõ tiến trình di dời Cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước trong từng giai đoạn để đảm bảo đáp ứng nhu cầu thông qua hàng hóa vận tải biển tại khu vực, đồng thời bảm đảm điều kiện hoạt động ổn định và phát triển của cảng Hiệp Phước.

- Khu Hiệp Phước là khu vực di dời trọng tâm của cảng Sài Gòn. Hiện nay cơ sở pháp lý để triển khai dự án giai đoạn 1 đã đầy đủ, Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn cần nỗ lực triển khai dự án để đáp ứng tiến độ di dời cảng theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

b. Về chuyển đổi công năng khu cảng Nhà Rồng – Khánh Hội

Việc quy hoạch và đầu tư xây dựng khu Nhà Rồng – Khánh Hội, Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn thực hiện theo quy định hiện hành của Nhà nước và của Thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng công ty Hàng hải Việt Nam và công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn nghiên cứu, xây dựng các phương án khai thác để kiến nghị Ban Chỉ đạo di dời Cảng Sài Gòn chấp thuận theo hướng được đầu tư tại Khu Nhà Rồng- Khánh Hội nhằm hỗ trợ giải quyết việc làm cho một số người lao động không có điều kiện di chuyển ra cảng mới Hiệp Phước; kiến nghị liên quan đến hỗ trợ về tài chính cho doanh nghiệp trong quá trình thực hiện công tác di dời cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước. Các phương án chuyển đổi đề xuất phải đảm bảo tính khả thi, đồng thời đáp ứng yêu cầu về kiến trúc quy hoạch, văn hóa, môi trường theo yêu cầu của Thành phố Hồ Chí Minh.

c. Tiến độ thực hiện

Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn bổ sung, hoàn chỉnh Đề án trình Bộ GTVT trước ngày 15/04/2008.

2. Về các dự án đầu tư phát triển của Công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn tại khu vực Cái Mép – Thị Vải

Các dự án tại khu vực Cái Mép – Thị Vải đang được triển khai theo hình thức liên doanh với công ty nước ngoài. Đây là các dự án đầu tư phát triển của Công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn, có ý nghĩa hỗ trợ nhất định đối với công tác di dời cảng Sài Gòn ra Hiệp Phước. Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty TNHH một thành viên cảng Sài Gòn cần xây dựng chiến lược và kế hoạch hoạt động của các công ty liên doanh, đảm bảo sự ổn định và phát triển của các liên doanh, giữ vững vai trò của bên Việt Nam trong các liên doanh.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT để triển khai thực hiện./.
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