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NGHỊ QUYẾT LIÊN TỊCH
VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC GIÁO DỤC TOÀN DIỆN HỌC SINH, SINH VIÊN VÀ XÂY DỰNG TỔ CHỨC ĐOÀN, HỘI, ĐỘI TRONG NHÀ TRƯỜNG GIAI ĐOẠN 2008 - 2012

Căn cứ Điều 97 của Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2005; thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X; Chiến lược phát triển giáo dục 2001 - 2010, Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam đến năm 2010 và Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX nhiệm kỳ 2007 - 2012; trên cơ sở những kinh nghiệm và kết quả phối hợp hoạt động giữa ngành giáo dục  với các cấp bộ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh giai đoạn 2003 - 2007, nhằm phát huy những kết quả đạt được, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh ban hành Nghị quyết Liên tịch về “Tăng cường công tác giáo dục toàn diện học sinh, sinh viên và xây dựng tổ chức Đoàn, Hội, Đội trong nhà trường  giai đoạn 2008 - 2012”. Nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Phát huy vai trò, trách nhiệm của ngành giáo dục và các cấp bộ Đoàn trong công tác giáo dục nhằm xây dựng thế hệ học sinh, sinh viên phát triển toàn diện, có đạo đức, tri thức, sức khoẻ, thẩm mỹ và kỹ năng nghề nghiệp, giàu lòng yêu nước, có lối sống đẹp, có lý tưởng cách mạng và bản lĩnh văn hoá con người Việt Nam.

2. Phát huy tính tiên phong, xung kích, năng động, sáng tạo của học sinh, sinh viên trong tổ chức các hoạt động học tập, rèn luyện trong nhà trường và cộng đồng, đáp ứng nhu cầu xã hội. 

3. Phối hợp nghiên cứu, đề xuất và triển khai thực hiện tốt chế độ chính sách của Nhà nước, những quy định của ngành giáo dục và các cấp bộ Đoàn đối với học sinh, sinh viên, cán bộ, giảng viên, giáo viên trẻ và cán bộ Đoàn, Hội, Đội, xây dựng, củng cố nhà trường và tổ chức Đoàn, Hội, Đội ngày càng vững mạnh.

II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP 
1. Tăng cường công tác giáo dục toàn diện cho học sinh, sinh viên

a) Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, bồi dưỡng lý luận chính trị, đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tuyên truyền phổ biến Luật Giáo dục, Luật Thanh niên và các quy định của  ngành giáo dục và Đoàn Thanh niên;

b) Tiếp tục chỉ đạo triển khai có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với các nội dung cụ thể, thiết thực, hiệu quả, phù hợp với từng đối tượng học sinh, sinh viên. Định kỳ phối hợp tổ chức tuyên dương học sinh, sinh viên có thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện. Phối hợp chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam” trong học sinh, sinh viên; 

c) Đẩy mạnh và đổi mới công tác giáo dục truyền thống, giáo dục đạo đức, lối sống, giáo dục ý thức pháp luật, ý thức công dân thông qua các hình thức như: đi thăm bảo tàng và các địa danh lịch sử của dân tộc, các diễn đàn, hội thảo về lối sống, nếp sống trong học sinh, sinh viên. Tổ chức tốt “Tuần sinh hoạt công dân học sinh, sinh viên” đầu khoá, cuối khóa  và đầu năm học và cuộc vận động "Học sinh, sinh viên gương mẫu thực hiện và vận động gia đình chấp hành nghiêm túc luật giao thông" do Bộ Giáo dục và Đào tạo phát động; tổ chức các hoạt động phòng chống tệ nạn xã hội, như: ma tuý, mại dâm, cờ bạc, lô đề trong học sinh, sinh viên; xây dựng tiêu chí đánh giá về đạo đức, tác phong của học sinh, sinh viên; 

d) Tăng cường các hoạt động tuyên truyền, giáo dục ý thức trách nhiệm và nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc, tinh thần cảnh giác cách mạng phòng chống âm mưu chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc, chiến lược “Diễn biến hoà bình”, lợi dụng vấn đề tôn giáo của các thế lực thù địch cho học sinh, sinh viên. Các nhà trường định kỳ tổ chức các buổi nói chuyện thời sự, gặp gỡ, đối thoại với học sinh, sinh viên về tình hình trong nước, quốc tế và các vấn đề liên quan đến người học. Định hướng và vận động học sinh, sinh viên khai thác, sử dụng internet lành mạnh. Chỉ đạo củng cố và phát huy vai trò của các tổ thăm dò dư luận, các đội an ninh xung kích của học sinh, sinh viên trong  nhà trường;

đ) Tổ chức, hướng dẫn và vận động học sinh, sinh viên tham gia các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao. Định kỳ tổ chức các hội diễn, hội thi, các giải thi đấu ở cấp trường, cấp khu vực và toàn quốc. Tăng cường giáo dục chuyển đổi hành vi, phòng chống bệnh tật học đường, chăm sóc, bảo vệ sức khỏe cho học sinh, sinh viên. 

2. Chỉ đạo phong trào học tập, nghiên cứu khoa học, rèn luyện tay nghề, nghiệp vụ trong học sinh, sinh viên 

a) Giáo dục, tuyên truyền, vận động học sinh, sinh viên tích cực thực hiện cuộc vận động: “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”; ngăn chặn và đẩy lùi các biểu hiện tiêu cực trong học tập của học sinh, sinh viên. Nâng cao nhận thức của học sinh, sinh viên trong việc xác định động cơ học tập, phát huy tính tích cực, độc lập, sáng tạo của học sinh, sinh viên; định hướng cho học sinh, sinh viên mục tiêu học tập, rèn luyện và nghiên cứu khoa học theo nhu cầu xã hội; phát động phong trào tự học, tự rèn luyện trong học sinh, sinh viên. Thực hiện tốt mục tiêu giáo dục, Chỉ thị về nhiệm vụ năm học hằng năm của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và các chương trình, kế hoạch của Trung ương Đoàn;

b) Phát động phong trào thi đua học tập, nghiên cứu khoa học; đổi mới phương pháp dạy và học theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của giảng viên, giáo viên, học sinh, sinh viên; khuyến khích và động viên học sinh, sinh viên học tập ngoại ngữ, tin học; đẩy mạnh phong trào “Sáng tạo trẻ” trong học sinh, sinh viên. Các nhà trường có trách nhiệm tạo Điều kiện về cơ sở vật chất, phối hợp với  Đoàn Thanh niên tổ chức cho học sinh, sinh viên tự học, tham gia các câu lạc bộ học thuật, nghiên cứu khoa học, rèn luyện tay nghề, nghiệp vụ, gắn nghiên cứu khoa học với việc giải quyết các yêu cầu của thực tiễn;

c) Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, khuyến khích học sinh, sinh viên thi đua học tập, tôn vinh các tấm gương học sinh, sinh viên tiêu biểu; tổ chức các hội nghị khoa học chuyên ngành theo khối, đối tượng, các hội thi tay nghề, nghiệp vụ; khuyến khích và tăng cường quản lý để nâng cao hiệu quả các hình thức hỗ trợ học sinh, sinh viên học tập, rèn luyện trong các nhà trường như: thành lập các Quỹ, các giải thưởng, học bổng.

3. Tổ chức các hoạt động đồng hành, hỗ trợ học sinh, sinh viên

a) Đẩy mạnh công tác tư vấn hướng nghiệp cho học sinh, sinh viên. Trung ương Đoàn phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng chiến lược truyền thông quốc gia về nâng cao nhận thức nghề nghiệp và việc làm cho học sinh, sinh viên; phối hợp sản xuất các chương trình trên sóng phát thanh và truyền hình; 

b) Chỉ đạo xây dựng chương  trình, tài liệu học tập, bồi dưỡng về phát triển kỹ năng xã hội trong sinh hoạt, học tập, lao động và công tác cho học sinh, sinh viên; xây dựng mô hình hỗ trợ, tư vấn về tâm lý, tình cảm, các vấn đề xã hội cho học sinh, sinh viên; phối hợp tổ chức các khoá huấn luyện kỹ năng, bồi dưỡng kiến thức cho cán bộ Đoàn, Hội, Đội và cán bộ phụ trách công tác học sinh, sinh viên của các nhà trường;

c) Tăng cường công tác tuyên truyền, tư vấn việc làm cho học sinh, sinh viên; tổ chức các hoạt động giao lưu, đối thoại giữa học sinh, sinh viên với doanh nghiệp nhằm gắn kết việc đào tạo với nhu cầu  xã hội; chỉ đạo các cơ quan, đơn vị của ngành giáo dục và các cấp bộ Đoàn định kỳ tổ chức cho sinh viên, học sinh tham quan thực tế các doanh nghiệp, khu chế xuất, khu công nghiệp, các nhà máy, xí nghiệp; đảm bảo mỗi học sinh, sinh viên trong khoá học ít nhất một lần được tham quan thực tế; tổ chức các ngày hội, hội chợ việc làm.

4. Đẩy mạnh các hoạt động xã hội, nhân đạo, phong trào tình nguyện trong học sinh, sinh viên

a) Tổ chức cho học sinh, sinh viên tham gia phổ cập giáo dục, chống mù chữ và tái mù chữ, dạy bổ sung kiến thức cho học sinh;

b) Tổ chức các hoạt động hỗ trợ thanh, thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn đến trường; tuyên truyền, vận động, và có giải pháp hỗ trợ học sinh bỏ học trở lại trường;

c) Nhà trường phối hợp với Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên tổ chức tốt Tháng Thanh niên, các Chiến dịch Thanh niên, học sinh, sinh viên tình nguyện hè, các hoạt động phòng chống, khắc phục thiên tai, hoả hoạn và các hoạt động xã hội, nhân đạo khác;

d) Chỉ đạo, tổ chức hoạt động tình nguyện trong học sinh, sinh viên theo hướng phát triển mạnh các hoạt động tình nguyện thường xuyên, chuyên môn và chuyên nghiệp trong năm học với mục tiêu rèn luyện và bổ sung kiến thức thực tiễn cho học sinh, sinh viên. 

5. Tăng cường xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn, Hội, Đội trong nhà trường  

a) Lãnh đạo nhà trường tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác Đoàn, Hội, Đội và phong trào học sinh, sinh viên; bố trí đủ cán bộ chuyên trách làm công tác Đoàn, Hội, Đội; định kỳ mỗi học kỳ một lần, làm việc với tổ chức Đoàn, Hội, Đội của trường;

b) Cán bộ Đoàn, Hội, Đội là cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên có thành tích được tổ chức Đoàn, Hội, Đội và nhà trường khen thưởng;

c) Tăng cường chỉ đạo công tác quản lý học sinh, sinh viên; tổ chức các hoạt động phù hợp cho sinh viên tại các cơ sở đào tạo theo hệ thống tín chỉ; 

d) Thực hiện tốt công tác phát triển Đảng trong cán bộ, giảng viên, giáo viên trẻ, học sinh, sinh viên;

e) Tiếp tục chỉ đạo thực hiện và hoàn thiện các chính sách cho học sinh, sinh viên, cán bộ giáo viên trẻ và cán bộ Đoàn, Hội, Đội trong các nhà trường;

f) Đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục; tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, tài liệu và kinh phí cho tổ chức các hoạt động của Đoàn, Hội, Đội. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thành lập Ban Chỉ đạo Trung ương gồm đồng chí Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, đồng chí Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và đại diện lãnh đạo các đơn vị có liên quan của hai cơ quan để chỉ đạo việc tổ chức thực hiện Nghị quyết liên tịch:

a) Ban Chỉ đạo Trung ương thành lập các tổ công tác kiểm tra tình hình thực hiện Nghị quyết ở cơ sở;

b) Vào tháng 7 hàng năm, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tổ chức sơ kết, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết và ban hành Kế hoạch hoạt động năm học với một số trọng tâm và hoạt động cụ thể;

c) Vụ Công tác học sinh, sinh viên thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo và Ban Thanh niên trường học thuộc Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là bộ phận thường trực giúp cho Ban Chỉ đạo Trung ương theo dõi, đôn đốc kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết.

2. Các sở giáo dục và đào tạo, các tỉnh, thành Đoàn và các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp căn cứ Nghị quyết này xây dựng chương trình phối hợp cụ thể; phân công bộ phận thường trực để giúp cho lãnh đạo hai cơ quan theo dõi, đôn đốc kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết; Định kỳ hàng năm, tiến hành kiểm tra, đánh giá, sơ kết, đưa ra nội dung và biện pháp thực hiện cụ thể trong năm học tiếp theo; thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết và đề xuất các sáng kiến, giải pháp về Bộ Giáo dục và Đào tạo và Trung ương Đoàn trước ngày 30 tháng 6 hàng năm.

3. Các cơ quan báo chí, xuất bản của ngành giáo dục và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, các sở giáo dục và đào tạo, nhà trường và các cấp bộ Đoàn có kế hoạch phổ biến, tuyên truyền Nghị quyết và hoạt động triển khai thực hiện Nghị quyết ở cơ sở; biểu dương người tốt, việc tốt, mô hình hay, cách làm tốt.

4. Nghị quyết này có hiệu lực sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo.

 Hai bên có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ trong việc chỉ đạo, tổ chức, triển khai thực hiện Nghị quyết liên tịch này. Bộ phận thường trực của hai cơ quan thường xuyên phối hợp, đề xuất các nội dung cụ thể, kiểm tra, rút kinh nghiệm và đề xuất các biện pháp kịp thời các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện./.
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