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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI GẶP MẶT ĐẦU NĂM 2008 VỚI CÁC TẬP ĐOÀN, TỔNG CÔNG TY 91

Chiều ngày 22 tháng 02 năm 2008, tại Hà Nội, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã có buổi gặp mặt đầu năm với Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc các tập đoàn, tổng công ty 91, các ngân hàng thương mại nhà nước và 05 tổng công ty 90 đang xây dựng đề án hình thành tập đoàn theo sự chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ. Cùng dự với Thủ tướng Chính phủ có các Phó Thủ tướng: Trương Vĩnh Trọng, Nguyễn Thiện Nhân. Sau khi nghe báo cáo của Văn phòng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp về kết quả chủ yếu đạt được của các tập đoàn, tổng công ty 91 trong năm 2007 và nhiệm vụ năm 2008; ý kiến phát biểu của đại diện một số tập đoàn, tổng công ty, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

1. Năm 2007, mặc dù gặp nhiều khó khăn, thử thách, nhưng nền kinh tế nước ta vẫn tiếp tục phát triển với tốc độ cao, đời sống nhân dân được cải thiện; cải cách hành chính, chống tham nhũng, tiêu cực có bước tiến bộ; an ninh, chính trị được giữ vững, vị thế của Việt Nam được nâng lên trên trường quốc tế. Trong kết quả này có sự đóng góp rất lớn của doanh nghiệp, đặc biệt là các tập đoàn, tổng công ty 91. Tuy nhiên, các tập đoàn, tổng công ty 91 còn nhiều tồn tại: quy mô còn nhỏ, hiệu quả, năng lực cạnh tranh còn hạn chế; nhiều dự án đầu tư thực hiện không đúng tiến độ; việc phối hợp giữa các tập đoàn và các tổng công ty để hình thành các tổ hợp thực hiện các dự án lớn còn ít; trình độ quản trị, chất lượng nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu; công tác đổi mới doanh nghiệp nhà nước còn chậm; vẫn còn một số đơn vị thành viên kinh doanh thua lỗ,...

2. Năm 2008 có ý nghĩa rất quan trọng đối với sự phát triển của đất nước với mục tiêu tăng trưởng tổng sản phẩm trong nước (GDP) là 8,5-9%; phấn đấu hoàn thành cơ bản nhiều chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch 5 năm 2006-2010, tạo tiền đề để phấn đấu hoàn thành mục tiêu của kế hoạch 5 năm 2006-2010 trong năm 2009. Điều đó đòi hỏi các tập đoàn, tổng công ty 91, phải:

- Tăng cường đầu tư, đầu tư có trọng điểm, có hiệu quả để đẩy mạnh tăng trưởng. Các tập đoàn, tổng công ty 91 phải phấn đấu tăng doanh thu 25-30% so với năm 2007.

- Tăng cường phối hợp để hình thành những tổ hợp có đủ năng lực tài chính, công nghệ, nhân lực thực hiện các dự án lớn của đất nước, bảo đảm hiệu quả.

Tập trung phát triển mạnh lực lượng xây lắp để hạn chế tối đa việc thuê nhà thầu xây lắp nước ngoài.

- Lập kế hoạch phát triển tập đoàn, tổng công ty phải gắn với sự phát triển chung của cả nước.

- Tiếp tục đẩy mạnh sắp xếp, đổi mới và phát triển doanh nghiệp nhà nước theo tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng. Đẩy mạnh cổ phần hóa các doanh nghiệp thành viên, trong đó tập đoàn, tổng công ty không nhất thiết nắm giữ cổ phần chi phối nhưng là cổ đông lớn nhất, có khả năng định hướng được sự phát triển của công ty sau cổ phần hóa và bảo đảm là công ty đại chúng.

Các tổng công ty cần chuyển sang hoạt động theo hình thức công ty mẹ-công ty con một cách hoàn chỉnh, nếu tổng công ty nào có điều kiện, thì xây dựng đề án từng bước phát triển thành tập đoàn kinh tế trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo tổng công ty giỏi về chuyên môn, quản lý, có phẩm chất đạo đức tốt. Xây dựng quy chế làm việc của Hội đồng quản trị và Tổng giám đốc theo quy định của pháp luật, Hội đồng quản trị là đại diện chủ sở hữu nhà nước, quyết định mọi vấn đề trong tổng công ty, Tổng giám đốc là người điều hành hoạt động sản xuất kinh doanh theo Nghị quyết của Hội đồng quản trị và quy định của pháp luật.

3. Để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp nói chung và doanh nghiệp nhà nước nói riêng trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, các Bộ, ngành cần tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, xóa bỏ những thủ tục không cần thiết gây trở ngại đến hoạt động của doanh nghiệp:

- Bộ Tài chính:

+ Nghiên cứu, trình Thủ tướng Chính phủ quy định về việc mua cổ phần ưu đãi của người lao động nghỉ hưu trước gần thời điểm cổ phần hóa doanh nghiệp; bán tiếp cổ phần vốn nhà nước tại các doanh nghiệp nhà nước đã cổ phần hóa.

+ Hoàn chỉnh dự thảo Nghị định chức năng, nhiệm vụ của Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước, trong đó có quy định về thành lập quỹ đầu tư chung, để thay thế Quyết định số 151/2005/QĐ-TTg ngày 20 tháng 6 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 3 năm 2008.

- Bộ Công Thương, trong tháng 4 năm 2008, báo cáo Thủ tướng Chính phủ những nội dung Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã giao tại công văn số 6521/VPCP-CN ngày 12 tháng 11 năm 2007 về quy hoạch Trung tâm Nhiệt điện Sơn Mỹ, tỉnh Bình Thuận.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Tập đoàn Công nghiệp cao su Việt Nam và Ủy ban nhân dân các tỉnh liên quan có kế hoạch, giải pháp triển khai từ nay đến năm 2010 trồng mới 200.000 ha cao su.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

+ Khẩn trương trình xin ý kiến Quốc hội sửa đổi Nghị quyết số 66/2006/QH11 ngày 29 tháng 6 năm 2006 của Quốc hội về Dự án, công trình quan trọng quốc gia trình Quốc hội quyết định chủ trương đầu tư theo hướng nâng tổng mức đầu tư công trình trọng điểm phải trình Quốc hội thông qua.

+ Trình Thủ tướng Chính phủ về đổi mới công tác quy hoạch theo hướng quy hoạch mềm để bổ sung linh hoạt, điều chỉnh nhanh đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế-xã hội của đất nước.

+ Nghiên cứu việc hình thành các tập đoàn liên kết không ràng buộc về vốn để xây dựng định hướng phát triển, hỗ trợ nhau đầu tư mới.

- Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội phối hợp với các tập đoàn, tổng công ty trong việc tổ chức đào tạo nguồn nhân lực phục vụ nhu cầu của những năm sắp tới, chú trọng đào tạo kỹ sư thực hành.

- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường khẩn trương hướng dẫn về thủ tục hành chính đối với hoạt động đầu tư, xây dựng quy định tại Nghị quyết số 59/2007/NQ-CP ngày 30 tháng 11 năm 2007 về một số giải pháp xử lý vướng mắc trong hoạt động đầu tư xây dựng và cải cách một số thủ tục hành chính đối với doanh nghiệp.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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