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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG TRONG BUỔI KIỂM TRA TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN 3 DỰ ÁN: DỰ ÁN XÂY DỰNG CẦU NHẬT TÂN, DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐƯỜNG NỐI TỪ CẦU NHẬT TÂN ĐẾN SÂN BAY NỘI BÀI VÀ DỰ ÁN NHÀ GA HÀNH KHÁCH T2 CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI

Ngày 08 tháng 3 năm 2008, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã đi kiểm tra tiến độ thực hiện Dự án xây dựng cầu Nhật Tân, Dự án xây dựng đường nối từ cầu Nhật Tân đến sân bay Nội Bài và Dự án xây dựng nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Cùng đi với Phó Thủ tướng có lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng; lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Văn phòng Chính phủ và đại diện các cơ quan liên quan. Sau khi nghe báo cáo tình hình triển khai các dự án, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng kết luận như sau:

1. Dự án xây dựng cầu Nhật Tân:

- Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo triển khai đẩy nhanh tiến độ để có thể khởi công vào ngày 02 tháng 9 năm 2008; phấn đấu hợp long cầu trước ngày 10 tháng 10 năm 2010.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chủ trì, cùng Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các đơn vị liên quan giải phóng mặt bằng hai đầu cầu, với tinh thần khẩn trương giao mặt bằng kịp tiến độ khởi công và xây dựng công trình.

2. Dự án xây dựng đường nối từ cầu Nhật Tân đến sân bay Nội Bài:

- Việc đầu tư tuyến đường này phải đảm bảo phù hợp với định hướng Quy hoạch mở rộng Thủ đô Hà Nội. Bộ Giao thông vận tải trình Thủ tướng Chính phủ quy hoạch hướng tuyến công trình trong tháng 3 năm 2008.

- Bộ Giao thông vận tải khẩn trương đám phán với JBIC để bố trí vốn trong tài khóa 2009. Trước mắt, để đáp ứng tiến độ thực hiện, cho phép ứng vốn ngân sách để thực hiện, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Giao thông vận tải giải quyết cụ thể.

- Đồng ý việc chỉ định thầu công tác tư vấn thực hiện Dự án (bao gồm tư vấn lập dự án, tư vấn thiết kế kỹ thuật, tư vấn giám sát). Bộ Giao thông vận tải quyết định chỉ định thầu theo quy định để thực hiện.

3. Dự án xây dựng nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài:

- Bộ Giao thông vận tải khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ những vấn đề liên quan đến cơ chế đặc thù cho Dự án (thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ). Các cơ quan liên quan cần phối hợp chặt chẽ để thực hiện theo tiến độ: tháng 3/2008 cắm xong mốc giải phóng mặt bằng; tháng 6/2008 bàn giao mặt bằng; tháng 10/2008 khởi công; trước ngày 10/10/2010 có thể đưa vào khai thác.

- Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Bộ Xây dựng lập Quy hoạch tổng thể (điều chỉnh) Cảng hàng không quốc tế Nội Bài giai đoạn đến năm 2020 và định hướng sau năm 2020, đảm bảo phù hợp với định hướng Quy hoạch giao thông vùng Thủ đô Hà Nội và Quy hoạch thành phố Hà Nội mở rộng, trong đó làm rõ việc đưa công suất sau năm 2020 lên 50 triệu khách/năm; trên cơ sở đó xác định rõ điểm cuối của tuyến đường Nhật Tân-Nội Bài; báo cáo Thường trực Chính phủ trong tháng 3/2008.

Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan đẩy nhanh tiến độ thực hiện các Dự án trên, với yêu cầu quy trình thực hiện phải chặt chẽ, đảm bảo đúng quy định, đạt được mục tiêu: an toàn, chất lượng, tiến độ và hiệu quả.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, PTT Nguyễn Sinh Hùng, PTT Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: GTVT, Tài chính, KH&ĐT, Xây dựng;
- UBND thành phố Hà Nội;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, PCN Nguyễn Quốc Huy; Website CP, các Vụ: KTTH, ĐP, TH;
- Lưu: VT, CN (3b).
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Văn Trọng Lý


 

