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HƯỚNG DẪN 
THỰC HIỆN THÔNG TƯ SỐ 05/2008/TT-BXD CỦA BỘ XÂY DỰNG VỀ ĐIỀU CHỈNH GIÁ VÀ HỢP ĐỒNG XÂY DỰNG DO BIẾN ĐỘNG GIÁ NGUYÊN LIỆU, NHIÊN LIỆU VÀ VẬT LIỆU XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Căn cứ Thông tư số 05/2008/TT-BXD ngày 22/02/2008 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 1702/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh Điện Biên, theo đó tại Điều 2: Giao cho Sở Xây dựng căn cứ các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Xây dựng để tổ chức hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong quá trình lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định hiện hành của nhà nước.
Để việc triển khai thực hiện Thông tư số 05/2008/TT-BXD được thống nhất trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Sở Xây dựng hướng một số nội dung như sau:
1. Đối tượng, phạm vi áp dụng; nguyên tắc, phương pháp và nội dung điều chỉnh thực hiện theo quy định tại các điểm 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 của Thông tư số 05/2008/TT-BXD ngày 22/02/2008 của Bộ Xây dựng ( dự toán chi phí xây dựng bổ sung do điều chỉnh giá VLXD thực hiện theo Phụ lục ban hành kèm theo Tông tư số 05/2008/TT-BXD ).

2. Tổ chức thực hiện:

- Đối với các hợp đồng xây dựng đã được thanh toán xong trong năm 2007 thì không điều chỉnh giá vật liệu xây dựng theo hướng dẫn của Thông tư số 05/2008/TT-BXD.

- Chủ đầu tư tổ chức nghiệm thu, xác nhận khối lượng xây lắp bị ảnh hưởng tăng giá, tổ chức tính toán và chịu trách nhiệm về tính chính xác của dự toán chi phí xây dựng bổ sung, dự toán điều chỉnh, giá gói thầu, tổng mức đầu tư được điều chỉnh phù hợp với từng thời điểm biến động giá vật liệu xây dựng để làm cơ sở cho việc bổ sung chi phí xây dựng do biến động giá vật liệu xây dựng.

- Điều chỉnh dự toán xây dựng công trình theo chế độ tiền lương mới ( mục 8.4 của Thông tư số 05/2007/TT-BXD ) thực hiện theo Quyết định số 02/2007/QĐ-UBND ngày 24/01/2007 của UBND tỉnh Điện Biên và hướng dẫn của Sở Xây dựng tại văn bản số 58a/HD-SXD ngày 23/01/2008 và văn bản số 126/SXD-HD ngày 05/3/2008.

- Việc chuyển tiếp các dự án đầu tư xây dựng công trình theo quy định của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình (bao gồm tổng mức đầu tư, dự toán xây dựng công trình, định mức và giá xây dựng, hợp đồng trong hoạt động xây dựng, thanh toán, quyết toán vốn đầu tư xây dựng công trình) thì chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét quyết định.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các cơ quan đơn vị có liên quan phản ánh về Sở Xây dựng để tổng hợp và nghiên cứu giải quyết./.

 

	 

Nơi nhận:
- UBND tỉnh (thay B/c);
- Bộ Xây dựng (thay B/c);
- Các Sở ngành chức năng;
- UBND cấp huyện;
- Các tổ chức cá nhân có liên quan;
- Lưu VT+KT;
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