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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2941/CT-THNVDT ngày 12/03/2008 của Cục thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế. Trong quá trình giải quyết, Tổng cục Thuế có phát sinh vướng mắc về điểm 1 công văn số 2941/CT-THNVDT nêu trên cụ thể như sau:

Ngày 20/4/2007 Bộ Tài chính có công văn số 5361/BTC-TCT về việc giải quyết vướng mắc về xuất hóa đơn đối với hàng hóa xuất khẩu. Theo điểm 3 công văn này thì kể từ ngày 20/4/2007 (ngày ban hành công văn số 5361/BTC-TCT) cơ sở kinh doanh xuất khẩu không lập ngay hóa đơn cho hàng xuất khẩu thì sẽ không được kê khai khấu trừ thuế cũng như áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Để áp dụng quy định tại điểm 3 công văn số 5361/BTC-TCT nêu trên, có nhiều quan điểm khác nhau về thời điểm tính hàng hóa đã xuất khẩu:

- Trên tờ khai hải quan hàng hóa xuất khẩu, ngày được coi là hàng hóa xuất khẩu là ngày cơ quan Hải quan xác nhận làm thủ tục để thông quan (xác nhận tại ô 26)

-Trên tờ khai hải quan hàng hóa xuất khẩu, ngày được coi là hàng hóa xuất khẩu là ngày cơ quan Hải quan xác nhận đã thực xuất (xác nhận tại ô 27)

Theo quan điểm của Tổng cục Thuế thì ngày được coi là hàng hóa xuất khẩu là ngày cơ quan Hải quan xác nhận đã thực xuất trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu (xác nhận tại ô 27).

Tổng cục Thuế kính đề nghị Tổng cục Hải quan xem xét và có ý kiến để Tổng cục Thuế có cơ sở trả lời đơn vị (xin gửi kèm bản photocopy các tài liệu có liên quan).

Xin cảm ơn sự phối hợp công tác của Quý Tổng cục và mong sớm nhận được sự trả lời của Quý Tổng cục./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CS (2b)
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