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	Số: 2187/SXD-CCQNĐ
V/v: cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng cho cá nhân theo Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ
	Tp. Hồ Chí Minh, ngày 02 tháng 04 năm 2008


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các quận, huyện.
Căn cứ công văn số 7496/UBND-ĐTMT ngày 02 tháng 11 năm 2007 của Ủy ban nhân dân thành phố giao Sở Xây dựng rà soát, bãi bỏ các Văn bản do Sở Xây dựng ban hành trước đây không còn phù hợp;
Ngày 04 tháng 3 năm 2008, Sở Xây dựng đã ban hành Quyết định số 745/QĐ-SXD-CCQNĐ về bãi bỏ các văn bản về cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng do Sở Xây dựng ban hành không phù hợp quy định pháp luật hiện hành, trong đó có Hướng dẫn số 8502/HD-SXD-CCQNĐ ngày 01 tháng 12 năm 2005 về “cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng cho cá nhân”.
Trong thời gian vừa qua, Sở Xây dựng nhận được phản ánh của người dân về việc cán bộ công chức tại một số quận, huyện từ chối tiếp nhận hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng của cá nhân, lý do: Hướng dẫn số 8502/HD-SXD-CCQNĐ ngày 01 tháng 12 năm 2005 về “cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng cho cá nhân” của Sở Xây dựng đã bị bãi bỏ. Việc giải thích như trên đã gây phản ứng trong nhân dân và tạo dư luận chưa đúng về cải cách thủ tục hành chính trong công tác cấp giấy chứng nhận mà Sở Xây dựng và Ủy ban nhân dân các quận, huyện đang thực hiện.
Đối với công trình xây dựng của tổ chức, Sở Xây dựng vẫn tiếp nhận và giải quyết theo quy định của Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ và Thông tư số 13/2005/TT-BXD ngày 05 tháng 8 năm 2005 của Bộ Xây dựng từ ngày 04/3/2008, không bị ảnh hưởng hoặc gián đoạn bởi Quyết định số 745/QĐ-SXD-CCQNĐ của Sở Xây dựng.
Để cho việc cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng cho cá nhân được liên tục, không bị gián đoạn, trong thời gian chờ Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định quy định về “Trình tự, thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng tại thành phố Hồ Chí Minh”, Sở Xây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân các quận, huyện chỉ đạo phòng nghiệp vụ tiếp tục tổ chức tiếp nhận và thụ lý hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng cho cá nhân theo quy định tại Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ, Thông tư số 13/2005/TT-BXD ngày 05 tháng 8 năm 2005 của Bộ Xây dựng.
Trong quá trình thực hiện cấp Giấy chứng nhận, trường hợp có vướng mắc trong nghiệp vụ chuyên môn, đề nghị Ủy ban nhân dân quận, huyện chỉ đạo phòng chức năng báo cáo cụ thể, Sở Xây dựng sẽ hướng dẫn xử lý, nếu vượt thẩm quyền sẽ tổng hợp trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét giải quyết./.
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