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	Kính gửi:
	- Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố
- Các Tổng Công ty, công ty xây dựng, 
- Các đơn vị sản xuất vật liệu xây dựng trong và ngoài nước
- Các hội và hiệp hội nghề nghiệp


 
Trong những năm gần đây, việc ứng dụng công nghệ mới trong các ngành công nghiệp được các cơ quan quản lý nhà nước cũng như các đơn vị sản xuất quan tâm, trong đó phải kể đến việc ứng dụng các công nghệ tiên tiến trong ngành công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng đã đem lại những hiệu quả kinh tế, xã hội. Từ những sản phẩm VLXD thông thường, hiện nay các nhà nghiên cứu khoa học đã chế tạo ra những sản phẩm VLXD mang những tính năng sử dụng thân thiện với con người, với môi trường. Chính vì vậy, Bộ Xây dựng hoan nghênh Công ty Cổ phần IEC Việt Nam phối hợp cùng với Trung tâm Tư vấn nghiên cứu phát triển VLXD (CBMD) thuộc Hội VLXD Việt Nam tổ chức Hội thảo “Vật liệu xây dựng, thiết bị và công nghệ mới sử dụng đảm bảo an toàn, tiết kiệm năng lượng, thân thiện với môi trường trong các công trình xây dựng” tại TP Hà Nội trong ngày 16/05/2008 và tại TP. Hồ Chí Minh trong ngày 23/05/2008.
Tại Hội thảo, các đại biểu sẽ đư­ợc nghe và trao đổi những nội dung liên quan đến trang thiết bị, vật liệu và các công nghệ mới phục vụ sản xuất VLXD hiện nay, những VLXD có tính năng sử dụng thân thiện, tiết kiệm năng lượng, thân thiện với môi trường, con người, đem lại hiệu quả cho các nhà đầu tư cũng như mang lại lợi ích cho người sử dụng. Đồng thời tại Hội thảo cũng đưa ra những giải pháp để đánh giá chất lượng các sản phẩm mới, ứng dụng thực tiễn của các sản phẩm đó trong công trình xây dựng ở Việt Nam, giới thiệu một số sản phẩm VLXD được sản xuất trong nước và của các hãng nước ngoài có tính năng sử dụng thân thiện môi trường, tiết kiệm tối đa năng lượng, mang lại hiệu quả kinh tế, xã hội.
Bộ Xây dựng với tư cách là cơ quan bảo trợ cho hội thảo đề nghị các cơ quan quản lý Nhà nước, các Hội, Hiệp hội ngành nghề có liên quan, các đơn vị sản xuất và cung cấp vật liệu xây dựng, thiết bị, công nghệ; các đơn vị thi công, các nhà đầu tư, các nhà tư vấn, các Viện nghiên cứu, trường đại học và các chuyên gia quan tâm đến lĩnh vực này hưởng ứng và tham gia Hội thảo.
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