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	Kính gửi:
	- Các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Quảng Nam, Kiên Giang, Nghệ An, Đắk Nông và Hậu Giang.


 

Xét đề nghị của: Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại các văn bản số 1813/BKH-KCHT&ĐT ngày 18 tháng 3 năm 2008, số 1460/BKH-KTĐP&LT ngày 6 tháng 3 năm 2008 và số 1419/BKH-KTĐP&LT ngày 4 tháng 3 năm 2008; Bộ Tài chính tại các văn bản số 3198/BTC-NSNN ngày 20 tháng 3 năm 2008; số 2658/BTC-NSNN ngày 10 tháng 3 năm 2008 và số 2742/BTC-NSNN ngày 11 tháng 3 năm 2008 về việc hỗ trợ các tỉnh: Quảng Nam, Kiên Giang, Nghệ An, Đắk Nông và Hậu Giang thực hiện một số dự án trên địa bàn, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Dự án Xây dựng đường cứu hộ, cứu nạn vùng Đông sông Trường Giang, tỉnh Quảng Nam:
Đồng ý cho tỉnh Quảng Nam được ứng trước 37 tỷ đồng (ba mươi bảy tỷ đồng) từ nguồn ngân sách trung ương để thực hiện Dự án. Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam chịu trách nhiệm quản lý và sử dụng số vốn được ứng trước đúng mục đích và đúng quy định.
Các Bộ Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư bố trí vốn từ nguồn ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu trong kế hoạch năm 2009 cho tỉnh Quảng Nam hoàn trả số vốn được ứng trước nêu trên theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.
2. Các dự án xây dựng: tuyến đường Bãi Xa-Tùng Hương, tỉnh Nghệ An và Hạ tầng khu công nghiệp Thuận Yến, tỉnh Kiên Giang:
Các Bộ Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, báo cáo Chính phủ trình Quốc hội quyết định việc ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu trong dự toán ngân sách hàng năm bắt đầu từ năm 2009 cho các tỉnh Nghệ An và Kiên Giang thực hiện các dự án nêu trên theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
3. Dự án đầu tư nâng cấp tuyến đường giao thông từ Quốc lộ 14 đến cửa khẩu Đắk Perr, tỉnh Đắk Nông:
Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông khẩn trương hoàn tất thủ tục đầu tư theo quy định; trên cơ sở đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính tổng hợp báo cáo Chính phủ trình Quốc hội quyết định việc ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu cho tỉnh Đắk Nông trong dự toán ngân sách năm 2009.
4. Một số dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh Hậu Giang:
a) Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang chủ động sử dụng nguồn vốn được giao trong dự toán ngân sách năm 2008 và các nguồn vốn hợp pháp khác để triển khai thực hiện các dự án, công trình trọng điểm của Tỉnh.
Trước mắt, đồng ý chưa thu hồi khoản ứng trước năm 2007 sẽ thu hồi vào dự toán năm 2008 là 15 tỷ đồng (mười lăm tỷ đồng) của tỉnh Hậu Giang. Cho phép tỉnh Hậu Giang được ứng trước 29,4 tỷ đồng (hai mươi chín tỷ, bốn trăm triệu đồng) dự toán bổ sung có mục tiêu năm 2009 từ ngân sách trung ương để thực hiện công tác giải phóng mặt bằng Dự án Xây dựng Khu hành chính tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang chịu trách nhiệm quản lý và sử dụng số vốn được ứng trước đúng mục đích và đúng quy định.
Các Bộ Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư bố trí vốn ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu trong kế hoạch năm 2009 cho tỉnh Hậu Giang hoàn trả số vốn được ứng trước nêu trên theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổng hợp các dự án xây dựng Bệnh viện đa khoa Hậu Giang và Bờ kè sạt lở kênh Xáng Xà No giai đoạn I và II, tỉnh Hậu Giang, báo cáo Thủ tướng Chính phủ để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định về việc sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho các dự án này./.
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