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Trả lời Đơn phản ánh đề ngày 19/02/2008 của Ông Nguyễn Hữu Phách về việc nhận lô hàng quà biếu của con trai gửi từ Nhật Bản gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh EMS, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Công ty cổ phần chuyển phát nhanh Bưu điện thay mặt Ông trực tiếp làm thủ tục nhập khẩu lô hàng quà biếu nêu trên là đúng quy định hiện hành của pháp luật. 
Theo quy định tại điểm 1.1.4, mục II, phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì lô hàng quà biếu của con trai gửi từ Nhật Bản để biếu Ông thuộc đối tượng xét miễn thuế. Theo đó, một trong những giấy tờ thuộc hồ sơ xét miễn thuế đối với hàng quà biếu nhập khẩu là Ông phải có Đơn yêu cầu xét miễn thuế đối với số hàng mà con trai Ông gửi biếu (chỉ yêu cầu có 01 Đơn) để cơ quan Hải quan có cơ sở ra Quyết định miễn thuế theo quy định hiện hành. 
Tổng cục Hải quan không quy định người nhận hàng quà biếu phải có Đơn xin nhận hàng gửi Chi cục Hải quan (nơi làm thủ tục nhận hàng) có nội dung "Tôi viết đơn này kính mong lãnh đạo Chi cục Hải quan tạo điều kiện cho tôi được nhận hàng" và Ông đã không viết là đúng. Tổng cục Hải quan sẽ làm việc trực tiếp với Công ty cổ phần chuyển phát nhanh Bưu điện về việc này. 
Tổng cục Hải quan trân trọng sự hợp tác của Ông./. 
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