	BỘ XÂY DỰNG
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 584/BXD-VLXD
V/v: Quy hoạch thăm dò, khai thác đá granit làm đá ốp lát tại núi Chà Bang, xã Phước Nam, huyện Ninh Phước, tỉnh Ninh Thuận.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 4 năm 2008


 

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 217/UBND-KT ngày 22/01/2008 và công văn số 853/UBND-KT ngày 14/3/2008 của Uỷ ban nhân dân(UBND) tỉnh Ninh Thuận về việc thăm dò, khai thác đá granit làm đá ốp lát tại núi Chà Bang, xã Phước Nam, huyện Ninh Phước, tỉnh Ninh Thuận. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Trong công văn số 1182/BXD-VLXD ngày 05/6/2007, Bộ Xây dựng đã đồng ý về nguyên tắc đưa khu vực núi Chà Bang là một trong 05 điểm mỏ đá granit vào quy hoạch thăm dò khoáng sản làm vật liệu xây dựng của cả nước, với điều kiện tỉnh phải hoàn thiện hồ sơ theo quy định tại Điều 12 của Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ. Đến nay, khu vực núi Chà Bang được UBND tỉnh Ninh Thuận xác định không nằm trong khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản và chấp thuận cho Công ty Cổ phần Xây dựng Ninh Thuận đầu tư thăm dò với diện tích 10ha. 

Căn cứ các điều kiện nêu trên, trong dự thảo quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Xây dựng thống nhất đưa khu vực đá granit núi Chà Bang vào trong quy hoạch chung của cả nước. (Vị trí, toạ độ, diện tích của khu vực xin thăm dò được xác định theo công văn số 853/UBND-KT ngày 14/3/2008 của UBND tỉnh Ninh Thuận).

UBND tỉnh Ninh Thuận tổng hợp ý kiến các cơ quan liên quan, trình Thủ tướng Chính phủ và đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp phép thăm dò cho Công ty Cổ phần Xây dựng Ninh Thuận.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về quy hoạch thăm dò, khai thác đá granit làm đá ốp lát tại khu vực núi Chà Bang, xã Phước Nam, huyện Ninh Phước, tỉnh Ninh Thuận.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCPhủ (để b/cáo);
- Cục ĐC và KSản (Bộ TNMT);
- Lưu VP, VLXD, 10.
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