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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nam Định
Trả lời công văn số 3836/CT-KTT ngày 20/11/2007 của Cục Thuế tỉnh Nam Định về việc thu tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước thì các đối tượng được nhà nước cho thuê đất phải trả tiền thuê đất; Tiền thuê đất được thu kể từ ngày có quyết định cho thuê đất, thuê mặt nước của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Như vậy, đối tượng nộp tiền thuê đất là các doanh nghiệp thuê đất, không phải là Ban thanh lý giải thể doanh nghiệp mặc dù doanh nghiệp giải thể trước thời hạn được nhà nước cho thuê đất. Trường hợp này, nếu doanh nghiệp làm thủ tục chấm dứt hợp đồng thuê đất với cơ quan có thẩm quyền đồng thời với thủ tục giải thể doanh nghiệp thì không phải nộp tiền thuê đất kể từ thời điểm chấm dứt hợp đồng thuê đất theo thông báo của bên cho thuê; Nếu doanh nghiệp không thực hiện đầy đủ thủ tục chấm dứt hợp đồng thuê đất với cơ quan nhà nước có thẩm quyền thì vẫn phải nộp tiền thuê đất cho thời gian Ban thanh lý giải thể doanh nghiệp hoạt động cho đến khi quyết toán các loại thuế theo quy định với nhà nước (khi doanh nghiệp đã giải thể thì Ban thanh lý giải thể doanh nghiệp phải kê khai thay khi quyết toán với nhà nước).
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Nam Định được biết và thực hiện./. 
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