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Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố 

Thời gian qua, Cục Hải quan các địa phương có gửi hồ sơ đề nghị xóa nợ tiền thuế, tiền phạt chậm nộp cho các doanh nghiệp giải thể, phá sản. Để xử lý các khoản nợ thuế nói chung, nợ thuế của các doanh nghiệp giải thể, phá sản nói riêng, trên cơ sở Chỉ thị số 15/2005/CT-TTg ngày 15/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về các biện pháp quản lý nợ đọng thuế và chống thất thu Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý thuế; Bộ Tài chính và Tổng cục Hải quan đã có một số văn bản hướng dẫn chỉ đạo việc thực hiện.

Tại công văn số 268/TCHQ-KTTT ngày 11/10/2007, Tổng cục đã đề nghị Cục Hải quan các địa phương lập hồ sơ nợ thuế của các doanh nghiệp giải thể, phá sản không có khả năng thu hồi để báo cáo Bộ Tài chính, Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định. Bộ Tài chính đã có công văn báo cáo Thủ tướng Chính phủ nhưng Thủ tướng yêu cầu báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Vì vậy, cho đến thời điểm hiện tại chưa có văn bản nào xóa được nợ đối với các khoản này. Để việc theo dõi và xử lý các khoản nợ thuế của các doanh nghiệp giải thể, phá sản đúng quy định, Tổng cục Hải quan hướng dẫn các địa phương thực hiện như sau:

Căn cứ Điều 54 của Luật Quản lý thuế; Điều 24, Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế, ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 3595/VPCP-KHTH ngày 29/6/2007 và công văn số 7567/VPCP-KHTH ngày 31/12/2007 của Văn phòng Chính phủ; Tổng cục đề nghị Cục Hải quan các địa phương rà soát, thống kê các khoản nợ thuế của các doanh nghiệp thuộc đối tượng giải thuế, phá sản, xác định nguyên nhân nợ, tình trạng thực tế của doanh nghiệp (đã giải thể, phá sản hay đang làm thủ tục giải thể, phá sản; Khả năng trả nợ thuế của doanh nghiệp nếu là trường hợp đang làm thủ tục giải thể, phá sản) và thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 17685/BTC-TCHQ ngày 28/12/2007 của Bộ Tài chính và Luật Quản lý thuế.

Trường hợp doanh nghiệp đang làm thủ tục giải thể, phá sản thì thông báo cho Ban quản lý, giải thể doanh nghiệp biết để thu hồi nợ theo đúng quy định của Luật Doanh nghiệp, Luật phá sản và Luật Quản lý thuế. Trường hợp Công ty đã giải thể xong, hoặc đã phá sản, cơ quan Hải quan không có khả năng thu hồi số thuế còn nợ thì lập hồ sơ nợ thuế của từng trường hợp, phối hợp với cơ quan Công an và chính quyền địa phương để truy tìm, xác minh địa chỉ, nhân thân của chủ doanh nghiệp để xử lý thu hồi theo quy định của Pháp luật”. Nếu không thu hồi được thì lập hồ sơ theo dõi đầy đủ tại đơn vị, khi có ý kiến chỉ đạo chính thức của Chính phủ thì Bộ Tài chính sẽ có hướng dẫn xử lý cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tỉnh, Thành phố được biết và thực hiện./.
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