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Kính gửi: Cục Hải quan Kiên Giang

Theo nội dung trình bày của Cục Hải quan Kiên Giang nêu tại các công văn số 21/HQKG-NV ngày 7/1/2008 và số 240/HQKG-NV ngày 14/3/2008, thì Công ty TNHH tàu cao tốc Superdong – Kiên Giang thuê tàu từ ngày 20/12/2002 trong thời gian 5 năm với mức giá 600.000 USD; và khi hết thời hạn thuê tàu phía nước ngoài đã bán lại chiếc tàu trên cho phía Việt Nam với mức giá 500.000 USD. Như vậy, phía Việt Nam phải trả 600.000 USD cho việc thuê tài sản và sau đó phải trả tiếp 500.000 USD để mua tài sản. Đối với trường hợp này, việc tính thuế phải được tách làm hai giai đoạn độc lập. Cụ thể như sau:

1. Số thuế phải thu trong thời gian tài sản được thuê từ nước ngoài:
- Căn cứ Phần B, mục II, điểm 1.g Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính thì đối với máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải đi thuê thì giá tính thuế là giá thuê theo hợp đồng đã ký với nước ngoài. Đối với trường hợp này, thời gian thuê tài sản là 5 năm và Cục Hải quan Kiên Giang đã xác định được số tiền thuê tài sản là 600.000 USD.

- Về thuế suất và chính sách thuế theo quy định tại thời điểm đăng ký tờ khai tạm nhập – tái xuất.

- Việc Cục Hải quan Kiên Giang đã tính thuế ban đầu theo trị giá khai báo(300.000 USD), thì cần phải điều chỉnh lại trị giá tính thuế và:

+ Truy thu đủ số thuế còn thiếu.

+ Xử lý đúng quy định của pháp luật về việc khai báo sai trị giá tính thuế.

2. Số thuế phải thu khi chuyển đổi loại hình và chính thức làm thủ tục nhập khẩu vào Việt Nam:
- Trị giá tính thuế là số tiền thực tế phải trả cho phía nước ngoài khi mua tài sản. Trong trường hợp này, yêu cầu Cục Hải quan Kiên Giang tiến hành kiểm tra để xác định chính xác trị giá tính thuế, vì trước đó đối tượng nộp thuế đã có hành vi khai báo sai về trị giá tính thuế.

- Thuế suất và chính sách thuế thực hiện theo thời điểm doanh nghiệp đăng ký tờ khai nhập khẩu.

Lưu ý: số thuế phải nộp của doanh nghiệp sẽ phải tách làm hai giai đoạn độc lập, không được phép khấu trừ thuế như trình bày của Cục Hải quan Kiên Giang tại các công văn số 21/HQKG-NV ngày 7/1/2008 và số 240/HQKG-NV ngày 14/03/2008.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Kiên Giang biết và khẩn trương thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo ngay về Tổng cục Hải quan (Vụ Kiểm tra thu thuế XNK) để được hướng dẫn.
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