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Kính gửi: Chi cục thuế Quận 1.
Trả lời công văn số 2027/CCT ngày 21/3/2008 của Chi cục thuế Quận 1 về thuế GTGT đối với dịch vụ cung cấp suất ăn công nghiệp cho DNCX của Công ty TNHH Thương mại dịch vụ Hoa Mai (Công ty Hoa Mai), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1 mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Các loại hàng hóa, dịch vụ bán cho doanh nghiệp chế xuất và khu chế xuất: bảo hiểm; ngân hàng; bưu chính viễn thông; tư vấn; kiểm toán; kế toán; vận tải, bốc xếp; cho thuê nhà, văn phòng, kho bãi; hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho nhu cầu tiêu dùng cho cá nhân người lao động; xăng dầu bán cho phương tiện vận tải không được coi là xuất khẩu để áp dụng thuế suất 0% và phải chịu thuế suất thuế GTGT theo thuế suất quy định như đối với hàng hóa tiêu dùng tại Việt Nam”.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty Hoa Mai cung cấp suất ăn công nghiệp cho doanh nghiệp chế xuất là dịch vụ sử dụng cho nhu cầu tiêu dùng cho cá nhân người lao động thì không thuộc diện được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tại điểm 3 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định số 148/2004/NĐ-CP quy định: “Dịch vụ xuất khẩu và dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất để sử dụng cho sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp chế xuất, trừ các dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân”, áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Do thời gian đầu thực hiện Thông tư số 84/2004/TT-BTC nêu trên, Công ty Hoa Mai chưa hiểu đúng dịch vụ cung cấp suất ăn công nghiệp cho DNCX là dịch vụ phục vụ cho sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp chế xuất (áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%) hay dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân (áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%) nên Công ty Hoa Mai đã xuất hóa đơn với thuế suất thuế GTGT 0%.

Về vấn đề này, ngày 24/01/2008 Tổng cục Thuế đã có công văn số 587/TCT-CS xử lý vướng mắc về thuế GTGT đối với trường hợp Công ty Hoa Mai.

Nay theo báo cáo của Chi cục thuế Quận 1, đối với các khoản thuế GTGT do kê khai sai thuế suất trong thời gian từ tháng 8/2004 đến tháng 3/2006 nhưng Công ty Hoa Mai đã tự khai điều chỉnh tăng và nộp vào ngân sách nhà nước thì cũng không thực hiện điều chỉnh lại./.
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