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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hải Phòng

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1362/VT-DA ngày 25/03/2008 của Công ty Cổ phần Đầu tư TM-DV Viễn Tín đề nghị hướng dẫn thủ tục nhập khẩu đối với lô hàng gồm máy bộ đàm và các thiết bị, vật tư đồng bộ để phục vụ cho công tác của lực lượng Công an theo hợp đồng ủy thác nhập khẩu số 2007/VT-E11 (E13)/HDUTNK-07 ký ngày 24/09/2007 giữa Chi nhánh Công ty với Tổng cục Kỹ thuật Bộ Công an và hợp đồng mua bán số E13/VT-MT.07. 

Theo trình bày của Chi nhánh Công ty, trong số thiết bị theo hợp đồng mua bán được tách thành 02 lô hàng và được chuyển về cảng Hải Phòng, trong đó có một số vật tư, phụ kiện đồng bộ thuộc mục 1 và 2 của hợp đồng được chuyển thẳng từ Singapore về Việt Nam, các hàng hóa này chung hóa đơn thương mại với các hàng hóa còn lại trong hợp đồng. Về vấn đề này, Tổng cục có ý kiến như sau:

Do toàn bộ lô hàng chung một hóa đơn thương mại, vì vậy đề nghị Cục Hải quan TP Hải Phòng chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi làm thủ tục nhập lô hàng đầu tiên không yêu cầu Chi nhánh Công ty nộp bản chính hóa đơn thương mại (xuất trình bản chính và nộp bản sao). Sau khi hoàn thành thủ tục nhập, Chi cục Hải quan làm thủ tục lô hàng đầu tiên xác nhận số hàng đã thực nhập qua cửa khẩu theo hợp đồng nêu trên để Chi cục Hải quan làm thủ tục lô hàng còn lại có cơ sở giải quyết thủ tục nhập khẩu phần còn lại, bản chính hoá đơn thương mại nộp tại Chi cục Hải quan nơi giải quyết thủ tục nhập khẩu lô hàng còn lại.

Về thủ tục hải quan, chính sách mặt hàng và chính sách thuế thực hiện theo quy định hiện hành. 

Tổng cục thông báo để Cục Hải quan TP Hải Phòng thực hiện./.
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