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Kính gửi: Công ty Tư vấn và Thiết kế công trình xây dựng Việt Nam

Trả lời Văn bản số …./CV-DAC ngày 19/3/2008 của Công ty Tư vấn và Thiết kế công trình xây dựng Việt Nam về hướng dẫn thực hiện chi phí tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình bổ sung do kéo dài thời gian giám sát công trình so với thời gian của hợp đồng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc thanh toán chi phí tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình giữa chủ đầu tư và nhà thầu tư vấn giám sát thi công công trình thực hiện theo nội dung hợp đồng được các bên ký kết; 

Trường hợp thời gian giám sát thi công xây dựng công trình kéo dài so với thời gian quy định trong hợp đồng thì các bên căn cứ nội dung hợp đồng đã được ký kết hoặc ký bổ sung hợp đồng phần chi phí giám sát thi công tương ứng với thời gian bị kéo dài nếu lỗi không phải của nhà thầu tư vấn giám sát. Chủ đầu tư phải thanh toán bổ sung chi phí này nếu việc chậm tiến độ thi công xây dựng công trình do lỗi của chủ đầu tư; Nếu việc chậm tiến độ thi công do lỗi của nhà thầu thi công thì nhà thầu thi công phải thanh toán chi phí giám sát thi công này cho nhà thầu tư vấn giám sát thi công. Chi phí để thực hiện công việc giám sát thi công bổ sung do các bên có liên quan thống nhất ký bổ sung hợp đồng làm cơ sở cho việc thanh toán. 

Căn cứ ý kiến trên, Công ty Tư vấn và Thiết kế công trình xây dựng Việt Nam tổ chức thực hiện theo quy định./.
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