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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Phước

Trả lời công văn số 177/HQBP-NV ngày 20/3/2008 của Cục Hải quan tỉnh Bình Phước về việc thuế nhập khẩu phương tiện vận tải nhập khẩu để tạo tài sản cố định; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm 5, Phần P Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính, thì trường hợp của Công ty TNHH khai thác chế biến khoáng sản KL nhập khẩu phương tiện vận tải để phục vụ cho dự án theo Giấy phép đầu tư số 12/GCNƯĐĐT-UB ngày 05/3/2003 do UBND tỉnh Bình Phước cấp, nếu có danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế (trong đó có phương tiện vận tải) do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xét duyệt thì giải quyết miễn thuế nhập khẩu theo danh mục này và không phải có xác nhận của Bộ Khoa học và Công nghệ. 

Trường hợp chưa được xét duyệt danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế thì doanh nghiệp tự xác định, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai chính xác, trung thực. các mặt hàng thuộc diện miễn thuế theo đúng quy định của Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận đầu tư; (đối với phương tiện vận tải phải được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận là phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ).

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước được biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định./. 
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