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	Kính gửi:
	Công ty TNHH hoá chất và môi trường Aureole Mitani
(Địa chỉ: Lô D4-1, KCN Long Bình, Đồng Nai)


 

Trả lời công văn số 02/2007/AMCE/CV ngày 04/3/2008 của Công ty TNHH hóa chất và môi trường Aureole Mitani đề nghị hướng dẫn hạch toán chi phí đối với hoạt động được ưu đãi đầu tư và hoạt động kinh doanh bột vỏ tôm, cua để xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 4, Mục I, Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 19/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 02 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp: “Trong thời gian đang thực hiện miễn thuế, giảm thuế, nếu cơ sở kinh doanh thực hiện nhiều hoạt động sản xuất kinh doanh thì phải theo dõi hạch toán riêng thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế. Trường hợp cơ sở kinh doanh không hạch toán riêng thì phần thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế xác định bằng (=) tổng thu nhập chịu thuế nhân (x) với tỷ lệ phần trăm (%) của doanh thu hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế so với tổng doanh thu của cơ sở kinh doanh trong kỳ tính thuế”.

Căn cứ vào quy định nêu trên, Công ty TNHH hóa chất và môi trường Aureole Mitani đã đăng ký và được cấp phép hoạt động thu mua vỏ tôm, cua để xuất khẩu; hoạt động này không thuộc đối tượng được ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN, Công ty phải kê khai và nộp thuế TNDN với thuế suất là 28%. Trường hợp Công ty không hạch toán riêng đối với từng hoạt động kinh doanh thì phần thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế được xác định căn cứ vào hướng dẫn nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, CS, TTTĐ;
- Lưu VT, HT (2b).
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