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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1252/CT-QLN ngày 30/1/2008 của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh về việc đề nghị xoá nợ thuế cho Công ty cổ phần đô thị phát triển Bình Minh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo hướng dẫn tại Điểm 3 công văn số 10945/BTC-TCT ngày 31/8/2005 của Bộ Tài chính về việc xóa nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN; điểm 2.a công văn số 6743/BTC-TCDN ngày 22/5/2007 của Bộ Tài chính về việc xử lý xoá nợ thuế đối với công ty nhà nước thực hiện chuyển đổi thì: Đối với Công ty Nhà nước đã chuyển thành Công ty cổ phần hoặc đã có biên bản xác định giá trị doanh nghiệp và quyết định phê duyệt giá trị doanh nghiệp để cổ phần mà khoản nợ NSNN đã tính trong tổng số nợ phải trả khi xác định giá trị phần vốn Nhà nước tại doanh nghiệp thì số nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN đã tính trong tổng số nợ thực tế phải trả nêu trên không được xử lý xoá nợ.

- Điểm 3 công văn số 6743/BTC-TCDN nêu trên cũng hướng dẫn: “Trường hợp doanh nghiệp đã hoàn thành cổ phần hóa, giao, bán mà trong biên bản bàn giao; hợp đồng mua bán hoặc giao doanh nghiệp đã xác định rõ số nợ thuế và các khoản phải nộp ngân sách trong tổng số vốn và tài sản được bàn giao hoặc quy định rõ trách nhiệm doanh nghiệp mới thành lập kế thừa việc thực hiện nghĩa vụ thuế và các khoản nợ ngân sách của doanh nghiệp chuyển đổi thì không được xoá nợ (kể cả trường hợp phát sinh lỗ)”.

Công ty đầu tư phát triển đô thị là doanh nghiệp Nhà nước trực thuộc Tổng Công ty xây dựng số 1 - Bộ Xây dựng chuyển đổi theo hình thức cổ phần hóa theo Quyết định số 2041/QĐ-BXD ngày 22/12/2004 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc chuyển doanh nghiệp Nhà nước thành Công ty cổ phần (theo công văn số 94/BXD-KTTC ngày 17/01/2008 của Bộ Xây dựng về việc xử lý xoá nợ thuế cho Công ty cổ phần phát triển đô thị Bình Minh). Theo Báo cáo thẩm tra giá trị doanh nghiệp cổ phần hóa của Công ty tại thời điểm 01/7/2004 để cổ phần hóa thì:

1. Giá trị thực tế của doanh nghiệp: 214.318.557.883 đồng.

2. Nợ thực tế phải trả: 205.889.938.086 đồng, trong đó, thuế và các khoản phải nộp NSNN 6.295.930.805 đồng (Bảng cân đối kế toán ngày 30/6/2004)

3. Tổng giá trị thực tế phần vốn Nhà nước tại doanh nghiệp: 8.391.342.200đ.

Hồ sơ đề nghị xoá nợ của Công ty chưa có Bảng kê chi tiết các khoản nợ phải trả kèm theo Báo cáo thẩm tra giá trị doanh nghiệp cổ phần hóa của Công ty nên chưa xác định được chính xác khoản nợ thuế lợi tức đề nghị xoá nợ đã nằm trong nợ thực tế phải trả hay chưa. Do đó, đề nghị Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh kiểm tra, xác định: trường hợp nếu khoan nợ thuế lợi tức nêu trên đã nằm trong nợ thực tế phải trả khi xác định giá trị thực tế phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp thời điểm 1/7/2004 thì không thuộc diện được xoá nợ theo hướng dẫn tại các văn bản nêu trên; trường hợp chưa nằm trong nợ phải trả khi xác định giá trị thực tế phần vốn Nhà nước tại doanh nghiệp thì cần bổ sung một số tài liệu sau:

- Bản chi tiết nợ phải trả kèm theo Báo cáo thẩm tra giá trị doanh nghiệp cổ phần hóa của Công ty tại thời điểm 01/7/2004 để cổ phần hóa

- Quyết định phê duyệt giá trị doanh nghiệp tại thời điểm doanh nghiệp chính thức chuyển thành công ty cổ phần của cơ quan có thẩm quyền.

Các tài liệu bổ sung nêu trên phải là bản chính hoặc bản sao hợp pháp.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cty CP đô thị phát triển Bình Minh;
- Lưu: VT, QLN (2b)
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