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Kính gửi: Công ty cổ phần sản xuất vật liệu và xây dựng COSEVCO I

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 186/ COSEVCO I-DA ngày 25/3/2008 của Công ty cổ phần sản xuất vật liệu và xây dựng COSEVCO I, đề nghị Bộ Xây dựng bổ sung dự án cải tạo chuyển đổi công nghệ nhà máy xi măng lò đứng Thanh Trường thành lò quay với quy mô công suất 1.200 tấn clinker/ngày vào quy hoạch phát triển xi măng. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005, trong đó có định hướng chuyển đổi công nghệ nhà máy xi măng lò đứng thành lò quay với quy mô công suất phù hợp. 

Ngày 12/10/2006 Thủ tướng Chính phủ có văn bản số 1634/TTg-CN giao Bộ Xây dựng chỉ đạo việc chuyển đổi các nhà máy xi măng lò đứng sang lò quay, đảm bảo đáp ứng các điều kiện về nguyên liệu, vốn, nhân lực vào thời điểm thích hợp, nhằm đẩy nhanh việc xử lý công nghệ cũ, bảo đảm môi trường.

Theo đề nghị của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Quảng Bình tại công văn số 355/UBND ngày 2/3/2007, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 721/BXD-VLXD ngày 11/4/2007 thống nhất thoả thuận chủ trương chuyển đổi công nghệ nhà máy xi măng lò đứng Thanh Trường, tỉnh Quảng Bình sang công nghệ lò quay, sản xuất theo phương pháp khô với quy mô công suất 400.000 tấn clinker/năm. Như vậy dự án chuyển đổi công nghệ nhà máy xi măng Thanh Trường đã được bổ sung vào quy hoạch phát triển xi măng. 

Bộ Xây dựng yêu cầu Công ty cổ phần sản xuất vật liệu và xây dựng COSEVCO I xác định rõ nguồn nguyên liệu và tính toán kỹ nhu cầu thị trường khu vực để lựa chọn thời điểm đầu tư hợp lý, nhằm phát huy cao nhất hiệu quả dự án. Trong quá trình triển khai thực hiện cần tuân thủ đúng các quy định hiện hành về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, lựa chọn thiết bị cho dây chuyền sản xuất với công nghệ tiên tiến, đáp ứng các chỉ tiêu tiêu hao điện năng, nhiệt năng và vệ sinh môi trường./. 
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