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	Số: 673/BXD-VLXD
V/v: Quy hoạch thăm dò đá ốp lát tại khu vực (núi Đen) xã Suối Kiết, huyện Tánh Linh và xã Tân Lập, huyện Hàm Thuận Nam, tỉnh Bình Thuận.
	Hà Nội, ngày 11 tháng 4 năm 2008


 

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Thuận

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1159/UBND-KT ngày 14/3/2008 của Uỷ ban nhân dân(UBND) tỉnh Bình Thuận về việc thăm dò đá ốp lát tại khu vực (núi Đen) xã Suối Kiết, huyện Tánh Linh và xã Tân Lập, huyện Hàm Thuận Nam, tỉnh Bình Thuận của Công ty Cổ phần Rạng Đông. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Khu vực xin thăm dò đá ốp lát có diện tích 88,2 ha đã được UBND tỉnh Bình Thuận dự kiến quy hoạch khai thác làm đá ốp lát giai đoạn 2008 đến 2020 và đề nghị Bộ Xây dựng đưa vào quy hoạch chung của cả nước tại công văn số 4217/UBND-KT ngày 19/9/2007.

Căn cứ đề nghị về quy hoạch các mỏ khoáng sản làm vật liệu xây dựng của tỉnh Bình Thuận, khu vực đá ốp lát Núi Đen được xác định không nằm trong khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản, trong dự thảo quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Xây dựng đã đưa khu vực đá ốp lát Núi Đen vào trong quy hoạch chung của cả nước. (Vị trí, toạ độ, diện tích của khu vực xin thăm dò được xác định theo đề nghị tại các công văn nêu trên của UBND tỉnh Bình Thuận).

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về quy hoạch thăm dò đá ốp lát tại khu vực núi Đen thuộc xã Suối Kiết, huyện Tánh Linh và xã Tân Lập, huyện Hàm Thuận Nam, tỉnh Bình Thuận.
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