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Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Ngày 31 tháng 12 năm 2007 Bộ Công Thương đã có công văn số 4579/BCT-CLH gửi Tổng cục Hải quan về việc xuất khẩu đá vôi trắng. Tại công văn trên, Bộ Công Thương đã giải thích rõ khái niệm sản phẩm đá vôi trắng đã được gia công, chế biến đủ điều kiện xuất khẩu; đồng thời ấn định thời hạn xuất khẩu đá vôi trắng theo quy định tại Thông tư 02/2006/TT-BCN ngày 14 tháng 4 năm 2006 của Bộ Công nghiệp hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản là đến hết ngày 31 tháng 3 năm 2008 (thời điểm dự kiến Thông tư thay thế cho Thông tư số 02/2006/TT-BCN đã có hiệu lực). 
Tuy nhiên, cho đến nay Bộ Công Thương vẫn chưa nhận được ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về nội dung sửa đổi Thông tư 02/2006/TT-BCN mà Bộ Công Thương đã trình. Như vậy, việc ban hành Thông tư sửa đổi phải chuyển sang quý II năm 2008.
Trong thời gian qua, Bộ Công Thương nhận được văn bản của một số doanh nghiệp khai thác, chế biến đá vôi trắng trên địa bàn tỉnh Nghệ An và Yên Bái đề nghị được tiếp tục xuất khẩu đá vôi trắng đã qua gia công, chế biến cho đến khi có Thông tư mới ban hành. Để giúp các doanh nghiệp ổn định hoạt động sản xuất - kinh doanh, tham gia đẩy mạnh xuất khẩu, góp phần hạn chế nhập siêu và đóng góp vào việc duy trì tốc độ tăng trưởng của toàn ngành năm 2008, Bộ Công Thương đồng ý để các doanh nghiệp khai thác, chế biến đá vôi trắng hợp pháp được tiếp tục xuất khẩu sản phẩm đá vôi trắng đã qua gia công, chế biến (theo nội dung giải thích tại công văn số 4579/BCT-CLH nêu trên); thời hạn xuất khẩu đến hết 30 tháng 6 năm 2008. Sau thời điểm trên, việc xuất khẩu đá vôi trắng sẽ thực hiện theo hướng dẫn của Thông tư sửa đổi. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương về việc giải quyết vướng mắc trong việc xuất khẩu đá vôi trắng hiện nay, đề nghị Tổng cục Hải quan hướng dẫn cho Hải quan các địa phương thống nhất thực hiện. Trong quá trình thực hiện, Bộ Công Thương sẵn sàng phối hợp với quý Tổng cục giải quyết kịp thời các vướng mắc phát sinh./. 
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