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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai
Trả lời công văn số 437/CT-TTHT ngày 27/2/2008 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về việc áp dụng thuế suất thuế TNDN trong năm 2007. Vấn đề vướng mắc về việc áp dụng thuế suất thuế TNDN mà Cục thuế hỏi như trên được căn cứ vào Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp.
- Tại điểm 9 Phần H Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp đã hướng dẫn: ''Cơ sở kinh doanh hoạt động trong lĩnh vực dệt may nếu đáp ứng các điều kiện ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp (ngoài điều kiện ưu đãi do đáp ứng điều kiện về tỷ lệ xuất khẩu) thì tiếp tục hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp tương ứng với các điều kiện cơ sở kinh doanh đáp ứng cho thời gian ưu đãi còn lại ''.
Tại Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC đã hướng dẫn về ưu đãi thuế TNDN bao gồm: Điều kiện ưu đãi thuế TNDN; Nguyên tắc thực hiện ưu đãi và các mức ưu đãi...
Theo đó trường hợp cơ sở kinh doanh hoạt động trong lĩnh vực dệt may nếu đáp ứng các điều kiện ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp (ngoài điều kiện ưu đãi do đáp ứng điều kiện về tỷ lệ xuất khẩu) thì tiếp tục hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp tương ứng với các điều kiện cơ sở kinh doanh đáp ứng cho thời gian ưu đãi còn lại.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và đề nghị Cục thuế xem xét cụ thể việc đáp ứng điều kiện của cơ sở kinh doanh để hướng dẫn đơn vị thực hiện./
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