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Kính gửi: Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Trả lời công văn số 237/VP ngày 07/04/2008 của Văn phòng Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn việc miễn thu tiền thuê đất tại 16 Thụy Khuê - Tây Hồ - Hà Nội, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Khoản 3 Điều 14 Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất thuê mặt nước quy định miễn thu tiền thuê đất đối với: "Trong thời gian xây dựng theo dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt; trường hợp dự án có nhiều hạng mục công trình hoặc giai đoạn xây dựng độc lập với nhau thì miễn tiền thuê theo từng hạng mục công trình hoặc giai đoạn xây dựng độc lập với nhau thì miễn tiền thuê theo từng hạng mục hoặc giai đoạn xây dựng độc lập đó; trường hợp không thể tính riêng được từng hạng mục hoặc giai đoạn xây dựng độc lập thì thời gian xây dựng được tính theo hạng mục công trình có tỷ trọng vốn lớn nhất".
Do vậy, trường hợp Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn có dự án xây dựng nhà làm việc tại số 16 Thụy Khuê được cấp có thẩm quyền phê duyệt thì được miễn tiền thuê đất đối với diện tích này trong thời gian xây dựng theo quy định.

Đề nghị Quý Cơ quan liên hệ với Cục Thuế thành phố Hà Nội để được hướng dẫn và giải quyết cụ thể./.
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