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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hưng Yên.
Trả lời công văn số 254/CT-CV ngày 04/3/2008 của Cục thuế tỉnh Hưng Yên về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Công ty TNHH Điện lạnh Hòa Phát, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
"Tại điểm 1 Chương VII Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định về thuế TNDN hướng dẫn: "Bãi bỏ các quy định ưu đãi về thuế suất, về miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp tại các Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08 tháng 7 năm 1999, số 35/2002/NĐ-CP ngày 29 tháng 3 năm 2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Khuyến khích đầu tư trong nước".
Tại điểm 2.1 Mục IV Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định về nguyên tắc, thủ tục ưu đãi thuế TNDN như sau: "Cơ sở kinh doanh tự xác định các điều kiện được ưu đãi thuế, mức thuế suất ưu đãi, mức miễn thuế, giảm thuế, số lỗ được trừ (-) vào thu nhập chịu thuế và quyết toán thuế theo đúng hướng dẫn tại Mục IV, Phần D Thông tư này.
Cơ quan thuế khi kiểm tra, thanh tra đối với cơ sở kinh doanh phải kiểm tra các điều kiện được hưởng ưu đãi thuế, số thuế cơ sở kinh doanh được miễn thuế, giảm thuế, số lỗ cơ sở kinh doanh được trừ vào thu nhập chịu thuế theo đúng điều kiện thực tế mà cơ sở kinh doanh đáp ứng được".
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Điện lạnh Hòa Phát có triển khai dự án "Nhà máy sản xuất điều hòa, tủ lạnh", dự án này được UBND tỉnh Hưng Yên cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 06/ƯĐĐT-UB ngày 05/3/2004 (sau ngày Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên có hiệu lực thi hành), việc xác định ưu đãi thuế TNDN theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư được căn cứ theo quy định tại Nghị định số 51/1999/NĐ-CP và Nghị định số 35/2002/NĐ-CP (nêu trên), vì vậy Công ty không được hưởng ưu đãi thuế TNDN đối với các dự án này theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp.
Cục thuế căn cứ vào quy định của các văn bản quy phạm pháp luật thuế về ưu đãi thuế đối với dự án đầu tư mở rộng và điều kiện thực tế của dự án "Nhà máy sản xuất điều hòa, tủ lạnh" của Công ty TNHH điện lạnh Hòa Phát để xác định mức ưu đãi thuế TNDN đối với dự án.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Hưng Yên biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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