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V/v đăng ký làm thủ tục hải quan tại Chi cục HQ Hải Dương 
	Hà Nội, ngày 18 tháng 04 năm 2008


 
	Kính gửi: 
	Công ty Cổ phần AVE
(xã Đồng Tâm, huyện Lạc Thuỷ, tỉnh Hoà Bình)


 
Trả lời công văn số 028/CV-AVE/2008 ngày 5/3/2008 của Công ty Cổ phần AVE về đề nghị được làm thủ tục nhập khẩu tại Chi cục Hải quan Hải Dương thuộc Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Theo qui định tại khoản 3a, 3b Điều 18, Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ qui định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thì hàng hoá nhập khẩu được chuyển cửa khẩu là máy móc, thiết bị, vật tư nhập khẩu để xây dựng nhà máy, công trình được đưa về địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa là phân công trình hoặc kho của công trình; hàng hoá là nguyên liệu, vật tư, linh kiện, phụ tùng sản xuất được đưa về địa điểm làm thủ tục hải quan ngoài cửa khẩu, địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa nơi có nhà máy, cơ sở sản xuất.
Căn cứ qui định trên, Công ty thực hiện dự án tại xã Đồng Tâm, huyện Lạc Thuỷ, tỉnh Hoà Bình nhưng hiện tại dự án này chưa có kho chứa hàng; hàng hoá được nhập khẩu qua cửa khẩu cảng Hải Phòng sau đó vận chuyển về Hoà Bình; Công ty đề nghị được làm thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan Hải Dương là không hợp lý. Đề nghị Công ty làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá tại cửa khẩu nhập. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết./.  
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