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Kính gửi: Công ty cổ phần sữa Việt Nam (Vinamilk)
(Địa chỉ: 184 - 188, Nguyễn Đình Chiểu, Quận 3, Tp. Hồ Chí Minh)
 
Trả lời công văn số 338/CV-CTS/08 ngày 21/3/2008 của Công ty cổ phần sữa Việt Nam (Vinamilk) về việc thủ tục xuất khẩu đối với "03 máy rót sữa" nhập khẩu tạo tài sản cố định, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ điểm 3.3 mục III Phần C Thông tư 32/2007/TT-BTC ngày 09/04/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc diện không phải nộp thuế GTGT khi nhập khẩu như: nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu, quà biếu, quà tặng, hàng viện trợ nhân đạo, hàng hóa viện trợ không hoàn lại... nếu đem bán hoặc xuất dùng vào mục đích khác phải kê khai, nộp thuế GTGT với cơ quan thuế trực tiếp quản lý cơ sở; Do "03 máy rót sữa" Công ty nhập khẩu tạo tài sản cố định nêu trên thuộc diện không phải nộp thuế GTGT khi nhập khẩu nên trước khi làm thủ tục xuất khẩu, Công ty phải kê khai, nộp thuế với Cục thuế địa phương trực tiếp quản lý. 
Sau khi hoàn thành nghĩa vụ kê khai, nộp thuế GTGT, Công ty được làm thủ tục xuất khẩu tại Chi cục Hải quan nơi Công ty thấy thuận tiện nhất. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết./. 
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