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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hậu Giang
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 11/CV-AC ngày 18/1/2008 của Cục Thuế tỉnh Hậu Giang về việc xin giải nhiệm tiền phạt xử lí tổn thất ấn chỉ thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 23 Nghị định 49/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán thay thế một số điểm của Nghị định số 22/NĐ-CP ngày 17/4/1996 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế: “Quyết định xử phạt vi phạm hành chính hết hiệu lực thi hành sau một năm, kể từ ngày ra quyết định; trong trường hợp cá nhân, tổ chức bị xử phạt cố tình trốn tránh, trì hoãn thì không áp dụng thời hiệu nói tại điều này”.
Cục Thuế căn cứ quy định trên và tình hình thực tế của người bị xử phạt để giải quyết.
- Trường hợp người bị xử phạt cố tình trốn tránh, trì hoãn thì thời hiệu nói trên được tính lại kể từ thời điểm chấm dứt hành vị trốn tránh, trì hoãn. Nếu như thời hiệu xử phạt tính lại vẫn chưa quá 1 năm thì người bị xử phạt phải chấp hành quyết định xử phạt. Nếu người bị xử phạt không tự nguyện chấp hành thì cơ quan thuế tiến hành các biện pháp cưỡng chế thi hành.
- Trường hợp quá 1 năm kể từ ngày Quyết định xử phạt có hiệu lực mà cơ quan thuế không thực hiện thông báo, đôn đốc, cưỡng chế thi hành thì Cục Thuế ra Quyết định huỷ bỏ Quyết định xử phạt vi phạm hành chính đã ban hành hành đối với người bị xử phạt, đồng thời xem xét trách nhiệm của người có thẩm quyền xử lí vi phạm hành chính trong việc để quá thời hiệu thi hành của Quyết định xử lí vi phạm hành chính.
Tổng cục Thuế thông báo Cục thuế tỉnh Hậu Giang biết và thực hiện./.
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