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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, liên tỉnh  Thành phố trực thuộc Trung ương

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/06/2005; Pháp lệnh ngoại hối số 28/2005/PL-UBTVQH11 ngày 13/12/2005; Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính Phủ; Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Trên cơ sở Quy chế kinh doanh tạm nhập tái xuất xăng dầu ban hành kèm theo Quyết định số 01/2008/QĐ-BCT ngày 03/01/2008 của Bộ trưởng Bộ Công thương, thì: Hàng hóa tạm nhập tái xuất; Hàng hóa nhập khẩu để bán cho các phương tiện của các hãng nước ngoài trên các tuyến đường quốc tế qua cảng Việt Nam và các phương tiện của Việt Nam trên các tuyến đường quốc tế theo quy định của Chính phủ thuộc đối tượng được xét hoàn thuế nhập khẩu.

Để được hoàn thuế theo quy định trên thì đơn vị phải xuất trình hồ sơ theo hướng dẫn tại Thông tư 59/2007/TT-BTC nêu trên. Đồng tiền thanh toán phải là USD (đô la Mỹ). Riêng các trường hợp thương nhân Việt Nam bán xăng dầu cho thương nhân thuộc các khu vực hải quan riêng nằm trên lãnh thổ Việt Nam như khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, khu bảo thuế, khu thương mại - công nghiệp và các khu vực kinh tế khác được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, trong đó quy định quan hệ mua bán trao đổi hàng hóa giữa các khu vực này với nội địa là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu và các hãng hàng không Việt Nam có tàu biển chạy tuyến quốc tế được thực hiện thanh toán bằng VND (đồng Việt Nam).

Nội dung hướng dẫn nêu trên áp dụng cho các tờ khai hải quan hàng hóa nhập khẩu, tạm nhập tái xuất đăng ký với cơ quan hải quan kể từ ngày Quyết định số 01/2008/QĐ-BCT trên đây có hiệu lực thi hành. Riêng xăng dầu cung ứng cho các tuyến bay quốc tế giữa các công ty xăng dầu và các hãng hàng không Việt Nam thanh toán bằng VND vẫn thực hiện theo hướng dẫn tại công văn 12481/BTC-CST ngày 17/09/2007 của Bộ Tài chính về việc đồng tiến thanh toán xăng dầu tạm nhập tái xuất cho đến trước ngày Quyết định số 01/2008/QĐ-BTC trên đây có hiệu lực thi hành.

Bộ Tài Chính thông báo để các đơn vị có liên quan được biết và thực hiện./.
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