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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 5903/UBND-KT ngày 13/9/2007 của quý Ủy ban về nội dung ghi ở trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Việc Công ty Quản lý nhà đất thành phố Vinh coi 28 người lao động (danh sách kèm theo Công văn số 5903/UBND-KT ngày 13/9/2007 của UBND tỉnh Nghệ An) nghỉ việc do không có việc làm là lao động đã bỏ việc, vi phạm kỷ luật lao động tại thời điểm thực hiện sáp nhập (năm 1997) là không có căn cứ pháp luật.

Nếu số lao động này không được bàn giao sang Công ty Xây dựng số 1 Nghệ An thì vẫn phải có tên trong danh sách thường xuyên của Xí nghiệp Xây lắp hạ tầng (được chuyển đổi từ Công ty Quản lý nhà đất thành phố Vinh) và được giải quyết chế độ theo quy định của pháp luật tại thời điểm Xí nghiệp Xây lắp hạ tầng thực hiện giải thể (năm 2000). 

Để xảy ra tình trạng 28 người lao động nói trên chưa được hưởng các chế độ theo quy định tại thời điểm giải thể, trách nhiệm thuộc Công ty Quản lý nhà đất thành phố Vinh (sau này là Xí nghiệp Xây lắp hạ tầng) và các cơ quan chức năng. Do đó, đề nghị Ủy ban chỉ đạo các cơ quan chức năng giải quyết dứt điểm các quyền lợi đối với người lao động đối với số lao động này theo đúng quy định.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội thông báo để quý Ủy ban biết và thực hiện./.
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