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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu.
Trả lời Công văn số 2854/CT-TTr1 ngày 29/6/2007 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu về việc doanh thu đối với hàng hóa điều chuyển nội bộ của Nhà máy thép Phú Mỹ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại điểm 5.6, Mục IV, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, thì cơ sở sản xuất, kinh doanh xuất điều chuyển hàng hóa cho các cơ sở hạch toán phụ thuộc như các chi nhánh, cửa hàng… ở khác địa phương (tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) để bán hoặc xuất điều chuyển giữa các chi nhánh, đơn vị phụ thuộc với nhau; xuất trả hàng từ đơn vị hạch toán phụ thuộc về cơ sở kinh doanh có thể lựa chọn một trong hai cách sử dụng hóa đơn, chứng từ như sau: “Sử dụng hóa đơn GTGT để làm căn cứ thanh toán và kê khai nộp thuế GTGT ở từng đơn vị và từng khâu độc lập với nhau… Các cơ sở sản xuất, kinh doanh chỉ thực hiện một trong hai cách sử dụng hóa đơn, chứng từ tại điểm này, trước khi thực hiện phải đăng ký với cơ quan thuế trực tiếp quản lý cơ sở”.
Theo quy định tại Điều 3 và khoản 6.2, Điều 6 Quy chế tổ chức và hoạt động Nhà máy thép Phú Mỹ ban hành kèm theo Quyết định số 424/TMN-TCHC ngày 09/8/2004 của Tổng giám đốc Công ty Thép Miền Nam, thì: “Nhà máy Thép Phú Mỹ là đơn vị hạch toán kinh tế phụ thuộc Công ty Thép Miền Nam, được mở tài khoản tại ngân hàng, có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và con dấu giao dịch theo quy định của pháp luật”; “Nhà máy Thép Phú Mỹ chịu sự ràng buộc về quyền lợi và nghĩa vụ đối với Công ty Thép Miền Nam. Công ty Thép Miền nam chịu trách nhiệm cuối cùng về các nghĩa vụ tài chính phát sinh do cam kết của Nhà máy Thép Phú Mỹ”.
Căn cứ các quy định nêu trên và báo cáo của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh tại Công văn số 10752/CT-KTT1 ngày 23/10/2007 (bản photocopy gửi kèm theo) liên quan đến thuế của Công ty Thép Miền Nam, trường hợp Nhà máy thép Phú Mỹ trong giai đoạn từ năm 2004 đến năm 2006 có đăng ký với cơ quan thuế quản lý trực tiếp về việc sử dụng hóa đơn GTGT khi xuất điều chuyển hàng hóa giữa các đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty Thép Miền Nam với nhau để làm căn cứ hạch toán và kê khai nộp thuế tại Nhà máy, thì được sử dụng giá bán điều chuyển nội bộ là giá do Công ty thép Miền Nam quy định khi xuất hàng cho Công ty và các đơn vị phụ thuộc Công ty.
Đối với trường hợp của Nhà máy Thép Phú Mỹ nêu trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu thực hiện kiểm tra hồ sơ đề nghị hoàn thuế của Nhà máy và phối hợp với Cục Thuế có liên quan xác định rõ việc quy định giá nội bộ và việc kê khai, nộp thuế GTGT ở các đơn vị phụ thuộc có liên quan thuộc Công ty Thép Miền Nam; căn cứ chế độ, quy chế hạch toán của Nhà máy và kết quả kiểm tra, nếu giá nội bộ quy định là phù hợp và đúng thẩm quyền, các đơn vị mua thép của Nhà máy đã kê khai nộp đầy đủ thuế GTGT thì giải quyết hoàn thuế theo đúng quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu biết và thực hiện./.
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