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Kính gửi: Tập đoàn Dầu khí Việt Nam.

Xét đề nghị của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (tờ trình số 385/TTr-DKVN ngày 25 tháng 02 năm 2008) về việc thành lập Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Lọc - Hóa dầu Bình Sơn, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

Đồng ý việc Tập đoàn Dầu khí Việt Nam sử dụng vốn của Tập đoàn đầu tư thành lập Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Lọc - Hóa dầu Bình Sơn để chuẩn bị thực hiện nhiệm vụ quản lý, điều hành sản xuất, kinh doanh Nhà máy lọc dầu Dung Quất.

Hội đồng quản trị Tập đoàn Dầu khí Việt Nam thực hiện việc thành lập, đăng ký kinh doanh và tổ chức quản lý Công ty này theo quy định của Luật Doanh nghiệp, Nghị định số 132/2005/NĐ-CP ngày 20 tháng 10 năm 2005 của Chính phủ về thực hiện các quyền và nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với công ty nhà nước, Nghị định số 86/2006/NĐ-CP ngày 21 tháng 8 năm 2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 132/2005/NĐ-CP. Lưu ý chỉ giao nhiệm vụ cho Công ty này hoạt động trong lĩnh vực sản xuất, chế biến, kinh doanh nguyên, nhiên liệu, sản phẩm dầu mỏ và hóa dầu mà không mở rộng sang các lĩnh vực khác như đầu tư tài chính, bất động sản, dịch vụ vui chơi giải trí,.../.
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