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Kính gửi: Ban quản lý dự án Đại lộ Đông Tây và Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh
Trả lời Văn bản số 907 KH/2008 ngày 31/3/2008 của Ban quản lý dự án Đại lộ Đông Tây và Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh (Ban quản lý dự án) về chi phí để thực hiện việc điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Dự án đầu tư xây dựng Đại lộ Đông Tây thành phố Hồ Chí Minh và dự án Cải thiện môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép điều chỉnh dự án và giao Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chịu trách nhiệm thực hiện việc phê duyệt điều chỉnh dự án đầu tư theo quy định hiện hành; Việc điều chỉnh các dự án này do Ban quản lý dự án Đại lộ Đông Tây và Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh (chủ đầu tư) tự tổ chức thực hiện; Trường hợp phải thuê nhà thầu tư vấn thực hiện việc điều chỉnh dự án thì chi phí để thực hiện công việc này được xác định bằng cách lập dự toán chi phí (theo hướng dẫn tại phụ lục của Văn bản số 1751/BXD-VP ngày14/8/2007 của Bộ Xây dựng về công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình);
Về lương cơ bản của chuyên gia, căn cứ mức lương của tổ chức tư vấn đã chi trả theo kết quả hoạt động kinh doanh trong báo cáo hoạt động tài chính của 2 năm liền kề đã được kiểm toán hoặc cơ quan tài chính cấp trên xác nhận; Việc áp dụng Định mức chi tiêu theo Quyết định số 61/2006/QĐ-BTC ngày 02/11/2006 của Bộ Tài chính chỉ phù hợp đối với việc thuê chuyên gia tư vấn (thuê cá nhân), không áp dụng khi thuê tổ chức tư vấn, Ban quản lý dự án cần trao đổi với Sở Tài chính thành phố Hồ Chí Minh hoặc xin ý kiến của Bộ Tài chính để được hướng dẫn thực hiện theo quy định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP,Vụ KTXD, M5.
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