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Kính gửi: Bộ Công Thương

Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo của Hải quan địa phương vướng mắc trong quá trình giải quyết thủ tục thanh lý tài sản cố định của Doanh nghiệp chế xuất (DNCX), do vậy để có cơ sở thống nhất chỉ đạo Hải quan địa phương thực hiện, Tổng cục Hải quan xin trao đổi với Quý Bộ cụ thể như sau: 

Tại điểm 4, Phần II, Thông tư 04/2007/TT-BTM ngày 04/04/2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) quy định về việc thanh lý hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (bao gồm cả tài sản cố định). Do vậy, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công Thương cho biết nội dung quy định này có áp dụng cho DNCX có vốn đầu tư nước ngoài khi làm thủ tục thanh lý tài sản cố định hay không?

Theo quy định tại Điều 15, Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ thì quan hệ mua bán giữa DNCX với thị trường nội địa là quan hệ xuất nhập khẩu. Do vậy, quan điểm của Tổng cục Hải quan đối với việc thanh lý tài sản cố định của DNCX có vốn đầu tư nước ngoài là: 

- Về chính sách mặt hàng thực hiện theo quy định tại Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn liên quan. 

- Về hàng hóa thuộc diện thanh lý, điều kiện thanh lý, hồ sơ thanh lý thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư 04/2007/TT-BTM dẫn trên. 

Tổng cục Hải quan rất mong sớm nhận được ý kiến của Quý Bộ./. 
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