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Kính gửi: Liên minh HTX Thành phố Cần Thơ.
Trả lời công văn số 26/CV-LMHTX ngày 10/3/2008 của Liên minh HTX Thành phố Cần Thơ hỏi về việc thời điểm tính thu tiền sử dụng đất chuyên dùng khi cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại khoản 2, khoản 4 Điều 4 Chương II Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định:
“ 2. Trường hợp người sử dụng đất đã nộp đủ hồ sơ hợp lệ xin cấp giấy chứng nhận xin chuyển mục đích sử dụng đất tại cơ quan Nhà nước có thẩm quyền trước ngày 01 tháng 01 năm 2005 (ngày áp dụng giá đất mới theo quy định tại Nghị định số 188/2004/NĐ-CP ngày 16 tháng 11 năm 2004 về phương pháp xác định giá đất và khung giá các loại đất - gọi là Nghị định số 188/2004/NĐ-CP) nhưng do cơ quan chức năng chậm làm thủ tục hoặc hướng dẫn lập hồ sơ không đúng quy định, do thay đổi mẫu tờ khai, thay đổi thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận hoặc thẩm quyền cho phép chuyển mục đích sử dụng đất mà làm cho người sử dụng đất phải nộp lại hoặc nộp bổ sung hồ sơ thì nghĩa vụ tài chính đối với Nhà nước của người nộp hồ sơ được xác định tại thời điểm đã nộp hồ sơ.
4. Căn cứ vào Sổ tiếp nhận hồ sơ hoặc giấy biên nhận về tiếp nhận hồ sơ, Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất hoặc Uỷ ban nhân dân cấp xã nơi đã tiếp nhận hồ sơ có trách nhiệm xác nhận bằng văn bản về thời điểm người sử dụng đất nộp đủ hồ sơ hợp lệ theo quy định tại khoản 2 Điều này và chuyển cho cơ quan thuế để làm căn cứ tính các khoản thu nghĩa vụ tài chính của người sử dụng đất.”
Căn cứ quy định trên, Trường hợp nếu Ông Phan Quang Lập thực hiện lập hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất từ đất nông nghiệp sang đất chuyên dùng tại cơ quan Nhà nước có thẩm quyền trước ngày 01 tháng 01 năm 2005 nhưng do cơ quan chức năng chậm làm thủ tục hoặc hướng dẫn lập hồ sơ không đúng quy định, do thay đổi mẫu tờ khai, thay đổi thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận hoặc thẩm quyền cho phép chuyển mục đích sử dụng đất mà làm cho người sử dụng đất phải nộp lại hoặc nộp bổ sung hồ sơ thì nghĩa vụ tài chính đối với Nhà nước của người nộp hồ sơ được xác định tại thời điểm đã nộp hồ sơ.
Tuy nhiên việc xác nhận bằng văn bản về thời điểm người sử dụng đất nộp đủ hồ sơ hợp lệ theo quy định tại khoản 2  Điều 4 Chương II Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ở trên không thuộc thẩm quyền của cơ quan Thuế mà thuộc thẩm quyền của cơ quan Tài nguyên & Môi trường. Mặt khác theo nội dung trình bày tại công văn số 26/CV-LMHTX ngày 10/3/2008 của Liên minh HTX Thành phố Cần Thơ  thì Ông Phan Quang Lập thực hiện lập hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất từ đất nông nghiệp sang đất chuyên dùng đất tại cơ quan Nhà nước có thẩm quyền trước ngày 01 tháng 01 năm 2005. Vì vậy Tổng cục Thuế đề nghị  Liên minh HTX Thành phố Cần Thơ có ý kiến đề nghị cơ quan Tài nguyên & Môi trường có ý kiến chính thức bằng văn bản về thời điểm Ông Phan Quang Lập thực hiện lập hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất từ đất nông nghiệp sang đất chuyên dùng (trước ngày 01 tháng 01 năm 2005 hay sau thời điểm này) để cơ quan Thuế xác định chính xác nghĩa vụ tài chính đối với chuyển mục đích sử dụng đất từ đất nông nghiệp sang đất chuyên dùng của Ông Phan Quang Lập theo quy định của chính sách./.
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