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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắk lắk
Trả lời công văn số 261/CT-KTNB ngày 01/01/2008 của Cục thuế tỉnh Đắk Lắk về xử lí vi phạm hành chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điều 10, Pháp lệnh xử lí vi phạm hành chính có quy định:
“1.Thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính là một năm, kể từ ngày vi phạm hành chính được thực hiện; đối với vi phạm hành chính trong các lĩnh vực tài chính, chứng khoán, sở hữu trí tuệ, xây dựng, môi trường, an toàn và kiểm soát bức xạ, nhà ở đất đai, đê điều, xuất bản, xuất khẩu, nhập khẩu, xuất cảnh, nhập cảnh hoặc vi phạm hành chính là hành vi buôn lậu, sản xuất, buôn bán hàng giả thì thời hiệu là hai năm; nếu quá các thời hạn nói trên thì không xử phạt nhưng vẫn bị áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả được quy định tại các điểm a, b, c, d và đ khoản 3 Điều 12 của Pháp lệnh này.
Điều 121. Xử lí vi phạm đối với người có thẩm quyền xử lí vi phạm hành chính.
“Người có thẩm quyền xử lí vi phạm hành chính mà sách nhiễu, dung túng, bao che, không xử lí hoặc xử lí không kịp thời, không đúng mức, xử lí vượt thẩm quyền quy định thì tuỳ theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lí kỷ luật hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự, nếu gây thiệt hại thì phải bồi thường theo quy định của pháp luật”.
Tại Điều 14 Nghị định số 106/2003/NĐ-CP ngày 23/9/2003 của Chính phủ quy định về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực phí, lệ phí quy định:
“Điều 14. Vi phạm quy định về chứng từ thu phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước.
5. Đối với hành vi làm mất, cho, bán chứng từ:
a) Phạt tiền 500.000 đồng đối với hành vi làm mất liên giao cho khách hàng của mỗi số chứng từ chưa sử dụng;
b) Phạt tiền 200.000 đồng đối với hành vị làm mất các liên của mỗi số chứng từ, trừ liên giao cho khách hàng của chứng từ chưa sửu dụng;
...
d) Mức phạt đối với các hành vi quy định tại các điểm a, b và c khoản 5 Điều này tối đa là 50.000.000 đồng; riêng trường hợp cho, bán chứng từ phát hiện đã sử dụng áp dụng mức phạt tối đa theo quy định tại điểm h khoản 3 Điều này”.
Căn cứ vào quy định nêu trên, trường hợp Trường mẫu giáo Hoa Plang làm mất biên lai thu phí, thời điểm nhận biên lại từ năm 2001 nhưng thời điểm làm mất Biên lai chưa xác định rõ, không có căn cứ để xác định số biên lai thất lạc đã sử dụng. Vì vậy, đề nghị Cục Thuế xác định rõ thời điểm làm mất biên lai để có căn cứ xác định thời hiệu xử phạt vi phạm hiành chính đối với hành vi làm mất biên lai. Trường hợp quá thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính thì không xử phạt nhưng vẫn phải áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả quy định tại các điểm a, b, c, d và đ khoản 3 Điều 12 của Pháp lệnh xử lí vi phạm hành chính. Đồng thời, Cục Thuế phải tiến hành kiểm điểm trách nhiệm của các công chức thuế có liên quan trong việc để quá thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính.
Trường hợp thời hiệu xử phạt vẫn còn thì xử phạt theo quy định tại Điều 14, Nghị định số 106/2003/NĐ-CP ngày 23/9/2003 nêu trên. Cục thuế căn cứ vào tình tiết cụ thể để xác định mức phạt cho phù hợp. 
Tổng cục Thuế yêu cầu Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc có biện pháp để thực hiện tốt công tác quản lí biên lai thu phí, lệ phí tránh để tình trạng đơn vị thu phí không sử dụng Biên lai khi thu phí, lệ phí và không báo cáo sử dụng, thanh toán, quyết toán sử dụng chứng từ, làm mất Biên lai thu phí, lệ phí trong một thời gian dài mới phát hiện ra. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc được biết./.
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