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Kính gửi: Công ty cổ phần Tiến Thịnh

Trả lời công văn số 35/CP-TT ngày 23/11/2007 của Công ty cổ phần Tiến Thịnh hỏi về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.9 mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT quy định hàng hóa, dịch vụ không thuộc diện chịu thuế GTGT: "Dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh, phòng dịch bệnh, dịch vụ sinh đẻ có kế hoạch, dịch vụ điều dưỡng sức khỏe, phục hồi chức năng cho người bệnh và dịch vụ thú y".
Tại điểm 2.38 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên quy định mức thuế suất thuế GTGT 5% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ: "Vận tải bao gồm hoạt động vận tải hàng hóa, hành lý, hành khách, không phân biệt cơ sở trực tiếp vận tải hay thuê lại, trừ hoạt động môi giới, đại lý chỉ hưởng hoa hồng; bốc xếp hàng hóa, hành lý".
Căn cứ hướng dẫn trên, đối với doanh thu từ dịch vụ cấp cứu 115 của cơ sở khám chữa bệnh thuộc diện không chịu thuế GTGT.

Đối với dịch vụ vận chuyển do Công ty cổ phần Tiến Thịnh cung cấp xe và lái xe cho Bệnh viện đa khoa tỉnh Hòa Bình để thực hiện dịch vụ cấp cứu 115 thì dịch vụ này thuộc diện áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Trường hợp nếu không hạch toán riêng được doanh thu từ dịch vụ khám chữa bệnh phục vụ trên xe cấp cứu và doanh thu vận chuyển thì toàn bộ doanh thu của hoạt động này của Công ty áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần Tiến Thịnh được biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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