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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 529/TƯHCTĐ-ĐNPT ngày 8/4/2008 của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam đề nghị miễn thuế 1.76kg hóa chất có tác dụng thử nghiệm chất lượng nước sạch, thuộc vận đơn số GD 960 791 527 WW do Hội chữ thập đỏ Đức tài trợ để phục vụ dự án "Nâng cao năng lực tỉnh Hội và chăm sóc sức khỏe cộng đồng". Trong công văn, Trung ương Hội chữ thập đỏ Việt Nam không đề cập đến trị giá của số hóa chất do phía Đức gửi và hình thức gửi theo chính sách hàng quà tặng hay hàng viện trợ nhân đạo. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Theo chính sách hàng quà tặng
Căn cứ thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì hàng hóa nhập khẩu là quà biếu, quà tặng thuộc đối tượng xét miễn thuế:
- Trường hợp trị giá của 1.76 kg hóa chất trên có trị giá không vượt quá 30 triệu đồng thì được xét miễn thuế theo quy định tại điểm 1.4.2.1, Mục II, Phần D, Thông tư 59/2007/TT-BTC nêu trên. Cơ quan có thẩm quyền xét miễn thuế là Cục Hải quan địa phương nơi làm thủ tục hải quan đối với lô hàng. 
- Trường hợp lô hàng hóa chất có trị giá vượt quá 30 triệu đồng thì được xét miễn thuế theo quy định tại điểm 1.4.3.2, Mục II, Phần D, Thông tư số 59/2007/TT-BTC. Đối với trường hợp này, để được xem xét miễn thuế, đề nghị Trung ương hội chữ thập đỏ Việt Nam bổ sung các tài liệu sau gửi về Tổng cục Hải quan: 
+ Hồ sơ Hải quan theo quy định của pháp luật hải quan;
+ Thông báo hoặc quyết định hoặc thỏa thuận biếu, tặng hàng hóa;
+ Giấy uỷ quyền cho doanh nghiệp vận tải đảm nhận vận chuyển và làm thủ tục hải quan; 
+ Dự án nâng cao năng lực tỉnh Hội và chăm sóc sức khỏe cộng đồng"; 
+ Các tài liệu khác liên quan đến việc xác định số thuế được xét miễn. 
Các tài liệu trên nếu là bản photocopy thì phải có dấu sao y bản chính và chữ ký của người có thẩm quyền thuộc Trung ương Hội.
2. Theo chính sách hàng viện trợ nhân đạo.
Căn cứ điểm 2, Mục II, phần A, thông tư số 59/2007/TT-BTC thì các khoản trợ giúp nhân đạo thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu.
Thủ tục hải quan đối với hàng viện trợ nhân đạo được thực hiện theo quy định nêu tại Mục 3, Phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan. 
Đề nghị Trung ương Hội chữ thập đỏ căn cứ chế độ quy định, nội dung hướng dẫn nêu trên để thực hiện. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam được biết./. 
 
	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 
