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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 15502/CT-HTr ngày 29/10/2007 của Cục thuế thành phố Hà Nội về chính sách thuế đối với các giao dịch hoán đổi lãi suất của Nhà thầu nước ngoài Ngân hàng Mizuho Corporate Bank., Ltd, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2, Mục I, phần A, Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam quy định: “Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, kể cả các khoản thu nhập từ chuyển giao công nghệ, thu nhập về tiền bản quyền, thu nhập từ hoạt động kinh doanh dịch vụ khác của các cá nhân người nước ngoài không hiện diện thương mại tại Việt Nam” thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam theo hướng dẫn tại Thông tư 05/2005/TT-BTC nêu trên.

Tại điểm 8, Mục IV, Phần A, Thông tư 05/2005/TT-BTC nêu trên quy định: “Lãi tiền vay là thu nhập của Bên cho vay từ các khoản cho vay dưới bất kỳ dạng nào mà khoản vay đó có hay không được đảm bảo bằng thế chấp, người cho vay có hay không được quyền hưởng lợi tức của người đi vay; thu nhập từ lãi tiền gửi (trừ lãi tiền gửi của cá nhân người nước ngoài và lãi tiền gửi phát sinh từ tài khoản tiền gửi để duy trì hoạt động tại Việt Nam của cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan đại diện của tổ chức quốc tế, tổ chức phi chính phủ tại Việt Nam), kể cả các khoản thưởng đi kèm lãi tiền gửi (nếu có); thu nhập từ lãi trả chậm theo quy định của các Hợp động kinh tế”.
Tại điểm 2, Điều 3, Quyết định số 62/2006/QĐ-NHNN của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ngày 29/12/2006 Ban hành Quy chế thực hiện giao dịch hoán đổi lãi suất quy định: “Giao dịch hoán đổi lãi suất là việc các bên giao kết hợp đồng với nhau, theo đó, mỗi bên cam kết thanh toán cho bên kia khoản tiền lãi tính theo một loại lãi suất hoán đổi đã cam kết trên cùng một tài khoản vốn gốc nhất định trong cùng một khoảng thời gian nhất định”.
Căn cứ theo các hướng dẫn trên, trường hợp Ngân hàng Mizuho Corporate Bank., Ltd thực hiện các giao dịch hoán đổi lãi suất có phát sinh phần chênh lệch giữa hai giao dịch được cấu thành mà đơn vị giao dịch với các đối tác nước ngoài thì phần chênh lệch giữa hai giao dịch đó thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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