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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 13533/CT-KT2 ngày 28/12/2007 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc chuyển lợi nhuận ra nước ngoài của Công ty liên doanh Vina Việt – Sing, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.2 Mục III, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 hướng dẫn thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn: “Mức trích khấu hao tài sản cố định được tính vào chi phí hợp lý theo quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính về chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định”.
Tại điểm 5 Điều 9 Quyết định 206/2003/QĐ-BTC Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định Ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định: “Mọi tài sản cố định của doanh nghiệp có liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh đều phải trích khấu hao. Mức trích khấu hao tài sản cố định được hạch toán vào chi phí kinh doanh trong kỳ”.
Tại Mục I, Thông tư số 124/2004/TT-BTC ngày 23/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn quy định về việc chuyển lợi nhuận ra nước ngoài của các tổ chức kinh tế hoặc cá nhân nước ngoài, có lợi nhuận từ các hình thức đầu tư quy định tại Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam hướng dẫn: “Lợi nhuận nhà đầu tư nước ngoài được chuyển ra nước ngoài hướng dẫn tại Thông tư này là lợi nhuận được chia hoặc thu được từ các hoạt động đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài...”.

Căn cứ theo các hướng dẫn trên, việc xác định chi phí hợp lệ liên quan đến chi phí khấu hao tài sản cố định khi xác định kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty Liên doanh Việt – Sing phải được thực hiện theo đúng quy định tại Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC nêu trên.

Trên cơ sở xác định đúng, chính xác chi phí khấu hao tài sản cố định được tính trừ vào chi phí hợp lý, hợp lệ Cục thuế xác định số lợi nhuận sau thuế TNDN (nếu có) trong năm 2006 của Công ty được chuyển ra nước ngoài theo quy định tại Thông tư số 124/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh biết và đề nghị kiểm tra xem xét cụ thể để giải quyết theo quy định./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Ban HT, PC, TTTĐ; 
- Lưu: VT, CS (2b)
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