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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Tây.

Trả lời công văn số 127CT/TT-HTNNT ngày 29/01/2008 của Cục thuế tỉnh Hà Tây về thuế suất thuế GTGT đối với các trang thiết bị y tế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.3 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “ Thiết bị, máy móc và dụng cụ chuyên dùng cho y tế như các loại máy soi, chiếu, chụp dùng để khám, chữa bệnh, các thiết bị, dụng cụ chuyên dùng để mổ, điều trị vết thương, ô tô cứu thương, dụng cụ đo huyết áp, tim, mạch, bơm kim tiêm, truyền máu, dụng cụ phòng tránh thai và các dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế khác, bông, băng, gạc y tế và băng vệ sinh y tế” áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Tại điểm 3.4 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên quy định: “ Sản phẩm cơ khí tiêu dùng” áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp các sản phẩm tủ thuốc độc, bàn khám, giường bệnh nhân, bàn đẻ, xe đẩy cáng bệnh nhân, khung bàn khám. giường đa chức năng, bục bàn đẻ, xe đẩy dụng cụ y tế, khung xe đẩy dụng cụ y tế, xe đẩy dụng cụ y tế, tủ đầu giường hai ngăn là dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế thì áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Trường hợp các sản phẩm nêu trên là sản phẩm cơ khí tiêu dùng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Để xác định các sản phẩm (theo catalogue của doanh nghiệp gửi kèm) là dụng cụ, thiết bị y tế chuyên dùng hay sản phẩm cơ khí tiêu dùng, đề nghị Cục thuế thông báo doanh nghiệp cung cấp đầy đủ hồ sơ liên quan đến sản phẩm và có ý kiến tham vấn của các cơ quan chức năng chuyên ngành về các sản phẩm đó để làm căn cứ xác định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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