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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cà Mau.

Trả lời công văn số 1559/CT-KTNB ngày 19/10/2007 của Cục Thuế tỉnh Cà Mau về hoàn thuế GTGT đối với hoạt động bưu chính viễn thông, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về nội dung này, Tổng cục Thuế đã hướng dẫn tại công văn số 1657 TCT/DNNN ngày 7/6/2004: “Khi thực hiện phân chia doanh thu giữa các đơn vị thành viên của Tổng công ty các đơn vị phải sử dụng hoá đơn GTGT, đồng thời các đơn vị thực hiện kê khai hạch toán thuế GTGT đầu ra tương ứng với doanh thu được phân chia”.

Theo hướng dẫn nêu trên thì Bưu điện tỉnh Cà Mau kê khai thuế GTGT đầu ra tương ứng với doanh thu được phân chia trong nội bộ ngành bưu chính viễn thông theo thông báo của Tổng công ty Bưu chính viễn thông Việt Nam.

Căn cứ tại điểm 1 mục II phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Trường hợp cơ sở kinh doanh đã gửi tờ khai cho cơ quan thuế, sau đó phát hiện có sự sai sót về số liệu kê khai trước thời hạn nộp thuế, cơ sở phải thông báo cho cơ quan thuế biết đồng thời lập lại tờ khai thay cho tờ khai không đúng. Trường hợp phát hiện sai sót sau thời hạn nộp thuế thì cơ sở điều chỉnh vào tờ khai của tháng tiếp sau”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp doanh thu được phân chia thấp hơn doanh thu đã kê khai nộp thuế làm phát sinh thuế GTGT nộp thừa thì Bưu điện tỉnh Cà Mau kê khai điều chỉnh giảm số thuế phải nộp vào tờ khai của tháng tiếp sau thời điểm phát hiện có sai sót. Việc xử lý đối với số tiền thuế GTGT nộp thừa thực hiện theo hướng dẫn tại mục VII phần C Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Cà Mau được biết./. 
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