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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Tây

Trả lời công văn số 1929/CT/TT-HTNNT ngày 31/12/2007 của Cục thuế tỉnh Hà Tây đề nghị hướng dẫn vướng mắc về việc lập hoá đơn GTGT đối với dự án thuỷ điện Xekaman3 phát sinh tại Lào, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, mục I, phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định về đối tượng chịu thuế GTGT.

Vấn đề này, Bộ Tài chính đã có công văn số 11334/BTC-TCT ngày 23/08/2007 trả lời kiến nghị của Cục thuế một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về thuế GTGT đối với nhà thầu thực hiện dự án thuỷ điện Xekaman3 tại Lào. Tại điểm 5 Công văn trên đã hướng dẫn: Thuế GTGT đối với hoạt động khai thác, cung ứng hàng hoá, dịch vụ của các doanh nghiệp tại Lào thực hiện theo quy định của pháp luật nước sở tại. Các doanh nghiệp được phép lập hoá đơn để phản ánh phần doanh thu, chi phí khi phát sinh hoạt động cung ứng hàng hoá, dịch vụ tại Lào và thực hiện kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp tại Việt Nam.

Theo hướng dẫn trên, trường hợp Xí nghiệp Sông đà 11-2 đang thi công tại công trường thuỷ điện Xêkaman3 (nước Cộng hoà Dân chủ nhân dân Lào) có bán điện, nước, vật tư và các dịch vụ khác cho các đơn vị (có trụ sở tại Việt Nam) thi công trên công trường Xêkaman3 để tiêu dùng, sản xuất tại công trường thì thuế GTGT đối với hàng hoá, dịch vụ trên thực hiện theo quy định của nước sở tại. Các doanh nghiệp được phép lập hoá đơn để phản ánh phần doanh thu, chi phí khi phát sinh hoạt động cung ứng hàng hoá, dịch vụ tại Lào và thực hiện kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp tại Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Hà Tây biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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