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	Kính gửi:
	- Bộ Nông nghiệp và PTNT
- Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phía Nam


 

1- Tình hình sản xuất
Theo báo cáo của Chi Cục Bảo vệ thực vật các tỉnh phía Nam, đến ngày 24/04/2008 Lúa Hè Thu 2008 đã xuống giống khoảng 718.493 ha, ở các giai đoạn mạ: 390.204 ha; đẻ nhánh: 212.177 ha; đòng trỗ: 98.706 ha; chín: 17.406 ha.

2- Tình hình rầy nâu - bệnh VL&LXL
2.1 Rầy nâu
Diện tích nhiễm rầy nâu trên lúa Hè Thu:12.349 ha, giảm 1.246 ha so với tuần trước. Rầy nâu xuất hiện trên trà lúa giai đoạn đẻ nhánh đến làm đòng, phần lớn diện tích nhiễm rầy có mật số thấp phổ biến từ 1.000-2.000 con/m2, nơi cao trên 3.000 con/m2, cá biệt ở huyện Tân Thạnh tỉnh Long An có 150 ha mật độ cao 10.000-15.000 con/m2, gây cháy 56,1 ha (50 ha cháy 5-10 %, 1,6 ha cháy 90 %). Tuổi rầy nâu trên đồng ruộng phổ biến tuổi 5 đến trưởng thành.

Trong tuần đã phun trừ rầy 5.200 ha .

2.2 Bệnh vàng lùn & lùn xoắn lá
Tổng diện tích nhiễm là 96 ha, tăng 83,6 ha so với tuần trước. Tập trung trên lúa Hè Thu sớm giai đoạn đẻ nhánh-đòng trỗ, trong đó diện tích nhiễm nhẹ: 15,3 ha; trung bình: 34,3 ha; nhiễm nặng: 46,4 ha với tỷ lệ bệnh phổ biến từ 5-20%, nơi cao từ 30-80%. Diện tích nhiễm bệnh xuất hiện cao nhất tại tỉnh Hậu Giang (huyện Châu Thành A ) là 65 ha trên trà lúa 42-43 NSKS, giống IR 50404 xuống giống trước 7 đến 8 ngày so với lịch thời vụ của địa phương, ngoài ra Long An và Đồng Tháp vẫn còn xuất hiện diện tích nhiễm bệnh VL, LXL.

3. Công tác phòng, chống dịch tại địa phương
- Theo dõi tình hình rầy nâu vào đèn, mật độ rầy nâu ngoài đồng, vận động nông dân trừ rầy tại các nơi có mật số rầy nâu cao.

- Thông tin truyên truyền trên đài phát thanh truyền hình về nội dung thời vụ xuống giống đại trà lúa Hè Thu 2008.

4. Công tác trọng tâm trong thời gian tới
- Rầy nâu có khả năng tiếp tục phát triển trên lúa Hè Thu giai đoạn đẻ nhánh, đòng. Rầy trưởng thành vẫn còn tiếp tục di trú nhưng mật số rầy vào đèn thấp. Vì vậy tuỳ theo điều kiện cụ thể của từng địa phương mà có thể bố trí lịch xuống giống từ nay đến ngày 01/05/2008 và hết sức chú ý kết hợp với tình hình rầy vào bẫy đèn từng địa phương.

- Các địa phương đã xuống giống lúa Hè Thu cần tích cực điều tra phát hiện để phát hiện sớm được bệnh vàng lùn và lùn xoắn lá, và tích cực nhổ huỷ cây lúa bệnh để tránh lây lan bệnh sang diện rộng. Đặc biệt bệnh VL, LXL vẫn là mối nguy cơ cao cho sản xuất lúa Hè Thu chính vụ 2008 sắp xuống giống đại trà trong đợt cuối tháng 04 đến đầu tháng 05/2007 nếu không xuống giống “né” được rầy nâu.

- Kiên quyết xử lý các trường hợp gieo sạ rãi rác, nhiều trà lúa trong một khu vực, để tiếp tục ngăn chặn có hiệu quả sự lây lan của dịch bệnh vàng lùn và lùn xoắn lá vụ Hè Thu 2008.

- Ban Chỉ đạo tỉnh Hậu Giang, huyện Châu Thành A tích cực chỉ đạo, tổ chức nông dân ra đồng phun trừ rầy tại ruộng lúa bệnh VL, LXL và nhổ hủy lúa bị bệnh VL, LXL từ nay đến cuối tháng 4/2008, để bảo đảm an toàn cho đợt xuống giống Hè thu đại trà ở tỉnh và vùng đông bằng sông Cửu Long.

- Duy trì chế độ báo cáo trước 17 giờ hàng ngày về Trung Tâm BVTV Phía Nam để tổng hợp và BC bộ kịp thời.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên
- Bộ trưởng (để báo cáo)
- Thứ trưởng Bùi Bá Bổng (để báo cáo)
- BCĐ của Bộ NN-PTNT
- Chi Cục BVTV các tỉnh, thành (thực hiện)
- TT BVTV PN (để chỉ đạo)
- Cơ quan thông tấn, báo chí (để đưa tin)
- Lưu.
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