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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hoà.

Trả lời công văn số 3000/CT-TTHT ngày 31/7/2007 và công văn số 3697/CT-THNVDT ngày 27/9/2007 của Cục thuế tỉnh Khánh Hoà hỏi về việc ưu đãi thuế TNDN qua các hợp đồng liên kết kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
- Điều 7 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam có quy định: Nội dung hợp đồng hợp tác kinh doanh như sau::
''Hợp đồng hợp tác kinh doanh phải có những nội dung chủ yếu sau đây:
1. Tên, địa chỉ, người đại diện có thẩm quyền của các bên tham gia Hợp đồng hợp tác kinh doanh (sau đây gọi là các Bên hợp doanh); địa chỉ giao dịch hoặc địa chỉ nơi thực hiện dự án;
2. Mục tiêu và phạm vi kinh doanh;
3. Đóng góp của các Bên hợp doanh, việc phân chia kết quả kinh doanh, tiến độ thực hiện hợp đồng;
4. Sản phẩm chủ yếu, tỷ lệ xuất khẩu và tiêu thụ trong nước;
5. Thời hạn hợp đồng;
6. Quyền, nghĩa vụ của các Bên hợp doanh;
7. Các nguyên tắc tài chính;
8. Thể thức sửa đổi, chấm dứt hợp đồng, điều kiện chuyển nhượng;
9. Trách nhiệm do vi phạm hợp đồng, phương thức giải quyết tranh chấp.
Ngoài các nội dung trên, các Bên hợp doanh có thể thỏa thuận những nội dung khác trong Hợp đồng hợp tác kinh doanh.
Hợp đồng hợp tác kinh doanh phải do đại diện có thẩm quyền của các Bên hợp doanh ký vào từng trang và ký đầy đủ vào cuối hợp đồng. Hợp đồng hợp tác kinh doanh có hiệu lực kể từ ngày được cấp Giấy phép đầu tư”.
Căn cứ theo quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Hồng Hải, Công ty cổ phần Tân Việt có ký hợp đồng hợp tác kinh doanh với Công ty thương mại và đầu tư Khánh Hoà mà các hợp đồng này có đầy đủ các nội dung quy định nêu trên thì các hợp đồng đó được coi là Hợp đồng hợp tác kinh doanh.
- Theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thực hiện thì đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp là cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư (không phải là dự án đầu tư). Trường hợp Công ty TNHH Hồng Hải và Công ty cổ phần Tân Việt có dự án đầu tư và đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư nhưng các Công ty không trực tiếp thực hiện dự án đầu tư, toàn bộ hoạt động kinh doanh phát sinh từ dự án đầu tư do Công ty thương mại và đầu tư Khánh Hoà thực hiện và kê khai thuế do vậy Công ty TNHH Hồng Hải và Công ty cổ phần Tân Việt không đủ điều kiện để được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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