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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 387/CT-KT1 ngày 22/2/2008 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về việc xác định giá vốn của vốn chuyển nhượng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điểm 1 Mục II Phần D Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế TNDN hướng dẫn: Giá vốn của phần vốn chuyển nhượng được xác định trên cơ sở sổ sách, chứng từ kế toán về vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh của tổ chức, cá nhân chuyển nhượng vốn tại thời điểm chuyển nhượng vốn và được các bên tham gia doanh nghiệp hoặc tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh xác nhận, hoặc kết quả kiểm toán của cơ quan kiểm toán độc lập đối với doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài.
Tại Điểm 5 Mục 3 “Kế toán góp vốn kinh doanh” Thông tư số 55/2002/TT- BTC ngày 26/6/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp Việt Nam áp dụng cho doanh nghiệp, tổ chức có vốn nước ngoài hoạt động tại Việt Nam thì: Đơn vị tiền tệ để ghi sổ kế toán về vốn góp là đồng Việt Nam hoặc là đơn vị tiền tệ nước ngoài đã được Bộ tài chính chấp thuận; trong trường hợp doanh nghiệp hạch toán bằng đồng Việt Nam thì vốn góp bằng ngoại tệ của các bên phải được ghi nhận bằng đồng Việt Nam theo tỷ giá tại thời điểm góp vốn.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty SCPA Sivex Intemational chuyển nhượng một phần vốn của mình trong Công ty liên doanh Việt Pháp sản xuất thức ăn gia súc Proconco cho Tổng Công ty Công nghiệp thực phẩm Đồng Nai thì giá vốn của phần vốn chuyển nhượng được xác định như sau:
- Trường hợp Công ty liên doanh Việt Pháp sản xuất thức ăn gia súc Proconco hạch toán bằng đồng ngoại tệ (đã được Bộ Tài chính chấp thuận) thì giá vốn của phần vốn chuyển nhượng bằng đồng ngoại tệ.
- Trường hợp Công ty liên doanh Việt Pháp sản xuất thức ăn gia súc Proconco hạch toán bằng đồng Việt Nam thì giá vốn của phần vốn chuyển nhượng được xác định bằng Việt Nam theo tỷ giá tại thời điểm góp vốn.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai được biết và xem xét trường hợp cụ thể để hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST, CĐKT&KT;
- Ban PC, TTTĐ, HT;
- Lưu: VT, CS (2b) 
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