	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-------

	Số: 3611/BGDĐT-NGCBQLGD
V/v: Hướng dẫn triển khai việc bồi dưỡng viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông.
	Hà Nội, ngày 28 tháng 4 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh/thành phố;
- Các cơ sở được giao nhiệm vụ bồi dưỡng.


 

Để triển khai công tác bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho viên chức làm công tác thiết bị ở cơ sở giáo dục phổ thông, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh/thành phố, các cơ sở được giao nhiệm vụ bồi dưỡng thực hiện một số công việc sau:
1. Đối với Sở Giáo dục và Đào tạo
- Căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương, Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh/thành phố rà soát đội ngũ viên chức tham gia làm công tác thiết bị trong trường phổ thông đối với từng cấp học, trên cơ sở đó lựa chọn các viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông.

+ Định mức biên chế của viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông được áp dụng theo Thông tư liên tịch số 35/2006/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 23/8/2006 về việc hướng dẫn định mức biên chế viên chức ở các cơ sở giáo dục phổ thông công lập.

+ Tiêu chuẩn lựa chọn viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông được quy định tại Công văn số 4089/BGDĐT-TCCB ngày 19/4/2007 về việc hướng dẫn thực hiện Thông tư liên tịch số 35/2006/TTLT-BGDĐT-BNV về việc hướng dẫn định mức biên chế viên chức ở các cơ sở giáo dục phổ thông công lập.

- Lập kế hoạch và có lộ trình hướng dẫn cụ thể để các cơ sở giáo dục phổ thông chủ động sắp xếp, cử người tham gia khoá bồi dưỡng viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông.

+ Đối tượng tham gia khoá bồi dưỡng viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông là:

i) Người đang công tác tại các cơ sở giáo dục phổ thông;

ii) Người có nguyện vọng và có triển vọng được tiếp nhận vào làm công tác thiết bị tại cơ sở giáo dục phổ thông.

+ Đối tượng là viên chức đang công tác tại các cơ sở giáo dục phổ thông có danh sách cử đi học được thanh toán theo chế độ hiện hành.

+ Các đối tượng khác tự túc toàn bộ kinh phí.

- Gửi danh sách học viên tham gia khoá bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông về Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục - Bộ Giáo dục và Đào tạo để được hướng dẫn cụ thể về địa điểm bồi dưỡng thuận lợi cho học viên. 

2. Đối với các cơ sở được giao nhiệm vụ bồi dưỡng
- Chuẩn bị đầy đủ nhân lực và nguồn lực để tổ chức triển khai các khoá bồi dưỡng cho viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông theo chương trình quy định, đáp ứng nhu cầu cần bồi dưỡng của các địa phương.

- Thực hiện việc thông báo chiêu sinh các lớp bồi dưỡng theo đúng quy định.

- Căn cứ vào nhu cầu cần bồi dưỡng của đội ngũ viên chức làm công tác thiết bị trong trường phổ thông và năng lực của cơ sở, các cơ sở liên hệ với Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục - Bộ Giáo dục và Đào tạo để đăng ký kế hoạch bồi dưỡng, tiếp nhận tài liệu bồi dưỡng và phôi chứng chỉ bồi dưỡng.

Việc cấp chứng chỉ hoàn thành khoá bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho viên chức làm công tác thiết bị ở cơ sở giáo dục phổ thông được thực hiện theo Quyết định số 33/2007/QĐ-BGDĐT ngày 20/6/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế văn bằng, chứng chỉ của hệ thống giáo dục quốc dân.

Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ thực hiện thanh tra, kiểm tra việc tổ chức bồi dưỡng và cấp chứng chỉ tại các cơ sở được giao nhiệm vụ bồi dưỡng.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTT, Bộ trưởng (để b/c);
- Các TT (để b/c);
- Lưu: VT, Cục NGCBQLGD.
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