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Kính gửi: Sở giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh 

Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng tại công văn số 347/VPCP-VX ngày 15/01/2008 về việc vận dụng xếp lương đối với Sở giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh, sau khi có ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 4546/BTC-PC ngày 18/4/2008, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn việc xếp lương và áp dụng chế độ thưởng an toàn đối với viên chức, nhân viên làm việc tại Sở giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh như sau:

1. Về chuyển xếp lương, phụ cấp lương:

Căn cứ vào hướng dẫn tại Thông tư số 01/2005/TT-BLĐTBXH ngày 05/01/2005; Thông tư số 15/2007/TT-BLĐTBXH ngày 31/8/2007 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và Thông tư liên tịch số 02/2005/TTLT-BLĐTBXH-BNV ngày 05/10/2005 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ, đề nghị Sở giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh thực hiện việc chuyển xếp lương, phụ cấp lương đối với viên chức, nhân viên làm việc tại Sở theo các bảng lương ban hành kèm theo Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ, trong đó:

- Đối với viên chức chuyên môn, nghiệp vụ, nhân viên thừa hành phục vụ, căn cứ vào ngạch lương hiện xếp để chuyển tương ứng vào ngạch lương của bảng lương viên chức chuyên môn, nghiệp vụ, bảng lương nhân viên thừa hành, phục vụ và theo nguyên tắc xếp vào bậc lương có hệ số tương đương liền kề gần nhất. Trường hợp chuyển xếp vào bậc có hệ số lương cao hơn hệ số lương cũ, nếu chênh lệch giữa 2 bậc lương cũ và bậc lương mới bằng hoặc lớn hơn 70% khoảng cách chênh lệch của 2 bậc lương liền kề trong ngạch lương mới thì thời điểm nâng bậc lương lần sau tính từ khi xếp lương mới; nếu thấp hơn 70% và trường hợp chuyển xếp vào bậc có hệ số lương thấp hơn hệ số lương cũ thì thời điểm nâng bậc lương lần sau tính từ khi xếp lương cũ. Các trường hợp có hệ số lương cũ cao hơn hệ số lương mới cao nhất trong ngạch thì chỉ được chuyển xếp vào bậc cao nhất trong ngạch đó.

Viên chức giữ chức vụ Trưởng phòng, Phó trưởng phòng thì xếp lương theo bảng lương viên chức chuyên môn, nghiệp vụ và hưởng phụ cấp giữ chức vụ Trưởng phòng, Phó trưởng phòng theo hạng công ty được xếp. Trong thời gian chưa có quyết định chính thức của cơ quan có thẩm quyền về hạng công ty, thì tạm thời hưởng phụ cấp chức vụ theo công ty nhà nước hạng I.

- Đối với Chủ tịch Hội đồng quản trị, Thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng Giám đốc, Phó Tổng Giám đốc, Kế toán trưởng, được xếp lương chức vụ theo hạng công ty, tương ứng với các chức danh của Bảng lương thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị và Bảng lương Tổng Giám đốc, Giám đốc, Phó Tổng Giám đốc, Phó Giám đốc, Kế toán trưởng. Trong thời gian chưa có quyết định chính thức của cơ quan có thẩm quyền về hạng công ty, thì tạm thời xếp lương chức vụ theo công ty nhà nước hạng I theo các nguyên tắc quy định tại khoản 1 và khoản 2, mục III Thông tư liên tịch số 02/2005/TTLT-BLĐTBXH-BNV nêu trên (Tổng Giám đốc, Phó Tổng Giám đốc, Kế toán trưởng thực hiện như nguyên tắc quy định đối với Thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị).

Đối với các trường hợp sau khi chuyển xếp vào bậc 2 mà hệ số lương bậc 2 vẫn thấp hơn hệ số lương cộng phụ cấp chức vụ hiện hưởng (nếu có) thì được hưởng hệ số chênh lệch bảo lưu trong thời gian là Chủ tịch Hội đồng quản trị, Thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng Giám đốc, Phó Tổng Giám đốc, Kế toán trưởng.

2. Về chế độ thưởng an toàn:

Viên chức, nhân viên làm việc tại Sở giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh được vận dụng chế độ thưởng an toàn theo quy định tại Quyết định số 234/2005/QĐ-TTg ngày 26/9/2005 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư liên tịch số 35/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 16/12/2005 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính như sau:

- Mức 20% lương cấp bậc, chức vụ, chuyên môn nghiệp vụ áp dụng đối với Giám đốc, Phó giám đốc, Giám sát, trưởng nhóm, chuyên viên cấp 1, chuyên viên cấp 2 thuộc các phòng, ban liên quan trực tiếp đến giao dịch thị trường chứng khoán, gồm: Phòng Quản lý và thẩm định niêm yết, Phòng Quản lý thành viên, Phòng Giám sát giao dịch, Phòng Thông tin thị trường, Phòng Công nghệ thông tin, Phòng Đấu giá; Ban lãnh đạo điều hành, kiểm soát giao dịch thị trường chứng khoán.

- Mức 15% lương cấp bậc, chức vụ, chuyên môn nghiệp vụ áp dụng đối với các chức danh thuộc các phòng, ban còn lại, không bao gồm nhân viên tạp vụ, phục vụ bếp, nhân viên chăm sóc vườn hoa cây cảnh.

3. Đề nghị Sở giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính tiếp tục nghiên cứu, trình Thủ tướng Chính phủ chế độ tiền lương, tiền thưởng đối với Sở để áp dụng từ ngày 01/7/2008./.
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