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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Trà Vinh.

Trả lời công văn số 1526/CT-TTHT ngày 25/12/2007 của Cục thuế tỉnh Trà Vinh về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Công ty Cổ phần Dược phẩm TV.Pharm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 5 Mục I Phần A Phụ lục I ''Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư'' ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư quy định lĩnh vực ''Ứng dụng công nghệ tiên tiến, công nghệ sinh học để sản xuất thuốc chữa bệnh cho người đạt tiêu chuẩn GMP quốc tế; sản xuất nguyên liệu thuốc kháng sinh'' được đặc biệt ưu đãi đầu tư.
Tại Mục III và điểm 1 Mục IV Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định về ưu đãi thuế suất thuế TNDN và miễn, giảm thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư.
Tại điểm 2c Mục IV Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC (nêu trên) quy định: Cơ sở kinh doanh đang hoạt động có dự án đầu tư lắp đặt dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ vào lĩnh vực thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư thì được miễn thuế TNDN 02 năm và giảm 50% số thuế phải nộp cho 03 năm tiếp theo cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mang lại.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty Cổ phần Dược phẩm TV.Pharm đang hoạt động có dự án đầu tư ''Nhà máy sản xuất thuốc kháng sinh β Lactam'', là dự án ứng dụng công nghệ tiên tiến, công nghệ sinh học để sản xuất thuốc chữa bệnh cho người đạt tiêu chuẩn GMP quốc tế thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đạt đầu tư, thì dự án đầu tư này được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện đầu tư mở rộng. Đề nghị Cục thuế tỉnh Trà Vinh căn cứ vào quy định tại điểm 2c Mục IV Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC (nêu trên) đế hướng dẫn Công ty căn cứ vào điều kiện thực tế của Công ty để tự xác định mức miễn, giảm thuế TNDN đối với phần thu nhập Công ty có được từ dự án đầu tư nhà máy sán xuất thuốc kháng sinh β Lactam''.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Trà Vinh biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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