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Kính gửi: Trung tâm bảo vệ quyền tác giả âm nhạc Việt Nam

Trả lời công văn số 108/2008/QTG ngày 14/3/2008 của Trung tâm bảo vệ quyền tác giả âm nhạc Việt Nam về việc kiến nghị thống nhất chính sách thuế giữa Chi nhánh và trụ sở chính, vấn đề này Tổng cục Thuế đã có công văn số 789/TCT-PCCS ngày 14/2/2008 trả lời. Để việc thống nhất thực hiện, Tổng cục thuế hướng dẫn như sau:
Căn cứ tại điểm 12, Mục I, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định:
''Đối với dịch vụ đại lý tàu biển, dịch vụ môi giới, uỷ thác xuất khẩu và dịch vụ khác được hưởng tiền công hoặc tiền hoa hồng, giá tính thuế là tiền công hoặc tiền hoa hồng được hưởng chưa có thuế''.
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Trung tâm bảo vệ quyền tác giả âm nhạc Việt Nam được các tác giả uỷ thác thu hộ tiền bản quyền tác phẩm âm nhạc và được hưởng hoa hồng, thì doanh thu chịu thuế GTGT của Trung tâm là tiền hoa hồng do các tác giả, chủ sở hữu tác phẩm trích lại cho Trung tâm và Trung tâm thực hiện kê khai thuế GTGT theo thuế suất 10%.
Khi nhận tiền từ các đơn vị, tổ chức, cá nhân sử dụng tác phẩm âm nhạc Trung tâm lập phiếu thu tiền. Đối với khoản hoa hồng nhận được (là doanh thu chịu thuế), Trung tâm phải lập hoá đơn GTGT. Trường hợp, có nhiều tác giả và tác phẩm Trung tâm phải lập nhiều hoá đơn, các hoá đơn có giá trị nhỏ và khách hàng không yêu cầu lập hóa đơn thì mỗi lần thanh toán hợp đồng với một đơn vị sử dụng tác phẩm, Trung tâm có thể chỉ lập 01 hoá đơn, nhưng phải kèm theo danh sách số tiền dịch vụ thu được của từng tác giả và được các tác giả ký xác nhận. Căn cứ vào hoá đơn đó Trung tâm hạch toán doanh thu và kê khai thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Trung tâm bảo vệ quyền tác giả âm nhạc Việt Nam biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị Trung tâm liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Hà Nội;
- Cục thuế TP HCM;
- Vụ PC
- Ban CS, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, HT (2b)
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