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Trả lời công văn số 092/2008/SH-BIVN ngày 20/02/2008 của Công ty TNHH Công nghiệp Brother Việt Nam về đề nghị giải đáp một số nội dung liên quan đến thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về nội dung nêu tại điểm 1, công văn 092/2008/SH-BIVN: 
- Về nguyên tắc, trường hợp tờ khai hải quan một lần được miễn kiểm tra, thì các lần giao hàng tiếp theo thuộc tờ khai đó thuộc đối tượng được miễn kiểm tra thực tế hàng hóa. Tuy nhiên, trong quá trình làm thủ tục hải quan căn cứ vào tình hình thực tế của lô hàng và thông tin mới thu thập được, cơ quan Hải quan được quyết định thay đổi mức độ, hình thức kiểm tra đã quyết định trước đó. 
- Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập sẽ lập phiếu theo dõi từng lần giao hàng. Việc xác nhận đã làm thủ tục hải quan, ký tên và đóng dấu công chức vào cả 04 tờ khai (ô 41, tờ khai XNK tại chỗ) được thực hiện sau khi đã giao đủ lượng hàng đã đăng ký.
2. Về nội dung nêu tại điểm 2, công văn 092/2008/SH-BIVN: 
Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hiện chưa quy định cụ thể đối với trường hợp như kiến nghị tại điểm 2, công văn 092/2008/SH-BIVN nêu trên của Công ty, do vậy Tổng cục Hải quan xin ghi nhận vấn đề này để nghiên cứu, bổ sung vào dự thảo Thông tư mới thay thế Thông tư 112/2005/TT-BTC dẫn trên.
3. Về nội dung nêu tại điểm 3, 4, 5, công văn 092/2008/SH-BIVN: 
Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn và thống nhất cách làm việc, theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty trong khi làm thủ tục hải quan nhưng phải đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
4. Về nội dung nêu tại điểm 6, công văn 092/2008/SH-BIVN: 
Tại điểm 2.1, Mục I và điểm 2, Mục IV, Phần B công văn 6690/TCHQ-GSQL hướng dẫn hàng hóa mua bán, trao đổi giữa (DNCX) với nội địa; giữa DNCX với DNCX làm thủ tục hải quan theo các bước và sử dụng tờ khai xuất nhập khẩu tại chỗ quy định tại Quyết định 92A/TCHQ-GSQL, theo đó doanh nghiệp xuất khẩu mở tờ khai hải quan và chuyển cho doanh nghiệp nhập khẩu, doanh nghiệp nhập khẩu tiến hành làm thủ tục nhập khẩu sau đó chuyển cho doanh nghiệp xuất khẩu làm thủ tục xuất khẩu theo quy định. Thời điểm giao hàng do doanh nghiệp nhập khẩu và doanh nghiệp xuất khẩu chủ động thỏa thuận với nhau, tuy nhiên phải đảm bảo hoàn thành việc giao hàng trước khi hoàn thành thủ tục nhập khẩu. Cơ quan Hải quan chỉ tiến hành kiểm tra hàng hóa hoặc chứng từ nhập kho hàng hóa của doanh nghiệp nhập khẩu khi có nghi vấn việc giao nhận hàng hóa không đúng khai báo, giao nhận khống... 
5. Về nội dung nêu tại điểm 7, công văn 092/2008/SH-BIVN:    
Trong trường hợp phải kiểm tra thực tế hàng hóa, Chi cục Hải quan làm thủ tục nhập giữ lại 04 tờ khai cho đến khi giao hết hàng mới chuyển tờ khai cho Chi cục Hải quan làm thủ tục xuất khẩu, sau mỗi lần giao hàng Công ty có trách nhiệm nộp cho Chi cục Hải quan làm thủ tục xuất khẩu biên bản giao nhận hàng giữa 2 Công ty để theo dõi. Trong trường hợp này, Chi cục làm thủ tục nhập khẩu mở 02 phiếu theo dõi, giao 01 phiếu cho Công ty chuyển cho Chi cục Hải quan làm thủ tục xuất khẩu để theo dõi mỗi lần giao hàng trên cơ sở biên bản giao hàng do Công ty nộp. 
Trường hợp có lý do chính đáng, việc hoàn thành thủ tục XNK tại chỗ kéo dài quá 30 ngày dẫn đến tờ khai bị quá hạn thì xử lý như sau: 
- Xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 8, Nghị định 97/2007/NĐ-CP của Chính phủ đối với doanh nghiệp quá 30 ngày kể từ ngày hoàn thành thủ tục nhập khẩu mới tiến hành thủ tục xuất khẩu tại chỗ (DN xuất khẩu tại chỗ).
- Doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ tiếp tục hoàn thành thủ tục xuất khẩu tại chỗ, không thực hiện huỷ tờ khai.
Đề nghị, Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan quản lý để được hướng dẫn cụ thể các nội dung trên.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.  
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