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	Kính gửi:
	Công ty CP Nông sản Thực phẩm Lâm Đồng
(Đ/c: 07B Phù Đổng Thiên Vương – Đà Lạt)


 

Trả lời Công văn số 35/NSTP ngày 17/04/2008 của Công ty CP Nông sản Thực phẩm Lâm Đồng về đề nghị nhập khẩu máy móc, thiết bị đối với số vốn còn lại khi doanh nghiệp mở rộng quy mô sản xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại khoản 3, Điều 51, Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định các dự án đầu tư trong nước mà sau khi điều chỉnh, dự án có quy mô, vốn đầu tư dưới 15 tỷ đồng và không thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện; các dự án đầu tư trong nước mà sau khi điều chỉnh, dự án có quy mô vốn đầu tư dưới 300 tỷ và không thay đổi mục tiêu, địa điểm đầu tư thì không phải làm thủ tục đăng ký điều chỉnh.

Tuy nhiên, theo quy định hiện hành thì cơ sở để cơ quan Hải quan xác định việc hưởng ưu đãi về thuế nhập khẩu đối với các dự án đầu tư (kể cả trường hợp mở rộng quy mô dự án, thay thế đổi mới công nghệ…) là giấy chứng nhận đầu tư. Do vậy, đối với các trường hợp nêu tại khoản 3, Điều 51, Nghị định 108/2006/NĐ-CP nêu trên, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan có thẩm quyền phê duyệt sự điều chỉnh dự án đầu tư thì mới được hưởng các ưu đãi về thuế nhập khẩu đối với thiết bị, máy móc nêu trên theo hướng dẫn tại Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính.

Tổng cục trả lời để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan Đăk Lăk (để theo dõi, thực hiện);
- Lưu VT, GSQL(3b)
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