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Kính gửi: Trung tâm nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn

Trả lời công văn số 83/NS ngày 04/3/2008 của Tring tâm nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn về đề nghị miễn lệ phí trước bạ cho ô tô thuộc dự án viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Nhật Bản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 2c mục I phần I và điểm 2c mục III phần I Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ thì:

- Đối tượng chịu lệ phí trước bạ là: ... “Ôtô là tất cả các phương tiện vận tải cơ giới đường bộ có từ 4 bánh trở lên, kể cả: rơ moóc và sơ mi rơ moóc; xe tải chở cần cẩu; xe chở bê tông; xe chở xăng dầu; xe gắn các thiết bị rađa, máy đo tần số, thiết bị truyền hình; khung hoặch tổng thành máy ôtô thay thế phải đăng ký lại quyền sở hữu tài sản”;

- “...theo điều ước quốc tế mà Việt Nam ký kết, tham gia hoặc thoả thuận, nếu quy định không thu hoặc miễn thu phí, lệ phí (nói chung) hoặc lệ phí trước bạ (nói riêng), áp dụng đối với cả phía Việt Nam thì đơn vị trực tiếp thực hiện dự án (hoặc ban quản lý dự án) là phía Việt Nam cũng được miễn nộp hoặc không phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng đối với tài sản thuộc Chương trình, Dự án đã ký kết”;

Căn cứ điểm d mục 6 Công hàm trao đổi ngày 12/6/2007 giữa Chính phủ Nhật Bản và Chính phủ nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam về hợp tác kinh tế trong việc thực hiện dự án Nghiên cứu phát triển nước ngầm cung cấp nước sạch nông thôn một số tỉnh Tây Nguyên: “miễn cho các công dân Nhật Bản thuế hải quan, thuế nội địa và các khoản thu tài chính khác có thể được áp dụng tại nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam có liên quan tới việc cung cấp các sản phẩm và dịch vụ theo Hợp đồng đã được phê duyệt”.

Như vậy, việc miễn lệ phí trước bạ theo Công hàm chỉ áp dụng cho các công dân Nhật Bản. Do đó, trường hợp 03 ôtô gồm 01 xe chuyên dụng khoan, 01 xe có gắn cẩu, 01xe tải chở máy nén khí của Dự án “Phát triển nước ngầm cung cấp nước sạch nông thôn một số tỉnh Tây Nguyên Việt Nam” do trung tâm nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn nhập khẩu để thực hiện dự án thuộc diện chịu lệ phí trước bạ khi đăng ký sử dụng tại Việt Nam.

Đề nghị Trung tâm nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn liên hệ với Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nơi Dự án đăng ký sử dụng để được hướng dẫn và giải quyết cụ thể theo quy định./.
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