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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Yên Bái

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 166/UBND-CN ngày 31/01/2008 của Uỷ ban nhân dân(UBND) tỉnh Yên Bái về việc khai thác Cao Lanh tại khu vực Bình Sơn, xã Văn Tiến, huyện Trấn Yên và xã Tân Thịnh, thành phố Yên Bái, tỉnh Yên Bái. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Hiện nay, Bộ Xây dựng đang tiến hành lập quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Trong dự kiến quy hoạch, vì điểm mỏ Cao Lanh nêu trên có quy mô nhỏ, diện phân bố nằm phân tán, trữ lượng thấp, không có khả năng khai thác và sản xuất theo quy mô công nghiệp. Vì vậy, Bộ Xây dựng không đưa điểm mỏ Cao Lanh khu vực Bình Sơn, xã Văn Tiến, huyện Trấn Yên và xã Tân Thịnh, thành phố Yên Bái, tỉnh Yên Bái vào trong quy hoạch chung của cả nước, (vị trí, toạ độ, diện tích của điểm mỏ Cao Lanh được xác định tại Bản đồ kèm theo công văn số 166/UBND-CN ngày 31/01/2008 của UBND tỉnh Yên Bái).

UBND tỉnh Yên Bái tổng hợp ý kiến các cơ quan liên quan và thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 570/TTg-CN ngày 11/4/2006 và pháp luật về khoáng sản hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về quy hoạch thăm dò, khai thác điểm mỏ Cao Lanh khu vực Bình Sơn, xã Văn Tiến, huyện Trấn Yên và xã Tân Thịnh, thành phố Yên Bái, tỉnh Yên Bái.
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