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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI PHỤ LỤC SỐ V BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 11/2007/QĐ-UBND NGÀY 11 THÁNG 5 NĂM 2007 CỦA UBND TỈNH KON TUM
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH KON TUM
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 181/2003/QĐ-TTg ngày 04/9/2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa tại cơ quan hành chính Nhà nước ở địa phương;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở lao động - Thương binh và Xã hội về việc sửa đổi phụ lục V ban hành kèm theo Quyết định số 11/2007/QĐ-UBND ngày 11/5/2007 của UBND tỉnh về việc ban hành tạm thời Quy chế phối hợp giữa các sở, ban, ngành trong việc giải quyết hồ sơ có liên quan,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi phụ lục V ban hành kèm theo quyết định số 11/2007/QĐ-UBND ngày 11/5/2007 của UBND tỉnh về việc ban hành tạm thời Quy chế phối hợp giữa các sở, ban, ngành trong việc giải quyết hồ sơ công việc có liên quan, với những nội dung sau:
1. Điểm b Khoản 3 Mục I Phụ lục V được sửa đổi như sau:
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm:
a. Tiếp nhận hồ sơ liệt sĩ do các cơ quan chuyển đến.
b. Ra quyết định cấp giấy chứng nhận gia đình liệt sỹ và trợ cấp tiền tuất; lập phiếu trợ cấp tiền tuất thân nhân liệt sỹ và lưu trữ hồ sơ theo quy định.
c. Chuyển Bằng “Tổ quốc ghi công”, Quyết định cấp giấy chứng nhận gia đình liệt sỹ và trợ cấp tiền tuất về Phòng Nội vụ - Lao động, Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã để phối hợp với UBND cấp xã có liên quan tổ chức báo tử và thực hiện chế độ ưu đãi.
2. Điểm b Khoản 4 Mục I Phụ lục V được sửa đổi như sau:
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kiểm tra hồ sơ, lập danh sách, viết Bằng “Tổ quốc ghi công” kèm Tờ trình gửi về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (Cục Thương binh Liệt sỹ và Người có công) để tổng hợp, trình cấp lại Bằng “Tổ quốc ghi công”.
Điều 2. Các Ông (Bà): Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh Kon Tum; Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày đăng Công báo tỉnh./.
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