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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC BIỆN PHÁP KIỀM CHẾ LẠM PHÁT, ỔN ĐỊNH VĨ MÔ, BẢO ĐẢM AN SINH XÃ HỘI VÀ TĂNG TRƯỞNG BỀN VỮNG

Ngày 04 tháng 4 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp giao ban để nghe báo cáo về kết quả triển khai thực hiện các biện pháp kiềm chế lạm phát, ổn định vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng kinh tế. Cùng dự họp với Thủ tướng có Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, đại diện lãnh đạo Bộ Tài chính, Bộ Công Thương, Ngân hàng Nhà nước, Văn phòng Chính phủ, Ủy ban Chứng khoán Nhà nước và một số thành viên Hội đồng Tư vấn chính sách tài chính, tiền tệ quốc gia. Sau khi nghe báo cáo của đại diện lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước, Bộ Tài chính, Bộ Công Thương, Ủy ban Chứng khoán Nhà nước và ý kiến của Phó Thủ tướng, đại diện lãnh đạo các Bộ và cá nhân nêu trên, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

1. Trong bối cảnh nền kinh tế Mỹ và kinh tế thế giới suy thoái, biến động phức tạp và rất khó lường; đứng trước những khó khăn đang đặt ra cho nền kinh tế đất nước, Chính phủ đã kịp thời đưa ra các nhóm giải pháp kiềm chế lạm phát phù hợp và toàn diện, bước đầu tạo được lòng tin và sự nhất trí cao của toàn xã hội đối với mục tiêu và các giải pháp mà Chính phủ đã đề ra. Để các giải pháp kiềm chế lạm phát đạt được hiệu quả, thời gian tới yêu cầu các Bộ, ngành, các địa phương và các doanh nghiệp tiếp tục quán triệt, bám sát chỉ đạo của Chính phủ; đồng thời, nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện đồng bộ 8 nhóm giải pháp đã đề ra, phấn đấu kiềm chế lạm phát, ổn định vĩ mô, bảo đảm an sinh và tăng trưởng bền vững.

2. Ngân hàng Nhà nước:

- Chỉ đạo rà soát và kịp thời xử lý những bất cập trong hoạt động ngân hàng, bảo đảm phù hợp với tình hình và mục tiêu theo chỉ đạo của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ;

- Tiếp tục tập trung đáp ứng tốt nhu cầu vốn cho sản xuất, kinh doanh, cho các dự án có hiệu quả và có khả năng trả nợ đúng hạn; chú trọng cho vay lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, doanh nghiệp vừa và nhỏ, hộ sản xuất, hộ nghèo, đồng bào vùng khó khăn, lũ lụt. Kiểm soát tốc độ tăng tín dụng năm 2008 bằng các biện pháp phù hợp, đi đôi với nâng cao chất lượng tín dụng;

- Thực hiện các biện pháp để định hướng và ổn định lãi suất thị trường; trước mắt, không duy trì việc quy định lãi suất huy động trần; từng bước hướng tới thực hiện chính sách lãi suất thực dương theo cơ chế thị trường;

- Chủ trì cùng với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương và một số thành viên Hội đồng Tư vấn chính sách tài chính tiền tệ Quốc gia, bàn thống nhất các giải pháp nhằm kiểm soát tốt luồng vốn ngắn hạn, kể cả đầu tư gián tiếp nước ngoài vào Việt Nam, phấn đấu giảm thâm hụt cán cân vãng lai so với GDP và bảo đảm cán cân thanh toán tổng thể của nền kinh tế (báo cáo Thường trực Chính phủ trước ngày 15 tháng 4 năm 2008).

3. Bộ Tài chính:

- Chỉ đạo các cơ quan Thuế, Hải quan tăng cường phối hợp giữa với các lực lượng chức năng kiểm soát chặt chẽ nguồn thu, chống thất thu thuế, chống buôn lậu và gian lận thương mại. Xử lý các khoản nợ đọng thuế, chấn chỉnh công tác hoàn thuế. Phát hiện kịp thời những đối tượng có dấu hiệu gian lận thuế để bổ sung vào kế hoạch thanh tra, kiểm tra thuế;

- Điều chỉnh hợp lý thuế suất thuế nhập khẩu, thuế xuất khẩu đối với một số mặt hàng để góp phần hạn chế nhập siêu, bảo vệ tài nguyên, đảm bảo nguyên liệu cho sản xuất trong nước, bảo đảm cung cầu hàng hóa dịch vụ (báo cáo Thường trực Chính phủ trước ngày 15 tháng 4 năm 2008);

- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng tiêu chí phân loại, rà soát và đưa ra khỏi danh mục những dự án đầu tư không có hiệu quả hoặc hiệu quả thấp, không đủ thủ tục, chưa rõ nguồn vốn, để điều chuyển vốn giữa các dự án không có khả năng thực hiện hoặc thực hiện chậm sang các dự án có tiến độ triển khai tốt hơn (báo cáo Thường trực Chính phủ trước ngày 15 tháng 4 năm 2008);

- Tập trung huy động trái phiếu Chính phủ cho các dự án giao thông, thủy lợi, giáo dục, y tế tuyến huyện và cho vay học sinh, sinh viên phù hợp với tiến độ giải ngân;

- Thực hiện điều hành theo hướng tiết kiệm chi và tăng cường kiểm soát chi tiêu ngân sách, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn ngân sách. Xây dựng tiêu chí cụ thể về sắp xếp các khoản chi theo thứ tự ưu tiên, cắt giảm những khoản chi chưa thực sự cần thiết, cấp bách (hội nghị, hội thảo, tiếp khách, nghiên cứu khảo sát ở nước ngoài... tiết kiệm chi 10%); triệt để tiết kiệm xăng dầu, năng lượng (10% về lượng); không bổ sung kinh phí ngoài dự toán, trừ các nhiệm vụ cấp bách về quốc phòng, an ninh, phòng chống thiên tai, dịch bệnh và một số nhu cầu cấp thiết khác;

- Kiểm soát chặt việc ứng vốn; không xét duyệt chuyển nguồn chi sang năm sau đối với những nhiệm vụ không thực hiện hoặc thực hiện không hết dự toán (trừ các trường hợp cần thiết);

- Không sử dụng dự phòng ngân sách và nguồn tăng thu cho các nhiệm vụ chưa thật cần thiết; tập trung cho những nhiệm vụ cấp bách phát sinh như phòng chống và khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh; thực hiện chính sách hỗ trợ cho các đối tượng khó khăn, đối tượng chính sách và dự phòng phát sinh;

- Báo cáo Thường trực Chính phủ về tình hình hoạt động kinh doanh lĩnh vực chứng khoán, ngân hàng, tài chính của các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty Nhà nước;

- Tăng cường kiểm soát giá cả thị trường, giữ ổn định giá các mặt hàng: than, điện, xăng dầu, nước sạch sinh hoạt, cước vận chuyển hàng hóa bằng xe buýt, vé máy bay... đến hết tháng 6 năm 2008, sau đó sẽ có chỉ đạo tiếp. Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại, kiểm tra và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về giá;

- Thực hiện triệt để các giải pháp ổn định thị trường chứng khoán theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1909/VPCP-KTTH ngày 25 tháng 3 năm 2008;

- Xây dựng để ban hành các tiêu chí thành lập công ty chứng khoán, công ty quản lý quỹ nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của các công ty (báo cáo Thường trực Chính phủ trước ngày 15 tháng 4 năm 2008);

- Chủ trì phối hợp với Ngân hàng Nhà nước xây dựng cơ chế kiểm soát luồng vốn đầu tư gián tiếp nước ngoài.

4. Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các Bộ liên quan tính toán cân đối các mặt hàng chính và việc dự trữ quốc gia; đồng thời, tổ chức triển khai phương án bảo đảm giữ vững cân đối cung cầu các mặt hàng thiết yếu cho sản xuất và đời sống và phương án giảm nhập siêu (trước ngày 15 tháng 4 năm 2008).

5. Các Bộ, ngành và địa phương cần thường xuyên kiểm tra, đôn đốc chỉ đạo thực hiện tốt các biện pháp hỗ trợ ổn định đời sống nhân dân, tiếp tục thực hiện trợ giúp các đối tượng thuộc hộ nghèo, có thu nhập thấp bảo đảm an sinh xã hội và đời sống, sản xuất của nông dân.

6. Ngân hàng Nhà nước, Bộ Công Thương, Bộ Tài chính và các đơn vị liên quan thường xuyên cập nhập các thông tin, bảo đảm độ trung thực, chính xác và chuẩn bị nội dung báo cáo đánh giá kết quả thực hiện các giải pháp theo định kỳ 10 ngày, dự báo tình hình và đề xuất các giải pháp liên quan nhằm phục vụ công tác giao ban có hiệu quả hơn; đồng thời, chủ động cung cấp thông tin cho các cơ quan thông tin đại chúng, để đảm bảo tính khách quan, trung thực trong công tác thông tin tuyên truyền, tạo sự đồng thuận cao trong tất cả các cấp, các ngành, địa phương, doanh nghiệp, góp phần thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra, nhằm đưa nền kinh tế nước ta vượt qua khó khăn, phát triển ổn định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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