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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO UBND TỈNH AN GIANG 

Ngày 01/4/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã tiếp và làm việc với đồng chí Vương Bình Thạnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh An Giang về việc triển khai các dự án cơ sở hạ tầng giao thông trên địa bàn tỉnh.

Cùng dự buổi làm việc, về phía Bộ GTVT có lãnh đạo các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ: Vụ Kế hoạch Đầu tư, Vụ Vận tải, Vụ Tài chính, Cục Đường bộ VN, Văn phòng Bộ. Về phía tỉnh An Giang có Lãnh đạo các Sở GTVT, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng UBND tỉnh. 

Sau khi nghe Sở GTVT tỉnh An Giang báo cáo tình hình giao thông vận tải của tỉnh, Lãnh đạo UBND tỉnh trao đổi tình hình triển khai các dự án hạ tầng giao thông trên địa bàn và các kiến nghị của tỉnh liên quan đến việc triển khai các dự án hạ tầng giao thông; Thứ trưởng Bộ GTVT Ngô Thịnh Đức đã thống nhất với Lãnh đạo UBND tỉnh và có kết luận như sau: 

1. Việc bàn giao quốc lộ 91 đoạn đường đi qua nội ô thị xã Châu Đốc:
Bộ Giao thông vận tải thống nhất với đề xuất của UBND tỉnh bàn giao tuyến QL91 đoạn qua nội ô thị xã Châu Đốc (đoạn từ Km114 - Km123 + 770) cho UBND tỉnh quản lý và đầu tư theo quy hoạch của tỉnh. Giao Cục ĐBVN hoàn chỉnh các thủ tục trình Bộ có Quyết định bàn giao đoạn tuyến trên cho UBND tỉnh sớm. 

2. Về đề xuất của tỉnh (Văn bản số 989/UBND-XDCB ngày 27/3/2008) với Bộ GTVT về danh mục các dự án kêu gọi vốn đầu tư theo phương thức BOT, BTO, BT giai đoạn 2008 - 2020, Bộ Giao thông vận tải có ý kiến giải như sau:
+ Cầu Vàm Cống: Bộ GTVT đã cho lập dự án và đưa vào hạng mục sử dụng vốn vay của ngân hàng Phát triển Châu Á.

+ Sân Bay Châu Đốc: Hiện tại vị trí sân bay này chưa có trong quy hoạch sân bay đang trình Thủ tướng Chính phủ phê, giao Cục Hàng không Việt Nam nghiên cứu báo cáo khả năng bổ sung vào quy hoạch. 

+ Đường cao tốc Cần Thơ - An Giang - Phnômpênh: Bộ GTVT đã đưa vào quy hoạch mạng đường bộ cao tốc Việt Nam và đang trình Thủ tướng Chính phủ, khi được Chính phủ phê duyệt quy hoạch sẽ tiến hành triển khai.

+ Tuyến tránh thị xã Long Xuyên và đường tránh thị trấn Cái Dầu: Bộ ủng hộ chủ trương của tỉnh và thống nhất UBND tỉnh là cơ quan là nước có thẩm quyền, Tỉnh lập đề xuất dự án theo phương thức thu phí hoàn vốn trên QL91, xin chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ để kêu gọi các nhà đầu tư đầu tư dự án, Bộ sẽ hỗ trợ thẩm định thiết kế cơ sở và các vấn đề về kỹ thuật. 

+ Cảng Tân Châu: Thống nhất theo đề xuất của tỉnh đưa vào danh mục sử dụng vốn vay WB5 để sớm triển khai. 

+ Các hạng mục khác: Thống nhất theo đề nghị của tỉnh, đây là các tuyến đường do tỉnh quản lý, Bộ giao Vụ KHĐT xem xét dự thảo văn bản thỏa thuận danh mục dự án BOT để tỉnh có cơ sở triển khai các bước tiếp theo quy định của Nghị định 78/2007/NĐ-CP của Chính phủ. 

3. Về vấn đề trả lãi vay dự án QL91: Giao Vụ KHĐT nghiên cứu đề xuất hướng xử lý. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo đến các cơ quan có liên quan của Bộ và địa phương để biết và triển khai thực hiện.

 

	 
Nơi nhận: 
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức (để b/c);
- UBND tỉnh An Giang;
- Các Vụ: KH ĐT, Vận tải, TC;
- Các Cục: ĐBVN;
- Sở GTVT An Giang;
- Cục Hàng không VN;
- Lưu VT, KHĐT.
	TL. BỘ TRƯỞNG
CHÁNH VĂN PHÒNG 




Nguyễn Văn Công


 

