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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG BỘ GTVT NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP BÀN VỀ GIẢI PHÁP KẾT NỐI TẠI NÚT GIAO THÔNG VĨNH NGỌC - DỰ ÁN XÂY DỰNG CẦU NHẬT TÂN

Ngày 02/4/2008 tại văn phòng Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp bàn về việc triển khai các gói thầu Dự án xây dựng cầu Nhật Tân. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo và chuyên viên: Vụ kế hoạch đầu tư, Cục giám định & QLCL CTGT, Ban QLDA 85, tư vấn thiết kế, tư vấn thẩm tra dự án cầu Nhật Tân và Tổng công ty TVTK giao thông vận tải. 

Sau khi nghe Ban QLDA 85, Tổng công ty TVTK giao thông vận tải trình bày báo cáo về các phương án kết nối từ QL3 vào đường Nhật Tân - Nội Bài, tình hình triển khai các gói thầu, đề xuất điều chỉnh TKKT nút giao Vĩnh Ngọc thuộc gói thầu số 3 - dự án cầu Nhật Tân và các ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

I. GÓI THẦU SỐ 3 - DỰ ÁN CẦU NHẬT TÂN: 
- Do xuất hiện dự án đường nối cầu Nhật Tân với sân bay Nội Bài nên có sự điều chỉnh lại Thiết kế kỹ thuật của nút giao Vĩnh Ngọc theo hướng bỏ đường nối vào QL3 hiện tại và nối vào dự án đường nối Nhật Tân - Nội Bài. 

- Tư vấn dự án cầu Nhật Tân thiết kế điều chỉnh lại nút giao Vĩnh Ngọc chọn điểm kết thúc đường nối vào dự án đường Nhật Tân - Nội Bài theo nguyên tắc kinh phí có giá trị tương đương gói thầu số 3 chưa điều chỉnh (bao gồm cả cầu sông Thiếp). Thời gian đến tháng 4/2008 là phải hoàn thành hồ sơ thiết kế điều chỉnh để có cơ sở để làm việc với JBIC và hoàn thành hồ sơ mời thầu. Tháng 5/2008 phát hành hồ sơ mời thầu. 

- Giao cho Vụ KHĐT cùng Ban QLDA 85, TEDI làm việc với JBIC thống nhất để có cơ sở điều chỉnh lại thiết kế, phạm vi gói thầu số 3 dự án cầu Nhật Tân. 

II. DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG ĐƯỜNG NỐI CẦU NHẬT TÂN - SÂN BAY NỘI BÀI: 
- Tổng công ty TVTK giao thông vận tải hoàn thành lập dự án đầu tư đường nối từ cầu Nhật Tân đến sân bay Nội Bài trong tháng 5 để có cơ sở làm việc với JBIC.

Vụ KHĐT tham mưu cho lãnh đạo Bộ có văn bản lấy ý kiến thỏa thuận Bộ Xây dựng (trước ngày 15/4) và UBND TP Hà Nội (trước ngày 20/4) chấp thuận về việc bổ sung quy hoạch tuyến đường nối từ cầu Nhật Tân đến sân bay Nội Bài và triển khai thủ tục bổ sung tuyến này vào quy hoạch.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT xin thông báo để các đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.
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