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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT, CHỦ TỊCH UBATGTQG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH KHÁNH HÒA

Ngày 11/04/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT, Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông quốc gia Hồ Nghĩa Dũng đã có buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Khánh Hòa về các vấn đề liên quan đến lĩnh vực GTVT trên địa bàn tỉnh. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Khánh Hòa có đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Khánh Hòa, Giám đốc Ban Quản lý Khu Kinh tế Vân Phong. Về phía Bộ GTVT có đồng chí Trần Doãn Thọ - Thứ trưởng Bộ GTVT; các đồng chí đại diện lãnh đạo: Vụ Kế hoạch Đầu tư, Cục Giám định và QLCLCTGT, Văn phòng Bộ GTVT, Cục Hàng không Việt Nam, Cục Hàng hải Việt Nam, Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo tình hình giao thông vận tải của tỉnh Khánh Hòa, địa điểm đầu tư nhà máy thép liên hợp và việc triển khai dự án đầu tư cảng hàng không Cam Ranh, ý kiến của các đồng chí Lãnh đạo tỉnh và các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã thống nhất với các đồng chí Lãnh đạo tỉnh Khánh Hòa kết luận như sau:

1. Đối với vị trí nhà máy thép liên hợp
Đề nghị UBND tỉnh Khánh Hòa và các chủ đầu tư dự án tuân thủ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng tại Thông báo số 15/TB-VPCP ngày 23/01/2008. Vị trí nhà máy thép liên hợp không được ảnh hưởng đến khu dịch vụ hậu cần của cảng trung chuyển quốc tế Vân Phong. Bộ GTVT sẽ nghiên cứu chi tiết về vấn đề quy hoạch cảng và có trao đổi sau với UBND tỉnh Khánh Hòa.

2. Về dự án đầu tư tại Cảng Hàng không Cam Ranh
Hiện nay, Cụm cảng hàng không Miền Trung đã và đang thực hiện đầu tư các hạng mục: đài kiểm soát không lưu, đèn đêm, nhà ga hành khách. Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa cần tạo điều kiện để Cụm cảng hàng không Miền Trung hoàn thành việc đầu tư các dự án. Cụm cảng hàng không miền Trung cần đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án, phấn đấu hoàn thành các hạng mục công trình đúng tiến độ: đưa hệ thống đèn đêm vào khai thác trong tháng 05/2008; nhà ga hành khách – hoàn thành vào tháng 03/2009.

Giao Cục Hàng không Việt Nam hoàn chỉnh và trình duyệt Quy hoạch Cảng hàng không Cam Ranh, trong đó dự báo mức phát triển của Cảng hàng không trong 10 năm tới.

Bộ trưởng bộ GTVT ủng hộ quan điểm của UBND tỉnh Khánh Hòa, hoan nghênh các doanh nghiệp tìm hiểu nhu cầu đầu tư vào Cảng Hàng không Cam Ranh. Sau khi Cảng hàng không Cam Ranh hoàn thành giai đoạn 1, Bộ GTVT và UBND tỉnh Khánh Hòa tạo điều kiện để cho các doanh nghiệp thành lập công ty liên doanh nghiên cứu dự án đầu tư vào Cảng hàng không Cam Ranh trong các giai đoạn tiếp theo.

3. Về công tác bảo đảm an toàn giao thông
Đề nghị UBND tỉnh Khánh Hòa tiếp tục chỉ đạo triển khai Nghị quyết 32/2007/NQ-CP và Nghị quyết số 05/2008/NQ-CP của Chính phủ, đặc biệt chú ý tăng cường tuyên truyền, giáo dục người tham gia giao thông chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông và đội mũ bảo hiểm, kiên quyết cưỡng chế, xử phạt các hành vi vi phạm nhằm tăng cường ý thức cho người tham gia giao thông. Thực hiện triệt để có biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, giảm thiểu tai nạn giao thông.

Đối với việc quản lý phương tiện: Đề nghị UBND tỉnh Khánh Hòa tiếp tục chỉ đạo triệt để tinh thần Nghị quyết số 05/2008/NQ-CP, xây dựng chính sách hỗ trợ người lao động nghèo chuyển đổi phương tiện, tổ chức đăng ký, đăng kiểm xe cơ giới theo quy định. Thực hiện quản lý các phương tiện vận tải để tăng cường trách nhiệm của chủ phương tiện; quy định các tuyến và thời gian lưu thông đối với các phương tiện xe thô sơ, cơ giới 3 bánh ngoài trung tâm đô thị và các tuyến quốc lộ.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT và tỉnh Khánh Hòa để triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- BT Hồ Nghĩa Dũng (để b/c);
- Các TT: Trần Doãn Thọ; Lê Mạnh Hùng (nt);
- Tỉnh Ủy, HĐND, Đoàn ĐBQH & UBND tỉnh Khánh Hòa;
- Sở GTVT tỉnh Khánh Hòa;
- Các đơn vị dự họp;
- Lưu VT, TH (B)
	TL . BỘ TRƯỞNG
CHÁNH VĂN PHÒNG




Nguyễn Văn Công


 

