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CÔNG ĐIỆN KHẨN
BỘ TRƯỞNG BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
	Điện:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Bộ: Công thương, Công an, Giao thông vận tải


 

Hiện nay dịch Tai xanh ở lợn đang xảy ra ở một số địa phương, diễn biến rất phức tạp và nguy cơ lan rộng trong những ngày tới rất cao. Týp vi rút gây dịch Tai xanh bước đầu được xác định là týp mới chủng động lực cao, khác với týp vi rút chủng độc lực thấp Bắc Mỹ hoặc Châu Âu, vì vậy dịch Tai xanh đang xảy ra ở nước ta là đặc biệt nguy hiểm. Công tác phòng chống dịch Tai xanh hiện nay là vừa dập dịch ở các địa phương có dịch xảy ra, đồng thời ngăn chặn dịch lây lan đến những vùng chưa có dịch.

Việc vận chuyển lợn và sản phẩm lợn chưa qua xử lý, chế biến đi qua vùng có dịch Tai xanh ở lợn là một trong các nguyên nhân chủ yếu làm lây lan dịch Tai xanh giữa các địa phương, vì vậy Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu:

Tạm dừng vận chuyển lợn và các sản phẩm từ lợn chưa qua xử lý, chế biến chín đi qua các tỉnh đang có dịch Tai xanh, bao gồm các tỉnh đã công bố dịch trên địa bàn toàn tỉnh (Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh), kể từ ngày 25/4/2008 cho đến khi các tỉnh này công bố hết dịch trên địa bàn tỉnh.

Trong trường hợp bắt buộc phải vận chuyển lợn, sản phẩm từ lợn qua vùng có dịch thì phải thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 21 của Nghị định số 33/2005/NĐ-CP ngày 15/3/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Thú y, cụ thể là: Phải được phép của Ủy ban nhân dân tỉnh và chỉ được đi theo tuyến đường do Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh của tỉnh quy định và không được dừng phương tiện. Sau khi đi qua vùng dịch phương tiện phải được khử trùng tiêu độc ngay.

Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ: Công thương, Công an, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo các cơ quan chức năng thực hiện Công điện này.

Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề vướng mắc xin gửi văn bản về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để xử lý kịp thời./.
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