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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC NỘP 02 BỘ HỒ SƠ XIN CẤP CHỨNG CHỈ HÀNH NGHỀ HOẠT ĐỘNG XÂY DỰNG VÀ XIN CẤP GIẤY PHÉP THẦU XÂY DỰNG (ĐỐI VỚI NHÀ THẦU NƯỚC NGOÀI NHẬN THẦU CÁC GÓI THẦU THUỘC DỰ ÁN NHÓM B,C)

Căn cứ văn bản số 271/BXD-XL ngày 28 tháng 12 năm 2007 của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn cấp chứng chỉ hành nghề;
Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh thông báo cụ thể các quy định giải quyết số bộ hồ sơ đăng ký xin cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng và xin cấp giấy phép thầu xây dựng (đối với nhà thầu nước ngoài nhận thầu các gói thầu thuộc dự án nhóm B,C) như sau:
1. Đối với hồ sơ xin cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng, cá nhân khi nộp hồ sơ:
-Chứng chỉ hành nghề Kiến trúc sư hoạt động xây dựng: 02 bộ hồ sơ màu xanh

-Chứng chỉ hành nghề kỹ sư hoạt động xây dựng: 02 bộ hồ sơ màu xám

-Chứng chỉ hành nghề Giám sát thi công xây dựng công trình (cá nhân tốt nghiệp đại học, trên đại học): 02 bộ hồ sơ màu đỏ

-Chứng chỉ hành nghề Giám sát thi công xây dựng công trình (cá nhân tốt nghiệp cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp): 02 bộ hồ sơ màu vàng.

2. Đối với hồ sơ xin cấp giấy phép thầu xây dựng (đối với nhà thầu nước ngoài nhận thầu các gói thầu thuộc dự án nhóm B,C), khi nộp hồ sơ:
-Hồ sơ xin cấp giấy phép thầu đối với tổ chức: 01 bộ hồ sơ gốc và 01 bộ hồ sơ (phô tô copy)

-Hồ sơ xin cấp giấy phép thầu đối với cá nhân hoạt động tư vấn đầu tư xây dựng: 01 bộ hồ sơ gốc và 01 bộ hồ sơ (phô tô copy).

3. Đơn vị thụ lý hồ sơ: Phòng Quản lý Sản xuất kinh doanh – Sở Xây dựng.

4. Địa điểm tiếp nhận và hoàn trả hồ sơ: Bộ phận Tiếp nhận và hoàn trả hồ sơ – Sở Xây dựng.

5. Phòng Quản lý Sản xuất kinh doanh và Bộ phận tiếp nhận hồ sơ có trách nhiệm hướng dẫn và thụ lý hồ sơ theo quy định trên.

Văn phòng Sở Xây dựng thông báo các quy định về giải quyết số lượng bộ hồ sơ xin cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng và xin cấp giấy phép thầu xây dựng (đối với nhà thầu nước ngoài nhận thầu các gói thầu thuộc dự án nhóm B,C) đến các cá nhân và cơ quan, đơn vị biết và thực hiện kể từ ngày 25/4/2008./.
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