	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-----
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 102/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 23 tháng 4 năm 2008


 

THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG VỀ CHÍNH SÁCH NHÀ Ở TẠI CUỘC HỌP LẦN THỨ NHẤT CỦA BAN CHỈ ĐẠO

Ngày 18 tháng 4 năm 2008 tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở, đã chủ trì cuộc họp lần thứ nhất của Ban Chỉ đạo. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo. Sau khi nghe đồng chí Nguyễn Hồng Quân, Bộ trưởng Bộ Xây dựng, Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở báo cáo và ý kiến các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

Nhằm thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ và phục vụ kịp thời công tác chỉ đạo, điều hành của Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở, yêu cầu các Bộ, ngành và thành viên Ban Chỉ đạo thực hiện một số việc như sau:

1. Bổ sung 01 đồng chí lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham gia Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở.

Các cơ quan là thành viên Ban Chỉ đạo khẩn trương cử người tham gia Ban Chỉ đạo, gửi Bộ Xây dựng để trình Trưởng Ban Chỉ đạo quyết định.

Giao Bộ trưởng Bộ Xây dựng, Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở quyết định danh sách Tổ Thư ký và Tổ Chuyên gia liên ngành giúp việc cho Ban Chỉ đạo.

2. Trên cơ sở ý kiến tham gia của các thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở, Bộ Xây dựng hoàn thiện trình Trưởng Ban Chỉ đạo phê duyệt Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở.

3. Về Chương trình công tác năm 2008 của Ban Chỉ đạo, giao Bộ Xây dựng:

- Tiếp thu ý kiến thảo luận tại cuộc họp, hoàn thiện Chương trình công tác năm 2008 trình Trưởng Ban Chỉ đạo thông qua.

- Chuẩn bị nội dung cho cuộc họp đột xuất của Ban Chỉ đạo Trung ương về chính sách nhà ở trong tháng 5 năm 2008 cho ý kiến về Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn II.

- Hướng dẫn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành lập Ban Chỉ đạo chính sách nhà ở tại các địa phương.

- Chỉ đạo, đôn đốc và kiểm tra các đề án, chương trình trọng điểm đã được phê duyệt (Chương trình cải tạo chung cư cũ bị hư hỏng, xuống cấp theo Nghị quyết số 34/2007/NQ-CP ngày 03 tháng 7 năm 2007 của Chính phủ; Chương trình thí điểm đầu tư xây dựng nhà ở xã hội tại thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Bình Dương).

- Chủ trì xây dựng kế hoạch làm việc với các địa phương trọng điểm về việc triển khai thực hiện các chương trình nêu trên.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Xây dựng và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ; Phó TTg Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: Xây dựng, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Tư pháp, Lao động-Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, các Vụ: TH, KTTH, TTĐT
- Lưu VT, KTN (3b).
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