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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC LẬP VÀ QUẢN LÝ QUY HOẠCH XÂY DỰNG ĐÔ THỊ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
Thực hiện Chỉ thị số 09/2008/CT-TTg ngày 28/02/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác lập và quản lý quy hoạch xây dựng đô thị; chương trình phát triển đô thị năm 2008 của Ủy ban Nhân dân tỉnh; nhằm nâng cao chất lượng các đồ án quy hoạch xây dựng, tăng cường công tác quản lý, đảm bảo trật tự, kỷ cương xây dựng tại các đô thị trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế; Ủy ban Nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Xây dựng:
a) Chủ trì, phối hợp với Ủy ban Nhân dân thành phố Huế và các huyện tổ chức rà soát, kiểm tra các đồ án quy hoạch xây dựng đã được phê duyệt; lập bổ sung đối với các quy hoạch đã phê duyệt nhưng chưa ban hành Quy định quản lý quy hoạch theo đồ án được duyệt, hoàn thành trước ngày 30 tháng 6 năm 2008.
b) Tổ chức nghiên cứu, phổ biến, hướng dẫn việc lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch xây dựng theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng tại Thông tư 07/2008/TT-BXD ngày 07 tháng 4 năm 2008 về việc lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch xây dựng; hướng dẫn công tác lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch đảm bảo đúng thời gian quy định, đồng bộ về tổ chức không gian kiến trúc, hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị.
c) Tham mưu Ủy ban Nhân dân tỉnh phương án tổ chức lập đề án ngầm hóa hệ thống công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị đối với địa bàn thành phố Huế và Khu Kinh tế Chân Mây - Lăng Cô; báo cáo Ủy ban Nhân dân tỉnh trong năm 2008.
d) Kiểm tra, hướng dẫn Ủy ban Nhân dân thành phố Huế và các huyện công bố công khai các đồ án quy hoạch xây dựng đô thị đã được phê duyệt; cắm mốc giới ở thực địa theo quy định để người dân biết, thực hiện và giám sát việc thực hiện quy hoạch. Kiểm tra việc thực hiện quy hoạch tại các địa phương; kịp thời tham mưu Ủy ban Nhân dân tỉnh xử lý việc điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất và chuyển đổi chức năng sử dụng đất không đúng thẩm quyền và không phù hợp với quy hoạch xây dựng được duyệt (nếu có).
đ) Rà soát, bổ sung các quy định của địa phương trong công tác lập quy hoạch xây dựng và quản lý xây dựng theo quy hoạch, cấp phép xây dựng; có kế hoạch kiểm tra việc công khai và thực hiện các thủ tục hành chính về xây dựng tại các cơ quan quản lý đô thị cấp huyện, kịp thời tham mưu xử lý những sai phạm (nếu có).
e) Tổ chức các chương trình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kiến thức và kỹ năng quản lý cho cán bộ, công chức làm công tác quản lý trật tự xây dựng đô thị và các đơn vị tư vấn lập quy hoạch xây dựng; đảm bảo cán bộ làm công tác quản lý đô thị phải được tham gia tối thiểu 01 khóa bồi dưỡng do Ủy ban Nhân dân tỉnh hoặc cơ quan chuyên ngành tổ chức.
g) Chỉ đạo Thanh tra xây dựng làm việc với Ủy ban Nhân dân thành phố Huế và các huyện để tăng cường công tác thanh tra xây dựng, kiên quyết xử lý các hành vi vi phạm về trật tự xây dựng đô thị, khắc phục tình trạng xử phạt nhiều lần đối với công trình xây dựng vi phạm quy định nhưng vẫn tồn tại công trình; định kỳ (hàng quý) báo cáo tổng hợp cho Ủy ban Nhân dân tỉnh về tình hình và kết quả xử lý các vi phạm về trật tự xây dựng đô thị trên địa bàn tỉnh.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng, Ủy ban Nhân dân thành phố Huế, các huyện và các cơ quan liên quan cân đối và bố trí đủ vốn cho công tác lập quy hoạch xây dựng trong năm 2008.
3. Sở Nội vụ:
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương liên quan nghiên cứu phương án tăng cường biên chế, nâng cao năng lực của các cơ quan quản lý quy hoạch ở các cấp, đặc biệt tại các xã, phường, thị trấn; báo cáo UBND tỉnh trước ngày 30/6/2008.
b) Tham mưu Ủy ban Nhân dân tỉnh triển khai Quyết định số 11/2008/QĐ-TTg ngày 16/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế, chính sách đặc thù trong quản lý, phát triển kinh tế - xã hội đối với thành phố Huế (đô thị loại I) trực thuộc tỉnh Thừa Thiên Huế.
4. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung tâm Bảo tồn Di tích Cô đô Huế: Tổ chức thực hiện hoàn thành việc khoanh vùng, cắm mốc bảo vệ đối với các khu di tích do đơn vị mình quản lý trên địa bàn tỉnh; báo cáo Ủy ban Nhân dân tỉnh kết quả thực hiện trước 31/5/2008.
5. Ủy ban Nhân dân thành phố Huế và các huyện:
a) Chỉ đạo tăng cường kiểm tra việc thực hiện xây dựng công trình theo quy hoạch được duyệt, giấy phép xây dựng; rà soát tình hình xây dựng không phép, sai phép trên địa bàn; chủ động xử lý nghiêm và kịp thời theo thẩm quyền đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm trật tự xây dựng; định kỳ (hàng quý) báo cáo Ủy ban Nhân dân tỉnh và Sở Xây dựng về tình hình vi phạm, xử lý vi phạm trật tự xây dựng đô thị trên địa bàn.
b) Chỉ đạo Phòng quản lý đô thị và các cơ quan quản lý xây dựng cấp huyện lập Quy chế quản lý Kiến trúc đô thị cấp II (kể cả các khu vực đặc thù và các khu chức năng đô thị); trình duyệt theo quy định; hoàn thành trước 30/6/2008.
Công tác lập và quản lý quy hoạch xây dựng đô thị là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Chương trình phát triển đô thị năm 2008. Yêu cầu Giám đốc các sở; Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban Nhân dân thành phố Huế và các huyện triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị này. Sở Xây dựng có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra việc thực hiện và định kỳ hàng quý báo cáo Ủy ban Nhân dân tỉnh tình hình thực hiện Chỉ thị./.
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