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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT, CHỦ TỊCH UBATGTQG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH HÀ GIANG

Ngày 03/04/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT, Chủ tịch Ủy ban An toan giao thông quốc gia Hồ Nghĩa Dũng đã có buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Hà Giang về các vấn đề liên quan đến lĩnh vực GTVT trên địa bàn tỉnh. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Hà Giang có các đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh, Giám đốc Sở Giao thông vận tải tỉnh Hà Giang. Về phía Bộ GTVT có các đồng chí đại diện lãnh đạo: Vụ Kế hoạch đầu tư, Cục Giám định và QLCLCTGT, Văn phòng Bộ GTVT.

Sau khi nghe báo cáo tình hình giao thông vận tải của tỉnh Hà Giang, ý kiến của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh và các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã thống nhất với các đồng chí Lãnh đạo tỉnh Hà Giang kết luận như sau:

1. Về đề nghị mở rộng tuyến tránh Quốc lộ 2
- Tuyến tránh thị xã Hà Giang – Quốc lộ 2 đã được UBND tỉnh Hà Giang chuẩn bị đầu tư và lập dự án. Đề nghị UBND tỉnh Hà Giang bổ sung hệ thống đường gom hai bên đường khi quy hoạch các khu đô thị đấu nối vào tuyến tránh Quốc lộ 2.

- Về nguồn vốn: Hiện nay chưa có điều kiện bố trí nguồn vốn để thực hiện dự án. Để  giải quyết vấn đề về vốn thực hiện dự án thực hiện một trong hai phương án sau:

+ Trường hợp chuyển tuyến tránh Quốc lộ 2 thành đường đô thị của thị xã Hà Giang, UBND tỉnh Hà Giang báo cáo Chính phủ để thực hiện đầu tư dự án. Bộ GTVT ủng hộ và phối hợp với UBND tỉnh báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định.

+ Trường hợp giữ nguyên là đường quốc lộ phải chờ vốn trái phiếu Chính phủ.

2. Về công tác bảo đảm an toàn giao thông 
Đề nghị UBND tỉnh Hà Giang tiếp tục chỉ đạo triển khai Nghị quyết 32/2007/NQ-CP và Nghị quyết số 05/2008/NQ-CP của Chính phủ, đặc biệt chú ý tăng cường tuyên truyền, giáo dục người tham gia giao thông chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông, kiên quyết cưỡng chế, xử phạt các hành vi vi phạm nhằm tăng cường ý thức cho người tham gia giao thông. Thực hiện triệt để các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, giảm thiểu tai nạn giao thông.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT và tỉnh Hà Giang để triển khai thực hiện./.
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