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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT, CHỦ TỊCH UBATGTQG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH PHÚ YÊN

Ngày 18/04/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT, Chủ tịch Ủy ban An toan giao thông quốc gia Hồ Nghĩa Dũng đã có buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Phú Yên về các vấn đề liên quan đến lĩnh vực GTVT trên địa bàn tỉnh. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Phú Yên có các đồng chí: Đào Tấn Lộc – Bí thư Tỉnh ủy, Phạm Ngọc Chi – Chủ tịch UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Phú Yên. Về phía Bộ GTVT có các đồng chí đại diện lãnh đạo: Vụ Kế hoạch đầu tư, Cục Đường bộ Việt Nam, Cục Giám định và QLCLCTGT, Văn phòng Bộ GTVT, Cục Hàng không Việt Nam, Tổng công ty Hàng không Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo tình hình giao thông vận tải của tỉnh Phú Yên, ý kiến của đồng chí Lãnh đạo  tỉnh và các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã thống nhất với các đồng chí Lãnh đạo tỉnh Phú Yên kết luận như sau:

1. Đối với Dự án đầu tư nâng cấp Quốc lộ 25
Tuyến Quốc lộ 25 là tuyến giao thông quan trọng đối với tỉnh Phú Yên và các tỉnh duyên hải Nam Trung Bộ và Tây Nguyên. Hiện nay đoạn tuyến qua tỉnh Phú Yên đã bị xuống cấp. Trước mắt, giao Cục Đường bộ Việt Nam sử dụng nguồn vốn duy tu, bảo dưỡng để sửa chữa những điểm hư hỏng, đảm bảo an toàn giao thông trên tuyến.

Giao Vụ KHĐT hoàn chỉnh các thủ tục đăng ký nguồn vốn trái phiếu chính phủ giai đoạn đến năm 2012 để thực hiện đầu tư dự án. Bộ GTVT phối hợp với tỉnh Phú Yên báo cáo Chính phủ trình Quốc hội để đưa dự án vào danh mục Trái phiếu Chính phủ.

2. Về việc đầu tư dự án hầm đường bộ qua đèo Cả theo hình thức BOT và việc đầu tư đường dẫn hai đầu hầm theo hình thức BT
2.1. Việc đầu tư dự án hầm đường bộ qua đèo Cả

Dự án xây dựng hầm đường bộ qua đèo Cả là dự án lớn, mang tính cấp thiết nhằm đảm bảo an toàn giao thông, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Về nguyên tắc, Bộ GTVT đồng ý xây dựng hầm đường bộ qua đèo Cả theo hình thức BOT. Do Dự án hầm đường bộ qua đèo Cả chưa có trong danh mục đầu tư BOT, Bộ GTVT yêu cầu Nhà đầu tư trình Cục Đường bộ Việt Nam đề xuất dự án theo quy định tại Nghị định số 78/2007/NĐ-CP của Chính phủ và trình Bộ GTVT. Bộ GTVT sẽ chủ trì cùng với Cục Đường bộ Việt Nam và các cơ quan liên quan xem xét cho ý kiến để có cơ sở triển khai các bước tiếp theo.

2.2. Về việc đầu tư đường dẫn hai đầu hầm đèo Cả theo hình thức BT

Bộ GTVT ủng hộ nhà đầu tư thực hiện dự án theo hình thức BT. Về thời điểm hoàn trả vốn BT cho nhà đầu tư, đề nghị UBND tỉnh Phú Yên phối hợp với Bộ GTVT báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định trước khi thực hiện.

3. Về việc tăng chuyến bay đến Cảng hàng không Tuy Hòa
Về đề nghị tăng chuyến bay từ thành phố Hồ Chí Minh – Tuy Hòa (và ngược lại) lên 05 chuyến/tuần bắt đầu từ tháng 07/2008, giao Tổng công ty Hàng không Việt Nam nghiên cứu triển khai để đáp ứng yêu cầu phát triển của địa phương và bảo đảm hiệu quả kinh doanh.

Đề nghị địa phương ủng hộ và tạo điều kiện cho Tổng công ty Hàng không Việt Nam.

4. Về việc đầu tư Cảng hàng không Tuy Hòa
Bộ GTVT hoan nghênh tỉnh Phú Yên trong việc đề xuất đầu tư nâng cấp sân bay Tuy Hòa theo hình thức BOT. Tuy nhiên, việc đầu tư theo hình thức BOT đối với cảng hàng không nội địa là vấn đề mới, Bộ GTVT ủng hộ và sẽ báo cáo Chính phủ xin chủ trương.

Giao Cục Hàng không Việt Nam trực tiếp làm việc với các nhà đầu tư về đề xuất dự án và có báo cáo trình bộ GTGT xem xét.

5. Về công tác bảo đảm an toàn giao thông 
Đề nghị UBND tỉnh Phú Yên tiếp tục chỉ đạo triển khai Nghị quyết 32/2007/NQ-CP và Nghị quyết số 05/2008/NQ-CP của Chính phủ, đặc biệt chú ý tăng cường tuyên truyền, giáo dục người tham gia giao thông chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông và đội mũ bảo hiểm, kiên quyết cưỡng chế, xử phạt các hành vi vi phạm nhằm tăng cường ý thức cho người tham gia giao thông. Thực hiện triệt để các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, giảm thiểu tai nạn giao thông.

Đối với việc quản lý phương tiện: Đề nghị UBND tỉnh Phú Yên tiếp tục chỉ đạo triệt để để trên tinh thần Nghị quyết số 05/2008/NQ-CP, xây dựng chính sách hỗ trợ người lao động nghèo chuyển đổi phương tiện, tổ chức đăng ký, đăng kiểm xe cơ giới theo quy định. Thực hiện quản lý các phương tiện vận tải để tăng cường trách nhiệm của chủ phương tiện; quy định các tuyến và thời gian lưu thông đối với các phương tiện xe thô sơ, xe cơ giới 3 bánh ngoài trung tâm đô thị và các tuyến quốc lộ.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT và tỉnh Phú Yên để triển khai thực hiện./.
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