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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHONG TẶNG DANH HIỆU CHIẾN SĨ THI ĐUA TOÀN QUỐC

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2003 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng;
Xét đề nghị của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai (Tờ trình số 10313/TTr-UBND  ngày 18 tháng 12 năm 2007) và Trưởng ban Ban Thi đua-Khen thưởng Trung ương (Tờ trình số 436/TTr-BTĐKT ngày 16 tháng 4 năm 2008),
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phong tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua toàn quốc cho:

1. Ông Trần Trung Nhân, Chuyên viên Ban Nội chính Tỉnh ủy Đồng Nai;

2. Ông Phạm Văn Sáng, Giám đốc Sở Khoa học-Công nghệ tỉnh Đồng Nai;

3. Ông Trịnh Hoàng Ân, Chủ tịch Hội đồng quản trị, Giám đốc Công ty Trách nhiệm hữu hạn một thành viên Xây dựng và Sản xuất vật liệu xây dựng Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai;

4. Bà Nguyễn Thị Thu, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai;

Đã có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước, góp phần vào sự nghiệp xây dựng Chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc.

Điều 2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai, Trưởng ban Ban Thi đua-Khen thưởng Trung ương, các cá nhân có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- UBND tỉnh Đồng Nai;
- Ban Thi đua-Khen thưởng TW;
- VPCP: BTCN Nguyễn Xuân Phúc;
- TTĐT;
- Lưu: Văn thư, TCCV (3b). 
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