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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC BỘ GTVT NGÔ THỊNH ĐỨC VỀ BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO UBND TỈNH BẠC LIÊU VỀ CÁC DỰ ÁN XÂY DỰNG GIAO THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Ngày 18/4/2008, Thứ trưởng thường trực Bộ GTVT Ngô Thịnh Đức đã đi kiểm tra làm việc với lãnh đạo UBND tỉnh Bạc Liêu về các dự án xây dựng giao thông của Bộ trên địa bàn tỉnh, tham dự có đồng chí Phạm Hoàng Bê phó chủ tịch UBND tỉnh Bạc Liêu, đồng chí Lưu Phước Lượng phó Ban chỉ đạo Tây Nam bộ, Đại diện đoàn ĐBQH tỉnh Bạc Liêu, các cơ quan trực thuộc Bộ GTVT: Vụ KHĐT, Cục GĐ&QLCLCTGT, Văn phòng Bộ, Ban QLDA1, Ban QLDA18, Ban QLCDAGT9, Ban QLDA Mỹ Thuận; về phía địa phương có sự tham dự của các Sở KHĐT, Sở GTVT, Sở Xây dựng, Sở Tài chính, UBND các huyện nơi có tuyến đi qua.

Sau khi nghe lãnh đạo các Ban QLDA và Sở GTVT Bạc Liêu báo cáo tình hình triển khai thực hiện các dự án xây dựng công trình giao thông trên địa bàn; ý kiến phát biểu của đồng chí phó Chủ tịch UBND, đồng chí phó Ban chỉ đạo Tây Nam bộ và lãnh đạo các cơ quan, đơn vị liên quan. Thay mặt Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức cám ơn địa phương đã hỗ trợ cho các đơn vị thực hiện nhiệm vụ tại các dự án giao thông của Bộ trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua. Về  giải quyết các nội dung có liên quan, Thứ trưởng kết luận như sau:

1. Dự án cầu QL1 giai đoạn III:

- Đề nghị tỉnh ưu tiên hoàn thành trong tháng 5/2008 đối với việc GPMB các cầu Dự án QL1 – giai đoạn III để sớm triển khai thi công vì khả năng chịu tải của các cầu cũ đã rất yếu, trong đó đặc biệt ưu tiên trước cầu Hộ Phòng.

- Đồng ý với đề xuất của Sở GTVT: không bổ sung thêm GPMB với 2 cầu (Xã Bảo, Cái Dày) vì rất phức tạp. Yêu cầu Ban QLCDA 18 chỉ đạo tư vấn lập hồ sơ điều chỉnh TKKT trong phạm vi mực nước sông cho phép trình Bộ phê duyệt.

2. Dự án Nam Sông Hậu:

- Đoạn 159m nối với QL1A đã được bổ sung vào dự án, giao cho Ban QLDA Mỹ Thuận làm việc cụ thể với địa phương để xem xét lại việc điều chỉnh thiết kế tim tuyến trên nguyên tắc theo phương án đề nghị của địa phương nhưng không phải giải tỏa thêm.

- Đoạn tuyến trên TL38 và cầu Bạc Liêu 2: Đề nghị UBND tỉnh tập trung xử lý các vướng mắc để bàn giao mặt bằng trong tháng 5/2008. Về kinh phí hỗ trợ chênh lệch giá đất cho các hộ dân vào khu tái định cư giao Cục Giám định & QLCLCTGT dự thảo văn bản gửi Bộ Tài chính chấp thuận.

3. Tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp:

- Đoạn tuyến dài 59Km qua địa phận tỉnh Bạc Liêu đã cơ bản GPMB xong, đề nghị Ban QLCDA GT9 chỉ đạo các đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ để hoàn thành trong năm 2008.

- Hạng mục cầu Phó Sinh 2 và cầu Phước Long Ban QLCDAGT9 đã đưa vào điều chỉnh dự án và sẽ triển khai xây dựng sớm.

4. Dự án khôi phục Quốc lộ 1A:

- Việc mở rộng đoạn cửa ngõ phía Bắc Thị xã Bạc Liêu (dài khoảng 4Km) Bộ trưởng đã chấp thuận cho lập dự án và giao cho Cục ĐBVN làm chủ đầu tư và bố trí nguồn vốn.

- Việc bổ sung hệ thống cống dọc, điện chiếu sáng qua 03 thị trấn: Thực hiện kết luận của Bộ trưởng làm việc với UBND tỉnh Bạc Liêu, Cục Giám định & QLCLCTGT đã tổ chức kiểm tra và báo cáo Bộ chấp thuận đề xuất bổ sung điện chiếu sáng tại 3 thị trấn (các huyện Vĩnh Lợi, Hòa Bình và Giá Rai), đồng ý cho xây dựng, lắp đặt mỗi thị trấn 3km; cho bổ sung xây dựng rãnh dọc hoàn chỉnh tại các thị trấn nêu trên; thống nhất với địa phương không bổ sung cống ngang tại địa phận xã Tân Thạnh theo đề nghị của Tỉnh trước đây. Giao Ban QLDA1 cho triển khai thiết kế và dự thảo văn bản trình Bộ ký gửi Ngân hàng Thế giới chấp thuận khoản vay bổ sung.

5. Tuyến Gành Hào – Giá Rai – Cạnh Dền: Đồng ý bổ sung đưa vào điều chỉnh mạng đường bộ Việt Nam. UBND tỉnh có văn bản đề nghị Bộ ký thỏa thuận để tỉnh lập dự án theo quy mô đường quốc lộ (Bnền = 9m; Bmặt = 6m; các cầu trên tuyến khổ 9m).

6. Hành lang bảo vệ đường bộ:

Trong tương lai đoạn từ Cần Thơ – Cà Mau sẽ triển khai xây dựng đường cao tốc theo hướng tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp. Bộ đề nghị UBND tỉnh quản lý chặt chẽ hành lang bảo vệ đường bộ, tránh tình trạng tái lấn chiếm; đồng thời tránh quy hoạch các khu dân cư, đô thị,… dọc theo tuyến Nam Sông Hậu, đặc biệt là tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp.

7. Các vấn đề khác:

- Giao cho Tổng giám đốc các Ban QLDA chỉ đạo các nhà thầu triển khai thi công quyết liệt, đồng thời kiên quyết xử lý các nhà thầu vi phạm tiến độ. Các Ban QLDA cùng với HĐĐB các địa phương lập biên bản xác định thời điểm bàn giao mặt bằng để làm cơ sở điều chỉnh giá và xử lý nhà thầu vi phạm.

- Giao cho Công ty QL&SCĐB719 bố trí lực lượng trực gác cầu yếu lưu ý hạn chế tải trọng và tốc độ xe chạy, đảm bảo cự ly giãn cách giữa các xe khi lưu thông qua cầu.

- Trải BTN đảm bảo giao thông đoạn đường hai đầu cầu Hộ Phòng hiện hữu: Bộ giao cho Khu QLĐBVII (Cục ĐBVN) thực hiện.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ xin thông báo những nội dung kết luận của Thứ trưởng Thường trực để các Vụ, Cục và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.
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