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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC BỘ GTVT NGÔ THỊNH ĐỨC VỀ BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO UBND TỈNH CÀ MAU VỀ CÁC DỰ ÁN XÂY DỰNG GIAO THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Ngày 18/4/2008, Thứ trưởng thường trực Bộ GTVT Ngô Thịnh Đức đã đi kiểm tra làm việc với lãnh đạo UBND tỉnh Cà Mau về các dự án xây dựng giao thông của Bộ trên địa bàn tỉnh, tham dự có đồng chí Bùi Công Bửu chủ tịch UBND tỉnh Cà Mau, đồng chí Dương Tiến Dũng phó chủ tịch UBND tỉnh Cà Mau, đồng chí Lưu Phước Lượng phó Ban chỉ đạo Tây Nam bộ, Đại diện đoàn ĐBQH tỉnh Cà Mau, các cơ quan trực thuộc Bộ GTVT: Vụ KHĐT, Cục GĐ&QLCLCTGT, Văn phòng Bộ, Ban QLDA1, Ban QLCDAGT9, về phía địa phương có sự tham dự của các Sở KHĐT, Sở GTVT, Sở Xây dựng, Sở Tài chính, UBND các huyện nơi có tuyến đi qua.

Sau khi nghe lãnh đạo các Ban QLDA và Sở GTVT tỉnh Cà Mau báo cáo tình hình triển khai thực hiện các dự án xây dựng công trình giao thông trên địa bàn của tỉnh; ý kiến phát biểu của đồng chí Chủ tịch, phó Chủ tịch UBND,  đồng chí phó Ban chỉ đạo Tây Nam bộ và lãnh đạo các cơ quan, đơn vị liên quan. Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức cám ơn địa phương đã hỗ trợ cho các đơn vị thực hiện nhiệm vụ tại các dự án giao thông của Bộ trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua. Về  giải quyết các vấn đề cụ thể cho dự án và đề nghị Tỉnh, Thứ trưởng kết luận như sau:

1. Dự án khôi phục QL1A (WB3): Đề nghị Ban QLDA1 phối hợp với địa phương giải quyết dứt điểm những tồn tại, vướng mắc trong công tác GPMB để bàn giao dự án vào ngày 15/8/2008.

2. Dự án cầu Gành Hào 2:

Đề nghị UBND tỉnh tập trung xử lý các vướng mắc để bàn giao mặt bằng cầu Gành Hào 2 để có thể khởi công vào tháng 8/2008. Bộ ủng hộ phương án xây dựng khu tái định cư và đề nghị tỉnh triển khai sớm.

3. Sáu cầu trên đoạn Đầm Cùng – Năm Căn:

Đề nghị tỉnh đôn đốc HĐĐB các địa phương tập trung xử lý dứt điểm mặt bằng trong tháng 4/2008. Ban QLDA yêu cầu nhà thầu có mặt bằng cầu nào phải triển khai thi công ngay cầu đó.

4. Tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp:

Hiện nay còn vướng khoảng 1,2km đoạn nằm trong TP. Cà Mau chủ yếu là các mái che tạm, đề nghị Tỉnh động viên nhân dân bàn giao sớm cho đơn vị thi công, nếu vẫn còn vướng mắc trước mắt Ban QLDA chỉ đạo nhà thầu thi công trước phần lòng đường đã có mặt bằng. Các hạng mục vỉa hè, thoát nước sẽ thi công sau.

5. Quốc lộ 63:

Bộ đồng ý cho lập dự án đầu tư mở rộng theo quy mô nền đường rộng 9m, mặt đường rộng 7m và giao cho Sở GTVT Cà Mau làm chủ đầu tư đoạn tuyến trên địa phận tỉnh Cà Mau, Sở GTVT Kiên Giang làm chủ đầu tư đoạn tuyến trên địa phận tỉnh Kiên Giang. UBND tỉnh Cà Mau phối hợp với tỉnh Kiên Giang có văn bản đề nghị chính thức về việc giao Chủ đầu tư dự án.

6. Các đoạn kênh trong nội ô TP. Cà Mau:

Tỉnh đã có văn bản gửi Bộ GTVT, Cục Đường sông Việt Nam có ý kiến sớm trình Bộ, về nguyên tắc ủng hộ đề nghị của UBND tỉnh giao các đoạn kênh trong khu vực nội ô TP. Cà Mau cho địa phương quản lý về đã có tuyến đường sông tránh TP. Cà Mau.

7. Về đề nghị của địa phương cho triển khai Dự án cầu U Minh thuộc Dự án WB5: Bộ đã có ý kiến đồng ý giao Ban QLDA1 giải quyết thủ tục với WB để sớm triển khai.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ xin thông báo những nội dung kết luận của Thứ trưởng Thường trực để các Vụ, Cục và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.
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