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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân thị xã Hồng Lĩnh

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 88/UBND-QLĐT ngày 07/4/2008 của UBND thị xã Hồng Lĩnh về việc phân loại đô thị thị xã Hồng Lĩnh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thị xã Hồng Lĩnh đã được thành lập theo Quyết định số 67-HĐBT ngày 02/3/1992 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ); ngày 05/10/2001 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 72/2001/NĐ-CP về việc phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị, trong đó quy định các tiêu chuẩn về vị trí, chức năng; kinh tế xã hội; hạ tầng kỹ thuật - xã hội; quy mô dân số đô thị,… để xác định loại đô thị và cấp quản lý hành chính đô thị. Do vậy việc đánh giá đô thị thuộc loại nào thì cần phải căn cứ vào các tiêu chuẩn, tiêu chí đã được quy định tại Nghị định số 72/2001/NĐ-CP của Chính phủ để xác định. 

Để đảm bảo cho Thị xã Hồng Lĩnh có điều kiện phát triển, phát huy được tối đa các tiềm năng, thế mạnh của mình thì việc lập chương trình đầu tư xây dựng phát triển đô thị là rất cần thiết, nhằm xác định những mặt mạnh, mặt yếu của hiện trạng đô thị và đề ra phương hướng khắc phục, phát triển theo chương trình đầu tư xây dựng phát triển đô thị sau khi được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Uỷ ban nhân dân thị xã Hồng Lĩnh tổ chức thực hiện./.
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