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	Kính gửi:
	- Vụ Đối ngoại – Văn phòng Chủ tịch nước,
- Vụ Hợp tác quốc tế - Văn phòng Chính phủ;
- Vụ Đối ngoại – Văn phòng Quốc hội,
- Văn phòng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Thời gian gần đây, cơ quan đại diện của ta ở một số nước Đông Âu phản ánh một số trường hợp cán bộ ta mang hộ chiếu ngoại giao, hộ chiếu công vụ đi công tác tới các nước Đông Âu mà ta đã ký Hiệp định miễn thị thực (HĐMTT) song phương như Hung-ga-ry, Cộng hòa Séc … khi quá cảnh ở Paris hoặc Frankfurt để bay tiếp sang những nước này đã không được làm thủ tục quá cảnh lên máy bay và phải quay trở lại Việt Nam do không có thị thực quá cảnh của Pháp hoặc Đức.

Danh sách cụ thể những nước Đông Âu đã giao nhập không gian Schengen như sau: Séc, Lithuania, E-xtô-ni-a, Xlô-ve-nia, Hung-ga-ry, Ba Lan, Lát-vi-a, Xlô-va-ki-a, Ai-xơ-len, Lúc-xăm-bua, Na Uy, Hà Lan, Bồ Đào Nha, Tây Ban Nha, Thụy Điển, Đảo Síp, Malta, Thụy Sỹ.

Để tránh xảy ra tình trạng nêu trên, khi cử cán bộ đi công tác các nước Đông Âu nay đã gia nhập không gian Schengen và có ký HĐMTT như Séc, Xlô-va-ki-a và Hung-ga-ry, Cục Lãnh sự Bộ Ngoại giao khuyến nghị Quý Cơ quan thu xếp cho cán bộ quá cảnh qua một nước thứ ba không nằm trong không gian Schengen mà từ đó có thể bay thẳng tới nước cần đi công tác (ví dụ quá cảnh qua Băng Cốc hoặc Hồng Công). Trường hợp phải quá cảnh tại một nước thứ 3 nằm trong không gian Schengen, Ví dụ quá cảnh tại Pháp (trừ hộ chiếu ngoại giao), Đức thì bắt buộc phải xin thị thực quá cảnh của nước đó trước tại Hà Nội.

Cục Lãnh sự Bộ Ngoại giao xin thông báo để các Quý Cơ quan biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, PL.
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