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	Số: 69/BXD-KHTC
V/v: Báo cáo chuẩn bị nội dung hội nghị doanh nghiệp. 
	Hà Nội, ngày 06 tháng 5 năm 2008


 

	Kính gửi: 
	- Các doanh nghiệp thuộc Bộ,
- Tổng công ty công nghiệp xi măng Việt Nam.


 

Để chuẩn bị cho việc tổ chức Hội nghị doanh nghiệp năm 2008 về tình hoạt động sản xuất kinh doanh, đầu tư phát triển, đổi mới doanh nghiệp của các doanh nghiệp thuộc Bộ và Tổng công ty công nghiệp xi măng Việt Nam (dự kiến tổ chức vào 15/5/2008), Bộ Xây dựng yêu cầu các doanh nghiệp báo cáo toàn diện tình hình hoạt động của đơn vị mình gồm các nội dung chủ yếu sau:

1. Báo cáo về tình hình sản xuất kinh doanh 
- Kết quả rà soát kế hoạch sản xuất kinh doanh năm 2008.
- Tình hình sản xuất kinh doanh quí I/2008 và 4 tháng đầu năm 2008.
2. Báo cáo tình hình triển khai các dự án đầu tư phát triển
- Tình hình thực hiện đầu tư giai đoạn 2005 – 2007 (theo tinh thần công văn số 52/BXD-KHTK ngày 28/3/2008), đánh giá kết quả đạt được những mặt hạn chế, khó khăn, phân tích hiệu quả các dự án hoàn thành.
- Tình hình rà soát các dự án thực hiện đầu tư năm 2008 (theo tinh thần Chỉ thị 03/2008/CT-BXD ngày 31/3/2008; Công văn số 50/BXD-KHTK ngày 25/3/2008) phân tích tính khả thi của các dự án đang triển khai, lý do đình hoãn hoặc giãn tiến độ dự án; hoặc những dự án cần tập trung đẩy nhanh tiến độ. Kết quả thực hiện đầu tư Quí I/2008.
3. Báo cáo về công tác tài chính
- Báo cáo số liệu tài chính chính thức theo báo cáo quyết toán hợp nhất năm 2007 đã được phê duyệt về các nội dung chủ yếu sau: 
+ Tổng doanh thu, lợi nhuận, số nộp ngân sách.
+ Tỷ suất lợi nhuận (sau thuế) trên doanh thu, tỷ suất lợi nhuận (sau thuế) trên vốn chủ sở hữu, doanh thu trên tổng tài sản, tình hình công nợ (nợ dài hạn, ngắn hạn) so với tổng tài sản, khả năng thanh toán nợ ngắn hạn, dài hạn...
- Đánh giá chung tình hình công tác tài chính doanh nghiệp.
4. Báo cáo về công tác đổi mới doanh nghiệp
- Tình hình cử người đại diện phần vốn Nhà nước tại các doanh nghiệp đã cổ phần hóa.
- Tình hình phân công, phân cấp trong các quan hệ Công ty Mẹ – Công ty Con.
- Đánh giá kết quả cổ phần hoá của doanh nghiệp (Tổng thặng dư vốn thu về sau cổ phần hoá, giá trị vốn nhà nước tại doanh nghiệp, tỷ lệ phần vốn góp nhà nước tại doanh nghiệp, hiệu quả, lợi tức...).
- Kế hoạch và kiến nghị các bước tiếp theo trong công tác đổi mới doanh nghiệp.
- Báo cáo tình hình thực hiện chế độ báo cáo tài chính, thống kê (theo Quyết định số 975/QĐ-BXD ngày 4/7/2007).
Để các nội dung trao đổi, bàn bạc tại Hội nghị doanh nghiệp thiết thực và có hiệu quả, đề nghị các đồng chí Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, các Tổng công ty và Giám đốc Công ty độc lập thuộc Bộ chỉ đạo các phòng nghiệp vụ chuyên môn chuẩn bị báo cáo theo nội dung trên để báo cáo tại Hội nghị doanh nghiệp, đồng thời gửi báo cáo về Bộ Xây dựng (Vụ Kế hoạch – Tài chính) trước ngày 12/5/2008 để tổng hợp./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng, các Thứ trưởng (để b/c);
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