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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1135/BTC-CST ngày 25/01/2008 của Bộ Tài chính chuyển công văn không số ngày 22/11/2007cảu Công ty Cổ phần Nồi hơi Việt nam hỏi về chính sách thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điển 1, mục VI phần B Thông tư 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của BộTài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về việc in và sử dụng hoá đơn hướng dẫn:
“1.1- Tổ chức, cá nhân khi bán hàng, trao đổi hàng hoá, dịch vụ phải lập hoá đơn theo quy định và giao cho khách hàng”
Tại điểm 1, mục IV phần B Thông tư 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của BỘ tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:
“- Trường hợp chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất cùng với cơ sở hạ tầng, công trình kiến trúc trên đất nếu tách riêng được số tiền nhượng bán công trình kiến trúc trên đất thì doanh thu tính thuế là số tiền bên nhận quyền sử dụng đất chấp nhận thanh toán không bao gồm tiền nhượng bán công trình kiến trúc trên đất. Trường hợp chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất không tách riêng được tiền nhượng bán công trình kiến trúc trên đất thì doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ số tiền bên nhận quyền sử dụng đất, quyền thuê đất chấp nhận thanh toán, bao gồm cả số tiền nhượng bán công trình kiến trúc trên đất”.
Tại điểm 1 mục II phần A; điểm 3 mục II phần B và điểm 11, mục I phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2003 và Nghị định sô 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn:
“II-Đối tượng không chịu thuế GTGT:
1.Hàng hoá, dịch vụ sau đây không thuộc diện chịu thuế GTGT:
...1.6-Chuyển quyền sử dụng đất”.
“3- Mức thuế suất 10% đối với hàng hoá, dịch vụ:
...3.28- Hàng hoá không được nêu tại mục II, phần A; Điểm 1,2 Mục II phần B Thông tư này”.
“11- Đối với hoạt động kinh doanh bất động sản, giá tính thuế GTGT đối với nhà, hạ tầng gắn với đất được trừ giá đất theo giá do UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm nhận quyền sở hữu hoặc sử dụng bất động sản”.
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty có bán một lô đất phải xuất hoá đơn theo các trường hợp sau:
1. Trường hợp tách riêng được số tiền nhượng bán công trình kiến trúc trên đất ông ty viết 02 hoá đơn:
- Hoá đơn bán tài sản trên đất; thuế suất thuế GTGT 10%
- Hoá đơn chuyển quyền sử dụng đất thuộc diện không chịu thuế GTGT, do đó dòng thuế suất phải gạch bỏ.
2. Trường hợp không tách riêng được số tiền nhượng bán công trình kiến trúc trên đất:
Công ty viết 01 hoá đơn: Hoá đơn bán hạ tầng gắn với đất, chuyển quyền sử dụng đất. Giá tính thuế GTGT đối với nhà, hạ tầng gắn với đất được trừ giá đất theo giá do UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm nhận quyền sở hữu; thuế suất 10%.
Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội căn cứ vào các quy định hiện hành để hướng dẫn cụ thể cho Công ty biết và tạo điều kiện cho Công ty thực hiện tốt các nghĩa vụ thuế với Nhà nước theo quy định của pháp luật./.
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