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	Số: 673/TTg-KTN
V/v quy hoạch sử dụng đất tại khu vực Trường bắn TB3
	Hà Nội, ngày 07 tháng 5 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Bộ Quốc phòng;
- Bộ Công an;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Bà Rịa-Vũng Tàu, Đồng Nai, Bình Thuận.


 
Xét đề nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại tờ trình số 03/TTr-BTNMT ngày 22 tháng 02 năm 2008 và công văn số 715/BTNMT-ĐKTKĐĐ ngày 29 tháng 02 năm 2008, của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu tại công văn số 229/UBND-VP ngày 15 tháng 01 năm 2008, của Bộ Quốc phòng tại công văn số 887/BQP-TM ngày 28 tháng 02 năm 2008 về việc quy hoạch sử dụng đất tại khu vực Trường bắn quốc gia khu vực 3, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Đồng ý về nguyên tắc việc quy hoạch sử dụng đất tại khu vực Trường bắn quốc gia khu vực 3 (Trường bắn TB3) như sau:
a) Bàn giao toàn bộ diện tích đất vùng đệm của Trường bắn TB3 cho các tỉnh: Bà Rịa-Vũng Tàu, Bình Thuận, Đồng Nai để sử dụng vào mục đích phát triển kinh tế-xã hội của địa phương và giao lại cho Bộ Công an quản lý phần diện tích đất các đơn vị thuộc Bộ đang quản lý, sử dụng.
b) Đối với diện tích đất trong vùng cấm đã được Trường bắn TB3 giao hoặc cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân thuê sử dụng không đúng mục đích thì phải thực hiện thu hồi để đưa vào sử dụng theo đúng quy định của pháp luật về đất đai và pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng.
c) Công nhận quyền sử dụng đất của Trại giam Xuyên Mộc (thuộc địa bàn 02 tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu và Đồng Nai) đối với phần diện tích đất mà Trại đã sử dụng ổn định và đã có ý kiến thống nhất của các địa phương.
d) Đối với diện tích vùng cấm:
- Diện tích đất do Trại giam Thủ Đức đang quản lý sử dụng vẫn tiếp tục giao cho Trại để duy trì hoạt động của Trại, nhưng có điều chỉnh để giao lại một phần diện tích cho Trường bắn TB3. Khi rà soát để điều chỉnh ranh giới đất của Trại với Trường bắn TB3 lấy đường phân thủy làm căn cứ để xác định.
- Những khu vực thuộc ranh giới vùng cấm có dân đang sinh sống, khi rà soát diện tích đất để giao cho các đơn vị quản lý sử dụng thì cần cân nhắc kỹ việc để dân tiếp tục ở lại hay phải chuyển ra khỏi vùng cấm để vừa đảm bảo được nhiệm vụ của Trường bắn TB3 nhưng cũng phải đảm bảo cuộc sống ổn định lâu dài cho nhân dân và giảm chi phí đầu tư nếu phải bồi thường, di dân và tái định cư.
- Đối với những hộ dân đang sinh sống và sản xuất trong vùng cấm thì phải di dân tái định cư, tái định canh cho các hộ này nhằm đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản cho dân và đảm bảo cuộc sống ổn định, phát triển bền vững.
2. Về tổ chức thực hiện:
a) Bộ Tài nguyên và Môi trường:
Chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và Ủy ban nhân dân các tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, Đồng Nai, Bình Thuận thực hiện việc rà soát, xác định cụ thể ranh giới diện tích đất trên bản đồ và ngoài thực địa (ranh giới ngoài thực địa phải được cắm mốc, xác định tọa độ mốc và có hệ thống biển báo) để làm cơ sở cho việc thu hồi đất, điều chỉnh giao đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các đơn vị quản lý sử dụng ổn định lâu dài theo quy định hiện hành của pháp luật về đất đai; yêu cầu phải hoàn thành và báo cáo kết quả thực hiện lên Thủ tướng Chính phủ trong thời hạn 3 tháng kể từ ngày ban hành văn bản này.
b) Bộ Quốc phòng:
- Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Công an và Ủy ban nhân dân 3 tỉnh nêu trên trong việc rà soát để thống nhất xác định ranh giới sử dụng đất của các đơn vị tại khu vực Trường bắn TB3.
- Lập dự án di dân, tái định cư cho các hộ cần phải di chuyển ra khỏi vùng cấm để quy hoạch sử dụng đất Trường bắn TB3.
- Lập Đề án Quy hoạch sử dụng đất Trường bắn TB3 trình cấp có thẩm quyền xét duyệt theo quy định sau khi có kết quả rà soát lại, xác định cụ thể ranh giới Trường bắn TB3.
-Thực hiện bàn giao diện dích vùng đệm thuộc khu vực Trường bắn TB3 cho các địa phương để sử dụng vào mục đích phát triển kinh tế - xã hội.
- Kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm của các đơn vị, cá nhân trong việc cho thuê đất, để dân lấn chiếm đất của Trường bắn TB3 sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp (bao gồm cả đất rừng) trái với quy định của pháp luật về đất đai, Luật Bảo vệ và Phát triển rừng, có biện pháp để thu hồi diện tích đất này giao lại cho Trường bắn TB3. 
c) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn các đơn vị là chủ rừng tại khu vực Trường bắn TB3 (bao gồm cả vùng đệm và vùng cấm) thực hiện Quy chế quản lý bảo vệ và phát triển rừng; chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Tài nguyên và Môi trường và Ủy ban nhân dân các tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Đồng Nai, Bình Thuận xây dựng Cơ chế phối hợp về quản lý, bảo vệ rừng và phát triển rừng trong Trường bắn TB3, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định. 
d) Bộ Công an:
- Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Quốc phòng và Ủy ban nhân dân các tỉnh nêu trên trong việc rà soát để thống nhất xác định ranh giới sử dụng đất của các đơn vị tại khu vực Trường bắn TB3. 
- Chỉ đạo Trại giam Thủ Đức, Trại giam Xuyên Mộc hoàn thiện hồ sơ trình cơ quan nhà nước có thẩm quyền công nhận quyền sử dụng đất và điều chỉnh Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã cấp.
đ) Ủy ban nhân dân các tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Bình Thuận và Đồng Nai:
- Phối hợp với các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Quốc phòng, Công an trong việc rà soát để thống nhất xác định ranh giới sử dụng đất của các đơn vị tại khu vực trường bắn TB3.
- Căn cứ ý kiến thống nhất của các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Quốc phòng, Công an về kết quả rà soát diện tích đất tại khu vực Trường bắn TB3 để thực hiện thu hồi diện tích đất thuộc vùng đệm của Trường bắn TB3 (trừ phần diện tích mà Trại giam Xuyên Mộc và Trại giam Thủ Đức đang sử dụng), bàn giao cho địa phương quản lý và sử dụng vào mục đích phát triển kinh tế - xã hội. 
- Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Trường bắn TB3, Trại giam Thủ Đức và Trại giam Xuyên Mộc để xác định mốc giới cụ thể trên bản đồ, trên thực địa, ranh giới sử dụng đất, diện tích sử dụng đất của các đơn vị thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an trong khu vực Trường bắn TB3; hoàn chỉnh hồ sơ để giao đất, công nhận quyền sử dụng đất và điều chỉnh Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã cấp cho các đơn vị sử dụng đất trong khu vực này. 
- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong việc xây dựng Cơ chế phối hợp về quản lý, bảo vệ và phát triển rừng tại khu vực Trường bắn TB3./. 
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, các Vụ: KTTH, NC, TH, ĐP, TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4)
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