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	Số: 2857/UBND-ĐTMT
Về thực hiện điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng trên địa bàn thành phố.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 5 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Các Sở-ban-ngành thành phố;
- Ủy ban nhân dân các quận-huyện;
- Các Tổng Công ty trực thuộc thành phố; 
- Các Ban Quản lý dự án trực thuộc thành phố. 


 

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 546/TTg-KTN ngày 14 tháng 4 năm 2008 về việc điều chỉnh giá nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu xây dựng và hợp đồng xây dựng; 
Căn cứ Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17 tháng 4 năm 2008 của Bộ Xây dựng về ban hành hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng (thay thế Thông tư số 05/2008/TT-BXD ngày 22 tháng 02 năm 2008, gọi chung là Thông tư 09/2008/TT-BXD);
Căn cứ Công văn số 1777/UBND-ĐTMT ngày 20 tháng 3 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố về thực hiện điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng theo Thông tư số 05/2008/TT-BXD ngày 22 tháng 02 năm 2008 của Bộ Xây dựng trên địa bàn thành phố;
Xét đề nghị của Sở Xây dựng tại Công văn số 2714/SXD-QLKTXD ngày 24 tháng 4 năm 2008 về điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá vật liệu xây dựng theo Công văn số 546/TTg-KTN của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 09/2008/TT-BXD của Bộ Xây dựng; ý kiến của Kho bạc Nhà nước thành phố tại Công văn số 293/KBTPHCM-VĐT ngày 28 tháng 4 năm 2008 về thanh toán chi phí xây dựng bổ sung do biến động giá;
Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo như sau : 
1- Bổ sung nội dung công văn số 1777/UBND-ĐTMT ngày 20 tháng 3 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố như sau : 
Các chủ đầu tư, các nhà thầu và các đơn vị có liên quan được thực hiện ngay các nội dung quy định tại Công văn số 546/TTg-KTN ngày 14 tháng 4 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ.
2- Thay thế nội dung mục 1 công văn số 1777/UBND-ĐTMT ngày 20 tháng 3 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố như sau : 
a) Giao các Chủ đầu tư, các nhà thầu thực hiện nghiêm túc việc điều chỉnh giá vật liệu xây dựng, điều chỉnh dự toán, giá gói thầu, tổng mức đầu tư, hợp đồng của các công trình xây dựng sử dụng vốn ngân sách theo quy định tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17 tháng 4 năm 2008 của Bộ Xây dựng, ngay sau khi Thông tư này có hiệu lực thi hành. Các Chủ đầu tư, các nhà thầu không vì việc điều chỉnh chi phí xây dựng công trình làm ảnh hưởng tiến độ thi công, đồng thời đẩy nhanh tiến độ thi công xây dựng các công trình, đặc biệt là các công trình trọng điểm.
b) Đối với gói thầu, hạng mục công trình, công trình đã có kết quả lựa chọn nhà thầu : cho phép các Chủ đầu tư được tổ chức điều chỉnh cục bộ dự toán, căn cứ vào hóa đơn, chứng từ hợp lệ, phù hợp với từng thời điểm biến động giá vật liệu xây dựng, để làm cơ sở bổ sung chi phí xây dựng điều chỉnh giá gói thầu, giá hợp đồng về sau. Chủ đầu tư, nhà thầu của các dự án đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng vốn ngân sách thành phố được phép tạm ứng, thanh toán các chi phí xây dựng liên quan đến nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng theo hóa đơn, chứng từ hợp lệ, trong khi chờ làm các thủ tục điều chỉnh dự án để tránh thiệt hại cho nhà thầu và không ảnh hưởng đến tiến độ thi công công trình, dự án. 
c) Đối với gói thầu, hạng mục công trình, công trình chưa tổ chức lựa chọn hoặc chưa lựa chọn được nhà thầu : Chủ đầu tư tiến hành điều chỉnh dự toán theo các quy định hiện hành. 
+ Trường hợp sau khi điều chỉnh dự toán làm vượt giá gói thầu đã được phê duyệt nhưng không vượt tổng mức đầu tư thì Chủ đầu tư quyết định phê duyệt giá gói thầu và gửi kết quả để báo cáo người quyết định đầu tư. 
+ Trường hợp sau khi điều chỉnh dự toán làm vượt tổng mức đầu tư thì Chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét quyết định điều chỉnh dự án, và cho phép chuyển dự án sang thực hiện việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng theo Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Nghị định số 03/2008/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2008 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP (không phải thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư), sau đó tổ chức thực hiện dự án theo các quy định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2007 và Nghị định số 03/2008/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2008 của Chính phủ.
d) Chủ đầu tư hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật các quyết định của mình về việc áp dụng giá vật liệu xây dựng theo thực tế và các nội dung điều chỉnh nêu trên khi để xảy ra tiêu cực.
đ) Giao Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước thành phố, Ủy ban nhân dân các quận-huyện theo phân cấp đảm bảo giải ngân theo quy định, đáp ứng yêu cầu kịp thời theo tiến độ thực hiện của dự án và chịu trách nhiệm kiểm tra chặt chẽ, đối chiếu các hóa đơn, chứng từ khi tạm ứng, thanh toán, quyết toán hạng mục công trình xây dựng, làm cơ sở điều chỉnh tổng dự toán, tổng mức đầu tư, điều chỉnh dự án một lần, trước khi Chủ đầu tư thực hiện thủ tục quyết toán dự án đầu tư xây dựng.
3- Các nội dung khác không đề cập vẫn giữ nguyên theo Công văn số 1777/UBND-ĐTMT ngày 20 tháng 3 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Xây dựng (để báo cáo);
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực Hội đồng nhân dân TP; 
- TTUB: CT, các PCT;
- VP HĐ-UB: CPVP;
- Các Phòng Chuyên viên;.
- Lưu VT, (ĐTMT-Ng) TV.177 
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