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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thanh Hoá

Trả lời công văn số 752/CT-THNVDT ngày 21/8/2007 của Cục Thuế tỉnh Thanh Hoá hỏi về lệ phí trước bạ đối với ô tô từ 7 chỗ ngồi trở xuống của tổ chức, cá nhân đăng ký kinh doanh hành nghề vận chuyển hành khách, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm a, khoản 3, điều 1 Nghị định số 47/2003/NĐ-CP ngày 12/5/2003 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Điều 6 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 cảu Chính phủ về lệ phí trước bạ: “a) Ôtô từ 7 chỗ ngồi trở xuống (trừ ô tô hoạt động kinh doanh vận chuyển hành khách theo Giấy phép kinh doanh hoặc Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp)và xe mấy của tổ chức, cá nhân ở các thành phố trực thuộc Trung ương, hành phố thuộc tỉnh và thị xã nơi uỷ ban nhân dân tỉnh đóng trụ sở nộp lệ phí trước bạ lần đầu là 5%”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp cơ sở kinh doanh được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và có đăng ký ngành nghề kinh doanh vận tải hành khách hợp pháp, khi mua sắm và đăng ký mới ô tô từ 7 chỗ ngồi trở xuống không thuộc diện chịu lệ phí trước bạ 5% theo quy định tại điểm a, khoảng 3 Điều 1 Nghị định số 24/2003/NĐ-CP nêu trên. Nếu kiểm tra phát hiện trong quá trình hoạt động kinh doanh mà cơ sở không hoạt động vận chuyển hành khách như đã đăng ký thì bị truy thu lệ phí trước bạ và bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế theo quy định.

Tổng cục Thuể trả lời để Cục Thuế được biết và thực hiện./.
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