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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 260/CT-TTHT ngày 30/01/2008 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai về việc báo cáo tài chính và hồ sơ quyết toán thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại điểm c, khoản 2, Điều 31 Luật quản lý thuế quy định: “c) Hồ sơ khai quyết toán thuế khi kết thúc năm gồm tờ khai quyết toán thuế năm, báo cáo tài chính năm và các tài liệu khác liên quan đến quyết toán thuế.”

Căn cứ quy định trên, trường hờp doanh nghiệp nộp hồ sơ quyết toán thuế nhưng không có báo cáo tài chính thì hồ sơ này coi như chưa đầy đủ, chưa hợp lệ và cơ quan thuế phải thông báo cho người nộp thuế để hoàn chỉnh hồ sơ theo quy định tại khoản 4 Điều 35 Luật quản lý thuế. Ngày nộp hồ sơ khai thuế trong trường hợp này được xác định là ngày cơ quan thuế nhận được hồ sơ đầy đủ, hợp lệ theo quy định.

Việc doanh nghiệp nộp bổ sung báo cáo tài chính sau thời hạn khai quyết toán thuế, tức là nộp hồ sơ khai thuế sau thời gian quy định thì bị xử phạt về hành vi chậm nộp hồ sơ khai thuế theo quy định tại Điều 9 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP và hướng dẫn tạiđiển 3 phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện./.
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