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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Cần Thơ 

Trả lời công văn số 220/CT-TTr ngày 04/10/2007 của Cục thuế Thành phố Cần Thơ hỏi về việc xác định chi phí hợp lý, hợp lệ đối với khoản chi công tác huấn luyện quốc phòng năm 2002, 2003 của Công ty Hải sản 404, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 5, Điều 1, Nghị định số 46/2000/NĐ-CP ngày 12/09/2000 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 35/CP ngày 14/06/1996 của Chính phủ quy định chi tiết việc thi hành Pháp lệnh về dân quân tự vệ quy định:

“Đối với doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, chi cho tự vệ tính vào chi phí quản lý sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp. Nội dung chi bao gồm:

- Chi cho hoạt động của tự vệ được điều động làm nhiệm vụ theo thẩm quyền của thủ trưởng cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp, tổ chức, chính trị xã hội và Giám đốc doanh nghiệp. 
- Bảo đảm cơ sở vật chất huấn luyện, hội thao, hội thi, diễn tập, hoạt động ngày truyền thống của lực lượng tự vệ tại cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp, tổ chức chính trị xã hội và doanh nghiệp. 
- Các khoản chi khác cho tự vệ theo quy định của pháp luật”.
Đề nghị Cục thuế căn cứ theo quy định nêu trên và trường hợp cụ thể của Công ty Hải sản 404 để hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, Vụ I;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS-3b.
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