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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 55/CT-KTrT ngày 09/01/2008 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi về việc kê khai, nộp thuế GTGT của Chi nhánh Quảng Ngãi trực thuộc Tổng công ty Viễn thông Quân đội. Về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 2.10(a) Mục II Phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 thì:

"2.10- Đối với các Tổng công ty, Công ty có các cơ sở trực thuộc, việc kê khai thuế GTGT phải nộp thực hiện như sau:

a- Các cơ sở hạch toán độc lập và các cơ sở hạch toán phụ thuộc như Công ty, xí nghiệp, nhà máy, chi nhánh, cửa hàng có tư cách pháp nhân không đầy đủ, có con dấu và tài khoản tại Ngân hàng trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu phải kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại địa phương nơi cơ sở kinh doanh đóng trụ sở."

Căn cứ vào quy định trên, trường hợp Chi nhánh Quảng Ngãi là đơn vị trực thuộc Tổng công ty Viễn thông Quân Đội, có tư cách pháp nhân, có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, có con dấu, có tài khoản tiền gửi ngân hàng, trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, đủ cơ sở để xác định thuế GTGT đầu vào, đầu ra thì Chi nhánh phải thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi.

Trường hợp Chi nhánh chưa đủ điều kiện để thực hiện kê khai nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thì sẽ kê khai nộp thuế GTGT tại địa phương theo tỷ lệ 2% (đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế suất thuế giá trị gia tăng 10%) hoặc theo tỷ lệ 1% (đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế suất thuế giá trị gia tăng 5%) trên doanh thu hàng hóa, dịch vụ chưa có thuế giá trị gia tăng. Doanh thu tính thuế là toàn bộ doanh thu do Chi nhánh thực hiện.

Do việc kê khai nộp thuế, hạch toán kinh doanh của chi nhánh Tổng công ty Viễn thông Quân Đội còn liên quan đến cách thức tổ chức và hạch toán kinh doanh của toàn bộ Tổng Công ty nên đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi làm việc với Chi nhánh để xác định đủ căn cứ và hướng dẫn Chi nhánh kê khai, nộp thuế theo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với điều kiện tổ chức kinh doanh, hạch toán kế toán của Chi nhánh Tổng công ty viễn thông Quân Đội.

Nếu có vướng mắc đề nghị Cục Thuế báo cáo lên Tổng cục Thuế để xem xét, giải quyết.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi biết và thực hiện.
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