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Kính gửi: Bộ Tài chính
Theo dự báo nhu cầu xi măng năm 2008 là trên 40 triệu tấn, trong khi nguồn Clinker sản xuất trong nước chỉ đáp ứng được 35 triệu tấn xi măng, lượng clinker thiếu hụt phải nhập khẩu khoảng 3,5 - 4 triệu tấn. Nhưng hiện nay do nguồn Clinker của các nước trong khối ASEAN rất hạn hẹp nên các doanh nghiệp phải nhập khẩu từ các nước ngoài khối ASEAN với thuế suất 10%, trong khi giá nhập khẩu Clinker trên thị trường thế giới ở mức cao (70-75 USD).
Ngày 18/3/2008, Bộ Xây dựng đã có Văn bản số 446/BXD-KTTC đề nghị Bộ Tài chính xem xét giảm thuế nhập khẩu clinker năm 2008 từ các nước ngoài khối ASEAN xuống 5%; năm 2009, thuế suất thuế nhập khẩu Clinker là 10%.
Tuy nhiên, hiện nay tình hình giá cả tăng cao, trong đó có xi măng do đó cần phải có sự điều chỉnh thuế nhập khẩu clinker nhằm bình ổn thị trường xi măng, trên cơ sở quy hoạch được duyệt và tình hình thực hiện quy hoạch phát triển xi măng cùng với những biến động của thị trường xi măng hiện nay, Bộ Xây dựng đề nghị Bộ Tài chính xem xét giảm thuế nhập khẩu clinker năm 2008 từ các nước khối ASEAN và các nước ngoài khối ASEAN xuống 0%. Việc thực hiện giảm thuế nhập khẩu Clinker trên không ảnh hưởng đến cam kết của Việt Nam trong WTO./.
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