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Kính gửi: Công ty Cổ phần xi măng FICO Tây Ninh

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 209/TAFICO-KHVT ngày 12/3/2008 của Công ty Cổ phần xi măng FICO Tây Ninh về việc đề nghị Bộ Xây dựng quy hoạch mỏ đá vôi, laterit Chà Và làm nguyên liệu cho dự án Nhà máy xi măng Tây Ninh. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án Nhà máy xi măng Tây Ninh có công suất 1.500.000 tấn/năm (dây chuyền 1) đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép đầu tư tại văn bản số 166/CP-CN ngày 6/2/2004 đã bước vào giai đoạn lắp đặt hoàn chỉnh theo đúng tiến độ, đầu năm 2009 sẽ bước vào sản xuất. Ngày 29/4/2008 Văn phòng Chính phủ có văn bản số 2699/VPCP-KTN gửi Bộ Xây dựng thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ đồng ý bổ sung Dự án dây chuyền 2 xi măng Tây Ninh vào quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020.

Mỏ đá vôi, laterit Chà Và thuộc xã Tân Hoà, huyện Tân Châu, tỉnh Tây Ninh không thuộc vùng cấm hoặc tạm cấm hoạt động khoáng sản. Trong dự thảo quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm xi măng ở Việt Nam đến năm 2020, Bộ Xây dựng đã đưa mỏ Chà Và vào quy hoạch và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại tờ trình số 03/TTr-BXD ngày 4/2/2008.

Bộ Xây dựng thống nhất với đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Tây Ninh tại văn bản số 316/UBND-KTTH ngày 31/1/2008 về việc quy hoạch mỏ đá vôi, laterit Chà Và với diện tích 67,8 ha làm nguyên liệu cho dự án Nhà máy xi măng Tây Ninh và đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn Công ty thực hiện các thủ tục cấp giấy phép thăm dò, khai thác mỏ khoáng sản nêu trên.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về quy hoạch mỏ đá vôi, laterit Chà Và làm nguyên liệu cho dự án Nhà máy xi măng Tây Ninh.

 

	 
Nơi nhận
- Như trên
- Bộ Tài nguyên và MT
- Cục địa chất và KSVN
- UBND tỉnh Tây Ninh
- CTCP XM FiCO Tây Ninh
- Lưu VP, VLXD
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