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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Sơn La
Trả lời công văn số 349/CT-KK&KTT ngày 25/3/2008 của Cục Thuế tỉnh Sơn La đề nghị hướng dẫn việc nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN) đối với người nước ngoài làm việc cho các nhà thầu nước ngoài tại Nhà máy Thuỷ điện Sơn La. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao quy định: “Người nước ngoài làm việc tại Việt nam trong các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, văn hoá, xã hội, các văn phòng đại diện, các chi nhánh công ty nước ngoài tại Việt nam; các cá nhân hành nghề độc lập tại Việt Nam” có thu nhập đều thuộc đối tược kê khai nộp thuế TNCN.
Căn cứ vào các điểm 1.1, 1.2 mục II Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định thi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao thì: các cá nhân người nước ngoài bao gồm cả đối tượng cư trú và không cư trú làm việc cho các nhà thầu nước ngoài tại Nhà máy Thuỷ điện Sơn La là đối tượng phải kê khai và nộp thuế TNCN tại Việt Nam. Cá nhân là đối tượng cư trú thực hiện kê khai thu nhập toàn cầu và nộp thuế theo biểu thuế luỹ tiến từng phâầ của người nước ngoài; đối với cá nhân là đối tượng không cư trú phải kê khai phần thu nhập phát sinh tại Việt nam và nộp thuế theo thuế suất toàn phần 25% trên tổng thu nhập chịu thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuể tỉnh Sơn La được biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, HT, TTTĐ ;
- Lưu: VT, TNCN (2b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Lê Hồng Hải


 
