	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 1838/TCT-CS 
V/v dán tem rượu
	Hà Nội, ngày 13 tháng 5 năm 2008 


 

Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận

Trả lời công văn số 434/CT-TTrKT ngày 13/03/2008 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về việc dán tem rượu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, Thông tư số 91/2003/TT-BTC ngày 25/9/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc dán tem hàng nhập khẩu có quy định:

“1. Hàng hoá thuộc danh mục mặt hàng phải dán tem hàng nhập khẩu (sau đây gọi là hàng hoá phải dán tem) khi nhập khẩu đều phải dán tem hàng nhập khẩu.

Danh mục mặt hàng phải dán tem được quy định tại các Thông tư liên tịch số: 77/1997/TTLT/BTC-BTM-BNV-TCHT ngày 01/11/1997…”

Tại điểm 1, mục A, Thông tư liên tịch số 77/1999/TTLT-BTC-BTM-BNV-TCHQ ngày 1/11/1997 về việc dán tem nhập khẩu có quy định:

“1. Kể từ ngày 01/12/1997, những mặt hàng Rượu chai (bao gồm cả hũ, bình), xe đạp nguyên chiếc, quạt điện các loại do các tổ chức và cá nhân kinh doanh nhập khẩu hoặc lưu thông trên thị trường bao gồm hàng đang trong kho, đang bày bán, đang vận chuyển trên đường đều phải được dán tem nhập khẩu theo đúng quy định.

1.3 Rượu chai, xe đạp nguyên chiếc, quạt điện các loại nhập khẩu sau khi bị tịch thu phải dán tem. Cơ quan ra quyết định tịch thu phải thông báo với cơ quan thuế về số hàng tịch thu để được cơ quan thuế dán tem trước khi đưa đi tiêu thụ trong nội địa.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, mặt hàng rượu đóng chai nhập khẩu lưu thông trên thị trường phải dán tem nhập khẩu, trường hợp bị tịch thu thì phải dán tem trước khi đưa đi tiêu thụ trong nội địa. Cơ quan thuế có trách nhiệm dán tem đối với số hàng bị tịch thu trên cơ sở quyết định tịch thu hàng, quyết định xử phạt vi phạm hành chính của cơ quan quản lý thị trường, cơ quan công an. Việc gửi mẫu giám định, kiểm tra và xử lý rượu giả, kém chất lượng ở thị trường nội địa thuộc trách nhiệm của lực lượng quản lý thị trường theo quy định tại điểm 3, mục V Thông tư liên tịch số 10/2000/TTLT-BTM-BTC-BKHCNMT ngày 27/4/2000.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Bình Thuận được biết và hướng dẫn thực hiện./ 
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