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Kính gửi: Công ty Đầu tư xây dựng Quyết Tiến
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 411/CV-KHKT ngày 11/4/2008 của Công ty Đầu tư xây dựng Quyết Tiến về việc xin ý kiến hướng dẫn đối với vướng mắc trong quá trình thanh, quyết toán gói thầu số 6 (Km 265+400 – Km 268+00 thuộc dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 279 đoạn Km 247 – Km 268 địa phận tỉnh Sơn La. Sau khi xem xét nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Việc thanh toán, quyết toán hợp đồng xây dựng giữa chủ đầu tư và nhà thầu phải thực hiện theo nội dung hợp đồng được ký kết giữa các bên và quy định của pháp luật có liên quan. Đối với các hợp đồng theo giá điều chỉnh, xác định giá trị thanh toán, quyết toán trên cơ sở khối lượng được nghiệm thu và đơn giá đã điều chỉnh theo quy định của hợp đồng đã ký.
Trường hợp cụ thể đối với gói thầu số 6 (Km265+400 – Km268+00) thuộc Dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 279 – tỉnh Sơn La, như đã nêu trong văn bản số 411/CV-KHKT ngày 11/4/2008 của Công ty Đầu tư xây dựng Quyết Tiến, Chủ đầu tư và Nhà thầu căn cứ vào quyết định phê duyệt kết quả đấu thầu của gói thầu được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt và các điều khoản đã ký kết trong hợp đồng để thực hiện việc thanh toán, quyết toán theo qui định. Việc chủ đầu tư yêu cầu giảm giá trị hợp đồng phải căn cứ vào nội dung điều khoản của hợp đồng đã ký kết và quy định của pháp luật có liên quan.
Công ty Đầu tư xây dựng Quyết Tiến căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện theo qui định./.
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