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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương
Trả lời công văn số 721/HQBD-NV ngày 22/4/2008 của Cục Hải quan Bình Dương về việc gia hạn thời gian đưa kho ngoại quan của Công ty TNHH Liên Anh đi vào hoạt động, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Ngày 10/10/2007, Tổng cục Hải quan ra Quyết định số 1765/QĐ-TCHQ thành lập kho ngoại quan tại ấp Tân Phú, xã Tân Bình, huyện Dĩ An, tỉnh Bình Dương của Công ty TNHH Liên Anh, tại Điều 6 quy định trong thời hạn 06 tháng, doanh nghiệp không đưa kho ngoại quan vào hoạt động mà không có lý do chính đáng thì sẽ bị rút Giấy phép thành lập kho ngoại quan. Tuy nhiên đến nay đã quá thời hạn trên, kho ngoại quan vẫn chưa đưa vào hoạt động, theo giải trình của Công ty TNHH Liên Anh là chưa xây dựng xong một số hạng mục liên quan. 
Như vậy, trước khi đề nghị thành lập kho ngoại quan trên thì hệ thống cơ sở hạ tầng, vật chất, kỹ thuật vẫn chưa đáp ứng đủ điều kiện theo quy định tại Điều 22 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ. 
Do vậy, trước mắt Tổng cục Hải quan ra quyết định chấm dứt hiệu lực Quyết định thành lập kho ngoại quan tại địa chỉ nêu trên của Công ty TNHH Liên Anh (có Quyết định kèm theo). Sau khi hoàn thiện cơ sở hạ tầng, vật chất, kỹ thuật nếu còn nhu cầu và đáp ứng đủ điều kiện theo quy định về việc thành lập kho ngoại quan thì Công ty có văn bản đề nghị, Cục Hải quan Bình Dương kiểm tra, báo cáo để Tổng cục xem xét lại việc thành lập kho ngoại quan. Đồng thời, yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương rút kinh nghiệm trong việc khảo sát, đề nghị thành lập kho ngoại quan; chỉ đề nghị thành lập kho ngoại quan khi đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Bình Dương biết, thực hiện./. 
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