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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Ninh.

Trá lời công văn số 2000/CT-TTHT ngày 27/11/2007 của Cục thuế tỉnh Bắc Ninh đề nghị hướng dẫn chính sách thuế đối với doanh nghiệp có vốn ĐTNN và xuất khẩu 100% sản phẩm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về chính sách thuế:
Căn cứ Luật thuế thu nhập doanh nghiệp; Luật đầu tư và các văn bản hướng dẫn 02 Luật trên; theo Công văn số 7272/BKH-KCN&KCX ngày 05/10/2007 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn về việc “quy định đối với doanh nghiệp xuất khẩu khẩu 100% sản phẩm trong KCN vào Giấy chứng nhận đầu tư” thì trường hợp thành lập doanh nghiệp xuất khẩu toàn bộ sản phẩm trong Khu công nghiệp, Khu công nghệ cao và Khu kinh tế trên cơ sở đề nghị của nhà đầu tư, cơ quan cấp giấy chứng nhận đầu tư quy định trong giấy chứng nhận đầu tư: “doanh nghiệp được áp dụng quy định đối với khu chế xuất theo quy định của pháp luật”. 
Như vậy, cơ sở kinh doanh thành lập trong Khu công nghiệp đáp ứng điều kiện xuất khẩu 100% sản phẩm thì mới được áp dụng quy định đối với khu chế xuất theo quy định của pháp luật. 
Trường hợp doanh nghiệp bán 100% sản phẩm cho các doanh nghiệp chế xuất và xuất khẩu ra nước ngoài thì được hưởng quyền lợi và có nghĩa vụ như doanh nghiệp trong khu chế xuất.
Trường hợp doanh nghiệp có bán hàng cho các doanh nghiệp cùng loại, các tổ chức, cá nhân trong thị trường nội địa là chưa đáp ứng điều kiện 100% xuất khẩu, doanh nghiệp chỉ được hưởng ưu đãi như cơ sở kinh doanh thành lập trong Khu công nghiệp và có nghĩa vụ thuế như doanh nghiệp bình thường.
2. Về công tác quản lý thuế:
Đề nghị Cục thuế tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm soát những trường hợp doanh nghiệp như trên để xác định đúng các mức ưu đãi miễn giảm thuế. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và thực hiện./. 
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