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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Phước

Trả lời công văn số 1158/CT-TTra ngày 06/09/2007 của Cục thuế tỉnh Bình Phước đề nghị hướng dẫn về việc thực hiện chính sách xác định quỹ lương năm 2006, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty Cao Su Lộc Ninh là đơn vị thuộc tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam. Quỹ tiền lương của Công ty do tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam giao. Năm 2006, Công ty xác định quỹ lương trên cơ sở số kế hoạch. Căn cứ theo hướng dẫn tại Phần C, Thông tư số 05/2001/TT-BLĐTBXH ngày 29/1/2001 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn xây dựng đơn giá tiền lương và quản lý tiền lương, thu nhập trong doanh nghiệp nhà nước, đề nghị Cục thuế yêu cầu công ty giải trình. Trong trường hợp kết thúc năm tài chính tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam đã tiến hành quyết toán quỹ tiền lương năm 2006 cho Công ty Cao su Lộc Ninh theo đúng chế độ quy định thì được xác định là khoản chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế.

Căn cứ theo quy định tại điểm 5, mục IV, Phần D, Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ: “5. Cơ sở kinh doanh sau khi đã nộp tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp cho cơ quan thuế mới phát hiện ra sai sót và cần điều chỉnh số liệu thì xử lý như sau: 5.2 Nếu quá thời hạn nộp tờ khai quyết toán thuế … thì cơ sở kinh doanh nộp tờ khai quyết toán thuế điều chỉnh thay thế tờ khai quyết toán thuế đã nộp cho cơ quan thuế và nộp thuế theo tờ khai quyết toán thuế điều chỉnh, đồng thời nộp phạt về hành vi chậm nộp tờ khai quyết toán thuế”, trường hợp sau khi có văn bản quyết toán tiền lương theo đúng chế độ của Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam, Công ty Cao su Lộc Ninh không thực hiện điều chỉnh báo cáo tài chính và tờ khai quyết toán thuế TNDN thì Cục thuế ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tình Bình Phước được biết và thực hiện./.
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