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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sóc Trăng.

Trả lời công văn số 178/CT-KTNB ngày 22/02/2008 của Cục thuế tỉnh Sóc Trăng đề nghị hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) trong trường hợp doanh nghiệp (Công ty TNHH, Công ty cổ phần) góp phần bằng giá trị quyền sử dụng đất vào một công ty cổ phần khác để lập dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu dân cư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo công văn Cục thuế nêu: Trường hợp tổ chức có tư cách pháp nhân như Công ty TNHH, Công ty cổ phần … chuyển nhượng quyền sử dụng đất đã được UBND tỉnh cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, sau đó góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng đất vào công ty cổ phần khác để lập dự án đầu tư là chưa rõ. Nếu đã chuyển nhượng quyền sử dụng đất thì không còn quyền sử dụng đất để mang đi góp vốn. Do đó, đề nghị Cục thuế kiểm tra lại tính pháp lý của việc chuyển nhượng và góp vốn này.

Còn đối với trường hợp doanh nghiệp có quyền sử dụng đất hợp pháp mang đi góp vốn thì: Tại Khoản 4, Điều 11, Chương III, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định: “Tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ, góp vốn bằng quyền sử dụng đất để hợp tác sản xuất kinh doanh với tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài theo quy định của pháp luật” không thuộc diện chịu thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất.

Tổng cục Thuế trả lời báo để Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng được biết./.
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