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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Đồng Nai

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 573/SXD-KTTH ngày 25/4/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Đồng Nai đề nghị hướng dẫn về việc cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng theo Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng trả lời như sau:

Về vấn đề này, Bộ Xây dựng đã trả lời thư điện tử của Sở Xây dựng tỉnh Đồng Nai thông qua trang Web của Bộ, trong đó nêu rõ trường hợp công trình xây dựng thuộc sở hữu toàn dân do các doanh nghiệp nhà nước đang quản lý thì không thuộc diện được cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu. 

Đối với công trình xây dựng thuộc sở hữu toàn dân mà đã được nhà nước giao vốn cho các doanh nghiệp để quản lý hoặc các công trình được các doanh nghiệp đầu tư xây dựng không phải bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước thì thuộc diện được cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng theo quy định tại Nghị định 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ. 

Đề nghị Sở Xây dựng đối chiếu các trường hợp nêu tại công văn số 573/SXD-KTTH với quy định của pháp luật để báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện./.
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