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Kính gửi: Công ty TNHH Trung tâm Tài chính Việt Nam Berjaya.
Công ty TNHH Trung tâm Tài chính Việt Nam Berjaya có công văn số VFC/MoC/L0001.nh ngày 16/4/2008 đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn làm rõ hơn quy định của Nhà nước Việt Nam trong việc thiết kế công trình chịu động đất. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây Dựng có ý kiến như sau:
Theo khoản 3 điều 3.6 Quy chuẩn Xây dựng Việt Nam (1997), không yêu cầu kháng chấn chỉ được áp dụng đối với các công trình cấp 3, là: "... những công trình khi bị phá huỷ do động đất ít có khả năng gây chết người hoặc thiệt hại lớn về kinh tế" và "...gồm các ngôi nhà dân dụng, công nghiệp một tầng và không có tài sản quý bên trong nhà, nhà kho thông thường, nhà kho phụ trợ."
Công trình Trung tâm Tài chính Việt Nam Berjaya gồm 5 block cao 48 tầng, không phải là công trình cấp 3, vì vậy tính toán kháng chấn là yêu cầu bắt buộc khi thiết kế công trình. Việc tính toán kháng chấn cụ thể được thực hiện theo tiêu chuẩn áp dụng. Nếu áp dung TCXDVN 375:2006, theo mục 3.2.1(3) phải tính gia tốc nền thiết kế ag=g1.agR. Trong đó g1 là hệ số tầm quan trọng có giá trị là 1,25. Như vậy ag lớn hơn 0,08g. Theo mục 3.2.1(4) đây không phải động đất yếu, nên phải sử dụng quy trình tính toán kháng chấn đầy đủ của tiêu chuẩn. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Quý Công ty nghiên cứu, thực hiện./.
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