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Kính gửi: Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
Ngày 02/12/2005, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 81/2005/QĐ-UBND về việc Quy định quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, tiền lương, cán bộ, công chức, viên chức cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và cán bộ quản lý công ty nhà nước thuộc UBND tỉnh Quảng Nam; trong qúa trình thực hiện Quyết định trên còn một số nội dung về công tác cán bộ, công chức, viên chức ... cần phải được tiếp tục phân cấp, giao quyền về cho các cơ quan, đơn vị, địa phương quản lý, điều hành.
Trong khi chờ đợi ban hành Quyết định mới để thay thế Quyết định số 81/2005/QĐ-UBND ngày 02/12/2005 của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến như sau:
- Ủy quyền Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố được ký quyết định thuyên chuyển, điều động, tiếp nhận, cán bộ, viên chức giáo dục thuộc thẩm quyền quản lý của từ huyện, thành phố này sang huyện, thành phố khác trong tỉnh Quảng Nam.
- Thời gian thuyên chuyển, điều động, tiếp nhận cán bộ, viên chức hằng năm thực hiện vào đầu tháng 6 đến hết tháng 7 và cuối học kỳ I của năm học đó. 
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm thực hiện việc thuyên chuyển, điều động, tiếp nhận, cán bộ, viên chức giáo dục thuộc thẩm quyền quản lý của địa phương bảo đảm theo đúng quy định và báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ) để theo dõi./. 
 
	 
Nơi nhận: 
-Như trên;
-Lưu: VPUBND tỉnh, SNV.
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