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V/v thực hiện công bố thông tin theo đúng quy định của pháp luật 
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	Kính gửi: 
	- Các công ty đại chúng
- Công ty chứng khoán
- Công ty quản lý quỹ


 

Vừa qua, Ủy ban Chứng khoán Nhà nước đã tổng kết tình hình thực hiện Luật Chứng khoán 2006 và Thông tư 38/2007/TT-BTC ngày 18/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện công bố thông tin trên thị trường chứng khoán và thấy rằng việc thực hiện nghĩa vụ công bố thông tin còn chưa được nghiêm túc theo đúng quy định của pháp luật, cụ thể như sau:

- Ngoại trừ một số công ty chứng khoán và các công ty đại chúng niêm yết, hầu hết các công ty chưa thực hiện công bố thông tin theo đúng quy định tại Thông tư 38/TT-BTC, như: chậm công bố thông tin báo cáo tài chính năm, báo cáo thường niên, công bố thông tin bất thường. 

- Phần lớn các công ty đều chưa thành lập trang thông tin điện tử để thực hiện công bố thông tin. Một số công ty đã lập trang thông tin điện tử nhưng không cập nhật thường xuyên các thông tin phải công bố. 

Để góp phần tạo dựng một thị trường chứng khoán ngày càng minh bạch, công khai, công bằng, Ủy ban Chứng khoán Nhà nước đề nghị các công ty đại chúng, công ty chứng khoán, công ty quản lý quỹ thực hiện nghiêm túc việc công bố thông tin và xây dựng trang thông tin điện tử theo đúng quy định tại Thông tư 38/2007/TT-BTC ngày 18/4/2007 hướng dẫn thực hiện công bố thông tin trên thị trường chứng khoán. Ủy ban Chứng khoán Nhà nước sẽ kiểm tra, giám sát hoạt động công bố thông tin của các công ty và sẽ xử lý nghiêm trường hợp vi phạm. 

Ủy ban Chứng khoán Nhà nước xin thông báo để các công ty thực hiện./.
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