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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên Cảng Sài Gòn

Trả lời Công văn số 248/P.TCKT-CSG ngày 11/3/2008 của quý Công ty đề nghị được phép chi hết số tiền 2% mà người sử dụng lao động được giữ lại, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội, Nghị định số 152/2006/NĐ-CP ngày 22/12/2006 của Chính phủ và Thông tư số 03/2007/TT-BLĐTBXH ngày 30/01/2007 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, người sử dụng lao động giữ lại 2% quỹ tiền lương, tiền công đóng bảo hiểm xã hội của người lao động để trả kịp thời cho người lao động đủ điều kiện hưởng chế độ ốm đau, thai sản và thực hiện quyết toán hàng quý với tổ chức bảo hiểm xã hội. Trường hợp số tiền quyết toán nhỏ hơn số tiền được giữ lại, thì người sử dụng lao động có trách nhiệm trả lại quỹ bảo hiểm xã hội số dư chênh lệch vào tháng đầu quý sau. Trường hợp số tiền được quyết toán lớn hơn số tiền được giữ lại thì tổ chức bảo hiểm xã hội cấp bù số dư chênh lệch vào tháng đầu quý sau.

Căn cứ quy định trên, việc quý Công ty đề nghị được phép chi hết số tiền 2% mà người sử dụng lao động được giữ lại cho chế độ tham quan nghỉ mát của doanh nghiệp là không có cơ sở để thực hiện.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để quý Công ty được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP; Vụ BHXH.
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