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Kính gửi: Công ty cổ phần Bến xe khách Tây Ninh

Trả lời công văn số 10/BXK ngày 23/4/2008 của Công ty Cổ phần Bến xe khách Tây Ninh về việc thời gian để xác định thu nhập chịu thuế để tính thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 1.4 mục I Phần B (kỳ tính thuế) và mục VI phần B (khai thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao) Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế, thì kỳ tính thuế năm của thuế TNCN là năm dương lịch; hàng tháng cơ quan chi trả thu nhập thực hiện khấu trừ thuế theo Biểu thuế luỹ tiến từng phần đối với các khoản chi trả cho cá nhân thuộc sự quản lý của đơn vị mình và nộp số tiền thuế đã khấu trừ vào ngân sách Nhà nước (việc khấu trừ thuế áp dụng với cá nhân là người Việt Nam có mức thu nhập trên 5 triệu đồng/tháng). Cuối năm cơ quan chi trả thu nhập tổng hợp toàn bộ thu nhập các tháng trong năm của từng cá nhân, chia cho 12 tháng để tính thu nhập bình quân tháng làm căn cứ xác định số thuế phải nộp cả năm; đối chiếu với số thuế đã nộp hàng tháng, xác định số thuế thiếu còn phải nộp thêm (hoặc số thuế nộp thừa được thoái trả).

Vì vậy, các khoản thu nhập là tiền thưởng của người lao động, tiền lương theo đơn giá năm 2006 Công ty cổ phần Bến xe khách Tây Ninh chưa chi trả hết trong năm 2006 mà Công ty chi trả vào năm 2007 thì được tính vào thu nhập chịu thuế để tính thuế TNCN năm 2007 (chi trả vào tháng nào thì tính vào thu nhập tính thuế TNCN của tháng đó).

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Bến xe khách Tây Ninh được biết và thực hiện./.
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