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THÔNG BÁO
KẾT QUẢ HỘI NGHỊ SƠ KẾT 01 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 05/2007/CT-TTG NGÀY 02 THÁNG 3 NĂM 2007 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VÀ TÌNH HÌNH CÔNG TÁC VĂN THƯ, LƯU TRỮ TỪ 2001 ĐẾN NAY TẠI CÁC BỘ, NGÀNH TRUNG ƯƠNG

Được sự đồng ý của Bộ Nội vụ, ngày 24 tháng 4 năm 2008 tại quận Đồ sơn, thành phố Hải Phòng, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã tổ chức Hội nghị sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 05/2007/CT-TTg ngày 02 tháng 3 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ và tình hình công tác văn thư, lưu trữ từ 2001 đến nay tại các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Tập đoàn kinh tế nhà nước và Tổng công ty 91 (sau đây gọi là các Bộ, ngành trung ương).

Hội nghị đã được vinh dự đón tiếp bà Nguyễn Thị Nghĩa, Uỷ vên Ban Thương vụ Thành uỷ, Phó Chủ tịch HĐND thành phố Hải Phòng.

Thành phần tham dự Hội nghị gồm: 135 đại biểu từ các Bộ, ngành trung ương và đại diện một số cơ quan tại thành phố Hải Phòng, trong đó:

- Đại biểu các Bộ, ngành trung ương gồm: 92 đại biểu của 42/52 cơ quan được triệu tập (22 Bộ, cơ quan ngang Bộ; 07 cơ quan thuộc Chính phủ; 13 tập đoàn kinh tế nhà nước và Tổng công ty 91), trong đó có: 21 Chánh Văn phòng, Phó Chánh Văn phòng; 42 Trưởng, Phó phòng phụ trách công tác văn thư, lưu trữ; 29 cán bộ trực tiếp làm công tác văn thư, lưu trữ.

- Lãnh đạo Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước, lãnh đạo và một số cán bộ chuyên môn các phòng, ban và đơn vị trực thuộc.

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước trình bày dự thảo Báo cáo sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và tình hình công  tác văn thư, lưu trữ từ 2001 đến nay tại các Bộ, ngành trung ương, đã có 4 tham luận và phát biểu ý kiến tại Hội nghị.

Nhìn chung, các tham luận và phát biểu ý kiến đều nhất trí với nhận xét, đánh giá trong dự thảo Báo cáo của Cục về những kết quả đạt được; ưu điểm, tồn tại trong việc thực hiện Chỉ thị và tình hình công tác văn thư, lưu trữ từ 2001 đến nay tại các Bộ, ngành trung ương và phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới. Ngoài ra, các đại biểu cũng trao đổi những kinh nghiệp tốt, trình bày những khó khăn, vướng mắc trong việc thi hành các văn bản tại cơ quan, đơn vị mình và đề xuất một số kiến nghị về quản lý, chỉ đạo công tác này đối với các Bộ, ngành trung ương nói chung, trong việc thực hiện Chỉ thị, các vaă bản quy phạm pháp luậ và văn bản hướng dẫn khác nói riêng, Cụ thể như sau:

- Xây dựng định mức biên chế, tiêu chuẩn chức danh, ngạch, bậc lương và phụ cấp trách nhiệm làm công tác văn thư, lưu trữ, đặc bietẹ là cán bộ làm công tác văn thư trong các cơ quan;

- Tăng cường các lớp  bồi dưỡng thi nâng ngạch, bậc, bồi dưỡng về nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác văn thư, lưu trữ;

- Nghiên cứu sửa đổi Thông tư số 21/2005/TT-BNV ngày 01/02/2005 của Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của tổ chức văn thư, lưu trữ Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Uỷ ban nhân dân cho phù hợp với thực tế;

- Xây dựng định mức chi cho công tác văn thư, lưu trữ để các cơ quan có căn cứ trình dự toán hàng năm;

- Sửa đổi và điều chỉnh cho phù hợp với các tiêu chí và điểm trong kiểm tra chéo công tác văn thư, lưu trữ…

Trong chương trình Hội nghị, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước còn tổ chức tổng kết kiểm tra chéo công tác văn thư, lưu trữ của các Bộ, ngành trung ương năm 2006 – 2007. Kết quả, đã có 2 tập thể là Văn phòng Bộ Quốc phòng, Văn phòng Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam được tặng Cờ thi đua của Bộ Nội  vụ; 6 tập thể được tặng Bằng khen của Bộ Nội vụ và 14 tập thể được tặng Giấy khen của  Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước.

Ngoài ra, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước còn tổ chức giới thiệu Thông tư số 09/2007/TT-BNV ngày 26/11/2007 hướng dẫn về kho lưu trữ chuyên dụng.

Để công tác văn thư, lưu trữ tại các Bộ, ngành trung ương tiếp tục phát triển, trong thời gian tới, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đề nghị lãnh đạo các Bộ, ngành trung ương tiếp tục quan tâm chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt Pháp lệnh Lưu trữ quốc gia, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn thi hành cùng với các nhiệm vụ công tác văn thư, lưu trữ của Bộ, ngành mình, căn cứ phương hướng, nhiệm vụ  chung được đề ra tại dự thảo Báo cáo.

Hội nghị sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 05/2007/CT-TTG của Thủ tướng và tình hình công tác văn thư, lưu trữ từ 2001 đến nay tại các Bộ, ngành trung ương đã đạt được những mục tiêu đề ra. Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước xin thông báo một số nội dung và kết quả của Hội nghị để các cơ quan biết và có kế hoạch triển khai thực hiện./.
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