	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 185/TB-BGTVT
	Hà Nội, ngày 08 tháng 05 năm 2008


 

THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH ĐỒNG NAI.

Ngày 28/4/2008, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã có buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Đồng Nai về tình hình thực hiện các dự án hạ tầng giao thông trên địa bàn Tỉnh. Tham dự cuộc họp có đồng chí Đinh Quốc Thái – Phó Chủ tịch UBND Tỉnh cùng các đồng chí lãnh đạo các Sở, Ban ngành của Tỉnh; Về phía Bộ GTVT có lãnh đạo và chuyên viên của: Vụ KHĐT, Cục Giám định và QLCL CTGT, Chi cục Giám định và QLCL CTGT, Cục Đường bộ Việt Nam; Về phía các nhà đầu tư có lãnh đạo của Công ty Đầu tư Phát triển Đường Cao tốc Việt Nam (VEC), Tổng công ty IDICO, Tổng Công ty Xây dựng Số 1 – Bộ XD; và Công ty Cổ phần Tư vấn Thiết kế Giao thông Vận tải phía Nam (TEDI South).

Trong thời gian gần đây nhiều dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng lớn, quan trọng (Gồm cả dự án xây dựng đường bộ, đường sắt, cảng) đã và đang được triển khai trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. UBND tỉnh đã có sự phối hợp tốt cùng với Bộ GTVT trong quá trình chuẩn bị đầu tư và nhiều dự án đang chuyển sang giai đoạn thực hiện đầu tư, tại cuộc họp, bên cạnh nội dung bàn về tiến độ và công tác GPMB các dự án do Bộ GTVT quản lý đang và sẽ triển khai trên địa bàn Tỉnh, UBND tỉnh Đồng Nai có kiến nghị về việc hỗ trợ giải quyết các công trình quan trọng trên địa bàn Tỉnh. Sau khi nghe kiến nghị của Tỉnh, các thành viên tham dự họp thảo luận, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức thống nhất và có ý kiến kết luận như sau:

1. Về đường cao tốc TP. Hồ Chí Minh – Long Thành – Dầu Giây:

- UBND tỉnh sớm có quyết định giao sở GTVT làm chủ đầu tư tiểu dự án GPMB của dự án.

- Bộ GTVT thống nhất vị trí khởi công nằm giữa TL25B và sông Đồng Nai (thuộc gói thầu xây lắp số 3), nơi có mặt bằng thuận lợi, khối lượng đền bù giải tỏa ít. Đề nghị UBND tỉnh Đồng Nai thực hiện sớm công tác GPMB đoạn này để VEC có thể xúc tiến công tác khởi công sớm. Giao VEC phối hợp với các ban ngành địa phương triển khai chi tiết.

2. Về cầu Đồng Nai mới:

- Cục Đường bộ Việt Nam và Tổng Công ty Xây dựng Số 1 – Bộ XD sớm hoàn tất thủ tục trình Bộ GTVT và ký kết hợp đồng BOT. Giao vụ KHĐT chủ trì tham mưu chấp thuận Hợp đồng BOT trước ngày 8/5/2008. Phấn đấu hoàn thành thủ tục để khởi công trong tháng 5/2008.

3. Về dự án BOT mở rộng QL51 và đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu: được chia thành 2 dự án thành phần là mở rộng QL51 và đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu.

- Ưu tiên thực hiện dự án thành phần mở rộng QL51 trước do khả năng mãn tải của đường hiện hữu, đây là dự án rất cấp bách. Quy mô sau khi mở rộng là 6 làn xe cơ giới cộng 2 làn thô sơ 3,5m hai bên. Đoạn tuyến tránh thị trấn Long Thành cũng được mở rộng theo quy mô trên và khai thác cho 2 chiều xe chạy, đoạn QL51 cũ đi qua thị trấn Long Thành sẽ là đường nội thị và bàn giao cho địa phương quản lý. Cục Đường bộ Việt Nam rà soát hoàn tất các thủ tục để hoàn chỉnh đề xuất dự án trong tháng 6/2008. Giao cục ĐBVN chủ trì phối hợp với địa phương rà soát lại mặt bằng phạm vi đã giải tỏa của dự án cải tạo QL51 trước đây để bàn giao cho Nhà đầu tư.

- Cục ĐBVN lập kế hoạch tổng thể triển khai dự án đường cao tốc, chỉ đạo hoàn tất đề xuất dự án trong tháng 8/2008, sau khi đề xuất dự án được phê duyệt, trong vòng 10 tháng Nhà đầu tư phải hoàn tất dự án đầu tư. Tháng 01/2009, sẽ bàn giao cọc mốc GPMB cho địa phương.

4. Về dự án tuyến tránh Biên Hòa:

- Do dự án được lập và duyệt đã lâu, tiến trình thực hiện dự án kéo dài, đến nay về mặt thể chế dự án cũ không còn phù hợp với nghị định hiện hành số 78/2007/NĐ-CP ngày 11/5/2007 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức hợp đồng xây dựng – kinh doanh – chuyển giao, hợp đồng xây dựng – chuyển giao – kinh doanh, hợp đồng xây dựng – chuyển giao. Trên cơ sở dự án cũ được duyệt, Cục Đường bộ giao cho Tư vấn lập đề xuất dự án, trong đó có cập nhật đề xuất của địa phương về điểm đầu tư dự án giao với QL1 do tính phức tạp trong công tác GPMB và phê duyệt đề xuất dự án trong tháng 5/2008. Quy mô xây dựng GĐ1 là 2 làn xe, GPMB theo quy hoạch.

5. Về dự án QL1K: Bộ GTVT thống nhất bàn giao phần quản lý Nhà nước toàn bộ đoạn dài 2,5km thuộc địa bàn Đồng Nai cho UBND tỉnh Đồng Nai quản lý. Giao cục ĐBVN làm việc với địa phương theo hướng bàn giao quản lý các đoạn còn lại thuộc địa phần tỉnh Bình Dương và Tp. Hồ Chí Minh cho các địa phương.

6. Về các kiến nghị của Địa phương:

- Triển khai lắp đặt dải phân cách giữa bằng cọc tiêu mềm (trụ dẻo phản quang) trên các đoạn còn lại của QL1 qua địa phận tỉnh Đồng Nai: Cục ĐBVN rà soát toàn bộ giải phân cách này để bố trí ở những vị trí thật cần thiết đảm bảo an toàn giao thông.

- Dự án cảng hàng không Quốc tế Long Thành: Chính phủ đã đồng ý chủ trương cho một tổ hợp các Nhà đầu tư lập quy hoạch Cảng Hàng không Quốc tế Long Thành. Bộ GTVT giao Cục Hàng không Việt Nam gửi UBND tỉnh Đồng Nai các tài liệu hiện có về quy hoạch Cảng Hàng không Quốc tế Long Thành để Tỉnh tham khảo và định hướng quản lý hệ thống giao thông kết nối và đất đai liên quan khu vực Cảng Hàng không.

- Quy hoạch định hướng hệ thống giao thông liên vùng: Bộ GTVT sẽ giao Vụ KHĐT gửi Sở GTVT tỉnh Đồng Nai dự thảo quy hoạch phát triển GTVT vùng Kinh tế trọng điểm phía Nam đến năm 2020 đã được Bộ GTVT trình Thủ tướng Chính phủ để Tỉnh tham khảo và định hướng quản lý.

- Về khôi phục cải tạo QL20: Yêu cầu Cục ĐBVN sớm hoàn tất thủ tục triển khai dự án BOT, nâng cao an toàn giao thông trong quá trình khai thác

- Giao vụ KHĐT tham mưu bố trí vốn để thanh toán công tác CBĐT dự án tuyến tránh TP Biên Hòa đã được chuẩn bị đầu tư và phê duyệt trước đây.

- Bộ GTVT và UBND tỉnh thống nhất sẽ trình TTgCP xin bố trí vốn thanh toán khối lượng giai đoạn CBĐT trong thời gian Bộ GTVT làm Chủ đầu tư dự án đường Quận 9 – Nhơn Trạch. Vụ KHĐT tham mưu xử lý và có văn bản yêu cầu Ban QLDA Mỹ Thuận bàn giao hồ sơ cho UBND tỉnh Đồng Nai.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan và đơn vị liên quan biết, thực hiện.
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