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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP VỚI JBIC VỀ THỦ TỤC TRIỂN KHAI GÓI THẦU 4 - DỰ ÁN XÂY DỰNG CẢNG CÁI LÂN
(thay thế Thông báo số 190/TB-BGTVT ngày 9/5/2008)
Thực hiện nội dung Thông báo số 174/TB-BGTVT ngày 2/5/2008 của Bộ GTVT, ngày 7/5/2008, tại trụ sở Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp với Trưởng đại diện JBIC Hà Nội về thủ tục triển khai gói thầu 4 - Dự án xây dựng Cảng Cái Lân. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo và chuyên viên Cục Hàng hải VN, Ban QLDA Hàng hải 2, Vụ KHCN, Vụ KHĐT, Vụ HTQT, Cục Giám định & QLCL CTGT, tư vấn Nippon Koei và nhà thầu Kanematsu.

Sau khi nghe trình bày của Cục HHVN, Ban QLDA HH2, nhà thầu, tư vấn, ý kiến của JBIC và các Cục, Vụ tham dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

Để đảm bảo mục tiêu giải ngân bằng trái phiếu bảo lãnh cho gói thầu 4 trong thời hạn Hiệp định vay JBIC (đến 26/7/2008), yêu cầu Ban QLDA HH2, chủ đầu tư (Cục HHVN) và các Cục Vụ chức năng thuộc Bộ tập trung giải quyết các nội dung theo tiến độ cụ thể như sau:

- Ban QLDA HH2 làm việc lại để JBIC có thư trả lời về chủ trương giải ngân bằng trái phiếu bảo lãnh, trên cơ sở đó Cục HHVN có tờ trình để Vụ KHĐT dự thảo văn bản Bộ trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 15/5/2008 cho phép áp dụng hình thức giải ngân này cho gói thầu 4. Ban QLDA HH2 làm việc với Bộ Tài chính, Bộ KH&ĐT, Văn phòng Chính phủ để có được văn bản chấp thuận trước ngày 31/5/2008.

- Cục HHVN xem xét, phê duyệt TKKT, dự toán và hồ sơ mời thầu để ngày 12/5/2008 Ban QLDA HH2 chính thức phát hành hồ sơ mời thầu, thời hạn nộp hồ sơ dự thầu là 19/5/2008.

- Cục HHVN phê duyệt kết quả đấu thầu trước 25/5/2008 và phê duyệt hợp đồng trước ngày 31/5/2008.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo đến các cơ quan, đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
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