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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG TRẦN DOÃN THỌ TẠI CUỘC HỌP VỀ CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ LONG THÀNH
Ngày 06/5/2008, tại Bộ GTVT Thứ trưởng Trần Doãn Thọ đã chủ trì cuộc họp về Cảng Hàng không quốc tế Long Thành. Tham dự cuộc họp về phía Bộ GTVT có Chánh Văn phòng Bộ, lãnh đạo Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ hợp tác quốc tế, Vụ Vận tải, Cục Hàng không Việt Nam, TCT Cảng Hàng không miền Nam; về phía Tổ hợp các nhà đầu tư có lãnh đạo TCT Hàng không Việt Nam, chuyên viên Ngân hàng đầu tư & Phát triển Việt Nam, chuyên viên Tập đoàn Than & Khoáng sản Việt Nam.
Sau khi nghe ý kiến của lãnh đạo TCT Hàng không Việt Nam và các thành viên dự họp, Thứ trưởng đã kết luận như sau:
1/ Về việc thành lập Công ty Chính phủ Đầu tư và khai thác Cảng HKQT Long Thành (Doanh nghiệp dự án):
- Tổ hợp các nhà đầu tư cần tiến hành ngay việc thành lập Công ty cổ phần Đầu tư và khai thác Cảng HKQT Long Thành (Doanh nghiệp dự án) làm chủ đầu tư trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong tháng 5/2008 để có thể triển khai các công việc theo thủ tục quy định. Nhanh chóng lựa chọn tư vấn lập qui hoạch trên nguyên tắc chỉ định thầu đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép.
- Trình gấp Thủ tướng Chính phủ chấp thuận tỷ lệ góp vốn đã được các thành viên của Tổ hợp thống nhất (09 doanh nghiệp trong nước 75%, cổ đông phổ thông 5%, cổ đông nước ngoài 20%). Riêng cổ đông nước ngoài 20% yêu cầu Tổ hợp tiếp tục làm việc với các đối tác nước ngoài để xác định và cân nhắc kỹ việc có nên để duy nhất một cổ đông nước ngoài là cổ đông chiến lược không do việc chiếm dữ 20% vốn sẽ có ảnh hưởng nhất định đến quá trình quản lý, kinh doanh khai thác sau này.
2/ Về việc lập Qui hoạch Cảng HKQT Long Thành:
Để thực hiện nhiệm vụ Thủ tướng Chính phủ giao Bộ GTVT chỉ đạo Tổ hợp các nhà đầu tư lập quy hoạch Cảng HKQT Long Thành và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong quý IV/2008 tại Thông báo số 76/TB-VPCP ngày 24/3/2008, số 86/TB-VPCP ngày 28/3/2008, yêu cầu:
- Trong khi chờ xác định cổ đông nước ngoài, Tổ hợp triển khai ngay công tác lập qui hoạch. Để đáp ứng tiến độ, Tổ hợp cần kế thừa những kết quả các nội dung công việc do Tổng công ty Cảng Hàng không miền Nam đã thực hiện. Tiến độ lập Qui hoạch thực hiện theo văn bản số 2435/BGTVT-KHĐT ngày 16/4/2008 của Bộ GTVT đã gửi Tổ hợp các nhà đầu tư.
- Cục Hàng không Việt Nam chỉ đạo Doanh nghiệp dự án Qui hoạch đảm bảo chất lượng, tiến độ yêu cầu và tổ chức thẩm định trình Bộ để Bộ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
- Trong quá trình triển khai, Vụ KHĐT có trách nhiệm phối hợp với Tổ hợp các nhà đầu tư, Doanh nghiệp dự án, xử lý các thủ tục liên quan với địa phương, các đơn vị, đảm bảo cung cấp đủ thông tin cho tư vấn lập qui hoạch.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ Giao thông báo để các cơ quan, đơn vị biết và triển khai thực hiện.
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