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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC KỶ NIỆM 60 NĂM NGÀY CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH RA LỜI KÊ GỌI THI ĐUA ÁI QUỐC (11-6-1948 – 11-6-2008)
Ngày 08 tháng 05 năm 2008 tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng, Chủ tịch Hội đồng Thi đua – Khen thưởng Trung ương, Trưởng ban Ban Tổ chức Nhà nước Kỷ niệm 60 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc đã chủ trì cuộc họp Ban Tổ chức Nhà nước Kỷ niệm 60 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc.
Sau khi nghe Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương báo cáo dự kiến kế hoạch tổ chức lễ kỷ niệm và các hoạt động tiến tới Lễ kỷ niệm 60 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc, ý kiến các thành viên trong Ban Tổ chức và đại diện một số Bộ, Ngành, địa phương liên quan, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:
- Ngày 22 tháng 12 năm 2007, Ban Bí thư Trung ương Đảng có Chỉ thị số 19-CT/TW về tổ chức Lễ Kỷ niệm 60 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc; Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 258/QĐ-TTg ngày 4 tháng 3 năm 2008, lấy ngày 11 tháng 6 hàng năm là Ngày Truyền thống thi đua yêu nước. Đây là sự kiện quan trọng diễn ra trong bối cảnh toàn Đảng, toàn quân, toàn dân thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X. Việc tiến hành các hoạt động kỷ niệm phải gắn với cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, là dịp giáo dục, quán triệt sâu sắc hơn nữa tư tưởng, lời dạy của Bác về thi đua yêu nước, tinh thần cách mạng, khơi dậy lòng tự hào dân tộc, biểu dương những tấm gương người tốt, việc tốt, nhân rộng các điển hình tiên tiến. Triển khai thực hiện các hoạt động kỷ niệm phải thiết thực, hiệu quả, trọng thị và triệt để tiết kiệm.
- Giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các Bộ: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Nội vụ (Ban Thi đua – Khen thưởng trung ương), các cơ quan thông tấn báo chí, trước hết là  Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam và đề nghị Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp xây dựng chương trình, kế hoạch tuyên truyền, tổ chức thực hiện các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc.
- Tổ chức Lễ phát động thi đua kỷ niệm 60 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc vào ngày 11 tháng 6 năm 2008. Nội dung là phát động thi đua hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2008, quyết tâm thực hiện kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và phát triển bền vững. Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương chuẩn bị nội dung, phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chuẩn bị địa điểm tổ chức lễ kỷ niệm. Trước ngày 30 tháng 5 năm 2008 có báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
- Về công tác khen thưởng, trong dịp kỷ niệm này không xét tặng Kỷ niệm chương.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các Ban, ngành đoàn thể ở Trung ương và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để b/c);
- Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan;
- Các Bộ, cơ quan ngang bộ, Cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Tòa án nhân dân tối cao; 
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Các thành viên trong Ban Tổ chức Nhà nước Kỷ niệm 60 năm ngày Bác Hồ kêu gọi thi đua ái quốc;
- VPCP: Bộ trưởng CN, các phó Chủ nhiệm; Các vụ: KGVX, TH, TTĐT;
- Lưu: Văn thư, TCCV (3b)
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