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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP THẨM ĐỊNH GIỮA KỲ ĐỀ XUẤT DỰ ÁN MỞ RỘNG QL51 VÀ XÂY DỰNG ĐƯỜNG CAO TỐC BIÊN HÒA – VŨNG TÀU.
Ngày 2/5/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp thẩm định đề xuất dự án mở rộng QL51 và xây dựng đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Vụ KHĐT, Vụ TC, Vụ KHCN, Cục Giám định và QLCL CTGT, Cục Đường bộ Việt Nam (Cục ĐBVN); về phía các nhà đầu tư có đại diện Tổng Công ty IDICO, Ngân hàng đầu tư và phát triển (BIDV), Công ty Hải Châu và Đơn vị tư vấn – Công ty Cổ phần Tư vấn Thiết kế Giao thông Vận tải phía Nam (TEDI South).
Sau khi nghe Cục ĐBVN, Tư vấn báo cáo về nội dung đề xuất dự án, đại diện các Nhà đầu tư và các đơn vị tham gia cuộc họp phát biểu ý kiến, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:
1. Về dự án BOT mở rộng QL51 và đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu được chia thành 2 dự án thành phần là dự án mở rộng QL51 và dự án xây dựng đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu. Cục ĐBVN phối hợp với Nhà đầu tư xem xét trình bộ phương án đầu tư tổng thể toàn bộ dự án, trong đó tách triển khai trước tiểu dự án mở rộng QL51 trước.
2. Dự án mở rộng QL51:
- Điểm đầu dự án: Tiếp giáp với dự án cầu Đồng Nai khoảng lý trình Km0+900 – QL51: Điểm cuối dự án: Khoảng Km73+600.
- Quy mô: Mặt cắt ngang gồm 4 làn xe cơ giới, 2 làn xe cho xe thô sơ và xe gắn máy, giải phân cách giữa bằng bê tông; Đoạn qua thị trấn Long Thành sẽ đầu tư mở rộng nhánh không qua thị trấn theo quy mô chung toàn tuyến, nhánh QL51 cũ sẽ bàn giao cho địa phương quản lý và khai thác. Đối với đoạn 5km đầu tuyến thuộc địa phận thành phố Biên Hòa xem xét sử dụng phân cách bằng bê tông để tách làn xe cơ giới trên quốc lộ và làn xe hỗn hợp; có bố trí giải phân cách giữa, vỉa hè, chiếu sáng, hộp kỹ thuật (Đối với hộp kỹ thuật Nhà đầu tư cần xem xét phương án kinh doanh về sau).
- Trên tuyến cần xem xét bố trí hệ thống cầu vượt cho người đi bộ tại các điểm tập trung đông dân cư, khu công nghiệp. Riêng nút giao với đường kết nối xuống cảng và khu công nghiệp, cần tính toán kỹ phương án tổ chức giao thông.
- Đối với hệ thống cầu trên tuyến, cần kiểm tra cụ thể khả năng khai thác từng cầu để đưa ra phương án trên nguyên tắc thiết kế với tải trọng H30-XB80 với cầu hiện hữu hoặc HL93 với cầu xây mới.
- Trong bước lập dự án, lưu ý hạng mục đảm bảo giao thông và công tác lập báo cáo đánh giá tác động môi trường theo quy định.
- Đối với trạm thu phí cầu Cỏ May sau khi hết thời gian hoàn vốn, xem xét điều chỉnh vị trí phù hợp và giao cho Nhà đầu tư làm việc với địa phương để thỏa thuận vị trí.
- Về thủ tục: Cục ĐBVN triển khai các thủ tục tiếp theo theo quy định của Nghị định 78/2007/NĐ-CP và các quy định hiện hành.
- Về tiến độ: Cục ĐBVN chỉ đạo Tư vấn hoàn chỉnh đề xuất dự án và trình Bộ cuối tháng 5/2008.
3. Đối với đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu:
- Yêu cầu Cục ĐBVN chỉ đạo tư vấn tiếp tục nghiên cứu hệ thống giao cắt điểm đầu tuyến. Với đường cao tốc và đường sắt quy hoạch. Đối với nút giao liên quan đến hệ thống đường sắt hiện hữu cũng như quy hoạch cần lấy ý kiến tham gia của Công ty cổ phần tư vấn đầu tư và xây dựng GTVT (Tổng công ty đường sắt Việt Nam).
- Đoạn cuối với cảng Cái Mép – Thị Vải nghiên cứu đầu tư đường cấp I quy mô 6 làn xe.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan và đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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