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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY NHANH TIẾN ĐỘ CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Thực hiện Luật Đất đai năm 2003; Chỉ thị số 05/2004/CT-TTg ngày 09/02/2004 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 02/CT-BTNMT ngày 19/11/2007 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tiếp tục triển khai thi hành Luật Đất đai năm 2003; trong thời gian qua các Sở, Ban, Ngành và Cấp ủy, Ủy ban nhân dân các cấp đã quan tâm chỉ đạo thực hiện công tác này đạt được những kết quả tích cực.

Tuy nhiên, đến nay công tác kê khai đăng ký, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh chưa đạt được mục tiêu đề ra, việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho Ban quản lý rừng và các Công ty nông, lâm nghiệp thực hiện theo Quyết định số 64/2005/QĐ-UBND ngày 15/12/2005 của UBND tỉnh còn chậm.

Để đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh phấn đấu cơ bản hoàn thành vào năm 2008 và từng bước hoàn thiện hồ sơ địa chính theo Dự án tổng thể về đo đạc bản đồ, đăng ký, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã được UBND tỉnh phê duyệt, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, Ban, Ngành của tỉnh, UBND các huyện, thành phố theo chức năng nhiệm vụ được giao, tập trung chỉ đạo thực hiện các công việc sau đây:

1. Đối với Sở Tài nguyên và Môi trường
a. Chịu trách nhiệm hướng dẫn nghiệp vụ chuyên môn trong công tác đo đạc, đăng ký, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh;

b. Chỉ đạo Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất tỉnh, Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố trong việc lập, chỉnh lý, quản lý hồ sơ địa chính theo quy định tại Thông tư số 09/2007/TT-BTNMT ngày 02/8/2007 của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Kết hợp việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất với việc hiện đại hóa hệ thống hồ sơ địa chính, thực hiện nghiêm quy trình cập nhật biến động về sử dụng đất tại các Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất và UBND cấp xã.

2. Đối với các Sở, Ban, Ngành có liên quan
a. Sở Tài chính: Bố trí đủ kinh phí để thực hiện công tác đo đạc, đăng ký, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân và tổ chức trên địa bàn tỉnh.

b. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: xác nhận diện tích đất của Ban quản lý rừng và các Công ty lâm nghiệp đang quản lý, sử dụng làm cơ sở cho việc giao đất, cho thuê đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; chỉ đạo Ban quản lý rừng, các Công ty nông, lâm nghiệp liên hệ trực tiếp với Sở Tài nguyên và Môi trường để lập hồ sơ xin giao đất, thuê đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định.

c. Cục Thuế tỉnh: Chỉ đạo Chi cục Thuế các huyện, thành phố phối hợp với Phòng Tài nguyên và Môi trường cấp huyện trong việc xét và ghi nợ tiền sử dụng đất khi thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân theo Thông tư số 14/TTLT/BTC-BTNMT ngày 31/01/2008 của Liên Bộ: Tài chính và Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn thực hiện một số Điều của Nghị định số 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định bổ sung về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai.

3. Đối với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
a. Thành lập Ban chỉ đạo cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; chỉ đạo UBND cấp xã kiểm tra, đánh giá hồ sơ địa chính hiện có. Kiểm tra, đánh giá chất lượng tài liệu bản đồ địa chính, xây dựng kế hoạch tổ chức đăng ký, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân đối với những nơi đã có bản đồ địa chính; đối với những nơi chưa có bản đồ địa chính hoặc bản đồ địa chính đã biến động vượt quá 40% nội dung của bản đồ địa chính thì xây dựng phương án đo đạc, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định.

b. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về chỉ tiêu trong năm 2008 phải hoàn thành 75% trở lên khối lượng diện tích đủ điều kiện để được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất trên địa bàn địa phương mình quản lý. Nếu không hoàn thành phải kiểm điểm trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.

4. Giám đốc Ban quản lý rừng, các Công ty nông, lâm nghiệp thực hiện theo Quyết định số 64/2005/QĐ-UBND ngày 15/12/2005 của UBND tỉnh có trách nhiệm lập hồ sơ xin giao đất, thuê đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của đơn vị mình và hoàn thành công tác này trong năm 2008.

Hàng tháng, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổng hợp kết quả và báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường về tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn. Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm đôn đốc, thực hiện Chỉ thị này và tổng hợp báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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