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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH CỦA CỤC ĐƯỜNG SÔNG VIỆT NAM
Ngày 21/5/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình thực hiện kế hoạch của Cục Đường sông Việt Nam. Tham dự cuộc họp có Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường; đại diện lãnh đạo: Vụ KHĐT, Vụ Tài chính, Văn phòng Bộ GTVT, Cục Giám định và QLCLCTGT, Cục Đường sông Việt Nam.
Sau khi nghe báo cáo tình hình thực hiện công tác quy hoạch và tiến độ thực hiện các dự án do Cục Đường sông Việt Nam làm chủ đầu tư và ý kiến của các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng kết luận như sau:
1. Về công tác quy hoạch 
- Yêu cầu Cục Đường sông Việt Nam hoàn chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển giao thông vận tải đường sông năm 2020 trình Bộ thẩm định phê duyệt trong tháng 6/2008.
- Về phân định tuyến hàng hải và tuyến đường thủy nội địa: Giao Thứ trưởng Trần Doãn Thọ chủ trì, phối hợp Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường chỉ đạo Vụ Pháp chế phối hợp với Vụ Vận tải xem xét ý kiến của Cục Đường sông Việt Nam trong tháng 6/2008.
- Về việc lập quy hoạch chi tiết các cửa sông: Bộ GTVT đồng ý về nguyên tắc, giao Cục Đường sông Việt Nam lập đề cương trình Bộ xem xét, quyết định trong tháng 6/2008.
2. Về các dự án đầu tư 
- Đối với các dự án về tuyến luồng (Tuyến Việt Trì – Tuyên Quang; tuyến Việt Trì – Lào Cai; tuyến Ninh Bình – Thanh Hóa): Giao Vụ Kế hoạch Đầu tư căn cứ vào khả năng nguồn vốn, nhu cầu thực tế và phối hợp với Cục Đường sông Việt Nam lựa chọn, hoàn thiện các thủ tục đầu tư để xem xét ghi vốn cho dự án ưu tiên trong năm 2009.
- Dự án WB5, WB6: Cục Đường sông Việt Nam chỉ đạo Ban Quản lý dự án đường sông xây dựng tiến độ cụ thể để phối hợp với các địa phương chỉ đạo thực hiện dự án đảm bảo tiến độ.
- Dự án Cải tạo giao thông thủy sông Hồng khu vực Hà Nội: Cục Đường sông Việt Nam tiếp tục theo dõi.
- Dự án Bến khách ngang sông: Trên cơ sở dự án đầu tư đã lập, giao Cục Đường sông Việt Nam xây dựng đề án tổng thể bến khách ngang sông trên toàn quốc trong quý III/2008 để báo cáo Chính phủ xem xét phê duyệt và giao cho các địa phương thực hiện các dự án trong phạm vi  đề án được duyệt.
- Dự án hành lang ATGT đường sông: Giao Cục Đường sông Việt Nam nghiên cứu báo cáo Bộ có chủ trương trước khi triển khai.
- Dự án xây dựng trụ sở Cục Đường sông Việt Nam: Thống nhất theo đề nghị của Cục Đường sông Việt Nam. Đề nghị Cục Đường sông Việt Nam phối hợp với Cục Đường bộ Việt Nam triển khai thực hiện.
- Dự án xây dựng cơ sở điều hành và hậu cần cảng giai đoạn 2: Giao Cục Đường sông Việt Nam lập dự án trong năm 2008. Đề nghị Cục Đường sông Việt Nam quyết toán giai đoạn 1 Dự án xây dựng cơ sở điều hành và hậu cần cảng.
- Dự án đầu tư, nâng cấp Trường Trung cấp nghề giao thông vận tải đường thủy: Giao Cục Đường sông Việt Nam lập dự án năm 2008.
- Về việc xây dựng Trung tâm tìm kiếm, cứu nạn và môi trường đường thủy nội địa: Giao Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường chỉ đạo Cục Đường sông Việt Nam làm việc với Ủy ban tìm kiếm cứu nạn quốc gia.
- Dự án hai tuyến đường thủy phía Nam: Giao vụ Kế hoạch Đầu tư chủ trì triển khai công tác đánh giá sau dự án.
- Dự án kênh chợ Gạo:
+ Giao Vụ Kế hoạch Đầu tư phối hợp Cục Đường sông Việt Nam rà soát lại dự án nâng cấp cơ sở hạ tầng đồng bằng sông Cửu Long để khẳng định sự cần thiết phải nâng cấp tuyến kênh chợ Gạo hoặc xây dựng tuyến tránh kênh chợ Gạo.
+ Giao Cục Đường sông Việt Nam làm việc với tỉnh Tiền Giang để khẳng định lại chủ trương, phương thức đầu tư nâng cấp tuyến kênh chợ Gạo theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
+ Trường hợp phải xây dựng tuyến tránh kênh chợ Gạo, giao Vụ Kế hoạch Đầu tư phối hợp Cục Đường sông Việt Nam hoàn chỉnh, phê duyệt dự án để tìm nguồn vốn triển khai sớm, báo cáo Bộ tình hình thực hiện trong tháng 06/2008.
+ Trước khi chưa có dự án, Cục Đường sông Việt Nam tăng cường công tác đảm bảo an toàn giao thông để đảm bảo lưu thông an toàn trên tuyến.
3. Về đăng ký, đăng kiểm phương tiện thủy nội địa
Giao Cục Đường sông Việt Nam chủ trì, phối hợp Cục Đăng Kiểm Việt Nam và các cơ quan chức năng của Bộ GTVT thực hiện kế hoạch đăng ký, đăng kiểm phương tiện thủy nội địa.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT để triển khai thực hiện./.
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