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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC TẶNG THƯỞNG BẰNG KHEN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2003 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng;
Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng ( Tờ trình số 1808, 1810/TTr-BQP ngày 11 tháng 4 năm 2008) và Trưởng ban Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương (Tờ trình số 585, 586/TTr-BTĐKT ngày 12 tháng 5 năm 2008),
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Tặng thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho 2 tập thể và 1 cá nhân (có danh sách kèm theo), đã có thành tích trong công tác, góp phần vào sự nghiệp xây dựng Chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc.

Điều 2. Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Trưởng ban Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, các tập thể và cá nhân có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ Quốc phòng;
- Ban Thi đua - Khen thưởng TW;
- VPCP:BTCN Nguyễn Xuân Phúc;
- TTĐT;
- Lưu: Văn thư, TCCV (3b).10
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DANH SÁCH 
TẶNG BẰNG KHEN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
(Ban hành kèm theo Quyết định số 641/QĐ-TTg, ngày 28/5/2008 của Thủ tướng Chính phủ )
1. Ban Thường trực miền Trung - Tây Nguyên, Báo Quân đội nhân dân, Tổng cục Chính trị, Bộ Quốc phòng, đã có thành tích trong công tác tuyên truyền về chiến lược xây dựng và bảo vệ tổ quốc trên địa bàn miền Trung-Tây Nguyên, góp phần giữ vững ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và bảo vệ Tổ quốc.

2. Cán bộ, chiến sĩ Hải đội 2, Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Nam, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, Bộ Quốc phòng;

3. Đại tá Lê Thanh Tùng, Chỉ huy trưởng Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Nam, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, Bộ Quốc phòng.

Đã có thành tích xuất sắc trong công tác phòng, chống thiên tai và giúp đỡ nhân dân khắc phục hậu quả cơn bão số 6 năm 2007, góp phần ổn định tình hình kinh tế, trật tự an toàn xã hội và bảo vệ Tổ quốc./.

