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	Kính gửi:
	Công ty TNHH may mặc Thịnh Đạt
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Trả lời công văn số 03/2008 ngày 18/04/2008 của Công ty TNHH may mặc Thịnh Đạt về việc thuế suất thuế GTGT hàng hóa gia công ủy thác xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1, Mục II, Phần B, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế Giá trị gia tăng quy định:

“Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu bao gồm cả hàng hóa gia công xuất khẩu …
1.1- Hàng hóa xuất khẩu bao gồm xuất khẩu ra nước ngoài kể cả ủy thác xuất khẩu, bán cho doanh nghiệp chế xuất và các trường hợp được coi là xuất khẩu theo quy định của Chính phủ như:
a- Hàng hóa gia công chuyển tiếp theo quy định của pháp luật Thương mại về hoạt động mua, bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công hàng hóa với nước ngoài.
b- Hàng hóa gia công xuất khẩu tại chỗ theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động mua, bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công hàng hóa với nước ngoài.
c- Hàng hóa xuất khẩu để bán tại hội chợ, triển lãm ở nước ngoài”.
Tại Điểm 3.9, Mục II, Phần B, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính nêu trên quy định:

“Mức thuế suất 10% đối với hàng hóa, dịch vụ:
3.9 Sợi, vải, sản phẩm may mặc, thêu ren; bỉm trẻ em, băng vệ sinh phụ nữ”.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH may mặc Thịnh Đạt nhận gia công hàng hóa ủy thác xuất khẩu của Công ty cổ phần may mặc Robin thì không được áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 0% mà phải áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 10%.

Trường hợp Công ty TNHH may mặc Thịnh Đạt đã xuất hóa đơn cho Công ty cổ phần may mặc Robin với thuế suất 0% thì:

Công ty TNHH may mặc Thịnh Đạt phải điều chỉnh lại thuế suất thuế GTGT đầu ra đối với doanh thu từ hoạt động gia công và kê khai nộp thuế vào kỳ gần nhất.

Công ty cổ phần may mặc Robin khi xuất khẩu hàng hóa được áp dụng thuế suất 0% và được kê khai khấu trừ, hoàn thuế đối với số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa gia công.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH may mặc Thịnh Đạt được biết và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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