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V/v: thực hiện miễn tiền thuê đất
	 Hà Nội, ngày 05 tháng 6 năm 2008


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đắk Lắk.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1294/CT-THDT ngày 16/04/2008 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk về việc giải quyết miễn tiền thuê đất cho Công ty cà phê Ea Tiêu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 2.4 mục I Thông tư số 25/2006/TT-BTC ngày 30/3/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc hỗ trợ doanh nghiệp nông, lâm nghiệp Nhà nước, Ban quản lý rừng đặc dụng, Ban quản lý rừng phòng hộ sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số cư trú hợp pháp tại các tỉnh Tây Nguyên quy đinh: “Miễn tiền thuê đất đối với diện tích đất của đơn vị thuộc diện phải thuê đất theo quy định của pháp luật về đất đai với đơn vị có sử dụng từ 30% lao động là người dân tộc thiểu số trở lên so với tổng số lao động có mặt làm việc tại đơn vị”. 
Căn cứ quy định nêu trên thì việc miễn tiền thuê đất nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp nông, lâm nghiệp Nhà nước, Ban quản lý rừng đặc dụng, Ban quản lý rừng phòng hộ sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số cư trú hợp pháp tại các tỉnh Tây Nguyên chỉ áp dụng cho các đơn vị có sử dụng lao động có mặt làm việc tại đơn vị là người dân tộc thiểu số theo tỷ lệ tối thiểu là 30% trên tổng số lao động. Để xem xét Công ty Cà phê Ea Tiêu có thuộc đối tượng được miễn tiền thuê đất hay không thì Công ty phải có hồ sơ chứng minh việc sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số. Trường hợp Công ty Cà phê Ea Tiêu không xuất trình được hồ sơ chứng minh việc sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số là từ 30% trở lên theo quy định (nêu trên) thì Công ty thuộc diện phải nộp tiền thuê đất theo quy định hiện hành.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk được biết và hướng dẫn Công ty thực hiện đúng quy định./.
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- Ban HT, PC, TTTĐ; 
- Lưu: VT, CS (3b)
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