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Kính gửi: Công ty Trách nhiệm hữu hạn Xây lắp Vĩnh Trinh tỉnh Bình Thuận

Trả lời Văn bản số /KH-KT ngày 15/5/2008 của Công ty Trách nhiệm hữu hạn Xây lắp Vĩnh Trinh tỉnh Bình Thuận về thanh toán khối lượng thi công xây dựng theo hình thức hợp đồng trọn gói, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, hợp đồng trong hoạt động xây dựng chỉ được ký kết sau khi bên giao thầu hoàn thành việc lựa chọn nhà thầu theo quy định và các bên tham gia đã kết thúc quá trình đàm phán hợp đồng; Tuỳ đặc điểm, tính chất của dự án, công trình xây dựng, gói thầu mà các bên tham gia ký kết hợp đồng thoả thuận giá hợp đồng theo hình thức cho phù hợp; Khi các bên tham gia ký kết hợp đồng đã đủ điều kiện xác định giá hợp đồng trọn gói và thống nhất ký kết theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, không thay đổi trong suốt quá trình thực hiện hợp đồng thì khối lượng được thanh toán là khối lượng thuộc phạm vi của hợp đồng đã ký kết, trừ các trường hợp được phép điều chỉnh có qui định trong hợp đồng; Trường hợp khối lượng của hồ sơ mời thầu hay dự thầu khác so với khối lượng trong hợp đồng đã ký kết thì khi thanh toán hai bên phải căn cứ vào nội dung hợp đồng để giải quyết đối với hợp đồng trọn gói.

Căn cứ ý kiến trên, Công ty Trách nhiệm hữu hạn Xây lắp Vĩnh Trinh tổ chức thực hiện, trong quá trình thực hiện còn vướng mắc thì báo cáo Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận để được hướng dẫn thực hiện./.
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