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Kính gửi: Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất Hà Nội

Trả lời Công văn số 1796/TNMT&NĐ-B61 ngày 07/5/2008 của Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất Hà Nội đề nghị hướng dẫn xác định giấy tờ về thanh lý, hoá giá nhà ở gắn liền với đất ở, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Đối với nhà cấp III, cấp IV được thanh lý, hoá giá trong khoảng thời gian 1990 – 1991 thì áp dụng quy định tại Thông tư số 47/BXD-XDCB ngày 05/8/1989 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng hướng dẫn thực hiện ý kiến của Thường trực Hội đồng Bộ trưởng về việc hoá giá nhà cấp III, cấp IV tại các đô thị, trong đó quy định về giá nhà bao gồm: giá trị còn lại của nhà và giá vị trí, mức độ sử dụng đất của ngôi nhà. 

Đối chiếu với nội dung Công văn số 1796/TNMT&NĐ-B61 và các giấy tờ kèm theo thì việc lập hồ sơ để bán hoá giá nhà cấp III, cấp IV tại khu tập thể quân đội, Phòng không Không quân, phường Khương Mai, quận Thanh Xuân – Hà Nội về cơ bản đã thực hiện đúng theo quy định tại Thông tư nêu trên. Do vậy, trường hợp đã thanh lý, hoá giá nhà ở gắn liền với đất ở theo quy định của Thông tư này thì khi được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất không phải nộp tiền sử dụng đất.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất Hà Nội biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, QLN (2b).
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