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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh An Giang.
Trả lời công văn số 3596/CT.TTr ngày 5/12/2007 của Cục Thuế tỉnh An Giang về khấu trừ thuế GTGT đối với hàng hoá xuất khẩu bị trả lại, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 1.2c mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn xác định thuế GTGT đầu vào được khấu trừ như sau: “Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, hàng hoá bán ra thuộc đối tượng chịu thuế GTGT thì được khấu trừ thuế GTGT đầu vào, hàng hoá bán ra không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT thì không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào. Như vậy, Công ty CP Xuất nhập khẩu Thuỷ sản An Giang xuất khẩu hàng hoá, bị khách hàng nước ngoài trả lại, nếu hàng hoá bị trả lại được tiếp tục sử dụng cho sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì Công ty được kê khai để khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của số hàng hoá xuất khẩu bị trả lại theo hướng dẫn tại điểm l mục I phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính. Công ty không được hoàn thuế GTGT đầu vào của lô hàng xuất khẩu bị trả lại đối với trường hợp xuất khẩu hàng hoá theo hướng dẫn tại điểm 1b mục I phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh An Giang được biết./.
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