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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hà Tây
Trả lời công văn số 459/CT-KTT2 ngày 16/4/2008 của Cục Thuế tỉnh Hà Tây về kê khai thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại tiết h điểm 1.23 mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính (đã sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính) hướng dẫn hàng hoá, dịch vụ không chịu thuế GTGT bao gồm: 
“Hàng hoá, dịch vụ từ khu phi thuế quan xuất khẩu ra nước ngoài; hàng hoá, dịch vụ của các tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan mua bán với nhau (bao gồm cả hàng hoá, dịch vụ do các tổ chức, cá nhân nước ngoài cung cấp cho khu phi thuế quan). 
Khu phi thuế quan bao gồm: khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, kho bảo thuế, khu bảo thuế, kho ngoại quan, khu kinh tế thương mại đặc biệt, khu thương mại - công nghiệp và các khu vục kinh tế khác được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Quan hệ mua bán trao đổi hàng hoá giữa các khu này với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu”. 
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, doanh nghiệp chế xuất không có hoạt động phát sinh nghĩa vụ về thuế GTGT thì không phải nộp hồ sơ khai thuế GTGT hàng tháng cho cơ quan thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hà Tây được biết./.
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