	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
----- 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------------

	Số: 2754/TCHQ-GSQL 
V/v vướng mắc liên quanđến C/O mẫu D
	Hà Nội, ngày 10 tháng 06 năm 2008


 

Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai

Trả lời công văn số 1080/HQĐN-NV ngày 28/5/2008 của Cục Hải quan Đồng Nai về vướng mắc liên quan đến một số C/O mẫu D của Indonesia, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về việc C/O cấp sau có dòng chữ "issued restrospectively" thay vì dòng chữ "issued retroactively": cả 2 dòng chữ trên đều có nghĩa cấp sau C/O, sự khác biệt là do cách dùng từ tiếng Anh của mỗi nước. Do vậy, đây không phải là căn cứ để từ chối C/O.

- Theo quy định tại điểm c, Điều 10, Phụ lục 2, Quyết định 1420/2004/QĐ-BTM về việc ban hành Quy chế cấp giấy chứng nhận xuất xứ CEPT: trong các trường hợp ngoại lệ, khi C/O mẫu D không được cấp vào thời điểm xuất khẩu hoặc một thời gian ngắn sau đó, do sai sót không chú ý hoặc có lý do xác đáng, C/O có thể được cấp sau. Tuy nhiên, trong trường hợp này, các C/O không thuộc diện được cấp sau vì trước đó doanh nghiệp đã xuất trình các C/O không hợp lệ.

Bên cạnh đó, tất cả các C/O gửi kèm theo công văn 1080 đều không thể hiện trị giá FOB trên ô số 9. Theo quy định, mọi tiêu chí trên C/O đều phải được thể hiện đầy đủ để cơ quan hải quan có căn cứ kiểm tra xuất xứ hàng hóa. Theo đó, việc không ghi trị giá trên ô số 9 của C/O là không hợp lệ. 

Tổng cục thông báo để đơn vị biết./. 
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