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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Bình

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 174/UBND-VP5 ngày 14/4/2008 của UBND tỉnh Ninh Bình về việc đề nghị miễn thuế hàng trợ giúp người nghèo của Toà Giám mục Phát Diệm. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại điểm 1.4.3.2, mục II, phần D, Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thì: hàng hóa nhập khẩu là quà biếu, quà tặng mang mục đích nhân đạo, từ thiện, nghiên cứu khoa học thuộc đối tượng xét miễn thuế. 

Tuy nhiên, theo quy định tại Danh mục hàng hoá cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu ban hành kèm theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính Phủ thì: thiết bị y tế đã qua sử dụng cấm nhập khẩu. 

Tổng cục Hải quan yêu cầu UBND tỉnh Ninh Bình xác minh mặt hàng do tổ chức nhân đạo Mission World Aid Inc trợ giúp có phải là hàng y tế đã qua sử dụng không.

Nếu hàng hóa trên không phải là hàng y tế đã qua sử dụng, không thuộc danh mục hàng hoá cấm nhập khẩu và thoả mãn theo quy định điểm 1.4.3.2, mục II, phần D, Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính thì thuộc đối tượng xét miễn thuế.

Để được xem xét miễn thuế đề nghị UBND tỉnh Ninh Bình hướng dẫn Toà Giám mục Phát Diệm bổ sung hồ sơ các tài liệu sau về Tổng cục Hải quan:

- Hồ sơ Hải quan theo quy định của pháp luật Hải quan.

- Công văn yêu cầu xét miễn thuế của tổ chức cá nhân sử dụng hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu trong đó nêu rõ loại hàng hoá, trị giá, số tiền thuế, lý do xét miễn thuế, Tờ khai Hải quan.  

- Thông báo hoặc quyết định hoặc thoả thuận biếu tặng hàng hoá.

- Công văn yêu cầu xét miễn thuế của Toà Giám mục Phát Diệm.

- Tài liệu khác có liên quan đến việc xác định số thuế được xét miễn. 

Tổng cục Hải quan thông báo cho UBND tỉnh Ninh Bình biết và thực hiện./. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG 




Nguyễn Ngọc Túc


 

