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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình.
Trả lời công văn số 24/TB/2008 ngày 10/4/2008 của Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình về việc thực hiện chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Theo điểm 2.21 Mục III Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế TNDN hướng dẫn: “Chi phí quảng cáo, khuyến mại, chi phí giao dịch, đối ngoại (không bao gồm: Chi phí nghiên cứu thị trường: thăm dò, khảo sát, phỏng vấn, thu thập, phân tích và đánh giá thông tin; chi phí phát triển và hỗ trợ thị trường; chi phí thuê tư vấn thực hiện công việc nghiên cứu, phát triển và hỗ trợ nghiên cứu thị trường, Chi phí trưng bày, giới thiệu sản phẩm và tổ chức hội chợ, triển lãm thương mại: chi phí mở phòng hoặc gian hàng trưng bày, giới thiệu sản phẩm; chi phí thuê không gian để trưng bày, giới thiệu sản phẩm; chi phí vật liệu, công cụ hỗ trợ tưng bày, giới thiệu sản phẩm; chi phí vận chuyển sản phẩm trưng bày, giới thiệu); chi tiếp tân, khánh tiết, chi hoa hồng môi giới, chi phí hội nghị;chi phí hỗ trợ tiếp thị, chi hỗ trợ chi phí, chi phí chiết khấu thanh toán (kể cả chi bằng tiền cho đại lý và người mua hàng hoá, dịch vụ với khối lượng lớn); Chi báo biếu, báo tặng của các cơ quan báo chí và các loại chi phí khác phần vượt quá 10% tổng số các khoản chi phí hợp lý. Đối với hoạt động kinh doanh thương mại chi phí hợp lý để xác định mức khống chế không bao gồm giá vốn của  hàng hoá bán ra”.
Tại Điểm 1.2.c.1 Mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: “Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT”. Trường hợp Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình ký Hợp đồng với đối tác ở Cuba, theo Hợp đồng thì đối tác ở Cuba có trách nhiệm tìm kiếm và giới thiệu khách hàng tại nước ngoài cho Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình, thực hiện các thủ tục giao nhận hàng tại Cuba, chịu các khoản chi phí bồi thường nếu hàng hư hỏng, sai quy cách, chất lượng và được hưởng 15% trên doanh số khách hàng mua; Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình có trách nhiệm ký hợp đồng cung cấp hàng hoá trực tiếp với khách hàng, chịu toàn bộ chi phí liên quan đến việc xuất khẩu hàng hoá (bao gồm giá trị hàng hoá xuất khẩu, chi phí liên quan đến việc xuất khẩu hàng hoá) và thanh toán cho đối tác ở Cuba số tiền bằng 15% trên doanh số hàng xuất khẩu cho khách hàng do đối tác ở Cuba giới thiệu.
Căn cứ theo hướng dẫn nêu trên, chính sách thuế trong trường hợp này được thực hiện như sau:
- Trường hợp Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình nhận được 100% khoản thanh toán từ khách hàng nước ngoài và đáp ứng các điều kiện về khấu trừ và hoàn thuế GTGT theo qui định hiện hành thì Công ty được khấu trừ toàn bộ thuế GTGT đầu vào liên quan đến hàng hoá xuất khẩu cho khách hàng nước ngoài do đối tác ở Cuba giới thiệu.
- Khoản tiền 15% trên doanh số hàng xuất khẩu thanh toán chi cho đối tác ở Cuba theo quy định tại Hợp đồng, Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình được hạch toan vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế theo hướng dẫn tại Điểm 2.21 Mục III Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC nêu trên.
Về thời hạn kê khai, khấu trừ và hoàn thuế GTGT liên quan đến hàng hoá xuất khẩu sang Cuba, đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần đầu tư thương mại Thái Bình được biết và liên hệ với Cục thuế thành phố để được hướng dẫn cụ thể./.
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