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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 25/4/2008 liên Bộ Y tế-Nội vụ đã ban hành Thông tư liên tịch số 03/2008/TTLT-BYT-BNV hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Y tế, Phòng Y tế thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện.Trong đó, Sở Y tế được giao bổ sung nhiệm vụ tham mưu giúp Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về bảo hiểm y tế tại địa phương. 
Để tổ chức triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về bảo hiểm y tế; kiểm tra, thanh tra, xử lý các vi phạm pháp luật đối với các cơ sở khám chữa bệnh và việc quản lý quỹ bảo hiểm y tế ở địa phương, Bộ Y tế đề nghị:
Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố căn cứ vào đặc điểm, tình hình thực tế trong công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân ở địa phương, trong năm 2008 bổ sung từ 02- 03 biên chế chuyên trách về bảo hiểm y tế cho Sở Y tế để đảm bảo thực hiện nhiệm vụ được giao. Đồng thời, chỉ đạo Sở Y tế các tỉnh, thành phố khẩn trương bố trí biên chế, xây dựng chức năng, nhiệm vụ cho các phòng nghiệp vụ để tham mưu có hiệu quả quản lý nhà nước về bảo hiểm y tế trên địa bàn.
Xin trân trọng cám ơn.
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