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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 27/THVN-DTTT ngày 17/3/2008 của Ban Quản lý dự án Trung tâm Truyền hình Việt Nam (BQLDA TTTHVN) về việc chính sách thuế đối với Dự án Trung tâm sản xuất chương trình bằng nguồn vốn vay ưu đãi của Chính phủ Nhật Bản. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về chính sách thuế áp dụng đối với Dự án: 
Theo công văn số 16788/BTC-ĐT ngày 29/12/2006 của Bộ Tài chính về việc thanh toán thuế của Dự án Trung tâm sản xuất chương trình (thuộc Trung tâm truyền hình Việt Nam) thì Bộ Tài chính đồng ý đề nghị của Đài Truyền hình Việt Nam được sử dụng 08 tỷ đồng thuộc kế hoạch vốn đối ứng trong nước năm 2006 của dự án Trung tâm sản xuất chương trình thuộc Trung tâm truyền hình Việt Nam để thanh toán thuế GTGT và thuế Nhập khẩu cho gói thầu XL 1 và gói thầu TV2 của dự án. Như vậy, dự án Trung tâm sản xuất chương trình (thuộc Trung tâm truyền hình Việt Nam) đã được cấp vốn đối ứng để nộp thuế nhập khẩu, thuế GTGT trong quá trình thực hiện dự án, kể cả thuế GTGT đối với phần giá trị công việc mà nhà thầu nước ngoài thực hiện dự án.
Tổng cục Thuế đề nghị BQLDA TTTHVN thực hiện nghĩa vụ thuế GTGT, thuế TNDN đối với nhà thầu nước ngoài theo hướng dẫn tại công văn số 3125/TCT-NV5 ngày 26/8/2003 của Tổng cục Thuế. Việc thanh toán theo hợp đồng giữa BQLDA TTTHVN và nhà thầu, kể cả các khoản thuế phát sinh trong quá trình thực hiện hợp đồng (nếu có) thực hiện theo hợp đồng ký kết giữa các bên. 
2. Về chế độ kế toán áp dụng đối với Liên danh Vinci-Sumitomo (Nhà thầu chính nước ngoài) thực hiện dự án: 
Việc áp dụng chế độ kế toán liên quan đến thực hiện nghĩa vụ thuế của nhà thầu nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam. 
Nhà thầu nước ngoài có trách nhiệm đăng ký với cơ quan thuế địa phương về hình thức, chế độ kế toán thực hiện để xác định nghĩa vụ thuế có liên quan theo quy định. 
Tổng cục Thuế trả lời để BQLDA TTTHVN biết và liên hệ với Cục thuế thành phố Hà nội để được hướng dẫn thực hiện theo đúng quy định./.
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