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Kính gửi: Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội

Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội có Tờ trình số 556/TTr-ĐHKT-ĐT ngày 28/4/2008 gửi Bộ Xây dựng, Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc đăng ký đào tạo liên thông trình độ trung cấp lên đại học đối với ngành Xây dựng dân dụng và công nghiệp. Về việc này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Kể từ năm 1972, Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội đã tổ chức đào tạo Kỹ sư Xây dựng dân dụng và công nghiệp hệ không chính quy theo hình thức chuyên tu, có đầu vào là những người đã tốt nghiệp trung cấp ngành xây dựng, thời gian đào tạo từ 3 - 4 năm. Từ năm 2005, thực hiện Luật Giáo dục 2005, Nhà trường đã chuyển đổi hệ không chính quy theo hình thức chuyên tu thành hệ tại chức ngắn hạn với thời gian đào tạo 3,5 năm. Tuy nhiên, theo quy định mới, hiện nay không còn hình thức đào tạo tại chức đối với đối tượng này, mà đổi thành hình thức đào tạo liên thông từ trình độ trung cấp lên trình độ đại học.
Bộ đồng ý để Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội tiếp tục tổ chức đào tạo với đầu vào là học sinh tốt nghiệp trung cấp chuyên nghiệp theo hình thức liên thông. Yêu cầu Trường thực hiện các thủ tục cần thiết để tổ chức đào tạo đảm bảo chất lượng và đáp ứng các tiêu chí theo Quyết định số 06/2008/QĐ-BGDĐT ngày 13/02/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về đào tạo liên thông trình độ cao đẳng, đại học.
Bộ thông báo để Trường biết và tổ chức thực hiện./.
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