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Trả lời công văn số 20/RQCV ngày 16/4/2008 của Công ty cổ phần XNK Rau quả Tam Hiệp về khai báo hải quan đối với mặt hàng cà phê nhân xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Do công văn của Công ty không thể hiện rõ trường hợp Công ty hỏi là hàng hoá xuất khẩu hay nhập khẩu, nên có thể chia ra 2 trường hợp: 
+ Đối với hàng hoá nhập khẩu: Căn cứ điểm a.1 Mục I.4 Phần III Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 hướng dẫn Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/3/2007 về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, thì: Người khai hải quan trì hoãn xác định trị giá tính thuế trong trường hợp người khai hải quan chưa có đủ thông tin cần thiết để xác định trị giá tính thuế tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan.
+ Đối với hàng hoá xuất khẩu: Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/3/2007 của Chính phủ quy định về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, thì: Đối với hàng hoá xuất khẩu, trị giá tính thuế là giá bán tại cửa khẩu xuất (giá FOB, giá DAF), không bao gồm phí bảo hiểm (I) và phí vận tải (F).
Đối với trường hợp của Công ty, do đặc thù xuất khẩu mặt hàng cà phê nên việc fix (chốt giá) có thể được thực hiện vào thời điểm trước và sau ngày giao hàng lên boong tàu. Do vậy, khi làm thủ tục xuất khẩu, Công ty phải khai báo cụ thể giá tạm tính và giá chính thức được ghi trên hợp đồng của lô hàng xuất khẩu đó. Giá chính thức phải có hồ sơ chứng minh và phải được Chi cục trưởng Hải quan cửa khẩu (nơi xuất khẩu) cho phép chậm nộp tài liệu chứng minh này như một chứng từ thuộc hồ sơ hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần XNK Rau quả Tam Hiệp được biết./. 
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