	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-----------

	Số: 2236/TCT-CS
V/v xử lý vi phạm pháp luật thuế.
	Hà Nội, ngày 12 tháng 06 năm 2008


 

Kính gửi: Cục Thuế TP Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 12369/CT-Ttra1 ngày 30/11/2007 của Cục Thuế TP Hồ Chí Minh về xử lý vi phạm pháp luật thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc áp dụng các văn bản để thực hiện xử lý vi phạm pháp luật.

Tại khoản 3 Điều 66 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ quy định:

“3. Việc xử lý đối với hành vi vi phạm pháp luật về thuế đã xảy ra trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành được áp dụng theo quy định của pháp luật có hiệu lực thi hành tại thời điểm đó.

Trường hợp mức xử phạt đối với cùng một hành vi quy định tại Nghị định này nhẹ hơn mức xử phạt quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành thì được áp dụng mức xử phạt theo quy định của Nghị định này, kể cả trường hợp hành vi vi phạm đã bị lập biên bản, nhưng cơ quan có thẩm quyền chưa ra quyết định xử lý hoặc đã ra quyết định xử lý nhưng đang trong thời hiệu giải quyết khiếu nại.”

Theo đó, trường hợp người nộp thuế có hành vi vi phạm pháp luật về thuế xảy ra trước này 01/7/2007 mà mức xử phạt theo quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP nhẹ hơn mức xử phạt quy định tại Nghị định số 100/2004/NĐ-CP thì áp dụng mức xử phạt theo quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP.

2. Về tính phạt chậm nộp tiền thuế.

Tại khoản 1 Điều 106 Luật quản lý thuế quy định: “1. Người nộp thuế có hành vi chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định, thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan quản lý thuế, thời hạn trong quyết định xử lý của cơ quan quản lý thuế thì phải nộp đủ tiền thuế và bị xử phạt 0,05% mỗi ngày tính trên số tiến thuế chậm nộp.”

Căn cứ quy định trên, khoản tiền tính phạt chậm nộp tiền thuế trong trường hợp người nộp thuế có hành vi kê khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn tính trên số thuế thiếu (không bao gồm số tiền phạt 10%).

- Về việc tính số ngày chậm nộp:

Từ ngày 1/7/2007, người nộp thuế thực hiện kê khai, nộp thuế, tính số ngày chậm nộp tiền thuế theo Luật quản lý thuế. Trường hợp phát sinh trước ngày 1/7/2007 thì số ngày chậm nộp tiền thuế được tính từ ngày hết hạn nộp thuế theo quy định (không tính từ ngày hết thời hạn kê khai thuế).

- Đối với thuế giá trị gia tăng: Trường hợp phân bổ tỷ lệ giữa doanh thu chịu thuế và doanh thu không chịu thuế vào cuối năm thì phần thuế GTGT không được khấu trừ bị loại tại thời điểm đơn vị phân bổ theo tỷ lệ doanh thu năm để tính số ngày chậm nộp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế TP Hồ Chí Minh biết./.
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