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Kính gửi: Công ty Cổ phần Công nghiệp Việt Long

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 08/CV-VL ngày 28/5/2008 của Công ty Cổ phần Công nghiệp Việt Long về việc xuất khẩu sản phẩm đá ốp lát và đá xẻ. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Các sản phẩm đá ốp lát và đá xẻ xuất khẩu có nguồn gốc khai thác từ mỏ đá vôi của Công ty Cổ phần Đầu tư và Xây dựng Việt Long(nay là Công ty Cổ phần Công nghiệp Việt Long), đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Giang cấp phép khai thác đá vôi làm vật liệu xây dựng tại mỏ đá vôi thôn làng Đông, thị trấn Vị Xuyên, tỉnh Hà Giang theo Quyết định số 2040/QĐ-UBND ngày 08/8/2006.

Công ty có Hợp đồng xuất khẩu số VL/MARLUX/01-2008 ngày 01/10/2007 bao gồm các sản phẩm đá ốp lát, đá cọc rào, đá bầu cửa, đá bậc thềm với nhiều loại kích thước khác nhau (ghi trong Hợp đồng).

Theo quy định hiện hành về việc xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, các sản phẩm của đá vôi nêu trên đã được gia công, chế biến đáp ứng các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu sản phẩm đá ốp lát và đá xẻ của Công ty Cổ phần Công nghiệp Việt Long

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, VLXD, 7;
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ VẬT LIỆU XÂY DỰNG




Nguyễn Quang Cung


 

