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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hà Tây.
Trả lời công văn số 198/CT-TH-NV-DT ngày 27/02/2008 của Cục Thuế tỉnh Hà Tây Về Việc thanh toán nhầm tiền hàng xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo trình bày tại Công văn của Cục Thuế thì Công ty TNHH Văn Minh được tách ra thành hai công ty có tư cách pháp nhân độc lập là Công ty TNHH Văn Minh và Công ty TNHH XNK Văn Minh. Công ty TNHH XNK Văn Minh có ký hợp đồng xuất khẩu hàng hoá với khách hàng nước ngoài là Tập đoàn THE PIER LTD về việc cung cấp hàng gốm sứ xuất khẩu, nhưng do nhầm lẫn nên khách hàng nước ngoài của Công ty đã chuyển nhầm tiền vào tài khoản cho Công ty TNHH Văn Minh.
Đề nghị Cục Thuế tỉnh Hà Tây kiểm tra kỹ hợp đồng xuất khẩu hàng hoá, tờ khai hải quan, hoá đơn thuế GTGT, các chứng từ chuyển trả lại tiền qua ngân hàng và biên bản bàn giao chứng từ thanh toán do nhầm lẫn đó (kèm theo chứng từ gốc), kiểm tra việc giải trình giữa bên nhận tiền và bên trả tiền đảm bảo phù hợp với hợp đồng xuất khẩu hàng hoá theo quy định của Luật thương mại.
Trên cơ sở kiểm tra thực tế trường hợp thanh toán nhầm lẫn của Công ty TNHHXNK Văn Minh, Cục Thuế tỉnh Hà Tây xem xét, quyết định hoàn thuế và chịu trách nhiệm về kết quả kiểm tra của mình.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Hà Tây biết./.
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