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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 22/CNT-KDĐN ngày 03/1/2008 của Tập đoàn công nghiệp tàu thuỷ Việt Nam và công văn số 1008/CV-NT ngày 15/5/2008 của Tổng công ty Công ty công nghiệp tàu thuỷ Nam Triệu đề nghị hướng dẫn vướng mắc về doanh thu tính thuế GTGT đối với tàu xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.2.d, mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định 4 điều kiện cần thiết đối với hàng hoá xuất khẩu được khấu trừ/hoàn thuế GTGT là: Hợp đồng bán hàng hoá, gia công hàng hoá (đối với trường hợp gia công hàng hoá) cho tổ chức cá nhân nước ngoài, Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu; Hàng hoá xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng; Hoá đơn GTGT bán hàng hoá cho nước ngoài.
Tại điểm 3, mục I, công văn số 16270/BTC-CST ngày 27/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Do Tập đoàn và các cơ sở đóng tàu cùng đứng tên ký hợp đồng xuất khẩu tàu với chủ tàu nước ngoài, Bộ Tài chính đồng ý để các cơ sở đóng tàu đứng tên trên tờ khai xuất khẩu tàu và chịu trách nhiệm thanh quyết toán với cơ quan hải quan về các Tờ khai nhập khẩu nguyên liệu, vật tư của Tập đoàn đã dùng cho sản xuất tàu xuất khẩu, với điều kiện: Tập đoàn và các cơ sở đóng tàu phải ký hợp đồng liên kết sản xuất xuất khẩu tàu, trong đó các điều khoản quy định trách nhiệm nhập khẩu nguyên liệu, vật tư; giao nhận nguyên liệu, vật tư; xuất khẩu tàu và thanh toán tiền giữa hai bên phải được thể hiện rõ trong hợp đồng liên kết”.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Tập đoàn công nghiệp tàu thuỷ Việt Nam và Tổng công ty công nghiệp tàu thuỷ Nam Triệu có ký hợp đồng liên kết sản xuất xuất khẩu tàu cho Chủ tàu Vương quốc Anh, trong đó các điều khoản quy định trách nhiệm nhập khẩu nguyên liệu, vật tư; giao nhận nguyên liệu, vật tư; xuất khẩu tàu và thanh toán tiền giữa hai bên được thể hiện rõ trong hợp đồng liên kết; Tổng công ty công nghiệp tàu thuỷ Nam Triệu không đứng tên trên tờ khai xuất khẩu mà đứng tên Tập đoàn công nghiệp tàu thuỷ Việt Nam nhưng dấu và chữ ký trên ô số 20 trên tờ khai xuất khẩu là của Tổng công ty công nghiệp tàu thuỷ Nam Triệu; bên nhập khẩu chuyển tiền thanh toán vào tài khoản của Tập đoàn công nghiệp tàu thuỷ Việt Nam, nếu việc thanh toán này được quy định rõ trong hợp đồng xuất khẩu và hợp đồng liên kết, đồng thời Tổng công ty xuất trình cho cơ quan thuế giấy báo có của ngân hàng (số tiền trên giấy báo có phù hợp với hợp đồng xuất khẩu) thì Tổng công ty công nghiệp tàu thuỷ Nam Triệu được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với con tàu xuất khẩu và được xem xét giải quyết hoàn thuế GTGT.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Hải Phòng được biết./.
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