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Trả lời công văn số JVCW-PD/PS/NTTG/2008-4687 của Liên danh Vinci - Sumitomo Mitsui về việc thuế nhà thầu nước ngoài đối với dự án trung tâm truyền hình Việt Nam sử dụng vốn ODA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3.2 mục II Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) quy định "Nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam nếu nhận thanh toán trực tiếp từ Nhà tài trợ thì nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài có trách nhiệm chuyển tiền thuế phải nộp cho Chủ dự án ODA hoặc nhà thầu chính nước ngoài để nộp thuế thay cho nhà thầu chính nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam."

Liên danh Vinci-Sumitomo Mitsui có quyền lựa chọn thực hiện chế độ kế toán Việt Nam hoặc không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam và có trách nhiệm đăng ký với cơ quan thuế địa phương về hình thức, chế độ kế toán thực hiện. Trường hợp Liên danh không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam và tiền được chuyển thẳng từ ngân hàng JBIC cho Liên danh, không qua bên Việt Nam là Ban Quản lý Dự án Trung tâm truyền hình Việt Nam thì căn cứ quy định trên, Liên danh phải chuyển tiền thuế phải nộp cho Ban Quản lý dự án để nộp thay cho Liên danh theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nói trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và liên hệ với cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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