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Kính gửi: Báo Pháp luật thành phố Hồ Chí Minh

Ngày 5/6/2008 Bộ Xây dựng đã nhận được báo Pháp luật TP.Hồ Chí Minh số 137(1654) ra ngày 23/5/2008 do Tòa soạn báo gửi, trong đó có bài viết về những vi phạm pháp luật trong hoạt động của các phòng thí nghiệm LAS-XD 474 và 480, kèm theo một số nội dung bình luận thêm của người gửi. Khi trao đổi với phóng viên Thái Hiếu, được biết Toà soạn báo và phóng viên không gửi số báo trên cho Bộ Xây dựng.

Trước hết, Bộ Xây dựng trân trọng cảm ơn Tòa soạn và các phóng viên đã tìm hiểu và phản ánh kịp thời những hành vi vi phạm pháp luật của các tổ chức, cá nhân tham gia trong hoạt động xây dựng.

Về các vi phạm pháp luật trong hoạt động của các phòng thí nghiệm LAS-XD 474 và 480, Bộ Xây dựng thông tin để Tòa soạn được biết như sau:

- Ngày 15/5/2008, Bộ Xây dựng tổ chức đoàn kiểm tra một số phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng tại TP. Hồ Chí Minh, trong đó có hai phòng thí nghiệm nêu trên. Qua kiểm tra, đoàn đã phát hiện những hành động vi phạm pháp luật, đồng thời lập biên bản và thu giữ quyết định công nhận phòng thí nghiệm LAS-XD 474 và 480. 

- Ngày 11/6/2008, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 74/BXD-KHCN và 75/BXD-KHCN thông báo hình thức xử lý hai phòng thí nghiệm trên: thu hồi các quyết định công nhận; đình chỉ hoạt động thí nghiệm 3 tháng; yêu cầu chấn chỉnh tổ chức, hoạt động; lập lại hồ sơ đánh giá, công nhận lại phòng thí nghiệm; đình chỉ công tác thí nghiệm đối với các cá nhân vi phạm và bố trí công tác khác.

Nhân dịp này, Bộ Xây dựng trao đổi để Tòa soạn báo rõ hơn về việc công nhận phòng thí nghiệm và công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng như sau:

- Khi phòng thí nghiệm hội tụ đủ các điều kiện năng lực theo tiêu chuẩn quy định, Bộ Xây dựng sẽ tổ chức đánh giá, xem xét và ra quyết định công nhận phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng (LAS-XD). Hoạt động của phòng thí nghiệm phải tuân thủ các quy định của pháp luật về xây dựng, về đo lường và sản xuất kinh doanh, đồng thời phải chịu sự thanh tra, kiểm tra chuyên ngành xây dựng tại địa phương.

- Công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng nói chung và đánh giá chất lượng công trình xây dựng nói riêng phải tuân theo Luật Xây dựng, Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình xây dựng. Theo đó, chủ đầu tư hoặc tổ chức tư vấn giám sát thay mặt chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm giám sát quá trình thi công xây dựng, kiểm tra và nghiệm thu chất lượng công trình. Phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng chịu trách nhiệm cung cấp số liệu các kết quả thí nghiệm trên mẫu thử dưới sự giám sát của chủ đầu tư. Trên cơ sở các số liệu thí nghiệm của một số phòng thí nghiệm và các quá trình kiểm tra khác tại công trình xây dựng, chủ đầu tư hoặc tổ chức tư vấn giám sát của chủ đầu tư sẽ đưa ra kết luận về chất lượng công trình xây dựng. Nếu có nghi ngờ về kết quả thí nghiệm, chủ đầu tư có thể thuê các phòng thí nghiệm khác để làm thí nghiệm đối chứng nhằm cung cấp số liệu phục vụ công tác đánh giá chất lượng công trình xây dựng. Do đó, phiếu cung cấp kết quả thí nghiệm không thay cho kết luận về chất lượng công trình xây dựng (không phải là “Phiếu kiểm định xây dựng” như báo đã nêu).

Đối với các thông tin có liên quan đến hoạt động xây dựng nói chung và phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng nói riêng, đề nghị Tòa soạn có sự phối hợp, trao đổi ý kiến với Bộ Xây dựng trước khi cung cấp thông tin ra xã hội một cách chính xác, đồng thời tránh sự lợi dụng của các cá nhân có ý đồ không lành mạnh.

Xin gửi đến Tòa soạn báo lời chào trân trọng.
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