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Kính gửi: Công ty Cổ phần Tập đoàn Công nghệ CMC.

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 390/2008/CMC-CV ngày 05/6/2008 của Công ty Cổ phần Tập đoàn Công nghệ CMC về việc xin chấp thuận áp dụng các tiêu chuẩn sàn BubbleDeck cho kết cấu sàn tầng 17, 18, 19 và mái của công trình Toà nhà tri thức CMC, Lô C1A cụm sản xuất TTCN&CNN, Quận Cầu Giấy – Hà Nội, kèm theo hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công phần kết cấu và thuyết minh tiêu chuẩn nước ngoài được sử dụng cho dự án trên.

Căn cứ các quy định của "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7/4/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài (Tiêu chuẩn Hà Lan) CUR Recommendation 86 - BubbleDeck do chủ đầu tư áp dụng cho dự án. Việc áp dụng các tiêu chuẩn này phải đảm bảo tính đồng bộ từ khâu khảo sát, thiết kế, thi công và nghiệm thu công trình.

Do đây là công trình xây dựng nâng tầng (03 tầng), vì vậy chủ đầu tư phải thuê tư vấn tiến hành tính toán kiểm tra hệ kết cấu chịu lực hiện có của công trình để đảm bảo khả năng nâng tầng.

Bộ Xây dựng thông báo để Công ty Cổ phần Tập đoàn Công nghệ CMC nghiên cứu thực hiện. 
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