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	Kính gửi: 
	- Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố
- Thủ trưởng các Sở, ban, ngành thành phố;
- Các cơ quan Đoàn thể, Hiệp hội thành phố;
- Các cơ quan Báo, Đài thành phố;
- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận - huyện


 
Theo báo cáo của các cơ quan đơn vị thuộc thành phố và Uỷ ban nhân dân các quận - huyện thì hiện nay toàn thành phố có khoảng 50 loại quỹ có nguồn thu từ vận động đóng góp tự nguyện của các tổ chức, của nhân dân, do nhiều cấp quản lý, đã hình thành hơn 1.400 quỹ hoạt động vì mục tiêu xã hội, từ thiện nhằm trợ giúp cho người nghèo, cho các đối tượng chính sách xã hội... 
Về tổ chức, có loại quỹ được thành lập theo quy định và hướng dẫn của Bộ ngành Trung ương (như Quỹ quốc phòng, an ninh; Quỹ phòng chống lụt bão, Quỹ đền ơn đáp nghĩa, Quỹ vì người nghèo, Quỹ bảo trợ trẻ em, Quỹ khuyến học,...); có loại quỹ do Uỷ ban nhân dân thành phố quyết định thành lập theo yêu cầu nhiệm vụ của thành phố, có mục tiêu cụ thể.
Hoạt động của các quỹ này đã góp phần cùng Nhà nước giải quyết một số vấn đề an sinh xã hội, liên quan đến đời sống nhân dân một cách thiết thực, có hiệu quả, đã tạo điều kiện giúp các đối tượng chính sách xã hội, người lao động nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn có công ăn, việc làm, khắc phục khó khăn tự vươn lên trong cuộc sống; qua đó thể hiện sự quan tâm của hệ thống chính trị và của cộng đồng xã hội đối với các gia đình chính sách, người lao động nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn; đồng thời góp phần xây dựng giá trị văn hoá truyền thống của dân tộc như lòng nhân ái, nghĩa tình "lá lành đùm lá rách"...
Tuy nhiên, bên cạnh đó có một số loại quỹ do đơn vị tổ chức tự thành lập chưa có đủ điều kiện để hoạt động, và được thành lập ở nhiều cấp nên dẫn đến việc vận động tràn lan, thiếu tổ chức, thiếu sự quản lý của cơ quan Nhà nước như quyên góp ủng hộ nạn nhân bị bão, lụt dưới hình thức thùng quyên góp nhân đạo...).
Căn cứ Nghị định số 148/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2007 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện; Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01 tháng 11 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chấn chỉnh việc thực hiện các quy định của pháp luật về phí, lệ phí, chính sách huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân và Quyết định số 10/2008/QĐ-BTC ngày 12 tháng 02 năm 2008 của Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế quản lý tài chính quỹ xã hội, quỹ từ thiện. 
Để các quỹ hoạt động vì mục tiêu xã hội, từ thiện trên địa bàn thành phố đi vào nề nếp, Uỷ ban nhân dân thành phố chỉ đạo như sau: 
1. Về tổ chức hoạt động:
Tất cả các quỹ xã hội, quỹ từ thiện trên địa bàn thành phố khi hoạt động phải có quyết định thành lập và được công nhận điều lệ quỹ do cơ quan có thẩm quyền phê duyệt và phải thực hiện việc công bố việc thành lập quỹ theo quy định tại điều 12 Nghị định số 148/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2007 của Chính phủ.
Các quỹ xã hội, quỹ từ thiện khi đi vào hoạt động phải có Hội đồng quản lý, Ban kiểm soát và thực hiện công tác kế toán, thống kê theo đúng quy định của Luật Kế toán.
2. Về quản lý tài chính: Các quỹ thực hiện theo đúng Quyết định số 10/2008/QĐ-BTC ngày 12 tháng 02 năm 2008 của Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế quản lý tài chính quỹ xã hội, quỹ từ thiện. 
3. Nguyên tắc vận động: Các khoản huy động đóng góp cho quỹ xã hội, quỹ từ thiện để xây dựng cơ sở hạ tầng, thực hiện các hoạt động có tính chất xã hội, từ thiện phải thực hiện theo đúng nguyên tắc tự nguyện. Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân quận - huyện, phường - xã - thị trấn không được ra các văn bản bắt buộc đóng góp, không được giao chỉ tiêu huy động cho cấp dưới; không gắn việc huy động đóng góp với việc cung cấp các dịch vụ công mà người dân được hưởng.
Chủ tịch Uỷ ban nhân dân quận huyện chịu trách nhiệm trước Uỷ ban nhân dân thành phố về việc huy động các khoản đóng góp tự nguyện theo đúng nguyên tắc nêu trên.
Việc vận động sự đóng góp của nhân dân để cứu trợ thiên tai hoặc tai nạn đột xuất phải do cơ quan, tổ chức được Uỷ ban nhân dân thành phố cho phép thực hiện. Đơn vị làm đầu mối triển khai vận động, tiếp nhận các khoản đóng góp tự nguyện cho mục đích cứu trợ phải chịu trách nhiệm trước Uỷ ban nhân dân thành phố về phương thức vận động, mục đích sử dụng nguồn vận động. Các tổ chức, cá nhân không được phép tổ chức vận động nếu không có sự chấp thuận của Uỷ ban nhân dân thành phố. 
4. Chế độ công khai tài chính: Thủ trưởng hoặc người có trách nhiệm quản lý các quỹ xã hội, quỹ từ thiện phải thực hiện công khai tài chính và báo cáo tình hình công khai theo quy định tại Quyết định số 192/2004/QĐ-TTg ngày 16 tháng 11 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước, các đơn vị dự toán ngân sách, các tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ, các dự án đầu tư xây dựng cơ bản có sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các quỹ có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước và các quỹ có nguồn từ các khoản đóng góp của nhân dân và hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Thông tư số 19/2005/TT-BTC ngày 11 tháng 3 năm 2005 hướng dẫn việc công khai tài chính đối với các quỹ có nguồn từ ngân sách nhà nước và các quỹ có nguồn từ các khoản đóng góp của nhân dân.
5. Chế độ báo cáo:  
a) Định kỳ hàng năm, các quỹ xã hội, quỹ từ thiện có trách nhiệm báo cáo với cơ quan chủ quản, Uỷ ban nhân dân các quận - huyện về tình hình tổ chức, hoạt động và thu chi tài chính của quỹ. 
b) Thủ trưởng các Sở - ngành, các đoàn thể thành phố và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận - huyện hàng năm có trách nhiệm tổng hợp, báo cáo Uỷ ban nhân dân thành phố tình hình tổ chức, thành lập mới, hoạt động và quản lý thu chi tài chính các quỹ thuộc phạm vi quản lý (thông qua Sở Nội vụ và Sở Tài chính).  
c) Giao Sở Nội vụ tổng hợp tình hình tổ chức, thành lập và hoạt động các quỹ trên địa bàn báo cáo Uỷ ban nhân dân thành phố để báo cáo Bộ Nội vụ. 
d) Giao Sở Tài chính tổng hợp tình hình quản lý thu chi các quỹ trên địa bàn trình Uỷ ban nhân dân thành phố xem xét báo cáo Bộ Tài chính. 
6. Xử lý các Quỹ hiện nay:  
a) Đối với các Quỹ đã có quyết định thành lập: Thủ trưởng các Sở - ngành, các đoàn thể chính trị - xã hội và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân quận - huyện tăng cường công tác quản lý về tổ chức, hoạt động của quỹ; kiểm tra và hướng dẫn các quỹ hoàn thiện về công tác tổ chức, xây dựng điều lệ, chấn chỉnh công tác kế toán, thống kê theo quy định tại Nghị định 148/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 9 năm 2007 của Chính phủ. Xử lý hoặc kiến nghị với Uỷ ban nhân dân thành phố xử lý các vi phạm theo quy định của pháp luật.
b) Đối với các Quỹ hiện đang hoạt động nhưng chưa có quyết định thành lập: Thủ trưởng các Sở - ngành, các đoàn thể chính trị - xã hội và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận - huyện rà soát, lập danh sách các quỹ và tham mưu, đề xuất trình Uỷ ban nhân dân thành phố quyết định cho phép thành lập, hợp nhất, sáp nhập, chia, tách, giải thể, đình chỉ hoạt động quỹ (thông qua Sở Nội vụ tổng hợp, có ý kiến) hoặc quyết định hợp nhất, sáp nhập, giải thể, đình chỉ hoạt động theo thẩm quyền do Uỷ ban nhân dân thành phố phân cấp. 
Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2009 chấm dứt hoạt động của tất cả các quỹ không có quyết định thành lập theo đúng quy định tại điểm 1 của văn bản này.
7. Tổ chức thực hiện: 
a) Thủ trưởng các Sở - ngành, các đoàn thể chính trị - xã hội và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận - huyện chịu trách nhiệm về tính pháp lý, mục đích hoạt động, phương thức huy động, chế độ công khai... đối với các quỹ xã hội, quỹ từ thiện thuộc phạm vi quản lý.
b) Nghiêm cấm các Sở, ngành, Đoàn thể Chính trị - xã hội, Uỷ ban nhân dân các quận - huyện, phường - xã - thị trấn tự đặt ra các khoản huy động đóng góp ngoài quy định của Trung ương, thành phố và thành lập quỹ trái pháp luật.
c) Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc đề nghị phản ánh về Sở Nội vụ và Sở Tài chính để tổng hợp báo cáo Uỷ ban nhân dân thành phố xem xét giải quyết./.
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