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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An.

Trả lời công văn số 999/CT-TTHT ngày 26/03/2008 của Cục Thuế tỉnh Long An về việc vướng mắc trong thực hiện chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại điểm 7 Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính quy định:
"7. Điểm 5.24 mục IV phần B được sửa đổi như sau:
"5.24- Đối với cơ sở kinh doanh nhận tiền tài trợ của các cơ sở kinh doanh khác thì khi nhận tiền cơ sở kinh doanh lập chứng từ thu và xác định là khoản thu nhập khác để kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.
Đối với cơ sở kinh doanh chi tiền tài trợ, căn cứ mục đích tài trợ đã được ghi trong hợp đồng tài trợ để lập chứng từ chi tiền"."
- Tại Điều 1 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tổ chức xã hội - nghề nghiệp có thu nhập thuộc đối tượng thuế thu nhập doanh nghiệp.
- Tại Điều 22 Điều lệ Liên đoàn Bóng đá tỉnh Long An, Khóa I, nhiệm kỳ 2006-2010 ngày 15/3/2006 của UBND tỉnh Long An ban hành kèm theo Quyết định số 1110/QĐ-UBND ngày 11/4/2006 của UBND tỉnh Long An về việc phê duyệt Điều lệ và công nhận Ban Chấp hành Liên đoàn Bóng đá tỉnh Long An khóa I nhiệm kỳ 2006 - 2010 về nguồn thu của Liên đoàn Bóng đá tỉnh Long An gồm:
"…
3. Kinh phí từ nguồn tài trợ của cá nhân và các tổ chức trong và ngoài Liên đoàn.
4. Tiền thu từ các hoạt động kinh tế, sản xuất, dịch vụ, bán vé thi đấu, bán bản quyền truyền hình, phát hành xuất bản sách báo, tiếp thị và quảng cáo…
6. Tiền cho thuê, khấu hao cơ bản của tài sản Liên đoàn.
7. Các khoản thu khác"
Như vậy, Liên đoàn bóng đá tỉnh Long An là một tổ chức xã hội - nghề nghiệp có nguồn thu từ kinh phí hỗ trợ của Sở Thể dục Thể thao tỉnh Long An, nguồn tài trợ và một số nguồn khác; khi Liên đoàn nhận tiền tài trợ từ các doanh nghiệp thì Liên đoàn không phải xuất hóa đơn GTGT mà lập chứng từ thu và xác định là khoản thu nhập khác để kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Long An biết và thực hiện./.
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