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Trả lời Công văn số 04/CV-BT08 ngày 4/3/2008 của Công ty TNHH Gạch Men Bách Thành hỏi về chính sách thuế của việc chuyển giao tài sản theo Hợp đồng chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về sử dụng hóa đơn:
Theo quy định tại điểm 5.23, mục IV, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế GTGT thì: "Đối với cơ sở kinh doanh chuyển nhượng vốn theo quy định của pháp luật, khi bàn giao tài sản nằm trong giá trị vốn chuyển nhượng cho bên nhận vốn thì phải lập hóa đơn giá trị gia tăng. Trên hóa đơn ghi rõ là hàng hóa chuyển nhượng vốn và ghi dòng giá bán là giá không có thuế GTGT, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ".
Trường hợp Công ty TNHH Gạch men Bách Thành được hình thành từ hợp đồng chuyển nhượng vốn của Công ty Juliet International Co., LTD cho Công ty TNHH Gia Phú Hội. Công ty Juliet International Co., LTD bàn giao phần tài sản thuộc sở hữu của Công ty TNHH Gạch men Hung Lee cho Công ty TNHH Gia Phú Hội thì Công ty TNHH Gạch men Hung Lee có trách nhiệm lập hóa đơn GTGT đối với những tài sản chuyển giao cho Công ty TNHH Gia Phú Hội theo Hợp đồng chuyển nhượng để làm cơ sở đề nghị đăng ký quyền sở hữu nhà, đất; không phải xuất hóa đơn cho toàn bộ giá trị vốn chuyển nhượng.
2. Về lệ phí trước bạ:
Theo quy định tại điểm 10.d, mục III, phần I Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ thì: “Tài sản được chia hay góp do chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, đổi tên tổ chức theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền (nếu đổi tên đồng thời đổi chủ tài sản như … thì phải nộp lệ phí trước bạ)”.
Trường hợp Công ty TNHH Gạch men Hung Lee đổi tên thành Công ty TNHH Gạch men Bách Thành khi đăng ký lại do chuyển nhượng vốn thì Công ty TNHH Gia Phú Hội (mua lại phần vốn góp trong Công ty TNHH Gạch men Bách Thành) phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Gạch Men Bách Thành được biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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