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	Số: 2917/TCHQ-GSQL
V/v làm thủ tục cho PTVT xuất nhập cảnh, hàng hóa XNK tại cửa khẩu Vĩnh Xương và cửa khẩu Thường Phước 
	Hà Nội, ngày 20 tháng 6 năm 2008


 

	Kính gửi: 
	- Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp;
- Cục Hải quan tỉnh An Giang.


 

Trả lời công văn số 708/CHQĐT-PNV ngày 29/5/2008 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp và công văn số 0387/HQAG-NV ngày 20/05/2008 của Cục Hải quan tỉnh An Giang về việc ghi tại trích yếu. Trên cơ sở nội dung Quyết định số 268/QĐ-CHHVN ngày 09/05/2008 của Cục Hàng hải Việt Nam - Bộ Giao thông vận tải về việc đưa vào sử dụng khu neo đậu, chuyển tải trên sông Tiền tại Thượng lưu phà Mỹ Thuận và biên giới Việt Nam - Campuchia thì khu neo đậu, chuyển tải nêu trên bao gồm cửa khẩu quốc tế Vĩnh Xương - An Giang và cửa khẩu quốc tế Thường Phước - Đồng Tháp.

Theo đó, Cảng vụ Hàng hải Đồng Tháp đã cấp phép, làm thủ tục cho tàu, thuyền từ phao số 0 cửa Định An (qua sông Hậu - sông Vàm Nao - sông Tiền) đến cửa khẩu Vĩnh Xương / cửa khẩu Thường Phước và từ phao số 0 cửa Tiểu (qua sông Tiền) đến cửa khẩu Vĩnh Xương / cửa khẩu Thường Phước và ngược lại; các tàu, thuyền nêu trên không phải làm thủ tục qua các cảng khác trên hành trình của tàu, thuyền như cảng Cần Thơ, cảng Mỹ Thới, cảng Vũng Tàu.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thống nhất thực hiện như sau:

1) Thủ tục hải quan đối với tàu, thuyền nhập cảnh, xuất cảnh:
- Trường hợp tàu, thuyền đến cửa khẩu Vĩnh Xương thì Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Vĩnh Xương làm thủ tục nhập cảnh, xuất cảnh cho tàu, thuyền theo quy định hiện hành.

- Trường hợp tàu, thuyền đến cửa khẩu Thường Phước thì Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Thường Phước làm thủ tục nhập cảnh, xuất cảnh cho tàu, thuyền theo quy định hiện hành. 

- Riêng đối với tàu, thuyền vận chuyển hàng hóa quá cảnh thực hiện theo đúng quy định tại Quyết định số 1732/2000/QĐ-BTM ngày 13/12/2000 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) ban hành Quy chế về hàng hóa của Vương quốc Campuchia quá cảnh lãnh thổ Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

2) Thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu: 
- Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Vĩnh Xương và Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Thường Phước là hai Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế theo quy định được làm thủ tục hải quan đối với mọi loại hình hàng hóa xuất nhập khẩu và thực hiện đúng quy định hiện hành đối với từng loại hình hàng hóa xuất nhập khẩu. 

- Do hành trình của tàu, thuyền đi thẳng ra hải phận quốc tế, không ghé qua cảng nào trên hành trình theo nội dung cấp phép của Cảng vụ Hàng hải Đồng Tháp nên Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Vĩnh Xương và Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Thường Phước thực hiện xác nhận thực xuất trên tờ khai hải quan theo quy định đối với hàng hóa xuất khẩu. 

- Tổng cục lưu ý đối với trường hợp lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu phải kiểm tra thực tế hàng hóa thì hai đơn vị căn cứ tình hình thực tế và các quy định liên quan để tiến hành kiểm tra thực tế hàng hóa theo đúng quy định của pháp luật. 

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền giải quyết, đề nghị hai đơn vị báo cáo kịp thời Tổng cục Hải quan xin chỉ đạo./.

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Hạnh Thu


 

