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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Theo Báo Thanh niên số 161 (4552) ngày 9/6/2008 ở một số nơi đang xảy ra tình trạng chính quyền địa phương tiến hành ấn định thu các khoản đóng góp của nhân dân chưa phù hợp với quy định của pháp luật thuế hiện hành. Từ đó không tạo nên sự đồng thuận, hưởng ứng của nhân dân, trong một số trường hợp còn gặp phải sự phản đối.

Để đảm bảo tính minh bạch, hiệu lực, hiệu quả và thống nhất của hệ thống thuế, đồng thời không ảnh hưởng đến đời sống của người dân, đặc biệt là tầng lớp nhân dân lao động trong lĩnh vực nông nghiệp, Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế thực hiện như sau:

- Tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chấn chỉnh việc thực hiện các quy định của pháp luật về phí, lệ phí, chính sách huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân và Thông tư số 135/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điểm về tổ chức thực hiện dự toán NSNN năm 2008: “… Không được thu những khoản phí, lệ phí không có tên trong Danh mục chi tiết phí, lệ phí ban hành kèm theo Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 …”
- Tham mưu với UBND tỉnh, thành phố về chính sách thu NSNN, rà soát, xác định cụ thể tình hình thu các khoản đóng góp của nhân dân. Đối với trường hợp thu không đúng quy định của pháp luật phải báo cáo kịp thời với các cấp có thẩm quyền để nghiên cứu, xem xét sửa đổi, bãi bỏ và đưa ra cơ chế phù hợp. Không phối hợp với các đơn vị có liên quan thu các khoản thu trái với quy định của pháp luật.

Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc phải báo cáo kịp thời để Tổng cục Thuế xem xét, chỉ đạo./.
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