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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 6078/CT-KTNB-BP1 ngày 04/06/2008 và công văn số 862/CT-KTNB-N1 ngày 22/01/2007 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh hỏi về xử phạt chậm nộp tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 1 Luật Quản lý thuế năm 2007 quy định: “Luật này quy định việc quản lý các loại thuế, các khoản thu khác thuộc ngân sách nhà nước do cơ quan quản lý thuế quản lý thu theo quy định của pháp luật” và tại Khoản 1, Điều 106 quy định: “1. Người nộp thuế có hành vi chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định, thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan quản lý thuế, thời hạn trong quyết định xử lý của cơ quan quản lý thuế thì phải nộp đủ tiền thuế và bị xử phạt 0,05% mỗi ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp”.

- Tại khoản 1 Điều 18 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất quy định: “Chậm nộp tiền sử dụng đất vào ngân sách nhà nước, thì mỗi ngày chậm nộp chịu phạt 0,02% (hai phần vạn) tính trên số tiền sử dụng đất chậm nộp”.

- Tại khoản 3, Điều 66 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định: “Việc xử lý đối với hành vi vi phạm pháp luật về thuế đã xảy ra trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành được áp dụng theo quy định của pháp luật có hiệu lực thi hành tại thời điểm đó”.

Căn cứ các quy định nêu trên thì tiền sử dụng đất là khoản thu ngân sách do cơ quan thuế quản lý thu theo quy định của Luật Quản lý thuế. Trường hợp cơ sở kinh doanh nhận được thông báo nộp tiền sử dụng đất ngày 13/4/2006, nhưng đến ngày 03/8/2007 mới nộp vào Ngân sách nhà nước (sau ngày Luật Quản lý thuế có hiệu lực thi hành) thì bị xử phạt đối với hành vi chậm nộp tiền thuế mà không giới hạn mức tiền phạt tối đa nên không phát sinh tiền phạt nộp thừa; mức phạt mỗi ngày chậm nộp là 0,02% số tiền sử dụng đất chậm nộp theo quy định tại thời điểm có hành vi chậm nộp tiền sử dụng đất.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.
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