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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 24/CV-07 ngày 20/11/2007 của Công ty TNHH Á Châu Tài Nguyên đề nghị hướng dẫn về việc khấu trừ thuế GTGT. Về vấn đề này, Cục thuế thành phố Hà Nội đã có công văn trả lời Ngân hàng cổ phần thương mại kỹ thương Việt Nam, Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh có công văn trả lời Công ty TNHH Á Châu Tài Nguyên. Do hướng dẫn của hai Cục thuế chưa cụ thể, để được thống nhất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.2.c mục III, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: “thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế”.

Theo hướng dẫn trên, trường hợp Ngân hàng thực hiện dịch vụ đặt lệnh mua, bán, ký quỹ, thanh toán cho Công ty TNHH Á Châu Tài Nguyên giao dịch hợp đồng tương lai trên sàn giao dịch quốc tế. Khi Ngân hàng thu phí của Công ty TNHH Á Châu Tài Nguyên do thực hiện các dịch vụ nêu trên phải lập hoá đơn GTGT và kê khai nộp thuế GTGT theo thuế suất 10%.

Công ty TNHH Á Châu Tài Nguyên sử dụng dịch vụ của Ngân hàng được sử dụng các hoá đơn do Ngân hàng phát hành để kê khai khấu trừ thuế GTGT và tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết./.
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