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Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư XD-SX-TM Thiên Phát.

Trá lời công văn số 16/CV.2007 ngày 06/8/2007 của Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng Sản xuất Thương mại Thiên Phát về thời gian ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại tiết 1.5 điểm 7 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 01/9/2004 của Bộ Tài chính sủa đổi, bổ sung Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định: “Trường hợp, Kỳ tính thuế đầu tiên cơ sở kinh doanh đã có thu nhập chịu thuế, nhưng thời gian hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chưa đến 12 tháng thì cơ sở kinh doanh có quyền đăng ký với cơ quan thuế tính thời gian miễn thuế, giảm thuế ngay Kỳ tính thuế đầu tiên đó hoặc tính từ Kỳ tính thuế tiếp theo”.
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng Sản xuất Thương mại Thiên Phát được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh ngày 21/9/2004 thì Công ty được xác định là bắt đầu hoạt động sản xuất kinh doanh tù ngày 21/9/2004; Công ty được miễn thuế TNDN 02 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 2 năm tiếp theo, Công ty có thu nhập chịu thuế từ năm 2005 nên năm 2005 là năm tài chính đầu tiên Công ty được miễn thuế TNDN. Vì vậy, Công ty không thuộc trường hợp “kỳ tính thuế đầu tiên cơ sở kinh doanh đã có thu nhập chịu thuế, nhưng thời gian hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chưa đến 12 tháng” theo quy định tại tiết 1.5 điểm 7 Thông tư số 88/2004/TT-BTC (nêu trên), Công ty phải tính thời gian ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN từ kỳ tính thuế năm 2005.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng Sản xuất Thương mại Thiên Phát biết và đề nghị liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Cần Thơ;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (4b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỒNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

