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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cao Bằng.

Trả lời công văn số 595/CT-KTT ngày 1/10/2007 của Cục Thuế tỉnh Cao Bằng về việc xác định lại thuế GTGT đầu vào được khấu trừ của Công ty cổ phần vật tư nông nghiệp tỉnh Cao Bằng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Phần G Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Cơ quan thuế kiểm tra phát hiện và kết luận có sự khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế, xử lý phạt thì cơ quan Thuế có trách nhiệm truy thu hoặc hoàn trả số tiền thuế, tiền phạt tính không đúng trong thời hạn năm năm về trước, kể từ ngày kiểm tra phát hiện có sự khai man, trốn thuế hoặc nhầm lẫn về thuế”.

Tại công văn số 3403/TCT-CS ngày 21/8/2007 của Tổng cục Thuế gửi Công ty cổ phần vật tư nông nghiệp Cao Bằng hướng dẫn: Công ty được kê khai, khấu trừ thuế GTGT ghi trên hoá đơn của hoạt động thuê vận chuyển.

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, trường hợp số tiền thuế GTGT đầu vào năm 2001 đơn vị đã hạch toán vào chi phí kinh doanh thì không điều chỉnh lại do quá thời hiệu. Số thuế GTGT đầu vào ghi trên hoá đơn của hoạt động thuê vận chuyển phát sinh từ năm 2002 đến năm 2006 được khấu trừ theo hướng dẫn tại công văn số 3403/TCT-CS ngày 21/8/2007 của Tổng cục Thuế. Cục Thuế hướng dẫn đơn vị kê khai bổ sung, điều chỉnh thuế GTGT đầu vào được khấu trừ theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Cao Bằng được biết. 

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (2b)
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