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Kính gửi:  Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh.
Trả lời công văn số 1904/TB-CT ngày 13/11/2007 của Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh về thuế suất thuế GTGT mặt hàng dây cáp điện, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 3 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: 
“Mức thuế suất 10% đối với hàng hoá, dịch vụ:
...
3.7- Dây dẫn điện, dây điện thoại, các loại dây dẫn khác (trừ các loại dây là sản phẩm mới qua công đoạn cán, kéo nêu tại điểm 2.34, mục II, phần B Thông tư này).
...
Các mức thuế suất thuế GTGT nêu trên đây được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hoá, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại. Trong quá trình thực hiện nếu có trường hợp hướng dẫn thực hiện mức thuế GTGT theo Danh mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi không phù hợp với hướng dẫn tại Thông tư này hoặc mức thuế GTGT áp dụng không thống nhất đối với cùng một loại hàng hoá nhập khẩu và sản xuất trong nước thì cơ quan thuế địa phương vẫn thực hiện thu thuế theo mức thuế suất đã thông báo hoặc trả lời cho cơ sở kinh doanh”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh đã có công văn hướng dẫn Công ty Cổ phần tập đoàn Hanaka áp dụng thuế suất 10% đối với sản phẩm dây cáp điện thì tiếp tục thực hiện thu thuế theo mức thuế suất đã thông báo.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh được biết.
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