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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang 

Trả lời công văn 295/CT-KTT ngày 29/4/2008 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang về việc kê khai thuế GTGT của Công ty Liên doanh Xi măng Holcim Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.1, Mục II, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Người nộp thuế nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp"

Căn cứ vào quy định trên và căn cứ công văn số 2995/BTC-TCT ngày 2/3/2007 của Bộ Tài chính, trường hợp Công ty Liên doanh Xi măng Holcim Việt Nam có trụ sở tại TP.Hồ Chí Minh và có nhà máy sản xuất tại Kiên Giang thì công ty phải nộp hồ sơ khai thuế GTGT (bao gồm cả bảng kê mua vào, bán ra và các tài liệu kèm theo) cho Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh  đối với doanh thu tiêu thụ tại Hồ Chí Minh và cho Cục Thuế tỉnh Kiên Giang đối với doanh thu tiêu thụ tại nhà máy. Đồng thời, công ty có trách nhiệm báo cáo số thuế GTGT phát sinh phải nộp tại TP. Hồ Chí Minh (thể hiện trên tờ khai 01/GTGT) cho Cục Thuế tỉnh Kiên giang biết việc thực hiện thu thuế vào NSNN tỉnh Kiên Giang đối với số thuế GTGT phát sinh tại TP.HCM và phát sinh tại tỉnh Kiên Giang.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Kiên Giang biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế TP.HCM
- Công ty Liên doanh Xi măng Holcim VN;
- Ban CS, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, KK (3b).
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