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Kính gửi : Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội
Trả lời Văn bản số 105/P6-MPMU-VH ngày 26/5/2008 của Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội xin ý kiến hướng dẫn về một số nội dung công việc trong dự toán công trình xây dựng bằng nguồn vốn ODA, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Nếu hồ sơ mời thầu và hợp đồng kinh tế của gói thầu xây lắp yêu cầu Nhà thầu xây lắp cung cấp hạng mục Bảo dưỡng thiết bị của Nhà thầu (mục 2 trong Văn bản 105/P6-MPMU-VH) và hạng mục Thiết bị đồ đạc và dịch vụ văn phòng cho kỹ sư, nhà ở, phương tiện của kỹ sư (mục 3 trong Văn bản 105/P6-MPMU-VH) thì chi phí cho các hạng mục này được tính trong giá gói thầu xây lắp là phù hợp. Tuy nhiên, Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội phải có trách nhiệm rà soát, kiểm tra, xem xét để đảm bảo các chi phí này không bị tính trùng lắp trong tổng dự toán.
Vấn đề (1) và vấn đề (4) nêu trong Văn bản 105/P6-MPMU-VH, Bộ Xây dựng đã có hướng dẫn tại Văn bản số 270/BXD-KTTC ngày 19/2/2008.
Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện với qui định./.
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