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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 6767/CT-TNCN ngày 30/5/2008 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc hướng dẫn hoàn thuế TNCN của ông Phạm Hữu Hoàn, trú tại số 8 ngách 16/1 phố Thái Hà, Đống Đa, Hà Nội. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về chứng từ thu nộp thuế:

Theo quy định tại điểm 6 mục I phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Hồ sơ hoàn thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao:

- Văn bản đề nghị hoàn thuế …;

- Bản sao chứng minh nhân dân hoặc hộ chiếu;

- Tờ khai quyết toán thuế thu nhập cá nhân;

- Chứng từ khấu trừ thuế thu nhập; Biên lai thuế thu nhập (bản chính);

- Chứng từ xác định tình trạng kết thúc thời gian làm việc như: Quyết định nghỉ hưu, Quyết định thôi việc, Biên bản thanh lý hợp đồng, Bảng kê xác định ngày cư trú (nếu có);

- Giấy ủy quyền …;

Theo quy định tại điểm 2.1 mục IV Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về: Cơ quan chi trả thu nhập có trách nhiệm:

“- Cấp biên lai thuế thu nhập cho cá nhân có nhu cầu cấp biên lai và cấp chứng từ khấu trừ thuế thu nhập cho cá nhân để xác nhận số tiền thuế thu nhập mà cơ quan chi trả đã thực hiện khấu trừ…”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp trong năm 2007 Công ty British American Tobaco Vietnam (BAT) đã khấu trừ tiền thuế TNCN của ông Phạm Hữu Hoàn và cấp biên lai thuế TNCN vào tháng 3/2008 để xác nhận số tiền đã khấu trừ của ông Hoàn năm 2007. Nếu đảm bảo đủ hồ sơ hoàn thuế như quy định tại điểm 6, mục I phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC (nêu trên) thì được hoàn trả thuế theo quy định.

2. Về nơi nhận hồ sơ hoàn thuế và thủ tục thoái trả thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao:

Các vướng mắc này, Bộ Tài chính đã có công văn số 6122/BTC-TCT ngày 27/5/2008 hướng dẫn cụ thể về hoàn thuế TNCN. Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội thực hiện theo nội dung công văn trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./.
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