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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn 559/CT-TTHT ngày 11/03/2008 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về việc lập và gửi hồ sơ khai thuế khi chuyển đổi từ loại hình doanh nghiệp này sang loại hình doanh nghiệp khác theo quy định của Luật doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản 5, Điều 31 Luật Quản lý thuế quy định: “Hồ sơ khai thuế đối với trường hợp chấm dứt hoạt động, chấm dứt hợp đồng, chuyển đổi hình thức sở hữu doanh nghiệp, tổ chức lại doanh nghiệp bao gồm:

a) Tờ khai quyết toán thuế;

b) Báo cáo tài chính đến thời điểm chấm dứt hoạt động hoặc chấm dứt hợp đồng hoặc chuyển đổi hình thức sở hữu doanh nghiệp hoặc tổ chức lại doanh nghiệp;

c) Tài liệu khác liên quan đến quyết toán thuế”.

Khoản 5, Điều 32 Luật Quản lý thuế quy định: thời hạn nộp hồ sơ khai thuế đối với trường hợp chấm dứt hoạt động, chấm dứt hợp đồng, chuyển đổi hình thức sở hữu doanh nghiệp hoặc tổ chức lại doanh nghiệp chậm nhất là ngày thứ 45 kể từ ngày phát sinh các trường hợp này.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty Trách nhiệm hữu hạn (TNHH) ToongKook Việt Nam Spinning là doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài, chuyển nhượng 100% vốn góp cho một chủ đầu tư mới (Công ty City Development Construction) và Công ty City Development Construction thực hiện đăng ký lại doanh nghiệp theo loại hình Công ty TNHH một thành viên thì Công ty TNHH ToongKook Việt Nam Spinning phải lập và gửi hồ sơ quyết toán thuế (bao gồm cả báo cáo tài chính đến thời điểm chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp) cho cơ quan thuế trong vòng 45 ngày kể từ ngày chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp cho chủ đầu tư mới. Đồng thời, Công ty City Development Construction phải kê khai đăng ký thuế với cơ quan thuế theo hướng dẫn nêu tại Điểm 1, Mục IV, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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