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	Số: 970/TTg-KTTH
V/v thực hiện biện pháp kiềm chế lạm phát và bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô những tháng cuối năm 2008
	Hà Nội, ngày 25 tháng 6 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Các bộ: Tài chính, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư.


 

Xét báo cáo số 03/TTr-HĐ.m ngày 06 tháng 6 năm 2008 của Hội đồng Tư vấn chính sách tài chính, tiền tệ quốc gia về đánh giá tình hình thực hiện kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô và đảm bảo an sinh xã hội 5 tháng đầu năm và giải pháp điều hành những tháng cuối năm 2008, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

Mặc dù 8 nhóm giải pháp theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 10/2008/NQ-CP ngày 17 tháng 4 năm 2008 mới triển khai thực hiện trong một thời gian ngắn, nhưng đã cho thấy là đúng hướng, bước đầu đã phát huy tác dụng, nhận được sự đồng tình và chia sẻ của các tầng lớp dân cư trong xã hội và của cộng đồng quốc tế.

Để thực hiện các mục tiêu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô theo Nghị quyết của Quốc hội, yêu cầu các Bộ, ngành, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các đơn vị cần phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, chủ động thực hiện quyết liệt, đồng bộ các nhóm giải pháp,đặc biệt là các giải pháp ổn định tiền tệ, đẩy mạnh phát triển sản xuất, giảm nhập siêu và bảo đảm an sinh xã hội, cụ thể:

1. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam:

Cùng với các Bộ, ngành liên quan, chủ động, phối hợp triển khai thực hiện các nội dung theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại các văn bản số 75/TTg-KTTH ngày 15 tháng 01 năm 2008, số 319/TTg-KTTH ngày 03 tháng 3 năm 2008, số 757/TTg-KTTH ngày 20 tháng 5 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ và Thông báo số 125/TB-VPCP ngày 20 tháng 5 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ, trong đó tập trung:

- Kịp thời cho vay tái cấp vốn, tái chiết khấu đối với các tổ chức tín dụng để tăng khả năng thanh khoản cho hệ thống ngân hàng, nhằm đáp ứng nhu cầu vốn cho các doanh nghiệp, góp phần thực hiện được mục tiêu tăng trưởng kinh tế năm 2008 và tạo điều kiện cho việc phát triển ổn định của nền kinh tế những năm tiếp theo.

- Trên cơ sở đánh giá cụ thể từng tổ chức tín dụng theo chất lượng và mức độ an toàn, tiếp tục có những giải pháp hỗ trợ cụ thể, phù hợp, trước hết là đối với các tổ chức tín dụng nhỏ, chưa đáp ứng đủ các quy định vay tái cấp vốn, tái chiết khấu bình thường, nhằm bảo đảm duy trì và phát triển hoạt động hệ thống ngân hàng một cách an toàn và bền vững. Kiểm soát chặt việc tăng lãi suất huy động vốn của các tổ chức tín dụng này.

- Tổ chức tốt hoạt động thị trường liên ngân hàng, bảo đảm hệ thống thanh toán thông suốt, tránh sự ách tắc, ảnh hưởng đến lãi suất trên thị trường tiền tệ.

- Tiếp tục theo dõi, kịp thời điều chỉnh các loại lãi suất của Ngân hàng Nhà nước cho phù hợp với diễn biến tín hiệu thị trường; trước hết điều chỉnh tăng lãi suất tín phiếu bắt buộc (trên cơ sở sát với lãi suất cơ bản) để các tổ chức tín dụng có điều kiện giảm chi phí huy động vốn và áp dụng mức lãi suất cho vay hợp lý hơn.

- Thực hiện biện pháp kiểm soát lạm phát thông qua việc điều hành và kiểm soát tốc độ tăng tổng phương tiện thanh toán.

- Bảo đảm duy trì được tốc độ tăng trưởng tín dụng ở mức hợp lý, thấp hơn năm 2007; đồng thời, áp dụng các biện pháp quản lý hữu hiệu để từng bước nâng cao chất lượng hoạt động tín dụng, hạn chế đến mức thấp nhất phát sinh nợ xấu của các tổ chức tín dụng.

- Chủ động thực hiện điều hành tỷ giá hối đoái với biên độ và bước đi hợp lý, bảo đảm tạo được điều kiện cho thị trường ngoại tệ vận hành ổn định, ngăn ngừa hoạt động đầu cơ ngoại tệ; thường xuyên theo dõi và có những biện pháp quản lý phù hợp các giao dịch ngoại hối, các luồng vốn vào, ra, đặc biệt là các khoản vay, trả nợ nước ngoài của nền kinh tế.

- Kịp thời hỗ trợ và chỉ đạo các ngân hàng thương mại đáp ứng đủ nhu cầu ngoại tệ cho các doanh nghiệp nhập khẩu những vật tư, hàng hóa thiết yếu phục vụ sản xuất và tiêu dùng; đồng thời, giám sát việc tuân thủ các quy định về niêm yết và thực hiện tỷ giá mua, bán ngoại tệ của các tổ chức tín dụng theo biên độ giao dịch được phép (không được bán vượt biên độ tỷ giá giao dịch được phép); phối hợp với cơ quan công an, quản lý thị trường kiểm tra việc chấp hành quy định về quản lý ngoại hối đối với các tổ chức và cá nhân. Xử lý nghiêm theo thẩm quyền mọi trường hợp vi phạm quy định về quản lý ngoại hối, kể cả việc đình chỉ hoạt động, rút giấy phép hoạt động.

2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp và công bố trong tháng 6/2008 Danh mục, giá trị của dự án đầu tư công trong kết hoạch năm 2008 phải cắt giảm, gồm các dự án đầu tư từ nguồn vốn ngân sách phân bổ, nguồn Trái phiếu Chính phủ và các nguồn do các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty, doanh nghiệp nhà nước tự huy động và tự quyết định đầu tư; đồng thời, tổng hợp tình hình đầu tư, khả năng hấp thụ vốn và giải ngân, tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ những giải pháp cần thiết bảo đảm phát triển doanh nghiệp, sản xuất kinh doanh ổn định; duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế trong những tháng cuối năm.

3. Bộ Tài chính:

- Tiếp tục phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư chỉ đạo thực hiện Quyết định số 390/QĐ-TTg ngày 17/4/2008 của Thủ tướng Chính phủ; đồng thời, xây dựng lộ trình giảm dần bội chi ngân sách nhà nước hàng năm.

- Áp dụng biện pháp kéo dài thời hạn nộp thuế; giảm thuế đối với các đơn vị sản xuất, kinh doanh hoạt động chế biến, xuất khẩu.

- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư kiểm soát chặt chẽ tình hình đầu tư của các doanh nghiệp nhà nước.

- Chủ trì phối hợp với Ngân hàng Nhà nước phân tích, đánh giá khả năng luồng vốn vào, ra; đồng thời, chủ động thực hiện các biện pháp cần thiết để theo dõi, giám sát được việc chuyển tiền ra, nhằm bảo đảm an toàn cho nền kinh tế.

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương xây dựng lộ trình quản lý giá một số mặt hàng thiết yếu, để chủ động trong điều hành bình ổn thị trường, giá cả.

- Chủ trì phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban Dân tộc, trình Thủ tướng Chính phủ chính sách hỗ trợ cho các hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác, cho vùng khó khăn, vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh... gặp khó khăn khi Nhà nước thực hiện các biện pháp bình ổn thị trường, giá cả.

- Nghiên cứu, đề xuất trình Thủ tướng Chính phủ các giải pháp cấp bách nhằm ổn định và phát triển thị trường chứng khoán, đi đôi với đẩy mạnh tiến trình cổ phần hóa các doanh nghiệp nhà nước để tăng cường hàng hóa cho thị trường.

4. Bộ Công Thương:

- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục thực hiện các biện pháp bảo đảm cân đối cung, cầu hàng hóa, nhất là các mặt hàng thiết yếu; phối hợp với chính quyền các cấp, các doanh nghiệp nhà nước, tổ chức tốt mạng lưới phân phối, lưu thông hàng hóa ở thị trường trong nước, đặc biệt là các mặt hàng xăng dầu, lương thực phân bón, sắt thép...

- Chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt nam rà soát, xác định cụ thể danh mục và mặt hàng cần phải hạn chế nhập khẩu; thực hiện các biện pháp đẩy mạnh xuất khẩu, gắn với áp dụng chính sách thuế, hàng rào kỹ thuật để hạn chế nhập khẩu, nhằm bảo đảm mức nhập siêu năm 2008 và khoảng 30% kim ngạch nhập khẩu.

- Chỉ đạo lực lượng quản lý thị trường phối hợp với lực lượng công an, các cơ quan và địa phương liên quan tăng cường công tác kiểm tra chống buôn lậu, đầu cơ nâng giá; đồng thời, kiểm soát và yêu cầu mọi tổ chức, cá nhân tuân thủ quy định về niêm yết giá, bán hàng ở thị trường trong nước phải bằng tiền Việt Nam. Thực hiện xử phạt nghiêm các hành vi vi phạm. Khẩn trương trình Chính phủ ban hành quy định về việc chống đầu cơ, phá giá, lũng đoạn thị trường.

5. Bộ Công an chủ trì, phối hợp với Ngân hàng Nhà nước, Bộ Công Thương và cơ quan, đơn vị có liên quan, duy trì thường xuyên công tác kiểm tra việc chấp hành quy định hoạt động của các bàn đổi ngoại tệ, việc niêm yết và thực hiện tỷ giá mua, bán ngoại tệ của tổ chức tín dụng đối với khách hàng. Mọi hoạt động thu, đổi, mua, bán ngoại tệ không đúng quuy định của giấy phép hoạt động, vượt biên độ giao dịch được phép và trái với quy định về quản lý ngoại hối phải được xử lý nghiêm theo đúng pháp luật.

6. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chịu trách nhiệm theo dõi, sát diễn biến tình hình, kịp thời đề xuất các biện pháp hỗ trợ đối với nông nghiệp, nông thôn, nông dân phù hợp với cam kết WTO, đặt biệt là việc bảo đảm sản lượng lương thực như mức dự kiến.

7. Bộ Thông tin - Truyền thông chủ trì, phối hợp với Ngân hàng Nhà nước, Bộ Tài chính, Bộ Công Thương và Bộ Ngoại giao, trong tháng 7/2008 xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ quy chế phối hợp, kế hoạch cung cấp thông tin, trong đó cần chú ý:

- Các Bộ, ngành chủ động cung cấp thông tin cho báo chí, công khai minh bạch các giải pháp điều hành để giải thích, định hướng dư luận, kể cả trong và ngoài nước, ổn định và tạo lòng tin của nhà đầu tư và của nhân dân.

- Các cơ quan báo chí đưa thông tin trung thực, đầy đủ, đúng chỉ đạo của Chính phủ và của các Bộ, ngành; không đưa những thông tin gây bất lợi, ảnh hưởng xấu đến tâm lý nhân dân.

- Trường hợp đưa tin sai sự thật gây hậu quả, nhất là thông tin có tính kích động, gây tâm lý bất an trong xã hội thì phải có hình thức xử lý nghiêm khắc theo quy định của pháp luật.

- Các cơ quan nghiên cứu của Trung ương, của Chính phủ, của các Bộ, ngành cần tập trung nghiên cứu, dự báo, viết bài chống lạm phát, thông qua giới truyền thông để góp phần giải thích và ổn định tâm lý nhân dân.

- Giao cho Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan thực hiện việc thu thập, thiết lập hệ thống thông tin về các chỉ tiêu kinh tế vĩ mô, thường xuyên trao đổi, thông tin chính thức cho các tổ chức tài chính quốc tế lớn và cộng đồng quốc tế về tình hình kinh tế Việt Nam, những thuận lợi, khó khăn, những chính sách kinh tế và giải pháp điều hành chính sách tài chính, tiền tệ... của Chính phủ,để tranh thủ sự đồng tình, ủng hộ, tránh hiểu sai và đưa tin không chính xác về kinh tế Việt Nam.

8. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các thành viên Mặt trận kêu gọi các tầng lớp nhân dân, hội viên và đoàn viên phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc, sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, đồng tâm hiệp lực để vượt qua những khó khăn thách thức, thực hiện có kết quả mục tiêu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững./.
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