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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Kiên Giang
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 531/HQKG-NV ngày 29/5/2008 của Cục Hải quan tỉnh Kiên Giang về việc tính phạt chậm nộp thuế hàng SXXK trả lại. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định hiện hành của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn các Luật này thì: Nếu Công ty Cổ phần Thuỷ sản Minh Hải có nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu và đã xuất khẩu sản phẩm sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu này, cơ quan Hải quan đã ban hành Quyết định không thu thuế cho số hàng hoá là nguyên liệu nhập khẩu đã sản xuất ra hàng hoá đã thực xuất khẩu, sau đó Công ty tái nhập khẩu sản phẩm sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu đã được xử lý không thu thuế nhập khẩu nguyên liệu và không xuất khẩu sản phẩm đi thì xử lý như sau:
- Yêu cầu công ty nộp thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng cho số nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu tương ứng với sản phẩm xuất khẩu mà trước đây đã ra Quyết định không thu thuế. 
- Yêu cầu Công ty nộp phạt chậm nộp cho số nguyên liệu nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu đã ra Quyết định không thu thuế. Thời gian để tính phạt chậm nộp là ngày thứ 31 kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất sản phẩm xuất khẩu đã xuất khẩu nhưng đã nhập khẩu trở lại và nay không xuất khẩu nữa.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan Kiên Giang biết, thực hiện./.  
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