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Kính gửi: Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh Bạc Liêu

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 69/CV-KCN ngày 27/5/2008 của Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh Bạc Liêu về áp dụng hệ số điều chỉnh dự toán lập quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 03/2008/TT-BXD ngày 25/01/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh dự toán xây dựng công trình, trong đó có hướng dẫn việc điều chỉnh dự toán chi phí cho công tác lập các đồ án quy hoạch xây dựng (Quy hoạch xây dựng vùng; Quy hoạch chung xây dựng đô thị; Quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị; Quy hoạch xây dựng điểm dân cư nông thôn) được nhân với hệ số điều chỉnh KĐCQHXD=1,25 xác định trên cơ sở Định mức chi phí quy hoạch xây dựng ban hành theo Quyết định số 06/2005/QĐ-BXD ngày 03/02/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, không áp dụng cho công tác lập quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực theo quy định tại Nghị định 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006 của Chính phủ về lập, phê duyệt và quản lý quy hoạch tổng thể kinh tế-xã hội (quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực không thuộc quy hoach xây dựng); 

Việc điều chỉnh dự toán chi phí cho công tác lập quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh Bạc Liêu xin ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để được hướng dẫn thực hiện ./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP,Vụ KTXD, M5.
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