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	Số: 2997/TCHQ-KTTT
V/v Khiếu nại giá tính thuế 
	Hà Nội, ngày 26 tháng 06 năm 2008


 
	Kính gửi: 
	Công ty Cổ phần Công nghiệp tầu thuỷ và xe máy Vinashin.
(Đ/c: 109 Quán Thánh - Ba Đình - Hà Nội).


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 168/CV-VNSM ngày 28/05/08 của Công ty Công ty Cổ phần Công nghiệp tầu thuỷ và xe máy Vinashin về việc khiếu nại về giá tính thuế mặt hàng xe máy nhập khẩu theo tại Chi cục Hải quan Bắc Hà Nội. Về vấn đề này, Tổng cục có ý kiến như sau: 
Căn cứ tiết 5, điểm 8 điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo theo đó: Khiếu nại không được giải quyết khi việc khiếu nại đã có quyết định giải quyết lần hai.
Căn cứ điểm 19 điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo theo đó: Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận Quyết định giải quyết khiếu nại mà người khiếu nại không đồng ý thì có quyền khiếu nại ra Toà Hành chính. 
Đối chiếu với quy định nêu trên, trường hợp Công ty Cổ phần Công nghiệp tầu thuỷ và xe máy Vinashin đã có Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai nên Tổng cục Hải quan không có thẩm quyền thụ lý và giải quyết. Nếu Công ty không đồng ý với Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai của Cục Hải quan thành phố Hà Nội thì có quyền khiếu nại ra Toà Hành chính theo quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo. 
Tổng cục Hải quan Công ty Cổ phần Công nghiệp tầu thuỷ và xe máy Vinashin biết và thực hiện./.
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