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	Số: 1256/BXD-QLN
V/v: Trả lời UBND tỉnh Kiên Giang về đề nghị nâng mức vay làm nhà ở cho các hộ dân thuộc diện đối tượng vào ở trong cụm, tuyến dân cư .
	Hà Nội, ngày 30 tháng 6 năm 2008


 

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Kiên Giang

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 481/UBND-KTCN ngày 05 tháng 6 năm 2008 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Kiên Giang về việc xin nâng mức cho vay lắp dựng nhà. Theo nội dung công văn thì hiện nay Tỉnh còn hơn 1.000 hộ dân chưa được lắp dựng nhà ở trong cụm, tuyến dân cư. Do thời gian gần đây giá vật liệu tăng cao nên các doanh nghiệp sản xuất nhà ở không thể cung ứng nhà ở cho các hộ dân với giá từ 9-10 triệu đồng/căn như trước đây, vì vậy đề nghị nâng mức vay làm nhà ở cho các hộ dân còn lại chưa xây dựng nhà ở trong cụm, tuyến dân cư, hoặc điều chỉnh, bổ sung đối tượng có khó khăn về nhà ở đựợc xét vào ở trong cụm, tuyến dân cư (thay thế số hộ dân chưa được xây dựng nhà ở nói trên). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Để triển khai thực hiện Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành các cơ chế, chính sách áp dụng cho Chương trình, trong đó có quy định mức vay làm nhà ở và đối tượng được xét duyệt vào ở trong các cụm, tuyến dân cư. Các quy định của cơ chế, chính sách, trong đó có quy định về mức vay làm nhà ở và đối tượng được xét vào ở trong cụm, tuyến dân cư, được áp dụng thống nhất đối với tất cả các tỉnh, thành phố, không có quy định áp dụng riêng cho từng địa phương. 

Vì vậy, để sớm hoàn thành việc xây dựng nhà ở, bố trí các hộ dân theo kế hoạch vào ở trong cụm, tuyến dân cư, đề nghị UBND tỉnh Kiên Giang chỉ đạo các địa phương ngoài việc tiếp tục thực hiện lắp dựng nhà ở do các doanh nghiệp sản xuất theo hợp đồng đã ký, cần động viên, giúp đỡ các hộ dân tự xây dựng nhà ở bằng nguồn vốn vay từ ngân hàng Chính sách xã hội theo mức quy định, kết hợp vốn hỗ trợ thêm từ ngân sách địa phương, vốn của chính hộ dân, đồng thời vận động sự giúp đỡ của cộng đồng./.
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