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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sơn La

Trả lời công văn số 580/CT-KK&KTT ngày 21/5/2008 của Cục Thuế tỉnh Sơn La về việc hướng dẫn việc khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp thừa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.3, 2.4 và 2.5 công văn số 5249/TC-CST ngày 29/04/2005 của Bộ Tài chính về việc khấu trừ, hoàn thuế GTGT đã nộp thừa, nộp nhầm ở khâu nhập khẩu hướng dẫn trình tự, thủ tục hoàn thuế giá trị gia tăng nộp thừa như sau: Sau khi có xác nhận của cơ quan hải quan, người nhập khẩu lập hồ sơ đề nghị hoàn thuế giá trị gia tăng đã nộp thừa, nộp nhầm để gửi cho cơ quan thuế nơi người nhập khẩu đóng trụ sở chính (nếu là tổ chức) hoặc nơi cư trú (nếu là cá nhân). Hồ sơ đề nghị hoàn thuế giá trị gia tăng bao gồm:

- Công văn đề nghị hoàn thuế giá trị gia tăng nộp nhầm, nộp thừa đối với hàng hóa nhập khẩu.

- Giấy xác nhận của cơ quan hải quan về số thuế giá trị gia tăng đã nộp thừa, nộp nhầm;

- Biên lai thu thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu (bản sao).

Cơ quan thuế có trách nhiệm kiểm tra và ra quyết định hoàn thuế giá trị gia tăng đã nộp thừa, nộp nhầm ở khâu xuất nhập khẩu trong thời hạn là 15 ngày kể từ ngày thu nhận hồ sơ.

Cơ quan kho bạc nhà nước tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện hoàn trả tiền thuế giá trị gia tăng cho các đối tượng nói trên trong thời hạn 3 ngày kể từ ngày nhận được quyết định hoàn thuế của cơ quan thuế. Tiền hoàn thuế giá trị gia tăng đã nộp thừa, nộp nhầm ở khâu xuất nhập khẩu được lấy từ Quỹ hoàn thuế giá trị gia tăng.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Sơn La hướng dẫn Công ty cổ phần giống bò sữa Mộc Châu hoàn chỉnh hồ sơ đề nghị hoàn thuế giá trị gia tăng nộp thừa và thực hiện hoàn thuế cho đơn vị theo đúng quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Sơn La biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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- Lưu: VT, KK
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