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Kính gửi: Vụ Tài chính - Bộ Công an
Trả lời công văn số 753/V22 (P6) ngày 23/4/2008 của Vụ Tài chính - Bộ Công an về việc nộp thuế thu nhập doanh nghiệp của các công ty an ninh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Căn cứ quy định tại điểm 2 (b), mục II Thông tư liên tịch số 85/2005/LTLT/BTC-BCA ngày 26/9/2005 của Liên Bộ Tài chính - Công an hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và thu ngân sách Nhà nước đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ của các đơn vị thuộc Bộ Công an thì: "Đối với công ty an ninh và các đơn vị sự nghiệp có thu cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích phục vụ an ninh: b/ Kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp: ... Cuối năm, các công ty an ninh thực hiện quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp từ hoạt động sản xuất và cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích và thuế thu nhập doanh nghiệp từ hoạt động sản xuất, kinh doanh sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ khác với Bộ Công an theo đúng chế độ quy định. Trên cơ sở quyết toán của các công ty an ninh, Bộ Công an xác định số nộp chính thức của từng công ty an ninh và thực hiện nộp số thuế mà công ty phải nộp vào Ngân sách nhà nước. 
Căn cứ quy định tại điểm 2.1 (c) Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về việc đăng ký thuế thì đối tượng phải đăng ký thuế là: "Tổ chức, doanh nghiệp theo pháp luật quy định được phép nộp thuế thay người có phát sinh nghĩa vụ thuế phải nộp.". 
Căn cứ các quy định trên thì Vụ Tài chính - Bộ Công an có trách nhiệm đăng ký thuế với cơ quan thuế để được cấp mã số thuế theo quy định tại điểm 2.1 (c) Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính nêu trên.
Sau khi trao đổi và thống nhất ý kiến với Kho bạc nhà nước, Vụ Chính sách thuế và Vụ Pháp chế. Tổng cục Thuế hướng dẫn việc nộp vào ngân sách nhà nước khoản tiền thuế thu nhập doanh nghiệp của các Công ty an ninh như sau: 
- Đối với khoản thuế thu nhập doanh nghiệp phát sinh phải nộp năm 2007 của các Công ty an ninh trực thuộc Bộ Công an, đề nghị Vụ Tài chính - Bộ Công an thực hiện nộp ngay vào ngân sách nhà nước và không cần phải có mã số thuế của người nộp tiền.
- Các khoản thuế thu nhập doanh nghiệp phát sinh phải nộp năm 2008, đề nghị Vụ Tài chính - Bộ Công an liên hệ với Cục Thuế thành phố Hà Nội để được cấp mã số thuế và thực hiện thủ tục nộp thuế theo đúng quy định hiện hành. 
Tổng cục Thuế trả lời để Vụ Tài chính - Bộ Công an được biết và thực hiện./. 
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