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	Số: 3413/UBND-ĐTMT    
Về thực hiện Thông tư số 06/2008/TT-BXD ngày 20/3/2008 của Bộ Xây dựng trên địa bàn thành phố
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 02 tháng 6 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Sở Tài chính;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Sở Giao thông - Công chính;
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Sở Xây dựng;
- Ủy ban nhân dân 24 quận - huyện.


 
Thực hiện Thông tư số 06/2008/TT-BXD ngày 20 tháng 3 năm 2008 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn quản lý chi phí dịch vụ công ích; theo đề nghị của Sở Tài chính tại Công văn số 4726/STC-ĐTSC ngày 12 tháng 5 năm 2008.
Ủy ban nhân dân thành phố thống nhất hướng dẫn thực hiện Thông tư số 06/2008/TT-BXD ngày 20 tháng 3 năm 2008 của Bộ Xây dựng trên địa bàn thành phố như sau:
1. Đối tượng áp dụng
Các sản phẩm, dịch vụ công ích ban hành kèm theo Nghị định số 31/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 3 năm 2005 của Chính phủ do ngân sách thành phố thanh quyết toán đều thuộc đối tượng thực hiện Thông tư số 06/2008/TT- BXD (trừ các dịch vụ công ích đã được Bộ chuyên ngành quy định).
2. Mức lương tối thiểu tính trong chi phí nhân công của đơn giá dịch vụ
Áp dụng mức lương tối thiểu vùng là 620.000 đồng/tháng và không tính hệ số điều chỉnh tăng thêm tiền lương tối thiểu được quy định tại Công văn số 1675/UBND-ĐTMT ngày 15 tháng 3 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố cho tất cả các dịch vụ công ích thuộc đối tượng áp dụng Thông tư số 06/2008/TT-BXD.
3. Mức tỷ lệ % của chi phí quản lý chung
Áp dụng một mức tỷ lệ % chi phí quản lý chung như sau:
- 65% trên chi phí nhân công trực tiếp (trường hợp thông thường);
- 4% trên chi phí sử dụng xe máy và thiết bị (trường hợp có chi phí sử dụng xe máy và thiết bị > 60% chi phí trực tiếp).
4. Mức tỷ lệ % lợi nhận định mức
5. Tổ chức thực hiện
a) Đối với các sản phẩm, dịch vụ công ích đã được Bộ quản lý chuyên ngành công bố Định mức dự toán:
Giám đốc các sở-ngành quản lý nhà nước, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận-huyện căn cứ các quy định về Định mức dự toán đã được ban hành, và các văn bản hướng dẫn thực hiện, chịu trách nhiệm xây dựng và trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt đơn giá dịch vụ công ích do cơ quan quản lý.
b) Đối với các sản phẩm, dịch vụ chưa có Định mức dự toán do Bộ quản lý chuyên ngành công bố:
Giám đốc các sở- ngành quản lý nhà nước căn cứ các văn bản hướng dẫn của các Bộ chuyên ngành và thực tế hoạt động để xây dựng Định mức dự toán dịch vụ công ích cho từng hoạt động dịch vụ công ích trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành trước khi xây dựng đơn giá dịch vụ công ích.
c) Đối với các sản phẩm, dịch vụ công ích đã được Ủy ban nhân dân thành phố ban hành định mức dự toán, Đơn giá nhưng không còn phù hợp với các quy định hiện hành:
Giám đốc các Sở-ngành quản lý nhà nước căn cứ các văn bản hướng dẫn của các Bộ chuyên ngành để xây dựng lại Định mức dự toán, Đơn giá dịch vụ công ích, hoặc các hệ số điều chỉnh cho phù hợp trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định.
Việc xây dựng Định mức dự toán và Đơn giá dịch vụ công ích trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt ban hành phải hoàn thành trong quí II/2008 để làm cơ sở cho việc ký kết Hợp đồng dịch vụ công ích giữa cơ quan quản lý nhà nước với các đơn vị cung cấp dịch vụ công ích.
d) Hợp đồng dịch vụ công ích:
Tất cả các sản phẩm, dịch vụ công ích do các đơn vị cung ứng dịch vụ cung cấp phải được thực hiện thông qua Hợp đồng dịch vụ công ích với cơ quan quản lý nhà nước theo quy định tại Quyết định số 256/2006/QĐ-TTg ngày 09 tháng 11 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế đấu thầu, đặt hàng, giao kế hoạch thực hiện sản xuất và cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích và theo hướng dẫn của Thông tư số 06/2008/TT-BXD ngày 11 tháng 3 năm 2008 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn quản lý chi phí dịch vụ công ích đô thị./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTUB: CT, PCT/ĐT;
- VPHĐ-UB: CVP, PVP/ĐT;
- Phòng ĐTMT, TC-TM-DL;
- Lưu: Vt, (ĐTMT-LHT) P.
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