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	Số: 2600/TCHQ-KTTT
V/v Thuế nhập khẩu hàng hóa của cơ sở đóng tàu biển
	Hà Nội, ngày 02 tháng 06 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Công ty xuất nhập khẩu Vinashin;
(109, Quán Thánh, Ba Đình, Hà Nội)
- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.


 

Trả lời công văn số 529/XNK-GN ngày 25/5/2008 của Công ty xuất nhập khẩu Vinashin về việc thuế nhập khẩu đối với hàng hóa của cơ sở đóng tàu; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 3; khoản 12 Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ, thì: Đối tượng nộp thuế là tổ chức nhận ủy thác xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa; Cơ sở đóng tàu được miễn thuế nhập khẩu đối với các loại máy móc, trang thiết bị để tạo tài sản cố định: nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm phục vụ cho việc đóng tàu mà trong nước chưa sản xuất được.

Căn cứ Điều 17 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý, mua bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài có quy định: Thương nhân được ủy thác cho Thương nhân khác xuất khẩu, nhập khẩu hoặc được nhận ủy thác xuất khẩu, nhập khẩu từ thương nhân khác các loại hàng hóa, trừ hàng hóa thuộc Danh mục cấm xuất khẩu tạm ngừng xuất khẩu, hàng hóa thuộc Danh mục cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu.

Yêu cầu, Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, căn cứ hồ sơ gốc, đối chiếu với quy định trên và Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính để xem xét giải quyết thủ tục miễn thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng và Công ty xuất nhập khẩu Vinashin được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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