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Kính gửi: Ban Tuyên giáo Trung ương
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1868-CV/BTGTW ngày 12/5/2008 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc hoàn thuế GTGT đối với Dự án "Tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng và phối hợp đa ngành nhằm thực hiện thành công Chiến lược Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2010" do UNDP và SIDA đồng tài trợ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.2, Mục III, không tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ODA hướng dẫn: "Chủ dự án ODA không hoàn lại được hoàn lại số thuế GTGT đã trả khi trực tiếp mua hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT tại Việt Nam để thực hiện dự án ODA không hoàn lại như hướng dẫn tại điểm 3, Mục IV, Thông tư này". 
Căn cứ hướng dẫn trên, về nguyên tắc, trường hợp Ban Tuyên giáo Trung ương là cơ quan thực hiện Dự án "Tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng và phối hợp đa ngành nhằm thực hiện thành công Chiến lược Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2010" sử dụng nguồn vốn ODA không hoàn lại để mua hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT tại Việt Nam liên quan đến việc thực hiện Dự án thì ban Tuyên giáo Trung ương được hoàn lại số thuế GTG'T đã trả ghi trên hoá đơn mua hàng hoá, dịch vụ.
Hồ sơ, thủ tục hoàn thuế GTGT đối với Chủ dự án thực hiện dự án ODA không hoàn lại theo hướng dẫn tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế. 
Tổng cục Thuế trả lời để Ban Tuyên giáo Trung ương được biết và đề nghị liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./. 
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