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	Kính gửi:
	- Công ty Cổ phần thiết bị y tế MENDINSCO;
(Số 8 Tông Đản Hà Nội)
- Cục Hải quan TP Đà Nẵng


 
Trả lời công văn số 154/KD-MED ngày 8/4/2008 của Công ty Cổ phần thiết bị y tế V/v thực hiện Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điều 7, mục I, chương II Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 và điểm II.2, mục 1, phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính thì bộ hồ sơ nhập khẩu lô hàng phải gồm: tờ khai hải quan, hợp đồng mua bán, hóa đơn thương mại, vận tải đơn và một số giấy tờ khác. Tên người nhập khẩu ghi trong các chứng từ này bắt buộc phải phù hợp với nhau, cụ thể: tên người nhập khẩu ghi trên tờ khai hải quan phải là người ký hợp đồng mua bán và phải là người đứng tên trên vận tải đơn, đứng tên trên hóa đơn thương mại.
Như vậy, việc Hải quan Đà Nẵng cho phép Ban Quản lý dự án y tế Tây Nguyên đứng tên trên tờ khai hải quan để nhập khẩu hàng hóa theo hợp đồng mua hàng từ Công ty NIPON của công ty cổ phần thiết bị y tế Mendinsco là chưa đúng quy định nêu trên.
Tuy nhiên, theo công văn trình bày và hồ sơ kèm theo của công ty Cổ phần thiết bị y tế; công văn số 559/HQĐNg-NV ngày 15/5/2008 của Cục Hải quan Đà Nẵng thì tờ khai nhập khẩu số 1225/NK/KD/KVII ngày 10/10/2007 do Ban Quản lý dự án y tế Tây Nguyên đứng tên người nhập khẩu đã hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế GTGT tại Kho bạc Nhà nước, thủ tục hải quan đã hoàn thành. Vì vậy, việc phát hành hóa đơn thuế GTGT khi xuất bán hàng cho Ban Quản lý Dự án y tế Tây Nguyên, thực hiện nghĩa vụ thuế với nhà nước, đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với cơ quan thuế nội địa để được hướng dẫn cụ thể.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần thiết bị y tế MENDINSCO, Cục Hải quan Đà Nẵng biết và thực hiện.
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