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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Thời gian qua, Tổng cục Hải quan nhận được đề nghị của nhiều doanh nghiệp về việc áp dụng thời hạn nộp thuế của đối tượng chấp hành tốt pháp luật về thuế sau chuyển đổi (cổ phần hóa, từ chi nhánh chuyển thành công ty mới …).
Trước khi tổ chức lại doanh nghiệp, doanh nghiệp thuộc loại chấp hành tốt pháp luật về thuế. Sau khi chuyển đổi, doanh nghiệp đổi tên và thay đổi luôn mã số thuế. Hệ thống Quản lý rủi ro căn cứ vào ngày có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu của doanh nghiệp sau chuyển đổi để tính thời gian hoạt động xuất nhập khẩu dẫn tới việc hệ thống tính doanh nghiệp “không hoạt động xuất nhập khẩu đủ 365 ngày”. Vì vậy, doanh nghiệp mới này không được áp dụng thời hạn nộp thuế của đối tượng chấp hành tốt pháp luật về thuế.
Để thống nhất xử lý vướng mắc nêu trên, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tổng hợp, lập danh sách các doanh nghiệp có vướng mắc, đồng thời kiểm tra thông tin về quá trình hoạt động của doanh nghiệp theo hướng dẫn tại khoản 4 Điều 55 Luật Quản lý Thuế, mục III phần K Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 và điểm 2.1 phần A Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005, nếu đúng theo quy định thì báo cáo về Tổng cục (nêu rõ quan điểm của đơn vị) trước ngày 15/6/2008 để xem xét, xử lý.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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