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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương
Trả lời công văn số 8952/CT-TT&HT đề ngày 25/12/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về việc cấp mã số thuế và chính sách thuế đối với trường hợp doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài xây dựng ký túc xá phục vụ nhân viên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về mã số thuế
Theo quy định tại điểm 1 và điểm 3.3.a, Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế về việc đăng ký thuế thì: "Đăng ký thuế là việc người nộp thuế kê khai những thông tin của người nộp thuế theo mẫu quy định và nộp tờ khai cho cơ quan quản lý thuế để bắt đầu thực hiện nghĩa vụ về thuế với Nhà nước theo các quy định của pháp luật" và "Người nộp thuế chỉ được cấp một mã số thuế duy nhất để sử dụng trong suốt quá trình hoạt động từ khi đăng ký thuế cho đến khi không còn tồn tại. Mã số thuế được dùng để kê khai nộp thuế cho tất cả các loại thuế mà người nộp thuế phải nộp …".
Căn cứ vào các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Showa Glove Việt Nam là doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài, đã được cấp mã số thuế, nay có thêm dự án đầu tư xây dựng ký túc xá và các tiện nghi sinh hoạt khác chỉ để phục vụ cho công nhân viên, không nhằm mục đích thương mại, không phát sinh nghĩa vụ thuế thì dự án này không thuộc diện được cấp mã số thuế.
Công ty TNHH Showa Glove Việt Nam được sử dụng mã số thuế của công ty để mua hàng hóa, dịch vụ phục vụ cho hoạt động xây dựng ký túc xá, đồng thời công ty phải thực hiện theo dõi, hạch toán riêng đối với phần chi phí đầu tư của dự án.
2. Về chính sách thuế
Tại điểm 2.7, Mục II, Phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Thuế GTGT đầu vào đối với hoạt động xây dựng nhà ở cho người lao động của cơ sở kinh doanh thì được khấu trừ toàn bộ nếu khu nhà đó được tính vào TSCĐ của doanh nghiệp."
Tổng cục Thuế đã có công văn số 3115/TCT-CS ngày 6/8/2007 gửi Cục thuế các tỉnh thành phố trực thuộc trung ương hướng dẫn về vấn đề này.
Theo đó, trường hợp Công ty TNHH Showa Glove Việt Nam xây dựng ký túc xá để phục vụ cho người lao động trong công ty thì toàn bộ số thuế GTGT đầu vào đối với hoạt động xây dựng tài sản này được kê khai, khấu trừ nếu tài sản này được tính vào tài sản cố định của doanh nghiệp, đồng thời công ty được trích khấu hao tính vào chi phí hợp lý đối với tài sản cố định này theo quy định tại Điểm 2.1.a, Mục III, Phần B Thông tư số 134/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 2 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.
Trường hợp hoạt động xây dựng ký túc xá để phục vụ cho người lao động diễn ra sau thời điểm Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 có hiệu lực thi hành thì thực hiện theo Thông tư số 30/2008/TT-BTC.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Dương biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban: PC, CS, TTTĐ;
- Cục UD CNTT;
- Công ty TNHH Showa Glove Việt Nam;
- Lưu: VT, KK (3b).
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