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	Số: 2611/TCHQ-KTTT
V/v  xử lý thuế nhập khẩu hàng hóa dùng để nghiên cứu khoa học
	Hà Nội, ngày 03 tháng 06 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Thương mại Kỹ thuật Phương Đông;
(số 2 Nguyễn Bỉnh Khiêm, An Hải, Hải Phòng)
- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0408/CV-HQ ngày 16/5/2008 của Công ty TNHH Thương mại Kỹ thuật Phương Đông việc xử lý thuế nhập khẩu lô hàng phục vụ nghiên cứu khoa học theo tờ khai số 7642/NK/KD/ĐTGC ngày 14/8/2007 tại Cục Hải quan thành phố Hải Phòng. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ tiết 1.14 điểm 1 mục 1 phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì:
Hàng hóa nhập khẩu để sử dụng trực tiếp vào hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, bao gồm máy móc, thiết bị, phụ tùng, vật tư, phương tiện vận tải trong nước chưa sản xuất được, công nghệ trong nước chưa tạo ra được; tài liệu, sách, báo, tạp chí khoa học và các nguồn tin điện tử về khoa học và công nghệ thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu.
Yêu cầu Cục Hải quan Hải phòng kiểm tra toàn bộ hồ sơ của lô hàng của Công ty TNHH thương mại Kỹ thuật Phương Đông nhập khẩu theo tờ khai trên, nếu Công ty xuất trình hồ sơ đáp ứng đầy đủ theo điểm 2 mục 1 phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính thì xử lý miễn thuế nhập khẩu lô hàng theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Thương mại Kỹ thuật Phương Đông, Cục Hải quan thành phố Hải phòng biết và thực hiện./.
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