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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 57/CT-KTrT ngày 9/1/2008 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động bán tài sản đảm bảo tiền vay để thu hồi nợ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1.7 mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: "Dịch vụ tín dụng và quỹ đầu tư bao gồm hoạt động cho vay vốn, bảo lãnh cho vay, chiết khấu thương phiếu và giấy tờ có giá trị như tiền, bán tài sản đảm bảo tiền vay để thu hồi nợ" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Điểm 2.7 mục I phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 nêu trên hướng dẫn: "Đối với tài sản cố định mua vào để sử dụng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ đã được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào, nay chuyển sang mục đích sử dụng ngoài mục đích sản xuất kinh doanh … thì cơ sở kinh doanh có tài sản cố định chuyển mục đích phải kê khai, nộp thuế GTGT trên phần giá trị còn lại hoặc giá trị chưa phân bổ trên sổ kế toán của tài sản cố định đã chuyển mục đích sử dụng hoặc được đền bù nêu trên".

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên:

- Chi nhánh Ngân hàng ngoại thương Quảng Ngãi bán tài sản đảm bảo tiền vay để thu hồi nợ thì giá trị tài sản đảm bảo bán ra ghi trên hóa đơn thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

- Công ty TNHH may mặc xuất khẩu Việt Mỹ và Công ty TNHH may mặc xuất khẩu Việt Nhật đầu tư tài sản để phục vụ sản xuất kinh doanh là nhà máy may xuất khẩu, Công ty đã được khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào của tài sản đầu tư. Nay tài sản đầu tư bị ngân hàng bán để thu hồi nợ thì Công ty phải kê khai, nộp thuế GTGT trên phần giá trị còn lại hoặc giá trị chưa phân bổ của tài sản phản ảnh trên sổ kế toán của đơn vị.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi được biết.
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