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Kính gửi: Cục Hải quan Tp. Hải Phòng 
Trả lời công văn số 4440/HQHP-NV ngày 16/4/2008 của Cục Hải quan Tp. Hải Phòng về việc Viconship đề nghị tập kết các container hàng hóa chờ xuất khẩu vào khu vực kho bãi thuê, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 26 Luật Hải quan, khoản 2 Điều 9 Nghị định số 107/2002/NĐ-CP ngày 23/12/2002 của Chính phủ. Tổng cục đang nghiên cứu báo cáo Bộ Tài chính bổ sung điều kiện, thủ tục và thẩm quyền thành lập kho bãi chuyên dùng chứa hàng hóa xuất khẩu vào dự thảo Thông tư sửa đổi Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính trong thời gian tới.
Trước mắt, để giải quyết tình trạng ách tắc hàng hóa tại các khu vực cảng Green port và bãi Viconship (Hải Phòng), Tổng cục giao cho Cục trưởng Cục Hải quan Tp. Hải Phòng căn cứ các quy định dẫn trên và các quy định có liên quan ra Quyết định công nhận kho bãi chuyên dùng chứa hàng hóa xuất khẩu tại phường Đông Hải, quận Hải An, Tp. Hải Phòng do Công ty CP container Việt Nam thuê lại của Công ty CP vận tải Traco 1 theo Hợp đồng số 357/HĐKT ngày 01/11/2007 và triển khai các biện pháp nghiệp vụ kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa và phương tiện vận tải ra, vào khu vực kho bãi trên (theo đề xuất tại công văn số 5894/HQHP/PNV-T1 ngày 20/5/2008 của Cục Hải quan Tp. Hải Phòng).
Quyết định công nhận kho bãi chuyên dùng chứa hàng hóa xuất khẩu có hiệu lực trong thời gian 03 tháng kể từ ngày thành lập. Quá thời gian này, nếu tiếp tục xảy ra tình trạng ách tắc hàng hóa XNK tại đây, Cục trưởng Cục Hải quan Tp. Hải Phòng báo cáo Tổng cục để xem xét cho gia hạn tiếp.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Tp. Hải Phòng biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên:
- Cty CP container VN: Để biết
(ĐC: Số 1 đường Ngô Quyền, Hải An, HP);
- Lưu: VT, GSQL (3b)
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