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Tổng cục Thuế nhận được đơn thư đề ngày 14/5/2008 của ông Trần Văn Tha, địa chỉ tại Tổ 3, Vĩnh Điềm Trung, xã Vĩnh Hiệp, thành phố Nha Trang hỏi về chính sách hỗ trợ người có công với Cách mạng cải thiện nhà ở. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1 và Khoản 5, Điều 2, Quyết định số 118/TTg ngày 27/2/1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người có công với Cách mạng cải thiện nhà ở quy định:
“1. Tuỳ theo điều kiện và khả năng của địa phương, việc hỗ trợ người có công với Cách mạng cải thiện nhà ở có thể áp dung một trong các hình thức sau đây:
- Tặng nhà tình nghĩa;
- Hỗ trợ kinh phí để xây dựng hoặc sửa chữa nhà ở;
- Hỗ trợ toàn bộ hoặc một phần tiền sử dụng đất khi bán nhà của Nhà nước hoặc khi giao đất làm nhà ở;
- Các hình thức hỗ trợ khác.
...
5. Trong trường hợp một người thuộc nhiều diện ưu đãi, được xét hỗ trợ để cải thiện nhà ở thì căn cứ vào chế độ ưu đãi cao nhất mà người đó được hưởng để hỗ trợ”.
Theo các quy định trên, trường hợp ông Trần Văn Tha là cán bộ tiền khởi nghĩa đồng thời là cha đẻ của liệt sĩ, và ông đã được hưởng hỗ trợ kinh phí bằng tiền để cải thiện nhà ở (mức ưu đãi cao nhất ông Tha được hưởng tại thời điểm xét hỗ trợ để cải thiện nhà ở) thì nay không được xét hỗ trợ lần nữa dưới hình thức hỗ trợ tiền sử dụng đất khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 
Tổng cục Thuế thông báo để ông Trần Văn Tha được biết./. 
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