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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THI HÀNH LUẬT ĐẶC XÁ
Thực hiện Chỉ thị số 11/2008/CT-TTg ngày 24/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ, về việc triển khai thi hành Luật Đặc xá; Ủy ban nhân dân tỉnh Chỉ thị:
1. Công an tỉnh:
a). Tổ chức tập huấn chuyên sâu về Luật Đặc xá và các văn bản hướng dẫn thi hành cho cán bộ chiến sĩ Công an nhân dân; trong đó tập trung vào đội ngũ cán bộ lãnh đạo Công an các cấp (phòng, Công an huyện, thành phố, Công an xã, phường, thị trấn), cán bộ chiến sĩ các đơn vị trực tiếp làm công tác quản lý, tổ chức thi hành án phạt tù ở Trại tạm giam và các Nhà tạm giữ.
b). Chỉ đạo Công an các cấp bố trí đủ cán bộ có năng lực và phẩm chất làm công tác Đặc xá, nhất là cán bộ Trại tạm giam; bảo đảm công tác đặc xá được tiến hành kịp thời, công khai, minh bạch, đúng tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục; giải quyết kịp thời khiếu nại về việc lập danh sách người được đề nghị Đặc xá và tố cáo hành vi vi phạm pháp luật trong việc thực hiện Đặc xá theo quy định của pháp luật; kiên quyết xử lý nghiêm minh những cán bộ, chiến sỹ có hành vi vi phạm pháp luật Đặc xá;
c). Phối hợp với Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh triển khai các hoạt động liên quan đến Luật Đặc xá.
2. Bộ chỉ huy quân sự tỉnh:
Tổ chức tập huấn Luật Đặc xá và các văn bản hướng dẫn thi hành cho cán bộ chiến sĩ thuộc quyền.
3. Sở Thông tin - Truyền thông:
Phối hợp với Công an tỉnh, Sở Tư pháp, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh, hướng dẫn các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình của tỉnh tuyên truyền, phổ biến Luật Đặc xá, Quyết định Đặc xá của Chủ tịch nước và các văn bản hướng dẫn thi hành.
4. Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp Công an tỉnh lập dự toán kinh phí triển khai thi hành Luật Đặc xá năm 2008 của tỉnh (khi có Quyết định của Chủ tịch nước công bố Đặc xá) để tham mưu đề xuất. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét quyết định cấp bổ sung kinh phí cho các cơ quan, đơn vị của tỉnh thực hiện.
5. Sở Tư pháp:
Chỉ đạo Trưởng thi hành án dân sự các cấp tăng cường các biện pháp đẩy mạnh công tác thi hành án dân sự, chú trọng tổ chức thi hành đối với người bị kết án phạt tù về các tội phạm về tham nhũng và các tội phạm khác có hình phạt bổ sung là phạt tiền, bồi thường thiệt hại, án phí hoặc nghĩa vụ dân sự khác.
6. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:
a). Trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn; tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật Đặc xá, Quyết định về đặc xá của Chủ tịch nước và các văn bản hướng dẫn của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.
b). Chỉ đạo các ngành của huyện và Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn cung cấp thông tin, tài liệu liên quan đến người được đề nghị xét đặc xá; cấp giấy chứng nhận, xác nhận về việc chấp hành chính sách, pháp luật, hoàn cảnh gia đình hoặc các giấy tờ, tài liệu cần thiết khác của người được đề nghị đặc xá.
c). Tiếp nhận, tạo điều kiện giúp đỡ người được đặc xá trở về địa phương, đoàn tụ gia đình, hoà nhập cộng đồng, tạo công ăn việc làm, ổn định cuộc sống.
7. Giao Công an tỉnh chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này; tổng hợp tình hình báo cáo kết quả (hàng năm) công tác thi hành Luật Đặc xá của tỉnh.
Thủ trưởng các sở, ban ngành của tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này và báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Công an;
- Cục KTVB Bộ Tư pháp;
- Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh;
- TT Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, PCT;
- Sở, ban, ngành;
- UBND huyện, TP;
- CVP, PCVP;
- Các bộ phận NC-VP;
- Lưu VT.NC.TH
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