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QUYẾT ĐỊNH 
PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN “ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG CÁN BỘ CHỦ CHỐT HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ CẤP QUẬN, HUYỆN VÀ XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN” GIAI ĐOẠN 2008 – 2012

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Quyết định số 161/2003/QĐ-TTg ngày 04 tháng 8 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức;
Xét đề nghị của Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, 
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp quận, huyện và xã, phường, thị trấn” giai đoạn 2008 – 2012, với những nội dung chính sau đây:

1. Mục tiêu, đối tượng và nội dung đào tạo, bồi dưỡng của Đề án:

a) Mục tiêu chung:

Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp quận, huyện (sau đây gọi là cấp huyện) và xã, phường, thị trấn (sau đây gọi là cấp xã) có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt, có năng lực về công tác phụ nữ, đảm bảo tiêu chuẩn chức danh, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương. 

b) Đối tượng, nội dung đào tạo, bồi dưỡng và mục tiêu cụ thể đến năm 2012:

- Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp xã dưới 45 tuổi có trình độ trung học cơ sở trở lên, chưa đạt chuẩn về trình độ chuyên môn (chưa có trình độ trung cấp chuyên môn) được đào tạo trung cấp ngành công tác xã hội, chuyên ngành công tác phụ nữ. 

- Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện (đã có bằng cử nhân) chưa qua bồi dưỡng nghiệp vụ được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác phụ nữ (chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ 1 tháng).

- Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ xã và cán bộ trong quy hoạch chức danh Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp xã chưa qua bồi dưỡng nghiệp vụ được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác phụ nữ (chương trình bồi dưỡng 3 tháng).

2. Các nhiệm vụ chủ yếu của Đề án:

a) Phân tích, đánh giá trình độ chuyên môn, nghiệp vụ công tác phụ nữ của cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã; xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo chuyên môn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác phụ nữ đối với cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện, cấp xã trong 5 năm (2008 – 2012) và hàng năm; tổ chức đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ công tác phụ nữ cho cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã theo quy hoạch, kế hoạch đã được phê duyệt. 

b) Hoàn thiện chương trình, giáo trình trung cấp ngành công tác xã hội chuyên ngành công tác phụ nữ để đào tạo chuẩn hóa về chuyên môn công tác phụ nữ cho cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã, đổi mới nội dung, chương trình, phương thức đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác phụ nữ theo hướng nâng cao nhận thức chính trị, nhận thức về giới, năng lực tổ chức các hoạt động Hội và kỹ năng vận động quần chúng. 

c) Tăng cường đội ngũ giảng viên cho Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương, các trường chính trị tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được giao nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã.

d) Xây dựng và hoàn thiện chế độ, chính sách, cơ chế về đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã.

3. Các giải pháp cơ bản:

a) Thực hiện phân cấp trong hoạt động đào tạo, bồi dưỡng giữa Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương và các trường chính trị tỉnh. Trong đó kế hoạch, nội dung, chương trình đào tạo, bồi dưỡng sẽ do Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương làm đầu mối, có sự phối hợp thực hiện với các trường chính trị tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

b) Đa dạng hóa nội dung, hình thức đào tạo, bồi dưỡng phù hợp với từng loại đối tượng, chức danh và vùng miền khác nhau. 

c) Xây dựng năng lực cho đội ngũ giảng viên tham gia Đề án, bao gồm giảng viên Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương, các trường chính trị tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các trung tâm chính trị huyện và đội ngũ cộng tác viên từ các cấp Hội và từ các trường đại học trong cả nước. 

d) Xây dựng, hoàn thiện chế độ, chính sách, cơ chế đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã.

4. Kinh phí thực hiện Đề án:

a) Kinh phí thực hiện Đề án được bố trí từ nguồn ngân sách nhà nước hàng năm dành cho chương trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước. 

b) Kinh phí do ngân sách trung ương bảo đảm bao gồm những nội dung công việc sau:

- Biên soạn giáo trình chuẩn về công tác phụ nữ.

- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng do Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam trực tiếp thực hiện. 

- Hỗ trợ một phần cho các tỉnh miền núi khó khăn, hàng năm phải nhận trợ cấp cân đối từ ngân sách trung ương.

- Tổ chức chỉ đạo kiểm tra và các chi phí khác có liên quan. 

c) Kinh phí do ngân sách địa phương đảm bảo gồm những nội dung công việc sau:

- Tổ chức các lớp bồi dưỡng, đào tạo cho cán bộ Hội Liên hiệp Phụ nữ chủ chốt cấp huyện và cấp xã tại địa phương. 

- Tổ chức chỉ đạo kiểm tra và các chi phí khác có liên quan. 

5. Tổ chức thực hiện:

a) Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo và các Bộ, ngành liên quan tổ chức thực hiện các chương trình đào tạo, bồi dưỡng theo đúng quy định hiện hành.

- Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giảng viên giảng dạy các chương trình liên quan. 

- Thực hiện bồi dưỡng nghiệp vụ công tác phụ nữ cho cán bộ chủ chốt cấp huyện và đào tạo chương trình trung cấp ngành công tác xã hội, chuyên ngành công tác phụ nữ cho cán bộ chủ chốt cấp huyện và cấp xã.

- Trên cơ sở quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ thống nhất với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính về kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng; lập dự toán kinh phí hàng năm và thanh toán kinh phí đào tạo, bồi dưỡng thuộc trách nhiệm của Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam; tổng hợp dự toán kinh phí hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho các tỉnh miền núi khó khăn gửi Bộ Tài chính để trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt để cấp hỗ trợ có mục tiêu cho ngân sách địa phương theo quy định. 

- Định kỳ theo dõi, tổng hợp, kiểm tra, sơ kết, tổng kết việc tổ chức thực hiện Đề án và báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Bộ Nội vụ.

b) Bộ Giáo dục và Đào tạo:

- Chỉ đạo các Sở Giáo dục đào tạo phối hợp với Trường Cán bộ Phụ nữ Trung ương và các trường chính trị tỉnh, thành phố tổ chức các lớp học cho các đối tượng chưa có bằng phổ thông trung học được đào tạo trung cấp hệ 3 năm.

- Hướng dẫn việc tuyển sinh đào tạo trình độ trung cấp chuyên nghiệp ngành công tác xã hội chuyên ngành công tác phụ nữ hệ 3 năm và 2 năm theo từng năm, bảo đảm mục tiêu của Đề án này.

c) Bộ Nội vụ:

Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu sửa đổi, bổ sung, ban hành chế độ, chính sách đối với cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã khi tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng, chú trọng đến các đối tượng là cán bộ Hội vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn; cán bộ Hội là người dân tộc thiểu số; cán bộ Hội có con nhỏ…

d) Bộ Tài chính:

Căn cứ đề nghị của Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, kế hoạch chỉ tiêu đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của Bộ Nội vụ và khả năng ngân sách nhà nước hàng năm, thẩm tra và tổng hợp kinh phí thực hiện Đề án bố trí trong dự toán ngân sách nhà nước hàng năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước. 

đ) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Đưa kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã vào kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của tỉnh, thành phố. 

- Căn cứ vào thực trạng, nhu cầu và kế hoạch hàng năm của Đề án, chỉ đạo Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh phối hợp với trường chính trị tỉnh xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã để trình duyệt kinh phí và thực hiện đào tạo, bồi dưỡng theo kế hoạch. 

- Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, bồi dưỡng đội ngũ giảng viên cho các cơ sở đào tạo của tỉnh được giao nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã.

- Căn cứ kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Hội Liên hiệp Phụ nữ cấp huyện và cấp xã đáp ứng tiêu chuẩn chức danh thuộc phạm vi Đề án này và dự toán ngân sách hàng năm để bố trí ngân sách thực hiện Đề án.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- VP BCĐ TW về phòng, chống tham nhũng;
- HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước; 
- Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội; 
- Văn phòng Quốc hội; 
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Kiểm toán Nhà nước;
- BQL KKTCKQT Bờ Y;
- Ngân hàng Chính sách Xã hội;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam;
- UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; 
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Ủy ban vì sự tiến bộ của phụ nữ Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Người phát ngôn của Thủ tướng Chính phủ, các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc, Công báo;
- Lưu: Văn thư, TH (5b).
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