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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG TRẦN DOÃN THỌ TẠI CUỘC HỌP VỀ BÁO CÁO ĐẦU KỲ QUY HOẠCH CHI TIẾT TUYẾN ĐƯỜNG BỘ VEN BIỂN
Ngày 23 tháng 5 năm 2008 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Trần Doãn Thọ đã chủ trì cuộc họp về Báo cáo đầu kỳ Quy hoạch chi tiết tuyến đường bộ ven biển. Tham dự cuộc họp có đại diện Vụ Kế hoạch đầu tư, Cục Đường bộ Việt Nam, Cục Giám định và Quản lý chất lượng công trình giao thông, Vụ Khoa học công nghệ, Vụ Vận tải, Viện Chiến lược và Phát triển GTVT, Tổng Công ty tư vấn thiết kế GTVT (có danh sách kèm theo).
Sau khi nghe Tổng Công ty tư vấn thiết kế GTVT (đơn vị Tư vấn) trình bày Báo cáo đầu kỳ Dự án Quy hoạch chi tiết tuyến đường bộ ven biển và ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp, Thứ trưởng Trần Doãn Thọ đã kết luận như sau:
1. Định hướng quy hoạch:
Cần xác định rõ mục tiêu Quy hoạch và vai trò của tuyến đường bộ ven biển phù hợp với Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020 (Nghị quyết số 09-NQ/TƯ ngày 09/02/2007 của Hội nghị lần thứ 4 BCH Trung ương Đảng khóa X và Nghị quyết số 27/2007/NQ-CP ngày 30/5/2007 của Chính phủ), Chiến lược phát triển GTVT đến năm 2020 và các quy hoạch chuyên ngành, đặc biệt quy hoạch phát triển GTVT đường bộ Việt Nam. Trong đó cần lập luận để làm rõ vai trò tuyến đường bộ ven biển có phải là một tuyến trục vận tải Bắc Nam hay không? Hay chủ yếu là mang tính liên kết vùng phục vụ cho việc liên kết hoạt động của các khu kinh tế, khu công nghiệp, các điểm du lịch, nghỉ ngơi … và phục vụ cho nhu cầu dân sinh góp phần xóa đói giảm nghèo cho dân cư ven biển?
2. Về hướng tuyến:
Ghi nhận những nghiên cứu bước đầu về quy hoạch hướng tuyến trong Báo cáo đầu kỳ phù hợp với thực hiện của một số đoạn đường ven biển đang được các địa phương triển khai. Tuy nhiên, trong Báo cáo giữa kỳ cần xác định rõ các điểm khống chế chủ yếu, lựa chọn các vị trí vượt sông, quy mô và tiêu chuẩn kỹ thuật của từng đoạn tuyến.
3. Tổ chức thực hiện:
- Do tuyến đường đi qua các khu vực có các điều kiện tự nhiên phức tạp, liên quan đến nhiều Bộ ngành, địa phương, để phù hợp với các quy hoạch chuyên ngành KTXH, ANQP và tạo điều kiện thuận lợi cho triển khai các bước tiếp theo cần tổ chức lấy ý kiến các Bộ ngành và địa phương tham gia ý kiến cho Quy hoạch tháng 6 năm 2008 về những vấn đề mang tính nguyên tắc (vai trò tuyến đường, hướng tuyến cơ bản, các điểm khống chế, đường địa phương sẽ đưa vào dự án …)
- Cục Đường bộ Việt Nam chỉ đạo Tư vấn tiếp thu các ý kiến đóng góp trong Báo cáo đầu kỳ, tập trung đẩy nhanh tiến độ nghiên cứu để có Báo cáo giữa kỳ cuối tháng 7 năm 2008.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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