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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG BÙI BÁ BỔNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI VIỆN KHOA HỌC KỸ THUẬT NÔNG LÂM NGHIỆP TÂY NGUYÊN

Ngày 20 tháng 5 năm 2007, Thứ trưởng Bùi Bá Bổng đã có buổi làm việc với Viện KHKTNLN Tây Nguyên. Cùng dự có đồng chí Vũ Trọng Hà, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ và chuyên viên, đồng chí Nguyễn Văn Bộ, Giám đốc Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam. Về phía Viện KHKTNLN Tây Nguyên có đầy đủ các đồng chí trong Đảng ủy, lãnh đạo Viện và đại diện các đơn vị trực thuộc. Sau khi nghe các ý kiến, Thứ trưởng Bùi Bá Bổng đã kết luận như sau:

1. Về việc chuyển Viện KHKTNLN Tây Nguyên trực thuộc Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam.

a) Ban cán sự Đảng Bộ Nông nghiệp và PTNT đã quyết nghị về việc chuyển Viện KHKTNLN Tây Nguyên trực thuộc Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam. Bộ giao Vụ Tổ chức cán bộ soạn thảo Quyết định trình Bộ trưởng trước 15/6/2007 (hiệu lực Quyết định từ 1/7/2008).

Vụ Tổ chức cán bộ phối hợp với Vụ Tài chính hướng dẫn Viện KHKTNLN Tây nguyên và Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam bàn giao, tiếp nhận nhân sự, tài sản theo quy định, bảo đảm hoạt động của Viện KHKTNLN Tây nguyên được liên tục, việc quản lý tài sản, bảo vệ cơ quan không bị ảnh hưởng.

b) Sau khi có Quyết định của Bộ trưởng về việc chuyển giao, Bộ giao Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam chỉ đạo Viện KHKTNLN Tây Nguyên xây dựng chức năng, nhiệm vụ của Viện KHKTNLN Tây Nguyên và chiến lược nghiên cứu của Viện.

2. Về hoạt động của Viện

a) Bộ hoan nghênh lãnh đạo và cán bộ viên chức của Viện đã vượt qua khó khăn hoàn thành nhiệm vụ, có nhiều kết quả nghiên cứu phục vụ phát triển nông nghiệp của Tây Nguyên nói chung và ngành cà phê nói riêng.

b) Là Viện vùng Tây Nguyên, cây cà phê là cây chủ lực của vùng và cũng là cây chủ lực xuất khẩu của nước ta, vì vậy Viện cần phân bổ nguồn lực thỏa đáng để nghiên cứu toàn diện cây cà phê.

c) Các cây công nghiệp khác có thế mạnh ở Tây Nguyên như tiêu, điều, ca cao, Viện cần lựa chọn vấn đề nghiên cứu ưu tiên, sát với nhu cầu sản xuất để tránh dàn trải.

d) Đối với cây lương thực, cây ăn quả, cây lâm nghiệp, hệ thống nông lâm, Viện nên phối hợp với các Viện chuyên đề khác để nghiên cứu ứng dụng, chuyển giao nhanh kết quả vào sản xuất.

đ) Viện cần phối hợp chặt chẽ hơn với địa phương để nghiên cứu khoa học gắn với thực tiễn sản xuất, chuyển giao kết quả nghiên cứu vào sản xuất có hiệu quả, đồng thời tranh thủ được sự hỗ trợ của địa phương.

e) Lãnh đạo Viện tích cực triển khai Dự án xây dựng cơ bản vốn ADB để tăng cường năng lực nghiên cứu. Bộ đồng ý nguyên tắc Viện bổ sung hạng mục xây dựng hàng rào bảo vệ cho toàn bộ khu vực của Viện, đề nghị Viện lập dự án trình Bộ.

f) Đồng ý Viện xây dựng Dự án Cà phê (bao gồm cà phê vối và cà phê chè) theo hướng dẫn của Cục Trồng trọt để có thể triển khai trong năm 2009.

Văn phòng Bộ xin thông báo và yêu cầu các đơn vị có liên quan triển khai công việc, báo cáo Lãnh đạo Bộ đúng thời gian quy định./.
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