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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ, PHÁT TRIỂN TRẠM GỐC ĐIỆN THOẠI DI ĐỘNG MẶT ĐẤT CÔNG CỘNG VÀ HẠ TẦNG KỸ THUẬT THÔNG TIN - TRUYỀN THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH PHÚ THỌ

Phát triển hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin - truyền thông là một trong những lĩnh vực ưu tiên của tỉnh Phú Thọ. Những năm gần đây, thông qua việc đầu tư đúng hướng và có hiệu quả, các doanh nghiệp ngành viễn thông đã có nhiều đóng góp quan trọng góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và đáp ứng tốt hơn nhu cầu thông tin liên lạc đa dạng và ngày càng cao của nhân dân trong tỉnh.

Trong lĩnh vực cung cấp dịch vụ thông tin di động, trên địa bàn tỉnh có nhiều doanh nghiệp cùng hoạt động, tạo ra thị trường sôi động. Nhu cầu sử dụng các dịch

vụ thông tin ngày càng tăng cả về số lượng, loại hình, chất lượng đã đặt ra yêu cầu cấp thiết trong đầu tư, xây dựng và phát triển cơ sở hạ tầng, mạng lưới thông tin - truyền thông. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai xây dựng và phát triển hạ tầng thông tin - truyền thông, các doanh nghiệp còn gặp nhiều khó khăn do: các quy định trong quản lý Nhà nước về xây dựng và vận hành trạm gốc điện thoại di động mặt đất công cộng (trạm BTS) còn thiếu; nhận thức của nhân dân về ảnh hưởng của sóng điện

từ trong thông tin di động còn hạn chế; sự phối hợp của các cơ quan chức năng chưa đồng bộ ảnh hưởng tới sự phát triển mạng lưới cung cấp dịch vụ.

Trước tình hình trên, để đảm bảo việc phát triển hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông cũng như việc xây dựng vận hành các trạm BTS, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Sở Thông tin và Truyền thông.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định liên quan đến triển khai xây dựng, vận hành; các quy định về công tác kiểm định chất lượng các trạm BTS; cung cấp thông tin liên quan đến sóng điện từ trong thông tin di động đối với sức khỏe cộng đồng;

- Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng hướng dẫn việc cấp phép xây dựng các trạm BTS ở khu vực đô thị trên cơ sở Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT-XD-TT&TT ngày 11 tháng 12 năm 2007 của Bộ Xây dựng và Bộ Thông tin và Truyền thông về việc cấp phép xây dựng đối với các công trình trạm thu phát sóng thông tin di động ở các đô thị; hướng dẫn những nội dung các doanh nghiệp phải tuân thủ khi triển khai xây dựng, lắp đặt, vận hành các trạm BTS ở vùng ngoài đô thị (nông thôn, miền núi);

- Phối hợp với các cơ quan chức năng của Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện việc thống kê, cập nhật danh sách các trạm BTS được cấp giấy chứng nhận kiểm định lên Cổng giao tiếp điện tử tỉnh Phú Thọ để nhân dân trong tỉnh biết;

- Hàng năm, hướng dẫn các doanh nghiệp viễn thông xây dựng kế hoạch phát triển và báo cáo tiến độ xây dựng, lắp đặt, mở rộng, vận hành các trạm BTS, các công trình hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông; tăng cường kiểm tra việc triển khai xây dựng các trạm BTS trên địa bàn tỉnh.

2. Sở Xây dựng.

Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn việc xây dựng, lắp đặt các trạm BTS tại khu vực đô thị và khu vực ngoài đô thị theo quy định của Bộ Xây dựng, Bộ Thông tin và Truyền thông để các doanh nghiệp viễn thông căn cứ thực hiện.

3. Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành.

- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn trực thuộc; đài truyền thanh cấp huyện và Ủy ban nhân dân cấp xã tăng cường tuyên truyền, phổ biến những nội dung liên quan đến xây dựng, lắp đặt, vận hành các trạm BTS, cung cấp cho nhân dân thông tin liên quan đến sóng điện từ trong thông tin di động đối với sức khỏe con người;

- Đảm bảo các trạm BTS được phép xây dựng, khi triển khai xây dựng trên địa bàn được thuận lợi, an toàn, đúng quy định;

- Chủ trì phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Xây dựng, Công an tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan giải quyết dứt điểm những vướng mắc trong việc xây dựng các trạm BTS và công trình hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông của các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực viễn thông trên địa bàn quản lý.

4. Công an tỉnh.

- Chỉ đạo các phòng chức năng trực thuộc, Công an các huyện, thị, thành xây dựng kế hoạch và triển khai các phương án tổ chức bảo vệ an toàn các cơ sở hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông trên địa bàn; kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các hành vi gây rối, phá hoại, trộm cắp thiết bị, cản trở việc xây dựng, phát triển mạng lưới viễn thông và các trạm BTS;

- Chủ động phối hợp với các đơn vị chức năng trong công tác bảo đảm an toàn hoạt động của mạng lưới viễn thông và giải quyết các vấn đề liên quan để đảm bảo an ninh thông tin.

5. Các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ thông tin di động.

- Hàng năm xây dựng kế hoạch phát triển hạ tầng kỹ thuật thông tin truyền thông và hệ thống trạm BTS, tuyến cáp vv... theo hướng dẫn của Sở Thông tin và Truyền thông;

- Khi xây dựng các trạm BTS và các công trình hạ tầng thông tin - truyền thông phải đảm bảo tính thống nhất trong xây dựng, thuận tiện cho việc cung cấp dịch vụ và phù hợp với quy hoạch tổng thể các khu đô thị, khu dân cư, khu công nghiệp vv...; tuân thủ trình tự, thủ tục triển khai xây dựng theo quy định của Bộ Xây dựng; chấp hành nghiêm chỉnh việc kiểm định công trình kỹ thuật chuyên ngành viễn thông theo quy định của Bộ Thông tin và Truyền thông;

- Thực hiện việc cung cấp thông tin cho Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn về xây dựng trạm BTS và các công trình hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông trên địa bàn theo quy định;

- Chủ động cung cấp thông tin và phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành và các đơn vị có liên quan trong việc giải quyết các vướng mắc khi xây dựng các trạm BTS và các công trình hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông;

- Thực hiện việc báo cáo tiến độ triển khai xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông và trạm BTS theo hướng dẫn của Sở Thông tin và Truyền thông.

6. Các cơ quan thông tin đại chúng: Báo Phú Thọ, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Cổng giao tiếp điện tử của tỉnh tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật của nhân dân trong việc triển khai phát triển cơ sở hạ tầng kỹ thuật thông tin - truyền thông cũng như việc xây dựng và lắp đặt các trạm BTS.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành và các doanh nghiệp viễn thông thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, báo cáo kịp thời với Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Thông tin và Truyền thông) để xem xét, giải quyết.
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