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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC THÔNG QUA ĐỀ ÁN CÔNG NHẬN THÀNH PHỐ CẦN THƠ LÀ ĐÔ THỊ LOẠI I

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
KHÓA VII - KỲ HỌP THỨ MƯỜI BỐN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Nghị định số 72/2001/NĐ-CP ngày 05 tháng 10 năm 2001 của Chính phủ về việc phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 02/2002/TTLT-BXD-TCCBCP ngày 08 tháng 3 năm 2002 của Bộ Xây dựng và Ban Tổ chức Cán bộ Chính phủ (nay là Bộ Nội vụ) về hướng dẫn phân loại đô thị và cấp quản lý đô thị;
Theo Tờ trình số 49/TTr-UBND ngày 03 tháng 6 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ về việc đề nghị thông qua Đề án công nhận thành phố Cần Thơ là đô thị loại I;
Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế và ngân sách và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1.
Thông qua các nội dung chủ yếu sau:

1. Thống nhất thông qua Đề án công nhận thành phố Cần Thơ là đô thị loại I.

2. Giao Ủy ban nhân dân thành phố điều chỉnh, bổ sung vào Đề án:

- Xác định tính pháp lý của các số liệu, giải pháp tính toán các chỉ tiêu;

- Các biện pháp khắc phục các tiêu chí còn thiếu so với quy định;

- Hoàn chỉnh hồ sơ theo quy định của pháp luật để gửi Bộ Xây dựng thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ ban hành quyết định công nhận.

Điều 2.
Giao Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức thực hiện Nghị quyết này theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được pháp luật quy định.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này có hiệu lực sau mười ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân thành phố Cần Thơ khóa VII, kỳ họp thứ mười bốn thông qua và được phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng theo quy định của pháp luật./.
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