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BÁO CÁO 
VỀ KỲ THI TỐT NGHIỆP THPT NĂM 2008

Từ năm học 2007 – 2008, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) chủ trương giữ ổn định kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông (THPT) năm 2008, bao gồm cả giáo dục THPT và giáo dục thường xuyên (GDTX) theo quy trình như những năm vừa qua; tổ chức thi thật nghiêm túc, an toàn và hiệu quả, tăng cường sự tham gia của các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng (gọi chung là các trường ĐH, CĐ), tạo tiền đề vững chắc cho việc tổ chức kỳ thi trung học phổ thông quốc gia 2009, lấy kết quả để vừa xét tốt nghiệp THPT vừa làm một căn cứ quan trọng để tuyển sinh vào đại học, cao đẳng, trung cấp. 

Riêng quy chế thi có một nội dung mới là đảm bảo sự công bằng, thống nhất giữa giáo dục THPT và GDTX trong xét công nhận tốt nghiệp đối với thí sinh, trong đó quy định về diện 2 và 3 như sau: 

Diện 2: từ 4,75 điểm trở lên đối với thí sinh thuộc một trong những đối tượng sau:

- Thương binh, bệnh binh, người hưởng chính sách như thương binh, bệnh binh mất sức lao động dưới 81%; con của thương binh, bệnh binh, người được hưởng chính sách như thương binh, bệnh binh mất sức lao động dưới 81%; anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng Lao động; con của Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng lao động; con của Bà mẹ Việt Nam anh hùng;

- Có cha hoặc mẹ là người dân tộc thiểu số;

- Người Kinh, người nước ngoài cư trú tại Việt Nam có hộ khẩu thường trú ở vùng cao, vùng sâu, hải đảo, khu kinh tế mới, xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu thuộc diện đầu tư của chương trình 135 giai đoạn II theo quy định hiện hành của Thủ tướng Chính phủ và có thời gian học tập cấp THPT ít nhất là 2 năm học tại các trường phổ thông nơi cư trú hoặc tại các địa phương khác, trừ các trường phổ thông trên địa bàn các quận, huyện nội thành của các thành phố trực thuộc Trung ương;

- Người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc màu da cam; con của người bị nhiễm chất độc màu da cam; người được cơ quan có thẩm quyền công nhận bị dị dạng, dị tật, suy giảm khả năng tự lực trong sinh hoạt hoặc lao động do hậu quả của chất độc hoá học

- Con của người hoạt động cách mạng trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng Tám năm 1945;

- Có tuổi đời từ 35 trở lên, tính đến ngày thi.

Diện 3: từ 4,5 điểm trở lên đối với thí sinh thuộc một trong những đối tượng sau: 

- Có cha hoặc mẹ là người dân tộc thiểu số, bản thân có hộ khẩu thường trú ở vùng cao, vùng sâu, hải đảo, khu kinh tế mới, xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu thuộc diện đầu tư của chương trình 135 giai đoạn II theo quy định hiện hành của Thủ tướng Chính phủ, đang học tại các các nhà trường phổ thông trên địa bàn các tỉnh, thành phố (trừ các thành phố trực thuộc trung ương);

- Thương binh, bệnh binh, người hưởng chính sách như thương binh, bệnh binh mất sức lao động từ 81% trở lên; con của liệt sĩ; con của thương binh, bệnh binh, người được hưởng chính sách như thương binh, bệnh binh mất sức lao động từ 81% trở lên.

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO
Quán triệt Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg ngày 08/9/2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục, tiếp tục triển khai sâu rộng cuộc vận động Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục (gọi tắt là cuộc vận động Hai không), Bộ GDĐT đã chỉ đạo các địa phương, đơn vị đẩy mạnh đổi mới phương pháp dạy học, nâng cao chất lượng giáo dục, nghiêm túc thực hiện kế hoạch thời gian năm học 2007-2008; đồng thời tăng cường tuyên truyền về kỳ thi, quán triệt quy chế thi, thống nhất quyết tâm tổ chức thi an toàn, nghiêm túc, đảm bảo cho kết quả thi thực sự khách quan, phản ánh đúng chất lượng dạy và học, tác động tích cực đến việc thực hiện các mục tiêu giáo dục. 

Bộ đã ban hành kịp thời các văn bản chỉ đạo: Quy chế thi tốt nghiệp THPT; công văn Hướng dẫn tổ chức thi tốt nghiệp THPT năm 2008; Quyết định về việc tổ chức thanh tra, giám sát công tác sao in đề thi, coi thi, chấm thi, phúc khảo bài thi tốt nghiệp THPT năm 2008; Công điện gửi Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc bảo đảm các điều kiện cho kỳ thi, tăng cường chỉ đạo các ngành các cấp thuộc phạm vi quản lý thực hiện nghiêm túc Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ; công văn gửi Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các bộ, ngành liên quan đề nghị phối hợp bảo đảm các điều kiện cho các kỳ thi năm 2008. 

Công tác đề thi được chỉ đạo tiếp tục cải tiến. Đề thi ra theo yêu cầu kiểm tra kiến thức cơ bản, năng lực vận dụng thực hành của học sinh, phù hợp với các đối tượng thí sinh và thời gian quy định, đảm bảo cho mọi thí sinh đủ điều kiện dự thi nếu cố gắng, chăm chỉ, đều có thể tốt nghiệp.

Công tác thanh tra, kiểm tra tiếp tục được tăng cường; Bộ đã điều động 65 đoàn thanh tra gồm 7912 cán bộ, giảng viên các đại học, học viện, các trường ĐH, CĐ đến làm nhiệm vụ tại các địa phương (tăng 2183 người so với kỳ thi lần 1 năm 2007) trong đó 7718 cán bộ giám sát trực tiếp tại các địa điểm thi, 64 cán bộ giám sát các hội đồng sao in đề thi, 65 trưởng đoàn và 65 thanh tra viên làm việc tại Ban chỉ đạo thi cấp tỉnh. Ngay trước kỳ thi, các đoàn công tác do Lãnh đạo Bộ dẫn đầu, các đoàn công tác gồm thanh tra Bộ và các đơn vị liên quan trong cơ quan Bộ đến kiểm tra công tác chuẩn bị thi tại 8 tỉnh, thành phố. 
II. CÔNG TÁC COI THI
Ban chỉ đạo thi các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã làm tốt công tác tuyên truyền, quán triệt Quy chế thi, xây dựng kế hoạch khả thi và có các phương án hợp lý huy động các lực lượng xã hội tham gia bảo vệ an toàn tổ chức thi; phối hợp chặt chẽ với thanh tra của Bộ, đảm bảo tốt an toàn vòng ngoài và duy trì kỷ cương trường thi, kỷ luật phòng thi, hạn chế tối đa những biểu hiện tiêu cực.
Công tác coi thi được chuẩn bị khá chu đáo và tổ chức thực hiện nghiêm túc tại tất cả các địa phương, đơn vị. Tổng số học sinh đăng kí dự thi THPT là 1.029.061 tăng 11.97% so với năm 2007, tổng số học viên đăng kí dự thi hệ GDTX là 161.211 giảm 3.56% so với năm 2007. Tỷ lệ thí sinh dự thi so với số đăng ký ban đầu trên phạm vi toàn quốc đạt 99,24%; trong đó, giáo dục THPT đạt 99,55%, GDTX đạt 97,22%. 
Ý thức về kỳ thi của người dân được nâng cao đã góp phần tạo nên không khí thi cử nghiêm túc. Trên phạm vi toàn quốc, không có hiện tượng người ngoài vây quanh khu vực thi làm mất an ninh trật tự như trong kỳ thi các năm trước. 
Thí sinh được chuẩn bị kỹ về kiến thức, kỹ năng và được học tập đầy đủ về quy chế, có tâm thế thoải mái, tự tin, tập trung làm bài thi, hạn chế các biểu hiện sai phạm. Trong các buổi thi, không có ý kiến thắc mắc gì về đề thi; dư luận chung biểu lộ thái độ tích cực đối với đề thi của hầu hết các môn thi. 
Việc tăng cường thanh tra, kiểm tra đã đạt tác dụng tích cực; các đoàn thanh tra đã phát hiện và chỉ đạo các địa phương, đơn vị kịp thời khắc phục những thiếu sót, hạn chế, bất cập trong quy trình tổ chức kỳ thi theo yêu cầu nghiêm túc, đúng quy chế, an toàn và hiệu quả.
Quy chế thi được thực hiện nghiêm túc tại các Hội đồng coi thi (HĐCT); những hiện tượng vi phạm quy chế được phát hiện và xử lý kịp thời, nghiêm minh. Toàn quốc có 1.076 thí sinh bị đình chỉ thi, chỉ bằng 41% so với kỳ thi lần 1 năm 2007 (2.621 trường hợp), chứng tỏ ý thức tự giác chấp hành quy chế thi của học sinh đã được tiếp tục nâng lên. Nhưng so với số thí sinh bị đình chỉ thi năm 2005 (164 trường hợp) và năm 2006 (270 trường hợp), số thí sinh bị đình chỉ thi năm 2008 lớn hơn nhiều lần, thể hiện sự nghiêm túc hơn hẳn của kì thi năm 2008. Có 14 giám thị bị xử lý kỷ luật trong quá trình làm công tác thi (năm 2005: 5 trường hợp; năm 2006: 3 trường hợp, năm 2007, lần 1: 33 trường hợp), so với lần 1 năm 2007 chỉ bằng 42%, chứng tỏ ý thức tự giác chấp hành quy chế thi của giám thị đã được tiếp tục nâng lên. 
Tuy nhiên, trong quá trình tổ chức thi còn bộc lộ một số hạn chế, bất cập:
Điều kiện cơ sở vật chất của một số điểm thi, nhất là các điểm thi đặt tại trường THCS, trung tâm GDTX ở một số nơi chưa đáp ứng yêu cầu tổ chức thi; việc thực hiện nội quy thi tại một số điểm thi chưa tốt: không niêm yết danh sách thi sinh và bản nội quy tại cửa phòng thi theo quy định; chưa quản lý tốt các phương tiện cá nhân không được phép mang vào phòng thi của cán bộ làm công tác thi và của thí sinh trong các giờ thi; chưa quản lý chặt chẽ người không thuộc thành phần của Hội đồng coi thi trong khu vực thi; vẫn còn tình trạng nhiễu thông tin trong dư luận xã hội về đề thi làm ảnh hưởng tới tâm lý của phụ huynh, học sinh.Quy trình in sao đề thi tại một số địa phương còn chưa chặt chẽ theo chỉ đạo của Bộ làm xảy ra các tình huống như thiếu đề thi và đề thi thiếu trang tại Bà Rịa-Vũng Tàu, Khánh Hoà, Ninh Thuận, Hà Tây, Nam Định. Gian lận trong thi cử tuy có chiều hướng giảm dần nhưng vẫn còn xảy ra tại một số địa phương như việc thi hộ tại Hải Phòng, Khánh Hoà và Bắc Giang. Đặc biệt là sự cố cướp đề thi trong buổi thi môn Toán tại Hội đồng coi thi Trung tâm TGDTX huyện Hoằng Hoá và ở điểm thi đặt tại trường THCS Hoằng Quỳ, tỉnh Thanh Hoá; tại một số Hội đồng coi thi ở Thanh Hoá, Ninh Bình... vẫn có tình trạng thí sinh mang tài liệu vào phòng thi. Vẫn còn cán bộ coi thi mang theo và sử dụng điện thoại di động trong khu vực thi tại Cao Bằng, Bình Thuận; quản lý thí sinh trong phòng thi thiếu chặt chẽ, để thí sinh sử dụng tài liệu hoặc không phát hiện được tiêu cực (sử dụng “phao” thi) tại Phú Yên, Hà Tây, Hải Phòng, Hà Nội. 
Việc phân công cán bộ giám sát trong đoàn thanh tra của Bộ tại một số Hội đồng coi thi chưa rõ ràng; cán bộ thanh tra chưa bám sát vị trí, chưa phát huy hết trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy chế, dẫn đến việc cán bộ coi thi mang theo và sử dụng điện thoại di động trong khi thi, không làm tròn nhiệm vụ được phân công, để thí sinh mang tài liệu, vật dụng trái phép vào phòng thi.
III. CÔNG TÁC CHẤM THI
Công tác chấm thi được thực hiện tại các địa phương từ ngày 01/6/2008. Theo Quy chế, mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành lập chỉ một Hội đồng chấm thi cho cả THPT và GDTX. Một số sai sót nhỏ trong Hướng dẫn chấm thi của các môn Toán, Vật lí (THPT không phân ban và THPT phân ban thí điểm) đã được Hội đồng ra đề thi đính chính kịp thời để các đơn vị thực hiện, không làm ảnh hưởng đến tiến độ chấm thi. Việc chấm thi đảm bảo chặt chẽ, đúng quy chế, hoàn thành ngày 12/6/2008 theo đúng tiến độ. Từ ngày 12/6/2008 các đơn vị duyệt kết quả tốt nghiệp sơ bộ và báo cáo về Bộ ngày 15/6/2008.
IV. PHÂN TÍCH KẾT QUẢ VÀ ĐÁNH GIÁ SƠ BỘ 
Theo báo cáo của các đơn vị, tỷ lệ tốt nghiệp lần 1 năm 2008 của giáo dục THPT là 75,96%, tăng hơn kỳ thi lần 1 năm 2007 là 9,24% (lần 1 năm 2007 là 66,72%), của GDTX là 42,42% tăng hơn kỳ thi lần 1 năm 2007 là 15,96% (lần 1 năm 2007 là 26,46%). Tỷ lệ thí sinh đạt kết quả khá giỏi là 11.46%, chỉ tăng 0.84% so với lần 1 năm 2007 (10.62%).
1. Phân tích số liệu
a) Đối với giáo dục THPT:
Tỷ lệ tốt nghiệp chung cả nước tăng lên so với năm 2007: Năm 2007 có 30 đơn vị đạt tỷ lệ tốt nghiệp trên 70%, năm 2008 tăng thêm 12 đơn vị; năm 2007 có 12 đơn vị đạt tỷ lệ tốt nghiệp dưới 50%, năm 2008 giảm mạnh, chỉ còn 2 đơn vị (Bắc Kạn và Cao Bằng).
Một số đơn vị có tỷ lệ tốt nghiệp thấp nhất cả nước năm 2007, nay có tỷ lệ tốt nghiệp tăng khá nhiều: Tuyên Quang tăng 45,60% (lần 1 năm 2007 là 14,28%, năm 2008 đạt 59,88%); Sơn La tăng 30,31% (lần 1 năm 2007 là 24,33%, năm 2008 đạt 54,64%), Điện Biên tăng 28,86% (lần 1 năm 2007 là 45,94%, năm 2008 đạt 74,80%). 
Các đơn vị có kết quả cao năm 2007 (như TP. Hồ Chí Minh, Nam Định, Thái Bình, Hà Nội …) năm 2008 vẫn tiếp tục đạt tỷ lệ tốt nghiệp cao và ở những vị trí đầu; đơn vị có tỷ lệ tốt nghiệp năm 2008 cao nhất là Nam Định (94,33% - năm 2007 là 90,38%), tiếp đó là TP. Hồ Chí Minh (93,26% - năm 2007 là 95,14%) và Hà Nội (91,87% - năm 2007 là 86,48%). 
Các đơn vị như Yên Bái, Sơn La, Bắc Kạn, Tuyên Quang tuy kết quả đã có sự tiến bộ đáng kể so với năm 2007 về xếp hạng nhưng vẫn xếp cuối bảng. Đơn vị năm nay có tỷ lệ thấp nhất là Cao Bằng (40,56% - năm 2007 là 27,89%), trên đó là Bắc Kạn (43,18% - năm 2007 là 20,26%) và Yên Bái (52,39% - năm 2007 là 27,11%).
Kết quả tốt nghiệp có sự phân hoá cao theo các đối tượng thí sinh và vùng miền khác nhau. Tỷ lệ tốt nghiệp loại khá, giỏi toàn quốc là 11,46% (năm 2007 là 10,62%), chứng tỏ đề thi có khả năng phân loại học sinh cao, sát với chất lượng thực tế, trong khi tỷ lệ tốt nghiệp 75.96% cũng phản ánh khá hợp lý trình độ chung của học sinh cả nước. Đây là một cơ sở quan trọng cho kế hoạch thực hiện kỳ thi THPT quốc gia năm 2009, vừa để xét tốt nghiệp THPT vừa là một căn cứ quan trọng để tuyển sinh vào đại học, cao đẳng, trung cấp. Các địa phương có tỷ lệ học sinh tốt nghiệp khá giỏi cao là TP. Hồ Chí Minh: 25,83%, Hà Nội: 20,20%, Hải Phòng 20.08%, Tiền Giang 19.3%, Nam Định: 16,17%, Đà Nẵng 15.47%. Các tỉnh có tỷ lệ khá giỏi thấp nhất là Sơn La: 3,55%, Lai Châu 4.23%, Bắc Kạn: 4,39%, Đăk Nông 4,97%, Hà Giang: 4,99%. Đối với từng địa phương, các trường THPT Chuyên, các trường ở khu vực trung tâm huyện, thành phố, thị xã có điều kiện thuận lợi và chất lượng tuyển sinh đầu cấp THPT tốt đều đạt tỷ lệ tốt nghiệp cao, nhiều trường có 100% học sinh tốt nghiệp; ngược lại, các trường ngoài công lập, nhất là các trường dân lập thuộc các vùng khó khăn có tỷ lệ tốt nghiệp rất thấp.
Trong khi đa số các địa phương, tỷ lệ tốt nghiệp tăng so với kỳ 1 năm 2007, cũng có một số địa phương giảm nhưng mức độ không lớn: TP. Hồ Chí Minh, tỷ lệ tốt nghiệp năm nay là 93.26% (lần 1 năm 2007 là 95.12%), Tiền Giang là 81.45% (lần 1 năm 2007 là 84%), Long An là 81.21% (lần 1 năm 2007 là 83,38%), Phú Yên là 68.49% (lần 1 năm 2007 là 71.19%). Có một số địa phương, tỷ lệ tốt nghiệp hầu như không đổi : Ninh Bình, Quảng Trị, Bà Rịa - Vũng Tàu, Kiên Giang. 
b) Đối với GDTX:
Tình hình chung tương tự như ở giáo dục THPT: tỷ lệ tốt nghiệp GDTX tăng ở mỗi địa phương với mức khá đồng đều, không làm cho thứ hạng của các đơn vị trên toàn quốc thay đổi nhiều. Ở một số địa phương, vị trí xếp hạng tăng cao như tỉnh Hoà Bình năm 2007 xếp thứ 42 (12,64%) năm 2008 xếp thứ 4 (71,08%); tỉnh Tuyên Quang năm 2007 xếp thứ 65 (0,22%), năm 2008 xếp thứ 45 (22,16%). Một nguyên nhân quan trọng của việc tăng tỷ lệ tốt nghiệp ở các địa phương này là theo quy chế thi tốt nghiệp THPT ban hành năm 2008, học viên giáo dục thường xuyên được công nhận tốt nghiệp theo các diện ưu tiên như học sinh THPT.
2. Đánh giá sơ bộ
Kỳ thi tốt nghiệp THPT lần 1 năm 2008 đã được tổ chức nghiêm túc, đúng quy chế. Tỷ lệ tốt nghiệp của giáo dục THPT là 75.96%, tăng 9.24% so với kỳ thi lần 1 năm 2007 và tỷ lệ đạt khá giỏi là 11.46% phản ánh kết quả nỗ lực dạy và học cả năm học của toàn ngành sát với chất lượng giáo dục thực tế.
Tỷ lệ tốt nghiệp tăng tương đối đồng đều ở tất cả các địa phương, không làm thay đổi nhiều về thứ hạng của các đơn vị trên cả nước theo tỷ lệ tốt nghiệp so với kỳ thi lần 1 năm 2007: các địa phương có điều kiện giáo dục tốt và tổ chức dạy học nghiêm túc như Nam Định, TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội, Thái Bình... vẫn đứng hàng đầu; trong khi đó, tuy tỷ lệ tốt nghiệp đã được nâng lên so với năm 2007 nhưng các địa phương vùng sâu, vùng xa, biên giới, điều kiện giáo dục còn khó khăn như Cao Bằng, Bắc Kạn, Yên Bái, Hà Giang, Sơn La ... vẫn ở thứ hạng cuối. 
Theo báo cáo của các địa phương, tỷ lệ tốt nghiệp tăng như trên là kết quả của việc nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg ngày 08/9/2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục và cuộc vận động Hai không. Nghiêm túc rút kinh nghiệm các kỳ thi tốt nghiệp năm 2007, ngay từ đầu năm học 2007-2008, cấp uỷ, chính quyền và ngành giáo dục các địa phương đã tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng dạy và học theo tinh thần Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và cuộc vận động Hai không với 4 nội dung, kết hợp chặt chẽ với cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học, sáng tạo”. Các địa phương đều chú trọng rà soát, phân loại trình độ học sinh, xây dựng kế hoạch phụ đạo học sinh yếu kém, bồi dưỡng học sinh giỏi, triệt để khắc phục tình trạng học sinh “ngồi sai lớp”, thực hiện sàng lọc kỹ trước kỳ thi. Nhiều tỉnh như Nghệ An, Bắc Giang, Tuyên Quang...đã vào cuộc một cách quyết liệt và thể hiện quyết tâm cao trong việc chấn chỉnh để nâng cao chất lượng giáo dục nói chung và chất lượng thi tốt nghiệp THPT nói riêng theo hướng “dạy thật, học thật, thi thật, đánh giá thật để có chất lượng thật”. Công tác tuyên truyền, quán triệt được tăng cường làm thay đổi nhận thức của xã hội về dạy, học và thi cử theo chiều hướng tích cực. Chất lượng dạy và học ở các địa phương, vì thế, được nâng lên khá rõ; theo đó, chất lượng của thí sinh dự thi tốt nghiệp năm 2008 tốt hơn năm trước, dẫn đến tỷ lệ tốt nghiệp cao hơn năm 2007 (kỳ thi lần 1). 
Mặt khác, việc ban hành năm 2008 Quy chế thi tốt nghiệp THPT có sự thống nhất, đảm bảo sự công bằng giữa giáo dục THPT và GDTX về công nhận tốt nghiệp đã làm cho tỷ lệ tốt nghiệp GDTX ở những địa phương vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc, có nhiều thí sinh thuộc diện 2 và 3 như Tuyên Quang, Hoà Bình, Bạc Liêu... tăng hơn so với các kỳ thi tốt nghiệp trước đây.
Có thể khẳng định, kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2008 đã được tổ chức đúng kế hoạch, đúng quy chế và an toàn, nghiêm túc. Việc tổ chức tốt kỳ thi với tỷ lệ thí sinh dự thi cao hơn, giảm đáng kể các tiêu cực, sai phạm trong thi cử, là bằng chứng khẳng định thực tế là Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và cuộc vận động Hai không cùng với những giải pháp tích cực đã tác động mạnh mẽ, làm thay đổi sâu sắc nhận thức về thi cử của toàn ngành và toàn xã hội, đánh dấu bước chuyển biến rõ rệt, đồng thời tạo niềm hy vọng, tin tưởng đối với chủ trương của Bộ GDĐT đổi mới kiểm tra, đánh giá, thi cử, từng bước đáp ứng yêu cầu của đất nước trong thời kỳ phát triển và hội nhập./.
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