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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN BOT VÀ CÁC DỰ ÁN ODA

Ngày 20/06/2008, tại Bộ Giao thông vận tải, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình thực hiện các dự án đầu tư theo hình thức BOT và các dự án sử dụng nguồn vốn ODA. Tham dự cuộc họp có Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức, Thứ trưởng Trần Doãn Thọ; lãnh đạo và chuyên viên Vụ Kế hoạch đầu tư, Cục Giám định & QLCL CTGT, Cục Đường bộ VN; lãnh đạo các Ban Quản lý dự án 1, 5, 18, 85, Biển Đông, Thăng Long.

Sau khi nghe lãnh đạo các Vụ, Cục, các Ban quản lý dự án báo cáo tình hình triển khai thực hiện các dự án, kiến nghị các vấn đề liên quan, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau:

1. Đối với các dự án đầu tư theo hình thức BOT:

- Hiện nay, rất nhiều nhà đầu tư quan tâm tìm hiểu và đăng ký thực hiện đầu tư các dự án xây dựng hạ tầng giao thông theo hình thức BOT, tuy nhiên nhiều nhà đầu tư không thực hiện đúng trình tự thủ tục đăng ký dự án dẫn đến tình trạng thông tin chồng chéo, phức tạp. Các cơ quan tham mưu của Bộ, các Cục quản lý nhà nước chuyên ngành hướng dẫn, tập trung giải quyết các thủ tục, hỗ trợ nhà đầu tư tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh tiến độ các dự án, cần phân định rõ trách nhiệm của nhà đầu tư và trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước. Cục Đường bộ VN chỉ đạo các nhà đầu tư thực hiện theo hợp đồng đã ký kết, trong đó đặc biệt quan tâm đến các dự án trọng điểm.

+ Dự án mở rộng QL1 đoạn Hòa Cầm – Hòa Phước: nhà đầu tư đã tích cực triển khai thực hiện, tiến độ thực hiện trên công trường có nhiều chuyển biến. Cục Đường bộ VN tiếp tục đôn đốc và hỗ trợ nhà đầu tư, lưu ý kiểm tra lại cao độ của các công trình, cần đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, tránh lãng phí.

+ Dự án mở rộng QL2 đoạn Nội Bài – Vĩnh Yên: Ban QLCDA 18 đôn đốc quyết liệt nhà đầu tư để sớm hoàn thành đưa vào khai thác, tiếp tục hỗ trợ giải quyết các thủ tục tạo thuận lợi cho nhà đầu tư, đặc biệt những vướng mắc mặt bằng còn lại.

+ Dự án xây dựng cầu Đồng Nai mới: Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức chỉ đạo quyết liệt, bảo đảm hoàn thành cầu đúng tiến độ cam kết (trong 14 tháng), song song với đó tiếp tục triển khai đường dẫn và nút giao.

- Đối với các dự án đang chuẩn bị đầu tư:

+ Dự án mở rộng QL51 và đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu: đây là dự án cần đặc biệt quan tâm triển khai sớm. Cục Đường bộ VN khẩn trương phê duyệt để xuất dự án, làm việc với nhà đầu tư về việc thành lập liên doanh, kiểm tra năng lực liên doanh và kế hoạch tổ chức thực hiện dự án, báo cáo lãnh đạo Bộ trong tháng 6/2008.

+ Dự án đường cao tốc Hà Nội – Hải Phòng: cục Đường bộ VN báo cáo Bộ trưởng tổng thể tình hình triển khai dự án trong tháng 6/2008 để có báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Về cơ chế thực hiện dự án BOT: Vụ Kế hoạch đầu tư nghiên cứu quy định trình duyệt đề cương lập đề xuất dự án đối với trường hợp nhà đầu tư tự lập đề xuất dự án; nghiên cứu đề xuất quy định người đại diện cơ quan quản lý nhà nước ký hợp đồng BOT với nhà đầu tư.

- Đối với các dự án Thủ tướng Chính phủ đã giao nhà đầu tư lập đề xuất dự án đầu tư theo hình thức BOT nhưng nay nhận được sự quan tâm của các nhà tài trợ, cần báo cáo Thủ tướng Chính phủ ưu tiên sử dụng vốn vay của nhà tài trợ.

2. Đối với các dự án sử dụng nguồn vốn ODA:

- Đối với các dự án đang thực hiện, các chủ đầu tư, các Ban quản lý dự án tăng cường công tác chỉ đạo, khẩn trương hoàn thành sớm đưa vào khai thác. Lưu ý phối hợp chặt chẽ với các địa phương để để tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh công tác giải phóng mặt bằng.

- Đối với một số dự án trọng điểm:

+ Dự án cầu Thanh Trì: Ban QLDA Thăng Long phối hợp với thành phố Hà Nội giải quyết dứt  điểm các vướng mắc mặt bằng còn lại, chỉ đạo quyết liệt các nhà thầu, đảm bảo hoàn thành thông xe kỹ thuật 2 gói đường dẫn trong tháng 9/2008 như đã cam kết.

+ Dự án xây dựng cầu Nhật Tân, dự án cảng Cái Mép – Thị Vải: Ban QLDA 85 khẩn trương hoàn thành các thủ tục để khởi công các dự án trong tháng 9/2008.

+ Các dự án cầu yếu trên các tuyến quốc lộ: Cục Đường bộ VN, Cục Giám định tập trung chỉ đạo, kiểm tra tiến độ, tình hình thực hiện trên công trường, không để tái diễn trình trạng đình trệ thi công làm ảnh hưởng đến giao thông và an toàn giao thông. Các cầu Gio, cầu Vó trên QL1 phải hoàn thành trước Tết Nguyên đán 2009.

3. Các vấn đề khác:

- Chính phủ, các Bộ ngành đã có văn bản hướng dẫn thực hiện xử lý trượt giá, biến động giá (Bộ GTVT đã ban hành văn bản số 4199/BGTVT-CGĐ ngày 02/6/2008), các Chủ đầu tư, các Ban quản lý dự án khẩn trương thực hiện, điều chỉnh bổ sung trượt giá cho các hợp đồng; đồng thời nghiên cứu phương án tăng tỷ lệ tiền tạm ứng cho các hợp đồng, tạm ứng vật liệu đến công trường tạo điều kiện tháo gỡ khó khăn về tài chính cho các doanh nghiệp, đẩy nhanh tiến độ giải ngân các dự án.

- Các chủ đầu tư, các Ban quản lý dự án rà soát lại tình hình giải ngân các dự án, báo cáo Bộ kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm, có số liệu cụ thể về khối lượng giải ngân theo quy định của Bộ.

- Các chủ đầu tư, các Ban Quản lý dự án tập trung kiểm tra việc thi công trên công trường, đẩy nhanh tiến độ giải quyết thủ tục, có biện pháp xử lý kiên quyết đối với các gói thầu đình trệ, chậm trễ trong triển khai thi công và nghiệm thu thanh toán.

- Bộ trưởng ghi nhận các kiến nghị, đề xuất của các cơ quan, đơn vị tại cuộc họp, giao các cơ quan tham mưu nghiên cứu giải quyết các vấn đề cụ thể như: biến động giá của các dự án ODA, tổ chức giải phóng mặt bằng tại các địa phương, chi phí quản lý dự án của chủ đầu tư, cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền…. Bộ trưởng giao các Thứ trưởng chỉ đạo giải quyết cụ thể các vướng mắc, thủ tục phát sinh trong quá trình thực hiện các dự án.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện./.
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