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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Vụ Kinh tế đối ngoại) 
Ngày 18/6/2008 Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 4311/BKH-KTĐN của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc tham gia ý kiến xây dựng chính sách ưu đãi đặc biệt cho Khu vực Tam giác phát triển ba nước Campuchia – Lào – Việt Nam, Tổng cục Hải quan xin có ý kiến như sau:
Với 08 điểm nêu tại dự thảo thỏa thuận, Tổng cục Hải quan có một số ý kiến tham gia liên quan đến việc kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan:
1) Tại điểm (2) thủ tục qua lại của các phương tiện vận tải, máy móc và thiết bị: Tổng cục Hải quan đồng ý với các điểm mà trong dự thảo đã nêu, tuy nhiên:
Để có thể tạo thuận lợi cho khu vực tam giác phát triển, Tổng cục Hải quan đề nghị bổ sung thêm mục:
“Đối với hàng hóa là máy móc thiết bị tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập phục vụ thi công công trình, dự án đầu tư, tài sản cho thuê, đi thuê, trong trường hợp cần thiết để vận chuyển những máy móc thiết bị này để thi công các công trình, dự án … thì có thể sử dụng thêm các cặp cửa khẩu khác ngoài khu vực tam giác phát triển.
- Máy móc thiết bị được tạm nhập vào mỗi nước trong thời gian thi công, xây dựng dự án. Việc tái xuất những máy móc thiết bị này không phụ thuộc vào cửa khẩu tạm nhập”.
2) Tại điểm (4) hàng hóa quá cảnh:
- Phần thứ 2 điểm 4.1 của dự thảo: đề nghị sửa và bổ sung: “Đối với hàng hóa không cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu thì không phải xin giấy phép quá cảnh nhưng phải khai báo và làm thủ tục hải quan tại hải quan cửa khẩu”.
- Điểm 4.2 của dự thảo: đề nghị sửa và bổ sung thêm: “Hàng hóa quá cảnh phải đảm bảo các điều kiện sau: giữ nguyên trạng hàng hóa, niêm phong; vận chuyển đúng tuyến đường, địa điểm, cửa khẩu và thời gian khai báo với cơ quan hải quan và chịu sự giám sát của cơ quan hải quan.
Được lưu kho, lưu bãi … về thời gian và địa điểm”
3) Tại điểm (7), kiểm tra cửa khẩu (điểm 9 của dự thảo thoả thuận):
Việc thống nhất mẫu, nội dung, tiêu chí trên tờ khai hải quan phải cân nhắc để phù hợp với chủ trương xây dựng tờ khai chung ASEAN và mẫu tờ khai chung trong hợp tác tiểu vùng GMS
Tổng cục Hải quan xin trả lời để Bộ Kế hoạch và Đầu tư được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, GSQL (2b)
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