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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bến Tre

Trả lời công văn số 219/CT-KTT ngày 26/3/2008 của Cục Thuế tỉnh Bến Tre về giá tính thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với Hợp đồng dịch vụ du lịch của Công ty TNHH Du lịch Hàm Luông (công ty Hàm Luông), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 15, Mục I, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính quy định: Đối với dịch vụ du lịch theo hình thức lữ hành, hợp đồng ký với khách hàng theo giá trọn gói (ăn, ở, đi lại) thì giá trọn gói doanh thu của cơ sở kinh doanh được xác định là giá đã có thuế GTGT. Trường hợp giá trọn gói bao gồm cả các khoản chi vé máy bay vận chuyển khách du lịch từ nước ngoài vào Việt Nam, từ Việt Nam đi nước ngoài, các chi phí ăn, nghỉ, thăm quan và một số khoản chi ở nước ngoài khác (nếu có chứng từ hợp pháp) thì các khoản thu của khách hàng để chi cho các khoản trên không thuộc diện chịu thuế GTGT tại Việt Nam”.

Căn cứ quy định trên và theo các hợp đồng số 61/HDDL ngày 30/08/2007, số 26/07 HĐDL ngày 30/8/2007 (do Cục Thuế cung cấp), thì:

- Công ty TNHH Thương mại, dịch vụ và du lịch L.Y.S trực tiếp thực hiện đưa khách du lịch sang Trung Quốc nên Công ty kê khai, tính nộp thuế GTGT theo quy định trên.

- Công ty Hàm Luông ký hợp đồng cung cấp dịch vụ du lịch theo giá trọn gói với Ban Tổ chức tỉnh ủy Bến Tre, nhưng không trực tiếp thực hiện dịch vụ đưa khách du lịch sang Trung Quốc mà ký lại với Công ty L.Y.S để Công ty L.Y.S trực tiếp thực hiện dịch vụ này, thì Công ty Hàm Luông không thuộc đối tượng được áp dụng tính thuế theo hoạt động kinh doanh dịch vụ du lịch nêu trên.

Công ty Hàm Luông phải kê khai tính thuế GTGT và thuế TNDN trên doanh thu thực hiện hợp đồng ký với Ban Tổ chức tỉnh ủy Bến Tre, chi phí là khoản chi trả cho công ty L.Y.S thực hiện hợp đồng này và các chi phí có liên quan khác; khoản doanh thu này được xác định là doanh thu (giá tính thuế) đã có thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bến Tre biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện/.
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