	BỘ XÂY DỰNG
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 1270/BXD-KTQH
V/v Lựa chọn tư vấn nước ngoài lập QHC xây dựng đô thị Vĩnh Phúc, tỉnh Vĩnh Phúc 
	Hà Nội, ngày 01 tháng 7 năm 2008


 

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Vĩnh Phúc

Trả lời công văn số 2296/UBND-CN1 ngày 29/5/2008 của UBND tỉnh Vĩnh Phúc về việc lựa chọn tư vấn nước ngoài lập QHCXD đô thị Vĩnh Phúc, tỉnh Vĩnh Phúc, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Căn cứ Quyết định số 49/2007/QĐ-TTg ngày 11/4/2007 về các trường hợp đặc biệt được chỉ định thầu quy định tại điểm đ khoản 1 điều 101 của Luật Xây dựng; Quyết định số 131/2007/QĐ-TTg ngày 9/8/2007 về việc ban hành Quy chế thuê tư vấn nước ngoài trong hoạt động xây dựng tại Việt Nam của Thủ tướng Chính phủ, sau khi xem xét hồ sơ năng lực của đơn vị tư vấn, Bộ Xây dựng chấp thuận đề nghị của UBND tỉnh Vĩnh Phúc tại công văn số 2296/UBND-CN1 ngày 29/5/2008 về việc lựa chọn đơn vị tư vấn Nikken sekkei civil engineering (Nhật Bản) lập QHCXD đô thị Vĩnh Phúc, tỉnh Vĩnh Phúc đến năm 2020. 

Tuy nhiên, để đảm bảo đồ án có chất lượng tốt, trong khi đàm phán ký kết hợp đồng, UBND Tỉnh nên yêu cầu đơn vị Tư vấn nước ngoài phải có cam kết lựa chọn nhóm chuyên gia có đầy đủ năng lực tham gia lập đồ án. Việc bố trí vốn để lập đồ án nêu trên lấy từ nguồn ngân sách của Tỉnh.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để UBND tỉnh Vĩnh Phúc triển khai các bước tiếp theo. 
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