	BỘ XÂY DỰNG 
-----
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-------

	Số: 1269/BXD-HĐXD
V/v: Quản lý khu đô thị mới 
	Hà Nội, ngày 01 tháng 7 năm 2008


 

Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Thừa Thiên Huế

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 618/SXD-KTQH ngày 5/6/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Thừa Thiên Huế xin ý kiến về một số nội dung liên quan đến thực hiện Quy chế khu đô thị mới. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 1 Điều 2 của Nghị định số 02/2006/NĐ-CP ngày 05/01/2006 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế khu đô thị mới, thì dự án khu đô thị mới là dự án đầu tư xây dựng một khu đô thị đồng bộ có hệ thống các công trình hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội, khu dân cư và các công trình dịch vụ khác, được phát triển nối tiếp đô thị hiện có hoặc hình thành khu đô thị tách biệt, có ranh giới và chức năng được xác định phù hợp với quy hoạch xây dựng đô thị đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt; khu đô thị mới có địa giới hành chính thuộc một tỉnh.

Đồng thời theo khoản 1 Điều 6 của Nghị định số 02/2006/NĐ-CP quy định: để hình thành khu đô thị mới, chủ đầu tư phải căn cứ vào quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt để lập quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 và lập dự án khu đô thị mới trình cơ quan có thẩm quyền để được quyết định đầu tư hoặc cho phép đầu tư.

Căn cứ theo quy định nói trên, việc UBND tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức lập và phê duyệt quy hoạch chung Khu đô thị mới An Vân Dương, về bản chất đây mới chỉ là bước lập quy hoạch chung xây dựng đô thị, là cơ sở để hình thành và phát triển các dự án khu đô thị mới, chưa phải là một dự án đầu tư xây dựng khu đô thị mới cụ thể. Các nhà đầu tư muốn đầu tư dự án khu đô thị mới thì tiến hành theo trình tự và thủ tục quy định tại Nghị định số 02/2006/NĐ-CP.

Để quản lý cũng như kêu gọi các chủ đầu tư tham gia phát triển khu đô thị mới theo quy hoạch được duyệt, căn cứ nhu cầu thực tế của địa phương, UBND tỉnh có thể thành lập Ban Quản lý phát triển khu đô thị mới với những nhiệm vụ và quyền hạn được quy định tại Điều 10 của Nghị định số 02/2006/NĐ-CP. Những nhiệm vụ và quyền hạn của Ban này chủ yếu làm đầu mối kết nối các dự án khu đô thị mới của địa phương, hoàn toàn không có chức năng quản lý nhà nước, do đó sẽ không có sự chồng chéo với chức năng quản lý nhà nước về xây dựng của Sở Xây dựng. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Thừa Thiên Huế nghiên cứu để tham mưu giúp UBND tỉnh thực hiện đúng các quy định hiện hành.
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