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Kính gửi: Công ty Cổ phần Viễn thông FPT

Trả lời công văn số 260/FPT-TEL ngày 26/5/2008 của Công ty Cổ phần Viễn thông FPT về việc xin phép thực hiện kê khai thuế GTGT hàng tháng theo phương pháp tổng hợp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 8.6, mục II, phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế thì: “Việc lập các Bảng kê hàng hóa, dịch vụ mua vào, bán ra kèm theo Tờ khai thuế hàng tháng gửi cơ quan thuế trong một số trường hợp được thực hiện như sau:

- Đối với hàng hóa, dịch vụ bán lẻ trực tiếp cho người tiêu dùng như: điện, nước, xăng dầu, dịch vụ bưu điện, dịch vụ khách sạn, ăn uống, vận chuyển, hành khách, kinh doanh vàng bạc, đá quý, ngoại tệ và bán lẻ hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng khác thì được kê khai tổng hợp doanh số bán lẻ, không phải kê khai theo từng hóa đơn”.

Căn cứ quy định trên đây, trường hợp Công ty Cổ phần Viễn thông FPT có hoạt động cung cấp dịch vụ internet, dịch vụ viễn thông với số lượng khách hàng hàng tháng lớn thì khi kê khai thuế giá trị gia tăng bán ra được kê khai tổng hợp doanh số bán lẻ, không phải kê khai theo từng hóa đơn. Công ty Cổ phần Viễn thông FPT phải lưu giữ hóa đơn liên quan đến thuế giá trị gia tăng đầu vào, đầu ra theo đúng quy định và chịu trách nhiệm trước pháp luật về số liệu kê khai của mình.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Viễn thông FPT được biết và liên hệ với Cục Thuế Thành phố Hà Nội để được hướng dẫn thực hiện việc kê khai thuế giá trị gia tăng theo đúng quy định.
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