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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan Lào Cai
- Cục Hải quan TP. Hà Nội
- Công ty TNHH Đầu tư xây dựng thương mại Tiến Phát
(Số 152 – Phố Đăng Châu – Phường Duyên Hải – Tỉnh Lào Cai)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0806/CV ngày 24/6/2008 và công văn số 003/TP-LC ngày 25/6/2008 của Công ty TNHH Đầu tư xây dựng thương mại Tiến Phát về việc làm thủ tục hải quan cho hàng hóa nhập khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 92 Luật Quản lý Thuế thì: Người nộp thuế nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá chín mươi ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế theo quy định sẽ bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế.

Căn cứ Điều 101 Luật Quản lý Thuế thì: Cưỡng chế bằng biện pháp dừng làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu được thực hiện khi cơ quan hải quan không áp dụng được hoặc đã áp dụng các biện pháp theo quy định tại các điểm a, c và d Điều 93 của Luật Quản lý Thuế nhưng vẫn chưa đủ số tiền thuế nợ, tiền phạt.

Vì vậy, nếu Công ty TNHH Đầu tư xây dựng thương mại Tiến Phát có nợ thuế quá hạn trên 90 ngày thì Cục Hải quan Lào Cai thực hiện việc cưỡng chế theo đúng trình tự các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế đã được quy định tại Điều 93 Luật Quản lý thuế đối với Công ty TNHH Đầu tư xây dựng thương mại Tiến Phát.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Lào Cai, Cục Hải quan TP. Hà Nội, Công ty TNHH Đầu tư xây dựng thương mại Tiến Phát được biết và thực hiện.
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