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Kính gửi: Cục Quản lí thị trường
Trả lời công văn số 513/QLTT-NVI ngày 17/06/200S của Cục Quản lý thị trường về việc xử lý vi phạm về hoá đơn, chứng từ đối với hàng hoá nhập khẩu lưu thông trên thị trường, Về chứng từ đối với hàng hoá nhập khẩu lưu thông trên thị trường được thực hiện theo Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT-BTC- BTM-BCA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 2, mục III Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT-BTC-BTM-BCA ngày 28/02/2007 của liên Bộ Tài chính-Thương mại-Công an hướng dẫn chế độ hoá đơn, chứng từ đối với hàng hoá nhập khẩu lưu thông trên thị trường quy định: ''Hàng hoá nhập khẩu lưu thông trên thị trường không có hoặc có nhưng không đủ hoá đơn, chứng từ hoặc có hoá đơn, chứng từ nhưng qua điều tra, xác minh của cơ quan chức năng xác đinh là hoá đơn, chứng từ không hợp pháp (hoá đơn giả, hoá đơn lập khống, hoá đơn mua, bán bất hợppháp, hoá đơn đã qua sử dụng) là hàng hoá nhập lậu, các trường hợp vi phạm này sẽ bị xử phạt theo Nghị định của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thương mại”.
Tại điểm 2d, mục II Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT-BTC-BTM-BCA nêu trên quy định: ''Hàng hoá nhập khẩu mua gom của người không kinh doanh phải lập bảng kê theo mẫu số 04/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12//2/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy đinh chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng.''
Trường hợp cơ quan quản lý thị trường kiểm tra phương tiện vận chuyển các mặt hàng do nước ngoài sản xuất, chủ hàng đã xuất trình hoá đơn mua hàng do hộ kinh doanh cố định (hộ có đăng ký kinh doanh, có mã số thuế...) xuất bán và hộ kinh doanh bán hàng thừa nhận bán đúng số hàng và đã xuất hoá đơn thì hộ mua hàng không vi phạm quy định về sử dụng hoá đơn, chứng từ. 
Khi cơ quan quản lý thị trường thực hiện xác minh tại Cửa hàng Minh Anh có bảng kê mua hàng theo mẫu số 04/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT nhưng qua xác minh bảng kê mua hàng lập không đúng quy định về họ tên, chữ ký, địa chỉ người bán hàng và kết luận địa chỉ người bán trên bảng kê là không có thật thì cũng chưa đủ cơ sở kết luận là hàng nhập lậu. Cơ quan quản lý thị trường phải chứng minh đó là chứng từ không hợp pháp để hợp thức hoá hàng nhập lậu thì mới xử lý theo quy định của Chính phủ về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thương mại.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Quản lý thị trường được biết./.
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