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	Số: 4408/VPCP-KTN
V/v khai thác chế biến quặng niken - đồng tại huyện Hòa An, tỉnh Cao Bằng
	Hà Nội, ngày 07 tháng 7 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân tỉnh Cao Bằng;
- Các Bộ: Công Thương, Tài nguyên và Môi trường.


 
Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng tại các công văn số 873/UBND-CN ngày 20 tháng 5 năm 2008 và ý kiến của các cơ quan liên quan về việc khai thác, chế biến quặng niken - đồng khu vực Suối Củn, xã Ngũ Lão và khu vực Đông Chang, xã Hà Trì, huyện Hòa An, tỉnh Cao Bằng, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
1. Đồng ý giao Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng quản lý, cấp phép khai thác, chế biến quặng niken - đồng khu vực Suối Củn, xã Ngũ Lão và khu vực Đông Chang, xã Hà Trì, huyện Hòa An, tỉnh Cao Bằng như đề nghị của Ủy ban nhân tỉnh Cao Bằng tại công văn nêu trên.
2. Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng:
a) Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn doanh nghiệp lập đề án khai thác, chế biến quặng niken - đồng tại khu vực nêu trên; xem xét những vấn đề cụ thể liên quan đến đề án (lựa chọn doanh nghiệp có năng lực và kinh nghiệm hoạt động khoáng sản; phương pháp khai thác; địa giới hành chính, diện tích, tọa độ; phương án bảo vệ mỏ, bảo vệ rừng, đảm bảo an ninh trật tự xã hội, môi trường sinh thái; thực hiện việc bồi thường, hỗ trợ và tái định cư...) để cấp giấy phép theo quy định hiện hành.
b) Chỉ đạo việc lập, trình phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường các khu vực khai thác nêu trên và các vùng lân cân theo quy định hiện hành.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
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