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Kính gửi: Công ty cổ phần Quản lý Quỹ đầu tư tài chính dầu khí
Bộ Tài chính nhận được công văn số 61/TCDK-QLQ ngày 16/4/2008 của Công ty cổ phần Quản lý Quỹ đầu tư tài chính dầu khí đề nghị hướng dẫn chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với trường hợp nhà đầu tư nước ngoài ủy thác cho Công ty quản lý quỹ quản lý danh mục đầu tư, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Tại mục 1, Thông tư số 72/2006/TT-BTC ngày 10/8/2006 sửa đổi, bổ sung Thông tư 100/2004/TT-BTC ngày 20/10/2004 hướng dẫn về thuế GTGT và thuế TNDN đối với lĩnh vực chứng khoán quy định “Các tổ chức khác, bao gồm các quỹ đầu tư nước ngoài, tổ chức nước ngoài được thành lập theo pháp luật nước ngoài, không có tư cách pháp nhân tại Việt Nam nhưng có mở tài khoản đầu tư chứng khoán tại Việt Nam … thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo phương thức khoán”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp nhà đầu tư là tổ chức nước ngoài ủy thác cho công ty quản lý quỹ trong việc quản lý danh mục đầu tư tương tự như trường hợp nhà đầu tư nước ngoài mở tài khoản đầu tư chứng khoán tại Việt Nam, thì thuế TNDN tạm thời được áp dụng theo phương thức khoán tương tự như các tổ chức khác theo hướng dẫn tại mục 1, Thông tư số 72/2006/TT-BTC.
Đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Tổng cục thuế;
- Ủy ban chứng khoán Nhà nước;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, Vụ CST.
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