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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai
Trả lời công văn số 1117/HQĐN-NV ngày 3/6/2008 của Cục Hải quan Đồng Nai vướng mắc trong việc tính phạt chậm nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Ngày 16/6/2008, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 2837/TCHQ-KTTT hướng dẫn về thời hạn nộp thuế và tính phạt chậm nộp thuế GTGT đối với trường hợp nhập khẩu nguyên vật liệu để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng không xuất khẩu.
Nay Tổng cục có ý kiến thêm như sau: Theo quy định tại điểm 3, mục III, phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính thì thời hạn thông báo và thời hạn nộp thuế GTGT hàng hoá nhập khẩu thực hiện theo thời hạn thông báo nộp thuế nhập khẩu. Do đó trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu nguyên vật liệu để sản xuất hàng xuất khẩu nếu quá thời hạn nộp thuế mà người nộp thuế mới xuất khẩu hoặc không xuất khẩu sản phẩm (không có trường hợp hết thời gian ân hạn nợ thuế nhưng doanh nghiệp chưa có sản phẩm xuất khẩu) thì xử lý về thời hạn nộp thuế và phạt chậm nộp thuế GTGT như thuế nhập khẩu (kể cả mẫu ấn chỉ) theo hướng dẫn tại điểm 2.2.1.2, mục III, phần C Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.
Theo quy định tại điểm 7, phần P Thông tư số 59/2007/TT-BTC thì đối với tờ khai hải quan nhập khẩu đã đăng ký với cơ quan hải quan trước ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành thì vẫn thực hiện theo các quy định trước đây. Do vậy không thực hiện tính thuế GTGT và phạt chậm nộp đối với các tờ khai phát sinh trước ngày Thông tư số 59/2007/TT-BTC có hiệu lực.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đồng Nai thực hiện./. 
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