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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 6587/CT-THNVĐT ngày 13/6/2008 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc hồ sơ kê khai lệ phí trước bạ xe mô tô, xe gắn máy, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.2c Mục I phần III Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính quy định:

“2.2. Hồ sơ kê khai lệ phí trước bạ tàu thuyền, ôtô, xe máy, súng săn, súng thể thao (trừ tàu thuyền đánh cá, tàu thuyền vận tải thủy nội địa có trọng tải dưới 50 tấn hoặc dưới 20 ghế hành khách thiếu hồ sơ gốc nêu tại điểm 2.3 khoản này), gồm:

a) Tờ khai lệ phí trước bạ.

b) Giấy tờ xác minh tài sản có nguồn gốc hợp pháp, như: Tờ khai hải quan hàng nhập khẩu có xác nhận của hải quan cửa khẩu (đối với tài sản trực tiếp nhập khẩu); hoặc giấy chứng nhận đăng ký tài sản do người giao tài sản bàn giao cho người nhận tài sản (đối với tài sản đã đăng ký quyền sở hữu).

c) Hóa đơn mua tài sản hợp pháp (đối với trường hợp mua bán, chuyển nhượng, trao đổi tài sản mà bên giao tài sản là tổ chức, cá nhân hoạt động sản xuất, kinh doanh); hoặc hóa đơn bán hàng tịch thu (đối với trường hợp mua hàng tịch thu); hoặc quyết định chuyển giao, chuyển nhượng, thanh lý tài sản (đối với trường hợp cơ quan hành chính sự nghiệp nhà nước, cơ quan tư pháp nhà nước, cơ quan hành chính sự nghiệp của các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội – nghề nghiệp không hoạt động sản xuất, kinh doanh thực hiện chuyển giao tài sản cho tổ chức, cá nhân khác); hoặc giấy tờ chuyển giao tài sản được ký kết giữa bên giao tài sản và bên nhận tài sản có xác nhận của Công chứng nhà nước hoặc cơ quan nhà nước có thẩm quyền (đối với trường hợp chuyển giao tài sản giữa các cá nhân, thể nhân không hoạt động sản xuất, kinh doanh)”.

Tuy nhiên, để phù hợp với quy định về tổ chức đăng ký, cấp biển số phương tiện giao thông đường bộ của Bộ Công an, đối với trường hợp tài sản kê khai nộp lệ phí trước bạ là ôtô xe gắn máy, súng săn, súng thể thao có nguồn gốc mua của cá nhân, thể nhân không hoạt động sản xuất, kinh doanh thì trong hồ sơ kê khai lệ phí trước bạ, hợp đồng mua bán tài sản của chủ tài sản không cần phải có xác nhận của Công chứng nhà nước hoặc cơ quan nhà nước có thẩm quyền.

Bộ Tài chính trả lời để Cục thuế biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc yêu cầu Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh phản ánh về Bộ Tài chính để giải quyết.
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