	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 2560/TCT-CS
V/v chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 7 tháng 7 năm 2008


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sơn La
Trả lời công văn số 220/CT-KTT ngày 26/02/2008 của Cục thuế tỉnh Sơn La về chính sách thuế đối với hoạt động sửa chữa thường xuyên đường bộ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Theo quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003; Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT thì hoạt động sửa chữa thường xuyên đường bộ do ngân sách nhà nước cấp phát 100% vốn thuộc diện chịu thuế GTGT với thuế suất 10%. 
Căn cứ quy định trên, đối với hoạt động sửa chữa thường xuyên đường bộ do Ngân sách Nhà nước cấp phát 100% vốn thì hoạt động sửa chữa này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 10%. Khi công trình hoàn thành bàn giao thì nhà thầu phải lập hoá đơn GTGT cho chủ đầu tư ghi tổng giá trị công trình tại thời điểm bàn giao với thuế suất GTGT 10%. 
Trường hợp từ năm 2007 trở về trước, Công ty cổ phần quản lý và xây dựng giao thông I và công ty cổ phần quản lý, sửa chữa và XDCT giao thông II ký hợp đồng với Sở giao thông vận tải Sơn La thực hiện sửa chữa thường xuyên đường bộ, khi lập dự toán Sở giao thông vận tải Sơn La không lập dự toán thuế GTGT trong giá trị công trình và công trình đã được nghiệm thu, quyết toán thì Công ty bị truy thu thuế GTGT đối với công trình trên. 
Đề nghị Cục thuế báo cáo UBND tỉnh Sơn La để chỉ đạo Sở Tài chính bố trí nguồn vốn cấp bổ sung cho công trình trên. 
Về việc truy thu thuế GTGT đối với các đơn vị thi công công trình trên có xử lý về hành vi trốn thuế không, đề nghị Cục thuế kiêm tra cụ thể tại đơn vị để có căn cứ xử lý.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Sơn La được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC; Vụ CST,NSNN
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu VT, CS (3b).
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