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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

Thực hiện Luật Quản lý thuế, Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính nhận được công văn của một số Cục thuế hỏi về loại thuế, phí ủy nhiệm thu và tỷ lệ kinh phí ủy nhiệm thu. Sau khi báo cáo Bộ Tài chính và có ý kiến chỉ đạo của Bộ, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau: 

Việc uỷ nhiệm thu được thực hiện theo quy định tại điểm 1 Mục I, Mục IV Phần D Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính, cụ thể là: 

- Các loại thuế được ủy nhiệm thu và có hướng dẫn về việc trích kinh phí ủy nhiệm thu là: thuế sử dụng đất nông nghiệp, thuế nhà đất, thuế nộp theo phương pháp khoán, thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.

- Bên được uỷ nhiệm thu thuế được hưởng kinh phí uỷ nhiệm thu trích từ kinh phí hoạt động của cơ quan thuế. Mức trích kinh phí trả cho bên được ủy nhiệm thu tối đa không được vượt quá 8% tổng số thuế do bên được ủy nhiệm đã thu đối với thuế sử dụng đất nông nghiệp, thuế nhà đất, thuế nộp theo phương pháp khoán; tối đa không vượt quá 1% số thuế thu được đối với thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao. 

- Đối với việc điều hoà kinh phí ủy nhiệm thu tại các địa bàn xã, phường, thị trấn thuộc Chi cục thuế theo nguyên tắc không vượt quá 8% tổng số thuế bên ủy nhiệm thu đã nộp vào NSNN: Đề nghị Cục thuế báo cáo tình hình cụ thể về số thuế đã ủy nhiệm thu, kinh phí đã chi trả, sự cần thiết phải điều hoà kinh phí để Tổng cục Thuế trình Bộ Tài chính xem xét.

- Chưa thực hiện việc ủy nhiệm thu thuế đối với hoạt động xây dựng vãng lai, lệ phí trước bạ do việc kê khai thuế hoạt động xây dựng vãng lai, lệ phí trước bạ là do người nộp thuế tự khai, tự nộp. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế các địa phương biết. Trong quá trình thực hiện còn có vướng mắc đề nghị các Cục thuế phản ánh về Tổng cục Thuế để được giải quyết tiếp./.
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