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	Số: 90/BXD-KHCN
V/v: Xin cấp giấy chứng nhận công nghệ xử lý chất thải phù hợp cho công nghệ “Xử lý rác thải thành nhiên liệu (MBT-CD.08)”
	Hà Nội, ngày 8 tháng 7 năm 2008


 

BIÊN BẢN LÀM VIỆC 
VỚI CÔNG TY TNHH THUỶ LỰC - MÁY 


Căn cứ Quyết định số 758/QĐ-BXD ngày 29 tháng 5 năm 2008 về việc thành lập hội đồng khoa học kỹ thuật đánh giá công nghệ “Xử lý rác thải thành nhiên liệu (MBT-CD.08)”; 
Căn cứ kết luận của Chủ tịch Hội đồng về việc cử một số thành viên Hội đồng xuống xem xét dây chuyền phân loại (lưu ý phân loại chất thải rắn nguy hại có lẫn trong chất thải rắn sinh hoạt) được lắp đặt tại Đồng Văn - Hà Nam trước khi cấp giấy chứng nhận công nghệ xử lý chất thải phù hợp cho Công ty TNHH Thuỷ lực - Máy;
Ngày 03/7/2008, Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường tổ chức cho một số thành viên Hội đồng đến tham quan và làm việc với Công ty TNHH Thuỷ lực - Máy tại Khu Công nghiệp Đồng Văn - Hà Nam.
A. THÀNH PHẦN:
Ông Nguyễn Trung Hòa - Vụ trưởng Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường, Thành viên Hội đồng

Bà Lưu Linh Hương - Chuyên viên Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường, Thư ký Hội đồng

Ông Nguyễn Văn Thái - Chuyên viên chính Cục Hạ tầng Kỹ thuật, Uỷ viên phản biện

Bà Nguyễn Thị Kim Thái - Giảng viên Trường Đại học Xây dựng Hà Nội, Uỷ viên phản biện

B. NỘI DUNG: 
Sau khi xem xét dây chuyền phân loại chất thải rắn được nghiên cứu chế tạo tại Đồng Văn - Hà Nam và hồ sơ liên quan, các thành viên trong đoàn thống nhất ý kiến như sau:

- Dây chuyền phân loại đã tách được rác thải nguy hoại sử dụng phân loại bằng thủ công và cơ giới.

- Công ty đã thử nghiệm đo khí thải của viên đốt công nghiệp, thôi nhiễm của viên nhiên liệu theo ý kiến của thành viên Hội đồng và nhận được giấy thử nghiệm do cơ quan có thẩm quyền cấp.

- Công ty cần kết hợp với một đơn vị dịch vụ đo kiểm các chất ô nhiễm môi trường phát sinh trong quá trình xử lý chất thải và sản xuất viên nhiên liệu dân dụng và công nghiệp để hoàn thiện hồ sơ xin cấp giấy phép chứng nhận công nghệ xử lý chất thải phù hợp.

- Công ty hoàn chỉnh lại báo cáo và các hồ sơ liên quan gửi về Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường để Bộ Xây dựng cấp giấy phép chứng nhận công nghệ xử lý chất thải phù hợp.
 
	
Nơi nhận: 
- Cty TNHH Thuỷ lực-Máy
- TT Ng.Văn Liên (để b/c)
- Cục HTKT
- Lưu VP, KHCN
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KHOA HỌC CÔNG NGHỆ VÀ MÔI TRƯỜNG




Nguyễn Trung Hòa


 

