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Ngày 21 tháng 6 năm 2008 nickname PhúKhánh có đưa lên Diễn đàn Toán trung học Việt Nam (VM) đề thi (dự đoán) trong đó có bài trùng với ý 2 Câu II của Đề thi tuyển sinh đại học, cao đẳng, môn Toán, Khối A năm 2008. Ngày 02 tháng 7 năm 2008 nickname này lại đưa tiếp lên Diễn đàn đề thi (dự đoán) trong đó có bài trùng với ý 1 Câu IV của Đề thi tuyển sinh đại học, cao đẳng, môn Toán, Khối A năm 2008.
Ngay sau khi có thông tin về việc Website http://www.toanthpt.net đưa ra 2 bài toán trùng với 2 ý trong 2 câu của Đề thi tuyển sinh đại học, cao đẳng, môn Toán, Khối A năm 2008, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với Trung tâm An ninh mạng - Trường Đại học Bách khoa Hà Nội khoanh vùng, xác minh đối tượng đã tung tin trên Website này. 
Kết luận của Trung tâm An ninh mạng thông báo: 
Các câu hỏi của đề thi Toán trên trang mạng của PhúKhánh ngày 21/6 và 02/07/2008 đều không có câu nào trùng với đề thi Toán – Khối A (sáng ngày 04/7/2008). Cho đến ngày 03/07/2008, PhúKhánh vẫn chưa chèn thêm các câu có trong đề thi vào trang mạng này. 
Để có thêm bằng chứng chứng minh nickname PhúKhánh Website http://www.toanthpt.net đã tung tin thất thiệt về đề thi tuyển sinh đại học, cao đẳng môn Toán, Khối A năm 2008, làm mất ổn định xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã đề nghị các cơ quan Công an thuộc Bộ Công an: C15 - Cục Cảnh sát Điều tra tội phạm về trật tự, quản lý kinh tế và chức vụ; A25 - Cục An ninh Văn hoá Tư tưởng, thông qua các biện pháp nghiệp vụ điều tra, xác minh và làm rõ danh tính, động cơ, cũng như lời khai của người có nickname PhúKhánh.
Đề thi tuyển sinh đại học theo quy định của Nhà nước là tài liệu “Tối mật”, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã thực hiện các qui trình bảo mật tuyệt đối ở các khâu: biên soạn, in sao, phân phối và sử dụng đề thi tuyển sinh đại học. 
Trong các ngày 07 và 08 tháng 7/2008 một số báo (Tiền phong, Dân trí) đưa tin về vụ việc nickname Phú Khánh đưa lên mạng đề thi môn Toán kỳ thi đợt I trước khi diễn ra kỳ thi và giật tít “Đề thi toán khối A bị lộ”đã gây hoang mang trong dư luận xã hội, ảnh hưởng nghiêm trọng đến tâm lý thí sinh trong kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2008. Việc đưa tin chưa được kiểm chứng là việc làm thiếu thận trọng, làm ảnh hưởng tới trật tự an toàn xã hội.
Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng đề nghị quý cơ quan chỉ đạo các phương tiện thông tin đại chúng phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo không đưa tin chưa được kiểm chứng về kỳ thi khi để các thí sinh yên tâm bước vào các đợt thi tiếp theo được an toàn, nghiêm túc.
Xin trân trọng cảm ơn ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP (để b/c);
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