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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên
Trả lời công văn số 556/CT-AC ngày 05/6/2008 của Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên về hướng dẫn thủ tục in hoá đơn đối với các đơn vị có hoạt động giáo dục không chính quy trong các trường và các đơn vị sự nghiệp có thu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau. 
Tại điểm 2, mục V, phần B, Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn có quy định: 
“2- Thủ tục đăng ký sử dụng hoá đơn tự in.
2.1- Thủ tục đăng ký mẫu hoá đơn tự in.
a- Công văn đăng ký sử dụng hoá đơn tự in (đối với tổ chức sản xuất, kinh doanh) hoặc đơn đăng ký sử dụng hoá đơn tự in (đối với hộ sản xuất, kinh doanh) - theo mẫu đính kèm. 
b- Mẫu hoá đơn do tổ chức, cá nhân tự thiết kế, mẫu hoá đơn phải có các chỉ tiêu như: Tên tổ chức, cá nhân; địa chỉ, mã sô thuế, ký hiệu, số hoá đơn; tên, địa chỉ, mã số thuế của đơn vị mua hàng; tên hàng hoá, dịch vụ, đơn vị tính số lượng, đơn giá, tiền hàng; thuế suất thuế GTGT, tiền thuế GTGT (nếu có), tổng cộng tiền thanh toán, in theo văn bản số:... ngày... tháng... năm... của cơ quan thuế và tên nhà in hoá đơn. Những nội dung đặc thù, biểu tượng của đơn vị có thể được đưa vào mẫu hoá đơn. Nếu tổ chức, cá nhân cần sử dụng hoá đơn song ngữ thì in tiếng Việt trước, tiếng nước ngoài sau. 
c- Sơ đồ địa điểm sản xuất, kinh doanh, văn phòng giao dịch do tổ chức, cá nhân tự vẽ có xác nhận và cam kết của người đứng đầu tổ chức, cá nhân về: Địa chỉ, số nhà, đường phố (đối với thành phố, thị xã), địa điểm thôn, xã ... (đối với nông thôn) để theo dõi giao dịch, quản lý. Khi thay đổi địa điểm sản xuất, kinh doanh, văn phòng giao dịch, trong vòng 10 ngày, tổ chức, cá nhân phải lập lại sơ đồ mới. Nếu tổ chức, cá nhân thuê địa điểm sản xuất, kinh doanh, văn phòng giao dịch thì phải xuất trình hợp đồng thuê nhà, có xác nhận của UBND phường, xã, thị trấn (để đối chiếu) và bản Photocopy để cơ quan thuế lưu. 
d- Các bản sao không phải công chứng: 
- Giấy phép đăng ký kinh doanh. 
- Chứng minh nhân dân (còn trong thời hạn sử dụng theo quy định của pháp luật) của người đứng đầu tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh. 
đ- Giấy chứng nhận đăng ký thuế bản chính kèm theo bản Photocopy.”
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp các đơn vị có hoạt động giáo dục không chính quy trong các trường và đơn vị sự nghiệp có thu không thuộc đối tượng được cấp giấy phép kinh doanh, chỉ có thông báo mã số thuế nhưng có nhu cầu sử dụng hoá đơn tự in thì hồ sơ đăng ký mẫu hoá đơn tự in phải đáp ứng quy định nêu trên, riêng giấy chứng nhận đăng ký thuế và giấy phép đăng ký kinh doanh được thay thế bằng thông báo Mã số thuế. 
Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên biết./.
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