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Kính gửi: Ban Quản lý dự án Vệ sinh Môi trường thành phố Quy Nhơn.
Trả lời công văn 311/BQLDA ngày 18/6/2008 của Ban Quản lý dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn về chính sách thuế đối với dự án sử dụng nguồn viện trợ ODA không hoàn lại, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Căn cứ điểm 2.1, điểm 3.4 Mục II Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ODA. 
Trường hợp Ban Quản lý dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn dự định sử dụng nguồn vốn ODA không hoàn lại của Quỹ Môi trường toàn cầu, ký hợp đồng với các Nhà thầu chính để xây dựng công trình Nhà máy xử lý nước thải sử dụng công nghệ xử lý sơ bộ bằng hoá chất tăng cường thuộc tiểu Dự án Vệ sinh môi trường thành phố Quy Nhơn thì nghĩa vụ thuế, ưu đãi thuế đối với Chủ dự án, Nhà thầu chính, Nhà thầu phụ thực hiện dự án ODA viện trợ không hoàn lại được thực hiện theo hướng dẫn tại Mục II Thông tư số 123/2007/TT-BTC nêu trên, cụ thể: 
- Đối với Chủ dự án: Chủ dự án ODA viện trợ không hoàn lại được hoàn lại số thuế GTGT đã trả khi mua hàng hoá, dịch vụ tại Việt Nam nếu hợp đồng ký với nhà thầu chính được phê duyệt bao gồm thuế GTGT và Chủ dự án không được Ngân sách Nhà nước cấp vốn để trả thuế GTGT. 
- Đối với Nhà thầu chính: Nhà thầu chính (không phân biệt nhà thầu chính là đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ hay phương pháp trực tiếp) ký hợp đồng với Chủ dự án ODA hoặc Nhà tài trợ để thực hiện dự án ODA không hoàn lại với giá không bao gồm thuế GTGT thì Nhà thầu chính được hoàn lại số thuế GTGT đầu vào đã trả khi mua hàng hoá, dịch vụ để thực hiện hợp đồng ký với Chủ dự án, Nhà tài trợ. 
Việc ký hợp đồng bao gồm thuế GTGT hay không bao gồm thuế GTGT do chủ phải dự án và Nhà thầu quyết định khi ký hợp đồng. Ban Quản lý Dự án không phải xin ý kiến của Bộ Tài chính về việc miễn thuế GTGT. 
Tổng cục Thuế trả lời để Ban Quản lý dự án Vệ sinh Môi trường thành phố Quy Nhơn được biết và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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