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	Số: 488/SNN
V/v hướng dẫn xây dựng phương án thiết kế lâm sinh.
	Cà Mau, ngày 09 tháng 07 năm 2008


 
Kính gửi: Các đơn vị quản lý, sử dụng đất lâm nghiệp
Việc xây dựng phương án thiết kế các công trình lâm sinh đã có các văn bản, quy phạm thiết kế của các ngành, các cấp có chức năng ban hành. Tuy nhiên đối với đặc thù riêng tại Cà Mau có những khâu công việc chưa phù hợp thực tế; Từ đó việc xây dựng phương án thiết kế các công trình lâm sinh của các đơn vị không thống nhất về trình tự, nội dung, định mức … Để khắc phục hạn chế nêu trên Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đã ban hành Đề cương hướng dẫn xây dựng phương án thiết kế các công trình lâm sinh kèm theo Công văn số 925/SNN ngày 21/12/2007 để các đơn vị thực hiện.
Qua quá trình thực hiện Đề cương kèm theo Công văn số 925/SNN đã nảy sinh một số hạn chế trong việc xây dựng phương án thiết kế các công trình lâm sinh.
Nhằm nâng cao chất lượng và thống nhất trình tự, nội dung phương án thiết kế lâm sinh; Sở Nông nghiệp & PTNT ban hành Đề cương kèm theo Công văn này thay thế cho Đề cương hướng dẫn kèm theo Công văn số 925/SNN.
Đề nghị các đơn vị quản lý, sử dụng đất lâm nghiệp kể từ ngày 01/8/2008, khi xây dựng phương án thiết kế các công trình lâm sinh phải thực hiện theo nội dung Đề cương hướng dẫn kèm theo Công văn này.
Trong quá trình thực hiện, nếu còn những vướng mắc, phát sinh; Đề nghị các đơn vị có văn bản gởi về Sở Nông nghiệp và PTNT để xem xét.
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