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Kính gửi: Cục Hải quan TP Đà Nẵng

Trả lời công văn số 737/HQĐN-NV ngày 12/6/2008 của Cục Hải quan TP Đà Nẵng báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo về việc Cty TNHH T2 Toàn cầu nhập khẩu các Board mạch máy vi tính đã qua sử dụng và các linh kiện điện tử thực hiện hợp đồng gia công bảo hành, bảo trì … cho các doanh nghiệp nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Điều 178, Luật Thương mại 2005 quy định Gia công trong thương mại là hoạt động thương mại, theo đó bên nhận gia công sử dụng một phần hoặc toàn bộ nguyên liệu, vật liệu của bên đặt gia công để thực hiện một hoặc nhiều công đoạn trong quá trình sản xuất theo yêu cầu của bên đặt gia công để hưởng thù lao.
- Điều 29, Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định: Thương nhân, kể cả thương nhân có vốn đầu tư của nước ngoài được nhận gia công hàng hóa cho thương nhân nước ngoài, trừ hàng hóa thuộc Danh mục cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu. Đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo giấy phép, thương nhân chỉ được ký hợp đồng sau khi được Bộ Thương mại cấp phép.
Do vậy, nếu việc nhận gia công của Công ty TNHH T2 Toàn Cầu đáp ứng được các điều kiện tại các quy định nêu trên thì làm thủ tục hải quan theo quy định tại Quyết định 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/08/2004 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Đà Nẵng thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3).
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