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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần Dệt công nghiệp Hà Nội.
(93 Lĩnh Nam - Mai Động - Hà Nội)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 51/DCN-SXKD ngày 13/5/2008 và công văn số 81/DCN-SXKD ngày 3/7/2008 của Công ty CP Dệt công nghiệp Hà Nội về việc xử lý dữ liệu trên hệ thống QLRR đối với số nợ thuế đã từng quá hạn 90 ngày của nguyên liệu, máy móc nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất xuất khẩu bị cháy đã được Cục Hải quan TP Hải Phòng miễn thuế tại quyết định số 8688/QĐ-HQHP ngày 3/12/2007. Về vấn đề này, Tổng cục có ý kiến như sau: 
Căn cứ theo Điều 22 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/6/2005 thì trong trường hợp đối tượng nộp thuế không đồng ý với quyết định của cơ quan hải quan về số tiền thuế, tiền phạt, hình thức xử phạt thì vẫn phải nộp đủ tiền thuế, tiền phạt, hình thức xử phạt thì vẫn phải nộp đủ tiền thuế, tiền phạt, chấp hành hình thức xử phạt, đồng thời có quyền khiếu nại với cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo." 
Như vậy, việc hệ thống Quản lý rủi ro xác định Công ty CP Dệt công nghiệp Hà Nội "đã từng nợ thuế quá 90 ngày" trong vòng 365 ngày trở về trước kể từ ngày đăng ký tờ khai là đúng. Do đó, công ty không đủ điều kiện để được "áp dụng thời hạn nộp thuế đối với đối tượng chấp hành tốt pháp luật về thuế.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Dệt công nghiệp Hà Nội được biết./. 
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