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Tổng cục Hải quan nhận được công văn ngày 25/6/2008 của Công ty FedEx Express về việc xác định trị giá tính thuế nhập khẩu đối với hàng chuyển phát nhanh. Qua xem xét, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

I. VỀ TRỊ GIÁ TÍNH THUẾ:
1. Tại khoản 7, mục VIII, phần II Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 của Bộ Tài chính quy định: Hàng hóa nhập khẩu không có hợp đồng mua bán hàng hóa, như: Hàng hóa mua bán trao đổi của cư dân biên giới; hàng hóa nhập khẩu của hành khách nhập cảnh, trong và ngoài tiêu chuẩn miễn thuế; hàng hóa là quà biếu, quà tặng, trong và ngoài định mức miễn thuế; hàng nhập khẩu của các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ bưu chính, dịch vụ phát chuyển nhanh; và các loại hình khác không có hợp đồng mua bán hàng hóa, thì trị giá tính thuế được xác định như sau:

a) Trường hợp hàng hóa đơn lẻ:

- Đối với mặt hàng ô tô, xe gắn máy hoặc hàng hóa đơn lẻ là máy móc, thiết bị có trị giá từ 50 triệu đồng trở lên theo cơ sở dữ liệu giá: thì trị giá tính thuế do cơ quan hải quan xác định theo các nguyên tắc và phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định từ mục I đến mục VI Phần II Thông tư, trên cơ sở dữ liệu giá tại thời điểm xác định trị giá.

- Đối với hàng hóa đơn lẻ khác: trị giá tính thuế là trị giá khai báo.

b) Trường hợp không phải là hàng đơn lẻ:

- Nếu tổng trị giá lô hàng theo khai báo từ 5 triệu đồng trở xuống, thì trị giá tính thuế là trị giá khai báo.

- Nếu tổng trị giá lô hàng theo khai báo trên 5 triệu đồng (kể cả trường hợp tổ chức, cá nhân Việt Nam thu mua hàng bên kia biên giới nhập khẩu về Việt Nam; hàng hóa của hành khách xuất nhập cảnh gửi cùng hoặc không cùng chuyến; hàng hóa là quà biếu, quà tặng …), thì trị giá tính thuế do cơ quan hải quan xác định theo các nguyên tắc và phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định từ mục I đến mục VI Phần II Thông tư, trên cơ sở dữ liệu giá tại thời điểm xác định trị giá.

2. Tại khoản I mục II phần IV Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 quy định: người khai hải quan có nghĩa vụ căn cứ hồ sơ lô hàng nhập khẩu, các nguyên tắc và phương pháp xác định trị giá tính thuế hướng dẫn tại thông tư này để kê khai đầy đủ, chính xác các chi phí liên quan đến việc mua bán hàng hóa nhập khẩu …. Chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, trung thực của trị giá khai báo…

Theo các quy định trên đây, khi khai báo trị giá tính thuế, người khai hải quan phải khai báo đầy đủ các chi phí có liên quan đến hàng hóa nhập khẩu như trị giá hàng hóa; phí vận tải, phí bảo hiểm, phí bản quyền … (nếu có). Cơ quan hải quan kiểm tra trị giá khai báo và thực hiện xác định trị giá tính thuế theo quy định tại khoản 7, mục VIII, phần II Thông tư số 40 (nêu trên).

II. VỀ GIỚI HẠN TRỌNG LƯỢNG: Tại Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 không giới hạn trọng lượng cho các lô hàng chuyển phát nhanh được tính thuế trên cơ sở trị giá khai báo.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Thành phố Hà Nội, Công ty FedEx Express biết, thực hiện theo đúng quy định trên đây.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, Vụ KTTT (3 bản).
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