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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh An Giang
Trả lời Văn bản số 247/SXD-QLXD ngày 29/5/2008 của Sở Xây dựng tỉnh An Giang xin hướng dẫn về việc xác định khối lượng bù giá của Thông tư số 09/2008/TT-BXD, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Theo quy định của Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng, thì dự toán chi phí xây dựng bổ sung được lập một lần trên cơ sở những khối lượng xây lắp chịu ảnh hưởng tăng (giảm) giá vật liệu xây dựng từ năm 2007. Khối lượng của từng loại vật liệu trong khối lượng xây lắp bị ảnh hưởng biến động giá có thể được xác định theo thời gian (tháng, quý) hoặc theo giai đoạn thi công được nghiệm thu. Giá vật tư, vật liệu để tính bổ sung dự toán phải tương ứng, phù hợp với khối lượng và thời điểm thi công. 
Như vậy, khối lượng sử dụng để xác định dự toán chi phí xây dựng bổ sung do biến động giá vật tư là khối lượng thực tế thi công vào thời điểm có biến động giá, trong quá trình thi công tiến độ dự thầu phải được điều chỉnh theo tiến độ thực tế thực hiện.
Sở Xây dựng tỉnh An Giang căn cứ ý kiến trên hướng dẫn điều chỉnh bổ sung chi phí xây dựng cho phù hợp với qui định tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD./.
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