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Trả lời công văn số L-Draco-AMD/08-208 ngày 18/06/2008 của Công ty TNHH tiếp vận Thăng Long về việc thay đổi tên chủ kho ngoại quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Ngày 18/6/2008, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 2865/TCHQ-GSQL trả lời Công ty về việc uỷ quyền quản lý, điều hành hoạt động của kho ngoại quan trong đó có hướng dẫn Công ty làm thủ tục chấm dứt hoạt động kho ngoại quan của Công ty để Chi nhánh Công ty tại Đồng Nai lập hồ sơ xin thành lập kho ngoại quan cho Chi nhánh Công ty. Tuy nhiên, để đơn giản hóa thủ tục thành lập kho ngoại quan đối với trường hợp chuyển đổi chủ kho ngoại quan giữa Công ty và Chi nhánh Công ty, Tổng cục Hải quan đồng ý cho Công ty TNHH tiếp vận Thăng Long được chuyển đổi chủ kho ngoại quan tại lô 101/1 đường Amata, KCN Amata, Biên Hòa, Đồng Nai cho Chi nhánh Công ty tại Đồng Nai, với điều kiện: 

+ Chi nhánh Công ty có đủ điều kiện theo quy định tại khoản 3 Điều 22 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính Phủ; 

+ Công ty có công văn cho phép Chi nhánh Công ty được quyền sử dụng đất đai, kho bãi, cơ sở vật chất, cũng như quyền sở hữu trang thiết bị kỹ thuật, tài sản hiện có trong khu vực kho ngoại quan theo quy định của pháp luật; 

+ Chi nhánh Công ty lập bộ hồ sơ xin thành lập kho ngoại quan theo quy định tại điểm 1.1 khoản VII mục 2 phần B Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 25/12/2005 của Bộ Tài chính. Riêng sơ đồ thiết kế khu vực kho bãi, nếu không thay đổi so với hồ sơ xin thành lập kho ngoại quan của Công ty thì Chi nhánh có thể sử dụng bản sao y và cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật. 

Bộ hồ sơ và các chứng từ có liên quan trên, Công ty và Chi nhánh Công ty gửi đến Cục Hải quan Đồng Nai để tiến hành kiểm tra, khảo sát thực tế kho, bãi ngoại quan và đề xuất ý kiến với Tổng cục Hải quan để xem xét làm thủ tục chuyển đổi chủ kho ngoại quan theo quy định. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH tiếp vận Thăng Long biết, thực hiện./. 
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