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Trả lời công văn không số ngày 02/7/2008 của Quý Công ty về thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu tại chỗ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu tại chỗ ban hành kèm theo Quyết định 928/QĐ-TCHQ ngày 25/5/2006 của Tổng cục Hải quan chỉ áp dụng cho 04 trường hợp, trong đó tại điểm 2.a. mục I hướng dẫn: hàng hóa được làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ phải do doanh nghiệp xuất khẩu sản xuất bán cho thương nhân nước ngoài nhưng được thương nhân nước ngoài chỉ định giao hàng cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam.

Đối với trường hợp của Công ty, Công ty không nêu rõ hàng hóa xuất nhập khẩu theo hợp đồng xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ nào, có chỉ định giao, nhận hàng hóa tại Việt Nam của thương nhân nước ngoài hay không; hàng hóa không do chính Công ty sản xuất mà do mua lại của doanh nghiệp trong nước khác để xuất nhập khẩu tại chỗ. Do vậy, hàng hóa của Công ty không đáp ứng điều kiện để được áp dụng thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ theo hướng dẫn tại Quyết định số 928/QĐ-TCHQ dẫn trên.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ Đồng Nai
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Trang Website;
- Lưu: VT, GSQL(3b);
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