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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Ninh Thuận
Trả lời công văn số 1394/CT-KK&KTT ngày 19/05/2008 của Cục thuế tỉnh Ninh Thuận về vướng mắc trong hoàn thuế GTGT và xử lý vi phạm pháp luật về thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về hoàn thuế GTGT:
Căn cứ Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/04/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, trong đó có hướng dẫn: “Trường hợp tháng trước thời gian xin hoàn thuế cơ sở có số thuế GTGT nộp thừa thì cơ sở được tính cộng thuế GTGT nộp thừa vào số thuế GTGT đề nghị hoàn trong kỳ, trường hợp cơ sở có số thuế nộp thuế thì phải nộp đủ số thuế còn thiếu vào NSNN trước khi được hoàn thuế”.
Căn cứ Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, trong đó hướng dẫn:
- Tại Điểm 2, Mục VII, Phần C:
“Người nộp thuế có quyền giải quyết số tiền thuế nộp thừa theo các cách sau:
2.1. Bù trừ số tiền thuế nộp thừa với số tiền thuế, tiền phạt còn nợ, kể cả bù trừ giữa các loại thuế với nhau.
2.2. Trừ vào số tiền thuế phải nộp của lần nộp thuế tiếp theo.
2.3. Hoàn trả khi người nộp thuế không còn nợ tiền thuế, tiền phạt …”.
- Tại Điểm 2.3, Mục II, Phần G:
“Căn cứ vào số thuế người nộp thuế được hoàn, số thuế còn nợ, cơ quan thuế thực hiện theo một trong hai trường hợp sau:
- Ra quyết định hoàn thuế trong trường hợp người nộp thuế không còn nợ tiền thuế, tiền phạt của tất cả các loại thuế.
- Ra quyết định hoàn thuế và ra Lệnh thu Ngân sách trong trường hợp người nộp thuế được hoàn thuế theo hồ sơ hoàn thuế và còn nợ tiền thuế, tiền phạt của các loại thuế khác …”
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận thực hiện:
- Nếu tháng trước thời gian xin hoàn thuế cơ sở có số thuế GTGT phải nộp còn thiếu thì yêu cầu Doanh nghiệp nộp đủ số tiền thuế còn thiếu vào NSNN theo quy định. Trường hợp doanh nghiệp chưa nộp đủ thì không đủ điều kiện để giải quyết hoàn thuế.
- Nếu cơ sở kinh doanh còn nợ tiền thuế, tiền phạt trong thời gian xin hoàn thuế GTGT đến thời điểm ra quyết định hoàn thuế của số thuế đề nghị hoàn thì cơ quan Thuế thực hiện ra quyết định hoàn thuế hoặc bù trừ tiền thuế, tiền phạt còn nợ theo quy định.
2. Về xử lý vi phạm pháp luật về thuế:
Trường hợp người nộp thuế chậm nộp hồ sơ khai thuế, cơ quan Thuế mời nhưng người nộp thuế không đến để ký biên bản vi phạm pháp luật về thuế thì cơ quan Thuế thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 22 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế và Điểm 3.3, Mục I, Phần hai Quy trình quản lý khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế ban hành kèm theo Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận biết và thực hiện..
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