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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 4344/VPCP-KTN ngày 02/7/2008 của Văn phòng Chính phủ về tính bù giá thép để giảm bớt thiệt hại cho Nhà thầu xây dựng cầu Thanh Trì do giá vật liệu tăng cao theo đề nghị của Bộ Giao thông vận tải gửi Thủ tướng Chính phủ và các Bộ trong công văn số 4633/BGTVT-KHĐT ngày 18/6/2008; Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Ngày 21/02/2008 Bộ Xây dựng đã có văn bản số 284/BXD-KTTC về việc điều chỉnh giá thép Dự án xây dựng cầu Thanh Trì, nội dung văn bản đã nêu rõ:

"...Theo nội dung hợp đồng kinh tế được ký kết giữa các bên đã có điều khoản điều chỉnh giá theo công thức điều chỉnh giá, trong công thức điều chỉnh giá đã phản ánh cả yếu tố tăng giá thép. Vì vậy, việc điều chỉnh chi phí xây dựng do giá thép xây dựng tăng đột biến của Dự án xây dựng cầu Thanh Trì thực hiện theo công thức điều chỉnh giá đã ghi trong nội dung các điều khoản của hợp đồng đã ký kết. Trường hợp, công thức điều chỉnh giá theo nội dung hợp đồng còn nhiều bất cập (như trong kiến nghị của Bộ Giao thông vận tải theo công văn số 577/BGTVT - KHĐT ngày 25/01/2008) đề nghị Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Giao thông vận tải xem xét, quyết định điều chỉnh lại công thức điều chỉnh giá cho phù hợp";

2. Về đề nghị của Bộ Giao Thông vận tải gửi Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 4633/BGTVT-KHĐT:

Cho phép áp dụng Thông tư số 02/2004/TT-BXD ngày 22/4/2004 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn tính bổ sung chi phí xây dựng công trình do giá thép xây dựng tăng đột biến và giao cho Bộ Giao thông vận tải chọn thời gian tính bù thép là không phù hợp với quy định của Thông tư số 02/2004/TT-BXD. Nội dung trong Thông tư số 02/2004/TT-BXD đã nêu rõ:

- Việc bổ sung chi phí xây dựng do giá thép xây dựng tăng đột biến được áp dụng đối với các công trình, hạng mục công trình, gói thầu được ghi trong kế hoạch đầu tư xây dựng năm 2004 thực hiện chỉ định thầu, đấu thầu (theo hợp đồng có điều chỉnh giá hoặc trọn gói ) hoặc tự thực hiện dự án, đang thi công hoặc sẽ thi công xây dựng, có khối lượng thực tế được thi công vào thời điểm giá thép xây dựng tăng đột biến;

- Bổ sung chi phí xây dựng do giá thép xây dựng tăng đột biến được tính cho phần khối lượng xây lắp thi công phải sử dụng thép xây dựng có giá tăng chỉ khi có đủ các chứng từ, hoá đơn hợp pháp phù hợp với khối lượng, chủng loại thép xây dựng sử dụng theo thiết kế vào công trình. Giá thép trong chứng từ, hoá đơn được thanh toán phải thấp hơn hoặc bằng giá thông báo của Liên Sở Tài chính - Xây dựng theo định kỳ;

- Không bổ sung chi phí xây dựng do giá thép xây dựng tăng theo các quy định tại Thông tư 02/2004/TT-BXD ngày 22/4/2004 đối với thép xây dựng đã được nhập khẩu theo công trình.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định./.
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