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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Trà Vinh

Trả lời công văn số 1229/CT-TTr ngày 27/05/2008 của Cục Thuế tỉnh Trà Vinh về việc tính phạt chậm nộp tiền phạt và tiền thuế truy thu của Công ty TNHH Khải Thiện, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 1, Điều 48, Chương V Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 quy định: “Trong thời gian giải quyết khiếu nại, khởi kiện của người nộp thuế về số tiền thuế do cơ quan quản lý thuế tính hoặc ấn định, người nộp thuế vẫn phải nộp đủ số tiền thuế đó, trừ trường hợp cơ quan Nhà nước có thẩm quyền quyết định tạm đình chỉ thực hiện quyết định tính thuế, quyết định ấn định thuế của cơ quan quản lý thuế”.

Căn cứ Điều 5 Nghị định số 136/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo và các Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo thì: “Trong quá trình thực hiện việc khiếu nại, người khiếu nại vẫn phải chấp hành quyết định hành chính, hành vi hành chính mà mình khiếu nại …”.

Căn cứ Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế:

+ Điểm 3, Mục II, phần A: “Một hành vi vi phạm pháp luật về thuế chỉ bị xử phạt một lần”.

+ Điểm 1.1.b, Mục V, phần A: “Phạt 0,05% mỗi ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp đối với hành vi chậm nộp tiền thuế, tiền phạt”

+ Điểm 1.1 Mục II, phần B: Các hành vi vi phạm bị xử phạt chậm nộp tiền thuế của người nộp thuế bao gồm: “Nộp tiền thuế chậm nộp so với thời gian quy định, thời hạn được gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan thuế, ghi trong quyết định xử lý vi phạm pháp luật về thuế của cơ quan thuế”.

+ Điểm 5 Mục II, phần B: “Người nộp thuế không bị phạt chậm nộp tính trên số tiền thuế nợ trong thời gian gia hạn nộp thuế”.

Căn cứ các quy định và hướng dẫn nêu trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Trà Vinh tính phạt chậm nộp số tiền phạt và tiền thuế truy thu đối với Công ty TNHH Khải Thiện theo quyết định số 421/QĐ-XPHC ngày 11/07/2007 của Cục Thuế tỉnh Trà Vinh theo quy định. Thời điểm bắt đầu tính phạt chậm nộp kể từ ngày đầu tiên sau khi hết thời hạn mà Cục Thuế đã chấp thuận cho Công ty TNHH Khải Thiện được gia hạn thời gian chấp hành quyết định xử phạt 03 tháng.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Trà Vinh biết và thực hiện.
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