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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Gia Lai
Trả lời công văn số 557/CT-KTT ngày 21/3/2008 của Cục thuế tỉnh Gia Lai về chính sách thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại điểm 5.4 mục IV phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: "Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng để trao đổi, cho, biếu, tặng, khuyến mại, quảng cáo, trả trưởng, trả thay tiền lương cho người lao động hoặc tiêu dùng nội bộ không phục vụ cho sản xuất, kinh doanh hoặc phục vụ cho sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ không chịu thuế GTGT thì phải lập hoá đơn GTGT (hoặc hoá đơn bán hàng), trên hoá đơn ghi đầy đủ các chỉ tiêu và tính thuế GTGT như hoá đơn xuất bán hàng hoá cho khách hàng".
Tại điểm 5.5 mục IV phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: "Hàng hoá, dịch vụ cho giảm giá ghi trên hoá đơn thì trên hoá đơn phải ghi rõ: tỷ lệ % hoặc mức giảm giá, giá bán chưa có thuế GTGT (giá bán đã giảm giá), thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế GTGT". 
Tại Điều 9 Nghị định 37/2006/NĐ-CP ngày 4/4/2006 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại quy định: "Bán hàng, cung ứng dịch vụ với giá thấp hơn giá bán hàng, cung ứng dịch vụ trước đó'' được coi là một hình thức khuyến mại. 
Tại khoản 1 Điều 15 Nghị định số 37/2006/NĐ-CP nêu trên hướng dẫn: "Thương nhân thực hiện các hình thức khuyến mại quy định tại Mục 2 Chương này phải gửi thông báo bằng văn bản về chương trình khuyến mại đến Sở Thương mại nơi tổ chức khuyến mại chậm nhất 7 (bảy) ngày làm việc trước khi thực hiện khuyến mại".
Căn cứ hướng dẫn trên, theo báo cáo của Cục thuế tại công văn số 557/CT-KTT nêu trên), để xác định cụ thể việc cung cấp thiết bị đầu cuối cho khách hàng khi hoà mạng của Công ty thông tin viễn thông điện lực là giảm giá hay là một hình thức khuyến mại, đề nghị Cục thuế kiểm tra và làm rõ việc hỗ trợ thiết bị đầu cuối cho khách hàng có được đăng ký tại Sở Thương mại và được Sở Thương mại chấp thuận bằng văn bản theo quy định tại Điều 15 Nghị định số 37/2006/NĐ-CP nêu trên hay không.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và kiểm tra xem xét cụ thể để thực hiện đúng quy định./. 
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