	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-------------

	Số: 2652/TCT-CS
V/v chứng từ thanh toán qua ngân hàng
	Hà Nội, ngày 14 tháng 07 năm 2008


 
Kính gửi: Cục thuế TP Hà Nội
Trả lời công văn số 3811/CV-CT-THNVDT ngày 07/4/2008 của Cục thuế TP Hà Nội về chứng từ thanh toán qua ngân hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.2d3 mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Thanh toán qua ngân hàng là việc chuyển từ tài khoản của bên nhập khẩu sang tài khoản của bên xuất khẩu mở tại ngân hàng theo các hình thức thanh toán phù hợp với thỏa thuận trong hợp đồng và quy định của ngân hàng …. Trường hợp cơ sở sản xuất hàng hóa, dịch vụ thanh toán tiền hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng nhưng phía nước ngoài ủy quyền cho bên thứ ba là tổ chức, cá nhân ở nước ngoài thực hiện thanh toán thì việc thanh toán theo ủy quyền phải được quy định trong hợp đồng xuất khẩu (hoặc phụ lục hợp đồng nếu có)”.
Trường hợp doanh nghiệp xuất khẩu chè sang Pakistan, Apganistan đã nhận được tiền thanh toán qua ngân hàng do bên thứ ba (không phải bên ký hợp đồng) thanh toán, nếu việc bên thứ ba thanh toán được quy định trong hợp đồng (hoặc phụ lục hợp đồng) thì cũng được coi là thanh toán qua ngân hàng.
Tại công văn hỏi của Cục thuế và các hồ sơ kèm theo không khớp nhau. Đề nghị Cục thuế căn cứ các quy định về điều kiện, thủ tục được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%, kiểm tra tình hình cụ thể tại đơn vị để giải quyết theo đúng quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP Hà Nội biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban: PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3b).
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