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Kính gửi: Tổng công ty Cổ phần Bảo Minh
Trả lời công văn số 3431/2007-BM/TCKT ngày 15/10/2007 của Tổng công ty Cổ phần Bảo Minh (Bảo Minh) về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Thuế GTGT đối với dịch vụ bảo hiểm phương tiện vận tải quốc tế thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam:
Điểm 1.23d.2 mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT bao gồm: “Hàng hóa, dịch vụ cung cấp để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế như xăng, dầu, sửa chữa, sơn, bảo dưỡng phương tiện vận tải và một số hàng hóa, dịch vụ khác cung ứng để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế, trừ các dịch vụ đăng kiểm, bảo hiểm … cung ứng trực tiếp cho phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam”.
Mục II phần H Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 nêu trên hướng dẫn: “Bãi bỏ các nội dung hướng dẫn về thuế GTGT do Bộ Tài chính ban hành trước ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành không phù hợp với hướng dẫn tại Thông tư này”.
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, kể từ ngày Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính có hiệu lực, Bảo Minh phải xuất hóa đơn GTGT và tính thuế GTGT để thu phí bảo hiểm phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam.
2. Chi phí không có chứng từ trong hoạt động đồng bảo hiểm: Điểm 1.1 mục III phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn các khoản chi phí không tính vào chi phí hợp lý như sau: “Các khoản chi không có đầy đủ hóa đơn, chứng từ theo quy định hoặc hóa đơn, chứng từ không hợp pháp”. Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì khoản chi bồi thường do Bảo Minh đứng tên hợp đồng bảo hiểm chịu trách nhiệm bồi thường, nếu không có chứng từ theo quy định thì các đơn vị đồng bảo hiểm không được tính vào chi phí hợp lý, Bảo Minh là doanh nghiệp đứng tên không xuất hóa đơn GTGT cho các đơn vị đồng bảo hiểm khác để phân bổ chi phí không có chứng từ.
3. Thuế TNDN khấu trừ đối với đại lý:
Điểm 7 mục III phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn khai thuế TNDN khấu trừ từ tiền hoa hồng đại lý như sau: “Người nộp thuế giao cho hộ gia đình, cá nhân làm dịch vụ đại lý bán đúng giá, hưởng hoa hồng có trách nhiệm khấu trừ số thuế TNDN tính bằng 5% trên tiền hoa hồng trả cho đại lý”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, kể từ ngày 1/7/2007, Bảo Minh có trách nhiệm khấu trừ số thuế TNDN tính bằng 5% trên tiền hoa hồng trả cho các đại lý của Bảo Minh (bao gồm cả các khoản hỗ trợ khác) để nộp vào ngân sách nhà nước và không được trích thù lao đối với đơn vị được ủy nhiệm thu.
Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty Cổ phần Bảo Minh được biết
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- CT TP.HCM;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (2b).
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