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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Thuận

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 2927/UBND-KT ngày 19/6/2008 của Uỷ ban nhân dân(UBND) tỉnh Bình Thuận về việc thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản Bentonit tại 03 khu vực thuộc xã Phú Lạc và Vĩnh Hảo, huyện Tuy Phong, tỉnh Bình Thuận của Công ty Cổ phần Dung dịch khoan và Hoá phẩm dầu khí. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Bentonit là khoáng sản làm vật liệu xây dựng, đồng thời cũng là khoáng sản thuộc nhóm khoáng chất công nghiệp. Theo các tài liệu địa chất hiện có Bentonit ở nước ta có trữ lượng ít, phần lớn các mỏ có quy mô nhỏ, diện phân bố không tập trung, chủ yếu được khai thác, chế biến và sử dụng trong các ngành công nghiệp. Vì vậy, Bộ Xây dựng và Bộ Công thương đã thống nhất để Bộ Công thương quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản Bentonit thuộc nhóm khoáng chất công nghiệp.

Theo đề nghị của UBND tỉnh Bình Thuận, về nguyên tắc Bộ Xây dựng ủng hộ việc khai thác, chế biến Bentonit và giao cho Doanh nghiệp có đủ năng lực để đảm bảo sử dụng khoáng sản đúng mục đích, tiết kiệm tài nguyên.

Hiện nay, Bộ Công thương đang chuẩn bị trình Thủ tướng Chính phủ quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản thuộc nhóm khoáng chất công nghiệp, trong đó có Bentonit. UBND tỉnh Bình Thuận cần khẩn trương báo cáo Bộ Công thương để đưa khu vực xin thăm dò Bentonit nêu trên vào quy hoạch.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về quy hoạch khoáng sản Bentonit tại xã Phú Lạc, huyện Tuy Phong, tỉnh Bình Thuận.
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