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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hà Tây
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 900 CT/QLTN ngày 19/6/2007 của Cục Thuế tỉnh Hà Tây (kèm theo hồ sơ) đề nghị xóa nợ thuế của Công ty giầy Hà Tây. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại điểm 1, Mục IV, Phần B Thông tư số 32/2002/TT-BTC ngày 10/4/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định số 172/2001/QĐ-TTg ngày 5/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý giãn nợ, khoanh nợ, xóa nợ thuế và các khoản phải nộp NSNN đối với những doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh có khó khăn do nguyên nhân khách quan:
Theo trình bày của Cục Thuế tỉnh Hà Tây: Công ty giầy Hà Tây được UBND tỉnh Hà Tây phê duyệt giá trị doanh nghiệp để chuyển đổi doanh nghiệp Nhà nước sang Công ty cổ phần theo hình thức bán doanh nghiệp, đã tổ chức bán đấu giá nhưng chưa có tổ chức, cá nhân mua. Vì vậy, trường hợp của Công ty giầy Hà Tây chưa đủ cơ sở xác định là đối tượng chuyển đổi thuộc hình thức bán doanh nghiệp để xem xét xóa nợ thuế và các khoản nộp NSNN theo hướng dẫn tại điểm 1, Mục IV, Phần B Thông tư số 32/2002/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Hà Tây biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Công ty giầy Hà Tây
- Cục TCDN
- Ban PC  
- Lưu: VT, QLN (2bản).
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