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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Long An
- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 492/CT-KTT ngày 01/02/2008 của Cục Thuế tỉnh Long An về việc khai thuế GTGT đối với phân xưởng sản xuất khác địa phương của Công ty TNHH Bao bì Visy Việt Nam; Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm 2, mục II, phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và điểm 2.10.b; 2.10.d, mục II, phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, đề nghị Công ty TNHH Bao bỳ Visy Việt Nam có báo cáo cụ thể về hoạt động SXKD của Phân xưởng sản xuất chai nhựa PET mở tại tỉnh Long An, gửi Cục Thuế tỉnh Long An và Cục Thuế tỉnh Đồng Nai phối hợp xem xét, có kết luận cụ thể về hoạt động SXKD của Phân xưởng này để hướng dẫn Công ty TNHH Bao bỳ Visy kê khai nộp thuế GTGT theo nguyên tắc sau:

- Trường hợp Phân xưởng sản xuất chai nhựa PET mở tại Long An của Công ty TNHH Bao bì Visy Việt Nam hạch toán phụ thuộc, không có tư cách pháp nhân, không có con dấu và tài khoản tiền gửi tại ngân hàng trực tiếp bán hàng hóa, dịch vụ, phát sinh doanh thu thì Công ty TNHH Bao bì Visy Việt Nam có trách nhiệm đăng ký cấp mã số thuế cho Phân xưởng sản xuất chai nhựa PET để kê khai, nộp thuế GTGT tại Cục Thuế tỉnh Long An nơi phát sinh doanh thu theo tỷ lệ (%) quy định tại điểm 2, mục II, phần C Thông tư số 120/2003/TT-BTC và điểm 2.10.b, mục II, phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên.

- Trường hợp Phân xưởng sản xuất chai nhựa PET mở tại Long An của Công ty TNHH Bao bì Visy Việt Nam hạch toán phụ thuộc, không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu, cơ sở không hạch toán được đầy đủ thuế đầu vào thì thực hiện kê khai nộp thuế tập trung tại Văn phòng trụ sở chính của Công ty TNHH Bao bì Visy Việt Nam tại Cục Thuế tỉnh Đồng Nai.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai và Cục Thuế tỉnh Long An biết, phối hợp thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu còn có vướng mắc đề nghị các Cục Thuế báo cáo, đề xuất gửi Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính để được hướng dẫn giải quyết./.
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