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Kính gửi: Chi cục Bảo vệ thực vật các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
Để thống nhất việc thực hiện Thông tư 88/2007/TT-BNN ngày 1/11/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn thực hiện công tác kiểm dịch thực vật (KDTV) nội địa và Quyết định 89/2007/QĐ-BNN ngày 1/11/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc ban hành quy định quản lý nhà nước về hoạt động xông hơi khử trùng vật thể thuộc diện KDTV trên phạm vi cả nước; nhằm giải quyết kiến nghị của các Chi cục Bảo vệ thực vật (BVTV) trong hội nghị KDTV nội địa, Cục BVTV hướng dẫn Chi cục BVTV các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện một số điểm cụ thể sau đây:
1. Thông tư số 88/2007/TT-BNN hướng dẫn thực hiện công tác kiểm dịch thực vật nội địa.
Mục 5 trong phần II. Nội dung công tác kiểm dịch thực vật "Xây dựng và thực hiện các chương trình điều tra, giám sát dịch hại thuộc diện điều chỉnh đối với giống cây trồng nhập nội và sản phẩm bảo quản trong kho" được thực hiện như sau:
a) Xây dựng, thực hiện các chư­ơng trình điều tra, phát hiện sớm dịch hại thuộc diện điều chỉnh tại địa ph­ương. 
Căn cứ vào điều kiện cụ thể của từng tỉnh, Chi cục BVTV sẽ xem xét để xây dựng và thực hiện chương trình điều tra phát hiện sớm tại địa phương. Kế hoạch và tổ chức thực hiện chương trình điều tra phát hiện sớm đề nghị Chi cục tham khảo hướng dẫn tại phụ lục 1.
Báo cáo về chương trình điều tra phát hiện sớm dịch hại thuộc diện điều chỉnh phải được gửi về Cục BVTV khi kết thúc chương trình điều tra và ngay sau khi phát hiện sự có mặt của dịch hại thuộc diện điều chỉnh.
b) Xây dựng và thực hiện các chư­ơng trình giám sát dịch hại 
Trên cơ sở cơ cấu cây trồng chính tại địa phương, Chi cục BVTV tỉnh chủ động xây dựng và thực hiện các chương trình giám sát dịch hại trên một số loại cây trồng chủ lực của tỉnh (đặc biệt quan tâm đến cây trồng có diện tích lớn, có tiềm năng xuất khẩu). Tham khảo hướng dẫn tại phụ lục 2.
Báo cáo về chương trình giám sát dịch hại phải được gửi về Cục định kỳ 06 tháng/lần và đột xuất khi phát hiện sự có mặt của dịch hại thuộc diện điều chỉnh hoặc phát hiện  sinh vật gây hại lạ.
c) Việc cấp thẻ KDTV
Đề nghị Chi cục BVTV các tỉnh lập danh sách và gửi hồ sơ của các cán bộ KDTV về Cục BVTV để Cục cấp hoặc đổi thẻ KDTV theo mẫu mới.
2. Quyết định số 89/2007/QĐ-BNN ban hành quy định quản lý nhà nước về hoạt động xông hơi khử trùng vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật.
a) Các tổ chức cá nhân được Cục BVTV cho phép hoạt động xông hơi khử trùng (XHKT) xuất nhập khẩu theo khoản 1, Điều 3 của Qui định quản lý nhà nước về hoạt động XHKT vật thể thuộc diện KDTV có quyền hành nghề XHKT trong phạm vi cả nước bao gồm cả XHKT bảo quản nội địa. Do vậy, khi thi hành Quyết định số 89/2007/QĐ-BNN Chi cục BVTV các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương không áp dụng khoản 2, Điều 3 của Qui định này với các tổ chức cá nhân trên.
b) Việc kiểm tra điều kiện hành nghề XHKT xuất nhập khẩu, tình hình hoạt động của các tổ chức, cá nhân hành nghề XHKT xuất nhập khẩu sẽ do Cục thực hiện. Trong thời gian kiểm tra, Cục sẽ có văn bản thông báo và đề nghị Chi cục BVTV các tỉnh tham gia đoàn kiểm tra. Sau khi có kết quả kiểm tra, Cục sẽ thông báo tới các Chi cục BVTV để các Chi cục nắm được và phối hợp với Cục trong việc quản lý.
c) Các tổ chức hành nghề XHKT khi thành lập chi nhánh mới phải đảm bảo đầy đủ các qui định tại Điều 4 của Qui định quản lý nhà nước về hoạt động xông hơi khử trùng vật thể thuộc diện KDTV ban hành theo Quyết định 89/2007/QĐ-BNN
d) Chương trình tập huấn XHKT bảo quản nội địa
Một trong những điều kiện để được cấp Thẻ xông hơi khử trùng là người đề nghị cấp thẻ phải qua một lớp tập huấn về XHKT bảo quản nội địa. Các Chi cục BVTV xây dựng nội dung chương trình tập huấn theo hướng dẫn tại phụ lục 3.
Chi cục BVTV tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện hành nghề xông hơi khử trùng cho tổ chức hành nghề xông hơi khử trùng bảo quản nội địa sau khi tổ chức này nộp đầy đủ hồ sơ và Chi cục tiến hành kiểm tra theo nội dung và trình tự qui định tại phụ lục 4. 
d) Cục BVTV đã in các mẫu chứng chỉ hành nghề xông hơi khử trùng và thẻ xông hơi khử trùng để cấp phát cho các Chi cục BVTV tỉnh. Các Chi cục BVTV liên hệ với các Chi cục KDTV vùng hoặc với Cục BVTV nhận các mẫu chứng chỉ, thẻ để thực hiện đúng theo qui định hiện hành.
Vậy, Cục đề nghị Chi cục BVTV các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện đúng các hướng dẫn trên. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc phải báo cáo ngay về Cục để  kịp thời giải quyết.
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