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Kính gửi: Cục Dự trữ quốc gia.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 708/DTQG-QLKH ngày 02/7/2008 của Cục Dự trữ quốc gia về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2 mục I phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định về giá tính thuế của hàng hóa nhập khẩu như sau: "Đối với hàng hóa nhập khẩu là giá nhập khẩu tại cửa khẩu cộng (+) với thuế nhập khẩu (nếu có), cộng (+) thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có). Giá nhập khẩu tại cửa khẩu làm căn cứ tính thuế GTGT được xác định theo các quy định về giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu.

Trường hợp hàng hóa nhập khẩu được miễn, giảm thuế nhập khẩu thì giá tính thuế GTGT là giá hàng hóa nhập khẩu cộng với (+) thuế nhập khẩu xác định theo mức thuế phải nộp sau khi đã được miễn, giảm". 

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Cục Dự trữ quốc gia mời thầu cung cấp phao bè cứu sinh, trong biểu chào giá của nhà thầu có 02 dòng thuế:

- Thuế GTGT hàng nhập khẩu 10%;

- Thuế GTGT chênh lệch

Việc nhà thầu xác định về thuế GTGT như trên là chưa đúng giá tính thuế GTGT theo quy định hiện hành. Trong trường hợp này, căn cứ tính thuế GTGT đối với phao bè cứu sinh nhập khẩu là giá tính thuế GTGT nhân với (x) thuế suất thuế GTGT là 10%. Giá tính thuế GTGT là giá nhập khẩu tại cửa khẩu cộng với (+) thuế nhập khẩu (nếu có).

Tổng cục Thuế trả lời để Quý đơn vị được biết./.
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