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Kính gửi: Ban Quản lý dự án Đường bộ II.
Trả lời công văn số 306/BQLDAĐBII-TCKT ngày 2/6/2008 của Ban Quản lý dự án Đường bộ II về thủ tục hoàn thuế GTGT cho nhà thầu thi công Dự án “Nâng cấp cải tạo mạng lưới đường bộ (WB4)”, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Mục VI, Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) hướng dẫn: “Thông tư này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo, thay thế Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ODA và các quy định trái với hướng dẫn tại Thông tư này.
Đối với các dự án ODA được cấp có thẩm quyền phê duyệt trước ngày Thông tư này có hiệu lực thì việc xác định nghĩa vụ thuế, ưu đãi thuế thực hiện như hướng dẫn tại Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các công trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) cho đến khi kết thúc dự án”.
Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế có hướng dẫn về thủ tục, hồ sơ hoàn thuế GTGT đối với dự án ODA thuộc diện được hoàn thuế GTGT, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 19/8/2007.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty sản xuất vật liệu xây dựng công trình giao thông CTK là Nhà thầu thực hiện Dự án “Nâng cấp cải tạo mạng lưới đường bộ” (sử dụng vốn ODA theo cơ chế ngân sách Nhà nước đầu tư không hoàn trả được Bộ Tài chính xác định cơ chế tài chính tại công văn số 11662/TC-TCĐN ngày 13/7/2004) thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại Thông tư số 41/2002/TT-BTC nêu trên, thời gian đơn vị làm thủ tục đề nghị hoàn thuế GTGT vào thời điểm Thông tư số 60/2007/TT-BTC có hiệu lực thi hành thì Công ty thực hiện thủ tục hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Ban Quản lý dự án Đường bộ II biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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