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Kính gửi: Cục thuế thành phố Đà Nẵng
Tổng cục Thuế nhận được các công văn số 06/TP-CTKT ngày 4/1/2008 của Công ty Thực phẩm và Đầu tư Công nghệ; số 617/CT-TTr2 ngày 28/1/2008 của Cục Thuế thành phố Đà Nẵng về khấu trừ, hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT). Về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về hóa đơn GTGT đầu vào mua hàng của các đơn vị bỏ trốn
Bộ Tài chính đã có công văn số 7333/BTC-TCT ngày 24/6/2008 hướng dẫn xử lý cơ sở kinh doanh sử dụng hóa đơn bất hợp pháp. Theo đó, trường hợp cơ quan Thuế, cơ quan Công an, cơ quan chức năng khác trong quá trình kiểm tra, xác minh, điều tra đã có kết luận hóa đơn do Công ty sử dụng là bất hợp pháp thì xử lý theo quy định tại điểm 2.1 công văn số 7333/BTC-TCT.
Trường hợp Công ty sử dụng hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ của cơ sở kinh doanh bỏ trốn để kê khai khấu trừ thuế GTGT, tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp mà thời điểm mua hàng hóa, dịch vụ phát sinh trước ngày xác định cơ sở kinh doanh bỏ trốn theo thông báo của cơ quan Thuế và cơ quan thuế hoặc các cơ quan chức năng khác chưa đủ căn cứ để kết luận đó là hóa đơn bất hợp pháp thì xử lý theo quy định tại điểm 2.2 công văn số 7333/BTC-TCT.
Đề nghị Cục thuế thành phố Đà Nẵng kiểm tra xác định cụ thể đối với trường hợp sử dụng hóa đơn của Công ty Thực phẩm và Đầu tư Công nghệ để xử lý theo đúng hướng dẫn tại công văn số 7333/BTC-TCT nêu trên.
2. Về thuế GTGT của hàng hóa mua vào nhưng bị tổn thất do chìm tàu.
Căn cứ quy định tại điểm 1.2 mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và điểm 1.2.c4 mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì: Số tinh bột sắn Công ty mua vào nhưng bị tổn thất do chìm tàu, nếu xác định được tổ chức có trách nhiệm phải bồi thường thì thuế GTGT đầu vào của số hàng hóa này được tính vào giá trị hàng hóa tổn thất phải bồi thường, không được khấu trừ.
Tổng cục thuế thông báo để Cục thuế thành phố Đà Nẵng được biết và hướng dẫn đơn vị.
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