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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nghệ An
Trả lời Công văn số 441/2008/CV-KTNB ngày 03/4/2007 của Cục Thuế tỉnh Nghệ An về giá tính thuế tài nguyên thiếc, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại điểm 3, Mục II, Phần II Thông tư số 42/2007/TT-BTC ngày 27/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 68/1998/NĐ-CP ngày 03/9/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế Tài nguyên (sửa đổi) và Nghị định số 147/2006/NĐ-CP ngày 01/12/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 68/1998/NĐ-CP quy định: “3- Đối với tài nguyên chưa xác định được giá bán đơn vị của sản phẩm tài nguyên tại nơi khai thác nêu tại điểm 1, 2 mục này thì giá tính thuế được xác định theo từng trường hợp cụ thể như sau:

3.1. Loại tài nguyên xác định được sản lượng ở khâu khai thác, nhưng qua sàng tuyển, chọn lọc... mới bán ra, thì giá tính thuế đơn vị tài nguyên là giá bán của sản phẩm đã qua sàng tuyển, phân loại trừ (-) các chi phí phát sinh ở khâu sàng tuyển, chọn lọc và quy đổi theo hàm lượng hay tỉ trọng để xác định giá tính thuế đơn vị là giá bán thực tế của tài nguyên khai thác chưa có thuế giá trị gia tăng.”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH 1TV Kim loại màu Nghệ Tĩnh khai thác quặng thiếc và đưa vào quy trình sàng tuyển, chọn lọc thiếc thì giá tính thuế tài nguyên là giá bán thiếc (-) trừ chi phí phát sinh ở khâu sàng tuyển, chọn lọc. 

Đề nghị Cục Thuế xem xét cụ thể các khoản chi phí sàng tuyển để xác định giá tính thuế tài nguyên. Trường hợp các chi phí bơm, rửa, đãi nhằm loại bỏ bùn, đất, đá để thu hồi quặng, ... là chi phí tuyển thô thì được trừ khi xác định giá tính thuế tài nguyên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT , CS (3b)
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