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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Quốc tế Jaguar
(Đ/c KCN Tân Trường - Huyện Cẩm Giàng - Tỉnh Hải Dương)


 

Trả lời công văn số 3708/XNK-JG của Công ty TNHH Quốc tế Jaguar Hà Nội là doanh nghiệp chế xuất (DNCX) 100% vốn nước ngoài đề nghị giải đáp vướng mắc liên quan đến việc Công ty ký hợp đồng gia công thuê Công ty TNHH Ge-shen Việt Nam (là DNCX) gia công hàng hóa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại điểm 4, phần II, công văn số 6690/TCHQ-GSQL ngày 28/11/2007 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hóa XNK của DNCX, theo đó hàng hóa gia công giữa các DNCX với nhau thì DNCX nhận gia công làm thủ tục hải quan theo định đối với hàng gia công cho thương nhân nước ngoài theo Quyết định số 69/2004/QĐ-BTC ngày 24/08/2004 của Bộ Tài chính. 

Căn cứ hướng dẫn trên, khi Công ty chuyển nguyên phụ liệu (số nguyên phụ liệu này Công ty đã làm thủ tục nhập khẩu theo loại hình NK/SX-CX) cho Công ty TNHH Ge-shen Việt Nam thì Công ty TNHH Ge-shen Việt Nam làm thủ tục như đối với hàng gia công cho thương nhân nước ngoài theo quy định tại Quyết định 69/2004/QĐ-BTC dẫn trên, Công ty không phải làm thủ tục xuất khẩu nguyên phụ liệu Việc Công ty giao NPL cho Công ty TNHH Ge-Shen Việt Nam thuộc công việc nội bộ của Công ty.
Khi xuất khẩu sản phẩm, công ty phải làm thủ tục xuất khẩu theo loại hình XK/SX-CX và là cơ sở để cơ quan Hải quan thanh khoản đối với lượng nguyên phụ liệu đã nhập khẩu.
Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn, giải quyết thủ tục theo quy định. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Quốc tế Jaguar được biết./. 
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