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	Số: 2760/TCT-CS 
V/v kiến nghị tạm dừng thu thuế GTGT 5% và 10% đối với các hợp đồng uỷ thác gia công xuất khẩu
	Hà Nội, ngày 21 tháng 7 năm 2008


 
	Kính gửi:
	Hội Dệt may thêu đan TP Hồ Chí Minh.
(93-93A Bàu Cát 2, P12, Q. Tân Bình, TPHCM)


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 57-08/HDMTĐTP ngày 19/6/2008 của Hội Dệt may thêu đan TP Hồ Chí Minh kiến nghị tạm dừng thu thuế GTGT với thuế suất 5% và 10% đối với các hợp đồng uỷ thác gia công xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 6 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: “Cơ sở kinh doanh có trách nhiệm nộp thuế GTGT vào NSNN đầy đủ, đúng quy định”.
Điều 13 Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh có trách nhiệm nộp thuế GTGT đầy đủ, đúng thời hạn vào NSNN”.
Tại khoản 3 Điều 7 Luật Quản lý thuế quy định nghĩa vụ người nộp thuế thì người nộp thuế phải “nộp tiền thuế đầy đủ, đúng thời hạn, đúng địa điểm”.
Căn cứ hướng dẫn trên và bản chất của thuế GTGT là loại thuế gián thu đánh vào tiêu dùng hàng hoá, dịch vụ, thuế GTGT không phải là một yếu tố trong giá thành của cơ sở sản xuất, kinh doanh vì số thuế GTGT đã trả khi mua các yếu tố đầu vào cho sản xuất, kinh doanh được khấu trừ khi tính thuế GTGT phải nộp. Do tính chất của thuế GTGT là khấu trừ liên hoàn nên việc tạm dừng thu thuế GTGT đối với một đối tượng cụ thể ảnh hưởng đến việc kê khai, khấu trừ của đối tượng khác trong quan hệ kinh tế. Do đó, Tổng cục Thuế thấy rằng, kiến nghị của Hội dệt may thêu đan TP Hồ Chí Minh về việc tạm dừng thu thuế GTGT 5%, 10% đối với các cơ sở gia công hàng xuất khẩu (không ký hợp đồng trực tiếp với nước ngoài) là không có cơ sở để thực hiện.
Tổng cục Thuế trả lời để Hội Dệt may thêu đan TP Hồ Chí Minh được biết
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