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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội.
Trả lời công văn số 7510/CT-TTr2 ngày 12/6/2008 của Cục thuế thành phố Hà Nội về vướng mắc thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.2 Mục III Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn các khoản chi phí không tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp: “các khoản chi không liên quan đến việc tạo ra doanh thu, thu nhập chịu thuế trong kỳ”.
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Công ty TNHH đầu tư xây dựng Long Việt khi thực hiện dự án đầu tư: Khu biệt thự nhà vườn, dịch vụ giải trí, du lịch Quang Minh tại Xã Quang Minh - huyện Mê Linh – tỉnh Vĩnh Phúc đã chi khoản chi phí đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng đối với phần quỹ đất thương phẩm bàn giao cho Trung tâm phát triển quỹ đất - Sở Tài nguyên và môi trường (bao gồm cả tiền thuế chuyển quyền mục đích sử dụng đất, chi phí đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng) thì Công ty không được hạch toán khoản chi này vào chi phí hợp lý để tính thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Ban HT, PC, TTTĐ; 
- Lưu: VT, CS (3b)
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