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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1905/EY ngày 19/5/2008 của công ty TNHH Ernst & Young Việt Nam về vấn đề thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn của công ty CV Hà Lan tại công ty Việt theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần (Hiệp định thuế) giữa Việt Nam và Hà Lan. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 1.3, Phần I (Chức năng, nhiệm vụ cụ thể), Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 728/QĐ-TCT ngày 18/6/2007 của Tổng cục Thuế quy định nhiệm vụ cụ thể của các phòng thuộc Cục Thuế: "Trực tiếp hỗ trợ người nộp thuế thuộc Cục Thuế quản lý trong việc thực hiện chính sách, pháp luật thuế và các thủ tục hành chính thuế (bao gồm cả hướng dẫn, trả lời các vướng mắc về áp dụng Hiệp định tránh đánh thuế hai lần...)".
Đồng thời, ngày 08/4/2008, Tổng cục Thuế đã có công văn số 1384/TCT-VP về việc đẩy mạnh phân cấp giải quyết về thuế. Theo nội dung công văn số 1384/TCT-VP thì thẩm quyền trả lời đơn vị thuộc về Cục Thuế TP. Hà Nội.
Theo các quy định nêu trên, công văn đề nghị hướng dẫn vấn đề thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn của công ty CV Hà Lan tại công ty Việt theo Hiệp định thuế giữa Việt Nam và Hà Lan sẽ được chuyển tới Cục Thuế để giải quyết. Tổng cục Thuế xin gửi Cục Thuế công văn của Công ty TNHH Ernst & Young Việt Nam để trả lời theo đúng thẩm quyền (gửi kèm công văn này).
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.
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