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Kính gửi: Công ty Xuất nhập khẩu và Hợp tác đầu tư Giao thông vận tải

Trả lời công văn số 1047/TCCB ngày 17/7/2008 của Công ty Xuất nhập khẩu và Hợp tác đầu tư Giao thông Vận tải về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Ngày 19/12/2005, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã có công văn số 4325/LĐTBXH-TL thỏa thuận vận dụng xếp lương chức vụ hạng Tổng Công ty và tương đương quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ đối với viên chức quản lý Công ty Xuất nhập khẩu và Hợp tác đầu tư Giao thông Vận tải đến hết năm 2006 theo tiêu chuẩn quy định tại Thông tư số 23/2005/TT-BLĐTBXH ngày 31/8/2005 của Liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính.

Hiện nay, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đang nghiên cứu để trình Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn vận dụng xếp lương theo hạng Tổng công ty và tương đương đối với một số công ty nhà nước quy mô lớn, hoạt động theo mô hình công ty mẹ - công ty con để thay thế tiêu chuẩn quy định tại Thông tư số 23/2005/TT-BLĐTBXH nêu trên.

Vì vậy, trong thời gian chờ ban hành tiêu chuẩn mới, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nhất trí với đề nghị của Công ty Xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư Giao thông Vận tải tạm thời tiếp tục vận dụng xếp lương chức vụ hạng Tổng công ty và tương đương đối với viên chức quản lý của công ty theo thỏa thuận tại công văn số 4325/LĐTBXH-TL nêu trên cho đến khi có quy định mới.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty Xuất nhập khẩu và Hợp tác đầu tư Giao thông Vận tải biết và thực hiện.
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