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Kính gửi: Tổng thầu dự án hiện đại hoá Hệ thống TTTH 3 tuyến đường sắt và khu đầu mối Hà Nội
Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 207/GL -XZ/080630 ngày 30/6/2008 của Tổng thầu dự án hiện đại hoá Hệ thống TTTH 3 tuyến đường sắt và khu đầu mối Hà Nội về hướng dẫn quản lý chi phí dự án đầu tư xây dựng công trình; Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hợp đồng Thiết kế - Cung ứng vật tư, thiết bị - Xây lắp Dự án "Hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt các tuyến Hà Nội - Lào Cai, Hà Nội - Đồng Đăng, Hà Nội - Thái Nguyên và khu đầu mối Hà nội" đã được các bên ký kết; Vì vậy, việc điều chỉnh hợp đồng thực hiện theo các điều khoản đã được ký kết giữa các bên trong hợp đồng. Hướng dẫn lập dự toán của Chủ đầu tư như đã nêu trong công văn số 207/GL -XZ/080630 là phù hợp với quy định của Nhà nước; Trường hợp Nhà thầu thấy rằng việc lập dự toán cần chuyển sang lập theo hướng dẫn của Thông tư số 05/2007/TT - BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì đề nghị Chủ đầu tư để Chủ đầu tư báo cáo Người quyết định đầu tư xem xét quyết định. (Đề nghị được áp dụng chuyển tiếp từ Nghị định số 16/2005/NĐ - CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, Nghị định số 112/2006/NĐ - CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 16/2005/NĐ - CP về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan. sang áp dụng Nghị định số 99/2007/NĐ - CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình).
Chi phí tư vấn thiết kế cho dự án là nội dung của giá hợp đồng, do vậy việc xác định chi phí này theo nội dung hợp đồng được ký kết giữa các bên. Trường hợp nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên có nội dung chưa rõ thì các bên cùng làm rõ và ký bổ sung hợp đồng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Tổng thầu dự án hiện đại hoá Hệ thống TTTH 3 tuyến đường sắt và khu đầu mối Hà Nội tổ chức thực hiện./.
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