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Ngày 24 tháng 4 năm 2008, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 55/2008/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh Bảo vệ quyền lợi Người tiêu dùng ( thay thế Nghị định số 69/2001/NĐ-CP) trong đó nêu rõ trách nhiệm của các Sở Công Thương trong việc tham mưu giúp Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về bảo vệ người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh.

Để triển khai công tác bảo vệ người tiêu dùng ở địa phương, Bộ Công thương yêu cầu các Sở Công Thương thực hiện một số nhiệm vụ sau:

Thứ nhất, nhanh chóng thành lập bộ phận hoặc cán bộ chuyên trách thực hiện các hoạt động trong công tác bảo vệ người tiêu dùng theo quy định tại Điều 25 Nghị định số 55/2008/NĐ-CP.

Thứ hai, ở những địa phương chưa thành lập các tổ chức bảo vệ người tiêu dùng ( các Hội bảo vệ người tiêu dùng), các Sở Công Thương cần xúc tiến nhanh việc thành lập ban vận động để thành lập các tổ chức bảo vệ người tiêu dùng đồng thời hướng dẫn để ban vận động tiến hành các thủ tục thành lập Hội theo quy định của pháp luật, các Sở Công Thương cần rà soát lại hoạt động của các tổ chức này đồng thời phối hợp với Sở khoa học và Công nghệ, các Sở, ban, ngành có liên quan trong việc hỗ trợ cho hoạt động của các tổ chức bảo vệ người tiêu dùng ở địa phương.

Thứ ba, tại khoản 3, điều 14, Nghị định số 55/2008/NĐ-CP quy định: “ Khi thực hiện hoạt động gắn với nhiệm vụ của nhà nước về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, tổ chức bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng sẽ được ngân sách nhà nước hỗ trợ toàn bộ hoặc một phần kinh phí thực hiện các nhiệm vụ được giao theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước”. Vì vậy, Bộ Công thương yêu cầu các Sở Công Thương khi duyệt kế hoạch ngân sách cho các hoạt động của mình cần có dự trù kinh phí cho các hỗ trợ này đồng thời thực hiện việc hỗ trợ kinh phí cho các tổ chức bảo vệ người tiêu dùng kịp thời theo đúng quy định của pháp luật.

Thứ tư, thường xuyên báo cáo về Bộ Công Thương hoạt động bảo vệ người tiêu dùng ở địa phương trong đó nêu rõ việc thành lập bộ phận làm công tác bảo vệ người tiêu dùng, việc xử lý các khiếu nại của người tiêu dùng ở địa phương, những khó khăn trong quá trình thực hiện công tác bảo vệ người tiêu dùng và các nội dung liên quan khác.

Bộ Công Thương đề nghị các Sở Công Thương nghiêm túc thực hiện các yêu cầu nói trên. Trong quá trình thực hiện nếu gặp những khó khăn, vướng mắc cần nhanh chóng thông báo về Bộ để giải quyết.
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