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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa -Vũng Tàu
Trả lời công văn số 2226/CT-THNVDT ngày 28/4/2008 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về ký thông báo nộp thuế nhà đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Theo quy định tại Khoản 3, Khoản 4 Điều 10 Nghị định số 110/2004/NĐ-CP ngày 08/04/2004 của Chính phủ về công tác văn thư: 
“3. Trong trường hợp đặc biệt, người đứng đầu cơ quan, tổ chức có thể uỷ quyền cho một cán bộ phụ trách dưới mình một cấp ký thừa uỷ quyền (TUQ.) một số văn bản mà mình phải ký. Việc giao ký thừa uỷ quyền phải được quy định bằng văn bản và giới hạn trong một thời gian nhất định. Người được uỷ quyền không được uỷ quyền lại cho người khác ký.
4. Người đứng đầu cơ quan, tổ chức có thể giao cho Chánh Văn phòng, Trưởng phòng Hành chính hoặc Trưởng một số đơn vị ký thừa lệnh (TL.) một số loại văn bản. Việc giao ký thừa lệnh phải được quy định cụ thể trong quy chế hoạt động hoặc quy chế công tác văn thư của cơ quan, tổ chức”;
- Điểm 1.4 mục VIII phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 4/6/2007 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế quy định: “Đối với thuế nhà đất của hộ gia đình, cá nhân: căn cứ vào sổ thuế của năm trước hoặc Tờ khai thuế nhà đất trong năm, chi cục thuế tính thuế, ra Thông báo nộp thuế nhà đất theo mẫu số 03/NĐAT ban hành kèm theo Thông tư này và gửi cho người nộp thuế biết”..
Như vậy, việc ký các thông báo nộp thuế nhà đất không nhất thiết phải là Chi cục trưởng chi cục thuế mà Chi cục trưởng chi cục thuế có thể uỷ quyền cho cán bộ cấp dưới ký thay theo quy chế hoạt động của chi cục thuế . 
Đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ các quy định về quy chế làm việc của cơ quan thuế tại địa phương, hướng dẫn các Chi cục Thuế thực hiện việc ký thông báo nộp thuế nhà đất theo đúng pháp luật.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết, thực hiện./. 
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