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	Số: 2825/TCT-CS 
V/v chính sách thuế đối với dự án sử dụng nguồn vốn ODA.
	Hà Nội, ngày 23 tháng 7 năm 2008


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hoà.
Trả lời công văn số 1725/CT-KTr2 ngày 08/05/200S và công văn số 2237/CT-KTr2 ngày 10/6/2008 của Cục thuế tỉnh Khánh Hoà đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 6 mục I Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003; Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) quy định về việc hoàn thuế đã trả đối với các dự án sử dụng vốn ODA như sau: “Chủ dự án sử dụng vốn ODA không hoàn lại, dự án sử dụng vốn ODA vay hoặc vốn ODA hỗn hợp thuộc đối tượng được NSNN đầu tư không hoàn trả toàn bộ hoặc một phần được hoàn thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào sử dụng cho dự án. Số thuế GTGT được hoàn là số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào.
Trường hợp chủ dự án nêu trên không được NSNN bố trí vốn đối ứng để thanh toán tiền thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho dự án; chủ dự án giao thầu cho các nhà thầu chính thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế cung cấp các hàng hoá, dịch vụ theo giá không có thuế GTGT, thì nhà thầu chính được tính khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ cung cấp cho dự án”.
Căn cứ hướng dẫn trên, đề nghị Cục thuế yêu cầu Công ty cổ phần bê tông ly tâm Nha Trang cung cấp đầy đủ hồ sơ để chứng minh. Hồ sơ do Công ty cung cấp, Cục thuế thực hiện kiểm tra cụ thể để xác định: Trường hợp Công ty đáp ứng các nội dung theo quy định trên thì Công ty được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá dịch vụ cung cấp cho dự án. Thủ tục hồ sơ thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 4, mục II, Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC nêu trên.
Trường hợp Công ty cổ phần bê tông ly tâm Nha Trang không đáp ứng nội dung nêu trên (vốn sử dụng không phải là nguồn vốn ODA theo hướng dẫn tại điểm 6, mục I, Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC) thì Công ty thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Khánh Hoà được biết./      
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