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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 413/CT-TTr ngày 24/6/2008 của Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu về việc kê biên tài sản, phát mãi tài sản thu hồi nợ thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Trường hợp ông Lê Văn Phương thuộc đối tượng bị áp dụng biện pháp cưỡng chế kê biên tài sản theo hướng dẫn tại điểm 1 mục III phần B Thông tư số 157/2007/TT-BTC ngày 24/12/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế; nếu ông Phương có quyền sở hữu 2 căn nhà và cam kết dùng 2 căn nhà để thanh toán nợ thuế thì Cục thuế tỉnh Bạc Liêu chỉ thực hiện kê biên 1 căn nhà đề phát mãi thu hồi nợ thuế theo hướng dẫn tại điểm 2.1 mục III phần B Thông tư số 157/2007/TT-BTC nêu trên. Trình tự, thủ tục kê biên thực hiện theo đúng hướng dẫn tại mục III phần B Thông tư số 157/2007/TT-BTC.
Việc phối hợp với các cơ quan chức năng có liên quan tiến hành kê biên tài sản, phát mãi để thu hồi nợ thuế như sau:
Theo hướng dẫn tại điểm 3 mục III phần B Thông tư số 157/2007/TT-BTC, thì trước khi ra Quyết định cưỡng chế Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu có trách nhiệm xác minh điều kiện thi hành của đối tượng bị cưỡng chế. Việc xác minh phải thể hiện được trạng thái của tài sản có xác nhận của UBND và các tổ chức, cá nhân có liên quan. Việc xác minh đối với tài sản thuộc diện phải đăng ký, chuyển quyền sở hữu, sử dụng tài sản cần căn cứ vào hợp đồng mua bán, chuyển đổi, chuyển nhượng hoặc tặng cho, giấy chứng nhận về quyền sở hữu, sử dụng tài sản thông qua chủ sở hữu, chính quyền địa phương, cơ quan chức năng về việc mua bán theo quy định của pháp luật (như: Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất, cơ quan có thẩm quyền về đăng ký tài sản gắn liền với đất). Thông tin xác minh có thể thông báo rộng rãi để người có thẩm quyền, nghĩa vụ liên quan được biết và bảo vệ lợi ích của họ.
Trước khi ban hành quyết định kê biên tài sản, Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu cần yêu cầu cơ quan đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản cung cấp thông tin về quyền sở hữu, sử dụng tài sản của đối tượng bị cưỡng chế; yêu cầu cơ quan đăng ký giao dịch bảo đảm cung cấp thông tin về tài sản dự định kê biên có đang được dùng để đảm bảo thực hiện nghĩa vụ của đối tượng bị cưỡng chế hoặc có phải là tài sản thuê mua tài chính hay không?;
Khi ban hành quyết định cưỡng chế Cục Thuế phải thông báo ngay cho Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất, cơ quan có thẩm quyền về đăng ký tài sản gắn liền với đất, các cơ quan có thẩm quyền đăng ký quyền sở hữu, sử dụng khác theo quy định của pháp luật để các cơ quan này không thực hiện việc đăng ký chuyển dịch tài sản đó theo hướng dẫn tại điểm 5.3; điểm 5.7; điểm 5.8 mục III phần B Thông tư số 157/2007/TT-BTC nêu trên đồng thời có văn bản yêu cầu phối hợp thực hiện gửi đến UBND xã, phường, thị trấn, cơ quan công an quận, huyện nơi có đối tượng bị cưỡng chế cư trú hoặc có tài sản bị cưỡng chế và các cá nhân, tổ chức có liên quan theo hướng dẫn tại mục VII phần A Thông tư số 157/2007/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu được biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về Tổng cục Thuế có hướng dẫn cụ thể.
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