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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Giang
Trả lời công văn số 772 CT/KTT ngày 28/5/2008 của Cục Thuế tỉnh Bắc Giang về việc thoái thu tiền nộp phạt vi phạm hành chính về mất hóa đơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo Luật Khiếu nại, tố cáo số 09/1998/QH10 ngày 2/12/1998:
- Tại khoản 1, Điều 2 quy định: Trong Luật này, các từ ngữ dưới đây được hiểu như sau: “Khiếu nại” là việc công dân, cơ quan, tổ chức hoặc cán bộ, công chức theo thủ tục do Luật này quy định đề nghị cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính hoặc quyết định kỷ luật cán bộ, công chức khi có căn cứ cho rằng quyết định hoặc hành vi đó là trái pháp luật, xâm phạm quyền, lợi ích hợp pháp của mình.
- Tại Điều 31 quy định: Thời hiệu khiếu nại là 90 ngày, kể từ ngày nhận được quyết định hành chính hoặc biết được có hành vi hành chính.
- Tại khoản 4, Điều 32 quy định: Khiếu nại thuộc một trong các trường hợp sau đây không được thụ lý để giải quyết: Thời hiệu khiếu nại, thời hạn khiếu nại tiếp đã hết;
Căn cứ quy định tại khoản 2, Điều 111 Luật Quản lý thuế: “Không miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế đối với các trường hợp đã thực hiện quyết định xử phạt vi phạm pháp luật về thuế của cơ quan quản lý thuế hoặc cơ quan nhà nước có thẩm quyền”.
Căn cứ các quy định trên và ý kiến của Cục Thuế tỉnh Bắc Giang tại công văn số 772 CT/KTT ngày 28/5/2008 nêu trên thì: Bà Nguyễn Thị Duyên có các hành vi vi phạm hành chính về thuế (mất hóa đơn bán hàng) và đã thực hiện nộp khoản tiền phạt vi phạm hành chính theo Quyết định xử phạt vi phạm hành chính của cơ quan thuế từ năm 2005 thì Bà Nguyễn Thị Duyên không được xem xét hoàn trả số tiền phạt đã nộp do hết thời hạn giải quyết khiếu nại theo quy định tại Luật Khiếu nại, tố cáo nêu trên.
Trường hợp sau khi đã thực hiện Quyết định xử phạt vi phạm hành chính của cơ quan thuế, bà Nguyễn Thị Duyên tìm được số hóa đơn bị mất và nộp lại cho cơ quan thuế đồng thời Bà Duyên vẫn chưa nộp đủ số tiền phạt theo Quyết định, thì trường hợp này theo thẩm quyền Cục Thuế tỉnh Bắc Giang căn cứ các quy định trên đây để quyết định không hoàn trả số tiền phạt đã nộp và không truy thu số tiền phạt chưa nộp theo quyết định xử phạt vi phạm hành chính về việc mất hóa đơn của Cục thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bắc Giang được biết và thực hiện.
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