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	Kính gửi:
	- Công ty trách nhiệm hữu hạn hệ thống dây Sumi - Hanel.
(Khu công nghiệp kỹ thuật cao Sài Đồng B, Long Biên - Hà Nội).


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 453/2008/CV-SHWS ngày 16/7/2008 của Công ty trách nhiệm hữu hạn hệ thống dây Sumi - Hanel về việc thanh khoản thuế. Tổng cục Hải quan trả lời như sau: 
Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu có hướng dẫn: 
- Hàng hoá nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu thuộc đối tượng hoàn thuế thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 5, mục I, phần E. 
- Hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 5, mục II, phần E. 
- Thủ tục trình tự xét hoàn thuế theo hướng dẫn tại mục IV, phần E trong đó hướng dẫn: 
+ Nếu người nộp thuế thực xuất khẩu hàng hoá trong thời hạn nộp thuế thì thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế chậm nhất là 45 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan hàng hoá xuất khẩu cuối cùng thuộc tờ khai hải quan nhập nguyên liệu, vật tư đề nghị hoàn thuế.
+ Nếu người nộp thuế không thực xuất khẩu hàng hoá trong thời hạn nộp thuế thì phải kê khai nộp thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng (nếu có) kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế. Cơ quan hải quan kiểm tra, thu thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng theo qui định.
Người nộp thuế được hoàn lại số tiền thuế đã nộp theo qui định khi thực tế xuất khẩu sản phẩm sản xuất từ hàng hoá nhập khẩu đã nộp thuế. Thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế chậm nhất là 45 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan hàng xuất khẩu. 
Không hạn chế số lượng tờ khai xuất khẩu hay trị giá thuế xin hoàn của mỗi bộ hồ sơ hoàn thuế. 
Tổng cục Hải quan thông báo để công ty trách nhiệm hữu hạn hệ thống dây Sumi - Hanel được biết./.  
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