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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nghệ An 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1056/CT-QLN&CCNT ngày 08/07/2008 của Cục Thuế tỉnh Nghệ An về việc thực hiện phạt nộp chậm tiền nợ thuế, về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Khoản 1, Điều 42 Luật Quản lý thuế quy định: “Trường hợp người nộp thuế tính thuế, thời hạn nộp thuế chậm nhất là ngày cuối cùng của thời hạn nộp hồ sơ khai thuế”.
Tại Khoản 1, Điều 32 Luật Quản lý thuế thì: Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế “chậm nhất là ngày thứ 20 của tháng tiếp theo tháng phát sinh nghĩa vụ thuế đối với loại thuế khai và nộp theo tháng”.
Căn cứ quy định trên thì kể từ ngày thứ 21 của tháng tiếp theo tháng phát sinh nghĩa vụ thuế trở đi đối với loại thuế khai và nộp theo tháng mà người nộp thuế chưa nộp thuế thì thuộc hành vi vi phạm chậm nộp tiền thuế và sẽ bị tính phạt nộp chậm (Theo quy định tại Điều 106 Luật Quản lý thuế).
Tại tiết 2.1, Điểm 2, Mục II, Phần B Quy trình quản lý thu nợ thuế ban hành kèm theo Quyết định số 477/QĐ-TCT ngày 15/5/2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế quy định: “Trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày hết thời hạn quy định nộp thuế theo từng sắc thuế, Cơ quan thuế tiến hành đôn đốc nộp thuế bằng hình thức gọi điện thoại hoặc phát hành Thông báo nộp thuế theo mẫu 06-QTR-TN ban hành kèm theo quy trình này”.
Như vậy, thời hạn 30 ngày là thời hạn ra thông báo đôn đốc nhắc nhở, còn thời hạn tính phạt chậm nộp là ngày thứ 21 của tháng tiếp theo tháng phát sinh nghĩa vụ thuế trở đi đối với loại thuế khai và nộp theo tháng mà người nộp thuế chưa nộp thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, QLN(2b).
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