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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An.
Trả lời công văn số 3171/CT.KTT ngày 25/07/2007 và công văn số 1514/CT-KTT ngày 05/05/2008 của Cục thuế tỉnh Long An đề nghị hướng dẫn về ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) trong trường hợp Công ty cổ phần địa ốc Long An được cấp Giấy phép đầu tư dự án theo hình thức BOT nhường lại không thực hiện theo hình thức BOT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Trường hợp Cục thuế có đầy đủ chứng cứ chứng minh việc doanh nghiệp không thực hiện theo cam kết về các quy định của pháp luật đối với hình thức BOT (xây dựng - kinh doanh - chuyển giao) thì đề nghị Cục thuế có công văn báo cáo UBND tỉnh Long An, kiến nghị UBND báo cáo Thủ tướng Chính phủ để Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo về vấn đề này. 
Sau khi có ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và ý kiến của UBND tỉnh Long An, việc xác định ưu đãi thuế TNDN thực hiện như sau: 
- Trường hợp doanh nghiệp bị yêu cầu dừng dự án để điều tra/ thanh tra thì việc xử lý về thuế sẽ được dựa trên cơ sở kết luận điều tra/ thanh tra của các cơ quan chức năng.
- Trường hợp doanh nghiệp vẫn được phê duyệt tiếp tục thực hiện dự án thì Cục thuế có văn bản yêu cầu đơn vị giải trình, tách riêng phần dự án đã thực hiện theo hình thức BOT. Đối với phần dự án vi phạm (không thực hiện theo hình thức BOT), đơn vị sẽ không được hưởng ưu đãi theo diện dự án BOT. Thời gian bắt đầu áp dụng tính từ ngày phát hiện hành vi vi phạm của đơn vị. 
Đề nghị Cục thuế căn cứ vào điều kiện thực tế đạt được của đơn vị và các văn bản pháp luật tại cùng thời điểm để xác định các điều kiện ưu đãi của đơn vị và xác định lại mức thuế TNDN phải nộp.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Long An biết và căn cứ vào các văn bản pháp luật tại cùng thời điểm để hướng dẫn đơn vị thực hiện./. 
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