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Kính gửi: Công ty Cổ phần xây dựng 43

Trả lời văn bản số 313/CV.CTCPXD43 ngày 11/7/2008 của Công ty Cổ phần xây dựng 43 đề nghị hướng dẫn áp dụng Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc thanh toán, quyết toán khối lượng xây dựng sau ngày phê duyệt dự toán chi phí xây dựng bổ sung thực hiện theo nội dung của phụ lục hợp đồng ký kết giữa các bên. Khi thanh toán giá trị bổ sung theo giai đoạn thi công cho những khối lượng thi công sau khi dự toán bổ sung đã duyệt (làm tăng hoặc giảm giá trị dự toán chi tiết) nhưng không vượt giá trị dự toán đã được phê duyệt thì không phải lập lại dự toán; trường hợp vượt dự toán bổ sung đã phê duyệt thì phần giá trị vượt phải lập dự toán bổ sung và phê duyệt lại.

Nguyên tắc xác định chi phí theo hướng dẫn của Thông tư số 09/2008/TT-BXD là bù (trừ) giá vật liệu xây dựng cho những khối lượng thi công thực hiện từ năm 2007 (bao gồm cả khối lượng phát sinh được các bên chấp thuận). Vì vậy, không bù (trừ) chi phí vật liệu theo quy định của Thông tư số 09/2008/TT-BXD cho những khối lượng thi công trước năm 2007. 

Công ty Cổ phần xây dựng 43 căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện theo qui định.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ KTXD. T06.
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