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Kính gửi: Tổng công ty cổ phần xuất nhập khẩu và xây dựng Việt Nam.
Trả lời công văn số 3345 VC/TCKH ngày 26/11/2007 của Tổng công ty cổ phần xuất nhập khẩu và xây dựng Việt Nam đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại điểm 5.18 mục IV Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: Hóa đơn, chứng từ đối với tài sản góp vốn, tài sản điều chỉnh được thực hiện như sau: “b) Bên có tài sản góp vốn, có tài sản điều chuyển là cơ sở kinh doanh: Tài sản góp vốn vào doanh nghiệp phải có: biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh, hợp đồng liên doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của Hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo quy định của pháp luật), kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản.
- Tại công văn số 2926 TC/TCT ngày 14/3/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Đối với tài sản góp vốn để thành lập doanh nghiệp, tổ chức điều chuyển giữa các đơn vị thành viên trong doanh nghiệp; phân chia, hợp nhất trong trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, đổi tên doanh nghiệp không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần đầu tư Thảo Điền là đơn vị thành viên của Tổng công ty xuất nhập khẩu xây dựng Việt Nam (VINACONEX) có đánh giá lại dự án để xác định giá trị hiện tại của dự án đồng thời thông qua đó xác định số tiền đóng góp của từng bên thì phần giá trị vốn góp của Tổng công ty CP VINACONEX không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, thuế TNDN.
Phần giá trị chênh lệch còn lại so với phần vốn góp, Công ty cổ phần đầu tư Thảo Điền hoàn trả bằng tiền cho VINACONEX thì khoản tiền nhận được từ việc chuyển nhượng dự án phải kê khai nộp thuế GTGT và thuế TNDN theo quy định hiện hành.
Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty cổ phần xuất nhập khẩu và xây dựng Việt Nam biết và đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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