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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ DỰ ÁN NHÀ GA HÀNH KHÁCH T2, CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI

Ngày 25 tháng 6 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về Dự án nhà ga hành khách T2, Cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Tham dự họp có đại diện các Bộ: Giao thông vận tải, Tài chính, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư; Văn phòng Chính phủ, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ngân hàng Phát triển Việt Nam; Cục Hàng không Việt Nam và Cụm cảng hàng không miền Bắc.

Sau khi nghe báo cáo của Bộ Giao thông vận tải, Cụm cảng Hàng không miền Bắc và ý kiến của các cơ quan dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã có ý kiến kết luận như sau:

Để đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài, kịp thời phục vụ dịp kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội, Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý chủ trương thực hiện Dự án theo phương án nhân đôi Nhà ga hành khách T2 Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất. Tuy nhiên, do mặt bằng giá cả nguyên vật liệu, thiết bị trong thời gian qua tăng quá nhanh, nên các nhà thầu không chấp nhận phương án nhân đôi; Bộ Giao thông vận tải và Cụm cảng hàng không miền Bắc (Chủ đầu tư Dự án) báo cáo tiến độ không thể hoàn thành vào cuối năm 2010 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Căn cứ vào tình hình thực tế của Dự án, yêu cầu Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan liên quan phải nỗ lực, với tinh thần khẩn trương để chậm nhất tháng 6 năm 2012 phải hoàn thành công trình.

Các công việc triển khai tiếp theo:
1. Về phương án kiến trúc: Đề nghị giao Tư vấn lập thêm 2 phương án khác (ngoài 3 phương án đã báo cáo). Bộ Giao thông vận tải chủ trì thẩm định, với sự tham gia của Bộ Xây dựng và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, lựa chọn phương án tốt nhất, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. Lưu ý, trong thiết kế chi tiết phần kiến trúc của nhà ga cần bảo đảm tính thẩm mỹ cao.

2. Về thiết kế:
Chủ đầu tư cân nhắc, chỉ đạo nhà thầu tư vấn thiết kế nhà ga trung tâm với công suất 15 triệu hành khách/ năm ngay trong giai đoạn 1, phần thiết bị lắp đặt phù hợp với nhu cầu khai thác. Bổ sung hạng mục thiết kế hệ thống cung cấp nhiên liệu cho máy bay tại khu vực nhà ga T2 vào phạm vi của Dự án.

3. Các vấn đề khác:
- Đồng ý tách công việc tư vấn giám sát thi công thành 01 gói thầu để chỉ định nhà thầu tư vấn nước ngoài thực hiện.

- Đối với phần xây lắp và cung cấp thiết bị: lựa chọn tổng thầu theo hình thức đấu thầu quốc tế rộng rãi.

- Cục Hàng không Việt Nam khẩn trương lập dự án đầu tư sân đỗ máy bay cho nhà ga T2, trình duyệt theo quy định. Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét bố trí vốn, đảm bảo hoàn thành đưa vào khai thác đồng bộ với nhà ga hành khách T2.

Các nội dung khác không trái với các nội dung nêu trên, tiếp tục thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 653/TTg-KTN ngày 02 tháng 5 năm 2008.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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