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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TẠI CUỘC HỌP VỀ TIẾP TỤC THỰC HIỆN CHỦ TRƯƠNG ĐỔI MỚI THI VÀ TUYỂN SINH VÀ KẾT LUẬN CỦA LÃNH ĐẠO BỘ VỀ THỜI GIAN TỔ CHỨC CÁC KỲ THI

1. Kết luận của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo tại cuộc họp về tiếp tục thực hiện chủ trương đổi mới thi và tuyển sinh
Ngày 04/7/2008, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp của Lãnh đạo Bộ và thủ trưởng các đơn vị cơ quan Bộ để hoàn thiện Đề án đổi mới thi và tuyển sinh. Sau khi nghe Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục báo cáo tổng hợp các ý kiến đóng góp của các Sở Giáo dục và Đào tạo, các trường đại học và cao đẳng, ý kiến của một số nhà giáo, cha mẹ học sinh trên báo chí và ý kiến phát biểu của các đơn vị, Bộ trưởng đã kết luận như sau:

a. Đề án đổi mới thi và tuyển sinh đã được chuẩn bị kỹ, lấy được nhiều ý kiến đóng góp của các bộ, ngành, sở giáo dục và đào tạo, các trường đại học và cao đẳng, các nhà giáo, học sinh và phụ huynh trong cả nước. Các ý kiến đóng góp đã được tiếp thu trong quá trình hoàn thiện Đề án. Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đã báo cáo Chính phủ về Đề án, trong đó có chủ trương tiến tới tổ chức một kỳ thi trung học phổ thông (THPT) quốc gia để sử dụng kết quả xét công nhận tốt nghiệp THPT và là một căn cứ quan trọng để xét tuyển vào đại học, cao đẳng. 

b. Qua 2 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg ngày 08/9/2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục và cuộc vận động "Hai không" trong toàn ngành, được sự quan tâm chỉ đạo của Chính phủ, sự ủng hộ và phối hợp chặt chẽ của các bộ, ngành, các cấp ủy Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội và các địa phương, với sự nỗ lực cố gắng của hơn một triệu thày cô giáo và cán bộ quản lý giáo dục, với nhận thức và ủng hộ của phụ huynh học sinh, ý thức trách nhiệm của học sinh trong học tập được nâng cao, do đó công tác thi cử đã ngày càng nghiêm túc hơn, phản ánh sát hơn chất lượng học tập của học sinh hiện nay. Tuy nhiên, kỳ thi tốt nghiệp THPT vẫn còn phải được thực hiện một cách nghiêm túc hơn và tin cậy hơn. Khi đó mới có thể sử dụng kết quả thi tốt nghiệp THPT làm cơ sở quan trọng để xét tuyển vào đại học, cao đẳng.

c. Để có thời gian tiếp tục nâng cao chất lượng tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT, hoàn thiện ngân hàng đề thi và để các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng có đủ thời gian xây dựng và công bố các phương án xét tuyển từ kết quả thi tốt nghiệp THPT, Bộ Giáo dục và Đào tạo quyết định năm học 2008-2009 sẽ tổ chức các kỳ thi như sau: 

- Chỉ tổ chức thi tốt nghiệp THPT và bổ túc THPT một lần (Không tổ chức thi tốt nghiệp THPT và bổ túc THPT lần thứ 2). Các học sinh không đỗ tốt nghiệp sẽ được Sở Giáo dục và Đào tạo cấp giấy chứng nhận hoàn thành chương trình giáo dục THPT hoặc bổ túc THPT để tạo điều kiện cho các học sinh này được đăng ký vào học nghề hoặc TCCN. Phương thức tổ chức thi tốt nghiệp THPT và bổ túc THPT sẽ tiếp tục được hoàn thiện nhằm có được kết quả tin cậy, làm cơ sở cho việc xét tuyển vào đại học, cao đẳng các năm sau.

- Tổ chức thi tuyển sinh đại học, cao đẳng theo giải pháp "ba chung". 

d. Nếu kỳ thi tốt nghiệp THPT và bổ túc THPT đạt được sự nghiêm túc và tin cậy như kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng hiện nay, việc xây dựng ngân hàng đề thi đạt yêu cầu chất lượng, các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng hoàn chỉnh phương án xét tuyển từ kết quả thi tốt nghiệp THPT, thì việc tổ chức một kỳ thi THPT quốc gia sẽ được thực hiện vào năm 2010.

2. Kết luận của Lãnh đạo Bộ về thời gian tổ chức các kỳ thi 
Lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo đã quyết định thời gian tổ chức các kỳ thi như sau: 

- Thi tốt nghiệp THPT và bổ túc THPT năm học 2008-2009 sẽ được tổ chức vào các ngày 2, 3, 4/6/2009. 

- Thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2009 sẽ được tổ chức làm 3 đợt: đợt 1 vào các ngày 3, 4, 5/7/2009; đợt 2 vào các ngày 8, 9, 10/7/2009; đợt 3 vào các ngày 14, 15, 16/7/2009.

Bộ Giáo dục và Đào tạo xin thông báo các kết luận của Lãnh đạo Bộ tới các Sở Giáo dục và Đào tạo, các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng, TCCN, dạy nghề, các đơn vị trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo để tổ chức thực hiện.
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