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CÔNG ĐIỆN
THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
	Điện:
	- Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty nhà nước.


 

Với quyết tâm và cố gắng của các cấp, các ngành, doanh nghiệp và nhân dân, tình hình kinh tế - xã hội tháng 6 năm 2008 đã có những tín hiệu theo hướng tích cực như: việc kiềm chế lạm phát, kiểm soát nhập siêu, cân đối cung cầu, lưu thông hàng hoá, duy trì tăng trưởng kinh tế và bảo đảm an sinh xã hội. Đây là kết quả của việc thực hiện đồng bộ 8 nhóm giải pháp mà Nghị quyết số 10/2008/NQ-CP ngày 17 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ về triển khai thực hiện nhiệm vụ năm 2008 đã đề ra.

Tuy nhiên, thời gian gần đây, việc bảo đảm nguồn hàng, lưu thông hàng hoá ở thị trường trong nước có biểu hiện chưa thật lành mạnh do một số tổ chức, cá nhân vẫn chưa thực hiện nghiêm túc các qui định của nhà nước trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, nhất là qui định về niêm yết giá hàng hoá và bán đúng với giá niêm yết. Tình trạng găm hàng, đầu cơ, thậm chí là đưa tin thất thiệt về tình hình giá cả, khan hiếm nguồn hàng, đặc biệt là đối với một số mặt hàng thiết yếu như gạo, xi măng, sắt thép, xăng dầu, phân bón, thuốc chữa bệnh.., để đẩy giá cả lên cao nhằm thu lời bất chính, một mặt đã làm ảnh hưởng không tốt đến việc triển khai thực hiện chỉ đạo của Chính phủ về kiềm chế lạm phát, bảo đảm an sinh xã hội, mặt khác đã tạo ra tâm lý hoang mang, lo lắng trong nhân dân, trong dư luận xã hội, tác động tiêu cực đến sản xuất và đời sống của nhân dân, trước hết là đối với đời sống của người nghèo, người lao động có thu nhập thấp.

Nhằm chấn chỉnh kịp thời những biểu hiện tiêu cực nêu trên, bảo đảm cho sản xuất, lưu thông hàng hoá ở thị trường trong nước một cách lành mạnh, góp phần vào việc thực hiện bình ổn giá cả, thị trường; tích cực thực hiện mục tiêu kiềm chế lạm phát và kiềm chế tốc độ tăng giá, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty nhà nước thực hiện ngay một số việc sau đây:

1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

Tăng cường quản lý thị trường, trực tiếp chỉ đạo các cơ quan chức năng thường xuyên kiểm tra, kiểm soát việc tuân thủ các qui định về niêm yết giá, bán hàng theo đúng giá niêm yết, trước hết là những hàng hoá thuộc nhóm các mặt hàng thiết yếu trực tiếp ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống nhân dân như: lương thực, xăng dầu, sắt thép, xi măng, phân bón, thuốc trừ sâu, giấy, thuốc chữa bệnh… để bảo đảm mọi tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá đều phải thực hiện đúng, đầy đủ các qui định về đăng ký giá, kê khai giá, niêm yết giá và bán hàng theo đúng giá niêm yết;

Chỉ đạo, phối hợp các cơ quan chức năng kiểm tra, giám sát các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh tuân thủ các quy định của pháp luật về quản lý giá trên địa bàn. Phát hiện kịp thời các hành vi đầu cơ, găm hàng, sản xuất hàng giả, thậm chí là đưa tin thất thiệt nhằm đẩy giá bán hàng lên cao để thu lợi bất chính; áp dụng biện pháp xử lý nghiêm khắc các hành vi vi phạm theo đúng quy định của pháp luật kể cả thu hồi giấy phép kinh doanh hoặc đề nghị cơ quan chức năng truy cứu trách nhiệm hình sự; 

Chịu trách nhiệm trước Thủ tướng Chính phủ về tình trạng đầu cơ, găm hàng, buôn lậu hoặc đưa tin thất thiệt làm tăng giá bất hợp lý, nhất là đối với các mặt hàng thiết yếu, gây tâm lý hoang mang lo lắng, làm ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất và đời sống của nhân dân trên địa bàn. 

2. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng các cơ quan của Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trước hết là Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, một mặt tập trung chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, lưu thông hàng hoá, mặt khác phải chủ động xử lý những khó khăn vướng mắc trong sản xuất, kinh doanh, kể cả chỉ đạo, điều hành nhập khẩu những hàng hoá thiết yếu mà sản xuất trong nước chưa đáp ứng được để bảo đảm cân đối cung cầu hàng hoá, đáp ứng kịp thời nhu cầu sản xuất và tiêu dùng của nhân dân, nhất thiết không được để xảy ra thiếu, khan hiếm hàng hoá làm cho giá hàng hoá tăng cao bất hợp lý.

3. Các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước phát huy vai trò chủ đạo, tập trung đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh để tạo thêm nguồn hàng cung cấp cho tiêu dùng trong nước, đồng thời gương mẫu tuân thủ các qui định của pháp luật về quản lý giá cả, thị trường và tích cực tham gia vào việc bình ổn thị trường theo chỉ đạo của Chính phủ. 

4. Bộ Thông tin và Truyền thông:

Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, bảo đảm việc đưa tin chính xác, kịp thời để nhân dân và xã hội hiểu rõ chủ trương và biện pháp mà Chính phủ chỉ đạo triển khai thực hiện, tạo sự đồng thuận cao trong các cấp, các ngành, địa phương, doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân cùng chung sức, chung lòng trong việc thực hiện chủ trương kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đẩy mạnh sản xuất, tiết kiệm trong sản xuất, tiêu dùng và bảo đảm an sinh xã hội, góp phần vào việc phấn đấu thực hiện các nhiệm vụ năm 2008. Đồng thời phối hợp với các cơ quan chức năng để xử lý nghiêm, theo quy định của pháp luật đối với các tổ chức, cá nhân đưa tin không chính xác và gây ảnh hưởng xấu đến sản xuất, đời sống của nhân dân, gây tâm lý bất an trong xã hội./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTgCP;
- Ban Bí thư TƯ Đảng;
- Các Uỷ ban: Kinh tế và Ngân sách của QH ;
- Báo Nhân Dân, Đài truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam,TTXVN;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ, đơn vị trực thuộc;
- Lưu: VT, KTTH(3).
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