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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP BÀN VỀ VIỆC THÀNH LẬP BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC CÁC DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM NGÀNH GIAO THÔNG VẬN TẢI

Ngày 05 tháng 7 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp bàn về việc thành lập Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm ngành giao thông vận tải, (sau đây gọi tắt là Ban Chỉ đạo) và tình hình giải ngân các dự án giao thông vận tải. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng.

Sau khi nghe báo cáo của Bộ Giao thông vận tải, ý kiến của lãnh đạo các Bộ dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau: 

1. Về việc thành lập Ban Chỉ đạo.
- Giao Bộ Giao thông vận tải tiếp thu ý kiến góp ý tại cuộc họp để hoàn thiện dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thành lập Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm ngành giao thông vận tải, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định, trong đó lưu ý:

+ Thành phần Ban Chỉ đạo chỉ bao gồm đại diện những Bộ, ngành liên quan trực tiếp, thường xuyên, còn những Bộ, ngành có liên quan đến một số vấn đề của các dự án cụ thể có thể mời tham gia theo vụ việc không nhất thiết có trong Ban Chỉ đạo; mời thêm đại diện lãnh đạo 03 Ủy ban của Quốc hội (Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường; Ủy ban Tài chính - Ngân sách; Ủy ban Kiểm toán), lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh;

+ Để giúp Ban Chỉ đạo điều hành công việc chung, nhất trí thành lập Văn phòng Ban Chỉ đạo đặt tại Bộ Giao thông vận tải;

+ Kinh phí hoạt động của Ban Chỉ đạo được bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm của Bộ Giao thông vận tải.

- Bộ Giao thông vận tải xây dựng Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo, trình Trưởng ban Ban Chỉ đạo ký ban hành.

2. Tình hình giải ngân các dự án giao thông vận tải.
- Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính thành lập 03 đoàn công tác có sự tham gia của các Bộ, ngành có liên quan kiểm tra tình hình thực hiện giải ngân các dự án; phát hiện các khó khăn vướng mắc, tổng hợp đề xuất các giải pháp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 8 năm 2008.

- Để có giải pháp huy động nguồn vốn đầu tư các dự án quan trọng, thiết yếu, nhất là các tuyến đường bộ cao tốc, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành, các nhà tài trợ sớm hình thành cơ chế huy động vốn theo hướng Nhà nước kết hợp với tư nhân.

Trên cơ sở đề xuất của Nhà tài trợ (WB) về cơ chế huy động vốn cho các dự án giao thông đường bộ, trước mắt Bộ Giao thông vận tải phối hợp với các Bộ, ngành liên quan thực hiện thí điểm một số dự án do Bộ Giao thông vận tải đề xuất.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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