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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC THÀNH LẬP BAN DÂN TỘC TRỰC THUỘC ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG.

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG
KHÓÁ VII- KỲ HỌP THỨ 14
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 13/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ quy định các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Sau khi xem xét Tờ trình số 16/TT-UBND ngày 05 tháng 06 năm 2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Ban Dân tộc thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh và báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh; Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và thống nhất;
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thành lập Ban Dân tộc thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Long trên cơ sở Ban Tôn giáo - Dân tộc tỉnh hiện nay; Chuyển chức năng quản lý Nhà nước lĩnh vực tôn giáo về Sở Nội vụ.

Điều 2. Giao Ủy ban Nhân dân tỉnh quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, biên chế và chức danh cán bộ, công chức của Ban Dân tộc theo Nghị định số 13/2008/NĐ-CP của Chính phủ; hướng dẫn của Bộ trưởng Bộ Nội vụ và Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc .

Thường trực HĐND tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Vĩnh Long khoá VII, kỳ họp thứ 14 thông qua./.

 

	 
Nơi nhận:
- UB.Thường vụ Quốc hội “Báo cáo”;
- Bộ Nội vụ;
- Cục Kiểm tra Văn bản - Bộ Tư pháp;
- Tỉnh ủy, HĐND & UBND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện - thị.
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