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NGHỊ QUYẾT 
VỀ BỔ SUNG NHIỆM VỤ VÀ BIỆN PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN ĐỀ ÁN XỬ LÝ, DI DỜI CÁC CƠ SỞ SẢN XUẤT KINH DOANH GÂY Ô NHIỄM RA KHỎI NỘI Ô THỊ XÃ BẾN TRE

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE
KHÓA VII - KỲ HỌP THỨ 14
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Chỉ thị số 17/2008/CT-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về một số giải pháp cấp bách đẩy mạnh công tác xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định số 64/2003/ QĐ-TTg ngày 22 tháng 4 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ;
Sau khi nghe Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo về tình hình thực hiện Đề án xử lý, di dời các cơ sở sản xuất kinh doanh gây ô nhiễm ra khỏi nội ô thị xã Bến Tre, phương hướng và giải pháp tiếp tục thực hiện trong thời gian tới; báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Điều chỉnh, bổ sung một số nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Đề án xử lý, di dời các cơ sở sản xuất kinh doanh gây ô nhiễm ra khỏi nội ô thị xã Bến Tre đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại mục I Nghị quyết số 77/2006 /NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2006 về các Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh tại kỳ họp thứ VII Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, với những nội dung cụ thể như sau:

1. Điều chỉnh lộ trình thực hiện Đề án:

a) Cuối năm 2009 hoàn thành xử lý dứt điểm các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.

b) Cuối năm 2010 hoàn thành việc xử lý 90% cơ sở gây ô nhiễm.

c) Cuối năm 2011 hoàn thành cơ bản mục tiêu của Đề án.

2. Bổ sung một số giải pháp thực hiện Đề án: 

a) Tập trung xử lý có trọng điểm các cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng trong nội ô thị xã; tích cực hỗ trợ, tác động các cơ sở gây ô nhiễm khẩn trương khắc phục vi phạm gây ô nhiễm môi trường.

b) Thống nhất chủ trương cho xây dựng quy hoạch khu vực để bố trí mặt bằng cho cơ sở thuộc diện di dời ra khỏi nội ô thị xã.

c) Điều chỉnh chính sách tài chính hỗ trợ việc xử lý môi trường tại chỗ và di dời cơ sở sản xuất kinh doanh gây ô nhiễm ra khỏi nội ô thị xã phù hợp với quy định hiện hành và khả năng của ngân sách; kiên quyết không để phát sinh mới các cơ sở gây ô nhiễm.

d) Tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị số 17/2008/CT-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2008 và Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg ngày 22 tháng 4 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ về một số giải pháp cấp bách đẩy mạnh công tác xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.

Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết đạt kết quả tốt nhất.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh có nhiệm vụ giúp Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết đúng chức năng nhiệm vụ và đúng pháp luật hiện hành.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, kỳ họp thứ 14 thông qua ngày 23 tháng 7 năm 2008 và có hiệu lực thi hành sau mười ngày kể từ ngày thông qua./.
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