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CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG CÁC BIỆN PHÁP ĐẢM BẢO CHO CÁC CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG HẠN CHẾ THẤP NHẤT CÁC THIỆT HẠI VỀ NGƯỜI VÀ TÀI SẢN KHI XẢY RA ĐỘNG ĐẤT

Để phòng chống thiên tai, hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại cho các công trình xây dựng khi xảy ra động đất, lũ lụt, nhất là công trình có thể xảy ra thảm họa cho người và tài sản như: công trình công cộng, nhà ở chung cư cao tầng, trường học, bệnh viện…, Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu Sở Xây dựng, các Sở có quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện các tổ chức và cá nhân hoạt động xây dựng trên địa bàn Thành phố, thực hiện một số nội dung sau đây:

1. Sở Xây dựng, các Sở có quản lý công trình xây dựng chuyên ngành và UBND các quận, huyện:
Tổ chức rà soát các quy định của pháp luật, các quy định hiện hành của Nhà nước và UBND Thành phố trong việc bảo đảm chất lượng công trình, phòng chống thiên tai, động đất, lũ lụt; Công bố công khai Bản đồ phân vùng nhỏ động đất Thành phố Hà Nội để các ngành, các tổ chức, đơn vị liên quan biết, có các biện pháp quản lý, xử lý, giải quyết theo quy định; chú trọng hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các Quy chuẩn, tiêu chuẩn đối với các công trình có yêu cầu kháng chấn từ khâu thiết kế, chuẩn bị đầu tư, thực hiện đầu tư, quản lý vận hành khai thác sử dụng công trình. Tăng cường quản lý chất lượng công trình xây dựng, thường xuyên kiểm tra và xử lý kịp thời các vướng mắc trong việc đảm bảo tuân thủ các quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng có yêu cầu kháng chấn của các chủ đầu tư công trình xây dựng.

2. Các tổ chức và cá nhân hoạt động xây dựng trên địa bàn Thành phố:
Các chủ đầu tư các công trình xây dựng, nhất là các công trình khi xảy ra động đất có thể xảy ra thảm họa cho người và tài sản như: nhà ở chung cư cao tầng, trường học, bệnh viện… phải tuân thủ thực hiện thiết kế, thi công công trình đáp ứng các yêu cầu về kháng chấn theo các quy định hiện hành. Đối với công trình yêu cầu có tính toán kháng chấn phải được tính toán thiết kế theo tiêu chuẩn TCXDVN 375:2006 – Thiết kế công trình chịu động đất.

Trong quá trình thi công phải tuân thủ nghiêm ngặt các quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng; phải lập và triển khai thực hiện các quy định hướng dẫn vận hành, khai thác sử dụng công trình, trong đó có hướng dẫn về việc duy tu, bảo trì công trình và hướng dẫn cụ thể việc thoát hiểm, di dời người, tài sản trong trường hợp có xảy ra động đất hoặc các sự cố khác.

3. Các cơ quan quản lý sử dụng các công trình xây dựng như: nhà ở chung cư cao tầng, trường học, bệnh viện…
Tăng cường tổ chức rà soát, kiểm tra đánh giá thực tế chất lượng công trình đang sử dụng, đặc biệt chú trọng các công trình khi xảy ra sự cố có thể gây ra thảm họa; có kế hoạch cải tạo, sửa chữa nhằm đảm bảo an toàn cho công trình và an toàn cho người sử dụng. Tổ chức triển khai thực hiện công tác bảo trì công trình trong quá trình khai thác sử dụng theo quy định.

Tổ chức tiếp nhận và thực hiện quy chế vận hành, khai thác, sử dụng công trình; hướng dẫn người tham gia sử dụng công trình thực hiện các biện pháp di dời khẩn cấp khi xảy ra động đất hoặc có sự cố khác. Trường hợp chưa có quy định hướng dẫn vận hành, khai thác sử dụng và bảo trì công trình, chủ quản lý sử dụng công trình phải thuê tổ chức tư vấn lập và hướng dẫn cho người sử dụng biết để thực hiện.

4. Viện Khoa học công nghệ và Kinh tế Xây dựng Hà Nội trực thuộc Sở Xây dựng:
Phổ biến, hướng dẫn chủ đầu tư, các tổ chức tư vấn đầu tư xây dựng thực hiện thiết kế kháng chấn cho công trình xây dựng theo Bản đồ phân vùng nhỏ động đất Thành phố Hà Nội. Tiếp tục đề xuất nghiên cứu, phổ biến áp dụng các tiến bộ kỹ thuật mới trong việc kháng chấn cho công trình xây dựng.

Là đầu mối của Thành phố để làm việc với cơ quan quan trắc và dự báo địa chấn, thông tin kịp thời trong việc cảnh báo khả năng có thể xảy ra địa chấn trên địa bàn Thành phố và các vùng lân cận.

UBND Thành phố yêu cầu Sở Xây dựng, các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, các Sở, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các quận, huyện, các chủ đầu tư, các tổ chức và cá nhân hoạt động xây dựng, các chủ quản lý sử dụng các công trình xây dựng trên địa bàn Thành phố, nghiêm túc tổ chức thực hiện chỉ thị này./.
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