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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ PHÁT TRIỂN THỊ TRƯỜNG BẤT ĐỘNG SẢN VÀ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH VỀ THỊ TRƯỜNG BẤT ĐỘNG SẢN

Ngày 21 tháng 7 năm 2008 tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về Phát triển thị trường bất động sản và cải cách hành chính thị trường bất động sản. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Xây dựng, Tư pháp, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Bộ Xây dựng và ý kiến các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

Thời gian qua, các Bộ, cơ quan liên quan đã có nhiều cố gắng triển khai thực hiện Chỉ thị số 01/2008/CT-TTg ngày 08 tháng 01 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về một số giải pháp đẩy mạnh phát triển và quản lý thị trường bất động sản. Tuy nhiên, sự phát triển của thị trường bất động sản vẫn còn nhiều bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của đất nước. Để nâng cao hiệu quả hoạt động của thị trường bất động sản, các Bộ, cơ quan có liên quan cần tập trung thực hiện một số việc sau đây:

1. Bộ Xây dựng:

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục rà soát, có cơ chế, chính sách để đẩy nhanh việc thực hiện các dự án bất động sản nhằm tăng cung hàng hóa cho thị trường bất động sản, nhất là các hàng hóa thiết yếu như nhà ở đô thị, văn phòng, các công trình dịch vụ..., trong đó đặc biệt quan tâm phát triển nhà ở xã hội cho thuê, thuê mua đáp ứng nhu cầu về nhà ở của người lao động.

- Chủ trì nghiên cứu, đề xuất cơ chế huy động các nguồn lực cho công tác quy hoạch phục vụ phát triển đô thị, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp có đủ điều kiện, nguồn lực, kinh nghiệm tham gia lập quy hoạch, đồng thời có biện pháp quản lý để bảo đảm chất lượng các đồ án quy hoạch.

- Nghiên cứu mô hình thị trường bất động sản của các nước, đề xuất lựa chọn mô hình phát triển thị trường bất động sản phù hợp với điều kiện của Việt Nam, chủ trì nghiên cứu chỉ số đánh giá thị trường bất động sản.

2. Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu đề xuất việc tách Đề án "Phát triển thị trường bất động sản, tạo quỹ đất của Nhà nước phục vụ các mục tiêu công ích, chính sách xã hội, điều tiết thị trường đất đai và hỗ trợ tái định cư" thành hai Đề án giao Bộ Xây dựng và Bộ Tài nguyên và Môi trường thực hiện theo chức năng nhiệm vụ.

3. Các Bộ, cơ quan liên quan cần tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp cơ bản được nêu tại Nghị quyết số 06/2004/NQ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2004 của Chính phủ về một số giải pháp phát triển lành mạnh thị trường bất động sản và những nhiệm vụ quan trọng theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 01/2008/CT-TTg ngày 08 tháng 01 năm 2008 về một số giải pháp đẩy mạnh phát triển và quản lý thị trường bất động sản.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.
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