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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ TÌNH HÌNH SẢN XUẤT KINH DOANH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2008 CỦA TẬP ĐOÀN CÔNG NGHIỆP TÀU THỦY VIỆT NAM

Ngày 22 tháng 7 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình sản xuất kinh doanh 6 tháng đầu năm 2008 của Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam. Tham dự họp có đại diện các Bộ: Giao thông vận tải, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư; Văn phòng Chính phủ; Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; Ngân hàng Phát triển Việt Nam và Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam (Vinashin).

Sau khi nghe Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam báo cáo, ý kiến của Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài chính và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Trong thời gian qua, Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam đã tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất kinh doanh, đảm bảo tăng trưởng cao, tạo việc làm, mở rộng thị trường xuất khẩu, đóng thành công các gam tàu lớn xuất khẩu cho nước ngoài. Trong thời gian tới, Tập đoàn cần tập trung đầu tư vào các dự án trọng điểm; có phương án cung cấp thông tin hoạt động mọi mặt của Tập đoàn đê xã hội và các ngành, các cấp hiểu rõ và đúng về Tập đoàn.

2. Về một số kiến nghị của Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam:

a) Về vốn cho các dự án sản xuất hàng xuất khẩu: Ngân hàng Phát triển Việt Nam tiếp tục cho Tập đoàn vay để đóng tàu xuất khẩu theo mức đã cam kết.

b) Về vốn cho các công trình trọng điểm của Tập đoàn: Tập đoàn đình hoãn các dự án không phục vụ cho hoạt động chính, chỉ tập trung các dự án trọng điểm. Tập đoàn tính toán lại nhu cầu vốn cho các dự án đầu tư phục vụ cho các dự án đóng tàu xuất khẩu như ụ, triền, đà... và làm việc cụ thể với các Ngân hàng thương mại để bố trí kế hoạch vốn cho các dự án; Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chỉ đạo các Ngân hàng thương mại tạo điều kiện cho các Tập đoàn vay vốn.

c) Về đề nghị bổ sung thêm chức năng cho Công ty Tài chính công nghiệp tàu thủy: Giao Ngân hàng Nhà nước Việt Nam nghiên cứu, xử lý.

d) Vấn đề mua ngoại tệ phục vụ hoạt động thanh toán và trả nợ nước ngoài: Giao Ngân hàng Nhà nước chỉ đạo, tạo điều kiện để Tập đoàn mua ngoại tệ theo quy định.

đ) Về đề nghị chậm nộp thuế nhập khẩu: Tập đoàn làm việc với Tổng cục Hải quan-Bộ Tài chính để giải quyết cụ thể.

e) Về việc thực hiện khấu hao sớm các hạng mục đầu tư đã hoàn thành và đưa vào sử dụng: Tập đoàn thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.

g) Về đề nghị được sử dụng một phần thuế thu nhập doanh nghiệp để thực hiện hạng mục xây lắp bể thử mô hình phòng thử nghiệm trọng điểm quốc gia: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư bố trí vốn ngân sách để thực hiện theo cơ chế đối với các phòng thử nghiệm trọng điểm quốc gia.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, PTTg Nguyễn Sinh Hùng, PTTg Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: GTVT, TC, KH&ĐT;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam;
- Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, các Vụ: KTTH, TH, TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4). 20
	BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM




Nguyễn Xuân Phúc


 

