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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN VÙNG KINH TẾ TRỌNG ĐIỂM PHÍA NAM

Ngày 19 tháng 7 năm 2008, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì Hội nghị trực tuyến về công tác điều phối phát triển Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam. Tham dự Hội nghị có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Xây dựng, Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Chính phủ và các tỉnh, thành phố thuộc Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam: thành phố Hồ Chí Minh, Bà Rịa - Vũng Tàu, Đồng Nai, Bình Dương, Bình Phước, Tây Ninh, Tiền Giang, Long An. Sau khi nghe báo cáo của các Bộ, ngành và ý kiến của các đại biểu, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Đánh giá chung:
Thực tế ngày càng khẳng định vai trò hết sức quan trọng của công tác điều phối trong việc điều hành, phát triển kinh tế các tỉnh thuộc Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam. Mặc dù kinh tế thế giới có nhiều biến động phức tạp, giá một số loại vật tư, nguyên liệu, nhiên liệu tăng cao, ảnh hưởng không nhỏ đến phát triển kinh tế và đời sống của nhân dân. Tuy nhiên, 6 tháng đầu năm 2008, tốc độ tăng trưởng kinh tế của Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam vẫn giữ ở mức khá (tăng 10,8% so với cùng kỳ năm 2007); cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực; các lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều tiến bộ; an ninh, chính trị, trật tự, an toàn xã hội được giữ vững. Các tỉnh trong vùng đã nghiêm túc triển khai thực hiện các chủ trương của Chính phủ trong kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, duy trì tăng trưởng bền vững và bảo đảm an sinh xã hội, thu hút đầu tư tiếp tục đạt cao nhất trong cả nước.

Tuy nhiên, công tác điều phối tại Vùng kinh tế trong điểm phía Nam còn nhiều hạn chế, việc phối hợp triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại các Hội nghị trước còn chậm; một số vấn đề cấp bách như phát triển giao thông, xử lý chất thải nguy hại, bảo vệ môi trường... chưa được giải quyết một cách đồng bộ mang tính liên ngành, liên vùng; sự phối hợp giữa các Bộ, ngành và địa phương trong một số dự án đầu tư hạ tầng chưa hiệu quả, nhiều địa phương gặp khó khăn trong công tác giải phóng mặt bằng, tiến độ giải ngân chậm, giảm hiệu quả đầu tư (trên địa bàn cả nước, 6 tháng đầu năm 2008 vốn đầu tư xây dựng cơ bản chỉ giải ngân được khoảng 27%-28%, vốn trái phiếu Chính phủ chỉ đạt 13%).

2. Một số công việc cần triển khai trong thời gian tới:
Từ nay đến cuối năm 2008, công tác điều phối phải bám sát tinh thần chỉ đạo, đó là, tiếp tục thực hiện việc kiềm chế lạm phát, từng bước ổn định thị trường tài chính tiền tệ, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội.

- Văn phòng Ban Chỉ đạo chủ trì, phối hợp cùng với các Bộ, ngành và địa phương tổ chức Hội nghị giao ban điều phối cấp Vùng 6 tháng một lần; chủ động tổ chức các Hội thảo, giao ban trực tuyến với các chủ đề thiết thực, cụ thể và mang tính chất liên ngành, liên vùng.

- Về xử lý ô nhiễm môi trường: cần kiên quyết hơn nữa, Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các tỉnh trên từng lưu vực sông, nghiên cứu, đề xuất cơ chế, lộ trình xử lý nghiêm các cơ sở gây ô nhiễm, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Về cấp, thoát nước và xử lý chất thải rắn: giao Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương tập trung triển khai các dự án và thống kê, đánh giá hiệu quả hoạt động các cơ sở đã có; đặc biệt là các cơ sở xử lý mang tính liên Vùng, phối hợp với Văn phòng Ban Chỉ đạo và các địa phương tổ chức giao ban để giải quyết các vướng mắc.

- Về phát triển công nghiệp Vùng: hiện nay, phân bố một số ngành công nghiệp trong Vùng có dấu hiệu mất cân đối, giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các địa phương trong Vùng xem xét, đề xuất các giải pháp điều phối các dự án, cân đối cơ cấu công nghiệp giữa các địa phương phục vụ phát triển kinh tế toàn Vùng.

- Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương đề xuất các giải pháp và tập trung thực hiện các dự án đảm bảo nhu cầu năng lượng, đáp ứng tốc độ phát triển công nghiệp Vùng. Về đề nghị của tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu được sử dụng một phần khí từ hệ thống đường khí thấp áp, Bộ Công Thương phối hợp với Tỉnh xem xét, giải quyết.

- Về đào tạo nguồn nhân lực: trong điều kiện lượng vốn FDI tăng nhanh, các tỉnh chủ động phối hợp với các nhà đầu tư đề xuất nhu cầu đào tạo nhân lực, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương liên quan căn cứ vào cơ cấu đầu tư, đề xuất các cơ chế, giải pháp phù hợp với nhu cầu thực tế trước mắt cũng như lâu dài.

- Về thành lập Quỹ đầu tư Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam: giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và các tỉnh thuộc Vùng nghiên cứu, đề xuất nguồn vốn tạo quỹ và cơ chế tài chính phù hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Văn phòng Ban Chỉ đạo phối hợp với các Tổ điều phối của các Bộ, ngành tổng hợp, trả lời từng đề nghị đã được các địa phương trong Vùng đưa ra trong Hội nghị giao ban lần này, tiến hành kiểm điểm công tác giải quyết các vấn đề đó ở kỳ họp sau.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thuộc Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam biết, thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- TU, HĐND, UBND các tỉnh, thành phố thuộc Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, KTN, KGVX;
- Lưu VT, ĐP (5).
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