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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ HỆ THỐNG ĐIỆN ĐẤU NỐI NHÀ MÁY THỦY ĐIỆN SƠN LA

Sau khi xem xét báo cáo về tình hình thực hiện các dự án xây dựng hệ thống điện đấu nối Nhà máy Thủy điện Sơn La (không thuộc Dự án thủy điện Sơn La - gọi tắt là: Hệ thống điện đấu nối), Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Trưởng ban Chỉ đạo Nhà nước Dự án thủy điện Sơn La có ý kiến như sau:

1. Hệ thống điện đấu nối (bao gồm: trạm 500 kV Sơn La; đường dây 500 kV đấu nối Nhà máy thủy điện Sơn La với trạm 500 kV Sơn La; đường dây 500 kV Sơn La-Hòa Bình-Nho Quan và mở rộng các trạm 500kV Hòa Bình, Nho Quan, trạm 500 kV Hiệp Hòa; đường dây 500kV Sơn La-Hiệp Hòa) so với Quy hoạch điện VI đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đã bị chậm khoảng 5 tháng, yêu cầu Tập đoàn Điện lực Việt Nam thực hiện các giải pháp khắc phục chậm trễ để đạt được các mục tiêu như sau:

- Hoàn thành các dự án tuyến I vào tháng 8 năm 2010 bao gồm: trạm 500 kV Sơn La đợt 1; đường dây 500 kV đấu nối Nhà máy thủy điện Sơn La với trạm 500 kV Sơn La; đường dây 500 kV Sơn La-Hòa Bình-Nho Quan và mở rộng các trạm 500 kV Hòa Bình, Nho Quan;

- Hoàn thành các dự án tuyến II vào quý I năm 2011 bao gồm: trạm 500 kV Sơn La đợt 2; đường dây 500 kV Sơn La-Hiệp Hòa; trạm 500 kV Hiệp Hòa.

2. Ban chỉ đạo Nhà nước Dự án thủy điện Sơn La, các Bộ ngành, địa phương, chủ đầu tư, nhà thầu liên quan tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau đây:

a) Ban chỉ đạo Nhà nước Dự án thủy điện Sơn La chỉ đạo thực hiện thi công Hệ thống điện đấu nối đáp ứng yêu cầu chất lượng, tiến độ đã quy định; tổ chức cuộc họp với Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các tỉnh liên quan để giải quyết vướng mắc về đền bù giải phóng mặt bằng; hàng quý kiểm điểm tình hình thực hiện và kịp thời giải quyết các vướng mắc phát sinh của Hệ thống điện đấu nối.

b) Tập đoàn Điện lực Việt Nam:

- Chỉ đạo Tổng công ty Truyền tải điện quốc gia, các Ban quản lý dự án và các tư vấn phối hợp chặt chẽ với Ngân hàng phát triển châu Á (ADB) và các địa phương liên quan thực hiện các giải pháp để đẩy nhanh công tác đấu thầu, ký hợp đồng xây lắp, cung cấp thiết bị, giải phóng mặt bằng... ;

- Sử dụng vốn tự có để thanh toán ngay các chi phí đã thực hiện; lập kế hoạch sử dụng vốn hàng tháng Hệ thống điện đấu nối Nhà máy thủy điện Sơn La đến cuối năm 2008 theo Thông báo số 161/TB-VPCP ngày 09 tháng 7 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ; chỉ đạo thực hiện công tác giải ngân đáp ứng yêu cầu tiến độ quy định;

- Chỉ đạo thực hiện đồng bộ hệ thống truyền tải và phân phối điện sau trạm 500 kV Hiệp Hòa;

- Khẩn trương quyết định thông số TRV trạm GIS của Nhà máy thủy điện Sơn La;

- Tiếp tục thực hiện các công việc của Chủ đầu tư tới thời điểm đủ điều kiện chuyển giao cho Tổng công ty Truyền tải điện quốc gia thực hiện.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương, các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các PTT Chính phủ;
- BCĐ Nhà nước Dự án TĐ Sơn La;
- Bộ Công Thương;
- UBND các tỉnh: Sơn La, Phú Thọ, Vĩnh Phúc, Bắc Giang, Hòa Bình, Ninh Bình;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Tổng công ty Truyền tải điện quốc gia;
- Đồng chí Thái Phụng Nê, Phái viên TTCP;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: TKBT, TH, KTTH, ĐP, TTĐT:
- Lưu: VT, KTN (4), CH (35)
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Phạm Viết Muôn


 

