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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG LÊ MẠNH HÙNG TẠI CUỘC HỌP GIẢI QUYẾT TỒN TẠI VƯỚNG MẮC ĐẨY NHANH TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN TÍN DỤNG NGÀNH GTVT ĐỂ CẢI TẠO MẠNG LƯỚI ĐƯỜNG QUỐC GIA 

Ngày 17/7/2008 tại Bộ GTVT, Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng đã chủ trì cuộc họp giải quyết tồn tại, vướng mắc đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án tín dụng ngành GTVT để cải tạo mạng lưới đường quốc gia. Tham dự gồm có đại diện lãnh đạo, chuyên viên các đơn vị: Vụ Kế hoạch Đầu tư, Vụ Khoa học Công nghệ, Cục Quản lý xây dựng & chất lượng CTGT, Cục Đường bộ Việt Nam và Ban QLDA Biển Đông.

Sau khi nghe Ban QLDA Biển Đông, Cục Đường bộ Việt Nam báo cáo quá trình thực hiện dự án và các tồn tại vướng, mắc trong quá trình triển khai, các đại biểu tham gia ý kiến, Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng kết luận như sau:

1) Bộ GTVT đã có các văn bản số 4739/BGTVT-CGĐ ngày 23/6/2008 và số 5074/BGTVT-CGĐ ngày 07/7/2008 gửi Cục Đường bộ Việt Nam về việc giải quyết một số tồn tại đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án tín dụng ngành GTVT để cải tạo mạng lưới đường quốc gia. Yêu cầu Cục Đường bộ Việt Nam khẩn trương và nghiêm túc thực hiện nội dung các văn bản nêu trên. 

2) Về tiến độ yêu cầu:

- Đối với các cầu thuộc các gói thầu 01, 04, 05 và 06 đang triển khai thi công phải đảm bảo tiến độ hoàn thành trước Tết Nguyên đán 2009 (tháng 2/2009). 

- Đối với các cầu mới ký hợp đồng bắt đầu triển khai thi công phải đảm bảo nguyên tắc chỉ đạo về thời gian thi công phải hoàn thành như sau: cầu 01 nhịp/12 tháng; 02 nhịp/15 tháng và 03 ÷ 05 nhịp/18 tháng.

- Đối với các cầu trên QL1A, yêu cầu tập trung đẩy nhanh tiến độ thi công để hoàn thành trong thời gian ngắn nhất.

- Về tiến độ tổng thể: Đảm bảo hoàn thành toàn bộ 17 gói thầu của dự án trước Tết Nguyên đán 2010. Thống nhất tiến độ yêu cầu phải hoàn thành cụ thể cho từng cầu (phụ lục kèm theo). 

3) Yêu cầu Cục đường bộ Việt Nam:

- Chỉ đạo các nhà thầu trên cơ sở tiến độ yêu cầu cho từng cầu đã kết luận ở trên, rà soát, lập tiến độ thực hiện cho từng hạng mục thi công theo tiến độ yêu cầu của dự án. Căn cứ vào tiến độ đó, Cục Đường bộ Việt Nam, Ban QLDA Biển Đông, Tư vấn chỉ đạo quyết liệt, quản lý và theo dõi chặt chẽ quá trình thực hiện để đảm bảo tiến độ dự án. 

- Chỉ đạo các nhà thầu tập trung nhân lực, vật tư thiết bị, tài chính để đảm bảo thực hiện đúng tiến độ hoàn thành theo yêu cầu cho từng cầu, từng gói thầu và của toàn dự án. 

- Thường xuyên bám sát hiện trường kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện theo tiến độ yêu cầu của dự án. Kịp thời phát hiện các nhà thầu thi công không đảm bảo năng lực, không đảm bảo tiến độ và có các biện pháp xử lý kiên quyết như: bóc tách khoanh khối lượng còn lại của những hạng mục thi công không đảm bảo tiến độ, lập lại dự toán theo quy định hiện hành, thay thế, bổ sung tăng cường nhà thầu phụ thi công để đảm bảo tiến độ yêu cầu của dự án. Đề xuất, báo cáo Bộ cơ chế thanh toán trực tiếp cho nhà thầu phụ, phần khối lượng còn lại lập dự toán theo Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình; Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng và Văn bản số 4199/BGTVT-CGĐ ngày 02/6/2008 của Bộ GTVT. 

- Yêu cầu Ban QLDA chỉ đạo nhà thầu phải thực hiện ngay các biện pháp mạnh nhằm đảm bảo ATGT tránh gây ách tắc, đảm bảo ATLĐ và vệ sinh môi trường trong suốt quá trình thi công, tuân thủ đúng các quy định hiện hành.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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