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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà
Trả lời công văn số 3185/CT-TTHT ngày 17/08/2007 của Cục thuế tỉnh Khánh Hoà hỏi về chính sách thuế, thủ tục chứng từ đối với tài sản góp vốn, hoạt động cho thuê tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Theo quy định tại Khoản 1, Điều 46, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 quy định chi tiết thi hành Luật thuế Thu nhập doanh.nghiệp (TNDN) thì: "Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, Giấy chứng nhận đầu tư kể từ ngày Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư có hiệu lực thi hành (ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành là ngày 25/10/2006) thì thực hiện nộp thuế TNDN theo quy định tại Nghị định này.
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty du lịch Long Phú được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh ngày 17/01/2007 thì thực hiện kê khai và nộp thuế TNDN theo quy định tại Nghị định số 24/2007/NĐ-CP của Chính phủ nêu trên.
2 . Theo quy định tại Điểm 5.18.b.1, Mục IV, Phần B, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/04/2007 thì:
- Tài sản ở đây được hiểu là bao gồm cả tài sản cố định và tài sản lưu động (hàng hoá, nguyên vật liệu...). Trường hợp đơn vị đem góp vốn bằng hàng hoá hoặc nguyên vật liệu thì bộ hồ sơ gốc sẽ bao gồm hoá. đơn mua vào và các giấy tờ liên quan đến nguồn gốc, xuất xứ nguyên vật liệu (nếu có).
- Trường hợp cơ sở kinh doanh đem góp vốn vào doanh nghiệp, tài sản góp vốn phải đăng ký quyền sở hữu thì khi đem góp vốn phải có biên bản góp vốn sản xuất, kinh doanh, hợp đồng liên doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của Hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo quy định của pháp luật) và phải thực hiện thủ tục chuyển quyền sở hữu tài sản cho bên nhận vốn góp, khi làm thủ tục không phải xuất hoá đơn và không phải tính thuế GTGT.
3. Về chứng từ đối với hoạt động cho thuê tài chính của Chi nhánh Công ty cho thuê tài chính II (gọi tắt là chi nhánh) là đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty cho thuê tài chính II - Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn Việt Nam (gọi tắt là Công ty) thủ tục như sau:
Khi thu tiền của khách hàng, bên cho thuê tài chính phải có trách nhiệm xuất hoá đơn và tính thuế GTGT theo quy định (đối với hoạt động cho thuê tài chính thuộc đối tượng chịu thuế GTGT). Trường hơp trước khi điều chuyển các tài sản cho chi nhánh (bằng lệnh điều chuyển nội bộ), Công ty không xuất hoá đơn thì yêu cầu Công ty phải xuất bổ sung hoá đơn và tính thuế GTGT. Công ty sẽ bị xử phạt vi phạm hành chính về lĩnh vực hoá đơn, chứng từ theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Khánh Hoà biết và đề nghị Cục thuế căn cứ vào tình hình thực tế và các văn bản pháp luật tại cùng thời điểm để hướng dẫn đơn vị
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS (3b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
