	BỘ XÂY DỰNG
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 1751/BXD-VLXD
V/v : Quy hoạch thăm dò đá granít tại núi Hòn Chuông, xã Suối Tiên, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hoà
	Hà Nội, ngày 25 tháng 8 năm 2008


 

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Khánh Hoà

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 3756/UBND ngày 18/6/2008 của Uỷ ban nhân dân(UBND) tỉnh Khánh Hoà về việc thăm dò đá granít làm đá ốp lát tại núi Hòn Chuông, xã Suối Tiên, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hoà của Công ty TNHH Granít Đại Thành. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 20 và Điều 21 của Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản thì khu vực xin thăm dò phải được xác định có hay không nằm trong khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản. 

Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại điểm 1 và điểm 2 của văn bản số 4759/VPCP-CN ngày 24/8/2007 thì UBND tỉnh có trách nhiệm xác định khu vực xin thăm dò có liên quan đến khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản. Vì vậy, theo đề nghị của UBND tỉnh Khánh Hoà tại công văn nêu trên chưa xác định khu vực xin thăm dò có liên quan đến khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản, nên Bộ Xây dựng chưa có cơ sở để trả lời tỉnh về quy hoạch thăm dò đá granít làm ốp lát tại núi Hòn Chuông, xã Suối Tiên, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hoà.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng trả lời UBND tỉnh Khánh Hoà về quy hoạch thăm dò đá granít làm ốp lát tại núi Hòn Chuông, xã Suối Tiên, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hoà.
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