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Kính gửi: Công ty Cổ phần Xây dựng số 21 – Vinaconex.

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 328 CV/CT21 ngày 07 tháng 8 năm 2008 và hồ sơ thiết kế cơ sở kèm theo của Công ty Cổ phần Xây dựng số 21 về việc xin chấp thuận áp dụng các tiêu chuẩn thiết kế nước ngoài vào dự án xây dựng khu nhà ở để bán cho cán bộ chiến sĩ Viện E16, kèm theo Bản danh mục các tiêu chuẩn Việt nam và tiêu chuẩn nước ngoài được sử dụng cho dự án trên.

Căn cứ các quy định tại điều 3, điều 4 và điều 6 của "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7/4/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chấp thuận áp dụng các tiêu chuẩn nước ngoài (Tiêu chuẩn Châu Âu Eurocode2-2004, tiêu chuẩn Mỹ ACI 318-2002) trong Danh mục trên do chủ đầu tư áp dụng cho dự án. Việc áp dụng các tiêu chuẩn này phải đảm bảo tính đồng bộ từ khâu khảo sát, thiết kế, thi công và nghiệm thu công trình.

Do các tiêu chuẩn kiến nghị áp dụng cho dự án là các tiêu chuẩn Châu Âu và Mỹ nên các thông số trong Phụ lục quốc gia kèm theo tiêu chuẩn đó phải được chủ đầu tư xem xét phù hợp với điều kiện Việt nam.

Bộ Xây dựng thông báo để Công ty Cổ phần Xây dựng số 21 nghiên cứu thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận: 
-Như trên 
-Lưu VP, Vụ KHCN&MT. 
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