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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh

Trả lời công văn số 2042/CT-TTHT ngày 17/06/2008 của Cục thuế tỉnh Quảng Ninh về chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, điểm 2 Mục II, Phần B Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân tại Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam hướng dẫn: "Doanh thu chịu thuế GTGT là toàn bộ doanh thu do cung cấp hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, chưa trừ các khoản thuế phải nộp mà Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài nhận được, bao gồm cả các khoản chi phí do Bên Việt Nam trả thay Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài (nếu có)"; và "Doanh thu chịu thuế TNDN là toàn bộ doanh thu, chưa trừ các khoản thuế phải nộp (nếu có), không bao gồm thuế GTGT, mà Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài nhận được. Doanh thu chịu thuế TNDN được tính bao gồm cả các khoản chi phí do Bên Việt Nam trả thay Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài (nếu có)".

Trường hơp, Công ty tuyển Than Cửa ông - TKV ký Hợp đồng số 567/HĐ- KH (Hợp đồng EPC) ngày 30/07/2005 với Liên danh nhà thầu gồm FLSmidth A/S (FLS), MVT Materials Handling GmbH (MVT) và Công ty Khoan và Dịch vụ khoan dầu khí (PV Drilling). Mối quan hệ giữa các thành viên trong liên danh được thực hiện theo thỏa thuận Liên danh lập ngày 29/11/2004, theo đó liên danh không thành lập pháp nhân, các bên trong Liên danh sẽ thực hiện các phần công việc của Dự án tại Hơp đồng số 567/HĐ-KH nêu trên. Tuy nhiên các thành viên của liên danh không thực hiện quyết toán riêng giá trị phần công việc của mình, không phát hành hoá đơn riêng đối với phần doanh thu thu được của mình cho Công ty tuyển than Cửa ông - TKV. Công ty FLS được chỉ định là người đứng đầu liên danh và đã ủy quyền cho MVT ký Hơp đồng với Công ty tuyển than Cửa ông - TKV và thực hiện quyết toán tổng thể giá trị Hơp đồng, xuất hóa đơn và nhận thanh toán từ Công ty tuyển than Cửa ông - TKV (kể cả phần giá trị công việc PV Drilling thực hiện). PV Drilling là doanh nghiệp có pháp nhân Việt Nam thực hiện quyết toán phần việc của mình và phát hành hóa đơn cho MVT đê nhận thanh toán tương ứng với phần doanh thu thu được.

Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên và trường hợp của liên danh nêu trên thì Công ty PV Drilling thực hiện quyết toán phần công việc của mình và phát hành hóa đơn cho Công ty MVT thì doanh thu chịu thuế GTGT, thuế TNDN của nhà thầu.nước ngoài FLS và MVT đối với Hơp đồng số 567/HĐ- KH nêu trên không bao gồm phần giá trị công việc của Công ty PV Drilling.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Quảng Ninh biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Ban PC, HT, TTTĐ, HTQT;
- Lưu: VT, CS (3b)
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