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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương
Trả lời công văn số 1477/HQBD-NV ngày 07/08/2008 của Cục Hải quan Bình Dương về việc thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu gửi kho ngoại quan, nhập khẩu trở lại nội địa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục hải quan:
Thực hiện theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 26 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và điểm 5.2 khoản VII mục 2 phần B Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính.
2- Về chính sách thuế:
a) Trường hợp hàng hóa có xuất xứ Việt Nam được doanh nghiệp nước ngoài mua lại của doanh nghiệp trong nước gửi kho ngoại quan, sau đó bán lại cho chính doanh nghiệp đó: Khi nhập khẩu trở lại nội địa được xem xét xử lý thuế xuất khẩu và thuế nhập khẩu theo quy định tại điểm 7 mục I Phần E Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.
b) Trường hợp hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu được doanh nghiệp nước ngoài mua lại của doanh nghiệp trong nước gửi kho ngoại quan, sau đó nhập khẩu trở lại nội địa để bán:
- Nếu chưa hoàn thuế nhập khẩu sau khi xuất gửi kho ngoại quan, thì khi nhập khẩu trở lại nội địa được xét hoàn thuế xuất khẩu (nếu có) và không thu thuế nhập khẩu theo quy định tại điểm 7 mục I Phần E Thông tư 59/2007/TT-BTC.
- Nếu đã hoàn thuế nhập khẩu sau khi xuất gửi kho ngoại quan, thì khi nhập khẩu trở lại nội địa được xét hoàn thuế xuất khẩu (nếu có), nhưng phải nộp thuế nhập khẩu.
c) Xử lý thuế giá trị gia tăng:
Đối với các trường hợp trên khi doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu trở lại nội địa, đề nghị Cục Hải quan Bình Dương có văn bản thông báo cho Cục Thuế địa phương nơi quản lý doanh nghiệp biết để xử lý thuế giá trị gia tăng.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Bình Dương biết, thực hiện./.
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