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Kính gửi: Ban quản lý dự án - Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn Bắc Ninh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 119/CV - BDA ngày 14/7/2008 của Ban quản lý dự án - Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn Bắc Ninh về việc hướng dẫn thanh toán hợp đồng trọn gói; Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc thanh toán hợp đồng trọn gói giữa Chủ đầu tư và Nhà thầu mà lựa chọn Nhà thầu bằng đấu thầu thực hiện trên cơ sở khối lượng được nghiệm thu, giá hợp đồng, các điều khoản thoả thuận giữa các bên trong hợp đồng và các quy định của Nhà nước có liên quan. Giá hợp đồng chỉ được tính bổ sung khi hợp đồng được bổ sung khối lượng ngoài khối lượng đã được các bên thoả thuận trong hợp đồng đã ký.

Việc thanh toán cho 02 gói thầu 1NM, 2NM của Ban quản lý dự án - Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn Bắc Ninh như nêu trong văn bản số 119/CV - BDA ngày 14/7/2008 là không đúng với quy định.

Căn cứ hướng dẫn trên, Ban quản lý dự án - Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn Bắc Ninh tổ chức thực hiện theo quy định ./.
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