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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Quảng Nam

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 154/XD - GĐ ngày 16/7/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Quảng Nam về việc tính một số phụ cấp vào chi phí tiền lương thợ điều khiển máy thi công; Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về nguyên tắc các khoản phụ cấp khu vực, thu hút, phụ cấp độc hại nguy hiểm được tính trong chi phí tiền lương công nhân xây dựng, trong đó có thợ điều khiển máy;
Cơ sở pháp lý được thể hiện trong các quy định, hướng dẫn về thang Bảng lương trong các Nghị định của Chính phủ và Thông tư của Bộ Lao động & Thương binh xã hội tương ứng từng thời kỳ (quy định mức phụ cấp được hưởng cho từng loại thợ và cho từng khu vực cụ thể);
Phương pháp xác định các loại phụ cấp bổ sung nêu trên vào chi phí tiền lương trong giá ca máy đã ban hành dựa trên cơ sở các thông số giá ca máy đã ban hành hoặc công bố, các mức và các khoản phụ cấp được bổ sung, định mức hao phí nhân công tại các Thông tư của Bộ Xây dựng Hướng dẫn phương pháp xác định giá ca máy và thiết bị thi công xây dựng công trình (Thông tư số 06/2005/TT-BXD ngày 15/4/2005, Thông tư số 03/2006/TT-BXD ngày 22/5/2006, Thông tư số 07/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007...).
Căn cứ nội dung trên, Sở Xây dựng tỉnh Quảng Nam tổ chức thực hiện theo quy định./.
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