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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp
Trả lời công văn số 1481/CT-KK-KTT ngày 07/7/2008 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp về việc cấp mã số thuế đối với Hợp tác xã, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 2.1, mục I, phần II Thông tư số 85/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về việc đăng ký thuế quy định: "Hồ sơ đăng ký thuế đối với người nộp thuế là tổ chức kinh doanh (trừ các đơn vị trực thuộc) gồm: Tờ khai đăng ký thuế theo mẫu 01-ĐK-TCT và các bảng kê kèm theo đăng ký thuế (nếu có).
Hướng dẫn về địa điểm nộp hồ sơ đăng ký thuế, tại điểm 2.1, điểm 4, mục I, phần II Thông tư số 85/TT-BTC quy định: hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ gia đình, cá nhân kinh doanh thực hiện đăng ký thuế tại Chi cục thuế quận, huyện, thị xã thành phố thuộc tỉnh."
Căn cứ các quy định trên, Hợp tác xã thực hiện kê khai đăng ký thuế theo mẫu 01-ĐK-TCT và thực hiện đăng ký thuế tại Chi cục thuế quận huyện, thành phố thuộc tỉnh.
Trong điều kiện chương trình đăng ký và cấp MST cấp Chi cục chưa có chức năng đăng ký và cấp mã số cho loại hình Hợp tác xã, tạm thời đối với những hồ sơ đăng ký thuế của người nộp thuế là Hợp tác xã. Chi cục thuế có thể chuyển về Cục thuế để xử lý sau đó nhận kết quả và chuyển trả người nộp thuế. 
Nội dung đăng ký và cấp MST cho loại hình Hợp tác xã, Tổng cục Thuế đã bổ sung trong nội dung nâng cấp của ứng dụng đăng ký mã số thuế cấp Chi cục mô hình tập trung phiên bản 1.0.6. Phiên bản này hiện đã hoàn thiện và đang được kiểm tra lần cuối trước khi gửi các Cục Thuế thực hiện nâng cấp.  
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp được biết, thực hiện./. 
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