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V/v lãi suất bình quân đối với các tổ chức tín dụng  
	Hà Nội, ngày 28 tháng 08 năm 2008


 
Kính gửi: Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố 
Liên quan đến việc rà soát các mức huy động vốn của các tổ chức tín dụng theo Công văn của Ngân hàng Nhà nước số 6076/NHNN-TTR ngày 03/7/2008 và Công văn số 6692/NHNN-TTR3, ngày 23/7/2008, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước có ý kiến như sau:
1. Thời điểm tính lãi suất bình quân:
Thời điểm tính lãi suất bình quân áp dụng trong đợt kiểm tra này tính từ ngày 03/7/2008 (ngày Ngân hàng Nhà nước có Công văn số 6076/NHNN-TTR) đến ngày 20/8/2008. Các thời điểm tính là 31/7/2008, 15/8/2008 và các ngày làm việc cuối tuần trong khoảng thời gian từ ngày 3/7/2008 đến ngày 15/8/2008.
2. Đối tượng tính lãi suất huy động bình quân:
2.1. Đối tượng tính lãi suất huy động bình quân gồm: các ngân hàng thương mại Nhà nước, Ngân hàng thương mại cổ phần, Ngân hàng liên doanh, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, Công ty tài chính và các Quỹ tín dụng nhân dân.
2.2. Phương pháp tính lãi suất huy động bình quân:
Hiện nay việc quản lý kinh doanh của hầu hết các tổ chức tín dụng được chỉ đạo tập trung thống nhất qua Hội sở chính của tổ chức tín dụng. Các đơn vị trực thuộc thực hiện các mặt hoạt động theo sự ủy nhiệm qua Hội sở chính của tổ chức tín dụng. Do đó việc tính lãi suất huy động bình quân cần tính cho pháp nhân tổ chức tín dụng;
Tổ chức tín dụng có trách nhiệm thông báo lãi suất huy động bình quân đến các chi nhánh của tổ chức tín dụng để các chi nhánh có căn cứ báo cáo Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố. Trên cơ sở đó Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố thực hiện việc giám sát, kiểm tra theo thẩm quyền.
2.3. Về phạm vi các loại nguồn vốn huy động cần tính lãi suất bình quân:
Về các loại nguồn vốn huy động cần tính lãi suất bình quân: khi xây dựng phương án hoạt động kinh doanh các tổ chức tín dụng xây dựng tổng thể cơ cấu tài sản nợ, tài sản có. Tức là nguồn vốn huy động bên phần tài sản nợ bao gồm cả vốn huy động tại thị trường 1 và thị trường 2. Do đó việc giám sát lãi suất huy động bình quân đợt này áp dụng cho cả nguồn vốn huy động thị trường 1 và nguồn vốn huy động thị trường 2.
3. Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố có trách nhiệm chỉ đạo các tổ chức tín dụng trên địa bàn quán triệt, thực hiện tốt chỉ đạo của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước về việc này.
4. Về thời hạn báo cáo:
Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố tiến hành kiểm tra, có báo cáo gửi về Ngân hàng Nhà nước. Những nội dung Ngân hàng Nhà nước chi nhánh đã báo cáo, nếu chưa theo tinh thần Công văn này thì rà soát lại và gửi báo cáo bổ sung về NHNN (qua Thanh tra Ngân hàng Nhà nước). Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố chưa tiến hành kiểm tra xong thì tiếp tục kiểm tra, rà soát theo tinh thần chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước tại Công văn này; gửi báo cáo kết quả kiểm tra về Ngân hàng Nhà nước (qua Thanh tra Ngân hàng Nhà nước) trước ngày 10/9/2008.
Thống đốc Ngân hàng Nhà nước thông báo để Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thống đốc NHNN (để báo cáo);
- Phó Thống đốc Trần Minh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu VP, TT3.
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