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Bộ Công Thương nhận được công văn số 294/2008/PHC-HVN ngày 20 tháng 8 năm 2008 của Công ty Honda Việt Nam trao đổi kiến nghị một số nội dung liên quan đến việc nhập khẩu linh kiện và phụ tùng ô tô, về vấn đề này Bộ Công Thương có ý kiến như sau: 
Về phạm vi áp dụng theo chế độ cấp giấy phép nhập khẩu tự động, Điều 2 của Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT ngày 01 tháng 8 năm 2008 của Bộ Công Thương quy định "việc kinh doanh tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập, chuyển khẩu quá cảnh, nhập khẩu phi mậu dịch và nhập khẩu để sản xuất gia công hàng xuất khẩu cho nước ngoài không thuộc phạm vi điều chỉnh của Quyết định này và được thực hiện theo các quy định hiện hành".
Như vậy, Công ty không phải thực hiện việc đăng ký nhập khẩu theo chế độ cấp giấy phép tự động đối với mặt hàng linh kiện, phụ tùng phục vụ cho sản xuất lắp ráp theo Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT dẫn trên. Tuy nhiên, số lượng linh kiện nhập khẩu về chỉ để phục vụ trực tiếp cho việc sản xuất, lắp ráp của Công ty.
Bộ Công Thương thông tin để Công ty được biết./. 
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