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Kính gửi: Uỷ ban Nhân dân tỉnh Quảng Ninh
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/KS/TCHQ ngày 29/5/2008 của Công ty Cổ phần xuất nhập khẩu khoáng sản xin miễn thuế nhập khẩu cho xe chuyên dùng cho mục đích nghiên cứu khoa học nằm trong dự án "đầu tư mua sắm trang thiết bị tăng cường năng lực quan trắc và phân tích môi trường cho Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Quảng Ninh". Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 2, mục II, phần D, thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì hồ sơ xét miễn thuế đối với trường hợp thuộc đối tượng xét miễn thuế phục vụ nghiên cứu khoa học bao gồm: giấy báo trúng thầu kèm theo hợp đồng cung cấp hàng hóa trong đó nêu rõ giá thanh toán không bao gồm thuế nhập khẩu.
Qua xem xét Quyết định số 2683/QĐ-UBND ngày 12/9/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh về việc phê duyệt dự án đầu tư mua sắm trang thiết bị tăng cường năng lực quan trắc và phân tích môi trường cho Sở Tài nguyên và Môi trường thì tại điểm 5, Điều 1 quy định: chi phí thiết bị đã bao gồm các loại thuế, bảo hành, đào tạo chuyển giao công nghệ, vận chuyển và lắp đặt tại địa điểm theo yêu cầu của chủ đầu tư.
Tuy nhiên, Thông báo kết quả đấu thầu số 1521/TB-TNMT ngày 27/12/2006 của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Quảng Ninh nêu: giá trúng thầu đối với gói thầu của Công ty Cổ phần xuất nhập khẩu khoáng sản đã bao gồm các loài thuế, bảo hành, đào tạo chuyển giao công nghệ, vận chuyển và lắp đặt tại Sở Tài nguyên và Môi trường, không bao gồm thuế nhập khẩu (nếu có).
Để có cơ sở xem xét miễn thuế theo đề nghị của doanh nghiệp, kính đề nghị Quý Uỷ ban xác nhận bằng văn bản gói thầu do Công ty Cổ phần xuất nhập khẩu khoáng sản theo đúng quy định trúng thầu đã bao gồm thuế nhập khẩu hay chưa.
Cảm ơn sự phối hợp của Quý Uỷ ban./.
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