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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Hiện nay, trong toàn ngành vẫn còn nhiều Chi cục Hải quan đã có quyết định thành lập nhưng tại các Chi cục đó chưa có bãi kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu. Việc này gây nhiều khó khăn cho hoạt động kiểm tra, giám sát của cơ quan hải quan và là điều kiện thuận lợi để phát sinh tiêu cực đối với cán bộ công chức hải quan làm công tác kiểm hóa. Đồng thời, thông qua công tác kiểm tra nắm tình hình hoạt động các địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu tập trung, trạm thu gom hàng lẻ (CFS) ở một số địa phương cho thấy nhiều địa điểm đang hoạt động không đáp ứng được các điều kiện về kiểm tra giám sát hải quan: không có hệ thống camera, cân, máy soi, không có phần mềm quản lý, chưa nối mạng với cơ quan hải quan … theo các yêu cầu tại Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính. Bên cạnh đó, cơ quan hải quan cũng chưa chú ý tới công tác kiểm tra, giám sát, chưa bố trí đủ công chức giám sát (chỉ bố trí 1-2 cán bộ làm việc tại cổng), nhiều nơi giao cho doanh nghiệp tự giám sát, không kiểm tra kỹ phương tiện vận tải, container rỗng ra vào kho bãi (đặc biệt là ngoài giờ hành chính đều giao cho doanh nghiệp tự quản), không giám sát khu vực đóng rút hàng tại các kho CFS … Về trình tự cấp phép hoạt động, Tổng cục không kiểm tra thực tế điều kiện của các địa điểm mà chỉ căn cứ vào báo cáo của Cục Hải quan tỉnh, thành phố, nhiều nơi không đủ điều kiện nhưng Cục Hải quan địa phương vẫn xác nhận đủ điều kiện theo quy định.
Để chấn chỉnh những bất cập nêu trên, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Đối với Địa điểm kiểm tra tập trung, trạm thu gom hàng lẻ (CFS) thành lập mới:
Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố kiểm tra chi tiết các điều kiện thành lập nêu tại điểm II, mục 4 Phần B, Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính và báo cáo kết quả kiểm tra kèm sơ đồ chi tiết địa điểm, danh mục các trang thiết bị kiểm tra giám sát, quy trình khai thác, quản lý địa điểm, kho CFS, phần mềm quản lý có nối mạng với hệ thống máy tính của cơ quan hải quan không, kế hoạch bố trí phương án kiểm tra, giám sát của cơ quan hải quan … Nếu cần thiết, Tổng cục sẽ cử cán bộ phối hợp cùng thực hiện kiểm tra với Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
2. Đối với Địa điểm kiểm tra tập trung, trạm thu gom hàng lẻ (CFS) đang hoạt động:
Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tiến hành rà soát lại hoạt động và điều kiện thành lập của các Địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung, trạm thu gom hàng lẻ (CFS) trên địa bàn. Từ nay đến 31/12/2008, nếu các địa điểm không đáp ứng các điều kiện theo quy định tại Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính thì báo cáo Tổng cục xem xét rút Quyết định thành lập Địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung, trạm thu gom hàng lẻ (CFS). Báo cáo kết quả rà soát gửi về Tổng cục Hải quan (qua Vụ GSQL) trước ngày 20/09/2008.
3. Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tiến hành rà soát và chỉ đạo các Chi cục Hải quan không có bãi kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu gắn với Chi cục, không được tiến hành thủ tục hải quan đối với những hàng hóa thuộc đối tượng phải kiểm tra thực tế do không đảm bảo được công tác kiểm tra thực tế cũng như việc kiểm tra, giám sát của cơ quan hải quan. Trong những trường hợp này, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện thủ tục hải quan tại Chi cục hải quan cửa khẩu. Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chủ động làm việc với các cơ quan chức năng, UBND tỉnh, thành phố đề nghị cấp đất xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung, triển khai làm thủ tục đầu tư, báo cáo Tổng cục, Bộ Tài chính xem xét phê duyệt.
Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố sớm triển khai thực hiện.
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