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	Kính gửi:
	Tổng Lãnh sự quán Úc tại TP. Hồ Chí Minh.
(Tầng 5, tòa nhà Landmark, số 5B Tôn Đức Thắng, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh)


 

Tổng cục Hải quan gửi lời chào trân trọng đến Tổng Lãnh sự quán Úc tại TP. Hồ Chí Minh và xin phúc đáp văn thư ngày 25/8/2008 về việc kê khai nộp thuế chiếc xe ôtô nhãn hiệu Toyota Landcruiser chuyển nhượng như sau:

Căn cứ điểm 1, mục 1 và điểm 1 mục II phần H Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính thì: Chiếc xe ôtô trên nhập khẩu đã được miễn thuế, xét miễn thuế nay thay đổi mục đích sử dụng, chuyển nhượng cho đối tượng khác không được miễn thuế, xét miễn thuế thì phải nộp thuế truy thu.

Theo nội dung văn thư của Tổng Lãnh sự quán Úc tại TP. Hồ Chí Minh và hồ sơ kèm theo thì chiếc xe ôtô trên đã nhiều lần mở tờ khai Hải quan để chuyển nhượng cho các đối tượng khác cũng được miễn thuế, xét miễn thuế nên không phải kê khai nộp thuế. Nay chuyển nhượng cho đối tượng khác không được miễn thuế, xét miễn thuế nên phải kê khai nộp thuế truy thu theo thuế tuyệt đối là đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng Lãnh sự quán Úc tại TP. Hồ Chí Minh biết và liên hệ với Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh để xem xét giải quyết cụ thể.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (để b/c);
- Vụ Chính sách thuế (để biết);
- Cục Hải quan TP.HCM (để t/h);
- Lưu: VT, KTTT(3).
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