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Kính gửi: Bộ Công thương
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1988/BNG-LT ngày 24/6/2008 của Bộ Ngoại giao về việc hoàn thuế GTGT một số mặt hàng cho các cơ quan đại diện và cá nhân tại Việt Nam, nội dung cụ thể như sau:
Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 03/TTLT-BCT-BTC-BNG ngày 15/10/2007 của liên Bộ Công thương, Bộ Tài chính, Bộ Ngoại giao hướng dẫn việc tạm nhập khẩu, nhập khẩu hoặc mua miễn thuế tại Việt Nam, xuất khẩu, tái xuất khẩu, chuyển nhượng và tiêu hủy những vật dụng cần thiết phục vụ cho nhu cầu công tác và sinh hoạt của các cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự và cơ quan đại diện các tổ chức quốc tế được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ tại Việt Nam thì các cơ quan đại diện và các cá nhân được hưởng quyền ưu đãi miễn trừ được nhập khẩu, tạm nhập khẩu hoặc mua miễn thuế tại các cửa hàng được phép bán hàng miễn thuế để sử dụng cho công tác và sinh hoạt tại Việt Nam.
Hiện nay, tại các cửa hàng bán hàng miễn thuế có một số mặt hàng chưa được bày bán hoặc có bán nhưng chủng loại hàng hóa ít nên các cơ quan đại diện và cá nhân được hưởng quyền ưu đãi miễn trừ phải mua tại các cửa hàng bên ngoài cửa hàng miễn thuế (trong đó có mặt hàng sản xuất tại Việt Nam).
Bộ Ngoại giao kiến nghị: cho phép các cơ quan đại diện và cá nhân được hoàn thuế GTGT khi mua hàng hóa được quy định trong Thông tư số 03/TTLT-BCT-BTC-BNG tại các cửa hàng bên ngoài cửa hàng bán hàng miễn thuế và cho phép truy hoàn thuế GTGT một số mặt hàng mà các cơ quan đại diện đã mua trong Quý IV/2007 và Quý I/2008 (sau khi Thông tư 03 ban hành mở rộng các mặt hàng được nhập khẩu, tạm nhập khẩu, mua miễn thuế). Bộ Ngoại giao sẽ trừ vào tiêu chuẩn mua miễn thuế của cơ quan đại diện được quy định tại Thông tư 03.
Về vấn đề này, Tổng cục Thuế nhận thấy:
Căn cứ Thông tư số 08/2003/TT-BTC ngày 15/1/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện hoàn thuế GTGT đối với cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự và cơ quan đại diện của tổ chức quốc tế tại Việt Nam.
Căn cứ Phụ lục 1, 2, 3 Danh mục và định lượng vật dụng cần thiết phục vụ cho nhu cầu công tác và sinh hoạt của cơ quan đại diện và cá nhân được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ban hành kèm theo Thông tư liên tịch số 03/TTLT-BCT-BTC-BNG nêu trên.
Trường hợp các cơ quan đại diện và cá nhân được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ mua hàng hóa theo định lượng (được quy định tại Thông tư liên tịch số 03/TTLT-BCT-BTC-BNG nêu trên) với giá có thuế GTGT tại các cửa hàng bên ngoài cửa hàng bán hàng miễn thuế thì được hoàn lại tiền thuế GTGT đã trả ghi trên hóa đơn GTGT mua hàng. Thủ tục, hồ sơ hoàn thuế được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 3, Mục II Thông tư số 08/2003/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế kính đề nghị Quý Bộ xem xét và sớm có ý kiến để Tổng cục Thuế có cơ sở thông báo cho Bộ Ngoại giao.
Cảm ơn sự phối hợp công tác của Quý Bộ.
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