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Trả lời công văn số 20/CV-HDL ngày 23/07/2008 của Công ty CP Giao nhận kho vận Hải Dương về việc kiến nghị về thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan Hải Dương, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về việc hoạt động của ICD Hải Dương:
- Theo quy định tại khoản 2 Điều 4 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, việc quy hoạch hay công bố ICD thuộc thẩm quyền của Bộ Giao thông vận tải; cơ quan hải quan có trách nhiệm làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu có cảng đích ghi trên vận đơn là ICD. Theo báo cáo của Chi cục Hải quan Hải Dương, sau hơn 2 năm được cấp phép theo quyết định của Bộ Tài chính, ICD Hải Dương vẫn chưa hoạt động thực sự đúng nghĩa là cảng nội địa vì chưa có vận đơn nào ghi cảng đích là ICD Hải Dương. Hoạt động của ICD Hải Dương phụ thuộc phần nhiều vào năng lực kinh doanh của doanh nghiệp và hiện nay, ICD Hải Dương vẫn chưa được hãng tàu đưa vào danh bạ các cảng hàng hải quốc tế nên các hãng tàu chưa ký phát vận đơn về ICD Hải dương.
- Theo quy định tại điều 17 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ đối với hàng chuyển cảng thì: Hàng hóa nhập khẩu chuyển cảng là hàng hóa từ nước ngoài nhập khẩu vào Việt Nam đến cửa khẩu nhập, nhưng được người vận tải tiếp tục vận chuyển đến cảng đích ghi trên vận đơn theo hợp đồng vận tải để làm thủ tục nhập khẩu. Khi có hàng hóa chuyển cảng về ICD Hải Dương đáp ứng các quy định nêu trên thì cơ quan hải quan sẽ tiến hành thủ tục hải quan theo các quy định hiện hành.
2. Phản ánh của Công ty liên quan thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan Hải Dương rất chậm trễ, chi phí cho các thủ tục đó chưa hợp lý, ảnh hưởng đến kinh doanh của khách hàng:
Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan ghi nhận phản ánh của Công ty và đã chỉ đạo Cục trưởng Cục Hải quan TP. Hải Phòng với chức năng nhiệm vụ, kiểm tra làm rõ các vấn đề có liên quan và yêu cầu Chi cục Hải quan Hải Dương thực hiện nghiêm các quy định hiện hành về thủ tục hải quan và tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa về thủ tục hải quan đối với các doanh nghiệp xuất nhập khẩu khi đến làm thủ tục tại Chi cục.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Tỉnh ủy Hải Dương;
- UBND tỉnh Hải Dương;
- Cục HQ Hải Phòng
- Lưu VT, GSQL (3b).
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