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	Số: 2951/TCT-KK
V/v Quyết toán thuế đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng theo hướng dẫn tại công văn số 2361/TCT-KK 
	Hà Nội, ngày 04 tháng 08 năm 2008


 
	Kính gửi:
	Cục thuế các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Vũng Tàu, Khánh Hòa, Bình Thuận, Cần Thơ, Thừa Thiên Huế, Bắc Ninh, Cao Bằng, Lạng Sơn


 
Tổng cục Thuế nhận được báo cáo của một số Cục Thuế và cơ sở kinh doanh phản ánh về việc thực hiện quyết toán thuế năm 2006, 2007 đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng theo hướng dẫn tại công văn số 2361/TCT-KK ngày 20/6/2008 của Tổng cục Thuế; Về vấn đề này, Tổng cục Thuế đã báo cáo Bộ Tài chính, thực hiện ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:
Yêu cầu Cục Thuế các tỉnh, Thành phố tổ chức thực hiện quyết toán thuế năm 2006, 2007 theo đúng các nội dung hướng dẫn tại công văn số 2361/TCT-KK ngày 20/6/2008 của Tổng cục Thuế.
- Đối với các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng đủ các điều kiện để được áp dụng chế độ thuế khoán theo hướng dẫn tại công văn 2361/TCT-KK nêu trên, Cục Thuế phải báo cáo Tổng cục Thuế về điều kiện đã xác định mức thuế khoán áp dụng và số thuế nộp, kết quả kinh doanh của đơn vị trước khi quyết toán các loại thuế theo mức thuế khoán theo quy định tại Quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC để Tổng cục Thuế xem xét, chỉ đạo thực hiện.
- Đối với các cơ sở kinh doanh chưa đủ các điều kiện để áp dụng chế độ thuế khoán thì thực hiện quyết toán thuế theo kê khai và áp dụng mức thuế theo quy định của các Luật thuế. Cơ sở kinh doanh căn cứ vào các hóa đơn, chứng từ phát sinh của hoạt động kinh doanh này tại thời điểm tính thuế để kê khai, tính số thuế phải nộp của hoạt động kinh doanh này và kết quả kinh doanh chung của đơn vị.
Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ vào các văn bản pháp luật thuế và hướng dẫn về việc tính, quyết toán thuế của Tổng cục Thuế xác định phương thức kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế năm 2006, 2007 cho từng đơn vị và báo cáo kết quả thực hiện về kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng của các đơn vị trên địa bàn về Tổng cục Thuế - Bộ Tài chính trước ngày 15/8/2008.
Tổng cục Thuế thông báo để các Cục Thuế biết và triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo kịp thời về Tổng cục Thuế để xem xét giải quyết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty Đại Dương; CT LD Hải Thành - Kotobuki
- Vụ PC, Vụ CST; Cục TCĐN, TTra;
- Các Ban CS, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT; KK (3b)
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