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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Ninh 
Trả lời công văn số 2524/CT-THNVDT ngày 04/07/2008 của Cục thuế tỉnh Quảng Ninh về mẫu xác nhận nghĩa vụ thuế khi chuyển lợi nhuận ra nước ngoài cho người nộp thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Theo quy định tại điểm 1, mục III Thông tư số 124/2004/TT-BTC ngày 23/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về việc chuyển lợi nhuận ra nước ngoài của các tổ chức kinh tế hoặc cá nhân nước ngoài, có lợi nhuận từ các hình thức đầu tư quy định tại Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam thì:
“I. Nhà đầu tư nước ngoài khi làm thủ tục chuyển lợi nhuận ra nước ngoài phải lập Tờ khai chuyển lợi nhuận ra nước ngoài (ban hành kèm theo Thông tư này) gửi cho Cơ quan thuế địa phương trực tiếp quản lý thu thuế đối với doanh nghiệp mà nhà đầu tư nước ngoài tham gia đầu tư.
Cơ quan thuế địa phương có trách nhiệm cung cấp xác nhận số thuế TNDN đã nộp liên quan đến số lợi nhuận nhà đầu tư nước ngoài đề nghị chuyển ra nước ngoài trong phạm vi 7 ngày làm việc, đối với các trường hợp tạm chuyển định kỳ, và 15 ngày làm việc, đối với trường hợp chuyển lợi nhuận hàng năm và khi kết thúc hoạt động. Xác nhận của cơ quan thuế được ghi trên Tờ khai chuyển lợi nhuận ra nước ngoài”.
- Theo hướng dẫn tại tiết a, điểm 8, mục III, phần hai Quy trình quản lý khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế ban hành kèm theo Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế thì mẫu xác nhận nghĩa vụ thuế theo đề nghị của người nộp thuế là mẫu số 23/QTr-KK&KTT.
Do quy định về mẫu xác nhận về số thuế thu nhập doanh nghiệp đã nộp liên quan đến số lợi nhuận nhà đầu tư nước ngoài đề nghị chuyển ra nước ngoài không thống nhất. Vì vậy, để đảm bảo tính pháp lý và xác nhận đúng nội dung khi người nộp thuế chuyển lợi nhuận ra nước ngoài, cơ quan thuế thực hiện theo mẫu xác nhận quy định tại Thông tư số 124/2004/TT-BTC của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện.
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