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	Kính gửi: 
	Tổng công ty Hàng hải Việt Nam
(số 1 Đào Duy Anh - Hà Nội) 


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 975/HHVN-KHĐT ngày 15/07/2008 của Tổng công ty Hàng hải Việt Nam về việc đề nghị gia hạn thời gian nộp thuế VAT và thuế nhập khẩu ụ nổi nằm trong dây truyền công nghệ của Nhà máy sửa chữa tàu biển (công văn do Bộ Tài chính chuyển) và công văn số 1000/HHVN-KHĐT ngày 21/07/2008 báo cáo bổ sung một số vấn đề liên quan đến việc gia hạn. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ khoản 1.b Điều 24 Nghị định 85/2007/NĐ-CP ngày 25/05/2007 của Chính phủ thì trường hợp doanh nghiệp: "Di chuyển địa điểm kinh doanh theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền mà doanh nghiệp phải ngừng hoạt động và làm ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả sản xuất, kinh doanh" được xem xét gia hạn nộp thuế.
Đối chiếu với trường hợp của Tổng công ty Hàng hải Việt Nam thì lô hàng ụ nổi nêu trên do Tổng công ty Hàng hải Việt Nam (đơn vị chủ đầu tư) trực tiếp nhập khẩu phục vụ cho dự án đầu tư xây dựng mới Nhà máy sửa chữa tàu biển Vinalines phía Nam, công trình được xây dựng tại địa điểm xã Mỹ Xuân, huyện Tân Thành, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (trên khu đất UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đã chấp thuận cho Chi nhánh Công ty Phát triển hàng hải thuê đất thay cho khu đất trước đây đã bị thu hồi) không thuộc đối tượng được xem xét, gia hạn nộp thuế. Việc xem xét gia hạn thời hạn nộp thuế là vượt thẩm quyền của Tổng cục Hải quan. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng công ty Hàng hải Việt Nam được biết./. 
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