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V/v thu phí sơ tuyển người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài  
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 4168/UBND-VX ngày 30/06/2008 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc thu phí sơ tuyển người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và Nghị định số 126/2007/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng thì không có quy định thu phí sơ tuyển người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.

Danh mục chi tiết phí, lệ phí ban hành kèm theo Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí cũng chưa có quy định đối với khoản phí sơ tuyển người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.

Trong khi chưa có văn bản quy định về phí sơ tuyển người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét hỗ trợ từ ngân sách địa phương cho công tác sơ tuyển người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.

Bộ Tài chính trả lời để Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Bộ LĐTB và XH;
- Vụ PC, Vụ NSNN, Vụ HCSN, Vụ TCĐN, TCT;
- Lưu: VT, Vụ CST (CST3)
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