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Kính gửi: Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam

Trả lời công văn số 544/TLVN-TCNS ngày 25/7/2008 của Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo qui định hiện hành thì Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên Thuốc lá Hải Phòng có trách nhiệm xây dựng phương án tiền lương để trả lương cho người lao động gắn với năng suất, chất lượng và hiệu quả sản xuất, kinh doanh của Công ty. Tuy nhiên, để ổn định tiền lương, thu nhập đối với người lao động không thấp hơn năm 2007, Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn người đại diện phần vốn góp của Tổng công ty tại Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên Thuốc lá Hải Phòng để công ty xây dựng phương án tiền lương phù hợp với Phương án chuyển đổi công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên thành công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên thuốc lá Hải Phòng đã được Tổng công ty và Văn phòng Thành uỷ Hải Phòng thoả thuận. 

Đề nghị Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam hướng dẫn Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên Thuốc lá Hải Phòng thực hiện./.
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