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	Số: 9189/BTC-TCT 
V/v xác định ngành nghề ưu đãi đầu tư 
	Hà Nội, ngày 07 tháng 08 năm 2008


 
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW
Bộ Tài chính nhận được công văn của một số Cục thuế và doanh nghiệp đề nghị hướng dẫn việc xác định các Khu công nghiệp được thành lập theo Quyết định do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ký trên cơ sở đã có văn bản đồng ý của Thủ tướng Chính phủ có thuộc danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư để được hưởng ưu đãi thuế TNDN. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 
- Tại điểm 53 mục VIII Phần B Phụ lục số I Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư (ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ) có quy định: Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư: “Dự án đầu tư sản xuất trong các Khu công nghiệp do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập”. 
- Tại điểm 55 Phụ lục số II Danh mục địa bàn ưu đãi đầu tư (ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ) có quy định: Địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn: “Các khu công nghiệp được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ”.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có công văn số 4191/BKH-PC ngày 11/6/2008 trong đó có nêu: “Trường hợp các Khu công nghiệp được thành lập theo Quyết định do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ký trên cơ sở đã có văn bản đồng ý của Thủ tướng Chính phủ được coi là: Các khu công nghiệp được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định tại điểm 53 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP và hưởng các ưu đãi đầu tư theo quy định hiện hành về khu công nghiệp”. 
Bộ Tài chính thông báo để các Cục thuế biết và thực hiện./. 
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- UBND tỉnh Bình Phước;
- Công ty phát triển KCN Biên Hòa;
- Vụ PC, Vụ CST;
- Lưu: VT, TCT (VT, CS (3b)).
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