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Kính gửi: Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội

Trả lời Văn bản số 145/TCKT-MPMU-VH ngày 22/7/2008 của Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội về việc bổ sung chi phí quản lý Dự án PTHTĐT Bắc Thăng Long – Vân Trì và Dự án PTHTGTĐT Hà Nội giai đoạn 1, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án PTHTĐT Bắc Thăng Long – Vân Trì và Dự án PTHTGTĐT Hà Nội giai đoạn 1 do Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội quản lý có tính chất đặc biệt như : công tác giải phóng mặt bằng gặp nhiều khó khăn, thời gian thực hiện dự án bị kéo dài do nhiều nguyên nhân khác nhau. Hơn nữa, trong quá trình thực hiện dự án, có nhiều biến động về giá cả thị trường (làm chi phí văn phòng, trang thiết bị phục vụ quản lý dự án,... tăng lên), có thay đổi về chế độ chính sách tiền lương. Vì vậy, chi phí ban quản lý dự án được xác định trước đây không còn phù hợp, Bộ Xây dựng thống nhất như chấp thuận về chủ trương cho phép điều chỉnh chi phí ban quản lý dự án của UBND thành phố Hà Nội trong văn bản số 4140/UBND-XDĐT ngày 30/6/2008. Để có cơ sở quản lý chi phí này cho phù hợp với tính chất và đặc điểm của Dự án PTHTĐT Bắc Thăng Long – Vân Trì và Dự án PTHTGTĐT Hà Nội giai đoạn 1 như đã nói ở trên, Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội lập dự toán và trình UBND thành phố Hà Nội phê duyệt bổ sung chi phí Ban quản lý dự án và dự toán chi phí hàng năm của Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội theo quy định hiện hành. Trường hợp cần thiết, có thể thuê đơn vị tư vấn có năng lực để thẩm tra dự toán chi phí này làm cơ sở phê duyệt dự toán.

Ban quản lý các dự án trọng điểm phát triển đô thị Hà Nội căn cứ ý kiến trên báo cáo UBND thành phố Hà Nội chỉ đạo tổ chức thực hiện./.

 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP,Vụ KTXD(Th6).
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