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	Số: 3022/TCT-CS   
V/v xử lý hoá đơn mua hàng của doanh nghiệp bỏ trốn và ưu đãi thuế TNDN    
	Hà Nội, ngày 11 tháng 08 năm 2008


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Phú Thọ 
Trả lời công văn số 3286/CT-KT2 ngày 31/12/2007 của Cục thuế tỉnh Phú Thọ đề nghị hướng dẫn về việc xác định chi phí đối với các doanh nghiệp sử dụng hoá đơn của các doanh nghiệp bỏ trốn và ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về xử lý thuế đối với các doanh nghiệp sử dụng hóa đơn của các doanh nghiệp bỏ trốn: Bộ Tài chính đã có công văn số 7333/BTC-TCT ngày 24/6/2008 hướng dẫn cụ thể về vấn đề này.
2. Về xác định điều kiện để hưởng ưu đãi đầu tư:
- Về nguyên tắc, việc xác định điều kiện để xét hưởng ưu đãi đầu tư (ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN) được căn cứ vào tình hình thực tế của doanh nghiệp so với Giấy phép đầu tư/Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư của doanh nghiệp. Trường hợp doanh nghiệp không đáp ứng được các điều kiện như đã đăng ký trong Giấy phép đầu tư/Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư thì việc giải quyết ưu đãi đầu tư được căn cứ theo tình hình thực tế các điều kiện đạt được và quy định tại các văn bản pháp luật thuế hiện hành.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Phú Thọ biết và đề nghị Cục thuế căn cứ vào tình hình thực tế của đơn vị và các văn bản hướng dẫn hiện hành để hướng dẫn đơn vị thực hiện.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST;
- Ban PC, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS 3b.
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