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	Kính gửi:
	- Các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Quốc phòng, Công an, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và Truyền thông, Công Thương, Lao động-Thương binh và Xã hội, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường;
- Ban Chỉ đạo Phòng, chống lụt bão Trung ương;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ, Quảng Ninh, Hà Giang.


 
Mưa lũ liên tiếp trong các ngày qua đã gây thiệt hại lớn về người và tài sản của nhân dân và Nhà nước. Để khẩn trương khắc phục hậu quả, sớm ổn định sản xuất và đời sống nhân dân vùng bị thiên tai, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:
1. Ủy ban nhân dân các tỉnh: Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ và các địa phương bị thiệt hại nặng, hộ nghèo, hộ chính sách để có giải pháp cứu trợ kịp thời, đúng đối tượng; kiên quyết không để người dân nào bị đói, đứt bữa do thiếu lương thực; phân công lãnh đạo tỉnh, huyện chủ trì, phối hợp với các lực lượng vũ trang và các đơn vị trên địa bàn tiếp tục thực hiện tốt công tác khắc phục hậu quả;
- Bảo đảm an ninh, trật tự và bình ổn giá cả các mặt hàng thiết yếu vùng bị thiên tai, đồng thời xử lý kịp thời các vấn đề mới nảy sinh sau khi lũ rút;
- Cung ứng đủ cơ số thuốc chữa bệnh cần thiết, chỉ đạo tích cực, chủ động công tác phòng, chống dịch bệnh và vệ sinh môi trường; xử lý nguồn nước sinh hoạt cho nhân dân;
- Cùng với việc vận động nhân dân giúp đỡ lẫn nhau, khẩn trương chỉ đạo khôi phục, sửa chữa nhà nhà ở, trạm xá, các công trình thủy lợi, điện, giao thông và các công trình cơ sở hạ tầng cấp bách khác để sớm ổn định đời sống và sản xuất của nhân dân vùng bị thiên tai; nhất là khôi phục, sửa chữa trường học bị hư hỏng để học sinh kịp vào năm học mới;
- Chỉ đạo khôi phục và phát triển sản xuất, đồng thời tiếp tục rà soát lại các phương án, chủ động công tác phòng, chống mưa lũ tiếp theo nhằm giảm đến mức thấp nhất thiệt hại do thiên tai gây ra.
2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, giải quyết hỗ trợ giống cây trồng cho các địa phương bị mưa lũ để khôi phục sản xuất. Chỉ đạo các biện pháp cần thiết để bảo đảm an toàn hồ chứa và hệ thống đê điều, tiêu úng, bảo vệ sản xuất nông nghiệp có hiệu quả.
Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội thường xuyên theo dõi, phối hợp cùng các địa phương nắm chắc tình hình thiệt hại, thiếu đói vùng bị lũ lụt, thiên tai; có biện pháp hỗ trợ, giải quyết chính sách theo quy định để sớm ổn định đời sống nhân dân;
Bộ Y tế chỉ đạo, hướng dẫn và có biện pháp giúp các địa phương vùng lũ làm tốt công tác y tế, chăm sóc sức khỏe cộng đồng, xử lý vệ sinh môi trường và chủ động phòng, chống dịch bệnh sau khi lũ rút;
Bộ Giáo dục và Đào tạo hỗ trợ, giúp đỡ các địa phương khẩn trương khôi phục, sửa chữa trường lớp học và các nhu cầu cần thiết khác để bảo đảm việc học tập của học sinh vùng lũ;
Các Bộ: Giao thông vận tải, Công Thương, Thông tin và Truyền thông và các Bộ, ngành liên quan theo chức năng, nhiệm vụ của mình, có trách nhiệm làm việc cụ thể với Ủy ban nhân dân các tỉnh bị thiệt hại nặng do mưa lũ để giúp các địa phương nhanh chóng khắc phục hậu quả.
3. Giao Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt bão Trung ương chủ trì, phối hợp với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Lao động, Thương binh và Xã hội và Văn phòng Chính phủ nắm chắc tình hình thiệt hại, xem xét các kiến nghị của các địa phương, đề xuất mức hỗ trợ cụ thể, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng; các PTTg CP;
- Văn phòng TW Đảng;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Đài Truyền hình VN, Đài Tiếng nói Việt Nam, Báo Nhân dân;
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- Lưu: VT, KTN (4)
	KT. THỦ TƯỚNG
PHÓ THỦ TƯỚNG




Hoàng Trung Hải


 
