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V/v tăng cường công tác quản lý, cấp phép hoạt động đối với bến khách ngang sông.
	Bạc Liêu, ngày 13 tháng 08 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Phòng Công thương các huyện
- Phòng Quản lý đô thị thị xã


 

Căn cứ Quyết định số 07/2005/QĐ-BGTVT ngày 07/01/2005 của Bộ GTVT ban hành quy định về quản lý hoạt động của cảng, bến thủy nội địa.

Căn cứ Quyết định số 536/QĐ-UBND ngày 29/8/2005 của UBND tỉnh Bạc Liêu về việc ủy quyền cho UBND huyện, thị xã cấp phép hoạt động đối với bến khách ngang sông.

Trong thời gian qua, việc quản lý, cấp phép hoạt động đối với bến khách ngang sông ở một số huyện, thị xã còn nhiều bất cập, chưa đúng theo quy định.

Để thực hiện tốt hơn các văn bản về quản lý, cấp phép hoạt động đối với bến khách ngang sông (các bến đò chèo, đò máy, phà nhỏ … chở khách và phương tiện vận tải qua sông), Sở GTVT Bạc Liêu yêu cầu các phòng công thương huyện và phòng quản lý đô thị thị xã:

I- Khi giải quyết thủ tục cấp giấy phép hoạt động của bến khách ngang sông cần chú ý thực hiện đúng các quy định ban hành kèm theo Quyết định số 07/2005/QĐ-BGTVT ngày 07/01/2005 của Bộ GTVT như sau:

1. Điều kiện hoạt động đối với bến khách ngang sông theo điều 5.

2. Trình tự, thủ tục cấp phép hoạt động đối với bến khách ngang sông theo điều 9.

3. Thủ tục cấp lại giấy phép hoạt động đối với bến khách ngang sông theo điểm 2 điều 10.

4. Thẩm quyền đóng, đình chỉ hoạt động đối với bến khách ngang sông theo điều 11.

5. Thời hạn cấp giấy phép hoạt động đối với bến khách ngang sông theo điều 24.

6. Đối với các bến khách ngang sông trên các tuyến sông, kênh là địa bàn hành chính giữa 2 huyện, thị xã hoặc 2 tỉnh thì phải có sự phối hợp và thống nhất với cơ quan quản lý giao thông địa bàn hành chính bờ sông, kênh đối diện, để đảm bảo tính đồng bộ và thống nhất tuyến vận tải hành khách ngang sông và trật tự an toàn giao thông trong quá trình khai thác.

II- Phòng quản lý GTVT huyện (Phòng Công thương), thị xã (Phòng quản lý đô thị) có trách nhiệm:

a. Lập Quy hoạch các bến khách ngang sông trên địa bàn, trình UBND huyện, thị xã ký và gửi báo cáo về sở GTVT để tổng hợp trình UBND tỉnh ký quy hoạch bến đò khách ngang sông chung toàn tỉnh.

b. Tham mưu cho UBND huyện, thị xã quản lý, cấp phép hoạt động và thu hồi giấy phép hoạt động đối với bến khách ngang sông theo quy định của Bộ GTVT và của UBND tỉnh Bạc Liêu.

c. Thống kê, báo cáo công tác quản lý, cấp phép hoạt động và thu hồi giấy phép hoạt động đối với bến khách ngang sông thuộc thẩm quyền.
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