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Kính gửi: Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao

Trả lời văn bản số 2230/VKSTC-V11 ngày 23/7/2008 của Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao đề nghị hướng dẫn xác định chi phí tư vấn lựa chọn nhà thầu trong trường hợp chỉ định thầu (lập hồ sơ yêu cầu; đánh giá, xem xét hồ sơ đề xuất), Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chi phí thuê tư vấn lựa chọn nhà thầu thi công xây dựng theo phương thức chỉ định thầu (lập hồ sơ yêu cầu của chủ đầu tư; đánh giá, xem xét hồ sơ đề xuất của nhà thầu) được xác định bằng dự toán chi phí trên cơ sở nội dung, khối lượng, tiến độ thực hiện công việc; số lượng, trình độ cán bộ cần thiết tương ứng với yêu cầu công việc; mức lương, các khoản phụ cấp; các khoản chi phí khác có liên quan. Nội dung hồ sơ yêu cầu yêu cầu và đánh giá, xem xét hồ sơ đề xuất theo quy định của Nghị định số 58/2008/NĐ-CP ngày 05/5/2008 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Đấu thầu và lựa chọn nhà thầu theo Luật Xây dựng.  

Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phản ánh về Bộ Xây dựng để xem xét, giải quyết.
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