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Kính gửi: Cục Hải quan Cao Bằng
Trả lời công văn số 647/CHQCB-NV ngày 25/7/2008 của Cục Hải quan Cao Bằng về vướng mắc chứng từ thanh toán trong hồ sơ thanh khoản loại hình nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ điểm 7.3 mục IV Phần E và Phụ lục I Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì trường hợp thời hạn thanh toán tại hợp đồng xuất khẩu dài hơn 45 ngày kể từ ngày thực xuất khẩu hàng hoá, người nộp thuế vẫn phải nộp hồ sơ hoàn thuế theo đúng thời hạn qui định, đồng thời phải có bản cam kết xuất trình chứng từ thanh toán trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày hết thời hạn thanh toán ghi trên hợp đồng.
Trường hợp quá thời hạn cam kết xuất trình chứng từ thanh toán nhưng doanh nghiệp không nộp chứng từ thanh toán và không chứng minh được lý do nợ chứng từ (trong trường hợp doanh nghiệp phá sản, bỏ trốn...) thì cơ quan hải quan nơi xét hoàn thuế cho doanh nghiệp không xét hoàn thuế (nếu chưa ra quyết định hoàn thuế) hoặc truy thu thuế (nếu đã ra quyết định hoàn thuế). 
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Cao Bằng biết và thực hiện./. 
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