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Kính gửi: Cục Hải quan Hải Phòng.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 8059/HQHP-KS ngày 15/7/2008 của Cục Hải quan Hải Phòng hỏi về việc phân loại, áp mã số thuế đối với mặt hàng thép cuộn cán nóng mác SAE1018B phi 6,5 mm và 8mm thuộc tờ khai số 6929/NKD/KVIII ngày 14/4/2008 do Công ty CP Thép Hưng Yên nhập khẩu. Về việc này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 11 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; mục 1 phần B Thông tư 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, đề nghị Cục Hải quan Hải Phòng thống nhất cùng Công ty CP Thép Hưng Yên lựa chọn cơ quan, tổ chức giám định chuyên ngành để giám định lại. Kết quả phân tích, giám định của cơ quan tổ chức giám định chuyên ngành là căn cứ để các bên thực hiện. Cơ quan, tổ chức giám định chuyên ngành chịu trách nhiệm về kết luận giám định của mình. Trường hợp không thống nhất được trong việc lựa chọn tổ chức giám định thì các bên tiến hành giám định độc lập và thực hiện khiếu nại theo quy định của pháp luật. 
Nếu kết quả giám định lại khác với kết luận phân tích, phân loại của Trung tâm PTPL hàng hóa XNK, đề nghị Cục Hải quan Hải Phòng có văn bản trao đổi với trực tiếp với Trung tâm và Tổ chức giám định chuyên ngành hoặc tổ chức cuộc họp với sự tham gia của Trung tâm và Tổ chức giám định chuyên ngành để thống nhất kết luận trước khi ra quyết định về áp mã số hàng hóa. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Hải Phòng biết và thực hiện./. 
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