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Trả lời văn bản số 1431/QĐ-LHH ngày 12/10/2007 của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam đề nghị xin được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với hoạt động của Ban tổ chức Hội chợ triển lãm Tuần lễ xanh quốc tế - Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ theo quy định tại Điều 1, Chương I, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 09/2003/QH11 ngày 17/06/2003 của Quốc hội thì:
“Điều 1: Đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp 
Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (dưới đây gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập đều phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, trừ đối tượng quy định tại Điều 2 của Luật này”.
Căn cứ theo quy định tại Điều 1, Chương I, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN thì:
“Điều 1: Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập phải nộp thuế TNDN theo quy định tại Nghị định này.
1. Tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hóa dịch vụ bao gồm: Doanh nghiệp nhà nước; công ty trách nhiệm hữu hạn; công ty cổ phần; công ty hợp danh; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và Bên nước ngoài tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh theo Luật Đầu tư và Luật Doanh nghiệp; các công ty nước ngoài và tổ chức nước ngoài hoạt động kinh doanh ở Việt Nam không theo Luật Đầu tư và Luật Doanh nghiệp; doanh nghiệp tư nhân; hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã; tổ hợp tác; tổ chức kinh tế của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân; cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp có tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hóa – dịch vụ”;
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Ban tổ chức Hội chợ triễn lãm Tuần lễ xanh quốc tế - Việt Nam là tổ chức xã hội, trong quá trình hoạt động của mình có phát sinh thu nhập chịu thuế thì Ban tổ chức Hội chợ triển lãm Tuần lễ xanh quốc tế - Việt Nam phải có trách nhiệm kê khai và nộp thuế TNDN theo đúng quy định của pháp luật.
Tổng cục Thuế trả lời để Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam biết và thực hiện. Đề nghị Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.
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