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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh
Trả lời công văn số 2069/CT-THNVDT ngày 19/06/2008 của Cục thuế tỉnh Quảng Ninh về sử dụng ấn chỉ thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại điểm 2.2 và điểm 4, mục III, phần C, Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế quy định: 
"2.2. Trường hợp người nộp thuế nộp bằng tiền mặt: 
- Trường hợp người nộp thuế đến nộp tiền trực tiếp tại Kho bạc Nhà nước, Kho bạc Nhà nước phải xác nhận trên chứng từ nộp thuế về số thuế đã thu. 
- Trường hợp người nộp thuế nộp bằng tiền mặt tại cơ quan thuế, ngân hàng, tổ chức tín dụng hoặc tổ chức, cá nhân được cơ quan thuế uỷ nhiệm thu thuế: các tổ chức, cá nhân khi nhận tiền thuế phải cấp cho người nộp thuế chứng từ thu tiền thuế theo đúng quy định của Bộ Tài chính." 
"4. Trong thời hạn 8 giờ làm việc kể từ khi đã nhận tiền thuế của người nộp thuế, cơ quan, tổ chức nhận tiền thuế phải chuyển tiền vào Ngân sách Nhà nước. 
Trường hợp thu thuế bằng tiền mặt tại miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo, vùng đi lại khó khăn, thời hạn chuyển tiền thu thuế vào Ngân sách Nhà nước chậm nhất không quá 05 ngày làm việc, kể từ ngày thu được tiền thuế." 
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh nghiên cứu tổ chức chỉ đạo thu về tiền thuê đất, thuê mặt nước và nộp các khoản tiền này vào ngân sách phải đảm bảo thời gian theo quy định nêu trên. Chứng từ thu tiếp tục sử dụng là Biên lai thu tiền đã hướng dẫn tại công văn số 2337 TCT/PCCS ngày 2/8/2004 v/v sử dụng ấn chỉ thuế.  
Tổng cục thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh biết./. 
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