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Trả lời công văn đề ngày 24/07/2008 của Công ty TNHH TM - DV An Điển đề nghị hướng dẫn về thủ tục hải quan về hàng hoá xuất nhập khẩu tại chỗ đối hàng do nhà cung cấp nước ngoài chỉ định cho bên thứ ba là Công ty Việt Nam giao hàng cho Công ty tại Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục hải quan:
Theo quy định tại Điều 15, Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và Quyết định 928/QĐ-TCHQ ngày 25/05/2006 của Tổng cục Hải quan thì:
- Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ là hàng hoá do thương nhân Việt Nam xuất khẩu cho thương nhân nước ngoài nhưng theo chỉ định của thương nhân nước ngoài, hàng hoá đó được giao tại Việt Nam cho thương nhân Việt Nam khác. 
- Hàng hoá được làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ gồm: Hàng hoá do doanh nghiệp xuất khẩu sản xuất bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao hàng cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam (theo chỉ định của thương nhân nước ngoài) để làm nguyên liệu sản xuất hàng hoá xuất khẩu (kể cả làm nguyên liệu để gia công cho thương nhân nước ngoài); Hàng hoá được làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương)... 
- Căn cứ để xác định hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ là hàng hoá phải có hai hợp đồng riêng biệt, hợp đồng xuất khẩu và hợp đồng nhập khẩu có điều khoản ghi rõ hàng hoá được giao, nhận hàng tại Việt Nam. 
Do vậy, nếu Công ty và Công ty Việt Nam (bên thứ 3) đáp ứng được các quy định nêu trên thì được làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ theo quy định. 
2. Về chính sách thuế:
- Nếu Công ty đáp ứng được các quy định về xuất nhập khẩu tại chỗ thì khai báo và tính thuế theo quy định tại Phần B, Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính.
- Về thuế suất thuế nhập khẩu đối với hàng hoá có xuất xứ Việt Nam, hiện chưa có quy định để thực hiện, do vậy đề nghị Công ty liên hệ với Vụ Chính sách Thuế - Bộ Tài chính để được hướng dẫn theo thẩm quyền. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH TM-DV An Điển được biết./.
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