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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 874/HQHN-NV ngày 03/06/2008 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc xác nhận thực xuất trên tờ khai hải quan xuất khẩu đối với các lô hàng là bộ linh kiện xe gắn máy xuất khẩu sang Campuchia qua cửa khẩu đường sông Vĩnh Xương (thuộc Cục Hải quan tỉnh An Giang) của Công ty Honda Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Trước mắt, trong thời gian đang soạn thảo Thông tư mới thay thế Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính, để tạo điều kiện cho Công ty Honda Việt Nam thực hiện thanh khoản tờ khai hải quan xuất khẩu đối với các lô hàng là bộ linh kiện xe gắn máy xuất khẩu sang Campuchia qua cửa khẩu đường sông Vĩnh Xương Tổng cục Hải quan đồng ý nội dung đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hà Nội tại công văn số 874/HQHN-NV dẫn trên.  

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội hướng dẫn Chi cục Hải quan Vĩnh Phúc và Công ty Honda Việt Nam thực hiện. Quá trình thực hiện, có vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền giải quyết, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội báo cáo kịp thời Tổng cục Hải quan xin chỉ đạo./. 
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