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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ven biển
Thực hiện Quyết định số 289/QĐ-TTg ngày 18/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành một số chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số, hộ thuộc diện chính sách, hộ nghèo, hộ cận nghèo và ngư dân trong các ngày từ 17/7 đến 21/7/2008 Bộ tài chính đã phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành lập Đoàn công tác đi kiểm tra và nắm tình hình triển khai hỗ trợ ngư dân tại Đà Nẵng, Quảng Nam, Bình Định, Khánh Hòa. Về một số khó khăn vướng mắc trong việc thực hiện Quyết định số 289/QĐ-TTg ngày 18/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ và thông tư số 35/2008/TT-BTC ngày 25/4/2008 của Bộ Tài chính theo phản ánh của địa phương, Bộ Tài chính đã phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 965/QĐ-TTg ngày 21/7/2008, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 71/2008/TT-BTC ngày 30/7/2008 theo hướng giảm bớt các điều kiện, giấy tờ, thủ tục hành chính để giúp ngư dân sớm nhận được tiền hỗ trợ của Chính phủ.
Qua phản ánh và kết quả làm việc của Đoàn công tác với đại diện các Sở, Ban, ngành của địa phương cho thấy một số tồn tại trong hoạt động quản lý tàu cá và khai thác thủy sản như: Tàu không đăng ký, không đăng kiểm, tàu không số; tàu thiếu giấy phép khai thác thủy sản; tàu khai thác thủy sản hoạt động trên biển không qua kiểm soát của bộ đội biên phòng; một số địa phương chưa thực sự quan tâm đối với công tác quản lý hoạt động tàu cá cũng như hoạt động khai thác thủy sản. Để nâng cao hiệu quả công tác quản lý Nhà nước, đưa hoạt động khai thác thủy sản tuân thủ đúng quy định của pháp luật, giúp ngư dân có đủ điều kiện để được nhận hỗ trợ của Chính phủ theo Quyết định số 289/QĐ-TTg ngày 18/3/2008 Quyết định số 965/QĐ-TTg ngày 21/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ven biển:
1. Triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách an sinh xã hội hỗ trợ của Chính phủ đối với ngư dân theo Quyết định số 289/QĐ-TTg ngày 18/3/2008 Quyết định số 965/QĐ-TTg ngày 21/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ; có văn bản hướng dẫn cụ thể việc thực hiện và chỉ đạo Ủy ban nhân dân các cấp và các Sở, Ban ngành liên quan giúp đỡ, tạo điều kiện cho ngư dân hoàn tất các thủ tục cần thiết để được nhận hỗ trợ của Chính phủ theo pháp luật.
2. Phối hợp với cơ quan liên quan:
- Rà soát các thủ tục hành chính để đẩy nhanh tiến độ việc cấp giấy đăng ký tàu cá, giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật tàu cá, giấy phép khai thá thủy sản…cho các tàu cá để giúp ngư dân có đủ điều kiện nhận hỗ trợ theo đúng pháp luật.
- Tổ chức triển khai tốt việc kiểm soát hoạt động tàu cá khi đánh bắt hải sản và khi trở về thông qua việc trình báo với cơ quan bộ đội biên phòng để nâng cao hiệu lực quản lý hoạt động khai thác thủy sản trên biển, giảm thiểu tai nạn, tránh xảy ra các vụ việc.
- Tăng cường công tác quản lý Nhà nước trên địa bàn đối với tàu cá và hoạt động khai thác thủy sản theo chức năng, nhiệm vụ được phân công theo quy định của pháp luật.
Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ven biển phối hợp công tác./.
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