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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk.
Trả lời công văn số 803/CT-THDT ngày 7/3/2008 về việc thực hiện ưu đãi thuế TNDN và tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1 Điều 17, Khoản 3 Điều 31 Luật Khoáng sản:
“Tổ chức, cá nhân được phép khai thác, chế biến khoáng sản được ký hợp đồng thuê đất để hoạt động khoáng sản theo quy định của pháp luật về đất đai và phù hợp với Luật này”;
“Thời hạn của một giấy phép khai thác khoáng sản căn cứ vào báo cáo nghiên cứu khả thi về khai thác khoáng sản đối với từng dự án, nhưng không quá ba mươi năm và được gia hạn theo quy định của Chính phủ, tổng thời gian gia hạn không quá hai mươi năm”.
Do vậy, việc UBND tỉnh Đăk Lăk ban hành quyết định cho Công ty cổ phần Đức Anh thuê đất trong thời hạn 3 năm thì đề nghị Cục Thuế phối hợp với Sở Tài nguyên - Môi trường báo cáo UBND tỉnh xem xét, căn cứ vào báo cáo nghiên cứu khả thi về khai thác khoáng sản đối với dự án của Công ty cổ phần Đức Anh để thực hiện đúng quy định. Trên cơ sở đó, căn cứ quy định hiện hành về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp và tiền thuê đất, Cục Thuế đối chiếu và có ý kiến trả lời Sở Kế Hoạch đầu tư. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết, thực hiện./.         
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