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Kính gửi: Tổng Công ty công nghiệp xi măng Việt Nam

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1001/XMVN-KHCLPT ngày 29/7/2008 của Tổng công ty công nghiệp xi măng Việt Nam về lộ trình điều chỉnh giá bán xi măng năm 2008. Về vấn đề này Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định số 75/2008/NĐ-CP ngày 9/6/2008 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh giá thì mặt hàng xi măng thuộc danh mục hàng hoá, dịch vụ thực hiện bình ổn giá của Thủ tướng Chính phủ. Thời gian vừa qua Ngành công nghiệp xi măng Việt Nam  gặp nhiều khó khăn về thu xếp vốn cho đầu tư các dự án vì phần lớn nguồn vốn cho đầu tư xây dựng đều phải vay từ các Ngân hàng thương mại với lãi suất  cao, đồng thời tỷ giá giữa đồng ngoại tệ và đồng Việt Nam luôn thay đổi theo chiều hướng tăng. Bên cạnh đó nhiều yếu tố đầu vào của ngành xi măng như than, xăng dầu, thạch cao, vỏ bao, vật tư phụ tùng thay thế, clinker nhập khẩu cũng tăng mạnh, dẫn đến giá thành sản xuất xi măng tăng, đặc biệt đối với các dự án mới đầu tư. Theo yêu cầu của Chính phủ, trong những năm qua Bộ Xây dựng đã chỉ đạo ngành công nghiệp xi măng thực hiện tốt nhiệm vụ bình ổn giá và  thị trường xi măng trong nước bằng nhiều biện pháp: yêu cầu các cơ sở sản xuất xi măng triển khai áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất nhằm  phát huy đạt và vượt công suất thiết kế, tiết kiệm  chi phí sản xuất, chi phí vận chuyển, chi phí bán hàng để giảm giá thành sản phẩm. Tuy nhiên các giải pháp nêu trên cũng gần như đã đến mức tới hạn. Để đảm bảo cho ngành công nghiệp xi măng duy trì sản xuất ổn định và phát triển, Bộ Xây dựng thống nhất cần phải xây dựng lộ trình điều chỉnh giá bán xi măng.  

Do mặt hàng xi măng thuộc danh mục hàng hoá, dịch vụ thực hiện bình ổn giá, vì vậy việc điều chỉnh giá bán xi măng phải theo lộ trình. Để có cơ sở chắc chắn báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng yêu cầu Tổng công ty công nghiệp xi măng Việt Nam  xây dựng lộ trình cụ thể về điều chỉnh giá bán xi măng, trong đó phải thể hiện rõ gía thành sản xuất của từng nhà máy, ảnh hưởng của việc tăng giá đầu vào như than, xăng dầu, vỏ bao, thạch cao, phụ gia, phụ tùng thay thế, clinker nhập khẩu, lãi vay ngân hàng... đến giá thành sản xuất xi măng của từng nhà máy. Giá bán xi măng thực tế hiện nay, giá bán xi măng dự kiến điều chỉnh theo lộ trình, doanh thu bán hàng, nộp ngân sách, lợi nhuận hoặc lỗ.

Sau khi nhận được báo cáo cụ thể về lộ trình điều chỉnh giá bán xi măng  của Tổng Công ty công nghiệp xi măng Việt Nam. Bộ Xây dựng sẽ xem xét và tổ chức cuộc họp với các Bộ, Ngành liên quan và Hiệp Hội xi măng để xin ý kiến góp ý, trước khi có báo cáo trình Thủ tướng Chính phủ chấp thuận./.
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