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Kính gửi:  Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Hưng Giang
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 36/XK ngày 14/7/2008 của Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Hưng Giang về việc xuất khẩu đất sét chịu lửa sang thị trường Nhật Bản. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Sản phẩm đất sét chịu lửa xin xuất khẩu được tận thu trong quá trình chế biến đất sét trắng, đã được nghiền, lọc và phơi khô có nguồn gốc mua của Hợp tác xã Vận tải hàng hoá hành khách du lịch Chí Linh, đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương cấp Giấy phép chế biến khoáng sản số 4427/GP-UBND ngày 25/12/2006 với nguồn nguyên liệu để chế biến là đất sét trắng khai thác từ các mỏ đất sét trong khu vực.
Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Hưng Giang có Hợp đồng xuất khẩu số HT1 4990 MAY 26.2008 sang thị trường Nhật Bản với số lượng 20 tấn đất sét chịu lửa đã qua chế biến để giới thiệu hàng. Theo quy định hiện hành về việc xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, sản phẩm đất sét chịu lửa nêu trên đã được chế biến và tuyển chọn đáp ứng các tiêu chuẩn và điều kiện xuất khẩu khoáng sản theo quy định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu 20 tấn đất sét chịu lửa của Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Hưng Giang.
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