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	Số: 5431/VPCP-KTTH
V/v ngăn chặn hành vi tung tin đồn thất thiệt
	Hà Nội, ngày 19 tháng 08 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Công Thương, Tài chính, Thông tin và Truyền thông, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Y tế; 
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Xét đề nghị của Bộ Công Thương tại văn bản số 162/BCT-TTTN ngày 07 tháng 8 năm 2008, của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tại văn bản số 5060/UBND-TM ngày 11 tháng 8 năm 2008 báo cáo tình hình xử lý việc phao tin đồn thất thiệt về tăng giá xăng trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
Ngày 05 tháng 8 năm 2008, tại thành phố Hồ Chí Minh và một số địa phương khác như: Cần Thơ, Tiền Giang, Quảng Nam, Đà Nẵng, Quảng Bình,... đã xảy ra tình trạng nhiều người dân đổ xô đi mua xăng vì xuất hiện tin đồn Nhà nước sẽ tăng giá xăng dầu. Các cơ quan chức năng đã kịp thời xử lý, dập tắt tin đồn thất thiệt và ổn định thị trường xăng dầu tại các địa bàn này.
Trong thời gian tới, để kịp thời phát hiện và ngăn chặn hiện tượng tung tin đồn thất thiệt, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, ngành và địa phương triển khai ngay một số việc sau đây:
1. Các Bộ: Tài chính,  Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Y tế:
a) Chủ động công bố công khai chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và của các Bộ về giá cả, thị trường, cung - cầu các mặt hàng thiết yếu để người dân biết, cảnh giác với các thông tin sai lệch có thể xảy ra;
b) Phối hợp chặt chẽ với Bộ Thông tin và Truyền thông, các địa phương trong việc xây dựng cơ chế phối hợp để kịp thời xử lý những biến động bất thường về giá cả, thị trường, cung - cầu các mặt hàng thiết yếu.
2. Bộ Thông tin và Truyền thông: 
a) Tăng cường tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng để người dân hiểu và nâng cao nhận thức trước các thông tin sai lệch;
b) Chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí kịp thời đưa thông tin chính thức từ phía các cơ quan chức năng để trấn an dư luận khi xảy ra biến động bất thường hoặc trước các tin đồn thất thiệt về giá cả, thị trường.
3. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
a) Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng cơ chế phối hợp để kịp thời xử lý những biến động bất thường về giá cả, thị trường, cung - cầu các mặt hàng thiết yếu;
b) Chỉ đạo các cơ quan chức năng kịp thời điều tra, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi tung tin thất thiệt trên địa bàn, gây tâm lý bất ổn trong xã hội.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, địa phương biết, thực hiện./.
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