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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố 
Qua phản ánh của một số đơn vị về quy định “không được miễn thuế nhập khẩu đối với linh kiện” tại Thông tư số 02/2007/TT-BTM ngày 2/2/2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) không thống nhất với quy định tại khoản 15 Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 15 Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP thì nguyên liệu, vật tư, linh kiện nhập khẩu để sản xuất của các dự án thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư quy định tại Phụ lục I hoặc thuộc Danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này hoặc thuộc lĩnh vực sản xuất linh kiện, phụ tùng cơ khí, điện, điện tử được miễn thuế nhập khẩu trong thời hạn 5 (năm) năm, kể từ ngày bắt đầu sản xuất. Bộ Thương mại phối hợp với các Bộ, ngành liên quan để ban hành văn bản hướng dẫn phân loại chi tiết nguyên liệu sản xuất, vật tư, linh kiện để làm căn cứ thực hiện việc miễn thuế quy định tại khoản này.
Căn cứ quy định nêu trên và sau khi trao đổi với các Bộ ngành có liên quan, Bộ Công Thương đã ban hành Thông tư số 02/2007/TT-BTM ngày 2/2/2007 hướng dẫn cụ thể để việc xử lý miễn thuế được đúng đối tượng, phù hợp với tình hình phát triển sản xuất trong từng thời kỳ và trong đó có quy định rõ: Riêng dự án đầu tư vào địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn được miễn thuế nhập khẩu đối với nguyên liệu sản xuất và vật tư, không được miễn thuế nhập khẩu đối với linh kiện.
Bộ Tài chính đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện theo đúng các quy định tại Thông tư số 02/2007/TT-BTM ngày 2/2/2007 của Bộ Công Thương.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- TCHQ, TCT, Cục TCDN, Vụ PC;
- Lưu: VT, Vụ CST
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