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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng
Căn cứ kết quả Cuộc họp ngày 16/8/2008 tại Cục Hải quan Hải Phòng để giải quyết vướng mắc đối với lô hàng nhập khẩu chuyển cảng của Công ty TNHH điện tử Deawoo Hanel, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục chuyển cảng:
Căn cứ vào các quy định tại Bộ luật Hàng Hải Việt Nam ngày 14/6/2005, Nghị định 154/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, các hướng dẫn của Incoterm 2000, hồ sơ hiện có của lô hàng và kết quả xác minh của Cục Hải quan Thành phố Hải phòng thì lô hàng linh kiện máy điều hòa nhiệt độ nhập khẩu của Công ty TNHH điện tử Deawoo Hanel không đáp ứng các điều kiện về thủ tục chuyển cảng theo quy định tại Điều 17 - Nghị định 154/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ. Thực tế bộ hồ sơ cho thấy người vận tải chỉ chịu trách nhiệm vận chuyển lô hàng trên về cảng Hải Phòng (đại lý của người vận tải tại Việt Nam đã ký lệnh giao hàng để giao hàng cho người nhập khẩu tại cảng Hải Phòng) và Công ty TNHH điện tử Deawoo Hanel đã tự thu xếp và thuê Công ty cổ phần giao nhận kho vận Hải Dương vận chuyển lô hàng trên từ cảng Hải Phòng về ICD Hải Dương.
Tuy nhiên, thực tế là lô hàng trên đã được vận chuyển về ICD Hải Dương và lô hàng này là linh kiện nhập sản xuất xuất khẩu. Để tạo thuận lợi cũng như hạn chế thiệt hại cho doanh nghiệp nhập khẩu, yêu cầu Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng chỉ đạo Chi cục Hải quan Hải Dương xử lý và tiến hành thủ tục thông quan lô hàng nhập khẩu cho Công ty TNHH điện tử Deawoo Hanel. 
2. Yêu cầu Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng: 
2.1. Chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Hải Phòng khu vực III kiểm điểm, rút kinh nghiệm về việc làm thủ tục chuyển cảng đối với lô hàng nêu trên. 
2.2. Chấn chỉnh các Chi cục Hải quan trực thuộc: 
- Thực hiện nghiêm thủ tục chuyển cảng quy định tại Điều 17 - Nghị định 154/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ. 
- Khi làm thủ tục chuyển cảng phải kiểm tra chặt chẽ các chứng từ vận tải liên quan (vận tải đơn cả House B/L và Master B/L, manifest...). Nếu có nghi vấn lô hàng không đáp ứng các điều kiện theo quy định thì tiến hành xác minh ngay với các hãng tàu, đại lý giao nhận vận tải... và xử lý theo đúng quy định hiện hành.
Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng thực hiện các nội dung nêu trên và nếu có vướng mắc thì báo cáo ngay về Tổng cục Hải quan (qua Vụ Giám sát Quản lý) để được hướng dẫn kịp thời./. 
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