	BỘ XÂY DỰNG
---------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 1667/BXD-QLN
V/v: Đề nghị báo cáo nhu cầu về nhà ở của công nhân các KCN
	Hà Nội, ngày 20 tháng 8 năm 2008


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Triển khai thực hiện Luật Nhà ở và chỉ đạo của Phó thủ tướng Hoàng Trung Hải tại văn bản số 123/TB-VPCP ngày 19 tháng 5 năm 2008, Bộ Xây dựng đang khẩn trương xây dựng Đề án phát triển nhà ở cho công nhân các khu công nghiệp để báo cáo Chính phủ trong quý III năm 2008; để có số liệu nhằm đề ra các giải pháp hỗ trợ các địa phương đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân bám sát điều kiện và nhu cầu thực tế, Bộ Xây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổng hợp, báo cáo về nhu cầu nhà ở công nhân các khu công nghiệp trên địa bàn, cụ thể như sau:
- Hiện trạng, dự báo tổng số công nhân làm việc tại các khu kinh tế, khu công nghiệp, khu chế xuất, các cụm công nghiệp có diện tích trên 50ha theo các năm 2007, 2015 và 2020;
- Hiện trạng, dự báo số công nhân có nhu cầu về nhà ở (số công nhân ngoại tỉnh) các năm 2007, 2015 và 2020;
- Hiện trạng, dự báo khả năng đáp ứng nhu cầu nhà ở cho số công nhân phân theo hai loại gồm nhà ở tập trung do địa phương, các doanh nghiệp đầu tư xây dựng và nhà ở riêng lẻ do các hộ dân xây dựng các năm 2007, 2015 và 2020;
- Hiện trạng, dự báo về quỹ đất để đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân các năm 2007, 2015 và 2020 (diện tích đất đã được quy hoạch hoặc dự kiến quy hoạch để xây dựng nhà ở công nhân).
- Các kiến nghị về việc đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân các KCN trên địa bàn.
Các nội dung báo cáo nêu trên và biểu mẫu kèm theo đề nghị gửi về Bộ Xây dựng trước ngày 20 tháng 8 năm 2008 để kịp tổng hợp và hoàn thiện Đề án báo cáo Chính phủ./.
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