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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Tháp.
Trả lời công văn số 1221/CT-TT&HT ngày 09/06/2008 của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp đề nghị hướng dẫn về nghĩa vụ thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Căn cứ điểm 3 mục III, phần Đ Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế hướng dẫn về việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp tổ chức lại doanh nghiệp. 
Căn cứ điểm 1 mục IV, phần Đ Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên về việc kế thừa nghĩa vụ nộp thuế của cá nhân là người đã chết, người mất năng lực hành vi dân sự, hoặc người mất tích theo quy định của pháp luật dân sự hướng dẫn: "Việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế của người được pháp luật coi là đã chết do những người hưởng thừa kế thực hiện trong phạm vi di sản do người chết để lại. 
Trường hợp di sản chưa được chia thì việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế do người chết để lại được người quản lý di sản thực hiện. 
Trong trường hợp di sản đã được chia thì việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế do người chết để lại được những người thừa kế thực hiện tương ứng nhưng không vượt quá phần tài sản mà mình được nhận, trừ trường hợp có thoả thuận khác. 
...". 
Theo hướng dẫn trên, trường hợp ông Mai Văn Hành là chủ DNTN Vương Quốc Anh đã chết, bà Nguyễn Thị Phượng là người hưởng thừa kế của ông Mai Văn Hành thì việc hoàn thành nghĩa vụ thuế của DNTN Vương Quốc Anh do bà Nguyễn Thị Phượng thực hiện trong phạm vi di sản thừa kế. 
Bà Nguyễn Thị Phượng thành lập DNTN Vương Quốc Anh thì bà Phượng phải thực hiện kê khai, nộp thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp được biết./. 
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