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Kính gửi: Tổng Công ty Cơ khí xây dựng (COMA)
Trả lời văn bản số 1609 TCT/QLDA2 ngày 18/7/2008 của Tổng Công ty Cơ khí xây dựng (COMA) đề nghị cung cấp chỉ số giá xây dựng phục vụ lập dự toán điều chỉnh và thanh toán công trình Xây dựng tuyến kênh bao Thành phố Nam Định – gói thầu CP11, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Bộ Xây dựng đã công bố chỉ số giá xây dựng theo từng vùng bắt đầu từ quý III/2007. Cụ thể chỉ số giá được quy định cho 3 vùng là : vùng Hà Nội, vùng Đà Nẵng và vùng Thành phố Hồ Chí Minh. Chủ đầu tư và Nhà thầu (Tổng Công ty Cơ khí xây dựng) có thể vận dụng chỉ số giá vùng Hà Nội của Bộ Xây dựng đã công bố để áp dụng điều chỉnh giá cho hợp đồng CP11; hoặc có thể tự tổ chức xác định chỉ số giá theo hướng dẫn phương pháp xác định chỉ số giá của Bộ Xây dựng tại văn bản số 1599/BXD-VP ngày 25/7/2007.
Chỉ số giá do Bộ Xây dựng công bố cho từng năm là chỉ số bình quân gia quyền của các chỉ số giá của các thời kỳ trong năm. Chủ đầu tư có thể căn cứ vào thông báo giá vật liệu của Sở Xây dựng tỉnh Nam định theo từng tháng hoặc từng quý để xác định chỉ số giá cho từng tháng, từng quý theo nguyên tắc cộng gia quyền chỉ số giá của các thời kỳ trong năm dựa trên chỉ số giá của năm do Bộ Xây dựng công bố.
Tổng Công ty Cơ khí xây dựng (COMA) căn cứ ý kiến trên, trao đổi với Chủ đầu tư để tổ chức thực hiện theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- BQL đầu tư và XD; 
- UBND tphố Nam Định;
- Lưu VP,Vụ KTXD(Th6).
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