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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Nam.

Trả lời công văn số 166/CT-TTHT ngày 11/01/2008 và công văn số 776/CT-TTHT ngày 22/02/2008 của Cục thuế tỉnh Quảng Nam về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế GTGT đối với doanh nghiệp chế xuất

Tại Điều 1 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 06/12/2005 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định: “Khu phi thuế quan bao gồm: khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, kho bảo thuế, khu bảo thuế, kho ngoại quan, khu kinh tế thương mại đặc biệt, khu thương mại – công nghiệp và các khu vực kinh tế khác được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ có quan hệ mua bán trao đổi hàng hóa giữa khu này với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu”.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp DNCX, doanh nghiệp khu chế xuất xuất khẩu hàng hóa, dịch vụ ra nước ngoài hoặc DNCX và doanh nghiệp khu chế xuất mua bán hàng hóa với nhau thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp DNCX, doanh nghiệp khu chế xuất bán hàng hóa, dịch vụ ra thị trường nội địa thì doanh nghiệp nội địa nhập khẩu hàng hóa, dịch vụ của DNCX phải nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu với thuế suất thuế GTGT theo quy định.

Theo Cục thuế hỏi thì trường hợp doanh nghiệp tại địa phương đang trong giai đoạn đầu tư, chưa đi vào hoạt động, có phát sinh số thuế GTGT đầu vào và đã kê khai, khấu trừ trong khi đó chưa phát sinh thuế đầu ra, đề nghị Cục thuế kiểm tra lại nội dung công văn hỏi.

2. Về thuế môn bài đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2540/TCT-KK ngày 4/7/2008 gửi Cục thuế TP Đà Nẵng hướng dẫn về vấn đề này (bản photo kèm theo).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Quảng Nam được biết.
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