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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh.

Trả lời công văn số 895/CT-THNVDT ngày 04/06/2008 và công văn số 1145/CT-THNVDT ngày 06/08/2008 của Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh về việc điều kiện áp dụng chính sách thuế đối với Khu KTCK quốc tế Cầu Treo, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 3 Điều 8, khoản 2 Điều 25 Quy chế hoạt động của Khu KTCK quốc tế Cầu Treo ban hành kèm theo Quyết định số 162/2007/QĐ-TTg ngày 19/10/2007 của Thủ tướng Chính phủ quy định:

“Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh hướng dẫn cụ thể về thủ tục hải quan tại Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, bảo đảm thủ tục thông quan rõ ràng, thuận tiện, đáp ứng yêu cầu đầu tư sản xuất, kinh doanh của Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo …

Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể về chế độ tài chính và thủ tục hải quan áp dụng tại Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo”.

Ngày 05/6/2008 Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 45/2008/TT-BTC hướng dẫn chế độ tài chính và thủ tục hải quan áp dụng đối với Khu KTCK quốc tế Cầu Treo. Tại khoản 4 phần I Thông tư số 45/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn:

“Khu KTCK quốc tế Cầu Treo được áp dụng các chế độ ưu đãi về tài chính quy định tại Thông tư này khi bảo đảm đồng thời các điều kiện sau:

- Có hàng rào cứng hoặc hàng rào tự nhiên bảo đảm cách ly các hoạt động trong Khu KTCK quốc tế Cầu Treo với nội địa Việt Nam và nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Lào.

- Có cơ quan hải quan và các cơ quan có liên quan để giám sát, kiểm tra người, hàng hóa và các phương tiện ra, vào Khu KTCK quốc tế Cầu Treo”.

Căn cứ hướng dẫn trên, đối với các trường hợp doanh nghiệp trong Khu KTCK quốc tế Cầu Treo đã kê khai hưởng ưu đãi thuế từ ngày Quyết định số 162/2007/QĐ-TTg có hiệu lực (hiệu lực từ ngày 14/11/2007) đến ngày Thông tư số 45/2008/TT-BTC có hiệu lực (hiệu lực từ ngày 4/7/2008) mà không đảm bảo đồng thời hai điều kiện nêu tại khoản 4 phần I của Thông tư số 45/2008/TT-BTC thì đề nghị Cục thuế hướng dẫn doanh nghiệp điều chỉnh lại việc kê khai, nộp thuế theo quy định hiện hành; đồng thời báo cáo với Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh và các cơ quan liên quan thực hiện các điều kiện quy định tại khoản 4 mục I Thông tư số 45/2008/TT-BTC nêu trên để có cơ sở thực hiện đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết.
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