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	Kính gửi:
	Công ty TNHH đồ gia dụng Ngọc Sinh
(Địa chỉ: Khu công nghiệp Sông Mây, huyện Trảng Bom, Tỉnh Đồng Nai)


 

Trả lời công văn số 200/CV ngày 26/7/2008 của Công ty TNHH đồ gia dụng Ngọc Sinh về việc thu hồi thuế GTGT. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 17 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khiếu nại, tố cáo số 58/2005/QH11 ngày 29 tháng 11 năm 2005 của Quốc Hội nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam quy định về quyền và nghĩa vụ của người khiếu nại.

Tại Khoản 1, Điều 42, Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế quy định:

“1. Người nộp thuế, tổ chức, cá nhân có quyền khiếu nại với cơ quan quản lý thuế hoặc cơ quan nhà nước có thẩm quyền về việc xem xét lại quyết định hành chính, hành vi hành chính của cơ quan quản lý thuế, công chức quản lý thuế khi có căn cứ cho rằng quyết định hoặc hành vi đó trái pháp luật, xâm phạm quyền, lợi ích hợp pháp của mình”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH đồ gia dụng Ngọc Sinh không đồng ý với Quyết định của Thanh tra tỉnh Đồng Nai về việc thu số thuế GTGT trên hóa đơn do ghi sai năm thì Công ty có quyền làm đơn khiếu nại và gửi đến Thanh tra tỉnh Đồng Nai để được xem xét giải quyết, trong thời hiệu là 90 ngày kể từ ngày nhận được Quyết định truy thu của Thanh tra tỉnh (theo quy định tại Điều 31, Mục III, Chương II, Luật Khiếu nại, tố cáo số 09/1998/QH10 ngày 2 tháng 12 năm 1998).

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH đồ gia dụng Ngọc Sinh được biết.

 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thanh tra tỉnh Đồng Nai;
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai;
- Lưu: VT, HT (3b)
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