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Trả lời công văn số 06/ĐN-QTDND ngày 02/7/2008 của Quỹ tín dụng nhân dân xã Phong Hoà về việc thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Khoản 2, Điều 26, Chương VI, Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp số 09/2003/QH11 ngày 11/6/2003 của Quốc Hội nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam quy định: 
"Trường hợp người khiếu nại không đồng ý với quyết định của cơ quan giải quyết khiếu nại hoặc quá thời hạn theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo mà chưa được giải quyết thì có quyền khiếu nại với cơ quan thuế cấp trên trực tiếp hoặc khởi kiện tại Toà án theo quy định của pháp luật".
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Quỹ tín dụng nhân dân (QTDND) xã Phong Hoà không đồng ý với Quyết định truy thu số tiền thuế TNDN theo biên bản kiểm tra quyết toán thuế ngày 25/9/2007 và biên bản phúc tra ngày 31/12/2007 của Cục Thuế Huyện Lai Vung thì đề nghị QTDND xã Phong Hoà khiếu nại lên Cục thuế tỉnh Đồng Tháp để được giải quyết. Sau khi Cục Thuế Đồng Tháp giải quyết khiếu nại, nếu QTDND vẫn không đồng ý với quyết định giải quyết thì có quyền khiếu nại lên Tổng cục Thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Quỹ tín dụng nhân dân xã Phong Hoà được biết./. 
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