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THÔNG BÁO 
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO UBND TỈNH ĐỒNG THÁP 

Ngày 20/7/2008, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp & PTNT Cao Đức Phát đã đi khảo sát về tình hình sản xuất nông nghiệp, đặc biệt là việc sản xuất, tiêu thụ cá tra và tình hình dịch bệnh rầy nâu, vàng lùn – lùn xoắn lá tại tỉnh Đồng Tháp. Cùng đi với Bộ trưởng có lãnh đạo Cục Bảo vệ thực vật và Cục Nuôi trồng thủy sản. 

Sau khi đi khảo sát hiện trường, Bộ trưởng đã có cuộc họp với tỉnh Đồng Tháp. Tham dự cuộc họp, về phía tỉnh Đồng Tháp có đồng chí Trương Ngọc Hân, Chủ tịch UBND tỉnh cùng với lãnh đạo các Sở Nông nghiệp - PTNT, Sở Công Thương, Ngân hàng Nông nghiệp &PTNT tỉnh và 1 số Chi cục chuyên môn thuộc Sở Nông nghiệp - PTNT. 

Sau khi nghe báo cáo của Sở Nông nghiệp - PTNT, ý kiến phát hiểu của các sở, ban, ngành; ý kiến của Cục Bảo vệ thực vật và Cục Nuôi trồng thủy sản về tình hình sản xuất, tiêu thụ cá tra, tình hình sản xuất nông nghiệp và phòng trừ dịch hại rầy nâu cũng như xây dựng cơ sở hạ tầng cho phát triển nông nghiệp, thủy sản và phát biểu của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh; Bộ trưởng Cao Đức Phát đã có ý kiến và chỉ đạo như sau: 

1. Về sản xuất nông nghiệp: 
- Năm 2008 là năm đầu tiên Bộ Nông nghiệp & PTNT công bố vụ lúa Thu Đông là một trong các vụ lúa chính thức trong năm do đó cần phải chỉ đạo chặt chẽ về thời vụ, giống và các biện pháp kỹ thuật để đảm bảo vụ sản xuất thắng lợi. 

- Qua 2 vụ sản xuất: Đông Xuân 2007 – 2008 và Hè Thu 2008, sản xuất nông nghiệp của Tỉnh đã đạt những kết quả tốt, đặc biệt là sản xuất lúa và cá. Hiện tại, bệnh dịch rầy nâu, vàng lùn – lùn xoắn lá đã nhiễm với tỷ lệ khá cao trong các trà lúa đầu của vụ Thu Đông, đề nghị Tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn và chính quyền địa phương trong Tỉnh ra sức chống dịch, bảo vệ mùa màng, nhằm đảm bảo cho vụ lúa Thu Đông thắng lợi, tránh làm cầu nối dịch bệnh cho những vụ lúa kế tiếp. 

- Về vấn đề rầy nâu thường bộc phát sớm trên vụ lúa Thu Đông ở Đồng Tháp so với các tỉnh trong vùng, Bộ giao cho các cơ quan chuyên môn tìm hiểu rõ nguyên nhân để có điều chỉnh phù hợp về mùa vụ, cơ cấu giống, các biện pháp canh tác và quản lý dịch bệnh. 

- Diện tích lúa nhiễm rầy nâu, vàng lùn – lùn xoắn lá: Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý hỗ trợ thuốc và kinh phí tiêu hủy như vụ Đông Xuân 2007 – 2008 với mức hỗ trợ mới. 

- Trong quá trình phát triển, việc bố trí phát triển các khu công nghiệp, đô thị và dân cư là cần thiết nhưng phải trên nguyên tắc bảo vệ quỹ đất lúa để đảm bảo an ninh lương thực và vẫn đảm bảo hài hòa lợi ích giữa người làm lúa và địa phương. 

- Đề nghị Tỉnh quan tâm và cùng với Bộ đề xuất cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư cho công nghệ sau thu hoạch, cơ giới hóa nông nghiệp và đặc biệt là đầu tư phát triển công nghệ giống. 

2. Về sản xuất và tiêu thụ cá tra: 
Trong 6 tháng đầu năm 2008, sản lượng cá đã tăng 50% so cùng kỳ trước đó người nuôi có lãi nên đã tăng nhanh diện tích và năng suất nuôi, trong khi năng lực chế biến, dự trữ của các doanh nghiệp chế biến chưa đáp ứng kịp và giá cá trên thị trường xuất khẩu bị giảm. Mặt khác các doanh nghiệp có khó khăn về biến động tỉ giá và lãi suất ngân hàng; việc ký kết hợp đồng, mối liên kết giữa người nuôi và các doanh nghiệp chế biến, tiêu thụ còn rất nhiều hạn chế. Trước mắt, Nhà nước đã có chính sách hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp tăng thu mua, chế biến và tiêu thụ cá; đồng thời hỗ trợ người nuôi tiếp tục duy trì đàn cá đảm bảo chất lượng. Đề nghị Tỉnh cần có sự chỉ đạo sát sao và giám sát chặt chẽ. 

- Về lâu dài cần phải xây dựng quy hoạch vùng nuôi và tăng cường thông tin cho người nuôi. Căn cứ quy hoạch vùng, tỉnh bố trí vùng nuôi đến tận xã, thôn để tạo thành vùng sản xuất an toàn và bền vững, chỉ đạo thực hiện quy định về điều kiện nuôi để đảm bảo quy hoạch. Tăng cường công tác khuyến ngư về giống, thức ăn, các biện pháp canh tác bền vững và thông tin thị trường cho người nuôi. 

3. Về xây dựng cơ sở hạ tầng:
- Việc đề nghị ứng 50 tỉ đồng để đền bù cho công trình kênh Hồng Ngự: Bộ sẽ chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thuộc Bộ xem xét, giải quyết để công trình sớm được thi công. 

- Một số công trình vốn trái phiếu Chính phủ của Tỉnh chưa được ghi vốn năm 2008: đề nghị Tỉnh sớm có văn bản kiến nghị Chính phủ và gửi Bộ để xem xét, có ý kiến đồng trình Chính phủ. 

4. Về chỉ đạo thực hiện: 
Các Cục: Bảo vệ thực vật, Trồng trọt, Nuôi trồng thủy sản, Thủy lợi, Quản lý xây dựng công trình; Vụ Kế hoạch và Viện nuôi trồng thủy sản II theo chức năng nhiệm vụ của mình để hướng dẫn và cùng với địa phương giải quyết các nội dung Bộ trưởng chỉ đạo tại cuộc họp này.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị có liên quan được biết và nghiêm túc tổ chức thực hiện./.
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