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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TIẾP TỤC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ ĐẤT ĐAI VÀ XỬ LÝ CÁC TRƯỜNG HỢP VI PHẠM PHÁP LUẬT ĐẤT ĐAI

Thực hiện Thông tri số 25/TT-TU của Tỉnh uỷ và Kế hoạch số 566/KH-UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh, đến ngày 31/12/2006 tỉnh Hà Nam đã có 111/116 xã, phường, thị trấn cơ bản hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân và xử lý các trường hợp sử dụng đất chưa hợp pháp.

Tuy nhiên vẫn còn 05/116 xã chưa triển khai dứt điểm Kế hoạch số 566/KH- UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh và những tồn tại trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân; phương án xử lý các trường hợp sử dụng đất chưa hợp pháp ở nhiều xã chưa được thực hiện dứt điểm. Đặc biệt một số địa phương vẫn để xảy ra tình trạng giao đất, bán đất, cho thuê đất trái thẩm quyền quy định pháp luật; một số hộ gia đình, cá nhân có hành vi lấn chiếm, lan cạp đất đai, tự ý chuyển mục đích sử dụng đất chưa được xử lý kịp thời và nghiêm minh.

Để khắc phục những tồn tại nêu trên, nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai. Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Tiếp tục hoàn chỉnh phương án xử lý đối với 4.172/81.793 hộ, đồng thời rà soát, lập bổ sung các trường hợp sử dụng đất chưa hợp pháp còn thiếu hoặc sót trong quá trình thực hiện Kế hoạch 566/KH-UBND.

Đối với 05/116 xã còn tồn tại (gồm: xã Chuyên Ngoại, huyện Duy Tiên; các xã: Ba Sao, Thanh Sơn, Khả Phong, huyện Kim Bảng và xã Liêm Phong, huyện Thanh Liêm) phải triển khai thực hiện dứt điểm Kế hoạch 566/KH-UBND, khi xây dựng phương án xử lý các trường hợp sử dụng đất chưa hợp pháp từ trước ngày 31/12/2006 phải báo cáo chi tiết về Sở Tài nguyên và Môi trường để được thẩm định theo quy định, thời gian hoàn thành trước ngày 31/12/2008, riêng xã Liêm Phong, huyện Thanh Liêm thời gian hoàn thành trước ngày 30/6/2009.

Sở Tài nguyên và Môi trường đôn đốc, hướng dẫn, ký hợp đồng thuê đất đối với các tổ chức sử dụng đất được giao không thu tiền sử dụng trước đây nay phải chuyển sang hình thức thuê đất theo quy định pháp luật, hoàn thành dứt điểm trước ngày 31/12/2008.

2. Nghiêm cấm mọi hành vi giao đất, bán đất, cho thuê đất trái thẩm quyền quy định pháp luật; lấn chiếm, lan cạp đất đai, tự ý chuyển mục đích sử dụng đất và các hành vi mà pháp luật cấm của các cơ quan, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh.

a) Thường xuyên thanh tra, kiểm tra phát hiện và xử lý kịp thời các vi phạm pháp luật đất đai:

- Trường hợp giao đất, bán đất, cho thuê đất trái thẩm quyền quy định pháp luật phải được xem xét xử lý trách nhiệm pháp lý của cán bộ hoặc tập thể có vi phạm.

- Trường hợp lấn chiếm, lan cạp đất đai, tự ý chuyển mục đích sử dụng đất phải xử phạt vi phạm hành chính và yêu cầu giải toả trả lại hiện trạng ban đầu theo quy định pháp luật.

- Trường hợp Chủ tịch Uỷ ban nhân dân xã, phường, thị trấn không thực hiện kiểm tra, phát hiện vi phạm hoặc để tình trạng vi phạm pháp luật đất đai xảy ra trên địa bàn không được phát hiện, khắc phục xử lý kịp thời thì phải xử lý trách nhiệm.

- Uỷ ban nhân dân cấp có thẩm quyền không xem xét hợp pháp hoá, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và thu hồi toàn bộ diện tích đất đối với trường hợp giao đất, bán đất, cho thuê đất trái thẩm quyền theo quy định pháp luật; lấn chiếm, lan cạp đất đai, tự ý chuyển mục đích sử dụng đất, kể từ ngày 31/12/2006 đối với 05 xã chưa thực hiện Kế hoạch 566/KH-UB hoặc thời điểm phương án xử lý các trường hợp sử dụng đất chưa hợp pháp theo Kế hoạch 566/KH-UB đối với các xã, phường, thị trấn đã được Uỷ ban nhân dân huyện, thành phố phê duyệt.

b) Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm về công tác thanh tra, kiểm tra phát hiện và xử lý các trường hợp vi phạm pháp luật đất đai.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, ban, ngành liên quan, Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất thực hiện Chỉ thị này./.
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