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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC NGUYỄN SINH HÙNG VỀ ĐỀ ÁN THÍ ĐIỂM KHÔNG TỔ CHỨC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN, QUẬN, PHƯỜNG VÀ THÍ ĐIỂM NHÂN DÂN BẦU TRỰC TIẾP CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ

Ngày 12 tháng 8 năm 2008, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì cuộc họp về Đề án thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân huyện, quận, phường và thí điểm nhân dân bầu trực tiếp Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo Bộ Nội vụ và Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Nội vụ báo cáo, ý kiến của Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng đã kết luận như sau:

1. Bộ Nội vụ hoàn chỉnh thành một Đề án về thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân huyện, quận, phường và thí điểm nhân dân bầu trực tiếp Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, đảm bảo tiến độ trình các cơ quan có thẩm quyền.
2. Giao Bộ Nội vụ thành lập Ban Soạn thảo có sự tham gia của đại diện các Bộ: Tư pháp, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường và mời đại diện Ủy ban pháp luật của Quốc hội, Tòa án nhân dân tối cao, Ban Tổ chức Trung ương tham gia để xây dựng Đề án và dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc cho phép thực hiện thí điểm.

3. Nội dung Đề án cần tập trung làm rõ:

- Sự cần thiết, mục đích và yêu cầu của việc thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân huyện, quận, phường và thí điểm nhân dân bầu trực tiếp Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, nhấn mạnh yêu cầu về bảo đảm tính thống nhất, thông suốt, hiệu quả trong hoạt động của bộ máy hành chính nhà nước và đề xuất được áp dụng những quy định thí điểm có khác với Hiến pháp, các luật về tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân.

- Bám sát tinh thần Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khóa X, lồng ghép trong Đề án nội dung thí điểm tổ chức chính quyền đô thị và thực hiện chế độ thủ trưởng trong các cơ quan hành chính nhà nước. 

Xác định rõ nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân cấp trên, Ủy ban nhân dân và Chủ tịch Ủy ban nhân dân trong trường hợp không tổ chức Hội đồng nhân dân; nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền nông thôn và chính quyền đô thị.

- Dựa trên tiêu chí về địa bàn đô thị, nông thôn, yếu tố địa lý và tính hiệu quả để xác định phạm vi thí điểm. Lựa chọn 04 thành phố trực thuộc Trung ương và 06 tỉnh để thực hiện thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân ở huyện, quận, phường và 500 xã để thực hiện thí điểm nhân dân bầu trực tiếp Chủ tịch Ủy ban nhân dân.

- Đề xuất các giải pháp và trách nhiệm tổ chức thực hiện Đề án, chú trọng giải pháp về lãnh đạo công tác tư tưởng và tuyên truyền.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./
 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ; 
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội;
- Ban Tổ chức Trung ương;
- Các Bộ: Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Tư pháp, Xây dựng;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: NC, ĐP, TH, TTĐT,
- Lưu: VT, TCCV (05). Ngân 32b
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