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- Đảng uỷ KTNN;
- BCH Công đoàn KTNN;
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ĐỀ ÁN
TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC ĐỐI VỚI ĐỘI NGŨ LÀM CÔNG TÁC TỔ CHỨC CÁN BỘ CỦA KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1049/QĐ-KTNN ngày 19 tháng 8 năm 2008 của Tổng Kiểm toán Nhà nước)
I. ĐẶT VẤN ĐỀ
Trong công cuộc đổi mới ở đất nước ta hiện nay, công tác tổ chức cán bộ luôn giữ một vai trò vô cùng quan trọng trong việc quản lý và điều hành của bộ máy lãnh đạo các cấp nhằm thực hiện có hiệu quả cao nhất các mục tiêu của tổ chức. Đối với Kiểm toán Nhà nước, trong những năm qua, công tác tổ chức cán bộ luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của Ban cán sự Đảng và Lãnh đạo Kiểm toán Nhà nước. Công tác tổ chức cán bộ đã bám sát nhiệm vụ chính trị và yêu cầu xây dựng đội ngũ cán bộ trong giai đoạn công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; công tác tổ chức cán bộ bước đầu đã có đổi mới cả về nội dung và phương pháp. Điều đó đã mang lại kết quả tích cực trên nhiều mặt, góp phần không nhỏ vào sự thành công chung của Kiểm toán Nhà nước. 
Tuy nhiên, công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước hiện nay vẫn còn nhiều tồn tại và bất cập, đó là: việc triển khai cụ thể hoá các quy định về công tác tổ chức cán bộ của Đảng và Nhà nước vào điều kiện cụ thể của ngành còn chậm, thiếu kịp thời; công tác tuyển dụng, đào tạo, sắp xếp, sử dụng, quy hoạch, điều động, luân chuyển, đánh giá, bổ nhiệm cán bộ còn có nhiều hạn chế; chưa kịp thời phát hiện, đào tạo và bồi dưỡng những cán bộ có đức, có tài; công tác quản lý đội ngũ cán bộ, công chức còn yếu; cách giải quyết một số việc chưa thật sự đảm bảo tính khoa học, chưa sâu sát, không theo đúng quy trình…
Một trong những nguyên nhân về vấn đề này đó là, đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước còn có những hạn chế, có những mặt chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trước mắt cũng như lâu dài.
Trên cơ sở đó, việc xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực đối với đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước” là yêu cầu cần thiết đối với Kiểm toán Nhà nước; là một trong những giải pháp để thực hiện Nghị quyết của Ban cán sự Đảng Kiểm toán Nhà nước về “Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, kiểm toán viên trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay”.
II. THỰC TRẠNG ĐỘI NGŨ LÀM CÔNG TÁC TỔ CHỨC CÁN BỘ CỦA KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
1. Hoạt động công tác tổ chức cán bộ và nhiệm vụ của đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ ở Kiểm toán Nhà nước
a. Hoạt động công tác tổ chức cán bộ ở Kiểm toán Nhà nước
Cơ cấu tổ chức hiện nay của Kiểm toán Nhà nước gồm 25 đơn vị trực thuộc, trong đó có: 06 đơn vị tham mưu thuộc bộ máy điều hành, 07 Kiểm toán Nhà nước chuyên ngành, 09 Kiểm toán Nhà nước khu vực và 03 đơn vị sự nghiệp. Việc phân công, phân cấp trong tổ chức và hoạt động của Kiểm toán Nhà nước được thiết kế phù hợp với mô hình quản lý tập trung, thống nhất theo chế độ thủ trưởng. Theo đó, đối với lĩnh vực công tác tổ chức cán bộ, Tổng Kiểm toán Nhà nước là người thống nhất lãnh đạo và chỉ đạo công tác tổ chức cán bộ trong toàn ngành trên cơ sở phát huy trách nhiệm của thủ trưởng các đơn vị và bộ phận tham mưu, giúp việc về công tác tổ chức cán bộ. Cơ quan tham mưu trực tiếp và giúp việc cho Ban cán sự Đảng và Tổng Kiểm toán Nhà nước về công tác tổ chức cán bộ là Vụ Tổ chức cán bộ; các đơn vị trực thuộc Kiểm toán Nhà nước thực hiện công tác tổ chức cán bộ theo phân cấp của Kiểm toán Nhà nước. 
Với cách thức tổ chức như vậy, nhiệm vụ công tác tổ chức cán bộ của toàn ngành được thực hiện thông qua chủ yếu bởi hai bộ phận cán bộ sau đây:
- Cán bộ chuyên trách về lĩnh vực công tác tổ chức cán bộ ở Vụ Tổ chức cán bộ; 
- Cán bộ làm công tác kiêm nhiệm về công tác tổ chức cán bộ ở các đơn vị trực thuộc Kiểm toán Nhà nước. Đối tượng này bao gồm: cán bộ lãnh đạo đơn vị được giao trực tiếp phụ trách công tác tổ chức cán bộ và cán bộ tham mưu, giúp việc lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ.
Ngoài ra, công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước còn được thực hiện thông qua cán bộ ở các cấp uỷ đảng theo phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước.
b. Nhiệm vụ của cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ
Theo các quy định phân cấp quản lý của Kiểm toán Nhà nước, mỗi bộ phận cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ có nhiệm vụ, quyền hạn và phạm vi giải quyết công việc là khác nhau, cụ thể như sau:
+ Cán bộ chuyên trách về lĩnh vực công tác tổ chức cán bộ ở Vụ Tổ chức cán bộ, có trách nhiệm tham mưu, giúp lãnh đạo Vụ để lãnh đạo Vụ tham mưu, giúp Ban cán sự Đảng và Tổng Kiểm toán Nhà nước thực hiện các nhiệm vụ sau:  
- Quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, tiền lương của Kiểm toán Nhà nước; hướng dẫn, tổ chức thực hiện về tổ chức bộ máy, biên chế, tiền lương trong toàn ngành theo phân cấp của Kiểm toán Nhà nước;
- Quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong toàn ngành; tổ chức thực hiện việc tuyển dụng, bố trí, sử dụng, quy hoạch, điều động, luân chuyển, đánh giá, bổ nhiệm cán bộ và tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách đối với cán bộ theo phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước; 
- Quản lý và tổ chức thực hiện kế hoạch công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trong toàn ngành;
- Thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra về công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước,
+ Cán bộ kiêm nhiệm về công tác tổ chức cán bộ ở các đơn vị trực thuộc Kiểm toán Nhà nước, có trách nhiệm tổ chức thực hiện công tác tổ chức cán bộ theo các nhiệm vụ sau:
- Thực hiện các quy định về tổ chức bộ máy, biên chế, tiền lương, công tác cán bộ trong đơn vị theo phân cấp của Kiểm toán Nhà nước; phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ tổ chức thực hiện việc tuyển dụng, bố trí, sử dụng, quy hoạch, điều động, luân chuyển, đánh giá, bổ nhiệm cán bộ và tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách đối với cán bộ theo phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước;  
- Thực hiện kế hoạch, đào tạo bồi dưỡng cán bộ theo quy định;
- Chịu sự thanh tra, kiểm tra của Tổng Kiểm toán Nhà nước về công tác tổ chức cán bộ; chấp hành các quy định về thanh tra, kiểm tra trong công tác tổ chức cán bộ ở đơn vị.
2. Đặc điểm công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước
Công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước có những đặc điểm sau:
- Hoạt động của công tác tổ chức cán bộ đặt dưới sự lãnh đạo của Ban cán sự Đảng Kiểm toán Nhà nước. Ban cán sự Đảng là cơ quan lãnh đạo cao nhất của Kiểm toán Nhà nước về công tác tổ chức cán bộ. Ban cán sự Đảng đề ra các chủ trương, đường lối về công tác tổ chức cán bộ; định hướng chiến lược phát triển Kiểm toán Nhà nước, trong đó gồm: định hướng phát triển tổ chức bộ máy, phát triển nguồn nhân lực; lãnh đạo về công tác quy hoạch, bổ nhiệm, điều động, luân chuyển, đánh giá cán bộ. 
- Hoạt động của công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước được thực hiện theo quy định phân cấp quản lý cán bộ của Tổng Kiểm toán Nhà nước. Từng nội dung của công việc tổ chức cán bộ được quy định rõ về trách nhiệm và thẩm quyền giải quyết của mỗi cấp quản lý. 
- Cơ quan tham mưu chính cho Ban cán sự Đảng và Tổng Kiểm toán Nhà nước là Vụ Tổ chức cán bộ, làm việc theo chế độ chuyên viên. Mỗi công chức chuyên môn được giao tham mưu trực tiếp cho lãnh đạo Vụ một hoặc một số lĩnh vực công tác tổ chức cán bộ; đồng thời được giao phụ trách, chuyên quản nắm tình hình công tác tổ chức cán bộ ở các đơn vị trực thuộc Kiểm toán Nhà nước.
- Đội ngũ cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ ở các đơn vị trực thuộc làm việc theo chế độ kiêm nhiệm. Người trực tiếp phụ trách công tác tổ chức cán bộ của đơn vị là thủ trưởng đơn vị; người tham mưu, giúp việc cho lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ thường là một cán bộ lãnh đạo cấp phòng hoặc là kiểm toán viên hoặc chuyên viên do thủ trưởng đơn vị phân công.
3. Tình hình thực hiện nhiệm vụ tổ chức cán bộ kể từ khi thực hiện Luật Kiểm toán nhà nước đến nay 
Luật Kiểm toán nhà nước có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2006. Sau khi Luật Kiểm toán Nhà nước ra đời, Kiểm toán Nhà nước đã bắt tay ngay vào nhiệm vụ củng cố và xây dựng tổ chức nhằm đáp ứng các yêu cầu và có đủ năng lực để thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Luật Kiểm toán nhà nước, kết quả cụ thể như sau:
- Hệ thống các văn bản liên quan đến công tác tổ chức cán bộ thời gian qua đã được các cấp có thẩm quyền ban hành và cơ bản hoàn thiện, tạo cơ sở, hành lang pháp lý cho công tác tổ chức cán bộ. 
- Cơ cấu tổ chức của Kiểm toán Nhà nước đã được củng cố, từng bước hoàn thiện, đảm bảo tinh gọn, hoạt động có hiệu quả và đáp ứng được các yêu cầu của Luật Kiểm toán nhà nước.

- Hoàn thành Đề án tuyển dụng cán bộ, công chức năm 2006 và hiện nay đã và đang tiếp tục triển khai Đề án tuyển dụng cán bộ, công chức năm 2007 – 2008. Đội ngũ cán bộ được tuyển dụng cơ bản đáp ứng được tiêu chuẩn về chuyên môn, nghiệp vụ và năng lực công tác.
- Hoàn thành công tác đánh giá và bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo các cấp đến 2010 theo đúng hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương.
- Thực hiện tốt công tác bổ nhiệm, bổ nhiệm lại và điều động, luân chuyển cán bộ. Cán bộ được bổ nhiệm, được điều động, luân chuyển đến nay nhìn chung đều phát huy được khả năng quản lý, lãnh đạo của mình. 
- Các công tác khác liên quan đến cán bộ như: quản lý ngạch công chức, công tác nâng lương, công tác giải quyết chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, … đều được Kiểm toán Nhà nước quan tâm, giải quyết và thực hiện tốt, đảm bảo đúng quy định của Nhà nước và quyền lợi  của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. 
- Thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, từ khâu lập kế hoạch đào tạo, đến tổ chức thực hiện và tổng kết, đánh giá. Nhìn chung, việc thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đã góp phần nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ có đủ kiến thức hoàn thành nhiệm vụ được giao.
Để đạt được kết quả trên, trước hết đó là sự quan tâm chỉ đạo sâu sát của Ban cán sự Đảng và Tổng Kiểm toán Nhà nước đối với công tác tổ chức cán bộ và sự ủng hộ và phối hợp công tác giữa các đơn vị trong toàn ngành. Bên cạnh đó không thể không nói đến đó chính là sự nỗ lực, làm việc với tinh thần trách nhiệm cao của đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ trong toàn ngành.
Tuy nhiên, công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước trong một số năm qua còn những hạn chế sau:
- Công tác nắm bắt tình hình đội ngũ cán bộ ở các đơn vị trong những năm qua là khâu yếu kém, nhưng chậm được khắc phục.
- Nhiều việc triển khai còn chậm; một số văn bản liên quan đến tổ chức cán bộ đã bộc lộ nhiều hạn chế nhưng chậm được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế; một số việc tham mưu còn để sai sót, chưa kịp thời, chưa thật sự chính xác.
4. Tình hình đội ngũ cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ
a. Đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ ở Vụ Tổ chức cán bộ
Tổng số: 14 người, trong đó:
- Lãnh đạo Vụ: 02 người (01 Vụ trưởng và 01 Phó Vụ trưởng) 
- Chuyên viên:  06 người
- Chuyên viên chính: 07 người
- Chuyên viên cao cấp : 01 người
- Trình độ đào tạo: đại học: 09 người, sau đại học: 05 người (02 thạc sỹ, 01 nghiên cứu sinh, 02 tiến sỹ)
- Số cán bộ đã học các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ: 04 người
- Trình độ lý luận chính trị: cao cấp: 02 người, trung cấp: 12 người (02 cán bộ đang học cao cấp chính trị)
- Đã học chương trình quản lý nhà nước: chuyên viên cao cấp: 03 người, chuyên viên: 11 người.
b. Đội ngũ kiêm nhiệm làm công tác tổ chức cán bộ
+ Số cán bộ lãnh đạo đơn vị trực tiếp phụ trách công tác tổ chức cán bộ: 24 người/24 đơn vị trực thuộc (ngoại trừ Vụ Tổ chức cán bộ), trong đó:
- Trình độ đào tạo: đại học: 13 người, sau đại học: 11 người (07 thạc sỹ, 04 tiến sỹ)
- Trình độ lý luận chính trị: cao cấp: 23 người, trung cấp: 01 người
- Trình độ quản lý nhà nước: ngạch chuyên viên cao cấp và tương đương: 14 người; ngạch chuyên viên chính và tương đương: 09 người; ngạch chuyên viên và tương đương: 01 người
- Số cán bộ đã học các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ: 02 người.
+ Số cán bộ kiêm nhiệm, tham mưu, giúp việc lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ: 22 người/24 đơn vị trực thuộc (hiện còn 02 đơn vị: Kiểm toán Nhà nước khu vực VII và Kiểm toán Nhà nước khu vực IX chưa phân công do đang thiếu cán bộ), trong đó:
- Lãnh đạo cấp vụ (phó vụ trưởng và tương đương): 01 người
- Lãnh đạo cấp phòng: 13 người
- Chuyên viên và tương đương: 06 người
- Chuyên viên chính và tương đương: 02 người
- Trình độ đào tạo: đại học: 17 người, sau đại học: 05 người (03 thạc sỹ, 02 tiến sỹ)
- Số cán bộ đã học các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ: 01 người
- Trình độ lý luận chính trị: cao cấp: 04 người, trung cấp: 17 người; sơ cấp: 01 người
- Đã học chương trình quản lý nhà nước: ngạch chuyên viên cao cấp và tương đương: 01 người; ngạch chuyên viên chính và tương đương: 04 người; ngạch chuyên viên và tương đương: 14 người; 03 người chưa học.
5. Đánh giá thực trạng đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ 
5.1. Mặt mạnh
- Hầu hết đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ đều có phẩm chất và bản lĩnh chính trị vững vàng, có tinh thần, trách nhiệm cao trong công tác; trung thực, công bằng, khách quan. Nhiều cán bộ thuộc diện quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp của Kiểm toán Nhà nước.
- Đội ngũ đều có trình độ chuyên môn, được đào tạo cơ bản, một số cán bộ có học hàm, học vị cao.
- Nhiều cán bộ có kinh nghiệm làm công tác quản lý và kinh nghiệm trong công tác tổ chức cán bộ; đội ngũ cán bộ chuyên trách ở Vụ Tổ chức cán bộ và một số cán bộ lãnh đạo đơn vị được giao trực tiếp phụ trách công tác tổ chức cán bộ ở các đơn vị đã có nhiều năm gắn bó với Kiểm toán Nhà nước nên hiểu rõ về tổ chức và hoạt động của Kiểm toán Nhà nước.
5.2. Những mặt hạn chế, yếu kém
+ Về đội ngũ:
- Đối với Vụ Tổ chức cán bộ, đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ còn thiếu so với yêu cầu. Hiện nay khối lượng công việc nhiều, nhưng đội ngũ mới chỉ có 14 người. Vì vậy, không tránh khỏi mỗi chuyên viên phải đảm đương giải quyết nhiều nhiệm vụ, không có thời gian để nghiên cứu chuyên sâu theo lĩnh vực công tác, dẫn đến chất lượng tham mưu một số công vịêc chưa cao, còn dàn trải, mang tính sự vụ, chưa có chiều sâu.
- Đối với các đơn vị, việc phân công chưa đồng bộ, một số đơn vị hiện nay mới chỉ có một cán bộ lãnh đạo trực tiếp phụ trách, chưa có cán bộ tham mưu, giúp việc (như Kiểm toán Nhà nước khu vực VIII và IX). Đội ngũ cán bộ kiêm nhiệm trong thời gian qua cũng chưa có sự ổn định, hay có sự thay đổi.
+ Về khả năng, trình độ chuyên môn:
- Một số cán bộ hạn chế về khả năng soạn thảo, xây dựng văn bản liên quan đến công tác tổ chức cán bộ, vì vậy, nhiều văn bản có chất lượng chưa cao, thậm chí có sai sót.
- Khả năng tham mưu của một số cán bộ còn hạn chế, thiếu sự chủ động trong công việc. Nhiều việc tham mưu còn bị động, lúng túng về quy trình giải quyết công việc.
- Khả năng nắm bắt, tham mưu, giúp lãnh đạo đơn vị quản lý đội ngũ cán bộ, công chức của một số cán bộ còn hạn chế. Cán bộ ở Vụ Tổ chức cán bộ được giao chuyên quản, nắm tình hình công tác tổ chức cán bộ ở một số đơn vị chưa thật sự sâu sát, chưa nắm chắc, đánh giá đúng tình hình đội ngũ ở đơn vị được giao chuyên quản. Đối với cán bộ kiêm nhiệm giúp lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ chưa làm tốt vai trò tham mưu cho lãnh đạo đơn vị, không dành nhiều thời gian để nắm tình hình đội ngũ cán bộ. Chính những điều đó đã gây khó khăn cho lãnh đạo đơn vị, Ban cán sự Đảng và Tổng Kiểm toán Nhà nước khi thực hiện các công việc liên quan đến sắp xếp, bố trí, sử dụng, quy hoạch, điều động, luân chuyển, bổ nhiệm, khen thưởng, kỷ luật cán bộ.
+ Về sự phối, kết hợp trong thực hiện nhiệm vụ:
- Đối với Vụ Tổ chức cán bộ, do đặc điểm làm việc theo chế độ chuyên viên, mỗi người được phân công một lĩnh vực công việc khác nhau; mặt khác, do thiếu cán bộ, vì vậy, khả năng phối hợp, hỗ trợ giải quyết công việc giữa các chuyên viên có nhiều hạn chế.
- Sự phối kết hợp giữa Vụ Tổ chức cán bộ với các đơn vị trong toàn ngành còn chưa thật chặt chẽ. Một số việc liên quan đến công tác tổ chức cán bộ ở các đơn vị cán bộ chuyên quản cũng như lãnh đạo Vụ Tổ chức cán bộ chưa nắm bắt được kịp thời do thiếu thông tin; một số việc chưa có sự bàn bạc, trao đổi thống nhất giữa Vụ Tổ chức cán bộ với đơn vị.
+ Về tư tưởng: 
- Một số cán bộ ở Vụ Tổ chức cán bộ có tư tưởng chưa thật sự yên tâm công tác.
- Một số cán bộ kiêm nhiệm ở các đơn vị nảy sinh tư tưởng không thiết tha với việc kiêm nhiệm, không dành nhiều thời gian nghiên cứu, tìm hiểu về công tác tổ chức cán bộ; nên việc tham mưu chưa thật sự sâu, không đảm bảo tính khoa học, thực tiễn và quy trình giải quyết công việc. 
5.3. Nguyên nhân của những mặt hạn chế
- Quy chế phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước còn chưa tạo được sự chủ động cho các đơn vị. Điều này một phần đã tạo ra cho lãnh đạo các đơn vị chưa thật sự quan tâm nhiều đến công tác tổ chức cán bộ; dẫn đến nhiều việc còn bị động, không gắn được trách nhiệm của lãnh đạo đơn vị đối với công tác tổ chức cán bộ.  
- Hoạt động kiểm toán mang tính chất lưu động nhiều. Đội ngũ kiểm toán viên ở các đơn vị thường xuyên phải đi công tác xa, dài ngày trên phạm vi cả nước. Đây là đặc điểm chi phối đến công tác tổ chức cán bộ, đặc biệt là gây khó khăn cho cán bộ làm công tác tổ chức trong việc nắm bắt, theo dõi, quản lý đội ngũ cán bộ, công chức và triển khai công việc liên quan đến tổ chức cán bộ. Thời gian qua chưa có giải pháp thật sự hữu hiệu để theo dõi, nắm bắt cán bộ ở các đơn vị trong toàn ngành.
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ cho đội ngũ cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ thời gian qua cũng chưa được quan tâm đúng mức. Hầu hết đội ngũ cán bộ ở Vụ Tổ chức cán bộ cũng như là đội ngũ kiêm nhiệm ở các đơn vị hầu hết đều chưa được tham gia các khoá đào tạo nghiệp vụ về công tác tổ chức cán bộ.
- Chưa có quy chế phối hợp công tác giữa Vụ Tổ chức cán bộ với các đơn vị, vì vậy, thời gian qua việc phối hợp giữa Vụ Tổ chức cán bộ với các đơn vị chưa thật tốt.
- Đội ngũ cán bộ kiêm nhiệm làm công tác tổ chức cán bộ ở một số đơn vị không đảm bảo được sự ổn định; cán bộ mới chưa đủ thời gian để có thể nắm bắt được công việc và các nghiệp vụ về công tác tổ chức cán bộ.
- Lãnh đạo ở một số đơn vị chưa thật sự chú trọng, dành thời gian cho công tác tổ chức cán bộ, còn bị động, chủ yếu trông chờ sự hướng dẫn và đôn đốc, nhắc nhở của cấp trên. 
- Chính sách đối với đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ chưa thật sự được quan tâm nhiều.
- Phương tiện hỗ trợ cho công tác tổ chức cán bộ chưa đồng bộ, chưa có phần mềm quản lý cán bộ để sử dụng trong toàn ngành.
III. MỤC TIÊU TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC ĐỐI VỚI ĐỘI NGŨ LÀM CÔNG TÁC TỔ CHỨC CÁN BỘ CỦA KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
Việc tăng cường năng lực đối với đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ của Kiểm toán Nhà nước nhằm xây dựng được đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ có phẩm chất và bản lĩnh chính trị vững vàng; trung thực, khách quan, công tâm và làm việc với tinh thần trách nhiệm cao; năng động, sáng tạo; được đào tạo cơ bản về nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ, về tâm lý con người, về quản lý nhà nước và luật pháp; có khả năng tham mưu, tư vấn để đảm bảo làm tốt công tác tổ chức cán bộ.
IV. CÁC GIẢI PHÁP TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC ĐỐI VỚI ĐỘI NGŨ LÀM CÔNG TÁC TỔ CHỨC CÁN BỘ CỦA KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
1. Giải pháp về hoàn thiện các quy định liên quan đến công tác tổ chức cán bộ
- Xem xét sửa đổi một số quy chế liên quan đến công tác tổ chức cán bộ; trong đó đặc biệt chú ý cần sớm sửa đổi Quy chế phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước theo hướng phân công và phân cấp phù hợp với thực tế cho các đơn vị nhằm tạo sự chủ động, sáng tạo cho các đơn vị và gắn trách nhiệm của lãnh đạo các đơn vị đối với công tác tổ chức cán bộ.
- Ban hành quy chế phối hợp công tác giữa Vụ Tổ chức cán bộ với các đơn vị. 
2. Giải pháp về hoàn thiện cơ cấu cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ
- Bổ sung cán bộ có năng lực, có trình độ chuyên môn, có kinh nghiệm công tác về lĩnh vực tổ chức cán bộ cho Vụ Tổ chức cán bộ theo hướng: biên chế của Vụ duy trì từ 16 đến 20 người; trong đó, lãnh đạo cấp vụ từ 3 đến 4 người (01 Vụ trưởng và từ 02 đến 03 phó vụ trưởng); cán bộ lãnh đạo cấp phòng (nếu được thành lập phòng) và công chức chuyên môn từ 12 đến 16 người.
- Các đơn vị cần phân công đủ cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ theo hướng: thủ trưởng đơn vị trực tiếp phụ trách công tác tổ chức cán bộ; một cán bộ kiêm nhiệm làm tham mưu, giúp việc lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ. Cần đảm bảo sự ổn định đối với đội ngũ cán bộ kiêm nhiệm làm công tác tổ chức cán bộ. Nếu có sự thay đổi phải báo cáo Tổng Kiểm toán Nhà nước (qua Vụ Tổ chức cán bộ) và phải được sự đồng ý của Tổng Kiểm toán Nhà nước trước khi thực hiện. 
- Sớm triển khai thực hiện Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27/10/2007 của Chính phủ về quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi các vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức; trong đó sẽ xem xét chuyển đổi một số vị trí công tác ở Vụ Tổ chức cán bộ theo đúng quy định. 
3. Giải pháp về đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ
- Tổ chức các khoá đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ và tổ chức cập nhật các văn bản liên quan đến công tác tổ chức cán bộ cho đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ.
- Cử cán bộ tham gia các khoá đào tạo, bồi dưỡng về công tác tổ chức cán bộ do Bộ Nội vụ hoặc các cơ sở đào tạo khác tổ chức (như: Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia); cử cán bộ theo học các lớp quản lý nhà nước phù hợp với tiêu chuẩn ngạch của từng người (ngạch chuyên viên, ngạch chuyên viên chính và ngạch chuyên viên cao cấp); cử cán bộ thuộc diện quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp theo học các lớp cao cấp lý luận chính trị hoặc cử nhân chính trị.
- Khuyến khích, tạo điều kiện cho cán bộ thuộc Vụ Tổ chức cán bộ và cán bộ ở các đơn vị khác không phải ở các ngạch kiểm toán viên tham gia các khoá học và thi lấy chứng chỉ kiểm toán viên nhà nước.
- Thành lập một số đoàn công tác cử đi nghiên cứu, khảo sát, học tập kinh nghiệm của một số nước về công tác tổ chức cán bộ (như: Trung Quốc và một số nước Đông Nam á).
4. Giải pháp về tăng cường sự phối, kết hợp công tác 
Tăng cường sự phối kết hợp công tác giữa các chuyên viên trong Vụ Tổ chức cán bộ và giữa Vụ Tổ chức cán bộ với các đơn vị theo hướng:
- Phân công các chuyên viên thuộc Vụ Tổ chức cán bộ làm việc theo nhóm; mỗi nhóm phụ trách một hoặc một số lĩnh vực công tác về tổ chức cán bộ; trong đó mỗi lĩnh vực công tác giao cho một chuyên viên chủ trì và các chuyên viên khác có trách nhiệm phối hợp giải quyết.
- Phân công cán bộ thuộc Vụ Tổ chức cán bộ chuyên quản các đơn vị. Hàng năm, cán bộ chuyên quản phải xây dựng chương trình, kế hoạch công tác cụ thể trong phối hợp với lãnh đạo các đơn vị về công tác tổ chức cán bộ trình lãnh đạo Vụ phê duyệt và thực hiện theo chương trình. Cán bộ chuyên quản chịu trách nhiệm báo cáo lãnh đạo Vụ Tổ chức cán bộ về tình hình công tác tổ chức cán bộ ở đơn vị được giao chuyên quản theo định kỳ hàng quý, 6 tháng, một năm và khi có yêu cầu. Mọi vấn đề liên quan đến công tác tổ chức cán bộ ở các đơn vị, cán bộ chuyên quản phải nắm được và chịu trách nhiệm báo cáo lãnh đạo Vụ Tổ chức cán bộ.
- Các đơn vị có trách nhiệm duy trì chế độ báo cáo 6 tháng, một năm hoặc đột xuất về tình hình tổ chức cán bộ của đơn vị với lãnh đạo Kiểm toán Nhà nước (qua Vụ Tổ chức cán bộ). Lãnh đạo đơn vị trực tiếp phụ trách công tác tổ chức cán bộ và cán bộ kiêm nhiệm làm công tác tham mưu, giúp lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ có trách nhiệm phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ và cán bộ chuyên quản trong giải quyết các công việc liên quan đến công tác tổ chức cán bộ theo phân cấp quản lý cán bộ, công chức của Kiểm toán Nhà nước.
- Phát huy vai trò của cán bộ kiêm nhiệm, giúp việc cho lãnh đạo đơn vị về công tác tổ chức cán bộ theo hướng: duy trì chế độ trao đổi thông tin, cách xử lý, xin ý kiến chỉ đạo, giải quyết công việc (sau khi xin ý kiến của lãnh đạo đơn vị trực tiếp phụ trách công tác tổ chức cán bộ) với cán bộ chuyên quản và Vụ Tổ chức cán bộ.
5. Giải pháp về công tác tư tưởng
Quan tâm thực hiện tốt một số chính sách đối với đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ như: chính sách điều động, luân chuyển, đề bạt, bổ nhiệm, khen thưởng cán bộ... Hàng năm thực hiện việc tôn vinh cán bộ làm nghề tổ chức nhằm động viên, khích lệ cán bộ.
6. Giải pháp về điều kiện làm việc
- Xây dựng phần mềm quản lý cán bộ phù hợp với đặc điểm tổ chức và hoạt động của Kiểm toán Nhà nước để triển khai, ứng dụng trong toàn ngành.
- Tập hợp các văn bản liên quan đến công tác tổ chức cán bộ, in thành cẩm nang dành cho đội ngũ cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ.
V. LỘ TRÌNH VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Lộ trình thực hiện
Lộ trình thực hiện đối với một số công việc theo các giải pháp nêu trên như sau:
- Sửa đổi Quy chế phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước: hoàn thành trong Quý III/2008.
- Ban hành quy chế phối hợp công tác giữa Vụ Tổ chức cán bộ với các đơn vị: hoàn thành trong Quý IV/2008. 
- Bổ sung cán bộ lãnh đạo và công chức chuyên môn cho Vụ Tổ chức cán bộ: hoàn thành trong năm 2009.
- Triển khai đợt đầu việc chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức chuyên môn trong toàn ngành nói chung và ở Vụ Tổ chức cán bộ nói riêng theo quy định tại Nghị định số 158/2007/NĐ-CP: Thực hiện trong Quý IV/2008 và đầu Quý I/2009.
- Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ, đưa vào kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng chung của ngành hàng năm. Đối với các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ, liên hệ với Bộ Nội vụ và các cơ sở đào tạo (Học viện Chính trị – Hành chính Quốc gia), các nhà quản lý, cá nhân có kinh nghiệm về lĩnh vực công tác tổ chức cán bộ để tổ chức các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tổ chức cán bộ theo định kỳ.
- Xây dựng kế hoạch nghiên cứu, khảo sát, học tập kinh nghiệm của một số nước về công tác tổ chức cán bộ: hoàn thành trong Quý IV/2008. 
- Xây dựng chế độ, chính sách đãi ngộ đối với đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ: hoàn thành trong Quý IV/2008.
- Xây dựng phần mềm quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước: hoàn thành trong Quý I/2009.
- Tập hợp các văn bản liên quan đến công tác tổ chức cán bộ, in thành cẩm nang dành cho đội ngũ cán bộ làm công tác tổ chức cán bộ: hoàn thành trong Quý II/2009.
2. Tổ chức thực hiện
+ Đối với Vụ Tổ chức cán bộ:
- Trên cơ sở các nội dung, giải pháp nêu trên, chủ trì và phối hợp với các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện từng giải pháp theo lộ trình.
- Định kỳ 6 tháng, một năm báo cáo Tổng Kiểm toán Nhà nước về kết quả thực hiện từng nội dung của Đề án. Trong quá trình thực hiện có vấn đề gì vướng mắc, báo cáo Tổng Kiểm toán Nhà nước xem xét sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
+ Đối với các đơn vị trực thuộc khác:
Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ triển khai thực hiện các giải pháp tăng cường năng lực đối với đội ngũ làm công tác tổ chức cán bộ theo nội dung công việc có liên quan./.
