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THÔNG BÁO SỐ 02
VỀ VIỆC TỔ CHỨC HỘI THI “TIẾNG HÁT SINH VIÊN” TOÀN QUỐC LẦN THỨ X – 2008 VÀ HỘI NGHỊ PHONG TRÀO TIẾNG HÁT SINH VIÊN GIAI ĐOẠN 1991-2008
I. VỀ HỘI THI “TIẾNG HÁT SINH VIÊN” TOÀN QUỐC LẦN THỨ X – 2008 
1. Thời gian, địa điểm tổ chức Hội thi: 
- Thời gian: Từ ngày 20 dự kiến đến 29/9/2008.
+ Ban tổ chức làm thủ tục nhân sự, đón tiếp các đoàn từ 8giờ 00 ngày 20/9/2008 tại Hội trường Đại học Đà Nẵng, 41 Lê Duẩn, TP. Đà Nẵng.
+ Họp trưởng đoàn, bốc thăm: 8h00 ngày 21/9/2008 tại Hội trường Đại học Đà Nẵng, 41 Lê Duẩn, TP. Đà Nẵng.
+ Khai mạc Hội nghị phong trào Tiếng hát sinh viên giai đoạn 1991-2008: 8h00 ngày 22/9/2008 tại Hội trường Đại học Đà Nẵng, 41 Lê Duẩn, TP. Đà Nẵng.
+ Khai mạc Hội thi “Tiếng hát sinh viên” lần thứ X: 19h30 ngày 22/9/2008 tại Hội trường Trung học Bưu chính viễn thông và Công nghệ thông tin II, 75 Nguyễn Khuyến, Quận Liên Chiểu, TP. Đà Nẵng.
- Địa điểm tổ chức Hội thi: Các đoàn sau khi bốc thăm sẽ xác định được thời gian và địa điểm thi đấu tại một trong hai địa điểm sau: 
+ Trường Đại học Sư phạm – Đại học Đà Nẵng,  459 Tôn Đức Thắng, TP Đà Nẵng. 
+ Trường Trung học Bưu chính viễn thông và Công nghệ thông tin II, 75 Nguyễn Khuyến, Quận Liên Chiểu, TP. Đà Nẵng.
2. Một số quy định của Hội thi: 
Các quy định tại Điều lệ Hội thi không thay đổi. Ban tổ chức lưu ý thêm các đoàn như sau: 
- Học sinh, sinh viên hiện đang học tại Nhạc viện Hà Nội, Nhạc viện TP. Hồ Chí Minh, các Trường ĐH, CĐ Văn hoá Nghệ thuật Trung ương và các diễn viên hiện đang công tác tại các đoàn Nghệ thuật chuyên nghiệp không là thí sinh của Hội thi “Tiếng hát sinh viên”. 
- Ban nhạc phục vụ chương trình dự thi của các đoàn không tính trong danh sách 22 thí sinh dự thi.
- Đơn vị nào do tổ chức Hội thi cấp cơ sở muộn đề nghị gửi công văn đăng ký tham gia và các danh sách dự thi theo mẫu về Ban tổ chức trước khi diễn ra Hội thi.
II. HỘI NGHỊ ĐÁNH GIÁ PHONG TRÀO TIẾNG HÁT SINH VIÊN
Ngày 27/5/2008 Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Thông báo số 1 gửi các sở giáo dục và đào tạo, các học viên, các trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp trong đó có đề nghị các đơn vị báo cáo kết quả thực hiện phong trào tiếng hát sinh viên giai đoạn 1991-2008 để làm cơ sở cho báo cáo đề dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo và xét thi đua cho các đơn vị. Ban tổ chức đề nghị các đơn vị chưa gửi báo cáo nhanh chóng xây dựng báo cáo và gửi về Bộ để kịp tổng hợp. 
III. CUNG CẤP THÔNG TIN
Các thông tin về địa điểm ăn, nghỉ, đi lại, tình nguyện viên, đơn vị giao lưu nếu cần xin liên hệ với Ban Công tác học sinh, sinh viên, Đại học Đà Nẵng (Chị Hà: 0905118185, Tel: 05113812153, Fax: 05113823683 Email: thuongharussia@yahoo.com, htha@ud.edu.vn;). Các đơn vị có thể tìm hiểu thông tin về Hội thi qua trang Web: moet.gov.vn.
Các báo cáo, đăng ký tham dự Hội thi “Tiếng hát sinh viên” xin gửi về Ban tổ chức qua: Vụ Công tác HSSV - Bộ GD&ĐT, 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội, ĐT/Fax: 04.8681.598. - 0912.140.358. Email: patuan@moet.gov.vn
 
	 
Nơi nhận:
- TT. Phạm Vũ Luận (để b/c);
- Bộ VH-TT, TW Đoàn; (để biết)
- Các Sở GD&ĐT, các trường ĐH, CĐ, TCCN;
- Lưu VT, Vụ CTHSSV.

	TL. BỘ TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ CÔNG TÁC HỌC SINH, SINH VIÊN
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Nguyễn Đình Mạnh


 
