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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ CHẤT THẢI RẮN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NGÃI

Để đẩy mạnh hiệu quả quản lý nhà nước đối với chất thải rắn; nâng cao chất lượng dịch vụ thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn; cải thiện chất lượng môi trường đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của xã hội, tạo cơ sở vững chắc cho việc thực hiện thành công việc quản lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh giao các Sở, Ban ngành tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ sau đây:

1. Sở Tài nguyên và Môi trường
Chủ trì, phối hợp với Sở, Ban ngành liên quan: 

- Thường xuyên rà soát, tham mưu xây dựng đồng bộ hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật và hướng dẫn áp dụng các tiêu chuẩn môi trường trong lĩnh vực quản lý chất thải rắn.

- Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ đề xuất các dự án đầu tư đổi mới công nghệ xử lý, tái chế, tái sử dụng chất thải rắn một cách hiệu quả và giảm chi phí cho việc đầu tư các công trình xử lý.

- Huy động các nguồn lực đầu tư của các tổ chức, cá nhân, các dự án của Bộ Tài nguyên và Môi trường và các dự án hợp tác quốc tế phục vụ cho công tác quản lý chất thải rắn.

- Xây dựng quy chế phối hợp giữa các tổ chức thanh tra môi trường và thanh tra xây dựng các cấp nhằm tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, phát huy hiệu quả phòng chống, khắc phục ô nhiễm môi trường do chất thải rắn, đặc biệt là chất thải rắn công nghiệp.

2. Sở Xây dựng
- Chủ trì, phối hợp các Sở, Ban ngành liên quan khẩn trương lập quy hoạch bãi chôn lấp chất thải rắn hợp vệ sinh trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt. 

- Căn cứ quy định tại mục 1 Thông tư số 13/2007/TT-BXD ngày 31/12/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn một số điều của Nghị định số 59/2007/NĐ-CP ngày 09/4/2007 phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện quy hoạch quản lý chất thải rắn, trong đó phải khẩn trương lập quy hoạch bãi chôn lấp chất thải rắn.

- Lập kế hoạch và thiết kế xây dựng các bãi chôn lấp chất thải đảm bảo các tiêu chuẩn môi trường.

3. Sở Tài chính
Chủ trì phối hợp với các Sở, Ban ngành liên quan xây dựng mức giá thống nhất, phù hợp cho việc thu gom và vận chuyển từng loại chất thải rắn tại các các khu vực khác nhau trên địa bàn tỉnh trình Uỷ ban nhân tỉnh ban hành (theo quy định tại Điều 6 Nghị định 174/2007/NĐ-CP ngày 29/11/2007 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn).

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Căn cứ vào kế hoạch hàng năm tham mưu UBND tỉnh bố trí vốn đầu tư cho các công trình, dự án về quản lý thu gom, xử lý chất thải rắn và xây dựng cơ chế khuyến khích các hoạt động xã hội hoá thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn.

5. Sở Y tế
Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban ngành liên quan rà soát, thống kê, kiểm tra việc thực hiện Quy chế quản lý chất thải y tế và khẩn trương chỉ đạo việc xây dựng các lò đốt chất thải rắn y tế hợp vệ sinh tại các bệnh viện, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh.

6. Sở Công thương
Chỉ đạo các ban quản lý chợ, các trung tâm thương mại lập kế hoạch thu gom các nguồn chất thải rắn; phối hợp với lực lượng thanh tra liên ngành kiểm tra phát hiện và xử lý các vi phạm về quản lý chất thải rắn tại các chợ và trung tâm thương mại. 

7. Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch; Sở Thông tin và Truyền thông; các Cơ quan Báo, Đài
Tuyên truyền rộng rãi, thường xuyên trên các phương tiện thông tin đại chúng, nhằm khuyến khích, cổ vũ các hoạt động bảo vệ môi trường; tuyên truyền, giáo dục thông qua sinh hoạt thường kỳ của các tổ chức quần chúng ở cơ sở, tạo phong trào thi đua, xây dựng nếp sống mới trong khu dân cư tại các đô thị và khu dân cư nông thôn; xuất bản và phổ biến sâu rộng các tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn bảo vệ môi trường nói chung và công tác quản lý chất thải rắn nói riêng phù hợp với từng đối tượng và từng địa bàn.

8. Ban quản lý: Khu kinh tế Dung Quất; các Khu công nghiệp; làng nghề
- Chủ động phối hợp với các Sở, Ban ngành liên quan của tỉnh, chính quyền địa phương trong việc vận động giám sát việc thu gom, xử lý chất thải rắn.

- Hướng dẫn các đơn vị sản xuất kinh doanh trong các khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề thực hiện các quy định về phân loại,  thu gom, lưu giữ và vận chuyển chất thải công nghiệp theo quy định, đảm bảo các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường.

9. Công an tỉnh Quảng Ngãi
- Công an tỉnh chỉ đạo Phòng Cảnh sát Môi trường chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban ngành liên quan giải quyết các vấn đề về phòng chống ô nhiễm môi trường do chất thải rắn gây ra.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng quy chế phối hợp để thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý nhà nước và đấu tranh phòng chống tội phạm về môi trường.

10. UBND các huyện, thành phố
- Chủ động phối hợp với các Sở, ngành liên quan: Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn tổ chức thực hiện nghiêm những quy định về thu gom, xử lý chất thải rắn theo quy định hiện hành của nhà nước.

- Tuyên truyền, vận động nhân dân, các cơ sở sản xuất kinh doanh thực hiện nghiêm túc các quy định của nhà nước về bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn, đồng thời có biện pháp xử lý đối với các hành vi vi phạm các quy định về quản lý, xử lý chất thải rắn trên địa bàn huyện/thành phố.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành tuỳ theo chức trách chủ động phối hợp với các đoàn thể, các tổ chức xã hội tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao. Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm đôn đốc các Sở, Ban ngành, đoàn thể, tổ chức, cá nhân có liên quan tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị này và tổng hợp báo cáo kết quả, những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh để xem xét, giải quyết./.
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