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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN SINH HÙNG TẠI CUỘC HỌP ĐÁNH GIÁ VIỆC THỰC HIỆN CÁC CHÍNH SÁCH AN SINH XÃ HỘI 

Ngày 14 tháng 8 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì cuộc họp nhằm đánh giá việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nội vụ, Lao động - Thương binh và Xã hội, Giáo dục và Đào tạo; Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ, Ủy ban Dân tộc, Ngân hàng Chính sách xã hội. Sau khi nghe các báo cáo của các Bộ: Tài chính, Nội vụ, Lao động - Thương binh và Xã hội, Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban Dân tộc và ý kiến của đại diện các cơ quan tham dự, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến kết luận như sau:

Bảo đảm an sinh xã hội là một chủ trương quan trọng thể hiện sự ưu việt của xã hội chủ nghĩa, được Đảng và Nhà nước rất quan tâm. Vì vậy yêu cầu đặt ra là phải gắn chính sách tiền lương với các chính sách an sinh xã hội, thực hiện việc rà soát, bổ sung đầy đủ các chính sách, chương trình phục vụ an sinh xã hội, tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan để tập trung thực hiện sớm các chính sách, chương trình đã được phê duyệt nhằm hỗ trợ người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn trong giai đoạn giá cả tăng cao. Tính toán và phân loại đối tượng hỗ trợ, chu kỳ hỗ trợ, xác định tổng nguồn cho vay theo khả năng đáp ứng của ngân sách nhà nước. Trước mắt, triển khai thực hiện khoản trợ cấp cho các đối tượng khó khăn do giá cả và lạm phát tăng cao. Trên tinh thần đó, yêu cầu:

1. Bộ Tài chính:

- Chủ trì phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư rà soát, cân đối, bố trí vốn cho các chương trình, dự án an sinh xã hội, có tính tới yếu tố trượt giá, tính toán nguồn vốn để bố trí ngân sách. Lưu ý bố trí đủ vốn cho các chương trình triển khai các Nghị quyết của Trung ương, các kết luận của Bộ Chính trị, chương trình cho vay học sinh, sinh viên, đào tạo lao động nông thôn, chương trình 134, chương trình 135, xóa nhà tạm, chính sách đối với quân nhân trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ có dưới 20 năm công tác trong quân đội đã phục viên về địa phương…

- Bảo lãnh cho Ngân hàng Chính sách xã hội phát hành trái phiếu, nhưng không bán lẻ mà tổ chức đấu giá trên sàn giao dịch.

- Xem xét cân đối, bố trí bổ sung vốn điều lệ cho Ngân hàng Chính sách xã hội tăng dần theo tỷ lệ tăng thêm các chương trình phục vụ an sinh xã hội. Dự trù nguồn ngân sách cấp bù lãi suất đối với các chương trình cho vay phục vụ an sinh xã hội của Ngân hàng Chính sách xã hội.

- Sớm ban hành cơ chế xử lý nợ rủi ro cho phù hợp với hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận của Ngân hàng Chính sách xã hội. Trước mắt, xử lý ngay các thiệt hại đã được kiểm tra, tổng hợp.

2. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội:

- Giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội làm cơ quan đầu mối theo dõi, tổng hợp chung về các chính sách an sinh xã hội; chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành liên quan hệ thống lại các chính sách an sinh xã hội hiện có, đánh giá tổng hợp, đề xuất các cơ chế, chính sách mới; định kỳ báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

- Trình Chính phủ ban hành các Nghị định điều chỉnh lương hưu và trợ cấp ưu đãi đối với người có công (thực hiện trước trong lộ trình cải cách chính sách tiền lương); điều chỉnh mức lương tối thiểu trong các doanh nghiệp.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, tính toán, xác định chuẩn nghèo mới phù hợp với tình hình lạm phát, có tính tới tác động đối với các chính sách an sinh xã hội; trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan điều tra, nghiên cứu hiệu quả, sự tác động của các chính sách an sinh xã hội, tính toán nhu cầu về nguồn vốn.

3. Bộ Nội vụ:

- Trong tháng 9 năm 2008, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định về trợ cấp cho cán bộ, công chức hưởng lương từ ngân sách nhà nước có mức lương thấp, đời sống khó khăn.

4. Ủy ban Dân tộc:

- Cần chủ động, phát huy vai trò của mình trong việc nắm bắt tình hình và thực hiện các chính sách hỗ trợ cho đồng bào dân tộc thiểu số, đặc biệt là đồng bào dân tộc vùng khó khăn, vùng sâu, vùng xa.

- Nghiên cứu trình Thủ tướng Chính phủ việc nâng mức hỗ trợ của các chương trình an sinh xã hội liên quan đến đồng bào dân tộc thiểu số (các chương trình 134, 135…) do có biến động về giá. Dự trù nhu cầu nguồn vốn cho các chương trình an sinh xã hội, gửi Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư tập hợp vào kế hoạch ngân sách hàng năm.

- Không đặt lại việc tính toán số lượng hộ khó khăn mới, tập trung giải quyết dứt điểm trong hai năm số hộ khó khăn đã được điều tra, tính toán khi ban hành Quyết định số 32/2007/QĐ-TTg ngày 05 tháng 3 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ, giải quyết hỗ trợ các đối tượng theo Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05 tháng 3 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ theo đề án.

5. Ngân hàng Chính sách xã hội phải tổ chức thực hiện tốt các chương trình tín dụng ưu đãi đã được giao; đồng thời, từ thực tiễn đề xuất với Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan xem xét sửa đổi, bổ sung các nội dung cần thiết trong các chính sách an sinh xã hội.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện.
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