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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP TRIỂN KHAI DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CẦU NGỌC THÁP VÀ TUYẾN NỐI QL2 – QL32 (TỈNH PHÚ THỌ) ĐƯỜNG HỒ CHÍ MINH

Ngày 22/08/2008 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp nghe báo cáo triển khai xây dựng cầu Ngọc Tháp đường Hồ Chí Minh; Tham dự cuộc họp có các lãnh đạo và chuyên viên: Vụ KHĐT, Vụ KHCN, Cục Quản lý XD&CLCTGT, Ban Quản lý dự án đường Hồ Chí Minh, Tổng Công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải;

Sau khi nghe các đơn vị liên quan tham gia dự họp báo cáo về tình hình thực hiện và kiến nghị liên quan đến việc triển khai dự án đầu tư xây dựng cầu Ngọc Tháp và tuyến nối QL2 – QL32, tỉnh Phú Thọ. Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường kết luận như sau:

1/ Cho phép bổ sung, điều chỉnh dự án xây dựng công trình cầu Ngọc Tháp và tuyến nối QL2 – QL32, tỉnh Phú Thọ theo kiến nghị đề xuất của Ban QLDA đường Hồ Chí Minh và Tổng Công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải với các nội dung như sau:

a. Phương án tuyến được điều chỉnh phạm vi như sau:

- Điểm đầu của dự án: Điều chỉnh kéo dài tuyến kết nối với QL2.

- Điểm cuối: Thay vì giao với QL32C tại Km14+882 như đã phê duyệt. Điều chỉnh kéo dài tuyến nối với QL32 theo hướng tuyến quy hoạch cao tốc cho tương lai.

- Phần nâng cấp tuyến TL315 bờ phía Cổ Tiết vẫn giữ nguyên như quyết định phê duyệt nhằm hoàn trả lại mặt đường cho địa phương do việc thi công cầu gây hư hỏng.

b. Phần cầu:

- Thống nhất đầu tư theo phương án xây dựng 01 cầu vượt sông kết hợp vượt đường sắt Hà Nội – Lào Cai nhằm giảm thiểu kinh phí giải phóng mặt bằng, giữ nguyên hiện trạng lưu thông trên tuyến đê hiện tại bờ phía thị xã Phú Thọ và đảm bảo trắc dọc tổng thể cầu được hài hòa hơn.

Lưu ý: Ban QLDA đường Hồ Chí Minh chỉ đạo tư vấn bám sát quy hoạch kết nối giữa các quốc lộ, tỉnh lộ … và dự án đường cao tốc Hà Nội – Lào Cai để có phương án nút giao với đường Hồ Chí Minh. Trong quá trình triển khai cần có sự thỏa thuận của các cơ quan liên quan đến dự án.

2/ Trên cơ sở tờ trình của Ban QLDA đường Hồ Chí Minh, giao cho Vụ KHĐT xem xét tham mưu Lãnh đạo Bộ cho phép bổ sung, điều chỉnh dự án.

3/ Giao Ban QLDA đường Hồ Chí Minh:

- Sớm tổ chức làm việc với UBND tỉnh Phú Thọ về chủ trương điều chỉnh dự án nói trên để tỉnh chủ động trong công tác đền bù và giải phóng mặt bằng.

- Đôn đốc, chỉ đạo Tổng Công ty TVTK GTVT khẩn trương triển khai thực hiện theo tiến độ: Lập hồ sơ điều chỉnh dự án xong trong tháng 9/2008 trình duyệt theo quy định; Công tác Thiết kế kỹ thuật phần cầu vượt sông Hồng kết hợp vượt đường sắt cùng đoạn nối nhanh hai đầu cầu và Thiết kế kỹ thuật phần đường theo hướng tuyến cao tốc xong trong tháng 11/2008; Khởi công trong Quý I/2009.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT xin thông báo để các cơ quan và đơn vị liên quan khẩn trương triển khai thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (Để báo cáo);
- Thứ trưởng Nguyễn Hồng trường (để báo cáo);
- UBND tỉnh Phú Thọ (Để phối hợp);
- Các đơn vị tham gia cuộc họp;
- Lưu VT, TH.
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