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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP THẨM DUYỆT DAĐT CẢI TẠO, NÂNG CẤP QUỐC LỘ 8A ĐOẠN KM0 – KM37, TỈNH HÀ TĨNH

Ngày 03 tháng 7 năm 2008 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp thông qua dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 8A đoạn Km0 – Km37, tỉnh Hà Tĩnh. Tham dự cuộc họp gồm Ông Phó Chủ tịch UBND thị xã Hồng Lĩnh, Lãnh đạo và chuyên viên: Vụ Kế hoạch Đầu tư; Vụ Khoa học Công nghệ; Vụ Tài chính, Cục Quản lý XD & CLCTGT, Cục Đường bộ VN (Chủ đầu tư), Sở GTVT Hà Tĩnh, Công ty CPTVTKGT 4 (Tư vấn lập dự án). 

Sau khi nghe Chủ đầu tư và Tư vấn lập dự án báo cáo nội dung dự án và các đại biểu đóng góp ý kiến, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường kết luận như sau:

1. Về cơ bản thống nhất với các nội dung của dự án, trong đó: 

- Hướng tuyến cơ bản bám theo tuyến hiện tại, nắn chỉnh cục bộ nhằm đảm bảo tiêu chuẩn kỹ thuật, an toàn giao thông. 

- Quy mô và tiêu chuẩn kỹ thuật chủ yếu của tuyến theo tiêu chuẩn đường cấp III đồng bằng, riêng các đoạn qua thị xã, thị trấn và khu dân cư được mở rộng theo thực tế và phù hợp với quy hoạch, trong đó: 

+ Đoạn từ Km18+00 – Km33+00 theo tiêu chuẩn đường cấp III đồng bằng Bn/m = 12/11m, đoạn từ Km4+478 – Km14+300 được cải thiện, nâng cấp lên 4 làn xe Bn/m = 16/14.5m để phù hợp kết nối với đường cao tốc trong tương lai. 

+ Đoạn qua các thị xã, thị trấn như: Hồng Lĩnh (Km0+00-Km4+478), Đức Thọ (Km16+300-Km18+00), Phố Châu (Km33+00-Km37+00) theo tiêu chuẩn đường đô thị và phù hợp với quy hoạch. Mặt đường gồm 4 làn xe và 2 làn xe hỗn hợp + giải phân cách, vỉa hè và gờ chắn. 

2. Các công trình trên tuyến: Cơ bản thống nhất giải pháp như tư vấn đề xuất, cần lưu ý các cầu cũ còn tốt, kiểm tra tính toán về khả năng thoát nước có thể xem xét tận dụng và xây dựng thêm một cầu mới độc lập, nhưng phải đảm bảo tính đồng bộ công trình. 

3. Một số nội dung khác: Cục ĐBVN chỉ đạo tư vấn thiết kế hoàn chỉnh dự án theo các nội dung cuộc họp, đồng thời làm việc với Địa phương để thỏa thuận về phương án giải phóng mặt bằng trước khi trình Bộ phê duyệt dự án đầu tư.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và phối hợp triển khai thực hiện./.
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