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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÂN CÔNG CÔNG TÁC CỦA TỔ TRƯỞNG VÀ CÁC TỔ PHÓ TỔ CÔNG TÁC CHUYÊN TRÁCH CẢI CÁCH THỦ TỤC HÀNH CHÍNH CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Nghị định số 33/2008/NĐ-CP ngày 19 tháng 3 năm 2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Chính phủ;
Căn cứ Quyết định số 30/QĐ-TTg ngày 10 tháng 01 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010;
Căn cứ Quyết định số 07/QĐ-TTg ngày 04 tháng 01 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt kế hoạch thực hiện Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010;
Căn cứ Quyết định số 442/QĐ-TTg ngày 28 tháng 4 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Tổ công tác chuyên trách cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi tắt là Tổ công tác chuyên trách);
Xét đề nghị của Thường trực Tổ công tác chuyên trách,
QUYẾT ĐỊNH :
Điều 1. Phân công nhiệm vụ cụ thể của Tổ trưởng và các Tổ phó Tổ công tác chuyên trách.

1. Ông Nguyễn Xuân Phúc, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Tổ trưởng Tổ công tác chuyên trách:

a) Phụ trách chung và chịu trách nhiệm trước Thủ tướng Chính phủ về hoạt động của Tổ công tác chuyên trách.

b) Phê duyệt kế hoạch hoạt động của Tổ công tác chuyên trách.

c) Ký các văn bản báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; các văn bản gửi các Bộ, cơ quan ngang bộ (sau đây gọi chung là các Bộ), Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi tắt là cấp tỉnh) liên quan đến hoạt động của Tổ công tác chuyên trách.

d) Quyết định các vấn đề về nhân sự của Tổ công tác chuyên trách, bao gồm cả việc khen thưởng, kỷ luật các thành viên của Tổ công tác chuyên trách; về chủ trương tuyển dụng các chuyên gia tư vấn, công tác truyền thông và các nguồn lực bảo đảm hoạt động của Tổ công tác chuyên trách.

2. Ông Nguyễn Minh Mẫn, Vụ trưởng Vụ Tổ chức hành chính nhà nước và Công vụ, Văn phòng Chính phủ, Tổ phó Tổ công tác chuyên trách:

Phụ trách và chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Tổ trưởng Tổ công tác chuyên trách về những công việc dưới đây:

a) Chủ trì và chịu trách nhiệm về nội dung và kết quả hoạt động của Tổ công tác chuyên trách.

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc huy động các nguồn tài trợ quốc tế cho hoạt động của Tổ công tác chuyên trách và bảo đảm sử dụng các nguồn tài trợ theo đúng kế hoạch, đúng chế độ công tác về tài chính của Nhà nước để phục vụ cho hoạt động của Tổ công tác chuyên trách.

c) Chủ trì, phối hợp hoạt động của Tổ công tác chuyên trách với Hội đồng tư vấn cải cách thủ tục hành chính.

d) Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ và các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc đề xuất điều động, bố trí cán bộ về làm việc tại Tổ công tác chuyên trách.

đ) Công tác truyền thông của Tổ công tác chuyên trách.

e) Đề xuất việc tuyển dụng chuyên gia tư vấn cho Tổ công tác chuyên trách.

g) Ký các văn bản của Tổ công tác chuyên trách để triển khai các công việc theo sự phân công.

3. Ông Ngô Hải Phan, Phó Vụ trưởng Vụ Tổ chức hành chính nhà nước và Công vụ, Văn phòng Chính phủ, Tổ phó thường trực Tổ công tác chuyên trách:

Phụ trách và chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Tổ trưởng Tổ công tác chuyên trách về những công việc dưới đây:

a) Trực tiếp điều hành và tổ chức công việc của Tổ công tác chuyên trách theo kế hoạch đã được Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ phê duyệt.

b) Xây dựng và trình Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Tổ trưởng Tổ công tác chuyên trách duyệt, ký các văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ và các văn bản gửi các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

c) Chuẩn bị nội dung các buổi làm việc, cuộc họp của Tổ trưởng Tổ công tác chuyên trách với Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ, các Bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; các cuộc họp của Tổ trưởng với Tổ công tác chuyên trách.

d) Trực tiếp làm việc với Tổ công tác thực hiện Đề án 30 của các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh để hướng dẫn, đôn đốc và tổ chức công việc của Tổ công tác.

đ) Phối hợp với Vụ Tài vụ, Cục Quản trị trong việc bảo đảm các điều kiện làm việc và hoạt động của Tổ công tác chuyên trách.

e) Ký các văn bản của Tổ công tác chuyên trách gửi các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thông báo về sự chậm trễ, không bảo đảm nội dung, chất lượng công việc của Tổ công tác thực hiện Đề án 30 của các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; đôn đốc các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện các nhiệm vụ mà Tổ trưởng Tổ công tác chuyên trách đã có văn bản chỉ đạo nhưng không thực hiện; đề nghị làm việc với các Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; giấy mời họp và các văn bản khác có liên quan.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Tổ trưởng, các Tổ phó, các thành viên Tổ công tác chuyên trách cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận :
- TTgCP, các Phó TTgCP (để báo cáo);
- VPCP: BTCN, các PCN,
các Vụ: TH, QHQT, TCCB, HC, TV, Cục QT, TTĐT, Trung tâm HNQG;
- TCTCT: Tổ trưởng, các Tổ phó;
- Lưu: Văn thư, TCTCT (10), Tuấn.
	BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
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