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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội.
Trả lời công văn số 5119/CT-HTr ngày 28/4/2008 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
1. Chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với các trường dạy nghề, dạy học:
Khoản 1 Điều 25 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư quy định: “Nhà đầu tư có dự án đầu tư thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư quy định tại Nghị định này được hưởng thuế suất ưu đãi được miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp”. 
Điểm 35 Mục VI Phần B Phụ lục A Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP nêu trên quy định: “Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của các cơ sở giáo dục, đào tạo; đầu tư xây dựng trường học, cơ sở giáo dục, đào tạo dân lập, tư thục ở các bậc học: giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề, giáo dục đại học”.
Khoản 1 Điều 33 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định: Dự án “Đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư do Chính phủ ban hành theo quy định của Luật Đầu tư” được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp.
Căn cứ theo các quy định trên, trường hợp doanh nghiệp thành lập trường dạy nghề, dạy tin học, ngoại ngữ theo quy định thì các trường này thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế TNDN.
2. Chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài thực tế không đạt các điều kiện để hưởng ưu đãi về thuế TNDN:
Về vấn đề này, Tổng cục Thuế sẽ có công văn hướng dẫn thực hiện chung. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết./    
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST;
- Ban PC, TTTĐ, HT;
- Lưu: VT, CS (2b)
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