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Kính gửi: Công ty TNHH San Miguel Pure Foods (Việt Nam).
Trả lời công văn ngày 04/6/2008 của Công ty TNHH San Miguel Pure Foods (Việt Nam) về việc chính sách thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo trình bày tại công văn 04/6/2008 của Công ty nêu trên thì: Công ty TNHH Nông lâm Đài Loan là doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài tại Việt Nam với Chủ sở hữu là Công ty TTCV Investment (BVI) Co., Ltd.
Năm 2003, Công ty TTCV Investment (BVI) Co., Ltd được chuyển nhượng toàn bộ cho Công ty San Miguel Foods and Beverage Intemational Limited ở nước ngoài, vì vậy Công ty TNHH Nông lâm Đài Loan được chuyển đổi tên thành Công ty TNHH San Miguel Pure Foods (Việt Nam) theo sự chấp thuận của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Căn cứ ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại công văn số 716/BKH-ĐTNN ngày 07/2/2006 thì trong trường hợp này, việc chuyển nhượng vốn chỉ thay đổi chủ đầu tư, đổi tên Công ty mà không thành lập pháp nhân mới.
Căn cứ theo quy định tại Mục IV Phần thứ hai Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 02/3/2001 của Bộ tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với các hình thức đầu tư theo Luật ĐTNN tại Việt Nam thì hoạt động chuyển nhượng vốn nêu trên thuộc đối tượng chịu thuế thu nhập doanh nghiệp tại Việt Nam đối với phần lợi nhuận thu được (nếu có) từ hoạt động chuyển nhượng vốn; Công ty không phải thực hiện nghĩa vụ thuế đối với hoạt động chuyển quyền thuê đất từ việc đổi tên Công ty trong trường hợp này.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH San Miguel Pure Foods (Việt Nam) được biết và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể ./.         
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