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Trả lời công văn số 528/CV-ATĐTS-P5 của Ban quản lý dự án thủy điện Trung Sơn về việc thuế đối với nhà thầu tư vấn nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Trường hợp Ban quản lý dự án thủy điện Trung Sơn thay mặt chủ đầu tư là Tập đoàn điện lực Việt Nam ký hợp đồng với nhà thầu tư vấn cá nhân nước ngoài thực hiện dự án Hỗ trợ kỹ thuật – PHRD Grant thuộc dự án viện trợ không hoàn lại của Ngân hàng Thế giới (WB) thì nhà thầu tư vấn cá nhân nước ngoài thực hiện nộp thuế theo hướng dẫn tại các văn bản pháp luật về thuế nhà thầu và thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, cụ thể:
- Nếu nhà thầu tư vấn cá nhân nước ngoài có giấy tờ chứng minh được phép hành nghề độc lập tại Việt Nam thì nhà thầu thuộc đối tượng áp dụng các quy định về thuế nhà thầu tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam và hướng dẫn tại Công văn số 1108/TCT-ĐTNN ngày 29/3/2006 của Tổng cục Thuế.
- Nếu nhà thầu tư vấn cá nhân nước ngoài không có giấy tờ chứng minh được phép hành nghề độc lập tại Việt Nam thì nhà thầu thuộc đối tượng áp dụng các quy định về thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao tại Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và Thông tư số 12/2005/TT-BTC ngày 04/02/2005 sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004.
2. Các trường hợp miễn giảm thuế đối với nhà thầu tư vấn cá nhân:
Nhà thầu tư vấn cá nhân nước ngoài được Bộ Kế hoạch và Đầu tư cấp giấy chứng nhận là chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA được hưởng ưu đãi thuế theo quy định tại Thông tư số 52/2000/TT-BTC ngày 5/6/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện miễn thuế, lệ phí đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA.
Nhà thầu tư vấn cá nhân là đối tượng cư trú của quốc gia hoặc vùng lãnh thổ có Hiệp định tránh đánh thuế hai lần với Việt Nam đã có hiệu lực thi hành và có thu nhập thuộc diện miễn giảm thuế tại Việt Nam theo quy định tại các Hiệp định này thì được miễn giảm thuế theo quy định của Hiệp định.
Tổng cục Thuế trả lời để Ban quản lý dự án Thủy điện Trung Sơn được biết và đề nghị Ban quản lý liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.
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