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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hải Dương.

Trả lời công văn số 1030 CV/CT-TTHT ngày 8/6/2007 của Cục thuế tỉnh Hải Dương hỏi về chính sách thuế đối với Hợp đồng gia công xuất khẩu, sau khi nhận được ý kiến của Bộ Công Thương và Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục thuế, năm 2004, doanh nghiệp sản xuất gia công giầy dép xuất khẩu của Việt Nam tại Hải Dương (phía Việt Nam) ký hợp đồng gia công xuất khẩu với đối tác Đài Loan. Theo hợp đồng, phía đối tác Đài Loan (bên giao gia công) cung cấp miễn phí 06 dây chuyền thiết bị sản xuất giầy đồng bộ, hiện đại và các linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, các thiết bị phụ tùng phục vụ sản xuất, khuôn mẫu, phom dao chặt, dưỡng mẫu để sản xuất giầy dép hoàn chỉnh cho phía Việt Nam với yêu cầu sau khi kết thúc hợp đồng, phía Việt Nam phải tái xuất dây chuyền thiết bị này sang Đài Loan. Đồng thời phía Đài Loan ứng tiền gia công cho doanh nghiệp Việt Nam để xây dựng nhà xưởng, thuê đất.

Căn cứ theo quy định của pháp luật thuế hiện hành, chính sách thuế áp dụng đối với trường hợp này như sau: 

- Trường hợp phía đối tác Đài Loan cung cấp miễn phí dây chuyền thiết bị cho phía Việt Nam vì vậy phía đối tác Đài Loan không thuộc đối tượng nộp thuế đối với giá trị dây chuyền thiết bị này theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.

- Do toàn bộ dây chuyền sản xuất được cung cấp miễn phí và không được theo dõi trên sổ sách kế toán của Bên Việt Nam nhận gia công nhưng các khoản chi phí liên quan đến việc đưa dây chuyền thiết bị vào tình trạng sẵn sàng sử dụng (chi phí vận chuyển, thuế nhập khẩu...) do phía Việt Nam chịu. Theo nguyên tắc kế toán thì các khoản chi phí này được tính vào nguyên giá tài sản cố định và trích khấu hao. Vì vậy, khoản chi phí này được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN nhưng phân bổ theo thời hạn Hợp đồng gia công. Số thuế GTGT đầu vào khâu nhập khẩu của linh kiện, chi tiết, công cụ đi kèm dây chuyền máy móc thiết bị được cung cấp miễn phí này Bên Việt Nam được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào. 

- Doanh nghiệp Việt Nam không có quyền sở hữu mà chỉ được quyền sử dụng và định đoạt máy móc, thiết bị trong thời gian hợp đồng kinh tế giữa hai bên còn hiệu lực, kết thúc hợp đồng phía Việt Nam phải tái xuất trả lại đối tác phía Đài Loan. Vì vậy, giá trị máy móc, thiết bị không phải là thu nhập của doanh nghiệp Việt Nam nên không phản ánh tăng doanh thu chịu thuế của doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Hải Dương biết và hướng dẫn đơn vị./. 
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