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	Số: 363/BXD-HĐXD
V/v Thực hiện giám sát thi công đối với công trình được thực hiện theo phương thức tổng thầu: "chìa khoá trao tay".
	Hà Nội, ngày 03 tháng 09 năm 2008


 
Kính gửi: Ban QLDA khu vực đầu tư xây dựng huyện Cần Giờ
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 201/ CV-QLDA ngày 04/8/2008 của Ban Quản lý dự án khu vực đầu tư xây dựng huyện Cần Giờ về việc Thực hiện giám sát thi công đối với công trình được thực hiện theo phương thức tổng thầu "chìa khoá trao tay". Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1/ Về trách nhiệm và nội dung của công tác giám sát thi công xây dựng công trình của chủ đầu tư, tổng thầu EPC và tổng thầu chìa khoá trao tay được quy định tại Điều 20 và Điều 21 Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng. Căn cứ tình hình cụ thể và năng lực quản lý của Ban quản lý dự án, chủ đầu tư và tổng thầu chìa khoá trao tay cần đàm phán để phân định trách nhiệm và nội dung thực hiện công tác giám sát thông qua hợp đồng được ký kết giữa chủ đầu tư và tổng thầu chìa khoá trao tay.
2/ Vấn đề cần lưu ý:
- Theo quy định tại Nghị định 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ "Trường hợp chủ đầu tư trực tiếp quản lý dự án thì chủ đầu tư thành lập Ban quản lý dự án để giúp chủ đầu tư làm đầu mối quản lý dự án". Do vậy, Ban quản lý dự án không thể đồng thời là chủ đầu tư. Việc UBND huyện Cần Giờ giao cho Ban Quản lý dự án khu vực đầu tư xây dựng huyện Cần Giờ làm chủ đầu tư dự án xây dựng tuyến ống nước sạch Nhà Bè - Cần Giờ là không phù hợp với quy định hiện hành của pháp luật về xây dựng. Để hướng dẫn chuyển đổi các Ban quản lý dự án đồng thời làm chủ đầu tư, Bộ Xây dựng đã có Thông tư 02/2007/TT-BXD ngày 14/02/2007 hướng dẫn về việc này.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đề nghị Ban Quản lý dự án khu vực đầu tư xây dựng huyện Cần Giờ nghiên cứu, thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: Vụ HĐXD (V.A.M - 04).
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