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	Số: 3307/TCT-CS 
V/v chính sách thuế GTGT đối với hàng hoá cung cấp cho tổ chức, cá nhân nước ngoài để viện trợ.
	 Hà Nội, ngày 3 tháng 9 năm 2008


 
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Vừa qua, Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số Cục thuế, đơn vị phản ánh về chính sách thuế GTGT đối với hàng hoá cung cấp cho tổ chức, cá nhân người nước ngoài để viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm l, Mục II, Phần A; Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT:
- Trường hợp Tổ chức Việt Nam sử dụng tiền viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại của tổ chức, cá nhân nước ngoài để mua hàng hoá, giá trị công trình xây dựng tại Việt Nam để thực hiện dự án viện trợ thì Tổ chức Việt Nam được hoàn lại tiền thuế GTGT đã trả ghi trên hoá đơn thuế GTGT khi mua hàng hoá, giá trị công trình xây dựng.
- Trường hợp tổ chức, cá nhân người nước ngoài trực tiếp ký hợp đồng mua hàng hoá, dịch vụ với cơ sở kinh doanh trong nước để thực hiện dự án viện trợ không hoàn lại thì không phải trả thuế GTGT. Đồng thời các cơ sở kinh doanh trong nước kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, cung cấp hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT cho các tổ chức, cá nhân người nước ngoài theo giá không có thuế GTGT thì được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ cung cấp.
Tổng cục Thuế hướng dẫn để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết./.      
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Viện VSDTTƯ
- Vụ PC, CST, TCĐN;
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, TCT (3b)
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