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Kính gửi: Đại Sứ quán Ô-xtrây-li-a tại Hà Nội.
Tổng cục Thuế nhận được công hàm của Đại Sứ quán Ô-xtrây-li-a tại Hà Nội đề nghị xác nhận việc miễn thuế TNDN cho Dự án “Tăng cường năng lực theo dõi, đánh giá dự án Việt Nam – Ôxtrâylia – Giai đoạn II” (Dự án VAMESP II). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 12, Phần H Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN hướng dẫn: “Trường hợp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có tham gia ký kết một Hiệp định hoặc Điều ước quốc tế mà Hiệp định hoặc Điều ước quốc tế đó có quy định về việc nộp thuế thu nhập doanh nghiệp khác với nội dung hướng dẫn tại Thông tư này thì thực hiện theo quy định của Điều ước quốc tế đó”.
Tại khoản 12 bản Thỏa thuận về hợp tác phát triển giữa Chính phủ Ô-xtrây-li-a và Chính phủ Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký ngày 27/5/1993 quy định: “Thuế thu nhập: Chính phủ Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam miễn cho các hãng, nhân viên Ô-xtrây-li-a khỏi chịu thuế thu nhập hoặc các loại thuế tương tự khác về thu nhập, thuế lợi tức, thuế lương thực, thuế đánh vào các khoản trả công tương tự khác mà họ nhận được qua các hoạt động tại nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo tinh thần bản thỏa thuận này”.
Tại Điều 5 bản Thỏa thuận bổ sung giữa Chính phủ nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Ô-xtrây-li-a Dự án “Tăng cường năng lực theo dõi, đánh giá dự án Việt Nam – Ôxtrâylia – Giai đoạn II ký ngày 26/7/2003 quy định: “Bản thỏa thuận này được ký kết trên cơ sở và là đối tượng điều chỉnh của những điều khoản trong Biên bản Ghi nhớ về Hợp tác Phát triển ký ngày 27/5/1993 tại Canbera giữa GOA và GOSRV”.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Chính phủ Ôxtrâylia ký hợp đồng số 12180 ngày 18/12/2003 với Nhà thầu nước ngoài về việc thực hiện Dự án “Tăng cường năng lực theo dõi, đánh giá dự án Việt Nam – Ôxtrâylia – Giai đoạn II” thì Nhà thầu Ô-xtrây-li-a được miễn nộp thuế TNDN đối với những thu nhập phát sinh từ việc thực hiện Hợp đồng 12180 nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Đại Sứ quán Ô-xtrây-li-a tại Hà Nội được biết và hướng dẫn Nhà thầu Ô-xtrây-li-a liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.
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