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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk.

Trả lời công văn số 2969/CT-TTHT ngày 11/08/2008 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk về vướng mắc trong việc xử lý phạt vi phạm sử dụng hóa đơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 9, Nghị định của Chính phủ số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn có quy định:

“Điều 9. Sử dụng hóa đơn

1. Đối với tổ chức, cá nhân bán hàng hóa, dịch vụ:

….

b) Khi lập hóa đơn phải ghi đầy đủ, đúng theo các chỉ tiêu in sẵn trên hóa đơn, những chỉ tiêu không sử dụng phải gạch bỏ. Nội dung ghi một lần trên các liên hóa đơn cùng số phải giống nhau.

….

2. Đối với tổ chức, cá nhân mua hàng hóa, dịch vụ.

…..

c) Đối với người mua hàng hóa, dịch vụ để tiêu dùng thực hiện tốt việc lưu giữ hóa đơn sẽ được hưởng các quyền lợi về việc sử dụng hóa đơn theo quy định của Bộ Tài chính”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì trường hợp doanh nghiệp khi bán hàng hóa, dịch vụ không ghi mã số thuế của người mua trên hóa đơn GTGT do người mua không cung cấp thì không bị xử phạt theo Nghị định 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 nêu trên. Trường hợp người mua là cơ sở kinh doanh có mã số thuế nhưng không cung cấp mã số thuế để ghi trên hóa đơn mua hàng thì không được hưởng quyền lợi về khấu trừ thuế theo quy định tại điểm 1.3, mục III, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, 
- Ban TVQT, PC, HT, TTTĐ;
- Lưu VT, CS (3b).
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