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	Kính gửi:
	CÔNG TY TNHH MỘT THÀNH VIÊN KEANGNAM-VINA
(P.101. tòa nhà Giảng Võ Lake View, Ba Đình, Hà Nội)


Trả lời văn thư số KE-VN 2008-028 ngày 21/8/2008 của CÔNG TY TNHH MỘT THÀNH VIÊN KEANGNAM-VINA về việc xác nhận vật tư trong nước chưa sản xuất được, Cục Đầu tư nước ngoài Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
Tại Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 và 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005. Chính phủ giao cho Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành "Danh mục máy móc thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng trong nước đã sản xuất được; Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được; Danh mục vật tư cần thiết cho hoạt động dầu khí trong nước đã sản xuất được; Danh mục nguyên vật liệu, vật tư, bán thành phẩm phục vụ cho việc đóng tàu trong nước đã sản xuất được; Danh mục nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được" để làm căn cứ thực hiện miễn thuế giá trị gia tăng và miễn thuế nhập khẩu máy móc, vật tư, thiết bị; Chính phủ cũng đồng thời giao cho Bộ Tài chính là "cơ quan có trách nhiệm tổ chức, chỉ đạo việc thu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; quy định thẩm quyền, thủ tục miễn thuế, xét miễn thuế, xét giảm thuế, xét hoàn thuế và xử lý vi phạm".
Do vậy, đề nghị Công ty báo cáo Bộ Tài chính và cơ quan Hải quan về xác nhận ngày 66/BXD-VLXD ngày 20/8/2008 của Bộ Xây dựng để được xem xét, giải quyết theo quy định hiện hành. Trường hợp có vướng mắc, Công ty báo cáo Sở Kế hoạch và Đầu tư để phối hợp với Cơ quan Hải quan xem xét, giải quyết theo quy định tại Điều 2 của Quyết định số 827/2006/QĐ-BKH ngày 15/8/2006 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Thông báo để Quý Công ty biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ TC. Bộ XD;
- TCHQ;
- Sở KH&ĐT tpHN.
- Lưu: VP, DV.
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