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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Đăk Nông
Trả lời Công văn số 487/SXD-QHĐT ngày 21/8/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Đăk Nông đề nghị hướng dẫn một số nội dung có liên quan đến cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng 
Tại Điều 1 của Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ, trong đó quy định cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng. Trường hợp Công trình Thủy điện Đăk Nông 1 (do Công ty cổ phần Công trình Việt Nguyên đầu tư vốn) có quyết định đầu tư dự án theo quy định của pháp luật thì các hạng mục của Công trình Thủy điện Đăk Nông 1 nêu tại Công văn số 487/SXD-QHĐT thuộc diện được cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng.
2. Về lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu công trình xây dựng
Việc nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu công trình xây dựng thực hiện theo quy định của Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 của Chính phủ. Trường hợp xin cấp lần đầu (cấp mới) giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng thì phải nộp lệ phí trước bạ đối với các hạng mục của Công trình xây dựng Thủy điện Đăk Nông 1.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Đăk Nông triển khai thực hiện./.
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