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V/v hướng dẫn về thuế, hải quan cho Tập đoàn P&G theo mô hình kinh doanh toàn cầu 
	Hà Nội, ngày 9 tháng 9 năm 2008


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Procter and Gamble Việt Nam 
(Tầng 6, Diamond Plaza, 34 Lê Duẩn, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh)


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn không số ngày 17/6/2008 của Công ty TNHH Procter & Gamble Việt Nam (P&G Việt Nam) đề nghị hướng dẫn về thuế, hải quan cho các công ty thuộc Tập đoàn Procter and Gamble thực hiện theo Mô hình kinh doanh mới sẽ triển khai tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Theo mô hình kinh doanh mới của Tập đoàn Procter & Gamble (P&G) nêu tại công văn không số của P&G Việt Nam: Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương (P&G Đông Dương) là doanh nghiệp Việt Nam sẽ hoạt động với tư cách là nhà sản xuất chuyên bán các sản phẩm cho Procter& Gamble international Operations Pte Ltd (PGIOPL) một công ty được thành lập tại Singapore. PGIOPL sẽ bán các sản phẩm này cho các đơn vị trực thuộc tập đoàn P&G trong đó có P&G Việt Nam. P&G Việt Nam thực hiện nhập khẩu các sản phẩm của tập đoàn P&G cũng như mua các sản phẩm trong nước của PGIOPL để bán cho thương nhân được quyền phân phối tại Việt Nam. Để thuận lợi cho việc kê khai, nộp thuế tại Việt Nam thì PGIOPL sẽ thực hiện chế độ kế toán tại Việt Nam và đăng ký nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam. 
Tại điểm 3, Mục I, Phần B Thông tư số 05/2005/TT-BTC qui định: Đối với Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam, thực hiện được chế độ hoá đơn, chứng từ phản ánh trên sổ kế toán đầy đủ về doanh thu hàng hoá và dịch vụ bán ra; giá trị hàng hoá và dịch vụ mua vào, thuế GTGT đầu ra, thuế GTGT đầu vào được khấu trừ; thuế GTGT phải nộp thì Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài đăng ký với cơ quan thuế để thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ như hướng dẫn tại điểm 1, Mục I Phần B Thông tư này và nộp thuế TNDN như hướng dẫn tại điểm 2, mục II, Phần B Thông tư này. 
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, để thực hiện chế độ kế toán tại Việt Nam và đăng ký nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ theo đề xuất của PGIOPL thì PGIOPL phải có cơ sở thường trú tại Việt Nam theo qui định tại điểm 4, Điều 1 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 qui định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp. 
Trong trường hợp PGIOPL có cơ sở thường trú tại Việt Nam, đăng ký chế độ kế toán Việt Nam, đăng ký nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thì chính sách thuế đối với P&G Đông Dương, P&G Việt Nam và PGIOPL như sau: 
1. Về thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng (GTGT) và thủ tục hải quan đối với hàng hoá do P&G Đông Dương xuất bán cho PGIOPL; PGIOPL xuất bán hàng hoá cho P&G Việt Nam: 
- Đối với nguyên liệu do P&G Đông Dương nhập khẩu vào Việt Nam thì P&G Đông Dương phải nộp thuế nhập khẩu, thuế GTGT và thực hiện thủ tục hải quan theo quy định hiện hành. 
- Do PGIOPL kinh doanh tại Việt Nam qua cơ sở thường trú nên khi P&G Đông Dương bán hàng hoá cho PGIOPL, đây là quan hệ mua bán hàng hoá nội địa (không phải là quan hệ xuất nhập khẩu), P&G Đông Dương phải xuất hoá đơn GTGT cho PGIOPL theo mức thuế suất qui định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn, kể từ ngày 1/1/2009 thực hiện theo Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12.
- Khi PGIOPL xuất bán hàng cho P&G Việt Nam đây là quan hệ mua bán nội địa: PGIOPL thực hiện xuất hoá đơn GTGT đối với hàng hoá xuất bán theo mức thuế suất qui định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn. 
2. Nghĩa vụ thuế GTGT và thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) của PGIOPL (thông qua cơ sở thường trú tại Việt Nam):
- Về thuế GTGT: PGIOPL thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 1, Mục I, Phần B Thông tư số 05/2005/TT-BTC.
- Về thuế TNDN: PGIOPL thực hiện kê khai nộp thuế TNDN theo hướng dẫn tại điểm 2, Mục I, Phần B Thông tư số 05/2005/TT-BTC và Hiệp định tránh đánh thuế hai lần được ký kết giữa Việt Nam và Singapore. 
Kể từ ngày 1/1/2009, PGIOPL thực hiện nộp thuế GTGT, thuế TNDN theo qui định của Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12, Luật thuế TNDN số 12/2008/QH12 và các văn bản hướng dẫn. 
Tổng cục Thuế trả lời để P&G Việt Nam biết./. 
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