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Kính gửi: Công ty TNHH xổ số kiến thiết tỉnh Kon Tum
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 41/CV-XSKT ngày 15/08/2008 của Công ty TNHH xổ số kiến thiết tỉnh Kon Tum đề nghị hướng dẫn cách xác định và thu nộp thuế thu nhập đại lý xổ số kiến thiết từ 01/01/2009.Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Luật thuế thu nhập cá nhân (TNCN) có hiệu lực từ ngày 01/01/2009. Theo đó, các cá nhân, hộ gia đình làm đại lý bán vé xổ số kiến thiết (có đăng ký kinh doanh và không có đăng ký kinh doanh) sẽ chuyển từ đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp sang đối tượng nộp thuế thu nhập cá nhân (Đại lý là doanh nghiệp vẫn thuộc đối tượng nộp thuế TNDN).
Tại điều 24 Luật thuế TNCN quy định: "Cá nhân có thu nhập chịu thuế có trách nhiệm kê khai, nộp thuế vào ngân sách nhà nước và quyết toán thuế đối với mỗi khoản thu nhập theo quy định của pháp luật về quản lý thuế". 
Như vậy, từ 1/1/2009 các cá nhân, hộ gia đình làm đại lý bán vé xổ số kiến thiết sẽ phải chịu trách nhiệm kê khai, nộp và quyết toán thuế đối với mọi khoản thu nhập theo quy định của pháp luật. Về cách tính thu nhập chịu thuế thu nhập tính thuế và biểu thuế đối với thu nhập từ kinh doanh được thực hiện theo quy định tại điều 10, điều 21, điều 22 Luật thuế TNCN. 
Hiện nay, Tổng cục Thuế đang phối hợp với các Bộ, ngành liên quan để hoàn chỉnh trình Bộ Tài chính dự thảo Thông tư hướng dẫn thi hành Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế Thu nhập cá nhân. Đề nghị Công ty TNHH xổ số kiến thiết tỉnh Kon Tum tham khảo, nghiên cứu dự thảo trên tại trang web của Bộ Tài chính (www.mof.gov.vn) hoặc trang web của Tổng cục thuế (www.gdt.gov.vn). 
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH xổ số kiến thiết tỉnh Kon Tum được biết và thực hiện./. 
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