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	Số: 3415/TCT-CS
V/v xuất hóa đơn khi trao giải thưởng cho khách hàng tham gia chương trình “Đấu giá ngược”.
	Hà Nội, ngày 10 tháng 09 năm 2008


 
Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 24/CV-2008 ngày 13/8/2008 của Công ty cổ phần di động Thiên Ngân hỏi về việc kê khai và lập hóa đơn khi trao giải thưởng cho khách hàng tham gia chương trình “Đấu giá ngược”. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 6 Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 quy định: “Đối với hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu phục vụ sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu theo quy định tại Nghị định số 37/2006/NĐ-CP ngày 4/4/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại) thì phải lập hóa đơn GTGT, trên hóa đơn ghi tên và số lượng hàng hóa, ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu không thu tiền; dòng thuế GTGT không ghi và gạch chéo”.
Theo trình bày của Công ty cổ phần di động Thiên Ngân thì: Khách hàng tham gia chương trình “Đấu giá ngược” sử dụng các mạng điện thoại (Viettel, Vinaphone, Mobiphone ..- gọi tắt là các telco) để nhắn tin đến đầu số “8x52” do Công ty sở hữu. Doanh thu của chương trình: “Đấu giá ngược” là lượng tin nhắn qua các mạng điện thoại, khi ghi nhận doanh thu, Công ty đã xuất hóa đơn GTGT cho các Telco. Mối quan hệ giữa Công ty và các Telco là quan hệ hợp tác phân chia doanh thu. Khi trao giải thưởng cho khách hàng trúng thưởng, Công ty không thu tiền (giá khách hàng trả qua tin nhắn chỉ là căn cứ để Công ty xác định người trúng thưởng).
Căn cứ quy định tại điểm 6 Thông tư số 30/2008/TT-BTC nêu trên, khi trao giải thưởng cho khách hàng trúng thưởng của Chương trình “Đấu giá ngược” thì Công ty cổ phần di động Thiên Ngân phải xuất hóa đơn, trên hóa đơn ghi “tên sản phẩm … là sản phẩm trúng thưởng Chương trình “Đấu giá ngược” không thu tiền; dòng thuế suất và tiền thuế GTGT không ghi và gạch bỏ.
Phần thưởng trao giải cho khách hàng được ghi nhận là giá vốn và hạch toán theo quy định của chế độ kế toán hiện hành.
Công ty cổ phần di động Thiên Ngân có trách nhiệm khấu trừ thuế thu nhập cá nhân đối với khách hàng trúng thưởng theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn Công ty cổ phần di động Thiên Ngân thực hiện. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị Cục thuế báo cáo Tổng cục để được hướng dẫn tiếp.
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