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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kon Tum
Trả lời công văn số 1033/CT-THDT ngày 09/05/2008 của Cục Thuế tỉnh Kon Tum về việc miễn thuế SDĐNN đối với Công ty nguyên liệu giấy Miền Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Căn cứ Quyết định số 1070/QĐ-TTg ngày 20/8/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt dự án khả thi đầu tư xây dựng vùng rừng nguyên liệu giấy Kon Tum giai đoạn 2000 - 2010 thì Dự án được miễn thuế sử dụng đất nông nghiệp đối với thời gian chu kỳ đầu của các loại cây trồng nguyên liệu giấy.
Do đó, nếu diện tích đất sử dụng làm vùng rừng nguyên liệu giấy do Công ty nguyên liệu giấy Miền Nam đang tiến hành khai thác thuộc dự án đầu tư xây dựng vùng rừng nguyên liệu giấy Kon Tum thì được miễn thuế sử dụng đất nông nghiệp đối với thời gian chu kỳ đầu của các loại cây trồng nguyên liệu giấy theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; Trường hợp dự án không còn tồn tại, diện tích đất quy hoạch làm vùng rừng nguyên liệu giấy được giao cho Công ty nguyên liệu giấy Miền Nam khai thác, sử dụng thì Công ty phải thực hiện nộp thuế sử dụng đất nông nghiệp theo quy định hiện hành. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.  
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