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Kính gửi: Các đơn vị chủ đầu tư cấp tỉnh và cấp huyện, thị trên địa bàn tỉnh Cao Bằng

Căn cứ vào Quyết định số 90/2007/QĐ-BTC ngày 26 tháng 10 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Quy định về mã số các đơn vị có quan hệ với ngân sách;
Căn cứ vào Quyết định số 51/2008/QĐ-BTC ngày 14 tháng 7 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định 90/2007/QĐ-BTC ngày 26/10/2007 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Quy định về mã số các đơn vị có quan hệ với ngân sách;
Thực hiện Công văn số 9298/BTC-THTK ngày 8 tháng 8 năm 2008 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn triển khai cấp mã số đơn vị có quan hệ với ngân sách. Sở Tài chính hướng dẫn các chủ đầu tư lập hồ sơ cấp mã số đầu tư XDCB như sau:
Đối tượng đăng ký kê khai cấp mã số đầu tư XDCB

Là các dự án đầu tư xây dựng cơ bản nằm trong kế hoạch vốn đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước, nguồn vốn ODA được giao hàng năm. Kế hoạch vốn đầu tư bao gồm: vốn thiết kế quy hoạch, vốn chuẩn bị đầu tư, vốn thực hiện dự án.

Hồ sơ đăng ký cấp mã số đầu tư xây dựng cơ bản

Hồ sơ đăng ký mã số tại giai đoạn chuẩn bị đầu tư gồm:

+ Tờ khai đăng ký mẫu số 03-MSNS-BTC

+ Quyết định giao chỉ tiêu danh mục dự án chuẩn bị đầu tư (Bản sao có đóng dấu sao y bản chính của cơ quan có thẩm quyền phê duyệt).

Hồ sơ đăng ký mã số tại giai đoạn thực hiện dự án gồm:

+ Tờ khai đăng ký mẫu số 04-MSNS-BTC

+ Quyết định đầu tư của cấp có thẩm quyền (Bản sao có đóng dấu sao y bản chính của cơ quan có thẩm quyền phê duyệt dự án).

Hồ sơ bổ sung thông tin chuyển giai đoạn dự án đầu tư xây dựng cơ bản (từ giai đoạn chuẩn bị đầu tư sang giai đoạn thực hiện dự án) gồm:

+ Tờ khai bổ sung thông tin dự án theo mẫu số 05-MSNS-BTC

+ Quyết định đầu tư của cấp có thẩm quyền (Bản sao có đóng dấu sao y bản chính của cơ quan có thẩm quyền phê duyệt dự án).

Hồ sơ đăng ký kê khai bổ sung thay đổi chỉ tiêu quản lý gồm:

+ Mẫu số 07-MSNS-BTC tờ khai thay đổi thông tin đăng ký mã số đơn vị có quan hệ với ngân sách sử dụng trong trường hợp các đơn vị có thay đổi chỉ tiêu quản lý.

Bảng thống kê dự án dùng cho các dự án đầu tư XDCB

+ Mẫu số 08B-MSNS-BTC bảng thống kê dự án đề nghị cấp mã số đơn vị có quan hệ với ngân sách.

(Có mẫu biểu chi tiết kèm theo)

Trách nhiệm của chủ đầu tư

Chủ đầu tư của các dự án phải có trách nhiệm lập hồ sơ đăng ký kê khai mã số đầu tư xây dựng cơ bản với Sở Tài chính ngay sau khi có quyết định giao chỉ tiêu vốn chuẩn bị đầu tư và quyết định đầu tư của cấp có thẩm quyền, các quyết định điều chỉnh tổng mức đầu tư, điều chỉnh dự toán (nếu có) đã được cấp mã số.

Thời gian cấp mã số đầu tư XDCB: Bắt đầu từ ngày 01/10/2008.

Nhận được công văn này, đề nghị các chủ đầu tư khẩn trương thực hiện và gửi hồ sơ đăng ký kê khai cấp mã số đầu tư XDCB về Sở Tài chính (Phòng Đầu tư).

Trong quá trình đăng ký kê khai có gì vướng mắc, phản ánh kịp thời về Sở Tài chính để được giải đáp.

Thông tin liên hệ: 

- Phòng Đầu tư Điện thoại: 026 852242 

- Phòng Tin học và Thống kê Tài chính Điện thoại: 026 853306 

- Fax: 026 854033

- Email: stccaobang@mof.gov.vn
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