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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Dịch vụ giao nhận vận tải Ưu Vận.
(386 – 388 Hoàng Diệu, TP Hồ Chí Minh)


 
Trả lời công văn số 01/QC-CAM ngày 25/8/2008 của Công ty Cổ phần Dịch vụ giao nhận vận tải Ưu Vận – địa chỉ 386 – 388 Hoàng Diệu, TP Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Thủ tục hải quan đối với hàng hóa quá cảnh qua lãnh thổ Việt Nam được quy định tại Điều 19 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, căn cứ quy định này thì:
- Đối với hàng lẻ quá cảnh nhập khẩu về Campuchia: doanh nghiệp có thể đưa vào kho CFS sau đó đóng hàng vào xe tải đảm bảo niêm phong hải quan để chuyển đến cửa khẩu xuất, trường hợp này phải có giấy phép của Bộ Công Thương.
- Đối với hàng nguyên container nhập cảnh về Campuchia, doanh nghiệp có thể sang hàng sang xe tải đảm bảo niêm phong hải quan để vận chuyển đến cửa khẩu xuất hàng.
- Thủ tục hải quan đối với hàng quá cảnh Campuchia qua cửa khẩu TP Hồ Chí Minh sau đó xuất tiếp sang nước thứ ba bằng đường hàng không thực hiện theo quy định tại Điều 19 Nghị định 154 nêu trên.
- Doanh nghiệp đã đăng ký dịch vụ Logistics trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh thì được thực hiện dịch vụ vận chuyển hàng hóa quá cảnh theo quy định.
Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi Công ty dự kiến làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể.
Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên:
- Cục HQ: tỉnh Tây Ninh, TP Hồ Chí Minh (để t/hiện);
- Lưu: VT, GSQL (2b)
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