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	Số: 3485/TCT-CS
V/v nộp tiền thuế truy thu và tiền phạt hành vi sử dụng hóa đơn bất hợp pháp tại các Công ty cổ phần chuyển đổi từ DNNN. 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 9 năm 2008


 
Kính gửi: Tổng công ty đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước
Thời gian vừa qua, Tổng cục Thuế nhận được công văn của nhiều Cục thuế, công văn của Uỷ ban nhân dân một số tỉnh, hồ sơ khiếu nại về việc xử lý, hành vi sử dụng hóa đơn bất hợp pháp của doanh nghiệp nhà nước trước đây nay đã được chuyển đổi thành Công ty cổ phần. Ngày 2/8/2008, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2918/TCT-CS gửi Tổng công ty đề nghị tham gia ý kiến về việc xử lý truy thu thuế của Công ty cổ phần được chuyển đổi từ doanh nghiệp nhà nước.
Ngày 8/8/2008, Tổng công ty đã có công văn số 1354/TCT-TC gửi Tổng cục Thuế tham gia ý kiến, tại công văn có nội dung: "Theo ý kiến Tổng công ty, cơ quan nhà nước chủ quản tiếp nhận tiền bán phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp (gồm mệnh giá và phần thặng dư) sẽ chịu trách nhiệm thực hiện quyết định xử lý của cơ quan thuế và nộp đủ số tiền thuế truy thu và tiền phạt. Tuy nhiên, nếu việc thực hiện nghĩa vụ trên được lấy từ nguồn Quỹ hỗ trợ sắp xếp doanh nghiệp tại Tổng công ty thì điều này cần được bổ sung vào Quy chế quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ sắp xếp doanh nghiệp tại Tổng công ty. Hiện nay, dự thảo quy chế quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ sắp xếp doanh nghiệp tại Tổng công ty đã được trình lên Thủ tướng Chính phủ phê duyệt."
Ngày 21/8/2008 Tổng cục Thuế đã có Tờ trình báo cáo Bộ Tài chính về việc xử lý hành vi sử dụng hóa đơn bất hợp pháp của doanh nghiệp nhà nước được chuyển đổi thành Công ty cổ phần. Tại Tờ trình của Tổng cục Thuế, lãnh đạo Bộ Tài chính có chỉ đạo Tổng cục Thuế nghiên cứu tiếp thu ý kiến của Tổng công ty đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước.
Về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Để giải quyết dứt điểm kiến nghị của các Cục thuế, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố; theo ý kiến tham gia của Tổng công ty, đề nghị Quý Tổng công ty nghiên cứu và báo cáo Thủ tướng Chính phủ bổ sung vào Quy chế quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ sắp xếp doanh nghiệp khoản chi có nội dung: Thực hiện theo quyết định xử lý của cơ quan thuế, cơ quan thanh tra về việc truy thu thuế và tiền phạt đối với hành vi sử dụng hóa đơn bất hợp pháp của doanh nghiệp nhà nước trước đây nay đã chuyển đổi thành Công ty cổ phần. Cơ quan nhà nước chủ quản tiếp nhận tiền bán phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp (gồm mệnh giá và phần thặng dư) sẽ chịu trách nhiệm thực hiện quyết định xử lý về thuế và tiền phạt. 
Kính chuyển Quý Tổng công ty nghiên cứu và sớm có ý kiến để Tổng cục Thuế tổng hợp báo cáo Bộ Tài chính và giải quyết dứt điểm vướng mắc của các địa phương./. 
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