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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 1032/HQNA-KTSTQ ngày 29/08/2008 của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An có vướng mắc về việc xác định trị giá tính thuế và C/O. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1/ Về các nội dung liên quan đến C/O:

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Nghệ An thực hiện theo nội dung chỉ đạo của Tổng cục Hải quan công văn số 2419/TCHQ-GSQL ngày 23/5/2008 và công văn số 3609/TCHQ-GSQL ngày 31/7/2008.

2/ Về việc xác định trị giá tính thuế đối với trường hợp mâu thuẫn hồ sơ:

- Theo quy định tại tiết a.2 khoản a điểm 3, Mục I – Phần III Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/05/2008 của Bộ Tài chính quy định việc xử lý kết quả tại khâu kiểm tra trong thông quan, theo đó: Bác bỏ trị giá khai báo và xác định trị giá tính thuế theo các nguyên tắc và phương pháp xác định trị giá tính thuế nếu sau khi kiểm tra cơ quan hải quan phát hiện có sự mâu thuẫn về nội dung giữa các chứng từ tài liệu trong hồ sơ hải quan do người khai hải quan nộp hoặc xuất trình cho cơ quan hải quan và có cơ sở để xác định người khai hải quan kê khai không trung thực các nội dung liên quan đến việc xác định trị giá.

- Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An tại công văn số 1032/HQNA-KTSTQ ngày 29/08/2008: thì hồ sơ của 03 tờ khai số 299, 315, 316/NKD có sự mâu thuẫn giữa giá FOB thể hiện trên C/O và giá CFR thể hiện trên hợp đồng mua bán và invoice. Đối chiếu với quy định trên thì các lô hàng này phải bị bác bỏ trị giá khai báo, xác định trị giá tính thuế theo đúng trình tự, nguyên tắc và các phương pháp xác định trị giá ngay tại khâu kiểm tra trong thông quan nhưng Cục Hải quan tỉnh Nghệ An đã không phát hiện những mâu thuẫn trong hồ sơ để xử lý kịp thời. Sai sót này thuộc trách nhiệm của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An trong quá trình kiểm tra, xác định trị giá.

Về việc xử lý những nghi vấn tại khâu sau thông quan được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 2, Mục II Phần III Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/05/2008, theo đó: nội dung kiểm tra, trình tự kiểm tra được thực hiện theo các quy định về Kiểm tra sau thông quan. Cụ thể: Cơ quan Hải quan phải tổ chức kiểm tra, xác minh cụ thể những dấu hiệu nghi vấn về sự mâu thuẫn giữa trị giá FOB ghi trên C/O so với trị giá CFR ghi trên hợp đồng và hóa đơn để có kết luận và xử lý theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Nghệ An biết và thực hiện theo đúng quy định.
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