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	Số: 3517/TCT-CS
V/v điều kiện thanh toán qua NH đ/với hàng hóa XK.
	Hà Nội, ngày 19 tháng 09 năm 2008


 

Kính gửi: Cục Thuế TP. Đà Nẵng

Trả lời công văn số 2995/CT-KTT ngày 23/5/2008 của Cục Thuế TP. Đà Nẵng về chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa xuất khẩu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về điều kiện để áp dụng thuế suất 0% đối với hàng hóa xuất khẩu của Công ty dệt may 29/3 (nay là Công ty cổ phần dệt may 29.3), Tổng cục Thuế đã hướng dẫn tại công văn số 659/TCT-CS ngày 29/1/2008.

Riêng về việc thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa xuất khẩu, tại công văn số 1186/NHNN-QLNH ngày 1/11/2002 của Ngân hàng nhà nước Việt Nam về thực hiện thanh toán tiền bán hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng hướng dẫn: “Thanh toán qua ngân hàng là việc chuyển tiền từ ngân hàng của bên nhập khẩu sang ngân hàng của bên xuất khẩu để thanh toán tiền hàng hóa, dịch vụ cho bên xuất khẩu”. Căn cứ hướng dẫn nêu trên, nếu cá nhân ở nước ngoài là người đại diện hợp pháp cho bên nhập khẩu ở nước ngoài ký hợp đồng thương mại và chuyển tiền từ tài khoản của cá nhân đó tại ngân hàng nước ngoài sang ngân hàng của bên xuất khẩu tại Việt Nam để thanh toán tiền hàng thì việc thanh toán như trên đảm bảo điều kiện thanh toán qua ngân hàng đối với hàng xuất khẩu để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP. Đà Nẵng được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế
- Ban HT, PC, TTTĐ
- Lưu: VT, CS (2b).
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