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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân thành phố Quảng Ngãi.

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 649/UBND ngày 19/8/2008 của Uỷ ban nhân dân thành phố Quảng Ngãi xin ý kiến về việc cấp giấy phép xây dựng tạm nhà ở riêng lẻ trong đô thị. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 3 Điều 62 của Luật Xây dựng thì việc xây dựng công trình, nhà ở riêng lẻ trong vùng đã có quy hoạch xây dựng được duyệt và công bố nhưng chưa thực hiện thì chỉ được cấp giấy phép xây dựng tạm có thời hạn theo thời hạn thực hiện quy hoạch.

Theo giải trình của UBND thành phố Quảng Ngãi cho thấy: theo quy hoạch thì khu đất là phục vụ cho công trình công cộng nhưng chưa thực hiện theo quy hoạch, nên việc xây dựng nhà ở trên thửa đất này chỉ được cấp giấy phép xây dựng tạm.

Việc cấp giấy phép xây dựng tạm được hướng dẫn tại khoản 3 mục I Phần II Thông tư số 02/2007/TT-BXD ngày 14/02/2007 của Bộ Xây dựng; theo đó, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định cụ thể việc cấp giấy phép xây dựng tạm phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, phù hợp với cảnh quan, kiến trúc và thời gian thực hiện quy hoạch của từng khu vực, địa điểm.

Với những căn cứ nêu trên, việc UBND thành phố Quảng Ngãi cấp giấy phép xây dựng tạm cho bà Huỳnh Thị Ngân là không trái với quy định của pháp luật về xây dựng. Tuy nhiên về quy mô và kiến trúc công trình có phù hợp hay không là phải căn cứ vào quy định của UBND tỉnh. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Uỷ ban nhân dân thành phố Quảng Ngãi nghiên cứu thực hiện.
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