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Trả lời công văn số 213/08 ngày 1/9/2008 của Công ty TNHH DAEWON CHEMICAL VINA về đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu tại chỗ cho 04 tờ khai nhập khẩu tại chỗ đã quá hạn, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ qui định tại Điều 15, Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, theo hướng dẫn tại điểm II.3, mục 2, phần II Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính thì tờ khai xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ chỉ có hiệu lực trong vòng 30 ngày kể từ thời điểm Chi cục Hải quan làm thủ tục cho doanh nghiệp nhập khẩu ký xác nhận vào 04 tờ khai hải quan. Như vậy, trường hợp của Công ty đã quá hạn 30 ngày nhưng vẫn chưa làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ là vi phạm qui định về thời hạn làm thủ tục hải quan và tờ khai đã hết hiệu lực.
Tuy nhiên, đối với trường hợp cụ thể của Công ty, do Công ty trình bày không cụ thể việc nguyên liệu nhập khẩu tại chỗ đã sử dụng thế nào nên Tổng cục Hải quan không có cơ sở để hướng dẫn cụ thể. 
Tuy nhiên, trên cơ sở kiểm tra của Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ nếu xác định doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ đã đưa nguyên phụ liệu nhập khẩu vào sử dụng và thực xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài; phần kê khai thủ tục nhập khẩu tại chỗ trên tờ khai đã thực hiện xong chỉ còn phần kê khai thủ tục xuất khẩu tại chỗ, thì căn cứ qui định tại khoản a, điểm 1 Điều 8 Nghị định số 97/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ, Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ xử phạt vi phạm hành chính và Công ty được tiếp tục hoàn thành thủ tục xuất khẩu tại chỗ mà không thực hiện huỷ tờ khai. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Quí công ty được biết và liên hệ với đơn vị Hải quan nơi làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ để được hướng dẫn cụ thể./. 
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