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V/v thuế GTGT thiết bị nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 19 tháng 09 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Công ty TNHH TMDV thiết bị điện ảnh;
(42a Trần Phú - Ba Đình - Hà Nội)
- Cục Hải quan TP. Hà Nội 


 
Trả lời công văn số 31/CV-CINEQ ngày 03/9/2008 của Công ty TNHH TMDV Thiết bị điện ảnh V/v không thu thuế giá trị gia tăng (GTGT) ống kính HDx20 Canon nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Theo quy định tại điểm 1.4, mục II, phần A, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính thì máy móc, thiết bị thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 
Điều kiện, hồ sơ để xác định hàng hoá thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT thực hiện theo quy định tại điểm 1.4, mục II, phần A, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 và điểm 2, mục I, phần C Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.
Trường hợp Công ty TNHH TMDV Thiết bị điện ảnh nhập khẩu ống kính HDx20 Canon nếu là thiết bị nằm trong hệ thống máy quay Video chuyên dụng theo hợp đồng cung cấp hàng hoá cho gói thầu do Hãng phim truyện Việt Nam làm chủ đầu tư đồng thời đáp ứng đầy đủ điều kiện, hồ sơ nêu trên thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Cục Hải quan Hà Nội chỉ đạo Chi cục Hải quan Sân bay Nội Bài chiểu theo các quy định nêu trên, kiểm tra đối chiếu hồ sơ gốc với kết quả kiểm tra hàng hoá thực tế nhập khẩu để xem xét giải quyết không thu thuế GTGT đối với lô hàng ống kính HDx20 nhãn hiệu Canon nhập khẩu theo đúng quy định. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH TMDV Thiết bị điện ảnh biết và liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan TP. Hà Nội để được xem xét giải quyết cụ thể./. 
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