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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương.
Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số Cục thuế và đơn vị đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế suất thuế GTGT đối với quặng sắt đã qua chế biến xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 27, mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT.
Căn cứ điểm 1.27, mục II, Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT: sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên khoáng sản khai thác chưa chế biến thành sản phẩm khác cụ thể dưới đây: ...d. quặng măng-gan, quặng thiếc, quặng sắt, quặng cờ-rôm- mít, quặng êmênhít, quặng a-pa-tít.
Tại Danh mục tiêu chuẩn chất lượng và điều kiện khoáng sản xuất khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 04/2005/TT-BCN ngày 2/8/2005 của Bộ Công nghiệp hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản giai đoạn 2005-2010 và Thông tư số 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 của Bộ Công nghiệp hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản quy định: Quặng sắt có hành lượng sắt >=54%, cỡ hạt <50mm là quặng sắt đã được chế biến đạt tiêu chuẩn chất lượng để xuất khẩu.
Theo các hướng dẫn trên, trường hợp Cơ sở kinh doanh xuất khẩu quặng sắt mới qua công đoạn sơ chế (rửa sạch, phân loại, nghiền sàng...) để đạt được tiêu chuẩn khoáng sản xuất khẩu theo Thông tư số 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 của Bộ Công nghiệp hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản nhưng chưa phải đã được chế biến thành sản phẩm khác thì sản phẩm này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Do đó cơ sở kinh doanh liên quan đến hoạt động xuất khẩu quặng sắt chưa được chế biến thành sản phẩm khác thì không được kê khai, khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào.
Bãi bỏ các nội dung hướng dẫn về thuế suất thuế GTGT đối với quặng sắt xuất khẩu do Tổng cục Thuế ký ban hành không phù hợp với hướng dẫn tại công văn này.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương được biết./.
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