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Kính gửi: Tỉnh uỷ Gia Lai.
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 668-CV/TU ngày 08/9/2008 của Tỉnh uỷ Gia Lai về việc mời tham gia Ban Chỉ đạo xây dựng tượng đài Bác Hồ với các dân tộc Tây Nguyên tại tỉnh Gia Lai. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Dự án xây dựng tượng đài Bác Hồ với các dân tộc Tây Nguyên tại tỉnh Gia Lai có ý nghĩa lịch sử, văn hoá quan trọng không những đối với tỉnh Gia Lai mà còn với nhân dân cả nước. Việc thành lập Ban Chỉ đạo là tuỳ thuộc vào quyết định của Tỉnh uỷ Gia Lai vì pháp luật không quy định, nhưng Ban Chỉ đạo không thực hiện việc thẩm định, phê duyệt dự án và giám sát mà Ban Chỉ đạo chỉ theo dõi, chỉ đạo việc triển khai thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình.
Theo quy định tại khoản 5, điều 1 của Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ về “sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, thì Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức thẩm định dự án do mình quyết định đầu tư; Sở Kế hoạch và Đầu tư là đầu mối tổ chức thẩm định dự án.
Việc giao chủ đầu tư đối với dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước đã được quy định tại khoản 1, Điều 1 của Nghị định số 112/2006/NĐ-CP và hướng dẫn tại điểm 2 mục I, phần I của Thông tư số 02/2007/TT-BXD ngày 14/02/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn một số nội dung về lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình; giấy phép xây dựng và tổ chức quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình quy định tại Nghị định số 16/2005/NĐ-CP và Nghị định số 112/2006/NĐ-CP. Theo đó Uỷ ban nhân dân tỉnh có thể giao cho Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch hoặc Sở Xây dựng của tỉnh làm chủ đầu tư.
Theo quy định tại khoản 12, điều 1 của Nghị định số 112/2006/NĐ-CP, thì Chủ đầu tư thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn kể từ giai đoạn chuẩn bị dự án, thực hiện dự án đến khi nghiệm thu bàn giao đưa công trình vào khai thác sử dụng đảm bảo tính hiệu quả, tính khả thi của dự án và tuân thủ các quy định của pháp luật. Chủ đầu tư có trách nhiệm thành lập Ban quản lý dự án để giúp chủ đầu tư quản lý thực hiện dự án. Việc giao nhiệm vụ và uỷ quyền cho Ban quản lý dự án phải được thể hiện trong quyết định thành lập Ban quản lý dự án. Chủ đầu tư có trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra và chịu trách nhiệm về kết quả thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Ban quản lý dự án. 
Đây là một dự án quan trọng, Ban Cán sự đảng và Lãnh đạo Bộ Xây dựng xin chia sẻ sự quan tâm cùng các đồng chí. Đồng chí Bộ trưởng và Lãnh đạo Bộ sẽ thường xuyên theo dõi và hỗ trợ các đồng chí. Nhưng để tham gia trực tiếp một cách có hiệu quả, Bộ Xây dựng giới thiệu Viện Kiến trúc, Quy hoạch đô thị và nông thôn, là một đơn vị có nhiều kinh nghiệm trong các lĩnh vực xây dựng, kiến trúc... tham gia tư vấn giúp Tỉnh trong việc triển khai và giúp Tỉnh giải quyết các vướng mắc cụ thể trong quá trình thực hiện dự án này./.
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