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	Số: 1924/BXD-KTXD
V/v: Điều chỉnh giá hợp đồng thuộc Dự án cải tạo Gang thép Thái nguyên giai đoạn 2.
	Hà Nội, ngày 23 tháng 9 năm 2008


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 5938/VPCP-KTN ngày 10/9/2008 của Văn phòng Chính phủ về việc điều chỉnh giá hợp đồng thuộc Dự án Đầu tư mở rộng sản xuất giai đoạn 2 Công ty GTTN. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Đối với gói thầu EPC số 01# Dây chuyền công nghệ luyện kim khu vực Lưu Xá - GTTN của Dự án Đầu tư mở rộng sản xuất giai đoạn 2 Công ty GTTN là hợp đồng EPC do nhà thầu nước ngoài thực hiện, hình thức hợp đồng trọn gói, vì vậy việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên. Riêng đối với công tác gia công chế tạo thiết bị của loại thiết bị cần gia công chế tạo và công tác lắp đặt thiết bị do nhà thầu Việt Nam thực hiện để gia công chế tạo, lắp đặt trong nước thì cho phép điều chỉnh như điều chỉnh giá vật liệu xây dựng hướng dẫn tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng.
Đối với hợp đồng xây dựng sử dụng vốn ODA (trừ vốn đối ứng) thì người quyết định đầu tư xem xét quyết định sau khi thoả thuận với nhà tài trợ, đồng thời Bộ Công thương phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm việc với nhà tài trợ để bổ sung vốn do biến động giá.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định./.
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