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Kính gửi: Cục thuế thành phố Đà Nẵng.
Trả lời công văn số 3437/CT-TTHT ngày 4/06/2008 của Cục thuế thành phố Đà Nẵng về việc hoàn thuế, khai thuế GTGT đối với Ban điều hành dự án phát triển Vùng quận Liên Chiểu – thành phố Đà Nẵng sử dụng tiền viện trợ không hoàn lại, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Mục I, Phần D Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000, Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: “Tổ chức ở Việt Nam sử dụng tiền viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại của tổ chức, cá nhân nước ngoài để mua hàng hóa tại Việt Nam để viện trợ thì được hoàn lại tiền thuế GTGT đã trả ghi trên hóa đơn GTGT khi mua hàng”.
Tại điểm 7, Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: “Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 1, 2, 3, 4, 5, 7 Mục I này phải là cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư, có con dấu theo đúng quy định của pháp luật, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán, có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng theo mã số thuế của cơ sở kinh doanh”.
Theo hướng dẫn tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế thì đối tượng được hoàn thuế bao gồm tổ chức, cá nhân là người nộp thuế và tổ chức, cá nhân không phải là người nộp thuế.
Tại Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 nêu trên hướng dẫn thủ tục hoàn thuế, bù trừ thuế.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp từ năm 2003 đến năm 2007, Ban điều hành dự án phát triển Vùng quận Liên Chiểu – thành phố Đà Nẵng sử dụng tiền viện trợ không hoàn lại, của tổ chức Hands of Hope – USA (theo Quyết định của Chủ tịch UBND thành phố Đà Nẵng về việc phê duyệt dự án “Phát triển vùng quận Liên Chiểu do tổ chức Hands of Hope – Hoa Kỳ tài trợ và Giấy xác nhận tiền viện trợ không hoàn lại của Bộ Tài chính) mua hàng hóa tại Việt Nam để viện trợ và phát sinh thuế GTGT đầu vào thì Ban điều hành dự án thuộc đối tượng được hoàn lại tiền thuế GTGT đã trả ghi trên hóa đơn GTGT khi mua hàng nếu có đầy đủ thủ tục về giấy tờ chứng minh nguồn viện trợ, có con dấu theo đúng quy định của pháp luật, có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng và việc lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán đủ để xác định chính xác số thuế GTGT được hoàn.
Ban điều hành dự án kê khai thuế GTGT khi làm thủ tục đề nghị hoàn thuế GTGT theo đúng quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Đà Nẵng được biết.
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