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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC THỰC HIỆN THÔNG TƯ LIÊN TỊCH SỐ 02/2008/TTLT/CA-QP-YT-GTVT-KH&CN

Liên Bộ: Công an – Quốc phòng – Y tế - Giao thông vận tải – Khoa học và Công nghệ đã ký ban hành Thông tư liên tịch số 02/2008/TTLT/CA-QP-YT-GTVT-KH&CN ngày 31/03/2008 quy định về tiêu chuẩn và lắp đặt, sử dụng tín hiệu còi, đèn của xe ưu tiên, với những nội dung chính sau đây:

- Tiêu chuẩn còi ưu tiên của xe cứu thương: Chu kỳ tín hiệu (ms) là 20; Tần số điều chế (Hz) là 600 – 800; Biên độ tín hiệu (Vpp) là 100; Công suất ra (W) là 50; Cường độ âm thanh (dB) là 125-130; Chu kỳ còi phát ra (lần/phút) là 60; Chế độ còi ưu tiên: Còi y tế (YEOW);

- Tiêu chuẩn đèn ưu tiên của xe cứu thương: màu sắc là màu đỏ; công suất (W) là 55 (đèn đơn) và 110 (đèn kép); cường độ sáng (cd) là 48 (đèn đơn) và 96 (đèn kép); tốc độ quay của chao đèn hoặc tần số chớp (vòng hoặc lần/phút) là: 60-120;

- Khi lắp đặt còi và đèn của xe ưu tiên phải đúng đối tượng, tiêu chuẩn kỹ thuật, chế độ còi và màu sắc đèn của từng loại xe theo quy định tại Nghị định 12/2003/NĐ-CP của Chính phủ; Đối với các xe ưu tiên theo quy định đã được lắp đặt còi, đèn ưu tiên nhưng do xe bị hỏng, cũ nát, thanh lý hoặc chuyển đổi xe để sử dụng vào mục đích khác thì phải tháo gỡ thu hồi còi, đèn của xe ưu tiên để quản lý; Việc lắp đặt còi, đèn của xe ưu tiên phải đúng vị trí; Đối với xe ôtô đèn ưu tiên lắp trên nóc xe, phía trên người lái; còi phát tín hiệu ưu tiên lắp ở trong xe hoặc trong nóc xe;

- Tín hiệu còi, đèn của xe ưu tiên chỉ được sử dụng khi đi làm nhiệm vụ theo quy định tại Điều 20 Luật Giao thông đường bộ, Điều 14 Nghị định 14/2003/NĐ-CP của Chính phủ và các quy định tại Thông tư này; Nghiêm cấm các xe không được ưu tiên lắp đặt, sử dụng còi, đèn của xe ưu tiên; các xe được quyền ưu tiên lắp đặt, sử dụng còi, đèn của xe ưu tiên trái quy định.

Sở Y tế đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện các quy định của Thông tư liên tịch số 02/2008/TTLT/CA-QP-YT-GTVT-KH&CN ngày 31/03/2008.
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