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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố 
Bộ Tài chính nhận được công văn số 156/2008CV-HHĐ ngày 25/8/2008 của Hiệp hội điều Việt Nam về việc đề nghị thu hộ 1,0 USD/tấn điều xuất khẩu; Sau khi thống nhất với Hiệp hội điều Việt Nam, Bộ Tài chính hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện như sau:
1. Chế độ thu, nộp:
- Chi cục Hải quan thuộc Cục Hải quan các tỉnh, thành phố, căn cứ vào Danh sách hội viên của Hiệp hội điều Việt Nam (đính kèm) và số lượng điều xuất khẩu ghi trên tờ khai xuất khẩu đã đăng ký với cơ quan Hải quan để thực hiện thu 1,0 USD/tấn điều xuất khẩu ngay khi tiến hành làm thủ tục hải quan cho lô điều xuất khẩu.
- Thời điểm thu đối với các tờ khai xuất khẩu mặt hàng điều đăng ký với cơ quan Hải quan kể từ ngày 01/10/2008 trở đi.
- Chứng từ thu là Biên lai thu lệ phí hải quan do Bộ Tài chính phát hành nhưng để phù hợp với việc thu hộ mặt hàng điều xuất khẩu, thì xóa dòng “lệ phí hải quan” thay bằng khắc dấu dòng “thu hộ mặt hàng điều xuất khẩu”;
- Số tiền thu 1,0 USD/tấn điều xuất khẩu được nộp vào tài khoản của “Hợp tác Quốc tế Điều”, số tài khoản: 10201-0000-478049 tại Sở giao dịch 2 Ngân hàng Công thương Việt Nam; địa chỉ: 79A Hàm Nghi, Quận 1, thành phố Hồ Chí Minh, SWIFT code ICBVVNVX900;
2. Chế độ báo cáo 
Vào ngày 10 của tháng sau, Chi cục Hải quan thuộc Cục Hải quan các tỉnh, thành phố báo cáo số thu nộp điều xuất khẩu của tháng trước gửi về Tổng cục Hải quan và Hiệp hội điều Việt Nam (theo mẫu đính kèm).
Yêu cầu, Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tổ chức và triển khai thực hiện. Quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc thì kịp thời phản ảnh về Tổng cục Hải quan để nghiên cứu hướng dẫn, bổ sung.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCHQ (4).
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