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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 18260/CT-KTrT4 ngày 11/12/2007 của Cục thuế thành phố Hà Nội về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Công ty TNHH Vĩnh Thắng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điều 15 Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Khuyến khích đầu tư trong nước (sửa đổi) về các điều kiện ưu đãi đầu tư thì điều kiện để cơ sở kinh doanh được ưu đãi đầu tư không phụ thuộc vào quy mô đầu tư.
Tại điểm 3 Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 54/GP-UB ngày 04/6/2001 cấp cho Công ty Vĩnh Thắng có quy định: “Công ty TNHH Vĩnh Thắng chỉ được hưởng các ưu đãi tại điểm 2 nếu thực hiện đúng và đủ các điều kiện:
1. Thực hiện đúng dự án đầu tư đã trình trong hồ sơ đăng ký ưu đãi đầu tư ...”
Theo các căn cứ trên, trường hợp Công ty TNHH Vĩnh Thắng có dự án đầu tư mở rộng được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 54/GP-UB ngày 04/6/2001, thực tế Công ty không thực hiện đầu tư đúng quy mô đã đăng ký nhưng nếu Công ty thực tế vẫn đáp ứng đủ các điều kiện để được hưởng ưu đãi thì đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội báo cáo UBND thành phố cụ thể việc thực hiện thực tế của Công ty và pháp luật có liên quan để xem xét giải quyết cho Công ty theo đúng quy định của pháp luật.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội biết, đề nghị Cục thuế nghiên cứu và căn cứ vào điều kiện thực tế của Công ty TNHH Vĩnh Thắng để hướng dẫn đơn vị./. 
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