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	Số: 80/BXD-VLXD
V/v: Tổ chức Hội thảo “Vật liệu xây dựng, thiết bị và công nghệ mới trong thi công xây dựng nhà cao tầng”.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 9 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố;
- Các Tổng Công ty, công ty xây dựng;
- Các đơn vị sản xuất vật liệu xây dựng;
- Các chủ đầu tư và BQL khu đô thị, chung cư cao tầng;
- Các đơn vị quản lý và cho thuê dịch vụ trong các khu đô thị;
- Các hội và hiệp hội nghề nghiệp.


 
Trong những năm gần đây, công tác xây dựng cao ốc văn phòng, khách sạn, khu đô thị mới, các chung cư cao tầng... đang phát triển mạnh mẽ, đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng về văn phòng làm việc, dịch vụ du lịch và nhà ở cho nhân dân. Xây dựng nhà cao tầng là một lĩnh vực chứa đựng nhiều yếu tố mới, đặc biệt thậm chí không gặp ở nhà thấp tầng cả về việc sử dụng vật liệu xây dựng, công nghệ xây dựng, hệ thống cấp điện, nước v.v... Nhằm góp phần giúp các chủ đầu tư và các doanh nghiệp xây dựng bổ sung thêm thông tin, kinh nghiệm trong việc triển khai xây dựng các công trình thuộc loại này, Công ty Cổ phần IEC Việt Nam dự kiến tổ chức Hội thảo “Vật liệu xây dựng, thiết bị và công nghệ mới trong thi công xây dựng nhà cao tầng” tại TP Hà Nội trong ngày 19/12/2008.
Tham dự Hội thảo dự kiến có các đồng chí là lãnh đạo các cơ quan QLNN (Bộ Xây dựng, các Sở Xây dựng trong cả n­ước), các Cục, Vụ, Viện thuộc Bộ Xây dựng, Tổng Hội Xây dựng Việt Nam, các Hội và Hiệp hội nghề nghiệp, các đơn vị xây dựng (các Tổng công ty và Công ty xây dựng trong và ngoài ngành xây dựng), các doanh nghiệp sản xuất VLXD, các Chủ đầu tư, Ban quản lý dự án khu đô thị mới, các Viện nghiên cứu (Viện Khoa học công nghệ Xây dựng, Viện Vật liệu xây dựng,…), các trư­ờng đại học (ĐH Kiến trúc Hà Nội, Đại học Xây dựng, Đại học Bách khoa Hà Nội...) và các chuyên gia đầu ngành trong lĩnh vực trang thiết bị, vật liệu xây dựng và công nghệ mới trong xây dựng nhà cao tầng. 
Tham dự Hội thảo, các đại biểu sẽ đư­ợc nghe và trao đổi những nội dung liên quan đến trang thiết bị vật liệu và các công nghệ mới trong thi công xây dựng nhà cao tầng tại Việt Nam trong những năm gần đây. Tại Hội thảo sẽ trình bày các báo cáo tham luận của các đơn vị trực tiếp thi công nhà cao tầng như HUD, Vinaconex, Sông Đà…..với những hiểu biết và kinh nghiệm trong kỹ thuật xây dựng những công trình cao tầng có chất lượng cao trên cả nước cũng như được nghe giới thiệu về các loại vật liệu và công nghệ mới ứng dụng trong xây dựng nhà cao tầng của các hãng sản xuất trong nước và nước ngoài như giải pháp hệ thống điện thông minh trong nhà cao tầng của Công ty Siemens, sản phẩm kính an toàn, vật liệu nhẹ cho nhà cao tầng, các loại thiết bị về thủy tinh và gốm xây dựng.... Những kinh nghiệm của chuyên gia một số nước trong khu vực và quốc tế như Trung Quốc, Hàn Quốc, Đức, Pháp ... trong việc quản lý và việc sử dụng các trang thiết bị, vật liệu xây dựng cho nhà cao tầng sẽ được thông báo tới các đại biểu để cùng nghiên cứu, áp dụng. Hội thảo cũng đưa ra những tiêu chuẩn để đánh giá chất lượng các sản phẩm mới, ứng dụng thực tiễn của các sản phẩm đó trong các toà nhà cao tầng tại Việt Nam và các nước trên thế giới. Thông qua Hội thảo sẽ rút ra những giải pháp tối ưu trong việc sử dụng vật liệu xây dựng, các trang thiết bị và công nghệ mới trong thi công xây dựng nhà cao tầng; đáp ứng được nhu cầu hội nhập và phát triển của nước ta hiện nay.
Bộ Xây dựng với tư cách là cơ quan bảo trợ cho Hội thảo đề nghị các cơ quan quản lý Nhà nước, các Hội, Hiệp hội ngành nghề có liên quan, các đơn vị sản xuất và cung cấp vật liệu xây dựng, thiết bị, công nghệ; các đơn vị thi công, các nhà tư vấn, các Viện nghiên cứu, trường đại học và các chuyên gia quan tâm đến lĩnh vực này hưởng ứng và tham gia Hội thảo.
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