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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Trong quá trình thực hiện việc tính và thu thuế tiêu thụ đặc biệt đối với mặt hàng "xe ôtô truyền hình lưu động", Tổng cục Hải quan nhận được kiến nghị và phản ánh về vấn đề trên. Để thực hiện thống nhất, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện như sau:
Căn cứ vào tiêu chuẩn Việt Nam về Phương tiện giao thông đường bộ - ôtô - Phân loại theo mục đích sử dụng của Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành (TCVN 7271:2003), căn cứ theo Danh mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành thì mặt hàng "xe truyền hình lưu động" là loại xe chuyên dùng thuộc nhóm 8705 trong Danh mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi. 
Theo quy định tại mục 2 Điều 1 Luật số 57/2005/QH11 ngày 29/11/2005 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật thuế giá trị gia tăng thì: xe ôtô dưới 24 chỗ ngồi thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt; tuỳ theo số chỗ ngồi có các mức thuế suất tương ứng và chưa có quy định loại trừ xe ôtô chuyên dùng dưới 24 chỗ ngồi không thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, trong đó có mặt hàng "xe truyền hình lưu động".
Để thực hiện thống nhất, đúng quy định của Pháp luật, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố căn cứ hàng hoá thực nhập khẩu, số chỗ ngồi của mặt hàng ôtô nêu trên để tính và thu thuế tiêu thụ đặc biệt theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./. 
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