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Trả lời công văn số 35/CV ngày 10/6/2008 cửa Công ty TNHH Đồng Gia về việc khấu trừ, hoàn thuế GTGT do đơn vị chuyển thể từ DNTN lên Công ty TNHH, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Mục III, Phần Đ, Thông tư 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định 85/2007/NĐ-CP ngày 25/6/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế quy định về hoàn thành nghĩa vụ thuế trong trường hơp tổ chức lại doanh nghiệp:
"3. Doanh nghiệp chuyển đổi sở hữu có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trước khi chuyển đổi; trường hợp doanh nghiệp chuyển đổi chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì doanh nghiệp mới được thành lập từ doanh nghiệp chuyển đổi có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế.
…

5. Cơ quan thuế có quyền yêu cầu một trong các doanh nghiệp có nghĩa vụ liên đới phải hoàn thành toàn bộ nghĩa vụ thuế. Trường hợp một doanh nghiệp đã thực hiện toàn bộ nghĩa vụ thuế thì có quyền yêu cầu những doanh nghiệp có nghĩa vụ liên đới phải thực hiện phần nghĩa vụ liên đới của họ đối với mình theo quy định của pháp luật dân sự.
Tại Điểm 4, Mục I, Phần D, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của BỘ Tài Chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế Giá trị gia tăng quy định đối tượng và trường hợp được hoàn thuế như sau:
“Cơ sở kinh doanh quyết toán thuế khi sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể phá sản, chuyển đổi sở hữu; giao, bán, khoán, cho thuê doanh nghiệp Nhà nước có thuế GTGT nộp thừa, số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết”.. 
Căn cứ các quy định nêu trên, về nguyên tắc thì trường hợp DNTN Thảo Vy có quyết định chuyển đổi thành Công ty TNHH Đồng Gia và Doanh nghiệp có số thuế GTGT chưa được khấu trừ hết thì thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT. Tuy nhiên, do mã số thuế, chủ tài khoản của DNTN Thảo Vi đã bị đóng và con dấu đã bị thu hồi, nên không thực hiện được thủ tục hoàn thuế theo quy định.
Về số thuế GTGT chưa được khấu trừ hết của DNTN Thảo Vy được chuyển về Công ty TNHH Đồng Gia để khấu trừ tiếp.
Công ty TNHH Đồng Gia có trách nhiệm lưu giữ hồ sơ, tài liệu liên quan đến số thuế GTGT chưa được khấu trừ.
Tổng cục Thuế trả lời theo nguyên tắc để Công ty TNHH Đồng Gia được biết và đề nghị liên hệ với Chi cục Thuế Quận Tân Bình- Cục Thuế TP Hồ Chí Minh để được xem xét giải quyết cụ thể theo hồ sơ./.
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