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	Số: 3646/TCT-CS 
v/v hoàn thuế GTGT đối với dự án sử dụng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại
	Hà Nội, ngày 30 tháng 9 năm 2008 


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kon Tum
Trả lời công văn số 1862/CT-TTHT ngày 31/7/2008 của Cục thuế tỉnh Kon Tum về việc hoàn thuế GTGT đối với dự án sử dụng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 7, Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: “Tổ chức ở Việt Nam sử dụng tiền viện trợ nhân đạo viện trợ không hoàn lại của tổ chức, cá nhân nước ngoài để mua hàng hoá tại Việt Nam để viện trợ thì được hoàn lại tiền thuế GTGT đã trả ghi trên hoá đơn GTGT khi mua hàng”
Căn cứ Quyết định số 427/QĐ-BYT ngày 1/2/2008 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc ban hành Quy chế quản lý tài chính của Dự án “Tăng cường năng lực hệ thống y tế cơ sở cho một số tỉnh trọng điểm” do Liên minh toàn cầu về Vắc - xin và Tiêm chủng (GAVI) tài trợ.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Bộ Y tế là Chủ dự án “Tăng cường năng lực hệ thống y tế cơ sở cho một số tỉnh trọng điểm giai đoạn l (2007-2010)” (Dự án), sử dụng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại do Liên minh toàn cầu về vắc xin và tiêm chủng (GAVI) tài trợ, tại bản Thoả thuận ký giữa Bộ Y tế với UBND tỉnh Kon Tum ngày 1/2/2008 về việc triển khai Dự án, theo đó UBND tỉnh giao cho Sở Y tế có trách nhiệm thực hiện cấu phần dự án tại tỉnh thì Sở Y tế tỉnh Kon Tum được hoàn lại tiền thuế GTGT đã trả ghi trên hoá đơn mua hàng hoá, giá trị công trình xây dựng tại Việt Nam liên quan đến cấu phần Dự án do GAVI viện trợ không hoàn lại.
Thủ tục hoàn thuế đối với dự án viện trợ không hoàn lại của nước ngoài được thực hiện theo hướng dẫn tại Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Kon Tum được biết./.
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