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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ VỐN CHO CÁC DỰ ÁN ĐIỆN

Ngày 19 tháng 8 năm 2008, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ bàn về vốn cho các dự án điện. Tham gia cuộc họp có các Phó Thủ tướng, lãnh đạo các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ và lãnh đạo các ngân hàng: Công Thương Việt Nam, Đầu tư và Phát triển Việt Nam, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam, Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam và Tập đoàn Điện lực. Sau khi nghe Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) báo cáo, ý kiến các Phó Thủ tướng và của các cơ quan, đơn vị liên quan, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến kết luận như sau:

I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG:
1. Mục tiêu cấp bách của ngành điện lực hiện nay là phải hoàn thành tất cả các dự án đầu tư đã quy hoạch trong Quy hoạch điện phát triển điện lực giai đoạn 2006 - 2010 có tính đến 2020 (Quy hoạch điện VI). Tuy nhiên, trong thời gian qua, các dự án do EVN làm chủ đầu tư triển khai chậm, không đáp ứng tiến độ. Nhiều dự án thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư chậm, không khởi công theo tiến độ quy định. Ngoài ra, các dự án điện độc lập cũng có tình trạng triển khai không đúng tiến độ. Vì vậy, EVN phải nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm về vấn đề này đồng thời phải xác định trách nhiệm là đơn vị nòng cốt trong việc đảm bảo điện cho phát triển kinh tế-xã hội. Bộ Công Thương phải tăng cường đôn đốc các chủ đầu tư và nhà thầu không nghiêm túc thực hiện dự án đã cam kết.

2. Cơ chế hoạt động của ngành điện cần được tiếp tục nghiên cứu, cải cách theo hướng: cơ cấu lại tổ chức quản lý; xây dựng thị trường điện lực cạnh tranh đồng thời với việc giảm dần vai trò độc quyền của EVN trong các khâu phát điện, phân phối điện, kinh doanh điện; xây dựng giá điện theo thị trường, trong đó Nhà nước hỗ trợ cho người nghèo và các đối tượng chính sách xã hội khác; huy động nguồn vốn đầu tư từ mọi thành phần kinh tế, trong đó nguồn vốn nhà nước (từ EVN, Tập đoàn Dầu khí, Tập đoàn Than Khoáng sản và các tập đoàn, tổng công ty nhà nước khác) giữ vai trò chi phối... Giao Bộ Công Thương chủ trì xây dựng Đề án cải tiến tổ chức theo hướng này trình Chính phủ trong Quý IV năm 2008. Bộ Công Thương chuẩn bị các điều kiện cần thiết cho việc nghiên cứu xây dựng Quy hoạch điện lực lần thứ VII vào đầu năm 2009.

II. NHỮNG VẤN ĐỀ CỤ THỂ
1. Về vốn cho các dự án điện:

- Thực hiện theo kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 161/TB-VPCP ngày 9 tháng 7 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ về việc bảo đảm vốn đầu tư cho các dự án điện cấp bách; văn bản số 5359/VPCP-KTN ngày 15 tháng 8 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ về việc ký quỹ mở L/C các gói thầu dự án thủy điện Sơn La.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương thành lập Tổ công tác liên ngành để rà soát lại nhu cầu vốn của các dự án do EVN làm chủ đầu tư theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 152/TB-VPCP ngày 1 tháng 7 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ.

- EVN tập trung đủ vốn cho các dự án đang dở dang để hoàn thànhh dứt điểm; đúng tiến độ; xử lý vốn và hoàn thành các thủ tục cần thiết để đảm bảo khởi công sớm các dự án có trong kế hoạch nhưng chưa khởi công. Kịp thời báo cáo những trường hợp vướng mắc vượt quá thẩm quyền.

2. Về cơ chế hoạt động của ngành điện:

Bộ Công Thương khẩn trương thực hiện kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 176/TB-VPCP ngày 25 tháng 7 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai xây dựng thị trường phát điện cạnh tranh và biểu giá bán lẻ điện. Theo đó, trong Quý IV năm nay, trình Đề án tách khâu phát điện với khâu truyền tải - phân phối - kinh doanh điện. Các nhà máy điện được nhóm lại thành một số công ty phát điện dưới hình thức công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên hoặc công ty cổ phần. Việc cải cách thực hiện theo hướng:

a) Về cơ cấu và phương thức huy động vốn đầu tư: Nhà nước (EVN, các Tập đoàn nhà nước và Tổng công ty nhà nước) giữ tỷ lệ vốn chi phối. Khuyến khích, huy động các thành phần kinh tế tham gia để sớm hình thành thị trường cạnh tranh về điện. Việc huy động vốn được thực hiện thông qua đấu thầu cạnh tranh. Trường hợp giao thầu phải được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ.

b) Tổ chức quản lý đầu tư:

- EVN tiếp tục làm chủ đầu tư các nhà máy điện đã được giao theo Quy hoạch điện VI đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

- Đối với 13 dự án nguồn điện mà EVN đề nghị giao cho chủ đầu tư khai thác, giao Bộ Công Thương đề xuất báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 9 năm 2008.

c) Về Cơ chế giá điện: giá điện phải tính đúng, tính đủ theo cơ chế thị trường, không bao cấp, giảm bù chéo, đảm bảo cạnh tranh. Nhà nước quyết định giá mua, bán điện theo hướng giá mua điện bảo đảm có lãi cho nhà sản xuất, Nhà nước hỗ trợ cho người nghèo và các đối tượng chính sách khác.

d) Về cổ phần hóa:

- Bộ Công Thương, EVN cần khẩn trương thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 08/TB-VPCP ngày 16 tháng 1 năm 2008 về triển khai thực hiện Quy hoạch điện VI.

- Theo lộ trình hình thành thị trường điện lực cạnh tranh, trước mắt chưa tiến hành cổ phần hóa thêm các công ty điện lực. Bộ Công Thương, EVN chỉ đạo các công ty điện lực phải đẩy mạnh công tác cải cách, nhất là nâng cao hiệu quả công tác kinh doanh và nâng cao chất lượng dịch vụ khách hàng, và tiếp tục thực hiện công tác điện khí hóa nông thôn.

đ) Về Đề án tiết kiệm điện: Bộ Công Thương khẩn trương biên soạn để trình Luật về tiết kiệm điện năng theo hướng: quy định chặt chẽ việc dán nhãn tiết kiệm năng lượng của các trang, thiết bị sản xuất trong nước hoặc nhập khẩu, phát động các phong trào sử dụng năng lượng tiết kiệm và nâng cao ý thức tiết kiệm năng lượng trong cộng đồng...

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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