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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ KẾT QUẢ RÀ SOÁT CÁC ĐỒ ÁN QUY HOẠCH, CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI MỞ RỘNG
Ngày 01 tháng 9 năm 2008 tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về kết quả rà soát các đồ án quy hoạch, các dự án đầu tư trên địa bàn thành phố Hà Nội mở rộng. Tham dự cuộc họp có Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, đại diện lãnh đạo các Bộ Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Chủ tịch ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe báo cáo của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, ý kiến của các đại biểu, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

- Thời gian vừa qua, Bộ Xây dựng và các địa phương liên quan đã tích cực chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ được giao tại Chỉ thị số 260/CT-TTg ngày 04 tháng 3 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức thực hiện chủ trương mở rộng địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội. Việc rà soát các đồ án quy hoạch, các dự án đầu tư trên địa bàn thành phố Hà Nội mở rộng đã có một số kết quả nhất định, phục vụ kịp thời công tác lập quy hoạch chung xây dựng và công tác quản lý đầu tư xây dựng trên địa bàn thành phố Hà Nội mở rộng.

- Giao Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan thống nhất địa điểm các công trình lớn như Trung tâm Triển lãm Quốc gia, Bảo tàng Quân đội, Khu đô thị đại học…báo cáo Thủ tướng trong tháng 9 năm 2008.

- Giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chủ trì phối hợp với Bộ Xây dựng và các cơ quan liên quan tiếp tục rà soát các đồ án quy hoạch, các dự án đầu tư trên địa bàn thành phố.

Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tạo điều kiện cho các dự án phù hợp với quy hoạch, đã thực hiện đầy đủ thủ tục, quy định của pháp luật về đầu tư và xây dựng, đáp ứng yêu cầu phát triển, xây dựng thành phố được tiếp tục triển khai. Đối với các dự án còn lại, cần hướng dẫn các nhà đầu tư hoàn thiện, bổ sung các nội dung theo đúng quy định, bảo đảm tính thống nhất, gắn kết, hài hoà giữa các dự án và phù hợp với chức năng của không gian đô thị được quy hoạch.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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