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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG VỀ ĐỀ ÁN XÃ HỘI HÓA MỘT SỐ LOẠI HÌNH DỊCH VỤ CÔNG CỘNG VÀ TIẾP TỤC ĐỔI MỚI CƠ CHẾ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG

Ngày 27 tháng 8 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng chủ trì cuộc họp bàn về Đề án Xã hội hóa một số loại hình dịch vụ công cộng và tiếp tục đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công. Tham dự có đại diện các Bộ: Tài chính; Kế hoạch và Đầu tư; Lao động – Thương binh và Xã hội; Y tế, Giáo dục và Đào tạo; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Tài nguyên và Môi trường; Tư pháp; Nội vụ và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Tài chính báo cáo Đề án trên, ý kiến của các Bộ và Văn phòng Chính phủ, phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng kết luận như sau:

1. Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ, ngành liên quan xây dựng Đề án Xã hội hóa một số loại hình dịch vụ công cộng và tiếp tục đổi mới cơ chế hoạt động, của các đơn vị sự nghiệp công; trong đó, cần lưu ý một số nội dung chủ yếu sau:

a. Đề án này thể hiện tính tổng hợp về xã hội hóa của các lĩnh vực hoạt động về dịch vụ công; trước hết là về giáo dục – đào tạo, y tế, văn hóa, thể dục thể thao,…; vì vậy, Đề án cần dựa vào kết quả tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện xã hội hóa trong thời gian vừa qua; căn cứ vào tư tưởng chỉ đạo, nội dung, yêu cầu của các Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm và sáu Ban chấp hành Trung ương – Khóa X; Kết luận số 20-KL/TW ngày 28 tháng 01 năm 2008 của Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương – Khóa X, về cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội và trợ cấp ưu đãi người có công giai đoạn 2008 – 2012 làm cơ sở để đổi mới cơ chế, chính sách và phương pháp tổ chức thực hiện xã hội hóa trong các lĩnh vực này; đồng thời, phải đồng bộ với các Đề án liên quan của các Bộ đang chuẩn bị trình Bộ Chính trị.

b. Đề án thực hiện xã hội hóa các lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa và thể dục thể thao,…; trong các lĩnh vực đó phải nêu rõ các loại hình hoạt động cần được đẩy mạnh xã hội hóa và mức độ xã hội hóa; nhằm thu hút, khai thác các nguồn lực cho phát triển các loại hình dịch vụ này, đáp ứng ngày một tốt hơn nhu cầu của nhân dân.

c. Đề án cần nêu rõ các nội dung chủ yếu về: Đổi mới và nâng cao vai trò của Nhà nước và cơ chế quản lý nhà nước; đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị công lập; đẩy mạnh phát triển các cơ sở ngoài công lập theo quy hoạch, kế hoạch của Nhà nước.

d. Đổi mới tổ chức hoạt động của các cơ sở cung ứng dịch vụ (cả công lập và ngoài công lâp, phải bảo đảm tự chủ cả ba nội dung chủ yếu, gồm: (1) Thực hiện nhiệm vụ, trách nhiệm; (2) Tổ chức bộ máy, biên chế, nhân sự; (3) Cơ chế tài chính.

Đối với các đơn vị công lập, cần làm rõ các loại hình tự chủ, các loại hình hoạt động xã hội hóa, các loại hình liên doanh liên kết với các cơ sở ngoài công lập và với nước ngoài,…; để từ đó, xây dựng các cơ chế quản lý cho phù hợp.

Đối với các cơ sở ngoài công lập, Nhà nước cần hoàn thiện hệ thống các cơ chế, chính sách đủ mạnh để khuyến khích phát triển; đồng thời, bảo đảm sự hoạt động của các cơ sở ngoài công lập theo đúng quy định chung của Nhà nước.

Về mức độ, phạm vi tự chủ đối với từng loại hình cơ sở công lập và ngoài công lập phải được thiết kế cụ thể, rõ ràng, có sự khác biệt giữa hai loại hình này; nhưng phải đáp ứng các tiêu chí, tiêu chuẩn, quy định chung của Nhà nước về chất lượng dịch vụ.

Nhà nước hoàn thiện cơ chế, chính sách ưu đãi đối với các đối tượng chính sách xã hội, người có công và thực hiện theo hướng cấp trực tiếp cho người thụ hưởng, để họ tự lựa chọn cơ sở và loại hình dịch vụ phù hợp.

đ. Về Quản lý nhà nước: Cần nêu rõ nội dung đổi mới quản lý nhà nước đối với các lĩnh vực xã hội hóa; phải nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành có liên quan cho phù hợp với các lĩnh vực, loại hình, mô hình xã hội hóa theo mục tiêu, yêu cầu mới đối với cả các đơn vị công lập và ngoài công lập; ban hành các quy định tiêu chuẩn, chất lượng dịch vụ; thực hiện kiểm tra, kiểm soát từ khi được thành lập và cả quá trình hoạt động của các cơ sở cung ứng dịch vụ.

2. Về tổ chức thực hiện:

a. Giao Bộ Tài chính chủ trì, thành lập Tổ nghiên cứu, xây dựng Đề án có sự tham gia của các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Khoa học và Công nghệ; Lao động – Thương binh và Xã hội; Tài nguyên và Môi trường; Nội vụ; Giao thông vận tải; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Tư pháp và Văn phòng Chính phủ.

b. Tổ chức hội thảo và lấy ý kiến các cơ quan, địa phương liên quan, các chuyên gia để nghiên cứu, đề xuất về cơ chế, chính sách và giải pháp đẩy mạnh xã hội hóa cho phù hợp với thực tiễn, đúng với yêu cầu, nhiệm vụ mà các Nghị quyết của Ban chấp hành Trung ương Đảng và Chính phủ đã đề ra.

c. Tháng 10 năm 2008, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ Đề án này và tháng 12 năm 2008 trình Bộ Chính trị

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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