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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI HỘI NGHỊ GIAO BAN TRỰC TUYẾN VÙNG KINH TẾ TRỌNG ĐIỂM MIỀN TRUNG

Ngày 27 tháng 8 năm 2008, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì Hội nghị giao ban trực tuyến Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung. Tham dự Hội nghị có lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Văn phòng Chính phủ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Xây dựng, Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Lao động, Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thông tin và Truyền thông, Văn hóa, Thể thao và Du lịch và lãnh đạo 5 tỉnh, thành phố thuộc Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung: Đà Nẵng, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định. Sau khi nghe các địa phương báo cáo, ý kiến của các Bộ, cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung có tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) bình quân năm 2007 đạt 13,4%, cao nhất trong 3 vùng kinh tế trọng điểm và so với cả nước; cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực và phù hợp theo hướng ngành dịch vụ phát triển hơn.

Tuy đạt được những thành tựu, nhưng Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung vẫn còn một số khó khăn, tồn tại cần phải quan tâm: tốc độ chuyển dịch cơ cấu kinh tế của Vùng còn chậm. Vùng đang từng bước đà tăng trưởng; do vậy 6 tháng đầu năm 2008, GDP đạt khoảng 12,3% so với cùng kỳ năm 2007; việc xây dựng hệ thống giao thông nối kết các tỉnh trong Vùng triển khai còn chậm; sử dụng đất chưa tiết kiệm và hiệu quả thấp; công tác đào tạo nguồn nhân lực chưa đáp ứng được yêu cầu của các nhà đầu tư; các địa phương trong Vùng chưa có sự phối hợp chặt chẽ trong phát triển dịch vụ, du lịch; công tác phòng, chống thiên tại, dịch bệnh và xây dựng nhà ở để phòng tránh bão, lũ cũng chưa làm được nhiều; trong khi vốn đầu tư không thiếu, nhưng việc chuẩn bị đầu tư còn yếu dẫn đến tình trạng chậm giải ngân hoặc không có dự án để kêu gọi đầu tư.

II. NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Về công tác điều phối

Để tăng cường công tác phối hợp trong việc giải quyết các vấn đề mang tính liên vùng, liên ngành, giao Văn phòng Ban Chỉ đạo triển khai công tác tập huấn cho các tổ điều phối về công tác điều phối. Đồng thời, Văn phòng Ban Chỉ đạo sớm xây dựng cơ chế thưởng - phạt đối với công tác điều phối.

Xây dựng chương trình tổ chức các Hội nghị giao ban chuyên đề để giải quyết kịp thời các vướng mắc và thúc đẩy các hoạt động đầu tư. Đồng thời, đẩy mạnh việc cập nhật thông tin cho Website của Ban Chỉ đạo để các Bộ, ngành và các địa phương khai thác thông tin phục vụ cho công tác quản lý và điều hành.

Yêu cầu các Bộ, ngành có văn bản trả lời các địa phương và thống nhất với các tỉnh báo cáo Thủ tướng Chính phủ để giải quyết công việc mang tính cấp bách, kịp thời.

2. Về phát triển giao thông vận tải

Các địa phương phối hợp với các Bộ, ngành liên quan triển khai ngay công tác chuẩn bị đầu tư tránh tình trạng đợi có vốn khi đó mới xúc tiến triển khai các thủ tục đầu tư; Bộ Giao thông vận tải tập trung chỉ đạo, có giải pháp về các mô hình thu hút vốn đầu tư cho các dự án hoạt động trong lĩnh vực giao thông vận tải.

Đối với một số công trình cảng hàng không, cảng biển thi công chậm, Bộ Giao thông vận tải rà soát năng lực các nhà thầu, nếu không đủ khả năng phải đề xuất thay thế ngay. Đồng thời giải quyết dứt điểm việc huy động vốn đầu tư cho dự án đường cao tốc Đà Nẵng - Quảng Ngãi.

3. Về môi trường 

Các ngành, các địa phương phải coi trọng việc bảo vệ và phát triển bền vững môi trường, xử lý chất thải từ cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã.

Bộ Tài nguyên và Môi trường phải có quy hoạch chung cho Vùng và hướng dẫn các địa phương quy hoạch bảo vệ môi trường đến cấp xã; nghiên cứu thành lập Ủy ban lưu vực sông (như ở phía Bắc và phía Nam) để quản lý, giám sát; đồng thời, tổ chức các Hội nghị chuyên đề để có biện pháp xử lý từng vấn đề cụ thể.

Các địa phương phối hợp với Bộ Xây dựng để xây dựng và thực hiện quy hoạch xây dựng khu xử lý chất thải rắn; trong 6 tháng tới phải có quy hoạch xử lý rác thải tới tận các phường, xã và có biện pháp huy động vốn giải quyết vấn đề này.

4. Về phát triển công nghiệp điện và thương mại

Bộ Công Thương đôn đốc, giám sát, chỉ đạo chặt chẽ để các công trình điện đang xây dựng trong Vùng sớm đi vào hoạt động giảm thiểu tình trạng thiếu điện hiện nay, tránh làm ảnh hưởng rất lớn tới môi trường đầu tư.

Bộ Công Thương phối hợp với các ngành, các địa phương lập danh sách ưu tiên cấp điện và có kế hoạch cắt điện hợp lý; chỉ đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam đảm bảo nguồn; các địa phương rà soát lại quy hoạch điện.

Để tiếp tục đà tăng trưởng có hiệu quả, các Bộ, ngành và các địa phương cùng với Chính phủ tiếp tục thực hiện 8 nhóm giải pháp của Thủ tướng Chính phủ về kiềm chế lạm phát, đảm bảo ổn định nền kinh tế vĩ mô, đẩy mạnh sản xuất, nhất là xuất khẩu hàng hóa, sản xuất hàng hóa thay thế nhập khẩu, kiểm soát nhập khẩu các vật tư hàng hóa không cần thiết, để giảm nhập siêu.

5. Về đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các địa phương rà soát nhu cầu và có kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho toàn Vùng. Nghiên cứu xây dựng chương trình đào tạo nghề cấp tốc để đề phòng sự đột biến lớn về nhu cầu sử dụng lao động như ở Dung Quất, các khu kinh tế khác trong Vùng.

6. Về công tác phòng, chống thiên tai

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng với các địa phương xây dựng chương trình hành động về phòng chống bão, lũ và kế hoạch bố trí lại dân cư trong vùng bị thiên tai triển khai thực hiện chương trình xây dựng các công trình, cơ chế chính sách đối với nhân dân trong vùng thường xuyên bị thiên tai (tỉnh Quảng Nam đã thí điểm xây dựng chương trình hành động về phòng chống thiên tai, đang được thực hiện và bước đầu có kết quả).

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thuộc Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường, Nội vụ, Khoa học và Công nghệ, Công Thương, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Thông tin và Truyền thông, Văn hóa, Thể thao và Du lịch; 
- TU, HĐND, UBND các tỉnh, thành phố: Đà Nẵng, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định;
- VPCP: BTCN, các PCN, TTĐT; các Vụ: TH, KTTH, KTN, KGVX, TKBT, NC;
- Lưu: VT, ĐP (5).
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