	CỤC BẢO VỆ THỰC VẬT
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
------------

	Số: 1452
	Hà Nội, ngày 15 tháng 09 năm 2008


 

	Điện:
	- Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn và Chi cục Bảo vệ thực vật các tỉnh vùng Đồng Bằng, Trung Du, Miền Núi phía Bắc;
- Cục Trồng trọt, Viện BVTV, Trung tâm khuyến nông Quốc gia;
- Các Công ty vật tư BVTV;
- Báo Nông nghiệp, Báo Nhân dân;
- Đài truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam.
- Trung tâm BVTV phía Bắc;


 

Sâu đục thân bướm 2 chấm lứa 5 đang vũ hóa rộ, thời gian rộ không tập trung, kéo dài đến cuối tháng 9, đầu tháng 10; sâu non sẽ gây bông bạc cho trà lúa trỗ sau 15/9, đặc biệt là (Hải Phòng, Nam Định, Hải Dương, Hưng Yên, Ninh Bình, Thái Bình, Thái Nguyên, Quảng Ninh …)

- Rầy nâu – rầu lưng trắng lứa 6 đang tăng nhanh cả về mật độ và diện phân bố.

Để hạn chế tới mức thấp nhất khả năng gây hại của dịch hại trên, Cục Bảo vệ thực vật đề nghị:

1. Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường kiểm tra, thanh tra việc kinh doanh thuốc BVTV ở địa phương để ngăn chặn tăng giá thuốc, bán thuốc giả, thuốc kém phẩm chất.

2. Chi cục Bảo vệ thực vật:

- Tập trung lực lượng cán bộ, kể cả ngày nghỉ để kiểm tra, nắm chắc diễn biến của sâu đục thân, rầy nâu – rầy lưng trắng. Xác định thời gian, diện tích từng trà lúa cần phun trừ cụ thể đối với từng loại sâu để tham mưu cho địa phương tổ chức và chỉ đạo nông dân phòng trừ;

- Phối hợp với các cấp chính quyền tăng cường hướng dẫn cho bà con nông dân kiểm tra đồng ruộng thường xuyên, thực hiện các biện pháp kỹ thuật phòng trừ sâu bệnh hiệu quả, cụ thể:

* Đối với sâu đục thân:

Tiến hành phòng trừ cho trà lúa giai đoạn đòng căng the khi có mật độ từ 0,3-0,5 ổ trứng/m2 trở lên bằng các loại thuốc có hiệu lực diệt sâu cao. Những nơi có mật độ ổ trứng cao (trên 1 ổ/m2) nhất thiết phải phun kép 2 lần (lần 1 phun khi lúa giai đoạn đóng căng the, lần 2 cách lần 1 từ 5 đến 7 ngày). Những nơi có mật độ trứng quá cao, khuyến cáo nông dân ngắt ổ trứng trước khi phun thuốc. Nhất là các trà lúa trỗ muộn.

* Đối với rầy nâu – rầy lưng trắng:

Triển khai phun trừ ở những nơi có mật độ rầy cao từ 3000 con/m2 trở lên bằng các loại thuốc có hiệu lực trừ rầy cao. Khuyến cáo nông dân giữ mức nước trong ruộng từ 2-3 cm khi phun thuốc. Những ruộng lúa chắc xanh – đỏ đuôi có mật độ rầy cao khi phun thuốc nhất thiết phải rẽ lúa thành từng băng (4 – 5 hàng lúa) để thuốc tiếp xúc trực tiếp với rầy.

3. Các Công ty kinh doanh thuốc BVTV chuẩn bị đầy đủ thuốc đặc hiệu để phục vụ kịp thời việc phòng trừ sâu đục thân, rầy nâu – rầu lưng trắng, bệnh bạc lá và các đối tượng khác.

Chi cục Bảo vệ thực vật báo cáo kết quả thực hiện về Cục Bảo vệ thực vật (149 Hồ Đắc Di – Đống Đa, Hà Nội).

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ NN-PTNT (để báo cáo);
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để báo cáo);
- Thứ trưởng Bùi Bá Bổng (để báo cáo);
- Lưu VP, BVTV
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