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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG ĐIỀU 10 VÀ ĐIỀU 11 QUY CHẾ THỐNG NHẤT QUẢN LÝ, TỔ CHỨC THỰC HIỆN CÁC HOẠT ĐỘNG ĐỐI NGOẠI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NGÃI BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 09/2007/QĐ-UBND NGÀY 11/4/2007 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NGÃI
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NGÃI
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 136/2007/NĐ-CP ngày 17/8/2007 của Chính phủ về xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam;
Căn cứ Thông tư số 27/2007/TT-BCA (A11) ngày 29/11/2007 của Bộ Công an hướng dẫn việc cấp, sửa đổi hộ chiếu phổ thông ở trong nước;
Căn cứ Chỉ thị số 29/2007/CT-TTg ngày 11/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện cải cách hành chính trong công tác quản lý xuất cảnh, nhập cảnh của cán bộ, công chức, công dân;
Căn cứ Quyết định số 28/2005/QĐ-TTg ngày 01/02/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế thống nhất quản lý, tổ chức thực hiện các hoạt động đối ngoại của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Thông tư số 02/2008/TT-BNG ngày 04/02/2008 của Bộ Ngoại giao hướng dẫn việc cấp, gia hạn, sửa đổi, bổ sung hộ chiếu ngoại giao, hộ chiếu công vụ ở trong nước và ở nước ngoài theo Nghị định số 136/2007/NĐ-CP ngày 17/8/2007 của Chính phủ về xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Ngoại vụ tại Công văn số 262/SNgV-LSLTBC ngày 12/6/2008 và Báo cáo thẩm định văn bản qui phạm pháp luật số 60/BC-STP ngày 07/4/2008 của Sở Tư pháp,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều Quy chế thống nhất quản lý, tổ chức thực hiện các hoạt động đối ngoại trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi ban hành kèm theo Quyết định số 09/2007/QĐ-UBND ngày 11/4/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi; cụ thể như sau:
1. Điểm g khoản 1 Điều 10 được sửa đổi, bổ sung như sau:
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ủy quyền cho Giám đốc Sở Ngoại vụ Quảng Ngãi quyết định cử cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đi công tác nước ngoài, trong trường hợp kinh phí của chuyến đi không sử dụng ngân sách Nhà nước.
2. Khoản 1 Điều 11 được sửa đổi, bổ sung như sau:
a) Cán bộ, công chức, viên chức đi công tác nước ngoài thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh gửi hồ sơ đến Sở Ngoại vụ, hồ sơ gồm:
- Thư mời của cơ quan, tổ chức nước ngoài hoặc của các cơ quan, ban, ngành, hội, đoàn thể các cấp trong nước.
- Công văn thống nhất đề nghị cử người đi công tác nước ngoài của cơ quan chủ quản (Sở, Ban, ngành, Hội, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố).
- Trích ngang lý lịch của người được đề nghị cử ra nước ngoài (theo mẫu qui định).
- Trường hợp cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện quản lý các Ban Thường vụ Tỉnh ủy thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến thống nhất bằng văn bản của Thường trực Tỉnh ủy trước khi quyết định cử đi công tác nước ngoài.
- Trường hợp các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp Nhà nước tự tổ chức đoàn đi nghiên cứu, khảo sát ở nước ngoài thì phải có đề án, chương trình, nội dung cụ thể.
- Trường hợp cán bộ, công chức, viên chức đi học tập ở nước ngoài từ 03 tháng trở lên, Sở Ngoại vụ sẽ lấy ý kiến thống nhất bằng văn bản của Sở Nội vụ trước khi trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định.
b) Sau khi có quyết định cử đi công tác nước ngoài của cấp có thẩm quyền, người được cử ra nước ngoài nộp hồ sơ đề nghị cấp hộ chiếu công vụ, hộ chiếu ngoại giao tại Cục Lãnh sự-Bộ Ngoại giao hoặc Sở Ngoại vụ Thành phố Hồ Chí Minh hoặc Sở Ngoại vụ Quảng Ngãi.
Trường hợp nộp hồ sơ tại Sở Ngoại vụ Quảng Ngãi, người được cử ra nước ngoài phải trả chi phí đi làm hộ chiếu (ngoài lệ phí hộ chiếu theo qui định); hồ sơ đề nghị cấp hộ chiếu công vụ, hộ chiếu ngoại giao gồm:
- Bản chính (có chữ ký mực) Quyết định cử đi công tác nước ngoài của cấp có thẩm quyền; trường hợp Quyết định có từ 02 trang trở lên thì phải đóng dấu giáp lai giữa các trang.
- 01 Tờ khai đề nghị cấp hộ chiếu (theo mẫu qui định), có dán ảnh và đóng dấu giáp lai, có xác nhận của Thủ trưởng cơ quan nơi đang công tác.
- 03 ảnh giống nhau, cỡ 04cm x 06cm, chụp trên phông nền màu trắng, áo màu sẩm, mặt nhìn thẳng, đầu để trần, ảnh chụp không quá một năm; trong đó 01 ảnh dán vào Tờ khai và 02 ảnh đính kèm.
- Hộ chiếu công vụ hoặc hộ chiếu ngoại giao đã được cấp nhưng hết hạn để làm thủ tục hủy hộ chiếu (nếu có).
3. Khoản 2 Điều 11 được sửa đổi, bổ sung như sau:
a) Cán bộ, công chức, viên chức đi nước ngoài về việc riêng (đi du lịch, thăm thân nhân, chữa bệnh) nộp hồ sơ đề nghị cấp hộ chiếu phổ thông tại Phòng Quản lý Xuất nhập cảnh-Công an tỉnh Quảng Ngãi hoặc tại Cục Quản lý Xuất nhập cảnh-Bộ Công an (ở Hà Nội, Đà Nẵng hoặc Thành phố Hồ Chí Minh).
b) Cán bộ, công chức, viên chức được sử dụng hộ chiếu phổ thông để đi nước ngoài về việc riêng sau khi có ý kiến thống nhất bằng văn bản của cơ quan chủ quản (Sở, Ban, ngành, Hội, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố).
Trường hợp cán bộ, công chức, viên chức thuộc diện quản lý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (theo Quyết định về việc phân cấp quản lý của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh) thì cơ quan chủ quản phải xin ý kiến thống nhất bằng văn bản của Thường trực Tỉnh ủy và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trước khi đồng ý cho phép cán bộ, công chức, viên chức đi nước ngoài về việc riêng. Văn bản đồng ý cho cán bộ, công chức, viên chức đi nước ngoài về việc riêng được gửi đến Sở Ngoại vụ và Phòng Quản lý Xuất nhập cảnh-Công an tỉnh để theo dõi, tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo qui định.
4. Khoản 3 Điều 11 được sửa đổi, bổ sung như sau:
a) Công dân đi nước ngoài nộp hồ sơ đề nghị cấp hộ chiếu phổ thông tại Phòng Quản lý Xuất nhập cảnh-Công an tỉnh Quảng Ngãi hoặc tại Cục Quản lý Xuất nhập cảnh-Bộ Công an (ở Hà Nội, Đà Nẵng hoặc Thành phố Hồ Chí Minh).
b) Quy định về hồ sơ và cấp thức nộp hồ sơ đề nghị cấp hộ chiếu phổ thông; người đề nghị cấp hộ chiếu phổ thông liên hệ Phòng Quản lý Xuất nhập cảnh-Công an tỉnh Quảng Ngãi để được hướng dẫn cụ thể.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc Sở Ngoại vụ; Giám đốc Công an tỉnh; Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
 

	 
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH




Nguyễn Xuân Huế


 

