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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ DO BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI QUẢN LÝ

Ngày 15 tháng 9 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình thực hiện các dự án đầu tư do Bộ Giao thông vận tải quản lý. Tham dự họp có đại diện các Bộ: Giao thông vận tải, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng và Văn phòng Chính phủ. 

Sau khi nghe Bộ Giao thông vận tải báo cáo và ý kiến của đại diện các Bộ dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau: 

1. Các vấn đề chung: 

Trong 2 tháng gần đây, tình hình giải ngân các công trình giao thông có xu hướng tốt, nhưng nhìn chung 8 tháng đầu năm thực hiện vẫn chậm so với kế hoạch. Bộ Giao thông vận tải cần rà soát cụ thể từng dự án, điều hòa, tập trung vốn cho các dự án có điều kiện giải ngân nhanh. 

- Bộ Giao thông vận tải cần chỉ đạo quyết liệt, chủ động tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án; có biện pháp nghiêm khắc đối với những người có tư tưởng ỷ lại, đùn đẩy trách nhiệm trong xử lý công việc; nâng cao chất lượng quản lý dự án của các Cục, các Ban quản lý dự án để có thể quản lý dự án một cách chuyên nghiệp, đáp ứng được yêu cầu của xu thế phát triển trong giai đoạn hiện nay. Bộ cần tổ chức giao ban thường xuyên (1 tháng 1 lần) để giám sát chặt chẽ tiến độ triển khai từng dự án. Ban chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải sẽ tổ chức họp 3 tháng 1 lần. Giao Bộ Giao thông vận tải sớm trình Quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo. 

- Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường sớm rà soát các thủ tục về đầu tư xây dựng, thủ tục về giải phóng mặt bằng để đơn giản hóa, rút ngắn quá trình chuẩn bị và triển khai dự án. 

- Bộ Giao thông vận tải rà soát lại các dự án BOT, nếu không triển khai được phải dừng để lựa chọn nhà đầu tư khác hoặc bố trí vốn khác để triển khai. Đối với các dự án trong danh mục gọi vốn đầu tư BOT mà chưa có nhà đầu tư, Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo lập Dự án đầu tư để gọi thầu. 

2. Về một số kiến nghị của Bộ Giao thông vận tải: 

- Về phương án điều tiết giao thông bảo đảm an toàn hàng hải trong quá trình thi công nhịp chính cầu Phú Mỹ: đồng ý với báo cáo của Bộ Giao thông vận tải tại văn bản số 6660/BGTVT-QLXD ngày 10 tháng 9 năm 2008. Bộ Giao thông vận tải tiếp tục phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo vấn đề này đảm bảo an toàn tuyệt đối theo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 1369/TTg-KTN ngày 20 tháng 8 năm 2008. 

- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Bộ Giao thông vận tải trình Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh, bổ sung danh mục Dự án quốc gia kêu gọi đầu tư nước ngoài. 

- Về kế hoạch trả nợ (nợ theo QĐ 910, nợ ứng trước kế hoạch): Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính thống nhất giải pháp xử lý, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. 

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, PTTg Nguyễn Sinh Hùng, PTTg Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: GTVT, TC, KH&ĐT, XD;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, PCN Phạm Văn Phượng,
các Vụ: KTTH, TH, TTĐT;
- Lưu VT, KTN (4). 
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