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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI BUỔI HỌP VỀ VIỆC TẠM ỨNG TIỀN XÂY DỰNG KHU TÁI ĐỊNH CƯ CÁC DỰ ÁN GIAO THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN TP. CẦN THƠ

Ngày 18/9/2008 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã có buổi họp về việc tạm ứng tiền xây dựng khu tái định cư các dự án giao thông trên địa bàn thành phố Cần Thơ (Dự án cầu Cần Thơ, Dự án đường Nam Sông Hậu, Dự án khôi phục QL1 và cầu Đầu Sấu, cầu Cái Răng). Tham gia dự họp có Lãnh đạo và chuyên viên của các đơn vị: Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Tài chính, Cục Giám định và QLCL CTGT, Ban QLDA Mỹ Thuận, Ban QLDA 2 – Cục ĐBVN.

Sau khi nghe các Ban QLDA báo cáo về một số nội dung liên quan đến công tác GPMB tái định cư các dự án và các thành viên dự họp tham gia ý kiến, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:

1. Bộ GTVT ghi nhận và đánh giá cao về sự phối hợp, giúp đỡ và quan tâm chỉ đạo của UBND thành phố Cần Thơ đối với việc triển khai xây dựng các dự án xây dựng giao thông trên địa bàn thành phố Cần Thơ trong thời gian qua, đặc biệt là công tác giải phóng mặt bằng.

2. Về vấn đề mà UBND thành phố Cần Thơ đề nghị:

- Chấp thuận tạm ứng 17.000.000.000đ (mười bảy tỷ đồng) của các dự án xây dựng giao thông trên địa bàn thành phố Cần Thơ để UBND thành phố Cần Thơ xây dựng khu tái định cư phục vụ di dân tái định cư GPMB. Cụ thể như sau:

+ Dự án cầu Cần Thơ: 5.000.000.000đ (năm tỷ đồng);

+ Dự án đường Nam Sông Hậu: 10.000.000.000đ (mười tỷ đồng);

+ Dự án khôi phục QL1 và cầu Đầu Sấu, cầu Cái Răng: 2.000.000.000đ (hai tỷ đồng).

- Sau khi bố trí các hộ dân phải di dời vào khu tái định cư, UBND thành phố Cần Thơ có trách nhiệm thu hồi kinh phí trên để sử dụng vào mục đích GPMB của dự án.

3. Về việc chuyển kinh phí:

Vụ KHĐT chủ trì chỉ đạo Ban QLDA Mỹ Thuận và Ban QLDA 2 thực hiện các thủ tục theo quy định và chuyển đủ kinh phí nêu trên cho địa phương triển khai sớm cơ sở hạ tầng tái định cư để phục vụ GPMB Dự án.

Thừa lệnh Lãnh đạo Bộ, Văn phòng Bộ thông báo tới các đơn vị có liên quan thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức (để báo cáo);
- UBND TP Cần Thơ;
- Cục ĐBVN;
- Vụ KHĐT, Tài chính, Cục QLXD;
- Ban QLDA MT;
- Ban QLDA 2 – Cục ĐBVN;
- Lưu: VT.
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