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GIÁM ĐỐC SỞ Y TẾ TP. HỒ CHÍ MINH
Căn cứ Quyết định số 236/2003/QĐ-UB ngày 23/10/2003 của Ủy ban nhân dân Thành phố về ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Sở Y tế thành phố;
Căn cứ Nghị quyết số 61/2007/NQ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân;
Căn cứ vào Quyết định số 37/2008/QĐ-TTg ngày 12/03/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2008 đến năm 2012;
Căn cứ vào Quyết định 25/2008/QĐ-BYT ngày 14/07/2008 Phê duyệt Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật về y tế giai đoạn từ năm 2008 đến năm 2012,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật về y tế từ năm 2008 đến năm 2012 trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký, ban hành.

Điều 3. Các Ông (Bà): Chánh Văn phòng, Chánh Thanh tra Sở Y tế, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở Y tế chịu trách nhiệm thực hiện Quyết định này.
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CHƯƠNG TRÌNH 
PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT VỀ Y TẾ GIAI ĐOẠN TỪ NĂM 2008 ĐẾN NĂM 2012
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1280/QĐ-SYT ngày 30 tháng 9 năm 2008 của Giám đốc Sở Y tế)
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung:
Quán triệt, phổ biến kịp thời đường lối, chính sách của Đảng và Pháp luật của nhà nước trong đội ngũ cán bộ công chức ngành y tế thành phố, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật, nâng cao hiệu lực quản lý của các đơn vị.

Đổi mới, đa dạng hóa các hình thức và nội dung tuyên truyền; kết hợp việc phổ biến pháp luật với các chương trình khác của ngành, nâng cao hiệu quả của các hình thức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật; xây dựng và bổ sung phương tiện, thiết bị phục vụ công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

2. Mục tiêu cụ thể:
Phổ biến thường xuyên, kịp thời, đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật cần thiết tới cán bộ công chức trong ngành y tế thành phố Hồ Chí Minh; đảm bảo 100% cán bộ công chức trong ngành được cập nhật các kiến thức pháp luật phù hợp để triển khai tốt công việc chuyên môn theo quy định.

Phổ biến pháp luật y tế đến với các tầng lớp nhân dân trong xã hội, chú trọng tới các đối tượng có trách nhiệm thực hiện văn bản quy phạm pháp luật, góp phần hạn chế và ngăn ngừa các hành vi vi phạm trong lĩnh vực y tế.

Bổ sung đủ về số lượng và nâng cao chất lượng đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về y tế tại các đơn vị.

II. YÊU CẦU
Xác định công tác phổ biến, giáo dục pháp luật là một nhiệm vụ quan trọng, từ đó kế thừa và phát huy thành quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật thời gian qua, bảo đảm tính liên tục, thường xuyên và tính hệ thống của công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

Tiếp tục đa dạng hóa các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật, bảo đảm sự kết hợp hài hòa giữa hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật truyền thống và những hình thức phổ biến giáo dục pháp luật mới đang được áp dụng có hiệu quả trong thực tiễn. Đảm bảo tính đồng bộ, toàn diện phù hợp và hiệu quả, gắn giáo dục pháp luật với giáo dục đạo đức, giáo dục văn hóa truyền thống và bồi dưỡng rèn luyện ý thức tự nguyện, tự giác tìm hiểu chấp hành pháp luật trong CBCC. Công tác phổ biến giáo dục pháp luật phải được tiến hành đồng bộ với việc tổ chức thực hiện pháp luật và cuộc vận động “học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”

Chú trọng tuyên truyền và hỗ trợ cho các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trong lĩnh vực y tế. Phát huy vai trò xung kích của các tổ chức quần chúng trong công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho các thành viên, hội viên.

Thường xuyên có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương nhằm nâng cao hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.

III. ĐỐI TƯỢNG VÀ NỘI DUNG PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT VỀ Y TẾ
1. Đối với Cơ quan Sở
Cập nhật, phổ biến đầy đủ, kịp thời các quy định pháp luật cho toàn thể cán bộ công chức trong cơ quan thông qua các hình thức tập huấn, hội thảo, thông tin trên mạng nội bộ. Các văn bản pháp luật mới liên quan đến lĩnh vực y tế phải được thông báo hàng tuần trong các cuộc giao ban.

Thường xuyên quán triệt, học tập các quy định pháp luật về cán bộ công chức, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, phòng chống tội phạm, hội nhập kinh tế quốc tế; Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan.

Chuẩn hóa và công khai các quy trình, thủ tục hành chính, nội quy, quy chế làm việc.

Thường xuyên quán triệt và tổ chức thực hiện tốt các quy định của cơ quan như Quy chế văn hóa công sở, Quy tắc ứng xử của CBCC ngành y tế, Quy chế tiếp khách, Nội quy ra vào cơ quan, Nội quy Phòng cháy chữa cháy v.v…

Đối với các Cán bộ công chức trong ngành y tế:
Phổ biến, quán triệt, học tập các quy định pháp luật về cán bộ công chức, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, phòng chống tội phạm, hội nhập kinh tế quốc tế; Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan, đơn vị.

Tập trung phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành, các chuyên đề pháp luật có liên quan đến chuyên ngành, lĩnh vực y tế; tổ chức giới thiệu các Luật, Pháp lệnh mới được Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành.

2. Đối với nhân dân:
Tập trung phổ biến sâu rộng các văn bản quy phạm pháp luật về y tế, các chế độ chính sách, các quy định trong lĩnh vực y tế gắn liền với quyền lợi và nghĩa vụ, trách nhiệm của người dân; quy định về nước sạch và vệ sinh môi trường; các quy định về phòng chống dịch bệnh, phòng chống HIV/AIDS, phòng chống tai nạn thương tích, vệ sinh an toàn thực phẩm …

Đối với nông dân: Ngoài nội dung trên cần chú trọng đến việc phổ biến, giáo dục các quy định về nước sạch, vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh phòng chống dịch bệnh theo mùa…

Đối với người nghèo: chú trọng đến việc phổ biến các chế độ chính sách trong khám, chữa bệnh cho người nghèo và các chính sách đặc thù khác trong chăm sóc sức khỏe với các đối tượng này.

Đối với phụ nữ: Cần tập trung phổ biến, giáo dục các quy định về chăm sóc sức khỏe sinh sản, về nuôi con bằng sữa mẹ, về chăm sóc sức khỏe cho trẻ em, bình đẳng giới …

3. Đối với học sinh, sinh viên:
Thực hiện chương trình phổ biến giáo dục pháp luật chung theo Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật của ngành Giáo dục thực hiện Nghị quyết số 61/2007/NQ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ và Quyết định số 37/2008/QĐ-TTg ngày 12/03/2008 của Thủ tướng Chính phủ.

Phổ biến, giáo dục các văn bản Luật, Pháp lệnh về y tế và các văn bản hướng dẫn thực hiện; các quy định về đạo đức nghề nghiệp, về y tế học đường.

4. Các doanh nghiệp, các tổ chức và cá nhân trong nước và nước ngoài hoạt động trong lĩnh vực y tế tại thành phố Hồ Chí Minh
Tạo kênh hỗ trợ pháp lý hiệu quả cho doanh nghiệp sản xuất kinh doanh trong lĩnh vực y tế theo quy định tại Nghị định 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.

Trong lĩnh vực khám, chữa bệnh, y dược cổ truyền: tập trung phổ biến, giáo dục các quy định về khám chữa bệnh, y, dược cổ truyền; các quy định về hành nghề y tế tư nhân, xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực y tế và các quy định khác của pháp luật có liên quan.

Trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe sinh sản, bà mẹ trẻ em: tập trung phổ biến, giáo dục các quy định về chăm sóc sức khỏe sinh sản, bà mẹ, trẻ em và các quy định khác của pháp luật có liên quan.

Trong lĩnh vực dược, mỹ phẩm: Phổ biến, giáo dục các quy định về dược, mỹ phẩm, các quy định về hành nghề dược tư nhân và các quy định pháp luật khác liên quan.

Kinh doanh thực phẩm: Phổ biến, giáo dục các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm và các quy định pháp luật khác có liên quan.

Trong lĩnh vực y tế dự phòng và môi trường: phổ biến, giáo dục các quy định về y tế dự phòng và môi trường gắn trực tiếp với hoạt động của họ, quy chế hóa chất, chế phẩm diệt côn trùng, diệt khuẩn dùng trong lĩnh vực gia dụng và y tế; các quy định khác của pháp luật có liên quan.

Trong lĩnh vực kinh doanh trang thiết bị y tế: phổ biến, giáo dục các quy định về trang thiết bị y tế, các quy định về hành nghề trang thiết bị y tế tư nhân và các quy định khác có liên quan.

Trong lĩnh vực phòng chống HIV/AIDS: phổ biến về các quy định về phòng, chống HIV/AIDS gắn trực tiếp với hoạt động của họ, các quy định khác có liên quan.

Trong lĩnh vực Dân số - Kế hoạch hóa gia đình: phổ biến giáo dục pháp luật các quy định khác của pháp luật liên quan.

IV. HÌNH THỨC, BIỆN PHÁP PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT
Đa dạng hóa các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật trong đó chú trọng vào một số hình thức sau đây:

Tổ chức các lớp tập huấn, hội nghị, hội thảo để phổ biến, quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật về y tế, giới thiệu các văn bản luật mới các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan theo từng chuyên đề và phù hợp với từng đối tượng.

Phối hợp tổ chức các hội thảo giới thiệu các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan trong lĩnh vực y tế trong các Hội chợ triển lãm về y, dược, mỹ phẩm, trang thiết bị y tế nhằm cung cấp cho các tổ chức, cá nhân, các doanh nghiệp trong và ngoài nước tham gia hội chợ có cơ hội tìm hiểu và nắm bắt đầy đủ, chính xác các hoạt động chủ trương, chính sách pháp luật của Việt Nam về hoạt động sản xuất kinh doanh trong lĩnh vực y tế.

Tăng cường công tác biên soạn tài liệu và phát hành tài liệu tuyên truyền dưới các hình thức như sách, tờ gấp, tài liệu hỏi đáp, cẩm nang pháp luật, pano, áp phích.

Tổ chức các buổi tọa đàm, chương trình giới thiệu về pháp luật y tế trên các phương tiện thông tin đại chúng. Tổ chức hình thức giải đáp pháp luật về y tế trên các báo, tạp chí đặc biệt là các báo và tạp chí của ngành y tế. Nâng cao chất lượng trang thông tin điện tử của Sở cung cấp tài liệu tuyên truyền và các văn bản pháp luật miễn phí.

Triển khai các hình thức tư vấn pháp luật y tế, trợ giúp pháp lý trực tiếp thông qua điện thoại và văn bản; xây dựng và đưa chương trình giáo dục pháp luật y tế vào trong các trường đại học, Trung tâm đào tạo thành phố.

V. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Tổ chức quán triệt các văn bản chỉ đạo, các quy định về công tác phổ biến giáo dục pháp luật như:

Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân.

Thông báo kết luận số 74-TB/TW ngày 11/05/2007 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa X về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW.

Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 15/10/2007 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X) về việc tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới, nhất là những nội dung có liên quan đến hoạt động của báo cáo viên, tuyên truyền viên của các Bộ ngành, đoàn thể ở Trung ương và các địa phương.

Nghị quyết số 61/2007/NQ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW.

Quyết định số 35/2001/QĐ-TTg ngày 19/03/2001 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân giai đoạn 2001 – 2010.

Quyết định số 37/2008/QĐ-TTg ngày 12/03/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2008 đến năm 2012.

2. Kiện toàn tổ chức, cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật:

Thành lập và kiện toàn hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật của Sở Y tế;

Củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại Sở và tại các đơn vị trực thuộc; định kỳ tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn kiến thức, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức thường xuyên trau dồi kiến thức chuyên môn nghiệp vụ, nâng cao hiệu quả, chất lượng công việc.

Phát huy, nâng cao hơn nữa vai trò phổ biến giáo dục pháp luật của Trung tâm Truyền thông và Giáo dục sức khỏe của Sở.

Xây dựng, đào tạo để nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên đủ về số lượng, có phẩm chất đạo đức tốt, có trình độ, năng lực chuyên môn nghiệp vụ và kinh nghiệm thực tiễn.

Phát huy vai trò của luật gia, cán bộ công đoàn, cán bộ Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh để thực hiện tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.

3. Đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật:

Ưu tiên kinh phí để đầu tư và nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị, ứng dụng khoa học kỹ thuật để đầu tư trang bị máy tính, máy chiếu, máy quay phim, máy ảnh, máy ghi âm … để nâng cao hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật được thực hiện theo Thông tư số 63/2005/TT-BTC ngày 05/08/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý và sử dụng kinh phí bảo đảm cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật và các văn bản khác có liên quan.

Huy động sự tham gia, đóng góp tự nguyện của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trong nước và nước ngoài cho hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật trong lĩnh vực y tế.

VI. KIỂM TRA, SƠ KẾT, TỔNG KẾT
1. Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật của Sở y tế thường xuyên tổ chức kiểm tra nắm tình hình triển khai chương trình, kế hoạch, kịp thời phát hiện những vấn đề bất cập, nảy sinh để điều chỉnh phù hợp.

2. Tiến hành sơ kết chương trình phổ biến giáo dục pháp luật về y tế vào năm 2010 và tổng kết vào năm 2012 đồng thời có đề xuất phương án khen thưởng, kỷ luật hàng năm phù hợp theo quy định của pháp luật.

 

	 

Nơi nhận:
- Các đơn vị trực thuộc
- Ban giám đốc
- Đảng ủy ngành
- Công đoàn ngành
- Đoàn TN ngành
- Lưu VPS 02-CVT5
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