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THÔNG BÁO
NỘI DUNG KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TIẾN ĐỘ THI CÔNG GÓI 1 & 3 – DỰ ÁN XÂY DỰNG CẦU CẦN THƠ

Ngày 14/9/2008 tại Cần Thơ, sau khi kiểm tra hiện trường, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tiến độ thi công gói thầu số 1 & 3 Dự án xây dựng cầu Cần Thơ. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Vụ KHĐT, Cục QLXD & CLCTGT, Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận, Tư vấn giám sát (NK-C), Tổng công ty xây dựng Thăng Long, Tổng công ty Xây dựng công trình giao thông 6 & 8 (Gói thầu số 1), Tổng công ty Xây dựng quốc gia Trung Quốc (Gói thầu số 3).

Sau khi nghe báo cáo của Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận về tình hình thi công Gói thầu số 1 & 3 – Dự án xây dựng cầu Cần Thơ, ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, Bộ trưởng đã kết luận như sau:

1. Đánh giá chung: Ghi nhận những cố gắng khắc phục khó khăn của Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận, Tư vấn giám sát và các Nhà thầu thi công. Tuy nhiên, về mặt chủ quan, các Nhà thầu Gói 1 và Gói 3 đã không kiên quyết thực hiện dự án theo tiến độ quy định, tổ chức thi công chưa tốt và còn có tư tưởng chờ đợi sự hỗ trợ từ Chủ đầu tư, nhà tài trợ ….

2. Về các công việc cụ thể:
- Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận khẩn trương lập báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư và điều chỉnh tổng mức đầu tư, tổng dự toán làm cơ sở cho việc đàm phán vay vốn bổ sung hoặc báo cáo Thủ tướng Chính phủ về việc bổ sung vốn, đồng thời là cơ sở để tạm ứng, thanh toán cho nhà thầu.

- Trước mắt, để giải quyết các vấn đề phát sinh như bù trượt giá, các lệnh thay đổi … căn cứ vào điều kiện cụ thể của hợp đồng, cho phép sử dụng nguồn vốn còn lại trong hợp đồng và dự phòng của Hiệp định (nếu có).

- Để nhanh chóng tháo gỡ khó khăn cho các nhà thầu, Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận phối hợp Cục QLXD & CLCTGT sớm hoàn thành thủ tục phê duyệt Phụ lục hợp đồng để giải quyết tạm ứng thêm 15% giá trị khối lượng còn lại và giải tỏa 50% kinh phí tạm giữ. Giao Cục QLXD & CLCTGT làm việc với cơ quan liên quan thuộc Bộ Xây dựng để thỏa thuận về chỉ số riêng khi thanh toán trượt giá đối với nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu xây dựng theo văn bản số 6248/BGTVT-QLXD ngày 22/8/2008 của Bộ GTVT gửi Bộ Xây dựng, căn cứ vào ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

- Vụ Kế hoạch đầu tư sớm làm việc với JBIC về khả năng bổ sung nguồn vốn còn thiếu cho dự án theo đề nghị của Ban QLDA Mỹ Thuận tại văn bản số 2232/PMUMT-KTKT ngày 14/7/2008; trường hợp không bổ sung được vốn vay, báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho sử dụng vốn đối ứng.

- Về gia hạn thời gian các hợp đồng: Chấp thuận về nguyên tắc việc gia hạn về thời gian của các hợp đồng theo đề nghị của Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận để trình Bộ GTVT là: Gói 1 – ngày 30/6/2009, Gói 3 – ngày 31/8/2009. Yêu cầu các nhà thầu phải coi đây là thời gian gia hạn cuối cùng, nếu không thực hiện được, các nhà thầu phải chịu trách nhiệm theo quy định tại Hợp đồng và việc xử lý tuân theo các quy định về quản lý đầu tư xây dựng cơ bản hiện hành.

Thừa lệnh Bộ trưởng Bộ GTVT, Văn phòng Bộ thông báo đến các cơ quan, đơn vị liên quan biết triển khai thực hiện.
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