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Kính gửi : Công ty TNHH Sản xuất vật liệu xây dựng và Xuất nhập khẩu Lâm Sơn

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 01/CV-LS ngày 17/9/2008 của Công ty về việc xuất khẩu sản phẩm vôi cục được nung từ đá vôi sang thị trường Đài Loan. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Sản phẩm vôi cục được nung từ đá vôi có nguồn gốc khai thác từ mỏ đá vôi của Công ty TNHH Hưng Thịnh, đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh gia hạn cấp giấy phép khai thác mỏ đá vôi để sản xuất vôi đóng bao và đá xây dựng tại xã Dân Chủ, huyện Hoành Bồ theo Quyết định số 3284/QĐ-UBND ngày 11/9/2007.

Công ty có Hợp đồng xuất khẩu vôi cục số ES-LAM-A01 ngày 05/05/2008 sang Đài Loan với khối lượng 8.100 tấn, kích thước vôi cục từ 30- 70 mm.

Theo Thông tư số 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 của Bộ Công nghiệp (nay là Bộ Công thương) về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản, thì sản phẩm vôi cục xin xuất khẩu nêu trên đã được chế biến, gia công đáp ứng các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu sản phẩm vôi cục của Công ty TNHH sản xuất vật liệu xây dựng và Xuất nhập khẩu Lâm Sơn.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, VLXD, 7;
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ VẬT LIỆU XÂY DỰNG




Nguyễn Quang Cung


 

