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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 1974/BXD-KHTC
V/v: Thi công xây dựng đảm bảo tiến độ các dự án xi măng của Tổng CTCN Xi măng VN.
	Hà Nội, ngày 01 tháng 10 năm 2008


 

	Kính gửi: 
	- Tổng công ty Xây dựng Hà Nội
- Tổng công ty Xây dựng Bạch Đằng
-Tổng công ty Đầu tư phát triển đô thị và khu công nghiệp Việt Nam (IDICO)
- Tổng công ty Cổ phần đầu tư xây dựng và thương mại Việt Nam (Constrexim holdings) 


 

Bộ Xây dựng đã nhận được văn bản số 1209/XMVN-ĐTXD ngày 17/9/2008 của Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam về việc tiến độ thi công xây dựng ở một số dự án xi măng bị chậm, cụ thể như sau:

- Nhà thầu Tổng công ty Đầu tư phát triển đô thị và khu công nghiệp Việt Nam (IDICO) đang thi công gói thầu số 7D Dự án Nhà máy Xi măng Bình Phước. 

- Nhà thầu Công ty Xây dựng K2 thuộc Tổng công ty Xây dựng Hà Nội đang thi công gói thầu các hạng mục công trình chính Dự án Trạm nghiền Xi măng Quảng Trị và hạng mục công trình nhà nghiền xi măng Dự án Dây chuyền mới Nhà máy Xi măng Bỉm Sơn.

- Nhà thầu Công ty Thi công cơ giới thuộc Tổng công ty Xây dựng Hà Nội đang thi công các hạng mục công trình tháp trao đổi nhiệt, nhà làm nguội, trạm điện, Bệ lò nung Dự án Xi măng Bút Sơn 2.

- Nhà thầu Công ty Cổ phần xây dựng số 9 thuộc Tổng công ty Xây dựng Bạch Đằng đang thi công hạng mục công trình trạm đập, kho chứa đá sét Dự án Xi măng Bút Sơn 2.

Nhà thầu CONTREXIM Toàn cầu và Nhà thầu CONTREXIM Phục Hưng thuộc Tổng công ty Cổ phần Đầu tư xây dựng và thương mại Việt Nam (Constrexim holdings) đang thi công gói thầu số 10 và gói thầu số 13 Dự án Dây chuyền 3 Nhà máy Xi măng Hoàng Thạch.

Căn cứ theo Qui hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005 thì tiến độ huy động sản lượng xi măng tại các dự án trên của Tổng công ty Công nghệp Xi măng Việt Nam vào cuối năm 2008 và đầu năm 2009. 

Để đảm bảo được tiến độ thi công xây dựng tại các dự án xi măng, Bộ Xây dựng đề nghị Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam chỉ đạo các Chủ đầu tư dự án xi măng phối hợp chặt chẽ với các đơn vị thi công, giải quyết nhanh các thủ tục cần thiết cho tạm ứng, thanh toán... Các Tổng công ty: IDICO, Xây dựng Hà Nội, Xây dựng Bạch Đằng, Constrexim holdings cần có biện pháp tích cực hỗ trợ các đơn vị thành viên đang trực tiếp thi công tại các dự án xi măng nêu trên, đặc biệt là hỗ trợ về máy móc, thiết bị thi công và tăng cường điều hành, bố trí nhân lực hợp lý để thi công đảm bảo tiến độ dự án. 

 

	 
Nơi nhận          
- Như trên
- TCT Công nghiệp XMVN
- Công ty XM Hà Tiên 1           
- Công ty XM Hoàng Thạch
- Công ty XM Bút Sơn              
- Công ty XM Bỉm Sơn              
- Lưu VP, Vụ KHTC 
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