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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
Trả lời công văn số 3430/CT-KTTr2 ngày 20/6/2008 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, công văn số 117-08/V-HC ngày 21/6/2008 và công văn số 0127/CV-CV ngày 30/6/2008 của Công ty cổ phần Xây lắp Miền Nam đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế đối với cơ sở kinh doanh vừa có hoạt động sản xuất trong Khu công nghiệp và ngoài Khu công nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1/ Tại phần Đ Thông tư số 18/2002/TT-BTC ngày 20/02/2002 hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2001/NĐ-CP ngày 4/6/2001 của Chính phủ và Nghị định số 30/1998/NĐ-CP ngày 13/5/1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn doanh nghiệp thành lập từ dự án đầu tư bắt đầu hưởng ưu đãi "kể từ khi có thu nhập chịu thuế" và "Thi hành nghiêm chỉnh chế độ kế toán, hoá đơn chứng từ, đăng ký nộp thuế, kê khai nộp thuế". 
Trường hợp, doanh nghiệp có dự án hoàn thành vào năm 2004 nhưng đã đi vào sản xuất và có thu nhập từ năm 2003 thì thời gian tính ưu đãi bắt đầu từ năm 2003. Năm 2003, doanh nghiệp không có đủ điều kiện được ưu đãi thuế và không thi hành nghiêm chỉnh chế độ kế toán thì không được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế.
Năm 2004, nếu có đủ điều kiện được ưu đãi thuế; thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ; đã đăng ký thuế và nộp thuế theo kê khai thì được hưởng các mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp cho khoảng thời gian ưu đãi còn lại.
2/ Tại điểm 1 Mục III phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn: 
"Cơ sở kinh doanh được miễn thuế, giảm thuế thực hiện đồng thời nhiều hoạt động kinh doanh thì phải theo dõi hạch toán riêng thu nhập của hoạt động kinh doanh được miễn thuế, giảm thuế. Trường hợp cơ sở kinh doanh không hạch toán riêng được thì thu nhập của hoạt động kinh doanh được miễn thuế, giảm thuế được xác định bằng (=) tổng thu nhập chịu thuế nhân (x) với tỷ lệ (%) giữa doanh thu của hoạt động kinh doanh miễn thuế, giảm thuế và tổng doanh thu của cơ sở kinh doanh". 
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp cơ sở kinh doanh hoạt động sản xuất trong KCN và phát sinh hoạt động sản xuất ngoài KCN thì phải theo dõi hạch toán riêng thu nhập của từng hoạt động. 
Trường hợp cơ sở kinh doanh không hạch toán riêng được thì thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế xác định bằng tổng thu nhập chịu thuế nhân với tỷ lệ phần trăm của doanh thu hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế so với tổng doanh thu của cơ sở kinh doanh trong kỳ tính thuế.
Trường hợp cơ sở kinh doanh không thể xác định được tỷ lệ doanh thu được miễn, giảm thuế trên Tổng doanh thu thì không được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế TNDN.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./. 
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