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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kon Tum
Vừa qua Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu Quốc tế Bờ Y có công văn số 64/CV-BQLKKT ngày 20/6/2008 gửi Bộ Tài chính xin chủ trương cho triển khai thành lập bộ phận thu NSNN trong Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Bờ Y. Về vấn đề này, Bộ Tài chính đã có công văn số 9470/BTC-PC ngày 13/8/2008 trả lời Ban Quản lý Khu Kinh tế cửa khẩu quốc tế Bờ Y tỉnh Kon Tum về việc tổ chức thực hiện thu ngân sách nhà nước tại Khu KTCKQT Bờ Y.
Tại điểm 3 của công văn trên có nên: trong phạm vi chức năng nhiệm vụ của mình, đề nghị Ban Quản lý sắp xếp bộ máy, tổ chức liên quan để thực hiện chức năng phối hợp với cơ quan tài chính địa phương (cơ quan thuế, cơ quan hải quan, kho bạc). Căn cứ vào quy định tại khoản 2, Điều 8, Quyết định số 22/2008/QĐ-TTg ngày 4/2/2008 (đoạn cuối quy định: Tùy tình hình và yêu cầu phát triển Khu kinh tế trong từng giai đoạn cụ thể, trưởng Ban quản lý quyết định cơ cấu tổ chức bộ máy, giúp việc của Ban quản lý), Ban Quản lý có thể nghiên cứu để tổ chức một bộ phận chuyên trách thuộc Ban Quản lý làm đầu mối tiếp nhận, xử lý và trao đổi thông tin liên quan đến công tác thu ngân sách với cơ quan thuế, cơ quan hải quan để phục vụ việc nắm bắt thông tin và chủ động trong việc tiếp nhận các nguồn đầu tư tại địa bàn Khu, tạo điều kiện giúp Ban Quản lý hoàn thành nhiệm vụ.
Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Kon Tum thực hiện tốt công tác phối hợp với Ban Quản lý KKT cửa khẩu quốc tế Bờ y để tiếp nhận, xử lý, trao đổi thông tin liên quan đến công tác thu ngân sách và xây dựng cơ chế phối hợp làm cơ sở thực hiện, tạo điều kiện giúp Ban Quản lý hoàn thành nhiệm vụ.
Trong quá trình phối hợp nếu có phát sinh vướng mắc thì đề nghị Cục thuế tỉnh Kon Tum báo cáo kịp thời về Tổng cục Thuế để được xem xét, giải quyết.
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