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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đăklăk
Trả lời công văn số 2905/CT-KK&KTT ngày 5/8/2008 của Cục thuế tỉnh Đăklăk hỏi về việc xác nhận số lượng cà phê, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Điểm 1.1, 1.2 Mục I Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC quy định: "1.1. Người nộp thuế phải tính số tiền thuế phải nộp Ngân sách Nhà nước, trừ trường hợp cơ quan thuế ấn định thuế hoặc tính thuế theo quy định tại Điều 37 và Điều 38 của Luật Quản lý thuế.
1.2. Người nộp thuế phải khai chính xác, trung thực, đầy đủ các nội dung trong tờ khai thuế với cơ quan thuế theo mẫu do Bộ Tài chính quy định và nộp đủ các chứng từ, tài liệu quy định trong hồ sơ khai thuế." 
Điểm 2 Mục I Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên quy định: "Người nộp thuế phải sử dụng đúng mẫu tờ khai thuế và các mẫu phụ lục kèm theo tờ khai thuế do Bộ Tài chính quy định, không được thay đổi khuôn dạng, thêm, bớt hoặc thay đổi vị trí của bất kỳ chỉ tiêu nào trong tờ khai thuế. Đối với một số loại giấy tờ trong hồ sơ thuế mà Bộ Tài chính không ban hành mẫu thì thực hiện theo quy định của pháp thuật có liên quan."
Điểm 3.2 Mục II Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC quy định: "Hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng tháng áp dụng phương pháp khấu trừ thuế gồm: Tờ khai thuế giá trị gia tăng theo mẫu số 01/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này; Bảng kê hoá đơn, chứng từ hàng hoá dịch vụ mua vào theo mẫu số 01-2/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này; ..." 
Theo các quy định trên, người nộp thuế tự khai và tự chịu trách nhiệm về số liệu trong hồ sơ khai thuế GTGT (gồm số liệu trên Tờ khai thuế GTGT theo mẫu số 01/GTGT; số liệu bảng kê hóa đơn, chứng từ hàng hóa dịch vụ mua vào theo mẫu số 01-2/GTGT và số liệu trên các bảng kê khác) gửi đến cơ quan thuế. Người nộp thuế phải sử dụng đúng mẫu tờ khai thuế và các mẫu phụ lục kèm theo Tờ khai thuế ban hành kèm theo Thông tư 60/2007/TT-BTC. Việc người nộp thuế tự bổ sung cột chỉ tiêu số lượng hàng hóa mua vào tại Bảng kê hàng hóa dịch vụ mua vào theo mẫu số 01-2/GTGT là không đúng quy định. 
Cơ quan thuế quản lý trực tiếp không có trách nhiệm xác nhận số liệu trên hồ sơ khai thuế GTGT (theo đó cơ quan thuế quản lý trực tiếp cũng không có trách nhiệm xác nhận số lượng hàng hóa người nộp thuế mua được kê khai trên Bảng kê hóa đơn, chứng từ hàng hóa dịch vụ mua vào theo mẫu số 01-2/GTGT) mà chỉ thực hiện kiểm tra tính đầy đủ, chính xác của các thông tin, tài liệu trong hồ sơ khai thuế nhằm đánh giá sự tự tuân thủ pháp luật về thuế của người nộp thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh ĐăkLăk biết và thông báo tới người nộp thuế để thực hiện./. 
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