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Trả lời công văn số 98/CV-TCT ngày 28/08/2008 của Công ty cổ phần rượu Hapro về việc mua phiếu xuất kho hàng gửi đại lý, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 3, mục I, phần C Thông tư số 119/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 149/2003/TT-BTC ngày 04/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt quy định: “Cơ sở sản xuất khi bán hàng, giao hàng cho các chi nhánh, cơ sở phụ thuộc, đại lý đều phải sử dụng hóa đơn. Trường hợp chi nhánh, cửa hàng trực thuộc đặt trên cùng một tỉnh, thành phố với cơ sở sản xuất hoặc hàng xuất chuyển kho thì cơ sở được sử dụng phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ kèm theo lệnh điều động.
Đối với hàng xuất cho chi nhánh, đại lý bán đúng giá quy định hưởng hoa hồng, giá bán ghi trên hóa đơn là giá bán do cơ sở sản xuất quy định cho chi nhánh, đại lý bán ra”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp công ty cổ phần rượu Hapro sản xuất mặt hàng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, khi bán hàng, giao hàng cho các đại lý (kể cả đại lý bán đúng giá) thì công ty phải sử dụng hóa đơn theo quy định, không sử dụng phiếu xuất kho gửi hàng đại lý.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần rượu Hapro biết và thực hiện.
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