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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà
Trả lời công văn số 2535/CT-KTr1 ngày 26/06/2008 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà về việc xử lý vi phạm về thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tập đoàn Công nghiệp tàu thuỷ Nha Trang thành lập hai công ty TNHH một thành viên hạch toán độc lập có đơn vị chủ quản là Công ty Công nghiệp tàu thuỷ Nha Trang. Khi Công ty công nghiệp tàu thuỷ Nha Trang chuyển giao khối lượng công việc đang thực hiện dở dang, đồng thời điều chuyển vật tư thành phẩm, bán thành phẩm cho hai công ty trên tiếp tục thực hiện nhưng không xuất hoá đơn GTGT dẫn tới việc khai sai số thuế phải nộp.
Theo quy định tại Điều 13 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế thì Công ty Công nghiệp tàu thuỷ Nha Trang bị xử phạt về hành vi khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp theo mức phạt 10% trên số thuế khai sai và phạt chậm nộp tiền thuế trên số thuế khai sai. 
Như vậy, Công ty Công nghiệp tàu thuỷ Nha Trang ngoài việc nộp đủ số tiền thuế thiếu vẫn phải nộp số tiền phạt theo đúng quy định. Trường hợp Công ty xin được miễn xử phạt đối với hành vi vi phạm nêu trên không thuộc các trường hợp về miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế quy định tại Mục XIII Phần E Thông tư số 61/2007/TT-BTC.
Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./. 
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