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Trả lời công văn số 482/INT-TCKT ngày 8/7/2008 của Công ty xuất nhập khẩu Intimex về việc xác định chi phí tính thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về những khoản chi phí chuyển quyền sử dụng đất được tính vào chi phí hợp lý để tính thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất, Cục thuế thành phố Hà Nội đã có công văn số 8123/CT-HTr ngày 24/6/2008 gửi Công ty xuất nhập khẩu Intimex về việc xác định giá vốn đất.

Đối với tiền phí dịch vụ của hợp đồng kiện đòi nợ, lãi vay ngân hàng của khoản vay để ứng trước tiền hàng cho chi nhánh mà không phải để góp vốn điều lệ hoặc chi trả lãi tiền vay tương ứng với phần vốn điều lệ đã đăng ký còn thiếu nếu có đầy đủ hoá đơn, chứng từ theo quy định thì được tính vào chi phí hợp lý để tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Mục III Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty được biết./. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

