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	Kính gửi:
	- Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Các Cơ sở đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ định giá xây dựng


 
Bộ Xây dựng nhận được báo cáo của một số Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và kiến nghị của các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ định giá xây dựng về một số nội dung của giấy chứng nhận đã hoàn thành khoá đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ định giá xây dựng chưa phù hợp với mẫu giấy chứng nhận ban hành kèm theo Quyết định số 01/2008/QĐ-BXD ngày 01/02/2008 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Về việc này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Sau khi kiểm tra một số sai sót trong nội dung giấy chứng nhận đã cấp so với mẫu giấy chứng nhận theo qui định tại Quyết định số 01/2008/QĐ-BXD, Bộ Xây dựng thấy rằng những sai sót này không làm sai nội dung cơ bản so với mẫu giấy chứng nhận theo qui định. Do vậy để tránh lãng phí, Bộ Xây dựng chấp thuận giấy chứng nhận đã hoàn thành khoá đào tạo bồi dưỡng nghiệp vụ định giá xây dựng do các cơ sở đào tạo cấp cho các học viên trước ngày 01/10/2008 có một số nội dung chưa phù hợp với mẫu giấy chứng nhận ban hành kèm theo Quyết định số 01/2008/QĐ-BXD để sử dụng làm hồ sơ xin cấp chứng chỉ kỹ sư định giá xây dựng. 
Bộ Xây dựng yêu cầu các cơ sở đào tạo cần nghiêm túc rút kinh nghiệm về những sai sót không đáng có này và kể từ ngày 01/10/2008 các cơ sở đào tạo phải thực hiện theo đúng các nội dung trong mẫu giấy chứng nhận đã hoàn thành khoá đào tạo bồi dưỡng nghiệp vụ định giá xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 01/2008/QĐ-BXD của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, trường hợp nội dung giấy chứng nhận cấp không phù hợp với mẫu giấy chứng nhận theo qui định của Quyết định số 01/2008/QĐ-BXD thì phải cấp lại.
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