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	Kính gửi:
	Tổng công ty Cơ điện Xây dựng Nông nghiệp và Thuỷ lợi
(Km 10, đường Ngọc Hồi, huyện Thanh Trì, TP Hà Nội) 


 

Trả lời công văn số 678/TCT-TCKT ngày 2/8/2008, của Tổng công ty Cơ điện Xây dựng Nông nghiệp và Thuỷ lợi về thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại điểm 1 mục I phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định về giá tính thuế GTGT: "Đối với hàng hóa, dịch vụ do cơ sở sản xuất, kinh doanh bán ra hoặc cung ứng cho đối tượng khác là giá bán chưa có thuế GTGT. Đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) là giá bán đã có thuế TTĐB nhưng chưa có thuế GTGT. 

Giá tính thuế đối với các loại hàng hóa, dịch vụ bao gồm cả khoản phụ thu và phí thu thêm ngoài giá hàng hóa, dịch vụ mà cơ sở kinh doanh được hưởng, trừ các khoản phụ thu và phí cơ sở kinh doanh phải nộp NSNN...".

Tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên quy định mức thuế suất thuế GTGT 10% đối với hàng hoá, dịch vụ: 

3.14- Xây dựng, lắp đặt.

... 

3.28- Hàng hóa không được nêu tại mục II phần A; Điểm 1, 2 mục II phần B Thông tư này...". 

Căn cứ các hướng dẫn trên, giá tính thuế GTGT đối với công trình xây dựng, lắp đặt là tổng giá trị công trình lắp đặt (kể cả khoản phí tổng thầu). Khi thanh toán khoản tiền phí tổng thầu công trình xây dựng, đơn vị tổng thầu phải lập hoá đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT là 10% theo đúng quy định. 

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty Cơ điện Xây dựng Nông nghiệp và Thuỷ lợi biết và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./. 
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