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Trả lời vướng mắc của độc giả hỏi qua Website của Bộ Tài chính về việc xuất hoá đơn đối với thẻ mua hàng trả trước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại điểm 1.1, Mục VI, phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn về in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn quy định: ''1.1-Tổ chức, cá nhân khi bán, trao đổi hàng hoá, dịch vụ phải lập hoá đơn theo quy định và giao cho khách hàng''. 
Đoạn 10 chuẩn mực số 14 (Doanh thu và thu nhập khác) thuộc Hệ thống chuẩn mực kế toán Việt nam, ban hành và công bố theo Quyết định số 149/2001/QĐ-BTC ngày 31 tháng 12 năm 2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, hướng dẫn. ''Doanh thu bán hàng được ghi nhận khi đồng thời thỏa mãn tất cả năm (5) điều kiện sau: 
(a) Doanh nghiệp đã chuyển giao phần lớn rủi ro và lợi ích gắn liền với quyền sở hữu sản phẩm hoặc hàng hóa cho người mua; 
(b) Doanh nghiệp không còn nắm giữ quyền quản lý hàng hóa như người sở hữu hàng hóa hoặc quyền kiểm soát hàng hóa; 
(c) Doanh thu được xác định tương đối chắc chắn; 
(d) Doanh nghiệp đã thu được hoặc sẽ thu được lợi ích kinh tế từ giao  dịch bán hàng
(e) Xác định được chi phí liên quan đến giao dịch bán hàng''. 
Đoạn 15 chuẩn mực số 14 nêu trên quy định: ''Các khoản tiền nhận trước của khách hàng không được ghi nhận là doanh thu mà được ghi nhận là một khoản nợ phải trả tại thời điểm nhận tiền trước của khách hàng. Khoản nợ phải trả về số tiền nhận trước của khách hàng chỉ được ghi nhận là doanh thu khi đồng thời thỏa mãn năm (5) điều kiện quy định ở đoạn 10''. 
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty bán thẻ mua hàng trả trước cho khách hàng, thì đây chưa phải là hoạt động mua bán hàng hoá, dịch vụ, mà thực chất chỉ là khoản tiền nhận trước của khách hàng, do vậy Công ty chưa phải xuất hoá đơn tài chính tại thời điểm bán thẻ mua hàng trả trước. Khi khách hàng sử dụng thẻ mua hàng trả trước để mua hàng hoá, dịch vụ thì Công ty phải lập hoá đơn để tính thuế giá trị gia tăng đầu ra và xác định doanh thu bán hàng theo quy định. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Tin học và Thống kê tài chính được biết và thông tin tới độc giả./.
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