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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Bến Tre
Trả lời Công văn số 3260/UBND-CNLTS ngày 08/8/2008 của quý Uỷ ban về nội dung ghi ở trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Khoản 5 Điều 9 Nghị định số 110/2007/NĐ-CP ngày 26/6/2007 của Chính phủ về chính sách đối với người lao động dôi dư do sắp xếp lại công ty nhà nước quy định trách nhiệm của Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phê duyệt phương án giải quyết lao động dôi dư theo nguyên tắc một lần để áp dụng đối với từng công ty, đơn vị.
Tuy nhiên, việc giải thể 02 bến phà Rạch Miễu, Hàm Luông là thực tế khách quan khi hoàn thành xây dựng cầu Rạch Miễu, cầu Hàm Luông (quá trình xây dựng kéo dài từ năm 2002 đến năm 2009) và thời gian hoàn thành cầu khác nhau, vì vậy Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nhất trí với đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bến Tre giải quyết lao động dôi dư của 02 bến phà Rạch Miễu, Hàm Luông theo phương án 1 nêu tại Công văn số 3260/UBND-CNLTS nói trên. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Bến Tre trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thông báo để Uỷ ban nhân dân tỉnh Biến Tre biết và thực hiện./. 
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