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	Kính gửi: 
	Công ty Cổ phần Container VINASHIN-TGC
(Đ/c Lô 11, cụm CNTT Hải Dương - Lai Vu - Kim Thành - Hải Dương)


 
Trả lời công văn số 349/CV-VTC ngày 18/9/2008 của Công ty Cổ phần Container Vinashin-TGC về đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo qui định tại Điều 15, Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ qui định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan qui định và Quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ ban hành kèm theo Quyết định số 928/QĐ-BTC ngày 25/5/2006 của Tổng cục Hải quan thì:
- Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ là hàng hoá do thương nhân Việt Nam xuất khẩu cho thương nhân nước ngoài nhưng theo chỉ định của thương nhân nước ngoài thì hàng hoá đó được giao tại Việt Nam cho thương nhân Việt Nam khác. 
- Hàng hoá được làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ gồm: Hàng hoá do doanh nghiệp xuất khẩu sản xuất bán cho thương nhân nước ngoài nhưng theo chỉ định của thương nhân nước ngoài hàng hoá được giao cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam để làm nguyên liệu sản xuất hàng hoá xuất khẩu (kể cả làm nguyên liệu để gia công cho thương nhân nước ngoài).
- Căn cứ để xác định hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ là phải có 02 hợp đồng riêng biệt, hợp đồng xuất khẩu và hợp đồng nhập khẩu có điều khoản ghi rõ hàng hoá được giao, nhận tại Việt Nam.
Nếu hàng hoá của Công ty đáp ứng được các điều kiện nêu trên thì được áp dụng thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ. 
Đề nghị Công ty căn cứ các văn bản trên để thực hiện và liên hệ với Cục Hải quan nơi dự kiến làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ để được hướng dẫn cụ thể./. 
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