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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 832/TCKT ngày 06/09/2008 của Công ty cổ phần xây dựng Cotec hỏi về chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào từng lần có giá trị trên 20 triệu đồng để được khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào từ ngày 01/01/2009. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế trả lời về mặt chính sách như sau:

Luật Thuế giá trị gia tăng số 13/2008/QH12 ngày 13/06/2008 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2009.

Tại điểm 2.b, Điều 12, Chương III Luật Thuế giá trị gia tăng số 13/2008/QH12 nêu trên quy định: Hàng hóa, dịch vụ được khấu trừ thuế GTGT đầu vào phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng, trừ hàng hóa, dịch vụ mua từng lần có giá trị dưới hai mươi triệu đồng.

Thanh toán qua ngân hàng là việc chuyển tiền từ ngân hàng của bên mua sang ngân hàng của bên bán để thanh toán tiền mua hàng hóa, dịch vụ cho bên bán phù hợp với thỏa thuận giữa hai bên và quy định của ngân hàng. Chứng từ thanh toán qua ngân hàng là giấy báo nợ của ngân hàng bên mua về số tiền đã chuyển vào tài khoản của ngân hàng bên bán.

Hiện nay Luật Thuế giá trị gia tăng số 13/2008/QH12 chưa có Nghị định hướng dẫn của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính. Vì vậy đối với trường hợp cụ thể của Công ty cổ phần xây dựng Cotec, Tổng cục Thuế sẽ trình Bộ Tài chính để có hướng dẫn tại Thông tư theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần xây dựng Cotec được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban PC, CS, TTTĐ;
- Lưu: VT, HT (3b)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
