	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

---------

	Số 3780/TCT-CS 
V/v lệ phí trước bạ đối với tài sản điều động 
	Hà Nội, ngày 07 tháng 10 năm 2008


 
Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng.
Trả lời công văn số 1039/CT-THNVDT ngày 16/7/2008 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng về lệ phí trước bạ đối với tài sản điều động, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Theo quy định tại điểm 10c mục III phần I Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ: "Tài sản của tổ chức, cá nhân đã nộp lệ phí trước bạ (trừ trường hợp không phải nộp hoặc được miễn nộp theo chính sách hoặc theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền) sau đó chuyển cho tổ chức, cá nhân khác đăng ký quyền sở hữu, sử dụng thì không phải nộp lệ phí trước bạ trong những trường hợp sau đây:  
Tổng công ty, công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã điều động tài sản của mình cho các đơn vị (không kể cá nhân) thành viên hoặc điều động tài sản giữa các đơn vị thành viên với nhau (không phân biệt các đơn vị thành viên hạch toán độc lập hay phụ thuộc) theo hình thức ghi tăng, ghi giảm vốn, hoặc cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp điều động tài sản trong nội bộ một cơ quan, đơn vị dự toán theo quyết định của cấp có thẩm quyền. 
Trường hợp điều chuyển tài sản giữa tổng công ty, công ty, doanh nghiệp với các đơn vị thành viên hạch toán kinh tế độc lập hoặc điều chuyển tài sản giữa các đơn vị thành viên hạch toán kinh tế độc lập, nhưng không theo hình thức ghi tăng, ghi giảm vốn mà theo phương thức mua bán, chuyển nhượng, trao đổi hoặc điều động tài sản giữa cơ quan, đơn vị dự toán này với cơ quan, đơn vị dự toán khác (đối với hành chính sự nghiệp) thì phải nộp lệ phí trước bạ. 
Tuy nhiên, do việc điều chuyển các tài sản là tàu hút bùn, phà tự hành giữa Cục Đường sông Việt Nam với Công ty Đảm bảo giao thông đường thuỷ Hải Phòng; giữa Cục Đường bộ Việt Nam với Công ty Đảm bảo giao thông đường thuỷ Hải Phòng; giữa Công ty đường bộ Hải Phòng và Công ty Đảm bảo giao thông đường thuỷ Hải Phòng như nêu tại công văn của Cục Thuế thuộc diện điều chuyển tài sản giữa các doanh nghiệp nhà nước hoạt động công ích hạch toán độc lập theo quyết định của cấp có thẩm quyền theo hình thức ghi tăng, ghi giảm vốn NSNN nên khi đơn vị nhận tài sản đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng thì không phải nộp lệ phí trước bạ. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.   
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