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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Phú Yên.
Trả lời công văn số 1475/CT-TTHT ngày 5/9/2008 của Cục thuế tỉnh Phú Yên hỏi về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Xác định chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN:
- Tại Khoản 6d Điều 5 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ về thuế TNDN quy định: Các khoản chi phí hợp lý được trừ để tính thu nhập chịu thuế bao gồm: "Trích nộp quỹ bảo hiểm xã hội; bảo hiểm y tế thuộc trách nhiệm của cơ sở kinh doanh sử dụng lao động; kinh phí công đoàn; chi phí hỗ trợ cho hoạt động của Đảng, đoàn thể tại cơ sở kinh doanh;" 
- Tại Khoản 5 Điều 6 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP nêu trên quy định: Không tính vào cho phí hợp lý các khoản sau: "Các khoản chi không liên quan đến doanh thu và thu nhập chịu thuế như: chi về đầu tư xây dựng cơ bản; chi ủng hộ các địa phương; chi ủng hộ các đoàn thể, tổ chức xã hội nằm ngoài cơ sở kinh doanh; chi từ thiện và các khoản chi khác không liên quan đến doanh thu và thu nhập chịu thuế". 
Căn cứ quy định nêu trên, doanh nghiệp có khoản chi hỗ trợ, ủng hộ cho hoạt động của Đảng, đoàn thể, hội phụ nữ tại cơ sở kinh doanh mà khoản chi này có đầy đủ hoá đơn, chứng từ theo quy định thì khoản chi này sẽ được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế. 
2. Chứng từ trong trường hợp mua phiếu quà tặng của các siêu thị:  
Căn cứ Luật thuế giá trị gia tăng và các văn bản hướng dẫn hiện hành thì phiếu quà tặng do các siêu thị phát hành là chứng từ có giá trị như tiền, được sử dụng như công cụ thanh toán, không phải là hàng hoá chịu thuế GTGT. Vì vậy, khi các cơ sở kinh doanh mua phiếu quà tặng của siêu thị để khuyến mại cho khách hàng thì các siêu thị phải lập phiếu thu tiền, không lập hoá đơn GTGT. Khi khách hàng sử dụng phiếu quà tặng đến mua hàng ở siêu thị thì siêu thị mới lập hoá đơn GTGT theo quy định. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./.
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