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	Số: 2009/BXD-KTQH
V/v: Quy hoạch định hướng tổ chức không gian kiến trúc cảnh quan tỷ lệ 1/2000 Khu vực đường Phạm Hùng; đường Lê Văn Lương và Điều chỉnh cục bộ Quy chế Quản lý KT XD Khu vực xung quanh Trung tâm Hội nghị QG
	Hà Nội, ngày 7 tháng 10 năm 2008 


 

Kính gửi: UBND Thành phố Hà Nội

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 4914/UBND-XDĐT ngày 23/7/2008 của UBND Thành phố Hà Nội về việc thoả thuận Quy hoạch định hướng tổ chức không gian kiến trúc cảnh quan tỷ lệ 1/2.000 Khu trụ sở các Tổng công ty và các đơn vị trên mặt đường Phạm Hùng tại Khu đô thị mới Cầu Giấy (gồm các ô từ E3 đến E9) và Văn bản số 1327/UBND-XDĐT ngày 18/9/2008 của UBND Thành phố Hà Nội về Quy hoạch định hướng tổ chức không gian kiến trúc cảnh quan tỷ lệ 1/2000 hai bên tuyến đường Lê Văn Lương, Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Khu trụ sở các Tổng công ty và các đơn vị trên mặt đường Phạm Hùng tại Khu đô thị mới Cầu Giấy (gồm các ô đất ký hiệu từ E3 đến E9), thuộc Quận Cầu Giấy và Huyện Từ Liêm, Hà Nội và tuyến đường Lê Văn Lương thuộc địa bàn phường Nhân Chính, quận Thanh Xuân và phường Trung Hoà, quận Cầu Giấy, Hà Nội nằm tại khu vực các đường giao thông đối ngoại quan trọng ở cửa ngõ phía Tây của Thành phố. Việc quy hoạch chỉnh trang kiến trúc, hạ tầng kỹ thuật, môi trường, chiếu sáng và tăng cường trật tự đô thị để tạo nên một tuyến phố văn minh, hiện đại, giầu bản sắc tại khu vực này là cần thiết. 

Bộ Xây dựng thống nhất về nguyên tắc chủ trương quy hoạch tổ chức không gian 2 khu vực trên. Tuy nhiên, để có cơ sở xác định tầng cao cho từng công trình đồng thời tạo sự phát triển đồng bộ, UBND Thành phố Hà Nội cần nghiên cứu bổ sung một số nội dung sau: 

- Việc tổ chức không gian kiến trúc cảnh quan khu vực trên cần nghiên cứu trên cơ sở đánh giá, tính toán khả năng đáp ứng về môi trường, hệ thống hạ tầng kỹ thuật phù hợp với quy mô, chiều cao và mật độ xây dựng các công trình được đề xuất điều chỉnh. 

- Không nhất thiết khống chế chiều cao đều đặn như phương án đề xuất, tuỳ thuộc vị trí, hình dáng lô đất và nhu cầu để xác định chiều cao cho phù hợp với tổng thể của tuyến đường. Trên cơ sở nghiên cứu tổ chức không gian, UBND thành phố Hà Nội chỉ đạo các cơ quan chức năng có liên quan tổ chức lập quy chế quản lý kiến trúc đô thị 2 khu vực trên theo quy định tại Thông tư số 08/2007/TT-BXD ngày 10/9/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập, thẩm định, phê duyệt Quy chế quản lý kiến trúc đô thị, đồng thời làm mô hình để tạo thuận lợi cho việc hướng dẫn các chủ đầu tư triển khai thực hiện theo đúng quy định. 

- Đối với đề nghị Điều chỉnh cục bộ Quy chế Quản lý kiến trúc xây dựng Khu vực xung quanh Trung tâm Hội nghị Quốc gia ban hành kèm theo Quyết định số 12/2007/QĐ-BXD ngày 23/3/2007 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng tại Điều 8 về Khu đất xây dựng văn phòng (VP1-VP2): Các ô đất từ E7 đến E9 của khu vực nghiên cứu Quy hoạch định hướng tổ chức không gian kiến trúc cảnh quan tỷ lệ 1/2.000 Khu vực đường Phạm Hùng thuộc phạm vi quản lý kiến trúc xây dựng của Quy chế Quản lý kiến trúc xây dựng Khu vực xung quanh Trung tâm Hội nghị Quốc gia. Đề nghị UBND Thành phố Hà Nội chỉ đạo Sở Quy hoạch Kiến trúc Hà Nội phối hợp với Viện Kiến trúc, Quy hoạch đô thị và nông thôn và các đơn vị chức năng của Bộ Xây dựng nghiên cứu cụ thể về quy mô, chiều cao của từng công trình, đề xuất nội dung điều chỉnh làm cơ sở để Bộ Xây dựng xem xét việc điều chỉnh Quy chế Quản lý kiến trúc xây dựng Khu vực xung quanh Trung tâm Hội nghị Quốc gia cho phù hợp.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị UBND Thành phố Hà Nội nghiên cứu và chỉ đạo thực hiện./.
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