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Kính gửi: Khu quản lý giao thông đô thị số 1

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 119/CV-TĐDA ngày 16/8/2008 của Khu quản lý giao thông đô thị số 1 - Sở Giao thông vận tải thành phố Hồ Chí Minh về việc điều chỉnh dự toán chi phí xây dựng công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên về nội dung điều chỉnh, phạm vi điều chỉnh, phương pháp điều chỉnh và căn cứ điều chỉnh. Trường hợp trong hợp đồng các bên ký kết chưa rõ các nội dung này thì các bên phải làm rõ và ký phụ lục hợp đồng bổ sung để làm căn cứ điều chỉnh giá hợp đồng.

Đối với các hợp đồng thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định mà được điều chỉnh theo hướng dẫn tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng thì thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư này và văn bản số 1551/BXD-KTXD ngày 1/8/2008 của Bộ Xây dựng.

Căn cứ các Nghị định của Chính phủ về điều chỉnh mức lương tối thiểu chung, Bộ Xây dựng đã ban hành các Thông tư Hướng dẫn điều chỉnh dự toán xây dựng công trình. Theo đó chi phí nhân công và chi phí máy thi công lập theo đơn giá xây dựng địa phương được nhân với hệ số điều chỉnh phù hợp với chế độ điều chỉnh tiền lương tối thiểu. 

Khu quản lý giao thông đô thị số 1 căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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