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	Kính gửi: 
	Công ty Cổ phần vận tải ô tô Thanh Hoá
(Số 278 Bà Triệu - Phường Đông Thọ - TP. Thanh Hoá) 


 
Trả lời công văn số 161/CT-TV ngày 17/7/2007 của Công ty Cổ phần vận tải ô tô Thanh Hoá hỏi về khấu trừ thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định (TSCĐ) là xe ô tô buýt, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Căn cứ quy định tại Điều 4, Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật thuế GTGT; 
Căn cứ điểm 1.16 và điểm 2, mục II, phần A, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì: 
- Vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 
- Cơ sở kinh doanh không được khấu trừ và hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT mà phải tính vào nguyên giá tài sản cố định, chi phí nguyên vật liệu hoặc chi phí kinh doanh. 
Theo các quy định trên, trường hợp Công ty Cổ phần Vận tải ôtô Thanh Hoá mua xe buýt để phục vụ hoạt động kinh doanh vận chuyển hành khách công cộng thì thuế GTGT đầu vào đối với TSCĐ là xe buýt của công ty không được khấu trừ mà tính vào nguyên giá TSCĐ.
Về việc này Cục thuế Thanh Hoá đã có công văn số 849/CT-TTHT ngày 15/7/2008 giải đáp với công ty là đúng quy định. 
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Vận tải ô tô thanh Hoá được biết./. 
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