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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An.
Trả lời công văn số 2672/CT-TTr ngày 28/07/2008 của Cục Thuế tỉnh Long An về việc xử lý vi phạm về hoá đơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Trường hợp bán doanh nghiệp tư nhân nhưng không quyết toán, nộp lại hoá đơn mà chuyển hoá đơn còn tồn cho bên mua doanh nghiệp tiếp tục sử dụng để bán hàng thì Cục Thuế phải kiểm tra thực tế để có kết luận cụ thể và xử lý như sau:
1/ Bên bán doanh nghiệp tư nhân: Cục Thuế xử phạt bên bán doanh nghiệp tư nhân theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn đối với hành vi cho, bán hoá đơn.
2/ Bên mua doanh nghiệp tư nhân:
- Nếu chưa phát hiện bên mua DNTN sử dụng số hoá đơn nêu trên để trốn thuế, gian lận thuế thì xử phạt theo quy định tại khoản3, Điều 15 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP nêu trên đối với hành vi nhận, mua hoá đơn không đúng quy định. 
- Nếu trong quá trình đối chiếu kiểm tra phát hiện sử dụng số hoá đơn nêu trên để trốn thuế, gian lận thuế thì sẽ xử lý theo quy định tại Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý vi phạm về thuế. 
Khi tiến hành xử lý vụ việc vi phạm hành chính nêu trên dề nghị Cục Thuế chú ý quy định về thời hiệu ra quyết định xử phạt theo quy định của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và đề nghị kiểm tra cụ thể để giải quyết, xử lý theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế
- Ban HT, PC, TTTĐ;
- Lưu: VT, CS(3b).
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