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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ.
Về việc tổ chức Hội nghị đánh giá hoạt động khoa học và công nghệ giai đoạn 2006-2008, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến chỉ đạo như sau:
- Giao Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với Hội đồng chính sách khoa học và công nghệ quốc gia và các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Giao thông vận tải, Văn phòng Chính phủ tổ chức đoàn công tác để khảo sát, đánh giá theo chuyên đề về các khu công nghệ cao; các phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia; việc chuyển đổi tổ chức và hoạt động của các tổ chức nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tổ chức dịch vụ khoa học và công nghệ sang mô hình tự trang trải kinh phí và doanh nghiệp khoa học và công nghệ; phát triển các sản phẩm quốc gia; phát triển thị trường khoa học và công nghệ; thực thi pháp luật về sở hữu trí tuệ; hiệu quả sử dụng kinh phí từ ngân sách nhà nước và cơ chế tài chính đối với các tổ chức khoa học và công nghệ.
Bộ Khoa học và Công nghệ cần sớm thành lập đoàn công tác, chuẩn bị kỹ nội dung khảo sát kèm theo phiếu điều tra cụ thể đối với từng chuyên đề nêu trên, báo cáo Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân và triển khai khảo sát, đánh giá vào tháng 11 năm 2008.
- Hội nghị dự kiến tổ chức vào tháng 5 năm 2009.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Khoa học và Công nghệ và các cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
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