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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đăk Nông
Trả lời công văn số 915/CT-THNVDT ngày 30/6/2008 của Cục Thuế tỉnh Đăk Nông về việc thu tiền thuê đất, tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 3.1 mục II Thông tư số 141/2007/TT-BTC ngày 30/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2005/TT-BTC ngày 30/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 142/2005/NĐ-CP, ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước đã quy định.
“Tổ chức, cá nhân được nhà nước cho thuê đất đã ứng trước để chi trả tiền bồi thường đất, hỗ trợ về đất theo quy định tại Nghị định số 197/2004/NĐ-CP và thực hiện trả tiền thuê đất theo quy định tại Nghị định 142/2005/NĐ-CP (áp dụng cho thời gian thuê đất kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2006 trở đi) thì được khấu trừ số tiền bồi thường đất, hỗ trợ về đất đã chi trả (có đủ chứng từ hợp lệ và theo phương án được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt) vào tiền thuê đất phải nộp; mức được trừ không vượt quá số tiền thuê đất phải nộp cho cả thời hạn thuê đất ghi trong quyết định cho thuê đất hoặc hợp đồng thuê đất (không tính cho thời hạn được gia hạn thuê đất tiếp theo).
Trường hợp người được nhà nước cho thuê đất tự thỏa thuận mức bồi thường hỗ trợ về đất và tài sản với người bị thu hồi đất (không thông qua Hội đồng bồi thường hỗ trợ và tái định cư quy định tại Điều 39 Nghị định số 197/2004/NĐ-CP) thì tiền bồi thường đất, hỗ trợ về đất được trừ được tính theo giá đất của mục đích sử dụng đất được giao hoặc được công nhận quyền sử dụng đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành áp dụng tại thời điểm quyết định thu hồi đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền có hiệu lực thi hành”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Bưu điện tỉnh Đăk Nông đã tự thỏa thuận, bồi thường cho người bị thu hồi đất về nguyên tắc được trừ tiền bồi thường đất, hỗ trợ về đất đã chi vào tiền thuê đất phải nộp theo quy định trên. Đề nghị Cục Thuế kiểm tra hồ sơ, chứng từ chi cụ thể, đối chiếu với quy định tại Thông tư số 141/2007/TT-BTC nêu trên để hướng dẫn đơn vị.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết./.
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