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Kính gửi: Ban Quản lý Khu Kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo
Trả lời văn bản số 361/CV-QLDN ngày 12 tháng 9 năm 2008 của Ban Quản lý Khu Kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo về việc đối tượng áp dụng Giấy phép nhập khẩu tự động theo Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT ngày 01 tháng 8 năm 2008, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 2 Điều 1 Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2005 quy định chi tiết thi hành Luật Thuế xuất khẩu, Thuế nhập khẩu đã quy định "khu phi thuế quan bao gồm: khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất kho bảo thuế, khu bảo thuế, kho ngoại quan, khu kinh tế thương mại đặc biệt, khu thương mại - công nghiệp và các khu vực kinh tế khác được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, có quan hệ mua bán trao đổi hàng hoá giữa khu này với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu". Ngoài ra, khoản 1 Điều 8 Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 11/2005/QĐ-TTg ngày 12 tháng 01 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế Khu Kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo, tỉnh Quảng Trị đã xác định quan hệ trao đổi hàng hoá, dịch vụ giữa KKT-TM Lao Bảo và thị trường trong nước là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu. Do đó, có thể áp dụng các quy định về khu phi thuế quan đối với Khu Kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo.
Ngày 15/9/2008, Bộ Công Thương đã có công văn số 8237/BCT-XNK về việc cấp phép nhập khẩu tự động theo Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT theo đó đã nêu rõ về đối tượng áp dụng Quyết định này. Đề nghị Ban Quản lý Khu Kinh tế Thương mại đặc biệt Lao Bảo thực hiện theo tinh thần công văn số 8237/BCT-XNK liên quan đến nội dung hàng hoá nhập khẩu vào khu phi thuế quan và từ khu phi thuế quan vào nội đia.
Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương về đối tượng áp dụng Giấy phép nhập khẩu tự động theo Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT, xin gửi Ban Quản lý Khu Kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo./.
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