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Kính gửi :  Sở Xây dựng tỉnh Lâm Đồng
Trả lời văn bản số 823/SXD-KTKH ngày 15/09/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành định mức kinh tế – kỹ thuật về thoát nước, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Ngày 02/11/2005 Bộ trưởng Bộ Xây dựng đã ký Quyết định số 37/2005/QĐ-BXD về việc ban hành Định mức dự toán duy trì hệ thống thoát nước đô thị. Theo quy định tại Điều 2 của Quyết định này thì Định mức dự toán duy trì hệ thống thoát nước đô thị này áp dụng thống nhất trong cả nước và là căn cứ để xác định giá dự toán dịch vụ duy trì hệ thống thoát nước đô thị của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Mặt khác, theo quy định tại Thông tư số 06/2008/TT-BXD ngày 20/3/2008 của Bộ Xây dựng, thì “Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm tổ chức xây dựng định mức để công bố hoặc ban hành cho các công tác dịch vụ công ích đô thị tại địa phương chưa có trong hệ thống định mức dự toán dịch vụ công ích đô thị do Bộ Xây dựng công bố hoặc đã có trong hệ thống định mức dự toán dịch vụ công ích đô thị được công bố nhưng chưa phù hợp với quy trình kỹ thuật, kiều kiện cụ thể của địa phương; đồng thời hướng dẫn và quy định áp dụng định mức, đơn giá, lập và phê duyệt giá dự toán chi phí dịch vụ công ích đô thị tại địa phương”.
Sở Xây dựng tỉnh Lâm Đồng căn cứ ý kiến trên để thực hiện theo quy định./.
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