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Kính gửi: Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Nghị định số 101/2005/NĐ-CP ngày 3/8/2005 của Chính phủ về Thẩm định giá; Thông tư số 17/2006/TT-BTC ngày 13/3/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 101/2005/NĐ-CP ngày 3/8/2005 của Chính phủ về Thẩm định giá; Thông tư số 67/2007/TT-BTC ngày 19/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc chuyển đổi các Trung tâm thẩm định giá, Trung tâm có chức năng hoạt động theo hình thức thẩm định giá sang hoạt động hình thức doanh nghiệp thẩm định giá.
Cục Quản lý giá - Bộ Tài chính thông báo như sau:
Theo quy định của các quy phạm pháp luật tại các văn bản nêu trên thì các tổ chức thẩm định giá không có đơn vị nào thuộc và trực thuộc Bộ Tài chính. Các tổ chức tham định giá đó phải là các doanh nghiệp thẩm định giá hoạt động theo Luật Doanh nghiệp và phải có đủ điều kiện hoạt động cung cấp dịch vụ thẩm định giá theo thông báo của Bộ Tài chính, chịu trách nhiệm trước pháp luật và khách hàng về kết quả hoạt động thẩm định giá của mình. Trường hợp kết quả thẩm định giá không đúng gây thiệt hại cho Nhà nước, tổ chức, cá nhân thì phải bồi thường thiệt hại theo quy định của pháp luật. Bộ Tài chính không phải là cơ quan chủ quản của các doanh nghiệp thẩm định giá nêu trên. 
Bộ Tài chính là cơ quan chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thẩm định giá, chỉ có những nhiệm vụ sau: 
- Trình Chính phủ ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền văn bản quy phạm pháp luật về thẩm định giá. 
- Ban hành và tổ chức thực hiện Quy chế đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên ngành thẩm định giá, Quy chế cấp, sử dụng và quản lý thẻ thẩm định viên về giá. 
- Quản lý thống nhất danh sách thẩm định viên về giá và danh sách doanh nghiệp thẩm định giá hành nghề thẩm định giá trong cả nước. 
- Quản lý hoạt động hợp tác quốc tế về thẩm định giá.  
- Kiểm tra, thanh tra và xử lý tranh chấp, vi phạm hành chính về thẩm định giá, thẩm định viên về giá của doanh nghiệp thẩm định giá, tổ chức có tài sản của nhà nước phải thẩm định giá và các quy định của pháp luật có liên quan đến thẩm định giá.
Cục Quản lý giá xin được thông báo để Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và thực hiện các dịch vụ thẩm định giá đối với các tài sản phải thẩm định giá theo quy định của pháp luật./.  
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