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	Kính gửi:
	Công ty TNHH thương mại Vĩnh Phú.
(số 10, đường 2A, Khu công nghiệp Biên Hòa 2, Đồng Nai)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 11390/BTC-CST ngày 25/9/2008 của Bộ Tài chính chuyển công văn số 27CV/2008 của Công ty TNHH thương mại Vĩnh Phú về việc thuế nhập khẩu đối với xe ôtô buýt nhập khẩu nguyên chiếc hoặc bộ linh kiện CKD lắp ráp trong nước để bán cho đối tượng được miễn thuế nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 1.18, Mục I, Phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính, thì: Đối với doanh nghiệp được hưởng miễn thuế nhập khẩu để tạo tài sản cố định nhưng không nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài mà mua lại hàng hóa đã được miễn thuế nhập khẩu của doanh nghiệp khác được phép chuyển nhượng tại Việt Nam, thì doanh nghiệp được phép tiếp nhận hàng hóa đó để tạo tài sản cố định được miễn thuế nhập khẩu, đồng thời không truy thu thuế nhập khẩu đối với doanh nghiệp được phép chuyển nhượng. 
Đối chiếu với quy định trên, trường hợp của Công ty TNHH thương mại Vĩnh Phú nhập khẩu xe ôtô buýt nguyên chiếc hoặc bộ linh kiện CKD lắp ráp ôtô trong nước để bán cho đối tượng được miễn thuế nhập khẩu, không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH thương mại Vĩnh Phú được biết./. 
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