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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 14-2008/VTM/CVHUTXK ngày 15/09/2008 của Công ty Cổ phần Đá tự nhiên Việt Nam hỏi về hoá đơn, chứng từ đối với hàng uỷ thác xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 5.3, Mục IV, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/04/2007 của  Bộ  Tài  chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định: 

“Trường hợp uỷ thác xuất khẩu hàng hoá (kể cả trường hợp uỷ thác xuất khẩu hàng hoá gia công cho các cơ sở khác), khi xuất hàng giao cho cơ sở nhận uỷ thác, cơ sở có hàng hoá uỷ thác xuất khẩu sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ do Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) phát hành kèm theo Lệnh điều động nội bộ. Khi hàng hoá đã thực xuất khẩu có xác nhận của cơ quan Hải quan, căn cứ vào các chứng từ đối chiếu, xác nhận về số lượng, giá trị hàng hoá thực tế xuất khẩu của cơ sở nhận uỷ thác xuất khẩu, cơ sở có hàng hoá uỷ thác xuất khẩu lập hoá đơn GTGT để kê khai nộp thuế, hoàn thuế GTGT. Trường hợp này cơ sở kinh doanh xuất khẩu phải lưu liên 2 tại doanh nghiệp”.

Căn cứ quy định trên, khi xuất hàng giao cho Công ty Cổ phần Đá tự nhiên Việt Nam, là Công ty nhận uỷ thác xuất khẩu, thì Công ty cổ phần Tân Thành và Công ty TNHH Long Vũ phải sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ do Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) phát hành kèm theo Lệnh điều động nội bộ. Khi hàng hoá đã thực xuất khẩu có xác nhận của cơ quan Hải quan, căn cứ vào các chứng từ đối chiếu, xác nhận về số lượng, giá trị hàng hoá thực tế xuất khẩu của Công ty nhận uỷ thác, Công ty cổ phần Tân Thành và Công ty TNHH Long Vũ lập hoá đơn GTGT ghi tên đơn vị nhận hàng là Công ty Cổ phần Đá tự nhiên Việt Nam. Hoá đơn liên 2 phải lưu tại đơn vị uỷ thác.

Khi xuất hàng nhận uỷ thác xuất khẩu cho bên nước ngoài, Công ty Cổ phần Đá tự nhiên Việt Nam không phải lập hoá đơn GTGT mà chỉ lập hoá đơn  thương mại (invoice). Công ty phải lập hoá đơn GTGT đối với phí uỷ thác xuất khẩu với thuế suất thuế GTGT là 10% cho các đơn vị uỷ thác.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Đá tự nhiên Việt Nam được biết, nếu còn nội dung nào chưa rõ đề nghị liên hệ với Cục thuế Hà Nội để được hướng dẫn cụ thể.
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TRÌNH TỔNG CỤC
Về việc: Giải đáp thắc mắc về thuế
Nội dung: Ban HT nhận được công văn số 14-2008/VTM/CVHUTXK ngày 15/09/2008 của Công ty Cổ phần Đá tự nhiên Việt Nam hỏi về hoá đơn, chứng từ đối với hàng uỷ thác xuất khẩu.

Ban HT đã dự thảo công văn trả lời, trình Tổng cục xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./.

 

	Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA LĐTC
	Hà Nội, ngày      tháng    năm 2008
TM/ Ban HT




Nguyễn Thị Vĩnh Lương


 

