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Kính gửi: Sở Tài nguyên và môi trường Thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 7237/TNMT- QHSDĐ ngày 09/09/2008 của Sở Tài nguyên và môi trường Thành phố Hồ Chí Minh về việc sử dụng giá trị quyền sử dụng đất tại số 10 Phổ Quang, Phường 2, Quận Tân Bình, Thành phố Hồ Chí Minh để thực hiện dự án đầu tư xây dựng Khu cao ốc văn phòng và căn hộ chung cư (WASECO Plaza) do Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng cấp thoát nước (WASECO) là công ty con thuộc Tổng công ty Đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam làm chủ đầu tư. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Công ty Đầu tư xây dựng cấp thoát nước là doanh nghiệp Nhà nước thuộc Tổng công ty Đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam thực hiện cổ phần hóa theo Quyết định số 1559/QĐ-BXD ngày 14/11/2006 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Sau cổ phần hóa, Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng cấp thoát nước là công ty con của Tổng công ty Đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam do công ty mẹ đầu tư 60% vốn điều lệ (72 tỷ đồng). Việc Tổng công ty Đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam tiếp tục giao cho Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng cấp thoát nước được sử dụng số tiền 170.340.247.000 đồng để đầu tư thực hiện dự án đầu tư xây dựng Khu cao ốc văn phòng và căn hộ chung cư (WASECO Plaza) theo nguyên tắc có hoàn trả tiền gốc và chi phí sử dụng vốn là phù hợp với quy chế quản lý tài chính hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc Công ty cổ phần Đầu tư và xây dựng cấp thoát nước được tiếp tục quản lý và sử dụng số vốn do Hội đồng quản trị Tổng công ty Đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam giao để thực hiện dự án đầu tư xây dựng Khu cao ốc văn phòng và căn hộ chung cư (WASECO Plaza) tại số 10 Phổ Quang, Phường 2, Quận Tân Bình, Thành phố Hồ Chí Minh. Đề nghị Uỷ ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh, Sở Tài nguyên và môi trường Thành phố tạo điều kiện thuận lợi để Công ty cổ phần Đầu tư và xây dựng cấp thoát nước thực hiện dự án đầu tư xây dựng Khu cao ốc văn phòng và căn hộ chung cư (WASECO Plaza) có hiệu quả./.   
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