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	Số: 7451/BGTVT-KHĐT
V/v: Thành lập Công ty cổ phần thực hiện dự án BOT mở rộng QL51  và đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu
	Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Tổng Công ty đầu tư phát triển đô thị và khu công nghiệp Việt Nam (IDICO);
- Công ty TNHH Tập đoàn Hải Châu Việt Nam;
- Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam (BIDV).


 

Bộ GTVT đã phê duyệt đề xuất Tiểu dự án đầu tư xây dựng mở rộng QL51 đoạn Km0+900 – Km73+600 theo hình thức BOT tại Quyết định số 2607/QĐ-BGTVT ngày 26/8/2008. Hiện nay, Cục Đường bộ Việt Nam (cơ quan Nhà nước có thẩm quyền theo ủy quyền của Bộ GTVT) đang triển khai các công việc tiếp theo để đẩy nhanh tiến độ dự án. Tuy nhiên, do các nhà đầu tư chưa thành lập được Công ty cổ phần để thực hiện dự án dẫn đến các công việc vướng mắc, không triển khai được.

Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng và Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã có ý kiến chỉ đạo tại văn bản số 54/TB-VPCP ngày 04/3/2008 và số 4842/VPCP-KTN ngày 23/7/2008 của Văn phòng Chính phủ về việc thành lập Công ty cổ phần để thực hiện Dự án BOT mở rộng QL51 và đường cao tốc Biên Hòa – Vũng Tàu, tuy nhiên cho đến nay việc thành lập Công ty cổ phần vẫn chưa được các nhà đầu tư thực hiện.

Để đẩy nhanh tiến độ dự án, Bộ GTVT yêu cầu IDICO; Công ty TNHH Tập đoàn Hải Châu Việt Nam và BIDV khẩn trương hoàn thành các thủ tục thành lập Công ty cổ phần trong tháng 10/2008 để có cơ sở triển khai các bước tiếp theo.

Đề nghị IDICO, Công ty TNHH Tập đoàn Hải Châu Việt Nam và BIDV nghiêm túc thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (Để b/c);
- Văn phòng Chính phủ (Để b/c);
- Bộ KH&ĐT;
- Bộ Tài chính;
- Cục ĐBVN;
- Lưu VT, KHĐT(2).
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