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Kính gửi: Công ty CP Tư vấn công nghiệp - điện Quảng Trị

Trả lời văn bản số 70/CV-CT ngày 04/9/2008 của Công ty CP Tư vấn công nghiệp - điện Quảng Trị đề nghị hướng dẫn quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về chi phí thiết kế xây dựng công trình: Định mức chi phí thiết kế xây dựng công trình được công bố kèm theo văn bản số 1751/BXD-VP ngày 14/8/2007 của Bộ Xây dựng  là mức chi phí thiết kế cho từng loại và cấp công trình; Trường hợp xác định chi phí thiết kế theo hạng mục công trình thì hạng mục công trình phải có tính năng riêng, độc lập trong công trình hoặc khi có yêu cầu chỉ thiết kế hạng mục công trình đó.

Việc phân chia dự án đầu tư xây dựng công trình thành các dự án thành phần (tiểu dự án) thuộc thẩm quyền của Người quyết định đầu tư.

Về giá vật liệu xây dựng đến chân công trình: Trường hợp giá vật liệu đến chân công trình trong Thông báo giá của liên Sở không phù hợp với giá thị trường thì chủ đầu tư có thể đề nghị liên Sở Thông báo bổ sung cho phù hợp với giá thị trường hoặc tự tổ chức xác định giá vật liệu đến chân công trình như phụ lục số 4 kèm theo Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình.     

Công ty CP Tư vấn công nghiệp - điện Quảng Trị căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
Như trên;
Lưu: VP, Vụ KTXD. T06.
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