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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 11974/CL-KKKTT ngày 29/8/2008 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn về xử phạt đối với hành vi chậm nộp hồ sơ khai thuế. Về vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 
Tại điểm 1.2, khoản 1, Mục III Phần A Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế đã qui định các tình tiết tăng nặng trong vi phạm pháp luật về thuế bao gồm cả trường hợp "vi phạm nhiều lần trong lĩnh vực thuế là trường hợp thực hiện hành vi vi phạm pháp luật về thuế thuộc loại hành vi nêu tại điểm 3, mục I Phần A Thông tư này mà trước đó đã vi phạm nhưng chưa bị xử phạt và chưa hết thời hiệu xử phạt". 
Theo qui định tại Mục V Phần E Thông tư số 61/2007/TT-BTC thì: "Trường hợp xử phạt đối với một người thực hiện nhiều hành vi vi phạm hành chính thì người có thẩm quyền chỉ ra một quyết định xử phạt trong đó quyết định hình thức, mức xử phạt đối với từng hành vi vi phạm; nếu các hình thức xử phạt là phạt tiền thì cộng lại thành mức phạt chung"
Căn cứ qui định nêu trên, doanh nghiệp nộp chậm Tờ khai thuế TNDN quí I/2008 và quí II/2008 thì áp dụng mức xử phạt đối với trường hợp có hành vi chậm nộp hồ sơ khai thuế có tình tiết tăng nặng. Trường hợp doanh nghiệp vi phạm cùng lúc nhiều hành vi vi phạm (chậm nộp TK thuế TNDN và TK thuế GTGT) thì Cục thuế thành phố Hà Nội ra một quyết định xử phạt trong đó quyết định hình thức, mức xử phạt đối với từng hành vi vi phạm. Nếu hình thức xử phạt là phạt tiền thì Cục Thuế cộng lại thành mức phạt chung. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./. 
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