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V/v kê khai, nộp thuế GTGT đối với các Lâm trường thuộc . Tổng Công ty Giấy Việt Nam
	Hà Nội, ngày 13 tháng 10 năm 2008 


 
Kính gửi: Tổng Công ty Giấy Việt Nam
Trả lời công văn số 424/GVN-TCKT.PT ngày 06/8/2008 của Tổng Công ty Giấy Việt Nam về việc kê khai nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với các Lâm trường thuộc Tổng Công ty, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo nội dung công văn nêu thì hiện tại Tổng Công ty Giấy Việt Nam tổ chức và hoạt động theo mô hình Công ty mẹ - Công ty con. Các Công ty lâm nghiệp (Lâm trường) cả trong tỉnh và ngoài tỉnh đều đã đăng ký thuế và được cấp mã số thuế riêng (mã số thuế phụ thuộc), sử dụng hoá đơn chứng từ riêng, thực hiện bán sản phẩm cho Tổng Công ty Giấy Việt Nam là sản phẩm rừng trồng không chịu thuế GTGT. Vì vậy, các Lâm trường không tính thuế GTGT đầu ra và không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào phát sinh tại Lâm trường. Khi bán sản phẩm rừng trồng cho Tổng Công ty Giấy Việt Nam, Lâm trường xuất hoá đơn không có thuế GTGT. Tổng Công ty Giấy Việt Nam không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT của các hoá đơn này cũng như không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào phát sinh tại các Lâm trường. 
Về việc này, Tổng cục Thuế đã có công văn số 1912/TCT-KK ngày 19/5/2008 hướng dẫn cụ thể việc kê khai, nộp thuế GTGT đối với các Lâm trường thuộc Tổng Công ty Giấy Việt Nam. 
Đề nghị Tổng Công ty Giấy Việt Nam liên hệ trực tiếp với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể việc thực hiện nội dung công văn số 1912/TCT-KK nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Tổng Công ty Giấy Việt Nam được biết./. 
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