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Kính gửi: Cục Đường sông Việt Nam.

Bộ Giao thông vận tải nhận được văn bản số 1287/CĐS-TC ngày 24 tháng 9 năm 2008 của Cục Đường sông Việt Nam về việc báo cáo việc xử lý tài sản thu hồi từ dự án “Cơ sở hạ tầng nông thôn đường thuỷ nội địa Việt Nam - Canada” (CIDA) do chính phủ Canada cung cấp viện trợ không hoàn lại gồm 02 xe ô tô và các máy móc, trang thiết bị văn phòng dự án CIDA cho Cục Đường sông Việt Nam, Đoạn quản lý đường sông số 1 và Tạp chí Cánh Buồm. Để có cơ sở xem xét xử lý, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu Cục Đường sông Việt Nam làm rõ các nội dung sau: 

- Do việc thanh lý xe ô tô của Cục Đường sông Việt Nam chưa hoàn tất, vì vậy đề nghị Cục sớm hoàn tất và báo cáo Bộ để xem xét giải quyết theo quy định.

- Cục Đường sông Việt Nam căn cứ Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg ngày 07/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn để xác định cụ thể tiêu chuẩn định mức sử dụng xe của Đoạn quản lý đường sông số 1 và so với số xe hiện có đã đủ hay còn thiếu. 

Vậy, yêu cầu Cục Đường sông Việt Nam sớm rà soát và báo cáo Bộ trong tháng 10/2008, quá thời hạn trên Bộ sẽ xem xét xử lý theo quy định./.
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