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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 11788/CT-KTrT4 ngày 27/8/2008 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc chính sách thuế GTGT đối với Công ty TNHH vận tải và du lịch Hoa Việt (mã số thuế 0101220844, sau đây viết tắt là Công ty Hoa Việt), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Khấu trừ, hoàn thuế đối với dự án đầu tư:
Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 3, Mục I, Phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT: Trường hợp Công ty Hoa Việt (trụ sở chính tại thành phố Hà Nội) có dự án đầu tư xây dựng xưởng và kho trung chuyển hàng hoá trên đất thuê của Nhà nước tại tỉnh Hà Tây (nay thuộc thành phố Hà Nội) nhưng Công ty không thực hiện kê khai thuế GTGT riêng đối với dự án đầu tư xây dựng xưởng và kho nêu trên theo quy định mà thực hiện kê khai thuế chung với toàn bộ hoạt động sản xuất kinh doanh của toàn Công ty thì nay không được hoàn thuế GTGT riêng đối với dự án đầu tư do số thuế GTGT đầu vào của dự án đã được khấu trừ chung cùng với toàn bộ thuế GTGT đầu vào của toàn Công ty; Công ty chỉ được xét hoàn thuế trong trường hợp Công ty có số thuế GTGT trong 3 tháng liên tục trở lên có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết theo hướng dẫn tại Điểm 1 (a), Mục I, phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên.
2. Chính sách thuế liên quan đến trường hợp góp vốn bằng tài sản:
Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 5.18 (b.1), Mục IV, Phần B và Điểm 2.18, Mục II, Phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên: Trường hợp Công ty Hoa Việt góp vốn bằng một phần tài sản của Công ty để thành lập Công ty cổ phần Hoa Nam thì không phải lập hoá đơn GTGT khi góp vốn bằng tài sản, nhưng phải có đủ hồ sơ góp vốn bằng tài sản theo quy định, đồng thời không phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với việc góp vốn bằng tài sản này. 
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./. 
 
	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Văn Huyến


 

