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	Số: 2070/BXD-KTXD
V/v: Xử lý tăng giá các hợp đồng xây dựng sử dụng vốn vay của Ngân hàng Thế giới do biến động giá.
	Hà Nội, ngày 14 tháng 10 năm 2008


 

Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 7289/BKH-KTĐN ngày 7/10/2008 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về xử lý tăng giá các hợp đồng xây dựng sử dụng vốn vay của Ngân hàng Thế giới (WB) do biến động giá. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Trong thời gian từ năm 2007, giá vật liệu xây dựng biến động mạnh, đến nay một số loại vật liệu xây dựng chính như thép, gạch, cát... đã tăng hơn 100% so với đầu năm 2007. Đối với các dự án sử dụng vốn nhà nước (trừ vốn ODA), Thủ tướng Chính phủ đã có ý kiến chỉ đạo, Bộ Xây dựng đã có các văn bản hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng. 

Đối với các hợp đồng xây dựng sử dụng vốn vay của WB, Bộ Xây dựng đề nghị: Việc điều chỉnh giá hợp đồng đối với hợp đồng trọn gói, hợp đồng theo đơn giá cố định do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng ngoài khả năng kiểm soát của chủ đầu tư và nhà thầu do các bên xác định trên cơ sở nội dung hợp đồng đã ký kết, giá cả nơi xây dựng công trình, chủ đầu tư và nhà thầu có thể áp dụng một trong các căn cứ sau để xác định chi phí xây dựng bổ sung cho hợp đồng:

- Sử dụng chỉ số giá tiêu dùng (CPI) do Tổng cục Thống kế công bố (phương pháp của WB).

- Sử dụng chỉ số giá và phương pháp điều chỉnh theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng.

- Chủ đầu tư tự xác định chỉ số giá cho công trình trên cơ sở giá vật liệu xây dựng tại địa phương và phương pháp xác định chỉ số giá xây dựng tại văn bản số 1599/BXD-VP ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu tổng hợp./.
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