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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cao Bằng.
Trả lời công văn số 291/CT-KTT ngày 9/5/2008 của Cục thuế tỉnh Cao Bằng hỏi về xác định ngành nghề để được hưởng ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Bộ Tài chính có công văn số 2911 TC/TCT ngày 19/7/2000, trong đó hướng dẫn: "Căn cứ nguyên tắc phân ngành kinh tế quốc dân ban hành kèm theo Quyết định số 143 TCTK/PPCĐ ngày 22/12/1993 của Tổng cục trưởng Tổng cục thống kê về việc ban hành hệ thống phân ngành kinh tế quốc dân, căn cứ quy trình sản xuất và các quy định về chế độ hạch toán kinh doanh, quản lý chi phí và giá thành, thực thể sản phẩm xây dựng, thì hoạt động xây dựng là hoạt động sản xuất vật chất. Cho nên, cơ sở xây dựng được hưởng các ưu đãi về thuế như các doanh nghiệp sản xuất theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, Luật khuyến khích đầu tư trong nước".
Theo hướng dẫn tại công văn nêu trên thì các doanh nghiệp xây dựng mới thành lập năm 2000, năm 2001 được hưởng các ưu đãi về thuế như các doanh nghiệp sản xuất theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, Luật khuyến khích đầu tư trong nước.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./. 
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