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Kính gửi: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Tp. Hà Nội
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 578/SVHTTDL-QLLH ngày 2/10/2008 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Tp. Hà Nội đề nghị miễn thuế nhập khẩu đối với tài liệu xúc tiến du lịch trong khuôn khổ Triển lãm Du lịch quốc tế Hà Nội 2008. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì: 
Hàng hóa tạm nhập, tái xuất để tham dự hội chợ, triển lãm trong thời hạn tối đa không quá 90 ngày thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu. Hết thời hạn hội chợ, triển lãm thì hàng hóa phải xuất khẩu ra nước ngoài. 
Trường hợp hàng hóa của tổ chức, cá nhân từ nước ngoài được tạm nhập khẩu vào Việt Nam để dự hội chợ, triển lãm nhưng sau đó không tái xuất mà làm quà tặng cho các tổ chức, cá nhân Việt Nam thì được xét miễn thuế đối với hàng hóa dùng làm tặng phẩm cho khách đến thăm hội chợ, triển lãm có trị giá thấp dưới 50.000 (năm mươi nghìn) đồng/1 vật phẩm và tổng trị giá lô hàng nhập khẩu dùng để biếu, tặng không quá 10 triệu đồng.
Đề nghị Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Tp. Hà Nội liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi lô hàng được làm thủ tục hải quan để được hướng dẫn và xem xét giải quyết miễn thuế theo quy định. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Tp. Hà Nội./. 
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