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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 9239/CT-KTrT4 ngày 17/7/2008 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về vướng mắc trong giải quyết hồ sơ hoàn thuế Giá trị gia tăng (GTGT) của Công ty cổ phần Đầu tư doanh nghiệp trẻ Việt Nam (mã số thuế 0102401113), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 1 (a), Điểm 2 Mục I Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) thì: Trường hợp Công ty cổ phần đầu tư doanh nghiệp trẻ Việt Nam là đơn vị mới thành lập, đã đi vào hoạt động, chưa phát sinh doanh thu của hoạt động sản xuất kinh doanh, chưa phát sinh thuế GTGT đầu ra, không phát sinh đầu tư tài sản cố định mà phát sinh các chi phí phục vụ sản xuất kinh doanh như: thuê văn phòng, thuê quản lý, chi phí tìm kiếm cơ hội kinh doanh... do vậy Công ty chưa đủ điều kiện để được xem xét hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn nêu trên. 
Công ty kê khai số thuế GTGT đầu vào của các chi phí nêu trên chưa được hoàn thuế để khấu trừ/hoàn thuế khi Công ty phát sinh thuế GTGT đầu ra của hoạt động sản xuất kinh doanh. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./. 
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