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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
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	Số: 224/BXD-KTXD
V/v: Chi phí nghiên cứu bổ sung, hoàn thiện Báo cáo NCKT Dự án tuyến đường sắt đô thị thí điểm thành phố Hà Nội đoạn Nhổn - ga Hà Nội.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 10 năm 2008


 

Kính gửi: Ban dự án Đường sắt đô thị Hà Nội

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 119/BDA-KH ngày 12/9/2008 của Ban dự án Đường sắt đô thị Hà Nội - Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội về chi phí nghiên cứu bổ sung, hoàn thiện Báo cáo NCKT Dự án tuyến đường sắt đô thị thí điểm thành phố Hà Nội đoạn Nhổn - ga Hà Nội. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Định mức chi phí lập lại dự án đầu tư xây dựng công trình (báo cáo nghiên cứu khả thi) không qui định trong định mức chi phí hiện hành của Nhà nước. Chi phí cho công tác này được xác định bằng cách lập dự toán chi phí theo hướng dẫn trong phụ lục của chi phí tư vấn đầu tư xây dựng trên cơ sở nội dung công việc cần thực hiện, sản phẩm công việc, tiến độ thực hiện, trình độ tư vấn thực hiện công việc, các chế độ chính sách của Nhà nước có liên quan... để chủ đầu tư xem xét quyết định.  

Chủ đầu tư và đơn vị tư vấn xác định hệ số giảm khi lập lại dự án trên cơ sở nội dung, sản phẩm Dự án mới lập lại, các tài liệu nghiên cứu trước đây của tư vấn nước ngoài được sử dụng lại; hoặc có thể tham khảo tỷ lệ tại các dự án tương tự. Việc thanh toán, quyết toán hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên.

Ban dự án Đường sắt đô thị Hà Nội căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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