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	Số: 5282/TCHQ-KTTT
Về việc vướng mắc chứng từ  
	Hà Nội, ngày 16 tháng 10 năm 2008


 

	Kính gửi: 
	- Công ty CP Thuốc lá và thực phẩm Bắc Giang; 
(Số 3 Lý Thái Tổ - TP. Bắc Giang - Tỉnh Bắc Giang)  
- Cục Hải quan Lạng Sơn


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 145/CV-CT ngày 10/9/2008 của Công ty CP Thuốc lá và thực phẩm Bắc Giang về vướng mắc chứng từ thanh toán trong quá trình xét hoàn thuế (không thu thuế) nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu tại Cục Hải quan Lạng Sơn (Chi Cục Hải quan Bắc Giang), về việc này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu có hướng dẫn các trường hợp thuộc đối tượng hoàn thuế trước kiểm tra sau là phải thanh toán qua ngân hàng. 

Trường hợp của Công ty CP Thuốc lá và thực phẩm Bắc Giang đã thanh toán qua ngân hàng, chứng từ thanh toán do Công ty xuất trình không thể hiện đúng số hợp đồng xuất khẩu thì cơ quan hải quan sẽ đưa vào đối tượng kiểm tra trước hoàn thuế sau và thực hiện các công việc kiểm tra tại trụ sở doanh nghiệp để xác định nguyên liệu nhập khẩu đã thực đưa vào sản xuất và xuất khẩu thì thực hiện hoàn thuế cho Công ty theo đúng qui định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Lạng Sơn, Công ty CP Thuốc lá và thực phẩm Bắc Giang biết và thực hiện./. 
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