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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 2852/SXD-KTTH ngày 30/9/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà về đơn giá xây dựng các công trình trên biển và hải đảo. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Định mức dự toán xây dựng công trình trên biển và hải đảo xác định mức hao phí cần thiết về vật liệu, lao động và máy thi công để hoàn thành đơn vị khối lượng công tác xây lắp hoàn chỉnh. Uỷ ban nhân dân tỉnh căn cứ tập Định mức dự toán, chế độ chính sách của nhà nước về tiền lương (thang lương, bảng lương, mức tiền lương tối thiểu, các khoản phụ cấp...) và phương pháp xây dựng đơn giá của Bộ Xây dựng (Thông tư số 05/2007/TT-BXD) để tổ chức xây dựng, công bố đơn giá theo qui định. Có thể áp dụng nhóm III (xây dựng công trình ngoài biển) bảng lương A.1 Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ để xác định chi phí nhân công cho Đơn giá dự toán xây dựng công trình trên biển và hải đảo. Các khoản phụ cấp xác định theo qui định hiện hành.

Bộ Xây dựng đang rà soát lại các tập Định mức dự toán xây dựng cơ bản các công trình trên biển và hải đảo nêu trên để chuyển sang công bố theo qui định. 

Sở Xây dựng tỉnh Khánh Hoà căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
Như trên;
Lưu VP, KTXD, S(8).
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KINH TẾ XD




Phạm Văn Khánh


 

