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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Quảng Ninh

Sở Xây dựng tỉnh Quảng Ninh có công văn số 1144/SXD-TTr ngày 26/9/2008 đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn về công việc lắp đặt cần cẩu tại cảng Cái Lân có được coi là công trình xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo giải thích tại khoản 2 Điều 3 Luật Xây dựng: "Công trình xây dựng là sản phẩm được tạo thành bởi sức lao động của con người, vật liệu xây dựng, thiết bị lắp đặt vào công trình, được liên kết định vị với đất..." Đồng thời, theo giải thích tại khoản 3 Điều 3 Luật Xây dựng:"Thiết bị lắp đặt vào công trình bao gồm thiết bị công trình và thiết bị công nghệ..."
Như vậy, theo những giải thích nêu trên thì các cần cẩu được lắp đặt tại cảng Cái Lân, TP Hạ Long, tỉnh Quảng Ninh là thiết bị lắp đặt vào công trình, chỉ là một cấu thành tạo nên công trình xây dựng chứ không phải là công trình xây dựng.

Đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Quảng Ninh hướng dẫn các cơ quan có liên quan theo cách hiểu trên và phản ánh những vướng mắc (nếu có) về Bộ Xây dựng để hướng dẫn giải quyết ./. 
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