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Kính gửi: Cục thuế thành phố Đà Nẵng
Trả lời công văn số 5053/CT-KTT ngày 03/9/2008 của Cục thuế thành phố Đà Nẵng về việc vướng mắc chính sách thuế GTGT đối với vốn chuyển nhượng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại điểm 7, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì các hoạt động chuyển nhượng vốn theo pháp luật không thuộc diện chịu thuế GTGT.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp UBND thành phố Đà Nẵng có quyết định chuẩn y cho phép Công ty Certain Win Industrial chuyển nhượng toàn bộ quyền lợi và nghĩa vụ của mình trong Công ty TNHH Quốc Bảo cho ông Nguyễn Văn Bảng và Ông Ngô Thuỵ Tường theo hợp đồng chuyển nhượng vốn đã được ký kết giữa các bên thì hoạt động chuyển nhượng vốn này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Số thuế GTGT đầu vào phát sinh trong quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh liên quan đến hoạt động chuyển nhượng vốn mà Công ty TNHH Quốc Bảo đã kê khai khấu trừ theo quy định thì khi thực hiện việc chuyển nhượng vốn không phải điều chỉnh lại.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Đà Nẵng biết và hướng dẫn đơn vị./.
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