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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Nam
Trả lời công văn số 4846/CT-TTHT ngày 11/9/2008 của Cục thuế tỉnh Quảng Nam về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động tìm kiếm, khai thác vàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại  khoản 2 Điều 9 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP quy định về thuế TNDN quy định: "Thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp áp dụng đối với cơ sở kinh doanh tiến hành tìm kiếm, thăm dò, khai thác dầu khí và tài nguyên quý hiếm khác từ 28% đến 50%.
Thủ tướng Chính phủ quyết định mức thuế suất cụ thể phù hợp với tình hình sản xuất kinh doanh của từng cơ sở kinh doanh tìm kiếm, thăm dò, khai thác dầu khí và tài nguyên quý hiếm khác theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tài chính 
Tại Điều 29 Luật Đầu tư quy định: "Khảo sát, tìm kiếm, thăm dò, khai thác tài nguyên thiên nhiên" thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện.
Căn cứ các quy định trên, việc xét ưu đãi thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án thăm dò và khai thác vàng hoặc cơ sở kinh doanh tìm kiếm, khai thác vàng đang hoạt động có dự án đầu tư mở rộng đáp ứng điều kiện về địa bàn ưu đãi như sau:
- Thuế suất thuế TNDN: áp dụng thuế suất do Thủ tướng quyết định, không được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế TNDN.
- Miễn, giảm thuế TNDN: trường hợp Giấy phép đầu tư có quy định về miễn, giảm thuế TNDN thì theo quy định tại Giấy phép đầu tư.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Quảng Nam biết và căn cứ điều kiện thực tế đáp ứng của đơn vị để hướng dẫn đơn vị./. 
 
	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
