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Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 759/SLĐTBXH-TBLS ngày 10/9/2008 của Sở Lao động Thương binh và Xã hội tỉnh Đồng Tháp đề nghị hướng dẫn việc hỗ trợ người có công với cách mạng trong trường hợp đối tượng này có đất bị giải toả và đưa vào khu tái định cư. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Hiện nay, một số địa phương (trong đó có Đồng Tháp) gặp khó khăn trong việc thực hiện hỗ trợ người có công với cách mạng khi Nhà nước thu hồi đất của những đối tượng này, đặc biệt là việc miễn, giảm tiền sử dụng đất cho họ (theo các Quyết định 118/TTg ngày 27/2/1996 và Quyết định 117/2007/QĐ-TTg ngày 25/7/2007/QĐ-TTg) khi Nhà nước giao đất tái định cư. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng nhận thấy chính sách pháp luật hiện hành về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư chưa có quy định cụ thể để hỗ trợ cho những đối tượng là người có công với cách mạng khi nhà nước thực hiện thu hồi đất. 

Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ quy định tại Nghị định số 25/2008/NĐ-CP ngày 04/3/2008 của Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường là cơ quan có thẩm quyền trong việc hướng dẫn, kiểm tra, tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư. Bộ Xây dựng chuyển công văn số 759/SLĐTBXH-TBLS của Sở Lao động Thương binh và Xã hội tỉnh Đồng Tháp tới Quý cơ quan để xem xét, giải quyết theo đúng thẩm quyền.

Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan (Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng, Bộ Lao động Thương binh và xã hội) nghiên cứu, ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương thực hiện vấn đề nêu trên nhằm đảm bảo quyền lợi cho những đối tượng là người có công với cách mạng./.
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