	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

---------

	Số: 90/BXD-VLXD
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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1877/SXD-KTXD ngày 19/9/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận, xin ý kiến về chủ trương đầu tư xây dựng lò nằm Hoffman thay thế lò gạch thủ công của doanh nghiệp tư nhân Tân Thịnh Thiện. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc lựa chọn công nghệ sản xuất gạch đất sét nung trong những năm qua được căn cứ theo Quyết định số 115/2001/QĐ-TTg ngày 01/8/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển ngành công nghiệp Vật liệu xây dựng Việt Nam giai đoạn 2001-2010 và Quyết định số 15/2000/QĐ-BXD ngày 24/7/2000 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ban hành quy định đầu tư sản xuất gạch ngói đất sét nung. Hiện nay do nhu cầu phát triển của nền kinh tế, yêu cầu sản phẩm có chất lượng ngày một cao, đồng thời sử dụng công nghệ tiên tiến, tiết kiệm nguyên liệu, tài nguyên và bảo vệ môi trường, việc đầu tư sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trong đó có sản phẩm gạch đất sét nung giai đoạn tới được thực hiện theo Quyết định số 121/2008/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020.
Đối với công nghệ lò nằm Hoffman có ống khói cao, lọc khói qua nước, sử dụng nhiều loại nhiên liệu, trong đó có phế thải của nông nghiệp thì vẫn có thể đầu tư, nếu thỏa mãn các yêu cầu sau:
- Địa điểm không gần khu dân cư, thị trấn, thị xã và thành phố.
- Dây chuyền công nghệ sản xuất đảm bảo tiêu chuẩn về vệ sinh môi trường.
- Sản phẩm sản xuất ra phải đạt tiêu chuẩn chất lượng.
Tuy nhiên, Sở Xây dựng Bình Thuận nên hướng dẫn, khuyến khích các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nên đầu tư vào lĩnh vực vật liệu xây không nung thay thế gạch nung theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại quyết định số 121/2008/QĐ-TTg ngày 29/8/2008, đặc biệt là vật liệu nhẹ cách âm, cách nhiệt, không sử dụng đến đất sét, một nguồn tài nguyên quý đang ngày càng cạn kiệt. Các doanh nghiệp nên nghiên cứu chuyển đổi công nghệ để sản xuất các sản phẩm cao cấp hơn, giá trị kinh tế cao hơn từ nguồn nguyên liệu sét. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận lựa chọn công nghệ sản xuất cho phù hợp.
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