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	Số: 7647/BGTVT-VP
V/v: Đề nghị bổ sung, sửa đổi Danh mục bí mật nhà nước ngành Giao thông vận tải
	Hà nội, ngày 20 tháng 10 năm 2008


 
Kính gửi:  Bộ Công an
Thực hiện Công văn số 961-CV/BCA(A11) ngày 16 tháng 5 năm 2008 của Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải xin đề nghị bổ sung vào danh mục bí mật nhà nước trong ngành Giao thông vận tải các nội dung sau:
- Khoản 1 Điều 1 Quyết định 1485/2004/QĐ-BCA(A11) ngày 20/12/2004 quy định: “Các kế hoạch vận tải có ý nghĩa quan trọng về chính trị, kinh tế, xã hội, phục vụ quốc phòng, an ninh và bảo vệ các chuyến bay chuyên cơ chưa công bố”.
Nay đề nghị bổ sung thêm cụm từ “các phương tiện vận tải khác” và “tàu bay chuyên cơ, danh sách nhân viên hàng không phục vụ chuyên cơ và các phương tiện vận tải khác chưa công bố”. 
- Khoản 5 Điều 1 Quyết định 1485/2004/QĐ-BCA(A11) ngày 20/12/2004 quy định: “Hồ sơ cán bộ cấp vụ, cục và tương đương trở lên của ngành Giao thông vận tải”, đề nghị bổ sung thêm: “Hồ sơ kê khai tài sản, thu nhập đối với các đối tượng phải kê khai tài sản, thu nhập”. 
Đề nghị bổ sung vào danh mục bí mật nhà nước độ Tối Mật các nội dung sau: 
- Kế hoạch điều động tàu biển ra hoạt động ở vùng biển Đông, vùng biển quần đảo Trường Sa và các vùng biển khác trong những tình huống đặc biệt để bảo vệ chủ quyền, quyền chủ quyền quốc gia, phục vụ an ninh, quốc phòng. 
- Thông tin về vận chuyển vũ khí, khí tài phục vụ quốc phòng, an ninh do ngành Giao thông vận tải thực hiện.
Bộ Giao thông vận tải đề nghị Bộ Công an xem xét, quyết định nội dung Danh mục bí mật nhà nước trong ngành Giao thông vận tải./. 
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