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Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng nhà và Đô thị Vinaconex.

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 435 CV/KTĐT-VINAHUD ngày 10 tháng 10 năm 2008 của Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng nhà và Đô thị Vinaconex về việc xin chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn Anh BS - 8002-1994 cho dự án công trình cụm nhà ở hỗn hợp chung cư kết hợp văn phòng dịch vụ tại lô đất No5 - Khu đô thị mới Đông Nam đường Trần Duy Hưng - Hà Nội, kèm theo Bản sao tiêu chuẩn sử dụng cho dự án trên.

Căn cứ các quy định của "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7/4/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chấp thuận tiêu chuẩn Anh BS 8002-1994 do chủ đầu tư áp dụng lập nhiệm vụ quan trắc cho dự án trên. Giá trị chuyển dịch tối đa của tường vây để đảm bảo an toàn cho công trình và công trình lân cận phải do tư vấn thiết kế tính toán quyết định. Giá trị chuyển dịch tối đa trong tiêu chuẩn Anh BS 8002-1994 chỉ là giá trị tham khảo để lập đề cương quan trắc, trong quá trình thực hiện quan trắc phải kịp thời thông báo các giá trị chuyển dịch của tường vây để tư vấn thiết kế xử lý. 

Việc áp dụng tiêu chuẩn này phải đảm bảo tính đồng bộ từ khâu khảo sát, thiết kế, thi công và nghiệm thu công trình.

Bộ Xây dựng thông báo để Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng nhà và Đô thị Vinaconex nghiên cứu thực hiện. 
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