	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

---------

	Số: 7722/BGTVT-PCLB&TKCN
V/v: Khắc phục hậu quả do bão số 6 gây ra đối với QL 37
	Hà Nội, ngày 21 tháng 10 năm 2008


 

	Kính gửi:
	- Cục Đường bộ Việt Nam;
- Sở Giao thông vận tải Sơn La.


 

Ngay sau khi nhận được Công điện số: 124/CĐ-CĐBVN ngày 06/10/2008 và báo cáo số: 226/BC-SGTVT ngày 13/10/2008 của Sở Giao thông vận tải Sơn La báo cáo về tình hình thiệt hại do cơn bão số 6 gây ra và phương án khắc phục đối với QL 37 địa phận tỉnh Sơn La. Ngày 14/10/2008 Bộ Giao thông vận tải đã thành lập đoàn công tác gồm có lãnh đạo Bộ và các Cục, Vụ có liên quan đi kiểm tra tình hình thực tế. Bộ GTVT biểu dương Cục Đường bộ Việt Nam, Sở GTVT Sơn La đã nhanh chóng triển khai công tác khắc phục hậu quả do mưa, lũ gây ra. Để  nhanh chóng đảm bảo giao thông trên các tuyến Tây Bắc, Bộ GTVT yêu cầu:

- Cục Đường bộ VN chỉ đạo Sở GTVT Sơn La tiếp tục khắc phục bước 1. Tại các vị trí sạt lở lớn, các vị trí bị sói nền, mặt đường cần làm rào chắn cắm biển cảnh báo nguy hiểm, bố trí người hướng dẫn đảm bảo giao thông. Để khắc phục hậu quả do lụt bão, mưa lớn gây ra và bảo đảm giao thông bước 1 đối với QL 37. Về kinh phí Cục Đường bộ VN chủ động sử dụng nguồn dự phòng bão lũ còn lại để bố trí.

- Cục Đường bộ VN chỉ đạo Sở GTVT Sơn La khẩn trương lập hồ sơ bước 2 ở những vị trí cần kiên cố hoá, những vị trí bị sạt lở nghiêm trọng. Để  xử lý nhanh hậu quả do thiên tai gây ra và đảm bảo giao thông thông suốt trên QL37, Bộ GTVT giao Cục Đường bộ VN rà soát, kiểm tra  những vị trí bị sạt lở nghiêm trọng, trên cơ sở đó đề xuất phương án giải quyết, đồng thời Bộ cho phép áp dụng hình thức chỉ định thầu tư vấn, thiết kế, xây lắp theo đề nghị của Cục Đường bộ VN, về kinh phí: sử dụng nguồn kinh phí dự phòng bão, lũ còn lại của năm 2008 và nguồn hỗ trợ của Chính phủ để khắc phục bước 2.

- Cục Đường bộ VN báo cáo Bộ nguồn kinh phí dự phòng bão lũ năm 2008 (nguồn 5% kinh phí sự nghiệp kinh tế đường bộ, bao gồm cả nguồn thu phí sử dụng đường bộ được cấp trở lại theo quy định): đã sử dụng cho việc khắc phục hậu quả lụt bão đối với các Quốc lộ và  phần còn lại, trước ngày 30/10/2008./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Cục QLXD&CLCTGT;
- Vụ Tài chính, KHĐT;
- Lưu VT, PCLB&TKCN ( Bình 2b).
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