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Kính gửi: Chi Cục Dân số - Kế hoạch hóa Gia đình

Sở Y tế nhận được công văn số 6824/BYT-TCDS ngày 03/10/2008 của Bộ Y tế về việc điều chỉnh hoạt động và kinh phí Chương trình mục tiêu DS-KHHGĐ năm 2008. Sau khi xem xét, Sở Y tế có ý kiến như sau:

- Đề nghị đơn vị truy cập vào website Medinet trên internet tại địa chỉ www.medinet.hochiminhcity.gov.vn, mục “Văn bản Pháp luật” để tải văn bản nêu trên và triển khai, tổ chức thực hiện theo đúng quy định.

Chi Cục Dân số - KHH Gia đình tổ chức triển khai, điều chỉnh dự toán ngân sách năm 2008 của Chương trình mục tiêu quốc gia DS-KHHGĐ và gửi về Sở Y tế (P.TCKT) trước ngày 28/10/2008 để trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định.

- Ngoài ra, Sở Y tế đề nghị đơn vị chuẩn bị nội dung báo cáo chi tiết về thực trạng, đề nghị hỗ trợ chế độ chính sách, mua thẻ BHYT cho cộng tác viên làm công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình và tổ chức cuộc họp (mời các Sở, phòng ban có liên quan: Sở Nội vụ, Sở Tài chính; P. Tài chính Kế toán, P. Tổ chức Cán bộ, P. Nghiệp vụ Y, P. Kế hoạch Tổng hợp của Sở Y tế) để thống nhất báo cáo cho Ủy ban nhân dân thành phố theo nội dung đề nghị tại Thông báo số 755/TB-VP ngày 29/9/2008 về kết luận và chỉ đạo của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Nguyễn Thị Thu Hà tại cuộc họp giải quyết các vướng mắc về tổ chức bộ máy làm công tác dân số kế hoạch hóa gia đình.
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