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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An
Trả lời công văn số 2038/CT-KK&KTT ngày 12/6/2008 của Cục Thuế tỉnh Long An hỏi về việc nộp thuế đối với thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng cổ phần, chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại mục I Phần D Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế TNDN hướng dẫn:
"1. Chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở sản xuất kinh doanh là việc tổ chức, cá nhân thực hiện chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của mình đã đầu tư vào cơ sở kinh doanh cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp). Tổ chức, cá nhân nhận chuyển nhượng vốn có nghĩa vụ và quyền lợi của người tham gia góp vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh.
2. Tổ chức, cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng vốn thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần D Thông tư này. Trường hợp tổ chức chuyển nhượng vốn gắn với chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thì thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thực hiện kê khai nộp thuế theo hướng dẫn tại Phần C thông tư này".
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, các doanh nhân Đài Loan là các cổ đông sáng lập của Công ty liên doanh phát triển đầu tư Khu công nghiệp Bến Lức, Công ty cổ phần Đồng Tâm có chuyển nhượng phần vốn góp của mình trong Công ty thì phải xác định, kê khai nộp thuế TNDN từ chuyển nhượng vốn theo hướng dẫn tại Phần D Thông tư số 134/2007/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./.
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