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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Nam

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4729/CT-KTT ngày 04/9/2008 và công văn số 5504/CT-KTT ngày 10/10/2008 của Cục Thuế tỉnh Quảng Nam về vướng mắc trong hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Điểm 2.3 Mục II Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế thì:

"Căn cứ vào số thuế người nộp thuế được hoàn, số thuế còn nợ, cơ quan thuế thực hiện theo một trong hai trường hợp sau:
- Ra quyết định hoàn thuế trong trường hợp người nộp thuế không còn nợ tiền thuế, tiền phạt của tất cả các loại thuế.
- Ra quyết định hoàn thuế và ra Lệnh thu Ngân sách trong trường hợp người nộp thuế được hoàn thuế theo hồ sơ hoàn thuế và còn nợ tiền thuế, tiền phạt của các loại thuế khác."

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp người nộp thuế đề nghị hoàn thuế GTGT mà còn nợ các loại thuế khác và tiền phạt nộp chậm thì Cục Thuế xem xét giải quyết hoàn thuế cho người nộp thuế theo quy định, thực hiện ra Quyết định hoàn thuế và ra Lệnh thu Ngân sách để kết hợp thu nợ thuế, tiền phạt nộp chậm của các loại thuế khác.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Quảng Nam được biết và thực hiện./.
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