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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 11819/CT-KK&KTT ngày 27/8/2008 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn thủ tục chuyển địa điểm kinh doanh giữa các doanh nghiệp thuộc địa bàn huyện Mê Linh tỉnh Vĩnh Phúc về huyện Mê Linh thành phố Hà Nội. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Ngày 24/7/2008 Tổng cục Thuế có công văn số 2839/TCT-CNTT gửi Cục Thuế tỉnh, thành phố Hà Nội, Hà Tây, Vĩnh Phúc, Hoà Bình hướng dẫn sáp nhập công tác đăng ký thuế, kê khai và kế toán thuế trong việc điều chỉnh địa bàn hành chính. Tại mục 1 công văn này đã hướng dẫn chi tiết việc Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc bàn giao Chi cục Thuế huyện Mê Linh với Cục Thuế thành phố Hà Nội. 

- Tại tiết c, điểm 1, mục I Phần hai qui trình quản lý khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế ban hành kèm theo Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế hướng dẫn việc người nộp thuế (NNT) chuyển địa điểm và thay đổi cơ quan thuế quản lý trực tiếp như sau:

"- Đối với cơ quan thuế nơi NNT chuyển đi: Bộ phận KK&KTT căn cứ thông tin về NNT chuyển địa điểm...

- Đối với cơ quan thuế nơi NNT chuyển đến: Bộ phận KK&KTT căn cứ hồ sơ đăng ký thuế của NNT chuyển đến cập nhật loại hồ sơ khai thuế, ngày bắt đầu phải nộp hồ sơ khai thuế vào Danh sách theo dõi NNT phải nộp hồ sơ khai thuế. Đồng thời, căn cứ Thông báo về tình trạng kê khai thuế của NNT chuyển cơ quan thuế quản lý do cơ quan thuế nơi NNT chuyển đi gửi đến (nếu có) để tiếp tục theo dõi, giải quyết các vấn đề có liên quan đến việc nộp hồ sơ khai thuế của NNT".

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện thủ tục chuyển địa điểm kinh doanh giữa các doanh nghiệp thuộc địa bàn huyện Mê Linh tỉnh Vĩnh Phúc về huyện Mê Linh thành phố Hà Nội theo những quy định nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./. 
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