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	Kính gửi:  
	- Công ty Cổ phần Chứng khoán VNDirect
- Công ty Chứng khoán VPBank


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 378/2008/VNDS-KT ngày 3/9/2008 của Công ty Cổ phần Chứng khoán VNDirect và công văn số 284/CV-VPBS ngày 21/9/2008 của Công ty TNHH Chứng khoán Ngân hàng TMCP các doanh nghiệp ngoài quốc doanh Việt Nam (Công ty Chứng khoán VPbank) xin gia hạn nộp thuế TNDN năm 2007, về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại điểm 1 , mục VI, phần C Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế thì:

"1. Trường hợp được gia hạn nộp thế:

Người nộp thuế được gia hạn nộp thuế, nộp phạt đối với số tiền thuế, tiền phạt còn nợ nếu không có khả năng nộp thuế đúng hạn trong các trường hợp sau đây:

1.1. Bị thiên tai, hoả hoạn, tai nạn bất ngờ làm thiệt hại vật chất và không có khả năng nộp thuế đúng hạn;

1.2. Di chuyển địa điểm kinh doanh theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền mà phải ngừng hoạt động hoặc giảm sản xuất, kinh doanh, tăng chi phí đầu tư ở nơi sản xuất, kinh doanh mới;

1.3. Do chính sách của nhà nước thay đổi làm ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả sản xuất kinh doanh của người nộp thuế.

1.4. Gặp khó khăn đặc biệt khác do Thủ tướng Chính phủ quyết định theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tài chính".

Căn cứ quy định trên, trường hợp của Công ty Cổ phần Chứng khoán VNDirect và Công ty Chứng khoán VPBank không thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để đơn vị biết và thực hiện./.
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