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Kính gửi: Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN)

Trả lời công văn số 3582/CV-EVN-TCKT ngày 24/7/2008 của EVN về sử dụng hoá đơn trong trường hợp thay đổi chủ đầu tư đối với công trình xây dựng dở dang, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 9 mục I phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn giá tính thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng lắp đặt như sau: "Trường hợp xây dựng, lắp đặt có bao thầu nguyên liệu là giá xây dựng, lắp đặt bao gồm cả giá trị nguyên vật liệu chưa có thuế GTGT".

Tại điểm 5.18 mục IV phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: "Trường hợp tài sản điều chuyển giữa các đơn vị hạch toán độc lập hoặc giữa các đơn vị thành viên có tư cách pháp nhân đầy đủ trong cùng một cơ sở kinh doanh thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải xuất hoá đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định".

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, một số dự án điện trước đây do EVN là chủ đầu tư giao cho Ban QLDA là đơn vị trực thuộc EVN quản lý dự án. Nay thay đổi chủ đầu tư, Ban QLDA thực hiện bàn giao khối lượng xây dựng cơ bản của các dự án điện cho các chủ đầu tư mới tiếp tục đầu tư quản lý dự án, khi bàn giao khối lượng xây dựng cơ bản dở dang, Ban QLDA của EVN phải xuất hoá đơn GTGT và tính thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt. Giá tính thuế GTGT là giá trị khối lượng xây dựng cơ bản dở dang bàn giao.

Tổng cục Thuế trả lời để EVN được biết./.
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