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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hải Phòng
Trả lời công văn số 1136/CT-TT&HT ngày 4/8/2008 của Cục Thuế TP. Hải Phòng về thuế GTGT đối với dịch vụ cung cấp cho người nước ngoài làm việc tại doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 1, mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính (đã sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính) hướng dẫn;
“1. Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu bao gồm cả hàng hóa gia công xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp chế xuất….
1.2 – Dịch vụ xuất khẩu và dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất để sử dụng cho sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp chế xuất, trừ các dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân….
Hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân trong doanh nghiệp chế xuất được hiểu là hàng hóa, dịch vụ do cá nhân tự bỏ tiền ra để phục vụ nhu cầu tiêu dùng của mình”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, dịch vụ cung cấp cho cá nhân nước ngoài làm việc tại doanh nghiệp chế xuất thuê nhà ở và các dịch vụ cung cấp điện, nước, điện thoại kèm theo là dịch vụ sử dụng cho tiêu dùng cá nhân, không thuộc đối tượng áp dụng thuế suất 0%.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Tp. Hải Phòng được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ,
- Lưu VT, CS (2b)
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