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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai
Trả lời công văn số 2141/CT-TTHT ngày 29/7/2008 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Huỷ hoá đơn GTGT đã lập:
Tại điểm 1.10 Mục VI Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn quy định: "Những trường hợp hoá đơn đã được xé rời khỏi quyển, sau đó phát hiện sai phải huỷ bỏ thì tổ chức, cá nhân phải lập biên bản có chữ ký xác nhận của bên mua hàng, bên bán hàng, nếu là tổ chức phải có ký xác nhận (đóng dấu) của người đứng đầu tổ chức; bên mua hàng, bên bán hàng phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về số hoá đơn huỷ bỏ".
Trường hợp Công ty Ajinomoto Việt Nam, hoá đơn ghi sai đơn giá đã lập và giao cho người mua là khách vãng lai nên không tìm thấy địa chỉ của người mua để ký Biên bản ghi nhận sai sót, không thu hồi đủ các Liên của hoá đơn ghi sai đơn giá để làm cơ sở cho việc lập hoá đơn khác thay thế. Vì vậy, Công ty không đủ điều kiện để được lập lại hoá đơn theo quy định tại điểm 1.10, mục VI, phần B, Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 nêu trên.
2. Chứng từ tài trợ cho giáo dục:
Tại khoản 2 Điều 104 Luật Giáo dục số 38/2005/QH11 quy định: Các khoản đầu tư đóng góp, tài trợ của doanh nghiệp cho giáo dục là các khoản chi phí hợp lý, được trừ khi tính thu nhập chịu thuế theo Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tại điểm 2.8 Mục III Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định khoản chi sau không được tính vào chi phí hợp lý: "Chi tài trợ cho giáo dục không đúng đối tượng quy định tại khoản a mục này, không có hồ sơ xác định khoản tài trợ nêu tại điểm b dưới đây:
a) Tài trợ cho giáo dục gồm: ... Tài trợ học bổng cho học sinh, sinh viên thuộc các cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục nghề nghiệp và cơ sở sở giáo dục đại học được quy định tại Luật Giáo dục...
b) Hồ sơ xác định khoản tài trợ cho giáo dục gồm: Biên bản xác nhận khoản tài trợ có chữ ký của người đại diện cơ sở kinh doanh là nhà tài trợ, đại diện của cơ sở giáo dục hợp pháp là đơn vị nhận tài trợ (theo mẫu số 02/TNDN ban hành kèm theo Thông tư này)".
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty Ajinomoto Việt Nam chỉ tài trợ học bổng cho học sinh, sinh viên thuộc các cơ sở giáo dục được quy định tại Luật Giáo dục thông qua Hội khuyến học của tỉnh hoặc Trường đại học, nếu có Biên bản xác nhận khoản tài trợ có chữ ký của người đại diện Công ty Ajinomolo Việt Nam, chữ ký của đại diện Hội khuyến học hoặc Trường đại học thì Công ty được hạch toán khoản chi tài trợ nay vào chi phí hợp lý được trừ khi tính thu nhập chịu thuế TNDN.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai được biết./.
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