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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa.
Trả lời công văn số 3683/CT-THNVVDT ngày 8/9/2008 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với hoạt động nuôi tôm giống của hộ gia đình, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 2 mục II phần A Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định trường hợp không thuộc diện nộp thuế TNDN: “Hộ gia đình, cá nhân sản xuất nông nghiệp có thu nhập từ sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, trừ hộ gia đình và cá nhân nông dân sản xuất hàng hóa lớn, có thu nhập cao từ sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản.
Tạm thời chưa thu thuế TNDN đối với hộ gia đình và cá nhân nông dân sản xuất hàng hóa lớn, có thu nhập cao từ các sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản cho đến khi có quy định của Chính phủ”.
Căn cứ hướng dẫn trên, tạm thời chưa thu thuế TNDN đối với hộ gia đình (kể cả hộ gia đình không phải là nông dân) và cá nhân nông dân sản xuất hàng hóa lớn, có thu nhập cao từ nuôi tôm giống.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên:
- Vụ Pháp chế;
- Vụ Chính sách thuế;
- Ban PC, CS, TTTĐ
- Lưu: VT, HT (2b)
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