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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai
Trả lời công văn số 2829/CT-KK&KTT ngày 15/9/2008 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai về giảm, miễn tiền thuê đất trong thời gian xây dựng cơ bản trồng mới cây cao su, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Mục VII Thông tư số 141/2007/TT-BTC ngày 30/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2005/TT-BTC ngày 30/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước quy định:
"Bổ sung thêm 01 điểm mới (điểm 3); Sửa đổi và thay điểm 3 bằng điểm 4 Mục II Phần C như sau:
"3- Khoản 3 được hướng dẫn thêm như sau:
Trường hợp người thuê đất sử dụng đất vào mục đích sản xuất nông nghiệp (trồng cây lâu năm) theo dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt thì thời gian xây dựng cơ bản vườn cây được miễn tiền thuê đất áp dụng đối với từng loại cây thực hiện theo quy trình kỹ thuật trồng và chăm sóc cây lâu năm do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định.".
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp tổ chức, cá nhân (gọi chung là người thuê đất) được nhà nước cho thuê đất để sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp (trồng và kinh doanh vườn cây cao su) thì về nguyên tắc người thuê đất được miễn tiền thuê đất trong thời gian xây dựng cơ bản vườn cây cao su theo quy trình kỹ thuật trồng và chăm sóc cây lâu năm do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định.
Trường hợp người thuê đất đưa vườn cây vào khai thác sớm hơn quy định như Cục Thuế nêu, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế nghiên cứu quy định về quy trình trồng và chăm sóc cây cao su của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đối chiếu với quá trình thực hiện thực tế, tình hình và mức độ khai thác sớm (quy mô sản lượng, nguyên nhân...) để phối hợp với các ngành có liên quan ở địa phương kiểm tra và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định. Trường hợp trong quá trình hướng dẫn vẫn còn vướng mắc, đề nghị Cục Thuế báo cáo cụ thể các vấn đề nêu trên (quy trình trồng trọt, tình hình thực tế, mức độ khai thác...) để Tổng cục Thuế xem xét, hướng dẫn cụ thể./.
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