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Trả lời công văn số 0109CV ngày 01/9/2008 của DNTN May Xuất Khẩu Cao Viên (doanh nghiệp) hỏi về khấu trừ thuế GTGT đối với máy móc thiết bị được biếu tặng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.2c mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 4/9/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn xác định thuế GTGT đầu vào được khấu trừ:
"c.1- Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT".
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp số máy móc thiết bị doanh nghiệp được phía nước ngoài cho mượn để gia công may hàng xuất khẩu sau khi hết hợp đồng được phía nước ngoài biếu tặng, nếu doanh nghiệp tiếp tục dùng vào mục đích sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT thì được khấu trừ thuế GTGT đầu vào ở khâu nhập khẩu. 
Trường hợp doanh nghiệp xuất bán toàn bộ máy móc thiết bị được biếu tặng doanh nghiệp phải xuất hoá đơn GTGT kê khai thuế GTGT đầu ra và được khấu trừ phần thuế GTGT đầu vào ở khâu nhập khẩu của số máy móc thiết bị này.
Tổng cục Thuế trả lời để DNTN May Xuất Khẩu Cao Viên biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Long An để được hướng dẫn cụ thể ./. 
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