	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 12825/BTC-TCT
V/v trả lời vướng mắc thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 10 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Cục thuế tỉnh Thái Nguyên
- Trường Đại học dân lập Phú Xuân
(Địa chỉ: 28 Nguyễn Tri Phương, Thành phố Huế)


 
Bộ Tài chính nhận được công văn số 822/CV-CT ngày 14/8/2008 của Cục thuế tỉnh Thái Nguyên và công văn số 290/DPX-KHTC ngày 10/7/2008 của Trường Đại học dân lập Phú Xuân đề nghị hướng dẫn việc khấu trừ thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và xác định thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao đối với phụ cấp giáo dục, phụ cấp chức vụ. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Về việc khấu trừ thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao:
Cục thuế tỉnh Thừa Thiên Huế đã có công văn số 3298/CT-TNCN ngày 26/06/2008 trả lời Trường Đại học dân lập Phú Xuân về vấn đề này.
2. Về khoản phụ cấp giáo dục:
Căn cứ tiết 4.1.3, điểm 4, mục I Thông tư 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao; và Quyết định số 244/2005/QĐ-TTg ngày 06/10/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ phụ cấp ưu đãi đối với nhà giáo đang trực tiếp giảng dạy trong các cơ sở giáo dục công lập:
- Trường hợp Trường Đại học dân lập Phú Xuân chi trả khoản phụ cấp ưu đãi cho cán bộ giáo viên cơ hữu theo quy định tại Quyết định số 244/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ thì khoản phụ cấp ưu đãi này là khoản thu nhập không chịu thuế đối với người có thu nhập cao. Trường hợp Trường Đại học dân lập Phú Xuân chi trả phụ cấp ưu đãi vượt mức quy định của Nhà nước thì phần vượt này phải cộng vào thu nhập chịu thuế.
- Trường hợp các giáo viên hưởng khoản “phụ cấp giáo dục” do Trường Đại học dân lập Phú Xuân tự quy định thì khoản “phụ cấp giáo dục” này phải cộng vào thu nhập thường xuyên để xác định số thuế phải nộp theo quy định.
3. Về khoản phụ cấp chức vụ:
Căn cứ tiết 4.1.5, điểm 4, mục I Thông tư 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính thì các khoản thu nhập không chịu thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao bao gồm: “phụ cấp chức vụ, phụ cấp trách nhiệm đối với cán bộ, công chức”.
Như vậy, đối với các khoản phụ cấp chức vụ, phụ cấp trách nhiệm chi trả cho lãnh đạo của Trường Đại học dân lập Phú Xuân và cho các cá nhân làm việc tại Công ty Cổ phần, Công ty trách nhiệm hữu hạn, Công ty có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam là thu nhập chịu thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.
4. Căn cứ điểm 2, điều 3 Luật Thuế thu nhập cá nhân có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009 thì; kể từ ngày 01/01/2009, các khoản phụ cấp ưu đãi đối với nhà giáo, phụ cấp chức vụ, phụ cấp trách nhiệm của cá nhân là khoản thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.
Bộ Tài chính trả lời Trường Đại học dân lập Phú Xuân và Cục thuế tỉnh Thái Nguyên biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Vụ PC; CST;
- Ban PC, CS, TTTĐ;
- Lưu: VT, TCT(VT,TNCN).
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