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Trả lời công văn đề ngày 16/10/2008 của Công ty TNHH Schindler Việt Nam về đề nghị giải đáp liên quan đến việc ủy thác nhập khẩu mặt hàng thang máy hiệu Schindler, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Tại khoản 2, Điều 14, Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định: Nhà đầu tư có quyền trực tiếp xuất khẩu, ủy thác xuất khẩu, trực tiếp nhập khẩu, ủy thác nhập khẩu thiết bị, máy móc, vật tư, nguyên liệu và hàng hóa cho hoạt động đầu tư, quảng cáo…
- Theo quy định tại khoản 4, Điều 3, Nghị định 23/2007/NĐ-CP ngày 12/02/2007 của Chính phủ thì quyền nhập khẩu là quyền được nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài vào Việt Nam để bán cho thương nhân có quyền phân phối hàng hóa đó tại Việt Nam…
- Tại điểm 3, Thông tư số 05/2008/TT-BTC ngày 14/04/2008 của Bộ Công Thương hướng dẫn cụ thể việc doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện quyền nhập khẩu khi đã được cấp phép thực hiện quyền nhập khẩu nhưng chưa có quyền phân phối.
Như vậy, căn cứ các quy định trên, thì nhà Đầu tư nước ngoài được quyền ủy thác nhập khẩu thiết bị, máy móc, vật tư, nguyên liệu và hàng hóa cho hoạt động đầu tư (tức là ủy thác cho đơn vị khác nhập khẩu thiết bị, máy móc, vật tư, nguyên liệu…của nhà đầu tư nước ngoài); Nhà đầu tư nước ngoài được quyền nhập khẩu hàng hóa để bán cho thương nhân có quyền phân phối hàng hóa đó. Do vậy, trong trường hợp trên, Công ty với tư cách là nhà đầu tư nước ngoài đề nghị được nhập ủy thác nhập khẩu mặt hàng thang máy hiệu Schindler là không phù hợp với các quy định trên.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Schindler Việt Nam được biết./.
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