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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 123 C/V-TIT ngày 9/10/2008 của Công ty Cổ phần Công nghệ tin học viễn thông đề nghị giải đáp mức thuế giá trị gia tăng (GTGT). Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 1.4.b, Mục II, Phần A Thông tư số 32/2007/TT- BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành về thuế GTGT, thì: Thiết bị, máy móc, vật tư, phương tiện vận tải thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để sử dụng trực tiếp vào hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Hồ sơ để xem xét, xác định thiết bị, máy móc trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để sử dụng trực tiếp vào hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT thực hiện theo quy định tại Điểm 2, Mục I, Phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Công nghệ tin học viễn thông được biết và liên hệ trực tiếp với Cơ quan Hải quan địa phương nơi mở tờ khai để được giải quyết cụ thể./.
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