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Kính gửi: Công ty Cổ phần Tập đoàn đầu tư xây dựng và Du lịch Bảo Sơn.
Trả lời công văn số 166/2008/CV-GĐ ngày 20/10/2008 của Công ty Cổ phần Tập đoàn đầu tư xây dựng và Du lịch Bảo Sơn về việc thuế nhập khẩu ôtô chạy điện (ắc quy) trong khu du lịch sinh thái cao cấp An Khánh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ khoản 6, Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì: 
- Phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận được miễn thuế nhập khẩu.
Trường hợp của Công ty Cổ phần Tập đoàn đầu tư xây dựng và Du lịch Bảo Sơn, nếu thuộc Dự án ưu đãi đầu tư, Công ty nhập khẩu phương tiện vận tải (xe tô chạy điện bằng ắc quy) để phục vụ trong khu du lịch sinh thái cao cấp An Khánh, được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận là phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ thì được miễn thuế nhập khẩu theo quy định.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Cổ phần Tập đoàn đầu tư xây dựng và Du lịch Bảo Sơn được biết. 
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