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	Kính gửi: 
	Công ty cổ phần Tổng công ty Đầu tư phát triển xây dựng 
(Địa chỉ: 265 Lê Hồng Phong, Phường 8, TP. Vũng Tàu, Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu)


 
Trả lời công văn số 335/CV-DIC Corp- TCKT ngày 09/09/2008 của Công ty cổ phần Tổng công ty Đầu tư phát triển xây dựng (Công ty) về việc phân bổ giá trị lợi thế kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 2.11, Mục III, Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: "Trường hợp chi phí để có các tài sản không thuộc tài sản cố định: chi về mua và sử dụng các tài liệu kỹ thuật, bằng sáng chế, giấy phép chuyển giao công nghệ, nhãn hiệu thương mại, lợi thế kinh doanh... được phân bổ dần vào chi phí kinh doanh nhưng tối đa không quá 3 năm".
Căn cứ quy định trên, các khoản chi phí để có các tài sản không thuộc tài sản cố định như lợi thế thương mại của Công ty được phân bổ vào chi phí kinh doanh nhưng tối đa không quá 3 năm. Trường hợp Công ty tự đánh giá lợi thế thương mại để xác định quyền lợi và nghĩa vụ của các bên góp vốn, không phải là một khoản chi phí do Công ty phải bỏ ra để có, nên không được phân bổ vào chi phí kinh doanh khi tính thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết, nếu còn nội dung gì chưa rõ đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu để được hướng dẫn cụ thể./.
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