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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Bình.

Trả lời công văn số 888/CT-THDT ngày 28/5/2008 của Cục Thuế tỉnh Thái Bình về thời điểm xuất hoá đơn GTGT đối với hoạt động cho thuê tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 6 mục I phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Dịch vụ cho thuê tài sản như cho thuê nhà, văn phòng, xưởng, kho tàng bến, bãi, phương tiện vận chuyển, máy móc thiết bị v.v... là giá cho thuê chưa có thuế. Trường hợp cho thuê theo hình thức thu tiền thuê từng kỳ hoặc thu trước tiền thuê cho một thời hạn thuê thì thuế GTGT tính trên số tiền thu từng kỳ hoặc thu trước".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, cơ sở cho thuê tài chính cho thuê tài sản thuộc đối tượng chịu thuế GTGT xuất hoá đơn GTGT vào thời điểm thu tiền (thu từng kỳ hoặc thu trước theo thoả thuận tại hợp đồng cho thuê tài chính), tổng số tiền thuế GTGT ghi trên hoá đơn dịch vụ cho thuê tài chính phải khớp với số tiền thuế GTGT ghi trên hoá đơn GTGT hoặc chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu của tài sản cho thuê tài chính.

Công ty cổ phần thương mại vận tải biển Quý Sang trả tiền thuê cho Công ty cho thuê tài chính Ngân hàng Đầu tư và PTVN vào tháng 6/2007, tháng 12/2007 Công ty nhận được hoá đơn GTGT, Công ty được kê khai hoá đơn trên để khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Thái Bình được biết.
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