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	Số: 10088/BGDĐT-GDTrH 
V/v: Góp ý Dự thảo Quy chế trường THPT chuyên
	Hà Nội, ngày 30 tháng 10 năm 2008  


 

	Kính gửi:  
	- Các Sở Giáo dục và Đào tạo,
- Các cơ sở giáo dục đại học có trường (khối) chuyên,
- Các trường (khối) chuyên.


 

Thực hiện kết luận của Bộ trưởng tại Hội nghị các trường trung học phổ thông chuyên, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) đã dự thảo Quy chế trường trung học phổ thông chuyên để thay thế Quyết định số 05/2002/QĐ-BGD&ĐT ngày 11/3/2002 ban hành Quy chế trường trung học phổ thông chuyên và Quyết định số 14/2003/QĐ-BDG&ĐT ngày 26/3/2003 sửa đổi một số điều trong Quy chế trường trung học phổ thông chuyên của Bộ trưởng Bộ GDĐT.

Dự thảo Quy chế này đã được hoàn thiện một bước sau khi lấy ý kiến tại một số cuộc Hội thảo chuyên đề do Bộ GDĐT tổ chức và lấy ý kiến trực tiếp tại một số trường THPT chuyên.

Để chuẩn bị tốt cho việc ban hành Quy chế mới, Bộ GDĐT đề nghị:  
- Các cơ sở giáo dục đại học có trường (khối) chuyên tham gia ý kiến sau khi lấy ý kiến của trường (khối) chuyên trực thuộc đối với Dự thảo này; 

- Các Sở GDĐT tham gia ý kiến sau khi lấy của các bộ phận công tác có liên quan của cơ quan Sở và trường THPT chuyên trực thuộc đối với Dự thảo này.

Ý kiến góp ý cần gửi về Bộ GDĐT (qua Vụ GDTrH) trước ngày 15/11/2008 để hoàn thiện Quy chế.

Ý kiến  góp ý có thể tổng hợp thành văn bản riêng hoặc sửa chữa trực tiếp vào bản Dự thảo gửi qua đường bưu điện chuyển phát nhanh (EMS), đồng thời gửi qua e-mail: vugdtrh@moet.edu.vn.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Nguyễn Vinh Hiển (để b/cáo);
- Lưu: VT, Vụ GDTrH.
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