	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 7977/BGTVT-TCCB
V/v: Phúc đáp Công văn số 459/TC ngày 21 tháng 10 năm 2008 của Công ty cổ phần quản lý và xây dựng giao thông Thái Nguyên.
	Hà Nội, ngày 30 tháng 10 năm 2008


 
Kính gửi: Công ty CP quản lý và xây dựng giao thông Thái Nguyên
Bộ Giao thông vận tải nhận được Công văn số 459/TC ngày 21 tháng 10 năm 2008 của Công ty cổ phần quản lý và xây dựng giao thông Thái Nguyên về việc đề nghị công nhận chức danh nghề Nhân viên tuần đường là nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm, sau khi xem xét Bộ Giao thông vận tải có ý kiến như sau:
Thực hiện “Đề án rà soát, sửa đổi, bổ sung danh mục nghề và chế độ chính sách đối với người làm các nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm và đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm” của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Giao thông vận tải đã tiến hành rà soát danh mục nghề và các chế độ chính sách đối với người làm các nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm trong ngành giao thông vận tải. 
Sau khi rà soát, Bộ Giao thông vận tải đã có Công văn số 6930/BGTVT-TCCB ngày 27 tháng 8 năm 2008 gửi Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị công nhận một số chức danh nghề trong ngành Giao thông vận tải là nghề nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm, trong đó chức danh nghề Nhân viên tuần đường được đề nghị xếp loại nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm loại IV.
Hiện nay, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đang thẩm định, xem xét, đánh giá, khi có kết quả chính thức Bộ Giao thông vận tải sẽ thông báo để Quý Cơ quan biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- TT Nguyễn Hồng Trường (để b/cáo);
- Vụ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, TCCB.
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