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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân thành phố Đà Nẵng

Phúc đáp công văn số 5255/UBND-KTTH ngày 29/8/2008 của Uỷ ban nhân dân thành phố Đà Nẵng đề nghị miễn thuế đối với 10 xe mô tô hai bánh, hiệu Honda loại 250cc, trang bị cho Đội Cảnh sát đặc nhiệm cơ động của thành phố, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Bộ Tài chính có các công văn số 5125TC/CST ngày 14/5/2004 và số 8499TC/TCHQ ngày 02/8/2004 hướng dẫn thủ tục xử lý miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng đối với hàng nhập khẩu phục vụ an ninh bằng nguồn vốn ngân sách địa phương.

Do vậy, để có cơ sở miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng lô hàng 10 xe mô tô nêu trên, đề nghị Uỷ ban nhân dân thành phố Đà Nẵng bổ sung tài liệu sau về Tổng cục Hải quan (162 Nguyễn Văn Cừ - quận Long Biên - Hà Nội):

- Công văn đề nghị miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT của UBND tỉnh, trong đó nêu rõ nguồn vốn nhập khẩu, đơn vị nhập khẩu, đơn vị sử dụng hàng hoá nhập khẩu sau khi thống nhất ý kiến với Bộ Công an;

- Hợp đồng nhập khẩu hoặc hợp đồng uỷ thác nhập khẩu đối với trường hợp ủy thác nhập khẩu;

- Bảng kê danh mục các mặt hàng nhập khẩu;

- Tờ khai hàng hoá nhập khẩu;

- Công văn của Bộ Công an xác nhận lô hàng nhập khẩu để phục vụ trực tiếp cho an ninh.

- Cục chứng từ liên quan khác (Quyết định phê duyệt dự toán mua sắm thiết bị, lệnh chi ngân sách, chứng từ thanh toán...)

Ngoại trừ công văn xin miễn thuế là bản chính, các tài liệu còn lại nếu là bản photocopy thì phải có đóng dấu sao y bản chính và có chữ ký của người có thẩm quyền thuộc Uỷ ban.

Tổng cục Hải quan thông báo để UBND thành phố Đà Nẵng được biết./.
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