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	Số: 7459/VPCP-KTN
V/v chủ đầu tư dự án chuyển đổi công năng khu Cảng Nhà Rồng - Khánh Hội (Cảng Sài Gòn)
	Hà Nội, ngày 31 tháng 10 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh;
- Các Bộ: Giao thông vận tải, Xây dựng;
- Tổng công ty Hàng hải Việt Nam;
- Công ty TNHH một thành viên Cảng Sài Gòn.


 
Xét đề nghị của Tổng công ty Hàng hải Việt Nam (công văn số 1306/HHVN-KHĐT ngày 03 tháng 9 năm 2008) và ý kiến của Bộ Giao thông vận tải (công văn số7252/BGTVT-KHĐT ngày 02 tháng 10 năm 2008), Bộ Xây dựng (công văn số 1972/BXD-HĐXD ngày 01 tháng 10 năm 2008) và của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh (công văn số 6481/UBND-ĐTMT ngày 20 tháng 10 năm 2008) về chủ trương cho phép Công ty TNHH một thành viên Cảng Sài Gòn được thay Tổng công ty Hàng hải Việt Nam làm chủ đầu tư dự án chuyển đổi công năng khu Cảng Nhà Rồng - Khánh Hội, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
-Yêu cầu Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Cảng Sài Gòn tiếp tục thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 300/TB-VPCP ngày 23 tháng 10 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ. Việc xác định chủ đầu tư phải thực hiện theo đúng quy định hiện hành, trên cơ sở dự án chuyển đổi công năng khu Nhà Rồng - Khánh Hội.
- Để khẩn trương thực hiện công tác di dời các cảng biển nội đô thành phố Hồ Chí Minh theo Quyết định số 791/QĐ-TTg ngày 12 tháng 8 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ, yêu cầu Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh sớm phê duyệt quy hoạch chi tiết khu vực các cảng thuộc diện di dời trước năm 2010, trong đó có khu Nhà Rồng - Khánh Hội, theo đúng các quy định của pháp luật.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Tổng công ty Hàng hải Việt Nam và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg: Nguyễn Sinh Hùng; Hoàng Trung Hải;
- Cục Hàng hải VN;
- VPCP: BTCN, các PCN: Văn Trọng Lý, Phạm Văn Phượng;
 các Vụ: KTTH, ĐP, TH, TKBT, TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (3)
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