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	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các tổ chức chứng nhận hợp quy mũ bảo hiểm;
- Các doanh nghiệp sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh mũ bảo hiểm.


 
Ngày 28/4/2008, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy (QCVN 2:2008/BKHCN) kèm theo Quyết định số 04/2008/QĐ-BKHCN. Thực hiện các quy định của pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, pháp luật về chất lượng phẩm, hàng hóa, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị:
1. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Khoa học và Công nghệ:
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh mũ bảo hiểm trên địa bàn quản lý.
- Đôn đốc các doanh nghiệp sản xuất mũ bảo hiểm trên địa bàn quản lý thực hiện việc công bố hợp quy mũ bảo hiểm theo quy định tại quy chuẩn quốc gia QCVN 2:2008/BKHCN.
- Thông báo công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng các cơ sở sản xuất, nhập khẩu, buôn bán các loại mũ bảo hiểm không bảo đảm chất lượng, không công bố hợp chuẩn, hợp quy; báo cáo danh sách về Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng để tổng hợp; hướng dẫn người đi mô tô, xe máy không sử dụng loại mũ không phù hợp quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 2:2008/BKHCN khi tham gia giao thông.
- Định kỳ hàng quý, báo cáo tình hình quản lý chất lượng mũ bảo hiểm trên địa bàn về Bộ Khoa học và Công nghệ (Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng) để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
2. Đối với tổ chức chứng nhận hợp quy được chỉ định:
Hiện nay, trên thị trường có hai loại mũ được sản xuất, nhập khẩu và được người đi mô tô, xe máy sử dụng khi tham gia giao thông, đó là: mũ bảo hiểm phù hợp quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 2:2008/BKHCN và mũ bảo hiểm không phù hợp quy chuẩn QCVN 2:2008/BKHCN. Theo quy định của quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 2:2008/BKHCN không có khái niệm "mũ bảo hiểm thời trang" như trên một số phương tiện thông tin đại chúng đã đề cập. Nhằm bảo đảm an toàn cho người đi mô tô, xe máy, Bộ Khoa học và Công nghệ yêu cầu các tổ chức chứng nhận được chỉ định chứng nhận hợp quy đối với mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy như sau:
Khi nhận tiếp nhận hồ sơ để chứng nhận mũ bảo hiểm, nếu mũ bảo hiểm có cấu tạo cơ bản và các bộ phận của mũ không phù hợp quy định trong quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 2:2008/BKHCN (trên phương tiện thông tin đại chúng gọi là "mũ bảo hiểm thời trang") phải yêu cầu tổ chức, cá nhân đề nghị chứng nhận hợp quy đối với loại mũ bảo hiểm này cung cấp bằng chứng khoa học về sự an toàn đối với người sử dụng. Trong trường hợp này, tổ chức chứng nhận hợp quy tiến hành thử nghiệm nhằm xác định tính chính xác của bằng chứng khoa học được cung cấp và chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc cấp giấy chứng nhận hợp quy.
- Thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng hoặc website của mình các mũ bảo hiểm đã được chứng nhận hợp quy; đồng thời định kỳ hàng tháng báo cáo về Bộ Khoa học và Công nghệ (Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng).
3. Sau khi được chứng nhận hợp quy và công bố hợp quy, doanh nghiệp sản xuất có trách nhiệm thông báo công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng danh sách các đại lý kinh doanh mũ bảo hiểm của mình và định kỳ 6 tháng báo cáo số lượng mũ bảo hiểm đã gắn dấu hợp quy và đưa ra lưu thông trên thị trường cho tổ chức chứng nhận hợp quy được chỉ định.
Sau khi được chứng nhận hợp quy, doanh nghiệp nhập khẩu có trách nhiệm thông báo công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng danh sách các đại lý kinh doanh mũ bảo hiểm của mình.
Bộ Khoa học và Công nghệ thông báo để các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp biết và thực hiện.
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