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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI HỘI NGHỊ GIAO BAN XÂY DỰNG CƠ BẢN VÀ GIẢI NGÂN NGUỒN VỐN TRÁI PHIẾU CHÍNH PHỦ CHO CÁC DỰ ÁN GIÁO DỤC VÀ Y TẾ

Ngày 8 tháng 10 năm 2008, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp giao ban trực tuyến với đại diện lãnh đạo các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng và Văn phòng Chính phủ; đại diện Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc triển khai xây dựng cơ bản và tiến độ giải ngân nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho các dự án giáo dục và y tế.

Sau khi nghe lãnh đạo các Bộ: Giáo dục và Đào tao, Y tế báo cáo và ý kiến các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến kết luận như sau:

1. Hội nghị giao ban đã nghe 21 tỉnh, thành phố phát biểu, đại diện lãnh đạo các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng đã báo cáo và giải đáp ý kiến của các tỉnh, thành phố. Hội nghị đã thể hiện quyết tâm cao của các tỉnh, thành phố và các Bộ để trong năm 2008, thực hiện kết quả giải ngân cho các dự án từ 70% đến 80% kế hoạch vốn được giao và hoàn thành giải ngân 100% kế hoạch trước 31 tháng 3 năm 2009.

2. Để đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án, các địa phương cần khẩn trương hoàn thành những công việc sau đây:

a) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi tắt là Ủy ban nhân dân cấp Tỉnh) phải phê duyệt xong danh mục và giao chủ đầu tư các dự án y tế và giáo dục trước ngày 30 tháng 10 năm 2008.

b) Về xác định chủ đầu tư: tinh thần là giao cho Ủy ban nhân dân cấp Tỉnh quyết định và chịu trách nhiệm với yêu cầu chủ đầu tư có điều kiện tốt nhất để thực hiện dự án, không nhất thiết là đơn vị thụ hưởng dự án. Đối với các dự án y tế có thể chia thành 2 gói thầu gồm: thiết bị y tế và xây dựng cơ bản.

c) Trước ngày 20 tháng 10 năm 2008, các địa phương phải biết và quán triệt đầy đủ các văn bản hướng dẫn liên quan đến thực hiện các Đề án của lĩnh vực y tế và giáo dục. Giao Bộ Y tế và Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng và Văn phòng Chính phủ lập danh sách đầy đủ và địa chỉ truy cập tất cả các văn bản của các Bộ và Chính phủ liên quan đến việc triển khai các dự án trái phiếu Chính phủ cho y tế và giáo dục để thông báo cho các tỉnh, thành phố trước ngày 20 tháng 10 năm 2008 (Thông tư số 46/2008/TT-BTC ngày 6 tháng 6 năm 2008, văn bản số 9250/BTC-ĐT ngày 8 tháng 8 năm 2008 và số 10997/BTC-ĐT ngày 17 tháng 1 năm 2008 của Bộ Tài chính; văn bản số 546/TTg-KTN ngày 14 tháng 4 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17 tháng 4 năm 2008 và văn bản hướng dẫn số 4551/BXD-KTXD ngày 1 tháng 8 năm 2008 của Bộ Xây dựng; văn bản số 1565/TTg-KTN ngày 22 tháng 9 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ,...). Công việc nào chưa rõ cần báo cáo ngay các Bộ liên quan để có hướng dẫn cụ thể. Phấn đấu hết năm 2008, phê duyệt xong tất cả các dự án cân đối được nguồn vốn và thực hiện giải ngân đạt từ 70% đến 80% kế hoạch năm được thông báo, đến trước 31 tháng 3 năm 2009 hoàn thành việc giải ngân tất cả các dự án.

3. Tiến độ một số công việc:

a) Về các cuộc giao ban trực tuyến tiếp theo: dự kiến ngày 08 tháng 11 năm 2008 có cuộc giao ban trực tuyến lần thứ 2 và đến cuối tháng 12 năm 2008 có cuộc giao ban trực tuyến lần thứ 3 để tổng kết năm 2008 và chuẩn bị cho các công việc năm 2009. Riêng các dự án giáo dục sẽ có báo cáo tiến độ trong giao ban vùng của lãnh đạo Bộ vào cuối tháng 11 năm 2008.

b) Về kế hoạch năm 2009: sau khi Quốc hội thông qua dự toán ngân sách nhà nước năm 2009 (cuối tháng 11 năm 2008), Thủ tướng Chính phủ sẽ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm có thông báo dự kiến phân bổ kinh phí năm 2009 và định hướng đến năm 2012. Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế phối hợp với Bộ Tài chính và Bộ Kế hoạch và Đầu tư để lập kế hoạch phân bổ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho các địa phương cả thời kỳ 2008-2012 và mức vốn đối ứng trong tháng 12 năm 2008.

c) Về chỉ định thầu đối với một số dự án về kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên đầu tư ở vùng khó khăn: địa phương có nhu cầu cần hoàn chỉnh hồ sơ gửi Bộ Giáo dục và Đào tạo để Bộ phối hợp với Bộ Xây dựng báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo các thời điểm sau: ngày 20 tháng 10 năm 2008 chuẩn bị hồ sơ báo cáo đợt 1; ngày 20 tháng 11 năm 2008 chuẩn bị hồ sơ báo cáo đợt 2 và ngày 20 tháng 12 năm 2008 chuẩn bị đợt 3.

4. Về một số kiến nghị của các địa phương và các Bộ:

a) Về vốn đối ứng: cần xác định nguồn vốn trái phiếu Chính phủ chỉ là hỗ trợ từ Trung ương cho các địa phương để thực hiện các Đề án, không phải cho từng dự án trong năm 2008 nên trách nhiệm của địa phương là phải đảm bảo vốn đối ứng cho các dự án. Nếu địa phương nào có khó khăn về nguồn vốn đối ứng thì có thể ghi nợ sang năm sau và cần tập trung sử dụng hết nguồn vốn hỗ trợ từ Trung ương để thực hiện các dự án năm nay.

b) Về mẫu thiết kế: các mẫu thiết kế trường lớp học, nhà công vụ cho giáo viên và bệnh viện của Bộ Xây dựng đưa ra chỉ để các địa phương, chủ đầu tư tham khảo. Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố có trách nhiệm tham mưu cho Sở Y tế, Sở Giáo dục và Đào tạo trong việc lựa chọn mẫu để phù hợp với điều kiện địa phương mình và tham mưu cho Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân cấp Tỉnh trong việc xác định mức đầu tư hợp lý.

c) Về thống nhất danh mục dự án Y tế: Giao Bộ Y tế chịu trách nhiệm làm văn bản xác nhận danh mục tên các đơn vị y tế tương đương được giao làm đơn vị thụ hưởng dự án hay chủ đầu tư gửi các Bộ, Kho bạc Nhà nước và địa phương để đối chiếu xong trước 30 tháng 10 năm 2008.

d) Phương thức quản lý dự án: xác định đơn vị nào là chủ đầu tư là thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp Tỉnh.

đ) Về danh mục thiết bị cho Phòng khám đa khoa khu vực: giao Bộ Y tế hoàn thành và công bố trước 30 tháng 11 năm 2008.

e) Đối với xe ô tô cứu thương cho bệnh viện: xe cứu thương là một cấu phần đặc thù của bệnh viện, Ủy ban nhân dân cấp Tỉnh cần gửi báo cáo về Bộ Y tế để Bộ phối hợp với Bộ Tài chính xem xét, thống nhất trình Thủ tướng Chính phủ danh mục được mua xe ô tô cứu thương.

g) Về đề nghị bổ sung vốn do trượt giá: trong bối cảnh hiện nay chưa có chủ trương bổ sung ngân sách nhà nước từ nguồn phát hành trái phiếu Chính phủ ngoài kế hoạch đã công bố cho năm 2008. Vì vậy, các địa phương cần phân loại, sắp xếp ưu tiên các dự án cấp bách, thiết yếu để thực hiện đầu tư trước. Khi ngân sách có điều kiện trong thời kỳ 2009-2012 sẽ xem xét khả năng để bổ sung vốn.

h) Cho phép các dự án có khối lượng hoàn thành vượt mức kế hoạch được thông báo và dự án thuộc danh mục đầu tư tại Quyết định số 47/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ nhưng chưa có trong danh mục đầu tư được thông báo năm 2008, đã hoàn chỉnh các thủ tục đầu tư theo quy định thì được thanh toán, giải ngân theo tiến độ thực hiện dự án nhưng không vượt quá tổng mức đầu tư quy định cả giai đoạn.

i) Về tỷ lệ vốn đối ứng: sẽ bàn vào cuộc giao ban cuối năm và quyết định trong tháng 12 năm 2008.

k) Về hướng dẫn điều chỉnh dự án y tế: Bộ Y tế và Bộ Tài chính cần rà soát xem xét thẩm quyền phê duyệt và nội dung phê duyệt, thống nhất thông báo cho các tỉnh, thành phố trước ngày 30 tháng 10 năm 2008.

l) Đối với việc đề nghị bố trí vốn trái phiếu Chính phủ để đầu tư xây dựng bệnh viện đa khoa của Tỉnh đối với 3 tỉnh mới chia tách (Hậu Giang, Đắk Nông và Lai Châu), Thủ tướng Chính phủ đã xem xét để bố trí sử dụng nguồn vốn hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách Trung ương, không dùng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ.

m) Về đầu tư của ngân sách cho các trường đại học công lập thuộc Bộ: Bộ Giáo dục và Đào tạo cùng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính đang xây dựng tiêu chí để phân bổ vốn đầu tư. Riêng đối với 3 trường đại học: Thái Nguyên, Huế và Đà Nẵng cùng 2 trường đại học quốc gia, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ chủ trì khảo sát các hoạt động trong quý IV năm 2008 để tiến tới tổng kết vào quý I năm 2009, trên cơ sở đó sẽ xây dựng các tiêu chí phân bổ vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước cho phù hợp.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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