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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ CÁC DOANH NGHIỆP NHỎ VÀ VỪA

Ngày 10 tháng 10 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp đánh giá hiện trạng, tìm giải pháp để đối phó và hạn chế những khó khăn của các doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV), nhằm tạo điều kiện cho khối doanh nghiệp này duy trì sản xuất, kinh doanh, phát triển khi kiềm chế được lạm phát. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa và các ngân hàng: Phát triển Việt Nam, Phát triển nhà Đồng bằng Sông Cửu Long; Thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam; Đầu tư và Phát triển Việt Nam; Công thương Việt Nam và Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam. Sau khi nghe báo cáo của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa, các ngân hàng thương mại và ý kiến của các Bộ, cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. DNNVV có vị trí quan trọng trong phát triển kinh tế của đất nước, chiếm khoảng 96,5% tổng số doanh nghiệp đã đăng ký kinh doanh, hàng năm đóng góp khoảng 40% GDP của cả nước, thu hút khoảng 50% tổng số lao động trong doanh nghiệp và chiếm 17,46% tổng nộp ngân sách. Từ cuối năm 2007, giá cả, lạm phát tăng làm cho chi phí nguyên nhiên vật liệu đầu vào tăng cao, tiếp cận tín dụng khó khăn hơn, doanh nghiệp nói chung, DNNVV nói riêng gặp khó khăn hơn rất nhiều. Cùng với việc đối phó với hậu quả của lạm phát, các DNNVV còn có những khó khăn mang tính cốt lõi, có tính lâu dài như: quy mô doanh nghiệp còn nhỏ, trình độ công nghệ lạc hậu, khả năng quản trị doanh nghiệp yếu kém, nguồn nhân lực có chất lượng còn thiếu, việc tiếp cận mặt bằng sản xuất khó, mối liên kết với doanh nghiệp lớn còn hạn chế,..

Từ tháng 6 năm 2008, do đạt được kết quả ban đầu trong thực hiện 8 nhóm giải pháp của Chính phủ nhằm kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng hợp lý, bền vững nên tình hình kinh tế - xã hội đất nước đã có chuyển biến tích cực, thị trường tài chính tiền tệ ổn định dần, các ngân hàng thương mại tăng khả năng cung cấp tín dụng cho doanh nghiệp. Bên cạnh đó, bản thân các DNNVV đã tích cực tìm ra giải pháp riêng, phù hợp với điều kiện của mình như nâng cao trình độ quản trị doanh nghiệp, giảm chi phí, tổ chức lại sản xuất, kinh doanh, cơ cấu lại sản phẩm, dịch vụ,… thậm chí có doanh nghiệp phải thu hẹp sản xuất, nên đã duy trì được hoạt động sản xuất, kinh doanh, bảo đảm việc làm và đời sống cho người lao động. Kết quả kinh doanh của các DNNVV có quan hệ tín dụng với ngân hàng đến tháng 8 năm 2008 tương đối khả quan: 23% số doanh nghiệp hoạt động kinh doanh có hiệu quả, 73,2% hoạt động trung bình và 3,8% gặp khó khăn, trong đó 1,42% có khả năng mất vốn; tỷ lệ nợ xấu cho vay các doanh nghiệp này của toàn hệ thống là 3,64%.

2. Trong bối cảnh nền kinh tế Việt Nam tiếp tục chịu tác động của suy thoái kinh tế thế giới đang lan rộng, Chính phủ sẽ tiếp tục thực hiện 8 nhóm giải pháp đã đề ra, điều hành linh hoạt để bảo đảm vốn cho sản xuất hàng xuất khẩu, các dự án đang dở dang sắp đưa vào hoạt động, đầu tư cơ sở hạ tầng, nguồn nhân lực, cải cách thủ tục hành chính,… Nhằm tiếp tục hỗ trợ, thúc đẩy phát triển các DNNVV trong giai đoạn trước mắt cũng như lâu dài, yêu cầu:

a. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam:

Chỉ đạo các ngân hàng thương mại giành một phần vốn tín dụng cho các DNNVV hoạt động trong các lĩnh vực xuất nhập khẩu, sản xuất kinh doanh những mặt hàng thiết yếu, sử dụng nhiều lao động, tham gia vào các công trình quốc gia quan trọng.

b. Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

- Tổ chức theo dõi tình hình hoạt động của các DNNVV, hàng năm báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

- Trình Chính phủ Nghị định thay thế Nghị định số 90/2001/NĐ-CP ngày 23 tháng 11 năm 2001 của Chính phủ về trợ giúp phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa trong quá IV/2008; trong đó lưu ý sửa đổi tiêu chí xếp loại DNNVV cho phù hợp hơn với tình hình thực tiễn;

- Hoàn thiện trang tin DNNVV nhằm cung cấp đầy đủ thông tin về cơ chế, chính sách, cũng như các thông tin cần thiết liên quan tới DNNVV; đồng thời đôn đốc các Bộ, ngành có liên quan xây dựng miền DNNVV trên trang web của mình để cập nhật thường xuyên cơ chế, chính sách, công nghệ,… cũng như những biến động về tình hình kinh tế khu vực và thế giới cho các DNNVV kịp thời nắm bắt và cho giải pháp áp dụng.

- Phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, các hiệp hội xây dựng các chương trình đào tạo nhằm nâng cao khả năng quản trị doanh nghiệp và trình độ, kỹ năng của người lao động.

c. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội:

Theo dõi, đánh giá nguồn nhân lực trong các DNNVV nhằm nghiên cứu, đề xuất, xây dựng chính sách, chương trình phát triển nguồn nhân lực đáp ứng nhu cầu của các doanh nghiệp loại này cả trong ngắn hạn lẫn trung và dài hạn.

d. Bộ Tài chính:

- Nghiên cứu để có biện pháp hỗ trợ về thời gian nộp thuế (hoãn, kéo dài) hiện nay của các DNNVV để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp này khắc phục được khó khăn trong tiếp cận, trả nợ và bổ sung vốn cho duy trì, mở rộng sản xuất, kinh doanh;

- Tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong khâu hải quan, thu nộp và hoàn thuế;

- Khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ Quyết định thay thế Quyết định số 193/2001/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 20 tháng 12 năm 2001 về việc ban hành Quy chế thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ Bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; Quyết định số 115/2004/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 25 tháng 6 năm 2004 về việc sửa đổi, bổ sung Quy chế thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ Bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp nhỏ và vừa ban hành kèm theo Quyết định số 193/2001/QĐ-TTg ngày 20 tháng 12 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ.

đ. Bộ Tài nguyên và Môi trường:

- Tiếp tục đẩy mạnh việc cải cách thủ tục hành chính nhằm rút ngắn thời gian cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương rà soát, đánh giá việc hình thành và phát triển khu, cụm cho công nghiệp nhỏ và vừa, việc sử dụng đất của DNNVV.

e. Bộ Khoa học và Công nghệ:

Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, để các DNNVV tiếp cận với thông tin và triển khai việc đổi mới công nghệ.

g. Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa:

Đẩy mạnh việc xúc tiến phát triển DNNVV, nâng cao khả năng kết nối với các doanh nghiệp khác ở trong nước lẫn ngoài nước.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: Tài chính, KH&ĐT, LĐ-TB&XH, TN&TM, KH&CN, NHNN Việt Nam;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp VN;
- Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa;
- Các ngân hàng: Phát triển VN, Phát triển nhà ĐB sông Cửu Long, Thương mại CP Ngoại thương VN, Công thương Việt Nam, Nông nghiệp và PTNT VN, Đầu tư & PT VN;
- Ban Chỉ đạo Đổi mới và PTDN;
- VPCP: BTCN, các PCN; các Vụ: KTN, KTTH, TH, TKBT, TTĐT;
- Lưu: VT, ĐMDN (5b).
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