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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG KHOẢN 5 VÀ 6 ĐIỀU 1 QUYẾT ĐỊNH SỐ 240/QĐ-UBND NGÀY 16 THÁNG 9 NĂM 2008 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN KIỆN TOÀN CƠ CẤU TỔ CHỨC, BIÊN CHẾ CỦA SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN TỈNH NINH THUẬN

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 13/2008/NĐ-CP ngày 04 tháng 02 năm 2008 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 61/2008/TTLT-BNN-BNV ngày 15 tháng 5 năm 2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và nhiêm vụ quản lý Nhà nước của Ủy ban nhân dân cấp xã về nông nghiệp và phát triển nông thôn;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Tờ trình số 144/TTr-SNNPTNT ngày 24 tháng 9 năm 2008 và của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 1937/TTr-SNV ngày 13 tháng 10 năm 2008,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung khoản 5 và 6, Điều 1 Quyết định số 240/QĐ-UBND ngày 16 tháng 9 năm 2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Đề án kiện toàn cơ cấu tổ chức, biên chế của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Ninh Thuận.

1. Khoản 5, Điều 1 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“5. Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở:

a) Trung tâm Giống cây trồng vật nuôi;

b) Trung tâm Giống hải sản cấp I;

c) Ban Quản lý rừng phòng hộ đầu nguồn hồ Sông Sắt;

d) Ban Quản lý rừng phòng hộ đầu nguồn hồ Sông Trâu;

đ) Ban Quản lý rừng phòng hộ đầu nguồn hồ Tân Giang;

e) Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Ninh Phước;

g) Đổi tên Trung tâm nước sinh hoạt và Vệ sinh môi trường nông thôn thành Trung tâm nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn;

h) Đổi tên Ban Quản lý khai thác các công trình thủy sản thành Ban Quản lý khai thác các cảng cá; chuyển nhiệm vụ quản lý, sử dụng các công trình thủy sản Công ty Khai thác công trình thủy lợi;

i) Hợp nhất Trung tâm Khuyến nông với Trung tâm Khuyến ngư thành Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư.”

2. Khoản 6, Điều 1 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“6. Các đơn vị sự nghiệp và doanh nghiệp Nhà nước được Ủy ban nhân dân tỉnh ủy quyền quản lý:

a) Các đơn vị sự nghiệp:

- Vườn quốc gia Núi Chúa;

- Vườn quốc gia Phước Bình;

b) Các doanh nghiệp Nhà nước:

- Công ty Khai thác công trình thủy lợi;

- Công ty Lâm nghiệp Tân Tiến;

- Công ty Lâm nghiệp Ninh Sơn.”

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; thủ trưởng các cơ quan có liên quan và Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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