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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC TRONG CHUYẾN ĐI THĂM VÀ LÀM VIỆC VỚI TỈNH THANH HÓA

Ngày 11 và ngày 12 tháng 10 năm 2008, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về Dầu khí đi kiểm tra và chủ trì cuộc họp giao ban tại công trường về tình hình thực hiện đầu tư một số dự án trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa. Tham dự có các lãnh đạo, đại diện các Bộ: Công Thương, Xây dựng, Giao thông vận tải; đồng chí Bí thư tỉnh ủy, đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa; lãnh đạo Tập đoàn Dầu khí Việt Nam và lãnh đạo Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam.

Sau khi nghe lãnh đạo Tập đoàn Dầu khí Việt Nam và lãnh đạo Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam báo cáo tình hình thực hiện đầu tư các dự án, ý kiến lãnh đạo các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Đối với các dự án xi măng:

Trong thời gian vừa qua, Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam đã thực hiện tốt vai trò bình ổn thị trường xi măng theo nhiệm vụ được giao, đặc biệt đã có sự phối hợp chặt chẽ, kịp thời với các cơ quan liên quan trong việc đáp ứng nhu cầu của thị trường. Trong tình hình hiện nay, Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam đã có nhiều cố gắng ổn định sản xuất, bảo đảm đời sống của cán bộ, công nhân trong ngành, đồng thời tích cực triển khai thực hiện các dự án đầu tư sớm đi vào sản xuất.

Để tháo gỡ những khó khăn chung cho các dự án xi măng, yêu cầu:

- Tập đoàn Điện lực Việt Nam chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện đúng tiến độ cam kết với chủ đầu tư các nhà máy xi măng trong việc đấu nối điện, bảo đảm không để tình trạng nhà máy hoàn thành nhưng phải chờ điện, đồng thời chỉ đạo việc đáp ứng đủ điện cho các nhà máy xi măng đang hoạt động.

- Bộ Xây dựng chỉ đạo các đơn vị tham gia xây lắp tại các dự án xi măng phải đáp ứng đủ nguồn lực để bảo đảm tiến độ các dự án; chủ đầu tư chủ động điều phối công việc giữa các nhà thầu, tối ưu hóa việc sử dụng lực lượng lao động và bảo đảm tuyệt đối an toàn cho công tác thi công trên công trường, có biện pháp kiểm soát chặt chẽ tiến độ theo các điều kiện của hợp đồng.

- Việc thông báo giá của địa phương: thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 546/TTg-KTN ngày 14 tháng 4 năm 2008 và hướng dẫn của Bộ Xây dựng. Trong quá trình thực hiện, Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam báo cáo Bộ Xây dựng xem xét, giải quyết những vướng mắc phát sinh.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng khẩn trương phê duyệt quy hoạch liên quan tạo điều kiện cho Tổng công ty Công nghiệp Xi măng Việt Nam hoàn thiện các thủ tục liên quan đến đầu tư xây dựng trụ sở của Tổng công ty tại Hà Nội và Dự án Khu đô thị xi măng tại Hải Phòng.

- Bộ Tài chính xem xét, sớm có ý kiến về kiến nghị của Công ty cổ phần xi măng Bỉm Sơn về thuế nhập khẩu các loại cáp điện.

2. Đối với Dự án liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn:

Dự án liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn là dự án có quy mô lớn, quan trọng của nước ta, vì vậy việc triển khai bảo đảm tiến độ là rất cần thiết. Trong thời gian ngắn, nhưng Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa đã có nhiều cố gắng, phối hợp tốt với các Bộ, ngành liên quan triển khai thực hiện dự án theo đúng tiến độ, đây là những kết quả tốt, bước đầu tạo niềm tin cho các nhà đầu tư, nhất là thời điểm kinh tế khó khăn hiện nay trên toàn cầu.

Để tiếp tục triển khai dự án theo đúng tiến độ, yêu cầu:

- Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa tiếp tục đẩy nhanh tiến độ xây dựng các khu tái định cư phục vụ công tác giải phóng mặt bằng theo đúng các mốc tiến độ đã đề ra.

- Về việc thay đổi vị trí cảng xuất sản phẩm dầu của Dự án:

Quy hoạch chi tiết cảng Nghi Sơn về lâu dài phải bảo đảm phù hợp với sự phát triển chung của khu vực Bắc Trung Bộ và yêu cầu phát triển của các dự án trong Khu Kinh tế Nghi Sơn trong tương lai. Quy hoạch cảng biển phải đồng bộ với các quy hoạch giao thông và quy hoạch các ngành khác nhằm bảo đảm cho phát triển bền vững về lâu dài. Do vậy, việc nghiên cứu vị trí cảng xuất sản phẩm dầu phải được xem xét, cân nhắc kỹ.

+ Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa chỉ đạo đơn vị tư vấn tiến hành khảo sát, nghiên cứu phương án thay đổi vị trí cảng xuất sản phẩm dầu, trong đó lưu ý có so sánh chi tiết các phương án vị trí cảng xuất sản phẩm dầu phía Nam và phía Bắc đảo Biện Sơn (bao gồm cả phương án tài chính liên quan). Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ trên đây, Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo đơn vị tư vấn phối hợp chặt chẽ với Công ty trách nhiệm hữu hạn Lọc hóa dầu Nghi Sơn nhằm bảo đảm tính khả thi của phương án (cho cả giai đoạn sau của Dự án). Việc này, yêu cầu Bộ Giao thông vận tải báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 12 năm 2008.

+ Trong quá trình nghiên cứu cần lưu ý các quy phạm kỹ thuật về an toàn vận hành cảng dầu khí, đường ống dẫn dầu, khả năng ảnh hưởng của đường ống dầu thô và đường ống xuất sản phẩm đến việc vận hành của toàn bộ cụm cảng...

3. Các vấn đề khác:

- Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa thực hiện việc đầu tư xây dựng các công trình thuộc cụm cảng Nghi Sơn theo hình thức BOO phù hợp với các quy định hiện hành.

- Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các đơn vị liên quan hoàn thành công trình đường giao thông Nghi Sơn -  Bãi Trành theo tiến độ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- TTg, các Phó TTg: Nguyễn Sinh Hùng, Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: GTVT, CT, Tài chính, KH&ĐT, XD;
- UBND các TP: Hà Nội, Hải Phòng;
- UBND tỉnh Thanh Hóa;
- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Tổng công ty CN Xi măng Việt Nam;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, các Vụ TH, KTTH, TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4).26
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