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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC THU HỒI 700 PA NÔ DẦM CẦU BAILEY ĐÃ ĐIỀU ĐỘNG CHO SỞ GTCC ĐÀ NẴNG ĐỂ ĐBGT, THI CÔNG CẦU THUẬN PHƯỚC, THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

BỘ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
Căn cứ Nghị định số 51/2008/NĐ-CP ngày 22/4/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giao thông vận tải;
Căn cứ Quyết định số 2209/QĐ-BGTVT ngày 16/10/2006 của Bộ trưởng Bộ GTVT về việc ban hành Quy định về quản lý và sử dụng vốn, phương tiện, vật tư dự phòng cho công tác phòng, chống lụt bão;
Căn cứ Quyết định số 1610/QĐ-BGTVT ngày 06/06/2008 của Bộ trưởng Bộ GTVT về việc điều động cho Sở Giao thông công chính Đà Nẵng thuê pa nô dầm cầu Bailey để thi công cầu Thuận Phước, thành phố Đà Nẵng;
Theo đề nghị của Ban Chỉ đạo PCLB và TKCN Bộ Giao thông vận tải.
QUYẾT ĐỊNH: 
Điều. Thu hồi 700 pa nô dầm cầu Bailey đã điều động cho Ban QLDA Đầu tư xây dựng các công trình GTCC Đà Nẵng thuộc Sở Giao thông công chính thành phố Đà Nẵng để ĐBGT, thi công cầu Thuận Phước từ ngày 15/6 đến 15/10/2008.  
Điều 2. Giao cho Cục Đường bộ Việt Nam chỉ đạo Khu Quản lý đường bộ V thực hiện công tác thu hồi số pa nô dầm cầu Bailey trên theo đúng quy định Pháp luật về tài sản thuộc quyền sở hữu Nhà nước và báo cáo Bộ. 

Ban QLDA Đầu tư xây dựng các công trình GTCC Đà Nẵng thuộc Sở Giao thông công chính thành phố Đà Nẵng có trách nhiệm sơn, sửa và vận chuyển bàn giao đầy đủ về kho dự phòng của Bộ GTVT tại Khu QL ĐB IV và Khu QL ĐB V.

Điều 3. Các ông Chánh Văn phòng Bộ, Trưởng Ban Chỉ đạo PCLB và TKCN Bộ, Vụ Tài chính, Cục trưởng Cục Đường bộ Việt Nam, TGĐ Khu QLĐB IV, TGĐ Khu QLĐB V, Giám đốc Sở GTCC Đà Nẵng, Giám đốc Ban QLDA Đầu tư xây dựng các công trình GTCC Đà Nẵng chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng (để b/c);
- UBND TP Đà Nẵng;
- Lưu VT, PCLB&TKCN (5 bản).
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