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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG VỀ ĐÁNH GIÁ LẠI VIỆC THỰC HIỆN DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2008, DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC VÀ PHƯƠNG ÁN PHÂN BỔ NGÂN SÁCH TRUNG ƯƠNG NĂM 2009 DO BIẾN ĐỘNG GIẢM GIÁ DẦU THÔ XUẤT KHẨU
Ngày 22 tháng 10 năm 2008, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì cuộc họp giữa Thường trực Chính phủ với lãnh đạo các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ và Tập đoàn Dầu khí Việt Nam về đánh giá lại việc thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2008, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách Trung ương năm 2009 so với báo cáo đã được trình bày tại Kỳ họp thứ tư Quốc hội khóa XII.

Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Tài chính báo cáo và đề xuất việc điều chỉnh dự toán ngân sách nhà nước, phương án phân bổ ngân sách nhà nước năm 2009; ý kiến của lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ và Tập đoàn Dầu khí Việt Nam; ý kiến của Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã kết luận như sau:

Thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đã trình Quốc hội báo cáo về đánh giá thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2008, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách Trung ương năm 2009. Tuy nhiên, do ảnh hưởng của cuộc khủng hoảng tài chính ở Mỹ và một số nước đã khiến giá dầu thô thế giới trong những ngày gần đây sụt giảm nhanh chóng, dự báo sẽ còn ở mức thấp, ảnh hưởng lớn đến dự toán cân đối ngân sách nhà nước năm 2009 đã báo cáo Quốc hội. Trước tình hình đó, Thường trực Chính phủ họp với các Bộ, ngành liên quan thống nhất điều chỉnh đánh giá việc thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2008, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách Trung ương năm 2008, cụ thể là:

1. Về đánh giá việc thực hiện ngân sách nhà nước năm 2008: nhất trí với báo cáo của Bộ Tài chính đã báo cáo Thường trực Chính phủ tại cuộc họp này (văn bản số 256/BTC-NSNN ngày 22 tháng 10 năm 2008 về dự toán ngân sách nhà nước năm 2009) và cần cân nhắc kỹ thêm khả năng thu ngân sách nhà nước năm 2008.

2. Về phương án phân bổ ngân sách Trung ương năm 2009:

a) Nhất trí lựa chọn phương án giá dầu thô xuất khẩu năm 2009 ở mức 70 USD/thùng để làm căn cứ xác định dự toán ngân sách nhà nước năm 2009. Với phương án này, Chính phủ sẽ phải điều chỉnh giảm chi đầu tư phát triển nhưng sẽ tăng chi từ nguồn trái phiếu Chính phủ, giảm chi thường xuyên; các khoản chi cho các lĩnh vực xóa đói giảm nghèo, an sinh xã hội, chi trả nợ, viện trợ và dự phòng ngân sách cố gắng giữ mức như đã báo cáo Quốc hội.

Bộ Tài chính cũng cần xây dựng và báo cáo với Ủy ban Thường vụ Quốc hội về dự toán ngân sách nhà nước năm 2009 theo phương án giá dầu thô xuất khẩu ở mức 65 USD/thùng và 75 USD/thùng; đồng thời, nói rõ phương án giá dầu thô ở mức 70 USD/thùng là phương án Chính phủ lựa chọn để báo cáo Quốc hội và đề nghị Quốc hội giao cho Chính phủ chủ động điều hành nếu giá dầu thô ở mức 65 USD/thùng hoặc 75 USD/thùng. Trong trường hợp phải điều hành theo phương án giá dầu thô ở mức 65 USD/thùng hoặc 75 USD/thùng, Chính phủ có trách nhiệm báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.

b) Đối với chi cải cách tiền lương: báo cáo Quốc hội 2 phương án (phương án chọn là phương án 1)

- Phương án 1: thực hiện điều chỉnh tiền lương năm 2009 vào thời điểm 01 tháng 4 năm 2009 nhưng mức tiền lương tối thiểu giảm xuống mức 630.000 đồng/tháng, chưa thực hiện phụ cấp công vụ và một số khoản chi khác.

- Phương án 2: lùi thời điểm thực hiện điều chỉnh tiền lương năm 2009 sáng quý III năm 2009, tiếp tục thực hiện trợ cấp khó khăn và giãn một số chính sách chi có liên quan đến tiền lương.

c) Trường hợp giá dầu thô xuất khẩu năm 2009 cao hơn 70 USD/thùng, Chính phủ tiếp tục ưu tiên đầu tư cho các lĩnh vực xóa đói giảm nghèo, an sinh xã hội và đầu tư cơ sở hạ tầng và tăng dự phòng ngân sách.

3. Giao Bộ Tài chính chủ trì, thống nhất với Bộ Kế hoạch và Đầu tư cân đối, điều chỉnh cân đối ngân sách nhà nước năm 2008 và 2009, phương án phân bổ ngân sách Trung ương năm 2009 theo hướng nêu trên. Bộ trưởng Bộ Tài chính thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Sau khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến, Bộ Tài chính chủ trì cùng Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp thu, trình Quốc hội xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./. 
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