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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN KHÔI PHỤC, CẢI TẠO QL70 ĐOẠN KM0÷KM188 VÀ DỰ ÁN CẢI TẠO, NÂNG CẤP MỞ RỘNG QL32 ĐOẠN NAM THĂNG LONG – CẦU DIỄN – NHỔN
Ngày 08/10/2008, tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tiến độ thực hiện Dự án khôi phục, cải tạo QL70 đoạn Km0÷Km188 và Dự án cải tạo, nâng cấp mở rộng QL32 đoạn Nam Thăng Long – Cầu Diễn – Nhỗn. Tham dự cuộc họp có đại diện Lãnh đạo và chuyên viên của các đơn vị: Vụ KHĐT, Cục Quản lý xây dựng và Chất lượng CTGT, Cục Đường bộ Việt Nam, Ban QLDA1 và Ban QLDA6.
Sau khi nghe Ban QLDA1 và Ban QLDA6 báo cáo tình hình thực hiện dự án và các thành viên dự họp tham gia ý kiến, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:
1. Tình hình thực hiện của các Dự án:
1.1. Tình hình thực hiện Dự án khôi phục, cải tạo QL70 đoạn Km0÷Km188.
Đến nay các Nhà thầu hoàn thành cơ bản phần nền đường và các công trình trên tuyến, khối lượng thi công các lớp mỏng đường chỉ đạt khoảng 50%. Khối lượng thi công lớp BTN rất thấp, có những gói thầu chưa thi công lớp BTN.
Nhìn chung tình hình triển khai thi công các gói thầu đều chậm, bố trí lực lượng thi công mỏng, đặc biệt là các gói thầu số 4, 6, 7, 8, và 12. Do vậy trong thời gian tới cần phải có biện pháp tăng cường lực lượng, tập trung quyết liệt mới có thể đáp ứng được tiến độ đề ra.
Các nhà thầu thuộc Tiểu dự án 2 có khá hơn, cơ bản đáp ứng được tiến độ.
1.2. Tình hình thực hiện Dự án cải tạo, nâng cấp mở rộng QL32 đoạn Nam Thăng Long – Cầu Diễn – Nhổn.
● Đoạn Nam Thăng Long – Cầu Diễn:
Địa phương đang tập trung công tác TĐC để phục vụ cho việc triển khai thi công Gói thầu số 1A. Gói thầu số 2, công tác xây lắp cơ bản hoàn thành, hiện đang vướng một số hộ dân và đường điện cao hạ thế. Địa phương đang tập trung giải tỏa, hoàn thành bàn giao mặt bằng vào cuối quý IV/2008.
● Đoạn Cầu Diễn – Nhổn:
Công tác GPMB có nhiều vướng mắc do số hộ bị ảnh hưởng lớn, đặc biệt số hộ phải tái định cư; Công tác tái định cư mới chỉ xác định được địa điểm, hiện đang lập dự án đầu tư xây dựng. Do đặc thù khó khăn vướng mắc về GPMB, địa phương cam kết bàn giao mặt bằng cho dự án làm 2 giai đoạn: Giai đoạn 1, sẽ tiến hành bàn giao từng phần và đến tháng 6/2009 hoàn thành bàn giao toàn bộ mặt bằng trên trái tuyến; Giai đoạn 2, đến tháng 5/2010 hoàn thành bàn giao toàn bộ mặt bằng bên phải tuyến.
2. Yêu cầu tiến độ của các Dự án 
Hiện nay, tiến độ hoàn của các Dự án trên rất cấp bách, đặc biệt là Dự án khôi phục, cải tạo QL70 thời gian thi công còn lại không nhiều. Trong thời gian qua sự quyết tâm thi công của các Nhà thầu chưa cao, sự đôn đốc của các Ban QLDA chưa quyết liệt, sự phối hợp giữa Ban QLDA với Nhà thầu, với địa phương và các cơ quan liên quan chưa chặt chẽ. Mặc dù Bộ GTVT đã tổ chức họp, đi kiểm tra hiện trường các Dự án trên nhiều lần nhưng kết quả chưa được như mong muốn.
Đây là các Dự án về mặt xã hội có ý nghĩa đặc biệt, được sự quan tâm lớn của rất nhiều cử tri. Bộ GTVT yêu cầu các Ban QLDA, các Nhà thầu thi công phải đẩy nhanh tiến độ thi công, sớm hoàn thành công tác thảm BTN để cải thiện điều kiện đi lại của nhân dân, yêu cầu tiến độ của các Dự án cụ thể như sau:
2.1. Dự án khôi phục, cải tạo QL70 đoạn Km0÷Km188:
● Tiến độ hoàn thành.
- Gói thầu số 15 trước 30/11/2008
- Gói thầu số 2, số 3 và số 17 trước 31/12/2008.
- Các gói thầu còn lại trước 15/01/2009.
● Biện pháp thực hiện 
Yêu cầu Ban QLDA1 và Ban QLDA6:
- Rà soát năng lực thi công của tất cả các Nhà thầu, xử lý các Nhà thầu không đủ năng thi công theo quy định hiện hành, xem xét điều chuyển khối lượng cho các nhà thầu khác có đủ năng lực thực hiện.
- Kiểm tra khối lượng thi công hàng tháng, đơn giản hóa các thủ tục hành chính, đẩy nhanh công tác nghiệm thu thanh toán, tạm ứng cho các Nhà thầu.
- Chủ trì giao ban về tình hình thực hiện của Dự án nhằm tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc Tư vấn, Nhà thầu triển khai đúng tiến độ, đồng thời báo cáo, đề xuất giải quyết kịp thời và dứt điểm những vấn đề phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện.
2.2. Dự án cải tạo, nâng cấp mở rộng QL32 đoạn Nam Thăng Long – Cầu Diễn – Nhổn:
● Đoạn Nam Thăng Long – Cầu Diễn:
Yêu cầu Ban QLDA6 phối hợp chặt chẽ với địa phương trong công tác GPMB, khẩn trương tổ chức thực hiện đảm bảo tiến độ.
● Đoạn Cầu Diễn - Nhổn:
- Cục ĐBVN chỉ đạo Ban QLDA6 phối hợp chặt chẽ với địa phương khẩn trương thực hiện, đáp ứng yêu cầu về tiến độ GPMB như đã cam kết, trước mắt bàn giao một phần mặt bằng trong tháng 10/2008 để khởi công dự án theo kế hoạch.
- Về đề nghị của Cục Đường bộ Việt Nam bổ sung hạng mục tái định cư và điều chỉnh kinh phí GPMB Dự án QL32 đoạn Cầu Diễn – Nhổn: Giao Vụ KHĐT giải quyết các thủ tục điều chỉnh, bố trí vốn để có thể giải ngân kế hoạch vốn đã bố trí năm 2008 cho công tác GPMB tái định cư.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và sớm triển khai thực hiện đảm bảo tiến độ Dự án.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để báo cáo);
- Các đơn vị dự họp;
- Tư vấn, Nhà thầu (Ban QLDA sao gửi); 
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