	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 300/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 23 tháng 10 năm 2008


 

THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CẢNG SÀI GÒN

Ngày 15 tháng 10 năm 2008, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kiểm tra tình hình sản xuất kinh doanh của Cảng Sài Gòn (thuộc Tổng công ty Hàng hải Việt Nam). Tham dự buổi làm việc có lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, lãnh đạo Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Tổng giám đốc Tổng công ty Hàng hải Việt Nam. Sau khi nghe lãnh đạo Cảng Sài Gòn báo cáo, ý kiến các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã có ý kiến kết luận như sau:
1. Về Cảng Sài Gòn:
- Đánh giá chung
Cảng Sài Gòn là cảng tổng hợp quốc gia lớn nhất phía Nam. Trong những năm vừa qua, cảng đã không ngừng phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh, góp phần đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế của đất nước, xứng đáng là đơn vị Anh hùng thời kỳ đổi mới đã được Nhà nước phong tặng.
Hiện nay, để đáp ứng nhu cầu phát triển của thành phố Hồ Chí Minh, cần khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định 791/QĐ-TTg ngày 12 tháng 8 năm 2005 về phê duyệt quy hoạch chi tiết nhóm cảng biển số 5 (khu vực thành phố Hồ Chí Minh - tỉnh Đồng Nai - tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu), trong đó có nội dung di dời các cảng nội đô thành phố Hồ Chí Minh.
Để thực hiện tốt việc di dời, Cảng Sài Gòn cần chủ động thực hiện các dự án thành phần, như Dự án xây dựng cảng mới tại khu Hiệp Phước. Cảng cần phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương thực hiện tốt khâu giải phóng mặt bằng; chuẩn bị tốt nguồn lực để có thể triển khai sớm nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ xuất nhập khẩu hàng hoá tổng hợp khu vực phía Nam, trong đó lưu ý phát triển dịch vụ logistics; dự án chuyển đổi công năng tại khu Nhà Rồng - Khánh Hội. Cảng cần chủ động phối hợp với các cơ quan chức năng thành phố Hồ Chí Minh trong việc lập quy hoạch chi tiết khu vực này. Quy hoạch phải đáp ứng được mục tiêu chuyển đổi công năng cảng nhưng cũng phải phù hợp với phát triển không gian Thành phố, lưu ý lập quy hoạch chi tiết khu cảng hành khách tại khu vực này.
Tổng công ty Hàng hải Việt Nam chỉ đạo Cảng Sài Gòn tiếp tục ổn định sản xuất, kinh doanh đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế của thành phố Hồ Chí Minh và khu vực phía Nam, bảo đảm đời sống cán bộ công nhân cảng.
Về một số kiến nghị của Cảng Sài Gòn:
+ Về Dự án xây dựng cảng mới tại khu Hiệp Phước: giao Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo các cơ quan chức năng làm tốt công tác giải phóng mặt bằng, tạo điều kiện cho Cảng sớm triển khai dự án, đồng thời quy hoạch đồng bộ hệ thống giao thông khu vực cảng nhằm đáp ứng tốt nhất hoạt động của Cảng, cũng như phù hợp với phát triển Thành phố về lâu dài. Trong quá trình triển khai, Cảng Sài Gòn báo cáo Tổng Công ty Hàng hải Việt Nam những vướng mắc phát sinh để đề xuất Bộ Giao thông vận tải xem xét, giải quyết, báo cáo Thủ tướng những vấn đề vượt thẩm quyền.
+ Về việc chuyển đổi công năng khu Nhà Rồng - Khánh Hội: về nguyên tắc, cho phép Cảng Sài Gòn chủ trì lập dự án để chuyển đổi công năng khu Nhà Rồng - Khánh Hội; Cảng Sài Gòn khẩn trương phối hợp với các cơ quan chức năng thành phố Hồ Chí Minh trong việc lập quy hoạch chi tiết khu vực này; đồng thời chủ động lập quy hoạch chi tiết cảng cho tàu khách tại khu Nhà Rồng-Khánh Hội.
+ Về hỗ trợ Cảng Sài Gòn do bị ngừng khai thác 02 cầu cảng: giao Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xem xét, hỗ trợ Cảng Sài Gòn do bị ngừng khai thác 02 cầu cảng (nằm trong khu vực giải toả do thi công hầm Thủ Thiêm thuộc Dự án Đại lộ Đông Tây).
+ Về cơ chế hỗ trợ đối với lao động dôi dư trong quá trình di dời: giao Bộ Tài chính hướng dẫn cảng tìm nguồn hỗ trợ đối với lao động dôi dư do sắp xếp lại trong quá trình di dời, nhằm ổn định cuộc sống cho người lao động.
+ Quy hoạch cầu Thủ Thiêm 3 và Thủ Thiêm 4: giao Bộ Giao thông vận tải xem xét đề nghị của Cảng, phối hợp, thống nhất với thành phố Hồ Chí Minh về vị trí cụ thể và tĩnh không thông thuyền nhằm bảo đảm không ảnh hưởng đến sản xuất, kinh doanh cảng biển, phù hợp với quy hoạch chung của Thành phố.
2. Về trách nhiệm quản lý ngành của Bộ Giao thông vận tải: 
- Giao Bộ Giao thông vận tải rà soát lại các quy định hiện nay về tiêu chí đánh giá hoạt động của cảng biển; rà soát lại các quy định về quản lý cảng biển, trong nước, ngoài nước tham gia dưới nhiều hình thức khác nhau, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý II năm 2009.
- Giao Bộ Giao thông vận tải nghiên cứu các cơ chế, chính sách quy định việc đầu tư cảng biển phải phù hợp với việc phát triển dịch vụ logistic từng khu vực để bảo đảm cảng biển phát triển bền vững, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
- Giao Bộ Giao thông vận tải phối hợp với các cơ quan liên quan và Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố thuộc các Vùng kinh tế trọng điểm Bắc - Trung - Nam rà soát lại qui hoạch phát triển hệ thống cảng biển và hạ tầng giao thông kết nối các khu công nghiệp, khu kinh tế với các cảng biển, trên cơ sở đó kiến nghị phương án điều chỉnh thích hợp, bảo đảm các cảng biển hoạt động hiệu quả, đáp ứng được sự tăng trưởng hàng hoá xuất nhập khẩu hàng năm.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Cảng Sài Gòn và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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