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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TIẾP TỤC TĂNG CƯỜNG VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG THI HÀNH ÁN DÂN SỰ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LONG AN

Trong những năm qua, thực hiện chỉ thị số 20/2001/CT-TTg ngày 11/9/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác thi hành án dân sự, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị số 17-CT/TU ngày 08/9/2003, UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 18/2002/CT-UB ngày 20/6/2002, công tác thi hành án dân sự (sau đây viết tắt là THADS) trong tỉnh được các cấp ủy, chính quyền địa phương quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, huy động các ngành, các cấp mở nhiều đợt cao diểm tập trung THADS và đã đạt được nhiều kết quả, có nhiều biện pháp giải quyết án tồn đọng, đội ngũ cán bộ, chấp hành viên ngày càng được tăng cường, nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, tổ chức bộ máy cơ quan thi hành án dân sự tỉnh được kiện toàn, cơ sở vật chất, phương tiện, điều kiện làm việc của các cơ quan thi hành án dân sự trong tỉnh ngày càng được trang bị khá hơn trước.

Tuy nhiên, công tác THADS trong tỉnh còn nhiều khó khăn, phức tạp, số lượng vụ việc thi hành án thụ lý ngày càng tăng, lượng án tồn đọng ngày càng nhiều, công tác xác minh phân loại án chưa tốt, không kịp thời, chưa có giải pháp hữu hiệu giải quyết án tồn đọng. Đội ngũ chấp hành viên, cán bộ các cơ quan thi hành án dân sự trong tỉnh mặc dù có tập trung tổ chức thi tuyển nhưng vẫn còn thiếu nhiều so với biên chế được Bộ Tư pháp phân bổ; một số ít cán bộ, chấp hành viên chưa tích cực, chủ động trong công tác, hạn chế về chuyên môn, nghiệp vụ, khả năng vận động, thuyết phục thiếu bản lĩnh nghề nghiệp; sự quan tâm phối hợp chỉ đạo công tác quản lý về chính trị, tư tưởng, sinh hoạt đối với cán bộ, công chức trong các cơ quan thi hành án dân sự địa phương của một số cấp ủy, chính quyền địa phương, sự phối hợp công tác giữa cơ quan thi hành án với các cơ quan liên quan và địa phương có lúc, có nơi chưa thường xuyên.

Thực hiện Chỉ thị số 21/2008/CT-TTg ngày 01/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ về thi hành án dân sự, để tiếp tục tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác THADS, tạo chuyển biến cơ bản về công tác THADS, UBND tỉnh chỉ thị như sau:

1. Sở Tư pháp
a) Giám đốc Sở Tư pháp phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ các cơ quan thi hành án dân sự, trong đó tập trung vào việc thu tuyển cho đủ biên chế Bộ Tư pháp đã phân bổ để đáp ứng yêu cầu công việc. Đẩy mạnh việc chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật hành chính và giáo dục phẩm chất chính trị, ý thức công vụ, đạo đức nghề nghiệp, quy hoạch đào tạo nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ, chấp hành viên thi hành án; thực hiện việc điều động, luân chuyển, chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, chấp hành viên theo quy định của Chính phủ, tập trung cho những địa phương có án tồn đọng nhiều.

Thí điểm tuyển dụng một tỉ lệ nhất định người đã trải qua công tác Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND hoặc các chức danh chủ chốt khác ở cấp xã, có trình độ trung cấp luật, kiến thức xã hội, hiểu biết địa bàn dân cư và có khả năng làm tốt công tác dân vận, thuyết phục vào các cơ quan thi hành án dân sự ở các huyện thuộc vùng Đồng Tháp Mười và các huyện biên giới có khó khăn về nguồn cán bộ có trình độ cử nhân luật.

b) Tham mưu UBND tỉnh tiếp tục củng cố ban chỉ đạo THADS các cấp, có kế hoạch thay đổi, phân công các thành viên ban chỉ đạo THADS, phát huy hơn nữa vai trò của ban chỉ đạo THADS các cấp làm tốt công tác tham mưu giúp chủ tịch UBND cùng cấp và cấp trên tăng cường sự chỉ đạo phối hợp trong công tác THADS ở địa phương.

Tùy điều kiện cụ thể, chọn thời điểm thích hợp, tổ chức huy động lực lượng mở các đợt cao điểm thi hành án, có nhiều giải pháp giải quyết án tồn đọng, phấn đấu thi hành án đạt chỉ tiêu Chính phủ đã đề ra.

c) Khi có hướng dẫn của Bộ Tư pháp, Bộ Công an, chủ trì phối hợp với Công an tỉnh chỉ đạo các cơ quan thi hành án dân sự thực hiện thí điểm việc ủy quyền cho các trại giam, trại tạm giam trực tiếp đôn đốc thi hành án các khoản phải thi hành án nộp ngân sách nhà nước (án phí, tiền phạt, tiền tịch thu sung công, bồi thường cho nhà nước, truy thu thuế, thu lợi bất chính…) mà người phải thi hành án đang chấp hành hình phạt tù thực hiện nghĩa vụ thi hành án về dân sự, làm căn cứ đặc xá hàng năm.

d) Chỉ đạo các cơ quan thi hành án chú trọng giải quyết khiếu nại, tố cáo đúng thời hạn, đúng pháp luật ngay từ cơ sở, thực hiện tốt việc đối thoại với người khiếu nại, hạn chế đến mức tối đa những khiếu nại, tố cáo phức tạp mới phát sinh, khiếu nại vượt cấp. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra về THADS, nhất là đối với những nơi có nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo hoặc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài, xử lý nghiêm minh những trường hợp vi phạm.

đ) Khi có hướng dẫn của Bộ Tư pháp, chủ trì phối hợp với Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh xây dựng quy chế phối hợp trong THADS; kịp thời giải quyết vướng mắc, khó khăn về THADS, thực hiện tốt công tác miễn, giảm THADS.

e) Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện, thị xã và các cơ quan hữu quan thực hiện hiệu quả việc hỗ trợ tài chính để thi hành án, chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn tăng cường công tác phối hợp với cơ quan thi hành án để thi hành có hiệu quả các việc thi hành án trên địa bàn; tăng cường chỉ đạo sự phối hợp giữa các cơ quan hữu quan, đoàn thể ở địa phương với cơ quan thi hành án trong việc thi hành án.

g) Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư các ngành có liên quan đề xuất UBND tỉnh hỗ trợ về kinh phí hoạt động, cơ sở vật chất, điều kiện làm việc cho các cơ quan thi hành án dân sự, chế độ bồi dưỡng cho chấp hành viên, cán bộ làm công tác THADS; xem xét cấp đất để xây dựng trụ sở và kho vật chứng cho các cơ quan thi hành án dân sự.

2. Sở Nội vụ
Chủ trì, phối hợp với các sở ngành liên quan nghiên cứu các chế độ, chính sách liên quan đến công tác và cán bộ, công chức thi hành án dân sự để tham mưu, đề xuất với UBND tỉnh hỗ trợ, tạo điều kiện cho cán bộ, công chức thi hành án dân sự an tâm công tác, đồng thời thu hút những người có trình độ, năng lực, tâm huyết vào ngành thi hành án dân sự của tỉnh.

3. Công an tỉnh
a) Chỉ đạo cơ quan công an các cấp có biện pháp tăng cường công tác bảo vệ cưỡng chế thi hành án, hỗ trợ việc đảm bảo an toàn trụ sở, kho vật chứng của cơ quan thi hành án trong trường hợp cần thiết.

b) Chỉ đạo các trại tạm giam thuộc quyền quản lý chú trọng việc trực tiếp đôn đốc người phải thi hành án đang chấp hành hình phạt tại các trại tạm giam thi hành các khoản thi hành án theo ủy quyền của cơ quan thi hành án dân sự.

c) Chỉ đạo các cơ quan điều tra chú trọng áp dụng các biện pháp khẩn cấp tạm thời để hạn chế việc tẩu tán tài sản, đảm bảo hiệu quả việc thi hành án, thực hiện việc chuyển giao vật chứng và các tài liệu liên quan đầy đủ, kịp thời cho cơ quan thi hành án theo quy định của pháp luật.

4. Sở Tài chính
a) Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tư pháp và các sở ngành liên quan tiếp tục đề xuất UBND tỉnh biện pháp nhằm hỗ trợ bổ sung kinh phí hoạt động, phương tiện, điều kiện làm việc đáp ứng yêu cầu hoạt động của các cơ quan THADS trong tỉnh; chủ trì thẩm định kịp thời đơn giá bồi thường theo yêu cầu của UBND các huyện, thị xã để địa phương có cơ sở áp giá phê duyệt phương án bồi thường chi trả cho người bị ảnh hưởng, nhằm đảm bảo giải phóng mặt bằng cho cơ quan thi hành án dân sự xây dựng trụ sở, kho vật chứng.

b) Phối hợp với Sở Tư pháp có biện pháp thực hiện hiệu quả việc hỗ trợ tài chính để thi hành án cho các đối tượng là cơ quan, tổ chức do Nhà nước thành lập, hoạt động hoàn toàn bằng kinh phí do ngân sách nhà nước, góp phần giải quyết án tồn đọng.

5. Ngân hàng nhà nước, Bảo hiểm xã hội
Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình, chi nhánh ngân hàng nhà nước tỉnh, các ngân hàng, chi nhánh ngân hàng chuyên doanh, các tổ chức tín dụng khác, bảo hiểm xã hội tỉnh, bảo hiển xã hội các huyện, thị và các bảo hiểm khác đóng trên địa bàn tỉnh Long An phải tăng cường công tác phối hợp thi hành án, thực hiện quyết định của cơ quan thi hành án về cưỡng chế trừ vào thu nhập, khấu trừ tài khoản, trừ vào tiền, thu hồi giấy tờ có giá trị của người phải thi hành án theo quy định của Pháp lệnh Thi hành án dân sự.

6. Ủy ban nhân dân các cấp
a) Chủ tịch ủy ban nhân dân các các huyện, thị xã tăng cường chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác THADS theo quy định của pháp luật, phát huy vai trò của cơ quna tư pháp, chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp chặt chẽ với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong việc tổ chức THADS; nâng cao vai trò, trách nhiệm thực hiện tốt quy chế phối hợp với Giám đốc Sở Tư pháp và chỉ đạo phòng Tư pháp thực hiện quy chế phối hợp với Trưởng thi hành án dân sự tỉnh.

b) Chỉ đạo các cơ quan hữu quan thực hiện hiệu quả việc hỗ trợ tài chính để thi hành án; thực hiện kịp thời việc chuyển dịch, đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản thi hành án theo quy định của pháp luật, bố trí đất đai, hỗ trợ đền bù, đảm bảo giải phóng nhanh mặt bằng cho các cơ quan thi hành án để xây dựng trụ sở, kho vật chứng.

c) Chỉ đạo ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn tăng cường công tác phối hợp với cơ quan thi hành án để thi hành có hiệu quả các việc thi hành án trên địa bàn.

7. Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh phải gương mẫu trong việc thi hành bản án, quyết định của tòa án, nếu cố tình dây dưa, cản trở hoạt động thi hành án cần được xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật.

8. Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp lụât các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các quy định của pháp luật về thi hành án dân sự, giáo dục, nâng cao nhận thức, ý thức tự giác chấp hành pháp luật của cá nhân, cơ quan, tổ chức và nhân dân trong việc thi hành các bản án, quyết định về dân sự của tòa án đã có hiệu lực pháp luật. Nêu gương người tốt, việc tốt trong việc chấp hành pháp luật thi hành án dân sự.

9. Trưởng thi hành án dân sự tỉnh có kế hoạch và giải pháp đồng bộ giải quyết căn bản số vụ việc thi hành án dân sự tồn đọng, hạn chế phát sinh vụ việc tồn đọng mới, phấn đấu thi hành án hàng năm đạt chỉ tiêu Bộ Tư pháp đề ra và giải quyết án tồn đọng trong tỉnh giảm từ 10% đến 15% hàng năm. Tăng cường công tác chỉ đạo các cơ quan THADS trong tỉnh tiến hành tốt việc rà soát, xác minh, phân loại các vụ việc tồn đọng; kiểm tra thường xuyên kết quả phân loại án, phân tích rõ nguyên nhân, đặc biệt đối với những vụ việc có điều kiện thi hành nhưng đến nay vẫn chưa thi hành được, có giải pháp giải quyết kịp thời. Các cơ quan, tổ chức, cá nhân cố tình dây dưa, cản trở hoạt động thi hành án cần phải được xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật (xử phạt hành chính, đề nghị xử lý về mặt hình sự).

Tập trung công tác kiểm tra về THADS, nhất là đối với những nơi có đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến hoạt động thi hành án ngay từ cơ sở. Phát huy tác dụng của đường dây nóng về công tác thi hành án dân sự, đáp ứng sự tin tưởng của người dân khi phản ánh sự việc qua phương tiện này, góp phần giải quyết hạn chế tiêu cực, trì trệ trong công tác thi hành án dân sự.

Dừng chuyển giao việc thi hành án có giá trị không quá 500.000 đồng cho UBND xã, phường, thị trấn trực tiếp thi hành. Đối với những vụ việc thi hành án đã chuyển giao, UBND xã, phường, thị trấn tiếp tục đôn đốc thi hành dứt điểm, những địa phương đôn đốc thi hành án không hiệu quả thì thi hành án dân sự các huyện, thị rút hồ sơ để trực tiếp thi hành.

10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tỉnh có biện pháp chỉ đạo cho hệ thống cơ sở tích cực tham gia phối hợp chặt chẽ với các ngành, các cấp để vận động, thuyết phục tự nguyện thi hành các bản án, quyết định của tòa án đã có hiệu lực pháp luật theo quy định của pháp luật về thi hành án dân sự.

Nhận được chỉ thị này, yêu cầu thủ trưởng các sở, ngành và chủ tịch UBND các huyện, thị xã có kế hoạch triển khai thực hiện.

Giao Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và tổng hợp tình hình; định kỳ 6 tháng, hàng năm báo cáo kết quả cho UBND tỉnh và Bộ Tư pháp./.
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