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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC BƯỚC TIẾP THEO SAU BÁO CÁO NGHIÊN CỨU KHẢ THI CỦA EDCF – DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CẦU VĨNH THỊNH, THUỘC THÀNH PHỐ HÀ NỘI VÀ TỈNH VĨNH PHÚC
Ngày 22 tháng 10 năm 2008, tại văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp triển khai thực hiện các bước tiếp theo sau khi tiếp nhận Báo cáo nghiên cứu khả thi của EDCF – Dự án đầu tư xây dựng cầu Vĩnh Thịnh, thuộc Thành phố Hà Nội và tỉnh Vĩnh Phúc. Tham dự cuộc họp có đại diện của: Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Khoa học công nghệ, Vụ Môi trường, Vụ Hợp tác quốc tế, Vụ Kết cấu hạ tầng giao thông, Cục QLXD&CL CTGT, Cục Đường bộ Việt Nam, Ban QLDA Thăng Long và Tổng Công ty TVTK GTVT.
Sau khi nghe Ban QLDA Thăng Long báo cáo tình hình triển khai lập dự án, dự kiến các bước thực hiện tiếp theo và nghe Tư vấn TEDI trình bày phương án, tiến độ lập, hoàn thiện dự án đầu tư theo quy định của Việt Nam (tương đương Báo cáo nghiên cứu khả thi), Thứ trưởng đã kết luận như sau:
1. Dự án đầu tư xây dựng cầu Vĩnh Thịnh là một trong những dự án đầu tiên của ngành GTVT tiếp nhận hỗ trợ kỹ thuật của Quỹ hợp tác phát triển kinh tế Hàn Quốc (EDCF) và dự kiến vay vốn ODA Hàn Quốc để thực hiện. Do đó các vấn đề về trình tự, thủ tục liên quan cũng còn nhiều vấn đề phải tiếp tục tìm hiểu. Xét thấy tính chất phức tạp của dự án, Bộ GTVT đã có văn bản số 6317/BGTVT-KHĐT ngày 26/8/2008 chuyển Chủ đầu tư dự án về Bộ GTVT làm Chủ đầu tư và giao cho Ban QLDA Thăng Long tiếp nhận hỗ trợ kỹ thuật từ EDCF.
2. Ngày 17/10/2008, EDCF đã chuyển giao cho Bộ GTVT hồ sơ Báo cáo nghiên cứu khả thi dự án cầu Vĩnh Thịnh (theo hướng dẫn lập nghiên cứu khả thi của EDCF). So với các quy định về lập dự án đầu tư của Việt Nam thì BCNCKT của EDCF tương đối đơn giản và thiếu nhiều nội dung như: khảo sát lập báo cáo đánh giá tác động môi trường, phương án chung về GPMB v.v… Do đó cần tiếp tục hoàn thiện, bổ sung các nội dung còn thiếu để Bộ GTVT có đủ điều kiện phê duyệt dự án đầu tư theo đúng quy định.
3. Về các bước triển khai thực hiện tiếp theo Thứ trưởng chỉ đạo:
- Đồng ý về mặt nguyên tắc các đề xuất trong đề cương nhiệm vụ KSTK bổ sung để hoàn thiện dự án đầu tư cầu Vĩnh Thịnh của TEDI, bao gồm: lập mô hình toán, xây dựng đường chuyển cấp II, KS đánh giá tác động môi trường, lập phương án chung GPMB và một số vấn đề khác. Chi tiết, giao Vụ KHĐT và Vụ Môi trường xem xét, trình Bộ phê duyệt đề cương trước ngày 25/10/2008.
- Giao Ban QLDA Thăng Long chỉ đạo TEDI khẩn trương triển khai thực hiện công tác khảo sát thiết kế, bổ sung, hoàn thiện dự án đầu tư cầu Vĩnh Thịnh theo đúng các quy định của Việt Nam (bao gồm cả đánh giá tác động môi trường và phương án chung về GPMB). Tiến độ yêu cầu, thống nhất với đề xuất của TEDI: 15/11/2008 báo cáo giữa kỳ; 12/12/2008 báo cáo cuối kỳ; Và trình duyệt dự án đầu tư cầu Vĩnh Thịnh trước 20/12/2008.
* Trong quá trình lập dự án đầu tư, Ban QLDA Thăng Long và TEDI cần lưu ý đưa vào nội dung những vấn đề sau:
- Trên cơ sở BCNCKT của EDCF, TEDI phân tích rõ những vấn đề khác biệt giữa hướng dẫn lập nghiên cứu khả thi của EDCF và quy định lập dự án đầu tư (báo cáo nghiên cứu khả thi) của Việt Nam để có cơ sở giải trình với Chính phủ và các Bộ ngành khi đàm phán vay vốn ODA Hàn Quốc.
- Phần GPMB phải được tách riêng thành Tiểu dự án thành phần để sau này bàn giao cho các Tỉnh thực hiện theo văn bản số 1665/TTg-CN ngày 17/10/2006 của Thủ tướng Chính phủ . Nội dung phương án chung về GPMB theo hướng dẫn của Bộ GTVT tại văn bản số 662/BGTVT-CGĐ ngày 30/01/2008.
- Để có đầy đủ các phương án vay vốn đầu tư xây dựng công trình tùy theo tình hình thực tế đàm phán. TEDI nghiên cứu thêm (có tách riêng kinh phí) các phương án: quy mô mặt cắt ngang phần cầu không thay đổi là 16,5m, đường 2 đầu cầu bằng với khổ cầu là 16,5m hoặc 21m theo EDCF; Hoặc giảm quy mô phần đường phía Vĩnh Phúc xuống 12m … Phân tích rõ nguồn vốn (phần sử dụng vốn vay, phần sử dụng vốn đối ứng) cho từng phương án cụ thể.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện.
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