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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TẠI PHIÊN HỌP THỨ NHẤT BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC CÁC CÔNG TRÌNH, DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM NGÀNH GIAO THÔNG VẬN TẢI

Ngày 20 tháng 10 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải đã chủ trì phiên họp thứ nhất Ban Chỉ đạo Nhà nước. Tham dự cuộc họp có các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo Nhà nước, Văn phòng Ban Chỉ đạo và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Giao thông vận tải, ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo Nhà nước, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo đã kết luận như sau:

1. Xác định rõ vai trò, trách nhiệm của Ban Chỉ đạo Nhà nước là rất quan trọng trong việc chỉ đạo, kiểm tra, phối hợp và đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương liên quan thực hiện các nhiệm vụ đẩy nhanh tiến trình chuẩn bị và thực hiện đầu tư xây dựng các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải nhằm tạo bước chuyển biến mạnh mẽ trong việc xây dựng và hoàn thiện mạng lưới kết cấu hạ tầng giao thông vận tải, phục vụ phát triển kinh tế-xã hội và đảm bảo an ninh-quốc phòng của đất nước trong tình hình mới.

2. Về dự thảo "Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo Nhà nước":

Giao Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước tiếp thu ý kiến tham gia của các thành viên Ban Chỉ đạo Nhà nước, hoàn thiện dự thảo quy chế, trình Phó Thủ tướng Chính phủ - Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước quyết định, ban hành.

3. Về trách nhiệm các Thành viên Ban Chỉ đạo thực hiện một số công tác trong thời gian tới:

a) Bộ Giao thông vận tải:

- Chủ trì, phối hợp Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các Bộ, ngành, địa phương liên quan xây dựng đề án "Xây dựng kế hoạch và phương thức thu hút, tạo nguồn vốn thực hiện các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải", thông qua Ban Chỉ đạo Nhà nước, trình Thủ tướng Chính phủ trong quý I năm 2009;

- Chủ động xây dựng đề án "Hoàn thiện về tổ chức và quản lý đầu tư xây dựng các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải" để triển khai thực hiện theo thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải hoặc trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt những nội dung vượt thẩm quyền;

- Xây dựng "Cơ chế đặc thù áp dụng cho các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải", thông qua Ban Chỉ đạo Nhà nước, trình Thủ tướng Chính phủ trong đầu quý I năm 2009.

Đối với các dự án, công trình hoặc các nội dung công việc cụ thể trong quá trình thực hiện đầu tư có vướng mắc nhưng vượt thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải: Giao Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đề xuất và lấy ý kiến các thành viên Ban Chỉ đạo Nhà nước, tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.

- Tăng cường công tác lãnh đạo và chỉ đạo nhằm đôn đốc để hoàn thành dứt điểm, sớm đưa vào khai thác các dự án trọng điểm và các dự án xây dựng giao thông khác có tiến độ hoàn thành vào cuối năm 2008 hoặc đầu năm 2009.

- Rà soát kết quả giải quyết các đề xuất nêu tại văn bản số 6714/BGTVT-QLXD ngày 11 tháng 9 năm 2008, báo cáo Thủ tướng Chính phủ về nội dung và những vấn đề cần tiếp tục giải quyết.

- Trong quý IV năm 2008, tổ chức 2 đoàn công tác ở 2 khu vực miền Bắc và miền Nam (1 đoàn do Thứ trưởng Bộ Giao thông vận tải - Ủy viên Ban Chỉ đạo Nhà nước làm trưởng đoàn, 1 đoàn do Thứ trưởng Bộ Xây dựng - Ủy viên Ban Chỉ đạo Nhà nước làm trưởng đoàn) làm việc với các cơ quan giúp việc của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải trong quản lý đầu tư xây dựng, các Chủ đầu tư, Nhà đầu tư, Ban Quản lý dự án về tình hình thực hiện các dự án, kế hoạch vốn năm 2008, 2009 và giải ngân các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải. Đề xuất các biện pháp đẩy nhanh tiến trình thực hiện các dự án, tổng hợp báo cáo Ban Chỉ đạo Nhà nước trong phiên họp thứ hai (dự kiến quý IV năm 2008).

b) Bộ Xây dựng:

Khẩn trương thành lập "Tổ công tác liên ngành" nghiên cứu đề xuất sửa đổi hệ thống văn bản, quy chế về quản lý đầu tư xây dựng, bao gồm các đề xuất sửa đổi các văn bản Luật, trình Thủ tướng Chính phủ trong quý I năm 2009.

c) Văn phòng Ban Chỉ đạo:

Làm việc với đại diện các Nhà tài trợ về việc phối hợp giữa Văn phòng đại diện các Nhà tài trợ và Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước nhằm trao đổi thông tin thường xuyên về việc thực hiện các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải sử dụng nguồn vốn ODA, báo cáo Trưởng ban Chỉ đạo Nhà nước.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương liên quan và các thành viên Ban Chỉ đạo Nhà nước biết, thực hiện./.
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