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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT, CHỦ TỊCH UBATGTQG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH BẮC KẠN

Ngày 16/9/2008, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT, Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông quốc gia Hồ Nghĩa Dũng đã có buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Bắc Kạn về các vấn đề liên quan đến lĩnh vực GTVT trên địa bàn tỉnh. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Bắc Kạn có các đồng chí: Trương Chí Trung – Chủ tịch UBND tỉnh; Nguyễn Văn Thành – Phó Chủ tịch UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: GTVT, Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Bắc Kạn. Về phía Bộ GTVT có các đồng chí đại diện lãnh đạo: Vụ Kế hoạch Đầu tư, Văn phòng Bộ, Cục Quản lý xây dựng và chất lượng công trình giao thông, Cục Đường bộ Việt Nam, Ban Quản lý dự án đường Hồ Chí Minh, Ban Quản lý dự án 2.

Sau khi nghe báo cáo về tình hình giao thông vận tải và việc triển khai các dự án đầu tư xây dựng của Bộ GTVT trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, ý kiến của các đồng chí lãnh đạo tỉnh và các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã thống nhất với các đồng chí lãnh đạo tỉnh Bắc Kạn kết luận như sau:

1. Về đề nghị đầu tư xây dựng tuyến Quốc lộ 3B và cải tạo tuyến phân luồng đảm bảo giao thông khi thi công tuyến Quốc lộ 3B
- Bộ GTVT ủng hộ đầu tư dự án. Giao Ban Quản lý dự án 2 chỉ đạo tư vấn lập xong báo cáo đầu tư để khi có điều kiện bố trí vốn thì quyết định đầu tư.

- Về vốn đầu tư, Bộ GTVT cùng phối hợp với tỉnh Bắc Kạn báo cáo Chính phủ và các bộ ngành liên quan để xử lý vốn theo các phương án:

+ Sử dụng vốn Ngân sách Nhà nước: do nguồn vốn năm 2009 ngân sách mới chỉ bố trí đủ vốn đối ứng cho các dự án ODA, chưa có vốn cho các dự án chuyển tiếp và các dự án mới. Vì vậy, việc bố trí vốn ngân sách Nhà nước cho dự án rất khó khăn, nếu được Thủ tướng Chính phủ cho phép ứng vốn năm 2009 mới có điều kiện thực hiện.

+ Sử dụng trái phiếu Chính phủ dự án đường Hồ Chí Minh: Báo cáo Thủ tướng Chính phủ bổ sung Quốc lộ 3B là đường nhánh của đường Hồ Chí Minh và cho phép sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ, nếu được Thủ tướng Chính phủ đồng ý thì giao Ban Quản lý dự án đường Hồ Chí Minh tiếp quản và sử dụng nguồn vốn đầu tư xây dựng đường Hồ Chí Minh để thực hiện.

+ Sử dụng trái phiếu Chính phủ: Đây là dự án nằm ngoài Quyết định số 171/QĐ-TTg. Tỉnh Bắc Kạn và Bộ GTVT phối hợp báo cáo Chính phủ bổ sung vào các dự án được dùng nguồn vốn trái phiếu trình Quốc hội cho phép phát hành trái phiếu để có nguồn vốn đầu tư dự án.

- Bộ GTVT đồng ý theo đề nghị của tỉnh Bắc Kạn về phương án cải tạo tuyến phân luồng đảm bảo giao thông (ĐT 256) khi thi công tuyến Quốc lộ 3B được đầu tư, cụ thể:

+ Tăng cường kết nối mặt đường và mở rộng mặt đường lên 5,5m.

+ Xây dựng một số cầu thay thế đường tràn.

- Do nguồn vốn đầu tư của dự án lớn, giao Ban Quản lý dự án 2 quản lý một phần và Bộ ủy quyền một phần cho tỉnh làm chủ đầu tư dự án.

2. Về số tiền 1.738,9 triệu đồng tỉnh Bắc Kạn đền bù cho các hộ dân bị ảnh hưởng khi thi công hệ thống thoát nước phía Nam thị xã Bắc Kạn
Bộ GTVT đã đề nghị Thanh tra Chính phủ không xuất toán, tuy nhiên Thanh tra Chính phủ không đồng ý, Bộ GTVT sẽ tiếp tục phối hợp với tỉnh Bắc Kạn có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép không xuất toán số tiền trên. Tuy nhiên, các tổ chức, đơn vị cần rút kinh nghiệm trong việc thực hiện các thủ tục đền bù.

3. Về đề nghị hỗ trợ 15.650 triệu đồng để hỗ trợ giải phóng mặt bằng nhà cửa, vật kiến trúc do trượt giá vật liệu với các hộ dân đã nhận tiền đền bù nhưng chưa di chuyển do chưa có đất tái định cư thuộc gói thầu số 3 Quốc lộ 3 đoạn qua Thị xã Bắc Kạn
Bộ GTVT ủng hộ đề nghị của tỉnh Bắc Kạn. Đề nghị tỉnh làm việc cụ thể với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính. Sau khi được sự chấp thuận của Bộ Tài chính và Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ GTVT sẽ chỉ đạo Ban Quản lý dự án 6 chuyển kinh phí cho tỉnh (từ nguồn vốn của dự án). Trường hợp tổng mức đầu tư không đủ, giao Ban Quản lý dự án 6 làm các thủ tục điều chỉnh lại tổng mức đầu tư của dự án.

Để sớm hoàn thành công trình, Ban Quản lý dự án 6 có trách nhiệm chỉ đạo nhà thầu thi công ngay những vị trí đã có mặt bằng.

4. Về đề nghị cấp bổ sung 20 tỷ đồng cho công trình hạ tầng kỹ thuật phần còn lại của khu đô thị phía Nam thị xã Bắc Kạn phục vụ công tác tái định cư dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 3
Giao Ban Quản lý dự án 6 phối hợp với Hội đồng đền bù giải phóng mặt bằng của tỉnh Bắc Kạn kiểm tra toàn bộ khu tái định cư đã được xây dựng và việc bố trí các hộ dân phải di chuyển vào báo cáo Bộ GTVT. Nếu chưa đủ, đồng ý xây dựng phương án tái định cư tiếp. Bộ GTVT cho phép sử dụng nguồn vốn dự phòng của dự án để xây dựng khu tái định cư theo đúng quy định.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT và tỉnh Bắc Kạn để triển khai thực hiện.
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