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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN KIỂM ĐIỂM TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN MỞ RỘNG VÀ HOÀN THIỆN ĐƯỜNG LÁNG – HÒA LẠC

Ngày 03/10/2008 tại Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp giao ban kiểm điểm tiến độ thực hiện Dự án mở rộng và hoàn thiện đường Láng – Hòa Lạc. Tham dự cuộc họp bao gồm đại diện Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Cục Quản lý xây dựng & chất lượng CTGT, Vụ KHĐT, Ban QLDA Thăng Long, Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, Công ty quản lý đường sắt Hà Thái và Tổng công ty Vinaconex – đơn vị Tổng thầu xây lắp của dự án.

Sau khi nghe các đơn vị báo cáo về tình hình GPMB, tiến độ thực hiện cũng như các vướng mắc của dự án và ý kiến các cơ quan đơn vị liên quan, Thứ trưởng kết luận như sau:

1. Công tác thẩm định, phê duyệt thiết kế và dự toán:
- Giao vụ KHĐT và Cục QLXD & CL CTGT hoàn tất các thủ tục theo quy định để điều chỉnh phạm vi nút giao thông Mễ Trì theo đề nghị của Ban QLDA Thăng Long trước ngày 10/10/2008;

- Cục QLXD & CLCTGT khẩn trương thẩm định dự toán các gói thầu số 3, 4, 6 trình Bộ phê duyệt trước ngày 8/10/2008;

- Ban QLDA Thăng Long chỉ đạo TVTK(TEDI), VINACONEX và CIENCO1 khẩn trương hoàn thiện hồ sơ dự toán gói thầu số 10 trình phê duyệt trước ngày 30/10/2008.

2. Công tác GPMB:
Đối với việc di chuyển Trạm gác đường sắt: Ban QLDA Thăng Long, Vinaconex làm các thủ tục cần thiết để ứng trước cho Công ty quản lý đường sắt Hà Thái 75% giá trị của phương án đền bù đã trình UBND TP Hà Nội chờ phê duyệt. Sau khi nhận được số tiền trên, Công ty quản lý đường sắt Hà Thái khẩn trương di chuyển và bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công ngay trong tuần từ 6 – 10/10/2008, đồng thời làm việc với Hội đồng đền bù của Hà Nội để sớm phê duyệt phương án đền bù làm cơ sở thanh toán;

3. Thi công hiện trường:
- Vinaconex khẩn trương hoàn thiện hồ sơ xin cấp phép mở đường ngang đường sắt tạm để thi công hầm chui đường sắt.

- Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam tạo điều kiện hướng dẫn và sớm cấp phép thi công cho Nhà thầu đảm bảo tiến độ thi công chung của dự án.

- Các nhà thầu cần phải đặc biệt chú ý các vấn đề về đảm bảo giao thông trên tuyến và an toàn lao động cũng như vệ sinh môi trường khi thi công.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan được biết và khẩn trương thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- TTr. Nguyễn Hồng Trường (để báo cáo);
- Tổng Cty TVTK GTVT;
- Các đơn vị dự họp;
- Lưu: VT, TH.
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