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Kính gửi: Công ty Cổ phần Cầu 3 Thăng Long

Trả lời văn bản số 740/CV-C3 ngày 30/10/2008 của Công ty Cổ phần Cầu 3 Thăng Long đề nghị hướng dẫn việc điều chỉnh giá thép xây dựng năm 2005, 2006 và 2007 cho gói thầu số 6 – Xây dựng cầu vượt đường sắt Phúc Hà - Tuyến tránh thành phố Thái Nguyên thuộc dự án cải tạo nâng cấp quốc lộ 3, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Hợp đồng thi công xây dựng đã ký giữa Chủ đầu tư và Nhà thầu là hợp đồng theo giá điều chỉnh (như nêu tại văn bản số 740/CV-C3), nên việc điều chỉnh giá hợp đồng phải căn cứ vào nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên. Vì vậy, đối với gói thầu số 6 – Xây dựng cầu vượt đường sắt Phúc Hà - Tuyến tránh thành phố Thái Nguyên thuộc dự án cải tạo nâng cấp quốc lộ 3, khi điều chỉnh giá vật liệu xây dựng, hai bên căn cứ vào nội dung hợp đồng đã được ký kết để tiến hành điều chỉnh. Riêng đối với giá thép, nguyên tắc điều chỉnh được thực hiện như sau:

- Đối với những khối lượng thép thi công trong năm 2004 mà thời điểm thực hiện các khối lượng này thuộc giai đoạn chưa được điều chỉnh giá (trong vòng 12 tháng kể từ ngày hợp đồng có hiệu lực): Thực hiện điều chỉnh theo quy định tại Thông tư số 02/2004/TT-BXD ngày 22/4/2004 của Bộ Xây dựng hướng dẫn tính bổ sung chi phí xây dựng công trình do giá thép xây dựng tăng đột biến.

- Đối với những khối lượng thép thi công trong thời gian còn lại của hợp đồng: Khi giá thép xây dựng thay đổi thì thực hiện việc điều chỉnh giá hợp đồng theo các nội dung của hợp đồng và các qui định của nhà nước có liên quan.

Công ty Cổ phần Cầu 3 Thăng Long căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện.
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