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Ngày 17 tháng 11 năm 2008, Bộ trưởng đã chủ trì cuộc họp giao ban tuần của Bộ. Sau khi nghe các đơn vị báo cáo, Bộ trưởng kết luận và giao nhiệm vụ cho các đơn vị như sau:
1. Cục Quản lý đê điều và phòng chống lụt bão:
- Tiếp tục theo dõi diễn biến của cơn bão số 10 để tham mưu các biện pháp chỉ đạo, đối phó kịp thời.
2. Cục Trồng trọt:
- Tiếp tục chỉ đạo khôi phục vụ Đông, tạm ứng giống dự trữ quốc gia (giống rau) giúp các địa phương miền Bắc khôi phục lại diện tích đã bị mất do mưa, lụt vừa qua;
- Tiếp tục rà soát về cơ cấu giống để chuẩn bị và chủ động chỉ đạo triển khai sản xuất vụ Đông Xuân ở phía Bắc; chỉ đạo chặt chẽ cơ cấu giống vụ Đông Xuân ở đồng bằng sông Cửu Long.
3. Cục Chế biến thương mại nông lâm thủy sản và nghề muối:
- Cử cán bộ đi kiểm tra để nắm rõ tình hình nhập khẩu gạo ở biên giới Tây Nam để thông tin cho các phương tiện thông tin đại chúng về thực trạng, tình hình và những chính sách của Nhà nước về vấn đề trên.
4. Cục Thú y:
- Tiếp tục chỉ đạo các địa phương thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh, đặc biệt là dịch cúm gia cầm; kiểm tra công tác phòng chống dịch lở mồm long móng ở Hà Tĩnh và Yên Bái;
- Tiếp tục đẩy mạnh kiểm tra công tác tiêm phòng ở các địa phương;
5. Cục Chăn nuôi:
- Tiếp tục chỉ đạo kiểm tra công tác phòng chống rét, chuẩn bị thức ăn cho gia súc trong mùa đông này.
6. Cục Khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản:
- Tập trung chỉ đạo công tác quản lý tàu thuyền, theo dõi sát sao, kêu gọi các tàu thuyền về nơi neo đậu an toàn, để tránh trú bão kịp thời;
- Tiếp tục kiểm tra việc thực hiện triển khai sản xuất vụ Bắc theo kết luận của Bộ trưởng tại Hội nghị sơ kết khai thác đánh bắt cá vụ Nam và chuẩn bị triển khai sản xuất vụ Bắc tại tỉnh Bình Thuận (ngày 6/10/2008);
7. Cục Nuôi trồng thủy sản:
- Tổ chức cuộc họp hướng dẫn các địa phương triển khai quy hoạch cá tra;
- Khẩn trương trình Bộ quy hoạch nuôi tôm;
- Phối hợp với Cục Khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản chỉ đạo các địa phương thực hiện các biện pháp đảm bảo an toàn cho các ao, hồ, lồng, bè nuôi trồng thủy sản trong mùa mưa lũ, đặc biệt đối với cơn bão số 10.           
8. Cục Lâm nghiệp:
- Tiếp tục kiểm tra, đôn đốc các địa phương thực hiện trồng rừng theo kế hoạch;
9. Cục Thủy lợi:
- Cử cán bộ đi kiểm tra, đảm bảo an toàn cho các hồ chứa ở miền Trung, đặc biệt là công trình Dầu Tiếng, Trị An, điều hành việc xả lũ để đảm bảo an toàn cho hồ Dầu Tiếng và các hồ chứa khác ở Nam Trung Bộ.
10. Cục Quản lý xây dựng công trình:
- Tiếp tục chỉ đạo đảm bảo an toàn các công trình lớn, đang xây dựng ở Nam Trung Bộ, đặc biệt là công trình Sông Ray, Phước Hòa, Hoa Sơn.
11. Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản:
- Rà soát lại việc tổ chức thực hiện Luật chất lượng sản phẩm, xác định rõ những việc đã triển khai và những việc cần tiếp tục phải triển khai trong thời gian tới;
- Tiếp tục tổ chức, triển khai thực hiện Nghị định “79” của Chính phủ. 
12. Vụ Kế hoạch:
- Phối hợp với Viện Chính sách và chiến lược phát triển nông nghiệp và các đơn vị có liên quan tổ chức nghiên cứu đánh giá tác động của cuộc khủng hoảng kinh tế thế giới đến ngành nông nghiệp Việt Nam và đề xuất các biện pháp tháo gỡ khó khăn nhất là đối với xuất khẩu hàng nông sản như cà phê, cao su, hồ tiêu, hạt điều, cá tra…;
- Chỉ đạo, chấn chỉnh công tác thống kê, dự báo trong toàn ngành, lưu ý đề xuất các phương pháp luận khoa học (dự báo sản xuất lúa gạo), đưa ra Hội đồng khoa học để góp ý kiến, tham mưu cho Bộ.
Văn phòng xin thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
 

