	THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-----------

	Số: 1981/TTg-KTN
V/v ứng trước vốn hỗ trợ các địa phương để xử lý các công trình đê, kè, phòng, chống lụt, bão cấp bách
	Hà Nội, ngày 18 tháng 11 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn,   Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Hậu Giang, Thừa Thiên Huế, Phú Thọ.


Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân các tỉnh: Hậu Giang (công văn số 2117/UBND-NCTH ngày 01 tháng 10 năm 2008); Thừa Thiên Huế (công văn số 5002/UBND-DN ngày 7 tháng 10 năm 2008); Phú Thọ (công văn số 2979/UBND-NL ngày 17 tháng 10 năm 2008; số 2886/UBND-NL ngày 7 tháng 10 năm 2008), của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 7811/BKH-KTNN ngày 27 tháng 10 năm 2008) và ý kiến các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (công văn số 3344/BNN-ĐĐ ngày 7 tháng 11 năm 2008), Tài chính (công văn số 13310/BTC-ĐT ngày 6 tháng 11 năm 2008) về việc ứng trước vốn hỗ trợ các địa phương để xử lý các công trình đê, kè, phòng, chống lụt bão cấp bách, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Bộ Tài chính ứng trước 215 tỷ đồng (hai trăm mười lăm tỷ đồng) từ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ hỗ trợ các địa phương để đẩy nhanh tiến độ đầu tư các dự án đê, kè, phòng, chống lụt bão cấp bách đã có chủ trương đầu tư từ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, phân bổ cụ thể như sau:
- Tỉnh Hậu Giang: 70 tỷ đồng để đẩy nhanh tiến độ đầu tư kênh Xáng Xà No giai đoạn II;
- Tỉnh Thừa Thiên Huế: 55 tỷ đồng để cơ bản hoàn thành công trình xử lý khẩn cấp khắc phục xói lở bờ biển Hải Dương - Thuận An - Hòa Duân;
- Tỉnh Phú Thọ: 90 tỷ đồng để cơ bản hoàn thành các công trình xử lý khẩn cấp đê tả sông Thao đoạn Km 80+100 - Km 98+600 và đủ cao trình chống lũ các công trình: kè Hồng Đà đê hữu sông Thao; kè Xuân Lộc, kè Đoan Hạ đê tả sông Đà; kè Bản Nguyên đoạn Km 85 - Km 87 đê tả sông Thao.
2. Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh: Hậu Giang, Thừa Thiên Huế, Phú Thọ có trách nhiệm:
- Chỉ đạo triển khai thực hiện các dự án, công trình đúng quy định, đảm bảo chất lượng, tiến độ và an toàn phòng, chống lụt, bão năm 2008 và các năm tiếp theo;
- Quản lý, sử dụng khoản kinh phí được tạm ứng đúng đối tượng, đúng mục đích theo quy định hiện hành; đồng thời chủ động sử dụng ngân sách địa phương và các nguồn lực tài chính hợp pháp khác theo quy định để đầu tư các dự án, bảo đảm đồng bộ và hiệu quả;
- Định kỳ báo cáo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tình hình sử dụng số vốn ứng trước trên để theo dõi, hướng dẫn quản lý theo quy định.
3. Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính cân đối nguồn vốn bố trí cho các tỉnh: Hậu Giang, Thừa Thiên Huế, Phú Thọ để hoàn trả số vốn được tạm ứng nêu trên theo đúng quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTg CP;
- VPCP: BTCN, 
 các PCN: Văn Trọng Lý,
 Phạm Văn Phượng, Phạm Viết Muôn,
 các Vụ: KTTH, TTĐT, ĐP, TH;
- Lưu: VT, KTN (5)
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