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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1179/PCVB-VPCP ngày 31/10/2008 của Văn phòng Chính phủ về việc thư điện tử của ông Phan Văn Tuấn - Trưởng phòng XNK Công ty TNHH Hóa dầu AP kiến nghị vướng mắc khi nộp thuế xuất nhập khẩu bằng chuyển khoản tại Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Xác định ngày đã nộp thuế:
Căn cứ điều 46 Luật quản lý thuế: Ngày đã nộp thuế được xác định là ngày:
- Kho bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng khác hoặc tổ chức dịch vụ xác nhận trên chứng từ nộp thuế của người nộp thuế trong trường hợp nộp thuế bằng chuyển khoản;
- Kho bạc Nhà nước, cơ quan quản lý thuế hoặc tổ chức được cơ quan quản lý thuế uỷ nhiệm thu thuế cấp chứng từ thu tiền thuế đối với trường hợp nộp tiền thuế trực tiếp bằng tiền mặt.
Trên thực tế, người nộp thuế đã hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế với nhà nước nhưng khi tra cứu trên các chương trình kế toán 559, chương trình quản lý rủi ro, hệ thống mạng của cơ quan hải quan thông báo doanh nghiệp đang có nợ thuế quá hạn, nợ tiền phạt chậm nộp thuế, hoặc đã từng nợ thuế, nợ phạt quá hạn quá 90 ngày... dẫn đến việc người nộp thuế không được áp dụng thời hạn nộp thuế nhập khẩu đối với người nộp thuế chấp hành tốt pháp luật thuế theo quy định điểm 2.2, Mục III, phần C, phải nộp thuế xong trước khi nhận hàng theo quy định điểm 2.3 Mục III, phần C Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14.06.2007 của Bộ Tài chính.
Việc này xảy ra do một số nguyên nhân như việc cập nhật chứng từ nộp thuế, thanh khoản thuế chưa kịp thời giữa Ngân hàng, Kho bạc và cơ quan Hải quan, giữa cơ quan Hải quan với nhau do chậm trễ trong tác nghiệp, lỗi đường truyền mạng... Hiện nay, Tổng cục Hải quan đang phối hợp với Kho bạc nhà nước và Tổng cục thuế triển khai hệ thống thông tin quản lý thuế sẽ sớm khắc phục, hạn chế những lỗi trên.
Tổng cục Hải quan xin chân thành cảm ơn những phản ảnh và những ý kiến đóng góp của ông và Công ty để ngành Hải quan có thể ngày càng phục vụ tốt hơn cộng đồng doanh nghiệp.
2. Chứng minh việc đã nộp thuế, kiểm tra chứng từ nộp thuế:
2.1. Người nộp thuế:
Nếu đã thanh toán, thanh khoản xong, không còn nợ thuế quá hạn, nợ tiền phạt chậm nộp thuế, hoặc không từng nợ thuế, nợ phạt quá hạn quá 90 ngày... người nộp thuế có thể chứng minh và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật bằng việc xuất trình bản chính hoặc/và nộp bản sao y bản chính để cơ quan Hải quan đối chiếu và lưu cùng tờ khai hải quan các chứng từ sau:
- Các tờ khai có liên quan bị thông báo là đã hoặc đang nợ thuế, nợ phạt chậm thuế quá hạn.
- Giấy nộp tiền vào Ngân sách nhà nước bằng chuyển khoản, uỷ nhiệm chi có chữ ký và đóng dấu của ngân hàng phục vụ doanh nghiệp; Giấy nộp tiền vào Ngân sách nhà nước bằng tiền mặt có chữ ký, đóng dấu của Kho bạc nhà nước; Biên lai nộp thuế, nộp phạt do cơ quan Hải quan phát hành, các chứng từ nộp thuế hợp pháp khác...
2.2. Cơ quan Hải quan:
Nếu nghi ngờ về tính trung thực, hợp pháp của chứng từ nộp thuế, thanh khoản nợ thuế do người nộp thuế xuất trình, cơ quan Hải quan nơi kiểm tra chứng từ có thể: 
- Trực tiếp liên hệ trực tiếp với đơn vị hải quan nơi quản lý tờ khai hiện đang bị thông báo nợ thuế quá hạn, nợ tiền phạt chậm nộp thuế để xác minh tình trạng nợ thuế, nợ phạt của người nộp thuế.
- Trực tiếp liên hệ với Kho bạc nhà nước nơi quản lý tài khoản thu Ngân sách nhà nước của cơ quan Hải quan nơi quản lý tờ khai hiện đang bị thông báo nợ thuế quá hạn, nợ tiền phạt chậm nộp thuế, tờ khai không được ân hạn thuế, tờ khai phải nộp thuế ngay để xác minh việc nộp thuế, thanh khoản nợ thuế của người nộp thuế.
- Hoặc yêu cầu người nộp thuế tiếp tục chứng minh và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật bằng việc xuất trình bản chính hoặc/và nộp bản sao y bản chính các chứng từ để cơ quan hải quan kiểm tra việc nộp thuế, thời điểm đã chuyển nộp tiền thuế, tiền phạt, để lưu cùng tờ khai hải quan. Cụ thể như: Giấy báo nợ của Ngân hàng phục vụ doanh nghiệp hoặc Sổ, bảng kê chi tiết giao dịch có ký, đóng dấu của ngân hàng..., hoặc xác nhận (nếu có) của các đơn vị hải quan nơi quản lý tờ khai hiện đang bị thông báo nợ thuế quá hạn, nợ tiền phạt chậm nộp thuế về tình trạng nợ thuế của người nộp thuế ...
3. Xử lý vi phạm:
Căn cứ Nghị định số 97/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ quy định việc xử lý vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan:
- Nếu cơ quan Hải quan xác định được người nộp thuế có hành vi giả mạo, gian lận trong việc nộp, xuất trình chứng từ nộp thuế, chứng từ thanh khoản nợ thuế để được hưởng ân hạn thuế, giải phóng hàng thì phải lập biên bản vi phạm hành chính để làm cơ sở tiếp tục xử lý vụ việc vi phạm theo quy định của pháp luật.
- Nếu cơ quan Hải quan, công chức Hải quan vi phạm thì thực hiện xử lý vi phạm theo điều 20, điều 21 Nghị định số 97/2007/NĐ-CP và các quy định khác của pháp luật.
Tổng cục Hải quan thông báo để Ông, Công ty TNHH Hóa dầu AP, các doanh nghiệp xuất nhập khẩu, Cục Hải quan các tỉnh thành phố biết và thực hiện./.
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