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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
Ngày 24/10/2008, Tổng cục Thuế nhận được công văn số 204-08/CV ngày 16/10/2008 của Công ty cổ phần Xây lắp Dầu khí Miền Nam gửi Bộ Tài chính về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp sản xuất trong các Khu công nghiệp đồng thời cũng có hoạt động sản xuất, kinh doanh dịch vụ ở ngoài Khu công nghiệp . Theo chỉ đạo của Bộ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Về vấn đề này, Tổng cục Thuế đã có công văn số 3706/TCT-CS ngày 02/10/2008 trả lời Cục thuế.
Tuy nhiên, theo trình bày tại công văn số 204-08/CV ngày 16/10/2008 của Công ty cổ phần xây lắp Dầu khí Miền Nam thì do Công ty thực hiện hợp đồng gia cố chân đế dàn khoan trên biển, việc chế tạo phải thực hiện trong Khu Công nghiệp và hoạt động lắp đặt thực hiện ở biển, khi hoàn thành toàn bộ mới có doanh thu. Do đó, Công ty không thể tách được doanh thu trong và ngoài khu công nghiệp. Đồng thời công ty chỉ đầu tư cơ sở trong Khu công nghiệp, không đầu tư cơ sở ngoài Khu công nghiệp nên doanh thu chỉ được ghi nhận là doanh thu trong Khu công nghiệp. Như vậy, Công ty không được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế TNDN là không hợp lý.
Để có cơ sở báo cáo Bộ, Tổng cục Thuế yêu cầu Cục thuế làm việc cụ thể với Công ty. Trên cơ sở tình hình thực tế và chính sách chế độ hiện hành hướng dẫn Công ty thực hiện theo đúng quy định của pháp luật; Trường hợp còn vướng mắc đề nghị Cục thuế báo cáo đề xuất phương án xử lý để Tổng cục báo cáo Bộ xem xét quyết định.
Đề nghị Cục thuế thực hiện theo hướng dẫn nêu trên và báo cáo về Tổng cục trước 30/11/2008./. 
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