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Trả lời công văn số 0611/CV-AVN ngày 6/11/2008 của Công ty TNHH Thiết bị Xây dựng ANY Việt Nam về việc miễn thuế nhập khẩu máy móc thiết bị tạo tài sản cố định của dự án ưu đãi đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 1.6.1, 1.6.2, mục I, phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu thì: Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư tại Danh mục A hoặc B Phụ lục I hoặc Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư được miễn thuế nhập khẩu.
Theo quy định điểm 33, Danh mục B, Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP thì: xây dựng, cải tạo cầu, đường bộ, cảng hàng không, sân bay, bến cảng, nhà ga, bến xe, nơi đỗ xe, mở thêm các tuyến đường sắt thuộc danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư.
Trường hợp dự án đầu tư của Công ty TNHH Thiết bị Xây dựng Any Việt Nam với mục tiêu và quy mô: dịch vụ lắp đặt và lắp dựng các kết cấu xây dựng được làm sẵn; cho thuê máy móc, thiết bị xây dựng không thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư quy định tại điểm 33, Danh mục B, Phụ lục I nêu trên. Do vậy máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án này không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Thiết bị Xây dựng Any Việt Nam được biết.
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