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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số Cục thuế đề nghị hướng dẫn về thuế GTGT đối với các hợp đồng nghiên cứu khoa học sử dụng NSNN.
Để việc thực hiện được thống nhất, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:
Theo quy định tại điểm 17, mục II, phần A; điểm 2.16, mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính và tại điểm 2.17, mục II phần A; điểm 2.16, mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT thì:
- Hoạt động điều tra cơ bản của Nhà nước do Ngân sách nhà nước cấp phát kinh phí để thực hiện, bao gồm điều tra, thăm dò địa chất khoáng sản; tài nguyên nước, đo đạc, lập bản đồ, khí tượng thuỷ văn, môi trường thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 
Hợp đồng nghiên cứu khoa học kỹ thuật (trừ các hoạt động điều tra cơ bản nêu trên) không phân biệt nguồn kinh phí thực hiện áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.
Trước ngày ban hành công văn này, trường hợp các hợp đồng nghiên cứu khoa học được thực hiện bằng nguồn kinh phí Ngân sách nhà nước, đã nghiệm thu hoàn thành, hai bên đã thực hiện quyết toán và đã kê khai thuế GTGT thì không đặt vấn đề xử lý lại.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết./.
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