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	Kính gửi: 
	Ban điều hành dự án hỗ trợ và phát triển đào tạo đại học  và sau đại học về công nghệ thông tin và truyền thông


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 169/CV-ĐHBK-HEDSPI ngày 15/09/2008 và số 202/CV-ĐHBK-HEDSPI ngày 02/10/2008 của Ban điều hành dự án hỗ trợ và phát triển đào tạo đại học và sau đại học về công nghệ thông tin và truyền thông đề nghị hướng dẫn chính sách thuế đối với thu nhập của giảng viên Nhật Bản làm việc tại Dự án sử dụng vốn vay ODA của Nhật Bản. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về khoản lương hưu:
Kể từ ngày 01/01/2007 các khoản lương hưu nhận được từ chế độ BHXH thuộc diện không chịu thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại Điều 4, Điều 6 Luật Bảo hiểm xã hội Việt Nam.
2. Khai thuế, nộp thuế:
Trường hợp giảng viên là đối tượng cư trú tại Việt Nam vừa được hưởng lương hưu tại Nhật Bản vừa được hưởng lương giảng viên tại Việt Nam thì phải kê khai thu nhập toàn cầu và được trừ phần thuế đã nộp tương ứng phần thu nhập phát sinh tại Nhật Bản do làm việc tại Nhật Bản. Cá nhân không cư trú khai thu nhập phát sinh tại Việt Nam.
Tổng cục Thuế đã có công văn số 3037/TCT-TNCN ngày 11/8/2008 gửi Ban điều hành dự án trong đó có nội dung: Ban quản lý dự án có trách nhiệm kê khai, khấu trừ, nộp thuế TNCN cho các giảng viên Nhật Bản làm việc cho dự án ODA theo quy định của pháp luật về thuế TNCN. Trường hợp, Ban quản lý dự án không trực tiếp chi trả tiền lương, tiền công cho các giáo viên mà do Vietcombank quản lý chuyển thẳng tiền từ tài khoản đặc biệt mở tại ngân hàng Tokyo Mitsubishi sang tài khoản của các giảng viên cũng tại ngân hàng này thì các giảng viên này phải có trách nhiệm trực tiếp kê khai thuế với cơ quan thuế Việt Nam và nộp thuế vào NSNN. Ban quản lý dự án có trách nhiệm thông báo với cơ quan thuế về việc nộp thuế trực tiếp của các cá nhân.
Theo quy định của Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và theo quy định tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế thì thời hạn nộp hồ sơ khai thuế, nộp thuế cho cơ quan thuế là tháng tiếp theo tháng phát sinh thu nhập. Cá nhân thực hiện hợp đồng trong năm 2006, 2007 phải kê khai, nộp thuế căn cứ vào thời điểm phát sinh thu nhập và không phụ thuộc vào việc thanh lý hợp đồng hay chưa.
3. Đồng tiền nộp thuế:
Đồng tiền nộp thuế là đồng Việt Nam. Trường hợp là đồng Yên Nhật thì phải quy đổi sang đồng Việt Nam theo tỷ giá ngoại tệ do Ngân hàng Nhà nước công bố có hiệu lực tại thời điểm tiền thuế được nộp vào Kho bạc Nhà nước.
4. Về việc xử phạt và truy thu thuế TNCN:
Trường hợp cá nhân kê khai, nộp thuế chậm thì tuỳ theo mức độ thời gian sẽ bị xử phạt căn cứ theo quy định tại mục I và II phần B Thông tư 41/2004/TT-BTC ngày 18/5/2004 hướng dẫn về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế đối với thời gian trước 01/07/2007 và quy định tại mục I và II phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 hướng dẫn về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế đối với thời gian sau 01/07/2007.
Cá nhân có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế (nộp đủ số thuế phải nộp) trước khi xuất cảnh từ Việt Nam. Trường hợp có dấu hiệu cố tình không hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế, đơn vị quản lý thuế là Cục thuế Hà Nội cần phối hợp với Ban quản lý dự án và cơ quan quản lý xuất nhập cảnh để dừng việc xuất cảnh của các đối tượng này.
Đối với trường hợp cá nhân đã rời khỏi Việt Nam nhưng chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế, Cục thuế Hà Nội cần phối hợp với Tổng cục Thuế và cơ quan thuế của Nhật Bản (gửi thư) để có những biện pháp truy thu số tiền thuế trên. Việc truy thu thuế được thực hiện theo khuôn khổ Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Nhật Bản (Điều 25,26).
Tổng cục Thuế trả lời để Ban điều hành dự án hỗ trợ và phát triển đào tạo đại học và sau đại học về công nghệ thông tin và truyền thông được biết và thực hiện./.
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