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Trả lời công văn số 3261/CT-KTT ngày 16/7/2008 của Cục Thuế tỉnh Nam Định và công văn số 235/CV-NC ngày 10/6/2008 của Công ty Trách nhiệm hữu hạn (TNHH) - Tập đoàn Nam Cường về việc: từ năm 2007 trở về trước, Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường (nay là Công ty TNHH - Tập đoàn Nam Cường) đã xuất hoá đơn giá trị gia tăng (GTGT) với thuế suất thuế GTGT là 10% trên tổng giá trị hàng hoá, dịch vụ bán ra bao gồm cả giá trị tiền sử dụng đất (là đối tượng không chịu thuế GTGT), và đã kê khai thuế GTGT đầu vào của dự án Khu đô thị mới (địa điểm dự án và doanh thu phát sinh 100% tại tỉnh Hải Dương) tại cơ quan thuế tỉnh Nam Định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1/ Về việc viết hoá đơn GTGT, kê khai thuế GTGT:
Điểm 10, Mục I, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 và Điểm 5.13, Mục IV, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: các cơ sở kinh doanh được nhà nước giao đất xây nhà, cơ sở hạ tầng kỹ thuật để bán thì phần giá trị tiền sử dụng đất theo giá đất quy định khi giao đất kèm nhà hoặc cơ sở hạ tầng kỹ thuật không chịu thuế GTGT.
Theo hướng dẫn tại Điểm 1.2.a, Mục III, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên thì đối với cơ sở kinh doanh bán hàng hoá, dịch vụ: "Nếu thuế suất thuế GTGT ghi trên hoá đơn cao hơn thuế suất đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT thì phải kê khai, nộp thuế GTGT theo thuế suất đã ghi trên hoá đơn...".
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường khi bán hàng hoá (nhà, đất phân lô) đã tính thuế GTGT theo thuế suất 10% đối với phần giá trị tiền sử dụng đất, khách hàng đã trả toàn bộ số tiền phải thanh toán kể cả thuế GTGT, đồng thời Công ty không phát hiện ra, không khai bổ sung hồ sơ khai thuế (theo hướng dẫn tại Điểm 5.1, Mục I, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính), thì Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường phải nộp đủ thuế GTGT theo số thuế GTGT đã tính và đã kê khai.
2/ Về việc Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường đã kê khai với Cục Thuế tỉnh Nam Định phần thuế GTGT (đầu vào) của các hoá đơn mua hàng hoá, vật tư, nguyên liệu cho dự án có địa điểm thực hiện tại tỉnh Hải Dương:
Đối với các dự án đầu tư tại tỉnh Hải Dương, mặc dù Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường là chủ đầu tư hoặc là nhà thầu chính, nhưng thực tế Công ty đã giao trách nhiệm cho Chi nhánh Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường tại tỉnh Hải Dương hạch toán đầy đủ doanh thu và chi phí của từng dự án tại tỉnh Hải Dương và kê khai, nộp thuế trực tiếp với Cục Thuế tỉnh Hải Dương (Quyết định số 779/QĐ-NC 05 ngày 07/9/2005 của Công ty).
Tại Điểm 5.18, Mục IV, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: trường hợp tài sản điều chuyển giữa các đơn vị hạch toán độc lập hoặc giữa các đơn vị thành viên có tư cách pháp nhân đầy đủ trong cùng một cơ sở kinh doanh thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải xuất hoá đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định".
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường đã kê khai thuế GTGT (đầu vào) của các hoá đơn GTGT mua hàng hoá, vật tư, nguyên liệu phục vụ cho việc thực hiện các dự án tại tỉnh Hải Dương với cơ quan thuế tỉnh Nam Định và đã tập hợp các chi phí này nhưng chưa chuyển giao sang cho Chi nhánh tại tỉnh Hải Dương, nay được xử lý như sau; Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường viết hoá đơn GTGT chuyển toàn bộ chi phí đã thực hiện của dự án tại Hải Dương cho Chi nhánh Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường tại tỉnh Hải Dương. Khi viết hoá đơn GTGT, ghi giá trị hàng hoá, vật tư, nguyên liệu chưa có thuế GTGT và số thuế GTGT của các hàng hoá, vật tư, nguyên liệu này phải khớp với phần giá trị hàng hoá, vật tư, nguyên liệu và số thuế GTGT đầu vào tương ứng mà Công ty đã kê khai tại Cục Thuế tỉnh Nam Định.
Các hoá đơn GTGT này là căn cứ để Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường kê khai thuế GTGT phải nộp (đầu ra) với Cục Thuế tỉnh Nam Định, và Chi nhánh Công ty TNHH Thương mại và Du lịch Nam Cường tại tỉnh Hải Dương kê khai thuế GTGT của hàng hoá, vật tư, nguyên liệu mua vào phục vụ cho việc thực hiện từng dự án (tại tỉnh Hải Dương) với Cục Thuế tỉnh Hải Dương.
Các Cục Thuế tỉnh Nam Định và tỉnh Hải Dương có trách nhiệm kiểm tra tính hợp pháp của các hoá đơn có liên quan trong việc kê khai khấu trừ thuế GTGT, xử phạt các vi phạm (nếu có) theo quy định của pháp luật.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Nam Định và Công ty TNHH - Tập đoàn Nam Cường được biết và thực hiện./. 
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