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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An
Trả lời công văn số 3383/CT-THNVDT ngày 4/9/2008 của Cục Thuế tỉnh Long An về thuế GTGT đối với tài sản điều chuyển khi chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 5.18 mục IV phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Tài sản điều chuyển khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải có lệnh điều chuyển tài sản, kèm theo bộ hồ sơ nguồn gốc tài sản và không phải xuất hoá đơn".
Tại mục III phần Đ Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp tổ chức lại doanh nghiệp như sau: "Doanh nghiệp chuyển đổi sở hữu có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trước khi chuyển đổi; trường hợp doanh nghiệp chuyển đổi chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì doanh nghiệp mới được thành lập từ doanh nghiệp chuyển đổi có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế".
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, DNTN Hùng Sung chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thành Công ty TNHH SX-TM-DV-KD Hùng Sung thì tài sản điều chuyển không phải xuất hoá đơn GTGT. Trường hợp DNTN Hùng Sung đã xuất hoá đơn GTGT tính thuế GTGT đối với tài sản điều chuyển, đã kê khai nộp thuế và quyết toán thuế với cơ quan thuế, nay DNTN Hùng Sung đã chấm dứt hoạt động thì Công ty TNHH SX-TM-DV-KD Hùng Sung được giải quyết số tiền thuế DNTN Hùng Sung đã nộp thừa theo hướng dẫn tại mục VII phần C Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính
Cơ quan thuế căn cứ hồ sơ quyết toán thuế của DNTN Hùng Sung trước khi chuyển đổi để xác định số thuế GTGT của tài sản điều chuyển DNTN Hùng Sung đã kê khai và đã nộp thuế để điều chỉnh nghĩa vụ thuế của doanh nghiệp mới được thành lập từ doanh nghiệp chuyển đổi (Công ty TNHH SX-TM-DV-KD Hùng Sung).
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Long An được biết
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