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Kính gửi : Ủy Ban nhân dân tỉnh Hải Dương
Tại Quyết định 121/2008/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020, Thủ Tướng Chính phủ giao Bộ Xây dựng " Xây dựng chương trình phát triển vật liệu không nung đến năm 2020" với các chỉ tiêu cụ thể như sau: tỷ lệ gạch không nung tới năm 2015 từ 20-25%, năm 2020 từ 30-40% và từng bước khắc phục ô nhiễm bảo vệ môi trường, giảm dần sử dụng tài nguyên đất sét, than cho việc sản xuất gạch nung. Triển khai thực hiện Quyết định 121/2008/QĐ-TTg, Bộ Xây dựng đang xây dựng chương trình phát triển vật liệu xây dựng không nung từng bước thay thế vật liệu nung, dự kiến trình Thủ tướng Chính phủ vào đầu quý III năm 2009; Trong chương trình này sẽ xây dựng nội dung, lộ trình thực hiện và đề xuất các chính sách cụ thể, trong đó đặc biệt quan tâm tới việc sử dụng phế thải công nghiệp như tro xỉ nhiệt điện và các phế thải công nghiệp khác.
Theo số liệu sơ bộ lượng tro xỉ thải ra hàng năm của 5 nhà máy nhiệt điện đốt bằng than hiện nay khoảng 1,7 - 1,9 triệu tấn, riêng nhà máy nhiệt điện Phả Lại thải ra trên 1 triệu tấn/năm và lượng tro xỉ tồn đọng từ nhiều năm chưa được xử lý lên tới hơn 10 triệu tấn, gây ô nhiễm môi trường cho một vùng rộng lớn của tỉnh Hải Dương.
Hưởng ứng chủ trương phát triển vật liệu không nung do Bộ Xây dựng triển khai, Công ty cổ phần Sông Đà 12- Cao Cường là đơn vị đang xử lí, sử dụng nguồn phế thải này vào làm phụ gia cho xi măng, bê tông đầm lăn. Công ty đang tiếp tục nghiên cứu những sản phẩm mới, công nghệ mới tiên tiến về vật liệu không nung và đang lập dự án đầu tư dây chuyền sản xuất gạch BLOCK nhẹ bằng phương pháp chưng áp, sử dụng lượng rất lớn phế liệu là xỉ và tro bay làm nguyên liệu; Công ty đã được Bộ Xây dưng đưa vào danh sách các doanh nghiệp tham gia thực hiện chương trình phát triển vật liệu không nung. Vì vậy Bộ Xây dựng đề nghị UBND tỉnh Hải Dương tạo điều kiện để công ty thực hiện dự án và áp dụng cơ chế ưu đãi trong phạm vi của Tỉnh để dự án triển khai có hiệu quả.
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