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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương
Trả lời Công văn số 4787/CT-THNVDT ngày 07/7/2008 và Công văn số 8859/CT-THNVDT ngày 20/12/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về miễn giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1) Về việc cấp Giấy chứng nhận đầu tư:
- Tại khoản 1 Điều 47 Luật Đầu tư quy định: "1. Đối với dự án đầu tư trong nước, dự án có vốn đầu tư nước ngoài có quy mô vốn đầu tư từ ba trăm tỷ đồng Việt Nam trở lên và dự án thuộc Danh mục dự án đầu tư có điều kiện thì phải thực hiện thủ tục thẩm tra để được cấp Giấy chứng nhận đầu tư."
- Tại Điều 42 được số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Đầu tư quy định dự án đầu tư trong nước không phải đăng ký đầu tư: "1. Nhà đầu tư không phải đăng ký đầu tư đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư dưới 15 tỷ đồng Việt Nam và không thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện.
2. Nhà đầu tư trong trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này có nhu cầu xác nhận ưu đãi đầu tư hoặc cấp Giấy chứng nhận đầu tư thì thực hiện thủ tục đăng ký để được cấp Giấy chứng nhận đầu tư theo quy định tại Điều 43 Nghị định này."
Căn cứ quy định nêu trên, đối với dự án đầu tư nộp hồ sơ thực hiện miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất từ ngày Nghị định số 108/2006/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì:
- Dự án đầu tư có quy mô vốn dưới 300 tỷ đồng Việt Nam và không thuộc Danh mục dự án đầu tư có điều kiện thì không bắt buộc phải làm thủ tục cấp Giấy chứng nhận đầu tư. Trường hợp Nhà đầu tư có nhu cầu xác nhận ưu đãi đầu tư hoặc cấp Giấy chứng nhận đầu tư thì thực hiện thủ tục đăng ký để được cấp Giấy chứng nhận đầu tư.
- Dự án đầu tư có quy mô vốn từ 300 tỷ đồng Việt Nam trở tên hoặc dự án thuộc Danh mục dự án đầu tư có điều kiện thì phải thực hiện thủ tục thẩm tra để được cấp Giấy chứng nhận đầu tư.
2) Về miễn tiền sử dụng đất đối cơ sở giáo dục, đào tạo, dạy nghề:
- Tại Điều 2 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường quy định: "Điều 2. Điều kiện được hưởng chính sách khuyến khích phát triển xã hội hóa: Điều kiện để cơ sở thực hiện xã hội hóa được hưởng các chính sách khuyến khích phát triển xã hội hóa quy định tại Nghị định này là cơ sở phải thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn do Thủ tướng Chính phủ quyết định."
- Tại khoản 1 Điều 6 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP quy định: "1. Cơ sở thực hiện xã hội hóa được Nhà nước giao đất hoặc cho thuê đất đã hoàn thành giải phóng mặt bằng để xây dựng các công trình xã hội hóa theo các hình thức:
a) Giao đất không thu tiền sử dụng đất;
b) Cho thuê đất và miễn tiền thuê đất;
c) Giao đất có thu tiền sử dụng đất và được miễn tiền sử dụng đất.
Riêng đối với đất đô thị, đất ở giao Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ thực tế địa phương quy định chế độ giao đất có thu tiền sử dụng đất, cho thuê đất có thu tiền thuê đất, đồng thời quy định chế độ miễn, giảm thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất theo quy định của pháp luật."
- Tại Điều 21 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP quy định: "Các tổ chức cá nhân thành lập hoạt động theo Luật Doanh nghiệp đang có các dự án độc lập hoạt động trong lĩnh vực xã hội hóa thuộc danh mục quy định của Thủ tướng Chính phủ đăng ký với cơ quan nhà nước có thẩm quyền và cơ quan thuế để được hưởng các chính sách ưu đãi quy định tại Nghị định này."
Căn cứ quy định nêu trên, cơ sở kinh doanh có dự án thành lập cơ sở giáo dục, đào tạo, dạy nghề không thuộc diện bắt buộc phải thẩm tra cấp Giấy chứng nhận đầu tư nêu tại điểm 1 Công văn này thì đăng ký với cơ quan nhà nước về quản lý đầu tư và cơ quan thuế về loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn để được miễn tiền sử dụng đất.
Trường hợp dự án thành lập cơ sở giáo dục, đào tạo thuộc diện bắt buộc phải thẩm tra cấp Giấy chứng nhận đầu tư thì phải làm thủ tục gửi cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận đầu tư thẩm tra, cấp Giấy chứng nhận đầu tư để miễn tiền sử dụng đất theo quy định.
Hiện nay các cơ quan liên quan đang nghiên cứu trình Thủ tướng Chính phủ quyết định loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn làm căn cứ miễn tiền sử dụng đất đối với doanh nghiệp có dự án hoạt động trong lĩnh vực xã hội hóa.
Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế được biết./. 
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