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Kính gửi: Tập đoàn Bảo Việt
Trả lời công văn số 1005/2008/TĐBV-BNS ngày 18 tháng 11 năm 2008 của Tập đoàn Bảo Việt về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ quy định hệ thống thang lương, bảng lương và phụ cấp lương trong các công ty nhà nước; Nghị định số 141/2007/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2007 quy định chế độ tiền lương đối với công ty do Nhà nước làm chủ sở hữu và các công ty con trong Tập đoàn Kinh tế và các Thông tư hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thì hệ số lương áp dụng đối với các chức danh quản lý, bao gồm Chủ tịch Hội đồng quản trị, Thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc (Phó tổng giám đốc), Giám đốc (Phó giám đốc), Kế toán trưởng và việc chuyển xếp lương theo nguyên tắc giữ chức vụ gì thì xếp lương theo chức vụ đó.
Đối với Tập đoàn Bảo Việt, căn cứ vào Đề án cổ phần hoá Tổng công ty bảo hiểm Việt Nam và thí điểm thành lập Tập đoàn Tài chính - Bảo hiểm Bảo Việt đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và mô hình tổ chức, điều lệ hoạt động thì Tập đoàn Bảo Việt không có chức danh Phó tổng giám đốc, chức danh danh này được thay bằng chức danh Giám đốc Khối trực tiếp giúp việc cho Tổng giám đốc. Vì vậy, chức danh Giám đốc khối được xếp lương theo chức danh Phó Tổng giám đốc trong Tập đoàn Kinh tế quy định tại Nghị định số 141/2007/NĐ-CP của Chính phủ nêu trên.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Tập đoàn Bảo Việt được biết và thực hiện./.
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