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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh
Qua công tác kiểm tra theo dõi việc xác định trị giá tính thuế của Cục Hải quan các tỉnh thành phố, Tổng cục Hải quan phát hiện một số trường hợp xác định trị giá tính thuế có yếu tố chiết khấu giảm giá chưa đúng quy định. Cụ thể, các hợp đồng có yếu tố giảm giá về số lượng, nhập khẩu nhiều lần, tuy đã hết thời hạn giao hàng theo hồ sơ và trên thực tế lượng hàng thực nhập chưa đủ số lượng theo thoả thuận nhưng cơ quan Hải quan vẫn chấp nhận khoản giảm giá, chiết khấu khi kiểm tra, xác định trị giá tính thuế.
Để việc xác định trị giá tính thuế được thực hiện thống nhất, đúng quy định Tổng cục Hải quan yêu cầu:
1. Đối với tờ khai Hải quan trước ngày có hiệu lực của Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008 của Bộ Tài chính:
Rà soát, đối chiếu giữa thực tế nhập khẩu và hồ sơ nhập khẩu, chứng từ đi kèm, nếu phát hiện trường hợp đã hết hạn giao hàng theo hồ sơ, chứng từ nhập khẩu nhưng trên thực tế lượng hàng thực nhập vẫn chưa nhập đủ số lượng theo thỏa thuận, thì không được chấp nhận khoản chiết khấu, giảm giá. Xác định lại trị giá tính thuế, tính thuế và truy thu đủ số thuế còn thiếu.
Báo cáo kết quả thực hiện về Tổng cục Hải quan trước ngày 10 tháng 12 năm 2008.
2. Đối với tờ khai trong thời gian hiệu lực của Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008 của Bộ Tài chính:
+ Xác định trị giá tính thuế cho các lô hàng có chiết khấu, giảm giá theo đúng quy định tại Thông tư 40/2008/TT-BTC.
+ Báo cáo Tổng cục Hải quan bằng văn bản đối với các trường hợp cơ quan Hải quan chấp nhận khoản chiết khấu, giảm giá sau khi kết thúc hợp đồng theo mẫu quy định tại công văn số 6013/TCHQ-KTTT ngày 24 tháng 11 năm 2008.
Tổng cục Hải quan hướng dẫn để các đơn vị biết và triển khai thực hiện.
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