	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN 
----- 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------------

	Số: 6156/TCHQ-KTTT
V/v trả lời công văn
	Hà Nội, ngày 28 tháng 11 năm 2008 


 

Kính gửi: Cục Lễ Tân Bộ ngoại giao

Trả lời công văn số 1101/BNG-LT ngày 20/11/2008 của Cục Lễ tân Bộ Ngoại giao đề nghị Tổng cục Hải quan có ý kiến về chính sách, chế độ xác định giá tính thuế chiếc xe ôtô chuyển nhượng của ông Li Jialong- Đại sứ quán Trung quốc. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 8/8/2008, Đại sứ quán nước Cộng hoà nhân dân Trung hoa có văn thư số 251/2008, gửi Bộ Tài chính Việt Nam đề nghị cho biết ý kiến về việc xác định thuế đối với chiếc xe nêu trên. Bộ Tài chính đã chuyển văn thư trên đến Tổng cục Hải quan để xem xét trả lời theo chức năng, nhiệm vụ và thẩm quyền quy định.

Sau khi xem xét, ngày 26/9/2008 Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4865/TCHQ-KTTT trả lời Đại sứ quán Trung Quốc. Tổng cục Hải quan xin sao gửi công văn trên đến Cục Lễ tân Bộ ngoại giao để phối hợp thực hiện.

Về chính sách, chế độ thuế đối với mặt hàng xe ôtô của đối tượng ngoại giao đã được miễn thuế, xét miễn thuế chuyển nhượng và phải truy thu thuế tại thời điểm hiện nay thực hiện theo quy định tại Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan có ý kiến thông báo để Cục Lễ tân - Bộ Ngoại giao được biết./. 
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