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Kính gửi: Công ty Dịch vụ hàng không sân bay Tân Sơn Nhất (SASCO)
Trả lời công văn số 848 CV/TCTCIIKMN-DVTSN đề ngày 11/6/2008 Của công ty Dịch vụ hàng không sân bay Tân Sơn Nhất (SASCO) về việc kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) của trung tâm giao dịch Đà Lạt và trung tâm giao dịch Ban Mê Thuột (là các đơn vị trực thuộc trực tiếp Chi nhánh SASCO tại Khánh Hoà), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 1.3, Mục II, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế GTGT cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc: nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người nộp thuế".
Như vậy, trường hợp các Chi nhánh của Công ty SASCO là Trung tâm giao dịch Đà Lạt và Trung tâm giao dịch Ban Mê Thuột thực hiện việc kinh doanh tại địa điểm cố định ở địa phương nơi đặt Trung tâm không phải là bán hàng vãng lai), trực tiếp bán hàng, phát sinh doanh thu thì các Trung tâm phải nộp hồ sơ khai thuế GTGT cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp kê khai nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ).
Điểm 7.6, Mục I, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính: "Chi nhánh khi mở thêm đơn vị trực thuộc thì đơn vị chủ quản của Chi nhánh làm thủ tục kê khai đăng ký bổ sung danh sách đơn vị trực thuộc. Đơn vị trực thuộc mới được cấp mã số thuế 13 chữ số theo mã số thuế của đơn vị chủ quản".
Như vậy, Trung tâm giao dịch Đà Lạt và Trung tâm giao dịch Ban Mê Thuột trực thuộc trực tiếp Chi nhánh SASCO tại Khánh Hoà, thì Công ty SASCO (Trụ sở chính tại thành phố Hồ Chí Minh) phải làm thủ tục kê khai đăng ký cấp mã số thuế 13 chữ số cho hai Trung tâm này.
Theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 05/2008/TTLT/BKH-BTC-BCA ngày 29/7/2008 giữa Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và Bộ Công an hướng dẫn cơ chế phối hợp giữa các cơ quan giải quyết đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế và đăng ký con dấu đối với doanh nghiệp thành lập, hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, thì Công ty SASCO lập hồ sơ đăng ký hoạt động và đăng ký thuế theo hướng dẫn tại Điểm 1.b, Mục II (trường hợp thành lập chi nhánh, văn phòng đại diện) gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh để được xét cấp đăng ký hoạt động và mã số thuế cho hai Trung tâm nêu trên theo quy định.
Trung tâm giao dịch Đà Lạt và Trung tâm giao dịch Ban Mê Thuột sử dụng mã số thuế 13 số được cấp để đăng ký, kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ với cơ quan thuế trực tiếp quản lý trung tâm. Công ty SASCO có trách nhiệm tổ chức việc thực hiện nghĩa vụ kê khai, nộp thuế của hai Trung tâm nêu trên theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty SASCO biết và thực hiện./.
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