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	Số: 10518/BCT-XNK
V/v: triển khai các giải pháp đẩy mạnh XK hạn chế nhập siêu
	Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2008


 
Kính gửi: Các Bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh xuất khẩu, kiềm chế nhập siêu tại thông báo số 296/TB-VPCP ngày 26/10/2008 của Văn phòng Chính phủ và chủ động hạn chế ảnh hưởng của cuộc khủng hoảng tài chính tiền tệ toàn cầu có thể tác động xấu đến hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu của nước ta trong thời gian tới, Bộ Công Thương trân trọng đề nghị các Bộ, ngành, địa phương tập trung giải quyết các việc sau:
- Tạo mọi điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp ổn định sản xuất hàng xuất khẩu.
- Tạo điều kiện và ưu tiên hỗ trợ các dự án sản xuất hàng xuất khẩu, hàng hóa thay thế hàng nhập khẩu sớm đi vào hoạt động.
- Thực hiện quyết liệt các biện pháp cải cách thủ tục hành chính về hoàn thuế VAT, thủ tục Hải quan … nhằm tạo thuận lợi tối đa cho xuất khẩu.
- Rà soát các quy định, cơ chế chính sách khuyến khích sản xuất, xuất khẩu như sản xuất cung ứng vật tư, nguyên liệu đầu vào cho sản xuất, cung ứng đủ vốn với lãi suất ưu đãi cho sản xuất, kinh doanh xuất khẩu … để hỗ trợ vào tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.
Bộ Công Thương đề nghị các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thông báo về Bộ Công Thương những vấn đề vượt thẩm quyền để Bộ Công Thương tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Rất mong nhận được sự phối hợp của các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo);
- Bộ trưởng;
- Lưu: VT, XNK.
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