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Kính gửi: Đại sứ quán Phần Lan tại Hà Nội
Tổng cục Thuế nhận được công hàm đề ngày 18/6/2008, ngày 31/7/2008 của Đại sứ quán Phần Lan tại Hà Nội, công văn số 1026/CT-KT1 ngày 7/8/2008 của Cục thuế tỉnh Thanh Hoá về thuế đối với Nhà thầu Phần Lan. Về vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều IV Bản Thoả thuận chung các điều khoản và quy trình về hợp tác phát triển ký kết giữa Chính phủ Phần Lan và Chính phủ Việt Nam ngày 8/4/1992.
Căn cứ Điều 5, Điều 7 Hiệp định tránh đánh thuế hai lần và chống gian lận thuế giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Phần Lan ngày 26/12/2002.
Căn cứ Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 1/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.
Theo hướng dẫn tại công văn số 8273/BTC-TCĐN ngày 22/6/2007 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện vay vốn Phần Lan cho Dự án "Đầu tư nâng cấp TTB BVĐK Thanh Hoá" thì trách nhiệm thanh toán thuế gián thu thuộc về Chủ dự án (Bệnh viện Đa khoa tỉnh Thanh Hoá) từ nguồn vốn đối ứng do Chủ dự án bố trí.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty GE HEALTHCARE PROJECTS LTD (Công ty GE) là Nhà thầu Phần Lan thực hiện Dự án "Bệnh viện Đa khoa tỉnh Thanh Hoá" sử dụng nguồn tín dụng ưu đãi của Chính phủ Phần Lan theo Hợp đồng thương mại ký với Bệnh viện Đa khoa tỉnh Thanh Hoá về việc cung cấp thiết bị y tế cho Dự án thì Công ty GE thực hiện nộp thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên đối với những thu nhập từ việc thực hiện Hợp đồng ký với Bệnh viện Đa khoa tỉnh Thanh Hoá. Bệnh viện Đa khoa tỉnh Thanh Hoá (Chủ dự án) có trách nhiệm kê khai, nộp thuế thay Nhà thầu Phần Lan theo quy định.
Tổng cục thuế trả lời để Đại sứ quán Phần Lan tại Hà Nội được biết. 
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