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	Số: 8110/BGTVT-VPBCĐ
V/v: Triển khai kết luận của Phó Thủ tướng - Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành GTVT.
	Hà Nội, ngày 05 tháng 11 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước;
- Vụ Kế hoạch và Đầu tư;
- Vụ Tổ chức Cán bộ;
- Cục Quản lý xây dựng & Chất lượng CTGT.


 
Thực hiện kết luận của Phó Thủ tướng - Trưởng Ban Chỉ đạo tại phiên họp thứ nhất Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải nêu tại văn bản số 308/TB-VPCP ngày 30/10/2008 của Văn phòng Chính phủ;
Bộ GTVT có ý kiến chỉ đạo như sau:
I. GIAO NHIỆM VỤ CHO CÁC CƠ QUAN, ĐƠN VỊ:
1. Vụ Kế hoạch và Đầu tư: 
- Chủ trì, phối hợp với Vụ Tài chính, Vụ Hợp tác Quốc tế và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng đề án "Xây dựng kế hoạch và phương thức thu hút, tạo nguồn vốn thực hiện các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải".
2. Cục Quản lý xây dựng & Chất lượng CTGT: 
- Chủ trì, phối hợp với Vụ Tổ chức Cán bộ, Vụ Kế hoạch Đầu tư và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng đề án "Hoàn thiện về tổ chức và quản lý đầu tư xây dựng các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải".
- Chủ trì, phối hợp với Vụ Kế hoạch Đầu tư, các Cục chuyên ngành và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng “Cơ chế đặc thù áp dụng cho các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải”.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan rà soát kết quả giải quyết các đề xuất nêu tại văn bản số 6714/BGTVT-QLXD ngày 11/9/2008, báo cáo Bộ về nội dung và những vấn đề cần tiếp tục giải quyết.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan trình Bộ công bố danh mục các dự án, công trình trọng điểm khởi công và hoàn thành để đôn đốc việc hoàn thành dứt điểm, sớm đưa vào khai thác các dự án trọng điểm và các dự án xây dựng giao thông khác, đặc biệt là các dự án có tiến độ hoàn thành vào cuối năm 2008 hoặc đầu năm 2009.
3. Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước:
- Đôn đốc và tham mưu cho Lãnh đạo Bộ trong việc chỉ đạo, tổng hợp và thẩm định nội dung dự thảo các đề án và nội dung công việc được nêu tại mục I.1, I.2.
- Chủ trì, phối hợp với Vụ Hợp tác Quốc tế, Vụ Kế hoạch Đầu tư và Cục Quản lý xây dựng & Chất lượng CTGT làm việc với đại diện các Nhà tài trợ về việc phối hợp giữa Văn phòng đại diện các Nhà tài trợ và Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước nhằm trao đổi thông tin thường xuyên về việc thực hiện các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải sử dụng nguồn vốn ODA.  
II. YÊU CẦU VỀ TIẾN ĐỘ HOÀN THÀNH:
- Các cơ quan được giao nhiệm vụ lập đề án phải triển khai lập đề cương thông qua Lãnh đạo Bộ GTVT chấp thuận trong tháng 12/2008 làm cơ sở soạn thảo và hoàn thành dự thảo trình Bộ phê duyệt đề án trong quý I/2009.
- Cục Quản lý xây dựng & Chất lượng CTGT rà soát kết quả giải quyết các đề xuất nêu tại văn bản số 6714/BGTVT-QLXD ngày 11/9/2008, trình Bộ GTVT tiếp tục đề xuất báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý IV/2008.
Yêu cầu các đơn vị liên quan khẩn trương triển khai thực hiện các nhiệm vụ nêu trên./.
 
	 
Nơi nhận:
Như trên;
PTTg. Hoàng Trung Hải (để báo cáo);
Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng (để b/c);
Văn phòng Chính phủ;
Các Thứ trưởng;
Các Cục, Vụ thuộc Bộ;
Lưu: VT, VPBCĐ (3).
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