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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Kiên Giang

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1219/SXD-VP ngày 15/10/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Kiên Giang xin ý kiến về việc sắp xếp mô hình Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về tổ chức hoạt động và chuyển đổi các Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình (sau đây viết tắt là BQLDA), Bộ Xây dựng đã có hướng dẫn tại Thông tư số 02/2007/TT-BXD ngày 14/02/2007 và văn bản số 1394/BXD-PC ngày 26/6/2007. Theo đó, trường hợp thực hiện hình thức chủ đầu tư trực tiếp quản lý dự án thì chủ đầu tư thành lập BQLDA giúp mình quản lý thực hiện dự án; BQLDA không làm chức năng của chủ đầu tư.

Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện việc chuyển đổi các BQLDA còn có một số khó khăn, để tháo gỡ vướng mắc, ngày 04/04/2008 Bộ Xây dựng có văn bản số 606/BXD-PC hướng dẫn xử lý như sau:

Trường hợp chưa có đủ các điều kiện về pháp lý và các điều kiện thực tế của địa phương để giải thể hoặc chuyển các BQLDA trực thuộc UBND tỉnh thành tổ chức tư vấn hoạt động theo Luật Doanh nghiệp thì trước mắt các BQLDA này có thể được chuyển đổi thành các đơn vị sự nghiệp, tự chủ về tài chính, hoạt động theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ; sau khi có văn bản hướng dẫn của nhà nước thì thực hiện chuyển đổi thành doanh nghiệp tư vấn.

 Trường hợp chủ đầu tư các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuê các BQLDA nêu trên để thực hiện quản lý dự án thì chủ đầu tư phải phân công cán bộ lãnh đạo và các đơn vị chuyên môn thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn của chủ đầu tư và kiểm tra, theo dõi việc thực hiện hợp đồng tư vấn quản lý dự án nhằm đảm bảo dự  án được thực hiện đúng nội dung, tiến độ, chất lượng và hiệu quả.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Kiên Giang nghiên cứu thực hiện.
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