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Kính gửi: Công ty Cổ phần thuỷ điện Miền Trung
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1553CHP/KTKH ngày 01/10/2008 của Công ty Cổ phần thuỷ điện Miền Trung về vướng mắc trong quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc thanh toán hợp đồng giữa Chủ đầu tư và Nhà thầu mà lựa chọn Nhà thầu bằng đấu thầu thực hiện trên cơ sở khối lượng được nghiệm thu, giá hợp đồng, các điều khoản thoả thuận giữa các bên trong hợp đồng và các quy định của Nhà nước có liên quan. Giá hợp đồng chỉ được tính bổ sung khi hợp đồng được bổ sung khối lượng ngoài khối lượng đã được các bên thoả thuận trong hợp đồng đã ký. Nội dung thoả thuận trong hợp đồng không được trái với điều kiện và quy định trong Hồ sơ mời thầu. Trường hợp, biện pháp thi công được cấp có thẩm quyền phê duyệt khác với điều kiện đã được thoả thuận trong hợp đồng thì hai bên thương thảo và thống nhất định mức, đơn giá phù hợp với biện pháp thi công thực tế được duyệt.
Nguyên tắc, phương pháp xây dựng định mức, đơn giá thực hiện theo quy định trong các Thông tư hướng dẫn quản lý chi phí của Bộ Xây dựng tương ứng với từng thời kỳ.
Căn cứ hướng dẫn trên, Công ty Cổ phần thuỷ điện Miền Trung tổ chức thực hiện theo quy định ./.
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