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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Hơn mười năm qua, Việt Nam đã đạt được những thành tựu đáng kể trong lĩnh vực phát triển hệ thống đô thị quốc gia, đặc biệt là sau khi Định hướng quy hoạch tổng thể phát triển đô thị Việt Nam đến năm 2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 10/1998/QĐ-TTg ngày 23/01/1998. Từ năm 1998 hệ thống đô thị cả nước có quy mô 622 đô thị, đến năm 2007 đã có 743 đô thị, bao gồm 2 đô thị loại đặc biệt (Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh), 4 đô thị loại I, 13 đô thị loại II, 36 đô thị loại III, 41 đô thị loại IV và 647 đô thị loại V. Đồng thời đến nay cả nước đã có trên 160 khu công nghiệp tập trung, hơn 640 cụm công nghiệp, 28 khu kinh tế ven biển, cửa khẩu và khu kinh tế đặc thù,... là những động lực quan trọng góp phần thúc đẩy sự phát triển mạnh mẽ của mạng lưới đô thị quốc gia. Nhiều khu đô thị mới đã và đang hình thành, nhiều công trình mang tầm quốc tế được xây dựng ở các đô thị lớn đã phần nào cải thiện hình ảnh của các đô thị trong thời kỳ hội nhập và chất lượng cuộc sống đô thị ngày càng được nâng cao theo hướng văn minh hiện đại. 

Sự phát triển đô thị cũng được biểu hiện qua sự tăng trưởng kinh tế như mức thu nhập bình quân đầu người hàng năm và nguồn thu của các đô thị, đặc biệt là các đô thị lớn thời gian qua đã chiếm tỷ lệ quan trọng trong cơ cấu nguồn thu ngân sách nhà nước, điều này đã khẳng định đô thị giữ vai trò quan trọng trong phát triển kinh tế – xã hội và là động lực chủ yếu quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước trong giai đoạn hiện nay. 

Để tôn vinh sự nghiệp phát triển đô thị trong phạm vi cả nước, ngày 20 tháng 10 năm 2008 Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 1519/QĐ-TTg về việc hàng năm lấy ngày 08 tháng 11 là “Ngày Đô thị Việt Nam”. Đó cũng là “Ngày đô thị hoá thế giới” (World Urbanism Day” do Giáo sư Carlos Maria Della Paolera – trường Đại học Buenos Aires - Achentina đề xuất năm 1949 với mục tiêu chung là để công nhận, tôn vinh vai trò của công tác quy hoạch, xây dựng nhằm tạo nên những đô thị hiện đại, văn minh, có bản sắc và một cộng đồng đô thị có cuộc sống ngày càng tốt hơn, hoàn thiện hơn và phát triển bền vững.

Với xu thế hội nhập nền kinh tế thế giới đồng thời đảm bảo thực hiện mục tiêu đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại, hệ thống đô thị Việt Nam phát triển ổn định, bền vững và trường tồn, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần nghiên cứu tổ chức công bố Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về “Ngày Đô thị Việt Nam” bằng các hình thức phù hợp với điều kiện của mỗi địa phương (như tuyên truyền qua phương tiện thông tin đại chúng, tổ chức hội nghị,...) nhằm động viên và thu hút sự quan tâm của các tầng lớp dân cư, nhà quy hoạch, nhà đầu tư, các tổ chức trong lĩnh vực tư vấn quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển đô thị của mỗi địa phương cũng như trong cả nước. 

Ngày Đô thị Việt Nam 8-11 hàng năm cũng là dịp để Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, Uỷ ban nhân dân các đô thị, Hiệp hội các đô thị Việt Nam, Hội Quy hoạch phát triển đô thị Việt Nam biểu dương, khen thưởng các đô thị, các khu đô thị, các tổ chức và cá nhân có thành tích xuất sắc trong lĩnh vực quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển đô thị.

Đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh - Thành phố trực thuộc Trung ương hưởng ứng và tổ chức thực hiện./.
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