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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh

Trả lời kiến nghị của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc kiểm tra C/O tại công văn số 3144/HQTP-NV ngày 01/10/2008, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về Quy trình kiểm tra xuất xứ hàng hóa nhập khẩu:
Tổng cục Hải quan đã soạn thảo nội dung Quy trình kiểm tra xuất xứ hàng nhập khẩu và sẽ ban hành sau khi Bộ Tài chính ký ban hành Thông tư mới (thay thế Thông tư 112/2005/TT-BTC và 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005) hướng dẫn về thủ tục hải quan và quản lý thuế.

Trong quá trình thực hiện các quy định pháp luật về kiểm tra C/O (bao gồm cả C/O giáp lưng) nếu có vướng mắc, đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh báo cáo để Tổng cục Hải quan chỉ đạo kịp thời.

2. Về việc cung cấp danh mục công văn thông báo mẫu dấu, chữ ký C/O form D,E,S,AK.
Tổng cục Hải quan đã thông báo toàn bộ mẫu dấu, chữ ký của các cơ quan và cá nhân có thẩm quyền ký cấp C/O form D,E,AK,S (Lào và Cambodia) của các nước thành viên cho Cục Hải quan các tỉnh, thành phố để thực hiện. Nay Tổng cục đang xây dựng cơ sở dữ liệu về xuất xứ hàng hóa, trong đó có cập nhật toàn bộ mẫu dấu và chữ ký trên C/O các form ưu đãi đặc biệt đã nhận được. Cơ sở dữ liệu này sẽ được đưa vào áp dụng trong thời gian tới. Trước khi có thể khai thác cơ sở dữ liệu về xuất xứ, các công chức thực thi phải có trách nhiệm cập nhật, lưu trữ đầy đủ và có hệ thống mẫu dấu và chữ ký C/O các form.

3. Về việc truy cập website để kiểm tra C/O mẫu AK điện tử.
Yêu cầu đơn vị thực hiện đúng hướng dẫn tại công văn số 1972/TCHQ-GSQL ngày 29/04/2008 và số 4525/TCHQ-GSQL ngày 12/09/2008; vì vấn đề này đã có sự chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính, là sự cần thiết để kiểm tra chặt chẽ C/O, ngăn chặn tối đa khả năng làm giả C/O; cần lưu ý trong thực tế đã xảy ra trường hợp C/O mẫu AK điện tử do doanh nghiệp xuất trình không phù hợp về một số tiêu chí với thông tin C/O trên website của cơ quan cấp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Hạnh Thu


 

