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	Kính gửi:
	- Các Cục quản lý chuyên ngành;
- Các Sở Giao thông vận tải;
- Các Tổng Công ty vận tải;
- Các Tổng Công ty xây dựng.


 

Thời gian qua, mưa kéo dài với khối lượng lớn đã gây ngập lụt tại nhiều địa phương trong cả nước, làm ảnh hưởng đến mọi mặt của đời sống nhân dân. Tình trạng ngập lụt đã ảnh hưởng đến chất lượng và an toàn của các công trình giao thông, việc vận chuyển người và hàng hóa trên các tuyến đường giao thông đã chịu ảnh hưởng nghiêm trọng.

Để khắc phục khó khăn, bảo đảm công tác vận chuyển, trật tự an toàn giao thông, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các Cục Quản lý chuyên ngành, các Sở Giao thông vận tải, các Tổng Công ty vận tải, Tổng Công ty xây dựng công trình giao thông tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây:

1/ Về hoạt động vận tải:

- Khẩn trương có phương án đối phó với tình trạng gián đoạn trong vận chuyển: 

+/ Cơ quan quản lý tuyến vận chuyển hành khách phối hợp với chính quyền địa phương các cấp nghiên cứu phương án tạm thời điều chuyển có thời hạn các tuyến vận chuyển hành khách đến các bến xe khác trên địa bàn khi bến xe theo chấp thuận tuyến bị ngập hoặc trên tuyến có điểm đang bị ngập úng; tăng cường, điều chuyển phương tiện, tổ chức giao thông hợp lý để bảo đảm giao thông nội đô, nội tỉnh, tổ chức tiếp chuyển hỗ trợ giữa các phương thức vận tải;  

+/ Chỉ đạo các doanh nghiệp vận tải hàng hóa bố trí phương tiện phù hợp thực hiện các yêu cầu của cơ quan chức năng trong việc vận chuyển hàng hóa thiết yếu (thuốc phòng chữa bệnh, hàng cứu trợ, thực phẩm nhu yếu phẩm,...) tới các khu vực cư dân đang bị ngập lụt, vận chuyển người và tài sản ra khỏi khu vực ngập lụt;

+/ Khi nước rút cần kịp thời tổng vệ sinh, chỉnh trang, sửa chữa phục hồi hoặc thay thế mới các trang thiết bị đã bị hư hỏng tại các bến tàu, bến xe, nhà ga nhằm khôi phục sớm nhất hoạt động bình thường của vận chuyển hành khách;

- Thông tin và xử lý kịp thời thông tin, khuyến cáo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong ngành về các biện pháp bảo đảm an toàn trong hoạt động vận chuyển khi phương tiện giao thông đường bộ, đường sắt đi qua các điểm ngập lụt, các phương tiện đường thuỷ nội địa vận chuyển trên các tuyến sông. Hạn chế tối đa việc vận chuyển người trên sông trong thời gian nước sông lên cao, chảy siết, thực hiện giảm tải mùa lũ đối với các phương tiện thuỷ nội địa vận chuyển hàng.

2/ Về hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông, cọc tiêu, biển báo hiệu:

- Rà soát để bổ sung hoặc sửa chữa kịp thời cọc tiêu, biển báo hiệu trên toàn bộ hệ thống đường bộ, đường thuỷ nội địa trên địa bàn bảo đảm an toàn cho người và phương tiện lưu thông. Có các hình thức phù hợp để cảnh báo, chỉ dẫn cho người và phương tiện tới các tuyến tránh ngập lụt;

- Tăng cường kiểm tra, phát hiện các sự cố phát sinh đối với công trình giao thông do ngâm nước lâu ngày để có các biện pháp khắc phục kịp thời bảo đảm giao thông thông suốt, an toàn.  

Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong ngành khẩn trương đôn đốc, chỉ đạo và thực hiện các nhiệm vụ trên. Trong quá trình thực hiện có khó khăn vướng mắc báo cáo kịp thời về Bộ (thông qua Vụ Vận tải để tổng hợp) ./. 
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