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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 9965/CT-THNVDT ngày 31/7/2008 của Cục thuế thành phố Hà Nội về việc hoàn thuế GTGT đối với Văn phòng CIDA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục kiểm tra trước hoàn thuế GTGT.
Tại điểm 2.6, Mục II, Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn các trường hợp thuộc diện kiểm tra hồ sơ trước khi hoàn thuế GTGT.
Tại khoản 2 Điều 5 Pháp lệnh ngày 23/8/1993 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về quyền ưu đãi, miễn trừ dành cho cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự và cơ quan đại diện của tổ chức quốc tế tại Việt Nam quy định: trụ sở của cơ quan đại diện ngoại giao là bất khả xâm phạm. Nhà chức trách Việt Nam chỉ được phép vào cơ quan đại diện ngoại giao khi có sự đồng ý của người đứng đầu cơ quan hoặc người được uỷ quyền".
Tại Điều 7 Pháp lệnh nêu trên quy định: "Hồ sơ lưu trữ và tài liệu của cơ quan đại diện là bất khả xâm phạm".
Căn cứ hướng dẫn trên, để có cơ sở kiểm tra đối tượng thuộc diện kiểm tra trước hoàn thuế GTGT là Đại sứ quán Canada tại Hà Nội, Cục thuế có văn bản gửi Đại sứ quán Canada nêu rõ lý do, sự cần thiết phải kiểm tra hồ sơ, tài liệu trước khi hoàn thuế và đề nghị Đại sứ quán lập, gửi hồ sơ đề nghị hoàn thuế đến Cục thuế để kiểm tra, giải quyết Đại sứ quán phải chịu trách nhiệm về tính chính xác của hồ sơ đề nghị hoàn thuế.
2. Về hoá đơn GTGT kê khai chậm quá 3 tháng, không có mã số thuế của Văn phòng CIDA.
Tại điểm 3, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính về việc in, phát hành, quản lý và sử dụng hoá đơn hướng dẫn: nội dung hoá đơn phải có các chỉ tiêu sau đây thì mới có giá trị pháp lý: Họ, tên; địa chỉ, Mã số thuế (nếu có) của người mua và người bán; tên hàng hoá dịch vụ, đơn vị tính, số lượng, đơn giá, tiền hàng; thuế suất, tiền thuế giá trị gia tăng - GTGT (nếu có); Tổng số tiền thanh toán; chữ ký người bán, người mua hàng...".
Trường hợp Đại sứ quán Canada lập và gửi hồ sơ đề nghị hoàn thuế cho Văn phòng CIDA theo tên và mã số thuế của Đại sứ quán đối với những hoá đơn GTGT mua hàng hoá dịch vụ phục vụ cho hoạt động của Văn phòng CIDA phát sinh từ năm 2003 không có mã số thuế của Văn phòng CIDA nhưng đầy đủ các chỉ tiêu khác theo quy định thì đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội xem xét, giải quyết hoàn thuế GTGT cho Đại sứ quán.
Đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội xem xét, giải quyết hoàn thuế GTGT cho Đại sứ quán Canada đối với những hoá đơn mua hàng hoá, dịch vụ phục vụ hoạt động của Văn phòng CIDA mà không có mã số thuế của Văn phòng CIDA phát sinh từ tháng 9/2007 đến nay. Kể từ 1/1/2009, đề nghị Cục thuế hướng dẫn Đại sứ quán yêu cầu Văn phòng CIDA phải thực hiện các thủ tục theo đúng quy định của pháp luật về thuế hiện hành để được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại công văn số 9026/BTC-TCT ngày 9/7/2007 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết và đề nghị Cục thuế triển khai giải quyết dứt điểm trường hợp này./. 
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