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	Số: 4230/TCT-QLN
V/v: gia hạn nộp thuế 
	Hà Nội, ngày 10 tháng 11 năm 2008


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4173/CT-QLCCN ngày 07/10/2008 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa về việc gia hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp chuyển quyền sử dụng đất năm 2007 cho Công ty cổ phần đầu tư và thương mại VINACONEX-UPGC, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm 1.3, mục IV phần C Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế thì: Người nộp thuế được gia hạn nộp thuế, nộp phạt đối với số tiền thuế, tiền phạt còn nợ nếu không có khả năng nộp thuế đúng hạn trong trường hợp; Do chính sách của nhà nước thay đổi làm ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả sản xuất kinh doanh của người nộp thuế.
Theo quy định nêu trên thì trường hợp gia hạn nộp thuế của Công ty cổ phần đầu tư và thương mại VINACONEX-UPGC trong những tháng đầu năm 2008 do giá cả vật tư tăng và thực hiện chính sách kiềm chế lạm phát của nhà nước nên nguồn vốn đầu tư cho bất động sản vay từ ngân hàng bị siết chặt không thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế. Do đó Công ty cổ phần đầu tư và thương mại VINACONEX-UPGC không được gia hạn nộp thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, QLN (2b)
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