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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 18/2008/CV-TX ngày 8/10/2008 của Công ty TNHH Trường Xuân hỏi về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1 Công văn số 3571 TC/TCT ngày 29/3/2005 của Bộ Tài chính về ưu đãi miễn giảm thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, phát triển nhà hướng dẫn: "Các cơ sở kinh doanh đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng; đầu tư phát triển nhà đã được cấp giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư nếu còn thời gian được ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư cho năm 2004 và các năm tiếp theo thì tiếp tục được hưởng ưu đãi miễn giảm thuế thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm cả thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất đối với đất được Nhà nước giao hoặc có quyền sử dụng đất trước ngày 1/1/2004 để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và phát triển nhà đến hết thời hạn ưu đãi quy định tại giấy phép ưu đãi đầu tư, giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư"
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Trường Xuân là doanh nghiệp chuyên kinh doanh đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng đầu tư phát triển nhà, được Nhà nước giao đất trước ngày 1/1/2004 để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và phát triển nhà, nhưng không được cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì không thuộc đối tượng được ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với khoản thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất theo công văn số 3571 TC/TCT nêu trên.
Đề nghị Cục thuế căn cứ quy định và tình hình cụ thể để hướng dẫn Công ty thực hiện theo quy định của pháp luật./.
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