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Kính gửi: Các sở giáo dục và đào tạo.
Thực hiện Chỉ thị 40/CT-BGDĐT ngày 22/7/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trong các trường phổ thông giai đoạn 2008-2013; Kế hoạch số 307/KH-BGDĐT ngày 22/7/2008 và Kế hoạch liên ngành số 7575/KHLN/BGDĐT–BVHTTDL–TƯĐTN ngày 19/8/2008 về việc triển khai phong trào thi đua nói trên, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tổ chức “Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11”, “Ngày hội thắp sáng ước mơ thiếu nhi Việt Nam 20/11”, “Ngày về nguồn 23/11” năm 2008. Để tổ chức tốt, thiết thực các hoạt động hưởng ứng những sự kiện quan trọng này, Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các sở giáo dục và đào tạo triển khai một số nội dung sau:
Chủ động phối hợp với các Tỉnh, Thành Đoàn, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tham mưu với cấp ủy, chính quyền chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể có liên quan phối hợp, tổ chức tốt “Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11”, “Ngày hội thắp sáng ước mơ thiếu nhi Việt Nam” vào đúng ngày 20/11/2008, “Ngày Di sản Văn hóa Việt Nam - Ngày về nguồn 23/11” năm 2008.
Chỉ đạo các trường tổ chức các hoạt động tốt các hoạt động thiết thực hưởng ứng những sự kiện nói trên theo hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh. 
Chỉ đạo, tổ chức cho các đối tượng học sinh tham quan, học tập tại các bảo tàng và di tích nhằm giúp các em nâng cao hiểu biết về truyền thống lịch sử, văn hóa và giá trị các di sản văn hóa của địa phương. Hướng dẫn cho học sinh tham gia bảo vệ, chăm sóc các di tích lịch sử, văn hóa. 
Chỉ đạo tham gia tổ chức các cuộc tọa đàm giữa các cán bộ, giáo viên ngành Giáo dục, ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Đoàn Thanh niện cộng sản Hồ Chí Minh về chủ đề “Tuổi trẻ học đường tham gia bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa”.
Chỉ đạo các trường đã nhận chăm sóc các di tích văn hóa tổ chức hoạt động tại địa điểm đã nhận chăm sóc. Đặc biệt các trường mang tên nhà giáo Chu Văn An tổ chức các hoạt động thiết thực tại trường nhằm tôn vinh nhà giáo và thiết thực hưởng ứng phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
Các trường, sở giáo dục và đào tạo báo cáo kết quả thực hiện gửi về thường trực Ban chỉ đạo phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” qua (Vụ Công tác học sinh, sinh viên) Fax:043.8681598, email:patuan@moet.gov.vn trước ngày 15/12/2008.
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