	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 282/BXD-KTXD
V/v: Hình thức ban hành văn bản đối với các Bộ đơn giá xây dựng: Phần xây dựng, phần lắp đặt, phần khảo sát xây dựng, sửa chữa trong xây dựng trên địa bàn tỉnh.
	Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2008


 
Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Đắk Lắk
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1081/SXD - KT ngày 21/10/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Đắk Lắk về hình thức ban hành văn bản đối với các Bộ đơn giá xây dựng: Phần xây dựng, phần lắp đặt, phần khảo sát xây dựng, sửa chữa trong xây dựng trên địa bàn tỉnh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về hình thức ban hành văn bản:
Trong Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình tại mục 2.2.4 phần III (Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình) đã hướng dẫn: “Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo Sở Xây dựng căn cứ vào hướng dẫn của Thông tư này và tình hình cụ thể của địa phương để công bố hệ thống đơn giá xây dựng, giá ca máy và thiết bị thi công xây dựng, giá vật liệu,... để tham khảo trong quá trình xác định giá xây dựng công trình.“ Việc công bố Bộ đơn giá xây dựng: Phần xây dựng, phần lắp đặt, phần khảo sát xây dựng, sửa chữa trong xây dựng trên địa bàn tỉnh là phù hợp.
2. Về phạm vi, đối tượng áp dụng:
Như đã nêu tại văn bản số 1081/SXD - KT ngày 21/10/2008 là phù hợp.
Căn cứ hướng dẫn trên, Sở Xây dựng tỉnh Đắk Lắk tổ chức thực hiện theo quy định ./.
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