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	Số: 4281/TCT-KK
V/v hướng dẫn thủ tục hoàn thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 13 tháng 11 năm 2008 


 
	Kính gửi: 
	- Ban Chỉ đạo Chương trình Star - Việt Nam (giai đoạn II);
- Dự án Hỗ trợ thúc đẩy thương mại (Star - Việt Nam);
- Cục Thuế thành phố Hà Nội.


 
Trả lời công văn số 501/Star-vn ngày 17/6/2008 và công văn số 502/star-Vietnam ngày 7/10/2008 của Dự án Hỗ trợ thúc đẩy thương mại (Star-Việt Nam) về việc vướng mắc thủ tục hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) của Dự án STAR-Việt Nam giai đoạn II, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Căn cứ quy định tại Luật thuế GTGT, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT, các Nghị định của Chính phủ và hướng dẫn tại các Thông tư của Bộ Tài chính về thuế GTGT và công văn số 2306/BTC-TCT ngày 29/2/2008 của Bộ Tài chính về việc hoàn thuế GTGT đối với Dự án STAR Việt Nam giai đoạn II, thì:
a) Trường hợp Dự án có giao cho đối tác Việt Nam thực hiện một số hoạt động của Dự án, trong quá trình hoạt động có phát sinh một số khoản chi, trong đó có hoá đơn GTGT ghi tên và mã số thuế của Dự án thì Dự án không phải lấy xác nhận của đối tác Việt Nam có liên quan đối với các hoá đơn GTGT đã đứng tên và mã số thuế của Dự án.
b) Do đặc thù của Dự án không có con dấu riêng, do vậy Dự án không thể trực tiếp ký hợp đồng sử dụng một số dịch vụ như điện thoại, internet, điện, nước mà do các cán bộ của dự án hoặc chủ nhà đứng tên. Do vậy, Dự án có một số hoá đơn thanh toán tiền điện thoại, internet và điện nước không ghi tên Dự án mà ghi tên cán bộ của dự án hoặc chủ nhà đứng tên nhưng phục vụ hoạt động của Dự án thì được xem xét hoàn thuế với điều kiện sau đây:
- Đối với các hoá đơn tiền điện thoại văn phòng, điện thoại di động và internet đứng tên cán bộ, chuyên gia của Dự án thì trong hồ sơ hoàn thuế phải có thêm các thủ tục sau:
+ Văn bản của Giám đốc Dự án về danh sách cán bộ, chuyên gia của dự án; số, ngày hợp động lao động (hoặc hợp đồng thuế chuyên gia); số điện thoại, internet; số, ngày hợp đồng cung cấp dịch vụ.
+ Văn bản của Giám đốc Dự án về định mức số tiền chi trả cho việc sử dụng điện thoại, internet của từng cán bộ, chuyên gia.
- Đối với các hoá đơn tiền điện nước sinh hoạt của chuyên gia Dự án đứng tên người chủ nhà đầu tiên thay vì bên ký hợp đồng cho thuê nhà hiện tại, thì trong hồ sơ hoàn thuế phải có thêm các thủ tục sau:
+ Hợp đồng thuê chuyên gia, trong đó có nội dung Dự án chịu trách nhiệm thanh toán các khoản chi phí liên quan đến điện, nước sinh hoạt của chuyên gia trong thời gian chuyên gia làm việc cho Dự án;
+ Hợp đồng thuê nhà, trong đó có nội dung tên chủ hợp đồng sử dụng điện, nước sinh hoạt tại căn nhà đó.
Đối với các hoá đơn đã phát sinh trước thời điểm ban hành công văn này, nếu hợp đồng thuê nhà không có nội dung tên chủ hợp đồng điện, nước sinh hoạt thì Giám đốc dự án phải xác nhận và chịu trách nhiệm về các hoá đơn này.
Dự án phải cam kết tại hồ sơ đề nghị hoàn thuế về các khoản chi nêu tại điểm a, b trên là do dự án tài trợ và thực hiện đúng mục đích hoạt động của Chương trình hỗ trợ kỹ thuật thực thi Hiệp định Thương mại Việt Nam - Hoa Kỳ.
2. Căn cứ quy định tại Khoản 2, Điều 24 Luật thương mại số 36/2005/QH11 ngày 14/6/2005 của Quốc hội Nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam, thì: "Đối với các loại hợp đồng mua bán hàng hoá mà pháp luật quy định phải được lập thành văn bản thì phải tuân theo các quy định đó".
Theo đó, trường hợp Dự án có thực hiện mua hàng hoá, dịch vụ tại Việt Nam để phục vụ hoạt động của Dự án mà pháp luật Việt Nam quy định việc mua bán hàng hoá, dịch vụ này phải lập hợp đồng mua bán bằng văn bản thì trong hồ sơ đề nghị hoàn thuế của Dự án phải bao gồm bản sao hợp đồng mua bán hàng hoá, dịch vụ với đơn vị cung cấp có liên quan./.
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