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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An
Trả lời công văn số 3535/CT-TNCN ngày 17/9/2008 của Cục thuế tỉnh Long An đề nghị hướng dẫn việc cấp biên lai thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Đối với cơ quan chi trả thu nhập:
Tại điểm 2.1, mục IV Thông tư 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao qui định: ''Cơ quan chi trả thu nhập có trách nhiệm cấp biên lai thuế thuế thu nhập cho cá nhân có nhu cầu cấp biên lai và cấp chứng từ khấu trừ thuế thu nhập cho cá nhân để xác nhận số tiền thuế thu nhập mà cơ quan chi trả đã thực hiện khấu trừ''.
Căn cứ qui định nêu trên, khi cá nhân có nhu cầu cấp biên lai thuế hoặc chứng từ khấu trừ thuế đối với số thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao đã nộp Ngân sách thì cơ quan chi trả thu nhập có trách nhiệm cấp biên lai, chứng từ khấu trừ thuế cho từng cá nhân có nhu cầu, kể cả trường hợp cá nhân có nhu cầu cấp biên lai đối với số thuế đã nộp hàng tháng hay biên lai xác định số thuế thu nhập cá nhân đã nộp cả năm.
2. Đối với cơ quan được uỷ nhiệm thu:
Theo qui định tại khoản 1, mục I phần D Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế thì thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao là một trong bốn loại thuế được cơ quan thuế uỷ nhiệm cho tổ chức, cá nhân thực hiện thu. Việc uỷ nhiệm thu phải được thực hiện thông qua hợp đồng giữa thủ trưởng cơ quan quản lý thuế với đại diện hợp pháp của cơ quan, tổ chức hoặc trực tiếp với cá nhân được uỷ nhiệm thu thuế.
Việc tổ chức thu nộp thuế, cấp biên lai thuế cho người nộp thuế do cơ quan được uỷ nhiệm thu thực hiện theo đúng hướng dẫn tại điểm 3, mục II phần D Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Long An căn cứ hướng dẫn tại các văn bản nêu trên, hướng dẫn các cơ quan chi trả thu nhập; tổ chức, cá nhân được uỷ nhiệm thu thực hiện cấp biên lai thuế cho người nộp thuế theo đúng qui định./.
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