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	Kính gửi: 
	- Cục Hải quan TP. Đà Nẵng;
- Cục Hải quan tỉnh Cà Mau.


 

Trả lời công văn số 3528/HQĐNg-NV ngày 24/10/2008 của Cục Hải quan Đà Nẵng và công văn số 522/HQCM-NV ngày 29/10/2008 của Cục Hải quan Cà Mau về việc xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hoá tập trung, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để đầu tư xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hoá tập trung theo kế hoạch triển khai Quyết định số 456/QĐ-BTC ngày 14/03/2008 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành "Kế hoạch cải cách, phát triển và hiện đại hoá ngành hải quan giai đoạn 2008-2010" yêu cầu, Cục Hải quan TP. Đà Nẵng và Cục Hải quan tỉnh Cà Mau báo cáo thêm một số nội dung sau:

- Đánh giá xu hướng phát triển hoạt động xuất nhập khẩu, dự kiến khối lượng hàng hoá cần phải kiểm tra thực tế tại đơn vị từ nay đến năm 2010 và các năm tiếp theo.

- Xác định sự cần thiết trên địa bàn quản lý của đơn vị cần xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hoá tập trung ở vị trí nào, lý do lựa chọn vị trí đó; do Hải quan đầu tư hay giao cho một doanh nghiệp có chức năng kinh doanh kho, bãi đảm nhận việc đầu tư xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hoá tập trung.

- Địa điểm kiểm tra hàng hoá tập trung phải thuận tiện về giao thông cho xe container, xe có trọng tải để vận chuyển hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu ra, vào được thuận tiện (nghiên cứu kỹ công văn số 5138/TCHQ-GSQL ngày 07/09/2007).

Báo cáo, kèm sơ đồ quy hoạch vị trí địa điểm kiểm tra hàng hoá tập trung thuộc địa bàn tỉnh, thành phố và đề xuất cụ thể phương án lựa chọn gửi về Tổng cục Hải quan (qua Vụ GSQL) trước ngày 25/11/2008.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Đà Nẵng và Cục Hải quan tỉnh Cà Mau biết và thực hiện./.
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