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Trả lời Đơn đề nghị ngày 30/10/2008 của ông Phạm Văn Lành về việc ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại Điều 2 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan quy định về đối tượng phải làm thủ tục hải quan, chịu sự kiểm tra, giám sát hải quan:

"1. Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh; vật dụng trên phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh; ngoại hối, tiền Việt Nam, kim khí quý, đá quý, văn hoá phẩm, di vật, bưu phẩm, bưu kiện xuất khẩu, nhập khẩu; hành lý của người xuất cảnh, nhập cảnh; các vật phẩm khác xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh hoặc lưu giữ trong địa bàn hoạt động của cơ quan hải quan.

2. Phương tiện vận tải đường bộ, đường sắt, đường hàng không, đường biển, đường sông xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh, chuyển cảng.

3. Hồ sơ hải quan và các chứng từ liên quan đến đối tượng quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này".

Căn cứ theo quy định trên thì thi hài, hài cốt, tro cốt không thuộc đối tượng phải làm thủ tục hải quan, chịu sự kiểm tra, giám sát hải quan.

Tổng cục Hải quan trả lời để ông được biết và đề nghị ông liên hệ với cơ quan Y tế để được xem xét giải quyết./.
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