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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Bình Phước
Trả lời công văn số 786/SXD-NƠ&CS ngày 10/10/2008 của Sở Xây dựng tỉnh Bình Phước đề nghị hướng dẫn việc cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng theo Nghị định 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng phải được thực hiện theo quy định của Nghị định 95/2005/NĐ-CP của Chính phủ. Tại Điều 11 của Nghị định này đã quy định cụ thể các giấy tờ trong hồ sơ cấp giấy chứng nhận công trình xây dựng, không có quy định về các loại giấy tờ khác như: biên bản nghiệm thu, giấy chứng nhận phù hợp chất lượng công trình,...
Tuy nhiên, trong quá trình cấp giấy chứng nhận nếu kiểm tra, phát hiện những trường hợp công trình xây dựng không bảo đảm chất lượng thì cơ quan cấp giấy phải thông báo cho cơ quan quản lý xây dựng ở địa phương để theo dõi và thông báo cho đơn vị trực tiếp quản lý công trình đó để thực hiện việc khắc phục, đặc biệt là những công trình bị hư hỏng nặng, có nguy cơ gây mất an toàn cần phải xử lý kịp thời. 
Đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Bình Phước nghiên cứu, báo cáo UBND tỉnh để thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, QLN.
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