	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 8320/BGTVT-KHĐT
V/v Công tác quốc phòng ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ năm 2009
	Hà Nội, ngày 14 tháng 11 năm 2008


 
Kính gửi: Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ
Năm 2008, công tác quốc phòng ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ đã có nhiều chuyển biến tích cực cả về nhận thức, trách nhiệm và công tác chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện và đã đạt được kết quả đáng khích lệ. Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị đã quan tâm, chăm lo công tác quốc phòng. Đặc biệt, thời gian qua, theo yêu cầu của Bộ Quốc phòng, các cơ quan, đơn vị đã phối hợp Ban Chỉ huy quân sự Bộ triển khai tốt những nhiệm vụ quan trọng như kiện toàn ban chỉ huy quân sự các cấp; phối hợp tổ chức bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh; tổng kết thực hiện Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên và Pháp lệnh Dân quân tự vệ. Ngoài ra, báo cáo 5 năm thực hiện chiến lược bảo vệ Tổ quốc gắn với nhiệm vụ xây dựng lực lượng vũ trang trong tình hình mới.
Năm 2009, tình hình thế giới và khu vực có thể tiếp tục diễn biến phức tạp đòi hỏi tăng cường công tác quốc phòng - an ninh.
Bộ Quốc phòng đã có Chỉ thị số 88/CT-BQP ngày 31/10/2008 về công tác quốc phòng ở các bộ, ngành Trung ương và địa phương năm 2009. Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ cần lãnh đạo, chỉ đạo tốt công tác quốc phòng và tập trung vào các nhiệm vụ chủ yếu sau:
1. Quán triệt sâu sắc các chủ trương của Đảng, Nhà nước và Bộ Quốc phòng về công tác quốc phòng toàn dân cho CBCNV, làm cho đội ngũ công chức, viên chức và người lao động nắm vững nhiệm vụ quốc phòng - an ninh trong tình hình mới; xem việc thực hiện nhiệm vụ quốc phòng là nghĩa vụ và trách nhiệm của mọi người, đặc biệt đối với lực lượng dân quân tự vệ và dự bị động viên.
2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục quốc phòng:
- Phối hợp Ban Chỉ huy quân sự Bộ cử các đối tượng 1 và 2 tham gia các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh do Bộ Quốc phòng và các quân khu tổ chức. Đồng thời, phối hợp cơ quan quân sự địa phương mở các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh cho các đối tượng 3 và 5 tại cơ quan, đơn vị hoặc gửi học nơi cơ quan quân sự địa phương tổ chức.
- Các trường học thuộc Bộ thực hiện tốt môn học giáo dục quốc phòng - an ninh, cụ thể là đảm bảo giờ học và chất lượng học cho học sinh, sinh viên.
3. Thực hiện tốt công tác xây dựng lực lượng tự vệ:
- Chỉ đạo xây dựng lực lượng tự vệ, quản lý lực lượng dự bị động viên; đưa vào tổ chức những cán bộ có năng lực đảm nhiệm các cương vị lãnh đạo, chỉ đạo công tác quốc phòng.
- Nâng cao hiệu quả hoạt động của lực lượng dân quân tự vệ, đặc biệt trên các địa bàn trọng điểm, xung yếu, vùng biên giới, biển đảo. Các đơn vị Tổng Cty Vận tải thủy, Tổng Cty Đường sông miền Nam, Công ty Vận tải và xếp dỡ đ­ường thủy nội địa được Tổng cục Hậu cần đặt các tiểu đoàn tự vệ đường sông phải thường xuyên duy trì về lực lượng phương tiện, nhân lực sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ quốc phòng. 
- Phối hợp thực hiện tốt kế hoạch động viên công nghiệp, động viên quốc phòng, sẵn sàng lực lượng xe máy, tự vệ theo quy định.
- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyển quân, đăng ký nghĩa vụ quân sự, đăng ký lực lượng dự bị động viên.
- Tổ chức huấn luyện, diễn tập, hội thi, hội thao các cấp; bảo đảm thời gian, quân số huấn luyện, an toàn và đạt hiệu quả thiết thực. Tăng cường luyện tập, diễn tập các phương án phòng chống khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, tìm kiếm cứu nạn và xử trí các tình huống xảy ra. 
4. Tích cực xây dựng khu vực phòng thủ; kết hợp tốt nhiệm vụ được giao với công tác quốc phòng - an ninh:
- Gắn việc thực hiện nhiệm vụ với xây dựng khu vực phòng thủ ở địa phương, đặc biệt các địa bàn vùng sâu, vùng xa, các tuyến biên giới, biển đảo, duyên hải miền Trung.
- Phối hợp cơ quan quân sự địa phương thường xuyên rà soát, điều chỉnh, bổ sung các kế hoạch thực hiện nhiệm vụ quốc phòng sát với tình hình, nhiệm vụ được giao.
5. Thực hiện tốt chế độ, chính sách về quốc phòng và chính sách hậu phương quân đội:
- Thực hiện chi bồi dưỡng công tác quốc phòng theo quy định đối với cán bộ, chiến sỹ dân quân tự vệ, dự bị động viên.
- Tích cực thực hiện chính sách hậu phương quân đội: Phụng dưỡng Mẹ Việt Nam anh hùng, tổ chức thăm hỏi, tặng quà gia đình chính sách, xây dựng Quỹ đền ơn đáp nghĩa, tu tạo nghĩa trang liệt sỹ... 
6. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về quốc phòng:
- Nghiên cứu ban hành các văn bản về công tác quốc phòng, quân sự để chỉ đạo các cơ sở thuộc quyền tổ chức triển khai thực hiện công tác quốc phòng và định kỳ báo cáo kết quả về Ban Chỉ huy quân sự Bộ.
- Phối hợp tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định 119/2004/NĐ-CP ngày 11/5/2004 của Chính phủ về công tác quốc phòng ở các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và địa phương.
- Tổ chức thanh tra, kiểm tra việc thực hiện công tác quốc phòng của các đơn vị thuộc quyền. Ban Chỉ huy quân sự Bộ sẽ phối hợp Cục Dân quân tự vệ Bộ Tổng tham mưu tổ chức kiểm tra việc thực hiện Nghị định 119/2004/NĐ-CP tại Tổng Công ty Xây dựng công trình giao thông 8 và Tổng Công ty Vận tải thủy vào quý 3/2009.
Bộ yêu cầu các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ phối hợp với cấp ủy và chính quyền địa phương khẩn trương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Bộ để tổng hợp báo cáo Bộ Quốc phòng (6 tháng và năm) theo quy định tại Quyết định số 38/2005/QĐ-BQP ngày 6/4/2005 của Bộ Quốc phòng về Quy chế giao ban, báo cáo, kiểm tra, sơ kết, tổng kết công tác quốc phòng, dân quân tự vệ, giáo dục quốc phòng.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên: Theo danh sách kèm;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Cục Dân quân tự vệ Bộ Tổng tham mưu - Số 1 Nguyễn Tri Phương, HN (để p/h);
- Lưu VT, KHĐT (04 38221973).
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
CHỈ HUY TRƯỞNG BAN CHQS BỘ




Nguyễn Hồng Trường


 
