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THÔNG BÁO
VỀ Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN CÔNG TÁC THÁNG 10/2008 VÀ TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THÁNG 11/2008 CỦA BỘ
Ngày 03 tháng 11 năm 2008, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì họp giao ban công tác tháng 10 và triển khai nhiệm vụ công tác tháng 11 của Bộ. Tham dự cuộc họp có các Thứ trưởng: Nguyễn Việt Thắng, Diệp Kỉnh Tần, Hứa Đức Nhị, Lương Lê Phương; lãnh đạo các Cục, Vụ, Văn phòng Bộ, Thanh tra, Đảng uỷ cơ quan Bộ, Công đoàn cơ quan Bộ; Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp; các Ban quản lý các dự án Nông nghiệp, Lâm nghiệp, Thuỷ lợi; các Trung tâm: Tin học và Thống kê, Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn, Khuyến nông - Khuyến ngư Quốc gia, Tiếp thị triển lãm Nông nghiệp và PTNT; Báo Nông nghiệp Việt Nam; Tạp chí Nông nghiệp và PTNT. 

Sau khi nghe các đơn vị báo cáo và ý kiến các đại biểu dự họp, Bộ trưởng Cao Đức Phát kết luận:

Trong tháng 10-2008, với sự nỗ lực cao của Bộ và cả toàn ngành trong công tác chỉ đạo điều hành nên đã thực hiện cơ bản tốt nhiệm vụ kế hoạch, đối phó kịp thời với thiên tai, dịch bệnh, duy trì được tốc độ tăng trưởng của ngành. 

Tuy nhiên vẫn còn nhiều yếu tố khó khăn tác động tới việc thực hiện kế hoạch những tháng cuối năm 2008 cũng như kế hoạch 2009: Tình hình kinh tế thế giới suy thoái dẫn đến khó khăn cho xuất khẩu hàng nông sản; Đầu tư FDI từ nước ngoài sẽ giảm; thị trường trong nước đang bất lợi cho sản xuất nông nghiệp, thiên tai, dịch bệnh vẫn còn diễn biến phức tạp… 

Trong tháng 11, Bộ yêu cầu thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ chủ động theo dõi sát tình hình thiên tai, dịch bệnh, thị trường; chủ động phối hợp với các địa phương, có dự báo chính xác, có biện pháp kịp thời thúc đẩy sản xuất kinh doanh, tập trung thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm như sau:

1. Về trồng trọt – bảo vệ thực vật:

* Cục Trồng trọt: 

- Theo dõi sát tình hình sản xuất cây vụ Đông, chỉ đạo khắc phục hậu quả mưa, úng, đề xuất để Bộ kiến nghị Chính phủ hỗ trợ nhân dân bị thiệt hại do úng ngập, chỉ đạo trồng bổ sung khoai tây, rau ở vùng úng ngập đã bị thiệt hại. Chỉ đạo để sản xuất thắng lợi vụ Đông Xuân 2008-2009 ở các tỉnh miền Bắc và miền Nam;

- Chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương chuyển đổi một số diện tích lúa để tăng diện tích ngô, đỗ tương ở những nơi có điều kiện;

- Chỉ đạo quy trình kỹ thuật thâm canh, chăm sóc cà phê để đảm bảo hiệu quả sản xuất trong điều kiện giá đầu ra giảm.

* Cục Bảo vệ thực vật: 

- Tiếp tục chỉ đạo các địa phương phòng chống dịch bệnh trên lúa và hoa màu.

2. Về chăn nuôi - thú y:
* Cục Thú y: 
- Tiếp tục chỉ đạo triển khai công tác tiêm phòng vắc xin phòng cúm gia cầm đợt 2; triển khai quyết liệt công tác phòng chống dịch bệnh, giữ từ nay đến Tết Nguyên đán không để xảy ra dịch cúm gia cầm; kiên quyết giữ năm 2009 không có dịch bệnh xảy ra trên diện rộng. 
* Cục Chăn nuôi: 
- Tăng cường quản lý thức ăn chăn nuôi, quản lý chất lượng, xử lý nghiêm các doanh nghiệp vi phạm sử dụng chất cấm trong thức ăn chăn nuôi, sản xuất thức ăn chăn nuôi giả, kém chất lượng. Chủ trì, trình Bộ thành lập Hội đồng khoa học giúp Bộ ban hành quy định về Melamine, đưa ra giới hạn cho phép và phương pháp xét nghiệm Melamine trong nguyên liệu và sản phẩm nông sản, tiêu chuẩn để xem xét công nhận Phòng thí nghiệm đủ tiêu chuẩn phân tích Melamine, quy định thẩm quyền công bố kết quả phân tích Melamine.
3. Về thuỷ sản:
* Cục Khai thác và bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản: 
-Triển khai các kết luận của Bộ trưởng tại Hội nghị tổng kết vụ cá Nam, triển khai vụ cá Bắc. 
* Cục Nuôi trồng thuỷ sản: 
- Chỉ đạo các địa phương bị thiệt hại do lũ lụt khôi phục đàn cá bố mẹ và giống;
- Chỉ đạo triển khai Quy hoạch cá tra, có hướng dẫn cụ thể các địa phương làm quy hoạch chi tiết để thực hiện;
- Tổ chức Hội nghị Nuôi trồng thuỷ sản ở phía Bắc (cho vùng ven biển và vùng miền núi).
4. Về lâm nghiệp:
* Cục Lâm nghiệp: 
- Rà soát đánh giá việc thực hiện Nghị quyết 73/2006/NQ-QH của Quốc hội về dự án 5 triệu ha rừng;
- Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ trồng rừng; phối hợp chặt chẽ với Cục Quản lý đê điều và Phòng chống lụt bão trong thực hiện kế hoạch trồng rừng phòng hộ ven biển năm 2009;
- Đẩy nhanh tiến độ xây dựng dự án quản lý khai thác rừng bền vững, kết hợp với đề án sắp xếp nông lâm trường quốc doanh. 
* Cục Kiểm lâm: 
- Tổng kết công tác bảo vệ rừng, chống phá rừng và phòng chống cháy rừng, chuẩn bị cho mùa tới; triển khai đề án giao rừng và đề án thay thế nương rẫy; tổng kết công tác đưa kiểm lâm về cấp xã. 
5. Về Thuỷ lợi – Đê điều:
* Cục Quản lý đê điều và Phòng chống lụt bão:
- Tập trung chỉ đạo phòng, chống bão lũ và khắc phục hậu quả. 
* Cục Thuỷ lợi:
- Chỉ đạo bảo đảm an toàn hồ chứa, phòng chống và khắc phục hậu quả của mưa lũ.
6. Cục Quản lý xây dựng công trình
- Chỉ đạo đẩy mạnh tiến độ thi công và giải ngân các dự án xây dựng, đảm bảo an toàn, chất lượng công trình.
7. Về chế biến, thương mại, quản lý chất lượng
* Cục Chế biến thương mại nông lâm thuỷ sản và nghề muối:
- Chủ trì, làm tốt đầu mối theo dõi, tổng hợp, dự báo và thông tin về thị trường tiêu thụ nông sản;
- Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ nghiên cứu Luật Thương mại để có phân công, hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị, địa phương về lĩnh vực thương mại.
* Cục Quản lý chất lượng, nông lâm sản và thủy sản:
- Phối hợp với Bộ Y tế triển khai tháng hành động vệ sinh an toàn thực phẩm có hiệu quả;
- Tiến hành thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm tiêu chuẩn chất lượng, nhất là việc đưa các chất cấm vào thức ăn chăn nuôi, thủy sản;
- Chủ trì, cùng các Cục nghiên cứu Luật Tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật và Luật Chất lượng sản phẩm hàng hoá, để thực hiện đảm bảo hợp chuẩn, hợp quy, có hệ thống thanh tra kiểm tra.
* Viện Chính sách và chiến lược nông nghiệp nông thôn, Vụ Khoa học công nghệ và Môi trường, Trung tâm Tin học và Thống kê:
- Quan tâm đặc biệt công tác dự báo, có thống kê chính xác, dự báo kịp thời phục vụ công tác chỉ đạo điều hành của Bộ; thành lập Phòng Dự báo thuộc Trung tâm Tin học và Thống kê.
8. Vụ Kế hoạch:
- Quan tâm đến công tác đầu tư phát triển đối với lĩnh vực muối, mía đường.
9. Vụ Tổ chức cán bộ
- Tập hợp những vướng mắc, kiến nghị của các Cục trong việc Thông tư “61” về hệ thống tổ chức ngành ở địa phương để báo cáo Bộ xử lý kịp thời. 
 10. Về đổi mới doanh nghiệp
* Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp: Chỉ đạo quyết liệt để hoàn thành kế hoạch sắp xếp đổi mới các doanh nghiệp thuộc Bộ.
10. Về các công việc trọng tâm khác:
* Thủ trưởng các đơn vị:
- Chú trọng công tác xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật, các chương trình, đề án theo kế hoạch đã đăng ký; chủ động phối hợp với Báo Nông nghiệp Việt Nam đẩy mạnh và chủ động công tác thông tin tuyên truyền đầy đủ, chính xác, kịp thời .
Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện./. 

 
