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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRƯỚC MẮT THỰC HIỆN DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐẠI HỌC QUỐC GIA HÀ NỘI TẠI HOÀ LẠC

Thực hiện Quyết định số 1404/QĐ-TTg ngày 30/9/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc chuyển chủ đầu tư Dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc từ Đại học Quốc gia Hà Nội sang Bộ Xây dựng, công văn số 6685/VPCP-KGVX ngày 07/10/2008 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai Quyết định số 1404/QĐ-TTg ngày 30/9/2008 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng đã phối hợp với Đại học Quốc gia Hà Nội lập kế hoạch và tổ chức công tác tiếp nhận bàn giao Dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc đảm bảo tiến độ, đúng quy định theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

Ngày 20/11/2008, dưới sự chứng kiến của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân và đại diện các Bộ, cơ quan trung ương và Hà Nội, Bộ Xây dựng và Đại học Quốc gia Hà Nội đã ký Biên bản bàn giao Dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc. Bắt đầu từ sau ngày 20/11/2008, Bộ Xây dựng là chủ đầu tư mới của dự án này.

Dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc là một dự án có quy mô lớn, đã được Đại học Quốc gia Hà Nội triển khai trong nhiều năm nhưng đến nay kết quả đạt được còn hạn chế, trình tự thủ tục về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và bộ máy quản lý thực hiện dự án còn nhiều bất cập. Để tiếp tục triển khai dự án trong thời gian tới theo đúng quy định của pháp luật sau khi dự án được chuyển sang Bộ Xây dựng làm chủ đầu tư, Bộ trưởng Bộ Xây dựng chỉ thị Giám đốc Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc, lãnh đạo các Ban quản lý dự án thành phần trước đây và Thủ trưởng các Cục, Vụ thuộc Bộ Xây dựng trước mắt cần tập trung thực hiện những nhiệm vụ sau: 

1. Đối với Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc, lãnh đạo các Ban quản lý dự án thành phần:

- Tiếp tục có trách nhiệm bảo quản, lưu trữ chặt chẽ các hồ sơ, tài liệu, chứng từ tài chính, tài sản của dự án, đồng thời tiếp tục triển khai các công việc đang triển khai trước đây theo kế hoạch cho đến khi có bộ máy quản lý mới.

- Kể từ sau ngày 20/11/2008, tất cả các hồ sơ, tài liệu, tài sản và các cán bộ, viên chức của các Ban quản lý dự án thành phần nằm trong danh sách chuyển về Bộ Xây dựng sẽ tạm thời chuyển về địa điểm làm việc mới tại Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc. Giám đốc Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc có trách nhiệm bố trí, sắp xếp tạm chỗ làm việc cho các Ban quản lý và phối hợp với các Ban quản lý bố trí phương tiện đi lại cho các cán bộ, viên chức, đảm bảo cho công việc, sinh hoạt bình thường, tiết kiệm.

- Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc và các Ban quản lý dự án thành phần làm việc với Đại học Quốc gia Hà Nội, Kho bạc Nhà nước hoàn thành thủ tục chuyển số dư kinh phí của các dự án thành phần nêu tại Biên bản bàn giao Dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội ký ngày 20/11/2008 giữa Bộ Xây dựng và Đại học Quốc gia Hà Nội, về Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc tạm thời quản lý theo quy định của Bộ Xây dựng chậm nhất trước ngày 15/12/2008. Thực hiện quyết toán chi phí các Ban quản lý dự án đến thời điểm ký biên bản bàn giao dự án; đồng thời tiếp tục thực hiện quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm quản lý các hợp đồng A-B đã ký vẫn đang còn thực hiện cho đến khi có Ban quản lý dự án mới.

- Để đảm bảo quản lý hồ sơ, tài liệu của dự án phục vụ tốt cho công tác quản lý dự án từ nay trở về sau, Giám đốc Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc và lãnh đạo các Ban quản lý dự án thành phần trước đây có trách nhiệm chỉ đạo, tổ chức sắp xếp lại các hồ sơ, tài liệu liên quan đến dự án theo đúng trình tự, thủ tục về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và phân loại theo từng dự án thành phần. Tuyệt đối không được để xảy ra tình trạng mất mát hồ sơ tài liệu. 

- Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc có trách nhiệm quản lý, bảo vệ nguyên trạng các tài sản, vật kiến trúc, cây cối, diện tích đất đai đã được giao, được quy hoạch, tuyệt đối không để xảy ra tình trạng thất thoát tài sản, lấn chiếm đất đai.

- Giao Giám đốc Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc trong thời gian chuyển tiếp, tạm thời điều hành công việc chung của Trung tâm và các Ban quản lý dự án thành phần trước đây cho đến khi có tổ chức bộ máy mới. Tiếp tục theo dõi, chỉ đạo các nhà thầu tư vấn, nhà thầu thi công xây dựng thực hiện các công việc theo hợp đồng đã ký, tuyệt đối không được làm gián đoạn công việc với bất cứ lý do gì.

2. Đối với các Cục, Vụ thuộc Bộ Xây dựng:

- Vụ Tổ chức cán bộ: Khẩn trương nghiên cứu phương án tổ chức bộ máy, cơ cấu, chức năng quyền hạn của Ban quản lý dự án trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc và các Ban quản lý dự án thành phần trước đây để sớm ổn định tổ chức và có bộ máy thống nhất trong việc quản lý, điều hành dự án. Trước mắt, tập trung phối hợp với Đại học Quốc gia Hà Nội để hoàn thiện thủ tục hồ sơ cán bộ cho số cán bộ, viên chức của Đại học Quốc gia Hà Nội chuyển về Bộ Xây dựng.

- Vụ Kế hoạch - Tài chính: Hướng dẫn Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc và các Ban quản lý dự án thành phần trong việc quản lý chặt chẽ tài sản, tài chính. Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ nghiên cứu mô hình quản lý dự án. Chủ trì, phối hợp với Vụ Pháp chế, Vụ Quản lý hoạt động xây dựng nghiên cứu, đề xuất các cơ chế đặc thù trong việc triển khai dự án trình Bộ để nghiên cứu,  báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Chủ trì, phối hợp với Vụ Kiến trúc- Quy hoạch và các Vụ nghiên cứu, đề xuất với Bộ để Bộ xem xét, báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho điều chỉnh quy hoạch chung, lập quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/2000 và lập dự án đầu tư xây dựng công trình. Khẩn trương rà soát lại tình hình thực hiện kế hoạch năm 2008 của dự án từ đó đề xuất phương án giải quyết; đồng thời làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính về kế hoạch năm 2009 của Dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc. Tổng hợp tình hình báo cáo lãnh đạo Bộ để kịp thời chỉ đạo, điều hành dự án. 

- Vụ Kiến trúc- Quy hoạch: Tập trung rà soát lại các hồ sơ tài liệu liên quan đến quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 của dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc và các dự án thành phần. Phối hợp với Vụ Kế hoạch Tài chính nghiên cứu, đề xuất với Bộ để Bộ xem xét, báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép điều chỉnh lại quy hoạch chung của dự án trong tháng 11/2008.  

- Cục Giám định Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng: rà soát lại tất cả các tài liệu quản lý chất lượng, khối lượng công trình đã và đang được triển khai của dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc từ đó hướng dẫn Trung tâm và các Ban quản lý thực hiện tốt công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng. 

3. Tổ chức thực hiện : 

Giao Vụ Kế hoạch - Tài chính là đầu mối giúp lãnh đạo Bộ trong việc chỉ đạo điều hành dự án, đôn đốc việc triển khai thực hiện chỉ thị này; Thủ trưởng các đơn vị nói trên tập trung hoàn thành tốt các công việc được giao theo sự phân công cho đến khi có bộ máy quản lý dự án mới đi vào hoạt động.

Giám đốc Trung tâm Phát triển và Quản lý đô thị đại học tại Hoà Lạc, lãnh đạo các Ban quản lý dự án thành phần trước đây, Chánh Văn phòng Bộ và Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Xây dựng chịu trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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