	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN 
THÀNH PHỐ CẦN THƠ
-------- 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 23/2008/NQ-HĐND
	Cần Thơ, ngày 27 tháng 11 năm 2008


 

NGHỊ QUYẾT
VỀ CÔNG TÁC DÂN SỐ VÀ KẾ HOẠCH HÓA GIA ĐÌNH THÀNH PHỐ CẦN THƠ GIAI ĐOẠN 2009 - 2011 VÀ NHỮNG NĂM TIẾP THEO
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
KHÓA VII - KỲ HỌP THỨ MƯỜI LĂM
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 104/2003/NĐ-CP ngày 16 tháng 9 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh Dân số;
Căn cứ Quyết định số 09/2006/QĐ-TTg ngày 10 tháng 01 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22 tháng 3 năm 2005 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình;
Căn cứ Quyết định số 170/2007/QĐ-TTg ngày 08 tháng 11 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia Dân số và Kế hoạch hóa gia đình giai đoạn 2006 - 2010;
Căn cứ Chỉ thị số 23/2008/CT-TTg ngày 04 tháng 8 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục đẩy mạnh công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình;
Căn cứ Thông tư số 05/2008/TT-BYT ngày 14 tháng 5 năm 2008 của Bộ Y tế hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức bộ máy dân số - kế hoạch hóa gia đình ở địa phương;
Theo Tờ trình số 93/TTr-UBND ngày 04 tháng 11 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ về Nghị quyết chuyên đề công tác Dân số và Kế hoạch hóa gia đình thành phố Cần Thơ năm 2009 và những năm tiếp theo;
Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1.
Thông qua nội dung về công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình thành phố Cần Thơ giai đoạn 2009 - 2011 và những năm tiếp theo, như sau:
1. Triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm đạt được mục tiêu mỗi cặp vợ chồng chỉ có một hoặc hai con trước năm 2010 theo nội dung Quyết định số 09/2006/QĐ-TTg ngày 10 tháng 01 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22 tháng 3 năm 2005 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình, cụ thể:
a) Thực hiện mục tiêu giảm sinh:
- Duy trì mức sinh thay thế đến năm 2011 và những năm tiếp theo nhằm ổn định quy mô dân số;
- Thực hiện chỉ tiêu giảm sinh mỗi năm là 0,3‰; giảm tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên năm 2009 dưới mức 3,5%, năm 2010 dưới mức 3,2% và năm 2011 dưới mức 3% (chỉ tiêu cả nước năm 2009 dưới mức 4%); nhằm đạt tỷ lệ tăng dân số tự nhiên năm 2009 là 10,68‰, năm 2010 dưới 10,38‰ và năm 2011 còn dưới 10,08‰.
b) Thực hiện mục tiêu về cơ cấu dân số và chất lượng dân số:
- Đảm bảo thực hiện các giải pháp để điều chỉnh mức cân bằng giới tính trẻ sơ sinh theo chỉ đạo hàng năm của Bộ Y tế;
- Hạ tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ dưới 5 tuổi cân nặng trên tuổi mỗi năm là 0,8%. Năm 2007 là 19,1% để đến năm 2011 xuống dưới 15,9%.
2. Trước mắt tăng mức hỗ trợ hiện nay là 20.000 đồng/người/tháng lên 50.000 đồng/người/tháng cho một cộng tác viên dân số tại các ấp, khu vực. Số lượng cộng tác viên không quá số cộng tác viên do Trung ương hỗ trợ.
3. Hỗ trợ cho một trường hợp đình sản tự nguyện từ ngân sách thành phố là 150.000 đồng/một trường hợp đình sản. Số lượng đình sản căn cứ vào kết quả thực hiện hàng năm.
4. Chi hỗ trợ trung bình 32.000 đồng cho một bệnh nhân (sau khi được khám và xác định bệnh cụ thể) để cơ quan y tế mua thuốc điều trị bệnh nhiễm khuẩn đường sinh sản trước, trong và sau khi thực hiện đặt vòng tránh thai, triệt sản đối với những đối tượng nghèo, khó khăn, cơ nhỡ. Tổng số đối tượng được chi là 15% số đối tượng đặt vòng hàng năm do Trung ương giao.
Những địa phương có bệnh nhân nghèo, khó khăn, cơ nhỡ bị bệnh vượt quá tỷ lệ 15%; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện vận động các tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm và quỹ hỗ trợ bệnh nhân nghèo của địa phương để chi mua thuốc phát sinh điều trị cho tỷ lệ vượt nói trên.
Điều 2.
Giao Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức triển khai, thực hiện và chỉ đạo các ngành chức năng có liên quan xây dựng đề án thực hiện cụ thể để tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn thành phố Cần Thơ theo Điều 1 của Nghị quyết này.
Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
Điều 3.
Nghị quyết này có hiệu lực sau mười ngày, kể từ ngày Hội đồng nhân dân thành phố Cần Thơ khóa VII, kỳ họp thứ mười lăm thông qua và được phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng theo quy định của pháp luật./.
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