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	Số: 194/BXD-KHCN
V/v: áp dụng tiêu chuẩn MBMA để nghiệm thu công trình.
	Hà Nội, ngày 01 tháng 12 năm 2008


 
	Kính gửi: 
	Công ty Cổ phần xây dựng số 5
Tổng Công ty xây dựng số 1


 
Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 1743/SC5 ngày 19/11/2008 của Công ty Cổ phần xây dựng số 5 xin chấp thuận áp dụng Tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài MBMA để nghiệm thu dự án đầu tư di dời Công ty Thuốc lá Sài Gòn. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Bộ Xây dựng đã ban hành Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt Nam theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 07/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Quy chế đã quy định các nguyên tắc, điều kiện tiêu chuẩn được lựa chọn áp dụng, thẩm quyền chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài. Khoản 4 Điều 5 của Quy chế quy định điều kiện tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài được lựa chọn áp dụng phải được Chủ đầu tư xem xét lựa chọn và quyết định áp dụng trước khi lập hồ sơ thiết kế cơ sở. 
- Việc nghiệm thu các sản phẩm tư vấn, thi công và nghiệm thu các hạng mục công trình thuộc Dự án đầu tư di dời Công ty Thuốc lá Sài Gòn phải tuân theo danh mục các tiêu chuẩn đã được chủ đầu tư thống nhất chấp thuận áp dụng cho dự án. Khi áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài phải đảm bảo tính đồng bộ trong quá trình xây dựng từ thiết kế, thi công, nghiệm thu công trình.  
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty Cổ phần xây dựng số 5 vận dụng đúng quy chế áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài đã được Bộ Xây dựng ban hành.  
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