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Kính gửi: Công ty xây dựng Lũng Lô - Bộ Quốc phòng
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1471/CV-LLC ngày 26/9/2008 của Công ty xây dựng Lũng Lô - Bộ Quốc phòng về hướng dẫn quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về phân loại công trình: 
Đê chắn sóng Dung quất thuộc loại công trình thuỷ lợi (như trong phụ lục 1 về phân cấp, phân loại công trình xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng).
2. Về chi phí quản lý của tổng thầu EPC:
Định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Ban hành kèm theo Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15 tháng 4 năm 2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng để xác định chi phí quản lý và thực hiện các công việc quản lý dự án của Chủ đầu tư (như đã nêu trong quyết định này) từ giai đoạn chuẩn bị đầu tư đến khi kết thúc xây dựng đưa dự án vào khai thác sử dụng. Chi phí quản lý chung của dự án là một nội dung của chi phí quản lý dự án trong Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD. Chi phí quản lý của tổng thầu EPC được xác định trên cơ sở yêu cầu, nội dung, khối lượng công việc mà Chủ đầu tư giao cho tổng thầu thực hiện, chi phí này được xác định bằng cách lập dự toán chi phí theo hướng dẫn của phụ lục kèm theo Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD hoặc tham khảo mức quản lý chi phí quản lý dự án của công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình kèm theo công văn số 1751/BXD–VP ngày 14/8/2007 của Bộ Xây dựng. Thông thường, chi phí tổng thầu EPC chiếm khoảng 40% chi phí quản lý chung của dự án.
3. Về đồng tiền thanh toán:
Việc thanh toán hợp đồng giữa Chủ đầu tư và Nhà thầu thực hiện trên cơ sở khối lượng được nghiệm thu, giá hợp đồng, các điều khoản thoả thuận giữa các bên trong hợp đồng và các quy định của Nhà nước có liên quan; trong hợp đồng ký bằng loại tiền nào thì thanh toán bằng đồng tiền đó nhưng không được trái với nội dung hồ sơ mời thầu (khi lựa chọn Nhà thầu) và các quy định khác của Nhà nước có liên quan.

Căn cứ hướng dẫn trên, Công ty xây dựng Lũng Lô - Bộ Quốc phòng tổ chức thực hiện theo quy định./.
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