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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số Cục thuế và một số đơn vị vận tải kiến nghị một số vấn đề về việc khai, nộp thuế và việc quản lý thu thuế đối với các đơn vị có hoạt động kinh doanh vận tải, về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Chính sách thuế đối với các đơn vị có hoạt động kinh doanh vận tải được thực hiện theo quy định của Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Riêng về thủ tục khai, nộp thuế của các đơn vị có hoạt động kinh doanh vận tải, từ ngày 1/7/2007 thủ tục khai, nộp thuế được thực hiện theo quy định của Luật Quản lý thuế.

Tuy nhiên trong thời gian qua, do đặc thù của hoạt động vận tải nên các Cục thuế thực hiện việc thu thuế đối với hoạt động vận tải là khác nhau, mặt khác từ ngày 1/1/2009 là thời điểm thực hiện Luật thuế giá trị gia tăng và Luật thuế thu nhập doanh nghiệp mới, vì vậy Tổng cục Thuế sẽ nghiên cứu và có văn bản hướng dẫn về quản lý thuế đối với hoạt động kinh doanh vận tải gồm hướng dẫn về chính sách thuế, hướng dẫn kê khai thuế cho thống nhất và phù hợp với quy định của hai Luật thuế mới, quy định của Luật Quản lý thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để các Cục thuế được biết./.  
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