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V/v thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 1 tháng 12 năm 2008


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Agrivina Dalat Hasfarm 
(số 450 Nguyên Tử Lực - Thành phố Đà Lạt)


Trả lời công văn số 104 ACC/DLHF ngày 16 tháng 11 năm 2008 của Công ty TNHH Agrivina Dalat Hasfarm về việc thuế suất thuế GTGT đối với chậu hoa trong sản phẩm hoa chậu của Công ty, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.1, mục II, phần A, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định:
"Sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi; thuỷ sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc mới qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất, đánh bắt bán ra và ở khâu nhập khẩu.
Các sản phẩm mới qua sơ chế thông thường chưa chế biến ở mức độ cao hơn hoặc chế biến thành các sản phẩm khác được xác định như sau:
Đối với sản phẩm trồng trọt là các sản phẩm mới được phơi, sấy khô, làm sạch, bảo quản tươi bằng hoá chất, bóc vỏ, phân loại và đóng gói.
..."
Tại điểm 6, mục II, Phần C, Thông tư số 32/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính quy định:
"Cơ sở kinh doanh nhiều loại hàng hoá, dịch vụ có mức thuế GTGT khác nhau phải kê khai thuế GTGT theo từng mức thuế suất quy định đối với từng loại hàng hoá dịch vụ; nếu cơ sở kinh doanh không xác định được theo từng mức thuế suất thì phải tính và nộp thuế theo mức thuế suất cao nhất của hàng hoá, dịch vụ mà cơ sở sản xuất, kinh doanh".
Căn cứ các quy định trên và trong trường hợp theo quy trình trồng hoa công ty báo cáo, sản phẩm "hoa chậu" mà công ty sản xuất bán ra bắt buộc phải trồng trong chậu từ lúc xuống giống và không được thay đổi chậu trong suốt quá trình sinh trưởng của hoa để hình thành nên sản phẩm "hoa chậu" thì sản phẩm "hoa chậu" (bao gồm cả hoa và chậu hoa) thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và liên hệ với Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng để được hướng dẫn cụ thể./.
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