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Kính gửi: Cục Tin học và Thống kê tài chính (Support@mof.gov.vn)
Tổng cục Thuế nhận được phiếu chuyển của Cục Tin học và Thống kê tài chính ngày 04/11/2008 nội dung thư hỏi của bạn đọc Check Hong Mak về việc tính thuế đối với khoản chênh lệch phí công tác nước ngoài, về vấn đề này Tổng cục Thuế có ý kiến trả lời như sau.
Tại Điểm 4(4.2), Mục I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, hướng dẫn các khoản thu nhập không chịu thuế bao gồm: ..."4.2. Tiền công tác phí là các khoản tiền trả cho phương tiện đi lại, tiền thuê phòng ngủ có chứng từ hợp lý, tiền lưu trú theo chế độ; trường hợp khoán công tác phí thì chỉ được trừ những chi phí nêu trên;".
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp doanh nghiệp đang áp dụng mức chi công tác phí nước ngoài cho nhân viên cao hơn định mức công tác phí do Bộ Tài chính quy định thì phần chênh lệch lớn hơn quy định phải tính vào khoản thu nhập thường xuyên để kê khai xác định nghĩa vụ thuế thu nhập cá nhân tại năm phát sinh khoản chênh lệch trên.
Theo hướng dẫn nêu trên, trường hợp doanh nghiệp trả công tác phí cho nhân viên 100 USD/ngày so với định mức quy định của Bộ Tài chính 80USD/ngày thì khoản tiền cao hơn định mức 20USD/ngày phải tính vào thu nhập thường xuyên để kê khai xác định nghĩa vụ thuế thu nhập cá nhân của nhân viên đó.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Tin học và Thống kê tài chính được biết và trả lời bạn đọc./. 
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