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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Ngày 21/08/2007, Tổng cục Hải quan đã ban hành quyết định số 1447/TCHQ/QĐ quy định về định dạng một số chứng từ điện tử Khai Hải quan từ xa. Trên cơ sở quyết định 1447, Công ty Cổ phần công nghệ phần mềm Đà Nẵng – SOFTECH đã đăng ký xây dựng phần mềm khai báo hải quan SOFTECH-ECS để cung cấp cho cộng đồng doanh nghiệp.
Qua kiểm tra, Cục CNTT & Thống kê HQ nhận thấy phần mềm Khai báo hải quan SOFTECH-ECS do Công ty Cổ phần công nghệ phần mềm Đà Nẵng xây dựng về cơ bản đã đáp ứng được yêu cầu kết nối, truyền nhận dữ liệu khai báo hải quan theo chuẩn cơ quan Hải quan đã công bố. Trong thời gian chờ Tổng cục hải quan ban hành chính thức quy định về công nhận các phần mềm tương thích truyền, nhận dữ liệu với cơ quan Hải quan, Cục CNTT & Thống kê HQ thông báo các Cục HQ tỉnh, thành phố:
- Chấp nhận cho doanh nghiệp sử dụng phần mềm ECS của Công ty Cổ phần công nghệ phần mềm Đà Nẵng truyền dữ liệu khai báo hải quan đến cơ quan Hải quan; Trong quá trình tiếp nhận dữ liệu từ phần mềm ECS nếu phát hiện lỗi, cần thông báo kịp thời về Cục CNTT & Thống kê HQ;
Đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố tiếp tục tuyên truyền rộng rãi “Định dạng một số chứng từ điện tử Khai Hải quan từ xa” đã công bố để các doanh nghiệp tham gia xuất nhập khẩu có năng lực CNTT và các công ty tin học xây dựng phần mềm khai báo hải quan, góp phần đa dạng hóa, xã hội hóa các giải pháp khai báo dữ liệu hải quan.
Cục CNTT & Thống kê HQ thông báo để Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và phối hợp thực hiện./.
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