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Trả lời công văn số 505/CV-DN ngày 23/9/2008 của Công ty TNHH một thành viên Xi Măng Thanh Sơn hỏi về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hoạt động vận chuyển, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1 mục I phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về giá tính thuế GTGT đối với hàng hoá, dịch vụ: "Đối với hàng hoá, dịch vụ do cơ sở sản xuất, kinh doanh bán ra hoặc cung ứng cho đối tượng khác là giá bán chưa có thuế GTGT...".
Theo quy định tại điểm 2.38 và điểm 3.13 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên thì thuế suất thuế GTGT 5% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ: Vận tải bao gồm hoạt động vận tải hàng hoá, hành lý, hành khách, không phân biệt cơ sở trực tiếp vận tải hay thuê lại, trừ hoạt động môi giới, đại lý chỉ hưởng hoa hồng; bốc xếp hàng hoá, hành lý.
Thuế suất thuế GTGT 10% áp dụng đối với: Sản phẩm gốm, sứ, thủy tinh, cao su, nhựa; gỗ và sản phẩm bằng gỗ; xi măng, gạch, ngói và vật liệu xây dựng khác (trừ các sản phẩm thuộc nhóm thuế suất 5%).
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp trong hợp đồng cung cấp xi măng của Công ty cho khách hàng mà đã tách riêng hoạt động vận chuyển và giá bán xi măng và Công ty cũng đã lập hoá đơn GTGT riêng cho từng hoạt động thì dịch vụ vận chuyển áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%, sản phẩm xi măng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.
Trường hợp, nếu Công ty không tách riêng được hoạt động vận chuyển và kinh doanh xi măng thì áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10% cho toàn bộ doanh thu từ hợp đồng mua bán xi măng.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH một thành viên Xi Măng Thanh Sơn được biết./. 
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