	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 4630/TCT-CS
V/v áp giá bán gỗ để ấn định số thuế phải nộp
	Hà Nội, ngày 2 tháng 12 năm 2008 


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nghệ An
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1578/CT-KTNB ngày 16/9/2008 của Cục thuế tỉnh Nghệ An báo cáo về đơn kiến nghị của 20 doanh nghiệp kinh doanh gỗ trên địa bàn bị Cục thuế áp giá truy thu thuế và xin ý kiến chỉ đạo của Tổng cục, về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Từ ngày 1/7/2007 việc ấn định thuế được thực hiện theo quy định của Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.
Mục XII Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC đã hướng dẫn rõ về việc ấn định thuế đối với người nộp thuế theo phương pháp kê khai vi phạm pháp luật thuế.
Tại điểm 2.2 Mục XII nêu trên quy định: "Qua kiểm tra hàng hoá mua vào, bán ra thấy người nộp thuế hạch toán giá trị hàng hoá mua vào, bán ra không theo giá giao dịch thông thường trên thị trường. Giá giao dịch thông thường trên thị trường là giá giao dịch theo thỏa thuận khách quan giữa các bên không có quan hệ liên kết.
Cơ quan thuế có thể tham khảo giá hàng hoá, dịch vụ do cơ quan quản lý nhà nước công bố cùng thời điểm, hoặc giá mua, giá bán của các doanh nghiệp kinh doanh cùng ngành nghề, cùng mặt hàng hoặc giá bán của doanh nghiệp kinh doanh cùng mặt hàng có qui mô kinh doanh và số khách hàng lớn tại địa phương để xác định giá giao dịch thông thường làm căn cứ ấn định giá bán, giá mua và số thuế phải nộp."
Căn cứ quy định trên, trường hợp Cục thuế kiểm tra mặt hàng gỗ của các doanh nghiệp kinh doanh gỗ thấy giá mua vào, bán ra mặt hàng này không theo giá giao dịch thông thường trên thị trường thì Cục thuế tự tổ chức tham khảo thông tin: thực hiện tham khảo giá hàng hoá, dịch vụ do cơ quan quản lý nhà nước công bố cùng thời điểm; so sánh giá mua, giá bán của các doanh nghiệp kinh doanh cùng ngành nghề, cùng mặt hàng hoặc giá bán của doanh nghiệp kinh doanh cùng mặt hàng có qui mô kinh doanh và số khách hàng lớn tại địa phương để xác định giá giao dịch thông thường làm căn cứ ấn định giá bán, giá mua và số thuế phải nộp.
Khi xác định giá mặt hàng gỗ, Cục thuế cần phối hợp với cơ quan có liên quan ở địa phương (ví dụ cơ quan kiểm lâm, quản lý thị trường...) để phân loại gỗ theo từng chủng loại, kích cỡ để xác định giá phù hợp.
Để thu thập thông tin, Cục thuế có thể gửi văn bản đề nghị các Cục thuế tỉnh khác cung cấp thông tin về giá bán các loại gỗ, số liệu về doanh thu, chi phí, tỷ lệ lợi nhuận của một số doanh nghiệp kinh doanh gỗ ...hoặc có thể gửi các cơ quan chức năng khác (Sở Tài chính, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên môi trường...) đề nghị cung cấp thông tin.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.
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