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Trả lời công văn số 627/VNS-TCKT của Tổng công ty Thép Việt Nam về việc kê khai thuế TNDN của đơn vị hạch toán phụ thuộc tại trụ sở chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.3, 1.4 mục III phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế quy định:
"1.3. Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc nhưng hạch toán phụ thuộc thì đơn vị trực thuộc đó không phải nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp; khi nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp, người nộp thuế có trách nhiệm khai tập trung tại trụ sở chính cả phần phát sinh tại đơn vị trực thuộc.
1.4. Đối với các tập đoàn kinh tế, các tổng công ty có đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc nếu đã hạch toán được doanh thu, chi phí, thu nhập chịu thuế thì đơn vị thành viên phải kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế quản lý trực tiếp đơn vị thành viên." 
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty Thép tấm lá Phú Mỹ và Công ty Thép Miền Nam là hai đơn vị hạch toán phụ thuộc công ty mẹ - Tổng công ty Thép Việt Nam, nếu hai đơn vị này không xác định được thu nhập chịu thuế tại từng đơn vị thì hai đơn vị thực hiện khai thuế, nộp thuế TNDN tập trung tại trụ sở chính công ty mẹ - Tổng công ty Thép Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên. Tổng công ty Thép Việt Nam và các đơn vị nêu trên căn cứ vào tình hình hạch toán kinh doanh của đơn vị mình và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để phối hợp xác định việc kê khai nộp thuế TNDN của từng đơn vị.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và liên hệ với cơ quan thuế để được hướng dẫn cụ thể./.
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