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Kính gửi: Công ty Cổ phần HANAKA ILJIN
Trả lời công văn số 51/CV-HNK ILJIN ngày 13/8/2008 của Công ty Cổ phần HANAKA ILJIN về thuế GTGT sản phẩm dây cáp đồng, dây cáp nhôm và cáp bện lõi thép chưa cách điện, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Biểu thuế suất thuế GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 62/2004/TT-BTC ngày 24/6/2004 của Bộ Tài chính quy định:
Tại mã số 7312 quy định thuế suất 5% đối với: "Dây bện tao, dây thừng, cáp, băng tết, dây treo và các loại tương tự bằng sắt hoặc thép, chưa cách điện".
Tại mã số 7413 quy định thuế suất 5% đối với: "Dây bện tao, cáp, dây tết và các loại tương tự bằng đồng, chưa được cách điện".
Tại mã số 7614 quy định thuế suất 5% đối với: "Dây bện tao, cáp, băng tết và các loại tương tự bằng nhôm chưa cách điện".
Tại mã số 8544 quy định thuế suất thuế GTGT 10% đối với: "Dây, cáp điện (kể cả cáp đồng trục) cách điện (kể cả loại đã tráng men cách điện hoặc mạ lớp cách điện) và dây dẫn cách điện khác".
Căn cứ quy định nêu trên, sản phẩm dây cáp đồng chưa cách điện, dây cáp nhôm chưa cách điện và cáp bện lõi thép chưa cách điện áp dụng thuế suất 5%. Sản phẩm dây điện, cáp điện cách điện và dây dẫn cách điện khác áp dụng thuế suất 10%.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần HANAKA ILJIN được biết./.
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