	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 8818/BGTVT-TC
V/v: Thực hiện kết luận, kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước
	Hà Nội, ngày 03 tháng 12 năm 2008


 
	Kính gửi:
	- Vụ Kế hoạch đầu tư;
- Vụ Hợp tác quốc tế;
- Vụ Khoa học công nghệ;
- Thanh tra Bộ;
- Văn phòng Bộ;
- Cục Quản lý xây dựng và CL CTGT;
- Cục Đường bộ Việt Nam;
- Cục Đường thuỷ nội địa Việt Nam;
- Ban quản lý dự án 6;
- Ban quản lý dự án 2.


 
Triển khai văn bản số 265/KTNN-TH ngày 29/10/2008 của Kiểm toán Nhà nước về kết quả kiểm toán và Biên bản kiểm toán giữa Kiểm toán Nhà nước và Bộ Giao thông vận tải về việc mua sắm, quản lý và sử dụng tài sản của các Ban quản lý dự án thuộc Bộ Giao thông vận tải, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các đơn vị như sau:
1-Ban quản lý dự án 6
-Xem xét trách nhiệm cá nhân, tập thể trong việc thay đổi hình thức lựa chọn nhà thầu từ chào hàng cạnh tranh trong nước đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt sang đấu thầu hạn chế các gói thầu mua ô tô của Dự án nâng cấp Tỉnh lộ;
-Phối hợp với các Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Khoa học công nghệ, Vụ Hợp tác quốc tế, Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Cục Quản lý xây dựng và Chất lượng công trình giao thông để thu hồi tài sản đã cho mượn và quản lý theo đúng quy định;
-Khẩn trương thực hiện bán đấu giá 01 xe ô tô thu hồi từ Dự án cầu Yên Lệnh theo Quyết định của Bộ Giao thông vận tải;
-Rà soát và báo cáo Cục Đường bộ Việt Nam và Bộ Giao thông vận tải về việc sửa đổi điều khoản Hợp đồng thuê nhà của Ban quản lý dự án Biển Đông để đảm bảo lợi ích của nhà nước và các bên liên quan.
2-Ban quản lý dự án 2
-Khẩn trương nộp ngân sách nhà nước theo quy định, số tiền 1.478.069.402 đồng;
-Đối với tài sản gồm: 10 xe ô tô Ban đang sử dụng (02 chiếc xe ô tô thuộc 02 dự án sử dụng không đúng mục đích của gói thầu duy tu; 07 xe ô tô tạm điều chuyển cho PMU18; 01 chiếc xe ô tô của nhà thầu chưa trả); bán đấu giá hoặc điều chuyển 24 xe ô tô (04 xe của Dự án cầu Quốc lộ 1 giai đoạn I; 18 xe của Dự án Giao thông nông thôn; 02 xe của Dự án cầu Bãi Cháy) thực hiện như sau:
+Đối với các tài sản chưa có quyết định xử lý, khẩn trương thực hiện thu hồi, kiểm kê và trình Bộ phương án xử lý theo quy định tại Thông tư số 116/2005/TT-BTC ngày 19/12/2005 của Bộ Tài chính.
+Đối với các tài sản đã có quyết định xử lý của Bộ Giao thông vận tải, thực hiện xử lý theo quy định.
-Khẩn trương thực hiện bán đấu giá thu tiền nộp ngân sách nhà nước 100 xe máy của Dự án Giao thông nông thôn 2;
3-Cục Đường bộ Việt Nam
-Tổ chức kiểm tra việc sửa đổi điều khoản Hợp đồng thuê nhà của Ban quản lý dự án Biển Đông, báo cáo kết quả về Bộ và đề xuất phương án xử lý (trước ngày 15/12/2008);   
-Xem xét xử lý kỷ luật và quy trách nhiệm bồi thường đối với cá nhân làm mất máy tính xách tay tại Ban quản lý dự án 2.
4-Việc điều chuyển tài sản thu hồi từ dự án, các đơn vị thực hiện như sau:
-Đối với tài sản được điều chuyển không có ý kiến của Bộ Tài chính, các đơn vị xem xét trách nhiệm cá nhân và tập thể có liên quan: Vụ Kế hoạch đầu tư đối với 03 xe ô tô; Cục Đường bộ Việt Nam đối với 02 xe ô tô; Cục Đường thuỷ nội địa Việt Nam đối với 01 tàu thuỷ).
-Đối với tài sản điều chuyển có ý kiến của Bộ Tài chính, các đơn vị rút kinh nghiệm trong việc ban hành các văn bản điều chuyển còn chưa đúng thủ tục theo quy định.
5-Các Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Khoa học công nghệ, Vụ Hợp tác quốc tế, Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Cục Quản lý xây dựng và Chất lượng công trình giao thông khẩn trương làm việc với Ban quản lý dự án 6 để trả lại tài sản đã mượn. 
Yêu cầu các đơn vị khẩn trương thực hiện và báo cáo kết quả về Bộ trước ngày 30 tháng 02 năm 2009./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng;
-Kiểm toán Nhà nước;
- Lưu: VT, TC.
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