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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa 
Trả lời công văn số 290/HQTH-NV ngày 25/3/2008 và 816/HQTH-NV ngày 23/7/2008 của Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa về việc chính sách ưu đãi thuế đối với nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước chưa sản xuất được thời hạn 5 năm của Công ty TNHH Thực phẩm và nước giải khát Dutch Lady Hà Nam; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về chính sách ưu đãi thuế nhập khẩu đối với mặt hàng “gạch chịu acid”:
Đề nghị Cục Hải quan Thanh Hóa đối chiếu hàng hóa nhập khẩu thực tế với Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được; các văn bản hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và quy định tại khoản 6 điều 16 Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ để thực hiện xem xét ưu đãi thuế nhập khẩu mặt hàng “gạch chịu acid” theo quy định.
2. Về chính sách ưu đãi thuế nhập khẩu đối với mặt hàng “Bột sữa gầy SMP, dầu bơ sản xuất sữa AMF”:
Theo quy định tại khoản 16 Điều 16 Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu thì nguyên liệu, vật tư bán thành phẩm trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để phục vụ sản xuất của dự án thuộc Danh mục lĩnh vực khuyến khích đầu tư quy định tại Phụ lục I; bán thành phẩm trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để phục vụ sản xuất của dự án thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư quy định tại Phụ lục I hoặc thuộc Danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này được miễn thuế nhập khẩu trong thời hạn 5 năm, kể từ ngày bắt đầu sản xuất.
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa đối chiếu quy định tại Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ; kiểm tra Giấy phép đầu tư; đối chiếu Danh mục nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được do Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành với hàng hóa nhập khẩu thực tế, nếu hàng hóa do Công ty TNHH Thực phẩm và nước giải khát Dutch Lady Hà Nam nhập khẩu là nguyên liệu chế biến trực tiếp cấu thành sản phẩm phù hợp với quy định tại Giấy phép đầu tư thì thực hiện việc miễn thuế theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa được biết và thực hiện.
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