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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hải Dương

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2504/CT-TNCN ngày 24/9/2008 của Cục Thuế tỉnh Hải Dương đề nghị Tổng cục Thuế hướng dẫn việc hoàn thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao cho ông Vũ Đình Đông người Việt Nam làm việc cho Công ty TNHH Ford Việt Nam. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 6, mục I, phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hồ sơ đề nghị thoái trả thuế của ông Vũ Đình Đông do Cục thuế Hải Dương gửi kèm theo công văn, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế Hải Dương:

- Hướng dẫn ông Vũ Đình Đông thực hiện khai quyết toán thuế thu nhập cá nhân theo Mẫu số 06A/TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên.

- Quyết toán chung của Công ty TNHH Ford Việt Nam chưa đủ điều kiện để cơ quan thuế làm thủ tục hoàn thuế cho Ông Vũ Đình Đông. Do vậy, trên cơ sở tờ khai quyết toán thuế TNCN và hồ sơ xin hoàn thuế của ông Vũ Đình Đông, Cục thuế Hải Dương kiểm tra và làm thủ tục hoàn thuế cho ông Vũ Đình Đông theo đúng quy định tại Thông tư 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hải Dương biết và hướng dẫn ông Vũ Đình Đông thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Ban Pháp chế;
- Lưu: VT, TNCN
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