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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 201/BXD-KHCN
V/v: áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài lập quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 và thiết kế cơ sở hạ tầng kỹ thuật Khu đô thị mới Thủ Thiêm.
	Hà Nội, ngày 5 tháng 12 năm 2008


 

Kính gửi: Ban Quản lý đầu tư xây dựng Khu đô thị mới Thủ Thiêm.

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 751/BQL - QH ngày 23 tháng 11 năm 2008 của Ban Quản lý đầu tư xây dựng khu đô thị mới Thủ Thiêm về việc xin chấp thuận áp dụng các tiêu chuẩn nước ngoài cho công tác lập quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 và thiết kế cơ sở hạ tầng kỹ thuật chính Khu đô thị mới Thủ Thiêm, kèm theo Bản danh mục các tiêu chuẩn Việt nam và tiêu chuẩn nước ngoài được sử dụng cho dự án trên. Căn cứ các quy định tại "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7/4/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chấp thuận áp dụng các tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài nêu trong Công văn số 751/BQL-QH ngày 05/8/2008 của Ban Quản lý đầu tư xây dựng khu đô thị mới Thủ Thiêm. 

Việc áp dụng các tiêu chuẩn này phải đảm bảo tính đồng bộ từ khâu khảo sát, thiết kế, thi công, nghiệm thu công trình và đáp ứng các quy định của Quy chuẩn xây dựng Việt Nam; các số liệu về điều kiện tự nhiên (gió bão, giông sét, động đất…) phục vụ cho tính toán thiết kế phải được lấy theo các tiêu chuẩn hiện hành của Việt Nam.

Đề nghị Ban Quản lý đầu tư xây dựng Khu đô thị mới Thủ Thiêm triển khai thực hiện đúng theo quy định.
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