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Trả lời công văn số 0007/08/AC ngày 22/9/2008 của Công ty TNHH Armapex về việc chính sách thuế nhà thầu và thuế thu nhập cá nhân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại điểm 2, mục I, phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam quy định đối tượng áp dụng gồm: "Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam; kể cả các khoản thu nhập từ chuyển giao công nghệ thu nhập về tiền bản quyền, thu nhập từ hoạt động kinh doanh dịch vụ khác của các cá nhân người nước ngoài không hiện diện thương mại tại Việt Nam"'.
- Tại Điều 1 và khoản 1 Điều 2 của Pháp lệnh số 35/2001/PL-UBTVQH10 về thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao quy định: "... người nước ngoài làm việc tại Việt Nam có thu nhập đều phải nộp thuế thu nhập theo quy định tại Pháp lệnh này"; và "Thu nhập thường xuyên dưới các hình thức: tiền lương, tiền công, các khoản phụ cấp, tiền thưởng; các khoản thu nhập ngoài tiền lương, tiền công do tham gia hoạt động sản xuất kinh doanh, dịch vụ không thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp, trừ các khoản thu nhập quy định tại Điều 3 của Pháp lệnh này" thuộc diện chịu thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Armapex ký thoả thuận và thanh toán tiền theo thoả thuận với Công ty Ateliers d'Armancon nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam (nhà thầu nước ngoài) để nhà thầu nước ngoài cung cấp các chuyên gia đến Việt Nam thực hiện các công việc cho Công ty TNHH Armapex, thì nhà thầu nước ngoài cung cấp dịch vụ này thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên. Công ty TNHH Armapex có trách nhiệm đăng ký kê khai nộp thuế hộ nhà thầu nước ngoài. Trường hợp Công ty không kê khai, khấu trừ và nộp thuế GTGT, thuế TNDN hộ nhà thầu nước ngoài thì sẽ bị truy thu, xử phạt theo quy định hiện hành và nộp thay nhà thầu nước ngoài.
Đối với thu nhập tiền lương được trả trong 2 năm 2005, 2006 của các chuyên gia nước ngoài làm việc ở Công ty TNHH Armapex thuộc diện chịu thuế thu nhập theo quy định của Pháp lệnh số 35/2001/PL-UBTVQH10 nêu trên, Pháp lệnh số 14/2004/PL-UBTVQH11 sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao và các văn bản hướng dẫn thi hành.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Armapex được biết và liên hệ với cơ quan thuế tại địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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