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Trả lời công văn số 2611/2008-FSV ngày 26/11/2008 của Công ty TNHH Fuji Seiko Việt Nam đề nghị hướng dẫn thủ tục nhập khẩu nguyên liệu từ nước ngoài về sản xuất xuất bán cho doanh nghiệp trong nước, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Công ty TNHH Fuji Seiko Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất, nhập khẩu nguyên liệu từ Công ty Fuji Seiko (VIETNAM) Co.,LTD tại Trung Quốc về tiến hành mạ hoàn thành sản phẩm sau đó xuất bán cho Công ty Canon Việt Nam. Do vậy, khi làm thủ tục nhập khẩu nguyên liệu Công ty phải làm thủ tục hải quan theo loại hình nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu.

- Tại Điểm 1, Mục I, Phần B công văn số 6690/TCHQ-GSQL quy định: "Nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu: DNCX làm thủ tục nhập khẩu, xuất khẩu theo quy trình ban hành tại Quyết định số 874/QĐ-TCHQ ngày 15/05/2006 của Tổng cục Hải quan, trừ việc kê khai tính thuế; các công việc liên quan khác thực hiện theo quy trình ban hành tại Quyết định 929/QĐ-TCHQ ngày 25/05/2006 của Tổng cục Hải quan."

Vậy đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi dự kiến làm thủ tục nhập khẩu để được hướng dẫn theo quy định trên.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.
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