	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 511/BXD-HĐXD
V/v: đề nghị được thanh toán theo nội dung HĐ đã được ký kết giữa chủ đầu tư và nhà thầu của Dự án Nâng cấp 2 tuyến đường thuỷ phía Nam và cảng Cần Thơ.
	Hà Nội, ngày 05 tháng 12 năm 2008


 
Kính gửi: Liên danh Constech - Cầu 5 Thăng Long.

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 246/QLTC ngày 03/10/2008 và kèm theo công văn giải trình số 258/QLTC ngày 16/10/2008 của Liên danh Constech - Cầu 5 Thăng Long đề nghị hướng dẫn thực hiện theo nội dung hợp đồng đã được ký kết giữa chủ đầu tư và nhà thầu Dự án Nâng cấp 2 tuyến đường thuỷ phía Nam và cảng Cần Thơ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo nội dung giải trình của Công ty, đây là hạng mục "thiết kế và xây dựng 3 bộ cửa cống và 4 bộ cửa âu" thuộc hợp đồng HĐ 4.2 được ký ngày 11/12/2001 giữa chủ đầu tư là Ban Quản lý các Dự án Đường thuỷ và nhà thầu là Liên danh Constech - Cầu 5 Thăng Long thuộc dự án Nâng cấp 2 tuyến đường thuỷ phía Nam và cảng Cần Thơ. 

Việc thanh toán các hạng mục trên sẽ được thực hiện dựa trên nội dung hợp đồng đã ký kết giữa chủ đầu tư và nhà thầu. Phương thức thanh toán trong hợp đồng được hướng dẫn tại Điều 47 Nghị định 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ.

Do vậy, nếu trong hợp đồng có quy định thanh toán theo đơn giá và khối lượng thì việc thanh toán phải được thực hiện bằng cách nhân khối lượng công việc hoàn thành thực tế với đơn giá đã được xác định trước trong hợp đồng.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đề nghị Liên danh Constech - Cầu 5 Thăng Long nghiên cứu thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: Vụ HĐXD (V.A.M - 04).
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