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Kính gửi: Tập đoàn Nidec (Nhật Bản) 
Trả lời công văn ngày 24/10/2008 của Tập đoàn Nidec (Nhật Bản) về việc ưu đãi thuế TNDN của Công ty TNHH Nidec Tosok (Việt Nam) và Công ty TNHH Nidec Corpal (Việt Nam), Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Tại Khoản 4 Điều 46 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định: “Cơ sở kinh doanh đã được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy Chứng nhận đăng ký kinh doanh, Giấy chứng nhận đầu tư trước ngày nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam chính thức trở thành thành viên của Tổ chức Thương mại Thế giới (ngày 11/1/2007) mà có thu nhập từ các hoạt động kinh doanh (trừ hoạt động dệt, may quy định tại khoản 2 Điều này) đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng điều kiện về tỷ lệ xuất khẩu quy định tại các văn bản pháp luật về đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, về khuyến khích đầu tư trong nước, về thuế TNDN và văn bản pháp luật về đầu tư thì tiếp tục được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định tại các văn bản pháp luật đó đến hết năm 2011”. Quy định trên đây nhằm phù hợp với cam kết khi Việt Nam gia nhập Tổ chức thương mại thế giới WTO.
Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Nidec Tosok (Việt Nam) và Công ty TNHH Nidec Corpal (Việt Nam) được áp dụng ưu đãi thuế TNDN với thuế suất 10% trong suốt thời gian thực hiện dự án do đạt điều kiện xuất khẩu 100% sản phẩm đã được quy định tại Giấy phép đầu tư thì mức thuế suất ưu đãi này được áp dụng đến hết năm 2011.
Bộ Tài chính trả lời để Tập đoàn Nidec (Nhật Bản) được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ KH & ĐT;
- LĐ Bộ (để báo cáo);
- Cục thuế TP HCM;
- Vụ CST, PC;
- Lưu: VT, PC, CS (2b)
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