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	Kính gửi:  
	- Các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và  các trường dạy nghề trực thuộc Bộ Xây dựng;
- Các Tổng công ty trực thuộc Bộ Xây dựng,


 

Ngày 14/5/2008, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 77/BXD-KHTC về việc chuẩn bị số liệu để đánh giá 5 năm công tác đào tạo 2004-2008. Tại văn bản này, Bộ đã yêu cầu các Trường cần có báo cáo đánh giá tình hình mua sắm, quản lý và hiệu quả sử dụng các trang thiết bị đã được đầu tư từ nguồn vốn chương trình mục tiêu (CTMT), đã có bao nhiêu phòng chuẩn, xưởng chuẩn được trang bị hoàn chỉnh từ nguồn vốn CTMT giai đoạn 5 năm (2004-2008); mức và khả năng đóng góp vốn đối ứng từ nguồn vốn tự có (vốn đối ứng của Doanh nghiệp đối với các trường thuộc DN) đã đảm bảo theo cam kết hay chưa; những đề xuất, kiến nghị về việc phân bổ vốn CTMT hàng năm; Số lượng và cơ cấu về tiêu chuẩn các phòng chuẩn, xưởng chuẩn đến nay đã phù hợp chưa v.v… Đề xuất kế hoạch thực hiện năm  2009 và 2010.

Để có cơ sở cho việc giao dự toán kinh phí chương trình mục tiêu (CTMT) thuộc kế hoạch năm 2009, căn cứ văn bản nói trên, Bộ Xây dựng yêu cầu các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, các trường dạy nghề và các Tổng công ty trực thuộc Bộ Xây dựng khẩn trương thực hiện một số nội dung sau đây:

1. Đối với các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, các trường dạy nghề trực thuộc Bộ:

Khẩn trương rà soát lại và báo cáo việc thực hiện CTMT theo tinh thần văn bản số 77/BXD-KHTC ngày 14/5/2008 (gửi kèm theo văn bản này), đồng thời có văn bản đăng ký chính thức kế hoạch CTMT năm 2009, định hướng 2010. 

Kể từ kế hoạch năm 2009, các Trường cần chủ động bổ sung vốn đối ứng từ các nguồn thu hợp pháp của đơn vị để thực hiện CTMT theo danh mục đăng ký. Bộ Xây dựng sẽ không cấp 100% vốn NSNN để thực hiện CTMT và sẽ xem xét tỷ lệ hỗ trợ từ NSNN cho từng đơn vị cụ thể. Danh mục đăng ký nên theo hướng đầu tư bổ sung cho hoàn chỉnh từng hạng mục (ví dụ: phòng thí nghiệm, phòng học…), không đầu tư dàn trải cho nhiều hạng mục. 

2. Đối với các Tổng công ty trực thuộc Bộ Xây dựng có các Trường đào tạo được thụ hưởng CTMT hàng năm:

Chỉ đạo các Trường trực thuộc khẩn trương đăng ký CTMT năm 2009 và có báo cáo theo nội dung nêu tại mục 1. Đồng thời đề nghị các Tổng công ty có báo cáo về việc cấp vốn đối ứng cho các Trường để thực hiện CTMT 2008. Kể từ năm 2009, Bộ Xây dựng sẽ kiên quyết không phê duyệt CTMT cho Trường thuộc Tổng công ty nếu Tổng công ty đó không thực hiện việc cấp vốn đối ứng.

Bộ Xây dựng yêu cầu các đơn vị khẩn trương báo cáo theo các nội dung nói trên và gửi về Bộ (Vụ Kế hoạch Tài chính) trước ngày 15/01/2009 để tổng hợp và phân bổ vốn kế hoạch./.
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