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Trả lời công văn số 0708/CV-CM ngày 29/10/2008 của Công ty TNHH Thương mại Sông Sinh về vướng mắc thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 4 Nghị định số 90/2007/NĐ-CP ngày 31/5/2007 của Chính phủ về quyền xuất khẩu, nhập khẩu của thương nhân không có hiện diện tại Việt Nam thì thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam được thực hiện các quyền xuất khẩu, nhập khẩu khi được cấp giấy chứng nhận đăng ký quyền xuất khẩu, nhập khẩu đối với các loại hàng hóa được phép xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định của pháp luật Việt Nam và theo lộ trình cam kết về mở thị trường của Việt Nam.
Trường hợp doanh nghiệp Hàn Quốc muốn kinh doanh xuất nhập khẩu tại Việt Nam thì phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Nghị định số 90/2007/NĐ-CP ngày 31/5/2007 của Chính phủ.
Căn cứ quy định này, đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Công Thương để được hướng dẫn trường hợp mua, bán hàng hóa tại Việt Nam của thương nhân không có hiện diện tại Việt Nam.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Trang Website;
- Lưu: VT, GSQL (3b)
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