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Kính gửi: Tập đoàn Dầu khí Việt Nam
Trả lời công văn số 2795/DKVN-TCNS ngày 13 tháng 11 năm 2008 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Xét quá trình thành lập kể từ tháng 8 năm 2008 và đặc điểm tổ chức, hoạt động sản xuất, kinh doanh của Công ty TNHH một thành viên Công nghệ thông tin và Tự động hoá dầu khí, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thống nhất với Tập đoàn Dầu khí Việt Nam về việc cho phép Công ty TNHH một thành viên Công nghệ thông tin và Tự động hoá dầu khí được xác định chi phí tiền lương 5 tháng cuối năm 2008 trên cơ sở chi phí tiền lương thực trả cho cán bộ, công nhân viên theo cơ chế trả lương đã áp dụng đối với Trung tâm Công nghệ thông tin, viễn thông và Tự động hoá dầu khí trước đây. Từ năm 2009 trở đi, Công ty TNHH một thành viên Công nghệ thông tin và Tự động hoá dầu khí phải thực hiện việc xây dựng đơn giá tiền lương theo đúng quy định của Nhà nước.
Đề nghị Tập đoàn Dầu khí Việt Nam chỉ đạo Công ty TNHH một thành viên Công nghệ thông tin và Tự động hoá dầu khí xác định chi phí tiền lương theo thoả thuận nêu trên cho phù hợp với tình hình thực tế tại doanh nghiệp./. 
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