	BỘ LAO ĐỘNG – THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 4620/LĐTBXH-LĐTL
V/v lương tối thiểu theo vùng
	Hà Nội, ngày 9 tháng 12 năm 2008 


 
Kính gửi: Công ty TNHH Katolec Việt Nam
Địa chỉ: Lô 41B, khu công nghiệp Quang Minh, huyện Mê Linh, Hà Nội
Trả lời công văn số 2611/KAV-08 ngày 26/11/2008 của Công ty TNHH Katolec Việt Nam về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Nghị định số 111/2008/NĐ-CP ngày 10/10/2008 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với lao động Việt Nam làm việc cho doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, cơ quan, tổ chức nước ngoài, tổ chức quốc tế và cá nhân người nước ngoài tại Việt Nam thì mức lương tối thiểu vùng được áp dụng từ ngày 01/01/2009, trong đó thành phố Hà Nội được chia thành các vùng như sau:
- Vùng I gồm các quận và thành phố Hà Đông thuộc thành phố Hà Nội áp dụng mức lương tối thiểu vùng là 1.200.000 đồng/tháng;
- Vùng II gồm các huyện Gia Lâm, Đông Anh, Sóc Sơn, Thanh Trì, Từ Liêm, Thường Tín, Hoài Đức, Đan Phượng, Thạch Thất, Quốc Oai, thành phố Sơn Tây thuộc thành phố Hà Nội áp dụng mức lương tối thiểu vùng là 1.080.000 đồng/tháng;
- Vùng III gồm các huyện còn lại thuộc thành phố Hà Nội áp dụng mức lương tối thiểu vùng là 950.000 đồng/tháng.
Như vậy, khu công nghiệp Quang Minh thuộc huyện Mê Linh của thành phố Hà Nội thuộc vùng III và áp dụng mức lương tối thiểu vùng là 950.000 đồng/tháng.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty biết và thực hiện./. 
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