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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hải Dương
Trả lời công văn số 2587/CT-THNVDT ngày 07/10/2008 của Cục Thuế tỉnh Hải Dương về việc thực hiện chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1/ Về đề nghị điều chỉnh thông báo nộp LPTB nhà, đất:
- Tại điểm 3 mục II Phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế quy định:
"Người nộp thuế tự xác định số tiền phạt chậm nộp. Việc xác định số tiền phạt chậm nộp được căn cứ vào số tiền thuế chậm nộp, số ngày chậm nộp tiền thuế và mức xử phạt theo hướng dẫn tại điểm 2 Mục này:
	Số tiền phạt chậm nộp
	=
	Số tiền thuế chậm nộp
	x
	0,05%
	x
	Số ngày chậm nộp tiền thuế


Trường hợp người nộp thuế không tự xác định hoặc xác định không đúng số tiền phạt chậm nộp thì cơ quan thuế trực tiếp xác định số tiền phạt chậm nộp và thông báo cho người nộp thuế biết".
Như vậy, khi thực hiện nộp tiền lệ phí trước bạ theo Thông báo của cơ quan Thuế, người nộp lệ phí trước bạ phải tự xác định số tiền phạt chậm nộp (nếu có) và chịu trách nhiệm về tính chính xác của số liệu; Cơ quan thu tiền chỉ có trách nhiệm cấp chứng từ thu tiền, trong đó xác nhận số tiền người nộp đã thực nộp vào NSNN, không có nhiệm vụ tính phạt đối với hành vi chậm nộp của người nộp lệ phí trước bạ.
Do đó, đề nghị của Cục Thuế về việc bổ sung chỉ tiêu tính phạt chậm nộp của cơ quan thu tiền vào Thông báo nộp lệ phí trước bạ nhà, đất là không phù hợp. Yêu cầu Cục Thuế nghiên cứu, thực hiện đúng quy định hiện hành.
2/ Tính phạt nộp chậm:
Căn cứ Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ:
Tại điểm 2.3 mục III Phần C quy định;
"2.3. Trường hợp nộp thuế bằng chuyển khoản: Ngân hàng, tổ chức tín dụng thực hiện trích chuyển tiền từ tài khoản của người nộp thuế vào tài khoản của Kho bạc Nhà nước phải xác nhận trên chứng từ nộp tiền thuế của người nộp thuế. Ngân hàng, tổ chức tín dụng phải phản ánh đầy đủ các nội dung của chứng từ nộp tiền thuế trên chứng từ phục hồi gửi Kho bạc Nhà nước nơi thu Ngân sách Nhà nước".
- Tại điểm 1 mục IV phần C quy định:
"Trường hợp người nộp thuế vừa có số tiền thuế nợ, tiền thuế truy thu, tiền thuế phát sinh, tiền phạt thì người nộp thuế phải ghi rõ trên chứng từ nộp tiền thuế, tiền phạt theo trình tự sau đây: tiền thuế nợ, tiền thuế truy thu, tiền thuế phát sinh, tiền phạt.
Trong mỗi một loại tiền thuế, tiền phạt, thứ tự thanh toán được thực hiện theo thứ tự thời gian phát sinh của khoản tiền thuế, tiền phạt, khoản phát sinh trước, thanh toán trước.
Cơ quan thuế hướng dẫn và yêu cầu người nộp thuế nộp tiền theo đúng trình tự trên đây. Khi nộp thuế, Kho bạc Nhà nước căn cứ chứng từ nộp tiền thuế để hạch toán thu Ngân sách Nhà nước và thông báo cho cơ quan thuế. Trường hợp người nộp thuế nộp tiền không đúng trình tự trên thì cơ quan thuế lập lệnh điều chỉnh khoản thuế đã thu, gửi Kho bạc Nhà nước để điều chỉnh, đồng thời thông báo cho người nộp thuế biết về số tiền thuế, tiền phạt được điều chỉnh.
Trường hợp người nộp thuế không ghi cụ thể trên chứng từ nộp tiền số tiền nộp cho từng khoản thì cơ quan thuế hạch toán số tiền thuế đã thu theo thứ tự thanh toán nêu trên, đồng thời thông báo cho Kho bạc Nhà nước biết để hạch toán thu Ngân sách Nhà nước và thông báo cho người nộp thuế biết theo mẫu số 01/NOPT ban hành kèm theo Thông tư này".
Do đó, khi thực hiện nộp tiền theo Thông báo của cơ quan Thuế về tiền thu sử dụng đất, tiền thuê đất, chuyển quyền sử dụng đất, lệ phí trước bạ nhà đất, người nộp thuế phải tự xác định số tiền thuế, tiền phạt chậm nộp (nếu có), ghi rõ trên chứng từ nộp theo trình tự: tiền thuế nợ, tiền thuế truy thu, tiền thuế phát sinh, tiền phạt và chịu trách nhiệm về tính chính xác của số liệu.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.
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