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	Kính gửi: 
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Trả lời công văn số 98/TCNN-CV ngày 5/11/2008 của Tạp chí Nông nghiệp và phát triển nông thôn hỏi về khoản thu nhập chịu thuế TNDN của Tạp chí Thuỷ sản (cũ), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 10 Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/04/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về nghĩa vụ tài chính đối với sự nghiệp công lập thì: "Đơn vị sự nghiệp có các hoạt động dịch vụ phải đăng ký, kê khai, nộp đủ các loại thuế và các khoản khác (nếu có), được miễn, giảm thuế theo quy định của pháp luật";

Tại Điểm 1.c, Mục I, phần A Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:

"Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ (gọi chung là cơ sở kinh doanh) dưới đây có thu nhập là đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư này.

1. Tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ bao gồm:

...

c) Các tổ chức kinh tế của tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức thuộc lực lượng vũ trang nhân dân; cơ quan hành chính, tổ chức sự nghiệp và các tổ chức khác".

Căn cứ theo các quy định trên, trường hợp Tạp chí Thuỷ sản (cũ) có số tiền chênh lệch thu chi còn lại từ năm 2007 trở về trước, đã được Bộ Thuỷ sản và Bộ Tài chính duyệt chuyển làm nguồn kinh phí hoạt động thường xuyên của năm tài chính kế tiếp thì Tạp chí Thuỷ sản (cũ) thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp và khoản chênh lệch thu chi nói trên được xác định là thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Tạp chí Nông nghiệp và phát triển nông thôn được biết và liên hệ với Cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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