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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh biên giới đường bộ
Qua báo cáo của một số Cục Hải quan địa phương đang gặp vướng mắc V/v thu thuế giá trị gia tăng (GTGT), thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với hàng mua bán trao đổi cư dân biên giới. Vấn đề này đã được Tổng cục Hải quan hướng dẫn tại điểm 1,2 Bảng tổng hợp giải đáp vướng mắc thực hiện Thông tư số 01/2008/TTLT-BCT-BTC-BGTVT-BNN&PTNT-BYT-NHNN ban hành kèm theo công văn số 2911/TCHQ-GSQL ngày 20/6/2008 của Tổng cục Hải quan. Tuy nhiên việc tổ chức thực hiện chưa được thống nhất giữa các Cục Hải quan địa phương, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Hàng hoá mua bán, trao đổi của cư dân biên giới thuộc diện chịu thuế nhập khẩu, trong định mức trị giá không quá 2.000.000VNĐ/1người/1ngày thì được miễn thuế nhập khẩu nhưng phải thu thuế GTGT và thuế TTĐB theo quy định hiện hành.
- Chi cục Hải quan cửa khẩu hướng dẫn cư dân biên giới kê khai "Bảng kê hàng hoá mua bán, trao đổi của cư dân biên giới" để quản lý tiêu chuẩn định lượng hàng hoá miễn thuế nhập khẩu, theo dõi số lần cư dân qua lại biên giới để mua bán trao đổi hàng hoá trong một ngày và làm cơ sơ thực hiện thu thuế GTGT, thuế TTĐB, viết biên lai thu thuế theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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