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Trả lời công văn số 28/10/2008/CV/AH ngày 28/10/2008 của Công ty Cổ phần An Hoà về việc tính thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điểm 10 Mục I Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng quy định:
"Đối với cơ sở hạ tầng kỹ thuật do các cơ sở kinh doanh được Nhà nước giao đất xây dựng để chuyển nhượng gắn với chuyển quyền sử dụng đất thì giá tính thuế GTGT là giá thực tế chuyển nhượng cơ sở hạ tầng cùng với chuyển quyền sử dụng đất chưa có thuế GTGT, trừ tiền sử dụng đất phải nộp vào NSNN theo giá do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm giao đất. Trường hợp cơ quan Nhà nước có thẩm quyền bán đấu giá quyền sử dụng đất đã có cơ sở hạ tầng theo quy định của pháp luật về đất đai, sau đó cơ sở kinh doanh trúng đấu giá đất xây dựng nhà, cơ sở hạ tầng để bán thì giá tính thuế GTGT là giá thực tế chuyển nhượng nhà, cơ sở hạ tầng cùng với chuyển quyền sử dụng đất trừ (-) giá trúng đấu giá quyền sử dụng đất."
Căn cứ quy định trên, Trường hợp Công ty cổ phần tư vấn kiểm định xây dựng Bách Khoa nhận chuyển nhượng lô đất thông qua hình thức đấu giá từ Ban QLDA công trình đường Bạch Đằng Đông, sau đó Công ty cổ phần tư vấn kiểm định xây dựng Bách Khoa chuyển nhượng lô đất (đã được san lấp) này cho Công ty Cổ phần An Hoà thì Công ty cổ phần tư vấn kiểm định xây dựng Bách Khoa phải xuất hoá đơn GTGT và kê khai nộp thuế GTGT, giá tính thuế GTGT được xác định là giá thực tế chuyển nhượng chưa có thuế GTGT trừ (-) đi giá trúng đấu giá quyền sử dụng đất.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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