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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Quyết định số 102/2008/QĐ-BTC ngày 12/11/2008 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành mẫu chứng từ thu thuế thu nhập cá nhân;
Theo đề nghị của một số Cục Thuế tỉnh (TP) về việc in chứng từ thu thuế thu nhập cá nhân liên tục trên máy vi tính, thay cho viết bằng tay để cấp phát cho các đơn vị thu có nhiều cá nhân nộp thuế thu nhập cá nhân sử dụng;
Tổng cục Thuế thông báo phát hành chứng từ thu thuế thu nhập cá nhân mẫu CTT55, CTT56 ( có bản photocopy mẫu gửi kèm) như sau: 
I- ĐẶC ĐIỂM, QUY CÁCH
1/ Biên lai thuế thu nhập cá nhân- mẫu CTT55: 
Biên lai thuế thu nhập cá nhân in nội dung bằng hai thứ tiếng (tiếng Việt và tiếng Anh) trên nền hoa văn tinh sảo chống làm giả, bề mặt biên lai là những đường hình sin lượn sóng đan sen nhau. Ở giữa biên lai là cụm hoa văn hình hoa sen, chính giữa bông hoa là phù hiệu ngành Thuế Nhà nước. Đường viền khung là những hoa văn hình vòng cung lồng nhau. Biên lai có ký hiệu, số thứ tự liên tục, mỗi ký hiệu 50.000 số, mỗi số có 03 liên:
Liên 1: Báo soát, in màu tím

Liên 2: Giao cho người nộp thuế, in màu đỏ

Liên 3: Lưu, in màu xanh

Để phù hợp với nhu cầu sử dụng và đáp ứng yêu cầu quản lý ấn chỉ trên mạng máy tính, biên lai được phát hành thành 02 loại:

- Loại đóng thành quyển có ký hiệu mẫu là: CTT55: Kích thước (19 x 27) cm, in bằng giấy Poluya định lượng 35g/m2, 

- Loại giấy in vi tính liên tục có ký hiệu mẫu là: CTT55B: Kích thước: (21 x 28) cm, in bằng giấy Cacbon liên tục, có đục lỗ 2 bên, dập răng cưa để xé rời từng số. Sau khi đã sử dụng, liên lưu phải đóng lại thành tập để lưu giữ và tra cứu khi cần thiết.

2/ Chứng từ khấu trừ thuế thu nhập cá nhân- mẫu CTT56:

Chứng từ khấu trừ thuế thu nhập cá nhân in nội dung bằng hai thứ tiếng (tiếng Việt và tiếng Anh) trên nền hoa văn tinh sảo chống làm giả. Đường viền khung là những hoa văn hình vòng cung lồng nhau, chính giữa chứng từ là phù hiệu ngành Thuế, bề mặt chứng từ là những hoa văn hình hoa thị đồng tâm lồng nhau đuổi từ trong ra ngoài, đan xen với những hoa văn nhỏ hình vòng cung tạo thành hình những tia mặt trời mới mọc. Chứng từ có ký hiệu, số thứ tự liên tục, mỗi ký hiệu 50.000 số, mỗi số có 02 liên:

Liên 1: Báo soát và lưu, in màu tím (lưu tại cơ quan trả thu nhập).

Liên 2: Giao cho người nộp thuế, in màu đỏ

Để phù hợp với nhu cầu sử dụng và đáp ứng yêu cầu quản lý ấn chỉ trên mạng máy tính, chứng từ được phát hành thành 02 loại:

- Loại đóng thành quyển có ký hiệu mẫu là: CTT56: Kích thước (19 x 27) cm, in bằng giấy Poluya định lượng 35g/m2, 

- Loại giấy in vi tính liên tục có ký hiệu mẫu là: CTT56B: Kích thước: (21 x 28) cm, in bằng giấy Cacbon liên tục, có đục lỗ 2 bên, dập răng cưa để xé rời từng số. Sau khi đã sử dụng, liên 1 phải đóng lại thành tập để lưu giữ và tra cứu khi cần thiết.

II- CẤP PHÁT, QUẢN LÝ, SỬ DỤNG:
Tổng cục Thuế (hoặc Đại diện Tổng cục Thuế tại thành phố Hồ Chí Minh) thực hiện in chứng từ thu thuế thu nhập cá nhân, cấp phát cho Cục Thuế các tỉnh, thành phố và Tổng cục Hải Quan, để cấp phát cho các đơn vị thu thuế, đơn vị uỷ nhiệm thu và tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập.

Cục Thuế các tỉnh phía Bắc từ thừa Thiên Huế trở ra nhận tại Tổng cục Thuế, số 123 Lò Đúc, quận Hai Bà Trưng, thành phố Hà Nội. 

Cục Thuế các tỉnh phía Nam từ Đà Nẵng trở vào nhận tại Đại diện Tổng cục Thuế, 138 Nguyễn Thị Minh Khai, quận 3, thành phố Hồ Chí Minh.

Việc cấp phát, quản lý, sử dụng chứng từ thu thuế thu nhập cá nhân - mẫu CTT55, CTT55B, CTT56, CTT56B thực hiện theo Quyết định số 102/2008/QĐ-BTC ngày 12/11/2008 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân; Quyết định số 30/2001/QĐ-BTC ngày 13/4/2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về ban hành chế độ in, phát hành, quản lý, sử dụng ấn chỉ thuế. 

Tổng cục Thuế thông báo để các Cục Thuế, đơn vị biết và thực hiện./.
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