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	Số: 339/BXD-KTXD
V/v: Chi phí thiết kế bổ sung của gói thầu 5B thuộc dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 12 năm 2008


 

Kính gửi: Tập đoàn Dầu khí Việt Nam

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 8109/DKVN – XD ngày 31/10/2008 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam về việc xác định chi phí thiết kế bổ sung của gói thầu 5B thuộc dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Trường hợp thiết kế lại do thay đổi tải trọng đầu vào của gói thầu 5B thuộc dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất không phải là thiết kế công trình lặp lại quy định trong Quyết định số 11/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ban hành Định mức chi phí lập dự án và thiết kế xây dựng công trình.

Chi phí thiết kế bổ sung của gói thầu 5B thuộc dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất do thay đổi tải trọng đầu vào của gói thầu 5B thuộc dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất được xác định theo hướng dẫn của văn bản số 786/BXD – KTTC ngày 18/4/2007 của Bộ xây dựng về việc hướng dẫn áp dụng chi phí thiết kế trong trường hợp thiết kế lại, sửa đổi thiết kế đối với gói thầu 5B Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất. Tập đoàn Dầu khí Việt Nam phê duyệt dự toán chi phí thiết kế bổ sung để áp dụng.

Căn cứ hướng dẫn trên, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam tổ chức thực hiện theo quy định ./.
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