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Kính gửi: Tập đoàn Dầu khí Việt Nam

Trả lời công văn số 7626/DKVN-HĐQT ngày 14 tháng 10 năm 2008 và số 2779/DKVN-HĐQT ngày 11 tháng 11 năm 2008 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Do Công ty TNHH một thành viên Lọc dầu Bình Sơn mới được thành lập và các cán bộ quản lý đều được điều động từ Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất sang nên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thống nhất với đề nghị của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam về việc cho phép Công ty TNHH một thành viên Lọc dầu Bình Sơn trong năm 2008 và 2009 được vận dụng xếp lương đối với cán bộ quản lý doanh nghiệp như đối với Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất; áp dụng chế độ phụ cấp thu hút như đối với cán bộ, công nhân viên làm việc tại Ban Quản lý dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất tại công văn số 3329/LĐTBXH-TL ngày 17 tháng 9 năm 2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.

Đề nghị Tập đoàn Dầu khí Việt Nam chỉ đạo Công ty TNHH một thành viên Công nghệ thông tin và Tự động hoá dầu khí xác định chi phí tiền lương theo thoả thuận nêu trên cho phù hợp với tình hình thực tế tại doanh nghiệp./.
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