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Kính gửi: Công ty Dầu thực vật và Hương liệu Mỹ phẩm Việt Nam (Vocarimex)
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1432/DHM – QLDA ngày 13/11/2008 của Công ty Dầu thực vật và Hương liệu Mỹ phẩm Việt Nam (Vocarimex) về việc hướng dẫn quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc thanh toán hợp đồng xây dựng thực hiện theo giá hợp đồng trọn gói giữa Chủ đầu tư và Nhà thầu thực hiện trên cơ sở khối lượng công việc được nghiệm thu, giá hợp đồng, các điều khoản thoả thuận giữa các bên trong hợp đồng và các quy định của Nhà nước có liên quan. Giá hợp đồng chỉ được tính bổ sung khi hợp đồng được bổ sung khối lượng ngoài khối lượng đã được các bên thoả thuận trong hợp đồng đã ký. Nội dung thoả thuận trong hợp đồng không được trái với điều kiện và quy định trong Hồ sơ mời thầu. 
Trường hợp, như đã nêu trong văn bản số 1432/DHM – QLDA ngày 13/11/2008 thì Chủ Đầu tư và Nhà thầu làm rõ trách nhiệm thuộc về ai; nếu không do lỗi của Nhà thầu thì hai bên thương thảo, thống nhất và bổ sung hợp đồng làm căn cứ cho việc thanh toán, quyết toán hợp đồng. Dự toán chi phí bổ sung lập theo yêu cầu thực tế về biện pháp và điều kiện thi công, giá cả nơi xây dựng công trình cùng các điều khoản trong hợp đồng đã được ký giữa các bên.
Căn cứ hướng dẫn trên, Công ty Dầu thực vật và Hương liệu Mỹ phẩm Việt Nam (Vocarimex) tổ chức thực hiện theo quy định ./.
 
	 
Nơi nhận
 - Như trên;
 - Lưu VP - BXD, Vụ KTXD, TH.a8.
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