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	Hà Nội, ngày 18 tháng 12 năm 2008 


 

Kính gửi: Bộ Tài chính

Bộ Công Thương nhận được công văn số 46-08/VPPA của Hiệp hội Giấy và Bột giấy Việt Nam về việc đề nghị tăng thuế suất nhập khẩu và giảm thuế giá trị gia tăng đối với giấy và bột giấy. Về việc này, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Do giá giấy và bột giấy trên thế giới giảm nhanh, thị trường giấy biến động ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản xuất trong nước, lượng xuất khẩu giảm, nhập khẩu tăng. Vì vậy, sản xuất trong nước đã suy giảm đáng kể và lượng tồn kho ngày càng lớn. Để tháo gỡ khó khăn cho ngành sản xuất giấy trong nước, Bộ Công Thương đề nghị:

1. Đối với thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt CEPT:

Tăng thuế suất thuế nhập khẩu giấy in viết từ 0% lên 5% và giấy in báo từ 3% lên 5% đối với các loại giấy có xuất xứ từ các nước ASEAN như mức thuế trước khi có Quyết định số 73/2008/QĐ-BTC ngày 5/9/200S của Bộ Tài chính về việc điều chỉnh giảm thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt CEPT).

2. Đối với thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi:

Đề nghị giữ nguyên kiến nghị của Bộ Công Thương gửi Bộ Tài chính tại các công văn số 7145/BCT-CNN ngày 14/8/2008 và công văn số 10301/BCT-CNN ngày 28/10/2008 của Bộ Công Thương.

3. Đối với thuế giá trị gia tăng:

Đề nghị quý Bộ giảm thuế giá trị gia tăng đối với các mặt hàng giấy và bột giấy xuống mức thấp nhất mà Luật thuế giá trị gia tăng cho phép để hỗ trợ cho ngành sản xuất giấy trong giai đoạn khó khăn hiện nay.

Bộ Công Thương trao đổi để quý Bộ biết và quyết định./.
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