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Trả lời công văn số 767/CVKN-HAV ngày 26/11/2008 của Công ty cổ phần Hyundai Aluminum Vina về việc vướng mắc khai báo định mức thực tế trên phần mềm quản lý hàng SXXK ECUS-X, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Đối với định mức tiêu hao nguyên liệu, vật tư nhập khẩu SXXK:
Theo hướng dẫn tại điểm 5.4.1, Mục I, Phần E Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính: “Doanh nghiệp phải tự xây dựng, kê khai, đăng ký định mức tiêu hao nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu với cơ quan hải quan nơi nhập khẩu nguyên liệu, vật liệu trước khi xuất khẩu sản phẩm. Trường hợp định mức đăng ký không đúng với định mức thực tế thì doanh nghiệp phải báo cáo ngay với cơ quan hải quan nơi đã đăng ký định mức để làm căn cứ hoàn thuế theo định mức thực tế khi thực tế xuất khẩu sản phẩm”.
Ngoài ra, đề nghị doanh nghiệp tham khảo mục II, phần II quy trình nghiệp vụ hải quan đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu ban hành kèm theo Quyết định 929/QĐ-TCHQ ngày 25/05/2006 của Tổng cục Hải quan để nghiên cứu thực hiện.
2. Đối với phần mềm ECUS - X, thì đây không phải là phần mềm khai báo bắt buộc của cơ quan hải quan cung cấp. Đề nghị Công ty làm việc trực tiếp với Công ty phần mềm Thái Sơn hoặc Trung tâm xử lý dữ liệu tại Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi Công ty làm thủ tục Hải quan để được hướng dẫn và giải quyết cụ thể.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Cổ phần Hyundai Alminum Vina được biết. 
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Công nghệ thông tin & TK Hải quan;
- Chi cục Hải quan Hưng Yên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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