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Trả lời công văn 90/CTCPXNKĐN ngày 13/11/2008 của Công ty Cổ phần xuất nhập khẩu Đồng Nai (Công ty) hỏi về việc điều chỉnh tờ khai thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) tạm tính năm 2008, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 22 Chương IV Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN hướng dẫn về kê khai thuế TNDN quy định: Cơ sở kinh doanh phải báo cáo với cơ quan Thuế trực tiếp quản lý để điều chỉnh số tạm nộp cả năm và từng quý, nếu tình hình sản xuất kinh doanh, dịch vụ có sự thay đổi. Cơ quan thuế khi nhận được đề nghị điều chỉnh số thuế tạm nộp hàng quý và cả năm của cơ sở kinh doanh phải xem xét và thông báo cho cơ sở kinh doanh biết số thuế tạm nộp đã điều chỉnh hoặc lý do không chấp nhận đề nghị của cơ sở kinh doanh.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty cổ phần XNK Đồng Nai năm 2008 thực hiện kê khai tạm tính thuế TNDN theo mẫu 01B/TNDN, kết quả kinh doanh 6 tháng đầu năm của Công ty có sự biến động lớn dẫn đến có sự thay đổi tỷ lệ thu nhập chịu thuế so với tỷ lệ thu nhập chịu thuế năm trước, Công ty có công văn gửi Cục thuế xin điều chỉnh tỷ lệ thu nhập chịu thuế của hai quý cuối năm, Cục thuế Đồng Nai đã có công văn số 3592/CT-KK&KTT ngày 4/11/2008 trả lời. Đề nghị Công ty thực hiện theo đúng hướng dẫn tại nội dung công văn 3592/CT-KK&KTT.

Tổng cục Thuế trả lời cho Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Đồng Nai biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.
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