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Trả lời công văn số 46/CV-HAG ngày 01/12/2008 của Công ty CP SX-XNK TCMN và Nông sản tổng hợp (HAGIMEX) v/v hướng dẫn về việc hoàn thuế và thủ tục hải quan đối với nguyên phụ liệu nhập sản xuất xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thuế nhập khẩu:

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư sản xuất sản phẩm bán cho doanh nghiệp khác để trực tiếp sản xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu được xét hoàn thuế nhập khẩu sau khi doanh nghiệp sản xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu đã xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài đã được quy định tại điểm 5.2.5 mục I, điểm 9 mục II Phần E Thông tư 59/2007 ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa XNK.

2. Về thủ tục khai báo trên tờ khai xuất khẩu:

- Doanh nghiệp thực hiện kê khai trên Tờ khai hàng hóa xuất khẩu (Mẫu HQ/2002-XK). Theo đó, tại phần dành cho người khai hải quan kê khai, doanh nghiệp chỉ phải kê khai vào mục "Người xuất khẩu" và "Người nhập khẩu" mà không phải kê khai người mua nguyên liệu nhập khẩu của mặt hàng đó.

- Ngoài ra, đề nghị doanh nghiệp tham khảo Quyết định 929/QĐ-TCHQ ngày 25/05/2006 của Tổng cục Hải quan để nghiên cứu thực hiện.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty CP-XNK TCMN và Nông sản Tổng hợp (GAGIMEX) được biết./
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