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V/v điều chỉnh nâng công suất dự án chuyển đổi CN Nhà máy xi măng Tân Phú Xuân – Hải Phòng
	Hà Nội, ngày 22 tháng 12 năm 2008


 
Kính gửi : Công ty TNHH Tân Phú Xuân
Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 21/CV-TPX ngày 14/4/2008 của Công ty TNHH Tân Phú Xuân, đề nghị Bộ Xây dựng cho phép Công ty TNHH Tân Phú Xuân được điều chỉnh nâng công suất dự án chuyển đổi công nghệ xi măng lò đứng sang lò quay từ 1500 tấn clinker/ngày lên công suất 2500 tấn clinker/ngày tại xã Liên Khê, huyện Thuỷ Nguyên, thành phố Hải Phòng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Trong Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020 đã cho phép chuyển đổi công nghệ xi măng lò đứng Tân Phú Xuân công suất 88.000 tấn/năm sang công nghệ lò quay công suát 1500 tấn clinker/ngày. Tuy nhiên trong quá trình chuẩn bị đầu tư, trên cơ sở xem xét các điều kiện đầu tư, chủ dự án có văn bản đề nghị Bộ Xây dựng cho phép điều chỉnh nâng công suất dự án lên 2500 tấn clinker/ngày để có thể đầu tư công nghệ tiên tiến hơn nhằm nâng cao chất lượng sản phẩm và giải quyết tốt hơn vệ sinh môi trường.
Căn cứ các điều kiện chuyển đổi tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng nhận thấy vị trí đặt nhà máy có điều kiện thuận lợi cho việc vận chuyển đường thuỷ trên sông Đà Rằng để vận chuyển than, thạch cao, phụ gia về nhà máy, đồng thời trung chuyển clinker, xi măng ra cảng Hải Phòng. Chủ đầu tư cũng có năng lực tài chính và kinh nghiệm trong đầu tư, kinh doanh xi măng nhiều năm, có khả năng làm tốt công tác thị trường. 
Căn cứ công văn số 2610/VPCP-KTN ngày 24/4/2008 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về việc uỷ quyền quyết định bổ sung các dự án xi măng nhóm B, C vào quy hoạch, Bộ Xây dựng thống nhất thoả thuận chủ trương điều chỉnh nâng công suất dự án chuyển đổi công nghệ nhà máy xi măng Tân Phú Xuân lên 2500 tấn clinker/ngày. 
Bộ Xây dựng đề nghị Công ty TNHH Tân Phú Xuân tập trung mọi nguồn lực để đẩy nhanh tiến độ dự án. Trong quá trình triển khai thực hiện cần tuân thủ đúng các quy định hiện hành về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, lựa chọn thiết bị cho dây chuyền sản xuất với công nghệ tiên tiến, đáp ứng các chỉ tiêu tiêu hao điện năng, nhiệt năng, vệ sinh môi trường./. 
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