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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận
Trả lời công văn số 2344/CT-TTrKT ngày 25/11/2008 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận hỏi về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với hoạt động chuyển quyền sử dụng đất của doanh nghiệp tư nhân (DNTN) Hoàng Giang, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Về nguyên tắc, tài sản của doanh nghiệp phải có tài liệu để chứng minh tài sản đó thuộc quyền sở hữu, quyền sử dụng của doanh nghiệp đó và khi đem góp vốn vào doanh nghiệp khác thì phải làm thủ tục chuyển đổi sở hữu sang doanh nghiệp mới.
Tại Mục I, Phần A, Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định: "Tổ chức, cá nhân, sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ có thu nhập là đối tượng chịu thuế thu nhập doanh nghiệp".
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp chuyển nhượng, sang tên quyền sở hữu tài sản cho cá nhân, tổ chức khác phải thực hiện kê khai và nộp thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Thuận được biết. Đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Thuận căn cứ các văn bản quy phạm pháp luật thuế và tình hình thực tế để hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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