	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 9299/BGTVT-TC 
V/v: Thực hiện kết luận, kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước.
	Hà Nội, ngày 23 tháng 12 năm 2008


 

	Kính gửi: 
	- Ban quản lý dự án 1;
- Ban quản lý dự án 2;
- Các đơn vị tư vấn thiết kế, tư vấn giám sát, thi công công trình tuyến tránh Hà Nội - Cầu Giẽ;
- Cục Quản lý xây dựng & CLCTGT;
- Vụ Tài chính.


 

Triển khai văn bản số 287/KTNN-TH ngày 14/11/2008 của Kiểm toán Nhà nước về thông báo kiến nghị kiểm toán và báo cáo kiểm toán công trình tuyến tránh Hà Nội - Cầu Giẽ, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các đơn vị như sau:

1. Ban quản lý dự án 1, Ban quản lý dự án 2

- Nghiên cứu và triển khai thực hiện các kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước nêu trong báo cáo kiểm toán công trình tuyến tránh Hà Nội - Cầu Giẽ và văn bản số 287/KTNN-TH ngày 14/11/2008 theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc báo cáo Bộ bằng văn bản.

- Chấn chỉnh công tác kế toán, đảm bảo hạch toán kịp thời đầy đủ các nghiệp vụ kinh tế phát sinh, báo cáo chính xác giá trị quyết toán theo hạng mục công trình. Chấn chỉnh công tác lưu trữ, bảo quản hồ sơ, tài liệu theo đúng quy định; kiểm tra thu thập, soát xét và xử lý những nội dung và hạng mục thiếu hồ sơ, chứng từ, tài liệu. 

- Kiểm điểm trách nhiệm cá nhân và tập thể đối với những sai sót trong quản lý thực hiện dự án. 

2. Đối với các đơn vị tư vấn thiết kế, tư vấn giám sát, thi công

- Các đơn vị tư vấn thiết kế tiến hành kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm và có hình thức xử lý đối với tập thể, cá nhân có liên quan để xảy ra sai sót trong công tác công tác lập và thẩm định dự án, khảo sát và thiết kế.

- Các đơn vị tư vấn giám sát và thi công tiến hành kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm và có hình thức xử lý đối với tập thể, cá nhân có liên quan có sai sót trong quá trình thực hiện dự án, nghiệm thu, quyết toán công trình.

3. Cục Quản lý xây dựng và Chất lượng công trình giao thông

- Khẩn trương chỉ đạo các đơn vị có liên quan khắc phục các tồn tại về chất lượng công trình theo ý kiến kết luận của Hội đồng nghiệm thu cấp Nhà nước, tham mưu cho Bộ trong việc nghiệm thu cấp Nhà nước công trình tuyến tránh Hà Nội-Cầu Giẽ theo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 5814/VPCP-CN ngày 10/10/2005 của Văn phòng Chính phủ.

- Chủ trì, đôn đốc các đơn vị nêu tại mục 2 văn bản này trong việc thực hiện kết luận của Kiểm toán Nhà nước và báo cáo kết quả về Bộ.

- Kiểm điểm trách nhiệm các nhân và tập thể đối với những sai sót trong công tác khảo sát, thiết kế. 

4. Vụ Tài chính

Chỉ đạo các Ban quản lý dự án khẩn trương lập, trình báo cáo quyết toán vốn đầu tư hoàn thành và tham mưu cho Bộ xử lý theo quy định.

Yêu cầu các đơn vị khẩn trương thực hiện và báo cáo kết quả về Bộ trước ngày 30 tháng 01 năm 2009./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng;
- Ban QLDA 1, 2 sao gửi các nhà thầu liên quan;
- Lưu: VT, TC.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Hồng Trường


 

