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	Kính gửi: 
	- Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh 
- Công ty CP thực phẩm Trung Sơn
(42, Phạm Liêm, ĐaKao, Q.1, Tp. Hồ Chí Minh)


 

Trả lời công văn số 3990/HQTP-NV ngày 02/12/2008 của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh, công văn số 1811/CV-CTY ngày 26/11/2008 của Công ty CP thực phẩm Trung Sơn về việc xử lý nợ thuế trên Hệ thống Quản lý rủi ro; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh và qua kiểm tra bộ hồ sơ gửi kèm thì đối với 06 tờ khai đã từng nợ thuế quá hạn 90 ngày, Doanh nghiệp đã thực xuất sản phẩm quá thời hạn 275 ngày, nộp hồ sơ thanh khoản quá thời hạn quy định tại điểm 7.2 mục IV Phần E Thông tư 59/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính. Hơn nữa phần nguyên phụ liệu thừa xin chuyển sang tiêu thụ nội địa của các tờ khai trên được tính lại thời hạn nộp thuế là 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai nhập khẩu theo quy định tại điểm 2.2.1.2 mục III Phần C Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính. Do đó, các tờ khai này thuộc diện đã từng nợ thuế quá hạn 90 ngày trên hệ thống Quản lý rủi ro là đúng quy định. Việc xóa các tờ khai trên ra khỏi hệ thống Quản lý rủi ro là vượt quá thẩm quyền của Tổng cục Hải quan.

Hiện nay Tổng cục Hải quan đang lấy ý kiến của các đơn vị liên quan báo cáo Bộ Tài chính xem xét xử lý. Trước mắt đề nghị Công ty thực hiện đúng theo quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh và Công ty CP thực phẩm Trung Sơn biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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