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V/v: Trả lời chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn của Nhật Bản.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 12 năm 2008


 
Kính gửi: Công ty Cổ phần Tư vấn, đầu tư xây dựng và ứng dụng công nghệ mới

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 390/2008/CV- R&D ngày 05 tháng 11 năm 2008 của Công ty Cổ phần Tư vấn, đầu tư xây dựng và ứng dụng công nghệ mới về việc xin chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn Nhật Bản đối với thiết kế hạ tầng cơ sở của Dự án công viên Công nghệ sinh học Hà Nội. 

Các tài liệu do Công ty chuyển đến Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường-Bộ Xây dựng là các sổ tay hướng dẫn thiết kế của “Hiệp hội các kỹ sư sưởi ấm, điều hoà không khí và vệ sinh” của Nhật Bản về điều hoà không khí và cấp thoát nước cho các công trình xây dựng trong đó có dẫn chiếu các tiêu chuẩn hiện hành của Nhật Bản. 

Căn cứ các quy định tại "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt Nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7 tháng 4 năm 2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Các tiêu chuẩn Nhật Bản do chủ đầu tư áp dụng cho phần hạ tầng kỹ thuật của dự án Công viên Công nghệ sinh học Hà Nội phải đảm bảo tính đồng bộ từ khâu thiết kế, thi công và nghiệm thu công trình, phù hợp với các yêu cầu của Quy chuẩn xây dựng Việt Nam.

Do đây là loại hình Dự án mới đối với Việt Nam, vì vậy chủ đầu tư phải có phương án kiểm tra khả năng về nguồn cấp nước, cấp điện, cấp nhiệt và thoát nước thải cho Dự án.

Bộ Xây dựng thông báo để Công ty Cổ phần Tư vấn, đầu tư xây dựng và ứng dụng công nghệ mới nghiên cứu thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận: 
-Như trên 
-Lưu VP, Vụ KHCN&MT 
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KHOA HỌC CÔNG NGHỆ VÀ MÔI TRƯỜNG




Nguyễn Trung Hoà 


 

