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	Số: 12260/BCT-TTTN
V/v đưa thuốc lá nhập lậu vào Danh mục hàng hóa cấm kinh doanh
	Hà Nội, ngày 25 tháng 12 năm 2008


 
	Kính gửi: 
	- Bộ Tư pháp;
- Bộ Công an; 
- Viện Kiểm soát nhân dân tối cao;
- Bộ Quốc phòng,
- Bộ Tài chính;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Y tế;
- Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch.


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại công văn số 4576/VPCP-KNTN ngày 11 tháng 7 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ về một số giải pháp chống thuốc lá lậu, thuốc lá giả, giao Bộ Công Thương nghiên cứu, đưa mặt hàng thuốc lá nhập lậu vào Danh mục hàng hóa cấm kinh doanh. Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
Theo cam kết của Việt Nam với Tổ chức Thương mại thế giới (WTO) và Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán giá công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, mặt hàng thuốc lá thuộc diện được phép nhập khẩu theo chế độ thương mại nhà nước (hiện nay giao cho Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam làm đầu mối nhập khẩu).
Tại Nghị định số 59/2006/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2006 của Chính phủ qui định chi tiết Luật Thương mại về hàng hóa, dịch vụ cấm kinh doanh, hạn chế kinh doanh và kinh doanh có điều kiện, mặt hàng thuốc lá được xếp vào Danh mục hàng hóa hạn chế kinh doanh, Theo đó, việc xử lý các hành vi phạm về buôn lậu thuốc lá và kinh doanh thuốc lá nhập lậu được qui định tại Nghị định số 06/2008/NĐ-CP ngày 16 tháng 01 năm 2008 của Chính phủ về xử phạt hành chính trong hoạt động thương mại, Nghị định số 107/2008/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2008 qui định xử phạt hành chính các hành vi đầu cơ, găm hàng, tăng giá quá mức, đưa tin thất thiệt, buôn lậu và gian lận thương mại, Bộ luật hình sự (số 15/1999/QH10) ngày 04 tháng 01 năm 2000 của Quốc hội khoá XI.
Theo Bộ Công an và Hiệp hội Thuốc lá Việt Nam, do không cấm nhập khẩu và xếp thuốc lá vào Danh mục hàng hóa hạn chế kinh doanh nên với các qui định của pháp luật hiện hành không đủ sức răn đe, dẫn đến tình hình buôn lậu và kinh doanh thuốc lá nhập lậu tại thị trường nội địa trong thời gian gần đây gia tăng.
Bộ Công Thương đề nghị Quý Bộ cho ý kiến, gửi về Bộ Công thương trước ngày 05 tháng 01 năm 2009 về việc đưa thuốc lá nhập lậu vào Danh mục hàng hoá cấm kinh doanh của Nghị định số 59/2006/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2006 của Chính phủ để tổng hợp, trình xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ ./.
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