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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc
Trả lời Công văn số 3193/CT-THNVDT ngày 01/9/2008 của Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc về thu tiền sử dụng đất đối với Công ty quốc phòng hoạt động công ích, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Điều 33 Nghị định số 31/2005/NĐ-CP ngày 11/3/2008 của Chính phủ về sản xuất và cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích, quy định: "Điều 13. Hỗ trợ tài chính đối với công ty quốc phòng, an ninh. 
Trong quá trình hoạt động, ngoài những quy định chung về khuyến khích và hỗ trợ đầu tư theo quy định của pháp luật, công ty quốc phòng, an ninh được:
1. Miễn tiền thuê đất, tiền sử dụng đất và thuế sử dụng đất đối với diện tích đất cần thiết được sử dụng trong thời gian trực tiếp phục vụ quốc phòng, an ninh;
..."
- Tại khoản 2, Điều 1 Nghị định số 170/2004/NĐ-CP ngày 01/9/2008 của Chính phủ về sắp xếp, đổi mới và phát triển nông trường quốc doanh quy định:
"2. Đối tượng áp dụng của Nghị định này bao gồm: các nông trường quốc doanh, các doanh nghiệp nông nghiệp nhà nước (trong Nghị định này gọi chung là nông trường quốc doanh) được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao đất, cho thuê đất để sử dụng vào mục đích chính là sản xuất nông nghiệp." 
- Tại khoản 2, 3, Điều 5 Nghị định số 170/2004/NĐ-CP quy định cơ chế hoạt động của nông trường quốc doanh: "2. Đối với nông trường quốc doanh thực hiện nhiệm vụ hoạt động công ích: sản phẩm, dịch vụ của nông trường được nhà nước đặt hàng, giao kế hoạch hoặc đấu thầu theo giá hoặc phí do nhà nước quy định; 3. Nông trường quốc doanh sản xuất - kinh doanh nhưng còn phải đảm nhận một phần chức năng xã hội và an ninh, quốc phòng tại vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, vùng chiến lược quốc phòng, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn Nhà nước có chính sách thích hợp do Thủ tướng Chính phủ quy định."
- Tại điểm a, b, khoản 5, Điều 6 Nghị định số 170/2004/NĐ-CP quy định: "a) Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất cho nông trường quốc doanh quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều 5 Nghị định này.
b) Nhà nước cho thuê đất hoặc giao đất có thu tiền sử dụng đất đối với nông trường làm nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh."
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty 53 là doanh nghiệp công ích được nhà nước giao đất để sử dụng vào mục đích chính là sản xuất nông nghiệp thuộc diện không thu tiền sử dụng đất. Trường hợp đất được giao không sử dụng vào mục đích sản xuất nông nghiệp thì thuộc diện phải nộp tiền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất theo quy định tại điểm b, khoản 5, Điều 6 Nghị định số 170/2004/NĐ-CP nêu trên.
Đề nghị Cục Thuế căn cứ giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và hoạt động kinh doanh của Công ty để xác định hoạt động kinh doanh chính làm căn cứ thu tiền sử dụng đất.
Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế được biết./.
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