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	Số: 6767/TCHQ-GSQL
V/v xác nhận thực xuất đối với hàng hoá xuất khẩu gửi kho CFS
	Hà Nội, ngày 25 tháng 12 năm 2008 


 
	Kính gửi:
	 - Công ty Pousung Việt Nam 
 (KCN Bàu Xéo, Huyện Trảng Bom, Đồng Nai) 
 - Công ty TNHH giầy Đồng Nai - Việt Vinh 
 (Bắc Sơn - Trảng Bom - Đồng Nai) 
 - Công ty TNHH DONA PACIFIC
 (KCN Sông Mây - Trảng Bom- Đồng Nai)


 
Trả lời công văn số 182/CV/XNK ngày 06/11/2008 của Công ty Pousung Việt Nam, công văn số 1811/CV/XNK ngày 18/11/2008 của Công ty TNHH DONA PACIFIC và công văn số 58/CV/XNK ngày 18/11/2008 của Công ty TNHH giầy Đồng Nai - Việt Vinh về việc xác nhận thực xuất đối với hàng hoá xuất khẩu gửi kho CFS và thời gian thanh khoản thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về việc xác nhận thực xuất:
Căn cứ khoản 1, Điều 28 Luật Thương mại thì "xuất khẩu hàng hoá là việc hàng hoá được đưa ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc đưa vào khu vực đặc biệt nằm trên lãnh thổ Việt Nam được coi là khu vực hải quan riêng theo quy định của pháp luật". Kho CFS không phải là "khu vực đặc biệt nằm trên lãnh thổ Việt Nam được coi là khu vực hải quan riêng". Vì vậy, hàng gửi kho CFS chưa thể xác định là có xuất khẩu ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hay không nên không thể xác nhận thực xuất khi hàng đang gửi kho CFS, cơ quan Hải quan chỉ xác nhận thực xuất khi hàng hoá xuất khẩu đã được xếp lên phương tiện vận tải để xuất cảnh.
2. Về việc thanh khoản hồ sơ hải quan, hoàn thuế:
Theo quy định tại điểm 7, mục IV, phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính thì thời hạn nộp hồ sơ thanh khoản thuế là 45 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai. Vì vậy, đề nghị gia hạn thời gian thanh lý dài hơn 45 ngày của Công ty vượt thẩm quyền giải quyết của Tổng cục Hải quan./.
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