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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc
Trả lời Công văn số 3563/CT-THDT ngày 25/9/2008 của Cục Thuế tỉnh Đắc Lắc về thu tiền sử dụng đất và xử phạt vi phạm pháp luật về thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 4.4, Mục VIII, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, quy định: "4.4. Thời hạn nộp tiền sử dụng đất chậm nhất là ba mươi ngày kể từ ngày người nộp thuế nhận được thông báo nộp tiền."
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp người nộp hồ sơ khai tiền sử dụng đất chậm so với thời hạn quy định thì cơ quan thuế căn cứ hồ sơ khai thuế do cơ quan đăng ký nhà đất chuyển đến để tính, ra thông báo thu tiền sử dụng đất, chuyển cho cơ quan đăng ký nhà đất; đồng thời làm thủ tục xử phạt chậm nộp hồ sơ khai thuế. Trường hợp quá thời hạn 30 ngày, kể từ ngày người nộp thuế nhận được quyết định của cơ quan có thẩm quyền về tiền sử dụng đất phải nộp thì bị xử phạt chậm nộp tiền sử dụng đất theo quy định.
Đề nghị Cục Thuế kiểm tra hồ sơ cụ thể, xác định số ngày chậm nộp tiền sử dụng đất làm căn cứ xử phạt theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết./.
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