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	Hà Nội, ngày 25 tháng 12 năm 2008


 

Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Bộ Tài chính nhận được công văn của Cục thuế một số tỉnh, thành phố kiến nghị về vướng mắc khi cơ quan thuế kiểm tra phát hiện số tiền thuế thu nhập cá nhân phải nộp tăng thêm thì số thuế tăng thêm có được hưởng ưu đãi giảm thuế. Vấn đề này, Bộ Tài chính hướng dẫn các Cục thuế thực hiện như sau:

Căn cứ Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao.

Căn cứ Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân;

Trường hợp cá nhân đang được hưởng ưu đãi giảm thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao theo các quy định hiện hành hoặc thuế thu nhập cá nhân (áp dụng từ ngày 01/01/2009), khi kiểm tra quyết toán thuế cơ quan thuế phát hiện cá nhân khai quyết toán thuế không chính xác dẫn đến số tiền thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao hoặc số thuế thu nhập cá nhân phải nộp tăng thêm thì số thuế thu nhập phát hiện tăng thêm này cá nhân vẫn được hưởng ưu đãi giảm thuế, đồng thời cơ quan thuế căn cứ mức độ vi phạm để xử phạt vi phạm pháp luật về thuế theo quy định (nếu có).

Bộ Tài chính thông báo để Cục Thuế các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đại diện TCT tại TP.HCM;
- Vụ CST, vụ PC;
- Các Ban thuộc Tổng cục;
- Lưu: VT, TCT (VT, TNCN (2b))
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