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	Số: 4498/UBND-LĐCSXH
V/v: Triển khai thực hiện Nghị quyết số 16/2008/NQ-QH12 của Quốc hội 
	Hà Nội, ngày 26 tháng 12 năm 2008


 
	Kính gửi: 
	- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể Thành phố;
- UBND các quận, huyện thành phố trực thuộc.


 
Thực hiện Nghị quyết số 16/2008/NQ-QH12 ngày 3/6/2008 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc giải quyết hết số học viên tham gia Đề án quản lý sau cai tại Trung tâm của Thành phố Hà Nội về địa phương (tái hòa nhập cộng đồng) trước ngày 31/12/2008. UBND Thành phố Hà Nội đã chỉ đạo và giao cho Sở Lao động Thương binh & Xã hội có kế hoạch cụ thể chỉ đạo các Trung tâm sau cai và các Phòng Lao động Thương binh Xã hội quận, huyện tham mưu cho UBND cùng cấp tổ chức tiếp nhận, bàn giao số học viên tham gia Đề án sau cai được tái hòa nhập cộng đồng xong trước ngày 31/12/2008 đảm bảo đúng quy định của pháp luật, an toàn, nghiêm túc và trang trọng. Để số quản lý, giúp đỡ số người sau cai nghiện nói chung và số người tham gia Đề án sau cai sau khi về cộng đồng xóa bỏ mặc cảm, có việc làm ổn định, hạn chế không tái nghiện. UBND Thành phố yêu cầu các sở, ngành, đoàn thể liên quan, UBND các quận, huyện, triển khai thực hiện ngay một số nhiệm vụ công tác sau: 
1. Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể và các cơ quan thông tin Báo, Đài: 
Chỉ đạo các đơn vị cơ sở trực thuộc phối hợp tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, tuyên truyền chiều sâu, trực tiếp về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước đối với người sau cai nghiện nhất là tuyên truyền về Nghị quyết số 16/NQ-QH của Quốc hội khóa 12; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng chống ma túy (có hiệu lực từ 01/01/2009) nhằm nâng cao nhận thức cho người dân, người nghiện, người sau cai, tạo sự đồng tình, ủng hộ của nhân dân và tích cực tham gia.
2. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc thành phố: Chỉ đạo hệ thống Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, phối hợp với các tổ chức đoàn thể thành viên, chính quyền cơ sở triển khai thực hiện Kế hoạch của Liên tịch Thành phố về “Phát động nhân dân tham gia vận động người nghiện cai nghiện, quản lý giúp đỡ người sau cai tái hòa nhập cộng đồng”, gắn với vận động gia đình, cơ quan, tổ chức đoàn thể quận, huyện, xã, phường thị trấn tạo việc làm cho người sau cai nói chung và người tham gia Đề án sau cai tái hòa nhập cộng đồng.
3. UBND các quận, huyện, thành phố trực thuộc: 
- Có kế hoạch cụ thể chỉ đạo các ngành, đoàn thể, Ban Chỉ đạo các phường xã, thị trấn thực, triển khai thực hiện các nội dung sau: 
+ Phân công cho các hội, đoàn thể, Đội hoạt động xã hội Tình nguyện, Đội Thanh niên tình nguyện và các đoàn thể tổ chức khác ở cơ sở phối hợp với gia đình quản lý, giúp đỡ người sau cai tham gia Đề án được tái hòa nhập cộng đồng phòng, chống tái nghiện.
+ Quan tâm tạo điều kiện bố trí và tổ chức các điểm kinh doanh dịch vụ tại địa bàn với các ngành nghề phù hợp để vận động người sau cai nghiện vào làm việc, ưu tiên các trường hợp không có bằng nghề hoặc gia đình có khó khăn hoặc không tự giải quyết được việc làm tại nhà.
+ Liên hệ với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất đóng trên địa bàn, tiếp nhận và bố trí việc làm cho người sau cai, tạo điều kiện và hướng dẫn thủ tục cho gia đình, người tham gia Đề án sau cai được vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh ổn định đời sống.
+ Chỉ đạo các hội đoàn thể cơ sở phối hợp với Công an cùng cấp (lực lượng Cảnh sát khu vực, công an xã), tổ dân phố, thôn, xóm thường xuyên thăm hỏi, vận động gia đình, người thân có trách nhiệm và hợp tác chặt chẽ với hội viên các đoàn thể địa phương quản lý, giúp đỡ người sau cai.
Vận động gia đình, người thân có điều kiện tự bố trí việc làm tại nhà cho người sau cai, người tham gia Đề án để có điều kiện quản lý, giúp đỡ, đồng thời tạo điều kiện cho người sau cai tham gia sinh hoạt tại các câu lạc bộ hoặc tham gia các hoạt động xã hội khác của địa phương phòng, chống tái nghiện.
- Định kỳ đánh giá tỷ lệ tái nghiện, tình trạng giải quyết việc làm cho số người tham gia Đề án sau cai tái hòa nhập cộng đồng, so sánh với số học viên sau cai nghiện không tham gia Đề án làm cơ sở đánh giá hiệu quả của Đề án.
Giao Sở Lao động – Thương binh & Xã hội có trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra việc triển khai thực hiện của các đơn vị cơ sở, đồng thời tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện (từ phường, xã, thị trấn) lồng ghép vào báo cáo định kỳ hàng tháng của ngành về công tác phòng, chống ma túy, tệ nạn xã hội, báo cáo Ban chỉ đạo Thành phố để tổng hợp báo UBND Thành phố theo quy định./.
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