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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bạc Liêu

Trả lời công văn số 105/CT-QLKK ngày 22/2/2008 của Cục thuế tỉnh Bạc Liêu hỏi về vướng mắc trong việc nộp thuế TNDN đối với hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1.5 Mục III Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính quy định: "Người nộp thuế nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất cho chi cục thuế quản lý địa phương nơi có đất chuyển quyền.

Trường hợp nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất theo cơ chế một cửa liên thông thì thực hiện theo quy định về cơ chế một cửa liên thông đó."

Căn cứ các quy định trên: Danh nghiệp kinh doanh nhà đất do Cục thuế quản lý có phát sinh hoạt động chuyển quyền sử dụng đất thì doanh nghiệp thực hiện kê khai, nộp thuế TNDN đối với thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất cho chi cục thuế quản lý địa phương nơi có đất chuyển quyền.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.
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