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BÁO CÁO
TÌNH HÌNH VỤ TAI NẠN LAO ĐỘNG NỔ KHÍ MÊTAN TẠI MỎ THAN CẨM PHẢ, QUẢNG NINH NGÀY 08/12/2008 VÀ CÔNG TÁC KHẮC PHỤC HẬU QUẢ

Kính gửi: Bộ trưởng Nguyễn Quốc Triệu

1. Công tác chỉ đạo của Bộ Y tế:
Ngay sau khi nhận được thông tin của Sở Y tế tỉnh Quảng Ninh về vụ tại nạn lao động nổ khí Mêtan vào lúc 1h20 ngày 08/12/2008 tại hầm than thuộc Công ty than Khe Tràm, Cẩm Phả- Quảng Ninh, Bộ Y tế đã khẩn trương tiến hành những công việc sau:

- Bộ Y tế có Công điện khẩn số 8351/CĐ- BYT, ngày 08/12/2008 gửi Sở Y tế Quảng Ninh, Bệnh viện Việt Nam- Thụy Điển Uông Bí, Viện Bỏng Quốc gia Lê Hữu Trác, Bệnh viện Việt Đức. Nội dung của công điện nêu rõ công tác chỉ đạo, kết hợp các Bệnh viện chuyên khoa tuyến Trung ương, khẩn trương tiến hành những công việc cần thiết để nhằm hạn chế thấp nhất sự thiệt hại về người và kịp thời cứu chữa những bệnh nhân nặnghiện đang được cấp cứu.

- Bộ Y tế đã cử ngay đoàn công tác của Cục Quản lý khám chữa bệnh- Bộ Y tế, đoàn Bác sĩ của Bệnh viện Việt Đức, đoàn Bác sĩ của Viện Bỏng Quốc gia Lê Hữu Trác xuống ngay hiện trường để cùng với các cán bộ y tế địa phương kịp thời nhanh tróng cấp cứu, phân loại chấn thương, chuyển những bệnh nhân nặng lên tuyến trên để có biện pháp xử lý kịp thời với những bệnh nhân nặng và có diễn biến phức tạp.

- Cùng ngày 08/12/2008 đoàn công tác do Thứ trưởng Trần Chí Liêm –Trưởng ban Phòng chống thảm họa và tìm kiếm cứu nạn Bộ Y tếlàm trưởng đoàn, đồng chí Đỗ Hán- Chánh văn phòng Bộ, Phó trưởng ban TT PCTH&TKCN, đồng chí Nguyễn Mạnh Cường- Phó chánh Văn phòng Bộ. Đoàn công tác đã đã kịp thời có mặt tại Bệnh viện Đa khoa khu vực Cẩm Phả vào lúc 22h, tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh vào lúc 23h ngày 08/12/2008 để thăm hỏi những bệnh nhân bị nạn và chỉ đạo công tác cứu hộ, cứu nạn, cấp cứu bệnh nhân trong vụ tai nạn nói trên.

2. Tình hình thiệt hại và diễn biến của những bệnh nhân đang điều trị:
-Tại thời điểm báo cáo đã nghi nhận 09 người tử vong và 24 người bị thương

- Số người bị thương là 24, trong đó:

+ 02 bệnh nhân chấn thương sọ não và gẫy xương đã chuyển Bệnh viện Việt Đức (hiện đang có tiến triển tốt)

+ 02 bệnh nhân chuyển lên Viện Bỏng Quốc gia Lê Hữu Trác, (tiên lượng 2 bệnh nhân này đang trong tình trạng rất xấu vì diện tích bỏng lớn, có kèm theo bỏng đường hô hấp và gẫy xương đùi).

+ 02 bệnh nhân đang điều trị tại Bệnh viện đa khoa Tỉnh (có các Bác sĩ của Bệnh viện Việt Đức về tham gia hỗ trợ, tiến triển tương đối tốt)

+ 13 bệnh nhân đang điều trị tại Bệnh viện Đa khoa khu vực Cẩm Phả (bệnh nhân nhẹ)

+ 05 bệnh nhân đang điều trị tại Bệnh viện Đa khoa Thị xã Cẩm Phả (chủ yếu là những bệnh nhân bị xây sát và bỏng nhẹ).

3. Một số hỗ trợ và đề xuất của Bộ Y tế:
-Tập chung tối đa mọi nguồn lực để cứu chữa bệnh nhân nhằm hạn chế tớimức thấp nhất số người tử vong đang nằm điều trị tại các Bệnh viện.

- Cử các đội công tác có trình độ chuyên môn sâu của các Bệnh viện tuyến Trung ương xuống các Bệnh viện Tỉnh, Bệnh viện khu vực nơi có những bệnh nhân đang nằm điều trị để kịp thời hỗ trợ về chuyên môn để cứu chữa bệnh nhân.

- Xem xét những ca bệnh nhân đang nằm ở các bệnh viện Khu vực chuyển lên Bệnh viện đa khoa tỉnh để có điều kiện điều trị được tốt hơn.

-Ngay trong ngày 08/12/2008 Bộ Y tế đã hỗ trợ mỗi nạn nhân (tử vong 2.000.000 đ, bị thương 1.000.000 đ) tổng số là 42.000.000 đ (bốn mươi hai triệu đồng).

- Về phía địa phương và Cơ quan Công ty than nên tạo điều kiện cho những gia đình nạn nhân và người bị thương trong điều kiện tốt nhất.

Trên đây là diễn biến tình hình vụ tai nạn nổ khí Mêtan và các hoạt động cứu trợ, cứu nạn của Bộ Y tế, kính trình Bộ trưởng có ý kiến chỉ đạo./.
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