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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BỔ SUNG CƠ CẤU SỐ LƯỢNG BẰNG KHEN CỦA CHỦ TỊCH UBND TỈNH TRONG “PHONG TRÀO THI ĐUA THỰC HIỆN CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TỈNH THÁI NGUYÊN”

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THÁI NGUYÊN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;
Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng đã được sửa đổi, bổ sung năm 2005;
Căn cứ Quyết định số 60/2008/QĐ-UBND ngày 06/11/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên ban hành Quy định về Thi đua - Khen thưởng trong “Phong trào thi đua thực hiện cải cách hành chính tỉnh Thái Nguyên”;
Xét đề nghị của Sở Nội vụ tỉnh Thái Nguyên, tại văn bản số 4681/SNV-CCHC ngày 10/12/2008 về việc bổ sung số lượng Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh trong “Phong trào thi đua thực hiện cải cách hành chính tỉnh Thái Nguyên” đối với các xã, phường, thị trấn,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Bổ sung cơ cấu, số lượng Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tại Khoản 2, Điều 6, Quy định về Thi đua, Khen thưởng trong “Phong trào thi đua thực hiện cải cách hành chính tỉnh Thái Nguyên” ban hành kèm theo Quyết định số 60/2008/QĐ-UBND ngày 06/11/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên như sau: Mỗi huyện, thành phố, thị xã chọn 01 xã, phường, hoặc thị trấn có thành tích tiêu biểu xuất sắc.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Trưởng ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã trực thuộc tỉnh chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.
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