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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ CHO CÁC CƠ QUAN, ĐƠN VỊ THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 134/NĐ-CP NGÀY 14/11/2006 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ CỬ TUYỂN VÀO CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC TRÌNH ĐỘ ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG, TRUNG CẤP THUỘC HỆ THỐNG GIÁO DỤC QUỐC DÂN.
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM
Căn cứ Luật tổ chức HĐND & UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 134/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ Quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân;
Căn cứ Thông tư Liên tịch số 13/2008/TTLT-BGDĐT- BLĐTBXH-BTC-BNV-UBDT ngày 07/4/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo - Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính - Bộ Nội vụ - Uỷ ban Dân tộc hướng dẫn một số điều của Nghị định số 134/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ;
Căn cứ Quyết định số 81/2005/QĐ-UBND ngày 02/12/2005 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc ban hành Quy định về quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, tiền lương cán bộ, công chức, viên chức cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và cán bộ quản lý Công ty Nhà nước thuộc UBND tỉnh Quảng Nam;
Theo đề nghị của Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Nay phân công nhiệm vụ cho các cơ quan, đơn vị thực hiện Nghị định số 134/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ Quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân như sau:
01. Sở Giáo dục và Đào tạo:
Là cơ quan thường trực Hội đồng Tuyển sinh theo chế độ cử tuyển của tỉnh, có nhiệm vụ:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương trong tỉnh hướng dẫn UBND các huyện, thành phố thuộc vùng tuyển sinh hệ cử tuyển tiến hành xây dựng và đăng ký nhu cầu đào tạo cử tuyển theo ngành, nghề, trình độ đào tạo hằng năm kèm theo kế hoạch bố trí công tác của người học sau khi tốt nghiệp. Tổng hợp chỉ tiêu cử tuyển vào đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, chọn các đại học, học viện, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp (sau đây gọi là cơ sở giáo dục) hợp đồng đào tạo để trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Kế hoạch & Đầu tư và Bộ Giáo dục & Đào tạo;
- Tham mưu UBND tỉnh ra Quyết định phân bổ chỉ tiêu cử tuyển đã được Trung ương phê duyệt cho các địa phương;
- Hướng dẫn công tác tuyển sinh cử tuyển vào học đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp đúng quy định;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị tham mưu Hội đồng Tuyển sinh theo chế độ cử tuyển của tỉnh trình UBND tỉnh việc tuyển chọn, đào tạo và thực hiện các chế độ, chính sách đối với người học theo chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp;
- Ký kết hợp đồng, thanh toán kinh phí và thanh lý hợp đồng đào tạo với các cơ sở giáo dục đại học, học viện, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ sở giáo dục đại học, học viện, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và các cơ quan, đơn vị liên quan để quản lý người học theo chế độ cử tuyển trong quá trình đào tạo;
- Có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thu hồi tiền bồi hoàn học bổng, chi phí đào tạo đối với các trường hợp phải bồi hoàn theo quy định;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị tham mưu UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện chế độ cử tuyển của tỉnh.
- Chủ trì, tham mưu UBND tỉnh về tạo nguồn tuyển sinh và thực hiện chính sách tạo nguồn tuyển sinh đối với các đối tượng cử tuyển, tạo điều kiện thuận lợi để học sinh các dân tộc được vào học tại các trường Phổ thông dân tộc nội trú.
02. Sở Nội vụ:
- Chủ trì, hướng dẫn việc xây dựng quy hoạch đào tạo cán bộ của các địa phương nhằm thực hiện chế độ cử tuyển đúng mục đích, yêu cầu.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc xây dựng nhu cầu chỉ tiêu cử tuyển của tỉnh;
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị để quản lý người học theo chế độ cử tuyển trong quá trình đào tạo;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh tiếp nhận và phân công công tác cho người học theo chế độ cử tuyển sau khi tốt nghiệp;
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị theo dõi thu hồi tiền bồi hoàn học bổng, chi phí đào tạo đối với các trường hợp phải bồi hoàn theo quy định.
03. Sở Lao động-Thương binh và Xã hội:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương trong tỉnh hướng dẫn UBND các huyện, thành phố thuộc vùng tuyển sinh hệ cử tuyển tiến hành xây dựng và đăng ký nhu cầu đào tạo cử tuyển vào cao đẳng nghề, trung cấp nghề hằng năm kèm theo kế hoạch bố trí công tác của người học sau khi tốt nghiệp. Tổng hợp chỉ tiêu cử tuyển vào cao đẳng nghề, trung cấp nghề, chọn các cơ sở giáo dục hợp đồng đào tạo để trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Kế hoạch & Đầu tư và Bộ Lao động - Thương binh & Xã hội;
- Tham mưu UBND tỉnh ra Quyết định phân bổ chỉ tiêu cử tuyển đã được Trung ương phê duyệt cho các địa phương;
- Hướng dẫn công tác tuyển sinh cử tuyển vào học cao đẳng nghề và trung cấp nghề đúng quy định;
- Ký kết hợp đồng, thanh toán kinh phí và thanh lý hợp đồng đào tạo với các cơ sở đào tạo nghề;
- Chủ trì phối hợp với các cơ sở giáo dục cao đẳng nghề, trung cấp nghề và các cơ quan, đơn vị liên quan để quản lý người học theo chế độ cử tuyển trong quá trình đào tạo;
- Có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thu hồi tiền bồi hoàn học bổng, chi phí đào tạo đối với các trường hợp phải bồi hoàn theo quy định;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị tham mưu UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện chế độ cử tuyển của tỉnh.
04. Sở Tài chính:
- Tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện chế độ cử tuyển theo đúng quy định của Nhà nước;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị giải quyết các vấn đề về tài chính trong công tác cử tuyển của tỉnh.
05. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Phối hợp với cơ quan, đơn vị liên quan bố trí chỉ tiêu cử tuyển vào kế hoạch Nhà nước của tỉnh hằng năm, trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Kế hoạch & Đầu tư.
- Phối hợp với cơ quan, đơn vị liên quan để giải quyết những vấn đề về công tác cử tuyển.
06. Ban Dân tộc:
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị tham mưu UBND tỉnh phân bổ chỉ tiêu cử tuyển phù hợp và tham gia trong quá trình tuyển chọn các đối tượng cử tuyển;
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị để quản lý người học theo chế độ cử tuyển trong quá trình đào tạo.
07. UBND các huyện, thành phố:
- Căn cứ vào nhu cầu nguồn nhân lực, lập báo cáo đăng ký nhu cầu đào tạo cử tuyển của địa phương theo ngành, nghề, trình độ đào tạo cho Sở GD&ĐT (đối với cử tuyển vào học đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp) và cho Sở LĐ-TB&XH (đối với cử tuyển vào học cao đẳng nghề, trung cấp nghề) và kèm theo kế hoạch bố trí công tác của người học sau khi tốt nghiệp (hằng năm báo cáo phải nộp trước ngày 31 tháng 3 của năm trước năm tuyển sinh).
- Khi có yêu cầu của UBND tỉnh, UBND các huyện, thành phố thành lập Hội đồng Tuyển sinh cử tuyển cấp huyện, thành phố để thực hiện việc sơ tuyển tại địa bàn;
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan để quản lý người học theo chế độ cử tuyển trong quá trình đào tạo và thu tiền bồi hoàn học bổng, chi phí đào tạo đối với các trường hợp phải bồi hoàn theo quy định.
- Tiếp nhận và phân công công tác cho người học theo chế độ cử tuyển sau khi tốt nghiệp;
- Báo cáo kết quả thực hiện chế độ cử tuyển của huyện, thành phố cho UBND tỉnh (qua Sở GD&ĐT, Sở LĐ-TB&XH, Sở Nội vụ) để báo cáo Bộ GD&ĐT và Bộ LĐ-TB&XH.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Các văn bản quy định trái với Quyết định này đều bãi bỏ.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Giáo dục & Đào tạo, Lao động - Thương binh & Xã hội, Nội vụ, Tài chính, Kế hoạch & Đầu tư; Trưởng Ban Dân tộc tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ GD&ĐT;
- Lãnh đạo UBND tỉnh;
- CPVP UBND tỉnh;
- Lưu VT, VX.
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