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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ ÁN TRUNG TÂM HỘI CHỢ TRIỂN LÃM QUỐC GIA

Ngày 15 tháng 12 năm 2008, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về Dự án Trung tâm Hội chợ Triển Lãm Quốc gia. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ, cơ quan: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Xây dựng, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Sở Quy hoạch - Kiến trúc Hà Nội, Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam (VEFAC) và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam (chủ đầu tư), báo cáo và ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Thời gian qua, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉ đạo Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam (chủ đầu tư) cố gắng triển khai một số công việc chuẩn bị đầu tư Dự án theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

2. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ sau:

a) Thành lập Hội đồng tuyển chọn để thẩm định hồ sơ mời thầu, chấm thầu lựa chọn đối tác đồng chủ đầu tư dự án. Thành phần Hội đồng tuyển chọn gồm chuyên gia của các Bộ, cơ quan: Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Kế hoạch - Đầu tư; Tài chính; Xây dựng và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.

b) Phê duyệt Hồ sơ mời thầu và phương thức lựa chọn đối tác đồng chủ đầu tư Dự án Trung tâm Hội chợ Triển lãm Quốc gia trong tháng 01 năm 2009.

c) Tổ chức thực hiện đấu thầu trong tháng 2 năm 2009 và phê duyệt đối tác đồng chủ đầu tư Dự án Trung tâm Hội chợ Triển lãm Quốc gia, báo cáo kết quả lên Thủ tướng Chính phủ.

3. Giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội khẩn trương thực hiện các công việc sau:

a) Trước ngày 15 tháng 1 năm 2009: phê duyệt Nhiệm vụ quy hoạch chi tiết xây dựng 1/500 của 02 dự án thành phần: Trung tâm Thương mại, Dịch vụ, Văn hóa tại Giảng Võ và Trung tâm Hội chợ Triển lãm Quốc gia tại Mễ Trì.

b) Trong quý I năm 2009:

- Hoàn thiện các thủ tục đất đai khu Triển Lãm Giảng Võ tại 148 đường Giảng Võ, quận Ba Đình, Hà Nội cho chủ đầu tư;

- Sau khi Nhiệm vụ quy hoạch chi tiết xây dựng của Dự án thành phần Trung tâm Hội chợ Triển lãm Quốc gia tại Mễ Trì được phê duyệt, phải hoàn thành việc giao đất Trung tâm Hội chợ Triển lãm Quốc gia tại Mễ Trì, Từ Liêm, Hà Nội theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 3786/VPCP-NN ngày 09 tháng 7 năm 2007 cho chủ đầu tư để thực hiện công tác đền bù, giải phóng mặt bằng;

- Phối hợp với VEFAC có biện pháp khẩn cấp dừng và giải tỏa các công trình đang xây dựng trên khu đất Trung tâm Hội chợ Triển lãm Quốc gia tại Mễ Trì.

4. VEFAC tham gia thành lập công ty cổ phần theo nguyên tắc sau:

a) VEFAC không duy trì pháp nhân độc lập sau khi công ty cổ phần được thành lập; toàn bộ hoạt động của VEFAC sẽ được chuyển vào công ty cổ phần.

b) VEFAC được quyền góp đến 30% vốn điều lệ của công ty cổ phần.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo các Bộ: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam (chủ đầu tư), các cơ quan và địa phương liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các PTT Chính phủ;
- Các Bộ: VHTT&DL, XD, KH&Đt, TC, TN&MT;
- UBND thành phố Hà Nội;
- Trung tâm HCTL Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN: Phạm Viết Muôn, Trần Quốc Toản, Cổng TTĐT, các Vụ: KTN, ĐP, TH;
- Lưu: Văn thư, KGVX(5b).
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