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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC THÀNH LẬP CÁC PHÒNG TRỰC THUỘC VỤ QUAN HỆ QUỐC TẾ

TỔNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
Căn cứ Luật Kiểm toán nhà nước;
Căn cứ Nghị quyết số 916/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 15 tháng 9 năm 2005 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá 11 về cơ cấu tổ chức của Kiểm toán Nhà nước;
 Căn cứ Công văn số 205/BCTĐB ngày 04/9/2008 của Ban Công tác đại biểu Quốc hội thông báo ý kiến của lãnh đạo Quốc hội về chủ trương thành lập phòng ở các đơn vị tham mưu thuộc bộ máy điều hành của Kiểm toán Nhà nước;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Quan hệ quốc tế và Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thành lập các phòng trực thuộc Vụ Quan hệ quốc tế, gồm:

1. Phòng Song phương và đa phương;

2. Phòng Lễ tân;

3. Phòng Quản lý dự án.

Điều 2. Phòng có trưởng phòng, các phó trưởng phòng giúp việc trưởng phòng và các công chức chuyên môn. 

Trưởng phòng chịu trách nhiệm trước pháp luật và trước Vụ trưởng về toàn bộ công tác của phòng; các phó trưởng phòng chịu trách nhiệm trước pháp luật và trước trưởng phòng về nhiệm vụ được giao. Việc bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiệm lãnh đạo cấp phòng thực hiện theo quy chế bổ nhiệm cán bộ của Ban Tổ chức Trung ương và theo quy định phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán Nhà nước. 

Các công chức chuyên môn thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công của lãnh đạo phòng hoặc lãnh đạo Vụ và chịu trách nhiệm tr­ước pháp luật, trước lãnh đạo Vụ và trước lãnh đạo phòng về nhiệm vụ đ­ược phân công. 

Điều 3. Chức năng, nhiệm vụ của từng phòng và số lượng các phòng thuộc Vụ trong từng thời kỳ do Tổng Kiểm toán Nhà nước quyết định theo đề nghị của Vụ trưởng Quan hệ quốc tế và Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ. 

Điều 4. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2009. Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ trưởng Vụ Quan hệ quốc tế, các tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 4;
- Lãnh đạo KTNN;
- Các đơn vị trực thuộc KTNN;
- Đảng uỷ KTNN;
- BCH Công đoàn KTNN; 
- BCH Đoàn Thanh niên KTNN;
- Lưu VT, Vụ TCCB (05). 
	TỔNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
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