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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT NHIỆM VỤ QUY HOẠCH CHI TIẾT XÂY DỰNG ĐÔ THỊ TỶ LỆ 1/500 KHU TRUNG TÂM GIAO DỊCH VÀ TRIỂN LÃM NÔNG SẢN THÀNH PHỐ.
ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN CỦ CHI
Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng Nhân dân và Ủy Ban Nhân Dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; 
Căn cứ nghị định số 08/2005/NĐ-CP ngày 24 tháng 01 năm 2005 của Chính phủ về quy hoạch xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 137/2005/QĐ–UBND ngày 02 tháng 08 năm 2005 của Ủy ban nhân dân thành phố về thẩm quyền thẩm định, phê duyệt nhiệm vụ, đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị và quy hoạch xây dựng điểm dân cư nông thôn; 
Căn cứ công văn số 2148/QHKT-TH ngày 13 tháng 09 năm 2005 của sở Quy hoạch - Kiến trúc thành phố về việc hướng dẫn tạm thời về giải quyết hồ sơ để phê duyệt quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/2000 và tỉ lệ 1/500 thuộc thẩm quyền Ủy ban nhân dân các quận, huyện; 
Căn cứ quy hoạch chung (điều chỉnh) huyện Củ Chi đã được Ủy Ban Nhân Dân Thành phố phê duyệt tại Quyết định số 6994/QĐ–UB–QLĐT ngày 24 tháng 12 năm 1998;
Căn cứ hồ sơ nhiệm vụ quy hoạch chung huyện đã được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt tại Quyết định số 2675/QĐ-UBND ngày 21 tháng 6 năm 2007 của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc điều chỉnh quy hoạch chung huyện Củ Chi;
Căn cứ công văn số 2798/KQTĐ-SQHKT ngày 06 tháng 08 năm 2008 của Sở Quy hoạch–Kiến trúc thành phố về việc ý kiến thẩm định nhiệm vụ quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị tỷ lệ 1/500 khu trung tâm giao dịch và triển lãm nông sản thành phố, thuộc xã Phước Vĩnh An, huyện Củ Chi;
Căn cứ thông báo số 1565/SNN-QLĐT ngày 13 tháng 11 năm 2008 của Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn thành phố về việc ý kiến nội dung các khu chức năng của hồ sơ nhiệm vụ quy họach chi tiết tỷ lệ 1/500 khu trung tâm giao dịch và triển lãm nông sản thành phố, thuộc xã Phước Vĩnh An, huyện Củ Chi;
Xét tờ trình số 1567/TT–CT ngày 27 tháng 11 năm 2008 của phòng Công thương huyện Củ Chi về việc đề nghị phê duyệt hồ sơ nhiệm vụ quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị tỷ lệ 1/500 khu trung tâm giao dịch và triển lãm nông sản thành phố, thuộc xã Phước Vĩnh An, huyện Củ Chi, thành phố Hồ Chí Minh.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt hồ sơ nhiệm vụ quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị tỷ lệ 1/500 khu trung tâm giao dịch và triển lãm nông sản thành phố, thuộc xã Phước Vĩnh An, huyện Củ Chi, thành phố Hồ Chí Minh, với các nội dung chính (đính kèm hồ sơ lập nhiệm vụ quy hoạch chi tiết) như sau:
1. Vị trí và quy mô nghiên cứu :
1.1-Vị trí : xã Phước Vĩnh An - huyện Củ Chi, thành phố Hồ Chí Minh.
Giới hạn khu đất như sau :
- Phía Bắc : giáp kênh tưới.
- Phía Nam : giáp kênh tiêu.
- Phía Tây : giáp đường Tỉnh Lộ 2 .
- Phía Đông : giáp đường Trần Văn Chẩm .
1.2-Quy mô nghiên cứu :
- Tổng diện tích quy hoạch: 23,3302 ha.
2. Lý do và sự cần thiết phải lập nhiệm vụ quy hoạch:
- Trong bối cảnh sản phẩm nông nghiệp không tiêu thụ được, thiếu các mối liên kết điều phối theo ngành dọc, sản xuất nhỏ lẻ, không có sự tập trung cả về chất lẫn về lượng nên chưa đủ sức cạnh tranh trên thị trường trong và nước ngoài. Do đó Ủy ban nhân dân thành phố đã có chủ trương hình thành một trung tâm giao dịch và triển lãm nông sản để tác động tích cực đến nông sản của thành phố và của các khu vực lân cận.
3. Mục tiêu của nhiệm vụ quy hoạch:
- Xây dựng một trung tâm nghiên cứu, đề xuất phương hướng và giải pháp hình thành hệ thống giao dịch hàng hoá nông nghiệp để hổ trợ phát triển cho tiêu thụ hàng hóa nông sản, là đầu mối giao dịch các sản phẩm nông nghiệp có khả năng xuất khẩu và cung cấp thông tin về sản phẩm, về thị trường của một số nông sản chủ yếu.
4. Cơ cấu sử dụng đất:
* Tổng diện tích khu đất quy hoạch: 23,3302 ha, phân bổ theo cơ cấu sử dụng đất như sau:
+ Đất xây dựng công trình: khoảng 15,1807 ha, chiếm tỷ lệ 65,07% phạm vi quy hoạch:
+ Khu điều hành trung tâm: khoảng 0,6688 ha.
+ Khu triển lãm : khoảng 3,3242 ha.
+ Khu dịch vụ : khoảng 0,5963 ha.
+ Khu xử lý nước : khoảng 0,6479 ha.
+ Khu đấu giá, kinh doanh vật tư sản phẩm nông nghiệp và hệ thống kho : khoảng 9,7165 ha.
+ Kho chứa nhiên liệu : khoảng 0,2270 ha.
+ Đất cây xanh, sân bãi : khoảng 2,7572 ha, chiếm tỷ lệ 11,82% phạm vi quy hoạch:
+ Đất giao thông : khoảng 5,3923 ha, chiếm tỷ lệ 23,11% phạm vi quy hoạch:
5. Các chỉ tiêu quy hoạch kiến trúc:
- Mật độ xây dựng toàn khu : [ 21%.
- Tầng cao xây dựng: tối thiểu 1 tầng và tối đa 5 tầng.
- Hệ số sử dụng đất: [ 0,4.
6. Phương hướng quy họach hệ thống hạ tầng kỹ thuật:
6.1- Giao thông:
- Đảm bảo kết nối với các công trình giao thông xung quanh và theo quy hoạch chung của huyện.
- Đường Tỉnh Lộ 2: lộ giới 40m.
- Đường Trần Văn Chẩm: lộ giới 20m.
- Lộ giới đường nội bộ trong khu quy hoạch có lộ giới từ 12m đến 28m.
- Khi triển khai phần đồ án đơn vị tư vấn lập quy hoạch thuyết minh rõ sự cần thiết xây dựng tuyến đường nội bộ (đường số 5) ngăn cách giữa khu xử lý chất thải và khu cây xanh 
6.2- Cấp nước:
- Trước mắt sử dụng nguồn nước ngầm tại chổ (thông qua các giếng khoan) về lâu dài sử dụng nguồn nước cấp từ nhà máy nước kênh Đông.
6.3- Cấp điện :
- Sử dụng nguồn điện từ lưới điện chung của khu vực, trước mắt nhận điện từ trạm biến thế 220/110/35 KV Hóc Môn; về dài hạn nhận điện từ trạm biến thế 500/220/110 KV .
6.4- San nền và thoát nước mưa :
- Giải pháp dự kiến: nâng cao cốt nền cục bộ của dự án, đảm bảo thoát nước khu vực dự án mà không ảnh hưởng các khu vực lân cận;
- Xây dựng hệ thống cống ngầm tiếp nhận nước mưa, theo độ dốc địa hình thoát ra hệ thống cống chung của khu vực.
6.5- Thoát nước bẩn – rác :
- Phương án xây dựng hệ thống thoát nước bẩn riêng hoàn toàn, nước thải được xử lý qua bể tự hoại trước khi xả vào cống chung về trạm xử lý nước thải cục bộ (xử lý đạt tiêu chuẩn Việt Nam).
- Các khu vệ sinh phải có hầm tự hoại xây dựng đúng quy cách.
- Rác thải được thu gom và tập trung về bãi xử lý chất thải rắn của thành phố
6.6- Thông tin liên lạc:
- Mạng lưới thông tin, bưu điện được nối kết với hệ thống cáp ngầm khu vực.
Điều 2. Giao phòng Công thương huyện Củ Chi phối hợp các đơn vị chủ đầu tư, đơn vị tư vấn thiết kế lập và trình Ủy ban nhân dân huyện Củ Chi ban hành quyết định phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 theo quy định, quy chuẩn của Bộ Xây Dựng.
Điều 3. Chánh văn phòng HĐND và UBND huyện Củ Chi, Trưởng phòng Công thương huyện, Trưởng phòng Tài nguyên – Môi trường huyện, Giám đốc trung tâm tư vấn và hỗ trợ chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã Phước Vĩnh An và các phòng ban liên quan, chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như điều 3;
- UBND Thành phố (Để b/ cáo);
- Sở QH- KT TP;
- Sở NN-PTNT TP;
- Viện QHXD TP;
- Lưu: VT, P.CT, NQThái.
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