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THÔNG BÁO
VỀ Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG TẠI HỘI NGHỊ “ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA KHỦNG HOẢNG TÀI CHÍNH TOÀN CẦU ĐẾN NÔNG NGHIỆP - NÔNG THÔN VIỆT NAM”

Ngày 25 tháng 11 năm 2008, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn đã tổ chức Hội nghị “Đánh giá tác động của khủng hoảng tài chính toàn cầu đến nông nghiệp - nông thôn Việt Nam”. Tham dự Hội nghị có 80 đại biểu đại diện của Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và đầu tư, Bộ Tài chính, Viện Quản lý kinh tế Trung ương, Viện Kinh tế thế giới; các Cục, Vụ, Thanh tra, Văn phòng, Ban, Trung tâm trực thuộc Bộ; Viện Chính sách và chiến lược PTNT; Tập đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam; các Tổng công ty: Cà phê, Lương thực miền Bắc, Lương thực miền Nam, Chè, Chăn nuôi, Lâm nghiệp, Thuỷ sản, Rau quả nông sản; các Hiệp hội: Lương thực, Cà phê - Ca cao, Cao su, Hồ tiêu, Chè, Chăn nuôi, Gỗ và lâm sản, Chế biến và xuất khẩu thuỷ sản Việt Nam.

Sau khi nghe các báo cáo, ý kiến phát biểu của các Bộ, ngành và ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự Hội nghị, Bộ trưởng đã kết luận như sau:

Khủng hoảng tài chính toàn cầu đang diễn ra nhanh chóng, tác động đến mọi mặt của nền kinh tế trong đó có nông nghiệp, nông thôn. Cuộc khủng hoảng này sẽ còn kéo dài và phức tạp, Bộ có trách nhiệm phải làm rõ ảnh hưởng của khủng hoảng đến nông nghiệp - nông thôn nói chung, đặc biệt là tác động đến những nhóm ngành hàng lớn để tìm ra các giải pháp nhằm thích ứng và chống đỡ.

Để đáp ứng yêu cầu đó, Bộ trưởng yêu cầu các đơn vị triển khai một số giải pháp sau:

1. Giải pháp về điều chỉnh cơ cấu sản xuất:

- Các Cục phải dành sự quan tâm, theo dõi sát sao có dự báo, điều chỉnh dự báo kịp thời, chủ động đánh giá tác động ảnh hưởng đến lĩnh vực đơn vị phụ trách, để có đề xuất điều chỉnh cơ cấu sản xuất phù hợp với thị trường, trước hết là cây lúa, cà phê, cao su ... để chỉ đạo các địa phương triển khai.

2. Giải pháp về kỹ thuật để tăng khả năng cạnh tranh của hàng hoá nông sản:

- Các Cục nghiên cứu đề xuất điều chỉnh các giải pháp về kỹ thuật để tăng khả năng cạnh tranh của hàng hoá nông sản (giảm giá thành, nâng cao chất lượng, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm ...).

3. Giải pháp về hỗ trợ nông dân, các làng nghề, các doanh nghiệp vừa và nhỏ:

- Các Hiệp hội: tổng hợp, báo cáo Bộ các kiến nghị cụ thể.       

- Các đơn vị chủ động làm việc với các Hiệp hội có đề nghị cụ thể đối với từng loại hàng hoá nông sản để Bộ làm việc với các Bộ, ngành có liên quan giải quyết.

- Cục Chế biến, Thương mại NLTS và NM:

+ Chuẩn bị báo cáo để tổ chức hội nghị đổi mới và tăng cường công tác xúc tiến thương mại;

+ Triển khai mạnh mẽ công tác xúc tiến thương mại; hỗ trợ các doanh nghiệp tiêu thụ hàng hoá, nhất là xuất khẩu.

4. Giải pháp về tăng cường công tác thống kê, thông tin dự báo thị trường:

* Vụ Kế hoạch:

- Là cơ quan giúp Bộ thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác thống kê, thông tin dự báo.

- Phối hợp với Trung tâm Tin học và Thông kê chuẩn bị để Bộ làm việc với Tổng cục Thống kê.

* Phân công thực hiện công tác dự báo:

- Viện Chính sách và chiến lược phát triển nông thôn làm công tác dự báo dài hạn;

- Các Cục phối hợp với Trung tâm Tin học và Thống kê làm công tác dự báo ngắn hạn.

5. Giải pháp sửa đổi, bổ sung các chính sách, pháp luật để tạo thuận lợi cho hoạt động của các doanh nghiệp:

- Các đơn vị theo chức năng nhiệm vụ, rà soát, sửa đổi, bổ sung các qui định có liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp;

- Cục Kiểm lâm: làm việc với Hiệp hội Gỗ và lâm sản giải quyết những vướng mắc để tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp chế biến gỗ, báo cáo Bộ kết quả;

- Cục Quản lý chất lượng NLS và TS: rà soát, sửa đổi các qui định để  xã hội hoá công tác kiểm nghiệm, phân tích chất lượng nông sản.

- Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp: phối hợp chặt chẽ với các Hiệp hội tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp ngoài quốc doanh;

- Cục Chế biến, Thương mại NLTS và NM:

+ Kiểm tra, thực hiện nghiêm túc kết luận của Bộ trưởng tại buổi làm việc với Hiệp hội Chè.

+ Khẩn trương hoàn thành quy chuẩn cho dây chuyền chế biến chè.

- Cục Chế biến, Thương mại NLTS và NM và Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp: tổ chức các đoàn công tác phối hợp với các địa phương đánh giá làm rõ các khó khăn của các làng nghề, các doanh nghiệp vừa và nhỏ nông nghiệp, thông thôn, tìm nguyên nhân và đề xuất các giải pháp để tháo gỡ khó khăn thúc đẩy sản xuất và tiêu thụ sản phẩm.

6. Vụ Kế hoạch:

- Phối hợp với Viện Chính sách và chiến lược phát triển nông thôn hoàn chỉnh báo cáo về tác động của khủng hoảng tài chính thế giới đối với nông nghiệp - nông thôn để Bộ gửi Thủ tướng Chính phủ và các địa phương.

Văn phòng xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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