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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam
Trả lời công văn số 1478/HQQNa-NV ngày 25/12/2008 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam về việc xoá nợ thuế của Công ty TNHH Hoàng Phương theo Thông tư 77/2008/TT-BTC; Tổng cục Hải Quan có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam thì Công ty TNHH Hoàng Phương có nợ thuế và đề nghị được xoá nợ thuế do đã ngừng hoạt động nhưng không rõ lý do ngừng hoạt động là do cơ quan có thẩm quyền tuyên bố doanh nghiệp bị phá sản, giải thể doanh nghiệp theo đúng quy định của pháp luật hay tự doanh nghiệp ngừng hoạt động nên Tổng cục Hải quan không có cơ sở để trả lời cụ thể. Để xử lý trường hợp này, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam kiểm tra trường hợp của doanh nghiệp và xử lý theo nguyên tắc: Nếu trường hợp Công ty ngừng hoạt động do bị tuyên bố phá sản theo qui định của pháp luật phá sản thì tập hợp đủ hồ sơ để Tổng cục Hải quan trình Bộ Tài chính xóa nợ tiền thuế cho doanh nghiệp theo qui định tại Điều 65 luật Quản lý thuế. Nếu trường hợp Công ty ngừng hoạt động vì các lý do khác thì phải thực hiện nghĩa vụ nộp thuế theo quy định tại Điều 54 luật quản lý thuế.
Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam không đề nghị Tổng cục xem xét xoá nợ thuế đối với các trường hợp không đủ điều kiện theo quy định.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam được biết.
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