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- Phòng Kinh tế thị xã Bắc Kạn


 
Ngày 25/7/2008, Bộ Công Thương ban hành Thông tư số 10/2008/TT-BCT hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 40/2008/NĐ-CP ngày 07 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ về sản xuất, kinh doanh rượu;
Ngày 25/11/2008, Bộ Công Thương ban hành Thông tư số 14/2008/TT-BCT hướng dẫn một số quy định tại Nghị định số 119/2007/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2007 của Chính phủ về sản xuất và kinh doanh thuốc lá;
Để thống nhất việc cấp giấy phép kinh doanh rượu, thuốc lá trên địa bàn toàn tỉnh, Sở Công Thương tỉnh Bắc Kạn hướng dẫn thêm một số nội dung liên quan đến việc thực hiện cấp Giấy phép kinh doanh bán buôn, bán lẻ, Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, Giấy phép sản xuất, kinh doanh rượu, thuốc lá trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn như sau:
I. SẢN XUẤT, KINH DOANH RƯỢU
1. Thẩm quyền của Sở Công Thương
- Cấp Giấy phép sản xuất rượu đối với những nhà đầu tư sản xuất rượu có quy mô dưới 03 triệu lít/năm tại địa phương. Hồ sơ, trình tự, thủ tục cấp Giấy phép sản xuất rượu được quy định tại điểm 2, 3 mục B, phần II của Thông tư số 10/2008/TT-BCT.
- Cấp Giấy phép bán buôn (hoặc đại lý bán buôn) đối với Thương nhân kinh doanh rượu trên địa bàn tỉnh.
2. Thẩm quyền của Phòng Công Thương và Phòng kinh tế các Huyện, Thị.
- Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2010, cá nhân sản xuất rượu thủ công nhằm mục đích kinh doanh phải có giấy phép sản xuất rượu thủ công. Phòng Công Thương hoặc Phòng kinh tế địa phương là cơ quan cấp Giấy phép sản xuất rượu thủ công. Điều kiện, trình tự, thủ tục hồ sơ đề nghị cấp phép được quy định tại điểm 3, 4 mục C phần II của Thông tư số 10/2008/TT-BCT.
- Cấp Giấy phép kinh doanh bán lẻ (hoặc đại lý bán lẻ) rượu đối với Thương nhân kinh doanh trên địa bàn Huyện, Thị. Hồ sơ xin cấp Giấy phép kinh doanh rượu được quy định tại điểm 2; trình tự cấp Giấy phép kinh doanh rượu theo quy định tại điểm 3, Giấy phép kinh doanh rượu theo quy định tại điểm 4 mục C phần III Thông tư số 10/2008/TT-BCT.
3. Thời hạn cấp Giấy phép sản xuất rượu, Giấy phép kinh doanh rượu là 05 năm; trước thời điểm hết hiệu lực của giấy phép 30 ngày, nếu có nhu cầu tiếp tục sản xuất, kinh doanh thì thương nhân phải có văn bản đề nghị cấp lại Giấy phép gửi về nơi đã cấp giấy phép cho thương nhân.
4. Các Thương nhân tham gia kinh doanh rượu thực hiện chế độ báo cáo theo quy định của Thông tư 10/2008/TT-BCT.
5. Quy định chuyển tiếp:
Tổ chức, cá nhân đang sản xuất, kinh doanh rượu đủ các điều kiện hướng dẫn tại Thông tư 10/2008/TT-BCT (Kể cả giấy phép còn thời hạn và giấy phép đã hết hạn) nếu có nhu cầu tiếp tục kinh doanh đều phải nộp hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép mới trước ngày 31 tháng 3 năm 2009. Trong thời gian chờ cấp Giấy phép, tổ chức, cá nhân vẫn tiếp tục hoạt động cho đến khi cơ quan cấp phép cấp Giấy phép hoặc có văn bản từ chối cấp Giấy phép
6. Mức thu phí, lệ phí cấp Giấy phép kinh doanh bán buôn (hoặc đại lý bán buôn) bán lẻ rượu (hoặc đại lý bán lẻ). Trong lúc chưa có hướng dẫn mới, thì vẫn thực hiện theo Thông tư số 72/TT-LB ngày 08 tháng 11 năm 1996, Thông tư liên Bộ của Bộ Tài chính - Bộ Thương mại, hướng dẫn chế độ thu nộp và quản lý phí thẩm định và lệ phí cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh thương mại quy định tại Nghị định số 2/CP ngày 05/01/1995 của Chính phủ.
II. SẢN XUẤT, KINH DOANH THUỐC LÁ
1. Thẩm quyền của Sở Công Thương:
- Cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh nguyên liệu thuốc lá; hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận được quy định tại điểm 2, Mục B, Phần II Thông tư số 14/2008/TT-BCT ngày 25/11/2008.
- Cấp Giấy phép kinh doanh đối với thương nhân bán buôn (đại lý bán buôn) sản phẩm thuốc lá trên địa bàn (01) Tỉnh, hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép được quy định tại điểm 2, Mục B, Phần VIII Thông tư số 14/2008/TT-BCT.
2. Thẩm quyền của Phòng Công Thương, Phòng Kinh tế:
Cấp Giấy phép kinh doanh bán lẻ (hoặc đại lý bán lẻ) sản phẩm thuốc lá; Hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép kinh doanh được quy định tại điểm 2, Mục D, phần VIII Thông tư số 14/2008/TT-BCT ngày 25/11/2008.
3. Thời hạn cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện, Giấy phép kinh doanh sản phẩm thuốc lá có thời hạn 05 năm.
4. Các Thương nhân tham gia kinh doanh thực hiện chế độ báo cáo theo quy định của Thông tư 14/2008/TT-BCT.
5. Quy định về chuyển tiếp:
Tổ chức, cá nhân đang sản xuất, kinh doanh sản phẩm thuốc lá chưa có hoặc đã có Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh nguyên liệu thuốc lá, Giấy chứng nhận đủ điều kiện chế biến nguyên liệu thuốc lá, Giấy phép sản xuất sản phẩm thuốc lá, Giấy phép kinh doanh sản phẩm thuốc lá theo qui định trước đây của pháp luật; đủ các điều kiện theo hướng dẫn tại Thông tư này, nếu tiếp tục hoạt động sản xuất, kinh doanh, phải nộp hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, Giấy chứng nhận đủ điều kiện chế biến, Giấy phép sản xuất, kinh doanh sản phẩm thuốc lá. Trong thời gian chờ cấp phép, tổ chức, cá nhân vẫn tiếp tục hoạt động cho đến khi Cơ quan quản lý Nhà nước về công thương có thẩm quyền cấp phép hoặc có văn bản từ chối, cấp phép;
Hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép nộp trước ngày 31 tháng 3 năm 2009,
6. Mức thu phí, lệ phí cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, Giấy phép kinh doanh sản phẩm thuốc lá được quy định như điểm 6, Phần I tại Hướng dẫn này.
Trong quá trình thực hiện các nội dung trong Thông tư và Hướng dẫn của sở Công Thương; đề nghị Phòng Công thương, Phòng Kinh tế các Huyện, Thị chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan hướng dẫn cho thương nhân trong việc cấp giấy phép kinh doanh rượu và thuốc lá cho phù hợp với các quy định tại Thông tư 10 và Thông tư 14 và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan.
Nếu có vấn đề gì vướng mắc phản ánh về Sở Công Thương để Sở tiếp tục nghiên cứu và xử lý.
Sở Công Thương tỉnh Bắc Kạn thông báo để Các đơn vị biết và thực hiện./.
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