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	Số: 59/BXD-KTXD
V/v: Chi phí lập, thẩm định báo cáo đầu tư, quản lý dự án - Dự án Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận II.
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Kính gửi: Bộ Công thương
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 11251/BCT-NL ngày 24/11/2008 của Bộ Công thương về chi phí lập, thẩm định báo cáo đầu tư, quản lý dự án - Dự án Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận II. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo qui định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng thì chủ đầu tư căn cứ tính chất, điều kiện đặc thù của công trình, hệ thống định mức dự toán của Nhà nước và phương pháp lập đơn giá xây dựng công trình theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng để xây dựng và quyết định áp dụng đơn giá của công trình làm cơ sở xác định dự toán, quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. 
Dự án Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận II có giá trị xây lắp và thiết bị trong tổng mức đầu tư tính qui đổi khoảng 55.883 tỷ đồng (văn bản số 11251/BCT-NL), vượt khung định mức theo qui định hiện hành, vì vậy để có căn cứ quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng thống nhất để Bộ Công thương xem xét quyết định mức chi phí cho công tác tư vấn lập báo cáo đầu tư Dự án Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận II không vượt mức 0,0116% so với tổng mức đầu tư tính qui đổi khoảng 55.883 tỷ đồng (tương ứng 6,262 tỷ đồng). 
Chi phí thẩm định báo cáo đầu tư, quản lý dự án ở giai đoạn chuẩn bị đầu tư Dự án Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận II được xác định bằng cách lập dự toán chi phí căn cứ nội dung công việc thực hiện, hình thức quản lý dự án và các chế độ chính sách có liên quan của Nhà nước. Bộ Công thương tổ chức phê duyệt dự toán chi phí này để áp dụng.
Đề nghị Bộ Công thương căn cứ ý kiến nêu trên để tổ chức thực hiện./.
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