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	Kính gửi: 
	- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh;
- Cục Hải quan tỉnh An Giang


 

Theo báo cáo tại công văn số 4282/BC-HQTP ngày 26/12/2008 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và công văn số 1242/HQAG-NV ngày 26/12/2008 của Cục Hải quan tỉnh An Giang về thủ tục hải quan đối với hàng hóa quá cảnh từ nước ngoài qua cảng Sài Gòn, cửa khẩu Vĩnh Xương để sang Campuchia và hàng hóa quá cảnh từ Campuchia qua cửa khẩu Vĩnh Xương, cảng Sài Gòn để ra nước ngoài, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện thống nhất như sau:

Căn cứ Điều 19 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan và công văn số 3339/TCHQ-GSQL ngày 26/07/2006 của Tổng cục Hải quan để thực hiện thủ tục hải quan đối với hàng hóa quá cảnh từ nước ngoài qua cảng Sài Gòn, cửa khẩu Vĩnh Xương để sang Campuchia và hàng hóa quá cảnh từ Campuchia qua cửa khẩu Vĩnh Xương, cảng Sài Gòn để ra nước ngoài.

Tổng cục lưu ý Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc tiếp nhận hồ sơ hải quan đối với hàng hóa quá cảnh khi làm thủ tục hải quan và Cục Hải quan tỉnh An Giang về việc làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa quá cảnh từ Campuchia qua cửa khẩu Vĩnh Xương, cảng Sài Gòn để ra nước ngoài thực hiện đúng theo quy định tại Điều 19 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP.

Quá trình thực hiện có vướng mắc phát sinh, vượt thẩm quyền giải quyết, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và Cục Hải quan tỉnh An Giang báo cáo kịp thời Tổng cục Hải quan để có chỉ đạo./.
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