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Kính gửi: Công ty TNHH bảo hiểm nhân thọ Prudential Việt Nam
Về nội dung kiến nghị của Công ty bảo hiểm nhân thọ Prudential Việt Nam nêu tại Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp năm 2008 về cải cách thủ tục hành chính thuế và hải quan, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Câu hỏi:
Khi chúng tôi ký hợp đồng với nhà thầu nước ngoài thường ký với mức phí chưa có thuế (net). Do vậy, khi công ty đóng thuế nhà thầu thì đó là chi phí thuế của Công ty. Như vậy, khi làm thủ tục hoàn thuế hoặc miễn thuế theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần thì người đứng tên làm thủ tục hoàn thuế/miễn thuế là công ty chúng tôi hay là nhà thầu nước ngoài? Và khi làm thủ tục thì theo Thông tư hướng dẫn của Hiệp định tránh đánh thuế hai lần hay theo Thông tư số 60/2007/TT-BTC về Luật quản lý thuế do các hướng dẫn này có thủ tục khác nhau?
Trả lời:
Căn cứ theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam thì:
Trường hợp, theo thoả thuận tại hợp đồng nhà thầu, hợp đồng nhà thầu phụ, doanh thu Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài nhận được không bao gồm thuế TNDN phải nộp thì doanh thu tính thuế TNDN được xác định theo công thức sau:
	Doanh thu tính thuế TNDN
	=
	Doanh thu không bao gồm thuế TNDN

	
	
	1 - Tỷ lệ thuế TNDN tính trên doanh thu tính thuế


Vì vậy, trường hợp Công ty ký hợp đồng với nhà thầu nước ngoài với mức phí chưa có thuế (net) thì doanh thu tính thuế TNDN của nhà thầu nước ngoài phải được quy đổi theo công thức trên.
Khoản thuế TNDN Công ty khai, khấu trừ nộp thay nhà thầu nước ngoài là nghĩa vụ thuế tại Việt Nam của nhà thầu nước ngoài mà Công ty có trách nhiệm nộp thay nhà thầu nước ngoài. Vì vậy, đối tượng được hoàn thuế hoặc miễn thuế theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần là nhà thầu nước ngoài.
Trường hợp nhà thầu nước ngoài thuộc đối tượng được miễn thuế, hoàn thuế (trong trường hợp đã nộp thuế) theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần thì Nhà thầu nước ngoài trực tiếp hoặc uỷ quyền cho đại diện hợp pháp thực hiện thủ tục miễn thuế hoặc hoàn thuế theo Hiệp định.
Để được miễn thuế hoặc hoàn thuế theo Hiệp định thuế, nhà thầu nước ngoài có nghĩa vụ thực hiện các thủ tục theo hướng dẫn tại Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.
- Văn bản áp dụng thủ tục hoàn thuế hoặc miễn thuế theo Hiệp định thuế:
Tại Điểm 2 Phần K Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: "Bãi bỏ các nội dung hướng dẫn về quản lý thuế do Bộ Tài chính ban hành trước ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành không phù hợp với hướng dẫn tại Thông tư này".
Căn cứ theo hướng dẫn trên, trường hợp người nộp thuế đề nghị hoàn thuế hoặc miễn thuế vào thời điểm Thông tư số 60/2007/TT-BTC có hiệu lực thi hành thì thủ tục, hồ sơ hoàn thuế hoặc miễn thuế được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty bảo hiểm nhân thọ Prudential Việt Nam được biết./.
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