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Kính gửi: Cục Thuế TP Đà Nẵng
Trả lời công văn số 6684/CT-KTT ngày 24/11/2008 của Cục Thuế TP Đà Nẵng về việc miễn, giảm thuế đối với Công ty cổ phần đầu tư Sài gòn Đà Nẵng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại khoản 2, khoản 3 Điều 2 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn Luật đầu tư quy định:
"2. Dự án đầu tư mới là dự án thực hiện lần đầu hoặc dự án đầu tư độc lập với dự án đang thực hiện.
3. Dự án đầu tư mở rộng là dự án đầu tư phát triển dự án đầu tư đang thực hiện nhằm mở rộng quy mô, nâng cao công suất, năng lực kinh doanh, đổi mới công nghệ, nâng cao chất lượng sản phẩm, giảm ô nhiễm môi trường."
- Tại Điều 36 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp quy định về miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp đối với cơ sở kinh doanh đang hoạt động có đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất.
Theo đó, trường hợp của Công ty cổ phần đầu tư Sài gòn Đà Nẵng mà Cục Thuế hỏi là: Công ty không đầu tư dây chuyền máy móc, thiết bị để phục vụ cho việc khai thác cát thì hoạt động khai thác cát này không được coi là dự án đầu tư mở rộng để được xét ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế TP Đà Nẵng được biết và căn cứ tình hình thực tế để hướng dẫn đơn vị cụ thể./.
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