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Kính gửi: Ban Quản lý dự án Đại lộ Đông Tây và Môi trường nước thành phố

Trả lời công văn số 110/QLCL-3-CV ngày 9/1/2009 của Ban Quản lý dự án Đại lộ Đông Tây và Môi trường nước thành phố V/v thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng nhập khẩu thuộc dự án ODA, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 5 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12; Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành về thuế GTGT, thì: hàng hoá nhập khẩu phục vụ dự án ODA thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Tuy nhiên, tại Điều 6 Luật ký kết, gia nhập và thực hiện Điều ước quốc tế số 41/2005/QH11 quy định: "Trong trường hợp văn bản quy phạm pháp luật và điều ước quốc tế mà Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế.

Theo đó, trường hợp Dự án Xây dựng Đại lộ Đông Tây TP. Hồ Chí Minh thuộc danh mục kèm theo Công hàm trao đổi giữa Chính phủ Nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Nhật Bản đảm bảo các điều khoản của Luật số 41/2005/QH11 nêu trên thì thực hiện theo Công Hàm.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ban Quản lý dự án Đại lộ Đông Tây và Môi trường nước thành phố được biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi doanh nghiệp đăng ký tờ khai hải quan để được xem xét giải quyết cụ thể./.
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