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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH, BỔ SUNG PHÂN CẤP NGUỒN THU, NHIỆM VỤ CHI NGÂN SÁCH CHO CÁC CẤP THUỘC ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2009
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH HÀ NAM
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân đã được Quốc hội thông qua ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;
Căn cứ Nghị quyết số 09/2008/NQ-HĐND ngày 11/12/2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh về dự toán và phân bổ dự toán ngân sách nhà nước tỉnh Hà Nam năm 2009
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Quyết định 39/2006/QĐ-UBND ngày 14/12/2006 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về tỷ lệ điều tiết các khoản thu NSNN, thu đóng góp cho ngân sách tỉnh, ngân sách huyện và ngân sách xã, phường, thị trấn:

1. Tại điểm a khoản 4 Mục I các khoản thu ngân sách các cấp hưởng 100% được sửa đổi, bổ sung như sau:

- Bãi bỏ thuế chuyển quyền sử dụng đất ngân sách xã, phường, thị trấn được hưởng 100%.

- Bổ sung mới: Điều tiết thuế thu nhập từ chuyển nhượng quyền sử dụng đất và thuế thu nhập từ chuyển nhượng quyền sử dụng đất gắn liền với tài sản trên đất: Ngân sách xã, thị trấn 100%; ngân sách phường 30%; ngân sách thành phố 70%; các khoản thuế thu nhập còn lại điều tiết ngân sách tỉnh 100%.

2. Tại điểm 1 Mục II các khoản thu phân chia theo tỷ lệ điều tiết được sửa đổi, bổ sung như sau:

- Thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp thuộc khu vực công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh do các doanh nghiệp, hợp tác xã hoạt động theo Luật Doanh nghiệp và Luật Hợp tác xã như: Doanh nghiệp tư nhân, công ty trách nhiệm hữu hạn, các hợp tác xã và các tổ chức kinh doanh ngoài quốc doanh khác... được điều tiết 70% ngân sách tỉnh; 30% ngân sách huyện, thành phố.

- Hộ cá thể cố định kinh doanh trên địa bàn phường điều tiết ngân sách thành phố 70%, ngân sách phường 30% (riêng các hộ kinh doanh tại khu vực chợ Bầu do đội thuế chợ Bầu thu, điều tiết ngân sách thành phố 100%).

Điều 2. Quyết định có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm 2009.

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Kho bạc nhà nước tỉnh, Cục trưởng Cục thuế, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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