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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TIẾP TỤC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT LIÊN TỊCH SỐ 01/2002/NQLT NGÀY 8/5/2002 CỦA TRUNG ƯƠNG HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM VÀ BỘ CÔNG AN VỀ CÔNG TÁC QUẢN LÝ GIÁO DỤC CON EM TRONG GIA ĐÌNH KHÔNG PHẠM TỘI VÀ TỆ NẠN XÃ HỘI” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA – VŨNG TÀU

Ngày 08/5/2002 Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và Bộ Công an đã ban hành Nghị quyết liên tịch số 01/2002/NQLT về “Quản lý giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội” Qua 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết, Hội Liên hiệp Phụ nữ và công an trong cả nước đã phối hợp với các lực lượng tiến hành có kết quả những mục tiêu, nội dung của Nghị quyết đã đề ra, đưa Nghị quyết đi vào cuộc sống, góp phần tích cực trong quản lý, giáo dục thanh thiếu niên từ gia đình, phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm và tệ nạn xã hội. Để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết trong tình hình mới, ngày 5/5/2008 Ban chỉ đạo Nghị quyết liên tịch 01-TW đã ban hành kế hoạch số 43/KH tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết liên tịch số 01/2002/NQLT về “Quản lý giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội” từ 2008 đến 2012.
Nhằm triển khai thực hiện tốt việc “Quản lý giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội” trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu theo nội dung Nghị quyết Liên tịch số 01/2002/NQLT và kế hoạch số 43/KH nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Hội Liên hiệp phụ nữ Tỉnh và Công an Tỉnh:
- Tổ chức mở Hội nghị đánh giá tình hình công tác thực hiện 5 năm Nghị quyết liên tịch số 01/2002/NQLT (2002- 2007).
- Xây dựng Kế hoạch thực hiện giai đoạn II từ 2008 đến 2012 và tiến hành triển khai rộng rãi đến các ban ngành, các cấp từ Tỉnh đến cơ sở. Củng cố và kiện toàn Ban chỉ đạo Nghị quyết liên tịch số 01 (viết tắt NQLT01) các cấp để nâng cao chất lượng hoạt động trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện. Phát động cán bộ, hội viên phụ nữ đăng ký cam kết “Gia đình không có con em người thân trong gia đình vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội”.
- Hội Liên hiệp Phụ nữ và Công an tỉnh có trách nhiệm giúp Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh việc thực hiện các nội dung của Chỉ thị này.
2. Hội Liên hiệp Phụ nữ và Công an các cấp:
- Hội Liên hiệp Phụ nữ (Hội LHPN) và Công an các cấp tham mưu cho cấp ủy Đảng, Chính quyền địa phương cùng cấp có văn bản chỉ đạo các cấp, các ngành, đoàn thể phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ và Công an tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết và đưa Nghị quyết vào cơ chế quản lý, chỉ đạo thường xuyên của chính quyền các cấp. Tổ chức triển khai NQLT01 giai đoạn từ năm 2008 đến năm 2012 sâu rộng đến toàn thể cán bộ, hội viên phụ nữ, cán bộ chiến sỹ CAND. Trên cơ sở kết quả thực hiện giai đoạn 2002-2007 và tình hình thực tế của địa phương để đưa ra các giải pháp cụ thể hoạt động có hiệu quả Nghị quyết;
- Phối hợp khảo sát, phát hiện gia đình có con em vi phạm pháp luật, biểu hiện vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội, phân loại đối tượng và mức độ vi phạm để phối hợp với các tổ chức, đoàn thể cảm hoá, giáo dục giúp đỡ và quản lý các đối tượng trên.
- Đẩy mạnh các hoạt động sinh hoạt và mở rộng mô hình câu lạc bộ phòng chống tệ nạn xã hội; phòng chống mại dâm xuống tận cơ sở thôn, ấp, khu phố lồng ghép với câu lạc bộ gia đình kiểu mẫu, câu lạc bộ ông, bà, cha, mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền thông qua các phương tiện thông tin đại chúng (Báo, Đài Phát thanh truyền hình, tờ tin...), nhất là các cuộc thi dưới hình thức sân khấu hoá về đề tài phòng chống tệ nạn xã hội; Liên hoan biểu dương các nhân tố điển hình về cá nhân, đơn vị thực hiện tốt NQLT 01.
3. Sở Giáo dục - đào tạo:
Chỉ đạo các Trường phổ thông trung học phối hợp Hội LHPN và Công an các cấp tiến hành các biện pháp tuyên truyền Nghị quyết liên tịch 01, giáo dục thanh thiếu niên học sinh nâng cao ý thức tự giác, giữ gìn an ninh trật tự, xây dựng lối sống lành mạnh.
4. Sở Lao động-Thương binh và Xã hội:
Trong phạm vi trách nhiệm quyền hạn phối hợp với Công an và Hội Liên hiệp phụ nữ quản lý tốt số đối tượng trong các cơ sở chữa bệnh. Đặc biệt số đối tượng trong các cơ sở cai nghiện trở về cộng đồng để quản lý và đưa các đối tượng tệ nạn vào cơ sở chữa bệnh, trung tâm cai nghiện. v.v.
5. Sở Tài chính:
Chủ trì phối hợp với Công an, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, cân đối kinh phí bảo đảm triển khai thực hiện nghị quyết Liên tịch 01 theo đúng quy định của pháp luật và tính toán cấp kinh phí hỗ trợ bổ sung cho Hội Liên hiệp phụ nữ và Công an tỉnh trong quá trình tổ chức sơ kết, tổng kết, khen thưởng, hội diễn văn nghệ, tuyên truyền thực hiện NQLT01 trình UBND Tỉnh.
6. Sở Văn hóa-Thể thao và Du lịch, Đài Phát thanh-Truyền hình, Báo Bà Rịa-Vũng Tàu:
Có trách nhiệm phối hợp với Công an, Hội LHPN tỉnh thường xuyên tuyên truyền, phổ biến nội dung Nghị quyết liên tịch 01 và Chỉ thị này để nhân dân biết, nghiêm chỉnh thực hiện.
7. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể:
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Cựu chiến binh, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Tỉnh, Hội Nông dân, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh trong phạm vi trách nhiệm, quyền hạn chỉ đạo các cấp của mình phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ và Công an cùng cấp trong việc quản lý giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội, tạo sức mạnh toàn dân trong xây dựng mặt trận đấu tranh phòng chống các loại tội phạm và tệ nạn xã hội rộng khắp từ gia đình đến cộng đồng dân cư, góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn Tỉnh.
8. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
Chỉ đạo ngành công an phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ để triển khai thực hiện tốt NQLT01 về công tác “Quản lý giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội ” tại địa phương.
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh nghiêm túc thực hiện Chỉ thị này.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký.
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