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THÔNG TƯ LIÊN TỊCH
SỬA ĐỔI, BỔ SUNG THÔNG TƯ LIÊN TỊCH SỐ 135/2007/TTLT-BQP-BYT-BTC NGÀY 05/9/2007 CỦA BỘ QUỐC PHÒNG, BỘ Y TẾ, BỘ TÀI CHÍNH HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN MỘT SỐ ĐIỀU CỦA NGHỊ ĐỊNH SỐ 153/2006/NĐ-CP NGÀY 22/12/2006 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH VỀ KHÁM BỆNH, CHỮA BỆNH VÀ TIÊU CHUẨN VẬT CHẤT VỀ Y TẾ ĐỐI VỚI NGƯỜI ĐANG LÀM CÔNG TÁC CƠ YẾU; THỰC HIỆN BẢO HIỂM Y TẾ BẮT BUỘC ĐỐI VỚI THÂN NHÂN NGƯỜI ĐANG LÀM CÔNG TÁC CƠ YẾU

Thực hiện khoản 1 Điều 2 Nghị định số 153/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2006 của Chính phủ về khám bệnh, chữa bệnh và tiêu chuẩn vật chất về y tế đối với người đang làm công tác cơ yếu; thực hiện Bảo hiểm y tế bắt buộc đối với thân nhân người đang làm công tác cơ yếu;

Bộ Quốc phòng, Bộ Y tế và Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi điểm 3.2 khoản 3 Mục II Thông tư số 135/2007/TTLT-BQP-BYT-BTC, ngày 05 tháng 9 năm 2007 của liên Bộ: Quốc phòng, Y tế, Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 153/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2006 của Chính phủ quy định về khám bệnh, chữa bệnh và tiêu chuẩn vật chất về y tế đối với người đang làm công tác cơ yếu; thực hiện Bảo hiểm y tế bắt buộc đối với thân nhân người đang làm công tác cơ yếu như sau:

"3. Kinh phí để thực hiện:

3.2. Thôi thực hiện khoản thu 1% tiền lương tháng của sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp đang công tác tại Ban Cơ yếu Chính phủ; người đang làm công tác cơ yếu hưởng lương theo bảng lương cấp bậc quân hàm sĩ quan quân đội nhân dân và người đang làm công tác cơ yếu hưởng lương theo bảng lương quân nhân chuyên nghiệp thuộc quân đội nhân dân đang công tác tại Ban Cơ yếu Chính phủ và các Bộ, ngành, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương".

Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 45 ngày, kể từ ngày ký

Việc thôi thực hiện thu 1% tiền lương của cá nhân người đang làm công tác cơ yếu được thực hiện từ ngày 01 tháng 01 năm 2009.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các cơ quan, tổ chức và địa phương phản ánh về liên Bộ: Quốc phòng, Y tế, Tài chính để xem xét, giải quyết./.
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