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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BỔ SUNG NHIỆM VỤ ĐỐI VỚI SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH QUẢNG NAM
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chíng phủ Quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân;
Căn cứ Quyết định số 81/2005/QĐ-UBND ngày 02/12/2005 của UBND tỉnh Quảng Nam ban hành Quy định về quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, tiền lương, cán bộ, công chức, viên chức cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và cán bộ quản lý Công ty Nhà nước thuộc UBND tỉnh Quảng Nam;
Căn cứ Quyết định số 39/2008/QĐ-UBND ngày 09/10/2008 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Quảng Nam;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo và Giám đốc Sở Nội vụ tỉnh tại Tờ trình số 42/TTr-SNV-SGD&ĐT ngày 08/01/2009,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Nay bổ sung nhiệm vụ cho Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Quảng Nam như sau:
Làm nhiệm vụ Thường trực Hội đồng tuyển sinh, giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện công tác cử tuyển, được quy định tại Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ Quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký ban hành.
Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Quảng Nam, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- VP Chính phủ;
- Bộ Nội vụ (HN, ĐN);
- Bộ GD&ĐT;
- Bộ Tư pháp (Cục KTVBQPPL);
- TT. Tỉnh ủy, TT HĐND, TT UBND tỉnh;
- BTC TU, UBKT TU, Đảng ủy DCĐ;
- UBMTTQVN tỉnh và các đoàn thể;
- Các Sở: Nội vụ, Tài chính, KH-ĐT;
- Sở Tư pháp, VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- TT Tin học và Công báo tỉnh;
- Lưu: VT, NC, SNV.
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