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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG “ QUY CHẾ QUẢN LÝ VÀ KHAI THÁC VẬN TẢI KHÁCH BẰNG XE BUÝT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG ” ( BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 60/2007/QĐ-UBND NGÀY 20/6/2007 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH DƯƠNG )
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Giao thông đường bộ số 26/2001/QH10 ngày 29/6/2001;
Căn cứ Nghị định số 110/2006/NĐ-CP ngày 28/9/2006 của Chính phủ quy định về điều kiện kinh doanh vận tải bằng ô tô;
Căn cứ Quyết định số 34/2006/QĐ-BGTVT ngày 16/10/2006 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành Quy định về quản lý vận tải khách công cộng bằng xe buýt;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Giao thông Vận tải tại Tờ trình số 1125/TTr-GTVT ngày 24/12/2008,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung khoản 2, Điều 19 “ Quy chế quản lý và khai thác vận tải khách bằng xe buýt trên địa bàn tỉnh Bình Dương ” ban hành kèm theo Quyết định số 60/2007/QĐ-UBND ngày 20/6/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh, cụ thể :
- Hàng tháng, các doanh nghiệp kinh doanh trên các tuyến xe buýt có trợ giá được ứng trước kinh phí để đảm bảo hoạt động vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt của những tuyến đó. Số tiền tạm ứng không vượt quá 80% kế hoạch trợ giá được duyệt.
- Trong 10 ngày sau khi kết thúc qúy, các doanh nghiệp thực hiện vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt có trợ giá, lập báo cáo quyết toán tài chính của doanh nghiệp theo quy định hiện hành, báo cáo quyết toán số chuyến xe buýt thực hiện trong qúy của mỗi tuyến.
- Trong 10 ngày tiếp theo, Sở Tài chính phối hợp với Sở Giao thông Vận tải tổ chức kiểm tra báo cáo quyết toán phần hoạt động xe buýt và kiểm tra báo cáo số chuyến xe buýt thực hiện để làm cơ sở cấp phát kinh phí trợ giá theo nguyên tắc giao khoán chi phí và doanh thu theo số chuyến hoạt động trong quý.
Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Sở Giao thông Vận tải, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thủ trưởng các đơn vị, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.
Quyết định có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.
 
	 
Nơi nhận:
- VPCP;
- Bộ GTVT
- Cục Kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp;
- Thường trực HĐND, TT.UBND tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh-HĐND tỉnh;
- CT, PCTUBND tỉnh;
- Sở Tài chinh;
- Sở GTVT;
- Sở Tư pháp;
- UBND các huyện, thị xã
- Trung tâm Công báo;
- LĐVP, Tr,TH,HCTC;
- Lưu VT.
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