	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 24/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 21 tháng 01 năm 2009


 

THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI HỘI NGHỊ ĐÁNH GIÁ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NGÂN HÀNG NĂM 2008 VÀ TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ NĂM 2009

Ngày 30 tháng 12 năm 2008, tại Hà Nội, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã dự Hội nghị do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tổ chức để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ ngân hàng năm 2008 và triển khai nhiệm vụ năm 2009. Sau khi nghe lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước Việt Nam báo cáo về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2008, định hướng nhiệm vụ năm 2009 và ý kiến của các đại biểu, Thủ tướng đã có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Đánh giá chung về việc thực hiện nhiệm vụ ngân hàng năm 2008

Năm 2008, bên cạnh những thuận lợi của thành tựu hơn 20 năm đổi mới đem lại, nền kinh tế nước ta phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức. Tình hình kinh tế thế giới có những diễn biến nhanh, phức tạp, khó dự báo. Trong bối cảnh đó chúng ta đã có những đánh giá, đề ra những quyết sách, giải pháp phù hợp để ứng phó kịp thời.

Với kết quả tăng trưởng cao liên tục trong nhiều năm qua, chúng ta tiếp tục đặt ra mục tiêu duy trì đà tăng trưởng cao trong năm 2008. Nhưng ngay từ đầu năm, khi bước vào triển khai nhiệm vụ đã xuất hiện những diễn biến bất thường của kinh tế, tài chính thế giới, tác động rất mạnh mẽ vào nền kinh tế nước ta. Lạm phát trong nước tăng cao, đe dọa đến ổn định kinh tế vĩ mô, tác động tiêu cực đến sản xuất, thu nhập và đời sống nhân dân. Trước tình hình đó, Đảng và Nhà nước ta đã kịp thời kiểm điểm đánh giá tình hình, chỉ rõ những nguyên nhân của lạm phát, từ đó xác định mục tiêu, giải pháp. Chính phủ đã xác định chuyển từ mục tiêu ưu tiên cho tăng trưởng cao sang mục tiêu ưu tiên kiềm chế lạm phát. Gắn kiềm chế lạm phát với ổn định kinh tế vĩ mô, duy trì tăng trưởng ở mức hợp lý (kiến nghị Quốc hội quyết định điều chỉnh giảm mức tăng trưởng xuống còn khoảng 7%) và đảm bảo an sinh xã hội. Để thực hiện được mục tiêu này, Chính phủ đưa ra tám nhóm giải pháp đồng bộ, trong đó giải pháp quan trọng là điều hành chính sách tiền tệ thắt chặt nhưng linh hoạt.

Đến cuối năm, với sự nỗi lực phấn đấu của toàn Đảng, toàn dân, của các ngành, các cấp, trong đó có ngành ngân hàng, các mục tiêu đặt ra đã đạt được kết quả tích cực, toàn diện trên tất cả các lĩnh vực. Lạm phát đã được kiềm chế. An sinh xã hội được đảm bảo. Tăng trưởng kinh tế mặc dù chưa đạt mục tiêu đề ra nhưng đã là nỗ lực và thành công lớn trong điều kiện suy giảm của kinh tế toàn cầu.

Trong những thành tựu chung của nền kinh tế và nhất là thành công trong việc kiềm chế lạm phát, ngành ngân hàng đã đóng góp thiết thực và có ý nghĩa quyết định. Với vai trò nòng cốt của mình, ngành ngân hàng đã tham mưu và tổ chức thực hiện chính sách tiền tệ một cách hiệu quả, đúng đắn, phù hợp với điều kiện thực tiễn của Việt Nam. Điều hành chính sách tiền tệ vừa thắt chặt, vừa linh hoạt, đảm bảo thanh khoản cho nền kinh tế; thực hiện mục tiêu chống lạm phát. Hệ thống ngân hàng phát triển trong thế vững mạnh hơn, hiện đại hơn, lợi nhuận của các ngân hàng ở mức tương đương năm 2007; công nghệ được nâng lên; đội ngũ cán bộ ngân hàng trưởng thành, phát triển hơn. Hệ thống ngân hàng đã chấp hành nghiêm túc kỷ cương, kỷ luật điều hành và thể hiện tinh thần trách nhiệm vì lợi ích chung của đất nước. Bên cạnh đó, ngành ngân hàng cũng còn một số mặt hạn chế như đã nêu trong báo cáo, cần ra sức khẩn trương khắc phục trong thời gian tới.

2. Về phương hướng, nhiệm vụ năm 2009

a) Những thuận lợi và khó khăn của nền kinh tế:

Tình hình kinh tế thế giới sẽ tiếp tục biến động xấu và có tác động trực tiếp đến Việt Nam. Năm 2009 sẽ là năm khó khăn hơn năm 2008 do tác động chủ yếu của suy thoái kinh tế trên phạm vi toàn cầu. Theo dự báo, năm 2009 tăng trưởng kinh tế thế giới sẽ chỉ đạt khoảng 2,2%; nhiều nước có thể sẽ tăng trưởng âm như: Mỹ, Nhật Bản, các nước khu vực EU. Điều này tác động trực tiếp đến nền kinh tế nước ta; tốc độ tăng của các lĩnh vực xuất khẩu, công nghiệp, đầu tư nước ngoài, du lịch, kiều hối dự kiến sẽ thấp hơn so với năm 2008 và ảnh hưởng đến an sinh xã hội.

Bên cạnh những khó khăn, nước ta vẫn có những thuận lợi để phát triển: (i) Chính trị, xã hội ổn định; (ii) Tốc độ tăng trưởng khá cao trong nhiều năm liên tục, tiềm năng cho tăng trưởng còn nhiều; (iii) Nguồn vốn huy động, năng lực sản xuất, năng lực chế tạo, thi công trong nước còn lớn; (iv) Giá cả đang giảm thấp là thời cơ để tăng đầu tư cho các lĩnh vực cơ bản.

Trước tình hình đó, bên cạnh việc chỉ đạo thực hiện đồng bộ các giải pháp mà Quốc hội và Chính phủ đã đề ra nhằm phấn đấu thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2009, Chính phủ đã chỉ đạo tập trung mọi nỗ lực thực hiện năm nhóm giải pháp nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng và bảo đảm an sinh xã hội: Một là duy trì, phát triển sản xuất, đẩy mạnh xuất khẩu; Hai là kích cầu đầu tư, tiêu dùng hợp lý, hiệu quả; Ba là đảm bảo an sinh, xã hội; Bốn là thực hiện chính sách tài chính tiền tệ hợp lý và hiệu quả; Năm là công tác điều hành phải huy động sức mạnh tổng hợp từ mọi nguồn lực, chỉ đạo điều hành nhanh, linh hoạt, thích hợp, nhưng phải có trọng tâm, trọng điểm, lựa chọn đúng khâu then chốt trong từng thời gian, ở từng lĩnh vực để tập trung chỉ đạo đạt cho được những mục tiêu đề ra.

b) Về nhiệm vụ, vai trò của ngành Ngân hàng

Về cơ bản, nhất trí với những mục tiêu, định hướng, nhiệm vụ và các giải pháp công tác ngân hàng năm 2009 nêu trong Báo cáo của Ngân hàng Nhà nước. Trong điều kiện nền kinh tế hiện nay, nhiệm vụ và vai trò của ngành Ngân hàng có ý nghĩa hết sức quan trọng trong việc thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2009. Căn cứ các mục tiêu, giải pháp do Quốc hội và Chính phủ đề ra, Ngân hàng Nhà nước cần khẩn trương triển khai ngay bằng các chương trình hành động cụ thể, thiết thực, trong đó tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số nội dung sau:

- Tham mưu và điều hành chính sách tiền tệ thích hợp và hiệu quả, góp phần ngăn ngừa suy giảm kinh tế, kích cầu đầu tư, duy trì sản xuất, thúc đẩy xuất khẩu. Điều này là rất quan trọng trong bối cảnh ngân hàng hiện vẫn là một kênh dẫn vốn chủ yếu của nền kinh tế. Ngân hàng Nhà nước phải nắm chắc tình hình của ngành, của đất nước và tình hình thế giới, chủ động phân tích, dự báo để tham mưu, đề xuất cho Chính phủ những chính sách, giải pháp điều hành phù hợp; đồng thời, huy động được toàn bộ sức mạnh của hệ thống để tổ chức thực hiện, đảm bảo lợi ích cho cả ngân hàng, doanh nghiệp, người dân và nền kinh tế. Chúng ta đã có những thành công về kiềm chế lạm phát, toàn ngành cần phát huy tốt hơn trong năm 2009.

- Điều hành lãi suất, tỷ giá linh hoạt, phù hợp nhằm vào mục tiêu kích cầu tiêu dùng, khuyến khích sản xuất, xuất khẩu, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an toàn hệ thống. Quốc hội đã cho phép điều hành lãi suất vừa theo cơ chế lãi suất cơ bản, vừa theo thỏa thuận, vì vậy ngành Ngân hàng cần nghiên cứu kỹ, xác định các đối tượng áp dụng cho phù hợp. Ngân hàng Nhà nước cần hướng dẫn các tổ chức tín dụng chủ động có các biện pháp thiết thực như tính toán, áp dụng lãi suất huy động và cho vay hợp lý để hài hòa lợi ích của người gửi tiền, người vay tiền và ngân hàng, điều chỉnh giảm lãi suất các khoản vay, thực hiện cơ cấu lại kỳ hạn nợ một cách thích hợp nhằm chia sẻ khó khăn với các doanh nghiệp trong điều kiện suy giảm kinh tế hiện nay; đồng thời, tuân thủ đầy đủ các quy định để đảm bảo chất lượng tín dụng.

- Phát huy kết quả đã đạt được, nỗ lực làm lành mạnh hơn nữa hệ thống ngân hàng, đảm bảo an toàn hệ thống. Tập trung đổi mới công nghệ, nâng cao chất lượng dịch vụ, năng lực quản trị, quan tâm đến trích lập dự phòng rủi ro và xử lý nợ xấu. Chú trọng việc đào tạo cán bộ đáp ứng nhu cầu trong thời kỳ hội nhập và cạnh tranh quyết liệt. Việc thành lập ngân hàng mới cần được thận trọng xem xét trên cơ sở tính hiệu quả và phát triển an toàn, bền vững.

- Tiếp tục hoàn thiện thể chế về hoạt động ngân hàng để tăng cường kiểm tra, thanh tra, giám sát đảm bảo an toàn hệ thống. Việc hoàn thiện khung pháp lý vừa phải đảm bảo hiệu lực, hiệu quả trong quản lý nhà nước, vừa phải tạo điều kiện thuận lợi để hệ thống ngân hàng phát triển năng động và linh hoạt hơn trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế. Tập trung vào việc sửa đổi bổ sung Luật Ngân hàng Nhà nước và Luật Các tổ chức tín dụng.

- Tiếp tục đẩy mạnh hơn công tác cải cách hành chính, chống tiêu cực, hiện đại hóa ngân hàng, công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; làm tốt công tác thông tin tuyên truyền để người dân, doanh nghiệp hiểu hơn về hoạt động ngân hàng, ủng hộ và đồng thuận các chính sách của ngân hàng.

- Chủ động phối hợp tốt với các Bộ, ngành liên quan tham mưu cho Chính phủ điều hành kinh tế vĩ mô có hiệu quả, phù hợp với yêu cầu và tình hình thực tế.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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