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CH Ỉ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG NGUỒN NHÂN LỰC CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG CÁC CƠ QUAN QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN
Trong những năm qua, các cấp, các ngành và các cơ quan, đơn vị trong tỉnh đã tích cực phát triển các ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) và đã đạt được một số kết quả quan trọng, phục vụ công tác quản lý hành chính nhà nước của tỉnh ngày càng tốt hơn. Nhiều cán bộ, công chức của tỉnh đã tích cực học tập, từng bước nâng cao trình độ, năng lực; khai thác tốt các thành tựu khoa học, công nghệ góp phần vào sự phát triển của ngành và công tác cải cách hành chính. Tuy vậy, sự phát triển CNTT của tỉnh chưa đáp ứng được đòi hỏi ngày càng cao của xã hội. Hiệu quả ứng dụng CNTT vào quản lý nhà nước của các cấp, các ngành còn hạn chế, chưa có sự phối hợp, gắn kết giữa cải cách hành chính với ứng dụng CNTT. Nhận thức và quyết tâm chỉ đạo của lãnh đạo các đơn vị chưa cao. Đội ngũ cán bộ chuyên trách về CNTT còn thiếu. Đặc biệt là vấn đề đào tạo, bồi dưỡng CNTT cho lãnh đạo và cán bộ, công chức chưa được quan tâm đúng mức.

Để khắc phục những tồn tại trên, nhằm đẩy mạnh việc ứng dụng và phát triển CNTT của tỉnh, đảm bảo hoàn thành các mục tiêu của Đảng và Nhà nước từ Trung ương đến địa phương đã đề ra; từng bước xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức ngang tầm với yêu cầu nhiệm vụ mới, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện tốt những nội dung sau:

1. Tập trung tổ chức quán triệt cho toàn thể cán bộ công chức trong cơ quan đơn vị mình các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về CNTT, như: Chỉ thị số 58-CT/TW ngày 17/10/2000 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá; Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan Nhà nước; Quyết định số 05/2007/QĐ-BTTTT ngày 26 tháng 10 năm 2007của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc phê duyệt Quy hoạch phát triển nguồn nhân lực CNTT Việt Nam đến năm 2020; Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 04/7/2007 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT tỉnh Nghệ An đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 và Quyết định số 2192/QĐ-UBND ngày 26/6/2007 của UBND tỉnh Nghệ An về việc phê duyệt Quy hoạch ứng dụng và phát triển CNTT tỉnh Nghệ An đến năm 2020...

2. Sở Nội vụ:
a) Chủ trì hướng dẫn các đơn vị hằng năm xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng CNTT cho cán bộ, công chức. Công tác đào tạo, bồi dưỡng phải gắn với việc ứng dụng thực tế tại cơ quan, đơn vị. Các lớp đào tạo, bồi dưỡng được chia thành 3 nhóm đối tượng: Nhóm lãnh đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã; nhóm cán bộ chuyên trách về CNTT và nhóm các cán bộ, công chức khác.

b) Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông và các đơn vị liên quan xây dựng quy định chế độ hỗ trợ cho hợp lý đối với cán bộ, công chức làm công tác chuyên môn về CNTT tại các cơ quan hành chính trên địa bàn tỉnh Nghệ An (quy định tại Điều 23 Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về việc ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan Nhà nước) nhằm thu hút nguồn nhân lực CNTT về công tác tại tỉnh.

c) Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông theo dõi, đôn đốc, kiểm tra thực hiện và định kỳ hàng quý, 6 tháng và hàng năm tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.

3. Sở Thông tin và Truyền thông:
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về CNTT cho đội ngũ cán bộ công chức.

b) Phối hợp với Sở Nội vụ trong việc tổ chức, thực hiện đào tạo, bồi dưỡng CNTT cho cán bộ công chức trên địa bàn tỉnh. Xây dựng chương trình, giáo trình đào tạo phù hợp cho các nhóm đối tượng khác nhau.

c) Thường xuyên kiểm tra việc triển khai thực hiện các đề án, kế hoạch về đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực CNTT trên phạm vi toàn tỉnh.

4. Sở Tài chính:
a) Hàng năm chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn các đơn vị lập dự toán kinh phí đào tạo, bồi dưỡng CNTT cho cán bộ, công chức theo Thông tư liên tịch số 43/2008/TTLT-BTC-BTTTT ngày 26/5/2008 của liên Bộ Tài Chính và Thông tin truyền thông về hướng dẫn việc quản lý và sử dụng kinh phí chi ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan Nhà nước.

b) Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, cân đối các nguồn lực trong kế hoạch nhà nước hàng năm để bố trí đủ kinh phí phục vụ cho công tác đào tạo, bồi dưỡng CNTT cho cán bộ, công chức của tỉnh.

5. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã:
a) Căn cứ đề án “Đào tạo bồi dưỡng CNTT cho cán bộ công chức tỉnh Nghệ An giai đoạn 2008-2015 và hướng dẫn của Sở Nội vụ, Sở Tài chính, hàng năm xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng CNTT cho cán bộ, công chức của đơn vị mình, đề xuất với Sở Nội vụ để tổng hợp và tổ chức thực hiện đào tạo, bồi dưỡng bằng những hình thức phù hợp.

Về kinh phí: Thực hiện theo Thông tư liên tịch số 43/2008/TTLT-BTC-BTTTT ngày 26/5/2008 của liên Bộ Tài Chính và Thông tin truyền thông về hướng dẫn việc quản lý và sử dụng kinh phí chi ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan Nhà nước.

b) Tạo điều kiện thuận lợi, sắp xếp, bố trí công việc để các cán bộ, công chức tham dự các lớp đào tạo, bồi dưỡng đạt kết quả cao. Trước hết phải tạo được chuyển biến căn bản về nhận thức, phương thức làm việc và khả năng khai thác, sử dụng các ứng dụng trên mạng máy tính của cán bộ, công chức, từng bước chuyển từ khai thác, trao đổi và xử lý thông tin qua văn bản, giấy tờ sang khai thác, trao đổi, xử lý thông tin qua mạng máy tính.

c) Bố trí cán bộ chuyên trách về CNTT có đủ tiêu chuẩn và năng lực để thực hiện nhiệm vụ CNTT tại đơn vị. Cán bộ chuyên trách về CNTT phải là những người tốt nghiệp cử nhân hoặc kỹ sư về CNTT.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, báo cáo kịp thời về UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ) để xem xét, giải quyết. /.
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