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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔNG KẾT 5 NĂM THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUỐC PHÒNG Ở CÁC BỘ, CƠ QUAN NGANG BỘ, CƠ QUAN THUỘC CHÍNH PHỦ VÀ CÁC ĐỊA PHƯƠNG; GẮN VỚI SƠ KẾT VIỆC XÂY DỰNG CƠ SỞ VỮNG MẠNH TOÀN DIỆN ĐỂ ĐÁP ỨNG YÊU CẦU NHIỆM VỤ QUỐC PHÒNG, AN NINH TRONG TÌNH HÌNH MỚI 

Thực hiện Nghị định số 119/2004/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2004 của Chính phủ về công tác quốc phòng ở các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các địa phương (sau đây gọi chung là Bộ, ngành và địa phương) và Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg ngày 17 tháng 10 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục chỉ đạo xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới. Những năm qua các cấp, các ngành, các địa phương đã quán triệt, tổ chức thực hiện công tác quốc phòng, tạo chuyển biến và từng bước đi vào nền nếp. Việc xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện có nhiều mô hình mới, cách làm phong phú, sáng tạo, chất lượng, ngày càng đi vào chiều sâu và đạt nhiều kết quả tốt, góp phần giữ vững sự ổn định về chính trị, kinh tế - xã hội trên phạm vi cả nước.

Tuy nhiên, trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện còn có một số tồn tại và hạn chế như: Việc phổ biến, quán triệt các văn bản của Đảng, Nhà nước về công tác phòng, xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện ở một số Bộ, ngành, địa phương chưa thường xuyên; một bộ phận cán bộ, đảng viên ở các cấp, các ngành từ Trung ương đến cơ sở chưa nhận thức hết vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác quốc phòng. Sự phối hợp, hiệp đồng của các cơ quan, ban, ngành trong hệ thống chính trị chưa chặt chẽ; nhiều địa phương chưa bố trí ngân sách thỏa đáng cho xây dựng lực lượng và thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân ở cơ sở; chất lượng, hiệu quả công tác quốc phòng – an ninh đạt được còn thấp so với yêu cầu.

Để kịp thời rút kinh nghiệm, đề ra những chủ trương, giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quốc phòng ở các Bộ, ngành, các địa phương và tiếp tục chỉ đạo xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới; Bộ trưởng Bộ Quốc phòng chỉ thị về việc tổng kết 5 năm thực hiện công tác quốc phòng ở các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các địa phương; gắn với sơ kết việc xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới.

1. Nội dung tổng kết 
a) Đánh giá kết quả đạt được trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện, những mặt làm được, những tồn tại vướng mắc, xác định rõ nguyên nhân ưu điểm, khuyết điểm, rút ra những bài học kinh nghiệm;

b) Đề xuất chủ trương, biện pháp để tiếp tục chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện công tác quốc phòng theo nhiệm vụ của các bộ, ngành, các địa phương đã được quy định tại Nghị định số 119/2004/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2004 của Chính phủ và Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg ngày 17 tháng 10 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ.

2. Tổ chức tổng kết ở các cấp và thời gian thực hiện 
a) Tổ chức tổng kết thực hiện Nghị định số 119/2004/NĐ-CP gắn với sơ kết Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg được thực hiện ở xã, thị trấn (gọi chung là cấp xã), ở huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi chung là cấp huyện), tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là cấp tỉnh); cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp, tổ chức kinh tế, tổ chức chính trị - xã hội (gọi chung là cơ quan, tổ chức); 

b) Cấp xã và cơ sở thuộc cơ quan, tổ chức, xong trước tháng 6 năm 2009;

c) Cấp huyện xong trước tháng 8 năm 2009;

d) Cấp tỉnh và các bộ, ngành Trung ương xong trước ngày 31 tháng 10 năm 2009;

e) Các quân khu, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội không tổ chức tổng kết, nhưng phải có báo cáo đánh giá chung gắn với hội nghị về nhiệm vụ công tác quốc phòng, quân sự của quân khu, Bộ Tư lệnh vào giữa năm hoặc cuối năm 2009.

3. Khen thưởng 
Tổng cục Chính trị chủ trì phối hợp với Bộ Tổng Tham mưu và các cơ quan liên quan hướng dẫn các bộ, ngành, địa phương, đơn vị quân đội xem xét lựa chọn những tập thể, cá nhân tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong thực hiện Nghị định số 119/2004/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2004 của Chính phủ về công tác quốc phòng ở các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các địa phương và Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg ngày 17 tháng 10 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục chỉ đạo xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới để khen thưởng, Hình thức khen thưởng: Giấy khen, Bằng khen, Huân chương bảo vệ Tổ quốc. Cấp quyết định khen thưởng thực hiện theo Luật thi đua, khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2003 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng ngày 14 tháng 6 năm 2005 và các văn bản hiện hành về công tác thi đua, khen thưởng.

4. Kinh phí bảo đảm 
a) Đối với các địa phương do ngân sách địa phương bảo đảm; 

b) Đối với các Bộ, ngành do ngân sách của các Bộ, ngành bảo đảm;

c) Đối với các đơn vị quân đội thuộc Bộ Quốc phòng lập dự toán kinh phí bảo đảm cho tổng kết báo cáo Bộ Quốc phòng theo chế độ hiện hành.

5. Tổ chức thực hiện 
Bộ Tổng Tham mưu chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan, hướng dẫn, kiểm tra đôn đốc việc thực hiện tổng kết ở các cấp, giúp Bộ Quốc phòng phối hợp với các bộ, ngành Trung ương và các địa phương nghiên cứu đề xuất những chủ trương, chính sách đồng bộ để tiếp tục nâng cao chất lượng hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ công tác quốc phòng, quân sự ở các bộ, ngành, địa phương và xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện, giữ vững sự ổn định về chính trị, kinh tế - xã hội trong giai đoạn cách mạng mới.

Nhận được Chỉ thị này các bộ, ngành Trung ương các quân khu, địa phương, đơn vị tổ chức tổng kết chặt chẽ, đúng quy định và báo cáo kết quả về Bộ Quốc phòng (qua Bộ Tổng Tham mưu) trước ngày 15 tháng 11 năm 2009. 
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