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Kính gửi: Uỷ ban Nhân dân tỉnh Phú Thọ
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 190/UBND-TC ngày 04/02/2009 của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Phú Thọ về đề nghị ân hạn nộp thuế GTGT cho dự án sản xuất giấy của Công ty Cổ phần Giấy Bãi Bằng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Căn cứ Phần D - Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính (có hiệu lực thực hiện từ 01/01/2009) thì việc nộp thuế GTGT được thực hiện theo quy định tại Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế (thời hạn nộp thuế GTGT đối với hàng nhập khẩu là thời hạn nộp thuế nhập khẩu);
- Căn cứ khoản 3, khoản 4 Điều 42 - Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11; điểm 2.2 mục III Phần C - Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thì thời hạn nộp thuế nhập khẩu được quy định theo từng loại hình hàng hoá nhập khẩu với điều kiện doanh nghiệp là người nộp thuế chấp hành tốt pháp luật thuế.
Theo đó, nếu Công ty Cổ phần Giấy Bãi Bằng là người nộp thuế chấp hành tốt pháp luật thuế thì thời hạn nộp thuế đối với máy móc, thiết bị dây chuyền sản xuất giấy nhập khẩu tạo tài sản cố định là 30 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan.
Như vậy, về nguyên tắc đề nghị UBND tỉnh Phú Thọ đôn đốc Công ty Cổ phần Giấy Bãi Bằng tuân thủ và chấp hành nghĩa vụ nộp thuế theo đúng thời hạn quy định.
2- Theo quy định tại khoản 1 Điều 24 Nghị Định 85/2007/NĐ-CP ngày 25/05/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế thì trường hợp người nộp thuế không có khả năng nộp thuế đúng hạn thì được gia hạn nộp thuế đối với số tiền thuế còn nợ trong các trường hợp sau đây:
- Bị thiệt hại vật chất, gây ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất kinh doanh do gặp thiên tai, hoả hoạn, tai nạn bất ngờ;
- Di chuyển địa điểm kinh doanh theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền mà doanh nghiệp phải ngừng hoạt động và làm ảnh hưởng đến kết quả sản xuất, kinh doanh;
- Do chính sách nhà nước thay đổi làm ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả sản xuất, kinh doanh;
- Gặp khó khăn khách quan đặc biệt khác do Thủ tướng Chính phủ quyết định theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tài chính.
Đối chiếu với quy định trên, việc xem xét kéo dài thời hạn nộp thuế cho Công ty Cổ phần Giấy Bãi Bằng (180 ngày) theo đề nghị của UBND tỉnh Phú Thọ vì nguyên nhân không có khả năng nộp thuế GTGT do mới thành lập nên gặp khó khăn về tài chính là vượt thẩm quyền của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Uỷ ban Nhân dân tỉnh phú Thọ biết và hướng dẫn Công ty Cổ phần Giấy Bãi Bằng thực hiện./.
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