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Kính gửi: Công ty cổ phần Xây dựng Số 21- VINACONEX
Trả lời Văn bản số 43/CT21 ngày 24/2/2009 của Công ty cổ phần Xây dựng Số 21- VINACONEX đề nghị hướng dẫn thực hiện thanh toán, quyết toán theo phương thức hợp đồng trọn gói, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Theo Điều 21, Điều 25, Điều 26 của Nghị định 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình: Đối với hợp đồng thi công xây dựng công trình đã được hai bên ký kết hợp đồng theo hình thức giá hợp đồng trọn gói thì khi bên nhận thầu đã hoàn thành công trình theo quy định của hợp đồng thì bên giao thầu phải thanh toán cho bên nhận thầu đúng bằng giá trị đã ghi trong hợp đồng; Khối lượng thi công để thanh toán là khối lượng hoàn thành công trình theo hợp đồng (không cần xác nhận khối lượng hoàn thành chi tiết). Việc chủ đầu tư tính lại khối lượng thi công như nội dung Văn bản số 43/CT21 nêu trên là không phù hợp với quy định về thanh toán, quyết toán công trình theo hình thức giá hợp đồng trọn gói.
Căn cứ ý kiến trên, Công ty cổ phần Xây dựng Số 21- VINACONEX thống nhất với chủ đầu tư để tổ chức thực hiện theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu VP,Vụ KTXD (M6).
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