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Kính gửi: Ban quản lý dự án thoát nước Hà Nội
Bộ Xây dựng đã nhận Tờ trình số 06/TĐ-QL ngày 05/01/2009 và văn bản số 114/TĐ-BQL ngày 12/02/2009 của Ban quản lý dự án thoát nước Hà Nội đề nghị hướng dẫn việc thực hiện thiết kế thi công điều chỉnh gói thầu số 5 – Dự án thoát nước nhằm cải thiện môi trường thành phố Hà Nội giai đoạn II. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Thiết kế cơ sở dự án đầu tư xây dựng công trình thoát nước nhằm cải thiện môi trường thành phố Hà Nội giai đoạn II đã được Bộ Xây dựng thẩm định tại Văn bản số 664/BXD-KSTK ngày 18/4/2006, UBND thành phố đã phê duyệt tại các Quyết định số 4315/QĐ-UBND ngày 28/9/2006 và số 2304/QĐ-UBND ngày 12/6/2008. 
2.Nội dung thiết kế điều chỉnh, bổ sung của gói thầu 5, theo báo cáo của Ban quản lý dự án thoát nước gồm:
- Bổ sung cầu L1 nằm ở hạ lưu sông Lừ theo Quyết định 2304/QĐ-UBND ngày 12/06/2008  của UBND TP Hà Nội. Bổ sung thiết kế vườn hoa, cây xanh tại một số khu vực đất trống trong phạm vi chỉ giới đường, bổ sung rãnh thu nước các nhà dân dọc các tuyến đường ven sông.
- Điều chỉnh thiết kế kết cấu áo đường theo tiêu chuẩn mới ban hành:
Trong thiết kế cơ sở, thiết kế áo đường theo tiêu chuẩn 22TCN 211-93.  Hiện nay, tiêu chuẩn này được thay thế bằng tiêu chuẩn 22TCN 211-06, vì vậy kết cấu mặt đường được tư vấn thiết kế kiểm tính lại và đề xuất điều chỉnh cho phù hợp (kết cấu mặt đường theo tiêu chuẩn cũ 22TCN 211-93  Eyc= 1530daN/cm2; theo tiêu chuẩn 22TCN 211-06  Eyc=155 Mpa); Quy phạm kỹ thuật thiết kế đường phố, đường, quảng trường đô thị 20TCN 104-83 được thay thế bởi Đường đô thị - yêu cầu thiết kế TCXDVN 104-2007; tiêu chuẩn thiết kế cầu 22TCN18-79 được thay thế bởi 22TCN272-05 tư vấn thiết kế đã điều chỉnh một số thông số thiết kế như Rmin đường cong nằm, V thiết kế  của các tuyến đường.
- Điều chỉnh thiết kế theo điều kiện địa hình, địa chất được khảo sát ở bước thiết kế bản vẽ thi công (xử lý nền đất yếu cho một số đoạn đường);  Điều chỉnh theo điều kiện thực tế thi công khu vực xây dựng như thay thế biện pháp đóng (hay ép) cọc BTCT bằng việc sử dụng cọc khoan nhồi để đảm bảo an toàn cho các công trình liền kề tại một số vị trí thi công gần các tòa nhà cao tầng, nằm trong khu vực nội đô.
- Quy hoạch xây dựng mới có điều chỉnh về kích thước, mặt cắt ngang và cao độ của một số cầu: 
+ Cầu L5 (cầu Phương Liệt) bắc qua sông Lừ nằm trên đường vành đai 2. Quy mô  cầu trong thiết kế cơ sở phù hợp với hiện trạng mặt cắt ngang đường Trường Chinh và khẩu độ đảm bảo thoát nước của sông Lừ (chiều rộng cầu 21m, chiều dài cầu 34.5m). Ngày 21/12/2007, Sở Quy hoạch – Kiến trúc Hà Nội đã điều chỉnh mặt cắt ngang cầu rộng 53.5m gồm 04 làn. Trong giai đoạn thực hiện dự án thoát nước Hà Nội - dự án II đã điều chỉnh thiết kế phù hợp quy hoạch điều chỉnh trên và sẽ thi công trước 2 làn giữa cầu với mặt cắt rộng 26,5m; chiều dài cầu là 36m.
+ Do cao độ đỉnh cầu thay đổi theo quy hoạch điều chỉnh, để đảm bảo tĩnh không các cầu L5, S3… thiết kế đã giảm chiều cao dầm, sử dụng dầm bản dự ứng lực thay thế cho dầm BTCT dự ứng lực và BTCT thường.
- Hạ ngầm các đường dây trên không dọc tuyến đường theo Chỉ thị số 08/2007/CT-UBND ngày 20/4/2007 của Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội về tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các công trình đường dây đi nổi trên địa bàn thành phố Hà Nội.
Các điều chỉnh trên không làm thay đổi lớn về quy mô, tính chất các hạng mục công trình, theo báo cáo của Ban quản lý dự án thoát nước là không tăng giá trị gói thầu đã được phê duyệt tại Quyết định 2304/QĐ-UBND ngày 12/06/2008 của UBND Thành phố Hà Nội. 
3. Nội dung điều chỉnh thiết kế trên phù hợp với quy định tại mục 8, Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 16/2005/NĐ-CP về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. Hồ sơ thiết kế điều chỉnh sử dụng các tiêu chuẩn xây dựng hiện hành của Nhà nước, đáp ứng yêu cầu thực tế tại khu vực xây dựng đã được Ban quản lý dự án thoát nước Hà Nội kiểm tra đảm bảo yêu cầu của gói thầu.
4. Một số vấn đề cần lưu ý khi triển khai thực hiện :
- Dự án thoát nước nhằm cải thiện môi trường thành phố Hà Nội là Dự án quan trọng của Thủ đô, tác động đến điều kiện sinh hoạt của người dân, thiết kế công trình phải đảm bảo tuân thủ quy hoạch tổng thể thoát nước được duyệt, đáp ứng yêu cầu kỹ thuật, hiệu quả thoát nước, cải thiện môi trường và cảnh quan đô thị, tại văn bản thẩm định thiết kế cơ sở số 664/BXD-KSTK ngày 18/4/2006 của Bộ Xây dựng đã yêu cầu Chủ đầu tư và Tư vấn thiết kế nghiên cứu bổ sung hoàn chỉnh hồ sơ thiết kế. Bộ Xây dựng đề nghị Ban quản lý dự án thoát nước Hà Nội rà soát các yêu cầu bổ sung tại văn bản trên để điều chỉnh thiết kế trong giai đoạn thực hiện các bước thiết kế tiếp theo, tổng hợp báo cáo Bộ Xây dựng những nội dung điều chỉnh.
- Liên quan đến gói thầu số 5 – Thay thế cầu qua sông và đường công vụ dọc sông Tô Lịch, Lừ, Sét:
Do hiện nay thành phố Hà Nội đang tiến hành thiết kế các tuyến thu gom nước thải và nhà máy xử lý nước thải tập trung vì vậy cần phải phối hợp nghiên cứu giải pháp đặt cống bao thu gom nước thải dọc các sông để dự trù vị trí tuyến cống bao nước thải sau này, báo cáo cấp có thẩm quyền chấp thuận những nội dung bổ sung, điều chỉnh thiết kế của gói thầu CP5 và vấn đề dự kiến tuyến cống bao thu gom nước thải; Kiểm tra cao độ các cầu đảm bảo đấu nối với các tuyến đường liên quan phù hợp với quy hoạch xây dựng trong khu vực; Lập bản vẽ tổng hợp đường dây, đường ống đảm bảo khoảng cách giữa các công trình ngầm làm cơ sở quản lý duy tu bão dưỡng sau này. Trong quá trình thi công cần theo dõi điều kiện địa chất công trình để có biện pháp xử lý phù hợp đảm bảo an toàn công trình và các công trình lân cận. 
Ban quản lý dự án thoát nước Hà Nội căn cứ ý kiến trên đây để tiến hành điều chỉnh thiết kế bản vẽ thi công công trình và thực hiện các bước tiếp theo quy định hiện hành của Nhà nước về quản lý đầu tư xây dựng công trình. 
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