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Kính gửi: Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Theo thông tin của Cơ quan quản lý dược phẩm – thực phẩm, Bộ Y tế Trung Quốc vừa qua đã ra thông báo thu hồi thuốc chữa đái tháo đường nhãn hiệu “Tang Zhi Ning Jiao Nang” giả, trên nhãn ghi nhà sản xuất “Guangxi Pingnan Pharmaceutical Co.”. Thuốc giả trên đã gây chết 02 bệnh nhân sử dụng thuốc.
Thuốc chữa đái tháo đuờng có tên “Tang Zhi Ning Jiao Nang”, của nhà sản xuất “Guangxi Pingnan Pharmaceutical Co.” chưa được Cục Quản lý Dược - Bộ Y tế Việt Nam cấp số đăng ký lưu hành và chưa được phép nhập khẩu vào Việt Nam.
Nhằm đảm bảo an toàn cho người sử dụng, Cục Quản lý Dược đề nghị Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Thông báo cho các cơ sở kinh doanh, sử dụng thuốc không được buôn bán, sử dụng thuốc có tên “Tang Zhi Ning Jiao Nang” trên nhãn ghi nhà sản xuất “Guangxi Pingnan Pharmaceutical Co.”.
- Phối hợp với các phương tiện truyền thông để thông tin tới các cơ sở buôn bán, sử dụng và người dân biết, không buôn bán, sử dụng thuốc nói trên.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng liên quan tăng cường kiểm tra, giám sát việc kinh doanh, sử dụng thuốc, kịp thời phát hiện các hành vi vi phạm các quy định hiện hành về nhập khẩu, buôn bán, sử dụng thuốc nói trên.
Cục Quản lý Dược thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Ttr. Cao Minh Quang (để b/c);
- Thanh tra Bộ Y tế ;
- Cục Quản lý Thị trường – Bộ Công Thương;
- Cục Cảnh sát kinh tế, Cục Y tế - Bộ Công An;
- Tổng Cục Hải quan – Bộ Tài chính;
- Cục Quân Y – Bộ Quốc phòng;
 - Cục Y tế - Bộ GTVT;
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