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	Số: 680/VPCP-KTN
V/v xuất khẩu thêm quặng apatit loại II
	Hà Nội, ngày 04 tháng 02 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai.


 
Xét đề nghị của Bộ Công Thương (công văn số 11075/BCT-CNNg ngày 19 tháng 11 năm 2008), ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường (công văn số 5085/BTNMT-ĐCKS ngày 16 tháng 12 năm 2008) và Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai (công văn số 3312/UBND-CN ngày 31 tháng 12 năm 2008) về việc xuất khẩu thêm quặng apatit loại II, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
1. Đồng ý với đề nghị của Bộ Công Thương tại công văn số 11075/BCT-CNNg ngày 19 tháng 11 năm 2008.
2. Giao Bộ Công Thương:
a) Phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ chỉ đạo Tổng công ty Hóa chất Việt Nam và các đơn vị liên quan khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 2557/VPCP-CN ngày 15 tháng 5 năm 2007 đối với việc nghiên cứu công nghệ tuyển quặng apatit loại II thành quặng apatit loại I với quy mô công nghiệp, đảm bảo nguyên liệu lâu dài cho sản xuất phân bón supe lân và DAP.
b) Phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai chỉ đạo Tổng công ty Hóa chất Việt Nam khẩn trương triển khai các bước chuẩn bị đầu tư Dự án xây dựng Nhà máy sản xuất phân bón DAP số 2, công suất 330.000 tấn/năm và Nhà máy tuyển quặng apatit loại II tại tỉnh Lào Cai.
c) Chỉ đạo Tổng công ty Hóa chất Việt Nam và Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Apatit Việt Nam thực hiện việc đảm bảo an toàn trong vận chuyển quặng apatit loại II từ mỏ apatit Lào Cai đến địa điểm xuất hàng.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Công Thương, Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, PTTg Hoàng Trung Hải;
- Tổng công ty Hóa chất Việt Nam;
- Công ty TNHH một thành viên Apatit VN;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, các Vụ: TH, ĐP, KGVX, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4)
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