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	Kính gửi:
	- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Công an tỉnh;
- Chi cục Kiểm lâm;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã.


 
Trong những năm gần đây, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm phối hợp với các cơ quan chức năng và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã có kế hoạch, biện pháp thường xuyên tuyên truyền, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân nuôi gấu thực hiện tốt việc kê khai, lập hồ sơ quản lý gắn chip điện tử và lập cam kết với các chủ nuôi xây dựng chuồng, trại nuôi gấu phải đảm bảo an toàn cho người nuôi và nhân dân trong vùng; thường xuyên giữ vệ sinh môi trường, phòng ngừa dịch bệnh cho gấu.
Tuy nhiên, gấu là loài thú mang bản chất hoang dã, hung dữ. Do đó để thực hiện việc quản lý gấu nuôi trên địa bàn tỉnh đúng theo quy định của Quyết định số 95/2008/QĐ-BNN ngày 29/09/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ban hành Quy chế quản lý gấu nuôi, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 95/2008/QĐ-BNN ngày 29/09/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ban hành Quy chế quản lý gấu nuôi và các quy định có liên quan của Nhà nước cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trong nước, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài có hoạt động liên quan đến việc nuôi nhốt các cá thể gấu đã lập hồ sơ quản lý gắn chíp điện tử hoặc có nguồn gốc hợp pháp trên địa bàn tỉnh (sau đây gọi là chủ nuôi gấu).
- Hướng dẫn và yêu cầu các chủ nuôi gấu hoàn thành việc xây dựng, gia cố, sửa chữa lại trại nuôi, chuồng nuôi đảm bảo các điều kiện theo quy định tại các Điều 3, 4, 5, 6 của Quy chế quản lý gấu nuôi trước ngày 30 tháng 06 năm 2009; đảm bảo an toàn không để gấu thò chi ra ngoài hoặc thoát ra ngoài gây nguy hiểm cho chủ nuôi và nhân dân trong vùng. Sau khi các chủ nuôi gấu hoàn thành các điều kiện về xây dựng trại nuôi và chuồng nuôi gấu theo quy định, tiếp tục hướng dẫn các chủ nuôi lập hồ sơ cấp giấy đăng ký chứng nhận trại nuôi gấu theo quy định.
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Hội đồng thẩm định cấp giấy chứng nhận trại nuôi gấu theo quy định tại Điều 9 của Quy chế quản lý gấu nuôi; Phối hợp với các ngành có liên quan hoàn thành việc tổ chức thẩm định và cấp giấy chứng nhận trại nuôi gấu cho các chủ nuôi gấu theo quy định tại Điều 7, 8, 9 của Quy chế quản lý gấu nuôi trước ngày 30 tháng 12 năm 2009.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường, Công an tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã:
- Chỉ đạo các bộ phận chuyên môn phối hợp cùng Chi cục Kiểm lâm tăng cường công tác quản lý, kiểm tra đối với các tổ chức, cá nhân nuôi nhốt gấu theo quy định; giám sát, phát hiện các hành vi làm trái với quy chế quản lý gấu nuôi và các quy định của pháp luật có liên quan.
- Tham gia Hội đồng thẩm định cấp giấy chứng nhận trại nuôi gấu theo quy định tại Điều 9 của Quy chế quản lý gấu nuôi.
Yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện tốt các nội dung trên và các nội dung theo hướng dẫn trong Quyết định số 95/2008/QĐ-BNN ngày 29/09/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ban hành quy chế quản lý gấu nuôi.
Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh kịp thời chỉ đạo./.
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