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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Bắc Giang
Trả lời Văn bản số 53/SKH-TĐDA ngày 22/01/2009 của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Bắc Giang về áp dụng hệ số giảm giá hợp đồng khi thực hiện các Thông tư của Bộ Xây dựng, về việc này Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Để thực hiện chủ trương chế độ chính sách của Nhà nước khi tiền lương, giá cả nguyên liệu, vật liệu thay đổi, Bộ Xây dựng đã ban hành các Thông tư (Thông tư số 03/2008/TT-BXD ngày 25/01/2008, Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008) hướng dẫn điều chỉnh dự toán, giá hợp đồng xây dựng công trình đối với các công trình sử dụng vốn Nhà nước. Căn cứ nội dung của các Thông tư chủ đầu tư, nhà thầu tiến hành điều chỉnh dự toán xây dựng công trình làm cơ sở cho việc điều chỉnh giá trị hợp đồng. Về nguyên tắc nếu trong hợp đồng được ký kết giữa các bên có nội dung giảm giá thì chi phí xây dựng bổ sung do điều chỉnh giá cũng phải áp dụng hệ số giảm giá này (trừ trường hợp khối lượng phát sinh chưa có đơn giá ghi trong hợp đồng hoặc khối lượng phát sinh lớn hơn 20% khối lượng công việc tương ứng ghi trong hợp đồng thì hai bên tiến hành thoả thuận để bổ sung vào hợp đồng ký kết làm cơ sở điều chỉnh giá trị hợp đồng).
Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Bắc Giang, trong quá trình thực hiện còn vướng mắc trao đổi với Sở Xây dựng tỉnh Bắc Giang để tổ chức thực hiện./.
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- Như trên;
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