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Kính gửi: Công ty Cổ phần Bóng đèn Điện quang 
 (121-123-125 Đường Hàm Nghi, Q1 - TP.HCM)

Trả lời công văn số 83/CV-KHVT/DQ ngày 22/01/2009 của Công ty Cổ phần Bóng đèn Điện quang về đề nghị hoàn lại tiền thuế nhập khẩu nguyên vật liệu thực hiện hợp đồng sản xuất xuất khẩu sang Cu Ba, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 2.2.1.2 mục III Phần C và điểm 5 mục I Phần E - Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu; thì:

Đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu doanh nghiệp đã nộp thuế (trong hạn hoặc ngoài thời hạn) được hoàn lại tiền thuế theo nguyên tắc chỉ được hoàn lại tiền thuế tương ứng với sản phẩm thực tế xuất khẩu.

Tuy nhiên, theo công văn kiến nghị hoàn thuế của Công ty chưa nêu rõ đã thực xuất khẩu hàng hoá hay chưa xuất khẩu hàng hoá. Vì vậy, để được xem xét, giải quyết cụ thể, đề nghị Công ty Cổ phần Bóng đèn Điện quang liên hệ trực tiếp với đơn vị Hải quan địa phương nơi làm thủ tục xuất khẩu hàng hoá để được hướng dẫn, kiểm tra và giải quyết theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần bóng đèn Điện quang biết và thực hiện.
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