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Kính gửi: Công ty TNHH Cảnh Hưng – Hải Thành
Trả lời Công văn số 10CH-HT ngày 16/9/2008 của Công ty TNHH Cảnh Hưng – Hải Thành về việc đề nghị xem xét chỉ tiêu kiến trúc và quy hoạch của công trình tổ hợp thương mại dịch vụ văn phòng cho thuê tại số 1 – 1a- 2 Tôn Đức Thắng, phường Bến Nghé, Quận 1, TP Hồ Chí Minh, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật Xây dựng, Nghị định 08/2005/NĐ-CP của Chính phủ về quy hoạch xây dựng, Thông tư số 07/2008/TT-BXD ngày 7/4/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch xây dựng thì việc cung cấp thông tin, cấp chứng chỉ quy hoạch và cho phép điều chỉnh các chỉ tiêu quy hoạch kiến trúc thuộc thẩm quyền cơ quan quản lý xây dựng (kiến trúc quy hoạch) các cấp của địa phương.
Đề nghị Công ty liên hệ với Sở Quy hoạch Kiến trúc Thành phố Hồ Chí Minh để nghiên cứu và có ý kiến xem xét việc điều chỉnh chỉ tiêu kiến trúc quy hoạch của tổ hợp trên cơ sở phù hợp với điều kiện cơ sở hạ tầng kỹ thuật, đảm bảo thẩm mỹ phương án kiến trúc của tổ hợp, sự hài hoà với không gian, kiến trúc, cảnh quan với khu vực xung quanh.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Sở QHKT TP HCM
- Lưu Vụ KTQH.
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