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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Phước
Trả lời công văn số 61/HQBP/KTSTQ ngày 20/01/2009 của Cục Hải quan tỉnh Bình Phước báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo về việc nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định (TSCĐ) của Công ty WorldTec ViNa (là Công ty 100% vốn đầu tư nước ngoài được UBND tỉnh Bình Phước cấp Giấy phép thành lập ngày 11/05/2006), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về nội dung điểm 1, công văn 61/HQBP/KTSTQ:
Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bình Phước thì trước khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa để thực hiện dự án đầu tư, Công ty không thực hiện việc đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế theo quy định tại Thông tư 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính, do vậy Công ty không được miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa đó.
2. Về nội dung điểm 2, công văn 61/HQBP/KTSTQ:
Theo quy định tại điểm 2.1.1.1, Mục B, Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/08/2003 thì hàng hóa nhập khẩu được áp dụng nguyên tắc phân loại theo máy chính để tính thuế nhập khẩu, trong bộ hồ sơ để phân loại và tính thuế nhập khẩu theo máy chính phải có văn bản xác nhận của cơ quan quản lý chuyên ngành về máy chính của lô hàng thiết bị toàn bộ, thiết bị đồng bộ nhập khẩu. Do vậy, chỉ trong trường hợp Công ty nhập khẩu máy móc thiết bị thuộc đối tượng phải nộp thuế mới phải có văn bản xác nhận của cơ quan quản lý chuyên ngành về máy chính của lô hàng thiết bị toàn bộ, thiết bị đồng bộ. 
Vậy, trường hợp Công ty nhập khẩu dây chuyền sản xuất thiết bị điện tử CDP và DVP thuộc đối tượng phải nộp thuế thì cơ quan quản lý chuyên ngành xác nhận là thiết bị toàn bộ, thiết bị đồng bộ là Bộ Công Thương hoặc cơ quan được Bộ Công Thương ủy quyền.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước thực hiện./.
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