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V/v kinh doanh hàng miễn thuế trong giai đoạn chuyển đổi cơ cấu tổ chức. 
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Kính gửi: Cụm cảng hàng không miền Bắc 
Trả lời công văn số 153/CV-CCMB ngày 12/02/2009 của Cụm cảng hàng không miền Bắc về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Trên cơ sở Quyết định số 1788/QĐ-BGTVT ngày 19/6/2008 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải về việc thành lập Tổng công ty Cảng hàng không miền Bắc trực thuộc Bộ Giao thông vận tải; trong khi Cụm cảng hàng không miền Bắc đang thực hiện thủ tục để Tổng công ty cảng hàng không miền Bắc được tiếp tục sử dụng Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hàng miễn thuế số 27/GCN-BTM ngày 30/5/2003 (phục vụ khách xuất cảnh, quá cảnh qua cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài) và Giấy chứng nhận số 34/GCN-BTM ngày 18/8/2005 (phục vụ khách nhập cảnh qua cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài) do Bộ Công thương cấp, Tổng cục Hải quan đồng ý để Tổng Công ty cảng hàng không miền Bắc thực hiện hoạt động xuất kho đối với hàng hóa kinh doanh bán miễn thuế do Cụm cảng hàng không miền Bắc đã nhập khẩu và bán hàng miễn thuế tại cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài.
Đề nghị Cụm cảng hàng không miền Bắc liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài để thực hiện nội dung trên.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cụm cảng hàng không miền Bắc biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục HQ TP Hà Nội (để thực hiện)
- Lưu VT, GSQL (3b).
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