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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư TP Hà Nội
Trả lời công văn số 121/KH&ĐT-ĐTNN ngày 15/01/2009 của Sở Kế hoạch và Đầu tư TP Hà Nội về đề nghị tham gia ý kiến thẩm tra thành lập Chi nhánh và thực hiện dự án của Công ty TNHH Sagawa Express Việt Nam. Qua nghiên cứu hồ sơ xin thành lập Công ty, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tại Bản đề nghị cấp Giấy chứng nhận đầu tư, Công ty có đăng ký ngành, nghề kinh doanh là: dịch vụ liên quan đến thủ tục hải quan.
Tại khoản 1, Điều 50, Nghị định 108/2006/NĐ-CP quy định: Các Bộ quản lý ngành thẩm tra việc đáp ứng điều kiện đầu tư, quy hoạch đối với dự án đầu tư thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện quy định tại Điều 29 của Luật Đầu tư, Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định này và Điều 82 của Luật Đầu tư.
Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 29, Luật Đầu tư, Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định 108/2006/NĐ-CP của Chính phủ thì lĩnh vực dịch vụ liên quan đến thủ tục hải quan không thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện.
Do vậy, Tổng cục Hải quan không ý kiến tham gia về việc thẩm tra dự án của Công ty TNHH Sagawa Express Việt Nam nêu trên.
Tổng cục Hải quan xin thông báo để Sở Kế hoạch và Đầu tư TP Hà Nội được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, GSQL (3b).
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