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Kính gửi: Ban quản lý dự án 6
Trả lời văn bản số 111/BQLDA6-KTKH ngày 13/1/2009 của Ban quản lý dự án 6 - Cục Đường bộ Việt Nam về dự toán chi phí xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Dự toán chi phí xây dựng công trình được lập trên cơ sở bản vẽ thiết kế công trình, các công việc phải thực hiện. Định mức, đơn giá áp dụng để lập dự toán chi phí xây dựng công trình tương ứng với danh mục và nội dung của khối lượng công tác xây dựng, biện pháp thi công của công trình. Việc áp dụng định mức dự toán xây dựng công trình do Bộ Xây dựng công bố hoặc ban hành tương ứng với nội dung công việc thi công và biện pháp thi công để lập dự toán chi phí xây dựng công trình là phự hợp với qui định.
- Do đặc thù của ngành xây dựng, người lao động thường phải di chuyển theo các công trình xây dựng, vì vậy chi phí nhân công còn có thêm phụ cấp không ổn định sản xuất (phụ cấp không ổn định sản xuất là khoản phụ cấp mang tính ngành nghề để bảo đảm cho công nhân làm việc ở các công trường ổn định cuộc sống), do vậy việc tính phụ cấp không ổn định sản xuất trong chi phí nhân công là phù hợp.
Ban quản lý dự án 6 căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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