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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TẠI PHIÊN HỌP BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC CÁC CÔNG TRÌNH, DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM NGÀNH GIAO THÔNG VẬN TẢI.

Ngày 20 tháng 01 năm 2009, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải đã chủ trì phiên họp thứ hai của Ban Chỉ đạo Nhà nước. Tham dự cuộc họp có các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo Nhà nước và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Giao thông vận tải, ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo Nhà nước, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo đã kết luận như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG
Việc thực hiện tốt các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải có ý nghĩa quan trọng trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, góp phần không nhỏ vào kế hoạch ổn định kinh tế vĩ mô, chống suy giảm kinh tế và ổn định an sinh xã hội trong tình hình mới.

Kết quả thực hiện các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải trong quý IV năm 2008 có nhiều chuyển biến tích cực, tiến độ giải ngân đạt cao so với những tháng đầu năm. Tuy nhiên vẫn còn một số tồn tại như: thủ tục chuẩn bị đầu tư còn chậm; công tác đền bù giải phóng mặt bằng các dự án còn nhiều vướng mắc, nhất là chính sách đền bù của một số dự án sử dụng vốn ODA chưa được thống nhất với Nhà tài trợ; nguồn vốn đầu tư còn thiếu hoặc chưa được xác định rõ, cụ thể là đối với các dự án có tổng mức đầu tư lớn; năng lực của một số Nhà thầu còn yếu kém; công tác phối hợp giữa các Bộ, ngành và địa phương liên quan chưa được đồng bộ; . . .
Để khắc phục khó khăn, vướng mắc trong thời gian tới, các Bộ ngành địa phương cần đề ra kế hoạch triển khai đối với từng công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải; các thành viên Ban Chỉ đạo cần chủ động giải quyết, đôn đốc thực hiện các công việc thuộc lĩnh vực mình phụ trách, báo cáo Trưởng Ban Chỉ đạo về những khó khăn, vướng mắc cần tháo gỡ.

II. VỀ NHIỆM VỤ CỤ THỂ TRONG THỜI GIAN TỚI VÀ CÁC KIẾN NGHỊ CỦA BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
1. Nhiệm vụ chung :

a) Giao Bộ Giao thông vận tải:

- Chủ trì, phối hợp với Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội và Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh lập danh mục các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải khởi công, hoàn thành trong năm 2009, báo cáo Trưởng ban Chỉ đạo trước ngày 20 tháng 02 năm 2009.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan hoàn chỉnh Đề án huy động vốn và cơ chế đặc thù đối với các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong quý I năm 2009.

- Kiên quyết chỉ đạo các Chủ đầu tư, Ban Quản lý dự án thực hiện việc phê duyệt và thanh toán, điều chỉnh dự toán do biến động giá ngay sau khi đã tiến hành việc tạm duyệt và tạm thanh toán.

- Rà soát các dự án BOT và năng lực thực hiện các dự án của các Nhà đầu tư BOT đã đăng ký; thống nhất với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để có báo cáo Thủ tướng Chính phủ giải pháp xử lý đối với các Nhà đầu tư không đủ nắng lực, kèm theo các đề xuất về lựa chọn Nhà đầu tư, Nhà tài trợ, nguồn vốn thực hiện dự án để sớm triển khai các công trình, dự án trọng điểm.

- Chuẩn bị báo cáo Ban chỉ đạo Nhà nước về "Quy hoạch tổng thể phát triển giao thông vận tải Việt Nam 2 - Vitrans 2" trong quý I năm 2009.

- Chủ trì phối hợp với Bộ Xây dựng sớm xây dựng và ban hành hệ thống tiêu chuẩn kỹ thuật Ngành về thi công xây dựng đường Metro, đường sắt đô thị trên cao để làm cơ sở triển khai các dự án.

b) Giao Bộ Xây dựng:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Giao thông vận tải sớm xây dựng và ban hành hệ thống quy chuẩn quản lý khai thác các tuyến đường Metro, đường sắt đô thị trên cao.

- Kiểm tra, chấn chỉnh việc công bố giá vật liệu xây dựng của các địa phương bảo đảm kịp thời, chính xác để các Chủ đầu tư có căn cứ tham khảo thực hiện việc điều chỉnh giá.

c) Giao Bộ Tài chính:

- Chủ trì phối hợp với Bộ Xây dựng quy định trách nhiệm cụ thể của các tổ chức thẩm định giá theo đề nghị của Chủ đầu tư trong trường hợp giá cả có sự khác biệt lớn mà Chủ đầu tư không tự quyết định được trong quá trình thực hiện.

d) Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

Nghiên cứu tiếp thu các đề xuất của Bộ Giao thông vận tải về kéo dài thời gian có hiệu lực tại Điều 11 Luật Đấu thầu và điều 3 Nghị định 58/2008/NĐ-CP của Chính phủ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ để trình Quốc hội vào tháng 5 năm 2009.

2. Về các Dự án cụ thể:

a) Dự án quốc lộ 3 mới Hà Nội - Thái Nguyên:

- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm việc cụ thể với Nhà tài trợ JICA để ký kết Hiệp định vay vốn bổ sung cho Dự án;

- Đồng ý tạm ứng vốn từ ngân sách Trung ương trong Kế hoạch năm 2010 cho tỉnh Thái Nguyên để triển khai xây dựng hạ tầng các khu tái định cư phục vụ công tác giải phóng mặt bằng cho Dự án. Giao Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quyết định để triển khai thực hiện theo đúng quy định hiện hành;

b) Dự án đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương:

- Đồng ý tạm ứng vốn từ ngân sách Trung ương trong Kế hoạch năm 2010 cho Bộ Giao thông vận tải để hoàn thành dứt điểm Dự án trong năm 2009. Giao Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quyết định để triển khai thực hiện theo đúng quy định hiện hành;

- Thống nhất chủ trương sử dụng vốn vay ưu đãi của Chính phủ Hàn Quốc để xây dựng Trung tâm điều hành đường cao tốc. Giao Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư triển khai các thủ tục vay vốn

c) Dự án đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai và thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây:

Giao Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn các địa phương làm việc cụ thể với nhà tài trợ (ADB) xây dựng và ban hành khung chính sách giải phóng mặt bằng đối với các dự án sử dụng vốn vay ADB để hài hoà giữa chính sách của địa phương và của Nhà tài trợ.

d) Dự án đường Hồ Chí Minh:

Bộ Giao thông vận tải rà soát, báo cáo Thủ tướng Chính phủ danh mục các dự án thành phần giai đoạn 2 đủ điều kiện khởi công trong năm 2009 và đề xuất việc tiếp tục bố trí vốn thực hiện trong năm 2009 và những năm tiếp theo, trong đó ưu tiên những dự án thành phần nhằm nối thông, hoàn chỉnh tuyến để phát huy hiệu quả đầu tư.

đ) Dự án đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng:

Chủ đầu tư phối hợp với Bộ Giao thông vận tải thực hiện kết luận của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại thông báo số 329/TB-VPCP ngày 05 tháng 12 năm 2008, hoàn tất các thủ tục để triển khai thi công đồng loạt các gói thầu trong tháng 4 năm 2009.

e) Dự án cải tạo, nâng cấp quốc lộ 32 đoạn Mai Dịch - Cầu Diễn và Cầu Diễn - Nhổn:

Yêu cầu Bộ Giao thông vận tải và Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội trao đổi thống nhất việc phối hợp để đẩy nhanh tiến độ của dự án, trong đó xem xét khả năng chuyển giao chủ đầu tư cho Sở Giao thông vận tải thành phố Hà Nội thực hiện.

g) Dự án tuyến đường sắt số 1 (Bến Thành - Suối Tiên):

Giao Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Bộ Quốc phòng làm việc cụ thể về công tác di dời và giải phóng mặt bằng khu vực cảng Ba Son nằm trong dự án. Trường hợp eo vướng mắc, báo cáo Thủ tướng Chính phủ giải quyết để sớm bàn giao mặt bằng đoạn này theo đúng tiến độ yêu cầu.

h) Dự án Nhà ga sân bay quốc tế T2 - Nội Bài:

- Các Bộ, ngành liên quan khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2238/TTg-KTN ngày 22 tháng 12 năm 2008;

- Bộ Xây dựng sớm thống nhất phương án kiến trúc của Nhà ga, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định;

- Thống nhất chủ trương đăng ký vốn ODA Nhật Bản để xây dựng nhà ga sân bay quốc tế T2 Nội Bài. Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm việc cụ thể với Nhà tài trợ JICA, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương liên quan và các thành viên Ban chỉ đạo Nhà nước biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng;
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