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THÔNG BÁO
VỀ ĐIỀU CHỈNH MỘT SỐ NỘI DUNG TRONG QUY ĐỊNH TẠM THỜI CÔNG TÁC CẤP PHÉP THI CÔNG CÁC CÔNG TRÌNH HẠ TẦNG KỸ THUẬT ĐÔ THỊ TRÊN ĐƯỜNG BỘ ĐANG KHAI KHÁC.

Để rút ngắn thời gian cấp phép thi công, tạo điều kiện thuận lợi cho các ban quản lý dự án trong việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm của thành phố, Sở Giao thông vận tải xin thông báo:

Kể từ ngày 20/2/2009, việc tiếp nhận hồ sơ cấp phép thi công các công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị trên đường bộ đang khai thác do Ban Quản lý dự án đại lộ Đông Tây và Môi trường nước thành phố; Ban Quản lý dự án vệ sinh môi trường thành phố (Lưu vực Nhiêu Lộc –Thị Nghè); Ban Quản lý dự án nâng cấp đô thị thành phố thực hiện sẽ do Sở Giao thông vận tải tiếp nhận.

Các nội dung khác không đề cập trong Thông báo này vẫn giữ nguyên theo Thông báo 99/TB-SGTVT ngày 10/9/2008 về quy định tạm thời công tác cấp phép thi công các công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị trên đường bộ đang khai khác.

Yêu cầu các đơn vị liên quan triển khai thực hiện. Mọi khó khăn, vướng mắc trong qúa trình thực hiện xin gởi về Phòng Quản lý giao thông - Sở Giao thông vận tải (địa chỉ số 63 Lý Tự Trọng, quận 1) để có hướng dẫn và điều chỉnh kịp thời./.

 

	 
Nơi nhận:
- UBND Thành phố;
- Ban ATGT Thành phố;
- CA Thành phố (P.CSGT);
- Ban QLDA Đại lộ Đông Tây và MTN;
- Ban QLDA VSMT TP; Ban QLDANCĐT;
- Sở GTVT (GĐ, các PGĐ);
- Các Khu QLGTĐT; 
- Ttra Sở GTVT; TTQL&ĐHVTHKCC;
- P.QLCTN, P.QLGT, P.QLVTCN, VPS;
- Lưu VT.GT.NHĐ.100.
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