	UỶ BAN NHÂN DÂN 
THÀNH PHỐ HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 09/CT-UBND
	Hà Nội, ngày 18 tháng 03 năm 2009


 

CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TẬP TRUNG THỰC HIỆN, HOÀN THÀNH CÔNG TÁC RÀ SOÁT, HỢP NHẤT, XÂY DỰNG VÀ BAN HÀNH MỚI CÁC VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT, CÁC CƠ CHẾ CHÍNH SÁCH ĐỂ THỐNG NHẤT ÁP DỤNG TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI SAU HỢP NHẤT, MỞ RỘNG ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH

Ngay sau khi địa giới hành chính Thành phố Hà Nội được hợp nhất, mở rộng theo Nghị quyết số 15/2008/QH12 ngày 29/5/2008 của Quốc hội; UBND Thành phố đã ban hành Kế hoạch số 08/KH-UBND ngày 12/9/2008 và số 12/KH-UBND ngày 15/01/2009 chỉ đạo các Sở, Ngành chức năng tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế, chính sách do UBND Thành phố Hà Nội (cũ), UBND Tỉnh Hà Tây đã ban hành trước đây, hợp nhất, xây dựng mới và ban hành để thống nhất áp dụng trên địa bàn Thành phố Hà Nội (mới). Tiếp đó, ngày 23/01/2009, UBND Thành phố đã ban hành Quyết định số 508/QĐ-UBND chỉ đạo các Sở, Ban, Ngành xây dựng mới các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế chính sách của UBND Thành phố trong năm 2009.

Đến nay, UBND Thành phố đã ban hành được 24 văn bản, còn 49/73 văn bản quy phạm pháp luật, cơ chế chính sách có nội dung giống nhau, hoặc khác biệt không lớn, cần phải hợp nhất ban hành ngay, nhưng các Sở, Ngành chủ trì chưa trình UBND Thành phố xem xét, ban hành, các văn bản, cơ chế chính sách cần phải xây dựng mới, trình UBND Thành phố xem xét, ban hành trong năm 2009 tiến độ triển khai cũng rất chậm.

Việc một số Sở, Ngành được giao chủ trì chưa hoàn thành đúng tiến độ Thành phố giao, có nguyên nhân khách quan, nhưng nguyên nhân chủ quan là do các Sở, Ngành chưa nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng trong công tác này; chưa giành sự quan tâm, đầu tư về thời gian và cán bộ thực hiện, chưa nghiêm túc thực hiện chỉ đạo của UBND Thành phố; gây ảnh hưởng đến sự chỉ đạo điều hành chung của Thành phố. UBND Thành phố yêu cầu các Sở, Ngành nghiêm túc rút kinh nghiệm trong nội bộ cơ quan, đơn vị.

Để khẩn trương hoàn thành công tác rà soát, hợp nhất, xây dựng và ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế chính sách để thống nhất áp dụng trên địa bàn Thành phố Hà Nội (mới); Chủ tịch UBND Thành phố chỉ thị:

1. Về tiến độ thực hiện:

a) Các văn bản, cơ chế chính sách có nội dung giống nhau hoặc khác biệt không lớn: Các Sở Ngành được giao chủ trì rà soát, hợp nhất hoàn thiện dự thảo và trình UBND Thành phố xem xét, thông qua, duyệt ký ban hành theo đúng tiến độ quy định tại Phụ lục chi tiết đính kèm

b) Các văn bản, cơ chế chính sách xây dựng mới trong năm 2009: Các Sở, Ban, Ngành được giao chủ trì nâng cao tinh thần trách nhiệm, xây dựng văn bản mới đảm bảo tiến độ quy định tại Quyết định số 508/QĐ-UBND ngày 23/01/2009.

c) Các văn bản, cơ chế chính sách phải hủy bỏ: Các Sở, Ban, Ngành khẩn trương rà soát, gửi văn bản quy phạm pháp luật, cơ chế chính sách của UBND Thành phố đã hết hiệu lực, phải hủy bỏ về Sở Tư pháp trước ngày 30/4/2009. Sở Tư pháp rà soát, tổng hợp, dự thảo Quyết định trình UBND Thành phố xem xét, ký ban hành hủy bỏ các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế chính sách đã hết hiệu lực trước ngày 25/05/2009.

2. Về tổ chức thực hiện:

a) Các đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố theo lĩnh vực công tác được phân công tập trung đôn đốc, chỉ đạo các Sở, Ngành được giao chủ trì (thuộc Khối) hoàn thành việc rà soát, hợp chất, xây dựng mới dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế chính sách; sau đó xem xét, chỉnh sửa thống nhất văn bản hoặc chủ trì họp, thảo luận với các Sở, Ngành, cơ quan liên quan góp ý hoàn thiện dự thảo văn bản trước khi trình tập thể UBND Thành phố xem xét, thông qua; chỉ đạo hoàn thiện văn bản và duyệt ký ban hành theo đúng tiến độ UBND Thành phố quy định.

b) Các Sở, Ban, Ngành được giao chủ trì phối hợp chặt chẽ với Sở Tư pháp và các Sở, Ngành liên quan trong quá trình rà soát, hợp nhất, xây dựng mới dự thảo văn bản đảm bảo chất lượng, đúng tiến độ quy định và phải chịu trách nhiệm đôn đốc, bám sát cho đến khi văn bản được UBND Thành phố ban hành.

Trong quá trình soạn thảo, có thể gộp 2 hoặc nhiều văn bản có nội dung gần giống nhau vào một văn bản. Các văn bản đã đến thời hạn quy định phải ban hành, nhưng có nội dung mà cơ quan Trung ương chưa hướng dẫn cụ thể, thì Sở, Ngành được giao chủ trì xây dựng văn bản theo hướng áp dụng các cơ chế, chính sách hiện hành, khi có quy định hoặc hướng dẫn của cơ quan Trung ương thì thực hiện sửa đổi, bổ sung hoặc ghi: "... thực hiện theo quy định của cơ quan nhà nước cấp trên".

c) Các Sở, Ban, Ngành được giao phối hợp, thẩm định phải cử cán bộ có đủ thẩm quyền, phối hợp kịp thời, nghiêm túc, trách nhiệm khi có yêu cầu, đề nghị của cơ quan chủ trì.

d) Văn phòng UBND Thành phố phối hợp chặt chẽ với Sở, Ngành được giao chủ trì sắp xếp lịch họp tập thể UBND Thành phố để xem xét, cho ý kiến dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế chính sách đảm bảo hợp lý, khoa học. Trường hợp không bố trí được lịch họp UBND Thành phố, căn cứ Quy chế làm việc của UBND Thành phố, Sở, Ngành chủ trì phối hợp với Văn phòng UBND Thành phố gửi phiếu xin ý kiến các thành viên UBND Thành phố.

Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu các đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố, Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, Ngành chỉ đạo quyết liệt các nhiệm vụ nêu trên đảm bảo chất lượng, tiến độ và chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND Thành phố về kết quả thực hiện. Sở Tư pháp tổng hợp tình hình, cùng các Sở, Ngành chủ trì, thường xuyên báo cáo kết quả, những khó khăn, vướng mắc phát sinh với UBND Thành phố để chỉ đạo./.

 

	 
	CHỦ TỊCH 




Nguyễn Thế Thảo
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