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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN THỦY ĐIỆN BUÔN TUA SRAH

Sau khi xem xét báo cáo ngày 19 tháng 3 năm 2009 của Tổ công tác Ban chỉ đạo Nhà nước Quy hoạch điện VI về tiến độ thực hiện Dự án thủy điện Buôn Tua Srah, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

1. Do nhiều nguyên nhân như điều kiện thời tiết không thuận lợi, tình hình kinh tế năm 2008 gặp nhiều khó khăn, nhân lực và thiết bị thi công của các nhà htầu chưa được đáp ứng được yêu cầu, công tác chỉ đạo và phối hợp trên công trường chưa được chặt chẽ... nên tiến độ các hạng mục của Dự án thủy điện Buân Tua Srah đều bụ chậm từ 1 đến 32 tháng so với kế hoạch. Trong đó, quan trọng đặc biệt là hạng mục đắp đập dâng nước bị chậm và hiện nay thi công chưa đạt cường độ sắp đập theo yêu cầu, gây rủi ro cho mục tiêu chống lũ năm 2009.

Để khắc phục, yêu cầu Chủ đầu tư (Tập đoàn Điện lực Việt Nam), Tổng thầu (Tổng công ty cổ phân Xuất khẩu và Xây dựng Việt Nam), Ủy ban nhân dân dân các tỉnh Đắk Lắk, Đắk Nông và các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện Dự án và chịu trách nhiệm trước Thủ tướng Chính phủ theo các mục tiêu của Dự án như sau:

- Bảo đảm chống lũ năm 2009 an toàn công trình và hạ du (thi công đập dâng đạt cao trình 482m trước ngày 30 tháng 4 năm 2009);

- Phát điện tổ máy số 1 vào tháng 8 năm 2009 và tổ mày số 2 vào tháng 9 năm 2009.

2. Nhiệm vụ chính của các đơn vị và địa phương liên quan:

- Tổng công ty cổ phần Xuất khẩu và Xây dựng Việt Nam chịu trách nhiệm điều hành và bổ sung ngay lực lượng thi công đập dâng, đáp ứng cường độ đắp đập theo yêu cầu (trên 25 nghìn m3/ngày); phát động chiến dịch thi công và cử lãnh đạo Tổng công ty trực tiếp chỉ huy 24/24 giờ hàng ngày để thi công đập dâng đạt mục tiêu chống lũ năm 2009.

- Các nhà thầu trong Tổ họp bổ sung đủ lực lượng theo yêu cầu, cử cán bộ đủ thẩm quyền quyết định thường trực chỉ đạo tại công trường, tổ chức làm tăng ca và các giải pháp thi công khác để thi công các hạng mục công trình đạt mục tiêu phát điện nêu trên.

- Ban Quản lý dự án và Tư vấn thiết kế bảo đảm đủ cán bộ và lãnh đạo giám sát tại hiện trường để cùng các nhà thầu giải quyết kipj thời các vướng mắc phát sinh. Yêu cầu lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam kiểm soát chặt chẽ hàng tuần về tiến độ thi công và sự phối hợp giữa các đơn vị trên công trường.

- Chủ đầu tư cùng Tổng thầu ký Hợp đồng Tổng thầu xây lắp ngay sau khi có ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về việc thay đổi nhà thầu trong tổ hợp; khẩn trương giải quyết dứt điểm các tồn tại về thanh toán và các kiến nghị về kinh tế của các nhà thầu theo đúng các chế độ quy định của Nhà nước; bảo đảm đủ vốn và thanh toán kịp thời cho các nhà thầu; chỉ đạo lập, phê duyệt kịp thời các Bản vẽ thi công và dự toán hiệu chỉnh các hạng mục còn tồn tại; cùng với nhà thầu cung cấp thiết bị cơ điện, cung cấp thiết bị đồng bộ kịp thời cho lắp đặt (đặc biệt là các thiết bị phụ), có đủ chuyên gia giám sát lắp đặt thiết bị; chỉ đạo bảo đảm cung cấp điện thi công.

- Ủy ban nhân dân các tỉnh Đắk Lắk và Đắk Nông chỉ đạo và hỗ trợ Ủy ban nhân dân các huyện Lắk và Đắk Glong hoàn thành giải phóng lòng hồ và di dân tái định cư trước ngày 30 tháng 4 năm 2009.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các đơn vị và các địa phương liên quan biết, thực hiện./.
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