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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG TRƯƠNG VĨNH TRỌNG TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS VÀ PHÒNG, CHỐNG TỆ NẠN MA TÚY, MẠI DÂM NĂM 2008 VÀ PHƯƠNG HƯỚNG NĂM 2009

Ngày 4 và 5 tháng 03 năm 2009, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng – Chủ tịch Ủy Ban Quốc gia phòng chống AIDS và phòng chống tệ nạn ma túy, mại dâm cùng các đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban Quốc gia: Lê Hồng Anh, Bộ trưởng Bộ Công an, Nguyễn Thị Kim Ngân, Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Nguyễn Quốc Triệu, Bộ trưởng Bộ Y tế và Hà Thị Liên, Ủy viên thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã chủ trì Hội nghị tổng kết công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm năm 2008 và phương hướng năm 2009.

Tham dự Hội nghị có đại diện các Ban, ngành Trung ương, các thành viên Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, đại diện Ủy ban nhân dân các Sở: Y tế, Công an, Lao động – Thương binh và Xã hội của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, đại diện 27 Tổ chức quốc tế, Đại sứ quán các nước tại Hà Nội và các cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và Hà Nội.

Sau khi nghe báo cáo của các Bộ: Công an, Y tế, Lao động – Thương binh và Xã hội, Thông tin và Truyền thông, Giáo dục và Đào tạo, Trung ương Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, đại diện các Tổ chức quốc tế và các Đại sứ quán tại Hà Nội và ý kiến thảo luận của các đại biểu theo chuyên đề phòng, chống ma túy, phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn mại dâm của các đại biểu dự Hội nghị, Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng đã kết luận như sau: 

1. Năm 2008, hoạt động của Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm rất tích cực, đã đạt được một số thành tích đáng khích lệ, nhiều hoạt động mới so với những năm trước đây đã được triển khai, tạo điều kiện huy động được sự đóng góp tích cực hơn, trách nhiệm hơn của các thành viên Ủy ban Quốc gia như: tham gia vào công tác tổng kết, đánh giá và ban hành các văn bản chỉ đạo của Đảng, Quốc hội và Chính phủ về công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.

- Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 06/CT-TƯ của Ban Bí thư về phòng, chống ma túy; ban hành Chỉ thị 21/CT-TW của Bộ Chính trị về công tác này.

- Sơ kết, đánh giá việc triển khai thực hiện Chỉ thị 54/CT-TW của Ban Bí thư về tăng cường công tác phòng, chống HIV/AIDS;

- Tổng kết 5 năm triển khai thực hiện Luật phòng, chống ma túy và 5 năm thực hiện thí điểm tổ chức quản lý, dạy nghề và giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện ma túy tại thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành phố khác trực thuộc Trung ương theo Nghị quyết số 16/2003/QH11 của Quốc hội, trên cơ sở đó Quốc hội thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy;

Phân công các thành viên Ủy ban Quốc gia kiểm tra, đánh giá thực trạng tình hình công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm tại 50 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và đánh giá các mô hình cai nghiện đa dạng, có hiệu quả như cai nghiện tại Công trường 06 của tỉnh Tuyên Quang, cai nghiện tại gia đình và cộng đồng của tỉnh Nam Định và chỉ đạo điểm về phòng, chống ma túy tại tỉnh Sơn La…

Trong năm qua, công tác phòng, chống tệ nạn ma túy và phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn mại dâm đã làm tốt công tác thông tin, truyền thông để nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân về tác hại của tệ nạn này, nhất là các hoạt động về giảm tác hại dự phòng lây nhiễm HIV do tiêm chích ma túy. Vì vậy, năm 2008 đã có 42/63 tỉnh, thành phố báo cáo có số người nghiện ma túy giảm; kết quả điều tra, bắt giữ và xử lý tội phạm ma túy đạt cao hơn so với năm 2007; tăng 32% số vụ với 41% số đối tượng phạm tội bị bắt giữ…

Về công tác phòng, chống AIDS: bước đầu đã kiềm chế được tốc độ gia tăng của đại dịch, số trường hợp nhiễm HIV mới có xu hướng giảm, số bệnh nhân AIDS và số người tử vong do AIDS giảm, nhưng số địa bàn quận, huyện, xã phường có người nhiễm HIV lại tăng lên (tăng 3 quận, huyện và 337 xã, phường) so với năm 2007, đây là vấn đề cần phải quan tâm để đề xuất các giải pháp phù hợp.

Về công tác phòng, chống tệ nạn mại dâm đã có nhiều cố gắng trong việc thanh tra, kiểm tra các cơ sở kinh doanh dịch vụ nhạy cảm; ban hành các quy định và chế tài xử phạt đồng bộ và hiệu quả hơn, vì thế đã giảm được các hình thức mại dâm nơi công cộng, nhức nhối như những năm trước đây.

Mặc dù đã đạt được những kết quả nhất định đáng ghi nhận, nhưng vẫn còn nhiều tồn tại, thiếu sót cần được làm rõ để khắc phục trong thời gian tới như: trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo một số Bộ, ngành và địa phương chưa quan tâm đúng mức, còn cho đây là trách nhiệm của các lực lượng chuyên trách, dẫn đến tình trạng chỉ đạo chưa thường xuyên, thiếu kiên quyết; việc quán triệt và tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước còn chậm, nhất là việc ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy còn chậm so với thời điểm luật có hiệu lực; công tác kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, tổng kết đánh giá hiệu quả của mô hình cai nghiện và rút kinh nghiệm chưa tốt; một số cơ quan, đơn vị mặc dù là thành viên Ủy ban Quốc gia nhưng hoạt động còn mờ nhạt như: có đến trên 70% số người nghiện ma túy ở độ tuổi thanh, thiếu niên nhưng Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh hoạt động chưa tích cực, chưa có các biện pháp hiệu quả; về thực trạng của tình hình chưa đánh giá được sâu về bản chất, về số liệu thống kê thiếu chính xác nên các hoạt động can thiệp còn hạn chế, nhiều mục tiêu của chương trình phòng, chống AIDS và phòng, chống ma túy chưa đạt so với yêu cầu đề ra trong các chương trình đã được Chính phủ phê duyệt như: chỉ tiêu về can thiệp giảm tác hại dự phòng lây nhiễm HIV, chỉ tiêu về giảm người nghiện ma túy mới, chỉ tiêu về xây dựng xã, phường lành mạnh không có tệ nạn ma túy… Công tác phối hợp giữa các lực lượng trong nhiệm vụ xóa bỏ cây có chứa chất ma túy chưa tốt do phân công nhiệm vụ chưa phù hợp với khả năng của từng đơn vị; công tác quản lý tiền chất còn bất cập, một số tiền chất đã được Chính phủ quy định nhưng chưa có cơ quan quản lý, còn bỏ ngỏ…đây là những việc phải khẩn trương rút kinh nghiệm, cần phân công cụ thể, rõ ràng để các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện.

2. Để nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm trong năm 2009, cần tập trung làm tốt một số công việc sau: 

a) Bộ Y tế: 

+ Kiểm tra, đôn đốc các Bộ, ngành và các địa phương tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả “Chiến lược quốc gia phòng, chống AIDS ở Việt Nam đến năm 2010, tầm nhìn đến năm 2020” và các chương trình hành động của Chiến lược;

+ Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, các đơn vị, địa phương có liên quan xây dựng, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt “Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống HIV/AIDS” thành chương trình mục tiêu quốc gia riêng;

+ Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư và Tài chính hoàn thiện đề án “Tăng cường năng lực hệ thống phòng, chống HIV/AIDS:” trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 4 năm 2009;

+ Tiếp tục nghiên cứu, đánh giá hiệu quả chương trình thí điểm điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng mathadone tại thành phố Hải Phòng và thành phố Hồ Chí Minh để xây dựng kế hoạch và lộ trình thực hiện tại một số tỉnh, thành phố trọng điểm và phức tạp về tệ nạn ma túy.

b) Bộ Công an: 

+ Kiểm tra, đôn đốc các Bộ, ngành và các địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị 21/CT-TW ngày 26 tháng 3 năm 2008 của Bộ Chính trị về tăng cường sự chỉ đạo, lãnh đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới, chuẩn bị sơ kết, đánh giá 1 năm tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này;

+ Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan kiểm tra và đôn đốc các cơ quan chủ trì các Đề án và Tiểu đề án trong Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy đến năm 2010 triển khai thực hiện nhiệm vụ theo yêu cầu và tiến độ đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

+ Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan và các địa phương xây dựng và hoàn thiện Chiến lược quốc gia phòng, chống ma túy ở Việt Nam giai đoạn 2010 – 2015 và định hướng đến năm 2020, trình Thủ tướng Chính phủ trong Quý II năm 2009;

+ Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan và các địa phương xây dựng và hoàn thiện việc xây dựng các văn bản pháp luật hướng dẫn thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy trong Quý I năm 2009;

+ Chủ trì, phối hợp với lực lượng phòng, chống ma túy chuyên trách của các Bộ: Quốc phòng và Tài chính nghiên cứu cơ chế phối hợp để tăng cường hợp tác với các nước, các Tổ chức quốc tế để tranh thủ nguồn lực và kỹ thuật phục vụ cho công tác phòng, chống ma túy, đặc biệt là việc phối hợp kiểm soát ma túy trên các khu vực giáp biên giới và trên biển.

c) Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội: 

+ Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan khẩn trương xây dựng và trình cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản pháp luật hướng dẫn thực hiện công tác cai nghiện theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy trong tháng 4 năm 2009.

+ Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan nghiên cứu chủ trương, chính sách vừa phù hợp với đạo lý của dân tộc, vừa phù hợp với tình hình hiện nay để đề xuất các giải pháp phòng, chống hiệu quả hơn, đặc biệt là việc buôn bán phụ nữ, trẻ em vì mục đích mại dâm: đánh giá các mô hình hiệu quả về công tác hỗ trợ và giúp đỡ những người lầm lỡ trở về hòa nhập cuộc sống cộng đồng để nhân rộng.

d) Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính nghiên cứu, đề xuất cơ chế hỗ trợ kinh phí để các Bộ, ngành thực hiện các Đề án và Tiểu đề án (đã được các Bộ, ngành phê duyệt theo thẩm quyền nhưng chưa được phân bố kinh phí năm 2009) trong Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy đến năm 2010; cần thiết, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xin ứng vốn hỗ trợ có mục tiêu của năm 2010 để triển khai thực hiện trong năm 2009; kết quả báo cáo Phó Thủ tướng, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia trong tháng 4 năm 2009.

đ) Các Bộ, ngành là Thành viên Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao rà soát các văn bản pháp luật, các cơ chế, chính sách không còn phù hợp để đề xuất sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện nhiệm vụ và hướng dẫn các đơn vị, địa phương thực hiện có hiệu quả công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.

e) Ban chỉ đạo phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cụ thể hóa các nội dung, chương trình, kế hoạch công tác năm 2009 đã được thông qua tại Hội nghị này; căn cứ vào đặc điểm, điều kiện, tình hình AIDS và tệ nạn ma túy, mại dâm tại địa phương để đầu tư nhân lực và kinh phí phù hợp, tạo điều kiện thực hiện tốt các nhiệm vụ phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, chú trọng công tác giảm tác hại dự phòng lây nhiễm HIV do tiêm chích ma túy; định kỳ báo cáo tình hình và kết quả thực hiện về các Bộ: Y tế, Công an, Lao động – Thương binh và Xã hội để tổng hợp chung, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành các thành viên Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Ban Bí thư TW Đảng (để báo cáo);
- TTgCP, các PTTg CP;
- Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội;
- Ban Tuyên giáo TW;
- Các thành viên UBNQH phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Văn phòng Thường trực phòng, chống ma túy, Bộ Công an;
- Cục phòng, chống HIV/AIDS, Bộ Y tế;
- Cục phòng, chống tệ nạn xã hội, BLĐTBXH;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: NC, TH, PL, Cổng TTĐT;
-  Lưu: VT, KGVX (5).
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