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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI TẬP ĐOÀN BƯU CHÍNH VIỄN THÔNG VIỆT NAM VÀ TỔNG CÔNG TY VIỄN THÔNG QUÂN ĐỘI

Ngày 13 tháng 3 năm 2009, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ bàn về tình hình sản xuất, kinh doanh năm 2008 và mục tiêu, nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh, đầu tư năm 2009 có tính tới năm 2010 của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam và Tổng công ty Viễn thông Quân đội. Cùng dự có các Phó Thủ tướng: Nguyễn Sinh Hùng, Trương Vĩnh Trọng, Hoàng Trung Hải, Nguyễn Thiện Nhân, đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Thông tin và Truyền thông, Khoa học và Công nghệ, Quốc phòng, Lao động - Thương binh và Xã hội, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ, Ngân hàng Phát triển Việt Nam; lãnh đạo Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam và Tổng công ty Viễn thông Quân đội.

Sau khi nghe Chủ tịch Hội đồng quản trị Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam và Tổng Giám đốc Tổng công ty Viễn thông Quân đội báo cáo, ý kiến của các Phó Thủ tướng và đại biểu dự họp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Công nghệ thông tin, đặc biệt viễn thông, là lĩnh vực kinh tế mũi nhọn, góp phần quan trọng vào công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phát triển kinh tế tri thức, hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước. Những năm qua, trong lĩnh vực này, tuy sự đầu tư ban đầu của Nhà nước hạn chế nhưng với vai trò nòng cốt chủ lực, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông (VNPT) và Tổng công ty Viễn thông Quân đội (Viettel) đã nỗ lực vươn lên, hiện đại hóa nhanh, đi tắt đón đầu, chủ động, sáng tạo trong việc ứng dụng công nghệ viễn thông hiện đại, tiên tiến để phát triển cơ sở hạ tầng viễn thông về cáp quang, vệ tinh, trạm thu phát vô tuyến BTS; phát triển nhanh internet, điện thoại di động ở nước ta, đã xây dựng được thương hiệu mạnh ở trong nước và khu vực. VNPT và Viettel đã xây dựng được đội ngũ cán bộ quản lý và kỹ thuật có trình độ, có kinh nghiệm cạnh tranh về kinh tế và công nghệ; thực hiện tốt nhiệm vụ cung cấp dịch vụ công ích, nhất là dịch vụ bưu chính, viễn thông tới vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, đáp ứng yêu cầu của quốc phòng, an ninh, phòng chống thiên tai, . . . góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, thúc đẩy tăng năng suất lao động trong các ngành, lĩnh vực khác. Viettel đã rất tích cực đưa internet tới các trường phổ thông, mở rộng cụng cấp dịch vụ điện thoại cố định không dây. Năm 2008, trong tình hình lạm phát cao song VNPT và Viettel đã kiên trì, tiếp tục phấn đấu giảm giá thành dịch vụ, tăng năng suất lao động, bảo đảm việc làm và thu nhập cho người lao động.

Bên cạnh những kết quả đạt được, VNPT và Viettel còn có những hạn chế, nổi rõ là: phát triển doanh nghiệp vẫn còn chậm so với tiềm năng, còn hàng triệu hộ nông dân chưa có điện thoại; chậm phát triển chính phủ điện tử; chất lượng, hiệu quả hoạt động và đầu tư cần được cải thiện hơn nữa. VNPT còn chậm đổi mới cơ chế quản lý nội bộ, tổ chức sản xuất kinh doanh, cơ cấu lại lao động, số đơn vị hạch toán phụ thuộc còn quá nhiều nên hiệu quả hoạt động, năng suất lao động chưa cao.

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ VỀ CÁC KIẾN NGHỊ CỦA VNPT VÀ VIETTEL
Viễn thông là ngành có công nghệ đổi mới liên tục, cạnh tranh quyết liệt, vì vậy, các doanh nghiệp phải phát triển theo hướng hiện đại, tiên tiến, cập nhật liên tục, có hiệu quả, bền vững để đáp ứng cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, quốc phòng của đất nước và nhu cầu ngày càng cao của nhân dân.

VNPT và Viettel phải tiếp tục là chủ lực, chủ đạo trong phát triển công nghệ viễn thông, kể cả phát triển hạ tầng và dịch vụ, bảo đảm kinh doanh có hiệu quả, trở thành những tập đoàn kinh tế có thương hiệu tầm cỡ trong khu vực và quốc tế, làm nòng cốt để nước ta trở thành quốc gia mạnh về công nghệ thông tin.

Để đạt được mục tiêu này, các Bộ, ngành, VNPT và Viettel phải thực hiện những nhiệm vụ sau:

1. Theo định hướng trên, VNPT và Viettel phải xây dựng được chiến lược phát triển doanh nghiệp dài hạn tới năm 2020 với những mục tiêu phù hợp cho các giai đoạn 2009-2015, 2015-2020, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong Quý II năm 2009; từ đó có kế hoạch cụ thể cho năm 2009, năm 2010 và các năm tiếp theo với những giải pháp tích cực, hiệu quả để thực 

2. Đối với VNPT:

a) Trong tháng 4 năm 2009, điều chỉnh lại các chỉ tiêu phát triển năm 2009 với tinh thần tích cực nhất, các chỉ tiêu chủ yếu phải có mức tăng trưởng ít nhất 10% so với thực hiện năm 2008.

b) Khẩn trương nghiên cứu để trong tháng 6 năm 2009 trình Thủ tướng Chính phủ mô hình tổ chức nội bộ phù hợp với chiến lược phát triển của Tập đoàn, giảm tối đa sổ lượng đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty mẹ, bảo đảm Công ty mẹ và các đơn vị thành viên phát huy tính chủ động, tự chịu trách nhiệm, hoạt động có hiệu quả.

c) Trong tháng 4 năm 2009, báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc cổ phần hóa Công ty Thông tin di động (VMS).

d) Tính toán lại việc sử dụng lao động để giảm chi phí, giá thành, nâng cao năng suất lao động. Phối hợp với các cơ quan có liên quan để giải quyết chính sách đối với người lao động dôi dư trong quá trình sắp xếp lại doanh nghiệp; trường hợp vượt thẩm quyền, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

3. Đối với Viettel:

a) Đồng ý phát triển Viettel thành Tập đoàn kinh tế trực thuộc Bộ Quốc phòng, hoạt động theo mô hình công ty mẹ - công ty con. Bộ Quốc phòng chỉ đạo Viettel xây dựng Đề án này, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 5 năm 2009.

b) Giao Viettel triển khai nhanh và có hiệu quả việc đưa internet đến các trường học và cung cấp điện thoại đến các hộ nông dân trong cả nước; nghiên cứu phương án phù hợp để phủ sóng viễn thông ở khu vực Biển Đông.

c) Cho phép Viettel xây dựng Đề án thí điểm cơ chế tiền lương, thang bảng lương cho doanh nghiệp theo nguyên tắc gắn với kết quả và hiệu quả sản xuất kinh doanh, báo cáo Bộ Quốc phòng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong tháng 6 năm 2009.

d) Đồng ý Viettel được hạch toán chi phí xúc tiến đầu tư ra nước ngoài vào chi phí quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại, hoa hồng môi giới, tiếp tân không vượt quá tỷ lệ pháp luật quy định. Trường hợp cá biệt, lãnh đạo và cấp ủy Đảng của Viettel bàn bạc, thống nhất, báo cáo Bộ Quốc phòng trình Thủ tướng Chính phủ xử lý cụ thể.

4. Giao Bộ Tài chính nghiên cứu sửa đổi, bổ sung quy định về chi phí dành cho quảng cáo, tiếp thị theo hướng khuyến khích doanh nghiệp tự chủ, kinh doanh có hiệu quả.

5. Để đẩy nhanh việc đầu tư của doanh nghiệp, trong khi chưa sửa đổi quy định của pháp luật về đầu tư, VNPT và Viettel báo cáo Thủ tướng Chính phủ về danh mục dự án đầu tư ra nước ngoài và danh mục dự án khác cần chỉ định thầu để Thủ tướng Chính phủ xem xét, cho phép. 

6. Giao Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chỉ đạo các tỉnh, thành phố quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp xây dựng hạ tầng viễn thông, các trạm thu phát vô tuyến BTS tại các địa phương.

7. Giao Bộ Thông tin và Truyền thông:

a) Làm đầu mối chủ trì nghiên cứu việc phối hợp giữa các công ty viễn thông trong việc xây dựng và sử dụng chung trạm thu phát vô tuyến BTS.

b) Nghiên cứu để có cơ chế kiểm soát an ninh mạng, bảo đảm an ninh quốc gia.

c) Lấy ý kiến các doanh nghiệp để xây dựng Luật Viễn thông theo hướng tạo thông thoáng, linh hoạt cho doanh nghiệp phát triển.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiên./.
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