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	Số: 1275/VPCP-ĐMDN
V/v chuyển Công ty Công trình giao thông 503 thành công ty cổ phần  
	Hà Nội, ngày 02 tháng 03 năm 2009


 
Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải. 
Văn phòng Chính phủ nhận được công văn số 994/BGTVT-TCCB ngày 24 tháng 02 năm 2009 của Bộ Giao thông vận tải gửi Thủ tướng Chính phủ về việc đề nghị điều chỉnh phương án chuyển Công ty Công trình giao thông 503 thành công ty cổ phần. Về việc này, Văn phòng Chính phủ có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm e khoản 2 Điều 54 Nghị định số 109/2007/NĐ-CP ngày 26 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần, Bộ trưởng các Bộ, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ phương án sắp xếp doanh nghiệp nhà nước đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận, thỏa thuận với Công ty Mua bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp để quyết định việc chuyển đổi sở hữu đối với công ty nhà nước thua lỗ không còn vốn nhà nước đã được Công ty Mua bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp xử lý tồn tại về tài chính theo quy định.
Vì vậy, đề nghị Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải căn cứ vào tình hình thực tế của Công ty Công trình giao thông 503 để quyết định.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, PTT Nguyễn Sinh Hùng;
- Các Bộ: Tài chính, KH&ĐT, LĐ-TB&XH;
- Ban Chỉ đạo ĐM & PTDN;
- VPCP: BTCN, PCN Phạm Viết  Muôn, Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, TH, KTN, TKBT;
- Lưu: VT, ĐMDN (3).
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