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Kính gửi: Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng Thương mại và Tư vấn Thăng Long
Trả lời văn bản số 37/KH ngày 13/02/2009 của Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng Thương mại và Tư vấn Thăng Long xin ý kiến đối với vướng mắc trong quá trình thanh toán, quyết toán công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm b.1 mục 3 Thông tư số 98/2007/TT-BTC ngày 09/08/2007 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 33/2007/TT-BTC ngày 09/04/2007 hướng dẫn quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn Nhà nước; thì đối với hợp đồng có hình thức giá hợp đồng theo giá trọn gói, khi nhà thầu thực hiện đầy đủ các yêu cầu, nội dung công việc, đúng khối lượng thực hiện và đơn giá ghi trong hợp đồng, bản tính giá hợp đồng, thì giá trị quyết toán đúng bằng giá trọn gói của hợp đồng đã ký. Không chiết tính lại khối lượng cũng như đơn giá chi tiết đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quyết định trúng thầu. Đối với hợp đồng có hình thức giá hợp đồng theo giá điều chỉnh, thì khi quyết toán phải căn cứ điều kiện cụ thể của hợp đồng để xác định rõ phạm vi và phương thức điều chỉnh của hợp đồng; trường hợp điều chỉnh về đơn giá phải căn cứ nguyên tắc điều chỉnh đơn giá ghi trong hợp đồng.
Như vậy, trường hợp gói thầu thuộc hợp đồng số 05/HĐ-XD ngày 17/01/2006 như đã nêu trong văn bản số 37/KH ngày 13/02/2008 của Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng Thương mại và Tư vấn Thăng Long; Chủ đầu tư và Nhà thầu căn cứ vào điều kiện thanh toán đã nêu trong hồ sơ mời thầu, quyết định phê duyệt kết quả đấu thầu được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, hồ sơ trúng thầu và các điều khoản đã ký kết trong hợp đồng để thanh toán, quyết toán theo qui định; mà không phải giảm trừ đơn giá trúng thầu trong quá trình thanh toán, quyết toán theo dự toán thiết kế được duyệt. 
Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng Thương mại và Tư vấn Thăng Long căn cứ ý kiến trên, tổ chức thực hiện theo quy định./.
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