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	Kính gửi:
	- Ông/Bà Hiệu trưởng các trường Cao đẳng nghề, Trung cấp nghề 
- Ông/Bà Hiệu trưởng các trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp có dạy nghề.


 

Căn cứ theo văn bản trả lời số 167/TCDN-ĐTN ngày 25/2/2009 của Tổng cục Dạy nghề về chương trình dạy nghề chưa có chương trình khung và tên nghề trong danh mục nghề, Sở Lao động – TBXH đề nghị các trường thực hiện các nội dung sau:

1. Đối với các nghề đã có tên trong danh mục nghề nhưng chưa có chương trình khung (Quyết định số 37/2008/QĐ-BLĐTBXH ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ Lao động – TBXH ban hành tạm thời danh mục nghề đào tạo trình độ trung cấp nghề, trình độ cao đẳng nghề):
Cho phép các trường xây dựng, thẩm định và ra quyết định tổ chức giảng dạy các chương trình dạy nghề trình độ trung cấp nghề với các yêu cầu:

a. Các chương trình dạy nghề do trường xây dựng phải đảm bảo các yêu cầu về mục tiêu đào tạo, thời gian khóa học và phân bổ thời gian khóa học, thời gian thực học tối thiểu được quy định kèm theo Quyết định số 58/2008/QĐ-BLĐTBXH ngày 09/6/2008 của Bộ trưởng Bộ Lao động – TBXH ban hành quy định về chương trình khung trình độ trung cấp nghề, chương trình khung trình độ cao đẳng nghề.

b. Nội dung chương trình phải đảm bảo các chuẩn kiến thức, kỹ năng, phương pháp đánh giá kết quả học tập đáp ứng mục tiêu đào tạo của chương trình dạy nghề trình độ trung cấp.

c. Thực hiện đăng ký bổ sung nghề theo quy định (nếu là nghề chưa đăng ký).

d. Khi chương trình khung của nghề nói trên được ban hành, trường phải tổ chức điều chỉnh lại chương trình của trường cho phù hợp.

2. Đối với các nghề chưa có tên trong danh mục nghề đào tạo:
a. Đề nghị các trường làm văn bản đề nghị, trong đó cần ghi rõ:

- Tên nghề.

- Lý do, yêu cầu phải bổ sung tên nghề.

- Mục tiêu đào tạo của nghề.

- Mô tả công việc của nghề; nội dung chính dự kiến đào tạo.

- Trình độ đào tạo

b. Gửi về cơ quan chủ quản (nếu trường thuộc các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan Trung ương của các tổ chức đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội, …) hoặc gửi về Sở Lao động – TBXH (nếu trường thuộc địa phương) để làm thủ tục đăng ký bổ sung danh mục nghề mới theo quy định.

c. Sau khi có quyết định bổ sung danh mục nghề đào tạo của Bộ trưởng Bộ Lao động – TBXH các trường mới tiến hành xây dựng chương trình và tổ chức đào tạo.
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