	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 1160/BGTVT-KHĐT
V/v: Bổ sung tuyến nối từ đường Nam Sông Hậu vào thị xã Ngã Bảy (tỉnh Hậu Giang) và tuyến nối từ Tỉnh lộ 6 (địa phận tỉnh Sóc Trăng) vào dự án đường Nam Sông Hậu, bổ sung tuyến nối Cầu Đỏ đến Cầu Trà Ban vào tuyến Quản Lộ – Phụng Hiệp
	Hà Nội, ngày 04 tháng 03 năm 2009


 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 16/TB-VPCP ngày 9/1/2009 của Văn phòng Chính phủ thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Hậu Giang, trong đó: Việc bổ sung tuyến nối từ đường Nam sông Hậu đến thị xã Ngã Bảy và tuyến nối từ tỉnh lộ 6 tỉnh Sóc Trăng vào dự án đường Nam sông Hậu; tuyến nối từ cầu Đỏ đi Trà Ban (Tỉnh Sóc Trăng) vào dự án Quản Lộ - Phụng Hiệp yêu cầu Bộ GTVT thực hiện các thủ tục theo quy định. 

Bộ GTVT xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:

1. Sự cần thiết đầu tư của các đoạn tuyến nói trên:

a. Các tuyến bổ sung vào đường Nam sông Hậu:

- Tuyến nối từ đường Nam sông Hậu vào thị xã Ngã Bảy với chiều dài khoảng 15km. Theo quy hoạch của tỉnh Hậu Giang đây là đoạn đường tỉnh 927C kết nối dự án Nam sông Hậu với thị xã Ngã Bảy và đường Quản Lộ - Phụng Hiệp. Quy mô dự kiến Bn/m=9/7m, tổng mức đầu tư ước tính khoảng 600 tỷ đồng. 

- Tuyến nối từ tỉnh lộ 6 vào dự án đường Nam sông Hậu có chiều dài khoảng 3,2km. Đây là tuyến đường qua trung tâm thị trấn Long Phú. Quy mô dự kiến Bn/m= 27/15m, tổng mức đầu tư dự kiến 130 tỷ đồng. 

Việc đầu tư hai đoạn tuyến này sẽ hình thành mạng lưới giao thông hoàn chỉnh kết nối các trục đường chính đã và đang được đầu tư xây dựng, đáp ứng nhu cầu vận tải và phát huy hiệu quả của các dự án đang được đầu tư trong khu vực đồng thời tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của khu vực dự án. 

b. Tuyến tỉnh lộ 42 đoạn từ Cầu Đỏ đến cầu Trà Ban bổ sung vào dự án đường Quản Lộ - Phụng Hiệp:

Tuyến đường TL42 đoạn từ cầu Trà Ban đến cầu Đỏ dài 3,3Km; có quy mụ tuyến Bn/m=9/6m, tổng mức đầu tư dự kiến 21,5 tỷ đồng. Đây là tuyến đường công vụ ngoại tuyến để phục vụ thi công gói thầu số 8, đồng thời kết nối với các khu vực dân cư tập trung tạo ra hệ thống đường bộ hoàn chỉnh phát huy hiệu quả tuyến chính đồng thời tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của khu vực dự án. 

2. Kiến nghị: 

Theo quy định những tuyến đường này thuộc địa phương quản lý sẽ đầu tư bằng nguồn ngân sách địa phương. Tuy nhiên các địa phương có tuyến đường đi qua đều hạn hẹp về ngân sách, đồng thời việc đầu tư các tuyến đường đều cần thiết thực hiện sớm để phát huy đồng bộ hiệu quả các dự án và đoạn tuyến TL 42 cũng là đường công vụ phục vụ thi công tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp. Do vậy Bộ Giao thông vận tải kiến nghị Thủ tướng Chính phủ: Cho phép bổ sung các tuyến đường nói trên vào các dự án Nam sông Hậu và Quản Lộ - Phụng Hiệp do Bộ GTVT đang thực hiện đầu tư trong khu vực và sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ để đầu tư các tuyến đường nói trên.

Kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

 

	 
Nơi gửi:
- Như trên;
- VPCP;
- Bộ KHĐT;
- Bộ Tài chính;
- UBND tỉnh Sóc Trăng;
- UBND tỉnh Hậu Giang
- PMU Mỹ Thuận, PMU 7;
- Lưu: VT, KHĐT.
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