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Kính gửi: Công ty Công ty Cổ phần DV TM ĐT Thái Anh
 (Đ/c: 437 Đà Nẵng - Ngô Quyền - Hải Phòng)
Trả lời công văn số 14/2/CV ngày 14/2/2009 của Công ty Cổ phần DV TM ĐT Thái Anh về việc đăng ký hợp đồng gia công thông qua đại lý làm thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo qui định tại Điều 21 Luật Hải quan, Điều 8 Nghị định số 79/2005/NĐ-CP ngày 16/6/2005 của Chính phủ qui định về điều kiện đăng ký và hoạt động của đại lý làm thủ tục hải quan và điểm 6, khoản II Thông tư số 73/2005/TT-BTC ngày 5/9/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 79/2005/NĐ-CP thì đại lý làm thủ tục hải quan là thương nhân thay mặt người có hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện các công việc về thủ tục hải quan theo thoả thuận trong hợp đồng ký kết giữa hai bên. Tuy nhiên, các văn bản trên không qui định đại lý làm thủ tục hải quan được thay mặt chủ hàng đăng ký hợp đồng gia công với cơ quan Hải quan.
Theo qui định tại Điều 31 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ thì người đứng đầu thương nhân nhận gia công trực tiếp chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc sử dụng nguyên phụ liệu, vật tư nhập khẩu vào đúng mục đích gia công và tính chính xác của định mức sử dụng, định mức tiêu hao và tỷ lệ hao hụt của nguyên phụ liệu gia công.
Căn cứ các hướng dẫn trên, nếu đại lý làm thủ tục hải quan không phải là đối tác trực tiếp ký kết hợp đồng gia công với thương nhân nước ngoài thì không được thay mặt cho đối tác nhận gia công để làm các thủ tục liên quan đến việc thực hiện hợp đồng gia công.
Tổng cục Hải quan trả lời để Quí Công ty được biết và liên hệ với Cục Hải quan TP.Hải Phòng để được hướng dẫn cụ thể./.
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