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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh
Trả lời công văn số 1438/HQTN-NV ngày 18/11/2008 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh về việc thanh khoản 31 tờ khai hàng quá cảnh (gồm bản lưu hải quan và bản lưu người khai hải quan) bị thất lạc của Công ty TNHH Thương mại Âu Châu. Sau khi yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra cụ thể tại các Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Sài Gòn KV1 và cảng Sài Gòn KV4 về việc thực hiện thủ tục xuất cảnh đối với 31 lô hàng quá cảnh tương đương với 31 tờ khai hàng quá cảnh đã được đăng ký tờ khai và làm thủ tục nhập cảnh tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Mộc Bài - Tây Ninh; qua nghiên cứu hồ sơ, thì hồ sơ do Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh cung cấp có một số điểm chưa thống nhất (như danh sách thống kê có 32 tờ khai thất lạc; số lượng tờ khai cung cấp có 28, trong khi báo cáo thất lạc 31 tờ khai), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về xử lý vi phạm thanh khoản tờ khai:
Yêu cầu Cục HQ Tây Ninh tiến hành kiểm tra, xác minh rõ lại việc Công ty để thất lạc 31 tờ khai (gồm bản lưu hải quan và bản lưu người khai hải quan). Trên cơ sở kết quả kiểm tra, xác minh, nếu việc tái xuất đúng và đủ chủng loại, số lượng hàng hoá so với nhập quá cảnh căn cứ kết quả hồi báo của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thì tiến hành thanh khoản hồ sơ, đồng thời căn cứ quy định tại Điều 11 Nghị định 97/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 của Chính phủ để xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan đối với công ty TNHH Thuơng mại Âu Châu.
2. Về thời hạn thanh khoản tờ khai hàng quá cảnh: 
Về nguyên tắc, ngay sau khi doanh nghiệp hoàn thành thủ tục xuất cảnh từng lô hàng quá cảnh theo từng tờ khai thì doanh nghiệp phải có trách nhiệm liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi đã đăng ký tờ khai và làm thủ tục nhập cảnh hàng quá cảnh để tiến hành thủ tục thanh khoản tờ khai theo quy định hiện hành.
Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh làm rõ trách nhiệm của cơ quan Hải quan khi để thất lạc tờ khai bản lưu hải quan và báo cáo Tổng cục (Vụ Giám sát quản lý) kết quả xử lý cụ thể vụ việc nêu trên. 
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh thực hiện nội dung chỉ đạo trên./. 
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