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Kính gửi: Công ty Sản xuất Kinh doanh Xuất nhập khẩu Bình Minh (Bitexco)
Dự án đường cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết đã được Thủ tướng Chính phủ giao cho Công ty Bitexco là Nhà đầu tư lập Đề xuất dự án và lập Dự án đầu tư xây dựng tuyến đường ôtô cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết theo hình thức BOT tại văn bản số 5476/VPCP-CN ngày 28/9/2007 và số 1482/TTg-KTN ngày 09/9/2008. Tuyến đường cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết có tổng mức đầu tư lớn (khoảng hơn 14 nghìn tỷ đồng) và cũng đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý đưa vào danh mục các dự án có khả năng sử dụng nguồn vốn IBRD để đàm phán với Ngân hàng Thế giới tại văn bản số 2848/VPCP-KTTH ngày 07/05/2008. Đến nay, đề xuất dự án đã hoàn thành và được Bộ GTVT thẩm định, chấp thuận làm cơ sở triển khai bước lập Dự án đầu tư. Ngày 20/01/2009, Bộ GTVT đã có văn bản số 396/BGTVT-KHĐT kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép Nhà đầu tư lựa chọn Nhà thầu thực hiện các dịch vụ tư vấn bằng hình thức chỉ định thầu như đề xuất của Nhà đầu tư.
Theo Bộ GTVT, dự án đường cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết là dự án có tổng mức đầu tư lớn, việc thực hiện dự án theo hình thức BOT là rất khó khăn trong việc thu hồi vốn.
Do tầm quan trọng chiến lược của dự án và thực hiện ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại phiên họp Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành giao thông vận tải (Thông báo số 33/TB-VPCP ngày 4/2/2009 của Văn phòng Chính phủ), Bộ Giao thông vận tải yêu cầu Bitexco trên cơ sở đề xuất dự án tiến hành tính toán sơ bộ để khẳng định khả năng đầu tư theo hình thức BOT để Bộ GTVT có cơ sở báo cáo Thủ tướng Chính phủ và xem xét để huy động thêm các nguồn vốn khác nhằm đẩy nhanh tiến độ công trình.
Yêu cầu Bitexco khẩn trương thực hiện.
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