	BỘ TƯ PHÁP
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 791/BTP-PBGDPL
V/v hướng dẫn triển khai Đề án 2 được ban hành kèm theo Quyết định số 270/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 03 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Cơ quan Trung ương của các tổ chức đoàn thể;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Thực hiện Đề án “Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước” được ban hành kèm theo Quyết định số 270/QĐ-TTg ngày 27 tháng 02 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi là Đề án), Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan Trung ương của các tổ chức đoàn thể và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi là các Bộ, ngành, đoàn thể và địa phương) triển khai một số nội dung sau đây:
I. VỀ TỔ CHỨC 
1.1. Ở Trung ương 
- Theo quy định tại điểm a mục 2 phần VI của Đề án thì Bộ Tư pháp có trách nhiệm thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án của Trung ương, do đồng chí Thứ trưởng Bộ Tư pháp làm Trưởng ban, đồng chí Vụ trưởng Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật – Bộ Tư pháp làm Phó Trưởng ban và thành viên là lãnh đạo của các đơn vị thuộc Bộ, ngành được giao phối hợp với Bộ Tư pháp thực hiện Đề án.
- Đối với các Bộ, ngành, đoàn thể: Đề nghị giao tổ chức pháp chế là đơn vị thường trực, tham mưu giúp các Bộ, ngành, đoàn thể triển khai Đề án.
1.2. Ở địa phương 
Đề nghị các Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tham mưu, trình Ủy ban nhân dân cùng cấp thành lập Ban Chỉ đạo Đề án do đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố - Chủ tịch Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh, thành phố làm Trưởng ban, đồng chí Giám đốc Sở Tư pháp làm Phó Trưởng ban và thành viên là lãnh đạo của các Sở, ban, ngành có liên quan.
Riêng đối với các địa phương đã thành lập Ban chỉ đạo (hoặc tiểu ban chỉ đạo) thực hiện Đề án 4 – Chương trình 212, thì căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, có thể bổ sung thêm thành viên Ban chỉ đạo (hoặc tiểu ban chỉ đạo) để có thể triển khai thêm nhiệm vụ và các nội dung của Đề án “Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước”.
II. VỀ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Trên cơ sở nội dung Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương chủ động xây dựng Kế hoạch tổng thể để triển khai Đề án cho giai đoạn từ năm 2009 đến năm 2012, đồng thời xây dựng Kế hoạch chi tiết cho từng năm để triển khai Đề án.
Kế hoạch bao gồm các nội dung chính sau đây:
- Mục đích, yêu cầu;
- Các hoạt động cụ thể, sản phẩm của từng hoạt động trong Đề án;
- Cơ quan thực hiện;
- Thời gian, tiến độ, kinh phí và tổ chức thực hiện.
2. Trong năm 2009, trong phạm vi quản lý của mình, các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương tập trung thực hiện một số hoạt động sau đây:
- Tiến hành rà soát nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; xây dựng Báo cáo về thực trạng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trong đó cần thể hiện rõ các nội dung như: kết quả củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực về phổ biến, giáo dục pháp luật trong thời gian qua; thực trạng nguồn nhân lực trong giai đoạn hiện nay (về số lượng, chất lượng); tồn tại, khó khăn, nguyên nhân và đề xuất với cơ quan chức năng các giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ này;
- Xây dựng, hoạch định các chính sách, biện pháp kiện toàn, củng cố về tổ chức và nhân lực tham gia công tác phổ biến, giáo dục pháp luật;
- Bổ sung biên chế, bố trí cán bộ có trình độ chuyên môn về pháp luật để theo dõi, thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật;
- Tập trung đào tạo, bồi dưỡng và nâng cao trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật đối với nhóm đối tượng quản lý công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chỉ đạo điểm đối với một số đối tượng trực tiếp thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật;
- Cung cấp tài liệu và các phương tiện hỗ trợ cho đội ngũ cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
Theo quy định tại Mục 4 Phần VI của Đề án, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương lập dự toán kinh phí, trên cơ sở ngân sách nhà nước cấp hàng năm cho các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương, sau đó trình cơ quan tài chính có thẩm quyền phê duyệt.
Việc lập dự toán kinh phí chi tiết căn cứ theo Thông tư số 63/2005/TT-BTC ngày 05 tháng 8 năm 2005 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.
Bên cạnh đó, các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương cần huy động các nguồn kinh phí hỗ trợ từ các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, đồng thời kết hợp với các Chương trình, Đề án khác (nếu có).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Đối với Ban chỉ đạo thực hiện Đề án Trung ương 
- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện Đề án.
- Chỉ đạo, điều phối các hoạt động của Đề án nhằm tạo sự phối hợp chặt chẽ, thống nhất trên phạm vi cả nước và trong từng địa bàn cụ thể.
- Sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện Đề án trên phạm vi cả nước, trên cơ sở đó đề ra các giải pháp cụ thể tiếp tục tăng cường hiệu quả hoạt động của Đề án trong giai đoạn tới nhằm xây dựng được nguồn nhân lực làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng các yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước.
- Đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và định kỳ báo cáo Thủ tướng Chính phủ về tình hình triển khai thực hiện Đề án trên toàn quốc.
2. Đối với các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương.
- Chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức và kiểm tra việc triển khai thực hiện Đề án theo Kế hoạch đã được phê duyệt.
- Xây dựng cơ chế phối hợp giữa các Bộ, ngành, đoàn thể với địa phương nhằm phát huy sức mạnh trong việc củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực để đạt được các mục tiêu của Đề án.
- Thực hiện sự chỉ đạo, hướng dẫn của Ban chỉ đạo Đề án của Trung ương, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện Đề án về Ban chỉ đạo (thường trực là Bộ Tư pháp) để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Trên đây là một số nội dung cần thực hiện nhằm triển khai có hiệu quả Đề án “Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước”. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc, đề nghị các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương phản ánh kịp thời về Bộ Tư pháp (Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật) để nghiên cứu, giải quyết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên,
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Pháp chế Bộ, ngành, đoàn thể (để thực hiện);
- Sở Tư pháp (để thực hiện);
- Vụ KH-TC, VP Bộ;
- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.
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