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	Số: 925/STC-QLNS
V/v Phân công các phòng ban đơn vị thuộc Sở triển khai thực hiện kế hoạch 25/KH-UBND ngày 9/3/2009 của UBND Thành phố.
	 Hà Nội, ngày 18 tháng 03 năm 2009


 
Kính gửi: Các phòng, ban, đơn vị thuộc Sở
Thực hiện Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 9/3/2009 của UBND Thành phố triển khai, thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ về những giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội, Giám đốc Sở Tài chính yêu cầu:
1. Các phòng, ban, đơn vị thuộc Sở thực hiện quán triệt kịp thời nội dung của Kế hoạch 25/KH-UBND ngày 9/3/2009 đã được UBND Thành phố ban hành vào công tác chuyên môn của phòng, ban, đơn vị (chi tiết theo Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 9/3/2009 của UBND Thành phố gửi kèm).
2. Về nhiệm vụ được phân công cụ thể triển khai thực hiện
2.1. Các nhiệm vụ do Sở Tài chính chủ trì
- Cân đối nguồn lực, đề xuất các phương án huy động vốn để thực hiện các chương trình, đề án, kế hoạch, tạo điều kiện để các chương trình, đề án, kế hoạch triển khai nhanh, hiệu quả - giao Phòng Quản lý ngân sách chủ trì phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư; Thời gian thực hiện: Năm 2009.
- Đề xuất phương án phát hành trái phiếu xây dựng thủ đô để tăng cường nguồn vốn cho đầu tư phát triển - giao Phòng Quản lý ngân sách chủ trì phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư; Thời gian thực hiện: Quý III/2009.
- Cơ chế hỗ trợ thu nhập cho các đối tượng chính sách, người lao động có thu nhập thấp – giao Phòng Hành chính sự nghiệp chủ trì phối hợp với Sở Lao động thương binh và xã hội. Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
- Cơ chế cho người hưởng lương từ ngân sách nhà nước có đời sống khó khăn - giao phòng Quản lý ngân sách chủ trì phối hợp với Sở Lao động thương binh và xã hội. Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
2.1. Các nhiệm vụ do Sở Tài chính phối hợp
- Đôn đốc chỉ đạo các tổ chức tín dụng có kế hoạch và thực hiện các biện pháp tạo điều kiện tăng cường khả năng tiếp cận tín dụng, nhất là doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh xuất khẩu và các doanh nghiệp gặp khó khăn- giao Phòng Quản lý ngân sách phối hợp với Ngân hàng nhà nước Thành phố Hà Nội và các sở, ngành, đơn vị liên quan; Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
- Kế hoạch kiểm tra, giám sát và thanh tra theo thẩm quyền tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về hỗ trợ lãi suất và báo cáo, đề xuất với thống đốc Ngân hàng nhà nước, Chủ tịch UBND Thành phố xử lý các vấn đề phát sinh - giao Phòng Quản lý ngân sách phối hợp với Ngân hàng nhà nước Thành phố Hà Nội và các sở, ngành, đơn vị liên quan; Thời gian thực hiện: Năm 2009.
- Kế hoạch và giải pháp cụ thể thực hiện tốt chính sách về hải quan, ân hạn nộp thuế nhập khẩu đối với vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu; Giải pháp cụ thể cải cách thủ tục xuất nhập khẩu, rút ngắn thời gian thông quan hàng hoá, đơn giản hoá thủ tục hoàn thuế, quyết toán thuế xuất nhập khẩu - giao Phòng Quản lý ngân sách phối hợp với Cục Hải quan Thành phố; Thời gian thực hiện: năm 2009.
- Kế hoạch triển khai thực hiện các chính sách về thuế của nhà nước mới ban hành, đặc biệt là việc hoàn thuế, giảm thuế và giãn thời gian ân hạn nộp thuế…; giải pháp tháo gỡ khó khăn cho tổ chức, doanh nghiệp và người dân - giao Phòng Quản lý ngân sách phối hợp với Cục Thuế Hà Nội; Thời gian thực hiện: năm 2009.
- Đề án thành lập quỹ xúc tiến du lịch - giao phòng Hành chính sự nghiệp phối hợp với Sở Văn hoá Thể thao và Du lịch; Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
- Đề án gói kịch cầu du lịch nhằm đẩy mạnh tăng trưởng du lịch trong năm 2009 giao phòng Hành chính sự nghiệp phối hợp với Sở Văn hoá Thể thao và Du lịch; Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
- Nghiên cứu đề xuất báo cáo thường trực HĐND tạm hoãn thu phí xây dựng trên địa bàn Thành phố - giao phòng Quản lý ngân sách phối hợp với Sở Xây dựng; Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
- Xây dựng kế hoạch huy động các nguồn lực xã hội phát triển các hình thức dạy nghề cho người lao động, đặc biệt lao động nông thôn, lao động thuộc hộ nghèo giao phòng Hành chính sự nghiệp phối hợp với Sở Lao động thương binh và xã hội. Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
- Kế hoạch xóa nhà dột nát trên địa bàn Thành phố - giao phòng Hành chính sự nghiệp phối hợp với Sở Lao động thương binh và xã hội. Thời gian thực hiện: Tháng 4-5/2009.
- Xây dựng kế hoạch mở rộng thị trường lao động, hỗ trợ giải quyết việc làm, đặc biệt là lao động trong các hộ nghèo, các hộ nông dân bị thu hồi đất. Đề xuất cơ chế hỗ trợ người lao động bị mất việc làm - giao phòng Quản lý ngân sách phối hợp với Sở Lao động thương binh và xã hội. Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
- Đề án hỗ trợ các dự án xây dựng nhà vệ sinh gia đình cho các hộ ở khu vực nông thôn vùng sâu, vùng xa - giao Phòng Giao thông đô thị phối hợp với Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Thời gian thực hiện: Tháng 4/2009.
Đề nghị các phòng, ban, đơn vị thuộc Sở theo chức năng, nhiệm vụ được phân công khẩn trương quán triệt và triển khai thực hiện Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 9/3/2009 của UBND Thành phố đảm bảo tiến độ và chất lượng. Đồng thời gửi báo cáo về phòng Quản lý ngân sách theo quy định để tổng hợp báo cáo UBND Thành phố./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Các đ/c Phó giám đốc Sở (để chỉ đạo); 
- Lưu: VP, NS.
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