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Kính gửi: Cục Hải quan Tp. Hải Phòng
Trả lời công văn số 1202/HQHP-NV ngày 12/03/2008 của Cục Hải quan Tp Hải Phòng về vướng mắc liên quan đến C/O, Tổng cục có ý kiến như sau:
- Việc đánh dấu "/" thay vì dấu "Ö" tại ô số 13 trên C/O là không đúng quy định tại mặt sau của C/O (overleaf notes). Tuy nhiên, Bộ Thương mại Malaysia đã có thư thông báo về việc đánh dấu "/" ở ô số 13 trong một trường hợp tương tự. Theo đó, trường hợp không có nghi ngờ về tính hợp lệ của C/O và xuất xứ thực tế hàng hoá, việc đánh dấu "/" được chấp nhận. 
- Hoá đơn do bên thứ 3 phát hành: Theo quy định tại mặt sau C/O, trong trường hợp hoá đơn được cấp bởi một nước thứ ba, đánh dấu vào mục tương ứng trên ô số 13 trên C/O, đồng thời ghi các thông tin như tên và nước của công ty phát hành hoá đơn vào ô số 7. Trường hợp tên công ty không được thể hiện trên ô số 7 (thay vào đó là dấu "**" để nhắc lại tên công ty đề cập tại ô số 1) mà chỉ ghi địa chỉ của công ty, nếu không có nghi ngờ về tính trung thực của các nội dung khai báo trên C/O, cách thể hiện như vậy được chấp nhận. Tổng cục sẽ có thông báo tới các cơ quan có liên quan yêu cầu cơ quan cấp thực hiện đúng các quy định đã cam kết. 
Yêu cầu Cục Hải quan Tp Hải Phòng tiến hành kiểm tra hồ sơ các lô hàng có liên quan, căn cứ hướng dẫn trên và xử lý theo quy định./. 
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