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Kính gửi: Bộ Công Thương (Vụ xuất nhập khẩu)
Trả lời công văn số 1681/BCT-XNK ngày 27/2/2009 của Bộ Công Thương về việc xác định loại hình gia công theo qui định tại Điều 178 Luật Thương mại, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tổng cục Hải quan thống nhất ý kiến với Bộ Công Thương là nếu bất kỳ công đoạn nào trong quá trình sản xuất sản phẩm theo yêu cầu của bên đặt gia công đều được coi là hoạt động gia công nếu có sử dụng nguyên liệu, vật liệu của bên đặt gia công.
Tuy nhiên, để tạo thuận lợi cho cơ quan Hải quan có cơ sở xác định chính xác loại hình gia công, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công Thương làm rõ nội dung qui định tại Điều 178 Luật Thương mại, đặc biệt thế nào là thực hiện một hoặc nhiều công đoạn trong quá trình sản xuất; hoạt động phân loại, đóng gói, sửa chữa, giặt mài quần áo… có được coi là một trong những hoạt động để sản xuất sản phẩm không? 
Trước đây, Tổng cục Hải quan đã nhiều lần có công văn trao đổi, đề nghị Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) giải thích rõ nội dung qui định tại Điều 178 Luật Thương mại để có cơ sở hướng dẫn Hải quan và doanh nghiệp thực hiện thống nhất. Tuy nhiên, Bộ Công Thương vẫn chưa giải thích vấn đề này.
Tổng cục Hải quan tham gia ý kiến và rất mong nhận được sự hợp tác của quý Bộ.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu VT, GSQL (3b).
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