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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 1255/CT-THNVDT ngày 05/02/2009 của Cục thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn giải quyết vướng mắc trong việc thực hiện Thông tư số 03/2009/TT-BTC, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điểm 2, Mục I, Thông tư số 03/2009/TT-BTC ngày 13/01/2009 của Bộ Tài chính quy định: 
"Doanh nghiệp nhỏ và vừa hướng dẫn tại khoản 1 Mục này và doanh nghiệp có hoạt động sản xuất, gia công, chế biến nông, lâm, thuỷ sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử được gia hạn nộp thuế theo hướng dẫn tại Mục III Thông tư này". 
Tại Điểm 1, Mục III, Thông tư số 03/2009/TT-BTC nêu trên quy định: 
"Số thuế thu nhập doanh nghiệp được gia hạn nộp thuế được xác định như sau: 
a) Đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa, là số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm tính hàng quý năm 2009 sau khi đã được giảm thuế theo hướng dẫn tại Mục II Thông tư này.
b) Đối với doanh nghiệp có hoạt động sản xuất, gia công, chế biến nông, lâm, thuỷ sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử, là số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm tính hàng quý năm 2009 đối với thu nhập từ các hoạt động này.
Trường hợp doanh nghiệp không xác định được số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm tính của các hoạt động sản xuất, gia công, chế biến nông, lâm, thuỷ sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử với số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm tính của các hoạt động khác thì số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm tính của các hoạt động sản xuất chế biến được gia hạn xác định theo tỷ lệ % giữa tổng doanh thu của các hoạt động sản xuất, gia công, chế biến được gia hạn trên tổng doanh thu của doanh nghiệp năm 2008".
Căn cứ theo các quy định trên, trường hợp doanh nghiệp phát sinh số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm tính từ nhiều hoạt động kinh doanh khác nhau thì việc gia hạn nộp thuế chỉ áp dụng đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm tính của các hoạt động sản xuất, gia công, chế biến nông, lâm, thuỷ sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./. 
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