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Kính gửi: Công ty cổ phần xi măng La Hiên.
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 0263/CV-BQLDA ngày 05/3/2009 của Công ty cổ phần xi măng La Hiên xin hướng dẫn xử lý tình huống đối với hợp đồng EPC gói thầu “thiết kế, cung cấp thiết bị, vật tư, xây lắp và các dịch vụ kỹ thuật” thuộc dự án Đầu tư mở rộng nâng cao công suất Nhà máy xi măng La Hiên. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Do Nhà thầu Trung Quốc lập bản vẽ thiết kế thi công gói thầu trên phát sinh khối lượng khoảng 10% so với khối lượng đã ký hợp đồng nên việc xử lý tình huống trên được căn cứ dựa trên nội dung hợp đồng đã ký kết giữa chủ đầu tư và nhà thầu. Việc giải quyết tranh chấp hợp đồng xây dựng được hướng dẫn theo Thông tư 06/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng.
Tuy nhiên, do tình huống này nằm ngoài khả năng kiểm soát của chủ đầu tư và các nhà thầu nên để đảm bảo mục tiêu tiến độ, hai bên có thể thương thảo dựa trên tinh thần hoà giải, thiện chí, hợp tác và chia sẻ những rủi ro do phát sinh không mong muốn, đem lại lợi ích chung cho cả hai bên và phải phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty cổ phần xi măng La Hiên nghiên cứu, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: Vụ HĐXD (V.A.M - 04).
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