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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Phú Thọ.
Trả lời công văn số 531 CT/TT&HT ngày 13/3/2009 của Cục Thuế tỉnh Phú Thọ về việc hướng dẫn chính sách thuế theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Hàn Quốc (Hiệp định thuế), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Khoản 3, Điều 11 (Lãi tiền cho vay) của Hiệp định thuế quy định: “Mặc dù đã có những quy định tại khoản 2, lãi tiền cho vay phát sinh tại một Nước ký kết và trả cho Chính phủ của Nước ký kết kia bao gồm cả các cơ quan chính quyền cơ sở và chính quyền địa phương tại Nước đó, trả cho Ngân hàng trung ương của Nước ký kết kia… sẽ được miễn thuế tại Nước ký kết thứ nhất”.
- Khoản 4b.(ii), Điều 11 (Lãi tiền cho vay) của Hiệp định thuế quy định một trong những “Ngân hàng Trung ương” của Hàn quốc là “Ngân hàng xuất – nhập khẩu Hàn Quốc, Ngân hàng Phát triển Hàn Quốc và cơ sở tài chính khác thực hiện các chức năng có tính chất Chính phủ như được quy định chi tiết và được thỏa thuận trong các công hàm trao đổi giữa các nhà chức trách có thẩm quyền của hai Nước ký kết.”
Theo quy định nêu trên, lãi từ tiền cho vay phát sinh tại Việt Nam của Ngân hàng Phát triển Hàn Quốc chỉ được miễn thuế tại Việt Nam nếu Ngân hàng Phát triển Hàn Quốc thực hiện các chức năng có tính chất Chính phủ như được quy định chi tiết và được thỏa thuận trong các công hàm trao đổi giữa các nhà chức trách có thẩm quyền của hai Nước ký kết.
Hiện nay, Tổng cục Thuế Việt Nam và Tổng cục Thuế Hàn Quốc chưa có thỏa thuận song phương nào liên quan đến lãi tiền cho vay của Ngân hàng Phát triển Hàn Quốc theo Hiệp định thuế. Do đó, thu nhập từ lãi tiền cho vay Ngân hàng Phát triển Hàn Quốc thu được sẽ phải chịu thuế thu nhập doanh nghiệp tại Việt Nam.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Vụ Chính sách thuế;
- Các Ban: PC, CS, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, HTQT (3b).
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