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Kính gửi: Công ty TNHH Tư vấn và xây dựng Phúc Thành

Trả lời văn bản số 07/CV-CT ngày 3/3/2009 của Công ty TNHH Tư vấn và xây dựng Phúc Thành về chi phí lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Nội dung Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình, loại công trình, qui mô công trình chỉ phải lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình được qui định tại Nghị định của Chính phủ về Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. Phân cấp, phân loại công trình xây dựng qui định tại Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ. Chi phí công tác lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình được hướng dẫn tại văn bản số 1751/BXD-VP ngày 14/8/2007 của Bộ Xây dựng. 

Đối với công trình xây dựng có yêu cầu lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật thì chi phí lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xác định bằng tỷ lệ % của chi phí xây dựng và chi phí thiết bị chưa có thuế giá trị gia tăng trong dự toán của Báo cáo kinh tế - kỹ thuật được duyệt (dự toán bao gồm công việc san nền và các công việc thi công xây dựng công trình).

Đối với công trình chỉ có yêu cầu thiết kế san nền được lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình theo qui định thì định mức chi phí thiết kế bản vẽ thi công của Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình tính bằng 40% định mức chi phí thiết kế công trình cấp IV của loại công trình giao thông.

Công ty TNHH Tư vấn và xây dựng Phúc Thành căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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