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KẾ HOẠCH
GIẢI QUYẾT HỒ SƠ NGƯỜI CÓ CÔNG TỒN ĐỌNG

Theo đề nghị của các địa phương, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng về việc giải quyết dứt điểm những hồ sơ tồn đọng của các địa phương trong việc xác nhận người có công. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:

I. PHẠM VI ÁP DỤNG:
Hồ sơ đã lập trước ngày Nghị định số 54/2006/NĐ-CP ngày 26 tháng 5 năm 2006 của Chính phủ có hiệu lực thi hành nhưng nay chưa được giải quyết

II. QUY TRÌNH GIẢI QUYẾT:
- Hội đồng xác nhận người có công cấp xã kiểm tra, xem xét những hồ sơ đủ điều kiện thì niêm yết công khai tại địa phương trong thời hạn là 15 ngày để lấy ý kiến của nhân dân. Sau thời gian trên, nếu không có ý kiến phản hồi, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp xã lập bản cam kết (Mẫu số 01) gửi kèm hồ sơ về Hội đồng xác nhận người có công cấp huyện.

- Uỷ ban nhân dân cấp huyện xét duyệt những hồ sơ trên, nếu đủ điều kiện thì cấp giấy báo tử; giấy chứng nhận bị thương... Từng trường hợp cụ thể phải kèm theo một bản cam kết (Mẫu số 02) của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp huyện. Sau đó gửi về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội. Những hồ sơ không đủ điều kiện gửi về Uỷ ban nhân dân cấp xã để thông báo cho đối tượng.

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm kiểm tra, thẩm định và trình Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh những hồ sơ đủ điều kiện.

- Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức Hội nghị liên tịch để xin ý kiến gồm các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh sau: Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, Thường trực Tỉnh uỷ, Đoàn đại biểu Quốc hội, Tổ chức Tỉnh uỷ, Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, Công an, Quân sự, Thanh tra, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính, Hội Cựu chiến binh, Hội Cựu Thanh niên xung phong và đại diện Huyện uỷ, Uỷ ban nhân dân các huyện có hồ sơ người có công tồn đọng.

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội gửi hồ sơ kèm theo công văn của Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (Cục Người có công).

- Cục Người có công kiểm tra hồ sơ và trình xin ý kiến của Lãnh đạo Bộ.

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có công văn trả lời Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh.

- Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để quyết định thực hiện chế độ ưu đãi đối với đối tượng.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng rà soát số hồ sơ tồn đọng thuộc diện nêu trên và thực hiện các bước theo quy trình hướng dẫn thận trọng, dân chủ với tinh thần trách nhiệm cao.

- Cục Người có công tổ chức các Tổ công tác đến các địa phương trọng điểm để hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện tại địa phương.

- Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ cử người tham gia Tổ công tác của Bộ để thực hiện nhiệm vụ này.

- Kết thúc việc giải quyết hồ sơ tồn đọng trước ngày 27 tháng 07 năm 2009./.
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