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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG QUẢN LÝ VĂN BẢN HÀNH CHÍNH VÀ TRAO ĐỔI THÔNG TIN QUA THƯ TÍN ĐIỆN TỬ TẠI CÁC CƠ QUAN NHÀ NƯỚC

Thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý hành chính, thời gian qua tỉnh Vĩnh Long đã nổ lực triển khai xây dựng và thực hiện Đề án tin học hóa quản lý hành chính cho các cơ quan nhà nước trong toàn tỉnh. Mục tiêu cơ bản của Đề án đã hoàn thành phần hạ tầng kỹ thuật mạng tin học quản lý hành chính của UBND tỉnh, đưa vào vận hành các phần mềm ứng dụng, phát huy hiệu quả cao trong thực hiện tin học hóa quản lý văn bản hành chính, trao đổi thông tin qua thư tín điện tử, truy cập thông tin, văn bản quy phạm pháp luật trên mạng và nhiều ứng dụng khác trong hoạt động của các cơ quan hành chính trên địa bàn tỉnh, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động và công tác chỉ đạo, điều hành của hệ thống cơ quan nhà nước các cấp.

Tuy nhiên, việc ứng dụng công nghệ thông tin hiện nay ở Vĩnh Long chưa đáp ứng so với yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra; hiệu quả ứng dụng vào công tác quản lý chưa cao; hạ tầng công nghệ thông tin và truyền thông chưa hoàn thiện, chưa theo kịp với nhu cầu về ứng dụng trực tuyến; vẫn còn một số sở ngành, địa phương trong tỉnh chưa quan tâm nhiều đến việc quản trị mạng, vận hành và thực hiện ứng dụng các phần mềm đã triển khai để trao đổi thông tin và quản lý văn bản hành chính trong hoạt động của cơ quan, đơn vị. Đội ngũ cán bộ chuyên trách về công nghệ thông tin chưa đáp ứng yêu cầu về số và chất lượng; phần lớn cán bộ, công chức chưa vận dụng triệt để ứng dụng sự tiến bộ của công nghệ thông tin vào công tác quản lý hành chính nhà nước.

Để thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước, nêu trong Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ. Khắc phục những yếu kém trong quá trình triển khai, quản lý vận hành, thực hiện các phần mềm ứng dụng tại các ngành, các cấp trong thời gian qua và tăng cường, đẩy mạnh thực hiện tin học hóa quản lý hành chính nhà nước trong thời gian tới, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã tập trung chỉ đạo:

- Củng cố tổ chức, quản lý vận hành hoạt động mạng tin học hóa quản lý hành chính của UBND tỉnh đã triển khai tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình theo tinh thần Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 11/5/2007 của Uỷ ban nhân dân tỉnh.

- Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 10/2006/CT-TTg, ngày 23/03/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc giảm văn bản, giấy tờ hành chính trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước; chấn chỉnh, củng cố việc thực hiện ứng dụng hệ thống phần mềm quản lý văn thư - hồ sơ công việc và quản lý hồ sơ lưu trữ đã triển khai, vận hành thống nhất trên toàn hệ thống mạng tin học quản lý hành chính của UBND tỉnh. Thực hiện nghiêm Điều 10, Điều 11 Quy định về công tác văn thư - lưu trữ và quản lý trình bày văn bản, ban hành kèm theo Quyết định số 2787 /2005/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2005 của UBND tỉnh. Văn bản do cơ quan ban hành gửi đến UBND tỉnh, các sở, ngành, địa phương liên quan phải thực hiện trên phần mềm quản lý văn thư - hồ sơ công việc, có tập tin văn bản điện tử kèm theo chuyển trên mạng (trừ văn bản quản lý theo chế độ mật).

- Triển khai thực hiện Chỉ thị số 34/2008/CT-TTg ngày 03/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng hệ thống thư tín điện tử trong hoạt động của cơ quan nhà nước. Sử dụng thư tín điện tử để trao đổi, giải quyết công việc mang tính phối hợp giữ các chuyên viên trong nghiên cứu tham mưu; gửi nhận các loại văn bản, tài liệu với công dân và doanh nghiệp khi cung cấp các dịch vụ công và hồi đáp kịp thời các yêu cầu mà công dân hoặc doanh nghiệp gửi đến cơ quan qua sử dụng thư tín điện tử. Thực hiện nghiêm quy chế quản lý và sử dụng thư tín điện tử tỉnh Vĩnh Long, ban hành kèm theo Quyết định số 3088/2005/QĐ-UBND ngày 30/12/2005 của Ủy ban nhân dân tỉnh, đảm bảo về an ninh, an toàn, bảo mật thông tin theo các quy định của Chính phủ.

- Lập kế hoạch kinh phí bảo trì các thiết bị tin học, tổ chức cập nhật thông tin điện tử và duy trì hoạt động mạng LAN – WAN thuộc phạm vi quản lý, tổng hợp chung trong kế hoạch kinh phí hoạt động thường xuyên hàng năm của cơ quan, đơn vị.

- Kiểm tra, đánh giá trình độ, kỹ năng sử dụng máy vi tính, thực hiện các phần mềm ứng dụng của cán bộ, công chức làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ tại cơ quan để có biện pháp đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng thực hiện ứng dụng tin học trong công việc chuyên môn hàng ngày.

2. Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông chịu trách nhiệm:

- Chỉ đạo, kiểm tra vận hành và duy trì hoạt động hệ thống mạng tin học quản lý hành chính của UBND tỉnh; vận hành hệ thống trung tâm tích hợp dữ liệu của tỉnh, đảm bảo hoạt động ổn định và liên tục 24/24 giờ trong ngày, phục vụ cho các tổ chức và cá nhân kết nối vào hệ thống mạng tin học diện rộng của tỉnh và mạng CPNet của Chính phủ để trao đổi, truy cập thông tin.

- Phối hợp chặt chẽ với Cục Bưu điện Trung ương đẩy nhanh tiến độ triển khai Mạng truyền số liệu chuyên dùng của các cơ quan Đảng và Nhà nước trên địa bàn tỉnh. Xây dựng giải pháp đồng bộ để nâng cấp hạ tầng kỹ thuật mạng tin học quản lý hành chính của UBND tỉnh,Trung tâm tích hợp dữ liệu và hệ thống đường truyền tuyến xã- phường nối kết mạng, đảm bảo cho hệ thống mạng hoạt động liên tục, thông suốt, phục vụ kịp thời để các ngành, các cấp trao đổi, tổng hợp, tổ chức và xử lý thông tin tham mưu cho Ủy ban nhân dân, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành các hoạt động phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với các cơ quan chuyên môn, Uỷ ban nhân dân các cấp triển khai thực hiện Quy hoạch và Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2009 – 2015, định hướng đến 2020 đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt, đảm bảo hết quí II/2009 phải có một số dự án trọng tâm được UBND tỉnh phê duyệt làm cơ sở cho việc ghi kế hoạch đầu tư năm 2010 theo quy định của Luật ngân sách.

- Phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất các giải pháp triển khai ứng dụng phần mềm mã nguồn mở theo chỉ đạo của Bộ Thông tin và Truyền thông, nhưng phải đảm bảo kế thừa những kết quả được hình thành từ các phần mềm ứng dụng đang được sử dụng trong các cơ quan hành chính, không làm ảnh hưởng đến các hoạt động chuyên môn hàng ngày của các cơ quan nhà nước, đảm bảo duy trì ổn định vận hành hệ thống mạng tin học quản lý hành chính của UBND tỉnh.

- Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện chương trình đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng sử dụng thư tính điện tử, các phần mềm dùng chung cho số lượng cán bộ, công chức trong các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh.

- Phối hợp Ban thi đua khen thưởng tỉnh xây dựng tiêu chí thực hiện ứng dụng tin học hóa quản lý hành chính của cán bộ, công chức trong công tác chuyên môn hàng ngày làm một trong những tiêu chuẩn đánh giá và xét thi đua hàng năm của cơ quan, đơn vị.

3. Giám đốc sở Nội vụ tham mưu cho UBND tỉnh ban hành trong quí II/2009: Quy định cụ thể về các loại văn bản được phép phát hành trên mạng thay thế văn bản giấy truyền thống theo Chỉ thị số 10/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

4. Giám đốc sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến rộng rãi về Luật công nghệ thông tin, Luật giao dịch điện tử và các văn bản quy phạm pháp luật nhà nước về ứng dụng công nghệ thông tin để nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức trong quá trình thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý hành chính ở địa phương.

5. Giám đốc Sở Tài chính, phối hợp Sở kế hoạch và Đầu tư bố trí kinh phí kịp thời cho các đơn vị triển khai thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý hành chính nhà nước của các ngành, các cấp theo kế hoạch đã được phê duyệt.

6. Chánh Văn phòng UBND tỉnh phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông chịu trách nhiệm kiểm tra việc tổ chức thực hiện Chỉ thị này và định kỳ báo cáo tình hình thực hiện của các ngành, các cấp cho Chủ tịch UBND tỉnh theo quy định.

Hàng tháng, Thủ trưởng các ngành, các cấp báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị này, những việc làm được và những khó khăn vướng mắc cần giải quyết, gửi Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh xem xét để có biện pháp chỉ đạo kịp thời, nhằm triển khai thực hiện mục tiêu tin học hóa quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh đạt chất lượng và hiệu quả./.
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