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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ NGUYỄN THẾ THẢO TẠI PHIÊN HỌP UBND THÀNH PHỐ VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KINH TẾ - XÃ HỘI, AN NINH QUỐC PHÒNG CỦA THÀNH PHỐ THÁNG 02, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 03/2009 VÀ CÁC GIẢI PHÁP CẤP BÁCH THỰC HIỆN CHỈ ĐẠO CỦA CHÍNH PHỦ

Ngày 05/3/2009, tại Trụ sở UBND Thành phố, đồng chí Nguyễn Thế Thảo Ủy viên Trung ương Đảng, Phó bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND Thành phố đã chủ trì cuộc họp UBND Thành phố về tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của Thành phố tháng 02 và nhiệm vụ trọng tâm, các giải pháp triển khai công tác tháng 03 năm 2009.

Dự họp có các đồng chí Thành viên UBND Thành phố, đồng chí Phó Chủ tịch HĐND Thành phố, Phó Chủ tịch UBMTTQ Thành phố; Giám đốc các Sở: Kế hoạch & Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Tư pháp, Lao động Thương binh và Xã hội; Phó Giám đốc các sở: Nội vụ, Phó Chánh Thanh tra Thành phố; Chánh Văn phòng: Ban Chỉ đạo phòng chống tham nhũng, Ban Chỉ đạo Quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long.

Sau khi nghe đồng chí Chánh Văn phòng UBND Thành phố trình bày báo cáo tổng hợp về tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của Thành phố tháng 02 và nhiệm vụ trọng tâm các giải pháp triển khai công tác tháng 03 năm 2009, ý kiến phát biểu của các Đại biểu dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND Thành phố kết luận chỉ đạo, như sau:

I. VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KINH TẾ - XÃ HỘI, AN NINH QUỐC PHÒNG THÁNG 02/2009 CỦA THÀNH PHỐ
Tháng 02/2009, kinh tế Thế giới tiếp tục suy thoái mạnh và diễn biến phức tạp tác động xấu đến nền kinh tế đất nước và Thủ đô Hà Nội: thị trường xuất khẩu bị thu hẹp, giá cả giảm, đầu tư trực tiếp nước ngoài giảm, lao động việc làm gặp khó khăn do nhiều doanh nghiệp thu hẹp sản xuất … Trong tháng, Thành phố đã tập trung triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp của Trung ương và Chính phủ thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra nhằm ngăn chặn suy giảm, duy trì tăng trưởng kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô và đảm bảo an sinh xã hội. Do vậy, tình hình kinh tế - xã hội của Thành phố đã có những dấu hiệu chuyển biến khá hơn. Phát triển kinh tế vẫn giữ được ổn định, một số chỉ tiêu có tăng trưởng nhưng thấp hơn so với mọi năm: GTSX tăng 4,1% so tháng trước và tăng 20,7% so cùng kỳ năm trước; sản xuất vụ Xuân đã cơ bản gieo cấy xong so với kế hoạch tổng mức bán hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tăng 16,4% so với cùng kỳ năm trước … Một số chỉ tiêu tiếp tục giảm: Kim ngạch xuất khẩu 2 tháng đầu năm giảm 3,8%, kim ngạch nhập khẩu giảm 32,9%; lượng khách du lịch quốc tế vào Hà Nội giảm 30% so cùng kỳ năm 2008; thu ngân sách 2 tháng chỉ đạt 18,56% so dự toán, bằng 74,74% so với cùng kỳ.

Do tác động của suy thoái kinh tế, các doanh nghiệp hoạt động cầm chừng hoặc tạm dừng sản xuất, nên số người lao động bị tạm dừng việc hoặc mất việc làm tăng. Với sự chỉ đạo quyết liệt của Thành phố, sự nỗ lực của cộng đồng doanh nghiệp và cá nhân người lao động, nhìn chung an sinh xã hội trên địa bàn Thành phố vẫn được bảo đảm, nhiều chủ trương, chính sách Thành phố ban hành đã đi vào cuộc sống, phát huy tác dụng, góp phần cải thiện thu nhập, bảo đảm đời sống cho nhân dân, đặc biệt là các đối tượng chính sách, người nghèo, người có thu nhập thấp.

Thành phố đã tổ chức tốt các Lễ kỷ niệm lớn của đất nước theo sự ủy nhiệm của Trung ương, đồng thời, thường xuyên kiểm tra công tác quản lý và tổ chức các Lễ hội, các hiện tượng thu phí trông giữ xe cao hơn quy định, cờ bạc, mê tín dị đoan, ép giá dịch vụ đã giảm, công tác vệ sinh môi trường đã được đảm bảo.

UBND Thành phố tiếp tục chỉ đạo thực hiện các Chương trình hoạt động và các dự án kỷ niệm 1000 năm Thăng Long, báo cáo Thường trực Thành ủy và Thường trực Ban chỉ đạo Quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long về kịch bản 10 ngày tới Đại Lễ kỷ niệm

UBND Thành phố đã chủ động phối hợp với các Bộ, Ngành và các Tỉnh, Thành phố triển khai các công trình, dự án và các hoạt động chuẩn bị kỷ niệm đảm bảo chất lượng, đúng tiến độ kế hoạch; Đã ký thỏa thuận hợp tác với Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam phối hợp tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 1000 năm.

UBND Thành phố tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, tập trung vào việc rà soát, chỉnh sửa, giảm bớt các thủ tục hành chính của các Sở, Ngành, quận, huyện, xã, phường nhằm phục vụ tốt hơn cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp. Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng chống tham nhũng, lãng phí được tiếp tục duy trì và đã có những tiến bộ bước đầu.

An ninh chính trị được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Triển khai thực hiện tốt công tác quân sự địa phương, đã hoàn thành công tác tuyển quân đợt 1 năm 2009 đảm bảo chất lượng, đủ chỉ tiêu, chuẩn bị chu đáo các công việc phục vụ tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định 119/2004/NĐ-CP của Chính phủ về công tác quốc phòng của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các địa phương, gắn với việc sơ kết thực hiện Chỉ thị số 36/2005/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện từ Thành phố tới cơ sở.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 03/2009:
Cuộc khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế Thế giới còn diễn biến theo chiều hướng xấu, tình hình kinh tế trong nước và Thủ đô năm 2009 sẽ còn tiếp tục khó khăn.

Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của các cơ quan Trung ương, Thành phố dự kiến cân đối khoảng 18.220 tỷ đồng để kích cầu đầu tư và tiêu dùng, trong đó, dành 250 tỷ đồng từ ngân sách Thành phố thực hiện các chính sách hỗ trợ chương trình xúc tiến thương mại, đầu tư và các chính sách bảo đảm an sinh xã hội, giảm nghèo, hỗ trợ nông dân bị thu hồi đất theo quy hoạch, công nhân mất việc làm do suy giảm kinh tế và 17.970 tỷ đồng (vốn ngân sách và vốn huy động) để đầu tư các dự án trọng điểm, công trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long và các dự án dân sinh bức xúc, tập trung vào dự án hạ tầng đô thị, hạ tầng nông thôn, giảm ùn tắc giao thông, cung cấp nước sạch, xây dựng nhà tái định cư, nhà ở xã hội, xóa nhà dột nát, xóa phòng học tạm, xây dựng và nâng cấp các cơ sở y tế, bảo vệ môi trường…

Để thực hiện có hiệu quả chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các chủ trương, chính sách của Thành phố nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội trên địa bàn, tháng 3/2009, UBND Thành phố yêu cầu các đồng chí Thành viên UBND Thành phố, Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, Ngành, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thành phố trực thuộc khẩn trương, nghiêm túc tập trung triển khai thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp như sau:

1. Tập trung triển khai các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội:
a) Về kích cầu đầu tư và tiêu dùng:
- Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm huy động tối đa nguồn lực cho phát triển, tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc về vốn, thủ tục thuế, hải quan, các cơ chế chính sách liên quan đến thủ tục đầu tư, đất đai, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ mở rộng thị trường giúp cho các doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp xuất khẩu và sản xuất các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu phục vụ đời sống sinh hoạt của nhân dân.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư:

+ Phối hợp với các Sở, Ngành liên quan hoàn thành ngay Danh mục các công trình, dự án của Thành phố nhằm sử dụng có hiệu quả gói hỗ trợ kích cầu đầu tư của Chính phủ, tập trung vào các lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật đô thị, nông thôn, giảm ùn tắc giao thông, cung cấp nước sạch, nhà ở xã hội, bảo vệ môi trường, báo cáo UBND Thành phố xem xét trước ngày 30/3/2009 để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

+ Tổ chức triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm tiếp tục thu hút và đẩy nhanh tiến độ giải ngân các nguồn vốn FDI và ODA, nhất là các dự án xây dựng hạ tầng kỹ thuật đô thị, hạ tầng nông thôn, đầu tư phát triển các dự án nhà ở xã hội cho người nghèo, người thu nhập thấp, các dự án đầu tư sản xuất sản phẩm công nghệ cao, có giá trị xuất khẩu lớn, những dự án giải quyết nhiều việc làm;

+ Cùng Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước, Thành phố tổng hợp kế hoạch, bố trí đủ vốn và khẩn trương giải ngân, kể cả việc ứng trước khối lượng để đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án trọng điểm, các công trình kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long, các dự án dân sinh bức xúc, các dự án chuyển tiếp hoàn thành trong năm.

- Sở Công thương:

+ Khẩn trương xây dựng, trình Thành phố ban hành chính sách, cơ chế hỗ trợ sản xuất hàng nội địa thay thế cho hàng nhập khẩu, định hướng, hướng dẫn người tiêu dùng sử dụng hàng sản xuất trong nước, khuyến khích phát triển hệ thống lưu thông, phân phối, trong đó tập trung các mặt hàng thiết yếu, phục vụ dân sinh.

+ Kịp thời đề xuất với Thành phố các chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp của Thành phố để đảm bảo dự trữ và cung ứng các mặt hàng thiết yếu, lương thực, thực phẩm, tạo bình ổn giá, phục vụ đời sống nhân dân trong điều kiện khó khăn và thiên tai bất thường. Khuyến khích các doanh nghiệp tổ chức các đợt hạ giá bán hàng để kích thích tiêu dùng, nhất là trong các dịp ngày nghỉ, ngày lễ.

+ Phối hợp với Công an Thành phố, sở Tài chính, chính quyền các địa phương và các đơn vị liên quan tăng cường các biện pháp quản lý thị trường, giá cả, chất lượng hàng hóa; Kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật hiện hành, nhất là kinh doanh trái phép, trốn lậu thuế, liên kết độc quyền nhằm thao túng thị trường và giá cả.

b) Về chính sách tài chính tiền tệ và huy động nguồn lực:
- Sở Tài chính:

+ Phối hợp chặt chẽ với Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước Thành phố và các đơn vị chức năng theo dõi sát biến động tình hình tài chính, tiền tệ và huy động nguồn lực bám sát chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 52/TB-VPCP triển khai các giải pháp về tiền tệ nhằm thực hiện chủ trương kích cầu của Chính phủ và hướng dẫn của các Bộ, Ngành Trung ương; kịp thời tham mưu với UBND Thành phố triển khai các chính sách tài chính, tiền tệ phù hợp, linh hoạt, đồng thời phải thận trọng, chặt chẽ, đảm bảo đúng quy định của Nhà nước và Thành phố; triển khai việc thực hiện hỗ trợ lãi suất vay vốn, bảo lãnh tín dụng theo chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của Ngân hàng Nhà nước đảm bảo đúng mục tiêu đối tượng đạt hiệu quả cao.

+ Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương xây dựng Đề án, báo cáo UBND Thành phố xem xét, đề nghị Chính phủ cho phép phát hành Trái phiếu xây dựng Thủ đô.

- Cục Thuế Thành phố phối hợp với sở Tài chính và các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai kịp thời các cơ chế, chính sách về thuế thu nhập cá nhân; hoãn; giãn thuế nhằm tháo gỡ khó khăn trong sản xuất, kinh doanh và xuất khẩu của các tổ chức kinh tế và người dân.

c) Về đảm bảo an sinh xã hội:
- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội:

+ Theo dõi sát diễn biến về tình trạng mất việc làm, kịp thời tham mưu, đề xuất UBND Thành phố các giải pháp chỉ đạo giải quyết. Triển khai thực hiện Đề án Phát triển thị trường lao động, đào tạo nghề cho thanh niên vùng thu hồi đất nông nghiệp, nâng cao hiệu quả hoạt động của Sàn giao dịch việc làm Thành phố.

+ Hướng dẫn các địa phương sơ kết đánh giá việc thực hiện các chính sách theo chuẩn nghèo hiện hành, điều tra, khảo sát, các hộ nghèo, cận nghèo để cân đối nguồn lực hỗ trợ và áp dụng các chính sách theo chuẩn nghèo mới. Giải quyết kịp thời, đầy đủ các chính sách đã ban hành về hỗ trợ các đối tượng chính sách, hộ nghèo, cận nghèo và người dân ở các vùng khó khăn, vùng xa trung tâm, người hưởng lương có thu nhập thấp, người nghỉ hưu …, để các chính sách thực sự đi vào cuộc sống, không để tiêu cực, thất thoát, giúp người dân ổn định cuộc sống.

+ Phát triển bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế tự nguyện trong nhân dân. Quan tâm phân loại hỗ trợ các đối tượng chính sách xã hội, những người thiệt thòi, trợ giá sử dụng các dịch vụ y tế, đi lại, học hành …. Lập quỹ hỗ trợ thất nghiệp triển khai chế độ bảo hiểm thất nghiệp theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội.

- UBND các quận, huyện, thành phố trực thuộc khẩn trương thực hiện chỉ đạo của UBND Thành phố kiểm tra, kiểm soát việc hỗ trợ người dân bị thiệt hại do ngập úng trong đợt mưa lớn kéo dài cuối năm 2008 vừa qua.

- Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì vùng với các sở ngành liên quan đề xuất UBND Thành phố phương án đảm bảo vệ sinh môi trường, xử lý rác thải, nạo vét các hồ, ao và các dòng sông đi qua nội thành Thành phố.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các địa phương chuẩn bị tốt về giống, vật tư, phân bón, thủy lợi, vốn …. Chủ động thực hiện đồng bộ các biện pháp chăm sóc lúa vụ Xuân năm 2009, phòng, chống dịch bệnh cây trồng, vật nuôi. Tổ chức nạo vét kênh mương, tập trung thực hiện Kế hoạch tu bổ đê, kè, cống, phòng chống lụt bão mùa mưa lũ năm 2009. Tham mưu cho UBND Thành phố chỉ đạo giải quyết dứt điểm việc hỗ trợ cho nông dân khắc phục hậu quả đợt mưa úng cuối năm 2008.

- Sở Giao thông Vận tải phối hợp với Công an Thành phố và chính quyền các địa phương đẩy mạnh triển khai thực hiện các giải pháp giảm ùn tắc giao thông Thành phố, quyết tâm giảm cả 3 chỉ tiêu về tai nạn giao thông.

- Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các Sở, Ngành liên quan và chính quyền các địa phương triển khai thực hiện xóa phòng học cấp 4, quyết tâm phấn đấu đến cuối năm 2009, cơ bản hoàn thành Kế hoạch xóa phòng học cấp 4 trên toàn Thành phố.

- Sở Xây dựng, Tổng Công ty kinh doanh nước sạch Hà Nội, cùng UBND các quận, huyện, thành phố trực thuộc khảo sát, trình UBND Thành phố phê duyệt bổ sung các dự án cung cấp nước sạch và đẩy mạnh triển khai các dự án cung cấp nước sạch nhằm phục vụ tốt nhất yêu cầu nước sinh hoạt cho nhân dân, đặc biệt trong mùa hè sắp tới.

2. Về công tác giải phóng mặt bằng:
Giải phóng mặt bằng là khâu đầu tiên để triển khai dự án đầu tư, đẩy nhanh công tác GPMB sẽ nâng cao hiệu quả sử dụng và thu hút các nguồn vốn, tạo môi trường thuận lợi cho các nhà đầu tư, làm tốt công tác GPMB là giải pháp biến khó khăn và chống giảm phát thành cơ hội để tăng trưởng kinh tế, tạo công ăn việc làm, ổn định đời sống nhân dân và đẩy nhanh đầu tư, xây dựng Thành phố văn minh, hiện đại.

Hiện nay, Thành phố đang triển khai trên 1.000 dự án liên quan đến GPMB (thu hồi 11.500 ha đất, liên quan đến 175.000 hộ dân), trong đó có nhiều dự án quy mô lớn của Chính phủ, các nhà đầu tư trong và ngoài nước. Thành phố xác định GPMB là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên và cấp bách và hết sức khó khăn, phải có sự chỉ đạo quyết liệt của các cấp chính quyền, sự tham gia đồng bộ của cả hệ thống chính trị, sự đồng thuận cao của nhân dân. Để thực hiện tốt nhiệm vụ này, UBND Thành phố yêu cầu:

- Ban Chỉ đạo giải phóng mặt bằng Thành phố chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục hoàn thiện các cơ chế chính sách đặc biệt là các chính sách đặc thù với phương châm tăng cường phân cấp cải cách thủ tục hành chính kiểm tra, xử lý giải quyết kịp thời các vướng mắc phát sinh, đảm bảo hài hòa 3 lợi ích: người bị thu hồi đất – nhà nước – nhà đầu tư, trong đó quan tâm tới lợi ích chính đáng của người bị thu hồi đất.

- Sở Nội vụ phối hợp với UBND các quận, huyện, thành phố trực thuộc khẩn trương kiện toàn bộ máy, cán bộ đảm bảo đủ năng lực, phẩm chất đạo đức, chính trị thực hiện tốt công tác GPMB tại các địa phương.

- Đề nghị Ủy ban MTTQ, các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội từ Thành phố đến cơ sở làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, thuyết phục các tổ chức, đơn vị, và nhân dân bị thu hồi đất hiểu, đồng thuận, ủng hộ chủ trương thu hồi đất, GPMB phục vụ yêu cầu phát triển của Thành phố.

3. Công tác văn hóa, xã hội và các hoạt động kỷ niệm 1000 năm Thăng Long:
- Tăng cường công tác phòng chống, dịch bệnh ở người và gia súc, kịp thời xử lý, dập tắt ngay các ổ dịch phát sinh; tăng cường kiểm tra, xử lý nghiêm các vi phạm về vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn Thành phố.

- Chỉ đạo hoàn chỉnh Đề cương kịch bản 10 ngày cao điểm tiến tới Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long; đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án công trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội (hoàn thành chuẩn bị công tác đầu tư cho 10 dự án theo kế hoạch đề ra).

- Các quận, huyện, thành phố trực thuộc tiếp tục tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh các vi phạm về thu phí trong giữ xe, cờ bạc, mê tín dị đoan, ép giá dịch vụ và công tác đảm bảo vệ sinh môi trường tại các Lễ hội để phục vụ người dân và khách thăm quan.

4. Công tác cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:
- Sở Nội vụ chủ trì phối hợp với Sở Tư pháp và các sở, ngành, các địa phương tiếp tục rà soát, điều chỉnh, hủy bỏ các thủ tục hành chính còn rườm rà, trái quy định thuộc thẩm quyền các Sở, Ngành, quận, huyện, phường, xã; hoàn thiện danh mục các thủ tục hành chính thực hiện theo cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông” thuộc thẩm quyền cấp huyện, xã.

- Các Sở, Ban, Ngành, chính quyền các cấp đẩy mạnh công tác cải cách hành chính trong toàn cơ quan, đơn vị mình, tập trung vào công tác rà soát, điều chỉnh bổ sung lại quy chế “một cửa”, “một cửa liên thông”, các quy trình giải quyết các thủ tục hành chính nhằm tiết kiệm thời gian, chi phí cho các doanh nghiệp, cho các tổ chức và công dân; đồng thời chấn chỉnh và xử lý nghiêm những cán bộ, công chức trực tiếp giải quyết các thủ tục hành chính đặt ra các thủ tục trái với quy định, các hành vi sách nhiễu hoặc vô cảm trong giải quyết công việc.

- Văn phòng Ban chỉ đạo phòng chống tham nhũng Thành phố tiếp tục đôn đốc các cơ quan, đơn vị hoàn thành ngay việc kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức; hoàn thiện, trình duyệt, ban hành Quy chế phối hợp giữa Văn phòng Ban chỉ đạo – Công an – Viện Kiểm sát – Tòa án – Thanh tra Thành phố; tiếp tục chỉ đạo xử lý, giải quyết những vụ án, vụ việc về tham nhũng tồn đọng, nổi cộm.

- Thanh tra Thành phố, các Sở, Ngành, địa phương đẩy mạnh công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; xem xét kết luận, giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo đúng trình tự, thủ tục, đảm bảo thời gian quy định, nhất là các vụ khiếu kiện đông người, các vụ khiếu nại về chính sách GPMB triển khai các dự án công trình trọng điểm, các công trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long, các dự án phục vụ tăng trưởng kinh tế và cải thiện đời sống dân sinh.

5. Công tác an ninh, quốc phòng:
- Công an Thành phố tiếp tục chủ động phối hợp với các địa phương, cơ quan đơn vị triển khai các phương án giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; kịp thời trấn áp các loại tội phạm, nhất là tội phạm về ma túy và các loại tội phạm hình sự, đặc biệt chú trọng công tác đảm bảo an ninh tôn giáo, an ninh nông thôn.

- Bộ Tư lệnh Thủ đô tiếp tục thực hiện tốt công tác hậu phương quân đội, xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên, nâng cao chất lượng xây dựng lực lượng vũ trang Thành phố, nhất là chất lượng chính trị, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.

Thừa lệnh UBND Thành phố, Văn phòng UBND Thành phố thông báo để các sở, ngành, quận, huyện, thành phố trực thuộc và các đơn vị liên quan biết, tổ chức thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- VPCP;
- TTTU, TT HĐNDTP, Đoàn ĐBQHHN;
- Đ/c Bí thư Thành ủy;
- Chủ tịch, các PCT UBND TP; (để báo cáo)
- Ban tuyên giáo Thành ủy;
- Ủy Ban MTTQ TP; (để báo cáo và phối hợp)
- Các sở, ban, ngành, Đoàn thể TP;
- UBND các quận, huyện, thành phố trực thuộc (để thực hiện);
- Các Báo, Đài: Ban Thời sự Đài THVN, TNVN, Nhân dân, Phân xã Hà Nội, Cổng giao tiếp điện tử CP, PT&THHN, HNM, KT&ĐT, ANTĐ, Cổng giao tiếp điện tử TPHN; (để đưa tin)
- CPVP, các Phòng chuyên viên;
- Lưu VT, TH.
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