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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ NGUYỄN SINH HÙNG TẠI CUỘC HỌP VỀ PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ TỔNG HỢP KẾ HOẠCH, THÔNG BÁO VÀ QUẢN LÝ NGUỒN VỐN TRÁI PHIẾU CHÍNH PHỦ ĐẦU TƯ CHO GIÁO DỤC VÀ Y TẾ

Ngày 27 tháng 02 năm 2009, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng và Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về phân công nhiệm vụ tổng hợp kế hoạch, thông báo và quản lý nguồn vốn trái phiếu Chính phủ đầu tư cho giáo dục và y tế. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Y tế và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo và ý kiến các Thành viên tham dự, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến kết luận như sau:

1. Về công tác tổng hợp kế hoạch

a) Lập kế hoạch từ địa phương:

- Hàng năm, Sở Giáo dục và Đào tạo và Sở Y tế ở tỉnh tổng hợp danh mục các dự án, công trình theo lĩnh vực được phân công; nhu cầu vốn trái phiếu Chính phủ cho các dự án, công trình, thống nhất với Sở Kế hoạch và Đầu tư và Sở Tài chính báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi là Ủy ban nhân dân cấp tỉnh).

- Ủy ban nhân dân cấp tỉnh làm việc với Bộ Giáo dục và Đào tạo (đối với lĩnh vực giáo dục) và Bộ Y tế (đối với lĩnh vực y tế).

b) Báo cáo tổng hợp kế hoạch ở Trung ương: sau khi tổng hợp kết quả làm việc với các địa phương, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Y tế làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư (là Bộ chủ trì) và Bộ Tài chính thống nhất danh mục và tổng mức đầu tư vốn trái phiếu Chính phủ (kể cả kế hoạch trung hạn). Thủ tướng Chính phủ sẽ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư thừa ủy quyền báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội kế hoạch đầu tư từ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho giáo dục và y tế.

2) Công tác thông báo kế hoạch 

a) Ở Trung ương. Sau khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội có ý kiến hoặc trường hợp Quốc hội thông qua, Thủ tướng Chính phủ xem xét và giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo kế hoạch cho các địa phương, đồng gửi Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế. Cụ thể như sau:

- Về lĩnh vực giáo dục: thông báo tổng mức vốn trái phiếu Chính phủ cho từng tỉnh.

- Về lĩnh vực y tế:

+ Đối với bệnh viện tuyến tỉnh: thông báo danh mục các bệnh viện tỉnh và mức vốn đầu tư từng bệnh viện;

+ Đối với bệnh viện tuyến huyện và liên huyện, phòng khám đa khoa khu vực: thông báo tổng mức vốn đầu tư (không thông báo vốn cho từng dự án, công trình) và danh mục các dự án, công trình.

b) Ở Địa phương: sau khi có thông báo của Trung ương, Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì cùng Sở Tài chính thảo luận, thống nhất với Sở Giáo dục và Đào tạo và Sở Y tế về danh mục, mức vốn trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (không trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh vì các dự án, công trình có tổng mức đầu tư không lớn) xem xét, quyết định ra thông báo từng danh mục cụ thể và mức vốn; đồng thời báo cáo cho các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Y tế.

3. Về công tác thanh toán, báo cáo tiến độ

a) Công tác thanh toán:

- Bộ Tài chính căn cứ việc thống nhất danh mục và mức vốn trong khâu tổng hợp kế hoạch tại điểm 1 nêu trên, Bộ Tài chính ủy quyền cho Sở Tài chính và Kho bạc Nhà nước tỉnh thực hiện các thủ tục thanh toán theo quy định.

- Căn cứ mức vốn của từng danh mục dự án, công trình do tỉnh quyết định, Kho Bạc Nhà nước tỉnh thông báo vốn cho từng huyện để thanh toán.

b) Về báo cáo tiến độ thực hiện đầu tư dự án, công trình: định kỳ 03 tháng, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh báo cáo tiến độ, các vướng mắc, kiến nghị cho các Ban Chỉ đạo Trung ương để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

4) Đối với việc bổ sung và điều chỉnh danh mục: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định.

5. Đối với bệnh viện truyền nhiễm

Thống nhất chủ trương tách, di dời ra ngoài bệnh viện đa khoa như hiện nay. Giao Bộ Y tế thực hiện các thủ tục đầu tư xây dựng cơ bản theo quy định, sau đó ứng trước đủ vốn trái phiếu Chính phủ để thực hiện. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính cân đối vào kế hoạch hàng năm, báo cáo Quốc hội.

6. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Y tế dự thảo Quyết định (Quyết định cá biệt) về phân công nhiệm vụ tổng hợp kế hoạch, thông báo và quản lý nguồn vốn trái phiếu Chính phủ đầu tư cho giáo dục và y tế trình Thủ tướng Chính phủ xem xét ký ban hành.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- TTg, các Phó TTg;
- Các Bộ: KH&ĐT, TC, Y tế, GD&ĐT;
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- VPCP: BTCN, các PCN; các Vụ: KGVX, ĐP, TH, TKBT, cổng TTĐT;
-Lưu: VT, KTTH (5)
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