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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG TẠI CUỘC HỌP VĂN PHÒNG BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC CÁC CÔNG TRÌNH, DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM NGÀNH GTVT.
Ngày 05/3/2009, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp về tình hình hoạt động của Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành GTVT. Tham dự cuộc họp có đại diện Lãnh đạo các đơn vị: các Vụ Kế hoạch đầu tư, Khoa học công nghệ, Tài chính, Tổ chức cán bộ, Văn phòng Bộ, Cục QLXD & Chất lượng CTGT; các Cục Đường bộ Việt Nam, Đường sắt Việt Nam, Hàng hải Việt Nam, Hàng không Việt Nam; các Ban QLDA đường Hồ Chí Minh, Thăng Long, Mỹ Thuận, 2; các thành viên chuyên trách và kiêm nhiệm của Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước.
Sau khi nghe Chánh Văn phòng Ban Chỉ đạo báo cáo tình hình hoạt động của Văn phòng sau khi thành lập gần 5 tháng và nghe ý kiến thảo luận của các thành viên dự họp, Bộ trưởng đã kết luận như sau:
1. Bộ GTVT hoan nghênh những cố gắng và kết quả đạt được bước đầu của Văn phòng Ban Chỉ đạo trong thời gian qua: Văn phòng Bộ và các cơ quan liên quan cần quán triệt đầy đủ vị trí, vai trò, chức năng nhiệm vụ của Văn phòng Ban Chỉ đạo là một cơ quan tham mưu trực thuộc Bộ đồng thời trực tiếp giúp việc cho Ban Chỉ đạo Nhà nước các công trình, dự án trọng điểm ngành GTVT để phối hợp chặt chẽ, ổn định về tổ chức hoạt động lâu dài gắn với quá trình đầu tư xây dựng các dự án trọng điểm ngành GTVT.
2. Căn cứ vào các văn bản, quyết định qui định phối hợp công tác giữa Văn phòng Ban Chỉ đạo và các cơ quan liên quan đã ban hành, Văn phòng Ban Chỉ đạo và các cơ quan liên quan chủ động lập kế hoạch công tác, phối hợp giải quyết đề xuất tháo gỡ các vướng mắc nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm.
3. Bộ trưởng thống nhất các đề xuất, kiến nghị của Văn phòng Ban Chỉ đạo và lưu ý một số nội dung sau đây:
- Về thực hiện chế độ cung cấp thông tin, tham gia các cuộc họp liên quan đến các dự án trọng điểm và cơ chế, chính sách chung: Văn phòng Bộ và các cơ quan chủ trì giải quyết, tham mưu các nội dung nêu trên cần thực hiện đúng qui định về việc gửi các thông tin, báo cáo và giấy mời để Văn phòng Ban Chỉ đạo tham gia các hội nghị do Lãnh đạo Bộ chủ trì.
- Chánh Văn phòng Ban Chỉ đạo có nhiệm vụ qui định và tổ chức các cuộc họp thường kỳ hoặc đột xuất của một số các thành viên (chuyên trách và kiêm nhiệm) của Văn phòng Ban Chỉ đạo. Ngoài việc tổ chức kiểm tra thực tế hiện trường còn cần chủ động trao đổi với các thành viên kiệm nhiệm từ các Bộ, ngành để đề xuất các nội dung cần làm việc với các Bộ, ngành liên quan.
- Bộ trưởng thống nhất giao Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức – Uỷ viên Ban Chỉ đạo trực tiếp phụ trách, chỉ đạo hoạt động và giải quyết các đề xuất, kiến nghị của Văn phòng Ban Chỉ đạo. Trường hợp cần thiết, báo cáo Bộ trưởng hoặc phối hợp với các Thứ trưởng phụ trách các công trình trọng điểm được phân công để xem xét quyết định.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị và các cá nhân liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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