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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ CÁC HOẠT ĐỘNG KHÍ TƯỢNG THỦY VĂN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG
Thời gian qua, nhìn chung công tác quản lý các hoạt động khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh chưa phát huy hiệu quả cao; sự phối hợp giữa các ngành, các cấp còn chưa được chặt chẽ. Để công tác quản lý nhà nước về hoạt động khí tượng thủy văn tại địa phương triển khai ngày càng có hiệu quả hơn, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị cho các Sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã tổ chức và phối hợp thực hiện tốt các việc sau đây:

1. Sở Tài nguyên và Môi trường

a) Nâng cao chất lượng tổ chức thẩm định hồ sơ cấp, gia hạn, điều chỉnh nội dung, thu hồi giấy phép hoạt động với các công trình khí tượng thủy văn chuyên dùng ở địa phương thuộc thẩm quyền quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh; đồng thời thường xuyên tổ chức kiểm tra việc thực hiện theo quy định tại Thông tư số 11/2007/TT-BTNMT ngày 25 tháng 12 năm 2007 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc hướng dẫn cấp giấy phép hoạt động của công trình khí tượng thủy văn chuyên dùng;

b) Chú trọng việc thẩm định các dự án đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp công trình khí tượng thủy văn chuyên dùng;

c) Phối hợp với các Sở, ngành, Ủy ban mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khí tượng thủy văn; tổ chức thanh tra, kiểm tra việc thi hành pháp luật, giải quyết hoặc tham gia giải quyết các tranh chấp, khiếu nại, tố cáo và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về khí tượng thủy văn theo quy định pháp luật;

d) Kịp thời phối hợp cùng các Sở, ngành liên quan chủ động tháo gỡ, giải quyết những khó khăn, kiến nghị của các cơ quan, đơn vị quản lý và hoạt động khí tượng thủy văn trên địa bàn; trường hợp vượt thẩm quyền, tham mưu đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh hoặc Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, giải quyết;

e) Tổ chức tiếp nhận các báo cáo về tình hình hoạt động khí tượng thủy văn và các công trình khí tượng thủy văn cơ bản, chuyên dùng đang hoạt động trên địa bàn tỉnh; định kỳ tổng hợp tình hình cấp giấy phép, công tác quản lý thực hiện giấy phép, tình hình hoạt động của các công trình khí tượng thủy văn chuyên dùng trên địa bàn tỉnh, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 25 tháng 12 hàng năm;

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

a) Thường xuyên tiếp nhận các dự báo về khí tượng thủy văn do Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Bình Dương cung cấp, xử lý thông tin theo chức năng để chỉ đạo kịp thời sản xuất nông, lâm nghiệp, nuôi trồng thủy sản;

b) Bảo đảm chế độ thường trực tiếp nhận các tin báo của Ban Chỉ đạo phòng chống lụt, bão Trung ương, tin báo của Trung tâm dự báo khí tương thủy văn Bình Dương tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Chỉ huy phòng chống lụt, bão tỉnh về công tác phòng chống lụt, bão trên địa bàn tỉnh; đồng thời thông tin, chỉ đạo khẩn trương, kịp thời tình hình lụt, bão tới Ủy ban nhân dân các huyện, thị và Ban Chỉ huy phòng chống lụt, bão các huyện, thị để triển khai biện pháp phòng chống;

d) Phối hợp với Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Bình Dương, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn khai thác và bảo vệ công trình khí tượng thủy văn chuyên dùng phục vụ công tác phòng, chống lụt, bão giảm nhẹ thiên tai.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư

a) Nâng cao chất lượng thẩm định quy hoạch xây dựng các công trình, trạm điểm hoạt động khí tượng thủy văn chuyên dùng;

b) Cân đối, bố trí vốn cho kế hoạch đầu tư xây dựng các công trình, trạm điểm hoạt động khí tượng thủy văn chuyên dùng không nằm trong kế hoạch do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp.

4. Sở Tài chính

Chủ động tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh cân đối, bố trí nguồn kinh phí cho việc sửa chữa, tu bổ, nâng cấp trang thiết bị và thuê khoán của các trạm, điểm hoạt động khí tượng thủy văn không nằm trong kế hoạch của Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp.

5. Sở Khoa học và Công nghệ

Tăng cường công tác thẩm định trình Ủy ban nhân dân tỉnh các đề tài nghiên cứu khoa học công nghệ về khí tượng thủy văn; phối hợp cùng các Sở, ngành liên quan thẩm định các dự án, đề án ứng dụng các thành tựu khoa học, công nghệ tiên tiến thuộc lĩnh vực khí tượng thủy văn vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, phòng chống, giảm nhẹ thiệt hại do thiên tai gây ra trên địa bàn tỉnh.

6. Công an tỉnh

Phối hợp với Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Bình Dương, Sở Tài nguyên và Môi trường, các trạm khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn có liên quan ngăn chặn các hành vi xâm hại nghiêm trọng công trình khí tượng thủy văn, xử lý nghiêm các vi phạm theo quy định.

7. Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh.

Phối hợp với Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Bình Dương, Sở Tài nguyên và Môi trường, các trạm khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn có liên quan huy động lực lượng cứu nạn, cứu hộ, khắc phục hậu quả khi công trình khí tượng thủy văn xảy ra sự cố nghiêm trọng.

8. Ủy ban nhân dân cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã

a) Chủ động phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức thực hiện các biện pháp quản lý, bảo vệ công trình khí tượng thủy văn, thông báo cho nhân dân trong khu vực hành lang bảo vệ của công trình, ngăn chặn các hoạt động xâm hại đến đất đai, sự an toàn của các công trình khí tượng thủy văn trên địa bàn;

b) Tuyên truyền, phổ biến tới đông đảo các tầng lớp nhân dân thực hiện nghiêm pháp luật về khí tượng thủy văn.

9. Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Bình Dương

a) Chủ động phối hợp với các Sở, ngành của tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn có liên quan tổ chức các trạm điểm, công trình hoạt động khí tượng thủy văn theo kế hoạch được duyệt, xây dựng kế hoạch, biện pháp quản lý, bảo vệ đảm bảo an toàn cho công trình khí tượng thủy văn và thực hiện các biện pháp đó.

b) Phối hợp với các Sở, ngành của tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn tổ chức phổ biến tuyên truyền đến các tổ chức và nhân dân về những chính sách pháp luật trong lĩnh vực khí tượng thủy văn. Thực hiện các hoạt động tư vấn, dịch vụ về khí tượng thủy văn cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu theo quy định của pháp luật;

c) Có trách nhiệm thông báo bản tin dự báo khí tượng thủy văn theo chế độ một tháng một lần cho Tỉnh uỷ, Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Chỉ huy phòng chống lụt bão tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; thông báo tổng hợp tình hình khí tượng thủy văn trong năm cho Cục Thống kê tỉnh đăng trên niên giám thống kê.

10. Báo Bình Dương, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh

a) Tiếp nhận, tổ chức đăng tải, phát báo cáo bản tin theo quy định của Nhà nước về áp thấp nhiệt đới, lũ, bão,…

b) Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về quản lý bảo vệ, khai thác có hiệu quả công trình khí tượng thủy văn trên các phương tiện thông tin đại chúng.

Yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ban ngành của tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị, xã, phường, thị trấn triển khai thực hiện tốt Chỉ thị này; trường hợp có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo, phản ảnh về Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp) xem xét và giải quyết./.
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