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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ HỖ TRỢ ĐỐI VỚI CÁN BỘ, CÔNG CHỨC LÀM CÔNG TÁC THẨM TRA, XÁC MINH, THAM MƯU GIẢI QUYẾT ĐƠN THƯ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị quyết số 07/2009/NQ-HĐND7 ngày 07/4/2009 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bình Dương khóa VII về chế độ hỗ trợ đối với cán bộ, công chức làm công tác thẩm tra, xác minh, tham mưu giải quyết đơn thư trên địa bàn tỉnh Bình Dương;
Xét đề nghị của Liên ngành Thanh tra tỉnh và Sở Tài chính tại Tờ trình số 37/TTr.LS/TTr-STC ngày 23/02/2009,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Quy định chế độ hỗ trợ đối với cán bộ, công chức làm công tác thẩm tra, xác minh, tham mưu giải quyết đơn thư trên địa bàn tỉnh Bình Dương như sau:

1. Đối tượng được hỗ trợ

Cán bộ, công chức thuộc các cơ quan nhà nước được Thủ trưởng cơ quan phân công trực tiếp làm công tác thẩm tra, xác minh, tham mưu giải quyết đơn thư theo thẩm quyền.

2. Mức hỗ trợ

a) Đối với cấp tỉnh: 300.000 đồng/vụ việc.

b) Đối với cấp huyện, thị xã: 200.000 đồng/vụ việc. c) Đối với cấp xã: 100.000 đồng/vụ việc.

3. Kinh phí thực hiện từ nguồn ngân sách nhà nước, cân đối trong dự toán ngân sách được giao hàng năm của đơn vị (kinh phí không tự chủ) theo phân cấp ngân sách hiện hành.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Chánh Thanh tra tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Thủ trưởng các Sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.
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