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	Kính gửi:
	- Sở Tư pháp;
- Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Thời gian qua, nhiều Sở Tư pháp, Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã chủ động, tích cực tham mưu giúp Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức triển khai thực hiện ý kiến Kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị triển khai công tác năm 2009 của ngành Tư pháp, bước đầu đạt được kết quả quan trọng, tạo sự chuyển biến mới về nhận thức, hành động trong triển khai đồng bộ, toàn diện công tác tư pháp ở địa phương, góp phần đáp ứng kịp thời yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chính trị ở địa phương và của ngành Tư pháp. Tuy nhiên, qua kiểm tra cho thấy, một số địa phương tổ chức triển khai còn chậm, chưa đồng bộ, thống nhất, có nơi còn lúng túng. Để khắc phục những tồn tại trên và tiếp tục triển khai thực hiện đầy đủ, sâu sắc ý kiến Kết luận của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp yêu cầu Giám đốc Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Trưởng Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục tổ chức quán triệt Kết luận của Thủ tướng và Chương trình công tác trọng tâm năm 2009 của ngành Tư pháp đến toàn thể cán bộ, công chức các cơ quan tư pháp và cơ quan thi hành án dân sự trên địa bàn; đặc biệt, căn cứ vào tình hình, điều kiện cụ thể của địa phương, phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện Kết luận của Thủ tướng Chính phủ, trình Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt trước ngày 20/4/2009, trong đó tập trung vào một số nội dung chủ yếu sau:
1. Về nâng cao chất lượng xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật và triển khai thực hiện nhiệm vụ theo dõi chung về thi hành pháp luật
Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Uỷ ban nhân dân cùng cấp và các sở, ban, ngành có liên quan tham mưu, giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi tắt là UBND cấp tỉnh):
- Tổ chức thực hiện rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, đặc biệt là các lĩnh vực đang bức xúc hiện nay như đất đai, đầu tư, kinh doanh, thủ tục hành chính…, để phát hiện những quy định, trình tự, thủ tục chồng chéo, bất hợp lý, gây khó khăn, cản trở đối với người dân và doanh nghiệp để trình UBND cấp tỉnh sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ nhằm rút ngắn quy trình, thời gian giải quyết công việc, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của Nhà nước, đáp ứng kịp thời các giải pháp của Chính phủ và địa phương trong việc tháo gỡ khó khăn, duy trì và phát triển sản xuất, đẩy mạnh xuất khẩu, kích cầu đầu tư, tiêu dùng, tạo việc làm, bảo đảm an sinh xã hội, ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng hợp lý.
- Xây dựng, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện quy định về quy trình soạn thảo, thẩm định, ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của địa phương để bảo đảm thực hiện nghiêm chỉnh Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân, tạo điều kiện để cơ quan tư pháp chủ động tham gia ngay từ đầu vào quá trình soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật, góp phần nâng cao chất lượng thẩm định. Trong quá trình xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật cần mạnh dạn nghiên cứu, đề xuất những chính sách, giải pháp mới mang tính đột phá trong thực hiện nhiệm vụ, mục tiêu kinh tế - xã hội đã đề ra tại địa phương.
- Xây dựng, ban hành cơ chế phối hợp giữa Sở Tư pháp với các cấp, các ngành để thực hiện tốt nhiệm vụ theo dõi thi hành pháp luật, tạo cơ chế phát hiện kịp thời những vướng mắc, mâu thuẫn, chồng chéo, bất cập, không phù hợp với thực tiễn ở địa phương của các văn bản quy phạm pháp luật để kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung đáp ứng yêu cầu thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.
- Củng cố, kiện toàn tổ chức, bố trí cán bộ đủ năng lực, trình độ để triển khai, thực hiện hiệu quả công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật và theo dõi chung về thi hành pháp luật trên địa bàn cấp tỉnh.
- Trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quy định cụ thể về chế độ kinh phí hỗ trợ công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật áp dụng trên địa bàn cấp tỉnh. Ngoài nguồn kinh phí hỗ trợ, hàng năm ngân sách địa phương cần đầu tư thoả đáng cho công tác xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật tại địa phương.
2. Về triển khai thực hiện Luật thi hành án dân sự và Nghị quyết của Quốc hội về thi hành Luật thi hành án dân sự
a) Giám đốc Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Trưởng Thi hành án dân sự cấp tỉnh báo cáo Thường trực Tỉnh uỷ một số nội dung triển khai Luật thi hành án dân sự, việc chuyển đổi mô hình tổ chức, cơ chế hoạt động của các cơ quan thi hành án dân sự trên địa bàn theo quy định của Luật thi hành án dân sự; đồng thời, tham mưu, giúp UBND tỉnh:
- Ban hành chỉ thị của UBND cấp tỉnh về triển khai tuyên truyền, thi hành Luật thi hành án dân sự tại địa phương.
- Tổ chức phổ biến, quán triệt những nội dung cơ bản của Luật thi hành án dân sự, các văn bản hướng dẫn thi hành và chỉ thị trên của UBND cấp tỉnh đến cơ quan, tổ chức và nhân dân trên địa bàn tỉnh nhằm nâng cao nhận thức thống nhất và chấp hành nghiêm pháp luật về thi hành án dân sự.
- Chỉ đạo tăng cường sự phối hợp giữa các cấp, các ngành chức năng để thực hiện công tác thi hành án dân sự, gắn kết công tác thi hành án dân sự với việc phục vụ thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, chính trị, xã hội ở địa phương; đồng thời, có chủ trương, biện pháp chỉ đạo sát sao, mạnh mẽ, quyết liệt để giảm số án tồn đọng, nhất là những vụ việc phức tạp, ảnh hưởng đến trật tự an toàn xã hội ở địa phương, tạo chuyển biến cơ bản trong công tác thi hành án dân sự.
- Chuẩn bị các điều kiện và thủ tục cần thiết để đến ngày 01/7/2009, thực hiện tốt việc chuyển đổi các cơ quan thi hành án dân sự hiện nay sang mô hình tổ chức mới theo quy định của Luật thi hành án dân sự, trong đó có việc chuyển giao việc quản lý một số mặt công tác tổ chức, cán bộ của cơ quan Thi hành án dân sự từ Giám đốc Sở Tư pháp sang Trưởng Thi hành án dân sự cấp tỉnh theo kế hoạch.
- Kiện toàn, củng cố, nâng cao năng lực hoạt động của các tổ chức đảng, đoàn thể trong các cơ quan thi hành án dân sự phù hợp với mô hình tổ chức và cơ chế quản lý mới.
b) Trưởng Thi hành án dân sự cấp tỉnh chủ trì, phối hợp với Giám đốc Sở Tư pháp thực hiện một số công việc sau:
- Căn cứ điều kiện cụ thể tại địa phương, đề xuất với Bộ để kiện toàn cơ cấu tổ chức, biên chế, cơ cấu cán bộ của các cơ quan thi hành án dân sự phù hợp với Luật thi hành án dân sự và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ để xây dựng quy hoạch đội ngũ cán bộ thi hành án, trên cơ sở đó đề nghị Bộ trưởng bổ nhiệm và bổ nhiệm lại cán bộ lãnh đạo và chấp hành viên các cơ quan thi hành án dân sự ở địa phương cho phù hợp với mô hình tổ chức mới của các cơ quan này theo Luật thi hành án dân sự. Thực hiện hiệu quả việc điều động, biệt phái, luân chuyển cán bộ thi hành án phù hợp với yêu cầu công tác của từng cơ quan thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh.
- Rà soát, đánh giá thực trạng cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc, đầu tư xây dựng, sửa chữa trụ sở làm việc, kho vật chứng của các cơ quan thi hành án, trên cơ sở đó kiến nghị với Bộ về kế hoạch sửa chữa, nâng cấp, đồng thời hoàn chỉnh quy hoạch, kế hoạch xây dựng trụ sở làm việc cho phù hợp với mô hình tổ chức Toà án khu vực trong Chiến lược cải cách tư pháp.
- Phối hợp với Viện kiểm sát cùng cấp lập danh sách các việc thi hành có khoản thu cho ngân sách nhà nước có giá trị không quá 500.000 đồng (năm trăm ngàn đồng), mà thời gian tổ chức thi hành án đã quá 05 năm, tính đến thời điểm Luật thi hành án dân sự có hiệu lực nhưng người phải thi hành án không có điều kiện thi hành án để đề nghị Toà án cấp huyện nơi cơ quan thi hành án dân sự có trụ sở ra quyết định miễn thi hành đối với khoản nghĩa vụ đó trước ngày 10 tháng 7 năm 2009.
- Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện bồi dưỡng nghiệp vụ công tác thi hành án dân sự theo quy định của Luật thi hành án dân sự và các văn bản hướng dẫn thi hành cho cán bộ, công chức cơ quan thi hành án dân sự và cán bộ, công chức các cơ quan, tổ chức có liên quan trên địa bàn cấp tỉnh.
3. Về kiện toàn tổ chức, cán bộ và đào tạo, bồi dưỡng cán bộ
Căn cứ vào Thông tư liên tịch mới thay thế Thông tư liên tịch số 04/2005/TTLT/TP-NV ngày 05/5/2005 của Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ, Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ thực hiện:
- Rà soát, kiểm tra, đánh giá thực trạng về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, cơ cấu và số lượng biên chế của Sở Tư pháp, tổ chức pháp chế của cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh (sau đây gọi là tổ chức pháp chế), Phòng Tư pháp và Tư pháp cấp xã, trên cơ sở đó xây dựng, trình UBND cấp tỉnh đề án kiện toàn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức, biên chế của Sở Tư pháp, tổ chức pháp chế, Phòng Tư pháp và Tư pháp cấp xã; trong đó, cần xác định rõ số lượng, tên gọi của các tổ chức thuộc Sở Tư pháp, mô hình tổ chức của tổ chức pháp chế (Phòng Pháp chế hoặc công chức pháp chế chuyên trách), cơ cấu và số lượng biên chế của Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp và Tư pháp cấp xã.
- Trình UBND cấp tỉnh quyết định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức, biên chế và cơ cấu cán bộ của Sở Tư pháp; phối hợp với thủ trưởng các cơ quan chuyên môn cùng cấp trình UBND cấp tỉnh thành lập Phòng Pháp chế hoặc bố trí công chức làm công tác pháp chế trong các cơ quan đó; tham mưu, giúp UBND cấp tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn UBND cấp huyện quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, bổ sung đủ biên chế cho Phòng Tư pháp, trong đó đảm bảo mỗi Phòng Tư pháp có từ 5 cán bộ trở lên; tham mưu, giúp Chủ tịch UBND cấp tỉnh bổ sung thêm cán bộ Tư pháp cấp xã cho phù hợp với những nơi có khối lượng công việc lớn mà cán bộ tư pháp đang bị quá tải, không đáp ứng yêu cầu về tiến độ, chất lượng công việc bị ảnh hưởng, gây phiền hà cho người dân và doanh nghiệp; 
- Trình UBND cấp tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ về lý luận chính trị, đạo đức công vụ, chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ cho cán bộ làm công tác tư pháp và thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh, đảm bảo trang bị đủ kiến thức quy định theo tiêu chuẩn, trong đó đặc biệt chú trọng đến đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao kỹ năng về chuyên môn nghiệp vụ phù hợp với vị trí công tác đang đảm nhận và quy hoạch cán bộ ở địa phương, đặc biệt là cán bộ làm công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá, theo dõi thi hành pháp luật, cán bộ làm công tác pháp chế và cán bộ Tư pháp - hộ tịch cấp xã. Phấn đấu đến năm 2010, 100% công chức Sở Tư pháp, tổ chức pháp chế, Phòng Tư pháp, các cơ quan thi hành án dân sự được trang bị kỹ năng nghiệp vụ theo yêu cầu công vụ và có khả năng hoàn thành có chất lượng nhiệm vụ được giao, được trang bị kiến thức về văn hoá công sở, đạo đức và ý thức trách nhiệm; 100% công chức Tư pháp - hộ tịch cấp xã được đào tạo, bồi dưỡng trình độ chuyên môn, có đủ năng lực hoàn thành nhiệm vụ đ­ược giao, trong đó số công chức có trình độ trung cấp luật và trung cấp khác trở lên tại các vùng đô thị, đồng bằng, vùng núi có tỷ lệ tương ứng là 95%, 80% và 70%.
Sở Tư pháp phối hợp với Sở Nội vụ: tham mưu, đề xuất với UBND cấp tỉnh việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung và tổ chức thực hiện cơ chế, chính sách ưu đãi nhằm thu hút những người có phẩm chất, có trình độ, năng lực phù hợp với từng tiêu chuẩn chức danh cán bộ đến công tác tại các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh; trong đó, cần đặc biệt chú trọng tới đối tượng đến công tác tại các cơ quan tư pháp, tổ chức pháp chế và cơ quan thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh.
Trên cơ sở Kế hoạch được UBND cấp tỉnh ban hành, Sở Tư pháp, Thi hành án dân sự tỉnh phối hợp với các cấp, các ngành có liên quan tổ chức triển khai thực hiện, hàng tháng báo cáo kết quả với UBND tỉnh và Bộ trưởng Bộ Tư pháp.
Văn phòng Bộ có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Công văn này./.
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- HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Lãnh đạo Bộ;
- Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các đơn vị thuộc Bộ;
- Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, Vụ TCCB.
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