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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố  

Thời gian qua, một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố có vướng mắc về thủ tục nhập khẩu hành lý của người nước ngoài sang Việt Nam làm việc; thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện thủ tục nhập khẩu hành lý của người nước ngoài sang Việt Nam làm việc (trừ đối tượng được hưởng quyền ưu đãi miễn trừ ngoại giao, đối tượng là chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA ở Việt Nam, đối tượng là người Việt Nam định cư ở nước ngoài về nước làm việc theo lời mời của cơ quan Nhà nước Việt Nam) như sau:

- Căn cứ khoản 2, Điều 1 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài;

- Căn cứ khoản 1, Điều 35 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan;

- Căn cứ Nghị định số 66/2002/NĐ-CP ngày 01/07/2002 của Chính phủ quy định về định mức hành lý của người xuất cảnh, nhập cảnh và quà biếu, tặng nhập khẩu được miễn thuế;

Người nước ngoài sang Việt Nam làm việc có gửi hành lý cá nhân, (gồm đồ vật dụng gia đình và cá nhân là các mặt hàng tiêu dùng đã qua sử dụng hoặc mới 100%) để phục vụ mục đích làm việc và nhu cầu sinh hoạt trong thời hạn ở Việt Nam được làm thủ tục nhập khẩu hành lý theo quy định hiện hành tại Chi cục Hải quan cửa khẩu (nơi hành lý đến) với số lượng, chủng loại hợp lý và phù hợp với thời hạn làm việc tại Việt Nam.

Trường hợp hành lý vượt quá định mức miễn thuế thì người nước ngoài sang Việt Nam làm việc phải nộp thuế đối với phần vượt quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều 6 Nghị định số 66/2002/NĐ-CP ngày 01/07/2002 của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn liên quan.

Đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố căn cứ nội dung hướng dẫn trên chỉ đạo các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện. Quá trình thực hiện, có vướng mắc phát sinh, vượt thẩm quyền giải quyết đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố kịp thời báo cáo Tổng cục Hải quan để có chỉ đạo.
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