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Trả lời văn thư số 27/ND-MT ngày 25/3/2009 của Viện về thuế suất thuế GTGT; Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.15, mục II, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Dịch vụ khoa học và công nghệ là các hoạt động phục vụ việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; các hoạt động liên quan đến sở hữu trí tuệ; các dịch vụ về thông tin, tư vấn, đào tạo, bồi dưỡng, phổ biến ứng dụng tri thức khoa học và công nghệ và kinh nghiệm thực tiễn, không bao gồm trò chơi trực tuyến và dịch vụ giải trí trên internet” áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Căn cứ quy định trên, dịch vụ tư vấn lập báo cáo đánh giá tác động môi trường, giám sát môi trường, quan trắc môi trường, khảo sát và lập báo cáo đánh giá tác động môi trường áp dụng thuế suất thuế GTGT 10% . Các dịch vụ nghiên cứu công nghệ chế tạo tổ hợp vật liệu dệt polyme, nghiên cứu ứng dụng quá trình nhiệt phân, nghiên cứu xây dụng các giải pháp bảo vệ môi trường nếu là các dịch vụ khoa học và công nghệ theo quy định nêu trên khi áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Cục thuế TP trả lời để Viện biết và thực hiện. Nếu có nội dung nào chưa rõ, đề nghị liên hệ trực tiếp với Cục Thuế TP (Phòng Tuyên truyền Hỗ trợ) để được hướng dẫn thêm.
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