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Kính gửi: Công ty cổ phần Bảo hiểm hàng không    
Trả lời công văn số 149/CV-BHHK-TCHC ngày 13/4/2009 của Công ty cổ phần Bảo hiểm hàng không về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Nghị định số 114/2002/NĐ-CP ngày 31/12/2002 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ Luật Lao động về tiền lương; Nghị định số 110/2008/NĐ-CP ngày 10/10/2008 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở các công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động; Thông tư số 28/2007/TT-BLĐTBXH ngày 05/12/2007 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội thì công ty cổ phần nói chung và công ty cổ phần được thành lập mới như trường hợp Công ty cổ phần Bảo hiểm hàng không được quyền tự xây dựng thang lương, bảng lương làm cơ sở ký kết hợp đồng lao động, đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và các chế độ khác đối với người lao động theo các nguyên tắc do Chính phủ quy định và đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước về lao động tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Các mức lương trong thang lương, bảng lương do Công ty tự xây dựng có thể tính bằng mức tiền cụ thể hoặc hệ số lương (do Công ty quy định hoặc vận dụng một số thang lương, bảng lương do Nhà nước quy định đối với các công ty nhà nước), nhưng mức lương thấp nhất trong thang lương, bảng lương không được thấp hơn mức lương tối thiểu vùng.
Trên cơ sở mức lương trong thang lương, bảng lương, Công ty thực hiện ký hợp đồng lao động đối với người lao động và mức tiền lương làm cơ sở đóng bảo hiểm xã hội cho người lao động là mức tiền lương ghi trong hợp đồng lao động.
Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để Công ty cổ phần Bảo hiểm hàng không biết thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước.
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