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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh 

Trả lời công văn số 434/HQTN-NV ngày 07/4/2009 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh về việc tham gia ý kiến đối với Phương án quản lý kinh doanh mặt hàng rượu, bia tại Khu Thương mại – Công nghiệp (Khu TM-CN) Mộc Bài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Việc áp dụng chế độ cấp hạn ngạch nhập khẩu cho 02 mặt hàng rượu, bia:

Theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, Nghị định số 40/2008/NĐ-CP ngày 07/4/2008 của Chính phủ về sản xuất, kinh doanh rượu thì rượu, bia không thuộc mặt hàng nhập khẩu theo hạn ngạch, giấy phép.

Theo Quyết định số 33/2009/QĐ-TTg ngày 02/3/2009 của Thủ tướng Chính phủ thì từ ngày 01/7/2009 việc ưu đãi miễn thuế đối với hàng hóa do khách tham quan, du lịch mua tại Khu TM-CN mang vào nội địa được bãi bỏ.

Vì vậy, không nên áp dụng chế độ cấp hạn ngạch nhập khẩu đối với 02 mặt hàng rượu, bia nhập khẩu vào Khu TM-CN Mộc Bài.

2. Để khắc phục những hạn chế như nêu tại điểm 2 văn bản số 01/PA-BQL ngày 19/02/2009 của Ban Quản lý Khu Kinh tế cửa khẩu Mộc Bài, yêu cầu Cục Hải quan Tây Ninh thực hiện:

- Phối hợp với Ban Quản lý Khu Kinh tế cửa khẩu Mộc Bài xem xét lại việc giao doanh nghiệp tự in, phát hành mã vạch; tiến hành điều tra việc móc nối giữa người bán hàng với các đầu nậu để mang hàng vào nội địa không đúng quy định, trên cơ sở đó có biện pháp xử lý đúng quy định pháp luật.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát tại cổng Khu TM-CN (kể cả tăng cường, cải tiến biện pháp kiểm tra, giám sát và bổ sung lực lượng giám sát) để phát hiện kịp thời và xử lý theo pháp luật những hành vi thu gom, chiếm dụng Giấy chứng minh nhân dân (Giấy CMND) của người khác để mua hàng miễn thuế; mua và mang hàng cho người khác; tạo số giả của Giấy CMND (kể cả việc đảo số) để được mua hàng miễn thuế và các hành vi gian lận khác.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Cục ĐTCBL;
- Website TCHQ;
- Lưu VT, GSQL (2 bản)
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