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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cần Thơ

Trả lời công văn số 79/CT-THNVDT ngày 19/3/2009 của Cục Thuế tỉnh Cần Thơ về chính sách thuế TNCN; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Tại điểm 3.1, khoản 3, mục I, phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: "3.1.1. Trường hợp chỉ có một người đứng tên trong đăng ký kinh doanh thì đối tượng nộp thuế là cá nhân đứng tên trong đăng ký kinh doanh; 3.1.2. Trường hợp nhiều người cùng đứng tên trong đăng ký kinh doanh (nhóm cá nhân kinh doanh), cùng tham gia kinh doanh thì đối tượng nộp thuế được xác định là từng thành viên có tên ghi trong đăng ký kinh doanh."

- Tại điểm 3.1, khoản 3, mục I, phần B Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: “Giảm trừ gia cảnh là số tiền được trừ vào thu nhập chịu thuế trước khi tính thuế đối với thu nhập từ kinh doanh, thu nhập từ tiền lương, tiền công của đối tượng nộp thuế là cá nhân cư trú". 

Căn cứ những hướng dẫn nêu trên thì đối với hoạt động kinh doanh dược phẩm tư nhân, đối tượng nộp thuế TNCN là cá nhân (hoặc nhóm cá nhân) cư trú có tên trong đăng ký kinh doanh và thực tế có tham gia vào hoạt động kinh doanh được giảm trừ gia cảnh vào thu nhập chịu thuế từ hoạt động kinh doanh trước khi tính thuế TNCN. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./. 
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