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	Kính gửi:
	- Các Bộ: Lao động – Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giáo dục và Đào tạo, Nội vụ, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công thương;
- Hội Nông dân Việt Nam;
- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.


 
Về việc hoàn thiện Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn, trình tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 4 năm 2009 (theo kế hoạch họp vào đầu tháng 5 năm 2009), ngày 18 tháng 4 năm 2009 Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đã có ý kiến chỉ đạo như sau:
Trên cơ sở dự thảo Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn ngày 30 tháng 3 năm 2009 do Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội chủ trì tổng hợp từ các đề án do các Bộ chuẩn bị đã được Phó Thủ tướng góp ý trực tiếp, đề nghị Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ khẩn trương hoàn thiện dự thảo Đề án thành phần thuộc trách nhiệm của mình, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội tổng hợp các đề án trên thành Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn để trình Chính phủ tại phiên họp đầu tháng 5 năm 2009, với các yêu cầu sau:
- Đề án của Bộ Nội vụ nên rút gọn lại, và trình với tiêu đề: “Đẩy mạnh việc đào tạo, bồi dưỡng, cán bộ, công chức xã giai đoạn 2006-2010 theo các đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, đáp ứng yêu cầu của nghị quyết Hội nghị Trung ương lần thứ 7 về nông nghiệp, nông dân và nông thôn”, trong đó tập trung đánh giá tiến độ triển khai các đề án đã được phê duyệt, xác định các nội dung, giải pháp bổ sung cần triển khai để đạt và vượt các mục tiêu của các đề án, chuẩn bị xây dựng đề án mới cho giai đoạn 2011-2020.
- Về Đề án tổng hợp do Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã chuẩn bị, cần xem xét thêm, nhất là lấy ý kiến Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Làm rõ quy mô thực tế hiện nay (2007, 2008), lao động ở nông thôn đã được đào tạo nghề có trình độ hàng năm là bao nhiêu.
Lý giải có cơ sở khoa học vì sao tỷ lệ học sinh học nghề vay vốn để học còn ít (trao đổi với Ngân hàng Chính sách Xã hội).
Xem xét lại cách sử dụng, quản lý kinh phí nhà nước đầu tư nhiều giai đoạn cho các Trung tâm dạy nghề cấp huyện với tổng kinh phí là 5.192 tỷ đồng, kinh phí giám sát thực hiện 10 tỷ đồng/năm có là cao không.
- Việc cấp thẻ học nghề do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất sẽ xin Chính phủ cho phép làm thí điểm.
Cần làm rõ vai trò của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh trong việc tuyên truyền học nghề, (đã có đề án được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt cấp kinh phí) để tránh trùng lặp.
- Yêu cầu các Bộ chủ động và phối hợp hoàn chỉnh Dự thảo Đề án, trong ngày 24 tháng 4 năm 2009 (thứ 5) gửi về Văn phòng Chính phủ để kịp chuyển đến các thành viên Chính phủ và chuẩn bị cho phiên họp Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTT Nguyễn Thiện Nhân;
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- Lưu VT, KGVX (3)
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