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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Liên quan đến các quy định về tiền bản quyền, phí giấy phép và trị giá phần mềm nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16 tháng 3 năm 2007 của Chính phủ.
Căn cứ Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008 của Bộ Tài chính.
Tiền bản quyền hoặc phí giấy phép phải trả cho việc sử dụng các quyền sở hữu trí tuệ liên quan trực tiếp đến hàng hoá nhập khẩu và trị giá phần mềm nhập khẩu là khoản phải cộng vào trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu theo quy định tại Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008. Tuy nhiên, trong quá trình làm thủ tục hải quan nhiều doanh nghiệp đã bỏ qua, không khai báo đầy đủ tiền bản quyền hoặc phí giấy phép phải trả nói riêng và các khoản phải cộng khác nói chung theo đúng quy định.  
Nhằm khắc phục tình trạng trên, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chỉ đạo các Chi cục: 
- Trong quá trình làm thủ tục hàng hoá nhập khẩu lưu ý hướng dẫn doanh nghiệp kê khai, tính thuế đầy đủ các khoản phải cộng theo đúng quy định tại Thông tư 40/2008/TT-BTC.
- Đồng thời chú trọng kiểm tra các khoản phải cộng trong quá trình kiểm tra, tham vấn và xác định trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu, tránh việc bỏ sót các khoản phải cộng gây thất thu thuế cho ngân sách nhà nước. 
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và tổ chức triển khai thực hiện./. 
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