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Kính gửi : Thủ tướng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1558/UBND- KH ngày 14/4/2009 của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế, đề nghị Bộ Xây dựng kiến nghị Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương đầu tư dự án Nhà máy xi măng Nam Đông, tỉnh Thừa Thiên Huế, công suất 5.000 tấn clinker/ngày. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau: 

Dự án nhà máy xi măng Nam Đông tỉnh Thừa Thiên Huế là dự án tiềm năng (mục E) thuộc danh mục các dự án đầu tư của Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005. Trong Quyết định nêu trên, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ quản lý ngành thoả thuận địa điểm, quy mô công suất và tiến độ đầu tư đối với các dự án thuộc danh mục tiềm năng, trước khi chủ đầu tư tiến hành triển khai xây dựng. 

Căn cứ đề nghị của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế tại công văn số 4860/UBND-NCCS ngày 5/11/2007, thực hiện chức năng được Thủ tướng Chính phủ giao tại quyết định phê duyệt Quy hoạch phát triển xi măng, sau khi xem xét điều kiện đầu tư như địa điểm xây dựng nhà máy, quy mô công suất và tiến độ triển khai thực hiện, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 2493/BXD-VLXD ngày 22/11/2007 thoả thuận chủ trương đầu tư dự án xi măng Nam Đông, tỉnh Thừa Thiên Huế, địa điểm nhà máy đặt tại xã Thượng Quảng, huyện Nam Đông với công suất 5.000 tấn clinker/ngày và giao chủ đầu tư tính toán kỹ để quyết định thời điểm đầu tư hợp lý trên cơ sở cân đối cung cầu xi măng khu vực miền Trung, miền Nam. Hiện nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã cấp Giấy phép thăm dò nguồn nguyên liệu đá vôi, đất sét và phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường của dự án; Bộ Xây dựng đã thẩm định thiết kế cơ sở dự án và ngày 21/3/2009 Chủ đầu tư đã chính thức khởi công xây dựng nhà máy. 

Như vậy, Bộ Xây dựng thấy rằng dự án xi măng Nam Đông đã thực hiện đầy đủ các nội dung theo yêu cầu của Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và không cần thêm văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư của Thủ tướng Chính phủ. 

Theo đề nghị của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về thủ tục bảo lãnh vay vốn nước ngoài, Bộ Xây dựng kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, tạo điều kiện cho Chủ đầu tư dự án xi măng Nam Đông triển khai dự án theo tiến độ./.
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