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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân Thành phố Hải Phòng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1841/UBND-TC ngày 17/04/2009 của Uỷ ban nhân dân Thành phố Hải Phòng về việc miễn thuế nhập khẩu xe ôtô phục vụ Dự án quy hoạch Khu đô thị mới phía Bắc Sông Cấm Hải Phòng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 2, Mục II, Phần A, Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: hàng hóa viện trợ không hoàn lại thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu. 
Hồ sơ, thủ tục hải quan để xác định thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu thực hiện theo quy định tại điểm 1, Khoản III, Khoản IV, Mục 3, Phần B, Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, bao gồm: 
- Tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch (02 bản chính); 
- Vận tải đơn (01 bản sao y); 
- Giấy xác nhận hàng viện trợ không hoàn lại của Bộ Tài chính (01 bản chính);
- Biên bản ký kết giữa cơ quan Hợp tác quốc tế nước Cộng hòa Hàn Quốc và UBND thành phố Hải Phòng có quy định điều khoản viện trợ không hoàn lại ôtô nói trên (01 bản sao y); 
- Giấy phép nhập khẩu hàng hóa (đối với trường hợp nhập khẩu hàng cấm, hàng nhập khẩu có điều kiện, nếu có: 01 bản chính). 
Tổng cục Hải quan trả lời để UBND thành phố Hải Phòng biết./. 
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