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	Kính gửi: 
	- Ban Chỉ đạo 127 các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Tổng cục Hải quan – Bộ Tài chính;
- Bộ Tư lệnh Bộ đội biên phòng – Bộ Quốc phòng;
- Cục Thú y, Cục Bảo vệ thực vật – Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Cục An toàn vệ sinh thực phẩm – Bộ Y tế. 


 
Tính đến cuối tháng 4 năm 2009, theo báo cáo của Tổ chức Y tế thế giới, các trường hợp dương tính với dịch cúm lợn A (H1N1) đã lan rộng và gây tử vong tại nhiều nước như Hoa Kỳ, Mexico, Canada, Tây Ban Nha, đặc biệt là đã có hiện tượng lây truyền từ người sang người. Tổng Giám đốc Tổ chức Y tế thế giới Margaret Chan đánh giá những diễn biến tại các nước nói trên đã đặt cộng đồng quốc tế trước một tình trạng y tế khẩn cấp có quy mô toàn cầu. Hơn nữa, theo dự báo, tình hình thời tiết diễn biến phức tạp, mùa hè nắng nóng, mưa nhiều, lũ lụt tạo điều kiện cho mầm bệnh phát triển. Trong điều kiện dịch cúm trên gia cầm tiếp tục diễn biến phức tạp, vệ sinh môi trường chưa đảm bảo, công tác an toàn vệ sinh thực phẩm còn nhiều hạn chế, sự giao lưu giữa các nước và các vùng ngày càng tăng nên nguy cơ dịch cúm lợn A (H1N1) xâm nhập vào Việt Nam là rất lớn.
Để chủ động phòng chống dịch xâm nhập và lây lan, Ban Chỉ đạo 127-TW yêu cầu Ban Chỉ đạo 127 các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các lực lượng chức năng làm tốt một số công việc sau: 
1. Ban Chỉ đạo 127 các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương: 
- Tham mưu cho cấp ủy và chính quyền địa phương quán triệt nguy cơ của dịch bệnh đến các cấp chính quyền, các cơ quan, đoàn thể và lực lượng chức năng trên địa bàn, làm tốt công tác tuyên truyền đến mọi cơ sở và người dân hiểu về nguy cơ dịch cúm lợn A (H1N1), tích cực hợp tác với các lực lượng chức năng trong công tác phòng chống dịch bệnh.
- Chỉ đạo các lực lượng chức năng trên địa bàn nắm chắc diễn biến tình hình, tổ chức tốt sự phối hợp, tiếp tục thực hiện (hoặc xây dựng) kế hoạch kiểm tra, kiểm soát việc vận chuyển, buôn bán lợn, gia súc, gia cầm và sản phẩm lợn, gia súc, gia cầm nhập lậu.
- Tại các tỉnh biên giới, tập trung chỉ đạo quyết liệt và có biện pháp cụ thể hỗ trợ các lực lượng chức năng trong việc phòng ngừa, kiểm tra, kiểm soát và xử lý việc vận chuyển, buôn bán lợn, gia súc, gia cầm nhập lậu, không rõ nguồn gốc, nhằm ngăn chặn nguy cơ lây lan dịch bệnh vào thị trường trong nước.
- Chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức tốt công tác thông tin, tuyên truyền đến các đối tượng kinh doanh trên địa bàn nhằm nâng cao nhận thức về nguy cơ lây lan của dịch cúm lợn để họ tự giác thực hiện các quy định về phòng chống dịch.
2. Các lực lượng chức năng: 
- Lực lượng Hải quan và Bộ đội biên phòng mở đợt cao điểm tuần tra, kiểm soát biên giới, kịp thời phát hiện và ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhập lậu lợn, gia súc, gia cầm ngay từ biên giới.
- Lực lượng Thú y, Bảo vệ thực vật tham gia các chốt kiểm dịch 24/24 giờ, hạn chế tối đa việc vận chuyển lợn, gia súc, gia cầm nhập lậu vào sâu nội địa.
- Lực lượng Y tế, An toàn vệ sinh thực phẩm có kế hoạch phối hợp với các lực lượng chức năng kiểm tra, kiểm soát; chủ trì việc lấy mẫu, kiểm định các sản phẩm lợn, gia súc, gia cầm trên thị trường để phát hiện mầm bệnh, kịp thời có biện pháp ngăn chặn.
- Lực lượng Quản lý thị trường phối hợp với các ngành chức năng theo dõi tình hình, diễn biến dịch cúm lợn; phối hợp tổ chức kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc buôn bán, giết mổ, vận chuyển lợn, gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh nhằm kịp thời ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật về phòng chống dịch và vệ sinh an toàn thực phẩm; tiếp tục kiểm tra trên khâu lưu thông, nhất là những nơi thường xảy ra vi phạm như chợ, chợ cóc, chợ tạm; kiên quyết xử lý những trường hợp vi phạm như kinh doanh sản phẩm lợn, gia súc, gia cầm không có dấu hoặc tem kiểm dịch của cơ quan thú y.
Yêu cầu Ban Chỉ đạo 127 các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các lực lượng chức năng nhanh chóng triển khai những công việc trên, có báo cáo cụ thể việc triển khai thực hiện, số liệu kiểm tra, xử lý về vấn đề này trong báo cáo hàng tháng về Ban Chỉ đạo 127-TW (Cơ quan Thường trực) để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ, các PTTg Nguyễn Sinh Hùng, Hoàng Trung Hải (để b/c);
- Các Bộ: Tài chính, Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Y tế;
- Các đ/c Ủy viên BCĐ 127-TW;
- Chi cục QLTT các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Lưu: VT, CQTT.
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