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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ DỰ KIẾN KẾ HOẠCH BỔ SUNG VỐN TRÁI PHIẾU CHÍNH PHỦ NĂM 2009

Ngày 5 tháng 5 năm 2009, Thường trực Chính phủ họp bàn về dự kiến kế hoạch bổ sung vốn trái phiếu Chính phủ năm 2009. Tham gia cuộc họp có các Phó Thủ tướng Chính phủ và đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Quốc phòng, Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính báo cáo và ý kiến của các Thành viên tham dự, Thủ tướng Chỉnh phủ đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Việc phát hành vốn trái phiếu Chính phủ phải đảm bảo ổn định kinh tế vĩ mô, giữ tỷ lệ nợ Chính phủ và khả năng phát hành ở mức an toàn. Vì vậy, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính tính toán kỹ phương án phát hành trái phiếu Chính phủ kế hoạch từ năm 2010 đến năm 2015 trình Thường trực Chính phủ xem xét, đưa vào kế hoạch 5 năm 2011 -2015.

Riêng năm kế hoạch 2009, đồng ý bổ sung 20.000 tỷ vốn trái phiếu Chính phủ để bổ sung cho các dự án, công trình (sau đây gọi là dự án) theo các mục tiêu, đảm bảo việc bố trí theo các nguyên tắc sau:

a) Các dự án đã có trong danh mục theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ đã triển khai nhưng bố trí chưa đủ vốn. Tập trung cho các công trình hoàn thành trong năm 2009 và 2010. Trường hợp bố trí chưa đủ thì cho phép ứng trước kế hoạch trái phiếu Chính phủ năm 2010 để thực hiện dứt điển các dự án này.

b) Việc bổ sung thêm dự án mới vào danh mục những dự án đầu tư bằng vốn trái phiếu Chính phủ: trước hết, ưu tiên cho dự án cấp bách là ký túc xá sinh, theo đó bố trí trong 2 năm 2009 và 2010 để đảm bảo cho 200.000 chỗ ở cho các sinh viên học tại các trường ở Thủ đô Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Thái Nguyên và các Thành phố: Cần Thơ, Đà Nẵng và Huế; tiếp đến là bổ sung cho các dự án thuỷ lợi nhỏ miền núi, đường ô tô đến trung tâm xã chưa có đường ô tô theo Nghị quyết số 33/2004/QH11 của Quốc hội; . . .

2. Theo nguyên tắc nêu trên, dự kiến bố trí bổ sung vốn trái phiếu Chính phủ kế hoạch năm 2009 cụ thể như sau:

a) Dự án ký túc xá sinh viên: 8.000 tỷ đồng;

b) Dự án lĩnh vực giao thông vận tải: 6.500 tỷ đồng, bao gồm:

- Các dự án do trung ương quản lý 2.500 tỷ đồng (do Bộ Giao thông vận tải quản lý là 1.800 tỷ, Bộ Quốc phòng quản lý là 700 tỷ đồng)

- Các dự án do địa phương quản lý: 4.000 tỷ đồng (trong đó đường ô tô đến trung tâm các xã chưa có đường ô tô là 3.000 tỷ).

c) Dự án lĩnh vực thuỷ lợi: 2.000 tỷ đồng (bao gồm dự án do trung ương quản lý là 1.000 tỷ và dự án do địa phương quản lý là 1.000 tỷ);

d) Dự án thuộc Chương trình kiên cố hoá trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên: bố trí 1.500 tỷ đồng;

đ) Dự án y tế: bố trí 2.000 tỷ đồng, trong đó bố trí vốn trái phiếu Chính phủ để hoàn thành dứt điểm các bệnh viện đa khoa của các tỉnh mới chia tách: Hậu Giang, Đắk Nông, Lai Châu và các tỉnh khó khăn: Hoà Bình, Bắc Kạn.

3. Việc danh mục và mức vốn bố trí cụ thể từng danh mục do Bộ quản lý chuyên ngành quyết định (kể cả dự án do địa phương quản lý); đối với dự án ký túc xá sinh viên, giao Bộ Giáo dục và Đào tạo thực hiện quản lý khâu quy hoạch (địa điểm xây dựng,...) và giao Bộ Xây dựng thực hiện quản lý việc xây dựng.

4. Các Bộ quản lý chuyên ngành thống nhất với hai bộ tổng hợp: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính để xây dựng phương án phân bổ cụ thể bổ sung kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ năm 2009 nêu trên, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định trước ngày 10 tháng 5 năm 2009./.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./

 

	 
Nơi nhận:
- TTg, các Phó TTg;
- Các Bộ: KH&ĐT, TC, GTVT, QP, NN&PTNT, GD&ĐT, Y tế, XD;
- Ngân hàng Nhà nước VN;
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: KTN, ĐP, KGVX, NC, TKBT, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH (5).
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