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Thời gian qua, dịch cúm A/H1N1 trên người bùng phát tại Mê-xi-cô và đã lây lan sang một số quốc gia khác, hiện đang có nguy cơ lây lan rộng trên phạm vi toàn cầu. Do nhiều quốc gia, tổ chức quốc tế và các cơ quan thông tấn báo chí gọi tên dịch cúm này là "cúm lợn" A/H1N1 trên người đã gây sự hiểu nhầm cho người dân là dịch có nguồn gốc từ lợn. Đặc biệt, một số nước đã cấm nhập khẩu thịt lợn từ các nước có người bị bệnh hoặc tiến hành tiêu hủy toàn bộ đàn lợn để phòng chống dịch, nhiều người tiêu dùng cũng đã tẩy chay thịt lợn, gây ảnh hưởng đến người chăn nuôi lợn.

Trước diễn biến đó, ngày 27/4/2009, Tổ chức Thú y Thế giới đã ra tuyên bố chính thức khẳng định cho đến nay trên thế giới chưa có ổ dịch do vi rút cúm A/H1N1 (chủng biến thể mới đang gây bệnh trên người) nào được tìm thấy trên lợn và cũng chưa có bằng chứng nào cho thấy người bị mắc bệnh cúm A/H1N1 qua con đường thực phẩm hoặc tiếp xúc trực tiếp với lợn. Tổ chức Thú y thế giới cũng khuyến cáo các nước không nên giết hủy lợn hàng loạt để phòng dịch.

Trước những tác động tiêu cực đến ngành chăn nuôi lợn, từ ngày 30/4/2009, Tổ chức Y tế thế giới (WHO) chính thức gọi tên vi rút cúm hiện nay đang gây bệnh trên người là cúm A/H1N1 thay vì dịch cúm lợn như trước đây.

Cục Thú y trân trọng đề nghị Quý cơ quan chỉ đạo và thống nhất cách gọi tên dịch cúm trên người hiện nay là "dịch cúm A/H1N1" trong các chương trình phát sóng và trong các bài báo liên quan để tránh gây ảnh hưởng tới ngành chăn nuôi lợn, đặc biệt trong bối cảnh suy giảm kinh tế toàn cầu như giai đoạn hiện nay./.
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