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	Số: 743/BXD-VP
V/v đánh giá mẫu nhà xây dựng
	Hà Nội, ngày 04 tháng 5 năm 2009


 
	 Kính gửi :
	- Công ty TNHH địa ốc Đất Lành.
- Công ty Cổ phần bê tông và Xây dựng VINACONEX Xuân Mai.
- Viện Khoa học công nghệ xây dựng - Bộ Xây dựng.


 
Ngày 20/4/2009 Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 18/NQ-CP về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp tập trung, người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị; Tiếp đó, ngày 24/4/2009 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành các Quyết định số 65/2009/QĐ-TTg về việc Ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề thuê; Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg về việc Ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp thuê; Quyết định số 67/2009/QĐ-TTg về việc Ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho người có thu nhập thấp khu vực đô thị. 
Để triển khai các nhiệm vụ được giao, qua khảo sát thực tế tại một số địa phương, Bộ Xây dựng được biết Công ty TNHH địa ốc Đất Lành và Công ty Cổ phần bê tông và Xây dựng VINACONEX Xuân Mai đã có những mẫu nhà ở, mô hình đầu tư công trình, dự án hiệu quả, phù hợp với điều kiện tự nhiên của Việt Nam và nhu cầu hiện tại của nhiều người dân có thu nhập thấp. 
Để có những đánh giá khách quan về chất lượng và hiệu quả đầu tư, trên cơ sở đó xem xét xây dựng thành các thiết kế mẫu, thiết kế điển hình phổ biến và nhân rộng áp dụng trong xã hội, Bộ Xây dựng đề nghị Công ty TNHH địa ốc Đất Lành và Công ty Cổ phần bê tông và Xây dựng VINACONEX Xuân Mai cung cấp số liệu và phối hợp với Viện Khoa học công nghệ xây dựng – Bộ Xây dựng thực hiện một số nội dung sau:
Rà soát, đánh giá thiết kế, kết cấu các mẫu nhà, công trình đơn vị đã và đang thực hiện. 
Phân tích, đánh giá, hoàn thiện vật liệu sử dụng và công nghệ thi công xây lắp.
Tổng hợp các chi phí về nhân công, vật tư, thiết bị và suất đầu tư.
Tổng kết đánh giá những công việc đã thực hiện trong thời gian qua.
Trên cơ sở kết quả làm việc của các đơn vị, Bộ Xây dựng sẽ tổ chức Hội thảo phổ biến, lấy ý kiến hoàn thiện thiết kế và nhân rộng thành các mẫu nhà ở điển hình.
Bộ Xây dựng đề nghị các đơn vị khẩn trương hợp tác thực hiện các nội dung công việc nêu trên để chủ trương của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ triển khai đạt kết quả tốt. 
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên.
- Công ty Tư vấn xây dựng Tân (Số 7 - Phổ Quang - Phường 2 - Quận Tân Bình - TP. HCM)
- Cục QLN&TTBĐS, Viện KTQHĐT&NT, Viện KTXD, Vụ KHCN&MT, Vụ KTQH, Vụ KHTC.
- Lưu VP. 
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