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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 09/KT_Tax ngày 23/02/2009 của Công ty TNHH MTV VLXD Hoa Sen hỏi về việc giảm thuế GTGT theo Thông tư số 13/2009/TT-BTC ngày 22/01/2009 của Bộ Tài chính đối với mặt hàng thép hộp, thép ống được sản xuất từ thép cuộn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 1 Thông tư số 13/2009/TT-BTC nêu trên quy định việc giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT đối với một số hàng hóa, dịch vụ thuộc nhóm áp dụng thuế suất 10% quy định tại Điểm 3 Mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 sau đây:

“3 Sản phẩm cơ khí là tư liệu sản xuất (trừ sản phẩm cơ khí tiêu dùng) bao gồm: 

a) Các loại máy móc, thiết bị như: máy nổ, máy phay, máy tiện, máy bào, máy cán kéo, đột, dập; các loại thiết bị đồng bộ, thiết bị rời, thiết bị đo điện, ổn áp trên 50KVA, thiết bị đo nước, kết cấu dầm cầu, khung kho và sản phẩm kết cấu bằng kim loại; phương tiện vận tải; các loại phụ tùng, bán thành phẩm của các loại sản phẩm nói trên làm bằng kim loại.

….

14. Sản phẩm luyện, cán, kéo kim loại đen, kim loại màu, kim loại quý, trừ vàng nhập khẩu.

Sản phẩm luyện cán, kéo, kim loại đen, kim loại màu, kim loại quý bao gồm những sản phẩm trực tiếp của công nghiệp luyện cán kéo ở dạng nguyên liệu hoặc sản phẩm, như: sản phẩm kim loại ở dạng thỏi, thanh, tấm, dây.

Những sản phẩm luyện cán kéo đã sản xuất chế biến thành các sản phẩm khác thì thuế suất được xác định theo mặt hàng”.

Căn cứ quy định trên, mặt hàng thép hộp, thép ống được sản xuất từ thép cuộn không phải là sản phẩm luyện cán, kéo.

Thép hộp, thép ống nếu dùng để chế tạo sản phẩm khác thuộc sản phẩm cơ khí là tư liệu sản xuất và được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT từ ngày 01/02/2009 đến hết ngày 31/12/2009.

Theo trình bày tại công văn số 09/KT_Tax nêu trên thì chưa đủ cơ sở để xác định mặt hàng thép hộp, thép ống của Công ty có thuộc diện được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT hay không. Đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu căn cứ tình hình thực tế để hướng dẫn đơn vị áp dụng thuế suất thuế GTGT theo mặt hàng cụ thể và đúng quy định./.
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