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	Số: 6374/BTC-ĐT
V/v thời hạn tạm ứng và thời hạn thanh toán tạm ứng vốn ĐT XDCB
	Hà Nội, ngày 05 tháng 05 năm 2009


 
	Kính gửi: 
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương, Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 91;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Bộ Tài chính đã có các Thông tư số 130/2007/TT-BTC về sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 27/2007/TT-BTC ngày 3/4/2007 của Bộ Tài chính về quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước, Thông tư số 108/2008/TT-BTC ngày 18/11/2008 hướng dẫn xử lý ngân sách cuối năm và lập, báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước hàng năm; để hiểu và thực hiện thống nhất các thông tư trên; Bộ Tài chính hướng dẫn thêm về thời hạn tạm ứng và thời hạn thanh toán tạm ứng vốn ĐT XDCB từ ngân sách nhà nước như sau:
Điểm 1, mục I Thông tư số 108/2008/TT-BTC ngày 18/11/2008 của Bộ Tài chính quy định: “Thời hạn chi, tạm ứng ngân sách (kể cả tạm ứng vốn đầu tư XDCB) đối với các nhiệm vụ được bố trí trong dự toán ngân sách nhà nước hàng năm được thực hiện chậm nhất đến hết ngày 31/12”.
Điểm 4.2, mục 4 Thông tư số 130/2007/TT-BTC về sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 27/2007/TT-BTC ngày 3/4/2007 của Bộ Tài chính về quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước quy định: “Kế hoạch vốn năm đã bố trí cho dự án chi thanh toán cho khối lượng hoàn thành được nghiệm thu đến ngày 31 tháng 12, thời hạn thanh toán (gồm cả tạm ứng và thanh toán khối lượng hoàn thành) đến hết ngày 31 tháng 01 năm sau (trừ các dự án được cấp có thẩm quyền cho phép kéo dài thời gian thực hiện và thanh toán)”.
Theo quy định tại các Thông tư nêu trên thì: Thời hạn ngân sách tạm ứng cho các dự án được bố trí kế hoạch vốn đầu tư XDCB trong năm kế hoạch được thực hiện chậm nhất đến hết ngày 31/12, thời hạn thanh toán các khoản kinh phí ngân sách đã tạm ứng được thực hiện đến hết 31/12 năm sau cho khối lượng, công việc đã thực hiện đến hết ngày 31/12 của năm kế hoạch. Thời hạn đơn vị sử dụng ngân sách (gồm cả chủ đầu tư) gửi hồ sơ, chứng từ chi ngân sách (kể cả thanh toán các khoản tạm ứng) đến Kho bạc nhà nước nơi giao dịch chậm nhất đến hết ngày 25 tháng 01 năm sau.
Đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương, Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 91; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo các cơ quan, đơn vị và cấp dưới thực hiện.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Tài chính các tỉnh, TP;
- KBNN (TW) và KBNN các tỉnh, TP;
- Vụ NSNN; Vụ HCSN;
- Lưu: VT, Vụ ĐT.
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