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	Số: 2471/TCHQ-GSQL 
V/v thanh khoản miễn thuế đối với hàng miễn thuế dùng làm mẫu để kiểm tra chất lượng theo quy định
	Hà Nội, ngày 06 tháng 5 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính về việc thanh khoản miễn thuế đối với hàng miễn thuế dùng làm mẫu để kiểm tra chất lượng theo quy định, Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện như sau: 
Đối với những mặt hàng nhập khẩu để kinh doanh bán hàng miễn thuế phải kiểm tra chất lượng theo qui định của pháp luật thì doanh nghiệp bắt buộc phải gửi cơ quan chức năng kiểm tra chất lượng một số lượng hàng (số lượng nhỏ) dùng làm mẫu để kiểm tra chất lượng. Như vậy, số hàng này về bản chất doanh nghiệp không kinh doanh để bán miễn thuế cho đối tượng được phép mua hàng miễn thuế. 
Đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thanh khoản miễn thuế đối với số hàng dùng làm mẫu để kiểm tra chất lượng theo qui định về kiểm tra chất lượng đối với mặt hàng nhập khẩu cho doanh nghiệp kinh doanh bán hàng miễn thuế.
Quá trình thực hiện, có vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền giải quyết đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố báo cáo kịp thời Tổng cục Hải quan để có chỉ đạo./. 
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