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Kính gửi: Tổng công ty Bưu chính Việt Nam.
Trả lời công văn số 196/CV-TCKT ngày 23/2/2009 của Tổng công ty Bưu chính Việt Nam về việc hạch toán khoản trợ cấp cho Tổng công ty Bưu chính Việt Nam duy trì mạng bưu chính công cộng để cung ứng dịch vụ bưu chính công ích năm 2008 (theo Quyết định số 1916/QĐ-BTTTT ngày 23/12/2008 của Bộ Thông tin và truyền Thông), Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 
Điểm 1.3, 1.4 Mục III Phần B Thông tư 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính quy định: 
"1.3. Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc nhưng hạch toán phụ thuộc thì đơn vị trực thuộc đó không phải nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp; khi nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp, người nộp thuế có trách nhiệm khai tập trung tại trụ sở chính cả phần phát sinh tại đơn vị trực thuộc. 
1.4. Đối với các tập đoàn kinh tế, các tổng công ty có đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc nếu đã hạch toán được doanh thu, chi phí, thu nhập chịu thuế thì đơn vị thành viên phải kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế quản lý trực tiếp đơn vị thành viên. Trường hợp đơn vị thành viên có hoạt động kinh doanh khác với hoạt động kinh doanh chung của tập đoàn, tổng công ty và hạch toán riêng được thu nhập từ hoạt động kinh doanh khác đó thì đơn vị thành viên khai thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế quản lý trực tiếp đơn vị thành viên. Trường hợp cần áp dụng khai thuế khác với hướng dẫn tại điểm này thì tập đoàn kinh tế, tổng công ty phải báo cáo với Bộ Tài chính để có hướng dẫn riêng." 
Theo Quyết định số 65/2008/QĐ-TTg ngày 22/5/2008 của Thủ tướng Chính phủ về cung ứng dịch vụ bưu chính công ích; Quyết định 1916/QĐ-BTTTT ngày 23/12/2008 của Bộ Thông tin truyền Thông thì: Tổng công ty bưu chính Việt Nam được Nhà nước trợ cấp kinh phí đảm bảo duy trì mạng bưu chính công cộng để cung ứng dịch vụ bưu chính công ích. Căn cứ thực tế khoản trợ cấp kinh phí đảm bảo duy trì mạng bưu chính công cộng để cung ứng dịch vụ bưu chính công ích không phải là doanh thu kinh doanh phát sinh tại các Bưu điện tỉnh, thành phố và Bưu điện các tỉnh, thành phố (là đơn vị hạch toán phụ thuộc) vì vậy để phù hợp với việc quản lý của Tổng công ty Bưu chính Việt Nam thì khoản trợ cấp kinh phí đảm bảo duy trì mạng bưu chính công cộng được hạch toán vào doanh thu bưu chính công ích tập trung tại Tổng công ty Bưu chính Việt Nam. 
Bộ Tài chính trả lời để Tổng công ty Bưu chính Việt Nam được biết./. 
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