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Kính gửi: Chi Cục Thuế Quận Tân Bình

Trả lời công văn số 3626/CCT-TTHT ngày 15/04/2009 của Chi cục thuế Quận Tân Bình về việc lập hóa đơn điều chỉnh tăng giá bán đối với hàng hóa xuất khẩu. Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 2.9, mục IV, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn chứng từ mua, bán hàng hóa, dịch vụ: “Cơ sở kinh doanh đã xuất bán, cung ứng hàng hóa, dịch vụ và lập hóa đơn do hàng hóa, dịch vụ không đảm bảo chất lượng, quy cách, kiểu dáng hoặc ghi sai thuế suất phải điều chỉnh (tăng, giảm) giá bán, điều chỉnh thuế suất thuế GTGT thì bên bán và bên mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ số lượng, quy cách hàng hóa, mức giá tăng (giảm) theo hóa đơn bán hàng (số ký hiệu, ngày, tháng của hóa đơn, thời gian), lý do tăng (giảm) giá, lý do điều chỉnh thuế suất đồng thời bên bán lập hóa đơn điều chỉnh mức giá được điều chỉnh. Hóa đơn ghi rõ điều chỉnh (tăng, giảm) giá bán, (không được ghi số âm (-)), thuế GTGT cho hàng hóa, dịch vụ tại hóa đơn số, ký hiệu… Căn cứ vào hóa đơn điều chỉnh, bên bán và bên mua kê khai điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào”.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty đã lập hóa đơn đối với hàng hóa xuất khẩu nhưng lô hàng không đảm bảo chất lượng, quy cách phải chỉnh tăng giá bán thì Công ty và bên nước ngoài lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ số lượng, quy cách hàng hóa, mức giá tăng theo hóa đơn bán hàng (số ký hiệu, ngày, tháng của hóa đơn, thời gian), lý do tăng (giảm) giá, đồng thời Công ty lập hóa đơn điều chỉnh mức giá được điều chỉnh. Hóa đơn ghi rõ điều chỉnh tăng giá bán, dòng thuế GTGT ghi thuế suất 0% (nếu đủ điều kiện theo quy định tại điểm 1.2 mục II và điểm 1.3 mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính). Căn cứ vào hóa đơn điều chỉnh này, Công ty kê khai điều chỉnh tăng doanh số bán.

Cục thuế thông báo để Chi cục thuế biết và thực hiện.
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