	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
----------

	Số: 1688/TCT-CS
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Kính gửi: Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội.
(Đ/c: Toà nhà 7 tầng - khu đô thị Mỗ Lao, Hà Đông - Tp. Hà Nội)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 235/BQL-XNK ngày 08/04/2009 của Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội hỏi về việc: Theo quy định tại Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng thì Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội có phải tiếp tục xác nhận văn phòng phẩm, hàng hoá của cơ sở kinh doanh cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất hay không. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại điểm 1.3(c2), Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính Phủ về thuế GTGT quy định các trường hợp sau không cần tờ khai hải quan khi khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào: 
"... 
- Cơ sở kinh doanh cung cấp điện, nước, văn phòng phẩm, hàng hoá phục vụ sinh hoạt hàng ngày của doanh nghiệp chế xuất". 
Theo quy định trên, từ ngày 01/01/2009, Cơ sở kinh doanh cung cấp văn phòng phẩm, hàng hoá phục vụ sinh hoạt hàng ngày cho doanh nghiệp chế xuất không cần phải có tờ khai hải quan và xác nhận của Ban quản lý Khu chế xuất, Khu công nghiệp, Khu công nghệ cao, Khu kinh tế, Khu thương mại khi khấu trừ/hoàn thuế GTGT đầu vào. 
Tổng cục Thuế trả lời để Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội được biết./. 
 
	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
  PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 
