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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Gia Lai
Trả lời công văn số 2773/CT-KTT ngày 28/11/2008 của Cục Thuế tỉnh Gia Lai đề nghị hướng dẫn về thuế GTGT đối với hàng xuất vào kho ngoại quan sau đó nhập khẩu trở lại nội địa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.2 Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Hàng hóa, dịch vụ từ khu phi thuế quan xuất khẩu ra nước ngoài; hàng hóa, dịch vụ của các tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan mua bán với nhau (bao gồm cả hàng hóa, dịch vụ do các tổ chức, cá nhân nước ngoài cung cấp cho khu phi thuế quan).
Khu phi thuế quan bao gồm: khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, kho bảo thuế, khu bảo thuế, kho ngoại quan, khu kinh tế thương mại đặc biệt, khu thương mại – công nghiệp và các khu vực kinh tế khác được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Quan hệ mua bán trao đổi hàng hóa giữa các khu này với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu”.
Tại điểm 1.22 mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT: “Hàng chuyển khẩu, quá cảnh, mượn đường qua Việt Nam; hàng tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu; hàng tạm xuất khẩu, tái nhập khẩu; nguyên vật liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu theo hợp đồng sản xuất, gia công xuất khẩu đã ký với nước ngoài”.
Tại điểm 1, mục II, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu. Hàng hóa xuất khẩu bao gồm xuất khẩu ra nước ngoài kể cả ủy thác xuất khẩu, bán cho doanh nghiệp chế xuất và các trường hợp được coi là xuất khẩu theo quy định của Chính phủ.
Tại điểm 1.2, mục III, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC hướng dẫn về điều kiện thủ tục đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ thuế GTGT đầu vào: “Hợp đồng bán hàng hóa, gia công hàng hóa (đối với trường hợp gia công hàng hóa), cung ứng dịch vụ cho tổ chức, cá nhân nước ngoài; Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu; Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng; Hóa đơn GTGT bán hàng hóa, dịch vụ hoặc xuất trả hàng gia công cho nước ngoài, doanh nghiệp chế xuất”.
Tại điểm 3.3, mục III phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC hướng dẫn: “Đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc diện không phải nộp thuế GTGT khi nhập khẩu như: nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu, quà biếu, quà tặng, hàng viện trợ nhân đạo, hàng hóa viện trợ không hoàn lại .v.v. nếu đem bán hoặc xuất dùng vào mục đích khác phải kê khai, nộp thuế GTGT với cơ quan Thuế trực tiếp quản lý cơ sở”.
Theo các hướng dẫn trên, hàng hóa xuất khẩu đáp ứng đủ các điều kiện về hợp đồng, thanh toán qua ngân hàng, hóa đơn GTGT và tờ khai hải quan hàng xuất khẩu có xác nhận thực xuất của hải quan vào kho ngoại quan theo quy định tại điểm 1.2, mục III, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên thì hàng hóa trong trường hợp này được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.
Trường hợp hàng hóa từ kho ngoại quan được nhập khẩu trở lại nội địa theo loại hình nhập để sản xuất hàng xuất khẩu trên cơ sở hợp đồng sản xuất, gia công xuất khẩu đã ký với nước ngoài theo quy định tại điểm 1.22 mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên thì hàng hóa nhập khẩu trở lại nội địa để sản xuất hàng xuất khẩu thuộc diện không chịu thuế GTGT.
Đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc diện không phải nộp thuế GTGT khi nhập khẩu như: nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu nếu đem bán hoặc xuất dùng vào mục đích khác phải kê khai, nộp thuế GTGT với cơ quan Thuế trực tiếp quản lý cơ sở.
Từ ngày 01/01/2009, hàng hóa xuất khẩu vào kho ngoại quan và hàng hóa là nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu theo hợp đồng sản xuất, gia công xuất khẩu ký kết với bên nước ngoài thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Gia Lai được biết./.
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