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V/v: hướng dẫn thực hiện Thông tư số 01/2009/TT-BKHCN
	Hà Nội, ngày 07 tháng 05 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Trung tâm Kỹ thuật TC ĐL CL 1, 2, 3;
- Các Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng: Hải Phòng, Lạng Sơn, Quảng Trị;
- Trung tâm Kỹ thuật và Ứng dụng công nghệ Cần Thơ.


 
Ngày 20/3/2009, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư số 01/2009/TT-BKHCN quy định Danh mục sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ. Thông tư này đã có hiệu lực thi hành và thay thế phần thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định tại Danh mục sản phẩm, hàng hóa phải kiểm tra về chất lượng ban hành kèm theo Quyết định số 50/2006/QĐ-TTg ngày 07/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ.
Trong khi chờ Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành Thông tư hướng dẫn kiểm tra hàng hóa nhập khẩu, để triển khai thực hiện khoản 3 Mục I Thông tư số 01/2009/TT-BKHCN, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng hướng dẫn như sau:
1. Đối với sản phẩm, hàng hóa thuộc Danh mục ban hành kèm theo Thông tư số 01/2009/TT-BKHCN:
a) Sản phẩm, hàng hóa đã có quy chuẩn kỹ thuật quốc gia: Việc quản lý chất lượng thực hiện theo quy định trong quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng.
b) Sản phẩm, hàng hóa chưa có quy chuẩn kỹ thuật quốc gia: Việc quản lý chất lượng được thực hiện theo quy định tại Quyết định số 50/2006/QĐ-TTg cho đến khi có quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng.
2. Đối với sản phẩm, hàng hóa thuộc Danh mục ban hành kèm theo Quyết định số 50/2006/QĐ-TTg nhưng không có trong Danh mục ban hành kèm theo Thông tư số 01/2009/TT-BKHCN:
a) Khi doanh nghiệp nhập khẩu đến đăng ký kiểm tra nhà nước về chất lượng hàng hóa, đơn vị gửi văn bản trả lời doanh nghiệp và cơ quan hải quan, trong đó nêu rõ hàng hóa đăng ký kiểm tra đó không thuộc Danh mục ban hành kèm theo Thông tư số 01/2009/TT-BKHCN của Bộ Khoa học và Công nghệ.
Trong trường hợp Bộ quản lý ngành, lĩnh vực có văn bản yêu cầu kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa, các đơn vị thực hiện theo yêu cầu của Bộ quản lý ngành, lĩnh vực.
b) Trường hợp cơ quan hải quan vẫn yêu cầu giám định đối với loại hàng hóa đó bằng văn bản, các đơn vị thực hiện việc giám định chất lượng theo yêu cầu của cơ quan hải quan.
Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng hướng dẫn để các đơn vị biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ KHCN (để báo cáo);
- Tổng cục Hải quan (để biết);
- Cục QLCLHH;
- Lưu VT, ĐGPH.
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