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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh/thành phố
Trả lời công văn của một số địa phương hỏi về việc công bố tiêu chuẩn chất lượng thức ăn thuỷ sản, Cục Nuôi trồng thuỷ sản có ý kiến như sau:
Ngày 23/4/2009 Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Quyết định 1149/QĐ-BNN-PC về việc bãi bỏ Quyết định 425/2001/QĐ-BTS ngày 25/5/2001 về việc Quy định tạm thời về công bố tiêu chuẩn chất lượng hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản. 
Theo quy định trong Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật và để phục vụ việc quản lý thức ăn thuỷ sản khi Quyết định 425/2001/QĐ-BTS không còn hiệu lực, Cục Nuôi trồng thuỷ sản hướng dẫn như sau:
Các cơ sở sản xuất, kinh doanh các loại thức ăn, chất bổ sung thức ăn thuỷ sản phải thực hiện công bố tiêu chuẩn áp dụng; công bố hợp chuẩn hoặc công bố hợp quy.
1. Công bố tiêu chuẩn cơ sở
Công bố tiêu chuẩn áp dụng thực hiện theo quy định tại khoản 3 Điều 11, Điều 20 của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật; xây dựng, công bố Tiêu chuẩn Cơ sở thực hiện theo quy định tại Mục IV, Thông tư số 21/2007/TT-BKHCN ngày 28/9/2007 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn về xây dựng và áp dụng tiêu chuẩn;
Khi Doanh nghiệp công bố Tiêu chuẩn cơ sở phải gửi hồ sơ công bố tiêu chuẩn đến cơ quan quản lý thủy sản tại địa phương nơi Doanh nghiệp đăng ký hoạt động sản xuất, kinh doanh để theo dõi.
2. Công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy
Khi Doanh nghiệp công bố hợp chuẩn phải gửi hồ sơ đã công bố hợp chuẩn về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nơi Doanh nghiệp đăng ký hoạt động sản xuất, kinh doanh để theo dõi. 
Khi Doanh nghiệp công bố hợp quy thì gửi hồ sơ công bố hợp quy đến Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại địa phương nơi Doanh nghiệp đăng ký hoạt động sản xuất, kinh doanh để chứng nhận hợp quy;
Trình tự, thủ tục chứng nhận hợp chuẩn, chứng nhận hợp quy và công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy thực hiện theo quy định tại Quyết định số 24/2007/QĐ-BKHCN ngày 29/9/2007 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ về việc ban hành Quy định về chứng nhận hợp chuẩn, chứng nhận hợp quy và công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy.
3. Các cơ sở sản xuất, kinh doanh thức ăn, chất bổ sung thức ăn thuỷ sản sau khi công bố tiêu chuẩn Tiêu chuẩn cơ sở; công bố hợp chuẩn hoặc công bố hợp quy phải gửi hồ sơ đã công bố về Cục Nuôi trồng thuỷ sản để tổng hợp vào Danh mục được phép lưu hành tại Việt Nam, khi sản phẩm đã có tên trên Danh mục mới được sản xuất, kinh doanh;
4. Thực hiện việc kiểm nghiệm, khảo nghiệm trước khi công bố theo quy định hiện hành.
Cục Nuôi trồng thuỷ sản hướng dẫn để các đơn vị được biết và thực hiện; nếu có vướng mắc đề nghị đơn vị có văn bản gửi về Cục để có hướng giải quyết kịp thời.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý đơn vị./.
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