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Kính gửi: Sở Xây dựng Cần Thơ
Trả lời Công văn số 239/SXD-KQTH ngày 07/4/2009 của Sở Xây dựng Cần Thơ, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng thành phố Cần Thơ được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 221/QĐ-TTg ngày 18/2/2009 đã xác định một trong những nội dung và yêu cầu nghiên cứu trong định hướng phát triển không gian Thành phố là: “ Nghiên cứu hình thành khu đô thị mới với chức năng tổng hợp gồm trung tâm thương mại – tài chính vùng; trung tâm công nghệ sinh học, công nghiệp công nghệ cao phục vụ phát triển nông nghiệp, trung tâm nghiên cứu - đào tạo quốc gia, trung tâm y tế chuyên khoa”.
Đây là một khu đô thị mới có quy mô lớn, có ý nghĩa quan trọng về chức năng; không gian, kiến trúc, cảnh quan, hệ thống hạ tầng kỹ thuật chính của Thành phố. Để bảo đảm tính kết nối với các khu chức năng khác thuộc Thành phố và làm cơ sở triển khai lập quy hoạch chi tiết xây dựng thì cần tiến hành lập quy hoạch chung khu đô thị này và thẩm quyền phê duyệt quy hoạch thuộc Uỷ ban nhân dân thành phố Cần Thơ.
Để đẩy nhanh tiến độ việc lập quy hoạch chung khu đô thị mới này, Bộ Xây dựng thống nhất với đề nghị của Sở Xây dựng tiến hành tổ chức thi tuyển quy hoạch song song với quá trình lập đồ án điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Thành phố. Tuy nhiên, để có cơ sở cho các tổ chức tư vấn đưa ra các phương án quy hoạch phù hợp với định hướng tổ chức không gian của toàn Thành phố, mối liên hệ với hạ tầng kỹ thuật chung (hệ thống giao thông đối ngoại, sân bay, nguồn cấp nước, điện…), Sở Xây dựng cần phối hợp với đơn vị tư vấn Điều chỉnh quy hoạch chung lập nhiệm vụ thi tuyển để báo cáo Uỷ ban nhân dân Thành phố, trong đó làm rõ phạm vi ranh giới, quy mô đất đai, dân số khu đô thị, các chỉ tiêu kinh tế – kỹ thuật cơ bản, yêu cầu về tổ chức không gian, kiến trúc, cảnh quan.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng làm cơ sở để Sở Xây dựng thành phố Cần Thơ nghiên cứu tổ chức thực hiện.
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