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Kính gửi : Văn phòng Chính phủ

Phúc đáp công văn số 2538/VPCP-KTN ngày 20/4/2009 của Văn phòng Chính phủ về việc đề nghị cho ý kiến giải quyết vướng mắc để triển khai nút giao IC3 (giai đoạn 1) - Dự án xây dựng cầu Cần Thơ theo kiến nghị nêu tại công văn số 2269/BGTVT-QLXD ngày 11/4/2009 của Bộ Giao thông Vận tải, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

1. Đối với đề xuất về việc coi các khối lượng hạng mục nút giao IC3 đã điều chỉnh là hạng mục bổ sung vào gói thầu số 3 của dự án:

Việc điều chỉnh đối với nút giao IC3 chỉ là điều chỉnh thiết kế kỹ thuật, không phải là việc bổ sung hạng mục mới của gói thầu số 3. Việc ràng buộc yêu cầu Nhà thầu thi công của gói thầu số 3 (CSCEC) lựa chọn thầu phụ đủ năng lực, kinh nghiệm là không cần thiết vì điều này là trách nhiệm kiểm tra của chủ đầu tư khi chấp thuận nhà thầu phụ theo quy định tại khoản 3 điều 95 Luật Xây dựng.

2. Về việc lập lại đơn giá đối với khối lượng chưa thi công của nút giao IC3 (giai đoạn 1):

Sau khi hoàn thành thủ tục điều chỉnh thiết kế nút giao IC3, nhà thầu CSCEC đã lập thiết kế bản vẽ thi công và thi công nút giao này (giai đoạn 1) từ tháng 10/2008. Bộ Xây dựng đề nghị chủ đầu tư không lập đơn giá mới đối với hạng mục nút giao IC3 (giai đoạn 1) và chỉ được phép điều chỉnh đơn giá theo quy định của hợp đồng và các quy định hiện hành. 

Bộ Xây dựng đề nghị chủ đầu tư cần nghiêm khắc yêu cầu Ban quản lý dự án và nhà thầu thi công CSCEC kiểm điểm nguyên nhân, trách nhiệm về việc để chậm tiến độ thi công để có biện pháp thực hiện đúng tiến độ các hạng mục công việc theo quy định. Trường hợp nhà thầu thi công CSCEC không thực hiện các hạng mục công việc theo đúng tiến độ thì chủ đầu tư căn cứ vào hợp đồng và các quy định của pháp luật hiện hành để có biện pháp xử lý nhằm đảm bảo tiến độ chung của dự án.

Đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định./.
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