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Kính gửi: Công ty xi măng Nghi Sơn

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 109/XMNS-2L ngày 16/4/2009 của Ban quản lý dự án mở rộng – Công ty xi măng Nghi Sơn về việc hướng dẫn thực hiện miễn thuế nhập khẩu cho hàng hoá tạo tài sản cố định cho dự án dây chuyền 2. Sau khi nghiên cứu xem xét Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Công ty xi măng Nghi Sơn nhập khẩu máy móc thiết bị vật tư phục vụ xây dựng dây chuyền 2 Nhà máy xi măng Nghi Sơn là thiết bị toàn bộ, thiết bị đồng bộ được tính thuế nhập khẩu theo máy chính. Theo điểm 2.1.2 mục B Thông tư số 85/2003/TT – BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính về việc Hướng dẫn thực hiện phân loại hàng hoá theo Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu thì “Hàng hoá nhập khẩu là thiết bị toàn bộ, thiết bị đồng bộ được tính thuế nhập khẩu theo máy chính phải có văn bản xác nhận của cơ quan quản lý chuyên ngành về máy chính của lô hàng thiết bị toàn bộ, thiết bị đồng bộ nhập khẩu”. Bộ Xây dựng chỉ xác nhận máy chính, thiết bị đồng bộ của dây chuyền 2 Nhà máy xi măng Nghi Sơn (trong đó có các vật tư gạch chịu lửa và vật liệu cách nhiệt đặc biệt kèm theo danh mục phụ tùng) khi Công ty xi măng Nghi Sơn có yêu cầu.

Việc áp thuế nhập khẩu đối với hàng hoá thiết bị Công ty xi măng Nghi Sơn nhập khẩu là do cơ quan Hải quan áp dụng theo quy định của Bộ Tài chính tại thời điểm hiện hành.

Trên đây là ý kiến trả lời của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn thực hiện miễn thuế nhập khẩu cho hàng hoá tạo tài sản cố định cho dự án dây chuyền 2.
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