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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Định

Trả lời công văn số 313 đề ngày 29/4/2009 của Cục Hải quan tỉnh Bình Định về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm 9, mục I, phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: Máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển của các tổ chức, cá nhân được phép tạm nhập, tái xuất (bao gồm cả mượn tái xuất) để thực hiện các dự án đầu tư, thi công xây dựng, lắp đặt công trình, phục vụ sản xuất, khi nhập khẩu phải kê khai nộp thuế nhập khẩu theo quy định, khi tái xuất ra khỏi Việt Nam sẽ được hoàn lại thuế nhập khẩu. Số thuế nhập khẩu hoàn lại được xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển khi tái xuất khẩu tính theo thời gian sử dụng và lưu lại tại Việt Nam, trường hợp thực tế đã hết giá trị sử dụng thì không được hoàn lại thuế.

Công ty TNHH thương mại dịch vụ Tất Đại Thành thuê tàu của nước ngoài theo loại hình tạm nhập, tái xuất để phục vụ công trình nạo vét sông Đà Diễm, tỉnh Phú Yên, khi nhập khẩu phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định trên; nếu không tái xuất thì không được hoàn lại thuế nhập khẩu và phải nộp thêm thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có).

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Định thực hiện theo hướng dẫn trên./. 
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