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	Kính gửi:
	- Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI);
- Các Hội, Hiệp hội.


 

Ngày 21/11/2007, Quốc hội khóa XII, kỳ họp thứ 2 đã thông qua Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa. Theo quy định tại khoản 3 Điều 7 của Luật, điều kiện, thủ tục xét tặng giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa của tổ chức, cá nhân do Bộ Khoa học và Công nghệ quy định.

Thực hiện quy định của Luật, ngày 03/4/1999, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư số 06/2009/TT-BKHCN hướng dẫn về điều kiện, thủ tục xét tặng giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa của tổ chức, cá nhân. Thông tư này được ban hành nhằm mục đích thống nhất và tăng cường hiệu lực quản lý của nhà nước đối với các giải thưởng chất lượng sản phẩm, hàng hóa của tổ chức, cá nhân; nâng cao giá trị và hiệu quả của các giải thưởng, khuyến khích được các doanh nghiệp tham gia và nâng cao chất lượng sản phẩm, hàng hóa trong nước.

Để triển khai thực hiện đồng bộ trên cả nước sau khi Thông tư này có hiệu lực thi hành (sau 06 tháng, kể từ ngày ký ban hành), Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đề nghị Quý Cơ quan chỉ đạo các đơn vị có liên quan nghiên cứu, chuẩn bị thực hiện theo các nội dung quy định tại Thông tư (Thông tư đã được đăng tải trên Website của Tổng cục: www.tcvn.gov.vn).

Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc, đề nghị liên hệ về Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (Ban Đánh giá sự phù hợp - ĐT: 04.37911636; Fax: 04.37911635; Email: bandgph@tcvn.gov.vn).
Trân trọng cảm hơn sự phối hợp công tác của Quý Cơ quan.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ KHCN (để b/c);
- Lưu VT, ĐGPH.
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