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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 4387/BCT-XNK
V/v: thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh hoạt động quản lý ngoại hối
	Hà Nội, ngày 15 tháng 05 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Cục Quản lý Thị trường;
- Cục Xúc tiến thương mại;
- Vụ Xuất Nhập khẩu;
- Vụ Thị trường trong nước


 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 695/TTg-KTTH ngày 8 tháng 5 năm 2009 về việc chấn chỉnh hoạt động quản lý ngoại hối để tránh diễn biến phức tạp của thị trường ngoại hối;
Nhằm tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm các quy định của pháp luật về quản lý ngoại hối, đặc biệt là các hoạt động: thu đổi ngoại tệ trái phép, quảng cáo, niêm yết giá, mua bán hàng hóa, dịch vụ bằng ngoại tệ và phối hợp với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam để triển khai các hoạt động này, Bộ trưởng Bộ Công Thương yêu cầu các đơn vị thuộc Bộ thực hiện ngay một số nhiệm vụ sau đây:
1. Cục Quản lý thị trường 
- Chỉ đạo lực lượng quản lý thị trường các tỉnh, thành phố tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh việc thực hiện các quy định về quản lý ngoại hối: các hoạt động thu đổi ngoại tệ trái phép, quảng cáo, niêm yết giá, mua bán hàng hóa, dịch vụ bằng ngoại tệ và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định tại Nghị định 107/2008/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2008 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính các hành vi đầu cơ, găm hàng, tăng giá quá mức, đưa tin thất thiệt, buôn lậu và gian lận thương mại, cũng như các quy định khác có liên quan, trong đó cần tập trung phối hợp với các sở, ban ngành của UBND thành phố Hà Nội và UBND thành phố Hồ Chí Minh để thực hiện.
- Phối hợp với Thanh tra của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tổ chức các đoàn kiểm tra làm việc với sở, ban ngành của UBND thành phố Hà Nội và UBND thành phố Hồ Chí Minh để đôn đốc, nắm tình hình triển khai, kiểm tra các hoạt động thu đổi ngoại tệ của các đại lý đổi ngoại tệ, việc quảng cáo, niêm yết giá hàng hóa, dịch vụ bằng ngoại tệ và xử lý vi phạm trên địa bàn.
2. Cục Xúc tiến thương mại 
- Chỉ đạo các Sở Công Thương và các đơn vị liên quan kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các quy định về quản lý ngoại hối khi xem xét, phê duyệt, chấp thuận các hoạt động khuyến mại, hội chợ, triển lãm.
- Tăng cường công tác tự kiểm tra và kiểm tra các hoạt động xúc tiến thương mại có sử dụng ngoại tệ trong khuôn khổ chương trình xúc tiến thương mại quốc gia.
3. Vụ Xuất nhập khẩu 
Chủ trì, phối hợp với Vụ Thị trường trong nước và các đơn vị liên quan của Bộ phối hợp với các Vụ, Cục của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đề xuất các biện pháp, báo cáo lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Bộ Công Thương về đảm bảo cân đối ngoại tệ cho hoạt động xuất nhập khẩu; tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trong vấn đề ngoại tệ, tỷ giá.
4. Vụ Thị trường trong nước.

Chỉ đạo các Sở Công Thương hướng dẫn các tổ chức, cá nhân thực hiện nghiêm túc việc niêm yết giá và mua bán hàng hóa, dịch vụ bằng tiền Việt Nam đồng.

5. Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ có trách nhiệm tổ chức, triển khai thực hiện các nhiệm vụ được phân công tại công văn này; kịp thời báo cáo lãnh đạo Bộ những khó khăn, vướng mắc khi thực hiện và những vấn đề vượt thẩm quyền xử lý để Bộ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo TTgCP);
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Lãnh đạo Bộ;
- Các đơn vị thuộc Bộ;
- Các Tập đoàn, Tổng Công ty, Công ty thuộc Bộ;
- Trang Web của Bộ Công Thương;
- Lưu: VT,  XNK, VP.
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