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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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----------

	Số: 847/BXD-HTKT
V/v Cam kết tham gia vào Chương trình nước và vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam giai đoạn II.
	Hà Nội, ngày 15 tháng 05 năm 2009


 

	Kính gửi:
	Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố Bắc Kạn, Hưng Yên, Thái Bình, Hải Phòng, Yên Bái, Hà Giang, Tuyên Quang và Cao Bằng.


 

Chương trình nước và vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam giai đoạn I (6/2004-6/2009), do Chính phủ Phần Lan viện trợ không hoàn lại (tại các tỉnh, thành phố: Bắc Kạn, Hưng Yên, Thái Bình và Hải Phòng) đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và giao Bộ Xây dựng là cơ quan chủ quản Chương trình tại văn bản số 578/CP-QHQT ngày 4/5/2004. Để củng cố kết quả của giai đoạn I và mở rộng vùng dự án ra một số tỉnh mới gồm Yên Bái, Hà Giang, Tuyên Quang, Cao Bằng, tại Công thư số 95/08 ngày 01/04/2008 của Đại sứ quán Phần Lan, phía Phần Lan đã sẵn sàng cấp vốn cho giai đoạn II của Chương trình. Đồng thời, tại cuộc họp song phương Việt Nam-Phần Lan tháng 4/2009, phía Phần Lan đã tái khẳng định ý định này.

Bộ Xây dựng đã phối hợp với Đại sứ quán Phần Lan, Đoàn tư vấn Phần Lan hoàn thành dự thảo Văn kiện và Hiệp định Chương trình nước và vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam giai đoạn II (Dự thảo Văn kiện được đính kèm văn bản này). Đồng thời Bộ Xây dựng đang hoàn thiện các hoạt động chuẩn bị để triển khai Chương trình giai đoạn II.

Để có cơ sở triển khai Chương trình nước và vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam giai đoạn II, đề nghị UBND các tỉnh thuộc Chương trình, căn cứ nội dung của Văn kiện, có ý kiến bằng văn bản gửi Bộ Xây dựng trước ngày 31/5/2009 về các nội dung sau:

1. Khẳng định tham gia và chấp nhận các quy định, điều kiện của Chương trình.

2. Cam kết bố trí đủ vốn đối ứng theo tiến độ Chương trình./.
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