	BỘ TÀI CHÍNH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
----------------

	Số: 6952/BTC-CST 
V/v giải pháp về thuế hỗ trợ doanh nghiệp chế biến điều
	Hà Nội, ngày 15 tháng 5 năm 2009
 


 

Kính gửi: Hiệp hội Điều Việt Nam

Trả lời công văn số 30/2009/TTr-HHĐ ngày 03/02/2009 của Hiệp hội Điều Việt Nam về kiến nghị giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp chế biến xuất khẩu điều, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Về kiến nghị giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT đối với sản phẩm điều thô và điều nhân mới qua sơ chế, chưa rang, chiên:

Theo quy định của Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 3/6/2008 thì sản phẩm điều thô và điều nhân mới qua sơ chế, chưa rang, chiên áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%. Đây là mức thuế suất ưu đãi so với mức phổ thông là 10% cho hàng hoá và dịch vụ chịu thuế GTGT còn lại.

2. Về kiến nghị giảm thuế nhập khẩu điều nguyên liệu:

Theo quy định tại Quyết định số 123/2008/QĐ-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính thì mặt hàng điều nguyên liệu (hạt đào lộn hột (hạt điều) chưa bóc vỏ) mã số 0801.31.00.00 có mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi là 5%.

Việc áp dụng mức thuế suất nói trên đã tính đến việc đảm bảo quyền lợi giữa người trồng điều trong nước và các nhà sản xuất, chế biến. Đồng thời, thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ về những giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 05/2009/TT-BTC ngày 13/1/2009 hướng dẫn một số nội dung về thủ tục hải quan, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu. Theo đó, thời hạn nộp thuế đối với vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để trực tiếp sản xuất hàng hoá xuất khẩu của người nộp thuế thuộc đối tượng chấp hành tốt pháp luật hải quan và không còn nợ tiền thuế quá hạn, không còn nợ tiền phạt chậm nộp thuế tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan là 275 ngày, kể từ ngày đăng ký Tờ khai hải quan.

Trường hợp đặc biệt do chu kỳ sản xuất, dự trữ vật tư, nguyên liệu phải kéo dài hơn 275 ngày như đóng tàu, sản xuất sản phẩm cơ khí, chăn nuôi, nuôi trồng thuỷ hải sản, ngọc trai; chế biến các loại nông sản thu hoạch theo mùa vụ, thì thời hạn nộp thuế được kéo dài hơn 275 ngày. Đề nghị các doanh nghiệp thực hiện đúng theo quy định hiện hành.

Bộ Tài chính trả lời để Hiệp hội Điều Việt Nam được biết./.
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