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Kính gửi: Bộ Quốc Phòng.

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 576/XD4-KT3 ngày 11/5/2009 của Công ty Cổ phần đầu tư xây dựng số 4 thuộc Tổng Công ty xây dựng Hà Nội về việc đề nghị giới thiệu Công ty được tham gia thi công xây dựng gói thầu: "Nhà ở cho học sinh, sinh viên thuộc các lực lượng an ninh, quốc phòng" thuộc Bộ Quốc phòng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Công ty Cổ phần đầu tư xây dựng số 4 là doanh nghiệp thuộc Tổng Công ty xây dựng Hà Nội với hơn 50 năm kinh nghiệm và là nhà thầu có uy tín tham gia thi công nhiều công trình dân dụng như: trụ sở làm việc, trung tâm hội nghị, ký túc xá các trường đại học ...vv.

Được biết Bộ Quốc phòng đang tiến hành lựa chọn nhà thầu thi công xây dựng gói thầu "Nhà ở cho học sinh, sinh viên thuộc các lực lượng an ninh, quốc phòng" (theo Nghị quyết số 18/2009/NQ-CP ngày 20/4/2009 của Chính phủ). Đây là lĩnh vực mà Công ty đã từng có kinh nghiệm tham gia. Bộ Xây dựng giới thiệu đến Bộ Quốc phòng: Công ty Cổ phần đầu tư xây dựng số 4, đây là đơn vị có điều kiện năng lực và kinh nghiệm có thể đáp ứng yêu cầu thực hiện gói thầu trên.

Trên cơ sở đó, Bộ Quốc phòng tham khảo, tìm hiểu và đánh giá nhằm lựa chọn được đơn vị thi công đáp ứng đủ điều kiện năng lực và kinh nghiệm phù hợp với quy mô, tính chất của gói thầu theo quy định của pháp luật hiện hành.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ HĐXD (V.A.M - 04).
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