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Kính gửi: Công ty cổ phần tàu dịch vụ Anh Vũ
Trả lời công văn số 05/2009/NMC ngày 24/3/2009 của Công ty cổ phần tàu dịch vụ Anh Vũ đề nghị hướng dẫn chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với tàu chuyên dụng dịch vụ dầu khí đa năng công suất 5.220 BHP, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Tại tiết c, điểm 17, Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: "hàng hoá thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu trong các trường hợp sau:
... c) Tàu bay (kể cả động cơ tàu bay), dàn khoan, tàu thuỷ nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, thuê của nước ngoài sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và để cho thuê" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần tàu dịch vụ Anh Vũ nhập khẩu tàu thuỷ thuộc loại trong nước chưa sản xuất được để tạo tài sản cố định thì tàu thuỷ này không chịu thuế GTGT tại khâu nhập khẩu. Hồ sơ, thủ tục thực hiện theo quy định hiện hành.
Bộ Tài chính trả lời để Công ty biết và phối hợp với cơ quan hải quan thực hiện./. 
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