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Kính gửi: Bộ Quốc phòng

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 179/TCT-KTTT ngày 14/5/2009 của Tổng Công ty Xây dựng Bạch Đằng về việc đề nghị giới thiệu Tổng Công ty được tham gia thi công Công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Vừa qua Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 18/NQ-CP Ngày 20/4/2009 về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp tập trung, người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị. Đồng thời, ngày 24/4/2009 Thủ tướng Chính phủ cũng đã ban hành kèm theo Quyết định số 65/2009/QĐ-TTg về một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề thuê. Để cụ thể hoá chủ trương Nghị quyết và Quyết định trên Bộ Quốc phòng đã có chủ trương triển khai đầu tư dự án xây dựng Nhà ở học viên cho các học viện, nhà trường Quân đội, trong đó có dự án: “nhà ở cho học viên học viện biên phòng”.

Tổng Công ty Xây dựng Bạch Đằng là doanh nghiệp thuộc Bộ Xây dựng được thành lập từ năm 1958 đến nay với hơn 50 năm kinh nghiệm và là nhà thầu đã từng  tham gia thi công nhiều công trình bao gồm các lĩnh vực như: công trình dân dụng, công nghiệp, giao thông, thuỷ lợi, thuỷ điện, bưu điện, kỹ thuật hạ tầng, điện, nước, tư vấn xây dựng... Rất nhiều công trình do Tổng Công ty thi công đã được trao “Huy chương Vàng Chất lượng cao Công trình, Sản phẩm Xây dựng Việt Nam”.

Trên cơ sở năng lực, kinh nghiệm nêu trên, Bộ Xây dựng giới thiệu và đề nghị quý Bộ xem xét, tạo điều kiện cho Tổng công ty xây dựng Bạch Đằng được chỉ định thầu thi công xây dựng công trình nêu trên nhằm đảm bảo tiến độ theo chủ trương của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên
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- Cục Doanh trại / BQP
- BTL Bộ đội biên phòng / BQP
- Học Viện biên phòng / BQP
- Lưu VP
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