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Kính gửi: Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam

Trả lời công văn số 1258/CV-TCCB ngày 15/4/2009 của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

Hiện nay, các chức danh thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục chủ yếu làm việc trong khu vực hành chính, sự nghiệp, vì vậy khi ban hành Thông tư số 18/2008/TT-BLĐTBXH ngày 16/9/2008 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 12/2003/TT-BLĐTBXH ngày 30/5/2003, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chưa quy định đối tượng "Thầy thuốc nhân dân, Thầy thuốc ưu tú" làm việc trong các đơn vị sự nghiệp trực thuộc công ty nhà nước vào diện xét nâng bậc lương sớm. 

Tuy nhiên, căn cứ vào Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngây 30/9/2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Thông tư số 18/2008/TT-BLĐTBXH nêu trên, đối với những người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam được Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu "Thầy thuốc nhân dân", "Thầy thuốc ưu tú", đề nghị Tập đoàn nghiên cứu, vận dụng tiêu chuẩn nâng bậc lương sớm như quy định đối với những người được Chủ tịch nước tặng thưởng "Huân chương lao động" (được xét nâng sớm 1 bậc lương), nhưng phải bảo đảm quan hệ cân đối trong nội bộ Tập đoàn. 

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam được biết./.   
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