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Kính gửi: Công ty cổ phần VIMECO

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 446 CV/VIMECO-CGVT ngày 12/5/2009 của Công ty cổ phần VIMECO (Kèm theo bản hợp đồng số 0402/09 PMS-VIMECO ký ngày 28/4/2009 giữa PUTZMEISTER MACHINERY (Shanghai) Co., Ltd và Công ty cổ phần VIMECO về việc cung cấp một xe bơm bê tông mới 100% sản xuất năm 2008 với công suất bơm 140 m3/giờ và chiều cao bơm 46m); đề nghị Bộ xác nhận xe bơm bê tông của công ty nhập khẩu để tạo tài sản cố định của công ty là loại thiết bị đồng bộ trong nước chưa sản xuât.

Sau khi đối chiếu, kiểm tra với Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được ban hành theo Quyết định số 827/2006/QĐ-BKH ngày 15/8/2006 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc "Ban hành Danh mục thiết bị, máy móc, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng trong nước đã sản xuất được; Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được; Danh muc vật tư cần thiết cho hoạt động dầu khí trong nước đã sản xuất được; Danh mục nguyên vật liệu, vật tư, bán thành phẩm phục vụ cho việc đóng tàu trong nước đã sản xuất được; Danh mục nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được"; Bộ Xây dựng xác nhận: Tại thời điểm hiện nay xe bơm bê tông của Công ty cổ phần VIMECO nhập khẩu tạo tài sản cố định với công suất bơm 140 m3/giờ và chiều cao bơm 46m chế tạo năm 2008 mới 100% là thiết bị xây dựng chuyên dùng trong nước chưa sản xuât được.

Trên đây là xác nhận của Bộ Xây dựng để Công ty cổ phần VIMECO làm cơ sở nhập khẩu xe bơm chuyên dùng trong hợp đồng nêu trên theo quy định hiện hành.
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