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Kính gửi: Cục Hàng không Việt Nam - Bộ Giao thông vận tải.
Theo báo cáo của Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng về vướng mắc trong kiểm tra an ninh hàng không đối với cán bộ, công chức Hải quan tại Sân bay Quốc tế Đà Nẵng, cụ thể như sau: 
Trung tâm An ninh Hàng không - Tổng Công ty Cảng Hàng không Miền Trung có công văn số 025/CV-TTAN ngày 23/02/2009 thông báo sẽ triển khai hệ thống soi chiếu lối đi nội bộ tại ga đi quốc tế để kiểm tra an ninh hàng không đối với cán bộ, nhân viên của các cơ quan quản lý nhà nước hoạt động trong khu cách ly khi ra, vào khu vực hạn chế của nhà ga.
Tuy nhiên, thực trạng hiện nay tại Sân bay Quốc tế Nội Bài và Sân bay Quốc tế Tân Sơn Nhất, lực lượng Hải quan làm việc trực tiếp tại sân bay khi vào, ra thực hiện nhiệm vụ tại các khu vực hạn chế, khu vực cách ly, khu hoạt động bay, cán bộ Hải quan chỉ cần mặc đồng phục, đeo thẻ công chức hải quan và xuất trình thẻ an ninh hàng không khi có yêu cầu.
Để triển khai thực hiện Biên bản Hội nghị Liên ngành Công an - Hải quan - Hàng không lần thứ 14 ngày 05/9/2008, Tổng cục Hải quan kính đề nghị quý Cục chỉ đạo thống nhất trên toàn quốc việc thực hiện nội dung 1 Biên bản nêu trên. 
Nếu cần thiết, đề nghị quý Cơ quan chủ trì tổ chức cuộc họp giữa các cơ quan liên quan để bàn giải quyết vấn đề này. 
Trân trọng sự phối hợp của quý Cục./.
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