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	Số: 4175/BGDĐT-KHTC
V/v: hướng dẫn một số nội dung điều chỉnh, bổ sung mức chi kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông
	Hà Nội, ngày 21 tháng 5 năm 2009


 

Kính gửi : Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Căn cứ ý kiến thỏa thuận của Bộ Tài chính tại công văn số 7179/BTC-HCSN ngày 21/5/2009 về việc điều chỉnh bổ sung Thông tư liên tịch số 49/2007/TTLT/BTC-BGDĐT của Liên tịch Bộ Tài chính và Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn tạm thời về nội dung, mức chi, công tác quản lý tài chính thực hiện xây dựng ngân hàng câu trắc nghiệm, tổ chức các kỳ thi phổ thông, chuẩn bị tham dự các kỳ thi Olympic quốc tế và khu vực, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn thực hiện cụ thể như sau:

1. Mức chi phụ cấp trách nhiệm cho các uỷ viên, thư ký Hội đồng coi thi, Ban coi thi, Hội đồng chấm thi: Điều chỉnh từ mức tối đa theo quy định tại Thông tư liên tịch số 49/2007/TTLT/BTC-BGDĐT ngày 18/5/2007 là 70.000 đồng/người/ngày lên mức tối đa là 90.000đồng/người/ngày.

2. Phụ cấp trách nhiệm cho Ban công tác cụm trường:

Bổ sung mức chi phụ cấp trách nhiệm cho các Ban công tác cụm trường được thành lập theo quy định tại Thông tư số 04/2009/TT-BGDĐT ngày 12/3/2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về Quy chế thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2009, cụ thể:

- Trưởng ban: tối đa 120.000đồng/người/ngày.

- Phó trưởng ban: tối đa 100.000đồng/người /ngày.

- Uỷ viên, thư ký: tối đa 90.000đồng/người/ngày.

Các mức chi nêu trên là mức chi tối đa. Các địa phương căn cứ vào thời gian và khối lượng công việc của từng cụm trường và khả năng cân đối của ngân sách địa phương để tự quy định mức chi cụ thể cho phù hợp với từng Ban công tác cụm trường tại địa phương.

Trong thời gian làm nhiệm vụ, trường hợp cán bộ giữ nhiều chức vụ hoặc kiêm nhiệm nhiều nhiệm vụ khác nhau thì chỉ được hưởng một mức phụ cấp trách nhiệm cao nhất.

3. Chấm bài thi tự luận thi tốt nghiệp trung học phổ thông, bổ túc trung học phổ thông mức chi là: 6.000đồng/1 bài thi. 

Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo lập dự toán gửi Sở Tài chính để được cấp phát và thanh toán theo hướng dẫn trên đây.
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