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	Số: 2908/TCHQ-KTTT 
V/v thuế GTGT máy móc, thiết bị, tài liệu kỹ thuật nghiên cứu khoa học 
	Hà Nội, ngày 22 tháng 05 năm 2009


 
	Kính gửi: 
	Viện Khoa học công nghệ tàu thuỷ 
(Số 80b Trần Hưng Đạo, Q. Hoàn Kiếm, Hà Nội) 


 
Trả lời công văn số 146/VKCT-QLCDA ngày 28/4/2009 của Viện Khoa học công nghệ tàu thủy về việc đề nghị miễn thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho thiết bị, tài liệu kỹ thuật nhập khẩu phục vụ nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ trong lĩnh vực kỹ thuật tàu thủy theo hợp đồng số PL/002159650/062903, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ qui định tại điểm 15, điểm 17, mục II, phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT) thì: sách khoa học kỹ thuật dùng để giới thiệu, hướng dẫn những kiến thức khoa học, kỹ thuật có quan hệ trực tiếp đến sản xuất và các ngành khoa học, kỹ thuật; hàng hoá là máy móc, thiết bị, vật tư nhập khẩu để sử dụng trực tiếp cho hoạt động nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ thuộc loại trong nước chưa sản xuất được (theo Danh mục do Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành đối với máy móc, thiết bị, vật tư thuộc loại trong nước đã sản xuất được làm cơ sở để phân biệt), thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 
Trường hợp của Viện Khoa học công nghệ tàu thuỷ nhập khẩu máy móc, thiết bị, tài liệu kỹ thuật theo hợp đồng số PL/002159650/062903 để phục vụ nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ trong lĩnh vực kỹ thuật tàu thuỷ, nếu đáp ứng theo qui định nêu trên thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp không đủ điều kiện phải nộp thuế GTGT theo qui định. 
Hồ sơ thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Viện khoa học công nghệ tàu thuỷ được biết và liên hệ với cơ quan Hải quan nơi doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá để được giải quyết cụ thể./.
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