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Trả lời công văn số 78/TTGHS-HC ngày 06/03/2009 của Trung tâm Quốc gia giống Hải sản miền Bắc về việc xin miễn thuế nhập khẩu lô hàng tôm chân trắng bố mẹ làm giống để phục vụ nghiên cứu khoa học. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
- Căn cứ qui định tại điểm 1.2, Mục II, Phần D, Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất nhập khẩu thì: hàng hoá nhập khẩu chuyên dùng trực tiếp phục vụ nghiên cứu khoa học theo Danh mục cụ thể của Bộ quản lý chuyên ngành duyệt thuộc đối tượng xét miễn thuế. Thẩm quyền xét miễn thuế là Tổng cục Hải quan. 
Tuy nhiên, tại tờ khai số 2180/NK/KD/HQ ngày 27/2/2009 của Trung tâm mở tại chi cục Hải quan SBQT Nội Bài - Cục Hải quan TP. Hà Nội do thuế suất nhập khẩu bằng 0% nên thuế nhập khẩu là 0 đồng. 
- Căn cứ qui định tại điểm 2, phần II, mục A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế GTGT thì: sản phẩm là giống vật nuôi bao gồm con giống, trứng giống do các cơ sở nhập khẩu, kinh doanh do cơ quan quản lý nhà nước cấp phép và đáp ứng các điều kiện tiêu chuẩn, chất lượng do nhà nước qui định thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 
Hồ sơ thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Trung tâm Quốc gia giống Hải sản miền Bắc biết và liên hệ với Hải quan địa phương nơi mở tờ khai nhập khẩu để được giải quyết cụ thể./. 
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