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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn
Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại văn bản số 2595/VPCP-KTTH ngày 22/04/2009 của Văn phòng Chính phủ về tình hình kinh doanh biên mậu, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn thực hiện một số nội dung sau:
Tiến hành rà soát, đánh giá xu hướng phát triển hoạt động xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh, xác định nhu cầu và vị trí xây dựng các Địa điểm kiểm tra hàng hoá xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là các địa điểm tập kết và kiểm tra hàng hóa xuất khẩu tại các khu kinh tế cửa khẩu biên giới để tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp xuất khẩu cũng như đảm bảo việc làm thủ tục, kiểm tra, giám sát hải quan. Xác định rõ những địa điểm nào do cơ quan hải quan đầu tư xây dựng, những địa điểm nào do các doanh nghiệp đầu tư để kinh doanh.
Đối với những địa điểm xác định do cơ quan hải quan đầu tư, yêu cầu Cục Hải quan Lạng Sơn chủ động làm việc với UBND tỉnh và các cơ quan chức năng làm thủ tục xin cấp đất xây dựng Địa điểm kiểm tra hàng hoá, triển khai làm thủ tục đầu tư, báo cáo Tổng cục Hải quan, Bộ Tài chính xem xét phê duyệt. 
Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn sớm triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Tổng cục Hải quan (qua Vụ Giám sát Quản lý) trước ngày 30/5/2009./. 
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