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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng 
Trả lời công văn số 273/HQCB-NV ngày 11/05/2009 của Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng về việc vướng mắc nghiệp vụ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về khai báo đơn giá tính thuế và trị giá tính thuế trên tờ khai hải quan (HQ/2002-NK) tại ô 22 và 24 là phần khai của chủ hàng. Trong trường hợp cơ quan hải quan xác định lại đơn giá tính thuế và trị giá tính thuế sẽ được tính toán và ghi lại tại Mục II- Phần B (phần kiểm tra thuế).
2. Về chính sách và phân loại mặt hàng:
- Chính sách mặt hàng khi xuất khẩu mặt hàng “Cặn bùn thu được từ quá trình sản xuất bột Dioxit Mangan”: đề nghị Cục Hải quan Cao Bằng căn cứ quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài và các văn bản hướng dẫn có liên quan để thực hiện.
- Về phân loại mặt hàng “Cặn bùn thu được từ quá trình sản xuất bột Dioxit Mangan”: để có cơ sở xem xét, giải quyết và hướng dẫn thực hiện việc phân loại mặt hàng nêu trên, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng thực hiện theo đúng hướng dẫn tại công văn số 2660/TCHQ-GSQL ngày 05/06/2008 của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b)
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