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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1107/HQHCM-NV ngày 13/4/2009 về việc vướng mắc nợ thuế của Công ty TNHH một thành viên SX-TM và XKLĐ do Chi nhánh công ty tại TP HCM nợ thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 3 Điều 156 Luật Doanh nghiệp năm 2005 thì trong thời gian tạm ngừng kinh doanh, doanh nghiệp phải nộp đủ số thuế còn nợ vào NSNN;
Căn cứ khoản 2 Điều 55 Luật Quản lý thuế thì: “Doanh nghiệp bị tách, bị hợp nhất, bị sát nhập có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trước khi tách, hợp nhất, sát nhập doanh nghiệp; Nếu chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì doanh nghiệp bị tách và các doanh nghiệp mới được thành lập từ doanh nghiệp bị tách bị hợp nhất, doanh nghiệp nhận sát nhập có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế”.
Theo đó trường hợp của Chi nhánh Công ty SX-TM và XKLĐ tại TPHCM tạm dừng hoạt động theo Quyết định số 61/2006/QĐ-SXTM ngày 23/10/2006 để thành lập Công ty TNHH một thành viên SX-TM và XKLĐ thì trách nhiệm nộp thuế là của Công ty TNHH một thành viên SX-TM và XKLĐ. Yêu cầu Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh đôn đốc Công ty TNHH một thành viên SX-TM và XKLĐ nộp đủ tiền thuế vào NSNN.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (4 bản)
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