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Trả lời công văn số 382/2009/SH-BIVN ngày 15/04/2009 của Công ty TNHH Công nghiệp Brother Việt Nam v/v đề nghị được đăng ký hợp đồng tổng (nguyên tắc) khi làm thủ tục nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điều 24, Luật Thương mại 2005; điều 30 Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ, theo đó hình thức của hợp đồng mua bán hàng hóa, hợp đồng gia công phải được lập thành văn bản hoặc hình thức khác có giá trị pháp lý tương đương và có thể bao gồm các điều khoản sau: Tên địa chỉ các bên ký hợp đồng; tên hàng; số lượng sản phẩm; quy cách, chất lượng; giá cả; phương thức thanh toán; địa điểm và thời hạn giao nhận hàng; thời hạn hiệu lực của hợp đồng… 

Do đó, Công ty có thể đăng ký hợp đồng tổng (nguyên tắc) với cơ quan hải quan. Tuy nhiên, mỗi lần đăng ký tờ khai Công ty phải đính kèm vào bộ hồ sơ nhập khẩu 01 bản photo hợp đồng tổng và một đơn đặt hàng chi tiết phù hợp với thực tế phát sinh tại thời điểm đó và phải bao gồm các điều khoản như đã nêu ở trên để cơ quan hải quan có thể theo dõi và quản lý được.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP.Hải Phòng (phối hợp);
- Lưu: VT, GSQL (03b)
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