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	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương;
- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 91. 


 
Bộ Tài chính đã có công văn số 7135/BTC-ĐT ngày 20/5/2009 về Thông báo tình hình giải ngân vốn đầu tư XDCB 3 tháng đầu năm 2009 của các Bộ, ngành Trung ương. Trong đó cho thấy tỷ lệ giải ngân của các đơn vị vẫn còn rất thấp so với kế hoạch nhà nước giao. Đồng thời năm 2009 ngoài kế hoạch đã giao để thực hiện việc kích đầu tư, Thủ tướng Chính phủ tiếp tục bổ sung thêm vốn trái phiếu Chính phủ, vốn ứng trước ngân sách nhà nước. Để tiếp tục tăng cường công tác quản lý và đẩy mạnh việc giải ngân vốn đầu tư năm 2009, Bộ Tài chính hướng dẫn một số điểm về việc quản lý, thanh toán các nguồn vốn đầu tư XDCB năm 2009 như sau:
I. ĐỐI VỚI NGUỒN VỐN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC
1. Nguồn vốn thuộc kế hoạch năm 2009:
- Thực hiện Quyết định số 1676/QĐ-TTg ngày 19/11/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2009, các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo giải quyết các vướng mắc về thủ tục đầu tư xây dựng, giải phóng mặt bằng, đấu thầu, thi công,… nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân của các dự án.
- Thực hiện việc điều hòa điều chỉnh theo thẩm quyền kế hoạch vốn giữa các dự án, cắt giảm các dự án không có khả năng thực hiện để bổ sung cho các dự án có khả năng hoàn thành trong năm 2009 và 2010, các dự án ODA còn thiếu vốn và các dự án cần đẩy nhanh tiến độ.
- Đối với các dự án của các Bộ, ngành Trung ương, Bộ Tài chính sẽ báo cáo Thủ tướng Chính phủ cắt giảm kế hoạch vốn của các dự án đến hết tháng 6 năm 2009 chủ đầu tư chưa đến giao dịch với Kho bạc nhà nước và các dự án đến hết tháng 9 năm 2009 chưa thanh toán vốn thuộc kế hoạch năm 2009 để bổ sung vốn cho các dự án cần thiết khác. Đối với các dự án của địa phương, các Sở Tài chính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh để thực hiện việc cắt giảm, tăng vốn theo thời hạn này cho phù hợp.
- Phấn đấu thực hiện giải ngân nhanh và giải ngân hết kế hoạch vốn trong niên độ kế hoạch năm 2009, không kéo dài thanh toán sang năm 2010.
2. Nguồn vốn ứng trước kế hoạch năm sau:
- Các dự án đã được Thủ tướng Chính phủ quyết định ứng vốn cần đẩy nhanh thực hiện và giải ngân. Sau khi Thủ tướng Chính phủ có quyết định ứng vốn tiếp, các Bộ, ngành và địa phương phân bổ ngay cho các dự án và chỉ đạo đẩy nhanh việc thực hiện.
- Các dự án nguồn vốn ứng trước được quản lý, giải ngân như đối với nguồn vốn thuộc kế hoạch năm 2009. Nguồn vốn ứng trước được giải ngân theo tiến độ thực hiện dự án và giải ngân trong niên độ kế hoạch năm 2009, không kéo dài sang năm 2010. Các Bộ, ngành và địa phương thực hiện việc điều hòa điều chỉnh kế hoạch vốn giữa các dự án để đảm bảo giải ngân hết số vốn ứng trước.
II. ĐỐI VỚI NGUỒN VỐN TRÁI PHIẾU CHÍNH PHỦ.
1. Nguồn vốn thuộc kế hoạch năm 2009:
- Thực hiện Quyết định số 350/QĐ-TTg ngày 16/3/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ năm 2009 cho các Bộ và địa phương, các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương phân bổ kế hoạch vốn cho các dự án, chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân.
- Các Bộ, ngành và địa phương thực hiện việc điều hòa, điều chỉnh kế hoạch vốn năm 2009 theo tinh thần Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 06/4/2009 về phiên họp thường kỳ tháng 3 năm 2009 của Chính phủ để thực hiện mục tiêu sớm hoàn thành dứt điểm dự án, công trình.
- Phấn đấu thực hiện giải ngân nhanh và giải ngân hết kế hoạch vốn trong niên độ kế hoạch năm 2009, không kéo dài thanh toán sang năm 2010.
2. Nguồn vốn trái phiếu Chính phủ bổ sung:
- Sau khi Quốc hội thông qua chủ trương phát hành thêm nguồn vốn trái phiếu Chính phủ năm 2009 và Thủ tướng Chính phủ quyết định giao kế hoạch, các Bộ, ngành và địa phương phân bổ ngay cho các dự án và chỉ đạo đẩy nhanh việc thực hiện.
- Các dự án nguồn vốn trái phiếu Chính phủ bổ sung được quản lý, giải ngân như đối với nguồn vốn thuộc kế hoạch năm 2009.
III. TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ 
1. Để thực hiện mục tiêu kích cầu đầu tư, trong năm 2009, tổng mức vốn đầu tư XDCB của Nhà nước khá lớn và có nhiều nguồn khác nhau. Các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tập trung chỉ đạo giải quyết các khó khăn vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ thực hiện nhằm giải ngân hết số vốn được giao; đồng thời tăng cường công tác quản lý, nâng cao hiệu quả vốn đầu tư.
2. Bộ Tài chính tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính trong khâu thẩm tra phân bổ, kiểm soát thanh toán để tạo điều kiện cho các dự án giải ngân nhanh hơn. Đồng thời với cơ chế “thanh toán trước, kiểm soát sau” Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư hướng dẫn cơ chế “thanh toán trước, thẩm tra kế hoạch phân bổ sau”. Do vậy đề nghị các Bộ, ngành và địa phương khẩn trương phân bổ kế hoạch gửi đến cơ quan Kho bạc nhà nước để thanh toán kịp thời và yêu cầu Kho bạc nhà nước sau khi nhận được kế hoạch phân bổ vốn đầu tư của các Bộ và Ủy ban nhân dân tỉnh, triển khai công tác kiểm soát thanh toán theo quy định mà không chờ ý kiến thẩm tra của cơ quan Tài chính. Trường hợp dự án không đủ thủ tục đầu tư, Kho bạc nhà nước không thanh toán, nếu đã thanh toán thì thực hiện thu hồi số vốn đã thanh toán cho dự án đó.
3. Các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo để các Bộ chức năng tổng hợp, phân tích và báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình thực hiện từng nguồn vốn, kịp thời có chỉ đạo để thực hiện đạt được mục tiêu đề ra.
Đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương, các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 91 và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo thực hiện./.
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