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Kính gửi: Công ty tư vấn triển khai công nghệ và xây dựng giao thông

Phúc đáp văn bản số 49/CV ngày 18/5/2009 của Công ty tư vấn triển khai công nghệ và xây dựng giao thông về đầu tư xây dựng dự án theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao - Kinh doanh (BTO). Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo giải trình của Công ty thì hình thức đầu tư này đúng là hình thức Hợp đồng BTO được quy định tại Nghị định số 78/2007/NĐ-CP ngày 11/5/2007 của Chính phủ. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện dự án đề nghị Công ty lưu ý một số vấn đề sau:

- Nếu dự án do Nhà đầu tư đề xuất thì thực hiện theo Điều 12 của Nghị định số 78/2007/NĐ-CP. Căn cứ vào đề xuất dự án, Cơ quan nhà nước có thẩm quyền sẽ xem xét việc dự án có phù hợp hay không phù hợp với quy hoạch xây dựng của địa phương để có hướng giải quyết.

- Khái niệm “được Tỉnh trả một phần kinh phí” được hiểu là Tỉnh sẽ sử dụng tiền để hoàn trả một phần vốn đầu tư cho Nhà đầu tư mà không phải là hình thức giao dự án khác cho Nhà đầu tư khai thác để hoàn vốn.

- Nội dung Hợp đồng dự án thực hiện theo quy định tại Điều 15 của Nghị định số 78/2007/NĐ-CP, trong đó thể hiện các thông tin, quy định, thoả thuận về quá trình thực hiện đầu tư, chuyển giao, … đặc biệt là phải làm rõ các vấn đề liên quan đến phương án hoàn trả một phần kinh phí và giao quyền thu phí tuyến đường. 

Đề nghị Công ty tư vấn triển khai công nghệ và xây dựng giao thông nghiên cứu, áp dụng thực hiện.
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