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Kính gửi: Cục Hải quan Tp Hải Phòng

Trả lời công văn số 2312/HQHP-PNV ngày 12/05/2009 của Cục Hải quan Tp Hải Phòng về vướng mắc liên quan đến C/O mẫu D, số tham chiếu JB2009/2/4887, Tổng cục có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điều 12, Phụ lục 7, Quyết định số 19/2008/QĐ-BCT ngày 24/7/2008 quy định: Để được hưởng ưu đãi thuế quan, tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu, Người nhập khẩu phải nộp cho cơ quan Hải quan nước nhập khẩu C/O Mẫu D kèm các chứng từ chứng minh (như hóa đơn thương mại, vận tải đơn chở suốt được cấp tại Nước thành viên xuất khẩu) và các tài liệu khác theo quy định của pháp luật Nước thành viên nhập khẩu. Theo đó, việc xuất trình vận đơn không phải do nước thành viên xuất khẩu cấp là không đúng quy định. 

Cục Hải quan Tp Hải Phòng căn cứ vào quy định về thủ tục xác minh tại Thông tư số 45/2007/TT-BTC ngày 7/5/2007 để xử lý vụ việc, cụ thể như sau: 

- Yêu cầu doanh nghiệp giải trình về việc này và xuất trình vận đơn do nước xuất khẩu cấp (nếu có). 

- Trường hợp người nhập khẩu không có căn cứ chứng minh, cơ quan hải quan sẽ yêu cầu cơ quan cấp C/O cung cấp bản sao vận đơn trong hồ sơ xin cấp C/O của người xuất khẩu và xử lý vụ việc trên cơ sở giải thích của cơ quan cấp. 

Yêu cầu Cục Hải quan Tp Hải Phòng thực hiện như hướng dẫn trên và gửi báo cáo kết quả xử lý về Tổng cục/.   
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