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Kính gửi: Công ty TNHH Quan Minh

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 15/VB-QM ngày 18/5/2009 của Công ty TNHH Quan Minh về việc xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ việc nạo vét khu nước trước bến và luồng vào bến cập tàu Đồng Hồ, xã Quan Lạn, huyện Vân Đồn, tỉnh Quảng Ninh. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án nạo vét khu nước trước bến và luồng vào bến cập tàu Đồng Hồ tại xã Quan Lạn, huyện Vân Đồn của Công ty TNHH Quan Minh đã được Uỷ ban nhân dân(UBND) tỉnh Quảng Ninh đồng ý về chủ trương và các giải pháp bảo vệ môi trường, an toàn giao thông và được phép tận thu khối lượng bùn cát sau khi nạo vét tại văn bản số 4496/UBND-GT2 ngày 21/11/2008. 

Ngày 23/4/2009 tại văn bản số 1306/UBND-GT2, UBND tỉnh Quảng Ninh thông báo đồng ý cho phép Công ty TNHH Quan Minh được nạo vét khu nước trước bến và luồng vào bến cập tàu Đồng Hồ tại xã Quan Lạn, huyện Vân Đồn. tỉnh Quảng Ninh. Đồng thời, ngày 13/5/2009 UBND tỉnh Quảng Ninh có văn bản số 1610/UBND-CN2 gửi Bộ Xây dựng về việc đồng ý cho Công ty TNHH Quan Minh thực hiện công trình nạo vét của dự án nêu trên và đề nghị cho phép được xuất khẩu cát tạp nhiễm mặn không qua tuyển rửa tận thu từ việc nạo vét luồng vào và khu nước trước bến cập tàu Đồng Hồ tại xã Quan Lạn, huyện Vân Đồn do không có nhu cầu sử dụng lượng cát nhiễm mặn này.

Công ty TNHH Quan Minh có hợp đồng xuất khẩu cát tận thu số 001/TK-QM/2008 ký ngày 02/10/2008 với khối lượng 3 triệu m3 và theo giai đoạn thiết kế thi công của dự án. Đồng thời mẫu cát nhiễm mặn đã được Vinacontrol Quảng Ninh giám định chất lượng tại Chứng thư giám định về chất lượng số 09D04PT0626 ngày 14/5/2009, có hàm lượng Cl-: 0,32% là cát bị nhiễm mặn, hàm lượng các khoáng vật nặng, có ích rất nhỏ hoặc không phát hiện.

Căn cứ Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 của Bộ Công nghiệp(nay là Bộ Công thương) về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản, thì việc xuất khẩu cát nhiễm mặn không qua tuyển rửa tận thu từ việc nạo vét khu nước trước bến và luồng vào bến cập tàu Đồng Hồ, xã Quan Lạn, huyện Vân Đồn, tỉnh Quảng Ninh của Công ty TNHH Quan Minh đã đáp ứng được các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định. 

Mặt khác, cát nhiễm mặn tận thu từ dự án có lẫn nhiều bùn đất và tạp chất hữu cơ, mà chỉ dùng vào việc san lấp và khách hàng chấp nhận các chỉ tiêu kỹ thuật của cát thì không phải qua tuyển rửa. Tuy nhiên, đây là hợp đồng xuất khẩu có khối lượng lớn và thời gian triển khai dài, hàng tháng phải tổ chức lấy mẫu, phân tích kiểm tra chất lượng và thành phần khoáng vật có trong cát tại phòng thí nghiệm đạt tiêu chuẩn VILAS.

Thời hạn, khối lượng cát xuất khẩu được thực hiện theo Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ, nhưng phải kết thúc trước ngày 31/12/2009. Công ty TNHH Quan Minh phải thực hiện đầy đủ nghĩa vụ và trách nhiệm với địa phương trong việc bảo vệ môi sinh, môi trường, đóng thuế và các khoản thu khác theo quy định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu cát nhiễm mặn không qua tuyển rửa tận thu từ việc nạo vét khu nước trước bến và luồng vào bến cập tàu Đồng Hồ, xã Quan Lạn, huyện Vân Đồn, tỉnh Quảng Ninh.
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