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Kính gửi: Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư- Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 08/CV-XK ngày 20/5/2009 của Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn về việc xuất khẩu cát tạp tận thu từ việc nạo vét, khơi thông luồng một số đoạn bị bồi lắng trên sông Hậu thuộc địa bàn huyện An Phú, tỉnh An Giang. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án nạo vét, khơi thông luồng kết hợp khai thác tận thu cát một số đoạn bị bồi lắng trên sông Hậu thuộc địa bàn huyện An Phú đã được Uỷ ban nhân dân(UBND) tỉnh An Giang đồng ý về chủ trương tại văn bản số 54/TB-UBND ngày 15/3/2007 và giao cho UBND huyện An Phú được tổ chức nạo vét khơi thông dòng chảy kết hợp khai thác tận thu tại văn bản số 3092/UBND-KT ngày 21/8/2008.

Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn đã được UBND huyện An Phú chấp thuận giao làm Chủ Đầu tư nạo vét, khơi thông luồng kết hợp khai thác tận thu cát trên sông Hậu thuộc địa bàn huyện An Phú tại Quyết định số 3985/QĐ-UBND ngày 31/10/2008 và Quyết định số 3986/QĐ-UBND ngày 31/10/2008, đồng thời xác nhận cát tận thu từ việc nạo vét, thông luồng không có nhu cầu sử dụng ở địa phương và giao cho Công ty được quyền thực hiện theo yêu cầu sản xuất kinh doanh trong đó có cả đề nghị xuất khẩu.

Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn có hợp đồng xuất khẩu cát tận thu số 08WE/HH008/08 ký ngày 16/8/2008 sang thị trường Singapore với khối lượng khoảng 3 triệu m3 (theo thiết kế thi công của dự án). Mẫu cát tại khu vực đã được Trung tâm phân tích thí nghiệm thuộc Liên đoàn Bản đồ địa chất Miền Nam phân tích mẫu trọng sa, kết quả cho thấy các khoáng vật nặng, quý hiếm có trong cát rất ít. Thành phần hạt của cát rất nhỏ, nhuyễn lẫn nhiều bùn sét và phù sa.

Căn cứ Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 của Bộ Công nghiệp(nay là Bộ Công thương) về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản, thì việc xuất khẩu cát tạp tận thu từ việc nạo vét, thông luồng đoạn trên sông Hậu thuộc địa bàn huyện An Phú, tỉnh An Giang của Công ty Cổ phần Tư vấn Đầu tư-Xây dựng-Phát triển kinh tế nông thôn đã đáp ứng được các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định.

Tuy nhiên, đây là hợp đồng xuất khẩu cát có khối lượng lớn và thời gian triển khai tương đối dài, hàng tháng phải tổ chức lấy mẫu, phân tích kiểm tra chất lượng và thành phần khoáng vật có trong cát tại phòng thí nghiệm đạt tiêu chuẩn VILAS.

Thời hạn, khối lượng cát xuất khẩu: Đây là dự án đầu tiên nạo vét, khơi thông luồng dòng chảy và tận thu cát tạp chất tại khu vực lòng sông ở sâu trong đất liền để xuất khẩu, có điều kiện vận tải khó khăn do xa cảng và tàu tải trọng nhỏ nên không thể hoàn thành dự án trong thời gian từ nay đến hết năm 2009. Vì vậy, thời hạn xuất khẩu được thực hiện theo Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ cho đến khi kết thúc hợp đồng và hoàn thành việc nạo vét, khơi thông luồng. Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển nông thôn cần tổ chức tốt dự án, đẩy nhanh tiến độ thi công nạo vét, thông luồng, vận chuyển cát và thực hiện đầy đủ nghĩa vụ và trách nhiệm trong việc bảo vệ môi trường, bảo vệ đê kè, đóng thuế và các khoản thu khác theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu cát tạp tận thu từ việc nạo vét, thông luồng trên sông Hậu thuộc địa bàn huyện An Phú, tỉnh An Giang của Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn.
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