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Kính gửi: Các phòng Thanh tra, Kiểm tra thuế, phòng Thu nhập cá nhân, phòng THNV DT
Căn cứ vào Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 của Tổng cục Thuế v/v ban hành quy trình quản lý, kê khai, nộp thuế và kế toán thuế. 
Căn cứ vào Quyết định số 460/QĐ-TCT ngày 5/5/2009 của Tổng cục Thuế v/v ban hành quy trình thanh tra thuế.
Để hệ thống thông tin dữ liệu về người nộp thuế của ngành thuế đảm bảo chính xác, đầy đủ, kịp thời, Cục thuế TP Hà Nội yêu cầu các phòng phối hợp, thực hiện các nội dung sau:
- Căn cứ vào danh sách các đơn vị không nộp hồ sơ khai thuế, phòng Kiểm tra thuế thực hiện ấn định thuế. 
- Căn cứ vào Giấy xác nhận hồ sơ khai thuế nộp chậm quá thời hạn 90 ngày, phòng Kiểm tra thực hiện xử phạt người nộp thuế đối với hành vi không nộp hồ sơ khai thuế theo quy định của luật Quản lý thuế. 
- Trước khi đi thanh tra, kiểm tra đơn vị, các phòng phải thu thập, khai thác thông tin về người nộp thuế từ cơ sở dữ liệu của ngành thuế (cụ thể từ các ứng dụng QLT, QTT, BTD về hồ sơ khai thuế, hồ sơ hoàn thuế, hồ sơ quyết toán thuế, báo cáo tài chính). Đối chiếu dữ liệu về người nộp thuế đã kê khai với cơ quan thuế và số liệu báo cáo với đoàn thanh tra, kiểm tra, nếu có sai lệch phối hợp với phòng Kê khai kế toán thuế xác định nguyên nhân, thực hiện điều chỉnh. 
Khi có quyết định thanh tra, kiểm tra đơn vị, gửi phòng Kê khai kế toán thuế 01 bản để thực hiện việc không điều chỉnh số liệu nếu đơn vị có công văn đề nghị điều chỉnh. 
Khi thanh tra, kiểm tra xong, yêu cầu gửi 01 bản: Biên bản, kết luận thanh tra, quyết định xử lý truy thu thuế, quyết định xử phạt vi phạm hành chính về phòng Kê khai kế toán thuế để nhập và xử lý số liệu. 
Hàng tháng, các phòng thực hiện đối chiếu về số lượng các quyết định đã ban hành với số được nhập trên chương trình QLT, nếu thiếu yêu cầu bổ sung ngay đồng thời rà soát các đơn vị nộp tiền sai tài khoản gửi công văn đề nghị Kho bạc điều chỉnh lại. 
Cục thuế TP Hà Nội yêu cầu các phòng thực hiện đúng các quy định trên đây./. 
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