	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
----------

	Số: 38/BXD-VLXD 
V/v: Xác nhận thiết bị đồng bộ, máy chính Dự án dây chuyền 2 Nhà máy XM Nghi Sơn.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 5 năm 2009


 

Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 149/XMNS ngày 20/5/2009 của Công ty Xi măng Nghi Sơn về việc đề nghị Bộ xác nhận danh mục thiết bị đồng bộ, máy chính nhập khẩu tạo tài sản cố định cho Dự án dây chuyền 2 Nhà máy xi măng Nghi Sơn tại huyện Tĩnh Gia tỉnh Thanh Hoá. 

Căn cứ Giấy phép đầu tư số 1200/GPĐC5 ngày 04/11/2004 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho phép tăng vốn đầu tư xây dựng dây chuyền 2 tại Nhà máy xi măng Nghi Sơn của Công ty xi măng Nghi Sơn;

Căn cứ quy định tại điểm 2.1.2, mục B, Thông tư số 85/2003/TT – BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính về việc Hướng dẫn thực hiện phân loại hàng hoá theo Danh mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu;

Căn cứ Hợp đồng số ME-02-CR-07 và các phụ lục của hợp đồng cung cấp thiết bị vật tư cho Dự án dây chuyền 2 Nhà máy xi măng Nghi Sơn ký ngày 20/4/2007 giữa Công ty xi măng Nghi Sơn với bên bán China National Building Material Company Limited ( Trung Quốc).

Bộ Xây dựng xác nhận: Toàn bộ máy móc thiết bị, vật tư trong hợp đồng và các phụ lục của hợp đồng số ME-02-CR-07 ký ngày 20/4/2007 giữa các bên nêu trên là thiết bị đồng bộ nhập khẩu taọ tài sản cố định cho Dự án dây chuyền 2 Nhà máy xi măng Nghi Sơn – Công ty xi măng Nghi Sơn. Trong đó: Máy chính là Lò nung Clinker Φ 5,2 m x 82 m công suất 5.800 tấn clinker/ngày.      

Đề nghị Tổng cục Hải quan làm thủ tục nhập khẩu cho dây chuyền thiết bị đồng bộ của hợp đồng trên.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ tỉnh Thanh Hoá;
- Công ty xi măng Nghi Sơn;
- Lưu VP, Vụ VLXD.
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