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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT QUY HOẠCH PHÁT TRIỂN BÁO IN TỈNH HÀ NAM ĐẾN NĂM 2020

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH HÀ NAM
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Quyết định số 219/2005/QĐ-TTg ngày 09 tháng 9 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển thông tin đến năm 2010;
Căn cứ Hướng dẫn số 4318/BTTTT-HD ngày 30 tháng 12 năm 2008 của Bộ Thông tin và Truyền thông về công tác quy hoạch, sắp xếp lại mạng lưới báo chí in toàn quốc;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Quy hoạch phát triển báo in tỉnh Hà Nam đến năm 2020.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông; Thủ trưởng các Sở, ban, ngành của tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 
CHỦ TỊCH




Trần Xuân Lộc


 

QUY HOẠCH
PHÁT TRIỂN BÁO IN TỈNH HÀ NAM ĐẾN NĂM 2020 
(Ban hành kèm theo Quyết định số 16/2009/QĐ-UBND ngày 19 tháng 5 năm 2009 của UBND tỉnh Hà Nam)
I. MỤC ĐÍCH QUY HOẠCH
1. Đánh giá một cách đầy đủ, khoa học về thực trạng báo in; những thành tựu đạt được, những hạn chế, tồn tại; nguyên nhân tác động đến quá tình xây dựng báo in của tỉnh.

2. Dự báo các yếu tố ảnh hưởng, xác định rõ tiềm năng, những thuận lợi, khó khăn đối với việc phát triển báo in tỉnh Hà Nam từ nay đến năm 2020.

3. Đề ra mục tiêu, quan điểm, phương hướng phát triển của báo in phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương thời kỳ đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.

4. Xác định các nhiệm vụ để đạt mục tiêu đề ra trong quy hoạch báo in đến năm 2020.

5. Nâng cao hiệu lực và hiệu quả quản lý của ngành Thông tin và Truyền thông; phát huy có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh của tỉnh về báo chí, xây dựng con người Hà Nam văn minh góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội của tỉnh.

II. YÊU CẦU CỦA QUY HOẠCH
Phải đảm bảo các ưu tiên, tầm nhìn, tính đồng bộ, tính đa dạng, tính khả thi.

III. CÁC CĂN CỨ PHÁP LÝ XÂY DỰNG QUY HOẠCH
1. Luật Báo chí, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Báo chí;

2. Nghị quyết Hội nghị Trung ương V (khoá X) về công tác tư tưởng, lý luận và báo chí trong tình hình mới;

3. Chiến lược phát triển Thông tin đến 2010 ban hành kèm theo Quyết định số 219/2005/QĐ-TTg ngày 09/9/2005 của Thủ tướng Chính phủ;

4. Hướng dẫn công tác Quy hoạch, sắp xếp lại mạng lưới báo in toàn quốc số 4318/BTTTT ngày 30/12/2008 của Bộ Thông tin và Truyền thông.

IV. NỘI DUNG QUY HOẠCH
1. Phần thứ nhất: Những yếu tố cơ bản tác động tới phát triển báo in tỉnh Hà Nam đến năm 2020.

2. Phần thứ hai: Đánh giá hiện trạng báo in tỉnh Hà Nam - Cơ sở thực tiễn để xây dựng Quy hoạch phát triển báo in tỉnh Hà Nam đến năm 2020.

3. Phần thứ ba: Quy hoạch phát triển báo in tỉnh Hà Nam đến năm 2020.

4. Phần thứ tư: Các giải pháp thực hiện quy hoạch.

Phần thứ I
NHỮNG YẾU TỐ CƠ BẢN TÁC ĐỘNG TỚI PHÁT TRIỂN BÁO IN TỈNH HÀ NAM ĐẾN NĂM 2020
I. BỐI CẢNH QUỐC TẾ VÀ TRONG NƯỚC
1. Đặc điểm tình hình thế giới và trong nước có ảnh hưởng đến sự phát triển báo in tỉnh Hà Nam

- Tình hình thế giới diễn biến phức tạp cả về chính trị, kinh tế, an ninh, nhất là cuộc đấu tranh trên lĩnh vực tư tưởng - văn hoá.

- Công cuộc đổi mới đất nước đang triển khai mạnh mẽ cả về chiều rộng và chiều sâu, đặt ra rất nhiều vấn đề phức tạp trên lĩnh vực tư tưởng - văn hoá.

- Đảng ta đang đứng trước thách thức lớn phải vượt qua: phát triển, hoàn thiện đường lối cách mạng, giữ vững và tăng cường vai trò lãnh đạo, đồng thời phải khắc phục, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, đẩy lùi quan liêu, tham nhũng, lãng phí.

- Cơ chế thị trường và hội nhập quốc tế càng đi vào chiều sâu làm thay đổi mối quan hệ giữa cá nhân với cộng đồng, càng đòi hỏi dân chủ hoá đời sống xã hội, mở rộng sự tham gia của nhân dân vào báo chí, coi trọng tài năng, sáng kiến cá nhân. Trong điều kiện mới, hoạt động báo chí diễn ra trong thi đua và cạnh tranh mạnh mẽ, đòi hỏi bản lĩnh và năng lực sáng tạo cao, sự chỉ đạo và quản lý có hiệu quả.

2. Vai trò, nhiệm vụ của báo in trong sự phát triển kinh tế - xã hội

a) Vai trò

Trong công cuộc đổi mới đất nước, nhận thức về vai trò báo chí của Đảng ta ngày càng hoàn thiện hơn và nâng lên một tầm cao mới. Thành tựu đạt được về báo chí trong những năm qua ở nước ta đã được khẳng định:

- Báo chí hoạt động đúng tôn chỉ, mục đích, phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, biểu dương phong trào thi đua yêu nước, đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí quan liêu và các tệ nạn xã hội, chống “diễn biến hòa bình”... góp phần tích cực vào thành tựu chung của đất nước.

- Phần lớn báo chí tiếp tục phát triển nhanh về số lượng, loại hình, ấn phẩm, đội ngũ người làm báo và số lượng người đọc; cơ sở vật chất kỹ thuật, công nghệ, năng lực tài chính được tăng cường; tác động, ảnh hưởng của báo chí được mở rộng.

b) Nhiệm vụ

- Nắm vững và tuyên truyền sâu rộng, kịp thời, có hiệu quả đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước;

- Đổi mới, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động báo chí;

- Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác đào tạo, bồi dưỡng của đội ngũ những người làm báo. Rà soát, đánh giá lại đội ngũ cán bộ báo chí, kiên quyết đưa những người không đủ phẩm chất, năng lực ra khỏi cơ quan báo chí. Quản lý chặt chẽ cơ quan đại diện, phóng viên thường trú ở các địa phương và ở nước ngoài;

- Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bổ sung cán bộ có đủ phẩm chất, năng lực, tạo điều kiện về cơ sở vật chất - kỹ thuật để các báo, đài, tạp chí chủ lực đổi mới, nâng cao chất lượng, làm tốt khả năng chi phối, định hướng thông tin và dư luận xã hội;

- Tăng cường và nâng cao chất lượng hoạt động thông tin đối ngoại.

II. TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI CỦA TỈNH TÁC ĐỘNG ĐẾN PHÁT TRIỂN BÁO IN
Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII đã đề ra mục tiêu: Tổng sản phẩm (GDP) tăng bình quân: 12%; GDP bình quân đầu người đến 2010 đạt trên 11 triệu đồng/người; chuyển dịch cơ cấu kinh tế đến năm 2010: công nghiệp - xây dựng: 47%, dịch vụ: 32%; nông, lâm nghiệp, thuỷ sản: 21%; thu ngân sách trên địa bàn tăng bình quân: 13%/năm. Hà Nam là điểm giao lưu giữa các tỉnh trong khu vực đồng bằng sông Hồng và cả nước, là thành phố cửa ngõ phía Nam của thủ đô Hà Nội, trên địa bàn hình thành nhiều khu công nghiệp lớn, nhiều khu trung tâm thương mại, dịch vụ, trung tâm đào tạo nguồn lao động, khu đào tạo nguồn nhân lực công nghệ cao cho khu vực và cả nước. Với định hướng và tốc độ phát triển kinh tế xã hội của tỉnh và của cả khu vực đồng bằng sông Hồng sẽ đặt ra cho tỉnh Hà Nam những thời cơ và thách thức mới, cần phải có sự đánh giá và quy hoạch chi tiết để hoạt động báo in luôn đáp ứng kịp thời với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Tuy nhiên, tỉnh Hà Nam cũng có những yếu tố không thuận lợi cho phát triển báo in đó là việc huy động nguồn lực đầu tư cho báo in còn khó khăn. Mức sống người dân còn thấp (320 USD/năm), số người làm nông nghiệp vẫn chiếm tỷ lệ cao (dân số ở nông thôn chiếm 90,28%), tác động đến tỷ lệ người dân đọc báo còn khá thấp.

Nhân lực về báo in và biết ngoại ngữ còn rất hạn chế cả về số lượng và chất lượng. Việc đầu tư phát triển theo chiều sâu cho báo in còn hạn chế.

Trên đây là những vấn đề có ảnh hưởng, tác động trực tiếp đến việc xây dựng quy hoạch phát triển báo in của tỉnh đến năm 2020.

Phần thứ II
THỰC TRẠNG BÁO IN HÀ NAM - CƠ SỞ THỰC TIỄN ĐỂ XÂY DỰNG QUY HOẠCH PHÁT TRIỂN BÁO IN HÀ NAM ĐẾN NĂM 2020
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Tỉnh Hà Nam chỉ có 01 tờ báo Hà Nam cơ quan ngôn luận của Đảng bộ tỉnh Hà Nam, 01 Tạp chí Sông Châu của Hội Văn học nghệ thuật tỉnh Hà Nam.

Trong sự nghiệp đổi mới đất nước do Đảng cộng sản Việt Nam khởi xướng và lãnh đạo, báo in ở Hà Nam đã không ngừng vươn lên, tích cực đổi mới, nâng cao chất lượng nội dung, đa dạng hoá hình thức hoạt động; luôn bám sát nhiệm vụ chính trị; góp phần nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng, giáo dục đạo đức lối sống lành mạnh, tích cực tuyên truyền, cổ vũ các điển hình tiên tiến, đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực; đẩy mạnh xây dựng nếp sống văn hoá, làm lành mạnh các quan hệ xã hội, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc theo tinh thần Nghị quyết TW5 (khoá VIII). Nhìn chung, báo in đều thực hiện đúng định hướng thông tin, đáp ứng tốt quyền được thông tin của nhân dân; tích cực phản ánh tình hình phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội của đất nước, của tỉnh, nhất là các lĩnh vực sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp; tuyên truyền các phong trào thi đua yêu nước, sản xuất kinh doanh giỏi, nêu các gương điển hình, nhân tố mới; tuyên truyền có chiều sâu và hiệu quả việc thu hút đầu tư, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cải cách hành chính của các đơn vị, địa phương trong toàn tỉnh.

II. ĐÁNH GIÁ CỤ THỂ
1. Báo Hà Nam

Nhận thức được vị trí, vai trò, tầm quan trọng của hoạt động báo in đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn hiện nay, Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh luôn coi trọng, tạo điều kiện cho cơ quan báo in hoạt động theo đúng luật định. Khi tái lập tỉnh Báo Hà Nam được thành lập, năm 1997 ra báo 01 số/tuần số lượng 3.500 bản/số, đến tháng 6 năm 1998 ra 02 số và đến tháng 9 năm 2003 ra 03 số/tuần số lượng tăng từ 5.000 đến 5.500 bản/số. Từ tháng 9 năm 2005 ra 04 số/tuần cho đến nay số lượng báo tăng từ 5.600 lên 6.300 bản/số. Số lượng bản báo ngày một tăng, năm sau cao hơn năm trước đáp ứng yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương cũng như nhu cầu của độc giả ở cơ sở.

Nhìn chung, tuy số lượng ít nhưng báo Hà Nam đã thực sự trở thành vũ khí sắc bén của Đảng bộ Hà Nam trong công tác tuyên truyền chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước tới quảng đại quần chúng nhân dân trong tỉnh. Tờ báo luôn có sự đổi mới cả về hình thức lẫn nội dung, với nhiều chuyên mục thời sự, chính trị trong nước, quốc tế; chuyên mục về văn hoá - xã hội; chính sách pháp luật; an ninh quốc phòng của địa phương, phát hiện và biểu dương những nhân tố mới đấu tranh chống những hành vi vi phạm pháp luật và các hiện tượng tiêu cực trong xã hội; phản ánh kịp thời, sinh động mọi hoạt động của đời sống ở tỉnh. Chất lượng, nội dung thông tin đã có sự đổi mới, biểu hiện qua việc thông tin nhiều chiều, không đơn thuần là thông tin các chủ trương, chính sách, những thành tựu trong công cuộc đổi mới của tỉnh, mà còn đa dạng hoá các hình thức thông tin phù hợp với điều kiện địa phương, định hướng, điều chỉnh dư luận để hiểu đúng mục tiêu, yêu cầu, nội dung của các chủ trương, chính sách để chính sách đi vào cuộc sống, mang lại ý nghĩa và hiệu quả hơn đối với người dân và xã hội. Chỉ đạo in và phát hành đúng thời gian, đúng số lượng, đúng quy định.

Khi tái lập tỉnh, Báo Hà Nam không có cán bộ, phóng viên nào được bàn giao từ Báo Nam Hà về, toàn thể cán bộ, phóng viên được điều động và tuyển dụng mới. Năm 1997 có 07 cán bộ, phóng viên, nhân viên, đến nay (tháng 01/2009) có 39 người, với 30 cán bộ, nhân viên trong biên chế còn lại là hợp đồng dài hạn. Đội ngũ cán bộ, phóng viên, biên tập viên, công nhân viên hàng năm đều được bồi dưỡng và đào tạo lại, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ, và lý luận chính trị, qua đó nâng cao nhận thức chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng nhu cầu đòi hỏi ngày càng cao của đội ngũ người làm báo. Nguồn nhân lực tính đến nay, riêng số lượng cán bộ quản lý, phóng viên, biên tập viên của Báo Hà Nam có 29 người, trong đó trình độ về nghiệp vụ có 27 Đại học, 02 Trung cấp; trình độ về lý luận chính trị có 07 cao cấp, 12 trung cấp.

2. Tạp chí Sông Châu

Tạp chí Sông Châu ra thường kỳ 02 tháng/ số, đạt được thành tích đáng kể trong sáng tạo văn học nghệ thuật, trong bảo tồn, phát huy văn hoá truyền thống và xây dựng nền văn hoá mới, đáp ứng tốt yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, góp phần làm sinh động, phong phú hơn đời sống văn hoá tinh thần của nhân dân địa phương. Tạp chí là diễn đàn văn học, nghệ thuật cho các nhà báo, nhà thơ, nhà văn ở địa phương, là nơi trao đổi nghiên cứu, sáng tác, đăng tải, giới thiệu các tác phẩm văn học nghệ thuật phản ánh các sự kiện quan trọng trong đời sống chính trị, văn hoá xã hội của địa phương. Tuy nhiên, hoạt động văn học nghệ thuật còn một số vấn đề cần phải được khắc phục như: Lực lượng hội viên ở một số bộ môn còn mỏng, năng lực còn hạn chế dẫn đến chất lượng sáng tác chưa mạnh. Quỹ đầu tư sáng tác chưa có.

Tỉnh Hà Nam có giải thưởng Nguyễn Khuyến dành cho các tác phẩm văn học nghệ thuật đoạt giải, giải thưởng này 5 năm trao một lần.

III. ĐÁNH GIÁ NHỮNG LỢI THẾ, THÁCH THỨC TRONG PHÁT TRIỂN BÁO IN HÀ NAM ĐẾN NĂM 2020
1. Những lợi thế

Hà Nam có vị trí ở phía Nam Thủ đô Hà Nội, có mạng lưới giao thông liên hoàn với hệ thống giao thông đường bộ, đường sắt, đường thuỷ. Đặc biệt có tuyến Quốc lộ 1A, tuyến đường bộ cao tốc và tuyến đường sắt Bắc -Nam là điều kiện thuận lợi cho việc giao lưu, phát triển kinh tế - xã hội. Đồng thời Hà Nam là tỉnh nằm trong vùng đồng bằng sông Hồng có tiềm năng về khoáng sản, có nhiều khu vực phát triển năng động về công nghiệp tập trung, các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, làng nghề và du lịch phát triển mạnh.

2. Những khó khăn, thách thức

Xuất phát điểm về kinh tế còn thấp, đội ngũ cán bộ vừa thiếu, vừa không đồng bộ trong điều kiện nền kinh tế đất nước đã thực sự hội nhập. Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh phát triển chưa mạnh và không đều, thu ngân sách của tỉnh còn thấp, chưa tự cân đối được thu - chi, đầu tư cho sự nghiệp báo in còn hạn chế, vì vậy hoạt động báo in Hà Nam cần phải có những bước đầu tư phát triển mới.

Phần thứ III
QUY HOẠCH PHÁT TRIỂN BÁO IN
I. QUAN ĐIỂM VỀ VỊ TRÍ CHIẾN LƯỢC CỦA BÁO IN TRONG CÔNG CUỘC XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC
1. Báo chí phải góp phần tích cực vào việc thực hiện Nghị quyết Đại hội X của Đảng;

2. Báo chí góp phần tích cực thực hiện có hiệu quả cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng; nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng; xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, các tổ chức đảng ngày càng trong sạch, vững mạnh.

3. Công tác báo chí phải khắc phục bằng được những khuyết điểm, yếu kém kéo dài; đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, góp phần củng cố tư tưởng, phát triển trình độ lý luận chính trị, khẳng định vai trò tiên phong của Đảng.

II. QUAN ĐIỂM VỀ TÍNH CHIẾN ĐẤU CỦA BÁO CHÍ
Báo chí là tiếng nói của Đảng, Nhà nước, của tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp và là diễn đàn của nhân dân, đặt dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng, sự quản lý của Nhà nước và hoạt động trong khuôn khổ pháp luật. Phải bảo đảm tính tư tưởng, tính chân thật, tính nhân dân, tính chiến đấu và tính đa dạng của hoạt động báo chí.

Báo chí phải góp phần hình thành dư luận xã hội lành mạnh, tăng cường đoàn kết và sự nhất trí về tư tưởng, chính trị, tinh thần trong nhân dân; kiên quyết đấu tranh, phê phán các quan điểm sai trái, thù địch và các tiêu cực, lệch lạc khác.

Báo chí phải tích cực biểu dương những gương người tốt, những nhân tố mới trong lao động, sản xuất, chiến đấu, học tập và đời sống, tiêu biểu cho con người và xã hội Việt Nam thời kỳ đổi mới.

Báo chí phải tích cực góp phần giữ gìn và phát huy các giá trị truyền thống tốt đẹp, bản sắc và tinh hoa văn hóa nhân loại, làm giàu có và nâng cao thêm nhận thức, tình cảm, tri thức của nhân dân.

III. QUAN ĐIỂM THỰC TIỄN TRONG VIỆC ĐỀ XUẤT VÀ THỰC HIỆN CÁC CHỦ TRƯƠNG, ĐƯỜNG LỐI VỀ BÁO CHÍ
Tiếp tục phát triển báo chí phải đi đôi với tăng cường quản lý. Sự phát triển thể hiện ở chất lượng chính trị, chất lượng văn hóa, chất lượng khoa học. Quản lý tốt nhằm bảo đảm đưa báo đến cho mọi người, mọi vùng với những sản phẩm chất lượng cao, hay về nội dung và đẹp về hình thức, đáp ứng nhu cầu thông tin và văn hóa ngày càng cao của các tầng lớp, lứa tuổi và từng bước hội nhập với trình độ thế giới.

Người làm báo hoạt động theo định hướng của Đảng và pháp luật của Nhà nước, thường xuyên nâng cao nhận thức tư tưởng, bản lĩnh chính trị, trình độ nghiệp vụ và đạo đức nghề nghiệp.

IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN BÁO IN TỈNH HÀ NAM ĐẾN NĂM 2020
1. Phương hướng chung:

Báo in là một bộ phận quan trọng trong chiến lược phát triển thông tin, là một trong những yếu tố hình thành văn hóa đọc. Phát triển mạnh mẽ, toàn diện báo in theo phương châm không chồng chéo về tôn chỉ, mục đích, đối tượng phục vụ, phải lấy mục đích phục vụ lợi ích của tỉnh, lợi ích của nhân dân làm mục tiêu hàng đầu cho sự phát triển.

Phát triển phải đi đôi với việc sắp xếp, quy hoạch báo in. Mục tiêu của việc quy hoạch sắp xếp theo phương thức cơ quan báo chí quản lý một số ấn phẩm báo chí; khắc phục xu hướng thương mại hóa, tình trạng xa rời tôn chỉ, mục đích, trùng lặp về nội dung, đối tượng, góp phần nâng cao chất lượng chính trị, chất lượng văn hóa, chất lượng nghiệp vụ của báo in.

2. Nhiệm vụ chủ yếu

- Nhiệm vụ hàng đầu là đẩy mạnh việc tuyên truyền, giáo dục. Gắn chặt nhiệm vụ phát triển báo chí với nhiệm vụ xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Tăng cường việc đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí và các tiêu cực khác;

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về báo chí; quan tâm đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, phóng viên, biên tập viên;

- Cơ quan chủ quản báo chí quan tâm đầu tư cơ sở vật chất cho sự phát triển báo chí.

3. Mục tiêu

- Mục tiêu, quan điểm quy hoạch báo in là nhằm tạo được sự chuyển biến tích cực trong hoạt động báo in; bảo đảm yêu cầu phát triển đi đôi với quản lý tốt báo chí. Khắc phục sự chồng chéo, lãng phí, mất cân đối, đảm bảo cho báo in phát triển đúng định hướng, đáp ứng nhu cầu và quyền được thông tin ngày càng cao của nhân dân.

- Tiếp tục củng cố và phát triển Báo Hà Nam và Tạp chí Sông Châu trở thành 02 cơ quan báo in phát triển vững mạnh để đáp ứng nhiệm vụ thông tin tuyên truyền trên địa bàn tỉnh.

- Phát triển thêm 02 tạp chí. 

a) Báo Hà Nam

Đầu tư trang thiết bị và nhân lực để Báo Hà Nam có thể đáp ứng:

- Đến đầu năm 2011 tăng thêm 01 kỳ (05 kỳ/tuần).

- Đến đầu năm 2015 tăng thêm 01 kỳ cuối tuần (06 kỳ/tuần).

- Đến đầu năm 2013 phát hành Báo Hà Nam cuối tháng (12 số/năm)

- Phấn đấu duy trì số lượng phát hành 8.000 tờ/kỳ xuất bản.

Nâng cao chất lượng đội ngũ phóng viên, biên tập viên. Phấn đấu 100% đội ngũ này có trình độ đại học trở lên về chuyên môn nghiệp vụ; 100% cán bộ, phóng viên, biên tập viên được qua các lớp lý luận chính trị, trong đó có 80% có trình độ lý luận trung cấp trở lên, đội ngũ cán bộ quản lý chủ chốt và trong quy hoạch nguồn có trình độ lý luận cao cấp chính trị; 100% phóng viên, biên tập viên thành thạo ít nhất 01 ngoại ngữ, sử dụng thành thạo các phương tiện, thiết bị nghiệp vụ hiện đại; 100% cán bộ, phóng viên được qua các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ hàng năm.

b) Tạp chí

Ngoài tạp chí về văn học nghệ thuật, phát triển 01 tạp chí về kinh tế hoặc tạp chí Kinh tế - Khoa học - Công nghệ; và 01 tạp chí Người làm báo Hà Nam.

V. DANH MỤC CÁC DỰ ÁN THỰC HIỆN QUY HOẠCH
1. Tạp chí Người làm báo, cơ quan chủ quản Hội Nhà báo tỉnh Hà Nam.

2. Tạp chí Kinh tế, cơ quan chủ quản Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh Hà Nam; hoặc Tạp chí Kinh tế - Khoa học - Công nghệ, cơ quan chủ quản Sở Khoa học và Công nghệ.

Phương án 1: Tỉnh Hà Nam có các khu công nghiệp tập trung và các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, làng nghề phát triển mạnh. Do đó Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh có một tạp chí về kinh tế.

Phương án 2: Trên cơ sở Bản tin Khoa học và Công nghệ của Sở Khoa học và Công nghệ thành Tạp chí Kinh tế - Khoa học - Công nghệ.

Phần thứ IV
CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN QUY HOẠCH
I. NHÓM GIẢI PHÁP VỀ CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
Nâng cao nhận thức và tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, đoàn thể đối với công tác báo chí.

II. NHÓM GIẢI PHÁP VỀ PHÁT TRIỂN NGUỒN NHÂN LỰC
Tăng cường công tác đào tạo, tuyển dụng bổ sung đội ngũ cán bộ, phóng viên, biên tập viên, có chính sách thu hút nhân tài. Đầu tư kinh phí cho việc phát triển tài năng báo chí.

III. NHÓM GIẢI PHÁP VỀ CƠ CHẾ CHÍNH SÁCH
Thực hiện tốt các chế độ chính sách về lĩnh vực báo chí, đổi mới cơ chế quản lý đầu tư cho báo chí.

Tham mưu với tỉnh ban hành những cơ chế, chính sách và phối hợp với các ngành, đoàn thể phát triển sự nghiệp báo chí.

Tiếp tục hoàn thiện giải văn học Nguyễn Khuyến và thành lập giải báo chí Nam Cao./.

