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Kính gửi: Công ty cổ phần dịch vụ kỹ thuật GTVT Vũng Tàu
(Đ/c: F13 Tecapro, Đường 30/4, P9, TP Vũng Tàu).

Trả lời công văn số 05/CV.TRANSCO ngày 10/3/2009 của Công ty Dịch vụ kỹ thuật GTVT Vũng Tàu về thuế suất thuế GTGT đối với sửa chữa nhỏ và cung cấp vật tư thiết bị cho phương tiện vận tải của tổ chức nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 1.1c và điểm 1.2 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính thì: Dịch vụ sửa chữa tàu bay, tàu biển cung cấp cho tổ chức, cá nhân nước ngoài được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng điều kiện:

"- Có hợp đồng bán, gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu hoặc uỷ thác gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan;  

- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật; 

- Có tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu. 

Riêng đối với dịch vụ sửa chữa tàu bay, tàu biển cung cấp cho tổ chức, cá nhân nước ngoài, để được áp dụng thuế suất 0%, ngoài các điều kiện nêu trên, tàu bay, tàu biển đưa vào Việt Nam phải làm thủ tục nhập khẩu, khi sửa chữa xong thì phải làm thủ tục xuất khẩu”. 

"Tổ chức ở nước ngoài là tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, không phải là người nộp thuế giá trị gia tăng tại Việt Nam; 

Cá nhân ở nước ngoài là người nước ngoài không cư trú tại Việt Nam, người Việt Nam định cư ở nước ngoài và ở ngoài Việt Nam trong thời gian diễn ra việc cung ứng dịch vụ". 

Căn cứ hướng dẫn trên và theo trình bày của Công ty tại công văn số 05/CV.TRANSCO ngày 10/3/2009 thì trường hợp Công ty cổ phần dịch vụ kỹ thuật GTVT Vũng Tàu cung ứng dịch vụ sửa chữa nhỏ cho phương tiện vận tải (tàu biển) của tổ chức nước ngoài và có các điều kiện sau: 

- Có hợp đồng trực tiếp với công ty nước ngoài (Công ty nước ngoài có trụ sở tại Singapo và không có văn phòng tại Việt Nam). 

- Có chứng từ thanh toán qua ngân hàng từ ngân hàng nước ngoài vào Việt Nam.

Theo nội dung trình bày tại công văn nêu trên thì trường hợp phương tiện vận tải (tàu biển) có giấy nhập cảnh vào Việt Nam nhưng khi sửa chữa xong không làm thủ tục xuất cảnh mà thực hiện dịch vụ vận chuyển từ cảng biển Vũng Tàu ra dàn khoan; thời gian hoạt động của tàu ở Việt Nam có thể từ 3 tháng đến 3 năm hoặc lâu hơn. 

Do đó, dịch vụ sửa chữa của Công ty cung ứng cho tổ chức nước ngoài không đáp ứng đủ các điều kiện để được áp dụng thuế suất 0%. 

Đối với các vật tư thiết bị Công ty cung cấp cho việc sửa chữa tàu biển của tổ chức nước ngoài, có hợp đồng ký với tổ chức nước ngoài, chứng từ thanh toán qua ngân hàng và biên bản giao nhận vật tư, thiết bị giữa Công ty và tổ chức nước ngoài nhưng không có tờ khai hải quan (vì tàu đang hoạt động tại Việt Nam) thì không đáp ứng đủ điều kiện được áp dụng thuế suất 0%. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết./.   
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