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	Số: 2115/TCT-HTQT
V/v công văn đề nghị xem xét việc miễn thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn theo Hiệp định thuế giữa Việt Nam và Nhật Bản.
	Hà Nội, ngày 1 tháng 6 năm 2009


 

Kính gửi: Công ty TNHH Sumitomo Corporation Việt Nam

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 09-10/CV-SCVN/FZ ngày 10/04/2009 của Công ty TNHH Sumitomo Corporation Việt Nam về việc đề nghị xem xét miễn thuế đối với thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng vốn của Công ty Sumitomo Corporation Nhật Bản trong Công ty Tôn Phương Nam theo Hiệp định thuế giữa Việt Nam và Nhật Bản. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Mục X, Phần B, Thông tư số 60/2007/TT-BTC về khai thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp của nhà thầu nước ngoài: trường hợp nhà thầu nước ngoài thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì thực hiện khai thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Mục II và Mục III, Phần B của Thông tư; trường hợp nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì bên Việt Nam ký hợp đồng với nhà thầu nước ngoài nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của bên Việt Nam.

Đối với hồ sơ đề nghị miễn thuế theo Hiệp định thuế giữa Việt Nam và Nhật Bản nêu trên của Công ty TNHH Sumitomo Corporation Việt Nam, Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn Cục thuế tỉnh Đồng Nai về vấn đề này.

Do đó, đề nghị Công ty TNHH Sumitomo Corporation Việt Nam liên hệ với Cục thuế tỉnh Đồng Nai để được giải quyết.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai;
- Các Ban: PC, CS, HT, TTTĐ;
- Lưu: VT, HTQT.
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