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Trả lời công văn số 590/CT-THNVDT ngày 18/02/2009 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà về việc nộp thuế chuyển quyền sử dụng đất của Công ty Cổ phần đầu tư (CPĐT) Mặt Trời Mọc (có trụ sở chính tại thành phố Hà Nội) khi có phát sinh thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Ngày 30/10/2008 Tổng cục Thuế đã có công văn số 4097/TCT-HT gửi Công ty CPĐT Mặt Trời Mọc (đồng thời gửi Cục Thuế thành phố Hà Nội và Chi cục Thuế thành phố Nha Trang). Nội dung công văn hướng dẫn Công ty CPĐT Mặt Trời Mọc về việc kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất phát sinh tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hoà. 
Căn cứ vào quy định hiện hành và nội dung hướng dẫn tại công văn số 4097/TCT-HT nêu trên của Tổng cục Thuế, Công ty CPĐT Mặt Trời Mọc khi có thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hoà phải kê khai thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập này tại Chi cục Thuế thành phố Nha Trang tỉnh Khánh Hoà, và thực hiện nộp đủ số thuế đã kê khai tại Chi cục Thuế thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hoà. 
Đề nghị Công ty CPĐT Mặt Trời Mọc thực hiện việc kê khai, nộp đầy đủ số thuế phát sinh phải nộp tại Chi cục Thuế thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hoà, và thực hiện việc điều chỉnh số thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập từ hoạt động chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất này đã nộp tại Chi cục Thuế quận Hai Bà Trưng, thành phố Hà Nội theo đúng chế độ quy định. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà và Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./. 
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