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	Số: 1018/BXD-KTXD
V/v: Tiền lương lao động Trung Quốc cho 2 dự án hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt.
	Hà Nội, ngày 02 tháng 6 năm 2009


 
Kính gửi: Tổng công ty Đường sắt Việt Nam
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 864/ĐS-RPMU-QLXD ngày 06/5/2009 của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam đề nghị hướng dẫn xác định chi phí nhân công Trung Quốc thực hiện 2 dự án “Hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt các tuyến Hà Nội - Lào Cai, Hà Nội - Đồng Đăng, Hà Nội - Thái Nguyên và khu đầu mối Hà Nội” và dự án “Hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt đoạn Vinh – Sài Gòn, tuyến đường sắt thống nhất giai đoạn 1”. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thực hiện theo qui định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ và Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 27/5/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. 
Theo nội dung văn bản số 864/ĐS-RPMU-QLXD nêu trên, thì hợp đồng EPC số VNR-ST-04 ký ngày 25/9/2006 giữa Tổng công ty đường sắt Việt Nam và Công ty hữu hạn tập đoàn Cục 6 đường sắt Trung Quốc để thực hiện 2 dự án hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt sử dụng nguồn vốn vay tín dụng của Trung Quốc phải tuân thủ pháp luật Việt Nam. Vì vậy, khi xác định chi phí nhân công trực tiếp trong dự toán xây dựng công trình cho các dự án này phải thực hiện theo qui định của chế độ tiền lương hiện hành của Nhà nước Việt Nam. 
Tổng công ty đường sắt Việt Nam căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện theo qui định hiện hành.
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