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	Số: 3649/VPCP-KGVX
V/v đơn vị làm đầu mối Dự án Phòng, chống HIV/AIDS khu vực châu Á tại Việt Nam (HAARP) 
	Hà Nội, ngày 02 tháng 06 năm 2009


 

	Kính gửi:
	Các Bộ: Y tế, Công an, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ngoại giao, Lao động – Thương binh và Xã hội.


 

Xét đề nghị của Bộ Y tế (văn bản số 2261/BYT-AIDS ngày 21 tháng 4 năm 2009) và ý kiến của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội (văn bản số 1571/LĐTBXH-PCTNXH ngày 14 tháng 5 năm 2009) về việc xây dựng và thực hiện Dự án Phòng, chống HIV/AIDS châu Á tại Việt Nam (HAARP) do Úc và Hà Lan viện trợ, Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng, Chủ tịch Ủy ban quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm có ý kiến như sau:

a) Đây là Dự án đã được Chủ tịch Ủy ban quốc gia chỉ đạo cụ thể (Thông báo số 303/TB-VPCP ngày 24 tháng 10 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ), nhưng đến nay chưa được triển khai. Vì vậy, yêu cầu Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với các Bộ: Công an, Lao động – Thương binh và Xã hội và các cơ quan liên quan khẩn trương hoàn thiện văn kiện Dự án trước ngày 05 tháng 6 năm 2009.

b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức thẩm định Dự án, trình phê duyệt theo quy định trước ngày 15 tháng 6 năm 2009 (việc hoàn thiện và thẩm định Dự án phải bảo đảm các yêu cầu và theo đúng quy định, nhưng cần phải thực hiện khẩn trương, không để ảnh hưởng đến việc tranh thủ hỗ trợ quốc tế cho lĩnh vực mà ta đang rất cần này).

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Y tế, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg;
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: QHQT, TH;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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