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Kính gửi: Công an tỉnh Vĩnh Phúc

Trả lời công văn số 144/CV-PC15 ngày 26/5/2009 của Công an tỉnh Vĩnh Phúc về việc Công ty TNHH IK HAN Việt Nam bán phế liệu, phế phẩm nằm trong định mức tiêu hao ra thị trường, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ theo quy định tại khoản 7.1 điều 7 Thông tư 05/2009/TT-BTC ngày 13/1/2009 của Bộ Tài chính về định mức tỷ lệ phế liệu, phế phẩm: "Phần tỷ lệ phế liệu, phế phẩm nằm trong định mức tiêu hao thu được trong quá trình sản xuất hàng hoá xuất khẩu từ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu không phải chịu thuế nhập khẩu. Trường hợp còn giá trị thương mại, người nộp thuế bán, tiêu thụ phần phế liệu, phế phẩm này trên thị trường thì cũng không phải chịu thuế nhập khẩu nhưng phải kê khai, nộp các loại thuế khác như thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp theo đúng quy định". 

Như vậy, Công ty TNHH IK HAN Việt Nam được phép bán phế liệu, phế phẩm ra thị trường nếu số phế liệu, phế phẩm nằm trong định mức tiêu hao và số phế liệu nằm trong định mức tiêu hao này không phải đối tượng chịu thuế nhập khẩu nên không phải khai báo hải quan, nhưng phải kê khai nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp (nếu có) với cơ quan thuế nội địa. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Công an tỉnh Vĩnh Phúc được biết./. 
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