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Kính gửi: Công ty nhiệt điện Uông Bí
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1045/CV-NĐUB-TCLĐ ngày 25/05/2009 của Công ty nhiệt điện Uông Bí xin ý kiến về cấp chứng chỉ hành nghề kỹ sư hoạt động xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng được thực hiện theo Quy chế cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình ban hành kèm theo Quyết định số 12/2005/QĐ-BXD ngày 18/4/2005 và văn bản số 2646/BXD-XL ngày 23/12/2005 của Bộ Xây dựng. 
Theo đó, tại điểm c khoản 2 văn bản số 2646/BXD-XL hướng dẫn đối với các lĩnh vực hành nghề giám sát “lắp đặt thiết bị công trình” và giám sát “lắp đặt thiết bị công nghệ” cho các cá nhân thuộc các chuyên ngành như (điện, cơ khí, cấp nhiệt thông gió, điều hoà không khí, thông tin liên lạc, phòng cháy - chữa cháy...) nếu đã tham gia thiết kế, thi công hoặc giám sát thi công các công việc thuộc các chuyên ngành này từ 5 năm trở lên thì nội dung được phép hành nghề là giám sát “lắp đặt thiết bị công trình” hoặc giám sát “lắp đặt thiết bị công nghệ” hoặc cả hai nội dung này nếu cá nhân đó đã có đủ thời gian và kinh nghiệm theo quy định đối với cả hai lĩnh vực này.
Như vậy, đối với cá nhân đang làm việc tại Công ty nếu có trình độ đại học trở lên thì được xem xét cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng màu đỏ, có trình độ cao đẳng hoặc trung cấp thì được xem xét cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng màu hồng nếu các cá nhân này có đủ các điều kiện khác theo quy định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Công ty có thể liên hệ tới Sở Xây dựng tỉnh Quảng Ninh hoặc tới bất kỳ Sở Xây dựng nào nếu thấy thuận lợi để nộp hồ sơ xin cấp chứng chỉ.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Sở XD tỉnh Quảng Ninh  
- Lưu: VP, HĐXD (NTH-5) 
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