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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 900/CT.KK&KTT ngày 21/2/2009 của Cục thuế báo cáo về các nội dung không thống nhất tại hai công văn trả lời chính sách thuế đối với Công ty cơ khí và xây dựng Poslilama (Công ty Poslilama). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ theo hồ sơ đề nghị áp dụng Hiệp định tránh đánh thuế hai lần và các công văn của Công ty Poslilama đề nghị Cục thuế hướng dẫn về các vấn đề liên quan đến thuế nhà thầu, thì về bản chất các vấn đề vướng mắc của Công ty Poslilama đều là vấn đề liên quan đến nghĩa vụ thuế thu nhập doanh nghiệp của Công ty TNHH Shinhwa Engineering & Architecrs đối với khoản thu nhập phát sinh tại Việt Nam trong việc thực hiện Hợp đồng thiết kế ký kết ngày 1/8/2005 với Công ty Poslilama.

- Tại Phần E, mục V. Hiệu lực thi hành, Thông tư 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính quy định: “Trường hợp nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam có tham gia ký kết một Hiệp định hoặc Điều ước quốc tế mà tại Hiệp định hoặc Điều ước quốc tế đó có các quy định về việc nộp thuế của nhà thầu nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài khác với các nội dung hướng dẫn Thông tư này thì thực hiện theo các quy định của Điều ước quốc tế đó”.
- Khoản 2, Điều 12, Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Hàn Quốc quy định:

“Tuy nhiên, những khoản tiền bản quyền đó cũng có thể bị đánh thuế tại Nước ký kết nơi phát sinh, và theo các luật của Nước này, nhưng nếu đối tượng thực hưởng tiền bản quyền là đối tượng cư trú của Nước ký kết kia, thì mức thuế được tính sẽ không vượt quá:
a. 5 phần trăm tổng số tiền bản quyền trong trường hợp là khoản tiền thanh toán dưới bất kỳ hình thức nào trả cho việc sử dụng hay quyền sử dụng bằng phát minh, thiết kế hoặc mẫu, đồ án, công thức hoặc quy trình bí mật, hay trả cho việc sử dụng hay quyền sử dụng thiết bị công nghiệp, thương mại hay khoa học hay trả cho thông tin liên quan đến các kinh nghiệm công nghiệp, thương mại hay khoa học;
b.15 phần trăm tổng số tiền bản quyền trong tất cả các trường hợp khác”.
Căn cứ theo các quy định nêu trên tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC và tại Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Hàn Quốc, thu nhập phát sinh từ việc thiết kế của Công ty TNHH Shinhwa Engineering & Architercrs là thu nhập từ tiền bản quyền.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và thực hiện.
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