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	Số: 3724/VPCP-KTTH
V/v giải quyết khó khăn cho các doanh nghiệp xuất khẩu hàng hóa sang Cuba 
	Hà Nội, ngày 04 tháng 06 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Ngoại giao;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ủy ban liên Chính phủ Việt Nam – Cuba;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam.


 
Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại công văn số 7227/BTC-TCNH ngày 21 tháng 5 năm 2009 và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tại công văn số 1755/UBND-CT ngày 05 tháng 3 năm 2009 và ý kiến của các Bộ Xây dựng (công văn số 422/BXD-HTQT ngày 20 tháng 3 năm 2009); Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 1865/BKH-KTCN ngày 23 tháng 3 năm 2009); Ngân hàng Phát triển Việt Nam (công văn số 1092/NHPT-TDXK ngày 21 tháng 4 năm 2009) về việc giải quyết khó khăn cho các doanh nghiệp xuất khẩu hàng hóa sang Cuba, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Ủy ban liên Chính phủ Việt Nam – Cuba đề nghị phía bạn thực hiện các nghĩa vụ trả nợ theo đúng cam kết và hợp đồng thương mại đã ký kết. Các doanh nghiệp xuất khẩu hàng hóa sang Cuba có trách nhiệm tích cực đôn đốc các đối tượng trả nợ đúng hạn đã cam kết.
2. Trường hợp phía Cuba không thanh toán được nợ đúng hạn, áp dụng chung một cơ chế xử lý nợ cho các doanh nghiệp xuất khẩu hàng hóa sang Cuba như sau:
- Các công ty hiện còn dư nợ vay tại Ngân hàng Phát triển Việt Nam được gia hạn nợ, thời gian gia hạn tối đa bằng thời gian cho vay, tính từ ngày khoản vay đến hạn trả nợ.
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam không tính lãi quá hạn đối với dư nợ được gia hạn. Trường hợp hết thời gian gia hạn nợ mà phía Cuba vẫn chưa trả được nợ, cơ quan chủ quản (đối với doanh nghiệp trung ương) và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố (đối với doanh nghiệp địa phương) phối hợp với Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ biện pháp xử lý từng trường hợp cụ thể.
3. Đối với kiến nghị của Công ty Điện tử Hà Nội về khoản vay Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam:
- Theo quy định hiện hành, Chính phủ chỉ bảo lãnh cho doanh nghiệp vay vốn nước ngoài. Các khoản tín dụng đã vay Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam của Công ty Điện tử Hà Nội không thuộc đối tượng bảo lãnh theo quy định.
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chỉ đạo Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam xem xét đề nghị của Công ty Điện tử Hà Nội liên quan tới kéo dài thời gian của các khoản vay vốn và không áp dụng các chế tài đối với các khoản nợ quá hạn.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ngân hàng Phát triển Việt Nam, Ủy ban liên Chính phủ Việt Nam – Cuba và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTgCP;
- Ngân hàng Ngoại thương Việt Nam;
- Công ty Điện tử Hà Nội;
- VPCP: BTCN, PCN Phạm Văn Phượng; các Vụ: TH, QHQT, Cổng TTĐT;
- Lưu VT, KTTH (5). 
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