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Kính gửi: Công ty Cổ phần dụng cụ cơ khí xuất khẩu.

Trả lời Công văn số 42/CV-CKXK ngày 19/05/2009 của Công ty CP dụng cụ cơ khí xuất khẩu về việc viết hoá đơn thuế GTGT đối với Khoản tiền đền bù di chuyển để đầu tư XD cơ sở mới và tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Đối với giá trị bồi thường về đất: 

Tại Điểm 2.18 Mục IV phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ hướng dẫn: "Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế GTGT trong các trường hợp: - Nhận tiền bồi thường đất, hỗ trợ về đất, tái định cư do bị thu hồi đất...". 

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, đối với Khoản bồi thường về đất gồm: bồi thường xây dựng cơ sở mới, hỗ trợ di dời doanh nghiệp, tiền sử dụng đất phải nộp ngân sách thì không phải nộp thuế GTGT nên khi ghi hoá đơn giá trị gia tăng đối với Khoản bồi thường về đất chỉ ghi dòng giá bán là số tiền bồi thường; dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ theo quy định tại Khoản 2.1, Mục IV phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên. 

2/ Đối với số tiền đền bù tài sản trên đất (không bao gồm tiền sử dụng đất) thì Công ty CP dụng cụ cơ khí xuất khẩu phải xuất hoá đơn GTGT và tính thuế GTGT theo hướng dẫn tại Khoản 1, Mục IV Thông tư số 129/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên. 

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần dụng cụ cơ khí xuất khẩu được biết và thực hiện./. 
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