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Kính gửi: Uỷ ban Nhân dân tỉnh Đồng Nai

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 4266/UBND-CNN ngày 03/6/2009 của Uỷ ban Nhân dân tỉnh Đồng Nai về thời điểm điều chỉnh giá vật liệu theo Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng (Thông tư số 09/2008/TT-BXD) đối với hợp đồng theo hình thức giá điều chỉnh, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Theo quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì việc thanh toán giá hợp đồng trong hoạt động xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên và quy định của Nhà nước có liên quan;

Đối với gói thầu số 1 và số 2 thuộc Dự án tuyến ống thoát nước đường 25C huyện Nhơn Trạch tỉnh Đồng Nai triển khai thực hiện sau ngày có hiệu lực của Thông tư số 09/2008/TT-BXD (hồ sơ thầu, giá gói thầu, kết quả lựa chọn nhà thầu, ký kết hợp đồng) và giá hợp đồng theo hình thức giá điều chỉnh, vì vậy việc điều chỉnh giá hợp đồng của các gói thầu nêu trên không thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư số 09/2008/TT-BXD; Việc tính bù chênh lệch giá vật liệu của hợp đồng gói thầu số 1 và số 2 thuộc Dự án tuyến ống thoát nước đường 25C huyện Nhơn Trạch tỉnh Đồng Nai căn cứ vào giá trúng thầu được duyệt, các nội dung, điều kiện quy định trong hợp đồng so với giá vật liệu tại thời điểm khối lượng hoàn thành được nghiệm thu thanh toán. 

Căn cứ ý kiến trên, Uỷ ban Nhân dân tỉnh Đồng Nai chỉ đạo Sở Xây dựng địa phương thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định./.
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