	THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ 
---------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 
-------------------

	Số: 903/TTg-KTTH
V/v tình hình thực hiện thí điểm mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước theo phương thức tập trung 
	Hà Nội, ngày 08 tháng 06 năm 2009


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại Báo cáo số 35/BC-BTC ngày 31 tháng 3 năm 2009 về tình hình thực hiện Quyết định số 179/2007/QĐ-TTg ngày 26 tháng 11 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế tổ chức mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước theo phương thức tập trung, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Cho phép kéo dài thời gian thực hiện thí điểm Quyết định số 179/2007/QĐ-TTg đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2010 như đề nghị của Bộ Tài chính tại Báo cáo số 35/BC-BTC nêu trên.

2. Giao Bộ Tài chính:

a) Tổ chức cho các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan Trung ương của các đoàn thể, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đăng ký bổ sung thực hiện thí điểm mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung.

b) Hướng dẫn Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan Trung ương của các đoàn thể, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện thí điểm xây dựng, ban hành Quy chế phối hợp trong công tác mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước theo phương thức tập trung, trong đó xác định rõ phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn và mối quan hệ phối hợp giữa đơn vị được giao nhiệm vụ chuyên mua sắm tập trung, đơn vị được giao quản lý, sử dụng, cơ quan chuyên môn về tài sản và các tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc tổ chức mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung.

c) Trong tháng 8 năm 2009, sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung các quy định về đấu thầu mua sắm tài sản, hàng hóa từ ngân sách nhà nước, xác định danh mục tài sản, hàng hóa mua sắm tập trung; nguồn vốn mua sắm tập trung; giao dự toán, quyết toán chi ngân sách mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung; bảo hành, bảo trì sản phẩm và các vấn đề liên quan khác cho phù hợp với phương thức mua sắm tập trung.

3. Giao các Bộ, ngành địa phương thực hiện thí điểm: 

a) Xác định cụ thể danh mục tài sản, hàng hóa mua sắm theo phương thức tập trung phù hợp với đặc điểm, mô hình tổ chức bộ máy, nhu cầu sử dụng và tình hình thực tế tại cơ quan. Tránh tình trạng lựa chọn tài sản có giá trị nhỏ, số lượng mua sắm ít, hệ thống bảo hành, bảo trì sản phẩm không đảm bảo để áp dụng mua sắm tập trung, gây khó khăn cho hoạt động của các đơn vị cơ sở.

b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ làm nhiệm vụ mua sắm tài sản, hàng hóa theo phương thức tập trung các nghiệp có liên quan đến đấu thầu, tài chính, kỹ thuật tài sản và phẩm chất đạo đức để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đặt ra./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng CP, các Phó TTg  Chính phủ;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc;
- Lưu: Văn thư, KTTH (3b).   
	KT. THỦ TƯỚNG
PHÓ THỦ TƯỚNG 



Nguyễn Sinh Hùng


 

