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	Số: 3792/VPCP-KTTH
V/v bảo lãnh nhập khẩu máy móc thiết bị phục vụ mục tiêu kích cầu 
	Hà Nội, ngày 08 tháng 06 năm 2009


 

	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Tư pháp;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.


 

Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại công văn số 6979/BTC-QLN ngày 13 tháng 5 năm 2009 về việc bảo lãnh vay nhập khẩu máy móc thiết bị, dây chuyền sản xuất tiên tiến để đổi mới, nâng cao chất lượng sản phẩm, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Trong năm 2009:

- Tiếp tục thực hiện việc bảo lãnh Chính phủ đối với các khoản vay nước ngoài theo quy định tại Quyết định 272/2006/QĐ-TTg ngày 28 tháng 11 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ; tập trung vào các đối tượng ưu tiên tại Thông báo số 338/TB-VPCP ngày 18 tháng 12 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ.

- Đối với các khoản vay ngân hàng thương mại trong nước, thực hiện việc bảo lãnh theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ đối với từng dự án cụ thể căn cứ vào tầm quan trọng của dự án phục vụ mục tiêu kích cầu và tăng trưởng kinh tế.

- Bộ Tài chính chủ động có các biện pháp đẩy nhanh thời gian xem xét cấp bảo lãnh cho các doanh nghiệp nhập khẩu máy móc thiết bị, dây chuyền sản xuất tiên tiến theo các quy định hiện hành.

2. Sau khi Quốc hội thông qua Luật Quản lý nợ công, Bộ Tài chính trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ các văn bản hướng dẫn Luật này.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTgCP;
- VPCP: BTCN, các PCN Văn Trọng Lý, Phạm Văn Phượng; các Vụ: TH, PL, KTN, Cổng TTĐT;
- Lưu VT, KTTH (5). 
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Phạm Văn Phượng


 

