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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
----------

	Số: 3351/TCHQ-KTTT 
V/v thông quan hàng hoá
	Hà Nội, ngày 09 tháng 6 năm 2009 


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP Hà Nội;
- Công ty TNHH TM Vĩnh Long.
(Số 577 Ngô Gia Tự, Đức Giang, Long Biên, Hà Nội) 


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 27/05/09 ngày 02/06/2009 của Công ty TNHH TM Vĩnh Long về việc thông quan hàng hoá; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ kết quả tra cứu trên hệ thống KT559 thì hiện Công ty TNHH TM Vĩnh Long đang nợ quá hạn (chưa quá hạn quá 90 ngày) tiền phạt chậm nộp thuế của tờ khai số 47/NKD ngày 12/01/2009 tại Chi cục Hải quan đường sắt quốc tế Yên Viên - Hà Nội. Doanh nghiệp không đồng ý với quyết định ấn định thuế của Chi cục Hải quan ga đường sắt quốc tế Yên Viên. Hiện nay, Công ty đang khiếu nại lên Tổng cục Hải quan, Bộ Tài chính để được xem xét xử lý. Trong thời gian chờ giải quyết, Công ty đã nộp số thuế nhập khẩu và giá trị gia tăng của tờ khai trên. 

Xét thấy việc Doanh nghiệp chậm nộp thuế tờ khai 47/NKD trên là do nguyên nhân khách quan, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động kinh doanh của Doanh nghiệp, trong khi chờ kết quả xử lý của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan TP Hà Nội xem xét cho Công ty TNHH TM Vĩnh Long được thông quan lô hàng chờ nhập khẩu với điều kiện ngoài số nợ phạt chậm nộp nêu trên, Doanh nghiệp đáp ứng được các quy định tại điểm 3 Thông tư 05/2009/TT-BTC ngày 13/01/2009 của Bộ Tài chính. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hà Nội, Công ty TNHH TM Vĩnh Long biết và thực hiện./. 
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