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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế

Trả lời công văn số 1620/CT-TNCN ngày 24/4/2009 của Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế về việc miễn thuế thu nhập cá nhân (TNCN) theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần (Hiệp định) giữa Việt Nam và Pháp đối với ông Tevera Christophe, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về việc áp dụng nội luật, căn cứ vào các tài liệu Cục Thuế gửi kèm công văn thì ông Tavera Christophe có nghĩa vụ nộp thuế TNCN tại Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân.

Về việc áp dụng Hiệp định, trường hợp ông Tavera Christophe là đối tượng cư trú của Pháp, Hiệp định Việt Nam – Pháp sẽ được áp dụng. Căn cứ vào các tài liệu Cục Thuế gửi kèm công văn, ông Tavera Christophe được Trường Đại học Rennes I cử sang Việt Nam thực hiện hoạt động giảng dạy trong khuôn khổ Thỏa thuận hợp tác và Hợp đồng liên kết giữa Trường Đại học Kinh tế - Đại học Huế và Trường Đại học Rennes I. Như vậy, hoạt động giảng dạy của ông Tavera Christophe tại Trường Đại học Kinh tế - Đại học Huế là hoạt động mang tính chất phụ thuộc và thuộc phạm vi Điều chỉnh của Điều 14 – Hiệp định giữa Việt Nam và Pháp, cụ thể như sau:

Điều 14 – Hoạt động dịch vụ cá nhân phụ thuộc, Hiệp định Việt Nam – Pháp quy định:

“1. Thể theo các quy định tại Điều 15, 17 và 18 các Khoản tiền lương và các Khoản tiên công tương tự khác do một đối tượng cư trú của một Nước ký kết thu được từ lao động làm công sẽ chỉ chịu thuế tại Nước đó, trừ khi công việc của đối tượng đó được thực hiện tại Nước kia. Nếu công việc lao động được thực hiện như vậy, số tiền công trả cho lao động đó phải chịu thuế tại Nước kia.

2. Mặc dù có những quy định tại Khoản 1, tiền công lao động của một đối tượng cư trú của một Nước ký kết thu được từ lao động làm công tại Nước ký kết kia sẽ chỉ phải nộp thuế tại Nước thứ nhất nếu:

a) Người nhận tiền công có mặt ở nước kia trong một thời gian hoặc nhiều thời gian gộp lại không quá 183 ngày trong một năm dương lịch; và

b) Chủ lao động hay người đại diện chủ lao động trả tiền công lao động không phải là đối tượng cư trú của Nước kia; và 

c) Số tiền công không phải phát sinh tại một cơ sở thường trú hoặc cơ sở cố định mà người chủ lao động có tại Nước kia”.

Theo các quy định nêu trên, do không thỏa mãn các Điều kiện nêu tại Khoản 2, Điều 14 nên ông Tavera Christophe có nghĩa vụ nộp thuế TNCN tại Việt Nam theo quy định của Khoản 1, Điều 14 nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế biết và hướng dẫn ông Tavera Christophe tuân thủ nghiêm túc pháp luật thuế.
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