	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 4789/BGDĐT-DATHCSII
V/v: điều chỉnh số lượng và bổ sung hồ sơ đề nghị xét khen thưởng tập thể và cá nhân điển hình trong đổi mới PPDH và thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng THTT, HSTC”
	Hà Nội, ngày 10 tháng 06 năm 2009


 
Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo
Tiếp theo Công văn số 10297/BGDĐT-VP ngày 06/11/2008 do Thứ trưởng Nguyễn Vinh Hiển ký về việc báo cáo danh sách các tập thể và cá nhân điển hình trong đổi mới phương pháp dạy học và triển khai thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, đồng thời để kịp tổ chức Lễ tuyên dương tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” (dự kiến sẽ được tổ chức vào trung tuần tháng 8/2009 tại đền thờ Nhà giáo Chu Văn An, huyện Chí Linh, Hải Dương), Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các Sở Giáo dục và Đào tạo cần khẩn trương rà soát, điều chỉnh số lượng đề nghị khen thưởng và bổ sung hoàn tất hồ sơ trình khen thưởng như sau:
1. Đối tượng:
- Tập thể và cá nhân xuất sắc tiêu biểu có sáng kiến, kinh nghiệm đạt hiệu quả cao trong việc đổi mới phương pháp dạy học nhằm mục tiêu xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.
- Tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc tổ chức triển khai thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. 
2. Số lượng: Mỗi Sở Giáo dục và Đào tạo lựa chọn tối đa 2 tập thể và 3 cá nhân tiêu biểu đề nghị Bộ khen thưởng.
3. Hồ sơ đề nghị khen thưởng gồm:
- Tờ trình kèm hồ sơ theo quy định về việc đề nghị Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo trao tặng bằng khen;
- Danh sách đề nghị khen thưởng (xếp theo thứ tự ưu tiên);
- Báo cáo thành tích của tập thể và cá nhân (kèm theo băng hoặc đĩa hình về các hoạt động giảng dạy, giáo dục; bài báo hoặc báo cáo giới thiệu, phổ biến sáng kiến kinh nghiệm;... nếu có).
Hồ sơ đề nghị khen thưởng và các tư liệu minh họa đề nghị gửi về địa chỉ: Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” (Vụ Công tác học sinh sinh viên) Bộ Giáo dục và Đào tạo số 49, Đại Cồ Việt, Hà Nội, điện thoại 043 8694984 trước ngày 25/6/2009./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Nguyễn Thiện Nhân (để báo cáo);
- Phòng Thi đua - Khen thưởng (để phối hợp thực hiện);
- Website Bộ;
- Lưu: VP, DA THCS II.
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