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Kính gửi: Ban quản lý khu kinh tế cửa khẩu tỉnh An Giang

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 205/CV-BQL ngày 27/5/2009 của Ban quản lý khu kinh tế cửa khẩu tỉnh An Giang, đề nghị Bộ Xây dựng có ý kiến về chủ trương đầu tư dự án Nhà máy xi măng PIXIU, công suất 200.000 tấn/năm tại cụm công nghiệp An Nông, huyện Tịnh Biên, tỉnh An Giang của Công ty cổ phần Minh Tú. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005. Tại Quyết định nêu trên, Thủ tướng Chính phủ đã quy định không đầu tư mới các nhà máy xi măng lò đứng, các trạm nghiền độc lập không gắn với cơ sở sản xuất clinker trong nước. 

Nhà máy xi măng PIXIU, công suất 200.000 tấn/năm tại Cụm công nghiệp An Nông, huyện Tịnh Biên, tỉnh An Giang của Công ty cổ phần Minh Tú là trạm nghiền độc lập không gắn với cơ sở sản xuất clinker trong nước do vậy không thuộc loại dự án được phép đầu tư của Quy hoạch phát triển xi măng. Mặt khác, theo báo cáo đầu tư dự án Nhà máy xi măng PIXIU, công suất 200.000 tấn/năm được trang bị bằng 2 máy nghiền bi f2,2 x7m, công suất 14-16 tấn/h, đây là loại thiết bị thuộc diện lạc hậu mà các nhà máy xi măng lò đứng đang sử dụng, hiện nay chủng loại thiết bị này đang được thanh lý dần tại khu vực miền Bắc. 

Bộ Xây dựng đề nghị Ban quản lý khu kinh tế cửa khẩu tỉnh An Giang xem xét, trả lời Công ty cổ phần Minh Tú ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh An Giang
- Lưu: VP, VLXD.
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