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Kính gửi: Premier Oil VietNam South B.V

Tổng cục Thuế nhận được công văn số POVS-L-09/0033FIN007 ngày 30/3/2009 của nhà Điều hành Premier Oil Vietnam South B.V đề nghị được miễn nộp thuế giá trị gia tăng khi đầu tư vào diện tích hợp đồng lô 07/03. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 6.2.12 Hợp đồng chia sản phẩm lô 07/03 quy định Nhà thầu (hoặc người Điều hành thay mặt Nhà thầu) sẽ: 

"Qui định trong các hợp đồng phụ của mình với các Nhà thầu nước ngoài rằng các Nhà thầu phụ có nghĩa vụ trả tất cả các thuế mà họ phải chịu theo luật và các qui định của Việt Nam và Người Điều hành sẽ giữ lại các Khoản tiền từ các thanh toán cho các Nhà thầu phụ như được chỉ thị bởi Chính phủ phù hợp với luật và các qui định của Việt Nam cho việc giữ lại đó;

Tại Điều 43 Luật Quản lý thuế quy định đồng tiền nộp thuế: "Đồng tiền nộp thuế là Đồng Việt Nam, trừ trường hợp nộp thuế bằng ngoại tệ theo quy định của Chính phủ". 

Tại Điểm 2, Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính ngày 9/4/2007 về thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: "Đối với các Cơ sở kinh doanh đầu tư mới đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế đang trong giai đoạn đầu tư, chưa đi vào hoạt động, chưa phát sinh thuế đầu ra, và thời gian đầu tư từ một năm trở lên thì cơ sở kinh doanh vẫn phải lập tờ khai thuế hàng tháng và được xét hoàn thuế đầu vào theo từng năm dương lịch. Nếu số thuế GTGT đầu vào của tài sản đầu tư được hoàn có giá trị lớn từ 200 triệu đồng trở lên thì được xét hoàn thuế GTGT theo quý (3 tháng liên tục không phân biệt theo năm dương lịch)". 

Căn cứ quy định nêu trên, Premier Oil Vietnam South B.V tiến hành tìm kiếm, thăm dò và phát triển mỏ dầu khí lô 07/03: 

- Hàng tháng phải kê khai thuế GTGT đầu vào khi mua hàng hoá và dịch vụ phục vụ cho hoạt động dầu khí trong phạm vi Hợp đồng và được xét hoàn thuế theo quy định.

- Đồng tiền nộp thuế là Đồng Việt Nam, trường hợp doanh nghiệp nộp thuế GTGT bằng ngoại tệ phải được Chính phủ cho phép. 

Tổng cục Thuế thông báo để Premier Oil Vietnam South B.V thực hiện./. 
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