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Kính gửi: Ban quản lý dự án công trình Giao thông tỉnh Nghệ An

Trả lời Văn bản số 435/QLDA.KHTH ngày 29/4/2009 của Ban quản lý dự án công trình Giao thông tỉnh Nghệ An về điều chỉnh dự toán xây dựng công trình theo các Thông tư của Bộ Xây dựng để thực hiện chế độ chính sách tiền lương mới của Nhà nước, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Hướng dẫn điều chỉnh chi phí nhân công (KĐCNC), chi phí máy thi công (KĐCMTC) theo quy định tại các Thông tư của Bộ Xây dựng (Thông tư số 03/2005/TT-BXD ngày 04/3/2005; Thông tư số 16/2005/TT-BXD ngày 13/10/2005; Thông tư số 07/2006/TT-BXD ngày 10/11/2006; Thông tư số 03/2008/TT-BXD ngày 25/01/2008) áp dụng cho việc điều chỉnh dự toán xây dựng công trình được lập theo đơn giá xây dựng địa phương nhằm bảo đảm quyền lợi cho người lao động theo quy định của Chính phủ về chế độ tiền lương mới. Vì vậy, việc điều chỉnh giá hợp đồng phải thực hiện theo nội dung hợp đồng được ký kết giữa các bên và quy định của Nhà nước có liên quan; Trường hợp đơn giá trong hợp đồng là đơn giá tổng hợp đầy đủ (bao gồm cả chi phí khác) thì các bên căn cứ vào đơn giá chi tiết trong dự toán chi phí xây dựng công trình của hợp đồng để xác định chi phí nhân công, chi phí máy thi công cho những khối lượng thực hiện phù hợp với thời điểm quy định trong các Thông tư nêu trên để điều chỉnh chi phí nhân công, chi phí máy thi công (không điều chỉnh cho chi phí khác).

Căn cứ ý kiến trên, Ban quản lý dự án công trình Giao thông tỉnh Nghệ An triển khai thực hiện. Quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, Ban quản lý dự án công trình Giao thông tỉnh Nghệ An trao đổi với Sở Xây dựng địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.

 

	 
 Nơi nhận :
 - Như trên;
 - Lưu VP, Viện KTXD,Vụ KTXD (M5).
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