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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 1739/CT-THNVDT ngày 23/03/2009 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc ưu đãi đối với lĩnh vực xã hội hoá đối với dự án Trường Mầm non tư thục Hoàng Anh tại thành phố Vũng Tàu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Trường hợp hồ sơ dự án Trường Mầm non tư thục Hoàng Anh tại thành phố Vũng Tàu có quy mô là 11 nhóm lớp có 300 trẻ với tổng diện tích khu đất là 1318m2, diện tích sàn xây dựng 1.713m2, diện tích chiếm đất xây dựng là 564m2, diện tích cây xanh, sân đường nội bộ là 754m2. 

Tại Mục A, Danh mục I Danh mục loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hoá trong lĩnh vực giáo dục ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính Phủ được hưởng chính sách khuyến khích phát triển xã hội hoá theo Nghị định số 69/2008/NĐ-CP đã có quy định đối với loại hình Trường mầm non tại thành phố cần đáp ứng các điều kiện cụ thể về: quy mô tối thiểu; số trẻ, học sinh tối đa/1 lớp, nhóm trẻ; diện tích đất tối thiểu (8m2/trẻ); tiêu chuẩn và điều kiện để được ưu đãi. 

Do loại hình quy mô, tiêu chuẩn hưởng chính sách xã hội hoá thuộc lĩnh vực đào tạo do Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành. Tổng cục Thuế đã có công văn số 1413/TCT-CS ngày 17/04/2009 (đính kèm) xin ý kiến Bộ Giáo dục & Đào tạo về điều kiện diện tích đất tối thiểu đối với dự án xã hội hoá, cụ thể: việc xác định điều kiện đối với loại hình Trường mầm non tại thành phố cần đáp ứng diện tích đất tối thiểu (8m2/trẻ) được tính theo tổng diện tích khu đất chia cho số trẻ có đúng không. Tuy nhiên, đến nay Tổng cục Thuế chưa nhận được công văn trả lời của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về tình hình thực tế của đơn vị đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo căn cứ chức năng, nhiệm vụ sớm có văn bản trả lời./. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

