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Kính gửi: Bộ Tài chính
Trả lời đề nghị của Bộ Tài chính tại công văn số 7722/BTC-TCHQ ngày 01 tháng 6 năm 2009 về việc bán xe ô tô từ khu chế xuất vào thị trường nội địa, Bộ Công Thương có ý kiến như sau: 
Xuất phát từ yêu cầu đảm bảo an toàn giao thông và bảo vệ môi trường, tại điều 10 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài đã quy định: "Ô tô các loại đã qua sử dụng được nhập khẩu phải đảm bảo điều kiện: loại đã qua sử dụng không quá 05 năm, tính từ năm sản xuất đến năm nhập khẩu"; 
Trong tình hình hiện nay, nhằm hạn chế tác động gây ô nhiễm đến môi trường, đảm bảo an toàn cho người và phương tiện khi tham gia giao thông, tránh việc doanh nghiệp lợi dụng chính sách ưu đãi thuế nhập khẩu vào khu phi thuế quan để gian lận thương mại, Bộ Công Thương đề nghị, ô tô đã qua sử dụng trong các khu chế xuất khi nhập khẩu phải thực hiện theo đúng quy định tại Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ. 
Trên đây là ý kiến tham gia của Bộ Công Thương để Quý Bộ tổng hợp, báo cáo Chính phủ. 
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