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	Số: 3493/TCHQ-KTTT
V/v: thuế NK máy móc, thiết bị đối với doanh nghiệp bảo hiểm có vốn đầu tư nước ngoài.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 06 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh. 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 159/TB-BTC ngày 27/5/2009 của Bộ Tài chính về việc thông báo xử lý các vướng mắc về chính sách thuế đối với doanh nghiệp bảo hiểm, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm d, khoản 1, Điều 1 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư, thì: Hoạt động đầu tư đặc thù quy định trong pháp luật chuyên ngành thì thực hiện theo quy định chuyên ngành của pháp luật đó.
Căn cứ quy định trên, thì Giấy phép thành lập và hoạt động được Bộ Tài chính cấp cho các doanh nghiệp bảo hiểm có vồn đầu tư nước ngoài theo quy định của Luật Kinh doanh bảo hiểm và các văn bản hướng dẫn thi hành được coi là Giấy chứng nhận đầu tư trong lĩnh vực đặc thù quy định tại điểm d, khoản 1, Điều 1 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP nêu trên.
Yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, căn cứ Giấy phép thành lập và hoạt động được Bộ Tài chính cấp cho các doanh nghiệp bảo hiểm có vốn đầu tư nước ngoài theo quy định của Luật Kinh doanh bảo hiểm và các văn bản hướng dẫn thi hành, đối chiếu với lĩnh vực ưu đãi đầu tư quy định tại Phụ lục I (Danh mục A và B), địa bàn ưu đãi đầu tư quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ, nếu đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định tại Nghị định này, thì được miễn thuế nhập khẩu máy móc, thiết bị để tạo tài sản cố định theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ. Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh có trách nhiệm hướng dẫn doanh nghiệp bảo hiểm có vốn đầu tư nước ngoài nộp hồ sơ hải quan để làm thủ tục đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế theo quy định tại Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Lưu: VT, KTTT (3).
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