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	Số: 8645/BTC-ĐT
V/v yêu cầu cung cấp đầy đủ các thông tin của dự án khi phân bố kế hoạch vốn đầu tư XDCB hàng năm. 
	Hà Nội, ngày 16 tháng 06 năm 2009


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương, Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 91.
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


 

Nhằm thúc đẩy giải ngân nhanh vốn đầu tư XDCB, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư 88/2009/TT-BTC sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 27/2007/TT-BTC ngày 3/4/2007 và Thông tư số 130/2007/TT-BTC ngày 2/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về quản lý, thanh toán vốn đầu tư và vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước theo hướng cải tiến quy trình thẩm tra kế hoạch, tạo thuận lợi cho các chủ đầu tư trong quá trình thực hiện dự án.

Thực tế, khi phân bổ kế hoạch vốn đầu tư XDCB năm 2009 cho các dự án gửi cơ quan tài chính và Kho bạc nhà nước làm căn cứ thẩm tra và thanh toán vốn, các Bộ, ngành trung ương và các địa phương không cung cấp đầy đủ các thông tin về dự án hoặc không thống nhất tên dự án giữa các văn bản đã gây vướng mắc, chậm tiến độ thẩm tra và thanh toán vốn đầu tư.

Để khắc phục tình trạng trên, Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, ngành trung ương và các địa phương thực hiện đúng các quy định khi phân bổ kế hoạch vốn đầu tư XDCB hàng năm (kể cả điều chỉnh), cung cấp đầy đủ các thông tin về dự án theo phụ lục số 01, 02 quy định tại Thông tư số 27/2007/TT-BTC ngày 3/4/2007 của Bộ Tài chính nói trên; đồng thời ghi rõ mã số dự án đã được cơ quan tài chính cấp để kịp thời kiểm soát, thanh toán vốn.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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