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Kính gửi : Công ty cổ phần Xây dựng số 21

Trả lời văn bản số 203 CV/CTY21 ngày 04/6/2009 của Công ty cổ phần Xây dựng số 21 đề nghị hướng dẫn thanh toán, quyết toán công trình Chợ Hà Đông, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Theo Điều 21, Điều 25, Điều 26 của Nghị định 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, thì đối với hợp đồng thi công xây dựng công trình đã được hai bên ký kết hợp đồng theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, khi bên nhận thầu đã hoàn thành công trình theo quy định của hợp đồng, bên giao thầu phải thanh toán cho bên nhận thầu đúng bằng giá trị đã ghi trong hợp đồng; Khối lượng thi công để thanh toán là khối lượng hoàn thành công trình theo hợp đồng (không cần xác nhận khối lượng hoàn thành chi tiết). Mặt khác, theo quy định tại điểm b.1 mục 3 Thông tư số 98/2007/TT-BTC ngày 09/08/2007 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 33/2007/TT-BTC ngày 09/04/2007 hướng dẫn quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn Nhà nước; thì đối với hợp đồng có hình thức giá hợp đồng theo giá trọn gói, khi nhà thầu thực hiện đầy đủ các yêu cầu, nội dung công việc, đúng khối lượng thực hiện và đơn giá ghi trong hợp đồng, bản tính giá hợp đồng, thì giá trị quyết toán đúng bằng giá trọn gói của hợp đồng đã ký. Không chiết tính lại khối lượng cũng như đơn giá chi tiết đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quyết định trúng thầu. 

Như vậy, theo các quy định nêu trên, đối với gói thầu xây dựng Chợ Hà Đông theo hợp đồng số 22/HĐ-XD ngày 27/4/2006 như đã nêu trong văn bản số 203 CV/CTY21 ngày 04/6/2009 của Công ty cổ phần Xây dựng số 21; Chủ đầu tư và Nhà thầu căn cứ vào kết quả đấu thầu được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, hồ sơ trúng thầu và các điều khoản đã ký kết trong hợp đồng để thanh toán, quyết toán theo qui định; mà không phải chiết tính lại khối lượng chi tiết trong quá trình thanh toán, quyết toán. 

Công ty cổ phần Xây dựng số 21 căn cứ ý kiến trên, trao đổi với Chủ đầu tư để tổ chức thực hiện theo quy định./.
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