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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn

Trả lời công văn số 60/CT-TTr ngày 04/02/2009 của Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn về việc xử lý vi phạm pháp luật về thuế, Tổng cục Thuế hướng dẫn căn cứ áp dụng văn bản quy phạm pháp luật như sau: 

1. Căn cứ pháp lý để xử lý hành vi vi phạm pháp luật về thuế.

- Điều 14 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định: “Người nộp thuế có hành vi trốn thuế, gian lận thuế quy định tại Điều 108 của Luật Quản lý thuế ngoài việc phải nộp đủ số tiền thuế trốn, số tiền thuế gian lận thì còn bị xử phạt theo số lần tính trên số tiền thuế trốn, số tiền thuế gian lận như sau: 

1. Phạt tiền 1 lần tính trên số thuế trốn, số thuế gian lận đối với người nộp thuế vi phạm lần đầu không thuộc các trường hợp quy định tại Điều 13 Nghị định này hoặc vi phạm lần thứ hai mà có từ hai tình tiết giảm nhẹ trở lên khi có một trong các hành vi vi phạm sau đây:…

đ) Lập hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ sai về số lượng, giá trị để khai thuế thấp hơn thực tế;…”

- Khoản 3 Điều 66 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP của Chính phủ quy định: 

“3. Việc xử lý đối với hành vi vi phạm pháp luật về thuế đã xảy ra trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành được áp dụng theo quy định của pháp luật có hiệu lực thi hành tại thời điểm đó.

Trường hợp mức xử phạt đối với cùng một hành vi quy định tại Nghị định này nhẹ hơn mức xử phạt quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành thì được áp dụng mức xử phạt theo quy định của Nghị định này, kể cả trường hợp hành vi vi phạm đã bị lập biên bản, nhưng cơ quan có thẩm quyền chưa ra quyết định xử lý hoặc đã ra quyết định xử lý nhưng đang trong thời hiệu giải quyết khiếu nại.”

Căn cứ quy định nêu trên, khi thực hiện thanh tra kiểm tra thuế, cơ quan có thẩm quyền phát hiện doanh nghiệp có hành vi lập hóa đơn cho khách hàng có sự chênh lệch về giá trị và thuế GTGT giữa các liên (liên 02 giao cho khách hàng cao hơn liên 01) của năm 2007 và đã kê khai  nộp thuế thấp hơn thực tế thì hành vi vi phạm đó được xác định là hành vi trốn thuế. Nếu hành vi trốn thuế xảy ra từ ngày 01/7/2007 thì áp dụng mức xử phạt theo quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP. Nếu hành vi trốn thuế xảy ra trước ngày 01/7/2007 thì áp dụng mức xử phạt theo quy định tại Nghị định số 100/2004/NĐ-CP. Trường hợp mức xử phạt về hành vi trốn thuế tại Nghị định số 100/2004/NĐ-CP nặng hơn mức xử phạt quy định tại Nghị định số 98/2007/NĐ-CP thì áp dụng mức xử phạt theo quy định tại điểm đ khoản 1 Điều 14 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP.

Đối với hành vi vi phạm pháp luật về thuế của Doanh nghiệp tư nhân Hạ Long, đề nghị Cục Thuế xác định hành vi vi phạm tại từng thời điểm cụ thể của doanh nghiệp để xử lý và áp dụng mức xử phạt phù hợp.

2. Về cách xác định số thuế thu nhập doanh nghiệp truy thu.

Năm 2007, Doanh nghiệp tư nhân Hạ Long đã lập hóa đơn cho khách hàng có sự chênh lệch về giá trị giữa các liên (liên 2 cao hơn liên 1), khi cơ quan có thẩm quyền kiểm tra, thanh tra phát hiện và xác định là hành vi khai man, trốn thuế thì doanh nghiệp phải nộp đủ số thuế TNDN bị truy thu trên doanh thu phát hiện tăng thêm, đồng thời doanh nghiệp còn bị xử phạt theo số lần tính trên số tiền thuế trốn (số thuế TNDN bị truy thu) theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn được biết và căn cứ vào hành vi vi phạm cụ thể tại thời điểm phát sinh của doanh nghiệp để xử lý theo quy định.
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