	BỘ NỘI VỤ 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 1881/BNV-PC
V/v: triển khai công tác kiểm tra văn bản năm 2009
	Hà Nội, ngày 18 tháng 06 năm 2009


 

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam
- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi
- Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định.


 

Thực hiện Quyết định số 136/QĐ-BNV ngày 09/02/2009 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc ban hành Kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật năm 2009, Bộ Nội vụ tổ chức Đoàn kiểm tra tại tỉnh Quảng Nam, Quảng Ngãi và Bình Định như sau:

1. Thành phần đoàn kiểm tra:
- Ông Văn Tất Thu: Thứ trưởng Bộ Nội vụ - Trưởng đoàn;

- Ông Lê Trọng Vinh: Phó Vụ trưởng Vụ Pháp chế - Phó trưởng đoàn;

- Đại diện Vụ Công chức – Viên chức; Vụ Tiền lương; Cơ quan đại diện miền Trung tại Đà Nẵng; chuyên viên Vụ Pháp chế (thành viên);

- Đại diện Cục kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật – Bộ Tư pháp (thành viên);

2. Nội dung kiểm tra:
- Văn bản quy phạm pháp luật về chế độ chính sách và quản lý cán bộ, công chức, đang có hiệu lực pháp luật tại thời điểm kiểm tra do Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành từ ngày 01/5/2004 đến 31/12/2008.

3. Thời gian kiểm tra:
a) Tại Quảng Nam:
- Chiều ngày 23/6/2009: Làm việc với lãnh đạo Sở Nội vụ và các phòng chuyên môn có liên quan của Sở Nội vụ; đại diện lãnh đạo Sở Tư pháp và Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Sáng ngày 24/6/2009: Làm việc với lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và phòng Nội vụ của một huyện (do Sở Nội vụ bố trí và cùng tham gia).

- Chiều ngày 30/6/2009 làm việc với lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Sở Nội vụ, Sở Tư pháp, Văn phòng Ủy ban nhân dân và Hội đồng nhân dân để trao đổi và thông qua kết luận kiểm tra.

b) Tại Quảng Ngãi:
- Chiều ngày 24/6/2009: Làm việc với lãnh đạo Sở Nội vụ và các phòng chuyên môn có liên quan của Sở Nội vụ; đại diện lãnh đạo Sở Tư pháp và Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Sáng ngày 25/6/2009: Làm việc với đại diện lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và phòng Nội vụ của một huyện (do Sở Nội vụ bố trí và cùng tham gia).

- Sáng ngày 30/6/2009 làm việc với đại diện lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Sở Nội vụ, Sở Tư pháp, Văn phòng Ủy ban nhân dân và Hội đồng nhân dân để trao đổi và thông qua kết luận kiểm tra.

c) Tại Bình Định:
- Sáng ngày 26/6/2009: Làm việc với lãnh đạo Sở Nội vụ và các phòng chuyên môn có liên quan của Sở Nội vụ; đại diện lãnh đạo Sở Tư pháp và Văn phòng UBND tỉnh.

- Chiều ngày 26/6/2009: Làm việc với đại diện lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và phòng Nội vụ của một huyện (do Sở Nội vụ bố trí và cùng tham gia).

- Sáng ngày 29/6/2009 làm việc với đại diện lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Sở Nội vụ, Sở Tư pháp, Văn phòng Ủy ban nhân dân và Hội đồng nhân dân để trao đổi và thông qua kết luận kiểm tra.

Để công tác kiểm tra đạt kết quả theo đúng yêu cầu của Đoàn kiểm tra, Bộ Nội vụ trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định sắp xếp lịch và bố trí đại diện lãnh đạo Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh và Sở Nội vụ, Văn phòng Ủy ban nhân dân, Văn phòng Hội đồng nhân dân, Sở Tư pháp và các đơn vị có liên quan làm việc với đoàn kiểm tra.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm, chỉ đạo để đoàn kiểm tra hoàn thành nhiệm vụ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Trần Văn Tuấn (để báo cáo);
- Sở Nội vụ Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định (để phối hợp);
- Cơ quan đại diện miền Trung tại Đà Nẵng;
- Các thành viên đoàn kiểm tra;
- Lưu VT, PC.
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