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Kính gửi: Chi nhánh Ngân hàng Phát triển Sơn La
Trả lời Văn bản số 215/NHPT.SLA-XDCB ngày 05/6/2009 của Chi nhánh Ngân hàng Phát triển Sơn La đề nghị hướng dẫn thực hiện Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 và Văn bản số 1551/BXD-KTXD ngày 1/8/2008 của Bộ Xây dựng đối với vật liệu xây dựng trong các cấu kiện dạng bán thành phẩm , Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hệ dàn mái Smartrucss thuộc gói thầu xây lắp công trình Trụ sở làm việc Chi nhánh Ngân hàng Phát triển Sơn La như nêu trong nội dung Văn bản số 215/NHPT.SLA-XDCB được tính theo đơn giá đồng/m2 thì khi lập dự toán bổ sung do điều chỉnh giá vật liệu theo Thông tư số 09/2008/TT-BXD, các bên phải tiến hành xác định cơ cấu đơn giá trong hợp đồng đã ký kết, áp dụng phương pháp điều chỉnh giá vật liệu xây dựng theo hướng dẫn tại mục 3.2 và phụ lục của Thông tư số 09/2008/TT-BXD, mục 4 của Văn bản số 1551/BXD-KTXD ngày 1/8/2008 của Bộ Xây dựng để thực hiện việc điều chỉnh; Thiết bị ký kết theo hợp đồng nhập khẩu thì các bên thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết.
Căn cứ ý kiến trên, quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc thì Chi nhánh Ngân hàng Phát triển Sơn La trao đổi với Sở Xây dựng địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP,Vụ KTXD (M5).
	KT.BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Trần Văn Sơn


 
