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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 5447/CT-THDT ngày 07/10/2008 của Cục Thuế tỉnh Quảng Nam về nghĩa vụ kê khai, nộp thuế đối với hoạt động kinh doanh tại tỉnh Quảng Nam của Công ty cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp Quảng Nam - Đà Nẵng (có trụ sở chính đặt tại thành phố Đà Nẵng), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Điểm 1.3, Mục II, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế GTGT cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người nộp thuế". 

Các dự án của Công ty cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp Quảng Nam - Đà Nẵng tại tỉnh Quảng Nam gồm dự án xây dựng, kinh doanh cơ sở hạ tầng Khu công nghiệp Điện Nam - Điện Ngọc và dự án xây dựng, vận hành Nhà máy nước tại Khu công nghiệp đã đi vào hoạt động kinh doanh. (Dự án xử lý nước thải trong Khu Công nghiệp đang được thực hiện). Như vậy, Công ty cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp Quảng Nam - Đà Nẵng đã có hoạt động sản xuất, kinh doanh tại địa Điểm cố định ở tỉnh Quảng Nam, có doanh thu từ hoạt động kinh doanh tại tỉnh Quảng Nam. Vì vậy, theo hướng dẫn nêu trên thì các cơ sở kinh doanh nói trên của Công ty cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp Quảng Nam - Đà Nẵng được xác định là đơn vị trực thuộc ở tỉnh Quảng Nam. Đơn vị trực thuộc ở tỉnh Quảng Nam này phải thực hiện đăng ký, kê khai, nộp thuế GTGT phát sinh tại tỉnh Quảng Nam và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính với Cục thuế tỉnh Quảng Nam. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Nam biết và hướng dẫn Công ty cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp Quảng Nam - Đà Nẵng thực hiện theo đúng chế độ./. 
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