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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Dương

Tổng cục Thuế đã có công văn số 3846/TCT-CS ngày 9/10/2008 gửi Cục thuế tỉnh Bình Dương về danh Mục dự án khuyến khích đầu tư (trả lời Công văn số 5327/CT-THDT ngày 24/7/2008 của Cục thuế tỉnh Bình Dương). Qua quá trình rà soát phát hiện một số nội dung hướng dẫn tại công văn nêu trên chưa rõ. Nay Tổng cục Thuế hướng dẫn lại như sau: 

Tại Mục I Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam quy định danh Mục dự án đặc biệt khuyến khích đầu tư như sau: "...Sản xuất nguyên liệu thuốc kháng sinh...". 

Tại Mục II Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 24/2000/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam quy định danh Mục dự án khuyến khích đầu tư như sau: "Sản xuất nguyên liệu thuốc, sản xuất thuốc đạt tiêu chuẩn GMP quốc tế" 

Theo công văn số 8663/QLD-ĐK ngày 3/9/2008 của Cục quản lý dược - Bộ Y tế có ý kiến vấn đề này như sau: 

"Các sản phẩm của Công ty Rohto sản xuất mang nhãn hiệu Lip-ice là mỹ phẩm đã được công bố chất lượng tại Cục quản lý dược. 

Các sản phẩm là kem trị mụn Acnes thì tuỳ thuộc vào thành phần công thức và công dụng, tác dụng Điều trị cụ thể để xác định sản phẩm là thuốc hay mỹ phẩm, hiện nay có một sản phẩm kem trị mụn là mỹ phẩm đã được công bố chất lượng tại Cục quản lý dược, có 1 sản phẩm là Acnes offensive cream đã đăng ký là thuốc (hoạt chất gồm có Glycyrrhetinic acid, Resocin và Sulfur) không chứa kháng sinh và có tác dụng Điều trị mụn." 

Căn cứ vào quy định nêu trên và công văn trả lời của cơ quan chuyên ngành, đề nghị Cục thuế kiểm tra cụ thể và xác định các mặt hàng sản xuất của Công ty Rohto theo xác nhận của Cục quản lý dược - Bộ y tế nêu tại công văn số 8663/QLD-ĐK nêu trên có thuộc Mục I, Mục II Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 24/2000/NĐ-CP nêu trên hay không. 

Theo kết quả kiểm tra cụ thể nêu trên, Cục thuế xem xét giải quyết việc ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của pháp luật.     

Công văn này thay thế Công văn số 3846/TCT-CS ngày 9/10/2008 của Tổng cục Thuế. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết./. 
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