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Kính gửi: UBND tỉnh Đồng Tháp
Trả lời công văn số 108/UBND-ĐN ngày 29/5/2009 của UBND tỉnh Đồng Tháp về việc đề nghị miễn thuế nhập khẩu thiết bị loại trừ arsen trong nước và xử lý nước thải do Pháp tài trợ; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 2, Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì: hàng hóa viện trợ nhân đạo, hàng hóa viện trợ không hoàn lại của các tổ chức quốc tế cho Việt Nam nhằm phát triển kinh tế - xã hội hoặc các mục đích nhân đạo khác được thực hiện thông qua các văn kiện chính thức giữa hai Bên, được cấp có thẩm quyền phê duyệt thuộc đối tượng không chịu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.
Căn cứ quy định tại tiết a, điểm 19, mục II Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế Giá trị gia tăng, thì: "hàng hóa nhập khẩu trong trường hợp viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại phải được Bộ Tài chính xác nhận" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Hồ sơ, thủ tục hải quan thực hiện theo quy định tại điểm 8, khoản e, điều 11 và khoản 1 điều 71, phần III, Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính, bao gồm:
- Tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch (02 bản chính);
- Vận tải đơn (01 bản sao y);
- Tờ khai xác nhận viện trợ nhân đạo của cơ quan có thẩm quyền đối với trường hợp nhập khẩu hàng viện trợ nhân đạo (01 bản chính);
- Giấy phép nhập khẩu hàng hóa (đối với trường hợp nhập khẩu hàng cấm, hàng nhập khẩu có điều kiện): 01 bản chính.
Tổng cục Hải quan trả lời để UBND tỉnh Đồng Tháp biết và hướng dẫn Công ty tư vấn L'eau Pure liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa để được xem xét giải quyết cụ thể.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- LĐ BTC (để b/cáo);
- Cục QLN (để b/cáo);
- Lưu: VT, KTTT(3).
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