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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế

Trả lời công văn số 1090/CT-KK&TT ngày 1/4/2009 của Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế về hoàn thuế GTGT cho các đơn vị sự nghiệp có thu, Tổng cục hướng dẫn áp dụng các văn bản quy phạm pháp luật như sau:

Tại phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại Điểm 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 Phần này phải là cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư (giấy phép hành nghề); có con dấu theo đúng quy định của pháp luật, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán; có tài Khoản tiền gửi tại ngân hàng theo mã số thuế của cơ sở kinh doanh". 

Căn cứ hướng dẫn nêu trên; đơn vị sự nghiệp công lập thành lập theo quy định của pháp luật, do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định, có hoạt động kinh doanh, có con dấu và tài Khoản tiền gửi tại ngân hàng, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán và đã đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thì thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Thừa Thiên Huế biết./. 
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