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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
----------

	Số: 4195/BGTVT-TTr
V/v: Tạo điều kiện ủng hộ, giúp đỡ Chương Trình “Hành trình Xanh 2009”.
	Hà Nội, ngày 23 tháng 06 năm 2008


 
	Kính gửi: 
	UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Dương, Hải Phòng, Thái Bình, Nam Định, Ninh Bình, Thanh Hoá, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên- Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hoà, Ninh Thuận, Bình Thuận, Bà Rịa-Vũng Tầu, Đồng Nai, TP. Hồ Chí Minh, Long An, Tiền Giang, Bến Tre, Vĩnh Long, TP. Cần Thơ.


 
Bộ Giao thông vận tải nhận được công văn số 67/VNCTT&PT ngày 10/6/2009 của Viện Nghiên cứu truyền thống và phát triển về việc tổ chức Chương trình đi xe đạp xuyên Việt với chủ đề “Hành trình Xanh 2009”.
Các hoạt động cụ thể của “Hành trình Xanh” tại các địa phương đi qua bao gồm:
- Tổ chức các hoạt động văn hóa hướng đến 1000 năm Thăng Long - Hà Nội; 
- Tuyên truyền về bình đẳng giới, bảo vệ trẻ em, tuyên truyền bảo vệ sức khỏe sinh sản vị thành niên, phòng chống HIV/AIDS; Tuyên truyền bảo vệ môi trường, dọn vệ sinh môi trường, vệ sinh ven biển;
- Thăm hỏi, tặng quà những trẻ em mồ côi, trẻ khuyết tật, gia đình nghèo, thăm trung tâm nuôi dạy trẻ có hoàn cảnh khó khăn;
- Viếng nghĩa trang liệt sĩ, các khu di tích lịch sử, tìm mộ liệt sĩ;
- Tổ chức văn nghệ từ thiện, giao lưu chính quyền và đồng bào các tỉnh.
Chương trình được thực hiện bởi hơn 200 sinh viên trực tiếp đi xe đạp xuyên Việt từ thủ đô Hà Nội đến thành phố Cần Thơ từ ngày 01/7/2009 ¸ 03/8/2009 và nhiều tình nguyện viên của cả nước cùng hưởng ứng, tham dự.
Đây là hoạt động xã hội rộng khắp, vì mục tiêu: “Đoàn kết cộng đồng, chắp cánh ước mơ, giúp đỡ người ngèo, giữ gìn bản sắc, bảo vệ môi trường” nên rất cần sự quan tâm và giúp đỡ của các cấp, các ngành và UBND các địa phương nơi có Đoàn đi qua. 
Để tạo điều kiện ủng hộ và giúp đỡ cho các hoạt động của “Hành trình Xanh”, Bộ GTVT trân trọng đề nghị UBND các tỉnh, thành phố quan tâm chỉ đạo các cơ quan chức năng của địa phương làm tốt công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông trong suốt hành trình Đoàn đi qua và lưu tại địa phương. Các vấn đề về hỗ trợ vật chất, phương tiện .v.v… cho Đoàn, đề nghị trực tiếp liên hệ với các cán bộ điều phối dự án theo các địa chỉ:
- Lê Thanh Nam, Tel: 0944801601;
- Nguyễn Hoàng Oanh, Tel: 0907873468, 
Hoặc truy cập các Website: www.redcross.org.vn , www.hanhtrinhxanh.org 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục ĐBVN (phối hợp);
- Công đoàn ngành;
- Các cơ quan báo chí GTVT;
- Lưu VT, TTr (2b).
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