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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 235/TTĐT-BĐ ngày 30/04/2009 của Cổng Thông tin điện tử Chính phủ chuyển kiến nghị của công dân Nguyễn Nam kinh doanh trên địa bàn Quận 8 - TP. HCM đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về thuế giá trị gia tăng: 

Căn cứ điểm 2.1.a, Mục III; Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính Phủ về thuế GTGT hướng dẫn: "Phương pháp tính trực tiếp trên GTGT áp dụng đối với các đối tượng sau đây: a) Cá nhân, hộ kinh doanh không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật". 

Căn cứ điểm 2.2.c, Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: "Hoạt động kinh doanh, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật thì nộp thuế theo tỷ lệ (%) GTGT do Bộ Tài chính quy định". 

Tại công văn số 763/BTC-TCT ngày 16/01/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn tỷ lệ GTGT áp dụng đối với hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn chứng từ theo quy định của pháp luật.

Theo các hướng dẫn trên, trường hợp ông Nguyễn Nam kinh doanh hộ cá thể không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật thì ông Nguyễn Nam thực hiện nộp thuế GTGT theo tỉ lệ GTGT hướng dẫn tại công văn số 763/BTC-TCT nêu trên. 

2. Về thuế thu nhập cá nhân: 

Căn cứ theo quy định tại điểm 2.2.3, mục II, phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính ngày 30/9/2008 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính thủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì: nếu hộ kinh doanh cá thể của ông Nguyễn Nam không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ thì cơ quan thuế sẽ phối hợp Hội đồng tư vấn thuế xã, phường kiểm tra, ấn định doanh thu xác định thu nhập chịu thuế theo tỷ lệ. (tỷ lệ thu nhập chịu thuế quy định tại công văn số 15908/BTC-TCT ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về tỷ lệ thu nhập chịu thuế tính trên doanh thu đối với cá nhân kinh doanh) và Mức thu nhập chịu thuế, số thuế phải nộp của các cá nhân kinh doanh sẽ được niêm yết công khai. 

Trường hợp số thuế GTGT và thuế TNCN hộ kinh doanh phải nộp không hợp lý, đề nghị ông Nguyễn Nam căn cứ tình hình thực tế đối chiếu với quy định hiện hành nêu trên và liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để được giải quyết phù hợp với quy định. 

Đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo Chi cục thuế Quận 8 hướng dẫn, giải thích cụ thể cho ông Nguyễn Nam. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cổng Thông tin điện tử Chính phủ được biết và thông báo tới ông Nguyễn Nam./. 
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