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	Số: 4260/BGTVT-PCLB&TKCN
V/v: Góp ý Dự thảo Quy chế phòng chống, khắc phục hậu quả lụt bão trong ngành đường sắt.
	Hà Nội, ngày 25 tháng 6 năm 2009


 

Kính gửi : Cục Đường sẳt Việt Nam.

Phúc đáp công văn số 552/CĐSVN-CSHT ngày 5 tháng 6 năm 2009 về việc lấy ý kiến cho Dự thảo Quy chế phòng chống, khắc phục hậu quả lụt bão trong ngành đường sắt, Ban chỉ đạo Phòng chống lụt bão và Tìm kiếm cứu nạn Bộ Giao thông vận tải có ý kiến như sau:

Quy chế phòng chống, khắc phục hậu quả lụt bão trong ngành đường sắt cũ được ban hành kèm theo Quyết định số 3860/2001/QĐ-BGTVT ngày 19/11/2001 đến nay có một số Điểm không còn phù hợp với thực tế hoạt động kinh doanh, sản xuất của ngành đường sắt nên việc sửa đổi, bổ sung Quy chế là cần thiết và phù hợp với tình hình hiện nay.

1. Về hình thức:

- Do đây là Quy chế của ngành nên chỉ cần Quyết định của Bộ trưởng Bộ GTVT ban hành là phù hợp (theo quy định của Điều 16 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008). Vì vậy, không nên để hình thức văn bản pháp quy ban hành Quy chế là Thông tư như trong Dự thảo.

2. Về nội dung:

- Theo chức năng nhiệm vụ của Cục Đường sắt VN được quy định trong Quyết định số 33/2008/QĐ-BGTVT của Bộ trưởng Bộ GTVT thì Cục Đường sắt VN không được giao quản lý, sử dụng vốn, tài sản, đất đai, tài nguyên và các nguồn lực khác Nhà nước đã giao theo quy định của pháp luật để thực hiện các Mục tiêu, nhiệm vụ được Nhà nước giao. Mà thực tế ngành đường sắt hiện nay thì Tổng công ty Đường sắt VN được Chính phủ giao nhiệm vụ quản lý vốn sự nghịêp kinh tế ngành đường sắt và có quyền tổ chức quản lý, sửa chữa, bảo trì hệ thống kết cấu hạ tầng đường sắt (được quy định tại Khoản 1 và 2 Điều 9 của Quyết định số 216/2003/QĐ-TTg ngày 27/10/2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Điều lệ Tổ chức và hoạt động của Tổng công ty Đường sắt VN). Do vậy, trong Dự thảo Quy chế không thể quy định Cục Đường sắt VN làm cơ quan đầu mối, chủ trì trong công tác phòng chống lụt bão, ứng phó sự cố thiên tai và cứu nạn đối với ngành đường sắt được mà phải giao nhiệm vụ này cho đơn vị chủ quản sử dụng, quản lý vốn sự nghịêp kinh tế đường sắt và được giao quản lý cơ sở vật chất hạ tầng ngành đường sắt là Tổng công ty Đường sắt VN. Vì vậy, Ban chỉ đạo PCLB&TKCN Bộ Giao thông vận tải đề nghị Cục Đường sắt VN xem xét và chỉnh sửa lại các Điều Khoản trong Dự thảo Quy chế cho phù hợp với thực tế của ngành đường sắt VN hiện nay và không trái với các văn bản quy phạm phạm luật có giá trị pháp lý cao hơn so với Quy chế này.

Trên cơ sở các lý do nêu trên, Ban PCLB&TKCN Bộ Giao thông vận tải đề nghị Cục Đường sắt VN phối hợp chặt chẽ với Tổng công ty Đường sắt VN (TCT Đường sắt VN đã có văn bản số 1307/ĐS-TTPC ngày 19/6/2009 về đề xuất sửa đổi, bổ sung Quy chế này) trong việc soạn thảo Dự thảo Quy chế sửa đổi, bổ sung Quy chế phòng chống, khắc phục hậu quả lụt bão trong ngành đường sắt và sửa đổi, bổ sung một số vấn đề cụ thể như sau:

- Kế thừa các quy định (vẫn phù hợp thực tế) của Quy chế phòng chống, khắc phục hậu quả lụt bão trong ngành đường sắt được ban hành kèm theo Quyết định số 3860/2001/QĐ-BGTVT ngày 19/11/2001;

- Bổ sung thêm các quy định mới phù hợp với thực tế công tác, nhiệm vụ PCLB&TKCN của ngành đường sắt hiện nay;

- Sửa đổi tên các cơ quan, đơn vị cho phù hợp với tên mới như hiện nay;

- Bổ sung Điều Khoản quy định cơ cấu tổ chức, nhiệm vụ và quyền hạn của các Trung tâm Ứng phó sự cố, thiên tai và cứu nạn đường sắt trực thuộc Tổng công ty Đường sắt VN và các Trung tâm Ứng phó sự cố, thiên tai và cứu nạn đường sắt khu vực trong lĩnh vực PCLB&TKCN (quy định tại Quyết định số 76/2009/QĐ-TTg ngày 11/5/2009 về việc Kiện toàn Uỷ ban Quốc gia TKCN và Hệ thống tổ chức tìm kiếm cứu nạn của các Bộ, ngành Trung ương và địa phương);

- Xây dựng nhiệm vụ PCLB&TKCN trong ngành đường sắt phải phù hợp với quy định của các văn bản pháp quy hiện hành trong lĩnh vực PCLB&TKCN của ngành đường sắt hiện nay như: Quyết định số 76/2009/QĐ-TTg ngày 11/5/2009 về việc Kiện toàn Uỷ ban Quốc gia TKCN và Hệ thống tổ chức tìm kiếm cứu nạn của các Bộ, ngành Trung ương và địa phương; Quyết định số 216/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Điều lệ Tổ chức và hoạt động của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; Thông tư số 136/2007/TT-BTC ngày 28/11/2007 của Bộ Tài chính Hướng dẫn công tac quản lý tài chính, giao kế hoạch thanh toán vốn sự nghịêp kinh tế đối với công ty nhà nước thực hiện nhiệm vụ công ích trong lĩnh vực quản lý, bảo trì đường sắt quốc gia do Nhà nước đầu tư; Quyết định số 33/2008/QĐ-BGTVT của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Đường sắt VN.

Trên đây là ý kiến của Ban chỉ đạo PCLB&TKCN Bộ GTVT đối với dự thảo Quy chế, đề nghị Cục Đường sắt Việt Nam tổng hợp và tiếp thu ý kiến đóng góp để Dự thảo được hoàn thiện, phù hợp với tình hình thực tế của ngành đường sắt hiện nay.
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