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	Kính gửi:
	Công ty CP Vĩnh Thành.
(Thôn Phan Bối – Xã Dị Sứ - Mỹ Hào – Hưng Yên)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 88/CV-VT ngày 03/06/2009 của Công ty CP Vĩnh Thành về việc xin hưởng ân hạn thuế theo quy định đối với hàng nhập khẩu sản xuất xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 3, điểm 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 thì:

- Thời hạn nộp thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là vật tư, nguyên liệu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu là 275 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan. Để được áp dụng thời hạn nộp thuế này, người nộp thuế phải đáp ứng một trong hai điều kiện sau:

+ Có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu trong thời gian ít nhất là 365 ngày tính đến ngày đăng ký tờ khai hải quan mà không có hành vi gian lận thương mại, trốn thuế, không nợ tiền thuế quá hạn, tiền phạt, chấp hành tốt chế độ báo cáo tài chính theo quy định của pháp luật;

+ Được tổ chức tín dụng hoặc tổ chức khác hoạt động hoạt động theo quy định của Luật các tổ chức tín dụng bảo lãnh thực hiện nghĩa vụ nộp thuế.

Trường hợp không đáp ứng một trong hai điều kiện trên thì người nộp thuế phải nộp thuế trước khi nhận hàng.

Đối chiếu với trường hợp cụ thể của Công ty thì nếu Công ty có hoạt động xuất nhập khẩu đủ 365 ngày trở lên tính đến ngày đăng ký tờ khai hải quan mà không có hành vi gian lận, trốn thuế, không nợ tiền thuế quá hạn, tiền phạt thì được hưởng ân hạn thuế theo quy định đối với các lô hàng nhập khẩu tiếp theo.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Vĩnh Thành biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (03). 
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