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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố 
Tổng cục Hải quan nhận được kiến nghị về thủ tục chuyển cảng của một số doanh nghiệp kinh doanh Cảng nội địa (ICD) và các doanh nghiệp có hàng hóa nhập khẩu chuyển cảng về ICD, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện chung như sau: 
Theo quy định tại khoản 2 Điều 14 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ thì “Hàng hóa nhập khẩu chuyển cảng được dỡ xuống cửa khẩu nhập và xếp lên phương tiện vận tải khác để vận chuyển đến cảng đích” và cũng theo quy định tại điều 16, 17 Nghị định 154/2005/NĐ-CP dẫn trên về chuyển cảng thì “Hàng hóa nhập khẩu chuyển cảng là hàng hóa từ nước ngoài nhập khẩu vào Việt Nam đến cửa khẩu nhập, nhưng được người vận tải tiếp tục vận chuyển đến cảng đích ghi trên vận tải đơn theo hợp đồng vận tải để làm thủ tục nhập khẩu.
Hàng hóa nhập khẩu chuyển cảng do chính phương tiện vận tải nhập cảng hoặc do phương tiện vận tải khác vận chuyển lô hàng đến cảng đích.”
Căn cứ các quy định tại điều 14, điều 16 và điều 17 Nghị định 154/2005/NĐ-CP dẫn trên thì trường hợp lô hàng nhập khẩu đáp ứng điều kiện trên vận tải đơn ghi cảng đích về Cảng nội địa (ICD) thì được phép chuyển cảng về Cảng nội địa (ICD).
Tổng cục hướng dẫn để các Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cty CP phát triển hàng hải 
Đ/c: 11 Võ Thị Sáu-Q.Ngô Quyền-Hải Phòng. (Thay trả lời CV số 449/VMD);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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