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Kính gửi: Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Nội

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 1515/TNMT.TNN ngày 29/5/2009 của Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Nội xin ý kiến hướng dẫn giải đáp bản Dự thảo hợp đồng BT Dự án xây dựng nhà máy xử lý nước thải Yên Sở. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về cấp giấy chứng nhận đầu tư:

- Đối với Dự án BT xây dựng nhà máy xử lý nước thải Yên Sở:

Căn cứ Điều 17 của Nghị định số 78/2007/NĐ-CP ngày 11/5/2007 của Chính phủ thì Dự án BT xây dựng nhà máy xử lý nước thải Yên Sở do Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm đầu mối tổ chức thẩm tra, cấp giấy chứng nhận đầu tư. 

- Đối với Dự án khác là "Dự án phát triển đô thị":

Căn cứ Điều 47 của Luật đầu tư; mục 9, Điều 2 và Điều 17, 18 của Nghị định số 78/2007/NĐ-CP ngày 11/5/2007 của Chính phủ thì Dự án phát triển đô thị trên lô đất C1+C2 tại Yên Sở do UBND thành phố Hà Nội tổ chức thẩm tra, cấp giấy chứng nhận đầu tư.

Như vậy, việc đề nghị cấp 1 giấy chứng nhận đầu tư cho 2 dự án là dự án BT " Xây dựng nhà máy xử lý nước thải Yên Sở" và "Dự án phát triển Khu đô thị trên lô đất C1 + C2 tại Yên Sở" là không phù hợp với pháp luật hiện hành.

Bộ Xây dựng đề nghị Sở Tài Nguyên và Môi trường Hà Nội căn cứ ý kiến trên đây và tổng hợp ý kiến của các cơ quan liên quan để triển khai đàm phán hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao Nhà máy xử lý nước thải Yên Sở.
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