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Thực hiện chỉ đạo của Bộ Y tế tại công văn số 6435/QLD-TT ngày 17 tháng 6 năm 2009 về việc không tự ý mua thuốc kháng virus khi không có đơn của thầy thuốc (đính kèm); Theo đó, trước tình hình đại dịch cúm A(H1N1) diễn biến phức tạp và đã được Tổ chức y tế Thế giới nâng lên mức độ 6, Bộ Y tế đã triển khai nhiều phương án để đảm bảo có đủ thuốc kháng virus cho công tác phòng, chống cúm A(H1N1). Tuy nhiên, hiện nay do một số người dân chưa có đủ thông tin về dịch cúm A(H1N1), phác đồ điều trị, các quy định chuyên môn nên đã tự ý tìm mua thuốc để dự phòng, điều trị không có đơn của Thầy thuốc chuyên khoa. Việc sử dụng tràn lan và không hợp lý những thuốc trên có thể làm gia tăng nguy cơ kháng thuốc;

Bên cạnh đó, Tổ chức y tế Thế giới (WHO) đã cảnh báo về việc mua thuốc kháng virus không có đơn, trong đó có việc mua thuốc qua mạng Internet và khuyến cáo công chúng không mua thuốc để điều trị hoặc phòng virus cúm A(H1N1) trừ khi được Thầy thuốc kê đơn. Ngoài sự cần thiết phải mua thuốc theo đơn, công chúng phải lưu ý việc mua thuốc kháng virus qua Internet, ở một số quốc gia, việc mua bán thuốc qua internet không được kiểm soát chặt chẽ khiến khách hàng có thể nhận được thuốc không đảm bảo chất lượng, thuốc giả dẫn đến hậu quả như sau: tử vong, điều trị thất bại hoặc bị tác dụng phụ nghiệm trọng (cảnh báo số 122 ngày 14/5/2002-WHO);

Để đảm bảo việc sử dụng thuốc kháng virus an toàn, hợp lý và hiệu quả; Sở Y tế thông báo đến các đơn vị như sau:

1/ Các đơn vị điều trị, cơ quan truyền thông: thông báo rộng rãi tới người dân biết:

a/ Việc sử dụng thuốc kháng virus để điều trị và dự phòng phải tuân thủ theo hướng dẫn của Cán bộ y tế để đảm bảo tính an toàn, hiệu quả, tránh hiện tượng virus kháng thuốc.

Người dân tuyệt đối không nên tự ý sử dụng thuốc kháng virus và chỉ được mua thuốc khi có thăm khám và kê đơn của Thầy thuốc;

b/ Cảnh báo những nguy cơ người bệnh có thể gặp phải khi mua thuốc không có đơn của bác sĩ, đặc biệt là mua thuốc không rõ nguồn gốc, thuốc bất hợp pháp trên mạng Internet;

c/ Thuốc kháng virus đã được dự trữ và chuẩn bị sẵn tại các cơ sở khám, chữa bệnh, các Công ty sản xuất, kinh doanh dược theo sự phân công của Bộ Y tế và Sở Y tế để phục vụ nhu cầu điều trị và phòng bệnh của nhân dân. Người dân cần đến các cơ sở khám chữa bệnh để được thăm khám, kê đơn và hướng dẫn sử dụng thuốc;

2/ Các công ty xuất, nhập khẩu, kinh doanh dược phẩm, các nhà thuốc, hiệu thuốc trên địa bàn : Chỉ bán thuốc kháng virus cho các cơ sở khám, chữa bệnh, bệnh nhân có đơn của Thầy thuốc;

3/ Phòng Y tế Quận huyện: thông báo cho các nhà thuốc, hiệu thuốc, công ty dược trên địa bàn biết và thực hiện mục 2;

4/ Trung tâm y tế dự phòng quận huyện: thông báo cho các Trạm y tế phường, xã để biết và hướng dẫn người dân thực hiện;

5/ Sở Y tế sẽ tăng cường thanh tra, kiểm tra việc cung ứng, sử dụng thuốc kháng virus trên địa bàn, phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy định hiện hành;

Sở Y tế thông báo các nội dung chỉ đạo của Bộ Y tế để các đơn vị biết, thực hiện và phối hợp thực hiện.
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