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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh
Ngày 4/1/2007, Tổng cục Thuế có công văn số 75/TCT-PCCS gửi Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp đối với việc góp vốn bằng tài sản.
Ngày 29/7/2008, Bộ Tài chính đã có công văn số 8819/BTC-TCT gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW hướng dẫn về chênh lệch do đánh giá lại tài sản cố định như sau:
“Cơ sở kinh doanh thực hiện đánh giá lại tài sản cố định theo quy định để góp vốn liên doanh, để điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thì khoản chênh lệch giữa giá trị tài sản cố định đánh giá lại so với giá trị còn lại của tài sản cố định ghi trên sổ kế toán được thực hiện như sau:
- Chênh lệch do đánh giá lại TSCĐ để góp vốn liên doanh được phân bổ dần vào thu nhập khác khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN theo thời gian sử dụng còn lại của TSCĐ.
- Chênh lệch do đánh giá lại TSCĐ để điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp hạch toán vào thu nhập khác khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.
Cơ sở kinh doanh sẽ được trích khấu hao, tính vào chi phí hợp lý theo nguyên giá của TSCĐ đánh giá lại”.
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn đơn vị thực hiện tính chênh lệch do đánh giá lại tài sản cố định theo công văn số 8819/BTC-TCT ngày 29/7/2008 của Bộ Tài chính (Công văn này thay thế công văn số 75/TCT-PCCS ngày 4/1/2007 của Tổng cục Thuế).
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./.
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