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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thời gian vừa qua, Bộ Tài chính nhận được công văn và ý kiến phản ảnh của một số Cục Thuế và Doanh nghiệp đề nghị được thực hiện việc hoàn trả số thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN) nộp thừa tính đến hết năm 2008 thông qua cơ quan chi trả thu nhập. Vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ vào tình hình thực tế của số đối tượng được thoái trả tiền thuế TNCN đã nộp thừa tính đến hết năm 2008 và theo kiến nghị của Cục Thuế và Doanh nghiệp, để việc hoàn thuế được thuận lợi cho cả cá nhân người lao động và cơ quan chi trả thu nhập, Bộ Tài chính đồng ý việc thực hiện hoàn trả số tiền thuế thu nhập đã nộp thừa cho từng cá nhân thông qua cơ quan chi trả thu nhập, sau đó cơ quan chi trả thu nhập có trách nhiệm hoàn trả lại số thuế nộp thừa cho từng cá nhân. Cơ quan chi trả thu nhập phải có công văn gửi cơ quan thuế đề nghị được làm thủ tục hoàn thuế cho số cá nhân có số thuế được hoàn của đơn vị và phải cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về số tiền thuế được hoàn trả. 

Từ ngày 01/01/2009, việc hoàn thuế thu nhập cá nhân thực hiện theo quy định tại điểm 3, Mục II, Phần D, Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân.

Bộ Tài chính đề nghị các Cục Thuế địa phương thực hiện theo nội dung nêu trên và hướng dẫn các đơn vị chi trả, cá nhân nộp thuế thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ CST, PC; 
- Lưu: VT, TCT (VT,TNCN) Thắng
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