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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần tập đoàn Thái Hoà
(D21, Phương Mai, Đống Đa, Hà Nội)


Bộ Tài chính nhận được văn bản số 319-09/TH-CV ngày 12/5/2009 của Công ty cổ phần tập đoàn Thái Hoà đề nghị hướng dẫn chính sách thuế đối với cà phê xuất đến kho chỉ định của sàn giao dịch cà phê tại London và NewYork. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Theo quy định của Luật thuế giá trị gia tăng (GTGT), Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu hiện hành và các văn bản hướng dẫn thi hành, trường hợp Công ty chuyển hàng ra khỏi VN để di chuyển đến kho chỉ định của sàn giao dịch chưa có hợp đồng xuất khẩu, chưa xác định được giá bán, chưa có chứng từ thanh toán qua ngân hàng thì chưa phát sinh nghĩa vụ và quyền lợi về thuế (thuế xuất khẩu nếu có và thuế GTGT), đơn vị thực hiện kê khai hải quan như quy định về hàng hoá tạm xuất khẩu tái nhập khẩu. Việc thực hiện nghĩa vụ thuế của nước nơi đặt kho theo quy định của nước sở tại.
Khi đấu giá thành công, được Trung tâm đấu giá xác nhận và được bên mua thanh toán tiền trực tiếp vào tài khoản của Công ty thì Công ty thực hiện kê khai bổ sung và thanh khoản theo quy định nộp thuế xuất khẩu (nếu có) và được áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 0% nếu đáp ứng được các điều kiện về hồ sơ, thủ tục theo quy định của Luật thuế GTGT và các văn bán pháp luật hiện hành hướng dẫn thực hiện.
Bộ Tài chính trả lời để Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định./.
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