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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 121/CV-Cty ngày 17/6/2009 của Công ty về vướng mắc liên quan đến C/O có hóa đơn do bên thứ ba cấp, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tổng cục đã có hướng dẫn cụ thể về việc từ chối C/O tại công văn số 28/TCHQ-GSQL ngày 05/1/2009, theo đó trường hợp từ chối C/O không hợp lệ: cơ quan Hải quan đánh dấu vào ô số 4 trên C/O (bản gốc), ghi rõ lý do từ chối và hướng dẫn doanh nghiệp nhập khẩu gửi trả lại cơ quan cấp C/O của nước xuất khẩu để có thể được xác nhận hoặc thay thế C/O theo quy định.
Điều 21, Quyết định số 19/2008/QĐ-BCT ngày 24/7/2008 của Bộ Công Thương quy định: Cơ quan Hải quan Nước thành viên nhập khẩu phải chấp nhận C/O mẫu D trong trường hợp hóa đơn thương mại được phát hành bởi một công ty có trụ sở tại một nước thứ ba không phải là Nước thành viên hoặc bởi một nhà xuất khẩu ASEAN đại diện cho công ty đó miễn là hàng hóa đáp ứng các quy định về xuất xứ.
Tại cuộc họp lần thứ 31 Nhóm chuyên trách xuất xứ, các nước ASEAN đã thống nhất chấp nhận hóa đơn được phát hành bởi nước thứ ba là một nước thành viên ASEAN.
Theo đó, hóa đơn xuất trình cho cơ quan hải quan đề cập trong công văn số 121 nêu trên được chấp nhận và C/O phải được đánh dấu (√) vào ô “Third Country Invoicing” (Hóa đơn nước thứ ba), đồng thời ghi các thông tin như tên và nước của công ty phát hành hóa đơn vào ô số 7 (quy định tại mục 10, mặt sau C/O).
Công ty có thể tham khảo Quyết định số 19/2008/QĐ-BCT ngày 24/7/2008 để có thêm thông tin chi tiết.
Tổng cục thông báo để Công ty được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan TP Hải Phòng (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3 bản). 
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