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Kính gửi: Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu  

Trả lời công văn số 978/HQBRVT-NV ngày 6/5/2009 của Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu về thời điểm đăng ký định mức để thanh khoản, xét hoàn thuế đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất tiêu thụ trong nước sau đó tìm được thị trường xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 7.3 Thông tư số 05/2009/TT-BTC ngày 13/1/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung về thủ tục hải quan, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ; Điều 33 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, hàng hóa nhập khẩu.

Định mức để thanh khoản, xét hoàn thuế đối với trường hợp nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất hoặc trường hợp nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất tiêu thụ trong nước sau đó tìm được thị trường xuất khẩu đều phải được đăng ký với cơ quan hải quan trước khi làm thủ tục xuất khẩu lô hàng đầu tiên của mã sản phẩm trong bảng đăng ký định mức.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, KTTT (3b). 
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