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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hà Nam 

Trả lời công văn số 244/CT-KTT ngày 24/02/2009 và công văn số 657/CT-KTT ngày 19/5/2009 của Cục Thuế tỉnh Hà Nam về việc hoàn thuế cho Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Hà Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Thuế giá trị gia tăng thì:

- Điểm 1.2: hướng dẫn hàng hóa, dịch vụ không thuộc diện chịu thuế giá trị gia tăng là: “Sản phẩm là giống vật nuôi, giống cây trồng, như: trứng giống, con giống, cây giống, hạt giống, tinh dịch, phôi, vật liệu di truyền ở các khâu nuôi trồng, nhập khẩu và kinh doanh thương mại. Sản phẩm giống vật nuôi, cây trồng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT là sản phẩm do các cơ sở nhập khẩu, kinh doanh thương mại có giấy đăng ký kinh doanh giống vật nuôi, cây trồng do cơ quan quản lý nhà nước cấp. Đối với sản phẩm là giống vật nuôi, cây trồng thuộc loại nhà nước ban hành tiêu chuẩn, chất lượng phải đáp ứng các Điều kiện do nhà nước quy định”.

- Điểm 2: “Cơ sở kinh doanh không được khấu trừ và hoàn thuế giá trị gia tăng đầu vào của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng nêu tại Mục II này mà phải tính vào nguyên giá tài sản cố định, giá trị nguyên vật liệu hoặc chi phí kinh doanh”.

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, thì:

Theo báo cáo của Cục Thuế, trường hợp Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Hà Nam đầu tư xây dựng chuồng trại để nhận nuôi heo con giống thành heo giống hậu bị là sản phẩm không thuộc diện chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại Điểm 1.2, Mục II phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên.

Vì vậy, Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Hà Nam không được khấu trừ và hoàn thuế giá trị gia tăng đầu vào của hàng hóa, dịch vụ (bao gồm cả thuế giá trị gia tăng đầu vào của vật tư, nguyên liệu dùng để xây dựng chuồng trại) phục vụ cho hoạt động nuôi heo con giống thành heo giống hậu bị. Số thuế GTGT này Công ty được tính vào nguyên giá tài sản cố định, giá trị nguyên vật liệu hoặc chi phí kinh doanh.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hà Nam biết và thực hiện.
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