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CHỈ THỊ
ĐẨY MẠNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 87/2007/NĐ-CP CỦA CHÍNH PHỦ Ở CÁC CÔNG TY CỔ PHẦN, CÔNG TY TRÁCH NHIỆM HỮU HẠN TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY

Thực hiện Nghị định số 87/2007/NĐ-CP ngày 28/5/2007 của Chính phủ về Ban hành Quy chế thực hiện dân chủ ở công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương đã ban hành Chỉ thị số 24/2007/CT-UBND ngày 02/8/2007 về triển khai thực hiện Nghị định 87/2007/NĐ-CP của Chính phủ (gọi tắt là Nghị định 87). Sau gần hai năm triển khai thực hiện, việc thực hiện quy chế dân chủ ở công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn (gọi chung là công ty) đã thu được một số kết quả nhất định. Tại các công ty được triển khai thực hiện Nghị định 87, người quản lý công ty đã nhận thức được ý nghĩa, tầm quan trọng của việc thực hiện quy chế dân chủ đối với quá trình tồn tại và phát triển của công ty. Việc thực hiện quy chế dân chủ trong công ty có tác động tích cực đến nhận thức của người lao động trong quá trình làm việc tại doanh nghiệp. Tuy nhiên, ngoài 04 công ty được triển khai thí điểm (Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên may mặc Bình Dương, Công ty trách nhiệm hữu hạn Shyang Hung Cheng, Công ty trách nhiệm hữu hạn Minh Long I, Công ty cổ phần khoáng sản và xây dựng Bình Dương) và một số công ty khác trên địa bàn huyện Bến Cát, thị xã Thủ Dầu Một đã tổ chức triển khai một số nội dung cơ bản của Nghị định 87, nhiều công ty chưa nhận thức đúng về tầm quan trọng của việc thực hiện quy chế dân chủ tại công ty, còn băn khoăn, lo lắng nên chưa triển khai thực hiện Nghị định 87. Mặt khác, các cấp chính quyền, các tổ chức công đoàn chưa tập trung làm tốt công tác tuyên truyền về quyền, nghĩa vụ của người lao động, người sử dụng lao động trong thực hiện quy chế dân chủ ở công ty và các nội dung khác của Nghị định 87.

Trong giai đoạn hiện nay, khủng hoảng kinh tế toàn cầu có khả năng ảnh hưởng kéo dài, việc thực hiện tốt quy chế dân chủ ở công ty sẽ tạo sự đồng thuận, chia sẻ khó khăn giữa doanh nghiệp và người lao động là yếu tố vô cùng quan trọng để doanh nghiệp ổn định sản xuất, ổn định việc làm cho người lao động và đảm bảo an sinh xã hội, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị các cấp, các ngành, các công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn trên địa bàn tỉnh đẩy mạnh việc triển khai thực hiện Nghị định số 87/2007/NĐ-CP ngày 28/5/2007 của Chính phủ về Ban hành Quy chế thực hiện dân chủ ở công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn và Chỉ thị số 24/2007/CT-UBND ngày 02/8/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh, với những nội dung cụ thể sau đây:

1. Đối với Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã Thủ Dầu Một:

a. Xây dựng kế hoạch và tổ chức hội nghị triển khai, tập huấn, hướng dẫn các công ty ngoài khu công nghiệp trên địa bàn thực hiện các nội dung của Nghị định 87 và Chỉ thị số 24/2007/CT-UBND ngày 02/8/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh;

b. Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành cấp tỉnh hỗ trợ các doanh nghiệp ngoài khu công nghiệp trên địa bàn thực hiện những nội dung của Nghị định 87, công tác tổ chức Hội nghị người lao động và các vấn đề có liên quan;

c. Báo cáo kịp thời kết quả triển khai thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh và Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ tỉnh (thông qua Sở Nội vụ) theo quy định.

2. Đối với Ban quản lý các khu công nghiệp, Ban quản lý khu công nghiệp Việt Nam – Singapore:

a. Xây dựng kế hoạch triển khai, hướng dẫn các công ty thuộc phạm vi quản lý thực hiện các nội dung của Nghị định 87 và Chỉ thị số 24/2007/CT-UBND ngày 02/8/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh;

b. Phối hợp với các Sở, ngành cấp tỉnh chọn một số công ty thuộc phạm vi quản lý để chỉ đạo điểm và hỗ trợ Tổ nghiệp vụ 87 của tỉnh tập huấn cho các công ty trong các khu công nghiệp những nội dung của Nghị định 87, công tác tổ chức Hội nghị người lao động và các vấn đề có liên quan;

c. Báo cáo kịp thời kết quả triển khai thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh và Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ tỉnh (thông qua Sở Nội vụ) theo quy định.

3. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan:

a. Sở Nội vụ phối hợp cùng Thường trực Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ tỉnh, các Sở, ban, ngành, đoàn thể có liên quan chỉ đạo Tổ nghiệp vụ 87 tổ chức triển khai, hướng dẫn và kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ ở các công ty; xây dựng kế hoạch triển khai và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn cho các huyện, thị xã; tham mưu phân công thành viên Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ tỉnh theo dõi, chỉ đạo địa bàn và các khu công nghiệp;

b. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp cùng Sở Nội vụ và các ngành chức năng hướng dẫn tổ chức Hội nghị người lao động, tổ chức thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đã đề ra;

c. Liên đoàn Lao động tỉnh chủ động tổ chức tuyên truyền về quyền, nghĩa vụ của người lao động và người sử dụng lao động đã được Nghị định 87 quy định; phối hợp với các Sở, ngành tỉnh hướng dẫn Liên đoàn Lao động trực thuộc triển khai cho công đoàn cơ sở Nghị định 87 và Chỉ thị số 24/2007/CT-UBND ngày 02/8/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

d. Đề nghị Ban Dân vận Tỉnh ủy quan tâm chỉ đạo các đoàn thể phối hợp chặt chẽ với Sở, ban, ngành triển khai thực hiện Nghị định 87 và Chỉ thị số 24/2007/CT-UBND ngày 02/8/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị có văn bản báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Nội vụ) để được chỉ đạo xử lý, giải quyết./.
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