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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 1296/BXD-HĐXD
V/v: Góp ý kiến cấp Giấy chứng nhận đầu tư dự án Siêu thị nội thất và văn phòng cho thuê tại số 115 Nguyễn Lương Bằng, Hà Nội
	Hà Nội, ngày 01 tháng 7 năm 2009


 
Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội
Bộ Xây dựng nhận được văn bản 2043/KH&ĐT-TĐ ngày 22/6/2009 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội về việc góp ý kiến thẩm tra cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án Siêu thị nội thất và văn phòng cho thuê tại số 115 Nguyễn Lương Bằng, phường Nam Đồng, quận Đống Đa, Hà Nội của Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có một số ý kiến như sau:
1. Về hồ sơ của dự án:
- Theo quy định tại Điều 29 của Luật Đầu tư, dự án Siêu thị nội thất và văn phòng cho thuê tại số 115 Nguyễn Lương Bằng, phường Nam Đồng, quận Đống Đa, Hà Nội của Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Hà Nội thuộc diện được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư;
- Khu đất dự kiến lập dự án đầu tư thuộc quyền quản lý sử dụng của Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Hà Nội theo Hợp đồng thuê đất số 248-07/HĐTĐTN ngày 21/9/2007 với Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất Hà Nội (nay là Sở Tài nguyên Môi trường Hà Nội);
- UBND thành phố Hà Nội đã có văn bản số 791/UBND-KH&ĐT ngày 08/02/2007 chấp thuận về nguyên tắc cho Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Hà Nội được lập dự án đầu tư xây dựng Siêu thị nội thất và văn phòng cho thuê trên khu đất rộng 418 m2 do Công ty đang quản lý và sử dụng tại 115 Nguyễn Lương Bằng, quận Đống Đa, Hà Nội;
- Theo giải trình kinh tế - kỹ thuật của chủ đầu tư, dự kiến quy mô xây dựng công trình phù hợp với nội dung văn bản số 1077/QHKT-P3 ngày 15/5/2009 của Sở Quy hoạch Kiến trúc thành phố Hà Nội về việc chấp thuận quy hoạch tổng mặt bằng và phương án thiết kế sơ bộ kiến trúc Siêu thị nội thất và văn phòng cho thuê tại số 115 phố Nguyễn Lương Bằng, phường Nam Đồng, quận Đống đa, Hà Nội;
- Theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 0103006509 do Sở Kế hoạch và Đầu tư Hà Nội cấp cho Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Hà Nội ngày 26/8/2008 (thay đổi lần thứ 7), nhà đầu tư có đăng ký ngành nghề kinh doanh phù hợp với mục tiêu dự án;
2. Một số vấn đề cần lưu ý:
Sau khi được cấp chứng nhận đầu tư, chủ đầu tư tiến hành triển khai thực hiện dự án theo quy định của pháp luật về xây dựng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc cấp giấy chứng nhận đầu tư của dự án. Đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội nghiên cứu, tổng hợp trình Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét theo thẩm quyền.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ QLHĐXD (TTH - 03).
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