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Kính gửi: Công ty Sanyo HA ASEAN

Trả lời công văn số SHA/0409-01 ngày 09/4/2009 của Công ty Sanyo HA ASEAN về chính sách miễn thuế nhập khẩu của Dự án ưu đãi đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ, thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của Dự án khuyến khích đầu tư quy định Phụ lục I hoặc Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ, dự án đầu tư bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) được miễn thuế nhập khẩu quy định khoản 6 Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP.

Để được miễn thuế nhập khẩu, thì trước khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa, tạo tài sản cố định, doanh nghiệp phải đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế với cơ quan Hải quan cho cả Dự án đầu tư hoặc từng giai đoạn thực hiện Dự án, từng hạng mục công trình của Dự án với cơ quan Hải quan phù hợp với mục tiêu, quy mô và nguồn vốn của Dự án ghi trong Giấy chứng nhận đầu tư và các hồ sơ có liên quan. Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu hết hàng hóa miễn thuế theo Danh mục và vốn cố định để nhập khẩu máy móc, thiết bị đã đăng ký với cơ quan Hải quan, doanh nghiệp sử dụng tiếp vốn khấu hao để nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định do Dự án đầu tư là đã có sự điều chỉnh liên quan đến mục tiêu, quy mô, địa điểm, hình thức, vốn và thời hạn thực hiện dự án đầu tư, thì Nhà đầu tư phải làm thủ tục điều chỉnh Giấy phép đầu tư theo quy định tại khoản 1, Điều 51 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ. Trên cơ sở Giấy phép đầu tư điều chỉnh được cơ quan có thẩm quyền cấp và các hồ sơ có liên quan của Dự án (luận chứng kinh tế kỹ thuật, thiết kế kỹ thuật chi tiết, ..), doanh nghiệp đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế với cơ quan Hải quan. Vì vậy, trường hợp doanh nghiệp đã nhập khẩu hết số lượng hàng hóa theo Danh mục đã đăng ký với cơ quan Hải quan, trước khi làm thủ tục hải quan để nhập khẩu hàng hóa, tạo tài sản cố định, nếu không có Giấy phép điều chỉnh được cơ quan có thẩm quyền cấp và không có Danh mục hàng hóa đăng ký bổ sung trên cơ sở Giấy phép điều chỉnh đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp và các hồ sơ có liên quan của Dự án, thì không được miễn thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Sanyo HA ASEAN được biết.
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