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	Kính gửi:
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Để chuẩn bị tổ chức Hội nghị tổng kết năm học 2008 - 2009, kiểm điểm tình hình thực hiện Chỉ thị số 56/2008/CT-BGDĐT ngày 3/10/2008 về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục đại học năm học 2008 - 2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và bàn thảo phương hướng, nhiệm vụ năm học 2009 - 2010, dự kiến tổ chức vào ngày 25/8/2009, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng thực hiện việc tổng kết năm học và gửi báo cáo tổng kết về Bộ. Báo cáo tổng kết cần tập trung kiểm điểm và đánh giá theo các nội dung chính sau đây:
1. Tình hình và kết quả thực hiện các cuộc vận động lớn của ngành (cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM”; cuộc vận động “Hai không”;…)
- Sự chỉ đạo và các hoạt động cụ thể của trường để triển khai thực hiện các cuộc vận động (thành lập Ban chỉ đạo, tổ chức quán triệt, các hoạt động triển khai,…)
- Sự chuyển biến về nhận thức, thái độ và hành động thực tiễn của cán bộ, giảng viên, học sinh, sinh viên của trường sau khi quán triệt các nội dung cơ bản các cuộc vận động.
- Những thuận lợi, khó khăn và các đề xuất kiến nghị của trường/khoa với Bộ trong quá trình triển khai thực hiện các cuộc vận động.
2. Công tác tuyển sinh và đào tạo
- Công tác tuyển sinh: thực hiện các quy định của quy chế tuyển sinh; thực hiện chỉ tiêu; chất lượng tuyển chọn đầu vào; thuận lợi/khó khăn trong công tác tuyển sinh của tất cả các trình độ và hình thức đào tạo của trường. 
- Công tác đào tạo: đánh giá chung về thực hiện kế hoạch và phương thức tổ chức đào tạo; chuẩn bị của trường trong việc chuyển đổi sang đào tạo theo hệ thống tín chỉ (chủ trương của trường, tuyên bố lộ trình, những thuận lợi/khó khăn, các đề xuất kiến nghị,…); kết quả đào tạo bình quân năm học của từng khoá, từng hệ; kết quả rà soát chương trình đào tạo?
- Về đổi mới phương pháp giảng dạy đại học: chủ trương của trường, nhận thức của đội ngũ giảng viên, các điều kiện hỗ trợ đổi mới phương pháp giảng dạy, thuận lợi, khó khăn trong đổi mới phương pháp giảng dạy, tổ chức hội nghị/hội thảo/tập huấn về đổi mới phương pháp giảng dạy,…
- Tình hình và kết quả thực hiện chủ trương đào tạo theo nhu cầu xã hội: đổi mới nhận thức của cán bộ, giảng viên; các hợp đồng đào tạo/sử dụng nhân lực đã ký kết; tình hình và kết quả thực hiện các hợp đồng; xây dựng chuẩn đào tạo và tuyên bố chuẩn đầu ra đối với các ngành nghề đào tạo,…
- Thư viện, giáo trình, tài liệu phục vụ giảng dạy/học tập, NCKH: số giáo trình, bài giảng đã tổ chức biên soạn, in ấn trong năm; diện tích thư viện; số lượng đầu sách, chất lượng; thừa/thiếu; kinh phí hàng năm giành cho biên soạn, in ấn, mua; tham gia của trường trong việc xây dựng thư viện giáo trình điện tử,…
- Tình hình việc làm của sinh viên sau tốt nghiệp: tỷ lệ tốt nghiệp năm học; tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp khá, giỏi, trung bình; tỷ lệ sinh viên có việc làm sau tốt nghiệp đúng ngành/khác ngành;…
3. Công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ
- Số lượng, chất lượng và biến động đội ngũ giảng viên cơ hữu: tổng số CBCC của trường, trong đó giảng viên cơ hữu? theo chức danh GS, PGS, GVC, GV; theo trình độ TS, Ths, ĐH, CĐ, khác,…
- Số lượng, chất lượng đội ngũ giảng viên thỉnh giảng: tổng số giảng viên thỉnh giảng, trong đó giảng viên theo chức danh GS, PGS, GVC, GV; theo trình độ TS, Ths, ĐH, CĐ, khác,…); Tổng số giờ mời thỉnh giảng/tổng số giờ giảng dạy quy đổi toàn trường tương ứng của năm?
- Công tác quy hoạch đội ngũ của trường về số lượng và chất lượng; những thuận lợi, khó khăn của trường trong công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ?
- Tình hình triển khai và kết quả đánh giá năng lực đội ngũ giảng viên (thực hiện sinh viên nhận xét giảng viên; giảng viên đánh giá lãnh đạo trường và cán bộ quản lý?)
- Số cán bộ lãnh đạo trường, khoa, phòng ban và giảng viên được cử đi đào tạo, bồi dưỡng trong nước, ngoài nước; 
4. Công tác nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ
- Số lượng và chất lượng các công trình nghiên cứu khoa học, chuyển giao khoa học công nghệ trong năm qua (tên các công trình, cấp quản lý, thời gian thực hiện, kinh phí, doanh thu từ hoạt động khoa học và công nghệ…)
- Số lượng và chất lượng các bài báo khoa học đăng trên các tạp chí trong và ngoài nước từ các kết quả nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ
- Số NCS và học viên cao học tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ các cấp trong năm qua và kinh phí NCKH hỗ trợ cho đào tạo?
- Công tác NCKH của sinh viên (số lượng, chất lượng và hiệu qủa?)
5. Công tác hợp tác quốc tế
- Trường đã ký kết với các nước và các tổ chức quốc tế nào, về những lĩnh vực gì trong năm qua? 
- Tình hình và kết quả triển khai các chương trình, kế hoạch hợp tác đã ký kết với các nước và các tổ chức quốc tế? Những thuận lợi, khó khăn trong công tác hợp tác quốc tế của trường?
- Số cán bộ, giảng viên của trường được tham gia các chương trình hợp tác quốc tế ngắn hạn và dài hạn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, hội nghị, hội thảo,…?
- Số sinh viên của trường được đào tạo ở nước ngoài theo các chương trình liên kết với nước ngoài (theo chỉ tiêu của Bộ, theo chương trình do Đại học cử đi hoặc theo sự hợp tác trực tiếp của trường với đối tác)?
- Số đoàn vào, đoàn ra trong năm qua do trường tổ chức 
- Số giảng viên, sinh viên nước ngoài tham gia giảng dạy, học tập tại trường trong năm?
6. Tài chính và cơ sở vật chất, thiết bị trường học
- Tổng nguồn thu trong năm: Từ ngân sách Nhà nước (NSNN chi thường xuyên, NSNN chi chương trình mục tiêu và NSNN chi xây dựng cơ bản); từ học phí, lệ phí; từ hoạt động nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ; nguồn viện trợ trong và ngoài nước; các nguồn khác (nếu có).
- Cơ sở vật chất, thiết bị của trường có được tăng cường không, ở những hạng mục nào? trường đã đầu tư xây dựng các phòng thí nghiệm trọng điểm? thư viện điện tử, Trung tâm học liệu (diện tích, đầu sách, tạp chí các loại, công suất sử dụng,…), nhà ăn, nhà thi đấu đa năng, bệnh viện thực hành?...
- Diện tích khuôn viên của trường, diện tích sàn xây dựng, diện tích sử dụng, tổng số phòng học, phòng họp, hội trường,…?
- Ký túc xá sinh viên (diện tích xây dựng, diện tích sử dụng, số chỗ ở trong KTX,…)
7. Công tác quản lý học sinh, sinh viên
- Trường có tổ chức các hoạt động ngoại khoá cho sinh viên không? Đó là những hoạt động gì? hiệu quả của các hoạt động đó?
- Trường có phối hợp các bộ, ngành và địa phương trong việc đảm bảo các điều kiện học tập, rèn luyện của sinh viên, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong trường học và ngoại trú của sinh viên?
- Những thuận lợi, khó khăn trong mô hình quản lý sinh viên, các hoạt động đoàn thể khi trường chuyển sang đào tạo theo học chế tín chỉ?
- Tình hình thực hiện chính sách cho vay ưu đãi để học đại học, cao đẳng: số sinh viên được trường xác nhận; được vay ưu đãi; tổng số tiền sinh viên của trường đã được vay; hiệu quả của chính sách cho vay ưu đãi đối với nhà trường và người học?
- Có số liệu cụ thể minh chứng cho các hoạt động của trường.
8. Một số nhiệm vụ khác
- Kế hoạch và lộ trình tuyên bố chuẩn đầu ra cho từng ngành nghề đào tạo của trường.
- Tình hình và kết quả triển khai thực hiện 3 công khai theo hướng dẫn của Bộ: Công khai cam kết mục tiêu và chất lượng đào tạo; công khai lực lượng giảng viên và các nguồn lực của trường; công khai tài chính của trường?
- Kết quả thực hiện việc ứng dụng Công nghệ thông tin để hỗ trợ đổi mới phương pháp dạy và học; triển khai tin học hoá các hoạt động quản lý trong các hoạt động của trường? 
9. Các đề xuất, kiến nghị
Các đề xuất, kiến nghị về tất cả các công việc liên quan đến hoạt động của trường đối với Bộ, ngành, địa phương và các trường trong hệ thống giáo dục đại học. 
Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị đồng chí Giám đốc các đại học, học viện, Hiệu trưởng các trường đại học, cao đẳng trực tiếp chỉ đạo công tác chuẩn bị báo cáo, đảm bảo thông tin đầy đủ, chính xác và khách quan. 
Báo cáo của đơn vị (font chữ unicode, cỡ chữ 14) gửi chuyển phát nhanh về Bộ Giáo dục và Đào tạo - 49 Đại Cồ Việt, Hai Bà Trưng, Hà Nội trước ngày 05/08/2009 và qua email theo địa chỉ vtbinh@moet.gov.vn hoặc htnga@moet.gov.vn.
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