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Kính gửi : Thông tấn xã Việt Nam

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 269/TTX-VP ngày 22/6/2009 của Thông tấn xã Việt Nam về quan trắc biến dạng công trình và công trình lân cận. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Để tăng cường công tác quản lý về xây dựng đối với các công trình cao tầng, đặc biệt là công trình cao tầng có tầng hầm, Bộ Xây dựng đã ban hành Chỉ thị số 07/2007/CT-BXD ngày 05/11/2007 về tăng cường công tác quản lý xây dựng đối với các công trình xây dựng nhà cao tầng. Trong nội dung Chỉ thị chỉ yêu cầu Nhà thầu thi công xây dựng lập hệ thống quan trắc biến dạng công trình và công trình lân cận ( điểm 3, mục e) và Chủ đầu tư phải yêu cầu Nhà thầu thi công xây dựng lập hệ thống quan trắc trong suốt quá trình thi công xây dựng (điểm 2, mục h). Như vậy trong Chỉ thị không yêu cầu Chủ đầu tư thuê thêm 1 đơn vị độc lập khác thực hiện công tác quan trắc.

Tuy nhiên, tuỳ theo điều kiện cụ thể của từng công trình như: Điều kiện địa chất phức tạp, số tầng hầm nhiều, mật độ công trình lân cân lớn...thì Chủ đầu tư có thể thuê thêm đơn vị độc lập thực hiện công tác quan trắc nhằm giúp Chủ đầu tư giám sát biến dạng công trình được chặt chẽ hơn. Nếu phải thuê đơn vị độc lập thì Chủ đầu tư chịu trách nhiệm thanh toán. 

Đề nghị Thông tấn xã Việt Nam căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện. 
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