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Kính gửi: Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng Nhà Quốc hội và Hội trường Ba đình (mới).
Bộ Xây dựng nhận được Tờ trình số 298/BQLDA-TTr ngày 24/6/2009 của Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng Nhà Quốc hội và Hội trường Ba Đình (mới) về việc phê duyệt thiết kế cọc thí nghiệm công trình Nhà Quốc hội tại Lô D, khu Trung tâm chính trị Ba đình, TP Hà Nội. Sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Dự án đầu tư xây dựng công trình Nhà Quốc hội đang trong quá trình lập dự án trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Việc thực hiện công tác thi công và thí nghiệm cọc thử để chuẩn bị số liệu cho thiết kế công trình trước khi Dự án đầu tư xây dựng công trình Nhà quốc hội được phê duyệt đã được Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chấp thuận tại cuộc họp Ban chỉ đạo xây dựng Nhà Quốc hội (Thông báo số 135/TB-VPCP ngày 23/4/2009 của Văn phòng Chính phủ). 
Bộ Xây dựng giao Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng Nhà Quốc hội và Hội trường Ba Đình (mới) kiểm tra, phê duyệt thiết kế cọc thí nghiệm công trình Nhà Quốc hội theo đúng tiêu chuẩn áp dụng. Đề nghị Ban quản lý dự án khẩn trương hoàn thiện thủ tục về việc sử dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho công trình theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 07/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ban hành Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt Nam và các thủ tục liên quan khác theo đúng quy định của pháp luật trước khi trình Chính phủ phê duyệt dự án./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Bộ trưởng Bộ Xây dựng (để b/c);
- Vụ KHTC;
- Lưu VP, HĐXD.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Bùi Phạm Khánh


 
 
