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	Kính gửi:
	Công ty CP sản xuất KD XNK Prosimex – Chi nhánh Quảng Ninh 
(Địa chỉ: 661 Lê Thánh Tông, Hạ Long, Quảng Ninh)


 

Trả lời công văn số 15/PROS/CNQN ngày 22/6/2009 của Chi nhánh Công ty về việc xin phép tạm dừng hoạt động kho ngoại quan chuyên dùng để chứa dầu thực vật tại khu bến 1 cảng Cái Lân – TP. Hạ Long – Quảng Ninh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Kho ngoại quan chuyên dùng để chứa dầu thực vật tại khu vực cảng Cái Lân – TP. Hạ Long – Quảng Ninh do Tổng cục Hải quan cấp phép thành lập theo Quyết định số 262/TCHQ ngày 29/10/1997 thuộc quyền sở hữu của Công ty sản xuất gia công hàng xuất khẩu (Prosimex) (nay là Công ty CP sản xuất kinh doanh XNK Prosimex).

Căn cứ Điều 66 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính, việc chấm dứt hoạt động kho ngoại quan phải căn cứ vào công văn đề nghị của chủ kho ngoại quan (là Công ty CP sản xuất kinh doanh XNK Prosimex). Do vậy, đề nghị Công ty CP sản xuất kinh doanh XNK Prosimex – Chi nhánh Quảng Ninh liên hệ với Công ty CP sản xuất kinh doanh XNK Prosimex có công văn gửi Tổng cục Hải quan đề nghị chấm dứt hoạt động kho ngoại quan tại địa chỉ nêu trên để được giải quyết theo quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan Quảng Ninh;
- Công ty CP SXKD XNK Prosimex: Để biết; (Đ/c: 43 Ngõ 35 Khương Hạ, Khương Đình, Thanh Xuân, Hà Nội).
- Lưu: VT, GSQL (3b). 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

