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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng  

Tổng cục Hải quan nhận được công văn của Công ty TNHH Sản xuất máy may PEGASUS Việt Nam v/v hướng dẫn đăng ký tờ khai hải quan đối với nhập khẩu nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu thay thế cho nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu đã nhập khẩu nhưng do bị lỗi, hỏng theo tiêu chuẩn chất lượng đã thỏa thuận giữa hai bên, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điều 30, Mục 1 Chương II Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu đăng ký tờ khai theo loại hình SXXK. Do đó, khi doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu để thay thế cho nguyên liệu đã nhập khẩu bị hỏng, lỗi thì doanh nghiệp được đăng ký tờ khai theo loại hình SXXK.

Để thực hiện thanh khoản tờ khai nhập khẩu, khi đăng ký tờ khai nhập khẩu, ngoài hồ sơ hải quan theo quy định thì doanh nghiệp phải nộp bổ sung bản kê chi tiết đối với nguyên liệu đã nhập khẩu bị hỏng, lỗi với các tiêu chí sau: số tờ khai nhập khẩu, tên, mã nguyên liệu, lượng và trị giá.

Công văn này thay trả lời Công ty TNHH Pegasus Việt Nam.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH PEGASUS Việt Nam KCN Tân Trường, Cẩm Giàng, tỉnh Hải Dương (thay trả lời);
- Lưu: VT, GSQL (2b). 
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