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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.
Trả lời công văn số 2904/HQHP-PNV ngày 10/6/2009 của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng về việc vướng mắc truy thu thuế nhập khẩu hàng hóa thuộc Dự án đầu tư sân golf 18 lỗ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về xác định đối tượng miễn thuế: 
Theo qui định tại khoản 6 Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ thì máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận nhập khẩu để tạo tài sản cố định của Dự án khuyến khích đầu tư được miễn thuế nhập khẩu. 
Trường hợp Dự án đầu tư sân golf 18 lỗ của Công ty Cổ phần thương mại và du lịch Ngân Anh không thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư, địa bàn ưu đãi đầu tư qui định tại Phụ lục và Phụ lục II Nghị định số 108/2006/NĐ-CP, thì không được miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu.  
2. Về xác định trách nhiệm và xử lý tiền thuế đã miễn sai qui định: 
Vấn đề Cục Hải quan thành phố Hải Phòng hỏi đã được qui định rõ tại Luật Quản lý thuế và các văn bản qui định thi hành Luật Quản lý thuế, ví dụ như: 
- Theo qui định tại Điều 6 Luật Quản lý thuế, thì người nộp thuế có quyền được hưởng ưu đãi thuế theo qui định của pháp luật về thuế. 
- Theo qui định tại điều 7 Luật quản lý thuế, thì người nộp thuế phải có trách nhiệm kê khai thuế chính xác, trung thực, đầy đủ; chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, trung thực, đầy đủ của hồ sơ thuế. 
Theo qui định tại Điều 61 Luật Quản lý thuế thì cơ quan quản lý thuế thực hiện miễn thuế, giảm thuế đối với các trường hợp thuộc diện miễn thuế, giảm thuế được qui định tại các văn bản pháp luật về thuế; do đó, các trường hợp không thuộc đối tượng miễn thuế thì phải nộp đủ thuế, nếu miễn thuế là sai qui định. 
- Theo quy định tại Điều 8 Luật Quản lý thuế, thì cơ quan quản lý thuế tổ chức thực hiện thu thuế theo quy định của pháp luật và thực hiện miễn thuế, giảm thuế xoá nợ tiền thuế, xoá nợ phạt, hoàn thuế theo quy định của Luật này và các quy định khác của pháp luật về thuế. 
- Theo quy định tại Điều 107 Luật quản lý thuế, người nộp thuế khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn thì phải nộp đủ số tiền thuế khai thiếu, nộp lại số tiền thuế được hoàn cao hơn. 
- Theo quy định tại Điều 108 Luật Quản lý thuế, người nộp thuế có hành vi trốn thuế, gian lận thuế thì phải nộp đủ số tiền thuế theo quy định và bị phạt từ 01 đến 3 lần số tiền thuế trốn. 
- Theo quy định tại khoản 2, Điều 115 Luật Quản lý thuế, tổ chức, cá nhân có liên quan không thực hiện trách nhiệm của mình theo quy định của Luật này thì tuỳ theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý hành chính hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng được biết, nghiêm túc, nghiên cứu thực hiện và kiểm tra, xác định trách nhiệm của cán bộ công chức Hải quan, người nộp thuế, trên cơ sở đó thu thuế, xử phạt theo đúng quy định, không hỏi Tổng cục nhiều lần đối với các vấn đề đã được pháp luật quy định rõ. 
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