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Ngày 20/4/2009, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 79/2009/TT-BTC hướng dẫn thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Thông tư này có hiệu lực thi hành từ 04/6/2009.

Để Hải quan địa phương và doanh nghiệp thực hiện thống nhất khi theo dõi, quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu, Tổng cục Hải quan đã dự thảo quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu. Quy trình này sẽ thay thế Quyết định số 927/QĐ-TCHQ ngày 25/5/2006 của Tổng cục Hải quan.

Về cơ bản, dự thảo quy trình này tiếp tục kế thừa các nội dung đã được hướng dẫn tại quy trình ban hành kèm theo Quyết định số 927/QĐ-TCHQ. Ngoài ra, tại Mục 3 quy trình hướng dẫn thêm thủ tục giám sát, vận chuyển hàng hóa đưa vào, đưa ra kho ngoại quan, CFS (tại quy trình ban hành kèm theo Quyết định số 927/QĐ-TCHQ chưa có hướng dẫn cụ thể).

Tổng cục Hải quan gửi kèm theo đây dự thảo quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu. Đề nghị các Hiệp hội tham gia ý kiến trước khi Tổng cục Hải quan ký ban hành.

Tổng cục Hải quan xin nhận lại ý kiến tham gia trước ngày 20/7/2009.

Xin trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Hiệp hội.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu: VT, GSQL (3b). 
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