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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh
Trả lời công văn số 837/HQTN-NV ngày 25/6/2009 của Cục Hải quan Tây Ninh về vướng mắc khi thực hiện thủ tục tạm nhập – tái xuất gỗ Campuchia của Doanh nghiệp tư nhân Phú Lâm, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Về nguyên tắc, hàng hóa tạm nhập thế nào thì khi tái xuất hàng hóa phải bảo đảm đúng như vậy. Đề nghị Cục Hải quan Tây Ninh chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu liên quan căn cứ nội dung công văn số 4627/BCT-XNK ngày 21/5/2009 về việc tạm nhập – tái xuất gỗ nguyên liệu từ Campuchia và công văn số 5571/BCT-XNK ngày 15/6/2009 về việc điều chỉnh quy cách gỗ nguyên liệu từ Campuchia của Bộ Công Thương để thực hiện thủ tục tạm nhập – tái xuất gỗ các loại đã qua xử lý thuộc nhóm I cho Doanh nghiệp tư nhân Phú Lâm đúng theo quy định hiện hành và các quy định tại hai (02) công văn nêu trên.
Trường hợp phải kiểm tra thực tế lô hàng nhưng cơ quan Hải quan không xác định được số lượng và quy cách gỗ các loại đã qua xử lý thuộc nhóm I theo nội dung cho phép của Bộ Công Thương, đề nghị Cục Hải quan Tây Ninh phối hợp với Sở Công Thương, Cơ quan Kiểm Lâm sở tại để cùng phối hợp giải quyết theo chức năng.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Tây Ninh biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b). 
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