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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hà Nội 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/23-06/2009PRT-CV ngày 24/6/2009 của Công ty Cổ phần PROGTECHNO Việt Nam về việc thanh khoản hợp đồng gia công (công văn này có gửi Hải quan TP. Hà Nội). Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Trên cơ sở ý kiến giải trình của Công ty tại công văn số 01/23-06/2009PRT-CV dẫn trên, vì thực tế nguyên phụ liệu gia công thuộc quyền sở hữu của bên đặt gia công và việc sản xuất sản phẩm gia công liên quan đến thời điểm nhận hàng do bên đặt gia công quyết định, do vậy, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hà Nội kiểm tra lại toàn bộ quá trình thực hiện phụ lục hợp đồng gia công số 01 ngày 01/2/2008 thuộc hợp đồng gia công số 01/2008/PRVN-SUGITECH của Công ty để xác định:
- Nguồn nguyên liệu để thực hiện hợp đồng gia công do nước ngoài cung cấp hay do Công ty tự cung ứng.
- Quá trình thực hiện hợp đồng gia công, Công ty thực hiện như thế nào, đã xuất được bao nhiêu sản phẩm, còn lại bao nhiêu hoặc chưa xuất được toàn bộ. Nếu chưa xuất được toàn bộ, thì tình trạng nguyên phụ liệu hiện tại như thế nào?
Từ kết quả xác định để có biện pháp xử lý thích hợp:
+ Trường hợp đã xuất được toàn bộ hoặc một phần thì thực hiện thanh khoản đối với phần xuất tương ứng theo quy định.
+ Trường hợp chưa xuất được toàn bộ thì ý kiến của bên đặt gia công như thế nào? Nếu vụ việc đúng như Công ty trình bày có liên quan đến vụ án chiếm đoạt tài sản của nhà đầu tư và đã được cơ quan chức năng thụ lý thì chờ ý kiến kết luận cuối của cơ quan chức năng để xử lý.
+ Trường hợp vụ việc không liên quan đến vụ án thì yêu cầu doanh nghiệp thực hiện thanh khoản hợp đồng gia công theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Công ty CP PROGTECHNO VN (thay trả lời);
(Phố Nối A, Văn Lâm, Hưng Yên);
- Trang Website;
- Lưu: VT, GSQL (3b). 
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