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Kính gửi: Sở Giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh
 (45 - 47 Bến Chương Dương, Q1, Tp Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 581/SGDHCM-TCKT ngày 30/3/2009 của Sở Giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh về chính sách thuế GTGT, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Tại điểm 8b mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:
"Kinh doanh chứng khoán bao gồm: môi giới chứng khoán, tự doanh chứng khoán, bảo lãnh phát hành chứng khoán, tư vấn đầu tư chứng khoán, lưu ký chứng khoán, quản lý quỹ đầu tư chứng khoán, quản lý danh mục đầu tư chứng khoán, dịch vụ tổ chức thị trường của các sở hoặc trung tâm giao dịch chứng khoán, các hoạt động kinh doanh khác theo quy định của pháp luật về chứng khoán. 
Dịch vụ tổ chức thị trường của các sở hoặc trung tâm giao dịch chứng khoán bao gồm: chấp thuận niêm yết, quản lý niêm yết, quản lý giao dịch, quản lý thành viên giao dịch, cung cấp thông tin liên quan tới công tác quản lý niêm yết, quản lý giao dịch và các dịch vụ liên quan khác". 
Tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: "Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này". 
Căn cứ hướng dẫn nêu trên và trên cơ sở ý kiến của Uỷ ban Chứng khoán Nhà nước tại công văn số 986/UBCK-PTTT ngày 28/5/2009 thì hoạt động cung cấp thông tin, tổ chức bán đấu giá cổ phần của các tổ chức phát hành, hỗ trợ kỹ thuật phục vụ giao dịch chứng khoán trực tuyến của Sở Giao dịch chứng khoán thuộc diện không chịu thuế GTGT. Hoạt động "đại lý đấu giá" của các công ty chứng khoán không thuộc diện không chịu thuế GTGT. 
Bộ Tài chính trả lời để Sở Giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh biết./. 
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