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Kính gửi: Tổng cục Hải quan, Bộ Tài chính
Phúc đáp công văn số 3924/TCHQ-GSQL ngày 03 tháng 7 năm 2009 của quý Tổng cục về việc đề nghị hướng dẫn những loại hàng hóa nào là tài nguyên, Bộ Công Thương xin trả lời như sau:
Tại công văn số 1420/TTg-KTTH ngày 27 tháng 8 năm 2009, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo: khuyến khích xuất khẩu hàng công nghiệp, nông sản đã qua chế biến, kiểm soát hàng xuất khẩu là tài nguyên, khoáng sản qua các cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài các Khu kinh tế cửa khẩu.
Hàng hóa là tài nguyên bao gồm các loại tài nguyên thiên nhiên trong phạm vi đất liền, hải đảo, nội thủy, lãnh hải, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa thuộc chủ quyền và quyền tài phán của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo quy định hiện hành của pháp luật về tài nguyên.
Các quy định hiện hành của pháp luật về tài nguyên như tại Điều 2, Nghị định số 05/2009/NĐ-CP ngày 19 tháng 01 năm 2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành pháp lệnh thuế tài nguyên và Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung Điều 6 Pháp lệnh thuế tài nguyên và các quy định khác.
Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương, xin gửi để quý Tổng cục tổng hợp./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TMMN.
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