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Trả lời công văn không số ngày 24/6/2009 của Công ty TNHH Chế biến thực phẩm D&N (DANIPFOODS) về đề nghị được kiểm tra thực tế hàng hóa tại kho của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo vận đơn số COSU4500033160, thì lô hàng nhập khẩu (vây cá mập đông lạnh) của Công ty được vận chuyển đến cảng dỡ hàng là cảng Đà Nẵng. Tuy nhiên, do phát hiện lô hàng có dấu hiệu nghi vấn gian lận về chủng loại hàng hóa nên Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng KV3 thuộc Cục Hải quan TP. Hải Phòng đề xuất mở kiểm tra sơ bộ lô hàng trên tại cảng Hải Phòng, nếu lô hàng không có vi phạm thì thực hiện thủ tục chuyển cảng theo quy định.
Như vậy, việc giải quyết thủ tục hải quan liên quan đến lô hàng nhập khẩu thuộc thẩm quyền của Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng KV3 Hải Phòng. Đề nghị Công ty phối hợp với cơ quan Hải quan để thực hiện thủ tục hải quan cho lô hàng nhập khẩu. Trường hợp không phát hiện lô hàng nhập khẩu có vi phạm thì Công ty được làm tiếp thủ tục chuyển cảng về cảng Đà Nẵng theo quy định.
Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Cục HQ TP. Hải Phòng;
- Trang Website;
- Lưu VT, GSQL (3b). 
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