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Kính gửi: Ban quản lý các dự án Đầu tư và Xây dựng thị xã An Khê tỉnh Gia Lai

Trả lời Văn bản số 23/CV-BQL ngày 25/6/2009 của Ban quản lý các dự án Đầu tư và Xây dựng thị xã An Khê tỉnh Gia Lai về thanh toán chi phí vận chuyển vật liệu xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, việc thanh toán giá hợp đồng trong hoạt động xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên và quy định của Nhà nước có liên quan;

Việc thanh toán chi phí vận chuyển đất từ mỏ đến công trình như nội dung nêu trong Văn bản số 23/CV-BQL thực hiện như sau: Trường hợp trong nội dung hợp đồng các bên ký kết đã xác định đơn giá vận chuyển đất từ mỏ đến công trình theo đơn giá cố định thì chi phí vận chuyển được xác định theo đơn giá của hợp đồng (đơn giá vận chuyển theo cự ly 15km) và khối lượng thực tế được nghiệm thu; Nếu trong nội dung hợp đồng không quy định về đơn giá vận chuyển như nêu trên thì các bên ký kết hợp đồng thống nhất xác định lại đơn giá vận chuyển theo cự ly thực tế (đơn giá vận chuyển theo cự ly 7km) để làm cơ sở cho việc thanh toán chi phí vận chuyển đất từ mỏ đến công trình. 

Căn cứ hướng dẫn trên, Ban quản lý các dự án Đầu tư và Xây dựng thị xã An Khê tỉnh Gia Lai triển khai thực hiện theo quy định./.

 

	 
 Nơi nhận :
 - Như trên;
 - Lưu: VP,Vụ KTXD (M5).
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