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	Số: 1442/BXD-HTKT
V/v Hỗ trợ vốn ngân sách Trung ương cho dự án thoát nước và xử lý nước thải thành phố Bắc Ninh
	Hà Nội, ngày 15 tháng 7 năm 2009


 
Kính gửi: ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh.
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 930/UBND-XDCB ngày 01/6/2009 của ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh đề nghị hỗ trợ vốn ngân sách Trung ương cho dự án thoát nước và xử lý nước thải thành phố Bắc Ninh. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Dự án thoát nước và xử lý nước thải thành phố Bắc Ninh là một dự án quy mô đầu tư lớn, có ý nghĩa quan trọng trong việc cải thiện môi trường sống của nhân dân thành phố. Dự án đã tiến hành đấu thầu và khởi công gói thầu 1 từ tháng 7/2007, đúng vào thời kỳ lạm phát cao, giá cả vật tư, vật liệu tăng đột biến, biến động tỷ giá đồng Euro ngoài khả năng kiểm soát của Chủ đầu tư và Nhà thầu. 
- Về bổ sung do biến động tỷ giá, giá cả vật liệu: Đề nghị ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh căn cứ Thông tư số 09/2008/TT-BXD của Bộ Xây dựng ngày 17/4/2008 Hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng để bổ sung điều chỉnh theo quy định.
- Đối với đề nghị bổ sung vốn đầu tư hồ điều hòa Văn Miếu, thành phố Bắc Ninh, đề nghị ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh lập Báo cáo dự án đầu tư bổ sung phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng và đáp ứng yêu cầu thoát nước của toàn thành phố gửi về Bộ Xây dựng và các cơ quan liên quan để có ý kiến trước khi quyết định.
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