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Kính gửi: Cục Tài chính doanh nghiệp (Bộ Tài chính) 
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ về việc trả lời Tập đoàn Hồng Hải - Foxconn đối với việc ưu đãi thủ tục hải quan cho hàng hóa xuất nhập khẩu của Tập đoàn này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trong năm 2009, Tổng cục Hải quan đã có kế hoạch triển khai thủ tục hải quan điện tử tại Cục Hải quan Lạng Sơn (quản lý các hoạt động hải quan trên địa bàn tỉnh Bắc Giang) và Cục Hải quan Hà Nội (quản lý các hoạt động hải quan trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh) nhằm tạo thuận lợi cho các hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa của Tập đoàn trên hai địa bàn này.

Tổng cục Hải quan đang phối hợp với các tập đoàn lớn, có uy tín hoạt động trong lĩnh vực sản xuất công nghệ cao nghiên cứu xây dựng thủ tục hải quan đơn giản theo chuẩn mực quốc tế, vì vậy Tổng cục Hải quan đề nghị Tập đoàn Hồng Hải - Foxconn hợp tác chặt chẽ, cử Nhóm làm việc thường xuyên với Tổng cục Hải quan để xây dựng kế hoạch hành động cụ thể nhằm nhanh chóng hiện thực hóa các ưu đãi về thủ tục hải quan dành cho Tập đoàn.

Tổng cục Hải quan kính chuyển Cục Tài chính doanh nghiệp nghiên cứu, tập hợp để trình Bộ có công văn trả lời doanh nghiệp.

Trân trọng.
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- Lưu: VT, CCHĐH (2b).
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