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Kính gửi: Ban Quản lý dự án Đầu tư xây dựng Nhà Quốc hội và Hội trường Ba Đình (mới)

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 318/BQLDA-KT ngày 09/7/2009 của Ban Quản lý dự án Đầu tư xây dựng Nhà Quốc hội và Hội trường Ba Đình (mới) về việc đăng ký áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho dự án Nhà Quốc hội. Căn cứ các quy định tại "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7/4/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

 Chấp thuận áp dụng các tiêu chuẩn xây dựng nêu trong Công văn số 318/BQLDA-KT ngày 09/7/2009 của Ban Quản lý dự án Đầu tư xây dựng Nhà Quốc hội và Hội trường Ba Đình (mới) cho dự án nêu trên.

Đối với các tiêu chuẩn về phòng cháy chữa cháy, việc áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho công trình phải tuân theo Nghị định số 35/2003/NĐ-CP ngày 04/4/2003 của Chính phủ và Luật phòng cháy và chữa cháy.

Việc áp dụng các tiêu chuẩn nước ngoài phải đảm bảo tính đồng bộ từ khâu thiết kế, thi công và nghiệm thu công trình; các số liệu về điều kiện tự nhiên (gió bão, giông sét, động đất…) phục vụ cho tính toán thiết kế phải được lấy theo các tiêu chuẩn hiện hành của Việt Nam.

Bộ Xây dựng thông báo để Ban Quản lý dự án Đầu tư xây dựng Nhà Quốc hội và Hội trường Ba Đình (mới) nghiên cứu thực hiện.
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