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Kính gửi: Ông Trịnh Cường
(Địa chỉ: 33 Lê Quang Sung, phường 02, Quận 6, TP Hồ Chí Minh)
Trả lời đơn thư của Ông Trịnh Cường, thường trú tại 33 Lê Quang Sung, phường 02, Quận 6, TP Hồ Chí Minh ngày 17/2/2009 về việc giải đáp mắc mắc về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại khoản 2 Điều 1 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:
“Điều 1. Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định này.
…

2. Cá nhân trong nước sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ bao gồm:

a) Cá nhân và nhóm cá nhân kinh doanh;
b) Hộ kinh doanh cá thể;
c) Cá nhân hành nghề độc lập: bác sĩ, luật sư, kế toán, kiểm toán, họa sĩ, kiến trúc sư, nhạc sĩ và cá nhân hành nghề độc lập khác;
d) Cá nhân cho thuê tài sản như nhà, đất, phương tiện vận tải, máy móc thiết bị và các loại tài sản khác.”.
- Tại khoản 2 Điều 8 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính Phủ quy định thu nhập từ chuyển nhượng vốn là khoản thu nhập chịu thuế khác trong kỳ tính thuế.
- Tại điểm 2 mục I phần D Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:
“Tổ chức, cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng vốn thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần D Thông tư này. Trường hợp tổ chức chuyển nhượng vốn gắn với chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thì thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thực hiện kê khai nộp thuế theo hướng dẫn tại Phần C Thông tư này.”.
- Tại điểm 1 phần H Thông tư số 134/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo và áp dụng cho kỳ tính thuế từ năm 2007 trở đi.”.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Ông Trịnh Cường có sở hữu phần vốn góp trong Công ty TNHH Nhựa Nông Sản Thành Phát để phục vụ sản xuất kinh doanh; sau đó, Ông Trịnh Cường chuyển nhượng vốn cho Công ty TNHH Xây dựng - Dịch vụ Kỹ thuật Viễn Đông phần vốn góp để kinh doanh đó (thời điểm thực hiện hoàn tất vào ngày 16/08/2007) thì thu thập từ chuyển nhượng vốn của Ông phải kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo Ông Trịnh Cường biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn theo quy định.
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