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	Số: 1459/BXD-KHTC 
V/v: Rà soát, đánh giá công tác quy hoạch ngành
	Hà Nội, ngày 17 tháng 7 năm 2009


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư
Thực hiện công văn số 4275/BKH-QLQH ngày 15/6/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc rà soát, đánh giá công tác quy hoạch ngành, Bộ Xây dựng báo cáo tình hình rà soát, đánh giá công tác quy hoạch ngành trong một số lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng như sau:
1. Theo quy định tại Nghị định số 17/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng, Bộ Xây dựng có trách nhiệm tổ chức lập chiến lược, quy hoạch phát triển, kế hoạch dài hạn, năm năm, hàng năm, thuộc các lĩnh vực: xây dựng; kiến trúc, quy hoạch xây dựng; hạ tầng kỹ thuật đô thị, khu công nghiệp, khu kinh tế, khu công nghệ cao; phát triển đô thị; nhà ở và công sở; kinh doanh bất động sản; vật liệu xây dựng; quản lý nhà nước các dịch vụ công trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ. 
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ nêu trên, trong thời gian qua, Bộ Xây dựng đã tập trung chỉ đạo công tác lập quy hoạch cho các lĩnh vực chủ yếu của Ngành. Tuy nhiên, việc tổ chức lập và quản lý các đồ án quy hoạch trong một số lĩnh vực chủ yếu như quy hoạch xây dựng đô thị và nông thôn, quy hoạch hạ tầng kỹ thuật đô thị...không thuộc đối tượng, phạm vi điều chỉnh của các văn bản pháp lý về quy hoạch phát triển kinh tế xã hội mà chịu sự điều chỉnh của Luật Xây dựng, Luật Quy hoạch đô thị (vừa được Quốc hội khoá XII thông qua tại kỳ họp thứ 5); Nghị định số 08/2005/TT-BXD ngày 24/01/2005 về quản lý quy hoạch xây dựng, Nghị định số 41/2007/NĐ-CP ngày 22/3/2007 về xây dựng ngầm đô thị, Nghị định số 59/2007/NĐ-CP ngày 09/4/2007 về quản lý chất thải rắn; Nghị định số 88/2007/NĐ-CP ngày 28/5/2007 về thoát nước đô thị và khu công nghiệp; Nghị định số 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 về sản xuất cung cấp và tiêu thụ nước sạch; Nghị định số 35/2008/NĐ-CP ngày 25/3/2008 về xây dựng, quản lý và sử dụng nghĩa trang, các Thông tư hướng dẫn thực hiện và một số văn bản pháp lý có liên quan khác..
2. Về công tác quy hoạch phát triển Ngành, các sản phẩm thuộc lĩnh vực vật liệu xây dựng:
Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, Bộ Xây dựng có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng quốc gia, quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng vùng, quy hoạch phát triển xi măng, các chương trình quốc gia về vật liệu xây dựng sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; tổ chức lập, phê duyệt và chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các quy hoạch phát triển: vật liệu ốp lát, kính xây dựng, sứ vệ sinh; hướng dẫn, kiểm tra ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong việc lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng địa phương; chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng, nguyên liệu sản xuất xi măng sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 
Kết quả thực hiện như sau: 
- Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005. 
- Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 121/2008/QĐ-TTg ngày 29/8/2008
- Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm xi măng ở Việt Nam đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 105/2008/QĐ-TTg ngày 21/7/2008
- Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng ở Việt Nam đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 152/2008/QĐ-TTg ngày 28/11/2008 
Cơ sở pháp lý của việc tổ chức lập, điều chỉnh các quy hoạch nêu trên gồm: Luật khoáng sản; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản số 46/2005/QH11; Nghị định số 160/2005/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản; Nghị định số 124/2007/NĐ-CP ngày 31/7/2007 của Chính phủ về quản lý vật liệu xây dựng và một số văn bản pháp lý có liên quan khác.
Nhìn chung công tác quy hoạch phát triển ngành, các sản phẩm chủ yếu trong lĩnh vực vật liệu xây dựng trong thời gian qua đã được triển khai tích cực, là công cụ góp phần tăng cường hiệu lực công tác quản lý nhà nước, giúp cho các nhà quản lý trong công tác điều hành phát triển ngành sản xuất vật liệu xây dựng (VLXD) phù hợp với sự phát triển kinh tế – xã hội của đất nước.
Các Quy hoạch đã được lập nêu trên là căn cứ cho việc xây dựng các quy hoạch phát triển VLXD ở các vùng, các địa phương và quy hoạch phát triển các chủng loại sản phẩm VLXD chủ yếu và là căn cứ cho các nhà đầu tư trong việc chuẩn bị xây dựng các kế hoạch phát triển sản xuất VLXD.
Hiện Bộ Xây dựng đang tổ chức rà soát, điều chỉnh Quy hoạch xi măng ban hành kèm theo Quyết định 108/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, xác định rõ cung cầu xi măng trong những năm tới; tổ chức rà soát Quy hoạch khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng, Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản làm VLXD đến năm 2020 theo sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 
3. Về đề xuất đơn vị đầu mối tham gia Tổ biên tập xây dựng Luật quy hoạch. 
Vụ Kế hoạch - Tài chính trực thuộc Bộ Xây dựng là đơn vị được giao nhiệm vụ chủ trì tổng hợp, trình Bộ trưởng chiến lược, quy hoạch tổng thể phát triển ngành, kế hoạch dài hạn, kế hoạch năm năm và hàng năm của ngành Xây dựng, kế hoạch phát triển các đơn vị thuộc Bộ. 
Vì vậy, Bộ Xây dựng đề xuất Vụ Kế hoạch - Tài chính là đơn vị đầu mối tham gia Tổ biên tập xây dựng Luật quy hoạch.
Trên đây là một số nội dung đánh giá về công tác rà soát, lập quy hoạch trong một số lĩnh vực của Ngành xây dựng. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu, tổng hợp./.
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