	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 4309/TCHQ-GSQL 
V/v sử dụng Giấy đăng ký PTVT bản sao, có chứng thực của ngân hàng để làm thủ tục hải quan
	Hà Nội, ngày 20 tháng 7 năm 2009 


 
Kính gửi: Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum
Trả lời công văn số 293 /HQGLKT-NV ngày 22/6/2009 về việc một số phương tiện vận tải xuất trình bản sao Giấy đăng ký phương tiện vận tải có chứng thực của ngân hàng thương mại để làm thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Theo Hiệp định và Nghị định thư vận tải Chính phủ hai nước Việt Nam và Campuchia ký kết thì khi làm thủ tục xuất nhập cảnh cho phương tiện vận tải giấy tờ xuất trình là Giấy đăng ký phương tiện vận tải. Việc xuất trình Giấy đăng ký phương tiện vận tải (bản sao) có chứng thực của ngân hàng thương mại về việc bản chính Giấy đăng ký phương tiện vận tải đang được thế chấp tại ngân hàng cho cơ quan chức năng cửa khẩu của cả hai nước Việt Nam và Campuchia để làm thủ tục hải quan phương tiện vận tải là chưa đúng Thoả thuận của Chính phủ. Việc cho phép phương tiện vận tải xuất nhập cảnh với Giấy đăng ký phương tiện vận tải (bản sao) là tuỳ thuộc cơ quan chức năng của cả hai phía. 
- Vì vậy, đối với Phương tiện vận tải mua trả góp hoặc thế chấp có Giấy đăng ký phương tiện vận tải (bản chính) đặt tại ngân hàng, nếu đã được Cục Đường bộ Việt Nam cấp giấy phép vận tải liên vận cho phép xuất cảnh thì đồng ý chấp nhận xuất trình bản sao Giấy đăng ký phương tiện vận tải (bản sao) có chứng thực của ngân hàng thương mại để làm thủ tục hải quan. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đắc Lắc biết và thực hiện./. 
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