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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 1482/BXD-KHTC
V/v Giới thiệu Công ty CP cơ khí xây dựng số 18- TCT Cơ khí xây dựng làm chủ đầu tư Phân khu đô thị liền kề Khu đô thị Đồng Mai.
	Hà Nội, ngày 21 tháng 7 năm 2009


 
Kính gửi : Uỷ ban Nhân dân thành phố Hà Nội.
Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 569/CV-CT ngày 14/7/2009 của Công ty cổ phần Cơ khí xây dựng số 18( COMA 18) về việc đề nghị Bộ Xây dựng giới thiệu để Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội giao COMA 18 trực tiếp làm Chủ đầu tư dự án Phân khu đô thị liền kề Khu đô thị Đồng Mai, quận Hà Đông- Hà Nội. 
Sau khi xem xét Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Công ty COMA 18 là đoanh nghiệp thuộc Tổng công ty Cơ khí xây dựng- Bộ Xây dựng. Công ty ngoài việc phát triển sản xuất kinh doanh chuyên ngành xây dựng đã thực hiện nhiều dự án đầu tư về lĩnh vực đô thị, đặc biệt đang là chủ đầu tư của Cụm công nghiệp Thanh Oai. Công ty đã lập Dự án đầu tư Cụm công nghiệp Thanh Oai 1 và Cụm công nghiệp Ngọc Hoà-Chương Mỹ trên cơ sở phát triển Cụm công nghiệp Thanh Oai hiện có. Tuy nhiên hai Dự án này đang tạm dừng do cần phải rà soát, điều chỉnh quy hoạch sau khi có Quyết định điều chỉnh địa giới hành chính của thành phố Hà Nội và tỉnh Hà Tây cũ.
Được biết UBND thành phố Hà Nội đang tiến hành lập quy hoạch chuyển Cụm công nghiệp Đồng Mai thành Khu đô thị Đồng Mai với khu nhà ở xã hội lớn, hiện đại nhất Hà Nội.
Xét khả năng, kinh nghiệm cũng như định hướng phát triển của COMA 18, Bộ Xây dựng đề nghị UBND thành phố Hà Nội xét, giao COMA 18 làm Chủ đầu tư một phần diện tích 40 ha nằm trong diện tích đất của Cụm công nghiệp Thanh Oai mở rộng (tại vị trí phần liền kề Cụm công nghiệp Thanh Oai và khu đô thị Đồng Mai) để xây dựng nhà ở cho người có thu nhập thấp, công nhân khu công nghiệp và nhà ở thương mại phù hợp với điịnh hướng phát triển không gian quy hoạch Hà Nội mở rộng.
Mong nhận được sự quan tâm của UBND thành phố Hà Nội.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Bộ trưởng(để b/c);
- TCT Cơ khí xây dựng;
- Lưu : VP, KHTC. 
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