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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1447/HQLS-VN ngày 1/7/2009 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về việc áp mã số đối với mặt hàng theo khai báo là "thép cuộn tròn trơn hợp kim cán nóng, dạng cuộn cuốn không đều mác SQE10B17 đường kính 14 mm, hàng mới 100%, không dùng trong xây dựng do Công ty TNHH sản xuất kết cấu thép Văn Lâm nhập khẩu thuộc tờ khai số 357/NK/KD/GĐĐ ngày 23/6/2009 làm thủ tục nhập khẩu tại Chi cục Hải quan Ga ĐSQT Đồng Đăng thuộc Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu của Công ty yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn thực hiện theo đúng hướng dẫn tại chương I, phần II Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu. 

- Về phân loại và tính thuế hàng hóa nhập khẩu: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn căn cứ thực tế hàng hóa nhập khẩu, phân loại theo đúng bản chất của hàng hóa tại thời điểm nhập khẩu. Trường hợp hàng hóa nhập khẩu cần phân tích giám định thì Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn căn cứ vào kết luận phân tích, giám định của cơ quan, tổ chức giám định để xác định mã số thu thuế và thông quan hàng hóa theo quy định. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn biết và thực hiện./. 
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