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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Bộ Tài chính nhận được ý kiến của một số địa phương phản ánh vướng mắc về việc đăng ký thuế của các sỹ quan quân đội làm việc trong các doanh nghiệp thuộc Bộ Quốc phòng và cá nhân là cư dân của các nước có chung biên giới với Việt Nam sang Việt Nam kinh doanh hoặc làm thuê tại khu vực sát biên giới. Về vấn đề này, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau: 
Theo quy định tại Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân (TNCN) và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 8/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNCN thì hồ sơ đăng ký thuế của các cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công bao gồm: 
+ Tờ khai đăng ký thuế mẫu số 01/ĐK-TNCN 
+ Bản sao chứng minh thư nhân dân hoặc hộ chiếu.
Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 122/2008/TT-BTC ngày 16/12/2008 của Bộ Tài chính và Bộ Quốc phòng hướng dẫn chế độ thu nộp thuế TNCN đối với các đối tượng hưởng lương thuộc Bộ Quốc phòng thì đối với sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp, công nhân viên chức và lao động hợp đồng làm việc trong các doanh nghiệp thuộc Bộ Quốc phòng phải thực hiện đăng ký thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 84/2008/TT-BTC nêu trên. Khi các cá nhân làm việc trong các doanh nghiệp thuộc Bộ Quốc phòng thực hiện đăng ký thuế TNCN theo hướng dẫn nêu trên thì được sử dụng Giấy chứng minh do Bộ Quốc phòng (hoặc các quân binh chủng, đơn vị thuộc Bộ Quốc phòng) cấp thay cho Chứng minh thư nhân dân.
Cá nhân nước ngoài là cư dân của các nước có chung biên giới với Việt Nam sang Việt Nam kinh doanh hoặc làm công, làm thuê tại khu vực biên giới được dùng Giấy thông hành thay cho hộ chiếu để thực hiện đăng ký thuế TNCN theo quy định của Luật Quản lý thuế và Luật thuế TNCN.
Bộ Tài chính thông báo để các Cục thuế biết và hướng dẫn các tổ chức, cá nhân thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục CNTT, Ban PC, Thanh tra;
- Lưu: VT, TCT (VT, TNCN (2b)).
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