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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Theo quy định tại Khoản 2, Điều 12 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, “Hàng hóa tạm nhập tái xuất được lưu lại tại Việt Nam không quá 120 ngày, kể từ ngày hoàn thành thủ tục hải quan tạm nhập. Trường hợp cần kéo dài thời hạn thương nhân có văn bản gửi Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi làm thủ tục đề nghị gia hạn, thời hạn gia hạn mỗi lô không quá 30 ngày và không quá 2 lần gia hạn cho mỗi lô hàng tạm nhập tái xuất”.

Quá trình thực hiện theo phản ánh của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh tại công văn số 855/HQQN-NV ngày 05/6/2009 thì quy định trên không phù hợp với yêu cầu cải cách thủ tục hành chính.

Để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, căn cứ tình hình thực tế, Bộ Tài chính đồng ý để Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố có quyết định giao quyền cho lãnh đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi làm thủ tục tạm nhập hàng hóa được gia hạn thời hạn tạm nhập tái xuất hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất.

Về thủ tục gia hạn, doanh nghiệp có văn bản đề nghị gửi Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi làm thủ tục tạm nhập hàng hóa, lãnh đạo Chi cục Hải quan ký (đóng dấu Chi cục) xác nhận thời gian gia hạn trực tiếp trên văn bản này; lưu hồ sơ hải quan 01 bản để theo dõi, điều chỉnh thời hạn nộp thuế; giao doanh nghiệp 01 bản để làm cơ sở khi tái xuất hàng hóa và xử lý các việc liên quan.

Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện kể từ ngày 01/8/2009 và hướng dẫn các doanh nghiệp phối hợp thực hiện.
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