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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên Polytechmer Việt Nam
(Khu CN Quế Võ - Tỉnh Bắc Ninh)

Trả lời công văn số 102/098PTM09 ngày 21/6/2009 của Công ty TNHH Một thành viên Polytechmer Việt Nam V/v thủ tục hải quan và chính sách thuế đối với ô tô thanh lý, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo trình bày của công ty thì Công ty chuyển từ loại hình công ty TNHH một thành viên sang loại hình doanh nghiệp chế xuất sau thời điểm mua ô tô trong nội địa. Do vậy căn cứ Khoản 1, Điều 15 Luật Hải quan; Điều 2 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và các văn bản hướng dẫn về chính sách thuế hiện hành: 

- Nếu khi làm thủ tục chuyển đổi loại hình công ty, Công ty không làm thủ tục hải quan đối với chiếc xe ô tô thì khi thanh lý vào thị trường Việt Nam, Công ty không phải làm thủ tục hải quan. Công ty phải làm thủ tục hải quan khi xuất khẩu ra nước ngoài và phải chịu thuế xuất khẩu (nếu có) và được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. 

- Nếu khi làm thủ tục chuyển đổi loại hình công ty Công ty có làm thủ tục hải quan đối với chiếc xe ô tô thì khi thanh lý vào thị trường Việt Nam hay xuất ra nước ngoài thì Công ty đều phải làm thủ tục hải quan và được áp dụng chính sách thuế đối với khu phi thuế quan. Cụ thể: chiếc xe ô tô này thuộc đối tượng không chịu thuế khi xuất ra nước ngoài và thuộc đối tượng chịu thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) và thuế GTGT khi xuất bán vào nội địa Việt Nam cá nhân, tổ chức trong nội địa Việt Nam phải nộp các khoản thuế này). 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Một thành viên Polytechmer Việt Nam được biết./. 
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