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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố có vướng mắc trong thời hạn nộp thuế đối với mặt hàng xăng dầu nhập khẩu theo hình thức tạm nhập - tái xuất nhưng không tái xuất hết chuyển sang tiêu thụ nội địa trước thời điểm áp dụng Thông tư 70/2009/TT-BTC ngày 7/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan đối với xuất khẩu, nhập khẩu, tạm nhập tái xuất xăng, dầu và nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất, chế biến xăng, dầu. Để giải quyết vấn đề này, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11; Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì thời hạn nộp thuế đối với hàng hóa kinh doanh theo phương thức tạm nhập - tái xuất hoặc tạm xuất - tái nhập là mười lăm ngày, kể từ ngày hết thời hạn tạm nhập - tái xuất hoặc tạm xuất - tái nhập của cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Đối với những tờ khai nhập khẩu theo hình thức tạm nhập - tái xuất nhưng không tái xuất hết chuyển sang tiêu thụ nội địa đăng ký với cơ quan Hải quan trong thời hạn Thông tư 59/2007/TT-BTC còn hiệu lực thì thời hạn nộp thuế thực hiện theo qui định tại điểm 2.2.2, mục III, phần C Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Hải quan các tỉnh, thành phố được biết và rà soát thực hiện tính phạt chậm nộp theo đúng qui định./. 
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