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	Số: 4995/BGTVT-KCHT
V/v: Xây dựng tuyến cáp quang dọc đường Hồ Chí Minh và tuyến Vũng Áng - Xóm Sung - Nút giao đường Hồ Chí Minh địa phận tỉnh Hà Tĩnh.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 7 năm 2009 


 

Kính gửi:  Cục Đường bộ Việt Nam.

Sau khi xem xét công văn số 2094/CĐBVN-GT  ngày 01 tháng 06 năm 2009 của Cục Đường bộ Việt Nam về việc “Xây dựng tuyến cáp quang dọc đường Hồ Chí Minh và tuyến Vũng Áng - Xóm Sung - Nút giao đường Hồ Chí Minh địa phận tỉnh Hà Tĩnh”. Bộ Giao thông vận tải có ý kiến như sau: 

1. Đồng ý về nguyên tắc với đề xuất của Cục Đường bộ Việt Nam về việc cho phép Ban quản lý dự án các công trình viễn thông tin học xây dựng tuyến cáp quang trong hành lang đường bộ đoạn từ Km817 (ngã ba Phúc Đồng) đến Km825+700 đường Hồ Chí Minh thuộc địa phận tỉnh Hà Tĩnh.

Tuyến Vũng Áng - Xóm Sung - Nút giao đường Hồ Chí Minh thuộc thẩm quyền của Cục Đường bộ Việt Nam xem xét chấp thuận theo điểm 1.1 Khoản 1 Mục III Thông tư số 13/2005/TT-BGTVT ngày 7/11/2005 của Bộ Giao thông vận tải.

2. Giao Cục Đường bộ Việt Nam:

- Yêu cầu chủ công trình phải có cam kết khi ngành giao thông mở rộng, nâng cấp, cải tạo sửa chữa đường Hồ Chí Minh mà ảnh hưởng đến hệ thống tuyến cáp quang thì chủ công trình phải di dời theo yêu cầu của cơ quan quản lý đường bộ và chịu mọi chi phí liên quan đến việc di dời mà không đòi bồi thường. Khi Nhà nước, ngành giao thông thu phí thuê sử dụng kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ thì chủ công trình phải có trách nhiệm nộp phí theo quy định, thời gian tính từ ngày xây dựng tuyến cáp. 

- Chỉ đạo chủ công trình lập thiết kế kỹ thuật từng vị trí cụ thể không ảnh hưởng đến quy hoạch đường Hồ Chí Minh đặc biệt lưu ý đến quy hoạch đoạn đường cao tốc đồng thời không làm ảnh hưởng đến khả năng khai thác và duy tu các công trình đường bộ trên đường Hồ Chí Minh.

- Chấp thuận thiết kế kỹ thuật, quy định cụ thể các điều kiện bảo đảm an toàn và các vấn đề có liên quan; cấp phép thi công và hướng dẫn chủ công trình thực hiện việc sử dụng, khai thác công trình khi sử dụng đất dành cho đường bộ theo quy định của pháp luật./.

 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Khu Quản lý đường bộ IV;
- Lưu: VT, KCHT (3).
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