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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4175/CT-KK&KTT ngày 6/11/2008 của Cục Thuế tỉnh Long An về việc vướng mắc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm 1.2 (c.2, d), điểm 1.3 Mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT; Căn cứ Mục 3 Phần B Thông tư số 112/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thì: 

Đối với hàng hóa xuất khẩu phi mậu dịch (có Tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch) thì không được xem xét khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hóa xuất khẩu. Trường hợp nêu tại công văn số 700/TCT-KK ngày 30/1/2008 của Tổng cục Thuế gửi Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng có gửi Cục Thuế các tỉnh, thành phố nội dung chỉ hướng dẫn đối với hàng hóa xuất khẩu phi mậu dịch không được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào. Về thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch nêu theo tên tờ khai là Tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch.

Trường hợp Doanh nghiệp tư nhân may xuất khẩu Cao Viên có số máy móc thiết bị được phía nước ngoài cho mượn để gia công may hàng xuất khẩu, sau khi hết hợp đồng được phía nước ngoài biếu tặng, nếu doanh nghiệp đã làm thủ tục hải quan và nộp thuế GTGT hàng nhập khẩu theo quy định, tiếp tục sử dụng số máy móc thiết bị này vào mục đích sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT thì được khấu trừ thuế GTGT đầu vào khâu nhập khẩu theo chế độ.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Long An được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Các Ban: PC, CS, HT; 
- Lưu: VT, KK (2b).
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