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Kính gửi: Công ty TNHH Mai Anh Nam.
Trả lời công văn số 72/CV/MAN ngày 30/3/2009 của Công ty TNHH Mai Anh Nam về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điều 5 Quy chế Khu công nghệ cao ban hành kèm theo Nghị định số 99/2003/NĐ-CP ngày 28/8/2003 của Chính phủ quy định:
“Điều 5. Các lĩnh vực đầu tư và các lĩnh vực công nghệ cao khuyến khích đầu tư 
1. Các lĩnh vực đầu tư:
a) Xây dựng và kinh doanh các công trình hạ tầng kỹ thuật.
b) Sản xuất và kinh doanh các sản phẩm công nghệ cao.
c) Nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, đào tạo nhân lực công nghệ cao.
d) Ươm tạo công nghệ cao, doanh nghiệp công nghệ cao và xúc tiến thương mại công nghệ cao.
đ) Cung cấp các dịch vụ.
2. Các lĩnh vực công nghệ cao được khuyến khích đầu tư:
a) Công nghệ thông tin, truyền thông và công nghệ phần mềm tin học.
b) Công nghệ sinh học phục vụ nông nghiệp, thủy sản và y tế.
c) Công nghệ vi điện tử, cơ khí chính xác, cơ – điện tử, quang – điện tử và tự động hóa.
d) Công nghệ vật liệu mới, công nghệ nano.
đ) Công nghệ môi trường, công nghệ năng lượng mới.
e) Một số công nghệ đặc biệt khác.
3. Căn cứ vào các lĩnh vực công nghệ cao quy định tại khoản 2 Điều này, Ban Quản lý Khu công nghệ cao công bố danh mục các dự án cụ thể được khuyến khích đầu tư vào Khu công nghệ cao thuộc các lĩnh vực: sản xuất sản phẩm công nghệ cao, dịch vụ công nghệ cao và nghiên cứu – phát triển công nghệ cao”.
Tại khoản 1 Điều 3 Quyết định số 53/2004/QĐ-TTg ngày 05/4/2004 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách Khuyến khích đầu tư tại Khu công nghệ cao quy định: “Nhà đầu tư được hưởng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp là 10% trong suốt thời gian thực hiện dự án; được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp 4 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 9 năm tiếp theo”.
Tại Điều 1 Quyết định số 1238/QĐ-TTg ngày 19/11/2004 của Thủ tướng Chính phủ quy định: “Cho phép thí điểm áp dụng các chính sách Khuyến khích quy định tại Quyết định số 53/2004/QĐ-TTg ngày 5 tháng 4 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách Khuyến khích Đầu tư tại Khu công nghệ cao đối với công viên phần mềm Quang Trung thành phố Hồ Chí Minh”.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Mai Anh Nam được thành lập và hoạt động tại Công viên phần mềm Quang Trung thì được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định tại Điều 3 Quyết định số 53/2004/QĐ-TTg đối với các khoản thu nhập từ các lĩnh vực công nghệ cao được khuyến khích đầu tư nêu tại khoản 2 Điều 5 Quy chế Khu công nghệ cao ban hành kèm theo Nghị định số 99/2003/NĐ-CP (nêu trên); đối với hoạt động “cho thuê văn phòng” trong Khu công nghệ cao không thuộc danh mục được khuyến khích đầu tư theo điều kiện lĩnh vực công nghệ cao do đó khoản thu nhập từ hoạt động cho thuê văn phòng và các dịch vụ kèm theo không được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định tại Điều 3 Quyết định số 53/2004/QĐ-TTg.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Mai Anh Nam biết và đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể theo thực tế.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Hồ Chí Minh;
- Ban Pháp chế;
- Lưu: VT, CS (3b). 
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