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Kính gửi: Sở Xây dựng thành phố Cần Thơ
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 452/SXD-QLN ngày 01/6/2009 của Sở Xây dựng thành phố Cần Thơ đề nghị được áp dụng chính sách miễn giảm tiền thuê nhà ở thuộc sở hữu nhà nước quy định tại Quyết định số 17/2008/Q§-TTg ngày 28/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ đối với loại nhà đã được cải tạo, xây dựng lại. Về vấn đề này, sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng trả lời như sau:
Ngày 28/01/2008, Thủ tướng đã ban hành Quyết định số 17/2008/QĐ-TTg quy định cụ thể bảng giá chuẩn giá thuê nhà ở thuộc sở hữu nhà nước chưa được cải tạo, xây dựng lại theo hướng điều chỉnh mức tăng nhằm đảm bảo phù hợp tình hình thực tế và đảm bảo cho công tác duy trì chất lượng của loại nhà này. Đối với nhà ở thuộc sở hữu nhà nước đã được cải tạo, xây dựng lại thì thực hiện theo giá thuê nhà ở xã hội quy định tại Nghị định 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ. Hiện nay, các chính sách này đang được các địa phương triển khai thực hiện thống nhất trong cả nước.
Về ý kiến của Sở Xây dựng thành phố Cần Thơ nêu tại công văn số 452/SXD-QLN đề nghị được áp dụng chính sách miễn, giảm tiền thuê nhà ở theo Quyết định số 17/2008/QĐ-TTg cho cả loại nhà ở thuộc sở hữu nhà nước đã được cải tạo, xây dựng lại, Bộ Xây dựng sẽ nghiên cứu, tổng hợp để trình Chính phủ xem xét theo đúng thẩm quyền.
Trong khi chờ quyết định của Chính phủ, đề nghị Sở Xây dựng thành phố Cần Thơ báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố để thực hiện việc cho thuê nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo đúng quy định./.
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