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Kính gửi: Sở Xây dựng Thành phố Cần Thơ

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 559/SXD-QLN ngày 30/6/2009 của Sở Xây dựng Thành phố Cần Thơ đề nghị hướng dẫn về việc cấp chứng chỉ môi giới, định giá bất động sản. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại mục 1.1 Phần V Thông tư số 13/2008/TT-BXD ngày 21/5/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 153/2007/NĐ-CP ngày 15/10/2007 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật kinh doanh bất động sản: “Người xin cấp mới, cấp lại chứng chỉ môi giới, chứng chỉ định giá bất động sản nộp đơn (theo mẫu tại phụ lục 6 Thông tư này) tại Sở Xây dựng nơi đặt cơ sở đào tạo hoặc nơi người nộp đơn sinh sống (thường trú hoặc tạm trú dài hạn)”. 

Như vậy, trường hợp người xin cấp chứng chỉ môi giới, chứng chỉ định giá bất động sản có hộ khẩu thường trú ở tỉnh, thành phố khác và tham gia lớp đào tạo, bồi dưỡng kiến thức môi giới, định giá bất động sản ở tỉnh, thành phố khác nay nộp đơn xin cấp chứng chỉ tại Thành phố Cần Thơ thì không được xét cấp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đề nghị Quý Sở nghiên cứu và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, QLN (2b).
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