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	Số: 4374/TCHQ-GSQL 
V/v đề nghị hướng dẫn một số nội dung hướng dẫn tại TT 79/2009/TT-BTC
	Hà Nội, ngày 22 tháng 7 năm 2009


 
Kính gửi: Công ty TNHH Tiếp vận Thăng Long
(Đ/c: E4A, Khu Công nghiệp Thăng Long, Đông Anh, Hà Nội)
Trả lời công văn số Draco-09-457 ngày 29/06/2009 của Công ty TNHH Tiếp vận Thăng Long đề nghị hướng dẫn một số nội dung liên quan hướng dẫn tại Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:  
1. Về thực hiện báo cáo thanh khoản đối với hàng hoá miễn thuế: 
Tại Điều 103, Thông tư số 79/2009/TT-BTC hướng dẫn về báo cáo, kiểm tra, quyết toán việc xuất khẩu, nhập khẩu, sử dụng hàng hoá miễn thuế. Theo đó định kỳ 06 tháng một lần kể từ khi đăng ký tờ khai đầu tiên để nhập khẩu hàng hoá được miễn thuế cho đến khi kết thúc xây dựng hoặc đưa vào lắp đặt, sử dụng hàng hoá thuộc Danh mục hàng hoá miễn thuế xuất nhập khẩu, người nộp thuế có trách nhiệm báo cáo việc thực hiện xuất nhập khẩu, sử dụng hàng hoá miễn thuế theo Danh mục đã đăng ký với cơ quan Hải quan nơi đăng ký Danh mục để quản lý, theo dõi, kiểm tra việc sử dụng toàn bộ hàng hoá miễn thuế từ khi bắt đầu xuất nhập khẩu đến thời điểm báo cáo. 
Đây là hướng dẫn mới (trước đây chưa có văn bản nào hướng dẫn). Do vậy, để tạo điều kiện cho Công ty thì đối với trường hợp Công ty đã thực hiện đăng ký danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế theo đúng quy định, nhưng chưa kịp hoàn thành báo cáo thì cho phép Công ty nhập khẩu hàng hoá miễn thuế và thực hiện theo dõi trừ lùi.
2. Về Địa điểm đăng ký danh mục miễn thuế: 
Đề nghị Công ty thực hiện theo đúng khoản 2, Điều 101, Thông tư số 79/2009/TT-BTC. Tuy nhiên, Tổng cục Hải quan ghi nhận đề nghị này để xem xét khi sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 79/2009/TT-BTC trong thời gian tới. 
3. Về loại hình đối với hàng hoá XNK của doanh nghiệp chế xuất (DNCX): 
- Ngày 04/12/2001, Tổng cục Hải quan có Quyết định số 1257/2001/QĐ-TCHQ về việc ban hành tờ khai hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, giấy thông báo thuế và quyết định điều chỉnh thuế theo đó tại Bản hướng dẫn cách ghi các tiêu thức trên tờ khai hàng hoá nhập khẩu đã hướng dẫn; khai báo vào ô thích hợp với loại hình nhập khẩu tại ôtô số 5 của tờ khai nhập khẩu: ví dụ nhập khẩu hàng kinh doanh thì tích vào ô "KD", nhập khẩu hàng đầu tư thì đánh dấu vào ô "ĐT".  
- Tại điểm b, khoản 1, Điều 45, Thông tư số 79/2009/TT-BTC đã hướng dẫn rõ: Hàng hoá XK, NK của DNCX phải làm thủ tục hải quan theo quy định đối với từng loại hình xuất khẩu, nhập khẩu... 
Do vậy, đối với doanh nghiệp chế xuất khi nhập khẩu hàng hoá cũng phải xác định loại hình nhập khẩu phù hợp như đối với hàng hoá nhập khẩu của các doanh nghiệp khác, ví dụ: nhập đầu tư hoặc nhập gia công hoặc nhập SXXK... không có loại hình NCX như đề xuất của Công ty. 
4. Về địa điểm kiểm tra thực tế hàng hóa tại chân công trình, kho của Doanh nghiệp:
Vấn đề này đã được Tổng cục Hải quan giải thích tại công văn số 4054/TCHQ-GSQL ngày 9/7/2009 (kèm theo). 
5. Về hàng hoá đưa từ nước ngoài vào kho ngoại quan trong khu công nghiệp:
Vấn đề trên đã được Bộ Tài chính giải thích rõ tại điểm 4, công văn số 8908/BTC-TCHQ ngày 22/06/2009, do vậy đề nghị Công ty thực hiện đúng theo hướng dẫn này.  
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết./. 
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