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	Số: 4398/TCHQ-KTTT 
V/v xử lý hoàn tiền thuế, tiền phạt nộp thừa từ Ngân sách nhà nước  
	Hà Nội, ngày 23 tháng 07 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An
Trả lời công văn số 832/HQLA-KTS ngày 06.07.2009 của Cục Hải quan tỉnh Long An v/v nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về việc hoàn lại tiền phạt vi phạm hành chính và tiền phạt chậm nộp thuế (theo tỷ lệ tương ứng).
Cục Hải quan tỉnh Long An không gửi Tổng cục các kết quả thẩm định kỹ thuật của Trung tâm tiêu chuẩn đo lường chất lượng 3; Bản kết luận kiểm tra sau thông quan số 04/BKL-KTSTQ ngày 31.07.2008; Quyết định số 228/QĐ-HQLA ngày 13.10.2008 về việc truy thu thuế; Quyết định số 227/QĐ-HQLA ngày 13.10.2008 về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế; Các thông báo về việc phạt chậm nộp thuế có liên quan; Các chứng từ nộp thuế, nộp phạt của Công ty TNHH Đế vương Việt Nam.
Do đó, Tổng cục Hải quan không có cơ sở xác định chính xác Công ty TNHH Đế vương Việt Nam có được hoàn lại tiền phạt vi phạm hành chính và tiền phạt chậm nộp thuế (theo tỷ lệ tương ứng) hay không.
Yêu cầu đơn vị báo cáo rõ và gửi các hồ sơ có liên quan để Tổng cục xem xét, hướng dẫn.
2. Về trình tự, thủ tục điều chỉnh các quyết định truy thu, quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế, thông báo về việc phạt chậm nộp thuế và hoàn lại số tiền thuế, tiền phạt đã nộp thừa vào Ngân sách nhà nước.
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Long An căn cứ hồ sơ nghiệp vụ để xử lý như sau:
- Ban hành các quyết định để điều chỉnh nội dung các quyết định truy thu, quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế, thông báo về việc phạt chậm nộp thuế có liên quan.
- Ban hành quyết định hoàn thuế, khấu trừ số tiền thuế, tiền phạt đã nộp thừa theo quy định tại mục VI, phần V Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20.04.2009 của Bộ Tài chính, theo hướng dẫn tại công văn số 3012/TCHQ-KTTT ngày 26.05.2009 của Tổng cục Hải quan.
- Nhập máy hệ thống KT 559 các quyết định, chứng từ kế toán có liên quan để xác định đúng số tiền thuế, tiền phạt phải nộp, đã nộp thừa, đã khấu trừ, đã hoàn (nếu có).
Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, TP (để biết và t/h)
- Lưu VT, KTTT (3b).
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