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V/v Thuế tiêu thụ đặc biệt đối với xe ôtô cứu thương nhập khẩu
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	Kính gửi:
	- Bộ Y tế;
- Bộ Giao thông Vận tải;
- Bộ công thương;
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TW.


Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp về việc xử lý thuế tiêu thụ đặc biệt đối với mặt hàng xe ôtô cứu thương nhập khẩu dùng trong Y tế nhập khẩu trước thời hạn hiệu lực của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt số 27/2008/QH12 ngày 14/11/2008. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 
1) Theo quy định của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và mục 2 Điều 1 Luật số 57/2005/QH11 ngày 29/11/2005 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật thuế giá trị gia tăng, thì xe ôtô dưới 24 chỗ ngồi thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, tuỳ theo số chỗ ngồi có các mức thuế suất tương ứng, chưa có quy định mặt hàng các mặt hàng xe ôtô chuyên dùng trong đó có xe ôtô cứu thương không thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt. 
Trong quá trình làm thủ tục nhập khẩu mặt hàng xe ôtô cứu thương, các doanh nghiệp đã không kê khai nộp thuế tiêu thụ đặc biệt với lý do xe ôtô cứu thương nhập khẩu dùng cho các cơ sở Y tế, sử dụng vào mục đích nhân đạo, không sử dụng cho cá nhân. 
Để giải quyết thống nhất, Bộ Tài chính đã có công văn số 5767/BTC-TCHQ ngày 21/4/2009 hướng dẫn cơ quan Hải quan địa phương thực hiện. 
2) Sau khi ban hành công văn số 5767/BTC-TCHQ nêu trên, một số doanh nghiệp nhập khẩu xe cứu thương đã có công văn gửi Bộ Tài chính kiến nghị không tiến hành truy thu thuế tiêu thụ đặc biệt mặt hàng này, trường hợp phải nộp thuế truy thu thì đề nghị Bộ Tài chính bố trí Ngân sách nhà nước để nộp tiền thuế. 
3) Để giải quyết dứt điểm kiến nghị của doanh nghiệp, Bộ Tài chính có ý kiến xử lý như sau: 
- Yêu cầu các doanh nghiệp thực hiện nộp đủ số tiền thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy định. 
- Đối với xe ôtô cứu thương nhập khẩu của các đơn vị từ nguồn ngân sách Nhà nước (ngân sách của Trung ương hoặc ngân sách địa phương): kinh phí nhập xe từ nguồn nào thì nguồn ngân sách đó bố trí để nộp thuế tiêu thụ đặc biệt. Trường hợp không đủ kinh phí, đề nghị các Bộ trên cơ sở báo cáo của các đơn vị trực thuộc tập hợp và có văn bản gửi Bộ Tài chính; các đơn vị trực thuộc địa phương báo cáo Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố để bố trí dự toán ngân sách nộp tiền thuế theo chế độ quy định. 
- Đối với xe ôtô nhập khẩu của các thành phần kinh tế xã hội khác như bệnh viện tư nhân, các trung tâm chữa bệnh tư nhân,...: các đơn vị tự cân đối kinh phí để nộp thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy định. 
Bộ Tài chính có ý kiến để các Bộ và Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố biết và chỉ đạo; các đơn vị, cơ quan liên quan thực hiện./. 
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