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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh 
Trả lời công văn số 1719/HQHCM-NV ngày 10.06.2009, số 2068/HQHCM-NV ngày 10.07.2009 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh v/v vướng mắc khi thực hiện công văn số 3011/TCHQ-KTTT ngày 26.05.2009, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Ngày 29.05.2009, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3099/TCHQ-KTTT báo cáo Bộ Tài chính về những vướng mắc và kiến nghị của Cục Hải quan các tỉnh, thành phố liên quan đến quy định về xác nhận việc điều chỉnh trên bản gốc chứng từ nộp tiền của người nộp thuế, áp dụng trình tự điều chỉnh khoản thu theo điểm 7, Mục I, phần B và áp dụng trình tự hoàn trả khoản thu NSNN theo điểm 6, Mục I, phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24.12.2008 của Bộ Tài chính.
Trong thời gian chờ ý kiến của Bộ Tài chính, để xử lý kịp thời các vướng mắc Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh đã nêu, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:
1. Trong quá trình kiểm tra, đối chiếu số thu, nộp NSNN, nếu cơ quan Hải quan phát hiện sai sót, hoặc điều chỉnh các khoản thu, nộp ngân sách khi phát hiện khoản nộp không đúng thứ tự theo quy định, không đúng mã tên, mã số cơ quan thu, thì cơ quan Hải quan lập 3 liên Giấy đề nghị điều chỉnh thu NSNN (mẫu C1-07/NS kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC) gửi KBNN nơi đã thu NSNN để điều chỉnh. Cơ quan Hải quan không ghi vào phần xác nhận của cơ quan thu trên giấy đề nghị điều chỉnh;
2. Trường hợp người nộp thuế tự phát hiện sai sót về mục lục NSNN, kỳ thuế, tên và mã số cơ quan thu, … thì người nộp thuế phải lập và gửi giấy đề nghị điều chỉnh thu nộp NSNN (mẫu C1-07/NS kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC) kèm theo chứng từ nộp tiền (bản sao và bản gốc) cho cơ quan Hải quan.
Cơ quan Hải quan thực hiện kiểm tra việc nộp thuế theo trình tự của người nộp thuế và căn cứ quy định tại Điều 22 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20.04.2009 của Bộ Tài chính để xử lý theo điểm 1 nêu trên.
Nếu người nộp thuế đã thực hiện đúng quy định về trình tự thanh toán tiền thuế nhưng sai sót về ghi mục lục NSNN, kỳ thuế, tên và mã số cơ quan thu, … trên chứng từ nộp tiền thì cơ quan Hải quan xác nhận thông tin điều chỉnh trên giấy đề nghị điều chỉnh và gửi KBNN nơi thu NSNN để thực hiện điều chỉnh. Cơ quan Hải quan ghi nhận trên bản gốc chứng từ nộp tiền việc điều chỉnh trên.
Riêng trường hợp người nộp thuế nộp nhầm, nộp thừa thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu cho cơ quan Hải quan thì xử lý theo hướng dẫn tại điểm c, khoản 2, Điều 130 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20.04.2009 của Bộ Tài chính.
3. Công văn này thay thế công văn số 3011/TCHQ-KTTT ngày 26.05.2009 
Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (thay báo cáo)
- Cục Hải quan các tỉnh, TP (để biết và t/h)
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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