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V/v xử lý thuế GTGT hàng thay đổi mục đích sử dụng  
	Hà Nội, ngày 24 tháng 07 năm 2009


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP Hải Phòng;
- Công ty Cổ phần Châu Á Thái Bình Dương.
(28 Đường Cổ Bi, Gia Lâm, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 3406/HQHP-PNV ngày 08/7/2009 của Cục Hải quan TP Hải Phòng và công văn số 59/CV/APC/2009 ngày 25/6/2009 của Công ty Cổ phần Châu Á Thái Bình Dương V/v vướng mắc xử lý thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng nhập khẩu thuộc diện không chịu thuế GTGT, sau đó thay đổi mục đích sử dụng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết về thuế GTGT thì: Hàng hóa thuộc diện không chịu thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định nếu thay đổi mục đích sử dụng phải kê khai nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan.

Trường hợp hàng nhập khẩu tạo tài sản cố định thuộc diện không chịu thuế GTGT, sau một thời gian sử dụng tại Việt Nam, doanh nghiệp lại bán cho nước ngoài được coi là thay đổi mục đích sử dụng phải kê khai nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan. Hàng hóa khi xuất bán cho đối tác nước ngoài phải chịu thuế xuất khẩu (nếu có) và áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng và Công ty Cổ phần Châu Á Thái Bình Dương biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Văn Cẩn (để báo cáo);
- Lưu VT, KTTT (3).
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