	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 4446/TCHQ-KTTT 
V/v đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế
	Hà Nội, ngày 24 tháng 07 năm 2009


 

Kính gửi: Công ty Cổ phần kỹ thuật Seen. 

Trả lời công văn số 2058/CV ngày 23/07/2009 của Công ty Cổ phần kỹ thuật Seen về việc đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế của Dự án ưu đãi đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại khoản 2 Điều 101 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính quy định nơi đăng ký Danh mục.

“Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư đối với các Cục Hải quan tỉnh, thành phố có thành lập Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công.
Trường hợp Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư không thành lập Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công thì cơ quan hải quan đăng ký danh mục là Cục Hải quan tỉnh, thành phố và không được ủy quyền”.
Như vậy, theo như quy định trên và trình bày của Công ty Cổ phần kỹ thuật Seen thì Dự án đầu tư của Công ty thuộc tỉnh Quảng Ngãi, Công ty được đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế tại Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi nơi doanh nghiệp có Dự án.

Thông tư số 79/2009/TT-BTC thay thế các văn bản hướng dẫn trước đây của Bộ Tài chính mà trái với Thông tư này (Điều 165).

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Cổ phần kỹ thuật Seen được biết.
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