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Kính gửi: ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1897/UBND-TC ngày 18/6/2009 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định đề nghị xem xét giải quyết cho phép bán đối với những nhà không có nguồn gốc là nhà ở mà đã được bố trí làm nhà ở sau ngày ban hành Quyết định số 118/TTg ngày 27/2/1992 của Thủ tướng Chính phủ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng trả lời như sau:

Theo quy định tại Nghị quyết 48/2007/NQ-CP ngày 30/8/2007 của Chính phủ thì chỉ thực hiện bán đối với những nhà không có nguồn gốc là nhà ở mà đã được cơ quan, đơn vị bố trí làm nhà ở trước ngày ban hành Quyết định số 118/TTg của Thủ tướng Chính phủ và nhà ở đó phải đảm bảo đủ các điều kiện theo đúng quy định tại điểm a Mục 1 của Nghị quyết 48/2007/NQ-CP (như tách biệt khỏi khuôn viên trụ sở, cơ quan, có lối đi riêng biệt, không che chắn mặt tiền trụ sở...).

Đối với những nhà không có nguồn gốc là nhà ở mà đã được cơ quan, đơn vị bố trí làm nhà ở sau ngày ban hành Quyết định số 118/TTg thì phải thực hiện việc quản lý theo quy định của Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2009 của Thủ tướng Chính phu về sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước. Vì vậy, đối với đề xuất của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định về việc cho phép bán đối với những nhà này, trong thời gian tới Bộ Xây dựng sẽ phối hợp với các Bộ, ngành liên quan để báo cáo Chính phủ xem xét, quyết định theo đúng thẩm quyền.

Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Định tiếp tục thực hiện việc quản lý nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo đúng quy định của pháp luật hiện hành./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, QLN.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Trần Nam


 

