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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Cà Mau

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 310/SXD-QLNƠCS ngày 28/4/2009 của Sở Xây dựng tỉnh Cà Mau đề nghị hướng dẫn một số nội dung liên quan đến cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình và công tác đánh số và gắn biển số nhà. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng trả lời như sau:

1. Về một số nội dung liên quan đến cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng 

a) Về thẩm quyền cấp giấy chứng nhận cho doanh nghiệp tư nhân

Theo quy định tại khoản 1 Điều 4 của Luật Doanh nghiệp năm 2005 thì doanh nghiệp là tổ chức kinh tế. Do đó, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh hoặc Sở Xây dựng (nếu được UBND cấp tỉnh uỷ quyền) là cơ quan có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu đối với nhà ở, công trình xây dựng cho doanh nghiệp tư nhân khi doanh nghiệp đó có nhu cầu cấp giấy.

b) Về kiến nghị cấp giấy chứng nhận cho tổ chức đối với nhà ở, công trình xây dựng mà không có đủ giấy tờ theo quy định

Hiện nay, pháp luật chưa có quy định việc cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình cho tổ chức đối với những nhà ở, công trình xây dựng phù hợp với quy hoạch nhưng không có đủ các giấy tờ theo quy định. Trong thời gian tới, Bộ Xây dựng sẽ phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường để trình Chính phủ ban hành Nghị định hướng dẫn cụ thể về việc cấp giấy chứng nhận trong đó có các trường hợp nêu trên. 

2. Về nội dung liên quan đến việc đánh số và gắn biển số nhà 

Nội dung này đã được Cục Quản lý nhà và thị trường bất động sản trao đổi, hướng dẫn cụ thể với Sở Xây dựng tỉnh Cà Mau tại buổi làm việc ngày 24/5/2009.

Đề nghị Sở Xây dựng nghiên cứu, báo cáo UBND tỉnh để thực hiện việc cấp giấy chứng nhận, đánh số và gắn biển số nhà theo đúng quy định pháp luật./.
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