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V/v kê khai, nộp thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn.
	Hà Nội, ngày 30 tháng 07 năm 2009


 
Kính gửi: Công ty TNHH KEPPEL LAND WATCO-I,II,III,IV,V.

Trả lời công văn số 06/LD ngày 16/3/2009 của Công ty TNHH KEPPEL LAND WATCO-I,II,III,IV,V hỏi về nghĩa vụ thuế liên quan đến việc chuyển nhượng vốn và thay đổi chủ đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Khoản 2a Điều 3 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNDN quy định: Thu nhập chịu thuế: “2. Thu nhập khác bao gồm: a) Thu nhập từ chuyển nhượng vốn bao gồm thu nhập từ việc chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn đã đầu tư vào doanh nghiệp, kể cả trường hợp bán doanh nghiệp, chuyển nhượng chứng khoán và các hình thức chuyển nhượng vốn khác theo quy định của pháp luật”.

- Điểm 2 Phần A Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế TNDN có hướng dẫn: “Doanh nghiệp nước ngoài, tổ chức nước ngoài sản xuất kinh doanh tại Việt Nam không theo Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam nộp thuế TNDN theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính. Các doanh nghiệp này nếu có hoạt động chuyển nhượng vốn thì thực hiện nộp thuế TNDN theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư này”.

- Điểm 1 Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC có hướng dẫn:

“1.1. Thu nhập từ chuyển nhượng vốn của doanh nghiệp là thu nhập có được từ chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của doanh nghiệp đã đầu tư cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp).

1.3. Doanh nghiệp có thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng chứng khoán thực hiện kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư này”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty có hoạt động chuyển nhượng vốn thì phải kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định tại Nghị định số 124/2008/NĐ-CP và Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH KEPPEL LAND WATCO-I,II,III,IV,V biết và đề nghị đơn vị căn cứ vào các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP.HCM;
- Ban: PC;
- Lưu: VT; CS (3b).
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