	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 10857/BTC-TCHQ
V/v xét hoàn thuế
	Hà Nội, ngày 30 tháng 7 năm 2009 


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hải Phòng;
- Công ty Kết cấu thép Bắc Việt,
(Phương Liễu - Quế Vũ - Bắc Ninh) 
- Công ty CP Thép Bắc Việt. 
(53 Đức Giang - Long Biên)


 

Trả lời công văn số 317/2008/CV-BVS ngày 26/09/2008 của Công ty cổ phần Thép Bắc Việt; công văn số 315/208/CV-BSSSB ngày 26/9/2008 của Công ty Kết cấu thép Bắc Việt và công văn số 1478/HQHP-PNV ngày 26/3/2009 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng về việc hoàn thuế cho số thép nhập khẩu đã tái xuất, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu; 

Trường hợp các lô hàng thép lá và thép cuộn mạ kẽm nhúng nóng của Công ty cổ phần Thép Bắc Việt, Công ty Kết cấu thép Bắc Việt nhập khẩu tại Chi Cục Hải quan Cảng Hải Phòng KV III thuộc Cục Hải quan TP. Hải Phòng, qua kiểm tra chứng từ, sổ sách kế toán nếu xác định hàng hoá đã thực tái xuất không tiêu thụ tại thị trường Việt Nam; hàng hoá thuộc đối tượng hoàn thuế và đáp ứng đủ hồ sơ qui định tại điểm 8 mục I và điểm 14 mục II Phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC trừ điều kiện kết quả kiểm hoá trên tờ khai tái xuất ghi rõ số lượng, chất lượng, chủng loại hàng hoá xuất khẩu và hàng hoá xuất khẩu là theo bộ hồ sơ hàng hoá nhập khẩu nào; Công ty có cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về hàng tái xuất là hàng đã nhập khẩu trước đó thì đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng thực hiện hoàn thuế nhập khẩu cho Công ty theo đúng qui định.

- Về hoá đơn giá trị gia tăng (GTGT) xuất sau ngày thực xuất hàng cơ quan thuế nội địa có trách nhiệm xử lý khi doanh nghiệp khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đầu vào theo đúng qui định. 

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Công ty cổ phần Thép Bắc Việt và Công ty Kết cấu thép Bắc Việt biết và thực hiện./. 
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