	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN 
-------------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 
------------------- 

	Số: 4536/TCHQ-KTTT
V/v kiện quyết định hành chính ấn định thuế 
	Hà Nội, ngày 30 tháng 07 năm 2009


 

Kính gửi: Cục Hải quan Bình Định 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 556/HQBĐ-TM ngày 13/7/2009 và công văn số 586/HQBĐ-NV ngày 20/7/2009 của Cục Hải quan Bình Định về việc nhập khẩu linh kiện ô tô của Công ty TNHH sản xuất ôtô JRD Việt Nam. Qua xem xét báo cáo, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan Bình Định: 

1. Về xác định trị giá và ấn định thuế: 

- Căn cứ quy định tại điểm a, khoản 1 và khoản 2 Điều 39 Luật quản lý thuế về ấn định thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

- Căn cứ quy định tại khoản 7 và khoản 8 điều 15 của Nghị định 40/2007/NĐ-CP ngày 16/03/2007 của Chính phủ quy định thẩm quyền xác định trị giá của cơ quan Hải quan đối với trường hợp người khai hải quan kê khai không trung thực các nội dung liên quan đến việc xác định trị giá và thẩm quyền ấn định thuế;

- Căn cứ điểm 3a mục I Phần III Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21/05/2008 của Bộ Tài chính quy định về kiểm tra trị giá tính thuế khâu thông quan;

- Căn cứ điểm 3 mục VII phần C Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính quy định về việc ấn định thuế;

- Căn cứ quy định tại Quyết định 1102/2008/QĐ-BTC ngày 21/5/2008 của Bộ Tài chính quy định về việc xây dựng, quản lý, sử dụng cơ sở dữ liệu giá.

Đối chiếu với các quy định nêu trên thì việc Chi cục Hải quan Phú Yên xác định trị giá tính thuế theo phương pháp 6 (do không đủ điều kiện để xác định theo phương pháp 2, 3, 4, 5) trên cơ sở dữ liệu giá GTT22 đối với lô hàng nhập khẩu tại tờ khai số 04/NKD/PY ngày 11/04/2008 do doanh nghiệp khai báo không trung thực các nội dung liên quan đến việc xác định trị giá là đúng theo trình tự, nguyên tắc và các phương pháp xác định trị giá.

Yêu cầu Cục Hải quan Bình Định chỉ đạo Chi cục Hải quan Phú Yên xuất trình các dữ liệu trên GTT22 được in ra tại thời điểm xác định trị giá, các căn cứ, cơ sở, lý do xác định trị giá theo phương pháp 6 đối với lô hàng nêu trên để chứng minh trước tòa việc xác định trị giá của cơ quan Hải quan là có cơ sở và đúng theo quy định của Pháp luật.

2. Về tham dự phiên tòa: 

Đối với trường hợp của công ty TNHH sản xuất ôtô JRD Việt Nam yêu cầu Cục Hải quan Bình Định theo sát diễn biến vụ việc, sau khi Tòa án ban hành bản án hành chính, nếu không đồng ý với quyết định của Tòa án thì chuẩn bị các thủ tục để kháng cáo bản án theo đúng quy định của Pháp luật thủ tục giải quyết các vụ án hành chính (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2006).

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Bình Định biết và thực hiện./.
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