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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh
Trả lời công văn số 912/HQTN-NV ngày 08/7/2009 của Cục Hải quan Tây Ninh về vướng mắc thủ tục hải quan đối với phương tiện vận tải phi thương mại tạm nhập - tái xuất và tạm xuất - tái nhập, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau: 
- Theo Hiệp định vận tải đường bộ ký kết giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Hoàng gia Campuchia thì xe ô tô thiết kế để chở người, từ 9 chỗ trở xuống (kể cả chỗ của lái xe) là xe phi thương mại. 
- Công văn số 2376/CĐBVN-VT ngày 18/6/2009 của Cục Đường bộ Việt Nam hướng dẫn: (i) Phương tiện chuyên chở khách du lịch do các doanh nghiệp thực hiện thuộc đối tượng xe thương mại; (ii) Phương tiện của cá nhân đi việc riêng (trong đó bao gồm cả việc cá nhân sử dụng xe ô tô để đi du lịch) thuộc đối tượng xe phi thương mại. 
Như vậy, hướng dẫn tại điểm (i) chưa rõ ràng và đầy đủ, mẫu thuẫn với phương tiện của cá nhân (có các thành viên của gia đình cùng đi trên xe) nhưng do công ty du lịch lữ hành tổ chức thành đoàn Caravan đi du lịch hướng dẫn tại điểm (ii). Tuy nhiên, Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép cho cả hai loại phương tiện vận tải thương mại và phi thương mại đều do Cục Đường bộ Việt Nam cấp. 
- Cục Đường bộ Việt Nam có công văn số 2621/CĐBVN-VT ngày 01/7/2009 thông báo Cục Đường bộ Việt Nam và Tổng cục Vận tải Campuchia đã nhất trí cho phép phương tiện phi thương mại theo qui định tại Điều 8 của Nghị định thư được phép hoạt động qua lại biên giới của nhau và đề nghị Bộ Giao thông vận tải sớm ban hành thông tư hướng dẫn. 
Trong khi Bộ Giao thông vận tải chưa có hướng dẫn về việc cấp giấy phép cho phương tiện vận tải phi thương mại thì vẫn tiếp tục thực hiện theo công văn số 7327/TCHQ-GSQL ngày 22 tháng 12 năm 2006 của Tổng cục Hải quan giải đáp vướng mắc về thủ tục hải quan đối với phương tiện vận tải. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tây Ninh biết và thực hiện./. 
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