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	Hà Nội, ngày 31 tháng 7 năm 2009


 

Kính gửi: Công ty cổ phần Thuỷ điện miền Trung

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 970/CHP-KTCL ngày 24/6/2009 của Công ty cổ phần Thuỷ điện miền Trung về chi phí thẩm tra thiết kế, dự toán công trình xây dựng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo qui định tại Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình thì chi phí thẩm tra thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công, dự toán, tổng dự toán của công trình tính bằng tỷ lệ % (quy định tại bảng số III.1 và số III.2 trong phần III) của chi phí xây dựng (chưa có thuế giá trị gia tăng) trong tổng dự toán hoặc dự toán của công trình được duyệt. 

Trường hợp thiết kế kỹ thuật đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt nhưng thiết kế bản vẽ thi công phải thuê tư vấn thẩm tra thì chủ đầu tư và đơn vị tư vấn thẩm tra tự thương thảo và xác định chi phí thẩm tra theo nguyên tắc tổng chi phí thẩm tra thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công không vượt chi phí tính theo quy định tại Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD nêu trên.

Công ty cổ phần Thuỷ điện miền Trung căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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