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BÁO CÁO
TÌNH HÌNH DỊCH CÚM A(H1N1) VÀ CÁC BIỆN PHÁP ĐÃ TRIỂN KHAI
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ.
Tiếp theo báo cáo số 577/BC-BYT ngày 29/6/2009, Bộ Y tế xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình dịch cúm A(H1N1) và các biện pháp đã triển khai đến ngày 02/7/2009 như sau: 
I. TÌNH HÌNH DỊCH TRÊN THẾ GIỚI 
Theo thông báo của Tổ chức Y tế thế giới (WHO), đến ngày 02/7/2009 đã ghi nhận 77.201 trường hợp dương tính với cúm A(H1N1) tại 120 quốc gia/vùng lãnh thổ, trong đó có 322 trường hợp tử vong. 
Một số nước trong khu vực Đông Nam Á có số mắc cao: Singapore (mắc 701), Philippines (mắc 861, tử vong 1), Thái Lan (mắc 1414, tử vong 5). 
II. TÌNH HÌNH DỊCH TẠI VIỆT NAM 
Theo báo cáo của các Viện vệ sinh dịch tễ /Pasteur, ngày 02/7/2009 Việt Nam đã ghi nhận thêm 15 trường hợp dương tính với cúm A(H1N1) gồm: miền Nam (13 trường hợp), miền bắc (01 trường hợp), miền Trung (01 trường hợp); không có trường hợp tử vong. 
Như vậy, tính đến 17h00 ngày 02/7/2009, Việt Nam đã ghi nhận 181 trường hợp dương tính với cúm A(H1N1) (miền Nam: 157, miền Trung: 9 và miền Bắc: 15 trường hợp), trong đó có 95 trường hợp đã khỏi bệnh và xuất viện. Các bệnh nhân khác hiện đang được cách ly, điều trị tại các bệnh viện trong tình trạng sức khỏe ổn định.
III. NHẬN ĐỊNH, DỰ BÁO 
-Số trường hợp cúm A(H1N1) trên thế giới tiếp tục tăng nhanh, đặc biệt ở các nước có hành khách đến, đi lớn như Mỹ, Mexico, Anh, Úc, Canada, Nhật Bản, Singapore . 
-Trong những ngày gần đây, số trường hợp nghi ngờ đến từ các nước đang có dịch tăng nhanh, mỗi ngày có từ 30-50 trường hợp, đặc biệt là các chuyến bay về từ các nước Australia, Mỹ trong đó có nhiều trường hợp dương tính với cúm A(H1N1). Vi rút cúm A(H1N1) lây lan rộng, nhiều trường hợp không có triệu chứng, nguy cơ lớn cho sự biến đổi thành chủng có độc lực cao, lây lan nhanh như đại dịch cúm năm 1918, 1968. 
-Đặc biệt vào mùa đông sắp tới dịch có thể phát triển mạnh do điều kiện thời tiết tạo thuận lợi cho vi rút phát triển. Số mắc trong thời gian tới có thể tăng, đặc biệt nguy cơ chủng tái tổ hợp, có số mắc, tử vong cao trong mùa thu đông tới.
IV. CÁC HOẠT ĐỘNG PHÒNG CHỐNG DỊCH ĐÃ TRIỂN KHAI
-Ngày 30/6/2009, Bộ Y tế đã có buổi làm việc với các chuyên gia về dịch vụ hàng không, đại diện Tổng cục Hàng không Việt Nam, Cục Y tế Bộ Giao thông Vận tải thảo luận về quy trình khử khuẩn phòng chống cúm A(H1N1) trên các tầu bay.
-Ngày 01/7/2009, Bộ Y tế đã tổ chức họp Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống đại dịch cúm ở người thống nhất các biện pháp chỉ đạo phòng chống dịch trên toàn quốc. 
-Tổng hợp các văn bản của các địa phương chỉ đạo về công tác phòng chống dịch cúm A(H1N1), Bộ Y tế đã nhận được Quyết đình thành lập Ban chỉ đạo phòng chống đại dịch cúm ở người của 20 tỉnh/thành phố, Kế hoạch hành động phòng chống đại dịch cúm A(H1N1) của 20 tỉnh/thành phố (do UBND tỉnh ban hành), 01 Kế hoạch phòng chống đại dịch cúm A(H1N1) của Bộ Công an. 
-Theo dõi chặt chẽ tình hình dịch trong nước và thế giới, tiếp tục giám sát chặt chẽ các trường hợp mắc cúm tại các địa phương trong nước, điều tra dịch tễ và giám sát các trường hợp có tiếp xúc với bệnh nhân nhằm phát hiện sớm và xử lý kịp thời trường hợp mắc tại cộng đồng.
-Tiếp tục tăng cường giám sát chặt chẽ tại các cửa khẩu, kịp thời cách ly, quản lý các trường hợp nghi ngờ, đặc biệt là các trường hợp về từ các khu vực có dịch. Trong ngày 01/7/2009, tại 17 cửa khẩu quốc tế đã giám sát được 23.366 hành khách nhập cảnh trong đó có 13.376 hành khách từ các vùng có dịch; có 51 trường hợp nghi ngờ. Tích lũy từ 25/4/2009 đến nay đã giám sát được 1.071.485 hành khách nhập cảnh, trong đó có 410.900 hành khách đến từ vùng có dịch, đã phát hiện 646 trường hợp nghi ngờ. Các trường hợp này đã được cách ly và quản lý tại các bệnh viện.
-Ngày 30/6/2009, Bộ Y tế có công chỉ đạo các cơ sở điều trị từ trung ương đến địa phương tăng cường chỉ đạo việc phát hiện sớm và cách ly bệnh nhân cúm.
-Trung tâm Truyền thông giáo dục sức khoẻ Trung ương đã xây dựng tập san chuyên đề về phòng chống dịch cúm A(H1N1) gửi cho các Đ/c Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, UBND các tỉnh/thành phố trên cả nước.
-Phối hợp với Bộ Tài chính xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành về chế độ phòng chống dịch cúm A(H1N1).
V. KIẾN NGHỊ 
Để chuẩn bị tốt công tác phòng chống đại dịch cúm A(H1N1) ở người tại các địa phương, Bộ Y tế trân trọng đề nghị Thủ tướng Chính phủ phân công các đồng chí thành viên Chính phủ chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc việc triển khai thực hiện các biện pháp khẩn cấp phòng, chống dịch cúm A(H1N1) tại các tỉnh/thành phố, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 7/2009. 
Bộ Y tế sẽ tiếp tục cập nhật tình hình, báo cáo thường xuyên và xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ./.
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