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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN BỘ THÁNG 06/2009

Ngày 08/7/2009, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì họp giao ban Bộ thường kỳ tháng 6/2009. Khách mời dự họp có đại diện Ban Tổ chức Trung ương, Văn phòng Chính phủ, Bộ Nội vụ. Dự họp có các Thứ trưởng: Ngô Thịnh Đức, Trần Doãn Thọ, Phạm Quý Tiêu; Văn phòng Ban cán sự Đảng Bộ, Đảng uỷ cơ quan Bộ, Công đoàn Giao thông vận tải Việt Nam, Công đoàn cơ quan Bộ, Đoàn TNCS HCM cơ quan Bộ; các đồng chí lãnh đạo: Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, các Vụ, Cục, Ban phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn Bộ, Trung tâm Công nghệ thông tin, Viện Chiến lược phát triển GTVT, Văn phòng Uỷ ban ATGTQG, Văn phòng Ban chỉ đạo Nhà nước các dự án, công trình trọng điểm ngành GTVT, các Tổng công ty 90, Công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam, các Ban Quản lý dự án, Báo GTVT, Báo Bạn đường và Tạp chí GTVT.

Sau khi nghe Văn phòng Bộ báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng 6/2009 và 6 tháng đầu năm 2009, trọng tâm công tác tháng 7/2009; ý kiến phát biểu của các Thứ trưởng và lãnh đạo các cơ quan, đơn vị; Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau:

Trong tháng 6/2009, tình hình kinh tế của đất nước đã có những dấu hiệu chuyển biến tốt hơn; các cơ quan, đơn vị của Bộ đã tích cực triển khai các mặt hoạt động, đã hoàn thành đúng tiến độ các nội dung cơ bản đặt ra tại Hội nghị triển khai kế hoạch năm 2009. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật đạt cao hơn so với cùng kỳ năm trước và cơ bản hoàn thành kế hoạch, đặc biệt các đề án quy hoạch đã trình Thủ tướng Chính phủ đạt 100% kế hoạch. Kết quả giải ngân tháng 6 và 6 tháng đầu năm 2009 đều tăng cao so với tháng 5/2009 và cùng kỳ năm 2008 (giải ngân nguồn vốn ngân sách toàn ngành tăng 59,1%, các dự án do Bộ GTVT quản lý tăng 60,1%, trái phiếu Chính phủ tăng 90% so với cùng kỳ năm 2008). Tai nạn giao thông tiếp tục giảm trên cả 3 tiêu chí. Tuy nhiên vẫn còn một số chỉ tiêu không đạt kế hoạch (vận tải, giá trị sản xuất công nghiệp) do tác động của suy giảm kinh tế.

Bộ trưởng phê duyệt nội dung công tác 6 tháng cuối năm 2009 của các cơ quan, đơn vị đã được Văn phòng Bộ cập nhật trong báo cáo giao ban và nhấn mạnh các vấn đề trọng tâm sau đây:

1. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, các đề án quy hoạch và các đề án khác
- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trực tiếp phụ trách việc triển khai xây dựng và chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng về chất lượng và tiến độ trình các đề án được giao tại văn bản số 4510/BGTVT-VP ngày 03/7/2009 của Bộ GTVT; chủ động đôn đốc, bám sát các Bộ, ngành, các địa phương để sớm nhận được ý kiến phản hồi của các Bộ, ngành liên quan.

2. Công tác xây dựng cơ bản
- Vụ Kế hoạch Đầu tư, Cục Quản lý xây dựng và CLCTGT, Văn phòng Ban Chỉ đạo các công trình, dự án trọng điểm ngành GTVT, Văn phòng Bộ phối hợp chuẩn bị tổ chức Hội nghị giao ban xây dựng cơ bản dự kiến tổ chức vào ngày 20/7/2009, trong đó đặc biệt chú trọng các nội dung: tình hình triển khai các dự án trọng điểm, các dự án Ngân sách nhà nước, ODA, các dự án BOT; rà soát việc điều chỉnh phân cấp quản lý dự án, các quy chế nội bộ; thực hiện việc một luật sửa đổi nhiều luật liên quan đến đầu tư xây dựng.

- Cục Quản lý xây dựng và CLCTGT đôn đốc các chủ đầu tư, các Ban Quản lý dự án, các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công, đẩy mạnh tiến độ thực hiện, phấn đấu giải ngân 100% kế hoạch vốn năm 2009, đặc biệt là các dự án vốn Ngân sách nhà nước, ODA, vốn trái phiếu Chính phủ theo Quyết định 171/QĐ-TTg, các dự án trái phiếu Chính phủ mới bổ sung và nguồn vốn gói kích cầu đầu tư xây dựng. Các chủ đầu tư phải rà soát lại toàn bộ các dự án và tiến hành triển khai giải ngân ngay các nguồn vốn.

- Vụ Kế hoạch Đầu tư chủ trì, tham mưu cho lãnh đạo Bộ ban hành chế độ thống kê, báo cáo của các Chủ đầu tư, các Ban Quản lý dự án, các nhà thầu và các cơ quan, đơn vị liên quan để nắm bắt đầy đủ, kịp thời, chính xác các thông tin, số liệu về giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản ngành giao thông vận tải.

- Vụ Khoa học Công nghệ chủ trì sớm triển khai xây dựng và trình đề án Quy hoạch vật liệu xây dựng công trình giao thông trên toàn quốc.

3. Về công tác Vận tải và An toàn giao thông
- Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia, Vụ An toàn giao thông phối hợp tổ chức Hội nghị An toàn giao thông (dự kiến trong trung tuần tháng 7/2009).

- Văn phòng Uỷ ban ATGT Quốc gia, Vụ Pháp chế, Vụ An toàn giao thông, Cục Đường bộ Việt Nam và các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật về trật tự an toàn giao thông theo các chuyên đề đã được phê duyệt, đặc biệt là các Nghị định, các Thông tư hướng dẫn thi hành Luật Giao thông đường bộ năm 2008. Công đoàn ngành GTVT Việt Nam tổ chức phát động đợt tuyên truyền cho các cơ quan, đơn vị trong ngành theo các chuyên đề như: không uống rượu bia trước khi điều khiển phương tiện cơ giới; bắt buộc đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng xe mô tô hoặc xe gắn máy. 

- Văn phòng Uỷ ban ATGT Quốc gia, Vụ An toàn giao thông, Công đoàn GTVT Việt Nam tổ chức phát động trong toàn ngành việc đội mũ bảo hiểm cho trẻ em khi tham gia giao thông tại Cơ quan Bộ GTVT.

4. Công tác phòng chống tham nhũng, cải cách hành chính, thanh tra
- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị chỉ đạo thực hiện tốt các chương trình phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại đơn vị; không để xảy ra các sai phạm.

- Thanh tra Bộ phối hợp với các cơ quan công an có liên quan tổ chức Hội nghị công tác Phòng chống tham nhũng trong 6 tháng cuối năm 2009.

- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị tập trung chỉ đạo quyết liệt công tác cải cách hành chính trên các lĩnh vực quản lý Nhà nước của Bộ GTVT, đảm bảo hoàn thành đúng tiến độ theo yêu cầu của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

5. Công tác an toàn lao động
Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị tiến hành rà soát việc triển khai các quy định hiện hành, cung cấp kịp thời và đầy đủ các trang thiết bị, phương tiện bảo hộ lao động cho công nhân tại đơn vị mình. Kiên quyết thực hiện nghiêm kết luận của Bộ trưởng tại Hội nghị an toàn lao động.

6. Công tác khác
- Các chủ đầu tư, các Ban Quản lý dự án và các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục hướng dẫn, hỗ trợ và tạo điều kiện cho các doanh nghiệp trong ngành tiếp cận nguồn vốn kích cầu có hỗ trợ lãi suất của Chính phủ để phục vụ sản xuất hoặc đầu tư trang thiết bị, đổi mới công nghệ.

- Các cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn bị các nội dung để tổ chức Hội nghị toàn ngành (dự kiến tổ chức vào quý IV/2009) về các lĩnh vực: tư vấn; đăng ký, đăng kiểm phương tiện; đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe...

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ xin thông báo để các đồng chí Thứ trưởng chỉ đạo và các đơn vị liên quan thực hiện./.
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