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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP BÀN CÁC GIẢI PHÁP KHẮC PHỤC TÌNH TRẠNG ÙN TẮC GIAO THÔNG TẠI THÀNH PHỐ HÀ NỘI VÀ THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

Ngày 18 tháng 7 năm 2009, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp bàn các giải pháp khắc phục tình trạng ùn tắc giao thông tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ, ngành: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Công an, Thông tin và Truyền thông, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh báo cáo tình hình thực hiện các giải pháp khắc phục tình trạng ùn tắc giao thông tại thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh theo tinh thần chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 16/2008/NQ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2008 của Chính phủ, ý kiến của lãnh đạo các Bộ dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Đánh giá chung
Trong thời gian vừa qua, các Bộ ngành và địa phương liên quan đã có nhiều cố gắng trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 16/2008/NQ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2008 của Chính phủ về các giải pháp cấp bách nhằm giảm tai nạn giao thông trên địa bàn thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh. Đã tập trung tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân về Luật giao thông, về văn hoá giao thông; tăng cường công tác quản lý kiểm tra, kiểm soát, giải tỏa ùn tắc giao thông và xử lý kiên quyết các trường hợp vi phạm các quy định về an toàn giao thông nên bước đầu đã đạt được những kết quả tích cực. 6 tháng đầu năm 2009 cả ba chỉ tiêu về số vụ, số người chết và số người bị thương đều giảm; công tác phân luồng tuyến cho phương tiện tham gia giao thông tại hai thành phố đã có những kết quả tốt. Tuy nhiên, kết quả đạt được còn khiêm tốn, chưa vững chắc, vì vậy yêu cầu Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục duy trì, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ đã được giao tại Nghị quyết số 16/2008/NQ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2008 của Chính phủ.

2. Về nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tới
a) Đối với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh: nhất trí với các nhiệm vụ, giải pháp nêu trong báo cáo của hai thành phố, nhấn mạnh một số nội dung sau đây:

- Quy hoạch phát triển giao thông tĩnh như các bến xe, trạm đỗ xe, đồng thời cho lập dự án đầu tư các công trình này để khi bố trí được nguồn vốn có thể thực hiện ngay;

- Tăng lượng xe công cộng và đẩy nhanh thực hiện các dự án hạ tầng giao thông trên địa bàn thành phố để sớm đưa vào hoạt động, trong đó ưu tiên các dự án ở trung tâm thành phố; cần chủ động xây dựng dự án để bố trí vốn, kể cả phần hỗ trợ của Trung ương;

- Phối hợp với các Bộ liên quan thực hiện chủ trương di dời các cơ sở sản xuất, bệnh viện, trường đại học ra khỏi nội thành, không phát triển mở rộng thêm những cơ sở này trong khu vực nội đô để giảm tải khối lượng lưu thông lớn trong thành phố;

- Phân tuyến, phân luồng lưu thông cho các loại phương tiện tham gia giao thông một cách hợp lý, hài hoà, giảm thiểu tối đa ùn tắc cục bộ, nhất là tại trung tâm thành phố;

- Nghiên cứu, xây dựng và áp dụng các biện pháp kinh tế điều tiết lưu lượng phương tiện cá nhân như xe máy, ô tô.

b) Đối với các Bộ ngành Trung ương:

- Bộ Công an đánh giá tình hình thực hiện Luật cư trú trong thời gian qua, đề xuất các giải pháp xử lý nhằm hạn chế sự gia tăng dân số cơ học cục bộ gây quá tải cho thành phố.

- Bộ Tài chính xem xét kiến nghị của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về việc tăng tỷ lệ nguồn thu để lại cho thành phố để đầu tư các công trình giao thông đô thị trọng điểm, cấp bách; nghiên cứu việc tăng mức phí trước bạ, thu phí lưu thông phương tiện cá nhân ở thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính ưu tiên bố trí vốn cho các dự án cấp thiết để sớm hoàn thành đưa vào sử dụng góp phần vào việc khắc phục tình trạng ùn tắc giao thông tại hai thành phố.

- Bộ Giao thông vận tải thống nhất với thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch xây dựng chương trình tuyên truyền về văn hoá giao thông; nghiên cứu mức phạt hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông tại hai thành phố này ở mức cao hơn để đưa vào Dự thảo nghị định của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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