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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP VỚI ĐOÀN CÔNG TÁC CỦA JICA VỀ PHẠM VI CÔNG VIỆC SAPROF VÀ CÔNG TÁC CHUẨN BỊ DỰ ÁN CẢNG CỬA NGÕ QUỐC TẾ HẢI PHÒNG 
Ngày 23/7/2009 Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp với ông Ken Odajima- Trưởng phòng - Vụ Đông Nam Á II JICA Tokyo về phạm vi công việc của nghiên cứu SAPROF và công tác chuẩn bị vay vốn JICA- Dự án Cảng cửa ngõ quốc tế Hải Phòng (Lạch Huyện). Tham dự cuộc họp có lãnh đạo và chuyên viên các Vụ KHĐT, HTQT, KHCN, MT, KCHTGT, Cục Hàng hải VN, Tổng công ty Hàng hải VN, Ban QLDA 2, TEDI và Văn phòng Bộ. Sau quá trình trao đổi, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:
1. Thống nhất với JICA về tầm quan trọng, yêu cầu cấp thiết đầu tư của dự án và coi đây là dự án thí điểm áp dụng mô hình đầu tư PPP, trong đó phần đóng góp của nhà nước sử dụng vốn ODA Nhật Bản.
2. Để đảm bảo tiến độ triển khai công tác chuẩn bị theo biên bản làm việc đã ký ngày 23/7/2009 giữa đại diện Bộ GTVT (Vụ KHĐT), Bộ KH&ĐT, Tổng công ty Hàng hải VN, Bộ GTVT giao nhiệm vụ như sau:
a) Tổng công ty Hàng hải VN chủ trì thu thập từ Ban QLDA cảng Hải Phòng và Tổng công ty Tư vấn thiết kế GTVT: 
- Tóm tắt kết quả khảo sát đo độ sâu luồng Lạch Huyện, mức triều, điều kiện địa chất (số liệu khoan/vị trí/ngày khảo sát), tàu vào luồng Lạch Huyện. Cung cấp số liệu cho JICA trước ngày 6/8/2009. 
- Mẫu khảo sát vật liệu đáy luồng và số liệu dòng chảy. Cung cấp số liệu cho JICA ngay sau khi kết thúc báo cáo cuối kỳ nghiên cứu bổ sung bằng vốn dư Dự án cảng Hải Phòng, giai đoạn 2. 
b) Tổng công ty Hàng hải VN chủ trì thông báo cho JICA ý kiến chính thức bằng văn bản của phía Việt Nam về chủ trương đầu tư khu Logistics sau cảng trong tháng 7/2009. 
c) Vụ KHĐT phối hợp với Cục Hàng hải VN tiếp tục xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ về chủ dự án hợp phần A của dự án.
d) Ban QLDA cảng Hải Phòng cung cấp cho JICA dự thảo báo cáo cuối kỳ của nghiên cứu bổ sung ngay khi tư vấn hoàn thành.
e) Vụ KHĐT giải quyết các nội dung liên quan đến cầu Đình Vũ-Cát Hải:
- Ra quyết định giao chuẩn bị đầu tư và báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc tiếp nhận hồ sơ từ VIDIFI (kể cả kinh phí để thanh toán cho tư vấn lập dự án nếu cần).
- Làm việc chính thức với VIDIFI chuyển bản quyền hồ sơ báo cáo NCKT và đánh giá tác động môi trường để Bộ GTVT xem xét phê duyệt. 
f) Ban QLDA 2 thu thập thông tin để thông báo cho JICA trong tháng 9/2009 về cơ chế thực hiện và kế hoạch tài chính dự án cầu Đình Vũ-Cát Hải.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo đến các cơ quan, đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
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