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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG KIỂM TRA, GIÁM SÁT VÀ NGĂN CHẶN TIN NHẮN RÁC TRÊN MẠNG VIỄN THÔNG DI ĐỘNG
Trong thời gian qua đã bùng phát việc gửi tin nhắn rác và tin nhắn quảng cáo không đúng quy định gây bức xúc trong xã hội, trong đó một phần không nhỏ các tin nhắn rác mà người sử dụng nhận về là các thông tin không lành mạnh, thậm chí lừa đảo. Các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình đã có nhiều tin, bài, phóng sự phản ánh về các vi phạm khi gửi tin nhắn cũng như những bất cập trong hoạt động của các doanh nghiệp trên mạng di động. 
Để đẩy mạnh các hoạt động triển khai Nghị định 90/2008/NĐ-CP về chống thư rác, tăng cường hướng dẫn các tổ chức, doanh nghiệp và người sử dụng, tham gia ngăn chặn, xử lý tin nhắn rác, hạn chế các sai phạm đồng thời bảo đảm quyền lợi của các bên tham gia cung cấp và sử dụng dịch vụ viễn thông di động, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông yêu cầu các đơn vị trong Bộ, Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố phối hợp đồng bộ thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
1. Trung tâm Ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan trong hoạt động quản lý và điều phối ngăn chặn, xử lý tin nhắn rác.
Song song với các hoạt động cấp, quản lý mã số quản lý cho nhà cung cấp dịch vụ quảng cáo qua tin nhắn, nhà cung cấp dịch vụ quảng cáo qua thư điện tử và nhà cung cấp dịch vụ tin nhắn qua mạng Internet, đồng thời tăng cường rà soát, phát hiện và đề xuất xử lý các vi phạm về gửi tin nhắn rác và tin nhắn quảng cáo sai quy định tới các đơn vị Thanh tra.
Hướng dẫn các doanh nghiệp viễn thông di động về các yêu cầu và biện pháp quản lý, biện pháp kỹ thuật để xử lý, ngăn chặn tin nhắn rác.
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan triển khai các hoạt động nhằm nâng cao nhận thức cho các doanh nghiệp viễn thông di động, các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ ứng dụng trên mạng viễn thông di động về Nghị định 90/2008/NĐ-CP, Thông tư 12/2008/TT-BTTTT, Thông tư 03/2009/TT-BTTTT.
Hình thành mạng lưới tiếp nhận và trao đổi thông tin điều phối xử lý thông báo tin nhắn rác; nghiên cứu đề xuất xây dựng hệ thống kỹ thuật hỗ trợ tiếp nhận, điều phối xử lý tin nhắn rác và tin nhắn quảng cáo.
Vụ Viễn thông
Hướng dẫn các doanh nghiệp viễn thông di động định kỳ báo cáo danh sách các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ ứng dụng trên mạng viễn thông di động, các loại hình dịch vụ ứng dụng đang được các doanh nghiêp cung cấp và các đầu số sử dụng.
Nghiên cứu, đề xuất, trình Lãnh đạo Bộ cơ chế chính sách về tài nguyên kho số và giá cước nhằm thúc đẩy phát triển thị trường dịch vụ ứng dụng trên mạng viễn thông di động, đồng thời tăng cường quản lý các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ ứng dụng trên mạng viễn thông di động nhằm hạn chế tin nhắn rác trên mạng viễn thông di động.
Tiến hành các biện pháp để đẩy mạnh việc quản lý thuê bao di động trả trước.
Thanh tra Bộ
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý các sai phạm có liên quan tới hành vi phát tán tin nhắn rác.
Hướng dẫn các Sở Thông tin và Truyền thông về công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý các sai phạm có liên quan tới hành vi phát tán tin nhắn rác.
Cục Quản lý Phát thanh, truyền hình và thông tin điện tử
 Nghiên cứu và đề xuất xây dựng các quy định về quản lý và cung cấp thông tin trên mạng viễn thông di động nhằm đảm bảo các thông tin được cung cấp trên mạng viễn thông di động lành mạnh, đúng pháp luật đáp ứng nhu cầu thông tin và giải trí cho người sử dụng dịch vụ.
 Chỉ đạo các cơ quan báo chí, đặc biệt là các đài phát thanh truyền hình, báo điện tử, các trang thông tin điện tử tuyên truyền luật pháp, cơ chế, chính sách và cung cấp các thông tin liên quan về việc chống thư rác đến xã hội, doanh nghiệp và người sử dụng.
Trung tâm Thông tin, báo Vietnamnet, Báo Bưu điện Việt Nam, Tạp chí Công nghệ Thông tin và Truyền thông, Đài truyền hình kỹ thuật số VTC
Tăng cường hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho người sử dụng mạng viễn thông di động về hoạt động ngăn chặn, xử lý tin nhắn rác trên báo chí, phát thanh, truyền hình.
Tiếp nhận các phản ánh của người sử dụng về tin nhắn rác và thông báo cho Thanh tra Bộ, Trung tâm VNCERT.
6. Các Sở Thông tin và Truyền thông
- Tăng cường hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử lý các sai phạm có liên quan tới hành vi phát tán tin nhắn rác.
- Tăng cường hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức về các quy định và hoạt động ngăn chặn, xử lý tin nhắn rác cho doanh nghiệp, người sử dụng.
7. Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm phối hợp quán triệt tinh thần Chỉ thị này và thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên.
Trung tâm VNCERT có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này và tổng hợp kết quả báo cáo Bộ trưởng.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng và các Thứ trưởng;
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