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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN GIAI ĐOẠN I CỦA CHIẾN LƯỢC QUỐC GIA PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG ĐẾN NĂM 2020

BỘ TRƯỞNG BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
Căn cứ Nghị định số 28/2008/NĐ-CP ngày 14 tháng 3 năm 2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Khoa học và Công nghệ.
Căn cứ Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 12 tháng 5 năm 2009 của Chính phủ ban hành Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020;
Xét đề nghị của Chánh Thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Kế hoạch thực hiện giai đoạn 1 của Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Chánh Thanh tra Bộ, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ chịu trách nhiệm thi hành./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Thanh tra Chính phủ (để báo cáo);
- Văn phòng BCĐ TW về PCTN (để báo cáo)
- Lưu: VT, TTra.
	KT. BỘ TRƯỞNG
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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN GIAI ĐOẠN 1 CỦA CHIẾN LƯỢC QUỐC GIA PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG ĐẾN NĂM 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1617/QĐ-BKHCN ngày 14 tháng 8 năm 2009)
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Gắn công tác phòng ngừa, chống tham nhũng với công tác cải cách hành chính của Bộ, tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác quản lý nhà nước của Bộ góp phần ngăn chặn, phát hiện và xử lý kịp thời các hành vi tham nhũng có thể xảy ra trong công tác quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ.

2. Mục tiêu cụ thể
- Đẩy mạnh việc thực hiện các cơ chế công khai minh bạch trong việc xét, tuyển chọn, giao trực tiếp, tài trợ, đánh giá và nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ theo chức năng quản lý nhà nước Bộ Khoa học và Công nghệ. 

- Nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ công chức đối với công tác phòng chống tham nhũng. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức liêm chính, hoạt động hiệu quả trong thi hành công vụ.

- Tiếp tục thực hiện việc rà soát các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ để sửa đổi hoặc loại bỏ văn bản có những quy định về thủ tục không còn phù hợp, chú trọng kết hợp việc xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật mới theo kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ, nhất là ở các lĩnh vực thường xuyên phải tiếp xúc với người dân và doanh nghiệp.

II. YÊU CẦU
- Tập trung công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các văn bản pháp luật liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng.

- Khi tiến hành rà soát, ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước của Bộ phải thực hiện công khai, minh bạch; các nội dung quy định về công tác quản lý phải rõ ràng, đơn giản về thủ tục và phải gắn được với việc phòng ngừa tham nhũng. Sửa đổi hoặc loại bỏ văn bản có những quy định về thủ tục không còn phù hợp, hạn chế những sơ hở, bất cập dễ nảy sinh tham nhũng, gây phiền hà, sách nhiễu đối với người dân và doanh nghiệp.

III. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt nội dung và các chính sách pháp luật về phòng, chống tham nhũng đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ
- Thủ trưởng các đơn vị thực hiện việc quán triệt nội dung của Chiến lược quốc gia đến các cán bộ, công chức.

- Thanh tra Bộ tập hợp, biên soạn tài liệu liên quan đến công tác phòng chống tham nhũng để phổ biến quán triệt đến các đơn vị trong Bộ.

2. Thực hiện các giải pháp của Chiến lược quốc gia về phòng, chống tham nhũng
2.1. Thực hiện công khai, minh bạch

- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc thực hiện công khai việc quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản của Nhà nước, các khoản hỗ trợ, viện trợ, đầu tư, các khoản thu từ hoạt động khoa học và công nghệ

- Vụ Kế hoạch Tài chính, Vụ Khoa học các ngành kinh tế - kỹ thuật, Vụ Xã hội - Tự nhiên, Văn phòng các chương trình và các đơn vị có liên quan có trách nhiệm tiến hành công khai, minh bạch việc xét, tuyển chọn, giao trực tiếp, tài trợ thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ và việc đánh giá,nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ.

2.2. Nâng cao năng lực cán bộ, công chức

- Vụ Tổ chức cán bộ và Vụ Hợp tác quốc tế lập kế hoạch đào tạo lại đội ngũ cán bộ, công chức theo các biện pháp được xác định trong Chương trình hành động của Bộ thực hiện Nghị quyết số 16/2007/NQ-CP của Chính phủ về một số chủ trương chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của Tổ chức Thương mại thế giới (ban hành kèm theo Quyết định số 153/QĐ-BKHCN ngày 28/01/2008 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ)

2.3. Hoàn thiện cơ chế chính sách

- Giao Vụ Pháp chế chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan rà soát, ban hành mới các văn bản quản lý theo hướng đơn giản, công khai các thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động quản lý nhà nước của Bộ nhất là trong các hoạt động “xét, tuyển chọn, giao trực tiếp, tài trợ thực hiện nhiệm vụ KH&CN và việc đánh giá, nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học - công nghệ” theo Điều 25 Luật Phòng, chống tham nhũng.

- Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì cùng Vụ Kế hoạch Tài chính phối hợp với các đơn vị liên quan của Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính xây dựng chính sách sử dụng cán bộ khoa học và công nghệ và trọng dụng người có tài năng.

- Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì việc rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Nghị định 115/2005/NĐ-CP ngày 05/9/2005 về cơ chế tự chủ của tổ chức khoa học và công nghệ công lập và Nghị định 80/2007/NĐ-CP ngày 19/5/2007 về doanh nghiệp khoa học và công nghệ.

- Giao Tổ công tác thực hiện Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007-2010 của Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thuộc Bộ thống kê rà soát các thủ tục hành chính đề xuất biện pháp đơn giản hóa thủ tục hành chính trong hoạt động quản lý khoa học và công nghệ, theo hướng phân cấp mạnh đối với các cơ quan chức năng trong xây dựng kế hoạch, quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ, thẩm định, đánh giá, quyết toán… các đề tài, dự án, giảm tối đa các thủ tục hành chính. Hướng dẫn việc áp dụng cơ chế một cửa trong hoạt động đăng ký, cấp phép, công nhận liên quan tới chức năng quản lý nhà nước của Bộ và các đơn vị trực thuộc.

- Giao Thanh tra Bộ chủ trì phối hợp với các đơn vị chức năng thực hiện các hoạt động thanh tra, kiểm tra trong hoạt động quản lý nhà nước của Bộ, nhất là trong các lĩnh vực nghiên cứu khoa học, phát triển tiềm lực khoa học và các nội dung liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng trong các đơn vị trực thuộc.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ là đầu mối để tham mưu giúp Bộ trưởng theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, đánh giá, tổng hợp kết quả thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng của Bộ theo hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ.

Các đơn vị được giao chủ trì các nội dung nêu tại mục III có trách nhiệm xây dựng các đề án cụ thể và đưa vào kế hoạch hàng năm theo đúng tiến độ để trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt.

Theo định kỳ ba tháng, một năm các đơn vị được giao nhiệm vụ cụ thể tại Mục III của Kế hoạch này báo cáo kết quả thực hiện cho Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (qua Thanh tra Bộ).

Các đơn vị thuộc Bộ trong phạm vi, chức năng quản lý được giao có trách nhiệm xây dựng, ban hành kế hoạch cụ thể để thực hiện các nhiệm vụ được xác định trong Kế hoạch này và báo cáo về Bộ Khoa học và Công nghệ (qua Thanh tra Bộ)

Đề nghị các tổ chức cơ sở Đảng, các cấp ủy Đảng trong Bộ quan tâm lãnh đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống tham những và văn bản pháp luật liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng đối với các cán bộ, đảng viên và đơn vị thuộc tổ chức cơ sở Đảng, cấp ủy Đảng lãnh đạo.

 

NHIỆM VỤ
THUỘC KẾ HOẠCH THỰC HIỆN GIAI ĐOẠN 1 CỦA CHIẾN LƯỢC QUỐC GIA PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG ĐẾN NĂM 2020
(kèm theo Kế hoạch thực hiện giai đoạn 1 của Chiến lược Quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020)
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