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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC CẤP ĐỔI CHỨNG CHỈ HÀNH NGHỀ HỌAT ĐỘNG XÂY DỰNG THEO THÔNG TƯ 12/2009/TT-BXD NGÀY 24/6/2009 CỦA BỘ XÂY DỰNG

Thời gian vừa qua, trong khi chờ Bộ Xây dựng hướng dẫn việc cấp chứng chỉ hành nghề họat động xây dựng theo Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ và phát hành phôi mẫu chứng chỉ hành nghề thống nhất trên toàn quốc. Sở Xây dựng đã tiến hành cấp giấy xác nhận tạm cho các cá nhân hành nghề họat động xây dựng trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện Thông tư số 12/2009/TT-BXD ngày 24/6/2009 của Bộ Xây dựng hướng dẫn chi tiết về cấp chứng chỉ hành nghề họat động xây dựng.

Sở Xây dựng thông báo đến các đơn vị, cá nhân đã được cấp tạm các Giấy xác nhận chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng, chứng chỉ hành nghề kiến trúc sư, kỹ sư họat động xây dựng đến liên hệ tại Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả Sở Xây dựng để đăng ký đổi chứng chỉ hành nghề theo mẫu thống nhất trên toàn quốc.

- Thành phần hồ sơ gồm: Giấy xác nhận cấp tạm chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng, chứng chỉ hành nghề kiến trúc sư, kỹ sư họat động xây dựng do Sở Xây dựng cấp (bản chính).

- Thời gian cấp đổi chứng chỉ hành nghề: 03 ngày làm việc.

- Lệ phí: không thu.

Sở Xây dựng thông báo đến các đơn vị, cá nhân đã được cấp tạm các Giấy xác nhận chứng chỉ hành nghề họat động xây dựng được biết để tiến hành đổi chứng chỉ hành nghề ٪
	 
Nơi nhận :
- Website Sở Xây dựng;
- Niêm yết Một cửa;
- Ban Giám đốc Sở;
- Phòng KTXD;
- Lưu VT,VP. 
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