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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC KIỂM KÊ ĐẤT ĐAI VÀ XÂY DỰNG BẢN ĐỒ HIỆN TRẠNG SỬ DỤNG ĐẤT NĂM 2010
Thực hiện Chỉ thị 618/CT-TTg ngày 15/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn; các sở, ban, ngành và đơn vị liên quan triển khai thực hiện công tác kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010 với các nội dung cụ thể như sau: 
1. Yêu cầu kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010:
- Việc kiểm kê đất đai năm 2010 phải xác định rõ hiện trạng diện tích tự nhiên của các cấp hành chính, hiện trạng quỹ đất đang quản lý, sử dụng, quỹ đất đã đưa vào sử dụng nhưng còn để hoang hoá, quỹ đất chưa đưa vào sử dụng; đánh giá đúng thực trạng tình hình quản lý, sử dụng đất và biến động đất đai so với kỳ kiểm kê trước, việc thực hiện quy hoach, kế hoạch sử dụng đất đã được xét duyệt; đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đất.
- Kết quả kiểm kê đất đai được thể hiện trong các bảng số liệu và trên bản đồ hiện trạng sử dụng đất trên địa bàn toàn tỉnh và các cấp huyện, xã.
2. Nội dung kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010:
2.1. Nội dung kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010:
a. Kiểm kê đất đai:
- Kiểm kê diện tích đất đai được tiến hành trên phạm vi cả tỉnh theo từng cấp hành chính. Trong đó xã, phường, thị trấn (cấp xã) là đơn vị cơ bản tiến hành kiểm kê đất đai. Kết quả kiểm kê đất đai của cấp xã là cơ sở để tổng hợp số liệu kiểm kê cấp huyện và cấp tỉnh. 
- Số liệu kiểm kê đất đai năm 2010 phải xác định đầy đủ về diện tích tự nhiên của các cấp hành chính; diện tích, số lượng chủ sử dụng đất theo các loại đất và các loại đối tượng sử dụng đất quy định tại Điều 9, Điều 13 của Luật Đất đai năm 2003; Điều 2, Điều 3 và Điều 6 Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai và hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại thông tư số 08/2007/TT-BTNMT ngày 02/8/2007 về hướng dẫn thực hiện thống kê, kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất. Trong đó, cần đặc biệt chú trọng kiểm kê đối với đất chuyên trồng lúa nước, đất đang sử dụng vào mục đích lâm nghiệp, đất trồng cây công nghiệp; diện tích đất của các tổ chức được giao, được thuê nhưng chưa đưa vào sử dụng; diện tích đã có quyết định thu hồi nhưng chưa thực hiện xong việc thu hồi đất. Ngoài ra, cần rà soát, thống kê diện tích được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, diện tích đã được đo đạc địa chính, diện tích đã được lập hồ sơ địa chính.
b. Tiến hành xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010 trên phạm vi cả tỉnh theo các cấp hành chính xã, huyện, tỉnh. Trong đó, bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp xã là cơ bản được lập trên bản đồ địa chính (đối với nơi đã được lập bản đồ địa chính) hoặc sử dụng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2005, bản đồ địa chính đất lâm nghiệp tỷ lệ 1:10.000 (đối với các xã chưa đo đạc địa chính). Bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp huyện được tổng hợp từ bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp xã; bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp tỉnh được tổng hợp từ bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp huyện.
c. Báo cáo kết quả kiểm kê đất đai năm 2010: Báo cáo kết quả kiểm kê đất đai năm 2010 của các cấp hành chính phải phản ánh đầy đủ tình hình sử dụng đất tính đến ngày 01/01/2010; tình hình biến động đất đai trong 5 năm qua, trên cơ sở đó đánh giá tình hình thực hiện từng nội dung, nhiệm vụ quản lý nhà nước về đất đai và đề xuất các biện pháp khắc phục những hạn chế, yếu kém trong quản lý đất đai hiện nay.
3. Thời điểm kiểm kê và thời hạn hoàn thành: 
- Thời điểm kiểm kê được thực hiện thống nhất từ ngày 01 tháng 01 năm 2010.
- Thời gian hoàn thành việc kiểm kê đất đai, xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất và báo cáo tình hình sử dụng đất, biến động sử dụng đất được quy định:
+ Cấp xã hoàn thành và báo cáo kết quả trước ngày 30 tháng 4 năm 2010;
+ Cấp huyện hoàn thành và báo cáo kết quả trước ngày 30 tháng 6 năm 2010;
+ Cấp tỉnh hoàn thành và báo cáo kết quả trước ngày 15 tháng 8 năm 2010. 
4. Trách nhiệm của các sở ban ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố: 
a. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Xây dựng phương án, kế hoạch kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010 thông qua Ban chỉ đạo kiểm kê đất đai năm 2010 để trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt.
- Cụ thể hóa các văn bản hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ của Trung ương, tổ chức tập huấn về kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất; kiểm tra, đôn đốc các địa phương, các ngành có liên quan thực hiện kiểm kê đất đai, thẩm định kết qủa kiểm kê đất đai năm 2010 của cấp huyện, lập báo cáo trình UBND tỉnh phê duyệt kết quả kiểm kê đất đai năm 2010.
- Tổng hợp số liệu kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất, xây dựng báo cáo tình hình sử dụng đất năm 2010 và biến động sử dụng đất giai đoạn 2006 – 2010 của cấp tỉnh trình UBND tỉnh phê duyệt.
- Phối hợp với sở Tài chính lập dự toán kinh phí kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất cho toàn tỉnh trên cơ sở công văn số 240/TCQLĐĐ-CĐKTK ngày 03/3/2009 của Bộ Tài nguyên và Môi trường trình UBND tỉnh phê duyệt.
- Tham mưu UBND tỉnh quyết định thành lập Ban chỉ đạo kiểm kê đất đai năm 2010 của tỉnh.
b. Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp với sở Tài nguyên và Môi trường tính toán kinh phí, trình UBND tỉnh phê duyệt để báo cáo Bộ Tài chính xem xét cấp hỗ trợ kinh phí kịp thời cho Tỉnh để triển khai thực hiện công tác kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn, kiểm tra các cấp, các ngành về việc sử dụng kinh phí đối với hoạt động kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010.
c. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:
 Chủ trì phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thị xã, thành phố trên cơ sở kết quả kiểm kê quỹ đất của các tổ chức theo Chỉ thị số 31/2007/CT-TTg ngày 14/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện rà soát, chỉnh lý, bổ sung thống nhất số liệu về hiện trạng sử dụng đất quốc phòng, an ninh trên địa bàn từng xã, phường, thị trấn.
d. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Thành lập Ban chỉ đạo Kiểm kê đất đai năm 2010 cấp huyện để giúp UBND huyện xây dựng phương án, kế hoạch thực hiện kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp huyện năm 2010 cụ thể cho địa phương. 
- Chỉ đạo cấp xã, các phòng, ban, ngành có liên quan triển khai, thực hiện nhiệm vụ kiểm kê đất đai năm 2010 đúng quy định, đúng phương án, kế hoạch của tỉnh. 
- Lập báo cáo kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp huyện năm 2010 trình UBND tỉnh đúng quy định và tiến độ thời gian. 
- Chỉ đạo các phòng ban chuyên môn kiểm tra việc sử dụng kinh phí đối với hoạt động kiểm kê đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010 của địa phương mình.
Kiểm kê đất đai năm 2010 là một nhiệm vụ hết sức quan trọng và cấp bách, có ý nghĩa đặc biệt quan trọng trong công tác quản lý Nhà nước về đất đai nhằm phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn; các sở, ban, ngành và đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị này./.
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