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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ CÔNG TY LIÊN DOANH KHAI THÁC KHOÁNG SẢN NÚI PHÁO - TỈNH THÁI NGUYÊN.

Ngày 14 tháng 8 năm 2009 tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã chủ trì phiên họp thường Thường trực Chính phủ xem xét một cách toàn diện những vấn đề đặt ra xung quanh việc triển khai thực hiện dự án đầu tư của Công ty liên doanh khai thác khoáng sản Núi Pháo - tỉnh Thái Nguyên. Tham dự cuộc họp lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Công an, Quốc phòng, và lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên. Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo các Bộ, ngành liên quan và của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên, ý kiến của các Phó Thủ tướng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận chỉ đạo như sau:

1. Công ty liên doanh khai thác, chế biến khoáng sản Núi Pháo được Chính phủ Việt Nam cấp phép hoạt động từ đầu năm 2004 trong lĩnh vực khai thác đa kim là những tài nguyên quý hiếm có tác động nhiều mặt về văn hóa, kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng. Tuy nhiên, kết quả triển khai thực hiện dự án đầu tư trên thực tế của Công ty liên doanh sau hơn 5 năm được cấp phép đã bộc lộ rất nhiều hạn chế, yếu kém:

- Tiến độ Dự án chậm: Theo cam kết của các nhà đầu tư trong hồ sơ xin cấp phép thực hiện Dự án, Công ty liên doanh phải đưa nhà máy vào hoạt động từ Quí 2 năm 2007 và bắt đầu sản xuất chính thức theo công suất thiết kế từ Quí 3 năm 2007. Tuy vậy, đến nay Công ty liên doanh mới chỉ hoàn tất được một số công việc về giải phóng mặt bằng, tái định cư, mua sắm trang thiết bị... Giấy phép khai thác khoáng sản cũng đã được cấp cho Công ty liên doanh từ tháng 6 năm 2005 nhưng đến nay Công ty vẫn chưa triển khai.

- Năng lực tài chính, chuyên môn và quản lý của các bên liên doanh bộc lộ nhiều yếu kém, thể hiện rõ nhất là các bên không thống nhất được với nhau về chi phí đã bỏ ra cũng như về phương án triển khai tiếp Dự án; việc triển khai dự án chậm đã đẩy chi phí Dự án, tổng vốn đầu tư tăng cao, làm cho việc triển khai Dự án tiếp theo trở nên không hiệu quả.

- Việc triển khai chậm trễ kéo dài của Dự án đã ảnh hưởng không tốt đến tình hình an ninh, trật tự và an toàn xã hội trên địa bàn, làm cho cuộc sống của hàng ngàn hộ gia đình của người dân bị mất ổn định, gặp nhiều khó khăn và gây nên tình trạng bức xúc khiếu kiện gay gắt của người dân. Tình trạng này đã làm cho công tác đền bù, giải phóng mặt bằng để triển khai tiếp Dự án là không thể thực hiện được.

2. Trước tình hình trên, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:

- Bộ Tài nguyên và Môi trường khẩn trương tiến hành kiểm tra, rà soát tình hình tuân thủ các quy định của pháp luật về thăm dò, khai thác khoáng sản và về môi trường của Công ty liên doanh; nếu có vi phạm thì thu hồi giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản đã cấp cho Công ty liên doanh theo quy định.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên kiểm tra, rà soát tình hình tuân thủ các quy định của pháp luật về đầu tư và Giấy chứng nhận đầu tư đã cấp cho Công ty liên doanh, nhất là yêu cầu về tiến độ triển khai Dự án. Nếu có vi phạm, nhất là vi phạm nghĩa vụ triển khai các hạng mục của Dự án theo tiến độ đã cam kết, Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên quyết định chấm dứt hiệu lực của Giấy chứng nhận đầu tư đã cấp cho Công ty theo đúng quy định.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan, hướng dẫn Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên giải quyết thỏa đáng, đúng pháp luật các vấn đề đặt ra đối với Công ty liên doanh khai thác khoáng sản Núi Pháo trong trường hợp Công ty bị thu hồi Giấy phép khai thác khoáng sản, Giấy chứng nhận đầu tư và kết thúc hoạt động trước thời hạn.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, địa phương liên quan biết, thực hiện./.    

 

	 
Nơi nhận:
- TTCP, các PTT CP (để b/c);
- Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Công an, Quốc phòng;
- Tập đoàn Than-Khoáng sản Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: KTN, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, QHQT (2).
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