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THÔNG BÁO 
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ NGUYỄN SINH HÙNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BỘ TÀI CHÍNH VỀ CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH, HIỆN ĐẠI HÓA CÁC NGÀNH: THUẾ VÀ HẢI QUAN 

Ngày 18 tháng 8 năm 2009, tại trụ sở Bộ Tài chính, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã làm việc với lãnh đạo Bộ Tài chính về công tác cải cách hành chính, hiện đại hóa ngành thuế và ngành hải quan. Tham dự có lãnh đạo các Bộ: Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tư pháp, Văn phòng Chính phủ, Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế và Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan. Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Tài chính báo cáo công tác cải cách hành chính, hiện đại hóa ngành thuế và ngành hải quan, ý kiến của các cơ quan và của lãnh đạo Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã kết luận như sau: 

1. Trong những năm qua, thực hiện chủ trương của Đảng và Chính phủ, Bộ Tài chính đã có nhiều cố gắng trong việc đẩy mạnh cải cách hành chính, hiện đại hóa trong lĩnh vực thuế và lĩnh vực hải quan, đã đạt được một số kết quả nhất định, đóng góp tích cực vào việc phát triển kinh tế, bảo đảm nguồn thu cho ngân sách nhà nước, góp phần vào việc thực hiện yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Tuy nhiên, kết quả đạt được còn hạn chế so với mục tiêu, yêu cầu đặt ra và vẫn ở trình độ thấp so với các nước tiên tiến trong khu vực. Bộ Tài chính cần tiếp tục rà soát, đánh giá những kết quả đạt được và những vấn đề tồn tại, xác định rõ nguyên nhân khách quan, chủ quan để tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả giải pháp đẩy mạnh cải cách hành chính, hiện đại hóa thuế và hải quan để ngay từ những tháng cuối năm 2009 và đầu năm 2010 phải có những chuyển biến tích cực, rõ rệt nhằm đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ của thời gian tới.

2. Mục tiêu cải cách hành chính, hiện đại hóa ngành thuế và ngành hải quan trong năm 2010 và các năm tiếp theo là phải tạo ra điều kiện để thúc đẩy việc hoàn thành các nhiệm vụ chủ yếu, trọng tâm của ngành tài chính là: 

a) Về thu ngân sách: phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2009 Thủ tướng Chính phủ đã giao. Trên cơ sở đó, xây dựng dự toán thu năm 2010 đúng theo Chỉ thị số 756/CT-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2010.

b) Về công tác cải cách thủ tục hành chính:

- Đối với ngành thuế: phấn đấu đến năm 2010, nâng thứ hạng môi trường kinh doanh của nước ta từ 140 lên 120, trong đó, số giờ làm thủ tục về thuế giảm từ 1.050 giờ xuống còn 600 giờ vào năm 2010 (thuế giảm 300 giờ, bảo hiểm xã hội – bảo hiểm y tế giảm 150 giờ) để đến năm 2011, đạt thứ hạng khoảng thứ 80, ngang bằng với Thái Lan hiện nay.

- Đối với ngành hải quan: phấn đấu đến năm 2010 giảm thời gian kiểm tra thực tế, thông quan hàng hóa xuống ít nhất bằng 1,5 lần so với các nước tiên tiến trong khu vực, đến năm 2011 bằng với mức trung bình 4 nước tiên triến trong khu vực (Indonesia, Thái Lan, Malaysia, Philipin).

c) Về đơn giản hóa thủ tục hành chính: thực hiện đúng ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, bảo đảm đơn giản hóa tối thiểu 30% các thủ tục hành chính đã công bố của ngành Tài chính, trong đó đơn giản hóa thủ tục thuế, hải quan phải cao hơn mức bình quân chung của ngành Tài chính.

3. Để đạt được các mục tiêu trên, yêu cầu Bộ Tài chính:

a) Rà soát và chuẩn lại các quy định về thủ tục trong các văn bản quy phạm pháp luật, xây dựng mô hình quy trình thu nộp thuế dựa trên cơ sở chuẩn mực quốc tế và khu vực. Căn cứ các yêu cầu trên, Bộ Tài chính chủ động rà soát các văn bản pháp luật có liên quan để ban hành theo thẩm quyền hoặc kiến nghị các Bộ, ngành chức năng ban hành; đối với những quy định thuộc thẩm quyền Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thì báo cáo cơ quan có thẩm quyền bổ sung đưa vào chương trình xây dựng, soạn thảo và ban hành.

b) Chỉ đạo Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan tập trung triển khai thực hiện tốt các công việc sau: 

- Quy trình phân loại đối tượng nộp thuế theo mức độ quản lý rủi ro, và có cơ chế quản lý riêng phù hợp với từng nhóm đối tượng (lớn, vừa, nhỏ và ngành đặc thù) nộp thuế.

- Triển khai và tổ chức thực hiện nghiêm túc Quyết định số 103/2009/QĐ-TTg ngày 12/8/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thí điểm thủ tục hải quan điện tử và việc thí điểm thực hiện nộp hồ sơ khai thuế qua mạng; đồng thời tổ chức thực hiện tốt đề án nộp thuế qua hệ thống ngân hàng thương mại, kết nối thông tin qua mạng giữa các đơn vị trong ngành tài chính; tăng cường áp dụng quản lý rủi ro trong kiểm tra thực tế hàng hóa nhằm giảm thời gian thông quan, giảm tỷ lệ kiểm tra thực tế hàng hóa và tăng hiệu quả công tác kiểm tra thực tế hàng hóa.

- Đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án Hiện đại hóa quản lý thuế, Dự án Hiện đại hóa hải quan, nghiên cứu để sử dụng kết quả đấu thầu mua sắm thành công của các gói thầu thuộc dự án vốn vay quốc tế trong việc thực hiện dự án hiện đại hóa Hải quan, thuế để áp dụng vào việc mua sắm đói với dự án được sử dụng nguồn ngân sách.

Sử dụng có hiệu quả các nguồn lực tài chính đã có để đầu tư xây dựng trụ sở làm việc, mua sắm trang thiết bị tin học, phương tiện làm việc, xây dựng cơ sở dữ liệu thông tin về người nộp thuế đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, hiện đại hóa thuế và hải quan.

- Chủ động thực hiện các chính sách thích hợp theo thẩm quyền để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của ngành thuế, ngành hải quan để có nhiều cán bộ có đủ năng lực trình độ thực hiện cải cách hành chính, hiện đại hóa; tái cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức thuế, hải quan theo hướng chuẩn hóa, chuyên sâu, chuyên nghiệp, trong sạch, từng bước phù hợp với thông lệ quốc tế và khu vực. Xây dựng văn hóa công chức thuế, hải quan, đội ngũ cán bộ làm công tác thanh tra để có đủ năng lực và trình độ, quyền hạn, trách nhiệm của thanh tra thuế, thanh tra hải quan theo quy định của pháp luật.

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra nội bộ, phòng chống tiêu cực, nhũng nhiễu, xây dựng văn hóa hải quan, thuế phục vụ đồng hành với doanh nghiệp.

- Chủ động phối hợp với các Bộ, ngành, chính quyền địa phương rà soát, phát hiện các vướng mắc trong mối quan hệ phối hợp liên ngành làm cản trở quá trình cải cách, hiện đại hóa của ngành hải quan để áp dụng các biện pháp tháo gỡ, những vấn đề vượt thẩm quyền thì báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Chủ động làm việc với các cơ quan liên quan về việc quy hoạch, bố trí, sắp xếp vị trí làm việc của các cơ quan hải quan tại các khu vực cảng biển, cảng hàng không, cửa khẩu đường bộ đảm bảo yêu cầu quản lý và đầu tư trang thiết bị kỹ thuật hỗ trợ; việc sửa đổi, bổ sung các quy định của pháp luật hiện hành để có điều kiện tổ chức thực hiện theo các chuẩn mực quốc tế liên quan đến hải quan mà Việt Nam đã cam kết.

Phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, cơ quan bảo hiểm xã hội – bảo hiểm y tế và các cơ quan liên quan để cải cách và đưa vào thực hiện thủ tục thu nộp bảo hiểm xã hội – bảo hiểm y tế gọn, hợp lý, thuận tiện hơn so với hiện nay để có thể giảm ít nhất 150 giờ làm thủ tục nộp bảo hiểm xã hội – bảo hiểm y tế so với 400 giờ hiện nay, góp phần nâng thứ hạng của Việt Nam trên trường quốc tế, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp.

c) Bộ Tư pháp có trách nhiệm phối hợp với Bộ Tài chính trong việc:

- Lập chương trình xây dựng pháp luật tài chính (trong đó có pháp luật thuế và hải quan) để có cơ sở nghiên cứu xây dựng trình Quốc hội sửa đổi các Luật vừa phù hợp với thông lệ quốc tế, vừa đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, hiện đại hóa.

- Đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục pháp luật thuế, hải quan đến người dân và doanh nghiệp, xem đây là nhiệm vụ quan trọng trong công tác tuyên truyền pháp luật.

- Phối hợp với các Bộ: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Công an, Quốc phòng xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ quy định thực hiện Thủ tục hành chính liên thông (một cửa) tại sân bay, cảng biển và cửa khẩu quốc tế đường bộ.

d) Bộ Giao thông vận tải có trách nhiệm phối hợp với các Bộ, ngành liên quan:

- Rà soát các hệ thống cảng biển, cảng hàng không, cảng ICD… hiện có để bố trí ngay địa điểm trong khuôn viên cảng cho cơ quan hải quan lắp đặt, vận hành hệ thống máy móc thiết bị phục vụ công tác quản lý, kiểm tra, giám sát hải quan tại các cảng này.

- Từ nay trở đi phải xác định ngay trong lập quy hoạch cảng khu vực thích hợp với diện tích hợp lý đáp ứng được yêu cầu lắp đặt, vận hành đồng bộ hệ thống, máy móc thiết bị, công nghệ thông tin hiện đại của ngành hải quan để thực hiện nhiệm vụ quản lý hải quan tại các cảng.

đ) Các Bộ, ngành theo chức năng được giao về quản lý hàng hóa chuyên ngành có trách nhiệm phối hợp với Bộ Tài chính rà soát danh mục hàng hóa quản lý chuyên ngành đã ban hành để điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu hiện hành. Nhất là Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Y tế khẩn trương phối hợp với Bộ Tài chính để sớm ban hành 23 danh mục hàng hóa quản lý chuyên ngành được rà soát, cấp mã số.

e) Bộ Nội vụ làm việc với Bộ Tài chính xác định cụ thể nhu cầu thực tế về lao động của ngành thuế, ngành hải quan để giải quyết sớm bảo đảm cho ngành thuế, ngành hải quan có đủ lực lượng thực hiện nhiệm vụ.

g) Phải căn cứ vào vị trí công việc để tuyển dụng lao động, chú ý lao động có trình độ từ đại học trở lên để nâng cao khả năng đảm nhận nhiệm vụ độc lập và triển khai yêu cầu hiện đại hóa thuế và hải quan.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện, định kỳ 6 tháng báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Thủ tướng CP, PTTg Nguyễn Sinh Hùng;
- Các Bộ: TC, KH và ĐT, TP, NV, CA, QP, GTVT, YT, NN&PTNT, LĐ-TB và XH;
- Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan;
- VPCP: BTCN, các Phó Chủ nhiệm, các Vụ: TH, TCCV, KGVX, NC, KTN, PL, TKBT;
- Lưu: Văn thư, KTTH (3b).
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