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Kính gửi: Cục Lễ tân Nhà nước - Bộ Ngoại giao

Phúc đáp công văn số 571/LT-ƯĐMT ngày 17/6/2009 của Cục Lễ tân Nhà nước về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1) Về cơ bản, Tổng cục Hải quan nhất trí nội dung mẫu "Sổ mua hàng miễn thuế" mới và nội dung "Phát hành và hướng dẫn quản lý, sử dụng sổ định mức mua hàng miễn thuế".

2) Tổng cục Hải quan có ý kiến thêm về nội dung mẫu Sổ như sau: 

Căn cứ mục V Thông tư số 03/2007/TTLT-BCT-BTC-BNG ngày 15/10/2007 của liên Bộ Công thương - Tài chính - Ngoại giao thì Bộ Ngoại giao và Bộ Tài chính là đơn vị cùng có trách nhiệm trong việc quản lý định lượng xe ô tô, xe mô tô tạm nhập vào Việt Nam của các đối tượng ngoại giao. Do đó, tại sổ mua hàng miễn thuế, đối với mục danh sách xe ô tô, mô tô ở trang 17 (của sổ dành cho người hưởng quy chế ngoại giao); trang 39 (của sổ tập thể); trang 13 (của sổ dành cho nhân viên hành chính, kỹ thuật) cần thêm cột mục về giấy phép, tờ khai hải quan, thanh khoản (liên quan đến việc chuyển nhượng, tái xuất xe, tiêu hủy xe) để cơ quan Hải quan tham gia việc xác nhận tại các cột mục trên. 

Đề nghị Cục Lễ tân Nhà nước nghiên cứu nội dung tham gia trên để hoàn thiện "Sổ mua hàng miễn thuế" mới. Sau khi hoàn thiện mẫu sổ, đề nghị Cục Lễ tân Nhà nước chuyển Tổng cục Hải quan ban hành theo thẩm quyền. 

Tổng cục Hải quan phúc đáp để Cục Lễ tân Nhà nước được biết./. 
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