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Kính gửi: Tổng công ty Khánh Việt

Trả lời Văn bản số 426/TCTKV ngày 25/7/2009 của Tổng công ty Khánh Việt về áp dụng định mức chi phí lập đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định trong đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị hoàn chỉnh phải có nội dung thiết kế đô thị và đánh giá mức độ ảnh hưởng đến môi trường của đồ án, vì vậy định mức chi phí lập đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị tại Bảng số 4, mục III, phần II Quyết định số 15/2008/QĐ-BXD ngày 17/11/2008 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về ban hành Định mức chi phí quy hoạch xây dựng đã bao gồm chi phí để thực hiện việc thiết kế đô thị và đánh giá mức độ ảnh hưởng đến môi trường của đồ án. Đối với đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị không cần thiết lập thiết kế đô thị (đồ án không hoàn chỉnh) thì tại điểm 16 phần I Quyết định số 15/2008/QĐ-BXD đã quy định là lập dự toán để xác định chi phí của đồ án;

Trường hợp khi lập đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị mà tổ chức lập đồ án quy hoạch phải thuê thiết kế đô thị hoặc đánh giá mức độ ảnh hưởng đến môi trường của đồ án thì chi phí được xác định bằng cách lập dự toán theo phụ lục hướng dẫn tại Quyết định số 15/2008/QĐ-BXD hoặc vận dụng tỷ lệ định mức chi phí do cấp có thẩm quyền ban hành trước ngày Quyết định số 15/2008/QĐ-BXD có hiệu lực hoặc mức của những đồ án quy hoạch tương tự đã thực hiện; Nội dung lập quy hoạch chi tiết xây dựng đô thị thực hiện theo mục III phần II của Thông tư số 07/2008/TT-BXD ngày 07/4/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch xây dựng. 

Căn cứ ý kiến trên, Tổng công ty Khánh Việt triển khai thực hiện. Quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, Tổng công ty Khánh Việt trao đổi với Sở Xây dựng địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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