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	Kính gửi:
	Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh;
- Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp FORMOSA Hà Tĩnh. (huyện Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh)


 

Trả lời công văn số 0906003/CV-FHS ngày 30/6/2009 của Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp FORMOSA Hà Tĩnh về việc đề nghị miễn thuế cho máy móc, thiết bị tạm nhập, tái xuất phục vụ cho Dự án đầu tư; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ hướng dẫn tại khoản 9, Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính, thì: máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển của các tổ chức, cá nhân được phép tạm nhập, tái xuất (bao gồm cả mượn tái xuất) để thực hiện các dự án đầu tư, thi công xây dựng, lắp đặt công trình, phục vụ sản xuất, khi nhập khẩu phải kê khai nộp thuế nhập khẩu theo quy định, khi tái xuất ra khỏi Việt Nam sẽ được hoàn lại thuế nhập khẩu. Số thuế nhập khẩu được hoàn xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển khi tái xuất tính theo thời gian sử dụng và lưu tại Việt Nam, trường hợp thực tế đã hết giá trị sử dụng thì không được hoàn lại thuế. 

Trường hợp của Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp FORMOSA Hà Tĩnh thuê máy móc, thiết bị của nước ngoài theo loại hình tạm nhập, tái xuất để phục vụ công trình Dự án đầu tư Khu Liên hợp gang thép và cảng nước sâu Sơn Dương Formosa Hà Tĩnh, khi nhập khẩu phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định, khi tái xuất khẩu sẽ được hoàn lại thuế nhập khẩu theo hướng dẫn trên, nếu không tái xuất thì không được hoàn lại thuế nhập khẩu và phải nộp thêm thuế giá trị gia tăng và thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có). 

Hồ sơ hải quan để làm thủ tục cho máy móc, thiết bị tạm nhập, tái xuất quy định tại Điều 11 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính. 

Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh để được hướng dẫn và xử lý cụ thể./. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
  PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

 

