	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5139/TCHQ-GSQL
V/v xử lý lô hàng xe đạp đã qua sử dụng còn tồn tại Việt Nam.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 08 năm 2009


 
Kính gửi: Bộ Công Thương
Phúc đáp công văn số 7684/BCT-XNK ngày 07/08/2009 của Bộ Công Thương về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Cục Hải quan TP. Hải Phòng và Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh các lô hàng xe đạp đã qua sử dụng khi làm thủ tục tạm nhập, thủ tục tái xuất đều phải có văn bản cho phép của Bộ Công Thương và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh (nếu tái xuất qua cửa khẩu trong Khu kinh tế cửa khẩu Móng Cái). Theo đó, các lô hàng đã làm thủ tục tạm nhập, thủ tục tái xuất không còn tồn tại cảng Hải Phòng / cảng Cái Lân Quảng Ninh.
Theo hướng dẫn tại điểm 2, Mục V Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06/04/2006 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) thì "hàng tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập, chuyển khẩu được làm thủ tục hải quan tại các cửa khẩu nơi có cơ quan Hải quan theo quy định hiện hành. Riêng tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu những mặt hàng thuộc Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu chỉ được làm thủ tục hải quan tại các cửa khẩu quốc tế, trừ trường hợp được Ủy ban nhân dân nơi có Khu Kinh tế cửa khẩu cho phép làm thủ tục hải quan tại các cửa khẩu trong Khu Kinh tế cửa khẩu" thì doanh nghiệp sau khi được Bộ Công Thương cấp giấy phép TNTX xe đạp đã qua sử dụng nhưng có nhu cầu tái xuất tại cửa khẩu trong Khu kinh tế cửa khẩu Móng Cái thì doanh nghiệp tiếp tục phải xin phép UBND tỉnh Quảng Ninh; theo đó, nếu UBND tỉnh Quảng Ninh chưa cấp giấy phép thì doanh nghiệp chưa được làm thủ tục tạm nhập, thủ tục tái xuất tại cơ quan Hải quan.
Do vậy, việc xử lý các lô hàng xe đạp đã qua sử dụng mà Bộ Công Thương nêu tại công văn số 7684/BCT-XNK dẫn trên là số xe đạp chưa làm thủ tục tạm nhập thuộc thẩm quyền giải quyết của Bộ Công Thương. Sau khi Bộ Công Thương có ý kiến bằng văn bản, Tổng cục Hải quan sẽ chỉ đạo Cục Hải quan TP. Hải Phòng và Cục Hải quan Quảng Ninh thực hiện thủ tục tạm nhập, thủ tục tái xuất theo đúng quy định hiện hành của pháp luật.
Tổng cục Hải quan phúc đáp nội dung trên để Bộ Công Thương được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Quảng Ninh, UBND TP. Hải Phòng (để phối hợp);
- Cục HQ TP. Hải Phòng, HQ Quảng Ninh (để theo dõi);
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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