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V/v chia cụm, khối thi đua, đăng ký và đề nghị tặng Cờ thi đua của Chính phủ 
	Hà Nội, ngày 26 tháng 08 năm 2009



 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 
Thực hiện Luật Thi đua, Khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành, trong những năm qua, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (tỉnh, thành phố) đã chỉ đạo, tổ chức thi đua theo cụm, khối. Hàng năm, các cụm, khối thi đua đã đăng ký, tổ chức phong trào thi đua phấn đấu thực hiện mục tiêu kế hoạch đề ra, tiến hành bình xét, suy tôn các đơn vị dẫn đầu phong trào thi đua, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố tặng danh hiệu Cờ thi đua của tỉnh, thành phố và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” cho các tập thể tiêu biểu.
Thông qua các hoạt động trên đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào thi đua yêu nước của địa phương. Tuy nhiên, trong quá trình tổ chức thực hiện còn một số bất cập và chưa thống nhất trong toàn quốc. Để việc chia cụm, khối thi đua, đăng ký và đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” được thống nhất trong cả nước, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đề nghị các tỉnh, thành phố căn cứ đặc điểm, tình hình của địa phương tổ chức chia cụm, khối thi đua, đăng ký và đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” theo hướng sau:
1. Chia cụm, khối thi đua:

a. Cụm thi đua:

+ Cụm thi đua các quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh;

+ Cụm thi đua các xã, phường, thị trấn;

+ Cụm thi đua các phường (đối với thành phố trực thuộc Trung ương).

b. Khối thi đua:

+ Khối các cơ quan nội chính;

+ Khối các cơ quan tham mưu, tổng hợp;

+ Khối các sở, ban, ngành tham mưu và quản lý Nhà nước về kinh tế, kỹ thuật;

+ Khối các sở, ban, ngành tham mưu và quản lý Nhà nước về văn hóa, xã hội;

+ Khối các cơ quan của Đảng (các Ban Đảng, Đảng bộ khối trực thuộc);

+ Khối các Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội;

+ Khối các tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp;

+ Khối các trường chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học thuộc tỉnh, thành phố;

+ Khối giáo dục và đào tạo (giáo dục thường xuyên, trung học phổ thông, trung học cơ sở, tiểu học, mầm non);

+ Khối các doanh nghiệp nhà nước;

+ Khối kinh tế tập thể (Hợp tác xã và Quỹ tín dụng nhân dân);

+ Khối các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác;

+ Khối các cơ quan, đơn vị của trung ương đóng trên địa bàn tỉnh, thành phố.

2. Tặng Cờ thi đua của tỉnh, thành phố:

Trên cơ sở tổ chức thi đua theo các cụm, khối, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố tổ chức đăng ký thi đua hàng năm; đồng thời căn cứ tiêu chuẩn quy định tại Điều 26 Luật Thi đua, Khen thưởng và khoản 2 Điều 16 Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 của Chính phủ chỉ đạo công tác kiểm tra - sơ - tổng kết, bình xét, suy tôn và tặng Cờ thi đua của tỉnh, thành phố cho các đơn vị tiêu biểu.

3. Đăng ký và đề nghị tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ”:

a. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố tiến hành việc đăng ký các tập thể phấn đấu đạt danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” và gửi danh sách về Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương trước ngày 30 tháng 3 hàng năm.

b. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố tổ chức tổng kết phong trào thi đua vào dịp kết thúc năm; căn cứ đánh giá kết quả phấn đấu thực hiện các chỉ tiêu thi đua của các đơn vị và các quy định hiện hành chỉ đạo việc bình xét, suy tôn, đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” cho đơn vị tiêu biểu trong số những đơn vị đã đăng ký Cờ thi đua của Chính phủ từ đầu năm và có đủ điều kiện, tiêu chuẩn sau:

- Đã được tặng Cờ thi đua của tỉnh, thành phố hoặc của Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương;

- Có đủ tiêu chuẩn quy định tại điều 25 Luật Thi đua, Khen thưởng và khoản 3 điều 16 Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 của Chính phủ.

Số lượng tập thể đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” như sau:

Các tỉnh, thành phố đề nghị không quá 10 cờ. Riêng thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh đề nghị không quá 25 cờ và tỉnh Nghệ An, tỉnh Thanh Hóa đề nghị không quá 15 cờ.

Việc đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” đối với Khối các cơ quan, đơn vị của trung ương đóng trên địa bàn tỉnh, thành phố do cơ quan quản lý chuyên môn ở trung ương thực hiện.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị các địa phương phản ánh kịp thời về Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban TĐKT (Sở Nội vụ) các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Lãnh đạo Ban;
- Các vụ, đơn vị thuộc Ban;
- Lưu: VT.
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