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Kính gửi: Bộ Tài chính 

Trả lời công văn số 11248/BTC-TCHQ ngày 10 tháng 8 năm 2009 của Bộ Tài chính về việc vướng mắc về quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu của thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam theo Nghị định 90/2007/NĐ-CP ngày 31 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ, Bộ Công Thương có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại khoản 1 Điều 4 của Nghị định 90/2007/NĐ-CP dẫn trên thì thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam muốn thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu phải được cấp Giấy chứng nhận đăng ký quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu đối với các loại hàng hóa được phép xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định của pháp luật Việt Nam và theo lộ trình cam kết về mở cửa thị trường của Việt Nam.

Để đảm bảo thống nhất quản lý giữa các Bộ ngành đối với thương nhân không có hiện diện tại Việt Nam trong việc hướng dẫn thủ tục đăng ký thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu theo quy định tại Nghị định này và các vấn đề về thủ tục hải quan, thuế, chế độ ngoại hối và các vấn đề liên quan đến bảo vệ môi trường; Bộ Công Thương hiện đang khẩn trương phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng Thông tư liên tịch về quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu của thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam và sẽ sớm ban hành Thông tư này trong thời gian tới.

Trân trọng./.
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