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Trả lời công văn số 0109/CV-Sun ngày 08/04/2009 của Công ty TNHH Sun Việt Nam về đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với việc tái xuất trả sản phẩm lỗi hỏng do khách hàng tại Việt Nam sử dụng mang nhãn hiệu Sun Microsystems trong thời hạn bảo hành và nhập khẩu sản phẩm để thay thế. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục hải quan:
- Đối với hàng hoá nhập khẩu đã đưa ra sử dụng, nay phát hiện có lỗi và xuất trả: Thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 52, Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính.
Tuy nhiên, theo trình bày của Công ty, thì Công ty được đơn vị nhập khẩu uỷ quyền làm thủ tục xuất trả lại sản phẩm nhập khẩu bị lỗi cho phía nước ngoài. Do vậy, trong trường hợp này, Công ty phải được đơn vị nhập khẩu ký hợp đồng uỷ thác xuất khẩu (vì theo quy định tại Điều 5, Nghị định 154/2005/NĐ-CP về người khai hải quan thì người được uỷ quyền hợp pháp chỉ áp dụng trong trường hợp hàng hoá, vật phẩm xuất khẩu, nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại).
- Đối với thủ tục nhập khẩu sản phẩm thay thế: Thực hiện theo hướng dẫn với một lô hàng nhập khẩu thương mại tại Thông tư 79/2009/TT-BTC dẫn trên.
2. Về chính sách Thuế:
Căn cứ khoản 8, Điều 112, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính thì hàng hoá nhập khẩu đã đưa ra sử dụng tại Việt Nam không thuộc đủ điều kiện để xét hoàn thuế nhập khẩu khi xuất trả ra nước ngoài. Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của Công ty để báo cáo với cấp có thẩm quyền xem xét xử lý
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết ./. 
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