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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 2098/HQĐNa-NV ngày 25/08/2009 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc vướng mắc thành lập địa Điểm kiểm tra tập trung và CFS trong ICD, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1/ Đối với địa Điểm thu gom hàng lẻ (CFS):
Bộ Tài Chính đã ban hành Quyết định số 1794/QĐ-BTC ngày 27/07/2009 về việc Địa Điểm làm thủ tục hải quan tại cảng nội địa (ICD) Long Bình - Tân Cảng. Địa Điểm này là cảng nội địa và nơi làm thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan. Việc bố trí các khu vực trong ICD thuộc thẩm quyền của doanh nghiệp như bố trí khu vực kho bãi tiếp nhận hàng nguyên công (FCL) hay khu vực đóng ghép container (CFS)... Do vậy, việc bố trí địa Điểm thu gom hàng lẻ (CFS) trong cảng nội địa (ICD) thì không phải đề nghị thành lập theo hướng dẫn tại Điều 62, Điều 63, Điều 64 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính.

2/ Địa Điểm kiểm tra hàng hoá tập trung:
- Nếu Địa Điểm kiểm tra hàng hoá (Bãi kiểm hoá) nằm trong phạm vi Địa Điểm làm thủ tục hải quan tại cảng nội địa (ICD) và chỉ phục vụ việc kiểm tra hàng hóa XNK làm thủ tục hải quan tại ICD Long Bình - Tân Cảng thì không phải đề nghị thành lập. Cơ quan hải quan thống nhất với cơ quan kinh doanh cảng nội địa để bố trí khu vực kiểm tra hàng hóa;

- Nếu thành lập Địa Điểm kiểm tra hàng hoá tập trung nằm ngoài khu vực cảng nội địa (ICD) hoặc nằm trong khu vực ICD nhưng phục vụ cho việc kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu làm thủ tục hải quan tại các Chi cục hải quan khác thuộc Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai thì đề nghị thực hiện các thủ tục thành lập như hướng dẫn tại Điều 62, Điều 63, Điều 64 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết, thực hiện./.
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