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V/v: Định mức, đơn giá ca máy của Dự án xây dựng đường ô tô cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương (giai đoạn I).
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Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 4869/BGTVT-QLXD ngày 17/7/2009 của Bộ Giao thông vận tải về định mức, đơn giá ca máy của Dự án xây dựng đường ô tô cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương (giai đoạn I). Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo qui định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng thì chủ đầu tư căn cứ tính chất, điều kiện đặc thù của công trình, hệ thống định mức dự toán của Nhà nước và phương pháp lập định mức, đơn giá xây dựng công trình theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng để xây dựng và quyết định áp dụng định mức, đơn giá của công trình làm cơ sở xác định dự toán, quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình.

Đối với Dự án xây dựng đường ô tô cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương (giai đoạn I), các công việc xây dựng (chưa được công bố trong hệ thống định mức hiện hành) đã cơ bản hoàn thành, Ban quản lý dự án Mỹ Thuận đã thuê tổ chức tư vấn xây dựng định mức, đơn giá; vì vậy đối với định mức, đơn giá các công tác xây dựng này, đề nghị Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo Ban quản lý dự án Mỹ Thuận căn cứ điều kiện thực tế của công trình để xem xét, kiểm tra định mức, đơn giá theo qui định của Nhà nước, trình Bộ Giao thông vận tải xem xét quyết định.

Bộ Giao thông vận tải căn cứ ý kiến nêu trên để tổ chức thực hiện./.
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