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	Số: 10972/BTC-TCT
V/v thuế GTGT đối với hàng hoá, dịch vụ cung cấp để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế.
	Hà nội, ngày 3  tháng 8 năm 2009 


 
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
Bộ Tài chính nhận được công văn của một số Cục thuế, một số doanh nghiệp phản ánh vướng mắc về việc áp dụng chính sách thuế GTGT đối với hàng hóa dịch vụ cung cấp để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế, về việc này Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 
1. Trước ngày 01/01/2009
Khoản 22 Điều 4 Nghị định 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định: 
“22. Vận tải quốc tế; hàng hoá, dịch vụ cung ứng trực tiếp cho vận tải quốc tế và dịch vụ tái bảo hiểm ra nước ngoài.Vận tải quốc tế bao gồm vận tải hành khách, vận tải hàng hoá dưới các hình thức từ Việt Nam ra nước ngoài.
Hàng hoá, dịch vụ cung ứng cho vận tải quốc tế là hàng hoá, dịch vụ do các cơ sở kinh doanh tại Việt Nam bán trực tiếp cho các phương tiện vận tải quốc tế của Việt Nam và của nước ngoài để sử dụng trực tiếp cho hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế theo quy định của Bộ Tài chính.”
Điểm 1.23.d2 Mục II Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính quy định hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT có: “Hàng hoá, dịch vụ cung cấp để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế như xăng, dầu, sửa chữa, sơn, bảo dưỡng phương tiện vận tải và một số hàng hoá, dịch vụ khác cung ứng để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế, trừ các dịch vụ đăng kiểm, bảo hiểm, sửa chữa, sơn, bảo dưỡng cung ứng trực tiếp cho phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc phương tiện vận tải do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê trần, thuê định hạn của tổ chức, cá nhân nước ngoài đều thuộc diện chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại phần B Thông tư này.
Phương tiện vận tải quốc tế nêu tại điểm 1.23.d.2 này bao gồm:
+ Phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài thực hiện hoạt động vận tải quốc tế.
+ Phương tiện vận tải thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc phương tiện vận tải do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê định hạn, thuê trần của tổ chức, cá nhân nước ngoài để thực hiện hoạt động vận tải quốc tế.”
Căn cứ quy định trên: 
- Mặt hàng sơn không phải là nhiên liệu sử dụng trực tiếp để đảm bảo hoạt động của phương tiện vận tải quốc tế. Vì vậy từ “sơn” theo quy định tại điểm 1.23d Mục II Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 nêu trên được hiểu là “dịch vụ sơn” không phải “mặt hàng sơn”. Do đó mặt hàng sơn do cơ sở kinh doanh tại Việt Nam bán cho phương tiện vận tải thực hiện hoạt động vận tải quốc tế thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc phương tiện vận tải do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê trần, thuê định hạn của tổ chức, cá nhân nước ngoài thuộc diện chịu thuế GTGT.  
- Các dịch vụ đăng kiểm, bảo hiểm, sửa chữa, sơn, bảo dưỡng cung ứng trực tiếp cho phương tiện vận tải thực hiện hoạt động vận tải quốc tế thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc phương tiện vận tải do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê trần, thuê định hạn của tổ chức, cá nhân nước ngoài thuộc diện chịu thuế GTGT.
- Trường hợp từ ngày Thông tư số 32/2007/TT-BTC có hiệu lực thi hành đến trước ngày 01/01/2009 các cơ sở kinh doanh đã lập hóa đơn không tính thuế GTGT khi bán mặt hàng sơn; khi cung cấp các dịch vụ đăng kiểm, bảo hiểm, sửa chữa, dịch vụ sơn, bảo dưỡng cho phương tiện vận tải thực hiện hoạt động vận tải quốc tế thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc phương tiện vận tải do tổ chức, cá nhân Việt Nam thuê trần, thuê định hạn của tổ chức, cá nhân nước ngoài thì Cục thuế hướng dẫn cơ sở kinh doanh lập hóa đơn mới điều chỉnh (có tính thuế GTGT) thay thế các hóa đơn đã lập và thực hiện khai điều chỉnh, bổ sung theo quy định.
2. Từ ngày 01/01/2009 thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ cung cấp cho phương tiện vận tải quốc tế thực hiện theo quy định tại Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng. 
Bộ Tài chính hướng dẫn để các Cục thuế biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC, CST;
- Các Ban, đơn vị thuộc TCT 
- Lưu: VP, TCT (VT, CS (3b)).Hà
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Đỗ Hoàng Anh Tuấn


 
