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Trả lời công văn số 409/CV-TKV ngày 27/7/2009 của Quý Công ty về thủ tục hải quan đối với hàng hóa đưa từ Khu Thương mại – Công nghiệp Mộc Bài vào nội địa thuộc mặt hàng phải có giấy phép nhập khẩu tự động, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1. Về giấy phép nhập khẩu tự động: 

- Nếu mặt hàng đưa từ khu Thương mại – Công nghiệp Mộc Bài vào nội địa thuộc Danh mục hàng hóa nhập khẩu phải có giấy phép nhập khẩu tự động do Bộ Công thương cấp theo quy định tại Thông tư số 17/2008/TT-BCT ngày 12/12/2008 của Bộ Công thương thì khi làm thủ tục hải quan đưa hàng vào nội địa, doanh nghiệp nhập khẩu phải có giấy phép này để nộp cho cơ quan hải quan.

- Những vấn đề liên quan đến hồ sơ đăng ký giấy phép nhập khẩu tự động thuộc thẩm quyền của Bộ Công thương.

2. Về thủ tục hải quan đưa hàng từ Khu Thương mại – Công nghiệp Mộc Bài vào nội địa: 

Khu Thương mại – Công nghiệp Mộc Bài là khu phi thuế quan trong khu kinh tế cửa khẩu.

Thủ tục hải quan đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra khu phi thuế quan trong khu kinh tế, khu kinh tế cửa khẩu đã được quy định tại Điều 44 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính.

Vì vậy, căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 83 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì kể từ ngày Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính có hiệu lực thì thủ tục hải quan đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra khu phi thuế quan trong khu kinh tế, khu kinh tế cửa khẩu, trong đó có Khu Thương mại-Công nghiệp Mộc Bài, thực hiện theo Điều 44 Thông tư số 79/2009/TT-BTC nêu trên./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ XNK (Bộ Công thương);
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Cục HQ Tây  Ninh;
- Website TCHQ;
- Lưu: VT, GSQL (2 bản).
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