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	Số: 06/BXD-PC
V/v: hướng dẫn tổ chức quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình
	Hà Nội, ngày 4 tháng 8 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Ban quản lý các dự án đầu tư bằng vốn ngân sách nhà nước 
- Ban quản lý Khu công nghệ cao Hoà Lạc


 
Phúc đáp văn bản số 53/CV-DAĐT ngày 15 tháng 7 năm 2009 của Ban quản lý các dự án đầu tư bằng vốn ngân sách nhà nước – Ban quản lý Khu công nghệ cao Hoà Lạc về việc xin ý kiến về phương thức quản lý dự án, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26/3/2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình có quy định: “Trường hợp Ban quản lý dự án có tư cách pháp nhân và năng lực chuyên môn thì có thể được giao nhiệm vụ quản lý thực hiện dự án của chủ đầu tư khác khi cơ quan thành lập ra Ban quản lý dự án chính là cấp quyết định đầu tư của dự án đó. Trong trường hợp này cấp quyết định đầu tư phải có quyết định phân giao nhiệm vụ cụ thể và ban hành cơ chế phối hợp giữa chủ đầu tư và Ban quản lý dự án để bảo đảm dự án được thực hiện đúng tiến độ, chất lượng và hiệu quả.”. 
Theo trình bày tại văn bản số 53/CV-DAĐT ngày 15/7/2009 nêu trên và các tài liệu kèm theo, Quý Ban được giao quản lý thực hiện dự án Vườn ươm doanh nghiệp công nghệ cao (chủ đầu tư là Trung tâm ươm tạo doanh nghiệp công nghệ cao). Trường hợp này, người quyết định đầu tư (Ban quản lý khu công nghệ cao Hoà Lạc) phải ra quyết định phân giao nhiệm vụ cụ thể và ban hành cơ chế phối hợp giữa chủ đầu tư và Ban quản lý dự án, trong đó có nhiệm vụ ký kết hợp đồng với nhà thầu, quản lý vốn đầu tư. Trường hợp chủ đầu tư không có đủ điều kiện và kinh nghiệm thì nên giao các nhiệm vụ này cho Ban quản lý dự án để bảo đảm dự án được thực hiện đúng tiến độ, chất lượng và hiệu quả. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Quý Ban nghiên cứu, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, PC
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