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Kính gửi: Sở Xây dựng Hà Nội.
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 4974/KHTH-SXD ngày 08/7/2009 của Sở Xây dựng Hà Nội đề nghị thẩm định thiết kế cơ sở Dự án BT đầu tư xây dựng nhà máy xử lý nước thải tại Yên Sở, Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
- Theo quy định tại mục 2, Điều 59 của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản số 38/2009/QH12 ngày 19/6/2009 (có hiệu lực từ 1/8/2009), thì " người quyết định đầu tư tự chịu trách nhiệm về việc thẩm định thiết kế cơ sở và các nội dung khác của dự án khi thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình để phê duyệt dự án; trong trường hợp cần thiết, người quyết định đầu tư gửi hồ sơ lấy ý kiến các cơ quan liên quan về thiết kế cơ sở", vì vậy việc lấy ý kiến thiết kế cơ sở của Dự án do người quyết định đầu tư quyết định. 
- Bộ Xây dựng đã văn bản số 2504/BXD-HĐXD ngày 16/12/2008 về hồ sơ thiết kế cơ sở nhà máy xử lý nước thải Yên Sở - Hà Nội, đề nghị Sở Xây dựng Hà Nội nghiên cứu thực hiện các ý kiến tại văn bản nêu trên.
- Theo quy định tại Khoản 3, Điều 26 Nghị số 88/2007/NĐ-CP ngày 28/5/2007 của Chính phủ về thoát nước đô thị và khu công nghiệp thì Dự án đầu tư xây dựng trạm xử lý nước thải Yên Sở, Hà Nội phải có ý kiến thoả thuận bằng văn bản của Bộ Xây dựng trước khi trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng Hà Nội báo cáo cấp có thẩm quyền để thực hiện Dự án theo các quy định hiện hành của Nhà nước. 
 
	 
Nơi nhận
- Như trên;
- UBND thành phố Hà Nội;
- Sở quy hoạch kiến trúc Hà Nội;
- Sở Tài nguyên và môi trường Hà Nội;
- Lưu: VP, HTĐT, HĐXD.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Bùi Phạm Khánh


 
 
