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Kính gửi: Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam
(Đ/c: Số 226 Lê Duẩn, Phường Trung Phụng, Q. Đống Đa, Hà Nội)
Trả lời công văn số 4019/TKV-BN ngày 15/07/2009 của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam về đề nghị cho phép Tập đoàn được uỷ quyền cho Công ty Cổ phần Du lịch và Thương mại (là Công ty con) thực hiện các thủ tục liên quan đến việc nhập khẩu thiết bị, vật tư để phục vụ thi công xây dựng Nhà máy Alunin thuộc dự án Tổ hợp Bauxit - Nhôm Lâm Đồng do Tập đoàn làm chủ đầu tư. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 5, Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, theo đó người được uỷ quyền hợp pháp khi thực hiện khai hải quan chỉ áp dụng trong trường hợp hàng hoá, vật phẩm xuất khẩu, nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại.  
Mặt khác, theo quy định tại khoản 3, Điều 10 Nghị định 110/2004/NĐ-CP ngày 08/04/2004 của Chính phủ về công tác văn thư thì trong trường hợp đặc biệt, người đứng đầu cơ quan, tổ chức có thể uỷ quyền cho một cán bộ phụ trách dưới mình một cấp ký thừa uỷ quyền (TUQ.) một số văn bản mà mình phải ký. Việc giao ký thừa uỷ quyền phải được quy định bằng văn bản và giới hạn trong một thời gian nhất định. Người được uỷ quyền không được uỷ quyền lại cho người khác ký. 
Do vậy, về đề nghị trên của Tập đoàn là không phù hợp với các quy định dẫn trên. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản được biết./.  
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