	BỘ XÂY DỰNG
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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 113/BXD-HĐXD
V/v: Điều chỉnh, bổ sung thiết kế cơ sở gói thầu số 9, Dự án thoát nước nhằm cải thiện môi trường Hà Nội.
	Hà Nội, ngày 6 tháng 8 năm 2009


 

Kính gửi: Ban quản lý Dự án thoát nước Hà Nội.

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 607/TĐ-BQL ngày 20/7/2009 của Ban quản lý Dự án thoát nước Hà Nội xin ý kiến về nội dung điều chỉnh, bổ sung thiết kế cơ sở của gói thầu số 9 thuộc Dự án thoát nước nhằm cải thiện môi trường Hà Nội (dự án II). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

- Theo quy định tại mục 2, Điều 59 của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản số 38/2009/QH12 ngày 19/6/2009 (có hiệu lực từ 1/8/2009), thì " người quyết định đầu tư tự chịu trách nhiệm về việc thẩm định thiết kế cơ sở và các nội dung khác của dự án khi thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình để phê duyệt dự án; trong trường hợp cần thiết, người quyết định đầu tư gửi hồ sơ lấy ý kiến các cơ quan liên quan về thiết kế cơ sở", vì vậy việc lấy ý kiến điều chỉnh, bổ sung thiết kế cơ sở của Dự án do người quyết định đầu tư quyết định. 

- Bộ Xây dựng đã có văn bản số 664/BXD-KSTK ngày 18/4/2006 về kết quả thẩm định thiết kế cơ sở Dự án đầu tư xây dựng công trình thoát nước nhằm cải tạo môi trường Hà Nội, đề nghị Ban quản lý Dự án thoát nước Hà Nội và Tư vấn thiết kế nghiên cứu thực hiện các ý kiến tại văn bản nêu trên.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Ban quản lý Dự án thoát nước Hà Nội báo cáo cấp có thẩm quyền để thực hiện Dự án theo các quy định hiện hành của Nhà nước. 
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