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Trong thời gian vừa qua, Cục Thuế TP nhận được nhiều văn bản thắc mắc của một số doanh nghiệp liên quan đến thuế GTGT đối với sản xuất, kinh doanh và dịch vụ bơm bê tông, nay để việc thực hiện được thống nhất, đúng quy định, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT;

- Căn cứ khoản 11, điều 1 Thông tư số 13/2009/TT-BTC ngày 22/01/2009 hướng dẫn thực hiện giảm thuế GTGT đối với một số hàng hóa, dịch vụ doanh nghiệp kinh doanh gặp khó khăn thì bê tông thương phẩm (vữa bê tông); bốc xếp, vận tải được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT từ ngày 01/02/2009 đến ngày 31/12/2009;

- Căn cứ Công văn số 1544/TCT-CS ngày 27/04/2009 của Tổng cục Thuế về việc thuế suất thuế GTGT:

Trường hợp Doanh nghiệp sản xuất vữa bê tông cung cấp cho khách hàng (không bao gồm hoạt động bơm bê tông), trong hợp đồng có thỏa thuận địa điểm giao hàng tại công trình thì khi lập hóa đơn cho khách hàng, mặt hàng vữa bê tông được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT từ ngày 01/02/2009 đến ngày 31/12/2009.

Trong hoạt động cung cấp bê tông, Doanh nghiệp phải thuê máy bơm để chuyển từ xe trộn qua máy và bơm vào công trình (hợp đồng thuê máy bơm bao gồm chi phí nhiên liệu, nhân công và các khoản chi phí khác bên cho thuê đã tính vào hợp đồng thuê) thì dịch vụ bơm bê tông từ xe trộn bê tông tại chân công trình đến nơi yêu cầu của công trình áp dụng thuế suất thuế GTGT 10% và không thuộc diện được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT.

Trường hợp Doanh nghiệp có xe chuyên dùng bơm bê tông để bơm gia công (tại chân công trình hoặc từ ngoài công trình đến chân công trình) cho Doanh nghiệp khác thì áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10% và không được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT.

Trường hợp Doanh nghiệp mua bê tông thương phẩm của doanh nghiệp sản xuất bê tông để cung cấp cho công trình bao gồm cả dịch vụ bơm bê tông thì Doanh nghiệp phải tách riêng và lập hai hóa đơn:

+ Giá trị bê tông thương phẩm bán cho khách hàng được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT từ ngày 01/02/2009 đến ngày 31/12/2009.

+ Dịch vụ bơm bê tông áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Nếu không tách riêng được như trên thì phải áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Trường hợp từ ngày 01/02/2009, khi Doanh nghiệp thực hiện các hoạt động nêu trên đã lập hóa đơn GTGT áp dụng thuế suất thuế GTGT không đúng thì thực hiện điều chỉnh hóa đơn theo quy định tại điểm 2.9, mục IV, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC.

Công văn này thay thế các công văn hướng dẫn trước đây của Cục Thuế TP về thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ bơm bê tông./.
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