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	Số: 5486/VPCP-KTN
V/v giao nhiệm vụ nhằm đảm bảo tiến độ nút cống dẫn dòng, tích nước hồ chứa thủy điện Sơn La 
	Hà Nội, ngày 11 tháng 08 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Văn hóa Thể thao và Du lịch, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Sơn La, Lai Châu, Điện Biên; 
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam.  


 
Xét báo cáo ngày 05 tháng 8 năm 2009 của đồng chí Thái Phụng Nê, Phái viên Thủ tướng Chính phủ, Phó Trưởng ban Chỉ đạo Nhà nước Dự án thủy điện Sơn La, về việc lựa chọn thời điểm nút cống dẫn dòng, tích nước hồ chứa thủy điện Sơn La, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau: 
1. Đồng ý về nguyên tắc việc thực hiện nút cống dẫn dòng, tích nước hồ chứa thủy điện Sơn La vào tháng 5 năm 2010.
2. Giao các đơn vị có liên quan thực hiện các nhiệm vụ sau: 
a) Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch: 
- Chỉ đạo hoàn thành khai quật và di chuyển các di tích khảo cổ, hoàn thành công tác thực địa các công việc nghiên cứu về dân tộc học, nghiên cứu về văn hóa, quay phim địa chí, lập bản đồ di sản văn hóa, sưu tầm hiện vật dân tộc học vùng lòng hồ trước ngày 31 tháng 3 năm 2010.
- Chỉ đạo, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu hoàn thành di chuyển, bảo tồn các di tích lịch sử văn hóa Bia Lê Lợi và khu nhà Đèo Văn Long trong năm 2010.
- Kiểm tra, nghiệm thu khối lượng công việc hoàn thành Dự án di chuyển, bảo tồn và tôn tạo các di sản văn hóa lòng hồ thủy điện Sơn La.
b) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan hoàn thành điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch tổng thể di dân tái định cư, trong đó phân rõ nguồn vốn xây dựng các khu tái định cư đô thị Thị xã Mường Lay và Thị trấn Phiêng Lanh, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 8 năm 2009.
- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên và các đơn vị liên quan rà soát, điều chỉnh Quy hoạch sản xuất cho các hộ dân tái định cư tại Thị xã Mường Lay, đặc biệt lưu ý về đất sản xuất cho các hộ nông nghiệp và việc làm cho các hộ phi nông nghiệp.
c) Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La chỉ đạo hoàn thành di chuyển dân trên địa bàn của tỉnh đến nơi tái định cư trước Tết Nguyên đán Canh Dần (tháng 02 năm 2010).
d) Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên chỉ đạo hoàn thành di chuyển dân khỏi vùng ngập thuộc huyện Tủa Chùa trong năm 2009, hoàn thành giao đất ở cho các hộ dân thuộc Thị xã Mường Lay trước ngày 28 tháng 02 năm 2010 và di chuyển dân khỏi vùng ngập, đáp ứng tiến độ tích nước hồ chứa.
đ) Tập đoàn Điện lực Việt Nam:
- Đảm bảo cung cấp điện cho hệ thống với phương án tích nước hồ chứa thủy điện Sơn La vào tháng 5 năm 2010.
- Thông báo bằng văn bản tới Ủy ban nhân dân các tỉnh Sơn La, Điện Biên và Lai Châu về mức nước vận hành hồ chứa thủy điện Sơn La năm 2010 và các năm tiếp theo.
- Phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân các tỉnh Sơn La, Điện Biên và Lai Châu đẩy nhanh tiến độ xây dựng các kho bảo quản và trưng bày hiện vật dân tộc học.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng, PTTg: Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: Công Thương, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, các Vụ: TKBT, TH, KTTH, ĐP, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (5).
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