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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 5113/VPCP-QHQT ngày 29/7/2009 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về chủ trương đầu tư Dự án đường ống dẫn khí Nam Côn Sơn 2 (kèm theo văn bản số 5482/DKVN-HĐQT ngày 23/7/2009 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Bộ Xây dựng thống nhất chủ trương của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam triển khai nghiên cứu lập Dự án đầu tư đường ống dẫn khí Nam Côn Sơn 2 nhằm đảm bảo mục tiêu an ninh an toàn năng lượng quốc gia. Tuy nhiên, dự án này không có trong Quy hoạch phát triển ngành Dầu khí Việt Nam giai đoạn đến năm 2015, định hướng đến năm 2025 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 223/QĐ-TTg ngày 18/02/2009. Do vậy, theo quy định tại khoản 3 Điều 6 Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình thì Tập đoàn Dầu khí Việt Nam phải báo cáo Bộ quản lý ngành trình Thủ tướng Chính phủ chấp thuận bổ sung quy hoạch trước khi lập dự án đầu tư. 

Dự án đường ống dẫn khí Nam Côn Sơn 2 dự kiến đầu tư chạy dọc theo tuyến đường ống dẫn khí Nam Côn Sơn 1 hiện hữu, do vậy khi lập dự án đầu tư đề nghị phải xây dựng khoảng cách an toàn giữa hai tuyến đường ống, đảm bảo không xẩy ra sự cố khi thi công và quá trình vận hành, khai thác sau này; đáp ứng các quy định về an toàn công trình dầu khí. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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