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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hoà.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 3186/CT - THNVDT ngày 08/06/2009 của Cục thuế Khánh Hoà. Theo báo cáo của Cục thuế thì qua công tác kiểm tra tại trụ sở DNTN Thanh Tỷ, cơ quan thuế đã xác định doanh nghiệp có hành vi khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) phải nộp so với hồ sơ khai quyết toán thuế; tuy nhiên hàng quý doanh nghiệp đã tự xác định và tạm nộp vào ngân sách lớn hơn số thuế TNDN phải nộp trên hồ sơ khai quyết toán thuế. 

Theo quan điểm của Cục thuế thì hành vi trên của DNTN Thanh Tỷ vi phạm vào Điều 107 Luật Quản lý thuế và Điểm a, Khoản 1, Điều 13 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ là hành vi khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp, bị xử phạt 10% trên số tiền thuế khai thiếu, đồng thời bị xử phạt chậm nộp tiền thuế. Tuy nhiên, do hàng quý doanh nghiệp đã tự xác định và tạm nộp vào ngân sách lớn hơn số thuế TNDN phải nộp trên hồ sơ khai quyết toán thuế; nên sau khi bù trừ số thuế thiếu theo kết quả kiểm tra của cơ quan thuế vẫn còn thừa kết chuyển cho kỳ sau; do vậy Cục thuế cho rằng doanh nghiệp đã không nộp thiếu, nộp chậm tiền thuế và đề xuất trường hợp trên không xử phạt theo Điều 13 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ mà chỉ phạt cảnh cáo về thủ tục theo điều 105 của Luật Quản lý thuế. Về việc này, sau khi có ý kiến chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 107 Luật Quản lý thuế và Điểm a, Khoản 1, Điều 13 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ thì hành vi vi phạm của DNTN Thanh Tỷ là hành vi khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp và bị xử phạt 10% trên số tiền thuế khai thiếu, đồng thời bị xử phạt chậm nộp tiền thuế. 

Tuy nhiên, trong trường hợp trên, thực tế hàng quý doanh nghiệp đã tự xác định và tạm nộp thuế vào ngân sách lớn hơn số thuế TNDN phải nộp trên hồ sơ khai quyết toán thuế, sau khi bù trừ số thuế thiếu theo kết quả kiểm tra của cơ quan thuế vẫn còn thừa, kết chuyển cho kỳ sau. Để việc thực hiện Luật Quản lý thuế được nghiêm chỉnh, đồng thời góp phần tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho doanh nghiệp đã có ý thức nộp thuế đúng hạn, trước hạn, trong trường hợp trên theo quy định vẫn xác định doanh nghiệp có hành vi khai thiếu và bị xử lý phạt 10% trên số tiền thuế khai thiếu; riêng đối với hành vi chậm nộp, do thực tế đơn vị đã nộp thừa so với kết quả kiểm tra, thì không xử phạt về hành vi chậm nộp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết./.
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