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	Số: 5896/CCTTHC-ĐA30
V/v thực hiện thống kê thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban, ngành thành phố 
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 12 tháng 08 năm 2009


 

Kính gửi: Thủ trưởng các sở, ban, ngành thành phố 

Thực hiện Công văn số 217/CCTTHC ngày 07 tháng 8 năm 2009 của Tổ công tác chuyên trách cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo việc công bố bộ thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban, ngành. Để đảm bảo thống kê đủ về số lượng và đúng về tên gọi các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban, ngành thành phố và tránh tình trạng làm đi làm lại nhiều lần, Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố đề nghị Thủ trưởng các sở, ban, ngành thành phố thực hiện công việc sau: 

Căn cứ vào danh mục thủ tục hành chính của các bộ, ngành đã được công bố và được đăng tải trên trang tin điện tử của Tổ công tác chuyên trách cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ tại địa chỉ (www.thutuchanhchinh.vn/hỗ trợ triển khai/danh mục TTHC đã được bộ, ngành công bố) để thống kê đầy đủ về số lượng và đúng về tên gọi của từng thủ tục hành chính, đồng thời bổ sung những thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban, ngành còn thiếu.

Đề nghị Thủ trưởng các sở, ban, ngành thành phố quan tâm chỉ đạo thực hiện công việc nêu trên, hoàn thành việc thống kê thủ tục hành chính và gửi kết quả về Tổ công tác thực hiện Đề án 30 của thành phố trước ngày 20 tháng 8 năm 2009 để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân thành phố ký quyết định công bố bộ thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của các sở, ban, ngành thành phố.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
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