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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 114/BXD-HĐXD
V/v: hướng dẫn về điều kiện năng lực của tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ giám sát thi công xây dựng của CĐT.
	Hà Nội, ngày 12 tháng 8 năm 2009


 

Kính gửi: Ban Quản lý dự án bia Sài Gòn - Quảng Ngãi.

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 76/2009/CV-QLDA ngày 17/7/2009 của Ban Quản lý dự án Bia Sài Gòn - Quảng Ngãi đề nghị hướng dẫn về điều kiện năng lực của tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ giám sát thi công xây dựng của Chủ đầu tư. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định của pháp luật về xây dựng nếu áp dụng hình thức chủ đầu tư trực tiếp quản lý dự án thì chủ đầu tư thành lập Ban quản lý dự án để giúp mình thực hiện quản lý dự án. Chức năng, nhiệm vụ của Ban quản lý dự án do chủ đầu tư giao. Như vậy, nếu Ban quản lý dự án được chủ đầu tư là Công ty cổ phần Bia Sài Gòn - Quảng Ngãi giao thực hiện công tác giám sát chất lượng công trình thì Ban quan lý dự án được thực hiện công tác này nếu có đủ điều kiện năng lực theo quy định. Trường hợp, không đủ điều kiện năng lực thì Ban quản lý dự án được thuê tổ chức, cá nhân có đủ điều kiện năng lực để thực hiện công tác giám sát chất lượng xây dựng và phải được chủ đầu tư đồng ý.

Điều kiện năng lực của các cá nhân tham gia thực hiện công tác giám sát thi công xây dựng công trình được quy định tại Chương IV Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính Phủ.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đề nghị Ban Quản lý dự án bia Sài Gòn - Quảng Ngãi nghiên cứu, thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.
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