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Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Bắc Ninh

Trả lời công văn số 406/LĐTBXH-CSLĐ ngày 03/8/2009 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Bắc Ninh về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Thông tư số 07/2005/TT-BLĐTBXH ngày 05/01/2005 và Thông tư số 23/2008/TT-BLĐTBXH ngày 20/10/2008 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các công ty nhà nước đóng trên địa bàn nào thì áp dụng thấp nhất bằng mức lương tối thiểu vùng theo địa bàn đó để làm cơ sở tính đơn giá tiền lương và trả lương cho người lao động. Việc áp dụng mức lương tối thiểu cao hơn mức lương tối thiểu vùng (hệ số điều chỉnh tăng thêm tối đa không quá 1,34 hoặc 2 lần so với mức lương tối thiểu chung) tùy thuộc vào năng suất lao động và hiệu quả sản xuất, kinh doanh của công ty.

Vì vậy, đối với Công ty Khai thác công trình Thủy lợi Bắc Đuống hoạt động trên địa bàn thuộc vùng III thì áp dụng thống nhất bằng mức lương tối thiểu vùng IIII và đối với Công ty Khai thác công trình Thủy lợi Nam Đuống hoạt động trên địa bàn vùng IV thì áp dụng thấp nhất bằng mức lương tối thiểu vùng IV để làm cơ sở tính đơn giá tiền lương và trả lương cho người lao động. Tuy nhiên, việc áp dụng mức lương tối thiểu cao hơn mức lương tối thiểu vùng theo quy định của Nhà nước và bảo đảm tương quan cân đối về tiền lương của Công ty Khai thác công trình Thủy lợi Nam Đuống so với Công ty Khai thác công trình Thủy lợi Bắc Đuống căn cứ vào khả năng chi trả của ngân sách địa phương và do Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Sở biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.
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