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	Kính gửi:
	- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty TNHH Castrol BP Petco
(Tầng 7, Cao ốc văn phòng Central Plaza, 17 Lê Duẩn, Q1, TP HCM)


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn đề ngày 28/4/2009 của Công ty TNHH Castrol B.P Petco (Công ty) nêu vướng mắc về hướng dẫn của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh tại công văn số 1665/CT-TTHT ngày 11/3/2009. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 3 Luật Thuế GTGT 2008 quy định: "Hàng hoá, dịch vụ sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam là đối tượng chịu thuế GTGT", trừ các dối tượng quy định tại Điều 5 của Luật này".

Căn cứ quy định trên và theo trình bày của Công ty tại công văn đề ngày 28/4/2009 nêu trên (bản photo kèm theo) thì về nguyên tắc, trường hợp Công ty ký hợp đồng cung cấp dầu mỡ nhờn với các công ty vận tải biển Việt Nam; Việc cung cấp dầu mỡ nhờn thực hiện bằng cách Công ty mua của các công ty thuộc Tập đoàn BP tại các quốc gia sau đó bán cho các công ty vận tải biển Việt Nam; hoạt động mua và bán được thực hiện ngoài lãnh thổ Việt Nam thì giao dịch nêu trên không thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật Thuế GTGT của Việt Nam. Công ty phải lưu giữ đầy đủ hồ sơ, chứng từ liên quan chứng minh là hoạt động kinh doanh ngoài Việt Nam.

Căn cứ vào các chứng từ hồ sơ liên quan đến hoạt động cung cấp cho các tàu của công ty vận tải biển Việt Nam tại cảng ngước ngoài, Công ty lập hoá đơn GTGT, trên hoá đơn ghi rõ hoạt động bán hàng hoá tại cảng nước ngoài, dòng giá bán là giá không có thuế GTGT, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ. Các hoá đơn này làm căn cứ kê khai doanh thu, xác định thu nhập chịu thuế để tính thuế TNDN.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế và Công ty TNHH Castrol BP Petco biết./.
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