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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Ngày 27/7/2009 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 62/2009/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế, Nghị định có hiệu lực từ ngày 01/10/2009. Để chuẩn bị tốt mọi mặt tiến tới tổ chức thực hiện Luật Bảo hiểm y tế, Nghị định số 62/2009/NĐ-CP và hướng dẫn của liên Bộ Y tế-Tài chính khi Thông tư liên tịch chính thức ban hành, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đề nghị Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện ngay một số nội dung sau: 
1. Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng của địa phương tổ chức công tác thông tin tuyên truyền về Luật Bảo hiểm y tế, trong đó tập trung tuyên truyền vào những nội dung mới so với quy định hiện hành như: việc tổ chức đăng ký khám, chữa bệnh (KCB) ban đầu cho người có thẻ BHYT về trạm y tế xã, bệnh viện tuyến huyện và tương đương; việc cùng chi trả chi phí KCB BHYT...
2. Chuẩn bị kế hoạch tổ chức đăng ký KCB ban đầu cho người có thẻ BHYT theo quy định của Luật Bảo hiểm y tế:
Căn cứ thực tế danh sách và địa chỉ nơi cư trú, nơi công tác của người có thẻ đăng ký KCB ban đầu tại mỗi cơ sở KCB trên địa bàn và khả năng đáp ứng của các trạm y tế xã, bệnh viện tuyến huyện và tương đương, Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Sở Y tế tổ chức khảo sát để xây dựng kế hoạch cụ thể việc chuyển nơi đăng ký KCB ban đầu cho các đối tượng từ các bệnh viện tuyến Trung ương và tuyến tỉnh trên địa bàn về đăng ký KCB ban đầu tại trạm y tế xã, bệnh viện tuyến huyện và tương đương (trừ một số đối tượng theo quy định của Bộ Y tế) theo đúng quy định của Luật Bảo hiểm y tế, đồng thời không làm ảnh hưởng đến việc đi KCB của người có thẻ BHYT;
3. Chuẩn bị tổ chức thu phần cùng chi trả chi phí KCB BHYT: 
Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Sở Y tế chỉ đạo, hướng dẫn và cùng với cơ sở KCB chuẩn bị về nhân lực, cơ sở vật chất, sắp xếp nơi thu viện phí… để sẵn sàng thực hiện tốt việc thu phí cùng chi trả chi phí KCB của người bệnh BHYT, đảm bảo thuận tiện cho người bệnh, tránh gây phiền hà, ùn tắc làm mất nhiều thời gian cho người bệnh khi đi KCB.
Nhận được Công văn này, đề nghị Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai các nội dung nêu trên. Trong quá trình chuẩn bị, nếu có khó khăn vướng mắc báo cáo Bảo hiểm xã hội Việt Nam xem xét giải quyết.
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