	BỘ THÔNG TIN VÀ 
TRUYỀN THÔNG
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 2546/BTTTT-VT
V/v: quản lý thuê bao di động trả trước theo Thông tư số 22/2009/TT-BTTTT.
	Hà Nội, ngày 14 tháng 8 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố;
- Các doanh nghiệp thông tin di động.


 
Ngày 24 tháng 6 năm 2009, Bộ Thông tin và Truyền thông đã ban hành Thông tư số 22/2009/TT-BTTTT Quy định về quản lý thuê bao di động trả trước; Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10 tháng 8 năm 2009. Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn chi tiết việc triển khai thực hiện một số quy định của Thông tư như sau:
1. Quy định tại Khoản 9, Điều 7:
a) Đối với chủ thuê bao bắt đầu sử dụng dịch vụ di động trả trước (quy định tại khoản 1 - Điều 6) là cá nhân, kể từ ngày 10 tháng 8 năm 2009 chỉ được sử dụng một loại giấy tờ hoặc là chứng minh thư hoặc là hộ chiếu của mình để đăng ký tối đa ba (03) số thuê bao di động trả trước của mỗi mạng thông tin di động.
b) Đối với chủ thuê bao (quy định tại các khoản 2, 3, 4 - Điều 6) là cá nhân đã đăng ký thông tin thuê bao trước ngày 10 tháng 8 năm 2009 và đang sử dụng nhiều hơn 03 số thuê bao di động trả trước của mỗi mạng thông tin di động, các doanh nghiệp thông tin di động có trách nhiệm:
- Tổ chức thông báo, hướng dẫn chủ thuê bao thực hiện việc thay đổi thông tin thuê bao đã đăng ký (đăng ký lại thông tin thuê bao) theo quy định đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2009.
- Tổ chức thực hiện đúng theo các quy định của Thông tư 22/2009/TT-BTTTT kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2010.
2/ Quy định tại Điểm b, Khoản 2, Điều 7: 
a) Áp dụng quy định có trang bị máy tính kết nối với mạng viễn thông hoặc Internet kể từ ngày 10 tháng 8 năm 2009 đối với các chủ điểm giao dịch tại các quận, phường nội thành thuộc các thành phố, thị xã mới ký kết hợp đồng ủy quyền tiếp nhận, đăng ký thông tin thuê bao di động trả trước với doanh nghiệp thông tin di động sau ngày 10 / 8 /2009.
b) Áp dụng quy định có trang bị máy tính kết nối với mạng viễn thông hoặc Internet kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2010 đối với các chủ điểm giao dịch tại các quận, phường nội thành thuộc các thành phố, thị xã đã ký kết hợp đồng ủy quyền tiếp nhận, đăng ký thông tin thuê bao di động trả trước với doanh nghiệp thông tin di động trước ngày 10 / 8 / 2009. 
Bộ Thông tin và Truyền thông yêu cầu các Sở Thông tin và Truyền thông, các doanh nghiệp thông tin di động tổ chức triển khai thực hiện nghiêm Thông tư 22/2009/TT-BTTTT Quy định về quản lý thuê bao di động trả trước và văn bản hướng dẫn này. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, phát sinh báo cáo ngay về Bộ để có hướng dẫn, xử lý kịp thời./.
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