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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty TNHH SX - TM Mỹ Thuận.
(ấp 5, Lai Uyên, Bến Cát, Bình Dương)


 

Trả lời công văn số 0108/CV09 ngày 04 tháng 08 năm 2009 của Công ty TNHH SX - TM Mỹ Thuận về việc đề nghị miễn truy thu thuế xuất khẩu 10%; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo trình bày của Công ty thì hiện nay Công ty đang bị Chi cục Hải quan khu chế xuất Linh Trung thực hiện truy thu thuế xuất khẩu các lô hàng gỗ xẻ có nguồn gốc rừng trồng từ ngày 01/01/2009 đến nay với số tiền gần 500 triệu đồng. Công ty đang đề nghị Bộ Tài chính xem xét miễn truy thu đối với các lô hàng này.

Xét đề nghị của Công ty, để tạo điều kiện cho hoạt động sản xuất kinh doanh theo tinh thần Nghị quyết 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ về các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội; Trong thời gian chờ xem xét giải quyết việc truy thu thuế, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh chưa thực hiện các biện pháp cưỡng chế theo quy định tại Điều 93 Luật Quản lý thuế đối với số tiền truy thu thuế xuất khẩu của các tờ khai xuất khẩu gỗ tại Chi cục Hải quan khu chế xuất Linh Trung với điều kiện: 

- Ngoài số tiền thuế truy thu của các tờ khai xuất khẩu gỗ nêu trên, Công ty không có nợ thuế quá hạn, phạt chậm nộp của các lô hàng khác. 

- Có văn bản cam kết thực hiện quyết định của Bộ Tài chính. 

- Các lô hàng nhập khẩu mới phát sinh phải đủ điều kiện nhập khẩu và nộp đủ thuế trước khi nhận hàng. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và Công ty TNHH SX - TM Mỹ Thuận được biết và thực hiện./. 
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