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Trả lời công văn 01-08/CV 2009 ngày 04/8/2009 của Công ty TNHH Đầu tư thương mại Tâm Nhật Minh về việc đề nghị định danh tên hàng hóa “sách giáo khoa điện tử E-Teacher F8 +” bao gồm máy chủ, nguồn và card có chức năng học và dạy tiếng Anh; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại điểm 15, mục II phần, A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 8/12/2008 thì nhập khẩu sách chính trị, sách giáo khoa, giáo trình, sách văn bản pháp luật, sách khoa học – kỹ thuật, sách in bằng chữ dân tộc thiểu số và tranh, ảnh, áp phích tuyên truyền cổ động, kể cả dưới dạng băng hoặc đĩa ghi tiếng, ghi hình, dữ liệu điện tử thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trường hợp của Công ty theo trình bày tại công văn 01-08/CV 2009 nêu trên nhập khẩu sách có chức năng chính là để dạy và học ngoại ngữ của trường phổ thông từ lớp 6 đến lớp 12 phục vụ học sinh và giáo viên có sách đi kèm; ngoài ra còn có thêm chức năng từ điển, chức năng thu và phát âm để luyện giọng trong khi học Anh ngữ nếu là sách giáo khoa (kể cả dưới dạng băng hoặc đĩa ghi tiếng, ghi hình, dữ liệu điện tử) dùng để giảng dạy và học tập trong tất cả các cấp từ mầm non đến phổ thông trung học (bao gồm cả sách tham khảo dùng cho giáo viên và học sinh phù hợp với nội dung chương trình giáo dục) thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Đầu tư thương mại Tâm Nhật Minh được biết và liên hệ với cơ quan Hải quan địa phương để được xem xét giải quyết cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố (để t/hiện);
- Lưu: VT,  KTTT (3).
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