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Kính gửi: Công ty cổ phần Cơ khí 4 và Xây dựng Thăng Long
Trả lời Văn bản số 491 CK4/KTKH ngày 28/7/2009 của Công ty cổ phần Cơ khí 4 và Xây dựng Thăng Long về thanh toán, quyết toán chi phí hạng mục công trình phục vụ thi công công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, việc thanh toán hợp đồng trong hoạt động xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên và quy định của Nhà nước có liên quan; 
Trường hợp hạng mục Trạm biến áp để phục vụ thi công công trình như nêu tại Văn bản số 491 CK4/KTKH có trong hợp đồng theo hình thức chỉ định thầu nhưng quá trình thực hiện hợp đồng có sự thay đổi (do điều kiện thực tế thi công, biện pháp thi công) phải thay bằng máy phát điện thì các bên ký kết hợp đồng phải thống nhất để xác định dự toán thay đổi; Dự toán thay đổi được cấp có thẩm quyền xem xét chấp thuận là căn cứ để các bên thực hiện áp dụng thanh toán, quyết toán.
Căn cứ ý kiến trên, Công ty cổ phần Cơ khí 4 và Xây dựng Thăng Long thống nhất với các bên có liên quan để hoàn thành việc quyết toán hợp đồng theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ Kinh tế XD (M6)
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