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Kính gửi: Công ty TNHH ExxonMobil Việt Nam

Trả lời văn bản đề ngày 09/6/2009 về việc hoàn thuế GTGT hàng nhập khẩu của Công ty TNHH Exxonmobil Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty TNHH ExxonMobil Việt Nam nhập khẩu mặt hàng xylene, mixed từ năm 2003 đến năm 2007 nhưng chưa được hướng dẫn áp mã số thuế (MST) hàng hoá nhập khẩu. Công ty sử dụng các chứng thư giám định của các cơ quan giám định chuyên ngành để khai báo áp MST hàng hoá nhập khẩu, nhưng không xác định tỷ lệ chi tiết thành phần hàm lượng của hàng nhập khẩu, không đủ cơ sở để áp MST hàng hoá dẫn đến việc khai báo áp sai MST hàng hoá nhập khẩu. Tuy nhiên, trong quá trình kiểm tra sau thông quan tại cơ quan Hải quan, Công ty đã có thái độ hợp tác tốt, cung cấp kịp thời và đầy đủ các tài liệu chứng từ liên quan đến việc khai báo áp mã số thuế hàng nhập khẩu của doanh nghiệp và được xem là khai báo sai lần đầu theo quy định tại Điểm 6.đ Mục I Phần I Thông tư số 62/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực Hải quan. 

Theo các quy định tại:  

- Điều 34 Luật Quản lý thuế, quy định việc khai bổ sung hồ sơ khai thuế; 

- Điểm 5.1 Mục I Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn việc khai bổ sung hồ sơ khai thuế;

- Điểm 3 Mục I Phần E Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 hướng dẫn về thuế GTGT, cơ sở kinh doanh có hành vi gian lận trong kê khai khấu trừ, hoàn thuế không được khấu trừ, hoàn thuế đối với số thuế GTGT kê khai gian lận.

Căn cứ vào các quy định và hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH ExxonMobil Việt Nam đã bị Cục Hải quan Đồng Nai ra Quyết định truy thu thuế nhập khẩu, thuế GTGT hàng nhập khẩu do áp sai mã số thuế hàng hóa nhập khẩu thì số thuế GTGT hàng nhập khẩu bị truy thu không được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định.

Cục Thuế tỉnh Đồng Nai đã có công văn số 1855/CT-KK&KTT ngày 02/6/2009 trả lời Công ty TNHH ExxonMobil Việt Nam là đúng chế độ quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH ExxonMobil Việt Nam được biết. Đề nghị Công ty thực hiện đúng các quy định, hướng dẫn nêu trên.
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