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Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo.
Thực hiện Chương trình giáo dục thường xuyên (GDTX) cấp trung học phổ thông (THPT) ban hành kèm theo Quyết định số 50/2006/QĐ-BGDĐT ngày 07 tháng 11 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Vụ Giáo dục thường xuyên đã phối hợp với Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam mời nhóm tác giả bộ môn Tin học biên soạn sách hướng dẫn dạy học và sách giáo khoa (SGK) Tin học theo chương trình GDTX cấp THPT. Đối với môn Tin học lớp 10 và lớp 12, chương trình GDTX sử dụng chung SGK của khối THPT. Đối với môn Tin học lớp 11, SGK được biên soạn riêng sát với chuẩn kiến thức và kĩ năng môn Tin học lớp 11 theo chương trình GDTX cấp THPT. Sách được sử dụng cho học viên, giáo viên các trung tâm GDTX, các trường bổ túc văn hóa và cán bộ quản lý, chỉ đạo chương trình GDTX cấp THPT của các sở giáo dục và đào tạo.
Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam đã hoàn thành việc tổ chức biên tập, in ấn và đã đưa vào danh mục phát hành cuốn sách “Tin học 11 Giáo dục thường xuyên cấp trung học phổ thông”.
Đề nghị các sở giáo dục và đào tạo, các trung tâm GDTX và các cơ sở giáo dục có tham gia thực hiện chương trình GDTX cấp THPT (môn Tin học) liên hệ mua sách Tin học 11 GDTX cấp THPT theo địa chỉ:
Công ty Cổ phần đầu tư và phát triển Giáo dục Hà Nội, số 187B đường Giảng Võ, quận Ba Đình, Hà Nội (bà Lê Thị Hiền, hoặc bà Cao Ngọc Dung, phòng Kinh doanh của Công ty, điện thoại: 04.35122636).
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TT Nguyễn Vinh Hiển (để báo cáo);
- Cục Nhà trường – Bộ Quốc phòng;
- NXB Giáo dục VN (để phối hợp);
- Website Bộ GDĐT;
- Lưu: VT, Vụ GDTX.
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