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V/v: thuế GTGT đối với lệ phí thi để cấp chứng chỉ.
	Hà Nội, ngày 21 tháng 8 năm 2009


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An.

Trả lời công văn số 635/CT-THNVDT ngày 24/2/2009, điểm 4 công văn số 1730/CT-THNVDT ngày 27/5/2009 của Cục thuế tỉnh Long An hỏi về thuế GTGT đối với lệ phí thi để cấp chứng chỉ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Điểm 13 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng quy định đối tượng không chịu thuế GTGT: 

“Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật bao gồm cả dạy ngoại ngữ, tin học; dạy múa, hát, hội họa, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao; nuôi dạy trẻ và dạy các nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hoá, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp.

Trường hợp các cơ sở dạy học các cấp từ mầm non đến trung học phổ thông có thu tiền ăn thì tiền ăn cũng thuộc đối tượng không chịu thuế.”

Điểm 3 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính nêu trên quy định: “Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II Phần B Thông tư này.”

Căn cứ quy định trên, nếu hoạt động đào tạo do cơ sở đào tạo cung cấp mà trong quy trình đào tạo có cả việc tổ chức thi và cấp chứng chỉ cho học viên thì hoạt động này không thuộc diện chịu thuế GTGT. Trường hợp hoạt động cung cấp dịch vụ thi và cấp chứng chỉ không gắn với hoạt động đào tạo thì dịch vụ này thuộc diện chịu thuế GTGT và áp dụng thuế suất 10%. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Long An được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Vụ PC;
- Cục thuế các tỉnh, thành phố;
- Ban PC; 
- Lưu: VT, CS (3b).Hà 
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