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THÔNG BÁO 
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC NGUYỄN SINH HÙNG TẠI CUỘC HỌP VỀ QUY HOẠCH TỔNG THỂ SỬ DỤNG ĐẤT LÚA TOÀN QUỐC ĐẾN NĂM 2020, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030

Ngày 18 tháng 8 năm 2009, Phó Thủ tướng thường trực Nguyễn Sinh Hùng đã chủ trì họp với các Bộ về quy hoạch tổng thể sử dụng đất lúa toàn quốc đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo quy hoạch tổng thể sử dụng đất lúa toàn quốc đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, ý kiến của lãnh đạo các Bộ, Phó Thủ tướng thường trực Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến như sau: 

1. Nội dung báo cáo quy hoạch đã đánh giá được tình hình quản lý, sử dụng đất lúa, tác động tích cực và tiêu cực của việc chuyển đất lúa sang mục đích khác, dự báo các yếu tố ảnh hưởng đến sử dụng đất lúa trong thời gian tới, xác định nhu cầu chuyển đổi đất lúa cho mục đích sử dụng khác, vấn đề biến đổi khí hậu ảnh hưởng đến đất lúa, xây dựng quan điểm, mục tiêu, định hướng quy hoạch sử dụng đất lúa toàn quốc và các vùng sinh thái đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, đề xuất các giải pháp tăng cường công tác quản lý quy hoạch sử dụng đất lúa trong giai đoạn tới.

Tuy nhiên, báo cáo còn một số hạn chế: việc đánh giá về công tác quản lý quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất chưa thật phù hợp; dự báo về diện tích đất lúa có thể bị mất do biến đổi khí hậu đến năm 2020 và 2030 chưa rõ; chưa làm rõ định hướng, quy hoạch phát triển của các ngành, làm căn cứ tính toán nhu cầu chuyển đổi đất lúa sang mục đích khác; diện tích đất lúa quy hoạch đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 của các tỉnh trọng điểm lúa chưa có sự thống nhất với địa phương.

2. Để khắc phục những hạn chế nêu trên và sớm hoàn thiện bản báo cáo quy hoạch đất lúa toàn quốc đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, yêu cầu các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương theo chức năng nhiệm vụ được giao, tập trung thực hiện tốt các công việc sau đây: 

a) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: căn cứ vào kết luận của Bộ Chính trị về Đề án an ninh lương thực quốc gia, trên cơ sở hiện trạng đất lúa các địa phương và xu hướng phát triển trong thời gian tới, dự kiến diện tích đất lúa đến năm 2020, tầm nhìn 2030 đến cấp tỉnh, đồng thời thống nhất với các tỉnh trọng điểm sản xuất lúa đặc biệt ở vùng Đồng bằng sông Hồng và Đồng bằng sông Cửu Long diện tích và địa bàn đất sản xuất lúa cần giữ để bảo vệ.

Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường tổng điều tra, kiểm tra xác định chính xác hiện trạng sử dụng đất lúa toàn quốc (từ xã, huyện, tỉnh); tổng hợp, hoàn thiện quy hoạch tổng thể đất lúa toàn quốc đến năm 2020, tầm nhìn 2030, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong quý II/2010.

b) Bộ Tài nguyên và Môi trường: chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất lại với các Bộ: Công Thương, Xây dựng, Giao thông vận tải và Bộ ngành có liên quan nhu cầu sử dụng đất của các Bộ, ngành, trong đó xác định rõ nhu cầu sử dụng đất có sử dụng vào đất lúa.

Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chuẩn xác lại dự báo diện tích đất lúa bị ngập (diện tích ngập, địa bàn ngập) do tác động biến đổi khí hậu đến năm 2020 và 2030 và đề xuất biện pháp nhằm thích ứng với biến đổi khí hậu, hạn chế việc mất đất lúa; bảo đảm sự thống nhất và sự phù hợp về quy mô và địa bàn bố trí đất lúa với quy hoạch sử dụng đất trên phạm vi toàn quốc; lập bản đồ hiện trạng và quy hoạch sử dụng đất lúa đến hộ sử dụng để phục vụ công tác quản lý.

c) Các Bộ, ngành có liên quan có nhu cầu sử dụng đất để mở rộng, phát triển ngành đến năm 2020 và 2030, cần rà soát điều chỉnh lại quy hoạch trên nguyên tắc chỉ chuyển đổi đất lúa sang mục đích sử dụng khác khi thật cần thiết; thống nhất với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài nguyên và Môi trường về diện tích đất lúa cần chuyển đổi (gắn với địa bàn cấp tỉnh).

d) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: căn cứ vào định hướng phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh, tính toán nhu cầu đất cho các mục đích phi nông nghiệp và diện tích đất lúa bắt buộc phải chuyển đổi mục đích sang phi nông nghiệp và mục đích khác đến năm 2020 và 2030. Thống nhất với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài nguyên và Môi trường về diện tích đất lúa cần phải chuyển mục đích sử dụng và diện tích đất lúa của địa phương đến năm 2020 và 2030, báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
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