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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ VIỆC KIỂM ĐIỂM TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN MỞ RỘNG VÀ HOÀN THIỆN ĐƯỜNG LÁNG - HÒA LẠC, DỰ ÁN NÂNG CẤP QUỐC LỘ 32 (HÀ NỘI - SƠN TÂY) VÀ HỆ THỐNG CẤP NƯỚC SẠCH SÔNG ĐÀ.

Ngày 26 tháng 8 năm 2009 Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì đoàn kiểm tra tiến độ thực hiện các Dự án: Mở rộng và hoàn thiện đường Láng - Hòa Lạc, Nâng cấp quốc lộ 32 (Hà Nội-Sơn Tây) và Hệ thống cấp nước sạch Sông Đà. Tham gia đoàn có đại diện lãnh đạo các cơ quan: Bộ Giao thông vận tải, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Văn phòng Ban Chỉ đạo các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải, Tổng công ty cổ phần xuất nhập khẩu Xây dựng Việt Nam (Vinaconex) và Văn phòng Chính phủ. Đoàn đã đi kiểm tra thực tế tại các công trường và tổ chức họp tại Văn phòng Vinaconex. Tại cuộc họp, sau khi nghe báo cáo của đại diện các cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Dự án mở rộng và hoàn thiện đường Láng - Hòa Lạc:
Thời gian qua công tác đền bù giải phóng mặt bằng và thi công tại hiện trường đã có nhiều chuyển biến tích cực. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Bộ Giao thông vận tải, Ban Quản lý dự án Thăng Long, các nhà thầu thi công và đơn vị Tư vấn thiết kế đã có nhiều nỗ lực, tích cực tháo gỡ khó khăn, tập trung nguồn lực để thực hiện nhiệm vụ.

Tuy nhiên, kết quả đạt được còn chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ đặt ra. Cụ thể là: khối lượng mặt bằng chưa được giải phóng còn trên 10%, giá trị công việc hoàn thành mới đạt gần 50%, công tác giải ngân, thanh toán còn chậm.

a) Nguyên nhân chủ yếu là: 

- Nguyên nhân khách quan: Thiết kế phải điều chỉnh phù hợp với định hướng quy hoạch chung của Thủ đô Hà Nội; đơn giá thay đổi do giá vật liệu tăng.

- Nguyên nhân chủ quan: các cấp Chính quyền địa phương chưa tập trung quyết liệt giải quyết triệt để vướng mắc trong công tác đền bù giải phóng mặt bằng; việc giải quyết các thủ tục liên quan của Bộ Giao thông vận tải chưa kịp thời; lực lượng thi công của các nhà thầu còn nhiều hạn chế cả về số lượng và năng lực thi công.

b) Mục tiêu là phải hoàn thành Dự án theo yêu cầu tiến độ đã được thống nhất tại Thông báo số 260/TB-VPCP ngày 24 tháng 8 năm 2009 của Văn phòng Chính phủ, đảm bảo chất lượng theo yêu cầu: Cụ thể là:

- Công tác đền bù giải phóng mặt bằng trên toàn tuyến hoàn thành vào ngày 30 tháng 9 năm 2009, đoạn nút giao với quốc lộ 21 hoàn thành vào ngày 31 tháng 12 năm 2009;

- Hoàn thành và thông xe đường cao tốc trái, bao gồm các công trình trên tuyến vào ngày 31 tháng 10 năm 2009;

- Hoàn thành và thông xe đường cao tốc phải, bao gồm các công trình trên tuyến vào ngày 30 tháng 6 năm 2010;

- Hoàn thành và thông xe đường gom trái, bao gồm các công trình trên tuyến vào ngày 30 tháng 6 năm 2010;

- Hoàn thành và thông xe đường gom phải, bao gồm các công trình trên tuyến vào ngày 31 tháng 7 năm 2010;

- Hoàn thành hầm chui đường sắt vào ngày 31 tháng 8 năm 2010;

- Phấn đấu hoàn thành toàn bộ nút giao với quốc lộ 21 vào ngày 31 tháng 10 năm 2010.

c) Để đạt được các mục tiêu như đã đề ra, yêu cầu:

- Bộ Giao thông vận tải: tập trung giải quyết các thủ tục điều chỉnh đơn giá, thủ tục nghiệm thu thanh toán; sớm hoàn thiện hồ sơ giải quyết vướng mắc về kỹ thuật, đặc biệt là của hạng mục hầm chui đường sắt.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội: đôn đốc Ủy ban nhân dân các huyện liên quan tập trung giải quyết các vướng mắc trong công tác đền bù giải phóng mặt bằng, tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân nghiêm chỉnh chấp hành và ủng hộ chính sách giải phóng mặt bằng của Nhà nước; khẩn trương hoàn thiện các hồ sơ đền bù giải phóng mặt bằng còn tồn tại theo quy định của Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2009 của Chính phủ về bổ sung quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường hỗ trợ và tái định cư, phê duyệt sau khi Nghị định có hiệu lực.

- Tổng công ty Vinaconex: đẩy mạnh công tác thi công trên tất cả các cung đoạn, rà soát lại năng lực của các đơn vị thi công, cương quyết thay các đơn vị thi công không đủ năng lực, thi công không đảm bảo chất lượng, tiến độ theo yêu cầu.

2. Dự án nâng cấp quốc lộ 32 (Hà Nội - Sơn Tây):
- Yêu cầu Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội: tập trung chỉ đạo Ủy ban nhân dân các quận, huyện liên quan quyết liệt thực hiện công tác đền bù giải phóng mặt bằng trên toàn tuyến theo yêu cầu tiến độ đã được thống nhất tại Thông báo số 260/TB-VPCP ngày 24 tháng 8 năm 2009 của Văn phòng Chính phủ.

- Yêu cầu Bộ Giao thông vận tải: phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội khẩn trương đến 15 tháng 9 năm 2009 phải hoàn thành công tác bàn giao Chủ đầu tư đoạn Diễn - Nhổn cho Sở Giao thông vận tải Thành phố; chỉ đạo các Chủ đầu tư tập trung tháo gỡ vướng mắc, rà soát lại lực lượng thi công để triển khai Dự án đảm bảo chất lượng, tiến độ theo yêu cầu.

3. Hệ thống cấp nước sạch Sông Đà:
- Về việc thành lập Công ty cổ phần để quản lý và vận hành Nhà máy nước Sông Đà giai đoạn 1: Hội đồng quản trị Tổng công ty xem xét và quyết định theo thẩm quyền.

- Đồng ý về nguyên tắc, Tổng công ty căn cứ nhu cầu cấp nước cho Thủ đô Hà Nội và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quyết định việc triển khai đầu tư tuyến ống dẫn nước số 2.

- Yêu cầu Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội: trên cơ sở định hướng quy hoạch Hà Nội mở rộng, xây dựng kế hoạch phát triển mạng lưới tiếp nhận nước từ hệ thống nước Sông Đà và các Nhà máy nước khác để kêu gọi các Nhà đầu tư kinh doanh nước sạch từ các nhà máy nước mặt, thay thế dần việc sử dụng nước ngầm; nghiên cứu cơ chế giá nước sinh hoạt nhằm đảm bảo hợp lý cho người sử dụng và hiệu quả kinh doanh cho các doanh nghiệp cung cấp nước.

- Giao Bộ Xây dựng kiểm tra việc đầu tư Nhà máy xử lý rác thải của tỉnh Hòa Bình tại vị trí gần Nhà máy nước Sông Đà để không làm ảnh hưởng đến môi trường nước của Nhà máy, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 9 năm 2009.

4. Các nội dung khác:
- Bộ Giao thông vận tải: phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo việc rà soát quy hoạch Giao thông vận tải Thủ đô Hà Nội phù hợp với định hướng quy hoạch chung của Thủ đô, đồng thời tiến hành nghiên cứu đầu tư tuyến giao thông vành đai 4 và vành đai 5.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội: trên cơ sở rà soát của Bộ Giao thông vận tải, song song chỉ đạo lập Quy hoạch chi tiết Giao thông vận tải, thẩm định và phê duyệt theo quy định hiện hành; sớm hoàn thiện thủ tục đầu tư và triển khai xây dựng các dự án giao thông trên trục phát triển Tây Thăng Long, đáp ứng nhu cầu phát triển.

- Bộ Xây dựng: phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, khẩn trương hoàn thành việc rà soát quy hoạch xây dựng hai bên đường Láng-Hòa Lạc, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 9 năm 2009.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
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