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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ GIẢI QUYẾT VƯỚNG MẮC TRONG CÔNG TÁC GIẢI PHÓNG MẶT BẰNG DỰ ÁN ĐƯỜNG Ô TÔ CAO TỐC HÀ NỘI - HẢI PHÒNG

Ngày 08 tháng 9 năm 2009, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về giải quyết vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng Dự án đường ô tô cao tốc Hà Nội - Hải Phòng. Cùng dự họp có đại diện các Bộ: Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường; lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Hải Dương, Hưng Yên; lãnh đạo Ngân hàng Phát triển Việt Nam, Tổng công ty phát triển hạ tầng và đầu tư tài chính Việt Nam và đại diện một số quận, huyện liên quan trong phạm vi Dự án.

Sau khi nghe Tổng công ty phát triển hạ tầng và đầu tư tài chính Việt Nam báo cáo tình hình triển khai Dự án, các tồn tại, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng và ý kiến các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Dự án đường ô tô cao tốc Hà Nội - Hải Phòng là Dự án quan trọng, được triển khai theo mô hình mới. Đây là mô hình đầu tư phù hợp với xu thế hiện nay, cần nghiên cứu áp dụng rộng rãi để giảm áp lực về vốn ngân sách nhà nước.

Biểu dương nỗ lực của Chủ đầu tư và các địa phương trong thời gian qua. Mặc dù công tác giải phóng mặt bằng còn chậm so với kế hoạch, nhưng nhìn chung khối lượng công việc đã triển khai là tương đối khả quan. Yêu cầu các địa phương cố gắng hơn nữa, tập trung giải quyết dứt điểm đối với đất nông nghiệp trong hành lang đường để bàn giao mặt bằng trong tháng 9/2009; tháng 10 - tháng 11/2009 hoàn thành di chuyển các công trình hạ tầng kỹ thuật và xây dựng khu tái định cư (riêng thành phố Hải Phòng bàn giao đất thổ cư trong tháng 10/2009; thành phố Hà Nội bàn giao toàn bộ đất thổ cư trong tháng 12/2009).

Chủ đầu tư sớm hoàn chỉnh thiết kế và có biện pháp bảo đảm thu xếp vốn. Lưu ý, trong quá trình điều chỉnh thiết kế kỹ thuật cần tính toán xử lý nền đất yếu để bảo đảm an toàn lâu dài cho công trình. Từ nay đến tháng 12 cần đấu thầu, triẻn khai thi công ngay những đoạn đã có đủ mặt bằng.

Giao Bộ Giao thông vận tải thường xuyên kiểm tra, tháo gỡ vướng mắc trong quá trình thiết kế và thi công.

2. Về các đề xuất, kiến nghị:

a) Về công tác giải phóng mặt bằng:

- Giao Bộ Tài nguyên và Môi trường lập tổ công tác, phối hợp với các địa phương và Chủ đầu tư tính toán cụ thể để hạn chế chênh lệch lớn về giá đất đền bù (do vùng giáp ranh; do thời điểm đền bù theo Nghị định số 69/2009/NĐ-CP), không để xảy ra "điểm nóng" trong giải phóng mặt bằng; lấy Dự án này làm thí điểm hướng dẫn các địa phương xử lý các trường hợp tương tự.

- Giao Bộ Công Thương chỉ đạo Tổng công ty Điện lực Việt Nam và Tổng công ty Xăng dầu Việt Nam di chuyển đường điện, đường ống xăng dầu trong phạm vi Dự án chậm nhất trong tháng 11 năm 2009.

- Chủ đầu tư phối hợp với các địa phương thực hiện việc hoàn trả hệ thống kênh mương theo quy định, bảo đảm phục vụ sản xuất nông nghiệp của người dân.

- Đối với 5019 m2 đất của Bộ Quốc phòng hiện do Kho An Lạc quản lý: Bộ Quốc phòng bàn giao mặt bằng ngay sau khi chủ đầu tư tiểu dự án giải phóng mặt bằng thực hiện xong việc bồi thường, hỗ trợ đối với phần diện tích này. Việc di chuyển nhà kho (nằm ngoài chỉ giới giải phóng mặt bằng) thực hiện trên cơ sở phương án di chuyển được duyệt.

b) Về đường vận chuyển vật liệu:

- Việc cải tạo, nâng cấp cầu và đường để phục vụ vận chuyển vật liệu là cần thiết. Chủ đầu tư phối hợp với các địa phương để triển khai thực hiện.

- Yêu cầu Chủ đầu tư chỉ đạo các nhà thầu thi công phải có biện pháp bảo đảm vệ sinh môi trường và an toàn giao thông trong quá trình vận chuyển vật liệu và tổ chức thi công.

c) Về các dự án khu công nghiệp, đô thị:

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ bổ sung các khu công nghiệp theo Quyết định số 1621/QĐ-TTg ngày 29 tháng 11 năm 2007 và Quyết định số 938/QĐ-TTg ngày 01 tháng 7 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ.

- Đồng ý về nguyên tắc việc Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch chi tiết 1/2000 đối với Khu đô thị - Khu công viên Gia Lâm trước khi nhiệm vụ quy hoạch chung của thành phố Hà Nội được duyệt. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội hướng dẫn việc thực hiện các thủ tục về đầu tư xây dựng và sử dụng đất theo đúng quy định hiện hành.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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