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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN VÀ ĐỀ XUẤT GIẢI PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC ĐÁNH GIÁ MÔI TRƯỜNG CHIẾN LƯỢC

Ngày 07 tháng 9 năm 2009, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp đánh giá tình hình thực hiện và đề xuất giải pháp nâng cao chất lượng công tác đánh giá môi trường chiến lược ở Việt Nam. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ, cơ quan: Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Y tế, Xây dựng và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Tài nguyên và Môi trường và ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Trong thời gian vừa qua, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tích cực phối hợp với một số Bộ, ngành và địa phương triển khai thực hiện tốt công tác đánh giá môi trường chiến lược. Công tác đánh giá môi trường chiến lược bước đầu đã có những đóng góp tích cực, hạn chế những tác hại đối với môi trường trong quá trình xây dựng và thực hiện các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch của ngành, lĩnh vực và địa phương.

Tuy nhiên, công tác đánh giá môi trường chiến lược là lĩnh vực còn mới, lực lượng làm công tác đánh giá môi trường chiến lược còn hạn chế về số lượng và chuyên môn, kinh phí còn hạn hẹp nên số lượng báo cáo tác động môi trường chiến lược còn ít, chất lượng chưa cao, chưa đáp ứng được yêu cầu đối với các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch theo quy định của pháp luật.

2. Để tiếp tục đẩy mạnh công tác đánh giá môi trường chiến lược trong thời gian tới, góp phần bảo vệ môi trường, yêu cầu: 

a) Bộ Tài nguyên và Môi trường:

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương tổ chức nghiên cứu, đánh giá và rút kinh nghiệm về công tác đánh giá môi trường chiến lược, làm rõ hơn các loại hình chiến lược, quy hoạch, kế hoạch cần thực hiện đánh giá môi trường chiến lược, hướng dẫn thực hiện các loại báo cáo đánh giá môi trường chiến lược để sửa đổi và bổ sung các văn bản pháp luật cần thiết có liên quan và báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 12 năm 2009;

- Xây dựng, phát triển lực lượng cán bộ quản lý, chuyên gia tư vấn làm công tác đánh giá môi trường chiến lược.

b) Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, các Bộ liên quan hướng dẫn cơ chế tài chính cho việc xây dựng và thẩm định báo cáo đánh giá môi trường chiến lược.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Tài nguyên và Môi trường, các Bộ, ngành, địa phương liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng CP, các PTTg,
- Các Bộ: TN&MT, KH&ĐT, TC, CT, XD, NN&PTNT, GTVT, YT;
- VPCP: BTCN, 
các PCN: Nguyễn Hữu Vũ, Văn Trọng Lý, Cổng TTĐT, 
các Vụ: KTN, KTTH, TH;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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