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	Số: 384/BXD-KHCN
V/v: áp dụng tiêu chuẩn xây dựng Châu Âu Eurocode 2 và PCI thiết kế kết cấu các công trình sử dụng công nghệ bê tông dự ứng lực bán tiền chế.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 9 năm 2009


 
Kính gửi: Tổng Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu và Xây dựng Việt Nam
Bộ Xây dựng nhận được Tờ trình số 2452A TTr/VC-BXD ngày 10/8/2009 của Tổng Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu và Xây dựng Việt Nam-Vinaconex về việc xin áp dụng tiêu chuẩn xây dựng Châu Âu Eurocode 1992 và tài liệu hướng dẫn thiết kế kết cấu bê tông cốt thép lắp ghép ứng suất trước PCI (Hoa Kỳ) để thiết kế kết cấu bê tông dự ứng lực bán tiền chế làm kết cấu cho các công trình. Căn cứ các quy định tại "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7/4/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn xây dựng Châu Âu Eurocode 1992 và tài liệu hướng dẫn thiết kế kết cấu bê tông cốt thép lắp ghép ứng suất trước PCI (Hoa Kỳ) để thiết kế kết cấu bê tông dự ứng lực bán tiền chế (công nghệ sản xuất cấu kiện và thi công của Tổng Công ty CP Vinaconex) cho các công trình dân dụng và công nghiệp. Việc áp dụng tiêu chuẩn xây dựng Châu Âu Eurocode 1992 và tài liệu hướng dẫn thiết kế kết cấu bê tông cốt thép lắp ghép ứng suất trước PCI (Hoa Kỳ) cho các dự án cụ thể phải được Chủ đầu tư lựa chọn và ra quyết định áp dụng.
Việc áp dụng tiêu chuẩn nêu trên phải đảm bảo tính đồng bộ với các tiêu chuẩn xây dựng Châu Âu và tài liệu hướng dẫn của PCI từ khâu khảo sát, thiết kế, thi công và nghiệm thu công trình; các số liệu về điều kiện tự nhiên (gió bão, giông sét, động đất…) phục vụ cho tính toán thiết kế phải được lấy theo các quy chuẩn, tiêu chuẩn hiện hành của Việt Nam.
Bộ Xây dựng thông báo để Tổng Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu và Xây dựng Việt Nam-Vinaconex nghiên cứu áp dụng./. 
 
	 
Nơi nhận:
-Như trên;
-Bộ trưởng Bộ Xây dựng (để b/c);
-Lưu: VP, Vụ KHCN&MT.
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