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Kính gửi: Các sàn giao dịch bất động sản

Để tổng hợp tình hình hoạt động của các Sàn giao dịch bất động sản trên toàn quốc làm căn cứ lập báo cáo lên Ủy ban kinh tế Quốc hội khóa XII, Cục Quản lý nhà và thị trường bất động sản đề nghị các Sàn giao dịch bất động sản đã có tên trong danh mục sàn giao dịch bất động sản đã đăng ký hoạt động trên Website của Mạng các sàn giao dịch bất động sản Việt Nam báo cáo về Cục Quản lý nhà và thị trường bất động sản tình hình hoạt động của Sàn trong thời gian từ ngày 01/01/2009 đến nay. Nội dung báo cáo như sau:

- Thời điểm thành lập và hoạt động của Sàn giao dịch bất động sản;

- Tổng số lượng giao dịch bất động sản đã được thực hiện thông qua sàn giao dịch bất động sản;

- Tổng khối lượng giao dịch bất động sản (doanh số từ hoạt động của sàn giao dịch bất động sản) đã được thực hiện tại sàn giao dịch bất động sản.

Đối với những sàn giao dịch đã được thành lập và hoạt động từ trước ngày 01/01/2009, đề nghị báo cáo số liệu về tình hình hoạt động từ ngày 01/01/2009 đến nay.

Đề nghị các sàn giao dịch bất động sản gửi báo cáo (theo biểu mẫu đính kèm) về Cục Quản lý  nhà và thị trường bất động sản trước ngày 12/9/2009 theo địa chỉ số 37 Lê Đại Hành, quận Hai Bà Trưng, TP.Hà Nội./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, QLN (2b).
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Nguyễn Mạnh Hà
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