	BỘ CÔNG THƯƠNG  
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 8832/BCT-XNK
V/v giải quyết hàng xe đạp đã qua sử dụng tạm nhập tái xuất tồn đọng tại các cảng, cửa khẩu 
	Hà Nội, ngày 07 tháng 09 năm 2009


 

	Kính gửi: 
	- Tổng cục Hải quan;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh.


 

Ngày 9 tháng 7 năm 2009, Bộ Công Thương đã có công văn số 6561/BCT-XNK đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo lô hàng xe đạp đã qua sử dụng tồn đọng tại cảng, cửa khẩu tính đến ngày 10 tháng 7 năm 2009;

Tại công văn số 1238/SCT-KHTC ngày 24 tháng 7 năm 2009, Sở Công Thương tỉnh Quảng Ninh đề nghị Bộ Công Thương xem xét, giải quyết cho tạm nhập tái xuất lô hàng xe đạp đã qua sử dụng về đến Việt Nam nhưng chưa có giấy phép của Bộ Công Thương;

Theo tinh thần cuộc họp ngày 04 tháng 8 năm 2009 giữa Bộ Công Thương với Tổng cục Hải quan, Bộ Công Thương đã có công văn số 7684/BCT-XNK ngày 07 tháng 8 năm 2009 đề nghị Tổng cục Hải quan kiểm tra tình hình xe đạp đã qua sử dụng đưa về cảng Việt Nam, xử lý theo quy định hiện hành và đề xuất biện pháp xử lý trong trường hợp vượt thẩm quyền xử lý của cơ quan hải quan.

Ngày 26 tháng 8 năm 2009, Bộ Công Thương nhận được ý kiến của Tổng cục Hải quan tại công văn số 5139/TCHQ-GSQL: “việc xử lý các lô hàng xe đạp đã qua sử dụng dẫn trên là số xe chưa làm thủ tục tạm nhập, thuộc thẩm quyền giải quyết của Bộ Công Thương. Sau khi Bộ Công Thương có ý kiến bằng văn bản, Tổng cục Hải quan sẽ chỉ đạo Cục Hải quan Hải Phòng, Cục Hải quan Quảng Ninh thực hiện thủ tục tạm nhập, thủ tục tái xuất theo đúng quy định hiện hành của pháp luật”.

Để giải tỏa các lô hàng tồn đọng nêu trên, Bộ Công Thương đồng ý cho các Công ty được làm thủ tục tạm nhập tái xuất theo quy định hiện hành.

Đề nghị Tổng cục Hải quan, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh xử lý vi phạm theo quy định và cho các Công ty có tên dưới đây được làm thủ tục tạm nhập tái xuất xe đạp đã qua sử dụng, có vận đơn hàng về Việt Nam trước ngày 30 tháng 6 năm 2009 hiện còn tồn đọng tại Hải Phòng và Quảng Ninh.

1. Công ty TNHH Nhật Phú;

2. Công ty TNHH Thương mại Thế Vũ;

3. Công ty Cổ phần Sản xuất và thương mại Hạ Long;

4. Công ty TNHH Hoàng Thiên;

5. Công ty Cổ phần Sản xuất và Thương mại Hoàng Tiến;

Thời hạn tạm nhập tái xuất các lô hàng xe đạp đã qua sử dụng của các Công ty trên được thực hiện đến 30 tháng 9 năm 2009.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Công ty có tên (để thực hiện);
- Lưu: VT, XNK.
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Nguyễn Thành Biên


 

