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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Bộ Tài chính nhận được báo cáo vướng mắc của Hải quan địa phương và doanh nghiệp về thủ tục hải quan đối với hàng hoá đưa từ kho ngoại quan vào nội địa sau khi đã được chủ hàng cũ chuyển nhượng quyền sở hữu hàng hoá trong kho ngoại quan cho chủ hàng mới theo hướng dẫn tại khoản 6 Điều 55 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 (chủ hàng cũ và mới đều là thương nhân Việt Nam). Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến sau:

- Căn cứ khoản 4 Điều 23, điểm b khoản 2 Điều 26 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP và khoản 6 Điều 55 Thông tư số 79/2009/TT-BTC thì chủ hàng hoá gửi kho ngoại quan được chuyển quyền sở hữu hàng hoá gửi kho ngoại quan. Việc chuyển nhượng có thể được thực hiện giữa thương nhân Việt Nam có hàng hoá gửi kho ngoại quan với nhau hoặc giữa thương nhân nước ngoài với thương nhân Việt Nam.

- Căn cứ khoản 2 Điều 28 Luật Thương mại thì: “nhập khẩu hàng hoá là việc hàng hoá được đưa vào lãnh thổ Việt Nam từ nước ngoài hoặc từ khu vực đặc biệt nằm trên lãnh thổ Việt Nam được coi là khu vực hải quan riêng theo quy định của pháp luật”. Kho ngoại quan được coi là khu vực hải quan riêng.

- Căn cứ khoản 5 Điều 3 Luật thuế tiêu thụ đặc biệt, Điều 1 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khuẩu, thuế nhập khẩu vào điểm 20 mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng, thì kho ngoại quan là khu vực phi thuế quan; dịch vụ và hoạt động mua bán hàng hoá thực hiện tại kho ngoại quan thuộc đối tượng không chịu thuế, mối quan hệ mua bán giữa kho ngoại quan với nội địa là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu hàng hoá.

Tuy nhiên, do việc mua bán hàng hoá gửi kho ngoại quan nêu trên được thực hiện giữa 2 thương nhân Việt Nam nên thủ tục, hồ sơ và khai hải quan khi làm thủ tục nhập khẩu từ kho ngoại quan vào nội địa chưa được quy định tại Nghị định số 154/2005/NĐ-CP và Thông tư số 79/2009/ TT-BTC; việc phân định trách nhiệm chịu trách nhiệm trước pháp luật hoặc kiểm tra, thanh tra theo yêu cầu của cơ quan hải quan chưa rõ ràng (chủ hàng mới hay chủ hàng cũ). Do vậy, Bộ Tài chính sẽ xem xét cụ thể khi dự thảo bổ sung, sửa đổi các văn bản này. Trước mắt, căn cứ quy định tại Điều 23 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP, Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hoá đưa từ kho ngoại quan vào nội địa (bao gồm cả đưa vào khu chế xuất hoặc khu phi thuế quan khác) sau khi được chủ hàng cũ chuyển nhượng quyền sở hữu hàng hoá trong kho ngoại quan cho chủ hàng mới theo hướng dẫn tại khoản 6 Điều 55 thông tư số 79/2009/TT-BTC (chủ hàng cũ và mới đều là thương nhân Việt Nam) như sau:

1) Trách nhiệm của chủ hàng cũ:
a) Giao bộ chứng từ nhập khẩu (bản gốc) do người bán nước ngoài cung cấp như: Hợp đồng nhập khẩu, hoá đơn thương mại, bản kê chi tiết, vận đơn, chứng từ thanh toán, chứng nhận của nhà sản xuất,… cho chủ hàng mới để làm thủ tục đưa hàng hoá từ kho ngoại quan vào nội địa.

b) Có công văn cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính hợp pháp của bộ chứng từ nêu tại điểm a trên và xác nhận việc chuyển quyền sở hữu hàng hoá cho chủ hàng mới thể hiện trên hợp đồng mua bán hàng hoá giữa chủ hàng cũ và chủ hàng mới được sử dụng để khai báo, làm thủ tục hải quan, gửi cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá vào nội địa từ kho ngoại quan.

c) Chấp hành các quyết định kiểm tra, kiểm soát của cơ quan Hải quan có liên quan đến lô hàng khi được yêu cầu.

2) Trách nhiệm của chủ hàng mới khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá vào nội địa từ kho ngoại quan.
a) Ngoài việc nộp bộ hồ sơ theo quy định tại khoản 2 Điều 11 Thông tư số 79/2009/TT-BTC, còn phải nộp bổ sung:

+ Hợp đồng mua bán hàng hoá ký với chủ hàng cũ (bản sao y);

+ Hợp đồng thuê kho ngoại quan đã đăng ký với cơ quan hải quan (bản sao y);

+ Hoá đơn thương mại và Bản kê chi tiết hàng hoá do chủ hàng cũ phát hành (bản chính);

+ Tờ khai hàng hoá nhập/xuất kho ngoại quan (bản sao y).

b) Việc khai trên tờ khai hàng hoá nhập khẩu: căn cứ vào bộ chứng từ nhập khẩu nêu tại điểm 1.a trên. Riêng: ô số (1) người nhập khẩu là “chủ hàng mới”; ô số (3) người uỷ thác là “chủ hàng cũ”; ô số (13): “kho ngoại quan….”.

c) Đăng ký và làm các thủ tục liên quan đến việc kiểm tra nhà nuớc về chất lượng; nộp thuế và lệ phí theo quy định.

d) Chấp hành các quyết định kiểm tra, điều chỉnh số tiền thuế phải nộp (nếu có) của cơ quan Hải quan.

3) Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá vào nội địa từ kho ngoại quan:
- Căn cứ công văn của chủ hàng cũ và bộ hồ sơ hải quan do chủ hàng mới nộp để làm thủ tục hải quan theo quy định.

- Thời hạn hàng hoá gửi kho ngoại quan được tính từ thời điểm hàng hoá đưa vào kho ngoại quan theo hợp đồng thuê kho ký giữa chủ kho ngoại quan và chủ hàng cũ.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố báo cáo về Bộ Tài chính (qua Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn tiếp).
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