	BỘ CÔNG THƯƠNG  
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 8890/BCT-XNK
V/v nhập khẩu đường từ nước ngoài vào Khu phi thuế quan 
	Hà Nội, ngày 08 tháng 09 năm 2009


 

Kính gửi: Tổng cục Hải quan 

Trả lời công văn số 4984/TCHQ-GSQL ngày 20 tháng 8 năm 2009 của Tổng cục Hải quan về việc quản lý nhập khẩu đường từ nước ngoài vào các Khu phi thuế quan, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Năm 2009 thị trường đường trong nước diễn biến khá phức tạp, sản xuất mía đường trong nước giảm khoảng 20%, lượng hạn ngạch thuế quan nhập khẩu được công bố ở mức hạn chế nhằm bảo hộ sản xuất trong nước, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan ở mức rất cao và giá thế giới cũng đạt mức cao nhất trong những năm vừa qua do đó việc thẩm lậu đường từ các Khu phi thuế quan vào nội địa có nguy cơ khá cao. Tuy nhiên, việc cấm nhập khẩu hoặc áp dụng biện pháp hạn chế nhập khẩu mặt hàng này từ nước ngoài vào các Khu phi thuế quan là trái với quy định hiện hành. Ngoài ra, tùy theo diễn biến của thị trường, mỗi giai đoạn sẽ xuất hiện một số mặt hàng “nhạy cảm” khác nhau có nguy cơ thẩm lậu vào nội địa và việc xử lý tình huống theo cách “chạy theo” sẽ ảnh hưởng đến tính ổn định, tổng thể, thống nhất của chính sách ưu đãi Chính phủ dành cho các Khu phi thuế quan.

Vì vậy, trước mắt Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan phối hợp quản lý nhập khẩu đường từ nước ngoài vào các Khu phi thuế quan và đường đã nhập khẩu vào các Khu phi thuế quan sau đó đưa vào nội địa theo đúng quy định quản lý hiện hành. Đồng thời đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo hải quan các địa phương phối hợp với các lực lượng chức năng tăng cường quản lý, ngăn chặn có hiệu quả việc nhập lậu và thẩm lậu đường, gây thất thu cho Ngân sách Nhà nước và ảnh hưởng đến sản xuất mía đường trong nước.

Xin cảm ơn sự phối hợp của Tổng cục Hải quan.
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