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	Kính gửi:
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Trả lời công văn số 1043/CV-TMDV ngày 19/8/2009 của Công ty về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Tại khoản 3 Điều 12 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ quy định: “Hàng tạm nhập tái xuất phải làm thủ tục hải quan khi nhập khẩu vào Việt Nam và chịu sự giám sát của hải quan cho tới khi thực xuất khẩu ra khỏi Việt Nam”. Do vậy, kho chứa hàng đông lạnh của Công ty nếu đáp ứng các yêu cầu về kiểm tra giám sát của cơ quan hải quan và được Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất (trực tiếp quản lý kho) chấp nhận thì được phép lưu giữ, bảo quản hàng đông lạnh tạm nhập tái xuất. Cụ thể như sau: 

1. Vị trí kho hàng đông lạnh: 

Để đảm bảo việc kiểm tra, giám sát của cơ quan hải quan, kho hàng đông lạnh phải nằm trong khu vực cửa khẩu Móng Cái hoặc nằm trong các địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu tại cửa khẩu Móng Cái đã được cơ quan hải quan cấp phép hoạt động. 

2. Thủ tục giám sát hàng hóa đưa ra, đưa vào kho lạnh: 

Khi có hàng đưa ra, đưa vào kho lạnh, Công ty phải có công văn đề nghị gửi Chi cục Hải quan cửa khẩu Móng Cái để thực hiện giám sát việc dỡ hàng ra khỏi phương tiện, nhập kho, xuất kho và niêm phong kho chứa hàng theo quy định.

Thủ tục hải quan đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất thực hiện theo quy định tại Điều 37 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính.

Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh, Chi cục Hải quan cửa khẩu để được hướng dẫn cụ thể. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục Hải quan Quảng Ninh (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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