	UBND TỈNH BẾN TRE
SỞ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 392/SXD-QLXD 
V/v hồ sơ trình phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình tại Sở Xây dựng.
	Bến Tre, ngày 08 tháng 9 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Các sở, ngành tỉnh; 
- Ủy ban nhân dân các huyện; 
- Ủy ban nhân dân Thành phố.


Căn cứ Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình; Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26/3/2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình; Quyết định số 1529/QĐ-UBND ngày 06/7/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre về việc ủy quyền, phân cấp quyết định đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn ngân sách do tỉnh trực tiếp quản lý.
Sở Xây dựng hướng dẫn nội dung về hồ sơ trình phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đối với các công trình xây dựng dân dụng được Ủy ban nhân dân tỉnh ủy quyền phê duyệt cho Sở Xây dựng tại Quyết định số 1529/2009/QĐ-UBND như sau:
A. Thành phần hồ sơ:
1. Tờ trình thẩm định Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình của chủ đầu tư (theo mẫu tại Phụ lục số 2 của Thông tư số 03/2009/TT-BXD); 
2. Báo cáo kinh tế - kỹ thuật được lập theo Khoản 4 Điều 35 của Luật Xây dựng, trong đó phải có các hồ sơ sau:
- Chủ trương đầu tư xây dựng công trình được cấp thẩm quyền phê duyệt; 
- Báo cáo kết quả khảo sát địa chất (đối với các công trình bệnh viện, nhà trẻ, trường mẫu giáo, trường học có quy mô từ 2 tầng và có tổng diện tích sàn từ 300 m2 trở lên) kèm theo Biên bản nghiệm thu kết quả khảo sát xây dựng; 
- Giấy đăng ký kinh doanh của nhà thầu lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật, nhà thầu khảo sát xây dựng, nhà thầu thẩm tra thiết kế bản vẽ thi công thi công, dự toán kèm theo hồ sơ năng lực; 
- Chứng chỉ hành nghề của chủ nhiệm khảo sát xây dựng, chủ nhiệm lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật và các chủ trì thiết kế, chủ trì thẩm tra thiết kế bản vẽ thi công; 
- Văn bản của cấp có thẩm quyền về quyền sử dụng đất hoặc chủ trương giao đất; 
- Văn bản của cấp có thẩm quyền về quy hoạch xây dựng: Chứng chỉ quy hoạch (nếu công trình trong vùng đã công bố quy hoạch) hoặc văn bản thỏa thuận của cơ quan có thẩm quyền (nếu công trình trong vùng chưa có quy hoạch); 
- Văn bản thẩm duyệt phòng cháy và chữa cháy của cơ quan Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy (đối với các công trình thuộc diện phải thiết kế và thẩm duyệt phòng và chữa cháy theo quy định tại Phụ lục 3 của Nghị định số 35/2003/NĐ-CP ngày 04/4/2003 của Chính phủ); 
- Các văn bản của cấp có thẩm quyền về bảo vệ môi trường sinh thái, sử dụng hệ thống hạ tầng kỹ thuật bên ngoài công trình… (nếu có); 
- Thiết kế bản vẽ thi công và tổng dự toán công trình; 
- Văn bản thẩm tra thiết kế bản vẽ thi công và dự toán công trình của đơn vị tư vấn (nếu có); 
3. Văn bản thẩm định thiết kế bản vẽ thi công và dự toán công trình của chủ đầu tư (theo mẫu tại Phụ lục số 1 của Thông tư số 03/2009/TT-BXD).
B. Số lượng hồ sơ: 03 bộ
C. Nơi nhận hồ sơ: bộ phận 1 cửa của Sở Xây dựng.
D. Thời gian giải quyết: không quá 15 ngày làm việc kể từ khi kiểm tra, xác nhận đủ hồ sơ.
Sở Xây dựng sẽ bổ sung bộ thủ tục hành chính của Sở và xin thông báo đến các sở, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, Thành phố để triển khai đến các đơn vị thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- UBND tỉnh (báo cáo); 
- Sở KH&ĐT, TC, Kho bạc NN (để biết); 
- GĐ, PGĐ Sở XD; 
- Phòng QLXD/QLĐT/QLKT/TTr-SXD; 
- Ban QLDACNXD; 
- Trung tâm TV&KĐXD; 
- Bộ phận 1 cửa-SXD
- Lưu VT.
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