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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 6306/BKH-QLKKT ngày 20/8/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc chính sách đất đai đối với việc triển khai khu công nghiệp trong Khu kinh tế Định An, tỉnh Trà Vinh, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Khu kinh tế Định An, tỉnh Trà Vinh được thành lập theo Quyết định số 69/2009/QĐ-TTg ngày 27/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ, với diện tích 39.020 ha, trong đó giai đoạn 1 có quy mô 15.403, 7 ha. 

Theo quy định pháp luật hiện hành về quy hoạch xây dựng, để xác định vị trí, phạm vi ranh giới, quy mô đất đai khu công nghiệp phù hợp với định hướng phát triển không gian, kết nối hạ tầng Khu kinh tế (hệ thống giao thông, cấp nước, cấp điện, thoát nước…) của toàn Khu kinh tế, Uỷ ban nhân dân tỉnh Trà Vinh cần tổ chức lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế trước khi triển khai lập quy hoạch chi tiết và dự án đầu tư xây dựng.

Tuy nhiên, để tận dụng cơ hội đầu tư, Uỷ ban nhân dân tỉnh Trà Vinh có thể triển khai tổ chức lập quy hoạch chi tiết xây dựng khu công nghiệp song song với quá trình lập quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế, trên nguyên tắc đảm bảo phù hợp với định hướng phát triển không gian Khu kinh tế đang triển khai lập. Việc phê duyệt Quy hoạch chi tiết xây dựng khu công nghiệp và dự án đầu tư sau khi có quyết định phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế của Thủ tướng Chính phủ. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp .
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