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Trả lời công văn số 908-OA-CO-0959 ngày 19/8/2009 của BBBH Consortium – Phú Mỹ Bridge về việc thuế nhập khẩu hàng tạm nhập – tái xuất tiêu hủy, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ tại khoản 9, Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính, thì: Máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển của các tổ chức, cá nhân được phép tạm nhập, tái xuất (bao gồm cả mượn tái xuất) để thực hiện các dự án đầu tư, thi công xây dựng, lắp đặt công trình, phục vụ sản xuất, khi nhập khẩu phải kê khai nộp thuế nhập khẩu theo quy định, khi tái xuất ra khỏi Việt Nam sẽ được hoàn lại thuế nhập khẩu. Số thuế nhập khẩu được hoàn xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của máy móc, thiết bị, dụng cụ, phương tiện vận chuyển khi tái xuất tính theo thời gian sử dụng và lưu tại Việt Nam, trường hợp thực tế đã hết giá trị sử dụng thì không được hoàn lại thuế.
Căn cứ tiết c, khoản 3 Điều 10 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính, thì: Chậm nhất trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày thực tế chuyển đổi mục đích sử dụng, người nộp thuế có trách nhiệm kê khai số tiền thuế phải nộp, số tiền phạt chậm nộp (nếu có) theo quy định của pháp luật với cơ quan Hải quan… 
Như vậy, theo quy định trên, trường hợp của BBBH Consortium – Phú Mỹ Bridge tạm nhập khẩu mặt hàng khuôn ván dùng làm khuôn đổ bê tông tại một số hạng mục trong Dự án, nếu không tái xuất mà chuyển đổi mục đích sử dụng bằng hình thức tiêu hủy thì không được hoàn lại thuế nhập khẩu và phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định trên.
Tổng cục Hải quan trả lời để BBBH Consortium – Phú Mỹ Bridge được biết./.
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