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Kính gửi: Công ty TNHH K + K Fashion
(Đ/c: Điểm CN Ngọc Hòa, Thôn Ngọc Giã, xã Ngọc Hòa, huyện Chương Mỹ, Hà Nội)
Trả lời công văn số 20090819/CV ngày 24/8/2009 của Công ty TNHH K + K Fashion về đề nghị được lấy mẫu nguyên liệu gia công nhập khẩu thuộc diện miễn kiểm tra tại Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu và Chi cục Hải quan cửa khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Theo hướng dẫn tại điểm III, mục 2 Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa gia công với thương nhân nước ngoài ban hành kèm theo Quyết định số 1179/QĐ-TCHQ ngày 17/6/2009 của Tổng cục Hải quan, thì đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc diện phải kiểm tra thực tế nếu do Chi cục Hải quan cửa khẩu kiểm tra thực tế thì Chi cục Hải quan cửa khẩu thực hiện lấy mẫu, nếu do Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu kiểm tra thực tế thì Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu thực hiện lấy mẫu. Riêng đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc diện miễn kiểm tra thực tế thì việc lấy mẫu do Chi cục Hải quan cửa khẩu thực hiện, vì hàng hóa được thông quan ngay tại cửa khẩu nhập. 
Căn cứ hướng dẫn trên, đề nghị của Công ty là không hợp lý. Do đó, Công ty căn cứ hướng dẫn tại Quyết định số 1179/QĐ-TCHQ dẫn trên để thực hiện. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Quí Công ty được biết./. 
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