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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua, Tổng cục Thuế nhận được phản ánh của một số Cục thuế địa phương về thuế GTGT đối với dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất tiêu dùng bên ngoài doanh nghiệp chế xuất theo hướng dẫn tại công văn số 1276/TCT-CS ngày 8/4/2009 của Tổng cục Thuế. 

Để thống nhất thực hiện, Tổng cục Thuế hướng dẫn rõ thêm về thuế GTGT đối với dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất được tiêu dùng bên ngoài doanh nghiệp chế xuất như sau:

Tại công văn số 1276/TCT-CS ngày 8/4/2009 của Tổng cục Thuế hướng dẫn:

"Dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất được tiêu dùng bên ngoài doanh nghiệp chế xuất không được áp dụng thuế suất 0%. Như vậy, các dịch vụ do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất được tiêu dùng ở bên ngoài doanh nghiệp chế xuất bao gồm cho thuê nhà, đất, hội trường, văn phòng, khách sạn, kho bãi, xây dựng nhà ở cho người lao động, dịch vụ vận chuyển, đưa đón người lao động không áp dụng thuế suất 0%". 

Theo đó các dịch vụ do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất và dịch vụ đó được thực hiện bên ngoài doanh nghiệp chế xuất không được áp dụng thuế suất 0% chỉ bao gồm các dịch vụ: cho thuê nhà, đất, hội trường, văn phòng, khách sạn, kho bãi, xây dựng nhà ở cho người lao động và dịch vụ vận chuyển đưa đón người lao động. Các dịch vụ khác cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất không thuộc các dịch vụ nêu trên thực hiện theo Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 và Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính. 

Tổng cục Thuế thông báo các Cục Thuế địa phương biết và hướng dẫn các đơn vị./.
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