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V/v chính sách thuế đối với việc bán đấu giá tài sản thế chấp đảm bảo tiền vay.
	Hà Nội, ngày 10 tháng 09 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Phước.
Trả lời công văn số 780/CT-TH-NV&DT ngày 9/6/2009 của Cục thuế tỉnh Bình Phước về chính sách thuế đối với việc bán đấu giá tài sản thế chấp đảm bảo tiền vay, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về thuế GTGT đối với hoạt động bán tài sản đảm bảo tiền vay năm 2008.
Tại điểm 1.7, Mục II, Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế giá trị gia tăng hướng dẫn:
“Dịch vụ tín dụng và quỹ đầu tư bao gồm hoạt động cho vay vốn, bảo lãnh cho vay, chiết khấu thương phiếu và giấy tờ có giá trị như tiền, bán tài sản đảm bảo tiền vay để thu hồi nợ, cho thuê tài chính của các tổ chức tài chính tín dụng tại Việt Nam; các hoạt động chuyển nhượng vốn theo quy định của Luật Doanh nghiệp, Luật Hợp tác xã, Luật Doanh nghiệp Nhà nước (nay là Luật Doanh nghiệp); hoạt động kinh doanh chứng khoán, bao gồm môi giới, tự doanh, quản lý danh mục đầu tư, bảo lãnh phát hành, tư vấn đầu tư chứng khoán” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Công ty liên doanh tinh bột Bình Phước thế chấp toàn bộ tài sản trên đất và tài sản cố định khác cho Ngân hàng công thương tỉnh Bình Phước để được vay vốn. Do hoạt động kinh doanh thua lỗ, Công ty không còn khả năng trả nợ tiền vay, năm 2008, Ngân hàng công thương tỉnh Bình Phước đã tiến hành ủy quyền cho Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh Bình Phước thực hiện việc bán đấu giá toàn bộ khối tài sản đảm bảo tiền vay. Như vậy, căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, năm 2008 hoạt động bán tài sản đảm bảo tiền vay để thu hồi nợ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Theo hướng dẫn tại điểm 5.20 Mục IV Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính nêu trên thì năm 2008, khi bán tài sản đảm bảo tiền vay, Ngân hàng công thương tỉnh Bình Phước là đơn vị có tài sản gửi bán đấu giá phải xuất hóa đơn.
2. Về thuế TNDN
Việc xác định doanh thu, chi phí tính thuế thu nhập doanh nghiệp đối với khoản thu nhập từ bán đấu giá quyền sử dụng đất, quyền thuê đất là tài sản đảm bảo tiền vay được thực hiện theo hướng dẫn tại Phần C Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.
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