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Kính gửi: Công ty TNHH Thương mại & Dịch vụ Việt Thắng
Trả lời công văn số 12/CV-VT ngày 12/8/2009 của Công ty TNHH Thương mại & Dịch vụ Việt Thắng hỏi về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với bộ phổi nhân tạo nhập khẩu, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 
Theo quy định tại điểm 24 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 8/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng thì: "Sản phẩm nhân tạo dùng để thay thế cho bộ phận cơ thể của người bệnh, bao gồm cả sản phẩm là bộ phận cấy ghép lâu dài trong cơ thể người; nạng, xe lăn và dụng cụ chuyên dùng khác dùng cho người tàn tật" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 
Căn cứ quy định trên, trường hợp công ty nhập khẩu các linh kiện phụ như các dây dẫn, đầu nối, các loại canuyn và ống thông chuyên dùng lắp với các bộ phận tạo thành phổi nhân tạo để thay thế bộ phổi của cơ thể con người thì các mặt hàng này không phải chịu thuế GTGT khâu nhập khẩu. Công ty ghi rõ trong tờ khai hai quan nhập khẩu là các linh kiện phụ nhập khẩu để lắp với các bộ phận phổi nhân tạo đã nhập khẩu (có tờ khai hải quan) hoặc sẽ nhập khẩu (có hợp đồng thương mại) để tạo thành phổi nhân tạo sử dụng thay thế cho phổi người, đồng thời gửi kèm bản sao tờ khai hải quan hoặc bản sao hợp đồng thương mại tương ứng. 
Bộ Tài chính trả lời để Công ty biết và thực hiện./. 
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