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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 2903/UBND ngày 16/06/2009 của Uỷ ban nhân dân (UBND) tỉnh Khánh Hòa về việc thỏa thuận các khu vực cấm hoạt động khoáng sản tỉnh Khánh Hòa. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Về cơ bản thống nhất nội dung đối với các khu vực cấm hoạt động khoáng sản đã được UBND tỉnh Khánh Hòa khoanh định.

- Các phiếu khu vực cấm hoạt động khoáng sản cần được đánh số thứ tự, trình bày theo khu vực hoặc theo đối tượng bảo vệ.

- Bổ sung trong nội dung báo cáo thể hiện tổng hợp các mỏ khoáng sản làm vật liệu xây dựng trên địa bàn đối với diện tích, tọa độ khép góc, trữ lượng của mỏ dự kiến đưa vào khu vực cấm hoạt động khoáng sản tỉnh Khánh Hòa.

- Đề nghị đưa ra ngoài khu vực cấm hoạt động khoáng sản đối với diện tích 100 ha mỏ cát trắng Thủy Triều, xã Cam Hải Đông, huyện Cam Lâm của Công ty cát Cam Ranh trực thuộc Tổng Công ty Vật liệu xây dựng số 1 (FICO) – Bộ Xây dựng đã được Bộ Công nghiệp nặng cấp phép khai thác với diện tích 263,25ha cho Xí nghiệp cát Cam Ranh (trước đây) tại Quyết định số 268/CNNg/KTM ngày 08/10/1990 và tại văn bản số 3830/UBND ngày 10/07/2006 của UBND tỉnh Khánh Hòa đã thống nhất điều chỉnh diện tích cấp phép khai thác cho công ty diện tích 100 ha với chất lượng tốt, trữ lượng đạt 6,4 triệu tấn (đã được Công ty cát Cam Ranh tiến hành thăm dò bổ sung). 

Căn cứ các điều kiện nêu trên, Bộ Xây dựng thống nhất với UBND tỉnh bổ sung diện tích 100 ha mỏ cát trắng Thủy Triều, xã Cam Hải Đông, huyện Cam Lâm tỉnh Khánh Hòa cho Công ty cát Cam Ranh trong đợt điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng của cả nước đến năm 2020, để đảm bảo nhu cầu chế biến trong nước và hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về khu vực cấm hoạt động khoáng sản tỉnh Khánh Hòa.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (b/c);
- Bộ trưởng Bộ Xây dựng (b/c);
- Lưu VP, VLXD, 10;
	KT.BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Trần Nam


 

