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Kính gửi: Công ty TNHH Tiếp vận Thăng Long
(Đ/c: E4A, KCN Thăng Long, Đông Anh, TP. Hà Nội)
Trả lời công văn số Draco-09-608 ngày 25/8/2009 của Công ty đề nghị hướng dẫn một số Điểm tại Thông tư 79/2009/TT-BTC, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1/ Về vận tải đơn: 
Căn cứ Khoản 1 Điều 73 Bộ Luật Hàng hải năm 2005, quy định: "Chứng từ vận chuyển bao gồm vận đơn, vận đơn suốt đường biển, giấy gửi hàng đường biển và chứng từ vận chuyển khác", thì các loại chứng từ như: Seaway bill; Waybili (giấy gửi hàng đường biển); Straight Bill (vận đơn đi thẳng); Combined transport bill of lading (vận đơn vận tải đa phương thức); vận đơn có dòng chữ Telex Release (vận đơn lấy hàng bằng điện); Copy non-negotiable (vận đơn bản copy không có giá trị chuyển nhượng,... đều được sử dụng để làm thủ tục hải quan. 
2/ Về chuyển cửa khẩu từ kho CFS đến kho ngoại quan: 
Căn cứ Điểm b và c Khoản 1 Điều 41 Luật Hải quan năm 2005 quy định về hàng hóa chuyển cửa khẩu và Điểm e Khoản 3 Điều 18 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính Phủ quy định các trường hợp được chuyển cửa khẩu, thì: Hàng hóa nhập khẩu đưa vào các kho CFS do Chi cục Hải quan cửa khẩu quản lý được chuyển cửa khẩu về kho ngoại quan ngoài khu vực cửa khẩu. Thủ tục chuyển cửa khẩu thực hiện theo hướng dẫn tại Điểm 2 phần I Mục 3 Quy trình nghiệp vụ hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm Quyết định số 1458/QĐ-TCHQ ngày 27/7/2009 của Tổng cục Hải quan. 
Tại công văn số 1383/TCHQ-GSQL ngày 16/3/2009, Tổng cục Hải quan có hướng dẫn về việc chuyển cửa khẩu hàng từ kho CFS về kho ngoại quan. Tuy nhiên, công văn này chỉ áp dụng đối với kho CFS không thuộc sự quản lý của Chi cục Hải quan cửa khẩu. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./. 
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