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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Về việc nhập khẩu mặt hàng đường từ nước ngoài vào khu phi thuế quan thuộc khu kinh tế cửa khẩu và từ khu phi thuế quan thuộc khu kinh tế cửa khẩu (sau đây gọi tắt là khu phi thuế quan) vào nội địa, sau khi có ý kiến của Bộ Công thương tại công văn số 8890/BCT-XNK ngày 08/9/2009 và căn cứ điểm 4.2, mục III.B Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06/4/2006 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công thương), Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:
1. Nhập khẩu đường từ nước ngoài vào khu phi thuế quan:
Thủ tục hải quan nhập khẩu mặt hàng đường từ nước ngoài vào khu phi thuế quan thực hiện theo quy định hiện hành, không yêu cầu doanh nghiệp phải có giấy phép hạn ngạch thuế quan do Bộ Công thương cấp.
2. Nhập khẩu đường có xuất xứ nước ngoài từ khu phi thuế quan vào nội địa:
Khi làm thủ tục hải quan nhập khẩu mặt hàng đường có xuất xứ nước ngoài từ khu phi thuế quan vào nội địa, doanh nghiệp phải có giấy phép nhập khẩu theo hạn ngạch thuế quan do Bộ Công thương cấp còn hiệu lực.
Trường hợp doanh nghiệp không có giấy phép nhập khẩu theo hạn ngạch thuế quan do Bộ Công thương cấp còn hiệu lực thì áp dụng mức thuế suất thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan.
3. Hiện nay thị trường đường trong nước diễn biến khá phức tạp, do đó việc thẩm lậu đường từ các khu phi thuế quan vào nội địa có nguy cơ cao. Tổng cục yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh có khu phi thuế quan phối hợp chặt chẽ với các lực lượng chống buôn lậu trên địa bàn, tăng cường công tác tuần tra kiểm soát, có biện pháp ngăn chặn kịp thời, hiệu quả việc thẩm lậu đường từ khi phi thuế quan vào nội địa.
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