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	Số: 1552/TCMT-BTĐDSH
V/v Cung cấp thông tin tổng quan hiện trạng quản lý và nhu cầu sử dụng cơ sở dữ liệu về đa dạng sinh học.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 09 năm 2009


 

Kính gửi: Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường Tỉnh Quảng Nam

Luật Đa dạng sinh học được Quốc hội khóa XII thông qua ngày 13 tháng 11 năm 2008 và chính thức có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2009. Trong đó đã giao cho Bộ Tài nguyên và Môi trường xây dựng các quy định cụ thể về hoạt động điều tra cơ bản, việc cung cấp; trao đổi và quản lý thông tin về đa dạng sinh học: thống nhất quản lý Cơ sở dữ liệu về đa dạng sinh học quốc gia và chủ trì phối hợp với bộ, cơ quan ngang bộ có liên quan xây dựng báo cáo về đa dạng sinh học.

Ngoài ra, Việt Nam hiện đã và đang tham gia một số Công ước quốc tế liên quan đến Bảo tồn đa dạng sinh học (ĐDSH) (Công ước ĐDSH (CBD), Công ước CITES, Công ước về bảo tồn các vùng đất ngập nước (Ramsar)….). Các công ước quốc tế này đều yêu cầu và nhấn mạnh đến việc hệ thống hóa các thông tin, dữ liệu về đa dạng sinh học, các hệ sinh thái và cần thiết phải có cơ chế chia sẻ thông tin hợp lý.

Nhằm quản lý thống nhất cơ sở dữ liệu về da dạng sinh học quốc gia và hình thành cơ chế chia sẻ thông tin giữa các bên liên quan cũng như thực hiện trách nhiệm, nghĩa vụ quốc gia khi tham gia các Công ước liên quan đến đa dạng sinh học. Tổng cục Môi trường đang xây dựng dự thảo “Đề án thống nhất quản lý cơ sở dữ liệu về đa dạng sinh học”.

Để tiếp tục hoàn thiện Đề án, Tổng cục Môi trường trân trọng đề nghị Quý Cơ quan phối hợp, cung cấp thông tin có liên quan tới đa dạng sinh học theo mẫu phiếu điều tra gửi kèm theo.

Phiếu điều tra xin gửi về Tổng cục Môi trường theo địa chỉ:

Cục Bảo tồn đa dạng sinh học – Tổng cục Môi trường

Nhà N5, Tầng 5, 99 Lê Duẩn, Hoàn Kiếm, Hà Nội

Điện thoại: 04.39412026; Fax: 04.39412028

Email: thuthuybca@gmail.com, manhviet7@yahoo.com

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Cơ quan./.
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