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	Số: 8173/BGDĐT-HTQT
V/v Xin ý kiến cho Dự thảo Nghị định quy định về hợp tác, đầu tư với nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 09 năm 2009


 
Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 6651/VPCP-KG ngày 13 tháng 11 năm 2006 về việc giao Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và các cơ quan có liên quan xây dựng Nghị định và các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn Luật Đầu tư, Luật Giáo dục và Luật Dạy nghề về hợp tác, đầu tư trong lĩnh vực giáo dục, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội xây dựng Dự thảo Nghị định nói trên.
Nghị định này sẽ thay thế cho các Nghị định của Chính phủ sau:
- Nghị định số 06/2000/NĐ-CP ngày 6/3/2000 của Chính phủ quy định về việc hợp tác đầu tư với nước ngoài trong lĩnh vực khám chữa bệnh, giáo dục đào tạo, nghiên cứu khoa học (sau đây gọi là Nghị định số 06/2000/NĐ-CP);
- Nghị định số 18/2001/NĐ-CP ngày 04/05/2001 của Chính phủ quy định về lập và hoạt động của các cơ sở văn hóa, giáo dục nước ngoài tại Việt Nam (sau đây gọi là Nghị định số 18/2001/NĐ-CP).
Nhằm hoàn thiện bản Dự thảo Nghị định, trình các cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định trong thời hạn sớm nhất, Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng đề nghị Quý cơ quan đóng góp ý kiến cho Bản Dự thảo.
Để tiện cho việc theo dõi, Bộ Giáo dục và Đào tạo xin tóm tắt một số mục tiêu và nguyên tắc chính trong việc xây dựng Dự thảo Nghị định như sau:
- Xây dựng Dự thảo Nghị định hướng dẫn 3 Luật là Luật Giáo dục, Luật Dạy nghề và Luật Đầu tư về hợp tác, đầu tư với nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục;
- Đảm bảo nguyên tắc thống nhất trong toàn hệ thống giáo dục quốc dân đối với việc khẳng định tư cách pháp nhân của cơ sở giáo dục bằng Quyết định thành lập hoặc Quyết định cho phép thành lập cơ sở giáo dục, không phân biệt nhà đầu tư trong nước hay nhà đầu tư nước ngoài.
- Tuân thủ quy định tại khoản 1 Điều 50 của Luật Đầu tư về thủ tục đầu tư gắn với thành lập tổ chức kinh tế, theo đó “nhà đầu tư nước ngoài lần đầu đầu tư vào Việt Nam phải có dự án đầu tư và làm thủ tục đăng ký đầu tư hoặc thẩm tra đầu tư tại cơ quan nhà nước có dự án đầu tư để được cấp Giấy chứng nhận đầu tư. Giấy chứng nhận đầu tư đồng thời là Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh”. Theo đó, nhà đầu tư phải làm thủ tục đăng ký kinh doanh thành lập doanh nghiệp theo Luật Doanh nghiệp để thực hiện dự án đầu tư thành lập cơ sở giáo dục (Trừ trường hợp các cơ quan đại diện ngoại giao nước ngoài, các tổ chức quốc tế thành lập cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông hoạt động phi lợi nhuận).
- Tuân thủ quy định của Điều 22 Luật Đầu tư về đầu tư thành lập tổ chức kinh tế, theo đó cơ sở dịch vụ y tế, giáo dục, khoa học, văn hóa, thể thao và các cơ sở dịch vụ khác là những tổ chức kinh tế có hoạt động đầu tư sinh lợi nhưng không phải là doanh nghiệp tổ chức và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp.
- Xác định rằng Doanh nghiệp mà nhà đầu tư đăng ký thành lập để thực hiện dự án đầu tư đầu tiên, về nguyên tắc có thể thực hiện nhiều dự án đầu tư khác mà không phải thành lập doanh nghiệp mới (khoản 2 Điều 50 Luật Đầu tư). Từ đó, quan niệm “một doanh nghiệp, một dự án đầu tư”, với cách đặt tên dễ gây nhầm lẫn hiện nay giữa doanh nghiệp và dự án đầu tư là chưa phù hợp.
- Khắc phục các bất cập pháp lý hiện nay liên quan đến hợp tác, đầu tư với nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục. Trong đó, bất cập lớn nhất là Giấy chứng nhận đầu tư không thay thế được cho Quyết định cho phép thành lập cơ sở giáo dục, không xác định được pháp nhân của cơ sở giáo dục tại Nghị định số 18/2001/NĐ-CP của Chính phủ ngày 4 tháng 5 năm 2001 quy định về lập và hoạt động của các cơ sở văn hóa, giáo dục nước ngoài tại Việt Nam.
- Xây dựng thủ tục thành lập cơ sở giáo dục theo hướng có bao nhiêu bước thì có bấy nhiêu loại điều kiện, hồ sơ, quy trình với các cấp thẩm quyền tương ứng; chú trọng đảm bảo tính logic trong việc quy định điều kiện ở các giai đoạn khác nhau, tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư.
Văn bản góp ý xin gửi về Bộ Giáo dục và Đào tạo (qua Vụ Hợp tác Quốc tế), số 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội trước ngày 24/9/2009, Fax: 04-3869-3243, kèm bản mềm (nếu có) qua địa chỉ: tienzung@moet.gov.vn và nthuyen@moet.gov.vn
Xin trân trọng cảm ơn.
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