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	Số: 13242/BTC-TCHQ
V/v xác định hiệu lực tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu gửi kho CFS
	Hà Nội, ngày 18 tháng 09 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Bộ Tài chính nhận được công văn đề ngày 13 tháng 7 năm 2009 của Văn phòng đại diện Công ty Columbia Sportswear tại Việt Nam đề nghị hướng dẫn việc xác định hiệu lực tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu gửi kho CFS. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 18 Luật Hải quan và hướng dẫn tại Điều 27 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thì hàng hoá xuất khẩu đã làm xong thủ tục hải quan (đã kiểm tra thực tế hoặc miễn kiểm tra thực tế hàng hoá), đã đưa vào kho CFS (có xác nhận của Hải quan giám sát kho CFS) trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai, được xuất khẩu theo quy định, không phụ thuộc vào thời điểm xếp hàng lên phương tiện vận tải xuất cảnh, không phải đăng ký lại tờ khai hải quan.
Việc xác nhận thực xuất đối với hàng hoá xuất khẩu, thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 11738/BTC-TCHQ ngày 21/8/2009 của Bộ Tài chính về việc xác nhận thực xuất.
Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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