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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan các tỉnh thành phố; 
- Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị Toàn bộ và Kỹ thuật 


 
Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ thông báo tại công văn số 6441/VPCP-KTTH ngày 17/09/2009; 
Xét đề nghị của Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị Toàn bộ và Kỹ thuật về việc đề nghị giải tỏa cưỡng chế thuế liên quan đến lô hàng ô tô nhập khẩu năm 2004 - 2005 có dấu hiệu sai phạm của Chi nhánh Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị Toàn bộ và Kỹ thuật tại Hải Phòng đang chờ kết quả điều tra xác minh của Bộ Công an; 
Để tạo điều kiện cho hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp theo tinh thần Nghị Quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính Phủ; trong thời gian chờ kết luận của cơ quan Công an về việc có hay không có hành vi và mức độ sai phạm của Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị Toàn bộ và Kỹ thuật, 
Tổng cục Hải quan thông báo:
Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị Toàn bộ và Kỹ thuật được tạm thời chưa thực hiện các biện pháp cưỡng chế đối với số nợ thuế truy thu của số ô tô nhập khẩu năm 2004 - 2005 có dấu hiệu sai phạm của chi nhánh của Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị Toàn bộ và Kỹ thuật đến hết ngày 31/12/2009 với đầy đủ các điều kiện sau: 
- Ngoài khoản nợ thuế truy thu số ô tô nhập khẩu nêu trên, Công ty không có khoản nợ thuế quá hạn, nợ phạt chậm nộp thuế của các lô hàng khác; 
- Các lô hàng mới phát sinh Công ty phải nộp đủ thuế trước khi giải phóng hàng;
- Công ty có cam kết thực hiện Quyết định cuối cùng của Bộ trưởng Bộ Tài Chính;
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan các tỉnh thành phố, Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị Toàn bộ và Kỹ thuật được biết, phối hợp thực hiện./.
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