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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên
Trả lời công văn số 1239/UBND-VX ngày 25 tháng 8 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên đề nghị bổ sung huyện Mường Chà vào danh sách các huyện nghèo của cả nước, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Phạm vi áp dụng của Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện thuộc 20 tỉnh có số hộ nghèo trên 50% (tỷ lệ cuối năm 2006). Tỷ lệ hộ nghèo của huyện Mường Chà, tỉnh Điện Biên năm 2006 là: 41,46%, thấp hơn so với quy định tại Nghị quyết 30a.
Tại điểm 3.1 phần I Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP đã nêu: “Cùng với việc tiếp tục thực hiện các chính sách giảm nghèo chung trong cả nước, Trung ương tập trung huy động các nguồn lực để đầu tư, hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo. Căn cứ vào tinh thần của Nghị quyết này, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chọn thêm một số huyện nghèo khác trên địa bàn, nhất là các huyện có đồng bào dân tộc thiểu số sống tập trung để huy động nguồn lực của địa phương đầu tư hỗ trợ các huyện này giảm nghèo nhanh và phát triển bền vững”.
Vì vậy, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên huy động nguồn lực của địa phương đầu tư hỗ trợ huyện Mường Chà giảm nghèo nhanh và bền vững theo tinh thần Nghị quyết 30a và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 705/TTg-KGVX ngày 11/5/2009.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Nguyễn Thị Kim Ngân (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: KH&ĐT, Tài chính, NN&PTNT;
- Ủy ban Dân tộc;
- Ủy ban nhân dân huyện Mường Chà;
- Lưu: VT, Cục BTXH.
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