	BỘ XÂY DỰNG   
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 82/BXD-VLXD
V/v: Xuất khẩu đá lát, đá chẻ, đá tẩy của Công ty TNHH Việt Châu  
	Hà Nội, ngày 18 tháng 09 năm 2009


 

Kính gửi: Công ty TNHH Việt Châu

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 07 CV/CT ngày 03/9/2009 của Công ty TNHH Việt Châu về việc xuất khẩu các sản phẩm vật liệu xây dựng đá lát, đá chẻ, đá tẩy. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Mỏ đá chẻ khe suối Ngọt 1 thuộc xã Tân Phước, huyện Tân Thành của Công ty TNHH Việt Châu đã được Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu cấp Giấy phép khai thác làm đá chẻ tại Quyết định số 10/GP-UBND ngày 12/3/2008. Công ty TNHH Việt Châu đã khai thác và gia công, chế biến thành các sản phẩm làm vật liệu xây dựng như đá chẻ, đá lát, đá tẩy theo quy định của giấy phép nêu trên.

Hiện nay, Công ty TNHH Việt Châu có hợp đồng xuất khẩu các sản phẩm đá chẻ, đá lát, đá tẩy số 01/XK/2009 ngày 01/01/2009; hợp đồng số 02/XK/2009 ngày 05/01/2009 với khối lượng và kích thước theo hợp đồng;

Căn cứ Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì mỏ đá chẻ của Công ty TNHH Việt Châu thuộc các mỏ tại các tỉnh Đông Nam Bộ và Tây Nam Bộ, nhưng theo quy định tại khoản 5 Điều 3 mục 2 và Điều 4 mục 3 của Thông tư thì các sản phẩm đá chẻ, đá lát, đá tẩy gia công, chế biến từ mỏ đá chẻ của Công ty TNHH Việt Châu không thuộc danh mục khoáng sản hạn chế xuất khẩu và đáp ứng được các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng theo quy định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu các sản phẩm đá chẻ, đá lát, đá tẩy của Công ty TNHH Việt Châu.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu;
- Lưu: VP, VLXD 7;
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