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Kính gửi: Cục Hải quan Quảng Bình

Trả lời công văn số 638/HQQB-NV ngày 01/09/2009 của Cục Hải quan Quảng Bình về một số vướng mắc trong quá trình thực hiện Thông tư số 79/2009/TT-BTC, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

1. Vướng mắc nêu tại điểm 1 công văn: 

- Căn cứ quy định tại khoản 8 Điều 112 thì trường hợp hoàn thuế này chỉ áp dụng đối với trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa sau đó trực tiếp tái xuất trả chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba hoặc tái xuất vào khu phi thuế quan (để sử dụng trong khu phi thuế quan hoặc xuất khẩu ra nước ngoài).

- Trường hợp nêu tại khoản 8 Điều 112 giải quyết không thu thuế xuất khẩu cùng thời điểm ra quyết định hoàn thuế/không thu thuế nhập khẩu (không xử lý ngay khi làm thủ tục tái xuất).

2. Vướng mắc nêu tại Điều 52 khoản 3 Điều 120: 

Theo quy định tại khoản 1 Điều 52 thì các hình thức xuất trả lại hàng hóa bao gồm: 

+ Xuất trả lại cho chủ hàng nước ngoài đã bán lô hàng này.

+ Xuất cho đối tác nước ngoài khác (đối tác nước ngoài khác bao gồm đối tác ở Khu phi thuế quan hoặc ở nước ngoài).

Vì vậy theo quy định tại khoản 4 Điều 52 tất cả các trường hợp tái xuất trả lại hàng như nêu trên đều phải kiểm tra thực tế hàng hóa, như vậy quy định tại Điều 52 phù hợp với quy định về hồ sơ hoàn thuế tại khoản 3 Điều 120.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Quảng Bình biết và thực hiện./
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