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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 12460/CT-HTr ngày 28/7/2009 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc hoá đơn tự in của Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 6, Mục Một số nội dung quy định về quản lý, sử dụng hoá đơn ban hành kèm theo Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn quy định: 

"6. Thủ tục đối với các tổ chức, cá nhân tự in hoá đơn 

Các tổ chức, cá nhân muốn tự in hoá đơn để sử dụng cần có hồ sơ xin tự in hoá đơn để sử dụng cần có hồ sơ xin tự in hoá đơn gửi cơ quan thuế có thẩm quyền. Hồ sơ tự in hoá đơn để sử dụng bao gồm: 

...

c- Mã số thuế đơn vị phụ thuộc (bản chính kèm theo bản photo-copy)- nếu đăng ký cho các đơn vị phụ thuộc, đăng ký sử dụng PXX kiêm vận chuyển nội bộ, đăng ký sử dụng PXK hàng gửi bán đại lý (kèm theo hợp đồng)." 

Tổng cục Thuế đã có công văn số 841 TCT/TVQT ngày 25/3/2004 hướng dẫn về việc đăng ký sử dụng hóa đơn tự in, trong đó có nêu: "Đối với các Công ty, Xí nghiệp có nhu cầu đăng ký sử dụng hóa đơn theo mẫu thống nhất cho nhiều đơn vị phụ thuộc, đóng ở nhiều địa phương khác nhau trong cả nước thì Cục thuế địa phương nơi có trụ sở chính của Công ty, Xí nghiệp thực hiện duyệt mẫu, quy định ký hiệu hóa đơn riêng cho từng đơn vị phụ thuộc và chấp thuận sử dụng, đồng thời thông báo mẫu, ký hiệu và số lượng hóa đơn đăng ký in từng đợt cho Cục thuế các tỉnh, thành phố khác có liên quan để có căn cứ theo dõi, quản lý việc sử dụng hóa đơn của các đơn vị thành viên phụ thuộc". 

Trường hợp Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam có nhu cầu đăng ký sử dụng hoá đơn tự in theo mẫu thống nhất để trống phần tên, địa chỉ, mã số thuế các đơn vị trực thuộc đã được Tổng cục Thuế chấp thuận tại công văn số 2566/TCT-CS ngày 5/7/2007 thì khi chuyển giao hoá đơn cho các đơn vị trực thuộc Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam phải thông báo với cơ quan thuế nơi quản lý in (Cục Thuế thành phố Hà Nội) và cơ quan thuế nơi được phân bổ hoá đơn về số lượng hoá đơn chuyển giao đến từng đơn vị cụ thể. Việc thông báo được thực hiện định kỳ 1 tháng. Đồng thời, đơn vị trực thuộc khi sử dụng phải đăng ký lưu hành mẫu hoá đơn gồm ký hiệu, số lượng, số hoá đơn (từ số... đến số...) với Cục Thuế địa phương. 

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết và hướng dẫn đơn vị./. 
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