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Kính gửi : Văn phòng Chính phủ
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 6225/VPCP-KTN ngày 09/9/2009 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc điều chỉnh giá các Hợp đồng thực hiện dự án xây dựng Đại lộ Đông – Tây và dự án Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :
Để hướng dẫn tính trượt giá và tính bổ sung chi phí thép xây dựng do giá thép tăng đột biến đối với các hợp đồng của dự án xây dựng Đại lộ Đông – Tây và dự án Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh, ngày 16/4/2009, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 633/BXD-KTXD gửi Ban quản lý dự án Đại lộ Đông – Tây và Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh. Đến ngày 25/5/2009, Bộ Xây dựng lại tiếp tục có văn bản số 955/BXD-KTXD gửi Ban quản lý dự án để hướng dẫn chi tiết một số nội dung văn bản số 633/BXD-KTXD (xin gửi kèm văn bản số 633/BXD-KTXD và văn bản số 955/BXD-KTXD).
Cụ thể, các hợp đồng của dự án này đều có hình thức giá hợp đồng điều chỉnh, có công thức điều chỉnh giá và căn cứ áp dụng chỉ số là chỉ số giá chung do Tổng cục thống kê và các cơ quan khác công bố. Tuy nhiên, khi có biến động giá như thời gian từ đầu năm 2007 đến cuối năm 2008, theo chủ trương của Chính phủ và đề nghị của Ban quản lý dự án, Bộ Xây dựng đã hướng dẫn áp dụng chỉ số giá riêng cho từng loại vật liệu (mục 2 văn bản số 633/BXD-KTXD) để giải quyết một phần khó khăn cho nhà thầu. Riêng việc hướng dẫn điều chỉnh giá vật tư, thiết bị bỏ giá ngoại tệ nhưng mua tại Việt Nam, theo Ban quản lý dự án, nhà thầu vẫn chưa chấp thuận như hướng dẫn của Bộ Xây dựng ở mục 1 văn bản số 633/BXD-KTXD. Bộ Xây dựng cho rằng, quan điểm của nhà thầu như vậy là chưa phù hợp và không thiện chí trong việc thực hiện hợp đồng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc điều chỉnh giá các Hợp đồng thực hiện dự án xây dựng Đại lộ Đông – Tây và dự án Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp ý kiến, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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