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Kính gửi: Ban dự án đường sắt Đô thị Hà Nội.
Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 521/BDA-DA1 ngày 10/9/2009 của Ban dự án đường sắt Đô thị Hà Nội về công tác khảo sát hiện trạng và kết cấu hiện hữu Dự án đường sắt thí điểm Hà Nội, đoạn Nhổn – Ga Hà Nội. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
-Tiêu chuẩn áp dụng cho công tác khảo sát hiện trạng và kết cấu: Để thực hiện khảo sát hiện trạng và kết cấu các công trình, hiện nay Việt Nam đã có một số tiêu chuẩn kỹ thuật liên quan như sau:
+TCXDVN 270:2002 Khảo sát đánh giá tình trạng nhà và công trình xây gạch đá.
+TCXD 171:89 Phương pháp không phá hoại sử dụng kết hợp máy đo siêu âm và súng bật nẩy để xác định cường độ nén của bê tông. 
+TCXDVN 239:2005 Bê tông nặng – Chỉ dẫn đánh giá cường độ bê tông trên kết cấu công trình.
+TCVN 3972:1995 Trắc địa công trình. 
Việc khảo sát đánh giá hiện trạng nhà và công trình (tuỳ theo mục đích khảo sát đánh giá) phải thực hiện bằng biện pháp chuyên gia. Vì vậy, đơn vị Tư vấn phải lập đề cương khảo sát để chủ đầu tư phê duyệt.
-Công tác lập định mức đơn giá: Việc áp dụng, lập định mức đơn giá xây dựng công trình (nếu có) thực hiện theo các Thông tư hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình của Bộ Xây dựng tương ứng với từng thời kỳ. Thời điểm hiện tại, việc lập định mức đơn giá xây dựng công trình thực hiện theo Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2009 của Bộ Xây dựng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Ban dự án đường sắt Đô thị Hà Nội nghiên cứu thực hiện. 
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