	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 2009/BXD-HTKT
V/v Thiết lập cơ cấu tổ chức quản lý, thực hiện Chương trình Nước và Vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam giai đoạn II tại các tỉnh/thành phố.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 9 năm 2009


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố: Cao Bằng, Tuyên Quang, Hà Giang, Yên Bái, Bắc Kạn, Hải Phòng, Thái Bình, Hưng Yên.
Trên cơ sở Hiệp định Chương trình Nước và Vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam (Chương trình) giai đoạn II đã được ký kết; Văn kiện Chương trình giai đoạn II được Bộ Xây dựng phê duyệt tại Quyết định số 673/QĐ-BXD ngày 16/6/2009, nhằm hoàn thiện cơ cấu tổ chức quản lý, thực hiện Chương trình giai đoạn II tại các tỉnh/thành phố thuộc Chương trình, Bộ Xây dựng đề nghị ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố sớm thực hiện một số công việc sau:
- Quyết định chủ đầu tư các dự án cấp nước và thoát nước theo đúng quy định của Nghị định số 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 của Chính phủ về sản xuất, cung cấp và tiêu thụ nước sạch, Nghị định số 88/2007/NĐ-CP ngày 28/5/2009 của Chính phủ về thoát nước đô thị và khu công nghiệp.
- Chỉ định một lãnh đạo Sở Xây dựng làm Giám đốc Chương trình tỉnh. Chức năng, nhiệm vụ của Giám đốc Chương trình tỉnh được quy định theo Văn kiện Chương trình. Giám đốc Chương trình tỉnh được hỗ trợ bởi một số cán bộ của Sở Xây dựng và tư vấn. Chi phí hoạt động và lương kiêm nhiệm của Giám đốc Chương trình tỉnh, cán bộ hỗ trợ được bố trí từ nguồn vốn đối ứng của Chương trình.
- Giao Giám đốc Chương trình tỉnh hỗ trợ chủ đầu tư các dự án (đặc biệt là dự án thoát nước) lựa chọn mô hình quản lý thực hiện dự án đúng theo quy định và phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương.
- Bố trí đủ nguồn vốn đối ứng theo tiến độ của Chương trình./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Xây dựng các tỉnh/thành phố truộc Chương trình;
- Lưu: VP, HTKT.
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