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Kính gửi: Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Bắc Hưng Hải

Trả lời công văn số 196/CV-BHH ngày 20 tháng 8 năm 2009 của Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Bắc Hưng Hải hỏi về việc áp dụng mức lương tối thiểu vùng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm b, khoản 3, mục II Thông tư số 23/2008/TT-BLĐTBXH ngày 20 tháng 10 năm 2008 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện mức lương tối thiểu vùng đối với công ty nhà nước và công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, thì công ty được lựa chọn mức lương tối thiểu thấp nhất bằng mức lương tối thiểu vùng do Chính phủ quy định để tính đơn giá tiền lương. Trường hợp Công ty có đơn vị, chi nhánh hoạt động trên các địa bàn có mức lương tối thiểu vùng khác nhau thì tính bình quân gia quyền mức lương tối thiểu vùng và số lao động của công ty làm việc tại các địa bàn đó.

Vì vậy, Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Bắc Hưng Hải là công ty Thủy nông liên tỉnh có các đơn vị phục vụ tại các tỉnh Hải Dương, Hưng Yên, Bắc Ninh và Hà Nội có mức lương tối thiểu vùng khác nhau thì việc xác định mức lương tối thiểu vùng để tính đơn giá tiền lương được tính bình quân gia quyền mức lương tối thiểu vùng và số lao động của công ty làm việc tại các tỉnh nêu trên.

Đề nghị Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Bắc Hưng Hải thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước.
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