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	Số: 2027/BXD-KTXD
V/v: Chuyển tiếp quản lý chi phí xây dựng công trình đối với dự án xây dựng Đại lộ Đông Tây và Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh
	Hà Nội, ngày 23 tháng 9 năm 2009.


 

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 6351/VPCP-KTN ngày 15/9/2009 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc chuyển tiếp quản lý chi phí xây dựng công trình đối với dự án xây dựng Đại lộ Đông – Tây và Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 03/2008/NĐ-CP ngày 07/01/2008 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, đã quy định : “Trường hợp cần thực hiện các quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình bao gồm : tổng mức đầu tư; dự toán xây dựng công trình; định mức và giá xây dựng; hợp đồng trong hoạt động xây dựng; thanh toán, quyết toán vốn đầu tư xây dựng công trình theo quy định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP thì chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét, quyết định”.
Theo quy định nêu trên, nếu thấy cần thiết, Văn phòng Chính phủ báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép thực hiện chuyển tiếp quản lý chi phí xây dựng công trình đối với dự án xây dựng Đại lộ Đông – Tây và dự án Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh như đề nghị của Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tại văn bản số 4608/UBND-ĐTMT ngày 05/9/2009.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc thực hiện chuyển tiếp quản lý chi phí xây dựng công trình đối với dự án xây dựng Đại lộ Đông – Tây và dự án Cải thiện Môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh. Đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp ý kiến, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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