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	Số: 2033/BXD-QLN
V/v chủ trương xây dựng trụ sở làm việc của Cục II và Trung tâm đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra khu vực miền Trung và Tây nguyên
	Hà Nội, ngày 24 tháng 9 năm 2009


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 6288/VPCP-KTN ngày 11/9/2009 của Văn phòng Chính phủ về chủ trương của Thanh tra Chính phủ xây dựng trụ sở làm việc của Cục II và Trung tâm đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra khu vực miền Trung và Tây nguyên. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Bộ Xây dựng thống nhất về chủ trương xây dựng trụ sở làm việc của Cục II và Trung tâm đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra khu vực miền Trung và Tây nguyên để thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác thanh tra, phòng chống tham nhũng, giải quyết khiếu nại, tố cáo và đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra cho cán bộ, công chức tại khu vực.
Tuy nhiên, việc xây dựng trụ sở phải đảm bảo phù hợp với quy hoạch xây dựng của địa phương và trình tự thủ tục đầu tư xây dựng cơ bản, đáp ứng yêu cầu hiện đại hóa công sở các cơ quan hành chính nhà nước. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định ./.
 
	 
Nơi nhận: 
 - Như trên;
 - Thanh tra Chính phủ (để biết);
 - Lưu VP, Cục QLN. (3b) 
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Cao Lại Quang


 
 
 
