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	Hà Nội, ngày 25 tháng 9 năm 2009


 

Kính gửi: Văn phòng Chủ tịch nước

Trả lời công văn số 1058/VPCTN-ĐN ngày 16/9/2009 của Văn phòng Chủ tịch nước đề nghị miễn thuế xuất khẩu và áp dụng thuế giá trị gia tăng 0% đối với lô hàng xuất khẩu làm quà tặng cho học sinh Cuba, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định của pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng, Bộ Tài chính thống nhất với đề nghị của Văn phòng Chủ tịch nước về việc miễn thuế xuất khẩu và áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng 0% đối với lô hàng xuất khẩu làm quà tặng cho học sinh Cuba gồm 500 bộ máy tính nguyên chiếc và 1 tấn giấy vở theo nội dung công văn số 1058/VPCTN-ĐN ngày 16/9/2009 nêu trên. 

Về thủ tục, hồ sơ đối với lô hàng xuất khẩu nêu trên được thực hiện theo quy định tại Điều 72 và điểm h khoản 2 Điều 105 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu nhập khẩu. Cụ thể bộ hồ sơ phải đảm bảo bao gồm: 

1. Tờ khai hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu phi mậu dịch: 02 bản chính; 

2. Văn bản uỷ quyền của chủ hàng cho người khai hải quan được uỷ quyền (trong trường hợp uỷ quyền): 01 bản chính. 

3. Thông báo hoặc quyết định hoặc thoả thuận biếu, tặng hàng hoá của Văn phòng Chủ tịch nước đối với lô hàng xuất khẩu nêu trên: 01 bản sao. 

Bộ Tài chính trả lời để Văn phòng Chủ tịch nước được biết, hướng dẫn các đơn vị liên quan thực hiện./. 
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