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Kính gửi: Ngân hàng thương mại cổ phần Xuất nhập khẩu Việt Nam
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 1966/2009/EIB-QLXD ngày 10/9/2009 của Ngân hàng thương mại cổ phần Xuất nhập khẩu Việt Nam về chi phí giám sát thi công xây dựng công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo qui định tại Thông tư số 08/2005/TT-BXD ngày 6/5/2005 của Bộ Xây dựng thì các dự án đã phê duyệt, dự án đang tổ chức thẩm định, dự án đã thẩm định nhưng chưa phê duyệt, dự án đang triển khai thực hiện dở dang thì các công việc tiếp theo thực hiện theo qui định trước khi Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 7/2/2005 của Chính phủ về Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình có hiệu lực thi hành. Trường hợp thấy cần thiết thực hiện các công việc chưa triển khai hoặc đang thực hiện dở dang cho phù hợp với qui định tại Nghị định số 16/2005/NĐ-CP thì người quyết định đầu tư xem xét quyết định.
Đối với công việc thực hiện dở dang của dự án như đã nêu tại văn bản số 1966/2009/EIB-QLXD, việc thanh toán, quyết toán hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết và các qui định của Nhà nước có liên quan là phù hợp.
Ngân hàng thương mại cổ phần Xuất nhập khẩu Việt Nam căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, KTXD, S(8).
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KINH TẾ XÂY DỰNG




Phạm Văn Khánh


 
