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Kính gửi: Công ty TNHH Đông Dương
Bộ Xây dựng đã nhận công văn số 48/ĐD-PN ngày 18/9/2009 của Công ty TNHH Đông dương tại 47A Huỳnh Thúc Kháng, Đống Đa, Hà Nội về Quy chuẩn Kỹ thuật Quốc gia Công trình ngầm đô thị – Phần ga ra ô tô. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về phạm vi áp dụng của Quy chuẩn
Theo mục 1. Phạm vi áp dụng của quy chuẩn thì Quy chuẩn Kỹ thuật Quốc gia QCVN 08 : 2009/BXD về Công trình ngầm đô thị – Phần ga ra ô tô được áp dụng cho nhà, các gian phòng lưu giữ ô tô (gọi chung là gara ô tô). Ga ra ô tô cơ khí nằm trong các nhà, gian phòng nêu trên thuộc phạm vi áp dụng của Quy chuẩn, Các hệ thống xếp xe ô tô tự động(cơ khí) độc lập không nằm trong các nhà, gian phòng nêu trên thì không thuộc phạm vi áp dụng của Quy chuẩn.
2. Về quy định tại Điều 4.1 của Quy chuẩn “Các ga ra ô tô trên mặt đất được phép xây dựng với chiều cao không quá 9 tầng, các ga ra ô tô ngầm – không quá 5 tầng hầm”:
- Ga ra ô tô trong Quy chuẩn QCVN 08 : 2009/BXD được hiểu là nhà, công trình hoặc các gian phòng dùng để lưu giữ ô tô; tầng của ga ra là tầng của kết cấu nhà, không phải tầng cơ khí (giá đỡ) dùng để xếp xe. 
- Theo hệ thống tiêu chuẩn quy phạm của Nga và Trung Quốc được lấy làm căn cứ xây dựng QCVN 08 : 2009/BXD, tầng của ga ra thường có chiều cao 3,3m ¸ 3,6 m. Gara 5 tầng ngầm có chiều sâu tương ứng là 16,5 ¸ 18 m (tính từ mặt sàn tầng dưới cùng của kết cấu nhà tới cốt mặt đất đặt ga ra theo quy hoạch được duyệt). 
Như vậy, nếu công ty làm trên mỗi tầng nhà 2 giá xếp xe chiều cao mỗi giá 1,65m ¸ 1,8 m, thì trên chiều sâu 16,5 ¸ 18 m tương ứng với 5 tầng ngầm của kết cấu nhà công ty có thể đặt 10 tầng cơ khí để xếp xe. Cũng tương tự như vậy khi áp dụng cho số tầng trên mặt đất. 
3. Về Phụ lục A: Quy định về kích thước bố trí ga ra
Mục A.1 Kích thước khu đất của các ga ra xe con tùy thuộc vào số tầng được lấy như sau: 
Đối với các ga ra: 
- Một tầng: 30 m2/chỗ xe
- Hai tầng: 20 m2/chỗ xe
- Ba tầng: 14 m2/chỗ xe
- Bốn tầng: 12 m2/chỗ xe
- Năm tầng: 10 m2/chỗ xe
Kích thước khu đất trong Quy chuẩn được định mức theo diện tích đất ứng với chỗ xe tính cho một tầng xe trên một tầng sàn của kết cấu nhà. Trường hợp công ty dùng hai tầng cơ khí xếp xe trên một tầng sàn thì định mức theo diện tích đất ứng với chỗ xe của tầng cơ khí được giảm đi một nửa (ví dụ 5 tầng ngầm nhà với 10 tầng cơ khí đỡ xe được áp dụng định mức diện tích đất 5 m2/chỗ xe của tầng cơ khí);
- Các ví dụ Công ty nêu (tháp cao 32 m trên diện tích đất 7,5m x 6,8 m đỗ được 32 xe, tức bình quân 1,6 m2/xe; Ga ra tự động ngầm sâu 5 tầng, diện tích 17m x 28 m đỗ được 100 xe, tức bình quân 4,76 m2/xe) là mới chỉ xét đến phần diện tích của bản thân nhà để giữ xe. Ngoài diện tích của nhà giữ xe, kích thước khu đất trong Quy chuẩn còn phải bao gồm cả diện tích các khu vực phụ trợ như: diện tích cho lối vào nhà xe (theo luật trong bãi đậu xe của Hàn Quốc mà Công ty viện dẫn, kích thước mặt tiền của lối vào 1 nhà xe tự động cỡ trung bình phải rộng không nhỏ hơn 8,1 m và dài không nhỏ hơn 9,5 m hoặc phải có thiết bị chuyển hướng đường kính 4 m và khoảng cách 1 m xung quanh thiết bị), diện tích các điểm dừng xe trước khi vào ga ra (cũng theo luật của Hàn Quốc cần có 01 điểm dừng với kích thước 5,05m x 1,85 m cho 20 ô tô trong ga ra), các diện tích phục vụ cho thông gió, cấp điện, đường tiếp cận cho xe cứu hỏa v.v…
4. Về kiến nghị đối với mục 4.50 của Quy chuẩn “Một khối của ga ra cơ khí được phép có sức chứa không quá 50 xe và chiều cao nhà không quá 28 m. Khi cần tổ hợp ga ra từ các khối, thì giữa các khối này phải được phân chia bằng các vách ngăn cháy loại 1.” 
- Quy định này được áp dụng cho cả ga ra ô tô cơ khí và được các nước (Liên bang Nga, Trung Quốc) sử dụng để quản lý về an toàn phòng chống cháy. Một khối của ga ra được hiểu là một khoang cháy được cô lập bằng các vách ngăn chống cháy nhằm hạn chế việc cháy lan từ khoang này sang khoang khác. Trường hợp trên một tầng sàn kết cấu nhà xe công ty đặt 2 tầng cơ khí để xếp xe thì trong một khối (khoang cháy) sức chứa được phép tới 100 xe. 
- Quy định này không hạn chế số xe của một ga ra (ga ra 500 chỗ xe có thể hợp thành từ 10 khối).
- Quy chuẩn không quy định về thời gian tối đa cho phép để toàn bộ xe phải thoát ra hết khỏi hệ thống như Công ty nêu là vì mục tiêu chính của Quy chuẩn là để bảo vệ cộng đồng. Quy chuẩn không hạn chế cạnh tranh giữa các nhà đầu tư áp dụng công nghệ thoát xe nhanh vì các công nghệ này bảo vệ lợi ích cạnh tranh của nhà đầu tư. 
5. Về tiêu chuẩn hệ thống đỗ xe tự động 
Việc Công ty nghiên cứu xây dựng tiêu chuẩn cho hệ thống đỗ xe tự động tại Việt Nam hoàn toàn không đối lập với Quy chuẩn này. Theo Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật (68/2006/QH11) và Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/08/2007 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn chỉ quy định những yêu cầu tối thiểu bắt buộc phải tuân thủ và được dùng trong công tác quản lý. Khác với Quy chuẩn, tiêu chuẩn quy định cách làm cụ thể (hướng dẫn kỹ thuật) cho từng loại ga ra và được áp dụng tự nguyện với mục đích đáp ứng các yêu cầu theo quy định của Quy chuẩn. Tiêu chuẩn có thể có nhiều, do nhiều tổ chức, nhiều quốc gia ban hành về cùng một công việc, chủ đầu tư có quyền lựa chọn (thông qua đề xuất của tư vấn) tiêu chuẩn phù hợp với mục tiêu đầu tư của mình, song phảI đáp ứng được các yêu cầu của quy chuẩn đối với công việc đó.
Trước khi ban hành Quy chuẩn, Bộ Xây dựng đã đăng dự thảo Quy chuẩn trên mạng thông tin của Bộ trong nhiều tháng, gửi tới các Bộ, Ngành, địa phương để xin ý kiến và đã tiếp thu các góp ý. Bộ Xây dựng hoan nghênh Công ty đã có nhiều ý kiến và kiến nghị góp ý cho Quy chuẩn. Trong thời gian tới, Bộ Xây dựng sẽ chỉ đạo các đơn vị liên quan tiếp tục nghiên cứu hoàn thiện Quy chuẩn này nhằm giải quyết tốt hơn các vấn đề của thực tế. 
Bộ Xây dựng mong nhận được sự hợp tác từ phía Công ty.
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