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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 53/CV-XNK ngày 3/9/2009 của Công ty HHCN Boss khiếu nại việc áp mã số thuế và truy thu thuế đối với mặt hàng “ống nối bằng nhôm” nhập khẩu tại chi Cục Hải quan Thống Nhất thuộc Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai tại công văn số 1157/HQĐNa-NV ngày 8/5/2009 thì mặt hàng ống nối bằng nhôm - A881-037-00 Out Tube (AL) thực tế khi nhập khẩu đã qua công đoạn gia công tiện trong (trích rãnh), tiện ngoài (tiện ren) và gia công tạo hình sản phẩm, do đó được xác định là bộ phận của bộ giảm xóc thủy lực, phù hợp để sử dụng chủ yếu cho các loại xe mô tô, gắn máy. Căn cứ báo cáo trên, Quyết định số 223/QĐ-TrT/TN ngày 08/5/2008, số 295/QĐGQKN/HQĐN ngày 25/6/2008 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc giải quyết khiếu nại lần 1 đối với Công ty HHCN Boss, Tổng cục Hải quan đã có Quyết định số 1614/QĐ-TCHQ về việc giải quyết khiếu nại lần 2 cho Công ty. 
Tuy nhiên, theo công ty trình bày thì doanh nghiệp nhập khẩu ống nhôm dạng nguyên liệu sau đó gia công thành chi tiết của sản phẩm giảm xóc xe máy. Tại công văn trên, công ty có gửi kèm 02 mẫu gồm: 01 ống nhôm dạng chưa gia công và 01 ống nhôm đã được gia công tạo hình sản phẩm (đã được trích rãnh, tiện ren). 
Để có cơ sở xem xét giải quyết, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai làm việc trực tiếp với công ty để xác định rõ hàng hóa thực tế khi nhập khẩu là ống nhôm dạng chưa gia công hay ống nhôm đã được gia công tạo hình sản phẩm. 
Kết quả làm việc đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai báo cáo về Tổng cục trước ngày 8/10/2009 (kèm theo biên bản làm việc, hình ảnh hàng hóa (nếu có)). 
Tổng cục Hải quan chỉ đạo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện./. 
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