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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Căn cứ kết quả thu thập thông tin về tình hình xuất nhập khẩu mặt hàng cát tự nhiên (mã số 25.05) trên địa bàn cả nước cho thấy: Cát là mặt hàng có kim ngạch xuất nhập khẩu lớn, có khả năng gian lận thương mại. Do vậy, Tổng cục Hải quan yêu cầu: 

- Đối với mặt hàng cát xuất khẩu: hiện nay mặt hàng cát có thuế suất thuế xuất khẩu là 17%, do vậy, những địa phương có phát sinh hoạt động xuất khẩu cát thì đưa mặt hàng cát xuất khẩu vào danh mục mặt hàng trọng điểm, xây dựng cơ sở dữ liệu để làm căn cứ kiểm tra trị giá. Trong quá trình kiểm tra, nếu phát hiện các dấu hiệu gian lận về hồ sơ, chứng từ hoặc mức giá khai báo thì chuyển dấu hiệu nghi vấn sang khâu kiểm tra sau thông quan để xác minh, làm rõ các nghi vấn và xử lý theo quy định đối với hành vi gian lận trị giá hàng hoá xuất khẩu. 

- Rà soát hoạt động nhập khẩu cát tại đơn vị, nếu mặt hàng cát thường xuyên có hoạt động nhập khẩu, có kim ngạch lớn, thuế suất cao (tuỳ từng thời kỳ) có khả năng gian lận qua giá thì đưa vào danh mục mặt hàng trọng điểm cần tập trung quản lý giá tại địa phương, xây dựng mức giá kèm theo để làm cơ sở kiểm tra trị giá. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện./. 
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