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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai

Tổng cục Hải Quan nhận được công văn số 2007/HQĐNa-NV ngày 13/8/2009 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về vướng mắc thủ tục hoàn thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại điểm b.1. khoản 5, Điều 112 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng hoá xuất khẩu; hoặc tổ chức thuê gia công trong nước (kể cả thuê gia công tại khu phi thuế quan), gia công ở nước ngoài hoặc trường hợp liên kết sản xuất hàng hoá xuất khẩu và nhận sản phẩm về để xuất khẩu thuộc đối tượng xét hoàn thuế.

Trường hợp doanh nghiệp theo trình bày của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai nhập khẩu nguyên liệu theo loại hình sản xuất xuất khẩu sau đó thuê gia công một số công đoạn tại doanh nghiệp trong khu chế xuất, trong quá trình gia công có sử dụng nguyên liệu nhập khẩu do doanh nghiệp trong khu chế xuất cung ứng và phần nguyên liệu này được cấu thành trong sản phẩm, khi tái nhập khẩu sản phẩm vào thị trường nội địa, doanh nghiệp đã nộp thuế nhập khẩu cho số nguyên liệu do doanh nghiệp chế xuất cung ứng theo quy định thì khi các sản phẩm này được xuất khẩu ra nước ngoài sẽ được xem xét hoàn thuế theo quy định tại khoản 5 Điều 112 Thông tư 79/2009/TT-BTC. Hồ sơ thủ tục hoàn thuế theo quy định tại Điều 117 Thông tư 79/2009/TT-BTC. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai được biết và thực hiện./.
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