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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 2142/HQĐNa-NV ngày 31/8/2009 của Cục Hải quan Đồng Nai về vướng mắc hồ sơ hoàn thuế đối với trường hợp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư sản xuất hàng hóa xuất khẩu đã xuất khẩu ra nước ngoài nhưng còn để kho của doanh nghiệp ở nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:  

Theo khoản 8 Điều 117 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu, đối với trường hợp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư sản xuất hàng hóa xuất khẩu đã xuất khẩu ra nước ngoài nhưng còn để kho của doanh nghiệp ở nước ngoài thì doanh nghiệp đề nghị hoàn thuế phải nộp các hồ sơ, giấy tờ theo hướng dẫn cho cơ hải quan, trong đó có 01 bản sao kèm bản chính để đối chiếu tờ khai hải quan hàng nhập khẩu do hải quan nước nhập khẩu cấp thể hiện tên người nhập khẩu là kho của doanh nghiệp ở nước ngoài hoặc gửi kho ngoại quan ở nước ngoài.  

Trường hợp vướng mắc như trình bày của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai tờ khai hải quan hàng nhập khẩu do hải quan nước nhập khẩu cấp là tờ khai hải quan điện tử thì đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai hướng dẫn doanh nghiệp đề nghị hoàn thuế nộp 01 bản tờ khai hải quan điện tử có xác nhận của doanh nghiệp đề nghị hoàn thuế lên tờ khai để làm cơ sở xem xét hoàn thuế. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện./.  
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