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Kính gửi: Sở Lao động – Thương binh và Xã hội Thành phố Đà Nẵng 

Trả lời công văn số 1113/SLĐTBXH-LĐTL ngày 28/8/2009 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội Thành phố Đà Nẵng về việc xếp hạng doanh nghiệp, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

Khoản 2, mục I Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính hướng dẫn xếp hạng và xếp lương đối với thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc, Phó Tổng giám đốc, Phó giám đốc, Kế toán trưởng công ty nhà nước quy định công ty có đủ hai điều kiện sau đây thì được xếp hạng công ty: 

a) Tiêu chuẩn xếp hạng công ty đã được liên tịch Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội – Bộ Tài chính ban hành theo đề nghị của các Bộ quản lý ngành; 

b) Năm xếp hạng doanh nghiệp không nằm trong danh sách chuyển đổi hình thức sở hữu (cổ phần hóa, giao, bán); thay đổi phương thức quản lý (khoán, cho thuê); tổ chức lại (sáp nhập, hợp nhất, chia tách); giải thể, phá sản.

Như vậy, năm xếp hạng đối với trường hợp công ty nhà nước chuyển đổi thành Công ty trách nhiệm hữu hạn nhà nước một thành viên 100% vốn nhà nước không nằm trong danh sách chuyển đổi hình thức sở hữu, thay đổi phương thức quản lý, tổ chức lại, giải thể, phá sản nêu trên, do đó, công ty này thuộc đối tượng điều chỉnh của Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để quý Sở hướng dẫn cho các doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.
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