	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 2062/BXD-HĐXD
V/v: Phí thẩm định thiết kế cơ sở
	Hà Nội, ngày 28 tháng 9 năm 2009


 
Kính gửi : Bộ Tài chính
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 13244/BTC-CST ngày 18/9/2009 của Bộ Tài chính về việc đề nghị có ý kiến tham gia về phí thẩm định thiết kế cơ sở để Bộ Tài chính tổng hợp, hoàn thiện dự thảo công văn trả lời Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Đắk Nông và Sở Xây dựng tỉnh Kiên Giang. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Trên cơ sở đề nghị của Sở Xây dựng tỉnh Kiên Giang, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 121/BXD-HĐXD ngày 26/8/2009 về việc giải đáp một số vướng mắc trong thẩm định thiết kế cơ sở, trong đó tại điểm 2 nêu cụ thể như sau: 
“ Theo quy định tại Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng không thực hiện thẩm định thiết kế cơ sở. Cho nên, theo quy định tại điểm b, khoản4, Điều 2, Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26/3/2009 của Bộ Xây dựng, các cơ quan quản lý công trình xây dựng chuyên ngành khi tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở không thu phí hoặc lệ phí. Phí tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở được lấy từ trong phí thẩm định dự án. Hiện nay, Bộ Xây dựng đang trình Chính phủ Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009, trong đó có nội dung liên quan đến phí tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở.” 
Với ý kiến trên, đề nghị Bộ Tài chính tổng hợp, hoàn chỉnh văn bản trả lời các địa phương trên. 
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