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Kính gửi: Các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu xăng dầu
Nhằm bảo đảm nguồn cung xăng dầu đáp ứng đủ nhu cầu sản xuất tiêu dùng, bình ổn thị trường trong nước những tháng cuối năm 2009, tiếp theo công văn số 8449/BCT-XNK ngày 26 tháng 8 năm 2009, Bộ Công Thương có ý kiến như sau: 
Theo thông tin mới nhất, Nhà máy Lọc dầu (NMLD) Dung Quất đã khắc phục xong sự cố và sẽ sản xuất trở lại vào cuối tháng 9 năm 2009. Như vậy, nguồn cung xăng dầu sản xuất trong nước năm 2009 giảm về số lượng và thay đổi tiến độ so với dự kiến kế hoạch năm 2009 Bộ Công Thương đã thông báo cho các doanh nghiệp. Để bảo đảm bình ổn thị trường xăng dầu trong điều kiện hiện nay, Bộ Công Thương đề nghị các doanh nghiệp tổ chức thực hiện nhập khẩu, bảo đảm nguồn cung xăng dầu từ nay đến cuối năm 2009 như sau:
- Căn cứ quy định tại Nghị định 55/2007/NĐ-CP ngày 6 tháng 4 năm 2007 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và hạn mức nhập khẩu tối thiểu năm 2009 được Bộ Công Thương giao theo công văn số 12302/BCT-XNK ngày 26 tháng 12 năm 2008, chủ động tổ chức nhập khẩu xăng dầu không thấp hơn hạn mức nhập khẩu tối thiểu, bảo đảm đủ nguồn xăng dầu cho hệ thống phân phối của mình và duy trì mức dự trữ lưu thông bắt buộc đúng quy định. 
- Sau khi NMLD Dung Quất sản xuất trở lại, các doanh nghiệp cần chủ động tích cực tham gia và ưu tiên tiêu thụ sản phẩm của Nhà máy nhằm tiết kiệm ngoại tệ, góp phần kiềm chế nhập siêu. 
- Trường hợp phát sinh khó khăn, vướng mắc, doanh nghiệp kịp thời phản ánh với các Bộ chức năng để được xem xét, giải quyết, không để thiếu nguồn cung trong bất kỳ hoàn cảnh nào. 
Bộ Công thương sẽ tiếp tục cung cấp thông tin về tình hình sản xuất của NMLD Dung Quất để các doanh nghiệp biết và kịp thời điều chỉnh kế hoạch bảo đảm nguồn cung.
Bộ Công Thương thông báo các doanh nghiệp biết và thực hiện./.
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