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Kính gửi: Các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ

Thực hiện Công văn số 2084 ngày 04 tháng 9 năm 2009 của Bộ Công an về tổ chức hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân PCCC” 04/10/2009 Bộ yêu cầu các cơ quan đơn vị thực hiện các nội dung sau:

- Tổ chức tuyên truyền phổ biến cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc đơn vị mình nắm được pháp luật và kiến thức về PCCC, tôn vinh những cá nhân tập thể tiêu biểu về công tác PCCC của đơn vị mình.

- Chỉ đạo kiểm tra, rà soát thường xuyên công tác PCCC ở đơn vị. Lập phương án PCCC cụ thể, tỉ mỉ, tổ chức luyện tập thường xuyên phương án PCCC. Tổ chức lớp tập huấn về công tác PCCC cho cán bộ, nhân viên của đơn vị mình bảo đảm mọi người trong đơn vị biết sử dụng các phương tiện PCCC thông thường.

- Trong dịp “Ngày toàn dân PCCC” ngày 04/10/2009, tổ chức các hoạt động thiết thực, khích lệ phong trào toàn dân tham gia PCCC như mít tinh, treo khẩu hiệu, băng rôn hưởng ứng “Ngày toàn dân PCCC”, tổ chức thi nghiệp vụ PCCC cho lực lượng PCCC của đơn vị mình. Nếu có điều kiện khen thưởng hoặc đề nghị Bộ khen thưởng những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến có thành tích xuất sắc trong công tác PCCC.
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