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	Kính gửi:
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Trả lời văn thư số 48/NVL-2009 ngày 09/09/2009 của Công ty về chính sách thuế đối với doanh nghiệp nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam. Cục thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 mục I Phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định:

Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thỏa thuận, hoặc cam kết giữa họ với tổ chức, cá nhân Việt Nam thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam theo hướng dẫn tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 nêu trên.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty có thanh toán cho công ty Vietnam Propety Limited là một doanh nghiệp được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật British Virgin Islands, không hiện diện tại Việt Nam một khoản tiền chênh lệch do việc nhượng lại quyền phát triển dự án, thì khi thanh toán tiền, Công ty có trách nhiệm khấu trừ và kê khai nộp thuế nhà thầu thay cho nhà thầu nước ngoài theo hướng dẫn tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 nêu trên.

Thuế GTGT, Thuế TNDN đối với nhà thầu nước ngoài tính theo ngành sản xuất kinh doanh khác (tỷ lệ GTGT trên doanh thu là 30%, thuế suất thuế GTGT 10% và tỷ lệ thuế TNDN trên doanh thu là 2%).

Lưu ý: Các hoạt động giao dịch của công ty British Virgin Islands với Công ty cũng như với các tổ chức khác diễn ra tại Việt Nam phải tuân thủ theo các quy định của pháp luật Việt Nam.

Cục thuế trả lời để Công ty biết.
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