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	Số: 13858/BTC-TCT
V/v: miễn thuế TNCN cho người nước ngoài thực hiện chương trình, dự án ODA tại Việt Nam
	Hà Nội, ngày 30 tháng 9 năm 2009


 

Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng tại công văn số 6433/VPCP-KTTH ngày 16/9/2009 của Văn phòng Chính phủ về việc miễn thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với chuyên gia nước ngoài tham gia thực hiện dự án ODA tại Việt Nam, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:
Tại điểm 3 Điều 34 Luật thuế TNCN quy định:“Những khoản thu nhập của cá nhân được ưu đãi về thuế quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành thì tiếp tục được hưởng ưu đãi.”

Căn cứ quy định nêu trên thì cá nhân là người nước ngoài thực hiện chương trình, dự án ODA sẽ tiếp tục được hưởng ưu đãi miễn thuế Thu nhập cá nhân theo Quyết định số 211/1998/QĐ-TTg ngày 31/10/1998 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế chuyên gia nước ngoài thực hiện chương trình, dự án ODA ở Việt Nam, không phân biệt cá nhân đó đang được hưởng ưu đãi hoặc bắt đầu được hưởng ưu đãi từ ngày 01/01/2009.

Hồ sơ, thủ tục miễn thuế thực hiện theo quy định tại Thông tư số 52/2000/TT-BTC ngày 5/6/2000 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện miễn thuế, lệ phí đối với chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA).

Bộ Tài chính hướng dẫn để cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, PC;
- Ban PC; 
- Lưu: VT, TCT (VT, TNCN).Lan
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