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BÁO CÁO
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Kỳ báo cáo từ 25-9 đến 25-10-2009
1. Tình hình và kết quả thực hiện giai đoạn 2.
1.1. Công tác chỉ đạo: 
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và yêu cầu của Tổ công tác chuyên trách cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi tắt là Tổ công tác chuyên trách), Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã hoàn thành:

- Báo cáo sơ kết tình hình thực hiện giai đoạn I của Đề án 30 (Báo cáo số 105/BC-LĐTBXH ngày 9/10/2009);

- Phát hành công văn số 3828/LĐTBXH-TCTTHĐA30 ngày 9/10/2009 chỉ đạo thủ trưởng các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện giai đoạn II của Đề án 30, trong đó có giao chỉ tiêu cụ thể cho các đơn vị, khẳng định “không tiếp nhận kết quả rà soát thủ tục hành chính của những đơn vị không đạt chỉ tiêu được giao” và yêu cầu các đơn vị thành lập nhóm giúp việc cho lãnh đạo đơn vị để thẩm định kết quả rà soát TTHC trước khi gửi về cho Tổ Công tác thực hiện Đề án 30 của Bộ.

- Tổ Công tác thực hiện Đề án 30 của Bộ đã lập kế hoạch xuống làm việc trực tiếp với từng đơn vị để hướng dẫn, đôn đốc kiểm tra việc rà soát TTHC. Cụ thể đã phối hợp với Tổ công tác chuyên trách tổ chức hướng dẫn cho Vụ Bảo hiểm xã hội, đã tổ chức kiểm tra và hướng dẫn cho Cục Việc làm, Vụ Lao động – Tiền lương và Cục Quản lý Lao động ngoài nước. Đây là các đơn vị có các TTHC thuộc diện ưu tiên rà soát. Kết quả làm việc được các đơn vị đánh giá rất thiết thực.

- Thông báo tại giao ban của Bộ về tiến độ và kết quả rà soát.

- Bộ đã bổ sung thêm kinh phí 100 triệu cho hoạt động của Đề án.

- Đăng thư ngỏ mời các tổ chức và cá nhân tham gia góp ý kiến, đề xuất các giải pháp đơn giản hóa các thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý của Bộ trên trang thông tin điện tử www.molisa.gov.vn của Bộ.

1.2. Kết quả triển khai rà soát: 
- Cục An toàn lao động: đã hoàn thành 7/7 Thủ tục hành chính và kiến nghị thay thế 01 TTHC, tuy nhiên chưa đạt mục tiêu đơn giản tối thiểu 30% nên đã yêu cầu đơn vị tiếp tục rà soát lại;

- Vụ Bảo hiểm xã hội: đã hoàn thành 3/3 TTHC ưu tiên rà soát đang trình Lãnh đạo Cục phê duyệt. Còn lại 28/28 TTHC đã hoàn thành ở cấp chuyên viên;

- Cục Bảo trợ xã hội: hoàn thành ở cấp chuyên viên 17/28 TTHC;

- Cục Bảo vệ, chăm sóc trẻ em: hoàn thành ở cấp chuyên viên 8/8 TTHC;

- Tổng cục Dạy nghề: hoàn thành ở cấp chuyên viên 50/50 TTHC;

- Vụ Lao động – Tiền lương: hoàn thành ở cấp chuyên viên 7/7 TTHC;

- Cục Người có công: hoàn thành ở cấp chuyên viên 71/71 TTHC;

- Cục Quản lý lao động ngoài nước: hoàn thành ở cấp chuyên viên 25/25 TTHC;

- Cục Việc làm: đã hoàn thành 8/8 TTHC ưu tiên rà soát đang trình Lãnh đạo Cục phê duyệt. Còn lại 23/23 TTHC đã hoàn thành ở cấp chuyên viên;

- Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội: đã hoàn thành 25/25 TTHC, trong đó kiến nghị sửa đổi, bổ sung 05 TTHC; kiến nghị thay thế 08 TTHC và kiến nghị bãi bỏ/hủy bỏ 07 TTHC. Hiện nay Tổ Công tác thực hiện Đề án 30 của Bộ đang kiểm tra, rà soát lại.

2. Tồn tại 
Tiến độ thực hiện rà soát ở một số đơn vị còn chậm do thiếu nhân lực.

 

	 
Nơi nhận: 
- Tổ công tác chuyên trách CCTTHC của TTgCP;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu VT, Tổ CT30.
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