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Kính gửi: Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 1465/VCB-XDCB ngày 9/9/2009 của Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam về chi phí tư vấn đầu tư xây dựng công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Định mức chi phí quản lý dự án qui định tại Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình là nguồn kinh phí của chủ đầu tư để tổ chức thực hiện công việc quản lý dự án từ khi có chủ trương đầu tư đến khi hoàn thành nghiệm thu đưa vào khai thác sử dụng. Chi phí thuê tư vấn quản lý dự án được xác định bằng dự toán chi phí căn cứ nội dung công việc do chủ đầu tư thuê tư vấn quản lý dự án thực hiện. Việc thanh toán, quyết toán hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết và các qui định của Nhà nước có liên quan.

Theo qui định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì định mức xây dựng do Bộ Xây dựng công bố để tham khảo. Việc điều chỉnh giá hợp đồng tư vấn giám sát thi công và lắp đặt thiết bị thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết.

Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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