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Kính gửi: Các đơn vị sử dụng lao động trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
Căn cứ Luật Bảo hiểm y tế, Nghị định số 62/2009/NĐ-CP ngày 27/7/2009 của Chính Phủ và Thông tư số 09/2009/TTLT-BYT-BTC ngày 14/8/2009 của liên bộ Tài chính – Y tế về việc thực hiện chế độ Bảo hiểm y tế, áp dụng kể từ 01/10/2009. 
Nhằm đảm bảo quyền lợi, mức hưởng BHYT của người lao động khi tham gia BHYT. Bảo hiểm xã hội thành phố Hồ Chí Minh đề nghị các đơn vị sử dụng lao động cung cấp danh sách NLĐ đang làm việc thuộc nhóm đối tượng quy định tại điểm 9, 14, 20 Điều 12 Luật BHYT cho cơ quan BHXH để cấp, đổi thẻ BHYT theo hướng dẫn sau đây:
1. Quy định mã đối tượng:
- Nhóm 9 – Người có công với cách mạng theo quy định của pháp luật về ưu đãi người có công với cách mạng, bao gồm 2 mã:
+ Mã CC: gồm đối tượng là người hoạt động cách mạng trước ngày 01 tháng 01 năm 1945; người hoạt động cách mạng từ ngày 01 tháng 01 năm 1945 đến trước Tổng khời nghĩa 19 tháng 8 năm 1945; Bà mẹ Việt Nam anh hùng; thương binh, người hưởng chính sách như thương binh, thương binh loại B, bệnh binh bị mất sức lao động từ 81% trở lên.
+ Mã CK: bao gồm các đối tượng là người có công còn lại.
- Nhóm 14 – mã HN: Người thuộc hộ gia đình nghèo; người dân tộc thiểu số đang sinh sống tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn theo quy định của Thủ Tướng Chính Phủ. (Lưu ý: Hiện nay, trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh không còn hộ gia đình nghèo theo chuẩn nghèo TW. Mã HN chỉ áp dụng đối với NLĐ thuộc hộ nghèo ở các Tỉnh, Thành phố khác).
- Nhóm 20 – mã CN: Người thuộc hộ gia đình cận nghèo.
2. Cách lập và ghi biểu mẫu:
- Kể từ 01/10/2009, các đơn vị sử dụng lao động rà soát lại danh sách NLĐ đang tham gia BHXH, BHYT, nếu có những trường hợp thuộc các nhóm đối tượng trên đây, lập danh sách bổ sung mã nhóm đối tượng (mẫu 03b-TBH), kèm theo hồ sơ liên quan chuyển cho cơ quan BHXH để thực hiện việc cấp, đổi lại thẻ BHYT theo quy định. Ghi mã đối tượng tương ứng vào cột 7 của danh sách.
- Các trường hợp NLĐ tăng mới, nếu thuộc các nhóm đối tượng trên đây thì ghi mã đối tượng tương ứng vào cột 15 mẫu 01a-TBH.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị đơn vị liên hệ BHXH thành phố (phòng Thu) hoặc BHXH quận, huyện để được hướng dẫn giải quyết./.
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