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Kinh gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3967/HQHP-DDTGC ngày 07/8/2009, công văn số 4316/HQHP-ĐTGC ngày 21/8/2009 của Cục Hải quan TP Hải Phòng về vướng mắc trong áp mã số đối với mặt hàng "phôi nhôm" do Công ty Cổ phần Hyundai Aluminum Vina xuất khẩu thuộc tờ khai số 334XGC/TX ngày 6/9/2008 (theo hợp đồng gia công số 111-07/HĐGC ngày 5/9/2007). Tuy nhiên qua xem xét hồ sơ Tổng cục nhận thấy vụ việc không liên quan đến việc phân loại hàng hóa xuất khẩu, chỉ liên quan đến thủ tục xuất khẩu đối với hàng gia công. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Yêu cầu Cục Hải quan TP Hải Phòng kiểm tra trên hồ sơ nếu xác định toàn bộ số nguyên liệu nhập khẩu (số nguyên liệu dư thừa do thay đổi định mức) đã được doanh nghiệp đưa vào sản xuất gia công thành các sản phẩm xuất khẩu trả chủ hàng thuê gia công theo đúng định mức doanh nghiệp điều chỉnh thì không thu thuế hàng xuất khẩu. 
Trường hợp phát hiện doanh nghiệp có vi phạm về gian lận định mức thì tiến hành xử lý theo quy định và báo cáo Tổng cục để có chỉ đạo kịp thời. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Hải Phòng biết và thực hiện./. 
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