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Kính gửi: Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị toàn bộ và Kỹ thuật.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 649/P5 ngày 24/09/2009 của Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị toàn bộ và Kỹ thuật về việc kiến nghị điều chỉnh nội dung công văn số 5601/TCHQ-KTTT ngày 18/09/2009 của Tổng cục Hải quan. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo qui định tại Khoản 1 Điều 48 Luật Quản lý thuế thì: Trong thời gian giải quyết khiếu nại, khởi kiện của người nộp thuế về số tiền thuế do cơ quan quản lý thuế tính hoặc ấn định, người nộp thuế vẫn phải nộp đủ số tiền thuế đó, trừ trường hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định tạm đình chỉ thực hiện quyết định tính thuế, quyết định ấn định thuế của cơ quan quản lý thuế; Điểm a khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế qui định: Để được áp dụng thời hạn nộp thuế theo qui định tại các điểm c, d và đ khoản 3 điều này thì người nộp thuế phải có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu trong thời gian ít nhất là 365 ngày tính đến ngày đăng ký tờ khai hải quan mà không có hành vi gian lận thương mại, trốn thuế, không nợ tiền thuế quá hạn, tiền phạt, chấp hành tốt chế độ báo cáo tài chính theo qui định của pháp luật. 

Đối chiếu với các qui định nêu trên, trường hợp của Công ty không thực hiện nộp thuế theo các Quyết định truy thu của cơ quan Hải quan dẫn đến nợ thuế nên không được áp dụng thời hạn nộp thuế theo qui định. 

Việc cơ quan Hải quan tạm giải tỏa cưỡng chế cho Công ty là căn cứ theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 6441/VPCP-KTTH ngày 17/09/2009 nhằm tạo điều kiện cho hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty theo tinh thần của Nghị Quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ. Do đó, đề nghị Công ty thực hiện đúng nội dung công văn số 5601/TCHQ-KTTT ngày 18/09/2009 về việc giải tỏa cưỡng chế thuế của Tổng cục Hải quan. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Xuất nhập khẩu Thiết bị toàn bộ và Kỹ thuật được biết và thực hiện./. 
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