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Kính gửi: Ban quản lý dự án công trình giao thông Nghệ An

Phúc đáp văn bản số 1034/CV.QLDA.KHTH ngày 16/9/2009 của Ban quản lý dự án công trình giao thông Nghệ An về bản vẽ thi công đối với dự án thực hiện theo thiết kế 3 bước. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, thiết kế bước sau phải tuân thủ theo bước thiết kế trước, theo đó thiết kế bản vẽ thi công tuân thủ theo thiết kế kỹ thuật, thiết kế kỹ thuật tuân thủ theo thiết kế cơ sở. Đồng thời, theo quy định tại Điều 17 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng và Điều 10 Thông tư số 27/2009/TT-BXD ngày 31/7/2009 của Bộ Xây dựng hướng dẫn một số nội dung về quản lý chất lượng công trình xây dựng, trường hợp điều chỉnh thiết kế không làm thay đổi địa điểm, quy hoạch xây dựng, mục tiêu, quy mô hoặc không làm vượt tổng mức đầu tư đã được duyệt của công trình thì chủ đầu tư được quyền tự điều chỉnh thiết kế. Đối với các trường hợp khác hoặc sau khi điều chỉnh thiết kế không phù hợp với thiết kế cơ sở công trình đã được phê duyệt thì chủ đầu tư phải báo cáo người quyết định đầu tư quyết định. 

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp điều chỉnh vị trí cống cho phù hợp với dòng chảy, ngả mái taluy để phù hợp với địa chất, bổ sung tường chắn đảm bảo ổn định nền đường phù hợp với thực tế hiện trường…Ban quản lý dự án công trình giao thông Nghệ An báo cáo chủ đầu tư để chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét, quyết định.

Đề nghị Ban quản lý dự án công trình giao thông Nghệ An căn cứ áp dụng thực hiện.
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