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Kính gửi: Xí nghiệp cơ khí Quang Trung.

Trả lời công văn số 217/CV-CKQT ngày 5/9/2009 của Xí nghiệp cơ khí Quang Trung đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với xe điện chuyên dụng di chuyển trong khuôn viên nhà máy, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Tại Điểm d Khoản 1 Điều 2 Luật thuế TTĐB có quy định: Xe ô tô dưới 24 chỗ, kể cả xe ô tô vừa chở người, vừa chở hàng loại có từ hai hàng ghế trở lên, có thiết kế vách ngăn cố định giữa khoang chở người và khoang chở hàng, thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB. 

Tại Khoản 4 Điều 3 Luật thuế TTĐB có quy định: Xe ô tô cứu thương; xe ô tô chở phạm nhân; xe ô tô tang lễ; xe ô tô thiết kế vừa có chỗ ngồi, vừa có chỗ đứng chở được từ 24 người trở lên; xe ô tô chạy trong khu vui chơi, giải trí, thể thao không đăng ký lưu hành và không tham gia giao thông thuộc đối tượng không chịu thuế TTĐB. 

Tại TCVN số 6211 : 2003 về phương tiện giao thông đường bộ - kiểu - thuật ngữ và định nghĩa có định nghĩa ôtô như sau: Ô tô là phương tiện giao thông đường bộ chạy bằng động cơ có từ bốn bánh xe trở lên, không chạy trên đường ray và thường dùng để: chở người và/hoặc chở hàng; kéo các rơ móc, sơ mi rơ móc; thực hiện chức năng công dụng đặc biệt.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên và đối chiếu với trường hợp cụ thể của Xí nghiệp cơ khí Quang Trung nhập khẩu phương tiện vận tải (carner) chuyên dụng dùng để chở người trong khuôn viên nhà máy, có 14 chỗ ngồi, không có cửa, không đăng ký lưu hành và không tham gia giao thông đường bộ thì phương tiện vận tải này không thuộc đối tượng ôtô dưới 24 chỗ ngồi chịu thuế TTĐB. Trường hợp Xí nghiệp sử dụng phương tiện này để tham gia giao thông hoặc bán cho đối tượng khác sử dụng để tham gia giao thông thì bị truy thu thuế TTĐB theo quy định.   

Bộ Tài chính có ý kiến để Xí nghiệp cơ khí Quang Trung biết và phối hợp với cơ quan hải quan thực hiện./. 
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