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	Số: 5970/TCHQ-TCCB
V/v xem xét lại việc xử lý kỷ luật công chức liên quan đến việc tiêu hủy 74 containers rác thải tại Hải Phòng
	Hà Nội, ngày 05 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng
Trên cơ sở kết quả cuộc họp ngày 16/9/2009 tại cơ quan Bộ Tài chính do lãnh đạo Bộ Tài chính chủ trì, ngày 23/9/2009 Văn Phòng Bộ Tài chính có Công văn số 13535/BTC-VP thông báo ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ về việc yêu cầu Tổng cục Hải quan kiểm tra, rà soát xử lý đúng, khách quan trách nhiệm của đơn vị và cá nhân liên quan đến việc tiêu hủy 74 conts rác thải tại Hải Phòng. Để thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ nêu trên, Tổng cục yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng thực hiện các việc sau đây: 
1- Đánh giá lại và làm rõ quá trình triển khai tổ chức thực hiện việc tiêu hủy 74 cont rác phế thải: 
- Với tư cách là chủ tịch Hội đồng tiêu hủy, ông Vũ Ngọc Minh đã triển khai, tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao trước, trong và sau khi Công an Hải Phòng phát hiện sai phạm. Phân tích, làm rõ đúng, sai trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện của ông Minh. 
- Bổ sung tài liệu, chứng cứ làm rõ mâu thuẫn giữa đánh giá, kết luận của Công an Hải Phòng với chứng nhận tiêu hủy của Hội đồng tiêu hủy. Cụ thể: Tại phần kết luận (trang 3) Công văn 295/CV-KT(Đ8) ngày 22/6/2009 của Công an Hải Phòng có nêu "Hoàng Văn Bình (ở tổ 4 khu 4 phường Tràng Minh, Kiến An, Hải Phòng) có hành vi mua bán số rác thải nhập khẩu nói trên là loại hàng hóa cấm kinh doanh (theo Nghị định 59/2006/NĐ-CP ngày 12/6/2009 của Chính phủ). Nhưng xét thấy Bình đã bán được 6 cont, số còn lại 21 cont đã bị phát hiện ngăn chặn". Nhưng trước đó Hội đồng tiêu hủy lại chứng nhận (Biên bản ngày 29/4/2009 của Hội đồng): "Đến 16 giờ ngày 29/4/2009 toàn bộ giấy phế thải tháo dỡ từ 74 conts đã được chôn lấp tại Bãi rác Đình Vũ...". 
Việc đánh giá, làm rõ các việc trên phải căn cứ vào hồ sơ, tài liệu liên quan để chứng minh. 
2- Đánh giá lại việc xử lý kỷ luật đối với ông Vũ Ngọc Minh mà Cục Hải quan Hải Phòng đã tiến hành. Bổ sung, làm rõ khuyết điểm của ông Vũ Ngọc Minh. 
3- Trên cơ sở tình tiết mới phát hiện được làm rõ nêu trên và để bảo đảm chặt chẽ, khách quan trong việc xem xét kỷ luật đối với ông Vũ Ngọc Minh, căn cứ quy định tại khoản 2 điều 11 Nghị định 35/2005/NĐ-CP ngày 17/3/2005 của Chính phủ về xử lý kỷ luật cán bộ, công chức, Tổng cục yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng thành lập lại Hội đồng kỷ luật như sau: 
(1)- Chủ tịch Hội đồng là một Phó cục trưởng; 
(2)- Đại diện Ban chấp hành Công đoàn Cục;
(3)- Phó Cục trưởng theo dõi Phòng Tham mưu xử lý vi phạm và thu thập xử lý thông tin nghiệp vụ Hải quan; 
(4)- Trưởng Phòng Tổ chức cán bộ; 
(5)- Một công chức đại diện cho tập thể cán bộ, công chức Phòng Tham mưu xử lý vi phạm và thu thập xử lý thông tin nghiệp vụ Hải quan, do Phòng này cử ra. 
Hội đồng kỷ luật trên xem xét kỷ luật lại, có hình thức kỷ luật tương xứng với tính chất, mức độ sai phạm của ông Vũ Ngọc Minh để giáo dục công chức, đồng thời đấu tranh, phòng ngừa không để xây ra vụ việc tương tự trong Cục. 
Tổng cục thông báo để Cục Hải quan TP Hải Phòng thực hiện, báo cáo kết quả về Tổng cục (qua Vụ Tổ chức cán bộ) và báo cáo Lãnh đạo Bộ Tài chính (Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn) trước ngày 13/10/2009 để Tổng cục thông báo, rút kinh nghiệm trong toàn ngành Hải quan./. 
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