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	Số: 5967/TCHQ-KTTT 
V/v xử lý thuế nhập khẩu dự án sân golf Đồ Sơn
	Hà Nội, ngày 05 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng
Trả lời công văn số 4356/HQHP-STQ ngày 25/8/2009 của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng về việc xử lý thuế nhập khẩu hàng hoá tạo tài sản cố định dự án sân golf quốc tế 18 hố Đồ Sơn - Hải phòng của công ty cổ phần thương mại và du lịch Ngân Anh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về việc ấn định thuế: 
- Điều 39 Luật quản lý thuế quy định các trường hợp cơ quan hải quan ấn định thuế trong đó tại điểm a khoản 1 có trường hợp người khai thuế kê khai không đầy đủ, không chính xác các căn cứ tính thuế làm cơ sở cho việc tính thuế. 
Theo đó, trường hợp hàng hoá tạo tài sản cố định dự án sân golf quốc tế 18 hố Đồ Sơn - Hải Phòng, theo đúng quy định phải kê khai các căn cứ, yếu tố để tính thuế như mã số, thuế suất, trị giá tính thuế... nhưng người khai hải quan không kê khai các yếu tố này mà kê khai hàng hoá thuộc đối tượng miễn thuế thì về phương diện thuế bị coi là kê khai không chính xác các căn cứ tính thuế làm cơ sở cho việc tính thuế và thuộc trường hợp phải ấn định thuế. 
- Trường hợp nêu tại điểm d khoản 3 Điều 77 Luật quản lý thuế cũng thuộc phạm vi quy định của Điều 39, bởi vì: 
+ Khi người nộp thuế không chứng minh được số thuế đã khai là đúng (điểm d khoản 3 Điều 77) nghĩa là người nộp thuế kê khai không chính xác các căn cứ tính thuế (điểm a khoản 1 Điều 39); 
+ Khi quá thời hạn người nộp thuế không giải trình (điểm d khoản 3 Điều 77) nghĩa là đã từ chối hoặc trì hoãn, kéo dài quá thời hạn quy định việc cung cấp thông tin, tài liệu cho cơ quan hải quan (điểm b khoản 1 Điều 39).
2- Về thời hạn nộp thuế, trường hợp này khi làm thủ tục hải quan doanh nghiệp không tự tính thuế nên không áp dụng điểm a khoản 2 Điều 28 Nghị định 85/2007/NĐ-CP mà thuộc trường hợp nêu tại điểm b khoản 2 Điều 28 Nghị định 85/2007/NĐ-CP.
Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện đúng quy định./. 
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