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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH điện máy Chiến Thắng;
- Công ty TNHH thương mại Tín Thịnh;
- Công ty TNHH thương mại Sơn Lệ;
- Công ty TNHH Phúc Tiến; 
- Công ty TNHH thiết bị điện máy Ngọc Hùng;
- Công ty TNHH CN FUSHENG Việt Nam.


 

Thời gian qua, Tổng cục Hải quan nhận được công văn của Doanh nghiệp kiến nghị liên quan đến việc phân loại mặt hàng "đầu máy nén khí" và "đầu phun áp lực chất lỏng", qua xem xét kiến nghị của các doanh nghiệp, toàn bộ hồ sơ vụ việc, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Đối với mặt hàng "đầu máy nén khí": Thực hiện phân loại áp mã tại công văn số 3710/TCHQ-GSQT ngày 25/6/2009 của Tổng cục Hải quan. 

- Đối với mặt hàng khai báo hải quan "đầu phun áp lực chất lỏng": 

Căn cứ điểm 3 Điều 13 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ Quy định chi tiết một số Điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, do kết luận phân tích, giám định của các cơ quan chuyên môn còn khác nhau về xác định cấu tạo, nguyên lý hoạt động, công dụng chính cũng như tên gọi của hàng hoá nên có sự không thống nhất trong phân loại hàng hoá đối với mặt hàng này, Do vậy:

Nếu doanh nghiệp có yêu cầu thì có đơn đề nghị Chi cục Hải quan nơi Công ty mở tờ khai hải quan cho thực hiện tái giám định (tại cơ quan giám định chuyên ngành thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ) để xác định cấu tạo, nguyên lý hoạt động, công dụng chính và tên gọi của hàng hoá nhập khẩu, căn cứ kết luận giám định chuyên ngành, cơ quan Hải quan xác định mã số hàng hoá, thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi. 

- Kết quả xác định mã số hàng hoá, thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi, số tiền thuế phải truy thu, truy hoàn đối với mặt hàng khai báo hải quan "đầu phun áp lực chất lỏng" báo cáo về Tổng cục Hải quan (Vụ Giám sát quản lý) trước ngày 30/10/2009.

- Công văn này là một bộ phận không tách rời của công văn số 3710/TCHQ-GSQL ngày 25/6/2009 của Tổng cục Hải quan. 

Tổng cục Hải quan trả lời để các Doanh nghiệp biết, thực hiện./. 
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