	BỘ XÂY DỰNG 
------- 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 
------------------- 

	Số: 2157/BXD-HĐXD
V/v cung cấp một số thông tin liên quan đến công trình xây dựng
	Hà Nội, ngày 05 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Căn cứ Điểm C, Khoản 3, Điều 12, Thông tư số 22/2009/TT-BXD ngày 06/7/2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết về điều kiện năng lực trong hoạt động xây dựng. Thực hiện minh bạch hóa trong hoạt động xây dựng, trong đó có minh bạch về điều kiện năng lực và chất lượng sản phẩm của các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng. 

Nhằm tăng cường quản lý điều kiện năng lực, chất lượng sản phẩm công trình xây dựng, giúp các chủ đầu tư, các cơ quan liên quan hiểu rõ về điều kiện năng lực của các tổ chức, cá nhân tham gia các hoạt động xây dựng trên lãnh thổ Việt Nam. 

Bộ Xây dựng đề nghị Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cung cấp và hướng dẫn các chủ đầu tư công trình xây dựng trên địa bàn cung cấp cho Trang thông tin http://doanhnghiep.xaydung.gov.vn của Bộ Xây dựng về những nội dung như sau: 
- Các công trình xây dựng chậm tiến độ so với các cam kết trong hợp đồng. 
- Các công trình xây dựng không đảm bảo chất lượng, để xảy ra sự cố kỹ thuật.
- Các công trình xây dựng không đảm bảo an toàn lao động, vệ sinh môi trường, an toàn phòng chống cháy nổ, để xảy tai nạn lao động trong quá trình thi công xây dựng. 
- Các công trình xây dựng gây ô nhiễm môi trường sống của cộng đồng trong khu vực. 
Bộ Xây dựng sẽ kiểm tra và công bố trên Trang thông tin http://doanhnghiep.xaydung.gov.vn. Những thông tin này sẽ được xem xét và gỡ bỏ khi các tổ chức, cá nhân vi phạm đã khắc phục những tồn tại, có xác nhận của chủ đầu tư hoặc Sở Xây dựng./.
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