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Kính gửi: Tổng cục thuế - Bộ Tài chính

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 53/2009/CV-HN ngày 03/09/2009 của Công ty Cổ phần Phát triển Hà Nam đề nghị hướng dẫn chính sách thuế GTGT đối với tiền cho thuế đất trong khu công nghiệp áp dụng cho các doanh nghiệp chế xuất có vốn FDI. Theo công văn trình bày doanh nghiệp đang gặp vướng mắc trong chấp hành Quyết định thanh, kiểm tra trước hoàn thuế của Cục thuế tỉnh Hà Nam. Tổng cục Hải quan xin kính chuyển Tổng cục thuế để hướng dẫn chung, thực hiện thống nhất theo đúng chức năng nhiệm vụ được giao. 

Tổng cục Hải quan có ý kiến tham gia về thủ tục hải quan đối với dịch vụ cho doanh nghiệp chế xuất thuê lại đất và phí quản lý Khu Công nghiệp như sau: 

Căn cứ quy định tại Điều 2 Luật Hải quan được sửa đổi tại Luật số 42/2005/QH11 thì: Luật Hải quan quy định quản lý nhà nước về hải quan đối với hàng hoá được xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh, phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh quá cảnh của tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài trong lãnh thổ hải quan; về tổ chức và hoạt động của Hải quan. 

Căn cứ quy định tại Khoản 2, Điều 4 của Luật Hải quan thì: Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh bao gồm tất cả động sản có mã số và tên gọi theo quy định của pháp luật được xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh hoặc lưu giữ trong địa bàn hoạt động hải quan. 

Trường hợp của Công ty Cổ phần Phát triển Hà Nam, theo trình bày là cung cấp dịch vụ cho 04 doanh nghiệp chế xuất thuê lại đất, cơ sở hạ tầng và phí quản lý Khu công nghiệp, không phải là hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, do vậy không thuộc đối tượng phải làm thủ tục hải quan theo quy định của Luật Hải quan. 

Tổng cục Hải quan xin kính chuyển Tổng cục thuế./. 
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