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V/v triển khai một số giải pháp nhằm thực hiện mục tiêu giải ngân vốn ODA năm 2009
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	Kính gửi: 
	- Văn phòng Quốc hội;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Các tập đoàn kinh tế và Tổng công ty 91.


 
Căn cứ Báo cáo tình hình vận động, thu hút và sử dụng nguồn vốn ODA 7 tháng đầu năm 2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình Thủ tướng Chính phủ (tại công văn số 6827/BKH-KTĐN ngày 07 tháng 9 năm 2009), Văn phòng Chính phủ có công văn số 6715/VPCP-QHQT ngày 28 tháng 9 năm 2009 thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn các cơ quan, địa phương triển khai các giải pháp do Bộ Kế hoạch và Đầu tư kiến nghị nhằm thực hiện các mục tiêu giải ngân nguồn vốn ODA năm 2009. 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo trên của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các Bộ, ngành và địa phương triển khai thực hiện các giải pháp sau: 
- Triển khai tốt việc thực hiện Luật số 38/2009/QH12 ngày 19 tháng 6 năm 2009 sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản đã được Quốc hội thông qua và có hiệu lực từ ngày 01 tháng 8 năm 2009. 
- Tiến hành cải cách hành chính và tinh giản quy trình, thủ tục trong việc tiếp nhận và thực hiện nguồn vốn ODA, trao quyền nhiều hơn cho các chủ dự án trong việc thẩm định, phê duyệt kết quả đấu thầu; phối hợp với các cơ quan liên quan và nhà tài trợ trong việc giải quyết dứt điểm việc thiếu hụt vốn ODA do tình trạng lạm phát trước đây, đảm bảo bố trí kịp thời và đầy đủ vốn đối ứng theo tiến độ thực hiện các chương trình, dự án ODA. 
- Thiết lập và vận hành hiệu quả hệ thống theo dõi và đánh giá các chương trình, dự án ODA cấp quốc gia, làm cơ sở để đưa ra các chính sách và giải pháp phù hợp để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và nâng cao tỷ lệ giải ngân.
- Phối hợp chặt chẽ với Tổ công tác ODA của Chính phủ và các nhà tài trợ giám sát chặt chẽ tình hình thực hiện các chương trình, dự án có nhiều vướng mắc, đặc biệt ở tình trạng “báo động” và thúc đẩy các dự án có tiềm năng giải ngân thông qua các cuộc giao ban ODA hàng tháng.
- Các cơ quan được giao nhiệm vụ trong Kế hoạch hành động cải thiện tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA thời kỳ 2008 – 2009 (ban hành theo Quyết định 883/2008/QĐ-BKH ngày 14 tháng 7 năm 2008 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư) phối hợp với Nhóm 6 Ngân hàng Phát triển hoàn thành đúng tiến độ các công việc đề ra ngằm tạo ra bước đột phá về giải ngân cho các năm tiếp theo. 
- Bộ Xây dựng và Bộ Tài chính sớm xây dựng định mức chi phí về đầu tư xây dựng và quản lý các chương trình, dự án ODA theo hướng linh hoạt và sát với cơ chế thị trường. 
- Các ngành, các cấp cần phối hợp với các tổ chức thuộc Liên hợp quốc và các nhà tài trợ thuộc Liên minh Châu Âu (EU) để áp dụng các định mức chi phí địa phương trong hợp tác phát triển – Bản cập nhật 2009 có hiệu lực từ ngày 03/6/2009.
- Các Bộ, ngành Trung ương tăng cường năng lực cho các địa phương về quản lý đầu tư công ở các cấp, đặc biệt kỹ năng quản lý và tổ chức thực hiện các chương trình, dự án ODA thông qua các chương trình, dự án hỗ trợ tăng cường năng lực hoặc các chương trình, dự án ô do mình làm chủ quản.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư mong nhận được sự hợp tác của Quý Cơ quan./.  
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- VPCP (Vụ QHQT);
- Sở KH&ĐT các tỉnh, thành phố;
- Các đơn vị trực thuộc Bộ; 
- Lưu: VT, Vụ KTĐN, P.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG 




Cao Viết Sinh   


 
