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	Số: 6036/TCHQ-GSQL 
V/v thanh Khoản hàng SXXK
	Hà Nội, ngày 08 tháng 10 năm 2009


 

	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Perstima Việt Nam
số 15 Đường số 6 KCN VSIP, Thuận An, Bình Dương
- Cục Hải quan Bình Dương
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh


 

Trả lời công văn số 01/PVCL-TCHQ/2009 ngày 28/7/2009 và công văn số 02/PVCL-TCHQ/2009 ngày 14/9/2009 v/v xin được thanh Khoản tại Chi cục Hải quan KCN Việt Nam - Singapore của Công ty TNHH Perstima (Việt Nam), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đồng ý cho Công ty TNHH Perstima Việt Nam được làm thủ tục thanh Khoản 35 tờ khai nhập sản xuất xuất khẩu đăng ký tại Chi cục Hải quan VSIP (chi tiết tờ khai nêu tại công văn số 02/PVCL-TCHQ/2009 dẫn trên) sau khi đăng ký bổ sung bản định mức sản phẩm trên cơ sở bản định mức đã đăng ký với Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư (Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh). 

2. Yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương thực hiện các công việc sau: 

- Tiến hành kiểm tra sau thông quan đối với Công ty TNHH Perstima trước khi làm thủ tục thanh Khoản các tờ khai nêu trên. 

- Theo dõi tình hình chấp hành pháp luật của Công ty để cập nhật vào hệ thống quản lý rủi ro. 

- Bổ sung bảng định mức sản phẩm xuất khẩu căn cứ trên bảng định mức Công ty đã đăng ký tại Chi cục Hải quan quản lý hàng Đầu tư thuộc Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh. 

- Phân loại hồ sơ hoàn thuế của Công ty TNHH Perstima thuộc đối tượng kiểm tra trước, hoàn thuế sau theo Điều 127 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính. 

- Thanh Khoản các tờ khai NSXXK theo các tờ khai XSXXK đã được Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh xác nhận chưa hoàn thuế. 

- Hướng dẫn Công ty thực hiện việc đăng ký định mức, làm thủ tục hải quan theo đúng các quy định hiện hành. 

- Báo cáo kết quả về Tổng cục Hải quan. 

3. Yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh:

Chỉ đạo Chi cục Hải quan quản lý Hàng đầu tư rà soát và xác nhận các tờ khai XSXXK của Công ty TNHH Perstima (Việt Nam) chưa được hoàn thuế và thông báo cho Cục Hải quan Bình Dương. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Perstima (Việt Nam) được biết và Cục Hải quan Bình Dương, Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh thực hiện./. 
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