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V/v: hướng dẫn việc xuất khẩu bột silica sand mịn của Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Trí Tín.
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Kính gửi: Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Trí Tín

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 53/TT ngày 05/10/2009 của Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Trí Tín về việc giải đáp vướng mắc trong xuất khẩu bột Silica sand mịn. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Các chủng loại cát xây dựng đã được quy định cụ thể ở điểm 4, Điều 3, Mục 2 tại Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng.

Chủng loại cát trắng đã qua chế biến thành nguyên liệu bột Silica sand mịn không thuộc đối tượng hạn chế xuất khẩu tại công văn số 1819/TTg-KTN ngày 29/9/2009 của Thủ tướng Chính phủ về tình hình khai thác xuất khẩu cát sỏi.

Các sản phẩm bột Silica sand mịn đang xuất khẩu của Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Trí Tín (có hàm lượng SiO2 ≥ 99%) đạt quy định ở Phụ lục 1, danh mục tiêu chuẩn chất lượng và điều kiện xuất khẩu tại Thông tư số 18/2009/TT-BXD của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. 

Vì vậy, các sản phẩm bột Silica sand mịn đang xuất khẩu của Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Trí Tín không bị dừng xuất khẩu và được tiếp tục thực hiện theo quy định của Thông tư số 18/2009/TT-BXD của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu các sản phẩm bột Silica sand mịn của Công ty Công ty TNHH sản xuất Thương mại Dịch vụ Trí Tín.
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