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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 4821/CT-TTHT ngày 19/6/2009 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh (gửi kèm công văn số 27/MPSG ngày 28/5/2009 của Công ty cổ phần mỹ phẩm Sài Gòn đề nghị hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) và công văn số 13043/CT-TTHT ngày 22/10/2008 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh trả lời Công ty cổ phần mỹ phẩm Sài Gòn) về thuế TNDN đối với góp vốn đầu tư bằng quyền sử dụng đất và chuyển nhượng vốn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế hướng dẫn áp dụng văn bản quy phạm pháp luật như sau: 

1. Về việc góp vốn bằng quyền sử dụng: 
Tại Điểm 4, Mục III, Phần C, Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định trường hợp chuyển quyền sử dụng đất, chuyền quyền thuê đất không thuộc diện chịu thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất, cụ thể: 

“Tổ chức kinh doanh góp vốn bằng quyền sử dụng đất để hợp tác sản xuất kinh doanh với tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài theo quy định của pháp luật”.

Do đó trường hợp Công ty cổ phần mỹ phẩm Sài Gòn góp vốn bằng quyền sử dụng đất để hợp tác sản xuất kinh doanh với tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài theo quy định của pháp luật thì thực hiện theo hướng dẫn nêu trên.

2. Chênh lệch do đánh giá lại tài sản góp vốn bằng quyền sử dụng đất:
Liên quan đến khoản chênh lệch do đánh giá lại tài sản góp vốn bằng quyền sử dụng đất Tổng cục Thuế đã báo cáo Bộ Tài chính để có hướng dẫn trong thời gian tới.

3. Căn cứ tính thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển nhượng vốn góp: 
Căn cứ theo quy định tại Phần C, Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính, căn cứ công văn số 13043/CV-TTHT ngày 22/10/2008 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh thì: Công ty cổ phần mỹ phẩm Sài Gòn năm 2007 góp 77% vốn (được định giá là 77 tỷ đồng) bằng giá trị quyền sử dụng đất tại số 762B đường Bình Quới, phường 28, Quận Bình Thạnh, Thành phố Hồ Chí Minh với Công ty cổ phần địa ốc Sông Sài Gòn thành lập Công ty TNHH xây dựng và địa ốc Thanh Đa. Trường hợp năm 2008 Công ty cổ phần mỹ phẩm Sài Gòn chuyển nhượng lại 47% vốn góp trong Công ty TNHH xây dựng và địa ốc Thanh Đa cho Công ty cổ phần địa ốc Sông Sài Gòn thì Công ty cổ phần mỹ phẩm Sài Gòn phải kê khai nộp thuế TNDN từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất.

Việc xác định doanh thu, chi phí và thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất được xác định căn cứ theo hướng dẫn tại Mục IV, Phần C, Thông tư số 134/2007/TT-BTC nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và căn cứ vào tình hình thực tế của doanh nghiệp để hướng dẫn cụ thể.   
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- Vụ CST, Vụ PC;
- Ban BC;
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