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V/v áp dụng Điều ước quốc tế trong thực hiện chính sách thuế 
	Hà Nội, ngày 12 tháng 10 năm 2009


 

	Kính gửi: 
	- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương,
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.


 
Trong thời gian qua, Bộ Tài chính nhận được phản ánh từ một số địa phương về vướng mắc liên quan đến việc áp dụng điều ước quốc tế trong thực hiện chính sách thuế. Để đảm bảo thực hiện thống nhất và đúng quy định của pháp luật, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại Điều 6 Luật ký kết, gia nhập và thực hiện Điều ước quốc tế số 41/2005/QH11 ngày 14/6/2005 có quy định: “Trong trường hợp văn bản quy phạm pháp luật và điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế”.
Tại khoản 1 Điều 2 Luật ký kết, gia nhập và thực hiện Điều ước quốc tế có quy định: “Điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký kết hoặc gia nhập là thỏa thuận bằng văn bản được ký kết hoặc gia nhập nhân danh Nhà nước hoặc nhân danh Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam với một hoặc nhiều quốc gia, tổ chức quốc tế hoặc chủ thể khác của pháp luật quốc tế, không phụ thuộc vào tên gọi là hiệp ước, công ước, hiệp định, định ước, thỏa thuận, nghị định thư, bản ghi nhớ, công hàm trao đổi hoặc văn kiện có tên gọi khác”.
Tại khoản 12 Điều 2 Luật ký kết, gia nhập và thực hiện Điều ước quốc tế có quy định: “Điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên là điều ước quốc tế đang có hiệu lực đối với nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”.
Vì vậy, trường hợp giữa các luật thuế và văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành với điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế.

Bộ Tài chính hướng dẫn để Cục thuế, Cục Hải quan các địa phương biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- TCT, TCHQ, Vụ PC;
- Lưu: VT(2), CST(2)
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