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------------------

	Số: 170/HTVLNN-BĐH
V/v Cấp Tài liệu bồi dưỡng kiến thức cần thiết cho người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài
	Hà Nội, ngày 15 tháng 10 năm 2009


 

	Kính gửi:
	- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Ban chỉ đạo Xuất khẩu lao động các huyện nghèo.


 

Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước đã in các tài liệu bồi dưỡng kiến thức cần thiết dành cho người lao động Việt Nam đi làm việc tại các thị trường Hàn Quốc, Đài Loan, Malaysia, Ả-rập-xê-út và Macau.

Ban Điều hành Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước cấp cho các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Ban chỉ đạo Xuất khẩu lao động các huyện nghèo mỗi loại 30 cuốn làm tài liệu nghiên cứu để nắm bắt những thông tin cơ bản về thị trường lao động ngoài nước nơi người lao động đi làm việc, phục vụ cho công tác tuyên truyền về hoạt động dịch vụ đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài. Tài liệu được Quỹ gửi qua đường Bưu điện.

Theo quy định của pháp luật, các tài liệu bồi dưỡng kiến thức cần thiết cho người lao động được Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước cấp miễn phí cho người lao động. Vì vậy, đề nghị các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội (nơi người lao động đăng ký hợp đồng cá nhân) định kỳ hàng quý lập báo cáo và đề nghị Quỹ cấp để cung cấp cho người lao động khi người lao động đến làm thủ tục đăng ký hợp đồng cá nhân tại Sở, theo quy định tại Điểm a, Khoản 2, Mục II, Thông tư liên tịch 11/2008/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 21/7/2008 của Liên Bộ Lao Động – Thương binh và Xã hội và Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước.

Mọi thông tin liên quan, liên hệ với Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước theo số điện thoại 04.38249517 máy lẻ 505 hoặc 506 để được giải đáp.

Cảm ơn sự hợp tác của Quý Sở và Ban chỉ đạo Xuất khẩu lao động các huyện nghèo.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Nguyễn Thanh Hòa (để b/c);
- Vụ KHTC;
- Cục QLLĐNN(phối hợp t/h);
- Lưu VT, HTVLNN.
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