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Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Điện miền Bắc 1.
Trả lời công văn số 293 CV/NEDI1-TCKT ngày 18/8/2009 của Công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Điện miền Bắc 1 về việc xin miễn thu thuế nhập khẩu hàng hoá tạo tài sản cố định của dự án xây dựng nhà máy thuỷ điện Hố Hô tại Hà Tĩnh - Quảng Bình; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005; Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính và trình bày của Công ty, thì nếu dự án đầu tư của Công ty thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu theo quy định, đã đăng ký Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế trước khi đăng ký tờ khai hàng hoá nhập khẩu theo đúng quy định, trong Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế có mặt hàng Rotor (2x7.000kW) - một phần của tổ máy phát điện tua bin thuỷ lực nhưng trong quá trình xếp dỡ tại cảng phía Việt Nam máy đã rơi xuống đất, bị hư hỏng và được tái xuất ra nước ngoài, hồ sơ miễn thuế đúng quy định; thì được xử lý theo nguyên tắc sau: 
- Nếu máy nhập khẩu lần đầu được tái xuất và nhập khẩu máy mới thay thế thì không thu thuế nhập khẩu máy mới thay thế. 
- Nếu máy nhập khẩu lần đầu được tái xuất để sửa chữa sau đó tái nhập khẩu để sử dụng và phần giá trị tăng thêm sau khi sửa chữa vẫn nằm trong phần vốn mua sắm tài sản cố định thì không thu thuế nhập khẩu máy đem đi sửa chữa.  
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Điện miền Bắc 1 được biết và thực hiện./. 
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