	BỘ TƯ PHÁP
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------
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V/v báo cáo công tác tư pháp năm 2009
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	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ;
- Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Thủ trưởng Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ.


 
Để chuẩn bị cho việc tổng kết, đánh giá kết quả công tác tư pháp năm 2009, Bộ trưởng Bộ Tư pháp chỉ đạo các đơn vị thuộc Bộ, các Sở Tư pháp, tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ báo cáo kết quả công tác tư pháp năm 2009 và định hướng công tác năm 2010.
Khi chuẩn bị Báo cáo, cần lưu ý các vấn đề sau:
1. Nội dung cần tập trung báo cáo
1.1. Đánh giá toàn diện kết quả công tác đã đạt được trong năm 2009 ở từng lĩnh vực công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị; tập trung vào các nhiệm vụ đã được xác định trong Chương trình công tác trọng tâm của ngành Tư pháp năm 2009 (ban hành kèm theo Quyết định số 136/QĐ-BTP ngày 14/01/2009 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp), đặc biệt là những nhiệm vụ sau:
- Tình hình triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 01/2009/TTLT/BTP-BNV và các Công văn số 972/BTP-TCCB ngày 01/4/2009, số 60-CV/BCS ngày 10/6/2009 của Bộ Tư pháp; tình hình kiện toàn tổ chức, cán bộ thi hành án dân sự theo Nghị định số 74/2009/NĐ-CP ngày 09/9/2009 của Chính phủ;
- Tình hình chuyển giao việc chứng thực các hợp đồng, giao dịch từ Uỷ ban nhân dân cấp xã sang các tổ chức hành nghề công chứng.
Trong từng lĩnh vực công tác, Báo cáo cần nhận định khái quát về đặc điểm tình hình; chỉ rõ những công việc đã hoàn thành, mức độ hoàn thành so với năm 2008, những công việc đang tiếp tục tiến hành hoặc phải chuyển sang kế hoạch năm sau; lưu ý đề cập những cách làm mới, hiệu quả so với các năm trước; những khó khăn, vướng mắc, bất cập gặp phải trong việc thực hiện nhiệm vụ, phân tích sâu nguyên nhân (cơ chế, chính sách, bộ máy, con người, quan hệ phối hợp công tác, cơ sở vật chất...) đồng thời chỉ rõ những giải pháp đã chủ động áp dụng hoặc đề xuất kiến nghị nhằm khắc phục các khó khăn, vướng mắc, bất cập đó.
Đối với các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp và các Sở Tư pháp, bên cạnh việc đánh giá chung tình hình công tác ở lĩnh vực mà đơn vị, cơ quan phụ trách, quản lý, cần có nhận định, đánh giá sâu những kết quả nổi bật và những mặt còn hạn chế, yếu kém trong năm 2009 (bao gồm cả công tác thực hiện Đề án đơn giản hoá thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước (Đề án 30) thuộc trách nhiệm của ngành Tư pháp do cơ quan, đơn vị thực hiện); nguyên nhân và hướng khắc phục những hạn chế, yếu kém trong năm 2010; đề xuất các nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung chỉ đạo, giải quyết trong năm 2010 ở từng lĩnh vực công tác để xây dựng Chương trình công tác trọng tâm của ngành Tư pháp năm 2010.
1.2. Đánh giá, góp ý về sự chỉ đạo, điều hành, hướng dẫn nghiệp vụ của Bộ Tư pháp và các đơn vị thuộc Bộ đối với Sở Tư pháp, Tổ chức pháp chế Bộ, ngành, trong đó chỉ rõ những mặt được, chưa được và đề xuất giải pháp khắc phục.
1.3. Định hướng hoạt động chủ yếu trong năm 2010 của đơn vị mình nói riêng và ngành Tư pháp nói chung trong các lĩnh vực công tác. Xác định rõ những nhiệm vụ trọng tâm, những giải pháp cần áp dụng, nhất là giải pháp mang tính đột phá để có thể thực hiện được các nhiệm vụ đó.
2. Hình thức và cơ cấu báo cáo
Báo cáo cần cụ thể, chi tiết, rõ ràng, mạch lạc, bố cục hợp lý. Số liệu thống kê tính từ ngày 01/10/2008 đến hết ngày 30/9/2009. Các số liệu phải chính xác, phản ánh trung thực kết quả hoạt động của cơ quan, đơn vị. Nội dung báo cáo chỉ cần đề cập những số liệu chính, mang tính tổng hợp; các số liệu cụ thể đề cập trong các biểu tổng hợp theo hướng dẫn tại Công văn số 306/BTP- KHTC ngày 16/10/2009 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn tạm thời về công tác thống kê trong ngành Tư pháp. Số liệu báo cáo của các Sở Tư pháp cần tổng hợp cả ở cấp tỉnh và cấp huyện.
3. Thời gian gửi báo cáo
Đề nghị các đơn vị thuộc Bộ, Sở Tư pháp, Tổ chức pháp chế gửi báo cáo về Văn phòng Bộ trước ngày 15/11/2009 để kịp tổng hợp, xây dựng Báo cáo tổng kết công tác Tư pháp năm 2009, đề ra kế hoạch công tác Tư pháp năm 2010.
Báo cáo của các cơ quan, đơn vị được gửi về Văn phòng Bộ bằng hình thức văn bản (theo địa chỉ: Phòng Tổng hợp - Văn phòng Bộ Tư pháp, số 58 - 60 Trần Phú, Hà Nội) và bản điện tử (hộp thư: tonghopvpb@moj.gov.vn)./.
(Lưu ý:
- Các cơ quan Tư pháp địa phương, Tổ chức pháp chế Bộ, ngành có vướng mắc về chuyên môn cần hướng dẫn nghiệp vụ thì nêu các câu hỏi trong văn bản riêng gửi Văn phòng Bộ để Văn phòng Bộ chuyển cho các đơn vị chức năng giải đáp và tập hợp ý kiến trả lời;
- Các đơn vị thuộc Bộ, Sở Tư pháp, Tổ chức pháp chế đăng ký trước địa chỉ thư điện tử của cơ quan, đơn vị mình gửi về Văn phòng Bộ để gửi các bản điện tử dự thảo văn bản xin ý kiến và Báo cáo tổng kết công tác Tư pháp năm 2009).
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để báo cáo);
- Cục Công nghệ thông tin (đưa lên mạng);
- Lưu: VT, TH.
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