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Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005. Sau gần 5 năm triển khai thực hiện Quy hoạch, ngành công nghiệp xi măng Việt Nam đã đạt được những thành tựu đáng khích lệ, năng lực sản xuất trong nước đã đáp ứng đủ nhu cầu tiêu thụ, dự kiến từ 2010 trở đi có dư thừa một lượng xi măng khoảng 5 – 10% để xuất khẩu. Các dự án xi măng đầu tư trong giai đoạn vừa qua đều có công nghệ sản xuất theo phương pháp khô, dây chuyền thiết bị tiên tiến, đáp ứng các chỉ tiêu tiêu hao điện năng, nhiệt năng và vệ sinh môi trường.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng đang tiến hành triển khai rà soát xây dựng Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2015 và định hướng đến năm 2025. Trong quá trình khảo sát đánh giá hiện trạng ngành công nghiệp xi măng có phát hiện thấy một số dự án xi măng đã và đang được đầu tư xây dựng nhưng không nằm trong Quy hoạch phát triển xi măng như dự án xi măng Hữu Nghị, Yến Mao thuộc tỉnh Phú Thọ; dự án xi măng Phú Tân thuộc tỉnh Hải Dương; dự án xi măng Ngọc Hà tỉnh Hà Giang. Việc triển khai đầu tư các dự án này đã vi phạm Nghị định số 124/2007/NĐ-CP ngày 31/7/2007 của Chính phủ về Quản lý vật liệu xây dựng. Theo đó các dự án xi măng được đầu phải theo quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005 của Bộ Xây dựng chịu trách nhiệm trước Chính phủ về công tác quản lý quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam, quy hoạch vật liệu xây dựng vùng và quy hoạch phát triển một số sản phẩm vật liệu xây dựng chủ yếu trong đó có Quy hoạch phát triển xi măng.
Để thống nhất quản lý các dự án xi măng trong cả nước và thực hiện chức năng quản lý ngành, nhằm mục tiêu cân đối cung-cầu, nhằm mục tiêu phát triển bền vững, nâng cao hiệu quả đầu tư, lựa chọn công nghệ sản xuất và dây chuyền thiết bị tiên tiến, Bộ Xây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Thọ, Hải Dương, Hà Giang yêu cầu Chủ đầu tư ngừng ngay việc triển khai xây dựng các dự án xi măng trên địa bàn tỉnh không nằm trong danh mục đầu tư của Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời gửi báo cáo về tình hình đầu tư các dự án trên về Bộ Xây dựng (báo cáo cần nêu rõ cơ sở pháp lý, địa điểm xây dựng, quy mô công suất, nguồn cung cấp nguyên nhiên liệu, trình độ công nghệ, thiết bị, các chỉ tiêu hao điện năng, nhiệt năng, nồng độ bụi khí thải, chất lượng sản phẩm, tổng mức đầu tư, tiến độ). Sau khi nhận được báo cáo, Bộ Xây dựng sẽ tiến hành kiểm tra thực tế và tổng hợp để báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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