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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 232/TB-VPCP ngày 29/8/2008 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tại buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Điện Biên; căn cứ vào nhiệm vụ thiết kế Quy hoạch chung xây dựng thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên phê duyệt tại Quyết định số 2011/QĐ-UBND ngày 18/12/2008, Bộ Xây dựng đã chủ động có kế hoạch bố trí vốn ngân sách trong năm 2009 để giúp Tỉnh tổ chức thực hiện dự án.
Đối với một số đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên tại văn bản số 1026/UBND-CN ngày 16/7/2009 về việc lập quy hoạch chung xây dựng thành phố Điện Biên Phủ, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về đơn vị tư vấn: sau khi nhận được văn bản nêu trên của Tỉnh, Bộ Xây dựng đã chỉ đạo Viện Kiến trúc, Quy hoạch đô thị và nông thôn đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án, hoàn thành việc nghiên cứu để trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt trong quý IV/2009. 
Việc mời Tư vấn nước ngoài tham gia trong quá trình nghiên cứu, lập, phản biện đồ án sẽ do Uỷ ban nhân dân Tỉnh tự xem xét, quyết định. Chi phí thuê Tư vấn nước ngoài và các chi phí khác có liên quan, đề nghị Uỷ ban nhân dân Tỉnh chủ động bố trí bằng nguồn vốn ngân sách do Tỉnh quản lý
2. Để hoàn chỉnh các thủ tục pháp lý theo quy định và có cơ sở để thực hiện việc giải ngân, Bộ Xây dựng đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên:
- Chỉ đạo Sở Xây dựng tỉnh Điện Biên tổ chức thẩm định, trình Uỷ ban nhân dân Tỉnh phê duyệt phương án kỹ thuật đo đạc, khảo sát bản đồ địa hình (trong trường hợp chưa có bản đồ) và dự toán chi phí thực hiện dự án (bao gồm cả chi phí khảo sát đo đạc và chi phí lập đồ án quy hoạch) theo đúng quy định.
- Có văn bản chỉ định Viện Kiến trúc Quy hoạch đô thị và nông thôn là đơn vị tư vấn lập đồ án Quy hoạch chung xây dựng thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, đồng thời giao cho Viện ký hợp đồng với Nhà thầu thực hiện việc đo đạc khảo sát bản đồ địa hình do Uỷ ban nhân dân Tỉnh lựa chọn; Viện sẽ chịu trách nhiệm thanh toán chi phí cho Nhà thầu và tổ chức nghiệm thu sản phẩm khảo sát đo đạc để phục vụ cho công tác nghiên cứu, lập đồ án, bảo đảm chất lượng. 
2. Về kế hoạch bố trí vốn để thực hiện dự án:
Dự án được thực hiện bằng nguồn vốn ngân sách do Bộ Xây dựng quản lý (phần chi phí tư vấn trong nước), dự kiến sẽ bố trí trong kế hoạch ngân sách các năm 2009 và 2010. 
Trên đây là một số ý kiến của Bộ Xây dựng về việc lập Quy hoạch chung xây dựng thành phố Điện Biên Phủ, tỉnh Điện Biên đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên, nghiên cứu, tổ chức triển khai, thực hiện./. 
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