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Kính gửi: Công ty Cổ phần Nhiệt điện Cẩm Phả
Trả lời công văn số 755/CV-TGĐ-KTT ngày 11/09/2009 của Công ty Cổ phần Nhiệt điện Cẩm Phả về việc xin khai bổ sung hàng hoá nhập khẩu của 77 bộ tờ khai hải quan cho Dự án Nhà máy Nhiệt điện Cẩm Phả 1, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh thì: 
- Qua kiểm tra đối chiếu 77 bộ tờ khai nhập khẩu nêu trên cho thấy tên hàng, trị giá khai báo giữa tờ khai hải quan và các chứng từ liên quan (hoá đơn thương mại, thông báo giao hàng, phiếu đóng gói) đều khớp và hợp lệ. Trong 77 bộ tờ khai có 75 bộ tờ khai thuộc luồng xanh (hàng miễn kiểm tra) và 05 bộ tờ khai phải kiểm tra toàn bộ, kết quả kiểm tra: hàng nhập khẩu đúng như khai báo, quá trình kiểm tra có sự chứng kiến của chủ hàng. Hàng hoá nhập khẩu đã lắp ráp xong và đang trong giai đoạn chạy thử tải. 
- Tính từ khi Công ty đăng ký tờ khai nhập khẩu đến thời điểm Công ty đề nghị khai bổ sung đã quá 60 ngày (tính đến ngày 17/06/2009 là ngày Công ty có đơn đề nghị).
Do vậy, căn cứ hướng dẫn tại khoản 1, khoản 5, Điều 12, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính thì trường hợp của Công ty không thuộc đối tượng khai bổ sung hồ sơ hải quan theo quy định. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.  
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