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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng
Trả lời công văn số 5167/HQHP-NV ngày 23/9/2009 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng v/v ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về đề nghị Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công làm thủ tục xuất nhập khẩu hàng hóa như Chi cục Hải quan cửa khẩu: 
Trước mắt, Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công tiếp tục thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định tại Quyết định số 415/TCHQ/QĐ/TCCB ngày 06/3/2003 của Tổng cục Hải quan về chức năng nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và mối quan hệ công tác của Chi cục Hải quan cửa khẩu Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu trực thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố và Quyết định số 4590/HQHP-TCCB ngày 22/12/2000 của Cục trưởng Cục Hải quan TP. Hải Phòng qui định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức bộ máy của Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công. Liên quan đến thủ tục chuyển cửa khẩu giữa Chi cục Hải quan đầu tư gia công với các Chi cục Hải quan cửa khẩu Hải Phòng khu vực I, II, III giao Cục trưởng Cục Hải quan TP.Hải Phòng xử lý cụ thể theo hướng đơn giản, thuận tiện và chặt chẽ trên cơ sở Quyết định số 1458/QĐ-TCHQ ngày 27/7/2009 của Tổng cục Hải quan. 
Về lâu dài, Cục Hải quan TP. Hải Phòng cần có đề án sắp xếp lại chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của các Chi cục Hải quan cảng phù hợp theo đề án hiện đại hóa hải quan đến năm 2012. 
2. Về việc giám sát hàng lẻ xuất khẩu đóng ghép container: Tại điểm 5 phần I Quyết định số 1458/QĐ-TCHQ ngày 27/7/2009 của Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn: cục trưởng "Cục Hải quan tỉnh, thành phố quy định cụ thể biện pháp trao đổi thông tin, bàn giao nhiệm vụ giám sát, luân chuyển hồ sơ đối với hàng hóa chuyển cửa khẩu theo nguyên tắc đơn giản, chặt chẽ, phù hợp với điều kiện hoạt động của đơn vị và tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp". 
Do đó, việc bố trí bộ phận giám sát, bàn giao nhiệm vụ giữa các Chi cục trong nội bộ Cục Hải quan TP. Hải Phòng do Lãnh đạo Cục quyết định. 
Riêng giám sát việc đóng ghép hàng lẻ vào container xuất khẩu thì hàng hóa được đóng ghép tại CFS thuộc địa bàn quản lý của Chi cục Hải quan nào thì Chi cục Hải quan đó chịu trách nhiệm giám sát việc đóng ghép hàng hóa xuất khẩu. Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công không được giao quản lý CFS thì không được cử công chức đến CFS thuộc địa bàn quản lý của Chi cục Hải quan khác để giám sát việc đóng ghép chung hàng hóa. 
3. Về đề nghị được lấy mẫu hàng nhập khẩu miễn kiểm tra tại nhà máy, cơ sở sản xuất: 
Vấn đề này, Tổng cục Hải quan có văn bản hướng dẫn riêng. 
4. Niêm phong hàng nhập khẩu đóng chung container.
Trường hợp các lô hàng nhập khẩu chuyển cửa khẩu đóng chung container, có tờ khai miễn kiểm tra thực tế hàng hóa, có tờ khai phải kiểm tra thực tế hàng hóa. Để tránh trường hợp doanh nghiệp phải dỡ hàng tại cảng để niêm phong lô hàng phải kiểm tra thực tế, Tổng cục Hải quan nhất trí với đề xuất của Cục Hải quan TP. Hải Phòng là niêm phong cả container chuyển về Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu để làm tiếp thủ tục hải quan. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP.Hải Phòng biết, thực hiện./. 
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