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	Hà Nội, ngày 26 tháng 10 năm 2009


 

Kính gửi: Sở Xây dựng Hải Phòng 

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1895/CT-P.TT ngày 15/10/2009 của Công ty cổ phần Tư vấn công nghệ thiết bị và kiểm định xây dựng (CONINCO) đề nghị Bộ Xây dựng giới thiệu làm đơn vị tư vấn giám sát giúp Sở Xây dựng Hải Phòng tại dự án Khu nhà ở sinh viên tập trung phường Kênh Dương – Quận Lê Chân – Thành phố Hải Phòng. Về việc này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Công ty cổ phần Tư vấn công nghệ thiết bị và kiểm định xây dựng (CONINCO) là một đơn vị trực thuộc Tổng công ty Tư vấn xây dựng Việt Nam – doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ Xây dựng. Đây là đơn vị tư vấn có đội ngũ cán bộ, chuyên gia hoạt động lâu năm và có nhiều kinh nghiệm trong lĩnh vực tư vấn xây dựng, đã từng tham gia nhiều dự án và thực hiện các nhiệm vụ giúp chủ đầu tư với vai trò là tư vấn quản lý dự án, tư vấn đấu thầu, tư vấn thiết kế, tư vấn giám sát… phục vụ cho các công trình đến nhóm A thuộc các loại hình dân dụng, công nghiệp và kết cấu hạ tầng. Đặc biệt là trong lĩnh vực giám sát các dự án nhà ở xã hội như khu nhà ở công nhân tại Kim Chung – Đông Anh; khu nhà ở sinh viên tại Pháp Vân  - Tứ Hiệp.

Bộ Xây dựng giới thiệu Công ty cổ phần Tư vấn công nghệ thiết bị và kiểm định xây dựng (CONINCO) với Sở Xây dựng Hải Phòng để xem xét, tạo điều kiện cho Công ty cổ phần Tư vấn công nghệ thiết bị và kiểm định xây dựng (CONINCO) được tham gia giám sát dự án nói trên theo quy định của pháp luật./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu VP.
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