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	Số: 2311/BXD-KTQH
V/v: chủ trương triển khai dự án Khu du lịch, giải trí tổng hợp có casino tại huyện đảo Phú Quốc
	Hà Nội, ngày 26 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: Bộ Tài chính
Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 323/BTC-TCNH ngày 7/10/2009 của Bộ Tài chính về việc lấy ý kiến chủ trương triển khai Dự án Khu du lịch, giải trí tổng hợp có casino tại huyện đảo Phú Quốc, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo Nhiệm vụ điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng đảo Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang đến năm 2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1802/QĐ-TTg ngày 11/12/2008, huyện đảo Phú Quốc được xác định là “khu kinh tế - hành chính đặc biệt; trung tâm du lịch, nghỉ dưỡng, trung tâm giao thương quốc gia, khu vực và quốc tế; trung tâm đào tạo, nghiên cứu khoa học công nghệ quốc gia, khu vực và quốc tế; trung tâm tài chính, ngân hàng tầm cỡ khu vực”.
Để tạo điều kiện thu hút đầu tư, nâng cao khả năng cạnh tranh với khu vực và quốc tế; đáp ứng vai trò, tính chất trên, Bộ Xây dựng thống nhất với kiến nghị của Bộ Tài chính về chủ trương xây dựng Khu du lịch, giải trí tổng hợp quy mô lớn có hoạt động casino tại huyện đảo Phú Quốc; tổ chức nghiên cứu và đề xuất mô hình phát triển, chính sách quản lý khu du lịch, giải trí tổng hợp có hoạt động kinh doanh casino và trò chơi điện tử có thưởng tại Việt Nam trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Bộ Tài chính tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. 
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