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Cục thuế Thành phố Hà nội đề nghị các Quí báo đăng trong 3 ngày liên tiếp (trừ thứ bảy và chủ nhật) theo nội dung sau:
Thực hiện cải cách thủ tục hành chính thuế, nhằm tạo điều kiện thuận lợi để các Tổ chức, Cá nhân Người nộp thuế trên địa bàn Thủ đô thực hiện tốt nghĩa vụ nộp thuế.
CỤC THUẾ THÀNH PHỐ HÀ NỘI THÔNG BÁO
NỘP HỒ SƠ KHAI THUẾ QUA MẠNG INTERNET
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục thuế, Cục thuế Thành phố Hà Nội tiến hành thí điểm triển khai dự án “Nộp hồ sơ khai thuế qua mạng internet” (viết tắt là iHTKK) và bắt đầu tiếp nhận hồ sơ khai thuế qua mạng internet từ kỳ kê khai thuế tháng 11/2009 cho các doanh nghiệp đăng ký thí điểm. Sau đó sẽ mở rộng dần trong tháng 12/2009 và năm 2010.
Việc nộp hồ sơ khai thuế qua mạng Internet đơn giản, nhanh gọn và có hiệu quả cao, giúp cho Người nộp thuế tiết kiệm được thời gian và chi phí cho việc nộp hồ sơ khai thuế (đặc biệt vào các ngày cuối cùng của hạn nộp tờ khai).
Lợi ích nổi bật của hình thức kê khai thuế qua mạng là không giới hạn về không gian và thời gian. Doanh nghiệp có thể nộp tờ khai 24/24 giờ trong ngày, 7 ngày trong tuần và ở bất cứ đâu có kết nối mạng Internet. Trường hợp người đại diện doanh nghiệp không có mặt ở trụ sở vẫn có thể tự ký và nộp tờ khai thuế thông qua việc kê khai thuế qua mạng hoặc có thể uỷ quyền quản lý chữ ký điện tử cho người được tin cậy để ký và nộp tờ khai. Đồng thời, việc sử dụng ứng dụng nộp hồ sơ khai thuế qua mạng còn giúp cho doanh nghiệp giảm được chi phí in ấn bởi tất cả các dữ liệu được xử lý thông qua mạng Internet; bước đầu tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tiếp cận giao dịch thương mại điện tử. Việc nộp hồ sơ khai thuế qua mạng rất an toàn vì hồ sơ khai thuế doanh nghiệp nộp cho cơ quan thuế qua mạng internet sẽ được mã hóa để bảo mật thông tin của doanh nghiệp cũng như chữ ký số của người đại diện đơn vị.
Điều kiện để Người nộp thuế được nộp hồ sơ khai thuế qua mạng internet: Các tổ chức, doanh nghiệp đã được cấp mã số thuế và đang hoạt động; thực hiện lập hồ sơ kê khai thuế bằng phần mềm ứng dụng hỗ trợ kê khai phiên bản 2.1.0; Có khả năng truy cập sử dụng mạng Internet, có địa chỉ thư điện tử liên lạc ổn định với cơ quan thuế; Được cấp chứng thư số (chữ ký điện tử) và còn hiệu lực.
Cục thuế đã lựa chọn 300 doanh nghiệp và gửi thông báo mời doanh nghiệp tham gia thí điểm khai thuế qua mạng internet từ kỳ kê khai thuế tháng 11/2009. Cục thuế Thành phố hà nội sẽ tổ chức hướng dẫn cho doanh nghiệp và phối hợp với tổ chức cấp chứng thư số để cấp chứng thư số cho doanh nghiệp. Cục thuế sẽ có thông báo về việc triển khai mở rộng khai thuế qua mạng internet tới các doanh nghiệp trong các tháng tiếp theo.
Thực hiện nộp hồ sơ khai thuế qua mạng internet là xu hướng cải cách quản lý thuế trên thế giới và tất yếu của cải cách hành chính thuế ở Việt Nam trong thời gian tới. Cục thuế Thành phố Hà Nội rất hoan nghênh, tạo điều kiện tối đa và hỗ trợ doanh nghiệp trong quá trình cài đặt cũng như sử dụng ứng dụng này. Cục thuế rất mong sự tham gia nhiệt tình từ phía doanh nghiệp góp phần cùng ngành Thuế triển khai dự án “Nộp hồ sơ khai thuế qua mạng internet” trên địa bàn toàn Thành phố.
Đối với các doanh nghiệp thực hiện thí điểm khai thuế qua mạng từ tháng 11/2009, mọi thủ tục doanh nghiệp giao dịch với cơ quan Thuế theo địa chỉ: Phòng 105, số 187 Giảng Võ, Đống Đa, Hà Nội (ĐT: 0435123405) hoặc liên hệ với các phòng Kiểm tra thuế thuộc Cục thuế TP Hà Nội để được hướng dẫn.
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