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Cục thuế Thành phố Hà nội đề nghị các Quí báo đăng trong 3 ngày liên tiếp (trừ thứ bảy và chủ nhật) theo nội dung sau:
Thực hiện cải cách thủ tục hành chính thuế, nhằm tạo điều kiện thuận lợi để các Tổ chức, Cá nhân Người nộp thuế trên địa bàn Thủ đô thực hiện tốt nghĩa vụ nộp thuế.
CỤC THUẾ THÀNH PHỐ HÀ NỘI THÔNG BÁO
TRIỂN KHAI DỰ ÁN HIỆN ĐẠI HOÁ THU NSNN
GIỮA CƠ QUAN THUẾ - KHO BẠC - HẢI QUAN – TÀI CHÍNH
Thực hiện Quyết định số 1027/QĐ-BTC ngày 19/5/2009 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và công văn số 14373/BTC-BCĐHĐHTNS ngày 12/10/2009 của Ban chỉ đạo dự án “Hiện đại hóa thu NSNN”, ngày 15/10/2009 liên ngành Thuế, Kho bạc, Hải quan và Tài chính đã thành lập Ban chỉ đạo và triển khai hiện đại hoá thu NSNN tại Thành phố và 11 quận, huyện lớn của Hà Nội. Nội dung của dự án này là kết nối đường truyền và hệ thống dữ liệu giữa 4 cơ quan để quản lý và hạch toán thu NSNN.
Triển khai dự án “Hiện đại hóa thu NSNN” sẽ đem lại lợi ích cho Người nộp thuế và các cơ quan trong hệ thống tài chính:
* Về phía Người nộp thuế: Được tạo điều kiện thuận lợi hơn trong việc nộp tiền thuế vào NSNN, cụ thể:
- Thủ tục nộp thuế đơn giản: Trường hợp nộp tiền trực tiếp vào Kho bạc hoặc chuyển khoản từ tài khoản mở tại Kho bạc, Người nộp thuế chỉ cần lập bảng kê nộp thuế theo mẫu đơn giản thay vì phải lập 4 liên giấy nộp tiền với nhiều chỉ tiêu phức tạp như hiện nay.
Khi nộp tiền thuế lần đầu Người nộp thuế mới phải kê khai đủ các chỉ tiêu trên bảng kê nộp thuế (theo mẫu số 01/BKNT), còn các lần tiếp theo Người nộp thuế chỉ cần ghi tên Người nộp thuế, mã số thuế và số tiền trên bảng kê nộp thuế. Như vậy thời gian chờ nộp tiền thuế được rút ngắn rất nhiều.
- Thực hiện dự án là tiền đề để uỷ quyền cho các Ngân hàng thương mại thu tiền thuế. Với hệ thống Ngân hàng có nhiều điểm giao dịch sẽ càng thuận lợi hơn cho Người nộp thuế trong việc nộp tiền vào NSNN. Việc kết nối với hệ thống Ngân hàng còn giúp Người nộp thuế trong tương lai có thể nộp thuế qua các loại thẻ ví dụ như thẻ ATM.
Đồng thời các dữ liệu thu nộp thuế được truyền từ Kho bạc cho cơ quan Thuế sẽ khắc phục tình trạng rủi ro thất lạc chứng từ của Người nộp thuế trong quá trình luân chuyển.
* Về phía các Cơ quan trong hệ thống tài chính: Triển khai dự án “Hiện đại hoá thu NSNN” sẽ:
- Hỗ trợ công tác kế toán thu NS nhanh chóng, chính xác: Giảm nguồn lực nhập, đối chiếu, lưu giữ chứng từ nộp thuế.
- Thống nhất số liệu số thu về thuế và các khoản thu khác của từng Người nộp thuế giữa cơ quan Thuế, Kho bạc, Hải quan và Tài chính.
- Hỗ trợ việc theo dõi tình trạng thu nộp tiền thuế và các khoản thu khác đảm bảo xác định số tiền nợ thuế nhanh chóng, chính xác.
Từ ngày 15/10/2009 đến 10/12/2009 liên ngành triển khai dự án “Hiện đại hoá thu NSNN” ở 11 quận, huyện: Hai Bà Trưng, Ba Đình, Từ Liêm, Long Biên, Hoàng Mai, Thanh Trì, Hoàn Kiếm, Đống Đa, Thanh Xuân, Cầu Giấy, Tây Hồ. Đảm bảo đến tháng 12/2009 hoàn thành việc triển khai giai đoạn 1 dự án “Hiện đại hóa thu NSNN” trên địa bàn Thành phố Hà Nội: Tại Cục thuế và 11 quận, huyện trọng điểm.
Liên ngành Thuế, Kho bạc, Hải quan, Tài chính thống báo để Người nộp thuế biết hưởng ứng và thực hiện tốt.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: HC, TTHTr(2).
	KT.CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Thái Dũng Tiến


 
