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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh
Ngày 05/10/2009, Bộ Tài chính ban hành công văn số 14021/BTC-CST về việc xử lý thuế nhập khẩu đối với lô hàng ống gang cầu nhập khẩu sau thời điểm 01/04/2000 của Công ty cổ phần địa ốc Sài Gòn. Đây là lô hàng nhập khẩu phục vụ cho chương trình giải toả nhà ở kênh rạch, giãn dân trong nội thành và nhà ở cho người có thu nhập thấp nằm trong dự án khu dân cư Hiệp Bình Chánh, Quận Thủ Đức, TP Hồ Chí Minh. Văn phòng Chính phủ đã có văn bản cho phép Công ty được khoanh nợ thuế nhập khẩu lô hàng ống gang cầu trên trong suốt thời kỳ dự án. Nay do gặp nhiều khó khăn nên dự án chưa được thực hiện, Công ty bị thu hồi diện tích đất giao. Để giảm bớt khó khăn, Công ty đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét cho phép Công ty được áp dụng mức thuế suất nhập khẩu là 1% để Công ty chào bán ra thị trường (mức thuế đối với các tờ khai đăng ký trước thời điểm 01/04/2000).
Theo nội dung công văn 14021/BTC-CST nêu trên, Bộ Tài chính yêu cầu Công ty thực hiện nghĩa vụ nộp thuế đối với lô hàng ống gang cầu nhập khẩu năm 2000 nêu trên theo mức thuế suất 20%, đây là mức thuế suất được áp dụng cho tất cả các Doanh nghiệp đăng ký tờ khai sau thời điểm 01/04/2000. 
Trên cơ sở đó, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh có biện pháp theo dõi, đôn đốc Công ty cổ phần địa ốc Sài Gòn khẩn trương nộp đủ số thuế còn thiếu vào Ngân sách Nhà nước theo mức thuế suất 20%. 
Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện./. 
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