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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Phước
Tổng cục hải quan nhận được công văn số 890/HQBP-NV ngày 8/10/2009 và công văn số 872/HQBP-NV ngày 2/10/2009 của Cục Hải quan Bình Phước về việc đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế tạo tài sản cố định, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Theo quy định khoản 3, Điều 101 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 204/2009 của Bộ Tài chính thì để được miễn thuế hàng hóa nhập khẩu của dự án khuyến khích đầu tư, doanh nghiệp phải thực hiện đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế lần đầu cho cả dự án, từng giai đoạn thực hiện của dự án hoặc từng hạng mục công trình của dự án với Cục Hải quan nơi thực hiện dự án đầu tư.
Việc đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu cho cả dự án, từng giai đoạn thực hiện dự án hoặc từng hạng mục công trình của dự án (tên, số lượng, trị giá thiết bị, máy móc...) được căn cứ trên cơ sở luận chứng kinh tế kỹ thuật, các tài liệu thiết kế kỹ thuật chi tiết của dự án.
Theo quy định tại điểm b, khoản 21 Điều 100 thì tổng trị giá của toàn bộ hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của các trường hợp nêu tại Điều này không được vượt quá phần vốn dùng để mua sắm máy móc, thiết bị tạo tài sản cố định cho doanh nghiệp. 
2. Đối chiếu quy định trên với trường hợp của Cục Hải quan Bình Phước hỏi, thì:
a. Về nội dung 1 của công văn 872: Doanh nghiệp chỉ được đăng ký danh mục miễn thuế nếu số máy móc thiết bị bổ sung nằm trong vốn dùng để mua sắm máy móc, thiết bị tạo tài sản cố định (tài sản cố định gồm nhiều loại trong đó có phần dùng để mua sắm máy móc thiết bị, phần dùng để xây dựng nhà xưởng). 
b. Về nội dung 2,3 của công văn 872: Nếu số hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định mà Cục Hải quan Bình Phước nêu tại điểm 2 và 3 của công văn số 872 không nằm trong vốn đầu tư của doanh nghiệp theo giấy phép đầu tư đã được cấp thì không có cơ sở để miễn thuế nhập khẩu. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Bình Phước được biết và thực hiện./. 
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