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	Số : 2344/BXD-VLXD
V/v: Khai thác cát tại Quảng Nam để thi công thuỷ điện Xekaman 3 tại Lào.
	Hà Nội, ngày 27 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi : Thủ tướng Chính phủ
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1277 TCT/KH ngày 22/10/2009 của Tổng Công ty Xây dựng Sông Đà về việc khai thác cát tại Quảng Nam để thi công công trình thuỷ điện Xekaman 3 tại Lào. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:
Công ty cổ phần Việt Lào thuộc Tổng công ty Sông Đà được Chính phủ hai nước Việt Nam và Lào cho phép thực hiện dự án công trình thủy điện Xekaman 3 tại Lào. Do tại địa phương nơi xây dựng Công trình không có cát xây dựng, nên dự án đầu tư được phê duyệt đã xác định rõ nguồn cát để thi công Công trình được lấy từ các mỏ cát thuộc tỉnh Quảng Nam. Trong thời gian qua Tổng công ty Sông Đà đã tổ chức khai thác tại các mỏ cát thuộc tỉnh Quảng Nam để đưa sang công trường phục vụ thi công xây dựng. 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo tại công văn số 1819/TTg-KTN ngày 29/9/2009 của Thủ tướng Chính phủ về tình hình khai thác, xuất khẩu cát, sỏi xây dựng, Chi cục Hải quan khu công nghiệp Điện Nam-Điện Ngọc thuộc Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam có văn bản số 849/HQĐNĐN-NV ngày 14/10/2009 và dừng việc xuất khẩu cát xây dựng sang công trường thủy điện Xekaman 3. Do đó, hiện nay tại công trường không có cát để thi công công trình theo tiến độ. 
Để tạo điều kiện thuận lợi cho Tổng công ty Sông Đà thực hiện và hoàn thành thi công công trình theo đúng tiến độ đã được hai chính phủ thông qua, căn cứ vào khoản 4, Điều 5, Mục 3 Quy định việc xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng tại Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, Bộ Xây dựng kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép Tổng công ty Sông Đà tiếp tục khai thác cát xây dựng tại các mỏ thuộc tỉnh Quảng Nam và đưa sang công trường để thi công công trình thủy điện Xekaman 3 tại Lào. 
Bộ Xây dựng kính trình Thủ tướng xem xét, quyết định./.
 
	 
Nơi nhận:
 - Như trên;
 - Bộ trưởng Bộ Xây dựng (để b/c);
 - Cục Hải quan Quảng Nam;
 - Chi cục Hải quan KCN Điện Nam- Điện Ngọc;
 - Tổng công ty Sông Đà;
 - Lưu: VP, VLXD.
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