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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội

Ngày 18/8/2009, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội có Công văn số 7991/UBND-XD về một số vướng mắc khi thực hiện Quy chế quản lý sử dụng nhà chung cư, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về quản lý sử dụng nhà chung cư, Bộ Xây dựng đã có Quy chế quản lý sử dụng nhà chung cư ban hành kèm theo Quyết định số 08/2008/QĐ-BXD ngày 28/5/2008 (sau đây gọi chung là Quy chế 08); Thông tư số 01/2009/TT-BXD ngày 25/02/2009 quy định một số nội dung về cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và hướng dẫn mẫu hợp đồng mua bán căn hộ nhà chung cư trong dự án đầu tư xây dựng của tổ chức kinh doanh nhà ở. Qua triển khai thực hiện, nhiều địa phương có ý kiến việc áp dụng các văn bản nêu trên đã tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan quản lý nhà ở địa phương, các chủ đầu tư và tổ chức, cá nhân có liên quan thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình trong quản lý sử dụng nhà chung cư và không có vướng mắc gì lớn.

Tuy nhiên, đối với loại hình nhà chung cư đặc thù như nhà chung cư tái định cư là nhà có các phần diện tích thuộc sở hữu nhà nước do đơn vị được Nhà nước giao trực tiếp quản lý... thành phố Hà Nội có ý kiến về việc áp dụng các quy định tại Quy chế 08 là chưa phù hợp. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng đã có Công văn số 1956/BXD-QLN ngày 15/9/2009 trả lời Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc góp ý kiến tổ chức thí điểm quản lý vận hành nhà chung cư tái định cư, trong đó nêu rõ cần thí điểm tổ chức quản lý nhà chung cư tái định cư theo hướng quy định thành phần, quyền và trách nhiệm của Ban quản trị là một tổ chức tự quản, đồng thời tăng cường vai trò, trách nhiệm của đơn vị quản lý vận hành nhà chung cư tái định cư là đơn vị được Nhà nước giao quản lý nhà chung cư nêu trên và thời gian thực hiện thí điểm là 24 tháng.

Về đề nghị sửa đổi một số nội dung của Quy chế 08 (như phân định rõ phần sở hữu riêng và phần sở hữu chung trong nhà chung cư; thành phần, quyền và trách nhiệm của Ban quản trị; quản lý kinh phí bảo trì và quản lý vận hành nhà chung cư nói chung...) tại Công văn số 7991/UBND-XD của UBND thành phố Hà Nội, Bộ Xây dựng nhận thấy, trong nội dung Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ, cần xác định rõ phần sở hữu riêng, phần sở hữu chung và quy định cụ thể về quản lý kinh phí bảo trì và quản lý vận hành nhà chung cư. Riêng việc quy định thành phần, quyền và trách nhiệm của Ban quản trị, Bộ Xây dựng sẽ nghiên cứu, báo cáo Chính phủ để đưa vào nội dung sửa đổi Luật Nhà ở để trình Quốc Hội trong thời gian tới.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị UBND thành phố Hà Nội chỉ đạo các Sở, ban ngành nghiên cứu, xây dựng quy định về quản lý sử dụng nhà chung cư cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đồng thời đảm bảo quy định của pháp luật về nhà ở hiện hành./.
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