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	Số: 6418/TCHQ-GSQL 
V/v thủ tục hải quan đối với 08 chiếc xe ô tô đưa từ Khu thương mại Đặc biệt Lao Bảo vào nội địa để sửa chữa sau đó đưa trở lại
	Hà Nội, ngày 27 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị
Trả lời công điện số 40/ĐK ngày 20/10/2009 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị về việc nêu tại trích yếu, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Trên cơ sở nội dung quy định tại Điều 14 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị hướng dẫn Chi nhánh Công ty TNHH Kim Sơn phải có hợp đồng sửa chữa hợp pháp theo quy định của Pháp luật giữa Cơ sở sửa chữa ôtô tại thành phố Đà Nẵng với Chi nhánh Công ty đối với 08 (tám) chiếc xe ôtô mà Chi nhánh Công ty đã nhập khẩu vào Khu thương mại Đặc biệt Lao Bảo (nhưng bị ngập nước do ảnh hưởng của cơn bão số 09). 
Trên cơ sở nội dung hợp đồng sửa chữa nêu trên, Chi cục Hải quan Khu thương mại Lao bảo (Cổng B) hướng dẫn Chi nhánh Công ty thực hiện thủ tục tạm xuất có thời hạn đối với 08 chiếc ôtô vào nội địa để sửa chữa và thủ tục tái nhập lại 08 chiếc xe ôtô đã sửa chữa xong để đưa vào Khu thương mại Đặc biệt Lao Bảo. Thủ tục về thuế thực hiện theo quy định và hướng dẫn hiện hành. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị được biết và thực hiện./.
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