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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 3290/BNN-KTHT ngày 09/10/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị góp ý cho dự thảo chương trình mục tiêu quốc gia (MTQG) xây dựng nông thôn mới. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Bộ Xây dựng cơ bản thống nhất với nội dung của Đề cương chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. 
2. Trước khi trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Xây dựng đề nghị xem xét và bổ sung một số nội dung như sau:
- Cần đánh giá 11 chương trình mục tiêu quốc gia đã và đang thực hiện về hiệu quả, phương thức thực hiện để rút ra kinh nghiệm. Trên cơ sở đó xác định mục tiêu, giải pháp tổ chức thực hiện cho giai đoạn tiếp theo. 
- Đối với “Nội dung 2:Quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội – môi trường trên địa bàn xã (quy hoạch xây dựng nông thôn)” phần IV mục 1, và “Nội dung 3: Dự án quy hoạch phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư hiện có…”: Các nội dung này đều nằm trong nội dung của đồ án quy hoạch xây dựng nông thôn phải thể hiện. Nội dung của đồ án quy hoạch xây dựng nông thôn được quy định tại Thông tư số 21/2009/TT-BXD của Bộ Xây dựng ngày 30/6/2009. 
Thực hiện Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP ngày 28/10/2008 về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, Bộ Xây dựng đã xây dựng “Chương trình quy hoạch xây dựng nông thôn trên phạm vi cả nước từ 2010 đến 2015” và kiến nghị sử dụng nguồn vốn thuộc CTMTQG xây dựng nông thôn mới. Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn đã có ý kiến tại văn bản số 5594/BNN-KTHT ngày 07/10/2009. Do đó, đối với nội dung 2 và 3, đề nghị bổ sung các nội dung của “Chương trình quy hoạch xây dựng nông thôn trên phạm vi cả nước từ 2010 đến 2015”. 
- Đối với “Nội dung 4: Xây dựng các văn bản pháp lý cần thiết để quản lý thực hiện quy hoạch trên địa bàn xã” phần IV mục 1: cần phải phân công rõ nhiệm vụ quản lý và thực hiện cụ thể nội dung này theo chức năng, nhiệm vụ quyền hạn của các Bộ, ngành. 
- Việc thể hiện các nội dung quy hoạch 1, 2, 3 trên 01 bản đồ khó thực hiện đối với đồ án quy hoạch xây dựng. Việc thể hiện bản vẽ đồ án quy hoạch xây dựng nông thôn được quy định tại Thông tư số 21/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng Quy định việc lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch xây dựng nông thôn. 
Trên đây là một số ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, sửa đổi, bổ sung trình Thủ tướng Chính phủ./. 
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