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	Số: 2329/BXD-HĐXD
V/v Thẩm tra cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án đầu tư xây dựng "Trung tâm Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc" tại xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì, Hà Nội
	Hà Nội, ngày 27 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản 3706/KH&ĐT-TĐ ngày 08/10/2009 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội về việc thẩm tra cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án đầu tư xây dựng "Trung tâm Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc" tại xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì, Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
1. Về hồ sơ của dự án: 
- Theo quy định tại Điều 29 của Luật Đầu tư, dự án đầu tư xây dựng "Trung tâm Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc" tại xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì, Hà Nội thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện, được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư. 
- UBND thành phố Hà Nội chấp thuận cho Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội nghiên cứu lập và triển khai thực hiện dự án xây dựng "Trung tâm Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc", xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì, thành phố Hà Nội tại văn bản số 4848/UBND- KH&ĐT ngày 21/7/2008 với điều kiện việc đầu tư xây dựng dự án tại khu vực này chỉ được triển khai sau khi có ý kiến chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ chuyển đổi chức năng từ đất nông nghiệp sang đất đô thị và quy hoạch chung xây dựng huyện Thanh Trì được UBND thành phố phê duyệt. 
- Sở Tài nguyên và Môi trường thành phố Hà Nội hướng dẫn Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội lập hồ sơ sử dụng đất đầu tư xây dựng "Khu Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc", xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì, thành phố Hà Nội tại văn bản số 202/STN&MT.KH ngày 22/8/2008. 
- Sở Quy hoạch - Kiến trúc thành phố Hà Nội chấp thuận về nguyên tắc bố cục quy hoạch tổng mặt bằng và phương án kiến trúc "Trung tâm Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc", xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì, thành phố Hà Nội tại văn bản số 1188/QHKT-P2 ngày 26/5/2009. 
Sở Xây dựng thành phố Hà Nội tham gia ý kiến về hồ sơ thiết kế cơ sở công trình "Trung tâm Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc", xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì, thành phố Hà Nội tại văn bản số 5178/SXD-TĐ ngày 15/7/2009. 
- Theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 0103014495 do Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội cấp cho Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội (đăng ký lần đầu ngày 07/11/2006, đăng ký thay đổi lần thứ 1 ngày 17/6/2008), chủ đầu tư không đăng ký ngành nghề kinh doanh thương mại và dịch vụ văn hoá. 
- Theo giải trình kinh tế - kỹ thuật của chủ đầu tư, dự kiến quy mô xây dựng công trình tuân thủ các chỉ tiêu quy hoạch tổng mặt bằng đã được Sở Quy hoạch - Kiến trúc Hà Nội chấp thuận tại văn bản số 1188/QHKT-P2 ngày 26/5/2009 theo uỷ quyền của UBND thành phố Hà Nội tại văn bản số 4848/UBND-KH&ĐT ngày 21/7/2008. 
2. Một số vấn đề cần lưu ý: 
- Trước khi xét cấp giấy chứng nhận đầu tư, Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội phải bổ sung vào hồ sơ xin cấp giấy chứng nhận đầu tư văn bản chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ chuyển đổi chức năng từ đất nông nghiệp sang đất đô thị và văn bản phê duyệt quy hoạch chung xây dựng huyện Thanh Trì của UBND thành phố Hà Nội. 
- Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội cần bổ sung đăng ký kinh doanh thương mại và dịch vụ văn hoá. 
- Trước khi triển khai thực hiện dự án, Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội cần hoàn tất thủ tục chuyển mục đích sử dụng thửa đất khoảng 6.000m2 tại khu vực nhà họ Bùi, thôn Cương Ngô, xã Tứ Hiệp, huyện Thanh Trì từ đất sản xuất nông nghiệp sang đất xây dựng "Trung tâm Thương mại, dịch vụ văn hoá và văn phòng làm việc" và thuê đất theo quy định của pháp luật. 
- Sau khi được cấp chứng nhận đầu tư, Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội tiến hành triển khai thực hiện dự án theo quy định của pháp luật về xây dựng. 
- Công ty Cổ phần Cơ khí Tây Nội cần thực hiện đầy đủ các yêu cầu của Sở Quy hoạch - Kiến trúc Hà Nội tại văn bản số 1188/QHKT-P2 ngày 26/5/2009. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc cấp giấy chứng nhận đầu tư của dự án. Đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội nghiên cứu, tổng hợp trình Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét theo thẩm quyền. 
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