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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 5054/SKHĐT-ĐT ngày 24/8/2009 của của Sở Kế hoạch và Đầu tư TP. Hồ Chí Minh về việc chuyển nhượng dự án của Công ty cổ phần xây dựng Hồng Mã. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 10 Luật Kinh doanh bất động sản, Điều 6 Nghị định 153/2007/NĐ-CP ngày 15/10/2007 của Chính Phủ, Điều 24 Nghị định 84/2007/NĐ-CP ngày 25/7/2007 của Chính phủ quy định bổ sung về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất, thực hiện quyền sử dụng đất, trình tự, thủ tục bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và giải quyết khiếu nại về đất đai, việc chuyển nhượng dự án giữa công ty Cổ phần xây dựng Hồng Mã và công ty Noble Power Group là phù hợp với quy định của pháp luật Việt Nam.

Công ty Noble Power Group là công ty có 100% vốn nước ngoài khi nhận chuyển nhượng dự án bất động sản để đầu tư, kinh doanh phải tuân thủ các điều kiện đối với tổ chức hoạt động kinh doanh bất động sản được quy định tại Luật Kinh doanh bất động sản và các văn bản hướng dẫn thi hành. Việc chuyển nhượng dự án bất động sản giữa công ty Cổ phần xây dựng Hồng Mã và công ty Noble Power Group phải tuân thủ đúng quy định về điều kiện và thủ tục chuyển nhượng toàn bộ dự án được quy định tại các Điều 6,7,8,9 của Nghị định 153/2007/NĐ-CP ngày 15/10/2007 của Chính Phủ. Ngoài ra, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư TP. Hồ Chí Minh căn cứ vào văn bản hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để giải quyết yêu cầu của doanh nghiệp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng thông báo để Sở Kế hoạch và Đầu tư TP. Hồ Chí Minh nghiên cứu thực hiện./.
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