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	Số: 1920/QLCL-CL1
V/v Ôx-trây-lia áp dụng quy định mới liên quan đến khối lượng tịnh sản phẩm TS
	Hà Nội, ngày 28 tháng 10 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Các Trung tâm Chất lượng nông lâm sản và thủy sản vùng 1-6; 
- Các doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu 


 
Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản nhận được công văn số 10034/BCT-KV1 ngày 08/10/2009 của Bộ Công Thương thông báo Chính quyền Bang Victoria (Ôx-trây-lia) ban hành quy định về đo lường thương mại sửa đổi năm 2009 (kiểm tra khối lượng tịnh thủy sản bao gói sẵn nhập khẩu), có hiệu lực từ 23/6/2009. Nội dung sửa đổi chủ yếu mô tả thủ tục xác định khối lượng tịnh (net weight). Cụ thể:
- Kể từ ngày 01/11/2009, Cơ quan chứng nhận sẽ tiến hành kiểm tra khối lượng tịnh (net weight) của sản phẩm bao gói sẵn nhập khẩu. Khối lượng tịnh là khối lượng của sản phẩm không bao gồm vật liệu bao gói, đối với trường hợp thủy sản đông lạnh không bao gồm nước đá và khối lượng mạ băng.
(Xem quy định được gửi kèm và hướng dẫn quy trình kiểm tra khối lượng tịnh của bang Victoria tại địa chỉ: http://www.legislation.vic.gov.au)
- Theo quy định, các thông tin về khối lượng tịnh (net weight) của sản phẩm, tên và địa chỉ của cơ sở sản xuất đóng gói phải được thể hiện rõ trên bao bì sản phẩm. Trường hợp kiểm tra phát hiện khối lượng tịnh của sản phẩm không đúng với khối lượng in trên bao bì sẽ áp dụng mức phạt tiền 20.000 đô la Ôx-trây-lia đối với cá nhân và 100.000 đô la đối với doanh nghiệp vi phạm.
Nhằm tránh các vướng mắc trong xuất khẩu thủy sản vào thị trường Ôx-trây-lia (bang Victoria), ảnh hưởng đến uy tín doanh nghiệp nói riêng, sản phẩm thủy sản Việt Nam nói chung, Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản đề nghị:
1. Các doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu:
- Nghiên cứu kỹ Quy định mới về kiểm tra khối lượng tịnh của bang Victoria và nghiêm túc tuân thủ việc ghi nhãn trên bao bì khi xuất khẩu vào thị trường này.
2. Các Trung tâm Chất lượng NLTS vùng:
- Phổ biến, hướng dẫn các doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu thuộc địa bàn tuân thủ quy định nêu trên khi xuất khẩu thủy sản vào Ôx-trây-lia.
- Tham khảo quy trình kiểm tra khối lượng tịnh và thực hiện đúng yêu cầu của Ôx-trây-lia khi tiến hành kiểm tra cảm quan, ngoại quan các lô hàng thủy sản XK vào thị trường này.
Đề nghị các đơn vị lưu ý thực hiện tốt.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Lương Lê Phương (để báo cáo);
- PCTPT Nguyễn Như Tiệp (để báo cáo);
- VASEP (để phối hợp); 
- Phòng KH-TH (website Cục);
- Lưu: VT, CL1.
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