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Kính gửi: Cục Quản lý Giá – Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan nhận được đề nghị của Cục Quản lý Giá – Bộ Tài chính ngày 26/10/2009 yêu cầu tham gia vào dự thảo Thông tư hướng dẫn Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Giá. Nghị định số 75/2008/NĐ-CP ngày 09/6/2008 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Giá và Quyết định số 116/2009/QĐ-TTg ngày 29/9/2009 của Thủ tướng Chính phủ về bổ sung danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá.

Qua nghiên cứu bản dự thảo, Tổng cục Hải quan cơ bản nhất trí nội dung bản dự thảo. Do thông tư không liên quan trực tiếp nhiều đến lĩnh vực Hải quan, vì vậy Tổng cục Hải quan chỉ tham gia ý kiến liên quan sau:

Tại “phương án giá” đối với hàng nhập khẩu có các tiêu thức:

1. Giá nhập khẩu

2. Tỷ giá tại thời điểm vay ngoại tệ nhập khẩu ở ngân hàng mà doanh nghiệp giao dịch

3. Giá nhập khẩu bằng tiền Việt Nam 

4. Thuế nhập khẩu 

5. Thuế tiêu thụ đặc biệt 

6. Phụ thu (nếu có) …

Các tiêu thức trên liên quan đến giá nhập khẩu và tỷ giá, vì vậy đề nghị làm rõ:

- Giá nhập khẩu phải là giá nằm trong hồ sơ hàng nhập khẩu đã được cơ quan chức năng quy định (cơ quan hải quan nơi hàng hóa nhập khẩu), tránh tình trạng do doanh nghiệp tự kê khai không đúng thực tế giá nhập khẩu.

- Tỷ giá là tỷ giá tại thời điểm hàng hóa nhập khẩu để thống nhất cách tính, tình trạng hàng hóa nhập khẩu quá lâu mới làm phương án giá trong điều kiện tỷ giá có thay đổi lớn.

Tổng cục Hải quan xin tham gia một số ý kiến để Quý Cục tổng hợp để xuất trình Bộ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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