	BỘ TÀI CHÍNH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 15290/BTC-TCT
V/v hoàn thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 29 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Bộ Tài chính nhận được ý kiến phản ánh của một số Cục Thuế về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với Ban quản lý dự án ODA của các Bộ, ngành địa phương. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau :
Theo hướng dẫn tại Phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT:
“6.1. Đối với dự án sử dụng vốn ODA không hoàn lại: chủ chương trình, dự án hoặc nhà thầu chính, tổ chức do phía nhà tài trợ nước ngoài chỉ định việc quản lý chương trình, dự án được hoàn lại số thuế GTGT đã trả đối với hàng hoá, dịch vụ mua ở Việt Nam để sử dụng cho chương trình, dự án.
...
Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 Phần này phải là cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư (giấy phép hành nghề); có con dấu theo đúng quy định của pháp luật, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán; có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng theo mã số thuế của cơ sở kinh doanh”.
Do các Ban quản lý dự án ODA của các Bộ, ngành, địa phương được thành lập trên cơ sở văn bản quyết định thành lập của các Bộ, ngành, địa phương là chủ quản trực tiếp Ban quản lý dự án, không có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, hoặc giấy phép đầu tư (giấy phép hành nghề) do các cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp, Bộ Tài chính đồng ý để các Ban quản lý dự án ODA của các Bộ, ngành, địa phương được sử dụng văn bản quyết định thành lập của các Bộ, ngành, địa phương chủ quản trực tiếp để thay thế giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, hoặc giấy phép đầu tư (giấy phép hành nghề) trong hồ sơ đề nghị hoàn thuế gửi cơ quan thuế./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Vụ: PC, CST;
- Lưu: VT; TCT (VT, KK).Tuấn
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