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Bộ Xây dựng nhận được công văn số 2199/TCT-ĐT ngày 27/10/2009 của Tổng Công ty Sông Hồng về việc giới thiệu tham gia thi công ký túc xá Đại học Quốc gia TP. HCM, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Vừa qua Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 18/NQ-CP Ngày 20/4/2009 về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp tập trung, người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị; Quyết định số 65/2009/QĐ-TTg ngày 24/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề thuê và Quyết định số 1308/QĐ-TTg ngày 20/8/2009 về phê duyệt danh mục dự án phát triển nhà ở sinh viên bằng nguồn trái phiếu Chính phủ năm 2009. Để cụ thể hoá Nghị quyết và các Quyết định trên Sở Xây dựng TP. Hồ Chí Minh, Trường Đại học quốc gia TP. Hồ Chí Minh đã khẩn trương triển khai công tác đầu tư xây dựng Nhà ở cho học sinh, sinh viên. 

Tổng Công công ty Sông Hồng là doanh nghiệp thuộc Bộ Xây dựng được thành lập từ ngày 23/8/1958 và hoạt động theo Quyết định 944/BXD-TCLĐ ngày 20/11/1995 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Vơí truyền thống 50 năm xây dựng và phát triển, Tổng công ty không ngừng lớn mạnh cả về quy mô, năng lực quản lý dự án, thi công xây lắp trên nhiều lĩnh vực công nghiệp, dân dụng, giao thông, thuỷ lợi và là nhà thầu có uy tín đối với chủ đầu tư. Các sản phẩm công nghiệp, vật liệu xây dựng của tổng công ty từng đạt nhiều danh hiệu và thương hiệu mạnh của Việt Nam.

Bộ Xây dựng với chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực xây dựng muốn rằng các Tổng công ty thuộc Bộ luôn là đơn vị tiên phong và có trách nhiệm trong việc thực hiện Nghị quyết trên của Chính phủ. Bộ Xây dựng giới thiệu với Sở Xây dựng TP. Hồ Chí Minh và Trường Đại học quốc gia TP. Hồ Chí Minh xem xét để Tổng Công ty Sông Hồng được chỉ định nhận thầu thi công xây dựng các công trình thuộc dự án nhà ở cho sinh viên, đáp ứng các yêu cầu của Sở Xây dựng TP. HCM và Trường Đại học quốc gia TP. HCM theo quy định hiện hành của pháp luật.

Xin trân trọng cảm ơn./.
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