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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 2380/BXD-KTQH
V/v triển khai các quy hoạch chi tiết trong quá trình lập Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội
	Hà Nội, ngày 29 tháng 10 năm 2009


 
Kính gửi: UBND thành phố Hà Nội
Hiện nay, Bộ Xây dựng đang chỉ đạo Liên danh tư vấn PPJ và tư vấn trong nước khẩn trương nghiên cứu, hoàn chỉnh hồ sơ đồ án Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050, chuẩn bị báo cáo Chính phủ lần 3. 
Theo thông báo số 279/TB-VPCP ngày 08/9/2009 của Văn phòng Chính phủ về Kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại cuộc họp Thường trực Chính phủ về đồ án Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050 (Báo cáo lần 2); và ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại văn bản số 6551/VPCP- KTN ngày 22/9/2009 của Văn phòng Chính phủ; Bộ Xây dựng đề nghị UBND thành phố Hà Nội chủ trì, khẩn trương triển khai một số công việc sau: 
- Lập kế hoạch, triển khai các đồ án quy hoạch chi tiết các đô thị vệ tinh, khu trung tâm hiện hữu, chuỗi đô thị mới nằm trong khu vực từ vành đai 3 đến vành đai 4; điều chỉnh và khớp nối đồng bộ các đồ án, dự án đã và đang triển khai đảm bảo hoàn chỉnh, thống nhất trong tổng thể phát triển đô thị; 
- Rà soát, lập và điều chỉnh quy hoạch phát triển kinh tế – xã hội, quy hoạch sử dụng đất và quy hoạch hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị trên địa bàn Thủ đô Hà Nội; 
- Chỉ đạo các cơ quan chức năng chủ động làm việc với Cục Phát triển Đô thị (Bộ Xây dựng), Liên danh tư vấn PPJ và tư vấn trong nước để cập nhật số liệu và thông tin liên quan. 
Trong quá trình triển khai các công việc nêu trên, rất mong UBND thành phố Hà Nội phối hợp chặt chẽ với Bộ Xây dựng để đảm bảo phù hợp với đồ án Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội và tiến độ báo cáo Chính phủ lần 3 (dự kiến từ 20 đến 25 tháng 11 năm 2009). 
 
	 
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ trưởng Nguyễn Hồng Quân (để b/c);
- Sở QHKT, Viện QHXD Hà Nội;
- Cục PTĐT, Viện KTQH;
- Lưu VP, Vụ KTQH(NHL-02).
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