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Kính gửi: Công ty TNHH Tiếp vận xuyên Thái Bình Dương 

Trả lời công văn số 68/VP-TPL ngày 15/10/2009 của Công ty TNHH Tiếp vận xuyên Thái Bình Dương về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ các Điều 39, 40, 41, 42 Chương IV Pháp lệnh về quyền ưu đãi, miễn trừ dành cho cơ quan Đại diện Ngoại giao, cơ quan Lãnh sự và cơ quan Đại diện của Tổ chức Quốc tế tại Việt Nam ngày 23/8/1993, Chương II Nghị định số 73-CP ngày 30/7/1994 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh dẫn trên và Điều 38 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan khi thực hiện thủ tục hải quan đối với đồ vật dùng cho cơ quan Đại diện của Tổ chức Quốc tế tại Việt Nam và đồ vật, hành lý của thành viên cơ quan này thì cơ quan Hải quan thực hiện quyền ưu đãi, miễn trừ cho cơ quan Đại diện của Tổ chức Quốc tế tại Việt Nam và thành viên cơ quan này.

Trường hợp đồ vật, hành lý của thành viên cơ quan Đại diện của Tổ chức Quốc tế tại Việt Nam, cụ thể là thành viên của các tổ chức của Liên hợp quốc như UNDP, FAO… mang chứng minh thư công vụ mà mặt sau được Cục Lễ tân Nhà nước – Bộ Ngoại giao Việt Nam ghi: “Người mang chứng minh thư này được hưởng các quyền ưu đãi, miễn trừ quy định tại Pháp lệnh về quyền ưu đãi miễn trừ dành cho cơ quan Đại diện Ngoại giao, cơ quan Lãnh sự và cơ quan Đại diện của Tổ chức Quốc tế tại Việt Nam năm 1993” cũng được hưởng ưu đãi miễn trừ, miễn kiểm tra thực tế; trừ trường hợp có cơ sở xác đáng để khẳng định hành lý đó chứa đựng những đồ vật bị pháp luật Việt Nam cấm nhập khẩu hoặc cấm xuất khẩu hoặc những vật dụng bị quản lý theo tiêu chuẩn định lượng theo quy định của pháp luật Việt Nam. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Cục HQ các tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Lưu VT, GSQL (2b).
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