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Kính gửi: Các Hiệp hội, Hội chuyên ngành trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn
Giai đoạn II Đề án Đơn giản hoá thủ tục hành chính (Đề án 30) đang được các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn gấp rút thực hiện với việc rà soát nội dung các thủ tục hành chính, các mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính, các điều kiện, yêu cầu thực hiện thủ tục hành chính thông qua việc điền nội dung các Biểu mẫu 2, 2A, 2B; phát hiện những bất hợp lý để tự huỷ bỏ, sửa đổi, đơn giản hoá hoặc kiến nghị huỷ bỏ, sửa đổi, đơn giản hoá các thủ tục hành chính cũng như văn bản pháp luật liên quan. Theo kế hoạch, các cơ quan, đơn vị sẽ hoàn thành vào cuối tháng 11/2009, Bộ hoàn thành vào cuối tháng 2/2010; việc hoàn thành chỉ tiêu đơn giản ít nhất 30% các quy định liên quan đến thủ tục hành chính theo như chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ là một nhiệm vụ mang tính bắt buộc. 
Cùng với việc giao nhiệm vụ cho các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ tự thực hiện để hoàn thành mục tiêu trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Các Hiệp hội, Hội chuyên ngành trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn như sau:
- Chủ động thực hiện các nội dung Giai đoạn II;
- Thực hiện vai trò cầu nối giữa Tổ công tác của Bộ với các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân chung tay cải cách thủ tục hành chính, phổ biến, triển khai tới tất cả hội viên về thực hiện nội dung Giai đoạn II;
- Phối hợp chặt chẽ với Tổ công tác của Bộ trong các nội dung cụ thể để thực hiện Kế hoạch Giai đoạn II:
+ Thẩm định, phản biện kết quả rà soát thủ tục hành chính, kết quả điền nội dung các Biểu mẫu 2, 2A, 2B của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ; 
+ Xây dựng các khuyến nghị cụ thể cần thiết nhằm đơn giản hoá hoặc bãi bỏ, huỷ bỏ, sửa đổi các thủ tục hành chính, mẫu đơn, mẫu tờ khai hành chính, các yêu cầu, điều kiện để thực hiện thủ tục hành chính không hợp pháp, không cần thiết; 
+ Phối hợp tổ chức các hội thảo về rà soát, loại bỏ, đơn giản hoá thủ tục hành chính:
+ Phát hiện, giới thiệu các chuyên gia có kinh nghiệm về lĩnh vực công tác của Hiệp hội, Hội để tham gia Tổ chuyên gia tư vấn rà soát, đơn giản hoá thủ tục hành chính của Bộ (trước 10/11/2009).
Ngoài ra, các thành viên Hiệp hội, Hội, doanh nghiệp, tổ chức có thể độc lập điền nội dung các Biểu mẫu 3, 3A, 3B đối với từng thủ tục hành chính, mẫu đơn, mẫu tờ khai, yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính.
Tài liệu để phục vụ cho việc rà soát được đăng tải tại mục Văn bản trên http://www.thutuchanhchinh.vn:
- Tổng quan về Đề án 30;
- Nội dung và hướng dẫn điền các Biểu mẫu 2, 2A, 2B;
- Nội dung và hướng dẫn điền các Biểu mẫu 3, 3A, 3B;
- Công văn số 317/CCTTHC ngày 25/09/2009 của Tổ CTCT;
- Các tài liệu khác.
Nội dung các thủ tục hành chính cụ thể thuộc các lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn được đăng tải tại chuyên trang http://tthc.omard.gov.vn.
Địa chỉ liên hệ: Tổ công tác Đề án 30 của Bộ (Văn phòng CCHC) – Phòng 208 B10, số 2 Ngọc Hà, Ba Đình, Hà Nội.
ĐT: 04.44592052 – Fax: 04.44592051 
Email: vanphongcchc@mard.gov.vn
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