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Kính gửi: Công ty Cổ phần Xi măng FICO Tây Ninh
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1047/CV-TAFiCO ngày 05/10/2009 của Công ty Cổ phần Xi măng FICO Tây Ninh về việc xác định giá trị bù giá cuối cùng cho hợp đồng EPC cho dự án Nhà máy Xi măng Tây Ninh do giá vật liệu xây dựng tăng cao. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc bù giá cho hợp đồng EPC cho dự án Nhà máy Xi măng Tây Ninh do giá vật liệu xây dựng tăng cao đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận tại văn bản số 3490/VPCP-KTN ngày 27/5/2008. Căn cứ vào văn bản số 3490/VPCP-KTN, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 1014/BXD-KTXD ngày 30/5/2008 hướng dẫn bù giá nhiên liệu, nguyên liệu và vật liệu xây dựng cho hợp đồng (danh mục vật liệu và nguyên tắc tính bù đã được hướng dẫn cụ thể tại văn bản số 1014/BXD-KTXD). 
Đến nay dự án đã cơ bản hoàn thành và có đủ cơ sở để xác định giá trị bù giá cụ thể cho hợp đồng TAFiCO/TCDRI-01/2006; việc tính toán giá trị bù giá cho hợp đồng TAFiCO/TCDRI-01/2006 như báo cáo tại văn bản số 1047/CV-TAFiCO của Công ty Cổ phần Xi măng FICO Tây Ninh là phù hợp. Trên cơ sở giá trị bù giá tại văn bản này, chủ đầu tư xem xét quyết định việc điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng cho nhà thầu nhưng phải đảm bảo hiệu quả dự án. Trường hợp sau khi điều chỉnh giá hợp đồng làm vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt, chủ đầu tư báo cáo Hội đồng quản trị Công ty cổ phần xi măng FICO Tây Ninh xem xét quyết định. 
Công ty cổ phần xi măng FICO Tây Ninh căn cứ ý kiến trên hoàn thiện hồ sơ bù giá để đàm phán với nhà thầu bổ sung giá trị hợp đồng
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