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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ CẢNH BÁO ĐỘNG ĐẤT, SÓNG THẦN

Ngày 11 tháng 11 năm 2009, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về việc cảnh báo động đất, sóng thần. Tham dự có lãnh đạo các Bộ: Khoa học và Công nghệ, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Viện Khoa học và Công Nghệ Việt Nam, Ủy ban quốc gia Tìm kiếm cứu nạn, Ban Chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương.

Sau khi nghe báo cáo của Viện Vật lý địa cầu thuộc Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam, ý kiến của các đại biểu, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

1. Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam đã thực hiện nghiêm túc Quy chế Báo tin động đất và cảnh báo sóng thần. Viện đã chủ động thành lập Trung tâm Báo tin động đất và cảnh báo sóng thần trực thuộc Viện Vật lý địa cầu. Trung tâm đã xây dựng được hệ thống thu thập thông tin về động đất, sóng thần từ các trung tâm của Quốc tế và khu vực, thực hiện trực ca 24/24 giờ mỗi ngày, sẵn sàng tiếp nhận thông tin.

Để nâng cao năng lực của Trung tâm, Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam cần chỉ đạo thực hiện tốt những việc sau:

- Tập trung nâng cao năng lực hoạt động của Trung tâm thông qua việc bổ sung nhân lực, đào tạo nâng cao năng lực chuyên môn của cán bộ; đầu tư các trang thiết bị đáp ứng yêu cầu thu thập thông tin chính xác, kịp thời về động đất và sóng thần và thông tin nhanh nhất đến nhân dân vùng bị ảnh hưởng; tăng cường hợp tác Quốc tế trong lĩnh vực động đất, sóng thần để tiếp nhận những kết quả nghiên cứu mới nhất của thế giới và khu vực trong lĩnh vực động đất, sóng thần; khẩn trương hoàn thành việc lắp đặt hệ thống 30 trạm đo địa chấn.

- Hoàn thiện các quy trình, quy chế hoạt động của Trung tâm để nâng cao trách nhiệm của cán bộ trực ca, đảm bảo tiếp nhận đầy đủ, chính xác các thông tin được cung cấp từ các trung tâm dự báo của Quốc tế và khu vực.

- Tiếp tục nghiên cứu để đánh giá đầy đủ hiện trạng về động đất, sóng thần ở Việt Nam; đồng thời phân tích được những tác động trực tiếp, gián tiếp đến việc hình thành, gia tăng cường độ của hai loại hình thiên tai trên, đề xuất các giải pháp phù hợp, nhằm hạn chế thiệt hại do động đất và sóng thần gây ra.

- Tổng hợp đánh giá tình hình đầu tư phục vụ cho báo tin động đất và cảnh báo sóng thần, đề xuất nhu cầu cần thiết và lộ trình đầu tư, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

2. Bộ Tài nguyên và Môi trường:

- Xây dựng kế hoạch, biên soạn các tài liệu tập huấn, đào tạo, hướng dẫn cho các địa phương có nguy cơ xảy ra động đất, sóng thần về phương pháp truyền tin, tiếp nhận thông tin và tín hiệu cảnh báo, cách di chuyển để phòng tránh, bố trí và triển khai các lực lượng tìm kiếm cứu nạn.

- Năm 2010, phối hợp với Ủy ban quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn triển khai diễn tập về phòng tránh động đất, sóng thần, qua đó hoàn thiện hệ thống chỉ huy, điều hành và hệ thống thông tin phục vụ cho báo tin động đất và cảnh báo sóng thần; đồng thời xây dựng một kịch bản chi tiết cho việc phòng, tránh sóng thần hiệu quả; tiếp tục nghiên cứu mô hình tiếp nhận, báo tin động đất và cảnh báo sóng thần của các nước để học tập kinh nghiệm, hoàn thiện hệ thống báo tin động đất và cảnh báo sóng thần của Việt Nam

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó TTg;
- Các Bộ: NN và PTNT,
 TN và MT, KH và CN;
- Viện Khoa học và Công nghệ VN;
- Ủy ban quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn;
- Ban Chỉ đạo PCLBTW,
- VPCP: BTCN, các PCN, 
 Cổng TTĐT,
 các Vụ: TH, NC, KGVX;
- Lưu: VT, KTN (4), Thưởng.
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