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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN HỘI NGHỊ TỔNG KẾT 5 NĂM TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 19/2003/NĐ-CP NGÀY 07 THÁNG 03 NĂM 2003 CỦA CHÍNH PHỦ 

Hội nghị tổng kết 5 năm triển khai, thực hiện Nghị định số 19/2003/NĐ-CP ngày 07 tháng 03 năm 2003 của Chính phủ quy định trách nhiệm của cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong việc bảo đảm cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia quản lý nhà nước được Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Nội vụ phối hợp với Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tổ chức vào ngày 20 tháng 11 năm 2009. Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng, ý kiến phát biểu của các Bộ, ngành, địa phương và các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ, thay mặt Lãnh đạo Bộ Nội vụ, Bộ trưởng Trần Văn Tuấn kết luận như sau: 

1. Hội nghị đã thống nhất với báo cáo tổng kết 5 năm triển khai, thực hiện Nghị định số 19/2003/NĐ-CP ngày 07 tháng 03 năm 2003 của Chính phủ, đây là một văn bản quan trọng, nhằm thực hiện đường lối của Đảng trong việc phát huy sức mạnh của các tầng lớp nhân dân thông qua vai trò đại diện của tổ chức chính trị, các tổ chức chính trị - xã hội, trong đó có Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam vào sự nghiệp đổi mới xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Báo cáo đã đánh giá những kết quả đạt được, những khó khăn, vướng mắc, hạn chế và chỉ ra nguyên nhân. Đồng thời, thống nhất cần tiếp tục quán triệt, thực hiện việc bảo đảm và tạo điều kiện cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ tham gia quản lý nhà nước; tiếp tục thực hiện nghiêm túc và cụ thể hơn ở tất cả các cấp, các ngành từ Trung ương đến địa phương.

2. Để tiếp tục thực hiện việc bảo đảm và tạo điều kiện cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ tham gia quản lý nhà nước, đề nghị Lãnh đạo các Bộ, ngành và địa phương chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ sau: 

a) Tiếp tục quán triệt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước để bảo đảm và tạo điều kiện cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ tham gia quản lý nhà nước hiệu quả hơn. Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục chính sách, pháp luật liên quan đến quyền và lợi ích của phụ nữ, trẻ em. 

b) Xây dựng quy chế phối hợp giữa Ủy ban nhân dân với Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp. Đồng thời đánh giá, tổng kết thực tiễn việc bảo đảm và tạo điều kiện cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ tham gia quản lý nhà nước trong các lĩnh vực của đời sống xã hội để bổ sung, hoàn chỉnh cơ chế, chính sách, pháp luật cho phù hợp với nhiệm vụ quản lý nhà nước của từng ngành, từng lĩnh vực.

c) Quan tâm, đầu tư công tác đào tạo, bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng cho đội ngũ cán bộ Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp, đặc biệt là cấp cơ sở, trong đó tập trung vào kiến thức quản lý nhà nước, kiến thức luật pháp, chính sách có liên quan đến phụ nữ và trẻ em để nâng cao trình độ của cán bộ Hội nhằm thực hiện tốt vai trò phối hợp giữa các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ với cơ quan hành chính nhà nước. Đề xuất với cấp ủy, chính quyền các cấp bố trí cán bộ nữ vào cơ cấu cấp ủy, thành viên Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân để chuẩn bị nhân sự cho đại hội Đảng và lãnh đạo chính quyền các cấp trong nhiệm kỳ tới.

d) Sự phối hợp giữa Chính phủ, cơ quan hành chính nhà nước với các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ cần có sự chỉ đạo đồng bộ, thống nhất từ Trung ương đến cơ sở để tăng cường mối quan hệ phối hợp, bảo đảm cho Hội Liên hiệp phụ nữ các cấp tham gia quản lý nhà nước.

đ) Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra việc bảo đảm và tạo điều kiện cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ tham gia quản lý nhà nước, phát hiện và phản ánh kịp thời với cấp có thẩm quyền những vấn đề bất cập, vướng mắc trong quá trình thực hiện để có biện pháp điều chỉnh cho phù hợp. 

e) Đề nghị các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ chủ động đề xuất các nội dung liên quan đến công tác phối hợp với cơ quan hành chính nhà nước; nâng cao chất lượng thực hiện các chương trình đã ký kết giữa các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ và cơ quan hành chính nhà nước.

g) Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nội vụ sẽ phối hợp với Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam nghiên cứu, xây dựng Nghị định thay thế Nghị định 19/2003/NĐ-CP ngày 07 tháng 03 năm 2003 để bảo đảm tốt hơn việc tham gia của các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ trong quản lý nhà nước trên các lĩnh vực của đời sống xã hội.

Bộ Nội vụ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết và thực hiện./.
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