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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC ĐẦU TƯ XÂY DỰNG PHÁT TRIỂN CÁC CHỢ, SIÊU THỊ,TRUNG TÂM THƯƠNG MẠI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LONG AN

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LONG AN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Đầu tư ngày 29 tháng 11 năm 2005; Luật Đất đai ngày 26 tháng 11 năm 2003; Luật Doanh nghiệp ngày 29 tháng 11 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2003 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ;
Căn cứ Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
Căn cứ Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất; Nghị định số 44/2008/NĐ-CP ngày 09 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất;
Căn cứ Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước; Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư;
Căn cứ Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp;
Căn cứ Nghị định số 151/2006/NĐ-CP ngày 20 tháng 12 năm 2006 của Chính phủ về tín dụng đầu tư và tín dụng xuất khẩu Nhà nước; Nghị định số 106/2008/NĐ-CP ngày 19 tháng 9 năm 2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 151/2006/NĐ-CP ngày 20 tháng 12 năm 2006 của Chính phủ về tín dụng đầu tư và tín dụng xuất khẩu Nhà nước;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Công Thương tại Tờ trình số 1473 /TTr-SCT ngày 16/11/2009,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Quy định chung
1. Phạm vi điều chỉnh: các dự án đầu tư xây dựng mới, đầu tư mở rộng quy mô (gọi chung là dự án xây dựng kết cấu hạ tầng thương mại); cải tạo, nâng cấp chợ, siêu thị, trung tâm thương mại ở ngoài khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Long An.

2. Đối tượng áp dụng: các tổ chức, cá nhân và các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế đang hoạt động hợp pháp theo quy định pháp luật Việt Nam có dự án đầu tư tại tỉnh Long An. Các đối tượng đầu tư này gọi chung là nhà đầu tư.

3. Điều kiện được hưởng ưu đãi đầu tư:

a) Dự án đầu tư phải phù hợp với quy hoạch sử dụng đất xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại đã được UBND tỉnh phê duyệt.

b) Dự án có giấy chứng nhận đầu tư của UBND tỉnh hoặc giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh của cơ quan đăng ký kinh doanh có thẩm quyền cấp (đối với dự án có vốn đầu tư dưới mười lăm tỷ đồng Việt Nam).

4. Các dự án đầu tư được hưởng ưu đãi:

a) Dự án đầu tư xây dựng chợ loại 1 trên địa bàn tỉnh Long An.

b) Dự án đầu tư xây dựng chợ (trừ chợ loại 1), siêu thị, trung tâm thương mại tại địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, gồm: Tân Hưng, Vĩnh Hưng, Mộc Hóa, Đức Huệ, Đức Hòa.

Điều 2. Chính sách ưu đãi về đất đai
1. Quyền lựa chọn hình thức sử dụng đất:

a) Tổ chức kinh tế, cá nhân trong nước có dự án đầu tư được lựa chọn hình thức giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc thuê đất của Nhà nước; quyền sử dụng đất của các tổ chức kinh tế, cá nhân khác.

b) Tổ chức, cá nhân nước ngoài có dự án đầu tư được lựa chọn hình thức thuê đất của Nhà nước trả tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê hoặc trả tiền thuê đất hàng năm.

2. Dự án đầu tư được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất:

a) Giảm 30% tiền sử dụng đất nộp ngân sách Nhà nước đối với các dự án đầu tư xây dựng chợ loại 1 tại địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

b) Giảm 20% tiền sử dụng đất nộp ngân sách Nhà nước đối với:

- Dự án đầu tư xây dựng chợ loại 1 tại địa bàn các huyện, thành phố không có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

- Các dự án đầu tư quy định tại điểm b, khoản 4, Điều 1 của quyết định này.

3. Dự án đầu tư được Nhà nước cho thuê đất:

a) Thời hạn cho thuê đất:

- Đối với chợ loại 1; siêu thị; trung tâm thương mại không quá 50 năm.

- Đối với các dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng thương mại khác là không quá 30 năm.

b) Miễn tiền thuê đất đối với các dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng thương mại trong thời gian thi công xây dựng cơ bản được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Trường hợp dự án có nhiều hạng mục công trình hoặc giai đoạn xây dựng độc lập với nhau thì miễn tiền thuê đất theo từng hạng mục hoặc giai đoạn xây dựng độc lập đó.

- Trường hợp không thể tính riêng được từng hạng mục hoặc giai đoạn xây dựng độc lập thì thời gian xây dựng được tính theo hạng mục công trình có tỷ trọng vốn lớn nhất.

c) Miễn tiền thuê đất kể từ ngày xây dựng hoàn thành đưa dự án vào hoạt động, cụ thể như sau:

- Miễn tiền thuê đất 03 (ba) năm đối với các dự án đầu tư quy định tại điểm a, khoản 4, Điều 1 của quyết định này.

- Miễn tiền thuê đất 07 (bảy) năm đối với các dự án đầu tư quy định tại điểm b, khoản 4, Điều 1 của quyết định này.

- Miễn tiền thuê đất 11 (mười một) năm đối với các dự án đầu tư xây dựng chợ loại 1 tại địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

4. Một số chính sách hỗ trợ về đất đai:

a) Đơn giá thuê đất: thực hiện theo Quyết định số 43/2006/QĐ-UBND ngày 05/9/2006 của UBND tỉnh.

b) Hỗ trợ bồi thường, giải phóng mặt bằng:

- Đối với dự án thuộc diện Nhà nước thu hồi đất: nhà đầu tư được UBND các cấp hỗ trợ khâu tổ chức xác định phí bồi thường, giải phóng mặt bằng để xây dựng phương án bồi thường trình UBND cấp có thẩm quyền phê duyệt, đồng thời chỉ đạo các cơ chức năng tổ chức bồi thường, giải phóng mặt bằng, tạo mặt bằng đất sạch trước khi bàn giao cho nhà đầu tư triển khai dự án.

- Tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng được ngân sách tỉnh hỗ trợ 100% đối với đất thuộc diện Nhà nước thu hồi và giao cho nhà đầu tư có thu tiền sử dụng đất (hoặc cho thuê) theo quy định của pháp luật về đất đai; nếu nhà đầu tư thực hiện ứng trước tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng theo phương án đã được phê duyệt thì được ngân sách Nhà nước hoàn trả bằng hình thức trừ vào tiền sử dụng đất, tiền thuê đất phải nộp cho Nhà nước. Mức được trừ không vượt quá số tiền sử dụng đất, tiền thuê đất phải nộp.

- Đối với trường hợp đất không thuộc diện Nhà nước thu hồi, nhà đầu tư tự thỏa thuận bồi thường, giải phóng mặt bằng trực tiếp với người có quyền sử dụng đất. UBND các cấp có trách nhiệm hỗ trợ nhà đầu tư:

+ Chỉ đạo các cơ quan chức năng cung cấp các văn bản về chính sách, pháp luật, các hồ sơ về thửa đất có liên quan đến việc thỏa thuận.

+ Chủ trì việc tiến hành thỏa thuận giữa nhà đầu tư với người sử dụng đất nếu có đề nghị của một hoặc các bên có liên quan.

+ Chỉ đạo việc thực hiện các thủ tục về chuyển nhượng quyền sử dụng đất.

c) Nộp tiền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất:

- Nộp tiền thuê đất hàng năm thì nhà đầu tư đăng ký và nộp theo thông báo của cơ quan thuế.

- Trường hợp nhà đầu tư trong nước được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất để thực hiện các dự án đầu tư thì nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ giao đất. Nhà đầu tư tự lập kế hoạch tiến độ giao đất đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường trình UBND tỉnh quyết định giao đất theo tiến độ. Cơ quan thuế căn cứ quyết định giao đất để thu tiền sử dụng đất.

Điều 3. Chính sách ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp:
1. Điều kiện được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp:

Các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp chỉ áp dụng đối với doanh nghiệp thực hiện chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định và ký, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo kê khai.

2. Ưu đãi thuế suất: 

a) Áp dụng thuế suất ưu đãi 20% trong thời gian 10 (mười) năm đối với doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại tại địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

b) Thời hạn áp dụng thuế suất ưu đãi nêu trên được tính liên tục từ năm đầu tiên doanh nghiệp có doanh thu từ hoạt động được hưởng ưu đãi thuế.

3. Miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp:

a) Miễn thuế 02 (hai) năm và giảm 50% số thuế phải nộp trong 04 (bốn) năm tiếp theo đối với doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại tại địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn.

b) Thời gian miễn thuế, giảm thuế quy định tại khoản này được tính liên tục từ năm đầu tiên doanh nghiệp có thu nhập chịu thuế từ dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế. Trường hợp không có thu nhập chịu thuế trong 03 (năm) đầu, kể từ năm đầu tiên có doanh thu từ dự án đầu tư thì thời gian miễn thuế được tính từ năm thứ tư.

4. Miễn thuế thu nhập đối với thu nhập của tổ chức mua cổ phiếu hoặc góp vốn đầu tư xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại được chia từ hoạt động góp vốn, mua cổ phần với doanh nghiệp trong nước, sau khi bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu đã nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp, kể cả trường hợp bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu được miễn thuế thu nhập.

Điều 4. Chính sách ưu đãi về tín dụng đầu tư
1. Phạm vi được ưu đãi về tín dụng: nhà đầu tư có dự án xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại tại địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, địa bàn các xã thuộc chương trình 135, các xã biên giới thuộc chương trình 120 của Chính phủ và bảo đảm các điều kiện cho vay theo quy định của pháp luật.

2. Nhà đầu tư có dự án đầu tư có nhu cầu vay vốn tín dụng đầu tư của Nhà nước được Ngân hàng Phát triển Việt Nam – chi nhánh Long An xem xét thẩm định và quyết định cho vay theo quy định của Ngân hàng Phát triển Việt Nam với lãi suất do Bộ Tài chính quy định cho từng thời kỳ.

3. Nhà đầu tư có dự án đầu tư chợ, siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn tỉnh nêu ở khoản 1, Điều 1 không có nhu cầu vay vốn tín dụng đầu tư của Nhà nước, đã vay Ngân hàng thương mại, trả được vốn vay đúng hạn, nếu có nhu cầu cấp hỗ trợ lãi suất sau đầu tư sẽ được Ngân hàng Phát triển Việt Nam – chi nhánh Long An xem xét trình Ngân hàng Phát triển Việt Nam cấp hỗ trợ lãi suất sau đầu tư theo hướng dẫn của Ngân hàng Phát triển Việt Nam.

4. Nhà đầu tư là doanh nghiệp, hợp tác xã có nhu cầu bảo lãnh để vay vốn ở các Ngân hàng thương mại để thực hiện dự án được Ngân hàng Phát triển Việt Nam – chi nhánh Long An thẩm định và quyết định bảo lãnh theo quy định hiện hành về bảo lãnh cho doanh nghiệp vay vốn của Ngân hàng thương mại.

Điều 5. Chính sách hổ trợ góp vốn đầu tư xây dựng chợ
UBND tỉnh khuyến khích các nhà đầu tư góp vốn đầu tư xây dựng chợ trên địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn để đáp ứng nhu cầu mua sắm tiêu dùng của nhân dân được thuận tiện. Dự án góp vốn của các nhà đầu tư được hưởng chính sách ưu đãi từ đầu tư như dự án của các nhà đầu tư độc lập theo quy định tại quyết định này.

Điều 6. Chính sách hổ trợ đầu tư cải tạo, nâng cấp chợ hiện hữu
UBND tỉnh khuyến khích các nhà đầu tư tham gia đầu tư cải tạo, nâng cấp chợ hiện hữu xuống cấp do Nhà nước quản lý.

Nhà đầu tư tự lập dự án đầu tư cải tạo, nâng cấp chợ hiện hữu được UBND cấp có thẩm quyền phê duyệt thì được xem xét cho thuê toàn bộ mặt bằng chợ gồm nhà lồng chợ, tài sản, vật kiến trúc gắn liền trên đất. Thời hạn cho thuê mặt bằng chợ tương ứng với thời gian thuê đất theo quyết định của UBND cấp có thẩm quyền.

Nhà đầu tư được hưởng chính sách ưu đãi đầu tư trên địa bàn các huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn theo quy định tại Điều 3. Đối với dự án đầu tư tại địa bàn các xã thuộc chương trình 135, các xã biên giới thuộc chương trình 120 được hưởng chính sách ưu đãi theo Điều 4 của quyết định này.

Hết thời hạn cho thuê, nhà đầu tư bàn giao lại toàn bộ mặt bằng chợ gồm nhà lồng chợ, tài sản, vật kiến trúc và đất thuê cho Nhà nước quản lý. Nếu nhà đầu tư có nhu cầu thuê đất và mặt bằng hiện trạng chợ tiếp tục kinh doanh được UBND cấp có thẩm quyền xem xét quyết định gia hạn thời gian thuê.

Điều 7. Đăng ký đầu tư
Đầu mối tiếp nhận hồ sơ: tất cả các vấn đề có liên quan đến thủ tục cấp giấy chứng nhận đầu tư và những khó khăn, vướng mắc phát sinh cần xử lý được tập trung giải quyết theo cơ chế một cửa. Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối tiếp nhận hồ sơ đăng ký đầu tư trình UBND tỉnh quyết định cấp giấy chứng nhận đầu tư.

Thời hạn cấp giấy chứng nhận đầu tư:

Dự án không phải đăng ký đầu tư:

Nhà đầu tư không phải đăng ký đầu tư đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư dưới 15 (mười lăm) tỷ đồng Việt Nam. Nếu nhà đầu tư có nhu cầu được xác nhận ưu đãi đầu tư hoặc cấp giấy chứng nhận đầu tư thì thực hiện đăng ký đầu tư để được cấp giấy chứng nhận đầu tư theo quy định.

Dự án phải đăng ký đầu tư:

- Trường hợp dự án không thuộc diện thẩm tra cấp giấy chứng nhận đầu tư: thời hạn 15 (mười lăm) ngày làm việc kể từ ngày nhận hồ sơ đăng ký đầu tư hợp lệ, Sở Kế hoạch và Đầu tư trình UBND tỉnh quyết định cấp giấy chứng nhận đầu tư cho nhà đầu tư.

- Trường hợp dự án thuộc diện phải thẩm tra cấp giấy chứng nhận đầu tư:

+ Thời hạn 03 (ba) ngày làm việc kể từ ngày nhận được hồ sơ dự án đầu tư, Sở Kế hoạch - Đầu tư kiểm tra tính hợp lệ của hồ sơ và gửi hồ sơ lấy ý kiến thẩm tra của các sở, ngành chức năng liên quan.

- Trường hợp hồ sơ không hợp lệ, Sở Kế hoạch Đầu tư thông báo bằng văn bản cho nhà đầu tư biết để sửa đổi, bổ sung hồ sơ.

+ Thời hạn 15 (mười lăm) ngày làm việc kể từ ngày nhận hồ sơ dự án đầu tư, cơ quan được hỏi có ý kiến thẩm tra bằng văn bản và chịu trách nhiệm về những vấn đề của dự án thuộc chức năng quản lý của mình.

+ Trong thời hạn 15 (mười lăm) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ đăng ký đầu tư hợp lệ, Sở Kế hoạch - Đầu tư báo cáo thẩm tra, trình UBND tỉnh quyết định.

+ Trong thời hạn 05 (năm) ngày làm việc kể từ ngày nhận được báo cáo thẩm tra, UBND tỉnh quyết định cấp giấy chứng nhận đầu tư cho nhà đầu tư.

Trường hợp dự án đầu tư không được chấp thuận, Sở Kế hoạch và Đầu tư gửi thông báo bằng văn bản và nêu rõ lý do cho nhà đầu tư biết để tìm vị trí đầu tư phù hợp.

Điều 8. Trách nhiệm của các sở, ngành và địa phương
 Sở Công Thương:
- Chủ trì phối hợp các sở, ngành chức năng liên quan và UBND các huyện, thành phố phổ biến rộng rãi quy hoạch hệ thống chợ, siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn thực hiện các quy định quản lý Nhà nước chuyên ngành có liên quan để các nhà đầu tư lập dự án đầu tư. Theo dõi thực hiện các quy định về chính sách ưu đãi đầu tư xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại của Chính phủ, bộ, ngành có liên quan và UBND tỉnh.

- Xây dựng chương trình giới thiệu, kêu gọi đầu tư đối với các dự án đầu tư xây dựng các chợ, siêu thị, trung tâm thương mại được UBND tỉnh phê duyệt trên địa bàn tỉnh Long An.

- Xây dựng kế hoạch phân kỳ đầu tư xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp chợ nông thôn ở các xã vùng sâu, vùng biên giới theo quy hoạch trình UBND tỉnh phê duyệt.

 Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì phối hợp với các sở, ngành chức năng liên quan tổ chức tiếp nhận, thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt các dự án đầu tư xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại. Cân đối nguồn vốn đầu tư phát triển của Nhà nước (Trung ương, địa phương và các nguồn viện trợ không hoàn lại) hỗ trợ cho các huyện thực hiện xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp chợ nông thôn ở các xã vùng sâu, vùng biên giới theo quy hoạch phân kỳ được phê duyệt.

- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn dốc các sở, ngành chức năng liên quan, UBND các huyện, thành phố thực hiện chính sách ưu đãi đầu tư theo quyết định này; giải quyết những khó khăn, vướng mắc cho nhà đầu tư trong quá trình thực hiện các thủ tục đầu tư theo quy định của pháp luật.

 Sở Tài nguyên và Môi trường:
Hướng dẫn nhà đầu tư thực hiện các thủ tục giao đất, cho thuê đất trình UBND tỉnh quyết định, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo thẩm quyền.

 Sở Xây dựng: hướng dẫn các nhà đầu tư thực hiện các thủ tục đầu tư và tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở thuộc lĩnh vực quản lý các dự án xây dụng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn tỉnh.

 Sở Tài chính:
- Phối hợp với Sở Công thương theo dõi, kiểm tra, đôn đốc UBND các huyện, thành phố chỉ đạo việc thực hiện triển khai xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp một số chợ, thị xã theo kế hoạch được giao hàng năm.

- Phối hợp với Sở Kế hoạch - Đầu tư cân đối và phân bổ nguồn vốn đầu tư phát triển của Nhà nước hỗ trợ cho các huyện thực hiện việc xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp chợ nông thôn ở các xã vùng sâu, vùng biên giới theo kế hoạch.

 Cục Thuế tỉnh:
Hướng dẫn nhà đầu tư đăng ký nộp thuế và thực hiện chính sách miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế thu nhập doanh nghiệp theo quyết định này và các quy định pháp luật hiện hành về ưu đãi đầu tư trong lĩnh vực thuế.

 Ngân hàng Nhà nước Việt Nam – chi nhánh tỉnh Long An:

Hướng dẫn các tổ chức tín dụng trên địa bàn tỉnh công khai về: điều kiện vay vốn, hồ sơ thủ tục vay vốn tín dụng đầu tư, hỗ trợ sau đầu tư, bảo lãnh vay vốn ở các tổ chức tín dụng, vay vốn được hỗ trợ lãi suất theo quy định của pháp luật nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư sớm tiếp cận nguồn vốn ưu đãi của Chính phủ để triển khai thực hiện các dự án đầu tư xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn tỉnh.

 UBND các huyện, thành phố:
- Trên cơ sở quy hoạch hệ thống chợ, siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn tỉnh đã được UBND tỉnh phê duyệt, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo việc công bố công khai quy hoạch và danh mục các dự án đầu tư xây dựng chợ, siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn quản lý để kêu gọi đầu tư.

- Xem xét và phê duyệt các dự án đầu tư xây dựng.

- Chỉ đạo phòng chức năng thực hiện hướng dẫn trình tự thủ tục và tiếp nhận hồ sơ đăng ký đầu tư chợ có quy mô vốn đầu tư dưới 15 (mười lăm) tỷ đồng của các nhà đầu tư là cá nhân và hợp tác xã (khi có yêu cầu) thông qua Sở Kế hoạch và Đầu tư trình UBND tỉnh cấp giấy chứng nhận đầu tư.

- Xem xét và phê duyệt phương án huy động vốn đối với nhà đầu tư có dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn quản lý.

- Triển khai thực hiện xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp chợ nông thôn ở một số xã vùng sâu theo kế hoạch phân bổ từ nguồn vốn đầu tư của ngân sách.

Điều 9. Điều khoản thi hành
Quyết định này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký.

Trường hợp những quy định mới ban hành của Chính phủ và hướng dẫn của các bộ, ngành thay đổi không có lợi cho nhà đầu tư khi đang hưởng ưu đãi theo quyết định này thì UBND tỉnh xem xét quyết định việc hưởng các ưu đãi đối với thời gian còn lại của dự án theo quy định của pháp luật. Nếu những quy định mới có lợi hơn cho nhà đầu tư so với các ưu đãi theo quyết định này thì được chuyển sang áp dụng quy định mới cho thời gian còn lại của dự án.

 Trường hợp các quy định ưu đãi đầu tư theo quyết định này chưa được đề cập, nhưng dự án thuộc diện được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định hiện hành của Chính phủ và hướng dẫn của các bộ, ngành thì thực hiện theo quy định đó.

2. Các sở, ngành chức năng liên quan, UBND các huyện, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của mình có trách nhiệm phối hợp để tổ chức triển khai thực hiện quyết định này.

Trong quá trình triển khai thực hiện phát sinh vấn đề khó khăn, vướng mắc, các nhà đầu tư, các sở, ngành chức năng liên quan và UBND các huyện, thành phố phản ánh về Sở Công thương tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét giải quyết hoặc sửa đổi, bổ sung, thay thế cho phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành và thực tiễn ở địa phương.

Điều 10. Tổ chức thực hiện 
Chánh văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các sở: Công Thương, Kế Hoạch - Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên - Môi trường, Tài chính , Cục trưởng cục thuế tỉnh, Giám đốc Ngân hàng nhà nước Việt Nam – chi nhánh tỉnh Long An, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và thủ trưởng các cơ quan liên quan thi hành quyết định này.
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