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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi
Trả lời công văn số 449/HQQNg ngày 07/8/2009 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi về việc vướng mắc miễn thuế đối với Nhà thầu, tiếp theo công văn số 6126/TCHQ-KTTT ngày 27/11/2008, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi căn cứ điều khoản giá ghi trên phụ lục hợp đồng kèm theo hợp đồng EPC (phụ lục hợp đồng này là một phần không thể thiếu của hợp đồng EPC), nếu giá trúng thầu không bao gồm thuế nhập khẩu, thì xử lý miễn thuế nhập khẩu cho doanh nghiệp (bao gồm cả nhà thầu phụ nhập khẩu hàng hoá cung cấp cho nhà thầu chính). Trường hợp trong điều khoản của hợp đồng (kể cả phụ lục hợp đồng), không thể hiện không có thuế nhập khẩu (giá cung cấp đã có thuế nhập khẩu) thì phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định. 
Trong trường hợp chưa đủ cơ sở xác định đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi tiến hành kiểm tra sau thông quan, làm rõ, đồng thời có thể yêu cầu Ban Quản lý Dự án và cơ quan chủ quản ký Quyết định trúng thầu xác nhận việc hạch toán thuế nhập khẩu hàng hoá của dự án để áp dụng chính sách thuế đối với hàng hoá nhập khẩu của dự án theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi được biết và thực hiện./. 
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