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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng

Trả lời công văn số 5072/HQHP-PNV ngày 21/9/2009 của Cục Hải quan Hải Phòng về vướng mắc chứng từ thanh toán trong quá trình thanh khoản, hoàn thuế nguyên liệu, vật tư để sản xuất tàu xuất khẩu của Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy - Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ khoản 6d Điều 127, khoản 2c Điều 131 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; thì: 

Nếu trường hợp của Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam chưa xuất trình được chứng từ thanh toán qua ngân hàng cho toàn bộ số hàng hóa xuất khẩu được sản xuất từ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu do điều khoản thanh toán trên hợp đồng hoặc phụ lục hợp đồng dài hơn 45 ngày thì đơn vị thực hiện kiểm tra trước hoàn thuế sau như hướng dẫn tại khoản 6d Điều 127 Thông tư 79/2005/TT-BTC. Trường hợp qua quá trình kiểm tra nếu đủ cơ sở xác định nguyên liệu, vật tư nhập khẩu đã thực đưa vào sản xuất hàng xuất khẩu thì thực hiện hoàn thuế (không thu thuế) nhập khẩu cho Tập đoàn tương ứng với số nguyên liệu, vật tư đưa vào sản xuất xuất khẩu. Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam phải cam kết nộp đủ chứng từ thanh toán khi đến thời hạn thanh toán theo thỏa thuận trên hợp đồng theo qui định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Hải Phòng biết và thực hiện./.
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