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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai
Trả lời công văn số 1741/HQLC-NV ngày 16/10/2009 và công văn số 1784/HQLC-NV ngày 26/10/2009 về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về đối tượng mua hàng miễn thuế:
Theo khoản 6, Điều 14 Quyết định số 44/2008/QĐ-TTg ngày 26/3/2008 của Thủ tướng Chính phủ quy định đối tượng mua hàng miễn thuế được phép mua hàng hóa nhập khẩu trong Khu Thương mại – Công nghiệp (TMCN) đưa vào nội địa Việt Nam là khách du lịch trong, ngoài nước. Nếu cư dân biên giới mua hàng hóa nhập khẩu trong Khu TMCN đưa vào nội địa Việt Nam thì cũng được hưởng chính sách ưu đãi trên.
2. Về thủ tục hải quan đối với hàng hóa tham dự hội chợ bán tại Khu TMCN Kim Thành:
Thực hiện theo nội dung hướng dẫn tại khoản 7 Điều 44 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính. Theo đó khi bán hàng cho khách, kinh doanh phải có hóa đơn bán hàng hoặc giấy xác nhận bán hàng theo mẫu quy định của Việt Nam, trong đó ghi rõ tên doanh nghiệp bán hàng, tên người mua hàng, số lượng, đơn giá, trị giá hàng hóa. Hóa đơn hoặc giấy xác nhận nêu trên là cơ sở để người mua hàng xuất trình cho cơ quan Hải quan tại cổng kiểm soát hải quan số 2 Khu TMCN và để thanh khoản giữa doanh nghiệp đưa hàng từ nước ngoài vào tham gia hội chợ với cơ quan Hải quan.
3. Giám sát hải quan tại cổng kiểm soát hải quan số 2 (cổng giáp nội địa):
Đồng ý nội dung đề xuất của Cục Hải quan tỉnh Lào Cai tại điểm 3 công văn số 1741/HQLC-NV ngày 16/10/2009 nêu trên.
4. Thủ tục thanh khoản hàng hóa tham dự hội chợ bán tại Khu TMCN:
Ngày 14/8/2009, Tổng cục Hải quan có công văn số 4860/TCHQ-GSQL đã hướng dẫn thủ tục thanh khoản hàng hóa nêu trên. Tuy nhiên, khi thanh khoản tờ khai tạm nhập ngoài việc thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 3, khoản 4 Điều 49 Thông tư số 79/2009/TT-BTC như áp dụng đối với hàng hóa TNTX dự hội chợ triển lãm ở trong nội địa (ngoài khu phi thuế quan) đề nghị Cục Hải quan Lào Cai nghiên cứu nội dung quy định tại khoản 2, khoản 3 và khoản 4 Điều 14 Quyết định số 44/2008/QĐ-TTg ngày 26/03/2009 của Thủ tướng Chính phủ để thực hiện thủ tục thanh khoản hàng hóa tham dự hội chợ bán tại Khu TMCN.
5. Đối với hàng hóa từ nội địa, từ nước ngoài đưa vào khu TMCN để phục vụ cho các dịch vụ ăn uống, vui chơi, giải trí tại chỗ trong khu phi thuế quan, không mang ra khỏi khu phi thuế quan thì không phải thanh khoản. Để ngăn chặn việc đưa lậu hàng ra ngoài, Cục Hải quan tỉnh Lào Cai phải tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, giám sát. Nếu phát hiện hàng hóa mang từ khu phi thuế quan vào nội địa không có giấy tờ hợp pháp thì phải thu giữ và xử lý theo đúng quy định pháp luật.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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