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Kính gửi: Sở Lao động – Thương binh và Xã hội Thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 6948/SLĐTBXH-LĐ ngày 10/9/2009 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội Thành phố Hồ Chí Minh về việc kiểm tra người lao động, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định của Bộ luật Tố tụng hình sự thì việc khám người chỉ được tiến hành khi có căn cứ để nhận định trong người đó có cất giữ công cụ, phương tiện phạm tội hoặc đồ vật, tài sản do phạm tội mà có. Việc khám người chỉ có thể do cơ quan có thẩm quyền tiến hành theo những thủ tục, trình tự chặt chẽ, không được tùy tiện.

Mặt khác, theo quy định của Bộ luật Lao động, Nghị định số 41/CP ngày 06/7/1995 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về kỷ luật lao động, trách nhiệm vật chất đã được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 33/2003/NĐ-CP ngày 02/4/2003 của Chính phủ, Nghị định số 196/CP ngày 31/12/1994 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về thỏa ước lao động tập thể đã được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 93/2002/NĐ-CP ngày 11/11/2002 của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn liên quan không quy định hình thức khám xét người lao động.

Đề nghị Quý Sở căn cứ vào tình hình cụ thể hướng dẫn người sử dụng lao động phối hợp với Ban chấp hành công đoàn cơ sở có biện pháp phù hợp để bảo vệ tài sản trong doanh nghiệp, không quy định hình thức khám người trong nội quy lao động và thỏa ước lao động tập thể.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trả lời để quý Sở biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Phạm Minh Huân (để báo cáo);
- Lưu: VT, Vụ LĐTL.
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