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	Số: 9678/BGDĐT-CTHSSV
V/v: Tổ chức Hội thi Thể thao học sinh khuyết tật toàn quốc lần thứ III – 2009.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2009


 
Kính gửi: Giám đốc các Sở Giáo dục và Đào tạo
Thực hiện kế hoạch hoạt động năm 2009, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ tổ chức Hội thi Thể thao học sinh khuyết tật toàn quốc lần thứ III từ ngày 01/12 đến ngày 10/12/2009 tại thành phố Buôn Mê Thuột, tỉnh Đắk Lắk. Các nội quy cụ thể đã được qui định tại quyết định số 2737/QĐ-BGDĐT ngày 03/4/2009 về việc ban hành Điều lệ Hội thi Thể thao học sinh khuyết tật toàn quốc lần thứ III – năm 2009.
Để góp phần vào thành công chung của Hội thi và tăng cường cơ hội hoạt động nâng cao thể chất cho học sinh khuyết tật Việt Nam; Tạo điều kiện cho đơn vị đăng cai và ban tổ chức Hội thi trong công tác chuẩn bị tổ chức, đón tiếp các đoàn tham dự được chu đáo, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Sở Giáo dục và đào tạo quan tâm, phối hợp, chỉ đạo và tạo điều kiện tốt nhất cho các cơ sở, bộ phận trực thuộc có liên quan để:
- Xây dựng kế hoạch, tích cực chuẩn bị, tuyển chọn, tập huấn cho các vận động viên tham gia Hội thi chu đáo, an toàn và hiệu quả và thành lập đoàn vận động viên sẵn sàng tham gia Hội thi lần này.
- Thực hiện nghiêm túc các qui định tại Điều lệ Hội thi. Đặc biệt chú trọng đến việc khám sức khoẻ cho từng vận động viên trong đoàn trước khi tham gia Hội thi và bố trí bác sỹ chuyên trách trong thành phần đoàn trong thời gian tham dự Hội thi.
- Nộp Bản đăng ký đầy đủ (có họ tên từng thành viên tham gia đoàn) về địa chỉ đã qui định tại Điều lệ trước ngày 15/11/2009.
Đây là một hoạt động mang ý nghĩa nhân văn sâu sắc dành cho học sinh khuyết tật Việt Nam, Bộ giáo dục và đào tạo đề nghị các Sở Giáo dục và đào tạo quan tâm, chủ trì và phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan tại địa phương xây dựng kế hoạch và báo cáo lãnh đạo Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố để nhận được sự quan tâm, ủng hộ và tạo điều kiện tốt nhất cho đoàn thể thao học sinh khuyết tật tham gia Hội thi.
Địa chỉ liên hệ: Vụ Công tác học sinh, sinh viên, Bộ Giáo dục và Đào tạo, 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội. Điện thoại và Fax: 04.38684485/ 38694983.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- BT. Nguyễn Thiện Nhân (để b/cáo);
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ (để hỗ trợ);
- UBND tỉnh Đăk Lăk (để ph/hợp);
- Các Trường, Trung tâm hỗ trợ, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ khuyết tật (để thực hiện);
- Lưu VT, Vụ CTHSSV.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Vinh Hiển


 
 
