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	Kính gửi:
	- Đài truyền Hình Việt Nam;
- Công ty phát triển công nghệ và truyền hình - Tekcast; 
(Số 5 Thi Sách - Hà Nội) 
- Cục Hải quan TP. Hà Nội.


 

Trả lời công văn số 1202/THVN ngày 6/10/2009 của Đài Truyền Hình Việt Nam và công văn số 302/CV-CNTH ngày 19/10/2009 của Công ty Phát triển công nghệ và truyền hình - Tekcast đề nghị được miễn thuế nhập khẩu cho máy móc, thiết bị tạm nhập - tái xuất phục vụ cho chương trình thi đấu thể thao Asian Indoor Games III tại Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ qui định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; khoản 1 Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; thì: 

Trường hợp thiết bị, máy móc do Công ty Phát triển công nghệ và truyền hình - Tekcast nhập khẩu cho Đài truyền hình Việt Nam theo hợp đồng trúng thầu thuê thiết bị phục vụ cho chương trình thi đấu thể thao Asian Indoor Games III tại Việt Nam được nhập khẩu theo hình thức tạm nhập - tái xuất trong thời hạn không quá 90 ngày thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu. Do đó không phải tính thuế nhập khẩu trên trị giá thuê của hàng hóa tạm nhập. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Đài Truyền Hình Việt Nam, Công ty Phát triển công nghệ và truyền hình - Tekcast và Cục Hải quan TP. Hà Nội biết và thực hiện./. 
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