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	Số: 111/BXD-VLXD
V/v: hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng của Công ty sản xuất đá Granit TNHH-GRANIDA
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Kính gửi: Công ty sản xuất đá Granit TNHH-GRANIDA
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 154/GR-KD ngày 31/10/2009 của Công ty sản xuất đá Granit TNHH-GRANIDA về việc hướng dẫn xuất khẩu đá ốp lát khai thác tại khu I mỏ Sơn Xuân, xã Sơn Xuân, huyện Sơn Hòa, tỉnh Phú Yên. Bộ Xây dựng trả lời như sau: 
Công ty sản xuất đá Granit TNHH-GRANIDA được cấp giấy phép khai thác số 55/GP-BTNMT ngày 17/01/2005 của Bộ Tài nguyên và Môi trường khai thác tại mỏ đá gabro khu I mỏ Sơn Xuân, xã Sơn Xuân, huyện Sơn Hòa, tỉnh Phú Yên với thời hạn khai thác 20 năm và xây dựng nhà máy chế biến trong vòng 12 tháng kể từ ngày Công ty được cấp phép khai thác chế biến.
Căn cứ Điều 44, Mục 2, Chương VI, Luật Khoáng sản ban hành năm 1996 quy định “Tổ chức, cá nhân hoạt động chế biến khoáng sản phải xin giấy phép chế biến khoáng sản, trừ trường hợp hoạt động chế biến khoáng sản kèm theo hoạt động khai thác đã được phép” và theo Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Vì vậy, các sản phẩm đá ốp lát xuất khẩu của Công ty sản xuất đá Granit TNHH–GRANIDA có nguồn gốc khai thác, chế biến từ mỏ đá nêu trên đảm bảo các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định, không phải xin giấy phép chế biến khoáng sản.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu sản phẩm đá ốp lát của Công ty sản xuất đá Granit TNHH–GRANIDA.
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