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Kính gửi: Cục Hải quan Thừa Thiên Huế.

Trả lời công văn số 805/HQTTH-NV ngày 28/9/2009 của Cục Hải quan Thừa Thiên Huế về chính sách thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng không đưa vào sản xuất mà tái xuất nguyên liệu cho người bán ở nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1- Về thuế nhập khẩu: 
Căn cứ Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; công văn số 10268/BTC-TCHQ ngày 20/7/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn nộp thuế giá trị gia tăng và phạt chậm nộp thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu để SXXK. 

Đối với hàng hóa là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng không đưa vào sản xuất mà tái xuất nguyên liệu, vật tư thì tính lại thời hạn nộp thuế nhập khẩu theo đúng hướng dẫn tại Điểm b.3 Khoản 2 Điều 18 (không phân biệt hàng tái xuất trả lại cho chính chủ hàng nước ngoài hay tái xuất cho đối tượng khác). 

2- Về thuế giá trị gia tăng: 
Về xử lý thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT nhưng không sử dụng mà tái xuất ra nước ngoài đề nghị đơn vị thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 15273/BTC-TCHQ ngày 29/10/2009 của Bộ Tài chính. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Thừa Thiên Huế biết và thực hiện. 
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