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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định 
Trả lời công văn số 4047/CT-THNVDT ngày 17/9/2009 của Cục Thuế tỉnh Bình Định về việc vướng mắc chính sách giảm tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Căn cứ quy định tại Khoản 4 Điều 3, Khoản 4 Điều 13, Khoản 6 Điều 14, Khoản 1 Điều 17 Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 15/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước:
“Tổ chức, cá nhân được phép thăm dò, khai thác khoáng sản mà không sử dụng lớp đất mặt và không làm ảnh hưởng đến việc sử dụng lớp đất mặt thì không thu tiền thuê đất đối với diện tích không sử dụng trên mặt đất”;
“Miễn, giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước theo quy định tại Điều 14, Điều 15 Nghị định này chỉ được thực hiện trực tiếp với đối tượng được thuê và tính trên số tiền thuê đất, thuê mặt nước phải nộp”.
“Dự án gặp khó khăn phải tạm ngừng xây dựng, tạm ngừng hoạt động được miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước trong thời gian tạm ngừng xây dựng cơ bản, tạm ngừng hoạt động theo sự xác nhận của cơ quan cấp giấy phép đầu tư hoặc cấp đăng ký kinh doanh”.
“Hồ sơ địa chính về thuê đất do Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất hoặc cơ quan tài nguyên và môi trường gửi đến, quyết định giá cho thuê đất, thuê mặt nước của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính hoặc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện là căn cứ để cơ quan thuế xác định số tiền thuê đất, thuê mặt nước mà tổ chức, hộ gia đình, cá nhân phải nộp”.
- Căn cứ khoản 1 Điều 16 Nghị định 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản quy định Danh mục khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường gồm: “1. Cát các loại (trừ cát trắng silic) có hàm lượng SiO2 nhỏ hơn 85%, không có các khoáng vật casiterit, volframit, monazit, ziricon, ilmenit và vàng đi kèm”.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Xây dựng Bảo Tín nếu được UBND tỉnh Bình Định có quyết định cho thuê đất để thực hiện khai thác cát, thì phần diện tích đất mặt mà Công ty không sử dụng và không làm ảnh hưởng đến việc sử dụng lớp đất mặt thì Công ty không phải nộp tiền thuế đất; Phần diện tích đất được cơ quan có thẩm quyền (Chủ tịch UBND tỉnh, Sở Tài nguyên môi trường tỉnh) xác định phải nộp tiền thuê đất là đối tượng để xem xét miễm giảm theo quy định.
Trường hợp Công ty gặp khó khăn phải tạm ngừng khai thác, hoạt động thì được miễn tiền thuê đất đối với diện tích đất phải nộp tiền thuê đất theo xác định của cơ quan có thẩm quyền trong thời gian tạm ngừng hoạt động theo sự xác nhận của cơ quan cấp giấy phép đầu tư hoặc cấp đăng ký kinh doanh. Hồ sơ, thủ tục thực hiện theo quy định tại Thông tư số 141/2007/TT-BTC ngày 03/11/2007 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết.
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