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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng và theo đề nghị của các địa phương về việc giải quyết những hồ sơ còn tồn đọng trong việc xác nhận người có công, ngày 03 tháng 3 năm 2009, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã ban hành Kế hoạch số 611/KH-LĐTBXH hướng dẫn giải quyết số hồ sơ tồn đọng và đã triển khai thực hiện trước để rút kinh nghiệm tại 20 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Nay Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội tiếp tục triển khai giải quyết những hồ sơ tồn đọng trong việc xác nhận người có công của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương còn lại theo Kế hoạch số 611/KH-LĐTBXH. 

Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Lao động – Thương binh và Xã hội khẩn trương kiểm tra, rà soát những hồ sơ đã xác lập trước khi Nghị định số 54/2006/NĐ-CP ngày 26/5/2006 của Chính phủ có hiệu lực thi hành nhưng nay chưa được giải quyết tại địa phương. Hồ sơ đủ điều kiện theo hướng dẫn tại Kế hoạch số 611/KH-LĐTBXH gửi về Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội (Cục Người có công) trước ngày 30/6/2010.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (thay báo cáo);
- Sở LĐTBXH các tỉnh, thành phố;
- Lưu VT Bộ, Cục NCC.
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