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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1797/HQLC-NV ngày 28/10/2009 của Cục Hải quan tỉnh Lào Cai về việc bổ sung hồ sơ liên quan đến việc thanh khoản hàng nhập sản xuất xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo qui định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Điểm b khoản 1 Điều 3 Nghị định 149/2005//NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ thì tổ chức nhận uỷ thác xuất khẩu, nhập khẩu hàng hoá là đối tượng nộp thuế. Khi thanh khoản hàng nhập sản xuất xuất khẩu cơ quan Hải quan căn cứ vào tờ khai nhập khẩu để tiến hành thanh khoản cho doanh nghiệp. Trường hợp của Công ty Kim Liên, mặc dù là doanh nghiệp nhận uỷ thác nhập khẩu từ Công ty Thuốc lá Sài Gòn nhưng Công ty Kim Liên là đối tượng thay mặt doanh nghiệp uỷ thác để thực hiện các nghĩa vụ về thuế. Do vậy khi thực hiện thanh khoản thì thực hiện thanh khoản thuế (không thu thuế) đối với Công ty Kim Liên, không làm thủ tục thanh khoản đối với Công ty Thuốc lá Sài Gòn; Công ty Thuốc lá Sài Gòn chịu trách nhiệm đăng ký định mức để thực hiện sản xuất sản phẩm xuất khẩu. Hồ sơ thanh khoản hàng nhập sản xuất xuất khẩu được qui định tại Điều 117 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính. 

Đề nghị Cục Hải quan Lào Cai kiểm tra lại thời hạn nộp hồ sơ yêu cầu thanh khoản trước khi tiến hành thủ tục thanh khoản cho Công ty Kim Liên. 

Công văn này thay thế công văn số 4787/TCHQ-GSQL ngày 12/08/2009 của Tổng cục Hải quan về việc thanh khoản hàng nhập sản xuất xuất khẩu. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai được biết và thực hiện./. 

 

	 
	TUQ. TỔNG CỤC TRƯỞNG
  KT. VỤ TRƯỞNG VỤ KIỂM TRA THU THUẾ XNK 
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Nguyễn Ngọc Hưng


 

