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	Số: 114/BXD-VLXD
V/v: xác định khoáng sản đã qua chế biến của Công ty TNHH Khai thác và Chế biến đá xuất khẩu Latina-An Giang.
	Hà Nội, ngày 10 tháng 11 năm 2009


 

Kính gửi: Công ty TNHH Latina-An Giang

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 01-10/2009/CV ngày 30/10/2009 của Công ty TNHH Khai thác và Chế biến đá xuất khẩu Latina-An Giang về việc xác định khoáng sản đã qua chế biến tại khu vực Tây Nam Bộ. Bộ Xây dựng trả lời như sau: 

Mỏ đá núi Cấm huyện Tịnh Biên, tỉnh An Giang đã được Bộ Công nghiệp cấp Giấy phép khai thác số 1254/GP-ĐCKS ngày 28/05/2002 cho Công ty TNHH Khai thác và Chế biến đá xuất khẩu Latina-An Giang có chức năng hoạt động khai thác, sản xuất và xuất khẩu các sản phẩm đá xây dựng. 

Các sản phẩm khai thác và chế biến của Công ty bao gồm đá ốp lát, đá khối qui cách, các sản phẩm trang trí nội thất được cắt, cưa, đục đẽo theo kích thước đạt tiêu chuẩn xuất khẩu.

Theo quy định tại khoản 5 Điều 3 Mục 2 của Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng thì các sản phẩm xuất khẩu gia công, chế biến từ đá nêu trên không phải loại đá xây dựng thuộc Danh mục khoáng sản làm vật liệu xây dựng hạn chế xuất khẩu. Vì vậy, Công ty TNHH Khai thác và Chế biến đá xuất khẩu Latina-An Giang được phép tiếp tục xuất khẩu các sản phẩm làm từ đá núi Cấm huyện Tịnh Biên, tỉnh An Giang. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu các sản phẩm gia công, chế biến từ đá núi Cấm của Công ty TNHH Khai thác và Chế biến đá xuất khẩu Latina-An Giang.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chi cục Hải quan CK-CSG KV1;
- Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh;
- Tổng cục Hải quan;
- Lưu: VP, VLXD.
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