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	Kính gửi: 
	- Các cơ quan chuyên môn và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố;
- Bảo hiểm xã hội thành phố;
- Ủy ban nhân dân quận, huyện.


 

Căn cứ Nghị định số 127/2008/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật bảo hiểm xã hội và bảo hiểm thất nghiệp và Thông tư số 04/2009/TT-BLĐTBXH ngày 22 tháng 01 năm 2009 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 127/2008/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm thất nghiệp;

Trên cơ sở phản ảnh của một số cơ quan, đơn vị và theo đề nghị của Sở Tài chính tại văn bản số 9999/STC-NS ngày 09/10/2009 về việc hướng dẫn đối tượng thực hiện chế độ bảo hiểm thất nghiệp, Sở Nội vụ có ý kiến như sau:

1. Về đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp:

Điều 2 Nghị định số 127/2008/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm thất nghiệp quy định:

“1. Người lao động tham gia bảo hiểm thất nghiệp theo khoản 3 Điều 2 Luật Bảo hiểm xã hội là công dân Việt Nam giao kết các loại hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc sau đây với người sử dụng lao động quy định tại Điều 3 Nghị định này:
a) Hợp đồng lao động xác định thời hạn từ đủ mười hai tháng đến ba mươi sáu tháng;
b) Hợp đồng lao động không xác định thời hạn;
c) Hợp đồng làm việc xác định thời hạn từ đủ mười hai tháng đến ba mươi sáu tháng;
d) Hợp đồng làm việc không xác định thời hạn, kể những người được tuyển dụng vào làm việc tại các đơn vị sự nghiệp của nhà nước trước ngày Nghị định số 116/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 10 năm 2003 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức trong các đơn vị sự nghiệp nhà nước.
Các đối tượng giao kết các loại hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc nêu trên sau đây gọi chung là người lao động.
2. Người đang hưởng lương hưu hằng tháng, trợ cấp mất sức lao động hằng tháng có giao kết hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc với người sử dụng lao động quy định tại Điều 3 Nghị định này theo các loại hợp đồng quy định tại khoản 1 Điều này không thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp”.
Theo điểm d nêu trên, cán bộ, viên chức tại các đơn vị sự nghiệp của Nhà nước được tuyển dụng trước ngày Nghị định số 116/2003/NĐ-CP ngày 10 tháng 10 năm 2003 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức trong các đơn vị sự nghiệp nhà nước mà không thực hiện việc ký hợp đồng làm việc vẫn thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp.

2. Đối với cán bộ không chuyên trách tại các xã, phường, thị trấn:

Cán bộ không chuyên trách tại các xã, phường, thị trấn là những người được bầu cử (giữ các chức danh phó các đoàn thể nhân dân) và những người được tuyển dụng, giao giữ chức danh chuyên môn ở cơ quan nhà nước do Chính phủ quy định (theo Nghị định số 121/2003/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2003 của Chính phủ) là lực lượng làm việc ổn định trong cơ quan nhà nước.

Từ ngày 01 tháng 01 năm 2010, cán bộ không chuyên trách tại các xã, phường, thị trấn chuyển sang thực hiện chế độ Bảo hiểm xã hội và bảo hiểm y tế tự nguyện theo Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã. Do đó, không đưa vào đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp năm 2009.

Sở Nội vụ có ý kiến về đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp để các Sở - Ngành thành phố, Ủy ban nhân dân quận – huyện và Bảo hiểm xã hội thành phố biết và phối hợp thực hiện.
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