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	Số: 115/BXD-VLXD
V/v: hướng dẫn xuất khẩu sản phẩm đá qua chế biến của Công ty TNHH Hồng Lĩnh.
	Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2009


 
Kính gửi: Công ty TNHH Hồng Lĩnh
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 01/2009/CVĐ-HL ngày 26/10/2009 của Công ty TNHH Hồng Lĩnh về việc hướng dẫn xuất khẩu các sản phẩm đá đã được gia công, chế biến. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng trả lời như sau: 
Công ty TNHH Hồng Lĩnh sản xuất, chế biến đá granite xuất khẩu và tiêu thụ nội địa với công suất 12.000 m2 sản phẩm/năm tại Khu công nghiệp Phú Tài, thành phố Quy Nhơn theo giấy chứng nhận đầu tư số 25/CN-KCN- BĐ ngày 20/01/2003 của Ban quản lý khu công nghiệp Bình Định. 
Công ty TNHH Hồng Lĩnh đã ký hợp đồng mua sản phẩm đá từ các đơn vị có cấp giấy phép khai thác còn hiệu lực để chế biến bao gồm: nguyên liệu đá từ các mỏ núi Ngang, xã Cát Nhơn huyện Phù Cát, mỏ đá núi Yên Ngựa, thôn Xuân Phong Tây xã An Hòa huyện An Lão tỉnh Bình Định; mỏ đá bazan xã Đắk N’Drót huyện Đắk Mil, xã Đắk Nia, thị xã Gia Nghĩa tỉnh Đắk Nông.
Theo quy định tại khoản 2, Điều 4, Mục 3 của Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng thì các sản phẩm đá xuất khẩu nêu trên của Công ty TNHH Hồng Lĩnh không thuộc danh mục sản phẩm hạn chế xuất khẩu. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu sản phẩm đá đã qua chế biến của Công ty TNHH Hồng Lĩnh.
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