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Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan)

Bộ Công Thương xin trao đổi với Tổng cục Hải quan về thủ tục nhập khẩu hàng hoá từ các khu phi thuế quan vào nội địa như sau:

Trong quá trình giải quyết thủ tục xác nhận đăng ký giấy phép nhập khẩu tự động theo quy định tại Thông tư số 17/2008/TT-BCT ngày 12 tháng 12 năm 2008, Bộ Công Thương gặp vướng mắc trong trường hợp thương nhân có đơn vị phụ thuộc (chi nhánh hoặc trung tâm... hoạt động kinh doanh trong khu phi thuế quan theo uỷ quyền của thương nhân) nhập khẩu hàng hóa tư nước ngoài vào khu phi thuế quan, sau đó làm thủ tục đưa vào nội địa cho chính thương nhân đó. Theo quy định hiện hành, quan hệ mua bán hàng hóa giữa khu phi thuế quan và nội địa là quan hệ xuất nhập khẩu. Trường hợp thương nhân hoặc đơn vị phụ thuộc đưa hàng hóa từ các khu phi thuế quan bán cho thương nhân khác trong nội địa thì phải có hợp đồng mua bán. Tuy nhiên, trường hợp đơn vị phụ thuộc vận chuyển hàng hóa đã nhập khẩu vào nội địa cho chính thương nhân thì hoạt động mua bán giữa hai đối tượng này có thể coi là không hợp pháp. Điều 44, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20 tháng 4 năm 2009 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan đối với hàng hoá từ khu phi thuế quan đưa vào nội địa nhưng không có nội dung hướng dẫn cụ thể vấn đề nêu trên. 

Để có cơ sở thống nhất thực hiện, Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan có ý kiến đối với các nội dung dưới đây:

- Đơn vị phụ thuộc của thương nhân hoạt động trong khu phi thuế quan nói chung (trong đó có Khu Kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo) đã nhập khẩu hàng hoá, có được phép làm thủ tục nhập khẩu từ khu phi thuế quan vào nội địa cho chính thương nhân đó hay không? 

- Trong trường hợp được phép, thương nhân có thể sử dụng chứng từ gì để thay thế cho hợp đồng nhập khẩu khi làm thủ tục hải quan nhập khẩu từ khu phi thuế quan vào nội địa?

Bộ Công Thương mong nhận được văn bản trả lời trong thời gian sớm nhất và xin cảm ơn sự phối hợp của quý cơ quan. 

 

	 
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Thành Biên


 

 

