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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1763/HQHN-TMXLVP ngày 28/09/2009 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc xử lý lô hàng bình đá đựng tro tạm nhập, tái xuất. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Khoản 1 Điều 45 Luật Hải quan đã được sửa đổi, bổ sung năm 2005 thì: hàng hoá mà chủ hàng hoá tuyên bố công khai từ bỏ hoặc thực hiện hành vi chứng tỏ việc từ bỏ thì được bán, tiền bán hàng được nộp vào ngân sách nhà nước sau khi trừ các chi phí phát sinh".

Đối chiếu với qui định trên thì trường hợp của Công ty Giám định và Chuyển giao Công nghệ chi nhánh Hà Nội có công văn xin từ bỏ không nhận hàng (công khai từ bỏ) đối với 1.600 chiếc bình đá đựng tro nhập khẩu theo hình thức tạm nhập - tái xuất do vậy Cơ quan Hải quan được quyền chuyển giao số hàng hoá từ bỏ trên cho cơ quan tài chính cùng cấp tiến hành bán đấu giá theo qui định. Tổng cục Hải quan đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc yêu cầu Công ty phải có trách nhiệm thanh toán toàn bộ số tiền lưu kho bãi trong thời gian lưu giữ hàng tại kho cảng ICD cho đến thời điểm từ bỏ hàng. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./.
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