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Trả lời công văn số 316/LDT/2009 ngày 20/10/2009 và công văn số 319/LDT/2009 của Công ty Cổ phần Chè Lâm Đồng về thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế nhập khẩu nguyên liệu, vật tư nhập khẩu tiêu thụ trong nước sau đó tìm được thị trường xuất khẩu, tiếp theo công văn số 6270/TCHQ-KTTT ngày 20/10/2009, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Việc xác định thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế đối với trường hợp nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng hóa tiêu thụ trong nước sau đó tìm được thị trường xuất khẩu (thời gian tối đa cho phép là 2 năm kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan nguyên liệu, vật tư nhập khẩu) và đưa số nguyên liệu, vật tư này vào sản xuất hàng xuất khẩu, đã thực xuất khẩu sản phẩm được căn cứ vào:

- Văn bản hướng dẫn có hiệu lực tại thời Điểm xuất khẩu hàng hóa được sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu (Điểm 7 Mục IV Phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Điều 131 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu).

Hàng hóa được xuất khẩu trong thời hạn nộp thuế hay ngoài thời hạn nộp thuế. Cụ thể:

+ Trong thời Điểm có hiệu lực của Thông tư số 59/2007/TT-BTC: trường hợp người nộp thuế thực xuất khẩu hàng hóa trong thời hạn nộp thuế thì thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế chậm nhất là 45 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan hàng hóa xuất khẩu cuối cùng. Nếu người nộp thuế thực xuất khẩu hàng hóa ngoài thời hạn nộp thuế thì thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế là 45 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu hàng hóa.

+ Trong thời Điểm có hiệu lực của Thông tư số 79/2009/TT-BTC: trường hợp người nộp thuế thực xuất khẩu hàng hóa trong thời hạn nộp thuế thì thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế chậm nhất là 45 ngày kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế của tờ khai nhập khẩu đề nghị hoàn thuế, không thu thuế. Nếu người nộp thuế thực xuất khẩu hàng hóa ngoài thời hạn nộp thuế thì thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế là 45 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu hàng hóa.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần Chè Lâm Đồng được biết và liên hệ với cơ quan hải quan để thực hiện.
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- Lưu: VT, KTTT (3).
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