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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7482CT/HTr ngày 08/5/2009 của Cục thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn về ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp của Công ty con theo Điều kiện ưu đãi của Công ty mẹ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 84 Bộ Luật Dân sự số 33/2005/QH11 quy định:

"Điều 84. Pháp nhân: 

Một tổ chức được công nhận là pháp nhân khi có đủ các Điều kiện sau đây:

1. Được thành lập hợp pháp;

2. Có cơ cấu tổ chức chặt chẽ; 

3. Có tài sản độc lập với cá nhân, tổ chức khác và tự chịu trách nhiệm bằng tài sản đó; 

4. Nhân danh mình tham gia các quan hệ pháp luật một cách độc lập". 

Tại Khoản 2 Điều 146 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 quy định: 

"2. Nhóm công ty bao gồm các hình thức sau đây:

a) Công ty mẹ - công ty con; 

b) Tập đoàn kinh tế; 

c) Các hình thức khác". 

Căn cứ quy định nêu trên, Công ty cổ phần Hoá dầu Petrolimex (Công ty mẹ) và công ty TNHH Hoá dầu Petrolimex (Công ty con) được thành lập theo hình thức công ty cổ phần, công ty TNHH quy định tại Luật doanh nghiệp thì Công ty mẹ, Công ty con là pháp nhân độc lập nhau. 

Tại Điều 1 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:

"Điều 1. Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ (gọi chung là cơ sở kinh doanh) có thu nhập phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định này. 

1. Tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ bao gồm: Doanh nghiệp nhà nước; công ty trách nhiệm hữu hạn; công ty cổ phần; công ty hợp danh; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và Bên nước ngoài tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh theo Luật Đầu tư và Luật Doanh nghiệp; các công ty nước ngoài và tổ chức nước ngoài hoạt động kinh doanh ở Việt Nam không theo Luật Đầu tư và Luật Doanh nghiệp; doanh nghiệp tư nhân; hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã (sau đây gọi tắt là hợp tác xã); tổ hợp tác; tổ chức kinh tế của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân; cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp có tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ...". 

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần Hoá dầu Petrolimex và Công ty trách nhiệm hữu hạn Hoá dầu Petrolimex là các pháp nhân độc lập nhau thì phải kê khai nộp thuế TNDN và hưởng ưu đãi thuế TNDN độc lập nhau. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./. 
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