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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng

Trả lời công văn số 1693/CTUBND-HC ngày 26/10/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng về việc đề nghị hỗ trợ kinh phí xây dựng nghĩa trang liệt sỹ tỉnh, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

1. Việc đầu tư, xây dựng nghĩa trang liệt sỹ tỉnh để tôn vinh các liệt sỹ; đáp ứng nhu cần thăm viếng của nhân dân và các cơ quan, đoàn thể tại địa phương theo như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh là cần thiết.

2. Về nguồn kinh phí: 

Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 14/2009/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 18/5/2009 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định 16/2007/NĐ-CP ngày 26/01/2007 của Chính phủ quy định về tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sỹ, quản lý mộ, nghĩa trang, đài tưởng niệm, bia ghi tên liệt sỹ; mức hỗ trợ xây dựng, cải tạo, nâng cấp các công trình ghi công liệt sỹ cấp tỉnh từ nguồn vốn sự nghiệp ưu đãi người có công với cách mạng đối với các địa phương ngân sách Trung ương phải bổ sung cân đối trên 50% chi cân đối ngân sách địa phương, tối đa bằng 80% tổng số vốn công trình và không quá 5 tỷ đồng/công trình mới, 2 tỷ đồng/công trình cải tạo, nâng cấp.

Hàng năm, căn cứ nguồn kinh phí ngân sách nhà nước thực hiện công tác Mộ - Nghĩa trang liệt sỹ, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội sẽ cân đối hỗ trợ kinh phí để xây dựng nghĩa trang liệt sỹ theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh; trong năm 2010 sẽ hỗ trợ 5 tỷ đồng. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh huy động nhiều nguồn kinh phí để thực hiện dự án và chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị liên quan thực hiện dự án theo các quy định hiện hành./.
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