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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn, báo cáo của một số Cục Hải quan địa phương phản ánh vướng mắc trong việc xác định trị giá đối với một số mặt hàng xuất khẩu do tại thời điểm đăng ký tờ khai, người khai hải quan chưa xác định trị giá tính thuế. Về vấn đề này, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

Căn cứ quy định tại tiết a khoản 1 Mục II Phần I Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/05/2008; theo đó: đối với hàng hóa xuất khẩu thì trị giá tính thuế là giá bán tại cửa khẩu xuất (giá FOB, giá DAF) không bao gồm chi phí bảo hiểm quốc tế (I) và phí vận tải quốc tế (F).

Trường hợp tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan hàng hóa xuất khẩu, người khai hải quan chưa xác định được trị giá tính thuế đối với lô hàng xuất khẩu theo quy định tại tiết a, khoản 1 Mục II Phần I Thông tư 40/2008/TT-BTC do hợp đồng mua bán hàng hóa và các chứng từ của lô hàng thỏa thuận thời điểm chốt giá sau khi hàng hóa đã xuất khẩu thì yêu cầu người khai hải quan khai báo giá tạm tính tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan phù hợp với giá tạm tính ghi trên hợp đồng mua bán và các chứng từ có liên quan đồng thời phải khai báo bổ sung với cơ quan hải quan khi có giá chính thức theo thời hạn chốt giá ghi trên hợp đồng phù hợp với chứng từ thanh toán để tính lại thuế theo quy định của pháp luật.

Bộ Tài chính hướng dẫn để Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện.
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