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	Kính gửi:
	- Văn phòng UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Vụ Tổ chức cán bộ các Bộ, cơ quan ngang Bộ.


 

Theo quy định tại Điều 8 Quy chế cấp và quản lý thẻ đi lại của doanh nhân APEC ban hành kèm theo Quyết định 45/2006/QĐ-TTg ngày 28/2/2006 của Thủ tướng Chính phủ thì: “Cơ quan Quản lý xuất nhập cảnh, Bộ Công an cấp thẻ ABTC cho doanh nhân Việt Nam theo đề nghị của doanh nhân và văn bản cho phép sử dụng thẻ của cấp có thẩm quyền quy định tại Điều 7 Quy chế này”.

Thời gian vừa qua, Cục Quản lý xuất nhập cảnh – Bộ Công an nhận được văn bản của một số UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ, cơ quan ngang Bộ kèm theo hồ sơ đề nghị cấp thẻ ABTC cho doanh nhân làm việc tại các doanh nghiệp do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hoặc Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý nhưng tại văn bản không nêu rõ ý kiến cho phép doanh nhân sử dụng thẻ ABTC mà chỉ đề nghị Cục Quản lý xuất nhập cảnh xem xét, cấp thẻ ABTC hoặc đồng ý để doanh nghiệp liên hệ với Cục Quản lý xuất nhập cảnh làm thủ tục cấp thẻ cho doanh nhân, chưa đúng quy định nêu trên.

Để Cục Quản lý xuất nhập cảnh có đủ cơ sở và nhanh chóng giải quyết việc cấp thẻ ABTC theo quy định, từ nay đề nghị quý cơ quan tham mưu cho lãnh đạo UBND tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương và lãnh đạo Bộ, cơ quan ngang Bộ nêu rõ ý kiến đồng ý cho doanh nhân sử dụng thẻ ABTC tại văn bản gửi Cục Quản lý xuất nhập cảnh.

Xin trao đổi để quý Văn phòng, quý Vụ phối hợp công tác.
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- Như trên;
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