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Kính gửi: Công ty TNHH SX Giày Uy Việt
(Khu CN Đông Xuyên, phường Rạch Dừa, Tp. Vũng Tàu)

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 31/DN ngày 31/10/2009 của Công ty TNHH SX Giày Uy Việt về việc giãn nợ thuế trong thời gian bổ sung chứng từ thanh toán. Về vấn đề này, ngày 17/09/2009 Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu đã có công văn số 2134/HQBRVT-NV trả lời, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện. 

Theo đó, việc áp dụng thời hạn nộp thuế và các biện pháp cưỡng chế thuế đối với các trường hợp đã nộp hồ sơ thanh khoản, hoàn thuế cho cơ quan hải quan nhưng còn thiếu chứng từ thanh toán qua ngân hàng được thực hiện theo Phụ lục III - Thông tư số 79/2009/TT-BTC, cụ thể như sau: 

Người nộp thuế được áp dụng thời hạn nộp thuế đáp ứng đủ điều kiện quy định tại điểm a khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế và tạm thời chưa áp dụng các biện pháp cưỡng chế quy định tại Điều 93 Luật Quản lý thuế nếu đáp ứng đầy đủ các điều kiện: 

- Người nộp thuế chỉ còn nợ tiền thuế của số nguyên liệu, vật tư nhập khẩu sản xuất hàng xuất khẩu đã nộp hồ sơ thanh khoản, hoàn thuế cho cơ quan hải quan nhưng còn thiếu chứng từ thanh toán qua ngân hàng; 

- Người nộp thuế có văn bản cam kết thực hiện quy định cuối cùng của cơ quan hải quan. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH SX Giày Uy Việt biết và làm việc trực tiếp với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai để được xem xét, giải quyết theo quy định. 
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