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V/v: Giới thiệu tham gia thi công xây dựng ký túc xá học sinh, sinh viên Tỉnh Phú Thọ
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Kính gửi : Uỷ ban Nhân dân Tỉnh Phú Thọ
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 370/CT-KHKT ngày 23/11/2009 của Công ty cổ phần Đầu tư phát triển nhà và xây dựng Tây Hồ - Tổng Công ty xây dựng Hà Nội đề nghị Bộ giới thiệu tham gia thi công xây dựng ký túc xá học sinh, sinh viên tại tỉnh Phú Thọ. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Công ty cổ phần Đầu tư phát triển nhà và xây dựng Tây Hồ - Tổng Công ty xây dựng Hà Nội là Doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ Xây dựng. Công ty có nhiều kinh nghiệm trong lĩnh vực xây dựng các công trình hạ tầng, dân dụng, công nghiệp, giao thông , thuỷ lợi…Đội ngũ cán bộ của Công ty có trình độ chuyên môn cao, đã tham gia thực hiện nhiều dự án có quy mô lớn, đòi hỏi yêu cầu kỹ thuật, mỹ thuật và chất lượng.
Xét thấy Công ty có đủ điều kiện năng lực và kinh nghiệm trong công tác thi công xây dựng công trình dân dụng các cấp, Bộ Xây dựng giới thiệu Công ty cổ phần Đầu tư phát triển nhà và xây dựng Tây Hồ với Uỷ ban Nhân dân tỉnh Phú Thọ để Quý cơ quan xem xét, lựa chọn làm nhà thầu thi công công trình ký túc xá học sinh, sinh viên cho các trường trên địa bàn tỉnh Phú Thọ theo quy định hiện hành.
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