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Kính gửi: Bộ Công thương
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 10182/BCT-NL ngày 13/10/2009 của Bộ Công thương về chi phí tư vấn thiết kế Dự án Xây dựng công trình thuỷ điện Sơn La. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Định mức chi phí thiết kế xây dựng công trình được Bộ Xây dựng hướng dẫn tại Quyết định số 12/2001/QĐ-BXD ngày 20/7/2001 ban hành Định mức chi phí thiết kế công trình xây dựng; Quyết định số 11/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 ban hành Định mức chi phí lập dự án và thiết kế xây dựng công trình; văn bản số 1751/BXD-VP ngày 14/8/2007 công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình. Định mức chi phí tư vấn được xác định cho công trình xây dựng, tương ứng với phân loại, phân cấp công trình theo qui định và tính bằng tỷ lệ % của chi phí xây dựng chưa có thuế giá trị gia tăng trong tổng dự toán hoặc dự toán của công trình được duyệt. Trường hợp dự án gồm nhiều công trình xây dựng thì chi phí thiết kế xây dựng tính bằng tỷ lệ % của chi phí xây dựng chưa có thuế giá trị gia tăng trong dự toán của từng công trình. 
Công tác tư vấn thiết kế Dự án thuỷ điện Sơn La được thực hiện trong nhiều năm, qua nhiều giai đoạn thay đổi cơ chế chính sách, công trình có quy mô xây dựng vượt khung định mức quy định; Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng chấp thuận chi phí tư vấn thiết kế (thiết kế kỹ thuật - tổng dự toán; thiết kế bản vẽ thi công - dự toán; giám sát tác giả... chưa có chi phí dự phòng) công trình tạm, công trình dẫn dòng thi công, đập dâng + đập tràn, tuyến năng lượng của Dự án Xây dựng công trình thuỷ điện Sơn La là 127,109 tỷ đồng tương ứng với tỷ lệ 1,055% của chi phí xây lắp trước thuế trong tổng dự toán của Dự án đã được phê duyệt (như đề nghị tại văn bản số 10182/BCT-NL). Chi phí thuê tư vấn nước ngoài hỗ trợ được khấu trừ hợp lý trong chi phí tư vấn thiết kế này. 
Chi phí lập tổng mặt bằng thi công dự án, Bộ Công thương xem xét quyết định căn cứ vào nội dung công việc, Quyết định số 502/BXD-VKT ngày 18/9/1996 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Giá quy hoạch xây dựng đô thị. 
Bộ Công thương căn cứ ý kiến nêu trên của Bộ Xây dựng để chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Bộ Xây dựng để cùng nghiên cứu giải quyết./. 
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