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Kính gửi: Công ty TNHH Nhựa đường Petrolimex 
(Địa chỉ: số 195 Khâm Thiên, Hà Nội)
Trả lời các công văn số 403/CV-PLC, 401/ CV-PLC, 405/ CV-PLC ngày 20/10/2009 của Công ty nêu vướng mắc liên quan đến C/O mẫu D, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Sự khác nhau giữa số hoá đơn (Invoice) và trị giá FOB trên C/O mẫu D được cấp cho lô hàng của nhà sản xuất bán cho nhà xuất khẩu với số hoá đơn và trị giá hoá đơn trong bộ hồ sơ giữa nhà xuất khẩu và nhà nhập khẩu:   
Do có việc mua bán qua bên thứ ba nên dẫn đến sự khác nhau về số hoá đơn do người sản xuất phát hành thể hiện trên C/O với số hoá đơn do người xuất khẩu phát hành cũng như sự khác nhau giữa trị giá FOB trên C/O và trị giá hoá đơn của người xuất khẩu phát hành cho người nhập khẩu. Vì vậy, sự khác biệt này không ảnh hưởng đến tính hợp lệ của C/O.
2. Người xuất khẩu trên C/O 
Điều 5, Phụ lục 7, Thủ tục cấp và kiểm tra C/O ban hành kèm theo Quyết định số 19/2008/QĐ-BCT ngày 24/7/2008 về việc Ban hành Quy chế cấp Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hoá Mẫu D để hưởng các ưu đãi theo Hiệp định về chương trình ưu đãi thuế quan có hiệu lực chung (CEPT) để thành lập Khu vực thương mại tự do ASEAN (AFTA) quy định: "Khi làm thủ tục xuất khẩu hàng hoá để hưởng ưu đãi, Người xuất khẩu hoặc người được uỷ quyền sẽ nộp đơn đề nghị được cấp C/O kèm theo chứng từ cần thiết chứng minh rằng hàng hoá xuất khẩu đáp ứng điều kiện để được cấp C/O". Do vậy, người nộp đơn xin cấp C/O có thể là nhà xuất khẩu hoặc nhà sản xuất và theo đó tại ô số 1 trên C/O ghi tên, địa chỉ và nước xuất khẩu của nhà sản xuất và ghi rõ đại diện (on behalf of) cho tên, địa chỉ, nước của nhà xuất khẩu (công ty thương mại được chỉ định) không làm ảnh hưởng đến tính hợp lệ của C/O.
3. Về văn bản quy định:   
Để có thêm thông tin liên quan đến các quy định về C/O mẫu D, đề nghị Công ty tham khảo Quyết định số 19/2008/QĐ-BCT ngày 24/7/2008 của Bộ Công Thương.
Tổng cục thông báo để Công ty được biết./.  
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