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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư 

Thực hiện công văn số 7895/BKH-ĐTNN ngày 14/10/2009 của Quý Bộ về việc báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết 13/NQ-CP ngày 07/4/2009 của Chính phủ về định hướng, giải pháp thu hút và quản lý vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài trong thời gian tới, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ được giao như sau: 

1. Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao theo Quyết định 1129/QĐ-TTg ngày 18/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 22/CT-TW ngày 05/6/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp, trong đó tập trung vào các giải pháp hạn chế đình công xảy ra không đúng trình tự pháp luật quy định. Kết quả thực hiện như sau: 

- Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 113/2004/NĐ-CP ngày 16/4/2004 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính về hành vi vi phạm pháp luật lao động, trình Chính phủ tại Tờ trình số 37/TTr-LĐTBXH ngày 9/7/2009.

- Ban hành Thông tư số 13/TT-BLĐTBXH ngày 06/5/2009 hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ quản lý Nhà nước về lao động trong các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế và khu công nghệ cao; đồng thời ban hành các văn bản sửa đổi, bổ sung các quy định về ký kết hợp đồng lao động; nâng bậc lương, xây dựng thang lương, bản lương trong doanh nghiệp ngoài Nhà nước. 

- Đã trình và được Thủ tướng Chính phủ cho phép thành lập, đi vào hoạt động Trung tâm hỗ trợ phát triển quan hệ lao động nhằm hỗ trợ doanh nghiệp, tập thể người lao động trong phát triển quan hệ lao động lành mạnh, bền vững. Đồng thời quy hoạch, đầu tư xây dựng các Trung tâm giới thiệu việc làm, đổi mới hình thức giới thiệu việc làm nhằm giúp đỡ người lao động và doanh nghiệp tiếp cận được thị trường lao động. 

2. Về việc thực hiện soạn thảo Bộ luật Lao động (sửa đổi) và các giải pháp đưa pháp luật lao động vào cuộc sống thông qua việc tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra và phổ biến, tuyên truyền pháp luật lao động cho người lao động và người sử dụng lao động. Kết quả thực hiện như sau: 

- Tiến hành tổng kết 13 năm thực hiện Bộ luật Lao động và đang nghiên cứu sửa đổi, bổ sung toàn diện Bộ luật Lao động, tổ chức lấy ý kiến, hoàn thiện và dự kiến trình Chính phủ trong tháng 3/2010 và trình Quốc hội vào tháng 5/2010.

- Phối hợp với các Bộ, ngành liên quan như: Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam và Bộ Tài chính xây dựng Đề án tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp từ 2009 đến 2012, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24/02/2009 phê duyệt Đề án.

- Củng cố, kiện toàn hệ thống thanh tra lao động đủ năng lực đảm nhiệm chức năng, hoàn thành nhiệm vụ thanh tra trong các lĩnh vực thuộc ngành; xây dựng lực lượng thanh tra lao động các cấp và sẽ mở rộng thanh tra lao động đến cấp huyện. Đang tiến hành nghiên cứu xây dựng Đề án tăng cường năng lực và hiệu quả của hệ thống thanh tra lao động. 

3. Về việc xây dựng đề án “Đổi mới và phát triển dạy nghề đến năm 2020” và đề án “Cung ứng lao động đáp ứng nhu cầu sử dụng nhân lực của doanh nghiệp và các nhà đầu tư nước ngoài”, đặc biệt lưu ý tới việc đào tạo các ngành nghề hiện đang thiếu hụt lao động và đào tạo đáp ứng nhu cầu nhân lực tại các khu vực tập trung các khu công nghiệp, các dự án lớn có nhu cầu cao về số lượng lao động, chuyển đổi nghề cho nông dân khi bị thu hồi đất làm dự án đầu tư. Kết quả thực hiện như sau: 

- Trình Chính phủ Dự thảo Nghị quyết của Chính phủ và Đề án đổi mới và phát triển dạy nghề đến năm 2020 tại Tờ trình số 57/TTr-LĐTBXH ngày 05/10/2009.

- Trình Chính phủ Đề án thí điểm xây dựng Trung tâm đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ yêu cầu phát triển của doanh nghiệp và xuất khẩu tại Tờ trình số 22/TTr-LĐTBXH ngày 26/5/2008.

- Trình Chính phủ Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn tại Tờ trình số 42/TTr-LĐTBXH ngày 28/7/2009.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết 13/NQ-CP của Chính phủ, đề nghị Quý Bộ tổng hợp trình Chính phủ./.
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