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Kính gửi: Tổng công ty Sông Hồng

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 2050/TCT-HĐQT ngày 12/11/2009 của Tổng công ty Sông Hồng đề nghị Bộ cho phép Công ty mua bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp, tổ chức Công đoàn và các cán bộ chủ chốt Tổng công ty Sông Hồng được mua cổ phần phát hành lần đầu Công ty mẹ - Tổng công ty Sông Hồng thay thế các nhà đầu tư chiến lược từ chối mua. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Cổ phần bán cho nhà đầu tư chiến lược và cổ phần bán đấu giá công khai lần đầu được thực hiện theo Quyết định số 1042/QĐ-TTg ngày 22/07/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cổ phần hoá Công ty mẹ - Tổng công ty Sông Hồng. Trong trường hợp các nhà đầu tư từ chối mua số cổ phần chào bán; nhà đầu tư trúng thầu không mua hoặc mua không hết số cổ phần được quyền mua theo kết quả đấu gía đã công bố thì số cổ phần chưa bán hết được bán tiếp cho các nhà đầu tư đã tham dự đấu giá có nhu cầu mua theo phương thức thoả thuận trực tiếp quy định tại khoản 3 Điều 37, Điều 40 và Điều 42 Nghị định 109/2007/NĐ-CP ngày 26/06/2007 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần.

Yêu cầu Chủ tịch Hội đồng quản trị Công ty mẹ - Tổng công ty Sông Hồng báo cáo Bộ Xây dựng kết quả bán đấu giá cổ phần phát hành lần đầu để Bộ xem xét, quyết định các bước công việc tiếp theo nhằm hoàn tất cổ phần hoá Công ty mẹ - Tổng công ty Sông Hồng./.
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