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V/v Công tác quyết toán và xử lý kinh phí Trung ương thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng cuối năm 2009
	Hà Nội, ngày 27 tháng 11 năm 2009


 
	Kính gửi:
	Sở Lao động – Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 


 
Thực hiện Thông tư liên tịch số 47/2009/TTLT/BTC-BLĐTBXH ngày 11/03/2009 của Liên Bộ Tài chính – Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn cấp phát, quản lý kinh phí thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng và người trực tiếp tham gia kháng chiến do ngành Lao động – Thương binh và Xã hội quản lý, Thông tư số 108/2008/TT-BTC ngày 18/11/2008 của Bộ Tài chính Hướng dẫn xử lý ngân sách cuối năm và lập, báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước hàng năm; Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn chi tiết một số nội dung trong công tác quyết toán và xử lý kinh phí Trung ương thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng cuối năm 2009 như sau: 
1. Rà soát dự toán ngân sách được giao năm 2009, theo dõi chặt chẽ dự toán còn lại chưa chi, số dư tài khoản tiền gửi của đơn vị tại Kho bạc Nhà nước và tồn quỹ tiền mặt tại đơn vị để chủ động chi tiêu trong những ngày cuối năm, đẩy nhanh tiến độ thanh toán kinh phí với Kho bạc Nhà nước và các đơn vị cung cấp dịch vụ để hoàn thành nhiệm vụ được giao. Thời hạn chi, tạm ứng ngân sách đối với nhiệm vụ chi được bố trí trong dự toán ngân sách nhà nước năm 2009 được thực hiện chậm nhất là đến ngày 31 tháng 12 hàng năm.
Trường hợp đã có khối lượng, công việc thực hiện đến hết ngày 31/12/2009 (cả chi đầu tư phát triển và chi thường xuyên), thì thời hạn chi ngân sách được thực hiện đến hết ngày 31/01/2010; thời hạn đơn vị sử dụng ngân sách (gồm cả chủ đầu tư) gửi hồ sơ, chứng từ chi ngân sách (kể cả thanh toán các khoản tạm ứng) theo chế độ quy định đến Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch chậm nhất đến hết ngày 25/01/2010. 
2. Thực hiện công tác khóa sổ kế toán: 
- Thực hiện đối chiếu các khoản phải nộp ngân sách, làm thủ tục nộp ngay các khoản phải nộp nhưng chưa nộp vào ngân sách nhà nước (các khoản thu trùng lĩnh, trùng cấp, các khoản chi sai chế độ bị xuất toán,…).
- Thời gian khóa sổ kế toán năm 2009 được thực hiện vào cuối giờ làm việc ngày 31/12/2009.
3. Về công tác quyết toán năm 2009:
Công tác quyết toán và Báo cáo quyết toán kinh phí Trung ương thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng năm 2009 thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 13 Thông tư liên tịch số 47/2009/TTLT/BTC-BLĐTBXH ngày 11/03/2009, mục II Thông tư số 108/2008/TT-BTC ngày 18/11/2008 và hướng dẫn tại công văn này. Cụ thể như sau: 
- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thực hiện xét duyệt và thông báo kết quả xét duyệt quyết toán kinh phí cho Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội, cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công với cách mạng và phần kinh phí chi tại Sở năm 2009 theo hướng dẫn tại Thông tư số 01/2007/TT-BTC ngày 02/01/2007 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn xét duyệt, thẩm định và thông báo quyết toán năm đối với các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ và ngân sách các cấp.
- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tổng hợp lập Báo cáo quyết toán ngân sách năm 2009 phải đầy đủ các khoản chi theo quy định, có trong dự toán được giao và theo đúng mục lục ngân sách nhà nước; Báo cáo quyết toán được lập và gửi cơ quan quản lý đúng thời hạn, có đủ biểu mẫu, thuyết minh, xác nhận của Kho bạc Nhà nước nơi đơn vị mở tài khoản giao dịch.
- Biểu mẫu Báo cáo quyết toán kinh phí thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng năm 2009 và các tài liệu liên quan theo phụ lục đính kèm.
- Thời hạn nộp Báo cáo quyết toán ngân sách năm 2009 về Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội trước ngày 5/7/2010.
- Để Báo cáo quyết toán kinh phí thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng năm 2009 đạt chất lượng, khắc phục những tồn tại của quyết toán năm 2007, năm 2008, Bộ yêu cầu Giám đốc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội chủ động tổ chức tự kiểm tra việc chấp hành các chính sách, chế độ quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản Nhà nước, rà soát việc chi thực hiện chế độ chính sách ưu đãi người có công với cách mạng năm 2009 của Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội, cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công với cách mạng và phần kinh phí chi tại Sở, đảm bảo thực hiện: 
+ Chi thực hiện chế độ chính sách ưu đãi người có công với cách mạng đúng chế độ, tiêu chuẩn, định mức và đúng đối tượng theo quy định của pháp luật.
+ Chấp hành đúng các quy định về chứng từ kế toán; hạch toán kế toán, mở sổ kế toán để ghi chép, hệ thống và lưu giữ toàn bộ các nghiệp vụ kinh tế, tài chính đã phát sinh theo quy định của chế độ kế toán.
+ Xử lý dứt điểm các khoản công nợ, các kiến nghị của các cơ quan kiểm toán, thanh tra và cơ quan quản lý tài chính cấp trên.
+ Việc tổ chức mua sắm, sửa chữa tài sản đảm bảo chất lượng, đúng quy trình, thủ tục và công khai minh bạch theo quy định hiện hành. 
+ Chấp hành đúng quy định về công khai tài chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng, chống tham nhũng trong quản lý sử dụng ngân sách và tài sản Nhà nước.
4. Việc xử lý kinh phí cuối năm 2009
Thực hiện xử lý số dư tài khoản tiền gửi, số dư dự toán ngân sách và số dư tạm ứng sau thời gian chỉnh lý quyết toán ngân sách theo hướng dẫn tại các điểm 2 điểm 3 và điểm 5 mục I Thông tư số 108/2008/TT-BTC ngày 18/11/2008. Thời hạn các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội gửi hồ sơ đề nghị xét chuyển số dư dự toán, dư tạm ứng sang ngân sách năm 2010 về Bộ (Vụ Kế hoạch – Tài chính) chậm nhất đến hết ngày 10 tháng 2 năm 2010.
Đề nghị Giám đốc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội quản lý và sử dụng kinh phí theo đúng quy định hiện hành. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đơn vị phản ánh kịp thời về Bộ (Vụ Kế hoạch – Tài chính) để hướng dẫn giải quyết./. 
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ Tài chính;
- Thứ trưởng Bùi Hồng Lĩnh (để báo cáo);
- Cục Người có công; 
- Lưu VT, Vụ KHTC.
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Chu Quang Cường 


 
PHỤ LỤC 
Ban hành kèm theo công văn số 4523/LĐTBXH-KHTC ngày 27 tháng 11 năm 2009 
Danh mục Biểu mẫu Báo cáo quyết toán kinh phí thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng năm 2009 và các tài liệu liên quan theo phụ lục đính kèm áp dụng cho Sở Lao động – Thương binh và Xã hội: 
1. Danh mục Biểu mẫu Báo cáo quyết toán: 
	Số TT
	Ký hiệu 
	Tên báo cáo tổng hợp 

	1
	B01-H
	Bảng cân đối tài khoản

	2
	B02-H
	Tổng hợp tình hình kinh phí và quyết toán kinh phí đã sử dụng

	3
	B02/CT-H
	Báo cáo tổng hợp tình hình kinh phí và quyết toán kinh phí đã sử dụng

	4
	B04/CT-H
	Báo cáo tổng hợp quyết toán ngân sách và nguồn khác của đơn vị

	5
	B06-H
	Thuyết minh báo cáo tài chính


Lưu ý: Nội dung các biểu báo cáo B02-H, B02/CT-H, B04/CT-H và B06-H theo các chỉ tiêu bổ sung tại Quyết định số 09/2007/QĐ-BLĐTBXH ngày 30/3/2007 của Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội.
2. Các tài liệu kèm theo Báo cáo quyết toán năm 2009:
- Báo cáo thực hiện xử lý kiến nghị của Kiểm toán, thanh tra, cơ quan tài chính (nếu có).
- Biên bản thẩm định quyết toán năm 2008 của Sở Tài chính, Thông báo xét duyệt quyết toán năm 2009 cho các Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội, các cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng thương binh.
- Bảng đối chiếu dự toán kinh phí ngân sách tại Kho bạc Nhà nước (F02-3aH), Bảng đối chiếu tình hình tạm ứng và thanh toán tạm ứng kinh phí ngân sách tại Kho bạc nhà nước (F02-3bH) và Bản xác nhận số dư tài khoản tiền gửi tại Ngân hàng, Kho bạc của các đơn vị trực tiếp sử dụng kinh phí Trung ương thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng (Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội, cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng thương binh, Văn phòng Sở,…), Giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước, các báo cáo và tài liệu khác có liên quan theo quy định.
