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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 3421/HQHCM-NV ngày 13/11/2009 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh báo cáo vướng mắc về xử lý nợ thuế tờ khai 4407/NSXXK ngày 28/04/2005 của Công ty TNHH TM Trường Hưng Hãng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:  

Khoản 3 Điều 18 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính quy định: "Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu còn trong sự giám sát của cơ quan hải quan, nhưng bị cơ quan nhà nước có thẩm quyền tạm giữ để điều tra, chờ xử lý thì thời hạn nộp thuế đối với từng trường hợp thực hiện theo hướng dẫn tương ứng nêu tại Điều này và được tính từ ngày cơ quan nhà nước có thẩm quyền có văn bản cho phép giải toả hàng hoá tạm giữ". 

Theo báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và đối chiếu với hồ sơ lô hàng nhập khẩu thuộc tờ khai hải quan nêu trên thì hàng hoá nhập khẩu đã được thông quan, không còn trong sự giám sát của cơ quan hải quan, bị cơ quan nhà nước có thẩm quyền tạm giữ để điều tra, chờ xử lý. Vì vậy, không thuộc đối tượng áp dụng thời hạn nộp thuế theo quy định dẫn trên, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh đôn đốc, yêu cầu Công ty TNHH TM Trường Hưng Hãng có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./. 
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