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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh  

Trả lời công văn số 6517/CT-TTHT ngày 18/8/2009 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh hỏi về ưu đãi thuế TNDN đối với các doanh nghiệp phần mềm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản 3 mục I Phần B Thông tư số 123/2004/TT-BTC ngày 22/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện ưu đãi đối với doanh nghiệp phần mềm có quy định: “Doanh nghiệp phần mềm đã được cấp Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì tiếp tục được hưởng ưu đãi về thuế TNDN đã ghi trong Giấy phép đầy tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Trường hợp mức ưu đãi đầu tư về thuế TNDN (bao gồm cả thuế suất ưu đãi và thời gian miễn thuế, giảm thuế) ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi theo hướng dẫn tại điểm 1,2 mục I Phần B Thông tư này thì doanh nghiệp phần mềm có quyền lựa chọn hưởng các ưu đãi về thuế TNDN theo hướng dẫn tại điểm 1 và 2 Mục I Phần B Thông tư này cho thời gian ưu đãi còn lại”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên trường hợp các doanh nghiệp phần mềm đã được cấp Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư và đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp mà mức ưu đãi được áp dụng theo Thông tư số 123/2004/TT-BTC cao hơn mức ưu đãi quy định tại Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì doanh nghiệp được chuyển sang ưu đãi theo các mức ưu đãi quy định tại Thông tư số 123/2004/TT-BTC cho thời gian ưu đãi còn lại.

Tổng cục Thuế trả lời Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết.
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