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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHƯƠNG TRÌNH GIÁM SÁT CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH NĂM 2010

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN
KHOÁ VIII KỲ HỌP THỨ 19
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003; Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân năm 2005;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân năm 2004;
Xét Tờ trình số 03/TTr-HĐND ngày 30 tháng 11 năm 2009 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2010;
Sau khi nghe ý kiến thảo luận, thống nhất của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Ban hành Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2010. Cụ thể:

1. Đối với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh

- Kết quả thực hiện các dự án, công trình phục vụ phát triển nông nghiệp, nông dân và nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2008 - 2010;

- Tình hình triển khai thực hiện các dự án, công trình trọng điểm trên địa bàn tỉnh;
- Công tác quản lý rừng;
- Công tác phòng, chống tham nhũng.
2. Các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh

a) Ban Kinh tế và Ngân sách

- Hiệu quả sử dụng nguồn vốn đối với sự nghiệp khoa học - công nghệ từ năm 2006 - 2009 trên địa bàn tỉnh.

- Tiến độ thực hiện các dự án đầu tư xây dựng cơ bản đối với công trình trọng điểm của tỉnh trong năm 2010;

b) Ban Văn hoá - Xã hội

- Việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 20/2006/NQ-HĐND ngày 18 tháng 12 năm 2006 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phê duyệt kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2006 - 2010.

- Tình hình triển khai thực hiện Đề án kiên cố hoá trường lớp và nhà ở công vụ giáo viên trên địa bàn tỉnh bằng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ.

- Tình hình triển khai thực hiện công tác dạy nghề, giải quyết việc làm năm 2010;

c) Ban Dân tộc

- Chương trình 135 (giai đoạn II) của Thủ tướng Chính phủ về kết quả thực hiện dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, kết quả thực hiện dự án phát triển cơ sở hạ tầng, kết quả thực hiện dự án đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực cán bộ xã, thôn và cộng đồng.

- Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ về chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo và Quyết định số 70/2009/QĐ-TTg ngày 27 tháng 4 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn huyện Bác Ái.

- Tình hình triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ học sinh nghèo ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào các dân tộc tại địa phương;
d) Ban Pháp chế

- Tình hình thực hiện chủ trương về “cải cách hành chính”.

- Tình hình thực hiện Luật Giao thông đường bộ “An toàn giao thông”;

e) Đối với đại biểu Hội đồng nhân dân và các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh

Theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn luật định, có trách nhiệm giám sát, đôn đốc các cơ quan Nhà nước triển khai tổ chức thực hiện có kết quả các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2010; chú trọng đôn đốc các cơ quan Nhà nước có liên quan xem xét, giải quyết kịp thời, thoả đáng các ý kiến, kiến nghị của cử tri, đáp ứng yêu cầu, nguyện vọng chính đáng của nhân dân, nhất là các vấn đề bức xúc có liên quan đến sản xuất và đời sống của nhân dân cần phải được ưu tiên giải quyết kịp thời.

Điều 2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh điều hoà, phối hợp các Ban Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định pháp luật.

Trong quá trình hoạt động giám sát, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chủ động điều chỉnh, bổ sung nội dung giám sát; hướng trọng tâm là đôn đốc, kiểm tra, bảo đảm thực hiện có hiệu quả các chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội năm 2010 theo Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Ninh Thuận khoá VIII, kỳ họp thứ 19 thông qua ngày 09 tháng 12 năm 2009 và có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày./.
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