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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG THỦY ĐIỆN LUÔNG-PRA-BĂNG TẠI BẮC LÀO

Ngày 30 tháng 11 năm 2009, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình triển khai Dự án đầu tư xây dựng thủy điện Luông-pra-băng tại Bắc Lào. Dự cuộc họp có các đại diện lãnh đạo của các Bộ, ngành: Công Thương, Xây dựng, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Ngoại giao, Tư pháp, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban sông Mê Công Việt Nam; Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tổng công ty Sông Đà.

Sau khi nghe chủ đầu tư Dự án đầu tư xây dựng thủy điện Luông-pra-băng tại Bắc Lào báo cáo, ý kiến của các Bộ, ngành và đại biểu tham dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau: 

Yêu cầu Tập đoàn Dầu khí Việt Nam chỉ đạo chủ đầu tư thực hiện đúng trình tự, thủ tục đầu tư theo quy định của Lào; tiếp tục đàm phán về những vấn đề liên quan đến Dự án nêu tại văn bản số 9071/DKVN-HĐQT ngày 12 tháng 11 năm 2009 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, trước mắt đàm phán để kéo dài thời gian của Biên bản ghi nhớ (MOU). Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam báo cáo Bộ Công Thương và các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời. 

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Thủ tướng và các PTTg Chính phủ;
- Ông Thái Phụng Nê-Đặc phái viên TTgCP;
- Các Bộ: Công thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tài nguyên và MT, Khoa học và Công nghệ, LĐ-TB và Xã hội;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ủy ban sông Mê Công Việt Nam;
- Các Tập đoàn: Dầu khí VN, Điện lực VN;
- Tổng công ty Sông Đà;
- Tcty Điện lực Dầu khí Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: KTN, TH;
- Lưu: VT, QHQT (3).   
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