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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI CÔNG TÁC PHỐI HỢP THU NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC QUA NGÂN HÀNG THƯƠNG MẠI TRÊN ĐỊA BÀN TP. HỒ CHÍ MINH.

Căn cứ thỏa thuận hợp tác thanh toán và tổ chức phối hợp thu ngân sách nhà nước giữa Kho Bạc Nhà Nước-Tổng Cục Thuế-Ngân Hàng Công Thương Việt Nam ký ngày 11/12//2007;

Căn cứ thỏa thuận hợp tác phối hợp thu NSNN giữa Kho Bạc Nhà Nước-Tổng Cục Thuế-Ngân Hàng Nông nghiệp & Phát Triển Nông Thôn Vịêt Nam ký ngày 22/09/2009;

Nhằm tăng thêm địa điểm nộp thuế cho người dân, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế khi nộp tiền thuế vào NSNN; KBNN quận huyện uỷ quyền cho Ngân hàng Công Thương Việt Nam và Ngân hàng Nông nghiệp & Phát Triển Nông Thôn Việt Nam thu thuế. 
Cục Thuế thông báo kế hoạch triển khai công tác phối hợp thu ngân sách nhà nước qua Ngân hàng thương mại trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh như sau:

1. Thu qua Ngân hàng Công Thương Việt Nam:

Triển khai thu thuế qua Ngân hàng Công Thương Việt Nam tại các quận 3, 4, 5, 8, 10, 11, Phú Nhuận, Bình Thạnh, Gò Vấp từ tháng 12/2009. Riêng quận Tân Bình đã triển khai thí điểm thu qua ngân hàng từ tháng 6/2009. Kho Bạc Nhà Nước các quận 3, 4, 5, 8, 10, 11, Phú Nhuận, Bình Thạnh, Gò Vấp, Tân Bình uỷ quyền cho các chi nhánh Ngân hàng Công Thương Việt Nam tại các quận trên thu thuế nội địa 

2. Thu qua Ngân hàng Nông nghiệp & Phát Triển Nông Thôn Việt Nam:

Chọn quận 6 thực hiện thí điểm thu thuế qua Ngân hàng Nông nghiệp & Phát Triển Nông Thôn Việt Nam từ tháng 12/2009. Kho Bạc Nhà Nước quận 6 uỷ quyền cho Ngân hàng Nông nghiệp & Phát Triển Nông Thôn Việt Nam- chi nhánh Hùng Vương thu thuế nội địa.

Nội dung uỷ quyền thu NSNN bao gồm các khoản thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác thuộc phạm vi quản lý của Chi Cục Thuế

Tại địa điểm thu thuế của ngân hàng, ngưòi nộp thuế có thể nộp thuế bằng tiền mặt hoặc bằng chuyển khoản. Khi nộp thuế bằng tiền mặt, ngưòi nộp thuế sẽ nhận được 1 liên giấy nộp tiền in từ máy tính có đóng dấu ngân hàng làm cơ sở để hạch toán kế toán và thực hiện các giao dịch khác (nếu có).

Cục Thuế sẽ thông báo tiếp kế hoạch triển khai công tác phối hợp thu NSNN qua ngân hàng trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh, khi KBNN quận huyện uỷ quyền thu thuế qua ngân hàng cho các quận huyện còn lại.
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