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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC QUY HOẠCH THĂM DÒ, KHAI THÁC, CHẾ BIẾN VÀ SỬ DỤNG KHOÁNG SẢN TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG ĐẾN NĂM 2020
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
KHÓA XIII, KỲ HỌP THỨ 17
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03/12/2004;
Căn cứ Luật Khoáng sản ngày 20/3/1996 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản ngày 14/6/2005;
Căn cứ Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản; Nghị định số 07/2009/NĐ-CP ngày 22/01/2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ;
Xét Tờ trình số 59/TTr-UBND ngày 27/11/2009 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc đề nghị thông qua Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng đến 2020; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân thành phố; ý kiến thảo luận của các đại biểu,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Đề án Quy hoạch khảo sát, thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng kèm theo Tờ trình số 59/TTr-UBND ngày 27/11/2009 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc đề nghị thông qua Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng đến 2020với các nội dung chủ yếu sau:
1. Quan điểm:
- Nâng cao hiệu lực của công tác quản lý nhà nước về hoạt động khoáng sản nhằm sử dụng hợp lý, tiết kiệm, hiệu quả tài nguyên khoáng sản để phục vụ cho nhu cầu trước mắt, đồng thời có tính đến sự phát triển khoa học, công nghệ và nhu cầu sử dụng khoáng sản trong tương lai, đảm bảo quản lý được nguồn tài nguyên.
- Bảo đảm yêu cầu về bảo vệ môi trường, cảnh quan thiên nhiên, di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh và các tài nguyên thiên nhiên khác; bảo đảm mục tiêu phát triển bền vững của thành phố.
- Quy hoạch khảo sát, thăm dò, khai thác chế biến và sử dụng khoáng sản của thành phố phải phù hợp với Quy hoạch thăm dò khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản của cả nước do Thủ tướng chính phủ phê duyệt; phù hợp với các Quy hoạch phát triển ngành, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương trên địa bàn thành phố.
2. Mục tiêu:
* Mục tiêu tổng quát
- Đánh giá tổng hợp về công tác khảo sát, thăm dò các nguồn khoáng sản, xác định trữ lượng, diện tích, chất lượng khoáng sản trên cơ sở các tài liệu địa chất ở mức độ điều tra, khảo sát và thăm dò đã tiến hành trên địa bàn thành phố; hiện trạng hoạt động khai thác và chế biến khoáng sản thành phố về các mặt: trình độ công nghệ, thị trường, hiệu quả kinh tế - xã hội, mức độ ảnh hưởng tới môi trường.
- Khoanh vùng quy hoạch các khu vực cấm, dự trữ quốc gia, được phép hoạt động khoáng sản, đề ra các biện pháp khắc phục các mặt tồn tại thời kỳ nghiên cứu đến năm 2020.
- Dự báo ảnh hưởng của công nghiệp khai thác khoáng sản đối với phát triển kinh tế - xã hội thành phố và khu vực lân cận đến năm 2020.
- Quy hoạch khảo sát, thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng hợp lý nguồn tài nguyên khoáng sản; đề xuất các biện pháp bảo vệ môi trường trong khai thác, chế biến khoáng sản thành phố Hải Phòng đến năm 2020.
* Mục tiêu cụ thể
- Năm 2010: Khoanh vùng quy hoạch các khu vực cấm hoạt động khoáng sản theo quy định của pháp luật; đề ra các biện pháp khắc phục tồn tại.
- Giai đoạn 2011 - 2015: Quản lý tình hình hoạt động khoáng sản trên địa bàn thành phố theo quy hoạch, đảm bảo sử dụng hợp lý, tiết kiệm nguồn tài nguyên, phục vụ tốt nhất nhu cầu về nguồn nguyên vật liệu cho phát triển kinh tế - xã hội của thành phố và các tỉnh lân cận.
- Giai đoạn 2016 - 2020: Hoàn thiện quy hoạch theo hướng ổn định và phát triển bền vững, kịp thời điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp với giai đoạn phát triển kinh tế - xã hội tiếp theo của thành phố và cả nước.
3. Nội dung quy hoạch:
Thực hiện theo Đề án Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản trên địa bàn thành phố Hải Phòng đến năm 2020 kèm theo Tờ trình số 59/TTr-UBND, ngày 27/11/2009 của Ủy ban nhân dân thành phố.
4. Một số giải pháp chủ yếu tổ chức thực hiện quy hoạch:
- Xây dựng, hoàn thiện cơ chế quản lý khảo sát, thăm dò, khai thác chế biến và sử dụng khoáng sản theo hướng đảm bảo tính thống nhất, chặt chẽ, không chồng chéo, nâng cao tính năng động, hiệu quả của công tác quản lý, bảo vệ và khai thác tài nguyên; kiên quyết xử lý nghiêm đối với các tổ chức, cá nhân không thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật về khoáng sản, môi trường. Tăng cường thanh kiểm tra hoạt động khoáng sản nhằm ngăn ngừa tình trạng khai thác và xuất khẩu trái phép khoáng sản; định kỳ rà soát, cập nhật số liệu làm cơ sở cho việc điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản trên địa bàn giai đoạn tiếp theo;
- Huy động các nguồn vốn thuộc các thành phần kinh tế tiến hành thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản; khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư hoạt động khoáng sản thông qua các loại hình doanh nghiệp phù hợp;
- Khai thác, chế biến khoáng sản gắn với bảo vệ, cải tạo môi trường; trong quá trình khai thác phải chú ý áp dụng công nghệ khai thác tiên tiến để thu hồi triệt để tài nguyên, hạn chế ô nhiễm môi trường. Các chất thải trong khai thác, chế biến phải được xử lý theo đúng quy định pháp luật.
- Áp dụng công nghệ tiên tiến và hiện đại trong khai thác, chế biến nhằm tiết kiệm nguyên liệu, nhiên liệu; đảm bảo các chỉ tiêu bảo vệ môi trường theo quy định; sử dụng công nghệ thăm dò, khai thác, chế biến theo hướng kết hợp công nghệ trong và ngoài nước. Khuyến khích và hỗ trợ hoạt động chuyển giao các công nghệ tiên tiến, hiện đại.
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân thành phố công bố công khai và tổ chức thực hiện nghị quyết này theo quy định của pháp luật. Hàng năm đánh giá tình hình thực hiện Quy hoạch báo cáo Hội đồng nhân dân thành phố.
Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân và các vị đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố đôn đốc, kiểm tra, giám sát thực hiện Nghị quyết này.
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố và các đoàn thể, tổ chức xã hội tuyên truyền, quán triệt, tổ chức để đoàn viên, hội viên tích cực tham gia thực hiện nghị quyết; đồng thời giám sát việc thực hiện nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân thành phố Hải Phòng khóa XIII, kỳ họp thứ 17 thông qua ngày 10 tháng 12 năm 2009./.
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