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Kính gửi: Sở Tài nguyên và Môi trường các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 21 tháng 10 năm 2009 , Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Thông tư số 17/2009/TT-BTNMT Quy định về Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; sau khi Thông tư được ban hành, một số địa phương đề nghị làm rõ quy định tại điểm c khoản 1 Điều 4 đối với trường hợp hộ gia đình có vợ và chồng cùng có quyền sử dụng đất nông nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Quản lý đất đai có ý kiến như sau:

Đối với trường hợp người đại diện hộ gia đình mà hộ gia đình đó có vợ và chồng cùng có quyền sử dụng đất nông nghiệp thì trên Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất thể hiện cả họ tên vợ và họ tên chồng.

Trong Đơn đề nghị cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (Mẫu số 01/ĐK-GCN), phần tên người sử dụng đất được ghi: “Hộ”, tiếp theo ghi họ tên vợ, họ tên chồng và các thông tin của cả vợ và chồng.

Đề nghị các Sở Tài nguyên và Môi trường thông báo cho Phòng Tài nguyên và Môi trường cấp huyện và Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất biết để thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Phạm Khôi Nguyên (để báo cáo);
- Thứ trưởng Nguyễn Mạnh Hiển (để báo cáo);
- Lưu VT, VP(TH), CĐKTK.
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