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Kính gửi: Cục Hải quan Quảng Bình 

Trả lời công văn số 685/HQQB-NV ngày 21/09/2009 của Cục Hải quan Quảng Bình phản ánh vướng mắc về thủ tục kiểm tra hàng nhập khẩu theo loại hình kinh doanh tạm nhập – tái xuất chuyển tiêu thụ nội địa theo Khoản 3 Điều 10 Thông tư 79/2009/TT-BTC. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Quy định tại Khoản 3 Điều 10 được áp dụng đối với hàng hóa thuộc đối tượng không chịu thuế, miễn thuế, xét miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB), thuế giá trị gia tăng (GTGT) nhưng sau đó thay đổi Mục đích sử dụng.

Hàng nhập khẩu theo loại hình kinh doanh tạm nhập – tái xuất thuộc đối tượng chịu thuế nhập khẩu, không chịu thuế TTĐB, không chịu thuế GTGT, nhưng khi thay đổi Mục đích sử dụng chuyển tiêu thụ nội địa thì phải nộp thuế nhập khẩu, thuế TTĐB (nếu có), thuế GTGT theo quy định; thời Điểm tính thuế là ngày đăng ký tờ khai hải quan. Thời hạn nộp thuế nhập khẩu, thuế GTGT, thuế TTĐB (nếu có) đối với trường hợp hàng nhập khẩu theo loại hình kinh doanh tạm nhập – tái xuất nhưng chuyển sang tiêu thụ nội địa đã được hướng dẫn cụ thể tại Điểm b.3 Khoản 2 Điều 18 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính.

Trường hợp có vướng mắc về thủ tục chuyển đổi loại hình, đơn vị phản ánh tiếp để Tổng cục hướng dẫn xử lý.  

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT,  GSQL, KTTT (3b).
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