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Kính gửi: Công ty Cổ phần thủy điện Đakđrinh.

Bộ Xây dựng đã nhận được Công văn số 353/DHC- KH ngày 24 tháng 11 năm 2009 của Công ty Cổ phần thủy điện Đakđrinh xin ý kiến áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho công trình thủy điện Đakđrinh. 

Căn cứ các quy định tại "Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam" do Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 7/4/2005, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

-Khoản 3 Điều 3 của Quy chế áp dụng tiêu chuẩn xây dựng nước ngoài trong hoạt động xây dựng ở Việt nam qui định các Bộ có quản lý công trình xây dựng chuyên ngành trực tiếp xem xét ra văn bản chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho các công trình xây dựng chuyên ngành và gửi hồ sơ chấp thuận về Bộ Xây dựng để phối hợp quản lý. Tại mục c khoản 3 qui định thẩm quyền chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho công trình nhà máy điện thuộc Bộ Công nghiệp (nay là Bộ Công Thương). Vì vậy, Công ty Cổ phần thủy điện Đakđrinh phải gửi hồ sơ đến Bộ Công Thương để được xem xét chấp thuận áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài cho dự án nêu trên. 

Bộ Xây dựng thông báo để Công ty Cổ phần thủy điện Đakđrinh nghiên cứu thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận: 
-Như trên; 
-Lưu: VP, Vụ KHCN&MT. 
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