	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 5019/TCT-CS
V/v chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 04 tháng 12 năm 2009


 
Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng
Trả lời công văn số 1351/CT-TT&HT ngày 05/10/2009 của Cục thuế thành phố Hải Phòng đề nghị hướng dẫn lập hóa đơn, kê khai nộp thuế TTĐB đối với thuốc lá nhận gia công, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại điểm 1.1. Mục IV Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ, hướng dẫn: “1.1. Người nộp thuế sản xuất hàng hóa, gia công hàng hóa, kinh doanh dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt; kinh doanh xuất khẩu mua hàng chưa nộp thuế tiêu thụ đặc biệt, sau đó không xuất khẩu mà bán trong nước phải nộp hồ sơ khai thuế tiêu thụ đặc biệt với cơ quan thuế quản lý trực tiếp”.
- Tại điểm 4, Điều 5 Thông tư số 64/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2009/NĐ-CP ngày 16 tháng 3 năm 2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt, hướng dẫn về giá tính thuế TTĐB: “4. Đối với hàng hóa gia công là giá tính thuế của hàng hóa bán ra của cơ sở giao gia công hoặc giá bán của sản phẩm cùng loại hoặc tương đương tại cùng thời điểm bán hàng chưa có thuế GTGT và chưa có thuế TTĐB”.
Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên:
Trường hợp Công ty thuốc lá Hải Phòng nhận gia công thuốc lá điếu cho Công ty TNHH MTV thuốc lá Thăng Long thì Công ty phải kê khai, nộp thuế TTĐB tại Cục thuế thành phố Hải Phòng;
Giá tính thuế là giá hàng hóa bán ra của cơ sở giao gia công hoặc giá bán của sản phẩm cùng loại hoặc tương đương tại cùng thời điểm bán hàng chưa có thuế GTGT và chưa có thuế TTĐB. Khi trả hàng gia công trên hóa đơn ghi tiền gia công, thuế GTGT tính trên tiền gia công, tiền thuế TTĐB. Căn cứ hóa đơn doanh nghiệp kê khai nộp thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và căn cứ thực tế để hướng dẫn đơn vị cụ thể.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban PC;
- Lưu: VT, CS (3b)
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