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	Số: 11175/SXD-QLCLXD  
V/v Báo cáo định kỳ về quản lý chất lượng công trình xây dựng và gửi báo cáo kết quả chứng nhận chất lượng công trình cho Sở Xây dựng.
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 07 tháng 12 năm 2009


 
Kính gửi: Các Chủ đầu tư.
Căn cứ Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27/02/2009 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng kinh doanh bất động sản; khai thác, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; quản lý phát triển nhà và công sở. 
Căn cứ Quyết định số 15/2008/QĐ-UBND ngày 12/03/2008 của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy định trách nhiệm quản lý chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
Sở Xây dựng lưu ý các chủ đầu tư có công trình xây dựng trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh ( được Sở Xây dựng thẩm định dự án, cấp phép xây dựng ) quan tâm tuân thủ quy định quản lý chất lượng sau:
- Chủ đầu tư báo cáo theo mẫu tại phụ lục 3 của Thông tư số 27/2009/TT-BXD ngày 31/07/2009 của Bộ Xây dựng, gửi Sở Xây dựng, mỗi năm hai kỳ trước ngày 15/6 ( đối với báo cáo 6 tháng ) và trước ngày 15/12 hàng năm ( đối với báo cáo năm ) và báo cáo khi hoàn thành công trình xây dựng.
- Đối với các công trình hoặc hạng mục công trình khi xảy ra sự cố do mất khả năng chịu lực có thể gây thảm họa đối với người, tài sản và môi trường, được quy định tại Thông tư số 16/2008/TT-BXD ngày 11/09/2008 của Bộ Xây dựng, chủ đầu tư bắt buộc phải thuê tư vấn thực hiện chứng nhận đủ điều kiện đảm bảo an toàn chịu lực và chủ đầu tư có trách nhiệm gửi 01 giấy chứng nhận kèm theo báo cáo kết quả kiểm tra đủ điều kiện đảm bảo an toàn chịu lực và biên bản nghiệm thu hoàn thành công trình cho Sở Xây dựng kiểm tra và quản lý trước khi đưa công trình vào sử dụng.
Để tránh vi phạm, Sở Xây dựng đề nghị các chủ đầu tư chấp hành nghiêm túc quy định quản lý chất lượng trên, nếu có vướng mắc xin liên hệ Phòng Quản lý Chất lượng Công trình Xây dựng – Sở Xây dựng, địa chỉ 60 Trương Định, Quận 3, số điện thoại 39326214 – xin số 420 để được hướng dẫn thêm./.
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