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Kính gửi: Sở Lao động- Thương binh và Xã hội tỉnh Bắc Kạn

Trả lời Văn bản số 1335/LĐTBXH-CV ngày 20/11/2009 của Sở Lao động- Thương binh và Xã hội tỉnh Bắc Kạn về áp dụng đơn giá thanh toán khối lượng vận chuyển đất thừa của hạng mục san nền xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, việc thanh toán hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã được ký kết giữa các bên và quy định của Nhà nước có liên quan;

Vì vậy, đối với công tác vận chuyển đất thừa của hạng mục san nền như nêu trong Văn bản số 1335/LĐTBXH-CV: Nếu trong hợp đồng đã được các bên ký kết theo hình thức giá hợp đồng trọn gói hoặc giá hợp đồng theo đơn giá cố định và đơn giá của công tác vận chuyển nêu trên không có điều khoản quy định riêng trong hợp đồng thì đơn giá tương ứng ghi trong hợp đồng là đơn giá để thanh toán (theo cách hiểu như trường hợp 1 của Văn bản số 1335/LĐTBXH-CV -vận chuyển tiếp với cự ly <= 7km2 là phù hợp); Các trường hợp khác với thoả thuận hợp đồng nói trên thì đơn giá công tác vận chuyển đất được xác định theo cự ly thực tế và một số chi phí phát sinh, bổ sung có liên quan (đơn giá theo cự ly vận chuyển tiếp < 2km2 và chi phí làm đường, mua địa điểm đổ đất) và được xác định theo thoả thuận giữa các bên trên cơ sở điều kiện, biện pháp thi công phù hợp với quy định trong hợp đồng và của nhà nước có liên quan để hai bên ký bổ sung hợp đồng làm cơ sở cho việc thanh toán, quyết toán (nếu việc xác định đơn giá thực tế nêu trên làm tăng so với giá dự toán đã được phê duyệt thì chủ đầu tư phải báo cáo người quyết định đầu tư xem xét, quyết định trước khi thực hiện việc ký bổ sung giá hợp đồng).

Căn cứ ý kiến trên, Sở Lao động- Thương binh và Xã hội tỉnh Bắc Kạn tổ chức thực hiện. Quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, cần trao đổi với Sở Xây dựng tỉnh Bắc Kạn để được hướng dẫn thực hiện./.
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