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Kính gửi : Ban quản lý dự án Thăng Long

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 2216/PMUTL-KH ngày 20/11/2009 của Ban quản lý dự án Thăng Long hướng dẫn thanh toán, quyết toán khối lượng đào cấp – Dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 2C. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Công tác đắp nền đường theo mã hiệu định mức BK.4000 trong tập Định mức dự toán xây dựng cơ bản ban hành kèm theo Quyết định số 1242/1998/QĐ-BXD ngày 25/11/1998 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, đã bao gồm việc dẫy cỏ, bóc hữu cơ, đánh cấp sườn đồi núi hoặc mái đường cũ với khối lượng nhỏ, lẻ không thể hiện được trong bản vẽ thiết kế, với mục đích chỉ để tạo phẳng bề mặt trước khi đắp nền đường. Trường hợp, khi đắp nền đường, công tác đào cấp đã được tính toán cụ thể trong hồ sơ thiết kế được duyệt, thì khối lượng đào cấp này được tính riêng. 

Như vậy, đối với gói thầu thuộc dự án cải tạo nâng cấp Quốc lộ 2C (Km0 - Km55+872) có khối lượng đào cấp được tính toán cụ thể trong hồ sơ thiết kế được duyệt, được ghi trong khối lượng mời thầu và hợp đồng ký kết giữa các bên, thì thực hiện nghiệm thu, thanh toán, quyết toán khối lượng đào cấp này theo nội dung hợp đồng đã ký và quy định của Nhà nước tương ứng từng thời kỳ có liên quan.

Căn cứ ý kiến trên, Ban quản lý dự án Thăng Long thực hiện thanh toán, quyết toán theo quy định./.
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