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Kính gửi: Sở Lao động – Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Căn cứ Quyết định số 09/2007/QĐ-BLĐTBXH ngày 30/3/2007 của Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội về việc ban hành bổ sung mẫu các loại chứng từ, tài khoản kế toán, sổ kế toán, báo cáo tài chính vào Chế độ kế toán Hành chính sự nghiệp theo Quyết định số 19/2006/QĐ-BTC ngày 30/3/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính áp dụng cho kế toán nguồn ngân sách trung ương thực hiện chính sách đối với người có công với cách mạng do ngành Lao động – Thương binh và Xã hội quản lý; Công văn số 4610/LĐTBXH-KHTC ngày 4/12/2009 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã có hướng dẫn về hình thức và nội dung mẫu Sổ lĩnh tiền ưu đãi hàng tháng (S74-LĐTBXH), để triển khai thực hiện, Bộ hướng dẫn các địa phương thực hiện một số nội dung như sau:

Giám đốc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội chịu trách nhiệm triển khai thực hiện in, phát hành, quản lý Sổ lĩnh tiền ưu đãi hàng tháng theo đúng hình thức, nội dung hướng dẫn tại Công văn số 4610/LĐTBXH-KHTC ngày 4/12/2009; đồng thời hướng dẫn các Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội cấp huyện thực hiện việc cấp, quản lý sử dụng “Sổ lĩnh tiền ưu đãi hàng tháng”, đổi sổ (do rách nát, hư hỏng, … nên không đáp ứng yêu cầu về hình thức và nội dung mẫu sổ), kiểm tra và xử lý những vi phạm theo đúng quy định hiện hành.

Nguồn kinh phí thực hiện in Sổ lĩnh tiền ưu đãi hàng tháng: Từ kinh phí chi cho công tác quản lý nguồn kinh phí Trung ương thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng theo dự toán giao cho các địa phương hàng năm.

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã giao Vụ Kế hoạch – Tài chính, Nhà xuất bản Lao động – Xã hội, các đơn vị có liên quan thiết kết và in mẫu Sổ lĩnh tiền ưu đãi hàng tháng (S74-LĐTBXH) ban hành kèm theo Công văn số 4610/LĐTBXH-KHTC ngày 4/12/2009. Trên cơ sở mẫu sổ đã được ban hành, các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội có thể phối hợp với Nhà xuất bản Lao động – Xã hội để được hỗ trợ về in, phát hành sổ nhằm đáp ứng yêu cầu về hình thức, nội dung mẫu sổ thống nhất sử dụng trong toàn ngành; đồng thời đảm bảo các quy định hiện hành về mua sắm hàng hóa, dịch vụ và thanh quyết toán nguồn kinh phí Trung ương thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng.

Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có vướng mắc, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội kịp thời phản ánh về Bộ (Vụ Kế hoạch – Tài chính) để hướng dẫn giải quyết.
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