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Kính gửi: Cục Hải quan An Giang

Trả lời công văn số 1145/HQAG-NV ngày 3/11/2009 của Cục Hải quan An Giang về vướng mắc gia hạn nộp bổ sung chứng từ thanh toán trong việc xét hoàn thuế nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. 

- Đối với các trường hợp xét hoàn thuế đã được cơ quan hải quan cho phép chậm nộp chứng từ thanh toán so với thời hạn thanh toán trên hợp đồng xuất khẩu đã ký theo thời hạn thanh toán mới được thỏa thuận giữa người mua nước ngoài và người bán Việt Nam tuy nhiên đến thời hạn nộp chứng từ thanh toán doanh nghiệp không bổ sung chứng từ thanh toán thì không được tiếp tục gia hạn thời nộp chứng từ thanh toán. 

- Trường hợp cơ quan hải quan cho phép chậm nộp chứng từ thanh toán nhưng đến hạn doanh nghiệp không nộp chứng từ theo qui định, để xét hoàn thuế đối với trường hợp này hồ sơ hoàn thuế được coi là trường hợp người nộp thuế không thực hiện giao dịch thanh toán quan ngân hàng và được phân loại vào hồ sơ kiểm tra trước hoàn thuế sau theo hướng dẫn tại điểm 2.2 và 3.2 mục IV Phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan An Giang biết và thực hiện./. 
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