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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội.
Trả lời công văn số 19929/CT-KT1 ngày 17/11/2009 của Cục Thuế TP. Hà Nội về việc áp dụng Hiệp định tránh đánh thuế hai lần (Hiệp định thuế) giữa Việt Nam và Nhật Bản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Nhật Bản, không có mẫu Giấy chứng nhận cư trú thuế chuẩn và việc cấp Giấy chứng nhận cư trú thuế cho các tổ chức, cá nhân sẽ do Cơ quan thuế địa phương của Nhật Bản thực hiện. Trong số các Giấy chứng nhận cư trú thuế do Cơ quan thuế địa phương của Nhật Bản cấp mà Tổng cục Thuế có được đều ghi rõ năm người nộp thuế là đối tượng cư trú của Nhật Bản, trong đó có Giấy chứng nhận cư trú của Cơ quan thuế Kyobashi cấp. Như vậy, giải thích của Công ty TNHH Bảo hiểm Mitsui Sumitomo Insurance (MSI) về việc “Giấy chứng nhận cư trú này là mẫu chuẩn được áp dụng bởi cơ quan thuế Nhật Bản” là không chính xác (bản photocopy gửi kèm).
- Trường hợp Giấy chứng nhận cư trú của MSI, ngày cấp Giấy chứng nhận cư trú là ngày 01/7/2009 và MSI là một công ty bảo hiểm lớn tại Nhật Bản nên MSI có rất ít khả năng thay đổi thân phận cư trú của mình trong năm 2009. Do đó, để tạo thuận lợi cho Công ty, đề nghị Cục Thuế tạm thời chấp nhận Giấy chứng nhận cư trú của MSI để xem xét, xử lý hồ sơ áp dụng Hiệp định thuế của MSI.
Tuy nhiên, để đảm bảo thực hiện theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 133/2004/TT-BTC ngày 31/12/2004 của Bộ Tài chính và phù hợp với thực tế cấp Giấy chứng nhận cư trú của Cơ quan thuế Nhật Bản, đề nghị Cục Thuế yêu cầu MSI cam kết cung cấp lại bản gốc Giấy chứng nhận cư trú thuế ghi rõ năm đề nghị áp dụng Hiệp định thuế (2009) trong vòng Quý 1 năm 2010.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và hướng dẫn MSI thực hiện. Yêu cầu Cục Thuế thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này./. 
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