	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 173/BXD-KTXD
V/v: Tiền lương lao động của nhà thầu Trung Quốc thực hiện dự án Hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt các tuyến Hà Nội - Lào Cai, Hà Nội - Đồng Đăng, Hà Nội - Thái Nguyên và khu đầu mối Hà Nội.
	Hà Nội, ngày 9 tháng 12 năm 2009


 
Kính gửi: Công ty cổ phần hữu hạn viễn thông Trung Hưng - Trung Quốc
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 419/GL-XZ/091028 ngày 28/10/2009 của Công ty cổ phần hữu hạn viễn thông Trung Hưng - Trung Quốc về tiền lương lao động của nhà thầu Trung Quốc thực hiện dự án Hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt các tuyến Hà Nội - Lào Cai, Hà Nội - Đồng Đăng, Hà Nội - Thái Nguyên và khu đầu mối Hà Nội. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Về nội dung tiền lương lao động của nhà thầu Trung Quốc thực hiện dự án Hiện đại hoá thông tin tín hiệu đường sắt các tuyến Hà Nội - Lào Cai, Hà Nội - Đồng Đăng, Hà Nội - Thái Nguyên và khu đầu mối Hà Nội, Bộ Xây dựng đã có ý kiến tại văn bản số 1018/BXD-KTXD ngày 2/6/2009 gửi Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; Theo đó việc lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thực hiện theo qui định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 27/5/2007 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Việc thanh toán hợp đồng giữa nhà thầu và chủ đầu tư thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên và quy định của Nhà nước Việt Nam có liên quan.
Công ty cổ phần hữu hạn viễn thông Trung Hưng - Trung Quốc căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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