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	Kính gửi:
	- Giám đốc các Sở, Ngành thành phố;
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Thực hiện quy định về chế độ thống kê, báo cáo định kỳ tai nạn lao động và bảo hộ lao động, trong kỳ báo cáo 6 tháng đầu năm 2009, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thành phố nhận được báo cáo của 1172 doanh nghiệp có trụ sở chính đóng trên địa bàn thành phố với số lao động tham gia trong kỳ báo cáo là 346.259 người. Qua số liệu thống kê, Sở ghi nhận trong 6 tháng đầu năm 2009 trên địa bàn thành phố có phát sinh 299 vụ tai nạn lao động làm chết 43 người và làm bị thương 259 người. Nhìn chung, tình hình thực hiện chế độ thống kê, báo cáo định kỳ về tai nạn lao động, bảo hộ lao động đã có chuyển biến tích cực, số doanh nghiệp thực hiện báo cáo theo quy định tăng đáng kể so với những kỳ báo cáo trước. Tuy nhiên, qua công tác thống kê, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thành phố ghi nhận vẫn còn nhiều đơn vị không thực hiện chế độ báo cáo theo đúng mẫu quy định, số liệu phân tích đối với các vụ tai nạn lao động không chi tiết, báo cáo gởi trễ so với thời gian quy định.

Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội tại Công văn số 576/TB-LĐTBXH ngày 02/3/2009 về việc tăng cường thanh tra, kiểm tra chuyên đề về công tác thống kê, báo cáo và xử lý nghiêm các hành vi không khai báo, thống kê báo cáo định kỳ về tai nạn lao động, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thành phố đề nghị đồng chí Giám đốc các Sở, Ngành, Trưởng Ban quản lý các Khu chế xuất và Công nghiệp thành phố, Thường trực Ủy ban nhân dân các quận, huyện, đồng chí Giám đốc của các Tổng công ty và các Công ty trực thuộc Trung ương và thành phố phối hợp chỉ đạo và đôn đốc các đơn vị thuộc phạm vi quản lý thực hiện đúng quy định về chế độ thống kê, báo cáo định kỳ về tai nạn lao động và bảo hộ lao động theo Thông tư liên tịch số 14/2005/TTLT/BLĐTBXH-BYT-TLĐLĐVN ban hành ngày 08/3/2005 và Thông tư liên tịch số 14/1998/TTLT/BLĐTBXH-BYT-TLĐLĐVN ban hành ngày 31/10/1998 của liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội – Bộ Y tế – Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam, gởi báo cáo về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố (Thanh tra Sở – địa chỉ số 378/3 đường Điện Biên Phủ, phường 11, quận 10, TP.Hồ Chí Minh – Điện thoại liên hệ: 38.344.357; 38.343.623) trước ngày 10 tháng 01 năm 2010 để kịp tổng hợp báo cáo Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân thành phố.

Mẫu báo cáo về bảo hộ lao động được quy định tại phụ lục 04 Thông tư liên tịch số 14/1998/TTLT/BLĐTBXH-BYT-TLĐLĐVN ban hành ngày 31/10/1998; Mẫu báo cáo tai nạn lao động theo mẫu số 09 của Thông tư liên tịch số 14/2005/TTLT/BLĐTBXH-BYT-TLĐLĐVN ban hành ngày 08/3/2005 của liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội – Bộ Y tế – Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam.

Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thành phố rất mong nhận được sự phối hợp chỉ đạo của Quý cơ quan để đưa công tác thống kê báo cáo định kỳ bảo hộ lao động và tai nạn lao động trên địa bàn vào nề nếp, góp phần thực hiện nghiêm quy định của Nhà nước về công tác báo cáo bảo hộ lao động, tai nạn lao động./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên “để phối hợp chỉ đạo”
- Bộ LĐTBXH ) “để báo cáo”
- VP UBND TP ) “nt”
- P.LĐTBXH Q,H “để biết và phối hợp”
- Lưu VP, TTr.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC THƯỜNG TRỰC




Trần Trung Dũng


 

