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V/v thủ tục nhận GC cho doanh nghiệp chế xuất
	Hà Nội, ngày 11 tháng 12 năm 2009 


 

Kính gửi: Công ty TNHH Hà Nội Steel Center
(Đ/c: KCN Thăng Long, huyện Đông Anh, Hà Nội)

Trả lời công văn số 105/09/CV-HSC ngày 30/11/2009 của Công ty TNHH Hà Nội Steel Center đề nghị hướng dẫn thủ tục nhận gia công cho doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1. Về thủ tục hải quan đối với hàng hoá nhận gia công cho doanh nghiệp chế xuất: 
Theo hướng dẫn tại điểm e.1, khoản 3 Điều 45 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì đối với hàng hoá do doanh nghiệp chế xuất thuê doanh nghiệp nội địa gia công, doanh nghiệp nội địa làm thủ tục hải quan theo qui định về gia công hàng hoá cho thương nhân nước ngoài. Theo đó, Công ty phải thực hiện đăng ký tờ khai hải quan theo đúng loại hình gia công, không thực hiện đăng ký tờ khai đối ứng. 

2. Về địa điểm làm thủ tục hải quan: 
Theo hướng dẫn tại điểm b, khoản 2 Điều 45 Thông tư số 79/2009/TT-BTC dẫn trên thì đối với hàng hoá gia công giữa doanh nghiệp chế xuất với doanh nghiệp nội địa thì doanh nghiệp nội địa làm thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan quản lý doanh nghiệp chế xuất hoặc Chi cục Hải quan nơi có trụ sở chính của doanh nghiệp nội địa. Theo đó, Công ty có thể lựa chọn Chi cục Hải quan phù hợp để đăng ký thực hiện hợp đồng gia công. 

Đề nghị Công ty nghiên cứu các qui định trên để thực hiện và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể./. 
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