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Kính gửi : BQL các dự án công trình xây dựng huyện Hòn Đất, tỉnh Kiên Giang

Trả lời công văn ngày 01/12/2009 của Ban quản lý các dự án công trình xây dựng huyện Hòn Đất, tỉnh Kiên Giang về việc chỉ định thầu gói thầu san lấp mặt bằng xây dựng trường học tại xã Nam Thái Sơn, huyện Hòn Đất, tỉnh Kiên Giang, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo Điểm d, Khoản 1, Điều 12 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình đã nêu: “Đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước, tuỳ theo điều kiện cụ thể của từng địa phương, Chủ tịch UBND cấp tỉnh quy định cụ thể cho Chủ tịch UBND cấp huyện, cấp xã được quyết định đầu tư các dự án có sử dụng nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách cấp trên”. Gói thầu san lấp mặt bằng trường THPT Nam Thái Sơn, huyện Hòn Đất được đầu tư bằng nguồn vốn Ngân sách tỉnh, phòng Giáo dục - Đào tạo huyện Hòn Đất làm chủ đầu tư và UBND huyện Hòn Đất là cấp Quyết định đầu tư. Vì vậy, nếu trong quá trình chỉ định thầu, UBND huyện Hòn Đất đã thực hiện đúng quy trình chỉ định thầu quy định tại Điều 41 của Nghị định số 58/2008/NĐ-CP ngày 05/5/2008 của Chính phủ về hướng dẫn thi hành Luật Đấu thầu và lựa chọn nhà thầu xây dựng theo Luật Xây dựng thì UBND huyện Hòn Đất (cấp quyết định đầu tư) ban hành quyết định phê duyệt kết quả chỉ định thầu là đúng thẩm quyền theo quy định tại Điểm a, Khoản 5, Điều 41, Nghị định số 58/2008/NĐ-CP.

Trên đây là ý kiến trả lời của Bộ Xây dựng về thẩm quyền của cấp quyết định phê duyệt kết quả chỉ định thầu. Ban quản lý các dự án công trình xây dựng huyện Hòn Đất căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu VP, KTXD (Nh5).
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