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	Kính gửi: 
	- Công ty TNHH Thiên Lộc
(Đ/c: ấp 1B, xã An Phú, H. Thuận An, tỉnh Bình Dương)
- Công ty TNHH EVER TECH PLASTIC Việt Nam
(Đ/c: Thị trấn Thái Hoà, huyện Tân Uyên, tỉnh Bình Dương)


 

Trả lời công văn số 80/CVTL/2009 ngày 03/12/2009 của Công ty TNHH Thiên Lộc, công văn số 135/2009 ngày 4/12/2009 của Công ty TNHH EVER TECH PLASTIC VN về đề nghị xác định hình thức xuất nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1. Về gia công chuyển tiếp: 
Căn cứ qui định tại Điều 34 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ, đối với trường hợp gia công chuyển tiếp thì hợp đồng giao và hợp đồng nhận đều là hợp đồng gia công; bên giao, bên nhận đều là bên nhận gia công, không xuất hiện hành vi mua, bán giữa các bên. 

2. Về xuất nhập khẩu tại chỗ: 
Căn cứ qui định tại khoản 3, Điều 33 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ, đối với trường hợp xuất nhập khẩu tại chỗ thì một trong những điều kiện để được áp dụng thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ là phải có hợp đồng mua bán ký giữa thương nhân nước ngoài hoặc người uỷ quyền hợp pháp của thương nhân nước ngoài với thương nhân nhập khẩu, có nghĩa là phải có hợp đồng mua bán giữa một bên là thương nhân nước ngoài và một bên là thương nhân Việt Nam. 

Trường hợp 02 thương nhân nước ngoài mua, bán hàng hoá với nhau nhưng chỉ định 02 doanh nghiệp Việt Nam (là bên nhận gia công cho chính 02 thương nhân này) giao, nhận hàng hoá với nhau thì thực hiện theo hình thức gia công chuyển tiếp, vì thực tế không có việc mua bán giữa thương nhân nước ngoài và thương nhân Việt Nam. 

Đề nghị Công ty nghiên cứu các qui định trên để thực hiện thủ tục hải quan theo đúng loại hình và liên hệ với Chỉ cục Hải quan nơi làm thủ tục hải quan để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quí Công ty được biết./. 
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