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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hà Nội
Trả lời công văn số 2181/HQHN-NV ngày 07/12/2009 của Cục Hải quan TP. Hà Nội về việc vướng mắc thanh khoản hợp đồng gia công của Công ty Việt Thiên, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại điểm 6, khoản XII, mục II Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 04/12/2008 của Bộ Tài chính, trường hợp Công ty Việt Thiên tự ý chuyển số nguyên phụ liệu dư thừa thuộc hợp đồng gia công số 09/VT-KLY/2007 sang tiếp tục thực hiện hợp đồng gia công số 02/VT-KL ngày 19/08/2008 mà không đăng ký tờ khai gia công chuyển tiếp, chưa được sự chấp thuận của cơ quan hải quan là không đúng quy định hiện hành.
Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hà Nội  chỉ đạo Chi cục Hải quan có liên quan thực hiện:
- Kiểm tra cụ thể việc thực hiện hợp đồng gia công số 09/VT-KLY/2007 và hợp đồng gia công số 02/VT-KL ngày 19/08/2008 của Công ty để xác định tính chính xác số nguyên phụ liệu dư thừa.
- Qua kiểm tra nếu xác định cụ thể lượng nguyên phụ liệu dư thừa thuộc hợp đồng gia công số 09/VT-KLY/2007, Co6gn ty đã chuyển toàn bộ số nguyên phụ liệu dư thừa này sang hợp đồng gia công số 02/VT-KL ngày 19/08/2008 để sản xuất sản phẩm gia công và đã thực xuất khẩu thì chấp nhận cho công ty được thanh khoản hợp đồng gia công số 02/VT-KL sau khi xử phạt vi phạm hành chính về hành vi tự ý đưa nguyên phụ liệu vào sản xuất mà không khai hải quan.
- Trường hợp nếu không có cơ sở để xác định lượng nguyên phụ liệu dư thừa đã được đưa vào sản xuất sản phẩm và đã thực xuất khẩu thì yêu cầu Công ty nộp thuế theo quy định.
Tổng cục Hải quan lưu ý Cục Hải quan TP. Hà Nội cần chỉ đạo các Chi cục Hải quan trực thuộc quản lý, theo dõi chặt chẽ việc thực hiện hợp đồng gia công của các doanh nghiệp, tránh trường hợp sau khi thanh khoản, nguyên phụ liệu dư thừa doanh nghiệp tự ý đưa vào sử dụng, không khai Hải quan mà Chi cục Hải quan nơi theo dõi hợp đồng gia công không biết, không hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết, thực hiện./.
 
	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 
