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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 8538/VPCP-KTTH ngày 30/11/2009 của Văn phòng Chính phủ, đề nghị Bộ Xây dựng báo cáo kết quả thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải tại Thông báo số 133/TB-VPCP ngày 20/4/2009 về đề án đẩy mạnh phát triển và tăng cường quản lý nhà nước đối với hệ thống phân phối trên thị trường bán lẻ nước ta hiện nay và những năm tiếp theo. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng xin báo cáo như sau:

Trong những năm qua, mặc dù năng lực sản xuất xi măng trong nước chưa đáp ứng đủ nhu cầu tiêu thụ, song do Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Xây dựng có quy hoạch cụ thể, dự báo chính xác và điều hành bám sát diễn biến của thị trường đối với hệ thống sản xuất và phân phối xi măng hiện có nên mặt hàng xi măng luôn giữ được bình ổn cả về lượng và giá. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải tại Thông báo số 133/TB-VPCP ngày 20/4/2009, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 1598/BXD-VLXD Ngày 31/7/2009 báo cáo Thủ tướng Chính phủ về thực trạng tổ chức mạng lưới kinh doanh xi măng trong toàn quốc và đề xuất cơ chế quản lý nhằm điều hành tốt công tác bình ổn thị trường đối với mặt hàng xi măng.

Hiện nay, Bộ Xây dựng đang tập trung chỉ đạo việc đầu tư xây dựng các dự án xi măng theo Quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 108/2005/QĐ-TTg ngày 16/5/2005. Kết quả đầu tư trong những năm qua đã khẳng định từ năm 2010 trở đi năng lực sản xuất xi măng trong nước hoàn toàn đáp ứng đủ nhu cầu tiêu thụ và có dư thừa một phần để xuất khẩu, bên cạnh đó cùng với các chính sách quản lý vĩ mô và các giải pháp cụ thể về đẩy mạnh phát triển, tăng cường quản lý nhà nước đối với hệ thống phân phối xi măng đã được đề cập tại báo cáo số 1598/BXD-VLXD ngày 31/7/2009, thì ngành công nghiệp xi măng Việt Nam hoàn toàn có khả năng cạnh tranh khi hội nhập và đảm bảo thực hiện tốt chức năng bình ổn giá cả thị trường xi măng trong các năm tới./.
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