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Kính gửi: Toà soạn Báo Lao động.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 407-2009/CV-BLĐ ngày 20/10/2009 của Báo Lao động đề nghị xin miễn thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động tiếp nhận 433 chiếc áo jacket phế phẩm của Công ty Nike Việt Nam để làm quà tặng từ thiện. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Sau khi nhận được công văn số 308/CV-BLĐ ngày 03/08/2009 của Báo Lao động, Tổng cục Thuế đã có công văn số 3745/TCT-CS ngày 15/09/2009 trả lời Báo Lao động về vấn đề này. Nay, Tổng cục Thuế hướng dẫn tiếp như sau: 
Tại Tiết l, Khoản 2, Điều 3, Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp quy định về thu nhập chịu thuế: 
"1. Các khoản tài trợ bằng tiền hoặc hiện vật nhận được, trừ khoản tài trợ quy định tại khoản 6 Điều 4 Nghị định này". 
Tại Khoản 6, Điều 4, Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định về thu nhập được miễn thuế: 
"Khoản tài trợ nhận được để sử dụng cho hoạt động giáo dục, nghiên cứu khoa học, văn hoá, nghệ thuật, từ thiện, nhân đạo và hoạt động xã hội khác tại Việt Nam. 
Trường hợp tổ chức nhận tài trợ sử dụng không đúng mục đích các khoản tài trợ trên thì phải nộp lại thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất 25% tính trên số tiền nhận tài trợ sử dụng không đúng mục đích. 
Tổ chức nhận tài trợ quy định tại khoản này là tổ chức được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật, thực hiện đúng quy định của pháp luật về kế toán thống kê".
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Báo Lao động tiếp nhận 433 áo jacket từ Công ty Nike (là các sản phẩm lỗi, không xuất khẩu được) để sử dụng cho hoạt động giáo dục, nghiên cứu khoa học, văn hoá, nghệ thuật, từ thiện, nhân đạo và hoạt động xã hội khác tại Việt Nam thuộc diện thu nhập được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp. Các khoản tài trợ khác nhận được bằng tiền và hiện vật thuộc diện thu nhập phải kê khai và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp.
Tổng cục Thuế thông báo để Báo Lao động được biết. Đề nghị Báo Lao động liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./. 
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