	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------

	Số: 5167/TCT-CS
V/v chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 17 tháng 12 năm 2009


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp

Trả lời công văn số 1340/CT-QLN ngày 9/10/2009 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp về việc vướng mắc chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Điều 2, Điều 5 Luật quản lý thuế quy định: 

"Điều 2. Đối tượng áp dụng 

1. Người nộp thuế: 

a) Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân nộp thuế theo quy định của pháp luật về thuế; 

b) Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân nộp các khoản thu khác thuộc ngân sách nhà nước (sau đây gọi chung là thuế) do cơ quan quản lý thuế quản lý thu theo quy định của pháp luật; 

c) Tổ chức, cá nhân khấu trừ thuế; tổ chức, cá nhân làm thủ tục về thuế thay người nộp thuế. 

... 

Điều 5. Giải thích từ ngữ 

Trong Luật này, các từ ngữ dưới dây được hiểu như sau: 

1. Đại diện của người nộp thuế là đại diện theo pháp luật hoặc đại diện theo uỷ quyền thay mặt người nộp thuế thực hiện một số thủ tục về thuế...". 

- Điểm 1 phần A Thông tư số 130/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP hướng dẫn: 

"1. Người nộp thuế thu nhập doanh nghiệp là tổ chức hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ có thu nhập chịu thuế (sau đây gọi là doanh nghiệp), bao gồm: 

1.1. Doanh nghiệp được thành lập và hoạt động theo quy định của Luật doanh nghiệp, Luật doanh nghiệp Nhà nước, Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, Luật đầu tư, Luật các tổ chức tín dụng, Luật kinh doanh bảo hiểm, luật chứng khoán, luật dầu khí, luật thương mại và các văn bản pháp luật khác dưới các hình thức: Công ty cổ phần; Công ty trách nhiệm hữu hạn; Công ty hợp danh; Doanh nghiệp tư nhân; Doanh nghiệp Nhà nước ..." 

Căn cứ các quy định nêu trên thì tổ chức có thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản thuộc đối tượng kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp. Trường hợp đại diện theo uỷ quyền thay mặt người nộp thuế kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp thì phải thực hiện theo quy định của Luật quản lý thuế và quy định của pháp luật có liên quan. Theo đó, đối với trường hợp của Công ty TNHH SXTM Toàn Phát, Cục Thuế căn cứ các quy định của pháp luật có liên quan và tình hình thực tế của Công ty để xác định đối tượng kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định của pháp luật. 

Ngoài ra, đề nghị Cục Thuế làm việc cụ thể với cơ quan chức năng tại địa phương xem xét quyền sử dụng đất thuộc về bên nào, trên cơ sở đó báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện để cưỡng chế thu hồi nợ thuế đối với doanh nghiệp bỏ trốn theo quy định của Luật quản lý thuế. 

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp biết./. 
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