	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 2748/BXD-HĐXD
V/v: bổ sung, mở rộng quy mô đầu tư dự án xây dựng tuyến đường từ đường Lê Đức Thọ đến Khu đô thị mới Xuân Phương theo hình thức Hợp đồng BT.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 12 năm 2009


 

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 8334/VPCP-KTN ngày 23/11/2009 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về bổ sung, mở rộng quy mô đầu tư dự án xây dựng tuyến đường từ đường Lê Đức Thọ đến Khu đô thị mới Xuân Phương theo hình thức Hợp đồng BT theo kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tại Tờ trình số 55/TTr-UBND ngày 06/11/2009. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thống nhất với kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội trong việc triển khai đầu tư xây dựng đoạn tuyến từ nút giao đường Vành đai 3 - đường Phạm Hùng đến nút giao đường Lê Đức Thọ theo hình thức Xây dựng - Chuyển giao (BT) được quy định tại Nghị định số 78/2007/NĐ-CP ngày 11/5/2007 của Chính phủ (sau ngày 15/01/2010 thực hiện theo Nghị định số 108/2009/NĐ-CP ngày 27/11/2009) của Chính phủ về đầu tư theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Kinh doanh - Chuyển giao, Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao - Kinh doanh, Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao.

Đối với kiến nghị xin vay vốn tín dụng đầu tư của Nhà nước để thực hiện đoạn tuyến bổ sung nêu trên, đề nghị Văn phòng Chính phủ báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định theo quy định hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND thành phố Hà Nội;
- Lưu: VP, Vụ KTQH, KHTC, HĐXD (ĐTB - 07).
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