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V/v triển khai các hoạt động hợp tác ASEAN trong lĩnh vực lao động và việc làm tại Bộ trong năm 2010
	Hà Nội, ngày 18 tháng 12 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Tổng cục Dạy nghề, Trường Đại học lao động và xã hội, Viện Khoa học Lao động và Xã hội 
- Các Vụ: Tổ chức Cán bộ, Kế hoạch – Tài chính, Bảo hiểm xã hội, Lao động – Tiền lương, Pháp chế.
- Các Cục: Việc làm, An toàn lao động, Quản lý lao động ngoài nước
- Các trung tâm: Phát triển quan hệ lao động; Trung tâm thông tin 


 
Trong năm 2010, Bộ ta sẽ giữ vai trò điều phối các hoạt động hợp tác ASEAN trong lĩnh vực lao động – việc làm gồm: Chủ tịch Hội nghị Bộ trưởng Lao động ASEAN lần thứ 21 (ALMM 21); Chủ trì và đăng cai các Cuộc họp lần thứ 3 nhóm công tác SLOM về Quy định lao động tiên tiến (SLOM-WG); Cuộc họp lần thứ 3 Ủy ban ASEAN về Bảo vệ và Thúc đẩy quyền của người lao động di cư (ACMW); và chủ trì trụ cột Cộng đồng Văn hóa Xã hội ASEAN (ASCC), Bộ thông báo tới các đơn vị về chủ trương tham gia và kế hoạch phân công nhiệm vụ cho các đơn vị trong năm 2010 như sau:
Về chủ trương: các đơn vị của Bộ tiếp tục và chủ động tham gia sâu vào các hoạt động của ASEAN theo những nội dung lĩnh vực chuyên môn, đồng thời, tăng cường phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị đầu mối về hợp tác ASEAN của Bộ trong việc chủ trì, tổ chức các sự kiện của khu vực ASEAN (cấp cao và cấp làm việc) cho Chính phủ phân công thực hiện theo nghĩa vụ thành viên.
Phân công thực hiện: các đơn vị được giao chủ trì đầu mối các hoạt động phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế và các vụ, đơn vị có liên quan triển khai theo kế hoạch hợp tác ASEAN đã được Bộ phê duyệt, bảo đảm đúng tiến độ (theo bảng tổng hợp các hoạt động kèm theo công văn này). Vụ Hợp tác Quốc tế có trách nhiệm phối hợp với các đơn vị trong quá trình thực hiện và báo cáo Lãnh đạo Bộ các vướng mắc phát sinh. Các đơn vị khác (Văn phòng Bộ, Vụ Kế hoạch – Tài chính) phối hợp với các đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ.
Bộ yêu cầu các đơn vị nghiên cứu, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các hoạt động, đề án và nội dung đã được Lãnh đạo Bộ phân công và chỉ đạo đầu mối hợp tác ASEAN tại đơn vị mình, đồng thời thông tin định kỳ tới Vụ Hợp tác quốc tế (phòng ASEAN) để tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Bộ.
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