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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội

Cục Hải quan TP Hà Nội có công văn 1813/HQHN-KTSTQ ngày 06/10/2009 đề nghị hướng dẫn xác định trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu có điều kiện giao hàng là DAF Đồng Đăng và cảng địa điểm dỡ hàng là Yên Viên Hà Nội. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

- Tại điểm d khoản 1 mục II phần I Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 quy định. Đối với hàng hoá nhập khẩu, trị giá tính thuế là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên và được xác định bằng cách áp dụng tuần tự các phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định tại Thông tư. 

- Tại khoản 10 mục IV phần I Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 quy định: Cửa khẩu nhập đầu tiên là cảng đích ghi trên vận tải đơn. Đối với loại hình vận chuyển bằng đường bộ, đường sắt hoặc đường sông thì cửa khẩu nhập đầu tiên là cảng đích ghi trên hợp đồng. 

Như vậy, việc xác định có hay không cộng chi phí vận chuyển vào trị giá tính thuế tuỳ thuộc vào hồ sơ của từng lô hàng, cụ thể đối với loại hình vận chuyển đường sắt thì cửa khẩu nhập đầu tiên là cảng đích ghi trên hợp đồng. Do vậy, yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hà Nội căn cứ quy định trên đây và hồ sơ của từng lô hàng nhập khẩu để xác định có hay không cộng chi phí vận chuyển hàng hoá nhập khẩu từ Đồng Đăng về Yên Viên vào trị giá tính thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị thực hiện. 
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