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Kính gửi: Công ty TNHH Kim cương Sao Sáng
(Địa chỉ: số 11 đường 2A, Khu công nghiệp Biên Hòa 2, Đồng Nai)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 11780/BCT-XNK ngày 20/11/2009 của Bộ Công Thương đề nghị giải đáp vướng mắc của Công ty liên quan đến thủ tục hải quan nhập khẩu kim cương thô (theo công văn số 94/VSD-IE ngày 27/10/2009). Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về hồ sơ lô hàng kim cương thô nhập khẩu. 
Căn cứ Điều 12 (về thủ tục nhập khẩu kim cương thô) Thông tư liên tịch Bộ Công Thương - Bộ Tài chính số 14/2009/TTLT-BCT-BTC ngày 23/06/2009: 
- Thương nhân khi làm thủ tục nhập khẩu kim cương thô phải nộp cho cơ quan Hải quan bản gốc và hai bản sao y bản gốc giấy chứng nhận quy trình Kimberley (gọi tắt là giấy chứng-nhận KP). 
- Cơ quan Hải quan thực hiện kiểm tra chi tiết hồ sơ và thực tế hàng hóa để đảm bảo lô hàng kim cương phù hợp với giấy chứng nhận KP và các thông tin khác trong hệ thống quản lý của cơ quan Hải quan. 
Như vậy, giấy chứng nhận KP là một trong những chứng từ quy định phải có trong hồ sơ hải quan của lô hàng kim cương thô nhập khẩu. Trường hợp chưa nộp được giấy chứng nhận KP bản gốc tại thời điểm đăng ký tờ khai do nguyên nhân khách quan, căn cứ Khoản 2 Điều 9 Nghị định 154/2006/NĐ-CP ngày 15/12/2006 của Chính phủ, lãnh đạo Chi cục Hải quan có thể gia hạn cho doanh nghiệp được chậm nộp chứng từ này vào thời điểm kiểm tra thực tế hàng hoá. 
2. Quy định kiểm tra thực tế lô hàng kim cương thô nhập khẩu tại Khoản 2 Điều 12 Thông tư số 14/2009/TTLT-BCT-BTC là thực hiện theo yêu cầu của Tổ chức Quy chế chứng nhận Quy trình Kimberley đối với các nước thành viên (trong đó có Việt Nam) để đảm bảo quản lý nhập khẩu và ngăn chặn việc buôn bán bất hợp pháp kim cương thô. Đề nghị của Công ty về việc miễn kiểm tra thực tế các lô hàng kim cương thô là vượt thẩm quyền giải quyết của cơ quan Hải quan. 
Quy trình kiểm tra chi tiết hồ sơ và kiểm tra thực tế hàng hóa được thực hiện theo Quyết định số 1171/QĐ-TCHQ ngày 15/06/2009 của Tổng cục Hải quan về việc ban hành quy trình thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất nhập khẩu thương mại.
Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Công ty được biết và thực hiện./. 
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