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Kính gửi: Cục Hải quan Quảng Ngãi

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 105/BC-BTC ngày 20/11/2009 của Văn phòng Bộ Tài chính tổng hợp tình hình công tác của các đơn vị thuộc ngành Tài chính tháng 10/2009. Theo đó, tại gạch đầu dòng thứ 2 điểm 2.5 khoản 2 nêu vướng mắc về: "Cách xác định trị giá tính thuế đối với hàng hoá tạm nhập, tái xuất và quy định về giấy phép chưa thực sự rõ ràng giữa các văn bản với nhau dẫn đến cách hiểu khác nhau, nhất là giá của máy móc thiết bị, vật tư sau khi hoàn thành công trình được chuyển nhượng". Về trị giá tính thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ quy định tại điểm g Điều 1 Thông tư số 163/2009/TT-BTC ngày 13/8/2009 của Bộ Tài chính thì hàng hoá nhập khẩu theo loại hình tạm nhập - tái xuất không phải khai báo trị giá trên tờ khai trị giá tính thuế nhưng vẫn phải khai báo trị giá trên tờ khai hàng hoá xuất khẩu hoặc tờ khai hàng hoá nhập khẩu theo đúng quy định. 

Trường hợp hàng hoá nhập khẩu theo loại hình tạm nhập - tái xuất nếu chuyển đổi loại hình nhập khẩu hoặc qua kiểm tra, cơ quan hải quan xác định hàng hoá không thuộc các đối tượng nêu trên, thì người khai hải quan phải khai tờ khai trị giá làm căn cứ cho việc tính và thu thuế đối với hàng hoá nhập khẩu. 

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị thực hiện./. 
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