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Kính gửi: Cục thuế thành phố Cần Thơ
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 318/CT-TTHT ngày 12/11/2009 của Cục thuế thành phố Cần Thơ hỏi về thuế suất thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động kiểm định, hiệu chỉnh và kiểm tra chất lượng sản phẩm. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 2.5, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định mức thuế suất 5% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ sau: "Dịch vụ khoa học và công nghệ là các hoạt động phục vụ việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; các hoạt động liên quan đến sở hữu trí tuệ; các dịch vụ về thông tin, tư vấn, đào tạo, bồi dưỡng, phổ biến, ứng dụng tri thức khoa học và công nghệ và kinh nghiệm thực tiễn, không bao gồm trò chơi trực tuyến và dịch vụ giải trí trên Internet".
Tại điểm 3, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên quy định: "Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, Phần A; Điểm 1,2 Mục II, Phần B Thông tư này". 
Căn cứ các quy định trên, hoạt động kiểm định, hiệu chỉnh và kiểm tra chất lượng sản phẩm không phải là dịch vụ khoa học và công nghệ nên thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 10%. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Cần Thơ biết./. 
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