	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 2797/BXD-VP
V/v Tổ chức Hội nghị toàn Ngành Xây dựngViệt Nam năm 2009
	Hà Nội, ngày 23 tháng 12 năm 2009


 
Kính gửi:  Thủ tướng Chính phủ
Căn cứ Quyết định số 114/2006/QĐ-TTg ngày 25/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Qui định chế độ họp trong các cơ quan hành chính nhà nước, Bộ Xây dựng báo cáo và xin phép Thủ tướng Chính phủ cho tổ chức Hội nghị toàn Ngành Xây dựng trên tinh thần tiết kiệm, hiệu quả với các nội dung chủ yếu như sau:
- Hình thức: Hội nghị toàn Ngành
- Nội dung: Tổng kết, đánh giá tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2009, chương trình và các biện pháp thực hiện kế hoạch năm 2010 của Ngành Xây dựng Việt Nam. 
- Thành phần tham dự: Khách mời: Thủ tướng Chính phủ hoặc phó Thủ tướng Chính phủ. Lãnh đạo Bộ Xây dựng, lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Bộ Xây dựng. Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc Tổng công ty Xi măng Việt Nam và các Tổng công ty 90 trực thuộc Bộ. Lãnh đạo UBND một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Giám đốc Sở Xây dựng, Giám đốc Sở Quy hoạch kiến trúc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
- Kinh phí tổ chức Hội nghị từ chi phí thường xuyên do ngân sách cấp; kinh phí đi lại, ăn nghỉ các đại biểu tự lo.
- Địa điểm: Hội trường Bộ Xây dựng, 37 Lê Đại Hành Hà Nội 
- Thời gian: Ngày 18 tháng 1 năm 2009 (thời gian là một ngày)
Bộ Xây dựng trân trọng kính mời và rất mong Thủ tướng Chính phủ thu xếp thời gian về dự Hội nghị và cho ý kiến chỉ đạo. Sự có mặt của Thủ tướng là vinh dự, là nguồn cổ vũ lớn lao đối với Cán bộ công nhân viên chức Ngành Xây dựng Việt Nam.
Bộ Xây dựng báo cáo và xin ý kiến của Thủ tướng Chính phủ.
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