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V/v Vướng mắc thủ tục hải quan 
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	Kính gửi:
	Công Ty TNHH ROYAL FOODS
(KCN Mỹ Tho, TP. Mỹ Tho, tỉnh Tiền Giang)


 

Trả lời công văn số 01/11 RY-BTC ngày 17/9/2009 của Công ty TNHH ROYAL FOODS liên quan đến một số nội dung về thủ tục hải quan, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Về việc xác nhận mặt hàng muối trong nước sản xuất được hay chưa để được cấp hạn ngạch nhập khẩu:

Thủ tục cấp giấy phép hạn ngạch thuế quan đã được hướng dẫn tại điểm 4.4, mục B, phần III Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06/4/2006 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương). Bộ Tài chính không phải là Bộ chuyên ngành quản lý mặt hàng muối. Vì vậy, đề nghị Công ty nghiên cứu các quy định liên quan đến việc cấp giấy phép hạn ngạch thuế quan đối với mặt hàng muối tại Thông tư số 04/2006/TT-BTM dẫn trên để thực hiện. Nếu có vướng mắc thì liên hệ với Bộ Công Thương để được hướng dẫn.

2. Về xác minh C/O mẫu E để hưởng thuế suất ưu đãi đặc biệt:

Tổng cục Hải quan đã gửi 06 mẫu C/O của Công ty sang cơ quan cấp C/O của Trung Quốc để xác minh. Tuy nhiên, cơ quan cấp C/O của Trung Quốc đã thông báo lại cho Hải quan Việt Nam biết là các mẫu C/O xác minh quá mờ nên đề nghị Hải quan Việt Nam cung cấp bản rõ hơn mới có thể tiến hành xác minh được. Hiện Hải quan Việt Nam đã cung cấp mẫu C/O mới theo yêu cầu và đang chờ kết quả xác minh từ phía cơ quan có thẩm quyền của Trung Quốc. Khi có kết quả, Tổng cục Hải quan sẽ thông báo để Công ty biết.

3. Về cung ứng nguyên phụ liệu nhập khẩu theo loại hình kinh doanh để sản xuất hàng gia công xuất khẩu:

Theo quy định tại tiết c, khoản 2, Điều 33 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ, hướng dẫn tại khoản IV, mục II Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 4/12/2008 của Bộ Tài chính thì doanh nghiệp được cung ứng một phần hoặc toàn bộ nguyên phụ liệu để thực hiện hợp đồng gia công. Thủ tục nhập khẩu, chính sách thuế, thủ tục hoàn thuế thực hiện theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu.

Theo các quy định trên thì việc cung ứng nguyên phụ liệu để thực hiện hợp đồng gia công phải được diễn ra khi hợp đồng gia công được ký kết và có hiệu lực.

Trường hợp đề nghị của Công ty thì việc nhập khẩu nguyên liệu theo loại hình kinh doanh để sản xuất tiêu thụ nội địa diễn ra trước thời điểm hợp đồng gia công được ký kết và có hiệu lực. Do vậy, trường hợp của Công ty không đáp ứng điều kiện theo quy định tại Điều 33 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP dẫn trên. Đề nghị Công ty thực hiện theo hướng dẫn của Tổng cục Hải quan tại công văn số 5994/TCHQ-GSQL ngày 06/10/2009 (gửi kèm) và liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Long An để được hướng dẫn cụ thể.

Bộ Tài chính trả lời để Quý Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCHQ.
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