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Kính gửi: Ban quản lý Các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội

Trả lời công văn số 439/BQL-ĐT ngày 23/6/2009 của Ban quản lý Các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội (gửi kèm theo công văn số 02/GT-CW ngày 16/6/2009 của Công ty TNHH đồ chơi Chee Wah Việt Nam giải trình về việc điều chỉnh mức ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp) xin ý kiến về việc điều chỉnh mức ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) của Công ty TNHH đồ chơi Chee Wah Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Tại Điểm 55, Phụ lục II, Danh mục địa bàn ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định: "Các khu công nghiệp được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính Phủ thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn. 

- Tại Điểm 45, Phụ lục I, Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP nêu trên, bao gồm: "Sản xuất đồ chơi trẻ em" 

- Tại Khoản 2.b, Điều 34, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 2 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:

"Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư và thực hiện tại địa bàn thuộc Danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn" 

- Tại Khoản 4, Điều 35, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 2 năm 2007 của Chính phủ quy định cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm được miễn thuế, giảm thuế như sau: 

"Được miễn thuế 03 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 07 năm tiếp theo đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư và thực hiện tại địa bàn thuộc Danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn". 

Theo giải trình tại công văn số 02/GT-CW ngày 16/6/2009 của Công ty TNHH đồ chơi Chee Wah Việt Nam thì năm 2008 Cụm công nghiệp Phú Nghĩa được nâng cấp lên thành Khu công nghiệp Phú Nghĩa theo Quyết định của Thủ tướng Chính Phủ (tại hồ sơ không có Quyết định kèm theo). Mặc dù Khu công nghiệp thuộc Danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn theo quy định tại Nghị định 108/2006/NĐ-CP nhưng tại thời điểm năm 2008 Công ty không phải là cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư hay cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm do đó không thuộc đối tượng được hưởng các ưu đãi về thuế nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Ban quản lý Các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội biết và thông báo cho Công ty TNHH đồ chơi Chen Wah Việt Nam./. 
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