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Kính gửi : Bộ Tài chính
Trả lời công văn số 17513/BTC-ĐT ngày 14/12/2009 của Bộ Tài chính về việc áp dụng hệ số phụ cấp khu vực khi quyết toán hạng mục Cầu thuộc dự án đầu tư xây dựng Cầu Anh Sơn – Nghệ An, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hạng mục Cầu Anh Sơn được thực hiện theo phương thức chỉ định thầu nhưng không nêu hình thức giá hợp đồng. Vì vây, để đảm bảo quyền lợi cho người lao động thì việc áp dụng hệ số phụ cấp khu vực khi thanh quyết toán hợp đồng có thể vận dụng theo phương án thứ 2 của Sở Tài chính Nghệ An đã đưa ra là hợp lý, cụ thể:
Việc áp dụng hệ số nhân công của phụ cấp khu vực được xác định cho các phần khối lượng công trình hoàn thành theo giai đoạn. Khối lượng thực hiện sau ngày Thông tư Liên tịch số 03/2001/TTLT-BLĐTBXH-BTC-UBDTMN ngày 18/01/2001 của Liên tịch Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Uỷ ban Dân tộc và Miền núi hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp khu vực có hiệu lực thì được hưởng hệ số phụ cấp khu vực 10% trên lương tối thiểu. Khối lượng thực hiện trước thời điểm Thông tư số 03/2001/TTLT-BLĐTBXH-BTC-UBDTMN có hiệu lực thì không được hưởng hệ số phụ cấp khu vực.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc áp dụng hệ số phụ cấp khu vực khi quyết toán hạng mục Cầu Anh Sơn – Nghệ An. Đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu, thống nhất để áp dụng.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu VP, KTXD (Nh5).
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