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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN DỰ ÁN ĐÓNG MỚI KHO NỔI CHỨA XUẤT DẦU FSO-5

Ngày 26 tháng 01 năm 2010, tại Tổng công ty Công nghiệp Tâu thuỷ Nam Triệu, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình triển khai thực hiện Dự án đóng mới kho nổi chứa xuất dầu FSO-5. Tham dự họp có lãnh đạo các Bộ: Công Thương, Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn phòng Chính phủ; lãnh đạo các Tập đoàn và Tổng công ty: Dầu khí Việt Nam, Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí, Công nghiệp Tàu thuỷ Nam Triệu, Tài chính Dầu khí và Bảo hiểm Dầu khí.

Sau khi nghe Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Nam Triệu và Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí báo cáo, ý kiến của lãnh đạo các cơ quan dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

I. Đánh giá chung: Trong thời gian 01 tháng qua, các Tập đoàn: Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, Dầu khí Việt Nam, các Tổng công ty: Công nghiệp Tàu thuỷ Nam Triệu, cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí đã có nhiều cố gắng vượt khó khăn, khắc phục được các tồn tại nên tiến độ thực hiện Dự án đạt khá, đã hoàn thành 100% công tác thiết kế và 96,6% khối lượng thi công.

II. Triển khai nhiệm vụ trong thời gian tới: Hiện nay Dự án đang ở giai đoạn nước rút, để hoàn thành đúng tiến độ (đã điều chỉnh) yêu cầu các cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ cụ thể như sau:

1. Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam:

- Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt, tập trung nguồn lực, vật tư, thiết bị để hoàn thành toàn bộ các hạng mục công việc trước ngày 24 tháng 3 năm 2010; ưu tiên việc giải ngân nguồn vốn còn thiếu cho Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Nam Triệu theo yêu cầu của Dự án.

- Thanh toán phí bảo hiểm cho khoảng thời gian Dự án kéo dài trước ngày 05 tháng 02 năm 2010 nhằm bảo đảm an toàn cho Dự án trong giai đoạn hoàn thiện, lai dắt và bàn giao.

2. Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Nam Triệu:

- Thông báo cho nhân dân biết thời gian nạo vét, mở rộng luồng và thời gian lai dắt Kho nổi FSO-5 ra luồng.

- Thoả thuận đền bù thoả đáng theo qui định hiện hành liên quan tới công tác nạo vét mở rộng luồng ra; hoàn thành công tác nạo vét trước ngày 24 tháng 3 năm 2010; trong vòng 01 tuần kể từ ngày 20 tháng 01 năm 2010 phải chọn xong Thuyền trưởng, Hoa tiêu.

- Tăng cường chỉ đạo, nâng cao tinh thần trách nhiệm, nghiêm túc thực hiện các quy định về công tác vệ sinh công nghiệp, an toàn, phòng tránh cháy nổ bảo đảm thực hiện Dự án an toàn.

- Tăng cường nhân lực, bố trí thi công khoa học, tăng ca hợp lý, đặc biệt tập trung xử lý các đường găng trong Bản tiến độ điều chỉnh; chăm lo chu đáo đời sồng, động viên vật chất cho người lao động trong dịp tết cổ truyền, bảo đảm hoàn thành bằng được tiến độ Dự án.

Cụ thể các mốc thời gian như sau:

- Khẩn trương hoàn tất các thủ tục nhận hàng để hoàn thành phần lắp đặt nội thất, bảo đảm chất lượng, mỹ quan trước ngày 10 tháng 02 năm 2010.

- Thống nhất lịch thử và lịch chuyên gia để hoàn thành công tác chạy thử từng hệ thống trước ngày 08 tháng 3 năm 2010 và tiến hành ngay công tác chạy thử đồng bộ toàn hệ thống.

- Tiến hành lai dắt Kho nổi FSO-5 ra luồng vào ngày 24 tháng 3 năm 2010.

- Bàn giao tại mỏ Bạch Hổ vào ngày 30 tháng 3 năm 2010

3. Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thành lập ngay Tổ công tác để tiến hành khảo sát, đánh giá luồng ra; chỉ đạo xây dựng, thẩm định phương án và hoàn thành việc phê duyệt phương án lai dắt Kho nổi FSO-5 ra luồng an toàn, hiệu quả chậm nhất vào ngày 10 tháng 02 năm 2010.

4. Yêu cầu Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Nam Triệu, Tổng công ty cổ phần Dịch vụ Kỹ thuật Dầu khí và Xí nghiệp liên doanh Vietsovpetro thống nhất về Quy trình thi công kết nối FSO-5, đóng cọc và căng xích neo chậm nhất vào ngày 31 tháng 01 năm 2010.

5. Yêu cầu Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam, Tổng công ty Công nghiệp Tàu thuỷ Nam Triệu làm việc với Tổng công ty cổ phần Tài chính Dầu khí để thống nhất kế hoạch thanh toán, lãi suất vay quá hạn các khoản vay tín dụng đã quá hạn ngay sau ngày 30 tháng 3 năm 2010; thanh toán khoản vay 91 tỷ VNĐ của Tổng công ty cổ phần Tài chính Dầu khí Chi nhánh Hải Phòng trước ngày 01 tháng 5 năm 2010.

6. Giao Bộ Tài chính xem xét, giải quyết các kiến nghị của Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam về thuế nhập khẩu đối với các danh mục vật tư, thiết bị sử dụng cho Dự án FSO-5 để tháo gỡ khó khăn cho Tập đoàn Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam; báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- TTg CP, PTTg Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: CT, KHĐT, GTVT, TC;
- Các Tập đoàn: Dầu khí Việt Nam, Công nghiệp Tàu thuỷ Việt Nam;
- Các TCTy: PTSC, Nasico, PVFC, PVI;
- Xí nghiệp liên doanh Vietsovpetro;
- VPCP: BTCN, các PCN, Vụ TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4b), GL (28b).
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