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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ TRIỂN KHAI DỰ ÁN NHÀ MÁY SẢN XUẤT BỘT GIẤY PHƯƠNG NAM, TỈNH LONG AN

Ngày 29 tháng 12 năm 2009, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã đi kiểm tra hiện trường Nhà máy và chủ trì cuộc họp bàn về đẩy nhanh tiến độ và xử lý một số vướng mắc trong quá trình xây dựng Nhà máy sản xuất bột giấy Phương Nam. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo, đại diện các Bộ, ngành và địa phương: Bộ Công Thương, Văn phòng Chính phủ, lãnh đạo tỉnh Long An và huyện Thạch Hóa; Tổng công ty Giấy Việt Nam và Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn Nhà nước (SCIC).

Sau khi nghe Tổng công ty Giấy Việt Nam báo cáo tình hình triển khai dự án, ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Hiện nay, chúng ta vẫn phải nhập khẩu giấy và bột giấy với số lượng không nhỏ, trong khi đó ta lại xuất khẩu gỗ dăm, giá trị gia tăng thấp, việc triển khai xây dựng nhà máy sản xuất bột giấy và giấy chậm so với tiến độ đề ra. Việc đẩy nhanh tiến độ xây dựng Nhà máy bột giấy Phương Nam để phát huy nguồn nguyên liệu tại địa phương là rất cần thiết, có ý nghĩa quan trọng trong việc thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội của huyện Thạch Hóa và tỉnh Long An, góp phần đáp ứng nhu cầu bột giấy và giấy cho nền kinh tế.

Từ khi Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 731/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2009 về chuyển giao chủ đầu tư dự án Nhà máy bột giấy Phương Nam từ Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Đầu tư phát triển Công nghiệp và Vận tải (Tracodi) sang Tổng công ty Giấy Việt Nam, Tổng công ty đã triển khai được nhiều việc: thành lập, kiện toàn Ban quản lý Dự án, cùng với Công ty Tracodi hoàn chỉnh hồ sơ, thanh, quyết toán các hạng mục, công trình thực hiện dở dang trong giai đoạn trước đây để bàn giao; làm việc với các nhà thầu trong nước và nước ngoài để tiếp tục thực hiện các gói thầu của Dự án. Đánh giá cao sự nỗ lực của Tổng công ty Giấy Việt Nam; sự hỗ trợ tích cực của các Bộ, ngành liên quan, của chính quyền và nhân dân địa phương trong việc triển khai Dự án thời gian vừa qua.

II. NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
Nhằm nhanh chóng khắc phục những tồn tại trong thời gian trước đây, để đẩy nhanh tiến độ Dự án, yêu cầu các Bộ, ngành và Chủ đầu tư cần thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:

1. Các Bộ, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân tỉnh Long An thực hiện đúng nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 731/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ.

2. Tổng công ty Giấy Việt Nam:

- Trong tháng 01 năm 2010, làm việc với Công ty Tracodi, các nhà thầu thi công trước đây hoàn thiện và bàn giao hồ sơ các hạng mục công trình thực hiện dở dang trong giai đoạn Tracodi làm chủ đầu tư và thanh quyết toán dứt điểm cho các nhà thầu theo đúng quy định. Làm việc với nhà thầu cung cấp thiết bị Andritz kéo dài thời gian bảo lãnh vận hành thiết bị và sớm cử chuyên gia sang để mở các thiết bị, máy móc, giúp chủ đầu tư trong việc bảo quản, vận hành chạy thử sau này;

- Trong tháng 01 năm 2010, làm việc cụ thể với Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn Nhà nước có phương án giải ngân 300 tỷ đồng đã được bố trí cho Dự án, trên nguyên tắc không để thiếu vốn, giúp Tổng công ty Giấy Việt Nam thanh toán cho các nhà thầu và tiếp tục triển khai các hạng mục công trình của Dự án. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, vượt thẩm quyền, báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

- Lập lại tiến độ Dự án theo hướng tích cực nhất; khắc phục những tồn tại, tập trung nguồn lực và làm việc với các nhà thầu trước đây đã thi công để tiếp tục triển khai theo tiến độ đề ra; đồng thời kiểm tra năng lực các nhà thầu, nhà thầu nào không đủ năng lực, thi công không bảo đảm chất lượng nhất thiết không được tham gia. Sớm hoàn thiện mặt bằng nhà máy để thi công xây dựng tổ máy chính và các hạng mục của dự án;

- Trong quý I năm 2010, hoàn thành việc điều chỉnh Dự án đầu tư, trong đó có việc thay đổi một phần nguyên liệu (cây Tràm) cho nhà máy, xác định tổng mức đầu tư theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 8529/VPCP-KTN ngày 30 tháng 11 năm 2009 của Văn phòng Chính phủ.

Căn cứ mức tiêu thụ nguyên liệu của nhà máy trước mắt cũng như lâu dài, Tổng công ty tiếp tục nghiên cứu, xây dựng quy hoạch vùng nguyên liệu cho từng loại (cây đay, cây tràm,…) và tính toán, áp dụng kỹ thuật trong việc dự trữ cây đay sau thu hoạch.

- Đồng ý để Hội đồng Quản trị Tổng công ty Giấy Việt Nam chỉ định thầu gói thầu cải tạo bổ sung dây chuyền hiện tại để sử dụng thêm nguyên liệu gỗ cứng; gói thầu mua sắm thiết bị dự phòng phục vụ cho việc sửa chữa phát sinh trong giai đoạn chạy thử, theo đúng quy định hiện hành.

- Chủ đầu tư nhà máy sản xuất bột giấy Phương Nam có phương án đào tạo nguồn nhân lực tại chỗ và ưu tiên tuyển lao động là người địa phương vào làm việc tại nhà máy.

3. Bộ Công Thương:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các đơn vị có liên quan thẩm tra dự án đầu tư, trong đó có việc thay đổi một phần nguyên liệu (cây tràm) cho nhà máy do Tổng công ty Giấy Việt Nam lập, đề xuất phương án bố trí nguồn vốn còn thiếu cho dự án, báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

- Thường xuyên chỉ đạo Tổng công ty Giấy Việt Nam trong việc triển khai dự án; hàng quý giao ban tại nhà máy với Chủ đầu tư, bảo đảm đưa nhà máy đi vào hoạt động tháng 01 năm 2011;

- Bố trí vốn nghiên cứu khoa học của Bộ để Tổng công ty Giấy Việt Nam chỉ đạo nghiên cứu vùng nguyên liệu và kỹ thuật bảo quản cây đay sau thu hoạch phục vụ cho nhà máy.

4. Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn Nhà nước:

- Hoàn thành các thủ tục giải ngân 300 tỷ đồng, trong tháng 01 năm 2010;

- Đôn đốc Công ty Tracodi cùng với Tổng công ty Giấy Việt Nam xử lý những vướng mắc, tồn tại của dự án;

- Phối hợp chặt chẽ với Tổng công ty Giấy Việt Nam và các Bộ, ngành liên quan trong việc xử lý nguồn vốn cho Dự án.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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