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Kính gửi: Hiệp hội golf Việt Nam
 (P114, Trung tâm hội nghị quốc gia, Mỹ Đình, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 27CV-HHGVN ngày 08/12/2009 của Hiệp hội golf Việt Nam về việc xin miễn thuế hàng tài trợ cho người nghèo và làm giải thưởng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Theo quy định tại Điều 104 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thì:
Hàng hóa của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài được phép nhập khẩu vào Việt Nam với mục đích làm giải thưởng trong các cuộc thi về thể thao, văn hóa, nghệ thuật...: được xét miễn thuế đối với hàng hoá có trị giá không quá hai triệu đồng/một giải (đối với cá nhân) và ba mươi triệu đồng/một giải (đối với tổ chức) và tổng trị giá lô hàng nhập khẩu dùng làm giải thưởng không quá tổng trị giá của các giải thưởng bằng hiện vật. Thẩm quyền xét miễn thuế là cục Hải quan tỉnh, thành phố. 
Trường hợp hàng hoá là quà biếu, quà tặng mang mục đích nhân đạo, từ thiện thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu. Thẩm quyền xét miễn thuế là Bộ Tài chính.
Hồ sơ xét miễn thuế thực hiện theo quy định tại Điều 105 Thông tư số 79/2009/TT-BTC nêu trên. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Hiệp hội golf Việt Nam được biết./. 
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