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Kính gửi: Công ty TNHH "K" Line (Việt Nam) 
(Địa chỉ: Tầng 5 Toà Nhà Vạn Xuân, số 60A, Nguyễn Chí Thanh - Hà Nội) 
Trả lời công văn số 85/KLV ngày 18/12/2009 của Công ty TNHH "K" Line (Việt Nam) hỏi về chính sách thuế, Cục thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau: 
Căn cứ điểm 1.2 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT quy định các trường hợp hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%: 
"- Có hợp đồng bán, gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu hoặc uỷ thác gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan; 
- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật; 
- Có tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu. 
..." 
Căn cứ điểm 1.3 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT quy định các trường hợp không áp dụng thuế suất thuế GTGT: 
"Các dịch vụ do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan nhưng địa cung cấp và tiêu dùng dịch vụ ở ngoài khu phi thuế quan như: cho thuê nhà, hội trường, văn phòng, khách sạn, kho bãi; dịch vụ vận chuyển, đưa đón người lao động". 
Căn cứ điểm 1 Công văn số 15057/BTC-TCT ngày 27/10/2009 của Bộ Tài chính về việc chính sách thuế GTGT: 
"... 
- Các dịch vụ do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan không được áp dụng thuế suất 0% bao gồm: cho thuê nhà, hội trường, văn phòng, khách sạn, kho bãi; dịch vụ vận chuyển đưa đón người lao động; dịch vụ ăn uống (trừ dịch vụ cung cấp suất ăn công nghiệp, dịch vụ ăn uống trong khu phi thuế quan). 
- Các dịch vụ khác do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan phục vụ cho sản xuất kinh doanh của tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan đáp ứng các điều kiện nêu tại điểm 1.2 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%". 
Theo căn cứ trên, trường hợp Công ty TNHH "K" Line (Việt Nam) là cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp dịch vụ cho các công ty thuộc khu phi thuế quan - doanh nghiệp chế xuất nằm trong khu phi thuế quan nếu đáp ứng các điều kiện tại điểm 1.2 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. 
Cục thuế Thành phố Hà Nội trả lời Công ty TNHH "K" Line (Việt Nam) biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./. 
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