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	Số: 08/SXD-QLXD
V/v áp dụng Quyết định 957/QĐ-BXD của Bộ Xây dựng về việc công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn xây dựng công trình
	Quy Nhơn, ngày 06 tháng 01 năm 2010


 

Kính gửi : Các Chủ đầu tư, các đơn vị tư vấn xây dựng.

Ngày 29/9/2009 Bộ Xây dựng có ban hành Quyết định 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 về việc công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn xây dựng công trình, rất nhiều Chủ đầu tư thắc mắc việc áp dụng định mức tối thiểu chi phí lập Báo các kinh tế - kỷ thuật theo định mức nhưng không nhỏ hơn 10.000.000 đồng và chi phí thẩm tra thiết kế, dự toán theo định mức nhưng không nhỏ hơn 2.000.000 đồng. 

Để các cơ quan, đơn vị thực hiện đúng tinh thần Quyết định 957/QĐ-BXD, Sở Xây dựng trích đăng ý kiến của Vụ Kinh tế xây dựng - Bộ Xây dựng như sau :

“Theo qui định tại Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ Xây dựng thì chi phí lập báo cáo kinh tế kỹ thuật tối thiểu không nhỏ hơn 10.000.000 đồng. Tuy nhiên định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình kèm theo quyết định số 957/QĐ-BXD của Bộ Xây dựng chỉ là tham khảo, do vậy chủ đầu tư căn cứ vào yêu cầu, điều kiện thực tế của công tác tư vấn để quyết định việc áp dụng, vận dụng các hướng dẫn của Quyết định này.”

Căn cứ theo nội dung trên, đối với những công trình có giá trị xây lắp nhỏ, chi phí tư vấn thấp hơn mức quy định tối thiểu, Chủ đầu tư và nhà thầu tư vấn có thể căn cứ vào yêu cầu, điều kiện thực tế để thương thảo giá gói thầu tư vấn cho phù hợp.

Mức tối thiểu quy định trong các bảng đã bao gồm thuế VAT. 

Vậy nay Sở Xây dựng xin thông báo để các Chủ đầu tư, đơn vị tư vấn biết và thực hiện./.
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