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Kính gửi: Công ty TNHH phụ tùng xe máy - ô tô Machino
(Địa chỉ: Lô M6. Khu Công nghiệp Thăng Long - Đông Anh - Hà Nội) 
Trả lời công văn số MAP-09-001/KT ngày 04/12/2009 của Công ty TNHH phụ tùng xe máy - ô tô Machino hỏi về chính sách thuế, Cục thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ Mục III Phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12 và hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định ưu đãi về thời gian miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp; 
Căn cứ gạch (-) đầu dòng thứ 2 điểm 2 Phần I Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên quy định: 
"- Đến hết kỳ tính thuế năm 2008, doanh nghiệp đang trong thời gian được hưởng ưu đãi thuế (thuế suất ưu đãi, thời gian miễn thuế, giảm thuế) theo các văn bản quy phạm pháp luật trước đây về thuế thu nhập doanh nghiệp hoặc theo Giấy phép đầu tư hoặc Giấp chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp thì tiếp tục hưởng số năm được áp dụng thuế suất và mức thuế suất ưu đãi, thời gian miễn thuế, giảm thuế cho thời gian còn lại theo hướng dẫn tại Thông tư này". 
Theo quy định trên thì trường hợp Công ty TNHH phụ tùng xe máy - ô tô Machino trong năm 2007 có dự án đầu tư mở rộng: xây dựng nhà máy sản xuất phụ tùng xe ô tô, xe gắn máy tại Khu công nghiệp Thăng Long, Đông Anh, Hà Nội hoàn thành và đưa vào sản xuất kinh doanh năm 2009 (đến hết kỳ tính thuế năm 2008 không đang trong thời gian được hưởng ưu đãi (thời gian miễn thuế, giảm thuế) thì phần thu nhập từ dự án của Công ty không thuộc đối tượng được miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp. 
Trường hợp đến hết kỳ tính thuế năm 2008 đơn vị đang trong thời gian được hưởng ưu đãi thuế (thời gian miễn thuế, giảm thuế), dự án đã hoàn thành và đưa vào sản xuất, kinh doanh. Công ty đã đăng ký với cơ quan thuế thời gian miễn thuế, giảm thuế đối với dự án đầu tư thì tiếp tục được hưởng ưu đãi theo Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên. 
Cục thuế Thành phố Hà Nội trả lời công ty TNHH phụ tùng xe máy - ô tô Machino biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./. 
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