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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 8891/VPCP-KTN ngày 14/12/2009 của Văn phòng Chính phủ về chi phí tư vấn giám sát thi công Dự án đường Hồ Chí Minh (giai đoạn II). Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chi phí tư vấn giám sát thi công xây dựng được công bố tại Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình. 

Đối với chi phí tư vấn giám sát thi công Dự án đường Hồ Chí Minh (giai đoạn II), tại văn bản số 1484/TTg-CN ngày 9/10/2007 Thủ tướng Chính phủ đã cho phép áp dụng tỷ lệ 2,4% tổng giá trị xây lắp công trình và chi phí bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp của tư vấn giám sát là 5% chi phí tư vấn giám sát.

Trường hợp áp dụng định chi phí tư vấn giám sát thi công Dự án đường Hồ Chí Minh (giai đoạn II) theo theo tỷ lệ % như tại văn bản số 1484/TTg-CN (tương tự tỷ lệ % được Thủ tướng Chính phủ cho phép khi thực hiện giai đoạn I của Dự án) không phù hợp thì chủ đầu tư cùng tổ chức tư vấn giám sát (Q.C.I) căn cứ vào nội dung công việc, tiến độ thi công, chi phí chuyên gia và chế độ chính sách của Nhà nước có liên quan để lập dự toán chi phí theo quy định, trình cấp có thẩm quyền xem xét quyết định.

Đề nghị Văn phòng Chính phủ căn cứ ý kiến nêu trên của Bộ Xây dựng để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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