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	Kính gửi:
	- Bộ Công thương
- Bộ Xây dựng
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Bộ Giao thông vận tải


 

Ngày 23/12/2009, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản số 2578/TTg-KTTH yêu cầu các Tập đoàn, Tổng công ty nhà nước nói trên (gọi chung là Tập đoàn Tổng công ty) thực hiện bán ngoại tệ cho Tổ chức tín dụng được phép hoạt động ngoại hối (TCTD) và giao cho Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn thực hiện. 

Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) đã ban hành Thông tư số 26/2009/TT-NHNN hướng dẫn việc mua bán ngoại tệ giữa các Tập đoàn, Tổng công ty với các TCTD (Thông tư 26). Đối tượng áp dụng các quy định tại Thông tư này không chỉ bao gồm các Tập đoàn, Tổng công ty mà cả các doanh nghiệp thành viên có vốn nhà nước trên 50% theo quy định tại Luật doanh nghiệp năm 2005 và không phải là TCTD.

Ngày 06/01/2010, tại công văn số 88/NHNN-QLNH, NHNN đã yêu cầu các Tập đoàn, Tổng công ty lập và gửi cho NHNN trước ngày 8/1/2010 danh sách các đơn vị thành viên thuộc đối tượng điều chỉnh của Thông tư 26. 

Nhằm phối hợp triển khai thực hiện tốt ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, NHNN đề nghị quý Bộ có biện pháp chỉ đạo các Tập đoàn, Tổng công ty thuộc đối tượng quý Bộ quản lý thực hiện nghiêm túc các quy định nêu trên của NHNN. 

Xin trân trọng cám ơn sự quan tâm, phối hợp của quý Bộ./. 
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