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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thời gian qua Tổng cục Thuế nhận được công văn hỏi của một số Cục Thuế địa phương nêu vướng mắc trong việc xác định các cơ sở bảo trợ xã hội, quỹ từ thiện, nhân đạo, khuyến học (gọi chung là các quỹ) được thành lập và hoạt động hợp pháp và chứng từ làm căn cứ xác định tính hợp pháp các khoản chi của cá nhân đóng góp cho các quỹ này khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau: 

1. Xác định các cơ sở bảo trợ xã hội, các quỹ từ thiện, nhân đạo, khuyến học... (gọi chung là các quỹ) trên địa bàn tỉnh, thành phố: 

Theo Điều 16 của Luật Quản lý thuế quy định trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trong việc tham gia quản lý thuế thì tổ chức, cá nhân khác có trách nhiệm "Cung cấp thông tin liên quan đến việc xác định nghĩa vụ thuế theo đề nghị của cơ quan thuế". 

Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế các tỉnh, thành phố trong quá trình kiểm tra các khoản đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học được giảm trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân, nếu có vướng mắc thì Cục Thuế cần liên hệ với các cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp giấy phép thành lập và quản lý các quỹ để nắm rõ danh sách các quỹ được thành lập trên địa bàn tỉnh, thành phố cụ thể như sau: 

a) Theo quy định tại Điều 19 Nghị định số 68/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ quy định điều kiện, thủ tục thành lập, tổ chức hoạt động và giải thể cơ sở bảo trợ xã hội thì: Đối với cơ sở bảo trợ xã hội được thành lập và hoạt động theo qui định tại Nghị định số 68/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ, đề nghị Cục Thuế liên hệ với: cơ quan cấp giấy phép thành lập và quản lý hoạt động của các quỹ gồm: 

+ Bộ và các cơ quan ngang Bộ (đối với các quỹ bảo trợ xã hội thuộc thẩm quyền quản lý của các Bộ, cơ quan ngang Bộ). 

+ Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (đối với cơ sở bảo trợ xã hội hoạt động trên phạm tỉnh, thành phố). 

+ Uỷ ban nhân dân huyện (đối với quỹ bảo trợ xã hội ngoài công lập hoạt động trên phạm vi huyện). 

b) Theo quy định tại Điều 14 Nghị định số 148/2007/NĐ-CP ngày 25/9/2007 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện thì: Đối với quỹ xã hội, quỹ từ thiện được thành lập theo qui định tại Nghị định số 148/2007/NĐ-CP ngày 25/9/2007 của Chính phủ, đề nghị các Cục Thuế liên hệ với cơ quan cấp giấy phép thành lập các quỹ gồm: 

- Bộ Nội vụ (đối với Quỹ có phạm vị hoạt động toàn quốc hoặc liên tỉnh và Quỹ do tổ chức, cá nhân nước ngoài góp tài sản với cá nhân, tổ chức Việt Nam để thành lập, hoạt động quỹ). 

- Uỷ ban nhân dân tỉnh (đối với quỹ có phạm vi hoạt động tại tỉnh hoặc liên huyện)

2. Theo hướng dẫn tại tiết 3.2.1, điểm 3.2, Khoản 3, mục I, phần B Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân thì: 

"Tài liệu để chứng minh đóng góp vào các tổ chức, cơ sở chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, người tàn tật, người già không nơi nương tựa là chứng từ thu hợp pháp của tổ chức, cơ sở". 

"Tài liệu chứng minh đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học phải là chứng từ thu hợp pháp do các tổ chức, các quỹ của Trung ương hoặc của tỉnh cấp". 

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì trường hợp tổ chức, cá nhân đóng góp ngày công, ngày lương cho các quỹ bảo trợ xã hội, quỹ từ thiện nhân đạo... (gọi chung là các quỹ) phải là các tổ chức được thành lập theo qui định tại Nghị định số 68/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 và Nghị định số 148/2007/NĐ-CP ngày 25/9/2007 của Chính phủ. Các tổ chức, cá nhân có khoản đóng góp này đã nộp vào các quỹ hoặc đã nộp vào Kho bạc Nhà nước thì Cục Thuế hướng dẫn đơn vị chi trả thu nhập (trong trường hợp cá nhân đóng góp thông qua cơ quan chi trả thu nhập) hoặc cá nhân liên hệ với các quỹ bảo trợ xã hội, quỹ từ thiện nhân đạo để được các quỹ này cấp chứng từ thu hợp pháp. Căn cứ vào chứng từ thu hợp pháp do các quỹ đang hoạt động trên địa bàn tỉnh cấp, các tổ chức, cá nhân tự kê khai khi xác định khoản thu nhập được giảm trừ thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân theo hướng dẫn tại Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính. 

Tổng cục Thuế hướng dẫn để các Cục Thuế địa phương biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện./. 
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