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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 04/BTP-KHTC
V/v lập kế hoạch kinh phí cải tạo, sửa chữa năm 2010.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 01 năm 2010


 

Kính gửi: Cục Thi hành án dân sự tỉnh, thành phố trực thuộc TW.

Thực hiện Quyết định số 1908/QĐ-TTg ngày 19 tháng 11 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về giao Dự toán Ngân sách nhà nước năm 2010 cho Bộ Tư pháp; 

Để có cơ sở lập kế hoạch phân bổ kinh phí cải tạo, sửa chữa trụ sở năm 2010 cho các cơ quan Thi hành án dân sự địa phương, Bộ yêu cầu các Cục Thi hành án dân sự tỉnh (thành phố) căn cứ vào nhu cầu, thực trạng trụ sở làm việc của các cơ quan Thi hành án dân sự, tổng hợp theo mẫu (gửi kèm) và có công văn đề nghị gửi về Bộ xem xét, phân bổ kinh phí cải tạo, sửa chữa trụ sở. Các trụ sở đề xuất phải là những trụ sở đã được Bộ phê duyệt Quyết toán dự án hoàn thành và theo thứ tự ưu tiên như sau:

1/ Công trình bị hư hỏng (thấm dột, lún, nứt..), ảnh hưởng đến điều kiện làm việc cán bộ, công chức;

2/ Công trình được xây dựng từ năm 2003 trở về trước, đã xuống cấp, chưa được cải tạo, sửa chữa;

Cục Thi hành án dân sự cấp tỉnh tổng hợp và gửi danh sách về Bộ (Vụ Kế hoạch - Tài chính) trước ngày 20 tháng 01 năm 2010 để Bộ xem xét. Quá thời hạn trên, nếu đơn vị nào không gửi danh sách về Bộ theo quy định trên coi như Cục thi hành án dân sự tỉnh (thành phố) đó không có nhu cầu cải tạo, sửa chữa trong năm 2010.

Sau khi nhận được kinh phí và thông báo danh sách các đơn vị được cải tạo, sửa chữa trong năm 2010, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự cấp tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn các đơn vị lập Báo cáo kinh tế kỹ thuật; tổ chức thẩm tra, thẩm định và phê duyệt theo quy định phân cấp tại Quyết định số 689/QĐ-BTP ngày 22 tháng 12 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp và các quy định hiện hành khác có liên quan.

Trong quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc đề nghị đơn vị liên hệ với Phòng Quản lý tài sản, Vụ kế hoạch-Tài chính theo số máy 043.8431384 để được hướng dẫn.

Bộ thông báo cho đơn vị biết và tổ chức thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính (để b/c);
- Tổng cục THADS (để phối hợp);
- Lưu: VT, Vụ KHTC.                               
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