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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Bộ Tài chính nhận được ý kiến của một số đơn vị về điều kiện thanh toán qua ngân hàng đối với trường hợp thanh toán bù trừ giữa doanh thu chịu thuế GTGT 0% với chi phí môi giới, chi phí phát sinh tại nước ngoài do bên thứ ba thực hiện trong hoạt động vận tải quốc tế, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 1.3.c.3 Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng quy định: điều kiện chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu để được khấu trừ thuế, hoàn thuế GTGT đầu vào như sau: 

“c.3. Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng theo hướng dẫn sau đây: 

Thanh toán qua ngân hàng là việc chuyển tiền từ tài khoản của bên nhập khẩu sang tài khoản mang tên bên xuất khẩu mở tại ngân hàng theo các hình thức thanh toán phù hợp với thỏa thuận trong hợp đồng và quy định của ngân hàng. Chứng từ thanh toán tiền là giấy báo Có của ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền đã nhận được từ tài khoản của ngân hàng bên nhập khẩu.”

Căn cứ quy định trên, Bộ Tài chính hướng dẫn việc thực hiện đối với trường hợp chủ tàu Việt Nam thanh toán bù trừ giữa doanh thu chịu thuế GTGT 0% với chi phí phát sinh tại nước ngoài do Đại lý vận tải biển nước ngoài hoặc Bên thuê tàu nước ngoài thanh toán hộ chủ tàu thì được coi là thanh toán qua ngân hàng nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau: 

+ Các khoản chi hộ đó liên quan đến hoạt động vận tải biển quốc tế, cho thuê tàu và được quy định cụ thể trong hợp đồng. 

+ Có chứng từ xác nhận việc chi hộ và bù trừ giữa Chủ tàu Việt Nam và đại lý vận tải biển nước ngoài, bên thuê tàu nước ngoài. 

+ Phần chênh lệch còn lại phải được thanh toán qua Ngân hàng. 

Bộ Tài chính trả lời để các đơn vị được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty vận tải biển VOSCO (215 Lạch Tray, Hải Phòng);
- Công ty vận tải biển Vinaship (1 Hoàng Văn Thụ, HP);
- Vụ PC, CST;
- Các Ban PC, KK&KTT (TCT);
- Lưu: VT, TCT (VT, CS (2b)).
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