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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Phước

Trả lời công văn số 925/HQBP-NV ngày 28/10/2009 và số 1053/HQBP-NV ngày 7/12/2009 của Cục Hải quan Bình Phước về vướng mắc tính thuế hàng tạm nhập tái chế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

1) Thuế và phạt chậm nộp đối với hàng nhập khẩu tái chế: 

- Hàng hóa nhập khẩu trở lại để tái chế đến hạn 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai nhập khẩu mà doanh nghiệp chưa xuất khẩu sản phẩm tái chế thì phải nộp đủ thuế nhập khẩu, thuế GTGT và thuế TTĐB (nếu có). Trường hợp doanh nghiệp nộp thuế không đúng hạn sẽ bị phạt chậm nộp thuế từ ngày thứ 31 đến ngày thực nộp thuế hoặc ngày thực tái xuất.

- Doanh nghiệp sẽ được xét hoàn thuế nhập khẩu và khấu trừ thuế GTGT (nếu đã nộp) khi doanh nghiệp tái xuất sản phẩm tái chế.

2) Thời điểm tính thuế và thời hạn nộp thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất sản phẩm tái chế:

Thời điểm tính thuế và thời hạn nộp thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất sản phẩm tái chế được tính từ ngày doanh nghiệp đăng ký tờ khai nhập khẩu nguyên liệu với cơ quan hải quan (không tính theo thời điểm doanh nghiệp nhập khẩu hàng tái chế). Doanh nghiệp tự nộp thuế và phạt chậm nộp thuế theo thời hạn nộp thuế khi nhập khẩu nguyên liệu theo Điều 7 Luật Quản lý Thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bình Phước biết và thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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