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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai

Trả lời công văn 2008/HQĐNa-NV của Cục Hải quan Đồng Nai ngày 14/ 12/2009 về việc nhập khẩu nguyên liệu chạy thử của Công ty TNHH Shisedo, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3 Điều 2 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 hướng dẫn thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; khoản 5 Điều 21 Nghị định số 29/2008/NĐ–CP quy định về khu công nghiệp, khu chế xuất và khu kinh doanh với các khu vực khác trên lãnh thổ Việt Nam, trừ khu phi thuế quan, là quan hệ xuất, nhập khẩu.

Theo đó, nếu Công ty TNHH Shiseido Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất thì hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài vào Công ty không thuộc đối tượng chịu thuế nhập khẩu, thuế GTGT và phải đảm bảo thủ tục hải quan của hàng hóa nhập khẩu vào khu chế xuất theo đúng quy định và phải đảm bảo quản lý, giám sát chặt chẽ tránh lợi dụng hàng từ khu chế xuất vào thị trường nội địa.

Tuy nhiên, Công ty TNHH Shiseido vẫn phải thực hiện thủ tục khai báo hải quan, báo cáo thanh khoản theo đúng quy định tại Điểm 44 Mục 3 Chương II Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính và phải có văn bản cam kết sẽ tiêu hủy, không xuất bán hay tiêu dùng nội bộ đối với phế phẩm (nếu có); thành phẩm (nếu có) sau khi kết thúc giai đoạn chạy thử.

Đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai thực hiện việc giám sát chặt chẽ quá trình chạy thử máy móc của doanh nghiệp để đảm bảo việc khai báo định mức của doanh nghiệp là chính xác, đồng thời yêu cầu doanh nghiệp dựng kế hoạch về thời gian và dự kiến mức tiêu hao nguyên liệu chạy thử trước khi nhập khẩu để tránh doanh nghiệp lợi dụng khai báo nhập khẩu hàng là nguyên liệu chạy thử máy móc có mức tiêu hao lớn.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Đồng Nai biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL(3b).
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