	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------

	Số: 148/TCHQ-KTTT 
V/v miễn thuế hàng quà tặng
	Hà Nội, ngày 11 tháng 01 năm 2010


 
Kính gửi: Uỷ Ban biên giới Quốc gia
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 523/UBBG-BNC ngày 30/12/2009 của Uỷ ban biên giới Quốc gia về việc miễn thuế nhập khẩu tài liệu (gồm: 30 đĩa CD-Roms và một số tài liệu bằng tiếng Anh và tiếng Pháp) làm quà tặng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ Điều 104, Điều 105 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, thì: 
- Hàng hoá của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài biếu, tặng cho các tổ chức Việt Nam có trị giá hàng hoá không vượt quá ba mươi triệu đồng thì được xét miễn thuế nhập khẩu. Cơ quan có thẩm quyền giải quyết miễn thuế nhập khẩu là Cục Hải quan địa phương nơi đơn vị làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá. 
Trường hợp hàng hoá là quà biếu, quà tặng có trị giá trên ba mươi triệu đồng, mà đơn vị nhận hàng là cơ quan hành chính sự nghiệp, cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí ngân sách cấp phát, nếu được cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng thì được xét miễn thuế nhập khẩu. Trong trường hợp này đơn vị phải ghi tăng tài sản phần ngân sách cấp bao gồm cả thuế, trị giá lô hàng quà biếu, quà tặng và phải quản lý, sử dụng đúng mục đích được xét miễn. Thẩm quyền xét miễn thuế nhập khẩu là Bộ Tài Chính. 
- Hồ sơ xét miễn thuế bao gồm: 
+ Hồ sơ hải quan theo qui định tại Điều 11, Thông tư 79/2009/TT-BTC nêu trên: 01 bản sao có xác nhận của người có thẩm quyền. 
+ Công văn yêu cầu miễn thuế của tổ chức, cá nhân sử dụng hàng hoá nhập khẩu; trong đó nêu rõ loại hàng hoá, trị giá, số tiền thuế, tờ khai hải quan, cam kết kê khai chính xác, cung cấp đủ hồ sơ hải quan và sử dụng đúng mục đích miễn thuế: 01 bản chính;
+ Thông báo hoặc quyết định hoặc thỏa thuận biếu tặng hàng hoá: 01 bản sao; 
+ Giấy ủy quyền làm thủ tục hải quan của tổ chức, cá nhân được biếu, tặng đối với trường hợp uỷ quyền làm thủ tục hải quan: 01 bản sao; 
+ Xác nhận của cơ quan chủ quản cấp trên về việc cho phép tiếp nhận sử dụng hàng hoá miễn thuế đối với trường hợp hàng hoá quà biếu, tặng cho cơ quan hành chính sự nghiệp, cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí Nhà nước cấp phát có trị giá vượt quá ba mươi triệu đồng: 01 bản chính; 
Tất cả các bản sao phải có xác nhận và đóng dấu của người có thẩm quyền theo qui định. 
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Uỷ Ban biên giới Quốc gia được biết./. 
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