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Kính gửi: Công ty TNHH KD NPL May Năm Sao
(Đ/c: 89 Nguyễn Đình Chiểu, Phường 3, Phú Nhuận, TP.HCM)

Trả lời công văn số 3112/XNK ngày 23/11/2009 của Công ty TNHH KD NPL May Năm Sao về vướng mắc khi thực hiện thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Câu hỏi 1. Sau khi doanh nghiệp nhận được 02 tờ khai xuất nhập khẩu tại chỗ đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu từ doanh nghiệp nhập khẩu ngoài TP.Hồ Chí Minh, thì Công ty có được làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ theo hướng dẫn tại khoản 7 Điều 41 Thông từ số 79/2009/TT-BTC không? Nếu không thì cho biết lý do và khoản này được áp dụng cho loại hình nào và trường hợp nào? 
Trả lời: 

Thủ tục hải quan đối với hàng hoá xuất nhập khẩu tại chỗ qui định tại Điều 41 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính áp dụng cho các loại hình nếu đáp ứng điều kiện theo hướng dẫn tại khoản 2 điều này. Căn cứ khoản 2, khoản 3 Điều 41 dẫn trên, doanh nghiệp lựa chọn Chi cục Hải quan thuận tiện có thể là 01 Chi cục thuộc Cục Hải quan TP .Hồ Chí Minh) để thực hiện thủ tục xuất khẩu tại chỗ, trừ xuất khẩu tại chỗ sản phẩm gia công thực hiện theo hướng dẫn tại khoản VIII, mục II Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 04/12/2008 của Bộ Tài chính,. 

Câu hỏi 2. Trường hợp doanh nghiệp nhận hàng từ chối không làm thủ tục hải quan xuất khẩu tại chỗ tại Hải quan nơi nhận hàng mà trả tờ khai cho doanh nghiệp xuất hàng thì doanh nghiệp có thể làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ tại Chi cục Hải quan thuộc TP.HCM không? Nếu không thì giải quyết thủ tục thế nào để thuận lợi cho doanh nghiệp? 
Trả lời: Địa điểm làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ như hướng dẫn tại câu hỏi 1 trên đây.

Câu hỏi 3. Hiện nay, ngành Hải quan đang thực hiện 03 hình thức khai hải quan. Vậy Hải quan ngoài TP.HCM có chấp nhận khai theo hình thức truyền thống (nhân viên Hải quan nhập số liệu vào máy) khi doanh nghiệp gửi văn bản yêu cầu làm luôn thủ tục hải quan xuất khẩu kèm theo 04 tờ khai hải quan sau khi giao doanh nghiệp nhập khẩu làm thủ tục nhập khẩu được không? 
Trả lời: Do câu hỏi của doanh nghiệp chưa rõ nên Tổng cục Hải quan chưa có cơ sở để hướng dẫn cụ thể. Tuy nhiên, trường hợp doanh nghiệp muốn làm thủ tục nhập khẩu tại chỗ, xuất khẩu tại chỗ tại 01 Chi cục Hải quan thì thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 8 Điều 41 Thông tư số 79/2009/TT-BTC. 

Câu hỏi 4. Hiện Công ty đang tham gia thủ tục hải quan điện tử. Đề nghị cho biết tại TP. Hồ Chí Minh doanh nghiệp có thể truyền dữ liệu đi các tỉnh để làm thủ tục hải quan xuất khẩu tại chỗ không? 
Trả lời: 

Đề nghị doanh nghiệp nghiên cứu Điều 71 Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan điện tử để thực hiện. 

Đề nghị doanh nghiệp liên hệ với Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể./. 
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