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Kính gửi: Chủ tịch nước

Được sự ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ, ngày 30 tháng 12 năm 2009 Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Nguyễn Văn Giàu thay mặt Nhà nước ta đã ký với đại diện của Ngân hàng Thế giới (WB) Hiệp định vay và các văn kiện pháp lý liên quan (gồm 02 Phụ lục và Phụ đính kèm theo) của Khoản vay Chính sách Phát triển cho Chương trình Cải cách Đầu tư công lần thứ nhất, với các nội dung chính như sau:

Mục tiêu chính của Khoản vay tập trung vào việc hỗ trợ Chính phủ tiếp tục các nỗ lực cải thiện chất lượng và hiệu quả hoạt động đầu tư.

Theo nội dung của Hiệp định vay đã ký, WB sẽ cho Việt Nam vay 500 triệu USD để hỗ trợ thực hiện Chương trình Cải cách đầu tư công của Chính phủ. Khoản vay cho Chương trình sẽ áp dụng theo các điều kiện vay của Ngân hàng Tái thiết và Phát triển Quốc tế (IBRD) thuộc Nhóm WB, với các điều kiện tài chính: Thời hạn vay 25 năm (trong đó có 10 năm ân hạn); lãi suất LIBOR 6 tháng bằng đồng USD cộng với một khoản chênh lệch biến đổi (Lãi suất LIBOR trên sẽ được điều chỉnh định kỳ 6 tháng/lần, vào ngày 01/01 và 01/7 hàng năm. Khoản Chênh lệch Biến đổi sẽ được WB định kỳ xem xét và công bố vào ngày 30/6 và 31/12 hàng năm). Việt Nam sẽ phải trả một lần khoản phí trả trước tương ứng với 0,25% tổng trị giá của khoản vay, đây là khoản phí được áp dụng chung cho tất cả các khoản vay từ IBRD.

Về cơ chế thực hiện: Khoản vay cho Chương trình sẽ áp dụng cơ chế hỗ trợ ngân sách trực tiếp tương tự như đối với Chương trình Tín dụng Hỗ trợ giảm nghèo (PRSC), thông qua việc thực hiện các hành động chính sách đã thống nhất với WB.

Theo quy định của Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế, Thủ tướng Chính phủ trân trọng đề nghị Chủ tịch nước xem xét, ra quyết định phê chuẩn để Hiệp định Tài trợ và các văn kiện pháp lý liên quan của Khoản vay trên có hiệu lực thực hiện.
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