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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Xi măng Holcim Việt Nam.
(Địa chỉ: Tầng 9, 10 Fideco Tower, 81-83-85 Hàm Nghi, quận 1, TP. HCM)


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn không số ngày 29/12/2009 của Công ty TNHH Xi măng Holcim Việt Nam hỏi về thuế suất thuế giá trị gia tăng và việc khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với dịch vụ thu dọn, xử lý chất thải công nghiệp cho tổ chức, cá nhân theo hợp đồng cung cấp dịch vụ riêng.
Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 3, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính Phủ về thuế GTGT quy định: "Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1.2 Mục II, Phần B Thông tư này".
Tại điểm l.2.c, Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên quy định:"c.1. Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ". 
Căn cứ quy định trên, dịch vụ thu dọn, xử lý chất thải công nghiệp cho tổ chức, cá nhân theo hợp đồng cung cấp dịch vụ riêng, không phải là dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư, thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 10%. Công ty được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Xi măng Holcim Việt Nam biết./.
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