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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hậu Giang.
Trả lời công văn số 333/CT-TH.NV.DT ngày 19/11/2009 của Cục Thuế tỉnh Hậu Giang xin ý kiến về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Khoản 1 Điều 2 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp quy định:
" 1. Người nộp thuế theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm:
…
đ) Tổ chức khác ngoài tổ chức quy định tại các điểm a, b, c, d khoản này có hoạt động sản xuất, kinh doanh và có thu nhập chịu thuế theo quy định tại Điều 3 Nghị định này.
- Điểm 1 Khoản 2 Điều 3 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP nêu trên quy định các khoản thu nhập khác chịu thuế thu nhập doanh nghiệp như sau:
"l) Các khoản tài trợ bằng tiền hoặc hiện vật nhận được, trừ khoản tài trợ quy định tại khoản 6 Điều 4 Nghị định này;".
Khoản 6 Điều 4 Nghị định 124/2008/NĐ-CP nêu trên quy định thu nhập được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp như sau:
"6. Khoản tài trợ nhận được để sử dụng cho hoạt động giáo dục, nghiên cứu khoa học, văn hoá, nghệ thuật, từ thiện, nhân đạo và hoạt động xã hội khác tại Việt Nam.
Trường hợp tổ chức nhận tài trợ sử dụng không đúng mục đích các khoản tài trợ trên thì phải nộp lại thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất 25% tính trên số tiền nhận tài trợ sử dụng không đúng mục đích.
Tổ chức nhận tài trợ quy định tại khoản này là tổ chức được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật, thực hiện đúng quy định của pháp luật về kế toán thống kê.".
Căn cứ quy định trên, trường hợp Ban tổ chức lễ hội Festival Lúa gạo- Việt Nam lần thứ nhất năm 2009 tại Hậu Giang ký hợp đồng quảng cáo với doanh nghiệp thông qua hình thức tài trợ cho lễ hội Festival thì thu nhập từ khoản tài trợ này phải kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế tỉnh Hậu Giang biết và căn cứ tình hình cụ thể tại địa phương để hướng dẫn thực hiện theo quy định./.
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