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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội
Tổng cục Thuế nhận được công văn số MSH-O-090190 ngày 15/12/2009 của Tổ chức Khoa học Quản lý về Sức khỏe (MSH) về việc xin hướng dẫn thủ tục xin hoàn thuế GTGT lần đầu, cụ thể như sau:
Theo Trình bày của MSH tại công văn số MSH-O-090190 nêu trên và những tài liệu gửi kèm thì MSH là tổ chức phi lợi nhuận, hoạt động nhân đạo của Mỹ. MSH thành lập văn phòng đại diện và hoạt động tại Việt Nam theo Giấy phép thành lập văn phòng dự án số BM 121/UB-DA ngày 26/12/2008 của ủy ban công tác về các tổ chức phi chính phủ nước ngoài. MSH đang triển khai Dự án Hệ thống Quản lý Chuỗi cung ứng (SCMS) nhiệm vụ chính của dự án SCMS tại Việt Nam là thực hiện giải ngân gói viện trợ của Tổng Thống và Quốc Hội Mỹ cho Chính phủ Việt Nam bằng việc đặt mua các loại thuốc ARV (thuốc chữa AIDS) tại các công ty dược phẩm lớn trên thế giới, nhập khẩu về Việt Nam và phát miễn phí cho những bệnh nhân có HIV/AIDS.
MSH đề nghị Tổng cục Thuế hướng dẫn về thủ tục xin hoàn thuế GTGT cho các loại hàng hóa, dịch vụ được mua phục vụ cho mục đích vận hành của văn phòng dự án của MSH tại Việt Nam cũng như những hàng hóa dịch vụ được mua để cấp phát cho các cơ sở điều trị mà MSH cung cấp hỗ trợ kỹ thuật.
Theo hồ sơ đính kèm công văn số MSH-O-090190 nêu trên thì Cục thuế thành phố Hà Nội đã trả lời đơn vị tại công văn số 2844/CT-HTr ngày 03/03/2009 và công văn số 20959/CT-HTr ngày 02/12/2009 theo hướng như sau:
Cục thuế thành phố Hà Nội xác định những hoạt động mà MSH thực hiện thông qua văn phòng dự án tại Việt Nam sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) không hoàn lại, thuộc diện được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 1 và điểm 2.2 mục II Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007. Các hóa đơn GTGT mua hàng hóa, dịch vụ đã thanh toán từ những năm trước không được hoàn thuế GTGT. Thủ tục hoàn thuế GTGT được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 3 mục I phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC. Nội dung hướng dẫn trên đây của Cục thuế thành phố Hà Nội là chưa đúng với quy định thuế GTGT hiện hành, do đây là dự án viện trợ nhân đạo dưới hình thức phi chính phủ.
Tại điểm 19.e, mục II, phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế: "Hàng hoá, dịch vụ bán cho tổ chức, cá nhân nước ngoài, tổ chức quốc tế để viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại cho Việt Nam"
Tại điểm 6.2, phần C Thông tư 129/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Tổ chức ở Việt Nam sử dụng tiền viện trợ nhân đạo của tổ chức, cá nhân nước ngoài để mua hàng hoá, dịch vụ phục vụ cho chương trình, dự án viện trợ không hoàn lại, viện trợ nhân đạo tại Việt Nam thì được hoàn thuế GTGT đã trả của hàng hoá, dịch vụ đó"
Để có cơ sở hướng dẫn chính sách thuế đối với MSH theo đúng quy định tại Thông tư 129/2008/TT-BTC nêu trên, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội yêu cầu MSH bổ sung một số thông tin dưới đây:
- Mô hình hoạt động của Dự án SCMS: quy trình thực hiện dự án, các đơn vị tham gia thực hiện.
- Nguồn vốn thực hiện toàn bộ Dự án; sự tách bạch giữa nguồn vốn thực hiện việc nhập khẩu thuốc và những chi phí phát sinh liên quan đến việc vận chuyển thuốc đến bệnh nhân HIV/AIDS; nguồn vốn chi cho các hoạt động của văn phòng dự án. 
- Vai trò của Bộ Y tế, Cục Phòng, chống HIV/AIDS, MSH trong việc thực hiện Dự án.
- Các thông tin khác (nếu có) liên quan đến việc thực hiện dự án và xác định nghĩa vụ thuế, hoàn thuế GTGT của dự án và của MSH.
Trên cơ sở những thông tin do MSH cung cấp, vai trò của MSH trong dự án và thực tế thực hiện dự án, đề nghị Cục thuế Thành phố Hà Nội hướng dẫn chính sách thuế GTGT áp dụng đối với MSH theo quy định. Trong quá trình hướng dẫn thực hiện chính sách thuế, nếu có vướng mắc thì báo cáo Tổng cục Thuế (Bộ Tài chính) để được giải quyết kịp thời.
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