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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên Keangnam- Vina

Bộ Xây dựng nhận được công văn số CV-KNE-01-2010 ngày 07/01/2010 của Công ty TNHH một thành viên Keangnam- Vina về việc đề nghị xác nhận vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được để nhập khẩu thực hiện Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh Tổ hợp khách sạn - thương mại - văn phòng công viên thiên niên kỷ Keangnam-Hà Nội tại lô đất E6, Khu đô thị mới Cầu Giấy, Quận Cầu Giấy, Thành phố Hà Nội. Sau khi nghiên cứu xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Đối chiếu với danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số 04/2009/TT-BKH ngày 23/7/2009 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, về việc “Hướng dẫn thực hiện một số quy định về thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng”, Bộ Xây dựng xác nhận các loại vật tư xây dựng dùng cho công trình Keangnam Hanoi Landmark Tower, gồm: sàn nâng công nghệ cao; bình nóng lạnh với chức năng hoạt động hoàn toàn tự động và có van an toàn tuyệt đối; bồn tắm đa chức năng; và các loại ống gang cách âm, cách nhiệt (theo phụ lục đính kèm) thuộc Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh “Tổ hợp khách sạn - thương mại - văn phòng công viên thiên niên kỷ Keangnam- Hà Nội” là vật tư xây dựng đồng bộ trong nước chưa sản xuất được.

Trên đây là xác nhận của Bộ Xây dựng để Công ty TNHH một thành viên Keangnam- Vina làm cơ sở nhập khẩu các sản phẩm trên theo quy định hiện hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ KHCN&MT.
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