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Kính gửi: ông Lê Vinh
(Địa chỉ: 21 Huỳnh Côn, Hải Đình, Đồng Hới, Quảng Bình)

Trả lời đơn khiếu nại đề ngày 21/11/2009 của ông Lê Vinh về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản (BĐS), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 3 công văn số 761/BTC-TCT ngày 16/1/2009 của Bộ Tài chính về việc triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân báo cáo xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ có hướng dẫn: "Đối với cá nhân chuyển nhượng quyền sử dụng đất, công trình gắn liền với đất đã nộp hồ sơ hợp lệ theo quy định của pháp luật cho cơ quan quản lý Nhà nước có thẩm quyền trước ngày 01/01/2009 nhưng cơ quan thuế chưa tính và thông báo số thuế chuyển quyền sử dụng đất phải nộp thì đề nghị cho áp dụng chính sách thuế TNCN theo quy định của Luật thuế TNCN. Nếu mức thuế TNCN cao hơn mức thuế tính theo Luật thuế chuyển quyền sử dụng đất thì cho áp dụng tính theo mức thuế chuyển quyền sử dụng đất"

Căn cứ công văn phúc đáp của Văn phòng Chính phủ số 657/VPCP- KTTH ngày 3/2/2009 có nêu: "Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại công văn số 761/BTC-TCT ngày 16 tháng 01 năm 2009 về việc triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân, thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đồng ý về nguyên tắc với đề nghị của Bộ Tài chính tại công văn trên (riêng về chính sách ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập cá nhân đối với Chuyển nhượng bất động sản thì vẫn phải thực hiện theo đúng quy định của pháp luật thuế hiện hành) và giao Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện cụ thể”.

Tại Điều 4 Thông tư số 161/2009/TT-BTC ngày 12/8/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân đối với một số trường hợp chuyển nhượng nhận thừa kế, nhận quà tặng là bất động sản có hướng dẫn: "xác định nghĩa vụ thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản phát sinh trước năm 2009 nhưng chưa thực hiện các nghĩa vụ tài chính với Nhà nước".

Căn cứ các quy định trên, Tổng cục Thuế đã có công văn số 3598/TCT-TNCN gửi cục Thuế tỉnh Quảng Bình và cục Thuế các tỉnh, TP trực thuộc TW hướng dẫn cụ thể về thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản (BĐS) và thu nhập từ thừa kế, quà tặng là BĐS. Nội dung của công văn phù hợp với ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và nguyên tắc áp dụng pháp luật.

Vì vậy trường hợp ông Lê Vinh có nhận chuyển nhượng bất động sản: và đã nộp hồ sơ hợp lệ cho cơ quan quản lý Nhà nước có thẩm quyền trước ngày 01/01/2009, Chi cục Thuế TP. Đồng Hới đã phát hành thông báo nộp thuế chuyển quyền sử dụng đất số 4980/CHQ/CCT ngày 29/10/2008 và ông Lê Vinh đã nhận thông báo thuế trước 31/12/2008 thì ông Vinh phải nộp thuế chuyển quyền sử dụng đất theo số thuế đã thông báo. Quyết định xử lý khiếu nại số 1630/QĐCT ngày 10/9/2009 của Cục Thuế tỉnh Quảng Bình về việc giải quyết khiếu nại của ông là phù hợp với tinh thần trên. Đề nghị ông Vinh thực hiện theo quyết định giải quyết khiếu nại của Cục thuế tỉnh Quảng Bình.

Tổng cục Thuế trả lời để ông Lê Vinh được biết./.
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