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Kính gửi: Các Chi cục Thuế quận, huyện.

Căn cứ Thông tư 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân;

Căn cứ công văn số 153/CT-TNCN ngày 13/01/2010 của Cục Thuế TP.HCM về việc quy định nơi nộp hồ sơ quyết toán và hoàn thuế thu nhập cá nhân năm 2009 đối với cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công, từ kinh doanh.

Hiện nay thu nhập của các đối tượng là văn nghệ sỹ được nhiều tổ chức khác nhau thực hiện khấu trừ thuế thu nhập cá nhân khi chi trả thu nhập, do tính chất của ngành nghề phải thường xuyên lưu diễn từ nhiều nơi, nên việc quyết toán thuế TNCN của cá nhân chưa đầy đủ.

Để đảm bảo việc tiếp nhận và xử lý hồ sơ quyết toán của các đối tượng này tại Chi cục Thuế nơi cá nhân cư trú đạt hiệu quả, Cục Thuế chuyển đến các Chi cục Thuế quận, huyện danh sách các cá nhân hiện tham gia hoạt động trong lĩnh vực văn hóa nghệ thuật có thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân để tiện việc theo dõi, quản lý và xử lý vi phạm (nếu có) theo phân cấp của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh.

Giao Phòng quản lý thuế Thu nhập cá nhân, thường xuyên trao đổi thông tin về thu nhập chịu thuế của các cá nhân là văn nghệ sĩ cho các Chi cục Thuế để quản lý và quyết toán thuế thu nhập cá nhân của các đối tượng này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- BLĐ Cục (để biết);
- Lưu: HCLT, TNCN.
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