	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------

	Số: 08/BXD-VLXD
V/v: xin chủ trương khảo sát, thăm dò mỏ đá làm vật liệu xây dựng thông thường tại Xóm Giữa, xã Bảo Hiệu, tỉnh Hòa Bình.
	Hà Nội, ngày 19 tháng 01 năm 2010


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 10/T.Tr ngày 15/12/2009 của Công ty TNHH Khoáng sản Kiến An-Hải Phòng về việc xin chủ trương khảo sát thăm dò mỏ đá làm vật liệu xây dựng thông thường tại Xóm Giữa, xã Bảo Hiệu, huyện Yên Thủy, tỉnh Hòa Bình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Công ty TNHH Khoáng sản Kiến An-Hải Phòng được cấp giấy phép đăng ký kinh doanh số 0401287007 do Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Đà Nẵng cấp ngày 24/07/2009 có chức năng hoạt động kinh doanh và khai thác khoáng sản.

Qua nghiên cứu tài liệu địa chất khoáng sản và khảo sát thực tế trên địa bàn tỉnh Hòa Bình, Công ty TNHH Khoáng sản Kiến An-Hải Phòng đã phát hiện mỏ đá Xóm Giữa, xã Bảo Hiệu, huyện Yên Thủy, tỉnh Hòa Bình có tiềm năng để khai thác và sử dụng làm vật liệu xây dựng phục vụ cho nhu cầu xây dựng của tỉnh.

Mỏ đá Xóm Giữa, xã Bảo Hiệu, huyện Yên Thủy, tỉnh Hòa Bình hiện không nằm trong quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng của cả nước đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 105/QĐ-TTg ngày 21/07/2008.

Bộ Xây dựng xin chuyển công văn nêu trên đến Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình xem xét hướng dẫn theo quy định. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xin chủ trương khảo sát thăm dò mỏ đá Xóm Giữa, xã Bảo Hiệu, huyện Yên Thủy, tỉnh Hòa Bình.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở KHĐT; XD, TN &MT Hòa Bình;
- C/ty TNHH KS Kiến An-Hải Phòng; 
- Lưu: VP, VLXD.
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