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	Số: 06/BXD-QLN 
V/v: Hoạt động của sàn giao dịch bất động sản thuộc Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và kinh doanh bất động sản.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 01 năm 2010


 

Kính gửi: Sở Xây dựng Thanh Hóa

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 3107/SXD-QLN ngày 29/12/2009 của Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hóa về việc báo cáo và đề nghị công nhận sàn giao dịch bất động sản thuộc Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và kinh doanh bất động sản. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và kinh doanh bất động sản có công văn số 09 CV/BĐS gửi Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hóa về việc báo cáo thành lập và hoạt động sàn giao dịch bất động sản và hồ sơ kèm theo. Ngày 29/12/2009 Sở Xây dựng tỉnh Thanh Hóa đã có văn bản số 3107/SXD-QLN gửi Bộ Xây dựng về việc báo cáo và đề nghị công nhận sàn giao dịch bất động sản thuộc Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và kinh doanh bất động sản. Hiện nay thông tin về Sàn giao dịch bất động sản thuộc Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và kinh doanh bất động sản đã được đưa lên website Mạng các sàn giao dịch bất động sản Việt Nam.

Căn cứ quy định tại Khoản 1.7 Điều 1 Phần IV Thông tư số 13/2008/TT-BXD hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 153/2007/NĐ-CP ngày 15/10/2007 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Kinh doanh bất động sản thì sàn giao dịch bất động sản thuộc Công ty cổ phần đầu tư xây dựng và kinh doanh bất động sản đã đủ điều kiện được hoạt động theo quy định của pháp luật. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng thông báo để Sở Xây dựng Thanh Hóa được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP ĐTXD&KDBĐS;
- Lưu: VP, TH, QLN (2).
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