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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Quyết định số 22/2009/QĐ-TTg, ngày 16/02/2009 phê duyệt quy hoạch truyền dẫn, phát sóng phát thanh, truyền hình đến năm 2020 trong đó đưa ra các mục tiêu, định hướng, các giải pháp phát triển hệ thống truyền dẫn phát sóng, phát thanh, truyền hình và có quy định cụ thể, như: “Giai đoạn từ nay đến năm 2010: hoàn thành việc phát triển mạng truyền dẫn, phát sóng tương tự theo các quy hoạch đã được phê duyệt … xây dựng chính sách, biện pháp và lộ trình chuyển đổi sang phát thanh, truyền hình số…”.

Hiện nay, mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đều có một Đài Phát thanh truyền hình cấp tỉnh, thành phố và một hệ thống Đài truyền thanh cấp huyện, xã đang hoạt động. Hệ thống Đài phát thanh truyền hình của nước ta đã hoạt động khá ổn định và được quản lý thống nhất trên phạm vi toàn quốc. Khi đầu tư trang bị các máy phát thanh, phát hình mới phần lớn các đài đều thực hiện đúng “Quy hoạch phân bổ kênh tần số cho phát thanh FM băng tần (87-108) MHz đến năm 2010” và “Quy hoạch phân bổ kên tần số cho truyền hình tương tự mặt đất băng tần VHF/UHF đến năm 2010” đã được Bộ Bưu chính, Viễn thông phê duyệt hoặc xin cấp phép tần số trước khi đưa vào sử dụng. Nhờ đó, việc sử dụng tần số của các đài đạt hiệu quả cao, tránh được can nhiễu có hại.

Tuy nhiên, trong thời gian vừa qua một số Đài Phát thanh, truyền hình cấp tỉnh, Đài truyền thanh cấp huyện, xã đã đầu tư trang bị các máy phát thanh, phát hình có tần số không phù hợp với quy hoạch hoặc không có giấy phép hay ý kiến về tần số của cơ quan quản lý tần số, nên khi phát sóng đã gây can nhiễu có hại cho các đài phát thanh, truyền hình khác đang hoạt động, làm người dân khó thu hoặc thu với chất lượng kém các chương trình phát thanh, truyền hình.

Vì vậy, Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các Đài phát thanh truyền hình tỉnh, thành phố và các Đài truyền thanh cấp huyện, xã khi xây dựng dự án đầu tư các thiết bị phát sóng vô tuyến điện trên địa bàn cần phải tuân thủ theo đúng Giấy phép báo chí, Quy hoạch truyền dẫn, phát sóng phát thanh truyền hình, Quy hoạch tần số VTĐ cho phát thanh, truyền hình và lấy ý kiến thẩm định của Sở Thông tin và Truyền thông về tần số, máy phát vô tuyến điện trước khi trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định.

Trân trọng kính chào!
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