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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 265/VPCP-KTN ngày 13/01/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc điều chỉnh quy hoạch tuyến của hệ thống đ­ường trên cao tại thành phố Hồ Chí Minh theo kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tại văn bản số 39/UBND-ĐTMT ngày 07/01/2010. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch phát triển giao thông vận tải thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020 và tầm nhìn sau năm 2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 101/QĐ-TTg ngày 22/01/2007, do đó về nguyên tắc các dự án thuộc lĩnh vực giao thông vận tải phải thực hiện theo đúng quy hoạch đã được phê duyệt.

Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, việc điều chỉnh hướng tuyến đối với tuyến đường trên cao số 2 và số 4 nhằm mục đích giảm khối lượng bồi thường giải phóng mặt bằng, giảm thiểu ảnh hưởng đến quy hoạch xây dựng của các quận mà tuyến đi qua, đồng thời làm rút ngắn chiều dài tuyến và thuận lợi cho công tác tổ chức thi công sau này.

Tuy nhiên, để có cơ sở xem xét kiến nghị điều chỉnh hướng tuyến đường trên cao số 2 và số 4, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh có giải trình cụ thể về các phương án tuyến điều chỉnh, về khối lượng bồi thường giải phóng mặt bằng và sự ảnh hưởng của tuyến đường đến quy hoạch của các địa bàn liên quan, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
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