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Kính gửi: Hiệp hội dệt may Việt Nam
(Đ/c: 25 Bà Triệu, Hà Nội)

Trả lời công văn số 09/CV-HHDM ngày 13/1/2010 của Hiệp hội Dệt may Việt Nam về xử lý thuế đối với nguyên phụ liệu dư thừa tiêu huỷ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo qui định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì hàng hoá nhập khẩu để thực hiện hợp đồng gia công chỉ được miễn thuế nhập khẩu phần nguyên vật liệu, phế liệu, phế phẩm, nằm trong định mức tiêu hao do doanh nghiệp xây dựng đã được đăng ký với cơ quan Hải quan và được cơ quan Hải quan chấp nhận đưa vào thanh khoản. 

Căn cứ hướng dẫn tại điểm d, khoản 4, Điều 100 và điểm c.3, khoản 5, Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì nguyên phụ liệu dư thừa, phế liệu, phế phẩm sau thanh khoản hợp đồng gia công tiêu huỷ được xử lý như sau:

- Nếu nằm trong tỷ lệ hao hụt đã đăng ký với cơ quan Hải quan (đã được cơ quan Hải quan chấp nhận đưa vào thanh khoản) khi tiêu hủy không phải nộp thuế nhập khẩu. 

- Nếu nguyên phụ liệu dư thừa nằm ngoài định mức đã đăng ký với cơ quan Hải quan khi tiêu huỷ phải nộp thuế nhập khẩu. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Hiệp hội Dệt may Việt Nam được biết./. 
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