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	Kính gửi:
	- Tổng cục Hải quan;
- Các Doanh nghiệp nhập khẩu phim.


 

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhận được ý kiến của một số doanh nghiệp về việc vướng mắc trong khi làm thủ tục nhập khẩu phim tại cơ quan Hải quan theo quy định tại Thông tư số 48/2006/TT-BVHTT ngày 05/5/2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý, mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài. Sau khi nghiên cứu, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có ý kiến như sau:

Hiện nay tất cả các phim nhập khẩu là phim chưa được kiểm duyệt nội dung, do đó chỉ được coi là phim mẫu chưa được phát hành phổ biến tại Việt Nam. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thống nhất áp dụng việc cấp phép nhập khẩu văn hóa phẩm là phim theo quy định tại Nghị định số 88/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về quản lý xuất khẩu, nhập khẩu văn hóa phẩm không nhằm mục đích kinh doanh. Doanh nghiệp phải thực hiện việc nộp thuế nhập khẩu văn hóa phẩm theo các quy định hiện hành.

Đề nghị cơ quan Hải quan phối hợp giải quyết thủ tục nhập khẩu cho các doanh nghiệp, đơn vị nhập khẩu phim được nhanh chóng, thuận tiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Bộ Tài chính;
- Chi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Lưu: VT, VHP, LN(100).
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