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Kính gửi : Công ty phát triển Khu công nghiệp Nghệ An

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 108 CV/CTy ngày 16/12/2009 của Công ty phát triển Khu Công nghiệp Nghệ An đề nghị giải đáp một số nội dung trong việc điều chỉnh giá vật liệu theo Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Có 02 phương pháp để thực hiện điều chỉnh hợp đồng theo nội dung của Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng, đó là :

- Đối với những hợp đồng mới ký (ở thời điểm ban hành Thông tư), Chủ đầu tư và Nhà thầu có thể điều chỉnh hợp đồng từ hình thức giá hợp đồng trọn gói và hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định sang hình thức giá hợp đồng theo giá điều chỉnh.

- Đối với những hợp đồng còn lại không cần điều chỉnh hình thức giá hợp đồng, sau khi lập và phê duyệt dự toán chi phí bổ sung theo hướng dẫn tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD nêu trên, Chủ đầu tư và Nhà thầu ký bổ sung điều khoản về điều chỉnh giá hợp đồng, trên cơ sở dự toán chi phí bổ sung được duyệt làm căn cứ cho việc thanh, quyết toán hợp đồng.

Căn cứ ý kiến trên, Công ty phát triển Khu Công nghiệp Nghệ An tổ chức thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu : VP,Vụ KTXD(Th8).
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