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Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố 

Qua phản ánh của các doanh nghiệp, cơ quan Hải quan, thuế về vướng mắc trong việc thực hiện Quyết định số 2807/QĐ-BTC ngày 11/11/2009 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc quy định in, phát hành, quản lý, sử dụng các loại chứng từ thu thuế, thu khác liên quan đến hoạt động xuất nhập khẩu.

Sau khi thống nhất với Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện giải quyết vướng mắc trong các khâu về thủ tục tờ khai nguồn gốc xe ô tô và xe gắn máy nhập khẩu trước ngày 01/01/2010 nhưng chưa hoàn thành thủ tục Hải quan như sau: 

1. Trường hợp doanh nghiệp đã mua tờ khai nguồn gốc do Tổng cục Thuế in, phát hành tại Cục Thuế địa phương từ ngày 31/12/2009 trở về trước:

- Cơ quan Hải quan kiểm tra hồ sơ nhập khẩu và ký xác nhận hoàn thành thủ tục Hải quan theo mẫu tờ khai nguồn gốc cũ để doanh nghiệp làm các bước tiếp theo theo quy định.

- Tờ khai do doanh nghiệp khai báo bị hỏng, khai sai… thì cơ quan Hải quan thu hồi tờ khai cũ để quản lý và thanh hủy theo chế độ quy định, đồng thời bán tờ khai mới để doanh nghiệp sử dụng.

2. Trường hợp doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu từ ngày 31/12/2009 trở về trước nhưng sang năm 2010 mới mua tờ khai nguồn gốc:

Cục Hải quan các Tỉnh, thành phố yêu cầu doanh nghiệp có công văn đề nghị, lấy xác nhận của Cục Thuế (nơi được quy định địa phận các khu vực bán tờ khai tại Cục Thuế) là chưa mua tờ khai nguồn gốc để làm cơ sở bán tờ khai mới do Tổng cục Hải quan phát hành cho doanh nghiệp sử dụng. 

Đối với các lô hàng nhập khẩu từ ngày 01/01/2010 trở đi thì cơ quan Hải quan bán tờ khai nguồn gốc mẫu mới để doanh nghiệp sử dụng theo quy định hiện hành.

Lưu ý: Khi bán tờ khai nguồn gốc, cán bộ Hải quan cần ghi rõ trên tờ khai Hải quan (bản gốc) là đã bán tờ khai nguồn gốc theo seri, từ số … đến số để quản lý, đồng thời mở sổ theo dõi tại Cục Hải quan và doanh nghiệp theo quy định tại Quyết định số 30/2001/QĐ-BTC ngày 13/04/2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố biết và triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ Tài chính (để báo cáo);
- Tổng cục Thuế (để phối hợp);
- Bộ Công an;
- Tổng cục Cảnh sát QLHC về TTATXH (để phối hợp);
- Cục Cảnh sát giao thông đường bộ, đường sắt (để phối hợp); 
- Lưu: VT, KHTC (5b).   
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