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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội.
Trả lời công văn số 19990/CT-KT1 ngày 18/11/2009  của Cục Thuế TP. Hà Nội về việc miễn thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần (Hiệp định thuế) giữa Việt Nam - Nhật Bản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Theo thông tin do Công ty TNHH Quốc tế Liên doanh VINACONEX -TAISEI (VINATA) cung cấp tại công văn số 89/VNT-CV/2009 gửi Cục Thuế TP Hà Nội thì:
+ TAISEI cung cấp dịch vụ lao động cho VINATA và VINATA sẽ thanh toán tiền dịch vụ cho TAISEI.
+ Dịch vụ lao động được thực hiện tại Việt Nam bởi người lao động Nhật Bản do TAISEI cung cấp.
+ Hợp đồng cung cấp lao động có thời hạn trên 1 năm.
- Khoản 4, Điều 5 của Hiệp định thuế giữa Việt Nam - Nhật Bản quy định:
"Một xí nghiệp của một Nước ký kết sẽ được coi là có cơ sơ thường trú tại Nước ký kết kia nếu xí nghiệp đó thực hiện tại Nước ký kết kia việc cung cấp các dịch vụ, bao gồm cả các dịch vụ tư vấn thông qua nhũng người làm công hay những đối tượng khác với điều kiện các hoạt động đó kéo dài (trong cùng một dự án hay hai hay nhiều dự án có liên quan) trong một khoảng thời gian hay nhiều khoảng thời gian hơn 6 tháng trong giai đoạn 12 tháng liên tục. "
Theo các thông tin và quy định nêu trên, TAISEI cung cấp dịch vụ cho VINATA, dịch vụ được thực hiện tại Việt Nam thông qua những người lao động Nhật Bản do TAISEI cung cấp và hợp đồng cung cấp lao động có thời hạn trên 1 năm nên việc thực hiện hợp đồng dịch vụ cung cấp lao động sẽ tạo thành cơ sở thường trú của TAISEI tại Việt Nam.
Tổng cục thuế thông báo đế Cục Thuế biết và hướng dẫn VINATA thực hiện. Yêu cầu Cục thuế thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này./.
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