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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn 4454/CT-THNVDT ngày 04/12/2009 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về việc hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại điểm 4 phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn về thuế GTGT quy định: "Cơ sở kinh doanh trong tháng có hàng hóa dịch vụ xuất khẩu nếu thuế GTGT đầu vào của hàng hóa xuất khẩu phát sinh trong tháng chưa được khấu trừ từ 200 triệu đồng trở lên thì được xét hoàn thuế theo tháng. Cơ sở kinh doanh trong tháng vừa có hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, vừa có hàng hóa dịch vụ bán trong nước, có số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phát sinh trong tháng chưa được khấu trừ từ 200 triệu đồng trở lên, nhưng sau khi bù trừ với số thuế GTGT đầu ra của hàng hóa dịch vụ bán trong nước, nếu số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ nhỏ hơn 200 triệu đồng thì cơ sở kinh doanh không được xử hoàn thuế theo tháng, nếu số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ từ 200 triệu đồng trở lên thì cơ sở kinh doanh được hoàn thuế GTGT theo tháng".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Cục thuế nêu cơ sở kinh doanh có số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa xuất khẩu chưa được khấu trừ trong 2 tháng lần lượt là 180 triệu và 250 triệu. Đến tháng thứ hai, cơ sở kinh doanh đưa số lũy kế của hai tháng vào ô 42 thì cơ sở kinh doanh thuộc diện hoàn thuế theo tháng theo quy định nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai biết để xem xét, giải quyết từ tình hình thực tế trường hợp cụ thể theo đúng quy định của chính sách.
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