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Kính gửi: Công ty TNHH Seo Kwang Vina E.V.A

Trả lời công văn số 122009/SK-TCT ngày 14/10/2009 của Công ty TNHH Seo Kwang Vina E.V.A về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.1.8.b Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

"b) Bên có tài sản góp vốn, có tài sản điều chuyển là cơ sở kinh doanh:

b.1. Tài sản góp vốn vào doanh nghiệp phải có: biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh, hợp đồng liên doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của Hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo quy định của pháp luật), kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản.

b.2. Tài sản điều chuyển giữa các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc trong cơ sở kinh doanh; tài sản điều chuyển khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải có lệnh điều chuyển tài sản, kèm theo bộ hồ sơ nguồn gốc tài sản và không phải xuất hoá đơn.

Trường hợp tài sản điều chuyển giữa các đơn vị hạch toán độc lập hoặc giữa các đơn vị thành viên có tư cách pháp nhân đầy đủ trong cùng một cơ sở kinh doanh thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải xuất hoá đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định.

Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng trong các trường hợp:

- Nhận tiền bồi thường về đất, hỗ trợ về đất, tái định cư do bị thu hồi đất;

- Góp vốn bằng tài sản để thành lập doanh nghiệp;

- Điều chuyển tài sản giữa các đơn vị hạch toán phụ thuộc trong doanh nghiệp;

- Điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp.

- Thu đòi người thứ 3 của hoạt động bảo hiểm.

- Các khoản thu hộ không liên quan đến việc bán hàng hoá, dịch vụ của cơ Sở kinh doanh.>>

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên trường hợp Công ty TNHH Seo Kwang Vina E.V.A có tài sản góp vốn vào Công ty TNHH Seo Kwang Vina E.V.A Hà Nội thì tài sản góp vốn phải có biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh, hợp đồng liên doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của Hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo quy định của pháp luật), kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản; Công ty TNHH Seo Kwang Vina E.V.A không phải xuất hoá đơn GTGT, không phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với hoạt động góp vốn bằng tài sản để thành lập doanh nghiệp. 

Về ưu đãi thuế TNDN, do trong công văn không trình bày cụ thể nên đề nghị Công ty căn cứ vào tình hình thực tế của mình, theo hướng dẫn tại Phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 cửa Bộ Tài chính về thuế TNDN và liên hệ với Cục thuế để được hướng dẫn thực hiện.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết./.
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