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Kính gửi: Công ty TNHH Decathlon Vietnam 
(Số 04 Nguyễn Đình Chiểu, P. ĐaKao, TP.HCM)

Trả lời công văn số 06/01/2010 của Công ty TNHH Decathlon Việt Nam về chính sách thuế đối với hàng là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Điều 18, Điều 30, Điều 112, Điều 117 Thông tư số 79/2009/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Quyết định số 1279/QĐ-TCHQ ngày 25/6/2009 của Tổng cục Hải quan về việc ban hành quy trình nghiệp vụ quản lý đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu. 

1. Về thủ tục hải quan: Thủ tục hải quan và qui trình quản lý đối với hàng hóa nhập khẩu theo loại hình sản xuất hàng xuất khẩu đã được hướng dẫn cụ thể tại Chương II, mục I Thông tư số 79/2009/TT-BTC và Quyết định số 1279/QĐ-TCHQ, đề nghị Công ty nghiên cứu thực hiện. 

2. Về thời hạn nộp thuế: 

Hàng hóa là vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu thời hạn nộp thuế là 275 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan với điều kiện người nộp thuế phải đáp ứng điều kiện qui định tại khoản 5 Điều 3 Thông tư số 79/2009/TT-BTC. 

3. Về việc hoàn thuế nhập khẩu: 

Doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng hóa xuất khẩu; hoặc tổ chức thuê gia công trong nước (kể cả thuế gia công tại khu phi thuế quan), gia công ở nước ngoài, hoặc trường hợp liên kết sản xuất hàng hóa xuất khẩu và nhận sản phẩm về để xuất khẩu thuộc đối tượng được xét hoàn thuế nhập khẩu nếu đáp ứng đầy đủ hồ sơ theo hướng dẫn tại Điều 117 Thông tư số 79/2009/TT-BTC. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Decathlon VietNam biết và thực hiện./. 
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