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Kính gửi: Công ty TNHH MTV May mặc Bình Dương

Trả lời công văn số 161/CVCT ngày 24/12/2009 của Công ty TNHH MTV May mặc Bình Dương về mức thuế suất áp dụng cho thu nhập về hoa hồng môi giới đối với cá nhân không cư trú tại Việt Nam. Vấn đề này Tổng cục có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.1.3, khoản 2, mục II, phần A của Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân quy định: "Tiền thù lao nhận được dưới các hình thức như: tiền hoa hồng môi giới, tiền tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học, kỹ thuật; tiền tham gia các dự án, đề án; tiền nhuận bút do viết sách, báo, dịch tài liệu; tiền tham gia các hoạt động giảng dạy; biểu diễn văn hoá, nghệ thuật, thể dục, thể thao; tiền thu được từ các dịch vụ quảng cáo và từ các dịch vụ khác".

Tại khoản 1, mục II, phần C của Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân quy định: "Thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công nhân (x) với thuế suất 20%"'

Căn cứ theo quy định trên, tiền hoa hồng môi giới là khoản thu nhập chịu thuế thu nhập từ tiền lương, tiền công. Cá nhân không cư trú tại Việt Nam khi nhận thu nhập từ hoa hồng môi giới phải nộp thuế thu nhập cá nhân theo mức thuế suất 20%. Cơ quan Chi trả thu nhập có trách nhiệm khấu trừ số thuế phải nộp theo thuế suất 20% trên số thu nhập của đối tượng nộp thuế trước khi trả thu nhập để nộp vào Ngân sách Nhà nước./.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH MTV May mặc Bình Dương được biết./.
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