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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Tháp

Trả lời công văn số 1763/CT-TT&HT ngày 29/12/2009 của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp về việc vướng mắc khi thực hiện đăng ký thuế đối với nhóm cá nhân kinh doanh và cá nhân trong nhóm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Căn cứ vào tiết 2.3, Điểm 2, Mục I, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về việc đăng ký thuế quy định hồ sơ đăng ký thuế đối với người nộp thuế là cá nhân, nhóm cá nhân, hộ kinh doanh gồm:

"- Tờ khai đăng ký thuế theo mẫu 03-ĐK-TCT, kèm theo bản kê cửa hàng, cửa hiệu kinh doanh tại địa bàn quận, huyện thị xã hoặc tỉnh khác với cơ sở kinh doanh chính (nếu có).

- Bản sao giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (nếu có).

- Bản sao giấy chứng minh nhân dân." 

Như vậy, theo quy định trên, người đại diện nhóm cá nhân kinh doanh được cấp MST như hộ kinh doanh trên cơ sở tờ khai 03-ĐK-TCT. Cơ quan thuế thực hiện cấp Giấy chứng nhận đăng ký thuế cho đại diện nhóm cá nhân kinh doanh. 

Cá nhân là thành viên của nhóm kinh doanh thực hiện khai tờ khai mẫu số 01/ĐKT-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính. Cơ quan thuế cấp Thẻ mã số thuế cho các thành viên của nhóm cá nhân kinh doanh.

2. Theo quy định tại Điểm 2, Mục I, Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2009 của Chính Phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân quy định: 

"Mã số thuế của người đại diện của nhóm cá nhân kinh doanh được sử dụng khai, nộp thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế môn bài... chung cho cả nhóm và khai thuế thu nhập cá nhân cho bản thân người đại diện...". 

Như vậy, nhóm cá nhân kinh doanh chỉ cần sử dụng mã số thuế của người đại diện của nhóm cá nhân kinh doanh để kê khai thuế giá trị gia tăng. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp biết./. 
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