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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG TRƯƠNG VĨNH TRỌNG TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT HOẠT ĐỘNG CỦA UỶ BAN QUỐC GIA PHÒNG, CHỐNG AIDS VÀ PHÒNG, CHỐNG TỆ NẠN MA TUÝ, MẠI DÂM NĂM 2009 VÀ PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2010

Trong 2 ngày 19 và 20 tháng 01 năm 2010, tại thành phố Hải Phòng Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng, Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm đã chủ trì Hội nghị tổng kết hoạt động của Uỷ ban Quốc gia năm 2009 và bàn phương hướng, nhiệm vụ năm 2010.

Cùng dự Hội nghị có các đồng chí Lê Hồng Anh, Bộ trưởng Bộ Công an, Phó Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia; đồng chí Hà Thị Liên, Phó Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Phó Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia; đồng chí Nguyễn Văn Thành, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng; các thành viên Ủy ban Quốc gia; Trưởng ban chỉ đạo phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm và Giám đốc các Sở: Công an, Y tế, Lao động - Thương binh và Xã hội, Thông tin và Truyền thông của 13 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, đại diện một số Tổ chức Quốc tế và Đại sứ quán các nước.

Sau khi nghe báo cáo kết quả hoạt động của Uỷ ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm năm 2009, báo cáo của Bộ Công an, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng và ý kiến của các đại biểu tham dự Hội nghị, Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng đã kết luận như sau:

1. Một số tình hình chung:

Công tác phòng, chống AIDS, ma tuý, mại dâm năm 2009 đạt nhiều kết quả tích cực và khá toàn diện, tệ nạn ma tuý, mại dâm có xu hướng giảm và chậm lại, số người mới nghiện ma tuý và nhiễm HIV đều giảm trên địa bàn toàn quốc, tỷ lệ tái nghiện thấp dần so với những năm trước đây, tỷ lệ người sau cai nghiện phục hồi sức khoẻ, có việc làm tăng lên.

Hoạt động năm 2009 của Uỷ ban Quốc gia đã đạt được một số kết quả nổi bật trên các lĩnh vực: xây dựng hệ thống văn bản pháp luật hướng dẫn thi hành Luật và Pháp lệnh về công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm tương đối đầy đủ và đồng bộ; tổ chức tốt công tác triển khai thực hiện, sơ kết và tổng kết các Chỉ thị của Bộ Chính trị và Ban Bí thư về công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống ma tuý; đã chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân về tác hại của tệ nạn ma tuý, mại dâm trong việc lây truyền HIV/AIDS, cách phòng, tránh và chống kỳ thị, phân biệt đối xử; nâng cao nhận thức về vai trò và trách nhiệm của các doanh nghiệp trong công tác dạy nghề, tạo việc làm cho người nhiễm HIV và người sau cai, phòng, chống tái nghiện; tổ chức thực hiện thí điểm nhiều loại hình, biện pháp điều trị cai nghiện đã đúc rút nhiều kinh nghiệm tốt để chỉ đạo nhân rộng.

Vai trò, trách nhiệm của các Thành viên Uỷ ban Quốc gia được nâng lên, chủ động và tích cực hơn trong công tác chỉ đạo điều hành và kiểm tra từ trung ương đến địa phương. Tiếp tục tranh thủ sự hợp tác, giúp đỡ của cộng đồng quốc tế cả về kinh nghiệm, kỹ thuật và tài chính cho công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm.

Tuy nhiên, vẫn còn nhiều tồn tại, nhược điểm cần được khắc phục như: kết quả đạt được trong công tác phòng, chống ma tuý, mại dâm chưa thực sự bền vững, vẫn ẩn chứa nguy cơ bùng phát, nếu không tiếp tục duy trì và áp dụng những biện pháp can thiệp đủ mạnh; công tác tuyên truyền còn chưa phong phú và chưa thật chủ động, số liệu thống kê, điều tra chưa đảm bảo độ chính xác, chưa cập nhật thường xuyên, các hoạt động còn theo phong trào và hình thức, chưa được duy trì thường xuyên và đi vào chiều sâu...

2. Phương hướng, nhiệm vụ năm 2010:

Năm 2010 là năm cuối của nhiều Chương trình, Đề án, Kế hoạch hành động của Uỷ ban Quốc gia, do vậy, đồng thời với việc tiếp tục chỉ đạo thực hiện công tác xây dựng thể chế, hoàn thiện các văn bản pháp lý, đẩy mạnh công tác tuyên truyền và triển khai mở rộng các mô hình cai nghiện, cần chú trọng vào việc tổng kết, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện của cả giai đoạn 5 năm năm qua và triển khai xây dựng Chương trình, Đề án, Kế hoạch hành động cho thời kỳ 5 năm, 10 năm tới.

Các Bộ, ngành là thành viên Uỷ ban Quốc gia cần chú trọng một số nội dung cụ thể sau đây:

a) Bộ Công an:

+ Tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma tuý đến năm 2010, Kế hoạch tổng thể phòng, chống ma tuý đến năm 2010, Kế hoạch tổng thể kiểm soát ma tuý đến năm 2010, Quy chế phối hợp kiểm soát ma tuý trên biên giới, trên biển giữa các lực lượng Công an, Hải quan, Biên phòng và Cảnh sát biển.

+ Sơ kết 2 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 21CT/TW ngày 26 tháng 3 năm 2008 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng trong công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý trong tình hình mới.

+ Xây dựng trình Chính phủ ban hành Chiến lược phòng, chống và kiểm soát ma tuý đến năm 2020, định hướng năm 2030.

+ Xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma tuý giai đoạn 2011 - 2015.

b) Bộ Y tế:

+ Tổ chức đánh giá kết quả thực hiện Chỉ thị 54/CT-TW của Ban Bí thư về công tác phòng, chống AIDS.

+ Sơ kết 3 năm thực hiện Luật phòng, chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người.

+ Đánh giá kết quả thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2010 và tầm nhìn đến năm 2020.

+ Xây dựng trình và phê duyệt Kế hoạch mở rộng điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng methadone; kế hoạch sản xuất thuốc methadone trong nước; nghiên cứu, hướng dẫn thành phố Hải Phòng thực hiện thí điểm xã hội hoá điều trị methadone.

+ Tổng kết, đánh giá liệu pháp hỗ trợ cắt cơn cai nghiện bằng an thần kinh và nghiên cứu các loại thuốc dân gian có hiệu quả để đưa vào hỗ trợ cắt cơn cai nghiện ma tuý tại các Trung tâm 05 và 06 thay thế các liệu pháp kém hiệu quả.

c) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội:

+ Hoàn thiện các văn bản pháp luật hướng dẫn công tác cai nghiện và quản lý sau cai nghiện, xây dựng các tiêu chí xác định về nghiện, tái nghiện để thực hiện thống nhất trong cả nước.

+ Đánh giá hiệu quả hệ thống Trung tâm cai nghiện trong cả nước, đề xuất hướng xử lý để đảm bảo tiêu chuẩn và hiệu quả trong công tác cai nghiện.

+ Tổng kết 5 năm thực hiện chương trình liên ngành phòng, chống mại dâm giai đoạn 2005 - 2010; xây dựng trình ban hành Chương trình phòng, chống mại dâm giai đoạn 2011 - 2015.

+ Xây dựng kế hoạch can thiệp, phòng ngừa cho nhóm trẻ em gái, nữ thanh niên thất học tại các vùng sâu, vùng xa, các xã nghèo, các địa bàn giáp ranh trọng điểm về tệ nạn xã hội và hỗ trợ phụ nữ mại dâm tái hoà nhập cộng đồng.

d) Bộ Thông tin và Truyền thông:

Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Công an, Y tế, Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng kế hoạch, nội dung, chương trình, hình thức truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS, ma tuý, mại dâm cho phù hợp với đối tượng, địa bàn, vùng miền, nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức về tác hại của ma tuý, mại dâm đối với việc lây nhiễm HIV/AIDS để biết cách phòng, tránh. Chương trình truyền thông phải đảm bảo dễ hiểu, dễ nhớ và dựa trên cơ sở khoa học về các loại bệnh này.

đ) Văn phòng Chính phủ:

Xây dựng nội dung, kế hoạch và chương trình kiểm tra công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm của các Thành viên Uỷ ban Quốc gia tại các Bộ, ngành, các địa phương, chú trọng các địa bàn phức tạp về HIV/AIDS, ma tuý, mại dâm năm 2010, trình Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia trong tháng 2 năm 2010.

g) Các Bộ, ngành là thành viên Uỷ ban Quốc gia:

Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức tổng kết, đánh giá việc triển khai thực hiện công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống ma tuý, mại dâm năm 2009, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2010.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, các thành viên Uỷ ban Quốc gia, Trưởng Ban chỉ đạo phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma tuý, mại dâm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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