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NGHỊ QUYẾT
PHIÊN HỌP CHÍNH PHỦ THƯỜNG KỲ THÁNG 01 NĂM 2010 

Ngày 01 tháng 02 năm 2010, Chính phủ họp phiên thường kỳ tháng 01 năm 2010, thảo luận và quyết nghị những vấn đề sau: 

1. Chính phủ thảo luận và thông qua các báo cáo: Tình hình kinh tế - xã hội tháng 01 năm 2010, dự báo tình hình kinh tế thế giới và Việt Nam thời gian tới; tình hình thực hiện Chỉ thị số 2008/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hiện các giải pháp thúc đẩy sản xuất kinh doanh, bình ổn thị trường và phục vụ Tết Canh Dần; công tác cải cách hành chính tháng 01 năm 2010; công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và đấu tranh phòng, chống tham nhũng tháng 01 năm 2010; tình hình thực hiện Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 12 năm 2009, Chương trình công tác của Chính phủ tháng 01 năm 2010; tình hình chuẩn bị và ban hành các văn bản quy định chi tiết các dự án luật, pháp lệnh do Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng Bộ Công Thương, Bộ trưởng Bộ Nội vụ, Tổng Thanh tra Chính phủ và Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ trình. 

Ngay từ những ngày đầu năm 2010, Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết của Quốc hội về phát triển kinh tế - xã hội, các quyết định của Thủ tướng Chính phủ về giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2010 và Nghị quyết số 03/NQ-CP ngày 15/01/2010 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2010. Đến nay, hầu hết các bộ, ngành, địa phương đều đã giao kế hoạch cho các đơn vị cơ sở theo đúng quyết định của Thủ tướng Chính phủ. 

Tình hình kinh tế - xã hội tháng 01 năm 2010 có chuyển biến tích cực. Nền kinh tế tiếp tục phục hồi đà tăng trưởng trên nhiều lĩnh vực: giá trị sản xuất công nghiệp tăng 28,4% so với cùng kỳ năm 2009; sản xuất nông nghiệp, mặc dù gặp khó khăn do hạn hán, dịch bệnh nhưng vẫn phát triển ổn định; khu vực dịch vụ, nhất là du lịch, thị trường trong nước tiếp tục tăng trưởng khá; các cân đối vĩ mô cơ bản ổn định; thu ngân sách đạt khá so với dự toán; thu hút và giải ngân vốn đầu tư nước ngoài đạt được mức khá cao; kim ngạch xuất khẩu tăng mạnh so với cùng kỳ năm trước. An sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo, lao động – việc làm, y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân, vệ sinh an toàn thực phẩm… tiếp tục được chăm lo; quan hệ đối ngoại và hợp tác kinh tế quốc tế tiếp tục tăng cường; an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững. 

Thực hiện Chỉ thị số 2008/CT-TTg ngày 01 tháng 12 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường các giải pháp thúc đẩy sản xuất kinh doanh, bình ổn thị trường và phục vụ Tết Nguyên đán Canh Dần 2010, các bộ, ngành, địa phương đã tập trung chỉ đạo, bảo đảm đủ nguồn hàng và triển khai bán hàng phục vụ Tết; tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn lậu, vận chuyển, buôn bán hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng, bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống dịch bệnh; chú trọng tổ chức tốt việc giao thông, đi lại của nhân dân trong dịp Tết, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; xây dựng các chương trình hoạt động văn hóa, vui chơi giải trí, chăm lo cho nhân dân đón Tết vui tươi, lành mạnh. 

Tuy vậy, tình hình kinh tế - xã hội đang xuất hiện một số khó khăn: cân đối vĩ mô chưa vững chắc, nhập siêu còn cao; tính thanh khoản của nền kinh tế còn hạn chế, tín dụng phục vụ sản xuất tăng chậm; giá cả nhiều mặt hàng thiết yếu tăng mạnh tác động đến chỉ số giá tiêu dùng; số hộ dân thiếu đói trong vụ giáp hạt đang tăng; thiên tai tác động xấu đến sản xuất và đời sống; tội phạm xã hội diễn biến phức tạp gây bức xúc trong nhân dân; số vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng có chiều hướng gia tăng…

Để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2010, phấn đấu đạt được mục tiêu tổng quát đề ra, Chính phủ yêu cầu các bộ, ngành, địa phương tiếp tục thực hiện có hiệu quả các giải pháp đề ra trong Nghị quyết số 03/NQ-CP ngày 15/01/2010 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2010, trước mắt tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau: 

- Bộ Công Thương phối hợp với các bộ, ngành, địa phương tiếp tục chỉ đạo triển khai các hoạt động xúc tiến thương mại, khai thác và mở rộng thị trường trong nước và nước ngoài; tiếp tục triển khai cuộc vận động ”Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và tạo các điều kiện, cơ sở vật chất cần thiết của hệ thống phân phối hàng hóa, hỗ trợ doanh nghiệp chiếm lĩnh và đứng vững trên thị trường trong nước; tháo gỡ khó khăn, vướng mắc về các thủ tục liên quan đến sản xuất hàng xuất khẩu; xây dựng các trung tâm cung ứng nguyên – phụ liệu cho các doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu, đặc biệt là trong các lĩnh vực hàng dệt may, giày dép, sản phẩm gỗ, nhựa…

- Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương và các cơ quan liên quan chủ động đề xuất các giải pháp quản lý nhập khẩu, giảm nhập siêu trên cơ sở đẩy mạnh xuất khẩu, hạn chế nhập khẩu những mặt hàng tiêu dùng không thiết yếu; chỉ đạo quyết liệt rà soát, tháo gỡ các vướng mắc về thủ tục hải quan, tạo môi trường thuận lợi cho xuất khẩu; triển khai mạnh mẽ các biện pháp tăng thu ngân sách. Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan tập trung tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, cải thiện môi trường đầu tư, đẩy nhanh tiến độ giải phóng và bàn giao mặt bằng để thúc đẩy giải ngân nguồn vốn FDI, ODA và các dự án sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ và vốn trong nước. 

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan tổ chức đánh giá, kiểm điểm tình hình thực hiện Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; tập trung triển khai các chương trình, đề án được phê duyệt, đồng thời khẩn trương hoàn thành các chương trình, đề án đã được giao; tập trung chỉ đạo bảo đảm đủ nước tưới cho vụ sản xuất Đông Xuân, sử dụng cơ cấu giống tốt, kết hợp với các biện pháp thâm canh, tăng năng suất nhằm đạt sản lượng cao; theo dõi chặt chẽ diễn biến cung, cầu thị trường phân bón để điều hành nhập khẩu đúng tiến độ, bảo đảm nguồn cung, đáp ứng kịp thời vụ; tập trung phòng, chống dịch bệnh đối với cây trồng, vật nuôi. Thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn và hỗ trợ sản xuất nông, lâm, thủy sản, trước hết là tiêu thụ nông sản một số ngành có lượng hàng hóa lớn như lúa, gạo, thủy sản và một số nông sản khác nhằm phát triển sản xuất, giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho nông dân. 

- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan theo dõi chặt chẽ diễn biến thị trường tiền tệ, tiếp tục điều hành linh hoạt chính sách tiền tệ phục vụ mục tiêu ổn định vĩ mô, phục hồi tăng trưởng kinh tế, kiểm soát lạm phát, đẩy mạnh xuất khẩu; bảo đảm an toàn hệ thống ngân hàng và tính thanh khoản của nền kinh tế. 

- Các bộ, ngành, địa phương tích cực và chủ động chỉ đạo cung ứng nguồn hàng thiết yếu phục vụ nhu cầu nhân dân trong dịp Tết Canh Dần 2010, tăng cường kiểm tra, đáp ứng đủ lượng hàng hóa, bảo đảm chất lượng; tập trung quản lý giá cả các loại hàng hóa, dịch vụ, nhất là các mặt hàng tiêu dùng, thiết yếu, không để xảy ra “cháy hàng, sốt giá”; tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại, gian lận thuế; chống đầu cơ, nâng giá, nhất là những mặt hàng có nhu cầu cao trong dịp Tết Nguyên đán; thực thi quyết liệt các biện pháp về quản lý chất lượng sản phẩm, vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống dịch bệnh. 

Tổ chức cho nhân dân đón Tết Nguyên đán Canh Dần vui tươi, lành mạnh, tiết kiệm, không để dân thiếu đói. Đặc biệt chăm lo tổ chức Tết cho các gia đình chính sách, người có công, các hộ nghèo, các đối tượng xã hội, đồng bào vùng sâu, vùng xa, vùng bị thiệt hại do thiên tai. Tổ chức tốt giao thông, các lễ hội, các hoạt động văn hóa, giải trí, đáp ứng tốt nhu cầu vui Tết đón Xuân của nhân dân. Tăng cường các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm và các tệ nạn xã hội; kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp buôn bán, vận chuyển, đốt pháo, đèn trời; chỉ đạo chặt chẽ việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, bảo đảm trật tự an toàn giao thông, hạn chế thấp nhất tai nạn giao thông trong dịp Tết và mùa lễ hội.

- Căn cứ vào danh mục các đề án, công việc đã được ban hành tại Nghị quyết số 03/NQ-CP và Chương trình công tác năm 2010 của Chính phủ, xây dựng và ban hành chương trình hành động cụ thể, chương trình công tác tháng, quý của bộ, ngành, địa phương; triển khai chỉ đạo, điều hành quyết liệt, linh hoạt các chính sách, giải pháp của Chính phủ; thường xuyên kiểm tra tiến độ, định kỳ giao ban, đánh giá kết quả thực hiện chương trình công tác đã đề ra, kịp thời báo cáo Chính phủ và đề xuất các giải pháp xử lý. 

Triển khai xây dựng các dự án luật, pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành các luật, pháp lệnh theo Chương trình công tác của Chính phủ năm 2010 bảo đảm đồng bộ, kịp thời, nhất là đối với các đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư để triển khai các Nghị quyết của Hội nghị Trung ương Khóa X; khẩn trương hoàn thành trong Quý I/2010 các văn bản hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh còn tồn đọng.

2. Chính phủ nghe Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ báo cáo về đề nghị tăng mức xử phạt vi phạm hành chính đối với một số hành vi trong lĩnh vực giao thông đường bộ tại Thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh. 

Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan, tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ, đối chiếu với các quy định của Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính, hoàn chỉnh dự thảo Nghị định về vấn đề này; trường hợp các quy định mới không phù hợp với Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính, Bộ Giao thông vận tải báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị sửa đổi, bổ sung Pháp lệnh này. 

3. Chính phủ nghe Tờ trình về Dự thảo Nghị định sửa đổi Nghị định số 95/2006/NĐ-CP về chuyển đổi công ty nhà nước thành công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên; Nghị định thay thế Nghị định số 88/2003/NĐ-CP quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước do Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng Bộ Nội vụ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp trình.

a) Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ, hoàn chỉnh nội dung dự thảo Nghị định về chuyển đổi công ty nhà nước thành công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên và tổ chức quản lý công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu, thay thế Nghị định số 95/2006/NĐ-CP ngày 08 tháng 9 năm 2006 về chuyển đổi công ty nhà nước thành công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định ban hành. 

b) Giao Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan, tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ, hoàn chỉnh dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 88/2003/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2003 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; lấy ý kiến, làm rõ thêm về các hội có tính chất đặc thù, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

c) Giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan, tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ, hoàn chỉnh dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước; không quy định về tổ chức bộ máy thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường trong dự thảo; trình Thủ tướng Chính phủ quyết định ban hành./.
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