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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TỔNG THỂ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN "TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÔNG TÁC THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT” 

BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP
Căn cứ Nghị định số 93/2008/NĐ-CP ngày 22 tháng 8 năm 2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;
Căn cứ Quyết định số 1987/QĐ-TTg ngày 30 tháng 11 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Triển khai thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật”;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổng thể thực hiện Đề án "Triển khai thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật” được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 1987/QĐ-TTg ngày 30 tháng 11 năm 2009.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Vụ trưởng Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch - Tài chính, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp, Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như Điều 3 (để thực hiện);
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo); 
- Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng (để báo cáo); 
- Các Thứ trưởng;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương, Y tế và Nội vụ ;
- UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Hải Phòng, Cần Thơ và Nghệ An;
- Các đơn vị thuộc Bộ;
- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, Vụ VĐCXDPL.
	BỘ TRƯỞNG




Hà Hùng Cường


 

KẾ HOẠCH TỔNG THỂ 
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN "TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÔNG TÁC THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT”
(Ban hành kèm theo Quyết định số 769/QĐ-BTP ngày 10 tháng 02 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp”
Căn cứ Quyết định số 1987/QĐ-TTg ngày 30 tháng 11 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Triển khai thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật”, Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch tổng thể thực hiện Đề án, với những nội dung cơ bản sau:
I. MỤC ĐÍCH
1. Quán triệt nội dung và việc tổ chức thực hiện Đề án “Triển khai thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật”.

2. Xác định rõ những nội dung cụ thể đối với các hoạt động để thực hiện Đề án, thời hạn hoàn thành và trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao theo Đề án.

II. YÊU CẦU
1. Đảm bảo các cơ quan tư pháp từ trung ương đến địa phương, các cơ quan, đơn vị có liên quan nắm vững nội dung, mục đích và các yêu cầu thực hiện Đề án, đối chiếu vào việc thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn của mình.

2. Xác định trách nhiệm và phân công rõ ràng, rành mạch nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc bảo đảm thực hiện và hoàn thành các nhiệm vụ được giao theo Đề án, đảm bảo chất lượng, hiệu quả và đúng tiến độ đề ra. 

3. Các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ cần phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị chức năng của các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong quá trình triển khai Kế hoạch tổng thể thực hiện Đề án.

4. Kế hoạch có tính khả thi, đảm bảo hài hoà giữa kết quả của các hoạt động, cũng như kinh phí cấp cho việc triển khai các hoạt động của Đề án.

III. NỘI DUNG THỰC HIỆN 
1. Tổ chức các hoạt động khởi động để thực hiện Đề án

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ, Vụ Kế hoạch Tài chính, Cơ quan đại diện tại TP. Hồ Chí Minh - Bộ Tư pháp; Vụ Pháp chế các Bộ: Nội vụ, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế; Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, TP. Hồ Chí Minh và Nghệ An.

- Nội dung hoạt động: 

+ Tổ chức họp khởi động và làm việc với các bộ, ngành, địa phương góp ý, thống các nội dung Dự thảo Kế hoạch thực hiện Đề án; xác định những nhiệm vụ cụ thể, cũng như các điều kiện để xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án trong phạm vi các cơ quan, đơn vị có liên quan.

+ Xây dựng kế hoạch tổng thể;

- Thời gian thực hiện: Trong tháng 01 - 02/2010.

- Kết quả cần đạt được: Kế hoạch thực hiện Đề án được ban hành.

2. Tập huấn thực hiện Đề án và cách thức, nội dung đánh giá - theo dõi tình hình thi hành pháp luật

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; Vụ Pháp chế các Bộ: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế; Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, TP. Hồ Chí Minh và Nghệ An; một số đơn vị thuộc các Bộ, ngành có liên quan.

- Nội dung hoạt động: Tập huấn về cách thức, yêu cầu về nội dung đánh giá, theo dõi tình hình thi hành pháp luật nói chung và trên các lĩnh vực an toàn thực phẩm; bảo vệ môi trường và các tổ chức tài chính nói riêng. Gồm các hoạt động sau:

+ Xây dựng kế hoạch chi tiết cho hoạt động tổ chức tập huấn;

+ Xây dựng nội dung tập huấn;

+ Tổ chức 01 Hội nghị tập huấn tại khu vực phía Bắc;

+ Tổ chức 01 Hội nghị tập huấn tại khu vực phía Nam. 

- Đối tượng tập huấn: Các cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại Vụ Pháp chế, các đơn vị chức năng trực thuộc các Bộ, ngành; Sở Tư pháp và cơ quan chuyên môn của Uỷ ban nhân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có tổ chức các hoạt động thí điểm theo Đề án.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 03 - 04/2010.

- Kết quả cần đạt được: Tổ chức thành công khóa tập huấn, theo đó các đối tượng được tập huấn nắm rõ yêu cầu thực hiện Đề án, cách thức và yêu cầu về nội dung đánh giá, theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

3. Tổ chức củng cố, kiện toàn hoặc thành lập đơn vị chuyên trách thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật

3.1. Củng cố, kiện toàn Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ, Vụ Tổ chức Cán bộ và một số đơn vị chức năng có liên quan trực thuộc Bộ Tư pháp.

- Nội dung hoạt động: 

+ Nghiên cứu, xây dựng kế hoạch (đề án) củng cố, kiện toàn chức năng, nhiệm vụ của Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật;

+ Từng bước củng cố hoàn thiện theo hướng tăng cường biên chế và nâng cao trình độ, chuyên môn sâu cho công chức làm công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật thuộc Phòng Công tác thi hành pháp luật.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 02 - 06/2010.

- Kết quả cần đạt được: Vụ các vấn đề chung về xây dựng pháp luật (Phòng Công tác thi hành pháp luật) được kiện toàn về tổ chức, đủ biên chế với trình độ, chuyên môn đáp ứng được yêu cầu thực hiện nhiệm vụ.

3.2. Thí điểm thành lập đơn vị hoặc bộ phận chuyên trách thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại Vụ Pháp chế các Bộ, ngành và Sở Tư pháp các địa phương có tổ chức thí điểm

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: 

+ Vụ pháp chế các Bộ: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế;

+ Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, TP. Hồ Chí Minh và Nghệ An.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: 

+ Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật - Bộ Tư pháp.

+ Các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc các Bộ: Nội vụ, Tài chính, Khoa học và Công nghệ, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế;

+ Các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Ủy ban nhân các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, TP. Hồ Chí Minh và Nghệ An.

- Nội dung hoạt động: 

+ Nghiên cứu, xây dựng kế hoạch (đề án) thí điểm thành lập đơn vị hoặc bộ phận chuyên trách thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật trình cấp có thẩm quyền phê duyệt (Riêng đối với Vụ Pháp chế của các Bộ được thí điểm, nếu có cơ cấu tổ chức theo mô hình cấp Phòng, thì thành lập Phòng Công tác theo dõi thi hành pháp luật; nếu không có cơ cấu tổ chức theo mô hình cấp Phòng, thì thành lập bộ phận thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật);

+ Thực hiện kế hoạch (đề án) đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt để thành lập đơn vị hoặc bộ phận chuyên trách tại cơ quan, đơn vị.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 02 - 06/2010.

- Kết quả cần đạt được: Đơn vị hoặc bộ phận chuyên trách thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật được thành lập.

4. Xây dựng các tiêu chí đánh giá hiệu quả thi hành pháp luật

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Vụ Pháp luật Dân sự - Kinh tế, Vụ Pháp luật Quốc tế, Viện Khoa học Pháp lý - Bộ Tư pháp.

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng kế hoạch chi tiết nghiên cứu, xây dựng các tiêu chí đánh giá hiệu quả thi hành pháp luật;

+ Nghiên cứu, xây dựng các tiêu chí đánh giá hiệu quả thi hành pháp luật;

+ Tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm khoa học về các tiêu chí đánh giá hiệu quả thi hành pháp luật. 

+ Soạn thảo và chỉnh lý, bổ sung, hoàn thiện các tiêu chí đánh giá hiệu quả thi hành pháp luật.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 07/2010 đến tháng 05/2011.

- Kết quả cần đạt được: Các tiêu chí đánh giá hiệu quả thi hành pháp luật phục vụ công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

5. Biên soạn tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Vụ Pháp luật Dân sự - Kinh tế, Viện Khoa học pháp lý - Bộ Tư pháp; Văn phòng Chính phủ, Vụ pháp chế các Bộ: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế. 

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng kế hoạch chi tiết tổ chức nghiên cứu, biên soạn tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ đánh giá và theo dõi tình hình thi hành pháp luật;

+ Nghiên cứu, biên soạn tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ đánh giá và theo dõi tình hình thi hành pháp luật, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị trực thuộc các bộ, ngành và các địa phương. 

+ Tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm góp ý hoàn thiện tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ đánh giá và theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 07/2010 đến tháng 06/2011.

- Kết quả cần đạt được: Tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ đánh giá và theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

6. Điều tra, khảo sát

6.1. Điều tra, khảo sát tình hình thi hành, tổ chức và theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực an toàn thực phẩm và bảo vệ môi trường

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật;

Đồng chủ trì: 

+ Vụ Pháp chế - Bộ Y tế;

+ Vụ Pháp chế - Bộ Tài nguyên và Môi trường.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: 

+ Văn phòng Bộ, Vụ Kế hoạch - Tài chính, Viện Khoa học Pháp lý, Cơ quan đại diện tại TP. Hồ Chí Minh - Bộ Tư pháp; 

+ Vụ Pháp chế các Bộ: Tài chính, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Công thương.

+ Cục An toàn, vệ sinh thực phẩm - Bộ Y tế; 

+ Tổng cục Môi trường - Bộ Tài nguyên và Môi trường;

+ Cục Cảnh sát môi trường - Bộ Công an;

+ Cục Quản lý thị trường - Bộ Công thương;

+ Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, TP. Hồ Chí Minh và Nghệ An.

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng kế hoạch chi tiết tổ chức điều tra, khảo sát;

+ Tổ chức việc điều tra, khảo sát trực tiếp; điều tra, khảo sát thông qua các cuộc tọa đàm; điều tra, khảo sát thông qua bảng hỏi, phiếu điều tra xã hội học về tình hình thi hành pháp luật, tổ chức và theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực an toàn thực phẩm và bảo vệ môi trường.

- Thời gian thực hiện: 

+ Từ tháng 02 - 12/2010: Xây dựng kế hoạch, nội dung, phiếu khảo sát; tổ chức thực hiện khảo sát tại các Bộ, ngành và địa phương;

+ Từ tháng 01 - 03/2011, xây dựng và hoàn thiện báo cáo điều tra, khảo sát.

- Kết quả cần đạt được: Các báo cáo kết quả điều tra, khảo sát về tình hình thi hành, tổ chức và theo dõi thi hành pháp luật trong lĩnh vực an toàn thực phẩm và bảo vệ môi trường.

6.2. Điều tra, khảo sát tình hình thi hành, tổ chức và theo dõi tình hình thi hành pháp luật về các tổ chức tài chính

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật và các cơ quan, đơn vị có liên quan trực thuộc Bộ Tài chính.

- Phạm vi thực hiện: Tình hình thi hành, tổ chức và theo dõi tình hình thi hành pháp luật về các tổ chức tài chính thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài chính.

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng kế hoạch chi tiết tổ chức điều tra, khảo sát;

+ Tổ chức việc điều tra, khảo sát trực tiếp; điều tra, khảo sát thông qua các cuộc tọa đàm; điều tra, khảo sát thông qua bảng hỏi, phiếu điều tra xã hội học về tình hình thi hành pháp luật, tổ chức và theo dõi tình hình thi hành pháp luật về các tổ chức tài chính.

- Thời gian thực hiện: 

+ Từ tháng 02 - 12/2010: Xây dựng kế hoạch, nội dung, phiếu khảo sát; Tổ chức thực hiện khảo sát;

+ Từ tháng 01 - 03/2011: Xây dựng và hoàn thiện báo cáo điều tra, khảo sát.

- Kết quả cần đạt được: Báo cáo kết quả điều tra, khảo sát về tình hình thi hành, tổ chức và theo dõi thi hành pháp luật về các tổ chức tài chính.

7. Khảo sát, trao đổi và học tập kinh nghiệm về hoạt động quản lý thi hành pháp luật tại Thái Lan và Singapore

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ, Vụ Hợp tác quốc tế - Bộ Tư pháp; Văn phòng Chính phủ và một số Bộ, ngành, Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có liên quan. 

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng nội dung, kế hoạch khảo sát, học tập kinh nghiệm tại Thái Lan và Singapore;

+ Thành lập đoàn và tổ chức khảo sát, học tập kinh nghiệm tại Thái Lan và Singapore.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 9 - 10/2010.

- Kết quả cần đạt được: Báo cáo khảo sát về hoạt động quản lý thi hành pháp luật tại Thái Lan và Singapore.

8. Rà soát, đánh giá các quy định của pháp luật hiện hành về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: 

+ Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Vụ Pháp luật Dân sự - Kinh tế, Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Viện Khoa học Pháp lý - Bộ Tư pháp

+ Vụ pháp chế các Bộ: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế. 

- Nội dung hoạt động: 

+ Rà soát, đánh giá các quy định của pháp luật hiện hành về công tác thi hành pháp luật và theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên các phương diện: tính hợp hiến, hợp pháp, đồng bộ, khả thi; phát hiện những điểm hạn chế, bất cập nhằm kiến nghị xây dựng, hoàn thiện thể chế thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; 

+ Tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm về kết quả rà soát, đánh giá.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 04 - 12/2010.

- Kết quả cần đạt được: 

+ Báo cáo rà soát, đánh giá các quy định của pháp luật hiện hành về công tác thi hành pháp luật và theo dõi tình hình thi hành pháp luật; 

+ Danh mục văn bản quy phạm pháp luật cần được sửa đổi, bổ sung, huỷ bỏ, bãi bỏ hoặc ban hành mới nhằm thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật. 

+ Báo cáo Hội thảo về kết quả rà soát, đánh giá các quy định của pháp luật hiện hành về công tác thi hành pháp luật và theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

9. Xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật 

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Vụ Pháp luật Hình sự - Hành chính, Vụ Pháp luật Dân sự - Kinh tế, Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Viện Khoa học pháp lý - Bộ Tư pháp; Vụ Pháp luật - Văn phòng Chính phủ; Vụ Pháp chế các Bộ, ngành và Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng trình Bộ trưởng để trình Chính phủ dự thảo nghị định quy định về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật;

+ Xây dựng và trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Thông tư hướng dẫn nghiệp vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 01/2010 đến tháng 06/2011.

- Kết quả cần đạt được: 

+ Dự thảo Nghị định về theo dõi tình hình thi hành pháp luật;

+ Thông tư hướng dẫn nghiệp vụ theo dõi thi hành pháp luật do Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành;

10. Sơ kết và tổng kết việc triển khai Đề án

10.1. Sơ kết việc triển khai Đề án trong năm 2010

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ, Vụ Kế hoạch Tài chính – Bộ Tư pháp; Vụ pháp chế các Bộ: Nội vụ, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế; Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, TP. Hồ Chí Minh và Nghệ An.

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng kế hoạch và nội dung sơ kết triển khai Đề án trong năm 2010;

+ Tổ chức Hội nghị sơ kết triển khai Đề án trong năm 2010;

+ Xây dựng báo cáo sơ kết triển khai Đề án trình Thủ tướng Chính phủ.

- Thời gian thực hiện: Tháng 11 - 12/2010.

- Kết quả cần đạt được: 

+ Báo cáo kết quả sơ kết và triển khai Đề án năm 2010;

+ Tập hợp các đề xuất, kiến nghị triển khai Đề án trong năm 2011.

+ Kế hoạch triển khai Đề án trong năm 2011.

10.2. Tổng kết việc triển khai Đề án

- Cơ quan, đơn vị chủ trì: Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật.

- Cơ quan, đơn vị phối hợp: Các đơn vị thuộc Bộ Tư pháp; Vụ pháp luật – Văn phòng Chính phủ; Vụ pháp chế các Bộ: Nội vụ, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương và Y tế; Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải phòng, Đà Nẵng, Cần Thơ, TP. Hồ Chí Minh và Nghệ An.

- Nội dung hoạt động: 

+ Xây dựng kế hoạch và nội dung tổng kết triển khai Đề án;

+ Tổ chức Hội nghị tổng kết theo khu vực về việc triển khai Đề án;

+ Xây dựng báo cáo tổng kết triển khai Đề án và các kiến nghị, đề xuất về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trình Thủ tướng Chính phủ.

- Thời gian thực hiện: Tháng 06 - 07/2011.

- Kết quả cần đạt được: 

+ Báo cáo kết quả triển khai Đề án;

+ Tập hợp các đề xuất, kiến nghị về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Kinh phí triển khai Kế hoạch thực hiện Đề án

a) Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan lập dự toán kinh phí tổng thể và chi tiết cho từng hoạt động được giao theo Đề án với việc phân kỳ theo năm thực hiện, trên cơ sở số kinh phí thực hiện Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

b) Vụ Kế hoạch - Tài chính chủ trì thẩm định dự toán và bố trí kinh phí thực hiện Đề án theo kế hoạch.

c) Chánh Văn phòng Bộ có trách nhiệm phối hợp với Vụ trưởng Vụ Kế hoạch Tài chính, Vụ trưởng Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật lập dự trù kinh phí theo năm và theo các hoạt động, đảm bảo điều kiện thực hiện Đề án theo kế hoạch. 

d) Các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện các nhiệm vụ theo Đề án, căn cứ vào Đề án, kế hoạch triển khai Đề án, lập dự toán kinh phí triển khai các hoạt động được giao trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. 

2. Trách nhiệm thực hiện

a) Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ được giao chủ trì hoặc phối hợp thực hiện các nhiệm vụ, có trách nhiệm chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan thuộc Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ, tổ chức pháp chế các Bộ, ngành và Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức thực hiện có chất lượng, hiệu quả và đảm bảo đúng tiến độ, thời gian theo yêu cầu của Kế hoạch này.

b) Các cơ quan, đơn vị được phân công thực hiện các nội dung, hoạt động cụ thể có trách nhiệm xây dựng kế hoạch chi tiết và phối hợp với Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật - Bộ Tư pháp trong tổ chức thực hiện; Báo cáo tiến độ, kết quả thực hiện Kế hoạch, các khó khăn, vướng mắc gặp phải về Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

c) Các Thứ trưởng theo dõi lĩnh vực, đơn vị được phân công phụ trách có trách nhiệm chỉ đạo thực hiện Kế hoạch đảm bảo tiến độ và chất lượng.

d) Vụ trưởng Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật và Chánh văn phòng Bộ có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch./.

 

