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CÔNG ĐIỆN 
BỘ TRƯỞNG – TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG VỀ CÁC VẤN ĐỀ CẤP BÁCH TRONG BẢO VỆ RỪNG VÀ PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY RỪNG, điện:

	Kính gửi:
	- UBND các tỉnh Lào Cai, Lai Châu
- Bộ Tư lệnh Quân khu II


 

Tới nay các điểm cháy ở khu vực Vườn Quốc gia Hoàng Liên và khu vực phụ cận đã cơ bản được khống chế. Ban chỉ đạo Trung ương về các vấn đề cấp bách trong bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng nhiệt liệt biểu dương các lực lượng quân đội, công an, nhân dân, cán bộ công nhân viên chức thuộc tỉnh Lào Cai, Lai Châu, Quân Khu II, Cục Kiểm lâm – Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã không quản khó khăn, gian khổ trong dịp Tết nguyên đán Canh Dần, tích cực tham gia chữa cháy rừng.

Tùy theo điều kiện ở từng khu vực, UBND tỉnh có thể quyết định điều chỉnh rút bớt lực lượng; giao cho chính quyền cơ sở phân công theo dõi; dập tắt các đám cháy ngay khi mới xuất hiện; để lại các lực lượng cần thiết hỗ trợ chung trên địa bàn; báo cáo kịp thời về Ban chỉ đạo Trung ương nếu có tình huống đột xuất xảy ra; sau Tết tổ chức rút kinh nghiệm về công tác chỉ đạo chữa cháy rừng trong những ngày vừa qua, gửi báo cáo về BCĐ TW.

Nhân dịp năm mới Canh Dần, kính chúc các đồng chí, đồng bào một năm mới dồi dào sức khỏe, hạnh phúc và thành công trong cuộc sống và trong công việc.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (báo cáo);
- Phó TTg Nguyễn Sinh Hùng (báo cáo);
- Phó TTg Hoàng Trung Hải (báo cáo);
- VP Chính phủ;
- UBQG TKCN;
- Các thành viên BCĐ TW;
- Đài THVN, Đài TNVN, TTXVN;
- Báo nhân dân;
- Lưu: VT, KL.
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