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Kính gửi: Giám đốc các Sở Thông tin và Truyền thông 

Thực hiện Chỉ thị số 34/2008/CT-TTg ngày 03/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng hệ thống thư điện tử trong hoạt động của cơ quan nhà nước, nhằm tăng cường việc trao đổi thông tin giữa Bộ Thông tin và Truyền thông (TT&TT) với các Sở TT&TT trên môi trường điện tử, Bộ TT&TT dự kiến sẽ quy định việc gửi/nhận một số loại văn bản giữa Bộ - Sở chỉ thông qua thư điện tử mà không phát hành văn bản giấy. Để triển khai hiệu quả công việc, Bộ TT&TT đề nghị các Sở TT&TT:

- Cung cấp địa chỉ thư điện tử chính thức của Sở và của các Lãnh đạo Sở;

- Kiểm tra, xử lý công việc khi nhận được thư điện tử như đối với việc nhận văn bản qua đường công văn (đối với các thư điện tử có tính chất công việc và được gửi từ địa chỉ thư đã chính thức công bố).

- Đối với các hộp thư điện tử của các Sở mà Bộ TT&TT đã cung cấp theo địa chỉ so(tên tỉnh)@mic.gov.vn (ví dụ: sohagiang@mic.gov.vn) nếu các Sở có nhu cầu hỗ trợ kỹ thuật, hướng dẫn khai thác các thư mục dùng chung (cung cấp các thông tin lịch làm việc của Lãnh đạo Bộ, báo cáo công tác hàng tháng của Bộ; thông báo kết luận của Lãnh đạo Bộ, các thông báo công cộng, tin buồn, các thông tin tham khảo, giải trí …) hoặc thay đổi mật khẩu … có thể liên hệ theo địa chỉ:

Trung tâm Thông tin – Bộ TT&TT

Thư điện tử: support@mic.gov.vn

Điện thoại: 04.39437772

- Thông tin gửi về trước ngày 10/2/2010 theo địa chỉ thư điện tử: tt_tt@mic.gov.vn hoặc support@mic.gov.vn.

Trân trọng.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng, các Thứ trưởng;
- Trung tâm Thông tin (để phối hợp);
- Lưu: VP, VT.
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