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Kính gửi: Các Chi cục Thuế Quận, Huyện

Thời gian qua, Cục Thuế nhận được nhiều phản ánh của các chi cục liên quan đến việc chuyển cơ quan quản lý thuế của các doanh nghiệp, không đúng thủ tục theo quy định, gây khó khăn cho doanh nghiệp và cơ quan quản lý thuế nơi chuyển đến. Một vài đơn vị khi chuyển hồ sơ không lập thông báo tình hình nộp thuế và thanh toán hóa đơn cho cơ quan thuế nơi chuyển đến (mẫu 09/MST), từ chối cung cấp thông tin về tình trạng thuế cho người nộp thuế khi chuyển đi…

Điều 6 Luật quản lý thuế quy định về quyền của người nộp thuế: “được hướng dẫn thực hiện việc nộp thuế; cung cấp thông tin, tài liệu để thực hiện nghĩa vụ, quyền lợi về thuế” (khoản 1); “yêu cầu cơ quan quản lý thuế xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ thuế của mình” (khoản 8);

Thông tư 85/2007/TT-BTC ngày 18/07/2007 quy định: “Chi cục thuế nơi người nộp thuế chuyển đi phải lập thông báo tình hình nộp thuế và thanh toán hóa đơn của người nộp thuế theo mẫu 09-MST cho chi cục thuế nơi người nộp thuế chuyển đến” (phần B, Mục II, khoản 2.2)

Quy trình kê khai thuế kèm quyết định 422/QĐ-TCT ngày 22/04/2008 quy định: “bộ phận KK-KTT của cơ quan thuế quản lý trực tiếp người nộp thuế chuyển đi lập bảng tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế của NNT theo mẫu 09-MST ban hành kèm thông tư 85/2007/TT-BTC, gửi NNT và cơ quan thuế quản lý nơi NNT chuyển đến…” (phần II, mục 3.7, khoản b)

Đề nghị các Chi cục thuế quận huyện lưu ý không được từ chối cung cấp tình trạng thuế cho người nộp thuế. Khi lập thủ tục chuyển cơ quan quản lý thuế cho NNT, phải tuân thủ đúng trình tự, thủ tục quy định tại thông tư 85/2007/TT-BTC ngày 18/07/2007 và quy trình 422/QĐ-TCT ngày 22/04/2008.
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