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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 2557/CT-KT2 ngày 16/7/2009 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai về thuế GTGT, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 8 Điều 6 Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ về thuế GTGT quy định:

"8. Đối với hoạt động kinh doanh bất động sản, giá tính thuế giá trị gia tăng được trừ (-) giá đất theo quy định để xác định tiền sử dụng đất nộp ngân sách nhà nước hoặc để xác định tiền đền bù khi Nhà nước thu hồi đất tại thời điểm bán bất động sản."

Tại điểm 10, điểm 11 Mục I, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2009 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

" 10- Đối với cơ sở hạ tầng kỹ thuật do các cơ sở kinh doanh được Nhà nước giao đất xây dựng để chuyển nhượng gắn với chuyển quyền sử dụng đất thì giá tính thuế GTGT là giá thực tế chuyển nhượng cơ sở hạ tầng cùng với chuyển quyền sử dụng đất chưa có thuế GTGT, trừ tiền sử dụng đất phải nộp vào NSNN theo giá do UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm giao đất. Trường hợp cơ quan Nhà nước có thấm quyền bán đấu giá quyền sử dụng đất đã có cơ sở hạ tầng theo quy định của pháp luật về đất đai, sau đó cơ sở kinh doanh trúng đấu giá đất xây dựng nhà, cơ sở hạ tầng để bán thì giá tính thuế GTGT là giá thực tế chuyển nhượng nhà, cơ sở hạ tầng cùng với chuyển quyền sử dụng đất trừ (-) giá trúng đấu giá quyền sử dụng đất

Đối với cơ sở hạ tầng do cơ sở kinh doanh được Nhà nước cho thuê đất để đầu tư cho thuê trong khu công nghiệp, khu công nghệ cao, khu kinh tế khác theo quy định của Chính phủ để cho thuê lại là giá cho thuê chưa có thuế GTGT, trừ giá thuê đất phải nộp NSNN.

11- Đối với hoạt động kinh doanh bất động sản, giá tính thuế GTGT đối với nhà, hạ tầng gắn với đất được trừ giá đất theo giá do UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm nhận quyền sở hữu hoặc sử dụng bất động sản. >>

Tại điểm 6, Mục I, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2009 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

"6- Dịch vụ cho thuê tài sản như cho thuê nhà, văn phòng, xưởng, kho tàng, bến, bãi, phương tiện vận chuyển; máy móc thiết bị v.v... là giá cho thuê chưa có thuế. Trường hợp cho thuê theo hình thức thu tiền thuê từng kỳ hoặc thu trước tiền thuê cho một thời hạn thuê thì thuế GTGT tính trên số tiền thu từng kỳ hoặc thu trước, bao gồm cả các khoản thu dưới hình thức khác như thu tiền để hoàn thiện, sửa chữa, nâng cấp nhà cho thuê theo yêu cầu của bên thuê.

Giá cho thuê tài sản do các bên thỏa thuận được xác định theo hợp đồng. Trường hợp pháp luật có quy định về khung giá thuê thì giá thuê được xác định trong phạm vi khung giá quy định."

Tại điểm 1b Điều 6 Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định:

"Điều 6 Phân loại tài sản cố định trong doanh nghiệp:

…

b) Tài sản cố định vô hình: quyền sử dụng đất, quyền phát hành, bằng sáng chế phát minh, nhãn hiệu thương mại..."

Điểm 10, điểm 11 Mục I, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2009 của Bộ Tài chính không hướng dẫn về giá tính thuế GTGT đối với hoạt động cho thuê quyền sử dụng đất ở khu đô thị.

Căn cứ vào hướng dẫn tại điểm 6, Mục I, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2009 của Bộ Tài chính nêu trên và tham khảo Hợp đồng số 168/2007/DIC-JEO về việc cho thuê quyền sử dụng đất để thực hiện Dự án cấp 2 tại Khu đô thị Du lịch sinh thái Đại Phước, huyện Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai ngày 21/11/2007, trường hợp năm 2007, Tổng công ty cố phần đầu tư và phát triển xây dựng cho Công ty TNHH Jeongsan Vinh thuê quyền sử dụng đất nếu việc cho thuê quyền sử dụng đất này phù hợp với quy định của pháp luật về đất đai thì giá tính thuế GTGT đối với hoạt động cho thuê tài sản là quyền sử dụng đất là giá cho thuê chưa có thuế GTGT.

Tại Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật quản lý thuế đã hướng dẫn cụ thể về thủ tục hoàn thuế GTGT và công văn số 630/TCT-PCCS ngày 6/2/2007 của Tổng cục Thuế hướng dẫn Cục thuế các tỉnh thành phố trực thuộc trung ương về việc xử lý số thuế GTGT của hoá đơn xuất sau khi bán hàng hoá, cung cấp dịch vụ . Đề nghị Cục thuế xem xét điều kiện thực tế của doanh nghiệp để hướng dẫn cụ thể theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.
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