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Kính gửi: Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam

Trả lời Văn bản số 128/VCB.PC ngày 21/01/2010 của Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam về áp dụng các Thông tư của Bộ Xây dựng để điều chỉnh tổng mức đầu tư, tổng dự toán xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ xây dựng hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng đối với các hợp đồng thi công xây lắp đã lỡ thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, giá hợp đồng theo đơn giá cố định thuộc các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn nhà nước do giá vật liệu xây dựng biến động ngoài khả năng kiểm soát của chủ đầu tư và nhà thầu được điều chỉnh cho khối lượng thi công xây lắp thực hiện từ ngày 01/01/2007. Trường hợp những hợp đồng thi công xây lắp như nêu trong Văn bản số 128/VCB.PC của Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, giá hợp đồng theo đơn giá cố định mà sau khi đã lập dự toán chi phí xây dựng bổ sung theo quy định của Thông tư số 09/2008/TT-BXD dẫn đến vượt tổng mức đầu tư đã phê duyệt thì chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét quyết định (mục 6 của Thông tư đã hướng dẫn); nếu không làm vượt tổng mức đầu tư (trong đó có cả chi phí dự phòng) đã phê duyệt thì chủ đầu tư tự xem xét quyết định để điều chỉnh;

Việc điều chỉnh giá của những hợp đồng thi công xây lắp khác với quy định của Thông tư số 09/2008/TT-BXD thực hiện theo nội dung hợp đồng đã được ký kết giữa các bên và hướng dẫn tại các văn bản của Nhà nước có liên quan theo thời điểm có hiệu lực.

Căn cứ ý kiến trên, Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam tổ chức thực hiện./.
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