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	Số: 202/BXD-HĐXD
V/v: xin ngừng chủ trương thực hiện dự án mở rộng cảng Bến Nghé, T.p Hồ Chí Minh theo Quyết định số 902/QĐ-TTg ngày 20/9/2000
	Hà Nội, ngày 04 tháng 02 năm 2010


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 407/VPCP-KTN ngày 19/01/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc xin ngừng chủ trương thực hiện dự án mở rộng cảng Bến Nghé, thành phố Hồ Chí Minh tại Quyết định số 902/QĐ-TTg ngày 20/9/2000 theo kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tại văn bản số 79/UBND-ĐTMT ngày 09/01/2010. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, việc triển khai dự án phát sinh nhiều khó khăn, đặc biệt việc đầu tư mở rộng cảng Bến Nghé không phù hợp với các quy hoạch đã được phê duyệt. Vì vậy, Bộ Xây dựng thống nhất với kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh trong việc ngừng thực hiện dự án mở rộng cảng Bến Nghé.
Đối với kiến nghị xin phép được điều chỉnh quy hoạch của khu đất cho phù hợp để kêu gọi đầu tư, nếu được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh khi tiến hành triển khai điều chỉnh quy hoạch khu đất phải tuân thủ các quy hoạch của thành phố Hồ Chí Minh đã được phê duyệt.
Ngoài ra, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh báo cáo về phương hướng giải quyết đối với nguồn vốn ngân sách thành phố đã sử dụng để bồi thường giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư cho dự án, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND thành phố Hồ Chí Minh;
- Lưu: VP, Vụ HĐXD (ĐTB - 05).
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