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Kính gửi: Công ty cổ phần thực phẩm J.K.LIM (VN).
(đ/c: xã Ninh Sơn, thị xã Tây Ninh, tỉnh Tây Ninh, MST: 3900244501)

Trả lời công văn số 02/JKL-TCT/2009 ngày 28/12/2009 của Công ty cổ phần thực phẩm J.K.LIM (VN) đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.1 mục I, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn: " 1.1. Đối với hàng hóa, dịch vụ do cơ sở sản xuất, kinh doanh bán ra là giá bán chưa có thuế GTGT. Đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt là giá bán đã có thuế tiêu thụ đặc biệt nhưng chưa có thuế GTGT. Giá tính thuế đối với các loại hàng hóa, dịch vụ bao gồm cả khoản phụ thu và phí thu thêm ngoài giá hàng hóa, dịch vụ mà cơ sở kinh doanh được hưởng, trừ các khoản phụ thu và phí cơ sở kinh doanh phải nộp NSNN. Trường hợp cơ sở kinh doanh áp dụng hình thức giảm giá bán, chiết khấu thương mại dành cho khách hàng (nếu có) thì giá tính thuế GTGT là giá bán đã giảm, đã chiết khấu thương mại dành cho khách hàng".

Tại điểm 1 mục IV, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên về hoá đơn chứng từ mua bán hàng hoá, dịch vụ có quy định cơ sở kinh doanh khi mua, bán hàng hóa, dịch vụ phải thực hiện chế độ hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật: "l. Cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế khi bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ phải sử dụng hoá đơn GTGT. Khi lập hoá đơn, cơ sở kinh doanh phải ghi đầy đủ, đúng các yếu tố quy định trên hoá đơn. Đối với hoá đơn GTGT phải ghi rõ giá bán chưa có thuế GTGT, phụ thu và phí tính ngoài giá bán (nếu có), thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế; nếu không ghi tách riêng giá bán chưa có thuế và thuế GTGT, chỉ ghi chung giá thanh toán thì thuế GTGT đầu ra phải tính trên giá thanh toán, trừ trường hợp sử dụng chứng từ đặc thù'.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần thực phẩm J.K.LIM (VN) thực hiện chiết khấu thương mại dành cho khách hàng thì trên hoá đơn, Công ty có thể ghi tỷ lệ phần trăm (%) chiết khấu và số tiền chiết khấu, giá tính thuế GTGT là giá đã chiết khấu, thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần thực phẩm J.K.LIM (VN) biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Tây Ninh để được hướng dẫn cụ thể./.
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