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	Số: 11/BXD-VLXD
V/v: thăm dò đá vôi sản xuất vật liệu xây dựng của Công ty TNHH Hưng Phú.
	Hà Nội, ngày 05 tháng 02 năm 2010


 

Kính gửi: Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Hà Nam

Trả lời công văn số 36/STN&MT–KS&N ngày 18/01/2010 của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Hà Nam về việc xin ý kiến thăm dò diện tích 15 ha tại mỏ đá vôi Bắc Tân Lang, thôn Quang Thừa, xã Tượng Lĩnh huyện Kim Bảng tỉnh Hà Nam. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Mỏ đá vôi Bắc Tân Lang, thôn Quang Thừa, xã Tượng Lĩnh huyện Kim Bảng tỉnh Hà Nam hiện nằm trong quy hoạch các mỏ khoáng sản dự trữ cho công nghiệp xi măng được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 105/2008/QĐ-TTg, ngày 21/ 07/2008.

Tại báo cáo số 65/BC-UBND ngày 03/08/2009 của UBND tỉnh Hà Nam về việc rà soát quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng và làm xi măng ở Việt Nam đến năm 2020 đã nêu một số lý do và đề nghị đưa ra khỏi quy hoạch dự trữ khoáng sản làm xi măng và cho phép UBND tỉnh cấp phép làm vật liệu xây dựng thông thường.

Ngày 08/12/2009, Bộ Xây dựng đã có Tờ trình Thủ tướng Chính phủ số 114/TTr-BXD về kết quả rà soát quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm xi măng ở Việt Nam đến năm 2020, trong đó đã kiến nghị Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Xây dựng xem xét đề nghị của UBND tỉnh Hà Nam điều chỉnh mỏ đá vôi Bắc Tân Lang, xã Tượng Lĩnh huyện Kim Bảng tỉnh Hà Nam ra ngoài khu vực dự trữ cho công nghiệp xi măng.

Hiện nay Thủ tướng Chính phủ chưa có quyết định phê duyệt nội dung tại Tờ trình số 114/TTr-BXD ngày 08/12/2009 của Bộ Xây dựng về việc điều chỉnh, bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm xi măng ở Việt Nam đến năm 2020.

Bộ Xây dựng đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Hà Nam báo cáo UBND tỉnh để hướng dẫn Công ty TNHH Hưng Phú theo quy định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xin thăm dò mỏ đá vôiBắc Tân Lang, thôn Quang Thừa, xã Tượng Lĩnh huyện Kim Bảng tỉnh Hà Nam.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Hà Nam;
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