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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 21997/CT-HTr ngày 16/12/2009 của Cục thuế thành phố Hà Nội về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại điểm 1.3, Mục I Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

"Hàng hoá, dịch vụ tiêu dùng nội bộ là hàng hoá, dịch vụ do cơ sở kinh doanh xuất hoặc cung ứng sử dụng cho tiêu dùng của cơ sở kinh doanh, không bao gồm hàng hoá, dịch vụ sử dụng để tiếp tục quá trình sản xuất kinh doanh của cơ sở.

Hàng hoá luân chuyển nội bộ như xuất hàng hoá để chuyển kho nội bộ, xuất vật tư, bán thành phẩm để tiếp tục quá trình sản xuất trong một cơ sở sản xuất kinh doanh không phải tính, nộp thuế GTGT."

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp tài sản cố định (TSCĐ) của doanh nghiệp là công trình xây dựng do doanh nghiệp tự xây dựng bao gồm cả nguyên, nhiên vật liệu được xuất ra từ kho của doanh nghiệp thì khi quyết toán công trình đưa vào sử dụng để tiếp tục quá trình sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp không phải xuất hoá đơn GTGT; giá trị quyết toán công trình xây dựng lắp đặt không bao gồm thuế GTGT khi hoàn thành đưa vào sử dụng là căn cứ xác định nguyên giá của TSCĐ để thực hiện trích khấu hao.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Công ty cổ phần thiết bị cơ khí và thiết bị áp lực;
- Lưu: VT, PC, CS (5b).
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