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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 6537/CT-KK ngày 31/12/2009 của Cục Thuế tỉnh Quảng Nam về quy định cưỡng chế bằng biện pháp thu hồi mã số thuế, đình chỉ sử dụng hoá đơn; thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh...và về hồ sơ đăng ký thuế đối với trường hợp nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài không trực tiếp nộp thuế tại Việt Nam,

Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về quy định cưỡng chế bằng biện pháp thu hồi mã số thuế, đình chỉ sử dụng hoá đơn :

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Nam căn cứ Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế để thực hiện trên địa bàn. Trường hợp căn cứ quy định tại Điều 102 Luật Quản lý thuế: khi cơ quan quản lý thuế đã áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo quy định tại các điểm a, b, c, d và đ khoản 1 Điều 93 của Luật này nhưng vẫn chưa thu đủ số tiền thuế nợ, tiền phạt thì được cưỡng chế bằng biện pháp thu hồi mã số thuế, đình chỉ sử dụng hóa đơn. Đồng thời cơ quan thuế gửi văn bản yêu cầu cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền để thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy phép thành lập và hoạt động, giấy phép hành nghề của doanh nghiệp vi phạm. Việc xem xét thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy phép thành lập và hoạt động, giấy phép hành nghề của doanh nghiệp vi phạm thuộc thẩm quyền của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.

2. Về việc Bên Việt Nam ký hợp đồng với nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài phải đăng ký để được cấp mã số thuế 10 số phục vụ cho việc khấu trừ, nộp thay thuế cho từng nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài :

Tại Điểm 2.6, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn : "Bên Việt Nam được cấp một mã số thuế 10 số để sử dụng cho việc kê khai, nộp hộ thuế cho các nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài. Trường hợp bên Việt Nam ký hợp đồng và doanh nghiệp đã được cấp mã số thuế thì không được sử dụng mã số thuế của doanh nghiệp để kê khai, nộp thuế cho các nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài. 

Hồ sơ đăng ký mã số thuế cho Bên Việt Nam ký hợp đồng nộp thuế cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài gồm:

- Tờ khai đăng ký thuế theo mẫu số 04. 1-ĐK-TCT kèm theo Bản kê các nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài mà bên Việt Nam kê khai, nộp thay thuế. . . 

"Bên Việt Nam ký hợp đồng phải thực hiện kê khai đăng ký thuế cho tùng nhà thầu, nhà thầu phụ theo "Phụ lục tờ khai đăng ký thuế - Mẫu số 04.2-ĐK-TCT” đồng thời phải làm thủ tục chấm dứt hiệu lực mã số 13 số của các nhà thầu nước ngoài khi chấm dứt hợp đồng ".

Như vậy, Bên Việt Nam ký hợp đồng có trách nhiệm:

- Lập Tờ khai đăng ký thuế theo mẫu số 04.1-ĐK-TCT kèm theo Bản kê các nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài mà bên Việt Nam kê khai, nộp thay thuế (theo đúng mẫu thì Bên Việt Nam không phải đóng dấu do không được sử dụng mã số thuế của doanh nghiệp để kê khai, nộp thuế thay cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài, mà sẽ được cơ quan thuế cấp mã số thuế 10 số dành riêng cho việc kê khai, nộp thuế thay cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài).

- Yêu cầu nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài cung cấp bản sao và bản dịch tiếng Việt của "giấy phép kinh doanh hoặc Giấy phép hành nghề độc lập, giấy chứng nhận đăng ký thuế" do nước chủ nhà cấp cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài để cung cấp cho cơ quan Thuế Việt Nam, và yêu cầu người đại diện nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài ký vào Mẫu số 04.2-ĐK-TCT theo quy định.

Sau khi đăng ký để được cấp mã số thuế phục vụ việc nộp thay thuế cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài như nêu trên, Bên Việt Nam ký hợp đồng thực hiện việc nộp thay thuế cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài theo hướng dẫn tại Điểm 2, Mục X, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính "Bên Việt Nam ký hợp đồng với nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam phải khấu trừ và nộp thuế thay cho nhà thầu nước ngoài và nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của bên Việt Nam ".

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Nam biết./.
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