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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 671/VPCP-KTN ngày 28/01/2010 của Văn phòng Chính phủ về việc điều chỉnh quy hoạch chi tiết Đại học quốc gia TP Hồ Chí Minh, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch chi tiết 1/2000 Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 660/QĐ-TTg ngày 17/6/2003, trong đó khu ký túc xá sinh viên có diện tích 39,65 ha, dự kiến đến năm 2010 khoảng 40.000 sinh viên và 2020 là 50.000 sinh viên. 

Thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 20/4/2009 của Chính phủ về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp tập trung, người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị và Thông báo số 252/TB-VPCP ngày 18/8/2009 về ý kiến của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân tại cuộc họp về xây dựng Ký túc xá sinh viên Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh và các trường đại học trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh, Bộ Xây dựng thống nhất về nguyên tắc việc điều chỉnh quy hoạch chi tiết 1/2000 phần đất dự trữ (15,135 ha) sang xây dựng nhà ký túc xá sinh viên và các công trình phục vụ Khu ký túc xá theo đề nghị của Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh tại Công văn số 2008/ĐHQG-QLDAXD ngày 2/12/2009. 

Việc điều chỉnh phải đảm bảo các chỉ tiêu kiến trúc quy hoạch không gian cây xanh, cảnh quan và về mật độ xây dựng, tầng cao công trình, hệ số sử dụng đất; mật độ cư trú; chỉ tiêu và khả năng đáp ứng hạ tầng kỹ thuật của Khu đại học Quốc gia, đặc biệt về hệ thống giao thông phù hợp với Quy chuẩn Xây dựng Việt Nam năm 2008. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ KTQH.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Đình Toàn


 

