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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 161/UBND-TNMT ngày 03/02/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên về việc xuất khẩu đá cuội có nguồn gốc mắc ma. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Công ty cổ phần xuất nhập khẩu chè Tín Đạt trong quá trình xuất khẩu chè cho Công ty hữu hạn công trình Vĩnh Kỳ là bạn hàng truyền thống tại thị trường Đài Loan, doanh nghiệp này muốn mua một khối lượng đá cuội (khoảng 150 m3) để xây dựng khu vui chơi, làm non bộ…. 
Để củng cố mối quan hệ tốt đẹp đối với đối tác nhập khẩu truyền thống, Công ty cổ phần xuất nhập khẩu chè Tín Đạt đã mua đá cuội từ các doanh nghiệp được cấp có thẩm quyền cấp giấy phép khai thác để tặng cho Công ty hữu hạn công trình Vĩnh Kỳ. Khối lượng đá cuội trên đã được cơ quan có chức năng phân tích thành phần khoáng vật, thành phần hạt của đá chủ yếu là thạch anh và các khoáng vật khác. 
Theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên, nhằm tạo điều kiện thúc đẩy mối quan hệ tốt đẹp giữa hai nền kinh tế Việt Nam và Đài Loan, Bộ Xây dựng đồng ý cho Công ty cổ phần xuất nhập khẩu chè Tín Đạt xuất khẩu 150 m3 đá cuội (Một trăm năm mươi mét khối) để tặng cho bạn hàng tại Đài Loan là Công ty hữu hạn công trình Vĩnh Kỳ.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu đá cuội có nguồn gốc mắc ma của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu chè Tín Đạt.
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