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V/v thực hiện chỉnh trang đô thị phục vụ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội  
	Hà Nội, ngày 11 tháng 02 năm 2010


 

	Kính gửi: 
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Cơ quan trung ương của các đoàn thể;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội;
- Các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty 91.


 

Thực hiện các hoạt động kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 30/2008/CT-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2008, Quyết định số 1470/QĐ-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2008 và Quyết định số 795/QĐ-TTg ngày 10 tháng 6 năm 2009, trong những năm qua, thành phố Hà Nội đã tích cực triển khai nhiều giải pháp chỉnh trang trật tự đô thị, địa bàn sạch đẹp.

Tuy nhiên, kết quả đạt được còn rất khiêm tốn, sự hưởng ứng, phối hợp của các cơ quan Trung ương trên địa bàn thành phố chưa rõ rệt. Để bộ mặt đô thị Thủ đô thực sự sạch đẹp trước ngày Đại lễ và phục vụ các hoạt động kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:

1. Các Bộ, Ban, ngành, đoàn thể Trung ương, các Tổng công ty, các cơ quan đơn vị có trụ sở, nơi làm việc trên địa bàn thành phố Hà Nội có trách nhiệm:

- Trang trí trụ sở, nơi làm việc đảm bảo sạch, đẹp; chỉnh trang biển hiệu, cổng, tường rào, quét vôi, sơn cửa; bóc, xóa, làm sạch quảng cáo rao vặt và có biện pháp giữ gìn không để tái phạm;

Phối hợp với các đơn vị chức năng của thành phố thực hiện công tác chỉnh trang các tuyến đường phố, các địa điểm tổ chức các hoạt động trong chương trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội;

Vận động cán bộ, công nhân viên thực hiện phong trào cơ quan, đơn vị văn hóa tại nơi làm việc và thực hiện nếp sống văn hóa tại khu dân cư, tham gia chỉnh trang dọn dẹp các tuyến đường, phố, đường làng, ngõ xóm tại nơi sinh sống, thiết thực chào mừng kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội.

- Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các đơn vị chức năng phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội thực hiện công tác chỉnh trang các tuyến đường do Bộ Giao thông vận tải quản lý, trong đó tập trung vào các tuyến: đường Bắc Thăng Long – Nội Bài, đường vành đai III, đường Láng – Hòa Lạc, đường 32, quốc lộ 1, 1B, quốc lộ 5, tuyến đường đến địa điểm tổ chức các hoạt động trong chương trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội, đến địa điểm tập trung phục vụ ăn, nghỉ của các đoàn khách quốc tế, trong nước, các đoàn nghệ thuật tham gia biểu diễn phục vụ các hoạt động kỷ niệm.

2. UBND Thành phố Hà Nội:

- Chỉ đạo các sở, ban, ngành đoàn thể, các cơ quan, đơn vị trực thuộc, UBND các quận, huyện, thị xã và vận động nhân dân cùng tham gia thực hiện công tác chỉnh trang các tuyến đường, phố, đường làng ngõ xóm, khu dân cư, khu vực công cộng, vườn hoa, công viên, hồ nước, địa điểm, khu vực tổ chức các hoạt động kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội.

- Chủ động đôn đốc, phối hợp với các bộ, ban, ngành đoàn thể Trung ương đóng trụ sở trên địa bàn trong công tác trang trí trụ sở, nơi làm việc đảm bảo sạch, đẹp, chỉnh trang biển hiệu, cổng, tường rào, quét vôi, sơn cửa; Bóc, xóa, làm sạch quảng cáo rao vặt và có biện pháp giữ gìn không để tái phạm. Thường xuyên báo cáo kết quả với Thủ tướng Chính phủ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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