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Trả lời công văn số Mascot/Log/0709/01 ngày 15/01/2010 của Công ty TNHH Mascot Việt Nam đề nghị hướng dẫn sử dụng tờ khai hàng nhập, xuất kho ngoại quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1. Về thủ tục hải quan đối với hàng đưa từ kho ngoại quan ra nước ngoài: 

Thực hiện theo hướng dẫn tại điểm a khoản 3 Điều 55 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính.

2. Về chuyển cửa khẩu hàng hóa từ kho ngoại quan ngoài cửa khẩu đến cửa khẩu xuất hoặc trạm thu gom hàng lẻ (CFS) để chờ đóng chung container:

Thực hiện theo hướng dẫn tại khoản I mục 1 phần II quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm Quyết định số 1458/QĐ-TCHQ ngày 27/7/2009 của Tổng cục Hải quan.

Riêng việc sử dụng tờ khai hải quan (bản lưu người khai hải quan) để làm thủ tục chuyển cửa khẩu từ kho ngoại quan đến cửa khẩu xuất; Do lô hàng xuất khẩu phải sử dụng nhiều tờ khai, đề nghị Chi cục hải quan quản lý kho ngoại quan lập Danh mục hàng xuất khẩu chuyển từ kho ngoại quan/CFS ra cửa khẩu xuất (mẫu 05/DMHXK/KNQ/CFS/2009), kèm theo tờ khai hàng nhập, xuất kho ngoại quan bản phôtô; Kết thúc việc xuất kho, Hải quan quản lý kho ngoại quan căn cứ Danh mục hàng xuất khẩu chuyển từ kho ngoại quan/CFS ra cửa khẩu xuất (có xác nhận của Hải quan cửa khẩu xuất/quản lý kho CFS) cùng với tờ khai hàng nhập, xuất kho ngoại quan (bản chính lưu tại cơ quan hải quan) để thanh khoản. 

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị Công ty liên hệ với Chi cục hải quan nơi dự kiến làm thủ tục để được hướng dẫn./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b). 
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