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Cục Thuế tỉnh Kiên Giang nhận được Công văn không số ngày 08/02/2010 của Công ty TNHH Xi măng Holcim Việt Nam V/v: Thuế giá trị gia tăng đối với dịch vụ thu gom, xử lý chất phế thải công nghiệp cho các doanh nghiệp, tổ chức theo hợp đồng.

Vấn đề này, Cục Thuế tỉnh Kiên Giang có ý kiến như sau:

- Tại điểm 11, mục II, phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính Hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng, áp dụng từ ngày 01/01/2009 hướng dẫn đối tượng không chịu thuế:

“11. Dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư; duy trì vườn thú, vườn hoa, công viên, cây xanh đường phố, chiếu sáng công cộng; dịch vụ tang lễ. Các dịch vụ nêu tại điểm này không phân biệt nguồn kinh phí chi trả. Cụ thể:

a) Dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư bao gồm các hoạt động thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải; thoát nước, xử lý nước thải. Trường hợp cơ sở kinh doanh thực hiện các dịch vụ về vệ sinh, thoát nước cho các tổ chức, cá nhân, như: lau dọn, vệ sinh văn phòng thì dịch vụ này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT…”.

- Tại điểm 3, mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn:

“3. Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này…”.

- Tại điểm 1.2.c1, mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC hướng dẫn:

“c.1. Thuế GTGT đầu vào hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ.”

Căn cứ hướng dẫn trên, dịch vụ thu gom, xử lý chất phế thải công nghiệp cho các doanh nghiệp, tổ chức theo hợp đồng không phải là dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh nên thuộc diện chịu thuế GTGT và áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Công ty được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT theo quy định.

Cục Thuế tỉnh Kiên Giang thông báo cho Công ty TNHH Xi măng Holcim Việt Nam biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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