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Kính gửi: Công ty Hazama Corporation
(68 Tăng Bạt Hổ, phường Yên Đỗ, Pleiku, tỉnh Gia Lai)

Tổng cục Thuế nhận công văn số FNC-12-009 ngày 15/12/2009 của Công ty Hazama đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế áp dụng cho dự án ODA viện trợ không hoàn lại. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc hoàn thuế GTGT cho hoá đơn trả tiền thuê nhà:

Tại Điểm 1.1 Mục II Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế quy định:

"Đối với hồ sơ hoàn thuế của tổ chức, cá nhân là người nộp thuế và có mã số thuế thì được nộp tại cơ quan thuế quản lý trực tiếp của tổ chức, cá nhân đó".

Căn cứ các quy định trên, trường hợp tháng 11/2008 , Công ty đăng ký kê khai, nộp thuế tại Tỉnh Đăk Lăk, tại thời điểm đó Công ty phát sinh 02 hoá đơn trả tiền thuê nhà tại Tỉnh Gia Lai thì Công ty nộp hồ sơ hoàn thuế GTGT đối với số thuế theo 02 hoá đơn này tại Cục thuế Tỉnh Đăk Lăk.

2. Về việc hoàn thuế GTGT đã nộp khâu nhập khẩu:

Tại điểm 1.1 Mục III Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 03/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dựng vốn ODA quy định:

"Tổng cục hải quan tổ chức thực hiện việc miễn thuế nhập khẩu và không tính thuế GTGT, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) đối với hàng hoá nhập khẩu để thực hiện dự án ODA không hoàn lại."

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty là nhà thầu chính thực hiện dự án ODA không hoàn lại, nhập khẩu hàng hoá để thực hiện dự án ODA không hoàn lại nhưng tại thời điểm nhập khẩu hàng hoá, Công ty không xuất trình đủ hồ sơ miễn thuế theo quy định và Công ty đã nộp thuế Nhập khẩu, thuế GTGT tại khâu nhập khẩu thì đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan Hải quan đê được hướng dẫn cụ thể đối với việc hoàn thuế GTGT đã nộp khâu nhập khẩu nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và liên hệ với Cục thuế địa phương, cơ quan Hải quan để được hướng dẫn cụ thể theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- CT tỉnh Dăk Lăk, CT Gia Lai;
- Tổng cục Hải quan;
- Vụ PC, CST;
- Ban PC; 
- Lưu: VT, CS (3b).
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