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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận.

Trả lời công văn số 1983/CT-KTNB ngày 21/12/2009 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận về việc xác định ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với trường hợp của Công ty TNHH Tân Thuận, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 1.a, Mục IV, Phần E, Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư cơ sở sản xuất mới thành lập và cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm miễn thuế, giảm thuế như sau:

"Miễn thuế 02 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 02 năm tiếp theo đối với:

- Cơ sở sản xuất mới thành lập.

- Cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm ra khỏi đô thị theo quy hoạch đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt"

Mặt khác, tại công văn số 4974/TCT-CS ngày 25/12/2008 của Tổng cục Thuế cũng đã hướng dẫn rõ với nội dung: "Hoạt động gia công trong đó bên gia công đầu tư máy móc, thiết bị, lực lượng lao động, ... đồng thời nhận lại toàn bộ nguyên vật liệu (hoặc nguyên vật liệu chính) của bên đưa gia công theo hợp đồng gia công đã ký để sản xuất ra thành phẩm giao cho bên đưa gia công (trừ hoạt động gia công trong thương mại quy định tại Điều 178 Luật thương mại nêu trên) thì được xem là hoạt động sản xuất.

Căn cứ theo các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Tân Thuận ký hợp đồng gia công (nhận gia công) với Chi nhánh Công ty cổ phần chế biến hàng xuất khẩu - Nhà máy điều Long An, sau đó Công ty TNHH Tân Thuận không trực tiếp thực hiện việc gia công mà tiếp tục ký hợp đồng (giao gia công) gia công tách, bóc hạt điều với Trại Thủ Đức (Z30D) để thực hiện việc gia công thì không được coi là cơ sở sản xuất mới thành lập để được hưởng ưu đãi theo diện cơ sở sản xuất mới thành lập.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Thuận biết./.
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