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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 1094/VPCP-KNTN
V/v Xử lý vướng mắc về pháp luật trong việc bảo đảm quyền khởi kiện vụ án hành chính của người khiếu nại
	Hà Nội, ngày 23 tháng 02 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Bộ trưởng Bộ Tư pháp;
- Thanh tra Chính phủ;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường.


 

Xét báo cáo của Bộ Tư pháp tại Văn bản số 20/BC-BTP ngày 4 tháng 2 năm 2010 về vướng mắc trong việc áp dụng Luật Đất đai, Luật Khiếu nại, tố cáo và Pháp lệnh Thủ tục giải quyết các vụ án hành chính liên quan đến khiếu nại về đất đai, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

- Trong thời gian chưa sửa đổi, bổ sung được các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, giao Bộ trưởng Bộ Tư pháp thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội biện pháp giải quyết những bất cập của pháp luật trong việc bảo đảm quyền khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án của người khiếu nại đối với những vụ việc khiếu nại về đất đai đã có quyết định giải quyết khiếu nại lần hai.

- Yêu cầu Thanh tra Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tư pháp phối hợp chặt chẽ với Tòa án nhân dân tối cao và các cơ quan hữu quan trong quá trình xây dựng các dự án Luật Tố tụng hành chính, Luật Khiếu nại, Luật Đất đai (sửa đổi), và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan để bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật.

- Giao Thanh tra Chính phủ chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, các Bộ, ngành chức năng và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục tập trung kiểm tra, rà soát, giải quyết những vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, bức xúc, kéo dài (trong đó có những vụ việc khiếu nại về đất đai đã có quyết định giải quyết khiếu nại lần hai) theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 321/TB-VPCP ngày 21 tháng 11 năm 2008 và Văn bản số 89/TB-VPCP ngày 19 tháng 3 năm 2009 của Văn phòng Chính phủ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan có liên quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ủy ban Thường vụ QH (để báo cáo);
- Thủ tướng và các Phó Thủ tướng;
- Các UB: Tư pháp và Pháp luật của QH;
- Ban Dân nguyện của UBTVQH;
- Tòa án NDTC; Viện KSNDTC;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: PL, KTN, TCCV, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KNTN (3b), TS.
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