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V/v hồ sơ hoàn thuế NK hàng xuất vào khu chế xuất và doanh nghiệp chế xuất
	Hà Nội, ngày 23 tháng 02 năm 2010


 
Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Bộ Tài chính nhận được phản ánh của một số doanh nghiệp và hải quan địa phương về vướng mắc trong hồ sơ hoàn thuế đối với trường hợp hàng hóa xuất vào khu chế xuất và doanh nghiệp chế xuất hướng dẫn tại Thông tư số 79/2009/TT-BTC; để tháo gỡ vướng mắc và thống nhất thực hiện, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau: 

Căn cứ Quyết định số 30/QĐ-TTg ngày 10/1/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 - 2010;

Theo quy định tại Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì: Trường hợp hàng hóa là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng xuất vào khu chế xuất và doanh nghiệp chế xuất và hàng hóa nhập khẩu sau đó tái xuất vào khu chế xuất và doanh nghiệp chế xuất thuộc đối tượng hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu. Hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 117, Điều 120 Thông tư số 79/2009/TT-BTC.

Để cải cách thủ tục hành chính, trong khi chờ sửa Thông tư số 79/2009/TT-BTC; đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện hoàn thuế đối với hàng hóa là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng xuất vào khu chế xuất và doanh nghiệp chế xuất hàng hóa nhập khẩu sau đó tái xuất vào khu chế xuất và doanh nghiệp chế xuất, khi doanh nghiệp xuất trình được hồ sơ hoàn thuế theo hướng dẫn tại khoản 1, 2, 3, 4, 5, 6 Điều 117 và khoản 1, 2, 3, 4, 5, 7 Điều 120, không yêu cầu doanh nghiệp xuất trình các giấy tờ như hướng dẫn tại khoản 9 Điều 117 và khoản 6 Điều 120; đồng thời chuyển hồ sơ hoàn thuế của các trường hợp này sang kiểm tra trước hoàn thuế sau theo hướng dẫn tại Điều 127 Thông tư số 79/2009/TT-BTC trước khi hoàn thuế.

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện và niêm yết công khai công văn này tại bản tin của đơn vị đồng thời thông báo rộng rãi cho doanh nghiệp biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ Chính sách thuế (BTC);  
- Lưu: VT, TCHQ.
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