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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh. 


 

Trả lời công văn số 98/HQQT-NV ngày 27/01/2010 của Cục Hải quan Quảng Trị về xử lý tiền phạt chậm nộp của Công ty Lâm nghiệp Nguyễn Huệ đã có Quyết định mở thủ tục phá sản của Tòa án Nhân dân tỉnh Bình Định, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tra cứu trên hệ thống KT559 ngày 08/02/2010 tại Tổng cục Hải quan thì Công ty Lâm nghiệp Nguyễn Huệ đang có nợ phạt quá hạn tại Cục Hải quan Quảng trị (số tiền: 812.944.880 đồng) và Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh (số tiền: 19.618.145 đồng). 

Căn cứ khoản 2, Điều 54 Luật Quản lý thuế thì: “Viêc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp doanh nghiệp phá sản được thực hiện theo trình tự, thủ tục quy định tại Luật Phá sản”.
Trường hợp của Công ty Lâm nghiệp Nguyễn Huệ đã có Quyết định mở thủ tục phá sản của Tòa án Nhân dân tỉnh Bình Định và Quyết định thành lập tổ quản lý thanh lý tài sản, đề nghị Cục Hải quan Quảng Trị, Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh (đơn vị chủ nợ - quản lý theo dõi nợ thuế) có trách nhiệm kiểm tra, rà soát tiền thuế và tiền phạt chậm nộp thuế của Công ty Lâm nghiệp Nguyễn Huệ còn nợ phải nộp ngân sách nhà nước, thông báo đến Tòa án Nhân dân tỉnh Bình Định và Tổ quản lý thanh lý tài sản được biết để thực hiện thanh toán theo trình tự, thủ tục quy định tại Luật Phá sản.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Quảng Trị, Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.   

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Phó TCT Nguyễn Văn Cẩn; (để báo cáo)
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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