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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Trị.

Trả lời công văn số 962/CT-KTT ngày 06/11/2009 của Cục thuế tỉnh Quảng Trị về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Công ty Cổ phần Bình Điền Quảng Trị, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2 Điều 17 Chương IV Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp số 09/2003/QH11 quy định: "Miễn thuế, giảm thuế cho dự án đầu tư thành lập cơ sở kinh doanh, hợp tác xã, cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm:

…

2. Dự án đầu tư thành lập cơ sở kinh doanh mới thuộc ngành nghề, lĩnh vực, địa bàn khuyến khích đầu tư và cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm theo quy hoạch, cơ sở kinh doanh di chuyển đến địa bàn khuyến khích đầu tư được miễn thuế tối đa là bốn năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp tối đa là chín năm tiếp theo.

Chính phủ quy định cụ thể ngành nghề, lĩnh vực, địa bàn được khuyến khích đầu tư; mức thuế suất và thời gian áp dụng đối với từng ngành nghề, lĩnh vực, địa bàn được khuyến khích đầu tư; mức và thời gian miễn thuế, giảm thuế quy định tại Điều này".

Tại khoản 1 Điều 35 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định: "Được miễn thuế 02 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 02 năm tiếp theo đối với cơ sở sản xuất mới thành lập từ dự án đầu tư và cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm ra khỏi đô thị theo quy hoạch đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt".

Theo quy định tại điểm 1e mục IV phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính thì các trường hợp cơ sở kinh doanh thành lập không được xét hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư bao gồm:

- Cơ sở kinh doanh thành lập trong các trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất theo quy định của pháp luật.

- Cơ sở kinh doanh thành lập do chuyển đổi hình thức doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu (trừ các trường hợp giao, bán doanh nghiệp nhà nước theo Nghị định số 80/2005/NĐ-CP ngày 22/6/2005 của Chính phủ về giao, bán, khoán kinh doanh, cho thuê công ty Nhà nước). 

- Doanh nghiệp tư nhân mới thành lập từ chủ hộ kinh doanh cá thể với ngành nghề kinh doanh như trước đây".

Đề nghị Cục thuế tỉnh Quảng Trị căn cứ quy định về ưu đãi miễn giảm thuế TNDN đối với cơ sở sản xuất kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư, căn cứ tình hình thực tế của Công ty Cổ phần Bình Điền Quảng Trị để xác định mức ưu đãi thuế TNDN đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Quảng Trị được biết./.
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