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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Phước

Trả lời công văn số 1536/CT-TN-NV&DT ngày 21/12/2008 của Cục thuế tỉnh Bình Phước hỏi về việc hoàn thuế GTGT khi giải thể doanh nghiệp mới thành lập chưa đi vào sản xuất kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1.2.c.1 Mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính quy định: "c.1- Thuế GTGT đầu vào được khấu trừ là thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT". 

Điểm 1.2.c.1 Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: "Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ". 

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần Đông Bắc đã đăng ký kinh doanh và đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ nhưng từ khi thành lập doanh nghiệp đến khi giải thể Công ty chưa phát sinh doanh thu từ hoạt động kinh doanh hàng hoá, dịch vụ mà mới chỉ phát sinh số thuế GTGT đầu vào của các khoản chi phí: đăng bố cáo, tiếp khách, khảo sát mỏ khoáng sản thì Công ty không được xét hoàn thuế GTGT đầu vào đối với các khoản chi phí đăng bố cáo, tiếp khách, khảo sát mỏ khoáng sản nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Phước được biết./.
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