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Kính gửi: Công ty TNHH "K" Line Việt Nam
 (Đ/c: 60A Nguyễn Chí Thanh, Đống Đa, Hà Nội)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 78/TCKT ngày 24/08/2009 của Công ty TNHH "K" Line Việt Nam (Công ty) hỏi về việc áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% áp dụng từ ngày 01/01/2009 đối với khoản thu hộ hãng tàu nước ngoài về dịch vụ xếp dỡ container từ bãi cảng Việt Nam lên tàu và ngược lại (phí THC). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điều 3 Thông tư số 112/2009/TT-BTC ngày 02/06/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn điều kiện áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng 0% đối với vận tải quốc tế và dịch vụ của ngành hàng không, hàng hải quy định: "Dịch vụ của ngành hàng hải thực hiện tại khu vực cảng được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng các điều kiện sau:
- Có hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức ở nước ngoài, người đại lý tàu biển hoặc yêu cầu cung ứng dịch vụ của tổ chức ở nước ngoài hoặc người đại lý tàu biển; 
- Có chứng từ thanh toán dịch vụ qua ngân hàng của tổ chức ở nước ngoài hoặc có chứng từ thanh toán dịch vụ qua ngân hàng của người đại lý tàu cho cơ sở cung ứng dịch vụ hoặc các hình thức thanh toán khác được coi là thanh toán qua ngân hàng. 
Các dịch vụ của ngành hàng hải áp dụng thuế suất 0%: Dịch vụ lai dắt tàu biển; hoa tiêu hàng hải; cứu hộ hàng hải; cầu cảng, bến phao; bốc xếp; buộc cởi dây; đóng mở nắp cầu hàng; vệ sinh hầm tàu; kiểm đếm, giao nhận". 
Căn cứ quy định trên, dịch vụ xếp dỡ container tại bãi cảng Việt Nam do hãng "K" Line Nhật Bản cung cấp cho khách hàng nếu đáp ứng được điều kiện theo quy định tại Điều 3 Thông tư số 112/2009/TT-BTC nêu trên thì được áp dụng mức thuế suất thuế giá trị gia tăng 0%. 
Trường hợp Công ty TNHH "K" Line Việt Nam làm đại lý thu hộ cho hãng tàu nước ngoài tiền cước vận tải biển quốc tế và các phụ phí (nếu có) hưởng hoa hồng, thì khoản hoa hồng nhận được thuộc diện chịu thuế GTGT với thuế suất 10%. 
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH "K" Line Việt Nam biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./. 
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