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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 439/CT-KTr2 ngày 21/01/2010 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế đối với trường hợp của Công ty công trình đô thị huyện Tân Thành, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 6.1.2, Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 01/9/2004 của Bộ Tài chính quy định:

“Cơ sở kinh doanh được thành lập trong các trường hợp dưới đây không được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư: 

- Cơ sở kinh doanh được thành lập trong các trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất theo quy định của pháp luật;

- Cơ sở kinh doanh được thành lập do chuyển đổi hình thức doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu (trừ các trường hợp cổ phần hóa doanh nghiệp và giao, bán doanh nghiệp nhà nước theo Nghị định số 64/2002/NĐ-CP ngày 19/6/2002, Nghị định số 103/1999/NĐ-CP ngày 10/09/1999 và các Nghị định sửa đổi, bổ sung các Nghị định trên của Chính phủ).”

Tại Điểm 8, Thông tư số 88/2004/TT-BTC nêu trên quy định: 

“Các cơ sở kinh doanh trong nước đã thành lập trước đây có điều kiện ưu đãi đầu tư theo các văn bản quy phạm pháp luật trước đây, nhưng chưa được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thì được hưởng ưu đãi về thuế theo các điều kiện ưu đãi đầu tư trước đây cho khoảng thời gian ưu đãi còn lại tính từ ngày 01/01/2004.

Các cơ sở kinh doanh trong nước đã thành lập trước đây không thuộc diện ưu đãi đầu tư, nay có đủ điều kiện ưu đãi đầu tư theo hướng dẫn tại Thông tư này thì được hưởng ưu đãi về thuế theo hướng dẫn tại Thông tư này cho khoảng thời gian ưu đãi còn lại tính từ ngày 01/01/2004”.

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty công trình đô thị huyện Tân Thành được thành lập theo Quyết định số 2539/QĐ.UB ngày 19/5/2004 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu trên cơ sở chuyển đổi từ Ban quản lý công trình công cộng huyện Tân Thành do đó không thuộc diện được hưởng ưu đãi miễn thuế, giảm thuế TNDN theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư. 

Công ty công trình đô thị huyện Tân Thành không thuộc diện được hưởng ưu đãi miễn thuế, giảm thuế TNDN theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư do đó không thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định tại Điểm 8, Thông tư số 88/2004/TT-BTC nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết./.
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