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Kính gửi: Công ty cổ phần xây dựng công nghiệp Descon

Trả lời công văn số 454/TC-DC ngày 12/11/2009 của Công ty cổ phần xây dựng công nghiệp Descon đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế, Tổng cục Thuế hướng dẫn áp dụng văn bản quy phạm pháp luật như sau: 

1. Về việc tính thuế giá trị gia tăng (GTGT) khi chuyển nhượng quyền sử dụng đất:
Hoạt động chuyển quyền sử dụng đất không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, trường hợp cơ sở kinh doanh chuyển nhượng cơ sở hạ tầng gắn với chuyển quyền sử dụng đất thì hoạt động chuyển nhượng cơ sở hạ tầng gắn với chuyển quyền sử dụng đất áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%; giá tính thuế GTGT được xác định theo hướng dẫn tại Điểm 10, Mục I, Phần B, Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính. 

2. Về việc trích khấu hao quyền sử dụng đất: 
Căn cứ nội dung nêu tại công văn số 454/TC-DC ngày 12/11/2009 và công văn số 394/TC-DC ngày 10/10/2009 của Công ty cổ phần xây dựng công nghiệp Descon thì nội dung trả lời tại công văn số 8579/CT-TTHT ngày 03/11/2009 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh là hoàn toàn phù hợp với quy định tại Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về ban hành Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định. Công ty nghiên cứu thực hiện theo đúng hướng dẫn tại công văn số 8579/CT-TTHT ngày 03/11/2009 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh. 

3. Về trích lập dự phòng chứng khoán đầu tư: 
- Tại Điểm 2.1, Mục II, Thông tư số 13/2006/TT-BTC ngày 27/02/2006 của Bộ Tài chính đã hướng dẫn về việc dự phòng tổn thất các khoản đầu tư tài chính, cụ thể: 

“2.1. Đối tượng: là các chứng khoán, các khoản vốn doanh nghiệp đang đầu tư vào tổ chức kinh tế khác có đủ các điều kiện sau: 

a. Đối với các khoản đầu tư chứng khoán: 

- Là các loại chứng khoán như cổ phiếu, trái phiếu công ty… được doanh nghiệp đầu tư theo đúng quy định của pháp luật.

- Được tự do mua bán trên thị trường mà tại thời điểm kiểm kê, lập báo cáo tài chính có giá trị thị trường giảm so với giá đang hạch toán trên sổ kế toán. 

Những chứng khoán không được phép mua bán tự do trên thị trường thì không được lập dự phòng giảm giá.

Riêng đối với các công ty chuyên kinh doanh chứng khoán không thuộc đối tượng áp dụng quy định về việc trích lập dự phòng tổn thất các khoản đầu tư chứng khoán theo quy định tại Thông tư này.

b. Đối với các khoản vốn đầu tư của doanh nghiệp vào tổ chức kinh tế là đơn vị thành viên, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên, công ty cổ phần, hợp danh, liên doanh, liên kết và các khoản đầu tư dài hạn khác phải trích lập dự phòng nếu tổ chức kinh tế mà doanh nghiệp đang đầu tư bị lỗ (trừ trường hợp lỗ theo kế hoạch đã được xác định trong phương án kinh doanh trước khi đầu tư)”.

Đề nghị Công ty cổ phần xây dựng công nghiệp Descon căn cứ theo hướng dẫn nêu trên và tình hình thực tế của doanh nghiệp để áp dụng cho phù hợp với quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần xây dựng công nghiệp Descon biết và đề nghị liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.  
   

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục thuế TP.HCM;
- Ban PC;
- Lưu: VT, CS (3b). 
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