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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ CHỦ NHIỆM ỦY BAN DÂN TỘC HÀ HÙNG TẠI CUỘC HỌP TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2010 CỦA VỤ CHÍNH SÁCH DÂN TỘC

Ngày 26 tháng 02 năm 2010, đồng chí Hà Hùng, Phó Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc đã chủ trì cuộc họp triển khai kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2010 của Vụ Chính sách Dân tộc. Sau khi nghe Vụ trưởng Vụ Chính sách Dân tộc báo cáo kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2010, ý kiến phát biểu của các Phó Vụ trưởng, Trưởng, Phó phòng và cán bộ của Vụ Chính sách Dân tộc, Phó Chủ nhiệm Hà Hùng đã kết luận như sau: 

1. Năm 2020 có vị trí hết sức quan trọng, là năm cuối của kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2006 - 2010), nhiều chương trình, chính sách dân tộc hết thời hạn thực hiện cần phải tổng kết và xây dựng chính sách mới thay thế; là năm Ủy ban Dân tộc trực tiếp tham mưu giúp Đảng, Chính phủ tổ chức Đại hội Đại biểu các Dân tộc thiểu số toàn quốc lần thứ nhất; khối lượng công việc rất lớn, vì vậy Vụ phải có sự đoàn kết thống nhất, nêu cao tinh thần trách nhiệm, phấn đấu quyết liệt, tập trung tham mưu, giúp Lãnh đạo Ủy ban chỉ đạo thực hiện thắng lợi các Chương trình, chính sách, dự án và nhiệm vụ năm 2010 đã được giao tại Quyết định số 31/QĐ-UBDT ngày 22 tháng 01 năm 2010 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm; Vụ cần cụ thể hóa các nhiệm vụ thành kế hoạch chi tiết, phân công trách nhiệm, công việc rõ ràng cho từng đồng chí Lãnh đạo, từng cán bộ, công chức trong Vụ. 

2. Một số nhiệm vụ trọng tâm. 

a) Tập trung tham mưu cho Lãnh đạo Ủy ban chỉ đạo tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chương trình, chính sách và dự án. 

- Rà soát mục tiêu, nhiệm vụ của các chương trình, chính sách, dự án để triển khai quyết liệt; trên cơ sở đánh giá, khẳng định những kết quả đạt được để tiếp tục, phát huy, đồng thời chỉ ra những tồn tại, những chỉ tiêu chưa đạt, phân tích và làm rõ nguyên nhân để tham mưu cho Lãnh đạo Ủy ban có biện pháp, giải pháp chỉ đạo, phù hợp, tháo gỡ nhanh những vướng mắc nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện.

- Rà soát, xác định nhu cầu vốn cần bổ sung năm 2010 cho các Chương trình, chính sách, dự án, nhất là các chương trình, chính sách hết thời hạn trong năm 2010 (Chương trình 135, trung tâm cụm xã, Quyết định 1592/QĐ-TTg…) báo cáo Lãnh đạo Ủy ban xem xét trình Thủ tướng Chính phủ (xong trong tháng 3 năm 2010).

- Đối với Chương trình 135 giai đoạn II hàng tháng, hàng quý cần phải triển khai thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, trước mắt cần tập trung triển khai ngay một số công việc cơ bản sau: 

+ Khẩn trương hoàn thiện Báo cáo của Chính phủ “Việc thực hiện xóa đói, giảm nghèo qua Chương trình 135 giai đoạn II; việc quản lý, lồng ghép các Chương trình Mục tiêu quốc gia và các dự án liên quan trực tiếp đến xóa đói, giảm nghèo trên địa bàn các xã ĐBKK”. Sau khi Văn phòng Điều phối Chương trình 135 dự thảo xong, Lãnh đạo Vụ Chính sách Dân tộc tổ chức họp thống nhất thông qua, họp lãnh đạo các Vụ, cơ quan liên quan lấy ý kiến đóng góp (nếu xét thấy cần thiết), tổng hợp hoàn chỉnh Báo cáo, trình Bộ trưởng, Chủ nhiệm trước ngày 10 tháng 3 năm 2010;

+ Về nguồn vốn do Cộng đồng Châu Âu (EC) và Đại sứ quán Phần Lan hỗ trợ cho Chương trình 135 năm 2010; lãnh đạo Vụ Chính sách Dân tộc làm việc với nhà tài trợ, các Vụ, cơ quan chuyên môn của các Bộ, ngành liên quan theo hướng bổ sung tăng thêm vốn đầu tư cho các xã còn quá khó khăn thiếu cơ sở hạ tầng thiết yếu, trong đó ưu tiên xây dựng công trình đường giao thông và thủy lợi, không chia đều bình quân cho các xã, thôn bản;

+ Triển khai ngay việc xử lý số liệu, tổng hợp báo cáo kết quả điều tra thực trạng kinh tế - xã hội các xã, thôn bản ĐBKK thuộc Chương trình 135 giai đoạn II làm cơ sở cho việc xây dựng Chương trình 135 giai đoạn 2011 - 2015 và các chính sách dân tộc khác (xong trong tháng 3 năm 2010).

- Đối với Quyết định 1592/QĐ-TTg: Vụ tham mưu triển khai đúng như Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; trên cơ sở Đề án đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt, khẩn trương tổng hợp nhu cầu vốn, thống nhất với Vụ chuyên môn của các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Chính phủ để hoàn thiện văn bản trình Bộ trưởng, Chủ nhiệm ký gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ (xong trước ngày 10/3/2010).

- Quyết định 32/2007/QĐ-TTg: phối hợp với Vụ chuyên môn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm phân bổ kế hoạch vốn 2010 cho các địa phương thực hiện.

- Quyết định 33/2007/QĐ-TTg: triển khai theo đúng kế hoạch đã phê duyệt tại quyết định 1342/QĐ-TTg và ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

Trong quá trình tham mưu thực hiện các Chương trình, chính sách, dự án, Lãnh đạo Vụ cần trực tiếp làm việc thống nhất với Lãnh đạo các Vụ chuyên môn của các Bộ, ngành chức năng. Nếu có vướng mắc đề xuất ngay với Lãnh đạo Ủy ban làm việc với Lãnh đạo các Bộ, ngành.

b) Tổng kết các chương trình, chính sách, dự án: năm 2010, Chương trình 135 giai đoạn II, Quyết định 1592/QĐ-TTg, Quyết định 32/2007/QĐ-TTg, các dự án dân tộc ít người … sẽ hết thời hạn thực hiện, Lãnh đạo Vụ Chính sách Dân tộc, tham mưu xác định chương trình, chính sách nào cần tổng kết toàn quốc, chính sách, dự án nào tổng kết cấp bộ, cấp địa phương, tổng hợp các nội dung trong một văn bản báo cáo Bộ trưởng, Chủ nhiệm để trình Thủ tướng Chính phủ; đồng thời chủ động triển khai ngay việc xây dựng kế hoạch tổng kết, đề cương và các biểu bản kèm theo báo cáo tổng kết (xong trong tháng 3 năm 2010). 

c) Tham mưu sửa đổi, bổ sung và xây dựng chính sách, chương trình, dự án giai đoạn 2011 - 2015: hiện nay các Bộ, ngành đang triển khai nhiều chính sách, chương trình đối với vùng dân tộc và miền núi, Vụ cần phải tiếp tục đổi mới phương thức tiếp cận, đổi mới tư duy trong tham mưu xây dựng chính sách; cần nghiên cứu, rà soát kỹ các chính sách, chương trình hiện hành, xác định những điểm đặc thù riêng trong đó tập trung vào thực trạng khó khăn, nghèo đói của đồng bào dân tộc thiểu số; hết sức quan tâm đến chất lượng, hiệu quả của chương trình, chính sách mới, nội dung chính sách phải thể hiện rõ được quan điểm đầu tư và hỗ trợ trực tiếp cho đồng bào dân tộc thiểu số, tạo tiền đề cho sự phát triển bền vững lâu dài; chú ý đảm bảo kế hoạch, thời gian như Bộ trưởng, Chủ nhiệm đã quyết định. 

- Chương trình Phát triển kinh tế - xã hội các xã ĐBKK vùng dân tộc và miền núi giai đoạn 2011 - 2015: đẩy nhanh tiến độ, trong tháng 3 năm 2010 phải cơ bản hoàn thiện văn kiện, trong tháng 4 năm 2010 trình Lãnh đạo và các thành viên Ủy ban, trong tháng 6 năm 2010 phải trình Thủ tướng Chính phủ. 

- Rà soát, đánh giá các Tiêu chí phân định Vùng dân tộc thiểu số và miền núi theo trình độ phát triển quy định tại Quyết định 393/2005/QĐ-UBDT ngày 29/8/2005 của Ủy ban Dân tộc, báo cáo và đề xuất Lãnh đạo Ủy ban xem xét trình Thủ tướng Chính phủ cho phép sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành tiêu chí mới làm cơ sở cho việc xây dựng, hoạch định và thực hiện chính sách vùng dân tộc giai đoạn 2011 - 2015 (xong trong tháng 3 năm 2010). 

- Cơ chế, chính sách đặc thù đối với 62 huyện nghèo theo Nghị quyết 30a và các chính sách, Đề án khác đã giao cho Vụ: đây là các chính sách, Đề án có tính phức tạp, rất khó thực hiện, do vậy Vụ cần nghiên cứu kỹ, thường xuyên tham mưu, đề xuất cho Lãnh đạo Ủy ban hướng xử lý phù hợp; khẩn trương xây dựng đề cương và kế hoạch thực hiện cụ thể trình lãnh đạo Ủy ban phê duyệt làm cơ sở cho việc điều tra, khảo sát và tổ chức các bước tiếp theo.

d) Kiểm tra thực hiện các chương trình, chính sách, dự án ở địa phương: năm 2010 công tác kiểm tra cần tăng cường hơn. Vụ sớm xây dựng hoàn thiện kế hoạch kiểm tra các chính sách, chương trình, dự án năm 2010 trình Lãnh đạo Ủy ban phê duyệt làm cơ sở để chủ động thực hiện, đảm bảo mỗi đoàn công tác xuống địa phương phải kết hợp kiểm tra toàn diện, tránh chồng chéo.

đ) Khẩn trương phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng hoàn thiện Báo cáo quốc gia Việt Nam thực hiện Công ước chống phân biệt chủng tộc và Báo cáo Việt Nam thực hiện mục tiêu thiên niên kỷ theo đúng tiến độ; đảm bảo chất lượng (trình Bộ trưởng, Chủ nhiệm trong tháng 4 năm 2010). 

3. Về một số đề xuất của Vụ Chính sách Dân tộc  

- Đối với việc thành lập các Ban xây dựng chính sách đặc thù đối với các huyện nghèo theo Nghị quyết 30a, Ban Xây dựng các Đề án: nhất trí với chủ trương của Vụ, Lãnh đạo Vụ nghiên cứu, đề xuất hợp lý, tránh thành lập quá nhiều Ban và báo cáo Bộ trưởng, Chủ nhiệm xem xét quyết định. 

- Đối với việc bổ sung lãnh đạo cấp Phòng và tuyển dụng cán bộ: nhất trí với chủ trương của Vụ, Lãnh đạo Vụ khẩn trương làm việc cụ thể với Vụ Tổ chức để thống nhất báo cáo Bộ trưởng, Chủ nhiệm cho ý kiến.

- Việc thành lập các Đoàn công tác đi nước ngoài học tập các chính sách dân tộc: nhất trí về chủ trương, Vụ phối hợp với Vụ Tổ chức, Vụ Hợp tác Quốc tế thống nhất danh sách, nội dung chương trình và hoàn thiện văn bản trình Bộ trưởng, Chủ nhiệm xem xét quyết định (xong trước ngày 10 tháng 3 năm 2010).

- Về kiện toàn Ban Quản lý dự án VIE/2001-CEDEMA: đồng ý về chủ trương, Vụ phối hợp với Vụ Tổ chức thống nhất báo cáo Bộ trưởng, Chủ nhiệm. Việc quản lý, tổ chức thực hiện các Dự án Hỗ trợ kỹ thuật cho Chương trình 135 và các Dự án khác được Lãnh đạo giao cho Vụ Chính sách Dân tộc cần phải đảm bảo chất lượng, sử dụng kinh phí một cách tiết kiệm, chặt chẽ, đúng quy định hiện hành, hiệu quả kinh tế cao.

Văn phòng Ủy ban xin thông báo để Vụ Chính sách Dân tộc, các Vụ, đơn vị liên quan biết, triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- BT, CN Ủy ban (báo cáo);
- Các PCN Ủy ban (thay báo cáo);
- Các Vụ, đơn vị (thực hiện);
- Lưu: VT, TK-TH.
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