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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO DỰ ÁN XÂY DỰNG NHÀ GA HÀNH KHÁCH T2- CẢNG HKQT NỘI BÀI 

Ngày 26/02/2010 tại Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp Ban chỉ đạo dự án Xây dựng nhà ga hành khách T2- Cảng HKQT Nội Bài. Tham dự cuộc họp gồm có Thứ trưởng Phạm Quý Tiêu, các thành viên Ban chỉ đạo, TCT Cảng Hàng không miền Bắc, Ban quản lý Dự án nhà ga T2. 

Sau khi nghe TCT Cảng Hàng không miền Bắc, Ban quản lý Dự án và các thành viên Ban chỉ đạo báo cáo tình hình triển khai Dự án, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức kết luận như sau:

1. Về nguồn vốn cho Dự án:
- Nguồn vốn tín dụng ưu đãi Nhật Bản (ODA): Được sự quan tâm lớn của Chính phủ và Bộ GTVT, Dự án đã được sử dụng vốn vay ưu đãi Nhật Bản theo điều kiện STEP và dự kiến tháng 3/2010 hai Chính phủ sẽ tiến hành ký kết Hiệp định vay vốn. 

- Nguồn vốn đối ứng: 

+ Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 966/VPCP-KTTH ngày 10/2/2010, giao Vụ KHĐT có văn bản yêu cầu TCT Cảng HKMB cân đối và lập kế hoạch bố trí vốn đối ứng theo tiến độ thực hiện, lưu ý ưu tiên bố trí trước cho các gói thầu thiết kế, thẩm tra thiết kế, tổng dự toán, san lấp mặt bằng. 

+ Giao TCT Cảng HKMB lập kế hoạch tài chính chi tiết phần vốn đối ứng với các phương án tài chính như: sử dụng vốn doanh nghiệp kết hợp ngân sách Nhà nước cấp; sử dụng vốn doanh nghiệp kết hợp vay ưu đãi Nhà nước... để Bộ có cơ sở báo cáo Thủ tướng Chính phủ vào thời gian thích hợp.

- Nguồn vốn GPMB: Do TCT Cảng HKMB còn nhiều khó khăn, Bộ sẽ đưa toàn bộ nguồn vốn thực hiện công tác GPMB (bao gồm phần vốn đã được ngân sách cấp và phần vốn chưa được bố trí) vào biểu các danh mục dự án nợ vốn của Bộ GTVT để sau này hoàn trả. 

2. Công tác GPMB: 
- Yêu cầu TCT Cảng HKMB tiến hành các thủ tục để có thể xây dựng hàng rào chống tái lấn chiếm ngay sau khi UBND thành phố Hà Nội bàn giao mặt bằng với phương châm bàn giao đến đâu, xây rào chắn đến đó.

- Giao TCT Cảng HKMB thực hiện việc chi trả kinh phí GPMB cho địa phương theo đúng ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc áp dụng mức hỗ trợ khác cho công tác GPMB để TCT Cảng HKMB có thể tiến hành nhận bàn giao mặt bằng còn lại trong tháng 3/2010. 

3. Tiến độ thực hiện dự án: 
Cho đến nay, các gói thầu đều chậm so với kế hoạch đề ra, Chủ đầu tư cần rút kinh nghiệm để không kéo dài thời gian sau khi Hiệp định vay vốn có hiệu lực. Giao TCT Cảng HKMB, Cục QLXD & GĐCLCTGT và Cục HKVN nghiên cứu rút ngắn thời gian tiến hành các phần việc để có thể khởi công công trình trong thời gian sớm nhất.

4. Nội dung thực hiện các gói thầu cụ thể:
- Gói thầu số 1 (Tư vấn lập dự án, thiết kế kỹ thuật, tổng dự toán và hỗ trợ đấu thầu): Giữ nguyên vị trí trạm nước thải và trạm điện, xử lý nội dung theo hướng áp dụng công nghệ hiện đại. Trong trường hợp không xử lý được, chỉ thay đổi vị trí trạm trong giới hạn đất của Cảng HKQT Nội Bài để tránh trường hợp phải làm lại thủ tục phê duyệt qui hoạch. 

- Gói thầu số 5A (Thẩm tra thiết kế kỹ thuật phần sân đường và cầu cạn): Thống nhất theo đề nghị của Chủ đầu tư vẫn tiến hành thẩm tra.

- Gói thầu số 5B (Thẩm tra thiết kế kỹ thuật phần xây dựng và kiến trúc): Thống nhất theo đề nghị của Chủ đầu tư vẫn tiến hành thẩm tra thiết kế kỹ thuật phần xây dựng.

- Gói thầu số 5C (Thẩm tra tổng dự toán): Thống nhất theo đề nghị của Chủ đầu tư vẫn tiến hành thẩm tra.

- Gói thầu số 6A (Thi công di dời hệ thống thoát nước), 6B (Thi công di dời trạm điện SS5 và tuyến cống cáp và tuyến cáp có liên quan) , 6C (Giám sát thi công di dời hệ thống thoát nước và thi công di dời trạm điện SS5 và tuyến cống cáp và tuyến cáp liên quan): Yêu cầu TCT Cảng HKMB đẩy nhanh tiến độ hoàn thành công tác lựa chọn nhà thầu trong tháng 3/2010.

- Gói thầu số 9A (Thi công hạng mục san lấp mặt bằng): Yêu cầu Chủ đầu tư tiến hành thẩm tra và phê duyệt hồ sơ thiết kế và dự toán trong tháng 3/2010.

- Gói thầu số 10A (Thi công xây lắp và cung cấp thiết bị Nhà ga): Thống nhất theo đề nghị của Chủ đầu tư về việc tiến hành các bước sơ tuyển Nhà thầu trước khi Hiệp định vay vốn được ký kết. Bộ GTVT sẽ phê duyệt ngay kế hoạch đấu thầu. 

5. Về việc thay đổi Trưởng ban - Ban chỉ đạo Dự án: 
Giao Cục QLXD & GĐCLCTGT dự thảo Quyết định trình Bộ trưởng để Thứ trưởng Phạm Quý Tiêu giữ chức Trưởng ban thay Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức. 

Thừa lệnh Thứ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo đến các cỏ nhõn, cơ quan, đơn vị liên quan biết để triển khai thực hiện.
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