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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ ĐỀ ÁN QUỐC GIA “SẢN XUẤT VÀ PHÁT HÀNH HỘ CHIẾU ĐIỆN TỬ VIỆT NAM”

Ngày 24 tháng 02 năm 2010, tạo Văn phòng Chính phủ, Thường trực Chính phủ đã nghe báo cáo về Đề án quốc gia “Sản xuất và phát hành hộ chiếu điện tử Việt Nam”. Cùng họp với Thủ tướng có các Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng, Trương Vĩnh Trọng, Hoàng Trung Hải, Nguyễn Thiện Nhân và lãnh đạo các Bộ: Công an, Ngoại giao, Quốc phòng, Tư pháp, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Khoa học và Công nghệ, Giao thông vận tải và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ Công an báo cáo, ý kiến của các Phó Thủ tướng và ý kiến của các cơ quan liên quan, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau: 

1. Thống nhất đề xuất của Bộ Công an chỉ có một Trung tâm phát hành khóa và chữ ký số quốc gia đặt tại Bộ Công an. Các cơ quan liên quan cùng khai thác thông tin của Trung tâm.

2. Giao Bộ Công an hoàn chỉnh lại Đề án trên nguyên tắc: 

- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 29/2007/CT-TTg, ngày 11 tháng 12 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ. 

- Thời gian thực hiện Đề án bắt đầu từ năm 2011.

- Phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan nghiên cứu việc thu và sử dụng nguồn thu lệ phí hộ chiếu của Đề án trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- TTCP, các PTTg;
- Các Bộ: CA, NG, QP, TC, KHĐT TP, KHCN, GTVT;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: TH, NC;
- Lưu: VT, QHQT (3).
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