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QUYẾT ĐỊNH
VỀ ỦY QUYỀN KÝ GIẤY PHÉP NHẬP KHẨU TỰ ĐỘNG

BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG THƯƠNG
Căn cứ Nghị định số 189/2007/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2007 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương;
Căn cứ Thông tư số 17/2008/TT-BCT ngày 12 tháng 12 năm 2008 về việc áp dụng chế độ cấp giấy phép nhập khẩu tự động đối với một số mặt hàng;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Xuất Nhập khẩu và Vụ trưởng - Trưởng Cơ quan đại diện Bộ Công Thương tại thành phố Hồ Chí Minh
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ủy quyền cho bà Nguyễn Thị Ngọc Trang - Phó trưởng Cơ quan Đại diện Bộ Công thương tại thành phố Hồ Chí Minh ký xác nhận đăng ký nhập khẩu tự động theo quy định tại Thông tư số 17/2008/TT-BCT ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện việc áp dụng chế độ cấp giấy phép nhập khẩu tự động đối với một số mặt hàng theo phân công cụ thể của ông Phan Thế Hào - Vụ trưởng - Trưởng Cơ quan Đại diện Bộ Công Thương tại thành phố Hồ Chí Minh.

Điều 2. Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Xuất Nhập khẩu, Vụ trưởng Vụ Tài chính, Vụ trưởng - Trưởng Cơ quan đại diện Bộ Công Thương tại thành phố Hồ Chí Minh và bà Nguyễn Thị Ngọc Trang chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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