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	Số: 397/BXD-HTKT
V/v thỏa thuận dự án đầu tư xây dựng nhà máy nước sông Thai cấp nước cho Khu kinh tế và khu đô thị Hòn La.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 3 năm 2010


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình
Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 424/UBND ngày 04/3/2010 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Quảng Bình về việc thỏa thuận dự án đầu tư xây dựng nhà máy nước sông Thai cấp nước cho Khu kinh tế và khu đô thị Hòn La. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Dự án đầu tư xây dựng nhà máy nước sông Thai được xây dựng sẽ đáp ứng nhu cầu cấp nước sinh hoạt, công nghiệp và du lịch của Khu kinh tế và khu đô thị Hòn La giai đoạn đầu đến năm 2011, Bộ Xây dựng thống nhất về cơ bản nội dung của dự án. 
2. Về công suất cấp nước:
Dự án tính toán các nhu cầu cấp nước phù hợp với nhu cầu thực tế và theo từng giai đoạn phát triển của khu vực. Tổng công suất cấp nước đợt đầu 12.000 m3/ngày.đêm, bao gồm trạm xử lý nước mặt hồ chứa nước sông Thai công suất 8.000 m3/ngày.đêm, hai trạm xử lý nước dưới đất công suất 1.000 m3/ngày.đêm và 3.000 m3/ngày.đêm. 
3. Về nguồn nước:
- Khai thác nguồn nước mặt hồ chứa nước sông Thai công suất 8.000 m3/ngày.đêm đã được UBND tỉnh Quảng Bình chấp thuận tại Quyết định số 613/QĐ-UBND ngày 29/3/2007 về việc phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình hồ chứa nước sông Thai. Tuy nhiên, do nhu cầu cấp nước của Khu kinh tế và khu đô thị Hòn La giai đoạn sau là rất lớn, nên tiếp tục đánh giá, cân đối nhu cầu cấp nước của hồ sông Thai, trong đó ưu tiên nguồn nước cho sinh hoạt; đồng thời tìm kiếm và đánh giá các nguồn nước khác. 
- Việc khai thác nguồn nước dưới đất đã được sự chấp thuận của UBND tỉnh Quảng Bình tại văn bản số 1992/UBND-KTTH ngày 31/8/2009 về việc cho phép khảo sát, thăm dò nước dưới đất. Sau khi khảo sát, thăm dò, dự án dự kiến khai thác với tổng công suất 4.000 m3/ngày.đêm. Đây là khu vực gần biển, trong quá trình khai thác, đề nghị đơn vị cấp nước theo dõi quá trình nhiễm mặn để xác định công suất khai thác hợp lý. 
4. Về mạng lưới đường ống cấp nước:
Vì dự án xây dựng nhiều trạm xử lý nước nên mạng đường ống khá phức tạp. Đơn vị cấp nước cần xác định khả năng mở rộng, nâng công suất cấp nước để tính toán mạng lưới đường ống cấp nước phù hợp cho nhu cầu dùng nước cả giai đoạn sau.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị UBND tỉnh Quảng Bình nghiên cứu, giải quyết theo thẩm quyền./. 
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