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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 405/BXD-HĐXD
V/v: kết nối đường cao tốc Bến Lức - Long Thành với huyện Cần Giờ, thành phố Hồ Chí Minh.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 3 năm 2010


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1415/VPCP-KTN ngày 05/3/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc kết nối đ­ường cao tốc Bến Lức - Long Thành với huyện Cần Giờ, thành phố Hồ Chí Minh theo kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tại văn bản số 869/UBND-ĐTMT ngày 01/3/2010. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, việc kết nối đường cao tốc Bến Lức - Long Thành với đường Rừng Sác để tạo điều kiện phát triển kinh tế cũng như đảm bảo nhiệm vụ quốc phòng, an ninh cho huyện Cần Giờ. Vì vậy, về nguyên tắc Bộ Xây dựng thống nhất với các kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.
Tuy nhiên, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh cần có báo cáo đánh giá tác động và các ảnh hưởng của dự án kết nối hai tuyến đường, cũng như dự án khu đô thị Bình Khánh (dự kiến quy hoạch xây dựng tại khu vực xung quanh nút giao) đối với khu vực dự trữ sinh quyển của thế giới, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND thành phố Hồ Chí Minh;
- Lưu: VP, Vụ HĐXD (ĐTB - 05).
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