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Kính gửi: Vụ Chính sách thuế

Tham gia về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với phim nhập khẩu theo đề nghị của Vụ Chính sách thuế tại phiếu lấy ý kiến ngày 9/3/2010, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại điểm n khoản 2 Điều 8, Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 quy định: "sản xuất phim; nhập khẩu, phát hành và chiếu phim" áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 5%.

Theo Thông tư số 131/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế GTGT theo Danh mục hàng hoá của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi thì "phim" được chi tiết mã số hàng hoá và áp mã HS nhóm 3706 với mức thuế suất thuế GTGT là 5% và các loại băng, đĩa phim thuộc nhóm 8523 có mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tại khoản 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: "Cơ sở kinh doanh nhiều loại hàng hoá, dịch vụ có mức thuế suất thuế GTGT khác nhau phải kê khai thuế GTGT theo từng mức thuế suất quy định đối với từng loại hàng hoá dịch vụ; nếu cơ sở kinh doanh không xác định theo từng mức thuế suất thì phải tính và nộp thuế theo mức thuế suất cao nhất của hàng hoá dịch vụ mà cơ sở sản xuất, kinh doanh".

Căn cứ các điểm dẫn trên, Tổng cục Hải quan đề xuất trình Bộ xử lý theo phương án 1: hướng dẫn chung đối với các cơ quan hải quan và cơ quan thuế thực hiện theo quy định hiện hành tại khoản 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên. Hướng dẫn thực hiện theo phương án này, vừa đảm bảo căn cứ pháp lý mà vẫn áp dụng thống nhất đối với cùng một loại hàng hoá nhập khẩu và sản xuất kinh doanh trong nước.

Tổng cục Hải quan kính chuyển Vụ Chính sách thuế tham khảo, tổng hợp trình Bộ./.
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