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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương

Trả lời công văn số 364/HQBD-NV ngày 9/2/2010 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương v/v ghi tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Qua báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương; căn cứ công văn giải trình số 03/CV-CT ngày 27/01/2010 của Công ty Beautec Vina gửi Cục Hải quan Bình Dương; căn cứ kết quả xác minh tại trụ sở Công ty cho thấy không có dấu hiệu gian lận (tiêu thụ nội địa), Tổng cục Hải quan đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan Bình Dương tại công văn số 364/HQBD-NV nêu trên, theo đó, trường hợp Công ty Beautec Vina đã tiến hành thanh khoản hợp đồng gia công số 01/08BV-BT ngày 12/11/2008 thì được chuyển 07 nguyên phụ liệu sang hợp đồng gia công tiếp theo (cùng đối tác nhận gia công) theo hướng dẫn tại điều 6.1, khoản XII, mục II, Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 4/12/2008 của Bộ Tài chính. Đối với 19 nguyên phụ liệu còn lại, thực hiện thu thuế theo quy định.

Yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương tiếp tục theo dõi, quản lý chặt chẽ quá trình Công ty Beautec Vina thực hiện hợp đồng gia công có sử dụng 07 mã nguyên phụ liệu của hợp đồng gia công trước để tránh trường hợp xảy ra gian lận (nếu có).

Tổng cục trả lời để Cục Hải quan Bình Dương biết, thực hiện./.

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

