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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1711 ngày 17/11/2009 của Công ty TNHH Zuellig Pharma Việt Nam và công văn số 20924/CT-TTr1 ngày 1/12/2009 của Cục thuế Thành phố Hà Nội về chính sách thuế TNDN. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điều 49 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam quy định: “Trong quá trình kinh doanh nếu không đạt các tieu chuẩn để hưởng ưu đãi về thuế quy định tại Điều 46 và Điều 48 của Nghị định này thì cơ quan cấp giấy phép sẽ điều chỉnh lại mức thuế suất, thời gian miễn giảm đã quy định trong Giấy phép Đầu tư”.

Căn cứ vào quy định nêu trên, đề nghị Cục thuế tiến hành kiểm tra từ tình hình thực tế nếu thực tế đáp ứng các điều kiện đầu tư theo giấy phép của Công ty Zuellig Pharma. Trường hợp Công ty không thỏa mãn các điều kiện ưu đãi đầu tư theo giấy phép thì Công ty không được hưởng ưu đãi đầu tư theo giấy phép đầu tư, đồng thời phải thông báo cho Bộ kế hoạch đầu tư và theo giấy phép đầu tư, đồng thời phải thông báo cho Bộ kế hoạch đầu tư và Ban quản lý các KCN và KCX thành phố Hà Nội được biết để điều chỉnh giấy phép đầu tư của Công ty theo đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết.
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