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Trả lời công văn không số ngày 18/11/2009 của Công ty TNHH TH Thiên Mỹ về đề nghị miễn, giảm thuế nhập khẩu mặt hàng kính xây dựng nhập khẩu từ năm 2002 đến năm 2003 theo hợp đồng nhập khẩu với Công ty Waterrwrks of Tha khec - Kham Muôn Province và các chi nhánh tại Nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào, thực nhập qua các cửa khẩu thuộc Cục Hải quan Nghệ An, Cục Hải quan Quảng Bình, Cục Hải quan Quảng Trị, vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn; Thông tư số 08/2002/TT-BTC ngày 23/1/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện giá tính thuế nhập khẩu theo hợp đồng mua bán ngoại thương; Quyết định số 164/2000/QĐ-BTC ngày 10/10/2000 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành danh mục các nhóm mặt hàng Nhà nước quản lý giá tính thuế và Bảng giá tối thiểu các mặt hàng Nhà nước quản lý giá để xác định trị giá tính thuế nhập khẩu và báo cáo tại các công văn số 927/HQQB-NV ngày 31/12/2009 của Cục Hải quan Quảng Bình; công văn số 1007/HQQT-NV ngày 25/12/2009 của Cục Hải quan Quảng Trị; công văn số 1468/HQNA-NV ngày 30/12/2009 của Cục Hải quan Nghệ An.

1) Về việc áp dụng giá tính thuế: 

Các lô hàng kính nhập khẩu của Công ty được nhập khẩu theo loại hình SXXK sau đó chuyển sang tiêu thụ nội địa thuộc Danh mục các mặt hàng Nhà nước quản lý giá tính thuế, do đó phải áp theo giá tối thiểu nếu giá ghi trên hợp đồng thấp hơn bảng giá tối thiểu do Bộ Tài chính ban hành có hiệu lực tại thời điểm đăng ký tờ khai nhập khẩu hàng hoá.

2) Về việc miễn, giảm thuế nhập khẩu do hàng hóa bị hư hỏng do thiên tai:

Số kính nhập khẩu của Công ty, theo trình bày bị thiệt hại do bão lũ không thuộc đối tượng được xét miễn, giảm thuế nhập khẩu. 

3) Về đề nghị được làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa:

Căn cứ Điều 48, Điều 92, Điều 93 Luật Quản lý thuế thì:

- Trong thời gian chờ giải quyết về số tiền thuế do cơ quan quản lý thuế tính hoặc ấn định, người nộp thuế vẫn phải nộp đủ số tiền thuế đó. 

- Người nộp thuế sẽ bị áp dụng các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế trong trường hợp có nợ thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá 90 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế.

- Các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế chỉ chấm dứt khi người nộp thuế đã nộp đủ tiền thuế, tiền phạt vào ngân sách nhà nước.

Theo quy định nêu trên việc Công ty đề nghị được làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá khi đang nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá 90 ngày là trái quy định của pháp luật, đề nghị Công ty thực hiện đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Tổng hợp Thiên Mỹ biết và thực hiện.
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