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Qua phản ánh của một số đơn vị Hải quan về việc nhập khẩu lúa mì, Bộ Tài chính xin trao đổi với Quý Bộ như sau: 
Nhóm 10.01 bao gồm lúa mì ở dạng hạt, chưa xát vỏ hoặc chế biến cách khác. Trong nhóm này có chi tiết 2 mặt hàng: lúa mì dùng làm thức ăn cho người (5%) và loại khác (dùng cho chăn nuôi - 0%)). Khi các doanh nghiệp nhập khẩu thì khai báo thuộc loại làm thức ăn chăn nuôi (có xác nhận của Cục Chăn nuôi về việc "lúa mì có chất lượng phù hợp với quy định tại mục 3, Danh mục nguyên liệu thức ăn chăn nuôi được nhập khẩu vào Việt Nam và đề nghị Cơ quan Hải quan cho thông quan để doanh nghiệp sử dụng làm nguyên liệu thức ăn chăn nuôi. Tuy nhiên, các loại lúa mì này theo phản ánh thì có thể sử dụng làm thức ăn cho người và qua việc làm thủ tục hải quan thì chỉ có một loại lúa mì được nhập khẩu. 
Ngoài ra, qua một số thông tin thì Bộ Tài chính thấy việc sản xuất thức ăn chăn nuôi chủ yếu sử dụng cám mì, các loại bột mì hay lúa mì chủ yếu để sản xuất thức ăn cho người như sản xuất bia, bánh kẹo. Do vậy, để tránh việc lợi dụng nhập khẩu ưu đãi không đúng mục đích, không phù hợp với chính sách ưu đãi của Nhà nước, Bộ Tài chính đề nghị Quý Bộ cho ý kiến về sự cần thiết ưu đãi thuế cho lúa mì dùng làm thức ăn chăn nuôi và thực tế mặt hàng này có sử dụng trong ngành chế biến thức ăn gia súc không? Bộ Tài chính dự kiến điều chỉnh nâng mức thuế suất mặt hàng lúa mì thuộc nhóm 10.01 thống nhất từ 5 đến 10%, không phân biệt dùng cho người hay chăn nuôi. 
Đề nghị Quý Bộ có ý kiến tham gia trước ngày 29/3/2010 để Bộ Tài chính có phương án sửa đổi phù hợp. 
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý Bộ./. 
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