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Kính gửi: Công ty Tư vấn Đầu tư- Xây dựng Tân Lộc Thành

Trả lời Văn bản số 16/CV-TLT ngày 1/3/2010 của Công ty Tư vấn Đầu tư- Xây dựng Tân Lộc Thành, tỉnh Vĩnh Long về hệ số nén chặt trong công tác chôn lấp rác, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về công tác chôn lấp rác tại Văn bản số 2272/BXD-VP ngày 10/11/2008 của Bộ Xây dựng công bố Định mức dự toán thu gom, vận chuyển và xử lý chôn lấp rác thải đô thị đã được quy định cụ thể theo quy trình kỹ thuật, thành phần công việc, điều kiện áp dụng phù hợp với công suất bãi (nhỏ hơn 500 tấn/ngày, đến lớn hơn 1500 tấn/ngày) để xử lý chôn lấp rác thải đô thị tại bãi chôn lấp rác có độ dày lớp rác sau khi đầm nén để phủ đất là 2m;

Trường hợp công tác san ủi rác như nêu trong văn bản số 16/CV-TLT không phù hợp với quy trình kỹ thuật, điều kiện đã được công bố tại Văn bản số 2272/BXD-VP của Bộ Xây dựng (san ủi rác từ ô này sang ô khác, cao trình ủ rác +5m…) thì việc xác định khối lượng theo chia ô lưới và hệ số nén chặt cho phù hợp với điều kiện thực tế là cần thiết; theo quy định tại phần IV, điểm 2 Thông tư số 06/2008/TT-BXD ngày 20/3/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn quản lý chi phí dịch vụ công ích thì Công ty Tư vấn Đầu tư- Xây dựng Tân Lộc Thành báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh Vĩnh Long để được xem xét, giải quyết. 

Căn cứ ý kiến trên, Công ty Tư vấn Đầu tư- Xây dựng Tân Lộc Thành tổ chức thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ Kinh tế XD (M5)
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