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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 464/BXD-HTKT
V/v: Xin thỏa thuận đầu tư dự án HTCN 5 xã Kiệm Tân và đô thị Dầu Giây tỉnh Đồng Nai công suất 10.000m3/ngđ.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 3 năm 2010


 
Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên xây dựng cấp nước Đồng Nai.
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 86/XDCN ngày 22/01/2010 của Công ty TNHH một thành viên xây dựng cấp nước Đồng Nai về việc xin thỏa thuận đầu tư dự án Hệ thống cấp nước 5 xã Kiệm Tân và đô thị Dầu Giây tỉnh Đồng Nai công suất 10.000m3/ngđ, năm 2010; 20.000 m3/ngđ, năm 2015; 40.000 m3/ngđ, năm 2020. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hiện nay, cùng với sự phát triển chung của tỉnh Đồng Nai, huyện Thống Nhất có tốc độ phát triển kinh tế cao, có điều kiện phát triển cơ sở hạ tầng, có sức hút đầu tư từ bên ngoài. Vì vậy, nhu cầu về cấp nước cho sản xuất và sinh hoạt lớn. Đô thị tiếp tục được mở rộng, nhiều khu công nghiệp đang đầu tư xây dựng, nguồn nước cấp cho các hoạt động sản xuất, kinh doanh và sinh hoạt của nhân dân thiếu trầm trọng. Việc nâng công suất cấp nước cho hệ thống cấp nước các xã và đô thị thuộc huyện Thống Nhất là vấn đề cần thiết. Trong điều kiện nhu cầu đầu tư cho phát triển cấp nước trên toàn quốc rất lớn, khả năng huy động nguồn vốn để đầu tư hạ tầng đô thị còn hạn chế, huyện Thống Nhất chưa có hệ thống cấp nước tập trung, Bộ Xây dựng thống nhất với đề xuất của Công ty TNHH một thành viên xây dựng cấp nước tỉnh Đồng Nai xây dựng hệ thống cấp nước 5 xã Kiệm Tân và đô thị Dầu Giây thuộc huyện Thống Nhất công suất 10.000m3/ngđ. Dự án phù hợp với Quy hoạch hệ thống cấp nước tỉnh Đồng Nai, bổ sung nguồn cấp nước sạch cho 5 xã Kiệm Tân và khu đô thị Dầu Giây, nguồn vốn bao gồm 50% của Công ty cổ phần cấp nước Gia Tân, 50% vay chi nhánh ngân hàng phát triển Đồng Nai.
Tuy nhiên, để dự án đầu tư đạt hiệu quả cao, cần lưu ý các vấn đề sau:
- Dự án có phạm vi phục vụ khá lớn, gồm nhiều thành phần dân cư (bao gồm đô thị, nông thôn, công nghiệp) do vậy trong quá trình tính toán xây dựng mạng lưới đường ống, cần khảo sát kỹ về nhu cầu cũng như điều kện sử dụng nước và khả năng chi trả của các hộ để phân kỳ đầu tư hợp lý; đồng thời nghiên cứu các giải pháp cấp nước cho các vùng phụ cận.
- Sử dụng các vật tư, thiết bị có chất lượng cao, đặc biệt là mạng lưới đường ống để giảm thiểu tối đa tỷ lệ thất thoát thất thu.
- Nghiên cứu các biện pháp kết nối với hệ thống cấp nước của các đô thị khác trên địa bàn tỉnh Đồng Nai để tạo thành một hệ thống cấp nước chung.
- Huy động nguồn vốn đầy đủ, kịp thời, đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án để đạt được mục tiêu đã đề ra.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Công ty TNHH một thành viên xây dựng cấp nước Đồng Nai báo cáo UBND tỉnh Đồng Nai để triển khai dự án theo đúng quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai;
- Sở Xây dựng Đồng Nai;
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