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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình

Phúc đáp văn bản số 312/UBND-CN ngày 24/02/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình xin ý kiến về lãi suất vốn vay, lợi nhuận của Nhà đầu tư, việc quản lý dự án và quản lý chất lượng công trình theo hình thức BT. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1/ Về lãi suất vốn vay, lợi nhuận của Nhà đầu tư:
Việc xác định tổng mức vốn đầu tư và hiệu quả kinh tế - xã hội của dự án được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt trong báo cáo nghiên cứu khả thi (hoặc đề xuất dự án). Vì vậy, việc xác định lãi suất vốn vay và lợi nhuận của nhà đầu tư hai bên có thể thoả thuận trên cơ sở lãi suất cho vay thực tế bình quân của các Ngân hàng tại thời điểm đàm phán hợp đồng và mức lợi nhuận hợp lý (có so sánh với các dự án tương tự đã thực hiện) đảm bảo nhà đầu tư thu hồi vốn và có lãi, phù hợp với nội dung dự án đã phê duyệt.

2/ Về quản lý dự án và quản lý chất lượng công trình:
- Tuỳ thuộc vào tính chất và quy mô của dự án, cơ quan nhà nước có thẩm quyền tổ chức lập Báo cáo nghiên cứu khả thi hoặc đề xuất dự án để làm cơ sở cho việc lập hồ sơ mời thầu và tổ chức đàm phán hợp đồng dự án với nhà đầu tư. Các quy định liên quan đến đề xuất dự án, Báo cáo nghiên cứu khả thi đối với dự án BT tại khoản 2, khoản 4 Điều 12 Nghị định số 108/2009/NĐ-CP ngày 27/11/2009 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Kinh doanh - Chuyển giao, Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao - Kinh doanh, Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao (Nghị định số 108/CP); quy định tại Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư công trình (Nghị định số 12/CP) và Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26/3/2009 của Bộ Xây dựng về quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 12/CP.

- Thẩm quyền phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi và đề xuất dự án thực hiện quy định tại Khoản 5 Điều 12 Nghị định số 108/CP.

- Các công việc liên quan đến quyền và nghĩa vụ của các bên trong việc thiết kế, xây dựng, kinh doanh, quản lý công trình được Cơ quan nhà nước có thẩm quyền thoả thuận với Nhà đầu tư và được thể hiện trong Hợp đồng dự án theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 108/CP.

- Việc lập thiết kế kỹ thuật, giám sát, quản lý xây dựng công trình dự án thực hiện theo quy định tại Điều 31 Nghị định số 108/CP và các quy định tại Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng (Nghị định số 209/CP); Nghị định số 49/2008/NĐ-CP ngày 18/4/2008 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 209/CP và Thông tư số 27/2009/TT-BXD ngày 31/7/2009 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn một số nội dung về quản lý chất lượng công trình xây dựng.

- Nhà đầu tư trong trường hợp này có đầy đủ quyền và nghĩa vụ như chủ đầu tư xây dựng công trình trong hoạt động xây dựng. Trong quá trình triển khai dự án, Nhà đầu tư có thể tự thực hiện các công việc khi có đủ điều kiện năng lực hoặc lựa chọn các nhà thầu có đủ năng lực hoạt động xây dựng để thực hiện các công việc trong dự án, và chịu sự giám sát, kiểm tra của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình trong việc quản lý chất lượng công trình.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình nghiên cứu, căn cứ áp dụng thực hiện.
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