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Kính gửi: Công ty TNHH RFTECh Việt Nam
(Địa chỉ: Xã Trưng Trắc, huyện Văn Lâm, Hưng Yên)

Trả lời công văn số 20/03-RFT ngày 20/03/2010 của Công ty TNHH RFTECH Việt Nam v/v vướng mắc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1- Về việc khai báo hải quan: 

- Theo quy định tại khoản 3 Điều 31 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 thì sản phẩm xuất khẩu theo loại hình SXXK có thể do doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất sản phẩm trực tiếp xuất khẩu hoặc bán sản phẩm cho doanh nghiệp khác xuất khẩu; 

- Theo quy định tại Điều 36 Thông tư 79/2009/TT-BTC thì doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất sản phẩm xuất khẩu thực hiện thủ tục nhập khẩu đăng ký định mức, thanh khoản theo quy định và doanh nghiệp trực tiếp xuất khẩu sản phẩm đăng ký theo loại hình SXXK và ghi rõ "sản phẩm được sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu" và ghi rõ tên doanh nghiệp bán sản phẩm.

- Sau khi xuất khẩu sản phẩm, doanh nghiệp nhập khẩu mượn tờ khai xuất khẩu sản phẩm để làm thủ tục thanh khoản, hoàn thuế cho các tờ khai nhập khẩu. 

2- Về hồ sơ thanh khoản: Theo quy định tại điểm a.4 khoản 1 Điều 117 Mục 6 Phần V Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính thì trong bộ hồ sơ thanh khoản nộp cho cơ quan hải quan doanh nghiệp phải nộp 01 bản chính tờ khai hải quan hàng hóa xuất khẩu đã làm thủ tục hải quan, có xác nhận thực xuất của cơ quan hải quan. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH RFTECH Việt Nam được biết và thực hiện./. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
  PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

 

