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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Gia Lai.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4489/CT-TTrT ngày 28/12/2009 của Cục thuế tỉnh Gia Lai hỏi về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp Công ty TNHH một thành viên VIET - EURO - STONE Gia Lai (Công ty). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 47 và Điều 48 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam quy định:

"Điều 47. Các dự án không được hưởng thuế suất ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp 

Các mức thuế suất nêu tại Điều 46 Nghị định này không áp dụng với các dự án khách sạn văn phòng, căn hộ cho thuê (trừ trường hợp đầu tư vào địa bàn khuyến khích đầu tư hoặc chuyển giao không bồi hoàn tài sản cho Nhà nước Việt Nam sau khi kết thúc thời hạn hoạt động), các dự án tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, thương mại, cung cấp dịch vụ (trừ dự án trong Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao)".

"Điều 48. Miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp 

... 6. Việc miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp trên đây không áp dụng đối với các dự án khách sạn, văn phòng, căn hộ cho thuê (trừ trường hợp đầu tư vào địa bàn khuyến khích đầu tư hoặc chuyển giao không bồi hoàn tài sản cho Nhà nước Việt Nam sau khi kết thúc thời hạn hoạt động), các dự án đầu tư vào lĩnh vực tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, thương mại, cung cấp dịch vụ (trừ dự án trong Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao)".

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty có hoạt động kinh doanh thương mại thì hoạt động này không được hưởng ưu đãi thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp, miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định. Công ty phải hạch toán riêng khoản thu nhập từ hoạt động thương mại với các khoản thu nhập được miễn giảm thuế theo quy đinh của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phạm Duy Khương


 

 

