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Kính gửi: Sở Xây dựng thành phố Hải Phòng

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 172/SXD-QLN ngày 01/02/2010 của Sở Xây dựng thành phố Hải Phòng đề nghị hướng dẫn trình tự, thủ tục thẩm định và phê duyệt các dự án phát triển nhà ở thương mại. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Các dự án phát triển nhà ở có đặc thù riêng so với các dự án đầu tư xây dựng công trình khác, vì trong đó có hai nội dung quan trọng thuộc trách nhiệm và quyền hạn của Nhà nước là quy hoạch chi tiết xây dựng 1/500 và cơ chế đầu tư (bao gồm cơ chế sử dụng và nộp tiền sử dụng đất, cơ chế đầu tư các công trình hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội, phương án đền bù giải phóng mặt bằng, cơ chế quản lý dự án sau đầu tư...). Tuy nhiên, nội dung quy định về trình tự, thủ tục triển khai dự án phát triển nhà ở thương mại đặc biệt là các dự án có nguồn vốn không phải từ ngân sách nhà nước tại Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở chưa rõ.

Do đó, để đảm bảo công tác quản lý nhà nước và hiệu quả của dự án phát triển nhà ở, các dự án phát triển nhà ở thương mại có nguồn vốn không phải từ ngân sách nhà nước phải được Ủy ban nhân dân cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng 1/500 và chấp thuận về cơ chế đầu tư, việc quyết định đầu tư thuộc thẩm quyền của chủ đầu tư. Bộ Xây dựng cũng đã nghiên cứu để có quy định cụ thể, chi tiết hơn về trình tự, thủ tục triển khai các dự án phát triển nhà ở trong nội dung sửa đổi Nghị định số 90/2006/NĐ-CP và đang trình Chính phủ thông qua.    

Đề nghị Sở Xây dựng thành phố Hải Phòng căn cứ các nội dung nêu trên tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố để triển khai các dự án phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, QLN (2b).
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