	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 972/TCT-CS
V/v thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 29 tháng 03 năm 2010 


 

Kính gửi: Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam
 (đ/c: Khu công nghiệp Yên Phong I, xã Yên Trung, huyện Yên Phong, tỉnh Bắc Ninh)

Trả lời công văn số FIN01/10/SEV ngày 07/01/2010 của Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.4a, mục IV, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn về việc sử dụng hoá đơn, chứng từ đối với hàng hoá, dịch vụ khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu, cho, biếu, tặng và tiêu dùng nội bộ:

"a) Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu phục vụ cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ (sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại) thì phải lập hoá đơn GTGT, trên hoá đơn ghi tên và số lượng hàng hoá, ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu không thu tiền; dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi, gạch chéo".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam thực hiện khuyến mại theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại cho khách hàng thì phải lập hoá đơn GTGT, trên hoá đơn ghi tên và số lượng hàng hoá, ghi rõ là hàng khuyến mại không thu tiền; dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi, gạch chéo, Công ty không bắt buộc phải ghi giá vốn hoặc giá thành đối với hàng hoá dùng để khuyến mại trên hoá đơn. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam biết và liên hệ với Cục thuế tỉnh Bắc Ninh để được hướng dẫn cụ thể./.
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