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Kính gửi: Tổng Công ty Thép Việt Nam

Trả lời công văn số 178/VNS-XNK ngày 23/02/2010 của Tổng Công ty về việc đính chính lại Biểu thuế XNK năm 2010 của NXB Hồng Đức, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Cuốn "Danh mục và thuế suất đối với hàng hoá xuất nhập khẩu 2010 - 2011" của Nhà xuất bản Hồng Đức không phải là cuốn Biểu thuế do Bộ Tài chính ban hành. Theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, sau khi ban hành Thông tư 216/2009/TT-BTC ngày 12/11/2009 quy định mức thuế suất của Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế, Bộ Tài chính đã gửi các cơ quan liên quan, các đơn vị Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để thực hiện, đồng thời đã đưa lên công báo, website Bộ Tài chính, website của ngành Hải quan, thông báo trên một số phương tiện thông tin đại chúng như báo Hải quan... Do vậy, khi tra cứu, Bộ Tài chính đề nghị Tổng công ty sử dụng các văn bản từ các nguồn chính thức như Website của bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan. 

Trường hợp các đơn vị bên ngoài phát hành các ấn phẩm không đúng, đề nghị Tổng Công ty phản ánh với Bộ Thông tin truyền thông để việc phát hành các ấn phẩm được chặt chẽ hơn, tránh ảnh hưởng đến người tiêu dùng. Tuy nhiên, để tránh việc sử dụng các ấn phẩm không chính thức, Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) cũng đã thông báo với các đơn vị Hải quan lưu ý vấn đề này, đồng thời Bộ Tài chính đã gửi công văn số 2786/BTC-CST ngày 08/3/2010 gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố để thông báo về thuế suất mặt hàng thép xây dựng thuộc nhóm 72.13, 72.14, 72.15 là 15% (công văn cũng gửi Tổng Công ty Thép Việt Nam). 

Bộ Tài chính thông báo để Công ty biết./. 
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