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	Kính gửi:
	- Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
- Tập đoàn Than và Khoáng sản Việt Nam 
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
- Tập đoàn Than và Khoáng sản Việt Nam


 
Thực hiện ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải về thuế nhập khẩu và thông quan vật tư thiết bị phục vụ xây dựng dự án điện nêu tại điểm 4 mục II thông báo 374/TB-VPCP ngày 31 tháng 12 năm 2009 của Văn phòng Chính phủ tại cuộc họp Ban chỉ đạo Nhà nước Quy hoạch điện VI, trên cơ sở ý kiến của Bộ Tài chính tại văn bản số 2008/BTC-TCHQ ngày 10 tháng 2 năm 2010, Bộ Công Thương hướng dẫn về việc nhập khẩu vật tư, thiết bị cho các dự án điện như sau: 
1. Về tính thuế nhập khẩu các loại vật tư (trong nước sản xuất được) do nhà thầu cung cấp đồng bộ trong thiết bị chính của các dự án điện: 
- Theo quy định tại Điều 16 Luật thuế XNK; Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP: Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ; Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20 tháng 4 năm 2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất, nhập khẩu thì: Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư xây dựng nhà máy điện được miễn thuế nhập khẩu bao gồm: 
a) Thiết bị, máy móc:
b) Phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận: phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ô tô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thuỷ; 
c) Linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng nêu tại điểm a và điểm b khoản này; 
d) Nguyên liệu, vật tư dùng để chế tạo thiết bị, máy móc nằm trong dây chuyền công nghệ hoặc để chế tạo linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ thiết bị, máy móc nêu tại khoản a Khoản này. 
e) Vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được.
Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được để làm căn cứ thực hiện việc miễn thuế thực hiện theo quy định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. 
- Thủ tục hồ sơ hải quan, thủ tục hồ sơ miễn thuế thực hiện theo quy định tại Điều 100, Điều 101, Điều 102 Thông tư số 79/2009/TT-BTC.
2. Về việc thông quan vật tư thiết bị phục vụ xây dựng Dự án thuỷ điện Xe Kha Man 3 tại cửa khẩu Nam Giang Đắk Tà Oọc và các dự án điện khác. Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) đã có văn bản số 374/TCHQ-KTTH ngày 20/01/2010 yêu cầu hải quan các địa phương thực hiện các biện pháp tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình làm thủ tục hải quan. 
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên: Bộ Công thương đề nghị các Tập đoàn: Điện lực Việt Nam, Dầu khí Việt Nam: Than và Khoáng sản Việt Nam chỉ đạo các Ban quản lý các dự án điện nghiên cứu thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị liên hệ với cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để được hướng dẫn hoặc phản ánh về Bộ Tài chính, Bộ Công thương để xem xét, xử lý kịp thời./. 
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