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Kính gửi: Giám đốc Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Thực hiện luật BHYT và các văn bản hướng dẫn thi hành; để đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ thay đổi theo luật BHYT, sau khi thống nhất các nội dung nâng cấp, bổ sung phần mềm thống kê chi phí khám chữa bệnh BHYT giữa Trung tâm thông tin với Ban thực hiện chính sách BHYT, Trung tâm thông tin - BHXH Việt Nam đã nâng cấp, bổ sung phần mềm “Thống kê chi phí KCB - BHYT 1.0” được Tổng Giám đốc ban hành theo Quyết định 1590/QĐ-BHXH ngày 25/12/2007 thống nhất áp dụng trong toàn quốc từ ngày 1/1/2008 từ phiên bản 1.0 lên phiên bản 2.0. Để có cơ sở đánh giá, kiểm tra, kịp thời quyết toán chi phí KCB BHYT quý I/2010 và để Trung tâm thông tin có điều kiện hoàn thiện phần mềm trình lãnh đạo BHXH Việt Nam ban hành; đề nghị BHXH các tỉnh, thành phố thực hiện các nội dung sau: 

- Cập nhật phiên bản nâng cấp từ đường truyền FTP của Trung tâm thông tin - BHXH Việt Nam triển khai cho các đơn vị để chạy thử;

- Phản ánh, phát hiện và ghi nhận các nội dung còn thiếu sót, các yêu cầu cần bổ sung để phù hợp với quy định chung và các đặc thù của địa phương;

- Đề xuất các nội dung cần thực hiện trong quá trình triển khai và thực hiện trong thời gian tới để khai thác, sử dụng phần mềm có hiệu quả.

Các nội dung, ý kiến phản hồi về Bảo hiểm xã hội Việt Nam (Trung tâm thông tin hoặc Ban thực hiện chính sách BHYT) để xem xét, giải quyết. 

Xin chân thành cảm ơn./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TGĐ, các phó TGĐ (để báo cáo);
- Ban THCS BHYT (để phối hợp TH);
- Ban chi, KHTC;
- Lưu VT, PM, SL.
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