	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 293/BXD-HĐXD
V/v: nâng cấp đường sắt Hà Nội - Nội Bài.
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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 962/VPCP-KTN ngày 10/02/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc nâng cấp tuyến đường sắt Hà Nội - Nội Bài theo kiến nghị của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam tại văn bản số 308/ĐS-DAAT ngày 09/02/2010. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, việc nâng cấp tuyến đường sắt Hà Nội - Nội Bài nhằm mục đích phục vụ nhu cầu vận chuyển hành khách từ sân bay Nội Bài đến Hà Nội và ngược lại. Bước 2 của dự án tuyến đường còn được kết nối với ga Ngọc Hồi.
Bộ Xây dựng thống nhất chủ trương bổ sung tuyến đường sắt Hà Nội - Nội Bài vào quy hoạch phát triển giao thông vận tải Thủ đô Hà Nội. Đồng thời, thống nhất việc giao cho Tổng công ty Đường sắt Việt Nam làm chủ đầu tư dự án nâng cấp tuyến đường sắt Hà Nội - Nội Bài.
Nếu được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương, đề nghị Tổng công ty Đường sắt Việt Nam trong quá trình triển khai bổ sung quy hoạch cần phối hợp chặt chẽ với Bộ Xây dựng và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội để cập nhật các thông tin, nhằm mục đích đảm bảo sự phù hợp của dự án với Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam;
- Lưu: VP, Vụ HĐXD (ĐTB - 05).
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