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	Số: 1342/BKH-TH 
V/v tổng hợp, xây dựng Đề án phân công, phân cấp quản lý 
	Hà Nội, ngày 04 tháng 03 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 


 

Tại văn bản số 278/TTg-PL ngày 09/02/2010, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan trung ương và địa phương tổng hợp, xây dựng Đề án phân công, phân cấp quản lý kinh tế - xã hội giữa trung ương với địa phương gắn với Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020 và Kế hoạch 5 năm giai đoạn 2011-2015.

Theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản nói trên, đề nghị các bộ, ngành và địa phương khẩn trương chuẩn bị báo cáo theo nội dung tại văn bản nói trên và chi tiết thêm những nội dung cụ thể sau đây:

- Tổng hợp, rà soát lại tất cả các văn bản pháp quy có liên quan về phân cấp thuộc lĩnh vực, phạm vi được phân công phụ trách.

- Đánh giá tình hình thực hiện phân cấp của bộ, ngành và địa phương mình trong thời gian vừa qua. Những kết quả đã đạt được, những tồn tại, hạn chế của từng quy định về phân cấp hiện hành. Đối với những tồn tại, hạn chế chưa phù hợp cần ghi rõ tại văn bản pháp luật cụ thể nào?

- Kiến nghị, đề xuất cụ thể về phân cấp thuộc phạm vi, lĩnh vực phụ trách. Nêu rõ: so với quy định hiện hành những vấn đề nào cần phân cấp cho chính quyền địa phương, những vấn đề nào cần phải do các bộ, ngành trung ương quản lý. Xác định rõ nhiệm vụ, mối quan hệ giữa các bộ, ngành với địa phương trong việc quản lý ngân sách nhà nước theo ngành, lĩnh vực.

Đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương chuẩn bị báo cáo và gửi về Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30 tháng 3 năm 2010 (đối với UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương), trước ngày 30 tháng 4 năm 2010 (đối với các bộ, ngành ở Trung ương) để kịp tổng hợp, xây dựng Đề án trình Thủ tướng Chính phủ.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, Vụ TH.
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