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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội Việt Nam 
Trả lời Công văn số 279/BHXH-CSXH ngày 25/01/2010 của quý cơ quan đề nghị cho ý kiến về việc thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội theo nội dung Công văn số 268/LĐTBXH-BHXH ngày 23/01/2009, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 
Căn cứ đề nghị của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã có Công văn số 268/LĐTBXH-BHXH ngày 23/01/2009 đồng ý vận dụng giải quyết để những lao động là quản đốc, đốc công các công trường, phân xưởng trong các đơn vị trực thuộc Tập đoàn được tính hưởng bảo hiểm xã hội trên cơ sở hệ số lương đã đóng bảo hiểm xã hội. Đối với người lao động nghỉ việc hưởng lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội một lần hoặc trợ cấp tuất một lần trước ngày 01/01/2009 thì sẽ được lấy mức tiền lương, tiền công thực đóng bảo hiểm xã hội làm cơ sở tính hưởng bảo hiểm xã hội. 
Để đảm bảo công bằng đối với nhóm đối tượng này và thực hiện đúng nội dung Công văn số 268/LĐTBXH-BHXH nêu trên, đề nghị Bảo hiểm xã hội Việt Nam chỉ đạo Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện lấy mức tiền lương, tiền công thực đóng bảo hiểm xã hội đã được bảo lưu, ghi xác nhận trên sổ bảo hiểm xã hội làm cơ sở tính hưởng bảo hiểm xã hội đối với tất cả lao động là quản đốc, đốc công các công trường, phân xưởng trong các đơn vị trực thuộc Tập đoàn đã nghỉ việc hưởng lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội một lần hoặc trợ cấp  tuất một lần trước ngày 01/01/2009 (kể cả đối tượng đã được giải quyết và chưa được giải quyết).
Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đề nghị Bảo hiểm xã hội Việt Nam chỉ đạo Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố thực hiện./. 
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ BHXH.
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