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	Kính gửi:
	- Các Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Các Trường Trung cấp chuyên nghiệp;
- Các Trường Đại học, Cao đẳng và các cơ sở giáo dục khác có đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp.


 
Để đảm bảo cho công tác tuyển sinh Trung cấp chuyên nghiệp (TCCN) năm 2010 được thực hiện nghiêm túc, an toàn, đúng quy định và đạt hiệu quả cao, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) hướng dẫn các sở GDĐT, các trường TCCN, trường đại học (ĐH), trường cao đẳng (CĐ) và các cơ sở giáo dục khác có đào tạo TCCN (sau đây gọi chung là các trường) một số nội dung cụ thể về kỳ tuyển sinh TCCN năm 2010 như sau:
1. Những nội dung về: Mẫu hồ sơ và việc phát hành hồ sơ đăng ký dự tuyển; Thời gian thực hiện kế hoạch tuyển sinh; Đối tượng tuyển sinh; Hình thức tuyển sinh; Tổ chức xét tuyển hoặc thi tuyển; Tuyển sinh đào tạo theo địa chỉ; Tập huấn sử dụng phần mềm máy tính trong tuyển sinh; Thanh tra và kiểm tra công tác tuyển sinh, Bộ GDĐT quy định thực hiện tương tự như năm 2009.
2. Nội dung về phương thức nộp hồ sơ và lệ phí đăng ký dự tuyển có điều chỉnh, bổ sung như sau:
a) Thí sinh có nguyện vọng đăng ký dự tuyển vào TCCN nộp hồ sơ và lệ phí đăng ký dự tuyển về trường để đăng ký dự tuyển (qua đường bưu điện chuyển phát nhanh hoặc dịch vụ chuyển phát ưu tiên hoặc nộp trực tiếp tại trường) và nhà trường sẽ gửi các giấy báo cần thiết cho thí sinh. Đối với những trường tổ chức xét tuyển (không tổ chức thi) để tuyển sinh, ngoài hồ sơ đăng ký dự tuyển TCCN do các sở GDĐT phát hành, thí sinh phải gửi các loại giấy tờ cần thiết khác (theo tiêu chí xét tuyển và thời gian nhận hồ sơ của trường) về trường đăng ký dự tuyển. Tiêu chí xét tuyển và thời gian nhận hồ sơ của từng trường được thông báo trong cuốn “Những điều cần biết về tuyển sinh TCCN năm 2010” do Bộ GDĐT phát hành. 
b) Tùy theo yêu cầu và tình hình cụ thể của việc thu nhận hồ sơ và công tác tuyển sinh TCCN tại địa phương, các sở GDĐT có thể tổ chức thu nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển vào TCCN của thí sinh trên địa bàn tỉnh (thành phố) và chủ động bàn giao cho các trường để đảm bảo đúng kế hoạch và yêu cầu thu nhận hồ sơ của từng trường như đã thông báo trong cuốn “Những điều cần biết về tuyển sinh TCCN năm 2010” do Bộ GDĐT phát hành, đồng thời đảm bảo tuyệt đối không để xảy ra thất lạc, chậm trễ.
Nhận được văn bản này, yêu cầu các sở GDĐT và các trường tổ chức phổ biến rộng rãi đến các trường Trung học phổ thông, trường Trung học cơ sở, đồng thời phổ biến, tập huấn đầy đủ đối với các cán bộ tham gia công tác tuyển sinh và triển khai tổ chức kỳ tuyển sinh TCCN năm 2010 thật sự nghiêm túc, đúng quy chế, đảm bảo chất lượng, hiệu quả và công bằng xã hội. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, Hội đồng tuyển sinh các trường trực tiếp báo cáo kịp thời về Bộ GDĐT (Vụ Giáo dục chuyên nghiệp), sở GDĐT địa phương và cơ quan chủ quản để có phương án giải quyết kịp thời.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
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