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Kính gửi: Văn phòng đại diện Công ty Dell Grobal B.V tại Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được thư của Văn phòng đại diện Công ty Dell Grobal B.V tại Hà Nội đề nghị giải đáp vướng mắc về vấn đề kê khai nộp thuế thu nhập cá nhân cho các nhân viên đang làm việc cho Văn phòng đại diện Công ty Dell Grobal B.V tại Hà Nội và tại Thành phố Hồ Chí Minh. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Điểm 2.1, Khoản 2, Mục II, Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân có quy định: "Tổ chức, cá nhân trả các khoản thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân thực hiện khấu trừ thuế theo hướng dẫn tại điểm 1 mục II phần D nêu trên có trách nhiệm khai thuế và nộp tờ khai cho cơ quan thuế hàng tháng; và có trách nhiệm khai quyết toán thuế thu nhập cá nhân theo quy định không phân biệt có phát sinh khấu trừ thuế hay không có khấu trừ thuế."

Theo Thông tư số 02/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính ngày 11/01/2010 hướng dẫn bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính (nêu trên) cũng quy định rõ trách nhiệm của đơn vị chi trả thu nhập trong việc kê khai, nộp thuế và quyết toán thuế thu nhập cá nhân cụ thể như sau: "Đơn vị trực tiếp chi trả thu nhập từ tiền lương, tiền công có trách nhiệm khấu trừ thuế thu nhập cá nhân và kê khai nộp NSNN theo quy định; việc khấu trừ thuế thu nhập cá nhân được thực hiện hàng tháng; và thực hiện quyết toán số thuế thu nhập cá nhân đã khấu trừ trong năm."

Căn cứ quy định trên thì trường hợp Văn phòng đại diện Công ty Dell Grobal B.V tại Hà Nội thực hiện chi trả lương cho nhân viên làm việc tại Văn phòng đại điện tại Hà Nội và Văn phòng đại diện tại Thành phố Hồ Chí Minh thì thực hiện khấu trừ, kê khai, nộp và quyết toán thuế thu nhập cá nhân cho toàn bộ nhân viên ở Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh với Cục thuế Thành phố Hà Nội.

Tổng cục Thuế trả lời để Văn phòng đại diện Dell Grobal tại Hà Nội được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Thành phố Hà Nội;
- Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh;
- Vụ PC- BTC
- Lưu: VT, TNCN.
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