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	Số: 1307/TCHQ-KTTT
V/v vướng mắc đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế dự án ODA
	Hà Nội, ngày 15 tháng 03 năm 2010 


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa;
- Tổng công ty đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam (VIWASEEN).
(52 Quốc Tử Giám, Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 150/HQTH-NC ngày 25/02/2010 của Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa; công văn số 198/CTN-KD ngày 05/03/2010 của Tổng công ty đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam (VIWASEEN) về việc vướng mắc đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế dự án bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ qui định tại Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ; Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính; Công văn số 15290/BTC-TCT ngày 29/10/2009 của Bộ Tài chính, thì:
Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) được miễn thuế nhập khẩu nếu đáp ứng đủ điều kiện và đầy đủ hồ sơ đăng ký theo quy định tại Điều 11, Điều 101 và Điều 102 Thông tư số 79/2009/TT-BTC.
Trường hợp dự án đầu tư hệ thống thoát nước thải và xử lý nước thải thành phố Phủ Lý (tỉnh Hà Nam) bằng nguồn vốn ODA-Bỉ và dự án đầu tư trang thiết bị y tế Bệnh viện đa khoa huyện Hà Trung (tỉnh Thanh Hóa) bằng nguồn vốn ODA-Hàn Quốc, do Ban quản lý dự án ODA của các Bộ, ngành, địa phương được thành lập trên cơ sở văn bản quyết định thành lập của các Bộ, ngành, địa phương là chủ quản trực tiếp Ban quản lý dự án, không có giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư do các cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp, Tổng cục Hải quan đồng ý để Ban quản lý dự án ODA của các dự án trên được sử dụng văn bản quyết định thành lập của các Bộ, ngành, địa phương chủ quản trực tiếp để thay thế giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư trong hồ sơ đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa, Tổng công ty đầu tư xây dựng cấp thoát nước và môi trường Việt Nam (VIWASEEN) được biết và thực hiện./. 
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