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Bộ Công Thương đã nhận được Công văn số 023/CV-HHDM ngày 02 tháng 02 năm 2010 của Hiệp hội Dệt May Việt Nam về việc vướng mắc xử lý thuế đối với nguyên phụ liệu dư thừa tiêu huỷ. Sau khi nghiên cứu: Bộ Công Thương đề nghị Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan, xem xét, tạo điều kiện và giải quyết vướng mắc cho doanh nghiệp như sau: 

Thông tư 116/2008/TT-BTC ngày 04 tháng 12 năm 2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan có quy định 05 biện pháp xử lý nguyên liệu gia công dư thừa đối với hàng hoá gia công với Thương nhân nước ngoài. Theo quy định của Bộ Tài chính, đối với nguyên phụ liệu dư thừa ngoài định mức tiêu hao sau khi kết thúc hợp đồng, khách hàng xin tiêu huỷ vẫn phải nộp thuế nhập khẩu. Bộ Công Thương, cho rằng quy định trên của Bộ Tài chính là chưa phù hợp với tình hình thực tế tại các doanh nghiệp gia công. Hầu hết số nguyên phụ liệu dư thừa ngoài định mức tiêu hao sau khi kết thúc hợp đồng khách hàng xin tiêu huỷ tại Việt Nam 18 những nguyên phụ liệu không, đạt chất lượng dùng cho sản xuất nên không thể chuyển sang thực hiện Hợp đồng gia công tiếp theo và cũng không thể tiêu thụ nội địa, do đó khi phải tiêu huỷ, sẽ không có bất kỳ bên nào được hưởng lợi từ số nguyên phụ liệu tiêu huỷ đó. Mặt khác, do không phát sinh hoạt động kinh doanh nên về nguyên tắc thuế sẽ không phát sinh và doanh nghiệp cũng không có nguồn thu để trang trải chi phí tiêu huỷ và nộp thuế. Vì vậy, nếu yêu cầu các doanh nghiệp đóng thuế nhập khẩu đối với số nguyên phụ liệu dư thừa là không hợp lý và gây khó khăn về tài chính cho doanh nghiệp. 

Bộ Công Thương đề nghị Bộ Tài chính và Tổng cục Hải quan nghiên cứu để sửa đổi quy định cho phù hợp với tình hình thực tế và tạo điều kiện tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp làm gia công./. 
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