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Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư và Xuất nhập khẩu Quảng Ninh

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 63/XNK ngày 25/02/2010 của Công ty Cổ phần Đầu tư và Xuất nhập khẩu Quảng Ninh về việc xuất khẩu khoáng sản Cao lanh Pyrophyllite đã qua chế biến. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Sản phẩm Cao lanh Pyrophyllite đã qua chế biến để xuất khẩu có nguồn gốc khai thác từ khu vực mỏ Tấn Mài, xã Quảng Đức, huyện Hải Hà, tỉnh Quảng Ninh đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp phép khai thác cho Công ty Cổ phần Đầu tư và Xuất nhập khẩu Quảng Ninh tại Quyết định số 1331/QĐ-BTNMT ngày 05/9/2007.

Theo quy định tại Khoản 2 Điều 4 Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì các sản phẩm Cao lanh Pyrophyllite không nằm trong danh mục khoáng sản hạn chế xuất khẩu và được phép xuất khẩu sau khi được chế biến đủ điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định.

Căn cứ Điều 44 của Luật Khoáng sản ban hành năm 1996 quy định “Tổ chức, cá nhân hoạt động chế biến khoáng sản phải xin giấy phép chế biến khoáng sản, trừ trường hợp hoạt động chế biến khoáng sản kèm theo hoạt động khai thác đã được phép” thì Hồ sơ xuất khẩu khoáng sản của Công ty không cần phải có giấy phép chế biến kèm theo.

Trong quá trình Công ty làm thủ tục xin cấp giấy phép chế biến khoáng sản (chế biến Cao lanh Pyrophyllite), Bộ Xây dựng đồng ý cho Công ty Cổ phần Đầu tư và Xuất nhập khẩu Quảng Ninh xuất khẩu 20.000 tấn (Hai mươi nghìn tấn) Cao lanh Pyrophyllite được khai thác từ mỏ Tấn Mài, xã Quảng Đức, huyện Hải Hà, tỉnh Quảng Ninh mà không cần giấy phép chế biến khoáng sản.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về xuất khẩu Cao lanh Pyrophyllite đã qua chế biến của Công ty Cổ phần Đầu tư và Xuất nhập khẩu Quảng Ninh.
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