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Trả lời văn thư số 990/CCT-TTHT ngày 09/02/2010 của Chi Cục Thuế về chi phí được trừ khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 1 mục IV phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp thì ngoài các khoản chi không được trừ doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện:

“1) Các khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.

2) Khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.”

Căn cứ công văn số 3158/TCT-CS ngày 21/08/2008 của Tổng cục Thuế hướng dẫn về hạch toán khoản tiền bồi thường thiệt hại và phạt vi phạm hợp đồng kinh tế.

Trường hợp của Công ty Trường Huy theo Chi Cục Thuế trình bày có ký hợp đồng mua hàng và có trả trước tiền đặt cọc nhưng số tiền đặt cọc không được quy định trong hợp đồng thì khoản tiền đặt cọc này không được xem là khoản tiền bồi thường thiệt hại và phạt vi phạm hợp đồng kinh tế nên không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thuế thu nhập doanh nghiệp.

Cục Thuế TP thông báo Chi Cục Thuế Tân Bình biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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