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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC UBND THÀNH PHỐ VỀ DỰ ÁN ĐÀI TƯỞNG NIỆM LIỆT SĨ HÀ NỘI, MẶT TRẬN BẮC KON TUM VÀ VỀ VIỆC AN TÁNG CÁN BỘ TRUNG, CAO CẤP VÀ CÁN BỘ HOẠT ĐỘNG CÁCH MẠNG TRƯỚC NĂM 1945 
Ngày 02/4/2010, tại phiên họp Thường trực UBND Thành phố, Bộ tư lệnh Thủ đô đã báo cáo về Dự án Đài tưởng niệm liệt sĩ Hà Nội, mặt trận bắc Kon Tum; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo về việc an táng cán bộ trung, cao cấp và cán bộ hoạt động cách mạng trước năm 1945. 
Sau khi nghe báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND Thành phố đã kết luận như sau: 
1. Về dự án xây dựng Đài tưởng niệm liệt sĩ là người Hà Nội đã chiến đấu hy sinh tại mặt trận Bắc Kon Tum: 
a) Nhất trí tên dự án "Dự án đài tưởng niệm liệt sĩ Hà Nội, mặt trận bắc Kon Tum
b) Lựa chọn phương án kiến trúc theo phương án 1; Đơn vị tư vấn cần nghiên cứu điều chỉnh một số việc: 
- Thiết kế khu vực hành lễ phía trước hương án trong nhà tưởng niệm rộng thêm để đảm bảo khi hành lễ trang nghiêm, thuận tiện; 
- Khu vực bố trí mộ liệt sĩ cần bố trí trồng đan xen cây xanh tạo cảnh quan và chống nóng; 
- Câu đối hai bên cổng viết bằng chữ quốc ngữ, nội dung cần sáng tác phù hợp;
c) Thời hạn hoàn thành: 
- Yêu cầu thực hiện theo thủ tục rút gọn để đảm bảo hoàn thành công trình trước 30/9/2010;
- Trên cơ sở phương án kiến trúc đã lựa chọn, đồng thời tiến hành triển khai dự án chính và các dự án phụ trợ, đảm bảo hoàn thành tất cả các công việc đúng thời hạn trên; 
- Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn, giúp đỡ Bộ Tư lệnh Thủ đô và đơn vị tư vấn lập phương án thực hiện, báo cáo UBND Thành phố chấp thuận để triển khai xây dựng công trình. 
Đây là công trình có ý nghĩa quan trọng, yêu cầu trong quá trình xây dựng phải tăng cường công tác giám sát, đảm bảo chất lượng công trình. 
2. Về việc an táng cán bộ trung, cao cấp và cán bộ hoạt động cách mạng trước năm 1945 tại nghĩa trang Thanh Tước: 
- Về mức tiêu chuẩn an táng đối với cán bộ trung, cao cấp thực hiện theo các quy định của Ban Tổ chức Trung ương;  
- Vị trí an táng tiếp tục sử dụng hết số vị trí mộ tại nghĩa trang Thanh Tước. Khu an táng cán bộ trung, cao cấp tại nghĩa trang Văn Điển không còn vị trí mới, việc an táng tại đây phải có sự chấp thuận của thân nhân người quá cố; 
- Về lâu dài, việc an táng đối tượng là cán bộ trung, cao cấp sẽ bố trí tại khu vực mở rộng Nghĩa trang Vĩnh Hằng, huyện Ba Vì. Giao Sở Xây dựng phối hợp với UBND huyện Ba Vì chỉ đạo, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ Dự án mở rộng Nghĩa trang Vĩnh Hằng để đưa vào sử dụng từ ngày 01/7/2010; 
Giao Sở Lao động Thương binh và Xã hội xây dựng quy chế về an táng và quản lý khu vực nghĩa trang của cán bộ trung, cao cấp tại Nghĩa trang Vĩnh Hằng./.
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