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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÁC GIẢI PHÁP DUY TRÌ TĂNG TRƯỞNG KINH TẾ CAO, BỀN VỮNG, BÌNH ỔN THỊ TRƯỜNG VÀ BẢO ĐẢM AN SINH XÃ HỘI TRONG NĂM 2010

Thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ “về những giải pháp bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, không để lạm phát cao và đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế khoảng 6,5% trong năm 2010”; đồng thời phấn đấu đạt mục tiêu tăng trưởng kinh tế trên 12% theo Nghị quyết số 13a/2009/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban Nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc, thủ trưởng các cơ quan, ban ngành, đơn vị liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Huế, thị xã Hương Thủy chỉ đạo thực hiện những nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2010 đã được phân công tại Quyết định số 01/QĐ-UBND ngày 04/01/2010 của UBND tỉnh; đồng thời chủ động phối hợp chỉ đạo và thực hiện ngay các giải pháp chủ yếu sau:

1. Thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh, kiểm soát thị trường, giá cả, góp phần kiềm chế lạm phát
a) Sở Công Thương:

- Phối hợp với các Sở, ngành liên quan chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất kinh doanh; rà soát các cơ chế, chính sách hiện hành để đề xuất điều chỉnh, bổ sung, kịp thời tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn cho các doanh nghiệp.

- Rà soát, đánh giá tình hình cung - cầu các mặt hàng phục vụ sản xuất và đời sống, trước hết là các mặt hàng thiết yếu như gạo, thuốc chữa bệnh, thức ăn chăn nuôi, phân bón, xăng dầu, xi măng, thép,…; có phương án tổ chức thị trường hợp lý nhằm bảo đảm lưu thông hàng hoá, không để xảy ra đột biến về giá, thiếu hàng hoá thiết yếu cho sản xuất và đời sống.

- Chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường phối hợp các cơ quan liên quan tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường để ngăn chặn, xử lý kịp thời các hiện tượng đầu cơ nâng giá, gian lận thương mại, buôn bán hàng giả, kém chất lượng, không bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm; chú trọng kiểm soát giá cả các mặt hàng thiết yếu, giá dịch vụ để bảo đảm mọi tổ chức, cá nhân thực hiện niêm yết giá và bán hàng theo giá niêm yết; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm hoặc đề xuất biện pháp xử lý, nhằm duy trì bình ổn thị trường, giá cả.

b) Sở Kế hoạch và Đầu tư:

Rà soát, tham mưu UBND tỉnh giải quyết các vướng mắc về thủ tục đầu tư, đăng ký kinh doanh, tiếp cận vốn, mặt bằng sản xuất để cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh. Tổ chức hoạt động xúc tiến đầu tư, gắn với dự án công trình và nhu cầu vốn đầu tư cụ thể để thu hút các nguồn vốn đầu tư trong và ngoài nước.

Phối hợp với Ban quản lý Khu kinh tế Chân Mây – Lăng Cô, Ban Quản lý các Khu Công nghiệp Tỉnh, các ngành, địa phương đôn đốc đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư, ưu tiên đẩy mạnh sản xuất các mặt hàng xuất khẩu.

c) Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chi nhánh Thừa Thiên Huế:

- Chỉ đạo các tổ chức tín dụng thực hiện các giải pháp bảo đảm nhu cầu vốn cho sản xuất kinh doanh với mặt bằng lãi suất ổn định và giảm dần nhằm tạo thuận lợi để các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân, nhất là khu vực nông nghiệp - nông thôn, doanh nghiệp xuất khẩu, doanh nghiệp nhỏ và vừa, vay được vốn để phát triển sản xuất kinh doanh.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các ngân hàng thương mại thực hiện cho vay theo cơ chế lãi suất thoả thuận đối với dự án sản xuất kinh doanh có hiệu quả.

- Phối hợp với các cơ quan chức năng trong Tỉnh tăng cường thanh tra, giám sát thị trường tiền tệ và thị trường vàng để có biện pháp điều chỉnh, xử lý kịp thời khi cần thiết.

d) Sở Tài chính:

- Tham mưu UBND Tỉnh thành lập các đoàn trực tiếp kiểm tra việc thực hiện Pháp lệnh giá. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về quản lý giá đối với các mặt hàng nguyên vật liệu cơ bản và hàng tiêu dùng thiết yếu, trước hết là việc thực hiện các quy định về quản lý giá của các đơn vị sử dụng ngân sách Nhà nước.

- Chủ động phối hợp với sở Công thương chỉ đạo các cơ quan chức năng thực hiện quyết liệt, đồng bộ các biện pháp quản lý điều hành giá, kiểm tra giám sát để mọi tổ chức, cá nhân kinh doanh chấp hành đúng các quy định về đăng ký giá, kê khai, niêm yết và bán theo giá niêm yết. Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm các quy định về quản lý giá.

đ) Các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân thành phố Huế, thị xã Hương Thủy và các huyện:

- Tổ chức triển khai và thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo, điều hành của UBND Tỉnh về tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, xuất khẩu, kiểm soát giá, khuyến khích sử dụng hàng sản xuất trong nước... kiểm tra việc tuân thủ quy định của các tổ chức, cá nhân hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn, không để xảy ra đột biến về giá, thiếu hàng hoá thiết yếu cho sản xuất và đời sống, thực hiện tốt các chính sách về an sinh xã hội.

- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội để tuyên truyền, vận động và hướng dẫn nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước, nhất là việc kiểm tra, giám sát thị trường, bảo đảm an sinh xã hội.

2. Thúc đẩy xuất khẩu
a) Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chi nhánh Thừa Thiên Huế:

- Chỉ đạo các ngân hàng thương mại cho vay ngoại tệ để nhập khẩu những mặt hàng thiết yếu cho sản xuất, hạn chế việc cho vay ngoại tệ để nhập khẩu những mặt hàng không khuyến khích nhập khẩu.

- Chỉ đạo các ngân hàng thương mại kiểm soát việc sử dụng ngoại tệ, chuyển ngoại tệ ra nước ngoài của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân; đồng thời thực hiện các biện pháp để giám sát việc sử dụng và chuyển ngoại tệ ra nước ngoài theo đúng quy định.

b) Sở Kế hoạch và Đầu tư:

Chủ trì tham mưu UBND Tỉnh việc chỉ định sử dụng các vật tư, thiết bị sản xuất trong nước thay thế hàng nhập khẩu của các dự án, công trình thuộc địa phương quản lý.

c) Sở Công thương:

Tổ chức giao ban hàng tháng về xuất nhập khẩu để tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp. Xây dựng và tổ chức thực hiện các chương trình xúc tiến thương mại để hỗ trợ các doanh nghiệp mở rộng thị trường, thị phần xuất khẩu.

3. Bảo đảm nguồn lực thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội
a) Sở Tài chính:

- Tập trung chỉ đạo các biện pháp chống thất thu Ngân sách nhà nước; phấn đấu thu ngân sách nhà nước năm 2010 đạt dự toán đã được Hội đồng Nhân dân Tỉnh giao. Tham mưu UBND tỉnh các giải pháp tạo lập và nuôi dưỡng nguồn thu.

- Tăng cường quản lý, bảo đảm tiết kiệm và hiệu quả chi ngân sách nhà nước. Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thực hiện nghiêm túc chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí hành chính; triệt để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng kinh phí ngân sách; trước hết là đối với các hoạt động mua sắm phương tiện, chi đoàn ra, tiếp khách, lễ hội và các khoản chi thường xuyên khác.

b) Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Phối hợp các Sở, ngành, các địa phương tổ chức rà soát lại các dự án đầu tư sử dụng vốn ngân sách nhà nước, tham mưu UBND Tỉnh điều chuyển vốn cho các dự án quan trọng, cấp bách phải hoàn thành trong năm 2010. Chủ động đôn đốc, kiểm tra tình hình đầu tư, quản lý sử dụng vốn đầu tư để bảo đảm hiệu quả sử dụng vốn đầu tư.

- Rà soát, tổng hợp nhu cầu ứng vốn năm 2011 của các dự án, công trình quan trọng, cấp bách cần đẩy nhanh tiến độ để đưa vào sử dụng trong năm 2010 mà ngân sách năm 2011 nhất thiết phải bố trí vốn để thực hiện.

- Tham mưu UBND Tỉnh các giải pháp huy động, giải ngân các nguồn vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) và hỗ trợ phát triển chính thức (ODA); chủ động xây dựng và tham mưu UBND công bố danh mục dự án, công trình đầu tư cụ thể để huy động các nguồn lực trong xã hội phục vụ mục tiêu đầu tư phát triển.

4. Đẩy mạnh công tác tư tưởng, thông tin, tuyên truyền, tạo đồng thuận cao trong xã hội
a) Sở Thông tin và Truyền thông chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan chỉ đạo các cơ quan thông tin, truyền thông, báo chí đẩy mạnh công tác tư tưởng, thông tin, tuyên truyền, đưa thông tin đầy đủ, kịp thời về các chủ trương, chính sách, đặc biệt là về lĩnh vực tài chính, tiền tệ và giá cả; nghiêm cấm việc đưa thông tin sai lệch, thiếu chính xác, không có lợi trong chỉ đạo điều hành gây bất ổn thị trường, ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh và đời sống nhân dân. Phối hợp với các cơ quan chức năng, chính quyền các cấp kịp thời xử lý nghiêm các trường hợp đưa tin sai sự thật, thiếu chính xác, phao tin đồn nhảm, đưa tin thất thiệt.

b) Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chỉ đạo các cấp hội tổ chức tốt công tác tuyên truyền, vận động để nhân dân tham gia tích cực việc kiểm soát giá cả, thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam dùng hàng Việt Nam”, tuân thủ các quy định về niêm yết giá và bán hàng theo giá niêm yết, chống buôn lậu... góp phần kiềm chế lạm phát và bảo đảm an sinh xã hội.

c) Các cơ quan, đơn vị chủ động cung cấp thông tin kịp thời, công khai, minh bạch cho báo chí, nhất là những vấn đề mà dư luận quan tâm.

d) Các cơ quan thông tin, truyền thông, báo chí tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhân dân và doanh nghiệp sử dụng hàng Việt Nam và triệt để thực hiện tiết kiệm trong sản xuất và tiêu dùng, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh để kiềm chế lạm phát, thực hiện mục tiêu tăng trưởng.

5. Tổ chức thực hiện
Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao, định kỳ hàng tháng, hàng quý, các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố Huế và thị xã Hương Thủy thực hiện giao ban, kiểm điểm tình hình báo cáo UBND Tỉnh, đồng thời gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư kết quả thực hiện trước ngày 20 hàng tháng đối với báo cáo tháng, ngày 20 tháng cuối quý đối với báo cáo quý để tổng hợp báo cáo UBND Tỉnh tại phiên họp thường kỳ hàng tháng.

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương khẩn trương triển khai thực hiện./.
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