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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO (LẦN 4) HỘI NGHỊ WEF ĐÔNG Á 2010 TẠI VIỆT NAM 

Ngày 27 tháng 04 năm 2010, tại Văn phòng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Hội nghị WEF Đông Á 2010 tại Việt Nam đã họp phiên lần thứ 3. Cùng họp với Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Trưởng Ban Chỉ đạo Hội nghị WEF Đông Á 2010 tại Việt Nam có đại diện các cơ quan: Bộ Ngoại giao, Bộ Công Thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công an, Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông, Văn phòng Chính phủ và Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam. Sau khi nghe Bộ Ngoại giao báo cáo về công tác chuẩn bị Hội nghị, ý kiến của các cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Về nội dung Hội nghị: giao Bộ Ngoại giao
- Khẩn trương hoàn tất nội dung phát biểu của Lãnh đạo cấp cao tại các phiên khai mạc, phiên toàn thể, song phương và tiệc chiêu đãi của Hội nghị.

- Rà soát lại việc tham dự của Lãnh đạo cấp cao tại các phiên của Hội nghị trên tinh thần nội dung phải phù hợp.

- Thường xuyên phối hợp với Văn phòng Chính phủ để báo cáo Phó Thủ tướng, Trưởng Ban Chỉ đạo về tình hình chuẩn bị của Hội nghị.

2. Về khách mời, diễn giả tham dự Hội nghị: giao Bộ Ngoại giao
- Tiếp tục phối hợp với Văn phòng Chính phủ để báo cáo Lãnh đạo Chính phủ khách mời tham dự Hội nghị trên tinh thần vận động tối đa nguyên thủ các nước, các quốc gia Việt Nam có quan hệ hợp tác về dầu mỏ tham dự.

- Rà soát lại danh sách các diễn giả tham gia chủ đề Chương trình tăng trưởng xanh của châu Á.

- Xây dựng danh sách các Bộ, ngành tham gia các hoạt động của Hội nghị, báo cáo và đề xuất với Phó Thủ tướng, Trưởng ban Chỉ đạo Hội nghị.

3. Về kinh phí Hội nghị:
- Bộ Ngoại giao phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam tiếp tục vận động tài trợ cho Hội nghị (lưu ý các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam).

- Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Ngoại giao rà soát lại kinh phí Hội nghị, chậm nhất đến ngày 07 tháng 5 năm 2010, Bộ Tài chính có phê duyệt kinh phí để các cơ quan triển khai hoạt động, đảm bảo thành công Hội nghị.

4. Về việc chiêu đãi, hoạt động văn hóa tại các buổi tiệc chiêu đãi của Lãnh đạo Việt Nam nhân dịp tổ chức Hội nghị:
Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với Bộ Ngoại giao và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đảm bảo tổ chức thành công tiệc chiêu đãi và các hoạt động văn hóa tại các buổi tiệc chiêu đãi của Lãnh đạo Việt Nam trên tinh thần mang đậm bản sắc dân tộc.

5. Quà tặng nhân dịp tổ chức Hội nghị:
Bộ Ngoại giao khẩn trương phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính và Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh đề xuất trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

6. Về công tác tuyên truyền, an ninh của Hội nghị:
- Bộ Ngoại giao phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về nội dung băng-rôn, khẩu hiệu để có thể triển khai tuyên truyền trước 10 ngày khi Hội nghị diễn ra.

- Bộ Ngoại giao phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông và Đài Truyền hình Việt Nam để đưa tin tuyên truyền Hội nghị từ ngày 15 tháng 5 năm 2010.

- Bộ Công an phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Bộ Ngoại giao để đảm bảo an toàn cho Hội nghị.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- TTCP, các PTTg;
- Các Bộ: CA, NG, TC, KHĐT, VHTTDL, TTTT, CT;
- UBND thành phố Hồ Chí Minh;
- Thông tấn xã Việt Nam;
- Tổng Công ty HKVN, Phòng TMCNVN;
- VPCP: BTCN, các PCN, Vụ TH, Cục QT, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, QHQT (3).
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