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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 10074/CT-TTr1-N3 ngày 29/12/2009 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc xác định miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) do đầu tư mở rộng đối với trường hợp của Công ty liên doanh Coats Phong Phú, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Đối với năm 2006: 
Tại Khoản 1 và Khoản 2, Điều 38, Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định: 

“Điều 38. Cơ sở kinh doanh đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất được miễn, giảm thuế cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư này mang lại như sau: 

1. Được miễn 01 năm và giảm 50% số thuế phải nộp cho 02 năm tiếp theo đối với dự án đầu tư lắp đặt dây chuyền sản xuất mới không thuộc ngành nghề, lĩnh vực, địa bàn khuyến khích đầu tư quy định tại các Phụ lục A, B và C ban hành kèm theo Nghị định này.

2. Được miễn 01 năm và giảm 50% số thuế phải nộp cho 04 năm tiếp theo đối với dự án đầu tư thuộc ngành nghề, lĩnh vực quy định tại Danh mục A Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này”.

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty liên doanh Coats Phong Phú trong năm 2006 có đầu tư mua sắm một số máy móc thuộc phân xưởng nhuộm và hoàn tất thì không thuộc trường hợp dự án đầu tư lắp đặt dây chuyền sản xuất mới đồng thời do ngành nghề sản xuất chỉ may của Công ty liên doanh Coats Phong Phú không thuộc danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP nêu trên nên không thuộc diện được hưởng ưu đãi theo Khoản 1 và Khoản 2, Điều 38, Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ. 

2. Đối với năm 2007:
Tại Khoản 1, Điều 36, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp. Cơ sở kinh doanh đang hoạt động có đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất thì được miễn, giảm thuế cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư này mang lại như sau: 

“Được miễn 01 năm và giảm 50% số thuế phải nộp cho 02 năm tiếp theo đối với dự án đầu tư lắp đặt dây chuyền sản xuất mới không thuộc ngành nghề, lĩnh vực, địa bàn khuyến khích đầu tư quy định tại Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư, Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư, Danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và Danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn”.

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp Công ty liên doanh Coats Phong Phú trong năm 2007 do có dự án đầu tư lắp đặt dây chuyền sản xuất mới (phân xưởng xe sợi, do đó thuộc diện được hưởng ưu đãi miễn thuế, giảm thuế TNDN cho phần thu nhập tăng thêm do đầu tư mang lại. Việc giải quyết ưu đãi miễn, giảm thuế đề nghị Cục thuế cần kiểm tra từ thực tế mà doanh nghiệp đáp ứng. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC (BTC) ;
- Lưu: VT, PC, CS (3b). 
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