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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Yên Bái

Trả lời công văn số 416/CT-TNCN ngày 18/3/2010 của Cục thuế tỉnh Yên Bái về việc "quyết toán thuế TNCN"; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Cách xác định số thuế TNCN của năm 2009: 

Về vấn đề này, tại điểm 3.4, khoản 3, mục I của công văn số 451/TCT-TNCN ngày 08/02/2010 của Tổng cục Thuế về việc "Quyết toán thuế thu nhập cá nhân năm 2009" đã hướng dẫn cụ thể như sau:

"Do thực hiện miễn thuế TNCN 6 tháng đầu năm 2009 theo Nghị quyết của Quốc hội nên khi xác định số thuế phải nộp của 6 tháng cuối năm 2009, đề nghị cơ quan thuế thực hiện như sau:

- Lấy tổng thu nhập tính thuế của 6 tháng cuối năm chia (:) cho 6 để xác định thu nhập tính thuế bình quân tháng; 

- Căn cứ thu nhập tính thuế bình quân tháng và mức thuế suất thuế TNCN tương ứng theo biểu luỹ tiến từng phần để xác định số thuế TNCN phải nộp của tháng. 

- Lấy số thuế TNCN phải nộp của tháng nhân (x) với 6 tháng để xác định được số thuế phải nộp của cả 6 tháng cuối năm". 

Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế áp dụng hướng dẫn nêu trên để xác định số thuế phải nộp đối với các trường hợp cụ thể được nêu tại điểm 1 và điểm 2 của công văn số 416/CT-TNCN của Cục thuế. 

2. Về việc xác định thu nhập chịu thuế TNCN: 

Tại khoản 11, mục III, phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn:

"11. Thu nhập từ học bổng, bao gồm:

11.1. Học bổng nhận được từ ngân sách nhà nước bao gồm: học bổng do Bộ Giáo dục và Đào tạo, Sở Giáo dục và Đào tạo, các trường công lập hoặc các loại học bổng khác có nguồn từ ngân sách nhà nước. 

11.2. Học bổng nhận được từ tổ chức trong nước và ngoài nước theo chương trình hỗ trợ khuyến học của tổ chức đó. 

11.3. Cơ quan trả học bổng cho cá nhân phải lưu giữ các quyết định cấp học bổng và các chứng từ trả học bổng. 

Trường hợp cá nhân nhận học bổng trực tiếp từ các tổ chức nước ngoài thì cá nhân nhận thu nhập phải lưu giữ tài liệu, chứng từ chứng minh thu nhập nhận được là học bổng do các tổ chức ngoài nước cấp."

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì đối với các khoản tiền học phí của cá nhân được các cấp và các tổ chức hỗ trợ nếu đáp ứng được điều kiện nêu tại khoản 11, mục III, phần A của Thông tư số 84/2008/TT-BTC (nêu trên) thì không phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN. 

3. Về việc cấp MST cho cá nhân trong trường hợp có trùng số chứng minh thư: vấn đề này, Tổng cục Thuế sẽ có văn bản hướng dẫn cụ thể sau. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Yên Bái biết./. 
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