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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng

Trả lời công văn số 1712/CT-THNVDT ngày 25/12/2009 của Cục thuế TP Hải Phòng hỏi về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với trường hợp uỷ quyền giao dịch bất động sản (BĐS), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 164 Bộ Luật dân sự số 33/2005/QH11 ngày 14/6/2005 quy định "Quyền sở hữu bao gồm quyền chiếm hữu, quyền sử dụng và quyền định đoạt tài sản của chủ sở hữu theo quy định của pháp luật". 

Tại Điều 171 Bộ Luật dân sự số 33/2005/QH11 ngày 14/6/2005 quy định căn cứ chấm dứt quyền sở hữu: "Quyền sở hữu chấm dứt trong các trường hợp sau đây: 1. Chủ sở hữu chuyển quyền sở hữu của mình cho người khác; 2. Chủ sở hữu từ bỏ quyền sở hữu của mình;..."

Tại Điều 182 Bộ Luật dân sự số 33/2005/QH11 ngày 14/5/2005 quy định quyền chiếm hữu: "Quyền chiếm hữu là quyền nắm giữ, quản lý tài sản".

Tại Điều 192 Bộ Luật dân sự số 33/2005/QH11 ngày 14/6/2005 quy định quyền sử dụng: "Quyền sử dụng là quyền khai thác công dụng, hưởng hoa lợi, lợi tức từ tài sản". 

Tại Điều 195 Bộ Luật dân sự số 33/2005/QH11 ngày 14/6/2005 quy định quyền định đoạt: "Quyền định đoạt là quyền chuyển giao quyền sở hữu tài sản hoặc từ bỏ quyền sở hữu đó". 

Tại Điều 581 Bộ Luật dân sự quy định về hợp đồng uỷ quyền: "Hợp đồng uỷ quyền là sự thoả thuận giữa các bên, theo đó bên được uỷ quyền có nghĩa vụ thực hiện công việc nhân danh bên uỷ quyền, còn bên uỷ quyền chỉ phải trả thù lao, nếu có thoả thuận hoặc pháp luật có quy định". 

Tại khoản 5, Điều 584 Bộ Luật dân sự quy định về nghĩa vụ của bên được uỷ quyền: "Giao lại cho bên uỷ quyền tài sản đã nhận và những lợi ích thu được trong khi thực hiện việc uỷ quyền theo thoả thuận hoặc theo quy định của pháp luật". 

Căn cứ các quy định của Bộ Luật dân sự nêu trên và Điều 1 Hợp đồng uỷ quyền kèm theo công văn của Cục thuế TP. Hải Phòng thì Bên uỷ quyền (chủ sở hữu tài sản) uỷ quyền cho Bên được uỷ quyền quyền nắm giữ tài sản: "... toàn quyền nhận, lưu giữ giấy chứng nhận nhận quyền sử dụng lô đất nêu trên"; quản lý tài sản: "ký các hợp đồng cung cấp điện và nước và các hợp đồng khác liên quan đến lô đất tái định cư nêu trên"; chuyển quyền sở hữu tài sản: "làm các thủ tục liên quan đến việc định giá, bán lô đất thuộc tiêu chuẩn tái định cư nêu trên, thu tiền và ký các hợp đồng chuyển nhượng tại cơ quan có thẩm quyền" và trong hợp đồng uỷ quyền không nêu nghĩa vụ của Bên được uỷ quyền giao lại cho Bên uỷ quyền tài sản đã nhận và những lợi ích thu được trong khi thực hiện uỷ quyền theo thoả thuận hoặc theo quy định của pháp luật. Vì vậy, Bên uỷ quyền thực chất đã chuyển quyền sở hữu tài sản của mình cho Bên được uỷ quyền hoặc từ bỏ quyền sở hữu tài sản của mình và Bên được uỷ quyền đã có đầy đủ quyền sở hữu tài sản nên Bên được uỷ quyền cũng phải kê khai, nộp thuế TNCN khi chuyển giao tài sản cho người thứ ba. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Hải Phòng được biết./. 
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