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Kính gửi: (Các trường đại học, cao đẳng)

Trong năm học 2008 – 2009, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ký Chỉ thị số 40/2008/CT-BGDĐT ngày 22/7/2008 về việc phát động phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” nhằm nâng cao chất lượng giáo dục về mọi mặt. Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và UBND tỉnh Hà Tĩnh tổ chức triển khai Dự án xây dựng Cụm tượng 10 nữ TNXP Ngã ba Đồng Lộc tại Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc, Huyện Can Lộc, Tỉnh Hà Tĩnh.

Đây là công trình nghệ thuật, có ý nghĩa giáo dục đối với thế hệ trẻ; đồng thời là sự tri ân của ngành giáo dục và đào tạo đối với sự hy sinh của các anh hùng liệt sĩ.

Theo kế hoạch, Công trình sẽ được khánh thành đúng ngày kỷ niệm 42 năm chiến thắng Ngã ba Đồng Lộc và 42 năm ngày hy sinh của 10 nữ anh hùng liệt sỹ thanh niên xung phong Ngã ba Đồng Lộc (24/7/2010).

Đến nay, đã có một số trường đóng góp kinh phí xây dựng Cụm tượng trên, nhưng chưa đủ; Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị tiếp tục tham gia đóng góp tự nguyện, góp phần xây dựng Cụm tượng đài. Đóng góp của các đơn vị chuyển về Bộ Giáo dục và Đào tạo (tài khoản số: 934.01.192 tại Kho bạc nhà nước thành phố Hà Nội) và thông báo cho Cục Cơ sở vật chất và Thiết bị trường học, đồ chơi trẻ em - Bộ Giáo dục và Đào tạo, số 49 Đại Cồ Việt, Hai Bà Trưng, Hà Nội để tổng hợp kết quả chung.

Xin trân trọng cảm ơn./.
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