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Kính gửi : Sở Xây dựng tỉnh Sơn La

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 129XD-QHVL ngày 02/3/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Sơn La đề nghị Bộ Xây dựng cho ý kiến đồ án quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng và quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm xi măng, khoáng sản làm vật liệu xây dựng tỉnh Sơn La. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Về cơ bản thống nhất nội dung trong các báo cáo quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng và quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm xi măng, khoáng sản làm vật liệu xây dựng tỉnh Sơn La đến năm 2020. 

- Nội dung, bố cục của 02 báo cáo quy hoạch trên đã phù hợp theo đúng thẩm quyền UBND tỉnh Sơn La lập và phê duyệt quy hoạch khoáng sản, phù hợp với các quy định tại Nghị định số 124/2007/NĐ-CP ngày 31/7/2007 của Chính phủ về quản lý vật liệu xây dựng và Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/ 2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoáng sản. 

Ngoài ra trong báo cáo quy hoạch cần lưu ý thêm một số vấn đề như sau:

Về quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng tỉnh Sơn La đến năm 2020

Phương án quy hoạch cần chú trọng các chủng loại như: vật liệu xây dựng mới, vật liệu xây dựng phục vụ cho phát triển nông thôn, miền núi để phù hợp với kinh tế, tập quán sử dụng của đa phần đồng bào dân tộc miền núi. Tỉnh Sơn La là một trong những tỉnh có nguồn cát xây dựng phân bố không đồng đều và thiếu, giá thành rất cao (đến 300.000 đồng/m3 cát tại huyện Mộc Châu), nên phương án quy hoạch phát triển sản xuất cần tập trung khuyến khích, sử dụng công nghệ sản xuất cát nghiền thay thế một phần cát xây dựng tự nhiên. Ngoài ra, tỉnh cần có cơ chế chính sách hỗ trợ khuyến khích cụ thể để thu hút các nhà đầu tư phát triển sản xuất các chủng loại vật liệu xây dựng trên.

2. Về quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm xi măng, khoáng sản làm vật liệu xây dựng tỉnh Sơn La đến năm 2020

 Nội dung quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm xi măng, khoáng sản làm vật liệu xây dựng tỉnh Sơn La đã thống nhất với nội quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng và khoáng sản làm nguyên liệu xi măng ở Việt Nam đến năm 2020. Tuy nhiên, phương án quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản cần ưu tiên phục vụ cho nhu cầu sản xuất cát nhân tạo, đáp ứng nhu cầu sử dụng cát xây dựng trên địa bàn tỉnh. Quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng tỉnh Sơn La đến năm 2020 cần khuyến khích, tăng cường công tác tìm kiếm, phát hiện để bổ sung quy hoạch thăm dò những chủng loại khoáng sản có giá trị kinh tế, phụ gia xi măng, sét gốm sứ, đá ốp lát v.v...

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về đồ án quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng và quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm xi măng, khoáng sản làm vật liệu xây dựng tỉnh Sơn La đến năm 2020./.
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