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Kính gửi: Ban quản lý dự án đầu tư và xây dựng ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn tỉnh Tây Ninh.

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 56/BQL ngày 09/02/2010 của Ban quản lý dự án đầu tư và xây dựng ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn tỉnh Tây Ninh đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn về việc điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng Trạm bơm Long Phước A, tỉnh Tây Ninh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo giải trình của Ban quản lý dự án đầu tư và xây dựng ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn tỉnh Tây Ninh (thay mặt cho chủ đầu tư là Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn Tây Ninh) thì dự án Trạm bơm Long Phước đã được phê duyệt tại Quyết định số 1002/UBND ngày 30/10/2006 của UBND tỉnh Tây Ninh. Trong quá trình thực hiện dự án, do có xuất hiện các yếu tố đem lại hiệu quả cao hơn cho dự án, chủ đầu tư đã đề nghị và được UBND tỉnh Tây Ninh chấp thuận chủ trương điều chỉnh dự án.

Như vậy, dự án trên sẽ được điều chỉnh theo quy định tại Khoản 3, Điều 1, Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ quy định về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. Những nội dung điều chỉnh phải được thẩm định trước khi quyết định.

Đề nghị Ban quản lý dự án, chủ đầu tư nghiên cứu ý kiến trên và thực hiện việc điều chỉnh dự án theo đúng quy định./.
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