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Kính gửi: Ban quản lý dự án công trình giao thông Yên Bái

Phúc đáp văn bản số 10/BQL-KH.QLDA ngày 08/3/2010 của Ban quản lý dự án công trình giao thông Yên Bái đề nghị hướng dẫn về trình tự, thủ tục điều chỉnh, bổ sung, thay đổi thiết kế bản vẽ thi công đối với các công trình chỉ phải lập Báo cáo kinh tế kỹ thuật. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc điều chỉnh dự án thực hiện theo quy định tại Khoản 3 Điều 1 Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư công trình.

Trường hợp các hạng mục công trình cần thiết phải xử lý kỹ thuật, bổ sung hợp lý nhưng không làm thay đổi địa điểm, quy mô, mục tiêu, không vượt tổng mức đầu tư của Báo cáo kinh tế - kỹ thuật thì chủ đầu tư được phép tự điều chỉnh. Tuy nhiên, nếu trong quyết định phê duyệt dự án hoặc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của chủ đầu tư có quy định mọi sự thay đổi, điều chỉnh dự án chủ đầu tư phải báo cáo người quyết định đầu tư trước khi quyết định thì chủ đầu tư vẫn phải báo cáo người quyết định đầu tư.

Trường hợp các hạng mục công trình cần thiết phải xử lý kỹ thuật, bổ sung hợp lý không làm thay đổi địa điểm, quy mô, mục tiêu, nhưng vượt tổng mức đầu tư của Báo cáo kinh tế - kỹ thuật thì chủ đầu tư phải báo cáo người quyết định đầu tư quyết định.

Những nội dung điều chỉnh dự án phải được thẩm định trước khi quyết định. Như vậy, việc điều chỉnh dự án không phải lập lại Báo cáo kinh tế - kỹ thuật, mà chỉ cần lập hồ sơ đối với các hạng mục điều chỉnh, trong đó nêu rõ lý do điều chỉnh, phương án xử lý, thiết kế bản vẽ thi công (nếu có), dự toán phần điều chỉnh, tổng mức đầu tư điều chỉnh…

Đề nghị Ban quản lý dự án công trình giao thông Yên Bái nghiên cứu, căn cứ áp dụng thực hiện.
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