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Kính gửi: Ban QLDA ứng dụng điện mặt trời cho KV miền núi và dân tộc ở VN
(80 Phan Đình Phùng, Hà Nội)

Trả lời công văn số 227/UBDT-BQLDA ngày 23/03/2010 và 230/UBDT-BQLDA ngày 05/04/2010 của Ban Quản lý Dự án ứng dụng điện mặt trời cho khu vực miền núi và dân tộc ở Việt Nam về việc đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu tại Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư - Cục Hải quan Hà Nội, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại khoản 2 Điều 101 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tại chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: 

Nơi đăng ký danh mục là Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư đối với các Cục Hải quan tỉnh, thành phố có thành lập Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công. 

Trường hợp Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư không thành lập Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư gia công thì cơ quan hải quan đăng ký danh mục là Cục Hải quan tỉnh, thành phố và không được ủy quyền.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ban Quản lý dự án ứng dụng điện mặt trời cho khu vực miền núi và dân tộc ở Việt Nam biết và đối chiếu với quy định để thực hiện./. 
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