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Kính gửi: Công ty Cổ phần Vận tải sản phẩm khí Quốc tế.
(12AB Thanh Đa, Phường 27, Quận Bình Thạnh, TP Hồ Chí Minh)

Trả lời công văn số 416/VTSPK-TCKT ngày 24/3/2010 của Công ty Cổ phần Vận tải sản phẩm khí Quốc tế đề nghị hướng dẫn thủ tục miễn thuế nhập khẩu đối với tàu chở khí hoá lỏng nhãn hiệu Gas Prophet, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Khoản 11, Điều 16, Nghị định số 149/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ và Khoản 12, Điều 100, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì hàng hoá nhập khẩu để phục vụ hoạt động dầu khí bao gồm: Thiết bị, máy móc, vật tư, phương tiện vận tải cần thiết... cho hoạt động dầu khí được miễn thuế nhập khẩu. Theo quy định tại Điều 3, Luật Dầu khí năm 1993 thì: "Hoạt động dầu khí" là hoạt động tìm kiếm thăm dò, phát triển mỏ và khai thác dầu khí, kể cả các hoạt động phục vụ trực tiếp cho các hoạt động này. 

Theo trình bày của Công ty Cổ phần Vận tải sản phẩm khí Quốc tế tại công văn số 416/VTSPK-TCKT thì Công ty nhập khẩu con tàu chở khí hoá lỏng nhãn hiệu Gas Prophet để phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh trong nước và quốc tế - Là hoạt động thương mại, không trực tiếp phục vụ cho hoạt động tìm kiếm thăm dò, phát triển mỏ và khai thác dầu khí theo quy định của Luật dầu khí nêu trên. Do đó, không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu theo quy định. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần Vận tải sản phẩm khí Quốc tế biết và thực hiện./. 
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