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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng

Trả lời công văn số 278/HQHP-PNV ngày 14/01/2010 của Cục Hải quan Hải Phòng về vướng mắc danh mục miễn thuế hàng nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về vướng mắc nêu tại điểm 1 công văn:

Theo quy định tại Điều 101 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì: Trường hợp số lượng hàng hóa hoặc trị giá hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu miễn thuế ghi trên danh mục có sai sót hoặc thay đổi so với đăng ký ban đầu thì doanh nghiệp được bổ sung, điều chỉnh nhưng hàng hóa bổ sung phải phù hợp với nhu cầu của dự án phải đáp ứng quy định về tổng trị giá nêu tại điểm b khoản 21 Điều 100 Thông tư 79.

Đối với trường hợp doanh nghiệp thay đổi lại một số thiết kế của dây chuyền sản xuất và đề nghị được điều chỉnh chủng loại một số máy móc, thiết bị ghi trên danh mục đã đăng ký (điều chỉnh tên hàng) nhưng vẫn đáp ứng tổng trị giá nêu tại điểm b khoản 21 Điều 100 Thông tư 79/2009/TT-BTC. Tổng cục Hải quan ghi nhận phản ánh vướng mắc của Cục Hải quan Hải Phòng báo cáo sửa đổi Thông tư 79/2009/TT-BTC. Trong khi chưa có hướng dẫn mới đề nghị Cục Hải quan Hải Phòng thực hiện theo đúng quy định.

2. Về vướng mắc nêu tại điểm 2 công văn:

Theo quy định tại điểm b, khoản 21 Điều 100 thì tổng trị giá của toàn bộ hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định không được vượt quá phần vốn dùng để mua sắm máy móc, thiết bị tạo tài sản cố định cho doanh nghiệp.

Do đó, trường hợp doanh nghiệp, theo trình bày của Cục Hải quan Hải Phòng thực tế nhập khẩu hàng hóa có trị giá vượt phần vốn dùng để mua sắm máy móc, thiết bị tạo tài sản cố định thì không được miễn thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Hải Phòng được biết và thực hiện.
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