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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội 

Trả lời công văn số 4652/CT-THNVDT ngày 26/03/2010 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc giá tính lệ phí trước bạ xe ô tô. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3.5, Mục I, Phần II, Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ quy định:

“Đối với tài sản không xác định được giá trị thực tế chuyển nhượng hoặc kê khai giá trị thực tế chuyển nhượng thấp hơn giá thị trường thì áp dụng bảng giá tính lệ phí trước bạ do Ủy ban nhân dân tỉnh quy định tại thời điểm trước bạ. Trường hợp Ủy ban nhân dân tỉnh cũng chưa quy định giá tính lệ phí trước bạ đối với tài sản đó, thì áp dụng theo giá thị trường của loại tài sản tương ứng, hoặc xác định bằng (=) giá nhập khẩu tại cửa khẩu (CIF), cộng (+) thuế nhập khẩu, cộng (+) thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), cộng (+) thuế giá trị gia tăng theo chế độ quy định đối với loại tài sản tương ứng (không phân biệt đối tượng phải nộp hay được miễn nộp thuế)”.

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội giải thích với Trung tâm nghe nhìn và truyền hình nhân đạo về nguyên tắc xây dựng giá tính lệ phí trước bạ theo quy định nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính;
- Vụ Pháp chế - Tổng cục Thuế;
- Trung tâm nghe nhìn và truyền hình nhân đạo (để biết);
- Lưu: VT, CS (3b).
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