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	Số: 1022/BTTTT-KHTC
V/v triển khai Quyết định số 420/QĐ-TTg của Thủ tướng CP về điều tra hiện trạng phổ cập dịch vụ điện thoại, Internet và nghe - nhìn toàn quốc năm 2010 
	Hà Nội, ngày 09 tháng 04 năm 2010


 
	Kính gửi:
	Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Ngày 31 tháng 3 năm 2010, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 420/QĐ-TTg về điều tra hiện trạng phổ cập dịch vụ điện thoại, Internet và nghe - nhìn toàn quốc năm 2010 (bản sao Quyết định gửi kèm Công văn này). Thời điểm tiến hành điều tra bắt đầu từ ngày 01 tháng 6 năm 2010. Đây là cuộc điều tra có quy mô, phạm vi rộng, thực hiện đến tất cả các hộ gia đình, các thôn, bản, làng, ấp, tổ dân phố, xã phường, thị trấn và các đơn vị cung ứng dịch vụ viễn thông, Internet, nghe - nhìn trên phạm vi toàn quốc. Hiện nay, Bộ Thông tin và Truyền thông đang gấp rút chuẩn bị các điều kiện cần thiết cho cuộc điều tra được tiến hành đảm bảo chất lượng và tiến độ theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ (Bộ sẽ tổ chức tập huấn điều tra cho các địa phương trong tháng 4/2010 và sẽ gửi giấy mời sau).

Do thời gian triển khai điều tra rất gấp, để kịp cho việc tổ chức chỉ đạo điều tra tại địa phương, Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì tham mưu cho UBND tỉnh, thành phố khẩn trương thành lập Ban Chỉ đạo điều tra hiện trạng phổ cập dịch vụ điện thoại, Internet và nghe - nhìn toàn quốc năm 2010 tại địa phương và Tổ chuyên viên giúp việc Ban Chỉ đạo trước ngày 20/4/2010 để giúp Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố chỉ đạo thực hiện Phương án điều tra (gửi kèm Công văn này). Cụ thể:

1. Thành phần Ban Chỉ đạo điều tra cấp tỉnh:
Ban Chỉ đạo điều tra cấp tỉnh do đại diện Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương làm Trưởng ban; đồng chí Lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông làm Phó Trưởng ban thường trực. Sở Thông tin và Truyền thông là cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo điều tra cấp tỉnh. 

Căn cứ Phương án điều tra được phê duyệt tại Quyết định 470/QĐ-BTTTT ngày 07/4/2010 của Bộ Thông tin và Truyền thông, tùy thuộc vào thực tế địa phương, UBND tỉnh quyết định cơ cấu, thành phần Ban Chỉ đạo. Với quy mô, nội dung, tính chất của cuộc điều tra, Ban Chỉ đạo điều tra cấp tỉnh nên có sự tham gia của Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Cục Thống kê tỉnh và một số Ban, ngành liên quan khác… Đối với các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh cần có đại diện Lãnh đạo Ủy ban nhân dân của tất cả các quận, huyện, thị xã, thành phố.   

2. Về thành phần tổ chuyên viên giúp việc Ban Chỉ đạo điều tra cấp tỉnh: 
Tổ chuyên viên giúp việc do đồng chí đại diện Lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông làm Tổ trưởng. Các thành viên Tổ giúp việc gồm:

- Lãnh đạo phòng và chuyên viên các phòng chuyên môn, nghiệp vụ thuộc Sở Thông tin và Truyền thông. Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, các Sở Thông tin và Truyền thông quyết định thành phần Tổ giúp việc.

- Lãnh đạo và 01 chuyên viên Phòng Văn hóa - Thông tin các huyện, thị xã, thành phố. 

- Chuyên viên của các Sở, Ban ngành có Lãnh đạo tham gia Ban Chỉ đạo. 

Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố quan tâm, chỉ đạo để đảm bảo cho cuộc điều tra thành công.

Xin trân trọng cảm ơn./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Phó Thủ tướng CP Nguyễn Thiện Nhân (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng;
- Các thành viên BCĐ và Tổ giúp việc Ban CĐ điều tra thống kê Bộ TTTT;
- Các Sở Thông tin và Truyền thông;
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