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Kính gửi: Công ty TNHH sản xuất và đầu tư Hoàng Giang

Trả lời công văn số 01/2010/CV-HG ngày 21/01/2010 của Công ty TNHH sản xuất và đầu tư Hoàng Giang vướng mắc về tài sản khi chuyển đổi từ doanh nghiệp tư nhân (DNTN) thành công ty trách nhiệm hữu hạn (TNHH), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 07/01/2010, Tổng cục Thuế đã có công văn số 42/TCT-KK trả lời Công ty TNHH sản xuất và đầu tư Hoàng Giang hướng dẫn về thủ tục đăng ký mã số thuế khi chuyển đổi từ DNTN thành Công ty TNHH, theo đó: “DNTN Hoàng Giang phải làm thủ tục chấm dứt hiệu lực mã số thuế quy định… Công ty TNHH sản xuất và đầu tư Hoàng Giang sử dụng Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh mới làm thủ tục để được cấp mã số thuế mới…”

Do vậy, các tài sản của DNTN Hoàng Giang sau khi doanh nghiệp chuyển đổi thành Công ty TNHH sẽ là tài sản cá nhân của chủ doanh nghiệp- tức Ông Vương Hoàng Anh; Nếu Công ty TNHH sản xuất và đầu tư Hoàng Giang muốn được tiếp tục sử dụng các tài sản đó để thực hiện sản xuất kinh doanh thì Ông Vương Hoàng Anh sẽ thực hiện bằng hình thức góp vốn bằng chính tài sản hoặc làm thủ tục bán lại tài sản cho Công ty. Nếu là tài sản góp vốn thì sẽ thực hiện theo quy định tại Điểm 2.18 (a), Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT; Nếu bán thì Ông Vương Hoàng Anh phải đến cơ quan thuế xin cấp hóa đơn lẻ để xuất cho Công ty TNHH sản xuất và đầu tư Hoàng Giang và thực hiện nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH sản xuất và đầu tư Hoàng Giang được biết. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế Thành Phố Hà Nội để được hướng dẫn thực hiện./.
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