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Kính gửi: Sở Xây dựng thành phố Hà Nội

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 2110/CV-SXD ngày 05/4/2010 của Sở Xây dựng thành phố Hà Nội về việc hướng dẫn nhà thầu STORY INC các thủ tục khi tham gia hoạt động tư vấn thiết kế tổng thể trưng bày Bảo tàng Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Nhà thầu nước ngoài khi tham gia hoạt động xây dựng tại Việt Nam phải thực hiện theo quy định tại Quyết định số 87/2004/QĐ-TTg ngày 19/5/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động của nhà thầu nước ngoài trong lĩnh vực xây dựng tại Việt Nam, theo đó nhà thầu nước ngoài phải thực hiện các quyền và nghĩa vụ quy định tại khoản 2 Điều 7 của Quy chế này, trong đó có việc xin giấy phép thầu, mở văn phòng điều hành, đăng ký tài khoản tại Việt Nam, …

Căn cứ các quy định nêu trên, đề nghị Sở Xây dựng thành phố Hà Nội hướng dẫn để nhà thầu biết và thực hiện theo đúng các quy định của Việt Nam. Những quy định này cần được đưa vào các điều khoản của Hợp đồng khi ký kết với nhà thầu để làm căn cứ cho nhà thầu thực hiện và xử lý khi xảy ra các tranh chấp.

Đề nghị Sở Xây dựng thành phố Hà Nội nghiên cứu để thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ QLHĐXD (NLĐ - 03).
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Bùi Phạm Khánh


 

