	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 1859/TCHQ-KTTT
V/v thuế GTGT đối với hàng hoá NK tạo TSCĐ
	Hà Nội, ngày 13 tháng 04 năm 2010


 

Kính gửi: Tập đoàn Dầu khí Việt Nam

Trả lời công văn số 1626/DKVN-TCKT ngày 01/03/2010 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam đề nghị miễn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hoá nhập khẩu tạo tài sản cố định cho dự án nhà máy đạm Cà Mau, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 5 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 03/6/2008 của Quốc hội về thuế GTGT; Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 8/12/2008 của Chính phủ về hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT, thì: máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để tạo tài sản cố định cho doanh nghiệp không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Theo đó, hàng hoá nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án nhà máy đạm Cà Mau phải chịu thuế GTGT. 

Ngày 26/10/2009, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 205/2009/TT-BTC hướng dẫn thủ tục hoàn thuế GTGT đối với thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng, vật tư xây dựng, nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm nằm trong dây chuyền công nghệ thuộc loại trong nước chưa sản xuất được cần nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp. Tập đoàn Dầu khí Việt Nam có thể nghiên cứu, áp dụng để được hoàn thuế nhanh. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Tập đoàn Dầu khí Việt Nam được biết./. 
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