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Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Kiên Giang

Trả lời công văn số 277/LĐTBXH ngày 02/4/2010 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Kiên Giang về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính hướng dẫn xếp hạng và xếp lương đối với thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng Giám đốc, Giám đốc, Phó Tổng Giám đốc, Phó Giám đốc, Kế toán trưởng công ty nhà nước thì khi xác định giá trị các chỉ tiêu doanh thu, nộp ngân sách và lợi nhuận để tính điểm xếp hạng phải loại trừ yếu tố trượt giá so với năm ban hành tiêu chuẩn xếp hạng, trừ những sản phẩm thuộc diện Nhà nước quản lý giá. Phương pháp xác định giá trị các chỉ tiêu doanh thu, nộp ngân sách và lợi nhuận để tính điểm xếp hạng quy định điểm b, khoản 2 Phụ lục số 02 hướng dẫn xác định hạng công ty, ban hành kèm theo Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC nêu trên. 

Hiện nay, theo quy định của Nhà nước thì nước sạch là sản phẩm thuộc diện Nhà nước quản lý giá, vì vậy khi tính điểm xếp hạng công ty không phải loại trừ yếu tố trượt giá các chỉ tiêu doanh thu, nộp ngân sách và lợi nhuận.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Kiên Giang biết và thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.
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