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	Số: 1162/LĐTBXH-LĐTL
V/v hướng dẫn về quyền lợi và nghĩa vụ đối với người đại diện vốn nhà nước làm việc chuyên trách tại doanh nghiệp có vốn góp Nhà nước 
	Hà Nội, ngày 14 tháng 04 năm 2010


 

Kính gửi: Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước 

Trả lời công văn số 313/ĐTKDV-TCCB ngày 11/03/2010 của Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước về việc hướng dẫn thực hiện quyền lợi và nghĩa vụ đối với người đại diện vốn tại các doanh nghiệp có vốn góp của Tổng công ty, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến về một số nội dung liên quan đến lĩnh vực quản lý của Bộ như sau: 

1. Theo quy định của Bộ luật Lao động, Luật Doanh nghiệp nhà nước, Nghị định số 44/2003/NĐ-CP ngày 9/5/2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về hợp đồng lao động, Nghị định số 09/2009/NĐ-CP ngày 5/02/2009 của Chính phủ ban hành Quy chế quản lý tài chính của công ty nhà nước và quản lý vốn đầu tư vào doanh nghiệp khác, đối với trường hợp người lao động đang làm việc theo hợp đồng tại Tổng công ty được cử làm đại diện vốn nhà nước, làm việc chuyên trách tại doanh nghiệp có vốn góp của Nhà nước và thực hiện ký kết hợp đồng lao động với doanh nghiệp đó, do công việc của người lao động đã thay đổi (người lao động không còn thực hiện công việc theo hợp đồng lao động đã ký kết với Tổng công ty) thì Tổng công ty và người lao động thỏa thuận lựa chọn một trong các phương án dưới đây để bảo đảm sự ràng buộc về quyền lợi và nghĩa vụ của người được cử làm đại diện vốn với Tổng công ty như sau: 

a) Sửa đổi, bổ sung hợp đồng lao động đã ký kết (nhất là các nội dung về yêu cầu công việc, quyền lợi và nghĩa vụ của hai bên) hoặc giao kết hợp đồng lao động mới để hợp đồng lao động có thể thực hiện được.

b) Tạm hoãn hợp đồng lao động theo quy định tại điểm c, khoản 1, điều 35 Bộ luật Lao động trong thời gian được cử làm đại diện vốn tại doanh nghiệp có vốn góp của Tổng công ty. 

c) Chấm dứt hợp đồng lao động và chi trả trợ cấp thôi việc cho người lao động (nếu có) theo quy định của Bộ luật Lao động. 

Trường hợp thực hiện theo phương án (b) hoặc (c) thì Tổng công ty phải thiết lập mối quan hệ mới để ràng buộc quyền lợi và nghĩa vụ của người được cử làm đại diện vốn tại các doanh nghiệp có vốn góp của Tổng công ty. 

2. Việc trả lương, thưởng, phụ cấp đối với người đại diện phần vốn góp của Tổng công ty làm việc chuyên trách tại doanh nghiệp có vốn góp của Tổng công ty thực hiện theo quy định tại Nghị định số 09/2009/NĐ-CP nêu trên, trong đó tiền lương, tiền thưởng do doanh nghiệp có vốn góp của Tổng công ty chi trả; Tổng công ty trả phụ cấp người đại diện.

Tổng công ty không thực hiện việc nâng bậc lương, ngạch lương đối với người đại diện trong thời gian người đại diện làm việc chuyên trách tại doanh nghiệp có vốn góp của Tổng công ty.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước biết và thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.  

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ LĐTL (3).
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