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	Kính gửi: 
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 


 

Ngày 01 tháng 12 năm 2009, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Quyết định số 2726/QĐ-BKHCN công bố Tiêu chuẩn Quốc gia “TCVN 3890 : 2009 Phương tiện phòng cháy và chữa cháy cho nhà và công trình - Trang bị, bố trí, kiểm tra, bảo dưỡng”. Theo quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật thì các tiêu chuẩn Quốc gia (TCVN) và tiêu chuẩn cơ sở (TCCS) là tự nguyện áp dụng. Nhưng đối với lĩnh vực phòng cháy và chữa cháy thì các tiêu chuẩn Quốc gia và tiêu chuẩn cơ sở về phòng cháy và chữa cháy là bắt buộc áp dụng, căn cứ trên cơ sở các quy định của pháp luật cụ thể sau: 

- Khoản 1 Điều 23 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật ngày 29/6/2006 về nguyên tắc áp dụng tiêu chuẩn có quy định: “Toàn bộ hoặc một phần tiêu chuẩn cụ thể trở thành bắt buộc áp dụng khi được viện dẫn trong văn bản quy phạm pháp luật, quy chuẩn kỹ thuật”.

- Khoản 2 Điều 8 Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 29/6/2001 quy định: “Cơ quan, tổ chức, hộ gia đình và cá nhân trong hoạt động có liên quan đến phòng cháy và chữa cháy phải tuân thủ các tiêu chuẩn của Việt Nam về phòng cháy và chữa cháy” và khoản 1 Điều 6 Nghị định số 35/2003/NĐ-CP, ngày 04/4/2003 của Chính phủ, quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy có quy định: “Tiêu chuẩn về phòng cháy và chữa cháy của Việt Nam là tiêu chuẩn bắt buộc áp dụng gồm tiêu chuẩn Việt Nam và tiêu chuẩn ngành có liên quan hoặc chuyên về phòng cháy và chữa cháy”.

Căn cứ vào những quy định nêu trên, thì Tiêu chuẩn Quốc gia “TCVN 3890 : 2009 Phương tiện phòng cháy và chữa cháy cho nhà và công trình - Trang bị, bố trí, kiểm tra, bảo dưỡng” là tiêu chuẩn bắt buộc áp dụng. Bộ Công an trân trọng thông báo và đề nghị Thủ trưởng các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, đơn vị cơ sở, hộ gia đình và cá nhân nghiêm túc chấp hành việc áp dụng Tiêu chuẩn nêu trên trong quá trình thiết kế, xây dựng mới hoặc cải tạo, cũng như trong thẩm duyệt về phòng cháy và chữa cháy, xác định đủ điều kiện đưa nhà, công trình vào sử dụng và kiểm tra các điều kiện đảm bảo an toàn phòng cháy và chữa cháy trong suốt quá trình khai thác, sử dụng. 

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Công an (qua Cục Cảnh sát Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ - Tổng cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự, an toàn xã hội) để được giải đáp và hướng dẫn./.  

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- VP1 (để báo cáo Bộ trưởng);
- Văn phòng Chính phủ;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Lưu: VT, TCVII.
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