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	Kính gửi:
	- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.


 

Trong thời gian qua, Bộ Tài chính nhận được một số phản ánh từ các đơn vị về vướng mắc trong áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với phim. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Theo điểm n khoản 2 Điều 8 Luật Thuế GTGT số 13/2008/QH12, điểm 2.13 khoản 2 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: "Hoạt động văn hóa, triển lãm, thể dục, thể thao; biểu diễn nghệ thuật, sản xuất phim; nhập khẩu, phát hành và chiếu phim" thuộc đối tượng chịu thuế GTGT theo thuế suất 5%.

- Theo Biểu thuế GTGT theo Danh mục hàng hóa của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư số 131/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính thì nhóm hàng hóa "Phim điện ảnh đã phơi sáng và đã tráng, đã hoặc chưa có rãnh tiếng hoặc chỉ có duy nhất rãnh tiếng" có mã hàng là 37.06 có thuế suất là 5%. Phương tiện lưu trữ thông tin bằng từ thuộc nhóm 85.23 có thuế suất là 10%.

- Theo khoản 3 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: "Cơ sở kinh doanh nhiều loại hàng hóa, dịch vụ có thuế suất GTGT khác nhau phải khai thuế GTGT theo từng mức thuế suất quy định đối với từng loại hàng hóa, dịch vụ; nếu cơ sở kinh doanh không xác định theo từng mức thuế suất thì phải tính và nộp thuế theo mức thuế suất cao nhất của hàng hóa, dịch vụ mà cơ sở sản xuất, kinh doanh.".

Căn cứ các quy định trên, trường hợp hợp đồng mua bán phim tách riêng giá trị phim (bản quyền) và giá trị vật phẩm chứa đựng nội dung phim thì tính thuế GTGT theo mức thuế suất của từng mặt hàng; trường hợp hợp đồng không tách riêng được thì tính theo thuế suất của mặt hàng có mức thuế suất thuế GTGT cao nhất.

Bộ Tài chính thông báo để cơ quan thuế, cơ quan hải quan các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương biết và thực hiện./.
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