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Kính gửi: Bộ Tài chính 

Trả lời Công văn số 3816/BTC-TCHQ ngày 30 tháng 3 năm 2010 của Bộ Tài chính về việc xác định trị giá tang vật, phương tiện vi phạm hành chính đối với tang vật là hàng hóa cấm kinh doanh như pháo nổ, đồ chơi bạo lực trẻ em, Bộ Tư pháp có ý kiến như sau: 

Việc xác định trị giá tang vật, phương tiện vi phạm hành chính để làm căn cứ xác định khung tiền phạt, thẩm quyền xử phạt là vấn đề quan trọng và phức tạp. Để đáp ứng yêu cầu của thực tiễn, Nghị định số 128/2008/NĐ-CP ngày 16/12/2008 của Chính phủ (Điều 34) đã quy định nhiều căn cứ (phương thức) xác định trị giá tang vật, phương tiện vi phạm hành chính. Trong trường hợp không xác định được trị giá hàng hóa, tang vật bằng các căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 34 Nghị định số 128/2008/NĐ-CP thì cơ quan, người có thẩm quyền xử phạt thành lập Hội đồng định giá. Hội đồng định giá phải có sự tham gia của đại diện Trung tâm dịch vụ bán đấu giá cấp tỉnh hoặc đại diện cơ quan tài chính cấp huyện. Tùy tính chất, đặc điểm của từng vụ việc, thành viên Hội đồng định giá có đại diện cơ quan chuyên môn tham gia. Như vậy, Hội đồng định giá hoàn toàn có cơ sở thực tế để xác định trị giá hàng hóa, phương tiện vi phạm hành chính. Đối với một số mặt hàng cấm kinh doanh như pháo nổ, đồ chơi bạo lực trẻ em… Hội đồng có thể tiến hành xác minh thông qua đối tượng kinh doanh một số mặt hàng cấm kinh doanh này để có thêm cơ sở cho việc xác định trị giá tang vật, phương tiện vi phạm hành chính vì đây là mặt hàng cấm kinh doanh, nhưng trên thực tế vẫn có đối tượng kinh doanh mặt hàng mà pháp luật quy định là cấm kinh doanh. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Tư pháp việc xác định trị giá tang vật phương tiện vi phạm hành chính đối với tang vật là hàng hóa cấm kinh doanh như pháo nổ, đồ chơi bạo lực trẻ em, kính chuyển Bộ Tài chính nghiên cứu, tham khảo./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo); 
- Lưu: VT, Vụ PLHS-HC (2b). 
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