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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 22062009/KP-PTGD ngày 22/6/2009 của Công ty liên doanh sản xuất nguyên vật liệu Bao bì Korex - Packsimex về việc không được tính thuế GTGT của tài sản, nguyên vật liệu thành phẩm bị cháy vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. Về công văn này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản 12.c, Điều 5, Nghị định số 24/2007/NĐ-CP quy định chỉ được trừ vào chi phí khi tính thu nhập chịu thuế đối với: "c) Thuế giá trị gia tăng đối với cơ sở kinh doanh nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp tính trực tiếp trên giá trị gia tăng; thuế giá trị gia tăng đối với cơ sở kinh doanh nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ thuế trong trường hợp mua, nhập khẩu hàng hoá, dịch vụ để sản xuất hàng hoá, cung ứng dịch vụ không thuộc diện chịu thuế giá trị gia tăng; thuế giá trị gia tăng đầu vào trong trường hợp xuất khẩu hàng hoá, dịch vụ nhưng không đủ điều kiện để được khấu trừ và hoàn thuế theo quy định của pháp luật thuế giá trị gia tăng; thuế giá trị gia tăng đầu vào không được khấu trừ do kê khai chậm so với thời hạn quy định;"

Tại điểm 2, Mục III, Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn các khoản chi phí không tính vào chi phí hợp lý gồm: "Chi phí nguyên liệu, vật liệu, nhiên liệu, năng lượng, hàng hoá phần vượt mức tiêu hao hợp lý, bị tổn thất hoặc bị hư hỏng đã được các tổ chức, cá nhân bồi thường".

Công ty liên doanh sản xuất nguyên liệu Bao Bì korex-packsimex được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN phần giá trị vật tư hàng hoá bị tiêu huỷ do hoả hoạn không xác định được tổ chức, cá nhân bồi thường; riêng phần thuế GTGT của hàng hoá bị tổn thất không được tính vào chi phí hợp lý khi tính thu nhập chịu thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.
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