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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Trong thời gian vừa qua, có hiện tượng gian lận thương mại về giá, thuế suất và số lượng đối với mặt hàng gạch ốp lát Ceramic, đá xẻ Granit (đá hoa cương) và đá xẻ Marble (đá cẩm thạch) nhập khẩu do Trung Quốc sản xuất dưới nhiều hình thức khác nhau, gây khó khăn đối với hoạt động sản xuất gạch ốp lát và đá các loại trong nước. Để tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy sản xuất trong nước, hạn chế nhập siêu, tăng cường xuất khẩu và ngăn chặn hiện tượng gian lận thương mại, buôn lậu trốn thuế nhập khẩu gây thất thu ngân sách đối với mặt hàng gạch, đá xẻ các loại nhập khẩu nêu trên. Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh, thành phố: 

1/ Tại khâu thông quan: 
* Về mã số, thuế suất và số lượng: 

- Tăng cường kiểm tra ngay từ khâu tiếp nhận hồ sơ, kiểm tra chi tiết hồ sơ để xác định chính xác tên hàng, mã số, thuế suất và số lượng hàng thực nhập. 

- Tổ chức kiểm tra và rà soát lại việc phân loại áp mã đối với mặt hàng đá Granit các loại nhập khẩu tại các Cục Hải quan theo hướng dẫn tại công văn số 3380/TCHQ-GSQL ngày 10/6/2009 của Tổng cục Hải quan. 

* Về trị giá tính thuế: 

- Ban hành bổ sung ngay danh mục mặt hàng trọng điểm đối với mặt hàng gạch ốp lát Ceramic, đá xẻ Granit (đá hoa cương) và đá xẻ Marble (đá cẩm thạch) các loại nhập khẩu. 

- Tổ chức thu thập các thông tin về giá đối với tất cả các mặt hàng gạch ốp lát đá xẻ Granit (đá hoa cương) và đá xẻ Marble (đá cẩm thạch) các loại trước đó có độ tin cậy cao trên hệ thống GTT22 kết hợp với thu thập thông tin nguồn khác theo từng chủng loại, mẫu mã, kích thước để xây dựng mức giá kèm theo danh mục trọng điểm. 

- Tổ chức kiểm tra, xác định dấu hiệu nghi vấn, tham vấn, bác bỏ trị giá khai báo, xác định trị giá trên cơ sở dữ liệu giá và các quy định tại Phần III Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008. 

Báo cáo cụ thể từng chủng loại mặt hàng gạch, đá các loại nhập khẩu nêu trên đưa vào danh mục mặt hàng trọng điểm và mức giá xây dựng kèm theo về Tổng cục trước ngày 01/05/2010. 

2/ Tại khâu sau thông quan:
- Chỉ đạo bộ phận phúc tập tập trung làm rõ các nghi ngờ về hồ sơ, tên hàng, mã số, thuế suất, chứng từ, mức giá khai báo do bộ phận kiểm tra trong thông quan chuyển hoặc tập trung kiểm tra hồ sơ, mã số, thuế suất, trị giá các lô hàng được miễn kiểm tra tại khâu thông quan. 

- Chỉ đạo lực lượng kiểm tra sau thông quan tăng cường công tác kiểm tra sau thông quan trên cơ sở phối hợp với Hiệp hội gốm sứ xây dựng Việt Nam, Tổng hội địa chất Việt Nam để thu thập, phân tích các thông tin, các phương thức gian lận của các doanh nghiệp nhập khẩu để đánh giá mức độ gian lận, tổ chức kiểm tra sau thông quan để xử lý các hành vi gian lận thương mại, trốn thuế nhập khẩu theo đúng quy định của Pháp luật đồng thời thông báo để khâu trong thông quan biết và tăng cường kiểm soát khi làm thủ tục nhập khẩu đối với mặt hàng gạch ốp lát, đá xẻ Granit (đá hoa cương) và đá xẻ Marble (đá cẩm thạch) các loại.

- Chỉ đạo lực lượng điều tra chống buôn lậu tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát tại các khu vực thuộc địa bàn hoạt động hải quan để ngăn chặn các hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hoá qua biên giới đối với mặt hàng gạch ốp lát, đá xẻ Granit (đá hoa cương) và đá xẻ Marble (đá cẩm thạch) các loại. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện./. 
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