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Kính gửi: Công ty TNHH Nissho Precision Việt Nam
(Địa chỉ: 6A đường 03, KCN Vietnam - Singapore, Thuận An, Bình Dương)

Trả lời công văn số NPV/AC0910-01 ngày 20 tháng 10 năm 2009 của Công ty TNHH Nissho Precision Việt Nam nêu vướng mắc về vấn đề khấu trừ tiền Bảo hiểm Lương hưu và Bảo hiểm Thất nghiệp đã nộp ở Nhật của những nhân viên người Nhật Bản của công ty làm việc tại Việt Nam từ năm 2008, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Điểm 4.10, Mục I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/08/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ có quy định về các khoản thu nhập không chịu thuế: "Tiền nộp về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế từ tiền lương, tiền công của người lao động. Đối với người nước ngoài đã nộp khoản tiền theo chế độ bắt buộc ở nước ngoài có tính chất như tiền bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế của Việt Nam thì phải xuất trình chứng từ chứng minh."

Theo Điểm 3.3.2, Khoản 3.3, Điều 4 Thông tư số 02/2010/TT-BTC ngày 11/01/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân có quy định: "Cá nhân người nước ngoài là đối tượng cư trú tại Việt Nam, người Việt Nam là cá nhân cư trú nhưng làm việc tại nước ngoài có thu nhập từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công, ở nước ngoài tham gia đóng các khoản bảo hiểm bắt buộc theo quy định của quốc gia cá nhân cư trú mang quốc tịch tương tự quy định của pháp luật Việt Nam như bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp bắt buộc và các khoản bảo hiểm bắt buộc khác (nếu có) thì được trừ các khoản phí bảo hiểm đó vào thu nhập chịu thuế từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công khi tính thuế thu nhập cá nhân."

Căn cứ theo những quy định trên đối với 3 khoản bảo hiểm bắt buộc (bảo hiểm sức khoẻ, bảo hiểm lương hưu và bảo hiểm thất nghiệp) mà các nhân viên người Nhật Bản đã phải nộp ở Nhật Bản theo quy định thì: Từ năm 2009 được trừ vào thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân; Từ năm 2008 trở về trước, chỉ được trừ vào thu nhập chịu thuế đối với người có thu nhập cao khoản tiền bảo hiểm sức khỏe và bảo hiểm lương hưu là khoản bảo hiểm bắt buộc mà cá nhân phải nộp ở Nhật Bản theo quy định (không tính khoản bảo hiểm thất nghiệp đã nộp ở Nhật); Còn các khoản tiền bảo hiểm nộp vượt quá quy định đều phải chịu thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Nissho Precision Việt Nam được biết./.
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