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	Số: 637/BXD-KHTC
V/v: Hướng dẫn công tác quản lý tài chính đối với các dự án sử dụng nguồn viện trợ không hoàn lại.
	Hà Nội, ngày 19 tháng 4 năm 2010


 

Kính gửi : Các đơn vị đang triển khai thực hiện dự án  viện trợ không hoàn lại.

Để có cơ sở tổng hợp và quyết toán nguồn viện trợ không hoàn lại theo các quy định hiện hành, Bộ Xây dựng đề nghị các đơn vị được Bộ giao nhiệm vụ triển khai thực dự toán các dự án viện trợ không hoàn lại và các dự án vay (thuộc NSNN) khẩn trương thực hiện việc ghi thu, ghi chi ngân sách nhà nước theo các hướng dẫn của Bộ Tài chính tại văn bản số 12911/BTC-KBNN ngày 14/9/2009 cụ thể như sau:

I. VIỆC KIỂM SOÁT CHI ĐỐI VỚI CÁC KHOẢN VIỆN TRỢ:
1. Đối với các khoản viện trợ đã nhận và chi tiêu từ năm 2007 trở về trước: nếu chưa thực hiện kê khai, xác nhận viện trợ, thì các đơn vị làm thủ tục thực hiện kê khai, xác nhận viện trợ tại cơ quan tài chính (Vụ Tài chính đối ngoại nay là Cục quản lý nợ và Tài chính đối ngoại) để được tiếp tục ghi thu, ghi chi ngân sách nhà nước theo quy định tại Thông tư số 70/2001/TT-BTC ngày 24/8/2001;

2. Đối với các khoản viện trợ đã nhận và chi tiêu từ năm 2008: nếu chưa được xác nhận kiểm soát chi để ghi thu, ghi chi thì đơn vị sử dụng viện trợ tiếp tục đăng ký và làm thủ tục kiểm soát chi sau qua Kho bạc Nhà nước theo hướng dẫn tại văn bản của Bộ Tài chính số 5550/BTC-KBNN ngày 16/4/2009 để tổng hợp và quyết toán vào ngân sách năm 2008 đến hết ngày 30/9/2009;

Một số trường hợp không thực hiện kiểm soát chi qua kho bạc Nhà nước được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 3 văn bản số 12911/BTC-KBNN ngày 14/9/2009 của Bộ Tài chính.

3. Đối với các khoản viện trợ bằng tiền năm 2009: việc kiểm soát chi để ghi thu, ghi chi đối với các khoản viện trợ đã nhận và chi tiêu được thực hiện theo văn bản của Bộ Tài chính số 5550/BTC-KBNN ngày 16/4/2009; 

Việc kéo dài thời hạn ghi thu, ghi chi ngân sách nhà nước niên độ 2009 đối với nguồn viện trợ không hoàn lại được thực hiện đến hết ngày 30/6/2010 đối với Bộ, ngành trung ương và đến hết ngày 30/4/2010 đối với các địa phương (theo hướng dẫn tại văn bản số 3746/BTC-QLN ngày 29/3/2010 của Bộ Tài chính) 

II. CÔNG TÁC KẾ TOÁN, QUYẾT TOÁN VÀ CHẾ ĐỘ BÁO CÁO:
- Đối với công tác kế toán và quyết toán. 

Đối với các đơn vị sử dụng nguồn viện trợ không hoàn lại, thực hiện hạch toán kế toán theo hệ thống kế toán hiện hành của Việt Nam; trong trường hợp nhà tài trợ có yêu cầu riêng về mẫu biểu báo cáo khác, các đơn vị cần báo cáo Bộ Tài chính để cho phép và hướng dẫn sử dụng thích hợp, để lập các báo cáo theo yêu cầu của nhà tài trợ;

Hàng năm và khi kết thúc dự án các đơn vị sử dụng nguồn viện trợ không hoàn lại đều phải lập báo cáo quyết toán trình Bộ xem xét và phê duyệt theo chế độ kế toán hiện hành; Nếu là các dự án xây dựng cơ bản thì lập báo cáo quyết toán theo vốn đầu tư hiện hành, nếu là các dự án hành chính sự nghiệp thì lập báo cáo quyết toán theo vốn hành chính sự nghiệp hiện hành.

- Đối với chế độ báo cáo: các đơn vị sử dụng viện trợ (chủ dự án) phải lập và gửi báo cáo tiếp nhận và sử dụng viện trợ theo quý, năm và khi kết thúc toàn bộ chương trình dự án viện trợ cho Bộ Xây dựng (cơ quan chủ quản dự án) và cho cơ quan tài chính đồng cấp (Cục quản lý nợ và Tài chính đối ngoại - Bộ Tài chính) theo quy định tại Thông tư 82/2007/TT-BTC ngày 12/7/2007 của Bộ Tài chính;

III. CÔNG TÁC KIỂM TRA:
Hàng năm, Bộ Xây dựng phối hợp với Bộ Tài chính sẽ tổ chức tiến hành kiểm tra tình hình chi tiêu, xác nhận viện trợ, báo cáo quyết toán của các đơn vị sử dụng nguồn viện trợ không hoàn lại để làm căn cứ xem xét thẩm định, thông báo và tổng hợp quyết toán các dự án viện trợ không hoàn lại theo quy định hiện hành;

Năm 2009 Bộ Xây dựng sẽ có thông báo về thời gian và địa điểm kiểm tra đối với các đơn vị sử dụng nguồn viện trợ không hoàn lại; riêng đối với các đơn vị chưa gửi báo cáo quyết toán viện trợ năm 2009 thì khẩn trương gửi về Bộ Xây dựng (Vụ Kế hoạch Tài chính) trước ngày 30/4/2010 để Bộ lập kế hoạch kiểm tra kịp thời; 

Yêu cầu các đơn vị đang thực hiện triển khai các dự án viện trợ không hoàn lại căn cứ các nội dung hướng dẫn nêu trên để thực hiện; nếu trong quá trình thực hiện có vấn đề gì vướng mắc đề nghị phản ảnh về Bộ (Vụ Kế hoạch Tài chính) để được hướng dẫn kịp thời./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng, các Thứ trưởng (để b/c);
- Các Vụ chức năng; 
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Cao Lại Quang


Ghi chú: Bộ Xây dựng sao chụp một số văn bản của Bộ Tài chính hướng dẫn công tác ghi thu, ghi chi NSNN vốn viện trợ không hoàn lại từ năm 2007 đến nay để các đơn vị nghiên cứu và thực hiện theo đúng hướng dẫn hiện hành./. 
