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Văn phòng Thực phẩm và Thú y (FVO) Tổng vụ sức khỏe và bảo vệ người tiêu dùng Ủy ban Châu Âu (DG-SANCO) đã chính thức công bố Báo cáo cuối cùng về chuyến thanh tra tại Việt Nam đánh giá hoạt động kiểm soát dư lượng hóa chất độc hại trong thủy sản nuôi (từ ngày 19/10/2009 - 29/10/2009). Một số nội dung đánh giá trong Báo cáo như sau:

- Về cơ bản, hệ thống văn bản pháp lý, năng lực cơ quan thẩm quyền, năng lực các phòng kiểm nghiệm tham gia vào Chương trình kiểm soát dư lượng và điều kiện đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm thủy sản của các doanh nghiệp chế biến được đánh giá đáp ứng yêu cầu.

- Chương trình kiểm soát dư lượng hóa chất độc hại trong thủy sản nuôi đang được triển khai đầy đủ, đáp ứng các quy định của EU.

Bên cạnh đó, FVO cũng khuyến cáo một số sai lỗi còn tồn tại và yêu cầu phía Việt Nam cần khắc phục, trong đó cần tăng cường kiểm soát việc phân phối, sử dụng các sản phẩm thuốc thú y tại cơ sở kinh doanh thuốc thú y, cơ sở nuôi thủy sản, tăng cường chế tài xử lý các cơ sở lạm dụng hóa chất, kháng sinh cấm. Ngoài ra, cần bổ sung kiểm soát các nhóm chất và chỉ tiêu có khả năng bị lạm dụng vào Chương trình kiểm soát dư lượng.

Để khắc phục các sai lỗi theo khuyến cáo của FVO, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản yêu cầu: 

1. Các Cơ quan Chất lượng Nông lâm thủy sản tỉnh/thành phố:
Tổ chức triển khai theo đúng quy định nêu tại Quy chế ban hành kèm theo Quyết định 130/2008/QĐ-BNN, trong đó cần tập trung thực hiện nghiêm túc hoạt động giám sát, thu thập thông tin về tình hình thực tế nuôi trồng thủy sản và sử dụng các loại thuốc thú y, thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn để đề nghị điều chỉnh, bổ sung kịp thời vào Chương trình kiểm soát.

Phối hợp chặt chẽ với Cơ quan Quản lý CL NLTS Nam Bộ, Trung Bộ và các Trung tâm Chất lượng NLTS vùng thuộc Cục triển khai hoạt động khảo sát, lập kế hoạch, thực hiện Chương trình và tiến hành truy xuất khi phát hiện vi phạm theo quy định. 

2. Các doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu vào EU:
- Chủ động cung cấp cho Trung tâm Chất lượng NLTS vùng phụ trách địa bàn và Cơ quan Chất lượng Nông lâm thủy sản tỉnh/thành phố kết quả tự kiểm tra của doanh nghiệp. Trường hợp phát hiện mẫu nguyên liệu thủy sản nhiễm hóa chất kháng sinh không được phép sử dụng, cần kịp thời cung cấp thông tin tới các cơ quan nêu trên và phối hợp thực hiện truy xuất đến các đại lý/cơ sở nuôi cung cấp nguyên liệu cho doanh nghiệp.

Chủ động bổ sung kiểm soát các mối nguy về dư lượng hóa chất độc hại vào kế hoạch HACCP của doanh nghiệp dựa trên cảnh báo của cơ quan thẩm quyền và thông tin về việc lạm dụng các hóa chất độc hại trong nuôi trồng thủy sản tại địa phương. 

3. Các Trung tâm Chất lượng Nông lâm thủy sản vùng: 
- Tăng cường kiểm tra, giám sát hoạt động tự kiểm tra của các doanh nghiệp chế biến thủy sản.

- Thông báo cho Cơ quan Quản lý Chất lượng NLTS Trung Bộ, Nam Bộ các trường hợp doanh nghiệp phát hiện nguyên liệu thủy sản nhiễm hóa chất, kháng sinh cấm để Cơ quan Trung Bộ, Nam Bộ phối hợp với cơ quan giám sát địa phương tiến hành truy xuất.

- Thường xuyên tiến hành rà soát, kiểm tra nội bộ nhằm đảm bảo các phương pháp phân tích được phê duyệt hiệu lực tuân thủ đầy đủ Quyết định 2002/657/EC và các hướng dẫn của Cục. 

- Tổ chức triển khai Chương trình theo đúng quy định nêu tại Quy chế ban hành kèm theo Quyết định 130/2008/QĐ-BNN.

- Phối hợp, hỗ trợ các Cơ quan Chất lượng NLTS tỉnh/thành phố trong việc triển khai khắc phục khuyến cáo của EU và truy xuất đến các đại lý, cơ sở nuôi thủy sản cung cấp nguyên liệu cho doanh nghiệp chế biến khi phát hiện vi phạm. 

- Phối hợp chặt chẽ với cơ quan giám sát trong hoạt động khảo sát/giám sát để thu thập đầy đủ, chính xác thông tin về tình hình thực tế nuôi trồng thủy sản và sử dụng các loại thuốc thú y, thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn, làm cơ sở cho việc đề xuất bổ sung chỉ tiêu cần kiểm soát trong Chương trình dư lượng. 

Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị thông báo bằng văn bản về Cục để phối hợp giải quyết./.
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