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Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ 

Xét đề nghị của Bộ Ngoại giao tại Báo cáo về chương trình hoạt động đối ngoại năm 2009 của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ năm 2009 (công văn số 430/BC-BNG-VP-m ngày 29 tháng 3 năm 2010), Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm có ý kiến như sau:

1. Yêu cầu các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo về chương trình hoạt động đối ngoại hàng năm theo đúng quy định hiện hành.

2. Giao Bộ Ngoại giao:

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành khẩn trương kiện toàn hoạt động của các Ủy ban hợp tác liên Chính phủ; thống nhất đầu mối theo dõi, đôn đốc công tác phối hợp giữa các Bộ, ngành ngay từ khâu xây dựng chương trình kế hoạch.

- Đề xuất cách thức tổ chức thông tin định kỳ, kịp thời về những định hướng, chính sách đối ngoại ở tầm vĩ mô với các đối tác quan trọng, giúp các Bộ, ngành thống nhất về nhận thức và triển khai đồng bộ các hoạt động đối ngoại; kết hợp nhuần nhuyễn giữa ngoại giao Nhà nước và ngoại giao nhân dân.

- Làm việc cụ thể với Bộ Tài chính về kinh phí cho hoạt động đào tạo nâng cao trình độ tiếng Anh, nghiệp vụ lễ tân ngoại giao và các hoạt động hợp tác quốc tế khác cho cán bộ công chức phụ trách hoạt động đối ngoại theo quy định hiện hành.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg CP; PTTg Phạm Gia Khiêm;
- VPCP: BTCN, các PCN; Các Vụ: KTTH, TH; Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, QHQT (3).
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