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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Định

Trả lời công văn số 61/CT-TTHT ngày 12/01/2010 của Cục thuế tỉnh Bình Định về thuế GTGT đối với hoạt động tuyên truyền của cơ quan Báo, Tổng cục Thuế hướng dẫn áp dụng các văn bản quy phạm pháp luật như sau:

Tại điểm 1 mục I phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT) là hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam (bao gồm cả hàng hoá, dịch vụ mua của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài), trừ các đối tượng không chịu thuế GTGT nêu tại Mục II, Phần A Thông tư này".

Tại mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:

"Xuất bán, nhập khẩu, phát hành báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành, sách chính trị, sách giáo khoa, giáo trình, sách văn bản pháp luật, sách khoa học - kỹ thuật, sách bằng chữ dân tộc thiểu số và tranh, ảnh, áp phích tuyên truyền cổ động, kể cả dưới dạng băng hoặc đĩa ghi tiếng, ghi hình, dữ liệu điện tử; in tiền.

Báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành, bao gồm cả hoạt động truyền trang báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành.

Sách...

Tranh, ảnh, áp phích tuyên truyền cổ động là tranh, ảnh, áp phích, các loại tờ rơi, tờ gấp phục vụ cho mục đích tuyên truyền, cổ động, khẩu hiệu, ảnh l∙nh tụ, Đảng kỳ, Quốc kỳ, Đoàn kỳ, Đội kỳ.

Băng, đĩa âm thanh hoặc ghi hình, ghi nội dung các loại báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành, sách nêu tại điểm này".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, doanh thu từ hoạt động phát hành báo, tạp chí... tranh, ảnh, áp phích tuyên truyền cổ động (gồm tranh, ảnh, áp phích, các loại tờ rơi, tờ gấp phục vụ cho mục đích tuyên truyền, cổ động, khẩu hiệu, ảnh l∙nh tụ, Đảng kỳ, Quốc kỳ, Đoàn kỳ, Đội kỳ) thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp cơ quan Báo có doanh thu từ dịch vụ quảng cáo, dịch vụ đăng tin, bài trên báo không thuộc các đối tượng theo quy định tại mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên thì phải kê khai nộp GTGT theo quy định của pháp luật.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Định kiểm tra cụ thể để xác định đúng đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp Kiểm toán nhà nước có kiến nghị khác với kết luận, quyết định xử lý sau thanh tra, kiểm tra của cơ quan thuế thì việc xử lý thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 13479/BTC-TCT ngày 23/9/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn kê khai bổ sung và xử lý vi phạm về thuế đối với doanh nghiệp theo kiến nghị của Kiểm toán nhà nước.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Định được biết căn cứ tình hình thực tế của đơn vị để hướng dẫn thực hiện theo quy định của pháp luật./.
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