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	Kính gửi:
	- Cục thuế tỉnh Long An;
- Công ty TNHH Đa Năng;
- Công ty dịch vụ kỹ thuật dầu khí biển PVD;
- Công ty cơ điện lạnh Đà Nẵng;
- Công ty TNHH Foodtech.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01/ĐN-TC10 ngày 16/3 của Công ty TNHH Đa Năng, công văn số 381/CT-TTHT ngày 31/3/2010 của Cục thuế tỉnh Long An, công văn số 02/PVDOffshore-TCKT tháng 04/2010 của Công ty TNHH dịch vụ kỹ thuật dầu khí biển PVD, công văn số 51/CV-CDL 10 ngày 05/4/2010 của Công ty cơ điện lạnh Đà Nẵng, công văn của Công ty TNHH Foodtech ngày 05/03/2010 hỏi về thu nhập từ kinh doanh ngoại tệ; lãi về chênh lệch tỷ giá hối đoái thực tế phát sinh trong kỳ; thu nhập từ lãi tiền gửi, lãi cho vay vốn; hoàn nhập các khoản dự phòng và các khoản thu nhập khác. Về những vấn đề này, Tổng cục Thuế trả lời các đơn vị như sau: 

Khoản 2 Điều 3 Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12 quy định: “Thu nhập khác bao gồm thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng bất động sản; thu nhập từ quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản; thu nhập từ chuyển nhượng, cho thuê, thanh lý tài sản; thu nhập từ lãi tiền gửi, cho vay vốn, bán ngoại tệ; hoàn nhập các khoản dự phòng thu khoản nợ khó đòi đã xóa nay đòi được; thu khoản nợ phải trả không xác định được chủ; khoản thu nhập từ kinh doanh của những năm trước bị bỏ sót và các khoản thu nhập khác, kể cả thu nhập nhận được từ hoạt động xuất khẩu, kinh doanh ở ngoài Việt Nam”. 

Mục V phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: Thu nhập khác bao gồm: “thu nhập từ kinh doanh ngoại tệ; lãi về chênh lệch tỷ giá hối đoái thực tế phát sinh trong kỳ; thu nhập từ lãi tiền gửi, lãi cho vay vốn; hoàn nhập các khoản dự phòng”.

Căn cứ theo các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên thì thu nhập từ kinh doanh ngoại tệ; lãi về chênh lệch tỷ giá hối đoái thực tế phát sinh trong kỳ; thu nhập từ lãi tiền gửi, lãi cho vay vốn; hoàn nhập các khoản dự phòng được tính vào thu nhập khác khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. 

Về phản ánh của các đơn vị, Vụ Chính sách - Tổng cục Thuế xin ghi nhận và sẽ xem xét, tổng hợp, báo cáo các cấp có thẩm quyền để có hướng dẫn cụ thể trong thời gian tới. 

Tổng cục Thuế trả lời để các đơn vị biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thanh tra Bộ Tài chính;
- Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính;
- Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính;
- Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
- Cục thuế thành phố Đà Nẵng;
- Lưu: VT, CS (4b). 
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