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Kính gửi : Sở Xây dựng tỉnh Bình Dương

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 458/SXD-KTKT ngày 05/4/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Bình Dương về việc xin ý kiến chỉ đạo việc đầu tư xây dựng lò nằm Hoffman thay thế lò đứng thủ công nung gạch ngói trên địa bàn tỉnh. Sau khi xem xét Bộ có ý kiến như sau: 

Theo Quyết định số 15/2000/QĐ-BXD ngày 24/7/2000 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc đầu tư sản xuất gạch ngói đất sét nung, thì đến năm 2010 sẽ xoá bỏ hoàn toàn loại hình sản xuất gạch xây thủ công trên toàn quốc và tại Quyết định số 121/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 đã đưa ra lộ trình phát triển vật liệu xây không nung thay thế gạch đất sét nung: năm 2010 là 10-15%, năm 2015 là 20-25%, năm 2020 là 30-40% và định hướng đối với việc phát triển vật liệu nung trong giai đoạn tới là áp dụng những công nghệ tiên tiến, nhằm đảm bảo các tiêu chuẩn về môi trường trong sản xuất, tiết kiệm tài nguyên đất sét và sản xuất ra những sản phẩm có giá trị kinh tế cao.

Với các nội dung trên thì định hướng của Bộ Xây dựng đối với lò nằm Hoffman là chỉ được đầu tư ở những khu vực có thị trường tiêu thụ thấp, năng lực nhà đầu tư hạn chế và quá trình đầu tư phải đảm bảo:

+ Công đoạn gia công tạo hình phải được đầu tư đầy đủ hệ thống máy nhào trộn, ép, hút chân không.

+ Lò phải cải tiến để tận dụng tối đa khí nóng; khói thải phải qua hệ thống lọc nước, đảm bảo tiêu chuẩn về môi trường.

+ Đảm bảo an toàn và sức khoẻ cho người lao động khi ra vào lò.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc đầu tư xây dựng lò nằm Hoffman thay thế lò đứng thủ công, đề nghị Sở Xây dựng chỉ đạo việc đầu tư sản xuất gạch, ngói đất sét nung trên địa bàn cho phù hợp.
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