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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên công nghệ mới composit Đức Yến

Bộ Xây dựng đã nhận được phiếu chuyển công văn số 454/PCVB -VPCP ngày 05 tháng 4 năm 2010 về việc đề xuất giải pháp xây dựng công viên nổi, bãi đỗ xe, hệ thống lọc nước mini, khu vui chơi giải trí bằng vật liệu BIO COMPOSIT và sợi thực vật sản xuất tại Việt Nam. Sau khi nghiên cứu tài liệu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Bộ Xây dựng hoan nghênh nỗ lực của Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên công nghệ mới composit Đức Yến trong việc nghiên cứu và triển khai các công nghệ hiệu quả trong xây dựng và các ngành kinh tế khác.

Để triển khai và áp dụng rộng rãi trong thực tế đề nghị Quý Công ty: 

- Xây dựng các tiêu chuẩn cơ sở cho các sản phẩm của Công ty và công bố theo quy định của pháp luật (Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật).

- Giới thiệu rộng rãi các sản phẩm của Công ty tại các địa phương. Việc áp dụng các giải pháp kỹ thuật do Công ty đề xuất cần được thực hiện theo dự án và phải tuân thủ nội dung quy hoạch xây dựng đô thị và điểm dân cư nông thôn đã được cấp có thẩm quyền tại địa phương phê duyệt nhất là hệ thống hạ tầng kỹ thuật (Cây xanh, mặt nước…). Đề nghị Công ty liên hệ với Chính quyền các địa phương để tìm kiếm khả năng áp dụng ở quy mô thử nghiệm hoặc nhân rộng.

Chúc Quý Công ty thành công trong nghiên cứu và ứng dụng các sản phẩm của mình.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- VPCP(để báo cáo)
- TTNguyễn Đình Toàn(để b/c)
- Lưu VP, KHCN&MT.
	VỤ TRƯỞNG VỤ KHOA HỌC CN&MT




Nguyễn Trung Hoà


 

