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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu. 

Trả lời công văn số 559/HQBRVT-NV ngày 23/3/2010 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu về việc vướng mắc thủ tục chuyển cửa khẩu nguyên liệu nhập khẩu từ kho ngoại quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Hàng hóa nhập khẩu của DNCX; nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng xuất khẩu; nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu để thực hiện hợp đồng gia công được chuyển từ Chi cục Hải quan quản lý kho ngoại quan về Chi cục Hải quan quản lý DNCX, Chi cục Hải quan quản lý doanh nghiệp sản xuất xuất khẩu, Chi cục Hải quan nơi doanh nghiệp đăng ký hợp đồng gia công để làm tiếp thủ tục hải quan. 

Thủ tục chuyển địa điểm làm thủ tục hải quan hiện theo hướng dẫn tại điểm 2.1 khoản II mục 3 quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm Quyết định số 1458/QĐ-TCHQ ngày 27/7/2009 của Tổng cục Hải quan, Chi cục Hải quan quản lý DNCX, Chi cục Hải quan quản lý doanh nghiệp sản xuất xuất khẩu, Chi cục Hải quan nơi doanh nghiệp đăng ký hợp đồng gia công sẽ thực hiện các công việc của hải quan cửa khẩu xuất./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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