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Kính gửi: UBND tỉnh Sóc Trăng

UBND tỉnh Sóc Trăng có công văn số 335/CTUBND-HC ngày 23/3/2010 đề nghị Bộ Xây Dựng xem xét chấp thuận quy mô xây dựng Bệnh viện Sản nhi, tỉnh Sóc Trăng kèm theo hồ sơ thiết kế cơ sở công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Việc xem xét chấp thuận quy mô xây dựng bệnh viện không thuộc thẩm quyền của Bộ Xây dựng.

- Theo hồ sơ gửi kèm theo văn bản số 335/CTUBND-HC ngày 23/3/2010 của UBND tỉnh Sóc Trăng, dự án bệnh viện có tổng mức đầu tư khoảng 830 tỷ, gồm các hạng mục có quy mô xây dựng từ 1-15 tầng. Do vậy, khi người quyết định đầu tư tổ chức thẩm định dự án trước khi phê duyệt, Bộ Xây dựng sẽ tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở công trình như quy định tại khoản 6 Điều 10 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình.

- Dự án đã có Quyết định số 47/QĐ-UBND ngày 25/3/2010 của UBND tỉnh Sóc Trăng phê duyệt Quy hoạch tổng mặt bằng xây dựng công trình. Tuy nhiên, với quy mô diện tích quy hoạch 7,17ha (>5ha), dự án phải lập quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 như quy định tại mục 7, phần I Thông tư số 07/2008/TT-BXD ngày 07/4/2008 của Bộ Xây dựng.

- Để có đủ cơ sở nghiên cứu, tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở theo quy định, Quý Uỷ ban cần kiểm tra, bổ sung những nội dung còn thiếu trong hồ sơ, gồm: Quyết định phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 dự án Bệnh viện Sản nhi của cấp có thẩm quyền, kèm theo các bản đồ quy hoạch xây dựng có dấu xác nhận; chứng chỉ hành nghề của chủ nhiệm đồ án, chủ trì thiết kế kiến trúc; biên bản nghiệm thu thiết kế cơ sở của chủ đầu tư. Cần lưu ý các chủ trì trong hồ sơ thiết kế phải có đăng ký hành nghề phù hợp với công việc thực hiện và điều kiện năng lực, các văn bản pháp lý phải là bản sao hợp pháp.

Bộ Xây dựng sẽ nghiên cứu, tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở công trình sau khi hồ sơ đã được bổ sung những nội dung còn thiếu./.
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