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	Số: 2848/VPCP-KTN
V/v quản lý, cấp phép khai thác điểm vàng sa khoáng bản Nghiểng (bản Niền) - Vằng Ma, xã An Thắng huyện Pác Nặm, tỉnh Bắc Kạn
	Hà Nội, ngày 29 tháng 4 năm 2010


 
	Kính gửi:
	- Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn;
- Các Bộ: Công Thương, Tài nguyên và Môi trường. 


 
Xét đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn (công văn số 360/UBND-TH1 ngày 10 tháng 02 năm 2010), ý kiến các Bộ: Công Thương (công văn số 2368/BCT-CNNg ngày 10 tháng 3 năm 2010), Tài nguyên và Môi trường (công văn số 1090/BTNMT-ĐCKS ngày 05 tháng 4 năm 2010) về việc quản lý, cấp phép khai thác điểm vàng sa khoáng bản Nghiêng (bản Niền) - Vằng Ma, xã An Thắng huyện Pác Nặm, tỉnh Bắc Kạn, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau: 
Đồng ý giao Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn quản lý, cấp phép khai thác điểm vàng sa khoáng bản Nghiểng (bản Niền) - Vằng Ma, xã An Thắng huyện Pác Nặm, tỉnh Bắc Kạn theo đúng quy định của pháp luật về khoáng sản. 
Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn xem xét các vấn đề liên quan đến khu vực cấm, tạm thời cấm hoạt động khoáng sản, chỉ đạo khoanh diện tích khai thác hợp lý; có giải pháp giám sát, bảo đảm không làm xói lở bờ sông, biến đổi dòng chảy, không cho phép sử dụng hoá chất trong quá trình khai thác, chế biến gây ô nhiễm môi trường, môi sinh; lựa chọn doanh nghiệp có năng lực, kinh nghiệm, tổ chức khai thác sử dụng có hiệu quả nguồn tài nguyên, bảo vệ môi trường, giữ ổn định trật tự an ninh xã hội tại địa phương. 
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./. 
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