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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Luki Việt Nam;
(Số 45-C10 Hoa Hồng 2, Phường 2, Quận Phú Nhuận, TP. HCM)
- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.


 

Trả lời công văn số 1203/LK ngày 12/3/2010 của Công ty TNHH Luki Việt Nam vướng mắc về chứng từ thanh toán trong quá trình hoàn thuế nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu xuất vào khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 112, Điều 117 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu; thì: Hàng hoá là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng không xuất khẩu ra nước ngoài mà xuất vào khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất được xét hoàn thuế nhập khẩu cho số nguyên liệu, vật tư cấu thành trong sản phẩm xuất khẩu. Khi đề nghị xét hoàn thuế nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng xuất khẩu doanh nghiệp phải xuất trình chứng từ thanh toán hàng xuất khẩu trong bộ hồ sơ hoàn thuế. 

Trường hợp của Công ty TNHH Luki Việt Nam nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu, sau khi sản xuất xuất hàng cho doanh nghiệp chế xuất, trên hợp đồng và tờ khai xuất khẩu thể hiện thanh toán bằng USD nhưng trong thực tế Công ty được khách hàng thực hiện thanh toán qua ngân hàng và được quy đổi bằng VND thì được chấp nhận là hợp lệ nếu Ngân hàng Nhà nước cho phép doanh nghiệp chế xuất được sử dụng VND trong quan hệ thanh toán với doanh nghiệp nội địa. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Luki Việt Nam, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./. 
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