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V/v thuế GTGT đối với sản phẩm bàn, ghế, giỏ, rổ làm từ mây, khung sắt, bẹ chuối, sợi giấy
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Kính gửi: Tổng cục Thuế

Tổng cục Hải quan nhận được công văn đề nghị tham gia ý kiến ngày 14/4/2010 của Tổng cục Thuế về việc thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với sản phẩm bàn, ghế, giỏ, rổ làm từ mây, khung sắt, bẹ chuối, sợi giấy. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 2.9, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, thì: Sản phẩm bằng đay, cói, tre, song, mây, nứa, lá, rơm, vỏ dừa, sọ dừa, bèo tây và các sản phẩm thủ công khác sản xuất từ nguyên liệu tận dụng từ nông nghiệp là các loại sản phẩm được sản xuất, chế biến từ nguyên liệu chính là đay, cói, tre, song, mây, nứa lá như: thảm đay, sợi đay, bao đay, thảm sơ dừa, chiếu sản xuất bằng đay, cói, dây thừng, dây buộc làm bằng tre nứa, xơ dừa; rèm, mành bằng tre, trúc, nứa, chổi tre, nón lá; bông sơ chế; giấy in báo thuộc đối tượng áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 5%.

Theo quy định tại điểm 3, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, thì: Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, Phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này.

Theo đó, trường hợp của Xí nghiệp chế biến hàng song mây xuất khẩu Suối Dầu sử dụng các nguyên liệu: mây, bẹ chuối, mành, sợi giấy kết hợp với lõi khung sắt để sản xuất ra các sản phẩm bàn, ghế, giỏ, rổ, đề nghị Tổng cục Thuế xác định rõ nguyên liệu nào làm nên những sản phẩm trên là nguyên liệu chính để xác định mức thuế GTGT cho phù hợp.

Kính chuyển Tổng cục Thuế tổng hợp./.
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