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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ TRIỂN KHAI CÁC DỰ ÁN NHÀ MÁY SẢN XUẤT ALUMIN NHÂN CƠ (ĐẮK NÔNG), NHÀ MÁY SẢN XUẤT ALUMIN TÂN RAI (LÂM ĐỒNG) VÀ KHẢO SÁT TUYẾN ĐƯỜNG BỘ VẬN CHUYỂN ALUMIN XUỐNG CẢNG KÊ GÀ 

Trong thời gian từ ngày 21 đến 22 tháng 4 năm 2010, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã đi kiểm tra hiện trường Nhà máy sản xuất Alumin Nhân Cơ (Đắk Nông), Nhà máy sản xuất Alumin Tân Rai (Lâm Đồng), khảo sát tuyến đường bộ vận chuyển Alumin xuống cảng Kê Gà, địa điểm cảng Kê Gà và chủ trì cuộc họp bàn về đẩy nhanh tiến độ và xử lý một số vướng mắc trong quá trình xây dựng hai Nhà máy sản xuất Alumin nêu trên. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo, đại diện các Bộ, ngành và địa phương: Bộ Công thương, Bộ Giao thông vận tải, Văn phòng Chính phủ, lãnh đạo hai tỉnh Đắk Nông, Lâm Đồng và Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam (TKV).

Sau khi nghe Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam báo cáo tình hình triển khai các dự án, xác định tuyến vận tải Alumin xuống cảng Kê Gà và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến kết luận như sau: 

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
Biểu dương các Bộ, ngành, địa phương và Chủ đầu tư đã triển khai nghiêm túc ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản 650/TTg-KTN ngày 29 tháng 4 năm 2009. Từ khi khởi công dự án Nhà máy sản xuất Alumin Tân Rai (ngày 27/7/2008) và Dự án Nhà máy sản xuất Alumin Nhân Cơ (ngày 28/02/2010) đến nay, được sự giúp đỡ của các Bộ, ngành, đặc biệt chính quyền, nhân dân địa phương hai tỉnh Lâm Đồng, Đắk Nông, Chủ đầu tư đã nỗ lực triển khai nhiều việc, đạt kết quả: đã làm tốt công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường, xây dựng tái định cư, ổn định đời sống cho đồng bào nằm trong dự án, đáp ứng tiến độ đề ra; thực hiện các thủ tục cấp giấy phép khai thác mỏ, bóc đất đá tầng phủ thu hồi quặng,… Đối với dự án Nhà máy sản xuất Alumin Tân Rai: đã cơ bản hoàn thành thiết kế kỹ thuật; thiết kế thi công hoàn thành 97%; các hạng mục thi công xây dựng đạt 67/69 hạng mục, khối lượng thực hiện đạt khoảng 85%, trong đó có các hạng mục chính của nhà máy; thiết kế kỹ thuật hồ bùn đỏ đã được thẩm định và triển khai xây dựng; thực hiện tốt công tác quản lý lao động và an toàn lao động. 

…… dứt điểm; một số hạng mục chưa đáp ứng được tiến độ như đường dây 110kV, đường nội bộ trong Nhà máy Alumin Tân Rai và các dự án tuyển quặng bôxit Tân Rai, dự án tuyến vận tải đường bộ, cảng biển Kê Gà để đồng bộ với các nhà máy sản xuất Alumin Tân Rai và Alumin Nhân Cơ khi đi vào hoạt động. 

II. NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
Nhằm nhanh chóng khắc phục những tồn tại, đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án đồng bộ với nhà máy chính, các Bộ, ngành và Chủ đầu tư cần thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau: 

1. Ủy ban nhân dân tỉnh hai tỉnh Lâm Đồng, Đắk Nông, Tập đoàn TKV và các Bộ, ngành có liên quan tiếp tục thực hiện tốt ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 650/TTg-KTN ngày 29 tháng 4 năm 2009. 

2. Bộ Công thương:

- Phối hợp với Tập đoàn TKV chỉ đạo Chủ đầu tư rà soát, xây dựng lại tiến độ hai dự án Alumin Tân Rai, Alumin Nhân Cơ và các dự án liên quan (dự án hồ bùn đỏ, dự án tuyển quặng bôxit, giao thông, cảng biển,…), bảo đảm đồng bộ, sớm đưa dự án đi vào hoạt động; tăng cường giao ban với Chủ đầu tư hai dự án, đồng thời nghiên cứu, đề xuất giải pháp nhằm tháo gỡ những vướng mắc trong quá trình triển khai, báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền. 

- Chủ trì, phối hợp với Tập đoàn TKV xem xét việc cho phép thay đổi xuất xứ một số thiết bị phục vụ cho dự án Alumin Tân Rai, trên nguyên tắc nhà thầu phải cam kết bảo đảm chất lượng và đáp ứng đầy đủ điều kiện kỹ thuật và yêu cầu của Chủ đầu tư. 

3. Bộ Giao thông vận tải: 

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan và Tập đoàn TKV lựa chọn phương án tuyến đường bộ tối ưu nhất để vận chuyển sản phẩm của dự án Tân Rai, Nhân Cơ và các dự án Bôxit khác sau này đến cảng Kê Gà (Bình Thuận); đề xuất nguồn vốn, phân công chủ đầu tư xây dựng tuyến đường bộ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Đôn đốc Cục Hàng hải Việt Nam sớm có ý kiến thỏa thuận vị trí xây dựng cảng Kê Gà để Tập đoàn TKV triển khai các công việc tiếp theo;

- Sớm phê duyệt thiết kế cơ sở dự án cảng Kê Gà.

4. Bộ Tài nguyên và Môi trường:

- Trong tháng 5 năm 2010, hoàn thành việc cấp giấy phép thăm dò hai mỏ Bảo Lộc và Tân Rai cho Tập đoàn TKV.

- Sớm thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường dự án cảng Kê Gà. 

5. Ủy ban nhân dân hai tỉnh Lâm Đồng và Đắk Nông tiếp tục phối hợp với Chủ đầu tư hai dự án Alumin Tân Rai (Lâm Đồng) và Nhân Cơ (Đắk Nông) tăng cường hơn nữa công tác vận động nhân dân nghiêm túc thực hiện công tác giải phóng mặt bằng giúp Chủ đầu tư triển khai dự án đúng tiến độ; quản lý tốt hơn nữa người lao động. 

6. Tập đoàn Điện lực Việt Nam chỉ đạo Công ty Điện lực 2 đẩy nhanh tiến độ xây dựng đường dây 100 kV để đáp ứng yêu cầu cấp điện cho dự án Nhà máy sản xuất Alumin Tân Rai. 

7. Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam: 

- Chỉ đạo các Chủ đầu tư rà soát, xây dựng lại tiến độ các dự án theo hướng đẩy nhanh hai dự án Alumin Tân Rai, Alumin Nhân Cơ để sớm đi vào hoạt động, đặc biệt phải xây dựng tiến độ các dự án Nhà máy tuyển quặng bôxit, dự án hồ bùn đỏ và dự án giao thông, cảng biển để đồng bộ với các dự án nhà máy chính; cần có phương án tiêu thụ sản phẩm với các đối tác ngay từ bây giờ.

- Làm việc với Nhà thầu thống nhất phương án kiến trúc nhà máy (Tân Rai, Nhân Cơ), bảo đảm tỷ lệ cây xanh đáp ứng tối đa yêu cầu về môi trường, cảnh quan, sao cho nhà máy xanh, sạch, đẹp. 

- Nghiên cứu, tối ưu hóa các thủ tục nghiệm thu và hướng dẫn nhà thầu các thủ tục thanh toán, bảo đảm kịp thời đúng quy định của pháp luật.

- Tiếp tục triển khai công tác đào tạo nguồn nhân lực cho các dự án Alumin Tân Rai, Alumin Nhân Cơ khi đi vào hoạt động, cần quan tâm đào tạo người địa phương để phục vụ lâu dài cho nhà máy. 

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- TTg, các PTTgCP;
- Các Bộ: Công thương, Giao thông vận tải, TN&MT, KH&ĐT, Tài chính;
- UBND các tỉnh: Đắk Nông, Lâm Đồng, Bình Thuận;
- Các Tập đoàn: TKV, EVN;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: TH, KTTH, ĐP, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (5).
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