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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÁC HOẠT ĐỘNG PHÒNG, CHỐNG SỐT RÉT
Trong thời gian qua được sự quan tâm của Bộ Y tế, sự chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng và chính quyền các cấp, sự nỗ lực của ngành y tế, công tác Phòng, chống bệnh sốt rét trên địa bàn toàn tỉnh đã đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ. Trong đó, nổi bật là việc khống chế, không để dịch sốt rét xảy ra và giảm tử vong do sốt rét gây ra.
Tuy nhiên, do sự biến động phức tạp của thời tiết và số lượng người giao lưu, buôn bán qua biên giới ngày càng tăng, nên hiệu quả công tác Phòng, chống sốt rét phần nào bị hạn chế dẫn đến nguy cơ rất dễ bùng phát dịch sốt rét. Vì vậy, để chủ động trong công tác phòng, chống dịch sốt rét trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Ngành Y tế:
- Tổ chức cung ứng đầy đủ thuốc, vật tư, hoá chất kịp thời cho các cơ sở y tế, đặc biệt là tuyến xã, phường nhằm sẵn sàng đáp ứng công tác chẩn đoán, điều trị cũng như xử lý môi trường để phòng, chống sốt rét;
- Đẩy mạnh công tác truyền thông giáo dục sức khoẻ để nâng cao nhận thức của cộng đồng về phòng, chống sốt rét; có kế hoạch huy động lực lượng hội viên các đoàn thể chính trị - xã hội, học sinh, giáo viên tham gia vào công tác truyền thông phòng, chống sốt rét;
- Tăng cường giám sát dịch tễ, chú ý các điểm nóng về sốt rét ở các xã vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, các ổ dịch cũ;
- Phối hợp với Quân y các Đồn Biên phòng đóng quân trên địa bàn trong hoạt động phòng, chống sốt rét như thiết lập Trạm y tế Quân dân Y xã, cắm chốt khi có sốt rét gia tăng;
- Phối hợp với Sở Y tế các tỉnh Savanakhet, Salavan (Nước CHDCND Lào) triển khai có hiệu quả việc hợp tác phòng chống sốt rét khu vực biên giới.
2. Các cơ quan Văn hóa, Thông tin, Báo chí: Phối hợp với ngành y tế xây dựng các chuyên mục truyền thông về phòng, chống sốt rét, chú ý nội dung và hình thức truyền thông phù hợp với nhân dân vùng miền núi, biên giới của tỉnh.
3. Các Sở, Ban, ngành liên quan: Tùy theo chức năng, nhiệm vụ của mình phối hợp với ngành Y tế để huy động nguồn lực hỗ trợ tích cực cho công tác Phòng, chống sốt rét.
4. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Kiện toàn, củng cố Ban Chỉ đạo chăm sóc sức khoẻ nhân dân các cấp, duy trì sinh hoạt định kỳ để đánh giá các hoạt động Phòng, chống sốt rét đã triển khai và đề ra các giải pháp phù hợp trong thời gian đến;
- Phối hợp với Ủy ban mặt trận TQVN các cấp và các ban ngành, đoàn thể trên địa bàn để phân công trách nhiệm và tập trung có trọng điểm các điểm nóng về sốt rét, vận động nhân dân thực hiện tốt các biện pháp phòng chống sốt rét như tăng tỷ lệ người dân sử dụng màn ngủ, vệ sinh làng bản, phát quang bụi rậm, diệt bọ gậy hun khói xua muỗi, kịp thời đến các cơ sở y tế để khám và điều trị khi bị sốt;
- Chỉ đạo đưa việc thực hiện các tiêu chí về phòng, chống sốt rét vào công tác Thi đua khen thưởng, tiêu chuẩn để công nhận làng văn hoá sức khoẻ, các cấp ủy đảng ở vùng lưu hành sốt rét cần có nghị quyết lãnh đạo về công tác Phòng, chống sốt rét ở địa phương; UBND các xã miền núi cần có kế hoạch triển khai cụ thể và kiểm tra, giám sát về phòng, chống sốt rét; tổ chức ký cam kết giữa chính quyền với các đoàn thể về công tác Phòng, chống sốt rét;
- Chỉ đạo các đơn vị y tế trên địa bàn tăng cường các hoạt động phòng, chống sốt rét.
Để công tác phòng, chống sốt rét có hiệu quả, đạt mục tiêu ba giảm (Giảm mắc, giảm chết và không để dịch xảy ra), từng bước đẩy lùi bệnh sốt rét góp phần vào công tác bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ của nhân dân và phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng, UBND tỉnh yêu cầu các Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban ngành, đoàn thể, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện chỉ thị này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ Y tế, Cục YTDP và Môi trường;
- Viện Pasteur Nha Trang;
- Viện SR-KST-CT Quy Nhơn;
- TT/TU, TT/HĐND;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Các Sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị, TP;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Quảng Trị;
- Chánh, Phó VP, CV UBND tỉnh;
- Lưu VX, VT.
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