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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ CÂN ĐỐI THAN CHO CÁC NHÀ MÁY NHIỆT ĐIỆN 

Ngày 06 tháng 5 năm 2010, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì cuộc họp bàn về cân đối than cho các nhà máy nhiệt điện. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ, ngành: Công thương, Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ, các Tập đoàn: Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam (TKV), Điện lực Việt Nam (EVN), Dầu khí Việt Nam (PVN). Sau khi nghe Bộ Công thương và các Tập đoàn báo cáo, ý kiến phát biểu tại cuộc họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau: 

1. Yêu cầu phát triển các nhà máy nhiệt điện chạy than ngày càng lớn, để bảo đảm an ninh năng lượng quốc gia, đáp ứng nhu cầu điện cho nền kinh tế, việc chuẩn bị than để cung cấp đủ cho các nhà máy nhiệt điện sau năm 2015 là rất cần thiết, cần phải tăng cường công tác thăm dò, khai thác, chế biến để tăng tối đa các chủng loại than phục vụ cho nhu cầu trong nước, hạn chế xuất khẩu than; có kế hoạch, phân công cụ thể về tìm nguồn và phương án nhập khẩu than, xây dựng cảng trung chuyển than. Đồng thời, phải có những biện pháp quyết liệt đẩy nhanh tiến độ các nhà máy điện đang xây dựng để sớm bù đắp lượng điện thiếu hụt trong mùa khô, đặc biệt cho các tỉnh phía Nam.

2. Trong thời gian tới, các Bộ và Tập đoàn kinh tế cần khẩn trương thực hiện các công việc sau đây:

a) Bộ Công thương: 

- Sớm hoàn chỉnh Quy hoạch phát triển ngành Than Việt Nam đến năm 2015, định hướng đến năm 2025 và Quy hoạch Điện VII, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. 

- Ban Chỉ đạo nhập khẩu than (do Bộ Công thương chủ trì) cần có phương án nhập khẩu than, phân công cụ thể cho đơn vị có đủ năng lực làm đầu mối đàm phán với nước ngoài để nhập khẩu, xây dựng cảng trung chuyển nhập khẩu than, báo cáo Thủ tướng Chính phủ. 

- Kiểm tra, đôn đốc các Tập đoàn, các Tổng công ty là chủ đầu tư các dự án điện (kể cả các dự án điện do doanh nghiệp tư nhân làm chủ đầu tư) đẩy nhanh tiến độ, vận hành và bảo đảm chất lượng dự án. Rà soát các dự án điện BOT và làm việc với Chủ đầu tư các dự án này để có cam kết bảo đảm tiến độ theo hợp đồng đã ký; trường hợp Chủ đầu tư nào không thực hiện đúng cam kết (sau khi đã ra hạn), đề xuất biện pháp xử lý báo cáo Thủ tướng Chính phủ. 

b) Bộ Tài nguyên và Môi trường: 

Căn cứ ranh giới mỏ theo Quyết định số 481/QĐ/QLTN ngày 08 tháng 6 năm 1995 của Bộ Công nghiệp nặng (nay là Bộ Công thương) về việc giao Tập đoàn TKV (Tổng công ty Than VN trước đây) quản lý, bảo vệ và tổ chức thăm dò, khai thác than, cấp Giấy phép khai thác than cho các đơn vị thuộc Tập đoàn TKV theo cấp trữ lượng cũ.

c) Tập đoàn TKV:

- Lập phương án thăm dò, khai thác, chế biến trên cơ sở Quy hoạch phát triển ngành Than được duyệt; có biện pháp tiết kiệm tài nguyên, có phương án chế biến, pha trộn các chủng loại than để có các loại than phù hợp cho nhu cầu sử dụng của các nhà máy nhiệt điện, hạn chế xuất khẩu. 

- Làm việc cụ thể với Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc cấp Giấy phép khai thác than cho các đơn vị thuộc Tập đoàn. 

d) Các Tập đoàn: EVN, PVN tiếp tục nghiên cứu phương án xây dựng cảng đã được giao để nhập khẩu than cho các trung tâm nhiệt điện, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

d) Bộ Công thương mời Cục Hàng Hải Việt Nam và Công ty cổ phần Thiết kế cảng và Kỹ thuật biển (Port coast) tham gia họp ban chỉ đạo. 

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- TTg, các PTTgCP;
- Các Bộ: Công thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải;
- Cục Hàng hải Việt Nam;
- Công ty CP Thiết kế cảng và Kỹ thuật biển; 
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, ĐP;
- Lưu: VT, KTN (5)
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