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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HOÀNG TUẤN ANH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH BẮC KẠN
Ngày 25 tháng 4 năm 2010, tại tỉnh Bắc Kạn, Bộ trưởng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch Hoàng Tuấn Anh đã có buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Bắc Kạn. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Bắc Kạn có Bí thư Tỉnh uỷ Dương Đình Hân, Phó Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh Trương Chí Trung, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Triệu Đức Lân, lãnh đạo các sở, ban, ngành của tỉnh, Văn phòng Tỉnh uỷ và Văn phòng UBND tỉnh. Về phía Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch có lãnh đạo các Tổng cục, Cục, Vụ và Văn phòng Bộ.

Sau khi nghe báo cáo và kiến nghị của Tỉnh về công tác Văn hoá, Thể thao và Du lịch, ý kiến các thành viên dự họp, Bộ trưởng kết luận:

1. Trong những năm qua, công tác văn hoá, thể thao và du lịch trên địa bàn Tỉnh đạt được nhiều kết quả tốt. Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Tỉnh đã quan tâm và nỗ lực để tổ chức nhiều sự kiện văn hoá quy mô cấp vùng, xây dựng được các thiết chế thể thao mới. Tuy nhiên, Bắc Kạn vẫn là một tỉnh nghèo và khó khăn nhất cả nước, vì vậy để phát triển sự nghiệp văn hoá, thể thao và du lịch, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch đề nghị Tỉnh:

- Xác định một số lĩnh vực kinh tế mũi nhọn làm cơ sở để tạo bước đột phá trong việc phát triển kinh tế-xã hội của Tỉnh, trong đó có du lịch.

- Xác định phát triển hạ tầng làm nền tảng thu hút Kêu gọi đầu tư, trong đó, quan tâm đến hoàn thiện các thiết chế văn hoá-thể thao bằng cả nguồn ngân sách của Trung ương và địa phương. Chú trọng xây dựng cơ chế, chính sách đẩy mạnh xã hội hoá, thu hút vốn đầu tư của xã hội cho các dự án trên địa bàn Tỉnh.

- Quan tâm cơ cấu phát triển văn hoá, thể thao và du lịch trong Nghị quyết Đại hội Đảng tỉnh nhiệm kỳ tới.

2. Về một số đề xuất, kiến nghị của Tỉnh:

- Về xây dựng các công trình văn hóa-thể thao trọng điểm: Bảo tàng tỉnh, sân vận động là những thiết chế cơ bản về văn hoá-thể thao, Bộ ủng hộ chủ trương của tỉnh xây dựng đề án, Bộ sẽ xem xét, có ý kiến thoả thuận trình cơ quan có thẩm quyền. Trong đó, sân vận động cần thiết kế quy mô là 20.000 chỗ ngồi; đối với Bảo tàng tỉnh: Bộ giao Trường Đại học Văn hoá cử sinh viên thực tập tại địa bàn Tỉnh để hỗ trợ sưu tầm hiện vật cho bảo tàng sau này. Riêng công trình rạp chiếu phim, đề nghị Tỉnh kêu gọi xã hội hoá.

- Về đề nghị tăng kinh phí đầu tư trang thiết bị văn hoá cơ sở, bố trí vốn cho việc bảo tồn, tôn tạo, phục hồi các di tích cấp quốc gia: Bộ nhất trí ủng hộ Tỉnh về hỗ trợ tối đa từ nguồn Chương trình MTQG về văn hoá giai đoạn 2011-2015 trong những năm tới sau khi Chương trình được Quốc hội thông qua. Giao Vụ Kế hoạch, Tài chính và các cơ quan quản lý mục tiêu Chương trình nghiên cứu và tồ chức, thực hiện.

- Về Khu du lịch Hồ Ba Bể: Thống nhất với đề nghị của Tỉnh kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép mời tư vấn nước ngoài thực hiện quy hoạch tổng thể Khu Du tích Ba Bể. Đề nghị Tỉnh nghiên cứu, phối hợp với Tỉnh Tuyên Quang để trình UNESCO công nhận Khu Ba Bể - Na Hang là Di sản thiên nhiên thế giới; nghiên cứu tổ chức Hội nghị kêu gọi đầu tư vùng Hồ Ba Bể tại Hà Nội, Bắc Kạn. Bộ sẽ xem xét phân bố mức tối đa đối với Khu Du lịch Ba Bể từ nguồn vốn đầu tư cơ sở hạ tầng du lịch trong tổng hợp hàng năm gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Giao Tổng cục Thể dục thể thao rà soát, điều chuyển một số trang thiết bị thể thao phù hợp cho Nhà thi đấu của Tỉnh, xem xét tổ chức giải thi đấu thể thao phục vụ Lễ khánh thành Nhà thi đấu năm 2010 và ủng hộ Tỉnh đăng cai tổ chức các giải thi đấu thể thao cấp quốc gia, khu vực phù hợp năm 2011.

3. Một số vấn đề khác:

- Giao Tổng cục Du lịch tổ chức lớp Bồi dưỡng kiến thức quản lý về du lịch tại Bắc Kạn từ nguồn Chương trình hành động quốc gia về du lịch. Mời đại diện Sở VHTTDL Bắc Kạn tham gia các đoàn ra nước ngoài theo Chương trình xúc tiến du lịch; phối hợp Trường Bồi dưỡng cán bộ quản lý Văn hoá, Thể thao và Du lịch mở lớp Bồi dưỡng kiến thức quản lý VHTTDL cho cán bộ của Tỉnh.

- Giao Tổng cục Du lịch bổ sung quảng bá hình ảnh Ba Bể-Na Hang trong Chương trình xúc tiến quảng bá du lịch quốc gia.

- Giao Văn phòng hỗ trợ tặng bộ máy vi tính cho Nhà thi đấu Tỉnh phục vụ tổ chức các giải thi đấu thể thao.

-Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thông báo để Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn và các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
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