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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA ĐỒNG CHÍ ĐẶNG QUANG PHƯƠNG PHÓ CHÁNH ÁN THƯỜNG TRỰC TANDTC VỀ VIỆC CÔNG BỐ CÁC QUYẾT ĐỊNH GIÁM ĐỐC THẨM TRÊN CỔNG THÔNG TIN ĐIỆN TỬ CỦA TÒA ÁN NHÂN DÂN TỐI CAO
Ngày 26 tháng 5 năm 2010, tại trụ sở Tòa án nhân dân tối cao (TANDTC), Đồng chí Đặng Quang Phương, Phó Chánh án thường trực TANDTC, đã chủ trì cuộc họp để trao đổi, giải quyết việc Ngân hàng thế giới đề nghị công bố các quyết định giám đốc thẩm của Hội đồng Thẩm phán TANDTC và Tòa kinh tế TANDTC.
Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Vụ hợp tác quốc tế, các tòa kinh tế, hình sự, hành chính, Vụ thống kê - tổng hợp và Ban thư ký TANDTC.
Tại cuộc họp, Vụ hợp tác quốc tế đã báo cáo về việc Chính phủ Việt Nam khi đàm phán Chương trình tín dụng Hỗ trợ giảm nghèo (PRSC) có cam kết sẽ “tăng cường việc công bố các phán quyết của Tòa án một cách rộng rãi và có hệ thống, khởi đầu là các quyết định giám đốc thẩm của Hội đồng Thẩm phán và Tòa kinh tế”. Ngân hàng thế giới coi đây là một trong những điều kiện để Ngân hàng thế giới cho Việt Nam được hưởng chương trình tín dụng đặc biệt này. 
Sau khi nghe báo cáo của Vụ hợp tác quốc tế và ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự, đồng chí Đặng Quang Phương, Phó Chánh án thường trực đã kết luận như sau:
1. Việc công bố các Quyết định giám đốc thẩm của Tòa án nhân dân tối cao là điều kiện để Ngân hàng thế giới cho Việt Nam vay tiền trong Chương trình hỗ trợ giảm nghèo và không có tài trợ cho hoạt động này. Đây là nhiệm vụ chính trị và chúng ta phải thực hiện.
2. Về cách thức tổ chức thực hiện: 
- Ban thư ký có trách nhiệm cung cấp tất cả các Quyết định của Hội đồng Thẩm phán được phát hành từ ngày 01-01-2007 đến ngày 31-12-2009 và Tòa kinh tế cung cấp các quyết định của Tòa kinh tế ban hành từ ngày 01-01-2005 đến ngày 31-12-2009 để Vụ Hợp tác quốc tế phô tô làm tài liệu biên soạn và đối chiếu;
- Các tòa hình sự, dân sự, kinh tế, lao động, hành chính và Ban thư ký tập hợp các phần mềm quyết định giám đốc thẩm của Hội đồng Thẩm phán mà đơn vị đã soạn thảo sau đó cung cấp cho Vụ hợp tác quốc tế. Riêng Tòa kinh tế cung cấp thêm bản mềm Quyết định giám đốc thẩm của Tòa kinh tế.
- Đối với các Quyết định giám đốc thẩm của Hội đồng Thẩm phán mà Ban thư ký không còn lưu giữ, Vụ hợp tác quốc tế có trách nhiệm thông báo cho các Tòa chuyên trách để cung cấp. Đối với các quyết định giám đốc thẩm mà các đơn vị không còn lưu giữ bản mềm thì các đơn vị phải kịp thời thông báo cho Vụ Hợp tác quốc tế để soạn thảo lại.
3. Trên cơ sở tài liệu do các đơn vị cung cấp, Vụ Hợp tác quốc tế biên tập sơ bộ lại các quyết định giám đốc thẩm trên bản phô tô, qua đó đề xuất cách thức biên tập đối với phiên bản công bố trên cổng thông tin điện tử nhằm đảm bảo ngắn gọn, chính xác.
4. Sau khi hoàn thành việc biên tập sơ bộ, Vụ Hợp tác quốc tế có trách nhiệm trình Đồng chí Đặng Quang Phương, Phó Chánh án thường trực để phê duyệt trước khi công bố trên Cổng thông tin điện tử của Tòa án nhân dân tối cao.
5. Vụ Thống kê - Tổng hợp có trách nhiệm bố trí nhân lực về công nghệ thông tin, phối hợp với Vụ hợp tác quốc tế chỉnh sửa lại bản mềm và soát lại bản thảo các quyết định và cập nhật bản mềm các quyết định này lên Cổng thông tin điện tử.
6. Thời hạn thực hiện: 
- Tòa kinh tế cung cấp các bản sao Quyết định giám đốc thẩm của Tòa kinh tế; các tòa chuyên trách cung cấp các bản sao Quyết định giám đốc thẩm của Hội đồng Thẩm phán còn thiếu (trên cơ sở thống kê của Vụ hợp tác quốc tế) chậm nhất là ngày 31-5-2010;
- Các đơn vị tập hợp bản mềm các Quyết định giám đốc thẩm và chuyển cho Vụ hợp tác quốc tế trước ngày 10-6-2010; 
- Vụ hợp tác quốc tế hoàn thành việc biên tập sơ bộ và trình Đồng chí Đặng Quang Phương theo nhiều đợt nhưng đợt cuối cùng không muộn hơn ngày 10-7-2010.
Vụ hợp tác quốc tế, Vụ thống kê - tổng hợp dự trù kinh phí và phối hợp với Văn phòng chuẩn bị kinh phí cho việc công bố các quyết định giám đốc thẩm lên Cổng thông tin điện tử; có khó khăn thì báo cáo Đồng chí Phó Chánh án thường trực để chỉ đạo giải quyết. 
Vụ hợp tác quốc tế Tòa án nhân dân tối cao xin thông báo để các tòa chuyên trách thuộc Tòa án nhân dân tối cao, Vụ thống kê - tổng hợp và Ban thư ký biết và thực hiện. 
 
	 
Nơi nhận:
- Các Tòa hình sự, dân sự, kinh tế, lao động, hành chính, Vụ Thống kê - Tổng hợp, Ban thư ký TANDTC (để thực hiện);
- Đ/c Chánh án (để b/c);
- Đ/c Phó Chánh án thường trực (để b/c);
- Lưu: Vụ HTQT (TANDTC).
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