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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC DUYỆT GIÁ TRỒNG CÂY LÂM NGHIỆP THUỘC DỰ ÁN TRỒNG MỚI 5 HA RỪNG NĂM 2010
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH PHÚ THỌ
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Thông tư số 05/TT-BTC ngày 30/10/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý giá hàng hoá dịch vụ do Nhà nước đặt hàng thanh toán bằng nguồn vốn ngân sách Nhà nước;
Xét đề nghị của Sở Tài chính tại Tờ trình số 856/TT-VG ngày 17/5/2010,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Duyệt giá trồng cây lâm nghiệp thuộc dự án trồng mới 5 triệu ha rừng năm 2010 như sau:
1.Tiêu chuẩn, chất lượng cây giống (keo tai tượng hạt nội và keo tai tượng hạt ngoại):
a) Cây giống keo lai tượng hạt nội do cơ sở Phương Thịnh (Thị trán Yên Lập, huyện Yên Lập) sản xuất. Cây phải có nguồn gốc, xuất xứ đạt tiêu chuẩn theo quy định hiện hành. Cây không sâu bênh, không cắt ngọn, cây sinh trưởng phát triển tốt. 
- Chiều cao (HVN):> 35cm.
- Đường kính gốc (D gốc): 0,2 - 0,25cm
- Tuổi cây vườn: 4 tháng
- Kích thướng túi bầu: 9 x 12cm (bầu có đáy).
b) Cây giống keo tai tương hạt nội, hạt ngoại do Công ty lâm nghiệp Đoan Hùng (xã Tây Cốc, huyện Đoan Hùng) sản xuất. Cây phải có nguồn gốc, xuất sứ đạt tiêu chuẩn theo quy định hiện hành. Cây không sâu bệnh, không cắt ngọn cây sinh trưởng phát triển tốt.
- Chiều cao (HVN): >25cm : 35cm.
- Đường kính gốc (D gốc): 0,15 : 0,2cm
- Tuổi cây vườn: 3,5 tháng
- Kích thước túi bầu: 6 x 12cm (bầu có đáy).
2. Giá cây giống:
a) Keo lai tượng hạt nội do cơ sở Phương Thịnh sản xuất giao tại lô trồng rừng theo kế hoạch ở các xã thuộc huyện Yên Lập, Thanh Sơn, Tân Sơn và Cẩm Khê, mức giá 430 đồng/cây.
b) Keo lai tượng hại nội, hạt ngoại do Công ty lâm nghiệp Đoan Hùng sản xuất giao tại lộ trồng rừng theo kế hoạch ở các xã thuộc huyện Tan Nông, Đoan Hùng, Thanh Sơn, Tân Sơn và Yên Lập, mức giá:
- Keo tai tượng hạt nội: 350 đồng/cây
- Keo tai tượng hạt ngoại: 770 đồng/cây
3. Các mức giá nêu trên là tối đa: đồng thời làm cơ sở xác định kinh phí trợ giá giống cây lâm nghiệp cho trồng rừng thuộc dự án trồng mới 5 triệu ha rừng theo kế hoạch được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
4. Nguồn kinh phí: Sử dụng nguồn kinh phí hỗ tợ chương trình sản xuất nông nghiệp trọng điểm đã bố trí dự toán năm 2010.
Điều 2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Thủ trưởng các cơ quan: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trung tâm Giống cây trồng, Chi cục Phát triển lâm nghiệp và các đơn vị có liên quan căn cứ Quyết định thực hiện.
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