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THÔNG BÁO
NỘI DUNG CUỘC HỌP GIAO BAN CÔNG TÁC KIỂM TRA NỘI BỘ QUÝ I NĂM 2010

Ngày 28 tháng 04 năm 2010, Cục Thuế họp giao ban đánh giá tình hình thực hiện công tác kiểm tra nội bộ quý I năm 2010. Sau khi nghe báo cáo và thảo luận, Ban lãnh đạo Cục Thuế đã thống nhất kết luận và chỉ đạo các nội dung như sau:

1. Công tác Kiểm tra nội bộ:
- Các Chi cục Thuế rà soát lại việc áp dụng hệ số K (theo Quyết định 92/2008/QĐ-UBND ngày 26/12/2008 của UBND thành phố) khi xác định giá trị nhà làm căn cứ tính LPTB, thuế TNCN; xác định đúng thuế suất 2% hay 25% trong việc tính thuế thu nhập cá nhân từ chuyển nhượng bất động sản.

- Việc xử lý hành vi vi phạm trong lĩnh vực thuế đối với trường hợp người nộp thuế cam kết chỉ có một căn nhà, đất duy nhất khi chuyển nhượng để được miễn thuế thu nhập cá nhân (nhưng thực tế có nhiều hơn một căn nhà, đất tại thời điểm chuyển nhượng):

+ Nếu trường hợp người nộp thuế tự kê khai lại để bổ sung, điều chỉnh số thuế phải nộp thì cơ quan thuế xử phạt hành vi kê khai sai và phạt nộp chậm thuế theo Điều 13 Nghị định 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ.

+ Nếu trường hợp cơ quan thuế phát hiện người nộp thuế cam kết không đúng sự thật thì cơ quan thuế xử phạt hành vi trốn thuế theo Điều 14 Nghị định 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ.

- Khi thực hiện thanh tra kiểm tra tại doanh nghiệp, nếu có trường hợp phải điều chỉnh biên bản dự thảo lần đầu thì từng lần điều chỉnh phải có lý do cụ thể và được công bố cho doanh nghiệp (biên bản công bố ghi rõ lý do và nội dung điều chỉnh). Biên bản phải được trưởng đoàn thanh kiểm tra và đại diện hợp pháp của doanh nghiệp ký vào từng trang, đóng dấu vào trang cuối cùng của biên bản. Toàn bộ các biên bản dự thảo từ lần đầu đến biên bản chính thức đều phải được lưu vào hồ sơ thanh tra kiểm tra.

- Phải rà soát lại những công việc phát sinh tại đơn vị, đánh giá khả năng rủi ro có thể xảy ra sai phạm để chỉ đạo bộ phận kiểm tra nội bộ thực hiện kiểm tra; thường xuyên giám sát, chỉ đạo cho các đoàn thanh tra kiểm tra nội bộ để thực hiện đúng mục tiêu, yêu cầu đặt ra.

- Thực hiện đánh giá công tác ủy nhiệm thu tại đơn vị để chuẩn bị cho sơ kết trong toàn ngành.

2. Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo:
- Các đơn vị phải thực hiện đúng thời gian, trình tự quy định trong công tác giải quyết khiếu nại tố cáo, đảm bảo giải quyết đúng quy định của pháp luật.

- Phòng Kiểm tra nội bộ nghiên cứu, đề xuất xây dựng các tiêu chí phân loại đơn khiếu nại, đơn dân nguyện để có phương pháp giải quyết phù hợp.

3. Công tác phòng chống tham nhũng:
- Phòng Kiểm tra nội bộ tham nhũng, đề xuất Ban chỉ đạo phòng chống tham nhũng của Cục Thuế điều chỉnh kế hoạch 2008-2010 theo quy chế của Tổng cục Thuế và kế hoạch phòng chống tham nhũng quốc gia.

- Phòng Kiểm tra nội bộ chủ trì, phối hợp cùng với các phòng và Chi cục Thuế thống kê các dạng sai phạm của trong công tác quản lý thuế, hóa đơn ấn chỉ, tài sản công… để đề xuất biện pháp ngăn chặn, chấn chỉnh trong nội bộ ngành.

- Các đơn vị rà soát lại công tác miễn, giảm, giãn, hoàn thuế để chuẩn bị cho Ban Phòng chống tham nhũng thành phố và Kiểm toán Nhà nước thực hiện kiểm tra, kiểm toán.

- Thực hiện hướng dẫn và niêm yết công khai (tại nơi tiếp nhận hồ sơ) từng trường hợp cụ thể được áp dụng thuế suất 2% và 25% khi tính thuế TNCN từ chuyển nhượng bất động sản để người nộp thuế quyết định, chọn lựa.

- Tại nơi tiếp xúc trực tiếp người nộp thuế yêu cầu niêm yết công khai các số điện thoại của lãnh đạo đơn vị để khi cần thiết người dân có thể phản ánh ngay những hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu, gây khó khăn của cán bộ thuế.

- Khi công bố quyết định thanh tra kiểm tra tại trụ sở người nộp thuế, các đoàn thanh tra kiểm tra phải giải thích rõ quyền, nghĩa vụ của đối tượng được thanh tra kiểm tra và quyền hạn của đoàn thanh tra kiểm tra; công bố các số điện thoại của lãnh đạo đơn vị (người có nhiệm vụ giám sát hoạt động của các đoàn thanh tra kiểm tra) để khi cần thiết doanh nghiệp có thể phản ánh ngay những hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu, gây khó khăn của các thành viên đoàn thanh tra kiểm tra (các nội dung trên được ghi vào biên bản công bố quyết định thanh tra kiểm tra).

Trên đây là một số nội dung chỉ đạo của Ban Lãnh đạo Cục Thuế, yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện.
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