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BÁO CÁO
TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THÁNG 5, KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THÁNG 6 NĂM 2010

A. THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THÁNG 5 NĂM 2010
I. XÂY DỰNG VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT 

1. Văn bản trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 
Theo Chương trình công tác của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ 5 tháng đầu năm 2010, kết quả triển khai tại Bộ như sau:

1.1. Văn bản, đề án Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành:
- Dự thảo Nghị định áp dụng mức lương tối thiểu chung áp dụng trong năm 2010: Bộ đã trình tại Tờ trình số 8/TTr-LĐTBXH ngày 02 tháng 3 năm 2010. Ngày 25/3/2010 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 28/2010/NĐ-CP.
- Dự thảo Nghị định điều chỉnh lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội và trợ cấp hàng tháng đối với cán bộ xã đã nghỉ việc. Bộ đã trình tại Tờ trình số 10/TTr-LĐTBXH ngày 05/3/2010. Ngày 25/3/2010 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 29/2010/NĐ-CP.
- Dự thảo Nghị định quy định mức trợ cấp, phụ cấp ưu đãi người có công với cách mạng: Bộ đã trình tại Tờ trình số 11/TTr-LĐTBXH ngày 05/3/2010. Ngày 06/4/2010 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 35/2010/NĐ-CP.
1.2. Văn bản, đề án Bộ đã trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ:
- Chiến lược an sinh xã hội: Bộ đã hoàn thiện và có văn bản số 851/LĐTBXH-VP ngày 23 tháng 3 năm 2010 gửi Ban cán sự Đảng Chính phủ dự thảo Tờ trình và Chiến lược trình Bộ Chính trị.
- Dự án Bộ luật Lao động (sửa đổi): Bộ đã trình tại Tờ trình số 17/TTr-LĐTBXH ngày 18 tháng 3 năm 2010.
- Dự thảo Nghị định hướng dẫn một số điều của Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em: Bộ đã trình tại Tờ trình số 18/TTr-LĐTBXH ngày 22/3/2010.
1.3. Văn bản, đề án Bộ chưa trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ:
- Dự thảo Nghị định sửa đổi Nghị định số 110/2007/NĐ-CP ngày 26/6/2007 về chính sách đối với người lao động dôi dư do sắp xếp lại công ty nhà nước: Hiện nay Bộ đang hoàn thiện trình Chính phủ.
- Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc điều chỉnh chuẩn nghèo giai đoạn 2006 – 2010 theo chỉ số trượt giá 2009 – 2010: Hiện nay Bộ đang tổng hợp ý kiến các Bộ, ngành.
- Nghiên cứu, rà soát, đề xuất sửa đổi và lồng ghép vấn đề bình đẳng giới vào các chương trình, đề án hỗ trợ đào tạo nghề hiện hành: Bộ đang triển khai.
- Chiến lược phát triển dạy nghề giai đoạn 2010 – 2020: Bộ đang hoàn thiện để báo cáo Chính phủ trình Bộ Chính trị.
2. Văn bản Bộ trưởng ban hành theo thẩm quyền 
Tính đến tháng 5, Bộ trưởng ban hành theo thẩm quyền 15 thông tư hướng dẫn, chỉ đạo, điều hành về công tác lao động, người có công và xã hội.

II. MỘT SỐ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM

1. Tổ chức thành công các sự kiện ASEAN thuộc lĩnh vực lao động và xã hội: Hội nghị Bộ trưởng Lao động ASEAN lần thứ 21; Hội nghị Bộ trưởng Lao động ASEAN và các nước Trung Quốc, Hàn Quốc và Nhật Bản; Hội nghị nguồn nhân lực ASEAN lần thứ 2.

Tổ chức thành công Lễ phát động Tháng hành động vì trẻ em năm 2010 với chủ đề “Tạo cơ hội phát triển bình đẳng cho trẻ em” tại Ninh Bình.

Hoàn thiện dự án Luật Người khuyết tật và báo cáo tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XII; Tiếp thu và hoàn thiện dự thảo Chiến lược An sinh xã hội và Đề án An sinh xã hội cho dân cư nông thôn, miền núi. Chuẩn bị nội dung trả lời chất vấn các đại biểu Quốc hội và chuẩn bị báo cáo của Chính phủ tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XII về tình hình thực hiện mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới.

2. Lĩnh vực lao động, việc làm, dạy nghề, xuất khẩu lao động, tập trung xây dựng các văn bản hướng dẫn thực hiện Đề án Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020; tăng cường công tác quản lý lao động nước ngoài tại Việt Nam, giám sát, đánh giá việc thực hiện chế độ bảo hiểm thất nghiệp; tiếp tục hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương và doanh nghiệp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tư vấn và tuyển chọn lao động ở các huyện nghèo; tiếp tục thỏa thuận hợp tác mở rộng thị trường xuất khẩu lao động; triển khai các hoạt động truyền thông, theo dõi, đôn đốc các địa phương triển khai các hoạt động trong Tháng hành động vì trẻ em; tập trung xây dựng Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 – 2020 và Chương trình mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 – 2015.

3. Tiếp tục thực hiện Đề án 30: hoàn thành Báo cáo sơ kết Đề án Đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010. Tiếp tục hoàn thiện kết quả giai đoạn 2 Đề án.

4. Về công tác thanh tra, kiểm tra:

- Trong tháng, kết thúc thanh tra việc thực hiện pháp luật lao động và bảo hiểm xã hội tại các doanh nghiệp trên địa bàn 3 tỉnh Quảng Ninh, Bắc Kạn và Gia Lai; thanh tra việc thực hiện chính sách bảo trợ xã hội theo Nghị định số 67/2007/NĐ-CP ngày 13/4/2007 tại 2 tỉnh Hòa Bình và An Giang; thanh tra trách nhiệm của thủ trưởng và việc thực hiện chính sách ưu đãi người có công tại tỉnh Hải Dương và Hải Phòng.

- Công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại tố cáo:

+ Công tác tiếp công dân: tình từ ngày 16/4/2010 đến 15/5/2010 có 100 lượt người đến trụ sở tiếp dân của Bộ, Lãnh đạo Bộ đã trực tiếp giải quyết các yêu cầu thắc mắc, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của 24 lượt công dân.

+ Công tác tiếp nhận và xử lý đơn thư: tính từ ngày 16/4/2010 đến 15/5/2010 Bộ đã tiếp nhận 294 đơn thư và đã xử lý 100%. Số lượng đơn thư trong tháng tăng so các tháng trước. Nội dung tập trung vào việc đề nghị hưởng chính sách ưu đãi người có công với cách mạng.

B. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 6 NĂM 2010
I. XÂY DỰNG VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT

1. Văn bản trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 
Ngoài các đề án còn chậm trong 5 tháng đầu năm, trong tháng 6 Bộ có 02 đề án phải trình:

- Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 54/2006/NĐ-CP ngày 26/5/2006 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng.

- Nghị định hướng dẫn một số điều của Luật người cao tuổi.

2. Văn bản Bộ trưởng ban hành theo thẩm quyền 
Tháng 6, theo kế hoạch Bộ sẽ ban hành theo thẩm quyền 06 thông tư hướng dẫn, chỉ đạo, điều hành các hoạt động quản lý nhà nước về lao động, người có công và xã hội.

II. CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN 

1. Tổ chức các hội nghị:

- Triển khai các văn bản hướng dẫn Luật Bình đẳng giới và Chương trình hành động của Chính phủ đến năm 2020 thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Hội nghị đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch giai đoạn 2006 – 2010 và hướng dẫn xây dựng kế hoạch dự toán 5 năm 2011 – 2015.

- Hội nghị tổng kết hoạt động cho vay vốn tạo việc làm từ Quỹ quốc gia giải quyết việc làm và nâng cao năng lực cho cán bộ việc làm

2. Triển khai giai đoạn 3 của Đề án Đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước giai đoạn 2007 – 2010.

3. Tiếp tục thanh tra việc thực hiện pháp luật lao động tại các tỉnh Nghệ An, Bình Dương, Hòa Bình, Đồng Nai, Đắc Lắc, thanh tra công tác quản lý nhà nước về dạy nghề tại thành phố Hồ Chí Minh; thanh tra trách nhiệm thủ trưởng trong việc thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng tại Nam Định; thanh tra việc sử dụng lao động chưa thành niên trong các cơ sở kinh doanh dịch vụ, khách sạn … và kiểm tra việc sử dụng lao động chưa thành niên tại các cơ sở, doanh nghiệp. Kiểm tra việc thực hiện Luật Thanh tra, Luật Khiếu nại, tố cáo và Luật phòng, chống tham nhũng tại Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thành phố Hồ Chí Minh.
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