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	Số: 671/TLĐ
V/v tổ chức Hội nghị tổng kết 5 năm phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” cấp Tổng Liên đoàn
	Hà Nội, ngày 5 tháng 5 năm 2010


 
	Kính gửi:
	- Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố;
- Các công đoàn ngành Trung ương và Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.


 
Hội nghị tổng kết 5 năm phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” cấp Tổng Liên đoàn sẽ được tổ chức vào ngày 29/7/2010 tại Thủ đô Hà Nội. 
Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn một số nội dung chuẩn bị cho Hội nghị cấp Tổng Liên đoàn như sau:
1. Đối tượng, tiêu chuẩn, số lượng đại biểu dự hội nghị:
Mỗi Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn (sau đây viết tắt là đơn vị) được cử một đoàn đại biểu gồm có: 05 đại biểu. 
- 01 đồng chí lãnh đạo Công đoàn.
- 01 đồng chí lãnh đạo Ban Nữ công.
- 01 đồng chí đại diện tập thể tiêu biểu xuất sắc. 
- 02 cá nhân tiêu biểu xuất sắc. 
Đại biểu đại diện các tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc nhất được lựa chọn trong số các tập thể, cá nhân xuất sắc của địa phương, ngành trong phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” 5 năm qua.
Yêu cầu lựa chọn đại biểu vừa đảm bảo đúng đối tượng, tiêu chuẩn nhưng cũng cần lưu ý quan tâm đến các đối tượng nữ CNVCLĐ trực tiếp sản xuất, nữ CNVCLĐ người dân tộc thiểu số, nữ cán bộ nghiên cứu khoa học, kỹ thuật, cán bộ quản lý, đại diện các loại hình cơ quan, doanh nghiệp và thành phần kinh tế.
2. Các đơn vị gửi về Tổng Liên đoàn các tài liệu sau đây:
- Báo cáo tổng kết 5 năm phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” kèm theo các biểu số liệu theo mẫu đã gửi tại công văn 2070/TLĐ ngày 16/12/2009 và biểu mẫu số liệu kèm theo tại công văn này.
- Danh sách trích ngang đại biểu tham dự hội nghị.
- 01 báo cáo tham luận của tập thể hoặc cá nhân tiêu biểu xuất sắc nhất (đã được cử đi dự hội nghị) để Tổng Liên đoàn lựa chọn đăng kỷ yếu hội nghị.
- Tư liệu tuyên truyền về hoạt động của phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” 5 năm qua của đơn vị mình bằng băng, đĩa, ảnh... (nếu có).
Thời gian gửi báo cáo và các tư liệu về Tổng Liên đoàn (qua Ban Nữ công) trước ngày 15/6/2010. Báo cáo tham luận gửi bằng văn bản và thư điện tử qua địa chỉ e-mail: .
Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện tốt. 
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