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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Gia Lai.
Trả lời công văn số 4906/CT-KTT ngày 29/12/2009 của Cục Thuế tỉnh Gia Lai về chính sách thuế đối với hoạt động xử lý bom mìn, Tổng cục Thuế hướng dẫn áp dụng các văn bản quy phạm pháp luật như sau:
Tại khoản 2, Điều 3 Quyết định số 96/2006/QĐ-TTg ngày 04/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định:
"Đối với các dự án sử dụng vốn nhà nước (bao gồm vốn đầu tư phát triển từ ngân sách nhà nước, vốn tín dụng đầu tư phát triển của Nhà nước, vốn tín dụng do Nhà nước bảo lãnh và vốn đầu tư khác của Nhà nước...), đơn giá (đơn giá/1 ha) cho rà phá bom, mìn, vật nổ được tính theo nguyên tắc bảo đảm các chi phí cần thiết, tối thiểu cho hoạt động bình thường, ổn định lâu dài và phát triển của các đơn vị chuyên trách làm nhiệm vụ rà phá bom, mìn, vật nổ và được xác định như sau:
a) Chi bồi dưỡng cho lực lượng trực tiếp làm nhiệm vụ (không tính chi phí nhân công).
b) Chi phí vật liệu, chi phí máy được tính đủ.
c) Chi phí chung, chi phí khác được tính theo tỷ lệ % theo quy định hiện hành.
d) Không tính các khoản thu nhập chịu thuế tính trước và các khoản thuế".
Căn cứ quy định nêu trên, chính sách thuế đối với hoạt động xử lý bom mìn thực hiện như sau:
1. Đối với hoạt động xử lý bom mìn phát sinh trước ngày 01/01/2009: Bộ Tài chính đã có công văn số 213/BTC-TCT ngày 24/2/2009 trả lời Bộ Tư lệnh Quân đoàn 1 (bản pho to kèm theo). Cục Thuế tỉnh Gia Lai căn cứ công văn nêu trên để hướng dẫn đơn vị thực hiện.
2. Đối với hoạt động xử lý bom mìn phát sinh từ ngày 01/01/2009:
- Thuế GTGT: tại điểm 26 mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm hoạt động: "Rà phá bom mìn, vật nổ do các đơn vị quốc phòng thực hiện đối với các công trình được đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước". Công trình được đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước theo hướng dẫn trên là dự án sử dụng vốn nhà nước quy định tại khoản 2, Điều 3 Quyết định số 96/2006/QĐ-TTg ngày 04/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ.
- Thuế TNDN: tại mục II phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:
"Thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế bao gồm thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ và thu nhập khác.
Thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế xác định như sau:
	Thu nhập chịu thuế
	=
	Doanh thu
	-
	Chi phí được trừ
	+
	Các khoản thu nhập khác”


Căn cứ hướng dẫn nêu trên, đối với các dự án sử dụng vốn nhà nước, đơn giá cho rà phá bom, mìn, vật nổ được tính theo nguyên tắc bảo đảm các chi phí cần thiết, tối thiểu cho hoạt động rà phá bom, mìn, vật nổ theo quy định tại khoản 2, Điều 3 Quyết định số 96/2006/QĐ-TTg ngày 04/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ, không phát sinh thụ nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp thì đơn vị quốc phòng không phải nộp thuế TNDN đối với hoạt động rà phá bom, mìn, vật nổ. Trường hợp có phát sinh thu nhập chịu thuế TNDN thì đơn vị quốc phòng phải kê khai nộp thuế TNDN theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Gia Lai được biết./. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - Bộ TC;
- Vụ Pháp chế - TCT
- Lưu: VT, CS (3b).
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