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Kính gửi: Ban quản lý dự án các CTXD tỉnh Sóc Trăng

Sau khi nghiên cứu văn bản số 180/BQL-TDA ngày 12/4/2010 của Ban quản lý dự án các công trình xây dựng tỉnh Sóc Trăng hỏi về việc thủ tục xét năng lực xin cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Khoản 1 điều 40 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 10/2/2009 của Chính phủ về Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình quy định: “Người được cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình phải có trình độ đại học trở lên thuộc chuyên ngành phù hợp với lĩnh vực hành nghề xin đăng ký; đã trực tiếp tham gia thiết kế hoặc thi công xây dựng từ 3 năm trở lên hoặc ít nhất 5 công trình hoặc có kinh nghiệm giám sát thi công xây dựng công trình 3 năm trở lên trước khi Luật Xây dựng có hiệu lực; đã qua lớp bồi dưỡng nghiệp vụ giám sát thi công xây dựng”. Theo quy định trên thì sau 1/7/2004 khi Luật Xây dựng có hiệu lực, người được cấp chứng chỉ hành nghề phải tham gia thiết kế, thi công xây dựng từ 3 năm trở lên hoặc ít nhất 5 công trình.

Quy định Tại Điều 4 Thông tư 12/2009/TT-BXD ngày 24/6/2009 của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn chi tiết về cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng đã hướng dẫn cụ thể về cách xác định thời gian có kinh nghiệm nghề nghiệp để xét cấp chứng chỉ hành nghề: 

“1. Thời gian kinh nghiệm là thời gian tính từ ngày cá nhân xin cấp chứng chỉ hành nghề chính thức tham gia hoạt động xây dựng thuộc lĩnh vực phù hợp với nội dung xin đăng ký hành nghề.

2. Đối với cá nhân có thời gian tham gia hoạt động xây dựng kể từ ngày tốt nghiệp đại học chưa đủ thời gian theo quy định, nhưng trước đó đã có bằng cao đẳng, trung cấp và đã tham gia thiết kế, thi công hoặc hỗ trợ giám sát thi công xây dựng thì thời gian đó được xem xét tính là thời gian có kinh nghiệm để xét cấp chứng chỉ hành nghề.”

Đối với những trường hợp Quý Ban đề cập trong công văn số 180/BQL-TDA thì cần xác nhận cụ thể thời gian có kinh nghiệm nghề nghiệp theo các quy định trên để trình Sở Xây dựng xét cấp Chứng chỉ theo quy định. 
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