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Trả lời văn bản số 100301/IBM-XNK ngày 18/3/2010 của Công ty TNHH IBM Việt Nam đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với việc điều chỉnh thông tin trên tờ khai hải quan sau khi hàng hóa đã được thông quan, do không có hồ sơ cụ thể nên Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo khoản 1 Điều 22 Luật Hải quan thì hóa đơn thương mại là một chứng từ trong hồ sơ hải quan. Theo quy định tại khoản 2 Điều 23 Luật Hải quan, thì người khai hải quan chịu trách nhiệm về sự xác thực của nội dung đã khai, các chứng từ đã nộp, xuất trình. Luật Hải quan và các văn bản pháp luật liên quan không đề cập đến việc điều chỉnh , sửa chữa hoặc thay đổi hóa đơn trong bộ hồ sơ đã hoàn thành thủ tục hải quan.

- Khoản 2 Điều 22 Luật Hải quan, khoản 2 Điều 34 Luật Quản lý thuế quy định về việc bổ sung, sửa chữa tờ khai hải quan, bổ sung hồ sơ khai thuế. Nội dung này được hướng dẫn cụ thể tại Điều 12 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Căn cứ vào các quy định trên, đề nghị Công ty trên cơ sở hồ sơ vụ việc liên hệ với Chi cục hải quan nơi mở tờ khai để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PC (02b).
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