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	Số: 3109/UBND-GT
V/v thực hiện các giải pháp đảm bảo thoát nước đô thị trong mùa mưa năm 2010
	Hà Nội, ngày 06 tháng 05 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Giám đốc các Sở: Xây dựng, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Công an Thành phố, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính;
- Chủ tịch các đơn vị: Công ty Điện lực Hà Nội, Công ty Thoát nước Hà Nội, Viễn thông Hà Nội, Công ty Nước sạch Hà Nội, Công ty Môi trường đô thị HN, Công ty Công viên Cây xanh Hà Nội, Công ty Chiếu sáng và Thiết bị đô thị Hà Nội, Công ty Vườn thú Hà Nội, Công ty Môi trường đô thị Hà Đông, Công ty Môi trường đô thị Sơn Tây.


 

Để chủ động trong công tác tiêu thoát nước đô thị trong mùa mưa năm 2010, UBND Thành phố giao nhiệm vụ cho các sở, ngành, UBND các quận, thị xã Sơn Tây và các đơn vị liên quan như sau:

1. Sở Xây dựng:
- Triển khai Kế hoạch thoát nước mùa mưa năm 2010 trên địa bàn Thành phố với các giải pháp thiết thực, cụ thể và phân công trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra và tổ chức thực hiện cụ thể đến các cá nhân, đơn vị có liên quan. 

- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đơn vị liên quan xây dựng phương án thoát nước tổng thể, các phương án thoát nước cục bộ khi có xảy ra mưa lớn với cường độ tương tự như đợt tháng 11/2008; kết hợp giữa tiêu thoát nước đô thị và tiêu thoát nước nông nghiệp, đảm bảo tiêu thoát nhanh khu vực đô thị. 

- Chỉ đạo các đơn vị chuyên ngành thường xuyên kiểm tra, nạo vét toàn bộ hệ thống tiêu thoát nước, các cống, mương, sông thoát nước, hoàn thành trước ngày 20/5/2010. Kiểm tra công tác vận hành và đảm bảo an toàn cho cụm trạm bơm Yên Sở, các trạm bơm cục bộ khác; thường xuyên kiểm tra, bảo dưỡng các trạm bơm tiêu thoát nước đô thị, sẵn sàng hoạt động với 100% công suất toàn bộ các tổ máy. Chuẩn bị các dàn xe bơm hút cơ động và cơ số máy bơm di động để giải quyết khi xảy ra úng ngập cục bộ. Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn bảo dưỡng các trạm bơm nông nghiệp để đảm bảo hiệu quả hoạt động của các trạm bơm và hệ thống kênh mương nông nghiệp khi sử dụng vào tiêu thoát nước đô thị. 

- Chủ trì làm việc với Công ty Điện lực Hà Nội để có phương án đảm bảo cung cấp điện cho các trạm bơm và phục vụ cho việc đóng, mở các van cửa đập điều tiết mức nước v.v…. và có giải pháp dự phòng cấp điện khi xảy ra sự cố.

- Tổ chức kiểm tra các công trình thi công có ảnh hưởng tới hệ thống tiêu thoát nước đô thị, yêu cầu các chủ đầu tư, đơn vị thi công thu dọn vật tư, thiết bị làm ảnh hưởng tới dòng chảy, khơi thông dòng chảy trước ngày 20/5/2010 và chuẩn bị các phương án, nhân lực, vật tư, thiết bị để sẵn sàng phá dỡ các đập quây, đập chặn bảo đảm dòng chảy khi mưa lớn xảy ra.

- Tổ chức họp giao ban hàng tuần với các đơn vị quản lý chuyên ngành để kiểm điểm tình hình thực hiện Kế hoạch thoát nước, kịp thời giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện. 

2. Sở Giao thông vận tải: 
- Phối hợp với Công an Thành phố, các quận, huyện, thị xã Sơn Tây xây dựng phương án phân luồng, tổ chức hướng dẫn giao thông và thông tin cảnh báo, hướng dẫn giao thông trong trường hợp mưa gây úng ngập và các điểm, các khu vực, tuyến đường giao thông có nguy cơ bị úng ngập khi mưa, bão, lũ xảy ra. 

- Có phương án bố trí, huy động nhân lực, phương tiện, thiết bị để hỗ trợ, phục vụ giao thông, đi lại của nhân dân tại các khu vực, các tuyến đường giao thông quan trọng khi bị úng ngập. 

- Chỉ đạo các đơn vị quản lý giao thông tăng cường kiểm tra, có kế hoạch kịp thời khắc phục mặt đường bị hư hỏng sau úng ngập. 

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính:
- Phối hợp với các sở, ngành liên quan và các đơn vị để cân đối, bố trí nguồn vốn thực hiện các nhiệm vụ phòng chống úng ngập và thực hiện các phương án tiêu thoát nước, chống úng ngập đô thị bảo đảm hiệu quả, kịp thời.

4. UBND các quận và thị xã Sơn Tây:
- Chỉ đạo lực lượng Thanh tra Xây dựng và phối hợp chặt chẽ với Sở Xây dựng, Giao thông vận tải, Công an Thành phố và các đơn vị chuyên ngành thoát nước kiểm tra, xử lý vi phạm lấn chiếm sông mương, làm cản trở dòng chảy và phối hợp thực hiện các giải pháp giải quyết úng ngập trên địa bàn.

- Có phương án cụ thể đảm bảo trật tự trị an, trật tự giao thông và ứng cứu trên địa bàn khi có úng ngập xẩy ra.

5. Công ty TNHH nhà nước một thành viên Thoát nước Hà Nội, các đơn vị quản lý vệ sinh môi trường đô thị: 
- Chủ động kiểm tra hệ thống thiết bị, điện lực, hệ thống mương vào, ra, cống qua đê, vật tư, vật liệu… để đảm bảo hoạt động an toàn tuyệt đối cho Trạm bơm đầu mối Yên Sở, máy móc, thiết bị, vật tư… của đập Thanh Liệt và các trạm bơm tiêu thoát nước khác, bảo đảm vận hành, hoạt động bình thường trong mọi tình huống.

- Xây dựng phương án tiêu thoát nước kịp thời, chủ động, hiệu quả trong trường hợp xảy ra mưa úng, lũ lụt quy mô lớn, trên diện rộng.

- Triển khai kế hoạch nạo vét hệ thống cống, mương, sông thoát nước, giải tỏa, thu dọn rác thải, chất thải trên các sông, mương tiêu thoát nước, chống đổ đất, rác, phế thải vào hệ thống thoát nước, đảm bảo dòng chảy thông thoáng. 

- Tổ chức kiểm tra, duy trì mực nước các hồ điều hòa theo quy định. Phối hợp với các đơn vị quản lý thủy nông để thống nhất mực nước hồ, kênh tiêu trong điều kiện mưa lũ. 

- Thường xuyên kiểm tra, không để thiếu các nắp ga, đan rãnh thoát và đặt các biển cảnh báo, lan can chắn tại các điểm, khu vực thường xuyên bị úng ngập gần mương, sông, cửa cống thoát nước, cửa xả… để đảm bảo an toàn cho người, phương tiện đi lại.

- Bố trí nhân lực, phương tiện, thiết bị thường trực kiểm tra, theo dõi tình hình mưa bão, lũ lụt để kịp thời đề xuất, thực hiện các biện pháp phòng ngừa và xử lý tiêu thoát phù hợp. 

- Đôn đốc, yêu cầu chủ đầu tư các dự án liên quan đến xây dựng, cải tạo hệ thống thoát nước khẩn trương hoàn thành đưa vào sử dụng hoặc có phương án đảm bảo tiêu thoát nước, không làm ảnh hưởng đến dòng chảy, bảo đảm tiêu thoát nhanh nhất. Kiểm tra, giải tỏa các điểm lấn chiếm sông, mương thoát nước, cản trở dòng chảy, tháo dỡ các đăng, đó tại các cửa, miệng xả. Kịp thời, chủ động điều chỉnh mực nước các hồ điều hòa theo quy định. 

- Các đơn vị chuyên ngành vệ sinh môi trường thường xuyên thu dọn kịp thời trong ngày lượng đất, rác, phế thải trên các tuyến đường, phố, khu dân cư, đặc biệt là đối với các khu vực bị ngập úng; tổ chức thu dọn bùn, đất, rác đọng, tưới nước rửa, quét hút trên đường, phố sau khi bị ngập úng, hạn chế bụi bẩn, ô nhiễm. 

6. Công ty Điện lực Hà Nội: 
- Kiểm tra, bảo dưỡng các trạm biến áp, thiết bị, đường dây, cáp cấp điện tới các trạm bơm, cống tiêu thoát nước, bảo đảm cung cấp điện an toàn tuyệt đối, thường xuyên, ổn định, kịp thời.

- Phối hợp với Sở Xây dựng, các đơn vị thoát nước đảm bảo cung cấp đủ, ổn định nguồn điện cho trạm bơm Yên Sở, đập Thanh Liệt và các trạm bơm tiêu thoát nước cục bộ, phục vụ cho việc đóng, mở các van, cửa đập điều tiết mực nước .v.v.. và có phương án cung cấp tạm thời, dự phòng khi xảy ra sự cố.

- Kiểm tra độ an toàn của các đường dây, cáp, các cột điện, trạm biến áp, hố ga, cống bể… và có phương án đảm bảo an toàn tuyệt đối cho người, phương tiện khi có mưa bão, ngập úng xảy ra.

7. Các đơn vị chuyên ngành khác: 
- Viễn thông Hà Nội, Công ty Chiếu sáng và Thiết bị đô thị, Công ty Nước sạch Hà Nội và các đơn vị cung cấp dịch vụ viễn thông, nước sạch khác tăng cường kiểm tra, thay thế, bổ sung các nắp ga, nắp bể, cống của hệ thống công trình ngầm do đơn vị quản lý bị hư hỏng, bị mất; có giải pháp bảo đảm an toàn tuyệt đối đối với người, phương tiện và đường dây, cáp khi có mưa, bão xảy ra. Các đơn vị cung cấp nước sạch có phương án dự phòng, bảo đảm cung cấp đáp ứng nhu cầu sử dụng nước sạch cần thiết cho nhân dân tại các khu vực bị úng ngập. 

- Các đơn vị chuyên ngành công viên, cây xanh thực hiện việc cắt tỉa cành cây, chặt hạ những cây sâu mục, không để xảy ra sự cố khi mưa bão; Chuẩn bị đầy đủ nhân lực, phương tiện và phối hợp với các đơn vị liên quan để thu dọn kịp thời những cây đổ, cành gãy trong mưa bão./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Đ/c Bí thư Thành ủy (để báo cáo);
- TT Thành ủy, TT HĐND TP (để báo cáo);
- Đ/c Chủ tịch UBND TP (để báo cáo);
- Các đ/c PCT UBND TP;
- Các Sở: TT&TT, VHTTDL;
- VP TU, Ban TG TU;
- Ban Dự án Thoát nước HN;
- BQL dự án Hạ tầng đô thị - Sở XD;
- Đài PTTH Hà Nội;
- Các Báo HNM, KTĐT, ANTĐ, Phân xã HN…
- VPUB: CPVP, GT (dung, diệp, hải), TH, NN;
- Lưu: VT, GTthắng (70).
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Nguyễn Văn Khôi


 

