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Kính gửi: Công ty Cổ phần công nghệ mới và phát triển quốc tế Amkey VN.
(Đ/c: 51 Nguyễn Ngọc Vũ, Trung Hoà, Cầu Giấy, Hà Nội)

Trả lời công văn số 001/2010 AK ngày 09/4/2010 của Công ty công nghệ mới và phát triển quốc tế Amkey Việt Nam (Công ty Amkey VN) về việc "quyết toán thuế TNCN"; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về quyết toán thuế:
Tại Điều 5 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính quy định :

"Các tổ chức, cá nhân chi trả tiền hoa hồng đại lý bán hàng hoá; tiền lương, tiền công, tiền thù lao, tiền chi khác cho cá nhân thực hiện các dịch vụ có tổng mức trả thu nhập từ 500.000 đồng trở lên cho mỗi lần chi trả hoặc tổng giá trị hoa hồng, tiền công dịch vụ thì phải khấu trừ thuế trước khi trả thu nhập cho cá nhân theo hướng dẫn sau:

- Áp dụng thống nhất một mức khấu trừ theo tỷ lệ 10% trên thu nhập chi trả, trừ các trường hợp Bộ Tài chính đã có văn bản hướng dẫn mức tạm khấu trừ riêng (như tiền hoa hồng đại lý bảo hiểm, tiền hoa hồng đại lý xổ số)."

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty Cổ phần công nghệ mới và PTQT Amkey VN chi trả thu nhập cho các cá nhân phải thực hiện khấu trừ thuế 10% trên tổng thu nhập đối với những cá nhân có thu nhập lớn hơn 500.000 đồng trước khi chi trả thu nhập. Theo đó, Công ty không có trách nhiệm phải quyết toán thay cho các cá nhân. Nếu trong năm cá nhân có số thuế phải nộp lớn hơn số thuế đã khấu trừ hoặc có yêu cầu hoàn thuế hoặc bù trừ số thuế nộp thừa vào kỳ sau sẽ phải thực hiện quyết toán thuế trực tiếp tại cơ quan thuế.

2. Về đăng ký thuế:
Tại điểm 3.3, khoản 3, mục I, phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"Cá nhân có thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công nộp hồ sơ đăng ký thuế tại đơn vị trả thu nhập hoặc cơ quan thuế trực tiếp quản lý đơn vị trả thu nhập. Trường hợp cá nhân nộp hồ sơ đăng ký thuế tại đơn vị trả thu nhập, đơn vị trả thu nhập có trách nhiệm tổng hợp tờ khai đăng ký thuế của các cá nhân và nộp cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý"

Theo quy định trên, trường hợp các cá nhân chưa được cấp mã số thuế và có nhu cầu được cấp mã số thuế thì có thể nộp tờ khai đăng ký thuế cho cơ quan chi trả thu nhập. Cơ quan chi trả thu nhập lập danh sách và tổng hợp các tờ khai đăng ký thuế của các cá nhân nộp cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp để đăng ký mã số thuế cho các cá nhân.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty Cổ phần công nghệ mới và phát triển Quốc tế Amkey Việt Nam biết./.
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