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Kính gửi: Ngân hàng Nhà nước chi nhánh các tỉnh, thành phố có QTDND 

Liên quan đến việc chuyển đổi điểm giao dịch QTDND thành phòng giao dịch theo quy định tại Quyết định 26/2008/QĐ-NHNN ngày 09/9/2008 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế cấp, thu hồi giấy phép thành lập và hoạt động Quỹ tín dụng nhân dân; mở, chấm dứt hoạt động sở giao dịch, chi nhánh, văn phòng đại diện và phòng giao dịch, điểm giao dịch của Quỹ tín dụng nhân dân; chia, tách, hợp nhất, sáp nhập quỹ tín dụng nhân dân; thanh lý Quỹ tín dụng nhân dân dưới sự giám sát của Ngân hàng Nhà nước ban hành kèm theo Quyết định số 24/2006/QĐ-NHNN ngày 06/6/2006 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước có ý kiến như sau: 

1. Về hồ sơ, thủ tục chuyển đổi điểm giao dịch lên phòng giao dịch:
a. Về hồ sơ: 
+ Văn bản của Chủ tịch Hội đồng quản trị QTDND (hoặc người được ủy quyền) gửi Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố đề nghị được điều chỉnh điểm giao dịch thành phòng giao dịch. 

+ Văn bản ủy quyền của Chủ tịch Hội đồng quản trị QTDND (nếu có ủy quyền);

+ Nghị quyết của Hội đồng quản trị QTDND cơ sở;

+ Quy định về an toàn trong hoạt động của QTDND theo quy định tại điểm 4, khoản 7, Điều 1, Quyết định 26/2008/QĐ-NHNN. 

b. Về thủ tục: 
Thực hiện theo quy định tại điểm 3, khoản 7, Điều 1, Quyết định 26/2008/QĐ-NHNN. 

2. Giao NHNN chi nhánh các tỉnh, thành phố: 
- Chỉ đạo các QTDND cơ sở điều chỉnh nội dung hoạt động của điểm giao dịch cho phù hợp với quy định tại Quyết định 26/2008/QĐ-NHNN.

- Có văn bản chấp thuận điều chỉnh từ điểm giao dịch thành phòng giao dịch theo đề nghị của các QTDND khi nhận được đầy đủ hồ sơ hợp lệ quy định tại điểm 1 nêu trên. 

Ngân hàng Nhà nước Việt Nam thông báo để Ngân hàng Nhà nước chi nhánh các tỉnh, thành phố biết và triển khai thực hiện./.
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