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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 1957/HQHCM-NV ngày 02/7/2009 và công văn số 3187/HQHCM-NV ngày 23/10/2009 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

I) Về các nội dung tại công văn số 1957/HQHCM-NV:

1) Về nội dung thứ nhất:

a) Nội dung điểm 1.a và điểm 1.b:

Người Việt Nam định cư ở nước ngoài được phép hồi hương đã về Việt Nam đăng ký hộ khẩu thường trú trước khi Luật cư trú có hiệu lực thi hành (ngày 01/7/2007) nhưng vẫn còn tài sản là ô tô (gửi người thân ở nước ngoài) chưa mang về nước nay muốn mang về Việt Nam; người Việt Nam định cư ở nước ngoài được phép hồi hương đã về nước đăng ký hộ khẩu thường trú theo Luật Cư trú trước thời điểm Thông tư số 118/2009/TT-BTC ngày 09/06/2009 của Bộ Tài chính có hiệu lực (ngày 24/07/2009), nhưng lại mang xe về nước sau khi Thông tư số 118/2009/TT-BTC có hiệu lực thì không được nhập khẩu xe ô tô đang sử dụng theo chế độ tài sản di chuyển vì nội dung hướng dẫn tại Thông tư số 118/2009/TT-BTC chỉ có hiệu lực thi hành từ ngày 24/07/2009.

b) Nội dung điểm 1.c: Người Việt Nam định cư ở nước ngoài hồi hương chưa được cấp sổ hộ khẩu thường trú tại Việt Nam nhưng có đầy đủ giấy tờ chứng minh là Việt kiều được phép về nước định cư và mang xe ô tô đang sử dụng về nước thì không thuộc đối tượng được hưởng chính sách ưu đãi về thuế đối với việc nhập khẩu xe ô tô đang sử dụng theo chế độ tài sản di chuyển.

2) Về nội dung thứ 2:

Người Việt Nam định cư ở nước ngoài được phép hồi hương mang 02 chiếc xe về Việt Nam vào hai thời điểm khác nhau và có thay đổi địa chỉ cư trú, Sổ Hộ khẩu vào các thời điểm mang xe từ nước ngoài về thì việc quản lý tiêu chuẩn xe được xác định như sau:

Trong hồ sơ cấp giấy phép nhập khẩu xe ô tô đang sử dụng theo hướng dẫn tại Thông tư số 118/2009/TT-BTC có nộp bản sao công chứng Sổ hộ khẩu.

- Trong Sổ hộ khẩu có trang do cơ quan Công an ghi và xác nhận tại tiêu chí: “Nơi thường trú trước khi chuyển đến”. Theo đó, khi đối tượng nộp hồ sơ cấp giấy phép nhập khẩu xe ô tô đang sử dụng theo chế độ tài sản di chuyển thì công chức tiếp nhận hồ sơ có trách nhiệm kiểm tra nội dung tiêu chí trên tại Sổ xã hội – C13 chưa rõ ràng nên chưa giải quyết được vướng mắc của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh. Tổng cục Hải quan sẽ tiếp tục trao đổi vướng mắc nêu trên với cơ quan liên quan; sau khi có ý kiến tham gia, Tổng cục Hải quan sẽ hướng dẫn sau.

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh thực hiện nội dung trên.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính:
+ Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
+ Vụ Pháp chế; Vụ Chính sách thuế (để phối hợp);
+ Vụ Pháp chế: Cục thuế XNK; Cục ĐTCBL (để phối hợp);
- Cục HQ các tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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