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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh

Ngày 13/3/2010, Đoàn công tác của Tổng cục Hải quan đã có buổi làm việc với Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh. Tại buổi làm việc, Đoàn đã nghe báo cáo về một số khó khăn, vướng mắc trong công tác nghiệp vụ, trong đó có một số vướng mắc thẩm quyền của Tổng cục Hải quan. Sau khi báo cáo và được sự phê duyệt của lãnh đạo Bộ, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

1/ Về thời hạn thanh khoản tờ khai hàng hoá nhập, xuất kho ngoại quan:

Tại điểm d khoản 8, Điều 55 Thông tư số 79/2009/TT-BTC quy định thời hạn thanh khoản là 15 ngày kể từ ngày kết thúc việc xuất kho hết lượng hàng hoá của tờ khai hàng hoá nhập kho ngoại quan nhằm giải quyết tình trạng tờ khai tồn đọng, không thanh khoản kịp thời tờ khai hàng hoá nhập, xuất kho ngoại quan.

Đối với trường hợp đặc thù tại Quảng Ninh (khu chuyển tải Vạn Gia, cửa khẩu Móng Cái), giao Cục trưởng Cục Hải quan Quảng Ninh căn cứ từng trường hợp cụ thể để quyết định gia hạn thời gian thanh khoản tờ khai nhập, xuất kho ngoại quan và chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc gia hạn của mình; Thời gian gia hạn là 15 ngày kể từ ngày kết thúc việc xuất kho và không được gia hạn quá 2 lần.

2/ Về thời hạn hiệu lực tờ khai tái xuất:

Đối với hàng hóa tạm nhập tái xuất, sau khi được Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai tái xuất, xác nhận đã làm thủ tục hải quan, được vận chuyển đến cửa khẩu xuất và chỉ còn chờ giám sát thực xuất tại cửa khẩu xuất, thì tờ khai tái xuất vẫn còn giá trị để thực xuất, với điều kiện lô hàng tạm nhập tái xuất còn trong thời hạn được lưu tại Việt Nam theo quy định tại khoản 2 Điều 12 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ.

3/ Về thời hạn xuất qua cửa khẩu theo hướng dẫn tại điểm c khoản 2 Điều 37 Thông tư 79/2009/TT-BTC (tái xuất hết lô hàng đã mở tờ khai tái xuất trong vòng 8 giờ):

Do việc xếp dỡ, giao nhận hàng hoá tại cửa khẩu phụ thuộc vào nhiều yếu tố như: thời tiết, thời gian đóng, mở cửa khẩu, việc giao nhận hàng của người nhập khẩu, lưu lượng hàng hóa XNK qua cửa khẩu, việc quy định thời hạn 8 giờ làm việc kể từ khi hàng đến cửa khẩu xuất là không phù hợp với thực tế địa bàn Quảng Ninh (Móng Cái, Vạn Gia). Do vậy, giao Cục trưởng Cục Hải quan Quảng Ninh căn cứ thời hạn hàng hoá tạm nhập tái xuất được lưu tại Việt Nam, văn bản giải trình của chủ hàng để xem xét quyết định gia hạn thời gian hàng hoá tái xuất đã hoàn thành thủ tục hải quan phải được xuất qua cửa khẩu, nhưng không quá 30 ngày kể từ ngày hàng đến cửa khẩu xuất.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan Quảng Ninh biết, thực hiện./.
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