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	Số: 776/BXD–KTQH
V/v triển khai ĐTXD dự án Trung tâm TM- DVTH và nhà ở Vạn Minh, Thường Tín, Hà Nội
	Hà Nội, ngày 11 tháng 5 năm 2010


 

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Phúc đáp công văn số 2342/VPCP-KTN ngày 09/4/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc triển khai đầu tư xây dựng dự án Trung tâm thương mại dịch vụ tổng hợp và nhà ở Vạn Minh, Thường Tín, Hà Nội kèm Tờ trình số 09/TTr-HĐQT ngày 31/3/2010 của Công ty cổ phần đầu tư xây dựng tổng hợp Hà Nội; Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án Trung tâm thương mại dịch vụ tổng hợp và nhà ở Vạn Minh có vị trí nằm nằm trong khu vực dự kiến phát triển của Đô thị vệ tinh Phú Xuyên – Phú Minh đã được Tư vấn đề xuất trong hồ sơ Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050.

Do Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội hiện chưa được cấp có thẩm quyền phê duyệt, vì vậy Chủ đầu tư có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan chức năng của Thành phố Hà Nội để được hướng dẫn lập, điều chỉnh quy hoạch phù hợp với các quy hoạch chi tiết xây dựng của Đô thị vệ tinh Phú Xuyên – Phú Minh và đảm bảo phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội được phê duyệt trong thời gian tới.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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