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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cà Mau

Trả lời công văn số 106/CT-THNVDT ngày 04/2/2010 của Cục thuế tỉnh Cà Mau về chính sách thuế đối với dự án ODA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Áp dụng Văn bản quy phạm pháp luật

Tại Phần VI Thông 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) hướng dẫn: "Đối với các dự án ODA được cấp có thẩm quyền phê duyệt trước ngày Thông tư này có hiệu lực thì việc xác định nghĩa vụ thuế, ưu đãi thuế thực hiện như hướng dẫn tại Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) cho đến khi kết thúc dự án./.

Trường hợp Dự án xây dựng 6 cầu trên Quốc lộ I đoạn Đầm Cùng - Năm Căn (Dự án) thuộc tỉnh Cà Mau thuộc Dự án WB3 sử dụng nguồn vốn ODA vay của Ngân hàng thế giới và vốn đối ứng của Chính phủ Việt Nam được phê duyệt theo Quyết định số 2946/QĐ-BGTVT ngày 23/08/2005 và Quyết định số 473/QĐ-BGTVT ngày 07/3/2007 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải về việc phê duyệt điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng 6 cầu trên thì việc xác định nghĩa vụ thuế đối với Dự án thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính.

2. Chính sách thuế áp dụng:

Tại điểm 3 Phần I Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 03/5/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) mà Chính phủ Việt Nam ký kết hoặc tham gia có quy định về thuế liên quan đến việc thực hiện một dự án ODA cụ thể, mà các quy định về thuế khác với hướng dẫn tại Thông tư này, thì việc áp dụng chính sách thuế đối với dự án ODA đó thực hiện theo các điều ước quốc tế đã ký kết".

Tại điểm 2 Phần III Thông tư số 41/2002/TT-BTC nêu trên hướng dẫn chính sách thuế đối với Dự án ODA vay.

Do tại hồ sơ công văn 106/CT-THNVDT nêu trên chưa có đủ tài liệu liên quan đến việc xác định nghĩa vụ thuế của Dự án, Tổng cục Thuế hướng dẫn về nguyên tắc như sau:

- Trường hợp tại Hiệp định ký kết giữa Chính phủ Việt Nam và Ngân hàng thế giới có những quy định về thuế liên quan đến việc thực hiện Dự án thì việc áp dụng chính sách thuế đối với Dự án thực hiện theo Hiệp định đã ký kết.

- Trường hợp tại Hiệp định ký kết giữa Chính phủ Việt Nam và Ngân hàng thế giới không có những quy định về thuế liên quan tới Dự án thì việc áp dụng chính sách thuế đối với Dự án thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 2 Phần III Thông tư 41/2002/TT-BTC nêu trên.

Cục thuế tỉnh Cà Mau đề nghị Chủ đầu tư và nhà thầu cung cấp Hiệp định và các hồ sơ liên quan tới việc thực hiện Dự án để hướng dẫn chính sách thuế đối với Dự án theo đúng quy định. Trường hợp còn vướng mắc trong quá trình giải quyết, Cục thuế báo cáo UBND tỉnh Cà Mau xem xét, chỉ đạo.
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