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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân Thành phố Đà Nẵng

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 1722/TTr-UBND ngày 23/3/2010 của UBND thành phố Đà Nẵng xin phê duyệt Dự án đầu tư Khu công nghệ cao Đà Nẵng. Sau khi nghiên cứu hồ sơ kèm theo, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

1. Về thẩm quyền phê duyệt dự án đầu tư Khu công nghệ cao Đà Nẵng

- Theo quy định tại khoản 3, Điều 2, Quy chế Khu công nghệ cao ban hành kèm theo Nghị định số 99/2003/NĐ-CP ngày 28/8/2003 của Chính phủ quy định Khu công nghệ cao do Thủ tướng quyết định thành lập;

- Theo quy định tại Điều 37,38 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 23/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư thì Dự án Khu công nghệ cao Đà Nẵng do UBND cấp tỉnh thực hiện việc đăng ký đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư sau khi được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương đầu tư;

- Theo quy định tại khoản 1, Điều 10 Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12/2/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình thì người quyết định đầu tư có trách nhiệm tổ chức thẩm định dự án trước khi phê duyệt. 

Vì vậy việc phê duyệt Dự án đầu tư Khu công nghệ cao Đà Nẵng không thuộc thẩm quyền của Bộ Xây dựng.

2. Về việc góp ý kiến thiết kế cơ sở Dự án Khu công nghệ cao Đà Nẵng

- Theo quy định tại khoản 6, Điều 10 Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12/2/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình quy định Bộ Xây dựng có trách nhiệm tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở Dự án Khu công nghệ cao Đà Nẵng.

- Do trong hồ sơ Dự án đầu tư Khu công nghệ cao Đà Nẵng chưa có ý kiến chấp thuận chủ trương đầu tư của Chính phủ, chưa có hồ sơ quy hoạch chi tiết xây dựng được duyệt và chưa có hồ sơ thiết kế cơ sở vì vậy Bộ Xây dựng không có cơ sở có ý kiến về lĩnh vực thuộc trách nhiệm của Bộ Xây dựng.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc phê duyệt Dự án Khu công nghệ cao Đà Nẵng, đề nghị UBND thành phố Đà Nẵng nghiên cứu chỉ đạo thực hiện Dự án theo quy định hiện hành của nhà nước về quản lý đầu tư xây dựng công trình.
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