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Kính gửi: Cục Hải quan Hà Tĩnh
Trả lời công văn số 365/CHQHT-NV ngày 01/4/2010 của Cục Hải quan Hà Tĩnh về việc vướng mắc trong việc đăng ký Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế dự án Nhà máy nhiệt điện Vũng áng 1 của Tổng công ty lắp máy Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1. Về việc đăng ký Danh mục hàng hoá nhập miễn thuế: 
Việc đăng ký Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế cho dự án ưu đãi đầu tư đã được quy định cụ thể tại Điều 101 Thông tư số 79/2009/TT-BTC của Bộ Tài chính, đề nghị Cục Hải quan Hà Tĩnh căn cứ quy định này để thực hiện. 
Đối với vướng mắc của doanh nghiệp trong việc khai báo, đăng ký Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế của dự án về chi tiết tên hàng, số lượng, trị giá,... đề nghị Cục hải quan Hà Tĩnh hướng dẫn doanh nghiệp căn cứ giấy chứng nhận đầu tư; Luận chứng kinh tế kỹ thuật, Thiết kế kỹ thuật chi tiết,... để thực hiện. Trường hợp dự án chia thành các giai đoạn, hạng mục thì việc đăng ký Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế được thực hiện theo từng giai đoạn, hạng mục công trình của dự án. 
2. Về việc miễn thuế nhập khẩu vật tư trong nước chưa sản xuất được: 
Đề nghị Cục Hải quan Hà Tĩnh căn cứ quy định tại Thông tư số 04/2009/TT-BKH ngày 23/7/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn thực hiện một số quy định về thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng để thực hiện. Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Hà Tĩnh được biết và thực hiện./.
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