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Kính gửi: Cục phục vụ ngoại giao đoàn – Bộ Ngoại giao
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 408/CV-CPVNGĐ-TCLĐTL ngày 12/4/2010 của Cục phục vụ ngoại giao đoàn – Bộ Ngoại giao về chứng chỉ hành nghề trong hoạt động xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Các điều kiện về năng lực hành nghề của cá nhân trong hoạt động xây dựng được quy định tại Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình của Chính phủ. Theo đó:
- Cá nhân đảm nhận chức danh chủ nhiệm đồ án thiết kế quy hoạch xây dựng; chủ trì thiết kế; chủ nhiệm khảo sát xây dựng; giám sát thi công xây dựng và cá nhân hành nghề độc lập thực hiện các công việc thiết kế quy hoạch xây dựng, thiết kế xây dựng công trình, giám sát thi công xây dựng phải có chứng chỉ hành nghề theo quy định. Cá nhân tham gia quản lý dự án phải có chứng nhận nghiệp vụ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. 
- Tổ chức, cá nhân khi thực hiện tư vấn các công việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình phải có đủ điều kiện năng lực (được thể hiện bằng chứng chỉ hành nghề kỹ sư định giá xây dựng) phù hợp với loại dự án; loại, cấp công trình và loại công việc; đối với các cá nhân chưa có chứng nhận bồi dưỡng nghiệp vụ định giá xây dựng vẫn được tham gia các hoạt động tư vấn quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình nhưng không được ký chủ trì vào hồ sơ, sản phẩm của công tác này. 
Cục phục vụ ngoại giao đoàn – Bộ Ngoại giao căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.
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