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Kính gửi: Chi Cục Thuế Tân Bình

Cục Thuế TP nhận được văn thư số 2427/CCT-TTHT ngày 04/5/2010 của Chi Cục Thuế Tân Bình về việc lệ phí trước bạ xe ô tô hiệu ISUZU do Nhật Bản sản xuất năm 1991. Về vấn đề này, Cục thuế Thành Phố có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 3.5 mục I phần II Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ thì: “Đối với tài sản không xác định được giá trị thực tế chuyển nhượng hoặc kê khai giá trị thực tế chuyển nhượng thấp hơn giá thị trường thì áp dụng bảng giá tính lệ phí trước bạ do Ủy ban nhân dân tỉnh quy định tại thời điểm trước bạ. Trường hợp Ủy ban nhân dân tỉnh cũng chưa quy định giá tính lệ phí trước bạ đối với tài sản đó, thì áp dụng theo giá thị trường của loại tài sản tương ứng.”

Theo trình bày của Chi cục thuế thì xe ô tô hiệu ISUZU do Nhật bản sản xuất năm 1991, có dung tích 11.044 cm3 trong sổ chứng nhận đăng kiểm ghi là ô tô trộn bê tông nhưng Trung tâm đăng kiểm xác nhận là ô tô bơm bê tông. Việc xác định ô tô nêu trên là loại phương tiện nào thuộc chức năng của Trung tâm đăng kiểm Việt Nam.

Đề nghị Chi cục thuế Tân Bình yêu cầu chủ phương tiện liên hệ với Trung tâm đăng kiểm để xác định cụ thể loại phương tiện để làm cơ sở cho cơ quan thuế tính lệ phí trước bạ theo quy định.

Cục Thuế trả lời để Chi cuc thuế Tân Bình được biết và thực hiện.­­
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