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Kính gửi: Sở Y tế Bạc Liêu

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 144/SYT-KHTC ngày 19/4/2010 của Sở Y tế tỉnh Bạc Liêu hỏi về việc thi tuyển, tuyển chọn phương án thiết kế kiến trúc công trình Bệnh viện Chuyên khoa của tỉnh Bạc Liêu. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Bệnh viện Chuyên khoa là công trình mang tính đặc thù chuyên ngành cao, đòi hỏi phải có đơn vị tư vấn đủ điều kiện năng lực, kinh nghiệm để thiết kế công trình đảm bảo đáp ứng yêu cầu của công trình đặc thù. Dự án Bệnh viện Chuyên khoa của Tỉnh là công trình cấp I, có tổng diện tích sàn lớn hơn 10.000m2, bao gồm các hạng mục công trình có mối liên hệ chặt chẽ trong tổng thể chung, liên quan đến các yêu cầu về công năng và kỹ thuật, do vậy cần phải được thiết kế đồng bộ. Theo Thông tư số 23/2009/TT-BXD ngày 16/7/2009 của Bộ Xây dựng thì Dự án trên phải được tổ chức thi tuyển hoặc tuyển chọn phương án thiết kế kiến trúc. Chủ đầu tư dự án trên có thể tổ chức tuyển chọn phương án thiết kế kiến trúc công trình theo quy định tại khoản 2 Điều 4 của Thông tư số 23/2009/TT-BXD.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Sở Y tế Bạc Liêu biết và triển khai thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TT Nguyễn Đình Toàn (để b/c);
- Lưu: VP, Vụ KTQH (NTA 3b).
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