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Kính gửi: Bộ Ngoại giao
Ngày 02/4/2010, Bộ Ngoại giao có Công văn số 1137/BNG-CPVNGĐ-QLCT đề nghị Bộ Xây dựng giao Tổng Công ty Xây dựng Hà Nội tổ chức giới thiệu Dự án Khu Đoàn Ngoại giao, xã Xuân Đỉnh, huyện Từ Liêm - Hà Nội với Đoàn Ngoại giao, các Tổ chức Quốc tế và một số nội dung liên quan. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Tổng Công ty Xây dựng Hà Nội là Chủ đầu tư Dự án Khu Đoàn Ngoại giao theo Quyết định số 415/QĐ-TTg ngày 11/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng Khu Đoàn ngoại giao tại thành phố Hà Nội. Tại Quyết định số 415/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 1783/QĐ-BXD ngày 16/11/2004 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng đã ban hành Quy chế quản lý, thực hiện Dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và đầu tư xây dựng các công trình thuộc Khu Đoàn Ngoại giao tại thành phố Hà Nội, trong đó đã giao nhiệm vụ cụ thể cho Tổng Công ty Xây dựng Hà Nội.
Do đó, Bộ Xây dựng thống nhất giao Tổng Công ty Xây dựng Hà Nội làm việc trực tiếp với Bộ Ngoại giao để tổ chức giới thiệu Dự án Khu Đoàn Ngoại giao với Đoàn Ngoại giao, các Tổ chức Quốc tế về quy mô, cơ cấu sử dụng đất của Dự án; Quyết định số 1783/QĐ-BXD ngày 16/11/2004 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Quy chế quản lý, thực hiện Dự án nêu trên và các nội dung có liên quan khác để Đoàn Ngoại giao và các Tổ chức Quốc tế xác định nhu cầu đầu tư xây dựng trụ sở, thuê nhà ở, văn phòng trong Khu Dự án này. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Bộ Ngoại giao làm việc với Tổng Công ty Xây dựng Hà Nội thống nhất thời gian, nội dung giới thiệu và thông báo cho Đoàn Ngoại giao, các Tổ chức Quốc tế biết để phối hợp thực hiện./.
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- Tổng CTXD Hà Nội (để thực hiện);
- Lưu: VP, QLN.
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