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Kính gửi : Chi Cục thuế Quận 12
Trong thời gian qua mặc dù Cục thuế đã có nhiều thông báo đến các doanh nghiệp: Cơ quan thuế không có chủ trương đến doanh nghiệp hoặc gọi điện thoại đến doanh nghiệp yêu cầu mua tài liệu thuế nhưng vẫn có nhiều doanh nghiệp phản ảnh đến Cục thuế TP có một số cá nhân gọi điện thoại cho doanh nghiệp tự xưng là nhân viên cơ quan thuế (Cục thuế, Chi cục thuế) yêu cầu mua tài liệu thuế, có trường hợp đến trực tiếp doanh nghiệp bán tài liệu thuế, điển hình như một trường hợp đến doanh nghiệp bán sách xuất phiếu thu tiền với giá bán là 310.000 đồng có đóng dấu vuông ghi Pháp luật chính trị Đại Hoàng Phát địa chỉ 22/3A HT26, KP2, P.Hiệp thành, Quận 12 – TP.HCM – MST : 0305280224, đồng thời yêu cầu doanh nghiệp đến Cục thuế TP đem theo giấy giới thiệu, chứng minh nhân dân, giấy phép kinh doanh để được tham dự lớp tập huấn. 
Sau khi Cục thuế nhận được nhiều nguồn tin trên và theo kết quả thẩm tra trên mạng Cục thuế thì mã số thuế trên của Bà Vũ Thị Khiêm là chủ cơ sở, ngành nghề mua bán sách do Chi Cục thuế quận 12 quản lý. 
Để tránh tình trạng làm ảnh hưởng đến uy tín của cơ quan thuế, Cục Thuế đề nghị Chi Cục thuế kiểm tra tình hình kinh doanh, chấp hành nghĩa vụ nộp thuế, lập hóa đơn chứng từ khi mua bán hàng hóa để xử lý theo quy định đồng thời báo cáo kết quả về Cục thuế TP( P.TTHT). 
(đính kèm phiếu thu ngày 05/05/2010, kết quả thẩm tra.) 
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