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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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--------------

	Số: 3242/VPCP-TH
V/v kiểm điểm sự chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm và xây dựng CTCT 6 tháng cuối năm 2010 của Chính phủ 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 05 năm 2010


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 


 
Trên cơ sở thực hiện Nghị quyết số 03/NQ-CP ngày 15 tháng 01 năm 2010 về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2010, Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2010 về các giải pháp bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, không để lạm phát cao và đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế khoảng 6,5% trong năm 2010, Chương trình công tác năm 2010 (kèm theo Báo cáo số 01/BC-CP ngày 15 tháng 01 năm 2010) và các văn bản chỉ đạo, điều hành khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, để chuẩn bị Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm và xây dựng chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2010 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo Chính phủ về các nội dung sau:
1. Về công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm 2010 
a) Kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra trong công tác chỉ đạo, điều hành quản lý nhà nước của Bộ, ngành, địa phương trong 6 tháng đầu năm 2010; làm rõ những việc làm được và chưa làm được, các nguyên nhân và tồn tại cần khắc phục… Đồng thời, đánh giá về công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ trong việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm an ninh, quốc phòng của đất nước nói chung và đối với Bộ, ngành và địa phương nói riêng; trong đó, nêu cụ thể những đóng góp của Bộ, cơ quan, địa phương mình vào kết quả chung đạt được.
b) Kiểm điểm việc thực hiện Quy chế làm việc và Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thuộc lĩnh vực, phạm vi của Bộ, cơ quan địa phương. Đề nghị tập trung làm rõ về các nội dung: thực hiện các đề án được giao trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Chính trị, Ban Bí thư; kết quả triển khai thực hiện các nghị quyết, nghị định, quyết định, chỉ thị và các văn bản chỉ đạo khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; ban hành và kiểm tra việc thi hành văn bản; sự phối hợp giữa các Bộ, cơ quan và địa phương trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước…
2. Về công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng cuối năm 2010 
a) Kiến nghị những định hướng, công tác trọng tâm cần tập trung chỉ đạo trong 6 tháng cuối năm và đề xuất giải pháp thực hiện để hoàn thành nhiệm vụ năm 2010; các nội dung cần đổi mới, cải tiến về quy chế làm việc nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả chỉ đạo, điều hành của Chính phủ. 
b) Kiến nghị điều chỉnh, bổ sung các đề án trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong 6 tháng cuối năm để tiếp tục triển khai thực hiện các Nghị quyết Trung ương, Nghị quyết của Chính phủ, Chương trình công tác năm 2010 và các văn bản chỉ đạo khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. 
c) Đề xuất, kiến nghị các vấn đề cần thiết khác trong chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. 
Đề nghị các Bộ, cơ quan chuẩn bị báo cáo theo đúng nội dung, ngắn gọn, nổi bật và gửi (03 bản) đến Văn phòng Chính phủ trước ngày 15 tháng 6 năm 2010 để tổng hợp báo cáo trình Chính phủ tại phiên họp thường kỳ tháng 6. Đối với báo cáo không có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước hoặc nhạy cảm trong chỉ đạo điều hành, đề nghị Bộ, cơ quan, địa phương gửi thư điện tử đến địa chỉ: vutonghop@chinhphu.vn đồng thời với gửi văn bản giấy thông thường.
Văn phòng Chính phủ đề nghị các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo thực hiện tốt công tác báo cáo theo các nội dung nêu trên và gửi đúng thời hạn./. 
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để báo cáo);
- Chánh VP các Bộ, cơ quan, UBND các địa phương nêu trên;
- VPCP: BTCN, các PCN; các Vụ, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, TH (5)
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Nguyễn Xuân Phúc 


 
