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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng

Trả lời công văn số 312/HQCB-NV ngày 05/05/2010 của Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng về vướng mắc thực hiện hợp đồng gia công với thương nhân nước ngoài, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện như sau:

- Công ty TNHH Mani Hà Nội phải ký hợp đồng gia công với Công ty Mani INC Nhật Bản, trong hợp đồng gia công phải có điều khoản thể hiện một số công đoạn mà Công ty TNHH Mani Hà Nội chưa thực hiện được, được đặt gia công ở nước ngoài. Nếu đối tác nhận gia công một số công đoạn ở nước ngoài do bên đặt gia công chỉ định thì phải thể hiện rõ trong hợp đồng gia công.

- Công ty TNHH Mani Hà Nội ký hợp đồng đặt gia công một số công đoạn với đối tác nước ngoài, sau đó nhận lại sản phẩm, hoàn chỉnh và xuất khẩu cho bên đặt gia công.

Thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhận gia công với thương nhân nước ngoài thực hiện theo hướng dẫn tại mục I, mục II Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 4/12/2008 của Bộ Tài chính.

Thủ tục hải quan đối với hàng hóa đặt gia công ở nước ngoài thực hiện theo hướng dẫn tại mục III Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 4/12/2008 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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