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Kính gửi: Công ty xăng dầu hàng không Việt Nam
Bộ Tài chính nhận được văn bản số 300/XDHK-KDXNK ngày 09/02/2010 của Công ty xăng dầu hàng không Việt Nam (Vinapco) đề nghị hướng dẫn chế độ chính sách khi xuất khẩu sản phẩm của Nhà máy lọc dầu Dung Quất. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
Theo Khoản 1 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì:
"1. Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lặp đặt công trình của doanh nghiệp chế xuất, hàng bán cho cửa hàng bán hàng miễn thuế; vận tải quốc tế; hàng hoá, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế GTGT khi xuất khẩu, trừ các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% nêu tại tại điểm 1.3 Mục này.”. 
Do đó, trường hợp Vinapco mua JET-A1 và dầu hoả từ Công ty TNHH Nhà nước MTV' lọc hoá dầu Bình Sơn (sau đây gọi tắt là Công ty Bình Sơn) hoặc đơn vị được Công ty Bình Sơn uỷ thác phân phối để tra nạp cho các chuyến bay quốc tế và để xuất khẩu thì được áp dụng thuế suất 0% và được kê khai khấu trừ, hoàn thuế nếu đáp ứng đủ điều kiện theo quy định.
2. Về khoản thu điều tiết:
Căn cứ Điều 2 Thông tư số 69/2010/TT/BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 1942/QĐ-TTg ngày 25/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về thu điều tiết đối với sản phẩm lọc dầu là hoá dầu tiêu thụ trong nước của Công ty TNHH Nhà nước MTV lọc hoá dầu Bình Sơn thì:
“Điều 2. Đối tượng không thu điều tiết
1. Sản phẩm lọc dầu, hoá dầu do Công ty Bình Sơn trực tiếp hoặc uỷ thác xuất khẩu
2. Sản phẩm lọc dầu, hoá dầu do Công ty Bình Sơn bán cho các công ty đầu mối để xuất khẩu.
3. Chứng từ làm căn cứ xác định không thu điều tiết đối với các trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này gồm:
- Bản phê duyệt của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (Bộ Công thương) về việc cho phép xuất khẩu các sản phẩm lọc dầu, hoá dầu.
- Hợp đồng xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu đối với trường hợp uỷ thác xuất khẩu; hợp đồng xuất khẩu của công ty đầu mối được ký với công ty nước ngoài (trường hợp xuất khẩu qua công ty đầu mối)
- Chứng từ thanh toán tiền hàng hoá xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từu khác theo quy định của pháp luật.
- Tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu.
Đối với trường hợp xuất khẩu qua công ty đầu mối, hàng quý công ty đầu mối có trách nhiệm sao gửi cho Công ty Bình Sơn bản sao các chứng từ nêu tại gạch đầu dòng 1, 2, 3 và 4 khoản này để theo dõi, quản lý khi kê khai tạm nộp khoản thu điều tiết.”.
Căn cứ vào hướng dẫn trên, trường hợp Công ty Vinapco được Bộ Công thương cho phép xuất khẩu dầu KO là sản phẩm lọc, hoá dầu của NMLD Dung Quất thì số lượng dầu KO xuất khẩu này thuộc đối tượng không thu điều tiết, nếu Công ty Vinapco cung cấp đủ các tài liệu có liên quan theo quy định, trong đó có tờ khai hải quan hàng hoá xuất khẩi đã có xác nhận thực xuất của cơ quan hải quan. Công ty Vinapco tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về bộ hồ sơ sao gửi cho Công ty Bình Sơn.
Bộ Tài chính thông báo để công ty biết và thực hiện./.
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