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	Số: 3292/VPCP-TH
V/v chuẩn bị bổ sung tài liệu Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XII 
	Hà Nội, ngày 18 tháng 05 năm 2010


 
	Kính gửi:
	- Bộ Công thương;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Bộ Xây dựng.


 
Văn phòng Quốc hội có công văn số 826/VPQH-TH ngày 13/5/2010 về việc chuẩn bị bổ sung tài liệu phục vụ kỳ họp thứ bảy, Quốc hội khóa XII (khai mạc ngày 20/5/2010). Căn cứ công văn trên của Văn phòng Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến phân công nhiệm vụ như sau:  
1. Bộ trưởng Bộ Công thương chuẩn bị, trình: 
- Báo cáo về tình hình thực hiện Dự án Nhà máy lọc dầu số 1 Dung Quất;
- Báo cáo về kết quả kiểm tra, đánh giá về quy hoạch, đầu tư và vận hành các Dự án thủy điện trên cả nước, trong đó có việc ban hành và thực hiện quy trình vận hành liên hồ các hồ chứa thủy điện trên cùng một dòng sông.
2. Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chuẩn bị, trình:
Báo cáo về việc một số tỉnh cho các tổ chức kinh tế nước ngoài thuê đất trồng rừng và đánh giá tác động của vấn đề này đối với quốc phòng, an ninh quốc gia và phát triển kinh tế - xã hội.
3. Bộ trưởng Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ chuẩn bị, trình: Báo cáo về thực trạng mua bán bất động sản và giá các loại đất mua bán trên thị trường tự do tại các địa điểm đang được xem xét quy hoạch và cung cấp đầy đủ các Quyết định về quy hoạch Thủ đô Hà Nội đã được Chính phủ phê duyệt để đại biểu Quốc hội có cơ sở thảo luận về Đồ án quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050. 
Sau khi các văn bản trên được Thủ tướng Chính phủ đồng ý trình Quốc hội, các đồng chí Bộ trưởng khẩn trương hoàn chỉnh văn bản và thay mặt Chính phủ ký thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, đóng dấu Chính phủ, gửi 720 bản đến Văn phòng Quốc hội để kịp gửi đại biểu Quốc hội, đồng gửi Văn phòng Chính phủ mỗi loại 30 bản.
Các cơ quan có tài liệu bổ sung trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 7 gửi kèm Bản điện tử các tài liệu trên, trừ tài liệu mật, đến địa chỉ: Trung tâm tin học, Văn phòng Quốc hội, email: tt-tinhoc@qh.gov.vn và Nguyễn Thị Khánh, Phó Giám đốc Trung tâm tin học, Văn phòng Quốc hội, email: Khanhnt@qh.gov.vn để lập cơ sở dữ liệu điện tử phục vụ kỳ họp.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Chủ tịch QH (để báo cáo);
- Thủ tướng và các Phó Thủ tướng CP (để báo cáo);
- Các UB của QH: KT, KHCNMT;
- VPQH: Chủ nhiệm, Vụ TH, Vụ HC;
- VPCP: BTCN, các PCN; Các Vụ: KTTH, KTN, TKBT; Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, TH (4).
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