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	Số: 2685/BGDĐT-VP
V/v gửi danh sách các trường thuộc diện hưởng chính sách hỗ trợ sách truyện thiếu nhi của Nhà nước   
	Hà Nội, ngày 18 tháng 05 năm 2010


 

Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo

Để chuẩn bị tổng hợp danh sách và lập hồ sơ phân bổ sách cho thiếu nhi của năm 2010 theo nhiệm vụ Chính phủ đã giao tại quyết định số 21/TTg ngày 16/01/1993 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách đối với việc phát hành sách, báo, phim ảnh cho thiếu nhi theo nguyên tắc: “Mỗi thư viện trường (cấp I và II) mỗi năm một số đầu sách của Nhà xuất bản Kim Đồng”. Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có công văn số 1371/BGDĐT-VP ngày 22/3/2010 đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo lập danh sách các trường trong diện được hưởng chính sách hỗ trợ sách truyện thiếu nhi của Nhà nước. Tuy nhiên, đến nay đã quá thời hạn nộp danh sách (15/5/2010) như trong công văn trên mà vẫn còn một số sở GD&ĐT chưa nộp danh sách, cụ thể: Hà Giang, Cao Bằng, Lai Châu, Vĩnh Phúc, Bắc Giang, Thái Nguyên, Hải Phòng, Hải Dương, Hà Nội, Hà Nam, Hòa Bình, Bắc Ninh, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Nam, Đà Nẵng, Gia Lai, Phú Yên, Ninh Thuận, Lâm Đồng, Đồng Nai, Bình Phước, Bình Dương, Tây Ninh, Vĩnh Long, Trà Vinh, Cần Thơ, Sóc Trăng.

Để tạo điều kiện cho các đơn vị hiện đang tập hợp danh sách các trường và chưa kịp gửi hồ sơ báo cáo danh sách, Văn phòng Bộ GD&ĐT gia hạn thời gian nộp danh sách đến trước ngày 25/5/2010. Nếu sau thời hạn này, đơn vị nào không gửi danh sách các trường thì Văn phòng Bộ coi như đơn vị đó không có nhu cầu nhận sách tài trợ của Nhà nước và phải chịu hoàn toàn trách nhiệm trước Thủ tướng Chính phủ.

Danh sách xin gửi về theo địa chỉ sau:

Phòng Tài chính - Văn phòng Bộ Giáo dục và Đào tạo 

49 Đại Cồ Việt, Hà Nội

Điện thoại: (04)38694889 Fax: (04)36231052

Đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo quan tâm và triển khai sớm để kịp kế hoạch phát hành sách truyện vào đầu năm học mới 2010-2011.
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