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Kính gửi: Công ty Cổ phần xây dựng thương mại du lịch lữ hành quốc tế Hoàng Dũng.
 (Số 5, ngõ 122, Vũ Trọng Phụng, Thanh Xuân Trung, Hà Nội)

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 034-2010/CV-CT ngày 23/2/2010 của Công ty Cổ phần xây dựng thương mại du lịch lữ hành quốc tế Hoàng Dũng về việc đề nghị miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng đối với hàng hoá nhập khẩu phục vụ cho nghiên cứu khoa học. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 105 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính theo đó một trong những điều kiện để miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hoá nhập khẩu chuyên dùng phục vụ cho nghiên cứu khoa học thì Quyết định phê duyệt đề tài nghiên cứu khoa học và danh mục hàng hoá cần nhập khẩu để thực hiện đề tài phải do Bộ quản lý chuyên ngành cấp

Theo hồ sơ do công ty cung cấp thì trường hợp Đề tài “Nghiên cứu, thiết kế chế tạo xuồng thuỷ - khí động lực hoạt động ở vùng đầm lầy, nước nông" do Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội phê duyệt đề tài và danh mục hàng hoá nhập khẩu để thực hiện đề tài. Do vậy, đối chiếu với quy định nêu trên Công ty Cổ phần xây dựng thương mại du lịch lữ hành quốc tế Hoàng Dũng không đủ điều kiện để được xét miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng. Tổng cục Hải quan yêu cầu công ty thực hiện nộp thuế nhập khẩu và thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần xây dựng thương mại du lịch lữ hành quốc tế Hoàng Dũng được biết./.
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