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	Kính gửi:
	- Các Sở Giáo dục và Đào tạo
- Các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp 


 

Hưởng ứng Tuần lễ quốc gia không thuốc lá từ 25 đến 31 tháng 5 năm 2010 với chủ đề “Thuốc lá và giới”, Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các Sở Giáo dục và Đào tạo, các trường đào tạo chỉ đạo và tổ chức triển khai các hoạt động sau:

- Phổ biến và thực hiện nghiêm quy định xử phạt các hành vi hút thuốc lá/thuốc lào ở nơi có quy định cấm theo quy định tại Quyết định số 1315/QĐ-TTg ngày 21 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ: ở lớp học, nhà trẻ, nơi làm việc trong nhà tại các cơ quan quản lý giáo dục và các cơ sở giáo dục. Treo biển hoặc biểu tượng “Cấm hút thuốc lá” ở các hành lang, lớp học, phòng họp và các phòng làm việc tại các cơ quan quản lý giáo dục và các cơ sở giáo dục.

- Quán triệt Chỉ thị số 12/CT-CP ngày 12 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về tăng cường công tác phòng, chống tác hại của thuốc lá;

- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 56/2007/CT-BGDĐT ngày 02 tháng 10 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường công tác phòng, chống tác hại của thuốc lá trong ngành giáo dục. 

- Treo băng rôn, khẩu hiệu hưởng ứng Tuần lễ quốc gia không thuốc lá tại cổng ra vào cơ quan. 

- Phối hợp với các cơ quan chức năng tại địa phương tổ chức các hoạt động phòng, chống tác hại của thuốc lá: mít tinh, nói chuyện chuyên đề, thi tìm hiểu về tác hại của thuốc lá…

- Đưa tiêu chuẩn không hút thuốc lá tại nơi làm việc và nơi công cộng vào tiêu chuẩn thi đua của cán bộ, giáo viên. 

- Tổ chức kiểm tra, thanh tra việc thực hiện các quy định về phòng, chống tác hại của thuốc lá trong các cơ sở giáo dục và đào tạo.

- Tăng cường đưa tin, bài viết hưởng ứng “Tuần lễ quốc gia không thuốc lá” trên các báo, tạp chí của cơ sở và toàn ngành giáo dục.

Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các cơ sở giáo dục triển khai và báo cáo kết quả về Bộ (qua Vụ Công tác học sinh, sinh viên) trước ngày 15/6/2010. 

Thông tin chi tiết xin liên hệ Vụ Công tác học sinh, sinh viên, Bộ Giáo dục và Đào tạo, 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội, ĐT/Fax: 043 8680367, email: pttba@moet.gov.vn.  
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