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Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ

Ngày 30/9/2009, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 118/2009/QĐ-TTg về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 144/2006/QĐ-TTg về việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001:2000 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước.

Theo quy định tại Quyết định số 118/2009/QĐ-TTg, tiến độ thực hiện đối với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ như sau:

- Căn cứ kết quả của Đề án 30, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, đến ngày 31/12/2012, phải hoàn thành việc xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng đối với toàn bộ hoạt động liên quan đến giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức.

- Các cơ quan ngành dọc đóng tại địa phương trực thuộc các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, đến ngày 31/12/2012, phải hoàn thành việc xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo mô hình khung do các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ xây dựng và công bố.

Do đó, để triển khai thực hiện theo đúng tiến độ được giao tại Quyết định số 118/2009/QĐ-TTg, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị Quý Cơ quan như sau:

1. Đối với cơ quan, đơn vị không phải xây dựng, áp dụng theo mô hình khung hệ thống quản lý chất lượng:

Đề nghị Quý Cơ quan căn cứ Danh mục các thủ tục hành chính đã công bố theo kết quả của Đề án 30, rà soát tình hình thực hiện, lập và phê duyệt kế hoạch triển khai xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng (tiến độ thời gian và kinh phí) trong năm 2011 và dự kiến kế hoạch triển khai đến 31/12/2012 đối với các cơ quan, đơn vị chưa triển khai áp dụng, mở rộng lĩnh vực áp dụng đối với các cơ quan đã và đang triển khai áp dụng, nhằm bảo đảm toàn bộ hoạt động liên quan đến giải quyết thủ tục hành chính cho cá nhân, tổ chức được xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng.

2. Đối với cơ quan ngành dọc đóng tại địa phương trực thuộc các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ:

Theo kế hoạch, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có hệ thống cơ quan ngành dọc trực thuộc đóng tại địa phương sẽ công bố mô hình khung hệ thống quản lý chất lượng cho từng loại hình cơ quan ngành dọc đóng tại địa phương trước ngày 31/12/2010.

Do đó, để có thể triển khai thực hiện ngay sau khi mô hình khung được công bố, đề nghị Quý Cơ quan chỉ đạo đơn vị chủ trì và các đơn vị có liên quan tiến hành rà soát tình hình thực tế xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng của các cơ quan trực thuộc ngành dọc đóng tại địa phương, căn cứ Danh mục các thủ tục hành chính đã công bố theo kết quả của Đề án 30, lập kế hoạch triển khai xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng (tiến độ thời gian và kinh phí) trong năm 2011 và dự kiến kế hoạch triển khai đến 31/12/2012 đối với các cơ quan, đơn vị chưa triển khai áp dụng, mở rộng lĩnh vực áp dụng đối với các cơ quan đã và đang triển khai áp dụng, trình Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ phê duyệt.

Kế hoạch nêu tại điểm 1, 2 nói trên sau khi được phê duyệt, đề nghị gửi về Bộ Khoa học và Công nghệ trước ngày 30/7/2010 để tổng hợp chung, theo dõi và phối hợp thực hiện.

3. Hiện nay, Bộ Khoa học và Công nghệ đang phối hợp với Bộ Tài chính để sửa đổi Thông tư số 111/2006/TT-BTC ngày 06/12/2006 hướng dẫn công tác quản lý tài chính đối với việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001:2000 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước. Trong giai đoạn này, đề nghị Quý Cơ quan căn cứ quy định tại Thông tư số 111/2006/TT-BTC và kết quả thực hiện từ những năm trước, dự trù và phê duyệt kinh phí cho các hoạt động liên quan đảm bảo thực hiện kế hoạch nêu tại điểm 1, 2 nói trên. Đảm bảo kinh phí thực hiện Quyết định số 118/2009/QĐ-TTg được cân đối trong dự toán chi ngân sách nhà nước hàng năm của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các nguồn tài trợ, viện trợ (nếu có).

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị liên hệ theo địa chỉ sau:

Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng 
- số 8 Hoàng Quốc Việt, Nghĩa Đô, Cầu Giấy, Hà Nội – 
ĐT: 04.37911636; Fax: 04.37911635, Email: vuhchq@tcvn.gov.vn.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác của Quý Cơ quan.
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