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Kính gửi: Bộ Xây dựng

Trả lời công văn số 23/BXD-QLN ngày 18 tháng 5 năm 2010 của Bộ Xây dựng về việc góp ý đối với Đề án nhà ở cho cán bộ, công chức, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau: 

1. Về cơ bản, Bộ Nội vụ thống nhất với nội dung Đề án nêu trên. 

2. Đề nghị làm rõ một số nội dung sau: 

a) Về kết cấu của Đề án:

Tại mục I Phần IV về “Quan điểm, nguyên tắc”, đề nghị sửa thành “Quan điểm, mục tiêu và nguyên tắc” và làm rõ mục tiêu của Đề án. 

b) Tại điểm 1.3 khoản 1 mục I Phần IV về quan điểm “Chính sách mới về nhà ở đối với cán bộ, công chức không làm đảo lộn những chính sách có liên quan đang thực hiện”, đề nghị cân nhắc và làm rõ cụm từ “không làm đảo lộn” trong quan điểm này. 

3. Về một số nội dung còn có ý kiến khác nhau:

a) Bộ Nội vụ nhất trí với nhóm ý kiến đề nghị không đặt vấn đề “hồi tố” đối với những người đã được hưởng chính sách ưu đãi về nhà ở, đất ở của nhà nước và đề nghị chính sách này nên thực hiện thống nhất chung đối với cán bộ, công chức đang công tác tại các cơ quan trong hệ thống chính trị. Vì nếu đặt vấn đề “hồi tố” sẽ có nhiều vấn đề rất phức tạp. 

b) Về việc xây dựng quỹ tiết kiệm:

Đề án đưa ra 2 Phương án, Bộ Nội vụ nhất trí với Phương án 2 là “Quỹ tiết kiệm được hình thành từ nguồn trợ cấp tiền nhà ở hàng tháng nêu tại phương án 1 và nguồn đóng góp hàng tháng của cán bộ, công chức”. Tuy nhiên, đề nghị cân nhắc mức đóng góp hàng tháng 7,5% tiền lương đối với các trường hợp chưa được phân phối nhà ở hoặc chưa được giao đất làm nhà ở đã được kết cấu trong tiền lương từ năm 1993 và mức 3% tiền lương đối với các trường hợp đã được phân phối nhà ở hoặc được giao đất làm nhà ở”. Mức đóng góp này là cao, nên điều chỉnh thấp xuống để phù hợp với thực tế tiền lương của cán bộ, công chức. Chính sách này chỉ là giải pháp trước mắt, còn về lâu dài phải giải quyết vấn đề tiền lương hợp lý mới là cơ bản. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ về Đề án nhà ở cho cán bộ, công chức, đề nghị Bộ Xây dựng nghiên cứu, tổng hợp trình Ban cán sự đảng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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