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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 32/BXD-VLXD
V/v: hướng dẫn thủ tục xuất khẩu đá xây dựng để thi công công trình Đường 102 tỉnh Prayveng, Campuchia
	Hà Nội, ngày 20 tháng 5 năm 2010


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 167/UBND-XDCB ngày 19/4/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp về việc hướng dẫn thủ tục xuất khẩu đá xây dựng đối với Công ty Xây lắp và Vật liệu xây dựng Đồng Tháp để thi công công trình Đường 102 tỉnh Prayveng, Campuchia. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Việc xuất khẩu đá xây dựng của Công ty Xây lắp và Vật liệu xây dựng Đồng Tháp từ Việt Nam sang Campuchia để thi công công trình Đường 102 tỉnh Prayveng, Campuchia đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận và thông báo tại công văn số 5900/VPCP-KTN ngày 27/8/2009 của Văn phòng Chính phủ. Công ty Xây lắp và Vật liệu xây dựng Đồng Tháp mua đá xây dựng từ Công ty Cổ phần Đá Núi Nhỏ có giấy phép khai thác. 
Căn cứ Điều 44 của Luật Khoáng sản ban hành năm 1996 quy định “Tổ chức, cá nhân hoạt động chế biến khoáng sản phải xin giấy phép chế biến khoáng sản, trừ trường hợp hoạt động chế biến khoáng sản kèm theo hoạt động khai thác đã được phép” thì Hồ sơ xuất khẩu khoáng sản của Công ty Xây lắp và Vật liệu xây dựng Đồng Tháp chỉ cần có giấy phép khai thác của bên bán là Công ty Cổ phần Đá Núi Nhỏ mà không cần giấy phép chế biến kèm theo.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc thủ tục xuất khẩu đá xây dựng thi công công trình Đường 102 tỉnh Prayveng, Campuchia ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan Đồng Tháp;
- Tổng cục Hải quan;
- C/ty XL và VLXD Đồng Tháp;
- Lưu: VP, VLXD.
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ VẬT LIỆU XÂY DỰNG




Lê Văn Tới


 
