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Kính gửi: Công ty Cổ phần Vật tư đường sắt Sài Gòn
 (Quận 3, TP.Hồ Chí Minh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 95/VTS G ngày 12/04/2010 của Công ty Cổ phần Vật tư đường sắt Sài Gòn về việc miễn thuế nhập khẩu vật tư, phụ tùng phục vụ dự án đóng mới 20 đầu máy của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1- Theo qui định tại khoản 7, Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính, thì:
Hàng hoá nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại Danh mục A hoặc B Phụ lục I hoặc II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư, dư án đầu tư bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) được miễn thuế nhập khẩu bao gồm:
a - Thiết bị, máy móc;
b - Phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ôtô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thuỷ;
c - Linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng nêu tại điểm a và điểm b Khoản này;
d - Nguyên liệu, vật tư dùng để chế tạo thiết bị, máy móc nằm trong dây chuyền công nghệ hoặc để chế tạo linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị, máy móc nêu tại điểm a Khoản này;
e - Vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được.
Danh mục vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được làm căn cứ xác định việc miễn thuế nhập khẩu được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 04/2009/TT-BKH ngày 23/07/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
2 - Căn cứ theo qui định tại điểm 17, Mục I, Phần B, Phụ lục I Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ, thì: sản xuất: thiết bị, xe, máy xây dựng, thiết bị kỹ thuật cho ngành vận tải; đầu máy xe lửa, toa xe thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư.
Trường hợp Công ty Cổ phần Vật tư đường sắt Sài Gòn nhập khẩu, nếu Công ty nhập khẩu các mặt hàng như qui định tại khoản 7, Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính, trường hợp là vật tư xây dựng và thuộc mặt hàng trong nước chưa sản xuất được theo qui định tại Danh mục vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số 04/2009/TT-BKH ngày 23/07/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để đóng đầu máy xe hỏa, toa xe, hồ sơ đáp ứng qui định tại điều 101, Điều 102 Thông tư số 79/2009/TT-BTC nêu trên, thì được miễn thuế nhập khẩu.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Cổ phần Vật tư đường sắt Sài Gòn biết và liên hệ với cơ quan Hải quan nơi thực hiện dự án đầu tư để được xử lý theo qui định./.
 
	 
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
VỤ TRƯỞNG VỤ KIỂM TRA THU THUẾ XNK




Lỗ Thị Nhụ


 
