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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 430/CT-TTr1-N3 ngày 21/01/2010 của Cục thuế TP Hồ Chí Minh về việc xác định ưu đãi thuế suất thuế Thu nhập doanh nghiệp đối với Công ty TNHH United Pharma Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty TNHH United Pharma Việt Nam hoạt động theo giấy phép đầu tư được cấp lần đầu năm 1995 và thay đổi lần 5 ngày 26/12/2000 vì vậy khi xét ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp là căn cứ theo Giấy phép đầu tư và điều kiện thực tế đáp ứng quy định tại Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/07/2000 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.

Tại Điểm a và Điểm c, Khoản 4, Điều 46 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/07/2000 của Chính phủ quy định về thuế thu nhập doanh nghiệp trong các trường hợp khuyến khích đầu tư: "4. Thời hạn áp dụng thuế suất thuế Thu nhập doanh nghiệp ưu đãi được quy định như sau:

a) Thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp ưu đãi nêu tại Điều này được áp dụng trong suốt thời hạn thực hiện dự án đầu tư đối với dự án đáp ứng một trong các tiêu chuẩn sau:

- Thuộc danh mục dự án đặc biệt khuyến khích đầu tư;

- Thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn trong danh mục địa bàn khuyến khích đầu tư;

- Phát triển hạ tầng Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao. 

- Đầu tư và Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao;

- Thuộc lĩnh vực khám chữa bệnh, giáo dục đào tạo, nghiên cứu khoa học.

c) Mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 15% được áp dụng trong 12 năm, kể từ khi dự án bắt đầu hoạt động sản xuất kinh doanh trừ các quy định nêu tại điểm a khoản 4 điều này". 

Đề nghị Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh căn cứ các văn bản quy phạm pháp luật của từng thời kỳ và tình hình thực tế đáp ứng các điều kiện được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp tại Công ty TNHH United Pharma Việt Nam để hướng dẫn phù hợp theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh được biết./.
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