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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên

Trả lời công văn số 613/CV-CT ngày 13/5/2010 của Cục thuế tỉnh Thái Nguyên về hoàn thuế GTGT của Công ty cổ phần Gang thép Thái Nguyên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại điểm 3 phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về đối tượng và trường hợp hoàn thuế GTGT hướng dẫn: 

“3. Cơ sở kinh doanh đang hoạt động thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ có dự án đầu tư mới, đang trong giai đoạn đầu tư thì cơ sở kinh doanh phải kê khai bù trừ số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho dự án đầu tư mới cùng với việc kê khai thuế GTGT của hoạt động sản xuất kinh doanh đang thực hiện. Sau khi bù trừ nếu có số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào sử dụng cho đầu tư mà chưa được khấu trừ hết từ 200 triệu đồng trở lên thì được hoàn thuế GTGT cho dự án đầu tư.”.

Trường hợp Công ty cổ phần Gang thép Thái Nguyên có dự án đầu tư dây chuyền đồng bộ sản xuất phôi thép, đang trong giai đoạn đầu tư thì đề nghị Cục thuế kiểm tra xem xét cụ thể để hướng dẫn Công ty theo quy định tại điểm 3 phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Công ty CP gang thép Thái Nguyên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Vụ Pháp chế - TCT;
- Lưu: VT, CS (1). 
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