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Kính gửi: Công ty TNHH CANON VIỆT NAM.

Trả lời công văn số 01/2010-ACC ngày 24/2/2010 của Công ty TNHH CANON VIỆT NAM kiến nghị được áp dụng ưu đãi thuế TNDN đối với thu nhập khác Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Khoản 2 Điều 3; Khoản 3 Điều 18 Luật thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thuế TNDN; Công văn số 5588/BTC-TCT ngày 5/5/2010 của Bộ Tài chính trả lời về một số khoản thu nhập khác có liên quan, theo đó: Trường hợp trong năm tính thuế Công ty có thu nhập từ lãi tiền gửi ngân hàng, chênh lệch tỷ giá, thu nhập từ bán phế liệu phế phẩm thì được xử lý như sau:

+ Thu từ lãi tiền gửi, lãi cho vay vốn dưới mọi hình thức theo quy định của pháp luật sẽ được bù trừ với chi phí trả lãi tiền gửi, trả lãi tiền vay theo quy định. Sau khi bù trừ, khi xác định thu nhập chịu thuế phần chênh lệch còn lại âm thì hạch toán vào chi phí, phần chênh lệch còn lại dương hạch toán vào thu nhập khác khi xác định thu nhập chịu thuế.

+ Chênh lệch tỷ giá: sẽ được bù trừ giữa lãi chênh lệch tỷ giá và lỗ chênh lệch tỷ giá phát sinh trong kỳ. Sau khi bù trừ nếu có lãi chênh lệch tỷ giá thì hạch toán vào thu nhập khác, nếu lỗ chênh lệch tỷ giá thì hạch toán vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế.

+ Thu nhập về tiêu thụ phế liệu, phế phẩm phát sinh trong quá trình sản xuất sản phẩm chính được xác định bằng (=) doanh thu bán các phế liệu phế phẩm trừ (-) đi chi phí thu hồi và chi phí tiêu thụ.

+ Về hoàn nhập các khoản dự phòng: Ngày 7/12/2009 Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 228/2009/TT-BTC hướng dẫn chế độ trích lập và sử dụng các khoản dự phòng giảm giá hàng tồn kho, tổn thất các khoản đầu tư tài chính, nợ phải thu khó đòi và bảo hành sản phẩm, hàng hoá, công trình xây lắp tại doanh nghiệp và Thông tư này được áp dụng cho việc trích lập các khoản dự phòng của doanh nghiệp từ năm 2009.

Theo đó công ty có trích lập, sử dụng và xử lý hoàn nhập các khoản dự phòng được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 228/2009/TT-BTC.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH CANON VIỆT NAM biết và liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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