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V/v thuế cước đối với hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển của hãng vận tải nước ngoài tại Việt Nam
	Hà Nội, ngày 24 tháng 05 năm 2010


 

Kính gửi: Công ty Hanjin Shipping Co. Ltd.

Trả lời công văn không số đề ngày 24/3/2010 của Công ty Hanjing shipping Co.Ltd (Công ty HJS) đề nghị hướng dẫn về thuế cước đối với hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển của hãng vận tải nước ngoài tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

I. Về quy định tại Hiệp định.
1. Hiệp định tránh đánh thuế hai lần chỉ áp dụng đối với các loại thuế đánh vào thu nhập và tài sản. Như vậy, về bản chất phạm vi các sắc thuế chịu sự điều chỉnh của Hiệp định tránh đánh thuế hai lần chỉ là thuế trực thu.

Căn cứ theo quy định tại Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Hàn Quốc ngày 20/5/1994 (Hiệp định thuế) thì các hãng tàu biển nước ngoài hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển tại Việt Nam sẽ được miễn toàn bộ thuế thu nhập doanh nghiệp phát sinh từ hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển tại Việt Nam; và theo quy định tại Hiệp định thuế thì Việt Nam đã cam kết không phân biệt đối xử với các doanh nghiệp Hàn Quốc trong hoạt động kinh doanh tại Việt Nam.

2. Về quy định tại Điều 24 của Hiệp định thuế mà Công ty HJS đã đề cập tại công văn không số đề ngày 24/3/2010 nêu trên thì đối với trường hợp của Công ty HJS ở đây không có sự phân biệt đối xử, vì các lý do sau:

- Tất cả các doanh nghiệp tàu biển nước ngoài hoạt động trong vận tải quốc tế kinh doanh tại Việt nam được đối xử như nhau và thực hiện nghĩa vụ thuế theo văn bản quy phạm pháp luật về thuế cước;

- Theo quy định tại Hiệp định thuế, hình thức thuế áp dụng đối với doanh nghiệp vận tải biển nước ngoài chỉ giống với hình thức thuế áp dụng đối với doanh nghiệp vận tải biển Việt nam khi hai doanh nghiệp hoạt động trong cùng những hoàn cảnh như nhau;

- Do hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp tàu biển nước ngoài thuộc phạm vi áp dụng thuế cước của Việt Nam khác với doanh nghiệp vận tải biển Việt nam với tư cách là một pháp nhân Việt nam, phải nộp đầy đủ các loại thuế, phí khác theo quy định của pháp luật Việt nam.

II. Về quy định tại nội luật.
1. Đối tượng áp dụng Thông tư số 16/1999/TT-BTC.

Căn cứ quy định tại điểm 1 Mục II Thông tư số 16/1999/TT-BTC ngày 4/2/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế cước đối với hoạt động kinh doanh vận chuyển hàng hóa bằng tàu biển của các hãng nước ngoài vào Việt Nam khai thác vận tải quy định: "Thuế suất thuế cước quy định là 3%"

Căn Cứ điểm 2 Mục III Thông tư số 16/1999/TT-BTC nêu trên quy định:

"Đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài thuộc nước đã ký Hiệp định tránh đánh thuế

hai lần với Việt Nam thì tùy theo quy định của Hiệp định đã ký để xác định mức miễn giảm thuế cước. Trong các trường hợp này, mức thuế Thu nhập doanh nghiệp làm căn cứ xác định mức miễn giảm theo quy định của Hiệp định là 1% trong tổng mức thuế cước 3% quy định tại Thông tư này".

Căn cứ các quy định trên, trường hợp đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài có hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển tại Việt Nam thì phần thuế cước được xác định trên tổng tiền cước vận chuyển và phần thuế trực thu là 1% (trong tổng mức thuế cước 3%) thuộc phạm vi căn cứ miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần.

2. Đối tượng áp dụng Thông tư số 134/2008/TT-BTC.

Căn Cứ quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam;

Căn cứ theo các quy định trên, trường hợp các hãng vận tải biển nước ngoài có hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển tại Việt Nam thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam và áp dụng mức thuế suất thuế TNDN ấn định là 2%. Trường hợp các hãng tàu biển nước ngoài hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển tại Việt Nam thuộc nước đã ký kết Hiệp định tránh đánh thuế hai lần với Việt Nam thì phần thuế trực thu sẽ thuộc phạm vi căn cứ miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần. 

Các hãng tàu biển nước ngoài hoạt động kinh doanh vận chuyển bằng tàu biển tại Việt Nam có trách nhiệm chứng minh mình thuộc đối tượng áp dụng Hiệp định thuế thông qua việc thực hiện các thủ tục theo hướng dẫn tại điểm 2.3.3 Mục X Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Hanjin Shipping Co. Ltd được biết./
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