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Kính gửi: Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Hoàng Su Phì

Phúc Công văn số 01/CV-TN&MT ngày 22 tháng 01 năm 2010 của Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Hoàng Su Phì về việc xin ý kiến Bộ Tài nguyên và Môi trường trong công tác bồi thường giải phóng mặt bằng, Tổng cục Quản lý đất đai có ý kiến như sau:

1. Để phục vụ mục đích lập phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư phải tiến hành đo đạc địa chính (đối với khu vực chưa có bản đồ địa chính hoặc bản đồ địa chính không đáp ứng yêu cầu về bồi thường, hỗ trợ khi thu hồi đất) để xác định chính xác hiện trạng vị trí, diện tích từng thửa đất trong khu đất thu hồi. Vì vậy, khi xây dựng Thiết kế kỹ thuật – Dự toán, khối lượng đo đạc được tính cho tất cả các thửa đất có liên quan đến thiết kế của tuyến đường (bao gồm cả phần diện tích bị thu hồi và phần diện tích còn lại của thửa đất). Đơn vị thực hiện đo đạc được thanh toán toàn bộ khối lượng công việc đã được duyệt trong Thiết kế kỹ thuật – Dự toán và đã được nghiệm thu. Mức kinh phí được xác định trong Thiết kế kỹ thuật – Dự toán trên cơ sở Định mức kinh tế kỹ thuật đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký quyền sử dụng đất, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ban hành kèm theo Quyết định số 10/2008/QĐ-BTNMT ngày 18 tháng 12 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường và các quy định khác có liên quan của Uỷ ban nhân dân Tỉnh.

2. Về kinh phí phục vụ cho việc đo đạc xác định diện tích phải thu hồi.

- Trước ngày 01 tháng 10 năm 2009 (ngày Nghị định 69/2009/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư có hiệu lực thi hành) kinh phí cho việc chuẩn bị hồ sơ địa chính phục vụ thu hồi đất do chủ đầu tư dự án chi trả.

- Từ ngày 01 tháng 10 năm 2009 đến trước ngày 01 tháng 6 năm 2010 (ngày Thông tư số 57/2010/TT-BTC ngày 16 tháng 4 năm 2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, sử dụng và quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất có hiệu lực thi hành) do chưa có hướng dẫn cụ thể của Bộ Tài chính do vậy kinh phí chi cho việc chuẩn bị hồ sơ địa chính phục vụ thu hồi đất do Ủy ban nhân dân Tỉnh quyết định và chủ đầu tư dự án chi trả.

- Từ ngày 01 tháng 6 năm 2010 trở đi nguồn, mức tính chi kinh phí và nội dung chi đảm bảo cho việc thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư theo quy định tại Thông tư số 57/2010/TT-BTC ngày 16 tháng 4 năm 2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, sử dụng và quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất.

- Hạng mục chuẩn bị hồ sơ địa chính phục vụ thu hồi đất có thể lập chung trong phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư hoặc lập riêng và phải được cơ quan Tài nguyên và Môi trường cấp tỉnh, cấp huyện thẩm định theo quy định của Pháp luật đất đai trước khi trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Tổng cục Quản lý đất đai thông báo để Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Hoàng Su Phì biết để tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện chỉ đạo thực hiện.
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