	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3150/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế 
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 25 tháng 05 năm 2010


 

Kính gửi: Chi Cục Thuế Quận Tân Bình

Trả lời văn thư số 2442/CCT-TTHT ngày 05/05/2010 của Chi Cục Thuế về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 2 mục I phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: "Đối với bán hàng hóa là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hóa cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền …"

- Tại công văn số 4198/TCT-CS ngày 13/10/2009 của Tổng Cục Thuế hướng dẫn về thuế GTGT: "… Trường hợp doanh nghiệp mua hàng hóa để xuất khẩu nhưng người bán hàng hóa không lập hóa đơn ngay khi giao hàng (khi chuyển giao quyền sở hữu hàng hóa) mà sau khi hàng hóa đã xuất khẩu ra nước ngoài rồi thì người bán mới lập hóa đơn GTGT giao cho doanh nghiệp xuất khẩu thì doanh nghiệp xuất khẩu không được khấu trừ thuế GTGT của hóa đơn người bán xuất cho mà phải tính vào chi phí xuất khẩu hàng hóa".

Trường hợp của Công ty TNHH TM - DV Kim Bửu theo trình bày của Chi Cục thuế Quận Tân Bình, có ký hợp đồng gia công xuất khẩu với công ty nước ngoài; do không đảm bảo được ngày giao hàng nên Công ty đã giao cho một Công ty khác trong nước gia công lại (gọi tắt là công ty A). Công ty A sau khi giao thành phẩm đã gia công cho Công ty Kim Bửu nhưng hóa đơn lại xuất sau ngày Công ty Kim Bửu xuất hàng cho Công ty nước ngoài thì các hóa đơn mà Công ty A giao sau ngày tờ khai xuất khẩu cho Công ty Kim Bửu không được kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT mà phải tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN.

Cục Thuế TP thông báo Chi cục thuế biết để thực hiện.
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