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Kính gửi: Văn phòng Đại diện Tập đoàn Suheung Capsule tại TP. Hồ Chí Minh
(đ/c: 243/1/26 Tô Hiến Thành P.13.Q.10. TP .Hồ Chí Minh)
Phúc đáp công văn số 12052010/GELTECH ngày 12/05/2010 của Văn phòng đại diện Tập đoàn Suheung Capsule về vướng mắc liên quan đến C/0 mẫu AK cấp trước ngày giao hàng lên tàu 03 ngày, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điều 7.1 Phụ lục V Quyết định số 02/2007/QĐ-BTM ngày 08/01/2007 của Bộ Công Thương (Bộ Thương mại cũ) về ban hành Quy chế cấp C/O mẫu AK để hưởng ưu đãi theo Hiệp định thưong mại tự do ASEAN - Hàn quốc (AKFTA), C/O mẫu AK được cấp vào thời điểm xuất khấu hoặc một thời gian ngắn sau đó.

Hiệp định AKFTA không quy định cụ thể thời Điểm xuất khẩu là ngày phát hành vận đơn/ ngày xếp hàng lên tàu. Theo tập quán thưong mại quốc tể, thông thường C/O có thể được cấp vào ngày phát hành vận đơn hoặc trước/sau ngày phát hành vận đơn một thời gian ngắn. Đối với C/O mẫu AK được cấp truớc ngày phát hành vận đơn 03 ngày như trưòng hợp vưóng mắc đề cập tại công văn trên đây, cơ quan Hải quan sẽ xem xét chấp nhận C/O nếu không có nghi ngờ nào khác.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Văn phòng được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ Hải Phòng (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3 b).
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