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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn

Trả lời công văn số 711/HQLS-TG ngày 29/4/2010 của Cục Hải quan Tỉnh Lạng Sơn về vướng mắc khi xác định trị giá tính thuế đối với trường hợp tờ khai đăng ký một lần nhưng xuất nhập khẩu nhiều lần, Tổng cục Hải quan có ý kiến sau:

Căn cứ quy định tại điều 15 nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; căn cứ quy định tại điều 99 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu đăng ký tờ khai hải quan một lần để xuất khẩu, nhập khẩu nhiều lần thì thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu được tính theo thuế suất, trị giá tính thuế và tỷ giá tính thuế theo ngày có hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu trên cơ sở số lượng từng mặt hàng thực tế xuất khẩu, nhập khẩu.

Đối chiếu với quy định nêu trên thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa đăng ký tờ khai hải quan một lần để xuất khẩu, nhập khẩu nhiều lần được xác định theo ngày có hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thực tế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tỉnh Lạng Sơn thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các Tỉnh, TP (để thực hiện);
- Lưu: VT, KTTT (3b).
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