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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN CÁC BIỆN PHÁP NÂNG CAO CUNG ỨNG ĐIỆN PHỤC VỤ SẢN XUẤT VÀ ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN

Thực hiện Chỉ thị số 424/CT-TTg ngày 05 tháng 04 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp đảm bảo cung cấp điện trong các tháng mùa khô năm 2010, Bộ trưởng Bộ Công Thương đã ban hành Chỉ thị số 12/CT-BCT ngày 07 tháng 4 năm 2010 về việc thực hiện đảm bảo cung cấp điện các tháng mùa khô năm 2010 và Chỉ thị số 16/CT-BCT ngày 20 tháng 5 năm 2010 về việc đảm bảo cung cấp điện phục vụ sản xuất và đời sống nhân dân.

Tuy nhiên, thời tiết liên tục nắng nóng gay gắt và kéo dài đã dẫn đến nhu cầu tiêu thụ điện trong cả nước tăng rất cao. Đồng thời, tình hình thủy văn vẫn chưa được cải thiện dẫn đến mực nước tại nhiều hồ thủy điện tại miền Bắc và miền Trung xuống ở mức rất thấp, nhiều nơi đã xuống xấp chỉ mực nước chết. Trong bối cảnh đó, việc cung ứng điện của hệ thống điện quốc gia gặp rất nhiều khó khăn nêu đã phải thực hiện các biện pháp điều hòa, tiết giảm phụ tải điện trên diện rộng trong phạm vi toàn quốc. Nhằm tiếp tục khắc phục các khó khăn trên, kể cả trong trường hợp từ sau ngày 20 tháng 6, khi các nguồn điện có khả năng được tăng cường một phần so với thời điểm trước đó, Bộ trưởng Bộ Công Thương yêu cầu:

1. Tập đoàn Điện lực Việt Nam:

a) Tiếp tục chỉ đạo sát sao các đơn vị trực thuộc tập trung lực lượng, huy động phát tối đa (trong điều kiện kỹ thuật cho phép) các nguồn điện trong hệ thống điện quốc gia để nâng cao khả năng cung ứng điện cho sản xuất và đời sống nhân dân;

b) Tiếp tục theo dõi sát tình hình thủy văn để kịp thời điều chỉnh và có chế độ vận hành linh hoạt các nhà máy thủy điện theo nguyên tắc nước về đến đâu phát điện đến đó, giữ không để mực nước các hồ xuống đến mực nước chết, đảm bảo cung ứng điện ở mức cao nhất có thể;

c) Tập trung khắc phục sự cố để chậm nhất trong ngày 20 tháng 6 đưa vào hoạt động trở lại nhà máy điện Hải Phòng 1 và Quảng Ninh 1;

d) Chỉ đạo các đơn vị phát điện trực thuộc tăng cường công tác ứng trực để kịp thời và trong thời gian ngắn nhất sửa chữa khắc phục sự cố các nhà máy điện, nếu xảy ra;

đ) Chỉ đạo các Tổng công ty Điện lực chủ động trao đổi, làm việc với các đơn vị sản xuất; kinh doanh có các nguồn điện diesel dự phòng, nhất là các hộ tiêu thụ điện lớn, để huy động phát điện các nguồn này nhằm hỗ trợ giảm bớt khó khăn cho ngành điện;

e) Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền đến khách hàng sử dụng điện thực hiện các biện pháp tiết kiệm điện;

g) Thường xuyên giám sát thực hiện cung cấp điện của các Tổng công ty Điện lực, trường hợp phải điều hòa, tiết giảm phụ tải điện cần phải thực hiện nghiêm túc theo đúng các quy định hiện hành, và theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của Bộ Công Thương.

2. Tập đoàn Dầu khí Việt Nam:

a) Làm việc với nhà thầu Talisman về các biện pháp, giải pháp nhằm rút ngắn thời gian bảo dưỡng và sửa chữa giàn cung cấp khí PM3-CAA;

b) Duy trì việc cung cấp khí để đảm bảo huy động đủ cho công suất và sản lượng phát điện của các cụm điện khí ở khu vực Phú Mỹ và Nhơn Trạch như thời gian vừa qua đã thực hiện:

c) Phối hợp với EVN xác định sản lượng điện phát của Nhà máy điện Cà Mau 1 và 2 để chuẩn bị đủ dầu DO cho phát điện theo yêu cầu cung ứng điện trong giai đoạn sửa chữa giàn cung cấp khí PM3-CAA.

3. Tập đoàn Than và Khoáng sản Việt Nam:

a) Chỉ đạo các đơn vị phát điện trực thuộc đảm bảo phát điện tối đa các nguồn điện hiện có trong hệ thống điện quốc gia;

b) Tăng cường ứng trực và thực hiện các biện pháp để sớm đưa vào vận hành trở lại các tổ máy phát điện đang bị sự cố tại nhà máy điện Sơn Động và Cẩm Phả 1 trước ngày 20 tháng 6.

3. Các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước, cơ quan, doanh nghiệp trong ngành Công Thương;

a) Tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 10/CT-BCT ngày 12 tháng 3 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc tăng cường công tác tiết kiệm điện năm 2010 đặc biệt trong giai đoạn cung ứng điện khó khăn hiện nay;

b) Các đơn vị sản xuất, kinh doanh có nguồn điện dự phòng có trách nhiệm phối hợp làm việc, trao đổi với các Tổng công ty Điện lực/Công ty Điện lực tại địa phương để thực hiện huy động phát nguồn điện trên nhằm hỗ trợ giảm bớt các khó khăn trong cung ứng điện hiện nay.

4. Cục điều tiết điện lực chịu trách nhiệm giám sát việc thực hiện cung cấp điện toàn hệ thống điện quốc gia, thường xuyên tổng hợp báo cáo Bộ trưởng Bộ Công Thương, đề xuất các biện pháp góp phần đảm bảo sản xuất và cung ứng điện ở mức cao nhất.
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