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QUYẾT ĐỊNH 
PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ TRONG VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUY HOẠCH PHÁT TRIỂN AN TOÀN THÔNG TIN SỐ QUỐC GIA ĐẾN NĂM 2020

BỘ TRƯỞNG BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG 
Căn cứ Nghị định số 178/2007/NĐ-CP ngày 03 tháng 12 năm 2007 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ;
Căn cứ Nghị định số 187/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 12 năm 2007 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Thông tin và Truyền thông;
Căn cứ Quyết định số 63/QĐ-TTg ngày 13 tháng 01 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển an toàn thông tin số quốc gia đến năm 2020;
Theo đề nghị của Giám đốc Trung tâm Ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam, 
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Quy định phân công nhiệm vụ trong việc triển khai thực hiện Quy hoạch an toàn thông tin số quốc gia đến năm 2020” cho các đơn vị trực thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông. 

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. 

Điều 3. Chánh Văn phòng, Giám đốc Trung tâm Ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam và Thủ trưởng cơ quan, đơn vị thuộc Bộ chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng và các Thứ trưởng; 
- Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG  




Nguyễn Minh Hồng 


 

QUY ĐỊNH
PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ TRONG VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUY HOẠCH PHÁT TRIỂN AN TOÀN THÔNG TIN SỐ QUỐC GIA ĐẾN NĂM 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 884/QĐ-BTTTT ngày 21 tháng 6 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông)
Quy định này phân công nhiệm vụ cho các đơn vị trực thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông trong việc triển khai thực hiện Quy hoạch phát triển an toàn thông tin số quốc gia đến năm 2020: 

1. Trung tâm Ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam
Trung tâm Ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam giúp Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông trong việc thực hiện các hoạt động liên quan đến quy hoạch phát triển an toàn thông tin số quốc gia đến năm 2020, cụ thể chủ trì tổ chức thực hiện các nội dung sau: 

- Xây dựng kế hoạch triển khai Quy hoạch phát triển an toàn thông tin số quốc gia đến năm 2020, điều phối, đôn đốc việc tổ chức thực hiện; 

- Hoàn thiện đề án thành lập Cục An toàn thông tin; 

- Thúc đẩy thành lập mạng lưới các Nhóm ứng cứu sự cố máy tính (CSIRT);

- Xây dựng hạ tầng kỹ thuật an toàn thông tin mạng và các phương án phản ứng ngăn chặn kịp thời khi có các hiểm họa gây mất an toàn thông tin; 

- Xây dựng hệ thống bảo vệ mạng Internet; 

- Chủ trì, phối hợp với vụ Khoa học Công nghệ khảo sát về các hạ tầng thông tin trọng yếu quốc gia; 

- Lập kế hoạch và lộ trình triển khai áp dụng các quy chế và quy trình đảm bảo ATTT cho các hệ thống thông tin trọng yếu quốc gia; 

- Tổ chức các chương trình đào tạo phổ cập kiến thức và kỹ năng đảm bảo an toàn thông tin cho xã hội. Sử dụng các phương tiện thông tin đại chúng, tổ chức các sự kiện, hội nghị, hội thảo để tuyên truyền nâng cao nhận thức của người dân về an toàn thông tin; 

- Xây dựng và triển khai đề án chương trình tuyên truyền nâng cao nhận thức về ATTT cho cộng đồng; 

- Xây dựng và ban hành tiêu chuẩn kỹ năng và chương trình đào tạo cần thiết đối với các chuyên gia an toàn thông tin phù hợp với mặt bằng trình độ quốc tế. Tổ chức mạng lưới cơ sở đào tạo đáp ứng yêu cầu; 

- Tổ chức đào tạo, cấp chứng chỉ phát triển đội ngũ các chuyên gia an toàn thông tin trong các cơ quan nhà nước, doanh nghiệp và đội ngũ kiểm định viên; 

- Tổ chức các chương trình điều tra thường niên về tình hình đảm bảo an toàn thông tin, điểm nóng và dự báo về nhu cầu nhân lực trong lĩnh vực ATTT;

- Tổ chức kiểm tra đánh giá mức độ an toàn của các sản phẩm an toàn thông tin sử dụng;

- Tổ chức kiểm tra đánh giá mức độ sẵn sàng của các hệ thống đảm bảo an toàn thông tin trong các tổ chức;

- Thực hiện hợp tác quốc tế về chia sẻ thông tin nhằm mục tiêu phòng chống tội phạm và khủng bố mạng; ngăn ngừa và giảm thiểu thiệt hại do các sự cố ATTT. Tăng cường hợp tác đa phương và hợp tác song phương trong lĩnh vực đảm bảo ATTT;

- Tổ chức xây dựng và triển khai thực hiện các dự án ATTT hoặc có phần nội dung về ATTT của các cơ quan nhà nước (thuộc kế hoạch phát triển ATTT hay lồng ghép trong các chương trình CNTT);

- Chủ trì đề xuất và phối hợp với Vụ Kế hoạch Tài chính ban hành cơ chế tài chính đối với hoạt động cung cấp dịch vụ công ích về an toàn thông tin do các đơn vị sự nghiệp nhà nước đảm nhiệm. 

- Chủ trì tổ chức xây dựng và triển khai thực hiện các dự án ưu tiên quốc gia đã được xác định trong Quy hoạch:

+ Dự án: Xây dựng hệ thống kỹ thuật an toàn mạng quốc gia; 

+ Dự án: Hệ thống đánh giá, kiểm định an toàn thông tin quốc gia; 

+ Dự án: Đào tạo chuyên gia an toàn thông tin cho cơ quan Chính phủ và hệ thống thông tin trọng yếu quốc gia. 

2. Thanh tra Bộ
- Thanh tra việc chấp hành pháp luật về an toàn thông tin, xử lý hoặc kiến nghị xử lý các vi phạm theo thẩm quyền;

- Thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm quy định về đảm bảo ATTT: phối hợp với Bộ Công an thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm quy định về đảm bảo an toàn thông tin. 

3. Vụ Pháp chế 
Điều phối, đề xuất, đôn đốc xây dựng hệ thống môi trường pháp lý về ATTT số. 

4. Vụ Khoa học Công nghệ 
- Xây dựng và ban hành hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về an toàn thông tin. Xây dựng các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật bảo đảm an toàn, bảo mật thông tin số làm cơ sở để ban hành các hướng dẫn cơ quan nhà nước thực hiện. 

- Phối hợp với VNCERT khảo sát về hạ tầng thông tin trọng yếu quốc gia ở các tỉnh/thành phố.

- Xây dựng chính sách phát triển đội ngũ nghiên cứu phát triển các công nghệ và các giải pháp đảm bảo an toàn thông tin. Tổng hợp đề xuất, thúc đẩy các dự án, đề tài nghiên cứu phát triển về ATTT.

- Xây dựng và thực hiện chính sách quốc gia hỗ trợ nghiên cứu khoa học và phát triển sản phẩm, công nghệ, giải pháp kỹ thuật và mô hình cung cấp dịch vụ ATTT.

5. Vụ Tổ chức Cán bộ 
- Phối hợp với VNCERT hoàn thiện đề án thành lập Cục An toàn thông tin. 

6. Vụ Kế hoạch Tài chính 
- Phối hợp với VNCERT ban hành cơ chế tài chính đối với hoạt động cung cấp dịch vụ công ích về an toàn thông tin do các đơn vị sự nghiệp nhà nước đảm nhiệm. 

7. Cục Quản lý phát thanh truyền hình và thông tin điện tử
- Xây dựng chính sách, cơ chế, hệ thống lọc và ngăn chặn các thông tin độc hại trên mạng Internet ở Việt Nam.

8. Vụ Hợp tác quốc tế 
- Xây dựng lộ trình Việt Nam tham gia các tổ chức quốc tế về an toàn thông tin. Thu hút nguồn lực nước ngoài đầu tư vào lĩnh vực ATTT tại Việt Nam. 

9. Các đơn vị khác có liên quan 
Trong khuôn khổ chức năng nhiệm vụ được giao, có trách nhiệm thực hiện các hoạt động liên quan về phát triển an toàn thông tin quốc gia đến năm 2020.

