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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC NGUYỄN SINH HÙNG, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO QUỐC GIA KỶ NIỆM 1000 NĂM THĂNG LONG TẠI CUỘC HỌP VỀ VIỆC TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH KỶ NIỆM 1000 NĂM THĂNG LONG – HÀ NỘI

Ngày 24 tháng 5 năm 2010, tại Trụ sở Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng, Trưởng Ban chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long đã chủ trì cuộc họp về việc triển khai thực hiện chương trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long. Tham dự cuộc họp có đồng chí Phạm Quang Nghị, Bí thư thành ủy Hà Nội, các đồng chí Lãnh đạo và thành viên Ban Chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long (sau đây viết tắt là Ban Chỉ đạo).

Sau khi nghe Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo Đề án Lễ mít tinh, diễu binh, diễu hành kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội tại quảng trường Ba Đình vào sáng 10 tháng 10 năm 2010; Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội báo cáo Kịch bản văn học đêm hội văn hóa nghệ thuật kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội vào tối 10 tháng 10 năm 2010 tại sân vận động Mỹ Đình, và ý kiến của đồng chí Phạm Quang Nghị, ý kiến của các đồng chí thành viên ban Chỉ đạo, Phó Thủ tướng thường trực Nguyễn Sinh Hùng, Trưởng Ban Chỉ đạo Quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long có ý kiến kết luận như sau:

I. NHẬN XÉT CHUNG VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH KỶ NIỆM 1000 NĂM THĂNG LONG – HÀ NỘI:
1. Biểu dương Thành phố Hà Nội, các Bộ, Ban, ngành, đoàn thể trung ương và các địa phương đã bám sát Chương trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội triển khai nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả:

- Đã chỉ đạo các cơ quan báo đài của Trung ương và các địa phương mở nhiều chuyên trang, chuyên mục, tiếp tục cập nhật thường xuyên thông tin về các hoạt động kỷ niệm, tuyên truyền, giáo dục, quảng bá các hoạt động kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội đến đông đảo nhân dân trong nước và bạn bè, kiều bào ta ở nước ngoài.

- Huy động các nguồn lực đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình kỷ niệm và tổ chức gắn biển kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội cho nhiều công trình đã được đưa vào sử dụng ở các địa phương.

- Tổ chức tốt nhiều hoạt động văn hóa nghệ thuật, thể dục thể thao tại Hà Nội và các địa phương tạo ấn tượng sâu sắc như: 1000 ngày, 500 ngày, 1 năm tới Đại lễ kỷ niệm; các hoạt động Kỷ niệm 999 năm Thăng Long – Hà Nội, 55 năm Ngày giải phóng Thủ đô và Công bố Năm du lịch Quốc gia 2010 tại Hà Nội; Lễ hội Hoa; Lễ dâng hương tưởng niệm vua Lý Thái Tổ …

- Đẩy mạnh cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, xây dựng người Hà Nội thanh lịch, văn minh; thực hiện công tác chỉnh trang nhà cửa, vệ sinh môi trường, quản lý trật tự đô thị, xóa quảng cáo rao vặt; triển khai các dự án chỉnh trang hè, đường phố, hạ ngầm đường cáp, trang trí chiếu sáng góp phần làm diện mạo Thủ đô khang trang, sạch đẹp.

- Triển khai xây dựng các kịch bản và công tác chuẩn bị cơ sở vật chất, trang thiết bị trong 10 ngày Đại lễ, đặc biệt là 3 hoạt động lớn: Lễ khai mạc các hoạt động kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội vào sáng 01 tháng 10 năm 2010 tại khu vực xung quanh Hồ Hoàn Kiếm, Lễ mít tinh, diễu binh, diễu hành kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội vào sáng 10 tháng 10 năm 2010 tại Quảng trường Ba Đình và Đêm hội Văn hóa nghệ thuật vào tối 10 tháng 10 năm 2010 tại sân vận động quốc gia Mỹ Đình.

2. Thời gian từ nay đến Đại lễ không còn nhiều, các thành viên Ban chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long, các Bộ, ngành, địa phương liên quan và thành phố Hà Nội cần tiếp tục tập trung triển khai công tác chuẩn bị theo đúng Chương trình, kế hoạch đã được phê duyệt, trong đó lưu ý các việc sau:

a) Thành phố Hà Nội với trách nhiệm là cơ quan thường trực Ban chỉ đạo tích cực và chủ động phối hợp với các bộ, ngành địa phương, các tổ chức, cơ quan tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá, động viên đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia thực hiện các hoạt động kỷ niệm 1000 năm Thăng Long.

- Tổ chức tốt các chương trình, các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể dục, thể thao theo kế hoạch

- Chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các chủ đầu tư các công trình, dự án kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội tập trung triển khai đảm bảo chất lượng, tiến độ; tiếp tục thực hiện có hiệu quả các hoạt động chỉnh trang đô thị, vệ sinh môi trường, đảm bảo trật tự đô thị để Thủ đô thực sự xanh – sạch – đẹp, văn hóa, văn minh đón chào Đại lễ.

b) Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan tiếp tục hoàn chỉnh, thẩm định và phê duyệt các kịch bản, tổ chức tập luyện, chuẩn bị thực hiện các hoạt động để đảm bảo Đại lễ thực sự trang nghiêm, hoành tráng. Kịch bản 10 ngày Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội, nhất là ngày Đại Lễ 10 tháng 10 năm 2010 phải được rà soát kỹ lưỡng, bảo đảm các khâu công tác phối hợp, chỉ đạo, điều hành thực hiện đồng bộ, thông suốt, an toàn.

c) Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội – Phó Trưởng Ban Thường trực Ban Chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long chỉ đạo việc hoàn thiện, phê duyệt kịch bản và chỉ đạo tổ chức thực hiện Lễ khai mạc Đại lễ vào sáng ngày 01 tháng 10 năm 2010.

- Chủ động bố trí tổ chức đón nhận danh hiệu Huân chương Sao Vàng trong dịp Đại lễ.

II. VỀ ĐỀ ÁN LỄ MÍT TINH, DIỄU BINH, DIỄU HÀNH SÁNG NGÀY 10 THÁNG 10 NĂM 2010 VÀ KỊCH BẢN ĐÊM HỘI VĂN HÓA, NGHỆ THUẬT TỐI NGÀY 10 THÁNG 10 NĂM 2010
1. Về Đề án Lễ mít tinh, diễu binh, diễu hành sáng 10 tháng 10 năm 2010 tại Quảng trường Ba Đình.
Đề án đã được chuẩn bị khá tốt; Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan tiếp thu các ý kiến góp ý của các đại biểu dự họp hôm nay bổ sung, hoàn thiện đề án, trong đó hướng dẫn một số nội dung sau:

- Đồng ý thành lập Ban Tổ chức Lễ mít tinh, diễu binh và diễu hành và một số Tiểu ban chuyên môn.

- Toàn bộ thời gian thực hiện chương trình tốt nhất là 100 phút, tối đa là 120 phút. Sau phần tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu là diễn văn của Chủ tịch nước, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chuẩn bị dự thảo diễn văn cô đọng từ 4 đến 5 trang, Ban Tuyên giáo Trung ương thẩm định nội dung dự thảo diễn văn.

- Cần nghiên cứu thêm, làm sao để Lễ diễu binh, diễu hành sáng 10 tháng 10 năm 2010 phải thể hiện được ý nghĩa kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội. Lời thuyết minh trong buổi Lễ, lời giới thiệu các đội hình, đội ngũ tham gia Lễ mit tinh, diễu binh, diễu hành phải được chuẩn bị chu đáo, kỹ lưỡng, mang nội dung kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch dự thảo lời thuyết minh, Ban Tuyên giáo Trung ương thẩm định, báo cáo Ban Chỉ đạo. Chú ý việc chỉnh trang khu vực Quảng trường Ba Đình.

- Đồng ý cơ bản về các khối diễu binh, diễu hành; trong các đoàn diễu hành, đồng ý bổ sung khối đại diện các tầng lớp nhân dân Thủ đô Hà Nội (do Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tổ chức), khối đại diện kiều bào ta ở nước ngoài (do Bộ Ngoại giao tổ chức). Khối diễu hành đại diện các tôn giáo phải đảm bảo đủ các thành phần tôn giáo tham gia (Ban Tôn giáo Chính phủ - Bộ Nội vụ tổ chức).

- Đội hình khối diễu binh: Giao Bộ Quốc phòng quy định và chịu trách nhiệm sắp xếp.

- Các đoàn diễu hành sau khi đi qua khu vực Quảng trường Ba Đình, chia làm hai hướng tiếp tục diễu hành tại các tuyến đường, phố chính của Thủ đô, tới Nhà hát Lớn Thành phố và Ngã 5 Cầu Giấy. Lựa chọn bố trí một số màn hình lớn tại một số khu vực trung tâm, nơi tập trung đông người trên các tuyến phố Hà Nội, các quận huyện, thị xã để phục vụ đông đảo nhân dân xem truyền hình trực tiếp Lễ mít tinh, diễu binh, diễu hành, lưu ý không để ùn tắc giao thông tại các điểm này. Đồng ý bố trí Đoàn các Bà Mẹ Việt Nam Anh hùng diễu hành trên xe ô tô mui trần.

- Bộ Ngoại giao chịu trách nhiệm về công tác lễ tân; chủ trì, phối hợp với Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chủ tịch nước, Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội lập danh sách và kế hoạch mời, đón tiếp khách mời quốc tế và kiều bào Việt Nam ở nước ngoài dự Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long và trực tiếp thực hiện công tác lễ tân đối ngoại, đón tiếp khách quốc tế.

- Văn phòng Chính phủ phối hợp chặt chẽ với Bộ Ngoại giao, Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chủ tịch nước, Văn phòng Quốc hội, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh bố trí lễ đài, tổ chức đón tiếp và hướng dẫn chỗ ngồi của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đồng chí nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các vị lão thành cách mạng và đại biểu trong nước.

- Bộ Công an chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chuẩn bị phương án cụ thể, chi tiết đảm bảo an ninh, an toàn tuyệt đối Lễ mít tinh, diễu binh, diễu hành và Đêm hội văn hóa nghệ thuật ngày 10 tháng 10 năm 2010.

- Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan đảm bảo công tác y tế cho ngày Đại lễ.

2. Về kịch bản Đêm hội văn hóa, nghệ thuật chào mừng Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội
Cơ bản nhất trí với kịch bản văn học do Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và nhóm tác giả kịch bản chuẩn bị. Qua ý kiến góp ý của các đại biểu dự họp, kịch bản cần được sửa đổi, bổ sung để hoàn thiện theo hướng sau:

- Tổng thời lượng chương trình: tối đa 100 phút; sau khi kết thúc chương trình sẽ bắn pháo hoa nghệ thuật với thời lượng khoảng 20 – 30 phút tại một số địa điểm trên địa bàn Thành phố Hà Nội.

- Chương 1 của kịch bản cần ngắn gọn mang tính khái quát cao, không trùng lặp các kịch bản đã có; nên ghép với Chương 2 và đổi tên là Quyết định trọng đại, trong đó điểm nhấn chính là Chiếu Dời đô. Cần chú trọng thể hiện ý nghĩa và tác động lan tỏa của Thăng Long – Hà Nội; cân nhắc kỹ việc đưa hình tượng những nhân vật lịch sử cụ thể lên sân khấu.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội cùng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quyết định chọn nhóm đạo diễn thực hiện chương trình trên cơ sở đề xuất của nhà văn Nguyễn Khắc Phục, tác giả kịch bản.

- Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Phó Trưởng ban Thường trực Ban chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long chỉ đạo hoàn chỉnh kịch bản văn học, kịch bản đạo diễn và kịch bản truyền hình Đêm hội văn hóa, nghệ thuật chào mừng Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội, tiến hành thẩm định và phê duyệt để triển khai thực hiện.

III. VỀ NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội – Thường trực Ban chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long rà soát toàn bộ chương trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội, đặc biệt là nội dung hoạt động 10 ngày Đại lễ kỷ niệm, tổng hợp, đề xuất giải quyết những khó khăn vướng mắc, thường xuyên và kịp thời báo cáo Thường trực Ban chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long giải quyết.

Về kinh phí thực hiện: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội lập dự toán báo cáo Trưởng Ban chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long xem xét và quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các đồng chí thành viên Ban chỉ đạo, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Thường trực Bộ Chính trị;
- Thường trực Ban Bí thư;
- Thủ tướng và các Phó Thủ tướng;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- UB TW MTTQ VN;
- Các Bộ: KH&ĐT, VH, TT&DL, XD, TC, GTVT, CA, QP, TT&TT, Nội vụ;
- Ban Tôn giáo Chính phủ;
- Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh;
- Các Thành viên BCĐQG KN 1000 năm TL;
- UB Toàn quốc Liên hiệp các Hội VHNT VN, Viện KHXH VN, Hội KH Lịch sử VN;
- VPCP: BTCN, các PCN, các đơn vị trực thuộc VPCP
- Lưu: VT, KGVX (05)
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM 
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Hữu Vũ


 

