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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC BAN HÀNH QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ TRỢ CẤP CHO SINH VIÊN LÀ NGƯỜI DÂN TỘC THIỂU SỐ HỌC TẠI CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG THUỘC HỆ THỐNG GIÁO DỤC QUỐC DÂN THEO DIỆN DỰ THI VÀ TRÚNG TUYỂN

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
KHOÁ V, KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ LẦN THỨ 8
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 15 tháng 12 năm 2002;
Căn cứ Luật Giáo dục điều chỉnh, sửa đổi ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 75/2006/NĐ-CP ngày 02/8/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giáo dục;
Quán triệt Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 23/11/2001 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Thừa Thiên Huế về công tác chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số;
Sau khi xem xét Tờ trình số 1749/TTr-UBND ngày 05/5/2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về đề nghị ban hành Nghị quyết quy định chế độ trợ cấp cho sinh viên người dân tộc thiểu số học tại các trường đại học, cao đẳng thuộc hệ thống giáo dục quốc dân theo diện dự thi và trúng tuyển; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các đại biểu,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành và thông qua chế độ trợ cấp cho sinh viên người dân tộc thiểu số học tại các trường đại học, cao đẳng thuộc hệ thống giáo dục quốc dân theo diện dự thi và trúng tuyển với các nội dung sau:

1. Đối tượng hưởng trợ cấp:

Đối tượng được hưởng trợ cấp này phải có đủ các điều kiện sau đây:

a) Là người dân tộc thiểu số;

b) Theo học hệ đào tạo chính quy tại các trường đại học, cao đẳng trong cả nước thuộc hệ thống giáo dục quốc dân (bao gồm cả trường dân lập, tư thục), không bao gồm các trường trực thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an;

c) Có hộ khẩu thường trú từ 03 năm trở lên (tính đến tháng đầu tiên là tháng 9 của năm học xin nhận trợ cấp) tại tỉnh Thừa Thiên Huế thuộc các vùng dân tộc thiểu số và miền núi theo Quyết định của Uỷ ban Dân tộc, các vùng khó khăn theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ;

2. Mức trợ cấp: 

 Mức trợ cấp một năm học: bằng 80% mức lương tối thiểu chung của công chức nhà nước do Chính phủ quy định trong 10 tháng cho một năm học tính từ 01/9 năm trước đến 30/6 năm sau.

Số năm trợ cấp bằng số năm quy định của chương trình đào tạo (không tính năm sinh viên ở lại lớp), nếu năm cuối khoá đào tạo có số tháng lẻ thì tính hỗ trợ theo tổng số tháng thực học. 

3. Cơ quan phụ trách, phương thức chi trả, thủ tục hồ sơ của sinh viên hưởng trợ cấp: 

Giao Ủy ban nhân dân tỉnh quy định và hướng dẫn thực hiện.

4. Thời gian thực hiện: 

Chế độ trợ cấp có hiệu lực thực hiện trong 5 năm (Bắt đầu từ năm học 2010- 2011 đến năm học 2014 - 2015).

5. Nguồn kinh phí thực hiện:

Kinh phí ngân sách nhà nước tỉnh đảm bảo.

Điều 2. Tổ chức thực hiện:

1. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định cụ thể và tổ chức thực hiện chế độ trợ cấp đã được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết nghị.

2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tiến hành kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết theo nhiệm vụ, quyền hạn đã được pháp luật quy định.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế khoá V, kỳ họp chuyên đề lần thứ 8 thông qua./.

 

	 

Nơi nhận: 
- UBTV Quốc hội;  
- VP: CT nước,QH,CP; 
- Bộ Tư pháp;
- Cục kiểm tra văn bản QPPL- Bộ Tư pháp;
- Bộ Tài chính;
- Thường vụ Tỉnh uỷ;
- HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;  
- VP và các Ban của Tỉnh uỷ;  
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh
và các cơ quan TW trên địa bàn;
- TT HĐND, UBND các huyện, 
TX. Hương Thủy và TP Huế;
-VP: Lãnh đạo và các CV;
- Lưu VT, THVX.
	CHỦ TỊCH




Nguyễn Ngọc Thiện


 

