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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH TÊN DỰ ÁN, TIỂU DỰ ÁN LUỒNG CHO TÀU BIỂN TRỌNG TẢI LỚN VÀO SÔNG HẬU
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH TRÀ VINH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 1657/QĐ-UBND ngày 11/11/2008 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Tiểu dự án về việc phê duyệt Tiểu dự án Bồi thường giải phóng mặt bằng thuộc Dự án Luồng cho tàu biển có tải trọng lớn vào sông Hậu, tỉnh Trà Vinh;
Căn cứ Quyết định số 1554/QĐ-UBND ngày 14/8/2009 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình Hệ thống hạ tầng kỹ thuật Khu tái định cư các công trình xây dựng cơ bản trên địa bàn huyện Duyên Hải giai đoạn II;
Căn cứ Quyết định số 1811/QĐ-UBND ngày 25/9/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc xét duyệt Phương án tổng thể về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của công trình đường dẫn vào Khu tái định cư xã Dân Thành, huyện Duyên Hải;
Căn cứ Quyết định số 2022/QĐ-UBND ngày 28/10/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của công trình: Đường dẫn vào Khu tái định cư xã Dân Thành, huyện Duyên Hải;
Căn cứ Quyết định số 255/QĐ-UBND ngày 04/3/2009 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Dự án đầu tư xây dựng công trình Khu tái định cư cho số hộ dân bị mất đất do thực hiện dự án Luồng cho tàu biển có trọng tải lớn vào sông Hậu, ấp Bào Sen, xã Long Toàn, huyện Duyên Hải;
Căn cứ Quyết định số 256/QĐ-UBND ngày 04/3/2009 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Dự án đầu tư xây dựng công trình Khu tái định cư cho số hộ dân bị mất đất do thực hiện dự án Luồng cho tàu biển có trọng tải lớn vào sông Hậu, ấp Đình Cũ, xã Long Khánh, huyện Duyên Hải;
Căn cứ Quyết định số 1781/QĐ-UBND ngày 21/9/2009 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật xây dựng công trình Khu tái định cư ấp Giồng Đình, xã Đại An, huyện Trà Cú;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Giao thông Vận tải tại Tờ trình số 66/TTr-SGTVT ngày 14/5/2010,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Điều chỉnh tên dự án, tên tiểu dự án và tên công trình nêu tại các Quyết định số: Quyết định số 1811/QĐ-UBND ngày 25/9/2009, Quyết định số 2022/QĐ-UBND ngày 28/10/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh; Quyết định số 1657/QĐ-UBND ngày 11/11/2008, Quyết định số 1554/QĐ-UBND ngày 14/8/2009, Quyết định số 255/QĐ-UBND ngày 04/3/2009, Quyết định số 256/QĐ-UBND ngày 04/3/2009, Quyết định số 1781/QĐ-UBND ngày 21/9/2009, như sau:
- Tên dự án: Luồng cho tàu biển trọng tải lớn vào sông Hậu, tỉnh Trà Vinh.
- Tên Tiểu dự án: Bồi thường, hỗ trợ và tái định cư (Tiểu dự án GPMB).
- Tên các công trình: 
+ Khu tái định cư xã Dân Thành và xã Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải.
+ Khu tái định cư ấp Bào Sen, xã Long Toàn, huyện Duyên Hải (gồm khu Bào Sen và Bào Sen liền kề).
+ Khu tái định cư ấp Đình Cũ, xã Long Khánh, huyện Duyên Hải.
+ Khu tái định cư ấp Giồng Đình, xã Đại An, huyện Trà Cú.
Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Cục trưởng Cục Đường bộ Việt Nam; Trưởng Ban Chỉ đạo Quy hoạch, giải phóng mặt bằng, bố trí tái định cư các công trình trọng điểm tỉnh; Giám đốc các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông Vận tải, Tài nguyên và Môi trường; Giám đốc Kho bạc Nhà nước Trà Vinh; Thủ trưởng các Sở, ngành tỉnh có liên quan; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện Duyên Hải, Trà Cú căn cứ Quyết định thi hành.
Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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