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	Kính gửi :
	- Chánh án Toà án quân sự trung ương
- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Toà án nhân dân tối cao
- Chánh án Toà án nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương


 
Ngày 15/4/2010, Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Nghị định số 42/2010/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng. Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/6/2010.
Căn cứ các nội dung hướng dẫn tại Nghị định số 42/2010/NĐ-CP, trên cơ sở thực tiễn công tác thi đua, khen thưởng của ngành Tòa án nhân dân, Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Toà án nhân dân đã dự thảo văn bản hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Tòa án nhân dân. Dự thảo này đã được đưa lên Cổng thông tin điện tử Tòa án nhân dân tối cao để các đơn vị nghiên cứu, góp ý.
Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Toà án nhân dân đề nghị các đồng chí giành thời gian nghiên cứu, đóng góp ý kiến xây dựng văn bản hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Tòa án nhân dân. Các ý kiến góp ý gửi về Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng (thông qua Phòng Thi đua - Khen thưởng) trước ngày 25/6/2010 để tổng hợp. 
Xin trân trọng cám ơn sự phối hợp của các đồng chí./. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Trần Văn Tú - Phó Chánh án TANDTC, 
 Chủ tịch HĐTĐKT ngành TAND (để báo cáo);
- Các đ/c là thành viên HĐTĐKT ngành TAND;
- Lưu: VP và Thường trực HĐTĐKT.
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