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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01/03/BTC2010 ngày 11 tháng 3 năm 2010 của Công ty TNHH Làng Bình Minh về việc miễn giảm thuế TNDN đối với hoạt động tư vấn và cai nghiện ma túy. Về vấn đề này, sau khi trao đổi với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về Chính sách thuế TNDN. 

Công ty TNHH Làng Bình Minh có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 4102009861 do Sở Kế hoạch và Đầu tư TP HCM cấp ngày 15/5/2002. Ngành nghề hoạt động: “Tư vấn, cắt cơn giải độc, phục hồi sức khỏe và chống tái nghiện ma túy (qua phương pháp sinh hoạt Câu lạc bộ: hình thức hướng dẫn văn hóa, thể dục thể thao, tập Zoga, tâm lý sống, dạy nghề…)”. 

Tại Điểm 20, Mục VI, Phần A, Phụ lục A Danh Mục Lĩnh vực ưu đãi đầu tư Ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định: 

“Đầu tư xây dựng cơ sở cai nghiện ma túy, cai nghiện thuốc lá”.

Căn cứ quy định nêu trên, thì ngành nghề hoạt động của Công ty TNHH Làng Bình Minh không nằm trong Danh Mục lĩnh vực ngành nghề được hưởng ưu đãi đầu tư. Do đó, Công ty TNHH Làng Bình Minh không được hưởng ưu đãi thuế TNDN. 

2. Về Chính sách thuế GTGT. 

Trường hợp thuế GTGT đối với tiền ăn của học viên đề nghị Công ty thực hiện theo nội dung hướng dẫn tại công văn số 720/TCT-CS ngày 9/3/2010 của Tổng cục Thuế. 

3. Việc đăng ký lại ngành nghề theo danh Mục đăng ký kinh doanh hiện hành cho hoạt động cai nghiện ma túy thì doanh nghiệp sẽ áp dụng thuế suất thuế TNDN theo quy định của pháp luật thuế hiện hành tương ứng tại thời Điểm thay đổi tại đăng ký kinh doanh. 

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Làng Bình Minh được biết./.

   

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Chính sách thuế - BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Cục thuế Tp Hồ Chí Minh;
- Lưu: VT, CS (3b). 
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