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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
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	Số: 40/BXD-VLXD
V/v: hướng dẫn xuất khẩu cát nhiễm mặn
	Hà Nội, ngày 15 tháng 6 năm 2010


 
Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư-Tư vấn-Xây dựng- Hóa Dầu- Á Châu Vinashin
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 28/CV-2010 ngày 28/5/2010 của Công ty Cổ phần Đầu tư-Tư vấn-Xây dựng- Hóa Dầu- Á Châu Vinashin về việc đề nghị hướng dẫn xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ việc nạo vét thông luồng khu neo đậu tàu thuyền tránh bão cửa biển Phan Rí, huyện Tuy Phong, tỉnh Bình Thuận. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc hướng dẫn xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu trong quá trình thực hiện dự án nạo vét thông luồng khu neo đậu tàu thuyền tránh bão cửa biển Phan Rí, huyện Tuy Phong, tỉnh Bình Thuận đã được Bộ Xây dựng trả lời tại văn bản số 29/BXD-VLXD ngày 19/5/2010. 
Việc xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu trong quá trình tận thu từ việc nạo vét thông luồng thực hiện theo đúng ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại văn bản số 8167/VPCP-KTN ngày 16/11/2009 của Văn phòng Chính phủ.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng trả lời Công ty Cổ phần Đầu tư-Tư vấn-Xây dựng- Hóa Dầu- Á Châu Vinashin hỏi về việc xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ việc nạo vét thông luồng khu neo đậu tàu thuyền tránh bão cửa biển Phan Rí, huyện Tuy Phong, tỉnh Bình Thuận./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Bình Thuận;
- Tổng cục Hải quan;
- Cục Hải quan Bình Thuận;
- Liên đội NLN TNXP Trường Sơn;
- Lưu: VP, VLXD, 10;
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