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Kính gửi: Công ty Cổ phần Tư vấn thuế Việt Nam (VinaTAX ) 

Trả lời công văn số 08/CV-VinaTAX – HN ngày 31/03/2010 của VinaTAX về việc chính sách thuế TNCN đối với Khoản lợi nhuận chia cho thành viên góp vốn của Công ty TNHH và thu nhập của cá nhân hành nghề độc lập, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Chính sách thuế TNCN đối với Khoản lợi nhuận Công ty TNHH chia cho các thành viên góp vốn.

- Tại Điểm 3.3, Khoản 3, Mục II, phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài Chính thì thu nhập chịu thuế TNCN từ đầu tư vốn bao gồm: “ Lợi tức nhận được do tham gia góp vốn vào công ty TNHH, công ty hợp danh, hợp tác xã, liên doanh, hợp đồng hợp tác kinh doanh và các hình thức kinh doanh khác theo quy định của Luật Doanh nghiệp và Luật Hợp tác xã.”

- Tại Điểm 1.3, Khoản 1, Mục II, phần B, Thông tư 84/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài Chính thì: “ Thời Điểm xác định thu nhập tính thuế đối với thu nhập từ đầu tư vốn là thời Điểm tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập cho đối tượng nộp thuế”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, cá nhân nhận được thu nhập từ lợi nhuận được chia do tham gia góp vốn vào công ty TNHH là thu nhập chịu thuế TNCN.

Nếu công ty chưa có quyết định chia lợi nhuận cho các thành viên góp vốn thì chưa phải kê khai nộp thuế TNCN.

Trường hợp thành viên góp vốn có tạm ứng tiền hoặc vay tiền của công ty TNHH thì các thành viên có trách nhiệm phải hoàn trả cả gốc lẫn lãi cho công ty. Khoản tiền tạm ứng trước hoặc vay và trả lãi vay không thuộc đối tượng Điều chỉnh của Luật thuế TNCN.

Trường hợp thành viên góp vốn ứng trước lợi nhuận được chia thì công ty TNHH phải khấu trừ và nộp thuế 5% trên tổng số tiền ứng trước lợi nhuận được chia do góp vốn của thành viên.

2. Chính sách thuế đối với khoán thu nhập của cá nhân hành nghề độc lập.

- Tại Điểm 1.2, Khoản 1, Mục II, phần A Thông tư 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn các Khoản thu nhập chịu thuế từ kinh doanh bao gồm: Thu nhập từ hoạt động hành nghề độc lập của cá nhân trong lĩnh vực, ngành nghề được cấp giấy phép hoặc chứng chỉ hành nghề theo quy định của Pháp Luật.”

- Theo hướng dẫn tại tiết 1.1.2, Điểm 1.1, Khoản 1, Mục II, phần D Thông tư 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài Chính thì thu nhập từ kinh doanh của cá nhân cư trú không thuộc loại thu nhập phải khấu trừ thuế TNCN.

Căn cứ các hướng dẫn trên thì thu nhập từ hoạt động tư vấn, kiểm toán của Luật sư, kiểm toán viên hành nghề độc lập (Có giấy phép hành nghề theo quy định của Pháp Luật) là thu nhập từ kinh doanh, không thuộc loại thu nhập phải khấu trừ thuế TNCN. Cá nhân hành nghề độc lập phải thực hiện khai thuế, quyết toán thuế TNCN như sau:

- Đối với cá nhân có sổ sách kế toán thực hiện khai thuế TNCN thep hướng dẫn tại tiết 2.2.1, Điểm 2.2, Khoản 2, Mục II, phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài Chính.

Cá nhân hành nghề độc lập phải đăng ký kinh doanh đồng thời phải nộp các loại thuế áp dụng đối với hoạt động kinh doanh theo quy định của pháp luật.

Trường hợp thu nhập từ hoạt động tư vấn, kiểm toán của Luật sư, kiểm toán viên hành nghề nhận được thông qua các doanh nghiệp mà các Luật sư, kiểm toán viên đó có kí hợp đồng thì được tính là thu nhập từ tiền lương, tiền công.

Tổng Cục Thuế trả lời để công ty Cổ phần tư vấn Thuế Việt Nam (VinaTAX) được biết.
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