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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Hà Nội.

Bộ Tài chính nhận được công văn số 632/HQHN-NV ngày 26/04/2010 của Cục Hải quan TP. Hà Nội đề nghị hướng dẫn chính sách thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với ô tô do doanh nghiệp chế xuất (DNCX) mua từ nội địa. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có hướng dẫn như sau:

1. Về chính sách thuế TTĐB:
Tại Điều 4 Luật Thuế TTĐB có quy định: Người nộp thuế tiêu thụ đặc biệt là tổ chức, các nhân sản xuất, nhập khẩu hàng hoá và kinh doanh dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.

Tại Khoản 5 Điều 3 Luật thuế TTĐB có quy định đối tượng không chịu thuế TTĐB: Hàng hoá nhập khẩu từ nước ngoài vào khu phi thuế quan, hàng hoá từ nội địa bán vào khu phi thuế quan và chỉ sử dụng trong khu phi thuế quan, hàng hoá được mua bán giữa các khu phi thuế quan với nhau, trừ xe ô tô chở người dưới 24 chỗ.
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty Prec mua xe ô tô 10 chỗ từ doanh nghiệp nội địa thì cơ sở sản xuất lắp ráp ô tô trong nước đã thực hiện kê khai, nộp thuế TTĐB ở khâu sản xuất nên khi làm thủ tục hải quan để đưa về DNCX, Công ty Prec không phải kê khai, nộp thuế TTĐB cho cơ quan Hải quan. Chứng từ khi làm thủ tục Hải quan là hoá đơn GTGT do doanh nghiệp trong nước bán cho DNCX.

2. Về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT):
Tại Khoản 1.3, Mục II, Phần B, Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính Phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Thuế GTGT có quy định các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% gồm: Xe ô tô bán cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan.

Tại Khoản 3, Mục II, Phần B Thông tư 129/2008/TT-BTC có quy định: Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, Phần A; Điểm 1,2 Mục II Phần B Thông tư này.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty Prec mua xe ô tô loại 10 chỗ từ doanh nghiệp nội địa thì ô tô bán cho DNCX thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Bộ Tài chính hướng dẫn để các đơn vị biết và thực hiện./.
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