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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Bộ Tài chính nhận được báo cáo của một số Hải quan địa phương về vướng mắc trong việc thực hiện đăng ký danh mục miễn thuế. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/06/2005; Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu; Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu.

1. Trường hợp dự án ưu đãi đầu tư đáp ứng điều kiện miễn thuế từ 2 khoản trở lên, doanh nghiệp đã đăng ký Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế để tạo tài sản cố định cho cả dự án, hoặc từng giai đoạn thực hiện dự án, từng hạng mục công trình của dự án với cơ quan hải quan theo quy định (nếu tại giấy phép đầu tư của cơ quan có thẩm quyền cấp hoặc luận chứng kinh tế kỹ thuật, các tài liệu khoa học kỹ thuật của dự án... thực hiện theo từng giai đoạn hoặc theo từng hạng mục công trình) và đã thực hiện nhập khẩu hàng hoá, thì thực hiện kiểm tra việc sử dụng hàng hoá nhập khẩu, nếu doanh nghiệp sử dụng đúng mục đích tạo tài sản cố định cho dự án ưu đãi đầu tư đó thì không xử lý lại. Đối với phần hàng hoá thuộc Danh mục đã đăng ký nhưng chưa nhập khẩu trước thời điểm Thông tư 79/2009/TT-BTC có hiệu lực thì chỉ miễn thuế theo khoản có mức miễn thuế cao nhất theo quy định tại điểm a khoản 21 Điều 100 Thông tư 79/2009/TT-BTC.

Đối với phần hạng mục, giai đoạn chưa đăng ký Danh mục, nay doanh nghiệp mới đăng ký tiếp các hạng mục, giai đoạn còn lại của dự án thì thực hiện theo quy định tại điểm a khoản 21 Điều 100 Thông tư 79/2009/TT-BTC (chỉ được lựa chọn khoản có mức miễn thuế cao nhất của dự án).

2. Việc thay đổi tên hàng, chủng loại, model tại Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế đã đăng ký với cơ quan hải quan:

Doanh nghiệp được thay đổi tên hàng, số lượng, trị giá, chủng loại,... tại Danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế đã đăng ký với cơ quan hải quan nếu đảm bảo đồng thời các điều kiện sau:

- Phù hợp với luận chứng kinh tế - kỹ thuật, tài liệu kỹ thuật chi tiết của dự án hoặc luận chứng kinh tế - kỹ thuật, tài liệu kỹ thuật sửa đổi, bổ sung của dự án, nộp cho cơ quan hải quan trước khi nhập khẩu hàng hoá.

- Tổng trị giá hàng hoá nhập khẩu miễn thuế không vượt quá trị giá phần vốn dùng để mua sắm máy móc thiết bị tạo tài sản cố định cho doanh nghiệp. 

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./. 
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