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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu
Trả lời công văn số 1357/CT-KK.KTT ngày 17/03/2010 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu về việc hoàn thuế GTGT nộp nhầm, nộp thừa ở khâu nhập khẩu của Công ty Cổ phần Xây lắp Dầu khí Miền Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ hướng dẫn tại điểm 5.3, Mục IV, Phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2008 hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu: " Trường hợp người nộp thuế nộp nhầm, nộp thừa thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu cho cơ quan Hải quan, cơ quan Hải quan xác nhận số tiền thuế nộp nhầm, nộp thừa để cơ quan Thuế thực hiện hoàn trả người nộp thuế theo quy định "
Căn cứ hướng dẫn tại Mục VII phần C Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế:
"1. Tiền thuế được coi là nộp thừa khi: 
1. 1. Người nộp thuế có số tiền thuế đã nộp lớn hơn số tiền thuế phải nộp.
1. 2. Người nộp thuế có số tiền thuế được hoàn theo qui đinh của pháp luật về thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao, phí xăng dầu.
2. Người nộp thuế có quyền giải quyết số tiền thuế nộp thừa theo các cách sau.
2.1. Bù trừ số tiền thuế nộp thừa với số tiền thuế, tiền phạt còn nợ, kể cả bù trừ giữa các loại thuế với nhau.
2.2. Trừ vào số tiền thuế phải nộp của lần nộp tiếp theo.
2.3. Hoàn trả khi người nộp thuế không còn nợ tiền thuế, tiền phạt.
Trường hợp tiền thuế nộp thừa được để lại trừ vào số tiền thuế phải nộp của lần tiếp theo trong cùng một loại thuế thì được thực hiện tự động trong hệ thống quản lý của cơ quan thuế, người nộp thuế không phải làm thủ tục bù trừ.
Trường hợp bù trừ giữa các loại tiền thuế, tiền phạt khác nhau hoặc hoàn thuế thì người nộp thuế phải thực hiện theo thủ tục hoàn thuế, bừ trừ thuế theo quy định tại Phần G của Thông tư này. Khi bù trừ thuế, cơ quan thuế ra quyết đinh hoàn thuế và lệnh thu thuế cho các khoản tiền thuế, tiền phạt theo thứ tự quy đinh tại khoản 1 mục IV phần này. "
Căn cứ hướng dẫn hoàn trả các khoản thu NSNN tại điểm 6 Mục I Phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước;
Trường hợp của Công ty Cổ phần xây lắp Dầu Khí miền Nam đã nộp nhầm 02 (hai) lần số tiền thuế GTGT hàng nhập khẩu, đã có xác nhận của cơ quan Hải quan về việc nộp thừa thuế GTGT hàng nhập khẩu thì Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu thực hiện hoàn trả thuế GTGT đã nộp thừa theo hướng dẫn tại các văn bản nêu trên.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy định pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (TCT);
- Vụ PC (TCT)
- Lưu: VT, KK (2b).
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