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	Số: 3716/CT-KTNB
V/v Điều chỉnh thông báo giao ban công tác KTNB quý 1/2010.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 16 tháng 06 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Các phòng thuộc Cục Thuế
- Các Chi cục Thuế quận huyện 


 

Ngày 31/05/2010, Cục Thuế có thông báo số 1788/TB-CT-KTNB về nội dung cuộc họp giao ban công tác kiểm tra nội bộ quý I năm 2010, trong đó hướng dẫn việc xử lý hành vi vi phạm đối với trường hợp người nộp thuế cam kết chỉ có một căn nhà, đất duy nhất khi chuyển nhượng để được miễn thuế thu nhập cá nhân (nhưng thực tế có nhiều hơn một căn nhà, đất tại thời điểm chuyển nhượng).

Nay Cục Thuế hướng dẫn lại cách xử lý 

Tại khoản 2 Điều 106 của Luật Quản lý thuế quy định:

"2. Người nộp thuế khai sai dẫn đến làm thiếu số tiền phải nộp hoặc không khai thuế nếu tự giác khắc phục hậu quả bằng cách nộp đủ số tiền thuế phải nộp trước khi cơ quan có thẩm quyền phát hiện thì bị xử phạt chậm nộp thuế theo quy định tại Điều này, nhưng không bị xử phạt vi phạm thủ tục hành chính thuế, thiếu thuế, trốn thuế".
Tại điểm 5 Mục I Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

"5.1. Người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có sai sót, nhầm lẫn gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Hồ sơ khai thuế bổ sung được nộp cho cơ quan thuế vào bất cứ ngày làm việc nào, không phụ thuộc vào thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của lần tiếp theo, nhưng phải trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế.
5.2. Trường hợp khai bổ sung hồ sơ khai thuế làm tăng số tiền thuế phải nộp, người nộp thuế tự xác định số tiền phạt chậm nộp căn cứ vào số tiền thuế chậm nộp, số ngày chậm nộp và mức xử phạt theo quy định tại Điều 106 Luật Quản lý thuế. 
Căn cứ các quy định trên:

- Nếu trường hợp người nộp thuế tự giác kê khai lại để bổ sung, điều chỉnh số thuế phải nộp (trước khi cơ quan có thẩm quyền phát hiện) thì xử phạt nộp chậm thuế theo Điều 106 Luật Quản lý thuế và Điều 12 Nghị định 98/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 của Chính phủ (không xử phạt đối với hành vi khai thiếu thuế). Hồ sơ khai thuế bổ sung thực hiện 

- Nếu trường hợp cơ quan thuế phát hiện người nộp thuế cam kết không đúng sự thật thì xử phạt hành 

Trên đây là nội dung chỉ đạo của Ban Lãnh đạo Cục Thuế, yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện thống nhất.

Công văn này thay thế phần hướng dẫn xử lý 

 

	 
Nơi nhận:
- BLĐ Cục;
- Các Phòng, các CCTQ-H;
- Lưu: KTNB, HC-LT.
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