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	Kính gửi:
	- Công ty Cổ phần Nam Việt
Địa chỉ: Số 91D, Trần Hưng Đạo, Thành phố Long Xuyên, An Giang;
- Cục thuế tỉnh An Giang.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 574/NAVICO-KTTC ngày 01/04/2010 của Công ty Cổ phần Nam Việt đề nghị hướng dẫn về ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với các khoản thu nhập khác từ lãi tiền vay phát sinh năm 2007 và hạch toán chi phí đối với số thuế nộp thay người vận chuyển. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế đã có báo cáo Bộ Tài chính. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN đối với các khoản thu nhập từ lãi tiền vay:

Tại Điểm 4, Mục II, Phần E, Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định: "Trong thời gian đang thực hiện miễn thuế, giảm thuế, nếu cơ sở kinh doanh thực hiện nhiều hoạt động sản xuất kinh doanh thì phải theo dõi hạch toán riêng thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế. Trường hợp cơ sở kinh doanh không hạch toán riêng thì phần thu nhập của hoạt động sản xuất, kinh doanh miễn thuế, giảm thuế xác định bằng (=) tổng thu nhập chịu thuế nhân (x) với tỷ lệ phần trăm (%) của doanh thu hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế so với tổng doanh thu của cơ sở kinh doanh trong kỳ tính thuế".

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp trong kỳ tính thuế năm 2007, Công ty Cổ phần Nam Việt đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN, Công ty có thu nhập từ hoạt động tài chính và thu nhập khác thì xét ưu đãi thuế TNDN đối với các khoản thu nhập này như sau:

- Đối với các khoản thu nhập khác phát sinh liên quan trực tiếp đến quá trình thực hiện dự án được ưu đãi (trừ thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất) thì được gộp chung vào thu nhập từ hoạt động kinh doanh chính được ưu đãi và được hưởng ưu đãi thuế TNDN.

- Đối với các khoản thu nhập khác ngoài các khoản thu nhập nêu trên thì phải hạch toán riêng và không được hưởng ưu đãi thuế TNDN.

Trong thời gian đang thực hiện miễn thuế, giảm thuế, nếu Công ty thực hiện nhiều hoạt động sản xuất kinh doanh thì Công ty phải theo dõi hạch toán riêng thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh miễn thuế, giảm thuế. Trường hợp Công ty không hạch toán riêng thì phần thu nhập của hoạt động sản xuất, kinh doanh miễn thuế, giảm thuế sẽ được phân bổ theo doanh thu.

Đối với trường hợp cụ thể của Công ty cổ phần Nam Việt, trong năm 2007 có phát sinh các khoản thu nhập khác như: Thu nhập từ lãi tiền gửi ngân hàng, thu nhập từ xuất khẩu uỷ thác, thu nhập từ việc cho công ty khác vay, thu nhập từ lãi cho người nuôi cá vay (Công ty cho người nuôi cá vay vốn để sau đó bán cá lại cho Công ty làm nguyên liệu đầu vào) thì Công ty được hạch toán các khoản thu nhập liên quan trực tiếp đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của đơn vị như: Thu nhập từ lãi tiền gửi ngân hàng, thu nhập từ xuất khẩu uỷ thác, thu nhập từ việc cho công ty khác vay, thu nhập từ lãi cho người nuôi cá vay vào thu nhập được hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN.

2. Về hạch toán chi phí đối với số thuế nộp thay người vận chuyển:

Đề nghị Cục thuế tỉnh An Giang làm việc lại với doanh nghiệp, đối chiếu, xác minh, kiểm tra lại tình hình thực tế việc thực hiện dịch vụ vận chuyển, khối lượng công việc, cam kết của bên vận chuyển để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định và phù hợp với tình hình thực tế phát sinh tại địa phương.

Đề nghị Công ty Cổ phần Nam Việt đối chiếu các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật tương ứng tại từng thời điểm, căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên và tình hình thực tế đáp ứng các điều kiện về ưu đãi, làm việc cụ thể với Cục thuế tỉnh An Giang để xác định mức ưu đãi thực tế được hưởng.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh An Giang và Công ty Cổ phần Nam Việt được biết./.
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