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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Tây Ninh
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 448/SXD ngày 11/3/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Tây Ninh đề nghị hướng dẫn việc triển khai các dự án nhà ở cho công nhân trên địa bàn. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định, Nhà nước khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân thuê và nhà ở cho người thu nhập thấp theo phương thức xã hội hóa. Tại mục a khoản 2 Điều 3 Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg ngày 24/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ quy định đối với các khu công nghiệp đã hình thành: "ủy ban nhân dân cấp tỉnh rà soát, bổ sung quy hoạch, tổ chức thu hồi, bồi thường giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất mới để giao cho Ban quản lý khu công nghiệp của địa phương, doanh nghiệp kinh doanh hạ tầng khu công nghiệp, doanh nghiệp sản xuất trong khu công nghiệp hoặc doanh nghiệp có chức năng kinh doanh nhà ở đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân khu công nghiệp thuê...". Vì vậy, doanh nghiệp sản xuất trong khu công nghiệp nếu đăng ký và được ủy ban nhân dân cấp tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân thuê thì cũng được hưởng các ưu đãi đầu tư quy định tại Điều 5 quyết định số 66/2009/QĐ-TTg ngày 24/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc triển khai các dự án nhà ở cho công nhân để Sở Xây dựng tỉnh Tây Ninh nghiên cứu tham mưu cho ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo triển khai các dự án nhà ở trên địa bàn./.
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