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	Kính gửi: 
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Trả lời văn bản số 3044/CCT-TTHT ngày 25/5/2010 của Chi Cục Thuế (CCT) về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

1. Lập hóa đơn và kê khai thuế GTGT trong trường hợp Công ty Saca chưa được Nhà nước giao đất nhưng trong quá trình thỏa thuận đền bù giải tỏa, có thu tiền trước của khách hàng.

Trường hợp Hợp đồng chuyển nhượng và thu tiền lần đầu trước ngày 01/01/2009 thì việc xác định giá tính thuế GTGT thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại công văn số 6992/BTC-TCT ngày 18/05/2009. Trường hợp doanh nghiệp được Nhà nước giao đất nhưng chưa nộp tiền sử dụng đất, thì tiền sử dụng đất được trừ tạm tính theo giá trị đất do UBND TP.HCM quy định tại thời điểm thu tiền lần đầu, sau này sẽ tính lại theo tiền sử dụng đất phải nộp ngân sách nhà nước theo quy định.

Trường hợp Hợp đồng chuyển nhượng và thu tiền lần đầu từ ngày 01/01/2009, thì việc lập hóa đơn tính thuế GTGT thực hiện theo hướng dẫn tại công văn 10383/BTC-TCT ngày 22/07/2009 của Bộ Tài chính về chính sách thuế GTGT.

2. Về việc sử dụng hóa đơn đối với hoạt động chuyển nhượng hợp đồng góp vốn hưởng quyền mua bất động sản qua nhiều lần:

Cục thuế TP thống nhất với ý kiến đề xuất xử lý về thuế của Chi cục thuế tại văn bản số 3044/CCT-TTHT ngày 25/5/2010 liên quan đối với hoạt động chuyển nhượng hợp đồng góp vốn ủy quyền mua bất động sản qua nhiều lần đối với dự án của chủ đầu tư Công ty TNHH Địa Ốc Đất Lành. Cục Thuế TP lưu ý Chi Cục Thuế giai đoạn doanh nghiệp B chuyển nhượng bất động sản cho cá nhân C, Chủ đầu tư Công ty Đất Lành không được hủy hợp đồng, hủy hóa đơn để lập lại cho người mua mới là cá nhân C.

Cục Thuế TP thông báo Chi Cục Thuế quận Tân Bình biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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