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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Tháp 

Trả lời công văn số 5021/CT-TT&HT ngày 14/05/2010 của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp đề nghị hướng dẫn về thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 1 Mục II, phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT: “Sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi, thủy sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất, đánh bắt bán ra và ở khâu nhập khẩu”. 

Căn cứ hướng dẫn trên, theo báo cáo của Cục thuế tỉnh Đồng Tháp, trường hợp Công ty A ký hợp đồng với Công ty B, trong đó Công ty B chịu trách nhiệm tổ chức vùng nuôi, con giống, thuốc thú y và chăm sóc cá tra, Công ty A cung cấp thức ăn thủy sản để nuôi cá tra. Khi thu hoạch Công ty A thu theo tỷ lệ 1,65kg thức ăn/01kg cá, số cá vượt định mức thuộc sở hữu của Công ty B. Như vậy, Công ty B là cơ sở trực tiếp nuôi cá nên số cá tra thu hoạch bao gồm cả số cá vượt định mức mà Công ty B được hưởng bán ra thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp được biết. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT);  
- Lưu: VT, CS (3b).
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