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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Tài chính nhận được công văn số 3900/VPCP-KTTH ngày 08/6/2010 của Văn phòng Chính phủ về việc xử lý đề nghị miễn thuế nhập khẩu xe buýt chạy bằng khí nén thiên nhiên của Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tại công văn số 2566/UBND-ĐT ngày 02/6/2010. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu hiện hành chỉ quy định việc áp dụng miễn thuế nhập khẩu đối với phương tiện vận tải nằm trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận, được nhập khẩu để tạo tài sản cố định của các dự án khuyến khích đầu tư theo quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ; dự án đầu tư bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA); của doanh nghiệp BOT và nhà thầu phụ để thực hiện dự án BOT, BTO, BT; của cơ sở đóng tàu; hoặc để phục vụ hoạt động dầu khí; hoặc để sử dụng trực tiếp vào hoạt động nghiên cứu khoa học (trường hợp phương tiện vận tải trong nước chưa sản xuất được). Theo đó, trường hợp đề nghị của Uỷ ban thành phố Hồ Chí Minh không thuộc diện được miễn thuế nhập khẩu theo các quy định nêu trên.

Ngoài ra, theo quy định tại Nghị định số 04/2009/NĐ-CP ngày 14/01/2009 của Chính phủ về ưu đãi, hỗ trợ hoạt động môi trường chỉ quy định việc miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hoá nhập khẩu để sử dụng trực tiếp trong việc thu gom, lưu giữ, vận chuyển, tái chế, xử lý chất thải; quan trắc và phân tích môi trường; sản xuất năng lượng sạch, năng lượng tái tạo. Theo đó, trường hợp theo đề nghị của Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh không thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi miễn thuế nhập khẩu theo quy định này.

Theo quan Điểm của Bộ Tài chính, việc sử dụng loại ô tô thân thiện với môi trường giúp giảm thiểu ô nhiễm môi trường với chi phí vận hành thấp và để phục vụ cho hoạt động vận tải khách công cộng là hoạt động cần khuyến khích trong bối cảnh vấn đề môi trường ngày càng trở nên bức xúc như hiện nay. Do vậy để bổ trợ khuyến khích hoạt động nhập khẩu phương tiện thân thiện môi trường để phục vụ công cộng, Bộ Tài chính về cơ bản thống nhất với đề nghị của Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh để nghiên cứu, báo cáo Thủ tướng Chính phủ chấp thuận việc miễn thuế nhập khẩu đối với 21 xe buýt nhập khẩu nêu trên.

Tuy nhiên, để có cơ sở báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định việc miễn thuế nhập khẩu theo quy định tại Khoản 20 Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ, đề nghị Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo cơ quan, đơn vị chủ trì thực hiện dự án báo cáo, bổ sung tài liệu thuyết minh, giải trình cụ thể tính ưu việt của loại xe buýt nhập khẩu nêu trên (về đặc Điểm chi tiết của xe nhập khẩu, ưu Điểm môi trường, ưu Điểm về kinh tế như chi phí vận hành, giá thành so với loại xe thông thường, về chủ đầu tư, nguồn vốn đầu tư, thời Điểm nhập khẩu...) và gửi Bộ Tài chính trước ngày 30/6/2010 để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Bộ Tài chính có ý kiến để Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh được biết, chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện./. 
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