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V/v thuế TNCN đối với các khoản bảo hiểm bắt buộc của người nước ngoài đã nộp ở nước ngoài
	Hà Nội, ngày 21 tháng 06 năm 2010


 

Kính gửi: Công ty TNHH Johnson Controls Việt Nam.

Trả lời công văn số 010510/JCIV-FIN ngày 10/5/2010 của Công ty TNHH Johnson Controls Việt Nam về việc xác định thuế thu nhập cá nhân đối với cá nhân là người nước ngoài đã đóng khoản báo hiểm hưu trí bắt buộc ở nước ngoài năm 2008, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau;

Căn cứ khoản 4.10, điểm 4, mục I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp Lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao hướng dẫn không chịu thuế thu nhập cá nhân: "Đối với người nước ngoài đã nộp khoản tiền theo chế độ bắt buộc ở nước ngoài có tính chất như bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế của Việt Nam thì phải xuất trình chứng từ chứng minh".

Theo hướng dẫn nêu trên, đề nghị Công ty yêu cầu cá nhân là người nước ngoài đã nộp khoản bảo hiểm vào quỹ hưu trí lương hưu theo chế độ bảo hiểm bắt buộc ở nước ngoài xuất trình cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý Công ty:

- Tài liệu qui định chế độ đóng bảo hiểm hưu trí bắt buộc ở nước ngoài mà cá nhân người nước ngoài đó đã đóng bảo hiểm.

- Chứng từ chứng minh đã đóng bảo hiểm hưu trí ở nước ngoài.

Cơ quan thuế trực tiếp quản lý sẽ kiểm tra xác định nếu khoản đóng bảo hiểm hưu trí bắt buộc ở nước ngoài có mục đích tương tự như khoản đóng bảo hiểm xã hội của Việt Nam thì số tiền đóng khoản bảo hiểm này không chịu thuế thu nhập theo Pháp lệnh thuế thu nhập đối với ngươi có thu nhập cao.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Johnson Controls Việt Nam biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Bình Dương;
- Lưu: VT, TNCN.
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