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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01/Goethe/2010 ngày 31/5/2010 của Viện Goethe Hà Nội đề nghị Tổng cục Thuế hướng dẫn một số vướng mắc trong hồ sơ quyết toán thuế TNCN năm 2009 của các cá nhân làm việc tại Viện Goethe Hà Nội và chi nhánh của viện tại Thành phố Hồ Chí Minh. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Vướng mắc quyết toán thuế năm 2009.

Tại Mục IV Công văn số 1700/TCT-TNCN ngày 21/5/2010 của Tổng cục Thuế về việc hướng dẫn bổ sung quyết toán thuế TNCN năm 2009 hướng dẫn: 

“…đ) Cá nhân không ký hợp đồng lao động hoặc ký hợp đồng lao động dưới 03 tháng đã bị khấu trừ thuế thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế nơi cá nhân đó cư trú”.

Như vậy, đối với các giáo viên có hợp đồng thời vụ dưới 3 tháng đã được Viện Goethe khấu trừ thuế thì nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN tại nơi cá nhân cư trú. Thời hạn nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN năm 2009 đến hết ngày 31/7/2010 theo hướng dẫn tại công văn số 7209/BTC-TCT ngày 04/6/2010 của Bộ Tài chính về việc gia hạn nộp quyết toán thuế TNCN năm 2009. 

2. Khai thuế TNCN đối với các nhân viên làm việc tại chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh. 

Tại Điểm 1.2.1, Điểm 2.1.4 Mục II Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN hướng dẫn: 

“Khấu trừ thuế đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân có ký hợp đồng lao động, được tuyển dụng lâu dài, ổn định.

Việc khấu trừ đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công được thực hiện hàng tháng. Cơ quan chi trả thu nhập căn cứ vào tiền lương, tiền công và các Khoản có tính chất tiền lương, tiền công thực trả cho người lao động, thực hiện tạm giảm trừ gia cảnh cho đối tượng nộp thuế, người phụ thuộc theo đăng ký của đối tượng nộp thuế. Trên cơ sở thu nhập còn lại và biểu thuế lũy tiến từng phần, cơ quan trả tính thuế và khấu trừ số thuế đã tính để nộp ngân sách nhà nước”

Và “… Cơ quan ngoại giao, tổ chức quốc tế, Văn phòng đại diện của các tổ chức nước ngoài… nộp hồ sơ khai thuế tại cục thuế nơi cơ quan đóng trụ sở chính”

Căn cứ hướng dẫn trên: Viện Goethe Hà Nội là cơ quan trả thu nhập cho các cá nhân làm việc tại Hà Nội và chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh có trách nhiệm khấu trừ, khai thuế và nộp thuế vào ngân sách nhà nước tại Sở Công thương Hà Nội - Cơ quan ủy nhiệm thu của Cục thuế Hà Nội. 

3. Chứng từ khấu từ thuế TNCN. 

Tại Điểm 3 Mục II Phần D Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế hướng dẫn về trách nhiệm của bên được ủy nhiệm thu. 

“Tổ chức thu nộp thuế và cấp chứng từ cho người nộp thuế: 

Khi thu thuế, bên ủy nhiệm thu phải viết biên lai thu thuế và viết một lần cho cả ba liên ghi rõ số tiền thuế, loại thuế, kỳ nộp thuế và các nội dung khác trên biên lai thu. Biên lai thu thuế phải viết từ số nhỏ đến số lớn, không viết nhảy số và phải viết đầy đủ, rõ ràng theo các nội dung yêu cầu trong biên lai thuế, đồng thời ký, ghi rõ họ tên người trực tiếp thu. Sau khi đã kiểm tra và nhận đủ tiền thuế, người trực tiếp thu phải giao biên lai thu thuế cho người nộp thuế”. 

Căn cứ hướng dẫn trên: Trường hợp Viện Goethe Hà Nội là tổ chức quốc tế, kê khai, nộp thuế tại Sở Công thương Hà Nội - Cơ quan ủy nhiệm thu của Cục thuế Hà Nội thì Sở Công thương Hà Nội cấp Chứng từ khấu trừ thuế TNCN, biên lai thuế TNCN cho các nhân viên làm việc tại Viện Goethe. Các biên lai, chứng từ này mang dấu của Sở Công thương Hà Nội, được sử dụng trong hồ sơ hoàn thuế TNCN của các nhân viên Viện Goethe. Sở Công thương cần lưu ý ghi đầy đủ các nội dung trên chứng từ khấu trừ theo đúng quy định hiện hành. 

Tổng cục Thuế trả lời để Viện Goethe Hà Nội được biết./.
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