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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà.

Trả lời công văn số 3518/CT-THNVDT ngày 03/6/2010 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà về việc khai bổ sung giảm trừ gia cảnh khi quyết toán thuế thu nhập cá nhân (TNCN) năm 2009 đối với cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Đối tượng quyết toán thuế:

- Tại tiết e, điểm 2.2.3, khoản 2, mục II, phần D Thông tư số 84/2008/TT- BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"Cá nhân chỉ có thu nhập từ kinh doanh nộp thuế thu nhập cá nhân theo phương pháp khoán không phải quyết toán thuế."

- Tại khoản 3, Điều 6 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính quy định:

"Trường hợp trong năm khoán thuế có doanh thu kinh doanh thực tế lớn hơn doanh thu đã khoán; hết năm cá nhân, nhóm cá nhân kinh doanh phải khai báo để tính lại số thuế thu nhập cá nhân phải nộp cả năm."

Căn cứ các quy định trên, trường hợp cá nhân có thu nhập từ kinh doanh nộp thuế thu nhập cá nhân theo phương pháp khoán nếu trong năm khoán thuế có doanh thu thực tế lớn hơn doanh thu đã khoán; hết năm cá nhân, nhóm cá nhân kinh doanh phải khai báo với cơ quan thuế trực tiếp quản lý để tính lại số thuế thu nhập cá nhân phải nộp cả năm mà không phải làm tờ khai quyết toán thuế TNCN.

2. Đăng ký điều chỉnh, bổ sung giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc.

- Tại tiết b, điểm 3.1.8, mục I, phần B Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"Đối tượng nộp thuế có thu nhập từ kinh doanh khai giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc cùng với tờ khai tạm nộp thuế dành cho cá nhân kinh doanh nộp thuế theo kê khai hoặc tờ khai thuế dành cho cá nhân kinh doanh nộp theo phương pháp khoán."

- Tại khoản 2, mục III công văn số 1700/TCT-TNCN ngày 21/5/2010 của Tổng cục Thuế hướng dẫn:

"Cá nhân mới ký hợp đồng lao động (hoặc mới được tuyển dụng) trong 6 tháng cuối năm 2009, chưa đăng ký giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc hoặc cá nhân đã đăng ký giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc từ đầu năm 2009 nhưng có sự thay đổi (tăng, giảm) người phụ thuộc mà chưa đăng ký điều chỉnh giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc thì được tiếp tục đăng ký giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc hoặc đăng ký điều chỉnh giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc. Tờ khai đăng ký giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc hoặc tờ khai đăng ký điều chỉnh giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc được nộp cùng với tờ khai quyết toán thuế. Khi quyết toán thuế, cá nhân được giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc từ tháng có nghĩa vụ nuôi dưỡng và thay đổi người phụ thuộc."

Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công, cá nhân có thu nhập từ kinh doanh nộp thuế theo kê khai hoặc nộp thuế khoán, nếu đầu năm 2009 cá nhân chưa đăng ký giảm trừ cho người phụ thuộc hoặc đã đăng ký giảm trừ cho người phụ thuộc từ đầu năm 2009 nhưng có sự thay đổi (tăng, giảm) người phụ thuộc mà chưa đăng ký điều chỉnh giảm trừ cho người phụ thuộc thì được tiếp tục đăng ký giảm trừ cho người phụ thuộc hoặc đăng ký điều chỉnh giảm trừ cho người phụ thuộc. Tờ khai đăng ký giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc hoặc tờ khai đăng ký điều chỉnh giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc được nộp cùng với tờ khai quyết toán thuế TNCN năm 2009. Thời gian tính giảm trừ cho người phụ thuộc được tính kể từ tháng có nghĩa vụ nuôi dưỡng hoặc có sự thay đổi người phụ thuộc.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, TNCN.
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