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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh.

Trả lời công văn số 2326/CT-TTHT ngày 31/5/2010 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh đề nghị giải đáp chính sách thuế TNCN về cá nhân cư trú và cá nhân không cư trú. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 1, Mục I, Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính ngày 30/9/2008 hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân, quy định:

"1. Cá nhân cư trú là người đáp ứng một trong các Điều kiện sau đây:

1.1. Có mặt tại Việt Nam từ 183 ngày trở lên tính trong một năm dương lịch hoặc trong 12 tháng liên tục kể từ ngày đầu tiên có mặt tại Việt Nam, trong đó, ngày đến được tính là một ngày và ngày đi cũng được tính là một ngày. Ngày đến và ngày đi được xác định căn cứ vào chứng thực của cơ quan quản lý xuất nhập cảnh trên hộ chiếu (hoặc giấy thông hành) của cá nhân đó khi đến và khi rời Việt Nam. Trường hợp nhập cảnh và xuất cảnh trong cùng một ngày thì được tính chung là một ngày cư trú.

Cá nhân có mặt tại Việt Nam theo hướng dẫn tại Điểm này là sự hiện diện của cá nhân đó trên lãnh thổ Việt Nam..."

Tại Điều 1 Thông tư số 27/2009/TT-BTC của Bộ Tài chính ngày 06/02/2009 hướng dẫn thực hiện việc giãn thời hạn nộp thuế thu nhập cá nhân quy định :

"Điều 1. Đối tượng được giãn thời hạn nộp thuế thu nhập cá nhân

1. Đối tượng được giãn nộp thuế thu nhập cá nhân quy định tại Thông tư này bao gồm:

- Cá nhân cư trú có thu nhập chịu thuế từ kinh doanh; thu nhập từ tiền lương, tiền công; thu nhập từ đầu tư vốn; thu nhập từ chuyển nhượng vốn (bao gồm cả chuyển nhượng chứng khoán); thu nhập từ bản quyền; thu nhập từ nhượng quyền thương mại; thu nhập từ nhận thừa kế; thu nhập từ nhận quà tặng;

- Cá nhân không cư trú có thu nhập chịu thuế từ đầu tư vốn, chuyển nhượng vốn (bao gồm cả chuyển nhượng chứng khoán); thu nhập từ bản quyền; thu nhập từ nhượng quyền thương mại .

2. Các đối tượng không được giãn nộp thuế:

- Cá nhân cư trú có thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản; thu nhập từ trúng thưởng;

Cá nhân không cư trú (kể cả trường hợp không hiện diện tại Việt Nam hoặc rời Việt Nam trước ngày 30/6/2009) có thu nhập từ kinh doanh; thu nhập từ tiền lương, tiền công; thu nhập từ chuyên nhượng bất động sản; thu nhập từ trúng thưởng; thu nhập từ nhận thừa kế; thu nhập từ nhận quà tặng".

Tại Công văn 1823/BTC-TCT của Bộ Tài chính ngày 18/2/2009 đã có hướng dẫn cụ thể về vấn đề này (bản photocopy đính kèm)

Căn cứ những hướng dẫn nêu trên, trường hợp ông Kazuyuki Wakimoto là Tổng giám đốc Điều hành của Công ty TNHH sản xuất nguyên liệu giấy Việt Nhật Cái Lân (tại Việt Nam) từ 01/11/2006 đến 30/4/2009 thì:

Năm đầu tiên ông Kazuyuki Wakimoto ở Việt Nam được xác định là cá nhân cư trú trong thời hạn 12 tháng liên tục, tức là từ 01/11/2006 trên 31/10/2007.

Năm tiếp theo ông Kazuyuki Wakimoto là cá nhân cư trú ở Việt Nam nên ký tính thuế được xác định theo năm dương lịch (01/01/2007 đến 31/12/2007)

Năm 2009, kỳ tính thuế được tính từ 01/01/2009 đến 31/2/2009, ông Kazuyuki Wakimoto rời Việt Nam ngày 30/4/2009 nên thời gian ở Việt Nam của ông chưa đủ 183 ngày nên ông được xác định là cá nhân không cư trú nên ông không thuộc đối tượng được giãn thời hạn nộp thuế TNCN theo hướng dẫn tại Thông tư số 27/2009/TT-BTC và hướng dẫn tại Công văn số 1823/BTC-TCT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh được biết./.
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