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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 1989/BNV-CCVC
V/v hướng dẫn trình tự, thủ tục và hồ sơ bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo quản lý khi chuyển đổi thành công ty TNHH MTV
	Hà Nội, ngày 22 tháng 06 năm 2010


 

	Kính gửi: 
	Chủ tịch Hội đồng quản trị các Tập đoàn,
Tổng công ty nhà nước đặc biệt quan trọng.


 

Triển khai Nghị định số 25/2010/NĐ-CP ngày 19 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về chuyển đổi công ty nhà nước thành công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên và tổ chức quản lý công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu; căn cứ Công văn số 570/TTg-ĐMDN ngày 09 tháng 4 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai Nghị định số 25/2010/NĐ-CP, căn cứ Thông tư số 01/2008/TT-BNV ngày 15 tháng 01 năm 2008 của Bộ Nội vụ hướng dẫn trình tự, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật đối với Chủ tịch Hội đồng quản trị, thành viên Hội đồng quản trị. Tổng giám đốc, Giám đốc, Phó Tổng giám đốc, Phó Giám đốc công ty nhà nước, Bộ Nội vụ hướng dẫn trình tự, thủ tục và hồ sơ bổ nhiệm Chủ tịch Hội đồng thành viên, thành viên Hội đồng thành viên và Kiểm soát viên ở các tập đoàn và Tổng công ty nhà nước như sau:

1. Đối với Chủ tịch Hội đồng thành viên, thành viên Hội đồng Thành viên được chọn từ các thành viên Hội đồng quản trị, hồ sơ bổ nhiệm gồm:
- Tờ trình của Chủ tịch Hội đồng quản trị (kèm theo ý kiến nhận xét, đánh giá của Hội đồng quản trị), trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định;

- Ý kiến cấp ủy đảng hoặc Thường vụ đảng ủy (nếu là đảng ủy toàn tập đoàn, tổng công ty) về việc bổ nhiệm thành viên Hội đồng thành viên;

- Sơ yếu lý lịch theo mẫu 2C/TCTW-98 (có bổ sung đến thời điểm làm hồ sơ) có dán ảnh 4x6 được cơ quan quản lý cán bộ xác nhận.

Đối với các chức danh diện Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm ở các tập đoàn, tổng công ty nhà nước đặc biệt quan trọng, Hội đồng quản trị gửi hồ sơ bổ nhiệm đến Bộ quản lý ngành để trình Thủ tướng Chính phủ, đồng thời gửi Bộ Nội vụ để thẩm định và báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

2. Đối với Kiểm soát viên:
Trình tự, thủ tục và hồ sơ bổ nhiệm thực hiện như trình tự, thủ tục và hồ sơ bổ nhiệm đối với thành viên Hội đồng quản trị tập đoàn, tổng công ty.

Đối với Kiểm soát viên ở các tập đoàn, tổng công ty nhà nước đặc biệt quan trọng, Hội đồng quản trị gửi hồ sơ bổ nhiệm đến Bộ quản lý ngành để trình Thủ tướng Chính phủ, đồng thời gửi Bộ Nội vụ để thẩm định và báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Nội vụ đề nghị các đồng chí Chủ tịch Hội đồng quản trị các Tập đoàn, Tổng công ty nhà nước đặc biệt quan trọng thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Cơ quan thuộc Chính phủ;
- Chủ tịch UBND, các tỉnh, thành phố Trực thuộc TW;
- Ngân hàng Chính sách xã hội;
- Ngân hàng Phát triển;
- Lưu: VT, CCVC (05 bản).
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