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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Nghệ An.

Trả lời công văn số 476/HQNA-TMXL ngày 27/5/2010 cùa Cục Hải quan tỉnh Nghệ An báo cáo vướng mắc và xin ý kiến về xử lý vi phạm hành chính, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo báo cáo, hồ sơ vụ việc của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An thì không có cơ sở xử phạt ông Lê Văn Sơn (quốc tịch Việt Nam, địa chỉ: xóm Bắc Vực, xã Đô Thành, huyện Yên Thành, tỉnh Nghệ An) với hành vi “Tự ý tiêu thụ phương tiện vận tải đăng ký tại nước ngoài tạm nhập cảnh vào Việt Nam”.

- Cục Hải quan tỉnh Nghệ An tiếp tục xác minh, làm rõ các tình tiết của vụ việc và làm việc vớì các đối tượng có liên quan:

+ Trường hợp có đầy đủ cơ sở xác định ông Trần Ngọc Sơn là chủ xe và có hành vi tiêu thụ chiếc xe ô tô mang Biển kiểm soát Lào 2745 thì căn cứ điểm b khoản 2, điểm a khoản 3 Điều 12 Nghị định 97/2007/NĐ–CP ngày 07/6/2007 của Chính phủ quy định việc xử lý vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan (được sửa đồi, bổ sung tại Nghị định 18/2009/NĐ–CP) để xử phạt.

+ Trên cơ sở xác minh nêu trên, trường hợp nếu chiếc xe nói trên thuộc sở hữu của ông A Nụ Xít (quốc tịch Lào, địa chỉ: bản Pạc Vẹt, huyện Xiêng Ngơn, tỉnh Luổng Phạ Bang, CHDCND Lào) thì căn cứ điểm 5 Điều 8 Nghị định 97/2007/NĐ–CP ngày 07/6/2007 của Chính Phủ quy định việc xử lý vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định 18/2009/NĐ-CP) để buộc tái xuất trả lại phuơng tiện đang tạm giữ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hảỉ quan tỉnh Nghệ An biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục ĐTCBL;
- Lưu: VT, PC (2b).
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