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	Số: 4375/VPCP-QHQT 
V/v xử lý vi phạm tại CTLD Du lịch và giải trí quốc tế Silvershore - Hoàng Đạt 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 06 năm 2010


 
	Kính gửi: 
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công an, Công thương, Xây dựng, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội, Ngoại giao;
- Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng.


 
Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 103/BKH-ĐTNN ngày 17 tháng 5 năm 2010), ý kiến của Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng (công văn số 3308/UBND-TH ngày 04 tháng 6 năm 2010), về việc xử lý các sai phạm liên quan đến hoạt động của Công ty liên doanh TNHH Du lịch và giải trí đặc biệt Silvershore - Hoàng Đạt, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau: 
1. Yêu cầu UBND thành phố Đà Nẵng:
- Nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm về quản lý nhà nước đối với những sai phạm xảy ra trong hoạt động kinh doanh của Công ty liên doanh (CTLD) Du lịch và giải trí quốc tế Silvershore - Hoàng Đạt.
- Phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành hữu quan trong việc chỉ đạo, giám sát CTLD khắc phục những sai phạm đã được nêu tại báo cáo nói trên của Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Chỉ đạo CTLD tạm dừng hoạt động kinh doanh khu vui chơi có thưởng dành cho người nước ngoài đến khi đã bảo đảm đáp ứng đầy đủ các điều kiện kinh doanh theo hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 101/BKH-ĐTNN ngày 17 tháng 5 năm 2010 gửi UBND thành phố Đà Nẵng.
2. Các Bộ, ngành hữu quan (Tài chính, Công an, Lao động - Thương binh và Xã hội, Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Ngoại giao), theo chức năng quản lý nhà nước được giao, phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng tiếp tục xem xét, xử lý những vấn đề cần được chấn chỉnh đối với hoạt động kinh doanh của CTLD đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư nêu tại văn bản trên, bảo đảm hoạt động của CTLD tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật hiện hành. 
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.    
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TTCP, các PTT CP (để báo cáo);
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: KTTH, NC, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, QHQT (2). 
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