	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 1145/BXD–HĐXD
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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 3715/SKHĐT-ĐKĐT ngày 24/5/2010 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh về dự án thành lập Công ty TNHH Biscayne Group Việt Nam. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Ngày 19/5/2010, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 862/BXD-HĐXD góp ý cho hồ sơ dự án thành lập Công ty TNHH Biscayne Group Việt Nam, trong đó nêu rõ việc thành lập Công ty TNHH Biscayne Group Việt Nam 100% vốn nước ngoài để cung cấp dịch vụ thiết kế kỹ thuật, thi công xây dựng thuộc lĩnh vực được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư. 

Dịch vụ xây dựng phục vụ thể thao, giải trí là một lĩnh vực trong dịch vụ thi công xây dựng đã được Bộ Xây dựng chấp thuận tại văn bản số 862/BXD-HĐXD ngày 19/5/2010. Theo quy định của pháp luật về xây dựng khi doanh nghiệp thực hiện công việc, công trình cụ thể phải đáp ứng điều kiện, năng lực phù hợp với công việc, công trình đó. Do vậy, nếu được cấp giấy chứng nhận đầu tư khi hoạt động Công ty TNHH Biscayne Group Việt Nam phải có đủ điều kiện năng lực phù hợp với công việc đảm nhận theo quy định. 

Đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh xem xét theo thẩm quyền./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, HĐXD (VQT 3).
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