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Kính gửi: Công ty TNHH May mặc S.M
 (7B/2D Quang Trung, Phường 11, Gò Vấp, TP. HCM)

Trả lời công văn số 02/06/2010-CVSM ngày 04/06/2010 của Công ty TNHH May mặc S.M về đề nghị được tiếp tục làm thủ tục XNK và xem xét xoá khoản nợ thuế nhập khẩu: 17.450.308.187 đồng (hàng tạm nhập tái xuất), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1) Về việc xoá nợ thuế

Tra cứu trên hệ thống KT559 tại Tổng cục Hải quan thì hiện nay Công ty TNHH May mặc S.M đang có khoản nợ thuế cưỡng chế (quá hạn 90 ngày) tại Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, tổng số tiền nợ quá hạn: 17.450.309.187 đồng (của hàng nguyên liệu SXXK, không phải hàng tạm nhập - tái xuất như doanh nghiệp trình bày). Theo trình bày, Công ty xin xoá khoản nợ thuế này với lý do không có chứng từ thanh toán nên chưa thanh khoản, nguyên nhân do Công ty Alena là khách hàng (vừa là chủ đầu tư của Công ty TNHH May mặc S.M) không có khả năng thanh toán và hiện nay bị phá sản, việc này cũng dẫn đến Công ty TNHH May mặc S.M phải ngừng hoạt động sản xuất từ tháng 02 năm 2009 và đang gửi đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản lên Toà án Nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Công ty đang chờ kết quả thụ lý vụ án.

Căn cứ quy định tại Điều 54 Luật Quản lý thuế ("Việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp doanh nghiệp phá sản được thực hiện theo trình tự, thủ tục quy định tại Luật phá sản"); và Điều 65 quy định về trường hợp được xoá nợ tiền thuế, tiền phạt ("Doanh nghiệp bị tuyên bố phá sản đã thực hiện các khoản thanh toán theo quy định của pháp luật phá sản mà không còn tài sản để nộp tiền thuế, tiền phạt"), thì trường hợp xin xoá nợ thuế của Công ty chưa đáp ứng đủ điều kiện được xem xét, xoá nợ.

2) Về giải toả cưỡng chế

Căn cứ Điều 92, Điều 93 Luật Quản lý thuế. "người nộp thuế bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế trong trường hợp nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm phát luật về thuế đã quá 90 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật theo quy định; Các biện phấp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế chỉ chấm dứt hiệu lực, kể từ khi tiền thuế, tiền phạt đã được nộp đủ vào ngân sách nhà nước".

Theo quy định trên, việc Công ty đề nghị được tiếp tục làm thủ tục XNK hàng hoá là không có cơ sở để giải quyết, đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH May mặc S.M biết và thực hiện./.
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