	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 3462/TCHQ-TXNK
V/v Miễn thuế nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 29 tháng 6 năm 2010


 
Kính gửi: Công ty Premier Oil Viet Nam Offshore BV
 (Địa chỉ: Số 9, Đinh Tiên Hoàng, Phường Đakao, Quận 1, TP Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số POVO-L- 10.0260FIN018 của Công ty Premier Oil Viet Nam Offshore BV về đề nghị miễn thuế nhập khẩu dầu MGO (dầu chuyên dùng cho hoạt động dầu khí) để phục vụ hoạt động tìm kiểm, khai thác dầu khí lô 12W, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Khoản 11, Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ thì: "...Vật tư cần thiết cho hoạt động dầu khí mà trong nước chưa sản xuất được, được miễn thuế nhập khẩu...Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành Danh mục vật tư cần thiết cho hoạt động dầu khí mà trong nước đã sản xuất được để làm căn cứ thực hiện việc miễn thuế quy định tại điểm này...".
Ngày 23/7/2009, Bộ Kế hoạch và Đần tư đã ban hành Danh mục vật tư cần thiết cho hoạt động dầu khí trong nước đã sản xuất được kèm theo Thông tư số 04/2009/TT-BKH. Tuy nhiên, theo trình bày của Công ty Premier Oil Viet Nam Offshore BV tại công văn số POVO-L-LO.0260FIN018 nói trên thì: Dầu MGO hiện nay trong nước đã sản xuất được, nhưng thực tế, khối lượng dầu MGO sản xuất và cung ứng trong nước không đủ đáp ứng nhu cầu của Premier Oil.
Vì vậy, để có cơ sở xem xét, giải quyết miễn thuế nhập khẩu dầu MGO phục vụ hoạt động khai thác dầu khí lô 12W nói trên, đề nghị Công ty Premier Oil Viet Nam Offshore BV làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và có ý kiến xác nhận (bằng văn bản) của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về năng lực sản xuất, khối lượng, chất lượng...thực tế của dầu MGO được sản xuất trong nước và nhu cầu sử dụng trong nước.
Tổng cục Hải quan thông báo để doanh nghiệp biết và thực hiện./.
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