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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
Trả lời công văn số 1897/CV-KK.KTT ngày 09/04/2010 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hỏi về chính sách thuế đối với hành vi vi phạm pháp luật về thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Khoản 4 Điều 104 Luật Quản lý thuế hướng dẫn về nguyên tắc xử lý vi phạm pháp luật về thuế:
"Một hành vi vi phạm pháp luật về thuế chỉ bị xử phạt một lần.
Nhiều người cùng thực hiện một hành vi vi phạm pháp luật về thuế thì mỗi người vi phạm đều bị xử phạt
Một người thực hiện nhiều hành vi vi phạm pháp luật về thuế thì bị xử phạt về từ hành vi vi phạm"
Tiết a Khoản 3 Điều 2 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ hướng dẫn về nguyên tắc xử lý vi phạm phát luật về thuế:
"Một hành vi vi phạm pháp luật về thuế đã được người có thẩm quyền ra quyết định xử phạt hoặc đã lập biên bản để xử phạt thì không được lập biên bản, ra quyết định xử phạt lần thứ hai đối với hành vi đó. Trường hợp hành vi vi phạm vẫn tiếp tục được thực hiện mặc dù đã bị người có thẩm quyền xử phạt ra lệnh đình chỉ thì áp dụng biện pháp tăng nặng theo quy định tại Điều 3 Nghị định này".
Điều 103 Luật Quản lý thuế hướng dẫn về các hành vi vi phạm phát luật về thuế của người nộp thuế:
"1. Vi phạm các thủ tục thuế.
2. Chậm nộp tiền thuế.
3. Khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn.
4. Trốn thuế, gian lận thuế"
Căn cứ vào những quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH RIVERBANK VN có một hành vi vi phạm pháp luật về thuế và đã được Chi cục trưởng Chi cục Hải quan Long Thành ra quyết định xử phạt (phạt Công ty số tiền bằng 01 lần số tiền chênh lệch thuế giữa thực nhập và khai báo) đối với hành vi này thì cơ quan thuế không ra quyết định xử phạt lần thứ hai với hành vi này nữa.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và đề nghị Cục thuế căn cứ vào các quy định của pháp luật có liên quan và Điều kiện thực tế của đơn vị để hướng dẫn cụ thể./.
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