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Kính gửi: Tổng cục Hải quan 

Bộ Công thương nhận được một số công văn của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài xin cấp giấy phép kinh doanh tạm nhập tái xuất hàng hóa. Về vấn đề này, Bộ Công thương có ý kiến như sau: 

Căn cứ vào cam kết của Việt Nam với WTO, Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12 tháng 02 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 04 tháng 04 năm 2007 của Bộ Thương mại hướng dẫn hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, gia công thanh lý hàng nhập khẩu và tiêu thụ sản phẩm của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Đầu tư thì doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, kể cả những doanh nghiệp có quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu chỉ được thực hiện tạm nhập hàng hóa phục vụ các dự án đầu tư tại Việt Nam, không được tham gia kinh doanh dịch vụ tạm nhập, tái xuất hàng hóa và chuyển khẩu hàng hóa qua cửa khẩu Việt Nam. 

Bộ Công thương đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo và hướng dẫn Hải quan địa phương quản lý hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất và chuyển khẩu hàng hóa qua cửa khẩu Việt Nam của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài theo tinh thần nêu trên./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính;
- VPCP;
- Bộ trưởng;
- Vụ PC, Vụ KH, Vụ ĐB;
- Lưu: VT, XNK(2).
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