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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số: 952/KBNN-THPC của Kho bạc Nhà nước về ánh xạ tài Khoản thu NSNN giữa hệ thống TCS và Tabmis. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Do hệ thống số hiệu tài Khoản thu NSNN giữa Dự án Hiện đại hóa thu, nộp NSNN và dự án Tabmis thuộc hai hệ thống tài Khoản khác nhau, đang được nhà thầu FPT chỉnh sửa hệ thống để chuyển đổi đồng bộ hệ thống số hiệu tài Khoản thu NSNN ban hành kèm theo Quyết định 120/2008/QĐ-BTC ngày 22/12/2008 của Bộ Tài chính phù hợp hệ thống tài Khoản thu NSNN được quy định tại Thông tư số 212/2009/TT-BTC ngày 06/11/2009 của Bộ Tài chính. Vì vậy, số hiệu tài Khoản trên Bảng kê nộp thuế (do người nộp thuế lập) và Giấy nộp tiền nhận từ Kho bạc Nhà nước có sự khác nhau.

Tổng cục Hải quan đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo các Chi cục, cửa khẩu niêm yết công khai công văn số 952/KBNN-THPC của Kho bạc Nhà nước tại nơi làm thủ tục Hải quan, thông báo cho người khai Hải quan, người nộp thuế, các cơ quan liên quan biết về số hiệu tài Khoản chưa đồng bộ của chứng từ kế toán.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- LĐ TC (để báo cáo);
- Cục CNTT&TKHQ (để triển khai);
- Website HQ (để thực hiện);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG 
CỤC THUẾ XUẤT NHẬP KHẨU 
PHÓ CỤC TRƯỞNG 




Nguyễn Ngọc Hưng


 

