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Kính gửi: Công ty CP cơ điện lạnh Lâm Sơn
 (50-52, Hồ Văn Huê, P. 9. Q. Phú Nhuận. TP. Hồ Chí Minh)

Tổng cục Hải quan nhận được công văn không số ngày 21.10.2010 của Công ty CP cơ điện lạnh Lâm Sơn về việc phân loại máy hút bụi, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12.4.2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc phân loại áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư số 216/2009/TT-BTC ngày 12.11.2009 của Bộ Tài chính quy định mức thuế suất của Biểu thuế xuất khẩu. Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế. thì:

Việc phân loại hàng hóa: Thực hiện theo hướng dẫn của Thông tư số 49/2010/TT-BTC nêu trên và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi có hiệu lực tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan. Các văn bản hướng dẫn trên có trên website Bộ Tài chính (www.mof.gov.vn) hoặc website Tổng cục Hải quan (www.customs.gov.vn). 

Do không có hồ sơ cụ thể, tài liệu kỹ thuật và miêu tả chi tiết của hàng hóa nên đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với hải quan địa phương nơi hàng dự định nhập khẩu để được hướng dẫn cụ thể. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP cơ điện lạnh Lâm Sơn biết.
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