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	Kính gửi:
	- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
- Tổng công ty Dầu Việt Nam.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4375/DKVN-TCKT ngày 24/5/2010 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (PVN); công văn số 4791/DVN-TCKT ngày 18/5/2010 và công văn số 3384/DVN-TCKT ngày 14/4/2010 của Tổng công ty Dầu Việt Nam, đề nghị hướng dẫn về việc phát hành hóa đơn và tỷ giá áp dụng khi tính thuế và khoản thu điều tiết từ nguồn xăng dầu của Nhà máy lọc dầu Dung Quất. 

Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về việc xuất hóa đơn: Đề nghị doanh nghiệp thực hiện theo các quy định hiện hành về xuất hóa đơn bán hàng hóa. 

2. Về tỷ giá áp dụng khi tính thuế và khoản thu điều tiết:

Tại khoản 2, điều 3, Thông tư số 69/2010/TT-BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính, hướng dẫn thực hiện Quyết định số 1942/QĐ-TTg ngày 25 tháng 1 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về thu điều tiết đối với sản phẩm lọc dầu và hóa dầu tiêu thụ trong nước của Công ty trách nhiệm hữu hạn Nhà nước một thành viên lọc hóa dầu Bình Sơn, quy định: “Giá tính thu điều tiết đối với sản phẩm lọc dầu và sản phẩm hóa dầu xuất bán được xác định theo giá bán thực tế tại thời điểm tiêu thụ của Công ty Bình Sơn, chưa bao gồm thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế nhập khẩu và các khoản phí phải nộp ngân sách nhà nước (nếu có).”

Tại tiết 1.18, điểm 1, mục I, phần B, Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng, quy định: “Giá tính thuế được xác định bằng đồng Việt Nam. Trường hợp người nộp thuế có doanh thu bằng ngoại tệ thì phải quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước công bố tại thời điểm phát sinh doanh thu để xác định giá tính thuế”. 

Tại điểm 10, điều 5, chương II, Thông tư số 64/2009/TT-BTC, ngày 27/03/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2009/NĐ-CP ngày 16/3/2009 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế TTĐB quy định: “Giá tính thuế được tính bằng đồng Việt Nam. Trường hợp người nộp thuế có doanh thu bằng ngoại tệ thì phải quy đổi ngoại tệ ra đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm phát sinh doanh thu để xác định giá tính thuế”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (Công ty Bình Sơn) bán sản phẩm xăng dầu của NMLD Dung Quất cho các đầu mối tiêu thụ trong nước, giá bán được xác định bằng đồng đô la Mỹ thì việc xác định giá tính thuế và khoản thu điều tiết phải quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước công bố tại thời điểm phát sinh doanh thu.

3. Về việc áp dụng thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính để kê khai, nộp thuế GTGT, thuế tiêu thụ đặc biệt nêu tại công văn 4375/DKVN-TCKT nói trên, đề nghị Tập đoàn nêu cụ thể các vướng mắc trong quá trình thực hiện để Tổng cục Thuế có cơ sở hướng dẫn. 

Tổng cục Thuế thông báo đến Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tổng công ty Dầu Việt Nam biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục thuế TP HCM;
- Cục thuế tỉnh Quảng Ngãi;
- Các Vụ: CS, PC (TCT);
- Lưu: VT, DNL (3b). 
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