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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Lâm Đồng

Trả lời công văn số 908/CT-KTrT ngày 21/4/2010 của Cục thuế tỉnh Lâm Đồng đề nghị hướng dẫn chính sách thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2.2 Mục XII Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính về quản lý thuế có quy định: "ấn định thuế đối với thực hiện người nộp thuế nộp thuế theo phương pháp kê khai vi phạm pháp luật thuế: Qua kiểm tra hàng hoá mua vào, bán ra thấy người nộp thuế hạch toán giá trị hàng hoá mua vào, bán ra không theo giá giao dịch thông thường trên thị trường.

... Cơ quan thuế có thể tham khảo giá hàng hoá, dịch vụ do cơ quan quản lý nhà nước công bố cùng thời Điểm, hoặc giá mua, giá bán của các doanh nghiệp kinh doanh cùng ngành nghề, cùng mặt hàng hoặc giá bán của doanh nghiệp kinh doanh cùng mặt hàng có quy mô kinh doanh và số khách hàng lớn tại địa phương để xác định giá giao dịch thông thường làm căn cứ ấn định giá bán, giá mua và số thuế phải nộp".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, thực hiện doanh nghiệp có dấu hiệu chuyển giá thì cơ quan thuế cần kiểm tra, thanh tra. Thực hiện doanh nghiệp hạch toán giá trị hàng hoá mua vào, bán ra không theo giá giao dịch thông thường trên thị trường thì ấn định giá bán, giá mua và số thuế phải nộp.

Khoản 2 Điều 3 Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12 quy định: "Thu nhập khác bao gồm thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng bất động sản; thu nhập từ quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản; thu nhập từ chuyển nhượng, cho thuê, thanh lý tài sản, thu nhập từ lãi tiền gửi, cho vay vốn, bán ngoại tệ, hoàn nhập các Khoản dự phòng; thu các Khoản nợ khó đòi đã xoá nay đòi được, thu Khoản nợ phải trả không xác định được chủ; Khoản thu nhập từ kinh doanh của những năm trước bị bỏ sót và các Khoản thu nhập khác, kể cả thu nhập nhận được từ hạt sản xuất, kinh doanh ở ngoài Việt Nam"

Căn cứ quy định nêu trên, doanh nghiệp có nhận được Khoản thu nhập của nhà đầu tư, công ty mẹ ở nước ngoài chuyển về thì Khoản thu nhập này phải kê khai vào thu nhập khác khi xác định thu nhập chịu thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế biết và căn cứ vào các quy định hiện hành của pháp luật, Điều kiện thực tế của đơn vị để hướng dẫn cụ thể./. 
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