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Kính gửi: Công ty TNHH TMDV XNK Tín Việt Hàn
Bộ Xây dựng nhận được công văn số MST: 3701672661 ngày 17/6/2010 của Công ty TNHH TMDV XNK Tín Việt Hàn về việc đề nghị hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản Cao lanh đã qua chế biến. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Sản phẩm Cao lanh đề nghị xuất khẩu của Công ty TNHH TMDV XNK Tín Việt Hàn có nguồn gốc khai thác từ mỏ Ngọt, xã Sơn Thủy, huyện Tam Thanh, tỉnh Phú Thọ được Bộ Công nghiệp cũ (nay là Bộ Công thương) cấp giấy phép khai thác số 990/QĐ-ĐCKS ngày 22/5/1998 cho Công ty Pyrít (nay là Công ty Apatít Việt Nam) với thời hạn 20 năm.
Công ty TNHH TMDV XNK Tín Việt Hàn có hợp đồng mua sản phẩm Cao lanh đã qua chế biến của Xí nghiệp Khai thác-Dịch vụ Khoáng sản và Hóa chất Phú Thọ thuộc Công ty Apatít Việt Nam.
Theo Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì các sản phẩm Cao lanh đã qua chế biến nêu trên của Công ty TNHH TMDV XNK Tín Việt Hàn đủ điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định. Đồng thời, Công ty sẽ được tiếp tục xuất khẩu đối với các sản phẩm Cao lanh tương tự nêu trên được mua từ các đơn vị có giấy phép khai thác còn hiệu lực đảm bảo tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định.
Trên đây là hướng dẫn của Bộ Xây dựng về xuất khẩu Cao lanh đã qua chế biến của Công ty TNHH TMDV XNK Tín Việt Hàn./.
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