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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Thời gian vừa qua, Tổng cục Thuế nhận được văn bản của một số Cục Thuế và đối tượng nộp thuế đề nghị hướng dẫn tính hợp pháp và mẫu giấy uỷ quyền thoái trả thuế thu nhập cá nhân (TNCN) của người nước ngoài. Để thực hiện thoái trả tiền thuế TNCN thống nhất, kịp thời, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ qui định tại Điểm 5 Mục V Phần A Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế;

Căn cứ qui định tại Điều 5 Chương I Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18/5/2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ bản chính, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký; thì:

1. Về tính pháp lí của giấy uỷ quyền.

Giấy uỷ quyền thoái trả tiền thuế bằng tiếng nước ngoài phải được dịch ra tiếng Việt và thực hiện chứng thực theo quy định của pháp luật.

2. Về mẫu giấy uỷ quyền.

Đề nghị Cục thuế hướng dẫn các cá nhân những nội dung cần đảm bảo khi lập giấy uỷ quyền cho tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục và nhận tiền thuế thoái trả như sau:

- Ngày tháng và nơi lập giấy uỷ quyền.

- Thông tin cá nhân của người uỷ quyền: họ tên, số hộ chiếu, quốc tịch, nơi làm việc ở Việt Nam, số thuế được hoàn ...

- Thông tin của tổ chức, cá nhân nhận uỷ quyền: tên tổ chức, cá nhân địa chỉ, mã số thuế, số tài khoản ...

- Cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về những thông tin đã khai trên.

- Chữ ký (ghi rõ họ tên) của người uỷ quyền.

Tổng cục Thuế thông báo để các Cục Thuế được biết./. 
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