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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Bộ Tài chính nhận được ý kiến phản ánh của một số Cục Thuế về việc bù trừ số tiền nợ thuế giá trị gia tăng (GTGT) với số tiền thuế GTGT được hoàn. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau :

Căn cứ hướng dẫn về hoàn thuế GTGT tại Phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT; hướng dẫn về bù trừ thuế tại Điểm 2 Mục VII Phần C và Điểm 2.3 Mục II Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính về quản lý thuế; hướng dẫn về bù trừ khoản được hoàn với khoản phải nộp tại Điểm 6.4.1 Mục I Phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước (NSNN) qua Kho bạc Nhà nước (KBNN), thì:

- Việc bù trừ khoản được hoàn với khoản phải nộp được thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản nêu trên.

- Trường hợp người nộp thuế có hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT, trong đó có đề nghị cơ quan thuế bù trừ số tiền thuế GTGT được hoàn với số tiền thuế GTGT (kể cả phạt chậm nộp) còn nợ trước thời gian đề nghị hoàn thuế chưa nộp NSNN thì cơ quan thuế lập lệnh hoàn trả kiêm bù trừ thu NSNN gửi KBNN có liên quan để thực hiện bù trừ.

Trường hợp người nộp thuế có hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT nhưng không đề nghị bù trừ số tiền thuế được hoàn với số tiền thuế, tiền phạt còn nợ NSNN: Qua kiểm tra hồ sơ hoàn thuế, cơ quan thuế phát hiện người nộp thuế có các khoản thuế khác còn nợ và có số thuế GTGT còn nợ trước thời gian đề nghị hoàn thuế chưa nộp NSNN thì cơ quan thuế tạm dừng việc hoàn trả và yêu cầu người nộp phải thực hiện nghĩa vụ nộp với NSNN. Hết thời hạn quy định theo thông báo của cơ quan thuế, nếu người nộp chưa thực hiện nghĩa vụ nộp NSNN (hoặc chưa lập giấy đề nghị hoàn trả khoản thu NSNN và ghi rõ nội dung đề nghị bù trừ khoản phải nộp gửi cơ quan thuế), thì cơ quan thuế lập Lệnh hoàn trả kiêm bù trừ thu NSNN (mẫu C1-05/NS kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC nêu trên) gửi KBNN nơi trực tiếp hoàn trả để thực hiện bù trừ; đồng thời, cơ quan thuế thông báo cho người nộp thuế biết.

Bộ Tài chính thông báo để các Cục Thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Vụ: PC, CST, KBNN (BTC);
- Lưu: VT; TCT (VT, KK).
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