	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 1866/TCT-CS
V/v Phí quản lý kinh doanh, trò chơi có thưởng
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Kính gửi: Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 1666/CT-TTra.1-N4 ngày 19 tháng 03 năm 2010 của Cục thuế TP Hồ Chí Minh, về việc xin ý kiến xử lý đối với Khoản phí quản lý theo hợp đồng quản lý trò chơi có thưởng tại Công ty Liên Doanh Đại Dương, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1, Mục III, Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 2 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định nguyên tắc xác định các Khoản chi phí không tính vào chi phí hợp lý chỉ tính thuế TNDN:

"1. Nguyên tắc xác định các Khoản chi phí không tính vào chi phí hợp lý:

1.1. Các Khoản chi không có đầy đủ hoá đơn, chứng từ theo quy định hoặc hoá đơn, chứng từ không hợp pháp;

1.2. Các Khoản chi không liên quan đến việc tạo ra doanh thu, thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế;

1.3. Các Khoản chi do nguồn kinh phí khác đài thọ."

Tại Điểm 3, Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư Liên Bộ số 13/TTLB ngày 08 tháng 10 năm 1997 giữa Bộ Tài chính và Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn việc thuê tổ chức quản lý kinh doanh của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài hướng dẫn về mức phí quản lý tối đa đối với một số lĩnh vực:

"3. Kinh doanh sân golf hay câu lạc bộ thể thao, vui chơi giải trí; 2.5% doanh thu và 7% lãi gộp. Trong thời gian đầu chưa có lãi gộp, mức phí quản lý tối đa là 4% doanh thu. Doanh thu để xác định phí quản lý cho loại hình này không bao gồm tiền bán vé thẻ hội viên và doanh thu của khách sạn, biệt thự (nếu có) nằm trong tổng thể dự án.

Đối với khách sạn hoặc biệt thự, với mức phí quản lý thực hiện theo quy định tại Mục 1 và Mục 2 nói trên.

Trường hợp quy định bằng số tuyệt đối thì tổng mức phí quản lý phải trả cho công ty quản lý (bao gồm cả phí cơ bản và khuyến khích) được quy đổi vì doanh thu và không vượt quá 4%..."

Căn cứ các quy định nêu trên, phí quản lý hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng tại Công ty Liên Doanh Đại Dương phải đảm bảo yêu cầu là các Khoản chi này liên quan trực tiếp đến việc tạo ra doanh thu, thu nhập chịu thuế của công ty đồng thời vẫn thực hiện theo quy định tại Thông tư Liên Bộ số 13/TTLB ngày 08 tháng 10 năm 1997 giữa Bộ Tài chính và Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh được biết./.
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