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	Số: 969/BXD-HĐXD
V/v: Chủ trương đầu tư xây dựng mới Trụ sở Trường Đại học Y tế cộng đồng theo hình thức BT.
	Hà Nội, ngày 01 tháng 6 năm 2010


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ.
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 3138/VPCP-KTN ngày 12/5/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về chủ tr­ương triển khai và chỉ định Nhà đầu t­ư dự án Trụ sở mới Trường Đại học Y tế cộng đồng tại Khu đô thị Đại học thuộc xã Đông Ngạc, huyện Từ Liêm, TP Hà Nội theo hình thức Hợp đồng Xây dựng – Chuyển giao (BT) kèm theo Tờ trình số 372/TTr-BYT ngày 10/5/2010 của Bộ Y tế.
Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Thống nhất với đề xuất của Bộ Y tế thực hiện dự án đầu tư xây dựng Trụ sở mới Trường Đại học Y tế cộng đồng tại Khu đô thị đại học thuộc xã Đông Ngạc, huyện Từ Liêm, TP Hà Nội theo hình thức Hợp đồng Xây dựng – Chuyển giao (BT), đảm bảo phù hợp với quy hoạch xây dựng TP Hà Nội.
- Việc lựa chọn Nhà đầu tư thực hiện theo Nghị định 108/2009/NĐ-CP ngày 27/11/2009 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức Hợp đồng Xây dựng – Kinh doanh – Chuyển giao, Hợp đồng Xây dựng – Chuyển giao – Kinh doanh, Hợp đồng Xây dựng – Chuyển giao và các quy định khác của pháp luật liên quan.
- Việc bán tài sản trên đất và chuyển nhượng quyền sử dụng đất tại khuôn viên của Trường Đại học Y tế cộng đồng đang sử dụng để tạo nguồn vốn đầu tư xây dựng trụ sở mới theo hình thức đấu giá hoặc bán chỉ định thực hiện theo các quy định của Bộ Tài chính và pháp luật. Ngoài ra, phải đảm bảo Trường đại học Y tế cộng đồng hoạt động liên tục tại trụ sở đang sử dụng cho đến khi dự án đầu tư xây dựng trụ sở mới hoàn thành đưa vào sử dụng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế;
- Lưu: VP, Cục QLN, HĐXD.
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