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	Kính gửi:
	- Các Bộ, ngành;
- Sở Công thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Hiệp hội ngành hàng;
- Các thương nhân kinh doanh xuất nhập khẩu.


 

Ngày 10 tháng 02 năm 2010, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg quy định Giấy chứng nhận lưu hành tự do (CFS) đối với sản phẩm, hàng hóa xuất khẩu và nhập khẩu. Về việc thực hiện Quyết định này, Bộ Công thương xin trao đổi một số nội dung sau: 

1. Đối với hàng hóa xuất khẩu 
- Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg không yêu cầu tất cả hàng hóa xuất khẩu phải xin cấp CFS. CFS được cấp trên cơ sở đề nghị của nhà xuất khẩu (khoản 1 Điều 5) và nhà xuất khẩu chỉ phải xin cấp CFS khi nhà nhập khẩu nước ngoài có yêu cầu.

- Hàng hóa để được cấp CFS chỉ cần được sản xuất và được phép lưu hành tự do tại Việt Nam (khoản 1 Điều 4) và đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 5 của Quyết định. Theo những quy định này, hàng hóa không nhất thiết phải lưu thông thực tế trên thị trường (như bán, trưng bày, giới thiệu, v.v…) mới được cấp CFS khi xuất khẩu.

- CFS có thể được cấp dựa trên mẫu CFS do nhà nhập khẩu yêu cầu nhưng phải có đầy đủ các thông tin tối thiểu theo Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg.

- Thẩm quyền cấp CFS thuộc về các Bộ ngành nêu cụ thể tại Phụ lục số 01 của Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg. Trường hợp sản phẩm hàng hóa không thuộc thẩm quyền quản lý của các Bộ, cơ quan nêu tại phụ lục nói trên, Bộ Công thương là cơ quan cấp CFS;

- CFS không phải nộp cho cơ quan Hải quan khi xuất khẩu. 

2. Đối với hàng hóa nhập khẩu 
- CFS không phải là chứng từ bắt buộc nộp cho cơ quan Hải quan khi làm thủ tục mở tờ khai hải quan nhập khẩu. 

Theo quy định tại Điều 17 Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg ngày 10 tháng 02 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ quy định Giấy chứng nhận lưu hành tự do đối với sản phẩm, hàng hóa xuất khẩu và nhập khẩu, CFS chỉ yêu cầu trong trường hợp Bộ quản lý ngành (ví dụ Bộ Y tế, Bộ NNPTNT) yêu cầu phải có CFS trong bộ hồ sơ nộp cho Bộ này để được cấp các giấy chứng nhận khác theo quy định của pháp luật (chẳng hạn như công bố sản phẩm, đăng ký lưu hành, …).

Trường hợp sản phẩm, hàng hóa nhập khẩu không thuộc diện phải cấp những giấy chứng nhận khác theo quy định của các Bộ, ngành, thương nhân nhập khẩu không cần phải yêu cầu nhà xuất khẩu (ở nước ngoài) xin cấp CFS ở nước xuất khẩu. 

- Đối với những sản phẩm, hàng hóa thuộc thẩm quyền quản lý của các Bộ, ngành (như nêu tại Phụ lục số 01 của Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg) chưa được Bộ, ngành tương ứng hướng dẫn cụ thể, việc quản lý CFS đối với các sản phẩm này được áp dụng theo quy định hiện hành. 

3. Đầu mối liên hệ và giải quyết các vần đề liên quan đến CFS của Bộ Công thương 
- Anh Trần Bá Cường - Trưởng phòng; email: cuongtb@moit.gov.vn. 

- Chị Hoàng Hoài Hạnh - Phó trưởng phòng; email: hanhhh@moit.gov.vn.

Phòng xuất xứ và chất lượng hàng hóa, Vụ Xuất nhập khẩu, Bộ Công thương. 

Điện thoại: 04.22205444; Fax: 04.22202525.

Bộ Công thương xin trân trọng đề nghị các Bộ, ngành, Sở Công thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Hiệp hội, ngành hàng biết và phổ biến cho các thương nhân trực thuộc, thành viên và các thương nhân đóng trên địa bàn biết, thực hiện./.    

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng, các Thứ trưởng;
- Cục TMĐT&CNTT (để đưa lên mạng MOIT);
- Phòng QLXNKKV Hà Nội, TP Hồ Chí Minh (để thực hiện);
- Lưu: VT, XNK (2).
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