	BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG
BAN TUYÊN GIÁO
--------
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
---------------

	Số: 5723-CV/BTGTW
“v/v điều chỉnh một số điểm trong Quy chế Giảng dạy và học tập tại các trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện”
	Hà Nội, ngày 01 tháng 6 năm 2010


 

Kính gửi: Ban Tuyên giáo các Tỉnh ủy, Thành ủy, Đảng ủy trực thuộc Trung ương

Triển khai Quyết định số 185 –QĐ/TW ngày 3 tháng 9 năm 2008 của Ban Bí thư, khoá X "Về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện", ngày 04 tháng 3 năm 2010 Ban Tuyên giáo Trung ương đã ban hành Quy chế Giảng dạy và học tập của Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện (ban hành kèm theo Quyết định số 1853-QĐ/BTGTW).

Căn cứ Nghị định số 18/2010/NĐ/CP ngày 05 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng công chức và để thống nhất trong quản lý giáo dục, Ban Tuyên giáo Trung ương thông báo điều chỉnh một số điểm như sau:

- Việc tổ chức thi, chấm thi, đánh giá kết quả, ký và cấp bằng tốt nghiệp sơ cấp lý luận chính trị tại các trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện từ nay sẽ do lãnh đạo Trung tâm chịu trách nhiệm thực hiện, báo cáo kết quả với Ban Tuyên giáo các tỉnh uỷ, thành uỷ và đảng uỷ khối (thực hiện Điều 12 của Nghị định số 18/2010/NĐ/CP ngày 05 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng công chức).

- Nội dung này để thay thế quy định tại mục 2, Điều 4 Quy chế Giảng dạy và học tập của Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh đã được ban hành kèm theo Quyết định số 1853-QĐ/BTGTW ngày 04 tháng 3 năm 2010 của Ban Tuyên giáo Trung ương.

Đề nghị Ban Tuyên giáo tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương thông báo và chỉ đạo các Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện thực hiện.

Trân trọng!
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