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Kính gửi: Công ty TNHH SX- TM - DV Tân Đồng Tiến

Bộ Tài chính nhận được đơn kiến nghị đề ngày 17/5/2010 của Công ty TNHH SX- TM - DV Tân Đồng Tiến kiến nghị về việc tăng thuế xuất khẩu đối với gỗ xẻ cao su. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Hiện nay, Chính phủ đang thực hiện nhiều biện pháp nhằm khuyến khích xuất khẩu, giảm nhập siêu với kế hoạch thực hiện đã được cụ thể hoá tại Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 06/4/2010 của Chính phủ. Theo đó, quan điểm điều hành chính sách thuế nói chung của Bộ Tài chính là tiếp tục giữ nguyên chính sách khuyến khích xuất khẩu (kể cả mặt hàng gỗ).

Tuy nhiên, trên cơ sơ kiến nghị đề xuất của quý Công ty nhằm bảo hộ các doanh nghiệp sản xuất chế biến lâm sản tại tỉnh Bình Dương cũng như ngành chế biến lâm sản trong nước nói chung, Bộ Tài chính đang phối hợp với các Bộ, ngành liên quan để xây dựng phương án xử lý, đảm bảo hoạt động của doanh nghiệp và phù hợp với chính sách của Nhà nước.

Để có cơ sở xem xét, giải quyết, Bộ Tài chính đề nghị quý Công ty cung cấp thêm một số thông tin cụ thể như: những sản phẩm gỗ xuất khẩu nhiều sang Trung Quốc là những loại nào, quy cách, kích thước phẩm chất cụ thể và mức giá thu mua trong nước, đồng thời đề xuất loại gỗ nào quy cách kích thước bao nhiêu cần phải thu thuế, mức thuế suất bao nhiêu; những loại nào, quy cách nào nên không thu thuế và gửi về Bộ Tài chính (Vụ Chính sách Thuế) trước ngày 15/6/2010.

Bộ Tài chính có ý kiến để quý Công ty được biết và cảm ơn sự hợp tác của quý Công ty./.
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