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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 1584/CT-THNVDT ngày 27/1/2010 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hoá và dịch vụ mua vào của văn phòng DED. Sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, hướng dẫn về đối tượng và trường hợp được hoàn thuế GTGT;

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 2.2 Mục II và Điểm 4 Mục V Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính, hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA);

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 3 Mục I Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị.định số 85/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế;

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 6 Mục I Phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước;

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên và nội dung công văn số 2760/BKH-KTĐN ngày 24/4/2007 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc miễn thuế cho Văn phòng DED xác nhận ngân sách để duy trì hoạt động của Văn phòng cũng như cử các chuyên gia sang Việt Nam làm việc được Chính phủ Đức sử dụng trong ngân sách ODA không hoàn lại của Đức dành cho Việt Nam, công văn số 6330BKH/KTĐN ngày 21/8/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc thông báo chấp thuận với những đề nghị ghi trong dự thảo thoả thuận gửi kèm công hàm số 282/2009 ngày 8/7/2009 của Đại sứ quán Đức gửi kèm theo dự thảo Thoả thuận bổ sung cho "Hiệp định khung giữa Chính phủ Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Cộng hoà Liên bang Đức về việc cử các chuyên gia viện trợ phát triển của Tổ chức dịch vụ phát triển Đức" thì Văn phòng tổ chức dịch vụ phát triển Đức (DED) khi mua hàng hoá, dịch vụ tại Việt Nam kể từ ngày 21/8/2009 trở đi để sử dụng cho hoạt động của Văn phòng được hoàn thuế GTGT đã trả ghi trên hoá đơn GTGT hoặc trên chứng từ thanh toán ghi giá thanh toán đã có thuế GTGT. Thủ tục, hồ sơ hoàn thuế GTGT cụ thể đối với Văn phòng tổ chức dịch vụ phát triển Đức tại Hà Nội (DED) như sau:

a. Văn bản đề nghị hoàn thuế nêu rõ lý do hoàn thuế, số thuế đề nghị hoàn, thời gian phát sinh số thuế đề nghị hoàn theo mẫu số 05/ĐNHT ban hành kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008;

b. Bảng kê khai tổng hợp thuế đầu vào được hoàn;

c. Bảng kê hoá đơn, chứng từ hàng hoá, dịch vụ mua vào mẫu số 01-2/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 60/2007/TT-BTC;

d. Hiệp định khung giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hoà liên bang Đức về việc cử các chuyên gia viện trợ phát triển của Tổ chức dịch vụ phát triển Đức ký ngày 03/04/1993;

e. Công hàm số 282/2009 ngày 08/07/2009 của Đại sứ quán Cộng hoà Liên bang Đức tại Hà Nội gửi kèm theo dự thảo Thoả thuận bổ sung cho "Hiệp định khung giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hoà Liên bang Đức về việc cử các chuyên gia viện trợ phát triển của Tổ chức dịch vụ phát triển Đức";

f. Công văn số 6330BKH/KTĐN ngày 21/8/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc thông báo chấp thuận với những đề nghị ghi trong dự thảo thoả thuận bổ sung cho "Hiệp định khung giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hoà Liên bang Đức về việc cử các chuyên gia viện trợ phát triển của Tổ chức dịch vụ phát triển Đức gửi kèm công hàm số 282/2009 ngày 08/7/2009 của Đại sứ quán Cộng hoà Liên bang Đức tại Hà Nội;

g .Các văn bản khác có liên quan;

Đối với các thủ tục nêu tại mục d, e, f người nộp thuế chỉ phải nộp tài liệu này với hồ sơ hoàn thuế lần đầu của văn phòng dự án (bản photoopy có đóng dấu sao y bản chính của Văn phòng).

Đề nghị Cục Thuế kiểm tra, xác định rõ số thuế GTGT đầu vào được hoàn đảm bảo thực hiện đúng mục tiêu, chương trình của Hiệp định khung giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hoà liên bang Đức về việc cử các chuyên gia viện trợ phát triển của Tổ chức dịch vụ phát triển Đức.

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế thành phố Hà Nội biết để thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để B/c)
- Vụ PC, CST - BTC;
- Cục Quản lý Nợ và Tài chính đối ngoại;
- Vụ PC, CS - TCT;
- Lưu: VT, KK (2b).
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