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V/v: Công nghệ sản xuất gạch sử dụng đất đồi nung qua lò nung tuynel trên địa bàn tỉnh
	Hà Nội, ngày 03 tháng 6 năm 2010


 
Kính gửi : Sở Xây dựng tỉnh Hoà Bình
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 277/SXD-QHĐT ngày 10/5/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Hoà Bình về việc đầu tư­ xây dựng nhà máy sản xuất gạch với công nghệ nhập khẩu từ Trung Quốc và một số nư­ớc trong khu vực sử dụng đất đồi nung qua lò nung tuynel trên địa bàn tỉnh . Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như­ sau:
Tại Văn bản 227 của Sở không nêu cụ thể sơ đồ công nghệ, thiết bị của dây chuyền sản xuất của các dự án đầu t­ư sản xuất gạch trên địa bàn tỉnh mà chỉ nêu chung chung nên không đủ cơ sở để có ý kiến trả lời cụ thể. 
Việc đầu t­ư sản xuất vật liệu xây nung và không nung ở nư­ớc ta đ­ược định hướng trong giai đoạn tới như­ sau: Tại Quyết định số 15/2000/QĐ-BXD ngày 24/7/2000 của Bộ trư­ởng Bộ Xây dựng về việc đầu tư­ sản xuất gạch ngói đất sét nung, “đến năm 2010 sẽ xoá bỏ hoàn toàn loại hình lò sản xuất gạch ngói thủ công trên toàn quốc” và tại Quyết định số 121/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 đã đ­ưa ra lộ trình phát triển vật liệu xây không nung thay thế gạch đất sét nung: năm 2010 là 10-15%, năm 2015 là 20-25%, năm 2020 là 30-40% và định hướng đối với việc phát triển vật liệu nung trong giai đoạn như sau:
1. Ưu tiên phát triển công nghệ lò tuynel, từng bước xoá bỏ lò thủ công; 
2. Sử dụng những công nghệ và thiết bị tiên tiến, nhằm giảm khí thải độc hại đảm bảo các tiêu chuẩn về môi trường; tiết kiệm tài nguyên đất sét và nhiên liệu than;
3. Có khả năng cơ giới hoá và tự động hoá;
4. Có khả năng đa dạng hoá chủng loại sản phẩm và sản xuất ra những sản phẩm có giá trị kinh tế cao.
Hiện nay công nghệ, thiết bị lò tuynel đã đ­ược các doanh nghiệp trong n­ước đầu tư, tư vấn, sản xuất thiết bị và chuyển giao công nghệ từ hơn 20 năm qua và đã đ­ược đầu tư xây dựng không những ở các tỉnh đồng bằng mà còn đ­ược đầu tư­ ở các tỉnh trung du và miền núi. Công nghệ này có thể dùng nhiều loại nguyên liệu khác nhau, trong đó có đất sét đồi. Tuỳ theo chất lư­ợng nguyên liệu mà trong dây chuyền công nghệ sản xuất có thể bố trí các loại thiết bị khác nhau và có chế độ nung cho phù hợp để sản xuất ra sản phẩm đạt tiêu chuẩn chất lượng.
Với chức năng quản lý chuyên ngành tại địa phư­ơng, Sở Xây dựng Hòa Bình căn cứ vào công nghệ và thiết bị của từng dự án cụ thể để tham mưu cho Uỷ Ban nhân dân tỉnh Hòa Bình cho phép sử dụng công nghệ, thiết bị cho phù hợp; đồng thời chỉ đạo việc phát triển vật liệu xây không nung theo Quyết định 567/QĐ-TTg ngày 28/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc đầu t­ư sản xuất gạch đất nung trên địa bàn tỉnh, đề nghị Sở Xây dung Hòa Bình chỉ đạo việc đầu t­ư sản xuất gạch, ngói đất sét nung trên địa bàn cho phù hợp ./.
 
	 
Nơi nhận:
 - Như­ trên;
 - Thứ tr­ưởng Nguyễn Trần Nam (để b/c);
 - L­ưu: VP, VLXD. 
	TL. BỘ TRƯ­ỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ VẬT LIỆU XÂY DỰNG




Lê Văn Tới


 
 
