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Kính gửi: Công ty TNHH Sài gòn Xây dựng Du thuyền.

Trả lời công văn số CV-08/SGDT10 ngày 6/5/2010 của Công ty TNHH Sài gòn xây dựng du thuyền đề nghị hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế khi chuyển nhượng du thuyền, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 3 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá XII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 03/06/2008 quy định: "Hàng hoá, dịch vụ sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam là đối tượng chịu thuế GTGT, trừ các đối tượng quy định tại Điều 5 của Luật này."

Tại Khoản 3 Điều 8 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 nêu trên quy định: " Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không quy định tại Khoản 1 và Khoản 2 Điều này."

Tại Điều 3 Luật Thuế TNDN số 14/2008/QH12 được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá XII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 03/06/2008 quy định:

"1. Thu nhập chịu thuế bao gồm thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ và thu nhập khác quy định tại Khoản 2 Điều này.

2. Thu nhập khác bao gồm thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng bất động sản; thu nhập từ quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản; thu nhập từ chuyển nhượng, cho thuê, thanh lý tài sản; thu nhập từ lãi tiền gửi, cho vay vốn, bán ngoại tệ; hoàn nhập các Khoản dự phòng; thu Khoản nợ khó đòi đã xoá nay đòi được; thu Khoản nợ phải trả không xác định được chủ; Khoản thu nhập từ kinh doanh của những năm trước bị bỏ sót và các Khoản thu nhập khác, kể cả thu nhập nhận được từ hoạt động sản xuất, kinh doanh ở ngoài Việt Nam."

Tại Khoản 3 Điều 3 Luật thuế TTĐB số 27/2008/QH12 được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá XII, kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 14/11/2008 quy định: "Tàu bay, du thuyền sử dụng cho Mục đích kinh doanh vận chuyển hàng hóa, hành khách, khách du lịch” thuộc đối tượng không chịu thuế TTĐB.

Đề nghị Công ty TNHH Sài gòn Xây dựng Du thyền liên hệ với cơ quan thuế quản lý để thực hiện theo quy định nêu trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Tp. HCM;
- Vụ PC- TCT
- Lưu: VT, CS (3b).
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