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Kính gửi: Cục Hải quan Bà Rịa -Vũng Tàu

Trả lời công văn số 681/HQBRVT-NV ngày 5/4/2010 của Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu về vướng mắc trong việc thanh khoản, hoàn thuế hàng xuất khẩu gửi kho ngoại quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 25, Điều 26 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; Điều 26, Điều 55 và Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu; thì:

- Trước khi hàng hoá từ nội địa đưa vào kho ngoại quan phải được làm đầy đủ thủ tục hải quan theo đúng quy định của từng loại hình xuất khẩu tương ứng.

- Thủ tục xác nhận thực xuất đối với hàng xuất khẩu gửi kho ngoại quan được hải quan kho ngoại quan xác nhận trên tờ khai xuất khẩu là "Hàng đã đưa vào kho ngoại quan".

Như vậy đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu cấu thành trong hàng hoá xuất khẩu xuất vào kho ngoại quan đã làm thủ tục hải quan xuất khẩu theo quy định và được cơ quan hải quan xác nhận thực xuất "Hàng đã đưa vào kho ngoại quan" trên tờ khai xuất khẩu, nếu thuộc đối tượng hoàn thuế quy định tại Điều 112 và hồ sơ đáp ứng các điều kiện theo hướng dẫn tại Điều 117 Thông tư số 79/2009/TT-BTC thì được xét hoàn thuế nhập khẩu theo quy định. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện.
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