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Kính gửi: Công ty TNHH thương mại Hòa Phát

Trả lời công văn số 20100904/TMHP ngày 09/4/2010 của Công ty TNHH thương mại Hòa Phát về việc giảm 30% thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) theo chủ trương kích cầu của Chính Phủ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 6, việc IV, Phần E, Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định:

"Cơ sở kinh doanh đang trong thời gian ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, cơ quan có thẩm quyền kiểm tra, thanh tra quyết toán thuế kiểm tra phát hiện tăng số thuế thu nhập doanh nghiệp của thời kỳ miễn thuế, giảm thuế thì cơ sở kinh doanh không hưởng miễn thuế, giảm thuế đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp phát hiện tăng thêm. Số thuế thu nhập doanh nghiệp phát hiện tăng thêm cơ sở kinh doanh phải kê khai nộp vào Ngân sách Nhà nước theo mức thuế suất hiện hành hoặc mức thuế suất ưu đãi (nếu có) cơ sở kinh doanh đang được hưởng. Trong thời gian đang miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp, cơ quan có thẩm quyền kiểm tra, thanh tra quyết toán thuế kiểm tra phát hiện số thuế thu nhập doanh nghiệp miễn thuế, giảm thuế theo quy định nhỏ hơn so với đơn vị tự kê khai thì cơ sở kinh doanh chỉ miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo số thuế thu nhập doanh nghiệp do kiểm tra, thanh tra phát hiện. Ngoài ra cơ sở kinh doanh bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế theo quy định".

Căn cứ theo quy định trên, trường hợp của Công ty TNHH thương mại Hòa Phát, cơ quan có thẩm quyền đã thực hiện kiểm tra, thanh tra quyết toán thuế kiểm tra và đã phát hiện đăng số thuế thu nhập doanh nghiệp của thời kỳ miễn thuế, giảm thuế thì cơ sở kinh doanh không được hưởng miễn thuế, giảm thuế đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp phát hiện tăng thêm theo quy định nêu trên. 

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH thương mại Hòa Phát biết./.
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