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THÔNG BÁO 
Ý KIẾN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ SẢN PHẨM ĐÔNG LẠNH NHẬP KHẨU THEO CHỈ ĐẠO CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Ngày 07 tháng 07 năm 2010, Thủ tướng Chính phủ có văn bản số 1152/TTg-KTTH về việc tăng cường quản lý sản phẩm đông lạnh nhập khẩu. Căn cứ các nhiệm vụ Thủ tướng giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì thực hiện, Bộ trưởng Cao Đức Phát có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Cục Thú y:
- Chủ trì đề xuất thực hiện “Tiếp tục áp dụng biện pháp tạm dừng nhập khẩu các loại phủ tạng gia súc, gia cầm đông lạnh; áp dụng chế độ kiểm dịch thú y và an toàn vệ sinh thực phẩm đối với động vật và sản phẩm động vật và sản phẩm động vật nhập khẩu trước khi thông quan hàng hoá, không áp dụng chế độ thông quan trước kiểm tra sau”, báo cáo Bộ trước ngày 30/7/2010.

- Chủ trì “Xây dựng đề án nâng cao năng lực quản lý nhà nước đối với ngành thú y theo nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết 03/NQ-CP ngày 15/1/2010 của Chính phủ để có cơ sở xem xét, quyết định đầu tư cho ngành thú y trong thời gian tới” để đảm bảo thời gian trình Chính phủ trong tháng 9/2010.

2. Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thuỷ sản:
- Chủ trì, phối hợp với Cục Thú y đề xuất việc “Ban hành các quy chuẩn, tiêu chuẩn đối với sản phẩm động vật đông lạnh nhập khẩu các loại để làm cơ sở cho việc kiểm soát nhập khẩu”, báo cáo Bộ trước ngày 30/7/2010.

- Chủ trì, phối hợp với Tổng cục Thuỷ sản và các Cục: Thú y, Chăn nuôi, Trồng trọt, Bảo vệ thực vật, Chế biến Thương mại nông sản và nghề Muối đề xuất việc “Ban hành văn bản quy định danh mục các mặt hàng nông, thuỷ sản, gia súc, gia cầm nhập khẩu phải có Giấy chứng nhận lưu hành tự do (CFS) khi làm thủ tục thông quan theo quy định tại Quyết định số 10/2010/QĐ-TTg ngày 10/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ”, trình Bộ ban hành trước 10/8/2010.

Văn phòng xin thông báo để các đơn vị triển khai và báo cáo Bộ trưởng kết quả thực hiện.

 

