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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ DANH MỤC DỰ ÁN XÂY DỰNG KÝ TÚC XÁ SINH VIÊN ĐỢT 2 GIAI ĐOẠN 2009 - 2010

Ngày 07 tháng 7 năm 2010, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ bàn về danh mục Dự án xây dựng Ký túc xá sinh viên đợt 2 giai đoạn 2009 - 2010. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng, đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Xây dựng báo cáo, ý kiến của các đại biểu tham dự, Thủ tướng Chính phủ kết luận như sau:

- Trong thời gian qua, thực hiện Nghị quyết số 18/NQ - CP ngày 20 tháng 4 năm 2009 của Chính phủ về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và Quyết định số 65/2009/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề thuê, Chương trình xây dựng nhà ở cho học sinh, sinh viên đã được các Trường, Bộ Xây dựng và các Bộ, địa phương liên quan tích cực triển khai, đạt được những kết quả bước đầu rất quan trọng.

- Để tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai thực hiện Chương trình này, phấn đấu đến năm 2015 giải quyết cho khoảng 60% số học sinh, sinh viên đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề được thuê nhà ở tại các dự án nhà ở sinh viên trên địa bàn cả nước, cần tập trung thực hiện một số việc sau đây:

1. Đồng ý ứng vốn năm 2011 cho các dự án xây dựng nhà ở sinh viên đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh mục và đã được bô trí kế hoạch đầu tư năm 2010 để các dự án triển khai thực hiện đúng tiến độ, hoàn thành dứt điểm trong năm 2010 và 2011.

Đối với các dự án của thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh mục, nhưng chưa được bố trí kế hoạch đầu tư vốn năm 2010: cho phép các địa phương ứng vốn năm 2010 trong tổng mức đầu tư dự án đã được duyệt để các dự án này triển khai thực hiện và hoàn thành dứt điểm theo kế hoạch. Việc ứng vốn của các địa phương sẽ được Ngân sách Nhà nước bố trí hoàn trả trong kế hoạch năm sau.

Giao Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Tài chính căn cứ vào tiến độ thực hiện và tổng mức đầu tư của các dự án để xây dựng kế hoạch ứng vốn cho từng dự án nêu trên gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp để trình Thủ tướng Chính phủ theo quy định.

2. Đồng ý việc điều chuyển 59,5 tỷ đồng giữa các địa phương đối với 44 dự án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt như đề nghị của Bộ Xây dựng tại Tờ trình số 44/TTr-BXD ngày 25 tháng 6 năm 2010.

Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư, theo thẩm quyền được giao, chủ trì, phối hợp với Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính xử lý việc điều chuyển vốn nêu trên.

3. Đối với các dự án bổ sung của các Bộ, ngành, địa phương:

a) Đối với các dự án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh mục, nhưng chưa được bố trí kế hoạch đầu tư năm 2010: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính tổng hợp vào danh mục dự án xây dựng nhà ở sinh viên giai đoạn 2011- 2015 để báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội theo quy định.

b) Đối với các dự án bổ sung mới của các Bộ, ngành, địa phương: Giao Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các Bộ, ngành, địa phương liên quan rà soát, thống nhất, hoàn chỉnh danh mục và tổng hợp đưa vào danh mục các dự án đầu tư bằng nguồn trái phiếu Chính phủ đoạn 2011 - 2015 để báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo quy định.

4. Bộ Xây dựng lưu ý chỉ đạo, hướng dẫn và kiểm tra chặt chẽ suất đầu tư, việc chỉ định thầu; kiểm soát chặt chẽ chất lượng xây dựng từ khâu thiết kế, thành lập Ban quản lý dự án, lựa chọn tư vấn giám sát...đến nghiệm thu công trình, tránh thất thoát, lãng phí, bảo đảm chất lượng các công trình, hiệu quả đầu tư.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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