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Kính gửi: Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Thăng Long GTC
Trả lời văn bản số 55/GTC ngày 10/6/2010 của Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Thăng Long GTC đề nghị hướng dẫn thanh toán, quyết toán hợp đồng trong xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc thanh toán, quyết toán gói thầu “Thi công phần hoàn thiện” Khu nhà ở cao tầng cao cấp 15-17 Ngọc Khánh - Ba Đình - Hà Nội, Công ty Du lịch và Thương mại tổng hợp Thăng Long và Công ty xây dựng số 1 (Tổng công ty xây dựng Hà Nội) căn cứ vào nội dung Hợp đồng số 60/HĐKT đã ký ngày 27/7/2005. Theo nội dung Hợp đồng số 60/HĐKT, thì một trong những trường hợp được điều chỉnh giá trị hợp đồng là khi thiết kế thay đổi dẫn đến khối lượng thay đổi và được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt. 
Vì vậy, nếu quá trình thi công Chủ đầu tư có thay đổi thiết kế do chuyển đổi mục đích sử dụng, làm khối lượng thực tế thi công giảm đi so với khối lượng trong hồ sơ mời thầu ban đầu (như nêu tại văn bản số 55/GTC), mà khối lượng thay đổi này đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, thì hai bên thực hiện điều chỉnh giá trị hợp đồng theo nội dung Điều 5 Hợp đồng số 60/HĐKT.
Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Thăng Long GTC căn cứ ý kiến nêu trên, thực hiện việc thanh toán, quyết toán hợp đồng theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VP,Vụ KTXD(Th8).
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