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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 8697/CT-KK&KKT của Cục Thuế TP Hà Nội vướng mắc về xử phạt vi phạm thủ tục thuế, Tổng cục Thuế có y kiến như sau:

- Khoản 1 Điều 34 Luật quản lý thuế quy định khai bổ sung hồ sơ khai thuế:

"1. Trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế, người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp có sai sót gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế."

- Điều 8 Nghị định 98/2007/NĐ-CP của Chính phủ quy định về xử phạt đối với hành vi khai không đầy đủ các nội dung trong hồ sơ thuế:

"Hành vi khai không đúng, không đầy đủ các nội dung trong hồ sơ khai thuế quy định tại Điều 31 của Luật Quản lý thuế (trừ trường hợp người nộp thuế được khai bổ sung theo quy định) bị phát hiện sau thời hạn quy định nộp hồ sơ khai thuế:

1. Phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 100.000 đồng đến 1.000.000 đồng đối với hành vi vi phạm lập hồ sơ khai thuế ghi thiếu, ghi sai các chỉ tiêu trên bảng kê hoá đơn hàng hoá, dịch vụ mua vào, bán ra hoặc trên các tài liệu khác liên quan đến nghĩa vụ thuế. . .".

Theo đó, trường hợp người nộp thuế khai bổ sung, Điều chỉnh nhưng không dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn thì người nộp thuế không bị xử phạt về hành vi chậm nộp tiền thuế. Tuỳ theo hành vi vi phạm cụ thể người nộp thuế có thể bị xử phạt về hành vi vi phạm thủ tục thuế theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế TP Hà Nội biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC- BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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