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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định

Trả lời Công văn số 2750/CT-KTT ngày 21/5/2010 tỉa Cục Thuế tỉnh Bình Định về xác định giá tính thuế tài nguyên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm c, Khoản 1, Điều 37 Luật Quản lý thuế có quy định ấn định thuế đối với trường hợp: "c) Mua, bán, trao đổi và hạch toán giá trị hàng hoá, dịch vụ không theo giá trị giao dịch thông thường trên thị trường."

- Tại Khoản 5, Điều 6 Thông tư số 124/2009/TT-BTC ngày 17/6/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 05/2009/NĐ-CP ngày 19/01/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh Thuế tài nguyên và pháp lệnh sửa đổi, bổ sung Điều 6 Pháp lệnh Thuế tài nguyên, có quy định: "5. Tổ chức, cá nhân khai thác tài nguyên nhưng không bán ra; hoặc không chấp hành đầy đủ chế độ sổ sách kế toán, chứng từ kế toán theo chế độ quy định; ... nên không có đủ căn cứ để xác định giá bán theo thị trường tại địa phương khai thác tài nguyên, thì giá tính thuế đơn vị tài nguyên áp dụng theo giá do UBND cấp tỉnh quy định cho từng thời kỳ."

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp cơ quan thuế qua kiểm tra, phát hiện tổ chức cá nhân khai thác tài nguyên và bán ra tại nơi khai thác có dấu hiệu ghi hoá đơn và khai thuế tài nguyên không phù hợp với giá thực tế bán ra trên thị trường của tài nguyên cùng loại tại nơi khai thác thì có thể tổ chức ấn định giá tính thuế tài nguyên theo giá do UBND cấp tỉnh quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./. 

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Thị Mai


 

