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Trả lời công văn số 48/DA THCS II-ĐN ngày 29/01/2010 của Dự án PTGD THCS II về đề nghị miễn thuế đối với Hợp đồng cung cấp dịch vụ tổ chức các khóa đào tạo ngắn hạn và tham quan học tập tại nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 4 Mục II Phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định về đối tượng không áp dụng: 

“Tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện cung cấp dịch vụ dưới đây cho tổ chức, cá nhân Việt Nam mà các dịch vụ được thực hiện ở nước ngoài: Đào tạo;”.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp dịch vụ cung cấp khóa đào tạo ngắn hạn và tham quan học tập tại nước ngoài do nhà thầu nước ngoài là Trường Đại học Melbourne thực hiện cho Dự án PTGD THCS II nếu thực tế các khóa đào tạo ngắn hạn và tham quan học tập của gói thầu này diễn ra tại nước ngoài thì không thuộc đối tượng chịu thuế tại Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Dự án PTGD THCS II biết và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ CST, PC - BCT;
- Cục Thuế Tp. Hà Nội;
- Lưu: VT, CS (3b). 
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