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Kính gửi: Thanh tra Sở Tư pháp tỉnh Kiên Giang

Phúc đáp công văn số 15/TT ngày 22 tháng 6 năm 2010 của Thanh tra Sở Tư pháp tỉnh Kiên Giang về việc xin ý kiến chỉ đạo của Thanh tra Bộ Tư pháp đối với đơn đề nghị của bà Trương Thị Tuyết Mai, trú tại tổ 3, khu phố 3, thị trấn Dương Đông, huyện Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang yêu cầu xử lý hành vi của ông Nguyễn Văn Thương với lý do ông Thương không phải là luật sư nhưng đã ký hợp đồng tranh tụng với Bà để giúp Bà đòi tiền cho cháu mượn. Qua nghiên cứu các văn bản pháp luật hiện hành, Thanh tra Bộ Tư pháp trả lời như sau:

Theo quy định tại điểm l, khoản 4, Điều 24 Nghị định 60/2009/NĐ-CP ngày 23/7/2009 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tư pháp thì chủ thể của các hành vi vi phạm quy định tại chế định này phải là luật sư và khi luật sư “Không đủ điều kiện hành nghề luật sư theo quy định của pháp luật mà hành nghề luật sư dưới bất kỳ hình thức nào” thì mới bị xử phạt. Với quy định trên, ông Nguyễn Văn Thương không thể bị xử lý vi phạm hành chính theo điểm l, khoản 4, Điều 24 của Nghị định 60/NĐ-CP vì ông Thương không phải là luật sư.

Vì lý do nêu trên, Thanh tra Sở Tư pháp tỉnh Kiên Giang không có thẩm quyền giải quyết trong trường hợp này.

Trên đây là ý kiến của Thanh tra Bộ Tư pháp, đề nghị Thanh tra Sở Tư pháp tỉnh Kiên Giang tham khảo để trả lời bà Trương Thị Tuyết Mai.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính (để báo cáo);
- Chánh thanh tra (để báo cáo);
- Cục Công nghệ thông tin (để đăng tin);
- Lưu TTR.
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