	BỘ XÂY DỰNG
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 1256/BXD-HTKT
V/v: chấp thuận chọn nhà đầu tư Khu xử lý chất thải rắn Tân Thành, huyện Thủ Thừa tỉnh Long An.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 7 năm 2010


 
Kính gửi: Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.
Theo văn bản số 2583/UBND-ĐTMT ngày 03/6/2010 của UBND TP Hồ Chí Minh và văn bản số 2117/UBND-CN ngày 22/6/2010 của UBND tỉnh Long An về việc đề nghị Bộ Xây dựng xem xét, chấp thuận chủ trương cho Công ty TNHH xử lý chất thải rắn Việt Nam làm chủ đầu tư Khu liên hợp xử lý chất thải rắn Tân Thành thuộc xã Tân Thành, huyện Thủ Thừa- tỉnh Long An (Khu liên hợp xử lý CTR Tân Thành). Sau khi nghiên cứu, xem xét 2 văn bản nêu trên và quá trình chuẩn bị đầu tư Khu liên hợp xử lý CTR Tân Thành cũng như kinh nghiệm, năng lực của Công ty TNHH xử lý chất thải rắn Việt Nam, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hiện nay việc huy động các thành phần kinh tế tham gia đầu tư xử lý chất thải rắn được Nhà nước khuyến khích tạo điều kiện. Công ty TNHH xử lý chất thải rắn Việt Nam đã có một thời gian chuẩn bị dự án từ năm 2007 đến nay và hiện Khu liên hợp xử lý CTR Tân Thành đang được tiến hành lập quy hoạch chi tiết. Bộ Xây dựng thống nhất chủ trương chọn Công ty TNHH xử lý chất thải rắn Việt Nam là nhà đầu tư Khu xử lý chất thải rắn Tân Thành theo đề nghị của UBND TP Hồ Chí Minh và tỉnh Long An. 
Để đẩy nhanh quá trình triển khai đầu tư xây dựng Khu liên hợp xử lý CTR Tân Thành, Bộ Xây dựng đề nghị UBND TP Hồ Chí Minh phối hợp với UBND tỉnh Long An đẩy nhanh quá trình lập và phê duyệt quy hoạch, chịu trách nhiệm chỉ đạo Công ty TNHH xử lý chất thải rắn Việt Nam lập dự án đầu tư cũng như triển khai các công việc tiếp theo phù hợp với quy hoạch được duyệt, thực hiện theo đúng các quy định hiện hành đảm bảo hiệu quả kinh tế - kỹ thuật để sớm đưa Khu xử lý CTR Tân Thành đi vào hoạt động. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Uỷ ban nhân dân TP Hồ Chí Minh biết và chỉ đạo thực hiện./. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Long An (để phối hợp);
- Công ty VWS;
- Lưu VP, HTKT.
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