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Kính gửi: Chi nhánh Công ty Philip Morris Vietnam.

Trả lời công văn ngày 19/5/2010 của Chi nhánh tại thành phố Hồ Chí Minh của Công ty Philip Morris Vietnam về giá tính thuế TTĐB đối với sản phẩm bán cho cơ sở kinh doanh thương mại không sở hữu thương hiệu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1 Điều 5 Thông tư số 64/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2009/NĐ-CP ngày 16/3/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt hướng dẫn:

" ...Cơ sở sản xuất hàng hoá chịu thuế tiêu thụ đặc biệt bán hàng qua các cơ sở kinh doanh thương mại thì giá làm căn cứ tính thuế tiêu thụ đặc biệt là giá bán chưa có thuế GTGT của cơ sở sản xuất nhưng không được thấp hơn 10% so với giá bán bình quân do cơ sở kinh doanh thương mại bán ra.

Trường hợp giá bán của cơ sở sản xuất thấp hơn 10% so với giá cơ sở kinh doanh thương mại bán ra thì giá tính thuế tiêu thụ đặc biệt là giá do cơ quan thuế ấn định theo quy định của Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành. "

Tại Điểm 5 Điều 5 Thông tư số 64/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính nêu trên hướng dẫn:

" Đối với hàng hoá sản xuất dưới hình thức hợp tác kinh doanh giữa cơ sở sản xuất và cơ sở sở hữu thương hiệu (nhãn hiệu) hàng hoá, công nghệ sản xuất giá tính thuế TTĐB là giá bán ra chưa có thuế GTGT của cơ sở sở hữu thương hiệu (nhãn hiệu) hàng hoá, công nghệ sản xuất."

Về giá tính thuế TTĐB đối với sản phẩm thuốc lá điếu được sản xuất dưới hình thức hợp tác kinh doanh trên cơ sở hợp đồng sản xuất, Bộ Tài chính đã có công văn số 15550/ BTC-TCT ngày 3/11/2009 hướng dẫn như sau:

"… trường hợp thuốc lá điếu được sản xuất dưới hình thức hợp tác kinh doanh giữa cơ sở sản xuất và cơ sở sở hữu thương hiệu (nhãn hiệu) thuốc lá, công nghệ sản xuất, giá làm căn cứ tính thuế TTĐB là giá bán ra chưa có thuế GTGT của cơ sở sở hữu thương hiệu, nhãn hiệu công nghệ sản xuất.

Trường hợp thuốc lá điếu được sản xuất dưới hình thức hợp tác kinh doanh giữa cơ sở sản xuất và cơ sở kinh doanh thương mại không sở hữu thương hiệu (nhãn hiệu) thuốc lá, công nghệ sản xuất; cơ sở kinh doanh thương mại chỉ chịu trách nhiệm bao tiêu toàn bộ sản phẩm mà cơ sở sản xuất sản xuất ra thì giá làm căn cứ tính thuế TTĐB là giá bán chưa có thuế GTGT của cơ sở sản xuất nhưng không thấp hơn 10% so với giá bình quân do cơ sở kinh doanh thương mại bao tiêu sản phẩm bán ra. Nếu giá bán của cơ sở sản xuất thấp hơn 10% so với giá cơ sở kinh doanh thương mại bao tiêu sản phẩm bán ra thì giá tính thuế TTĐB là giá do cơ quan thuế ấn định theo quy định của Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành."

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp thuốc lá điếu được sản xuất dưới hình thức hợp đồng sản xuất giữa cơ sở sản xuất là Công ty thuốc lá Sài gòn và Chi nhánh Công ty Philip Monis Việt Nam, nếu Chi nhánh Công ty Philip Morris Việt Nam là cơ sở kinh doanh thương mại không sở hữu thương hiệu (nhãn hiệu) thuốc lá, công nghệ sản xuất; Chi nhánh chỉ chịu trách nhiệm bao tiêu toàn bộ sản phẩm mà cơ sở sản xuất sản xuất ra thì giá làm căn cứ tính thuế TTĐB là giá bán chưa có thuế GTGT của Công ty thuốc lá Sài Gòn nhưng không thấp hơn 10% so với giá bình quân do cơ sở kinh doanh thương mại bao tiêu sản phẩm bán ra. Nếu giá bán của cơ sở sản xuất thấp hơn 10% so với giá cơ sở kinh doanh thương mại bao tiêu sản phẩm bán ra thì giá tính thuế TTĐB là giá do cơ quan thuế ấn định theo quy định của Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP.HCM;
- Vụ PC- BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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