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Tổng cục Thuế nhận được đơn thư đề ngày 24/5/2010 của Đại lý phân phối sản phẩm của Công ty Bảo Lan Thiên Sư, Đại lý này có trụ sở tại tỉnh Kiên Giang đề nghị: "giải thích cụ thể nghĩa vụ và quyền lợi của người thu nhập thấp thi hành Thông tư số 84 của Bộ Tài chính ban hành ngày 30/09/2008 thực thi năm 2009 về việc đóng thuế thu nhập cá nhân và cuối kì được ưu đãi hoàn thuế cá nhân lại cho người tham gia đóng thuế chưa tới chuẩn thu” Về vấn đề này, Tổng Cục thuế có ý kiến như sau:
1. Về việc cấp mã số thuế (MST).
Tại khoản 2, phần I của Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế và tại điểm 2.3, khoản 2, mục I, phần D của Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ qui định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân đã hướng dẫn cụ thể việc đăng ký thuế và hồ sơ đăng kí thuế đối với cá nhân có thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân.
Theo hướng dẫn tại tiết 2.1.3, điểm 2.1, khoản 2, mục II, phần A của Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính thì khoản thù lao (dưới hình thức hoa hồng, tiền thưởng) mà nhân viên bán hàng đa cấp nhận được do thực hiện giới thiệu, tiếp thị sản phẩm của Công ty cho khách hàng là thu nhập từ tiền lương, tiền công.
Do vậy, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh và Cục Thuế tỉnh Kiên Giang hướng dẫn các nhân viên tham gia bán hàng đa cấp thuộc các Đại lý bán hàng đa cấp cho Công ty Bảo Lan Thiên Sư thực hiện việc đăng ký để được cấp mã số thuế cho các cá nhân này theo đúng hướng dẫn tại các văn bản nêu trên của Bộ tài chính.
2. Về việc khấu trừ thuế.
Tại Điều 5 của Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn:
Trường hợp cá nhân làm đại lý bán hàng hoá (kể cả đại lý bảo hiểm, đại lý xổ sổ) hoặc thực hiện các dịch vụ chỉ có duy nhất thu nhập thuộc đối tượng phải khấu trừ thuế theo tỷ lệ nêu trên nhưng ước tính tổng mức thu nhập chịu thuế của cá nhân sau khi trừ gia cảnh chưa đến mức phải nộp thuế (ví dụ cá nhân có thu nhập không đến 48 triệu đồng/năm nếu độc thân hoặc dưới 67,2 triệu đồng/năm nếu có 01 người phụ thuộc được giảm trừ đủ 12 tháng hoặc dưới 86,4 triệu đồng/năm nếu có 02 người phụ thuộc được giảm trừ đủ 12 tháng,...) thì cá nhân có thu nhập làm cam kết (theo Mẫu số 23/BCK-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này) gửi cơ quan chi trả thu nhập để cơ quan chi trả thu nhập làm căn cứ tạm thời chưa khấu trừ 10% thuế TNCN. Căn cứ vào cam kết của người nhận thu nhập đơn vị chi trả thu nhập tạm thời không khấu trừ thuế nhưng hết năm
vẫn phải cung cấp danh sách để cơ quan thuế biết. Cá nhân làm cam kết phải chịu trách nhiệm về bản cam kết của mình, trường hợp phát hiện có sự gian lận sẽ bị xử lý theo quy định của Luật quản lý thuế.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, do các nhân viên Đại lý phân phối sản phẩm của Công ty Bảo Lan Thiên Sư tại tỉnh Kiên Giang chưa làm cam kết chỉ có duy nhất thu nhập thuộc diện phải khấu trừ thuế theo hướng dẫn nêu trên nên Công ty Bảo Lan Thiên Sư đã thực hiện khấu trừ thuế TNCN trước khi trả hoa hồng cho nhân viên Đại lý và nộp số thuế TNCN đã khấu trừ vào ngân sách Nhà nước. Việc Công ty Bảo Lan Thiên Sư thực hiện việc khấu trừ thuế TNCN là đúng quy định của Pháp luật.
Đề nghị Cục Thuế TP Hồ Chí Minh và Cục Thuế tỉnh Kiên Giang hướng dẫn các nhân viên bán hàng đa cấp cho các Đại lý của Công ty Bảo Lan Thiên Sư thực hiện việc làm cam kết (nếu họ chỉ có duy nhất một nguồn thu nhập từ việc bán hàng đa cấp) để tạm thời chưa khấu trừ thuế TNCN theo hướng dẫn nêu trên.
3. Về địa điểm nộp hồ sơ quyết toán thuế và hoàn thuế thu nhập cá nhân. Bộ Tài chính đã có Thông tư số 02/2010/TT-BTC ngày 11/01/2010 hướng dẫn bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính và Tổng Cục thuế có công văn số 451/TCT-TNCN ngày 08/02/2010 và công văn số 1700/TCT-TNCN ngày 21/5/2010, tại các văn bản này đã hướng dẫn quyết toán thuế năm 2009 trong đó đã hướng dẫn cụ thể nơi nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN năm 2009 đối với cá nhân có một nguồn thu nhập cũng như cá nhân có nhiều nguồn thu nhập.
Do vậy, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh, Cục Thuế tỉnh Kiên Giang có trách nhiệm hướng dẫn, giải thích cho Công ty Bảo Lan Thiên Sư (có trụ sở tại 348 Phường 14 Quận Phú Nhuận, TP. Hồ Chí Minh) và các cá nhân là nhân viên Đại lý phân phối sản phẩm của công ty Bảo Lan Thiên Sư tại tỉnh Kiên Giang biết về các chính sách thuế TNCN, địa điểm nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN và thực hiện hoàn thuế TNCN cho các nhân viên đại lý theo đúng qui định.
Đối với trường hợp cá nhân tham gia bán hàng đa cấp chỉ có một nguồn thu nhập duy nhất từ một đơn vị trả thu nhập thì đề nghị cá nhân nộp hồ sơ quyết toán để được hoàn thuế tại các Chi cục Thuế tại tỉnh Kiên Giang nơi cá nhân tham gia bán hàng đa cấp cư trú.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh và Cục Thuế tỉnh Kiên Giang biết. Đề nghị Cục Thuế tỉnh Kiên Giang chỉ đạo thực hiện hoàn thuế kịp thời cho các nhân viên Đại lý phân phối sản phẩm của công ty Bảo Lan Thiên Sư tại tỉnh Kiên Giang, nếu có vướng mắc báo cáo Tổng cục Thuế kịp thời./.
(Tổng cục Thuế gửi kèm bản photocopy đơn thư của Đại lý phân phối sản phẩm của Công ty Bảo Lan Thiên Sư để các Cục thuế biết)./.
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