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Năm 2010 dự báo nhu cầu tiêu thụ xi măng của cả nước đạt khoảng 50-51,5 triệu tấn, trong khi đó năng lực sản xuất của các nhà máy xi măng hiện có và các nhà máy dự kiến đưa vào hoạt động năm 2010 không những sẽ đáp ứng đủ nhu cầu tiêu thụ trong nước mà còn dư thừa từ 1-2 triệu tấn để xuất khẩu. Năm tháng đầu năm 2010 toàn ngành đã sản xuất và tiêu thụ 19,67 triệu tấn xi măng đạt 38% kế hoạch năm, tăng 11,5% so với cùng kỳ năm 2009.
Để phát huy hết năng lực sản xuất của các nhà máy xi măng hiện có trong toàn quốc, góp phần nâng cao hiệu quả đầu tư, Bộ Xây dựng yêu cầu các Công ty xi măng liên doanh triển khai thực hiện một số nhiệm vụ sau: 
- Triển khai áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật để duy trì hoạt động của dây chuyền thiết bị được ổn định, liên tục nhằm phát huy đạt và vượt công suất thiết kế, giảm chi phí sản xuất, giảm giá thành sản phẩm.
- Triển khai các đề tài nghiên cứu tận dụng nhiệt khí thải lò nung clinker để sản xuất điện; tận dụng nguồn phế thải của các ngành công nghiệp khác làm nguyên liệu, nhiên liệu cho ngành xi măng nhằm tiết kiệm chi phí sản xuất, nâng cao hiệu quả đầu tư và bảo đảm vệ sinh môi trường. 
- Phối hợp với Tổng công ty công nghiệp xi măng Việt Nam tính toán kỹ nhu cầu tiêu thụ xi măng từng tháng, từng quý tại khu vực miền Trung và phía Nam để bố trí hợp lý việc vận chuyển xi măng, clinker từ khu vực phía Bắc vào các khu vực này, đáp ứng nhu cầu tiêu thụ, đặc biệt trong các tháng cao điểm của mùa xây dựng, nhằm bình ổn thị trường, giá cả.
- Sớm xúc tiến tìm kiếm thị trường để xuất khẩu xi măng, 6 tháng cuối năm 2010 yêu cầu mỗi công ty xuất khẩu từ 100 nghìn đến 150 nghìn tấn xi măng. Năm 2011 xuất khẩu 50% sản lượng xi măng tính theo tỷ lệ quy định tại Giấy phép đầu tư và từ năm 2012 trở đi phấn đấu xuất khẩu 100% sản lượng xi măng theo tỷ lệ quy định trong Giấy phép đầu tư . 
Bộ Xây dựng yêu cầu các Công ty xi măng liên doanh, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện tốt các nội dung nhiệm vụ nêu trên./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Tổng CTy XMVN;
- Vụ KHTK;
- Lưu: VP, VLXD (3b)
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