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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 4480/SKHĐT-ĐKĐT ngày 22/6/2010 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh đề nghị góp ý kiến về việc bổ sung mục tiêu hoạt động của Công ty TNHH Design – net VN. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Việc Công ty TNHH Design – net VN (doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài được thành lập ngày 15/10/2008 theo Giấy chứng nhận đầu tư số 411043000856 do UBND thành phố Hồ Chí Minh cấp để sản xuất và gia công các sản phẩm công nghệ thông tin, tư vấn thiết kế mạng nội bộ; gia công các bản vẽ kỹ thuật trên máy tính) đăng ký bổ sung mục tiêu hoạt động thi công trang trí nội, ngoại thất công trình dân dụng, thương mại thuộc lĩnh vực được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư theo quy định của Luật Doanh nghiệp và Luật Đầu tư.

Hoạt động xây dựng là loại hình dịch vụ nghề nghiệp, không phải là loại hình đưa vốn vào Việt Nam để tạo ra tài sản, vì thế chỉ nên khuyến khích các tổ chức, cá nhân có năng lực và kinh nghiệm về hoạt động xây dựng, đặc biệt là những lĩnh vực mà các doanh nghiệp Việt Nam chưa đảm nhận được. Đối chiếu với lĩnh vực và mục tiêu hoạt động của doanh nghiệp, Bộ Xây dựng cho rằng chưa nên xem xét mục tiêu hoạt động bổ sung cho doanh nghiệp này, đề nghị doanh nghiệp tiếp tục thực hiện theo các mục tiêu đăng ký hoạt động ghi trong Giấy chứng nhận đầu tư đã được cấp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp báo cáo UBND thành phố Hồ Chí Minh xem xét, quyết định ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên,
- Lưu VP, HĐXD (VQT - 03).
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