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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Phú Thọ
Trả lời Văn bản số 331/SXD-KTXD ngày 16/6/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Phú Thọ về phương pháp tính hệ số điều chỉnh dự toán xây dựng công trình theo mức lương tối thiểu mới, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Trường hợp dự toán chi phí xây dựng đã lập theo đơn giá xây dựng địa phương với mức lương tối thiểu (cũ) là 540.000 đồng/tháng so với mức lương tối thiểu vùng (mới) là 730.000 đồng/tháng thì hệ số điều chỉnh được xác định như sau:
1. Hệ số điều chỉnh chi phí nhân công được điều chỉnh nhân với hệ số K= 1,352 (K=730.000/540.000);
2. Hệ số điều chỉnh chi phí máy thi công được tính theo một trong những phương pháp sau: 
a/ Phương pháp 1: Xác định giá ca máy mới (theo phương pháp hướng dẫn tại Thông tư số 07/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng) với mức lương tối thiểu mới và giá nhiên liệu, năng lượng mới tại thời điểm điều chỉnh chia cho giá ca máy đã lập theo đơn giá xây dựng địa phương cũ;
b/ Phương pháp 2: Xác định hệ số điều chỉnh trên cơ sở hệ số tăng chi phí nhân công, nhiên liệu, năng lượng tại thời điểm điều chỉnh (mới) so với thời điểm gốc (cũ) và tỷ trọng chi phí nhân công, nhiên liệu, năng lượng bằng phương pháp bình quân gia quyền theo nhóm máy trong giá ca máy;
3. Hệ số điều chỉnh chi phí khảo sát xây dựng xác định tương tự như hệ số điều chỉnh chi phí nhân công nói trên.
Căn cứ ý kiến trên, Sở Xây dựng tỉnh Phú Thọ căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh để tổ chức thực hiện./.
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