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Kính gửi: Công ty TNHH tập đoàn quốc tế Trường Thành VN
(Đ/c: Cty TNHH may mặc quốc tế Phú Nguyên - Đường 183 - Xã Đồng Lạc - Huyện Nam Sách - Tỉnh Hải Dương)

Trả lời công văn số 86/2010/TT-CV ngày 9/6/2010 của Công ty TNHH tập đoàn quốc tế Trường Thành VN về việc đề nghị được hướng dẫn nơi đăng ký tờ khai và thủ tục chuyển cửa khẩu đối với hàng hoá là thiết bị, vật tư xây dựng công trình hình thành tài sản cố định (đá cẩm thạch, gạch lát nền các loại, tấm thạch cao, cửa kính an toàn, thiết bị nhà bếp, thiết bị vệ sinh. ..). Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về nơi đăng ký tờ khai đối với hàng hoá XNK thực hiện dự án đầu tư:

Căn cứ hướng dẫn tại khoản 2.b điều 42 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì doanh nghiệp làm thủ tục hải quan để nhập khẩu hàng hoá tại Chi cục Hải quan nơi có hàng nhập khẩu hoặc Chi cục Hải quan nơi xây dựng dự án đầu tư.

- Về thủ tục chuyển cửa khẩu:

Căn cứ quy định tại điểm a khoản 3 điều 18 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ thì hàng hoá nhập khẩu được chuyển cửa khẩu gồm: "Thiết bị, máy móc, vật tư nhập khẩu để xây dựng nhà máy, công trình được đưa về địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa là chân công trình hoặc kho của công trình."

Do đó, trường hợp nếu Công ty đã được Cục trưởng Cục Hải quan Hải Phòng ra Quyết định công nhận địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa là chân công trình hoặc kho của công trình thì được được chuyển cửa khẩu theo quy định tại điểm a khoản 3 điều 18 Nghị định 154/2005/NĐ-CP nêu trên.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.
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