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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương

Trả lời công văn số 1163/HQBD-NV ngày 20/5/2010 của Cục Hải quan Bình Dương về việc đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế tạo tài sản cố định cho dự án ưu đãi đầu tư của Công ty TNHH Rohto Mentholatum Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư; Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. 

Trường hợp Công ty TNHH Rohto Mentholatum Việt Nam theo trình bày của Cục Hải quan Bình Dương tại công văn số 1163/HQBD-NV có dự án thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư theo quy định tại Phụ lục I Nghị định số 108/2006/NĐ-CP của Chính phủ, nếu mở rộng quy mô dự án thì được miễn thuế hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định đối với phần mở rộng quy mô dự án nếu đáp ứng được các điều kiện:

+ Dự án đầu tư của Công ty được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép hoặc giấy chứng nhận đầu tư mở rộng quy mô dự án; 

+ Công ty thực hiện đúng các quy định về thủ tục, hồ sơ và đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế cho phần mở rộng quy mô dự án theo đúng quy định tại các Điều 11, Điều 101, Điều 102 Thông tư số 79/2009/TT-BTC; Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định cho phần mở rộng quy mô dự án phải phù hợp với giấy chứng nhận đầu tư mở rộng quy mô dự án do cơ quan có thẩm quyền cấp và các hồ sơ có liên quan của dự án (Luận chứng kinh tế kỹ thuật các tài liệu thiết kế kỹ thuật chi tiết của dự án mở rộng…)

+ Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định cho dự án và dự án mở rộng quy mô phải đáp ứng quy định về tổng trị giá hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định tại khoản 21 Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bình Dương biết và thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, CTXNK (3b).
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