	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 2453/TCT-KK
V/v cấp mã số thuế cho cá nhân kinh doanh tại địa phương khác
	Hà Nội, ngày 08 tháng 07 năm 2010


 

Kính gửi: Cục thuế tỉnh Long An

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 558/CT-THNVDT ngày 07/05/2010 của Cục thuế tỉnh Long An đề nghị hướng dẫn về việc cấp mã số thuế cho cá nhân kinh doanh tại địa phương khác. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 3.3, phần I, Thông tư 85/2007/TT-BTC ngày 18/07/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế về việc đăng ký thuế :

"...Chủ doanh nghiệp tư nhân, cá nhân, hộ kinh doanh có các cơ sở, cửa hàng kinh doanh đóng tại các địa bàn quận, huyện, thị xã hoặc tỉnh khác nhau thì ngoài mã số thuế chính 10 số còn được cấp mã số thuế 13 số để kê khai nộp thuế cho các cơ sở, cửa hàng kinh doanh với cơ quan thuế trực tiếp quản lý thu thuế cơ sở, cửa hàng này...".

Trường hợp cá nhân có trụ sở chính tại Thành phố Hồ Chí Minh nhưng mở chi nhánh kinh doanh tại Long An thì Cục thuế Long An cấp mã số thuế 13 số cho chi nhánh của cá nhân đó để quản lý về thuế.

Mọi sự vi phạm của cá nhân về việc đăng ký trụ sở kinh doanh theo quy định tại Khoản 1, Điều 36, Chương VI Nghị định số 88/2006/NĐ-CP ngày 29/08/2006 của Chính phủ về đăng ký kinh doanh và Điều 49 Nghị định số 43/2010/NĐ-CP ngày 15/04/2010 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp đều phải xử lý theo quy định tại Nghị định số 53/2007/NĐ-CP ngày 04/04/2007 của Chính phủ về Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh và kế hoạch và đầu tư

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Long An biết, kết hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Long An cùng hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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