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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Đà Nẵng

Trả lời công văn số 1596/CT-TTHT ngày 17/04/2010 của Cục thuế Thành phố Đà Nẵng hỏi về chính sách thuế TNDN đối với doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1 công văn số 2348/BTC-TCT ngày 03/03/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về ưu đãi thuế TNDN:

"Doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực dệt may, doanh nghiệp được hưởng ưu đãi do sử dụng nguyên liệu trong nước nếu đáp ứng các Điều kiện ưu đãi khác về thuế thu nhập doanh nghiệp (ngoài Điều kiện ưu đãi do đáp ứng Điều kiện về tỷ lệ xuất khẩu, do sử dụng nguyên liệu trong nước) như: sản xuất trong Khu công nghiệp, Khu chế xuất; thực hiện tại địa bàn có Điều kiện kinh tế xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn thuộc Danh Mục địa bàn ưu đãi đầu tư; sử dụng nhiều lao động... thì tiếp tục hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp tương ứng với các Điều kiện doanh nghiệp đã đáp ứng cho thời gian ưu đãi còn lại".

Điểm 2.3 Phần XII công văn số 353/TCT-CS ngày 29/01/2010 của Tổng cục Thuế hướng dẫn quyết toán thuế TNDN năm 2009 quy định:

"Doanh nghiệp chế xuất được hưởng ưu đãi về thuế TNDN là hưởng ưu đãi do đáp ứng về Điều kiện xuất khẩu do vậy các doanh nghiệp chế xuất sẽ bị Điều chỉnh ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng về tỷ lệ xuất khẩu theo quy định tại Nghị định số 24/2007/NĐ-CP; Nghị định số 124/2008/NĐ-CP; Thông tư số 134/2007/TT-BTC; Thông tư số 130/2008/TT-BTC và công văn số 2348/BTC-TCT. Trường hợp DN chế xuất đáp ứng các Điều kiện ưu đãi khác ngoài Điều kiện về tỷ lệ xuất khẩu thì sẽ được lựa chọn hưởng ưu đãi theo hướng dẫn tại công văn số 2348/BTC-TCT".

Khoản 4 Điều 2 Quy chế Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao ban hành kèm theo Nghị định số 36/CP ngày 24/04/1997 của Chính phủ hướng dẫn về doanh nghiệp chế xuất:

"Doanh nghiệp chế xuất là doanh nghiệp chuyên sản xuất hàng xuất khẩu, thực hiện các dịch vụ chuyên cho sản xuất hàng xuất khẩu và hoạt động xuất khẩu được thành lập và hoạt động theo Quy chế này".

Khoản 6 Điều 2 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/03/2008 của Chính phủ quy định:

"Doanh nghiệp chế xuất là doanh nghiệp được thành lập và hoạt động trong khu chế xuất hoặc doanh nghiệp xuất khẩu toàn bộ sản phẩm hoạt động trong khu công nghiệp, khu kinh tế".

Căn cứ những quy định về doanh nghiệp chế xuất nêu trên thì doanh nghiệp chế xuất được hưởng ưu đãi về thuế TNDN là hưởng ưu đãi do đáp ứng về Điều kiện xuất khẩu (Điểm 2.3 Phần XII công văn số 353/TCT-CS ngày 29/01/2010 của Tổng cục Thuế hướng dẫn quyết toán thuế TNDN năm 2009 đã hướng dẫn rõ nội dung này). Vì doanh nghiệp chế xuất được hưởng ưu đãi về thuế TNDN là hưởng ưu đãi do đáp ứng về Điều kiện xuất khẩu nên trường hợp doanh nghiệp chế xuất hoạt động trong lĩnh vục dệt may đáp ứng Điều kiện sản xuất trong khu chế xuất (Điều kiện khác ngoài Điều kiện ưu đãi theo tỷ lệ xuất khẩu (doanh nghiệp chế xuất) thì doanh nghiệp sẽ được lựa chọn ưu đãi theo hướng dẫn tại công văn số 2348/BTC-TCT ngày 03/03/2008. Như vậy, nội dung hướng dẫn tại Điểm 2.3 Phần XII công văn số 353/TCT-CS ngày 29/01/2010 của Tổng cục Thuế và nội dung hướng dẫn tại Điểm 1 công văn số 2348/BTC-TCT ngày 03/03/2008 của Bộ Tài chính là hoàn toàn nhất quán.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Đà Nẵng biết và đề nghị Cục thuế căn cứ vào các quy định của pháp luật có liên quan và Điều kiện thực tế của đơn vị để hướng dẫn cụ thể ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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