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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương
Trả lời công văn số 1590/HQBD-GSQL ngày 30/06/2010 của Cục Hải quan Bình Dương về điều chỉnh định mức thấp đối với hợp đồng gia công đã thanh khoản, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Hợp đồng gia công số 10/GC/ST-DY/2008 còn có một số điểm mâu thuẫn chưa có cơ sở để xác định định mức chính xác như sau:
- Hợp đồng gia công không có điều khoản thể hiện bên nhận gia công (bên B) tự cung ứng nguyên phụ liệu nhưng trên bảng thanh khoản (mẫu số 06/HSTK-GC) vẫn có cung ứng nguyên phụ liệu. Tỷ lệ hao hụt được thỏa thuận trong hợp đồng là 3%. Tuy nhiên, hồ sơ thanh khoản không có văn bản thể hiện việc điều chỉnh các điều khoản liên quan đến nội dung hợp đồng.
- Việc điều chỉnh định mức còn có những điểm bất hợp lý như qua việc đề nghị điều chỉnh định mức thấp của 03 mã hàng cho thấy mã hàng SPA0001 (định mức 1,7m2), SPA0002 (định mức 1,8m2), SPA0003 (định mức 1,76m2) có định mức sử dụng khác nhau nhưng sau khi điều chỉnh thấp được đưa về cùng một định mức sử dụng là 1,4966m2 (định mức này chưa bao gồm tỷ lệ hao hụt); trong khi mã hàng SPA0001 có định mức đăng ký ban đầu cao hơn 03 mã hàng trên (1,95m2) nhưng được điều chỉnh thấp hơn (1,195m2).
- Tại thời điểm doanh nghiệp xin điều chỉnh định mức (ngày 2/12/2009), doanh nghiệp không khai báo nguyên phụ liệu còn dư trong kho khi xác định âm nguyên phụ liệu; số lượng nguyên phụ liệu âm thể hiện trên bảng thanh khoản hợp đồng gia công trước khi đề nghị điều chỉnh định mức lớn (-28,101.064m2).
Do vậy, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bình Dương chuyển toàn bộ hồ sơ có liên quan thuế hợp đồng gia công nêu trên cho Chi cục Kiểm tra sau thông quan thuộc Cục tiến hành kiểm tra sau thông quan theo qui định để xác định định mức chính xác trước khi thực hiện thanh khoản hợp đồng.
Kết quả kiểm tra báo cáo về Tổng cục Hải quan đề có chỉ đạo thực hiện./.
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