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Kính gửi: Công ty TNHH Khách sạn Hà Nội Plaza
(Đ/c: số 117, Đường Trần Duy Hưng, Phường Trung Hòa, Quận Cầu Giấy, HN)

Trả lời công văn số số HPH 100701-1/CV ngày 06/07/2010 của Công ty TNHH Khách sạn Hà Nội Plaza về đề nghị được làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa để tạo tài sản cố định phục vụ dự án đầu tư "Xây dựng và kinh doanh Khách sạn Hà Nội Plaza tại Khu đô thị Đông nam Đường Trần Duy Hưng - Hà Nội" tại Chi cục Hải quan Bắc Hà Nội thuộc Cục Hải quan TP Hà Nội, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại khoản 3a, Điều 18, Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ thì hàng hoá nhập khẩu được chuyển cửa khẩu gồm: Thiết bị, máy móc, vật tư nhập khẩu để xây dựng nhà máy, công trình được đưa về địa điểm kiểm tra hàng hoá ở nội địa là chân công trình hoặc kho của công trình.

- Tại điểm b1, khoản 2, Điều 42, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính đã hướng dẫn cụ thể về nơi làm thủ tục đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện dự án đầu tư, theo đó doanh nghiệp được làm thủ tục nhập khẩu tại Chi cục Hải quan nơi có hàng nhập khẩu hoặc Chi cục Hải quan nơi xây dựng dự án đầu tư.

Cục quy định trên, không phân biệt hàng hóa nhập khẩu để phục vụ dự án đầu tư thuộc đối miễn thuế hay thuộc đối tượng phải nộp thuế.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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