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Kính gửi: Trung tâm Pháp Y tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 138/TTPY ngày 21/6/2010 của Trung tâm Pháp Y tỉnh Đồng Nai về việc xác định Khoản phụ cấp được trừ khi tính thuế TNCN.

Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại tiết a, Điểm 2.2.3, Khoản 2, Mục II, phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính quy định các Khoản phụ cấp, trợ cấp được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công bao gồm:

"Phụ cấp độc hại, nguy hiểm đối với những ngành, nghề hoặc công việc ở nơi làm việc có yếu tố độc hại, nguy hiểm."

- Tại Khoản 3, Điều I Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính quy định:

"Đối với những lĩnh vực công tác, ngành nghề mà Nhà nước có quy định chế độ phụ cấp, trợ cấp,… thì các Khoản phụ cấp, trợ cấp,… này không tính vào thu nhập chịu thuế."

- Căn cứ Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg ngày 07/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp.

Căn cứ Thông tư liên tịch số 09/2010/TTLT-BTP-BTC-BNV của liên tịch Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg ngày 07/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp cá nhân là giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực pháp y, pháp y tâm thần, kỹ thuật hình sự,… nhận phụ cấp về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp theo đúng quy định về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp thì Khoản phụ cấp này được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNCN. Trường hợp cá nhân nhận phụ cấp vượt mức quy định về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp thì Khoản phụ cấp vượt mức phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN.

Tổng cục Thuế thông báo để Trung tâm Pháp Y tỉnh Đồng Nai được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đại diện VP TCT tại TP.HCM;
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, TNCN.
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