	BỘ CÔNG THƯƠNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
---------

	Số: 6864/BCT-XNK
V/v cấp giấy phép nhập khẩu tự động đối với nhóm hàng thực phẩm tươi sống vận chuyển bằng đường hàng không
	Hà Nội, ngày 12 tháng 7 năm 2010


 
Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Theo phản ánh của các doanh nghiệp về một số vướng mắc khi thực hiện quy định tại Thông tư số 24/2010/TT-BCT ngày 28 tháng 5 năm 2010 Bộ Công Thương quy định việc áp dụng chế độ cấp giấy phép nhập khẩu tự động đối với một số mặt hàng, có hiệu lực thi hành từ ngày 12 tháng 7 năm 2010 và nhằm đảm bảo chất lượng thực phẩm tươi, sống nhập khẩu. Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan phối hợp chỉ đạo các cơ quan Hải quan trực thuộc thực hiện một số nội dung sau:
Việc xác nhận Giấy phép nhập khẩu tự động đối với các mặt hàng thực phẩm tươi, sống, ướp lạnh nhập khẩu được vận chuyển bằng đường hàng không thuộc danh mục hàng hoá phải đăng ký nhập khẩu tự động quy định tại Thông tư nêu trên, được xác nhận đăng ký nhập khẩu theo thời gian như đối với hàng hoá nhập khẩu qua cửa khẩu đường bộ theo quy định tại khoản 1 điều 2 và khoản 2 Điều 3 Thông tư số 24/2010/TT-BCT. Cụ thể như sau:
- Giấy phép nhập khẩu tự động có giá trị thực hiện trong vòng 01 tháng và được cơ quan Hải quan trừ lùi sau mỗi chuyến hàng.
- Trong bộ hộ sơ đăng ký Giấy phép nhập khẩu tự động, doanh nghiệp không phải nộp vận đơn hoặc chứng từ vận tải nhưng phải nộp báo cáo tình hình thực hiện nhập khẩu của đơn đăng ký nhập khẩu đã được xác nhận lần trước theo mẫu quy định tại phụ lục số 05 kèm theo Thông tư 24/2010/TT-BCT.
Bộ Công Thương xin thông báo và trân trọng sự phối hợp thực hiện của quý Cơ quan./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính;
- Bộ trưởng (để báo cáo)
- Cơ quan đại diện Bộ CT tại TP.HCM;
- Các DN đăng ký NKTĐ (để thực hiện);
- Lưu: VT, XNK (2).
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