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Kính gửi: Trung ương hội - Hội người cao tuổi Việt Nam

Ngày 25/05/2010, Tổng cục thuế nhận được công văn số 250/CV-NCT ngày 12/05/2010 của Trung ương hội - Hội người cao tuổi Việt Nam hỏi về việc hạch toán chi phí hợp lý, hợp lệ và thuế GTGT đối với đơn vị có hàng hoá dùng biếu, tặng. Về vấn đề này, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.4, Mục IV, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ về thuế GTGT quy định: "b) Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng nội bộ thì phải lập hoá đơn GTGT (hoặc hoá đơn bán hàng), trên hoá đơn ghi đầy đủ các chỉ tiêu và tính thuế GTGT như hoá đơn xuất bán hàng hoá, dịch vụ cho khách hàng".

Tại điểm 2.30, Mục IV, Phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12 và hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp quy định các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế bao gồm: "2.30. Chi về đầu tư xây dựng cơ bản trong giai đoạn đầu tư để hình thành tài sản cố định; chi ủng hộ địa phương; chi ủng hộ các đoàn thể, tổ chức xã hội ngoài doanh nghiệp; chi từ thiện trừ khoản chi tài trợ cho giáo dục, y tế, khắc phục hậu quả thiên tai và làm nhà tình nghĩa cho người nghèo nêu tại điểm 2.21, 2.22, 2.23, 2.24 phần này; chi phí mua thẻ hội viên sân golf, chi phí chơi golf".

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty Cổ phần Tài chính - Đầu tư - Xây dựng Chu Việt có hàng hoá dùng để biếu, tặng cho Hội người cao tuổi Việt Nam thì phải lập hoá đơn GTGT (hoặc hoá đơn bán hàng), trên hoá đơn ghi đầy đủ các chỉ tiêu và tính thuế GTGT như hoá đơn xuất bán hàng hoá, dịch vụ cho khách hàng. Khoản chi phí cho số hàng hoá dùng biếu tặng này Công ty không được tính trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Về kiến nghị của Trung ương hội - Hội người cao tuổi Việt Nam vượt quá thẩm quyền giải quyết của Bộ Tài chính. Đề nghị Trung ương hội báo cáo Thủ tướng Chính phủ để có ý kiến chỉ đạo về vấn đề này.

Tổng cục Thuế trả lời để Trung ương hội - Hội người cao tuổi Việt Nam biết./.
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