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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Hưng Yên

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1025/UBND-KTTH ngày 17/6/2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hưng Yên xin ý kiến về việc ban hành Quy định Quản lý và cấp phép sản xuất gạch, ngói đất nung. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có một số ý kiến sau: 

1. Sự cần thiết ban hành Quy định. 

Đây là giải pháp nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực đầu tư, sản xuất gạch, ngói đất sét nung của UBND tỉnh. Dự thảo Quy định Quản lý và cấp phép sản xuất gạch, ngói đất nung phù hợp với nghị định số 124/2007/NĐ-CP ngày 31/7/2007 về quản lý vật liệu xây dựng, Quyết định số 121/2008/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020, Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 28/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020 và Quyết định số 15/2000/QĐ-BXD ngày 24/7/2000 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc đầu tư sản xuất gạch ngói đất sét nung. 

Các văn bản trên khuyến khích việc sản xuất và sử dụng vật liệu xây không nung, hạn chế việc sản xuất và sử dụng gạch đất sét nung và yêu cầu các địa phương có biện pháp xoá bỏ hoàn toàn các lò gạch thủ công. Như vậy các dự án sản xuất gạch, ngói đất sét nung cần được địa phương kiểm soát chặt chẽ. Việc địa phương quy định cấp phép sản xuất gạch, ngói đất sét nung không trái với các quy định của pháp luật. 

2. Góp ý cho dự thảo Quy định. 

Về cơ bản Bộ Xây dựng thống nhất với dự thảo Quy định về quản lý và cấp phép sản xuất gạch, ngói đất nung trên địa bàn tỉnh Hưng Yên của UBND tỉnh. Một số nội dung cần bổ sung và chỉnh sửa đã được thống nhất tại buổi làm việc giữa Vụ Vật liệu xây dựng với Sở Xây dựng của tỉnh tại Bộ Xây dựng ngày 29/6/2010. 

Trên đây là góp ý của Bộ Xây dựng về việc ban hành Quy định Quản lý và cấp phép sản xuất gạch, ngói đất nung - tỉnh Hưng Yên, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo việc quản lý vật liệu xây dựng trên địa bàn cho phù hợp./.
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