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	Số: 4777/BKH-KTĐP
V/v Xin chủ trương đầu tư xây dựng đê chắn sóng, kè bảo vệ luồng tàu vào Cảng Mỹ Thuỷ tỉnh Quảng Trị
	Hà Nội, ngày 12 tháng 7 năm 2010


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị

Phúc đáp tờ trình số 1781/TTr-UBND ngày 28/8/2010 của UBND tỉnh Quảng trị về việc Xin chủ trương đầu tư xây dựng đê chắn sóng, kè bảo vệ luông tàu vào nạo vét luồng luông vào cảng Mỹ Thủy, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

- Việc đầu tư xây dựng các công trình đê chắn sóng, kè bảo vệ luông tàu vào nạo vét luồng luông vào cảng Mỹ Thủy tỉnh Quảng Trị nhằm đảm bảo điều kiện về cơ sở hạ tầng đồng bộ cho phát triển cảng Mỹ Thủy theo quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Tuy nhiên, hiện nay UBND tỉnh đang phối hợp với Bộ Giao thông Vận tải triển khai lập quy hoạch chi tiết cảng Mỹ Thủy, do đó về chủ trương đầu tư xây dựng các công trình trên, đề nghị UBND tỉnh làm việc cụ thể với Bộ Giao thông Vận tải, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.

- Về đề nghị được hỗ trợ đầu tư các công trình trên bằng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ năm 2011 và các năm tiếp theo. Hiện nay, Chính phủ đang chỉ đạo tập trung bố trí vốn cho các dự án chuyển tiếp của giai đoan 2003- 2010 để hoàn thành đưa vào sử dung. Đồng thời Bộ Kế hoạc và Đầu tư đang phối hợp với các Bộ, ngành địa phương tổng hợp danh mục trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2011- 2015 theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 06/4/2010. Tuy nhiên, nguồn vốn trái phiếu Chính phủ có hạn và cần phải được cân đối hợp lý giữa các Bộ, ngành địa phương, nếu các dự án trên đúng đối tượng, đáp ứng các tiêu chi theo quy định, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẻ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trình UB Thường vụ Quốc hội đưa vào kế hoạch sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ gia đoạn 2011- 2015.

- Sau khi được chấp thuận về chủ trương đầu tư, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chủ đầu tư và các đơn vị liên quan hoàn tất các thủ tục đầu tư theo quy định hiện hành; đồng thời, chủ động huy động các nguồn vốn hợp pháp khác, kể cả nguồn vốn các doanh nghiệp tham gia đầu tư xây dựng các dự án trên.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo để UBND tỉnh Quảng Trị biết và phối hợp thực hiện./.
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