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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 1042/HQHN-NV ngày 29/06/2010 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về đề nghị xem xét giải tỏa cưỡng chế và cho phép Công ty Long Phương được nộp nợ thuế truy thu đang bị cưỡng chế theo kế hoạch, Tổng Cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tra cứu trên hệ thống KT559 ngày 06/07/2010 tại Tổng cục Hải quan thì hiện nay Công ty Long Phương (mã số thuế: 2300224741) đang có nợ thuế cưỡng chế quá hạn 90 ngày của các tờ khai năm 2004 số tiền: 438.835.483 đồng tại Cục Hải quan thành phố Hà Nội. Căn cứ Điều 45, Điều 92, Điều 93 Luật Quản lý thuế thì:

- Người nộp thuế thực hiện thứ tự thanh toán tiền thuế, tiền phạt theo trình tự: tiền thuế nợ, tiền thuế truy thu, tiền thuế phát sinh, tiền phạt.

- Người nộp thuế sẽ bị áp dụng các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế trong trường hợp có nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá 90 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế. Các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế chỉ chấm dứt khi người nộp thuế đã nộp đủ tiền thuế, tiền phạt vào ngân sách nhà nước.

Theo quy định dẫn trên, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội yêu cầu doanh nghiệp tuân thủ và chấp hành nộp tiền thuế và tiền phạt chậm nộp thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Hoàng Việt Cường
(để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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