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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn
Trả lời công văn số 1217/HQLS-TTXNK ngày 6/7/2010 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về vướng mắc thanh khoản hợp đồng gia công hàng may mặc, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn cần kiểm tra: 
- Chứng từ, sổ sách kế toán, phiếu nhập xuất kho; việc hạch toán kế toán tại đơn vị; kiểm tra định mức sử dụng, định mức tiêu hao, tỷ lệ hao hụt nguyên phụ liệu; thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. 
- Đối chiếu toàn bộ hợp đồng gia công, gồm nội dung hợp đồng gia công, các tờ khai nhập khẩu nguyên liệu, các tờ khai xuất khẩu sản phẩm (có xác nhận thực xuất), các biểu bảng thanh khoản. Cần lưu ý để kiểm tra, đối chiếu cụ thể các số liệu để tránh trường hợp lợi dụng xuất khống hàng hóa. 
Sau khi kiểm tra, đối chiếu nếu có đủ cơ sở để xác định được hợp đồng doanh nghiệp thực hiện đúng là hợp đồng gia công, có nhập khẩu nguyên liệu, có xuất khẩu sản phẩm thì thực hiện thanh khoản đối với phần nguyên liệu đã nhập, đã xuất tương ứng; tính thuế đối với phần nguyên phụ liệu còn tồn theo quy định và đề nghị doanh nghiệp nộp thuế đối với phần nguyên phụ liệu này. 
Trường hợp không có cơ sở để xác định việc doanh nghiệp có thực hiện 02 hợp đồng gia công nêu trên thì thực hiện tính thuế, ấn định thuế và đề nghị doanh nghiệp nộp đầy đủ thuế theo quy định. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn biết, thực hiện./. 
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, QSQL (3b).    
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