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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Đức Thành II
(Cụm Công nghiệp Phú Thạnh - Vĩnh Thanh, xã Phú Thạnh, huyện Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai) 


 

Trả lời công văn số 41/ĐT-CV ngày 30/06/2010 của Công ty TNHH Đức Thành II về việc áp dụng văn bản xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

- Khoản 1 Điều 83 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: “văn bản quy phạm pháp luật được áp dụng đối với hành vi xảy ra tại thời Điểm mà văn bản đó đang có hiệu lực”; Khoản 4 Điều 83: “Trong trường hợp văn bản quy phạm pháp luật mới không quy định trách nhiệm pháp lý hoặc quy định trách nhiệm pháp lý nhẹ hơn đối với hành vi xảy ra trước ngày văn bản có hiệu lực thì áp dụng văn bản mới”. 

- Khoản 2 Điều 2 Nghị định 18/2009/NĐ-CP ngày 20/4/2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định 97/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 quy định việc xử lý vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan quy định: “Hành vi vi phạm hành chính quy định tại Khoản 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 Điều 1 Nghị định này xảy ra trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành, nhưng tại thời Điểm xử phạt Nghị định này đã có hiệu lực thì xử phạt theo quy định của Nghị định này nếu Nghị định này không quy định trách nhiệm pháp lý hoặc quy định trách nhiệm pháp lý nhẹ hơn.”

Trên cơ sở các quy định nêu trên, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan hải quan nơi đăng ký hợp đồng gia công (Chi cục Hải quan Nhơn Trạch, Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai) để được giải quyết theo quy định của pháp luật. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai;
- Lưu: VT, PC (02b).    
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG 




Hoàng Việt Cường 


 

