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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên Khai thác công trình thuỷ lợi và thoát nước thành phố Hưng Yên
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 96/CTy-TC ngày 15/6/2010 của Công ty TNHH một thành viên Khai thác công trình thuỷ lợi và thoát nước thành phố Hưng Yên về công tác thí nghiệm nén tĩnh cọc. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Công tác thí nghiệm nén tĩnh cọc được lập dự toán riêng theo hướng dẫn lập và quản lý chi phí khảo sát xây dựng.
- Chủ đầu tư tổ chức thực hiện thí nghiệm nén tĩnh cọc theo đề cương được tổ chức tư vấn thiết kế chấp thuận. Chi phí công tác thí nghiệm nén tĩnh cọc thuộc chi phí tư vấn đầu tư xây dựng trong tổng mức đầu tư của dự án.
- Về nguyên tắc chủ đầu tư thanh toán chi phí thí nghiệm nén tĩnh cọc cho đơn vị tư vấn thí nghiệm nén tĩnh cọc. Trường hợp trong hợp đồng xây dựng giữa chủ đầu tư và nhà thầu xây dựng đã thoả thuận giá hợp đồng bao gồm cả chi phí thí nghiệm nén tĩnh cọc thì việc thanh toán thực hiện theo hợp đồng đã ký kết.
Công ty TNHH một thành viên Khai thác công trình thuỷ lợi và thoát nước thành phố Hưng Yên căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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