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Kính gửi: Hợp tác xã mây tre lá Ba Nhất
(169-171 Xô Viết Nghệ Tĩnh - Phường 17 - Quận Bình Thạnh - TP. HCM)

Trả lời câu hỏi của Hợp tác xã mây tre lá Ba Nhất nêu tại hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiên như sau:

Câu hỏi:
- Thời gian hoàn thuế GTGT là bao lâu?

- Thời gian hoàn thuế GTGT trong trường hợp hoàn trước kiểm tra sau là bao lâu - kể từ khi nhận được hồ sơ của doanh nghiệp?

(Hiện nay HTX - MTL Ba Nhất còn tồn đọng tiền thuế GTGT chưa hoàn năm 2009 và năm tháng năm 2010. Nếu hoàn thuế chậm thì Nhà nước có tính lãi cho HTX hay không?)

Trả lời:
Điểm 2, Mục II Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính qui định: “Đối với hồ sơ thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau thì chậm nhất là mười lăm ngày làm việc, kể từ ngày nhận được đủ hồ sơ hoàn thuế, cơ quan thuế phải ra quyết định hoàn thuế theo mẫu số 04/HTBT ban hành kèm theo Thông tư này hoặc thông báo bằng văn bản về việc chuyển hồ sơ sang diện kiểm tra trước, hoàn thuế sau hoặc thông báo lý do không hoàn thuế”

Điểm 2.5, Mục II Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC nêu trên qui định: “Trường hợp giải quyết hồ sơ hoàn thuế chậm do lỗi của cơ quan thuế thì ngoài số tiền thuế được hoàn theo quy định, người nộp thuế còn được trả tiền lãi tính cho thời gian chậm giải quyết hoàn thuế. Lãi suất tính tiền lãi do hoàn thuế chậm là lãi suất cơ bản do Ngân hàng Nhà nước quy định có hiệu lực tại thời Điểm ra quyết định trả tiền lãi. Số ngày tính tiền lãi kể từ ngày tiếp theo ngày cuối cùng của thời hạn giải quyết hồ sơ hoàn thuế theo quy định đến ngày ra quyết định hoàn thuế, bao gồm cả ngày nghỉ (thứ bảy, chủ nhật, ngày lễ, ngày tết).

Số tiền lãi được ghi trong quyết định hoàn thuế và người nộp thuế được thanh toán tiền lãi cùng với số tiền hoàn thuế”.

Căn cứ các qui định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp nộp đủ hồ sơ xin hoàn thuế trước kiểm tra sau theo yêu cầu của Cơ quan thuế thì chậm nhất là mười lăm ngày làm việc cơ quan thuế phải ra quyết định hoàn thuế theo mẫu số 04/HTBT ban hành kèm theo Thông tư này hoặc thông báo bằng văn bản về việc chuyển hồ sơ sang diện kiểm tra trước, hoàn thuế sau hoặc thông báo lý do không hoàn thuế.

Trường hợp cơ quan thuế làm chậm hồ sơ giải quyết hoàn thuế cho đơn vị thì ngoài số tiền thuê được hoàn theo quy định, người nộp thuế còn được trả tiền lãi tính cho thời gian chậm giải quyết hoàn thuế. Lãi suất tính tiền lãi do hoàn thuế chậm là lãi suất cơ bản do Ngân hàng Nhà nước quy định có hiệu lực tại thời Điểm ra quyết định trả tiền lãi.

Tổng cục Thuế trả lời để Hợp tác xã mây tre lá Ba Nhất được biết./.
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