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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 1377/HQHCM-NV ngày 27/5/2010 của Cục Hải quan TP.Hồ Chí Minh về vướng mắc trong việc áp dụng thuế suất đối với mặt hàng muối nhập khẩu chương 2501 (thuộc danh Mục hàng hoá nhập khẩu áp dụng hạn ngạch thuế quan theo Thông tư số 188/2009/TT-BTC ngày 29/9/2009 của Bộ Tài chính), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Theo quy định tại Điều 1 và Điều 2 Thông tư 188/2009/TT-BTC:

- Danh Mục hàng hoá và thuế suất kèm theo Thông tư được áp dụng đối với hàng hoá nhập khẩu từ tất cả các nước, không phân biệt xuất xứ hàng hoá.

- Hàng hoá nhập khẩu trong số lượng hạn ngạch cho phép của Bộ Công Thương được hưởng mức thuế suất theo Biểu thuế ưu đãi hoặc Biểu thuế ưu đãi đặc biệt (nếu thoả mãn các Điều kiện được hưởng thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt đó). Hàng hoá nhập khẩu ngoài số lượng hạn ngạch hàng năm (không có giấy phép của Bộ Công Thương) được áp dụng mức thuế suất quy định tại danh Mục kèm Thông tư.

2. Quy định tại Khoản 2 Điều 3 chỉ áp dụng trong trường hợp Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có Điều Khoản cam kết riêng về thuế nhập khẩu đối với hàng hóa thuộc danh Mục áp dụng hạn ngạch thuế quan của Việt Nam. Trong trường hợp này, Bộ Tài chính sẽ ban hành văn bản quy định thực hiện.

Như vậy đối với mặt hàng muối nhập khẩu thuộc chương 2501 có C/O mẫu D và đáp ứng các Điều kiện liên quan về xuất xứ hàng hoá, nhưng không có giấy phép nhập khẩu theo hạn ngạch thuế quan do Bộ Công Thương cấp thì áp dụng mức thuế suất quy định tại danh Mục kèm Thông tư 188/2009/TT-BTC.

Tổng cục Hải quan trả lời để đơn vị biết và thực hiện./.
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