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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.
Trả lời công văn số 1659/HQBD-GSQL ngày 7/7/2010 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 4/12/2008, Thông tư số 74/2010/TT-BTC ngày 14/5/2010 của Bộ Tài chính, trường hợp cụ thể của Công ty TNHH Hamlin Việt Nam, để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, chấp thuận cho doanh nghiệp được chuyển số nguyên phụ liệu dư sang hợp đồng gia công tiếp theo với điều kiện: 
- Cục Hải quan tỉnh Bình Dương kiểm tra, xác định chính xác số nguyên phụ liệu tồn thuộc hợp đồng gia công số H(v)CL-007/2008 thực tế còn nằm trong kho; số nguyên phụ liệu này phải đúng về số lượng, chủng loại so với số nguyên phụ liệu đã sử dụng cho hợp đồng gia công số H(v)CL-006, H(v)CL005, số H(v)CL004.
- Công ty có văn bản cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc xác định số nguyên phụ liệu dư thực tế còn nằm trong kho, chưa chuyển mục đích sử dụng và đưa số nguyên phụ liệu dư này tiếp tục sản xuất sản phẩm gia công xuất khẩu cho hợp đồng tiếp theo, không tiêu thụ nội địa, không tiếp tục đề nghị chuyển sang hợp đồng khác. 
- Tiến hành kiểm tra sau thông quan đối với các hợp đồng gia công của Công ty TNHH Hamlin Việt Nam. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).    
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