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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Thuận

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 895/CT-TTKT ngày 15/6/2010 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về chính sách ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với DNTNTM Phương Giảng (Doanh nghiệp). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Mục 3 Phần I Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính quy định:

“Các cơ sở kinh doanh trong nước đã được cấp Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư tiếp tục được hưởng các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư. Trường hợp mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp ghi trong Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư thấp hơn mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn tại Thông tư này thì cơ sở kinh doanh được hưởng các mức ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư này cho Khoảng thời gian ưu đãi còn lại (thời gian ưu đãi về thuế theo Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư trừ (-) thời gian ưu đãi về thuế đã được hưởng đến ngày 01/01/2004)”.

Căn cứ quy định trên, từ kỳ tính thuế năm 2004, DNTNTM Phương Giảng có thể lựa chọn áp dụng 1 trong 2 phương án hưởng ưu đãi thuế TNDN dưới đây cho thời gian ưu đãi còn lại:

- Phương án 1: Tiếp tục hưởng ưu đãi theo giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã được cấp nếu thực tế hoạt động của DNTNTM Phương Giảng đáp ứng đầy đủ các Điều kiện quy định tại Điều 3 Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 1205/UBBT-PPLT ngày 15/6/2001 của UBND tỉnh Bình Thuận cấp cho DNTNTM Phương Giảng.

- Phương án 2: Hưởng ưu đãi cho thời gian ưu đãi còn lại theo nội dung hướng dẫn tại Điểm 1.3, Điểm 2.2 Mục II và Điểm 1.6 Mục III Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính nếu thực tế hoạt động của DNTNTM Phương Giảng đáp ứng đầy đủ các Điều kiện là ngành nghề, lĩnh vực thuộc quy định tại Danh Mục A (mức xuất khẩu đạt giá trị trên 50% tổng giá trị hàng hóa sản xuất, kinh doanh) và thực hiện tại địa bàn quy định tại Danh Mục B (Huyện Hàm Thuận Bắc, Tỉnh Bình Thuận) Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ.

Do vậy, kỳ tính thuế TNDN năm 2009, DNTNTM Phương Giảng được hưởng ưu đãi theo phương án mà DN đã lựa chọn trong 2 phương án nêu trên nếu thực tế hoạt động trong năm tài chính của DNTNTM Phương Giảng đáp ứng đầy đủ các Điều kiện ưu đãi.

Trường hợp thực tế hoạt động không đáp ứng các Điều kiện ưu đãi thì Doanh nghiệp thực hiện theo quy định của các văn bản quy phạm pháp luật tại từng thời Điểm.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết, Đề nghị Cục Thuế căn cứ vào các văn bản quy phạm pháp luật tại từng thời Điểm và tình hình thực tế của DNTNTM Phương Giảng để hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (3b)
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