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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng;
- Công ty Cổ phần ô tô Huyndai Thành Công Việt Nam.
(KCN Gián Khẩu, Gia Viễn, Ninh Bình)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 145/CV- XNK ngày 05/07/2010 của Công ty Cổ phần ô tô Huyndai Thành Công Việt Nam về đề nghị cho thông quan 02 lô hàng nhập khẩu xe ôtô chở tiền đã về đến cảng Hải Phòng (công văn do Bộ Tài chính chuyển). Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Xét đề nghị của Công ty Cổ phần ô tô Huyndai Thành Công Việt Nam, Tổng cục Hải quan giao Cục Hải quan Hải Phòng kiểm tra, giải quyết cho thông quan đối với 02 lô hàng nhập khẩu xe ôtô chở tiền của Công ty Cổ phần ô tô Huyndai Thành Công Việt Nam đã về đến cảng Hải Phòng theo 02 hợp đồng thưong mại đã ký với Tập đoàn ô tô Huyndai Hàn Quốc (HMC-HTC/ 100315 ngày 15/03/2010 và HMC- HTC/100420-3 ngày 02/04/2010) nếu đáp ứng đủ các điều kiện:
1. Có xác nhận của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về đảm bảo tiêu chuẩn kỹ thuật xe thiết kế chở tiền do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định. Trong đó, két tiền hoặc thùng đựng tiền phải là thiết kế không tách dời đối với xe, thể tích thực chứa tiền của két hoặc thùng đựng tiền tối thiểu có dung tích 0,75m3.
2. Đối tượng được sử dụng xe chuyên dùng chở tiền là:
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các đơn vị trực thuộc.
- Các tổ chức tín dụng.
- Các tổ chức, doanh nghiệp có hoạt động vận chuyển tiền với giá trị lón (như Công ty kinh doanh vàng bạc, Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam, Kho bạc Nhà nước. . .).
3. Công ty phải có cam kết thực hiện theo kết luận cuối cùng của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, Công ty Cổ phần ô tô Huyndai Thành Công Việt Nam biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Thứ trưởng BTC: Đỗ Hoàng Anh Tuấn
 (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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