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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp
Trả lời công văn số 278/CT-KTT ngày 19/3/2010 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp về việc xử lý vi phạm pháp luật về thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Liên quan đến nội dung hỏi của Cục thuế, Tổng cục Thuế đã lấy ý kiến của Bộ Tư pháp; và Bộ Tư pháp đã có công văn số 2107/BTP-PLDSKT ngày 12/7/2010, xin gửi Cục Thuế để tham khảo.
Tại Khoản 1, Điều 39 Bộ luật Hình sự quy định: "1. Công dân Việt Nam bị kết án phạt tù về tội xâm phạm an ninh quốc gia hoặc tội phạm khác trong những trường hợp do Bộ luật này quy định, thì bị tước một hoặc một số quyền công dân sau đây:
a, Quyền ứng cử, quyền bầu cử đại biểu cơ quan quyền lực nhà nước;
b, Quyền làm việc trong các cơ quan nhà nước và quyền phục vụ trong lực lượng vũ trang nhân dân." 
Như vậy, trường hợp người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp (DN) đang chấp hành án phạt tù giam thì người đó chỉ bị tước 1 số quyền nhất định, và vẫn phải thực hiện các nghĩa vụ theo quy định của pháp luật. Theo đó, trường hợp Cục thuế hỏi, nếu người đại diện theo pháp luật của DN không uỷ quyền cho người khác (uỷ quyền theo pháp luật) thì cơ quan thuế vẫn tiến hành thực hiện các thủ tục với người đại diện theo pháp luật của DN để xử phạt theo quy định. 
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp được biết và liên hệ với cơ quan Công an địa phương để thực hiện./. 
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