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Kính gửi: Công ty TNHH APM Springs (Việt Nam).
Địa chỉ: 25 Đại Lộ Tự Do, Khu Công Nghiệp Việt Nam Singapore, Huyện Thuận An, Tỉnh Bình Dương.

Trả lời công văn không số, không ngày của Công ty TNHH APM Springs (Việt Nam) về việc hướng dẫn kê khai chuyển lỗ từ thu nhập khác. Về vẩn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về chuyển lỗ.

Tại điểm 3 công văn số 7250/BTC - TCT ngày 7/6/2010 của Bộ Tài chính về việc một số nội dung cần lưu ý khi quyết toán thuế TNDN năm 2009 quy định:

"Khoản 2 Điều 6 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định: Doanh nghiệp có nhiều hoạt động kinh doanh thì thu nhập chịu thuế từ hoạt động sản xuất, kinh doanh là tổng thu nhập của tất cả các hoạt động kinh doanh. Trường hợp nếu có hoạt động kinh doanh bị lỗ thì được bù trừ số lỗ vào thu nhập chịu thuế của các hoạt động kinh doanh có thu nhập do doanh nghiệp tự lựa chọn. Phần thu nhập còn lại sau khi bù trừ áp dụng mức thuế suất thuế TNDN của hoạt động kinh doanh còn thu nhập.

Điểm 2.5 Mục I Phần H Thông tư 130/2008/TT-BTC quy định: Trường hợp hoạt động kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế bị lỗ, hoạt động kinh doanh không được hưởng ưu đãi thuế (trừ hoạt động chuyển nhượng bất động sản) có thu nhập (hoặc ngược lại) thì doanh nghiệp bù trừ vào thu nhập chịu thuế của các hoạt động kinh doanh có thu nhập do doanh nghiệp tự lựa chọn. Phần thu nhập còn lại sau khi bù trừ áp dụng mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất của hoạt động kinh doanh còn thu nhập.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp trong năm doanh nghiệp có phát sinh hoạt động kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế bị lỗ, hoạt động kinh doanh không được hưởng ưu đãi thuế, thu nhập khác của các hoạt động kinh doanh (không bao gồm thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng bất động sản) có thu nhập (hoặc ngược lại) thì doanh nghiệp bù trừ vào thu nhập chịu thuế của các hoạt động có thu nhập do doanh nghiệp lựa chọn. Phần thu nhập còn lại sau khi bù trừ áp dụng mức thuế suất thuế TNDN theo mức thuế suất của hoạt động còn thu nhập" .

2. Về việc kê khai chuyển lỗ.

Tại phần 3, công văn số 353/TCT - CS ngày 29/1/2010 của Tổng cục Thuế về việc hướng dẫn quyết toán thuế TNDN năm 2009 quy định:

Phụ lục chuyển lỗ theo mẫu số 03-2/TNDN ban hành kèm theo Thông tư số 60/2007/TT - BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính (phần I: Kế hoạch chuyển lỗ phát sinh các kỳ tính thuế trước và kỳ này doanh nghiệp không kê khai vào nội dung này mà doanh nghiệp chỉ kê khai vào phần II: Xác định số lỗ được chuyển trong kỳ tính thuế)".

Như vậy việc hướng dẫn kê khai chuyển lỗ từ thu nhập khác của Công ty TNHH APM Springs thực hiện theo các căn cứ quy định nêu trên, các văn bản quy phạm pháp luật và đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Cục thuế Tỉnh Bình Dương để được hướng dẫn cụ thể cho phù hợp với quy định pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH APM Springs được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;.
- Cục thuế tỉnh Bình Dương;
- Lưu: VT, CS (3b).
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