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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh;
- Cục Hải quan tỉnh Bình Dương;
- Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai;
- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
- Cục Hải quan TP. Hải Phòng;
- Vụ Tài vụ - Quản trị.


 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính tại Tờ trình ngày 28/06/2010 về việc đầu tư xây dựng một số địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu, Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị triển khai một số công việc liên quan: 
1. Cục Hải quan tỉnh Bình Dương:
Triển khai lập dự án đầu tư xây dựng 02 địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu tập trung, cụ thể:
+ Đầu tư xây dựng Địa điểm kiểm tra tập trung tại Ấp Bình Đức 2, xã Bình Hòa, Thuận An dùng chung cho các Chi cục Hải quan lân cận (thời gian triển khai: 2010 - 2011);
+ Đầu tư xây dựng Địa điểm kiểm tra tập trung tại ICD Sóng Thần dùng chung cho các Chi cục Hải quan lân cận (thời gian triển khai: 2011 - 2012).   
2. Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh: 
Tập trung triển khai đầu tư 02 địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu tại Cảng Cát lái và cảng Hiệp Phước, cụ thể:
- Hoàn thiện địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu tại cảng Cát Lái dùng riêng cho Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Sài Gòn khu vực I:
+ Bố trí sắp xếp các địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu đang nằm rải rác trong khu vực cảng về một địa điểm tập trung tại khu vực kiểm hóa qua máy soi tại cảng Cát Lái - Hoàn thành trong Quý III/2010;
+ Đầu tư trang bị lắp đặt thêm 01 máy soi di động tại địa điểm kiểm tra trong cảng Cát Lái (do Dự án Hiện đại hóa hải quan do WB tài trợ) - Dự kiến lắp đặt và đưa vào vận hành trong năm 2011; 
- Lập dự án Đầu tư xây dựng địa điểm tại cảng Hiệp Phước gắn với xây dựng Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Hiệp Phước (thời gian triển khai: 2011 - 2012);  
3. Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai:
Hiện nay, trên địa bàn do Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai quản lý, Tổng cục đã Quyết định công nhận địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung tại ICD Biên Hòa (do Công ty Tín Nghĩa chủ sở hữu) và địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung tại ICD Long Bình - Tân Cảng (do Công ty ICD Long Bình - Tân Cảng chủ sở hữu) là các địa điểm dùng chung cho các Chi cục Hải quan lân cận. Do vậy, Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai tập trung đầu tư trang thiết bị, các phương tiện kiểm tra, giám sát hàng hóa tại địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung như máy soi, camera, cân điện tử, công cụ kiểm tra thực tế hàng hóa, thiết bị phục vụ việc lấy mẫu hàng hóa…; xây dựng quy trình kiểm tra và thông quan hàng hóa tại các địa điểm này trình Tổng cục phê duyệt trước khi ban hành.
Trước mắt, Tổng cục đang xem xét trang bị 01 máy soi container do dự án Hiện đại hóa Hải quan đầu tư bằng nguồn vốn WB tại địa điểm kiểm tra tập trung tại ICD Long Bình - Tân Cảng. Đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai làm việc cụ thể với Công ty ICD Long Bình - Tân Cảng để bố trí các khu vực: Khu vực kiểm hóa thủ công, khu vực lắp đặt máy soi, khu vực làm việc Hải quan, phòng chứa dụng cụ, thiết bị phục vụ kiểm hóa, kho tạm giữ hàng cho phù hợp. Đơn vị có thể tham khảo mô hình soi chiếu và kiểm tra thủ công tại Cát Lái - Tp. Hồ Chí Minh.   
4. Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu: 
Tập trung đầu tư xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung gắn với việc xây dựng trụ sở Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cái Mép để đảm bảo phục vụ kịp thời việc kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu khi các cảng tại khu vực Cái Mép - Thị Vải đi vào hoạt động (thời gian triển khai: 2010 - 2012). 
5. Cục Hải quan TP. Hải Phòng: 
Tập trung triển khai đầu tư 02 địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu tại khu vực cảng Hải Phòng trong năm 2010 - 2011: 
- Địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu tập trung có trang bị máy soi container do JICA tài trợ tại khu đất 1,6 ha dùng chung cho các Chi cục: Chủ động phối hợp và tạo điều kiện thuận lợi cho nhà thầu thi công để hoàn thiện và đưa vào sử dụng đúng tiến độ đề ra. 
- Địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu tại cảng Green Port (dùng cho Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Hải Phòng khu vực III): Lập dự án đầu tư địa điểm kiểm tra theo các quy định hiện hành. Sau khi dự án được phê duyệt thì chủ động làm việc với Công ty cổ phần container Việt Nam để triển khai địa điểm tại cảng GreenPort. Trước mắt, Tổng cục Hải quan đang xem xét trang bị 01 máy soi container do Dự án Hiện đại hóa Hải quan bằng nguồn vốn WB đầu tư tại địa điểm này. Thời gian triển khai: 2010 - 2011.
Để đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng các địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu nêu trên, Tổng cục Hải quan lưu ý Cục Hải quan các tỉnh, thành phố một số nội dung như sau: 
- Chủ động làm việc với các cơ quan hữu quan, khẩn trương hoàn tất các thủ tục về đền bù, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ hạ tầng (nếu có), … để hoàn thiện xong việc thu hồi và giao đất.
- Khi lập Dự án đầu tư xây dựng địa điểm kiểm tra tập trung thì cần lưu ý hướng dẫn tại công văn số 1128/TCHQ-GSQL ngày 02/03/2010 của Tổng cục Hải quan. 
- Kịp thời phản ánh những khó khăn vướng mắc về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát Quản lý và Vụ TVQT) để được kịp thời giải quyết.
6. Vụ Tài vụ - Quản trị: Hướng dẫn Cục Hải quan tỉnh, thành phố thủ tục lập báo cáo đầu tư, bố trí phân bổ vốn đầu tư theo quy định hiện hành, đảm bảo tiến độ giải ngân theo kế hoạch.
7. Cục Giám sát quản lý về hải quan: Phối hợp Cục Hải quan tỉnh, thành phố xây dựng Quy trình kiểm tra và thông quan hàng hóa xuất nhập khẩu tại địa điểm. 
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./. 
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ Tài chính (để báo cáo); 
- Lưu: VT, GSQL (3b).    
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG 




Vũ Ngọc Anh


 
