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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 1262/HQBD-NV ngày 28/05/2010 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về việc bổ sung định mức nguyên liệu, vật tư để được hoàn thuế theo loại hình sản xuất xuất khẩu đối với các lô hàng màng nhựa LLDPE của Công ty TNHH HUHTAMAKI AMAKI nhập khẩu theo hình thức nhập kinh doanh không đăng ký định mức khi xuất khẩu sản phẩm, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về định mức:

Theo qui định tại Điều 33, Thông tư số 79/2009/TT-BTC thì: định mức nguyên liệu, vật tư phải được đăng ký với cơ quan hải quan trước khi làm thủ tục xuất khẩu lô hàng đầu tiên của mã sản phẩm trong bảng đăng ký định mức.

Trường hợp của Công ty TNHH HUHTAMAKI AMAKI nhập khẩu nguyên liệu theo hình thức nhập kinh doanh để sản xuất sản phẩm không đăng ký định mức trước khi xuất khẩu lô hàng đầu tiên, thì không được đăng ký định mức sau khi đã xuất khẩu sản phẩm để được xem xét hoàn thuế theo qui định.

2. Về tờ khai:

Theo quy định tại Điều 112, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính, thì: hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài được hoàn thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu.

Theo quy định tại Điều 31 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính, thì sản phẩm xuất khẩu được quản lý theo loại hình SXXK là sản phẩm được sản xuất từ: toàn bộ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu theo loại hình SXXK hoặc sản phẩm được sản xuất từ hai nguồn: nguyên liệu, vật tư nhập khẩu theo loại hình SXXK và nguyên liệu, vật tư có nguồn gốc trong nước hoặc nhập khẩu theo loại hình NKD nội địa.

Đối chiếu với quy định trên thì Công ty chỉ được hoàn thuế nhập khẩu đối với tờ khai nhập khẩu đăng ký theo loại hình NKD, NSXXK và tờ khai xuất khẩu sản phẩm được sản xuất từ số nguyên liệu, vật tư nhập khẩu này được Công ty đăng ký xuất khẩu theo loại hình SXXK đồng thời đảm bảo qui định về thủ tục hồ sơ và đăng ký định mức theo quy định. Trường hợp tờ khai xuất khẩu đăng ký theo loại hình XKD không được xem xét hoàn thuế theo quy định.

3. Đề nghị cục Hải quan tỉnh Bình Dương căn cứ chế độ quy định, các hướng dẫn nêu trên và thực tế hồ sơ của Công ty TNHH HUHTAMAKI AMAKI để xử lý theo đúng qui định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết và thực hiện./.
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