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Kính gửi: ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa

Phúc đáp công văn số 3279/UBND-ĐMDN ngày 29/6/2010 của UBND tỉnh Thanh Hóa về việc điều chỉnh cục bộ chức năng sử dụng đất khu đất tại phía Bắc đảo Nghi Sơn thuộc Khu kinh tế Nghi Sơn (KKT); sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định của Thông tư số 07/2008/TT-BXD ngày 7/4/2008 tại phần IV khoản 4 và Quyết định số 1364/2007/QĐ-TTg ngày 10/10/2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng KKT Nghi Sơn: Việc điều chỉnh cục bộ đồ án quy hoạch KKT Nghi Sơn thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh Thanh Hóa.

- Khu vực phía Bắc đảo Nghi Sơn theo đồ án quy hoạch chung xây dựng KKT được xác định là đất đồi núi chưa khai thác sử dụng do địa hình có độ dốc tương đối lớn. Việc khai thác khu vực này để phát triển du lịch nghỉ dưỡng cần có giải pháp kỹ thuật phù hợp để đảm bảo an toàn trong kinh doanh vận hành, phạm vi khu vực điều chỉnh cục bộ không được ảnh hưởng đến các khu chức năng khác đã được xác định trong Quyết định số 1364/2007/QĐ-TTg nói trên và không được làm tổn hại môi trường cảnh quan hiện có.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị UBND tỉnh Thanh Hóa tiếp thu nghiên cứu và chỉ đạo triển khai thực hiện trước khi phê duyệt. 

 

	 
Nơi nhận:
 Như trên;
 Ban QL KKT Nghi Sơn;
 Sở Xây dựng Thanh Hóa;
 Lưu VP, Vụ KTQH.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Đình Toàn


 

 

