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Kính gửi: Chủ tịch nước

Được sự ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ, ngày 25 tháng 5 năm 2010, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Nguyễn Văn Giàu thay mặt Nhà nước ta đã ký với đại diện của Ngân hàng Thế giới (WB) Hiệp định Tài trợ và các văn bản pháp lý liên quan cho Chương trình “Hỗ trợ phát triển chính sách cải cách ngành Điện giai đoạn 1” (DPL1), vay vốn của WB trị giá tương đương 312 triệu USD.

Mục tiêu Chương trình nhằm hỗ trợ Chính phủ Việt Nam triển khai thị trường phát điện cạnh tranh, tái cơ cấu ngành điện và xây dựng biểu giá bán điện mới nhằm khuyến khích cạnh tranh hiệu quả, đầu tư kịp thời vào ngành điện, nhất là khâu phát điện và nâng cao hiệu quả sử dụng điện nhằm đạt mục tiêu cung cấp đủ điện cho nền kinh tế với chi phí thấp nhất, đồng thời nâng cao mức sống của người dân với việc thiết lập cơ chế giá điện cho người nghèo và điện khí hóa nông thôn.

Theo quy định của Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế, Thủ tướng Chính phủ trân trọng đề nghị Chủ tịch nước xem xét, ra quyết định phê chuẩn để Hiệp định Tài trợ cho Chương trình DPL1 và các văn kiện pháp lý liên quan (gồm 02 Phụ lục và Phụ đính) của Chương trình có hiệu lực thực hiện.
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- Như trên (kèm theo hồ sơ);
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