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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Đắk Nông
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 393/SXD-KT ngày 22/6/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Đắk Nông đề nghị hướng dẫn một số vướng mắc trong công tác triển khai thực hiện Thông tư số 04/2010/TT-BXD ngày 26/5/2010 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về việc công bố giá nhân công, giá ca máy và thiết bị thi công:
Tại khoản 2 Điều 17 Thông tư số 04/2010/TT-BXD đã quy định: “Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo và giao cho Sở Xây dựng chủ trì phối hợp với các Sở có liên quan căn cứ vào hướng dẫn của Thông tư này và tình hình biến động giá cả của địa phương tổ chức xác định và công bố kịp thời hệ thống giá xây dựng công trình, giá vật liệu, giá nhân công, giá ca máy và thiết bị thi công phổ biến làm cơ sở tham khảo trong việc lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình”. Theo đó, Sở Xây dựng sẽ chủ trì việc công bố hệ thống giá xây dựng công trình, giá vật liệu, giá nhân công, giá ca máy và thiết bị thi công phổ biến; hình thức công bố có thể bằng Quyết định hoặc văn bản. 
2. Về kỹ sư định giá xây dựng trong công tác thẩm định tổng mức đầu tư, dự toán xây dựng công trình: 
Việc thẩm định tổng mức đầu tư của dự án là một trong những nội dung quan trọng của công tác quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Vì vậy, đối với những cá nhân khi thẩm định tổng mức đầu tư phải có đủ năng lực phù hợp với nhóm dự án. Trường hợp, người thẩm định không đủ năng lực thì phải thuê các tổ chức, cá nhân tư vấn đủ điều kiện thực hiện việc thẩm tra tổng mức đầu tư; cá nhân tư vấn ký kết quả thẩm tra tổng mức đầu tư phải có chứng chỉ kỹ sư định giá phù hợp với quy định.
Sở Xây dựng tỉnh Đắk Nông căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.
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