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Kính gửi: Cục thuế TP Đà Nẵng.

Trả lời công văn số 2516/CT-KK&KTT ngày 10/6/2010 của Cục thuế TP Đà Nẵng về việc xác nhận cho nhà đầu tư chuyển lợi nhuận ra nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Mục VI Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/2/2007 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn: "Cơ sở kinh doanh sau khi quyết toán thuế mà bị lỗ thì được chuyển lỗ của năm quyết toán thuế trừ vào thu nhập chịu thuế của những năm sau. Thời gian chuyển lỗ không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ.

Cơ sở kinh doanh tự xác định số lỗ được trừ vào thu nhập chịu thuế theo nguyên tắc trên. Trường hợp trong thời gian chuyển lỗ có phát sinh tiếp số lỗ thì số lỗ phát sinh này (không bao gồm số lỗ của kỳ trước chuyển sang) sẽ được chuyển lỗ không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ...

Qua thời hạn 5 năm kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ nếu số lỗ phát sinh chưa bù trừ hết thì sẽ không được giảm trừ tiếp vào thu nhập của các năm sau."

Tại Điểm 2.1 Mục II Thông tư số 124/2004/TT-BTC ngày 23/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về việc chuyển lợi nhuận ra nước ngoài của các tổ chức kinh tế hoặc các nhân nước ngoài có lợi nhuận từ việc đầu tư tại Việt Nam theo quy định của Luật Đầu tư quy định: "Lợi nhuận được chuyển ra nước ngoài hàng năm là số lợi nhuận nhà đầu tư nước ngoài được chia của năm tài chính sau khi hoàn thành nghĩa vụ thuế theo Luật thuế Thu nhập Doanh nghiệp, cộng với (+) các Khoản lợi nhuận khác thu được trong năm lợi nhuận từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng tài sản, các Khoản thuế TNDN đã nộp được hoàn trả cho nhà đầu tư theo Luật thuế TNDN; trừ đi (-) các Khoản nhà đầu tư nước ngoài đã sử dụng hoặc cam kết sử dụng để tái đầu tư tại Việt Nam, các Khoản lợi nhuận nhà đầu tư nước ngoài đã sử dụng để trang trải các Khoản chi của nhà đầu tư cho hoạt động sản xuất kinh doanh hoặc do nhu cầu cá nhân của nhà đầu tư tại Việt Nam, các Khoản lợi nhuận đã tạm chuyển trong năm. Số thu nhập nhà đầu tư được chuyển ra nước ngoài của năm tài chính được xác định sau khi doanh nghiệp có báo cáo tài chính đã được kiểm toán và báo cáo quyết toán thuế năm tài chính của doanh nghiệp nộp cho cơ quan thuế địa phương quản lý doanh nghiệp".

Căn cứ quy định nêu trên thì lợi nhuận được chuyển ra nước ngoài hàng năm là số lợi nhuận nhà đầu tư nước ngoài được chia của năm tài chính sau khi hoàn thành nghĩa vụ thuế theo Luật thuế TNDN; đồng thời số thu nhập được chuyển ra nước ngoài của năm tài chính đó phải được xác định sau khi doanh nghiệp có đầy đủ Báo cáo tài chính đã được kiểm toán, Biên bản kiểm tra thuế, Báo cáo quyết toán thuế năm tài chính nộp cho Cơ quan thuế.

Trường hợp từ khi thành lập năm 1993 đến năm 2007, Công ty có số lỗ luỹ kế lớn, và do quá thời gian quy định Công ty không được chuyển lỗ; tuy nhiên trong Báo cáo tài chính năm tài chính của các năm tiếp theo vẫn tồn tại số lỗ luỹ kế của các năm trước chuyển qua, và số lỗ luỹ kế lớn hơn số lợi nhuận phát sinh của năm chuyển lợi nhuận thì về nguyên tắc Công ty không được chia lợi nhuận cho các bên liên doanh, do đó nhà đầu tư nước ngoài không được chuyển lợi nhuận về nước . 

Tổng cục Thuế trả lời Cục thuế TP Đà Nẵng và đề nghị Cục thuế căn cứ theo quy định của văn bản quy phạm pháp luật về thuế để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo đúng thực tế phát sinh./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;.
- Vụ PC, CST (BTC);
- Vụ PC, KK&KKT (TCT);
- Lưu: VT, CS (3b).
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