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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 643/TCTHK-A75 ngày 07/6/2010 của Chi nhánh Công ty TNHH kỹ thuật máy bay tại Thành phố Hồ Chí Minh đề nghị hướng dẫn một số vướng mắc chính sách thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (sau đây gọi tắt là thuế TNCN). Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 4.2 Mục I Thông tư số 81/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính Hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao hướng dẫn các khoản thu nhập không chịu thuế Thu nhập đối với người có thu nhập cao: “Tiền công tác phí là các khoản tiền trả cho phương tiện đi lại, tiền thuê phòng ngủ có chứng từ hợp lý, tiền lưu trú theo chế độ; trường hợp khoán công tác phí thì chỉ được trừ những chi phí trên”;

Căn cứ Điểm 4 Mục II Thông tư số 91/2005/TT-BTC ngày 18/10/2005 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí cho cán bộ, công chức nhà nước đi công tác ngắn hạn ở nước ngoài do ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí; Căn cứ Điểm 2 Mục III Thông tư số 91/2005/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Các doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, doanh nghiệp ngoài quốc doanh, Công ty cổ phần có thể vận dụng tiêu chuẩn quy định mức quy định tại Thông tư này để áp dụng cho cán bộ, viên chức được cử đi công tác nước ngoài”

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên và thực tiễn chế độ thi chi công tác phí đặc thù của ngành Hàng không được giải trình tại công văn số 2752/TCTHK-TCKT ngày 17/11/2009 của Tổng công ty hàng không Việt Nam, thì:

- Đối với người lao động được cử đi công tác nước ngoài phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị hoặc theo lệnh công tác thì tiền công tác phí không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN đối với khoản công tác phí trả cho phương tiện đi lại, tiền thuê phòng ngủ có đầy đủ hóa đơn chứng từ hợp lý, tiền lưu trú theo chế độ.

- Trường hợp đơn vị áp dụng mức khoán công tác phí theo định mức được quy định cụ thể tại Điểm 4.1 Mục II Thông tư số 91/2005/TT-BTC thì không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN và không cần xuất trình hóa đơn, chứng từ.

- Trường hợp đơn vị áp dụng mức khoán chi công tác phí không theo định mức thì chỉ không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN phần chi phí theo định mức được quy định tại điểm 4.2 Mục II Thông tư số 91/2005/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh Công ty TNHH kỹ thuật máy bay tại Thành phố Hồ Chí Minh được biết và đề nghị Chi nhánh liên hệ với Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh để được giải quyết cụ thể.
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- Như trên;
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- Cục Thuế TP.HCM; 
- Lưu: VT, TNCN.
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