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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC TỔ CHỨC TRIỂN LÃM “65 NĂM – NHỮNG MỐC SON LỊCH SỬ” VÀ CÁC HOẠT ĐỘNG VĂN HÓA NGHỆ THUẬT CHÀO MỪNG 65 NĂM CÁCH MẠNG THÁNG TÁM VÀ QUỐC KHÁNH NƯỚC CHXHCN VIỆT NAM
BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Nghị định số 185/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 12 năm 2007 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
Căn cứ Công văn số 2290/BVHTTDL-VP ngày 2 tháng 7 năm 2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 65 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh Nước CHXHCN Việt Nam;
Xét đề nghị của Chánh Văn phòng và Giám đốc Trung tâm Triển lãm Văn hóa nghệ thuật Việt Nam.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Giao Trung tâm Triển lãm Văn hóa nghệ thuật Việt Nam tổ chức Triển lãm “65 năm – những mốc son lịch sử” và các hoạt động văn hóa nghệ thuật chào mừng 65 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
Thời gian từ 28/8 đến ngày 3/9/2010 tại Trung tâm Triển lãm Văn hóa nghệ thuật Việt Nam (số 2 Hoa Lư, Hà Nội).
Điều 2. Kinh phí tổ chức hoạt động trên được trích từ nguồn kinh phí năm 2010 do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cấp cho Trung tâm Triển lãm Văn hóa nghệ thuật Việt Nam.
Điêu 3. Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch, Tài chính và Giám đốc Trung tâm Triển lãm Văn hóa nghệ thuật Việt Nam chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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