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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP VỚI JICA NGHE TƯ VẤN JICA BÁO CÁO VỀ NGHIÊN CỨU CƠ CHẾ QUẢN LÝ ĐƯỜNG CAO TỐC VÀ CQQL ĐƯỜNG CAO TỐC 

Ngày 11/8/2010 Thứ trưởng Thường trực Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp với JICA Việt Nam nghe tư vấn JICA báo cáo kết quả nghiên cứu sơ bộ cơ chế quản lý đường cao tốc và đề xuất hình thành Cơ quan quản lý đường cao tốc. 

Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Vụ KHĐT, TCCB, HTQT, KCHT, Pháp chế, Tài chính, Cục QLXD&CLCTGT, đại diện JICA Việt Nam. 

Sau khi nghe tư vấn JICA trình bày và thảo luận của các đại biểu tham dự, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:

- Đánh giá cao kết quả nghiên cứu sơ bộ và đề xuất của tư vấn JICA về cơ chế quản lý và mô hình tổ chức CQQL đường cao tốc. Đề nghị tư vấn điều chỉnh theo nguyên tắc CQQL đường cao tốc là CQNN có thẩm quyền thay mặt Bộ GTVT thương thảo, ký hợp đồng BOT, PPP,… giám sát quá trình thực hiện của nhà đầu tư, là chủ sở hữu vốn nhà nước đóng góp vào dự án BOT, PPP,… tổ chức quản lý 3 trung tâm điều hành- quản lý đường cao tốc tại 3 khu vực Băc, Trung, Nam.

- Đề nghị tư vấn JICA nghiên cứu đề xuất thêm phương án tổ chức CQQL đường cao tốc với quy mô đơn giản hơn, chức năng nhiệm vụ chỉ bắt đầu từ phần theo dõi giám sát, quản lý khai thác ngoài phương án có đầy đủ chức năng, nhiệm vụ như đã đề xuất trong báo cáo.

- Vụ TCCB chủ trì, có văn bản đề nghị các Cục, Vụ dự họp có ý kiến trước ngày 16/8/2010, tập hợp ý kiến và phối hợp với Vụ KCHT góp ý chỉnh sửa chi tiết báo cáo của tư vấn JICA, lập báo cáo tóm tắt thông qua lãnh đạo Bộ. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo đến các cơ quan, đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
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