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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT HỒ NGHĨA DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH SÓC TRĂNG

Ngày 26/8/2010, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT Hồ Nghĩa Dũng đã có buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Sóc Trăng về các vấn đề liên quan đến lĩnh vực GTVT trên địa bàn tỉnh. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Sóc Trăng có các đồng chí: Võ Minh Chiến - Bí thư tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh; Nguyễn Đức Kiên - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trần Anh Việt - Giám đốc Sở GTVT; Lê Thành Tý - Giám đốc Sở KH&ĐT; Nguyễn Văn Quận - Phó Giám đốc Sở Tài chính. Về phía Bộ GTVT có các đồng chí đại diện lãnh đạo Vụ Kế hoạch Đầu tư, Văn phòng Bộ, Cục Quản lý xây dựng và Chất lượng công trình giao thông, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Cục Hàng hải Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo về tình hình thực hiện các dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng, ý kiến của các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã thống nhất với các đồng chí lãnh đạo tỉnh Sóc Trăng kết luận như sau:

1. Về việc bổ sung tuyến Nam Sông Hậu - Trần Đề vào dự án tuyến Nam Sông Hậu

Đồng ý bổ sung tuyến Nam Sông Hậu - Trần Đề vào hạng mục hoàn trả đường công vụ dự án tuyến Nam Sông Hậu. Vụ Kế hoạch Đầu tư hoàn chỉnh các thủ tục phê duyệt dự án.

2. Đối với dự án nâng cấp Quốc lộ 1 tuyến tránh thành phố Sóc Trăng

Tỉnh Sóc Trăng đẩy nhanh tiến độ chuẩn bị đầu tư dự án, Bộ GTVT sẽ bố trí vốn trong giai đoạn 2011-2015 để thực hiện dự án.

3. Đối với các dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông của địa phương

Bộ GTVT ủng hộ về chủ trương của tỉnh. Đề nghị tỉnh Sóc Trăng chủ động chuẩn bị đầu tư các dự án. Bộ GTVT sẽ phối hợp với tỉnh báo cáo Thủ tướng Chính phủ bố trí nguồn vốn trong giai đoạn 2011-2015 để triển khai thực hiện.

4. Về việc xây dựng cảng trung chuyển tại Sóc Trăng

Cục Hàng hải Việt Nam đẩy nhanh công tác xây dựng và trình Bộ phê duyệt Quy hoạch nhóm cảng biển số 6. Trên cơ sở quy hoạch được duyệt, Bộ GTVT sẽ phối hợp với tỉnh Sóc Trăng nghiên cứu phương thức triển khai thực hiện.

5. Một số công tác khác

Tổng cục Đường bộ Việt Nam chỉ đạo Ban Quản lý dự án 2 đôn đốc các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thực hiện 04 dự án cầu thuộc giai đoạn 3 trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng, phấn đấu hoàn thành trước Tết Âm lịch 2011; chỉ đạo Ban Quản lý dự án 7 đẩy nhanh tiến độ thi công bến phà Đại Ngải để sớm đưa vào khai thác, sử dụng.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT và tỉnh Sóc Trăng để triển khai thực hiện./.
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