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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ ĐẤU NỐI LƯỚI ĐIỆN 500 KV VỚI CÁC NƯỚC TRONG KHU VỰC 

Ngày 20 tháng 8 năm 2010, tại trụ sở Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp bàn về đấu nối lưới điện 500 KV với các nước trong khu vực. Tham dự họp có đại diện các Bộ: Công thương, Kế hoạch và Đầu tư, Cục Điều tiết Điện lực, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tổng công ty truyền tải điện và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Công thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam và ý kiến đại biểu tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau: 

1. Bộ Công thương: 
- Hoàn thiện Tổng sơ đồ điện VII, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 9 năm 2010. 

- Chỉ đạo Tập đoàn điện lực Việt Nam và các cơ quan liên quan hoàn thiện, trình dự thảo Quy hoạch khai thác tiềm năng thủy điện tại Lào, Campuchia và Quy hoạch đấu nối lưới điện ba nước Việt Nam - Lào - Campuchia, hoặc cập nhật các quy hoạch nêu trên vào Tổng sơ đồ điện VII. Kinh phí lập quy hoạch thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 2594/VPCP ngày 20 tháng 4 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ. 

2. Tập đoàn Điện lực Việt Nam: 
- Triển khai các dự án truyền tải điện đấu nối các quốc gia trong khu vực đã được phê duyệt; khẩn trương đàm phán dự án nhiệt điện mới tại Trung tâm điện lực Vĩnh Tân theo cơ chế nhân đôi Dự án Nhiệt điện Vĩnh Tân 2; hoàn thiện thủ tục đầu tư để khởi công Dự án Nhiệt điện Duyên Hải 3 trong năm 2010; nghiên cứu tính khả thi của Quy hoạch đấu nối lưới điện 500 KV với Trung Quốc, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 01 năm 2010. 

- Đàm phán hợp đồng nhập khẩu điện dài hạn, giai đoạn 2010 - 2015, qua đường dây truyền tải điện 110 KV và 220 KV với Trung Quốc và hợp đồng mua điện từ các dự án tiềm năng của các nước trong khu vực, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 10 năm 2010. 

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- TTg, các PTTg;
- Các Bộ: CT, KHĐT, TC;
- Cục Điều tiết Điện lực;
- Tập đoàn Điện lực VN;
- Tổng công ty truyền tải điện;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: QHQT, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4).
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