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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP VỀ CHƯƠNG TRÌNH TÍN DỤNG ĐỐI VỚI HỌC SINH, SINH VIÊN

Ngày 16 tháng 8 năm 2010, tại trụ sở Chính phủ, thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên. Tham dự cuộc họp có đại diện: Bộ Tài chính, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ngân hàng Chính sách xã hội và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của các Bộ, cơ quan và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên (Chương trình) thể hiện quyết tâm lớn trong việc thực hiện chủ trương của Đảng và Chính phủ về thúc đẩy và phát triển giáo dục, đảm bảo an sinh xã hội. Sau gần 3 năm thực hiện, kể từ ngày Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về Tín dụng đối với học sinh, sinh viên được ban hành, mặc dù kinh tế của đất nước đã gặp phải khó khăn do tác động của khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu, nhưng Chính phủ vẫn dành nguồn vốn đáng kể để bảo đảm không có học sinh, sinh viên phải bỏ học vì không có tiền đóng học phí.

Đến nay đã có trên 1,9 triệu học sinh, sinh viên của trên 1,7 triệu hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn đã vay trên 24.000 tỷ đồng – kết quả đó khẳng định hiệu quả và tác dụng của việc triển khai thực hiện chủ trương và chỉ đạo sát sao của lãnh đạo Chính phủ, tham gia tích cực của các Bộ, ngành, cơ quan đoàn thể, cũng như việc triển khai nhanh chóng của Ngân hàng Chính sách xã hội và tham gia tích cực của gia đình, các em học sinh, sinh viên thuộc đối tượng vay vốn tín dụng.

2. Tuy nhiên, một số cơ quan đoàn thể, chính quyền địa phương chưa xác định rõ trách nhiệm của mình trong quy trình vay vốn, chưa làm tốt trách nhiệm trong việc xác nhận, lựa chọn đúng đối tượng khó khăn thụ hưởng Chương trình; một số trường, cơ sở dạy nghề còn chưa thực hiện tốt công tác trao đổi thông tin, thống kê số lượng học sinh, sinh viên được vay vốn và việc thực hiện cam kết trả nợ; vẫn còn một bộ phận học sinh, sinh viên chưa hiểu hết ý nghĩa của việc sử dụng vốn vay và trách nhiệm hoàn trả cùng gia đình.

3. Trong tháng 10 năm 2010, Chính phủ sẽ tổ chức Hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên đánh giá các kết quả đã đạt được, xác định các khó khăn trong triển khai thực hiện chủ trương này, đồng thời đề ra định hướng thực hiện Chương trình đến năm 2014.

4. Để bảo đảm việc triển khai Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên năm học 2010-2011 phù hợp với tình hình thực tế, yêu cầu các Bộ, ngành, cơ quan triển khai ngay một số nội dung cụ thể sau:

a) Bộ Tài chính:

- Chủ trì phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, các cơ quan liên quan và Ngân hàng Chính sách xã hội xác định cụ thể nhu cầu vay của học sinh, sinh viên năm học 2010-2011, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định điều chỉnh mức cho vay phù hợp với mức học phí được điều chỉnh theo nhóm ngành học;

- Chủ trì phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, các Bộ, cơ quan, địa phương liên quan và Ngân hàng Chính sách xã hội chuẩn bị tổng kết; tổ chức Hội nghị Sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình và định hướng đến năm 2014 trong tháng 10 năm 2010;

- Chủ trì phối hợp với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ngân hàng Chính sách xã hội báo cáo và đề xuất với Thủ tướng Chính phủ về kinh phí (5.000 tỷ đồng) mà Ngân hàng Chính sách xã hội đề nghị để có nguồn cho học sinh, sinh viên vay học kỳ I năm học 2010 – 2011; trong Quý IV năm 2010 báo cáo Thủ tướng Chính phủ Phương án tổng thể về nguồn vốn để thực hiện Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên từ năm 2011 (theo trách nhiệm đã được quy định tại Khoản 1, Điều 13 Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về Tín dụng đối với học sinh, sinh viên).

b) Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan hoàn thiện Website “Vay vốn đi học” trong tháng 10 năm 2010 để đáp ứng nhu cầu sử dụng.

c) Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính và Ngân hàng Chính sách xã hội ban hành trong Quý III năm 2010 hướng dẫn việc cho vay theo quy định tại Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27 tháng 11 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ.

d) Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan, trước tháng 12 năm 2010, đề xuất với Thủ tướng Chính phủ phương án huy động vốn từ nguồn vốn Hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) với thời hạn vay dài, lãi suất hợp lý cho Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên.

đ) Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chủ trì phối hợp với Ngân hàng Chính sách xã hội tổ chức Hội nghị chuyên đề về huy động nguồn vốn cho Chương trình từ sự tham gia của các tổ chức tín dụng.

e) Ngân hàng Chính sách xã hội:

- Điều chỉnh mức cho vay đối tượng thuộc diện hộ cận nghèo để bảo đảm mức cho vay này thấp hơn mức cho vay đối tượng thuộc diện hộ nghèo;

- Thực hiện chỉ cho vay một lần với thời hạn không quá 12 tháng đối với học sinh, sinh viên mà gia đình gặp khó khăn về tài chính nêu tại Khoản 3, Điều 2 của Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về Tín dụng đối với học sinh, sinh viên;

- Tổ chức và triển khai việc thu tiền lãi các khoản vay của học sinh, sinh viên đối với những trường hợp có điều kiện và tự nguyện đề nghị trả lãi trong thời gian học sinh, sinh viên đang học;

- Trước ngày 05 tháng 9 năm 2010, phải ban hành quy định về Quy trình Thu hồi nợ để phổ biến đến học sinh, sinh viên và gia đình trước khi nhập học năm học mới và tổ chức triển khai thực hiện theo đúng Quy trình;

- Trong tháng 9 năm 2010 chủ trì tổ chức các đoàn công tác liên ngành gồm lãnh đạo các Bộ: Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Lao động – Thương binh và Xã hội, đại diện Ủy ban về Các Vấn đề xã hội của Quốc hội đến kiểm tra đánh giá tại một số vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn về việc triển khai thực hiện Chương trình; diễn biến về đối tượng vay vốn; sự phù hợp của mức vay; khả năng nguồn lực; cơ chế quản lý vốn vay để làm căn cứ xây dựng báo cáo sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, tổ chức liên quan biết, thực hiện.
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