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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hòa

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2469/CT-TTHT ngày 21/04/2010 của Cục thuế tỉnh Khánh Hòa hỏi về giá tính thuế GTGT đối với tài nguyên, khoáng sản. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 1, Mục I, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định giá tính thuế của hàng hóa, dịch vụ được xác định cụ thể như sau:

“Đối với hàng hóa, dịch vụ do cơ sở sản xuất, kinh doanh bán ra là giá bán chưa có thuế GTGT. Đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt là giá bán đã có thuế tiêu thụ đặc biệt nhưng chưa có thuế GTGT”. 

Theo quy định tại Mục III, Phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN thì Khoản thuế tài nguyên và phí bảo vệ môi trường do cơ sở trực tiếp khai thác tài nguyên khoáng sản phải nộp được tính vào chi phí khi xác định thuế TNDN. 

Căn cứ các quy định trên, Khoản thuế tài nguyên và phí bảo vệ môi trường do cơ sở trực tiếp khai thác tài nguyên khoáng sản phải nộp là Khoản kết cấu nên giá thành của tài nguyên, khoáng sản. Vì vậy, giá tính thuế đối với tài nguyên, khoáng sản do tổ chức, cá nhân trực tiếp khai thác bán ra là giá thực tế bán ra chưa có thuế GTGT. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Khánh Hòa biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC (BTC); 
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS (3b).
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