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Trả lời câu hỏi số 9 của Hiệp hội doanh nghiệp Nhật Bản tại Việt Nam theo đề nghị của Tổng cục Thuế - Bộ Tài chính tại công văn số 2556/TCT-VP ngày 14/7/2010 và Dự thảo tờ trình Bộ ngày 23/7/2010 của Vụ Chính sách thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Quyết định về thuế suất hải quan:
Về câu hỏi Chúng tôi có cảm giác việc quyết định về thuế suất khi thông quan phụ thuộc nhiều vào các nhận định mang tính cá nhân của công chức hải quan": Hiểu như vậy là chưa chính xác vì:
+ Công chức hải quan có trách nhiệm, quyền hạn trong phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu; nhưng việc quyết định về thuế suất của hàng hóa phải căn cứ vào kết quả phân loại hàng hóa.
+ Các nguyên tắc, căn cứ về phân loại hàng hóa đã được quy định, cụ thể hóa tại Nghị định số 06/2003/NĐ-CP ngày 22/01/2003 của Chính phủ; Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 và Thông tư 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 (hiệu lực từ ngày 27/5/2010) của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, Cán bộ hải quan trên cơ sở các văn bản pháp luật để thực hiện đúng trách nhiệm, quyền hạn của mình. 
- Về đề nghị xem xét xác lập cơ chế đề nghị hải quan hướng dẫn": căn cứ Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì Cơ quan Hải quan có trách nhiệm hướng dẫn thủ tục hải quan, cung cấp thông tin, tài liệu, công khai các thủ tục hải quan, thủ tục thuế để người khai hải quan, người nộp thuế thực hiện đúng các quy định của pháp luật hải quan, pháp luật thuế, thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình theo đúng quy định của pháp luật.
2. Hồ sơ và thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu:
Hiện nay, Hải quan Việt Nam đang thực hiện 2 hình thức khai báo qua Internet là khai báo hải quan từ xa và khai hải quan điện tử:
- Hình thức khai từ xa yêu cầu doanh nghiệp thực hiện khai báo qua mạng, nhận số tiếp nhận, in tờ khai và chuẩn bị bộ hồ sơ hải quan giấy mang đến cơ quan hải quan để làm thủ tục đăng ký tờ khai và thông quan hàng hóa (như nội dung phản ánh của Hiệp hội).
- Hình thức khai hải quan điện tử là hình thức thực hiện thủ tục hải quan trong đó việc khai báo, tiếp nhận, xử lý thông tin khai hải quan, ra quyết định thông quan hoàn toàn thông qua Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan. Với hình thức này, doanh nghiệp sẽ nhận được quyết định thông quan hoặc giải phóng hàng trên cơ sở tờ khai điện tử mà không phải nộp hoặc xuất trình các chứng từ kèm tờ khai trong hồ sơ hải quan đối với những lô hàng thuộc diện miễn kiểm tra hồ sơ và kiểm tra thực tế hàng hóa. Đồng thời doanh nghiệp được sử dụng chứng từ in ra từ hệ thống khai hải quan (có đóng dấu và chữ ký của đại diện doanh nghiệp) đối với lô hàng đã được cơ quan hải quan chấp nhận thông quan hoặc giải phóng hàng hoặc mang hàng về bảo quản đến thẳng địa Điểm nhận hàng mà không phải đến trụ sở cơ quan hải quan.
- Hiện nay, thủ tục hải quan điện tử đã được triển khai ở 10 Cục hải quan gồm: Hà Nội, Hải Phòng, Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bình Dương, Bà Rịa- Vũng Tàu, Quảng Ngãi, Đà Nẵng, Quảng Ninh, Lạng Sơn. Đến cuối năm 2010 sẽ tiếp tục triển khai ở 3 Cục hải quan: Lào Cai, Cần Thơ, Hà Tĩnh; Nếu các doanh nghiệp Nhật Bản có nhu cầu tham gia thực hiện thủ tục hải quan điện tử, đề nghị liên hệ trực tiếp các đơn vị trên để làm thủ tục đăng ký tham gia.
3. Bảo lãnh ngân hàng:
Hải quan Việt Nam đã áp dụng bảo lãnh của ngân hàng về số tiền thuế phải nộp theo quy định tại Khoản 4,5 Điều 42 Luật Quản lý thuế; Điều 19 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
Tổng cục Hải quan xin có ý kiến về câu hỏi 9 của Hiệp hội các Doanh nghiệp Nhật Bản để Tổng cục Thuế, Vụ Chính sách thuế tổng hợp trả lời theo thẩm quyền./.
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