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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Ninh Thuận

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 920/SXD-QLXD ngày 15/6/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Ninh Thuận về việc đề nghị hướng dẫn công tác lập, thẩm định và phê duyệt Dự án đầu tư khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Tại Điều 55, Luật Khoáng sản sửa đổi năm 2005 quy định về Trách nhiệm quản lý nhà nước về khoáng sản cụ thể như sau: Bộ Công nghiệp (nay là Bộ Công thương) thực hiện quản lý nhà nước về công nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản, trừ khoáng sản làm vật liệu xây dựng, khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng, Bộ Xây dựng thực hiện quản lý nhà nước về công nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng, khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng và ủy ban nhân dân các cấp thực hiện quản lý nhà nước về khoáng sản tại địa phương theo thẩm quyền. 

Căn cứ Thông tư liên tịch số 20/2008/TTLT-BXD-BNV ngày 16/12/2008 của Bộ Xây dựng-Bộ Nội vụ đã quy định Sở Xây dựng là cơ quan chuyên môn có chức năng tham mưu giúp ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước trong lĩnh vực vật liệu xây dựng.

Như vậy, theo quy định hiện nay về chức năng, nhiệm vụ của Sở Xây dựng có chức năng hướng dẫn công tác lập, thẩm định và phê duyệt Dự án đầu tư khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng theo phân cấp của Chính phủ và phân công của Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn thực hiện lập, thẩm định và phê duyệt Dự án đầu tư khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng, Sở Xây dựng tỉnh Ninh Thuận căn cứ để thực hiện./.
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