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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bến Tre
Trả lời công văn số 373/CT-TTHT ngày 04/6/2010 của Cục Thuê tỉnh Bến Tre về việc ấn định thuế đối với người nộp thuế không nộp tờ khai thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điểm 3.2, Mục I, Phần II Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục thuế về việc ban hành Quy trình quản lý khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế thì ấn định thuế đối với NNT không nộp hồ sơ khai thuế do bộ phận Kiểm tra thuế thực hiện.
Ngày 29/3/2010, Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế đã ban hành Quyết định số 504/QĐ-TCT quy định chức năng, nhiệm vụ của các đội thuộc Chi cục Thuế, theo đó: Đội Kê khai - Kế toán thuế và Tin học: "Tính tiền thuế và thông báo số thuế phải nộp, ấn đinh thuế đối với các trường hợp người nộp thuế không nộp tờ khai thuế";  Đội Kiểm tra thuế: "Ấn đinh thuế đối với các trường hợp khai thuế không đủ căn cứ, không đúng thực tế phát sinh mà người nộp thuế không giải trình được".
Từ căn cứ nêu trên, đề nghị Cục Thuế hướng dẫn các Chi cục Thuế thực hiện theo đúng quy định tại Quyết định số 504/QĐ-TCT ngày 29/3/2010 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế. Hiện nay, Tổng cục Thuế đang tập trung sửa Quy trình quản lý khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế ban hành theo Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 để phù hợp với văn bản hiện hành về tổ chức bộ máy và quy định pháp luật về kê khai thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bến Tre biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế các tỉnh, TP trực thuộc TW;;
- Vụ PC, CS, TCCB (TCT);
- Lưu: VT, KK.
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