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	Số: 89/BXD-HĐXD
V/v: Làm rõ nội dung liên quan đến dự toán làm căn cứ để lựa chọn nhà thầu theo hình thức chỉ định thầu.
	Hà Nội, ngày 04 tháng 8 năm 2010


 

Kính gửi: Tổng Công ty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính Việt Nam

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 646/TCT-QLG ngày 07/7/2010 của Tổng Công ty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính Việt Nam (VIDIFI) đề nghị hướng dẫn một số nội dung liên quan đến dự toán làm căn cứ để lựa chọn nhà thầu theo hình thức chỉ định thầu. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 16 Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình thì các bước thiết kế do người quyết định đầu tư quyết định khi phê duyệt dự án.

Căn cứ Khoản 2 Điều 8 Nghị định 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì dự toán công trình được lập căn cứ trên cơ sở khối lượng các công việc xác định theo thiết kế kỹ thuật hoặc thiết kế bản vẽ thi công. Do vậy, đối với trường hợp thiết kế một bước hoặc hai bước thì dự toán được duyệt căn cứ trên cơ sở thiết kế bản vẽ thi công; trường hợp thiết kế ba bước thì dự toán được duyệt căn cứ trên cơ sở thiết kế kỹ thuật hoặc thiết kế bản vẽ thi công. Tuỳ thuộc vào mục đích, yêu cầu việc chỉ định thầu của chủ đầu tư ở giai đoạn nào thì dự toán được xác định ở bước thiết kế tương ứng và phải được người quyết định đầu tư cho phép.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đề nghị Tổng Công ty nghiên cứu để thực hiện theo các quy định hiện hành.
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