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Kính gửi: Công ty TNHH truyền thông Megastar

Trả lời các câu hỏi của Công ty TNHH truyền thông Megastar đưa ra tại Hội nghị đối thoại doanh nghiệp ngày 23 tháng 6 năm 2010 về thuế đối với hàng hóa nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về câu hỏi phí bản quyền có phải chịu thuế giá trị gia tăng ở khâu nhập khẩu không?

Về vấn đề này, Bộ Tài chính đã có công văn số 4695/BTC-CST ngày 15/4/2010 hướng dẫn Cục thuế; Cục hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất (Tổng cục Hải quan gửi kèm công văn này công văn số 4695/BTC-CST để Công ty tham khảo, thực hiện).

2. Về câu hỏi phí bản quyền phim phải chịu thuế hải quan (thuế nhập khẩu 5% và thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu 5%) vừa chịu thuế nhà thầu 10% (thuế thu nhập doanh nghiệp) thì có đúng không?

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì (trừ các hàng hóa được quy định tại Điều 3 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu) các hàng hóa nhập khẩu qua cửa khẩu, biên giới Việt Nam là đối tượng chịu thuế nhập khẩu.

Căn cứ Luật thuế giá trị gia tăng số 13/2008/QH12; Biểu thuế giá trị gia tăng theo Danh Mục hàng hóa của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư số 131/2008/TT-BTC ngày 26 tháng 12 năm 2008 của Bộ Tài chính; Hướng dẫn tại công văn 4695/BTC-CST nêu trên thì phim ảnh nhập khẩu là đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng ở khâu nhập khẩu.

Về nội dung trùng giữa thuế nhà thầu và thuế thu ở khâu nhập khẩu, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3954/TCHQ-TXNK ngày 16 tháng 7 năm 2010 báo cáo Bộ Tài chính và trao đổi với Tổng cục thuế.

3. Về nội dung phạt chậm nộp do tại thời Điểm đăng ký tờ khai hải quan Công ty chưa đủ thông tin để khai phí bản quyền và phải khai báo sau. 

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thời Điểm tính thuế nhập khẩu là ngày đăng ký tờ khai hải quan

Thời hạn nộp thuế thực hiện theo quy định tại Điều 42 Luật quản lý thuế; Điều 18 Thông tư 79 và tính từ ngày đăng ký tờ khai hải quan, trường hợp hàng nhập khẩu thuộc danh Mục hàng tiêu dùng thì phải nộp xong thuế trước khi nhận hàng. Quá thời hạn nộp thuế theo các quy định này đều bị phạt chậm nộp, phạt vi phạm hành chính (nếu có).

Căn cứ quy định tại Điểm 4 Mục I phần III Thông tư số 40/2008/TT -BTC, trường hợp tại thời Điểm đăng ký tờ khai hải quan người khai hải quan chưa đủ thông tin để khai báo và xác định trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu thì được áp dụng quy định về trì hoãn xác định trị giá. Theo đó:

- Trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan, người khai hải quan phải khai thêm thông tin để xác định trị giá tính thuế, tự tính lại số thuế phải nộp và không bị phạt vi phạm hành chính.

- Quá thời hạn 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan mà người khai hải quan không thực hiện khai thêm thông tin để xác định trị giá tính thuế thì cơ quan hải quan sẽ xác định trị giá tính thuế và thông báo cho người khai hải quan biết và thực hiện, đồng thời xử phạt vi phạm hành chính theo quy định.

4. Câu hỏi liên quan đến thuế nhà thầu Tổng cục Hải quan đề nghị Công ty liên hệ với Tổng cục thuế để được hướng dẫn thực hiện theo đúng thẩm quyền.

Tổng cục Hải quan đề nghị Công ty căn cứ hồ sơ nhập khẩu thực tế và hướng dẫn nêu trên để thực hiện theo đúng quy định.
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