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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà

Trả lời công văn số 3492/CT-TNCN ngày 03/6/2010 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà về việc vướng mắc quyết toán thuế TNCN năm 2009"; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về quyết toán thuế đối với cá nhân cư trú là người nước ngoài rời Việt Nam với thời gian làm việc của tháng cuối cùng không đủ trọn tháng:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 2.3.2, Khoản 2, Mục II, phần D của Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính thì trường hợp cá nhân cư trú là người nước ngoài khi kết thúc Hợp đồng làm việc tại Việt nam trước khi xuất cảnh phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế.

Hồ sơ khai quyết toán thuế và cách thức kê khai các tờ khai đã được hướng dẫn cụ thể tại Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 và Thông tư số 20/2010/TT-BTC ngày 05/02/2010 của Bộ Tài chính; công văn số 778/TCT-TNCN ngày 09/3/2009 và công văn số 450/TCT-TNCN ngày 08/02/2010 của Tổng cục Thuế.

Riêng trường hợp cá nhân cư trú là người nước ngoài rời Việt Nam với thời gian làm việc của tháng cuối cùng không đủ trọn tháng; Tổng cục Thuế hướng dẫn thêm như sau :

Cá nhân thực hiện kê khai đầy đủ thu nhập thuộc diện chịu thuế TNCN của kỳ tính thuế (bao gồm cả thu nhập chịu thuế TNCN của tháng làm việc cuối cùng trước khai rời Việt Nam không phân biệt cá nhân đó có làm việc trọn tháng hay không).

- Cá nhân được trừ vào thu nhập chịu thuế TNCN các Khoản giảm trừ (cho bản thân, cho người phụ thuộc,...) theo quy định (bao gồm cả các Khoản giảm trừ của tháng làm việc cuối cùng trước khai rời Việt Nam không phân biệt cá nhân đó có làm việc trọn tháng hay không) trước khai xác định thu nhập tính thuế TNCN.

2. Về hoàn thuế cho cá nhân cá nhân là sỹ quan, quân nhân:

Vấn đề này, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2163/TCT-TNCN ngày 21/06/2010 về việc quyết toán thuế TNCN" hướng dẫn cụ thể (bản photocoy gửi kèm) ;

Đề nghị Cục Thuế căn cứ nội dung hướng dẫn tại công văn số 2163/TCT-TNCN (nêu trên) để thực hiện.

3. Về kê khai thuế tháng (quý):

- Tại Điểm 2 1.1, Khoản 2, Mục II, phần D của Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: "Tổ chức, cá nhân trả các Khoản thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân thực hiện khấu trừ thuế theo hướng dẫn tại Điểm 1 Mục II phần D nêu trên có trách nhiệm khai thuế và nộp tờ khai cho cơ quan thuế hàng tháng".

Tại Điểm 2.1.2, Khoản 2, Mục II, phần D của Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn: "Trường hợp hàng tháng tổ chức, cá nhân trả thu nhập có tổng số thuế thu nhập cá nhân đã khấu trừ theo từng loại tờ khai thấp hơn 5 triệu đồng thì tổ chức, cá nhân trả thu nhập được khai, nộp tờ khai thuế theo quý. Thời hạn nộp tờ khai thuế theo quý chậm nhất là ngày 30 của tháng đầu quý sau".

Căn cứ các hướng dẫn trên thì:

- Trường hợp tổ chức, cá nhân trả các Khoản thu nhập thuộc diện chịu thuế TNCN nếu trong tháng không phát sinh việc khấu trừ thuế TNCN thì không phải thực hiện kê khai và nộp tờ khai thuế tháng với cơ quan thuế.

- Trường hợp tổ chức, cá nhân trả các Khoản thu nhập thuộc diện chịu thuế TNCN nếu trong cả quý không phát việc sinh khấu trừ thuế TNCN thì không phải thực hiện kê khai và nộp tờ khai thuế quý với cơ quan thuế.

4. Về việc tổ chức trả thu nhập kê khai quyết toán thuế TNCN năm 2009 đối với các trường hợp cá nhân cư trú là người nước ngoài rời Việt Nam trước ngày 30/6/2009:

Vấn đề này, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế hướng dẫn đơn vị thực hiện kê khai quyết toán như sau: trường hợp đơn vị trả trả thu nhập đã thực hiện khấu trừ thuế TNCN của các trường hợp nêu trên và đã nộp vào NSNN thì khi thực hiện quyết toán thuế TNCN của năm 2009, đơn vị chi trả thực hiện kê khai đầy đủ các thông tin tổng hợp và chi tiết về thu nhập chịu thuế, số thuế đã khấu trừ của cá nhân vào tờ khai theo mẫu số 05/KK-TNCN và bảng kê theo mẫu số 05A/BK-TNCN theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;.
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, TNCN (2b).
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