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	Số: 1447/BXD-HĐXD
V/v: Thẩm tra cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án đầu tư xây dựng "Toà nhà thương mại dịch vụ văn phòng cho thuê và căn hộ cao cấp" tại đường Phạm Hùng, xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm, Hà Nội.
	Hà Nội, ngày 04 tháng 8 năm 2010


 
Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội 
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản 2614/KH&ĐT-TĐ ngày 09/7/2010 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội về việc thẩm tra cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án đầu tư xây dựng "Toà nhà thương mại dịch vụ, văn phòng cho thuê và căn hộ cao cấp" tại đường Phạm Hùng, xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm, thành phố Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
1. Về hồ sơ của dự án: 
- Theo quy định tại Điều 29 của Luật Đầu tư, dự án đầu tư xây dựng "Toà nhà thương mại dịch vụ, văn phòng cho thuê và căn hộ cao cấp" tại đường Phạm Hùng, xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm, thành phố Hà Nội thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện, được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư. 
- UBND thành phố Hà Nội chấp thuận cho Công ty TNHH Thủ Đô II nghiên cứu lập và triển khai thực hiện dự án đầu tư xây dựng "Toà nhà thương mại dịch vụ, văn phòng cho thuê" tại khu đất do Xí nghiệp Môi trường đô thị Từ Liêm đang quản lý sử dụng có diện tích khoảng 4.068m2, đường Phạm Hùng, xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm tại văn bản số 7390/UBND-KH&ĐT ngày 31/7/2009. 
- UBND thành phố Hà Nội cho phép Xí nghiệp Môi trường đô thị Từ Liêm di chuyển trụ sở của xí nghiệp đến địa điểm của HTX 8-3 tại Cụm công nghiệp vừa và nhỏ Từ Liêm để Công ty TNHH Thủ Đô II nghiên cứu lập và thực hiện dự án theo quy hoạch tại khu đất tại xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm (do Xí nghiệp Môi trường đô thị Từ Liêm đang quản lý sử dụng) tại văn bản số 8276/UBND-CT ngày 25/8/2009. 
- UBND thành phố Hà Nội có văn bản số 2082/UBND-GT ngày 30/3/2010 đồng ý với đề xuất của Sở Quy hoạch Kiến trúc thành phố Hà Nội tại văn bản số 686/QHKT-P1 ngày 09/3/2010 về quy hoạch kiến trúc công trình tại khu đất tại đường Phạm Hùng, xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm. 
- Sở Tài nguyên và Môi trường thành phố Hà Nội có văn bản số 128/TNMT-KHTH ngày 18/01/2010 hướng dẫn Xí nghiệp Môi trường đô thị Từ Liêm và Công ty TNHH Thủ Đô II lập hồ sơ xin thủ tục sử dụng đất. 
- Theo uỷ quyền của UBND thành phố Hà Nội văn bản số 2082/UBND-GT ngày 30/3/2010, Sở Quy hoạch Kiến trúc thành phố Hà Nội thống nhất về nguyên tắc bố cục kiến trúc quy hoạch tổng mặt bằng dự án đầu tư xây dựng "Toà nhà thương mại dịch vụ, văn phòng cho thuê và căn hộ cao cấp" tại đường Phạm Hùng, xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm, thành phố Hà Nội tại văn bản số 1360/QHKT-P1 ngày 07/5/2010. 
- Theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 048432 do Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội cấp cho Công ty TNHH Thủ Đô II (đăng ký lần đầu ngày 06/11/1995, đăng ký thay đổi lần thứ 13 ngày 13/9/2007), chủ đầu tư có đăng ký ngành nghề kinh doanh phù hợp với mục tiêu dự án 
- Theo giải trình kinh tế - kỹ thuật của các chủ đầu tư, dự kiến quy mô xây dựng công trình tuân thủ các chỉ tiêu quy hoạch tổng mặt bằng đã được Sở Quy hoạch Kiến trúc thành phố Hà Nội thống nhất về nguyên tắc tại văn bản số 1360/QHKT-P1 ngày 07/5/2010. 
2. Một số vấn đề cần lưu ý: 
- Trước khi triển khai thực hiện dự án, chủ đầu tư phải hoàn tất thủ tục xin sử dụng đất theo hướng dẫn của Sở Tài nguyên và Môi trường thành phố Hà Nội tại văn bản số 128/TNMT-KHTH ngày 18/01/2010, các nghĩa vụ tài chính với Nhà nước và các cam kết, thoả thuận với Xí nghiệp Môi trường đô thị Từ Liêm. 
- Khi triển khai các bước tiếp theo, chủ đầu tư cần tuân thủ nghiêm ngặt quy chuẩn xây dựng; đảm bảo khớp nối đồng bộ hạ tầng kỹ thuật khu vực, thực hiện đầy đủ các yêu cầu của Sở Quy hoạch Kiến trúc thành phố Hà Nội tại văn bản số 1360/QHKT-P1 ngày 07/5/2010 và tuân thủ các quy định của pháp luật về đầu tư, đất đai, xây dựng và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc cấp giấy chứng nhận đầu tư của dự án. Đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội nghiên cứu, tổng hợp trình Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét theo thẩm quyền. 
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