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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Tây Ninh

Trả lời Công văn số 2205/CT-TTHT ngày 09/06/2010 của Cục thuế tỉnh Tây Ninh về miễn, giảm tiền thuê đất của Công ty Cổ phần cao su Tây Ninh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 3 Mục VII Thông tư số 141/2007/TT-BTC ngày 30/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2005/TT-BTC ngày 30/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước quy định:

"Trường hợp người thuê đất sử dụng đất vào Mục đích sản xuất nông nghiệp (trồng cây lâu năm) theo dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt thì thời gian xây dựng cơ bản vườn cây được miễn tiền thuê đất áp dụng đối với từng loại cây thực hiện theo quy trình kỹ thuật trồng và chăm sóc cây lâu năm do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định".

- Tại Điểm 3 Mục VIII Thông tư số 141/2007/TT-BTC ngày 30/11/2007 của Bộ Tài chính quy định:

"Giảm 50% tiền thuê đất hàng năm đến năm 2010 đối với diện tích đất sản xuất nông nghiệp của đối tượng không thuộc diện được miễn tiền thuê đất hướng dẫn tại Điểm 3 Mục II Phần C Thông tư số 120/2005/TT-BTC (nay được sửa đổi tại Điểm 4 Mục VII thông tư này) và diện tích đất sản xuất nông nghiệp vượt hạn mức theo quy định của pháp luật đối với hộ nông dân, hộ nông trường viên và hộ sản xuất nông nghiệp khác" .

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty Cổ phần cao su Tây Ninh có diện tích vườn cao su đang khai thác và có diện tích trồng mới lại cây cao su theo quy trình kỹ thuật trồng và chăm sóc cây lâu năm do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định thì được miễn, giảm tiền thuê đất theo quy định tại Điểm 3 Mục VII và Điểm 3 Mục VIII Thông tư số 141/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên.

Đề nghị Cục thuế hướng dẫn người nộp thuế liên hệ với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thông tỉnh để được hướng dẫn quy trình kỹ thuật trồng và chăm sóc cây lâu năm theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;.
- Vụ PC (TCT);
- Vụ PC (BTC);
- Cục QLCS; Vụ Chính sách thuế;
- Lưu: VT, CS (3b).
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