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	Hà Nội, ngày 05 tháng 08 năm 2010


 
	Kính gửi:
	- Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam;
- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
- Tổng công ty cổ phần dịch vụ kỹ thuật Dầu khí;
- Tổng công ty Công nghiệp Tàu thủy Nam Triệu. 


 
Về tiến độ thực hiện Dự án đóng mới kho nổi chứa xuất dầu FSO-5, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải yêu cầu Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam (Vinashin), Tổng công ty Công nghiệp Tàu thủy Nam Triệu (Nasico) nghiêm túc thực hiện các công việc sau: 
- Tập trung nguồn lực, thiết bị vật tư, phối hợp chặt chẽ với cơ quan Đăng kiểm, các nhà thầu phụ, Tổng công ty cổ phần dịch vụ kỹ thuật Dầu khí (PTSC), chỉ đạo quyết liệt để hoàn thành công tác chạy thử toàn bộ hệ thống, xử lý dứt điểm các tồn tại kỹ thuật và bàn giao trước ngày 10 tháng 8 năm 2010. 
- Tiếp tục rà soát, hoàn chỉnh tài liệu, hồ sơ kỹ thuật, các giấy chứng nhận theo yêu cầu của cơ quan Đăng kiểm và Hợp đồng để bàn giao đầy đủ cho PTSC.
- Hướng dẫn vận hành, bàn giao các hệ thống, thiết bị đã được cơ quan Đăng kiểm nghiệm thu cho PTSC, bao gồm cả các vật tư, phụ tùng dự trữ cho 02 năm hoạt động theo quy định Hợp đồng. 
- Yêu cầu cán bộ, chuyên gia, thuyền viên của Vinashin hoặc do Vinashin quản lý trên FSO-5 tuyệt đối tuân thủ các quy định về an toàn, phòng chống cháy nổ trên các phương tiện nổi. 
- Làm việc với Đăng kiểm ABS và các cơ quan có liên quan cấp Giấy chứng nhận tạm thời cho FSO-5 bảo đảm đủ các điều kiện về tiếp nhận dầu làm cơ sở để PTSC và VSP bắt đầu bơm dầu vào FSO-5. 
Yêu cầu Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (PVN), PTSC, VSP phối hợp chặt chẽ với Vinashin, Nasico để hỗ trợ việc xử lý triệt để: các tồn tại kỹ thuật; hoạt động của từng hệ thống thiết bị; đưa đón chuyên gia; vận chuyển vật tư thiết bị và tiếp nhận bàn giao, vận hành khai thác an toàn.  
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.  
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TTgCP, PTTg Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: GTVT, CT, KHĐT, TC;
- XNLD Vietsovpetro;
- VPCP: BTCN, PCN Văn Trọng Lý, Vụ: TH, Cổng TTĐT; 
- Lưu: VT, KTN (4b), GL (20b).
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