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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kon Tum

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 3371/CT-KTrT ngày 28/06/2010 của Cục thuế tỉnh Kon Tum hỏi về thuế GTGT đối với hoạt động cho thuê nhà thuộc sở hữu Nhà nước và ưu đãi thuế TNDN đối với hoạt động thu gom vận chuyển rác thải. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về thuế GTGT đối với hoạt động cho thuê nhà thuộc sở hữu Nhà nước.

Vấn đề này, Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn số 206/TCT-CS ngày 19/01/2010 (bản photocopy đính kèm).

2. Về ưu đãi thuế TNDN đối với hoạt động thu gom vận chuyển rác thải. 

Tại Mục V Danh Mục loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở được hưởng chính sách khuyến khích phát triển xã hội hóa theo Nghị định số 69/2008/NĐ-CP (Ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ) quy định về tiêu chuẩn cán bộ đối với cơ sở thu gom, vận chuyển rác thải: “Phụ trách cơ sở và vị trí chủ chốt phải có trình độ kỹ sư (hoặc tương đương) các ngành: xây dựng, công nghệ môi trường, quản lý môi trường”. 

Căn cứ quy định trên, trường hợp Giám đốc Công ty môi trường đô thị Kon Tum có bằng tốt nghiệp đại học ngành kinh tế do trường đại học Nông Lâm thành phố Hồ Chí Minh cấp không phù hợp với tiêu chuẩn cán bộ nêu trên để được hưởng chính sách khuyến khích phát triển xã hội hóa theo Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/05/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Kon Tum biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS (3b). 
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