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	Số: 7884/BCT-XNK
V/v xuất khẩu sắn lát trộn cát.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 08 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Bộ Xây dựng;
- Bộ Tài chính.


 

Gần đây một số báo có phản ánh, tại Quảng Ngãi có hiện tượng sắn lát trộn cát xuất khẩu ra nước ngoài qua cảng Quy Nhơn, Bình Định. Về vấn đề này, Bộ Công Thương xin trao đổi với Quý Bộ những nội dung sau:

- Tại Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02 tháng 10 năm 2008, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo “tạm thời dừng việc xuất khẩu cát, sỏi xây dựng bao gồm cát, sỏi lòng sông và cát biển …”

- Tại Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30 tháng 6 năm 2009 của Bộ Xây dựng hướng dẫn xuất khẩu cát, sỏi lòng sông và cát biển thì mặt hàng cát xây dựng thuộc Danh mục khoáng sản hạn chế xuất khẩu (không được phép xuất khẩu), chỉ được phép xuất khẩu cát nhiễm mặn được khai thác tận thu từ việc nạo vét, khơi thông luồng lạch sông, cửa sông, cảng sông giáp biển, có dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt và xác nhận về lượng cát xuất khẩu nằm ngoài nhu cầu sử dụng của địa phương.

- Ngày 27 tháng 7 năm 2010 Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo “cấm xuất khẩu cát nhiễm mặn từ ngày 30 tháng 6 năm 2010” tại công văn số 5220/VPCP-KTN của Văn phòng Chính phủ.

- Thuế suất thuế xuất khẩu mặt hàng cát tự nhiên (HS 25.05) là 17%; mặt hàng sắn lát không thuộc đối tượng chịu thuế xuất khẩu.

Như vậy, nếu phản ánh trên là đúng thì sự việc này có dấu hiệu gian lận thương mại. Theo quy định của Chính phủ, việc xuất khẩu cát xây dựng thuộc chức năng quản lý chuyên ngành của Bộ Xây dựng, do đó Bộ Công Thương đề nghị Bộ Xây dựng và Bộ Tài chính xem xét và có biện pháp kịp thời để ngăn chặn tình trạng nêu trên nhằm chống gian lận thương mại và góp phần bảo vệ uy tín hàng xuất khẩu của Việt Nam trên thị trường thế giới.

Rất mong nhận được sự phối hợp công tác của Quý Bộ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP;
- Tổng cục Hải quan;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Vụ CNNg;
- Lưu: VT, XNK (2).
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