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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk

Trả lời công văn số 399/HQĐL-NV ngày 09/7/2010 của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk v/v áp dụng văn bản pháp luật, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Tổng cục Hải quan đã có công văn số 311/TCHQ-KTTT ngày 18/01/2010 hướng dẫn đơn vị thực hiện. Theo đó: việc khai bổ sung trong thời hạn 60 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan phải đáp ứng đầy đủ các Điều kiện hướng dẫn tại Điểm c Khoản 1 Điều 12 Thông tư số 79/2009/TT-BTC. Việc khai bổ sung ngoài thời hạn 60 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan chỉ trong trường hợp để nộp bổ sung tiền thuế thiếu và thực hiện theo hướng dẫn tại Khoản 5. Điều 12 Thông tư số 79/2009/TT-BTC.

2. Tổng cục Hải quan lưu ý đơn vị:

- Một trong những Điều kiện khai bổ sung là cơ quan hải quan phải có đủ cơ sở, Điều kiện kiểm tra, xác định tính trung thực, chính xác và hợp pháp của việc khai bổ sung. Thực hiện Điều kiện này với trường hợp cụ thể đơn vị hỏi tại công văn số 821/HQDL-NV phải xem xét có hay không có cơ sở, Điều kiện kiểm tra, xác định các lô hàng nhập khẩu trước lô hàng được giám định chính là cùng một mặt hàng như nêu trong kết luận giám định. Vậy phải có một số Điều kiện cơ bản như: hàng nhập khẩu có lưu mẫu tại cơ quan hải quan không? Có xác định được đặc Điểm, tính chất hàng hoá bằng trực quan không?

- Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thực hiện không quy định thủ tục thẩm quyền cho cơ quan hải quan kiểm tra hồ sơ chứng từ tại trụ sở doanh nghiệp để giải quyết khai bổ sung.

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết, thực hiện đúng quy định.
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