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	Kính gửi:
	Thủ trưởng các đơn vị:
- Chi Cục thuế;
- Công an quận;
- Đôi quản lý thị trường;
- Phòng Kinh tế;
- Ban Quản lý chợ Tân Bình, Hoàng Hoa Thám, Bàu Cát, Phạm Văn Hai;
- Ủy ban nhân dân 15 phường quận Tân Bình.


 

Công tác thu ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2010 trên địa bàn quận tuy gặp nhiều khó khăn nhưng nhờ sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Cục thuế thành phố, Quận ủy-Ủy ban nhân dân quận Tân Bình và sự nỗ lực của cán bộ công chức Chi Cục thuế nên quận đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ thu ngân sách đạt 54,67% so với dự toán pháp lệnh, tăng 27,57% so cùng kỳ 2009. Bên cạnh đó, Chi Cục thuế quận đã chủ động triển khai đồng bộ các giải pháp điều hành thu ngân sách nhà nước, trong đó đặc biệt chú trọng công tác quản lý thu nợ và đã đề ra nhiều giải pháp, biện pháp để nhằm thu hồi nợ thuế theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố. Tuy nhiên, kết quả đạt được cũng như mục tiêu giảm nợ thuế theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố chưa đạt theo yêu cầu với nhiều nguyên nhân khách quan như người nộp thuế cố tình chây ỳ, kéo dài thời hạn nộp thuế, chiếm dụng tiền thuế của nhà nước để đưa vốn vào sản xuất kinh doanh vì chế tài xử phạt chậm nộp tiền thuế chỉ ở mức 18%/năm (0,05%/ngày); trong khi đó mức lãi suất vay ngân hàng bình quân là 21%/năm. Cho nên đến nay quận còn tồn đọng các khoản nợ thuế khá lớn của các tổ chức và cá nhân thuộc phạm vi quản lý thuế của Chi Cục thuế  quận.

Xuất phát từ thực trạng nợ đọng thuế nêu trên, để nâng cao hiệu quả thực hiện pháp luật về thuế, đồng thời thực hiện chỉ tiêu giảm nợ thuế theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố, cụ thể tổng số nợ thuế 6 tháng cuối năm 2010 phải giảm dưới 5% so với dự toán pháp lệnh; nợ chờ xử lý trong quý III/2010 phải giảm 50%, quý IV/2010 phải giảm 100%.

Để bảo đảm hoàn thành chỉ tiêu thu ngân sách nhà nước năm 2010 và hoàn thành chỉ tiêu giảm nợ thuế của Ủy ban nhân dân thành phố, Ủy ban nhân dân quận yêu cầu thủ trưởng các đơn vị: Công an quận, Chi Cục thuế, Phòng Kinh tế, Đội Quản lý thị trường, Ban Quản lý chợ Tân Bình, Hoàng Hoa Thám, Bàu Cát, Phạm Văn Hai và Ủy ban nhân dân 15 phường thực hiện một số công việc sau:

- Rà soát số doanh nghiệp, hộ kinh doanh do đơn vị quản lý hiện đang nợ thuế để phân loại nợ khả thu, nợ bất khả thu ...

- Trên cơ sở kết quả rà soát, tổ chức cho các ban ngành phối hợp với các đội thuế tiến hành vận động đôn đốc các đơn vị nợ thuế phải thực hiện nghĩa vụ nộp thuế vào ngân sách nhà nước.

- Đối với các đơn vị nợ thuế cố tình chây ỳ không chấp hành nộp thuế. Ủy ban nhân dân quận giao trách nhiệm cho lãnh đạo Chi Cục thuế tham mưu Ủy ban nhân dân quận; Đội trưởng các đội thuế liên phường tham mưu Ủy ban nhân dân phường và Ban Quản lý các chợ xây dựng kế hoạch tổ chức cưỡng chế để thu hồi thuế nộp vào ngân sách.

- Thủ trưởng các đơn vị: Công an quận, Chi Cục thuế, Phòng Kinh tế, Đội Quản lý thị trường, Ban Quản lý chợ Tân Bình, Hoàng Hoa Thám, Bàu Cát, Phạm Văn Hai, Ủy ban nhân dân 15 phường và các đơn vị có liên quan cử lực lượng tham gia thực hiện cưỡng chế khi có yêu cầu.

Ủy ban nhân dân quận yêu cầu thủ trưởng các đơn vị tổ chức triển khai thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- TTUB (PCT, KT)
- Chi Cục thuế 
- VPUB (C)
- TH (KT)
- Lưu
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