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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 10417/BTC-ĐT
V/v báo cáo tình hình quyết toán DAHT năm 2009 và 6 tháng đầu năm 2010.
	Hà Nội, ngày 09 tháng 08 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 91.


 

Theo quy định tại Mục XI, phần II của Thông tư số 33/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn Nhà nước:

“- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Tổng công ty nhà nước có trách nhiệm tổng hợp báo cáo tình hình quyết toán dự án hoàn thành thuộc phạm vi quản lý định kỳ 6 tháng, hàng năm theo Mẫu số 01/THQT gửi Bộ Tài chính chậm nhất vào ngày 20 tháng 7 đối với báo cáo 6 tháng đầu năm và ngày 30 tháng 01 năm sau đối với báo cáo năm.

- Sở Tài chính có trách nhiệm tổng hợp tình hình quyết toán dự án hoàn thành thuộc địa phương quản lý định kỳ 6 tháng, hàng năm theo Mẫu số 01/THQT kèm theo gửi Bộ Tài chính chậm nhất vào ngày 20 tháng 7 đối với báo cáo 6 tháng đầu năm và ngày 30 tháng 01 năm sau đối với báo cáo năm.”

Đến nay, còn 02 tỉnh (Tuyên Quang, Hòa Bình) và 08 đơn vị (Bộ Quốc phòng, Bộ Xây dựng, Bộ Ngoại giao, Thanh tra Chính phủ, Thông tấn xã Việt Nam, Đài truyền hình Việt Nam, Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Viện Khoa học Xã hội Việt Nam) chưa gửi báo cáo tình hình quyết toán dự án hoàn thành năm 2009 về Bộ Tài chính, một số đơn vị đã có báo cáo nhưng chưa đầy đủ. Đề nghị các đơn vị chưa gửi báo cáo khẩn trương tổng hợp và gửi báo cáo về Bộ Tài chính chậm nhất ngày 20/8/2010.

Bộ Tài chính sẽ thực hiện công khai tình hình quyết toán dự án hoàn thành năm 2009 trên phạm vi cả nước trong tháng 8/2010. Bộ Tài chính rất mong nhận được sự phối hợp kịp thời của Quý cơ quan.

(Trường hợp cần thiết để biết thêm thông tin, đề nghị các đơn vị liên hệ với Vụ Đầu tư, Bộ Tài chính theo số điện thoại: 04.22202828, các số máy lẻ: 4135, 4146).

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP (để báo cáo TTCP);
- Sở Tài chính các tỉnh, TP trực thuộc Trung ương; 
- Lưu: VT, Vụ ĐT.
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