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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Trong thời gian qua, Bộ Tài chính nhận được một số phản ứng từ các đơn vị kinh doanh gôn và Hiệp hội Doanh nghiệp đầu tư nước ngoài kiến nghị về chính sách thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với hoạt động cho thuê xe điện (buggy) và thuê người giúp việc trong khi chơi (caddy). Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại Khoản 5 Điều 6 Luật Thuế TTĐB năm 2008 quy định về giá tính thuế TTĐB thì:

“5. Đối với dịch vụ là giá cung ứng dịch vụ của cơ sở kinh doanh. Giá cung ứng dịch vụ đối với một số trường hợp được quy định như sau:

a) Đối với kinh doanh gôn là giá bán thẻ hội viên, giá bán vé chơi gôn bao gồm cả phí chơi gôn và tiền ký quỹ nếu có”.

Tại Khoản 9 Điều 5 Chương II Thông tư số 64/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt thì: “Giá dịch vụ chưa có thuế GTGT làm căn cứ xác định giá tính thuế tiêu thụ đặc biệt đối với một số dịch vụ quy định như sau:

a) Đối với kinh doanh gôn là doanh thu chưa có thuế GTGT về bán thẻ hội viên, bán vé chơi gôn, bao gồm cả tiền phí chơi gôn do người chơi gôn, hội viên trả cho cơ sở kinh doanh gôn (gồm cả tiền phí bảo dưỡng sân cỏ) và tiền ký quỹ (nếu có)”.

Căn cứ vào quy định trên thì hoạt động cho thuê xe điện (buggy) và thuê người giúp việc trong khi chơi (caddy) thuộc hoạt động chơi gôn nên doanh thu của các hoạt động này là doanh thu kinh doanh gôn thuộc diện chịu thuế TTĐB.

Bộ Tài chính thông báo để cơ quan thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Hiệp hội doanh nghiệp đầu tư nước ngoài;
- TCT, Vụ PC;
- Lưu: VT, CST (CST2).
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