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Kính gửi: Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tỉnh Đắk Lắk

Trả lời công văn số 898/LĐTBXH-QLLĐDN ngày 22/7/2010 của quý Sở hỏi về trách nhiệm trả lương cho người lao động trong thời gian chuyển đổi công ty nhà nước thành công ty cổ phần, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Khoản 2, Điều 77 Luật doanh nghiệp năm 2005 thì công ty cổ phần có tư cách pháp nhân kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh. 

Đối với Trung tâm đăng kiểm xe cơ giới 47-01S là công ty nhà nước được chuyển đổi thành Công ty cổ phần đăng kiểm xe cơ giới Đắk Lắk và công ty cổ phần này được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh kể từ ngày 25/5/2010 thì trách nhiệm trả lương đối với người lao động được thực hiện như sau:

- Trước ngày 25/5/2010, Trung tâm đăng kiểm xe cơ giới 47-01S có trách nhiệm trả lương cho người lao động làm việc tại Trung tâm theo quy định. 

- Từ ngày 25/5/2010 trở đi, Công ty cổ phần đăng kiểm xe cơ giới Đắk Lắk có trách nhiệm trả lương cho người lao động làm việc tại công ty (kể cả số lao động của Trung tâm đăng kiểm xe cơ giới 47-01S tiếp tục chuyển sang làm việc tại Công ty cổ phần đăng kiểm xe cơ giới Đắk Lắk) theo quy định. 

Đề nghị Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tỉnh Đắk Lắk căn cứ tình hình thực tế để hướng dẫn Trung tâm đăng kiểm xe cơ giới 47-01S và Công ty cổ phần đăng kiểm xe cơ giới Đắk Lắk thực hiện việc trả lương cho người lao động theo quy định của pháp luật./. 
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