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Kính gửi: Công ty TNHH sản xuất phụ tùng ô tô xe máy Việt Nam
(TT. Như Quỳnh, H. Văn Lâm, T. Hưng Yên)

Trả lời công văn số 239-10/BGĐ-VAP ngày 26/7/2010 của Công ty TNHH sản xuất phụ tùng ô tô xe máy Việt Nam về việc phân loại dây chuyền sơn tĩnh điện theo máy chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ chú giải phần XVI, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo Thông tư 216/2009/TT-BTC ngày 12/11/2009 của Bộ Tài chính quy định mức thuế suất của Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế; thì:

"3. Trừ khi có yêu cầu cụ thể khác, các loại máy liên hợp gồm hai hoặc nhiều máy ghép với nhau thành một thiết bị đồng bộ và các loại máy khác được thiết kế để thực hiện hai hay nhiều chức năng khác nhau hay hỗ trợ lẫn nhau được phân loại theo bộ phận chính hoặc máy thực hiện chức năng chính.

4. Khi một máy (kể cả một tổ hợp máy) gồm các bộ phận cấu thành riêng lẽ (dù tách biệt hoặc được liên kết với nhau bằng ống, bằng bộ phận truyền, bằng cáp điện hoặc bằng bộ phận khác) để thực hiện một chức năng được xác định rõ đã được quy định chi tiết tại một trong các nhóm của Chương 84 hoặc 85, thì toàn bộ máy đó phải được phân loại vào nhóm phù hợp với chức năng xác định của máy".

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Công ty TNHH sản xuất phụ tùng ô tô xe máy Việt Nam biết và liên hệ với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan nhập khẩu để được hướng dẫn áp dụng việc phân loại cụ thể theo quy định.
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