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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Long An

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 879/CT-TTHT ngày 05 tháng 7 năm 2010 của Cục Thuế tỉnh Long An về ưu đãi thuế Thu nhập doanh nghiệp đối với chi nhánh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 6 phần I Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"5. Doanh nghiệp đang hoạt động từ năm 2009 có dự án đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất thì phần thu nhập từ dự án đầu tư này sẽ không được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (theo diện ưu đãi đầu tư mở rộng) thì tiếp tục được hưởng ưu đãi cho thời gian còn lại và phần thu nhập tăng thêm của các dự án đầu tư mở rộng đang áp dụng thuế suất 28% được chuyển sang áp dụng thuế suất 25%.

Doanh nghiệp có dự án đầu tư mở rộng sản xuất đến ngày 31 tháng 12 năm 2008 đang đầu tư xây dựng dở dang và trong năm 2009 hoàn thành đi vào sản xuất, kinh doanh thì tiếp tục được hưởng thời gian miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp đối với phần thu nhập tăng thêm từ dự án đầu tư mở rộng mang lại theo Thông tư số 134/2007/TT-BTC; phần thu nhập tăng thêm của dự án này áp dụng thuế suất 25% và thời gian miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp đối với phần thu nhập tăng thêm tính từ năm 2009 dự án đi vào sản xuất, kinh doanh.

Doanh nghiệp phải có thông báo với cơ quan thuế các dự án đầu tư mở rộng sản xuất đang đầu tư xây dựng dở dang khi nộp tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp của kỳ tính thuế năm 2008."

Căn cứ quy định trên, chỉ trường hợp doanh nghiệp có dự án đầu tư mở rộng sản xuất đến ngày 31 tháng 12 năm 2008 đang đầu tư xây dựng dở dang và trong năm 2009 hoàn thành đi vào sản xuất, kinh doanh thì tiếp tục được hưởng thời gian miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp đối với phần thu nhập tăng thêm từ dự án đầu tư mở rộng mang lại theo Thông tư số 134/2007/TT-BTC. Đối với các chi nhánh sản xuất của các doanh nghiệp được cấp giấp phép thành lập từ ngày 31/12/2008 trở về trước nhưng đến năm 2009 vẫn còn trong thời gian xây dựng cơ bản và năm 2010 mới đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh thì dự án đầu tư mở rộng này không được hưởng ưu đãi thuế Thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Long An được biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định của pháp luật./.
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