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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh An Giang.

Trả lời công văn số 166/CT-THNVDT ngày 7/6/2010 của Cục thuế tỉnh An Giang về chính sách thuế Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 8.a, Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT đã hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT gồm:

"8. Dịch vụ tài chính:

Dịch vụ cấp tin dụng gồm các hình thức: cho vay; chết khấu và tái chiết khấu công cụ chuyển nhượng và các giấy tờ có giá khác, bảo lãnh; cho thuê tài chính và các hình thức cấp tín dụng khác theo quy định của pháp luật do các tổ chức tài chính tín dụng tại Việt Nam cung ứng."

- Tại Điểm 1 Điều 3 Quy chế mua, bán nợ của các tổ chức tín dụng (Ban hành kèm theo Quyết định số 59/2006/QĐ-NHNN ngày 21/12/2006 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước) quy định:

"1. Mua, bán nợ là việc Chuyển nhượng Khoản nợ theo đó, bên bán nợ chuyển giao quyền chủ nợ của Khoản nợ cho bên mua nợ và nhận thanh toán từ bên mua nợ."

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên trường hợp Công ty Giày An Giang nợ Ngân hàng Vietcombank An Giang không có khả năng trả nợ, Ngân hàng bán Khoản nợ này cho tập thể người lao động Công ty Giày An Giang thì hoạt động bán nợ này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Khi thu tiền bán nợ, Ngân hàng xuất hoá đơn cho bên mua nợ, trên hoá đơn ghi rõ là hàng hoá, dịch vụ không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS(3b).
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