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Kính gửi: Công ty TNHH Thanh Liêm
(Đ/c: 25 Hùng Vương, Phường 2 Thị xã Sađec, tỉnh Đồng Tháp)

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 03/CV ngày 27/5/2010 của Công ty TNHH Thanh Liêm về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động đại lý bảo hiểm nhân thọ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điều 5 Chương I Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 quy định: "Bảo hiểm nhân thọ, bảo hiểm người học, bảo hiểm vật nuôi, bảo hiểm cây trồng và tái bảo hiểm" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Điểm 8.1 Mục 2 Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

"... Người nộp thuế là đại lý bán hàng hoá, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế giá trị gia tăng thì không phải khai thuế giá trị gia tăng đối với doanh thu hàng hoá, dịch vụ đó và doanh thu hoa hồng đại lý được hưởng".

Theo trình bày trong hồ sơ Công ty TNRH Thanh Liêm đã được Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Đồng Tháp cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 1400520622, đăng ký ngành nghề Đại lý bảo hiểm. Căn cứ những hướng dẫn trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng tổng đại lý bảo hiểm nhân thọ với Công ty TNHH Bảo hiểm Nhân thọ Prudential Việt Nam thực hiện các hoạt động đại lý bảo hiểm theo quy định tại Điều 85 Luật kinh doanh bảo hiểm như giới thiệu, chào bán bảo hiểm; thu xếp việc giao kết hợp đồng bảo hiểm; thu phí bảo hiểm; thu xếp giải quyết bồi thường, trả tiền bảo hiểm khi xảy ra sự kiện bảo hiểm và thực hiện các hoạt động khác có liên quan đến việc thực hiện hợp đồng bảo hiểm thì Công ty TNHH Thanh Liêm không phải kê khai doanh thu hoa hồng đại lý được hưởng từ các hoạt động đại lý bảo hiểm này.

Tổng cục Thuế thông báo để Cong ty TNHH Thanh Liêm biết và đề nghị liên hệ với Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC –BTC;
- Vụ CST – BTC;
- Vụ PC – TCT;
- Cục thuế Tỉnh Đồng Tháp;
- Lưu: VT, CS(3).
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