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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn ngày 14/06/2010 của Công ty cổ phần tốc hành Mai Linh về việc giảm giá vé trên vé hành khách có in sẵn mệnh giá. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.5, mục IV, phần B, Thông tư số 129/2008/TT- BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng quy định: 

"2.5. Hàng hoá, dịch vụ có giảm giá thì trên hóa đơn ghi giá bán đã giảm, thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế GTGT.

Nếu việc giảm giá áp dụng căn cứ vào số lượng, doanh số hàng hoá, dịch vụ thực tế mua đạt mức nhất định thì số tiền giảm giá của hàng hoá đã bán được tính điều chỉnh trên hoá đơn bán hàng hoá, dịch vụ của lần mua cuối cùng hoặc kỳ tiếp sau. Trên hoá đơn phải ghi rõ số hóa đơn được giảm giá và số tiền được giảm giá."

Tại điểm 1.5 và điểm 1.6, mục II, Thông tư liên tịch số 86/2007/TTLT/BTC-BGTVT ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính và Bộ Giao thông Vận tải hướng dẫn về mẫu vé xe khách; kê khai giá cước, niêm yết giá cước và kiểm tra thực hiện giá cước vận tải bằng mô quy định:

"1.5. Khi in vé, đơn vị vận tải được để trống các nội dung: số xe số ghế; ngày, giờ khởi hành; ngày bán vé. Riêng nội dung tuyến đường và giá cước, đơn vị có thể in sẵn hoặc để trống theo số lượng in vé đăng ký từng kỳ.

Khi bán vé cho khách hàng, đơn vị phải thực hiện ghi đầy đủ các nội dung trên vé theo quy định tại điểm 1.3 Thông tư này.

1.6. Trường hợp khi in vé còn để trống nội dung tuyến đường và giá cước thì trước khi đăng ký lưu hành vé với Cục Thuế đại phương, đơn vị vận tải phải tự đóng dấu tuyến đường, giá cước lên vé vả chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác trong việc đóng dấu tuyến đường, giá cước trên vé."

Tại điểm 2, mục IV và điểm 2, mục V phần B, Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn có quy định:

"...Khi thay đổi mẫu hoá đơn tổ chức, cá nhân phải thông báo công khai loại hoá đơn, ký hiệu, số hoá đơn thời gian hết hiệu lực sử dụng với cơ quan thuế quản lý và dán thông báo, mẫu hoá đơn tại trụ sở nơi bán hàng nơi giao dịch về loại hoá đơn hết giá trị sử dụng, thực hiện thanh, quyết toán nộp lại hoá đơn không sử dụng cho cơ quan thuế quản lý."

“Hoá đơn do tố chức, cá nhân tự in phải đăng ký lưu hành mẫu hoá đơn với cơ quan thuế nơi đăng ký sử dụng hoá đơn gồm: Ký hiệu, số lượng, số hoá đơn (từ số... đến số...).

...Trước khi in hoả đơn đợt mới phải báo cáo việc sử dụng hoá đơn in đợt cũ và đăng ký in mới với cơ quan thuế về ký hiệu, số lượng, số thứ tự hoá đơn."

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường họp Công ty cổ phần vận tải tốc hành Mai Linh khi thực hiện chính sách khuyến mại giảm giá cho vé khứ hồi thì sử dụng vé chưa ghi mệnh giá và đóng giá vé đã giảm để hạch toán doanh thu và số thuế GTGT phải nộp theo quy định. Cục Thuế căn cứ vào số liệu thực tế về vé đã in săn mệnh giá và và chưa in sẵn mệnh giá còn chưa sử dụng trên tuyến đường cần khuyến mại tại doanh nghiệp để có hướng xứ lý hợp lý.

Trường hợp Công ty không có sẵn loại vé in trống giá cước để sử dụng và để tiết kiệm chi phí phát sinh cho việc in, phát hành vé mới phục vụ cho chính sách khuyến mại, giảm giá, Công ty cổ phần vận tải tốc hành Mai Linh được phép sử dụng vé khứ hồi có in sẵn mệnh giá (giá in sẵn trên Vé là giá đã có thuế GTGT) đã đăng ký tự in nhưngchưa sử dụng hết bằng cách đóng mộc giá vé đã giảm trên giá Vé đã in sẵn giá gốc (giá chưa giảm) trong thời gian thực hiện khuyến mại giảm giá của Công ty đồng thời Công ty phải làm thủ tục đăng ký sử dụng với Cục Thuế thanh phố Hồ Chí Minh về ký hiệu, số lượng, số vé (từ số... đến...) theo hướng dẫn tại điểm 2, mục V phần B, Thông tư số 120/2002/TT-BTC nêu trên trước khi đưa số vé đã đóng mộc giá vé đã giảm trên Vé đã in săn giá gốc (giá chưa giảm) vào lưu hành.

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh biết./.
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