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Kính gửi: Công ty TNHH Tân Chung
(Khu CN Mỹ Xuân - Tân Thành - Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu)
Trả lời văn bản số 0710/CV-TC ngày 30/7/2010 của Công ty TNHH Tân Chung về vướng mắc khi xuất hàng vào doanh nghiệp chế xuất (DNCX), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về làm thủ tục hải quan, chính sách thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa phục vụ sinh hoạt của DNCX:

Tại Khoản 3, Điều 21, Nghị định 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008 của Chính phủ quy định: DNCX được mua văn phòng phẩm, lương thực, thực phẩm, hàng tiêu dùng từ nội địa Việt Nam để phục vụ cho Điều hành bộ máy văn phòng và sinh hoạt của cán bộ, công nhân làm việc tại doanh nghiệp. DNCX được lựa chọn thực hiện hoặc không thực hiện thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu và hải quan đối với những loại hàng hóa này.
- Tại đoạn cuối Điểm 1.3c.2 Mục III phần B Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính đã hướng dẫn Điều kiện khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, trong đó có quy định các trường hợp không cần tờ khai hải quan: "Cơ sở kinh doanh cung cấp điện, nước, văn phòng phẩm, hàng hóa phục vụ sinh hoạt hàng ngày của DNCX"
- Tại Điểm 2, công văn số 15057/BTC-TCT ngày 27/10/2009 hướng dẫn hàng hóa phục vụ sinh hoạt hàng ngày của DNCX do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp không phải làm thủ tục hải quan gồm: lương thực, thực phẩm, dụng cụ nhà bếp, trang phục bảo hộ.
Do vậy, đề nghị Công ty căn cứ các quy định trên để xác định hàng hóa của Công ty xuất bán cho DNCX có đảm bảo các quy định nêu trên hay không? Nếu đáp ứng được các Điều kiện trên, thì khi bán hàng cho DNCX, Công ty không phải làm thủ tục hải quan.

Về việc xuất hóa đơn thuế suất 0%, đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn, giải quyết theo chức năng.

2. Về việc sử dụng hóa đơn thương mại:

- Về công tác quản lý của cơ quan hải quan: Theo quy định tại Điều 26, Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2010 của Bộ Tài chính thì hóa đơn thương mại là một trong những căn cứ để cơ quan hải quan xác nhận thực xuất (trong bộ hồ sơ xuất khẩu không quy định phải có hóa đơn thương mại).

- Về kiến nghị đối với việc sử dụng 2 hóa đơn đối với hàng hóa xuất khẩu có đúng theo quy định hay không? Đề nghị Công ty liên hệ với Cơ quan Thuế để được hướng dẫn, giải quyết theo chức năng.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.
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