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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội 

Tổng cục Hải quan nhận được công hàm số 7/6/0-307 ngày 27/7/2010 của Đại sứ quán Vương quốc Arập thống nhất (UEA) tại Hà Nội về việc Đại sứ quán đề nghị giải quyết thủ tục tạm nhập khẩu xe ô tô miễn thuế của ông Adel Abdulla I.J Alhousani – Tùy viên Đại sứ quán, mang chứng minh thư ngoại giao số 2010/NG/4338, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo nội dung trình bày của Đại sứ quán Vương quốc Arập thống nhất (UEA) tại Hà Nội thì theo luật pháp của Vương quốc Arập thống nhất (UEA), Bộ Nội vụ Vương quốc Arập thống nhất (UEA) không cấp “Giấy hủy Giấy chứng nhận đăng ký hoặc Giấy hủy Giấy chứng nhận lưu hành” theo quy định tại Điểm c, Mục 1, phần III Thông tư liên tịch số 03/2006/TTLT-BTM-BGTVT-BTC-BCA ngày 31/03/2006 hướng dẫn việc nhập khẩu ô tô chở người dưới 16 chỗ ngồi đã qua sử dụng theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ mà cấp “Giấy chứng nhận phương tiện xuất khẩu”. Theo đó, nội dung “Giấy chứng nhận phương tiện xuất khẩu” có giá trị tương tự như 02 loại giấy nêu trên.

Để tạo Điều kiện cho viên chức ngoại giao được tạm nhập khẩu xe ô tô đã qua sử dụng phục vụ nhu cầu công tác và sinh hoạt trong nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội ngoài các giấy tờ thuộc hồ sơ hải quan phải nộp và xuất trình theo quy định thì Cục Hải quan thành phố Hà Nội tiếp nhận “Giấy chứng nhận phương tiện xuất khẩu số 50110072645” để cấp giấy phép tạm nhập khẩu 01 xe ô tô cho ông Adel Abdulla I.J Alhousani.

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội thực hiện nội dung nêu trên.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đại sứ quán Vương quốc Arập thống nhất (UEA) tại Hà Nội (thay trả lời).
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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