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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 4935/BGDĐT-HTQT
V/v tuyển sinh đi học SĐH tại Nhật Bản theo Học bổng phát triển nguồn nhân lực do Chính phủ Nhật Bản tài trợ năm 2011
	Hà Nội, ngày 18 tháng 08 năm 2010


 

	Kính gửi: 
	- Vụ Tổ chức Cán bộ 
- Các Bộ và Cơ quan ngang bộ 
- Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố 


 

Được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, từ năm 2000 đến nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì tiếp nhận Dự án Học bổng Phát triển nguồn nhân lực (JDS) do Chính phủ Nhật Bản viện trợ không hoàn lại. Từ năm 2009, Dự án học bổng JDS giúp Việt Nam đào tạo trình độ Thạc sĩ cho cán bộ nhà nước để phục vụ cho công cuộc phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

Theo thỏa thuận đã ký kết giữa hai Chính phủ, Trung tâm Hợp tác Quốc tế Nhật Bản (JICE) sẽ phối hợp và giúp Bộ Giáo dục và Đào tạo tiến hành công tác thông báo, tuyển chọn 30 suất học bổng sau Đại học (Thạc sĩ) tại các trường Đại học của Nhật Bản cho các ngành học sau: Xây dựng thể chế (Xây dựng chính sách công, Xây dựng chính sách kinh tế công), Giao thông và phát triển đô thị, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Môi trường, Phát triển Khung pháp lý, Cải cách quản lý hành chính công.

Học bổng JDS chỉ dành cho cán bộ Nhà nước, không hạn chế số lượng người dự tuyển của cùng một cơ quan cho các ngành trên.

Bộ Giáo dục và Đào tạo xin gửi đến Quý Bộ, Quý Sở, Quý Vụ và Quý Trường, bộ Hồ sơ và Thông tin hướng dẫn Học bổng JDS, thông báo chi tiết tuyển học bổng JDS và đề nghị các Quý Bộ, Sở, Vụ và Trường phối hợp trong việc thông báo tới mọi đối tượng quan tâm tại cơ quan.
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- Như trên;
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