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Kính gửi: Cục Thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 13458/CV-CT/KK&KTT ngày 28/7/2010 của Cục Thuế Thành phố Hà Nội về việc chuyển cơ quan quản lý thuế tới tỉnh khác của nhà thầu nước ngoài LD TAKKEN- YOKOGAWA- THANG LONG- MARUBENI, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điểm 2.2(b), Mục II, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính quy định:

“Trường hợp chuyển địa Điểm kinh doanh giữa các tỉnh:
Tại nơi người nộp thuế chuyển đi: Hồ sơ kê khai gồm:
 - Thông báo chuyển địa Điểm. 
 - Giấy chứng nhận đăng ký thuế (bản gốc). 
Trong thời hạn 5 ngày, kể từ ngày nhận được hồ sơ kê khai chuyển địa Điểm của người nộp thuế, cơ quan Thuế nơi người nộp thuế chuyển đi thu hồi Giấy Chứng nhận đăng ký thuế và phải lập thông báo tình hình nộp thuế của người nộp thuế theo mẫu 09-MST để gửi 01 bản cho người nộp thuế và 01 bản cho cơ quan Thuế nơi người nộp thuế chuyển đến. 
Tại nơi người nộp thuế chuyển đến: Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày được cấp đổi Giấy phép kinh doanh theo địa chỉ mới, người nộp thuế phải đăng ký thuế tại cơ quan Thuế nơi chuyển đến. Hồ sơ đăng ký thuế gồm:
 - Tờ khai đăng ký thuế (ghi mã số thuế đã được cấp trước đó).
 - Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh do cơ quan đăng ký kinh doanh nơi chuyển đến cấp (bản sao có chứng thực).
Trong thời hạn 5 ngày kể từ ngày nhận hồ sơ đăng ký thuế đầy đủ, chính xác, cơ quan Thuế phải cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký thuế cho người nộp thuế và giữ nguyên mã số thuế mà người nộp thuế đã được cấp trước đó. ”
- Điểm 1.4.3.2(b), Mục II, Phần II Quy trình quản lý đăng ký thuế ban hành kèm theo Quyết định số 443/QĐ-TCT ngày 29/4/2009 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế hướng dẫn:
“Trường hợp NNT chuyển địa Điểm kinh doanh giữa các tỉnh 
Tại cơ quan thuế nơi NNT chuyển đi
Bộ phận đăng ký thuế kết hợp với các bộ phận liên quan lập, in và trình ký Thông báo tình hình nộp thuế và thanh toán hoá đơn theo mẫu 09-MST ban hành kèm theo thông tư 85/2007/TT-BTC và Thông báo tình trạng kê khai thuế theo mẫu số 10/QTr-KK&KTT ban hành kèm theo Quyết định 422/QĐ-TCT gửi 01 bản cho cơ quan thuế nơi NNT chuyển đến (đồng thời gửi theo hộp thư điện tử của ngành) và 01 bản cho bộ phận TTHT/bộ phận hành chính văn thư để chuyển cho NNT. 
Tại cơ quan thuế nơi NNT chuyển đến
Trình tự xử lý hồ sơ giống với trường hợp đăng ký MST mới. Chỉ khác tờ khai đăng ký thuế ghi sẵn MST cũ.”
Căn cứ vào các quy định và hướng dẫn nêu trên, đề nghị Cục Thuế Thành phố Hà Nội kiểm tra, hướng dẫn đơn vị thực hiện chuyển địa Điểm kinh doanh theo đúng trình tự thủ tục.

Hiện tại, ứng dụng TINC đang không cho phép chuyển địa Điểm đối với người nộp thuế là nhà thầu nước ngoài. Tổng Cục Thuế sẽ thực hiện nâng cấp ứng dụng TINC trong thời gian tới và hướng dẫn các địa phương thực hiện. Trong thời gian chờ nâng cấp ứng dụng, đề nghị Cục Thuế liên hệ với Tổng cục Thuế (Nhóm hỗ trợ địa phương - Cục Công nghệ thông tin; Điện thoại: 0437.689.679) để được hỗ trợ xử lý đối với các trường hợp chuyển cơ quan quản lý thuế cho nhà thầu nước ngoài.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế Thành phố Hà Nội biết và thực hiện./.   
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