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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Bộ Tài chính nhận được công văn của một số đơn vị đề nghị hướng dẫn chính sách thuế TNDN đối với việc chia lợi tức cho các tổ chức đầu tư nước ngoài của Quỹ đầu tư chứng khoán. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định của Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12 ngày 03/06/2008 và các văn bản hướng dẫn thi hành, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế TNDN đối với việc chia lợi tức cho các tổ chức đào tạo nước ngoài của Quỹ đầu tư chứng khoán như sau:

Trường hợp Quỹ đầu tư chứng khoán chia lợi tức cho các tổ chức đầu tư thì phần lợi tức được chia của tổ chức đầu tư (không phân biệt tổ chức đầu tư trong nước hay tổ chức đầu tư nước ngoài) thuộc đối tượng chịu thuế TNDN (trừ phần lợi tức được chia đã chịu thuế thu nhập doanh nghiệp ở khâu trước và lãi trái phiếu thu được từ trái phiếu thuộc diện miễn thuế theo quy định của pháp luật).

Công ty quản lý Quỹ đầu tư chứng khoán có trách nhiệm khấu trừ khoản thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của tổ chức đầu tư theo mức thuế suất 25% và kê khai, nộp thuế thay cho nhà đầu tư theo quy định của pháp luật.

Bộ Tài chính hướng dẫn để Cục Thuế các tỉnh, thành phố biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBCKNN;
- Vụ CST, PC, TCDN (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, TCT [VT, CS (3b)];
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