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	Số: 5949/VPCP-KGVX
V/v Hội nghị về hoạt động giao dịch việc làm và công tác dự báo nhu cầu nhân lực 
	Hà Nội, ngày 23 tháng 08 năm 2010


 
Kính gửi: Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội 
Về việc tổ chức hội nghị đánh giá hiệu quả sàn giao dịch việc làm, hoạt động của các Trung tâm giới thiệu việc làm giai đoạn 2006 - 2010 và công tác dự báo nhu cầu nhân lực của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội (công văn số 2748/LĐTBXH-VL ngày 20 tháng 5 năm 2010), Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau: 
- Như đã thống nhất tại Hội nghị toàn quốc triển khai quy hoạch phát triển nhân lực tổ chức vào ngày 10 tháng 8 năm 2010, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ phối hợp tổ chức trước Hội nghị dự báo nhu cầu nhân lực vào ngày 26 tháng 8 năm 2010 để các Bộ, ngành, địa phương có cơ sở triển khai quy hoạch phát triển nhân lực. Do vậy, Hội nghị “Đánh giá hiệu quả sàn giao dịch việc làm, hoạt động của các Trung tâm giới thiệu việc làm giai đoạn 2006 - 2010 và công tác dự báo nhu cầu nhân lực” có thể tổ chức sau, vào ngày 09 tháng 9 năm 2010; 
- Do đã có lịch công tác vào ngày 09 tháng 9 năm 2010, nên Phó Thủ tướng chỉ có thể dự được nếu Hội nghị được tổ chức vào ngày 10 tháng 9 năm 2010.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.          
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để báo cáo);
- Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: TH, PL, Cổng TTĐT;
- Lưu: Văn thư, KGVX (4).
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM 
PHÓ CHỦ NHIỆM 




Nguyễn Hữu Vũ 


 
