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	Kính gửi:
	Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


 

Để tạo tiền đề thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2010-2011 với chủ đề "Tiếp tục đổi mới quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục", theo tinh thần Chỉ thị số 3399/CT-BGDĐT ngày 16/8/2010 về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp năm học 2010-2011, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo chuẩn bị tốt mọi điều kiện để tổ chức khai giảng năm học mới 2010-2011, cụ thể như sau:
1. Công tác chuẩn bị khai giảng năm học mới: 
Chủ động tham mưu với Tỉnh uỷ, Thành uỷ, HĐND và UBND tỉnh, thành phố tích cực chỉ đạo các ngành các cấp và toàn dân tham gia vào sự nghiệp phát triển giáo dục tại địa phương. Tham mưu UBND Tỉnh ban hành quyết định Kế hoạch thời gian năm học 2010-2011 của địa phương, tham mưu với cấp ủy hoặc UBND Tỉnh ban hành Chỉ thị về nhiệm vụ trọng tâm công tác giáo dục và đào tạo năm học 2010-2011; đề xuất các giải pháp phát triển giáo dục phù hợp với hoàn cảnh thực tế của địa phương; báo cáo với lãnh đạo tỉnh, bàn bạc phối hợp với lãnh đạo huyện, tìm mọi cách khắc phục khó khăn trước khi bước vào năm học. 
Đẩy nhanh tiến độ xây dựng và sửa chữa cơ sở vật chất trường học đảm bảo đủ cơ sở vật chất trước khi khai giảng năm học. Bố trí đầy đủ đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý trường học. Tổ chức xây dựng và ký kết kế hoạch phối hợp triển khai với Hội Khuyến học, Hội Liên hiệp Phụ nữ và Đoàn TNCS HCM của địa phương. Tổ chức "Tháng khuyến học" từ 02/9 đến 02/10. Các địa phương quan tâm và hoàn thành cuộc vận động quyên góp quần áo, sách, vở cho học sinh vùng khó khăn trước ngày 2/10, thực hiện được yêu cầu "3 đủ" (đủ ăn, đủ quần áo, đủ sách vở) đối với học sinh, phối hợp với các lực lượng xã hội triển khai nội dung "đi học an toàn" nhằm đảm bảo an toàn cho học sinh trên đường đi học, trong trường và tại các địa điểm tổ chức các hoạt động giáo dục, học tập khác. 
Các Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng kế hoạch tổ chức khai giảng và mời lãnh đạo Tỉnh, lãnh đạo cấp cao của Đảng và Nhà nước tới dự khai giảng tại các nhà trường. Tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về công tác khai giảng năm học mới 2010-2011. Chỉ đạo các nhà trường xây dựng tốt nội quy, quy định với giáo viên và học sinh; Tổ chức sinh hoạt tư tưởng tạo khí thế hồ hởi, phấn khởi bước vào năm học mới trong giáo viên và học sinh. Tuyên truyền và phát động tháng An toàn giao thông trong các cơ sở giáo dục (từ 1/9 đến 30/9/2010).
2. Tổ chức lễ khai giảng năm học 2010-2011: 
1. Có băng rôn với nội dung “Nhiệt liệt chào mừng năm học mới 2010-2011“ ở cổng trường, có các khẩu hiệu thể hiện quyết tâm của nhà trường bước vào năm học mới.
2. Thực hiện tốt ở tất cả các trường phần phần "Lễ" và phần "Hội" trong lễ khai giảng năm học 2010-2011, cụ thể như sau:
a) Tổ chức Lễ khai giảng với nghi lễ trang trọng, với các nghi thức truyền thống như: Chào cờ, hát Quốc ca; đọc thư của Chủ tịch nước nhân ngày khai trường; diễn văn khai giảng năm học mới của nhà trường; phát động "tháng Khuyến học", "tháng An toàn giao thông"; kế hoạch triển khai phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực"; đọc quyết tâm thư của học sinh, giáo viên; đánh trống khai trường, khen thưởng học sinh có thành tích xuất sắc trong hè v.v... 
b) Sau lễ khai giảng, tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT, các trò chơi dân gian với các hình thức linh hoạt, vui tươi, sinh động, tạo không khí phấn khởi cho học sinh bước vào năm học mới. Học sinh tham gia tìm hiểu, chăm sóc và phát huy giá trị các di tích lịch sử, văn hóa cách mạng ở địa phương. Tổ chức trồng cây, xây dựng trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn. Tổ chức giao lưu học tập, kết nghĩa giữa các khối lớp trong nhà trường, đặc biệt quan tâm tới học sinh mới tuyển đầu cấp học v.v... Các trường học tùy thuộc vào điều kiện của nhà trường tổ chức các hoạt động cụ thể, vui tươi, hấp dẫn có tác dụng thiết thực đối với giáo dục đạo đức học sinh.
Đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo có văn bản chỉ đạo các trường học chuẩn bị thật tốt các điều kiện để khai giảng năm học mới, đồng thời gửi về Bộ Giáo dục và Đào tạo báo cáo công tác chuẩn bị cho năm học mới và kế hoạch tổ chức khai giảng trước ngày 30/8/2010.
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