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Ngày 06 tháng 7 năm 2010 Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 97/2010/TT-BTC quy định chế độ công tác phí, chế độ chi tổ chức các cuộc hội nghị đối với cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập (thay thế Thông tư số 23/2007/TT-BTC ngày 21/3/2007). Để thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí và phù hợp với yêu cầu thực tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thống nhất thực hiện mức công tác phí, tổ chức các cuộc hội nghị đối với cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ năm 2010 như sau:

1. Kinh phí tự chủ (kinh phí thường xuyên, kinh phí được giao khoán):
- Các cơ quan hành chính (tự chủ theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP): Giao Thủ trưởng cơ quan sắp xếp trong phạm vi dự toán ngân sách đã được giao và nguồn kinh phí hợp pháp khác để thực hiện chế độ công tác phí, chế độ chi tổ chức các cuộc hội nghị theo quy định tại Thông tư số 97/2010/TT-BTC (mức tối đa), phải được thể hiện trong quy chế chi tiêu nội bộ và trong phạm vi dự toán ngân sách cấp năm 2010 được cấp có thẩm quyền giao.

Riêng Văn phòng Bộ: giữ nguyên mức thanh toán công tác phí trong năm 2010 đối với nguồn kinh phí tự chủ đã được giao trong năm 2010 và đã được quy định trong quy chế chi tiêu nội bộ ( theo đề nghị của đơn vị).
- Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi phí hoạt động, đơn vị tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động theo quy định tại Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; các tổ chức khoa học và công nghệ công lập đã thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định tại Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ: Thủ trưởng đơn vị quyết định mức chi công tác phí, chi tổ chức hội nghị cao hơn hoặc thấp hơn mức chi quy định tại Thông tư 97/2010/TT-BTC và phải được quy định (bổ sung) trong quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả và phù hợp với khả năng ngân sách, đặc điểm hoạt động của đơn vị. 

2. Đối với những khoản kinh phí chi không tự chủ (kinh phí không thường xuyên, kinh phí không giao khoán): 
Năm 2010 vẫn áp dụng chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị theo mức chi quy định tại Thông tư số 23/2007/TT-BTC ngày 21/3/2007 (mức tối đa).

Riêng các dự án viện trợ không hoàn lại, chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị được thực hiện theo hiệp định và các quy định tại các Thông tư số 97/2010/TT-BTC và 219/2009/TT-BTC (trừ vốn đối ứng). 

Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị nghiêm túc thực hiện./.
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