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Kính gửi: Công ty CP Bóng đèn Điện quang
(121-123-125 Đường Hàm Nghi, Q1 - TP.HCM)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 901/CV/DQ-XNK ngày 19/7/2010 của Công ty CP Bóng đèn Điện quang về việc xin gia hạn thời hạn xuất khẩu, thanh khoản hoàn thuế quá 365 ngày đối với các lô hàng nguyên phụ liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu sang Cu Ba (công văn do Bộ Tài chính chuyển). Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 5 Điều 112, khoản 2 Điều 131 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì:

- Hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu ra nước ngoài được hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu.
- Người nộp thuế không thực xuất hàng hóa trong thời hạn nộp thuế thì thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế chậm nhất là bốn mươi lăm ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu.
Theo quy định dẫn trên, sau khi hết thời hạn gia hạn nộp thuế (đến hết ngày 31/12/2009), nếu Công ty đã nộp đủ tiền thuế của các lô hàng nguyên phụ liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu còn tồn (chưa đưa vào sản xuất sản phẩm để xuất khẩu hoặc đã sử dụng một phần nguyên phụ liệu để sản xuất xuất khẩu sản phẩm) vào tài khoản tạm thu của hải quan thì khi thực xuất khẩu sản phẩm từ hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế Công ty sẽ được hoàn lại số thuế đã nộp tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực xuất khẩu và thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế thực hiện trong vòng bốn mươi lăm ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Bóng đèn Điện quang được biết và thực hiện./.
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