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Kính gửi: Công ty Cổ phần xây dựng Sài Gòn

Trả lời câu hỏi của Công ty Cổ phần xây dựng Sài Gòn tại Hội nghị đối thoại doanh nghiệp năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: 
Năm 2005 Công ty ra quyết định thưởng nền đất cho cán bộ nhân viên. Năm 2010 Công ty giao nền đất, vậy Công ty có được hạch toán giá trị lô đất thưởng vào chi phí hợp lý khi xác định thuế TNDN hay không?

Trả lời: 
- Điểm 1 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định các Khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế nếu đáp ứng các Điều kiện sau:

“1.1. Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;

1.2. Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật”

- Điểm 2.5 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định các Khoản chi không được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế bao gồm:

“Các Khoản tiền thưởng cho người lao động không mang tính chất tiền lương, các Khoản tiền thưởng không được ghi cụ thể Điều kiện được hưởng trong hợp đồng lao động hoặc thoả ước lao động tập thể.”

Căn cứ các quy định nêu trên, Công ty có ra Quyết định thưởng đất nền cho cán bộ công nhân viên thì giá trị lô đất thưởng cho cán bộ nhân viên không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế Tp Hồ Chí Minh;
- Vụ TTHT;
- Lưu: VT, CS (4b).
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