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Kính gửi: Công ty TNHH Intel Products Việt Nam
(Đ/c: Lô 12, đường D1, Khu Công nghệ Cao Sài Gòn, Quận 9, TP.HCM)
Trả lời công văn đề ngày 22/6/2010 và ngày 29/7/2010 của Công ty TNHH Intel Products Việt Nam (Công ty Intel) kiến nghị một số nội dung liên quan đến thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về kiểm tra thực tế đối với hàng hóa nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh:
Đối với lô hàng nhập khẩu của Công ty Intel gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh, nếu phải kiểm tra thực tế hàng hóa thì Chi cục Hải quan cửa khẩu Bưu điện quốc tế TP Hồ Chí Minh thực hiện niêm phong lô hàng và hồ sơ hải quan, giao cho doanh nghiệp làm thủ tục để bàn giao cho Chi cục Hải quan Khu chế xuất Linh Trung thực hiện kiểm tra thực tế và ký quyết định thông quan theo quy định.
2. Về hợp đồng có giá trị bằng không:
Tổng cục Hải quan chấp nhận Công ty làm thủ tục hải quan đối với lô hàng nhập khẩu có hợp đồng trị giá bằng 0.
3. Về mua hàng từ hai đối tác, nhưng nhận hàng từ một trong hai đối tác hoặc qua đối tác thứ 3:
Đồng ý để Công ty khai báo trên một tờ khai hải quan cho một vận đơn, 2 đơn đặt hàng, 2 hóa đơn. Trường hợp, trên tờ khai không đủ chỗ để khai các thông tin này thì lập bảng kê các chứng từ kèm tờ khai.
4. Về khai báo bổ sung, khai lại sau khi thông quan:
Đồng ý để Công ty được khai bổ sung đối với trường hợp hàng hóa đã thông quan với điều kiện Công ty có hàng rào đảm bảo công tác giám sát của cơ quan hải quan, hàng hóa ra vào của Công ty phải chịu sự kiểm tra, giám sát của cơ quan Hải quan.
Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan Khu chế xuất Linh Trung - Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể./.
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