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Kính gửi: Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam.

Trả lời Công văn số 932/NHNT.KTTC ngày 08/7/2010 của Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam (VCB) về chính sách thuế GTGT với hoạt động mua, bán nợ và doanh thu nội bộ trong việc tính tỷ lệ thuế GTGT đầu vào được khấu trừ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế GTGT đối với hoạt động bán nợ.

Về vấn đề này, Tổng cục Thuế đã có công văn số 3048/TCT-CS ngày 13/8/2010 trả lời Cục thuế tỉnh An Giang. Theo đó, hoạt động mua, bán nợ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Khi thu tiền bán nợ, Ngân hàng xuất hóa đơn cho bên mua nợ, trên hóa đơn ghi rõ là hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT. 

2. Về Khoản doanh thu nội bộ khi tính tỷ lệ phân bổ để xác định thuế GTGT đầu vào được khấu trừ. 

Điểm c.2, Mục III Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: 

“Thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT. Cơ sở kinh doanh phải hạch toán riêng thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ và không được khấu trừ; trường hợp không hạch toán riêng được thì thuế đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ (%) giữa doanh số chịu thuế giá trị gia tăng so với tổng doanh số của hàng hóa, dịch vụ bán ra.”

VCB là đơn vị có nhiều chi nhánh hạch toán phụ thuộc đóng trên địa bàn các tỉnh trên cả nước đã thực hiện tính, quyết toán và nộp thuế tại địa phương nơi có trụ sở chi nhánh. Việc tính và nộp thuế GTGT đối với từng chi nhánh của VCB là độc lập. Trường hợp ngân hàng có doanh thu nội bộ khi thực hiện giao dịch gửi, vay giữa chi nhánh và Hội sở chính thì doanh thu này được hạch toán theo các quy định về kế toán hiện hành. Doanh thu nội bộ của ngân hàng chi là để ngân hàng theo dõi trong nội bộ giữa hội sở với chi nhánh và giữa các chi nhánh của ngân hàng nhằm xác định hiệu quả hoạt động từng đơn vị phụ thuộc không phải là doanh thu thu được từ khách hàng để tính tỷ lệ phân bổ thuế GTGT đầu vào được khấu trừ không bao gồm doanh thu về thu lãi cho vay nội bộ.

3. Liên quan đến vấn đề thuế GTGT khi chuyển ngoại tệ nội bộ giữa hội sở với các chi nhánh và giữa các chi nhánh với nhau. 

Khi chuyển ngoại tệ nội bộ giữa hội sở với các chi nhánh và giữa các chi nhánh với nhau, kế toán ngân hàng quy đổi ra VNĐ để ghi cho doanh thu nội bộ. Như vậy, thực tế ngoại tệ vẫn nằm trong hệ thống của ngân hàng và không làm ảnh hưởng đến doanh thu của toàn hệ thống. Vì vậy, khi chuyển ngoại tệ nội bộ thì không thu thuế GTGT mà chỉ thu khi bán ngoại tệ này cho khách hàng. 

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam biết và thực hiện.
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