	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 3270/TCT-CS
V/v trả lời đối thoại DN.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 8 năm 2010.


 

Kính gửi: Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam .

Trả lời câu hỏi của Công ty STX Vietnam offshose LTD nêu tại Hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Câu hỏi: Ưu đãi thuế TNDN đối với DN trong khu công nghiệp được quy định như thế nào?

Trả lời: 
Doanh nghiệp mới thành lập từ dự án đầu tư từ ngày 1/1/2009 thì việc ưu đãi thuế TNDN được thực hiện theo Luật Thuế TNDN số 14/2008/QH12 và Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Thuế TNDN.

Tại Khoản 3 Điều 19 Luật Thuế TNDN số 14/2008/NĐ-CP và Điều 20 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP nêu trên quy định: doanh nghiệp đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định của Luật thuế TNDN số 09/2003/QH11 tiếp tục được hưởng ưu đãi thuế TNDN cho thời gian còn lại theo quy định của Luật thuế TNDN số 09/2003/QH11, trường hợp mức ưu đãi về thuế TNDN (bao gồm cả mức thuế suất, thời gian miễn, giảm thuế) thấp hơn quy định tại Luật Thuế TNDN số 14/2008/QH12 thì được hưởng theo quy định tại Luật này.

Trong “Phụ lục danh Mục ưu đãi thuế TNDN” ban hành kèm theo Nghị định số 124/2008/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật thuế TNDN năm 2008 của Chính phủ, các KCN không được xếp vào danh Mục ưu đãi đầu tư. Vì vậy các doanh nghiệp mới thành lập từ dự án đầu tư có thực hiện đầu tư vào KCN bắt đầu từ 1/1/2009 sẽ không được hưởng ưu đãi thuế TNDN đối với Điều kiện KCN. Nếu KCN nằm ở các địa bàn ưu đãi đầu tư thì sẽ được hưởng theo Điều kiện địa bàn ưu đãi đầu tư. Doanh nghiệp trong KCN đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN và thực tế đáp ứng Điều kiện ưu đãi thì tiếp tục được hưởng ưu đãi thuế TNDN cho thời gian còn lại.

Tổng cục Thuế trả lời để Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam thông báo đến Công ty STX Vietnam offshose LTD biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Vụ TTHT;
- Lưu: VT;CS (4b).
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