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Kính gửi: Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam.

Trả lời câu hỏi của Hội doanh nhân trẻ Đồng Nai nêu tại Hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Câu hỏi: 
Câu 1: Chi phí xã hội hoá như đóng góp làm đường, chi cho hoạt động đoàn thể có được xác định là chi phí hợp lý không?

Câu 2: Kiểm toán nhà nước kiểm tra doanh nghiệp không có quyết định nhưng yêu cầu Cục thuế truy thu thuế của doanh nghiệp, như vậy có đúng không?

Trả lời:
Câu 1: 

Tại điểm 1 và điểm 2.30 Mục IV Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định nguyên tắc xác định chi phí được trừ và không được trừ khi tính thu nhập chịu thuế TNDN

“1. Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Mục này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:

1.1. Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;

1.2. Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.

2. Các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế bao gồm:

2.30. Chi về đầu tư xây dựng cơ bản trong giai đoạn đầu tư để hình thành tài sản cố định; chi ủng hộ địa phương; chi ủng hộ các đoàn thể, tổ chức xã hội ngoài doanh nghiệp; chi từ thiện trừ khoản chi tài trợ cho giáo dục, y tế, khắc phục hậu quả thiên tai và làm nhà tình nghĩa cho người nghèo nêu tại điểm 2.21, 2.22, 2.23, 2.24 phần này; chi phí mua thẻ hội viên sân golf, chi phí chơi golf.”

Theo đó chi đóng góp làm đường, chi cho hoạt động đoàn thể không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Câu 2: 

- Tại Điều 14 Luật Kiểm toán nhà nước số 37/2005/QH11 ngày 14/6/2005 của Quốc hội khoá XI quy định chức năng của Kiểm toán nhà nước:

“Kiểm toán Nhà nước có chức năng kiểm toán báo cáo tài chính, kiểm toán tuân thủ, kiểm toán hoạt động đối với cơ quan, tổ chức quản lý, sử dụng ngân sách, tiền và tài sản nhà nước.”

- Tại Điều 16, Điều 18 Luật Kiểm toán nhà nước số 37/2005/QH11 quy định về quyền hạn của Kiểm toán nhà nước; trách nhiệm của Tổng kiểm toán nhà nước.

- Tại Điều 10, Điều 64 Luật Kiểm toán nhà nước số 37/2005/QH11 quy định về trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động kiểm toán nhà nước; quyền của đơn vị được kiểm toán.

Căn cứ các quy định nêu trên, Cơ quan Kiểm toán nhà nước thực hiện kiểm toán theo luật Kiểm toán nhà nước. Trong trường hợp cần thiết, đơn vị được kiểm toán có thể giải trình lại với cơ quan kiểm toán đối với những vấn đề kiểm toán nhà nước kiến nghị. Việc xem xét, giải quyết các kiến nghị nêu trong Kết luận kiểm toán thuộc phạm vi xử lý của Tổng kiểm toán nhà nước.

Tổng cục Thuế trả lời để Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam thông báo đến Hội doanh nhân trẻ Đồng Nai biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC; 
- Vụ PC - TCT; 
- Vụ TTHT;
- Lưu: VT;CS (4b).
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