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Kính gửi: công ty TNHH Thương mại và Đầu tư Hồng Quang
(Địa chỉ: 111, ngõ 171 Nguyễn Ngọc Vũ, Quận Cầu Giấy, Hà Nội)

Trả lời công văn số 39/VPCT ngày 09/7/2010 của Công ty thương mại và đầu tư Hồng Quang về hoá đơn bán sim thẻ, điện thoại của Vinaphone, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 9, Nghị định của Chính phủ số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn có quy định:

"Điều 9. Sử dụng hoá đơn

1. Đối với tổ chức, cá nhân bán hàng hoá, dịch vụ:

a) Khi bán, trao đổi hàng hoá, dịch vụ phải lập, giao hoá đơn cho khách hàng theo quy định của Nghị định này.

Trường hợp bán lẻ hàng hoá, cung ứng dịch vụ có giá trị dưới mức quy định mà người mua không yêu cầu thì không bắt buộc phải lập hoá đơn. Bộ Tài chính quy định cụ thể mức tiền không bắt buộc phải lập hoá đơn.

b) Khi lập hoá đơn phải ghi đầy đủ, đúng theo các chỉ tiêu in sẵn trên hoá đơn những chỉ tiêu không sử dụng phải gạch bỏ. Nội dung ghi một lần trên các liên hoá đơn cùng số phải giống nhau.

...

2. Đối với tổ chức, cá nhân mua hàng hoá, dịch vụ.

...

c) Đối với người mua hàng hoá, dịch vụ để tiêu dùng thực hiện tốt việc lưu giữ hoá đơn sẽ được hưởng các quyền lợi về việc sử dụng hoá đơn theo quy định của Bộ Tài chính."

Tại Điểm 1, Mục VI, phần B, Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2003 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng quản lý hoá đơn có quy định

"1.1- Tổ chức, cá nhân khi bán, trao đổi hàng hoá, dịch vụ phải lập hoá đơn theo quy định và giao cho khách hàng.

1.2- Thời Điểm lập hoá đơn: Hoá đơn phải được lập ngay khi cung cấp hàng hoá, dịch vụ và các Khoản thu tiền phát sinh theo quy định. Khi lập hoá đơn, bên bán phải phản ảnh đầy đủ các nội dung, chỉ tiêu in sẵn trên mẫu hoá đơn gạch chéo phần bỏ trống (nếu có) từ trái qua phải.

...

Trường hợp bán lẻ hàng hoá, cung ứng dịch vụ cho người tiêu dùng có giá trị dưới 100.000 đồng mỗi lần thu tiền nếu người mua không yêu cầu lập và giao hoá đơn. Nếu người mua hàng yêu cầu giao hoá đơn thì người bán hàng vẫn phải lập và giao hoá đơn theo đúng quy định. Hàng hoá bán lẻ cho người tiêu dùng có giá trị dưới mức quy định tuy không phải lập hoá đơn nhưng phải lập bảng kê bán lẻ hàng hóa, dịch vụ theo quy định."

Căn cứ hướng dẫn nêu trên trường hợp Công ty TNHH Thương mại và Đầu tư Hồng Quang có bán sim, thẻ diện thoại cho khách hàng có giá trị trên 100.000 đ thì phải lập hoá đơn theo quy định. Trường hợp khi bán hàng hóa, dịch vụ trên 100.000 đồng trở lên) người mua không lấy hóa đơn hoặc không cung cấp tên, địa chỉ, m∙ số thuế (nếu có) thì vẫn phải lập hóa đơn, ghi rõ người mua không cung cấp tên, địa chỉ, m∙ số thuế " và lưu tại cuống.

Trường hợp bán hàng hoá, cung cấp dịch vụ quy định phải lập hoá đơn nhưng không lập hoá đơn bán hàng thì bị xử phạt theo quy định tại Khoản 2, Điều 14, Nghị định số 89/2002/NĐ-CP nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời Công ty được biết và thực hiện theo quy định hiện hành./.
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