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Kính gửi: Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam 

Trả lời câu hỏi của Công ty cổ phần Tân cảng Sài Gòn - Cái Mép nêu tại Hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: 
Công ty Tân cảng Sài Gòn có đầu tư xây dựng các hạng mục nhà cửa bến cảng,… tại khu đất công nghiệp Cái Mép thuộc quyền sử dụng của Công ty Tân cảng Sài Gòn. Năm 2008 Công ty Tân cảng Sài Gòn có đem toàn bộ các hạng mục đầu tư XDCB dở dang tại Khu công nghiệp cảng Cái Mép góp vốn cho công ty cổ phần Tân cảng Cái Mép và chuyển giao chủ đầu tư các hạng mục đầu tư xây dựng còn dang dở này, Xin hỏi:

Các hạng mục XDCB đang dở dang này khi hoàn thành có được ghi nhận là TSCĐ của Công ty cổ phần Tân cảng Cái Mép không? Và có được trích khấu hao không? 

Trả lời: 
Căn cứ Mục IV Phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn về các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế.

Trường hợp, Công ty Tân cảng Sài Gòn đem toàn bộ các hạng mục đầu tư xây dựng cơ bản dở dang tại Khu công nghiệp cảng Cái Mép góp vốn cho Công ty cổ phần Tân cảng Cái Mép và chuyển giao chủ đầu tư các hạng mục đầu tư xây dựng còn dang dở. Nếu Công ty thực hiện các thủ tục góp vốn, chuyển giao tài sản theo đúng quy định của pháp luật thì các khoản chi phí trong quá trình xây dựng cơ bản có đầy đủ hóa đơn chứng từ theo quy định được tính vào giá trị tài sản cố định để trích khấu hao tại Công ty cổ phần Tân cảng Cái Mép.

Tổng cục Thuế trả lời để Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam thông báo đến Công ty cổ phần Tân cảng Sài Gòn - Cái Mép biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC; 
- Vụ PC  - TCT;
- Vụ TTHT;
- Lưu: VT, CS (4b).
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