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	Kính gửi:
	- Các Tổng cục: Thuỷ sản, Lâm nghiệp
- Các Cục: Trồng trọt, Chăn nuôi
- Các đơn vị chủ đầu tư


 
Căn cứ Quyết định số 2194/QĐ-TTg ngày 25/12/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án giống cây nông, lâm nghiệp, giống vật nuôi và giống thuỷ sản đến năm 2020.
Để thống nhất chỉ đạo, điều hành cho các dự án thuộc Chương trình giống giai đoạn 2011-2015; đồng thời cần tập trung vốn cho việc thực hiện nhân nhanh giống cho nông dân sản xuất và ý kiến của Tổng cục Lâm nghiệp (công văn số 648/TCLN-PTR ngày 28/7/2010), Cục Trồng trọt (công văn số 1336/TT-KHTC ngày 23/7/2010), Cục Chăn nuôi (công văn số 868/CN-KHTC ngày 27/7/2010); Bộ Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn các đơn vị tư vấn, chủ đầu tư về cơ cấu vốn như sau:
1. Đối với các đơn vị lần đầu tiên được đầu tư dự án giống:
- Cơ cấu nguồn vốn xây dựng cơ bản:
+ Các dự án giống cây nông, lâm nghiệp, giống thủy sản: Không quá 30% tổng mức đầu tư.
+ Các dự án giống vật nuôi: Không quá 40% tổng mức đầu tư.
- Cơ cấu nguồn vốn sự nghiệp:
+ Các dự án giống cây nông, lâm nghiệp, giống thủy sản: Nguồn vốn sự nghiệp chiếm ít nhất là 70% tổng mức đầu tư. Trong đó, ít nhất 50% nguồn vốn sự nghiệp chi cho sản xuất giống. Riêng các dự án giống cây lâm nghiệp, vốn sự nghiệp chi cho sản xuất giống không thấp hơn 20% đối với các dự án có sản xuất giống, còn lại chi cho xây dựng rừng giống, vườn giống và các hoạt động sự nghiệp khác.
+ Các dự án giống vật nuôi: Nguồn vốn sự nghiệp chiếm ít nhất là 60% tổng mức đầu tư. Trong đó, ít nhất 50% nguồn vốn sự nghiệp chi cho sản xuất giống.
2. Đối với các đơn vị đã được đầu tư dự án giống trong giai đoạn trước:
- Cơ cấu nguồn vốn xây dựng cơ bản:
+ Các dự án giống cây nông, lâm nghiệp, giống thủy sản: Không quá 20% tổng mức đầu tư.
+ Các dự án giống vật nuôi: Không quá 30% tổng mức đầu tư.
- Cơ cấu nguồn vốn sự nghiệp:
+ Các dự án giống cây nông, lâm nghiệp, giống thủy sản: Nguồn vốn sự nghiệp chiếm ít nhất là 80% tổng mức đầu tư. Trong đó, ít nhất 50% nguồn vốn sự nghiệp chi cho sản xuất giống. Riêng các dự án giống cây lâm nghiệp, vốn sự nghiệp chi cho sản xuất giống không thấp hơn 40% đối với các dự án có sản xuất giống, còn lại chi cho xây dựng rừng giống, vườn giống và các hoạt động sự nghiệp khác.
+ Các dự án giống vật nuôi: Nguồn vốn sự nghiệp chiếm ít nhất là 70% tổng mức đầu tư. Trong đó, ít nhất 50% nguồn vốn sự nghiệp dùng để sản xuất giống.
3. Đối với một số dự án đặc thù: (1) Dự án Phát triển cơ sở vật chất và năng lực quản lý, khảo kiểm nghiệm giống cây trồng, (2) Dự án Phát triển ngân hàng gen cây trồng Quốc gia, (3) Dự án tăng cường năng lực quản lý giống vật nuôi, (4) Dự án xây dựng 03 vườn ươm cây giống lâm nghiệp công nghệ cao; cơ cấu nguồn vốn xây dựng cơ bản và sự nghiệp trong từng dự án sẽ do Hội đồng thẩm định của Bộ xem xét, quyết định sau.
Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện./.
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