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V/v hướng dẫn xếp lương đối với lao động làm việc trong công ty cổ phần
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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội Việt Nam 

Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội nhận được công văn số 133/2010/ĐTBH-TC ngày 23/7/2010 của Công ty cổ phần điện tử Biên Hòa đề nghị can thiệp giải quyết quyền lợi tham gia BHXH cho người lao động, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

1. Theo quy định tại Điểm b, Khoản 2, Mục II, Thông tư số 19/2000/TT-BLĐTBXH ngày 07/8/2000 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn việc xếp lương đối với lao động làm việc ở khu vực khác chuyển đến làm việc tại doanh nghiệp nhà nước thì:

- Những người chuyển đến làm công nhân, nhân viên các nghề, công việc trực tiếp hoặc phục vụ sản xuất, kinh doanh thì căn cứ vào công việc được giao, chức danh, tiêu chuẩn cấp bậc kỹ thuật công nhân, doanh nghiệp tổ chức kiểm tra trình độ chuyên môn, kỹ thuật, tay nghề. Người lao động đạt bậc của nghề nào thì xếp vào bậc lương của nghề đó theo các thang lương, bảng lương doanh nghiệp được áp dụng theo quy định của Nhà nước;

- Những người được chuyển đến làm công việc chuyên môn, nghiệp vụ, thừa hành, phục vụ tại doanh nghiệp làm công việc chuyên môn, nghiệp vụ ở ngạch nào thì xếp lương ở ngạch đó theo bảng lương chuyên môn, nghiệp vụ, thừa hành, phục vụ mà doanh nghiệp được áp dụng theo quy định của nhà nước; còn bậc lương thì xem xét công việc đảm nhận và tình hình cụ thể để thỏa thuận.

- Khi chuyển đến làm việc tại doanh nghiệp nếu người lao động được bổ nhiệm giữ chức vụ trưởng phòng, phó trưởng phòng hoặc chức vụ tương đương của doanh nghiệp thì ngoài việc xếp lương theo quy định nêu trên, người lao động còn được hưởng phụ cấp chức vụ lãnh đạo theo hạng mà doanh nghiệp được xếp theo quy định.

Đối với các công ty cổ phần được chuyển đổi từ các công ty nhà nước, nếu tiếp tục vận dụng hệ thống thang lương, bảng lương do Chính phủ quy định đối với công ty nhà nước thì phải thực hiện các quy định như đối với công ty nhà nước.

2. Ngày 07/5/2010, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã có công văn số 1428/LĐTBXH-LĐTL trả lời công ty cổ phần điện tử Biên Hòa về việc xếp lương đối với lao động làm việc trong công ty cổ phần. Vì vậy, đề nghị Bảo hiểm xã hội Việt Nam xem xét chỉ đạo Bảo hiểm xã hội tỉnh Đồng Nai hướng dẫn công ty cổ phần điện tử Biên Hòa thực hiện xếp lương làm căn cứ đóng BHXH cho người lao động theo đúng quy định của Nhà nước.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bảo hiểm XH tỉnh Đồng Nai
- Cty CP điện tử Biên Hòa Quận I, TPHCM.
- Lưu: VT, Vụ LĐTL.
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