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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ KIỂM ĐIỂM TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC DI DỜI CÁC CẢNG TRÊN SÔNG SÀI GÒN VÀ NHÀ MÁY ĐÓNG TÀU BA SON

Ngày 02 tháng 8 năm 2010, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì cuộc họp về kiểm điểm tình hình thực hiện công tác di dời các cảng trên sông Sài Gòn và Nhà máy đóng tàu Ba Son. Tham dự họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Quốc phòng; Văn phòng Chính phủ; Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh: Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu; Cục Hàng hải Việt Nam; lãnh đạo các cảng: Tân Cảng Sài Gòn, Sài Gòn, Tân Thuận Đông, Rau quả; lãnh đạo nhà máy đóng tàu Ba Son và Công ty Cổ phần Tư vấn Thiết kế Cảng - Kỹ thuật Biển (Portcoast).

Sau khi nghe Bộ Giao thông vận tải báo cáo tình hình thực hiện công tác di dời các cảng trên sông Sài Gòn và Nhà máy đóng tàu Ba Son và ý kiến của các cơ quan dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Đánh giá chung:
Trong thời gian qua, các Bộ, địa phương và các doanh nghiệp cảng rất tích cực triển khai công tác di dời các cảng, cơ bản thúc đẩy các công việc, tuy nhiên khối lượng công việc còn phải triển khai rất nhiều, cần phải tích cực hơn nữa để bảo đảm tiến độ thực hiện.

2. Về các việc cụ thể:
- Bộ Giao thông vận tải, Ban chỉ đạo quy hoạch di dời các cảng trên sông Sài Gòn và Nhà máy đóng tàu Ba Son cần tích cực hơn nữa, định kỳ 3 tháng họp kiểm điểm tiến độ thực hiện, chỉ đạo kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc.

- Trên cơ sở Quy chế tài chính phục vụ di dời các cảng trên sông Sài Gòn và Nhà máy đóng tàu Ba Son đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 46/2010/QĐ-TTg ngày 24/6/2010, Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan đề xuất việc ứng vốn để thực hiện việc di dời.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm trình Thủ tướng Chính phủ về Danh mục các công trình sử dụng vốn Trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2011 - 2015.

- Bộ Giao thông vận tải và Bộ Xây dựng tiếp tục chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án mở rộng quốc lộ 51, phấn đấu hoàn thành sớm hơn năm 2012; chỉ đạo sớm xây dựng phương án vốn cho đầu tư đường cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh:

+ Tiếp tục chỉ đạo tháo gỡ vướng mắc trong thực hiện Dự án cải tạo, mở rộng Tỉnh lộ 25B; phân luồng giao thông để bảo đảm không ùn tắc.

+ Hoàn thành việc phê duyệt quy hoạch chi tiết theo tiến độ như sau: Toàn bộ bờ Tây Sông Sài Gòn và Cảng Tân Thuận Đông - quý 4 năm 2010; trong đó khu vực Tân Cảng, Ba Son và Nhà Rồng Khánh Hội trong tháng 8/2010.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và Bà Rịa - Vũng Tàu thực hiện giải phóng mặt bằng Dự án mở rộng quốc lộ 51 theo đúng quy định của pháp luật.

- Về đường vào cảng Sài Gòn - Hiệp Phước: Bộ Giao thông vận tải, Ban chỉ đạo làm việc với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh để giải quyết, xác định rõ trách nhiệm đầu tư, nguồn vốn thực hiện.

- Bộ Giao thông vận tải sớm phê duyệt Quy hoạch chi tiết nhóm cảng biển số 5 để tạo điều kiện cho các nhà đầu tư thực hiện; đồng thời chỉ đạo lập và trình duyệt Quy hoạch đường liên cảng để đồng bộ trong đầu tư phát triển cảng.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng: Nguyễn Sinh Hùng, Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: GTVT, QP, KH&ĐT, TC, XD, NN&PTNT, TN&MT;
- UBND thành phố Hồ Chí Minh;
- UBND các tỉnh: Đồng Nai, BR-VT;
- Các thành viên Ban chỉ đạo theo QĐ 458/TTg ngày 28/4/2008 của TTgCP;
- Cục Hàng hải Việt Nam;
- Các cảng thuộc diện di dời và Cty Portcoast (qua địa chỉ Cty Portcoast: 92 Nam Kỳ Khởi Nghĩa - Q1 - TP. HCM);
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT; các Vụ: NC, KTTH, ĐP, TH;
- Lưu: VT, KTN (5).
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