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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP TỔNG KẾT VỚI ĐOÀN TIỀN THẨM ĐỊNH CỦA NGÂN HÀNG THẾ GIỚI VỀ DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐƯỜNG CAO TỐC ĐÀ NẴNG – QUẢNG NGÃI 

Ngày 27/8/2010, tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp Tổng kết với Đoàn tiền thẩm định Dự án đường cao tốc Đà Nẵng – Quảng Ngãi của Ngân hàng Thế giới (WB) vốn vay WB và JICA. Tham dự cuộc họp có đại diện Ngân hàng Thế giới, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước, Lãnh đạo và chuyên viên các Vụ KHĐT, Vụ HTQT, Vụ TC, Thanh tra Bộ, Cục QLXD&CLCT, Tổng công ty ĐTPT đường cao tốc Việt Nam (VEC), Ban QLDA 85, Ban QLDA 1 và TEDI thuộc Bộ GTVT.

Sau khi nghe đại diện Đoàn công tác của WB trình bày kết quả thẩm định Dự án đường cao tốc Đà Nẵng – Quảng Ngãi và nội dung dự thảo Biên bản ghi nhớ làm việc của Đoàn, các vấn đề thảo luận với Bộ GTVT, Thứ trưởng kết luận như sau:

- Yêu cầu VEC và Ban QLDA 85 có các biện pháp mạnh đối với Tư vấn môi trường để hoàn chỉnh và cập nhật các tài liệu môi trường, xã hội theo yêu cầu của WB trước ngày 15/9/2010. Trong trường hợp vẫn không đáp ứng được yêu cầu của WB, đề nghị VEC chấm dứt hợp đồng với Tư vấn môi trường và Tư vấn này sẽ không được tham gia vào các dự án khác của Bộ GTVT.

- Chi phí Giải phóng mặt bằng và Tái định cư (GPMB&TĐC) sẽ do Chính phủ cấp phát theo đúng quy định. Công tác cắm cọc GPMB cần phải triển khai ngay trong tháng 9/2010. VEC khẩn trương hoàn chỉnh và phê duyệt hồ sơ cắm cọc GPMB sau không quá 5 ngày sau khi Dự án được phê duyệt, trình Bộ phê duyệt kế hoạch đấu thầu gói thầu cắm mốc giải phóng mặt bằng để triển khai thực hiện.

- Giao VEC, Ban QLDA 85 và Ban QLDA 1 nghiên cứu và tính toán thêm các phương án tài chính khả thi (có tham khảo kinh nghiệm dự án tương tự của Bộ Giáo dục đào tạo) bao gồm phương án Chính phủ sẽ cấp phát khoản vay ưu đãi IDA và JICA cho dự án. VEC hoàn thành Báo cáo phương án tài chính dự án, gửi Bộ GTVT xem xét trước ngày 10/9/2010 (Vụ TC chủ trì, Vụ KHĐT phối hợp). Trên cơ sở phương án tài chính của VEC đề xuất, Bộ GTVT sẽ làm việc với các Bộ ngành và nhà tài trợ về khả năng cấp phát vốn cho dự án, trình Thủ tướng Chính phủ cho phép cấp phát toàn bộ hoặc một phần các khoản vay ưu đãi (IDA, JICA) đồng thời với cơ chế đặc thù về mô hình tổ chức thực hiện dự án.

- Do hiệu quả tài chính của dự án thấp, Bộ GTVT đề nghị WB xem xét tăng tỉ trọng vốn IDA cho dự án để giảm một phần gánh nặng trả nợ của VEC. 

- Để tránh kéo dài quá trình phê duyệt dự án có thể ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện dự án trong đó có kế hoạch GPMB & TĐC, trước mắt trong Quyết định phê duyệt đầu tư chỉ nêu số vốn vay ODA và vốn đối ứng dự kiến cần thiết của dự án. Phương án tài chính cuối cùng sẽ được Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trên cơ sở đề xuất của Bộ GTVT. 

- Bộ GTVT cám ơn WB về đề nghị tài trợ cho một Đoàn công tác của Bộ GTVT sang Trung Quốc tìm hiểu về các dự án đường cao tốc và sẵn sàng đón tiếp Đoàn xác định dự án của WB trong tháng 12/2010 về Dự án đường cao tốc Thanh Hoá – Bãi Vọt dự kiến vay IBRD của WB. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị có liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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