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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC NÂNG CAO NĂNG LỰC VÀ HIỆU QUẢ CÁC NGUỒN VỐN TÍN DỤNG ƯU ĐÃI CỦA CHÍNH PHỦ CHO VAY THÔNG QUA CHI NHÁNH NGÂN HÀNG CHÍNH SÁCH XÃ HỘI TỈNH LẠNG SƠN
Sau hơn 7 năm tổ chức và triển khai thực hiện Nghị định số 78/2002 /NĐ-CP, ngày 04/10/2002 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác, cho vay thông qua Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) thực hiện trên địa bàn tỉnh, luôn được các cấp uỷ Đảng, Chính quyền, Mặt trận tổ quốc, Hội đoàn thể quan tâm và thực hiện có hiệu quả, được nhân dân đồng tình ủng hộ, góp phần quan trọng trong việc xoá đói, giảm nghèo, nâng cao đời sống, vật chất tinh thần của người lao động, hạn chế tiêu cực, giảm bớt tệ nạn xã hội, ổn định chính trị, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà;
Đến nay, Chi nhánh NHCSXH tỉnh đã thực hiện cho vay với tổng số tiền 1.034 tỷ đồng, giúp cho gần 83 nghìn hộ nghèo, hộ gia đình chính sách có thêm vốn để đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh, xuất khẩu lao động và các gia đình học sinh, sinh viên khó khăn có tiền ăn học… thể hiện sự quan tâm của Đảng và Nhà nước đối với nhân dân;
Tuy nhiên trong thời gian qua vẫn còn một số cấp uỷ, chính quyền cơ sở chưa thực sự quan tâm đúng mức trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện chế độ chính sách hoạt động cho vay, thu hồi nợ và lãi, vẫn còn để xẩy ra sai sót, chậm trễ, tiêu cực gây ảnh hưởng xấu trong xã hội; một số hộ gia đình có thu nhập từ việc vay vốn ưu đãi, nhưng cố tình chây ỳ không trả nợ, lãi; một số Tổ trưởng Tổ tiết kiệm và vay vốn (TK&VV) lợi dụng sự tín nhiệm của tổ viên thu nợ gốc và lãi của các hộ vay trước hạn trong tổ mình quản lý không trả cho Ngân hàng mà dùng sốn tiền đó vào mục đích cá nhân; do đó tỷ lệ nợ quá hạn, chây ỳ, xâm tiêu… ngày càng có chiều hướng gia tăng. Công tác xử lý các vụ việc liên quan đến xâm tiêu, chiếm dụng, chây ỳ không trả nợ vốn vay kém hiệu quả.v.v.
Trong thời gian tới, tín dụng ưu đãi đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác, cho vay thực hiện trên địa bàn tỉnh tiếp tục được triển khai với quy mô ngày càng lớn, đối tượng vay vốn ngày càng tăng. Để thực hiện tốt và nâng cao hiệu quả các nguồn vốn chính sách tín dụng ưu đãi của Chính phủ cho vay thông qua Chi nhánh NHCSXH trên địa bàn tỉnh, nhằm khắc phục những tồn tại, yếu kém trong thời gian qua, góp phần tích cực thực hiện công tác xoá đói giảm nghèo của tỉnh; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu cần tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây:
1. Đối với Sở Lao động - Thương binh và xã hội:
Chủ trì phối hợp với Chi nhánh NHCSXH tỉnh hướng dẫn xử lý thu hồi nợ, lãi tồn đọng thuộc chương trình cho vay xuất khẩu lao động trên địa bàn tỉnh.
2. Đối với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
Chủ trì phối hợp với Ban Dân tộc, Hội Nông dân tỉnh… có kế hoạch tổ chức hướng dẫn cho người dân phương thức, kỹ thuật sản xuất, chăn nuôi, trồng trọt có hiệu quả. Đặc biệt là việc hướng dẫn cho người dân tộc thiểu số sinh sống ở vùng sâu, vùng xa và biên giới gặp nhiều khó khăn biết cách tiếp cận với nguồn vốn ưu đãi của Chính phủ để phát triển kinh tế gia đình, thực hiện xóa đói, giảm nghèo.
3. Đối với Chi nhánh NHCSXH tỉnh.
a) Chủ trì phối hợp với các ngành liên quan hướng dẫn thành lập Ban Chỉ đạo xử lý thu hồi nợ, lãi tồn đọng từ cấp huyện đến cấp xã. Cử cán bộ và chuẩn bị số liệu, các hồ sơ có liên quan đến các khoản nợ quá hạn, xâm tiêu chiếm dụng để phục vụ cho việc xử lý, thu hồi nợ; xây dựng kế hoạch thu hồi nợ cụ thể; phối hợp với các tổ chức hội, đoàn thể nhận ủy thác củng cố nâng cao chất lượng hoạt động của Tổ TK&VV.
b) Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát đối với hoạt động của các Phòng giao dịch trực thuộc, nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao; kịp thời báo cáo cấp uỷ Đảng và chính quyền cơ sở các trường hợp xâm tiêu, chiếm dụng vốn, hộ vay có khả năng trả nợ nhưng cố tình chây ỳ, không chịu trả nợ... để có các biện pháp xử lý thích hợp, kể cả biện pháp cưỡng chế thu hồi nợ. Kiên quyết xử lý hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền xử lý các tập thể, cá nhân cho vay không đúng đối tượng xâm tiêu tiền vốn và để thất thoát ngân quỹ Nhà nước.
4. Đối với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh.
Tăng cường thời lượng tuyên truyền, phổ biến chính sách tín dụng ưu đãi của Chính phủ về trách nhiệm và nghĩa vụ của các hộ vay vốn để sử dụng vốn đúng mục đích có hiệu quả và thực hiện tốt nghĩa vụ trả nợ vay NHCSXH. Đặc biệt là tuyên truyền về đợt xử lý thu hồi nợ quá hạn, lãi đọng nhằm làm cho các hộ vay thông suốt và ý thức được trách nhiệm phải trả nợ vay Ngân hàng.
5. Đề nghị các tổ chức chính trị xã hội của tỉnh.
- Tăng cường công tác kiểm tra đơn vị trực thuộc cấp huyện, cấp xã, phường, đối với việc bình xét đối tượng cho vay, giám sát việc sử dụng vốn vay và đôn đốc thu hồi nợ, giảm nợ quá hạn, tăng tỷ lệ thu lãi, phân loại nợ quá hạn, nợ xâm tiêu chiếm dụng, đề xuất các biện pháp hữu hiệu để nâng cao chất lượng tín dụng ở cơ sở; phân loại nợ quá hạn để xử lý; phân loại Tổ TK&VV để củng cố nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của Tổ, đảm bảo số liệu thực hiện của từng tổ chức Hội cấp xã, phường cuối mỗi quý đạt tỷ lệ thu lãi từ 98% trở lên, tỷ lệ nợ quá hạn dưới 0,8% ;
- Phải xác định công tác quản lý nợ vay được NHCSXH uỷ thác là một nhiệm vụ chính trị cần quan tâm chỉ đạo, có văn bản chỉ đạo các Hội, đoàn thể cấp huyện, cấp xã phường phối hợp với NHCSXH nơi cho vay hoàn thành tốt nhiệm vụ cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác;
- Chỉ đạo các tổ chức chính trị xã hội cấp huyện, cấp xã phường và tổ TK&VV có trách nhiệm tham gia giao ban cùng với NHCSXH tìm nguyên nhân và biện pháp khắc phục những khó khăn, vướng mắc nhằm nâng cao chất lượng tín dụng ưu đãi trên địa bàn và đề xuất với chính quyền cơ sở xét duyệt đúng đối tượng được vay vốn, làm tốt công tác hướng dẫn người vay lập hồ sơ vay vốn theo quy định của NHCSXH.
6. Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh:.
Chỉ đạo trong ngành ưu tiên bố trí giải quyết nhanh, dứt điểm các vụ việc liên quan đến xâm tiêu, chiếm dụng, chây ỳ không trả nợ vốn vay, do NHCSXH đề nghị đang còn tồn đọng của những năm trước và tiếp tục phối hợp tốt với NHCSXH xử lý các trường hợp phát sinh nhằm góp phần nâng cao nhận thức của nhân dân về quản lý, sử dụng vốn vay đúng quy định.
7. Đối với UBND các huyện, thành phố.
a) Thành lập Ban Chỉ đạo xử lý thu hồi nợ, lãi tồn đọng từ cấp huyện đến cấp xã để chỉ đạo thu hồi nợ, lãi tồn động.
b) Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn:
- Phải thực hiện đúng trách nhiệm được giao trong việc thực thi chính sách tín dụng ưu đãi đối với hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác, theo quy định tại Điều 27 Nghị định 78/2002/NĐ-CP ngày 04/10/2002 của Thủ tướng Chính phủ. Chỉ đạo các cơ quan liên quan trên địa bàn phối hợp tốt với NHCSXH trong việc xử lý dứt điểm ngay các hiện tượng vay ké, chây ỳ, chiếm dụng vốn vay… dẫn đến tham ô tài sản của Nhà nước; UBND cấp xã phải làm tốt công tác bình xét, xác nhận phê duyệt danh sách các đối tượng chính sách đủ điều kiện vay vốn, đảm bảo đúng đối tượng, đúng chính sách của Nhà nước;
- Đưa chương trình cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác vào nội dung chỉ đạo hoạt động thường xuyên hàng tuần của UBND cấp xã, phường, thị trấn; thông báo công khai trên đài truyền thanh của xã, phường, thị trấn, công khai trong những cuộc họp dân, những tồn tại trong công tác cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác, thông báo danh sách những hộ vay nợ lãi, nợ gốc đến hạn, nợ quá hạn phải thực hiện đúng nghĩa vụ trả nợ cho Nhà nước. Trước hết kiên quyết xử lý đối với đối tượng là Đảng viên có hành vi chiếm dụng vốn hoặc cố tình không trả nợ cho NHCSXH;
- Phối hợp và tạo điều kiện thuận lợi cho NHCSXH hoạt động, nhất là trong việc bố trí địa điểm giao dịch tại xã, phường vào các ngày cố định, cử cán bộ cùng phối hợp xử lý các vấn đề phát sinh tại các điểm giao dịch tại xã, nhằm tạo thuận lợi cho người dân tham gia.
Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Ban, ngành liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, Thành phố; Giám đốc Chi nhánh NHCSXH tỉnh và đề nghị các tổ chức đoàn thể liên quan, triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Giao Chi nhánh NHCSXH tỉnh theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị và định kỳ hàng quý báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh theo quy định./.
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