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CHỈ THỊ
VỀ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA CÔNG TÁC GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO NĂM HỌC 2010 - 2011

Quán triệt tinh thần Nghị quyết số 02/NQ-TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh An Giang lần thứ VIII, Chỉ thị số 3399/CT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên, giáo dục chuyên nghiệp năm học 2010-2011;

Năm học 2010-2011 được triển khai với chủ đề: “Tiếp tục đổi mới công tác quản lý và thực hiện đồng bộ các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục", Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh An Giang chỉ thị các ngành, các cấp phối hợp thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của công tác giáo dục và đào tạo (GD&ĐT) tỉnh An Giang năm học 2010-2011 như sau:

1. Sở GD&ĐT tập trung chỉ đạo các cơ sở GD&ĐT thực hiện nghiêm túc các công việc sau:
a. Tiếp tục đổi mới công tác quản lý giáo dục:
- Triển khai tốt công tác xây dựng Quy hoạch phát triển GD&ĐT giai đoạn 2011-2020 và tầm nhìn đến 2030, kế hoạch phát triển GD&ĐT giai đoạn 2011-2015 và các đề án, dự án lớn trong giai đoạn này; xây dựng và thực hiện tốt cơ chế phối hợp giữa tổ chức Đảng, chính quyền và các đoàn thể trong trường học.

- Triển khai kế hoạch hành động của ngành nhằm thực hiện có hiệu quả các tiêu chí xây dựng nông thôn mới theo phân công của UBND tỉnh tại Quyết định số 1036/QĐ-UBND ngày 07 tháng 6 năm 2010.
- Thực hiện có hiệu quả Đề án ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý giáo dục, tăng cường sử dụng các phần mềm quản lý, xây dựng mô hình trường học điện tử để rút kinh nghiệm.

- Thực hiện nghiêm túc các quy định về công khai đối với các cơ sở giáo dục theo Thông tư số 09/TT-BGDĐT ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Bộ GD&ĐT. Đẩy mạnh cải cách hành chính, trọng tâm là đơn giản hóa các thủ tục hành chính trong lĩnh vực giáo dục.
- Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra các hoạt động trong trường học. Tăng cường các hoạt động thanh tra các cơ sở giáo dục và đào tạo ngoài công lập.
- Phối hợp các sở, ngành tiếp tục triển khai tốt Thông tư Liên tịch số 07/2009/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 15 tháng 4 năm 2009 về hướng dẫn thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ tổ chức bộ máy, biên chế đối với đơn vị sự nghiệp công lập GD&ĐT.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" gắn với thực hiện cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo". Thực hiện nghiêm túc quy định về đạo đức nhà giáo theo Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT ngày 16 tháng 4 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT.

Tăng cường giáo dục đạo đức, chính trị, bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn cho cán bộ quản lý và giáo viên. Kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp cán bộ, viên chức vi phạm đạo đức nhà giáo.

b. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động GD&ĐT:
Tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm theo Chỉ thị số 3399/CT-BGDĐT của Bộ GD&ĐT và nhiệm vụ năm học 2010-2011 của ngành GD&ĐT tỉnh An Giang.

- Đẩy mạnh phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" trong các trường mầm non, phổ thông. Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục toàn diện nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục, đổi mới phương pháp dạy và học, tích cực ứng dụng công nghệ thông tin và các phương tiện, đồ dùng dạy học vào hoạt động giảng dạy. Tăng cường giáo dục kỹ năng sống thông qua một số môn học và các hoạt động giáo dục.

- Phối hợp với các ngành để thực hiện các biện pháp ngăn chặn tác động tiêu cực trong việc sử dụng Internet đối với học sinh, thanh - thiếu niên, đặc biệt là trò chơi điện tử trực tuyến (game online), tích cực ngăn chặn có kết quả hiện tượng học sinh đánh nhau, tăng cường công tác phòng chống ma túy và đẩy lùi các tệ nạn xã hội xâm nhập vào nhà trường.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác đánh giá và kiểm định chất lượng giáo dục ở các cơ sở giáo dục, xem đây là cơ sở đánh giá toàn diện về chất lượng, hiệu quả giáo dục của trường học. Thực hiện tốt Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Bộ GD&ĐT về Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục.

2. Các ngành, đoàn thể, UBND cấp huyện (thị xã, thành phố) phối hợp thực hiện công tác giáo dục, chuẩn bị tốt các điều kiện vật chất, tài chính phục vụ cho các mục tiêu phát triển GD&ĐT:
- Các ngành, các cấp tiếp tục thực hiện các giải pháp đồng bộ để huy động học sinh đến trường, giảm tình trạng học sinh bỏ học theo tinh thần Chỉ thị 30-CT/TU ngày 19 tháng 5 năm 2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 15/KH-UBND ngày 16 tháng 7 năm 2008 của UBND tỉnh. Đẩy mạnh phong trào xây dựng xã hội học tập để nâng tỷ lệ trẻ trong độ tuổi đến trường, nhất là ở nhà trẻ, bậc trung học phổ thông (THPT). Củng cố kết quả phổ cập mẫu giáo 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở, không để xảy ra tình trạng mất chuẩn.
- Các ngành phối hợp thực hiện tốt công tác xã hội hóa giáo dục, tham mưu UBND tỉnh ban hành kế hoạch xã hội hóa giai đoạn 2011-2015, góp phần thực hiện 3 mục tiêu chính là: phát huy mạnh mẽ phong trào xây dựng xã hội học tập; huy động nhiều nguồn lực tham gia phát triển giáo dục; cộng đồng trách nhiệm để chăm lo, giúp đỡ các học sinh - sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn được tiếp tục đi học, hạn chế tình trạng bỏ học giữa chừng.
- Sở Thông tin truyền thông, các phương tiện thông tin đại chúng tham gia tuyên truyền các chủ trương và các hoạt động GD&ĐT của tỉnh, nâng cao nhận thức của người dân về nghĩa vụ học tập, phản ánh những nguyện vọng, nhu cầu của nhân dân về công tác GD&ĐT.
Sở Thông tin và Truyền thông chủ động đề xuất giải pháp để các ngành, địa phương thực hiện quản lý tốt việc khai thác, sử dụng thông tin trên Internet, khắc phục tình trạng nghiện game online và những tác hại tiêu cực đối với học sinh, thanh - thiếu niên.
- Sở GD&ĐT, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Xây dựng, UBND cấp huyện (thị xã, thành phố) điều hành thực hiện tốt các chương trình, đề án, dự án đầu tư, đặc biệt là Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đọan 2008-2012, Đề án xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia tỉnh An Giang giai đoạn 2010-2020, các chương trình mục tiêu quốc gia, không để chậm tiến độ, chậm giải ngân.
- Sở GD&ĐT, Sở Tài chính, UBND cấp huyện (thị xã, thành phố) phối hợp xây dựng dự toán ngân sách giáo dục và theo dõi tình hình điều hành ngân sách giáo dục các cấp, bảo đảm cơ cấu theo đúng các quy định hiện hành, không để xảy ra tình trạng dự toán thiếu, trường học nợ hoặc chậm thanh toán các chế độ chính sách cho giáo viên.
- Các ngành tham mưu UBND tỉnh rà soát, điều chỉnh các chế độ, chính sách về công tác GD&ĐT không còn phù hợp để điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở GD&ĐT, các sở ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố tùy theo chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch phối hợp triển khai thực hiện tốt các công tác trọng tâm của ngành GD&ĐT trong năm học 2010-2011.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.
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