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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG KỲ HỘI ĐỒNG PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG QUỐC GIA 

Ngày 30 tháng 7 năm 2010, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, Chủ tịch Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia (sau đây gọi tắt là Hội đồng) đã chủ trì cuộc họp thường kỳ của Hội đồng để đánh giá tình hình hoạt động của Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia, thảo luận Dự thảo Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Định hướng chiến lược Phát triển bền vững ở Việt Nam (Báo cáo tổng kết), Dự thảo Đề án tổ chức Hội nghị Phát triển bền vững toàn quốc lần thứ 3 và Dự thảo Đề cương Kế hoạch hành động quốc gia thực hiện Định hướng chiến lược Phát triển bền vững giai đoạn 2011 - 2015. 

Tham dự cuộc họp có đại diện các thành viên của Hội đồng gồm: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Ngoại giao, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công thương, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Y tế, Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, Đài truyền hình Việt Nam, Hội Xã hội học Việt Nam, Hội Bảo vệ Thiên nhiên và môi trường Việt Nam, Hội Khoa học Kinh tế Việt Nam. 

Sau khi nghe báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, ý kiến phát biểu của đại diện các thành viên Hội đồng, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, Chủ tịch Hội đồng đã kết luận như sau: 

1. Về Hội nghị Phát triển bền vững toàn quốc lần thứ 3 

Nhất trí tổ chức Hội nghị trong một ngày, vào giữa tháng 10 năm 2010 theo hình thức trực tuyến tại Hà Nội và 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, gồm: 

- Hội nghị toàn thể;

- Các Diễn đàn chuyên đề:

+ Diễn đàn Phát triển bền vững về kinh tế do Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì;

+ Diễn đàn Phát triển bền vững về xã hội do Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì;

+ Diễn đàn Phát triển bền vững về môi trường do Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì; 

+ Diễn đàn về giáo dục vì sự Phát triển bền vững do Bộ Ngoại giao chủ trì.

+ Diễn đàn Doanh nghiệp vì sự Phát triển bền vững do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam chủ trì. 

Để chuẩn bị cho Hội nghị này đề nghị: 

a) Các Ủy ban chuyên môn của Hội đồng chuẩn bị nội dung cho các Diễn đàn chuyên đề. Chủ tịch các Ủy ban chuyên môn có báo cáo gửi Thường trực Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia trước ngày 15 tháng 9 năm 2010. Văn phòng Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia cử cán bộ tham gia các cuộc họp chuẩn bị nội dung của các Ủy ban chuyên môn để tổng hợp báo cáo. 

b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư hoàn thiện Đề án tổ chức Hội nghị, báo cáo Thường trực Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia cho ý kiến trước ngày 25 tháng 9 năm 2010. 

c) Thành lập Ban Tổ chức Hội nghị do Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư là Trưởng ban và các Phó ban là lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư và lãnh đạo Văn phòng Chính phủ. Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan chuẩn bị tốt nội dung và công tác hậu cần cho Hội nghị. 

d) Bộ Tài chính bố trí kinh phí tổ chức Hội nghị. 

2. Về việc chuẩn bị Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Định hướng Chiến lược Phát triển bền vững ở Việt Nam và bộ chỉ tiêu phát triển bền vững:

a) Các Bộ, ngành khẩn trương tiến hành đánh giá tình hình thực hiện 19 lĩnh vực ưu tiên trong Định hướng chiến lược Phát triển bền vững ở Việt Nam theo lĩnh vực quản lý của bộ, ngành mình gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20 tháng 9 năm 2010 để hoàn thiện Báo cáo tổng kết trình Thường trực Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia. 

b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành khẩn trương xây dựng bộ chỉ tiêu phát triển bền vững theo các mức độ ở 3 cấp: Chính phủ, Bộ ngành và địa phương. Đồng thời báo cáo Thường trực Hội đồng xem xét và thống nhất về khung dự thảo Báo cáo tổng kết và bộ chỉ tiêu Phát triển bền vững trước ngày 30 tháng 9 năm 2010. 

c) Trên cơ sở ý kiến của Thường trực Hội đồng, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hoàn thiện và gửi dự thảo Báo cáo tổng kết cho các bộ, ngành, địa phương và các tổ chức xã hội, nghề nghiệp xin ý kiến. 

d) Văn phòng Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia tổ chức thực hiện điều tra đánh giá nhận thức về Phát triển bền vững của các tầng lớp trong xã hội, tiến hành điều tra tại một số bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp, hoàn thành vào cuối tháng 9 năm 2010. 

3. Về khung Chiến lược Phát triển bền vững giai đoạn 2011 - 2020: 

Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành khẩn trương xây dựng khung Chiến lược Phát triển bền vững giai đoạn 2011 - 2020 thay cho Kế hoạch hành động quốc gia, báo cáo xin ý kiến của Thường trực Hội đồng trước ngày 05 tháng 10 năm 2010, trước khi trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. 

4. Về Quy chế Tổ chức và Hoạt động của Văn phòng Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư điều chỉnh một số nội dung và bổ sung thêm chức năng thông tin, truyền thông, trình Chủ tịch Hội đồng xem xét, quyết định. 

Văn phòng Chính phủ thông báo để các thành viên Hội đồng và các Bộ, ngành biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Thủ tướng, các PTT Chính phủ;
- Các thành viên HĐPTBVQG;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: KTN, TH, TKBT; Cổng TTĐT;
- Lưu: Văn thư, KGVX (3b).
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