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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC BỘ GTVT NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP BÁO CÁO ĐẦU KỲ DỰ ÁN XÂY DỰNG TUYẾN ĐƯỜNG AN HỮU – CAO LÃNH THUỘC ĐỊA PHẬN TỈNH TIỀN GIANG VÀ ĐỒNG THÁP.
Ngày 10/9/2010 tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng thường trực Bộ GTVT Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp báo cáo đầu kỳ dự án xây dựng tuyến đường An Hữu – Cao Lãnh thuộc địa phận tỉnh Tiền Giang và Đồng Tháp. Tham dự cuộc họp gồm có Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Vụ KHĐT, Vụ KHCN, Vụ Tài chính, Vụ Kết cấu hạ tầng giao thông, Vụ Môi trường, Văn phòng Bộ, Cục QLXD&CL CTGT, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Ban Quản lý dự án 7, Công ty cổ phần TVĐT XDCTGT 1 và Công ty TVXDCT 625.
Sau khi nghe Chủ đầu tư, Tư vấn báo cáo các nội dung liên quan đến dự án và ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:
- Việc đầu tư xây dựng mới tuyến An Hữu – Cao Lãnh để kết nối tuyến Mỹ An – Cao Lãnh – Vàm Cống với quốc lộ 1, cao tốc phía Đông là phù hợp với quy hoạch phát triển giao thông vận tải đường bộ Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1327/QĐ-TTg ngày 24/8/2009.
- Về vị trí và hướng tuyến: Điểm đầu tuyến giao với QL1 tại địa phận xã An Thái Trung cách ngã ba An Hữu khoảng 1,2km về phía TP. HCM, tuyến cắt đường cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận, cắt tỉnh lộ 847, điểm cuối giao với tuyến QL30 đoạn tránh thành phố Cao Lãnh. 
- Về các nút giao trên tuyến: Thống nhất giao khác mức tại vị trí giao cắt với đường cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận và đường Hồ Chí Minh giai đoạn II. Giao cùng mức tại các vị trí giao cắt với QL1, TL847, tuyến QL30 đoạn tránh thành phố Cao Lãnh. Riêng nút giao với đường cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận, yêu cầu Ban QLDA 7 và Tư vấn làm việc với Nhà đầu tư tuyến cao tốc trên để thống nhất về quy mô, vị trí giao cắt và phương án thực hiện. Ngoài ra, đề nghị Tư vấn nghiên cứu bổ sung thêm một số vị trí kết nối giữa QL30 với tuyến An Hữu – Cao Lãnh bằng một số đường ngang có sẵn.
- Đối với việc phân kỳ đầu tư trong giai đoạn trước mắt: Trên cơ sở các số liệu điều tra thực tế và dự báo nhu cầu vận tải trong tương lai, yêu cầu tư vấn phải tính toán cụ thể, phân tích toàn diện về các chỉ tiêu kỹ thuật, tài chính và kinh tế để đưa ra phương án phân kỳ, thời điểm đầu tư cho phù hợp, cụ thể:
+ So sánh và đánh giá phương án đầu tư trong giai đoạn trước mắt giữa việc đầu tư theo tiêu chuẩn hình học đường cấp II đồng bằng và theo tiêu chuẩn đường cao tốc (về các yếu tố hình học, mặt cắt ngang…). 
+ Phương án phân kỳ đầu tư về mặt cắt ngang: Trong giai đoạn trước mắt, đây là tuyến xây dựng mới, nhu cầu vận tải trong giai đoạn trước mắt chưa cao nên việc phân kỳ đầu tư về kết cấu mặt đường cần lưu ý đến phương án sử dụng mặt đường láng nhựa. Phương án này có thể giảm được kinh phí xử lý nền đất yếu. 
Các nội dung trên sẽ được xem xét và quyết định trong hội nghị thẩm định báo cáo giữa kỳ.
- Các nội dung khác:
+ Giao Vụ KHCN phối hợp với Cục QLXD & CLCTGT tìm hiểu các vấn đề liên quan đến công tác quản lý, thiết kế, công nghệ thi công của loại hình kết cấu cầu trệt.
+ Giao Vụ KHĐT phối hợp với Vụ Tài chính, Vụ KHCN dự thảo văn bản gửi các Chủ đầu tư, các đơn vị tư vấn về việc nâng cao năng lực tham mưu độc lập và trình độ của tư vấn đối với dự án xây dựng giao thông. Yêu cầu tất cả các dự án phải được phân tích đầy đủ, toàn diện về các chỉ tiêu kinh tế, tài chính để xác định quy mô, thời điểm và phương án đầu tư cho phù hợp. 
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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