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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI CUỘC HỌP VỀ TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG VẬT TƯ NÔNG NGHIỆP VÀ AN TOÀN THỰC PHẨM NÔNG LÂM THỦY SẢN

Ngày 27 tháng 09 năm 2010, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì cuộc họp về tăng cường quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản. Tham dự cuộc họp có đại diện Tổng cục Lâm nghiệp, Tổng cục Thủy sản, Tổng cục Thủy lợi; các Cục: Trồng trọt, Bảo vệ thực vật, Chăn nuôi, Thú y, Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản, Chế biến thương mại nông lâm thủy sản và nghề muối; Các Vụ: Pháp chế, Khoa học công nghệ và môi trường, Tài chính, Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ.

Sau khi nghe lãnh đạo Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản báo cáo tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được giao về kiểm soát chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn vệ sinh thực phẩm hàng nông lâm thủy sản, nghe ý kiến các đại biểu dự họp, Bộ trưởng Cao Đức Phát kết luận:

Thời gian qua, toàn ngành tiếp tục triển khai quyết liệt công tác quản lý chất lượng, an toàn vệ sinh thực phẩm nông nghiệp theo chỉ đạo của Bộ trưởng. Trong đó, có 3 công việc quan trọng đã và đang thực hiện: Triển khai thí điểm công tác này tại 2 tỉnh Tiền Giang và Thanh Hóa; xây dựng Thông tư quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và PTNT; xây dựng dự thảo Quyết định của Bộ trưởng phân công quản lý nhà nước về chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và PTNT. 

Thời gian tới, Bộ trưởng yêu cầu thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ tập trung, gấp rút chỉ đạo triển khai các nhiệm vụ trọng tâm như sau:

1. Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản: 
- Đề xuất kế hoạch tập huấn cán bộ lấy mẫu phục vụ công tác kiểm tra, đánh giá; xây dựng chương trình mẫu phục vụ tập huấn; dự thảo mẫu thống nhất về chứng chỉ cấp cho học viên sau lớp tập huấn. 

- Tiếp thu ý kiến tại cuộc họp, hoàn thiện dự thảo Quyết định của Bộ trưởng phân công quản lý nhà nước về chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và PTNT, theo hướng: 

+ Đối với quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp: Các Tổng cục, Cục chuyên ngành theo lĩnh vực phân công chịu trách nhiệm toàn bộ các khâu sản xuất, xuất nhập khẩu, lưu thông trên thị trường. 

+ Đối với quản lý chất lượng sản phẩm nông lâm thủy sản: Các Tổng cục, Cục chuyên ngành theo chức năng được phân công quản lý khâu sản xuất. 

Riêng về xuất nhập khẩu và lưu thông trên thị trường phân công: sản phẩm động vật và có nguồn gốc động vật, giao Cục Thú y chủ trì; sản phẩm thực vật và có nguồn gốc thực vật, giao Cục Bảo vệ thực vật chủ trì; sản phẩm thủy sản và muối, giao Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản chủ trì. 

Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản có văn bản lấy ý kiến các Tổng cục, Cục chuyên ngành và các đơn vị liên quan thuộc Bộ về dự thảo này, trình Bộ trưởng trước ngày 5/10/2010 để ký ban hành.

- Công bố dự thảo Thông tư quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản để lấy ý kiến rộng rãi trên mạng; tổ chức lấy ý kiến các địa phương, Bộ ngành theo quy định để trình Bộ trưởng ký ban hành vào cuối tháng 12/2010 sau khi tổng kết việc thí điểm kiểm tra, đánh giá ở 2 tỉnh Tiền Giang và Thanh Hóa. 

2. Các Tổng cục, Cục chuyên ngành: 
- Hướng dẫn, hỗ trợ các địa phương mở các lớp tập huấn nghiệp vụ thống kê, đánh giá cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản theo phạm vi chuyên ngành; mở lớp tập huấn nghiệp vụ lấy mẫu; xem xét sửa các biểu mẫu cho phù hợp sau khi có góp ý của các địa phương. 

- Góp ý kiến về dự thảo Quyết định của Bộ trưởng phân công quản lý nhà nước về chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và PTNT (do Cục QLCLNLS&TS gửi) trước ngày 4/10/2010. 
- Có ý kiến góp ý về dự thảo Thông tư sửa đổi Quyết định của Bộ Tài chính về thu phí, lệ phí quản lý chất lượng nông lâm thủy sản, gửi Vụ Tài chính trước ngày 30/9 (Vụ Tài chính đã gửi Dự thảo tới các đơn vị) để tổng hợp, trình Bộ ký gửi Bộ Tài chính. 

3. Vụ Pháp chế: 
- Báo cáo tiến độ xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật và việc rà soát lại hệ thống văn bản pháp luật về lĩnh vực quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản như đã phân công, báo cáo Bộ trưởng trước 10/10/2010. 
4. Thanh tra Bộ: 
- Tổ chức lấy ý kiến góp ý để hoàn thiện Đề án tăng cường năng lực hệ thống thanh tra chuyên ngành nông nghiệp từ trung ương đến địa phương, trình Bộ trưởng trước ngày 15/10/2010. 
5. Vụ Khoa học công nghệ và môi trường: 
- Chủ trì theo dõi, tổng hợp việc xây dựng các tiêu chuẩn, quy chuẩn liên quan đến quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản, báo cáo Bộ trưởng tiến độ thực hiện tại Giao ban tháng. 

Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện./.  
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