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THÔNG BÁO 
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH PHƯỚC 

Ngày 12-13 tháng 9 năm 2010, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã có chuyến thăm và làm việc tại tỉnh Bình Phước. Tham dự buổi làm việc có lãnh đạo Tổng cục Thủy lợi, Lâm nghiệp, Vụ Kế hoạch, Cục Thú y, Văn phòng Bộ. Về phía tỉnh Bình Phước, có đồng chí Trương Tấn Thiệu, Chủ tịch UBND tỉnh, các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, lãnh đạo Sở Nông nghiệp - PTNT, các ban ngành thuộc tỉnh cùng dự làm việc. Bộ trưởng đã đi thăm các mô hình phát triển nông nghiệp và nông thôn, kiểm tra công tác quản lý và bảo vệ rừng, chuyển đổi đất lâm nghiệp để trồng cao su trên địa bàn Bình Phước, thăm và làm việc với UBND xã Tân Lập - Điểm mô hình nông thôn mới do Ban Bí thư chỉ đạo. Sau khi nghe báo cáo và các ý kiến của Lãnh đạo UBND tỉnh Bình Phước, Bộ trưởng Cao Đức Phát có ý kiến kết luận như sau: 

1. Bộ đánh giá cao và hoan nghênh Tỉnh đã quan tâm, nỗ lực thúc đẩy phát triển nông nghiệp và nông thôn. Những kết quả về phát triển nông nghiệp nông thôn nhiều năm qua cho thấy Bình Phước là tỉnh có tốc độ tăng trưởng phát triển nông nghiệp rất cao, có nhiều sản phẩm chủ lực cung ứng cho thị trường trong nước và xuất khẩu. Nông thôn Bình Phước có nhiều thay đổi tích cực, đời sống nông dân trong tỉnh được cải thiện nhanh. 

2. Bộ ủng hộ các chủ trương lớn cùng những giải pháp cụ thể Tỉnh đã đề ra để tiếp tục phát triển nông nghiệp, nông thôn như tích cực chuyển đổi cơ cấu lao động, xây dựng các chương trình hành động, các đề án, dự án thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 5/8/2008 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về nông nghiệp, nông dân và nông thôn. Khi triển khai thực hiện, đề nghị tỉnh quan tâm hơn đến các nội dung sau: 

- Đề nghị tỉnh thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới phấn đấu đưa số các xã đạt chuẩn ở mức cao hơn nữa; sớm đưa công cuộc xây dựng nông thôn mới thành một cuộc vận động sâu rộng trên khắp các xã, thôn ở Bình Phước.

- Thực hiện chương trình đào tạo nghề cho lao động nông thôn; chỉ đạo lực lượng khuyến nông trong tỉnh tham gia tích cực đào tạo nghề cho nông dân. 

- Quan tâm, hỗ trợ phát triển ngành chăn nuôi, tiếp tục mở rộng phát triển chăn nuôi công nghiệp. Đồng thời, đề nghị tỉnh quan tâm đến công tác giết mổ gia súc, gia cầm tập trung, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và phòng chống dịch bệnh, đặc biệt là dịch tai xanh trên đàn heo hiện đang xảy ra trên địa bàn tỉnh. 

3. Về các kiến nghị của tỉnh: 

- Về đầu tư các công trình thủy lợi và cấp nước sinh hoạt nông thôn ở Bình Phước (gồm hệ thống kênh nội đồng hồ Đồng Xoài, cụm công trình tưới và cấp nước huyện Bù Đăng, huyện Bù Gia Mập, ven biên giới Lộc Ninh - Bù Đốp…) Bộ tiếp thu và giao Vụ Kế hoạch, Tổng cục Thủy lợi rà soát, sắp xếp thứ tự ưu tiên các dự án cấp bách để Bộ cùng với Tỉnh báo cáo Thủ tướng Chính phủ cùng với các Bộ liên quan hỗ trợ vốn để triển khai thực hiện. 

- Về hỗ trợ xây dựng Trung tâm giống nông, lâm nghiệp của tỉnh, bảo đảm cung cấp giống đầu dòng, giống gốc về các loại cây trồng chủ lực của tỉnh như cao su, điều, ca cao, hồ tiêu, cà phê và các loại cây ăn quả, Bộ nhất trí và ủng hộ tỉnh trong việc thực hiện các dự án giống. Bộ giao Vụ Kế hoạch tổng hợp, xem xét đưa vào các dự án đầu tư của Chương trình giống cây trồng, vật nuôi để báo cáo các Bộ liên quan bố trí kinh phí để tỉnh thực hiện. 

- Về cải tạo cây điều và giữ vững ổn định diện tích điều ở Bình Phước: Bộ giao Viện Khoa học Nông nghiệp miền Nam (thuộc Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam) tổ chức thực hiện dự án cải tạo và nâng cao chất lượng điều Bình Phước, phối hợp với các cơ quan của tỉnh thực hiện công tác cải tạo vườn điều, giữ vững và ổn định diện tích, nâng cao vị thế sản phẩm điều Việt Nam trên thị trường. 

- Về thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới và phối hợp chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng điểm mô hình nông thôn mới xã Tân Lập: Giao Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn chỉ đạo Viện Khoa học Nông nghiệp miền Nam (thuộc Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam) và Trường cán bộ quản lý Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 2 trực tiếp hướng dẫn, hỗ trợ Tỉnh thực hiện các nội dung, chương trình đã đề ra. 

Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin thông báo tới các đơn vị liên quan để cùng phối hợp thực hiện./. 
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