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Kính gửi: Công ty TNHH Hùng Thắng Phát
(Đ/c: Tổ 10, khu I, phường Ka Long, TP. Móng Cái)

Trả lời công văn số 08/CV-HTP ngày 01/08/2010 của Công ty TNHH Hùng Thắng Phát đề nghị thành lập địa điểm kiểm tra hàng hoá xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đồng ý về mặt chủ trương thành lập địa điểm kiểm tra hàng hoá xuất khẩu theo đề nghị của Công ty.

2. Thủ tục và điều kiện thành lập:

Việc thành lập địa điểm kiểm tra hàng hoá xuất khẩu ở biên giới thuộc Khu kinh tế cửa khẩu được hướng dẫn cụ thể tại Điều 62, Điều 63, Điều 64 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính và phải đáp ứng các điều kiện về cơ sở hạ tầng và trang thiết bị giám sát phục vụ cho hoạt động nghiệp vụ của cơ quan hải quan, cụ thể như sau:

- Cơ sở hạ tầng, kho, bãi phải có: Phòng làm việc cho công chức hải quan, tường rào ngăn cách với khu vực xung quanh và cổng riêng biệt.

- Trang thiết bị giám sát:

+ Hệ thống camera: Phải được lắp đặt tại các vị trí như khu vực cổng, kho, bãi, cầu tàu, khu vực dỡ hàng, khu vực chuyển hàng sang các phương tiện khác để đảm bảo giám sát được toàn bộ hoạt động của địa điểm và được nối mạng truyền hình ảnh đến phòng làm việc của công chức hải quan;

+ Hệ thống máy tính, phần mềm: Phải đầu tư trang thiết bị phần mềm quản lý hàng hoá ra, vào địa điểm để theo dõi được lượng hàng xuất, nhập, tồn tại địa điểm và chia sẻ dữ liệu với hệ thống máy tính của cơ quan hải quan;

+ Các trang thiết bị như: Cân điện tử, cần cẩu đa năng, xe nâng đóng rút kiện hàng, các thiết bị khác để phục vụ thông quan hàng hoá được nhanh chóng.

Sau khi hoàn thiện xong, Công ty liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh tiến hành kiểm tra hồ sơ, khảo sát thực tế kho, bãi; đánh giá, xác nhận các điều kiện làm việc của cơ quan Hải quan và các trang thiết bị đáp ứng qui định tại Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính, báo cáo Tổng cục xem xét Quyết định thành lập địa điểm kiểm tra hàng hoá xuất khẩu ở biên giới thuộc khu kinh tế cửa khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, thực hiện.

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

