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	Số: 3591/TCT-TNCN
V/v: Thực hiện thuế TNCN đối với thu nhập trúng thưởng trò chơi và casino.
	Hà Nội, ngày 15 tháng 09 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Công ty Cổ phần quốc tế Hoàng Gia;
- Công ty Cổ phần giải trí quốc tế Lợi Lai;
- Công ty Liên doanh khách sạn quốc tế Lào Cai;
- Công ty TNHH liên doanh du lịch Hải Phòng;
- Công ty Liên doanh Sivershore Hoàng Đạt.


 

Về kiến nghị tại tờ trình số 01 ngày 22/3/2010 của các công ty kinh doanh trò chơi có thưởng và casino về việc thực hiện thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ trúng thưởng trong các trò chơi có thưởng và casino. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 6, Điều 3 Luật thuế Thu nhập cá nhân; Khoản 6, Điều 3 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 164/2009/TT-BTC ngày 13/8/2009 hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân đối với người trúng thưởng trong các trò chơi tại điểm vui chơi giải trí có thưởng. Theo đó, cá nhân có thu nhập trúng thưởng trong các hình thức trò chơi tại Điểm vui chơi giải trí có thưởng do các tổ chức kinh doanh được phép kinh doanh theo quy định của Pháp luật không phải thực hiện đăng ký thuế. Việc khấu trừ thuế thu nhập cá nhân sẽ do các công ty trả thu nhập thực hiện đồng thời với việc chi trả thu nhập cho người trúng thưởng.

Các đơn vị chi trả thực hiện khai thuế, nộp thuế, quyết toán thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại điểm 2.1, mục II, phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế Thu nhập cá nhân.

Tổng cục Thuế đề nghị các Công ty thực hiện khấu trừ thuế, kê khai và nộp thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ trúng thưởng trong các trò chơi có thưởng và casino theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Vụ thuộc BTC (CST, PC, TCNH);
- Lưu: VT, TNCN.
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