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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng

Trả lời công văn số 4907/HQHP-TXNK ngày 25/08/2010 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng báo cáo vướng mắc việc phân loại linh kiện lắp ráp máy giặt nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ Thông tư 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì: 

- Tại điểm (V) của chú giải quy tắc 2(a) có quy định hàng hóa hoàn chỉnh hoặc hoàn thiện nhưng ở dạng chưa lắp ráp hoặc tháo rời được phân loại chung một nhóm với hàng hóa đã lắp ráp. Hàng hóa ở dạng chưa lắp ráp hoặc tháo rời thường do yêu cầu đóng gói, bảo quản hoặc vận chuyển. 

- Tại điểm (VI) cũng quy định: Quy tắc này cũng được áp dụng cho hàng hóa chưa hoàn chỉnh hoặc chưa hoàn thiện, ở dạng chưa lắp ráp hoặc tháo rời nhưng với điều kiện là đã được coi như sản phẩm hoàn chỉnh do có những đặc tính như quy định trong phấn đấu của quy tắc này. 

- Tại điểm (VII) giải thích thêm: Theo mục đích của quy tắc này “hàng hóa ở dạng chưa lắp ráp hoặc tháo rời” có nghĩa là các bộ phận cấu thành hàng hóa phù hợp để lắp ráp được với nhau bằng những thiết bị đơn giản (vít, bulong, ê cu .v.v…), có thể bằng đinh tán hoặc hàn, với điều kiện những hoạt động này chỉ đơn giản là lắp ráp. Không tính đến sự phức tạp của phương pháp lắp ráp. Tuy nhiên, các bộ phận cấu thành sẽ không được trải qua bất cứ quá trình gia công nào để sản phẩm trở thành dạng hoàn thiện. 

Do vậy, nếu các linh kiện để lắp ráp máy giặt đã có đặc trưng cơ bản của hàng hóa và đã ở dạng hoàn chỉnh hay hoàn thiện nhưng chưa lắp ráp hoặc tháo rời sẽ được phân loại cùng nhóm hàng của sản phẩm nguyên chiếc.

Trường hợp linh kiện nhập khẩu là không đầy đủ, rời rạc và chưa có đặc trưng cơ bản của sản phẩm hoàn chỉnh hay hoàn thiện thì phân loại theo từng linh kiện và thực hiện theo ghi chú tại quy tắc 2, phụ lục 2 ban hành kèm theo Thông tư số 49/2010/TT-BTC.

Đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng kiểm tra thực tế hàng nhập khẩu, xác định tính rời rạc hay đầy đủ, sản phẩm hoàn chỉnh, hoàn thiện hay chưa đối với bộ linh kiện máy giặt để phân loại, áp dụng mức thuế theo đúng quy định. 

Tổng cục Hải quan xin có ý kiến với Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết./.
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