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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 22/CV-GL đề ngày 15/7/2010 của Công ty TNHH Great Lead Việt Nam về ưu đãi thuế TNDN đối với dự án đầu tư xây dựng hệ thống tiếp nhận nước. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản 19 Điều 3 Luật Đầu tư số 59/2005/QH11 ngày 29/11/2005 quy định:

“Hợp đồng xây dựng – chuyển giao (sau đây gọi tắt là hợp đồng BT) là hình thức đầu tư được ký giữa cơ quan nhà nước có thẩm quyền và nhà đầu tư để xây dựng công trình kết cấu hạ tầng; sau khi xây dựng xong, nhà đầu tư chuyển giao công trình đó cho Nhà nước Việt Nam; Chính phủ tạo điều kiện cho nhà đầu tư thực hiện dự án khác để thu hồi vốn đầu tư và lợi nhuận hoặc thanh toán cho nhà đầu tư theo thỏa thuận trong hợp đồng BT.”
Khoản 1 Điều 15 và Khoản 1 Điều 16 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định: Thuế suất ưu đãi 10% trong thời hạn 15 năm và miễn thuế 4 năm, giảm 50% số thuế phải nộp trong 9 năm tiếp theo đối với Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư thuộc các lĩnh vực:

“- Công nghệ cao theo quy định của pháp luật; nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ;
- Đầu tư phát triển nhà máy nước, nhà máy điện, hệ thống cấp thoát nước; cầu, đường bộ, đường sắt, cảng hàng không, cảng biển, cảng sông; sân bay, nhà ga và công trình cơ sở hạ tầng đặc biệt quan trọng khác do Thủ tướng Chính phủ quyết định;
- Sản xuất sản phẩm phần mềm”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Great Lead Việt Nam thực hiện dự án đầu tư: Xây dựng công trình tiếp nhận nước từ Nhà máy nước BOO Đồng Tâm, tỉnh Tiền Giang theo hình thức Hợp đồng Xây dựng – Chuyển giao; sau khi xây dựng xong, Công ty chuyển giao cho UBND tỉnh Tiền Giang mà không vận hành, quản lý công trình đó để tạo ra thu nhập cho Công ty thì Công ty không phải là doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư thuộc lĩnh vực đầu tư phát triển hệ thống cấp thoát nước. Vì vậy, Công ty TNHH Great Lead Việt Nam không thuộc diện hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định tại khoản 1 Điều 15 và Khoản 1 Điều 16 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Great Lead Việt Nam được biết. 
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