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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cà Mau

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 629/CT-TTHT ngày 23/6/2010 của Cục Thuế tỉnh Cà Mau về đối tượng không chịu thuế GTGT. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 1 Điều 3 Giải thích từ ngữ Luật Xây dựng số 16/2003/QH11 quy định:

“1. Hoạt động xây dựng bao gồm lập quy hoạch xây dựng, lập dự án đầu tư xây dựng công trình, khảo sát xây dựng, thiết kế xây dựng công trình, thi công xây dựng công trình, giám sát thi công xây dựng công trình, quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, lựa chọn nhà thầu trong hoạt động xây dựng và các hoạt động khác có liên quan đến xây dựng công trình.”

Tại Điểm 12 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT:

“12. Duy tu, sửa chữa, xây dựng bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo đối với các công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà ở cho đối tượng chính sách xã hội.”

Căn cứ theo hướng dẫn trên, các hoạt động: “lập quy hoạch xây dựng, lập dự án đầu tư xây dựng công trình, khảo sát xây dựng, thiết kế xây dựng công trình, thi công xây dựng công trình, giám sát thi công xây dựng công trình, quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, lựa chọn nhà thầu trong hoạt động xây dựng và các hoạt động khác có liên quan đến xây dựng công trình” cho các công trình xây dựng bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân thuộc hoạt động “xây dựng” tại Điểm 12 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Cà Mau được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT; 
- Lưu: VT, CS (3).
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