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Trả lời văn bản số 001/09 - CVT ngày 10/9/2010 của Công ty về việc hóa đơn hàng hóa trả lại, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2.8, Mục IV, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):

"Cơ sở kinh doanh mua hàng hóa, người bán đã xuất hóa đơn, người mua đã nhận hàng, nhưng sau đó người mua phát hiện hàng hóa không đúng quy cách, chất lượng phải trả lại toàn bộ hay một phần hàng hóa, khi xuất hàng trả lại cho người bán, cơ sở phải lập hóa đơn, trên hóa đơn ghi rõ hàng hóa trả lại cho người bán do không đúng quy cách, chất lượng, tiền thuế GTGT. Hóa đơn này là căn cứ để bên bán điều chỉnh doanh số bán, số thuế GTGT đầu ra; bên mua điều chỉnh doanh số mua, số thuế GTGT đầu vào."

Trường hợp Công ty ký hợp đồng số RCVNB/VNPA-091 ngày 29/08/2009 bán máy thổi cho công ty TNHH bao bì mực in Việt Nam (bên mua). Công ty đã bàn giao máy và đã xuất hóa đơn; nhưng sau đó bên mua hoàn trả lại máy cho Công ty do không có nhu cầu sử dụng thì bên mua phải lập hóa đơn, trên hóa đơn ghi rõ hàng hóa trả lại. Hóa đơn này là căn cứ để bên bán điều chỉnh doanh số bán, số thuế GTGT đầu ra; bên mua điều chỉnh doanh số mua, số thuế GTGT đầu vào.

Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- CCT Q. Tân Bình;
- Phòng kiểm tra thuế số 4:
"- Để hướng dẫn công ty TNHH BB Mực in VN thực hiện đúng quy định
- Đính kèm VB số 001/09-CVT của công ty TNHH Rồng Châu"
- Lưu (HC, TTHT).
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