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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 6701/VPCP-KGVX
V/v các Đề án lễ tân của Bộ Ngoại giao, UBND thành phố Hà Nội phục vụ Đại lễ
	Hà Nội, ngày 21 tháng 09 năm 2010


 
	Kính gửi: 
	- Bộ Nội vụ; 
- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.


 

Về đề nghị của Bộ Ngoại giao (văn bản số 3609/ĐA-BNG-LT và văn bản số 3610/ĐA-BNG-LT ngày 13 tháng 9 năm 2010) và đề nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội (văn bản số 125/ĐA-UBND và văn bản số 126/ĐA-UBND ngày 14 tháng 9 năm 2010) về các Đề án lễ tân phục vụ Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội (Đề án tổ chức chiêu đãi trọng thể chào mừng Đại lễ, Đề án lễ tân sắp xếp lễ đài mít tinh, diễu binh, diễu hành kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội, Đề án về công tác lễ tân, đón tiếp, phục vụ đại biểu dự Đại lễ, Đề án về công tác lễ tân, đón tiếp, phục vụ đại biểu dự Lễ khai mạc Đại lễ), Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng, Trưởng Ban Chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long có ý kiến như sau: 

Đồng ý về nguyên tắc với Đề án lễ tân do Bộ Ngoại giao và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội trình tại các văn bản nêu trên. 

Bộ Ngoại giao - Trưởng Tiểu ban Lễ tân tiếp thu ý kiến của Trưởng Ban và các thành viên Ban Chỉ đạo quốc gia kỷ niệm 1000 năm Thăng Long tại cuộc họp Thường trực Ban Chỉ đạo ngày 15 tháng 9 năm 2010 (Thông báo số 251/TB-VPCP ngày 17 tháng 9 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ); chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan triển khai thực hiện chu đáo, nghiêm túc công tác lễ tân phục vụ Đại lễ. 

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Ngoại giao, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng và các Phó Thủ tướng;
- VP Trung ương Đảng;
- VP Chủ tịch nước;
- VP Quốc hội;
- Ban Quản lý lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh;
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- Lưu: VT, KGVX (05).
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