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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ  

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Văn phòng Chính phủ tại Công văn số 6072/VPCP-KTTH ngày 26/8/2010 liên quan đến việc tạm dừng nhập khẩu các loại nội tạng đông lạnh từ gia súc, gia cầm từ nước ngoài vào Việt Nam, về vấn đề này Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo Văn phòng Chính phủ như sau:

1. Ngày 09/4/2010 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã gửi Công văn số 999/BNN-TY báo cáo Thủ tướng Chính phủ: Về tình hình quản lý, kiểm soát sản phẩm động vật đông lạnh nhập khẩu vào Việt Nam, tạm nhập tái xuất qua Việt Nam, nhập lậu vào Việt Nam.

Tại văn bản nêu trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất với Thủ tướng Chính phủ một số nội dung sau: Chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan tăng cường kiểm soát chặt chẽ sản phẩm động vật đông lạnh theo các hình thức nêu trên, nhằm đảm bảo an toàn dịch bệnh cho động vật trong nước và an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng.

2. Về việc thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 1152/TTg-KTTH ngày 07/7/2010 về việc tăng cường quản lý sản phẩm đông lạnh nhập khẩu:

Sau khi nhận được Công văn số 1152 nêu trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Thông báo số 3891/TB-BNN-VP ngày 15/7/2010 về việc tăng cường quản lý sản phẩm đông lạnh nhập khẩu theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

Tuy nhiên, trong thời gian vừa qua có một số nước như Hoa Kỳ, Canada, Úc, … có ý kiến về việc tạm dừng nhập khẩu tất cả các loại nội tạng từ gia súc, gia cầm đông lạnh, đề nghị Việt Nam cho phép nhập khẩu trở lại các sản phẩm này theo thông lệ quốc tế.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Văn phòng Chính phủ báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét và cho phép nhập khẩu sản phẩm tim, gan, thận đông lạnh từ gia súc, gia cầm, không vi phạm quy định của Tổ chức Thương mại thế giới. Tuy nhiên các loại sản phẩm nội tạng này phải được kiểm tra, giám sát chặt chẽ về các yêu cầu vệ sinh thú y, nhằm đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng.

Trên đây là báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn liên quan đến việc tạm dừng nhập khẩu tất cả các loại nội tạng đông lạnh từ gia súc, gia cầm.

Kính trình Văn phòng Chính phủ xem xét, tổng hợp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
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