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Tổng cục Thuế nhận được đơn thư của ông Đinh Văn Lời đề ngày 27 tháng 7 năm 2010 về việc nộp thuế chuyển nhượng vốn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại phần D Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 2 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định về xác định thu nhập chịu thuế và thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển nhượng vốn vào cơ sở kinh doanh:

“I. Phạm vi áp dụng:

1. Chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở sản xuất kinh doanh là việc tổ chức, cá nhân thực hiện chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của mình đã đầu tư vào cơ sở kinh doanh cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp). Tổ chức, cá nhân nhận chuyển nhượng vốn có nghĩa vụ và quyền lợi của người tham gia góp vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh.

2. Tổ chức, cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng vốn thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần D Thông tư này. Trường hợp tổ chức chuyển nhượng vốn gắn với chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thì thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thực hiện kê khai nộp thuế theo hướng dẫn tại Phần C Thông tư này.”

…

Không áp dụng mức thuế suất ưu đãi, thời gian miễn thuế, giảm thuế theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư này đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh. Trường hợp chuyển nhượng vốn phát sinh lỗ thì khoản lỗ này không được bù trừ với thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh.”

- Điều 6 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội khóa XI quy định về quyền của người nộp thuế. Tại điểm 4 điều 6 của Luật Quản lý thuế quy định về quyền được hưởng ưu đãi về thuế của người nộp thuế như sau:

“Điều 6. Quyền của người nộp thuế

4. Hưởng các ưu đãi về thuế, hoàn thuế theo quy định của pháp luật về thuế.”

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp các thành viên góp vốn của Công ty TNHH Khách sạn Vạn Lợi có chuyển nhượng vốn cho Công ty Cổ phần đầu tư và kinh doanh Thép Nhân Luật thì hoạt động chuyển nhượng vốn này không thuộc diện được hưởng ưu đãi, miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp. Tổ chức, cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng vốn phải kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập hoạt động chuyển nhượng vốn.

Tổng cục Thuế thông báo để Ông Đinh Văn Lời và Công ty TNHH Khách sạn Vạn Lợi được biết và đề nghị liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để được hướng dẫn cụ thể.
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