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Kính gửi: Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 
Căn cứ Chỉ thị số 3399/CT-BGDĐT ngày 16 tháng 8 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về thực hiện một trong các nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục chuyên nghiệp năm học 2010 - 2011 là chuẩn bị tổ chức Hội nghị toàn quốc đánh giá 10 năm phát triển trung cấp chuyên nghiệp (2001 - 2010), Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện một số nội dung sau: 
1. Nội dung đánh giá 
Đánh giá việc phát triển giáo dục trung cấp chuyên nghiệp (TCCN) trên địa bàn giai đoạn 2001 - 2010 theo 7 giải pháp đã đề ra tại Hội nghị trung học chuyên nghiệp toàn quốc năm 2000: 
- Đẩy mạnh tuyên truyền và định hướng nghề nghiệp;
- Đổi mới mục tiêu, nội dung chương trình và phương pháp đào tạo;
- Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên;
- Thực hiện liên thông, liên kết TCCN với các bậc học trong hệ thống giáo dục quốc dân và thực hiện phân luồng học sinh sau THCS và THPT;
- Tăng nguồn lực cho phát triển TCCN;
- Mở rộng hợp tác quốc tế;
- Đổi mới công tác quản lý, nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước đối với giáo dục TCCN. 
Trong đánh giá cần chỉ rõ những thành tích đã đạt được, những hạn chế, nguyên nhân của hạn chế; đề xuất, kiến nghị với các cơ quan quản lý. Trên cơ sở đánh giá tổng kết đề ra phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp thực hiện đối với việc đổi mới và phát triển giáo dục TCCN giai đoạn 2011 - 2015 và định hướng đến năm 2020. 
Báo cáo đánh giá cần thể hiện số liệu về quy mô học sinh, ngành nghề đào tạo, chất lượng đào tạo, đội ngũ giáo viên, nguồn lực đầu tư… Báo cáo cần cô đọng, tránh liệt kê thành tích hoặc những hạn chế nhưng thiếu phân tích, bình luận. 
2. Thời gian thực hiện 
- Các Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các trường TCCN và cơ sở có đào tạo TCCN trên địa bàn (bao gồm cả các trường của các Bộ, ngành) tổ chức đánh giá và gửi báo cáo về Sở trước ngày 20/10/2010. Trong quá trình đánh giá cần tổ chức họp để lấy ý kiến toàn thể cán bộ giáo viên trong trường về kết quả đạt được và những định hướng đổi mới phát triển của nhà trường.
- Các Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm phát triển giáo dục TCCN của địa phương trong thời gian từ 01/11 đến 20/11/2010. Sau khi tổ chức Hội nghị tổng kết gửi báo cáo về Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 30/11/2010. Báo cáo gửi về Vụ Giáo dục chuyên nghiệp - Bộ Giáo dục và Đào tạo, 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội, đồng thời gửi file (cỡ chữ 14, font Times New Roman) về địa chỉ email: txthuy@moet.edu.vn. 
- Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội nghị giáo dục TCCN toàn quốc vào cuối tháng 12/2010. 
Việc đánh giá 10 năm phát triển giáo dục TCCN là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong năm học 2010 - 2011 của giáo dục chuyên nghiệp, để chuẩn bị các điều kiện cần thiết đưa giáo dục chuyên nghiệp phát triển mạnh mẽ trong thập kỷ tới, yêu cầu các Sở Giáo dục và Đào tạo khẩn trương triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc xin liên hệ với Vụ Giáo dục chuyên nghiệp - Bộ Giáo dục và Đào tạo (điện thoại 04.36230747; email: txthuy@moet.edu.vn) để được hướng dẫn.    
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Bộ, ngành có trường TCCN (để phối hợp chỉ đạo);
- UBND các tỉnh, TP (để phối hợp chỉ đạo);
- Các trường TCCN và cơ sở đào tạo TCCN (để thực hiện);
- Lưu: VT, Vụ GDCN. 
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