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Kính gửi: Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Thương mại đầu tư phát triển đô thị

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 172/2010/CV-TMĐT ngày 13/9/2010 của Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Thương mại đầu tư phát triển đô thị đề nghị hướng dẫn xác định khối lượng xây lắp hoàn thành dở dang đối với hợp đồng thi công xây dựng công trình theo hình thức giá hợp đồng trọn gói do lỗi của nhà thầu vi phạm hợp đồng. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về nguyên tắc việc chấm dứt hợp đồng, quyền được chấm dứt, trình tự thủ tục chấm dứt, mức đền bù thiệt hại do chấm dứt hợp đồng phải được các bên thoả thuận trong hợp đồng và là căn cứ để các bên ký kết hợp đồng thực hiện khi phải chấm dứt hợp đồng;

Trường hợp hợp đồng như nêu trong Văn bản số 236/CN&MTĐT đã xác định rõ việc chấm dứt hợp đồng theo nguyên tắc nói trên thì phương pháp xác định khối lượng dở dang làm cơ sở cho việc thanh toán, quyết toán đối với hợp đồng thi công xây dựng công trình theo hình thức giá hợp đồng trọn gói như cách hiểu trong Văn bản số 236/CN&MTĐT là phù hợp.

Căn cứ ý kiến trên, Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Thương mại đầu tư phát triển đô thị tổ chức thực hiện theo quy định./.
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