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Kính gửi: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 2760/BVHTTDL-KHTC ngày 10/8/2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề nghị giao cho trường Đại học Thể dục thể thao (TDTT) Đà Nẵng quản lý, sử dụng 01 khu ký túc xá trong khu nhà ở sinh viên tập trung của thành phố tại phường Hòa Khánh Nam, quận Liên Chiểu, thành phố Đà Nẵng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Khu nhà ở sinh viên tập trung của thành phố Đà Nẵng tại phường Hòa Khánh Nam, quận Liên Chiểu do Sở Xây dựng làm chủ đầu tư, được xây dựng để đáp ứng chỗ ở cho sinh viên của nhiều cơ sở đào tạo trên địa bàn (trong đó có trường Đại học TDTT Đà Nẵng).

Theo quy định tại Điều 8 Quyết định số 65/2009/QĐ-TTg ngày 24/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ, chủ đầu tư các dự án nhà ở sinh viên chịu trách nhiệm tổ chức quản lý vận hành, bảo trì quỹ nhà ở sinh viên sau đầu tư, đồng thời được phép thuê, ủy thác hoặc thành lập tổ chức dịch vụ nhà ở để quản lý vận hành quỹ nhà ở sinh viên. Do đó, Sở Xây dựng thành phố Đà Nẵng là đơn vị có trách nhiệm tổ chức quản lý vận hành, bảo trì khi khu nhà ở sinh viên tập trung của thành phố được hoàn thành và đưa vào sử dụng. 

Công tác quản lý vận hành, cho thuê nhà ở sinh viên được thực hiện theo Thông tư số 13/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn việc cho thuê, quản lý vận hành nhà ở sinh viên và nhà ở công nhân khu công nghiệp. Theo quy định, đơn vị được giao quản lý vận hành khu nhà ở sinh viên phải đảm bảo chức năng, chuyên môn về dịch vụ nhà ở; đơn vị quản lý vận hành nhà ở sinh viên tiếp nhận đơn đề nghị thuê nhà ở, bố trí chỗ ở cho sinh viên theo thứ tự ưu tiên (quy định tại Điều 3, Điều 4 của Thông tư số 13/2009/TT-BXD). Do vậy, các cơ sở đào tạo không trực tiếp quản lý về chỗ ở cho sinh viên của trường mà có thể tập hợp đơn đăng ký thuê nhà ở của sinh viên, gửi đơn vị quản lý vận hành nhà ở sinh viên, đề nghị tạo điều kiện bố trí chỗ ở cho sinh viên của trường tập trung (trong một nhóm nhà, khối nhà hay tầng nhà) đảm bảo phù hợp đặc thù, thời gian biểu sinh hoạt và thuận tiện trong công tác quản lý sinh viên của nhà trường.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo, thông báo cho trường Đại học TDTT Đà Nẵng liên hệ với Sở Xây dựng thành phố Đà Nẵng để bố trí chỗ ở cho sinh viên của nhà trường theo quy định./.
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