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Kính gửi: Công ty TNHH khoáng sản và luyện kim Việt - Trung

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 249/VTM-Ban QLDA NMGT ngày 30/8/2010 của Công ty TNHH khoáng sản và luyện kim Việt - Trung đề nghị hướng dẫn về hợp đồng xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về tài khoản sử dụng để tạm ứng, thanh toán hợp đồng:

Nhà thầu nước ngoài tham gia hoạt động trong lĩnh vực xây dựng phải tuân thủ Quyết định số 87/2004/QĐ-TTg ngày 19/5/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động của nhà thầu nước ngoài trong lĩnh vực xây dựng tại Việt Nam. Theo đó, nhà thầu nước ngoài chỉ được hoạt động tại Việt Nam sau khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền của Việt Nam cấp giấy phép thầu và phải có nghĩa vụ đăng ký địa chỉ, phương tiện liên lạc, tài khoản giao dịch và nơi mở tài khoản giao dịch của Văn phòng điều hành công trình ... Như vậy, việc tạm ứng, thanh toán hợp đồng phải thực hiện thông qua tài khoản giao dịch của Văn phòng điều hành công trình (trừ trường hợp thanh toán theo hình thức mở L/C đối với vật tư, thiết bị nhập khẩu). 

Về đồng tiền sử dụng để tạm ứng, thanh toán hợp đồng: 

Đồng tiền sử dụng để thanh toán hợp đồng xây dựng (bao gồm cả tạm ứng hợp đồng) thực hiện theo quy định tại Điều 20 Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Theo đó, đồng tiền sử dụng để tạm ứng, thanh toán hợp đồng phải phù hợp với yêu cầu hồ sơ mời thầu. Như vậy, đối với trường hợp Công ty TNHH khoáng sản và luyện kim Việt - Trung nêu tại văn bản số 249/VTM-Ban QLDA NMGT này, thì khi tạm ứng và thanh toán hợp đồng phải sử dụng cả hai loại tiền tệ đó là đồng đô la Mỹ và đồng tiền Việt Nam. 

Về ngôn ngữ ký kết hợp đồng:

Tại khoản 3, Điều 11 Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng đã quy định: “Trường hợp hợp đồng xây dựng có sự tham gia của phía nước ngoài thì ngôn ngữ sử dụng là tiếng Việt và tiếng Anh. Khi hợp đồng xây dựng được ký kết bằng hai ngôn ngữ thì các bên phải thỏa thuận về ngôn ngữ sử dụng trong quá trình giao dịch hợp đồng và thứ tự ưu tiên sử dụng ngôn ngữ để giải quyết tranh chấp hợp đồng xây dựng (nếu có)”. Như vậy, đối với trường hợp hợp đồng xây dựng có sự tham gia của phía Trung Quốc như nêu tại văn bản số 249/VTM-Ban QLDA NMGT thì ngôn ngữ sử dụng phải là tiếng Việt và tiếng Anh.

Công ty TNHH khoáng sản và luyện kim Việt - Trung căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, các Vụ KTXD. T06.
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KINH TẾ XÂY DỰNG




Phạm Văn Khánh


 

 

