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	Kính gửi:
	- Bộ Xây dựng;
- Tổng cục Thống kê.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2946/CT-THNVDT ngày 24/5/2010 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu và Công văn đề ngày 12/6/2010 của ông Đỗ Văn Mạnh là xã viên HTXDV Vận tải thị xã Bà Rịa về việc xác định ngành nghề kinh doanh (Gửi kèm bản photo công văn).

Hiện nay, Cục Thuế thực hiện xếp loại ngành nghề kinh doanh theo Quyết định 10/2007/QĐ-TTg ngày 23/1/2007 của Thủ tướng Chính phủ. Nhưng riêng giai đoạn từ năm 2008 trở về trước thì có 2 quan điểm về việc xếp loại ngành nghề kinh doanh.

Quan điểm 1: Xác định xe cẩu thi công các công trình có kèm theo người điều khiển được phân vào ngành nghề: Xây dựng chuyên dụng khác; Xe cẩu thi công các công trình không kèm theo người điều khiển được phân vào ngành nghề: cho thuê xe cẩu.

Quan điểm 2: Căn cứ đơn vị tính x (nhân với đơn giá) để xác định số tiền phải trả: Nếu hợp đồng ghi ca máy thì xếp vào hoạt động dịch vụ cho thuê xe, máy móc thiết bị; còn Hợp đồng ghi đơn vị tính theo khối lượng thì xếp vào hoạt động xây dựng.

Để có cơ sở hướng dẫn Cục Thuế và ông Đỗ Văn Mạnh thực hiện xếp loại ngành nghề kinh doanh đối với hộ kinh doanh (cho giai đoạn từ năm 2008 trở về trước) đúng quy định.

Tổng cục Thuế đề nghị Quý Bộ và Tổng cục có ý kiến về việc xác định ngành nghề kinh doanh và phân ngành kinh tế đối với trường hợp cụ thể của ông Đỗ Văn Mạnh đã trình bày trong công văn photo gửi kèm.

Ý kiến tham gia xin gửi về: Vụ Chính sách – Tổng cục Thuế (123 Lò Đúc – Quận Hai Bà Trưng – Hà Nội).

Xin chân thành cảm ơn sự hợp tác của Quý Tổng cục./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CS (3b).
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