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Kính gửi: Công ty Cổ phần Cao su Đà Nẵng 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 216/DRC-TK ngày 05/6/2010 của Công ty CP Cao su Đà Nẵng đề nghị hướng dẫn giải đáp một số vướng mắc về việc cấp mã số thuế cho nhà thầu và ưu đãi thuế TNDN đối với dự án sản xuất lốp Radial. Về vấn đề này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Về việc mở mã số thuế cho nhà thầu

Tại điểm 2.1 (c), Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về đăng ký thuế quy định: 

“2.1. Người nộp thuế phải đăng ký thuế, cụ thể gồm: 

…

Bên Việt Nam có trách nhiệm đăng ký, kê khai nộp thuế hộ Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài…”

Tại điểm 2.6, Mục 1, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính quy định: 

“Đối với trường hợp nhà thầu và nhà thầu phụ nước ngoài, các hợp đồng, hợp tác kinh doanh của Việt Nam với người nước ngoài, nhưng bên nước ngoài không trực tiếp nộp thuế tại Việt Nam, thì bên Việt Nam ký hợp đồng với nhà thầu có trách nhiệm kê khai và nộp thuế cho bên nước ngoài. Bên Việt Nam được cấp một mã số thuế 10 số để sử dụng cho việc kê khai, nộp hộ thuế cho các nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài. Trường hợp bên Việt Nam ký hợp đồng là doanh nghiệp đã được cấp mã số thuế thì không được sử dụng mã số thuế của doanh nghiệp để kê khai, nộp thuế cho các nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài. 

Hồ sơ đăng ký mã số thuế cho Bên Việt Nam ký hợp đồng nộp thuế cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài gồm: 

…

Bản kê danh sách các nhà thầu phụ, nhà thầu phụ nước ngoài ký hợp đồng hợp tác kinh doanh có kê khai, nộp thuế thông qua bên Việt Nam. Mỗi nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài trong bản kê sẽ được cấp mã số thuế 13 số theo mã số thuế nộp hộ của Bên Việt Nam ký hợp đồng. Mã số thuế này được sử dụng để phân biệt số thuế phải nộp, đã nộp của từng nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài khi Bên Việt Nam ký hợp đồng kê khai và nộp hộ thuế với cơ quan Thuế…”

Như vậy trường hợp Bên Việt Nam ký hợp đồng hợp tác kinh doanh với nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài thực hiện đăng ký mã số thuế và kê khai, nộp thuế theo hướng dẫn trên đây.

Kiến nghị của Công ty về một nhà thầu nước ngoài chỉ cần mở một mã số thuế phụ và được dùng cho tất cả các hợp đồng phát sinh với nhà thầu đó, Tổng cục Thuế xin ghi nhận để nghiên cứu khi xây dựng quy định về quản lý thuế. 

2. Về ưu đãi thuế TNDN

Tại điểm 1 Điều 15 Chương IV Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: 

“1. Thuế suất ưu đãi 10% trong thời hạn 15 năm áp dụng đối với:

…

b) Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư thuộc các lĩnh vực:

- Công nghệ cao theo quy định của pháp luật; nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; 

…”

Tại điểm 1a Điều 16 Chương IV Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định:

“1. Miễn thuế 4 năm, giảm 50% số thuế phải nộp trong 9 năm tiếp theo đối với: 

a) Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư quy định tại khoản 1 Điều 15 Nghị định này; 

…”

Tại điểm 5 Điều 19 Chương IV Nghị định 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định: 

“5. Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế quy định tại Điều 15 và Điều 16 Nghị định này là doanh nghiệp đăng ký kinh doanh lần đầu…”

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty Cổ phần Cao su Đà Nẵng được thành lập và đi vào hoạt động từ những năm trước, nay Công ty mới triển khai dự án sản xuất lốp Radial thì không thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định đối với doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư. 

Tổng cục Thuế hướng dẫn để Công ty Cổ phần Cao su Đà Nẵng biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Tập đoàn Hóa chất Việt Nam;
- Cục Thuế tỉnh Đà Nẵng; 
- Vụ PC; CS; KK&KTT (TCT);
- Vụ CST; PC (BTC);  
- Lưu: VT, DNL (3b).
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