	BỘ TÀI CHÍNH 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 12806/BTC-CST
V/v thuế nhập khẩu thiết bị, phương tiện vận tải, dụng cụ văn phòng của Dự án đầu tư di dời và mở rộng Nhà máy giấy Tân Mai 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 09 năm 2010


 

Kính gửi: Bộ Công thương 

Trả lời Công văn số 8420/BCT-CNN ngày 20/8/2010 của Bộ Công thương về việc nhập khẩu thiết bị, phương tiện vận tải, dụng cụ văn phòng của Dự án đầu tư di dời và mở rộng Nhà máy giấy Tân Mai, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Nhà máy giấy Tân Mai sản xuất giấy và bột giấy thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư. Tại Khoản 6 Điều 16 Nghị định 149/2005/NĐ-CP của Chính phủ ngày 8/12/2005 quy định: hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư được miễn thuế nhập khẩu bao gồm: 
a) Thiết bị, máy móc; 
b) Phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ôtô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy;
c) Linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với các thiết bị, phương tiện vận tải chuyên dùng quy định tại điểm a và điểm b khoản này; 
d) Nguyên liệu, vật tư dùng để chế tạo thiết bị, máy móc nằm trong dây chuyền công nghệ hoặc để chế tạo linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp, khuôn mẫu phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị, máy móc quy định tại điểm a khoản này; 
đ) Vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được.
Tại Khoản 9, Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP quy định: “Việc miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa quy định tại khoản 6, khoản 7, khoản 8 Điều này được áp dụng cho cả trường hợp mở rộng quy mô dự án, thay thế đổi mới công nghệ.”

Hồ sơ, thủ tục miễn thuế theo quy định tại Điều 11, Điều 101, Điều 102, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính. 

Ngoài những hàng hóa được miễn thuế theo quy định tại Điều 16 Nghị định 149/2005/NĐ-CP nêu trên thì Bộ Tài chính thấy rằng đề nghị của doanh nghiệp là hợp lý và cần thiết. Tuy nhiên, các loại tài sản như thiết bị, dụng cụ văn phòng, phương tiện vận tải đề nghị được miễn thuế nhập khẩu theo công văn số 8420/BCT-CNN của Bộ Công thương đều là mặt hàng đã qua sử dụng. Do đó, đề nghị Bộ Công thương xem xét, báo cáo Thủ tướng Chính phủ quyết định theo quy định tại khoản 11 Điều 16 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. 

Bộ Tài chính trả lời để Bộ Công thương được biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Công ty CP Tập đoàn Tân Mai;
- Tổng cục Hải quan;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, CST (P XNK) .
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