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Trả lời công văn số 81/AVG-CV ngày 2/8/2010 của Công ty cổ phần nghe nhìn Toàn cầu (AVG) về chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 4 Phần II Mục A Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định về đối tượng không áp dụng hướng dẫn tại Thông tư này:

“4. Tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện cung cấp dịch vụ dưới đây cho tổ chức, cá nhân Việt Nam mà các dịch vụ được thực hiện ở nước ngoài:

…

- Chia cước (cước thanh toán) dịch vụ bưu chính, viễn thông quốc tế theo quy định của Pháp lệnh Bưu chính, viễn thông giữa Việt Nam với nước ngoài mà các dịch vụ này được thực hiện ở ngoài Việt Nam; Dịch vụ thuê đường truyền dẫn và băng tần vệ tinh của nước ngoài”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty AVG ký hợp đồng với nhà cung cấp dịch vụ nước ngoài là công ty SES để thuê đường truyền vệ tinh của SES, nếu dịch vụ này được thực hiện ở nước ngoài thì hợp đồng cung cấp dịch vụ này không thuộc đối tượng chịu thuế theo quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty AVG biết và đề nghị Công ty cung cấp đầy đủ tài liệu, hồ sơ liên quan đến hợp đồng nêu trên và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn, xác định nghĩa vụ thuế của nhà thầu nước ngoài theo đúng quy định của pháp luật về thuế.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Cục Thuế TP. Hà Nội;
- Lưu: VT, CS (3b).
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