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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Nhà máy tàu biển Huyndai - Vinashin.
(Xã Ninh Phước - Huyện Ninh Hòa - Khánh Hòa) 


 

Trả lời công văn số 100823/HVS-CV-01 ngày 23/8/2010 của Công ty TNHH Nhà máy tàu biển Huyndai - Vinashin về thời hạn nộp thuế cho nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để đóng tàu xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1. Về vấn đề cưỡng chế các tờ khai nhập khẩu nguyên liệu sản xuất ngay sau thời điểm giao tàu:

- Căn cứ theo điểm c khoản 3 và khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế thì thời hạn nộp thuế đối với vật tư nguyên liệu sản xuất xuất khẩu là 275 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan; trường hợp đặc biệt thì thời hạn nộp thuế có thể dài hơn 275 ngày phù hợp với chu kỳ sản xuất, dự trữ vật tư, nguyên liệu của doanh nghiệp theo quy định của Chính phủ. Để được áp dụng thời hạn nộp thuế theo quy định này, người nộp thuế phải đáp ứng một trong hai điều kiện: 

+ Có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu trong thời gian ít nhất 365 ngày tính đến ngày đăng ký tờ khai hải quan mà không có hành vi gian lận thương mại, trốn thuế, không nợ tiền thuế quá hạn, tiền phạt, chấp hành tốt chế độ báo cáo tài chính theo quy định của pháp luật; 

+ Được tổ chức tín dụng hoặc tổ chức khác hoạt động theo quy định của Luật các tổ chức tín dụng bảo lãnh thực hiện nghĩa vụ nộp thuế.

- Căn cứ theo Điều 92 Luật Quản lý thuế thì trường hợp bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế là: người nộp thuế nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá 90 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền vi phạm pháp luật về thuế theo quy định. 

Vì vậy, các tờ khai nhập khẩu nguyên liệu sản xuất của công ty nếu được kéo dài thời hạn nộp thuế dài hơn 275 ngày (kéo dài đến thời điểm giao tàu ký kết trong hợp đồng theo đúng quy định tại điểm c khoản 3 và 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế) và công ty đã thực xuất khẩu sản phẩm tương ứng với toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu sản xuất xuất khẩu thì: Hết thời hạn nộp thuế (bao gồm cả thời gian kéo dài) quá 90 ngày mà chưa có Quyết định hoàn thuế hoặc không thu thuế thì công ty bị nợ thuế quá hạn quá 90 ngày. Nếu hết thời hạn nộp thuế (bao gồm cả thời gian kéo dài) chưa quá 90 ngày mà chưa có Quyết định hoàn thuế hoặc không thu thuế thì công ty chỉ bị nợ thuế quá hạn, chưa bị quá hạn cưỡng chế.

2. Về kiến nghị được áp dụng thời hạn nộp thuế trong thời gian hoàn thành thủ tục thanh khoản. 

Theo quy định tại điểm b.1 khoản 2 Điều 18 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 thì: Trường hợp đặc biệt do chu kỳ sản xuất, dự trữ vật tư, nguyên liệu phải kéo dài hơn 275 ngày như đóng tàu, sản xuất sản phẩm cơ khí,…, thì thời hạn nộp thuế được kéo dài tối đa không quá thời hạn phải giao hàng ghi trên hợp đồng xuất khẩu sản phẩm sản xuất từ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu đề nghị kéo dài thời hạn nộp thuế hoặc không quá chu kỳ sản xuất sản phẩm.

Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của công ty để trình Bộ Tài chính, Chính phủ xem xét báo cáo sửa đổi Luật Quản lý thuế. 

Trong thời gian Luật Quản lý thuế chưa có sửa đổi, đề nghị Công ty TNHH Nhà máy tàu biển Huyndai - Vinashin thực hiện theo đúng quy định. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Nhà máy tàu biển Huyndai - Vinashin được biết. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ Tài chính (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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