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Trả lời công văn số ACD/2010-02 ngày 23/7/2010 của Ngân hàng Mizuho Corporate Bank., Ltd – Chi nhánh Hà Nội đề nghị hướng dẫn điều chỉnh hóa đơn GTGT ghi sai thuế suất đối với dịch vụ bảo lãnh của Ngân hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại các điểm 8.a, Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT thì: “Dịch vụ cấp tín dụng gồm các hình thức: cho vay; chiết khấu và tái chiết khấu công cụ chuyển nhượng và các giấy tờ có giá khác; bảo lãnh; cho thuê tài chính và các hình thức cấp tín dụng khác theo quy định của pháp luật do các tổ chức tài chính, tín dụng tại Việt Nam cung ứng” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT;

Tại Công văn số 3316/BTC-CST ngày 18/3/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Các khoản thu của tổ chức tín dụng về việc: xử lý trả nợ trước hạn, chậm trả nợ, cơ cấu lại nợ, …, phát hành thư bảo lãnh thuộc quy trình cho vay, bảo lãnh của tổ chức tín dụng đối với khách hàng” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT;

Tại điểm 2.9 mục IV phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Cơ sở kinh doanh đã xuất bán, cung ứng hàng hóa, dịch vụ và lập hóa đơn do hàng hóa, dịch vụ không đảm bảo chất lượng, quy cách, kiểu dáng hoặc ghi sai thuế suất phải điều chỉnh (tăng, giảm) giá bán, điều chỉnh thuế suất thuế GTGT thì bên bán và bên mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ số lượng, quy cách hàng hóa, mức giá tăng (giảm) theo hóa đơn bán hàng (số ký hiệu, ngày, tháng của hóa đơn, thời gian), lý do tăng (giảm) giá, lý do điều chỉnh thuế suất đồng thời bên bán lập hóa đơn điều chỉnh mức giá được điều chỉnh. Hóa đơn ghi rõ điều chỉnh (tăng, giảm) giá bán, (không được ghi số (-)), thuế GTGT cho hàng hóa, dịch vụ tại hóa đơn số, ký hiệu ... Căn cứ vào hóa đơn điều chỉnh, bên bán và bên mua kê khai điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào. Trường hợp thuế suất ghi trên hóa đơn bán ra cao hơn thuế suất quy định, nếu không xác định được người mua thì không được lập hóa đơn điều chỉnh thuế GTGT”;

Tại điểm 1.2, mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Trường hợp hóa đơn ghi sai mức thuế suất thuế giá trị gia tăng mà cơ sở kinh doanh chưa tự điều chỉnh, cơ quan thuế kiểm tra, phát hiện thì xử lý như sau:

Đối với cơ sở kinh doanh bán hàng hóa, dịch vụ: Nếu thuế suất thuế GTGT ghi trên hóa đơn cao hơn thuế suất đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT thì phải kê khai, nộp thuế GTGT theo thuế suất đã ghi trên hóa đơn; Nếu thuế suất thuế GTGT ghi trên hóa đơn thấp hơn thuế suất đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT thì phải kê khai, nộp thuế GTGT theo thuế suất thuế GTGT quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT.

… Đối với cơ sở kinh doanh mua hàng hóa, dịch vụ: Nếu thuế suất thuế GTGT ghi trên hóa đơn mua vào cao hơn thuế suất đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT thì khấu trừ thuế đầu vào theo thuế suất quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT; Trường hợp xác định được bên bán đã kê khai, nộp thuế theo đúng thuế suất ghi trên hóa đơn thì được khấu trừ thuế đầu vào theo thuế suất ghi trên hóa đơn nhưng phải có xác nhận của cơ quan thuế trực tiếp quản lý người bán; …”

Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Ngân hàng Mizuho thực hiện các nghiệp vụ ngân hàng, trong đó các dịch vụ bảo lãnh đối với khách hàng (bảo lãnh dự thầu, bảo lãnh thực hiện hợp đồng, bảo lãnh hoàn thanh toán, bảo lãnh thanh toán, bảo lãnh bảo hành, bảo lãnh thanh toán tiền gửi lại, bảo lãnh đối ứng) thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp năm 2009, Ngân hàng Mizuho Co., Ltd đã tính thuế GTGT khi cung cấp dịch vụ bảo lãnh, Ngân hàng đã xuất hóa đơn GTGT với thuế suất 10% giao cho khách hàng thì đề nghị Ngân hàng thực hiện lập hóa đơn điều chỉnh và kê khai điều chỉnh thuế GTGT đầu ra, đầu vào theo đúng hướng dẫn tại điểm 2.9 mục IV phần B Thông tư 129/2008/TT-BTC nêu trên; Đối với các trường hợp Ngân hàng và khách hàng chưa thực hiện điều chỉnh lại thuế suất, thuế đầu ra, đầu vào mà cơ quan Thuế kiểm tra, phát triển thì việc kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 1.2.b mục III phần B Thông tư 129/2008/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng Mizuho Corporate Bank., Ltd – Chi nhánh Hà Nội được biết và thực hiện theo quy định./.
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