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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang

Trả lời công văn số 705/CT-KTT ngày 17 tháng 09 năm 2010 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang về việc vướng mắc chính sách thuế liên quan đến việc hoàn thuế giá trị gia tăng cho Công ty TNHH Xây dựng Quốc Đỉnh giải thể, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 5 và Điểm 8 Phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng thì:

- Điểm 5: “Cơ sở kinh doanh quyết toán thuế khi chia tách, giải thể, phá sản, chuyển đổi sở hữu; giao, bán, khoán, cho thuê doanh nghiệp Nhà nước có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết hoặc có số thuế GTGT nộp thừa”.

- Điểm 8: “Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 Phần này phải là cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư (giấy phép hành nghề); có con dấu theo đúng quy định của pháp luật, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán; có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng theo mã số thuế của cơ sở kinh doanh”.

Căn cứ hướng dẫn tại Mục VII Phần C và Điểm 9 Mục I Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế;

Căn cứ các hướng dẫn trên, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế kiểm tra quyết toán thuế của Công ty TNHH Xây dựng Quốc Đỉnh đến thời điểm giải thể doanh nghiệp theo quy định, xác định số thuế chưa được khấu trừ hết (bao gồm cả số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết theo xác nhận của Chi cục Thuế Quận Tân Bình chuyển đến) hoặc số thuế GTGT nộp thừa; nếu Công ty TNHH Xây dựng Quốc Đỉnh còn số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết hoặc có số thuế GTGT nộp thừa thì hướng dẫn Công ty làm thủ tục hồ sơ đề nghị hoàn thuế; cơ quan thuế thực hiện giải quyết hoàn thuế cho Công ty theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Kiên Giang biết và thực hiện./.
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