	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3776/TCT-TNCN
V/v chính sách thuế TNCN.
	Hà Nội, ngày 28 tháng 09 năm 2010


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Tuyên Quang

Trả lời công văn số 1757/CT-TNCN ngày 20/8/2010 của Cục Thuế tỉnh Tuyên Quang về việc vướng mắc chính sách thuế TNCN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Trường hợp khai quyết toán thuế, hoàn thuế đối với các cá nhân vừa có thu nhập từ đại lý bán hàng hóa vừa có thu nhập từ cửa hàng kinh doanh hàng hóa, dịch vụ một số ngành nghề khác đăng ký nộp thuế theo phương pháp khoán thuế.

- Tại tiết 2.4.2, điểm 2.4, khoản 2, Mục II, Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Cá nhân vừa có thu nhập từ kinh doanh, vừa có thu nhập từ tiền lương, tiền công phải khai quyết toán thuế trong các trường hợp sau:

+ Có tổng thu nhập chịu thuế bình quân tháng trên 4 triệu đồng.

+ Có hồ sơ đề nghị hoàn thuế hoặc bù trừ số thuế nộp thừa vào kỳ sau.

- Tổng cục Thuế có công văn số 1700/TCT-TNCN ngày 21/5/2010 hướng dẫn: "Cá nhân vừa có kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán, vừa có thu nhập từ tiền lương, tiền công thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý cá nhân kinh doanh."

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, nếu các cá nhân có thu nhập từ làm đại lý bán hàng hóa đồng thời có thu nhập từ kinh doanh hàng hóa, dịch vụ đăng ký nộp thuế theo phương pháp khoán có yêu cầu hoàn thuế thì phải thực hiện quyết toán thuế.

Theo đó, các cá nhân này cần khai đầy đủ các chỉ tiêu theo mẫu số 09/KK-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 20/2010/TT-BTC ngày 05/02/2010 của Bộ Tài chính và khai thu nhập từ đại lý bán hàng hóa vào Phụ lục theo mẫu số 09A/PL-TNCN đồng thời khai thu nhập từ kinh doanh hàng hóa, dịch vụ đăng ký nộp thuế theo phương pháp khoán vào Phụ lục theo mẫu số 09B/PL-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 20/2010/TT-BTC nêu trên, 09C/PL-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính (nếu có đăng ký giảm trừ gia cảnh).

2. Trường hợp khai quyết toán thuế, hoàn thuế đối với nhóm cá nhân kinh doanh nộp thuế TNCN theo phương pháp khoán thuế.

Tại tiết 2.2.3, điểm 2.2, khoản 2, mục II, Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn:

"c. Đối với nhóm cá nhân kinh doanh: căn cứ thu nhập chịu thuế ấn định chung cho cả nhóm và tỷ lệ phân chia thu nhập, kê khai giảm trừ gia cảnh của từng thành viên, cơ quan thuế tính và thông báo mức thuế khoán cho từng thành viên trong nhóm số thuế phải nộp cả năm và số thuế tạm nộp theo từng quý chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng 2 theo mẫu 10-1/TB-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này.

e) Cá nhân chỉ có thu nhập từ kinh doanh nộp thuế thu nhập cá nhân theo phương pháp khoán không phải quyết toán thuế".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên: Các cá nhân là các thành viên trong nhóm kinh doanh chỉ có duy nhất thu nhập từ kinh doanh và đăng ký nộp thuế TNCN theo phương pháp khoán thuế thì không phải quyết toán thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Tuyên Quang biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, TNCN.
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