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	Hà Nội, ngày 28 tháng 09 năm 2010


 

	Kính gửi: 
	Các đơn vị triển khai công tác Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật lĩnh vực Thủy lợi.


 

Trong thời gian vừa qua, các Tiêu chuẩn kỹ thuật trước khi trình Bộ Khoa học và Công nghệ để ban hành; Quy chuẩn kỹ thuật lĩnh vực Thủy lợi trước khi trình Bộ ban hành chưa có ý kiến của các cơ quan quản lý Nhà nước chuyên ngành Thủy lợi dẫn đến chất lượng chưa được tốt. Nhằm đẩy mạnh chất lượng nội dung Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật cũng như thực hiện nghiêm túc Thông tư số 37/2009/TT-BNNPTNT ngày 26/9/2009 về Hướng dẫn hoạt động trong lĩnh vực Tiêu chuẩn kỹ thuật, Thông tư số 38/2009/TT-BNNPTNT ngày 26/9/2009 về Hướng dẫn hoạt động trong lĩnh vực Quy chuẩn kỹ thuật thuộc Bộ Nông nghiệp và PTNT và Quyết định số 1604/QĐ-BNN-TCCB ngày 15/6/2010 về phân cấp quản lý một số nhiệm vụ cho Tổng cục Thủy lợi, Tổng cục Lâm nghiệp, Tổng cục Thủy sản trực thuộc Bộ Nông nghiệp và PTNT, Bộ yêu cầu các đơn vị triển khai công tác Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật thuộc lĩnh vực Thủy lợi thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Các đơn vị được giao xây dựng Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật:

- Đối với các Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật hoàn thành trong năm 2010: 

Gửi toàn bộ hồ sơ và công văn đề nghị nghiệm thu về Tổng cục Thủy lợi để Tổng cục làm các thủ tục nghiệm thu và lấy ý kiến của các cơ quan quản lý chuyên ngành trước khi trình Bộ gửi Bộ Khoa học và Công nghệ đối với Tiêu chuẩn kỹ thuật và trình Bộ phê duyệt đối với các Quy chuẩn kỹ thuật.

- Đối với các Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật đưa vào kế hoạch năm 2011:

Xây dựng đề cương chi tiết kèm theo dự toán gửi Tổng cục Thủy lợi để Tổng cục làm các thủ tục cần thiết trình Bộ.

- Đối với kế hoạch xây dựng Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật các năm tiếp theo:

Các đơn vị đề xuất danh mục gửi về Tổng cục Thủy lợi theo đúng thời hạn Bộ quy định.

2. Tổng cục Thủy lợi:

Nâng cao năng lực nghiệp vụ, bố trí đủ nhân lực và thực hiện đúng các quy định trong Thông tư 37/2009/TT-BNNPTNT, Thông tư 38/2009/TT-BNNPTNT và Quyết định 1604/QĐ-BNN-TCCB nhằm quản lý công tác Tiêu chuẩn, Quy chuẩn chuyên Ngành Thủy lợi đi vào nề nếp và ngày càng nâng cao chất lượng. 

3. Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường: 

- Chỉ trình Bộ gửi các Tiêu chuẩn kỹ thuật lĩnh vực Thủy lợi sang Bộ Khoa học và Công nghệ và trình Bộ phê duyệt Quy chuẩn kỹ thuật khi có ý kiến của Tổng cục Thủy lợi. 

- Chỉ trình Bộ Kế hoạch Tiêu chuẩn kỹ thuật, Quy chuẩn kỹ thuật lĩnh vực Thủy lợi năm 2011 khi có ý kiến của Tổng cục Thủy lợi. 

Trong quá trình thực hiện các nội dung trên có gì vướng mắc, đề nghị các đơn vị gửi ý kiến về Bộ (qua Tổng cục Thủy lợi) để kịp thời chỉnh sửa nếu cần./. 

 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, KHCN. 
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