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Trả lời câu hỏi của Công ty Xăng dầu Sông Bé nêu tại hội nghị đối thoại với doanh nghiệp lớn năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: Các khoản khuyến mại thu được đưa vào thu nhập khác. Mua hàng khuyến mại về, khoản này không được tính vào chi phí. Đề nghị Bộ Tài chính hướng dẫn.

Trả lời:
Tại điểm 13, Mục V Phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12 và hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp quy định các khoản thu nhập khác bao gồm:

"Quà biếu, quà tặng bằng tiền, bằng hiện vật, thu nhập nhận được bằng tiền, bằng hiện vật từ khoản hỗ trợ tiếp thị, hỗ trợ chi phí, chiết khấu thanh toán, thưởng khuyến mại và các khoản hỗ trợ khác."

Tại điểm 2.19 Mục IV Phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên quy định về khoản chi không được tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN bao gồm:

"Phần chi quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại, hoa hồng môi giới; chi tiếp tân, khánh tiết, hội nghị; chi hỗ trợ tiếp thị, chi hỗ trợ chi phí, chiết khấu thanh toán; chi báo biếu, báo tặng của cơ quan báo chí liên quan trực tiếp đến hoạt động sản xuất, kinh doanh vượt quá 10% tổng số chi được trừ; đối với doanh nghiệp thành lập mới là phần chi vượt quá 15% trong ba năm đầu, kể từ khi được thành lập. Tổng số chi được trừ không bao gồm các khoản chi khống chế quy định tại điểm này; đối với hoạt động thương mại, tổng số chi được trừ không bao gồm giá mua của hàng hóa bán ra …";

Căn cứ vào các quy định nêu trên, trường hợp Công ty nhận được các khoản khuyến mại từ bên cung cấp hàng hóa dịch vụ thì khi nhận hàng khuyến mại Công ty phải hạch toán toàn bộ giá trị hàng khuyến mại nhận được từ bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ vào thu nhập khác để tính thuế thu nhập doanh nghiệp. Khi Công ty bán hàng và tặng hàng khuyến mại cho khách hàng thì hạch toán giá trị hàng khuyến mại này vào chi phí khuyến mại và bị khống chế theo quy định tại Điểm 2.19, Mục IV, Phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 nêu trên.

Trường hợp Công ty có hợp đồng thỏa thuận về việc nhận hàng hóa khuyến mại của bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ về để khuyến mại cho khách hàng theo quy định của Luật Thương mại và các văn bản hướng dẫn thi hành và không có sự chênh lệch giữa giá trị hàng khuyến mại mà Công ty nhận được từ bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ với giá trị hàng hóa mà Công ty thực hiện khuyến mại cho khách hàng theo thỏa thuận với bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ thì đây là hoạt động thu hộ, chi hộ. Vì vậy, giá trị hàng khuyến mại mà Công ty nhận được từ bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ để thực hiện khuyến mại cho khách hàng trong trường hợp này không được xác định là thu nhập và chi phí khuyến mại của Công ty. Khi xuất hàng để khuyến mại, Công ty phải lập hóa đơn giá trị gia tăng theo hướng dẫn tại điểm 2.4 Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính. Nếu Công ty nhận hàng khuyến mại từ bên cung cấp hàng hóa, dịch vụ nhưng không thực hiện khuyến mại theo đúng hợp đồng thỏa thuận và theo đúng quy định của Luật Thương mại và các văn bản hướng dẫn thi hành, hoặc có khuyến mại nhưng không ghi trên hóa đơn thì giá trị hàng khuyến mại phải tính vào khoản thu nhập khác để tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại điểm 13, Mục V, Phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 nêu trên, Công ty phải có quy chế khuyến mại theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Xăng dầu Sông Bé được biết.
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- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Bình Dương;
- Lưu: VT, DNL (3b).
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