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Trả lời câu hỏi của Công ty Jafa Comfeed Việt Nam nêu tại hội nghị đối thoại với người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:
Năm 2009 Công ty điều chuyển cán bộ từ Công ty mẹ xuống làm việc tại đơn vị phụ thuộc tại tỉnh khác, nhưng cá nhân này vẫn nộp thuế TNCN tại Công ty mẹ. Đối với trường hợp này cá nhân phải quyết toán tại đâu?

Trả lời:
- Tại điểm 4.2, Điều 7 Thông tư số 02/2010/TT-BTC ngày 11/10/2010 của Bộ Tài chính quy định:

“Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công nếu chỉ nhận thu nhập từ một đơn vị chi trả duy nhất có số thuế phải nộp lớn hơn số thuế phải khấu trừ có thể thực hiện quyết toán qua đơn vị chi trả thu nhập.”

- Tại tiết a, điểm 3.2, khoản 3, mục I công văn số 451/TCT-TNCN ngày 08/02/2010 về việc quyết toán thu nhập cá nhân năm 2009 có hướng dẫn:

“Đối với cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công từ 02 nơi trở lên thì nộp hồ sơ quyết toán tại một cơ quan thuế nơi cá nhân đăng ký giảm trừ gia cảnh hoặc tại cơ quan thuế nơi cá nhân đăng ký quản lý.”

- Tại tiết a, khoản 1, mục IV công văn số 1700/TCT-TNCN ngày 21/5/2010 của Tổng cục Thuế về việc hướng dẫn bổ sung quyết toán thuế TNCN năm 2009 có hướng dẫn:

“Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công từ hai nơi trở lên thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế quản lý tổ chức, cá nhân trả thu nhập mà cá nhân có ký hợp đồng lao động trên 3 tháng và đăng ký giảm trừ gia cảnh cùng với các chứng từ khấu trừ thuế ở nơi khác.”

Căn cứ theo các hướng dẫn trên:

- Trường hợp cá nhân được Công ty mẹ điều chuyển xuống làm việc tại đơn vị phụ thuộc và cá nhân chỉ nhận thu nhập duy nhất tại Công ty mẹ thì cá nhân đó được ủy quyền quyết toán thuế TNCN ở cơ quan chi trả thu nhập là Công ty mẹ.

- Trường hợp cá nhân nhận thu nhập duy nhất tại đơn vị phụ thuộc, nhưng đơn vị phụ thuộc hạch toán phụ thuộc Công ty mẹ thì cá nhân được ủy quyền quyết toán thuế TNCN cho Công ty mẹ.

- Trường hợp cá nhân nhận thu nhập duy nhất tại đơn vị phụ thuộc, nhưng đơn vị phụ thuộc hạch toán độc lập thì cá nhân được ủy quyền quyết toán thuế TNCN cho đơn vị phụ thuộc.

- Trường hợp cá nhân nhận thu nhập từ 2 nơi thì cá nhân nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN tại cơ quan thuế quản lý tổ chức, cá nhân trả thu nhập mà cá nhân có ký hợp đồng lao động trên 3 tháng và đăng ký giảm trừ gia cảnh.

Tổng cục Thuế trả lời để phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam thông báo đến Công ty Jafa Comfeed Việt Nam được biết và liên hệ với cơ quan thuế quản lý để được hướng dẫn cụ thể./.
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