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Trả lời câu hỏi của Công ty về vướng mắc khi thực hiện kê khai, quyết toán thuế thu nhập cá nhân (TNCN) nêu tại hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: 

Trường hợp cá nhân làm việc có thu nhập ở 2 nơi có được kê khai thuế TNCN ở một nơi làm chính không?

Trả lời:
Theo quy định tại điểm 1, điểm 2 Điều 30 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 8/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân thì: “Đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công theo hợp đồng lao động, hàng tháng người sử dụng lao động có trách nhiệm khấu trừ thuế của từng người lao động căn cứ vào thu nhập tính thuế tháng, mức tạm tính giảm trừ gia cảnh và biểu thuế lũy tiến từng phần. Người lao động không phải khai thuế theo tháng.” và “Đối với các khoản tiền công, tiền chi khác cho cá nhân không ký hợp đồng lao động thì tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập tạm khấu trừ thuế theo tỷ lệ 10% số thu nhập đối với cá nhân có mã số thuế”. Trường hợp cá nhân không có mã số thuế thì khấu trừ theo tỷ lệ 20%. Cá nhân có thu nhập được tạm khấu trừ quy định tại khoản này không phải kê khai thuế theo tháng”.

Theo hướng dẫn tại tiết a, điểm 3.1, mục 3, phần I công văn số 451/TCT-TNCN ngày 8/2/2010 của Tổng cục Thuế về việc quyết toán thuế thu nhập cá nhân thì: “Đối với cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công từ 02 nơi trở lên thì nộp hồ sơ quyết toán tại một cơ quan thuế nơi cá nhân đăng ký giảm trừ gia cảnh hoặc tại cơ quan thuế cá nhân đăng ký quản lý”.

Tổng cục Thuế trả lời để Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam thông báo đến các tổ chức, cá nhân được biết./.
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