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Trả lời câu hỏi của Công ty TNHH XNK Vũ Hoàng Hải về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) nêu tại hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: Chưa có giấy phép kinh doanh thì có được nộp thuế TNCN từ hoạt động kinh doanh hay không? Điểm khác nhau cơ bản giữa thu nhập từ kinh doanh và thu nhập từ tiền lương tiền công?

Trả lời:
1. Về thu nhập của cá nhân chưa có Giấy phép đăng ký kinh doanh:

Căn cứ khoản 1, Điều 3 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân quy định: “Thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh, bao gồm:

a. Thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ theo quy định của pháp luật…

b. Thu nhập từ hoạt động hành nghề độc lập của cá nhân có giấy phép hoặc chứng chỉ hành nghề theo quy định của pháp luật”.

Căn cứ quy định tại Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 và Nghị định số 88/2006/NĐ-CP ngày 29/8/2006 của Chính phủ về đăng ký kinh doanh;

Căn cứ các quy định nêu trên thì thu nhập của cá nhân kinh doanh có giấy phép đăng ký kinh doanh hoặc chứng chỉ hành nghề theo quy định của pháp luật và thu nhập của cá nhân từ hoạt động kinh doanh các ngành nghề không bắt buộc phải làm thủ tục đăng ký kinh doanh theo quy định của pháp luật thuộc thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.

2. Điểm khác nhau cơ bản giữa thu nhập từ kinh doanh và thu nhập từ tiền lương tiền công.

Tại khoản 2, Điều 4 Luật Doanh nghiệp của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 quy định: Kinh doanh là việc thực hiện liên tục một, một số hoặc tất cả các công đoạn của quá trình đầu tư từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm hoặc cung ứng dịch vụ trên thị trường nhằm mục đích sinh lợi”.

- Tại điểm 2.1. mục II, phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân quy định: “Thu nhập từ tiền lương, tiền công là các khoản thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động dưới các hình thức bằng tiền hoặc không bằng tiền”.

Như vậy, thu nhập từ kinh doanh là thu nhập từ việc thực hiện liên tục một, một số hoặc tất cả các công đoạn của quá trình đầu tư, từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm hoặc cung ứng dịch vụ trên thị trường còn thu nhập từ tiền lương, tiền công là các khoản thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động.

Đối với thuế TNCN, việc xác định thu nhập chịu thuế của 02 loại thu nhập này cũng khác nhau, cụ thể là đối với thu nhập chịu thuế từ kinh doanh được xác định bằng doanh thu trừ đi các khoản chi phí có liên quan; còn thu nhập chịu thuế đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công là tổng các khoản tiền lương, tiền công mà cá nhân thực nhận trong kỳ.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH XNK Vũ Hoàng Hải được biết./.
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