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Trả lời câu hỏi của Công ty Cổ phần Điện nêu tại hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: Đối với người lao động đến tuổi hưu trí (trên 60 tuổi), thu nhập của họ có bị đánh thuế thu nhập cá nhân không?

Trả lời: Tại điểm 10, mục II, Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân hướng dẫn:

"Thu nhập từ tiền lương hưu do bảo hiểm xã hội trả theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội.

Người lao động có tham gia bảo hiểm xã hội được nghỉ hưu theo chế độ quy định thì thu nhập từ tiền lương hưu do bảo hiểm xã hội Việt Nam trả được miễn thuế.

Cá nhân sinh sống tại Việt Nam được miễn thuế đối với tiền lương hưu do các tổ chức nước ngoài thành lập theo pháp luật bảo hiểm xã hội của nước đó".

Căn cứ hướng dẫn trên, tiền lương hưu do bảo hiểm xã hội Việt Nam trả; tiền lương hưu do các tổ chức nước ngoài thành lập theo pháp luật bảo hiểm xã hội của nước đó trả cho cá nhân sinh sống tại Việt Nam thì được miễn thuế TNCN. Đối với các khoản thu nhập khác (không phải là lương hưu) của người lao động đến tuổi hưu trí vẫn phải kê khai nộp thuế theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để doanh nghiệp được biết và đề nghị liên hệ với cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ: TTHT;
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