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Kính gửi: Sở Xây dựng Tỉnh Cà Mau

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 464/SXD-QLHĐXD ngày 01/9/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Cà Mau đề nghị giải quyết vướng mắc trong hoạt động giám định tư pháp lĩnh vực xây dựng trên địa bàn. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quyết định trưng cầu giám định số 137/PC46 của Cơ quan Cảnh sát điều tra - Công an tỉnh Cà Mau ngày 14/6/2010, nội dung trưng cầu liên quan đến việc xem xét sự tuân thủ các quy định của pháp luật về trình tự lập dự án và phê duyệt dự án, lập hồ sơ mời thầu và xét thầu, phê duyệt hồ sơ thiết kế và dự toán công trình và đánh giá thiệt hại trong quá trình xây dựng công trình. Theo quy định tại Thông tư số 35/2009/TT-BXD ban hành ngày 05/10/2009 của Bộ Xây dựng, việc trưng cầu của cơ quan Cảnh sát điều tra thuộc lĩnh vực giám định tư pháp về hoạt động xây dựng, theo đó việc giám định tư pháp xây dựng do tổ chức chuyên môn có đủ điều kiện theo quy định tại Điều 4, Điều 5 Thông tư số 35/2009/TT-BXD thực hiện.

Căn cứ ý kiến trên và hướng dẫn tại Thông tư số 35/2009/TT-BXD, Sở Xây dựng giới thiệu tổ chức chuyên môn hành nghề hoạt động xây dựng trên địa bàn, đáp ứng được yêu cầu theo quy định tại Điều 4, Điều 5 Thông tư số 35/2009/TT-BXD để thực hiện giám định tư pháp xây dựng theo nội dung trưng cầu tại quyết định trưng cầu giám định số 137/PC46 của Cơ quan Cảnh sát điều tra - Công an tỉnh Cà Mau.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc giải quyết vướng mắc trong hoạt động giám định tư pháp lĩnh vực xây dựng tại địa bàn Tỉnh Cà Mau.
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