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Trả lời câu hỏi của một số doanh nghiệp về kê khai thuế thu nhập cá nhân (TNCN) nêu tại hội nghị đối thoại với Người nộp thuế năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: 

Tôi có làm môi giới bán xe ôtô và được hoa hồng 100 USD/xe nhưng khoản tiền này tôi không lấy cho cá nhân mà do công đoàn công ty cử người đại diện lấy và cho vào quỹ công đoàn. Vậy khoản tiền hoa hồng này phải đóng thuế TNCN?

Trả lời:
Tại Điểm 2.1.3 Mục II, Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Thu nhập cá nhân hướng dẫn: “Tiền thù lao nhận được dưới các hình thức như: tiền hoa hồng môi giới, tiền tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học, kỹ thuật; tiền tham gia các dự án, đề án; tiền nhuận bút do viết sách, báo, dịch tài liệu; tiền tham gia các hoạt động giảng dạy…” thuộc thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.

Trường hợp tiền hoa hồng môi giới trả cho cá nhân thì thu nhập này thuộc thu nhập chịu thuế TNCN của cá nhân đó. Trường hợp tiền hoa hồng môi giới trả cho công ty còn cá nhân là đại diện nhận thay công ty theo ủy quyền hợp pháp thì khoản tiền này không thuộc thu nhập chịu thuế TNCN.

Tổng cục Thuế trả lời để Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam thông báo đến các tổ chức, cá nhân nộp thuế được biết./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ TTHT;
- Lưu: VT, TNCN.
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