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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 09/CVHD ngày 24/8/2010 của Công ty cổ phần đầu tư xây dựng Hải Đăng về xuất hóa đơn GTGT tiền bồi thường tài sản, cây cối hoa màu và hỗ trợ di dời… Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.18 Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

“… Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng trong các trường hợp:

- Nhận tiền bồi thường về đất, hỗ trợ về đất, tái định cư do bị thu hồi đất…”.

Tại Điểm 3 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn:

“Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này”.

Căn cứ hướng dẫn trên, theo trình bày tại công văn, Công ty cổ phần đầu tư xây dựng Hải Đăng liên danh với công ty Cổ phần đầu tư Văn Phú (sau đây gọi là Liên danh) để thực hiện dự án “Khu nhà ở tại trại giống Phú Mỹ - xã Mỹ Đình – Huyện Từ Liêm – Hà Nội”. Trường hợp trong quá trình triển khai thực hiện dự án, Liên danh đã ký một hợp đồng cam kết đền bù tài sản trên đất, cây cối hoa màu… và hỗ trợ di dời, thuê trụ sở, nhà xưởng, nhà làm việc ổn định sản xuất, phát triển sản xuất thì:

Đối với khoản tiền nhận đền bù về đất thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Khi nhận khoản tiền đền bù về đất này, Công ty TNHH Nhà nước 1 thành viên đầu tư và phát triển nông nghiệp Hà Nội phải lập hóa đơn GTGT giao cho Liên danh (dòng thuế suất và tiền thuế GTGT không ghi, gạch bỏ).

Đối với khoản tiền hỗ trợ di dời tài sản, hỗ trợ để thuê trụ sở, nhà xưởng, nhà làm việc, hỗ trợ phát triển sản xuất, đền bù TSCĐ trên đất (trừ các sản phẩm trồng trọt là đối tượng không chịu thuế GTGT) thì Công ty TNHH Nhà nước 1 thành viên đầu tư và phát triển nông nghiệp Hà Nội phải xuất hóa đơn GTGT cho Liên danh với thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và đề nghị liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để hướng dẫn cụ thể./. 

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT (2b);
- Cục Thuế Tp.Hà Nội;
- Lưu: VT, CS (04).
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