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Trả lời câu hỏi của Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam nêu tại hội nghị đối thoại với doanh nghiệp lớn năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi: 
Tập đoàn cử người đại diện góp vốn vào các Doanh nghiệp khác. Khi nhận thù lao sẽ nộp về cho chủ sở hữu. Khoản thù lao này sẽ bị khấu trừ thuế TNCN 10%. Điều này không hợp lý. Đề nghị Bộ Tài chính hướng dẫn.

Trả lời: 

Căn cứ Thông tư 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 8/9/2009 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế TNCN hướng dẫn các khoản thu nhập chịu thuế TNCN từ tiền lương, tiền công bao gồm:

+ Tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công.

+ Tiền nhận được do tham gia vào các hội, hiệp hội nghề nghiệp, hiệp hội kinh doanh, hội đồng quản lý, hội đồng doanh nghiệp và các tổ chức khác.

+ Các khoản thưởng tháng, quý, năm, thưởng đột xuất, thưởng tháng lương thứ 13 … bằng tiền hoặc không bằng tiền (kể cả thưởng bằng chứng khoán) …

Trường hợp cá nhân là Người đại diện phần vốn của Tập đoàn trực tiếp nhận khoản thu nhập từ tiền lương, thù lao, tiền thưởng thì thu nhập này thuộc diện chịu thuế TNCN.

Trường hợp cá nhân là Người đại diện phần vốn của Tập đoàn nhận khoản thu nhập từ tiền lương, thù lao, tiền thưởng thay cho Tập đoàn và nộp về cho chủ sở hữu theo ủy quyền hợp pháp thì cá nhân không phải nộp thuế TNCN trên phần nhận thay đó.

Tổng cục Thuế trả lời để Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam được biết và đề nghị liên hệ với cơ quan thuế quản lý để được hướng dẫn cụ thể. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ TTHT;
- Lưu: VT, TNCN.
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