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	Kính gửi: 
	Các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ. 


 
Để chuẩn bị báo cáo tổng kết công tác cả nhiệm kỳ 2007 - 2011 của Chính phủ, trình Quốc hội tại Kỳ họp cuối khóa XII theo quy định, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ khẩn trương chỉ đạo chuẩn bị báo cáo về các nội dung sau đây:
1. Đánh giá tổng quát công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nhiệm kỳ 2007 - 2011 và trong lĩnh vực, ngành mình quản lý, phụ trách.
a) Kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra trong công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ, ngành. Trong đó nêu bật những thành tựu đã đạt được, chỉ rõ những hạn chế, yếu kém của ngành, lĩnh vực; những số liệu cụ thể, điển hình qua từng năm và cả nhiệm kỳ, có so sánh với nhiệm kỳ 2002 - 2007. 
Đồng thời, đánh giá về công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành chung của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, xã hội, chính trị, quốc phòng, an ninh và đối ngoại của đất nước; bảo đảm hiệu lực, hiệu quả của bộ máy hành chính từ trung ương đến cơ sở. 
b) Kiểm điểm việc thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2007 - 2011 ban hành tại Nghị quyết số 03/2008/NQ-CP ngày 11/01/2008 của Chính phủ và Quy chế làm việc của Chính phủ thuộc lĩnh vực, phạm vi quản lý của Bộ, cơ quan. 
Trên cơ sở sự kiểm điểm, đánh giá nêu trên, rút ra nguyên nhân, bài học kinh nghiệm đối với công tác của Bộ, ngành mình nói riêng và của Chính phủ nói chung. 
2. Về công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ nhiệm kỳ 2011 - 2015
a) Kiến nghị những nội dung cơ bản cần được thể hiện trong Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2011 - 2015, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI.
b) Những định hướng trọng tâm, những giải pháp cần tập trung chỉ đạo thực hiện để hoàn thành Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2011 - 2015).
c) Những nội dung cần rút kinh nghiệm và đổi mới, cải tiến nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
3. Thời hạn gửi báo cáo
Báo cáo cần viết ngắn gọn (không quá 10 trang), gửi 03 bản đến Văn phòng Chính phủ (Vụ Tổng hợp, Vụ theo dõi chuyên ngành, Vụ Thư ký - Biên tập) trước ngày 30 tháng 10 năm 2010 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Ngoài việc gửi văn bản chính, đề nghị Bộ, cơ quan gửi file văn bản qua hộp thư điện tử theo địa chỉ: vutonghop@chinhphu.vn 
Đề nghị các đồng chí khẩn trương chỉ đạo, chuẩn bị tốt báo cáo và gửi đúng thời hạn.    
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để báo cáo);
- Chánh Văn phòng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, TH (5).
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