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	Kính gửi: 
	Ngân hàng Nhà nước Việt Nam 
(Địa chỉ: số 49 Lý Thái Tổ - Hoàn Kiếm - Hà Nội)


 

Tổng cục Thuế nhận được ý kiến của một số tổ chức tín dụng hỏi về việc xác định thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với thu nhập phát sinh từ lãi chứng chỉ tiền gửi, kỳ phiếu và trái phiếu.

Để có căn cứ quy định nghĩa vụ thuế TNCN đối với các cá nhân có thu nhập phát sinh từ lãi chứng chỉ tiền gửi, kỳ phiếu, trái phiếu và các giấy tờ có giá khác. Tổng cục Thuế đề nghị Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có ý kiến về một số nội dung sau đây:

1. Ngoài quy định về giấy tờ có giá tại quyết định số 07/2008/QĐ-NHNN ngày 24/3/2008 ban hành quy chế phát hành giấy tờ có giá trong nước của tổ chức tín dụng của Ngân hàng Nhà nước thì Ngân hàng Nhà nước còn văn bản quy định nào khác quy định về giấy tờ có giá.

2. Hiện nay, Tổng cục Thuế đang nghiên cứu và dự kiến bổ sung chính sách thuế TNCN như sau:

a) Thu nhập phát sinh từ lãi chứng chỉ tiền gửi (ngắn hạn, dài hạn) được miễn thuế TNCN theo Khoản 7, Điều 4 Thu nhập được miễn thuế theo luật Thuế TNCN: "7. Thu nhập từ lãi tiền gửi tại tổ chức tín dụng, lãi từ hợp đồng bảo hiểm nhân thọ".

b) Thu nhập từ lãi trong việc chuyển nhượng chứng chỉ tiền gửi, kỳ phiếu, trái phiếu và giấy tờ có giá khác (chênh lệch giữa giá bán và giá mua) là thu nhập chịu thuế TNCN.

Tổng cục Thuế trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
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