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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội 

Trả lời công văn số 13646/CT-TNCN ngày 30/7/2010 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn xử lý vướng mắc về quyết toán thuế TNCN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

1. Hồ sơ, thủ tục thay đổi thông tin cơ quan thuế quản lý đối với mã số thuế cá nhân. 

Trong trường hợp cá nhân đăng ký thuế tại một cơ quan thuế, nộp hồ sơ quyết toán thuế, hồ sơ hoàn thuế tại một cơ quan thuế khác thì cá nhân không phải làm thủ tục chuyển địa điểm để chuyển mã số thuế về cơ quan quản lý mới. Về vấn đề liên quan tới ứng dụng tin học quản lý thuế, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2766/TCT-CNTT ngày 27/7/2010 hướng dẫn xử lý hạch toán dữ liệu quyết toán thuế thu nhập cá nhân (TNCN) (bản photocopy đính kèm). Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội nghiên cứu và thực hiện. Mọi vướng mắc của Cục Thuế về các công việc trong các ứng dụng tin học quản lý thuế có thể liên hệ với nhóm hỗ trợ ứng dụng địa phương theo địa chỉ email: nhomhtuddp@gdt.gov.vn

2. Về vấn đề bổ sung thông tin trên hồ sơ quyết toán thuế, hoàn thuế TNCN Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội tiếp tục thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 20/2010/TT-BTC ngày 05/02/2010 hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số thủ tục hành chính về Thuế thu nhập cá nhân; công văn số 4283/BTC-TCT ngày 8/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn bù trừ thuế, hoàn thuế theo quyết toán thuế của tổ chức trả thu nhập. 

3. Tại điểm 1, Mục V Công văn số 1700/TCT-TNCN ngày 21/5/2010 của Tổng cục Thuế nêu trên hướng dẫn: “Đối với cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công tự quyết toán thuế, nếu có số thuế nộp thừa thì cá nhân làm hồ sơ quyết toán thuế và ghi số thuế được hoàn vào chỉ tiêu [30] “Tổng số thuế đề nghị hoàn” của tờ khai 09/KK-TNCN. Cơ quan thuế xem xét thực hiện hoàn, không xử lý bù trừ số thuế nộp thừa.”

Căn cứ hướng dẫn trên, cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công tự quyết toán thuế có số thuế nộp thừa thì cơ quan thuế xem xét thực hiện hoàn, không xử lý bù trừ số thuế nộp thừa.

Đối với cá nhân vừa có thu nhập từ tiền lương, tiền công, vừa có thu nhập từ kinh doanh có số thuế nộp thừa thì cơ quan thuế không xử lý bù trừ số thuế nộp thừa vào kỳ sau.

4. Tại khoản 1, Điều 6 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì: 

“… Trường hợp cá nhân cho thuê nhà, tài sản trước năm 2009 và đã thu tiền cho thuê cho cả thời gian từ năm 2009 trở đi, đã khai và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) trên toàn bộ doanh thu trước. Từ ngày 01/01/2009, cá nhân cho thuê được quyền lựa chọn giữ nguyên mức thuế thu nhập doanh nghiệp đã nộp cho doanh thu từ năm 2009 trở đi hoặc tính lại theo Luật thuế TNCN.

Cá nhân có yêu cầu tính lại theo Luật thuế TNCN làm đơn đề nghị gửi cơ quan thuế đã thu thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh thu cho thuê. Trong đơn nói rõ họ tên người cho thuê, người đi thuê, doanh thu đã thu tiền trước, thời hạn thu tiền trước, số thuế TNDN đã nộp cho doanh thu thu tiền trước, kèm theo hợp đồng thuê và chứng từ đã nộp thuế TNDN cho doanh thu phát sinh từ năm 2009. Căn cứ vào đơn đề nghị của cá nhân cho thuê nhà, thuê tài sản, hợp đồng thuê và chứng từ đã nộp thuế TNDN, cơ quan thuế tính số thuế TNDN phải nộp cho doanh thu phát sinh từ 2009.

Nếu số thuế TNCN phải nộp thấp hơn số thuế TNDN đã nộp trước đây, cơ quan thuế sẽ hoàn lại cho người nộp thuế hoặc bù trừ số thuế nộp thừa vào kỳ tính thuế tiếp theo. Việc hoàn thuế hoặc bù trừ do người cho thuê nhà, tài sản đề nghị. 

Trường hợp hợp đồng thuê quy định giá thanh toán cho bên cho thuê là giá chưa có thuế và bên đi thuê nộp toàn bộ tiền thuế hộ bên cho thuê thì việc tính lại thuế theo quy định của Luật thuế TNDN cũng được thực hiện theo hướng dẫn ở mục này.”

Do đó, đối với cá nhân cho thuê nhà và đã thu tiền cho thuê nhà một lần, đã kê khai và nộp thuế cho cả thời gian thuê nhà, theo đó, chỉ có một chứng từ nộp thuế nhưng cần quyết toán thuế nhiều năm khi quyết toán thuế thì cá nhân nộp hồ sơ quyết toán gồm: chứng từ nộp thuế (bản photocopy), hợp đồng thuê nhà (bản photocopy), đồng thời mang chứng từ nộp thuế bản chính (chứng từ đã nộp một lần cho cả thời gian cho thuê), hợp đồng thuê nhà bản gốc để đối chiếu. Sau khi đối chiếu xong, cá nhân cho thuê nhà giữ chứng từ gốc để quyết toán cho các năm sau. Việc tính lại số thuế TNCN theo hướng dẫn tại Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết./.      
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