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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 2285/CT-TTHT ngày 19/4/2010 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh vướng mắc về chính sách thuế liên quan đến khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT) đầu vào của số lượng hàng hoá là xăng dầu bị hao hụt tự nhiên. Sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn xác định thuế giá trị gia tăng (GTGT) đầu vào được khấu trừ và điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào tại Điểm 1.2(c) và Điểm 1.3 Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT; Điểm 2.3 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) và hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế TNDN, thì:

- Trường hợp hàng hoá là xăng, dầu có hao hụt tự nhiên do tính chất lý hoá trong quá trình vận chuyển, bơm rót (dưới đây viết tắt là hao hụt tự nhiên), đồng thời đảm bảo các điều kiện khác về khấu trừ thuế GTGT thì được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định của số lượng xăng, dầu thực tế hao hụt tự nhiên, nhưng không được vượt quá định mức xăng, dầu hao hụt tự nhiên; Phần thuế GTGT đầu vào của số lượng xăng, dầu hao hụt vượt định mức không được khấu trừ hoàn thuế.

- Doanh nghiệp tự xây dựng định mức xăng, dầu hao hụt tự nhiên theo thẩm quyền quy định và phải thông báo cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp biết định mức này theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và hướng dẫn các doanh nghiệp kinh doanh xăng, dầu trên địa bàn thực hiện./.
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