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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 3149/CT-TTr ngày 28/5/2010, công văn số 1895/CT-TTr ngày 9/4/2010 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế nhà thầu, truy thu thuế của Công ty Liên doanh Dung dịch khoan M-I Việt Nam. Ngày 06/8/2010, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2923/TCT-CS trả lời Cục Thuế về thuế nhà thầu và truy thu thuế. Nay, Tổng cục Thuế có ý kiến về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp như sau:

- Điều 46 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định về thuế thu nhập doanh nghiệp trong các trường hợp khuyến khích đầu tư như sau:

"Thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp ưu đãi được áp dụng như sau:

1. 20% đối với dự án có một trong các tiêu chuẩn sau:

a) Doanh nghiệp khu công nghiệp hoạt động trong lĩnh vực dịch vụ;

b) Dự án sản xuất không thuộc loại các dự án nêu tại Điều 45 và các khoản 2 và 3 Điều này.

..

4. Thời hạn áp dụng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp ưu đãi được quy định như sau:

…

d) Mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 20% được áp dụng trong 10 năm, kể từ khi dự án bắt đầu hoạt động sản xuất kinh doanh, trừ các dự án được quy định tại điểm a khoản 4 Điều này.

5. Sau thời gian được hưởng mức thuế suất ưu đãi nêu tại các điểm b, c, d khoản 4 Điều này, các dự án phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp với mức thuế suất là 25% …".

- Ngày 26/7/2010, Tổng cục Thuế có công văn số 2741/TCT-CS gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin ý kiến về việc áp dụng thuế suất thuế TNDN của Công ty. Ngày 16/9/2010, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có công văn số 6586/BKH-TCTT có ý kiến về vấn đề này như sau:

" … Căn cứ vào quy định của Luật ban hành các văn bản quy phạm pháp luật năm 2008, Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, Luật thuế TNDN thì Công ty liên doanh dung dịch khoan MI Việt Nam chỉ được hưởng mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 20% theo đúng quy định tại điểm 4, 5 Điều 46 và Điều 48 Nghị định 24/2000/NĐ-CP, cụ thể, đến thời điểm điều chỉnh giấy phép đầu tư lần 3, Công ty liên doanh dung dịch khoan MI Việt Nam không được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp ở mức 20% và phải nộp thuế TNDN với thuế suất 25%".

Căn cứ quy định nêu trên, Công ty liên doanh dung dịch khoan MI Việt Nam được hưởng mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 20% theo quy định tại Khoản 4, 5 Điều 46 và Điều 48 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP theo điều kiện thực tế đáp ứng. Theo đó, Công ty không được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất 20% trong thời gian gia hạn hoạt động theo Giấy phép đầu tư điều chỉnh lần 3 số 224/GPĐC3 ngày 11/12/2000, Công ty nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất 25% theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu biết và đề nghị Cục Thuế căn cứ tình hình thực tế để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định.
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