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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Bộ Tài chính nhận được vướng mắc của Cục thuế và doanh nghiệp hỏi về việc áp dụng thuế suất thuế TNDN đối với hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp và quỹ tín dụng nhân dân, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Khoản 4, Điều 13 Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12 quy định:

"Hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp và quỹ tín dụng nhân dân được áp dụng thuế suất 20%".

- Khoản 5, Điều 15, Chương IV Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính Phủ hướng dẫn thuế suất TNDN áp dụng đối với hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp và quỹ tín dụng nhân dân:

"Thuế suất ưu đãi 20% áp dụng trong suốt thời gian hoạt động đối với hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp và quỹ tín dụng nhân dân".

Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12 và các văn bản hướng dẫn thi hành có hiệu lực từ 01/01/2009. Căn cứ các quy định nêu trên, thuế suất thuế TNDN đối với hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp và quỹ tín dụng nhân dân từ 01/01/2009 là 20 % bao gồm cả trường hợp hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp, quỹ tín dụng nhân dân được thành lập trước ngày 01/01/2009 không thuộc diện ưu đãi đầu tư và không được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo các văn bản quy phạm pháp luật trước đây về thuế thu nhập doanh nghiệp và trường hợp hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp, quỹ tín dụng nhân dân được thành lập trước ngày 01/01/2009 thuộc diện ưu đãi đầu tư và hưởng ưu đãi thuế TNDN theo các văn bản quy phạm pháp luật trước đây về thuế thu nhập doanh nghiệp hoặc theo Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp nhưng đến hết kỳ tính thuế năm 2008 đã hết thời gian được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế TNDN.

Bộ Tài chính trả lời để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương được biết, thực hiện./.

 

	 
	KT. BỘ TRƯỞNG 
THỨ TRƯỞNG




Đỗ Hoàng Anh Tuấn


 

