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	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Tư pháp.


 

Văn phòng Quốc hội có công văn số 1624/VPQH-TH ngày 31/8/2010 về việc đề nghị chuẩn bị bổ sung tài liệu phục vụ phiên họp thứ 34 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (từ 13/9 đến 18/9/2010). Về việc này, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Bộ trưởng Bộ Tài chính chuẩn bị, trình:

- Tờ trình của Chính phủ và Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc miễn, giảm thuế sử dụng đất nông nghiệp giai đoạn 2011 - 2020.

- Tờ trình của Chính phủ về định mức phân bổ ngân sách nhà nước áp dụng cho thời kỳ ổn định ngân sách 2011-2015.

2. Bộ trưởng Bộ Tư pháp chuẩn bị, trình Dự án Luật phòng, chống mua, bán người.

Sau khi các Tờ trình, dự án Luật được Thủ tướng Chính phủ đồng ý trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các đồng chí Bộ trưởng thay mặt Chính phủ ký thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, đóng dấu Chính phủ, gửi 120 bản đến Văn phòng Quốc hội trước ngày 7/9/2010, đồng gửi Văn phòng Chính phủ 5 bản.

Tài liệu phục vụ cuộc họp các Ủy ban của Quốc hội để thẩm tra, cho ý kiến đối với các nội dung trên, đề nghị các Bộ cung cấp theo yêu cầu về số lượng và thời hạn gửi tài liệu của các Ủy ban.

Đề nghị gửi kèm Bản điện tử các tài liệu trên (nếu không phải là tài liệu mật) đến địa chỉ: Trung tâm Tin học, Văn phòng Quốc hội, email: tt-tinhoc@qh.gov.vn và Nguyễn Thị Khánh, Phó Giám đốc Trung tâm Tin học, Văn phòng Quốc hội, email: Khanhnt@.gov.vn để lập cơ sở dữ liệu điện tử phục vụ phiên họp.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ biết, thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch QH (để b/c);
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP (để b/c);
- Các UB của QH: TP, KT, TCNS;
- VPQH: Chủ nhiệm, Vụ TH, Vụ HC;
- VPCP: BTCN, các PCN: Kiều Đình Thụ, Phạm Văn Phượng, Các Vụ: PL, KTTH, NC, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, TH (4b).
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