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Kính gửi : Sở Xây dựng tỉnh Tuyên Quang

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 665/SXD-QLXD ngày 05/8/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Tuyên Quang về việc áp dụng công nghệ lò vòng cải tiến để nung gạch xây dựng. Sau khi xem xét và khảo sát thực tế, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Việc đầu tư các dự án sản xuất gạch đất sét nung phải tuân thủ Quyết định số 15/2000/QĐ-BXD ngày 24/7/2000 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc đầu tư sản xuất gạch ngói đất sét nung, Quyết định số 121/2008/QĐ-TTg ngày 29/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 và Quyết định số 567/2010/QĐ-TTg ngày 28/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020. Tập trung xoá bỏ lò gạch thủ công, yêu tiên phát triển sản xuất gạch bằng công nghệ lò Tuynel nhằm đáp ứng các nhu cầu:

- Tiết kiệm nguyên, nhiên liệu.

- Có khả năng cơ giới hoá, tự động hoá cao.

- Có thể đa dạng hoá các chủng loại sản phẩm và sản xuất ra những sản phẩm có giá trị kinh tế cao.

- Đảm bảo các tiêu chuẩn về môi trường.

Tuy nhiên, Tuyên Quang là tỉnh miền núi, điều kiện phát triển công nghiệp Vật liệu xây dựng còn khó khăn, thị trường tiêu thụ còn nhiều hạn chế so với các tỉnh đồng bằng và thành phố nên việc đầu tư sản xuất gạch đất sét nung bằng công nghệ lò vòng cải tiến có thể được xem xét và chấp thuận đầu tư song phải đảm bảo các yêu cầu sau:

- Công đoạn tạo hình phải có máy cán, máy nhào trộn, máy đùn ép và hút chân không.

- Lò nung phải có ống khói cao 60 - 80 m.

- Khu vực đầu tư dự án phải ở xa trung tâm thành phố, thị xã, thị tứ, khu đông dân cư.

- Nguyên liệu phục vụ cho sản xuất là đất đồi, không được sử dụng đất nông nghiệp.

- Công nghệ sản xuất phải đảm bảo các tiêu chuẩn về môi trường theo quy định của luật môi trường.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc áp dụng công nghệ lò vòng cải tiến để nung gạch xây dựng trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, đề nghị Sở Xây dựng tham mưu, đề xuất cho UBND tỉnh chỉ đạo việc đầu tư sản xuất gạch, ngói đất sét nung trên địa bàn cho phù hợp./.
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