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Thời gian qua có phát sinh vướng mắc trong việc phân loại và thu thuế mặt hàng là linh kiện nhập khẩu để sản xuất bóng đèn compact, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo quyết định 82/2003/QĐ-BTC ngày 13/06/2003; Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi ban hành kèm theo quyết định số 106/2007/QĐ-BTC ngày 20.12.2007 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/08/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu, thì:

Đối với trường hợp mặt hàng là linh kiện bóng đèn compact nhập khẩu ở dạng rời rạc, doanh nghiệp có sử dụng các chi tiết, linh kiện sản xuất trong nước (mua của doanh nghiệp sản xuất trong nước hoặc tự sản xuất) để lắp ráp thành bóng đèn compact hoàn chỉnh (chi tiết, linh kiện sản xuất trong nước không phải là những chi tiết phụ như thùng carton, nhãn dán, khung in lụa, mực in, băng keo, chì hàn, dung môi pha mực, ống gen …) thì phân loại theo mã số của từng linh kiện.

Đối với trường hợp mặt hàng là linh kiện bóng đèn compact nhập khẩu rời, doanh nghiệp không sử dụng chi tiết, linh kiện sản xuất trong nước mà từ toàn bộ linh kiện nhập khẩu để lắp ráp thành bóng đèn compact hoàn chỉnh, thì phân loại theo mã số của bóng đèn compact nguyên chiếc.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tỉnh Bình Dương, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh kiểm tra lại hồ sơ và thực tế linh kiện bóng đèn nhập khẩu của doanh nghiệp để thực hiện phân loại và thu thuế theo quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để báo cáo);
- Cục HQ các tỉnh, thành phố (để thực hiện thống nhất);
- Công ty TNHH Điện tử Philips Việt Nam (thay trả lời) (lô 8, khu công nghiệp Biên Hòa II, tỉnh Đồng Nai);
- Lưu: VT, TXNK-PL (3b).
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