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	Kính gửi:
	- Công ty Sanyo HA ASEAN;
(Số 8, Đường 17A, KCN Biên Hòa 2, Tỉnh Đồng Nai)
- Cục Hải quan Đồng Nai


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số SHA/0327-01 ngày 27/03/2009 của Công ty Sanyo HA ASEAN đề nghị không thực hiện việc truy thu thuế mặt hàng nguyên vật liệu linh kiện nhập khẩu để sản xuất lắp ráp máy điều hòa nhiệt độ của Công ty. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về phân loại:

Căn cứ quy định tại Khoản 2 Mục I Phần B Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu;

Căn cứ Quy tắc 2a giải thích việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 (Phụ lục 1);

Trên cơ sở báo cáo của Cục Hải quan Đồng Nai và kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa, thì:

Bộ linh kiện rời đồng bộ nhập khẩu để lắp ráp điều hòa nhiệt độ của Công ty Sanyo HA ASEAN, được lắp ráp từ toàn bộ linh kiện nhập khẩu và không đảm bảo độ rời rạc theo quy định tại Quy tắc 2a, không thỏa mãn quy định tại khoản 2.2 Mục I Phần B Thông tư số 85/2003/TT-BTC hướng dẫn thực hiện việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu về số lượng linh kiện nhập khẩu. Do đó, bộ linh kiện nhập khẩu của Công ty Sanyo HA ASEAN phân loại theo mặt hàng nguyên chiếc.

2. Về xử lý thuế:

2.1. Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/06/2005; Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005, thì:

- Trường hợp đối tượng nộp thuế hoặc cơ quan Hải quan có sự nhầm lẫn trong kê khai, tính thuế, nộp thuế thì phải truy nộp số tiền thuế còn thiếu trong thời hạn 365 (ba trăm sáu mươi lăm) ngày trở về trước, kể từ ngày phát hiện có sự nhẫm lẫn. Ngày phát hiện có sự nhầm lẫn là ngày ký văn bản xác nhận giữa đối tượng nộp thuế và cơ quan hải quan;

- Trường hợp nếu phát hiện có sự gian lận, trốn thuế thì phải truy thu tiền thuế trong thời hạn 5 (năm) năm trở về trước, kể từ ngày kiểm tra phát hiện. Ngày kiểm tra phát hiện có sự gian lận, trốn thuế là ngày cơ quan nhà nước có thẩm quyền ký quyết định truy thu thuế.

2.2. Căn cứ Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006, thì:

- Trường hợp người nộp thuế đã phản ánh đầy đủ, trung thực các nghiệp vụ kinh tế làm phát sinh nghĩa vụ thuế trên sổ kế toán, hóa đơn, chứng từ nhưng khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn hoặc khai sai nhưng không thuộc các trường hợp quy định tại khoản 6 và khoản 7 Điều 108 của Luật này dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn thì phải nộp đủ số tiền thuế khai thiếu, nộp lại số tiền thuế được hoàn cao hơn và bị xử phạt 10% số tiền thuế khai thuế, số tiền thuế được hoàn cao hơn và phạt tiền thuế chậm nộp trên số tiền thuế thiếu hoặc số tiền thuế được hoàn cao hơn.

- Trường hợp người nộp thuế có hành vi trốn thuế, gian lận thuế thì phải nộp đủ số tiền thuế theo quy định và bị phạt từ 1 đến 3 lần số tiền thuế trốn.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Sanyo HA ASEAN, Cục Hải quan Đồng Nai biết và phối hợp kiểm tra thời điểm đăng ký tờ khai (trước hay từ khi Luật Quản lý thuế có hiệu lực), thời điểm phát hiện vi phạm, đối chiếu với quy định của Luật Thuế xuất khẩu, nhập khẩu, Luật Quản lý thuế để thực hiện truy thu, ấn định thuế theo quy định. Trường hợp xác định là nhầm lẫn thuộc các tờ khai hải quan đăng ký trước khi Luật Quản lý thuế có hiệu lực thì truy thu trong thời hạn 01 năm kể từ ngày kiểm tra phát hiện. Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc, đề nghị phản ánh về Tổng cục Hải quan để kịp thời giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST (để phối hợp);
- Vụ PC (để phối hợp);
- Cục Hải quan các tỉnh, TP (để thực hiện);
- Lưu: VT, TXNK-PL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

