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Kính gửi: Các doanh nghiệp đại lý hãng vận tải biển nước ngoài

Qua rà soát tờ khai thuế GTGT, liên quan đến hoa hồng đại lý bán và thu cước vận tải biển quốc tế cho các hãng vận tải biển nước ngoài năm 2006 và năm 2007, một số doanh nghiệp đã kê khai thu của hoa hồng đại lý thuộc diện chịu thuế GTGT với thuế suất 10%; tuy nhiên, trong năm 2008, 2009 một số doanh nghiệp lại kê khai điều chỉnh từ doanh thu chịu thuế GTGT với thuế suất 10% thành doanh thu không chịu thuế GTGT.

Về việc kê khai điều chỉnh thuế GTGT liên quan đến doanh thu hoa hồng đại lý bán và thu cước vận tải biển quốc tế, Tổng Cục thuế đã có công văn 2598/TCT-CS ngày 09/7/2008 trong đó có hướng dẫn “cơ sở kinh doanh đã kê khai nộp thuế GTGT đối với doanh thu hoa hồng đại lý bán và thu cước vận tải biển quốc tế thì không thực hiện điều chỉnh lại số thuế GTGT đã kê khai, nộp”.

Ngày 1/7/2010, Tổng Cục thuế lại có công văn 2352/TCT-CS v/v kê khai điều chỉnh cũng hướng dẫn “đối với các trường hợp cơ sở kinh doanh đã kê khai, nộp thuế GTGT đối với khoản hoa hồng đại lý bán và thu cước vận tải biển quốc tế thì không xem xét, thực hiện điều chỉnh lại số thuế GTGT đã nộp …”

Từ các căn cứ nêu trên, Cục thuế yêu cầu các doanh nghiệp có phát sinh doanh thu hoa hồng đại lý bán và thu cước vận tải biển quốc tế cho hãng vận tải biển nước ngoài trong năm 2006, 2007 đã kê khai và nộp thuế GTGT thì không được kê khai điều chỉnh lại thành doanh thu không chịu thuế GTGT.
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