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Kính gửi: Liên danh Tổng Công ty Xây dựng Bạch Đằng - Công ty Cổ phần Đầu tư và Xây dựng Giao thông
Trả lời công văn số 970/KHKT ngày 23/8/2010 của Liên danh Tổng Công ty Xây dựng Bạch Đằng – Công ty Cổ phần Đầu tư và Xây dựng Giao thông về việc điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng gói thầu NIP/CP-5 thuộc dự án cải tạo nâng cấp mạng lưới đường bộ, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về việc điều chỉnh giá đối với phần tạm ứng hợp đồng:
Trong bảng dữ liệu điều chỉnh giá nêu tại phần B (điều khoản cụ thể của hợp đồng), hệ số a (hệ số cố định thể hiện phần không điều chỉnh được thanh toán trong hợp đồng) đã quy định là 20%, vì vậy phần giá trị hợp đồng còn lại (80%) đều thuộc phần giá trị thanh toán được điều chỉnh trong hợp đồng (bao gồm cả tiền tạm ứng hợp đồng).
2. Về việc điều chỉnh giá đối với vật liệu xây dựng:
Bảng dữ liệu điều chỉnh giá do Nhà thầu đề xuất trong hồ sơ dự thầu trên cơ sở bảng dữ liệu điều chỉnh giá của hồ sơ mời thầu (Bảng dữ liệu điều chỉnh giá trong hồ sơ mời thầu chỉ đưa ra hệ số a = 20%) và đã được chủ đầu tư chấp thuận (chủ đầu tư không có ý kiến điều chỉnh về tỷ trọng các yếu tố chi phí nêu trong bảng dữ liệu điều chỉnh giá của nhà thầu). Do đó, bảng dữ liệu điều chỉnh giá do nhà thầu đề xuất là cơ sở để điều chỉnh giá của hợp đồng. Vì vậy, yếu tố vật liệu xây dựng (không kể nhựa đường) trong bảng dữ liệu điều chỉnh giá (10%) do nhà thầu đề xuất được điều chỉnh giá theo quy định tại Điều khoản 13.8 của hợp đồng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Liên danh Tổng Công ty Xây dựng Bạch Đằng – Công ty Cổ phần Đầu tư và Xây dựng Giao thông căn cứ ý kiến trên để thống nhất với chủ đầu tư trong quá trình thanh, quyết toán hợp đồng xây dựng.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- PMU2-Cục đường bộ VN;
- Lưu VP, KTXD (Nh8).
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