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Kính gửi: Chi nhánh Công ty Cổ phần Thái Minh
(Địa chỉ: Tầng 6. 14-16 Hàm Long, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội)

Trả lời công văn số 09/10 CV-CT của Chi nhánh Công ty Cổ phần Thái Minh về việc đề nghị hướng dẫn thủ tục nhập khẩu hàng hóa đã làm thủ tục tạm nhập để tham gia hội chợ triển lãm, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Đối với những mặt hàng thuộc Danh mục hàng nhập khẩu phải xin giấy phép nhập khẩu tự động của Bộ Công thương ban hành kèm theo Thông tư số 24/2010/TT-BCT ngày 28 tháng 5 năm 2010 của Bộ Công Thương quy định việc áp dụng chế độ cấp giấy phép nhập khẩu tự động đối với một số mặt hàng thì khi làm thủ tục nhập khẩu, Công ty phải xin giấy phép nhập khẩu tự động của Bộ Công Thương.

Theo quy định tại Điều 136 Luật Thương mại thì hàng hóa dịch vụ trưng bày, giới thiệu tại hội chợ, triển lãm thương mại tại Việt Nam nếu thuộc diện nhập khẩu phải có giấy phép của cơ quan nhà nước có thẩm quyền thì chỉ được bán, tặng sau khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền chấp thuận bằng văn bản. Như vậy, việc xin cấp giấy phép nhập khẩu tự động phải được thực hiện trước khi Công ty bán, tặng những mặt hàng nêu trên. Bộ Công Thương không xem xét cấp giấy phép nhập khẩu tự động đối với những mặt hàng Công ty đã bán, tặng tại Hội chợ.

Bộ Công Thương thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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