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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 2737/CT-KT3 ngày 29/6/2010 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai đề nghị hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) từ chuyển nhượng bất động sản theo Thông tư số 03/2009/TT-BTC ngày 13/1/2009 của Bộ Tài chính đối với trường hợp của Công ty cổ phần bao bì và dịch vụ Sam Thịnh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 1, Mục I, Thông tư số 03/2009/TT-BTC ngày 13/1/2009 của Bộ Tài chính quy định:

"Doanh nghiệp nhỏ và vừa được giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của quý IV năm 2008 và số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2009 theo hướng dẫn tại Mục II Thông tư này".

- Tại Điểm 2, công văn số 1326/BTC-CST ngày 4/2/2009 của Bộ Tài chính về việc thực hiện Thông tư số 03/2009/TT-BTC đã hướng dẫn về thu nhập làm căn cứ tính số thuế TNDN được giảm, cụ thể:

"Điểm a khoản 1 Mục III Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP quy định "Giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của quý IV năm 2008 và số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2009 đối với thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp nhỏ và vừa". Căn cứ quy định trên, khoản 1 Mục II Thông tư số 03/2009/TT-BTC quy định "Doanh nghiệp nhỏ và vừa được giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của quý IV năm 2008 và số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2009", bao gồm số thuế TNDN phải nộp tính trên tổng thu nhập từ các hoạt động của doanh nghiệp nhỏ và vừa, kể cả thu nhập chuyển quyền sử dụng đất, thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản và thu nhập khác".

- Tại khoản 1, Điều 54 Luật quản lý thuế quy định về hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp giải thể, phá sản, chấm dứt hoạt động:

"Việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp doanh nghiệp giải thể được thực hiện theo quy định của Luật doanh nghiệp".

- Tại Khoản 2, Điều 157 Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 quy định:

"Doanh nghiệp chỉ được giải thể khi bảo đảm thanh toán hết các khoản nợ và nghĩa vụ tài sản khác".

- Tại Khoản 5, Điều 158 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 quy định:

"Trong thời hạn bảy ngày làm việc kể từ ngày thanh toán hết các khoản nợ của doanh nghiệp, người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp phải gửi hồ sơ giải thể doanh nghiệp đến cơ quan đăng ký kinh doanh. Trong thời hạn bảy ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, cơ quan đăng ký kinh doanh xóa tên doanh nghiệp trong sổ đăng ký kinh doanh".

Căn cứ theo các quy định trên, trường hợp của Công ty cổ phần bao bì và dịch vụ Sam Thịnh ngưng hoạt động kinh doanh từ ngày 25/10/2009 đồng thời tiến hành làm thủ tục giải thể và thanh lý tài sản chuyển nhượng bất động sản diễn ra trong năm 2009 và tại thời điểm thanh lý tài sản, chuyển nhượng bất động sản cơ quan đăng ký kinh doanh chưa xóa tên doanh nghiệp trong sổ đăng ký kinh doanh thì vẫn thuộc đối tượng được giảm và gia hạn nộp thuế theo Thông tư số 03/2009/TT-BTC nêu trên nếu đáp ứng điều kiện doanh nghiệp nhỏ và vừa. Công ty cổ phần bao bì và dịch vụ Sam Thịnh chỉ được giải thể khi bảo đảm thanh toán hết các khoản nợ theo quy định tại Khoản 2, Điều 157 Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST (BTC);
- Vụ PC (BTC);
- Lưu: VT, PC, CS (3b).
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