	BỘ LAO ĐỘNG – THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------
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V/v áp dụng hệ số điều chỉnh tăng thêm đối với BQLDA đầu tư xây dựng 
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2010


 

Kính gửi: Cổng Thông tin điện tử Chính phủ  

Trả lời công văn số 466/TTĐT-BĐ ngày 10/8/2010 của Cổng Thông tin điện tử Chính phủ về việc trả lời công dân Nguyễn Thanh Trà thuộc Ban quản lý các dự án công trình giao thông trực thuộc Sở Giao thông vận tải tỉnh Quảng Ninh, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Việc áp dụng hệ số điều chỉnh tăng thêm so với mức lương tối thiểu chung đối với Ban quản lý đầu tư xây dựng thuộc các doanh nghiệp 100% vốn nhà nước được quy định tại Thông tư số 06/2010/TT-BLĐTBXH ngày 7/4/2010 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện mức lương tối thiểu chung đối với công ty nhà nước và công ty TNHH một thành viên do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ.

Đối với các Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng trực thuộc các Sở, ngành, quận, huyện, nếu chi phí tiền lương của Ban quản lý dự án được tính vào chi phí quản lý dự án được áp dụng hệ số điều chỉnh tăng thêm so với mức lương tối thiểu chung quy định tại Thông tư số 06/2010/TT-BLĐTBXH nêu trên để lập quỹ tiền lương, nhưng không làm tăng thêm chi phí quản lý của Ban quản lý dự án.

Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội gửi Cổng Thông tin điện tử Chính phủ để trả lời công dân Nguyễn Thanh Trà.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ phận một cửa (Thanh tra Bộ);
- Lưu VP, Vụ LĐTL (3).
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