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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Cao Bằng

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 769/SXD-KTVLXD ngày 09/8/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Cao Bằng đề nghị hướng dẫn quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Cao Bằng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Phương pháp xác định chỉ số giá xây dựng đã được Bộ Xây dựng công bố kèm theo văn bản số 1599/BXD-VP ngày 25/7/2007. Sở Xây dựng tỉnh Cao Bằng căn cứ vào phương pháp này xác định chỉ số giá xây dựng trên địa bàn tỉnh Cao Bằng, trình Bộ Xây dựng chấp thuận trước khi công bố. 

Tại khoản 3, Điều 22, Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình đã quy định: “Đối với các dự án đầu tư xây dựng ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, những cá nhân có bằng tốt nghiệp từ trung cấp kỹ thuật, kinh tế, kinh tế - kỹ thuật trở lên, có giấy chứng nhận đã qua đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ định giá xây dựng của các cơ sở đào tạo quy định tại khoản 1 Điều 23 Nghị định này thì được thực hiện tư vấn quản lý chi phí đối với các dự án nhóm C và các công trình chỉ yêu cầu lập Báo cáo kinh tế - kỹ thuật”. Như vậy, quy định này chỉ áp dụng đối với những vùng (khu vực) trong tỉnh Cao Bằng có điều kiện kinh tế – xã hội khó khăn, không áp dụng chung cho tất cả các vùng trong địa bàn tỉnh.

Sở Xây dựng tỉnh Cao Bằng căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.
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