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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN BỘ THÁNG 9 VÀ 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2010

Ngày 04/10/2010, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì họp giao ban tháng 9 và 9 tháng đầu năm 2010. Khách mời dự họp có đại diện Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chính phủ và Bộ Nội vụ. Dự họp có các đồng chí Thứ trưởng: Ngô Thịnh Đức, Nguyễn Hồng Trường, Lê Mạnh Hùng, Phạm Quý Tiêu, Trương Tấn Viên; Văn phòng Ban cán sự Đảng Bộ, Đảng ủy cơ quan Bộ, Công đoàn Giao thông vận tải Việt Nam, Công đoàn cơ quan Bộ, Đoàn TNCS HCM cơ quan Bộ; các đồng chí lãnh đạo: Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, các Vụ, Cục, Tổng cục, Ban phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn Bộ, Trung tâm Công nghệ thông tin, Viện Chiến lược và phát triển GTVT, Viện Khoa học và Công nghệ GTVT, Văn phòng Ủy ban ATGTQG, Văn phòng Ban chỉ đạo Nhà nước các dự án, công trình trọng điểm ngành GTVT, Tổng công ty TVTK GTVT, Báo GTVT và Tạp chí GTVT.

Sau khi nghe Văn phòng Bộ trình bày báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng 9 và 9 tháng đầu năm, trọng tâm công tác tháng 10 năm 2010; ý kiến phát biểu của các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau:

Trong tháng 9/2010, các cơ quan, đơn vị của Bộ đã tích cực triển khai khá nhiều nội dung, cơ bản đạt kết quả tốt: công tác xây dựng đề án văn bản quy phạm pháp luật, chiến lược, quy hoạch trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cơ bản đạt mục tiêu đề ra; giải ngân xây dựng cơ bản tăng cao, vượt mức kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ giao đầu năm, giải ngân vốn ODA đạt 2 lần kế hoạch năm... Tuy nhiên, cũng xuất hiện một số khó khăn và những vấn đề mới cần quan tâm như: chất lượng và khả năng áp dụng trên thực tế của các văn bản quy phạm pháp luật; thiếu vốn cho công tác xây dựng cơ bản trong quý IV năm 2010.

Bộ trưởng phê duyệt chương trình công tác tháng 10 của Bộ đã được Văn phòng Bộ cập nhật trong báo cáo giao ban và nhấn mạnh thêm các nội dung trọng tâm sau đây:

1. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, quy hoạch, các đề án khác và các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật.

- Các cơ quan chủ trì xây dựng văn bản quy phạm pháp luật chủ động bám sát, giải quyết các vướng mắc để các đề án đã trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ sớm được phê duyệt và triển khai thực hiện; chú ý đảm bảo chất lượng công tác xây dựng đề án, đặc biệt là các thông tư hướng dẫn do Bộ trưởng ký ban hành, phải có quy trình tiếp thu, xem xét các đóng góp, phản biện của xã hội, đánh giá khả năng thực thi cũng như tác động xã hội của văn bản.

- Vụ KHĐT đôn đốc các Cục, Tổng cục, Viện CL&PT GTVT tập trung hoàn thiện các đề án quy hoạch thuộc chương trình công tác quý IV năm 2010 để đảm bảo trình Thủ tướng Chính phủ đúng thời hạn.

- Vụ Pháp chế chủ trì các cơ quan đơn vị liên quan rà soát các nội dung đánh giá chất lượng hoạt động xây dựng và thi hành pháp luật do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) thực hiện; chuẩn bị kỹ nội dung liên quan đến các cơ chế, chính sách quản lý nhà nước của ngành về vận tải báo cáo Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng để chuẩn bị tham gia Hội nghị đối thoại các doanh nghiệp do VCCI tổ chức vào trung tuần tháng 10/2010.

- Vụ Vận tải chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị tiếp tục đẩy mạnh công tác tập huấn, tuyên truyền, phổ biến văn bản quy phạm pháp luật về quản lý vận tải trên toàn quốc.

- Vụ Tài chính phối hợp với Tổng cục ĐBVN tiếp tục làm việc với các Bộ, ngành, xin ý kiến của Chính phủ về lộ trình thực hiện của đề án “Nghị định Quỹ Bảo trì đường bộ”.

2. Công tác xây dựng cơ bản

- Vụ KHĐT và Cục QLXD&CLCTGT tập trung đôn đốc các chủ đầu tư, các Ban QLDA và các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công, hoàn thiện hồ sơ thanh toán và đẩy mạnh công tác giải ngân nguồn vốn ODA, vốn đối ứng NSNN; đối với nguồn vốn ứng trước kế hoạch mới giải ngân hơn 30% kế hoạch, Vụ KHĐT và Cục QLXD&CLCTGT rà soát cụ thể từng dự án và báo cáo Bộ trưởng để điều chỉnh cho phù hợp, đảm bảo mục tiêu giải ngân hết nguồn vốn được giao trong Quý IV/2010.

- Vụ KHĐT trình Bộ trưởng phương án phân bổ nguồn vốn TPCP khi được Thủ tướng Chính phủ giao bổ sung, trong đó tập trung cho các dự án sắp hoàn thành trong năm 2010 như: dự án Nhà ga hành khách QT cảng HKQT Đà Nẵng, dự án Nhà ga hành khách Cảng HK Cần Thơ, dự án đường cao tốc TP Hồ Chí Minh – Trung Lương…; lập danh sách các dự án có khả năng phải tạm ngừng từ nay đến cuối năm 2010 và năm 2011 (do hết vốn) để Bộ báo cáo Chính phủ và Quốc hội.

- Cục QLXD&CLCTGT đôn đốc các đơn vị khẩn trương hoàn thành đưa vào khai thác các hạng mục công trình thuộc các dự án: tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp, tuyến Nam sông Hậu, nút giao Bình Thuận thuộc đường cao tốc TP Hồ Chí Minh – Trung Lương theo chỉ đạo của Bộ trưởng trong chuyến công tác các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long từ ngày 11-14/9/2010.

- Cục QLXD&CLCTGT xây dựng chuyên đề về quản lý chất lượng công trình với chủ đề năm 2011 là năm chất lượng và an toàn công trình giao thông; xây dựng cơ chế quản lý các dự án giao thông vận tải do địa phương quản lý; các dự án BOT, BT … để thực hiện chức năng quản lý nhà nước về ngành của Bộ nhưng vẫn đảm bảo tính chủ động của địa phương và các nhà đầu tư.

- Tổng cục Đường bộ VN có văn bản đề nghị địa phương nhanh chóng bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công cầu Hương An để sớm hoàn thành cầu đưa vào khai thác thay thế cầu cũ.

- Về dự án xây dựng luồng cho tàu biển trọng tải lớn vào sông Hậu: Cục Hàng hải VN sớm thống nhất với Điện lực VN (EVN) về việc phối hợp với dự án Trung tâm nhiệt điện Duyên Hải.

- Vụ KHĐT phối hợp với các cơ quan liên quan sớm hoàn thành công tác thẩm định Hồ sơ quy hoạch cảng HKQT Long Thành để báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 11/2010; khẩn trương tiến hành các bước thẩm định quy hoạch Cảng hàng không Tiên Lãng – Hải Phòng do UBND TP Hải Phòng chuyển giao theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

- Các cơ quan đơn vị khẩn trương triển khai các công tác giải quyết vướng mắc dự án QL12 đoạn tránh ngập thủy điện Sơn La theo chỉ đạo của Bộ trưởng tại thông báo kết luận số 381/TB-BGTVT ngày 13/9/2010.

3. Công tác vận tải và an toàn giao thông

- Vụ ATGT phối hợp với Văn phòng UBATGTQG báo cáo tổng kết việc thực hiện tháng ATGT năm 2010, phát huy những kết quả đã đạt được và đề ra những biện pháp giảm thiểu tai nạn giao thông trong thời gian tới; trình Chủ tịch UBATGTQG ký văn bản gửi các địa phương về việc tiếp tục thực hiện các nội dung kế hoạch hành động của tháng ATGT đến hết năm 2010.

- Vụ ATGT đôn đốc Viện CL&PT GTVT khẩn trương hoàn thiện Báo cáo giữa kỳ về Chiến lược bảo đảm trật tự ATGT đường bộ quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 để báo cáo Lãnh đạo Bộ trong tháng 10.

- Vụ KCHT GT và Cục Đường sắt VN tăng cường phối hợp với Tổng công ty Đường sắt VN và chính quyền các địa phương, các tổ chức chính trị xã hội để tổ chức việc cảnh giới trên các đường ngang đường sắt có nguy cơ gây tai nạn, bổ sung đầy đủ các biển báo trên các đường ngang.

- Chậm nhất đến tháng 11/2010, Cục Đường sắt VN phối hợp Vụ Vận tải và Vụ KCHTGT báo cáo Lãnh đạo Bộ về phương án vận tải trên tuyến đường sắt Yên Viên – Cái Lân, trong đó chú trọng việc hạn chế tối đa việc mở đường ngang để đảm bảo an toàn đường sắt và cải thiện tốc độ chạy tàu.

- Vụ Vận tải phối hợp Cục Hàng không VN kiểm soát chặt việc giảm giá vé của các hãng hàng không theo quy định của Bộ Tài chính, đảm bảo môi trường cạnh tranh lành mạnh trong lĩnh vực vận tải hàng không.

4. Công tác đổi mới doanh nghiệp

- Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường chỉ đạo các Vụ, Cục tiếp tục theo dõi, thực hiện các nhiệm vụ được phân công của Tổ công tác tái cơ cấu tổ chức, sản xuất kinh doanh Tập đoàn công nghiệp tàu thủy Việt Nam.

- Vụ TCCB tiếp tục đôn đốc các doanh nghiệp đã chuyển đổi thành công ty TNHH một thành viên kiện toàn bộ máy tổ chức, điều lệ tổ chức hoạt động theo đúng các quy định của Nhà nước.

- Cục QLXD&CLCTGT trong tháng 10 trình Lãnh đạo Bộ ban hành quy chế giám sát đầu tư đối với doanh nghiệp thuộc Bộ; tiến hành ngay công tác giám sát đầu tư một số doanh nghiệp như Tổng công ty Công nghiệp ôtô Việt Nam….

5. Công tác quản lý kết cấu hạ tầng giao thông, phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn

- Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng chỉ đạo Vụ KHCN phối hợp với Vụ KCHTGT, Tổng cục Đường bộ Việt Nam và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng Thông tư ban hành quy chuẩn quốc gia về báo hiệu đường bộ; tổ chức hội thảo tiếp thu và thống nhất các ý kiến đóng góp của các chuyên gia và xã hội về quy định tải trọng xe trong báo hiệu đường bộ.

- Tổng cục Đường bộ VN phối hợp với Vụ Tài chính và Vụ KCHTGT chuẩn bị đầu tư các dự án sử dụng nguồn vốn duy tu bảo dưỡng đường bộ đã được Bộ Tài chính thông báo.

- Tổng cục Đường bộ VN và Cục Đường thủy nội địa VN, Cục Đường sắt VN khẩn trương làm việc với các địa phương, các cơ quan liên quan tăng cường công tác đảm bảo giao thông, tổ chức ứng trực, theo dõi tình hình thiên tai trên các tuyến huyết mạch đường bộ, đường sắt, các tuyến giao thông đường thủy để có biện pháp phân luồng đảm bảo giao thông, cứu hộ, cứu nạn trong mùa bão lũ.

- Về việc thực hiện Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt theo quyết định 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ, Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng chỉ đạo Tổng công ty Đường sắt VN, Tổng cục Đường bộ VN tập trung xây dựng các đường gom, hệ thống cảnh báo đường ngang để khắc phục tình trạng tai nạn đường sắt ngày càng tăng tại các khu vực có đường ngang, giao cắt với đường bộ.

6. Một số công tác trọng tâm khác

- Các Vụ, Cục, Tổng cục chuẩn bị tốt các nội dung báo cáo theo chỉ đạo của Bộ trưởng tại thông báo kết luận số 397/TB-BGTVT ngày 23/9/2010 về việc chuẩn bị cho kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XII.

- Vụ KHCN phối hợp Tổng cục Đường bộ VN tiếp tục đôn đốc việc xử lý vết nứt mặt cầu Thăng Long.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ xin thông báo để các đồng chí Thứ trưởng chỉ đạo và các đơn vị liên quan thực hiện ./.
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