	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 273/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 07 tháng 10 năm 2010


 

THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG, CHỦ TỊCH UỶ BAN QUỐC GIA VỀ NGƯỜI CAO TUỔI VIỆT NAM TẠI PHIÊN HỌP THƯỜNG KỲ CỦA UỶ BAN QUỐC GIA

Ngày 16 tháng 9 năm 2010, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng - Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam đã chủ trì phiên họp Uỷ ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam. Tham dự cuộc họp có các thành viên của Uỷ ban Quốc gia và đại diện của một số bộ, ngành, cơ quan liên quan.

Sau khi nghe đồng chí Nguyễn Trọng Đàm, Thứ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Uỷ viên thường trực Uỷ ban Quốc gia báo cáo các hoạt động đã triển khai và kết quả thực hiện nhiệm vụ 9 tháng đầu năm 2010, kế hoạch triển khai công tác 3 tháng cuối năm của Uỷ ban Quốc gia; ý kiến của lãnh đạo Uỷ ban Quốc gia và các đại biểu tham dự, Phó Thủ tướng thường trực Nguyễn Sinh Hùng - Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam đã kết luận như sau:

1. Từ đầu năm đến nay công tác chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi tiếp tục được các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương quan tâm và tích cực triển khai thực hiện theo kế hoạch. Hội Người cao tuổi Việt Nam đã tích cực tham gia và tổ chức nhiều hoạt động có ý nghĩa thiết thực đối với người cao tuổi.

2. Trong những tháng còn lại của năm 2010, các thành viên Uỷ ban Quốc gia và các Bộ, ngành, địa phương cần chú trọng hơn nữa đến các nhiệm vụ sau đây:

a) Giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì:

- Rà soát tổng thể các chính sách liên quan đến người cao tuổi, từ đó lập kế hoạch ban hành các văn bản liên quan đến việc thi hành Luật Người cao tuổi, nêu rõ cơ quan chủ trì soạn thảo, phê duyệt và thời hạn hoàn thành; đồng thời chuẩn bị xây dựng báo cáo tổng kết công tác về người cao tuổi năm 2010, dự kiến khoảng tháng 2 năm 2011; đánh giá toàn diện, sát thực về việc thực hiện chính sách đối với người cao tuổi.

- Dự thảo văn bản chỉ đạo của Phó Thủ tướng, Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia đôn đốc, nhắc nhở các cấp, các ngành về thực hiện Luật và các chính sách về người cao tuổi.

- Khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Nghị định thi hành Luật Người cao tuổi.

b) Các Bộ, cơ quan liên quan tích cực nghiên cứu xây dựng, ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cơ quan có thẩm quyền ban hành các văn bản hướng dẫn Luật Người cao tuổi theo chức năng, nhiệm vụ được giao. Cần hết sức lưu ý thủ tục hành chính bảo đảm chặt chẽ, nhưng phải minh bạch và đơn giản tối đa, tránh gây phiền hà cho đối tượng người cao tuổi.

c) Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần có biện pháp hỗ trợ, phát huy các hoạt động của Hội người cao tuổi ở địa phương; chỉ đạo ưu tiên nội dung xoá nhà tạm cho người cao tuổi trong triển khai thực hiện các chương trình, dự án hỗ trợ giảm nghèo, xoá nhà tạm cho người nghèo; có phương án phù hợp để huy động nguồn đóng góp hỗ trợ cho việc thành lập Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi ở địa phương.

d) Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch chỉ đạo, hướng dẫn đẩy mạnh việc phát triển các phong trào văn nghệ, thể dục thể thao, tập luyện dưỡng sinh của người cao tuổi và tạo thêm điều kiện thuận lợi để người cao tuổi được thụ hưởng các dịch vụ văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao.

đ) Bộ Thông tin và Truyền thông có kế hoạch đẩy mạnh công tác tuyên truyền chính sách đối với người cao tuổi, về các phong trào, hoạt động của người cao tuổi và về người cao tuổi; tuyên truyền các điển hình người cao tuổi hăng hái, tích cực phổ biến, truyền bá kiến thức, kinh nghiệm quý báu của người cao tuổi cho thế hệ trẻ về sản xuất, kinh doanh, giữ gìn bản sắc văn hoá, hoà thuận trong gia đình, cộng đồng, góp phần thiết thực vào sự phát triển và ổn định của địa phương, của đất nước.

Văn phòng Chính phủ thông báo đề các cơ quan liên quan biết, thực hiện./. 
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