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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT TIÊU CHÍ XÁC ĐỊNH CÁC DỰ ÁN LỚN, DỰ ÁN QUAN TRỌNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH PHÚ YÊN

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH PHÚ YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân đã được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị quyết số 51/2005/NQ-HĐND ngày 21 tháng 12 năm 2005 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa V, kỳ họp thứ 5 về phê chuẩn tiêu chí xác định các dự án, các công trình quan trọng trên địa bàn tỉnh Phú Yên;
Căn cứ Nghị quyết số 154/2010/NQ-HĐND ngày 16 tháng 7 năm 2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa V, kỳ họp thứ 17 về điều chỉnh, bổ sung tiêu chí xác định các dự án lớn, dự án quan trọng trên địa bàn tỉnh Phú Yên;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư (tại Tờ trình số 232/TTr-SKHĐT-GS&TĐĐT ngày 11 tháng 10 năm 2010) về việc điều chỉnh, bổ sung tiêu chí xác định các dự án lớn, dự án quan trọng trên địa bàn tỉnh Phú Yên,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt tiêu chí xác định các dự án lớn, dự án quan trọng trên địa bàn tỉnh Phú Yên, cụ thể như sau:

1. Nhóm các dự án không kể nguồn vốn, mức vốn, chỉ xét đến tính chất, mục tiêu:

- Các dự án nhóm A theo quy định của Chính phủ.

- Các dự án có tác động xấu đến môi trường, có tính chất nguy hiểm.

- Dự án phải di dân tái định cư từ 1.000 người trở lên.

- Các dự án khu đô thị mới sử dụng đất từ 20 ha trở lên.

2. Nhóm các dự án chia theo mức vốn đầu tư từ ngân sách:

a) Nhóm các dự án sử dụng vốn nhà nước từ 30% trở lên:

- Các dự án đầu tư xây dựng công trình thuộc các lĩnh vực: công nghiệp; giao thông; thủy lợi; hạ tầng kỹ thuật: khu dân cư, khu nuôi trồng thủy sản, khu dịch vụ du lịch... có tổng mức đầu tư từ 500 tỷ đồng trở lên.

- Các dự án đầu tư xây dựng công trình thuộc lĩnh vực dân dụng có tổng mức đầu tư từ 200 tỷ đồng trở lên.

b) Nhóm các dự án sử dụng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA): Các dự án sử dụng vốn nhà nước để đối ứng từ 50 tỷ đồng trở lên.

3. Các nội dung khác:

Các dự án đã và đang đầu tư thuộc tiêu chí xác định theo quy định tại Nghị quyết số 51/2005/NQ-HĐND ngày 21 tháng 12 năm 2005 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa V, kỳ họp thứ 5, vẫn tiếp tục điều hành đến khi hoàn thành đưa vào khai thác, sử dụng.

Điều 2. Các ông, (bà): Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở, ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành./.
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