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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT ĐỐI VỚI CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU CỦA BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN

Ngày 15 tháng 10 năm 2010, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì họp rà soát việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu của Bộ. Tham dự cuộc họp có đại diện các Vụ: Tổ chức cán bộ, Tài chính; Văn phòng Bộ; Các Tổng cục: Lâm nghiệp, Thủy lợi, Thủy sản; Lãnh đạo và chuyên viên Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường. Sau khi nghe Vụ trưởng Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường báo cáo về công tác tổ chức, triển khai thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu của Bộ; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Bộ trưởng Cao Đức Phát kết luận:

1. Trong thời gian qua Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường và các đơn vị trong ngành đã tích cực tổ chức thực hiện nhiệm vụ về thích ứng với biến đổi khí hậu, tuy nhiên kết quả đạt được chưa đáp ứng yêu cầu của Bộ.

2. Để đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu thuộc nhiệm vụ của Bộ, Bộ giao nhiệm vụ cho các đơn vị như sau:

a) Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường

+ Chủ trì thực hiện chức năng quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu của Bộ;

+ Đầu mối triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu (phần nhiệm vụ thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo Quyết định số 158/2008/QĐ-TTg ngày 02/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ);

+ Quản lý và tổ chức thực hiện nhiệm vụ của Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo Chương trình hành động thích ứng với biến đổi khí hậu của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

b) Vụ Tổ chức cán bộ trình Bộ các quyết định: điều chỉnh thành viên Ban chỉ đạo; điều chỉnh thành lập và nhân sự của Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo (hoàn thành trong tháng 10 năm 2010).

c) Các Tổng cục, Cục, Vụ, đơn vị trong ngành thực hiện kế hoạch hành động thích ứng với biến đổi khí hậu và các nhiệm vụ được giao thuộc chương trình mục tiêu Quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu.

Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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