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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG TÔM GIỐNG TRÊN ĐỊA BÀN

Các năm gần đây, dịch bệnh ở tôm nuôi thường xuyên xảy ra và đã gây nhiều thiệt hại to lớn cho hoạt động nuôi trồng thủy sản của tỉnh. Dịch bệnh phát sinh do nhiều nguyên nhân, một trong những nguyên nhân chủ yếu là chất lượng tôm giống không đảm bảo, công tác quản lý con giống còn nhiều hạn chế.

Thực hiện Quyết định số 85/2008/QĐ-BNN ngày 06/8/2008 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ban hành Quy chế quản lý sản xuất, kinh doanh giống thủy sản và Quyết định số 872/2006/QĐ-UBND ngày 30/3/2006 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc ban hành Quy định quản lý chất lượng giống thủy sản trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, nhằm hạn chế dịch bệnh phát sinh, ngăn chặn không để lây lan ra diện rộng gây thiệt hại đến kết quả nuôi tôm, đảm bảo cho nuôi trồng thủy sản phát triển ổn định hiệu quả, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Các hoạt động sản xuất, ươm, kinh doanh, vận chuyển tôm giống phải thực hiện đúng quy định về quản lý chất lượng giống thủy sản trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế tại Quyết định số 872/2006/QĐ-UBND ngày 30/3/2006 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế.

Tôm giống sản xuất trên địa bàn, hoặc nhập từ tỉnh khác về phải được kiểm dịch qua máy PCR trước khi bán, thả nuôi.

Nghiêm cấm việc kinh doanh, vận chuyển, sang nuôi tôm giống chưa được kiểm dịch bằng máy PCR.

2. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:

a) Chi cục Thú y căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công phối hợp với các đơn vị liên quan, các địa phương triển khai việc quản lý chất lượng giống tôm; thực hiện kiểm định chất lượng, kiểm dịch tôm giống sản xuất tại chỗ, nhập từ tỉnh khác về, tôm giống được ươm để bán hoặc san ra các ao để nuôi đảm bảo quy trình, thủ tục kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật, kiểm tra vệ sinh thú y được ban hành tại Quyết định số 15/2006/QĐ-BNN ngày 08/3/2006 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành qui định về quy trình, thủ tục kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật; kiểm tra vệ sinh thú y và các quy định có liên quan khác.

b) Chi cục Nuôi trồng thuỷ sản phối hợp với Báo Thừa Thiên Huế, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Trung tâm Truyền hình Trung ương đóng trên địa bàn, các đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến Chỉ thị này và các quy định liên quan đến các cơ sở sản xuất, kinh doanh tôm giống và các tổ chức, các hộ nuôi tôm biết để thực hiện;

Tổ chức kiểm tra việc thực hiện công tác kiểm dịch tôm giống tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh giống tôm, các hộ nuôi tôm của tỉnh, giám sát việc chấp hành Chỉ thị và các quy định liên quan để kịp thời ngăn chặn những trường hợp vi phạm;

Nghiên cứu đề xuất mô hình tổ chức sản xuất theo hướng thành lập các hợp tác xã, tổ hợp tác tự quản, tổ chức tự quản lý, kiểm tra, giám sát về con giống cũng như công tác bảo vệ môi trường nuôi và các biện pháp phòng chống dịch bệnh; đề xuất Quy chế quản lý trong từng vùng nuôi để yêu cầu các tổ chức, cá nhân tham gia nuôi tôm trong khu vực phải có trách nhiệm chấp hành.

c) Trung tâm Giống thủy sản nước lợ mặn, căn cứ chức năng nhiệm vụ được phân công, phối hợp với Trung tâm Khuyến nông – lâm – ngư tỉnh, các đơn vị liên quan, UBND các xã có nuôi tôm để phổ biến, hướng dẫn các đơn vị, các hội nghề nghiệp, người nuôi tôm thực hiện nghiêm Chỉ thị; huy động lực lượng khuyến ngư viên kiểm tra, phát hiện các trường hợp vi phạm để kịp thời ngăn chặn, xử lý; tổ chức sản xuất, dịch vụ cung cấp giống tôm đảm bảo chất lượng cho người nuôi.

d) Thanh tra chuyên ngành phối hợp với các đơn vị có liên quan và chính quyền địa phương các xã có nuôi tôm tổ chức thanh tra, kiểm tra các vùng nuôi, tiến hành xử lý vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm Chỉ thị.

3. UBND các huyện: Phú Lộc, Phú Vang, Hương Trà, Quảng Điền, Phong Điền chỉ đạo Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện, UBND các xã có nuôi tôm:

a) Phối hợp với các đơn vị liên quan, các đoàn thể tổ chức tuyên truyền và vận động người dân triệt để chấp hành Chỉ thị.

b) Chủ tịch UBND các xã tổ chức kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị và trực tiếp xử lý vi phạm theo thẩm quyền hoặc phối hợp với cơ quan chức năng xử lý đối với các trường hợp vi phạm trên địa bàn xã quản lý.

c) Địa phương nào để người dân tiếp tục thả nuôi tôm giống không đảm bảo chất lượng, không qua kiểm dịch bằng máy PCR thì Chủ tịch UBND xã phải chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện và Chủ tịch UBND huyện phải chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh về việc chấp hành Chỉ thị.

4. Xử lý vi phạm: Các tổ chức, các cá nhân có hành vi sản xuất, buôn bán, thả nuôi giống tôm không được kiểm dịch qua máy PCR, vi phạm Chỉ thị này thì bị xử lý theo qui định tại Nghị định số 31/2010/NĐ-CP ngày 29 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thủy sản.

5. Chỉ thị được phổ biến đến các tổ chức, cá nhân có liên quan và có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký.

Yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện có nuôi tôm, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các ban, ngành liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện.

Trong quá trình thực hiện, các cơ quan, đơn vị, địa phương có khó khăn vướng mắc cần phản ảnh kịp thời về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để báo cáo UBND tỉnh quyết định.

Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi, tổng hợp và báo cáo UBND tỉnh tình hình và kết quả thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Nông nghiệp &PTNT;
- Tổng cục Thủy sản;
- Thường vụ Tỉnh ủy,
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: Nông nghiệp và PTNT, KH&CN, Tư pháp, Tài nguyên & Môi trường,
- Thanh tra tỉnh;
- UBND các huyện nêu tại khoản 3;
- Báo và Đài PTTH trong tỉnh;
- Cục Kiểm tra VB qui phạm pháp luật-Bộ Tư pháp;
- VP: LĐ và các CVTH, NC;
- Lưu: VT, NN.
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