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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa 
Phúc đáp Công văn số 4613/UBND ngày 06/9/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa về việc báo cáo tình hình bảo vệ loài Chà vá chân đen (Pygathrix nigripes) trên địa bàn tỉnh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau: 
Loài Chà vá chân đen (Pygathrix nigripes) là loài nguy cấp, quý, hiếm được quy định trong Nhóm IB - nghiêm cấm khai thác, sử dụng vì mục đích thương mại theo quy định của pháp luật Việt Nam. 
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa, quần thể loài Chà vá chân đen trên địa bàn tỉnh có khoảng 100 -110 cá thể (kết quả điều tra khảo sát nhanh năm 2007), trong khi số vụ vận chuyển, săn bắn, giết hại trái phép loài này ngày một gia tăng (đã xảy ra 05 vụ vi phạm từ đầu năm 2009 đến nay). Tình hình thực tiễn hiện nay đặt ra yêu cầu cấp thiết phải quản lý và bảo tồn loài động vật quý, hiếm đang có nguy cơ bị tuyệt chủng này.
Trong thời gian qua, Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa đã có những giấy phép về nâng cao nhận thức cho cộng đồng dân cư; nâng cao năng lực cho lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách nhằm hạn chế những ảnh hưởng tiêu cực đến sự sinh trưởng và phát triển của loài này trên địa bàn tỉnh. Để bảo tồn và phát triển bền vững quần thể loài này trong tự nhiên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất chủ trương xây dựng Dự án Bảo tồn loài Chà vá chân đen trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh. 
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa phối hợp với các cơ quan chức năng đồng thời kêu gọi sự hỗ trợ kỹ thuật và tài chính của các tổ chức bảo tồn quốc tế để nghiên cứu và xây dựng dự án./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (báo cáo);
- Lưu: VT, TCLN.
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