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Kính gửi: Chi Cục Thuế Quận Bình Tân

Trả lời công văn số 2824/CCT-TTHT ngày 8/9/2010 của Chi Cục Thuế về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

1. Về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hóa tồn kho của doanh nghiệp giải thể:

- Tại Điểm 2 Điều 157 Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 quy định: “Doanh nghiệp chỉ được giải thể khi bảo đảm thanh toán hết các khoản nợ và nghĩa vụ tài sản khác”.

- Tại Điểm 1.2.c.1 Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định:

“Thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ”.

Trường hợp doanh nghiệp được thành lập theo Luật doanh nghiệp là các công ty trách nhiệm hữu hạn từ hai thành viên trở lên, công ty cổ phần, khi tiến hành giải thể có tài sản vật tư hàng hóa tồn kho không thanh lý được, thì khi chuyển giao cho các thành viên góp vốn (trừ vào phần vốn góp) phải lập hóa đơn GTGT, tính và kê khai thuế GTGT đầu ra như bán hàng hóa cho khách hàng. Trường hợp doanh nghiệp giải thể là doanh nghiệp tư nhân, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên khi tiến hành giải thể có tài sản vật tư, hàng hóa tồn kho không thanh lý được, giao lại cho chủ doanh nghiệp tư nhân, chủ công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên quản lý thì doanh nghiệp có trách nhiệm hoàn lại thuế GTGT đầu vào đã kê khai khấu trừ trước đây. Riêng đối với tài sản cố định, doanh nghiệp phải hoàn lại thuế GTGT đầu vào đã khấu trừ tương ứng với giá trị còn lại của tài sản cố định theo quy định trên.

2. Lệ phí trước bạ:

Căn cứ công văn số 2884/TCT-CS ngày 4/8/2010 của Tổng Cục Thuế hướng dẫn về lệ phí trước bạ đối với tài sản của các công ty cho thuê tài chính thì: “… trường hợp quyền sở hữu tài sản cho thuê được chuyển cho bên thuê khi kết thúc thời hạn thuê thông qua việc nhượng, bán tài sản cho thuê thì bên thuê thuộc diện không phải nộp lệ phí trước bạ”.

Do đó, kể từ ngày 10/6/2010 (ngày có hiệu lực của Thông tư số 68/2010/TT-BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ) quyền sở hữu tài sản cho thuê được chuyển cho bên thuê khi kết thúc thời hạn thuê thông qua việc nhượng, bán tài sản cho bên thuê thì bên thuê vẫn thuộc diện không phải nộp lệ phí trước bạ.

Cục Thuế TP thông báo Chi Cục Thuế biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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