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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Cần Thơ

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 187/CT.KTT ngày 8/7/2010 của Cục Thuế thành phố Cần Thơ về ưu đãi thuế TNDN đối với Công ty TNHH DV hàng hải Tây Đô. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 4 Nghị định số 03/2000/NĐ-CP ngày 03/02/2000 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật doanh nghiệp năm 1999 quy định:

“Người thành lập doanh nghiệp và người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp phải chịu trách nhiệm về việc thực hiện đúng điều kiện kinh doanh theo quy định. Nếu doanh nghiệp tiến hành kinh doanh mà không có đủ điều kiện, thì người thành lập doanh nghiệp và người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp phải cùng liên đới chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kinh doanh đó.”

Tại Điều 33 Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định Điều kiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp như sau:

“Dự án đầu tư đáp ứng một trong các điều kiện sau đây được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp:
1. Đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực quy định tại Danh mục A Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định này.
2. Đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực mà pháp luật không cấm và có sử dụng số lao động bình quân trong năm ít nhất là:
a) ở đô thị loại 1 và loại 2: 100 người;
b) ở địa bàn khuyến khích đầu tư quy định tại Danh mục B hoặc Danh mục C ban hành kèm theo Nghị định này: 20 người;
c) ở địa bàn khác: 50 người”.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH DV hàng hải Tây Đô tiến hành kinh doanh ngành nghề được ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (dịch vụ hoa tiêu, lai dắt đường thủy) mà không đảm bảo đủ điều kiện kinh doanh theo quy định thì Công ty bị xử lý vi phạm theo quy định của Luật doanh nghiệp và pháp luật liên quan.

Nguyên tắc áp dụng ưu đãi về thuế TNDN đối với cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư là thực tế hoạt động có đủ điều kiện được ưu đãi thuế theo quy định của pháp luật thuế TNDN tại từng thời điểm (thuộc ngành nghề, lĩnh vực ưu đãi; thực hiện tại địa bàn ưu đãi).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.  

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (4b).
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