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Kính gửi: Cục Thuế Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn 4744/CT-THNVDT ngày 02/8/2010 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đề nghị giải đáp vướng mắc xử phạt đối với hồ sơ vi phạm chế độ kê khai được tiếp nhận tại một cửa liên thông (Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Điểm 3.4, 3.7 Khoản 3 Mục I Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính quy định về thời hạn nộp hồ sơ khai thuế:

“3.4. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế theo từng lần phát sinh nghĩa vụ thuế chậm nhất là ngày thứ mười, kể từ ngày phát sinh nghĩa vụ thuế”.

"3.7. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế, thu khác liên quan đến sử dụng đất theo cơ chế một cửa liên thông thì thực hiện theo thời hạn quy định tại văn bản hướng dẫn liên ngành về cơ chế một cửa liên thông đó". 

- Điểm 2.3 Khoản 2 Mục II Thông tư liên tịch số 30/2005/TTLT-BTC-BTNMT ngày 18/04/2005 của Bộ Tài chính - Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn việc luân chuyển hồ sơ của người sử dụng đất thực hiện nghĩa vụ tài chính quy định trách nhiệm của cơ quan Thuế: 

"Trong thời hạn ba (3) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ của người sử dụng đất thực hiện nghĩa vụ tài chính do Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất chuyển đến, cơ quan Thuế thực hiện: 

a) Xác định và ghi đầy đủ các khoản nghĩa vụ tài chính mà người sử dụng đất phải thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành; thủ trưởng cơ quan Thuế ký, ghi rõ họ tên và đóng dấu vào tờ "Thông báo nộp tiền" ban hành kèm theo Thông tư này...".

- Điểm 3.2 Khoản 3 Mục II Thông tư liên tịch số 30/2005/TTLT-BTC-BTNMT ngày 18/04/2005 của Bộ Tài chính - Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn việc cơ quan thu tiền về thực hiện nghĩa vụ tài chính liên quan đến nhà, đất (Kho bạc nhà nước hoặc cơ quan Thuế đối với những nơi Kho bạc nhà nước chưa bố trí điểm thu tiền thuận tiện) có trách nhiệm: 

"3.2. Trường hợp quá ngày phải nộp tiền ghi trên "Thông báo nộp tiền" của cơ quan Thuế, mà người sử dụng đất vẫn chưa thực hiện nộp tiền vào ngân sách nhà nước thì cơ quan thu tiền thực hiện phạt chậm nộp theo quy định của pháp luật hiện hành, Khi thu tiền phạt, cơ quan thu phải lập chứng từ thu tiền phạt, thực hiện luân chuyển chứng từ và quản lý số tiền phạt chậm nộp thu được đúng quy định của pháp luật về xử phạt hành chính trong lĩnh vực thuế và các khoản thu ngân sách nhà nước. 

Sau khi nộp đủ số tiền vào ngân sách nhà nước theo "Thông báo nộp tiền" của cơ quan Thuế và tiền phạt (nếu có), người sử dụng đất mang chứng từ đã nộp tiền đến cơ quan nhận hồ sơ để nhận giấy chứng nhận quyền sử dụng đất". 

- Tại tiết a, Khoản 5, Điều 11, Thông tư số 68/2010/TT-BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ: 

"Tính và thông báo nộp lệ phí trước bạ theo mẫu quy định. Mỗi thông báo nộp lệ phí trước bạ được thành lập 2 bản như sau: 

Đối với tài sản là nhà, đất thì trong thời hạn ba (03) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ của chủ nhà đất thực hiện nghĩa vụ tài chính do Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất chuyển đến, cơ quan Thuế phải xác định và ghi đầy đủ vào thông báo nộp lệ phí trước bạ và chuyển cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất một(01) bản đề Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất trao cho chủ nhà, đất (hoặc người được chủ nhà, đất ủy quyền), còn một (01) bản lưu tại cơ quan Thuế". 

Căn cứ các quy định nêu trên, cơ quan thuế kể từ ngày nhận đủ hồ sơ kê khai lệ phí trước bạ nhà, đất do Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất chuyển tới, trong vòng 3 ngày làm việc, cơ quan Thuế phải tính, xác định số tiền lệ phí trước bạ phải nộp, số tiền phạt (nếu có) do chậm kê khai đối với chủ tài sản sau đó chuyển cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất. Thời hạn cơ quan thuế tính và phát hành Thông báo nộp lệ phí trước bạ không phụ thuộc vào thời gian thực hiện các trình tự, thủ tục lập biên bản, ra quyết định xử phạt đối với người có hành vi kê khai chậm. Việc xử phạt thực hiện theo quy định tại Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu được biết và đề nghị Cục thuế xem lại quy trình thực hiện tính thu Lệ phí trước bạ nhà, đất tại Cục thuế, đồng thời phối hợp với các cơ quan liên quan trong cơ chế một cửa liên thông để giải quyết cho phù hợp với quy định./.
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