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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn

Trả lời công văn số 1664/HQLS-TXNK ngày 10/9/2010 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về vướng mắc thanh khoản hợp đồng gia công hàng may mặc của Công ty CP Zen E, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo qui định tại khoản 3, Điều 156 Luật Doanh nghiệp năm 2005 thì trong thời gian tạm ngừng hoạt động, doanh nghiệp phải nộp đủ số thuế còn nợ, tiếp tục thanh toán các khoản nợ, hoàn thành việc thực hiện hợp đồng đã ký với khách hàng và người lao động, trừ trường hợp doanh nghiệp chủ nợ, khách hàng và người lao động có thỏa thuận khác.
Căn cứ qui định trên, trên cơ sở hồ sơ thanh khoản do doanh nghiệp nộp, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn đối chiếu toàn bộ số liệu của 02 hợp đồng gia công với hồ sơ lưu tại cơ quan Hải quan (gồm các tờ khai nhập khẩu nguyên liệu, các tờ khai xuất khẩu sản phẩm) có xác nhận thực xuất), định mức, các biểu bảng thanh khoản); thực hiện thanh khoản đối với phần nguyên liệu đã nhập, đã xuất tương ứng; tính thuế, ấn định thuế đối với phần nguyên phụ liệu còn tồn, máy móc, thiết bị (nếu có) và triển khai biện pháp truy tìm, đề nghị Giám đốc doanh nghiệp nộp đầy đủ thuế theo qui định. Trường hợp cần thiết cần phối hợp với cơ quan Công an để truy tìm Giám đốc doanh nghiệp.

Nếu quá thời hạn nộp thuế mà doanh nghiệp không nộp thuế thì áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo qui định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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