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Số: 1068/KL-QLBVR
V/v: Tham gia ý kiến về chính sách quản lý bảo vệ rừng giai đoạn 2010- 2015
	Hà Nội, ngày 7 tháng 10 năm 2010


 
Kính gửi: Chi cục Kiểm lâm các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 325/TB- VPCP ngày 11/11/2009 của Văn phòng Chính phủ về kiên quyết đấu tranh, ngăn ngừa những hành vi vi phạm pháp luật, đảm bảo kỷ cương pháp luật, nâng cao năng lực quản lý bảo vệ rừng, quản lý lâm sản. Để tăng cường hoạt động bảo vệ rừng trong thời gian tới, Tổng cục Lâm nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chỉ đạo Cục Kiểm lâm xây dựng đề án "Quản lý bảo vệ rừng giai đoạn 2010- 2015" và dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành một số cơ chế chính sách và giải pháp tăng cường công tác quản lý bảo vệ rừng.

Nhằm hoàn thiện chính sách quản lý bảo vệ rừng trình lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo Thủ tướng Chính phủ ban hành, Cục Kiểm lâm đề nghị các Chi cục Kiểm lâm tổ chức tham gia đóng góp ý kiến cho các văn bản nêu trên. Các đơn vị nhận tài liệu trên website Kiểm lâm (www.kiemlam.org.vn).

Văn bản góp ý gửi về Cục Kiểm lâm trước ngày 20 tháng 10 năm 2010 theo địa chỉ: Cục Kiểm lâm nhà A3, số 02 Ngọc Hà, Ba Đình, Hà Nội hoặc gửi vào thư điện tử: fpd@hn.vnn.vn. 
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