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Trả lời câu hỏi của Công ty Cổ phần chế biến gỗ Thuận An nêu tại hội nghị đối thoại với doanh nghiệp lớn năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:
Công ty có mua cây cao su thanh lý và đây là mặt hàng không chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT). Riêng củi, cành, nhánh chịu thuế GTGT 5%. Cục thuế Bình Dương yêu cầu tính lại và áp thuế GTGT 10%. Vậy Doanh nghiệp phải thực hiện theo thuế suất là 5% hay 10%.

Trả lời:
Tại điểm 1, Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT:

“Sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi, thủy sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất, đánh bắt bán ra và ở khâu nhập khẩu.”

Tại điểm 2.5, điểm 2.7, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC quy định những hàng hóa, dịch vụ áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 5%:

“2.5. Sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, hải sản chưa qua chế biến hoặc chỉ qua sơ chế làm sạch, phơi, sấy khô, bóc vỏ, tách hạt, cắt lát, ướp muối, bảo quản lạnh và các hình thức bảo quản thông thường khác ở khâu kinh doanh thương mại.”;

“2.7. Thực phẩm tươi sống; lâm sản chưa qua chế biến ở khâu kinh doanh thương mại, trừ gỗ, măng và các sản phẩm quy định tại điểm 1 mục II phần A Thông tư này…

Lâm sản chưa qua chế biến bao gồm các sản phẩm từ rừng tự nhiên khai thác thuộc nhóm: song, mây, tre, nứa, luồng, nấm, mộc nhĩ; rễ, lá, hoa, cây làm thuốc, nhựa cây và các loại lâm sản khác.”

Tại điểm 3, Mục II Phần B, Thông tư số 129/2008/TT-BTC hướng dẫn:

“Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này.”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty Cổ phần chế biến gỗ Thuận An mua cây cao su thanh lý của tổ chức, cá nhân tự sản xuất bán ra thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp Công ty mua cây cao su thanh lý (chưa được cưa xẻ thành gỗ) qua khâu kinh doanh thương mại (không phải của tổ chức, cá nhân tự sản xuất bán ra) áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Mặt hàng gỗ cây cao su bán ra áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 10% theo quy định tại điểm 3, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần chế biến gỗ Thuận An được biết. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn./.   

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam;
- Cục thuế Bình Dương;
- Vụ PC (2b), CS (TCT);
- Lưu: VT, DNL (3b).
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