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	Số: 3504/LĐTBXH-BHXH
V/v thời gian công tác tính hưởng BHXH đối với ông Trương Văn Nghiệp.
	Hà Nội, ngày 08 tháng 10 năm 2010


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 4620/UBND-VX ngày 18 tháng 9 năm 2010 của quý Ủy ban về việc xem xét giải quyết cộng nối thời gian công tác để hưởng bảo hiểm xã hội của ông Trương Văn Nghiệp, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại tiết c điểm 12 mục II Thông tư số 13/NV ngày 04 tháng 9 năm 1972 của Bộ Nội vụ hướng dẫn và quy định cụ thể về việc tính thời gian công tác của công nhân, viên chức nhà nước thì “những trường hợp không do yêu cầu của tổ chức mà công nhân, viên chức tự ý xin thôi việc, quân nhân xin giải ngũ vì hoàn cảnh riêng, sau được trở lại làm việc thì thời gian công tác trước khi nghỉ việc hoặc giải ngũ không được tính là thời gian công tác liên tục.”
Đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh đối chiếu với quy định trên, chỉ đạo các đơn vị có liên quan làm rõ lý do nghỉ việc năm 1981 của ông Trương Văn Nghiệp, lý do cơ quan đơn vị chưa giải quyết chế độ khi nghỉ việc đối với ông Nghiệp, nếu xét thấy trường hợp ông Nghiệp thuộc đối tượng được tính thời gian công ty trước năm 1995 để làm cơ sở tính hưởng bảo hiểm xã hội thì Ủy ban nhân dân thành phố có văn bản kèm theo hồ sơ có liên quan đến quá trình công tác, bản xác nhận của đơn vị cũ về việc ông Nghiệp nghỉ việc và chưa được hưởng chế độ bảo hiểm xã hội gửi Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội xem xét, trả lời.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, BHXH
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