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Kính gửi: Đại diện Huawei Tech. Investment Co., Limited.

Trả lời công văn số 240810/Huawei ngày 24/8/2010 của Đại diện Huawei Tech. Investment Co., Limited về việc xác định nghĩa vụ thuế của cá nhân không hiện diện tại Việt Nam. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại khoản 1, mục I Thông tư số 12/2005/TT-BTC ngày 04/02/2005 sửa đổi bổ sung một số điểm của Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/8/2004 của Bộ Tài chính quy định đổi tượng nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao: 

"Người nước ngoài có thu nhập tại Việt Nam bao gồm:

Người nước ngoài làm việc tại Việt Nam trong các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế, văn hoá, xã hội, các văn phòng đại diện, các chi nhánh công ty nước ngoài tại Việt Nam; các cá nhân hành nghề độc lập tại Việt Nam."

Tại điểm 4.2, khoản 4, mục I, phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng nộp thuế TNCN bao gồm:

"Cá nhân là người không mang quốc tịch Việt Nam nhưng có thu nhập chịu thuế, bao gồm: người nước ngoài làm việc tại Việt Nam, người nước ngoài không hiện diện tại Việt Nam nhưng có thu nhập chịu thuế phát sinh tại Việt Nam."

Căn cứ các quy định trên thì:

- Từ ngày 01/01/2008 đến ngày 31/12/2008: ông Ding Shaohua làm trưởng đại diện cho cả văn phòng đại diện tại Hà Nội và văn phòng đại diện tại TP Hồ Chí Minh, là người nước ngoài, không hiện diện tại Việt Nam thì không thuộc đối tượng phải nộp thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao tại Việt Nam.

- Từ ngày 01/01/2009 đến ngày 30/6/2010: Trường hợp ông Ding Shaohua làm trưởng đại diện cho cả văn phòng đại diện tại Hà Nội và văn phòng đại diện tại TP Hồ Chí Minh, là người nước ngoài, không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh do làm trưởng đại diện tại Việt Nam nhưng nhận thu nhập tại nước ngoài thì cá nhân phải kê khai, nộp thuế thu nhập cá nhân tại Việt Nam.

Tổng cục Thuế thông báo để Đại diện Huawei Tech. Investment Co., Limited được biết./.
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