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Trả lời công văn số 20/CV-TTT ngày 20/8/2010 của Ban Biên tập Tạp chí Thời trang trẻ đề nghị hướng dẫn nộp thuế thu nhập cá nhân (TNCN) năm 2009, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại tiết 2.1.4, điểm 2, mục II, Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì: “Cơ quan Trung ương, cơ quan thuộc, trực thuộc Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cơ quan cấp tỉnh nộp hồ sơ khai thuế tại Cục Thuế”.

- Tại điểm 7b, mục III, Phần II, Quy trình Quản lý khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế Ban hành kèm theo Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 của Tổng cục Thuế thì:

- “Bộ phận KK&KTT của cơ quan thuế quản lý trực tiếp NNT nơi chuyển đi lập bảng Tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế của NNT (mẫu số 09-MST ban hành kèm theo Thông tư 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính), gửi NNT và gửi cơ quan thuế quản lý nơi NNT chuyển đến; đồng thời hạch toán điều chỉnh số dư bằng 0 đối với số thuế còn nợ, nộp thừa hoặc còn được khấu trừ trên Sổ theo dõi thu nộp thuế tại thời điểm chuyển đổi nghĩa vụ thuế.

- Bộ phận KK&KTT của cơ quan thuế quản lý trực tiếp NNT nơi chuyển đến hạch toán số thuế còn nợ, nộp thừa, còn được khấu trừ trên Bảng tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế của NNT vào Sổ theo dõi thu nộp thuế và tiếp tục thực hiện đôn đốc, xử lý số tiền thuế đó kể từ thời điểm NNT chuyển đến”.

Căn cứ hướng dẫn trên, trong trường hợp Ban Biên tập Tạp chí Thời trang trẻ đã hoàn thành thủ tục chuyển việc kê khai, quyết toán thuế từ Cục Thuế TP. Hà Nội đến Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh thì Tạp chí Thời trang trẻ nộp số tiền thuế TNCN còn thiếu theo quyết toán thuế TNCN năm 2009 vào tài khoản thu thuế của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Thuế thông báo để Ban Biên tập Tạp chí Thời trang trẻ được biết và đề nghị liên hệ với Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể.
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