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Kính gửi: Hiệp hội cao su Việt Nam 

Về nội dung hỏi của đơn vị tại Hội nghị đối thoại doanh nghiệp năm 2010, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:
Trước năm 2010 chỉ có một mức thuế suất thống nhất đối với tất cả các loại cao su nguyên liệu sơ chế là 5%. Đến năm 2010 mức thuế suất GTGT áp dụng cho cao su nguyên liệu sơ chế khác nhau là 5% và 10% mà phần lớn là 10%. Việc áp dụng thuế GTGT tăng và không thống nhất đối với cao su nguyên liệu sơ chế gây khó khăn cho doanh nghiệp. Đề nghị cho biết mức thuế suất GTGT áp dụng cho cao su nguyên liệu? Kiến nghị áp dụng mức thuế suất GTGT 5% cho tất cả các loại cao su nguyên liệu sơ chế.

Trả lời:
Tại điểm 2.6, mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn áp dụng thuế suất GTGT 5%: “Mủ cao su sơ chế như mủ cờ rếp, mủ tờ, mủ bún, mủ cốm; nhựa thông sơ chế; lưới, dây giềng và sợi để đan lưới đánh cá bao gồm các loại lưới đánh cá, các loại sợi, dây giềng loại chuyên dùng để đan lưới đánh cá không phân biệt nguyên liệu sản xuất”.

Căn cứ hướng dẫn trên, mủ cao su sơ chế như mủ cờ rếp, mủ tờ, mủ bún, mủ cốm, áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%. Các loại cao su nguyên liệu sơ chế khác áp dụng thuế suất thuế GTGT 10% theo hướng dẫn tại điểm 3, mục II, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Hiệp hội cao su Việt Nam được biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, PC (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Cục Thuế TP Hồ Chí Minh;
- Lưu: VT, CS (3b).
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