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Kính gửi: Công ty cổ phần xi măng Vakaxi
Trả lời công văn số 63/CV-VKX ngày 27/9/2010 của Công ty cổ phần xi măng Vakaxi về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đầu vào của dự án đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Liên quan đến trường hợp của Công ty cổ phần xi măng Vakaxi, Tổng cục Thuế đã có Công văn số 1779/TCT-KK ngày 27/5/2010 trả lời Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn về việc hoàn thuế GTGT, trong đó có nội dung: “Trường hợp Công ty khi giải thể có phát sinh thuế GTGT phải nộp từ hoạt động chuyển nhượng dự án đầu tư, thanh lý tài sản và thanh lý hợp đồng liên doanh giữa bên Việt Nam và bên Trung Quốc trong Công ty thì Công ty được kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của tài sản chuyển nhượng, thanh lý”.
Do vậy, trường hợp nếu các khoản chi để đầu tư (như hợp đồng tư vấn, hợp đồng vẽ bản đồ, phí và lệ phí làm thủ tục xin giao đất, cấp đất) được xác định trong giá trị tài sản hình thành từ dự án đầu tư theo quy định mà Công ty chuyển nhượng, thanh lý thì Công ty được kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào (nếu có) của các khoản chi phí này.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần xi măng Vakaxi biết và liên hệ với Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn để được hướng dẫn thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy định pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Các Vụ: PC(02b), CS (TCT);
- Lưu: VT, KK.
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