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	Kính gửi:
	- Các doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu;
- Các Trung tâm Chất lượng Nông lâm thủy sản vùng.


 

Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận chất lượng cho lô hàng cá tra (Pangasius hypophthalmus) xuất khẩu có sử dụng tên thương mại “basa”. Về việc này, Cục có ý kiến như sau:

Ngày 04/1/2008, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Quyết định số 01/2008/QĐ-BNN quy định về ghi nhãn, mạ băng và sử dụng phụ gia thực phẩm trong chế biến sản phẩm cá đông lạnh. Tiếp đó, Cục Quản lý Chất lượng, An toàn vệ sinh và thú y thủy sản (nay là Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản) có các công văn số 272/CLTY-CL ngày 31/01/2008 và 424/QLCL-CL1 ngày 24/4/2008 hướng dẫn cụ thể việc ghi nhãn và cấp chứng nhận chất lượng cho lô hàng cá tra, basa xuất khẩu, kèm theo danh mục tên khoa học, tên thương mại cá tra, basa của một số quốc gia và tổ chức trên thế giới.

Để thực hiện đúng Nghị định số 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006 của Chính phủ về nhãn hàng hóa, Quyết định số 01/2008/QĐ-BNN của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đồng thời tuân thủ quy định của nước nhập khẩu, phù hợp với thông lệ quốc tế, và tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động xuất khẩu của các doanh nghiệp, Cục yêu cầu:

1. Các Trung tâm Chất lượng Nông lâm thủy sản vùng:
- Tiếp tục thực hiện kiểm tra, cấp chứng nhận chất lượng các lô hàng cá tra xuất khẩu có sử dụng tên thương mại “basa” theo hướng dẫn tại các công văn nêu trên của Cục từ nay đến hết ngày 31/12/2010.

- Sau ngày 31/12/2010, các Trung tâm Chất lượng Nông lâm thủy sản vùng thực hiện kiểm tra, chứng nhận chất lượng các lô hàng cá tra (Pangasius hypophthalmus) xuất khẩu có sử dụng tên thương mại “basa” theo quy định của thị trường nhập khẩu; hoặc theo Danh mục tên thương mại, tên khoa học các loài thủy sản do Trung tâm thủy sản thế giới (WorldFish Center), Tổ chức Nông Lương Liên hợp quốc (FAO), Ủy ban Châu Âu (EC) và nhiều tổ chức quốc tế phối hợp xây dựng (tại trang web: http://www.fishbase.org).

(Danh mục tên khoa học, tên thương mại cá tra theo quy định của các thị trường nhập khẩu đang được Cục rà soát, cập nhật và sẽ thông báo tới các đơn vị).
2. Các doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu:
- Nghiêm túc tuân thủ các quy định về ghi nhãn và tên khoa học, tên thương mại cá tra khi đăng ký kiểm tra thủy sản xuất khẩu.

- Chủ động liên hệ với nhà nhập khẩu đề nghị cung cấp quy định của thị trường về tên khoa học, tên thương mại cá tra; chịu trách nhiệm đối với các thông tin về quy định của thị trường cung cấp cho các Trung tâm vùng.

Yêu cầu các đơn vị lưu ý thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PCT Trần Bích Nga (để biết);
- Các Cơ quan Chất lượng Nam Bộ, Trung Bộ (để biết)
- Lưu: VT, CL1.
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