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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội

Tổng cục Thuế đã nhận được công văn số 16479/CT-TNCN ngày 09/9/2010 của Cục thuế về việc trả lời xác minh thông tin theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo nội dung công văn số 16479/CT-TNCN nêu trên, Văn phòng đại diện SINUS Sp.z o.o. tại Hà Nội được Cục Thuế TP. Hà Nội cấp mã số thuế ngày 08/10/2008. Tuy nhiên, từ khi thành lập đến nay, Văn phòng chưa kê khai thuế, chưa quyết toán và nộp thuế thu nhập cá nhân (TNCN) cho nhân viên Văn phòng.

Căn cứ theo hướng dẫn tại mục III, phần D, Thông tư số 60/2007/TT-BTC về trách nhiệm của Cơ quan thuế ủy nhiệm thu: “Cơ quan thuế chịu trách nhiệm về việc thực hiện chính sách và quản lý các loại thuế trên địa bàn.”. Để đảm bảo hiệu quả của công tác quản lý thuế, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thực hiện các biện pháp quản lý thuế phù hợp theo quy định hiện hành đối với các Văn phòng đại diện đóng trên địa bàn TP. Hà Nội, trao đổi với Sở Công thương – Cơ quan được ủy nhiệm thu – trong việc cung cấp thông tin về tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế của đối tượng quản lý, và ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý thuế. Đồng thời, định kỳ kiểm tra thông tin về việc kê khai thuế, quyết toán và nộp thuế TNCN của các Văn phòng đại diện và có văn bản gửi bên được ủy nhiệm thu đề nghị đôn đốc các Văn phòng đại diện khai thuế, nộp thuế, quyết toán thuế theo đúng thời hạn quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện theo đúng các quy định hiện hành về quản lý thuế đối với các Văn phòng đại diện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ TNCN;
- Lưu: VT, HTQT (2b).
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