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Trả lời công văn số 08-10/CV-DD II ngày 14/09/2010 của Công ty cổ phần cơ khí công nghệ cao Đại Dũng II về nơi cấp hóa đơn lẻ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2, Thông tư số 99/2003/TT-BTC ngày 23/10/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính quy định:

“Hóa đơn cấp lẻ được cấp trực tiếp tại Chi cục thuế hoặc tại Đội thuế. Tùy theo đặc điểm địa bàn và nhu cầu sử dụng hóa đơn lẻ, Chi cục thuế thông báo công khai địa điểm bán hóa đơn nhằm phục vụ thuận lợi nhất cho đối tượng nộp thuế có nhu cầu. Đối tượng được cấp hóa đơn lẻ phải nộp thuế (thu bằng biên lai thuế) trước khi nhận hóa đơn. Người có nhu cầu tự khai doanh thu kèm theo hợp đồng và giấy mua bán giữa hai bên để làm căn cứ cấp hóa đơn lẻ. Hóa đơn được lập tại cơ quan thuế; liên 1, liên 2 giao cho người được cấp hóa đơn; liên 3 lưu tại cơ quan thuế. Hóa đơn cấp lẻ phải được đóng dấu của cơ quan thuế vào phía trên bên trái của từng liên. Cơ quan thuế phải mở sổ theo dõi riêng các tổ chức, cá nhân sử dụng hóa đơn lẻ như một tổ chức, cá nhân sử dụng hóa đơn.”

Tại tiết 6, điều 6 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính bổ sung hướng dẫn khai thuế, nộp thuế đối với cá nhân kinh doanh như sau:

“6. Bổ sung hướng dẫn khai thuế, nộp thuế đối với trường hợp một cá nhân hoặc một nhóm cá nhân kinh doanh có nhiều địa điểm kinh doanh đóng ở nhiều địa bàn quận, huyện, tỉnh, thành phố khác nhau:

Cá nhân kinh doanh, nhóm cá nhân kinh doanh phải kê khai tạm nộp thuế TNCN tại Chi cục Thuế nơi diễn ra hoạt động kinh doanh và quyết toán thuế TNCN đối với toàn bộ thu nhập chịu thuế từ kinh doanh với Chi cục Thuế tại một nơi có địa điểm kinh doanh mà cá nhân đăng ký giảm trừ gia cảnh.”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần cơ khí công nghệ cao Đại Dũng II có giao khoán cho Ông Trịnh Văn Toản thực hiện thi công công trình ở tỉnh Bình Dương theo hợp đồng giao khoán thì giá trị thi công là khoản thu nhập từ kinh doanh của ông Trịnh Văn Toản và ông Trịnh Văn Toản có trách nhiệm khai thuế GTGT và khai thuế TNCN tại Chi cục Thuế nơi ông Trịnh Văn Toản thi công công trình (nơi phát sinh thu nhập) và được cấp hóa đơn để giao cho Công ty làm chứng từ hạch toán. 

Ông Trịnh Văn Toản dùng các chứng từ nộp thuế đã nộp để khai quyết toán thuế với Chi cục Thuế nơi cá nhân đăng ký giảm trừ gia cảnh.

Trường hợp ông Trịnh Văn Toản có hoạt động kinh doanh thường xuyên thì tiến hành đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế để được cấp mã số thuế, mua hóa đơn, khai thuế và nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời Công ty được biết./.  
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