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Kính gửi: Tổng công ty xăng dầu Việt Nam (Petrolimex)

Trả lời công văn số 1785/XD-XNK ngày 12/10/2010 của Tổng công ty xăng dầu Việt Nam (Petrolimex) về việc Tổng công ty xăng dầu Việt Nam tái xuất xăng dầu có nguồn gốc mua từ nhà máy lọc dầu Dung Quất và thực hiện thanh khoản khối lượng xăng dầu tái xuất nêu trên theo tờ khai hải quan tạm nhập của lô hàng xăng dầu mà Tổng công ty đã tạm nhập vào Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Thực hiện chủ trương của Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan về việc thúc đẩy nhà máy lọc dầu Dung Quất hoạt động tối đa công suất; trên cơ sở nội dung hướng dẫn tại Điều 9, khoản 2 Điều 10, Điều 11 mục III và Điều 8 mục II Thông tư số 70/2009/TT-BTC ngày 07/04/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan đối với xuất khẩu, nhập khẩu, tạm nhập, tái xuất xăng dầu và nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất, chế biến xăng dầu, Tổng cục Hải quan đề nghị:

- Tổng công ty liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi để được hướng dẫn giải quyết cụ thể thủ tục tái xuất xăng dầu có nguồn gốc mua từ nhà máy lọc dầu Dung Quất với điều kiện chủng loại xăng dầu mua tại nhà máy lọc dầu Dung Quất phải cùng chủng loại với loại xăng dầu mà Tổng công ty đã tạm nhập vào Việt Nam và khối lượng xăng dầu tái xuất không vượt quá khối lượng xăng dầu đã tạm nhập.

- Tổng công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi đã làm thủ tục tạm nhập xăng dầu để thực hiện thanh khoản tờ khai tạm nhập theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời nội dung trên để Tổng công ty biết và thực hiện./.
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