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Kính gửi: Công ty TNHH Chiyoda Integre Việt Nam

Trả lời công văn số DO-AC-006-2011 ngày 28/7/2010 và công văn số DO-AC-011-2011 ngày 14/9/2010 của Công ty TNHH Chiyoda Integre Việt Nam hỏi về chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với trường hợp công ty được hưởng ưu đãi do xuất khẩu 100% sản phẩm cho các khách hàng ở nước ngoài (doanh nghiệp chế xuất) nhưng nay thực hiện bán sản phẩm của Công ty vào thị trường nội địa, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản 4 Điều 2 quy chế Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao ban hành kèm theo Nghị định số 36/CP ngày 24/4/1997 của Chính phủ quy định:

"Doanh nghiệp chế xuất là doanh nghiệp chuyên sản xuất hàng xuất khẩu, thực hiện các dịch vụ chuyên cho sản xuất hàng xuất khẩu và hoạt động xuất khẩu được thành lập và hoạt động theo Quy chế này.

Khoản 6 Điều 2 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008 của Chính phủ quy định về Khu công nghiệp, Khu chế xuất và Khu kinh tế quy định:

"Doanh nghiệp chế xuất là doanh nghiệp được thành lập và hoạt động trong khu chế xuất hoặc doanh nghiệp xuất khẩu toàn bộ sản phẩm hoạt động trong khu công nghiệp, khu kinh tế".

Khoản 1 Điều 28 Luật Thương mại số 36/2005/QH11 ngày 14/06/2005 của Quốc hội quy định:

"Xuất khẩu hàng hóa là việc hàng hoá được đưa ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc đưa vào khu vực đặc biệt nằm trên lãnh thổ Việt Nam được coi là khu vực hải quan riêng theo quy định của pháp luật".

Căn cứ vào những quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Chiyoda Integre Việt Nam đang được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện doanh nghiệp chế xuất, nếu Công ty thực hiện bán sản phẩm của Công ty vào thị trường nội địa thì Công ty không đủ điều kiện để hướng ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện doanh nghiệp chế xuất.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Chiyoda Integre Việt Nam biết và đề nghị Công ty căn cứ vào các văn bản pháp luật liên quan, liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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