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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Phúc đáp công văn số 1570/PCVB-VPCP, ngày 01/10/2010 của Văn phòng Chính phủ về việc Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên xin hỗ trợ kinh phí thực hiện quy hoạch nông thôn mới, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

- Đề nghị của UBND tỉnh Hưng Yên về việc xin hỗ trợ kinh phí triển khai công tác quy hoạch nông thôn mới là phù hợp với Quyết định số 193/QĐ-TTg ngày 02/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình rà soát quy hoạch xây dựng nông thôn mới nhằm mục tiêu phấn đấu đến năm 2011 phủ kín quy hoạch xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.

- Đề nghị UBND tỉnh Hưng Yên giao cho các Sở, ngành nghiên cứu và rà soát về quy mô quy hoạch để đề xuất Chính phủ mức hỗ trợ phù hợp, tránh tình trạng bình quân, chia đều; trước mắt, nghiên cứu, vận dụng nguồn kinh phí đã được ngân sách trung ương bổ sung cho các địa phương tại Quyết định số 478/QĐ-TTg, ngày 12/4/2010 về việc hỗ trợ kinh phí cho các địa phương thực hiện các nhiệm vụ, dự án quy hoạch để thực hiện nhiệm vụ quy hoạch xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.

- Thực hiện Kế hoạch triển khai Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang tổng hợp nhu cầu kinh phí quy hoạch nông thôn mới còn thiếu của các địa phương để trình Thủ tướng Chính phủ giao theo Kế hoạch năm 2011 của Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp chung ý kiến các Bộ, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
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