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	Số: 3385/BNN-VP
V/v cấp Báo Nông nghiệp Việt Nam và Chuyên đề Dân tộc thiểu số và miền núi cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn 
	Hà Nội, ngày 19 tháng 10 năm 2010


 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện theo Quyết định số 975/QĐ-TTg ngày 20 tháng 7 năm 2006 và Quyết định 162/QĐ-TTg ngày 4 tháng 12 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã phối hợp cùng với Ủy ban Dân tộc chỉ đạo Báo Nông nghiệp Việt Nam thực hiện Chuyên đề Dân tộc Thiểu số và Miền núi để cấp cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi, vùng đặc biệt khó khăn.

Nhận được sự hỗ trợ này của Chính phủ, bà con vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn, nhất là cán bộ xã, huyện, tỉnh, cán bộ khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư ở cơ sở, các hộ làm kinh tế giỏi rất phấn khởi và đánh giá cao về tính thiết thực của công tác này và gắn bó chặt chẽ với Báo Nông nghiệp Việt Nam và Chuyên đề Dân tộc thiểu số và miền núi, coi đây là một tài liệu quan trọng trong công tác chỉ đạo, tập huấn, hướng dẫn bà con phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo, tìm kiếm nghề mới, tìm hướng ra cho sản phẩm nông nghiệp, ngành nghề, góp phần nâng cao dân trí, đời sống văn hóa và giữ gìn và phát huy bản sắc dân tộc. Từ năm 2010, nhằm phục vụ tốt hơn cho bà con, Báo Nông nghiệp Việt Nam đã có thêm 4 trang Chuyên đề (nâng tổng số là 20 trang báo/kỳ xuất bản) về xây dựng nông thôn mới, tư vấn dạy nghề, khuyến nông và áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật mới trong sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp.

Trong giai đoạn 2011-2015, để tiếp tục thực hiện chủ trương có ý nghĩa thiết thực này, đáp ứng nhu cầu của đông đảo bà con và cán bộ đang công tác, sinh sống tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn, Bộ Nông nghiệp và PTNT kính trình Thủ tướng Chính phủ chấp thuận cho Báo Nông nghiệp Việt Nam được tiếp tục thực hiện Quyết định 975/QĐ-TTg và QĐ 162/QĐ-TTg về việc cấp Chuyên đề Dân tộc thiểu số và miền núi và Báo Nông nghiệp Việt Nam cho đồng bào dân tộc thiểu số, vùng đặc biệt khó khăn như trong những năm vừa qua.

Vậy kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
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