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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2709/HQHCM-GC ngày 29/9/2010 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc xem xét chấp thuận cho doanh nghiệp được giám định máy móc thiết bị để xác định giá trị còn lại của hệ thống dây chuyền sau thanh khoản hợp đồng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1, mục VIII, phần II Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 của Bộ Tài chính, thì: Đối với hàng hoá nhập khẩu đã được miễn thuế, xét miễn thuế nhưng sau đó sử dụng vào mục đích khác với mục đích đã được miễn thuế, xét miễn thuế thì phải kê khai nộp thuế. Trong đó, trị giá tính thuế nhập khẩu được xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của hàng hoá, tính theo thời gian sử dụng và lưu tại Việt Nam tính từ thời điểm nhập khẩu theo tờ khai hải quan đến thời điểm tính lại thuế) và được xác định cụ thể theo bảng đính kèm tại khoản này.

Đối chiếu với quy định nêu trên, trường hợp nêu tại công văn số 2709/HQHCM-GC ngày 29/9/2010 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh nếu thuộc đối tượng đã được xét miễn thuế, miễn thuế nhưng sau đó sử dụng vào mục đích khác với mục đích đã được miễn thuế, xét miễn thuế thì việc xác định giá trị còn lại của hệ thống dây chuyền thiết bị sau thanh khoản thực hiện theo đúng quy định tại khoản 1 mục VIII, phần II Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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