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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư 

Phúc đáp công văn số 7237/BKH-QLKKT ngày 12/10/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị tham gia ý kiến Đề án bổ sung Khu kinh tế ven biển Ninh Cơ tỉnh Nam Định vào Quy hoạch tổng thể phát triển các khu kinh tế ven biển của Việt Nam đến năm 2020, Bộ Nông nghiệp và PTNT có ý kiến như sau: 

1. Để tạo cơ hội cho tỉnh Nam Định phát triển kinh tế - xã hội trong giai đoạn từ nay đến năm 2020, Bộ Nông nghiệp và PTNT thống nhất chủ trương bổ sung Khu kinh tế ven biển Ninh Cơ tỉnh Nam Định vào Quy hoạch tổng thể phát triển các khu kinh tế ven biển của Việt Nam đến năm 2020. 

2. Để hoàn thiện đề án trước khi trình Thủ tướng Chính phủ quyết định, Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị cân nhắc thêm một số nội dung sau: 

a) Về cơ bản, Khu kinh tế ven biển Ninh Cơ tỉnh Nam Định đáp ứng được 6 điều kiện hình thành Khu kinh tế được quy định tại Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008 của Chính phủ; Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị phân tích thêm 02 điều kiện: 

- Yêu cầu của điều kiện số 2 - Khu kinh tế phải có điều kiện thuận lợi cho phát triển kinh tế (có cảng biển nước sâu hoặc gần sân bay): Hiện nay, tỉnh Nam Định chưa có sân bay, cảng Hải Thịnh chưa được xác định là cảng nước sâu.

- Yêu cầu của điều kiện số 6 - Thành lập Khu kinh tế phải đảm bảo yêu cầu về môi trường, môi sinh và phát triển bền vững. 

Số liệu tại bảng 1 (trang 9) đã nêu, tổng diện tích tự nhiên Khu kinh tế Ninh Cơ là 13.950 ha, trong đó 8.995 ha đất nông nghiệp (gồm 4.513 ha đất sản xuất nông nghiệp, trong đó có 3.542 ha đất trồng lúa; 1.780 ha đất lâm nghiệp; 2.563 ha đất nuôi trồng thủy sản và 137 ha đất làm muối).

Phương án sử dụng đất Khu kinh tế ven biển Ninh Cơ tại bảng 6 (trang 49) đề xuất diện tích đất nông nghiệp còn 7.020 ha (giảm 1.975 ha), nhưng không phân tích cơ cấu diện tích đất sản xuất nông nghiệp, đất lâm nghiệp và đất nuôi trồng thủy sản còn lại bao nhiêu ha. 

b) Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị khi quy hoạch chi tiết khu kinh tế ven biển Ninh Cơ cần lưu ý: Hạn chế tối đa việc chuyển đổi đất lúa, đặc biệt là đất 2 vụ lúa nhằm đảm bảo an ninh lương thực không chỉ riêng đối với tỉnh Nam Định mà phải cân đối trên toàn quốc; xây dựng phương án đào tạo, chuyển đổi nghề cho số dân bị thu hồi đất sản xuất; tính toán kỹ phương án thoát nước tại các cửa sông và bảo vệ diện tích rừng ngập mặn hiện có. 

Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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