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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố; 
- Công ty cổ phần Xi măng Hà Tiên 1.
(Địa chỉ: Số 360 Bến Chương Dương -Quận 1- TP HCM)


 

Trả lời công văn số 1562/HT1 - KTTKTC ngày 22/9/2010 của Công ty cổ phần Xi măng Hà Tiên 1 về việc đề nghị xoá nợ thuế truy thu và xin được làm thủ tục nhập khẩu hàng hoá trong thời gian chờ giải quyết xoá nợ với tổng số tiền thuế truy thu: 3.731.301.834 đồng tại Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Công ty và hồ sơ gửi kèm thì khoản nợ truy thu trên là thuộc các tờ khai nhập khẩu từ thời điểm là DNNN nhập khẩu; việc ra quyết định truy thu thuế sau khi công ty đã chính thức chuyển đổi thành công ty cổ phần nên không thuộc trách nhiệm trả nợ của công ty cổ phần theo quy định tại Điều 10 Nghị định 109/NĐ-CP ngày 26/6/2007 của Chính phủ và được xoá nợ theo quy định tại Điều 6 Thông tư 34/2010/TT-BTC ngày 12/3/2010 Bộ Tài chính.

Trong thời gian chờ Bộ Tài chính giải quyết xoá nợ thuế, để tạo điều kiện cho Công ty trong hoạt động xuất nhập khẩu hàng hoá, Tổng cục Hải quan đồng ý tạm thời chưa áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo Điều 93 Luật quản lý thuế về khoản nợ thuế nêu trên đối với Công ty CP xi măng Hà Tiên 1 cho đến khi có ý kiến kết luận cuối cùng của Bộ Tài chính với điều kiện ngoài khoản nợ thuế nêu trên Công ty không còn nợ thuế quá hạn, nợ phạt của các lô hàng xuất nhập khẩu khác.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.
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