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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 6479/CT-KTr1 ngày 02/7/2010 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về thuế suất thuế GTGT đối với gia công, lắp ráp máy lạnh, vỏ xe, nhíp xe ôtô. Tại công văn Cục Thuế trình bày, Nhà máy sản xuất lắp ráp và đóng mới Ô tô Buýt hạch toán phụ thuộc Công ty Xuất nhập khẩu và Hợp tác đầu tư Giao thông Vận tải. Nhà máy được giao nhiệm vụ gia công, lắp ráp xe từ bộ linh kiện do Công ty Xuất nhập khẩu và Hợp tác đầu tư Giao thông vận tải nhập về. Trong bộ linh kiện nhập về không có nhập các chi tiết như: vỏ ruột xe, máy lạnh, nhíp xe. Các chi tiết này được giao cho Nhà máy mua trong nước để lắp ráp hoàn chỉnh trong tổng thành một chiếc xe. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 4, Điểm 5 Điều 1 Thông tư số 13/2009/TT-BTC ngày 22/01/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện giảm thuế giá trị gia tăng đối với một số hàng hoá, dịch vụ doanh nghiệp kinh doanh gặp khó khăn: “Điều 1. Giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT đối với một số hàng hoá, dịch vụ thuộc nhóm áp dụng thuế suất 10% quy định tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 sau đây:

…

4. Ô tô các loại

5. Linh kiện ô tô gồm động cơ, hộp số, bộ ly hợp và các bộ phận của các mặt hàng này.”

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp trong thời gian từ 01/02/2009 đến hết 31/12/2009, khi Nhà máy sản xuất lắp ráp và đóng mới Ô tô Buýt xuất hoá đơn về cho Công ty mẹ, trên hoá đơn ghi các mặt hàng: máy lạnh, vỏ, ruột xe, nhíp, bình ắc quy xe ô tô thì các mặt hàng trên không thuộc nhóm hàng hoá được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Bình Dương được biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;  
- Lưu: VT, CS (3). 
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