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	Số: 2071/BXD-QLN
V/v: gửi danh sách tập huấn Nghị định số 71/2010/NĐ-CP, Thông tư số 16/2010/TT-BXD và chính sách về xây dựng nhà ở cho người thu nhập thấp
	Hà Nội, ngày 21 tháng 10 năm 2010


 

Kính gửi: Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Trong năm 2009, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Xây dựng đã ban hành một số chính sách về phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên, nhà ở cho công nhân khu công nghiệp, nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị. Tiếp đó, ngày 23/6/2010 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 71/2010/NĐ-CP thay thế Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 về hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở, sau đó Bộ Xây dựng cũng đã ban hành Thông tư số 16/2010/TT-BXD ngày 01/9/2010 quy định cụ thể và hướng dẫn thực hiện Nghị định số 71/2010/NĐ-CP. Đây là những chính sách lớn, thể hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về phát triển, quản lý nhà ở và thị trường bất động sản cũng như về chính sách an sinh xã hội. Các chính sách này có nhiều nội dung mới, quan trọng, có liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của Ngành Xây dựng tại địa phương và có tác động không nhỏ đến quyền, lợi ích của các tổ chức và cá nhân trong lĩnh vực nhà ở.

Để các địa phương nắm rõ các chính sách nêu trên, Bộ Xây dựng đã tổ chức 02 đợt tập huấn cho các Bộ, ngành, các Sở Xây dựng địa phương, UBND các quận, huyện, các tập đoàn và các tổng công ty hoạt động trong lĩnh vực xây dựng và bất động sản (tại Tp Hồ Chí Minh ngày 21/9/2010 và tại Tp Hà Nội ngày 24/8/2010). Tuy nhiên, qua thống kê danh sách tham dự 02 đợt tập huấn cho thấy, chỉ có ít số lượng Sở Xây dựng tham dự 02 đợt tập huấn này và trong số đó không có đại diện của Lãnh đạo Sở Xây dựng. Để các Sở Xây dựng nắm rõ nội dung của các chính sách khi chỉ đạo triển khai thực hiện hoặc tham mưu cho UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện các chính sách này trên địa bàn, Bộ Xây dựng sẽ tổ chức đợt tập huấn riêng về các chính sách nhà ở nêu trên cho tất cả các Sở Xây dựng trong cả nước.

Bộ Xây dựng yêu cầu các Sở Xây dựng gửi danh sách các cán bộ tham gia tập huấn (gồm Đại diện Lãnh đạo Sở và một số cán bộ trực tiếp làm công tác phát triển, quản lý nhà ở và thị trường bất động sản của Sở). Thời gian tập huấn: 01 ngày, dự kiến tổ chức vào cuối tháng 10/2010; địa điểm tập huấn được tổ chức tại Tp Hà Nội. Thời gian tập huấn cụ thể, Bộ Xây dựng sẽ có thông báo sau.

Yêu cầu Sở Xây dựng các địa phương gửi danh sách cán bộ tham dự đợt tập huấn về Bộ Xây dựng (theo địa chỉ: Cục Quản lý nhà và thị trường bất động sản, số 37 Lê Đại Hành, Hai Bà Trưng, Hà Nội) hoặc theo số fax: 04.3821.5208 trước ngày 03/11/2010./. 
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Văn phòng Chính phủ. 

