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	Số: 2085/BXD-QLN
V/v báo cáo về công tác quản lý chất lượng, mô hình quản lý các dự án nhà ở sinh viên được đầu tư bằng nguồn TPCP
	Hà Nội, ngày 22 tháng 10 năm 2010


 

	 Kính gửi:
	- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Bộ Quốc phòng
- Bộ Công an


 

Ngày 30/7/2010, Bộ Xây dựng đã ban hành Chỉ thị số 03/CT-BXD về tăng cường công tác quản lý chất lượng công trình nhà ở sinh viên, nhằm thực hiện các quy định tại Điều 7 về quản lý chất lượng công trình xây dựng đối với dự án nhà ở sinh viên trong Quyết định số 65/2009/QĐ-TTg ngày 24/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề thuê. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác quản lý chất lượng công trình nhà ở sinh viên đầu tư bằng nguồn trái phiếu Chính phủ, Bộ Xây dựng đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Bộ Quốc phòng, Bộ Công an khẩn trương tổ chức chỉ đạo các cơ quan chức năng có liên quan triển khai và gửi báo cáo về Bộ Xây dựng một số nội dung sau:

1. Đối với các chủ đầu tư:

- Lập báo cáo về quá trình quản lý chất lượng công trình xây dựng nhà ở sinh viên thuộc địa phương, đơn vị quản lý kể từ giai đoạn chuẩn bị dự án, thực hiện dự án đến khi nghiệm thu bàn giao đưa công trình vào khai thác sử dụng bảo đảm chất lượng và đồng bộ theo quy định tại khoản 3 Điều 2 và khoản 4 Điều 3 của Thông tư số 27/2009/TT-BXD ngày 31/7/2009 của Bộ Xây dựng “Hướng dẫn một số nội dung về Quản lý chất lượng công trình xây dựng” (dưới đây viết tắt là Thông tư số 27/2009/TT-BXD). Trong báo cáo cần lưu ý tới quá trình lập hồ sơ nghiệm thu chất lượng của các tổ chức tư vấn kiểm định chất lượng độc lập.

- Báo cáo về việc triển khai xây dựng mô hình quản lý khai thác, vận hành quỹ nhà ở sinh viên sau đầu tư theo quy định tại Điều 8 Quyết định số 65/2009/QĐ-TTg và Thông tư số 13/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng “Hướng dẫn việc cho thuê, quản lý vận hành nhà ở sinh viên và nhà ở công nhân khu công nghiệp” và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan nhằm bảo đảm việc khai thác, sử dụng ổn định và lâu dài.

- Đối với các khối nhà, hạng mục công trình đã hoàn thành việc xây dựng cần báo cáo về công tác lập hồ sơ hoàn thành công trình (đối với những hạng mục hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng) theo quy định tại Điều 8 Thông tư số 27/2009/TT-BXD và phải có đánh giá sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng trước khi đưa vào sử dụng.

- Báo cáo của Chủ đầu tư gửi về Sở Xây dựng hoặc Cơ quan chức năng thuộc Bộ Quốc phòng, Bộ Công an để tổng hợp.

2. Giao cho Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hoặc Cơ quan chức năng của Bộ Quốc phòng, Bộ Công an tổng hợp và lập báo cáo chung (kèm theo hồ sơ báo cáo của các chủ đầu tư). Báo cáo gửi về Bộ Xây dựng, 37 Lê Đại Hành - Hà Nội, trước ngày 30/10/2010, để Bộ Xây dựng tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo đúng thời gian quy định.

Trong báo cáo chung cần làm rõ việc tổ chức triển khai thực hiện theo quy định về nhiệm vụ và quyền hạn của chủ đầu tư trong quản lý chất lượng công trình xây dựng, mô hình quản lý vận hành quỹ nhà này thuộc địa phương hoặc Bộ, ngành quản lý. Thời gian sắp tới, Bộ Xây dựng sẽ tổ chức đoàn công tác để kiểm tra thực địa về công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng tại các hạng mục đã, đang và sẽ bàn giao đưa vào sử dụng vào cuối năm 2010 và đầu năm 2011, cũng như kiểm tra mô hình quản lý vận hành do địa phương và đơn vị đang triển khai thực hiện (thời gian cụ thể sẽ được thông báo sau).

Trên đây là một số nội dung, yêu cầu về công tác quản lý chất lượng và mô hình quản lý nhà ở sinh viên, đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an khẩn trương triển khai và báo cáo theo quy định./.
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