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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Đầu tư và Xây dựng Sông Lam
(Tổ 7, Phường Tô Hiệu, Tp Sơn La, tỉnh Sơn La) 


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 155/SL-TCKT ngày 14/9/2010 của Công ty TNHH Đầu tư và Xây dựng Sông Lam về chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 16/8/2010, Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 3070/TCT-CS trả lời Công ty TNHH Đầu tư và Xây dựng Sông Lam về chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài. Tại công văn số 3070/TCT-CS có hướng dẫn:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, trường hợp Công ty Tata International Limited không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì Công ty TNHH Đầu tư và Xây dựng Sông Lam có trách nhiệm khai, khấu trừ và nộp thay số thuế GTGT, thuế TNDN trước khi thanh toán cho Công ty Tata International Limited.

Đồng thời qua kiểm tra, đối chiếu thì các quy định về thuế tại khoản C Hiệp định 27 triệu đô la vay của Ấn Độ chỉ đề cập đến vấn đề thuế trên khoản thu của Ngân hàng Xuất nhập khẩu Ấn Độ có được từ việc cho vay mà không đề cập đến các loại thuế áp dụng cho hợp đồng thực hiện dự án sử dụng vốn vay hoặc nhà thầu thực hiện dự án. Vì vậy, chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài cung cấp thiết bị công nghệ cho Nhà máy Thủy điện Nậm Chim 1, huyện Bắc Yên tỉnh Sơn La thực hiện theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC (BTC);
- Cục QLN&TCĐN;
- Vụ PC - TCT (2);
- Cục Thuế tỉnh Sơn La;
- Lưu: VT, CS (3b).
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