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Kính gửi: Công ty cổ phần Hyundai Aluminum

Bộ Tài chính nhận được Công văn số 0509-10/XNK/HAV-CV ngày 05/9/2010 của Công ty cổ phần Hyundai Aluminum Vina đề nghị xem xét thuế xuất khẩu đối với sản phẩm nhôm hợp kim được sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

Khoản 4 Điều 15 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/10/2010) quy định: “Hàng hóa nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu hoặc xuất vào khu phi thuế quan nếu đã nộp thuế nhập khẩu thì được hoàn thuế tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu đối với hàng hóa xuất khẩu có đủ điều kiện xác định là được chế biến từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu”. 

Theo đó, từ ngày 01/10/2010, trường hợp mặt hàng nhôm xuất khẩu của Công ty có căn cứ xác định là được sản xuất từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu thì không phải nộp thuế xuất khẩu theo quy định tại khoản 4 Điều 15 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP nêu trên. 

Về đề nghị liên quan đến việc cấp chứng nhận xuất xứ hàng hóa xuất khẩu: Mặt hàng nhôm hợp kim của Công ty nếu được sản xuất từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu thì không phải nộp thuế xuất khẩu và được linh hoạt trong việc ghi mã số thuế hàng xuất khẩu khi xuất khẩu phù hợp với thông lệ và quy định tại các nước nhập khẩu. Trường hợp có sự thay đổi về đối tượng chịu thuế và thuế suất thuế xuất khẩu thì Công ty phải thực hiện các nghĩa vụ về thuế theo quy định của pháp luật. Việc cấp giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa xuất khẩu thuộc chức năng, nhiệm vụ của Bộ Công thương, đề nghị Công ty làm việc cụ thể với Bộ Công thương để được cấp xuất xứ đối với hàng hóa xuất khẩu cho phù hợp. 

Bộ Tài chính trả lời Công ty cổ phần Hyundai Aluminum biết và làm việc cụ thể với cơ quan Hải quan để thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Bộ Công thương;
- Tổng cục Hải quan;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, Vụ CST
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