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Kính gửi: Công ty Xuất nhập khẩu Thuốc lá

Trả lời công văn số 631/CV-VPĐDHN 14/10/2010 của Công ty Xuất Nhập khẩu Thuốc lá đề nghị xin thông quan cho các lô hàng xuất khẩu thuốc lá bao, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 13/10/2010, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 6110/TCHQ-GSQL gửi Bộ Khoa học và Công nghệ trao đổi ý kiến về bổ sung danh mục sản phẩm mới thuốc lá bao xuất khẩu và trên sản phẩm không ghi nước sản xuất của Công ty.

Trong khi chờ ý kiến trả lời của Bộ Khoa học và Công Nghệ, để tạo điều kiện cho Công ty xuất khẩu các lô hàng đã đóng container và đến đăng ký tờ khai hải quan, Tổng cục Hải quan đồng ý với đề nghị của Công ty cho làm thủ tục xuất khẩu các lô hàng này với điều kiện:

- Tên nhãn mác trên sản phẩm thuốc lá phải tuân thủ đúng quy định pháp luật về quyền sở hữu trí tuệ của Việt Nam và quốc tế, đồng thời Công ty chịu trách nhiệm trước pháp luật về tên nhãn mác sản phẩm đó.

- Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 5, Nghị định 89/2006/NĐ-CP, nếu trong điều khoản hợp đồng mà Công ty ký kết với đối tác nước ngoài không yêu cầu ghi nước sản xuất trên sản phẩm thì không nhất thiết ghi nội dung nước xuất xứ và doanh nghiệp tự chịu trách nhiệm đối với sản phẩm xuất ra nước ngoài.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty để biết và thực hiện./.
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