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Kính gửi : Tổng Công ty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính Việt Nam (VIDIFI)
Trả lời công văn số 914/TCT-QLG ngày 08/10/2010 của Tổng Công ty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính Việt Nam (VIDIFI) về việc điều chỉnh đơn giá trong hợp đồng xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Trong công văn của Quý cơ quan không nêu rõ hình thức giá hợp đồng, vì vậy Bộ Xây dựng không thể hướng dẫn cụ thể. Theo quy định hiện hành về hợp đồng trong hoạt động xây dựng thì: Nếu là hợp đồng trọn gói hoặc hợp đồng theo đơn giá cố định và không có thoả thuận nào khác về điều chỉnh giá hợp đồng thì không được điều chỉnh đơn giá trong hợp đồng. Nếu là hợp đồng theo đơn giá điều chỉnh thì được điều chỉnh đơn giá trong hợp đồng. Việc điều chỉnh giá hợp đồng phải căn cứ trên cơ sở nội dung hợp đồng đã ký giữa các bên và quy định của nhà nước có liên quan.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Tổng Công ty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính Việt Nam căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu VP, KTXD (Nh5).

	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KINH TẾ XÂY DỰNG




Phạm Văn Khánh


 
