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Kính gửi: Bộ Y tế

Ngày 11/10/2010, Bộ Công Thương có công văn số 10111/BCT-XNK gửi Tổng cục Hải quan về việc nhập khẩu thuốc lá để kinh doanh bán hàng miễn thuế; Theo dó, Công ty liên doanh đầu tư Minh Phong chưa được Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng giải quyết thủ tục nhập khẩu lô hàng thuốc lá để kinh doanh bán hàng miễn thuế do chưa tuân thủ quy định về in cảnh báo tác hại thuốc lá trên vỏ bao thuốc của Công ước khung về Kiểm soát thuốc lá (FCTC) (theo quy định tại điều 3 Thông tư số 02/2010/TT-BCT ngày 14/01/2010 của Bộ Công Thương về quy định nhập khẩu thuốc lá phục vụ kinh doanh bán hàng miễn thuế); cụ thể là theo giải trình của Công ty, mặt hàng thuốc lá nhập khẩu đã có in cảnh báo về tác hại thuốc lá đối với sức khoẻ bằng tiếng Anh nhưng chưa thể hiện đúng quy chuẩn của FCTC phải in cảnh báo về tác hại của thuốc lá trên bao bì tối thiểu phải bằng 30% diện tích vỏ bao thuốc.

Theo ý kiến của Bộ Công Thương, việc hướng dẫn thực hiện các quy định của công ước khung về Kiểm soát thuốc lá (FCTC) thuộc chức năng của Bộ Y tế.

Để có cơ sở giải quyết vướng mắc đối với lô hàng thuốc lá nhập khẩu của Công ty liên doanh đầu tư Minh Phong và hướng dẫn Hải quan địa phương thực hiện thống nhất nội dung quy định tại Thông tư số 02/2010/TT-BCT ngày 14/01/2010 của Bộ Công Thương, Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ sớm có ý kiến tham gia về vấn đề trên. 

Trân trọng sự hợp tác của Quý Bộ./.
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