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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC QUY ĐỊNH MỨC CHI TIẾP KHÁCH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Thông tư số 01/2010/TT-BTC ngày 06/01/2010 của Bộ Tài chính Quy định chế độ chi tiêu đón khách nước ngoài vào làm việc tại Việt Nam, chi tiêu tổ chức hội nghị, hội thảo quốc tế tại Việt Nam và chi tiêu tiếp khách trong nước;
Căn cứ Công văn số 76/HĐND ngày 25/10/2010 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa X về việc quy định tạm thời chế độ chi tiếp khách, công tác phí và chi tổ chức hội nghị trên địa bàn tỉnh;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Quy định tạm thời mức chi tiếp khách của các cơ quan hành chính nhà nước và các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh như sau:

1. Chi tiếp khách nước ngoài đến làm việc, dự hội nghị, hội thảo trên địa bàn tỉnh Bình Định:

Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 01/2010/TT-BTC ngày 06 tháng 01 năm 2010 của Bộ Tài chính Quy định chế độ chi tiêu đón tiếp khách nước ngoài vào làm việc tại Việt Nam, chi tiêu tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế tại Việt Nam và chi tiêu tiếp khách trong nước.

2. Chi tiếp khách trong nước:

a. Đối với khách do các đồng chí Ủy viên Thường vụ Quốc hội, Bộ trưởng và tương đương trở lên làm trưởng đoàn về thăm và làm việc tại tỉnh được ngân sách tỉnh cấp để chi các khoản: ăn, ở, đi lại cho các thành viên trong đoàn trong thời gian ở tại tỉnh. Mức chi do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định cụ thể.

b. Đối với khách do Thứ trưởng và tương đương; Bí thư và Phó bí thư, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thành ủy; Chủ tịch và Phó Chủ tịch HĐND tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương; Chủ tịch và Phó Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (và một số trường hợp đặc biệt khác do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định) làm trưởng đoàn về thăm và làm việc tại tỉnh được ngân sách tỉnh cấp để chi các khoản: ăn, ở cho các thành viên trong đoàn trong thời gian ở lại tỉnh. Mức chi như sau:

- Tiền ăn không quá 200.000 đồng/suất.

- Tiền thuê phòng nghỉ khách sạn: mức chi do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định cụ thể nhưng không vượt quá mức chi công tác phí của Bộ Tài chính quy định.

c. Đối với khách do Lãnh đạo cấp vụ; Giám đốc, Phó Giám đốc các sở và các ban, ngành tương đương của các tỉnh, thành phố khác; Lãnh đạo Huyện ủy, Thành ủy, HĐND và UBND các huyện, thành phố thuộc các tỉnh khác đến làm việc tại các sở, ngành, Huyện ủy, HĐND và UBND các huyện, thành phố thuộc tỉnh Bình Định thì Thủ trưởng các đơn vị có khách đến làm việc quyết định đối tượng được mời cơm và mức chi mời cơm trong phạm vi dự toán kinh phí được giao cho các sở, ngành, đơn vị và phù hợp với quy chế chi tiêu nội bộ của các đơn vị nhưng mức chi mời cơm không quá 200.000 đồng/suất.

d. Riêng các đơn vị sự nghiệp công lập được giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế, tài chính và tự bảo đảm kinh phí hoạt động hoặc tự đảm bảo một phần kinh phí hoạt động thì đối tượng mời cơm do Thủ trưởng đơn vị quyết định phù hợp với quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị nhưng mức chi không quá 200.000 đồng/suất.

3. Những nội dung khác liên quan đến chế độ chi tiêu tiếp khách nước ngoài, chi hội nghị, hội thảo quốc tế và chế độ chi tiêu tiếp khách trong nước thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư 01/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Điều 2. Quyết định này thay thế Quyết định số 867/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh.

Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, đơn vị trực thuộc tỉnh, Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.
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