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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HOÀNG VĂN THẮNG VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÔNG TRÌNH HỒ CHỨA NƯỚC NẬM CẮT, TỈNH BẮC KẠN

Ngày 04/11/2010 tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng đã chủ trì cuộc họp nghe báo cáo về điều chỉnh Dự án đầu tư xây dựng công trình hồ chứa nước Nậm Cắt, tỉnh Bắc Kạn. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Cục Quản lý xây dựng công trình, Vụ Kế hoạch, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Kạn, Ban Quản lý đầu tư và xây dựng Thủy lợi 2 (chủ đầu tư phần xây dựng công trình), Ban Quản lý đầu tư và xây dựng thị xã Bắc Kạn (đại diện chủ đầu tư hợp phần bồi thường, hỗ trợ và tái định cư), Tổng công ty tư vấn xây dựng Thủy lợi Việt Nam (tư vấn thiết kế), Viện Khoa học và Công nghệ công trình thủy trường đại học Xây dựng (tư vấn thẩm tra).

Sau khi nghe các đơn vị tư vấn, chủ đầu tư báo cáo sơ bộ kết quả nghiên cứu lập hồ sơ Thiết kế kỹ thuật, trên cơ sở đó kiến nghị điều chỉnh một số giải pháp kỹ thuật và những nội dung có thay đổi so với dự án đầu tư đã duyệt, ý kiến của đại diện các đơn vị tham dự buổi họp, Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng đã kết luận như sau:

1. Về điều chỉnh quy mô, giải pháp kỹ thuật một số hạng mục công trình:

- Tràn xả lũ: Việc điều chỉnh tăng quy mô của tràn xả lũ để thay thế cho phần lưu lượng lũ xả qua cống xả sâu là hợp lý. Cần xem xét thêm phương án bố trí tràn dự phòng tại vị trí thích hợp nhằm đảm bảo an toàn tuyệt đối cho công trình và hạ du trong điều kiện biến đổi khí hậu ngày càng có diễn biến phức tạp. 

- Cống lấy nước: Do không làm nhiệm vụ kết hợp xả lũ vì vậy cần nghiên cứu, lựa chọn quy mô, hình thức kết cấu, vị trí tuyến tối ưu để giảm khối lượng xây dựng. 

- Đối với đập: Nghiên cứu hình thức, kết cấu hợp lý nhằm tận dụng tối đa đất đá đào móng vào đắp đập để giảm thiểu khối lượng vật liệu khai thác tại các mỏ, giảm việc sử dụng đất và phát sinh các chi phí đền bù liên quan. 

Giao Cục Quản lý xây dựng công trình chủ trì, chỉ đạo chủ đầu tư và các đơn vị tư vấn phối hợp nghiên cứu, đề xuất giải pháp kỹ thuật tối ưu cho các hạng mục công trình chính, đảm bảo an toàn và kinh tế. Lưu ý, đối với các hạng mục có điều chỉnh về quy mô, vị trí tuyến cần kiểm tra, rà soát kỹ về tài liệu khảo sát, nếu chưa đủ phải tiến hành bổ sung, đảm bảo thành phần, khối lượng đáp ứng đúng tiêu chuẩn hiện hành tương ứng theo giai đoạn thiết kế. 

2. Về công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư:

Trên cơ sở các giải pháp kỹ thuật công trình đã điều chỉnh phải rà soát lại về diện tích đất cần thu hồi (vĩnh viễn và tạm thời), số hộ dân cần bố trí tái định cư… sát với thực tế. Chi phí thực hiện đối với công tác này cần tính đúng, tính đủ theo các quy định hiện hành của Nhà nước, đảm bảo khả năng cân đối được vốn đầu tư cho dự án. 

Giao Cục Kinh tế hợp tác xã và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Cục Quản lý xây dựng công trình thẩm định hồ sơ của hợp phần này.

3. Về tổng mức đầu tư: 

Sau khi các hợp phần xây dựng công trình, chi phí bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đã được rà soát, cần tính toán, chuẩn xác lại tổng mức đầu tư đồng thời tính toán hiệu quả kinh tế của dự án. 

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị liên quan biết và thực hiện./. 
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