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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN NGHỀ CÔNG TÁC XÃ HỘI GIAI ĐOẠN 2010-2020 CỦA TỈNH GIA LAI

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH GIA LAI
Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;
Căn cứ Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển Nghề công tác xã hội giai đoạn 2010-2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Tờ trình số 60/TT-LĐTBXH ngày 27 tháng 9 năm 2010 về việc đề nghị ký ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án phát triển Nghề công tác xã hội tỉnh Gia Lai giai đoạn 2010-2020,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này: Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án phát triển Nghề công tác xã hội giai đoạn 2010-2020 của tỉnh Gia Lai.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN NGHỀ CÔNG TÁC XÃ HỘI GIAI ĐOẠN 2010-2020 CỦA TỈNH GIA LAI
(Ban hành kèm theo Quyết định số 764 /QĐ-UBND ngày 11/11/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai)
Nghề công tác xã hội (CTXH) là những hoạt động mang tính chuyên nghiệp, được thực hiện theo các nguyên tắc và phương pháp riêng nhằm tạo ra sự phát triển của xã hội thông qua sự tham gia vào quá trình giải quyết các vấn đề xã hội, tăng cường năng lực và giải phóng tiềm năng của từng cá nhân, gia đình và cộng đồng, giúp cho con người phát triển, hài hòa và đem lại cuộc sống tốt đẹp hơn cho người dân. Nghề công tác xã hội có vai trò quan trọng trong đời sống xã hội, can thiệp vào cuộc sống của cá nhân, nhóm đối tượng xã hội, cộng đồng và các thành phần xã hội nhằm hỗ trợ họ thay đổi, giải quyết các vấn đề và nâng cao an sinh xã hội.

Căn cứ Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án phát triển nghề Công tác xã hội giai đoạn 2010-2020 (sau đây gọi tắt là Đề án 32), căn cứ hướng dẫn tại Công văn số 1229/LĐTBXH-BTXH ngày 20 tháng 4 năm 2010 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về triển khai Đề án 32;

Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án phát triển Nghề công tác xã hội giai đoạn 2010-2020 của tỉnh Gia Lai theo nội dung Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ như sau:

I. THỰC TRẠNG NGHỀ CÔNG TÁC XÃ HỘI CỦA TỈNH GIA LAI:
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Gia Lai có hơn 288.500 đối tượng cần hỗ trợ, giúp đỡ của các dịch vụ công tác xã hội, chiếm khoảng 22,7% dân số. Trong đó gồm: hơn 81.000 người cao tuổi, khoảng 6.700 trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, hơn 9.600 người khuyết tật, hơn 1.700 người tâm thần nặng, 37.394 hộ gia đình nghèo với 179.500 khẩu, hơn 10.000 đối tượng bảo trợ xã hội thuộc diện hưởng trợ cấp hàng tháng tại cộng đồng từ ngân sách nhà nước; tỉnh có 68 xã đặc biệt khó khăn… Nhìn chung số lượng đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khá lớn, sự biến động số lượng ở mỗi nhóm đối tượng cũng khác nhau: người tàn tật, người nghèo có xu hướng giảm, nhưng trẻ em bị xâm hại, trẻ em bị sao nhãng, tệ nạn ma túy, mại dâm và các đối tượng thuộc diện bảo trợ xã hội có xu hướng tăng, số đối tượng thường tập trung ở các vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn, điều kiện đời sống còn gặp rất nhiều khó khăn.
Hiện tại, tỉnh có 01 Trung tâm chữa bệnh - giáo dục lao động xã hội, 07 cơ sở bảo trợ xã hội (trong đó: 03 cơ sở bảo trợ xã hội công lập, 04 cơ sở bảo trợ xã hội ngoài công lập). Tổng số đối tượng được nuôi dưỡng hàng năm tại các cơ sở bảo trợ xã hội trên 300 đối tượng.
Để trợ giúp cho các đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt, trong những năm qua, cùng với việc phát triển kinh tế - xã hội, hệ thống chính sách về an sinh xã hội cũng ngày càng được bổ sung, hoàn chỉnh. Chính phủ đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo như: Quyết định số 65/2005/QĐ-TTg ngày 25/3/2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn dựa vào cộng đồng; Quyết định số 239/2006/QĐ-TTg ngày 24/10/2006 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án trợ giúp người tàn tật; Nghị định số 67/2007/NĐ-CP; Nghị định 13/2010/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách hỗ trợ các đối tượng xã hội; Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo và nhiều chính sách, chương trình trợ giúp khác như Bảo hiểm y tế, hỗ trợ nhà ở...tất cả các văn bản chỉ đạo cấp Trung ương đều được UBND tỉnh cụ thể hóa bằng nhiều văn bản chỉ đạo cho các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện đã góp phần hoàn thiện dần hệ thống an sinh xã hội và phát triển đội ngũ cán bộ, nhân viên, tình nguyện viên làm công tác xã hội trên địa bàn tỉnh.
Trên địa bàn tỉnh Gia Lai hiện tại chưa có hệ thống cán bộ làm công tác xã hội chuyên nghiệp. Trên thực tế, việc thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến công tác xã hội được giao cho ngành Lao động – Thương binh và Xã hội, Y tế, Giáo dục, Hội Chữ thập đỏ và các tổ chức, Hội, Đoàn thể khác. Tùy thuộc vào chức năng, nhiệm vụ được giao, các cơ quan chuyên môn, các hội, đoàn thể làm công tác xã hội đã xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm thực hiện nhiệm vụ của ngành và Ủy ban nhân dân các cấp giao. Trong những năm qua, công tác an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh đã được Đảng, Chính quyền các cấp, các Sở, ngành chủ quản chỉ đạo thực hiện trợ giúp những đối tượng có hoàn cảnh khó khăn, giúp họ và gia đình cải thiện cuộc sống dần tốt hơn và ngang bằng với cộng đồng dân cư trong khu vực. Đội ngũ cán bộ làm công tác xã hội ở các cấp đã phát triển và được bổ sung về số lượng cũng như chất lượng, đáp ứng được một số yêu cầu và nhiệm vụ trước mắt.
Tuy nhiên, công tác xã hội chưa được công nhận là một nghề chuyên nghiệp nên phần lớn cán bộ, nhân viên được đào tạo từ nhiều nghề khác nhau, chưa qua đào tạo CTXH chuyên nghiệp. Cơ sở vật chất, trang thiết bị còn nghèo nàn; phương pháp chăm sóc, kỹ năng tiếp cận đối tượng, kêu gọi, vận động thu hút nguồn lực trợ giúp đối tượng còn nhiều hạn chế. Chưa thành lập được các Trung tâm cung cấp dịch vụ công tác xã hội. Đặc biệt, ngạch, bậc viên chức công tác xã hội chưa được ban hành và áp dụng nên ảnh hưởng đến vai trò, nhiệm vụ và tính chuyên nghiệp của đội ngũ cán bộ dẫn đến việc trợ giúp các đối tượng chưa tốt và chưa đáp ứng với tình hình thực tiễn hiện nay.
Việc phát triển nghề công tác xã hội chuyên nghiệp đang là vấn đề xã hội được quan tâm, là cơ sở cho việc đào tạo, sử dụng, tuyển dụng các sinh viên công tác xã hội, các viên chức CTXH ở các trình độ khác nhau vào đúng vị trí công tác chuyên môn, từng bước chuyên nghiệp hoá nghề công tác xã hội và thúc đẩy phát triển mạng lưới cung cấp dịch vụ công tác xã hội trên địa bàn của tỉnh theo Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án phát triển nghề Công tác xã hội giai đoạn 2010-2020.
II. MỤC TIÊU:
1. Mục tiêu chung:
Nâng cao nhận thức của toàn xã hội về nghề công tác xã hội; tăng cường xây dựng đội ngũ cán bộ, viên chức, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội đủ về số lượng, đạt yêu cầu về chất lượng, góp phần xây dựng hệ thống an sinh xã hội phát triển.

2. Mục tiêu cụ thể:
2.1-Giai đoạn 2010-2015:
- Xây dựng kế hoạch truyền thông và tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm cán bộ các cấp, các ngành và người dân về vai trò, vị trí công tác xã hội; định hướng để người dân biết cách sử dụng dịch vụ xã hội;

- Xây dựng và kiện toàn mạng lưới công tác xã hội từ tỉnh đến huyện, thị xã, thành phố và cấp xã, phường, thị trấn. Phát triển đội ngũ cán bộ, viên chức, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội trên địa bàn tỉnh, đến năm 2015 tăng khoảng 10%. Trong đó, mỗi xã, phường, thị trấn ít nhất có từ 1 – 2 cán bộ, viên chức, nhân viên công tác xã hội thuộc chức danh không chuyên trách hoặc cộng tác viên công tác xã hội;

- Xây dựng thí điểm 2 trung tâm cung cấp dịch vụ công tác xã hội;

- Đào tạo, đào tạo lại và tập huấn kỹ năng cho 50% đội ngũ cán bộ, viên chức, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội.

2.2-Giai đoạn 2016-2020:
- Tiếp tục nâng cao nhận thức của toàn xã hội về nghề CTXH;

- Phát triển đội ngũ cán bộ, viên chức, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội các cấp phấn đấu tăng 50%;

- Tiếp tục đào tạo, đào tạo lại và bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ;

Tập huấn kỹ năng cho 100% cán bộ, viên chức, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội đang làm việc tại xã phường; cơ sở cung cấp dịch vụ CTXH và cơ quan Lao động – Thương binh và Xã hội các cấp;

- Xã hội hóa các hoạt động công tác xã hội theo hướng khuyến khích các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tham gia đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tập huấn kỹ năng và cung cấp dịch vụ công tác xã hội;

- Nhân rộng mô hình trung tâm cung cấp dịch vụ công tác xã hội.

III. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức của toàn xã hội về nghề CTXH:
- Nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và cộng đồng về vị trí, vai trò của công tác xã hội, đặc biệt trong lĩnh vực: Bảo vệ, chăm sóc trẻ em, giải quyết các vấn đề mâu thuẫn, khủng khoảng trong gia đình; tư vấn pháp lý cho người chưa thành niên; tham vấn cho học sinh gặp khó khăn trong học tập và cuộc sống tại các trường học; hỗ trợ tâm lý xã hội, các dịch vụ chăm sóc cho bệnh nhân tại các cơ sở khám chữa bệnh; lĩnh vực bảo trợ xã hội cho người khuyết tật, người cao tuổi; phát triển cộng đồng; nghiên cứu và hoạch định các chính sách xã hội…

- Định hướng cho người dân biết cách sử dụng dịch vụ công tác xã hội;

- Tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về công tác trợ giúp người nghèo và trợ giúp xã hội;

- Kinh nghiệm liên quan đến phát triển nghề CTXH.

- Nội dung chương trình đào tạo và nâng cao năng lực cán bộ, nhân viên và các cơ sở cung cấp dịch vụ CTXH.

2. Tổ chức rà soát, thống kê, phân loại cán bộ, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội; các đối tượng dịch vụ CTXH:
- Căn cứ hướng dẫn của Bộ Lao động – TBXH, xây dựng và triển khai kế hoạch rà soát thống kê, phân loại cán bộ nhân viên công tác xã hội và các đối tượng dịch vụ CTXH trên địa bàn. Kết quả điều tra, phân loại cán bộ, nhân viên CTXH là căn cứ để lập kế hoạch phát triển mạng lưới và đào tạo cán bộ công tác xã hội của tỉnh.

- Thời gian thực hiện rà soát vào đầu năm 2011.

3. Xây dựng thí điểm 2 Trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH:
- Xây dựng 2 trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH do Sở Lao động – Thương binh và Xã hội quản lý, độc lập với các trung tâm khác, để tiếp nhận thông tin, đánh giá nhu cầu, tư vấn, hướng dẫn giúp đỡ cá nhân, gia đình có hoàn cảnh đặc biệt giải quyết các vấn đề xã hội nảy sinh như nghèo đói, tệ nạn xã hội, sao nhãng chăm sóc giáo dục trẻ em, ly hôn, bạo lực gia đình, bỏ nhà đi lang thang…

Trung tâm dịch vụ CTXH có biên chế gồm cán bộ chuyên trách được đào tạo cơ bản về công tác xã hội và các cán sự xã hội đảm đương các công việc cụ thể. Ngoài ra còn có các cán bộ về tâm lý, luật.

- Tiến độ thực hiện:

+ Năm 2011: Xây dựng 1 Trung tâm tại Thành phố Pleiku.

+ Năm 2012: Xây dựng 1 Trung tâm tại Thị xã AyunPa.

+ Năm 2014: Tổng kết, đánh giá kết quả hoạt động của 2 trung tâm.

+ Giai đoạn 2016-2020: Nhân rộng mô hình trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH các địa phương còn lại.

4. Phát triển đội ngũ cán bộ, nhân viên CTXH:
- Xây dựng, kiện toàn mạng lưới CTXH các cấp. Tăng số lượng cán bộ, nhân viên và công tác viên CTXH làm việc ở các cơ quan quản lý nhà nước; các tổ chức sự nghiệp cung cấp dịch vụ CTXH. Phấn đấu đến năm 2015 tăng khoảng 10% (trong đó, mỗi xã, phường, thị trấn có từ 1-2 cán bộ, nhân viên và cộng tác viên) phụ cấp hàng tháng bằng lương tối thiểu do Chính phủ quy định.

- Năm 2011: Mỗi xã, phường, thị trấn có 01 cộng tác viên CTXH.

- Từ năm 2013: Mỗi xã, phường, thị trấn bổ sung thêm 01 cộng tác viên CTXH.

5. Tổ chức đào tạo, đào tạo lại cán bộ, nhân viên CTXH và tập huấn kỹ năng CTXH:
- Tổ chức liên kết với các trường, cơ sở đào tạo, tổ chức, cá nhân để đào tạo, đào tạo lại cán bộ, nhân viên và cộng tác viên CTXH tại xã, phường, các trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH. Phát triển đội ngũ cán bộ xã hội có trình độ sơ cấp, trung cấp, cao đẳng và đại học.

+ Năm 2011: 50 người.

+ Năm 2012 đến 2015: Mỗi năm 55 người.

- Tập huấn kỹ năng về công tác xã hội cho cán bộ, nhân viên và cộng tác viên cấp huyện, cấp xã, các trung tâm, các trường học, các bệnh viện.

+ Năm 2011: Tập huấn cho 170 người.

+ Từ năm 2012 đến 2015: Mỗi năm tập huấn cho 200 người.

- Tổ chức các chuyến tham quan thực tế, chia sẻ và học tập kinh nghiệm phát triển nghề công tác xã hội cho cán bộ các Sở, ngành cấp tỉnh với các tỉnh, thành phố trong cả nước trong quá trình xây dựng và tổ chức thực hiện các nội dung của Đề án.

6. Xã hội hóa các hoạt động CTXH:
Thực hiện xã hội hóa các hoạt động CTXH theo hướng khuyến khích các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tham gia đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; tập huấn kỹ năng và cung cấp dịch vụ CTXH.

IV. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:
1. Tổ chức triển khai nội dung Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển nghề công tác xã hội, các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.

2. Tiến hành khảo sát, nắm bắt tình hình và nhu cầu sử dụng cán bộ, công chức, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội trên địa bàn tỉnh; xây dựng kế hoạch bồi dưỡng, tập huấn, nâng cao kỹ năng cho đội ngũ cán bộ, công chức, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội, cán bộ các tổ chức đoàn thể, nhất là đội ngũ cán bộ cấp xã, phường, thị trấn.

3. Tăng cường kiểm tra, giám sát và phối hợp giữa các Sở, ban, ngành, các tổ chức, đơn vị trong việc đảm bảo thực hiện tốt các mục tiêu, kế hoạch đề ra.

4. Tổ chức nghiên cứu khoa học gắn với tổng kết, đánh giá thực tiễn để hoàn thiện cơ chế, chính sách phát triển đội ngũ cán bộ, viên chức, cộng tác viên công tác xã hội.

5. Phối hợp xây dựng và thực hiện các chương trình, dự án nhằm đào tạo, phát triển đội ngũ cán bộ, nhân viên, cộng tác viên công tác xã hội đáp ứng yêu cấu trong giai đoạn công nghiệp hoá - hiện đại hoá và xây dựng hệ thống chính sách an sinh xã hội ngày càng hoàn thiện.

V. KINH PHÍ THỰC HIỆN:
Tổng kinh phí: 48.992,76 triệu đồng, gồm:
* Kinh phí TW hỗ trợ (xây dựng 2 Trung tâm CTXH): 4.000 triệu đồng.

* Ngân sách địa phương và huy động các nguồn: 44.992,76 triệu đồng.

1. Giai đoạn 2010-2015: 23.992,76 triệu đồng.
a) Năm 2011: 5.179,72 triệu đồng.
- Tuyên truyền: 100 triệu đồng.

- Rà soát, thống kê phân loại cán bộ, nhân viên CTXH : 500 triệu đồng.

- Xây dựng 01 Trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH: 2.000 triệu đồng.

- Phụ cấp cho cán bộ, CTV của 222 xã, phường, thị trấn: 1.944,72 triệu đồng.

- Đào tạo và đào tạo lại: 500 triệu đồng (50 người x 10.000.000đ/người).

- Tập huấn: 85 triệu đồng (170 người x 500.000đ/người).

- Hoạt động của Ban Chỉ đạo: 50 triệu đồng.

b) Năm 2012: 4.744,72 triệu đồng.
- Tuyên truyền: 100 triệu đồng

- Xây dựng 01 Trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH: 2.000 triệu đồng.

- Phụ cấp cho cán bộ, CTV của 222 xã, phường, thị trấn: 1.944,72 triệu đồng.

- Đào tạo và đào tạo lại: 550 triệu đồng (55 người x 10.000.000đ/người).

- Tập huấn: 100 triệu đồng (200 người x 500.000đ/người).

- Hoạt động của Ban Chỉ đạo: 50 triệu đồng.

c) Năm 2013, 2014, 2015: Dự kiến: 4.689,44 triệu đồng/năm.
- Tuyên truyền: 100 triệu đồng.

- Phụ cấp cho cán bộ, CTV của 222 xã, phường, thị trấn: 3.889,44 triệu đồng (2 người/xã).

- Đào tạo và đào tạo lại: 550 triệu đồng (55 người x 10.000.000đ/người).

- Tập huấn: 100 triệu đồng (200 người x 500.000đ/người).

- Hoạt động của Ban Chỉ đạo: 50 triệu đồng.

2. Giai đoạn 2016-2020 (dự kiến): 25.000 triệu đồng.
VI. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM:
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh:
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành tổ chức triển khai thực hiện các mục tiêu của Đề án; điều phối các hoạt động của Đề án; tổ chức rà soát, thống kê phân loại cán bộ nhân viên CTXH; lập Đề án xây dựng Trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH và mạng lưới nhân viên, cộng tác viên công tác xã hội; chủ trì xây dựng kế hoạch bồi dưỡng, tập huấn nâng cao năng lực thực hành công tác xã hội cho cán bộ ngành Lao động - Thương binh và Xã hội các cấp, cán bộ các tổ chức, đoàn thể và cơ sở bảo trợ xã hội; nghiên cứu, tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành hệ thống các văn bản chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện, giám sát các hoạt động của Đề án.

Định kỳ, đột xuất báo cáo tình hình triển khai thực hiện các mục tiêu của Đề án trên địa bàn theo yêu cầu của cấp trên.

2. Sở Nội vụ:
Giúp UBND tỉnh triển khai thực hiện quy định, hướng dẫn của Trung ương về tiêu chuẩn chức danh, ngạch bậc, chế độ, chính sách có liên quan về CTXH; phối hợp với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tham mưu cho UBND tỉnh thành lập các Trung tâm cung cấp dịch vụ CTXH theo mạng lưới của tỉnh; chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị trình UBND tỉnh quyết định phân bổ biên chế hành chính sự nghiệp, chức danh không chuyên trách hoặc cộng tác viên về CTXH theo quy định.

3. Sở Giáo dục và Đào tạo:
Chủ trì, phối hợp các Sở, ban, ngành, đơn vị liên quan trong công tác giáo dục - đào tạo nghề CTXH, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, giảng viên CTXH và thiết lập mạng lưới viên chức công tác xã hội trong các trường học.

4. Sở Tư pháp
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, kiến nghị bổ sung, sửa đổi, thay thế các văn bản không phù hợp đối với các văn bản liên quan đến phát triển nghề công tác xã hội trên địa bàn tỉnh; phổ biến tuyên truyền pháp luật về CTXH.

5. Sở Tài chính; Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Bố trí kinh phí thực hiện kế hoạch trong dự toán ngân sách hàng năm cho các Sở, ban, ngành và các huyện, thị xã, thành phố theo quy định của Luật Ngân sách và các quy định hiện hành của Nhà nước.

6. Sở Thông tin truyền thông:
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch triển khai công tác tuyên truyền về nghề CTXH trên địa bàn tỉnh.

7. Đề nghị Ban thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh:
Chủ trì, phối hợp với các tổ chức thành viên chỉ đạo các cấp hội cơ sở đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến làm thay đổi nhận thức trong đoàn viên, hội viên về nghề công tác xã hội; tập hợp, vận động đoàn viên, hội viên tình nguyện tham gia công tác xã hội, tham gia triển khai kế hoạch thực hiện Đề án trên địa bàn tỉnh.

8. Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
- Xây dựng chương trình, kế hoạch, mục tiêu nhằm cụ thể hoá các nội dung hoạt động của Đề án trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung của Đề án và kế hoạch tại địa phương mình.

- Bố trí kinh phí, nhân lực, cơ sở vật chất thực hiện các mục tiêu của Đề án trên địa bàn.

Trên đây là Kế hoạch thực hiện Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển nghề công tác xã hội trên địa bàn tỉnh. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, yêu cầu các Sở, ban, ngành và Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện. Định kỳ và đột xuất báo cáo kết quả thực hiện (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh) để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.

 

