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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC LẬP QUY HOẠCH XÂY DỰNG XÃ NÔNG THÔN MỚI

Thực hiện Quyết định số 193/QĐ-TTg ngày 02 tháng 02 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình rà soát quy hoạch xây dựng nông thôn mới và Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04 tháng 6 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Kế hoạch số 26/KH-UBND ngày 07 tháng 6 năm 2010 triển khai Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố.

Để đảm bảo đến cuối quý II năm 2011 hoàn thành xong quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới đạt tiêu chí số 1 của Bộ Tiêu chí quốc gia về Nông thôn mới, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu các ngành, các cấp phải tập trung tối đa nguồn lực để hoàn thành một số nhiệm vụ cụ thể sau đây:

1. Ủy ban nhân dân các xã tổ chức lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới, người dân trong xã phải được tham gia quy hoạch ngay từ đầu, cán bộ lãnh đạo xã (bao gồm cả tổ chức chính trị và các tổ chức chính trị xã hội) phải chủ động đề xuất ý tưởng quy hoạch xây dựng cùng với sự hỗ trợ của Ủy ban nhân dân huyện, Sở Xây dựng và đơn vị tư vấn. Quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới sau khi được Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt phải được Ủy ban nhân dân xã công khai rộng rãi trong cộng đồng dân cư, đồng thời tổ chức tăng cường sự giám sát của cộng đồng trong việc triển khai thực hiện.

2. Về nội dung quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới phải thực hiện đầy đủ hai nội dung sau:

a. Nội dung 1: Quy hoạch sử dụng đất và hạ tầng thiết yếu cho phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hóa, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ (tiêu chí 1.1 - Bộ Tiêu chí quốc gia về Nông thôn mới).

b. Nội dung 2: Quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội - môi trường; phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư hiện có trên địa bàn xã (tiêu chí 1.2 và 1.3 - Bộ Tiêu chí quốc gia về Nông thôn mới).

3. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm:

a. Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các huyện, các xã trong việc lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch sử dụng đất và hạ tầng thiết yếu cho phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hóa, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ đảm bảo đạt chất lượng và đúng kế hoạch.

b. Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Xây dựng lập nhu cầu sử dụng vốn từ Chương trình mục tiêu Quốc gia cho công tác lập quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới theo đúng Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04 tháng 6 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ.
c. Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu trình Ủy ban nhân dân thành phố thành lập tổ chuyên trách thẩm định các đồ án quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới theo đề nghị của Ủy ban nhân dân huyện.

4. Giám đốc Sở Xây dựng có trách nhiệm:

a. Theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các huyện, các xã trong việc lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội - môi trường, quy hoạch phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư hiện có trên địa bàn xã (gồm quy hoạch chung xã và quy hoạch xây dựng khu trung tâm xã) đảm bảo đạt chất lượng và đúng kế hoạch.

b. Phối hợp chặt chẽ với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lập nhu cầu sử dụng vốn quy hoạch, lập tổ chuyên trách thẩm định các đồ án quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới.

c. Giao Trung tâm Kiểm định và Quy hoạch xây dựng thuộc Sở Xây dựng làm đơn vị chuyên trách hỗ trợ xã trong việc lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng.

5. Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm:

Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các huyện, các xã trong việc lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch sử dụng đất và hạ tầng thiết yếu cho phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hóa, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ.

6. Giám đốc Sở Tài chính có trách nhiệm:

Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Xây dựng tham mưu trình Ủy ban nhân dân thành phố kế hoạch hỗ trợ tạm ứng nguồn sự nghiệp kinh tế từ ngân sách thành phố cho các huyện để lập quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới, đảm bảo thực hiện đúng tiến độ. Khi có kế hoạch phân bổ vốn từ Chương trình mục tiêu Quốc gia cho công tác lập quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới thì hoàn tạm ứng lại cho ngân sách theo quy định.

7. Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm:

a. Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân huyện cân đối và phân bổ nguồn lực cho Chương trình mục tiêu Quốc gia thuộc nguồn vốn thành phố trình Ủy ban nhân dân thành phố quyết định.

b. Tham mưu trình Ủy ban nhân dân thành phố đề xuất Thủ tướng Chính phủ phân bổ vốn ngân sách Trung ương cho Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới theo nội dung Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04 tháng 6 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ.

8. Ủy ban nhân dân các huyện Phong Điền, Cờ Đỏ, Thới Lai, Vĩnh Thạnh có trách nhiệm:
a. Chỉ đạo cho Ủy ban nhân dân xã thuộc địa bàn tiến hành lập quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới theo hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Xây dựng.

b. Lập kế hoạch chi tiết để triển khai hoàn thành việc quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới theo kế hoạch chung của thành phố như sau:

- Đến cuối quý I năm 2011 phải có 50% số xã trên địa bàn hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới.

- Đến cuối quý II năm 2011 phải có 100% số xã trên địa bàn hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới.

c. Tổ chức thẩm định và phê duyệt dự toán kinh phí, nhiệm vụ và đồ án quy hoạch xây dựng nông thôn theo thẩm quyền. Trường hợp cơ quan chuyên môn huyện không đủ điều kiện thẩm định thì Ủy ban nhân dân huyện đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố thành lập tổ chuyên trách thẩm định các đồ án quy hoạch xã nông thôn mới, làm cơ sở cho Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt.

d. Chủ động lập dự toán kinh phí xây dựng nông thôn mới cho các xã thuộc địa bàn huyện đảm bảo từng bước đạt Tiêu chí quốc gia, gửi Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp và trình Ủy ban nhân dân thành phố cân đối các nguồn vốn thực hiện.

đ. Phối hợp với các tổ chức chính trị xã hội, các cơ quan báo chí tuyên truyền sâu rộng trong quần chúng nhân nhân, các thành phần kinh tế hiểu rõ tinh thần của cuộc vận động xây dựng nông thôn mới để cùng tham gia thực hiện vào Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu các cơ quan, đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị này./.
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