	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH KIÊN GIANG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 13/CT-UBND
	Rạch Giá, ngày 26 tháng 11 năm 2010


 
CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC ĐĂNG KÝ, ĐĂNG KIỂM PHƯƠNG TIỆN THỦY NỘI ĐỊA TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KIÊN GIANG

Số liệu tổng điều tra phương tiện thủy nội địa năm 2007, địa bàn tỉnh Kiên Giang có 83.800 phương tiện, trong đó phương tiện thuộc diện đăng ký, đăng kiểm 58.977 chiếc, do Sở Giao thông vận tải cấp đăng ký; phương tiện thuộc diện đăng ký, không đăng kiểm 8.433 chiếc do Phòng Hạ tầng kinh tế, nay là Phòng Công thương và Phòng Quản lý đô thị cấp đăng ký theo phân cấp của Ủy ban nhân dân tỉnh; phương tiện thuộc diện không đăng ký, không đăng kiểm hay phương tiện thô sơ 16.380 chiếc, do Ủy ban nhân dân cấp xã, phường, thị trấn cấp Giấy chứng nhận an toàn theo ủy quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh;

Đến hết tháng 10 năm 2010, trên địa bàn tỉnh đã cấp được 37.796 phương tiện, đạt 56% số lượng phương tiện thuộc diện đăng ký (37.796/67.410) và tương đương 45% tổng số lượng phương tiện (37.796/83.800). Trong đó, Sở Giao thông vận tải cấp đăng ký cho 37.716/58.977 phương tiện, đạt 64% số lượng phương tiện diện đăng ký, đăng kiểm; cấp huyện tổ chức cấp đăng ký cho 80/8.433 phương tiện (huyện Kiên Hải) đạt 0,95% số lượng phương tiện diện đăng ký, không đăng kiểm; công tác cấp Giấy chứng nhận an toàn phương tiện thô sơ, đến nay chưa nhận có số liệu báo cáo kết quả thực hiện;

Đối chiếu số liệu điều tra với kết quả thực hiện công tác đăng ký thời gian qua, hiện nay trên địa bàn tỉnh còn 46.004 phương tiện chưa được cấp Giấy chứng nhận đăng ký và Giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn. Trong đó, phương tiện thuộc diện đăng ký, đăng kiểm còn 21.261 chiếc; phương tiện thuộc diện đăng ký, không đăng kiểm còn 8.353 chiếc; phương tiện thô sơ còn 16.380 chiếc và tập trung nhiều ở các địa phương như: Giồng Riềng, Gò Quao, Vĩnh Thuận, U Minh Thượng, Châu Thành và Tân Hiệp;

Để thực hiện hoàn thành công tác đăng ký, đăng kiểm phương tiện thủy nội địa trên địa bàn tỉnh trước ngày 31 tháng 12 năm 2011 theo quy định, Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang yêu cầu các sở, ngành và địa phương tập trung chỉ đạo thực hiện các nội dung sau:

1. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh:

- Rà soát số lượng, phương tiện thủy nội địa chưa được cấp Giấy chứng nhận đăng ký, Giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn trên địa bàn; tổ chức đăng ký và cấp Giấy chứng nhận đăng ký và Giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn cho phương tiện theo phân cấp và theo ủy quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải và cơ quan đăng kiểm phương tiện thủy nội địa tổ chức đăng ký, đăng kiểm phương tiện trên địa bàn quản lý;

- Phối hợp ngành chức năng tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về giao thông đường thủy nội địa, công tác kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm về trật tự an toàn giao thông đường thủy nội địa;

- Báo cáo định kỳ hàng tháng kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Giao thông vận tải tổng hợp).

2. Sở Giao thông vận tải:

- Phối hợp Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố và cơ quan đăng kiểm phương tiện thủy nội địa tổ chức đăng ký, đăng kiểm phương tiện đến tận cấp xã, cụm xã đối với phương tiện thuộc diện đăng ký, đăng kiểm;

- Có kế hoạch cụ thể phối hợp cơ quan chức năng và chính quyền địa phương tăng cường công tác kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm trên các luồng tuyến chính, các địa bàn trọng điểm;

- Tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Giao thông vận tải theo quy định.

3. Công an tỉnh:

Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát và xử lý triệt để các trường hợp vi phạm về trật tự an toàn giao thông đường thủy nội địa, kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm về đăng ký, đăng kiểm và người điều khiển phương tiện.

4. Báo Kiên Giang, Đài Phát thanh truyền hình Kiên Giang:

Tăng thời lượng phát sóng các chuyên mục về an toàn giao thông đường thủy nội địa trên Đài Phát thanh truyền hình Kiên Giang; kết hợp tuyên truyền về quyền lợi và nghĩa vụ của người tham gia giao thông trên báo, đài.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành và địa phương tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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