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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN XÂY DỰNG: CẦU NHẬT TÂN, ĐƯỜNG NỐI CẦU NHẬT TÂN - NỘI BÀI, NHÀ GA T2 CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI.

Ngày 11 tháng 11 năm 2010, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình thực hiện các dự án xây dựng: cầu Nhật Tân, đường nối cầu Nhật Tân - Nội Bài, Nhà ga T2 cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Tổ chức JICA - Nhật Bản tại Việt Nam, Văn phòng Chính phủ và một số cơ quan, đơn vị có liên quan. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Các dự án lần đầu xây dựng: cầu Nhật Tân, đường nối cầu Nhật Tân với sân bay Nội Bài, nhà ga hành khách T2 cảng hàng không quốc tế Nội Bài có vị trí hết sức quan trọng trong việc kết nối giao thông vận tải của Thủ đô với quốc tế và các tỉnh phía Bắc.

Thời gian qua, các cơ quan, đơn vị liên quan đến 03 dự án nêu trên đã có nhiều nỗ lực, tích cực tháo gỡ khó khăn trong công tác chuẩn bị đầu tư, đền bù giải phóng mặt bằng và thi công xây dựng. Tuy nhiên, tiến độ thực hiện ở tất cả các khâu còn quá chậm so với yêu cầu nhiệm vụ đặt ra, nhất là công tác đền bù giải phóng mặt bằng còn nhiều vướng mắc, đòi hỏi cần có sự phối hợp chỉ đạo chặt chẽ giữa Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan, đơn vị có liên quan. Vì vậy, yêu cầu lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tổ chức giao ban thường xuyên mỗi tuần 1 lần để tháo gỡ vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.

II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ ĐỐI VỚI 03 DỰ ÁN
1. Đối với dự án xây dựng cầu Nhật Tân và đường hai đầu cầu, yêu cầu Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội:

- Chỉ đạo Ban quản lý dự án hạ tầng Tả Ngạn tập trung đẩy nhanh công tác thi công di chuyển tuyến đường dây điện 110 kv tại nút giao Vĩnh Ngọc (huyện Đông Anh), nút giao Phú Thượng (quận Tây Hồ) và yêu cầu có mốc tiến độ cụ thể, chính xác. Trong trường hợp chậm tiến độ, cho phép thay thế Nhà thầu để triển khai đúng tiến độ.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện Đông Anh phối hợp với Ban quản lý dự án hạ tầng Tả Ngạn tập trung, quyết liệt hơn nữa để giải quyết dứt điểm vướng mắc về đền bù, giải phóng mặt bằng tại các xã Vĩnh Ngọc, Tiên Dương, Vân Nội.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện Từ Liêm có phương án tuyên truyền, động viên nhân dân xã Xuân Đỉnh và các hộ dân có phần mộ trong khu vực 1,44 ha sớm di chuyển để bàn giao đất đền bù cho Bộ Quốc phòng.

- Chỉ đạo Sở Xây dựng có văn bản hướng dẫn trong tháng 12 năm 2010 đối với một số đơn giá công trình, kiến trúc còn thiếu trong Quyết định số 32/QĐ-UBND ngày 04 tháng 8 năm 2010 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội để các quận, huyện có cơ sở xây dựng và phê duyệt phương án đền bù giải phóng mặt bằng cho Dự án.

2. Dự án đường nối từ sân bay Nội Bài đến cầu Nhật Tân:

- Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo đẩy nhanh công tác hoàn thiện hồ sơ thiết kế kỹ thuật và tổng dự toán công trình, thẩm định và phê duyệt theo quy định hiện hành; sớm tổ chức đấu thầu các gói thầu để triển khai thi công vào cuối quý I năm 2011.

- Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội để hoàn thành các thủ tục thu hồi đất; ngay sau đó, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tổ chức triển khai công tác đền bù giải phóng mặt bằng để bàn giao toàn bộ mặt bằng cho Dự án trong quý I năm 2010.

3. Dự án Xây dựng nhà ga hành khách T2 cảng Hàng không quốc tế Nội Bài:

Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tiếp tục khẩn trương tiến hành công tác giải phóng mặt bằng khu kho xăng dầu và trạm xử lý nước thải để có thể bàn giao mặt bằng cho Chủ đầu tư trước tháng 4 năm 2011.

Giao Bộ Tài chính xem xét, trong tháng 12 năm 2010 trình Thủ tướng Chính phủ quyết định việc bổ sung vốn ngân sách nhà nước trong kế hoạch năm 2010 cho Bộ Giao thông vận tải để thực hiện công tác đền bù giải phóng mặt bằng đối với các hồ sơ đã đủ điều kiện giải ngân.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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