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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kon Tum
Trả lời công văn số 3885/CT-KTrT ngày 16/8/2010 của Cục Thuế tỉnh Kon Tum về việc xử lý vi phạm hành chính đối với doanh nghiệp đã bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Theo Luật Doanh nghiệp 2005 :
- Điểm b, Khoản 1, Điều 38 quy định :
- Công ty trách nhiệm hữu hạn là doanh nghiệp, trong đó:
b) Thành viên chịu trách nhiệm về các khoản nợ và nghĩa vụ tài sản khác của doanh nghiệp trong phạm vi số vốn cam kết góp vào doanh nghiệp... "
+ Điểm đ, Khoản 1, Điều 41 quy định :
"1. Thành viên công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên có các quyền sau đây:
đ) Được chia giá trị tài sản còn lại của công ty tương ứng với phần vốn góp khi công ty giải thể hoặc phá sản..."
+ Khoản 6, Điều 158 quy định:
"Trường hợp doanh nghiệp bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, doanh nghiệp phải giải thể trong thời hạn sáu tháng, kể từ ngày bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh. Trình tự và thủ tục giải thể được thực hiện theo quy định tại Điều này.
Sau thời hạn sáu tháng quy đinh tại khoản này mà cơ quan đăng ký kinh doanh không nhận được hồ sơ giải thể doanh nghiệp thì doanh nghiệp đó coi như đã được giải thể và cơ quan đăng ký kinh doanh xoá tên doanh nghiệp trong sổ đăng ký kinh doanh. Trong trường hợp này, người đại diện theo pháp luật, các thành viên đối với công ty trách nhiệm hữu hạn, chủ sở hữu công ty đối với công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, các thành viên Hội đồng quản trị đối với công ty cổ phần, các thành viên hợp danh đối với công ty hợp danh liên đới chịu trách nhiệm về các khoản nợ và các nghĩa vụ tài sản khác chưa thanh toán. "
Theo Điểm 1.1, Mục VI, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính quy định:
"Tổ chức cá nhân khi bán, trao đổi hàng hoá, dịch vụ phải lập hoá đơn theo quy định và giao cho khách hàng. "
Căn cứ vào các quy định nêu trên, Công ty TNHH Bắc Hà đã bị Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Kon Tum ra Thông báo thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh ngày 7/7/2006 thì Công ty phải giải thể trong thời hạn sáu tháng. Sau thời hạn sáu tháng mà cơ quan đăng ký kinh doanh không nhận được hồ sơ giải thể doanh nghiệp thì doanh nghiệp coi như đã được giải thể và cơ quan đăng ký kinh doanh xoá tên doanh nghiệp trong sổ đăng ký kinh doanh. Trong trường hợp này, các thành viên trong Công ty TNHH Bắc Hà phải chịu trách nhiệm về các khoản nợ và các nghĩa vụ tài sản khác chưa thanh toán của Công ty, đồng thời các tài sản hàng hoá còn lại của Công ty sẽ thuộc sở hữu của các thành viên Công ty tương ứng với phần vốn góp. Do vậy khi bán các tài sản, hàng hoá trên, các chủ sở hữu hợp pháp của các tài sản, hàng hoá đó phải lập hoá đơn và nộp thuế theo quy định.
Đề nghị Cục Thuế tỉnh Kon Tum phối hợp với các đơn vị liên quan xác định các chủ sở hữu hợp pháp đối với các tài sản, hàng hoá của Công ty TNHH Bắc Hà đã bán cho Công ty cổ phần Bắc Ninh (sau khi Công ty TNHH Bắc Hà không còn tồn tại) để xử lý hành vi mua bán hàng hoá không lập hoá đơn, không nộp thuế theo đúng quy định hiện hành; nếu các cá nhân, tổ chức là chủ sở hữu các hàng hóa và tài sản trên không chấp hành việc kê khai nộp thuế thì sẽ tiến hành các biện pháp cưỡng chế thu nợ theo quy định của pháp luật hiện hành. Ngoài ra, qua trường hợp nêu trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Kon Tum chấn chỉnh công tác quản lý người nộp thuế trên địa bàn, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan để có biện pháp xử lý kịp thời đối với các hành vi vi phạm của người nộp thuế, tránh thất thoát tiền thuế của Nhà nước. 
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Kon Tum biết./.
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