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Trong quá trình thực hiện Luật thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) số 27/2008/QH12 được Quốc hội thông qua ngày 14/11/2008, Tổng cục Hải quan nhận được công văn của cơ quan Hải quan địa phương về việc thực hiện tính và thu thuế TTĐB đối với mặt hàng “Sợi thuốc lá”. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo khai báo của doanh nghiệp khi tiến hành làm thủ tục nhập khẩu là: Sợi thuốc lá.

Đối chiếu với quy định tại Luật thuế tiêu thụ (TTĐB) số 27/2008/QH12 nêu trên và mặt hàng nhập khẩu là nguyên liệu dùng để sản xuất thuốc lá điếu, đồng thời khi đưa vào sản xuất thành thành phẩm (thuốc lá điếu) thì cơ sở sản xuất ra thành phẩm (thuốc lá điếu) sẽ phải nộp thuế TTĐB nên cơ quan Hải quan địa phương xác định mặt hàng: Sợi thuốc lá nếu thu thuế TTĐB ở khâu nhập khẩu là không phù hợp.

Theo quy định tại mục a, khoản 1 điều 2 Luật thuế TTĐB số 27/2008/QH12 được Quốc hội thông qua ngày 14/11/2008 thì: Thuốc lá điếu, xì gà và chế phẩm khác từ cây thuốc lá dùng để hút, hít, nhai, ngửi, ngậm thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB. Như vậy, theo Tổng cục Hải quan có thể coi mặt hàng: Sợi thuốc lá là chế phẩm khác từ cây thuốc lá nên thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB, không phân biệt mặt hàng đã qua chế biến hay chưa và có thể sử dụng được hay không.

Để có cơ sở và thống nhất trong việc thực hiện, Tổng cục Hải quan kính đề nghị Quý Tổng cục/ Quý Vụ có ý kiến tham gia chính thức bằng văn bản về việc mặt hàng: Sợi thuốc lá có thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB hay không? Ý kiến tham gia xin được nhận trước ngày 5/11/2010.

Cám ơn sự phối hợp của Quý đơn vị./.
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