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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bến Tre

Trả lời công văn số 657/CT-TNCN ngày 12/10/2010 của Cục thuế tỉnh Bến tre về việc vướng mắc khi thực hiện Luật thuế thu nhập cá nhân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Theo hướng dẫn tại điểm 2, mục II, phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì: Các khoản thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công là các khoản thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động dưới các hình thức bằng tiền hoặc không bằng tiền

Khoản bồi dưỡng cán bộ tin học quản trị mạng và hạ tầng truyền thông, cán bộ nhập dữ liệu tại cơ quan Thuế các cấp theo quy định tại Quyết định số 1378/QĐ-TCT ngày 28/9/2009 của Tổng cục Thuế về việc ban hành Quy chế chi tiêu và một số định mức chi nội bộ ngành Thuế đối với các đơn vị thuộc ngành thuế năm 2009-2010 là khoản thu nhập từ tiền lương, tiền công và chịu thuế thu nhập cá nhân.

2. Theo hướng dẫn tại khoản 3.2, mục I, phần B Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì:

"Các khoản đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học được trừ vào thu nhập chịu thuế đối với thu nhập từ kinh doanh, từ tiền lương, tiền công trước khi tính thuế của đối tượng nộp thuế là cá nhân cư trú, bao gồm:

- Khoản chi đóng góp vào các tổ chức, cơ sở chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, người tàn tật, người già không nơi nương tựa. Các tổ chức cơ sở chăm sóc nuôi dưỡng trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, người tàn tật, người già không nơi nương tựa phải được thành lập và hoạt động theo quy định tại Nghị định số 68/2008/NĐ-CP ngày 30 tháng 5 năm 2008 của Chính phủ quy định điều kiện, thủ tục thành lập, tổ chức, hoạt động và giải thể cơ sở bảo trợ xã hội. Tài liệu để chứng minh đóng góp vào các tổ chức, cơ sở chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn người tàn tật, người già không nơi nương tựa là chứng từ thu hợp pháp của tổ chức, cơ sở.

- Khoản chi đóng góp vào các quỹ từ thiện, quỹ nhân đạo, quỹ khuyến học được thành lập và hoạt động theo quy định tại Nghị định số 148/2007/NĐ-CP ngày 25/9/2007 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện, hoạt động vì mục đích từ thiện, nhân đạo, khuyến học, không nhằm mục đích lợi nhuận và quy định tại các văn bản khác có liên quan đến việc quản lý, sử dụng các nguồn tài trợ. Tài liệu chứng minh đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học phải là chứng từ thu hợp pháp do các tổ chức, các quỹ của Trung ương hoặc của tỉnh cấp".

Theo hướng dẫn nêu trên thì trường hợp cá nhân đóng góp và các quỹ bảo trợ xã hội quỹ từ thiện nhân đạo như: quỹ bão lụt, quỹ vì tuổi thơ, quỹ chất độc màu gia cam..., các quỹ này phải được thành lập theo đúng các quy định tại Nghị định số 68/2008/NĐ-CP, Nghị định số 148/2007/NĐ-CP của Chính phủ nêu trên và có các chứng từ chứng minh đóng góp vào các quỹ này thì khoản đóng góp đó được trừ vào thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bến Tre được biết ./.
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