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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định

Trả lời công văn số 5484/CT-KKKTT ngày 12/10/2010 của Cục Thuế tỉnh Bình Định về việc nộp bảng kê 01-1/GTGT và 01-2/GTGT kèm theo hồ sơ khai thuế GTGT bằng đĩa CD-ROM của Chi nhánh Metro cash & carry Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 8.6, Mục II Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế quy định:

“Việc lập bảng kê hàng hóa, dịch vụ mua vào, bán ra kèm theo Tờ khai thuế hàng tháng gửi cho cơ quan thuế trong một số trường hợp được thực hiện như sau:

- Đối với hàng hóa, dịch vụ bán lẻ trực tiếp cho đối tượng tiêu dùng như: điện, nước, xăng dầu, dịch vụ bưu điện … thì được kê khai tổng hợp doanh số bán lẻ, không phải kê khai theo từng hóa đơn.

- Đối với hàng hóa, dịch vụ mua lẻ, bảng kê tổng hợp được lập theo từng nhóm mặt hàng, dịch vụ cùng thuế suất, không phải kê khai chi tiết theo từng hóa đơn”.

Căn cứ các quy định nêu trên; đồng thời nhằm đẩy mạnh thực hiện cải cách thủ tục hành chính về thuế để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp. Tổng cục Thuế chấp thuận cho doanh nghiệp được nộp bảng kê hóa đơn, chứng từ hàng hóa dịch vụ bán ra, mua vào (mẫu số 01-1/GTGT và 01-2/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 60/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính) cho cơ quan thuế bằng hình thức gửi đĩa CD. Doanh nghiệp phải thực hiện lưu giữ đầy đủ, hóa đơn, chứng từ của hàng hóa, dịch vụ mua vào, bán ra. Trường hợp cơ quan thuế yêu cầu thì doanh nghiệp phải cung cấp đầy đủ số liệu theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Định biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế các tỉnh, TP trực thuộc TƯ;
- Các vụ PC, CS (TCT-2b); 
- Lưu: VT, KK (2b)
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