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Kính gửi: Công ty TNHH Grobest & Industrial I-mei Việt Nam.
(Địa chỉ: Số 9, Đường 3A, Khu công nghiệp Biên Hòa II, Đồng Nai)

Trả lời công văn số 02/CV-GB ngày 14/10/2010 của Công ty TNHH Grobest & Industrial I-mei Việt Nam về việc tính lại và điều chỉnh thuế nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 5, Điều 12, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ tài chính thì: Trường hợp người khai hải quan, người nộp thuế tự phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp có sai sót (sai sót về tính toán số tiền thuế phải nộp; sai sót về trị giá, xuất xứ, mã số, mức thuế suất, số tiền thuế phải nộp); tự giác khai báo trước khi cơ quan hải quan thực hiện kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở của người nộp thuế nhưng quá thời hạn sáu mươi ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan thì được phép khai bổ sung và bị xử phạt vi phạm hành chính nếu người khai hải quan, người nộp thuế có đủ cơ sở chứng minh và cơ quan hải quan có đủ cơ sở, điều kiện kiểm tra, xác định tính chính xác và hợp pháp của việc khai báo. Về việc tính toán số tiền thuế phải nộp đối với các tờ khai quá thời hạn 60 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan nêu trên chỉ áp dụng trong trường hợp để nộp số tiền thuế còn thiếu.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Công ty TNHH Grobest & Industrial I-mei Việt Nam biết và liên hệ với cơ quan hải quan nơi làm thủ tục hải quan xem xét, giải quyết theo đúng quy định./.
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