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Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ thuộc Chính phủ 

Ngày 28/9/2010, Bộ Tài chính có công văn số 12999/BTC-CST gửi các Bộ, cơ quan ngang Bộ thuộc Chính phủ đề nghị nghiên cứu, xây dựng đề án thu phí giám định tư pháp. 

Đến nay, Bộ Tài chính mới nhận được một đề án xây dựng phí trong lĩnh vực pháp lý của Bộ Y tế. 

Ngày 25/10/2010, Thủ tướng Chính phủ có Chỉ thị số 1958/CT-TTg về một số giải pháp cấp bách nhằm tăng cường năng lực, hiệu quả hoạt động giám định tư pháp. Tại khoản 5 Chỉ thị này quy định:

“a) Bộ Y tế, Bộ Công an, Bộ Xây dựng và các Bộ, ngành chủ quản khác khẩn trương xây dựng Đề án thu phí giám định tư pháp theo yêu cầu và đặc thù lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ, ngành mình để đề nghị Bộ Tài chính ban hành theo thẩm quyền. 

b) Bộ Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc Bộ Y tế, Bộ Công an, Bộ Xây dựng và các Bộ, ngành chủ quản khác trong việc xây dựng Đề án thu phí giám định tư pháp; ban hành Thông tư về phí giám định tư pháp trong lĩnh vực giám định theo đề nghị của Bộ, ngành chủ quản…. 

Việc xây dựng và ban hành Thông tư về phí giám định tư pháp quy định tại mục này phải hoàn thành trước ngày 31/12/2010.”

Để thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ thuộc Chính phủ sớm xây đề án thu phí giám định tư pháp trong lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của mình và gửi về Bộ Tài chính nghiên cứu ban hành. 

Cảm ơn sự phối hợp công tác của quý cơ quan./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, Vụ CST (CST5).
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