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Kính gửi: Công ty Cổ phần tư vấn Xây dựng và Dịch vụ Điện Việt

Trả lời công văn số 81/DIENVIET ngày 19/10/2010 của Công ty Cổ phần tư vấn Xây dựng và Dịch vụ Điện Việt về chuyên gia tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Mức lương của chuyên gia tư vấn trong Thông tư số 18/2010/TT-BLĐTBXH phụ thuộc vào trình độ và kinh nghiệm đối với chuyên ngành tư vấn. 

Khoản 1, Điều 40 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình đã quy định: “Người được cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình phải có trình độ đại học trở lên thuộc chuyên ngành phù hợp với lĩnh vực hành nghề xin đăng ký; đã trực tiếp tham gia thiết kế hoặc thi công xây dựng từ 3 năm trở lên hoặc ít nhất 5 công trình hoặc có kinh nghiệm giám sát thi công xây dựng công trình 3 năm trở lên trước khi Luật Xây dựng có hiệu lực; đã qua lớp bồi dưỡng nghiệp vụ giám sát thi công xây dựng”. Chứng chỉ giám sát thi công xây dựng công trình mới quy định từ khi có Luật Xây dựng ra đời (năm 2003). Vì vậy, kinh nghiệm của chuyên gia tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình không căn cứ vào chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình mà phải căn cứ vào kinh nghiệm thực tế của chuyên gia tư vấn đã tham gia các công việc như đã nêu ở trên.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Công ty Cổ phần tư vấn Xây dựng và Dịch vụ Điện Việt căn cứ hướng dẫn trên để đàm phán trong quá trình thực hiện ký kết hợp đồng chuyên gia tư vấn.
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