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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Tiền Giang 
Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 1003/SXD-KH ngày 20/10/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Tiền Giang về hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng trọn gói từ ngày 01/1/2010 theo mức lương tối thiểu (mới) quy định tại Nghị định số 97/2009/NĐ-CP ngày 30/10/2009 của Chính phủ. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo quy định của nhà nước về hợp đồng trong hoạt động xây dựng thì giá hợp đồng trọn gói là giá hợp đồng không thay đổi trong suốt quá trình thực hiện hợp đồng đối với khối lượng công việc thuộc phạm vi của hợp đồng đã ký kết; Vì vậy, nếu giá hợp đồng trọn gói mà trong nội dung hợp đồng các bên ký kết có ghi “trường hợp giá nhiên liệu, vật tư, thiết bị nêu trong hợp đồng có biến động lớn, ảnh hưởng trực tiếp tới việc thực hiện hợp đồng hoặc khi nhà nước thay đổi các chính sách có liên quan (như chính sách tiền lương) thì phải báo cáo người có thẩm quyền xem xét, quyết định” là không đúng với quy định của nhà nước;
Tuy nhiên để đảm bảo quyền lợi về tiền lương cho người lao động được hưởng theo quy định tại Nghị định số 97/2009/NĐ-CP của Chính phủ nếu giá của hợp đồng trọn gói được xác định trên cơ sở phương pháp lập dự toán xây dựng công trình, định mức, giá cả, chế độ chính sách của nhà nước (như về chế độ lương tối thiểu cũ) được cấp có thẩm quyền ban hành, công bố thì có thể thương thảo điều chỉnh chi phí nhân công, chi phí máy thi công theo mức lương tối thiểu mới để trình người có thẩm quyền xem xét, quyết định .
Căn cứ ý kiến trên, Sở Xây dựng tỉnh Tiền Giang căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh để tổ chức thực hiện việc quản lý chi phí xây dựng tại địa phương theo quy định./.
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