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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 0408/CT-KT đề ngày 4/8/2010 của Công ty TNHH Cơ khí và xây dựng Chiến Thắng về ưu đãi đầu tư. Sau khi báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về đăng ký đầu tư và đăng ký kinh doanh:
Điều 45 Luật Đầu tư năm 2005 quy định: Thủ tục đăng ký đầu tư đối với dự án đầu tư trong nước:

“1. Đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư dưới mười lăm tỷ đồng Việt Nam và không thuộc Danh mục lĩnh vực đầu tư có điều kiện thì nhà đầu tư không phải làm thủ tục đăng ký đầu tư.
2. Đối với dự án đầu tư trong nước có quy mô vốn đầu tư từ mười lăm tỷ đồng Việt Nam đến dưới ba trăm tỷ đồng Việt Nam và không thuộc Danh mục lĩnh vực đầu tư có điều kiện thì nhà đầu tư làm thủ tục đăng ký đầu tư theo mẫu tại cơ quan nhà nước quản lý đầu tư cấp tỉnh”
Điểm 1 Điều 9 Luật doanh nghiệp năm 2005 quy định: Nghĩa vụ của doanh nghiệp:

“Hoạt động kinh doanh theo đúng ngành, nghề đã ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh; bảo đảm điều kiện kinh doanh theo quy định của pháp luật khi kinh doanh ngành, nghề kinh doanh có điều kiện”.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp doanh nghiệp thực hiện dự án đầu tư có quy mô vốn đầu tư dưới mười lăm tỷ đồng Việt Nam và không thuộc Danh mục lĩnh vực đầu tư có điều kiện không phải làm thủ tục đăng ký đầu tư, hồ sơ để xác định dự án đầu tư là giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp. Doanh nghiệp có nghĩa vụ hoạt động kinh doanh theo đúng ngành nghề đã được ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh. Đối với những ngành nghề không có trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh thì chưa có cơ sở để xem xét hoạt động hợp pháp để được hưởng ưu đãi về thuế TNDN.

2. Về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp:
Điểm 3 Mục I Thông tư số 119/2005/TT-BTC ngày 22/12/2005 của Bộ Tài chính về hướng dẫn chế độ tài chính áp dụng tại khu kinh tế Dung Quất quy định: Nguyên tắc ưu đãi đầu tư:

“Dự án đầu tư vào KKT Dung Quất được hưởng ưu đãi tối đa dành cho dự án đầu tư ở địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và khu kinh tế theo quy định của Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, Luật Khuyến khích đầu tư trong nước, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các quy định pháp luật có liên quan khác.”
Tại Điểm 1.1 Mục II Thông tư số 119/2005/TT-BTC ngày 22/12/2005 của Bộ Tài chính về Hướng dẫn chế độ tài chính áp dụng tại Khu kinh tế Dung Quất quy định về chính sách thuế TNDN như sau:

“a) Dự án đầu tư của các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài để hình thành cơ sở sản xuất kinh doanh mới trong KKT Dung Quất được hưởng mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 10% trong 15 năm, kể từ khi dự án đầu tư bắt đầu hoạt động kinh doanh; được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp trong 04 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 09 năm kế tiếp.
….
d) Đối với dự án đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất thực hiện theo quy định hiện hành.
…
e) Để thực hiện các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân có dự án đầu tư tại KKT Dung Quất phải nộp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (đối với doanh nghiệp trong nước), Giấy phép đầu tư (đối với doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài) cho cơ quan thuế nơi doanh nghiệp kê khai nộp thuế …”
Điểm 1, Điều 9 Luật doanh nghiệp năm 2005 quy định: Nghĩa vụ của doanh nghiệp:

“Hoạt động kinh doanh theo đúng ngành, nghề đã ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh; bảo đảm điều kiện kinh doanh theo quy định của pháp luật khi kinh doanh ngành, nghề kinh doanh có điều kiện.”
Căn cứ các quy định trên, thu nhập từ tất cả hoạt động sản xuất kinh doanh hợp pháp (có ghi trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp) tại khu kinh tế Dung Quất được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện đầu tư vào địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. Nguyên tắc áp dụng ưu đãi về thuế TNDN đối với Công ty TNHH cơ khí và xây dựng Chiến Thắng.

Đối với thu nhập phát sinh từ Dự án đầu tư để hình thành Công ty TNHH cơ khí và xây dựng Chiến Thắng được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định tại Khoản a Điểm 1.1 Mục II Thông tư số 119/2005/TT-BTC ngày 22/12/2005 của Bộ Tài chính.

Trường hợp Công ty TNHH cơ khí và xây dựng Chiến Thắng đang hoạt động sản xuất kinh doanh tại Khu kinh tế Dung Quất có dự án đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất phù hợp với ngành nghề ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh thì thu nhập từ các hoạt động này được hưởng ưu đãi về thuế TNDN đối với diện đầu tư mở rộng thực hiện tại địa bàn thuộc danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn theo quy định của pháp luật về thuế TNDN tại thời điểm dự án đầu tư mở rộng hoàn thành bắt đầu đưa vào sản xuất, kinh doanh.

Đối với thu nhập từ những hoạt động không phù hợp với ngành nghề có trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh thì không có cơ sở xét hưởng ưu đãi thuế TNDN nên không thuộc diện hưởng ưu đãi thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH cơ khí và xây dựng Chiến Thắng được biết; Công ty căn cứ vào tình hình thực tế đáp ứng, liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.
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