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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kon Tum.

Trả lời công văn số 4285/CT-KTT ngày 14/09/2010 của Cục Thuế tỉnh Kon Tum về việc lập và nộp báo cáo tài chính cho cơ quan thuế, Tổng cục Thuế hướng dẫn căn cứ áp dụng các văn bản quy phạm pháp luật như sau:

Theo Luật Kế toán, doanh nghiệp là đơn vị kế toán phải lập Báo cáo tài chính. Tại điểm 4 Phần A Mục I Phần thứ hai Quyết định số 15/2006/QĐ-BTC ngày 20/03/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Chế độ Kế toán doanh nghiệp quy định: "Tất cả các doanh nghiệp thuộc các ngành, các thành phần kinh tế đều phải lập và trình bày báo cáo tài chính năm. Các công ty, Tổng công ty có các đơn vị kế toán trực thuộc, ngoài việc phải lập báo cáo tài chính năm của công ty, Tổng công ty còn phải lập báo cáo tài chính tổng hợp hoặc báo cáo tài chính hợp nhất vào cuối kỳ kế toán năm dựa trên báo cáo tài chính của các đơn vị kế toán trực thuộc công ty, Tổng công ty".

Tại điểm 9 Phần A Mục I Phần thứ hai Quyết định số 15/2006/QĐ-BTC ngày 20/03/2006 nêu trên quy định nơi nhận báo cáo tài chính: "Các doanh nghiệp phải gửi báo cáo tài chính cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý thuế tại địa phương. Đối với các Tổng công ty Nhà nước còn phải nộp báo cáo tài chính cho Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế)".

Tại điểm c khoản 2 Điều 31 Luật Quản lý thuế quy định: "Hồ sơ khai quyết toán thuế khi kết thúc năm gồm tờ khai quyết toán thuế năm, báo cáo tài chính năm và các tài liệu khác liên quan đến quyết toán thuế".

Theo quy định tại Luật Quản lý Thuế, trường hợp doanh nghiệp nộp hồ sơ quyết toán thuế nhưng không có báo cáo tài chính thì hồ sơ thuế này là chưa đầy đủ, chưa hợp lệ và cơ quan thuế phải thông báo cho người nộp thuế để hoàn chỉnh hồ sơ theo quy định tại khoản 4 Điều 35 Luật Quản lý thuế.

Căn cứ các quy định nêu trên, các chi nhánh hạch toán phụ thuộc có trụ sở ở địa phương khác tỉnh với trụ sở chính của Công ty mẹ lập báo cáo hoạt động kinh doanh gửi về Công ty mẹ ở trụ sở chính. Công ty mẹ căn cứ vào đó lập báo cáo tài chính tổng hợp (báo cáo tài chính hợp nhất) cho toàn bộ doanh nghiệp tại trụ sở chính và nộp cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý thuế tại địa phương có trụ sở chính. Còn chi nhánh hạch toán phụ thuộc không phải lập báo cáo tài chính gửi cơ quan quản lý thuế trực tiếp quản lý chi nhánh.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC – TCT;
- Lưu: VT, CS (4b)
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