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	Số: 3653/BNN-KH
V/v chuyển một phần đất và khu dân cư tại Trạm thực nghiệm Văn Giang về địa phương quản lý 
	Hà Nội, ngày 08 tháng 11 năm 2010


 
	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính
- Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên


 
Trạm thực nghiệm Văn Giang, tiền thân trước đây là Nông trường Thống Nhất - Bộ Thương mại (nay là Bộ Công thương). Năm 1994, Trạm trực thuộc Trung tâm Công nghệ sinh học thực vật và được bàn giao về Bộ Nông nghiệp và Công nghiệp thực phẩm (nay là Bộ Nông nghiệp và PTNT). Năm 2000, Trạm được chuyển về trực thuộc Viện Di truyền Nông nghiệp. 
Ngày 29/8/2008, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã có Quyết định số 2661/QĐ-BNN-KH cho phép lập Quy hoạch mặt bằng tổng thể Trạm thực nghiệm Văn Giang nhằm mục đích đưa Trạm trở thành cơ sở nghiên cứu khoa học và trình diễn nông nghiệp công nghệ cao. 
Để tạo thuận lợi cho Viện Di truyền Nông nghiệp thực hiện dự án Quy hoạch lại Trạm thực nghiệm Văn Giang, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý dân cư, ổn định cuộc sống lâu dài cho các hộ dân đang sinh sống tại Trạm, trong khi chờ hoàn thiện phương án sắp xếp, xử lý tổng thể các cơ sở nhà, đất của các đơn vị thuộc Bộ trên địa bàn các địa phương, đề nghị Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên tạo điều kiện cho Viện Di truyền Nông nghiệp được chuyển giao 18,85 ha đất khu dân cư của Trạm thực nghiệm Văn Giang về cho chính quyền địa phương quản lý để xem xét giải quyết chính sách về nhà ở, đất ở cho cán bộ, công nhân viên của Trạm theo các quy định của pháp luật hiện hành. 
Đề nghị Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên quan tâm, chấp thuận./. 
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