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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương.

Bộ Tài chính nhận được công văn số 4684/CT-TTHT ngày 23/7/2010 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về chính sách thuế GTGT áp dụng đối với hoạt động thể thao cho học sinh, sinh viên trong các trường học. Để việc thực hiện được thống nhất, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại khoản 13 Điều 5 Chương I Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 03/6/2008 quy định:

“13. Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tại điểm 13 mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: “13. Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật bao gồm cả dạy ngoại ngữ, tin học; dạy múa, hát, hội họa, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao; nuôi dạy trẻ và dạy các nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hóa, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp” thuộc đối  tượng không chịu thuế GTGT.

Tại tiết a điểm 2.13 Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “2.13. Hoạt động văn hóa, triển lãm, thể dục, thể thao; biểu diễn nghệ thuật; sản xuất phim; nhập khẩu, phát hành và chiếu phim” áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Căn cứ quy định trên, các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, trường nghề …có xây dựng khu thể thao trong hoặc ngoài khuôn viên trường cho học sinh, sinh viên sử dụng, các khoản phí sử dụng trang thiết bị thể thao nằm trong khoản học phí của học sinh, sinh viên thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp các khoản phí sử dụng trang thiết bị thể thao không thuộc học phí thì áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng là 5%.

Bộ Tài chính trả lời để các Cục Thuế biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST-BTC;
- Vụ PC-TCT (2);
- Lưu VT, TCT (VT,CS (4)).
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