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	Số: 15120/BTC-TCHQ
V/v: vướng mắc khi hướng dẫn cơ chế hỗ trợ sản xuất kinh doanh cho Tập đoàn Vinashin.
	Hà Nội, ngày 08 tháng 11 năm 2010


 
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 288/TB-VPCP ngày 27/10/2010 của Văn phòng Chính phủ thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại buổi làm việc trực tuyến về tình hình sản xuất kinh doanh của Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam. Về vấn đề này, Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng như sau:

Ngày 18/6/2010, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 168/TB-VPCP thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại buổi làm việc của thường trực Chính phủ với Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam trong đó có nội dung:

- Chưa tính thuế và không cưỡng chế đối với vật tư, thiết bị đã nhập về phục vụ cho các hợp đồng đóng tàu bị hủy, dở dang, giãn hợp đồng, tính cả cho các tàu bị hủy và giãn tiến độ sau tháng 10 năm 2009.

- Lùi thời hạn nộp thuế đến hết năm 2011 đối với các khoản thuế nợ liên quan đến những con tàu chưa đóng xong, nhà máy, công trình công nghiệp chưa hoàn thành do ảnh hưởng của suy giảm kinh tế.

Ngày 22/10/2010, Văn phòng Chính phủ có công văn số 7588/VPCP-KTTH thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng thường trực Nguyễn Sinh Hùng đồng ý với đề nghị của Bộ Tài chính tại công văn số 13576/BTC-TCHQ ngày 11/10/2010, trong đó: thay vì hướng dẫn "Chưa tính thuế", bằng hướng dẫn "tính thuế nhưng doanh nghiệp được gia hạn nộp thuế đến hết ngày 31/12/2011" (2 năm theo quy định của Luật quản lý thuế), đồng thời không cưỡng chế đối với vật tư, thiết bị đã nhập về phục vụ cho các hợp đồng đóng tàu bị hủy, giãn hợp đồng, tính cả cho các tàu bị hủy và giãn tiến độ sau tháng 10 năm 2009.
Tuy nhiên đến ngày 27/10/2010, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 288/TB-VPCP thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải tại buổi làm việc trực tuyến về tình hình sản xuất kinh doanh của Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam, trong đó có nội dung: Giao Bộ Tài chính chỉ đạo Tổng cục Hải quan hướng dẫn việc gia hạn cưỡng chế hải quan đến hết năm 2012 đối với các hợp đồng đang và sẽ triển khai của các đơn vị thuộc Vinashin, báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền.
Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng những vướng mắc khi thực hiện Thông báo 288/TB-VPCP và đề xuất như sau:

1. Khái niệm và thời gian được gia hạn:

Theo quy định của Luật Quản lý thuế, Luật Thuế xuất nhập khẩu, Luật Hải quan và các văn bản quy phạm pháp luật khác thì không có khái niệm "gia hạn cưỡng chế" và dẫn đến 2 cách hiểu khác nhau:

- Không cưỡng chế đến hết năm 2012 đối với các hợp đồng đang và sẽ triển khai của các đơn vị thuộc Tập đoàn Vinashin.

- Gia hạn và không cưỡng chế đến hết năm 2012 đối với các hợp đồng đang và sẽ triển khai của các đơn vị thuộc Tập đoàn Vinashin.

Nếu quy định gia hạn nộp thuế và không cưỡng chế và gia hạn nộp nợ thuế đến hết năm 2012 như trên, trong một số trường hợp sẽ không phù hợp với quy định tại Điều 49 Luật Quản lý thuế (Thời gian gia hạn nộp thuế không quá 02 năm) và không thống nhất với thời gian được gia hạn (đến 31/12/2011) tại công văn số 7588/VPCP-KTTH ngày 22/10/2010 của Văn phòng Chính phủ.

2. Phạm vi áp dụng:

Tại thông báo số 168/TB-VPCP ngày 18/6/2010 của Chính phủ hướng dẫn: Đối với vật tư, thiết bị đã nhập khẩu về phục vụ cho các hợp đồng đóng tàu bị hủy, dở dang, giãn hợp đồng, tính cả cho các tàu bị hủy và giãn tiến độ sau tháng 10 năm 2009 (tức là chỉ gồm các tờ khai đã nhập khẩu).

Trong khi đó, tại công văn số 288/TB-VPCP ngày 27/10/2010 của Văn phòng Chính phủ hướng dẫn: gia hạn cưỡng chế hải quan đến hết năm 2012 đối với các hợp đồng đang và sẽ triển khai của các đơn vị thuộc Vinashin.

Bộ Tài chính đề xuất: hướng dẫn cơ chế thuế đối với Tập đoàn Vinashin theo nội dung tại công văn số 7588/VPCP-KTTH ngày 22/10/2010 của Văn phòng Chính phủ. Để tránh ách tắc hàng hóa nhập khẩu, Bộ Tài chính chỉ đạo các Cục Hải quan địa phương chưa thực hiện cưỡng chế làm thủ tục Hải quan đối với các lô hàng vật tư, thiết bị đã nhập khẩu về phục vụ các hợp đồng đã triển khai cho Vinashin.

Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét và cho ý kiến chỉ đạo thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Lưu: VT, TCHQ.
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