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Kính gửi: Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam.
Trả lời công văn số 6025/CV-NHCT11 ngày 14/10/2010 của Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam về vướng mắc khi thực hiện đăng ký mã số đơn vị trực thuộc theo quy định hiện hành. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 5, 8, Điều 2 Quy định về mạng lưới hoạt động của Ngân hàng thương mại ban hành kèm theo Quyết định số 13/2008/QĐ-NHNN ngày 29/04/2008 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước quy định: 

“(...) 5. Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc ngân hàng thương mại, có con dấu, thực hiện kinh doanh theo uỷ quyền của ngân hàng thương mại. 
(…) 8. Phòng giao dịch là bộ phận phụ thuộc sở giao dịch, chi nhánh của ngân hàng thương mại, hạch toán báo sổ, có con dấu, thực hiện một số giao dịch với khách hàng (…)”. 

Điểm 5, Điều 8 Nghị định số 43/NĐ-CP ngày 15/04/2010 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp quy định: “Mã số đơn vị trực thuộc của doanh nghiệp được cấp cho chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp.”
Điểm 3.3, Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/07/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về việc đăng ký thuế hướng dẫn nguyên tắc cấp mã số thuế: 

“c/ Mã số thuế 13 số (N1N2N3N4N5N6N7N8N9N10 N11N12N13) được cấp cho:
- Các chi nhánh, văn phòng đại diện, cửa hàng, nhà máy của các doanh nghiệp có hoạt động kinh doanh và kê khai nộp thuế trực tiếp với cơ quan Thuế (trừ các Chi nhánh của Công ty nước ngoài mà trụ sở chính của Công ty đặt tại nước ngoài)”
Điểm 7.6, Mục I, Phần II, Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/07/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế quy định: “Chi nhánh mở thêm đơn vị trực thuộc thì đơn vị chủ quản của Chi nhánh làm thủ tục kê khai đăng ký bổ sung danh sách đơn vị trực thuộc. Đơn vị trực thuộc mới được cấp mã số thuế 13 chữ số theo mã số thuế của đơn vị chủ quản”.
Căn cứ các quy định và hướng dẫn trên thì Chi nhánh là đơn vị trực thuộc của Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam (mã số thuế: 0100111948) được cấp mã số đơn vị trực thuộc Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam (mã số thuế 13 số). Phòng giao dịch là bộ phận phụ thuộc Chi nhánh, hoạt động như một phòng chức năng của Chi nhánh, trực tiếp cung cấp hàng hoá, dịch vụ, phát sinh doanh thu nhưng thực hiện hạch toán báo sổ và các nghĩa vụ thuế được kê khai, thực hiện tập trung tại Chi nhánh. Như vậy, khi mở các Phòng giao dịch thì Ngân hàng Công thương không phải mở mã số đơn vị trực thuộc cho các Phòng giao dịch trực thuộc Chi nhánh, Phòng giao dịch sử dụng mã số thuế của Chi nhánh trong các giao dịch.

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam biết và thực hiện.
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