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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1274/CT-KTT ngày 6/9/2010 của Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên về vướng mắc trong thực hiện chính sách thuế TNDN. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 1 Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNDN và hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP quy định: Thu nhập thuộc diện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp gồm:
"Thu nhập từ chuyển nhượng vốn của doanh nghiệp là thu nhập có được từ chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của doanh nghiệp đã đầu tư cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp). "
Tại Điều 53 Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính Phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật khoáng sản quy định:
"1. Tổ chức, cá nhân được phép thăm dò hoặc khai thác, chế biến khoáng sản được chuyển nhượng quyền thăm dò hoặc quyền khai thác, chế biến cho tổ chức, cá nhân khác để tiếp tục thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình đã được quy định trong giấy phép và theo quy định của pháp luật.
6. Việc chuyển nhượng quyền thăm dò hoặc quyền khai thác, chế biến của tổ chức, cá nhân được phép thăm dò hoặc khai thác, chế biến khoáng sản phải được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép đó cho phép và phải nộp thuế chuyển nhượng theo quy định của pháp luật. "
Điều 1 Thông tư số 38/2010/TT-BTC ngày 19/3/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với tổ chức, cá nhân chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản quy định: Đối tượng và phạm vi áp dụng:
"Tổ chức, cá nhân được phép chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản theo quy định tại khoản 6 Điều 53 Nghị định số 160/2005/NĐ-CP nay có chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản được xác định như chuyển nhượng dự án đầu tư và thực hiện nghĩa vụ thuế theo hướng dẫn tại Thông tư này. "
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp các thành viên sáng lập của Công ty TNHH liên doanh khai thác chế biến khoáng sản Núi Pháo được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp Giấy phép thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản cho phép chuyển quyền thăm dò, khai thác chế biến khoáng sản thì các thành viên chuyển nhượng phải nộp thuế chuyển nhượng theo hướng dẫn tại Thông tư số 38/2010/TT-BTC ngày 19/3/2010 của Bộ Tài chính.
Trường hợp các thành viên sáng lập của Công ty TNHH liên doanh khai thác chế biến khoáng sản Núi Pháo không được các cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản cho phép chuyển nhượng quyền thăm dò, khai thác chế biến khoáng sản thì các thành viên chuyển nhượng phải nộp thuế chuyển nhượng đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn theo hướng dẫn tại Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên được biết./. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Lưu: VT, CS (4b)
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