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Kính gửi: Chi nhánh Công ty CP phát triển hạ tầng & xây lắp.
(Địa chỉ: 8 Nguyễn Tri Phương, Hồng Bàng, Hải Phòng)
Trả lời Công văn số 13/T'TTGTGT ngày 22/9/2010 của Chi nhánh Công ty CP phát triển hạ tầng & xây lắp (thuộc Tổng Công ty xây dựng đường thủy) xin được trả lời về việc Cục thuế TP Hải phòng kiểm tra, truy thu thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 6, Mục II, Phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 và điểm 3, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT hướng dẫn: "Cơ sở kinh doanh nhiều loại hàng hoá, dịch vụ có mức thuế GTGT khác nhau phải kê khai thuế GTGT theo từng mức thuế suất quy định đối với từng loại hàng hoá dịch vụ; nếu cơ sở kinh doanh không xác định được theo từng mức thuế suất thì phải tính và nộp thuế theo mức thuế suất cao nhất của hàng hoá, dịch vụ mà cơ sở sản xuất, kinh doanh";

Tại điểm 3.28, Mục II, Phần B, Thông tư số 32/2007/TT-BTC và điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên quy định: "Hàng hoá, dịch vụ không được nêu tại mục II phần A; điểm 1,2 mục II phần B Thông tư này" áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 10%.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Trung tâm dịch vụ Tổng hợp ký hợp đồng sửa chữa tàu bao gồm cả cung ứng vật tư với một số đơn vị khác trong Tổng Công ty, nếu trong hợp đồng và hoá đơn xuất ra không xác định rõ mức thuế suất của từng loại, phần dịch vụ sửa chữa và việc mua bán vật tư, thì Trung tâm dịch vụ Tổng hợp phải kê khai và nộp thuế GTGT theo mức thuế suất của dịch vụ sửa chữa (bao gồm cả vật tư) là 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Chi nhánh Công ty CP phát triển hạ tầng & xây lắp được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Hải Phòng;
- Vụ PC, CST-BTC;
- Lưu: VT, PC, CS (4b)
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