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Kính gửi: Công ty cổ phần bia Sài Gòn - Miền Trung.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 287/2010/CV-SMB ngày 31/8/2010 của Công ty cổ phần bia Sài Gòn - Miền Trung về việc hoạt động mua bán vỏ chai phải tính thuế TTĐB. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 04/5/2010, Tổng cục Thuế đã có công văn số 1460/TCT-CS gửi Tổng công ty cổ phần bia rượu nước giải khát Sài Gòn về việc giá tính thuế TTĐB, hướng dẫn: "Căn cứ vào Điều 2 Luật thuế TTĐB số 27/2008/QH12 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XII, kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 14 tháng 11 năm 2008 thì hoạt động mua bán vỏ chai của Công ty TNHH 1 thành viên thương mại Sabeco không thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB. Tuy nhiên, đối với mặt hàng bia chai nếu có đặt tiền cược vỏ chai, định kỳ hàng quý cơ sở sản xuất và khách hàng thực hiện quyết toán số tiền đặt cược vỏ chai thì số tiền đặt cược tương ứng giá trị số vỏ chai không thu hồi được phải đưa vào doanh thu tính thuế

Ngày 28/7/2010, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2770/TCT-CS gửi Công ty cổ phần bia Sài Gòn - Miền Trung về việc hướng dẫn chính sách thuế, hướng dẫn :

"- Trường hợp Công ty cổ phần bia Sài Gòn - Miền Trung sản xuất bia chai, nếu bán bia chai theo phương thức thu đổi vỏ chai, có đặt tiền cược vỏ chai định kỳ hàng quý cơ sở sản xuất và khách hàng thực hiện quyết toán số tiền đặt cược vỏ chai thì số tiền đặt cược tương ứng giá trị số vỏ chai không thu hồi được phải đưa vào doanh thu tính thuế TTĐB theo quy định tại Điều 5 Thông tư số 64/2009/TT-BTC nêu trên.

- Trường hợp Công ty cổ phần bia Sài Gòn - Miền Trung sản xuất bia chai, không bán bia chai theo phương thức thu đổi vỏ chai mà bán bia cùng với vỏ chai thì thuế TTĐB tính trên toàn bộ giá bán bia chai không loại trừ vỏ chai.

- Trường hợp Công ty cổ phần bia Sài Gòn - Miền Trung sản xuất bia chai bán bia và bán vỏ chai cho nhà phân phối thì thuế TTĐB tính trên giá bán bia và giá bán vỏ chai bia."

Nội dung hướng dẫn tại 2 công văn trên về thuế TTĐB đối với vỏ chai bia rỗng không mâu thuẫn nhau, trường hợp mua bán vỏ chai giữa Công ty TNHH TM Sabeco với Công ty sản xuất vỏ chai, tách rời hoạt động bán bia thì hoạt động này không thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB, trường hợp Công ty cổ phần bia Sài Gòn - Miền Trung và Công ty TNHH TM Sabeco nếu có bán bia cùng với vỏ chai cho nhà phân phối thì thuế TTĐB tính trên cả phần giá bán bia và giá bán vỏ chai bia theo hướng dẫn tại công văn số 2770/TCT-CS ngày 28/7/2010 của Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết, đề nghị Công ty nghiên cứu thực hiện./.
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