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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Cần Thơ; 
- Công ty cổ phần dầu khí Mê Kông 
(174 Trần Hưng Đạo, TP. Cần Thơ)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1311 /HQCT-NV ngày 21/10/2010 của Cục Hải quan TP. Cần Thơ; công văn số 2274/DKMK-KD ngày 25/10/2010 của Công ty cổ phần dầu khí Mê Kông về việc miễn phạt chậm nộp thuế của hàng tạm nhập không tái xuất chuyển tiêu thụ nội địa; Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Theo quy định tại điều 106 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 thì Người nộp thuế có hành vi chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan quản lý thuế thời hạn trong quyết định xử lý của cơ quan quản lý thuế thì phải nộp đủ tiền thuế và bị xử phạt 0,05% mỗi ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp.
- Theo quy định tại điểm d khoản 3 điều 37 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì: Trường hợp hàng hoá tạm nhập nhưng không tái xuất hết, doanh nghiệp đề nghị được chuyển tiêu thụ nội địa thì phải có văn bản gửi cơ quan hải quan. Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục tạm nhập hàng xem xét, giải quyết cho doanh nghiệp chuyển tiêu thụ nội địa và thanh khoản trên cơ sở tờ khai tạm nhập, không đăng ký tờ khai mới mà chỉ khai và nộp thuế nhập khẩu, tiêu thụ đặc biệt, giá trị gia tăng (nếu có) theo quy định. Thời hạn nộp thuế, phạt chậm nộp thuế thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 2 Điều 18 Thông tư này;
- Theo quy định tại điểm 26 mục II phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 28/12/2008 của Bộ Tài chính (có hiệu lực từ 01/01/2009) thì: Hàng hóa thuộc diện không chịu thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định nếu thay đổi mục đích sử dụng phải kê khai, nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan. Thời điểm tính thuế GTGT từ thời điểm chuyển mục đích sử dụng. Tổ chức, cá nhân bán hàng hoá ra thị trường nội địa phải kê khai, nộp thuế GTGT với cơ quan thuế trực tiếp quản lý theo quy định.
Công ty cổ phần dầu khí Mê Kông tạm nhập - tái xuất lô hàng xăng 97 đăng ký theo tờ khai số 01/NK/NTX/CCT ngày 21/01/2009 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cần Thơ, sau đó Công ty không tái xuất được nên xin chuyển khi chuyển loại hình, Công ty phải nộp thuế nhập khẩu, thuế TTĐB và thuế GTGT cho cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan, Công ty chậm nộp tiền thuế GTGT thì bị xử phạt chậm nộp.
Đối chiếu với điều 38 Nghị định 97/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 thì trường hợp của Công ty không thuộc đối tượng được miễn xử phạt vi phạm phạm hành chính Đề nghị Cục Hải quan TP. Cần Thơ yêu cầu Công ty cổ phần Dầu khí Mê Kông khẩn trương nộp số tiền phạt chậm nộp vào ngân sách Nhà nước theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Cần Thơ biết và thực hiện./.
 
	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 
