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V/v miễn thuế NK và thuế GTGT cho hàng của DNCX ủng hộ các cháu vùng lũ lụt miền Trung
	Hà Nội, ngày 09 tháng 11 năm 2010


 
Kính gửi: Uỷ ban Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam - TP Hải Phòng 
(51 Điện Biên Phủ, Minh Khai, Hồng Bàng, Hải Phòng)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 209/CV-XNK ngày 22/10/2010 của Uỷ ban Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam thành phố Hải Phòng về việc miễn thuế nhập khẩu và thuế Giá trị gia tăng (GTGT) cho lô hàng gồm 400.000 quyển vở, tổng trị giá lô hàng là 1.568.001.588 đồng do Doanh nghiệp chế xuất (DNCX) ủng hộ mang mục đích nhân đạo từ thiện. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 5 Điều 21 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/03/2008 quy định về khu công nghiệp, khu chế xuất và khu kinh tế: "quan hệ trao đổi hàng hóa giữa các khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất với các khu vực khác trên lãnh thổ Việt Nam, trừ khu phi thuế quan là quan hệ xuất, nhập khẩu";
Căn cứ Điều 104, Điều 107 Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; 
Căn cứ khoản 19 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì:
Hàng hóa là quà biếu, quà tặng mang mục đích nhân đạo, từ thiện thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT và thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu, thẩm quyền xét miễn thuế là Bộ Tài chính.
Đối chiếu với các quy định nêu trên thì trường hợp lô hàng vở viết do DNCX ủng hộ các cháu học sinh bị chất độc màu da cam và các cháu nhỏ vùng bão lụt miền trung được xem là quà tặng mang mục đích nhân đạo, từ thiện thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT và thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu.
- Hồ sơ xét miễn thuế bao gồm:
+ Hồ sơ hải quan theo qui định tại Điều 11, Thông tư 79/2009/TT-BTC nêu trên.
+ Công văn yêu cầu miễn thuế của tổ chức, cá nhân sử dụng hàng hóa nhập khẩu; trong đó nêu rõ loại hàng hóa, trị giá số tiền thuế tờ khai hải quan cam kết kê khai chính xác, cung cấp đủ hồ sơ hải quan và sử dụng đúng mục đích miễn thuế: 01 bản chính;
+ Thông báo hoặc quyết định hoặc thỏa thuận biếu tặng hàng hóa: 01 bản sao;
+ Giấy ủy quyền làm thủ tục hải quan của tổ chức, cá nhân được biếu, tặng đối với trường hợp uỷ quyền làm thủ tục hải quan 01 bản sao;
+ Xác nhận của cơ quan chủ quản cấp trên về việc cho phép tiếp nhận;
Tất cả các bản sao phải có xác nhận và đóng dấu của người có thẩm quyền theo qui định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Uỷ ban Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam - TP Hải Phòng biết và thực hiện./.
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