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Kính gửi: Viện Nghiên cứu Nuôi trồng Thủy sản II
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, căn cứ kiến nghị của Hội đồng Khoa học và công nghệ tư vấn tuyển chọn tổ chức, cá nhân chủ trì đề tài và Tổ thẩm định nội dung và kinh phí đề tài “Nghiên cứu giải pháp và công nghệ nâng cao năng suất và hiệu quả luân canh tôm lúa vùng bán đảo Cà Mau” do Viện Nghiên cứu Nuôi trồng Thủy sản II xây dựng, Bộ có một số ý kiến như sau: 
- Hiện nay đã có mô hình nuôi tôm sinh thái ở ruộng lúa đạt năng suất tôm 200 - 250kg/ha vì vậy đề tài cần thực hiện theo hướng hoàn thiện công nghệ để tăng năng suất lên gấp hai (tăng tỷ lệ sống, tăng mật độ…). Đề nghị chủ nhiệm không nên đề xuất nghiên cứu theo hướng dẫn đầu tư cải tạo mô hình luân canh vì không khả thi khi nhân rộng. 
- Đề nghị Viện Nghiên cứu Nuôi trồng Thủy sản II đề xuất lại hướng nghiên cứu phù hợp hơn cho đề tài trên và gửi hồ sơ về Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường trước ngày 20/11/2010. Quá thời hạn trên nếu không nhận được thuyết minh đã chỉnh sửa, Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường coi như tổ chức, cá nhân trúng tuyển sẽ không tham gia thực hiện đề tài. 
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thông báo để Viện Nghiên cứu Nuôi trồng Thủy sản II biết và thực hiện./. 
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