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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu;
- Ông Đỗ Văn Mạnh - xã viên HTX Dịch vụ hỗ trợ Vận tải Thị xã Bà Rịa (tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu)


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2946/CT-THNVDT ngày 24/5/2010 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu và công văn đề ngày 12/6/2010 của ông Đỗ Văn Mạnh về xác định ngành nghề kính doanh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3.18, mục II, Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Cho thuê nhà, văn phòng, kho tàng bến bãi, nhà xưởng, máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải” áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tại điểm 3.18, mục II; Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Cho thuê nhà, văn phòng, kho tàng, bến bãi, nhà xưởng, máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải” áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tại Điều 3, chương I, Luật Xây dựng số 16/2003/QH11 ngày 26/11/2003 quy định: “Hoạt động xây dựng bao gồm lập quy hoạch xây dựng, lập dự án đầu tư xây dựng công trình, khảo sát xây dựng, thiết kế xây dựng công trình, thi công xây dựng công trình, giám sát thi công xây dựng công trình, quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, lựa chọn nhà thầu trong hoạt động xây dựng và các hoạt động khác có liên quan đến xây dựng công trình”.

Tại công văn số 835/TCTK-PPCĐ ngày 19/10/2010, Tổng cục Thống kê có ý kiến như sau:

“Tại Hệ thống ngành quốc dân (VSIC 1993) và Hệ thống ngành kinh tế Việt Nam (VSIC 2007) đều nhất quán xác định theo tính chất của hoạt động; cụ thể đối với hoạt động kinh tế: Cho thuê phương tiện thi công, phương tiện vận tải cần phân biệt hai trường hợp:

Một là: Cho thuê có kèm người điều khiển thì được xếp cùng ngành mà hoạt động cho thuê này tham gia;

Hai là: Cho thuê không kèm người điều khiển thì được xếp vào ngành cho thuê phương tiện, thiết bị tương ứng.”

Tại công văn của Cục Thuế và công văn của ông Đỗ Văn Mạnh trình bày: Căn cứ hợp đồng kinh tế (gửi kèm) giữa bên A (Xí nghiệp lắp máy và xây dựng 18/3) và bên B (ông Đỗ Văn Mạnh - Xã viên HTX dịch vụ hỗ trợ vận tải Thị xã Bà Rịa-tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu), theo yêu cầu của bên A, bên B đồng ý cung cấp cho bên A 01 xe cẩu bánh lốp 20 tấn để phục vụ cẩu chuyển, thi công các công trình của bên A. Bên B chịu trách nhiệm điều động, trả lương cho thợ lái cẩu, lái xe, cung cấp nhiên liệu, dầu nhờn và toàn bộ các chi phí khác như bảo hiểm, sửa chữa hỏng hóc... để xe hoạt động tốt, đưa xe cẩu đến đúng địa điểm, đúng thời gian do bên A yêu cầu.

Căn cứ các hướng dẫn trên và ý kiến của Tổng cục Thống kê tại công văn số 835/TCTK-PPCĐ ngày 19/10/2010 trường hợp ông Đỗ Văn Mạnh- (xã viên HTX dịch vụ hỗ trợ vận tải Thị xã Bà Rịa-tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu) cho Xí nghiệp lắp máy và xây dựng 18/3 thuê xe cẩu theo hợp đồng kinh tế nêu trên thì hoạt động cho thuê xe của ông Đỗ Văn Mạnh được xếp vào ngành nghề: Xây dựng.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu và ông Đỗ Văn Mạnh được biết ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT (2);
- Lưu: VT, CS (4).
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