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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Hà Giang

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 267/CV-SXD ngày 22/10/2010 của Sở Xây dựng Hà Giang đề nghị báo cáo Thủ tướng Chính phủ bổ sung vốn cho tỉnh Hà Giang để thực hiện chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở trên địa bàn Tỉnh theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo Đề án hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở - tỉnh Hà Giang theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg (phê duyệt tại Quyết định 865/QĐ-UBND ngày 08/4/2009 của UBND tỉnh Hà Giang) thì số hộ thuộc diện đối tượng được hỗ trợ nhà ở của Tỉnh là 6.287 hộ. Vốn ngân sách trung ương theo quy định để hỗ trợ cho số hộ nói trên là 52,811 tỷ đồng. Đến nay, Ngân sách Trung ương đã bố trí cho Tỉnh 68,329 tỷ đồng. Như vậy, so với mức quy định, Tỉnh đã được cấp dư 15,518 tỷ đồng.

Tiếp theo, Tỉnh lập Đề án bổ sung hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg (phê duyệt tại Quyết định 263/QĐ-UBND ngày 21/01/2010 của UBND tỉnh Hà Giang). Theo đó, số đối tượng đề nghị bổ sung là 5.836 hộ. Số vốn ngân sách trung ương theo mức quy định để hỗ trợ cho số đối tượng bổ sung là 49,022 tỷ đồng. 

Do thời điểm phê duyệt Đề án bổ sung của Tỉnh chậm nhiều so với thời điểm lập kế hoạch vốn ngân sách nhà nước năm 2010 (lập đầu Quý IV năm 2009) nên các Bộ, ngành liên quan không có căn cứ báo cáo Thủ tướng Chính phủ bổ sung vào kế hoạch vốn ngân sách trung ương năm 2010 để trình Quốc hội phê duyệt theo quy định. 

Hiện nay, Bộ Xây dựng phối hợp với các Bộ, ngành liên quan đã báo cáo, đề nghị Thủ tướng Chính phủ bổ sung vào kế hoạch vốn ngân sách trung ương năm 2011, trình Quốc hội phê duyệt đối với số vốn cần thiết theo quy định để thực hiện hỗ trợ cho số đối tượng bổ sung của Tỉnh. Khi được Quốc hội phê duyệt, Tỉnh sẽ được bố trí vốn để thực hiện. 

Để tiếp tục hỗ trợ nhà ở cho số đối tượng bổ sung, đề nghị quý Sở báo cáo UBND Tỉnh có công văn đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính cho phép được sử dụng từ số vốn ngân sách trung ương đã cấp dư cho Tỉnh nói trên để thực hiện; đồng thời tuỳ điều kiện cụ thể, Tỉnh có thể ứng trước vốn từ Ngân sách địa phương hoặc huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đối với đề nghị của Sở Xây dựng Hà Giang về việc bổ sung kinh phí thực hiện chương trình hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở. Đề nghị quý Sở báo cáo UBND Tỉnh chỉ đạo thực hiện./.
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