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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Tháp.

Trả lời công văn số 1073/CT-TTHT NNT ngày 18/10/2010 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp về việc khai thuế Thu nhập cá nhân (TNCN) đối với tổ chức, cá nhân trả thu nhập. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về kê khai và quyết toán thuế đối với tổ chức, cá nhân trả thu nhập.

- Khai thuế tháng:

Trường hợp trong tháng tổ chức, cá nhân trả thu nhập không phát sinh khấu trừ thuế TNCN thì tạm thời chưa phải khai và nộp tờ khai cho cơ quan thuế.

- Khai quyết toán thuế:

Khai quyết toán thuế TNCN đối với tổ chức, cá nhân trả thu nhập được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 2 công văn số 2970/TCT-TNCN ngày 20/7/2009 của Tổng cục Thuế về việc khai và quyết toán thuế TNCN đối với tổ chức, cá nhân trả thu nhập.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Đồng Tháp nghiên cứu công văn số 2970/TCT-TNCN nêu trên để áp dụng cho phù hợp.

2. Về quản lí, theo dõi, đôn đốc và xử lí việc chậm nộp tờ khai thuế.

Việc quản lí, theo dõi, đôn đốc và xử lí việc chậm nộp tờ khai thuế được thực hiện theo Quy trình quản lí khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế ban hành kèm theo Quyết định số 422/QĐ-TCT ngày 22/4/2008 của Tổng cục Thuế. Đối với trường hợp trong tháng tổ chức, cá nhân trả thu nhập không phát sinh khấu trừ thuế TNCN thì tạm thời chưa phải khai và nộp tờ khai với cơ quan thuế. Tổ chức, cá nhân trả thu nhập phải tự chịu trách nhiệm về việc kê khai, nộp thuế TNCN theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Đồng Tháp được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, TNCN (3b)
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