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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 2742/HQHCM-TXNK ngày 04/10/2010 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về vướng mắc trong thanh khoản hợp đồng gia công, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về nộp hợp đồng gia công quá hạn.

Theo quy định tại tiết b khoản 3 Điều 12 Thông tư số 74/2010/TT-BTC ngày 14/5/2010 của Bộ Tài chính thì: Trường hợp quá 90 ngày kể từ ngày hết hạn nộp hồ sơ thanh khoản mà doanh nghiệp không nộp hồ sơ thanh khoản thì cơ quan Hải quan thực hiện tính thuế, ấn định số tiền thuế phải nộp, số tiền phạt chậm nộp đối với nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị … thuộc hợp đồng gia công chưa thanh khoản tính từ ngày đăng ký tờ khai nhập nguyên liệu.

- Trường hợp doanh nghiệp nộp hồ sơ và thanh khoản hợp đồng gia công sau khi đã nộp tiền thuế, tiền phạt chậm nộp thì cơ quan hải quan xử lý tiền thuế, tiền phạt theo hướng dẫn tại Điều 24 và Điều 130 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính.

- Trường hợp doanh nghiệp nộp hồ sơ và hoàn thành việc thanh khoản hợp đồng gia công nhưng chưa nộp tiền thuế, tiền phạt chậm nộp thuế theo quyết định ấn định thuế của cơ quan hải quan.

Về nội dung này, Tổng cục Hải quan ghi nhận vướng mắc của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh để sửa đổi Thông tư số 79/2009/TT-BTC.

2. Trường hợp doanh nghiệp bị thất lạc tờ khai xuất khẩu bản gốc, doanh nghiệp đề nghị sao lục tờ khai bản gốc tại cơ quan hải quan để nộp hồ sơ thanh khoản:

Hiện nay, Tổng cục Hải quan đang trao đổi ý kiến với các đơn vị liên quan để trình Bộ Tài chính xử lý thống nhất đối với các trường hợp mất tờ khai xuất khẩu, tờ khai nhập khẩu bản lưu người khai hải quan. Trong khi chưa có hướng dẫn về việc sử dụng tờ khai sao trong bộ hồ sơ thanh khoản, đề nghị Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện theo đúng quy định hiện hành. Tổng cục Hải quan sẽ có công văn trả lời cụ thể khi có ý kiến của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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