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V/v vướng mắc thủ tục chuyển tiếp sản phẩm và xuất khẩu tại chỗ sản phẩm gia công sau khi hợp đồng hết hiệu lực
	Hà Nội, ngày 15 tháng 11 năm 2010


 

Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 3119/HQHCM-GC ngày 02/11/2010 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về vướng mắc thủ tục chuyển tiếp sản phẩm và xuất khẩu tại chỗ sản phẩm gia công sau khi hợp đồng hết hiệu lực, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại tiết b, điểm 3.1, khoản X, mục II Thông tư số 116/TT-BTC ngày 4/12/2008 của Bộ Tài chính thì “Thời điểm bên giao đến Hải quan bên giao làm thủ tục hải quan phải nằm trong thời hạn hiệu lực hợp đồng gia công giao và không quá 15 ngày kể từ ngày Hải quan bên nhận ký xác nhận hoàn thành thủ tục hải quan lên tờ khai. Quá thời hạn nêu trên, nếu tờ khai đó đã được Hải quan bên nhận xác nhận hoàn thành thủ tục hải quan thì lập biên bản để xử lý theo quy định và làm tiếp thủ tục hải quan, không hủy tờ khai”.
Căn cứ theo quy định tại khoản 5, Điều 41 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính thì “Trong thời hạn ba mươi ngày kể từ ngày doanh nghiệp xuất khẩu ký xác nhận giao hàng cho doanh nghiệp nhập khẩu vào 04 tờ khai hải quan, doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ và doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ làm thủ tục hải quan.
Nếu quá thời hạn trên, doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ đã hoàn thành thủ tục hải quan nhưng doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ chưa làm thủ tục hải quan thì Hải quan làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ lập biên bản, xử phạt vi phạm hành chính về hải quan đối với doanh nghiệp xuất khẩu tại chỗ, làm tiếp thủ tục hải quan, không hủy tờ khai”.
Theo đó, đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh lập biên bản xử lý theo quy định đối với thủ tục gia công chuyển tiếp hoặc xuất khẩu tại chỗ quá hạn hợp đồng, tiếp tục làm thủ tục hải quan, không hủy tờ khai đối với các trường hợp trên.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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