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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội 
Trường Cao đẳng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Bộ là cơ sở đào tạo công lập thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, cơ sở chính của Trường đóng tại thị trấn Xuân Mai, huyện Chương Mỹ, thành phố Hà Nội. 
Thực hiện Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang hoàn thiện phương án sắp xếp nhà đất của các cơ quan thuộc Bộ tại thành phố Hà Nội, trong đó có Trường Cao đẳng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Bộ. 
Trên cơ sở quy hoạch tổng thể mặt bằng đã được phê duyệt tại Quyết định số 1092/QĐ/BNN-XD ngày 20/4/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về Phê duyệt quy hoạch tổng thể mặt bằng xây dựng và hiện trạng sử dụng đất, Bộ Nông nghiệp và PTNT xây dựng phương án sắp xếp lại, xử lý các cơ sở nhà đất của Trường Cao đẳng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Bộ theo hướng sau:
- Tiếp tục giữ lại sử dụng khu trụ sở và các cơ sở đào tạo để phục vụ cho việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Trường. 
- Chuyển giao khu tập thể cán bộ, công nhân viên đủ điều kiện thực hiện theo Quyết định 09/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chính quyền địa phương quản lý để giải quyết chính sách về nhà ở, đất ở theo quy định hiện hành.
Trong khi chờ hoàn thiện phương án sắp xếp, xử lý tổng thể các cơ sở nhà, đất của các đơn vị thuộc Bộ trên địa bàn thành phố Hà Nội, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tạo điều kiện cho Trường được làm các thủ tục cần thiết để ổn định khu đất trụ sở và các cơ sở đào tạo; chuyển giao khu tập thể cán bộ, công nhân viên đủ điều kiện về cho chính quyền địa phương quản lý để giải quyết chính sách về nhà ở, đất ở theo các quy định của pháp luật hiện hành. 
Đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội quan tâm, giúp đỡ./. 
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