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Kính gửi: Công ty TNHH SX TM Cao Hoa

Trả lời công văn số 06/2010/CV-CH ngày 06/10/2010 của Công ty TNHH SX TM Cao Hoa (Công ty Cao Hoa) đề nghị hướng dẫn vướng mắc xác định chứng từ thanh toán qua ngân hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1.2 (d3), Mục III, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn các trường hợp thanh toán được coi là thanh toán qua ngân hàng:

“+ Trường hợp cơ sở xuất khẩu hàng hoá, dịch vụ thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng nhưng phía nước ngoài uỷ quyền cho bên thứ ba là tổ chức, cá nhân ở nước ngoài thực hiện thanh toán thì việc thanh toán theo uỷ quyền phải được quy định trong hợp đồng xuất khẩu (hoặc phụ lục hợp đồng nếu có”.

 Điểm 1.3 (c3), Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng theo hướng dẫn sau:

“Trường hợp cơ sở xuất xuất khẩu hàng hoá, dịch vụ thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng hàng nhưng phía nước ngoài uỷ quyền cho bên thứ ba là tổ chức, cá nhân ở nước ngoài thực hiện thanh toán thì việc thanh toán theo uỷ quyền phải được quy định trong hợp đồng xuất khẩu và quy định của ngân hàng”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH sản xuất thương mại Cao Hoa có ký Hợp đồng gia công hàng may mặc xuất khẩu cho Công ty nước ngoài là Công ty Total Cosmos Limited. Công ty này đã có giấy uỷ quyền giao cho Ông Hu Chih Ming (là người của Công ty Total Cosmos Limited) thay mặt công ty theo dõi đơn hàng và thanh toán tiền hàng cho Công ty TNHH sản xuất thương mại Cao Hoa, thì chứng từ thanh toán tiền hàng xuất khẩu từ tài khoản vãng lai của Ông Hu Chih Ming tại ngân hàng ở Việt Nam vào tài khoản của Công ty TNHH sản xuất thương mại Cao Hoa được coi là chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng xuất khẩu của Công ty, nếu việc thực hiện Hợp đồng, thanh toán uỷ quyền từ tài khoản cá nhân Ông Hu Chih Ming cho Công ty Cao Hoa được quy định rõ trong hợp đồng xuất khẩu đã ký, giấy uỷ quyền, giấy báo có của ngâng hàng và các chứng từ liên quan khác được Cục thuế TP Hồ Chí Minh kiểm tra, xác nhận đảm bảo đúng quy định của pháp luật.

Đề nghị Công ty liên hệ với Cục thuế TP Hồ Chí Minh để được hướng dẫn thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CS, PC;
- Cục thuế TP HCM;
- CCT Quận 10 – TP HCM; 
- Lưu: VT, KK (3b)
	KT.TỔNG CỤC TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KK & KKT




Phạm Quốc Thái


 

