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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Sóc Trăng

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 853/SXD-CSXD ngày 25/10/2010 của Sở Xây dựng tỉnh Sóc Trăng về hướng dẫn thực hiện hợp đồng trong hoạt động xây dựng đối với tác giả của phương án kiến trúc đã được lựa chọn. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Tại khoản 4 Điều 1 của Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/2/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình đã quy định “Tác giả của thiết kế kiến trúc công trình được lựa chọn thông qua thi tuyển hoặc được tuyển chọn được bảo hộ quyền tác giả và ưu tiên đàm phán, ký kết hợp đồng để lập dự án đầu tư xây dựng công trình và thiết kế xây dựng khi tác giả của thiết kế kiến trúc có đủ điều kiện năng lực theo quy định”; Như vậy tác giả của thiết kế kiến trúc công trình theo quy định nói trên khi có đủ điều kiện năng lực theo quy định được ưu tiên trong việc đàm phán, ký kết hợp đồng lập dự án đầu tư xây dựng công trình và thiết kế xây dựng, kể cả việc khảo sát xây dựng công trình làm cơ sở cho việc lập dự án đầu tư xây dựng công trình, thiết kế xây dựng công trình. 

Căn cứ ý kiến trên, Sở Xây dựng tỉnh Sóc Trăng căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh để tổ chức thực hiện việc quản lý chi phí xây dựng tại địa phương theo quy định./.
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