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	Số: 3790/BNN-TCTL 
V/v ý kiến về nội dung Chương trình mục tiêu quốc gia nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ, sử dụng tổng hợp tài nguyên nước 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 11 năm 2010


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư 
Phúc đáp công văn số 7454/BKH-GS&TĐĐT ngày 19/10/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc thẩm định Chương trình mục tiêu quốc gia Nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ, sử dụng tổng hợp tài nguyên nước, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
Việc xây dựng và thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ, sử dụng tổng hợp tài nguyên nước là cần thiết trong bối cảnh nguồn nước suy giảm, thiên tai ngày càng gia tăng, tác động của biến đổi khí hậu và ảnh hưởng của việc khai thác, sử dụng nước từ thượng nguồn các lưu vực sông.
Dự thảo Chương trình đã nêu được mục tiêu và các nhiệm vụ chính cần thực hiện để tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và sử dụng tài nguyên nước ở Việt Nam. Các mục tiêu và nhiệm vụ đề xuất trong dự thảo Chương trình hợp lý, rõ ràng. 
Tuy nhiên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị cho triển khai thực hiện xây dựng quy hoạch tổng thể tài nguyên nước cho lưu vực sông trong đó sẽ xem xét giải quyết các vấn đề liên quan đến phân bổ, sử dụng, khai thác và bảo vệ tài nguyên nước thay vì phân tách thành quy hoạch phân bổ với quy hoạch bảo vệ sẽ khó khăn trong triển khai thực hiện. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về Dự thảo Chương trình mục tiêu quốc gia Nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ, sử dụng tổng hợp tài nguyên nước./.
     
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để báo cáo);
- Lưu: VT, TCTL, Vụ QLNN&NSNT.
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