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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được công văn số 3733/UBND-NL1 ngày 28/10/2010 về việc bố trí vốn đầu tư xây dựng đường tránh ngập lũ thành phố Hà Tĩnh - Kẻ Gỗ - Hương Khê; sau khi nghiên cứu, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau: 

Việc đầu tư xây dựng nâng cấp tuyến đường tránh lũ thành phố Hà Tĩnh - Kẻ Gỗ - Hương Khê theo đề nghị của UBND tỉnh nêu trên, nhằm phục vụ công tác cứu hộ, cứu nạn nhân dân trong mùa mưa lũ, đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản của nhà nước và nhân dân, kết hợp với việc củng cố, phát triển cơ sở hạ tầng tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý về chủ trương hỗ trợ đầu tư tại thông báo số 189/TB-VPCP ngày 12/7/2010 tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh.

Đây là dự án có vốn đầu tư lớn, quá trình triển khai thực hiện phải đáp ứng yêu cầu cứu hộ, cứu nạn cho người và công trình trong mùa mưa, lũ năm 2011 và các năm tiếp theo, nhưng không được làm ảnh hưởng đến thoát lũ. Do vậy, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng kiểm tra, rà soát sắp xếp thứ tự ưu tiên, tập trung xử lý các khu vực trọng điểm xung yếu trước đảm bảo phù hợp với nguồn vốn được hỗ trợ, tránh đầu tư dàn trải, kém hiệu quả và ảnh hưởng đến chất lượng công trình. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc xây dựng đường cứu hộ, cứu nạn thành phố Hà Tĩnh - Kẻ Gỗ - Hương Khê đề nghị quý Ủy ban quan tâm thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: KH&ĐT, TC, GTVT;
- Sở NN&PTNT Hà Tĩnh;
- Lưu: VT,  TCTL (VT, ĐĐ_2b).
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