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Trả lời công văn số 24-10/CV-XNK ngày 4/11/2010 của Công ty TNHH Gia Dinh Việt Nam về việc Công ty sẽ gia công công đoạn cuối tại TP. Hồ Chí Minh và đề nghị được đăng ký tờ khai hàng xuất khẩu tại Hải quan tỉnh Quảng Nam, kiểm tra thực tế tại Hải quan TP. Hồ Chí Minh đối với hàng gia công cho thương nhân nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điều 2 Thông tư số 74/2010/TT-BTC ngày 14/05/2010 sửa đổi, bổ sung một số nội dung Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 4/12/2008 của Bộ Tài chính quy định “Việc thực hiện thủ tục hải quan đối với một hợp đồng gia công cụ thể (gồm tiếp nhận hợp đồng, tiếp nhận định mức, làm thủ tục hải quan cho từng lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu của hợp đồng, thanh khoản hợp đồng) được thực hiện tại một Chi cục Hải quan thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố do doanh nghiệp lựa chọn, cụ thể:
a) Tại Chi cục Hải quan nơi có cơ sở sản xuất thực hiện hợp đồng gia công (kể cả cơ sở gia công lại), hoặc
b) Tại Chi cục Hải quan nơi có trụ sở doanh nghiệp (trụ sở chính hoặc trụ sở chi nhánh của doanh nghiệp được thành lập theo quy định của pháp luật)”
Quy định trên được hiểu là việc làm thủ tục hải quan với một hợp đồng gia công phải thực hiện tại một Chi cục Hải quan nêu tại điểm a hoặc điểm b kể trên do doanh nghiệp lựa chọn.

Vì vậy, nếu Công ty có trụ sở chi nhánh hoặc có cơ sở sản xuất thực hiện một số công đoạn sản xuất sản phẩm của hợp đồng gia công tại TP. Hồ Chí Minh (như trình bày của Công ty) thì Công ty được làm thủ tục hải quan đối với hợp đồng gia công tại Hải quan TP. Hồ Chí Minh; không áp dụng hình thức đăng ký tờ khai tại Hải quan tỉnh Quảng Nam và kiểm tra thực tế hàng hóa do Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Gia Dinh Việt Nam biết, thực hiện./.
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