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	Số: 2301/BXD-HĐXD
V/v: bổ sung mục tiêu hoạt động Công ty cổ phần thiết kế Worley Parson dầu khí Việt Nam.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 11 năm 2010


 
Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 7853/SKHĐT-ĐKĐT ngày 21/10/2010 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh đề nghị góp ý kiến cho mục tiêu bổ sung hoạt động của Công ty cổ phần thiết kế Worley Parson dầu khí Việt Nam. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Công ty cổ phần thiết kế Worley Parson dầu khí Việt Nam là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được thành lập, hoạt động theo giấy chứng nhận đầu tư số 411032000035 ngày 04/4/2008 do UBND thành phố Hồ Chí Minh cấp để cung cấp dịch vụ thiết kế, tư vấn kỹ thuật xây dựng, quản lý dự án các công trình dầu khí. Đến nay, doanh nghiệp đăng ký bổ sung mục tiêu thiết kế, tư vấn kỹ thuật phần điện cho các công trình dầu khí thuộc lĩnh vực được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư theo quy định của Luật Doanh nghiệp, pháp luật về đầu tư.
Tuy nhiên để được xem xét bổ sung phạm vi hoạt động, yêu cầu chủ đầu tư giải trình rõ hơn về loại hình công việc đăng ký bổ sung, năng lực thực hiện hoạt động này; đồng thời báo cáo tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế với nhà nước theo các điều khoản được quy định trong Giấy chứng nhận đầu tư đã cấp và được các cơ quan nhà nước quản lý tại địa phương có thẩm quyền xác nhận.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh xem xét theo thẩm quyền./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VP, HĐXD (VQT – 03).
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