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Kính gửi:  Ban quản lý Khu Nam thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1037/BQLKN-KHĐT ngày 25/10/2010 của Ban quản lý Khu nam thành phố Hồ Chí Minh đề nghị góp ý kiến cho mục tiêu hoạt động bổ sung của Công ty TNHH tư vấn xây dựng Sino-Pacific. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc Công ty TNHH tư vấn xây dựng Sino-Pacific (doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài, thành lập và hoạt động theo Giấy chứng nhận đầu tư số 411043000536 ngày 17/10/2007 do UBND thành phố Hồ Chí Minh cấp) đăng ký bổ sung mục tiêu hoạt động thiết kế, thi công đường quốc lộ thuộc lĩnh vực được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh theo quy định của Luật Doanh nghiệp và pháp luật về đầu tư. 

Hoạt động xây dựng là lĩnh vực kinh doanh có điều kiện, khi hoạt động doanh nghiệp phải có đủ điều kiện năng lực phù hợp với công việc đảm nhận theo quy định của pháp luật về xây dựng. Do vậy, nếu được cấp giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh, đề nghị quý Ban gửi văn bản cho cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng tại địa phương được biết để theo dõi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp này.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Ban quản lý Khu Nam tổng hợp báo cáo UBND thành phố Hồ Chí Minh xem xét theo thẩm quyền./.
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