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Kính gửi: Thanh tra Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 58/TTXD ngày 02/3/2010 và văn bản số 309/TTXD-CN ngày 22/12/2009 của Thanh tra Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận. Về những nội dung liên quan đến hai văn bản này, Vụ Quản lý hoạt động xây dựng đã trao đổi, hướng dẫn nhiều lần với Thanh tra Sở Xây dựng. Tuy nhiên, theo đề nghị Thanh tra Sở Xây dựng cần có ý kiến trả lời bằng văn bản của Bộ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

I. Về văn bản số 58/TTXD:
1. Trường hợp ông Nguyễn B:

Theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Quy chế cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình ban hành theo Quyết định số 12/2005/QĐ-BXD ngày 18/4/2005 của Bộ Xây dựng (gọi tắt là Quyết định 12), cá nhân giám sát thi công cho chủ đầu tư hoặc của các tổ chức tư vấn giám sát phải có chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình. Đồng thời theo quy định tại khoản 1 Điều 17 Quyết định 12 thì từ ngày 01/01/2006 cá nhân khi hành nghề giám sát phải có chứng chỉ hành nghề theo quy định của Quyết định 12. Như vậy, nếu từ ngày 01/01/2006 đến năm 2008 ông Nguyễn B thực hiện việc giám sát thi công xây dựng cho chủ đầu tư mà chưa có chứng chỉ hành nghề là không đúng với quy định hiện hành và thời gian giám sát này không được coi là thời gian có kinh nghiệm để xem xét cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình.

2. Trường hợp ông Lê D:

Theo quy định tại Điều 6 Quyết định 12, điều kiện để cấp chứng chỉ hành nghề giám sát là cá nhân phải có kinh nghiệm thực tế tối thiểu 5 năm. Nếu kinh nghiệm của ông Lê D mới có 4 năm thì chưa đủ điều kiện để cấp chứng chỉ hành nghề giám sát theo quy định hiện hành.

3. Trường hợp ông Nguyễn A:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 48 Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng phải có văn bằng chứng chỉ đào tạo phù hợp với công việc đảm nhận, có kinh nghiệm tham gia thiết kế tối thiểu 5 năm. Nếu ông Nguyễn A được cấp bằng tốt nghiệp đại học tháng 8/2008 thì thời gian có kinh nghiệm để xem xét cấp chứng chỉ hành nghề chỉ được tính từ tháng 8/2008. Như vậy, nếu năm 2009 ông Nguyễn A nộp hồ sơ xin cấp chứng chỉ hành nghề thiết kế là chưa đủ điều kiện theo quy định hiện hành để cấp chứng chỉ hành nghề thiết kế.

4. Trường hợp bà Nguyễn T:

Nếu bà Nguyễn T nộp hồ sơ xin cấp chứng chỉ hành nghề giám sát vào tháng 7/2009 thì việc xem xét cấp chứng chỉ hành nghề căn cứ theo quy định của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ. Trường hợp của bà Nguyễn T được giải thích tương tự như đối với trường hợp của Nguyễn B nêu trên và cũng chưa đủ điều kiện để xét cấp chứng chỉ hành nghề giám sát thi công xây dựng công trình.

II. Về văn bản số 309/TTXD-CN:
Theo quy định tại Điều 36 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ, khi tổ chức tham gia hoạt động xây dựng phải có đủ điều kiện năng lực phù hợp với công việc đảm nhận. Năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức căn cứ vào năng lực hành nghề của các cá nhân trong tổ chức, kinh nghiệm của tổ chức đó và năng lực tài chính, máy móc thiết bị thi công.

- Doanh nghiệp ký hợp đồng lao động với cá nhân theo quy định của pháp luật Lao động, có thể theo thời gian nhất định để thực hiện một công việc nào đó hoặc có thể không xác định thời gian.

- Về kinh nghiệm của tổ chức phải căn cứ vào công việc tổ chức đó đã thực hiện phù hợp với loại và cấp công trình mà tổ chức sẽ tham gia dự thầu.

- Theo quy định tại Phụ lục số 1 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ thì công trình trạm BTS thuộc danh mục công trình dân dụng. Do vậy, theo quy định hiện hành nếu Công ty cổ phần xây dựng Gia Anh đã thực hiện ít nhất 2 công trình trạm BTS cấp IV thì được tham gia dự thầu các công trình dân dụng khác cấp III theo quy định tại phụ lục số 1 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP.

Tuy nhiên, để thực hiện được các công trình này, Công ty cổ phần xây dựng Gia Anh phải đáp ứng các yêu cầu của hồ sơ mời thầu, hoặc hồ sơ yêu cầu (trong trường hợp chỉ định thầu) và các quy định khác của pháp luật về đấu thầu.

Trên đây là hướng dẫn của Bộ Xây dựng, đề nghị Thanh tra Sở Xây dựng tỉnh Bình Thuận nghiên cứu thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ QLHĐXD (NLĐ - 03).
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