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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố 

Thực hiện đề nghị của Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính về việc xử lý kiến nghị của Công ty TNHH điện tử Daewoo Hanel về việc điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu mặt hàng ống thép không hợp kim để sản xuất dàn nóng tủ lạnh có đường kính 4mm, độ dày 0,5mm do trong nước chưa sản xuất được (bản phôto gửi kèm), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để có cơ sở xử lý các nội dung đề nghị của Vụ Chính sách thuế, đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố rà soát việc phân loại, tính thuế đối với mặt hàng ống thép nêu trên nhập khẩu từ Trung Quốc theo mẫu dưới đây (Theo Vụ Chính sách thuế, Doanh nghiệp có trình bày trước đây đã nhập khẩu và khai báo theo mã số 7301.39.00.10 “Ống dẫn chịu áp lực cao” và được cơ quan Hải quan chấp nhận, thuế suất 0%. Tuy nhiên, gần đây Chi cục Hải quan Đầu tư gia công - Cục Hải quan TP Hà Nội đề nghị Công ty giám định mặt hàng. Căn cứ kết quả giám định tại Trung tâm kỹ thuật 1, cơ quan Hải quan yêu cầu phân loại mặt hàng theo mã số 7304.90.00.30, thuế suất 10%. Theo phản ánh của Công ty hiện có một số Công ty sản xuất lắp ráp tủ lạnh như Công ty Hòa Phát, Sanyo … cũng nhập khẩu mặt hàng này nhưng đang được áp mã số 7301.39.00.10).
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Báo cáo gửi về Tổng cục Hải quan (Cục thuế XNK) trước ngày 25/11/2010.

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Chính sách thuế (thay trả lời);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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