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V/v bồi dưỡng giáo viên cốt cán môn GDCD, Mỹ thuật
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	Kính gửi: 
	- Các Sở Giáo dục và Đào tạo
- Các trường Thực hành sư phạm thuộc Đại học Sư phạm


 

Thực hiện Công văn số 722/KH-BGDĐT ngày 22/11/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục (CBQLGD) cấp Trung học cơ sở (THCS), Trung học phổ thông (THPT) dạy học kiểm tra đánh giá theo Chuẩn kiến thức, kỹ năng trong Chương trình giáo dục phổ thông, Bộ GDĐT triệu tập và triển khai bồi dưỡng giáo viên cốt cán, CBQLGD môn Giáo dục công dân cấp THCS, THPT và môn Mỹ thuật cấp THCS như sau:

1. Nội dung
- Bồi dưỡng cho giáo viên cốt cán thực hiện dạy học, kiểm tra đánh giá theo Chuẩn kiến thức, kỹ năng trong Chương trình giáo dục phổ thông.

- Vận dụng các phương pháp dạy học tích cực, các hình thức kiểm tra đánh giá trong việc đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá đối với môn học.

2. Thành phần triệu tập
a) Đối với Sở GDĐT:

Mỗi Sở cử 3 người/môn/cấp học, trong đó có 01 cán bộ phụ trách môn học của Sở. Riêng với môn Giáo dục công dân, yêu cầu cử những CBQLGD, giáo viên đã tham gia Hội thảo tại Lâm Đồng ngày 20, 21/4/2009. Mỗ Sở GDĐT cử 01 người trong số thành phần triệu tập làm trưởng đoàn để giải quyết các công việc cần thiết.

b) Đối với trường Thực hành sư phạm thuộc Đại học sư phạm (ĐHSP): Cử 01 giáo viên/môn/cấp học.

3. Địa điểm, thời gian bồi dưỡng
a) Địa điểm 1, tại TP. Hải Phòng: Học viên là giáo viên cốt cán của 31 tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Vĩnh Phúc, Bắc Ninh, Hải Dương, Hưng Yên, Hà Nam, Nam Định, Ninh Bình, Thái Bình, Thái Nguyên, Phú Thọ, Bắc Giang, Quảng Ninh, Hòa Bình, Hà Giang, Cao Bằng, Lào Cai, Bắc Kạn, Lạng Sơn, Tuyên Quang, Yên Bái, Lai Châu, Điện Biên, Sơn La; Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên – Huế.

- Thời gian tập huấn: từ ngày 01-03/12/2010. Khai mạc lúc 8 giờ ngày 01/12/2010 tại Hội trường Khách sạn Bank Star 1, số 79, đường Lý Thánh Tông, Quận Đồ Sơn, Thành phố Hải Phòng;

- Đón học viên từ 14 giờ ngày 30/11/2010 tại Khách sạn Bank Star 1.

b) Địa điểm 2, Tại TP. Hồ Chí Minh: Học viên là giáo viên cốt cán của 32 tỉnh, thành phố: Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hòa; Kon Tum, Gia Lai, Đăk Lăk, Đăk Nông, Lâm Đồng, TP. Hồ Chí Minh, Ninh Thuận, Bình Phước, Tây Ninh, Bình Dương, Đồng Nai, Bình Thuận, Bà Rịa – Vũng Tàu, Long An, Đồng Tháp, An Giang, Tiền Giang, Vĩnh Long, Bến Tre, Kiên Giang, Cần Thơ, Hậu Giang, Trà Vinh, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Cà Mau.

- Thời gian tập huấn: từ ngày 06-08/12/2010. Khai mạc lúc 8 giờ ngày 06/12/2010 tại Hội trường Khách sạn Caesar, số 34-36, An Dương Vương, Quận 5, TP. Hồ Chí Minh.

- Đón học viên từ 14 giờ ngày 05/12/2010 tại Khách sạn Caesar.

4. Kinh phí
- Ban Tổ chức chịu trách nhiệm thanh toán tiền ăn, ở trong thời gian bồi dưỡng.

- Tiền đi lại, di chuyển từ địa phương đến địa điểm bồi dưỡng và ngược lại để cơ quan cử người đi dự chịu trách nhiệm thanh toán.

5. Tài liệu
- Ban Tổ chức cấp Tài liệu thực hiện dạy học, kiểm tra, đánh giá theo Chuẩn kiến thức kỹ năng môn học và một số tài liệu tham khảo cho mỗi học viên.

- Học viên mang theo Sách giáo khoa và Phân phối chương trình môn học.

6. Tổ chức thực hiện
a) Bộ GDĐT

Xây dựng kế hoạch, tổ chức bồi dưỡng giáo viên cốt cán và CBQLGD cho các Sở GDĐT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

b) Các Sở GDĐT, các trường Thực hành sư phạm thuộc ĐHSP

- Chọn, cử giáo viên, CBQLGD tham gia lớp bồi dưỡng đủ số lượng, đúng thành phần.

- Xây dựng kế hoạch, bố trí kinh phí, tổ chức bồi dưỡng tập trung cho giáo viên, CBQLGD tại địa phương.

- Tổng kết, đánh giá kết quả bồi dưỡng theo từng nội dung và báo cáo về Bộ GDĐT (qua Vụ GDTrH).

Nhận được công văn này, đề nghị các Sở GDĐT, các Trường thực hành sư phạm thuộc Đại học Sư phạm khẩn trương thực hiện.

Danh sách học viên tham gia tập huấn theo từng môn học, đề nghị gửi về địa chỉ Chương trình phát triển giáo dục trung học, số 25 Tạ Quang Bửu, Quận Hai Bà Trưng, Hà Nội và qua Email: lttuan@moet.edu.vn hoặc Fax số: 36231250 trước ngày 27/11/2010.

Trong quá trình thực hiện nếu gặp khó khăn, vướng mắc đề nghị liên hệ với ông Lê Trần Tuấn, số điện thoại 0903440059 để giải quyết. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Nguyễn Vinh Hiển (để báo cáo);
- Lưu: VT, Vụ GDTrH.
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