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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư Bắc Kỳ.
 (P611, tòa nhà Red River Building, 23 Phan CHu Trinh, Hoàn Kiếm, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được Công văn số 97/10/CV-CTBK ngày 01/11/2010 của Quý Công ty về đề xuất thay đổi cách tính giá tính thuế theo hướng loại bỏ các chi phí phát sinh sau khi hàng hóa nhập khẩu được bốc, dỡ, xếp xuống cửa khẩu nhập đầu tiên đối với hàng hóa, nguyên liệu nhập khẩu có cảng đích là ICD trên vận đơn. Sau khi nghiên cứu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/03/2007 quy định về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu:
- Trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên.
- Cửa khẩu nhập đầu tiên là cảng đích ghi trên vận đơn. Đối với loại hình vận chuyển bằng đường bộ, đường sắt hoặc đường sông quốc tế thì cửa khẩu nhập đầu tiên là cảng đích ghi trên hợp đồng.
Do vậy, chi phí vận tải, bốc hàng, dỡ hàng, chuyển hàng có liên quan đến việc vận chuyển hàng hóa đến cửa khẩu nhập đầu tiên là khoản phải cộng.
Về đề xuất của Công ty, Tổng cục Hải quan sẽ phối hợp với các Bộ, ngành liên quan để nghiên cứu các quy định về phí vận tải (F) theo hướng vừa đảm bảo yêu cầu quản lý, vừa tạo thuận lợi cho thương mại.
Tổng cục Hải quan thông báo để Quý Công ty biết./.
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