	BỘ LAO ĐỘNG-THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 4121/LĐTBXH-KHTC
V/v: Góp ý dự thảo thay thế Quy chế phân cấp nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ.
	Hà Nội, ngày 23 tháng 11 năm 2010


 

Kính gửi: Các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ

Luật Quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước số 09/2008/QH12 ngày 03 tháng 6 năm 2008 và Nghị định số 52/2009/NĐ-CP ngày 03 tháng 6 năm 2009 Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước đã thay thế một số điều của Nghị định số 137/2006/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2006 của Chính phủ quy định việc phân cấp quản lý nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập, tài sản được xác lập quyền sở hữu nhà nước.

Bộ (Vụ Kế hoạch - Tài chính) đã dự thảo Quy chế thay thế Quy chế phân cấp nhà nước đối với tài sản nhà nước tại cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp thuộc Bộ ban hành kèm theo Quyết định số 859/QĐ-BLĐTBXH ngày 01/07/2008 của Bộ trưởng Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội (dự thảo thay thế đính kèm) trên cơ sở cập nhật những quy định mới về việc phân cấp quản lý, mua sắm tài sản nhà nước để hướng dẫn mua sắm, quản lý và sử dụng tài sản Nhà nước; đồng thời cải cách hành chính, tăng cường phân cấp trách nhiệm và giao quyền cho Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị đẩy nhanh tiến độ thực hiện kế hoạch mua sắm tài sản đưa vào sử dụng để nâng cao hiệu quả sử dụng ngân sách Nhà nước.

Đề nghị quý đơn vị góp ý kiến vào dự thảo Quy chế nói trên và gửi về Bộ (Vụ Kế hoạch - Tài chính) bằng văn bản trước ngày 15/12/2010 để tổng hợp, trình Bộ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên (danh sách đính kèm);
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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