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Kính gửi: Tổng công ty Xây dựng nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Công ty TNHH Một thành viên 

Trả lời Văn bản số 1104/TCTXD ngày 11/11/2010 của Tổng công ty Xây dựng nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Công ty TNHH Một thành viên thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về áp dụng Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng để điều chỉnh gói thầu số 03-ĐIA: Đập đất Ia Lốp thuộc dự án công trình thuỷ lợi Hồ chứa nước IAMơR, tỉnh Gia Lai. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Trường hợp giá gói thầu số 03-ĐIA như nêu trong Văn bản số 1104/TCTXD được các bên ký kết mà trong nội dung hợp đồng có điều khoản thoả thuận về điều chỉnh giá hợp đồng:“ trường hợp giá nhiên liệu vật tư, thiết bị nêu trong hợp đồng có biến động lớn ảnh hưởng trực tiếp tới việc thực hiện hợp đồng hoặc khi Nhà nước thay đổi các chính sách có liên quan thì báo cáo Người có thẩm quyền xem xét quyết định” và được các bên ký kết hợp đồng thống nhất vận dụng hướng dẫn phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng theo Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng để lập hồ sơ bù giá nhiên liệu, vật liệu để báo cáo Người có thẩm quyền xem xét quyết định làm cơ sở ký bổ sung giá hợp đồng, thanh toán, quyết toán hợp đồng là phù hợp với quy định. 

Căn cứ ý kiến trên, Tổng công ty Xây dựng nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Công ty TNHH Một thành viên tổ chức thực hiện theo quy định./.
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