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Kính gửi: Công ty Doosan Heavy Industries & Construction Co.Ltd

Trả lời công văn số DHIC-10-AD-028 ngày 01/11/2010 của Công ty Doosan Heavy Industries & Construction Co.Ltd (Công ty Doosan) về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng của nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3 Mục I Phần B Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính quy định:

“Đối với Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam, thực hiện được chế độ hoá đơn, chứng từ phản ánh trên sổ kế toán đầy đủ về doanh thu hàng hoá và dịch vụ bán ra; giá trị hàng hoá và dịch vụ mua vào, thuế GTGT đầu ra, thuế GTGT đầu vào được khấu trừ; thuế GTGT phải nộp thì nhà thầu nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài đăng ký với cơ quan thuế để thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ như hướng dẫn tại điểm 1, Mục I Phần B Thông tư này và nộp thuế TNDN như hướng dẫn tại điểm 2, Mục II Phần B Thông tư này”.

Tại Điểm 2 Mục I Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định về thời điểm xác định thuế GTGT:

“Đối với xây dựng, lắp đặt là thời điểm nghiệm thu, bàn giao công trình, hạng mục công trình, khối lượng xây dựng, lắp đặt hoàn thành, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty Doosan là nhà thầu nước ngoài đã đăng ký và được Cục thuế cấp mã số thuế để nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, thực hiện xây dựng theo hợp đồng ba bên giữa Công ty Hải Bình, Công ty Dongriwon và Công ty Doosan, nếu Hồ sơ tiến độ thanh toán (Biên bản nghiệm thu) chưa có xác nhận phê duyệt của các bên (giữa Công ty Hải Bình, Công ty Dongriwon) theo quy định của hợp đồng, và Công ty Hải Bình cũng chưa thanh toán tiền cho Công ty Doosan thì Công ty Doosan chưa được lập hoá đơn GTGT đối với khối lượng xây dựng, lắp đặt đã thực hiện giao cho Công ty Hải Bình; trường hợp Công ty Doosan đã lập hoá đơn GTGT khi Biên bản nghiệm thu chưa có xác nhận của các bên thì Công ty Doosan phải thu hồi lại hoá đơn đó.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Doosan Heavy Industries & Construction Co .Ltd biết ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP Hà Nội;
- Vụ PC- TCT (2b);
- Lưu: VT, CS (3b).
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