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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận

Trả lời Công văn số 1762/CT-THNVDT ngày 26/10/2010 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận về miễn, giảm tiền thuê đất theo ưu đãi đầu tư đối với dự án của doanh nghiệp tư nhân Phước An II, Tổng cục thuế có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại điểm 20, mục II Danh mục B Nghị định số 35/2002/NĐ-CP ngày 29/3/2002 về việc sửa đổi, bổ sung danh mục A, B và C ban hành tại phụ lục kèm theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8 tháng 7 năm 1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Khuyến khích đầu tư trong nước tỉnh Bình Thuận bao gồm: Huyện Bắc Bình, Huyện Đức Linh, huyện Hàm Thuận Bắc, huyện Tánh Linh, huyện Hàm Thuận Nam.

- Tại Khoản 5, Điều 13 Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước quy định:

“Dự án đang hoạt động mà được ưu đãi về miễn, giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước cao hơn quy định của Nghị định này thì được hưởng mức ưu đãi cho thời gian còn lại; trường hợp mức ưu đãi thấp hơn quy định tại Nghị định này thì được hưởng theo quy định tại Nghị định này của thời hạn ưu đãi còn lại.”

Do ngày 14/1/2010 Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận đã có Quyết định số 109/QĐ-UBND thu hồi đất của doanh nghiệp tư nhân Phước An II, nhưng ngày 01/06/2010 doanh nghiệp tư nhân Phước An II mới làm thủ tục xin miễn, giảm tiền thuê đất với cơ quan thuế. Vì vậy, trường hợp của doanh nghiệp tư nhân Phước An không thuộc diện dự án đang hoạt động mà được hưởng ưu đãi nên không đủ căn cứ để xét miễn tiền thuê đất theo quyết định.

Căn cứ các quy định trên, diện tích đất mà Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Thuận cho doanh nghiệp tư nhân Phước An II thuê để xây dựng cửa hàng kinh doanh xăng dầu Phước An II tại xã Hàm Mỹ, huyện Hàm Thuận Nam theo Quyết định số 988/QĐ-CTUBBT ngày 18/4/2003 không thuộc diện được xem xét miễn, giảm tiền thuê đất. Doanh nghiệp phải nộp đầy đủ tiền thuê đất theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế. được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục QLCS; Vụ Chính sách thuế;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC- TCT (2b);
- Lưu: VT, CS (3b).
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