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	Số: 8634/VPCP-KGVX
V/v tiếp tục tổ chức Hội nghị Quy hoạch phát triển nhân lực tại các Vùng
	Hà Nội, ngày 26 tháng 11 năm 2010


 
	Kính gửi: 
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Giáo dục và Đào tạo, Lao động – Thương binh và Xã hội.


 
Ngày 18 tháng 11 năm 2010 tại thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đắk Lắk, dưới sự chủ trì của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đã tổ chức Hội nghị để nghe và góp ý dự thảo quy hoạch phát triển nhân lực giai đoạn 2011 – 2020 của 5 tỉnh Tây Nguyên. Để tiếp tục triển khai công tác xây dựng và đảm bảo chất lượng Quy hoạch phát triển nhân lực của các địa phương, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến chỉ đạo việc tổ chức Hội nghị Quy hoạch phát triển nhân lực tại các Vùng như sau:
1. Kế hoạch tổ chức Hội nghị tại các vùng:
- Vùng Tây Nam Bộ: tổ chức vào ngày 04 tháng 12 tại Cần Thơ, các tỉnh: Hậu Giang, Trà Vinh, An Giang và thành phố Cần Thơ chuẩn bị báo cáo;
- Vùng núi phía Bắc: tổ chức vào ngày 07 tháng 12 tại Thái Nguyên, các tỉnh: Thái Nguyên, Cao Bằng, Lào Cai, Quảng Ninh chuẩn bị báo cáo;
- Vùng Đồng bằng sông Hồng: tổ chức vào ngày 11 tháng 12 tại Nam Định, các tỉnh: Nam Định, Bắc Ninh, Thái Bình và thành phố Hà Nội chuẩn bị báo cáo;
- Vùng Bắc Trung Bộ: tổ chức vào ngày 23 tháng 12 tại Thanh Hóa, các tỉnh: Thanh Hóa, Quảng Bình, Thừa Thiên Huế chuẩn bị báo cáo;
- Vùng Đông Nam Bộ: tổ chức vào ngày 27 tháng 12 tại Bình Dương, các tỉnh: Bình Dương, Bà Rịa - Vũng Tàu, Tây Ninh và thành phố Hồ Chí Minh chuẩn bị báo cáo;
- Vùng Nam Trung Bộ: tổ chức vào ngày 29 tháng 12 tại Bình Định, các tỉnh: Quảng Ngãi, Ninh Thuận, Bình Định và thành phố Đà Nẵng chuẩn bị báo cáo.
2. Để tổ chức tốt Hội nghị tại các Vùng, đề nghị các Bộ và Ủy ban nhân dân các địa phương phối hợp chuẩn bị các công việc sau:
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng chương trình họp và chuẩn bị tài liệu gửi đến các Bộ, các địa phương, các thành viên Tổ công tác, các đại biểu dự họp và Văn phòng Chính phủ trước ngày họp; hướng dẫn, giúp đỡ các địa phương được chọn báo cáo tại Hội nghị vùng để hoàn thiện dự thảo Quy hoạch của địa phương đó.
- Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chuẩn bị báo cáo Quy hoạch mạng lưới các cơ sở đào tạo đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề cho vùng;
- Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ và các tỉnh: Thái Nguyên, Nam Định, Thanh Hóa, Bình Dương, Bình Định phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư chuẩn bị địa điểm và các điều kiện phục vụ cuộc họp; sớm thông báo cho Văn phòng Chính phủ về cán bộ, đơn vị đầu mối phụ trách để liên hệ, phối hợp.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Thủ tướng, PTTg Nguyễn Thiện Nhân (để báo cáo);
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Hữu Vũ, các Vụ: TH, KTTH, KTN, ĐP, PL, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX (4).
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