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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 8045/VPCP-KGVX ngày 08/11/2010 về việc trả lời Ban quản lý khu công nghệ cao thành phố Hồ Chí Minh về cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội xin báo cáo như sau:

Ngày 04/5/2010, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã có công văn số 1372/LĐTBXH-VP về việc trả lời kiến nghị của Ban quản lý khu công nghệ cao thành phố Hồ Chí Minh trong đó có lĩnh vực cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài (có văn bản kèm theo).

Thực hiện cải cách hành chính trong lĩnh vực quản lý người nước ngoài làm việc tại Việt Nam theo Nghị quyết số 25/NQ-CP ngày 02/6/2010 của Chính phủ về việc đơn giản hoá 258 thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng của các Bộ, ngành và phù hợp với tình hình thực tế, ngày 19/11/2010, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã có Tờ trình số 73/TTr-BLĐTBXH về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2008/NĐ-CP ngày 25/3/2008 của Chính phủ quy định về tuyển dụng và quản lý người nước ngoài làm việc tại Việt Nam. Trong đó đã sửa đổi, bổ sung nội dung quy định về hồ sơ đề nghị cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài theo hướng đơn giản hoá các thủ tục.

Đề nghị quý Văn phòng tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Ban quản lý khu công nghệ cao thành phố Hồ Chí Minh (để biết); 
- Lưu VP, CVL. 
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG 




Nguyễn Thanh Hoà 


 
 

