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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư  
Phúc đáp công văn số 8021/BKH-KTĐN ngày 05/08/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc đề nghị thông báo tình hình hợp tác để chuẩn bị họp Tổ Công tác Việt Nam - Bỉ năm 2010, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
1. Về tình hình hợp tác:
Trong giai đoạn 2005-2010, Vương quốc Bỉ đã hỗ trợ Việt Nam một số dự án trong lĩnh vực nông nghiệp như là: "Xây dựng hệ thống thủy lợi Lanh Ra, huyện Ninh Phước, Ninh Thuận" ngân sách là 2.564.783 EUR; "Tăng cường sản xuất nông nghiệp thông qua việc cải thiện hệ thống thủy lợi ở huyện Phù Mỹ, Bình Định" ngân sách là 992.300 EUR; "Chương trình Khuyến nông phối hợp cùng Cơ quan đại diện Hợp tác kỹ thuật vùng Flamăng Vương quốc Bỉ (VVOB): với ngân sách là 580.521 Euro do VVOB viện trợ không hoàn lại, hiện chương trình này đã thực hiện giai đoạn I (2008-2010) và đang tiến hành triển khai giai đoạn II (2010-2012) tại năm tỉnh: An Giang, Hậu Giang, Sóc Trăng, Bà Rịa-Vũng Tàu và Bình Phước.
2. Kiến nghị hợp tác trong thời gian tới:
Hợp tác trong thời gian tới nên tập trung vào lĩnh vực sau: (i) Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao: tăng cường thiết lập hợp tác giữa các trường đại học của Bỉ, Việt Nam và các Trung tâm nghiên cứu; tài trợ các chương trình học bổng nhằm đào tạo nguồn nhân lực, tập huấn kỹ thuật và chuyển giao kỹ thuật qua đào tạo trong một số lĩnh vực mà Bỉ có lợi thế (ví dụ: Thú y, An toàn thực phẩm, Công nghệ sinh học …) (ii) Tăng cường hỗ trợ trong lĩnh vực giảm nhẹ thiên tai và thích ứng với biến đổi khí hậu.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin thông báo tình hình và kiến nghị hợp tác trong thời gian tới để Quý Bộ tổng hợp.
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