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	Kính gửi: 
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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 815/HQNA-NV ngày 10/8/2010 và công văn số 1242/HQNA-NV ngày 01/11/2010 của Cục Hải quan Nghệ An về việc vướng mắc trong việc thực hiện đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế cho dự án "Trồng và xuất khẩu chuối tại Nghệ An". Tổng cục Hải quan xin trao đổi với Quý Vụ như sau:

Tổng cục Hải quan đã dự thảo Tờ trình Bộ: đề nghị Vụ Chính sách thuế và Vụ Pháp chế cho ý kiến tham gia (đính kèm). Ý kiến tham gia xin nhận lại trước ngày 04/12/2010 để tập hợp trình Bộ.

Trân trọng!

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (4b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG 




Hoàng Việt Cường


 

TRÌNH BỘ
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 815/HQNA-NV ngày 10/8/2010 và công văn số 1242/HQNA-NV ngày 01/11/2010 của Cục Hải quan Nghệ An về việc vướng mắc trong việc thực hiện đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế cho dự án "Trồng và xuất khẩu chuối tại Nghệ An". Tổng cục Hải quan xin báo cáo Bộ như sau:

1. Tóm tắt vụ việc:
Theo trình bày tại công văn số 815/HQNA ngày 10/8/2010 của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An thì Công ty TNHH Globe Farm Việt Nam đầu tư thực hiện dự án "Trồng và xuất khẩu chuối tại Nghệ An, Việt Nam" thực hiện tại Yên Thành, Nghệ An. Dự án có 4 mục tiêu như sau:

- Cung cấp giống;

- Hỗ trợ kỹ thuật cho những nông dân có đất để trồng chuối;

- Ký hợp đồng hợp tác sản xuất với họ để trồng chuối xuất khẩu;

- Xây dựng nhà máy đóng gói và bảo quản chuối để xuất khẩu.

Cục Hải quan Nghệ An báo cáo trường hợp dự án không phải là dự án khuyến khích đầu tư nhưng một trong các mục tiêu của dự án thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư thì dự án có được hưởng ưu đãi về thuế nhập khẩu hay không.

2. Căn cứ và ý kiến đề xuất:
a. Tại Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu: Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ; Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính quy định hàng hóa nhập khẩu để tại tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư thì được miễn thuế nhập khẩu. Căn cứ xác định dự án khuyến khích đầu tư theo quy định tại Phụ lục I, Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006.

Tại Luật, Nghị định và Thông tư không hướng dẫn cụ thể trường hợp chi một trong các mục tiêu của dự án thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư thì dự án, mục tiêu của dự án có được hưởng ưu đãi về thuế nhập khẩu hay không.

b. Từ thực tế trên, có hai phương án xử lý đối với trường hợp của Công ty TNHH Globe Farm Việt Nam, Tổng cục Hải quan xin trình Bộ như sau:

b1. Phương án 1:

Căn cứ theo quy định tại khoản 7, Điều 100, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại Phụ lục I hoặc Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ được miễn thuế nhập khẩu. Theo đó, Dự án "Trồng và xuất khẩu chuối tại Nghệ An, Việt Nam" tại Yên Thành, Nghệ An không phải là dự án ưu đãi đầu tư do không thuộc lĩnh vực và địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định tại Phụ lục I và Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định 108/2006/NĐ-CP vì vậy không được hưởng các ưu đãi về thuế nhập khẩu.

b2. Phương án 2:

Căn cứ Giấy chứng nhận đầu tư số 271043000001 ngày 26/2/2010 do UBND tỉnh Nghệ An cấp thì Dự án "Trồng và xuất khẩu chuối tại Nghệ An, Việt Nam" có 1 trong các mục tiêu của dự án là Xây dựng nhà máy đóng gói và bảo quản chuối để xuất khẩu thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư "Đầu tư bảo quản nông sản sau thu hoạch, bảo quản nông, thủy sản và thực phẩm" quy định tại khoản 21 Mục II Danh mục B Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP.

Căn cứ hướng dẫn tại công văn số 7108/BKH-ĐTNN ngày 07/10/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc xác định ưu đãi đầu tư thì các dự án "Đầu tư bảo quản nông sản sau thu hoạch, bảo quản nông, thủy sản và thực phẩm" phải phục vụ công tác "nuôi trồng, chế biến nông, lâm, thủy sản" hoặc là một khâu trong hoạt động "nuôi trồng, chế biến nông, lâm, thủy sản" mới được hưởng ưu đãi đầu tư; như vậy việc "Xây dựng nhà máy đóng gói và bảo quản chuối để xuất khẩu" để phục vụ công tác "nuôi trồng, chế biến nông, lâm, thủy sản" cho Dự án "Trồng và xuất khẩu chuối tại Nghệ An" của Công ty TNHH Globe Farm Việt Nam cũng được coi là lĩnh vực ưu đãi đầu tư. Do vậy, hạng mục công trình liên quan đến việc xây dựng nhà máy đóng gói và bảo quản chuối được hưởng các ưu đãi về thuế nhập khẩu; Công ty chỉ được miễn thuế nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định để xây dựng nhà máy này, các hàng hóa nhập khẩu phục vụ cho các mục tiêu khác của dự án không được miễn thuế.

Hướng xử lý của Tổng cục Hải quan là theo phương án 2.

Tổng cục Hải quan trình Bộ xem xét, quyết định.

