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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
- Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí - PTSC. 
(Địa chỉ: Số 1 - 5, Lê Duẩn, Quận I, TP Hồ Chí Minh)


 

Trả lời công văn số 2020/HQBRVT-GSQL ngày 07/10/2010 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc vướng mắc thuế nhập khẩu đối với Sà lan PTSC Offshore 1 của Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí - PTSC, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 12, Điều 100, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì phương tiện vận tải chuyên dùng cần thiết cho hoạt động dầu khí được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận được miễn thuế nhập khẩu. Việc miễn thuế nhập khẩu nêu trên được áp dụng với cả hàng hoá do nhà thầu phụ và tổ chức, cá nhân khác nhập khẩu bao gồm việc nhập khẩu trực tiếp, uỷ thác, đấu thầu, đi thuê và cho thuê lại... để cung cấp cho tổ chức, cá nhân tiến hành hoạt động tìm kiếm, thăm dò và khai thác dầu khí thông qua hợp đồng dịch vụ dầu khí hoặc hợp đồng cung cấp hàng hóa.

Đối với trường hợp Sà lan PTSC Offshore 1 do Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí nhập khẩu, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ chế độ quy định, hồ sơ do doanh nghiệp cung cấp xác định nếu thuộc đối tượng miễn thuế thì thực hiện việc tiếp nhận, đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế theo quy định.

Trường hợp Sà lan PTSC Offshore 1 được sử dụng để phục vụ cho nhiều hợp đồng dầu khí thì để giảm bớt thủ tục hành chính và tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan đồng ý để Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí thực hiện việc đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế miễn thuế một lần đối với Sà lan PTSC Offshore 1. Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí có trách nhiệm sử dụng hàng hóa nhập khẩu đúng mục đích miễn thuế và thực hiện việc quyết toán hàng hóa sử dụng miễn thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
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