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Kính gửi: Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố thuộc Trung ương

Hiện nay trong công tác quản lý xây dựng cơ bản, việc Bảo trì công trình xây dựng là rất quan trọng và đã được qui định tại Điều 83 của Luật Xây dựng, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 về quản lý chất lượng công trình xây dựng và Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 08/2006/TT-BXD ngày 24/11/2006 về Hướng dẫn công tác bảo trì công trình xây dựng.

Dự án Giáo dục tiểu học cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn (PEDC) đã triển khai xây dựng các trường tiểu học trên phạm vi 40 tỉnh khó khăn trên cả nước. Trong quá trình thực hiện, Dự án triển khai công tác bảo trì trường học xuống tận các điểm trường và đã soạn thảo cuốn sổ tay bảo trì các trường tiểu học để sử dụng cho các trường học thuộc Dự án; đây là một tài liệu phù hợp cho các tỉnh, địa phương để thực hiện công tác bảo trì các trường tiểu học.

Trừ một số trường hợp riêng biệt thì quy trình bảo trì được thực hiện theo nội dung của cuốn sổ tay bảo trì các trường tiểu học. Công tác lập kế hoạch hàng năm, tổ chức tập huấn, kiểm tra, giám sát và thực hiện bảo trì trường tiểu học với sự tham gia của cộng đồng là mặt tích cực của cuốn sổ tay này.

Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố thuộc trung ương sử dụng cuốn sổ tay bảo trì các trường tiểu học như là một tài liệu chính thức cho công tác bảo trì trường tiểu học. 
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