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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 16716/CT-HTr ngày 14/9/2010 của Cục thuế thành phố Hà Nội hỏi về chính sách thuế GTGT đối với khoản tiền chênh lệch giữa hoá đơn bán hàng và tờ khai hải quan của Công ty TNHH Sumotomo Bakelite Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 20 mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT thuế GTGT, trong đó: 

“Hàng hoá, dịch vụ được mua bán giữa nước ngoài với các khu phi thuế quan và giữa các khu phi thuế quan với nhau.

Khu phi thuế quan bao gồm: khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất, kho bảo thuế, khu bảo thuế, kho ngoại quan, khu kinh tế thương mại đặc biệt...”

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Sumotomo Bakelite Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất bán hàng hoá cho khách hàng nước ngoài thì hàng hoá, dịch vụ mà Công ty cung cấp cho khách hàng nước ngoài thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trường hợp số hàng hoá mà khách hàng nước ngoài yêu cầu xuất lớn hơn số hàng hoá mà Công ty TNHH Sumotomo Bakelite Việt Nam đã làm thủ tục thông quan với cơ quan hải quan, Công ty đã không làm thủ tục kê khai hải quan đối với số hàng hoá xuất bổ sung, Công ty đã kê khai đầy đủ doanh thu theo tổng giá trị bao gồm cả số hàng xuất bổ sung thì số hàng hoá đã xuất cho nước ngoài nhưng không kê khai hải quan đó vẫn thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Việc Công ty không làm thủ tục kê khai với cơ quan Hải quan cho lượng hàng xuất bổ sung theo yêu cầu của khách hàng nước ngoài thì Công ty TNHH Sumotomo Bakelite Việt Nam sẽ bị xử lý theo quy định về pháp luật hải quan.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết./.
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