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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC CÁC DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM VỀ DẦU KHÍ  TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN THÁNG 12 NĂM 2010

Ngày 03 tháng 12 năm 2010, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về dầu khí đã chủ trì cuộc họp giao ban về tình hình triển khai các dự án trọng điểm về dầu khí. Tham dự cuộc họp có Bộ trưởng Bộ Xây dựng Nguyễn Hồng Quân - Phó trưởng Ban Chỉ đạo và các thành viên Ban Chỉ đạo từ các Bộ: Công Thương, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn phòng Chính phủ, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, đại diện lãnh đạo Uỷ ban nhân dân các tỉnh Thanh Hoá và Bà Rịa - Vũng Tàu. Sau khi nghe báo cáo của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Văn phòng Ban Chỉ đạo, và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất:
a) Công tác quyết toán Dự án:

- Đồng ý tách các hạng mục đang thi công dở dang và phần kinh phí hỗ trợ của dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất để ổn định cuộc sống cho các hộ dân bị di dời đến nơi ở mới bàn giao mặt bằng cho Dự án để quyết toán bổ sung sau; giá trị dự toán của các hạng mục này được đưa vào tổng mức đầu tư.

Tập đoàn Dầu khí Việt Nam đẩy nhanh công tác quyết toán Dự án, hoàn thiện trong tháng 12 năm 2010.

Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi (UBND) đẩy nhanh công tác quyết toán hạng mục di dân giải phóng mặt bằng, hỗ trợ của dự án Nhà máy lọc dầu Dung Quất để ổn định cuộc sống cho các hộ dân bị di dời đến nơi ở mới bàn giao mặt bằng cho Dự án.

- Bộ Xây dựng chỉ đạo Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, các Nhà thầu Lilama, Coma 25 và các đơn vị liên quan xử lý dứt điểm các tồn tại trong công tác thanh quyết toán gói thầu EPC 2+3 cũ và EPC 7, bảo đảm lợi ích hợp pháp cho các Nhà thầu.

Các nhà thầu Cienco1, Lilama, Coma 25, Công ty xây dựng Lũng Lô, PTSC, PVC khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, chứng từ quyết toán các hạng mục xây lắp đã thực hiện của Dự án theo qui định.

b) Đối với các hạng mục đầu tư bổ sung theo đề nghị tại công văn 10614/DKVN-HĐTV ngày 22 tháng 11 năm 2010 của Tập đoàn Dầu khí (đường bơm hút dầu thô thứ 2 và 2 bể chứa dầu thô), Tập đoàn Dầu khí Việt Nam xem xét quyết định trong kế hoạch bảo trì, bảo dưỡng Nhà máy hàng năm, bảo đảm không làm ảnh hưởng đến hoạt động của Nhà máy lọc dầu Dung Quất.

c) Việc nâng cấp, mở rộng Nhà máy: Tập đoàn Dầu khí Việt Nam chỉ đạo các nhà thầu triển khai theo tiến độ đã cam kết.

2. Dự án Tổ hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn:
- Bộ Công Thương đẩy nhanh đàm phán cam kết bảo lãnh của Chính phủ đối với Dự án theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 156/TB-VPCP ngày 10 tháng 6 năm 2010, công văn số 8528/VPCP-QHQT ngày 23 tháng 11 năm 2010 và công văn số 1579/VPCP-KTTH ngày 12 tháng 3 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ; báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả đàm phán cam kết bảo lãnh của Chính phủ đối với Dự án.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa:

+ Tập trung chỉ đạo, bảo đảm hoàn thành toàn bộ công tác di dân, đền bù, giải phóng mặt bằng và bàn giao mặt bằng cho nhà thầu thi công san lấp theo tiến độ đã thống nhất.

+ Đẩy nhanh các hạng mục kỹ thuật hạ tầng ngoài hàng rào Nhà máy, đáp ứng tiến độ Dự án.

- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam:

+ Chỉ đạo các nhà thầu thi công tập trung lực lượng, đẩy nhanh tiến độ san lấp mặt bằng, bảo đảm bàn giao cho Công ty TNHH lọc hóa dầu Nghi Sơn theo tiến độ đã thỏa thuận;

+ Rà soát kỹ lại dự toán các hạng mục cơ sở hạ tầng thuộc gói hỗ trợ của Chính phủ đối với Dự án, báo cáo Ban Chỉ đạo.

- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Công ty TNHH lọc hóa dầu Nghi Sơn đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án, bảo đảm tiến độ đã cam kết.

3. Dự án lọc dầu số 3 và Tổ hợp hóa dầu Miền Nam:
- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam cùng các đối tác tiếp tục triển khai việc chuẩn bị đầu tư dự án Nhà máy lọc dầu số 3 theo tiến độ đã cam kết.

- Đồng ý về nguyên tắc Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu trực tiếp cho Công ty TNHH hóa dầu Long Sơn thuê đất để triển khai Dự án. Tỉnh thống nhất với Công ty TNHH hóa dầu Long Sơn về tiến độ thực hiện Dự án trước khi triển khai phương án trên, đồng thời làm thủ tục điều chỉnh quy hoạch Khu công nghiệp cho phù hợp với qui định hiện hành; đẩy nhanh tiến độ triển khai các hạng mục cơ sở hạ tầng, bảo đảm tiến độ bàn giao mặt băng cho Dự án.

Công ty TNHH hóa dầu Long Sơn được hưởng các cơ chế, chính sách ưu đãi như đã ghi tại giấy chứng nhận đầu tư đã được cấp và chỉ đạo của Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng tại công văn số 1319/VPCP-KTTH ngày 03 tháng 3 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ.

- Đồng ý Bộ Tài chính tạm ứng cho Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu 200 tỷ đồng để hoàn thành và đưa vào sử dụng công trình đường và cầu Trà Và trong năm 2011; Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính đề xuất nguồn vốn để tạm ứng và hoàn trả khoản tạm ứng này.

4. Các dự án khác:
- Bộ Công Thương:

+ Rà soát thiết kế kỹ thuật của các nhà máy điện Cà Mau; xem xét, xử lý kiến nghị của Tập đoàn Dầu khí về việc cấp điện cho dự án Nhà máy đạm Cà Mau trong giai đoạn chạy thử và vận hành bảo đảm an toàn, ổn định và liên tục.

+ Chủ trì cùng các Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Dầu khí Việt Nam thống nhất tiến độ các dự án nhiệt điện trong trung tâm điện lực Ô Môn làm cơ sở để đàm phán với Chevron trong triển khai các dự án về khí lô B và đường ống dẫn khí.

- Yêu cầu Tập đoàn Dầu khí Việt Nam:

+ Chỉ đạo Ban quản lý dự án Khí - Điện - Đạm Cà Mau giám sát, đôn đốc các Nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thiết kế, mua sắm thiết bị, thi công xây lắp, bảo đảm đúng tiến độ và chất lượng đã cam kết.

+ Triển khai Dự án khai thác dầu khí lô 05-2 và 05-3 đúng tiến độ.

+ Triển khai Dự án đường ống dẫn khí Lô B - Ô Môn đúng tiến độ đã đề ra; sớm kết thúc đàm phán giá khí và hợp đồng mua bán khí.

+ Đôn đốc các Ban quản lý, các Nhà thầu thực hiện các dự án trọng điểm về dầu khí khác triển khai đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng.

- Các Bộ ngành, Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về dầu khí theo chức năng nhiệm vụ, đôn đốc các chủ đầu tư triển khai các dự án trọng điểm về dầu khí đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng; chủ động tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của dự án trong quá trình triển khai, báo cáo Ban Chỉ đạo Nhà nước những vấn đề vượt thẩm quyền để kịp thời xử lý.

- Đồng ý bổ sung 01 đồng chí lãnh đạo tỉnh Thanh Hóa và 01 đồng chí lãnh đạo tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu làm thành viên Ban chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về dầu khí.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- TTg, các PTTg;
- Các thành viên Ban Chỉ đạo NN;
- Các Bộ: GTVT, XD, TC, CT, KH&ĐT, CA;
- UBND tỉnh Quảng Ngãi;
- UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
- UBND tỉnh Thanh Hóa;
- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
- Các Công ty: LHD Nghi Sơn, Hóa dầu Long Sơn;
- Các Nhà thầu: PVC, Lilama, COMA 25, PTSC, Công ty xây dựng Lũng Lô, Cienco 1;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: ĐP, TH, TKBT, Cổng TTĐT;
Lưu: VT, KTN (4), NQ 51
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