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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG NGHỊ QUYẾT SỐ 11/2008/NQ-HĐND NGÀY 24 THÁNG 10 NĂM 2008 CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KHÓA VII VỀ QUY ĐỊNH MỘT SỐ CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI CÁN BỘ TỈNH BẠC LIÊU

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẠC LIÊU
KHÓA VII, KỲ HỌP THỨ 20
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;
Xét Tờ trình số 158/TTr-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung quy định một số chính sách đối với cán bộ tỉnh; Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế của Hội đồng nhân dân và ý kiến đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất thông qua sửa đổi, bổ sung quy định một số chính sách đối với cán bộ tỉnh Bạc Liêu, với những nội dung cụ thể như sau:

1. Sửa đổi, bổ sung phần IV Nghị quyết số 11/2008/NQ-HĐND ngày 24 tháng 10 năm 2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII về việc “Trợ cấp khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức tốt nghiệp sau đại học”:

a) Đối tượng là cán bộ, công chức, viên chức (Kể cả sĩ quan lực lượng vũ trang) trong diện quy hoạch được cơ quan có thẩm quyền cử đi đào tạo sau đại học. Sau khi tốt nghiệp và cam kết thực hiện nhiệm vụ công vụ tại tỉnh Bạc Liêu khi hoàn thành chương trình đào tạo trong thời gian ít nhất gấp 03 lần thời gian đào tạo được hưởng trợ cấp 01 lần sau khi tốt nghiệp, nếu không thực hiện đúng cam kết thì phải hoàn trả toàn bộ chi phí đào tạo và số tiền được trợ cấp.

Mức trợ cấp như sau:

- Tốt nghiệp Tiến sĩ: 100.000.000đ;

- Tốt nghiệp Bác sĩ Chuyên khoa II: 80.000.000đ;

- Tốt nghiệp Thạc sĩ: 30.000.000đ;

- Tốt nghiệp Bác sĩ Chuyên khoa I: 20.000.000đ.

- Đối với cán bộ, công chức, viên chức là nữ và người dân tộc thiểu số, ngoài mức trợ cấp trên còn được hưởng thêm: 5.000.000đ.

b) Bổ sung thêm đối tượng cán bộ, công chức, viên chức (Kể cả sĩ quan lực lượng vũ trang) không thuộc diện quy hoạch, nhưng tự túc kinh phí đào tạo nâng cao trình độ và được cơ quan, đơn vị quyết định cử đi đào tạo sau đại học theo đúng chuyên ngành và phù hợp với công việc đang làm, có cam kết thời gian phục vụ ít nhất 05 năm tại tỉnh Bạc Liêu, sau khi tốt nghiệp được hưởng trợ cấp 01 lần, nếu không thực hiện đúng cam kết thì hoàn trả số tiền được trợ cấp. Mức trợ cấp như sau:

- Tốt nghiệp Tiến sĩ: 100.000.000đ;

- Tốt nghiệp Bác sĩ Chuyên khoa II: 80.000.000đ;

- Tốt nghiệp Thạc sĩ: 30.000.000đ;

- Tốt nghiệp Bác sĩ Chuyên khoa I: 20.000.000đ.

- Đối với cán bộ, công chức, viên chức là nữ và người dân tộc thiểu số, ngoài mức trợ cấp nêu trên còn được hưởng thêm: 3.000.000đ.

c) Bổ sung điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức được cử đi đào tạo sau đại học thực hiện theo quy định tại Điều 20 Nghị định số 18/2010/NĐ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng công chức, cụ thể như sau:

- Có thời gian công tác từ đủ 05 năm trở lên (Trừ một số ngành nghề cần thiết phải đào tạo theo yêu cầu của tỉnh);

- Chuyên ngành đào tạo phù hợp với vị trí việc làm;

- Không quá 40 tuổi tính từ thời điểm được cử đi đào tạo (Trừ trường hợp đào tạo để chuẩn hóa theo tiêu chuẩn chức danh theo nhu cầu của tỉnh).

2. Bổ sung chế độ trợ cấp đối với cán bộ tự nguyện về tỉnh công tác:

a) Đối với cán bộ, công chức, viên chức có trình độ sau đại học phù hợp với nhu cầu của tỉnh được Ủy ban nhân dân tỉnh quy định; tự nguyện và cam kết về phục vụ tại tỉnh Bạc Liêu trong thời gian ít nhất 05 năm đối với trình độ Thạc sĩ và Bác sĩ Chuyên khoa I; 07 năm đối với trình độ Giáo sư, Phó Giáo sư, Tiến sĩ và Bác sĩ Chuyên khoa II sẽ được hưởng trợ cấp 01 lần, nếu không thực hiện đúng cam kết thì hoàn trả số tiền được trợ cấp và các chính sách khác nếu có, với mức trợ cấp như sau:

- Giáo sư - Tiến sĩ: 500.000.000đ và được hỗ trợ nhà ở công vụ. Riêng những chuyên gia giỏi, tùy theo nhiệm vụ được phân công, mức trợ cấp có thể cao hơn nhưng không vượt quá 02 lần mức trợ cấp;

- Phó Giáo sư - Tiến sĩ: 400.000.000đ và được bố trí nhà ở công vụ;

- Tốt nghiệp Tiến sĩ: 300.000.000đ và được bố trí nhà ở công vụ;

- Bác sĩ Chuyên khoa II: 200.000.000đ và được bố trí nhà ở công vụ;

- Tốt nghiệp Thạc sĩ: 100.000.000đ;

- Tốt nghiệp thợ bậc cao 7/7: 100.000.000đ;

- Bác sĩ Chuyên khoa I: 50.000.000đ.

Ngoài những chế độ trợ cấp trên, còn được ưu tiên mua nhà ở, đất ở trả dài hạn theo quy định của tỉnh.

b) Đối tượng là những sinh viên có trình độ sau đại học được đào tạo chính quy phù hợp với ngành nghề và nhu cầu của tỉnh tự nguyện và cam kết về phục vụ tại tỉnh Bạc Liêu trong thời gian ít nhất 05 năm đối với trình độ Thạc sĩ và Bác sĩ Chuyên khoa I; 07 năm đối với trình độ Tiến sĩ và Bác sĩ Chuyên khoa II sẽ được hưởng trợ cấp 01 lần, nếu không thực hiện đúng cam kết thì hoàn trả số tiền được trợ cấp và các chính sách khác nếu có, với mức trợ cấp như sau:

- Tốt nghiệp Tiến sĩ: 200.000.000đ và được bố trí nhà ở công vụ;

- Bác sĩ Chuyên khoa II: 150.000.000đ và được bố trí nhà ở công vụ;

- Tốt nghiệp Thạc sĩ: 50.000.000đ;

- Tốt nghiệp Thợ bậc cao 7/7: 50.000.000đ;

- Bác sĩ Chuyên khoa I: 35.000.000đ.

Ngoài những mức trợ cấp trên, còn được ưu tiên trong tuyển dụng, được hưởng 100% mức lương khởi điểm; được ưu tiên mua nhà ở, đất ở trả dài hạn theo quy định của tỉnh.

c) Đối với cán bộ, công chức, viên chức có trình độ đại học hệ chính quy các ngành y, dược, trồng trọt, giao thông vận tải, xây dựng, thủy lợi và một số ngành nghề khác theo nhu cầu của tỉnh được Ủy ban nhân dân tỉnh quy định; tự nguyện cam kết về phục vụ tại tỉnh Bạc Liêu thời gian ít nhất 05 năm sẽ được hưởng trợ cấp 01 lần 20.000.000đ và được ưu tiên mua nhà ở, đất ở trả dài hạn theo quy định của tỉnh, nếu không thực hiện đúng cam kết thì hoàn trả số tiền được trợ cấp và các chính sách khác nếu có.

d) Đối tượng là những sinh viên tốt nghiệp đại học hệ chính quy từ khá trở lên ở các ngành y, dược, trồng trọt, thủy lợi và một số ngành nghề khác theo nhu cầu của tỉnh được Ủy ban nhân dân tỉnh quy định; tự nguyện và cam kết về phục vụ tại tỉnh Bạc Liêu ít nhất 05 năm sẽ được hưởng trợ cấp 01 lần 15.000.000đ và được ưu tiên trong tuyển dụng, được hưởng 100% mức lương khởi điểm, được ưu tiên mua nhà ở, đất ở trả dài hạn theo quy định của tỉnh, nếu không thực hiện đúng cam kết thì hoàn trả số tiền được trợ cấp và các chính sách khác nếu có.

đ) Đối tượng là sinh viên đang học đại học hệ chính quy ở các ngành y, dược, trồng trọt, thủy lợi và một số ngành nghề khác theo nhu cầu của tỉnh được Ủy ban nhân dân tỉnh quy định, trước khi tốt nghiệp ra trường cam kết hai điều kiện sau: Tốt nghiệp đạt loại khá trở lên và cam kết về tỉnh Bạc Liêu công tác ít nhất là 07 năm, sẽ được hỗ trợ học phí theo quy định của cơ sở đào tạo, nếu không thực hiện đúng một trong hai điều kiện cam kết thì hoàn trả số tiền được trợ cấp, cụ thể như sau:

- Những sinh viên có hộ khẩu tại tỉnh Bạc Liêu, có học lực bậc phổ thông đạt loại khá, giỏi, có hạnh kiểm tốt được hỗ trợ 100% học phí từ năm đầu cho đến khi tốt nghiệp;

- Những sinh viên có hộ khẩu tại tỉnh Bạc Liêu, có học lực bậc phổ thông đạt loại trung bình, có hạnh kiểm tốt. Từ cuối năm, học lực đạt được loại khá trở lên thì được hỗ trợ 100% học phí từ năm học kế tiếp cho đến khi tốt nghiệp;

- Những sinh viên có hộ khẩu ngoài tỉnh Bạc Liêu, từ năm thứ hai nếu học đạt loại khá trở lên được hỗ trợ 100% học phí từ năm học thứ ba cho đến khi tốt nghiệp.

Ngoài chế độ được hưởng trợ cấp theo những quy định trên, còn được ưu tiên trong tuyển dụng, phân công phù hợp với ngành nghề đào tạo và được hưởng 100% mức lương khởi điểm.

Điều 2. Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết theo thẩm quyền.

Điều 3. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết theo quy định của pháp luật.

Nghị quyết có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua.

Các quy định khác còn lại thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 11/2008/NQ-HĐND ngày 24 tháng 10 năm 2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định một số chính sách đối với cán bộ tỉnh Bạc Liêu.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, kỳ họp thứ 19 thông qua./.
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