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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG TRƯƠNG VĨNH TRỌNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BAN CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG THÍ ĐIỂM MÔ HÌNH NÔNG THÔN MỚI TỈNH ĐIỆN BIÊN

Ngày 4 tháng 12 năm 2010, Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng đã đi kiểm tra tình hình triển khai tiến độ thực hiện Đề án xây dựng mô hình thí điểm nông thôn mới tại xã Thanh Chăn, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên và làm việc với Ban Chỉ đạo của tỉnh về xây dựng thí điểm mô hình nông thôn mới. Tham dự buổi làm việc có Bí thư tỉnh ủy, Ban chỉ đạo xây dựng thí điểm mô hình nông thôn mới tỉnh Điện Biên, lãnh đạo huyện Điện Biên, Ban quản lý xã Thanh Chăn và lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam.

Sau khi nghe Trưởng ban Chỉ đạo xây dựng thí điểm mô hình nông thôn mới xã Thanh Chăn, tỉnh Điện Biên báo cáo kết quả thực hiện Chương trình xây dựng thí điểm mô hình nông thôn mới của xã, ý kiến của các đại biểu tham dự, Phó Thủ tướng Trương Vĩnh Trọng có ý kiến như sau:

1. Trong thời gian qua, được sự hỗ trợ tích cực có hiệu quả của Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới của tỉnh, huyện và của các đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới của xã đã triển khai tích cực, quyết liệt, nên nhiều nội dung của đề án đã và đang được thực hiện và đạt kết quả đáng phấn khởi, bước đầu làm thay đổi bộ mặt nông thôn, từng bước góp phần cải thiện đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, cụ thể là:

a) Cơ bản hoàn thành nhiều công trình hạ tầng kinh tế xã hội như: đường đến trung tâm xã, công trình thủy lợi đập 14 Pa Lếch, nâng cấp sân vận động xã, công trình cấp nước sinh hoạt giai đoạn 1 (cung cấp nước sạch cho hơn 400 hộ dân), trung tâm học tập cộng đồng, hoàn thành đưa vào sử dụng hơn 400 hầm khí sinh học Biogas; đang khẩn trương triển khai thi công các công trình giao thông nông thôn, như đường trục xã, đường liên thôn, bản và thôn bản, công trình cấp nước sinh hoạt giai đoạn 2 (cơ bản sẽ cung cấp nước sạch cho toàn bộ hộ dân trong xã), trung tâm văn hóa xã, nhà thi đấu đa năng,...

b) Nhiều mô hình sản xuất đã hình thành và hoạt động đạt kết quả tốt, có khả năng nhân rộng như: sản xuất lúa giống chất lượng cao, cải tạo vườn tạp, cây ăn quả, trồng chè, trồng nấm ăn và nấm dược liệu, trồng cỏ chăn nuôi, chăn nuôi bò thịt, chăn nuôi gia cầm (gà, ngan, vịt cao sản), nuôi trồng thủy sản (cá, tôm càng xanh), hỗ trợ giống, vật tư cho sản xuất rau màu, lương thực,... gắn việc tổ chức xây dựng mô hình sản xuất với việc thành lập hợp tác xã nuôi trồng thủy sản.

c) Chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở được nâng cao, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tiếp tục được duy trì, củng cố; tệ nạn xã hội giảm, an ninh trật tự thôn bản ổn định; không có thêm đối tượng nghiện hút, số đối tượng đang nghiện hút cơ bản đã đưa hết đi cai nghiện tập trung và đã yên tâm điều trị; duy trì và phát huy có hiệu quả câu lạc bộ không sinh con thứ 3; tổ chức 4 lớp đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn và quản lý cho 130 cán bộ xã và thành viên ban quản lý đề án; cử 20 cán bộ tham gia lớp tập huấn chuyên đề "hội nhập quốc tế"; tổ chức tham quan, học tập kinh nghiệm sản xuất tại các tỉnh miền xuôi cho nhiều cán bộ quản lý và hộ nông dân.

d) Sử dụng có hiệu quả và đúng mục đích nguồn vốn hỗ trợ từ Trung ương, địa phương, của tổ chức chính trị, xã hội và của doanh nghiệp; huy động hợp lý và tạo sự đồng thuận, tự nguyện sự đóng góp của nhân dân (tiền, ngày công lao động, hiến đất đai), nhiều công trình dân tham gia đóng góp đạt 30%.

đ) Đến nay đã có 7 tiêu chí đạt đủ nội dung và 4 tiêu chí đạt được một số nội dung của Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới, đây là sự nỗ lực to lớn của cấp ủy Đảng, Chính quyền, nhân dân và của cả hệ thống chính trị xã Thanh Chăn.

Tuy nhiên còn nhiều nội dung của đề án triển khai vẫn còn chậm so với kế hoạch tiến độ đã đề ra và kết quả giải ngân vốn hỗ trợ của Trung ương còn thấp.

2. Để triển khai đúng kế hoạch tiến độ của đề án, chương trình kế hoạch của Ban chỉ đạo Trung ương về xây dựng nông thôn mới, Ban chỉ đạo của tỉnh, huyện và Ban quản lý xây dựng nông thôn mới xã cần tập trung triển khai tốt một số nhiệm vụ sau:

a) Tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền vận động sâu rộng đến các cấp, các ngành và quần chúng nhân dân, để các cấp lãnh đạo tăng cường hơn trách nhiệm của mình, mọi người dân hiểu rõ hơn nội dung xây dựng nông thôn mới, tự giác tham gia và được hưởng thụ từ kết quả đóng góp của mình.

b) Duy trì, phát huy các mô hình sản xuất đang có; đồng thời sớm đánh giá tổng kết, có phương án triển khai mở rộng mô hình sản xuất, để góp phần tăng thu nhập cho nông dân. Tập trung chỉ đạo hoàn thành các công trình xây dựng cơ bản dở dang trong thời gian trước tết Nguyên đán. Có kế hoạch và giải pháp quản lý, sử dụng có hiệu quả các công trình sau khi đã hoàn thành như công trình cấp nước sinh hoạt, giao thông nông thôn, công trình văn hóa, bảo đảm phục vụ sản xuất đời sống cho trước mắt và lâu dài. Đối với công trình cấp nước sinh hoạt giai đoạn 2, cần tập trung nguồn lực để hoàn thành trong năm 2011, bảo đảm toàn bộ hộ nhân dân trong xã cơ bản được dùng nước sạch. Sớm giải quyết mặt bằng cho cơ sở sản xuất nấm giống để phục vụ nhu cầu sản xuất trong xã và trong vùng.

c) Tiếp tục duy trì vận động toàn dân "nói không với ma túy" và "cự tuyệt với ma túy", để trong xã không có thêm người nghiện ma túy và người cai nghiện trở về không tái nghiện.

d) Duy trì phát huy kết quả huy động nguồn lực, nhất là nguồn lực trong dân, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực hỗ trợ từ Trung ương, địa phương và nguồn khác để triển khai thực hiện toàn diện các nội dung của đề án, phấn đấu đến hết năm 2011 có ít nhất 15 tiêu chí đạt tiêu chí nông thôn mới.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Các Bộ: NN&PTNT, TC, KH&ĐT, GD&ĐT;
- UBND, HĐND tỉnh Điện Biên;
- Ngân hàng ĐT&PT Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN,
Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, ĐP, KGVX, NC, TH;
- Lưu VT, KTN (3). 32
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM 




Văn Trọng Lý


 

