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CHỈ THỊ
VỀ XÂY DỰNG TRANG THÔNG TIN ĐIỆN TỬ CỦA CÁC CƠ QUAN NHÀ NƯỚC ĐỂ TÍCH HỢP VÀ CUNG CẤP THÔNG TIN LÊN CỔNG THÔNG TIN ĐIỆN TỬ TỈNH NGHỆ AN
Thời gian qua, việc xây dựng, duy trì trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội và Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị trên địa bàn tỉnh Nghệ An còn bộc lộ nhiều hạn chế. Nhiều đơn vị chưa xây dựng trang thông tin điện tử, một số đơn vị đã có trang thông tin điện tử nhưng việc duy trì, cập nhật thông tin chưa đầy đủ, kịp thời, giao diện và nội dung thông tin chưa đảm bảo yêu cầu.

Theo kế hoạch, dự án Cổng thông tin điện tử tỉnh Nghệ An sẽ đưa vào vận hành từ quý IV năm 2010 (thay thế Trang thông tin điện tử Nghệ An hiện tại). Việc tích hợp các trang thông tin điện tử của các đơn vị trên địa bàn lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh là nội dung quan trọng, góp phần vào sự thành công của dự án cổng thông tin điện tử.

Thực hiện các quy định tại Điều 4 và Điều 20 của Nghị định 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về ứng dụng Công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước việc xây dựng và cung cấp thông tin lên Trang thông tin điện tử là trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả trong hoạt động nội bộ giữa các cơ quan nhà nước và giữa cơ quan nhà nước với các tổ chức, cá nhân, hỗ trợ đẩy mạnh cải cách hành chính và bảo đảm công khai, minh bạch thông tin trên môi trường mạng.

Để thực hiện tốt các nội dung trên, Ủy ban Nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, Thủ trưởng ban ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện tốt những nội dung sau:

1. Đối với các đơn vị chưa có Trang thông tin điện tử: Khẩn trương xây dựng trang thông tin điện tử trước ngày 30/12/2010 nhằm công khai, minh bạch thông tin có liên quan đến hoạt động của đơn vị trên môi trường mạng. Nội dung và yêu cầu của Trang thông tin điện tử tuân thủ theo quy định của Điều 28 Luật Công nghệ thông tin; Khoản 2 Điều 20 Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về ứng dụng Công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước và Điều 4 Thông tư số 26/2009/TT-BTTTT ngày 31/7/2009 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định về việc cung cấp thông tin và bảo đảm khả năng truy cập thuận tiện đối với trang thông tin điện tử của cơ quan nhà nước.

2. Đối với các đơn vị đã có Trang thông tin điện tử nhưng việc xây dựng, tổ chức và vận hành chưa đúng với các quy định tại Điều 28 Luật Công nghệ thông tin; Khoản 2 Điều 20 Nghị định số 64/NĐ-CP và Điều 4 Thông tư số 26/2009/TT-BTTTT: Yêu cầu đơn vị nhanh chóng nâng cấp, chỉnh sửa, bổ sung và tiến hành tích hợp lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, đồng thời tăng cường việc quản lý, cập nhật, cung cấp thông tin lên Trang thông tin điện tử của đơn vị mình.

3. Trong quá trình xây dựng mới hoặc tổ chức lại Trang thông tin điện tử: Yêu cầu các đơn vị phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông để được hướng dẫn trong việc tích hợp vào Cổng thông tin điện tử của tỉnh và đảm bảo cho hệ thống được vận hành đồng bộ, ổn định theo các yêu cầu về chức năng, tính năng kỹ thuật theo công văn số 1654/BTTTT-UDCNTT ngày 27/5/2008 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn các yêu cầu cơ bản về chức năng, tính năng kỹ thuật cho các dự án dùng chung theo Quyết định số 43/2008/QĐ-TTg.

4. Giao Sở Thông tin và Truyền thông:
a) Đưa cổng thông tin điện tử của tỉnh vào vận hành và sẵn sàng cho việc tích hợp các Trang thông tin của các đơn vị trên địa bàn vào cổng.

b) Hướng dẫn các Sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh xây dựng Trang thông tin điện tử và từng bước tích hợp lên Cổng thông tin điện tử Nghệ An.

c) Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị trong việc thực hiện Chỉ thị và định kỳ báo cáo cụ thể tiến độ thực hiện của các đơn vị cho Ủy ban nhân dân tỉnh.

5. Về kinh phí:
Các Sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã sử dụng kinh phí theo quy định tại Thông tư liên tịch số 43/2008/TTLT-BTC-BTTTT ngày 26/5/2008 của liên Bộ Tài Chính, Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn việc quản lý và sử dụng kinh phí chi ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước và các quy định hiện hành để xây dựng mới, tổ chức lại trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị và cung cấp thông tin lên trang thông tin điện tử của đơn vị mình.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội, Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị và các đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc, báo cáo kịp thời về Ủy ban nhân dân tỉnh để xem xét, giải quyết./. 

 

	 

Nơi nhận:
- Bộ Thông tin và Truyền thông (b/c);
- Bộ Tư pháp (Cục kiểm tra văn bản);
- Đoàn đại biểu Quốc Hội tỉnh ;
- Thường trực TU (b/c);
- Thường trực HĐND, UBND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch, các phó chủ tịch UBND tỉnh ;
- Các Sở, Ban, Ngành;
- Các tổ chức chính trị xã hội;
- UBND các huyện, thành, thị;
- Trung tâm công báo tỉnh;
- Chánh VP, Phó VP UBND tỉnh;
- Lưu VP.UB/TH-CN.
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