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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 17/2010/NĐ-CP NGÀY 04/3/2010 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ BÁN ĐẤU GIÁ TÀI SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG.

Qua 5 năm triển khai thực hiện Nghị định số 05/2005/NĐ-CP ngày 18 tháng 01 năm 2005 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản, hoạt động bán đấu giá tài sản đã có sự chuyển biến mạnh mẽ, đáp ứng được yêu cầu của xã hội và nhân dân, góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động bán đấu giá tài sản còn một số thiếu sót như trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản còn nhiều kẽ hở, dễ bị lợi dụng; tính chuyên nghiệp trong bán đấu giá tài sản chưa cao, dàn trải ở nhiều ngành, nhiều cấp; các loại tài sản bắt buộc phải giao cho Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản hoặc Doanh nghiệp bán đấu giá tài sản (sau đây gọi tắt là tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp) thực hiện bán đấu giá thì chưa được thực hiện nghiêm.

Để khắc phục những hạn chế, bất cập nêu trên, ngày 04 tháng 3 năm 2010, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về bán đấu giá tài sản thay thế Nghị định số 05/2005/NĐ-CP. Nhằm triển khai thực hiện kịp thời và nghiêm túc Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, nâng cao hiệu quả hoạt động bán đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh, tăng cường công tác quản lý nhà nước về bán đấu giá tài sản, để hoạt động bán đấu giá tài sản thực sự công khai, minh bạch, tiết kiệm, hiệu quả, bảo vệ lợi ích của nhà nước, của tổ chức và cá nhân. Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Giám đốc các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị nhà nước, các tổ chức có liên quan đóng trên địa bàn tỉnh Bình Dương tổ chức triển khai và phổ biến các quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ để nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các ngành, các cấp, các cơ quan, đơn vị trong công tác lãnh đạo, quản lý, tổ chức thực hiện hoạt động bán đấu giá tài sản; thực hiện nghiêm các quy định về chuyển giao việc bán đấu giá đối với tài sản theo quy định phải do tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện bán đấu giá theo đúng quy định của pháp luật, cụ thể:

a) Đối với tài sản nhà nước được xử lý bằng bán đấu giá theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước, yêu cầu các cơ quan, đơn vị, tổ chức giao cho tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện bán đấu giá theo đúng quy định Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ;

b) Đối với tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu, bán sung quỹ nhà nước do người có thẩm quyền của cơ quan cấp tỉnh ra quyết định tịch thu thì giao Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh Bình Dương để bán đấu giá theo đúng quy định tại khoản 25, Điều 1 của Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính năm 2008; khoản 3, Điều 1, Nghị định số 22/2009/NĐ-CP ngày 24/02/2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 70/2006/NĐ-CP ngày 24/7/2006 của Chính phủ quy định việc quản lý tang vật, phương tiện bị tạm giữ theo thủ tục hành chính và Nghị định số 128/2008/NĐ- CP ngày 16/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính năm 2002 và Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính năm 2008;

c) Đối với tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính do người có thẩm quyền của cơ quan cấp huyện trở xuống ra quyết định tịch thu, bán sung quỹ nhà nước thì Hội đồng bán đấu giá tài sản cấp huyện do Chủ tịch UBND cấp huyện quyết định thành lập theo Điều 19 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP thực hiện bán đấu giá và phải ký hợp đồng với tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để tổ chức này cử đấu giá viên điều hành cuộc bán đấu giá;

d) Đối với tài sản bán đấu giá là quyền sử dụng đất trong trường hợp Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất, hoặc cho thuê đất theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền thì chuyển giao cho tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để tổ chức bán đấu giá. Không thành lập Hội đồng đấu giá quyền sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện để bán đấu giá quyền sử dụng đất;

đ) Đối với tài sản bán đấu giá để thi hành án: yêu cầu tất cả Chấp hành viên phải chấp hành nghiêm chỉnh về nguyên tắc, trình tự, thủ tục xử lý tài sản theo các qui định của Luật Thi hành án dân sự và Nghị định số 17/2010/NĐ-CP;

e) Việc bán đấu giá tài sản bảo đảm được thực hiện theo quy định của Pháp luật về giao dịch bảo đảm. Tài sản thế chấp đảm bảo nợ vay khi xử lý bằng hình thức bán đấu giá phải chuyển giao cho các tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp thực hiện.

2. Giao Sở Tư pháp.

a) Chủ trì, phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức triển khai thực hiện và phổ biến rộng rãi trên phương tiện thông tin đại chúng Nghị định số 17/2010/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh Bình Dương; hướng dẫn, kiểm tra hoạt động bán đấu giá tài sản trên phạm vi toàn tỉnh; kịp thời có biện pháp hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền hướng dẫn tháo gỡ khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện;

b) Phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư trong việc tham mưu UBND tỉnh quản lý nhà nước đối với Doanh nghiệp bán đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh theo quy định của Luật Doanh nghiệp và các quy định pháp luật có liên quan; phát triển các Doanh nghiệp bán đấu giá tài sản, để tăng cường hiệu quả hoạt động bán đấu giá tài sản, đảm bảo các doanh nghiệp này có đủ năng lực thực hiện tốt việc bán đấu giá tài sản trên địa bàn tỉnh;

c) Chỉ đạo Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, kiện toàn tổ chức, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, viên chức làm công tác chuyên môn, bảo đảm đủ năng lực để thực hiện tốt nhiệm vụ;

d) Xây dựng đề án về lộ trình chuyển đổi Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản sang mô hình Doanh nghiệp, tham mưu UBND tỉnh phê duyệt.

3. Sở Tài chính.

a) Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Tài nguyên và Môi trường, các Sở, ngành, đơn vị có liên quan hướng dẫn việc bán đấu giá quyền sử dụng đất khi nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất trên địa bàn tỉnh theo đúng Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ và các quy định pháp luật có liên quan;

b) Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp xây dựng mức thu phí về bán đấu giá tài sản theo Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính phủ, tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định;

4. Sở Tài nguyên và Môi trường.

Chủ trì, phối hợp Sở Tài chính, Sở Tư pháp rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan trong lĩnh vực bán đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất theo Quyết định số 216/2005/QĐ-TTg ngày 31/8/2005 của Thủ tướng Chính phủ, tham mưu UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ cho phù hợp với quy định của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP.

5. Công an tỉnh.

a) Chỉ đạo các đơn vị trong ngành thực hiện đúng các quy định của pháp luật về xử lý tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính phù hợp với pháp luật về bán đấu giá tài sản;

b) Chủ trì phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch phòng ngừa, phát hiện và xử lý nghiêm những hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động bán đấu giá tài sản.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và các đơn vị có liên quan phối hợp triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày ký. Bãi bỏ Chỉ thị số 45/2005/CT-UBND ngày 26/10/2005 của UBND tỉnh về tổ chức thực hiện Nghị định số 05/2005/NĐ-CP của Chính phủ ngày 18/01/2005 về bán đấu giá tài sản và Thông tư số 34/2005/TT-BTC ngày 12/5/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc xác định giá khởi điểm và chuyển giao tài sản nhà nước để bán đấu giá./.
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