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NGHỊ QUYẾT
VỀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, BẢO ĐẢM AN NINH QUỐC PHÒNG 5 NĂM 2011 - 2015 TỈNH BẮC KẠN
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
KHOÁ VII, KỲ HỌP THỨ 15
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Chỉ thị số 751/2009/CT-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015;
Căn cứ Quyết định số 1890/QĐ-TTg ngày 14 tháng 10 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bắc Kạn đến năm 2020;
Sau khi xem xét Tờ trình số 59/TT -UBND ngày 24 tháng 11 năm 2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về phương hướng nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh - quốc phòng 5 năm 2011 - 2015 của tỉnh Bắc Kạn; báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và tổng hợp ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Nhất trí thông qua Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015 tỉnh Bắc Kạn với các nội dung sau:
A. ĐÁNH GIÁ TỔNG QUÁT KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, BẢO ĐẢM AN NINH - QUỐC PHÒNG GIAI ĐOẠN 2006 - 2010
5 năm qua, với những thuận lợi và khó khăn đan xen, song với tiềm năng, lợi thế của tỉnh, sự hỗ trợ kịp thời của Trung ương cùng với sức mạnh đoàn kết, nỗ lực của các cấp, các ngành và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, Bắc Kạn đã vượt qua nhiều khó khăn, thách thức. Nhiều chỉ tiêu của kế hoạch 5 năm 2006 - 2010 đã đạt và vượt kế hoạch, là tiền đề quan trọng, tạo động lực mạnh mẽ cho công cuộc phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011- 2015.
Tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm (GDP) bình quân thời kỳ 2006 - 2010 đạt 11,2%/năm. Trong đó: nông, lâm, ngư nghiệp tăng bình quân 7,78%/năm; công nghiệp - xây dựng tăng bình quân 8,92%/năm; dịch vụ tăng bình quân 16,57%/năm.
Cơ cấu kinh tế đến năm 2010: Nông lâm ngư nghiệp 43,01% (tăng 0,26% so với năm 2005), công nghiệp - xây dựng 19,38% (giảm 1,67% so với năm 2005), dịch vụ 37,61% (tăng 1,41% so với năm 2005).
GDP bình quân đầu người năm 2010 đạt 9,6 triệu đồng. Thu ngân sách nhà nước tăng bình quân 20%, trong đó thu nội địa tăng 18%.
Tỷ lệ hộ nghèo năm 2010 giảm còn 19,86%, bình quân mỗi năm giảm khoảng 6%.
Đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn tăng nhanh cả về quy mô, số lượng, chất lượng, vốn đầu tư. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ở trung tâm thị xã Bắc Kạn và các thị trấn, thị tứ được thay đổi đáng kể.
Tài chính, tiền tệ tương đối ổn định, thương mại dịch vụ phát triển, tích luỹ trên địa bàn tăng nhanh.
Văn hoá, giáo dục, y tế, xã hội phát triển theo hướng tích cực, an ninh - quốc phòng được giữ vững.
B. CÁC MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, BẢO ĐẢM AN NINH QUỐC PHÒNG GIAI ĐOẠN 2011-2015
I. MỤC TIÊU TỔNG QUÁT.
Khai thác tốt các tiềm năng, thế mạnh, tận dụng mọi nguồn lực và tích cực chuyển dịch cơ cấu kinh tế nhằm đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế, xây dựng Bắc Kạn thành một tỉnh có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ở mức khá, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân không ngừng được cải thiện. Phấn đấu đến năm 2015, cơ cấu kinh tế của tỉnh là nông, lâm nghiệp, thuỷ sản - dịch vụ - công nghiệp. Các tiêu chí về mức sống và văn hoá - xã hội cơ bản đạt mức bình quân chung so với cả nước. An ninh chính trị được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo, quốc phòng được củng cố. Tăng cường công tác xây dựng đảng, củng cố chính quyền, đoàn thể các cấp vững mạnh, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ quyết tâm phấn đấu đến năm 2015 đưa tỉnh Bắc Kạn cơ bản ra khỏi tình trạng kém phát triển.
II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CỤ THỂ.
1. Về tăng trưởng kinh tế.
Tốc độ tăng trưởng kinh tế GDP bình quân giai đoạn 2011- 2015 đạt 15%/năm.
Trong đó:
- Nông, lâm nghiệp, thuỷ sản tăng 8%/năm.
- Công nghiệp - Xây dựng cơ bản tăng 23%/năm.
- Dịch vụ tăng 18%/năm.
Phấn đấu đến năm 2015, cơ cấu ngành trong GDP như sau:
- Khu vực nông, lâm nghiệp, thuỷ sản chiếm 37%.
- Khu vực công nghiệp - XDCB chiếm 29%.
- Khu vực dịch vụ chiếm 34%.
Đến năm 2015, thu nhập bình quân đầu người đạt trên 22 triệu đồng/người/năm.
2. Sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản.
- Phát huy lợi thế, tiềm năng về đất đai, phấn đấu đến năm 2015, có 3.000ha đất canh tác nông nghiệp đạt thu nhập 70 triệu đồng/ha trở lên. Sản lượng lương thực có hạt đạt 165.000 tấn; lương thực bình quân đầu người đạt 520kg/người/năm.
- Tập trung phát triển chăn nuôi, đưa chăn nuôi đại gia súc, một thế mạnh của địa phương thực sự trở thành ngành sản xuất hàng hoá, phấn đấu đến năm 2015, đàn trâu, bò ổn định ở mức 150.000 con, đàn lợn 210.000 con.
- Trồng rừng mới bình quân 12.000ha/năm (cả rừng phân tán, rừng sản xuất tập trung). Thực hiện có hiệu quả việc khoán khoanh nuôi, bảo vệ rừng, nâng độ che phủ rừng đạt 62% vào năm 2015.
3. Phát triển công nghiệp gắn với quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
- Duy trì tốc độ tăng trưởng công nghiệp cao và bền vững với mức tăng bình quân hằng năm về giá trị sản xuất công nghiệp (theo giá cố định 1994) trên 25%/năm. Khu công nghiệp Thanh Bình được bố trí đầy đủ các dự án và hoạt động có hiệu quả.
- Quản lý tốt nguồn tài nguyên, khoáng sản và quy hoạch sử dụng đất đúng quy định của pháp luật. Phấn đấu đến năm 2015, tỷ lệ thu gom và xử lý rác thải tại đô thị (thị trấn, thị xã) đạt 100%; tại nông thôn đạt 80%.
4. Thương mại - dịch vụ - du lịch.
- Phấn đấu tổng mức hàng hoá bán lẻ và doanh thu dịch vụ tăng bình quân 25%/năm.
- Đảm bảo cung ứng đầy đủ các mặt hàng chính sách thiết yếu phục vụ sản xuất và đời sống cho đồng bào các dân tộc trong tỉnh.
- Phát triển thị trường hàng hoá, dịch vụ du lịch và đẩy mạnh xuất, nhập khẩu, phấn đấu đến năm 2015, kim ngạch xuất khẩu đạt 10 triệu USD, kim ngạch nhập khẩu đạt 25 triệu USD, thu hút trên 430.000 lượt khách du lịch đến địa phương.
5. Xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, phát triển đô thị và xây dựng nông thôn mới.
Phấn đấu đến năm 2015: 100% thôn, bản có sóng điện thoại di động, tỷ lệ thuê bao Internet đạt 8,5 thuê bao/100 dân; 95% số hộ dân được sử dụng điện lưới quốc gia; 100% dân số đô thị được cung cấp nước sạch và 95% số hộ dân nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh. 100% xã có quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội - môi trường; phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư hiện có trên địa bàn xã. Đến năm 2015, 100% xã, phường, thị trấn có trụ sở đạt tiêu chuẩn và trạm xá được xây dựng mới, 20% số xã đạt tiêu chuẩn nông thôn mới (theo bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới) và đưa thị xã Bắc Kạn trở thành đô thị loại III. 73% số km đường tỉnh lộ được nâng cấp (354 km/484,8 km); 100% số xã có đường giao thông ôtô đến được trung tâm xã cả 4 mùa; 65% số thôn có đường giao thông đến trung tâm thôn.
6. Về tài chính, tín dụng.
Quản lý, khai thác tốt các nguồn thu, phấn đấu tỷ lệ huy động GDP vào ngân sách bình quân đạt 12%/ năm. Tỷ lệ nợ xấu được khống chế ở mức dưới 3% tổng dư nợ cho vay. Tăng trưởng tín dụng hằng năm đạt 21- 22%.
7. Lĩnh vực văn hoá - xã hội, giảm nghèo và giải quyết việc làm.
- Duy trì kết quả phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và giáo dục trung học cơ sở. Phấn đấu đến năm 2015, tỉnh đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, có 66 trường đạt chuẩn quốc gia. Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông hàng năm đạt từ 80% trở lên; 100% huyện, thị xã có quy hoạch khu vui chơi giải trí cho trẻ em.
- Duy trì tốc độ tăng dân số tự nhiên 0,9%/năm. Năm 2015, phấn đấu tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi giảm xuống dưới 20%; 80% xã, phường, thị trấn đạt chuẩn quốc gia về y tế và 100% xã, phường, thị trấn có bác sỹ.
- Mỗi năm giải quyết việc làm cho 6.000 lao động. Đến năm 2015, giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 10% (theo chuẩn mới hiện nay); tỷ lệ người lao động qua đào tạo nghề đạt 35%; 100% xã, phường làm tốt công tác người có công; 80% xã, phường phù hợp với trẻ em và xã, phường không có tệ nạn ma tuý, mại dâm. 7/8 huyện, thị có Trung tâm dạy nghề được đầu tư xây dựng cơ bản và trang thiết bị hoạt động.
- Phấn đấu đến năm 2015, 70% xã, phường, thị trấn có nhà văn hoá và có ít nhất 80% số hộ; 90% số cơ quan, đơn vị; 70% làng, bản, tổ dân phố văn hoá; 100% huyện, thị xã có Trung tâm văn hoá thông tin, thể dục thể thao; xây dựng 01 trung tâm phát hành sách của tỉnh; 30% số xã, phường, thị trấn có địa điểm luyện tập thể dục thể thao; 100% xã, phường, thị trấn có trạm thông tin truyền thanh hoạt động tốt; 100% số hộ dân nghe được chương trình phát thanh và xem được truyền hình; 100% cán bộ, công chức của các cơ quan trên địa bàn tỉnh có điều kiện sử dụng thư điện tử và khai thác thông tin trên mạng Internet phục vụ cho công việc để thực hiện chính quyền điện tử tại địa phương.
8. Công tác nội chính- an ninh - quốc phòng.
Tập trung lãnh đạo củng cố nền quốc phòng toàn dân theo đúng định hướng phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020. Xây dựng lực lượng vũ trang địa phương có bản lĩnh chính trị vững vàng, tuyệt đối trung thành với Đảng, Tổ quốc và nhân dân theo hướng cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đủ sức hoàn thành nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa trong tình hình mới. Xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh toàn diện; ngăn ngừa, đẩy lùi và làm thất bại mọi âm mưu hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, không để bị động, bất ngờ, góp phần giữ vững ổn định chính trị của đất nước và địa phương, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Tuyển quân hàng năm đạt 100% chỉ tiêu, đảm bảo chất lượng. Ra quân huấn luyện hàng năm 100% đạt yêu cầu, trong đó trên 80% lực lượng thường trực, 70% lực lượng dân quân tự vệ và dự bị động viên đạt khá, giỏi. Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng cho đối tượng 1, 2, 3 đạt 100%; đối tượng 4, 5 đạt 95%. Giáo dục kiến thức quốc phòng cho học sinh, sinh viên các trường học đạt 100%.
Phấn đấu tỷ lệ khám phá án hàng năm đạt 85% trở lên. Số vụ vi phạm luật giao thông đường bộ hàng năm giảm 10%.
Tăng cường chỉ đạo thực hiện tốt công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Nhà nước về công tác an ninh - quốc phòng, cải cách tư pháp và phòng, chống tội phạm, phòng chống ma tuý.
C. NHỮNG GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Nhóm giải pháp khai thác các lợi thế.
Tập trung đầu tư vào những lĩnh vực nông - lâm nghiệp mà tỉnh có lợi thế như sản xuất, chế biến các mặt hàng nông, lâm sản, chăn nuôi đại gia súc với mục tiêu nghề rừng đi liền với chăn nuôi và trồng cây ăn quả, cây đặc sản trở thành nghề sản xuất chính mang lại nguồn thu nhập ổn định của phần lớn người dân.
Tập trung khai thác các mỏ khoáng sản có trữ lượng lớn theo quy hoạch được duyệt để phục vụ ngành công nghiệp chế biến khoáng sản và xuất khẩu. Quản lý tốt nguồn tài nguyên, khoáng sản và quy hoạch sử dụng đất đúng quy định của pháp luật. Gắn khai thác khoáng sản với phát triển công nghiệp luyện kim theo hướng từ nhỏ đến lớn, phát triển cả chiều rộng và chiều sâu.
2. Nhóm giải pháp về cơ chế chính sách.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức của người dân, nhất là việc chuyển dịch cơ cấu sản xuất nông - lâm nghiệp theo hướng sản xuất hàng hoá, nâng cao giá trị thu nhập trên một đơn vị diện tích canh tác.
Tập trung quy hoạch, đầu tư phát triển các cây ăn quả đặc sản, cây trồng có giá trị kinh tế cao. Chú trọng việc tiếp thị, quảng bá, xây dựng thương hiệu cũng như hình thành các đầu mối thu gom và cung cấp sản phẩm hàng hoá với khối lượng lớn ra thị trường.
Thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ rừng thông qua các chương trình, dự án, phát huy hiệu quả tiềm năng, thế mạnh về tài nguyên, nhất là đất rừng để xây dựng vùng sản xuất hàng hoá tập trung, vùng nguyên liệu phục vụ cho công nghiệp chế biến.
Tăng cường cán bộ cho cơ sở, nhất là đội ngũ cán bộ khoa học kỹ thuật, cán bộ làm công tác khuyến nông, khuyến lâm để trực tiếp chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật, hướng dẫn nông dân chuyển đổi cơ cấu kinh tế, xây dựng mô hình sản xuất, kinh doanh có hiệu quả. Ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ việc đào tạo nghề, tăng nhanh tỷ lệ lao động được đào tạo nghề, nhất là khu vực nông thôn nhằm từng bước chuyển đổi số lao động đang làm nông - lâm nghiệp sang lĩnh vực sản xuất công nghiệp và kinh doanh dịch vụ.
Quan tâm tháo gỡ khó khăn về vốn, nguyên liệu, thị trường tiêu thụ sản phẩm… cho các cơ sở công nghiệp sản xuất, kinh doanh có hiệu quả. Nghiên cứu ban hành một số cơ chế, chính sách như hỗ trợ đầu tư hạ tầng cho các dự án công nghiệp trọng điểm; hỗ trợ lãi suất vốn vay, giãn nợ thuế…
Tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường cho cộng đồng và các cơ sở sản xuất kinh doanh.
Tạo môi trường đầu tư thông thoáng và nâng cao năng lực cạnh tranh để thu hút vốn đầu tư vào các lĩnh vực sản xuất, kinh doanh. Ban hành cơ chế, chính sách ưu đãi đầu tư phù hợp với thực tế địa phương kết hợp với đẩy mạnh quảng bá, xúc tiến đầu tư để thu hút các doanh nhân, doanh nghiệp đầu tư vào những lĩnh vực có tiềm năng, thế mạnh của tỉnh như du lịch, công nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản, nông - lâm sản, thuỷ điện… phục vụ mục tiêu phát triển.
Khôi phục và phát triển một số làng nghề truyền thống chuyên sản xuất các mặt hàng như dệt thổ cẩm, mây tre đan... Tôn tạo, nâng cấp các di tích lịch sử cách mạng, di tích văn hoá nhằm phục vụ phát triển du lịch và giáo dục truyền thống cách mạng cho thế hệ sau.
Tổ chức lại công tác quản lý nhà nước về quản lý các hoạt động kinh doanh dịch vụ, du lịch trên địa bàn tỉnh, nhất là khu vực huyện Ba Bể.
Khuyến khích tất cả các thành phần kinh tế cùng phát triển theo định hướng của Nhà nước. Hoàn thiện và điều chỉnh cho phù hợp các quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực của tỉnh tạo được hành lang pháp lý cho các doanh nghiệp cùng phát triển.
Quan tâm chỉ đạo thực hiện các chính sách dân tộc một cách sáng tạo, hiệu quả. Nâng cao hơn nữa nhận thức và trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền các cấp đối với công tác dân tộc, phấn đấu đạt mục tiêu thực hiện bình đẳng các dân tộc nhằm thu hẹp dần khoảng cách giữa các dân tộc, giữa vùng thấp và vùng cao.
3. Nhóm giải pháp về vốn đầu tư.
Đa dạng hoá các hình thức huy động và tạo vốn trong tỉnh, đây là nguồn vốn có ý nghĩa quyết định về lâu dài, đảm bảo có đủ năng lực nội tại để tiếp nhận đầu tư trong và ngoài nước một cách bình đẳng và đôi bên cùng có lợi. Về quan điểm, cần xác định nguồn vốn trong nước là quyết định, nguồn vốn nước ngoài là rất quan trọng. Phải huy động tối đa nguồn lực của địa phương và thu hút vốn trong nước, đặc biệt là của các tập đoàn doanh nghiệp lớn trong cả nước; đồng thời tạo mọi điều kiện thuận lợi để thu hút vốn đầu tư nước ngoài bằng nhiều hình thức thích hợp.
a) Giải pháp về huy động vốn.
- Đối với lĩnh vực nông - lâm nghiệp:
+ Ngân sách Nhà nước đầu tư: Theo Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020, Quyết định số 147/2007/QĐ-TTg ngày 10/9/2007 về một số chính sách phát triển rừng sản xuất giai đoạn 2007-2015, Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo, chương trình mục tiêu quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường, nguồn vốn sự nghiệp kinh tế của tỉnh thực hiện các đề án phát triển sản xuất nông nghiệp (phát triển chăn nuôi, tăng giá trị sản xuất trên một đơn vị diện tích đất canh tác, cây ăn quả đặc sản....)
+ Doanh nghiệp đầu tư: Tổ chức thực hiện tốt Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/6/2010 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.
+ Nguồn vốn ODA: Thực hiện có hiệu quả nguồn vốn IFAD tài trợ cho dự án 3PAD.
- Đối với lĩnh vực Công nghiệp - Xây dựng cơ bản:
+ Công nghiệp: Để tiếp tục đẩy mạnh thu hút đầu tư cần chú trọng quan tâm tới công tác quy hoạch, tạo được mặt bằng sạch cho các nhà đầu tư. Tăng nguồn thu cho tỉnh từ lợi thế về quỹ đất.
+ Xây dựng cơ bản: Sử dụng có hiệu quả nguồn vốn Ngân sách nhà nước đầu tư bao gồm các nguồn vốn: Cân đối ngân sách địa phương, Ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu, các chương trình mục tiêu quốc gia, trái phiếu Chính phủ, ODA, các Bộ ngành Trung ương đầu tư trên địa bàn.
- Đối với khu vực dịch vụ: Tạo môi trường đầu tư thông thoáng khuyến khích khu vực dịch vụ phát triển nhanh mang lại giá trị gia tăng cao.
- Giáo dục, Y tế:
+ Giáo dục - Đào tạo:
Tiếp tục thực hiện chương trình kiên cố hoá trường lớp học, đầu tư nhà công vụ giáo viên, ký túc xá bằng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ. Hệ thống trường nghề của tỉnh, trung tâm dạy nghề các huyện được đầu tư xây dựng hoàn thiện sẽ tạo điều kiện thuận lợi trong công tác đào tạo nghề, nâng cao tỷ lệ lao động đã qua đào tạo nhằm cung cấp nguồn lao động đảm bảo về chất lượng cho các cơ sở sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh và phục vụ nhu cầu xuất khẩu lao động của người dân địa phương. Tập trung đào tạo nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên của tỉnh để nâng cao chất lượng giáo dục ở bậc học phổ thông nhằm tạo nguồn nhân lực trình độ cao cho địa phương trong những năm sau.
+ Y tế: Hệ thống bệnh viện tỉnh, huyện tiếp tục được tăng cường đầu tư bằng các nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, hỗ trợ có mục tiêu của Trung ương... Tập trung đầu tư hoàn thiện Bệnh viện Đa khoa 500 giường, các Trạm y tế xã (80 trạm) để đến năm 2015 có 80% số xã đạt chuẩn Quốc gia về y tế.
- Văn hoá - xã hội:
Xã hội hoá đầu tư hạ tầng các khu vui chơi giải trí, thể dục thể thao, nhà văn hoá thôn, xã. Lồng ghép các nguồn vốn đầu tư hoàn thiện các trụ sở xã đạt tiêu chuẩn (87 trụ sở).
b) Giải pháp nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư.
- Thực hiện nghiêm túc Luật Xây dựng, Luật Đầu tư, Luật Đấu thầu và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan trong lĩnh vực quản lý đầu tư xây dựng cơ bản.
- Công tác quy hoạch phải được đi trước một bước, đầu tư theo quy hoạch. Có chính sách, biện pháp sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn. Đầu tư đúng hướng, đúng trọng tâm, trọng điểm để phát huy hiệu quả cao nhất. Có cơ chế đảm bảo thực hành tiết kiệm triệt để trong chi tiêu hành chính, chống thất thoát lãng phí trong đầu tư xây dựng cơ bản. Đối với những dự án mang tính đột phá tạo sự phát triển cao và bền vững cần tập trung đầu tư dứt điểm.
- Phân cấp triệt để trong quản lý đầu tư, phù hợp với yêu cầu về cải cách hành chính, tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, đơn giản hoá thủ tục đầu tư. Xác định rõ trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân nhằm nâng cao trách nhiệm của các chủ thể tham gia vào quá trình đầu tư. Kiện toàn các Ban Quản lý dự án đảm bảo đủ năng lực theo quy định. Bổ sung biên chế quản lý nhà nước trong lĩnh vực kế hoạch - đầu tư cho cấp huyện, xã. Phải xác định rõ chủ đầu tư là người chịu trách nhiệm toàn diện trong quản lý và sử dụng có hiệu quả vốn đầu tư.
- Kiến nghị với cấp có thẩm quyền quy định rõ tiêu chuẩn hoá các tổ chức tư vấn, nhà thầu, đảm bảo tính độc lập, khách quan trong hoạt động tư vấn, xoá bỏ tình trạng "khép kín" trong đầu tư xây dựng cơ bản.
- Đổi mới công tác kế hoạch hoá, xây dựng kế hoạch có sự tham gia từ cơ sở nhằm phân bổ và sử dụng có hiệu quả vốn đầu tư. Khơi dậy nguồn động lực từ cơ sở, từ người dân.
D. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Nghị quyết này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua.
1. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai Nghị quyết này, chỉ đạo và phân công các ngành chức năng xây dựng kế hoạch hành động cụ thể nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu kế hoạch đã đề ra.

2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khoá VII kỳ họp thứ 15 thông qua ngày 10 tháng 12 năm 2010./.
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