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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3222/HQHCM-TXNK ngày 10/11/2010 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc quy trình kiểm tra xác định trị giá đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện thủ tục hải quan điện tử hiện nay. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định 40/2007/NĐ-CP ngày 16/3/2007 của Chính phủ quy định về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thí điểm thủ tục hải quan điện tử;

Căn cứ tình hình thực tế hiện nay, Tổng cục Hải quan đã và đang triển khai mở rộng thủ tục hải quan điện tử tại Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Để đảm bảo tính hiệu quả công tác quản lý giá tính thuế và đúng theo nguyên tắc của các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên. Tổng cục Hải quan yêu cầu đơn vị:

1. Tổ chức và thực hiện theo đúng quy định hiện hành:

- Đối với hàng nhập khẩu áp dụng thủ tục hải quan điện tử: Thực hiện theo Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thí điểm thủ tục hải quan điện tử và Quyết định số 2396/QĐ-TCHQ ngày 9/12/2009 của Tổng cục Trưởng Tổng cục Hải quan;

- Đối với hàng nhập khẩu không áp dụng thủ tục hải quan điện tử: Thực hiện theo Thông tư 40/2008/TT-BTC về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu và Quyết định số 1636/QĐ-TCHQ ngày 17/8/2009 của Tổng cục Trưởng Tổng cục Hải quan.

2. Cấp Cục chịu trách nhiệm triển khai quản lý và giám sát chặt chẽ công tác kiểm tra, xác định trị giá tại địa bàn, khu vực quản lý theo đúng quy định. Cụ thể:

- Thường xuyên rà soát trên hệ thống GTT22 để kiểm tra tại các Chi cục trực thuộc công tác kiểm tra, tham vấn và xác định trị giá, đặc biệt chú ý ưu tiên kiểm tra trong thời gian sớm nhất các mặt hàng thuộc Danh mục Quản lý rủi ro của Tổng cục và các mặt hàng thuộc Danh mục Quản lý trọng điểm do Cục quản lý. Không để xảy ra tình trạng mặt hàng thuộc diện phải tham vấn nhưng không được tham vấn hoặc tham vấn không đúng hạn, không đúng trình tự thủ tục.

- Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện các quy định về công tác quản lý giá tính thuế tại các Chi cục, phát hiện và xử lý kịp thời các vi phạm trong công tác nghiệp vụ giá tính thuế.

- Cung cấp thông tin hỗ trợ và hướng dẫn các Chi cục thực hiện công tác kiểm tra trị giá khai báo, tham vấn và xác định giá theo đúng quy định và có hiệu quả;

- Đối với các trường hợp phức tạp cần cử cán bộ Phòng Thuế XNK của Cục đến Chi cục hỗ trợ công tác kiểm tra, tham vấn và xác định trị giá.

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện.
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