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Kính gửi: Công y cổ phần sản xuất Xuất nhập khẩu tổng hợp
(Địa chỉ: Số 5 Kim Đồng, Quận Hoàng Mai, Thành phố Hà Nội)

Trả lời công văn số 05 KT ngày 05/7/2010 của Công ty cổ phần sản xuất Xuất nhập khẩu tổng hợp đề nghị hướng dẫn chính sách hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại tiết 1.2.d, điểm 1, Mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính và tiết 1.3.c, điểm 1, Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu để được khấu trừ thuế, hoàn thuế GTGT đầu vào phải có đủ các điều kiện và các thủ tục sau:

"- Hợp đồng bán hàng hoá, gia công hàng hóa...

- Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu.

- Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng.

- Hoá đơn GTGT bán hàng hoá, dịch vụ hoặc xuất trả hàng gia công cho nước ngoài, doanh nghiệp chế xuất"

Căn cứ qui định về việc hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ thuế GTGT đầu vào nêu trên thì Công ty cổ phần sản xuất Xuất nhập khẩu tổng hợp phải đáp ứng đầy đủ các điều kiện và thủ tục như: có hợp đồng bán hàng hoá cho tổ chức, cá nhân nước ngoài; có tờ khai hải quan về hàng hoá xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu và hàng hoá xuất khẩu phải được thanh toán qua ngân hàng; có hoá đơn GTGT đầu ra của Công ty.

Trường hợp từ tháng 5/2007 Công ty cổ phần sản xuất Xuất nhập khẩu tổng hợp có hợp đồng xuất khẩu hàng hoá với tổ chức nước ngoài, cơ quan hải quan xác nhận hàng hoá đã xuất khẩu; đồng thời hàng hoá xuất khẩu này được thanh toán qua ngân hàng theo tài khoản của Công ty nhưng những hoá đơn GTGT xuất cho khách hàng lại do Nhà máy (chi nhánh) trực tiếp xuất hoá đơn GTGT đầu ra theo mã số thuế của nhà máy. Do đó các hoá đơn GTGT này không đủ điều kiện để được hoàn thuế GTGT tại Công ty.

Để giải quyết kho khăn về mặt tài chính cho Công ty; đồng thời phải đảm bảo đủ các điều kiện qui định nêu trên, đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế thành phố Hà Nội và Cục Thuế tỉnh Hà Nam để được hướng dẫn về việc lập hoá đơn điều chỉnh, thay thế hoá đơn lập chưa đúng. Các hoá đơn sau khi điều chỉnh sẽ được hoàn thuế GTGT theo qui định

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần sản xuất xuất nhập khẩu tổng hợp biết./.
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