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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 5882/CT-TTrl-N3 ngày 13/9/2010 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh hỏi về chính sách thuế GTGT đối với dịch vụ xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Từ năm 2005 đến năm 2008:
Điểm 3 Thông tư số 84/2004/TT-BTC ngày 18/8/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Dịch vụ xuất khẩu là dịch vụ được cung cấp trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và được tiêu dùng ngoài lãnh thổ Việt Nam nếu có đủ điều kiện: cơ sở cung cấp dịch vụ phải có hợp đồng ký với người mua ở nước ngoài theo quy định của Luật thương mại; người mua nước ngoài thanh toán tiền dịch vụ cho cơ sở cung cấp dịch vụ tại Việt Nam”.
Điểm 1.2 Mục II Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/207 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: “Dịch vụ xuất khẩu là dịch vụ được cung cấp trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và được tiêu dùng ngoài Việt Nam nếu có đủ điều kiện: cơ sở cung cấp dịch vụ phải có hợp đồng ký với người mua ở nước ngoài theo quy định của Luật thương mại; người mua nước ngoài thanh toán tiền dịch vụ cho cơ sở cung cấp dịch vụ tại Việt Nam”.
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp từ năm 2005 đến năm 2008, Công ty TNHH TUV Rheinland cung cấp dịch vụ cho các tổ chức, cá nhân nước ngoài, các dịch vụ này được tiêu dùng ngoài Việt Nam thì áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 0% nếu đáp ứng được các điều kiện về hợp đồng, hoá đơn và chứng từ thanh toán qua ngân hàng quy định.
Trường hợp Công ty TNHH TUV Rheinland không cung cấp tài liệu chứng minh được dịch vụ Công ty cung ứng cho các tổ chức, cá nhân nước ngoài được thực hiện và tiêu dùng ngoài Việt Nam thì dịch vụ này không được coi là dịch vụ xuất khẩu để áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0%.
2. Từ ngày 01/01/2009:
Trường hợp trong năm 2009 Công ty TUV Việt Nam có cung ứng dịch vụ tư vấn trong khi triển khai thực hiện “Chương trình quản lý phát triển bền vững doanh nghiệp toàn diện” theo hợp đồng đã ký với Tổ chức DEG là đơn vị có trụ sở tại Đức thì đề nghị Cục thuế căn cứ vào công văn số 551/TCT-CS ngày 23/02/2010 và công văn số 2061/TCT-CS ngày 14/6/2010 của Tổng cục Thuế đã hướng dẫn cụ thể về dịch vụ xuất khẩu để xác định, xử lý theo đúng tình hình thực tế của doanh nghiệp. Trường hợp nếu Công ty TUV Việt Nam cung cấp dịch vụ cho các doanh nghiệp Việt Nam nhưng do Công ty ở nước ngoài ký hợp đồng và thanh toán cho Công ty TUV Việt Nam thì trường hợp này cơ sở cung cấp dịch vụ là Công ty TUV Việt Nam là cơ sở thường trú tại Việt Nam nên dịch vụ do Công ty TUV Việt Nam cung cấp phải chịu thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và căn cứ vào tình hình thực tế của doanh nghiệp để giải quyết theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC – BTC;
- Vụ PC - TCT(2);
- Lưu: VT, CS (5).
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