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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đắk Nông.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1765/CT-TTHT&AC ngày 20/10/2010 của Cục thuế tỉnh Đắk Nông đề nghị hướng dẫn về xác định ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với Chi nhánh Công ty cao su Đắk Lắk. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Khoản 2, Điều 37, Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/5/2005 quy định: “Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của doanh nghiệp, kể cả chứng năng đại diện theo uỷ quyền. Ngành, nghề kinh doanh của chi nhánh phải phù hợp với ngành, nghề kinh doanh của doanh nghiệp”.
Tại Điểm 2.2, Mục I, Phần H, Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: “Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế TNDN là doanh nghiệp đăng ký kinh doanh lần đầu, trừ các trường hợp sau:
a. Doanh nghiệp thành lập trong các trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất theo quy định của pháp luật;
b. Doanh nghiệp thành lập do chuyển đổi hình thức doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, trừ trường hợp giao, khoán, cho thuê doanh nghiệp nhà nước”.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần cao su Daknoruco được thành lập trong năm 2010 trên cơ sở cổ phần hoá chi nhánh Công ty cao su Đắk Lắk thì không đủ điều kiện để được gọi là cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư và không thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đắk Nông được biết./.
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