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Tổng cục Hải quan nhận được công văn ngày 10/11/2010 của Công ty TNHH Bắc Chu Sa về việc miễn thuế đối với hàng mẫu của tổ chức nước ngoài gửi tổ chức, cá nhân Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 104 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: hàng mẫu của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài gửi cho các tổ chức, cá nhân Việt Nam được thực hiện theo định mức xét miễn thuế là không vượt quá ba mươi triệu đồng đối với tổ chức; và định mức miễn thuế không vượt quá một triệu đồng đối với cá nhân hoặc trị giá hàng hóa vượt quá một triệu đồng nhưng tổng số thuế phải nộp dưới năm mươi nghìn đồng thuộc đối tượng xét miễn thuế.

Hồ sơ, thủ tục, trình tự xét miễn thuế theo quy định tại Điều 105, Điều 106 Thông tư số 79/2009/TT-BTC nêu trên.

Trường hợp hàng mẫu nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu sau khi hoàn thành hợp đồng đã tái xuất trả lại khách hàng nước ngoài thì không thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu. Đề nghị Công ty nghiên cứu đối tượng được xét hoàn thuế quy định tại Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC nêu trên và liên hệ với Cục Hải quan địa phương nơi nhập khẩu nguyên liệu để áp dụng cho từng trường hợp cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Bắc Chu Sa biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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