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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 411/Gmax JSC-BCHQ Q5 ngày 11/11/2010 của Công ty Cổ phần Gmax về việc chính sách miễn thuế và thủ tục miễn thuế đối với hàng nhập khẩu phục vụ an ninh, quốc phòng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với hàng nhập khẩu bằng nguồn ngân sách trung ương:

Căn cứ Điều 104 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 Hàng hóa nhập khẩu là hàng chuyên dùng trực tiếp phục vụ cho an ninh, quốc phòng theo danh mục cụ thể do Bộ chủ quản phê duyệt đã được đăng ký và thống nhất với Bộ Tài chính từ đầu năm (chậm nhất đến hết 31/03 hàng năm Bộ chủ quản phải đăng ký kế hoạch nhập khẩu) thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu.

Hồ sơ, thủ tục, trình tự xét miễn thuế theo quy định tại Điều 105, Điều 106 Thông tư số 79/2009/TT-BTC nêu trên.

2. Đối với hàng nhập khẩu bằng nguồn ngân sách địa phương:

Căn cứ công văn số 9916/BTC-TCHQ ngày 28/07/2009 của Bộ Tài chính về việc thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng đối với thiết bị, khí tài thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu đầu tư từ nguồn ngân sách địa phương thì: Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố phối hợp với Bộ Quốc phòng thực hiện đăng ký danh mục nhập khẩu các loại phương tiện, vũ khí, khí tài là hàng chuyên dùng trực tiếp phục vụ quốc phòng bằng nguồn ngân sách địa phương gửi Bộ Tài chính để làm căn cứ xem xét miễn thuế. Căn cứ vào danh mục đó và xác nhận của Bộ Quốc phòng đối với từng lô hàng, Bộ Tài chính giao Tổng cục Hải quan thực hiện miễn thuế đối với từng trường hợp cụ thể.

Hồ sơ xét miễn thuế gồm:

- Công văn đề nghị miễn thuế nhập khẩu của UBND tỉnh, trong đó nêu rõ nguồn vốn nhập khẩu, đơn vị nhập khẩu, đơn vị sử dụng hàng hóa nhập khẩu sau khi thống nhất ý kiến với Bộ Quốc phòng.

- Hồ sơ hải quan theo quy định tại Điều 11 Thông tư số 79/2009/TT-BTC. 

- Công văn của Bộ Quốc phòng xác nhận lô hàng nhập khẩu để phục vụ trực tiếp cho quốc phòng.

- Xác nhận của Sở Tài chính đã cấp vốn để nhập khẩu lô hàng từ nguồn vốn ngân sách địa phương và Quyết định phê duyệt dự toán mua sắm thiết bị.

- Giấy phép nhập khẩu của Bộ Quốc phòng đối với mặt hàng phải có giấy phép nhập khẩu.

(Trừ công văn xin miễn thuế là bản chính, còn lại các giấy tờ khác là bản photocopy có đóng dấu sao y bản chính và có chữ ký của lãnh đạo đơn vị).

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Gmax biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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