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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang.

Trả lời Công văn số 706/CT-KTT ngày 17/9/2010 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang đề nghị hướng dẫn về việc thu thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng vãng lai ngoại tỉnh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 6.1, mục II, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế: “6.1. Người nộp thuế kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai ngoại tỉnh thì khai thuế giá trị gia tăng tạm tính theo tỷ lệ 2% (đối với hàng hoá, dịch vụ chịu thuế suất thuế giá trị gia tăng 10%) hoặc theo tỷ lệ 1% (đối với hàng hoá, dịch vụ chịu thuế suất thuế giá trị gia tăng 5%) trên doanh thu hàng hoá, dịch vụ chưa có thuế giá trị gia tăng với chi cục thuế quản lý địa phương nơi kinh doanh, bán hàng”.

Theo hướng dẫn trên, trường hợp Công ty Cổ phần phát triển đô thị Việt Nam (trụ sở chính tại Long An) ký hợp đồng với Công ty cổ phần đầu tư và công nghiệp Tân Tạo để thực hiện các hạng mục công trình Nhà máy nhiệt điện tại tỉnh Kiên Giang, sau đó Công ty Cổ phần phát triển đô thị Việt Nam có ký hợp đồng với các nhà thầu phụ tại tỉnh Kiên Giang thực hiện thi công hạng mục công trình Nhà máy nhiệt điện tại tỉnh Kiên Giang thì:

Công ty Cổ phần phát triển đô thị Việt Nam phải khai thuế giá trị gia tăng tạm tính theo tỷ lệ 2% trên doanh thu thi công hạng mục công trình Nhà máy nhiệt điện.

Đối với các nhà thầu phụ khi bán đất san lấp, cát san lấp cho Công ty Cổ phần phát triển đô thị Việt Nam thực hiện kê khai, nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Kiên Giang được biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, KK, CS (3b).
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