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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Đà Nẵng.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4989/CT-HCQTTVAC ngày 22/10/2010 của Cục Thuế thành phố Đà Nẵng về vướng mắc khi triển khai thực hiện Thông tư số 153/2010/TT-BTC. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về hoá đơn xuất khẩu:

Khoản 1 Điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ hướng dẫn:

“Hoá đơn được thể hiện bằng tiếng Việt. Trường hợp cần ghi thêm chữ nước ngoài thì chữ nước ngoài được đặt bên phải trong ngoặc đơn ( ) hoặc đặt ngày dưới dòng tiếng Việt và có cỡ chữ nhỏ hơn chữ tiếng Việt.

...

Đối với hoá đơn xuất khẩu, nội dung đã lập trên hoá đơn xuất khẩu phải bao gồm: số thứ tự hoá đơn; tên, địa chỉ đơn vị xuất khẩu; tên, địa chỉ đơn vị nhập khẩu; tên hàng hoá, dịch vụ, đơn vị tính, số lượng, đơn giá, thành tiền, chữ ký của đơn vị xuất khẩu (mẫu số 5.4 Phục lục 5 ban hành kèm theo Thông tư này). Trường hợp trên hoá đơn xuất khẩu chỉ sử dụng một ngôn ngữ thì sử dụng tiếng Anh”.

Khoản 1 Điều 1 Quyết định số 2905/QĐ-BTC ngày 09/11/2010 của Bộ trưởng Bộ Tài chính đính chính Khoản 1 Điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC nêu trên như sau:

“Đối với hoá đơn xuất khẩu, nội dung đã lập trên hoá đơn xuất khẩu phải bao gồm: số thứ tự hoá đơn; ký hiệu mẫu số hoá đơn; ký hiệu hoá đơn; tên, địa chỉ đơn vị xuất khẩu; tên, địa chỉ đơn vị nhập khẩu; tên hàng hoá, dịch vụ, đơn vị tính, số lượng, đơn giá, thành tiền, chữ ký của đơn vị xuất khẩu (mẫu số 5.4 Phụ lục 5 ban hành kèm theo Thông tư này)”.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp hoá đơn xuất khẩu chỉ sử dụng một ngôn ngữ thì được sử dụng tiếng Anh. Trên hoá đơn xuất khẩu không nhất thiết phải có dòng thuế suất thuế GTGT.

2. Về việc nhận in hoá đơn của đơn vị sự nghiệp thu:

Về nội dung này, Tổng cục Thuế đang có báo cáo Bộ. Sau khi có ý kiến của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế sẽ có công văn thông báo cho Cục Thuế.

 Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Đà Nẵng biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC- TCT (2);
- Lưu: VT, CS (5).
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