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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Yên Bái

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2153/CT-TTHTNNT ngày 22/11/2010 của Cục Thuế tỉnh Yên Bái về vướng mắc chứng từ mua bán kèm theo khi cấp hoá đơn lẻ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 3 điều 12 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về cấp hoá đơn do Cục Thuế đặt in quy định:

“...

Tổ chức, hộ, cá nhân có nhu cầu sử dụng hoá đơn lẻ phải có đơn đề nghị cấp hoá đơn lẻ (mẫu số 3.4 Phụ lục 3 ban hành kèm theo Thông tư này). Căn cứ đơn đề nghị cấp hoá đơn lẻ và các chứng từ mua bán kèm theo, cơ quan thuế có trách nhiệm hướng dẫn người nộp thuế xác định số thuế phải nộp theo quy định của pháp luật về thuế. Riêng trường hợp được cấp hoá đơn giá trị gia tăng lẻ thì số thuế giá trị gia tăng phải nộp là số thuế giá trị gia tăng ghi trên hoá đơn giá trị gia tăng cấp lẻ

...”

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, các chứng từ mua bán kèm theo khi cấp hoá đơn lẻ trong tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính là các giấy tờ giao dịch phù hợp với quy định của pháp luật về thương mại và dân sự như: hợp đồng kinh tế, hợp đồng mua bán, biên nhận mua bán, biên nhận thanh toán hoặc chứng từ thanh toán... thể hiện được các nội dung phát sinh kinh tế trên đơn đề nghị cấp hoá đơn lẻ.

 Tổng cục Thuế trả lời để đơn vị biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC- TCT (2);
- Lưu: VT, CS (4).
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