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V/v áp dụng tỷ giá để xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa XNK không chịu thuế thực hiện thủ tục hải quan điện tử
	Hà Nội, ngày 09 tháng 12 năm 2010


 

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Bộ Tài chính nhận được báo cáo của Tổng cục Hải quan về việc áp dụng tỷ giá tính thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu không chịu thuế thực hiện thủ tục hải quan điện tử. Bộ Tài chính hướng dẫn làm rõ như sau:

Theo quy định Thông tư 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 hướng dẫn thí điểm thủ tục hải quan điện tử quy định:

- Khoản 3, điều 10 Thông tư 222/2009/TT-BTC quy định “chính sách thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu có hiệu lực tại thời điểm cơ quan hải quan chấp nhận đăng ký, cấp số tờ khai”.

- Khoản 2, Điều 10 Thông tư 222/2009/TT-BTC quy định “hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan sẽ tiếp nhận tờ khai hải quan điện tử 24 giờ/7 ngày. Cơ quan hải quan kiểm tra, đăng ký trong giờ hành chính. Việc thực hiện thủ tục hải quan ngoài giờ hành chính do Chi cục trưởng quyết định trên cơ sở đăng ký trước của người khai hải quan”.

Vì vậy, khi hệ thống thông quan điện tử tự động tiếp nhận và cấp số tờ khai từ 0h00 đến đầu giờ hành chính cho phép áp dụng tỷ giá của ngày liền kề trước đó đối với hàng hóa thuộc đối tượng không chịu thuế, việc khai báo chỉ nhằm mục đích thống kê.

Bộ Tài chính đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện theo quy định trên./.
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