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Kính gửi: Công ty TNHH Ford Việt Nam

Trả lời công văn 04FN/FVL ngày 16/9/2010 của Công ty TNHH Ford Việt Nam về giá tính thuế TTĐB đối với ôtô, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 điều 5 Thông tư 64/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TTĐB quy định:

“Đối với hàng hoá sản xuất trong nước, giá tính thuế TTĐB được xác định như sau:

	Giá tính thuế TTĐB
	=
	Giá bán chưa có thuế GTGT

	
	
	1 + Thuế suất thuế TTĐB


Giá bán chưa có thuế GTGT được xác định theo quy định của pháp luật về thuế giá trị gia tăng.

Cơ sở sản xuất hàng hoá chịu thuế tiêu thụ đặc biệt bán hàng qua các cơ sở trực thuộc hạch toán phụ thuộc (chi nhánh, cửa hàng...) thì giá làm căn cứ tính thuế tiêu thụ đặc biệt là giá do các chi nhánh, cửa hàng bán ra chưa có thuế GTGT. Cơ sở sản xuất bán hàng thông qua đại lý bán đúng giá do cơ sở quy định, hưởng hoa hồng thì giá làm căn cứ xác định giá tính thuế tiêu thụ đặc biệt là giá bán chưa có thuế GTGT do cơ sở sản xuất quy định chưa trừ hoa hồng.

Cơ sở sản xuất hàng hoá chịu thuế tiêu thụ đặc biệt bán hàng qua các cơ sở kinh doanh thương mại thì giá làm căn cứ tính thuế tiêu thụ đặc biệt là giá bán chưa có thuế GTGT của cơ sở sản xuất nhưng không được thấp hơn 10% so với giá cơ sở kinh doanh thương mại bán ra thì giá tính thuế tiêu thụ đặc biệt là giá do cơ quan thuế ấn định theo quy định của Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp của Công ty TNHH Ford VN (Công ty) ký hợp đồng với các đại lý uỷ quyền chính thức bán xe theo đúng giá do Công ty quy định hưởng hoa hồng thì giá làm căn cứ xác định giá tính thuế TTĐB là giá bán chưa có thuế GTGT và chưa có thuế TTĐB do Công ty quy định chưa trừ hoa hồng.

Trường hợp Công ty ký hợp đồng với các đại lý bán xe theo hợp đồng mua đứt bán đoạn, công ty chuyển quyền sở hữu, sử dụng xe cho các đại lý thì giá làm căn cứ xác định giá tính thuế TTĐB là giá công ty bán cho đại lý chưa có thuế GTGT và chưa có thuế TTĐB. Khi công ty bán xe đến các đại lý (đây là các cơ sở kinh doanh thương mại) thì giá tính thuế TTĐB đối với xe ôtô do Công ty bán ra cho đại lý nhưng không được thấp hơn 10% so với giá bán bình quân mà các đại lý bán ra. Trường hợp giá bán của công ty thấp hơn 10% so với giá đại lý bán ra thì giá tính thuế tiêu thụ đặc biệt là giá do cơ quan thuế ấn định theo quy định của Luật quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Tổng cục Thuế trả lời để đơn vị biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Hải Dương;
- Vụ PC- BTC;
- Vụ PC- TCT (2);
- Lưu: VT, CS (4).
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