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Kính gửi: Uỷ ban Nhân dân tỉnh Sóc Trăng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1668/CTUBND-HC ngày 08/11/2010 của UBND tỉnh Sóc Trăng về việc xin miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT đối với xe mô tô chuyên dùng trang bị cho Công an tỉnh Sóc Trăng bằng ngân sách địa phương. Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Ngày 28/7/2010, Bộ Tài chính đã có công văn số 9916/BTC-TCHQ hướng dẫn về hồ sơ, thủ tục để xử lý miễn thuế nhập khẩu, không thu thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho an ninh, quốc phòng (trong nước chưa sản xuất được), nhập khẩu bằng nguồn ngân sách địa phương.
Vì vậy, Tổng cục Hải quan đề nghị UBND tỉnh Sóc Trăng sau khi lô hàng xe mô tô chuyên dùng trang bị cho Công an tỉnh Sóc Trăng được nhập khẩu, cung cấp hồ sơ như sau cho Tổng cục Hải quan để được xem xét giải quyết:
- Công văn của UBND tỉnh đề nghị miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT cho lô hàng (trong đó nêu rõ nguồn vốn nhập khẩu, kinh phí đã cấp, đơn vị nhập khẩu, đơn vị sử dụng lô hàng nhập khẩu) (Bản chính);
- Công văn của Bộ Công an xác nhận nhu cầu nhập khẩu lô hàng phục vụ an ninh cho Công an địa phương và đã đăng ký kế hoạch nhập khẩu với Bộ Tài chính (Bản chính);
- Xác nhận của Sở Tài chính đã cấp vốn để nhập khẩu lô hàng từ nguồn ngân sách (bản chính);
- Tờ khai hải quan của lô hàng nhập khẩu (Bản sao);
- Hợp đồng ủy thác nhập khẩu (bản sao);
- Hợp đồng ngoại thương của lô hàng (bản sao);
Tổng cục Hải quan có ý kiến thông báo để Công an tỉnh Sóc Trăng được biết./.
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