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Kính gửi: Công ty TNHH Hansae TN.

Trả lời công văn số 12/CV-CTY ngày 09/11/2010 của Công ty TNHH Hansae TN đề nghị hướng dẫn thực hiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.7, Mục I, Phần H, Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

“2.7. Doanh nghiệp thành lập từ chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất chịu trách nhiệm trả các khoản tiền nợ thuế, tiền phạt về thuế thu nhập doanh nghiệp của doanh nghiệp bị chuyển đổi, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất và được kế thừa các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp cho thời gian còn lại nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Hansae TN được thành lập theo Giấy chứng nhận đầu tư số 452023000025 ngày 22/4/2005 do Ban Quản lý các Khu công nghiệp Tây Ninh cấp là loại hình Công ty TNHH hai thành viên trở lên, nay chuyển đổi thành loại hình Công ty TNHH một thành viên thì Công ty TNHH một thành viên Hansae TN tiếp tục được kế thừa các ưu đãi về thuế TNDN cho thời gian còn lại nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi đầu tư về thuế TNDN theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Hansae TN biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế TP.HCM;
- Cục thuế tỉnh Tây Ninh;
- Vụ PC- BTC;
- Vụ PC-TCT(2);
- Lưu: VT, CS (4b).
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