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	Số: 4138/BNN-HTQT
V/v chủ trương về các chương trình, dự án hợp tác với Mô-dăm-bích của tỉnh Tiền Giang
	Hà Nội, ngày 14 tháng 12 năm 2010


 
Kính gửi: UBND tỉnh Tiền Giang
Phúc đáp công văn số 5848/UBND-NV ngày 26/11/2010 của UBND tỉnh Tiền Giang xin chủ trương về các chương trình, dự án hợp tác với Mô-dăm-bích, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
- Hiện nay, hai nước đã ký các Hiệp định và Biên bản ghi nhớ trong các lĩnh vực xúc tiến và bảo hộ đầu tư, thương mại, Nông nghiệp, Thủy sản, Giáo dục, Y tế, Miễn thị thực cho người mang hộ chiếu Ngoại giao và Công vụ. Các Hiệp định này là điều kiện thuận lợi thúc đẩy hợp tác vì lợi ích của nhân dân hai nước trên cơ sở bình đẳng và cùng có lợi.
- Về 5 nội dung mà phía Chính phủ Mô-dăm-bích đề nghị hợp tác với tỉnh Tiền Giang cũng là những nội dung hợp tác chung giữa các Bộ/ngành của Việt Nam và Mô-dăm-bích được nêu trong Biên bản kỳ họp lần thứ nhất Ủy ban Liên Chính phủ nước Cộng hòa Mô-dăm-bích và nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam về Hợp tác kinh tế, văn hóa, Khoa học và công nghệ ký ngày 2/4/2009 (kèm theo Biên bản).
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ủng hộ các nội dung hợp tác trên của phía Mô-dăm-bích với tỉnh Tiền Giang. Tuy nhiên, trong quá trình xây dựng các chương trình dự án hợp tác cụ thể, hai bên cần trao đổi kỹ tính khả thi của từng hoạt động của chương trình, dự án, trách nhiệm của mỗi bên, nguồn tài chính, thủ tục trình, duyệt theo yêu cầu của mỗi bên để tránh sự chậm trễ hoặc cam kết nhưng không thực hiện được. Nên xây dựng quy mô chương trình, dự án hợp tác từ nhỏ đến lớn và tập trung vào các hoạt động cấp thiết trước.
Mong nhận được sự hợp tác chặt chẽ của Quý Cơ quan./. 
     
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- VPCP (để báo cáo);
- Lưu: VT, HTQT (nam – 06). 
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