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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 9578/CT-THNVDT ngày 29/09/2010 của Cục thuế tỉnh Bình Dương đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế GTGT đối với trường hợp hàng hoá nhập khẩu bị trả lại do không đảm bảo chất lượng. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu.

Tại điểm 1.3.c, mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn điều kiện khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào quy định như sau: Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu (trừ các trường hợp hướng dẫn tại điểm 1d, điểm 1đ Mục này) để được khấu trừ thuế, hoàn thuế GTGT đầu vào phải có đủ điều kiện và các thủ tục nêu tại tiết a, b điểm này và điểm 1.2 mục II phần B Thông tư này, cụ thể như sau: Hợp đồng bán hàng hoá, gia công hàng hoá, Tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu có xác nhận đã xuất khẩu của cơ quan hải quan, Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng, Hoá đơn GTGT bán hàng hoá, dịch vụ hoặc hoá đơn đối với tiền gia công của hàng hoá gia công.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Cục thuế tỉnh Bình Dương hướng dẫn đơn vị theo quy định.

Trường hợp phát sinh vướng mắc, chưa có hướng dẫn cụ thể hoặc vượt thẩm quyền, đề nghị Cục thuế gửi hồ sơ cụ thể của Công ty có văn bản hỏi, đồng thời Cục thuế đề xuất hướng giải quyết đối với vướng mắc của doanh nghiệp (Cục thuế không nên đưa ra các trường hợp giả định để đề nghị Tổng cục Thuế hướng dẫn như đã nêu tại công văn số 9578/CT-THNVDT ngày 29/09/2010.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Dương được biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS (4).
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