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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần Thuỷ điện Hoàng Anh Gia Lai
(Đ/c: Thành phố Pleiku, tỉnh Gia Lai)


 

Trả lời công văn số 151/CV-CT ngày 15/10/2010 của Công ty cổ phần Thuỷ điện Hoàng Anh Gia Lai về việc sử dụng hoá đơn, chứng từ đầu tư tài sản dùng chung, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Chuẩn mực kế toán số 08-Thông tin tài chính về những khoản góp vốn liên doanh ban hành kèm theo Quyết định số 234/2003/QĐ-BTC ngày 30/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.

Tại điểm 1 mục IV phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế khi bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ phải sử dụng hoá đơn GTGT ...”.

Trường hợp Công ty cổ phần Thuỷ điện Hoàng Anh Gia Lai và Công ty cổ phần Đăk Srông cùng đầu tư vốn hình thành tài sản dung chung là đường dây 110V Kong Chro – An Khê (theo hình thức hợp đồng liên doanh tài sản đồng kiểm soát) và Công ty cổ phần Đăk Srông đại diện ký hợp đồng với nhà thầu xây lắp công trình, bên thi công đã xuất hoá đơn cho Công ty cổ phần Đăk Srông thì cho Công ty cổ phần Đăk Srông xuất lại hoá đơn GTGT cho phần tài sản đã đầu tư thuộc Công ty cổ phần thuỷ điện Hoàng Anh Gia Lai khi Công ty cổ phần Thuỷ điện Hoàng Anh Gia Lai chuyển tiền đầu tư để làm căn cứ tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào và hạch toán giá trị tài sản đầu tư của mỗi bên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Gia Lai;
- Vụ CĐKT và kiểm toán, Vụ CST – BTC;
- Vụ PC- BTC;
- Vụ PC-TCT(2);
- Lưu: VT, CS (4b).
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