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Kính gửi: Viện Chăn nuôi

Căn cứ Quyết định số 930/QĐ-TTg ngày 09/9/2005 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Đề án sắp xếp hệ thống tổ chức khoa học thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng về việc kiện toàn, củng cố công tác tổ chức nhân sự tại Viện Chăn nuôi, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu Viện trưởng Viện Chăn nuôi khẩn trương thực hiện nhiệm vụ sau đây:
Chỉ đạo nghiên cứu, đề xuất điều chỉnh, bổ sung chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Viện Chăn nuôi cho phù hợp với tình hình và cơ chế quản lý mới của Nhà nước, trong đó có xây dựng Đề án thành lập Phân Viện chăn nuôi Miền Nam trên cơ sở tổ chức lại “Trung tâm nghiên cứu và chuyển giao tiến bộ kỹ thuật chăn nuôi” tại thành phố Hồ Chí Minh theo quy định tại Nghị định số 83/2006/NĐ-CP ngày 17/8/2006 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính, tổ chức sự nghiệp nhà nước và các văn bản pháp luật có liên quan;

Đề án của Viện Chăn nuôi được gửi về Bộ (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 01/3/2011 để tổ chức thẩm định trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- TTr Bùi Bá Bổng (để báo cáo);
- Vụ Khoa học, CN, MT (P/h); 
- Lưu: VT, TCCB (10b, NTL). 
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