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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn

Tổng cục có nhận được công văn số 3872/BNN-CB ngày 22/11/2010 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn về việc nhập khẩu muối năm 2010. Việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2 Điều 2 Thông tư số 23/2010/TT-BCT ngày 20/05/2010 của Bộ Công Thương quy định việc nhập khẩu muối thì việc nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan đối với tất cả các loại muối thuộc nhóm 2501 (trong Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu do Bộ Tài chính ban hành) trước khi ký hợp đồng nhập khẩu phải được xác nhận của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn về chất lượng. Theo quy định này thì hồ sơ và thủ tục nhập khẩu muối ngoài hạn ngạch thuế quan theo trình tự sau:

- Văn bản xác nhận tiêu chuẩn kỹ thuật muối của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn có trước;

- Hợp đồng nhập khẩu muối có sau;

- Hàng về cửa khẩu Việt Nam sau khi ký hợp đồng;

- Doanh nghiệp đến cơ quan hải quan làm thủ tục nhận hàng theo quy định; không có việc lấy mẫu muối đưa đi kiểm tra và xác nhận tiêu chuẩn kỹ thuật muối ở khâu này.

Như vậy, cơ quan hải quan đã làm đúng quy định tại Thông tư số 23/2010/TT-BCT ngày 20/05/2010 của Bộ Công Thương. Việc Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn kiến nghị Bộ Tài chính chỉ đạo, hướng dẫn giải quyết vướng mắc nêu trên của doanh nghiệp là không phù hợp với quy định tại Thông tư số 23/2010/TT-BCT dẫn trên.

Trân trọng sự phối hợp của quý Bộ./. 
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