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Kính gửi: Sở Xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 9381/SXD-QLKTXD ngày 29/11/2010 của Sở Xây dựng TP Hồ Chí Minh về việc hướng dẫn thực hiện quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

- Đối với các dự án đầu tư xây dựng công trình được duyệt trong khoảng thời gian từ ngày Nghị định số 112/2009/NĐ-CP có hiệu lực đến ngày Thông tư số 04/2010/TT-BXD có hiệu lực (từ ngày 01/02/2010 đến ngày 15/7/2010) thì việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thực hiện theo hướng dẫn của Thông tư số 05/2007/TT-BXD ngày 25/07/2007 của Bộ Xây dựng.

- Tổng mức đầu tư xây dựng công trình là giá trị tối đa cho phép để đầu tư xây dựng công trình. Tổng mức đầu tư chỉ được điều chỉnh trong các trường hợp đặc biệt như quy định tại khoản 2 Điều 1 Luật sửa đổi số 38/2009/QH12. Vì vậy, trường hợp lập dự toán và do thay đổi chính sách tiền lương như nêu tại công văn số 9381/SXD-QLKTXD làm vượt tổng mức đầu tư thì không được điều chỉnh tổng mức đầu tư. Chủ đầu tư phải tự cân đối, điều chỉnh dự toán công trình trong giới hạn cho phép của tổng mức đầu tư đã phê duyệt. 

- Theo quy định tại Thông tư số 04/2010/TT-BXD thì dự toán công trình bao gồm cả chi phí dự phòng cho yếu tố khối lượng phát sinh và yếu tố trượt giá. Vì vậy, khi có biến động giá, hoặc phát sinh khối lượng công việc sẽ được lấy từ chi phí dự phòng của dự toán công trình, nếu dự phòng của dự toán công trình vẫn không đủ thì chủ đầu tư vẫn được sử dụng cả chi phí dự phòng của dự án.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Sở Xây dựng TP Hồ Chí Minh căn cứ hướng dẫn trên để phổ biến lại cho các cơ quan, đơn vị có liên quan trên địa bàn tổ chức thực hiện.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
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