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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai

Phúc đáp công văn số 1752/HQĐNa-HĐH ngày 11/10/2010 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai phản ánh các vướng mắc khi thực hiện thủ tục hải quan điện tử, Ban Cải cách Hiện đại hóa có ý kiến trả lời đối với các vướng mắc về quy trình thủ tục hải quan như sau:

1. Ghi nhận việc chuyển cửa khẩu:

Tổng cục Hải quan đã có công văn số 1103/TCHQ-CCHĐH ngày 1/3/2010 hướng dẫn xử lý vấn đề này. Yêu cầu về việc in tờ khai khi được phân luồng đỏ thuộc chức năng của Hệ thống, vấn đề này sẽ do Cục Công nghệ thông tin và thống kê hải quan xem xét, hiệu chỉnh.

2. Nhập thông tin của hợp đồng trong việc khai báo thủ tục hải quan điện tử:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 11 Thông tư 222/2009/TT-BTC, hồ sơ hải quan điện tử xuất khẩu bao gồm hợp đồng xuất khẩu dưới dạng điện tử hoặc bản sao ở dạng giấy. Điều 12 Thông tư 222/2009/TT-BTC quy định khi khai hải quan điện tử, người khai hải quan chỉ thực hiện việc tạo thông tin tờ khai hải quan điện tử và tờ khai trị giá (trong trường hợp hàng hóa phải khai tờ khai trị giá theo quy định hiện hành), sau khi tiếp nhận cơ quan sẽ tiến hành xử lý và phản hồi cho doanh nghiệp, chỉ khi nhận được phản hồi của cơ quan hải quan, nếu cơ quan hải quan yêu cầu người khai hải quan mới phải khai hoặc nộp chứng từ điện tử.

Trong trường hợp này, khi cơ quan hải quan yêu cầu nộp hợp đồng dưới dạng điện tử để kiểm tra thì người khai hải quan mới phải chuyển đổi hợp đồng trong bộ hồ sơ hải quan thành dạng điện tử thông qua việc nhập dữ liệu thông tin của hợp đồng trên Hệ thống khai hải quan điện tử.

3. Hồ sơ bị chuyển luồng thấp hơn sau khi sửa chữa tờ khai:

Vấn đề này đã được Tổng cục Hải quan ghi nhận tại công văn 5504/TCHQ-CCHĐH ngày 20/9/2010, Cục Điều tra chống buôn lậu đang kết hợp với Cục Công nghệ thông tin và thống kê hải quan hiệu chỉnh theo hướng nếu đã phân luồng lại thì mức độ kiểm tra phải cao hơn hoặc bằng với kết quả phân luồng trước đó.

4. Về hướng dẫn xác định chỉ tiêu thực hiện theo Thông báo kết luận số 4840/TCHQ-TB ngày 19/8/2010 của Tổng cục Hải quan:

Tổng cục Hải quan đã có công văn số 7406/TCHQ-CCHĐH ngày 9/12/2010 hướng dẫn về vấn đề này.

Ban Cải cách hiện đại hóa thông báo để Cục Hải quan Đồng Nai biết và thực hiện./. 
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