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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi
Trả lời công văn số 2021/CT-KTrT2 ngày 29/9/2010 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) của Công ty cổ phần sản xuất thương mại dịch vụ xuất nhập khẩu Dung Quất (dưới đây viết tắt là Công ty CP SX TM DV XNK Dung Quất), sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 116 Chương IV Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29 tháng 11 năm 2005;
Căn cứ Điểm 7.1 Mục I Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về việc đăng ký thuế: 
“ Một cá nhân chỉ được làm chủ một doanh nghiệp tư nhân hoặc một hộ kinh doanh duy nhất. Qua đăng ký thuế, nếu cơ quan Thuế phát hiện một cá nhân làm chủ của nhiều doanh nghiệp tư nhân hoặc nhiều hộ kinh doanh thì cơ quan Thuế phối hợp cùng cơ quan cấp đăng ký kinh doanh để xử lý theo quy định của pháp luật”;
Căn cứ Điểm 1.2 (c9) Mục III Phần B; Điểm 8 Phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng­­­­; 
Căn cứ Điểm 2 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12 và hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp;
Căn cứ quy định, hướng dẫn nêu trên, trường hợp trong cùng một thời điểm mà Ông Nguyễn Nị vừa làm giám đốc của Công ty CP SX TM DV XNK Dung Quất, vừa làm giám đốc của doanh nghiệp khác (Công ty TNHH nguyên liệu giấy Dung Quất) là vi phạm qui định của Điều 116 của Luật doanh nghiệp. Ông Nguyễn Nị là giám đốc, người đại diện theo pháp luật của Công ty CP SX TM DV XNK Dung Quất ký kết hợp đồng mua bán, hoá đơn bán hàng... trong thời gian ông Nguyễn Nị làm giám đốc cả hai Công ty thì các tài liệu trong hồ sơ đề nghị hoàn thuế của Công ty CP SX TM DV XNK Dung Quất không đảm bảo tính hợp pháp để kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT. Đề nghị Cục Thuế thông báo cho cơ quan quản lý đăng ký kinh doanh để xử lý vi phạm Luật doanh nghiệp.
Trường hợp Cục Thuế đã hoàn thuế GTGT khi thu hồi số thuế GTGT đã hoàn cho Công ty CP SX TM DV XNK Dung Quất thì Công ty không bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế. Số thuế GTGT Công ty đã lập hồ sơ đề nghị hoàn thuế thì không được kết chuyển vào số thuế GTGT đầu vào còn được khấu trừ của tháng tiếp sau thời gian lập hồ sơ hoàn thuế. Số thuế GTGT không được khấu trừ, hoàn thuế này Công ty được hạch toán vào chi phí để tính thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định. 
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi biết, hướng dẫn đơn vị thực hiện đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ Tài chính (để b/c);
- Cục Thuế các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Các Vụ: CST, PC (BTC);
- Các Vụ: PC (2b), CS (TCT);
- Lưu: VT; KK.Vân
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