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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Lào Cai; Cục Thuế tỉnh Lai Châu.

Trả lời công văn số 1418/CT-KTT ngày 30/9/2010 của Cục thuế tỉnh Lào Cai và công văn số 223/CT-KTrT ngày 12/10/2010 của Cục Thuế tỉnh Lai Châu về thuế GTGT đối với sten đồng xuất khẩu. Sau khi báo cáo xin ý kiến Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT quy định về thuế suất 0% như sau:

"1.1. Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu:

a) Hàng hóa xuất khẩu bao gồm:

- Hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài, kể cả uỷ thác xuất khẩu;

1.2. Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng điều kiện:

- Có hợp đồng bán, gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu hoặc uỷ thác gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan;

- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật;

- Có tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu.

1.3. Các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% gồm:

- Tái bảo hiểm ra nước ngoài; chuyển giao công nghệ, chuyển nhượng quyền sở hữu trí tuệ ra nước ngoài; chuyển nhượng vốn, cấp tín dụng, đầu tư chứng khoán ra nước ngoài; dịch vụ tài chính phái sinh; dịch vụ bưu chính, viễn thông chiều đi ra nước ngoài; sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa chế biến thành sản phẩm khác; hàng hoá, dịch vụ cung cấp cho cá nhân không đăng ký kinh doanh trong khu phi thuế quan, trừ các trường hợp khác theo quy định của Thủ tướng Chính phủ;"

Công văn số 8368/BCT-CNNg ngày 18/8/2010 của Bộ Công Thương có ý kiến với UBND tỉnh Lào Cai về việc hướng dẫn cụ thể việc xuất khẩu đồng thô (sten đồng) đã qua luyện, như sau:

"1. Sten đồng (hoặc đồng thô) là sản phẩm trung gian trong dây chuyền sản xuất đồng kim loại từ tinh quặng đồng thành phần chủ yếu là đồng (Cu), sắt (Fe), lưu huỳnh (S), trong đó hàm lượng đồng (Cu) > 45%.

Như vậy, sten đồng không phải là khoáng sản mà là sản phẩm trung gian của quá trình luyện kim màu."

Căn cứ hướng dẫn tại Thông tư số 129/2008/TT-BTC và ý kiến của Bộ Công Thương nêu trên, trường hợp sten đồng (hoặc đồng thô) đã được Bộ Công Thương xác định không phải là khoáng sản thì khi xuất khẩu sten đồng được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0% nếu đáp ứng được các điều kiện hướng dẫn tại điểm 1.2 Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Lào Cai và Cục Thuế tỉnh Lai Châu được biết và căn cứ vào tình hình thực tế để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các PC -BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (3b)
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