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	Kính gửi:
	Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng, Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước Dự án trồng mới 5 triệu ha rừng.


Thực hiện Nghị quyết số 73/2006/QH11 ngày 29 tháng 11 năm 2006 của Quốc hội khóa XI về việc điều chỉnh chỉ tiêu, nhiệm vụ của Dự án trồng mới 5 triệu ha rừng; Văn bản số 130/TB-VPCP ngày 21 tháng 5 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ về việc Thông báo ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng tại cuộc họp trực tuyến về kết quả thực hiện Dự án “Trồng mới 5 triệu ha rừng” năm 2009 và triển khai nhiệm vụ kế hoạch năm 2010;

Đến nay, theo báo cáo của các địa phương các chỉ tiêu của Nghị quyết Quốc hội số 73/2006/QH11 đã hoàn thành và hoàn thành vượt mức, đồng thời các dự án cơ sở và các tỉnh cũng đã xây dựng xong báo cáo tổng kết Dự án. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cũng đã có văn bản chỉ đạo các địa phương tiến hành tổng kết Dự án trước tháng 1/2011. Bộ đã phối hợp với Ủy ban Khoa học Công nghệ và Môi trường của Quốc hội khóa XII tổ chức 3 cuộc hội thảo vùng đánh giá kết quả thực hiện Dự án trồng mới 5 triệu ha rừng.

Để đảm bảo cho chương trình bảo vệ và phát triển rừng được xây dựng và có tính liên tục trong những năm tiếp theo, bảo vệ lợi ích của người dân tham gia trồng rừng và thực hiện nhiệm vụ kết thúc Dự án đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ:

1. Cho tổng kết kết thúc Dự án trồng mới 5 triệu ha rừng cho cả giai đoạn 1998 – 2010 vào Tháng 2 năm 2011.

2. Trên cơ sở tổng kết dự án, hoàn chỉnh báo cáo trình Quốc hội vào kỳ họp thứ 9, Quý I năm 2011.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Kính trình và xin ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ./.
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