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	Số: 18018/BTC-TCHQ
V/v thực hiện thủ tục hải quan đối với hành lý, tài sản di chuyển của đối tượng ngoại giao, đối tượng được hưởng chính sách ưu đãi về thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam 
	Hà Nội, ngày 31 tháng 12 năm 2010


 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ 

Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thủ tục hải quan đối với hành lý, tài sản di chuyển từ nước ngoài vào Việt Nam của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao, đối tượng được hưởng chính sách ưu đãi về thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam (như các chuyên gia ODA, người Việt Nam ở nước ngoài được mời về nước làm việc) để sử dụng trong thời gian họ công tác, làm việc tại Việt Nam, cụ thể như sau:

Theo quy định tại Điều 18 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thì hành lý, tài sản di chuyển gửi không cùng chuyến của người nhập cảnh nói chung và của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao, đối tượng được hưởng chính sách ưu đãi về thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam (như các chuyên gia ODA, người Việt Nam ở nước ngoài được mời về nước làm việc) nói riêng không được vận chuyển từ cửa khẩu nhập đến cảng nội địa (ICD) để làm thủ tục hải quan tức là (không được chuyển cửa khẩu).

Theo kế hoạch trong năm 2011, Bộ Tài chính sẽ thực hiện việc sửa đổi, bổ sung một số Điều tại Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, trong đó có nội dung cần phải sửa đổi, bổ sung Điều 18, Nghị định số 154/2005/NĐ-CP liên quan đến vướng mắc nêu trên.

Do vậy, trong khi chưa sửa đổi, bổ sung 01 số Điều của Nghị định số 154/2005/NĐ-CP, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Tài chính báo cáo và xin ý kiến của Thủ tướng Chính phủ theo hướng sau:

Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao, đối tượng được hưởng các chính sách ưu đãi về thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam (như các chuyên gia ODA, người Việt Nam ở nước ngoài được mời về nước làm việc) có hành lý, tài sản di chuyển gửi không cùng chuyến nhập cảnh để đối tượng sử dụng trong thời gian công tác tại Việt Nam, trên vận đơn không ghi cảng đích là ICD Mỹ Đình thì được phép chuyển cửa khẩu từ cửa khẩu nhập về địa điểm số 17, đường Phạm Hùng, Từ Liêm, Hà Nội (ICD Mỹ Đình) để làm thủ tục nhập khẩu.

Bộ Tài chính báo cáo và xin chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ./.  

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo);
- Lưu: VT, TCHQ.
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