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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng;
- Công ty ứng dụng KT và SX (TECAPRO). 
(89B Lý Nam Đế, Hoàn Kiếm, Hà Nội)


 

Tổng cục hải quan nhận được công văn số 606/TECAPRO-TMQS ngày 26/11/2010 của Công ty ứng dụng kỹ thuật và sản xuất (TECAPRO) đề nghị được giải toả cưỡng chế lô hàng nhập khẩu 01 xe ôtô phục vụ quốc phòng thuộc tờ khai hải quan số 17629/NK/KD/C03C ngày 13/10/2010 tại Cục Hải quan Hải Phòng đã nộp hồ sơ xin miễn thuế và đang chờ xem xét, giải quyết miễn thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tổng cục Hải quan đã nhận được hồ sơ đề nghị miễn thuế nhập khẩu của Công ty ứng dụng kỹ thuật và sản xuất (TECAPRO) và đang kiểm tra, xem xét giá tính thuế để làm cơ sở xác định số tiền thuế nhập khẩu được miễn thuế. Vì vậy, trong thời gian chờ giải quyết miễn thuế, để tạo điều kiện cho doanh nghiệp, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng tạm thời chưa áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo quy định tại Điều 93 Luật Quản lý thuế đối với số tiền thuế thuộc tờ khai nhập khẩu số 17629/NK/KD/C03C ngày 13/10/2010 của Công ty ứng dụng kỹ thuật và sản xuất (TECAPRO) nếu đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau:

- Ngoài số tiền thuế thuộc tờ khai nêu trên, Công ty không có nợ thuế quá hạn, nợ phạt chậm nộp thuế của các lô hàng khác;

- Các lô hàng mới phát sinh phải nộp đủ thuế trước khi nhận hàng;

- Công ty có cam kết tuân thủ chấp hành đúng quyết định của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan về số tiền thuê 01 xe ôtô thuộc tờ khai hải quan số 17629/NK/KD/C03C nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, Công ty ứng dụng kỹ thuật và sản xuất (TECAPRO) biết và thực hiện./.
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