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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 16837/CT-TTr2 ngày 15/9/2010 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị giải đáp chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp tại bệnh viện Phụ sản Hà Nội. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thu - chi của hoạt động sự nghiệp và hoạt động dịch vụ:

Căn cứ theo quy định tại điểm 1 Mục IX Điều 36 Pháp lệnh số 38/2001/PL-UBTVQH10 của Ủy ban thường vụ quốc hội về phí và lệ phí thì viện phí là phí thuộc Ngân sách nhà nước.

Tại điểm 1 Phần A Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:

"1. Người nộp thuế thu nhập doanh nghiệp là tổ chức hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập chịu thuế (sau đây gọi là doanh nghiệp), bao gồm:

…. 1.2. Các đơn vị sự nghiệp công lập, ngoài công lập có sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập trong tất cả các lĩnh vực;"

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, bệnh viện Phụ sản Hà Nội là đơn vị sự nghiệp công lập có thu nhập từ dịch vụ khám chữa bệnh và kinh doanh khác thì bệnh viện thuộc đối tượng nộp thuế TNDN.

Bệnh viện phải hạch toán riêng nguồn thu từ việc phí và thu dịch vụ, thu kinh doanh khác: Đối với nguồn thu từ viện phí bệnh viện không phải nộp thuế TNDN và thuế GTGT. Đối với nguồn thu từ dịch vụ và thu kinh doanh khác bệnh viện phải nộp thuế TNDN và thuế GTGT (nếu có) theo quy định của pháp luật.

Tại điểm 4 Mục VIII Thông tư số 71/2006/TT-BTC ngày 9/8/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định:

"Hàng năm sau khi trang trải các khoản chi phí, nộp thuế và các khoản nộp khác theo quy định; chênh lệch thu lớn hơn chi phần (thu, chi hoạt động thường xuyên và nhiệm vụ nhà nước đặt hàng), đơn vị được sử dụng theo trình tự như sau:

- Trích tối thiểu 25% số chênh lệch thu lớn hơn chi để lập Quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp;

- Trả thu nhập tăng thêm cho người lao động, theo hướng dẫn tại điểm 3.2, khoản 3, Mục VIII Thông tư này.

- Trích lập Quỹ khen thưởng, Quỹ phúc lợi, Quỹ dự phòng ổn định thu nhập …"

Căn cứ các quy định nêu trên, hàng năm sau khi trang trải các khoản chi phí, nộp thuế (đối với phần thu từ dịch vụ và thu kinh doanh khác) và các khoản nộp khác theo quy định, bệnh viện phải sử dụng nguồn thu là viện phí để trích lập quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp và trả thu nhập tăng thêm cho người lao động.

Đối với hoạt động dịch vụ: chi thu nhập tăng thêm (tiền lương, tiền công theo kết quả hoạt động kinh doanh) cho người lao động được thực hiện theo quy định Luật thuế TNDN, Bộ Luật lao động và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan.

2. Về chi phí làm thêm vượt giờ quy định:

Tại Điều 69 Bộ Luật Lao động quy định:

"Điều 69: Người sử dụng lao động và người lao động có thể thỏa thuận làm thêm giờ, nhưng không được quá bốn giờ trong một ngày, 200 giờ trong một năm".

Căn cứ quy định nêu trên, Bệnh viện Phụ sản Hà Nội và người lao động làm việc ở Bệnh viện có thể thỏa thuận làm thêm giờ, nhưng không được quá 200 giờ trong một năm. Chi phí tiền lương, tiền công trả cho người lao động làm thêm giờ theo quy định của Bộ Luật lao động được tính vào chi phí hợp lý khi quyết toán thuế TNDN nếu có đầy đủ chứng từ theo quy định.

3. Về khoản chi trực tiếp làm dịch vụ:

Đối với phần dịch vụ chất lượng cao đơn vị phải hạch toán riêng và nộp thuế đầy đủ theo đúng quy định. Phần chi phí cho người lao động trực thuộc làm dịch vụ nếu có đầy đủ chứng từ theo quy định thì được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN trên cơ sở sử dụng lao động phù hợp với quy định của Bộ Luật Lao động và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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