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Kính gửi: Công ty TNHH Trung tâm Thép NS Sài Gòn.
(Số 3, Đường số 8, KCN Việt Nam-Singapore, Huyện Thuận An, Tỉnh Bình Dương)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01-092010/NS-CV ngày 17/9/2010 của Công ty TNHH Trung tâm Thép NS Sài Gòn về việc thuế suất thuế GTGT hàng bán trả lại. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2.8 Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn chứng từ mua bán hàng hoá, dịch vụ: “2.8. Cơ sở kinh doanh mua hàng hoá, người bán đã xuất hoá đơn, người mua đã nhận hàng, nhưng sau đó người mua phát hiện hàng hoá không đúng quy cách, chất lượng phải trả lại toàn bộ hay một phần hàng hoá, khi xuất hàng trả lại cho người bán, cơ sở phải lập hoá đơn, trên hoá đơn ghi rõ hàng hoá trả lại người bán do không đúng quy cách, chất lượng, tiền thuế GTGT. Hoá đơn này là căn cứ để bên bán điều chỉnh doanh số bán, số thuế GTGT đầu ra; bên mua điều chỉnh doanh số mua, số thuế GTGT đầu vào.”

Căn cứ theo hướng dẫn trên, trường hợp khi bán hàng mức thuế suất thuế GTGT được giảm là 10% x 50% thì khi hàng xuất trả lại cho người bán do hàng hoá không đúng quy cách, chất lượng, người mua phải lập hoá đơn, trên hoá đơn ghi rõ hàng trả lại người bán (theo hoá đơn số... ngày... tháng... năm... ) do không đúng quy cách, chất lượng, tiền thuế GTGT, mức thuế suất của hàng xuất trả lại trong trường hợp này là 10% x 50% như thuế suất khi mua hàng.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết./.
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