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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh

Trả lời công văn số 912/HQTN-NV ngày 15/09/2010 của Cục Hải quan Tây Ninh về việc xử lý thuế đối với quà tặng trong Khu Thương mại – Công nghiệp (Khu TM-CN) Mộc Bài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Thông tư số 08/2005/TT-BTC ngày 26/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ tài chính áp dụng đối với Khu Thương mại và Công nghiệp thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài, tỉnh Tây Ninh thì: quan hệ trao đổi hàng hóa, dịch vụ giữa Khu TM-CN với các khu chức năng khác trong Khu kinh tế cửa khẩu và nội địa Việt Nam phải tuân theo các quy định của pháp luật Việt Nam về quản lý hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, nhập khẩu.

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa từ nội địa Việt Nam, từ nước ngoài vào Khu TM-CN Mộc Bài, sau đó dùng số hàng hóa này để sử dụng làm quà biếu, quà tặng đưa vào nội địa Việt Nam phải tuân theo các quy định của pháp luật Việt Nam về quản lý hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, nhập khẩu.

Về đối tượng, thủ tục, hồ sơ xét miễn thực hiện theo quy định tại Điều 104, Điều 105 Thông tư số 79/2009/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tây Ninh biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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