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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 4766/UBND-NĐ ngày 27/10/2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc thỏa thuận khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản đối với mỏ vàng gốc A PeyB. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Khu vực mỏ vàng gốc A PeyB, xã Hồng Thủy, huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế xin thăm dò, khai thác nêu trên không chồng lấn với các khu vực đã Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng và khoáng sản làm xi măng được phê duyệt tại Quyết định số 152/2008/QĐ-TTg ngày 28/11/2008, Quyết định số 1065/QĐ-TTg ngày 09/7/2010 và Quyết định số 105/2008/QĐ-TTg ngày 21/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ.

Theo quy định tại Điều 20 Nghị định số 160/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khoáng sản sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Khoáng sản, thì khu vực trên muốn xác định không thuộc khu vực cấm hoạt động khoáng sản cần được Sở Xây dựng tham mưu cho UBND tỉnh xác định diện tích thăm dò, khai thác không ảnh hưởng, không thuộc hành lang hoặc phạm vi bảo vệ an toàn các công trình thuộc kết cấu hạ tầng giao thông, công trình xây dựng thủy lợi, đê điều, thông tin, đô thị, khu công nghiệp, khu thương mại, du lịch và công trình kết cấu hạ tầng quan trọng.

Trên cơ sở đó, Bộ Xây dựng sẽ thống nhất việc thăm dò, khai thác đối với mỏ vàng gốc A PeyB, xã Hồng Thủy, huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc thỏa thuận khu vực cấm và tạm thời cấm hoạt động khoáng sản đối với mỏ vàng gốc A PeyB, xã Hồng Thủy, huyện A Lưới, tỉnh Thừa Thiên Huế./.
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