	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 2453/BXD-KTQH
V/v: định hướng phát triển khu du lịch theo quy hoạch chung đô thị mới Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai
	Hà Nội, ngày 02 tháng 12 năm 2010


 

Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Đồng Nai

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 9353/UBND-CNN ngày 15/11/2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc xin ý kiến Bộ Xây dựng về định hướng phát triển các khu du lịch theo quy hoạch chung đô thị mới Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng đô thị mới Nhơn Trạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 284/2006/QĐ-TTg ngày 21/12/2006. Theo đó, các khu du lịch sinh thái khoảng 2000 ha, cụ thể bao gồm: 01 khu đô thị du lịch sinh thái Cù lao Ông Cồn; 01 khu du lịch sinh thái Đồi Mồ Côi; 05 khu du lịch: Ông Kèo, Đại Phước; Giồng ông Sắn, Long Tân dọc sông Cái và Long Tân nằm giữa sông Đồng Nai. Tính chất các khu này được làm rõ tùy theo điều kiện tự nhiên của từng khu vực là khu đô thị du lịch, khu du lịch hay khu du lịch sinh thái... 

Theo thuyết minh và bản vẽ của hồ sơ Điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng đô thị mới Nhơn Trạch chỉ nêu các khu du lịch nói chung, không làm rõ tính chất từng khu như Quyết định số 284/2006/QĐ-TTg. Đồng thời Quyết định của Thủ tướng Chính phủ là cơ sở pháp lý để tổ chức thực hiện. Do đó, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Đồng Nai chỉ đạo thực hiện việc thực hiện quy hoạch xây dựng theo quy định cụ thể của từng khu du lịch tại Quyết định số 284/2006/QĐ-TTg ngày 21/12/2006 của Thủ tướng Chính phủ.
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