	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 7270/TCHQ-GSQL
V/v tạm nhập khẩu xe ô tô của Cơ quan Đại diện Thương mại Nga
	Hà Nội, ngày 03 tháng 12 năm 2010


 
Kính gửi: Cục Lễ tân Nhà nước - Bộ Ngoại giao  

Tiếp theo công văn số 3260/TCHQ-GSQL ngày 21/6/2010 của Tổng cục Hải quan phúc đáp công văn số 489/LT-ƯĐMT ngày 07/6/2010 của Cục Lễ tân Nhà nước về việc tạm nhập khẩu xe ô tô của Cơ quan Đại diện Thương mại Nga; ngày 22/11/2010, Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc tạm nhập khẩu xe ô tô của Cơ quan Đại diện Thương mại Nga, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại công văn số 489/LT-ƯĐMT ngày 07/6/2010 dẫn trên, Cục Lễ tân Nhà nước đề nghị giải quyết thủ tục tạm nhập khẩu 02 xe ô tô (sẽ được Cục Lễ tân Nhà nước cấp tại sổ định mức hàng miễn thuế số 00423AA/2004) để phục vụ công tác của Cơ quan Đại diện Thương mại Nga; theo đó, Cục Lễ tân Nhà nước có nêu: "theo số liệu của Cục Hải quan thành phố Hà Nội, hiện tại cơ quan này còn 15 xe ô tô chưa làm thủ tục chuyển nhượng tại cơ quan Hải quan". Tuy nhiên, theo báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hà Nội thì hiện nay Cơ quan Đại diện Thương mại Nga đã nhập 18 xe, vượt định lượng theo quy định là 11 xe, nếu giải quyết cho phép Cơ quan Đại diện Thương mại Nga được tạm nhập khẩu miễn thuế 02 chiếc xe ô tô nêu trên thì số xe vượt định lượng theo quy định là 13 xe.

Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Lễ tân Nhà nước - Bộ Ngoại giao xem xét cụ thể và có ý kiến chính thức về số lượng xe ô tô tạm nhập khẩu miễn thuế của Cơ quan Đại diện Thương mại Nga đang sử dụng, số lượng xe vượt định lượng theo quy định, số lượng xe đã thanh lý nhưng chưa thực hiện thủ tục chuyển nhượng theo quy định.

Trân trọng sự hợp tác của Quý Cục.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. Hà Nội (để theo dõi);
- Lưu VT, GSQL (2b)
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