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Kính gửi: Văn phòng luật sư An Đức

Trả lời công văn số 23/2010 ngày 03/11/2010 của Văn phòng luật sư An Đức hỏi về vấn đề nộp hồ sơ khai thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điểm 3, Mục I, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế quy định:

"3. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế:

3.1. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế tháng chậm nhất là ngày thứ hai mươi của tháng tiếp theo tháng phát sinh nghĩa vụ thuế.

3.2. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế quý chậm nhất là ngày thứ ba mươi của quý tiếp theo quý phát sinh nghĩa vụ thuế.

3.3. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế cả năm chậm nhất là ngày thứ ba mươi của tháng đầu tiên của năm dương lịch hoặc năm tài chính".

- Điểm 1.3, Mục I, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế quy định:

"Đối với loại thuế khai theo tháng, quý hoặc năm, nếu trong kỳ tính thuế không phát sinh nghĩa vụ thuế hoặc người nộp thuế đang thuộc diện được hưởng ưu đãi, miễn giảm thuế thì người nộp thuế vẫn phải nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế theo đúng thời hạn quy định, trừ trường hợp đã chấm dứt hoạt động phát sinh nghĩa vụ thuế".

Căn cứ vào những quy định trên, đối với loại thuế khai theo tháng, quý, năm thời hạn nộp hồ sơ khai thuế được quy định cụ thể tại Điểm 3, Mục I, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính nêu trên.

Trường hợp người nộp thuế có các loại thuế khai theo tháng, quý hoặc năm, nếu trong kỳ tính thuế không phát sinh nghĩa vụ thuế hoặc người nộp thuế đang thuộc diện được hưởng ưu đãi, miễn giảm thuế thì người nộp thuế vẫn phải nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế theo thời hạn quy định tại Điểm 3, Mục I, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007, trừ trường hợp đã chấm dứt hoạt động phát sinh nghĩa vụ thuế.

Tổng cục Thuế ghi nhận ý kiến đóng góp của quý Văn phòng khi tiến hành xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung Luật Quản lý thuế để đảm bảo Luật sửa đổi, bổ sung Luật Quản lý thuế khi ban hành phù hợp với quy định của pháp luật và thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế luôn hoan nghênh và trân trọng ý kiến đóng góp của quý Văn phòng đối với những văn bản pháp luật do Tổng cục Thuế xây dựng nhằm kiện toàn hệ thống văn bản pháp luật về thuế, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế khi thực hiện nghĩa vụ thuế.

Tổng cục Thuế trả lời Văn phòng luật sư An Đức biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế-(TCT (2b));
- Lưu: VT, CS (4b).
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