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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sơn La

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1288/CT-HCQTTV-AC ngày 14/12/2010 của Cục thuế tỉnh Sơn La về chính sách thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 1 Điều 6 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về tạo hóa đơn tự in: "Quyết định áp dụng hóa đơn tự in gồm các nội dung chủ yếu sau:

…

- Mẫu các loại hóa đơn tự in cùng với mục đích sử dụng của mỗi loại phải có các tiêu thức để khi lập đảm bảo đầy đủ các nội dung hướng dẫn tại khoản 1 Điều 4 Thông tư này."

Tại Khoản 2 Điều 8 Thông tư số 153/2010/TT-BTC hướng dẫn về tạo hóa đơn đặt in: "2. Hóa đơn đặt in được in ra dưới dạng mẫu in sẵn phải có các tiêu thức đảm bảo khi lập hóa đơn có đầy đủ nội dung bắt buộc theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 4 Thông tư này.

Đối tượng được tạo hóa đơn đặt in tự quyết định mẫu hóa đơn đặt in."

Thông tư 153/2010/TT-BTC không quy định về việc doanh nghiệp không được tạo nhiều mẫu hóa đơn GTGT. Vì vậy, doanh nghiệp được phép tạo nhiều mẫu hóa đơn GTGT để sử dụng phục vụ cho việc bán các loại hàng hóa, dịch vụ khác nhau nhưng phải đầy đủ các tiêu thức bắt buộc và được in, phát hành, sử dụng, quản lý theo quy định tại Thông tư 153/2010/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Sơn La được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT (2);
- Lưu: VT, CS (4b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Thị Mai


 

