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V/v chính sách thuế đối với dịch vụ môi giới bán hàng hóa ở nước ngoài.
	Hà Nội, ngày 04 tháng 01 năm 2011 


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Phước

Trả lời công văn số 1565/CT-TTHHT ngày 16/12/2010 của Cục thuế tỉnh Bình Phước về chính sách thuế đối với dịch vụ môi giới bán hàng hóa thực hiện ở nước ngoài của công ty Cổ phần cao su Phước Thành, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 4 Mục II Phần A Thông tư 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam đã quy định cụ thể về chính sách thuế đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện cung cấp dịch vụ cho tổ chức, cá nhân Việt Nam.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Phước căn cứ vào quy định nêu trên và nội dung cụ thể của Hợp đồng môi giới bán hàng hóa của Công ty cổ phần cao su Phước Thành để hướng dẫn đơn vị thực hiện nghĩa vụ thuế theo đúng quy định. Trường hợp phát sinh vướng mắc, Cục thuế phải đề xuất biện pháp xử lý để Tổng cục Thuế có cơ sở hướng dẫn.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bình Phước được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CS (3b).
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