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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Sứ Inax Việt Nam.
Địa chỉ: xã Dương Xá, huyện Gia Lâm, thành phố Hà Nội.


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 101/2010-CV ngày 17/11/2010 của Công ty TNHH Sứ Inax Việt Nam về việc xác định nghĩa vụ thuế liên quan đến chuyển giao quyền sở hữu của chủ đầu tư. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 8 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính Hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng như sau:

"Chuyển nhượng vốn bao gồm việc chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn đã đầu tư, kể cả trường hợp bán doanh nghiệp cho doanh nghiệp khác để sản xuất kinh doanh, chuyển nhượng chứng khoán và các hình thức chuyển nhượng vốn khác theo quy định của pháp luật"

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp chuyển vốn của công ty TNHH TB vòi sen Inax Việt Nam, Công ty TNHH Gạch Inax Việt Nam vào Công ty TNHH Vinax theo mô hình quản lý mới, nhằm mục đích tái cơ cấu quản lý nội bộ thì không phải chịu thuế GTGT.

Tại điểm 1 Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn xác định thu nhập tính thuế và thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển nhượng vốn như sau:

"Thu nhập từ chuyển nhượng vốn của doanh nghiệp là thu nhập có được từ chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của doanh nghiệp đã đầu tư cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp)"

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp chuyển vốn công ty TNHH TB vòi sen Inax Việt Nam, Công ty TNHH Gạch Inax Việt Nam vào Công ty TNHH Vinax theo mô hình quản lý mới, nhằm mục đích tái cơ cấu quản lý nội bộ, nhưng không phát sinh thu nhập thì không phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt động chuyển nhượng vốn. Trường hợp có phát sinh thu nhập thì phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển nhượng vốn theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Sứ Inax Việt Nam biết.
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