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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hòa Bình

Trả lời công văn số 2337/CT-TTr ngày 13/12/2010 của Cục thuế tỉnh Hòa Bình đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế TNDN đối với lĩnh vực xã hội hóa. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 1, Điểm 1, Phần A, Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

“1. Người nộp thuế thu nhập doanh nghiệp là tổ chức hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập chịu thuế (sau đây gọi là doanh nghiệp), bao gồm:

….

1.2. Các đơn vị sự nghiệp công lập, ngoài công lập có sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập trong tất cả các lĩnh vực;”.

- Tại Điều 1, Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ quy định:

“Điều 1. Phạm vi, đối tượng điều chỉnh

1. Phạm vi điều chỉnh của Nghị định 

Lĩnh vực xã hội hóa bao gồm: giáo dục – đào tạo, dạy nghề; y tế; văn hóa; thể dục thể thao; môi trường.

2. Đối tượng điều chỉnh của Nghị định

a) Các cơ sở ngoài công lập được thành lập và có đủ điều kiện hoạt động theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong các lĩnh vực xã hội hóa;

b) Các tổ chức, cá nhân hoạt động theo Luật Doanh nghiệp có các dự án đầu tư, liên doanh, liên kết hoặc thành lập các cơ sở hoạt động trong các lĩnh vực xã hội hóa có đủ điều kiện hoạt động theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền;

c) Các cơ sở sự nghiệp công lập thực hiện góp vốn, huy động vốn, liên doanh, liên kết theo quy định của pháp luật thành lập các cơ sở hạch toán độc lập hoặc doanh nghiệp hoạt động trong các lĩnh vực xã hội hóa theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.

(Sau đây gọi tắt là cơ sở thực hiện xã hội hóa)”.

- Ngày 20/8/2009 Bộ Tài chính đã ban hành công văn số 11660/BTC-TCT gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc chính sách thuế TNDN đối với lĩnh vực xã hội hóa (đính kèm).

Căn cứ các quy định nêu trên, Cục thuế căn cứ vào công văn số 11660/BTC-TCT ngày 20/8/2009 của Bộ Tài chính về việc chính sách thuế TNDN đối với lĩnh vực xã hội hóa và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện cho phù hợp với quy định của pháp luật thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Hòa Bình được biết./. 
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