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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã nhận được công văn số 7856/UBND-NN ngày 10 tháng 12 năm 2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An về việc áp dụng chính sách hỗ trợ cơ sở chăn nuôi giống gốc theo Quyết định 719/QĐ-TTg gửi Bộ Tài chính và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, với lý do là Trại lợn giống ngoại Thái Dương nằm trên địa bàn xã Đại Sơn, huyện Đô Lương, tỉnh Nghệ An – thuộc Công ty cổ phần thức ăn chăn nuôi Thái Dương, có trụ sở chính tại Khu công nghiệp Văn Lâm, tỉnh Hưng Yên, được thành lập theo chính sách khuyến khích ưu đãi đầu tư của UBND tỉnh Nghệ An.

Trong công văn có đề cập đến việc Công ty TNHH lợn giống ngoại Thái Dương đề nghị UBND tỉnh Nghệ An hỗ trợ Công ty 100% tiền thức ăn nuôi dưỡng đàn lợn giống gốc trong thời kỳ trại lợn giống bị dịch tai xanh từ 24/6/2010 đến 15/8/2010, theo quy định tại Khoản 1 Điều 2 Quyết định 719/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Điều 5 Pháp lệnh Con giống vật nuôi ngày 01/7/2004 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về chính sách hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi.

Về vấn đề này, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Tại Điều 2, Quyết định số: 719/QĐ-TTg, ngày 05/6/2008 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm quy định:

“Ngân sách nhà nước hỗ trợ các cơ sở chăn nuôi gia súc, gia cầm giống gốc do Trung ương và địa phương quản lý như sau:
1. Hỗ trợ 100% tiền thức ăn nuôi dưỡng đàn gia súc, gia cầm, giống gốc, giống giữ quỹ gen gia súc, gia cầm quý hiếm trong thời gian có dịch (chỉ áp dụng cho đàn giống trong thời kỳ khai thác sản xuất và theo số lượng giống gốc, giống giữ quỹ gen gia súc, gia cầm quý hiếm được cơ quan có thẩm quyền giao nhiệm vụ nuôi cho cơ sở chăn nuôi) do không tiêu thụ được sản phẩm”.

Đối chiếu với quy định trên và căn cứ vào tình hình thực tế, do “Đàn giống gốc của Công ty chưa có văn bản của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền giao nhiệm vụ nuôi cho cơ sở chăn nuôi”. Vì vậy, Công ty TNHH lợn giống ngoại Thái Dương không thuộc đối tượng áp dụng tại Khoản 1, Điều 2, Quyết định số: 719/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Tuy nhiên, đây là cơ sở chăn nuôi lợn giống gốc, hàng năm cung cấp từ 6.000 – 10.000 lợn giống ông bà, bố mẹ chất lượng cao cho các cơ sở chăn nuôi trong tỉnh Nghệ An và một số tỉnh khác (văn bản số 1295/CN-GSN ngày 26/10/2010 của Cục Chăn nuôi), có ý nghĩa sản xuất công ích cho xã hội và góp phần quan trọng cho sự phát triển chăn nuôi của tỉnh Nghệ An và các tỉnh trong khu vực. Vì vậy, UBND tỉnh cần xem xét các chính sách xúc tiến đầu tư của địa phương và vai trò của Trại lớn giống ngoại Thái Dương trong việc sản xuất công ích để có chính sách hỗ trợ việc nuôi giữ giống gốc trong thời gian có dịch bệnh cũng như kế hoạch phát triển chăn nuôi lâu dài của tỉnh./. 
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