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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc

Trả lời công văn số 4354/CT-TTHT ngày 01/12/2010 của Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc và công văn số 515/2010/CV-PG ngày 24/11/2010 của Công ty cổ phần Prime group về việc đặt in hóa đơn cho các đơn vị trực thuộc, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 2, Điều 8 và khoản 4, Điều 9 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn.

Trường hợp Công ty cổ phần Prime Group có các chi nhánh, đơn vị trực thuộc và các Công ty con, tạo thành một tập đoàn thì sử dụng chung mẫu hóa đơn đặt in như sau:

- Công ty cổ phần Prime Group được phép đặt in hóa đơn theo mẫu chung có logo mang thương hiệu của tập đoàn cho các chi nhánh, đơn vị trực thuộc (có mã số thuế phụ thuộc 13 số) trực thuộc Công ty cổ phần Prime Group. Các Chi nhánh, đơn vị trực thuộc Công ty cổ phần Prime Group đóng dấu hoặc ghi tên, mã số thuế, địa chỉ vào tiêu thức "tên, mã số thuế, địa chỉ người bán hàng" trên hóa đơn để sử dụng và từng đơn vị trực thuộc, chi nhánh có sử dụng chung mẫu hóa đơn phải gửi thông báo phát hành cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp.

- Các Công ty con thành viên trong tập đoàn Prime Group được sử dụng chung mẫu hóa đơn có logo thương hiệu của Công ty mẹ Prime Group.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty cổ phần Prime Group 
(Đ/c: huyện Bình Xuyên, tỉnh Vĩnh Phúc);
- Vụ PC-TCT (2b), Vụ PC-BTC; 
- Lưu: VT, CS (4b).
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