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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH In L.B.T
(381, tổ 8, khu phố 3, phường Long Bình Tân, thành phố Biên Hoà, Đồng Nai)
- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai 


 

Trả lời công văn số 15/L.B.T ngày 28/12/2010 của Công ty TNHH In L.B.T (Đồng Nai) về việc nộp thông báo phát hành hoá đơn; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1.2, phụ lục 1 ban hành kèm theo Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ quy định: “ Ký hiệu mẫu số hoá đơn có 11 ký tự”. 

Các mẫu hoá đơn do Công ty TNHH In L.B.T (Đồng Nai) in cho khách hàng đã in đủ 11 ký tự có nghĩa. Hai dấu cách trong ký hiệu mẫu số hoá đơn tuy có ảnh hưởng tới việc nhập dữ liệu trên máy tính nhưng in trên hoá đơn đặt in thì không làm thay đổi ý nghĩa của chỉ tiêu trên.

Tổng cục Thuế chấp thuận để Công ty TNHH In L.B.T (Đồng Nai) và các doanh nghiệp đã in hoá đơn tại Công ty thông báo phát hành hoá đơn đối với số hoá đơn đã in có dấu cách trong ký hiệu mẫu. Công ty TNHH In L.B.T (Đồng Nai) có trách nhiệm nghiên cứu kỹ các văn bản hướng dẫn về hoá đơn để thực hiện việc in hoá đơn đúng quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai, Công ty TNHH In L.B.T (Đồng Nai) được biết và thực hiện./.
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