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	Kính gửi:
	Công ty CPHK JETSTAR PACIFIC ARLINES
Địa chỉ: 112 Hồng Hà, Phường 2, Quận Tân Bình
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Trả lời văn thư số 1836/JPA 2010 ngày 09/12/2010 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) , Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại mục I phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế TNCN:
“Đối với cá nhân không cư trú, thu nhập chịu thuế là thu nhập phát sinh tại Việt Nam, không phân biệt nơi trả và nhận thu nhập.”
 Cá nhân cư trú là người đáp ứng một trong các điều kiện sau đây:
1.1. Có mặt tại Việt Nam từ 183 ngày trở lên tính trong một năm dương lịch hoặc trong 12 tháng liên tục kể từ ngày đầu tiên có mặt tại Việt Nam, trong đó, ngày đến và ngày đi được tính là 01 (một) ngày...
1.2. Có nơi ở thường xuyên tại Việt Nam theo một trong hai trường hợp sau:
1.2.1. Có nơi ở đăng ký thường trú theo quy định của pháp luật về cư trú:
a) Đối với công dân Việt Nam: nơi ở đăng ký thường trú là nơi công dân sinh sống thường xuyên, ổn định không có thời hạn tại một chỗ ở nhất định và đã đăng ký cư trú theo quy định của Luật cư trú.
b) Đối với người nước ngoài: nơi ở thường xuyên của người nước ngoài là nơi đăng ký và được ghi trong Thẻ thường trú hoặc Thẻ tạm trú do cơ quan có thẩm quyền thuộc Bộ Công an cấp.
1.2.2. Có nhà thuê để ở tại Việt Nam theo quy định của pháp luật về nhà ở, với thời hạn của hợp đồng thuê từ 90 ngày trở lên trong năm tính thuế...
Trường hợp Công ty theo trình bày có các thành viên hội đồng quản trị là người nước ngoài hàng năm đến Việt Nam để họp và thời gian có mặt tại Việt Nam dưới 07 (bảy) ngày nếu có phát sinh thu nhập tại Việt Nam (thù lao hội đồng quản trị...) không phân biệt nơi trả thu nhập tại Việt Nam hay tại nước ngoài thì khoản thu nhập phải kê khai nộp thuế TNCN theo thuế suất 20%. Trường hợp không phát sinh khoản thu nhập nào tại việt Nam thì không thuộc đối tượng chịu thuế TNCN tại Việt Nam.
Cục Thuế TP. thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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