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Kính gửi: Công ty TNHH Duy Tuấn

Trả lời công văn số 05/DT-CV ngày 22/11/2010 và công văn số 08/DT-CV ngày 6/12/2010 của Công ty TNHH Duy Tuấn về việc xin được miễn tiền phạt, tiền phạt nộp chậm qua kiểm tra hoàn thuế, sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 111 Luật Quản lý thuế, quy định về miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế;

Căn cứ Mục XIII Phần E Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế, quy định miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế và thẩm quyền miễn xử phạt:

“1. Người nộp thuế bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế có quyền đề nghị miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế trong trường hợp gặp thiên tai, hoả hoạn, tai nạn bất ngờ hoặc trường hợp bất khả kháng khác. Mức miễn phạt tối đa không quá giá trị tài sản, hàng hoá bị thiệt hại.

4. Không miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế đối với các trường hợp đã thực hiện xong quyết định xử phạt vi phạm pháp luật về thuế hoặc đã hết thời hiệu giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật”;

Căn cứ Điều 31 Luật Khiếu nại, tố cáo:

“Thời hiệu khiếu nại là 90 ngày, kể từ ngày nhận được quyết định hành chính hoặc biết được có hành vi hành chính.

Trong trường hợp vì ốm đau, thiên tai, địch hoạ, đi công tác, học tập ở nơi xa hoặc vì những trở ngại khách quan khác mà người khiếu nại không thực hiện được quyền khiếu nại theo đúng thời hiệu, thì thời gian có trở ngại đó không tính vào thời hiệu khiếu nại”;

Căn cứ các quy định, hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Duy Tuấn đã có Quyết định số 1703/QĐ-CT ngày 24/12/2008 của Cục Thuế tỉnh Bình Định xử phạt vi phạm pháp luật về thuế, đến ngày 11/9/2009 Công ty mới có văn bản số 04/09/DT-CVTT đề nghị xem xét khoản tiền phạt nêu trên là đã quá thời hiệu khiếu nại (90 ngày) theo quy định tại Điều 31 Luật Khiếu nại, tố cáo và hồ sơ gửi kèm theo không có văn bản xác định giá trị tài sản, hàng hoá, nguyên vật liệu bị thiệt hại do thiên tai xảy ra; không có Biên bản kiểm kê giá trị thiệt hại được lập do người đại diện theo pháp luật của tổ chức, cá nhân bị thiệt hại về tài sản, hàng hoá phối hợp cùng kiểm tra xác nhận với cơ quan công an cấp phường hoặc chủ tịch uỷ ban nhân dân cấp xã thì Công ty TNHH Duy Tuấn không thuộc diện được miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế theo quy định của pháp luật hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Duy Tuấn được biết. Đề nghị Công ty thực hiện đúng theo các quy định nêu trên./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ Tài chính (để b/c);
- Cục Thuế tỉnh Bình Định;
- Các Vụ: CST, PC (BTC);
- Các Vụ: PC (2b), CS (TCT);
- Lưu: VT, KK (2b).
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