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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 3443/HQHCM-TXNK ngày 01/12/2010 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc miễn thuế đối với hàng hóa là rượu và thực phẩm để phục vụ cho hoạt động xúc tiến thương mại rượu PISCO, tổ chức tại thành phố Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/6/2005; Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu;
Căn cứ Pháp lệnh về quyền ưu đãi, miễn trừ dành cho cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự và cơ quan đại diện của Tổ chức Quốc tế tại Việt Nam
Căn cứ Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: hàng hóa là rượu và thực phẩm nhập khẩu phục vụ cho hoạt động xúc tiến thương mại rượu PISCO không thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu.
Trường hợp Đại sứ quán Chi Lê tại Việt Nam có công hàm đề nghị không phải đóng các loại thuế có liên quan đối với số rượu và thực phẩm để phục vụ cho hoạt động xúc tiến thương mại rượu PISCO, đề cập đến số hàng này không nhằm mục đích thương mại thì hướng dẫn đơn vị nhập khẩu gửi toàn bộ hồ sơ có liên quan kèm theo công văn đề nghị miễn thuế nêu rõ số lượng hàng hóa, trị giá, số thuế được miễn về tổng cục Hải quan để được xem xét cụ thể.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết./.
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