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Trả lời văn bản số 63/CV-TCKT ngày 20/12/2010 của Công ty về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ mục V phần C, tiết a điểm 2.6 mục I phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN: 
"Thu nhập khác là các khoản thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế mà khoản thu nhập này không thuộc các ngành, nghề lĩnh vực kinh doanh có trong đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp"
"Không áp dụng ưu đãi thuế TNDN đối với các khoản thu nhập khác quy định tại mục V Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC".
- Căn cứ điểm 1.2 công văn số 7250/BTC-TCT ngày 07/06/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn một số nội dung cần lưu ý khi quyết toán thuế TNDN năm 2009:
“Trong năm tính thuế Doanh nghiệp có phát sinh khoản lãi chênh lệch tỷ giá phát sinh trong kỳ, lãi chênh lệch tỷ giá do đánh giá lại các khoản nợ phải trả bằng ngoại tệ cuối năm tài chính và lỗ chênh lệch tỷ giá phát sinh trong kỳ, lỗ chênh lệch tỷ giá do đánh giá lại các khoản nợ phải trả bằng ngoại tệ cuối năm tài chính, thì được xác định như sau: 
+ Khoản chênh lệch tỷ giá phát sinh trực tiếp từ doanh thu của hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp được hạch toán vào doanh thu của hoạt động sản xuất kinh doanh tương ứng để xác định thu nhập doanh nghiệp.
+ Khoản lãi chênh lệch tỷ giá phát sinh trong kỳ, lãi chênh lệch tỷ giá do đánh giá lại các khoản nợ phải trả bằng ngoại tệ cuối năm tài chính sẽ được bù trừ với khoản lỗ chênh lệch tỷ giá phát sinh trong kỳ, lỗ chênh lệch tỷ giá do đánh giá lại các khoản nợ phải trả bằng ngoại tệ cuối năm tài chính. Sau khi bù trừ nếu còn lãi chênh lệch tỷ giá thì tính vào thu nhập khác, nếu lỗ chênh lệch tỷ giá thì tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế"
- Căn cứ công văn số 3419/TCT-CS ngày 06/09/2010 của Bộ Tài Chính v/v ưu đãi thuế TNDN;
Các văn bản hướng dẫn trên áp dụng đối với chênh lệch tỷ giá bằng ngoại tệ, vàng không phải là ngoại tệ nên không có quy định áp dụng chênh lệch tỷ giá có nguồn gốc từ vàng; tuy nhiên trường hợp trong hoạt động kinh doanh của Công ty có sử dụng vàng là một loại hàng hoá và có nguồn gốc ngoại tệ thì việc hạch toán chênh lệch tỷ giá ngoại tệ đối với vàng (hàng hoá) áp dụng theo quy định của các văn bản trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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