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	Số: 38/BNN-HTQT
V/v giải quyết tồn tại của dự án PACSA2 tại tỉnh Quảng Nam
	Hà Nội, ngày 07 tháng 01 năm 2011


 
Kính gửi: UBND tỉnh Quảng Nam
Theo yêu cầu của Chính phủ Nhật Bản (Thư của JICA kèm theo), Chính phủ Việt Nam cần trả lời chính thức cho phía Nhật Bản về việc giải quyết những tồn tại trong việc thực hiện dự án “Trồng rừng phòng hộ ven biển Nam Trung Bộ giai đoạn 2” gọi tắt là PACSA2 tại tỉnh Quảng Nam trước ngày 24/01/2011 để phía Nhật Bản hoàn tất các thủ tục trong năm tài khóa 2010 (Năm tài khóa của Nhật Bản bắt đầu từ 01/4 của năm trước đến 31/3 của năm sau).
Để có cơ sở chính thức trả lời cho phía Nhật Bản, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị UBND tỉnh Quảng Nam tổ chức một cuộc họp với Đại diện của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, JICA, Ban Quản lý các dự án Lâm nghiệp và các cơ quan liên quan tại Văn phòng UBND tỉnh Quảng Nam vào 13h30 Thứ Sáu, ngày 14/01/2011.
Cuộc họp sẽ tập trung thảo luận về việc Chính phủ Nhật Bản dừng dự án PACSA2 tại tỉnh Quảng Nam và bàn các giải pháp để xử lý các vấn đề liên quan đến việc phía Việt Nam phải chi trả các khoản chi phí còn lại sau khi tỉnh Quảng Nam mua lại cây giống đã ươm trong khuôn khổ thiết kế của dự án PACSA2.
Rất mong nhận được sự hợp tác của Quý UBND tỉnh Quảng Nam./. 
     
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Tổng cục LN;
- Ban QLDALN;
- Sở NN và PTNT Quảng Nam;
- Lưu: VT-HTQT (NAM-8). 
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