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Kính gửi: Công ty cổ phần Chứng khoán Quốc tế Việt Nam.

Trả lời công văn số 346/2010/VIS10-KT ngày 21/12/2010 của Công ty cổ phần Chứng khoán quốc tế Việt Nam về vướng mắc khi thực hiện Thông tư số 153/2010/TT-BTC, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm a, khoản 1 và đoạn cuối khoản 2 Điều 8 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ hướng dẫn:

“a) Tổ chức kinh doanh; hộ và cá nhân kinh doanh có mã số thuế (không bao gồm hộ, cá nhân nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp) được tạo hoá đơn đặt in để sử dụng cho các hoạt động bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ.”

“Trường hợp tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh đặt in hóa đơn cho các đơn vị trực thuộc thì tên tổ chức kinh doanh phải được in sẵn phía trên bên trái của tờ hóa đơn. Các đơn vị trực thuộc đóng dấu hoặc ghi tên, mã số thuế, địa chỉ vào tiêu thức “tên, mã số thuế, địa chỉ người bán hàng” để sử dụng.”

Tại điểm 6 công văn số 5132/TCT-CS ngày 15/12/2010 của Tổng cục Thuế về việc trả lời một số vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Thông tư 153, hướng dẫn:

“Các mẫu hóa đơn tại Phụ lục 5 - Mẫu hóa đơn, bảng biểu tham khảo - ban hành kèm theo Thông tư 153 là các Mẫu tham khảo không mang tính chất bắt buộc (cụ thể: 5.1. Mẫu tham khảo Hóa đơn Giá trị gia tăng; 5.2. Mẫu tham khảo Hóa đơn bán hàng; 5.3. Mẫu tham khảo Hóa đơn bán hàng dùng cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan; 5.4. Mẫu tham khảo Hóa đơn xuất khẩu). Vì vậy các doanh nghiệp không nhất thiết phải in hóa đơn đúng các mẫu nêu trên mà chỉ cần đảm bảo các nội dung bắt buộc theo quy định tại Khoản 1 Điều 4 Thông tư 153 của Bộ Tài chính thì được chấp nhận.”

Căn cứ hướng dẫn trên, Chi nhánh Công ty cổ phần Chứng khoán Quốc tế Việt Nam tại thành phố Hồ Chí Minh có mã số thuế được tạo hoá đơn đặt in để sử dụng. Trường hợp Công ty cổ phần Chứng khoán Quốc tế Việt Nam đặt in hoá đơn cho Chi nhánh thì tên Công ty phải được in sẵn phía trên bên trái của tờ hoá đơn. Trường hợp Chi nhánh đặt in hoá đơn không bắt buộc phải có thêm thông tin: tên, mã số thuế, địa chỉ của Công ty mẹ. Các mẫu hóa đơn tại Phụ lục 5 - Mẫu hóa đơn, bảng biểu tham khảo - ban hành kèm theo Thông tư 153 là các Mẫu tham khảo không mang tính chất bắt buộc vì vậy Chi nhánh không nhất thiết phải in hóa đơn đúng các mẫu nêu trên mà chỉ cần đảm bảo các nội dung bắt buộc theo quy định tại Khoản 1 Điều 4 Thông tư 153/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Chứng khoán Quốc tế Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh;
- Vụ PC-TCT;
- Vụ TVQT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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