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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ 

Phúc đáp văn bản số 9278/VPCP-KTN ngày 22 tháng 12 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ về đề nghị của UBND tỉnh Quảng Nam trình Thủ tướng Chính phủ xin bố trí vốn đầu tư xây dựng đường tránh lũ, cứu hộ cứu nạn Tiên An – Trà Đông, huyện Tiên Phước tại văn bản số 4403/TTr-UBND ngày 16 tháng 12 năm 2010; về vấn đề này, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Ngày 25/10/2010, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 1962/QĐ-TTg hỗ trợ kinh phí từ ngân sách Trung ương cho tỉnh, thành phố thực hiện các dự án đường cứu hộ, cứu nạn cho nhân dân trong vùng bão, lũ giai đoạn 2011 – 2015, tỉnh Quảng Nam được hỗ trợ 80 tỷ đồng kế hoạch ngân sách nhà nước năm 2011 để triển khai thực hiện ngay trong năm 2010 cho 9 danh mục dự án (có tổng mức đầu tư 1.782 tỷ đồng).

Để có căn cứ tham mưu cho Chính phủ đối với dự án xây dựng đường tránh lũ, cứu hộ cứu nạn Tiên An – Trà Đông, huyện Tiên Phước, đề nghị UBND tỉnh Quảng Nam rà soát quy hoạch các dự án đường giao thông phục vụ tránh lũ, cứu hộ, cứu nạn cho nhân dân trong mùa mưa lũ; xác định thứ tự ưu tiên đầu tư phù hợp với khả năng của ngân sách nhà nước, tiến hành lập, thẩm định và phê duyệt dự án theo quy định hiện hành. Trên cơ sở đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các Bộ, ngành liên quan tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ cho các tỉnh theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 8713/VPCP-KTTH ngày 07/12/2009 của Văn phòng Chính phủ. Trước mắt, đề nghị UBND Quảng Nam tập trung chỉ đạo và ưu tiên đầu tư những danh mục đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, đồng thời huy động các nguồn lực hợp pháp khác để triển khai thực hiện trước các trọng điểm xung yếu đối với dự án trên, đảm bảo an toàn cho công trình, đáp ứng công tác cứu hộ, cứu nạn cho nhân dân.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị quý Văn phòng tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.

   

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Bộ KH&ĐT, Tài chính;
- UBND tỉnh Quảng Nam;
- Sở NN&PTNT tỉnh Quảng Nam;
- Lưu: VT, TCTL (VT, ĐĐ-3b).
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