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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nam Định

Trả lời Công văn số 5630/CT-TTHT ngày 2/11/2010 của Cục thuế tỉnh Nam Định hỏi về chính sách thuế GTGT đối với hoạt động sản xuất vỏ bình chứa gas, sang chiết, kinh doanh khí gas hoá lỏng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.3, Mục I, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về giá tính thuế GTGT của hàng hoá tiêu dùng nội bộ như sau:

“Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng để trao đổi, tiêu dùng nội bộ, biếu, tặng cho, trả thay lương cho người lao động, là giá tính thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ cùng loại hoặc tương đương tại thời điểm phát sinh các hoạt động này.

Hàng hoá, dịch vụ tiêu dùng nội bộ là hàng hoá, dịch vụ do cơ sở kinh doanh xuất hoặc cung ứng sử dụng cho tiêu dùng của cơ sở kinh doanh, không bao gồm hàng hoá, dịch vụ sử dụng để tiếp tục quá trình sản xuất kinh doanh của cơ sở.

Hàng hoá luân chuyển nội bộ như xuất hàng hoá để chuyển kho nội bộ, xuất vật tư bán thành phẩm để tiếp tục quá trình sản xuất trong một cơ sở sản xuất kinh doanh không phải tính, nộp thuế GTGT”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH thương mại Phúc Thái tự sản xuất vỏ bình gas để sử dụng cho hoạt động sang chiết, kinh doanh khí gas hoá lỏng của Công ty thì vỏ bình gas là hàng hoá tiêu dùng nội bộ. Công ty TNHH thương mại Phúc Thái phải xuất hoá đơn, kê khai, tính và nộp thuế GTGT đầu ra đối với việc tiêu dùng vỏ bình gas theo giá của hàng hoá cùng loại hoặc tương đương tại thời điểm phát sinh hoạt động này. Đồng thời Công ty TNHH thương mại Phúc Thái được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Nanh Định được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện đúng quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH thương mại Phúc Thái;
- Vụ PC, CST-TCT(2);
- Lưu: VT, PC, CS (4b).
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