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	Kính gửi:
	Công ty CP XNK Intimex
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 Mã số thuế: 03004421306


Trả lời văn bản số 1553/INX-TCKT ngày 7/12/2010 của Công ty về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 12 mục V, phần C, tiết a điểm 2.6, 2.7 mục I Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN:
Thu nhập khác bao gồm các khoản thu nhập: “Chênh lệch do đánh giá lại tài sản theo quy định của pháp luật để góp vốn, để điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp...”
Việc ưu đãi thuế TNDN không áp dụng đối với: “Các khoản thu nhập khác quy định tại mục V Phần C Thông tư này”.
“Doanh nghiệp thành lập từ chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất chịu trách nhiệm trả các khoản nợ tiền thuế, tiền phạt về thuế TNDN của doanh nghiệp bị chuyển đổi, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất và được kế thừa các ưu đãi về thuế TNDN cho thời gian còn lại nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế TNDN”.
Như vậy, phần thu nhập từ chênh lệch giữa giá đánh giá lại với giá trị ghi trên sổ sách kế toán do đánh giá lại tài sản theo quy định của pháp luật là khoản thu nhập khác của doanh nghiệp nên không được hưởng ưu đãi thuế TNDN.
Trường hợp Công ty nếu là doanh nghiệp thuộc đối tượng và có đủ điều kiện được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo các quy định về ưu đãi thuế TNDN đối với doanh nghiệp nhà nước cổ phần hóa, có các chi nhánh trực thuộc hạch toán phụ thuộc đang trong thời gian hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo Công ty, từ năm 2010 chuyển sang hình thức công ty mẹ - con, các chi nhánh trực thuộc chuyển thành các công ty con (theo hình thức công ty cổ phần, tỷ lệ góp vốn của Công ty mẹ là 95% tổng số vốn điều lệ) thì các công ty con không được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo các ưu đãi về thuế TNDN mà Công ty đang được hưởng vì Công ty con không còn đáp ứng điều kiện ưu đãi đầu tư là doanh nghiệp nhà nước được cổ phần hóa, Công ty con phải kê khai nộp thuế TNDN đầy đủ theo quy định. 
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này. 
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