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	Kính gửi:
	- Các cơ quan thông tin đại chúng;
- Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng các tỉnh, thành phố.


 

Căn cứ Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa ngày 21 tháng 11 năm 2007;

Căn cứ Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa; 

Căn cứ Thông tư số 16/2009/TT-BKHCN ngày 02 tháng 6 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa lưu thông trên thị trường;

Căn cứ kết quả khảo sát, kiểm tra, thử nghiệm mẫu cốc thủy tinh, Cục Quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa thông báo:

Trên thị trường Việt Nam xuất hiện loại cốc thủy tinh in hình ảnh và các nhân vật hoạt hình dành cho trẻ em có chứa hàm lượng chì cao gấp hàng nghìn lần mức độ cho phép và một số chất độc hại khác có thể làm giảm chỉ số thông minh của trẻ em, nhãn hàng hóa ghi "Made in China". (Gửi kèm hình ảnh các mẫu cốc thủy tinh).

Cục Quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa đề nghị các cơ quan thông tin đại chúng thông tin khuyến cáo các cửa hàng, siêu thị không buôn bán, người tiêu dùng không mua và sử dụng các loại cốc thủy tinh nêu trên. Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng phối hợp cơ quan chức năng các tỉnh, thành phố tiếp tục kiểm tra và xử lý đối với các cơ sở kinh doanh vi phạm theo quy định của pháp luật.
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	CỤC TRƯỞNG




Trần Quốc Tuấn


 

