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Kính gửi: Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam – Công ty TNHH 1 thành viên 

Trả lời công văn số 1340 CV/TCT-ĐTXDCB ngày 24/12/2010 của Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam – Công ty TNHH 1 thành viên về việc chủ trương đầu tư “Dự án xây dựng, khai thác và kinh doanh khu tổ hợp đa năng và chung cư cao cấp” tại 32 Đại Từ - Hoàng Mai – thành phố Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và PTNT có ý kiến như sau:

Tại văn bản số 953/BNN-ĐMDN ngày 14/04/2009 về việc chủ trương đầu tư Dự án khu văn phòng, dịch vụ thương mại tại 32 Đại Từ - Hoàng Mai – Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã đồng ý về chủ trương, cho phép Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam - Công ty TNHH 1 thành viên lập Dự án đầu tư khu văn phòng, dịch vụ thương mại tại 32 Đại Từ - Hoàng Mai – Hà Nội. Nay, để làm rõ thêm những nội dung của dự án, và tạo điều kiện cho Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam - Công ty TNHH 1 thành viên tiến hành thực hiện dự án đạt hiệu quả cao và hoàn tất các thủ tục thực hiện dự án theo quy định của Pháp luật, Bộ Nông nghiệp và PTNT đồng ý điều chỉnh tên dự án đầu tư tại 32 Đại Từ, Hoàng Mai, Hà Nội là: “Dự án Xây dựng, khai thác kinh doanh khu tổ hợp đa năng và chung cư cao cấp”

Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam - Công ty TNHH 1 thành viên cần liên hệ với các đơn vị có liên quan của thành phố Hà Nội để tiến hành điều chỉnh tên dự án và triển khai, thực hiện Dự án Xây dựng, khai thác kinh doanh khu tổ hợp đa năng và chung cư cao cấp theo đúng quy định của Pháp luật.
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