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	Kính gửi:
	- Đường sắt Việt Nam
- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


 

Trả lời công văn số 2579/ĐS-TCKT ngày 09/11/2010 về việc sử dụng vé đặt in của Đường sắt Việt Nam theo Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chí hướng dẫn thi hành Nghị định 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của chính pllủ quy định về hoá đơn bán hàng hoá cung ứng dịch vụ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Khoản 5, Điều 4 Nghị định 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của chính phủ Quy định về hoá đơn bán hàng hoá dịch vụ quy định: “trường hợp các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có quy định về nội dung và hình thức hoá đơn khác với quy định tại các khoản 2, 3 Điều này thì thực hiện theo quy định tại điều ước quốc tế đó”.

Khoản 3, Điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hoá đơn bán hàng hoá dịch vụ quy định: “Đối với tem, vé: Trên tem, vé có mệnh giá in sẵn không nhất thiết phải có chữ ký người bán, dấu của người bán; tên, địa chỉ, mã số thuế, chữ ký người mua”.

Căn cứ các quy định nêu trên thì các loại vé của Đường sắt Việt Nam được thực hiện như sau:

+ Các loại vé hành khách, hành lý liên vận quốc tế, vận đơn liên vận quốc tế và hoá đơn thu tiền, hoá đơn thu thêm tiền được giữ nguyên theo mẫu đang sử dụng vì các mẫu này đã được các nước thành viên trong Tổ chức Hợp tác đường sắt OSZD thống nhất và được quy định trong Hiệp định Liên vận hành khách quốc tế (SMPS); Hiệp định Liên vận hàng hóa đường sắt quốc tế (SMGS) được áp dụng theo thông lệ quốc tế.

+ Các loại vé hành khách đường sắt không nhất thiết phải có chữ ký người bán, dấu của người bán; tên, địa chỉ, mã số thuế, chữ ký người mua.

Tổng cục Thuế thông báo để Đường sắt Việt Nam và Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết và thực hiện ./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đại diện TCT tại TP HCM;
- Lưu: VT, TVQT (AC).
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