	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 80/BNN-ĐMDN
V/v: Phương án sắp xếp, xử lý nhà, đất của Công ty TNHH 1TV SX và Dịch vụ khoa học công nghệ Thủy sản thuộc Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản II theo Quyết định 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ.
	Hà Nội, ngày 11 tháng 01 năm 2011 


 
	Kính gửi: 
	- Bộ Tài chính;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.


Căn cứ Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sắp xếp, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước và Thông tư số 83/2007/TT-BTC ngày 16/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định 09/2007/QĐ-TTg;

Căn cứ Biên bản Kiểm tra hiện trạng nhà đất của Tổ kiểm tra liên ngành (đại diện Cục Quản lý công sản – Bộ Tài chính, đại diện Sở Tài chính – Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Bộ Nông nghiệp & PTNT) theo Quyết định số 1829/QĐ-BNN-ĐMDN ngày 18/6/2008 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc thành lập Tổ kiểm tra bổ sung hiện trạng sử dụng nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước của Doanh nghiệp thuộc Bộ trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

Căn cứ đề nghị của Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản II tại công văn số 195/VTS.II ngày 06/05/2010 về việc Xác nhận chuyển nhượng tài sản và chủ quyền đất của Công ty;

Xét đề nghị của Công ty TNHH một thành viên Sản xuất và Dịch vụ khoa học công nghệ Thủy sản tại văn bản số 48/CV-FISHCO ngày 20/12/2010 về việc Phương án sắp xếp, xử lý nhà, đất của Công ty theo Quyết định 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Nông nghiệp và PTNT đồng thuận, đề nghị Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh xem xét chấp thuận về phương án sắp xếp, xử lý nhà, đất của Công ty TNHH một thành viên Dịch vụ khoa học công nghệ Thủy sản (Phương án sắp xếp nhà, đất của Công ty được xây dựng riêng biệt, không cùng với Phương án tổng thể của Bộ Nông nghiệp và PTNT đã gửi Bộ Tài chính và UBND thành phố Hồ Chí Minh là do Công ty TNHH một thành viên Sản xuất và Dịch vụ khoa học công nghệ Thủy sản trước đây là đơn vị khoa học và mới chuyển sang hoạt động theo Luật Doanh nghiệp từ ngày 01/7/2010) với nội dung cụ thể như sau:

Khu nhà, đất tại 658 Kha Vạn Cân, phường Trường Thọ, quận Thủ Đức, thành phố Hồ Chí Minh.

- Diện tích: 20.739,3 m2 (gồm 3 khu A, B và C)

Trong đó:
+ Khu A: 7.573 m2 (bảy ngàn năm trăm bảy ba mét vuông)

+ Khu B, C: 13.216,7 m2 (mười ba ngàn hai trăm mười sáu phẩy bảy mét vuông) 

- Hiện trạng sử dụng:

+ Khu A đang làm văn phòng làm việc, một phần làm nơi trưng bày, giới thiệu và bán cá giống.

+ Khu B, C phần lớn diện tích đang làm ao nuôi cá giống, và có 02 hộ là cán bộ công nhân viên ở từ năm 1975 (khoảng 200 m2).

- Hồ sơ pháp lý: Quyết định số 2719/QĐ-BNN-TC ngày 03/9/2008 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc chuyển nhượng tài sản; Công văn số 6381/BTC-TCDN ngày 03/06/2008 của Bộ Tài chính về việc chuyển nhượng tài sản; Biên bản bàn giao tài sản ngày 30/10/2008 giữa Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản II và Công ty Sản xuất và Dịch vụ khoa học công nghệ Thủy sản.

- Phương án sắp xếp:

+ Phần diện tích 13.216,7 m2 của khu B, C đang làm ao nuôi cá giống đề nghị để Công ty Sản xuất và Dịch vụ khoa học Thủy sản tiếp tục được quản lý, sử dụng thực hiện Dự án Văn phòng, căn hộ và Trung tâm thương mại phù hợp với quy hoạch của địa phương.

+ Phần diện tích khoảng 200 m2 thuộc khu B, C theo báo cáo của Công ty hiện là nhà ở của cán bộ công nhân viên từ những năm 1975 đề nghị được chuyển lại địa phương quản lý, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ dân đang sinh sống tại đây (Công ty và các hộ dân sinh sống tại đây phải trình bày các giấy tờ gốc cho các cơ quan có thẩm quyền để chứng nhận đã được cấp, và sinh hoạt lâu dài);

+ Khoảng 1.000 m2 của khu A đề nghị được chuyển thành đường giao thông nối từ đường Kha Vạn Cân vào khu B, C do Công ty quản lý (vì khu B, C nằm phía sau khu A và một con rạch mới đi ra được đường Kha Vạn Cân).

+ Phần diện tích còn lại 6.573 m2 của khu A (hiện là Văn phòng, và gian hàng giới thiệu sản phẩm của Công ty) đề nghị để Công ty TNHH 1 TV Sản xuất và Dịch vụ khoa học Thủy sản tạm thời sử dụng, và sẽ thực hiện sắp xếp theo phương án sắp xếp của Viện Nghiên cứu nuôi trồng Thủy sản II đề xuất.

Đề nghị Bộ Tài chính, UBND thành phố Hồ Chí Minh tạo điều kiện, giúp đỡ, cho ý kiến.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Thủy sản;
- Vụ Kế hoạch;
- Viện Nghiên cứu nuôi trồng thủy sản II;
- Công ty SX & DVKH Thủy sản;
- Lưu VT, ĐMDN.
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