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	Số : 178/CT-TTHT
V/v: thuế giá trị gia tăng
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 11 tháng 1 năm 2011


 
	Kính gửi:
	Công ty CP Thiết Kế & XD SaiGon Tourist
Đ/chỉ: 94-96 Lê Lai, Quận 1- TP. HCM
Mã số thuế: 0302318381


Trả lời văn thư số 234/CV/SADECCO-2010 ngày 28/12/2010 của Công ty về thuế giá trị gia tăng, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 12 mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) quy định đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm:
“...
Duy tu, sửa chữa, xây dựng bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo đối với các công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà ở cho đối tượng chính sách xã hội.
Trường hợp có sử dụng nguồn vốn khác ngoài vốn đóng góp của nhân dân (bao gồm cả vốn đóng góp, tài trợ của tổ chức, cá nhân), vốn viện trợ nhân đạo mà nguồn vốn khác không vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì đối tượng không chịu thuế là toàn bộ giá trị công trình.
...”
Trường hợp Công ty, theo trình bày ký hợp đồng với Phòng Công Thương Huyện Năm Căn để xây dựng cầu Kinh Xáng (Mai Hoa) tỉnh Cà Mau nếu Công ty có hồ sơ, chứng từ chứng minh được nguồn kinh phí xây dựng cầu (công trình phục vụ công cộng) bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân (bao gồm cả vốn đóng góp, tài trợ của tổ chức, cá nhân), vốn viện trợ nhân đạo và nguồn vốn khác mà nguồn vốn khác này không vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì hoạt động xây dựng công trình này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, khoản thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho việc xây cầu Kinh Xáng không được kê khai khấu trừ.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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