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Trả lời văn bản số 148/LBC-TV ngày 17/12/2010của Công ty về lập hóa đơn giá trị gia tăng (GTGT) hàng khuyến mại, Cục Thuế TP có ý kiến như sau : 
Căn cứ điểm 2.4.a Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT: 
“Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu phục vụ cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ (sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại) thì phải lập hoá đơn GTGT, trên hoá đơn ghi tên và số lượng hàng hoá, ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu không thu tiền; dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi, gạch chéo”.
Trường hợp Công ty theo trình bày, có thực hiện chương trình khuyến mại (theo Nghị Định số 37/2006/NĐ-CP ngày 04/4/20006 quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại) dưới hình thức khuyến mại bằng hàng thì Công ty có thể lập hóa đơn chung cho hàng hóa bán ra (chịu thuế GTGT) và hàng khuyến mại, trong đó hàng hàng khuyến mại ghi tên hàng hóa, đơn vị tính, số lượng và ghi rõ "hàng khuyến mại không thu tiền" như Công ty trình bày tại văn thư 148/LBC-TV.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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