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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Gang thép Thái Nguyên
(Địa chỉ: Thành phố Thái Nguyên - Tỉnh Thái Nguyên)


Trả lời công văn số 1577/GTTN-QLDA ngày 23/12/2010 của Công ty Cổ phần Gang thép Thái Nguyên về việc đề nghị xác nhận danh mục thiết bị vận tải của dự án mở rộng sản xuất giai đoạn 2-GTTN được phép đưa vào Việt Nam miễn thuế nhập khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ khoản 7 Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư được miễn thuế gồm:

- Thiết bị máy móc;

- Phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy;

…

Để được miễn thuế nhập khẩu công ty phải thực hiện đăng ký danh mục theo quy định tại Điều 101 đáp ứng đầy đủ thủ tục hồ sơ theo Điều 11, Điều 102 Thông tư số 79/2009/TT-BTC;

- Đối chiếu với hướng dẫn nêu trên do Công ty chưa có xác nhận của Bộ Khoa học và Công nghệ về danh mục phương tiện vận tải nằm trong dây chuyền công nghệ thì khi nhập khẩu không đủ điều kiện được miễn thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty biết, đề nghị công ty nghiên cứu thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK, PCST(3b).
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