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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu

Trả lời công văn số 7337/CT-TTHT ngày 30/11/2010 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu nêu vướng mắc trong việc thực hiện Thông tư số 153/2010/TT-BTC, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1.Về việc đặt in hóa đơn của hộ, cá nhân nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp:

Tại Khoản l, Điều 8 Chương II Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn đối tượng được tạo hóa đơn đặt in:

“a) Tổ chức kinh doanh; hộ và cá nhân kinh doanh có mã số thuế (không bao gồm hộ, cá nhân nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp) được tạo hoá đơn đặt in để sử dụng cho các hoạt động bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ.”

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp hộ, cá nhân kinh doanh các dịch vụ như Massage, giữ xe, . . . thực hiện kê khai thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp trên doanh thu không thuộc đối tượng được tạo hóa đơn đặt in. Các hộ, cá nhân kinh doanh thực hiện kê khai thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp trên doanh thu thuộc đối tượng được mua hóa đơn đặt in của cơ quan thuế.

Trường hợp khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ từ 200.000 đồng mỗi lần thì các hộ, cá nhân kinh doanh thực hiện kê khai thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp trên doanh thu phải lập hóa đơn.

Trường hợp khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ dưới 200.000 đồng mỗi lần thì các hộ, cá nhân kinh doanh thực hiện kê khai thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp trên doanh thu không phải lập hóa đơn, trừ trường hợp người mua yêu cầu lập và giao hóa đơn. Các hộ, cá nhân kinh doanh nói trên có thể sử dụng các loại vé như vé Massage, vé giữ xe, . . . để giao cho khách hàng (nhưng các loại vé trên không phải phải là hóa đơn), đồng thời phải lập bảng kê bán lẻ hàng hóa, dịch vụ và hoá đơn giá trị gia tăng hoặc hóa đơn bán hàng ghi số tiền bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ trong ngày thể hiện trên dòng tổng cộng của bảng kê theo quy định tại Điều 16, Chương III Thông tư số 153/2010/TT-BTC nêu trên.

2. Về việc thay đổi hình thức trình bày trên hóa đơn mẫu của doanh nghiệp:

Nội dung này đã được trả lời cụ thể trong Câu hỏi 6 của công văn số 5132/TCT-CS ngày 15/12/2010 của Tổng cục Thuế. 

3. Về việc sử dụng hoá đơn của đơn vị ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực giáo dục đào tạo:

Nội dung này đã được trả lời cụ thể trong Câu hỏi 9 của công văn số 5132/TCT-CS ngày 15/12/2010 của Tổng cục Thuế.

4. Đối với những nội dung chưa có hướng dẫn cụ thể, Tổng cục Thuế đang tổng hợp để có công văn hướng dẫn chung.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu biết./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ PC-TCT(2);
- Lưu: VT, CS (3b).
	TL.TỔNG CỤC TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ CHÍNH SÁCH




Cao Anh Tuấn


 

