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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Yên

Phúc đáp Công văn số 2975/UBND-ĐTXD ngày 24/12/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Yên đề nghị hỗ trợ vốn để triển khai thực hiện đầu tư Dự án Cảng cá Phú Lạc – tỉnh Phú Yên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Theo Quyết định 346/QĐ-TTg ngày 15/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ, cảng cá Phú lạc tại Xã Hòa Hiệp Nam, huyện Đông Hòa, tỉnh Phú Yên là cảng cá loại II. Dự án đầu tư xây dựng Cảng cá Phú lạc, tỉnh Phú Yên đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt tại Quyết định số 3413/QĐ-BNN-XD ngày 31/10/2008.

Thực hiện Quyết định số 2374/QĐ-TTg ngày 28/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi, bổ sung cơ chế đầu tư xây dựng cảng cá loại II, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính rà soát các dự án đầu tư đủ thủ tục của các tỉnh được trung ương hỗ trợ cân đối thu chi ngân sách để đề xuất vốn năm 2011 trong chương trình hỗ trợ đầu tư cho các địa phương thực hiện một số công trình, dự án cấp bách. Khi được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo vốn cho dự án.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Yên biết và cùng phối hợp thực hiện.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Vụ KH, Cục Quản lý XDCT;
- Sở Nông nghiệp – PTNT Phú Yên;
- Lưu: VT, TCTS. 
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