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Kính gửi: UBND thành phố Phủ Lý, tỉnh Hà Nam.

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 918/UBND-CBDA ngày 29/12/2010 của UBND thành phố Phủ Lý, tỉnh Hà Nam đề nghị hướng dẫn về việc xin ý kiến thiết kế cơ sở Tiểu dự án thành phố Phủ lý thuộc Dự án phát triển các đô thị vừa và nhỏ tại Việt Nam. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Khoản 2, Điều 1, Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình quy định: "Đối với các dự án đầu tư xây dựng công trình trong phạm vi đô thị do cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền phê duyệt thì người quyết định đầu tư phải lấy ý kiến về thiết kế cơ sở của cơ quan nhà nước có thẩm quyền trước khi phê duyệt dự án.". 

- Theo giải trình của UBND thành phố Phủ Lý, tỉnh Hà Nam tại văn bản số 918/UBNDĐCBA ngày 29/12/2010, Tiểu dự án thành phố Phủ lý thuộc Dự án phát triển các đô thị vừa và nhỏ tại Việt Nam thuộc nhóm A do UBND tỉnh Hà Nam quyết định đầu tư.

Như vậy, UBND tỉnh Hà Nam, cơ quan quyết định đầu tư, có trách nhiệm lấy ý kiến của Bộ Xây dựng về thiết kế cơ sở của Tiểu dự án thành phố Phủ Lý thuộc Dự án phát triển các đô thị vừa và nhỏ tại Việt Nam trước khi phê duyệt Tiểu dự án.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị UBND thành phố Phủ Lý, tỉnh Hà Nam nghiên cứu thực hiện./.
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