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V/v Kê khai thuế đối với hàng tạm nhập tái xuất.
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Kính gửi: Công ty TNHH Hiệp Long.

Cục Thuế có nhận công văn số 01/HL ngày 31/12/2010 của Công ty về việc kê khai thuế đối với hàng tạm nhập tái xuất.

Qua nội dung công văn nói trên, Cục Thuế có ý kiến như sau :

Tại điểm 1.2-mục II-phần B Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính có quy định:

“1.2. Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng điều kiện:
- Có hợp đồng bán, gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu hoặc uỷ thác gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan;
- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật;
- Có tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu.”
Trường hợp Công ty đã xuất khẩu hàng hoá và có đủ các điều kiện, thủ tục để hàng xuất khẩu áp dụng thuế suất 0% và được hoàn thuế như nêu trên nhưng do bị hư hỏng nên phải tạm nhập lại Việt Nam để sửa chữa sau đó lại được xuất khẩu ra nước ngoài thì doanh nghiệp xuất khẩu được tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào liên quan đến lô hàng đã xuất khẩu phải nhập khẩu về nước để sửa chữa lại nếu đảm bảo các điều kiện sau:

-Khách hàng nước ngoài và Công ty có văn bản thỏa thuận về việc doanh nghiệp Việt Nam chịu trách nhiệm sửa chữa hàng hoá;

-Hàng trả về Việt Nam để sửa chữa có tờ khai nhập khẩu hàng hoá ghi rõ hàng nhập lại để sửa chữa (trường hợp có hướng dẫn của cơ quan Hải quan thì thực hiện theo hướng dẫn của cơ quan Hải quan);

-Hàng xuất trả lại nước ngoài sau khi sửa chữa có tờ khai hải quan hàng xuất khẩu;

-Mọi chi phí liên quan đến việc sửa chữa hàng hoá có đủ hoá đơn, chứng từ theo quy định. Trường hợp Công ty đã nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu thì phải có chứng từ nộp thuế GTGTkhâu nhập khẩu.

Trường hợp này nếu giá trị của hàng tạm nhập để sửa chữa bằng đúng giá trị hàng xuất khẩu sau khi sửa xong thì kế toán có thể không làm bút toán giảm doanh thu khi nhập hàng về và khi xuất trả hàng đi không xuất đơn.

Cục Thuế báo cho Công ty biết để thực hiện ./. 
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