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	Số: 299/BNN-KHCN
V/v: điều chỉnh thiết kế công trình sửa chữa, cải tạo nhà làm việc, thư viện, phòng đọc của Viện Thủy điện và Năng lượng tái tạo
	Hà Nội, ngày 17 tháng 01 năm 2011


 
Kính gửi: Việc Khoa học Thủy lợi Việt Nam 

Xét đề nghị của Viện Khoa học thủy lợi Việt Nam về việc xin điều chỉnh thiết kế công trình sửa chữa, cải tạo nhà làm việc, thư viện, phòng đọc của Viện Thủy điện và Năng lượng tái tạo từ nguồn vốn sự nghiệp khoa học năm 2010 tại Tờ trình số 41/TTr-VKHTLVN ngày 11/01/2011, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Hạng mục xây dựng, cải tạo nhà làm việc, thư viện, phòng đọc của Viện Thủy điện và Năng lượng tái tạo đã được Bộ cho phép thực hiện và cấp kinh phí năm 2010 là 450 triệu đồng. Theo phân cấp, Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam đã phê duyệt quy mô nhà khung móng băng bê tông cốt thép 3 tầng, tổng diện tích 270m2. Qua thực tế triển khai xét thấy đây là đơn vị mới được thành lập, cơ sở vật chất, nhà xưởng làm việc còn thiếu nhiều nên việc điều chỉnh xây dựng từ nhà 3 tầng thành nhà 4 tầng nhằm tận dụng quỹ đất, tăng diện tích sử dụng để đáp ứng nhu cầu thực tế như đề xuất của Viện Khoa học thủy lợi Việt Nam là hợp lý. Tuy nhiên việc điều chỉnh cần phải đảm bảo:

- Thỏa mãn các điều kiện an toàn cho phép, đảm bảo tuyệt đối an toàn cho công trình và các công trình lân cận;

- Kinh phí phát sinh tăng thêm do đơn vị tự cân đối và phải tuân thủ các quy định hiện hành về thủ tục phê duyệt, nghiệm thu, thanh quyết toán …

- Chú ý lựa chọn các loại vật liệu xây dựng để phù hợp với cảnh quan chung và giảm thiểu tải trọng tác động lên công trình.
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