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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư tp. Hồ Chí Minh 

Phúc đáp công văn số 8815/SKHĐT-ĐKĐT ngày 26/11/2010 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh về việc Cty TNHH Pioneer Hi-Bred Việt Nam xin điều chỉnh giấy phép đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Về việc thực hiện quyền xuất khẩu và phân phối bán buôn: Cho phép công ty thực hiện quyền xuất nhập khẩu đối với các mặt hàng thuộc phạm vi quản lý của Bộ NN&PTNT. Trong quá trình hoạt động, Công ty có trách nhiệm thực hiện đầy đủ các yêu cầu, quy định hiện có của Pháp luật Việt Nam. Đối với các mặt hàng được phép xuất nhập khẩu và phân phối có điều kiện, đề nghị Công ty thực hiện đầy đủ quy trình xin cấp phép, khảo nghiệm, kiểm nghiệm đối với từng mặt hàng.

Về việc nghiên cứu giống cây trồng và chuyển giao công nghệ trồng trọt, thu hoạch và quản lý đồng ruộng: Để có cơ sở xem xét, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Công ty bổ sung các tiêu chuẩn kỹ thuật, công nghệ công ty dự định ứng dụng trong nghiên cứu và công nghệ trồng trọt, thu hoạch và quản lý.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh tổng hợp.
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