	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
CỤC ĐĂNG KIỂM VIỆT NAM
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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	Số: 064/ĐKVN
V/v: Chỉ đạo, đôn đốc đảm bảo trật tự ATGT dịp Tết Nguyên đán và mùa lễ hội xuân Tân Mão năm 2011
	Hà Nội, ngày 17 tháng 01 năm 2011


 

	Kính gửi:
	Các Đơn vị đăng kiểm
Các phòng VAR, TS, TB, và ĐS


 

Thực hiện công văn số 71/BGTVT-ATGT ngày 06/01/2011 của Bộ Giao thông vận tải về đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Nguyên đán và lễ hội xuân Tân Mão 2011, Cục Đăng kiểm Việt Nam yêu cầu các Đơn vị đăng kiểm trong toàn quốc thực hiện như sau:

1. Công tác đôn đốc, chỉ đạo thực hiện:
Các đơn vị đăng kiểm tổ chức ứng trực thực hiện công tác chỉ đạo, điều hành và phối hợp giữa các lực lượng liên ngành (khi có yêu cầu) nhằm:

- Kiểm tra các phương tiện theo quy định và khi có yêu cầu của các cơ quan quản lý Nhà nước, đặc biệt là các phương tiện chở người.

- Tham mưu kịp thời cho cơ quan quản lý, giải quyết nhanh chóng các tình huống phát sinh.

2. Công tác đảm bảo an toàn kỹ thuật phương tiện:
- Rà soát, kiểm tra lại toàn bộ số đò ngang, đò dọc, tàu khách trên địa bàn. Làm công văn gửi đến tận tay các chủ phương tiện loại nay nhằm cảnh báo và nhắc nhở việc đảm bảo an toàn kỹ thuật phương tiện trong khai thác; đồng thời gửi công văn này đến Sở GTVT, Ban An toàn giao thông Tỉnh, Thành phố, UBND Huyện, Xã để báo cáo và hỗ trợ.

- Thông báo danh sách xe hết niên hạn sử dụng năm 2010 tại đơn vị, không kiểm định, chuyển vùng các xe cơ giới hết niên hạn sử dụng.

- Các đơn vị đăng kiểm kiên quyết không cấp Giấy chứng nhận ATKT và BVMT cho các phương tiện không đảm bảo an toàn kỹ thuật, không đủ phương tiện cứu sinh hoặc phương tiện cứu sinh không đảm bảo sử dụng.

3. Chế độ tổng hợp, báo cáo
- Yêu cầu các đơn vị thực hiện nghiêm việc báo cáo (bằng fax) tình hình đăng kiểm, phương tiện tai nạn về phòng Kiểm định xe cơ giới (đối với phương tiện xe cơ giới), phòng Tàu sông (đối với phương tiện thủy nội địa), phòng tau biển (đối với tàu biển) và phòng đường sắt (đối với phương tiện đường sắt) như sau:

+ Báo cáo tình hình đăng kiểm, phương tiện tai nạn 7 ngày trước Tết nguyên đán (từ 24/01/2011 đến ngày 30/01/2011) trước 9:30 ngày 30/01/2011

+ Báo cáo tình hình đăng kiểm, phương tiện tai nạn trong dịp Tết nguyên đán (từ 01/02/2011 đến ngày 07/02/2011) trước 9:30 ngày 08/02/2011.

- Phòng Kiểm định xe cơ giới tập hợp, báo cáo về Bộ GTVT theo thời gian, địa chỉ phù hợp với quy định tại Công văn số 71/BGTVT-ATGT ngày 06/01/2011 của Bộ Giao Thông Vận Tải.

Cục Đăng kiểm Việt Nam yêu cầu các đơn vị đăng kiểm, các phòng Kiểm định xe cơ giới, Tàu sông, Tàu biển và Đường sắt triển khai thực hiện.
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- Như trên (để t/h)
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