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Kính gửi: Các trường thuộc Bộ 

Nhằm triển khai thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020”, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã giao nhiệm vụ chủ trì xây dựng và thành lập các Ban chủ nhiệm xây dựng chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp cho các trường trực thuộc (Quyết định số 2744/QĐ-BNN-TCCB ngày 15/10/2010); Bộ cũng đã tổ chức các lớp tập huấn cho các Ban chủ nhiệm xây dựng chương trình dạy nghề nói trên.

Thực hiện quy trình xây dựng chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp theo Thông tư số 31/2010/TT-BLĐTBXH ngày 08/10/2010 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức tập huấn cho thành viên các Hội đồng nghiệm thu chương trình, giáo trình dạy nghề (thành lập theo Quyết định số 3495/QĐ-BNN-TCCB ngày 29/12/2010) vào trung tuần tháng 02 năm 2011, trong chương trình tập huấn có nội dung nghiệm thu sơ đồ phân tích nghề và bộ phiếu phân tích công việc của các nghề được xây dựng theo Quyết định số 2744/QĐ-BNN-TCCB.

Để kịp tiến độ xây dựng chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp phục vụ công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn và đảm bảo các nội dung tập huấn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị các trường được giao nhiệm vụ chụ trì xây dựng chương trình, giáo trình dạy nghề khẩn trương hoàn thiện công việc phân tích nghề và hoàn chỉnh dự thảo sơ đồ phân tích nghề và bộ phiếu phân tích công việc trước 10/2/2011 để có sản phẩm nghiệm thu trong các buổi tập huấn Hội đồng nghiệm thu do Bộ tổ chức./. 
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