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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đăk Lăk

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 5796/CT-TTHT ngày 23/12/2010 của Cục Thuế tỉnh Đăk Lăk về tạo hoá đơn đặt in và lập một số tiêu thức trên hoá đơn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2 điều 8 Thông tư số 153/2010/TT-BTC quy định về các tiêu thức đảm bảo khi lập hoá đơn đặt in như sau:

"... Tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh đặt in hoá đơn phải in sẵn tên, mã số thuế vào tiêu thức "tên, mã số thuế người bán" trên tờ hoá đơn.

... Trường hợp tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh đặt in hóa đơn cho các đơn vị trực thuộc thì tên tổ chức kinh doanh phải được in sẵn phía trên bên trái của tờ hóa đơn. Các đơn vị trực thuộc đóng dấu hoặc ghi tên, mã số thuế, địa chỉ vào tiêu thức tên, mã số thuế, địa chỉ người bán hàng" để sử dụng..."

Tại khoản 2b điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC nêu trên hướng dẫn:

"Tiêu thức "Tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán", "tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua": ghi tên đầy đủ hoặc tên viết tắt theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế.

Trường hợp tổ chức bán hàng có đơn vị trực thuộc có mã số thuế trực tiếp bán hàng thì ghi tên, địa chỉ, mã số thuế của đơn vị trực thuộc. Trường hợp đơn vị trực thuộc không có mã số thuế thì ghi mã số thuế của trụ sở chính ... "

Tại điểm 1.2 mục II phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều Luật quản lý thuế quy định:

"Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh cùng nơi người nộp thuế có trụ sở chính: nếu đơn vị trực thuộc hạch toán độc lập thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế GTGT cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc hạch toán phụ thuộc thì người nộp thuế thực hiện khai thuế GTGT chung cho cả đơn vị trực thuộc ..."

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên,

Trường hợp tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh đặt in hóa đơn cho các đơn vị trực thuộc thì tên tổ chức kinh doanh phải được in sẵn phía trên bên trái của tờ hóa đơn. Các đơn vị trực thuộc đóng dấu hoặc ghi tên, mã số thuế, địa chỉ vào tiêu thức "tên, mã số thuế, địa chỉ người bán hàng" để sử dụng. 

Trường hợp chi nhánh trực thuộc hạch toán phụ thuộc ở địa phương cấp tỉnh cùng nơi người nộp thuế có trụ sở chính, thực hiện kê khai thuế GTGT cùng với trụ sở chính (văn phòng) của công ty, trực tiếp bán hàng thì chi nhánh sử dụng hoá đơn do công ty phát hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.
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