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Kính gửi: Công ty Cổ phần Công trình Hàng không

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 292/AVICON ngày 30/12/2010 của Công ty Cổ phần Công trình Hàng không về vướng mắc trong quản lý chi phí xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 về hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng của Bộ Xây dựng, theo đó việc điều chỉnh giá vật liệu xây dựng được áp dụng đối với các gói thầu đã và đang triển khai thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định. 

1. Đối với Hợp đồng Xây lắp Công trình Hoàn thiện nút giao thông Ngã Tư Ga- Quận 12 thành phố Hồ Chí Minh số 1705/PMUMT-HĐXL ngày 25/5/2009 ký giữa Ban quản lý dự án Mỹ Thuận và Công ty Cổ phần Công trình Hàng không là Hợp đồng có điều chỉnh giá các bên trong Hợp đồng vận dụng cách bù giá vật liệu theo hướng dẫn tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng để điều chỉnh bổ sung Hợp đồng là chấp nhận được (kể cả trường hợp các loại vật liệu cấu thành cấu kiện, bán thành phẩm như cấu kiện bê tông đúc sẵn, bê tông nhựa …);

2. Phương pháp điều chỉnh:

a) Giá trị chênh lệch giá vật liệu là chênh lệch giá vật liệu tại thời điểm điều chỉnh so với giá vật liệu tại thời điểm 28 ngày trước ngày mở thầu (đã được quy định trong Thông tư số 06/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 về hướng dẫn hợp đồng trong hoạt động xây dựng). Trường hợp giá vật liệu xây dựng trong hợp đồng thấp hơn giá vật liệu xây dựng do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền thông báo hoặc công bố tại thời điểm tương ứng thì lấy giá do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền thông báo hoặc công bố.

b) Về thời điểm điều chỉnh (thời điểm để tính chênh lệch vật liệu).

Thời điểm để tính chênh lệch vật liệu là thời điểm 28 ngày trước ngày Nhà thầu nộp hồ sơ thanh toán theo quy định trong hợp đồng.

c) Giá vật liệu tính chênh lệch để điều chỉnh là giá vật liệu tại thời điểm do Liên Sở thông báo, công bố hoặc theo hoá đơn, chứng từ hợp lệ theo quy định của Bộ Tài chính phù hợp với mặt bằng giá thị trường nơi xây dựng công trình.

Với nội dung trên, Công ty Cổ phần Công trình Hàng không tổ chức thực hiện theo quy định./.
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