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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai 

Ngày 17/01/2011, Ban Quản lý các KCN Đồng Nai nhận được văn bản số OVNC - 001/2011/BQL của Công ty TNHH Olympus Việt Nam về việc đề nghị hướng dẫn thực hiện hủy phế liệu, phế phẩm không còn giá trị thương mại của doanh nghiệp chế xuất do vướng Chỉ thị 04/CT-UBND ngày 11/3/2010 của UBND tỉnh Đồng Nai và nội dung văn bản số 999/HQĐNa-NV ngày 05/7/2010 của Cục Hải quan Đồng Nai. Về vấn đề này, Ban Quản lý các KCN Đồng Nai có ý kiến như sau:

Thực hiện theo Chỉ thị số 04/CT-UBND của UBND Tỉnh về việc chấn chỉnh công tác phân loại, thu gom, vận chuyển và xử lý, tiêu huỷ chất thải rắn thông thường và chất thải nguy hại đối với các KCN, cụm công nghiệp trên địa bàn Tỉnh, Ban Quản lý các KCN đã phối hợp cùng Sở Tài nguyên và Môi trường triển khai và đôn đốc các Công ty kinh doanh hạ tầng KCN thực hiện xây dựng Trạm trung chuyển chất thải rắn để thu gom chất thải rắn thông thường và chất thải nguy hại cho các doanh nghiệp trong KCN.

Tuy nhiên, đây là vấn đề mới và chưa có những hướng dẫn cụ thể về một số quy định nên các Công ty kinh doanh hạ tầng KCN gặp một số khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện. Ngày 24/10/2010, Sở Tài nguyên và Môi trường và Ban Quản lý các KCN đã tổ chức cuộc họp với các đơn vị liên quan nhằm tháo gỡ các khó khăn của Công ty kinh doanh hạ tầng và đã có báo cáo kiến nghị UBND Tỉnh (Báo cáo số 364/TNMT ngày 11/11/2010). Ngày 29/11/2010, UBND Tỉnh đã có văn bản số 9378/UBND-CNN chấp thuận các nội dung kiến nghị của Ban Quản lý các KCN và Sở Tài nguyên và Môi trường.

Ngày 06/12/2010, Ban Quản lý các KCN đã thông báo đến các Công ty kinh doanh hạ tầng tiếp tục triển khai Chỉ thị 04/CT-UBND theo chỉ đạo của UBND Tỉnh tại văn bản 9738/UBND-CNN. Đến nay, các Công ty kinh doanh hạ tầng đang trong quá trình gấp rút hoàn thành các thủ tục để triển khai xây dựng Trạm trung chuyển chất thải rắn và hoàn thành các thủ tục để xin giấy phép hành nghề vận chuyển chất thải nguy hại.

Do hiện nay các Công ty kinh doanh hạ tầng chưa xây dựng xong Trạm trung chuyển chất thải rắn và chưa được cấp giấy phép hành nghề vận chuyển chất thải nguy hại nên chưa thể thực hiện ký hợp đồng thu gom chất thải với các doanh nghiệp trong KCN theo đúng như tiến độ quy định tại Chỉ thị số 04/CT-UBND của UBND Tỉnh (đến 31/12/2010).

Để xử lý tồn tại, giải quyết thủ tục trước mắt cho các doanh nghiệp chế xuất, Ban Quản lý các KCN đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai tiếp tục xem xét, giải quyết cho các doanh nghiệp được tiêu huỷ phế liệu, phế phẩm phát sinh trong quá trình sản xuất cho đến khi các Công ty kinh doanh hạ tầng KCN hoàn thành việc xây dựng Trạm trung chuyển chất thải rắn và có chức năng ký hợp đồng thu gom chất thải với các doanh nghiệp KCN.

(Đính kèm văn bản số OVNC - 001/2011/BQL của Công ty TNHH Olympus Việt Nam).
Trân trọng.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Đồng Nai (báo cáo);
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Cty TNHH Olympus Việt Nam;
- Lưu: VT, MT (NThanh).
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