	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 234/TCT-KK
V/v phương pháp tính thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 19 tháng 01 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Trường Đại học Y Hà Nội
- Cục Thuế thành phố Hà Nội


 

Trả lời công văn số 1295/YHN-TCKT ngày 06/12/2010 của Trường Đại học Y Hà Nội về việc thay đổi phương pháp tính thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau :

Theo hướng dẫn tại Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT thì:

- Điểm 1.1 hướng dẫn: “Phương pháp khấu trừ thuế áp dụng đối với cơ sở kinh doanh thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, hoá đơn, chứng từ và đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế, trừ các đối tượng áp dụng tính thuế theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT nêu tại điểm 2 Mục này”.

- Điểm 2.1(b) hướng dẫn phương pháp tính trực tiếp trên GTGT áp dụng đối với: “Tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh không theo Luật Đầu tư và các tổ chức khác không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật”.

Do vậy, trường hợp Trường Đại học Y Hà Nội trong quá trình hoạt động có tận dụng cơ sở vật chất hiện có để tổ chức các hoạt động dịch vụ cho thuê cửa hàng, cho thuê hội trường, trông giữ xe, có phát sinh doanh thu từ các hoạt động dịch vụ này nhưng không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hoá đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật thì được áp dụng phương pháp pháp tính trực tiếp trên GTGT để xác định số thuế GTGT phải nộp theo quy định.

Hiện nay, Tổng cục Thuế đang nâng cấp ứng dụng hỗ trợ kê khai thuế đối với Tờ khai thuế GTGT dùng cho người nộp thuế tính thuế theo phương pháp trực tiếp trên doanh thu (mẫu số 05/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 60/2007/TT-BTC).

Do vậy, trong khi chưa có hướng dẫn khác, đề nghị Trường Đại học Y Hà Nội, nếu đăng ký phương pháp tính trực tiếp trên GTGT thì thực hiện kê khai ngoài ứng dụng.

Tổng cục Thuế thông báo để Trường Đại học Y Hà Nội, Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản pháp luật về thuế và các văn bản pháp luật khác có liên quan./
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