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	Số: 97/BXD-KTXD
V/v: áp dụng định mức chi phí tư vấn thẩm tra thiết kế và dự toán công trình xây dựng.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 01 năm 2011


 

Kính gửi: Bộ Công thương

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 12318/BCT-NL ngày 7/12/2010 của Bộ Công thương về áp dụng định mức chi phí tư vấn thẩm tra thiết kế và dự toán công trình xây dựng. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chi phí thẩm tra thiết kế kỹ thuật và dự toán công trình xây dựng có yêu cầu thiết kế 3 bước hướng dẫn tại Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình được tính bằng tỷ lệ % của chi phí xây dựng chưa có thuế giá trị gia tăng trong dự toán của công trình được duyệt (hoặc dự toán gói thầu được duyệt đối với thẩm tra dự toán) phù hợp với phân loại, phân cấp công trình theo quy định.

Trường hợp dự án gồm nhiều công trình thì chi phí thẩm tra được xác định cho từng công trình. 

Trường hợp chi phí thiết bị chiếm tỷ trọng ≥50% của giá trị dự toán công trình hoặc giá trị dự toán gói thầu thì chi phí thẩm tra dự toán được điều chỉnh với hệ số K=1,3.

Chi phí xây dựng được xác định như hướng dẫn tại Thông tư số 04/2010/TT-BXD ngày 26/5/2010 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình.

Bộ Công thương căn cứ ý kiến nêu trên để tổ chức thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
Như trên;
Lưu VP, KTXD, S(8).
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Trần Văn Sơn


 

