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Kính gửi: Công ty TNHH Triumph International Việt Nam.
Cục Thuế có nhận công văn số 005/01/11/TIV ngày 06/01/2011 của Công ty về việc xác nhận mã số thuế của Công ty TNHH Triumph International ViệtNam.
Qua nội dung công văn nói trên, Cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại tiết c - điểm 3.3 - mục 3 - Phần I – Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính quy định:
“c/ Mã số thuế 13 số được cấp cho:
- Các chi nhánh, văn phòng đại diện, cửa hàng, nhà máy của các doanh nghiệp có hoạt động kinh doanh và kê khai nộp thuế trực tiếp với cơ quan Thuế (trừ các chi nhánh của Công ty nước ngoài mà trụ sở chính của Công ty đặt tại nước ngoài).”
Theo quy định nói trên thì mã số thuế 13 số chỉ được cấp cho các chi nhánh trực tiếp kê khai nộp thuế tại cơ quan thuế. Trường hợp của Công ty thành lập chi nhánh ở tỉnh Thái Nguyên, Công ty trực tiếp kê khai nộp thuế GTGT đối với hoạt động của chi nhánh ở tỉnh Thái Nguyên, theo hướng dẫn tại công văn số 2905/TCT-KK ngày 15/7/2009 của Tổng Cục thuế thì chi nhánh chỉ được cấp mã số thuế vãng lai với mã số đã có của Công ty (mã số 10 số). Do vậy, Cục Thuế không có cơ sở xác nhận mã số thuế 13 số đối với chi nhánh ở tỉnh Thái Nguyên của Công ty. Trong trường hợp này, sau khi có giấy chứng nhận hoặc có quyết định thành lập chi nhánh ở tỉnh Thái Nguyên thì Công ty liên hệ với Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên để được cấp mã số thuế vãng lai cho chi nhánh.
Cục Thuế báo cho Công ty biết để thực hiện./.
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