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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kiên Giang

Trả lời công văn số 971/CT-KTT ngày 17/12/2010 của Cục thuế tỉnh Kiên Giang về việc ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với chi nhánh hạch toán độc lập, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 2, Điều 37, Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 quy định về văn phòng đại diện, chi nhánh và địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp:

“Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của doanh nghiệp kể cả chức năng đại diện theo ủy quyền. Ngành, nghề kinh doanh của chi nhánh phải phù hợp với ngành, nghề kinh doanh của doanh nghiệp”.
- Tại Khoản 5, Điều 19, Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:

“5. Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế quy định tại Điều 15 và Điều 16 Nghị định này là doanh nghiệp đăng ký kinh doanh lần đầu, trừ các trường hợp sau:

a) Doanh nghiệp thành lập trong các trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất theo quy định của pháp luật;

b) Doanh nghiệp thành lập do chuyển đổi hình thức doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, trừ trường hợp giao, khoán, cho thuê doanh nghiệp Nhà nước;

c) Doanh nghiệp tư nhân, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên mới thành lập mà chủ doanh nghiệp là chủ hộ kinh doanh cá thể và không có thay đổi về ngành nghề kinh doanh trước đây;

d) Doanh nghiệp tư nhân, công ty hợp danh, công ty trách nhiệm hữu hạn hoặc hợp tác xã mới thành lập mà người đại diện theo pháp luật (trừ trường hợp người đại diện theo pháp luật không phải là thành viên góp vốn), thành viên hợp danh hoặc người có số vốn cao nhất đã tham gia hoạt động, kinh doanh với vai trò là người đại diện theo pháp luật, thành viên hợp danh hoặc người có số vốn góp cao nhất trong các doanh nghiệp đang hoạt động hoặc đã giải thể nhưng chưa được 12 tháng tính từ thời điểm giải thể doanh nghiệp cũ đến thời điểm thành lập doanh nghiệp mới”.

Căn cứ theo các quy định nêu trên thì chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp không được coi là doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư do đó chi nhánh không được hưởng ưu đãi về thuế TNDN như đối với doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Kiên Giang biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC – TCT (2b);
- Lưu: VT, PC, CS (3).
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