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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cà Mau

Trả lời công văn số 06/CT-TNCN ngày 05/01/2011 của Cục Thuế tỉnh Cà Mau hỏi về cách xác định thu nhập tính thuế TNCN đối với thừa kế, quà tặng là chứng khoán, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 7. 1.4, Mục II, Phần B Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn :

“7. l.4. Đối với thừa kế, quà tặng là chứng khoán: thu nhập để tính thuế của chứng khoán là giá trị chứng khoán tại thời điểm chuyển quyền sở hữu, cụ thể như sau:

a) Đối với chứng khoán đã niêm yết: giá trị của chứng khoán được căn cứ vào giá tham chiếu trên Sở giao dịch chứng khoán hoặc Trung tâm Giao dịch chứng khoán tại ngày nhận thừa kế, quà tặng hoặc ngày gần nhất trước đó.

...”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, đối với trường hợp được thừa kế, quà tặng là chứng khoán đã niêm yết thì giá trị của chứng khoán được căn cứ vào giá tham chiếu trên Sở giao dịch chứng khoán Thành phố Hồ Chí Minh (HOSE) nếu chứng khoán đó niêm yết trên HOSE hoặc Sở giao dịch chứng khoán Hà Nội (HNX) nếu chứng khoán đó niêm yết trên HNX.

Để biết giá tham chiếu của chứng khoán trên trên Sở giao dịch chứng khoán Thành phố Hồ Chí Minh (HOSE), Sở giao dịch chứng khoán Hà Nội (HNX), Cục Thuế tỉnh Cà Mau có thể tham khảo trên webside của Uỷ ban chứng khoán Nhà nước (www.ssc.gov.vn); Sở giao dịch chứng khoán Hà Nội www.hnx.vn); Sở giao dịch chứng khoán Thành phố Hồ Chí Minh (www.hsx.vn) và tại webside của các Công ty chứng khoán.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Cà Mau được biết./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT (2b);
- Lưu: VT, TNCN (4b).
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