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Phúc đáp công văn số 75/BNG-KTĐP ngày 12 tháng 1 năm 2011 về đề xuất ưu tiên và phương hướng tham gia của Việt Nam trong năm APEC 2011, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo như sau:

- Về lĩnh vực tập trung ưu tiên cho năm APEC 2011: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất về nguyên tắc với các chủ đề ưu tiên trong năm APEC 2011.

- Về thống kê các Hội nghị Bộ trưởng chuyên ngành APEC: Năm 2006, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã đăng cai tổ chức Hội nghị Bộ trưởng APEC về cúm gia cầm.

- Xem xét khả năng đăng cai Hội nghị Bộ trưởng năm 2011: Trước đây, một số thành viên APEC khuyến khích Việt Nam cân nhắc việc đăng cai Hội nghị Bộ trưởng APEC về an ninh lương thực lần thứ 2. Tuy nhiên trong năm 2012, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ đăng cai tổ chức Hội nghị toàn cầu về an ninh lương thực và biến đổi khí hậu, quy mô và phạm vi toàn cầu, trong đó các Bộ trưởng APEC về nông nghiệp, an ninh lương thực, biến đổi khí hậu sẽ được mời tham dự Hội nghị. Do đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ không đề xuất đăng cai Hội nghị Bộ trưởng APEC về an ninh lương thực lần thứ 2.

Chương trình cho năm 2011, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị APEC hỗ trợ các sáng kiến sau:

- Tác động của Biến đổi khí hậu đối với nông nghiệp APEC;

- Đầu tư trong nông nghiệp, an ninh lương thực của APEC; Diễn đàn APEC về hợp tác đối tác công tư trong nông nghiệp và an ninh lương thực;

- Quản lý sinh học nông nghiệp và thực phẩm theo hướng bền vững trong APEC.

Về chủ đề trong lĩnh vực nông nghiệp, Việt Nam có thể đề xuất chủ đề “Nông nghiệp thích ứng với biến đổi khí hậu” hoặc “Tăng cường đầu tư nông nghiệp, an ninh lương thực và biến đổi khí hậu”.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn gửi tới Quý Bộ để tổng hợp./.
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