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Trả lời văn bản số 01/2011CV ngày 18/01/2011 của Công ty về xác định giá tính lệ phí trước bạ xe ô tô nhập khẩu đã qua sử dụng, Cục Thuế TP có ý kiến như sau : 
- Căn cứ khoản 3.5, khoản 3.6 Điều 6 Chương II Thông tư số 68/2010/TT-BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ: 
“Đối với tài sản không xác định được giá trị thực tế chuyển nhượng hoặc kê khai giá trị chuyển nhượng thấp hơn giá do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định, thì áp dụng bảng giá tính lệ phí trước bạ do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định tại thời điểm tính lệ phí trước bạ.
Trường hợp Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh cũng chưa quy định giá tính lệ phí trước bạ đối với tài sản đó, thì áp dụng theo giá thị trường của loại tài sản tương ứng, hoặc xác định bằng (=) giá nhập khẩu (theo giá tính thuế nhập khẩu mà cơ quan Hải quan đã xác định ) tại cửa khẩu (CIF), cộng (+) thuế nhập khẩu, cộng (+) thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), cộng (+) thuế giá trị giá tăng theo chế độ quy định đối với loại tài sản tương ứng (không phân biệt đối tượng phải nộp hay được miễn nộp thuế)”
“Đối với tài sản trước bạ là tài sản cũ đã qua sử dụng thì giá tính lệ phí trước bạ là giá trị tài sản mới (100%) nhân (x) tỷ lệ (%) chất lượng còn lại của tài sản trước bạ như sau:
a) Giá trị tài sản mới (100%) xác định theo bảng giá tài sản tính lệ phí trước bạ do Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định.
b) Tỷ lệ (%) chất lượng còn lại của tài sản trước bạ được quy định cụ thể như sau: 
* Kê khai lệ phí trước bạ lần đầu tại Việt Nam:
- Tài sản mới: 100%.
- Tài sản đã qua sử dụng nhập khẩu vào Việt Nam: 85%”.
- Căn cứ Quyết định 64/2010/QĐ- UBND ngày 01/9/2010 của UBND thành phố về việc ban bảng giá tối thiểu tính lệ phí trước bạ phương tiện vận tải.
- Căn cứ quyết định số 23/2008/QĐ-BTC ngày 8/5/2008 về việc quy định mức thuế tuyệt đối thuế nhập khẩu xe ôtô đã qua sử dụng nhập khẩu;
- Căn cứ Công văn số 5307/TCT-CS ngày 30/12/2010 của Tổng Cục thuế về việc chính sách lệ phí trước bạ.
Theo các quy định nêu trên, trường hợp của Công ty được phép nhập khẩu xe ôtô nhãn hiệu Bently Contenental Flting Spur Speed dung tích 5.998 cm3 chở người từ 15 chỗ ngồi trở xuống đã qua sử dụng để bán cho người tiêu dùng khi kê khai lệ phí trước bạ lần đầu tại Việt Nam tính bằng 85% xe mới cùng loại nhập khẩu. Tuy nhiên, xe Công ty nhập khẩu chưa được quy định tại bảng giá xe tính lệ phí trước bạ ban hành kèm theo Quyết định số 64/2010/QĐ-UBND ngày 01/9/2010 của UBND thành phố thì giá tính lệ phí trước bạ áp dụng theo giá thị trường của loại xe tương tự, hoặc xác định bằng (=) giá nhập khẩu (theo giá tính thuế nhập khẩu mà cơ quan Hải quan đã xác định ) tại cửa khẩu (CIF), cộng (+) thuế nhập khẩu, cộng (+) thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), cộng (+) thuế giá trị giá tăng theo chế độ quy định, trong đó số thuế nhập khẩu đối với xe ô tô từ 15 chỗ ngồi trở xuống đã qua sử dụng tính theo mức thuế nhập khẩu tuyệt đối đã được cơ quan Hải quan thông báo cho doanh nghiệp phải nộp.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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