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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 238/BNN-TCTL
V/v: Nâng cấp trục chính sông Nhuệ kết hợp làm đường giao thông, cải thiện môi trường gắn với chỉnh trang đô thị theo hình thức hợp đồng BT.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 01 năm 2011 


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được văn bản số 371/VPCP-KTN ngày 18/01/2011 của Văn phòng Chính phủ về việc Nâng cấp trục chính sông Nhuệ kết hợp làm đường giao thông, cải thiện môi trường gắn với chỉnh trang đô thị theo hình thức hợp đồng BT, sau khi xem xét Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Nội dung nâng cấp, cải tạo trục sông Nhuệ đoạn từ sau đập điều tiết Hà Đông đến vị trí đường vành đai 4 cắt trục chính sông Nhuệ được nêu trong văn bản số 10760/UBND-NN thành phố Hà Nội phù hợp với Quyết định 937/QĐ-TTg ngày 01/07/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tiêu nước hệ thống sông Nhuệ.

Do nguồn vốn đầu tư từ Nhà nước có hạn, để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất với phương án nâng cấp, cải tạo sông Nhuệ nêu trên theo đề nghị UBND thành phố Hà Nội bằng hình thức BT.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để b/c);
- UBND thành phố Hà Nội;
- Lưu: VT, TCTL.
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