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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn;
- Công ty TNHH Fuhong Precision Component.
(KCN Đình Trám, Việt Yên, tỉnh Bắc Giang)


 

Trả lời công văn số 0912-17/FH-XNK ngày 9/12/2010 của Công ty TNHH Fuhong Precision Component đề nghị miễn thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho lô hàng thuộc tờ khai số 507/NDT-BG ngày 5/9/2008 đăng ký tại Chi cục hải quan Khu công nghiệp Bắc Giang - Cục Hải quan Lạng Sơn và công văn số 0913-20/FH-XNK ngày 14/1/2011 của Công ty TNHH Fuhong Precision Component giải trình một số nội dung xin miễn thuế GTGT, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 7/1/2011, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 90/TCHQ-TXNK đề nghị Công ty giải trình rõ những vấn đề nêu trên với Cục Hải quan Lạng Sơn và Tổng cục Hải quan để cơ quan hải quan có cơ sở xem xét, hướng dẫn xử lý đúng quy định (báo cáo rõ hàng hóa của Công ty là để tạo tài sản cố định thuộc quyền sở hữu của Công ty hay là viện trợ không hoàn lại cho Trường Đại học Công nghiệp Hà Nội theo hợp đồng liên kết đào tạo giữa Công ty và Trường Đại học Công nghiệp Hà Nội).

Công ty đã có công văn số 0913-20/FH-XNK ngày 14/1/2011 giải trình cụ thể. Do đó, để giải quyết số thuế GTGT của tờ khai nhập khẩu số 507/NDT-BG ngày 5/9/2008 tại Cục Hải quan Lạng Sơn, yêu cầu Công ty cung cấp hồ sơ có liên quan, làm việc với Cục Hải quan Lạng Sơn để kiểm tra cụ thể hàng hóa và hồ sơ hải quan gốc các lô hàng liên quan để thực hiện theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Lạng Sơn, Công ty TNHH Fuhong Precision Component biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK(3).
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