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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội 

Ngày 28 tháng 11 năm 2007, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Quyết định số 3753/QĐ-BNN-HTQT, phê duyệt và giao cho Viện Chính sách và Chiến lược Phát triển nông nghiệp nông thôn quản lý và thực hiện Tiểu hợp phần I – Hợp phần Trung ương thuộc dự án “Hỗ trợ Chương trình phát triển nông nghiệp và nông thôn”.

Dự án nêu trên tài trợ theo phương thức viện trợ không hoàn lại – đối tượng được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định tại Thông tư số 123/2007/TT-BTC, ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính, hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi về thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn ODA.

Để tạo điều kiện cho đơn vị tiếp nhận và sử dụng viện trợ làm các thủ tục đăng ký, kê khai và hoàn thuế giá trị gia tăng (VAT), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xác nhận và khẳng định các thông tin như sau:

- Không cấp vốn đối ứng từ ngân sách để trả VAT cho Dự án;

- Ủy quyền cho Viện Chính sách và Chiến lược Phát triển nông nghiệp nông thôn làm các thủ tục hoàn thuế.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Cục thuế Thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan xem xét, tạo điều kiện cho Viện chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn tiến hành các thủ tục đăng ký, kê khai và hoàn thuế giá trị gia tăng theo quy định hiện hành của Nhà nước./.
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