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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng

Trả lời công văn số 1799/CT-KK ngày 27/12/2010 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng về việc cấp mã số thuế cho Chi cục Đường thủy nội địa phía Bắc thuộc Cục Đường thủy nội địa Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2.1 Mục I Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn đăng ký thuế như sau:

“Trường hợp tổ chức kinh doanh là đơn vị chủ quản có đơn vị trực thuộc thì tổ chức kinh doanh phải kê khai các đơn vị trực thuộc vào “Bản kê các đơn vị trực thuộc”. Cơ quan Thuế quản lý đơn vị chủ quản cấp mã số thuế cho đơn vị chủ quản, đồng thời cấp mã số cho từng đơn vị trực thuộc có trong “Bản kê các đơn vị trực thuộc” của đơn vị chủ quản, kể cả trường hợp các đơn vị trực thuộc đóng tại các tỉnh khác. Đơn vị chủ quản có trách nhiệm thông báo mã số thuế (13 số) cho các đơn vị trực thuộc. Cơ quan thuế quản lý đơn vị chủ quản có trách nhiệm thông báo mã số thuế (13 số) cho cơ quan thuế quản lý đơn vị trực thuộc.”
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Chi cục Đường thủy nội địa phía Bắc là đơn vị trực thuộc Cục Đường thủy nội địa Việt Nam (theo Điều 1, Quyết định số 156/QĐ-CĐTNĐ ngày 31/3/2010 của Cục Đường thủy nội địa Việt Nam) thì Cục Đường thủy nội địa Việt Nam phải kê khai Chi cục Đường thủy nội địa phía Bắc vào “Bản kê các đơn vị trực thuộc” để cơ quan thuế quản lý trực tiếp Cục Đường thủy nội địa Việt Nam thực hiện cấp mã số thuế 13 số cho Chi cục Đường thủy nội địa phía Bắc. Cơ quan thuế quản lý trực tiếp của Cục Đường thủy nội địa Việt Nam (Cục Thuế thành phố Hà Nội) có trách nhiệm thông báo mã số 13 số cho cơ quan thuế quản lý của Chi cục Đường thủy nội địa phía Bắc (Cục Thuế thành phố Hải Phòng).

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hải Phòng hướng dẫn đơn vị thực hiện theo đúng quy định trên và có trách nhiệm trao đổi với Cục Thuế thành phố Hà Nội để cấp mã số thuế kịp thời cho đơn vị.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hải Phòng biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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- Lưu: VT, KK (3b).
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