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Kính gửi: Công ty cổ phần giải trí quốc tế Lợi Lai

Trả lời công văn số 73/CV-LL ngày 20/9/2010 của Công ty cổ phần giải trí quốc tế Lợi Lai về việc xác định doanh thu tính thuế đối với hoạt động vui chơi giải trí có thưởng dành cho người nước ngoài, sau khi báo cáo Bộ Tài chính và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ các hướng dẫn về doanh thu tính thuế và chi phí tại Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp và Thông tư số 64/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế tiêu thụ đặc biệt; Căn cứ quy định về Quy chế hoạt động kinh doanh trò chơi giải trí có thưởng số 116/QĐ/HN-LL ngày 18/7/2002 của Công ty liên doanh Hải Ninh – Lợi Lai (nay là Công ty cổ phần giải trí quốc tế Lợi Lai); Công ty cổ phần giải trí quốc tế Lợi Lai đã thực hiện hạch toán khoản trả lại khách hàng khi khách hàng chuyển đổi từ loại chíp tiền mặt sang chíp không chuyển đổi và đã giảm trừ trực tiếp khi tính doanh thu đối với hoạt động kinh doanh này, việc xác định doanh thu, chi phí tính thuế thực hiện như sau:

Khoản trả lại khách hàng khi chuyển đổi từ chíp tiền mặt sang chíp không chuyển đổi theo Quy chế của Công ty cổ phần giải trí quốc tế Lợi Lai không tính vào doanh thu và chi phí quảng cáo khuyến mại khi tính thuế phải nộp đối với hoạt động kinh doanh này.

Đối với đề nghị được tiếp tục thực hiện nộp thuế theo phương thức khoán, đề nghị Công ty thực hiện việc nộp thuế đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng trên doanh thu thực tế theo phương pháp kê khai.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần giải trí quốc tế Lợi Lai biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh;
- Vụ PC (2b), CS;
- Lưu: VT, KK (3b). 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Lê Hồng Hải 


 

