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Kính gửi: Ban quản lý dự án 7 - Tổng cục Đường bộ Việt Nam

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 3099/ĐHDA1 ngày 25/12/2010 của Ban quản lý dự án 7 - Tổng cục Đường bộ Việt Nam về việc điều chỉnh giá gói thầu số 13 và 16 thuộc dự án Xây dựng tuyến đường Quản Lộ - Phụng Hiệp. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng áp dụng đối với các gói thầu đã và đang triển khai thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định. Đối với các hợp đồng thực hiện theo hình thức giá hợp đồng theo giá điều chỉnh thì việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên.

Đối với gói thầu số 13 và 16 thuộc dự án Xây dựng tuyến đường Quản Lộ - Phụng Hiệp, hợp đồng được ký kết ngày 1/4/2008, trường hợp các gói thầu thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói hoặc hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định như quy định tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD, thì giá trị chênh lệch giá vật liệu là chênh lệch giá vật liệu tại thời điểm điều chỉnh so với giá vật liệu xây dựng trong hợp đồng. Trường hợp giá vật liệu xây dựng trong hợp đồng thấp hơn giá vật liệu xây dựng trong thông báo hoặc công bố tại thời điểm tương ứng thì lấy giá do cơ quan Nhà nước thông báo hoặc công bố.

Ban quản lý dự án 7 căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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