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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Vận tải Đa phương thức 
Địa chỉ: 80-82 Bặch Đằng, quận Hải Châu, Đà Nẵng 
Mã số thuế: 0400101901-006


 

Trả lời văn bản số 24/CVTCKT-2011 ngày 11/1/2011 của Công ty về lệ phí trước bạ; Cục thuế TP có ý kiến như sau: 

- Căn cứ Khoản 8b, Điều 3 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP ngày 21/12/1999 của Chính phủ về lệ phí trước bạ quy đ ịnh: 

“Tài sản của tổ chức, cá nhân đã được cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu, sử dụng khi đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng không phải nộp lệ phí trước bạ trong những trường hợp sau đây : 

Tài sản của doanh nghiệp được cổ phần hoá thành sở hữu công ty cổ phần”; 

- Tại Điểm d, Khoản 12, Điều 3 Thông tư số 68/2010/TT-BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ quy định: 

“Tài sản được chia hay góp do: chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, đổi tên tổ chức theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền (nếu đổi tên đồng thời đổi chủ tài sản thì phải nộp lệ phí trước bạ, như: thay sáng lập viên cũ bằng sáng lập viên mới, chuyển đổi từ Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên hoặc công ty cổ phần thành công ty TNHH một thành viên)” thuộc đối tượng không phải nộp lệ phí trước bạ. 

Trường hợp của Công ty theo trình bày trụ sở tại TP Đà Nẵng là doanh nghiệp Nhà nước được cổ phần hoá (đổi tên từ Công ty vận tải đa phương thức thành Công ty CP vận tải đa phương thức) có đơn vị thành viên là Chi nhánh Công ty vận tải Đa phương thức 7 tại quận 4, TP HCM và đơn vị này (Chi nhánh) cũng được Sở Kế hoạch và Đầu tư TP HCM cấp lại Giấy chứng nhận đặng ký kinh doanh hoạt động với tên, địa chỉ, chủ sở hữu không thay đổi nên Công ty CP vận tải đa phương thức 7 không phải đăng ký lại quyền sở hữu tài sản.

Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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