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Kính gửi: Tập đoàn Dell Global B.V (chi nhánh Singapore)
(Đ/c: 180 Clemenceau Avenue; 06-01 Haw Par Centre, Singapore 239922)
Trả lời công văn không số đề ngày 27/11/2010 của Tập đoàn Dell Global B.V (chi nhánh Singapore) về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Qua nghiên cứu nội dung trình bày và tài liệu gửi kèm cho thấy mặt hàng nhập khẩu của Tập đoàn Dell Global B.V (chi nhánh Singapore) gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh DHL đến Việt Nam để thay thế phục vụ việc sửa chữa notebook và laptop là linh kiện, phụ tùng điện tử được đựng trong các túi ESD trong suốt và có thể nhìn thấy mặt hàng bên trong. Tuy nhiên, thực tế công chức hải quan không xác định được chính xác tên hàng, số seri number (S/N); số part number (P/N) nếu như không mở túi ESD.
Để hỗ trợ cho việc kiểm tra thực tế các linh kiện, phụ tùng điện tử nêu trên mà không nhất thiết phải mở túi ESD thì các linh kiện, phụ tùng nhập khẩu của Tập đoàn phải đáp ứng các yêu cầu sau:
- Bao bì (túi ESD) đóng gói trong suốt đảm bảo không mở túi ESD nhưng công chức hải quan vẫn xác định rõ nội dung linh kiện, phục tùng điện tử bên trong túi ESD.
- Tem nhãn bên ngoài túi ESD phải trùng với ký mã hiệu được dập/in trên linh kiện, phụ tùng.
- Nội dung khai hải quan về tên linh kiện, phụ tùng trên hồ sơ phải trùng khớp với thực tế linh kiện, phụ tùng nhập khẩu.
- Người khai hải quan có văn bản gửi Chi cục Hải quan (nơi làm thủ tục nhập khẩu) cam kết thực tế linh kiện, phụ tùng nhập khẩu đúng như nội dung đã khai hải quan trên tờ khai hàng hóa nhập khẩu, tem nhãn dán bên ngoài túi ESD phải trùng với ký mã hiệu được dập/in trên linh kiện, phụ tùng điện tử; trường hợp vì lý do nào đó phải xuất trả linh kiện, phụ tùng điện tử đã nhập khẩu thì không được hoàn các loại thuế đã nộp.
- Trường hợp người khai hải quan và cơ quan Hải quan không thống nhất việc áp mã HS đối với linh kiện, phụ tùng điện tử thay thế nhập khẩu hoặc phát hiện hàng hóa nhập khẩu không đúng khai báo thì công chức hải quan có quyền mở túi ESD để kiểm tra thực tế nhằm xác định đúng tên hàng hoặc yêu cầu giám định hoặc xử lý theo quy định của pháp luật Việt Nam.
Tổng cục Hải quan trả lời để Tập đoàn Dell Global B.V (chi nhánh Singapore) được biết và thực hiện./.
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