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	Kính gửi:
	Công ty TNHH May thêu Thuận Phương
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Trả lời văn bản số 117/TP-2010 ngày 08/12/2010 của Công ty về việc lập hóa đơn giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT;
Trường hợp Công ty theo trình bày ký hợp đồng nhận gia công hàng hóa xuất khẩu, nguyên phụ liệu gia công nhập khẩu từ nước ngoài do khách hàng cung cấp theo định mức. Sau khi hoàn thành và thanh lý hợp đồng gia công, số nguyên phụ liệu thừa sẽ được tái xuất trả lại cho khách hàng nước ngoài (bên giao gia công), nhưng do khách hàng nước ngoài có đối tác tại Việt Nam nên các bên liên quan có thỏa thuận chuyển giao toàn bộ nguyên vật liệu thừa cho một đơn vị khác tại Việt Nam để gia công hàng xuất khẩu và khi chuyển giao nguyên phụ liệu cho đơn vị khác tại Việt Nam có lập thủ tục hồ sơ hải quan (tờ khai hải quan) như hàng xuất ra nước ngoài thì khi xuất trả nguyên phụ liệu thừa trong quá trình gia công, Công ty lập hóa đơn GTGT trên hóa đơn ghi rõ: Xuất trả nguyên phụ liệu thừa, đơn vị nhận hàng tại Việt Nam theo chỉ định của khách hàng nước ngoài.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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