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QUYẾT ĐỊNH ĐÍNH CHÍNH
VỀ VIỆC ĐÍNH CHÍNH QUYẾT ĐỊNH SỐ: 40/2010/QĐ-UBND NGÀY 11/11/2010 CỦA UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH VỀ VIỆC QUY ĐỊNH ĐỊNH MỨC VIỆC LẬP DỰ TOÁN, SỬ DỤNG VÀ QUYẾT TOÁN KINH PHÍ TỔ CHỨC THỰC HIỆN BỒI THƯỜNG, HỖ TRỢ VÀ TÁI ĐỊNH CƯ KHI NHÀ NƯỚC THU HỒI ĐẤT

Do sơ suất trong khâu soạn thảo văn bản, Uỷ ban nhân dân tỉnh Bình Dương đính chính sai sót trong Quyết định số: 40/2010/QĐ-UBND ngày 11/11/2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc quy định định mức việc lập dự toán, sử dụng và quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Bình Dương như sau:

Tại gạch đầu dòng thứ nhất của điểm i Khoản 2 Điều 3, trang số 5 dòng thứ 4,5,6 từ trên xuống đã qui định là: "Nguồn thu: được thu phí thẩm định theo mức trích nộp của cơ quan thẩm định phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của dự án theo quy định tại Khoản 4 Điều 1 của quy định này;

Nay sửa lại là: "Nguồn thu: được thu phí thẩm định theo mức trích nộp của cơ quan thẩm định phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của dự án theo quy định tại Khoản 3 Điều 2 của Quyết định này;"

Quyết định này là một bộ phận cấu thành của Quyết định số: 40/2010/QĐ-UBND ngày 11/11/2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc quy định định mức việc lập dự toán, sử dụng và quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Bình Dương và có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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