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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ

Vừa qua, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã giao Viện Nghiên cứu Nuôi trồng Thủy sản 1 phối hợp với Viện Nghiên cứu Thủy sản và Tưới tiêu (HAKI) Hungary dự thảo đề xuất dự án hợp tác "Nghiên cứu nâng cao chất lượng giống cá chép phục vụ phát triển nuôi trồng thủy sản" để xin nguồn vốn hỗ trợ của Chính phủ Hungary trong khuôn khổ Nghị định thư về Chương trình hợp tác về khoa học và công nghệ do Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì. Các thông tin về dự án cụ thể như sau:

1. Tên dự án: "Nghiên cứu nâng cao chất lượng giống cá chép phục vụ phát triển nuôi trồng thủy sản."

2. Mục tiêu dự án: Nhằm xác định đặc điểm di truyền của các dòng phục vụ nâng cao sinh trưởng và kháng bệnh. Áp dụng các chỉ thị di truyền mới để tạo các quần đàn cá chép Việt Nam theo hướng nâng cao sinh trưởng và kháng bệnh.

3. Kết quả dự án: 
- Các dòng cá chép sinh trưởng nhanh và kháng bệnh tốt được Hungary và Việt Nam trao đổi để cùng hưởng lợi và phục vụ sản xuất.

- Kiến thức về di truyền của cá chép được nâng cao để có thể sử dụng cho mục đích chọn và tạo giống.

- Các dòng cá với tình trạng tốt hơn được tạo ra cho sản xuất góp phần tăng thu nhập cho người nuôi trồng, giảm sử dụng kháng sinh và gia tăng tính cạnh tranh của loài cá truyền thống này trên thị trường.

4. Thời gian dự kiến:
- Từ tháng 5/2011 đến tháng 12/2012.

5. Kinh phí dự kiến:
- Tổng kinh phí: 70.000 USD, vốn ODA không hoàn lại

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn gửi kèm theo đây Đề cương dự án (bản tiếng Anh và tiếng Việt) và đề nghị Quý Bộ tổng hợp để đưa vào danh mục các dự án hợp tác trong khuôn khổ Nghị định thư về Chương trình hợp tác về khoa học và công nghệ với Chính phủ Hungary.
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