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Kính gửi: Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam.

Trả lời công văn số 7761/CV-NHCT11 ngày 22/12/2010 của Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam (NHCT) về một số vướng mắc trong việc thực hiện chính sách thuế GTGT. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc ghi nhận giảm chi phí tính thuế TNDN liên quan đến thuế GTGT đầu vào của TSCĐ trong quá trình Đoàn thanh tra Cục thuế TP. Hà Nội thực hiện thanh tra thuế tại Ngân hàng.

Tại điểm 5.1, Mục I, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có sai sót, nhầm lẫn gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Hồ sơ khai thuế bổ sung được nộp cho cơ quan thuế vào bất cứ ngày làm việc nào, không phụ thuộc vào thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của lần tiếp theo, nhưng phải trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế”.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp NHCT đã được Cục thuế TP. Hà Nội ra quyết định thanh tra thuế (Quyết định số 11986/QĐ-CT-TTr3 ngày 20/07/2010) thì Ngân hàng không được kê khai điều chỉnh, bổ sung hồ sơ khai thuế.

Tại điểm 8, Mục II, Phần H Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Trường hợp người nộp thuế có hành vi vi phạm pháp luật thuế, căn cứ kết luận thanh tra, thủ trưởng cơ quan thuế quản lý trực tiếp ra quyết định ấn định thuế và quyết định xử phạt hành chính đối với người nộp thuế…”

Căn cứ hướng dẫn trên, Đoàn thanh tra Thuế căn cứ vào hồ sơ thực tế và chính sách pháp luật để xử lý đối với các hành vi vi phạm pháp luật thuế theo thẩm quyền.

2. Về thuế GTGT đầu vào của TSCĐ là xe ô tô chở tiền.

Tại danh mục mức thuế suất của biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế (Ban hành kèm theo Thông tư số 216/2009/TT-BTC ngày 12/11/2009 của Bộ Tài chính) quy định xe thiết kế chở tiền thuộc phân nhóm 8705: Xe chuyên dùng có động cơ.

Tại Điều 1 Thông tư số 110/2010/TT-BTC ngày 30/07/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc xác nhận và thông quan xe thiết kế chở tiền thuộc phân nhóm 8705.10 tại Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hướng dẫn:

“Xe thiết kế chở tiền được phân loại vào nhóm 87.05 nếu đáp ứng các điều kiện sau:

1. Có xác nhận bằng văn bản của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam theo Mẫu ban hành kèm theo Thông tư này về đảm bảo tiêu chuẩn xe thiết kế chở tiền do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định (Giấy xác nhận ghi rõ số trang, các trang được đóng dấu giáp lai và lập thành 4 bản: 02 bản giao doanh nghiệp nhập khẩu (01 bản để doanh nghiệp nhập khẩu nộp cho cơ quan hải quan khi làm thủ tục nhập khẩu, 01 bản để doanh nghiệp nhập khẩu lưu), Ngân hàng Nhà nước Việt Nam lưu 02 bản.

2. Đối tượng sử dụng loại xe thiết kế chở tiền là Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các đơn vị trực thuộc; các Tổ chức Tín dụng; Kho bạc Nhà nước; Ngân hàng phát triển Việt Nam”

Tại tiết c3, điểm 1.2, Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT và không chịu thuế GTGT thì được khấu trừ toàn bộ.

Thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định trong các trường hợp sau đây không được khấu trừ mà tính vào nguyên giá của tài sản cố định: tài sản cố định chuyên dùng phục vụ sản xuất vũ khí, khí tài phục vụ quốc phòng, an ninh; tài sản cố định là nhà làm trụ sở văn phòng và các thiết bị chuyên dùng phục vụ hoạt động tín dụng của các tổ chức tín dụng, doanh nghiệp kinh doanh tái bảo hiểm, bảo hiểm nhân thọ, kinh doanh chứng khoán, các bệnh viện, trường học; tàu bay dân dụng, du thuyền không sử dụng cho mục đích kinh doanh vận chuyển hàng hóa, hành khách, kinh doanh du lịch, khách sạn…”

Xe ô tô chở tiền là xe ô tô được thiết kế với những thiết bị đặc biệt như két sắt chuyên dụng, chuyên để vận chuyển tiền giữa các địa điểm của các ngân hàng, tổ chức tín dụng. Căn cứ hướng dẫn nêu trên, xe ô tô chở tiền của Ngân hàng (có xác nhận bằng văn bản của Ngân hàng Nhà nước về đảm bảo tiêu chuẩn xe thiết kế chở tiền do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định) là loại xe chuyên dùng, thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định là xe ô tô chở tiền không được khấu trừ mà tính vào nguyên giá.

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam được biết./.
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