	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 476/TCT-KK
V/v chính sách thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 10 tháng 02 năm 2011


 

Kính gửi: Cục Thuế thành phố Đà Nẵng

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 5763/CT-KK&KTT ngày 09/12/2010 của Cục Thuế thành phố Đà Nẵng về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với Công ty cổ phần đầu tư và kinh doanh thép Nhân Luật (mã số thuế: 0400102616): Về việc này, sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ Luật Quản lý thuế:

+ Khoản 4 Điều 32 quy định: “Đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì thời hạn nộp hồ sơ khai thuế là thời hạn nộp tờ khai hải quan”; 

+ Khoản 3(d) Điều 42 quy định thời hạn nộp thuế: “Đối với hàng hóa khác là 30 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan”.

- Căn cứ Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu:

+ Khoản 1 Điều 10 hướng dẫn: “Đối với hàng hóa nhập khẩu, khai hải quan được thực hiện trước hoặc trong thời hạn ba mươi ngày, kể từ ngày hàng hóa đến cửa khẩu. Ngày hàng hóa đến cửa khẩu là ngày ghi trên dấu của cơ quan hải quan đóng lên bản khai hàng hóa (bản lược khai hàng hóa) trong hồ sơ phương tiện vận tải nhập cảnh (đường biển, đường hàng không, đường sắt) hoặc ngày ghi trên tờ khai phương tiện vận tải qua cửa khẩu hoặc sổ theo dõi phương tiện vận tải”.

+ Khoản 4 Điều 52 hướng dẫn hàng hóa đã nhập khẩu nhưng phải xuất trả lại cho khách hàng nước ngoài, tái xuất sang nước thứ ba hoặc tái xuất vào khu phi thuế quan thì: “Thủ tục hải quan thực hiện như đối với lô hàng xuất khẩu theo hợp đồng thương mại. Hàng xuất trả phải kiểm tra thực tế hàng hóa. Công chức hải quan làm nhiệm vụ kiểm tra hàng hóa phải đối chiếu mẫu lưu hàng hóa lấy khi nhập khẩu (nếu có lấy mẫu); đối chiếu mô tả hàng hóa trên tờ khai nhập khẩu với thực tế hàng hóa tái xuất; ghi rõ số lượng, chất lượng, chủng loại hàng hóa xuất khẩu và việc xác định sự phù hợp giữa hàng hóa thực xuất khẩu với hàng hóa trước đây đã nhập khẩu”.

- Căn cứ Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT.

+ Điểm 1 Mục II hướng dẫn thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu.

+ Điểm 1.2 (c.1) Mục III hướng dẫn: “Thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ”.

+ Điểm 1.3 (b) Mục III hướng dẫn hàng hóa mua vào từ 20 triệu đồng trở lên theo giá đã có thuế GTGT phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng.

+ Điểm 1.3 (c) Mục III hướng dẫn hàng hóa xuất khẩu phải đảm bảo các điều kiện về Hợp đồng xuất khẩu, tờ khai hải quan, chứng từ thanh toán qua ngân hàng và hóa đơn bán hàng để được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần đầu tư và kinh doanh thép Nhân Luật nhập khẩu hàng hóa là thép và nhận được thông báo nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu ngày 20/8/2010, làm thủ tục tái xuất khẩu hàng hóa nhập khẩu do hàng hóa không đảm bảo chất lượng của Công ty ngày 23/9/2010, nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu ngày 07/10/2010, nhận thông báo phạt nộp chậm tiền thuế vào NSNN ngày 22/10/2010 thì không được coi là trường hợp nộp thừa thuế GTGT ở khâu nhập khẩu do thời hạn nộp thuế GTGT hàng hóa nhập khẩu phát sinh trước thời hạn làm thủ tục tái xuất khẩu hàng hóa; Công ty được kê khai khấu trừ số thuế GTGT đã nộp ở khâu nhập khẩu nêu trên cùng với thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ khác theo chế độ quy định.

Trường hợp này, Công ty phải có hồ sơ hải quan hàng hóa nhập khẩu, hồ sơ hải quan hàng hóa xuất khẩu theo quy định của Luật Hải quan và các văn bản hướng dẫn hiện hành, đồng thời phải lập hóa đơn xuất trả lại hàng hóa cho phía khách hàng nước ngoài theo quy định của Luật hải quan và các văn bản quy định hiện hành. Riêng về chứng từ thanh toán qua ngân hàng, nếu Công ty đã thanh toán tiền hàng cho phía khách hàng nước ngoài thì phải xuất trình chứng từ thanh toán qua ngân hàng của Công ty và chứng từ thanh toán qua ngân hàng của phía khách hàng nước ngoài trả lại tiền cho Công ty; nếu Công ty chưa thanh toán tiền hàng cho phía khách hàng nước ngoài thì không phải xuất trình chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với số lượng hàng hóa thực xuất khẩu trả lại khách hàng nước ngoài.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Đà Nẵng biết và hướng dẫn người nộp thuế thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản pháp luật về thuế và các văn bản pháp luật khác có liên quan./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Vụ: PC, CST (BTC);
- Các Vụ: PC(02), CS (TCT);
- Lưu: VT, KK.
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