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	Số: 174/BXD-VLXD
V/v: cấp giấy phép khai thác mỏ đá vôi xã Thanh Thủy và thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam của Công ty cổ phần xi măng Kiện Khê
	Hà Nội, ngày 10 tháng 02 năm 2011


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1699/UBND-NN&TNMT ngày 16/12/2010 của ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc cấp giấy phép khai thác mỏ đá vôi xã Thanh Thủy và thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam cho Công ty cổ phần xi măng Kiện Khê. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Mỏ đá vôi thuộc xã Thanh Thủy và thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp phép thăm dò cho Công ty cổ phần xi măng Kiện Khê tại giấy phép số 01/GP-ĐCKS ngày 02/01/2007 và Hội đồng đánh giá trữ lượng khoáng sản phê duyệt tại Quyết định số 687/QĐ-HĐTLKS ngày 23/10/2009. 

Ngày 21/7/2008, tại Quyết định số 105/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt mỏ đá vôi Kiện Khê, thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam thuộc Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm xi măng ở Việt Nam đến năm 2020.

Như vậy, mỏ đá vôi Kiện Khê thuộc xã Thanh Thủy và thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam được quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng làm nguyên liệu xi măng cho Công ty cổ phần xi măng Kiện Khê là phù hợp với Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt về việc quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm xi măng của cả nước.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc cấp giấy phép khai thác mỏ đá vôi Kiện Khê thuộc xã Thanh Thủy và thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam cho Công ty cổ phần xi măng Kiện Khê./. 
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