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Trả lời công văn số 11-CV-HQTP của Công ty TNHH SX-TM Phạm Lộc về việc thanh khoản các tờ khai xuất kinh doanh đăng ký sai loại hình đối với nguyên liệu, vật tư theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 113, Điều 118 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, Tổng cục Hải quan giao Cục Hải quan tỉnh Bình Dương (nơi Công ty nhập khẩu nguyên liệu, vật tư) kiểm tra sổ sách, chứng từ kế toán; phiếu nhập kho, phiếu xuất kho nguyên liệu và thành phẩm; chứng từ thanh toán tiền hàng; định mức nguyên liệu cấu thành sản phẩm xuất khẩu. Trường hợp cần thiết thì đối chiếu, kiểm tra các giao dịch liên quan đối với lô hàng nhập nguyên liệu sản xuất xuất khẩu nhưng thực xuất khẩu theo loại hình xuất kinh doanh. Nếu qua kiểm tra xác định nguyên liệu nhập khẩu đã thực đưa vào sản xuất và thực xuất khẩu; Công ty có văn bản cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về lượng nguyên liệu, vật tư nhập khẩu này đã thực đưa vào sản xuất và xuất khẩu; hồ sơ và thủ tục khác đáp ứng các điều kiện theo quy định đối với loại hình nhập sản xuất xuất khẩu hiện hành thì xem xét thanh khoản, hoàn thuế nhập khẩu cho doanh nghiệp tương ứng với số nguyên liệu, vật tư đã đưa vào sản xuất và xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty biết, liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Cục Hải tỉnh Bình Dương;
- Lưu VT, GSQL (3b).
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