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Kính gửi: Tổng Công ty cổ phần tái bảo hiểm quốc gia Việt Nam
Trả lời công văn số 564/VNR/2010 ngày 8/12/2010 của Tổng công ty cổ phần tái bảo hiểm quốc gia Việt Nam về thuế giá trị gia tăng (GTGT) được khấu trừ đối với hoạt động tái bảo hiểm. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Thời điểm từ ngày 01/01/2009 trở về trước:
Tại khoản 22, Điều 1 Luật thuế GTGT số 07/2003/QH11 ngày 17/6/2003 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT quy định dịch vụ tái bảo hiểm ra nước ngoài thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tại điểm 2 Mục II Thông tư số 111/2005/TT-BTC ngày 13/12/2005 của Bộ Tài chính không quy định tái bảo hiểm trong nước là đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tại điểm 6.1(c) Mục II Thông tư số 111/2005/TT-BTC ngày 13/12/2005 của Bộ Tài chính quy định:
- Doanh nghiệp Bảo hiểm được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào sử dụng cho hoạt động kinh doanh bảo hiểm chịu thuế GTGT thể hiện trên hoá đơn GTGT mua vào theo hướng dẫn tại điểm 1; Mục III Phần B, Thông tư số 120/2003/TT-BTC."
Tại điểm 6.1(d) Mục II Thông tư số 111/2005/TT-BTC ngày 13/12/2005 của Bộ Tài chính quy định:
"...
"Doanh nghiệp bảo hiểm không được tính khấu trừ thuế đầu vào đối với hàng hoá, dịch vụ mua vào sử dụng cho hoạt động kinh doanh bảo hiểm không có hoá đơn GTGT."
Tại điểm 1.2 (c2) mục III Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính quy định:
"Riêng đối với tài sản cố định dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ thì được khấu trừ toàn bộ số thuế GTGT đầu vào. Đối với tài sản cố định đầu tư, mua sắm hoặc được tặng, cho để sử dụng vào các mục đích dưới đây thì thuế GTGT tương ứng ghi trên hoá đơn chứng từ mua hàng hoá, dịch vụ tạo thành tài sản cố định đó không tính vào thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ mà tính vào nguyên giá của tài sản cố định: TSCĐ chuyên dùng để sản xuất vũ khí, khí tài phục vụ quốc phòng, an ninh; nhà làm trụ sở văn phòng và các thiết bị chuyên dùng cho hoạt động tín dụng của các tổ chức tín dụng, công ty tài bảo hiểm, công ty bảo hiểm nhân thọ, công ty kinh doanh chứng khoán, các bệnh viện, trường học; TSCĐ dùng vào mục đích phúc lợi của cơ sở kinh doanh (không phân biệt nguồn vốn đầu tư)".
Căn cứ các quy định nêu trên:
Đối với các khoản chi liên quan đến nghiệp vụ nhận tái bảo hiểm: Bồi thường nhận, hoa hồng nhận tái, chi khác nhận tái... không sử dụng hoá đơn GTGT. Vì vậy, Tổng công ty không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với khoản chi không có hoá đơn GTGT.
Đối với các khoản chi phí quản lý, chi phí bán hàng, chi khác trong kinh doanh có hoá đơn GTGT để phục vụ cho hoạt động kinh doanh tái bảo hiểm đã tính thuế GTGT ở khâu bảo hiểm gốc thì Tổng công ty được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.
Riêng đối với tài sản cố định đầu tư, mua sắm hoặc được tặng, cho như nhà làm trụ sở văn phòng và các thiết bị chuyên dùng cho hoạt động của Tổng công ty thì thuế GTGT tương ứng ghi trên hoá đơn, chứng từ mua hàng hoá, dịch vụ tạo thành tài sản cố định đó Tổng công ty không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào mà phải tính vào nguyên giá của tài sản cố định.
Thời điểm từ ngày 01/01/2009 đến nay:
Tại khoản 7, Điều 5 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 03/6/2008 quy định tái bảo hiểm thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tại điểm 7 Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định đối tượng không chịu thuế gồm: 
"...
Tái bảo hiểm".
Căn cứ các quy định nêu trên thì tái bảo hiểm thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Vì vậy, Tổng công ty không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng cho hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty cổ phần tái bảo hiểm quốc gia Việt Nam được biết và thực hiện./. 
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