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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị 

Thực hiện Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức trong cơ quan nhà nước và Nghị định số 116/2003/NĐ-CP ngày 10/10/2003 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức trong các đơn vị sự nghiệp của Nhà nước, Bộ đề nghị Thủ trưởng các đơn vị căn cứ yêu cầu nhiệm vụ; vị trí việc làm; chức danh, tiêu chuẩn ngạch công chức, viên chức và yêu cầu về văn bằng, chứng chỉ đối với từng ngạch để xây dựng cơ cấu ngạch của đơn vị và đăng ký nhu cầu công chức, viên chức tham gia dự thi nâng ngạch lên ngạch chính và cao cấp năm 2011.

Để tổng hợp, báo cáo Bộ Nội vụ và các cơ quan quản lý ngạch chuyên ngành về chỉ tiêu dự thi đúng thời gian quy định, Bộ đề nghị các đơn vị gửi danh sách đăng ký về Vụ Tổ chức cán bộ (theo mẫu đính kèm) trước ngày 20/02/2011.

Bộ đề nghị các đơn vị tạo điều kiện để công chức, viên chức tham dự các lớp đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ chuyên ngành, kiến thức quản lý hành chính nhà nước, lý luận chính trị, ngoại ngữ, tin học, … theo yêu cầu của chức danh, tiêu chuẩn ngạch đăng ký dự thi nhằm đảm bảo cho công chức, viên chức đủ điều kiện tham dự các kỳ thi nâng ngạch khi có thông báo dự thi chính thức của các cơ quan quản lý ngạch chuyên ngành.

Sau ngày 20/02/2011, đơn vị nào không gửi đăng ký coi như không có nhu cầu cử công chức, viên chức dự thi nâng ngạch trong năm.
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