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Trả lời văn bản số 01/2011/B31 ngày 24/01/2011 của Văn phòng điều hành nhà thầu Salamander Energy (Vietnam) Limited. (gọi tắt là Salamander) về thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm a khoản 1 điều 14, khoản 1 điều 23 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:
“Tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh chỉ được lập và giao cho người mua hàng hóa, dịch vụ các loại hóa đơn theo hướng dẫn tại Thông tư này”
“Người mua được sử dụng hóa đơn hợp pháp theo quy định pháp luật để chứng minh quyền sử dụng, quyền sở hữu hàng hóa, dịch vụ; hưởng chế độ khuyến mãi, chế độ hậu mãi, xổ số hoặc được bồi thường thiệt hại theo quy định của pháp luật; được dùng để hạch toán kế toán hoạt động mua hàng hóa, dịch vụ theo quy định của pháp luật về kế toán; kê khai các loại thuế; đăng ký quyền sử dụng, quyền sở hữu và để kê khai thanh toán vốn ngân sách nhà nước theo các quy định của pháp luật”
Trường hợp Salamander là đối tượng nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) theo phương pháp khấu trừ ký hợp đồng nhận cung cấp dịch vụ tàu biển với Công ty TNHH 1 thành viên dịch vụ đại lý tàu biển (PTSC), thì khi dịch vụ cung cấp hoàn thành PTSC phải phát hành hoá đơn GTGT cho Salamander. Trường hợp PTSC giao cho các đơn vị khác thực hiện (Cảng vụ Hàng hải Vũng tàu, Công ty dịch vụ và vận tải biển VT,...) thì các đơn vị này phải lập hoá đơn cho PTSC, không được lập hoá đơn cho Salamander. Trường hợp Salamander không nhận hoá đơn từ PTSC mà nhận hoá đơn trực tiếp từ các đơn vị cung cấp dịch vụ cho PTSC, thì các hoá đơn này được xác định là hoá đơn bất hợp pháp, Salamander không được khấu trừ và tính vào chi phí được trừ khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.
Cục Thuế TP thông báo cho Văn phòng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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