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Trả lời văn bản số 05-11/KN ngày 14/01/2011 của Công ty về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế TP.HCM có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 42, Mục VIII, Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư - Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư: "Phát triển vận tải công cộng bao gồm: phát triển tàu biển, máy bay, phương tiện vận tải đường sắt, phương tiện vận tải hành khách đường bộ bằng xe ô tô từ 24 chỗ ngồi trở lên, phương tiện thủy nội địa chở khách hiện đại, tốc độ cao, phương tiện chở công-ten-nơ, phương tiện vận tải viễn dương" thuộc danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư;

- Căn cứ điểm 1.b Mục III; điểm 1.b Mục IV Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN:

"Mức thuế suất 20% áp dụng trong thời gian 10 năm, kể từ khi bắt đầu đi vào hoạt động kinh doanh đối với:

…

Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư;"

"Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư, cơ sở sản xuất mới thành lập và cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm miễn thuế, giảm thuế như sau:

…

Miễn thuế 02 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 03 năm tiếp theo đối với: Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư".

Trường hợp Công ty là doanh nghiệp thành lập theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 4103006144 ngày 01/03/2007 do Sở kế hoạch và đầu tư TP.HCM cấp với ngành nghề kinh doanh: kinh doanh vận tải xăng dầu, hàng hóa bằng đường biển, đường thủy nội địa … nếu Công ty có đầu tư đội tàu, trực tiếp thực hiện hoạt động vận tải xăng dầu, hàng hóa bằng đường biển đáp ứng các điều kiện ưu đãi đầu tư, ưu đãi thuế TNDN thì Công ty được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo hướng dẫn nêu trên đối với thu nhập từ lĩnh vực phát triển vận tải công cộng.

Công ty phải theo dõi hạch toán riêng cho thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh được miễn thuế, giảm thuế. Trường hợp Công ty không hạch toán riêng thì phần thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh được miễn thuế, giảm thuế được xác định bằng (=) tổng thu nhập chịu thuế nhân (x) với tỷ lệ phần trăm (%) của doanh thu hoạt động sản xuất kinh doanh được miễn thuế, giảm thuế so với tổng doanh thu của Công ty trong kỳ tính thuế.

Để được miễn, giảm thuế TNDN, Công ty phải tự xác định các điều kiện được ưu đãi thuế, mức thuế suất ưu đãi, mức miễn thuế, giảm thuế để kê khai và thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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