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V/v thuế TNCN đối với tiền bồi dưỡng, nhuận bút.
	Hà Nội, ngày 18 tháng 02 năm 2011


 

Kính gửi: Trung tâm dịch thuật, dịch vụ văn hoá và khoa học – công nghệ

Bộ Tài chính nhận được công văn số 221/VPCP-KTTH của Văn phòng Chính phủ ngày 11/01/2011 đề nghị xem xét xử lý công văn đề ngày 28/12/2010 của Trung tâm dịch thuật, dịch vụ văn hoá và khoa học – công nghệ (CTCS) trực thuộc Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam về việc xin miễn thuế thu nhập cá nhân của các tác giả tham gia bộ “Tổng tập nghìn năm văn hiến Thăng Long” về số tiền được bồi dưỡng, nhuận bút trích từ nguồn Ngân sách Nhà nước. Vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Ngày 28/4/2009, Bộ Tài chính đã có công văn số 6146/BTC-TCT về thuế TNCN gửi các Hội và các tổ chức chính trị - xã hội, theo đó thì “Đối với các khoản thu nhập cá nhân nhận được từ các Hội, tổ chức tài trợ không phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN nếu người nhận tài trợ là thành viên của Hội, của tổ chức; kinh phí tài trợ được sử dụng từ nguồn kinh phí Nhà nước hoặc được quản lý theo quy định của Nhà nước; việc sáng tác các tác phẩm văn học, nghệ thuật, công trình nghiên cứu khoa học ... thực hiện nhiệm vụ chính trị của Nhà nước hay theo chương trình hoạt động phù hợp với Điều lệ của Hội, tổ chức đó.”

Vì vậy, đối với các cá nhân tham gia bộ “Tổng tập nghìn năm văn hiến Thăng Long” nhận tiền bồi dưỡng, nhuận bút trích từ nguồn Ngân sách Nhà nước không phải kê khai, nộp thuế TNCN.

Bộ Tài chính trả lời để Trung tâm dịch thuật, dịch vụ văn hoá và khoa học – công nghệ biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Lãnh đạo Bộ TC (để b/c);
- Bộ VH – TT và Du lịch;
- Vụ CST, PC (BTC);
- Cục thuế TP. Hà Nội (để thực hiện);
- Các Cục thuế (để thực hiện);
- Lưu: VT, TCT (VT, TNCN).Linh
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