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	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh;
- Bộ Y tế.


Bộ Tài chính nhận được công văn số 6849/UBND-VX ngày 30/12/2010 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về việc đề nghị cho phép Bệnh viện Phạm Ngọc Thạch nhận hàng viện trợ miễn thuế. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 15 Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về quản lý và sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài: “Danh mục cụ thể các chủng loại hàng hóa, trang thiết bị có kết cấu đơn giản đã qua sử dụng (còn hơn 80% so với giá trị sử dụng mới) phù hợp với nhu cầu và điều kiện sử dụng của Việt Nam trong từng thời kỳ, do Thủ tướng các Bộ, ngành xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ”.
Trường hợp lô hàng gồm 72 máy tạo oxy, 50 máy giúp thở, 34 Remstar và một số phụ kiện kèm theo, chất lượng còn sử dụng trên 98%, trị giá 1.500 EUR do Tổ chức A.D.E.P tại Pháp viện trợ không hoàn lại hoặc viện trợ nhân đạo cho Bệnh viện Phạm Ngọc Thạch - TP Hồ Chí Minh phải được Bộ Y tế xây dựng Danh mục cụ thể các chủng loại hàng hóa trình Thủ tướng Chính phủ cho phép tiếp nhận.

Bộ Tài chính thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Bộ Y tế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục QLN&TCĐN-BTC (để phối hợp);
- Lưu: VT, TCHQ. 
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