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Kính gửi: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch

Bộ Tài chính nhận được công văn số 4568/BVHTTDL-HTQT ngày 27/12/2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc xin miễn thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị gia tăng cho một số hàng hóa là trang thiết bị của gian nhà triển lãm Quốc Gia Việt Nam tại triển lãm Expo 2010 tại Thượng Hải, Trung Quốc đã kết thúc. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Luật thuế Tiêu thụ đặc biệt; Luật thuế Giá trị gia tăng; Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì:

Hàng hóa tạm xuất, tái nhập để tham dự hội chợ, triển lãm, giới thiệu sản phẩm thuộc đối tượng được miễn thuế xuất khẩu khi tạm xuất và thuế nhập khẩu khi tái nhập khẩu đối với hàng hóa tạm xuất tái nhập, không chịu thuế tiêu thụ đặc biệt và không chịu thuế giá trị gia tăng.

Trường hợp Trung Tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam đã mua một số trang thiết bị mới để lắp đặt và vận hành Nhà triển lãm Việt Nam tại triển lãm Thế giới EXPO 2010 không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu khi nhập khẩu về Việt Nam và thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị gia tăng.

Bộ Tài chính thông báo để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch được biết./.
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