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	Số: 101/SXD-KTTH 
V/v quy đổi chi phí đầu tư xây dựng công trình về mặt bằng giá tại thời điểm bàn giao đưa vào khai thác sử dụng
	Vĩnh Long, ngày 21 tháng 02 năm 2011


 
Kính gửi: Các Sở Ban, ngành tỉnh.
Căn cứ Quyết định số 1129/QĐ-BXD ngày 22/12/2010 của Bộ Xây dựng V/v: Hướng dẫn quy đổi chi phí đầu tư xây dựng công trình về mặt bằng giá tại thời điểm bàn giao đưa vào khai thác sử dụng.
Thực hiện công văn chỉ đạo số 68/UBND-KTTH ngày 11/01/201 của UBND tỉnh Vĩnh Long V/v Hướng dẫn quy đổi chi phí đầu tư xây dựng công trình về mặt bằng giá tại thời điểm bàn giao đưa vào khai thác sử dụng.
Sở Xây dựng Vĩnh Long thông báo hướng dẫn quy đổi chi phí đầu tư xây dựng công trình về mặt bằng giá tại thời điểm bàn giao đưa vào khai thác sử dụng theo Quyêt định số 1129/QĐ-BXD ngày 22/12/2010 của Bộ Xây dựng V/v: Hướng dẫn quy đổi chi phí đầu tư xây dựng công trình về mặt bằng giá tại thời điểm bàn giao đưa vào khai thác sử dụng.
Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan tham khảo và sử dụng vào việc quy đổi chi phí đầu tư xây dựng, xác định giá trị tài sản mới tại thời điểm bàn giao công trình, được đăng trên trang Web của sở Xây dựng Vĩnh Long tại địa chỉ http:// www.sxd.vinhlong.gov.vn hoặc trang Web của Bộ Xây dựng tại địa chỉ http:// www.moc.gov.vn./. 
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