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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Trong thời gian qua, Bộ Tài chính nhận được công văn của một số địa phương đề nghị hướng dẫn thu đối với hoạt động tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại điểm 5.1 khoản 5 mục III Phần A Danh mục chi tiết phí, lệ phí ban hành kèm theo Nghị định số 24/2006/NĐ-CP thì phí thẩm định dự án đầu tư xây dựng bao gồm: thẩm định phần thuyết minh và thiết kế cơ sở.

- Ngày 15/10/2009, Chính phủ ban hành Nghị định số 83/2009/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/2/2009 về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, trong đó quy định: “Cơ quan tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở được hưởng 25% phí thẩm định dự án. Bộ Tài chính ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện quy định này”.
- Căn cứ quy định trên, Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp và sử dụng phí thẩm định đầu tư như sau: Số thu phí thẩm định dự án đầu tư (100%) được phân bổ cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền thẩm định dự án đầu tư là 75% trong tổng số tiền phí thẩm định đầu tư (như quy định tại Thông tư số 109/2000/TT-BTC ngày 13/11/2000 của Bộ Tài chính); Cơ quan tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở được hưởng 25% trong tổng số tiền phí thẩm định dự án đầu tư (trước đây số tiền 25% này là khoản trích nộp vào ngân sách nhà nước, nay không trích nộp vào ngân sách nhà nước mà chuyển cho cơ quan tham gia ý kiến thiết kế cơ sở).

Bộ Tài chính có công văn hướng dẫn để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ: PC, ĐT, NSNN, HSCN;
- Lưu: VT, Vụ CST (CST5).
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