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	Kính gửi:
	Bệnh viện Đa khoa Lâm Đồng
(địa chỉ: Số 04 Phạm Ngọc Thạch, Phường 6, tỉnh Lâm Đồng)


 

Trả lời công văn số 42-BVĐKLĐ/KH ngày 27/01/2011 của Bệnh viện Đa khoa Lâm Đồng về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Đối với mặt hàng nhập khẩu là trang thiết bị và vật tư y tế tiêu hao theo hình thức tạm nhập tái xuất, nếu thuộc Danh mục hàng hóa nhập khẩu có điều kiện phải xin giấy phép nhập khẩu của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền tại Việt Nam là Bộ Y tế.

- Đối với một số thuốc phục vụ cho đợt phẫu thuật theo hình thức viện trợ không hoàn lại, thực hiện theo Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ ban hành quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài; theo đó, Bộ Tài chính là cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép xác nhận viện trợ.

Sau khi có ý kiến cho phép bằng văn bản của Bộ Y tế và Bộ Tài chính, đề nghị Bệnh viện Đa khoa Lâm Đồng khi đón Đoàn bác sĩ từ Astralia tại cửa khẩu (nơi Đoàn bác sĩ nhập cảnh) liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu để được hướng dẫn thủ tục nhập tái xuất các trang thiết bị, vật tư y tế tiêu hao của Đoàn bác sĩ và thủ tục nhập khẩu phi mậu dịch đối với một số loại thuốc để phục vụ phẫu thuật cho trẻ em tại tỉnh Lâm Đồng từ ngày 21/02/2011 đến ngày 19/03/2011.

Tổng cục Hải quan trả lời để Bệnh viện Đa khoa Lâm Đồng biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (02b).
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