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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh

Trả lời Điện fax số 1780/HQQN-GSQL ngày 01/11/2010 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh đề nghị hướng dẫn việc sử dụng mẫu dấu "Đã thu lệ phí Hải quan" để xác nhận trên tờ khai hải quan theo hướng dẫn tại điểm 2 công văn số 13442/BTC-TCHQ ngày 08/10/2010 của Bộ Tài chính về việc thu nộp lệ phí hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 172/2010/TT-BTC ngày 02/11/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí trong lĩnh vực hải quan, việc thu lệ phí hải quan được thực hiện bằng dán tem thu lệ phí đối với trường hợp không có hoạt động xuất nhập khẩu thường xuyên hoặc nộp lệ phí theo tháng; Đối với thủ tục hải quan điện tử, việc thu, nộp lệ phí thực hiện theo Thông tư 222/2009/TT-BTC ngày 25/01/2009 của Bộ Tài chính. Trong Thông tư nêu trên không có quy định cơ quan hải quan thực hiện việc đóng dấu "Đã thu lệ phí hải quan" lên tờ khai hải quan.

Do vậy, để phù hợp với quan điểm đơn giản hóa thủ tục hành chính theo Đề án 30 của Chính phủ, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thống nhất: khi làm thủ tục hải quan, cơ quan hải quan không thực hiện việc đóng dấu "Đã thu lệ phí hải quan" lên tờ khai hải quan. Đối với trường hợp thu lệ phí bằng tem, trước khi xác nhận đã hoàn thành thủ tục hải quan, cơ quan hải quan kiểm tra tem lệ phí dán trên tờ khai hải quan. Đối với trường hợp nộp lệ phí hải quan theo tháng, cơ quan hải quan theo dõi việc thu nộp lệ phí trên hệ thống.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế XNK, Vụ TVQT;
- Cục Hải quan các tỉnh, TP (để thực hiện);
- Lưu: VT; GSQL.
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