	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 745/TCHQ-GSQL
V/v tạm nhận xe ô tô về tự bảo quản
	Hà Nội, ngày 22 tháng 02 năm 2011
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Trả lời công văn ngày 14/02/2011 của Văn phòng đại diện Tổ chức dịch vụ phát triển Đức (DED) tại Hà Nội về việc đề nghị cho phép ông Hans-Ulrich Wiberg Wagner, mang quốc tịch Đức, là chuyên gia ODA do Văn phòng đại diện Tổ chức dịch vụ phát triển Đức (DED) cử đến công tác tại Chương trình ECO CACAO, Đại học Nông lâm thành phố Hồ Chí Minh được tạm nhận 01 xe ôtô hiệu Landrover Defender, dung tích 2402 cc, mới 100% do Anh sản xuất về tự bảo quản, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tránh thu phí lưu kho, bãi, Tổng cục Hải quan đồng ý để ông Hans-Ulrich Wiberg Wagner được tạm nhận 01 xe ôtô hiệu Landrover Defender về tự bảo quản tại địa chỉ số 11A, Ngô Quang Huy, Thảo Điền, quận 2, thành phố Hồ Chí Minh với điều kiện Văn phòng đại diện Tổ chức dịch vụ phát triển Đức (DED) tại Hà Nội phải có văn bản cam kết gửi Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh với nội dung sau:

- Nơi bảo quản chiếc xe ô tô nêu trên phải đáp ứng điều kiện quản lý của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

- Ông Hans-Ulrich Wiberg Wagner có trách nhiệm bảo quản nguyên trạng xe ô tô và thực hiện đúng các quyết định sau này của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, kể cả việc phải tái xuất và xử lý vi phạm theo pháp luật Việt Nam (nếu có).

Đề nghị Văn phòng đại diện Tổ chức dịch vụ phát triển Đức (DED) tại Hà Nội hướng dẫn ông Hans-Ulrich Wiberg Wagner liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh để được giải quyết thủ tục tạm nhận xe ô tô về tự bảo quản.

Tổng cục Hải quan trả lời để Văn phòng đại diện Tổ chức dịch vụ phát triển Đức (DED) tại Hà Nội được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. Hồ Chí Minh (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (02b).
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