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Kính gửi: Công ty Cổ phần đầu tư - UDIC

Trả lời văn bản số 01/UDIC-KTKH ngày 15/01/2011 của Công ty Cổ phần đầu tư – UDIC đề nghị hướng dẫn việc điều chỉnh giá trong hợp đồng xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng được áp dụng đối với các hợp đồng, gói thầu đã và đang triển khai thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định. Theo đó, tất cả các gói thầu đã ký hợp đồng xây dựng, gói thầu đang triển khai thực hiện (bao gồm cả những gói thầu đang triển khai lựa chọn nhà thầu từ khi phê duyệt kế hoạch đấu thầu, giá gói thầu,... cho đến khi có kết quả lựa chọn nhà thầu) theo hai hình thức giá hợp đồng trọn gói, hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định trước ngày có hiệu lực của Thông tư số 09/2008/TT-BXD đều thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư này. 

Vì vậy, áp dụng quy định tại Thông tư số 09/2008/TT-BXD để điều chỉnh giá hợp đồng đối với những khối lượng thi công bị ảnh hưởng bởi biến động giá trong 12 tháng đầu của gói thầu BVH1 thuộc dự án Đầu tư, xây dựng bệnh viện đa khoa quy mô 700 giường tỉnh Nam Định là phù hợp.

Căn cứ ý kiến nêu trên, Công ty Cổ phần đầu tư - UDIC tổ chức thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VP,Vụ KTXD(Th8).
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