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	Số: 473/BNN-TCTL 
V/v chủ trương triển khai và hỗ trợ nguồn vốn Trung ương và các nguồn vốn khác để đầu tư xây dựng đường cứu hộ, cứu nạn xã Thanh Hương, Thanh Thịnh, huyện Thanh Chương, tỉnh Nghệ An
	Hà Nội, ngày 23 tháng 02 năm 2011


 

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ  

Phúc đáp văn bản số 596/VPCP-KTN ngày 27 tháng 01 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc UBND tỉnh Nghệ An trình Thủ tướng Chính phủ xin chủ trương triển khai và hỗ trợ nguồn vốn Trung ương và các nguồn vốn khác để đầu tư xây dựng đường cứu hộ, cứu nạn xã Thanh Hương, Thanh Thịnh, huyện Thanh Chương tại công văn số 306/UBND.CN ngày 25 tháng 01 năm 2011; về vấn đề này, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Dự án đầu tư xây dựng đường cứu hộ, cứu nạn xã Thanh Hương, Thanh Thịnh, huyện Thanh Chương không có trong danh mục các dự án theo Quyết định số 1962/QĐ-TTg ngày 25/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng các dự án đường cứu hộ, cứu nạn cho nhân dân trong vùng bão lũ giai đoạn 2011-2015.

Đến nay, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chưa nhận hồ sơ Dự án trên, nên chưa có cơ sở để có ý kiến theo yêu cầu của Văn phòng Chính phủ.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính gửi Văn phòng Chính phủ.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Bộ KH&ĐT, Tài chính;
- Sở NN&PTNT tỉnh Nghệ An;
- Lưu VT, TCTL (VT, ĐĐ-3b)
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