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Trả lời văn bản số 159/CV-CT ngày 14/02/2011 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với khách hàng trúng thưởng giảm giá mua căn hộ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 6.2 mục II phần A; điểm 6.1 mục II phần B và điểm 1.2.5 mục II phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN:
“Trúng thưởng trong các hình thức khuyến mại khi tham gia mua bán hàng hoá, dịch vụ” là thu nhập chịu thuế TNCN từ trúng thưởng.
“Thu nhập tính thuế từ trúng thưởng là phần giá trị giải thưởng vượt trên 10 triệu đồng mà đối tượng nộp thuế nhận được theo từng lần trúng thưởng không phụ thuộc vào số lần nhận tiền thưởng” 
“Tổ chức trả tiền thưởng cho cá nhân trúng thưởng có trách nhiệm khấu trừ thuế thu nhập cá nhân trước khi trả thưởng cho cá nhân trúng thưởng. Căn cứ xác định số thuế khấu trừ là phần giá trị vượt trên 10 triệu đồng nhân (x) với thuế suất 10%”.
Trường hợp Công ty có chương trình khuyến mãi theo hình thức rút thăm trúng thưởng giảm giá căn hộ phù hợp theo pháp luật về hoạt động xúc tiến thương mại thì khi khách hàng trúng thưởng, Công ty tính, khấu trừ, kê khai nộp thuế TNCN theo hướng dẫn trên đối với tổng giá trị được giảm của mỗi khách hàng theo chương trình khuyến mại.
Cục Thuế TP thông báo cho Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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