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Kính gửi: Công ty cổ phần tư vấn xây dựng Linh Gia.
Căn cứ Quyết định số 11/2008/QĐ-BXD ngày 01/7/2008 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Quy chế công nhận và quản lý hoạt động phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 106/QĐ-BXD ngày 16/3/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc công nhận phòng thí nghiệm mang mã số LAS-XD277 của Công ty cổ phần PUSCO; 
Xét đề nghị của Công ty cổ phần tư vấn xây dựng Linh Gia tại văn bản số 222/CV-CT ngày 22/02/2011 về việc chuyển giao đơn vị chủ quản Phòng thí nghiệm thuộc Trung tâm tư vấn giám sát và thí nghiệm công trình của Công ty cổ phần PUSCO, mã số LAS-XD 277 (kèm theo các văn bản có liên quan). Sau khi xem xét hồ sơ, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Chấp thuận việc chuyển giao đơn vị quản lý trực tiếp Phòng thí nghiệm thuộc Trung tâm tư vấn giám sát và thí nghiệm công trình, mã số LAS-XD 277, từ Công ty cổ phần PUSCO sang Công ty cổ phần tư vấn xây dựng Linh Gia.
- Công ty cổ phần tư vấn xây dựng Linh Gia là đơn vị quản lý Phòng thí nghiệm mang mã số LAS-XD277 chịu trách nhiệm về các hoạt động của Phòng thí nghiệm theo các quy định hiện hành. 
Bộ Xây dựng thông báo để Công ty cổ phần PUSCO, Công ty cổ phần tư vấn xây dựng Linh Gia cùng các đơn vị có liên quan biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ KHCN&MT.

	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KHCN&MT




Nguyễn Trung Hòa


 
