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Kính gửi: Bộ Công Thương (Vụ Xuất nhập khẩu).

Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo vướng mắc của hải quan địa phương về thủ tục hải quan nhập khẩu hàng hóa từ kho ngoại quan vào nội địa của thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam (gửi kèm công văn số 692/BCT-XNK ngày 20/01/2011 của Bộ Công Thương). Qua nghiên cứu trả lời, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Liên quan đến quy định về quyền xuất khẩu, nhập khẩu của thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam theo Nghị định 90/2007/NĐ-CP, Bộ Công Thương đã có công văn số 8484/BCT-XNK ngày 27/8/2009 trả lời công văn số 11248/BTC-TCHQ ngày 10/8/2009 của Bộ Tài chính, công văn nêu rõ: "Theo quy định tại khoản 1 Điều 4 Nghị định số 90/2007/NĐ-CP dẫn trên thì thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam muốn thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu phải được cấp Giấy chứng nhận đăng ký quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu đối với các loại hàng hóa được phép xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định của pháp luật Việt Nam và theo lộ trình cam kết về mở cửa thị trường của Việt Nam."
Tại công văn số 692/BCT-XNK ngày 20/01/2011 của Bộ Công Thương trả lời Công ty TNHH một thành viên tiếp vận Gemadept có nêu: "Hàng hóa từ kho ngoại quan ra nước ngoài hoặc từ kho ngoại quan vào nội địa Việt Nam phải tuân thủ các quy định về quản lý kho ngoại quan, các quy định về quản lý XNK hiện hành và các nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật Việt Nam." Nội dung hướng dẫn chưa xác định rõ: thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam có phải xin Giấy chứng nhận đăng ký quyền xuất khẩu, nhập khẩu khi đưa hàng hóa từ kho ngoại quan vào nội địa theo quy định tại Điều 4 Nghị định số 90/2007/NĐ-CP hay không?

Để có cơ sở hướng dẫn Cục Hải quan địa phương và doanh nghiệp thống nhất thực hiện, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công Thương hướng dẫn cụ thể về việc:

Thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam có phải xin Giấy chứng nhận đăng ký quyền xuất khẩu, nhập khẩu theo Nghị định số 90/2007/NĐ-CP khi đưa hàng hóa từ kho ngoại quan vào nội địa hay không?

Tổng cục Hải quan trân trọng sự phối hợp của Quý Bộ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ Bình Dương (để biết);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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