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Kính gửi: Bộ Công Thương

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1116/BCT-KV1 ngày 10/02/2011 của Bộ Công Thương đề nghị cho biết ý kiến về việc Phòng Tham tán Kinh tế Thương mại Đại sứ quán Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam đề nghị cơ quan Hải quan áp dụng mức thuế suất sản phẩm dược phẩm trị gàu theo mức thuế của hàng hóa mỹ phẩm tiêu dùng. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì việc phân loại áp mã số một mặt hàng phải căn cứ vào các tài liệu trong hồ sơ hải quan, thực tế hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu, các tài liệu kỹ thuật về hàng hóa thực nhập và mẫu hàng hóa để xác định mã số và mức thuế của hàng hóa. Do vậy, về việc Phòng Tham tán Kinh tế Thương mại Trung Quốc đề nghị cơ quan hải quan không đủ cơ sở để trả lời về mã số và mức thuế cụ thể. Do đó:

- Về phân loại hàng hóa: đề nghị doanh nghiệp nhập khẩu cung cấp đầy đủ hồ sơ hải quan, tài liệu kỹ thuật, mẫu hàng hóa, … theo quy định tại Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính để cơ quan hải quan có đủ căn cứ xem xét việc phân loại và áp mức thuế suất.

- Về đề nghị cho áp dụng mức thuế suất của mặt hàng HAICNEAL theo dược phẩm: việc áp dụng chính sách thuế phải căn cứ vào kết quả phân loại hàng hóa và các quy định của Luật thuế xuất nhập khẩu.

Trên đây là ý kiến của Tổng cục Hải quan gửi Bộ Công Thương tổng hợp trả lời Đại sứ quán Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam.
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