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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận
Dự án tưới Phan Rí – Phan Thiết giai đoạn 1, vay vốn JICA, sẽ đóng khoản vay theo Thỏa ước vay đã ký vào ngày 31/12/2012. Nhưng đến nay, toàn dự án mới giải ngân vốn vay được 271 tỷ đồng, đạt 33,2% tổng số vốn vay. Một trong những lý do ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện dự án là do công tác đền bù, giải phóng mặt bằng còn chậm. Mặc dù đã có rất nhiều cố gắng, khẩn trương thực hiện, đến 15/02/2011, Trung tâm phát triển quỹ đất của huyện Bắc Bình mới tiến hành chi trả tiền đền bù cho 652 hộ dân/1.603 hộ dân bị ảnh hưởng, đạt 40,7% tổng số hộ, với số tiền là 50,6 tỷ đồng/176 tỷ đồng.
Căn cứ phân công đầu tư tại Quyết định phê duyệt dự án đầu tư Dự án tưới Phan Rí – Phan Thiết (số 2042/QĐ-BNN-XD ngày 21/07/2009), UBND tỉnh Bình Thuận quản lý đầu tư hợp phần đền bù, giải phóng mặt bằng và bố trí vốn để thực hiện từ ngân sách địa phương. Đề nghị UBND tỉnh Bình Thuận quan tâm chỉ đạo và ưu tiên cân đối nguồn vốn ngân sách nhà nước kế hoạch năm 2011 cho công tác đền bù, giải phóng mặt bằng dự án tưới Phan Rí – Phan Thiết. Nếu gặp khó khăn, Tỉnh sớm trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, giải quyết.
Đồng thời, đề nghị UBND tỉnh Bình Thuận phối hợp chặt chẽ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tăng cường chỉ đạo các chủ đầu tư, các nhà thầu, giải quyết các khó khăn, vướng mắc, để đẩy nhanh tiến độ thi công, hoàn thành dự án theo cam kết trong Thỏa ước vay đã ký./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tài chính;
- Tổng cục Thủy lợi;
- Cục QLXDCT; Ban CPO;
- Lưu: VT Bộ, Vụ KH. 
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