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	Số: 531/BNN-KTHT
V/v: chuẩn bị Hội nghị sơ kết thực hiện Nghị quyết TW 7 về nông nghiệp, nông dân, nông thôn
	Hà Nội, ngày 28 tháng 02 năm 2011 


 
Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 

Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng tại Công văn số 961/VPCP-KTN ngày 18/02/2011 của Văn phòng Chính phủ về việc chuẩn bị Hội nghị sơ kết thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn (dự kiến tổ chức vào tháng 4 năm 2011), trong đó giao cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chịu trách nhiệm chuẩn bị báo cáo tổng hợp chung và thực hiện công tác tổ chức Hội nghị trình Thủ tướng Chính phủ.

Để thực hiện nhiệm vụ được giao, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ sau:

1. Các đơn vị chuẩn bị báo cáo về tình hình triển khai, kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Báo cáo cần làm rõ những nội dung sau:

a. Tình hình triển khai, kết quả thực hiện các nhiệm vụ được Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao trong Chương trình hành động của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn ban hành tại Quyết định số 3979/QĐ-BNN-KH ngày 15/12/2008 và Công văn số 4031/VPCP-KTN ngày 14/6/2010 của Văn phòng Chính phủ:

- Các nhiệm vụ đã hoàn thành: nêu cụ thể văn bản phê duyệt của cấp thẩm quyền, các văn bản hướng dẫn thực hiện (nếu có);

- Các nhiệm vụ chưa hoàn thành: nêu rõ danh mục, mức độ hoàn thành từng nhiệm vụ, nguyên nhân và dự kiến thời gian thực hiện.

b. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ khác được Lãnh đạo Bộ phân công.

Báo cáo gửi về Vụ Kế hoạch – Cơ quan chủ trì giúp Bộ theo dõi thực hiện Chương trình hành động của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn trước ngày 12/3/2011 để tổng hợp.

2. Vụ Kế hoạch chịu trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị để tổng hợp báo cáo chung về tình hình triển khai, kết quả thực hiện nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ phân công trong Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn gửi Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn trước ngày 15/3/2011 để tổng hợp.

3. Vụ Pháp chế: Tổng hợp các văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn (do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì hoặc phối hợp xây dựng).

4. Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn:

a. Trình Bộ ban hành các văn bản hướng dẫn, đôn đốc các Bộ, ngành và địa phương báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW và Chương trình hành động của Chính phủ (Nghị quyết số 24/2008/NĐ-CP ngày 28/10/2008);

b. Đôn đốc các Bộ, ngành và địa phương báo cáo, phối hợp với Vụ kế hoạch để xây dựng dự thảo báo cáo tổng hợp chung trình Lãnh đạo Bộ trước 20/3/2011;

c. Phối hợp với Văn phòng Bộ, Vụ Kinh tế ngành – Văn phòng Chính phủ hoàn thiện các thủ tục tổ chức Hội nghị sơ kết, báo cáo Lãnh đạo Bộ trước 30/3/2011.

Căn cứ nhiệm vụ được phân công, đề nghị các đồng chí tập trung thực hiện, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chung của ngành.

(Thông tin chi tiết xin liên hệ với ông Trần Văn Môn theo điện thoại: 0437347234, di động 0912.147.656 hoặc Email: monhtx@gmail.com).
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