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TỜ TRÌNH
VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH NHIỆM VỤ CỦA CÁC PHÓ TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI

Kính gửi: Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng 

Căn cứ Quyết định số 1013/QĐ-TTg, ngày 01/7/2010 về việc Thành lập Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và Quyết định số 437/QĐ-BCĐXDNTM, ngày 20/9/2010 phê duyệt quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo;
Căn cứ Quyết định số 2199/QĐ-TTg, ngày 03/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ nhiệm đồng chí Nguyễn Đăng Khoa là Phó ban chỉ đạo Trung ương Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới;
Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phó Trưởng ban thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương đề nghị với Phó Thủ tướng, Trưởng ban Chỉ đạo về việc điều chỉnh nhiệm vụ các đồng chí Phó ban chỉ đạo như sau:
1. Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát.
- Thay mặt Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương để chỉ đạo, kiểm tra, giám sát tình hình triển khai các nội dung của Chương trình MTQG ở các Bộ, ngành Trung ương và các địa phương; Thừa ủy quyền Trưởng Ban Chỉ đạo xử lý công việc thường xuyên của Ban Chỉ đạo; tổ chức các cuộc họp định kỳ và đột xuất.

- Đôn đốc các Bộ, ngành (thành viên Ban Chỉ đạo) rà soát, xây dựng và bổ sung các cơ chế, chính sách để đề xuất Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành nhằm đảm bảo đủ cơ sở pháp lý để triển khai các nội dung xây dựng nông thôn mới.

- Chỉ đạo và phân công nhiệm vụ cho các đơn vị trong Bộ thực hiện các nội dung của Chương trình được Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

2. Phó Trưởng Ban Chỉ đạo, Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hồ Xuân Hùng.
- Giúp Trưởng ban và Phó Trưởng ban thường trực chỉ đạo công tác triển khai ở các Bộ, ngành Trung ương và các địa phương; Xây dựng kế hoạch 5 năm và hàng năm để thực hiện chương trình; Phân bổ kế hoạch sử dụng kinh phí để triển khai Chương trình ở Trung ương và các địa phương; 

- Chủ trì việc rà soát, tổng hợp và tổ chức nghiên cứu đề xuất cơ chế, chính sách cần thiết để triển khai có hiệu quả chương trình.

- Giúp Phó Trưởng ban thường trực chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị trong Bộ triển khai các nội dung của Chương trình MTQG theo phân công của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Trực tiếp theo dõi, chỉ đạo việc triển khai Chương trình trên địa bàn 5 tỉnh, 5 huyện và 11 xã điểm.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Trưởng Ban Chỉ đạo phân công.

3. Phó Trưởng Ban Chỉ đạo, Phó Chủ nhiệm VPCP Văn Trọng Lý
- Giúp Trưởng ban trực tiếp chỉ đạo, đôn đốc các Bộ, ngành và địa phương thực hiện các nhiệm vụ được phân công;

- Chủ trì việc phối hợp các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất kế hoạch vốn hàng năm trước khi trình Thủ tướng Chính phủ quyết định.

- Phối hợp tổ chức các cuộc họp của Ban Chỉ đạo và thông báo ý kiến kết luận của Trưởng Ban Chỉ đạo sau mỗi cuộc họp BCĐ.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Trưởng ban phân công.

4. Phó Trưởng ban Chỉ đạo Nguyễn Đăng Khoa
- Phụ trách, chỉ đạo hoạt động của Văn phòng điều phối;

- Đôn đốc, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện Chương trình của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

- Chỉ đạo xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu để theo dõi, đánh giá kết quả thực hiện chương trình.

5. Việc sử dụng con dấu trong chỉ đạo, điều hành của đồng chí Nguyễn Đăng Khoa:
Căn cứ Quyết định số 2199/QĐ-TTg, ngày 03/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ, để thuận lợi cho công việc chỉ đạo, điều hành của đồng chí Nguyễn Đăng Khoa, Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương đề xuất Phó Thủ tướng cho áp dụng 1 trong 2 phương án:

a. Phương án 1: Thủ tướng Chính phủ có Quyết định để đồng chí Nguyễn Đăng Khoa được sử dụng con dấu của Văn phòng Chính phủ trong chỉ đạo, điều hành các nhiệm vụ được giao trong Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới;

b. Phương án 2: Thủ tướng Chính phủ có Quyết định phân công đồng chí Nguyễn Đăng Khoa là Phó Ban Chỉ đạo chuyên trách và được sử dụng con dấu của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong điều hành các nhiệm vụ được giao liên quan đến Chương trình.

Kính trình Phó Thủ tướng thường trực, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương quyết định./.
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