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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI BUỔI TIẾP ĐOÀN JICA VỀ KHẢO SÁT TIỀN DỰ ÁN “TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC HỆ THỐNG VẬN HÀNH VÀ BẢO TRÌ ĐƯỜNG CAO TỐC”.
Ngày 23/02/2011, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức thường trực đã chủ trì tiếp Đoàn JICA khảo sát tiền Dự án hỗ trợ kỹ thuật “Tăng cường năng lực hệ thống vận hành và bảo trì đường cao tốc” tại trụ sở Bộ GTVT. Tham dự cuộc tiếp có lãnh đạo và chuyên viên Vụ KHĐT, HTQT, TCCB, TC, KHCN, KCHTGT, Cục QLXD&CLCTGT, Trung tâm CNTT, VEC. Sau khi nghe trình bày của trưởng Đoàn chuyên gia JICA về các nội dung nghiên cứu của Dự án, Thứ trưởng đã kết luận như sau:
- Bộ GTVT rất quan tâm đến Dự án hỗ trợ kỹ thuật “Tăng cường năng lực hệ thống vận hành và bảo trì đường cao tốc” nên sẽ thành lập Ban chỉ đạo do Thứ trưởng làm trưởng ban, lãnh đạo Vụ KCHTGT phó trưởng ban thường trực, lãnh đạo Vụ KHĐT là phó trưởng ban cùng các thành viên là lãnh đạo các Vụ HTQT, TCCB, TC, KHCN, PC, Cục QLXD&CLCTGT, Trung tâm CNTT. Đồng thời chia làm 2 nhóm để phối hợp với Đoàn nghiên cứu (gồm: Nhóm 1: về cơ chế chính sách vận hành và bảo trì; Nhóm 2: hướng dẫn vận hành hệ thống ITS) và đào tạo tập huấn bảo trì.
- Giao cho Tổ công tác của Bộ được thành lập theo quyết định số 265/QĐ-BGTVT ngày 17/02/2011 là cơ quan đối tác tiếp nhận dự án (tổ trưởng sẽ là giám đốc dự án), Bộ GTVT sẽ bổ sung thêm các thành viên có nhiều kinh nghiệm trong lĩnh vực vận hành và bảo dưỡng đường bộ, các kỹ sư am hiểu về hệ thống ITS tham gia dự án, sau này sẽ điều chuyển về Cục đường cao tốc khi thành lập. Giao Vụ KHCN cùng Vụ TCCB yêu cầu xin tiếp nhận và điều chuyển cán bộ cho việc này từ nguồn trong và ngoài Bộ. 
- Bộ GTVT giao Vụ KHĐT soạn thư gửi Cục cảnh sát giao thông đường bộ cử cán bộ cùng tham gia trong quá trình triển khai dự án.
- Bộ GTVT thống nhất mục tiêu của dự án là xây dựng sổ tay vận hành và bảo dưỡng đường cao tốc đảm bảo hiệu quả, an toàn và xây dựng quy trình kiểm tra kiểm soát giao thông, thông tin giao thông, xử lý các tình huống tai nạn..., 
- Về lực chọn đoạn cao tốc thí điểm đào tạo tại hiện trường: Bộ GTVT đề xuất lấy đoạn cầu Giẽ – Ninh Bình sẽ hoàn thành vào cuối năm 2011 làm thí điểm, giao VEC hỗ trợ thí nghiệm tại hiện trường, tiếp nhận chuyển giao công nghệ và thiết bị liên quan. 
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo đến các cơ quan, đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
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