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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI HỌP BAN CHỈ ĐẠO QUỐC GIA VỀ CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA ỨNG PHÓ VỚI BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU

Ngày 16 tháng 02 năm 2011, tại trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dững đã chủ trì phiên họp lần thứ hai của Ban Chỉ đạo quốc gia về Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hâu. Cùng dự có Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, nguyên Chủ tịch nước Trần Đức Lương, nguyên Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội Vũ Mão, nguyên Chủ nhiệm Văn phòng Chủ tịch nước Nguyễn Cảnh Dinh, cùng các thành viên trong Ban Chỉ đạo quốc gia, Ban Chủ nhiệm Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu. Sau khi nghe báo cáo của Thường trực Ban Chỉ đạo quốc gia, ý kiến của các đại biểu, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng - Trưởng Ban Chỉ đạo quốc gia có ý kiến như sau:

1. Cơ bản đồng ý với nội dung báo cáo của Thường trực Ban Chỉ đạo quốc gia về kết quả triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2010, kế hoạch triển khai năm 2011 và các năm tiếp theo. Ban Chỉ đạo quốc gia tiếp thu các ý kiến đóng góp, hoàn thiện báo cáo để làm kế hoạch triển khai thực hiện. Năm 2010, Ban Chỉ đạo quốc gia đã tích cực triển khai các nhiệm vụ, trong đó đã làm tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu, đàm phán với các tổ chức Quốc tế hỗ trợ Việt Nam ứng phó với biến đổi khí hậu, nghiên cứu, triển khai thực hiện một số dự án... thời gian tới cần tập trung chỉ đạo các cơ quan, địa phương thực hiện có kết quả hơn từng việc cụ thể, tạo yếu tố cần thiết cho các giai đoạn tiếp theo. Trước hết, Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, xây dựng Chiến lược tổng thể ứng phó với biến đổi khí hậu trình Thủ tướng Chính phủ, trong đó cần thể hiện rõ:

- Ứng phó hiệu quả với biến đổi khí hậu được coi là vấn đề sống còn của đất nước, phải xác định được nội dung, lộ trình thực hiện phù hợp, gắn với các hoạt động chung của xây dựng và phát triển đất nước; đồng thời triển khai thực hiện khẩn trương, quyết liệt, liên tục và lâu dài. Nội dung của chiến lược phải xây dựng có tính hệ thống, tổng thể và đồng bộ, mang tính căn cơ, xác định rõ trọng tâm, trọng điểm và phân kỳ thực hiện với bước đi thích hợp, phải quán triệt và làm cho mọi tổ chức Đảng, chính quyền và nhân dân trong cả nước nhận thức đầy đủ yêu cầu, nội dung, lộ trình thực hiện chiến lược ứng phó với biến đổi khí hậu để cùng tham gia thực hiện.

- Ứng phó với biến đổi khí hậu phải được thực hiện một cách chủ động, trên cơ sở phát huy nội lực là chính, đồng thời tranh thủ tối đa hỗ trợ từ bên ngoài.

2. Chiến lược ứng phó với biến đổi khí hậu phải được thực hiện trên nguyên tắc: vừa thích nghi vừa ứng phó tích cực để tồn tại và phát triển, trong đó ứng phó là trọng tâm. Phải đẩy mạnh ứng dụng các công nghệ mới để hạn chế phát thải gây hiệu ứng nhà kính, đồng thời thực hiện đồng bộ các giải pháp để ứng phó tích cực với các tác động bất lợi của biến đổi khí hậu như củng cố nâng cấp các hệ thống đê, kết hợp việc xây dựng hệ thống đê biển với đường ven biển, đảm bảo an toàn cho các hồ chứa, điều chỉnh quy hoạch xây dựng các công trình hạ tầng phục vụ phát triển kinh tế xã hội, các khu dân cư vùng ven biển, trồng rừng và cơ cấu lại sản xuất nông nghiệp...

Khẩn trương hoàn thiện kịch bản biến đổi khí hậu ở Việt Nam để các Bộ, ngành và địa phương có căn cứ xây dựng kế hoạch hành động; trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch hành động Quốc gia, các chương trình mục tiêu quốc gia đối với từng ngành, từng lĩnh vực cụ thể như thủy lợi, phòng, chống thiên tai, phát triển nông nghiệp, phát triển công nghiệp sạch... Từng chương trình mục tiêu phải xác định rõ trọng tâm, trọng điểm, lựa chọn các dự án cấp bách cần làm trước, dự án phức tạp chưa có khả năng thì thuê nước ngoài thực hiện để đẩy nhanh hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu.

3. Một số công việc và dự án cần triển khai ngay để thực hiện ứng phó với biến đổi khí hậu: lập bản đồ ngập lụt tương ứng với các kịch bản về nước biển dâng, điều chỉnh quy hoạch thủy lợi vùng đồng bằng sông Cửu Long, đồng bằng sông Hồng, củng cố nâng cấp hệ thống đê sông, đê biển; các dự án chống ngập các thành phố lớn (trong đó, dự án chống ngập thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục triển khai thực hiện theo quy hoạch đã phê duyệt). Tranh thủ hỗ trợ nguồn lục và kỹ thuật từ Quốc tế để chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, trong đó quan tâm phát triển nền công nghiệp xanh, sử dụng các nguồn năng lượng tái tạo, năng lượng sạch như gió, năng lượng mặt trời. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trồng rừng, khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào trồng rừng kinh tế, phát triển kinh doanh tín chỉ Carbon trên thị trường thế giới để đầu tư, bảo vệ và phát triển rừng hiệu quả.

4. Về một số kiến nghị:

- Bộ Công Thương xây dựng chiến lược sử dụng công nghệ sạch, xác định rõ công nghệ nào được tiếp tục đầu tư, công nghệ nào không được đầu tư.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm chỉ đạo và khuyến khích việc áp dụng công nghệ tiên tiến trong canh tác nông nghiệp để giảm phát thải gây hiệu ứng nhà kính; ứng dụng các tiến bộ khoa học về giống và cơ cấu lại mùa vụ để góp phần nâng cao khả năng phòng, chống thiên tai.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành Trung ương xây dựng Chiến lược phát triển xanh (Cacbon thấp); đồng thời làm việc với các nhà tài trợ để thống nhất trình tự, thủ tục triển khai các dự án và đối tượng ưu tiên đầu tư, nhất là các dự án nhằm giảm thiểu phát thải gây hiệu ứng nhà kính và dự án nhằm mục tiêu ứng phó tích cực.

- Bộ Tài nguyên và Môi trường xây dựng chiến lược, kế hoạch hành động quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu, nêu rõ trình tự, nội dung, tiến độ và lộ trình thực hiện đề án, dự án ứng phó với biến đổi khí hậu, báo cáo Chính phủ xem xét trình Trung ương Đảng, Quốc hội ban hành Nghị quyết về ứng phó với biến đổi khí hậu.

- Đồng ý bổ sung Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải làm Phó trưởng Ban Chỉ đạo quốc gia về Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu, trực tiếp chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu.

- Khuyến khích và tạo điều kiện để các nhà khoa học, các nhà quản lý, các chuyên gia trong và ngoài nước có kinh nghiệm trong lĩnh vực biến đổi khí hậu, tham gia đóng góp ý kiến, hiến kế với chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu của nước ta. Trước mắt, đồng ý Ban Chủ nghiệm Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu mời chuyên gia nước ngoài tham gia chuyên môn của Chương trình.

- Về Dự án đê biển Bà Rịa Vũng Tàu - Gò Công, giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo Thường trực Chính phủ cho ý kiến. 

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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