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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỀ KẾ HOẠCH CÔNG TÁC NĂM 2011 CỦA BỘ Y TẾ
Ngày 15 tháng 02 năm 2011, tại trụ sở Bộ Y tế, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì buổi làm việc với Bộ Y tế về việc triển khai kế hoạch công tác năm 2011. Cùng dự buổi làm việc có đại diện Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Quốc Triệu báo cáo về tình hình thực hiện kế hoạch công tác y tế năm 2010, nhiệm vụ trọng tâm năm 2011 và một số kiến nghị, ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:
1. Trong năm 2010, ngành Y tế đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe nhân dân, đặc biệt đã hoàn thành và hoàn thành vượt mức 4/4 chỉ tiêu kế hoạch do Quốc Hội giao (27,5 giường bệnh/1 vạn dân, mức giảm tỷ lệ sinh 0,20/oo, giảm tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng xuống dưới 18%, tỷ lệ chất thải rắn y tế được xử lý đạt 80%) và 15/15 chỉ tiêu kế hoạch do Chính phủ giao, đạt Mục tiêu phát triển Thiên niên kỷ (giảm tỷ suất tử vong trẻ em dưới 5 tuổi, giảm tỷ suất tử vong trẻ em dưới 1 tuổi, giảm mạnh tỷ lệ tử vong bà mẹ liên quan đến thai sản) - góp phần cải thiện tình trạng sức khỏe của người dân Việt Nam, nâng tuổi thọ trung bình của người Việt Nam lên 73 tuổi (cao hơn nhiều nước có trình độ phát triển kinh tế tương đương Việt Nam).
Về cơ bản, đồng ý với đánh giá thực hiện kế hoạch công tác y tế năm 2010 và 10 nhóm nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2011 mà Bộ Y tế đã báo cáo.
2. Để hoàn thành các nhiệm vụ về y tế năm 2011, nhất là các chỉ tiêu do Quốc hội giao, cùng với việc tiếp tục triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp về bảo vệ và chăm sóc sức khỏe nhân dân đã được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao, Bộ Y tế cần tập trung thực hiện một số công tác sau đây:
- Khẩn trương trình các đề án thuộc Chương trình công tác năm 2010 của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ nhưng đến nay chưa trình hoặc đã trình nhưng chưa đủ hồ sơ (đặc biệt là các dự thảo văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh đã có hiệu lực thi hành và sẽ có hiệu lực thi hành trong năm 2011 như Luật Khám bệnh, chữa bệnh, Luật An toàn thực phẩm...); trình các đề án thuộc Chương trình công tác năm 2011 đúng tiến độ và đảm bảo chất lượng.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính khẩn trương hoàn thiện dự thảo Nghị định về đổi mới cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp y tế công lập, trình Chính phủ trong tháng 3 năm 2011.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các giải pháp mở rộng các loại hình dịch vụ y tế và nâng cao chất lượng khám bệnh, chữa bệnh, nhằm đáp ứng nhu cầu của người bệnh đối với các dịch vụ y tế. Hoàn thiện và chuẩn hóa các tiêu chí, quy trình đánh giá mức độ hài lòng của người bệnh đối với dịch vụ y tế ở bệnh viện các tuyến; xây dựng cơ chế tổ chức đánh giá và công bố kết quả đánh giá để các bệnh viện tiếp nhận được các thông tin phản hồi khách quan, khoa học, trên cơ sở đó đề ra các giải pháp phù hợp nhằm nâng cao chất lượng các dịch vụ y tế.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Bộ, ngành liên quan xây dựng và ban hành tiêu chuẩn về 3 công trình vệ sinh ở nông thôn.
- Chủ trì, làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính để đề xuất cơ chế bố trí quỹ đất sạch phục vụ việc xây dựng và phát triển các cơ sở y tế, trình Chính phủ trong quý II năm 2011.
- Phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo để thống nhất về quy hoạch mạng lưới các trường đại học, cao đẳng ngành Y tế, phù hợp với quy hoạch chung mạng lưới các trường đại học, cao đẳng trong cả nước; ban hành quy hoạch phát triển nhân lực và hệ thống đào tạo y tế đến năm 2020 sau khi Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch phát triển nhân lực chung của cả nước.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng dự thảo Quyết định về cơ chế, chính sách thu hút học sinh vào học tại các chuyên khoa lao, phong, tâm thần, nhi, y tế dự phòng (lưu ý đến các chính sách miễn, giảm học phí), trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 9 năm 2011.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu, đề xuất về lương khởi điểm của bác sỹ, trình Chính phủ.
- Nghiên cứu và đề xuất phương án quản lý giá thuốc một các có hiệu quả và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội hiện nay, trong đó xem xét, cân nhắc phương án đấu thầu thuốc quốc gia, trình Thủ tướng Chính phủ.
- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội xây dựng Đề án Trung tâm y tế kỹ thuật cao quốc tế ở bệnh viện Bạch Mai, trình Thủ tướng Chính phủ.
3. Về các kiến nghị, đề xuất của Bộ Y tế:
a) Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu, đề xuất cụ thể phương án khả thi về tăng tỷ lệ chi ngân sách hàng năm cho sự nghiệp y tế trong 5 năm tới, trình Chính phủ trong quý II năm 2011.
b) Về đề nghị bổ sung vốn trái phiếu Chính phủ năm 2011 để tiếp tục thực hiện Đề án "Đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp bệnh viện đa khoa huyện và bệnh viện đa khoa khu vực liên huyện sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ và các nguồn vốn hợp pháp khác giai đoạn 2008 2010" (Quyết định số 47/2008/QĐ-TTg ngày 02 tháng 4 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ) và Đề án "Đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp các bệnh viện chuyên khoa lao, tâm thần, ung bướu, chuyên khoa nhi và một số bệnh viện đa khoa tỉnh thuộc vùng miền núi, khó khăn sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ và các nguồn vốn hợp pháp khác giai đoạn 2009 - 2013" (Quyết định số 930/QĐ-TTg ngày 30 tháng 6 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ), Bộ Y tế và Bộ Kế hoạch và Đầu tư thực hiện đúng quy định của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 184/QĐ-TTg ngày 28 tháng 01 năm 2011 về giao kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ năm 2011 và Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2011 về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội.
c) Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng Đề án về cơ chế khai thác nguồn vốn, cơ chế đầu tư và phát triển các trung tâm kỹ thuật y tế chuyên sâu, trình Thủ tướng Chính phủ trong quý II năm 2011.
d) Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam xây dựng phương án thay đổi mô hình tổ chức quản lý bảo hiểm y tế, trình Chính phủ trong quý II năm 2011.
đ) Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ xây dựng Đề án thí điểm việc kéo dài thời gian công tác của cán bộ ngành Y tế đến độ tuổi nghỉ hưu, trình Chính phủ trong quý IV năm 2011.
e) Bộ Y tế làm việc với Bộ Nội vụ, Bộ Giáo dục và Đào tạo về đề xuất chuyển trường Đại học Y Thái Nguyên thuộc trường Đại học Thái Nguyên và trường Đại học Y - Dược Huế thuộc trường Đại học Huế về trực thuộc Bộ Y tế, trình Thủ tướng Chính phủ trong quý II năm 2011.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Y tế, các Bộ, ngành, địa phương có liên quan biết, thực hiện./.
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