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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC BỘ GTVT NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TÌNH HÌNH THỰC HIỆN VÀ TRIỂN KHAI THI CÔNG CÁC DỰ ÁN THÀNH PHẦN THUỘC DỰ ÁN ĐƯỜNG HỒ CHÍ MINH KHU VỰC PHÍA NAM.
Ngày 02/3/2011, tại trụ sở Bộ GTVT, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình thực hiện và triển khai thi công các dự án thành phần thuộc dự án đường Hồ Chí Minh khu vực phía Nam trong năm 2011. Dự họp có Lãnh đạo và Chuyên viên các đơn vị: Văn phòng Bộ, Vụ KHĐT, Vụ Tài chính, Tổng Cục Đường bộ Việt Nam, Cục QLXD & CL CTGT và Ban QLDA đường Hồ Chí Minh.
Sau khi nghe Ban QLDA đường Hồ Chí Minh báo cáo kết quả thực hiện dự án đầu tư xây dựng đường Hồ Chí Minh khu vực phía Nam, các đề xuất kiến nghị và ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:
Dự án đường Hồ Chí Minh khu vực phía Nam gồm 6 dự án thành phần trong đó đã triển khai thi công 4 dự án thành phần, 2 dự án thành phần đang chuẩn bị thực hiện đầu tư. Do khó khăn chung của ngành GTVT hiện nay là nguồn vốn đầu tư hạn hẹp, Bộ GTVT yêu cầu Ban QLDA đường Hồ Chí Minh rà soát, chỉ đạo các nhà thầu, TVGS triển khai thực hiện đầu tư có trọng điểm, ưu tiên những dự án thành phần có tính cấp bách và có khả năng hoàn thành trong năm 2011. Cụ thể như sau: 
1. Các DATP đang triển khai thi công:
- Đoạn Chơn Thành - Đức Hoà:
+ Đồng ý tiếp tục triển khai các gói thầu thuộc đoạn tránh Chơn Thành, các gói thầu còn lại tạm dừng thi công đến khi được bố trí vốn và có lệnh triển khai (lưu ý đối với những đoạn đã bóc xong lớp hữu cơ, được tiếp tục triển khai thi công cho đến khi hoàn thành hạng mục rải vải địa kỹ thuật và đắp cát trả lại), Ban QLDA đường Hồ Chí Minh chỉ đạo các nhà thầu cắm biển “tạm dừng thi công”, biển cảnh giới và rào chắn công trường. 
+ Thanh toán hết khối lượng hoàn thành đến thời điểm tạm dừng thi công cho các nhà thầu và tiến hành kiểm đếm, lập biên bản xác nhận khối lượng thi công dở dang để làm cơ sở điều chỉnh giá theo thời điểm khi có vốn thi công tiếp.
+ Giao Ban QLDA đường Hồ Chí Minh phối hợp Vụ KHĐT soạn thảo văn bản trình Bộ ký gửi UBND tỉnh Bình Dương về việc vay vốn của tỉnh để chi trả GPMB trên địa bàn tỉnh.
- Đoạn Mỹ An – Cao Lãnh: 
Ban QLDA đường Hồ Chí Minh chỉ đạo nhà thầu tập trung nhân lực, vật tư, máy móc, thiết bị đẩy nhanh tiến độ thi công để hoàn thành trong năm 2011. 
- Cầu Đầm Cùng :
+ Phía Cà Mau: Ban QLDA đường Hồ Chí Minh khẩn trương hoàn thành thủ tục thanh toán khối lượng thực hiện đã lên phiếu giá cho Tổng Công ty XD CTGT 6. 
+ Phía Năm Căn: Để đảm bảo tiến độ hoàn thành dự án, Bộ GTVT chấp thuận đề nghị của Ban QLDA đường Hồ Chí Minh, cho phép điều chuyển khối lượng thi công phía Năm Căn cho Công ty thi công cơ giới số 1 - Tổng Cty XDCT GT 1 thực hiện, đồng thời cho phép nhà thầu được ký hợp đồng với thầu phụ có đủ năng lực nhằm đẩy nhanh tiến độ. Bộ GTVT ủy quyền cho Ban QLDA đường Hồ Chí Minh xem xét chấp thuận việc bổ sung nhà thầu phụ theo đề nghị của Công ty thi công cơ giới số 1 - Tổng Cty XDCT GT 1. Phần đo đạc tổng thể đảm bảo cao trình mốc giới giao cho Công ty thi công cơ giới số 1 - Tổng Cty XDCT GT 1 đảm nhiệm chung cho toàn cầu. Tuy nhiên Ban QLDA đường Hồ Chí Minh khẩn trương chỉ đạo Tổng Công ty XD CTGT 6 hoàn thành công tác khoan cọc nhồi tại trụ T8 và T11 trước khi bàn giao trụ T8 và T11 cho Công ty thi công cơ giới số 1 - Tổng Cty XDCT GT 1. Bộ tổ chức đoàn công tác vào ngày 8/3/2011 gồm Cục QLXD&CLCTGT, Vụ KHCN, Ban QLDA đường Hồ Chí Minh, Tổ cố vấn Bộ trưởng kiểm tra chi tiết hiện trường thống nhất phần chuyển giao.
+ Hoàn thành dự án trong tháng 12/2011.
- Đoạn Năm Căn - Đất Mũi:
+ Tiếp tục triển khai các gói thầu xây lắp cầu đang thi công dở dang phù hợp với khả năng cân đối vốn. Đồng thời cho phép triển khai thi công gói thầu số 13 (cầu Kênh Cái Tắt).
+ Đối với các gói thầu xây lắp đường tạm dừng thi công đến khi được bố trí vốn và có lệnh triển khai (lưu ý đối với những đoạn đã bóc xong lớp hữu cơ, được tiếp tục triển khai thi công cho đến khi hoàn thành hạng mục rải vải địa kỹ thuật và đắp cát trả lại), Ban QLDA đường Hồ Chí Minh chỉ đạo các nhà thầu cắm biển “tạm dừng thi công”, biển cảnh giới và rào chắn công trường. Thanh toán hết khối lượng hoàn thành đến thời điểm tạm dừng thi công cho các nhà thầu và tiến hành kiểm đếm, lập biên bản xác nhận khối lượng thi công dở dang để làm cơ sở điều chỉnh giá theo thời điểm khi có vốn thi công tiếp.
+ Đối với các gói thầu còn lại, tạm dừng triển khai thi công, bảo lưu kết quả đấu thầu đến khi có lệnh triển khai xây dựng.
2. Các DATP đang chuẩn bị thực hiện đầu tư:
- Đoạn Rạch Sỏi – Bến Nhất – Gò Quao – Vĩnh Thuận: Tiếp tục hoàn thành công tác khảo sát TKKT và trình Bộ phê duyệt sau đó tạm dừng đến khi được bố trí vốn triển khai xây dựng.
- Cầu Năm Căn: Tiếp tục triển khai công tác TKKT và đấu thầu xây lắp, sau khi có kết quả đấu thầu cho phép bảo lưu kết quả đấu thầu đến khi bố trí được vốn sẽ tiếp tục triển khai thi công.
- Giao Cục QLXD & CLCTGT khẩn trương thẩm định và trình Bộ phê duyệt KHĐT các gói thầu xây lắp thuộc đoạn Rạch Sỏi – Bến Nhất – Gò Quao – Vĩnh Thuận và cầu Năm Căn.
3. Các vấn đề khác: 
+ Thành lập Đoàn công tác của Bộ GTVT, do Cục QLXD & CLCTGT chủ trì, các thành phần tham gia gồm: Vụ KHĐT, Vụ Tài chính, Ban QLDA đường Hồ Chí Minh, các nhà thầu thi công tiến hành kiểm tra hiện trường, kiểm kê khối lượng và đề xuất cách dừng thi công các dự án thành phần đang thi công dở dang (Chơn Thành - Đức Hoà, Năm Căn - Đất Mũi).
+ Cho phép Ban QLDA đường Hồ Chí Minh chủ động điều chỉnh cơ cấu vốn giữa các dự án thành phần khu vực phía Nam để tập trung thi công hoàn thành đoạn Mỹ An - Cao Lãnh và cầu Đầm Cùng theo đúng tiến độ yêu cầu.
+ Đồng ý thanh toán cho các nhà thầu chi phí phát sinh như: chuyển quân, chuyển máy (nếu có) do việc tạm thời dừng thi công.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan liên quan biết để thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (b/c);
- Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức (b/c);
- Các đơn vị dự họp (t/h); 
- Các nhà thầu, TVGS
 (Ban QLDA ĐHCM sao gửi);
- Lưu VT.
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