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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ XÂY DỰNG THỊ TRƯỜNG PHÁT ĐIỆN CẠNH TRANH VIỆT NAM

Ngày 11 tháng 3 năm 2011, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về xây dựng Thị trường phát điện cạnh tranh Việt Nam. Tham gia cuộc họp có lãnh đạo và đại diện các Bộ, cơ quan: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn phòng Chính phủ; các Tập đoàn: Điện lực Việt Nam, Dầu khí Việt Nam, Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam. Sau khi nghe Bộ Công Thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam báo cáo, ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc đưa Thị trường phát điện cạnh tranh Việt Nam vào vận hành trong năm 2011, Bộ Công Thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các đơn vị liên quan đã có nhiều cố gắng trong công tác chuẩn bị. Đến nay, các điều kiện cho vận hành thị trường điện đã tương đối đầy đủ, dư luận xã hội cũng đã quen dần với khái niệm thị trường năng lượng (thị trường xăng dầu, thị trường điện). Việc hình thành và phát triển thị trường phát điện cạnh tranh tại Việt Nam cần thực hiện thận trọng, từng bước, từ thị trường thí điểm đến thị trường chính thức, đảm bảo mục tiêu cung cấp điện ổn định cho phát triển kinh tế - xã hội, tạo điều kiện để thu xếp đủ vốn cho phát triển điện, khuyến khích sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.

Để đạt mục tiêu đưa vào vận hành Thị trường phát điện cạnh tranh thí điểm vào ngày 01 tháng 7 năm 2011, các đơn vị cần thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:

1. Bộ Công Thương:

- Hoàn thành hệ thống văn bản quy định cần thiết cho vận hành thị trường phát điện cạnh tranh Việt Nam trước ngày 30 tháng 6 năm 2011.

- Hoàn chỉnh Đề án tái cơ cấu ngành điện trong tháng 3 năm 2011, báo cáo Thường trực Chính phủ.

- Nghiên cứu, xây dựng Đề án thành lập Hội đồng điều tiết điện lực quốc gia, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt trong quý IV năm 2011.

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam rà soát để ban hành các quy trình thanh toán giữa các khâu trong thị trường phát điện cạnh tranh, bảo đảm tính chặt chẽ, minh bạch, phù hợp với các quy định hiện hành về công tác kế toán, tài chính.

- Chỉ đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các đơn vị tham gia thị trường điện đầu tư các hệ thống công nghệ thông tin cần thiết, đáp ứng tiến độ đưa thị trường phát điện cạnh tranh vào vận hành.

- Nghiên cứu, đưa vào áp dụng các công cụ điều tiết để đảm bảo cho thị trường vận hành ổn định kể cả trong điều kiện hệ thống điện thiếu nguồn hoặc dự phòng thấp.

- Nghiên cứu, trao đổi với Ngân hàng Thế giới (WB), đề xuất cơ chế bão lãnh một phần cho thanh toán trong thị trường phát điện cạnh tranh, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Chủ trì tổ chức các chương trình đào tạo, tập huấn cho các đơn vị tham gia thị trường phát điện cạnh tranh.

- Căn cứ vào tình hình chuẩn bị thị trường điện và kết quả vận hành Thị trường phát điện cạnh tranh thí điểm, Bộ trưởng Bộ Công Thương quyết định và công bố thời điểm bắt đầu vận hành chính thức Thị trường phát điện cạnh tranh Việt Nam.

2. Tập đoàn Điện lực Việt Nam:

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị tham gia thị trường điện thực hiện các cơ chế đặc biệt theo thẩm quyền để đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin phục vụ vận hành thị trường phát điện cạnh tranh, bảo đảm tiến độ và tính đồng bộ trên toàn hệ thống; trường hợp vượt thẩm quyền đề xuất, báo cáo Thủ tướng Chính phủ hoặc Bộ Công Thương xem xét, giải quyết theo thẩm quyền.

- Thực hiện các chương trình đào tạo, tập huấn vận hành thị trường điện cho các đơn vị tham gia thị trường điện; tổ chức đào tạo trực tiếp ở nước ngoài về vận hành thị trường điện và thuê tư vấn nước ngoài tham gia hướng dẫn vận hành thị trường điện tại Việt Nam.

- Phối hợp với các đơn vị phát điện để đầu tư xây dựng, lắp đặt các trang thiết bị đầu cuối và vận hành thử nghiệm hệ thống công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu vận hành Thị trường phát điện cạnh tranh các giai đoạn.

- Bố trí trụ sở làm việc mới của đơn vị vận hành hệ thống điện và thị trường điện, đáp ứng yêu cầu hoạt động và giám sát vận hành thị trường điện trước thời điểm thị trường phát điện cạnh tranh chính thức đi vào hoạt động.

3. Các đơn vị phát điện phối hợp chặt chẽ với Tập đoàn Điện lực Việt Nam để đầu tư xây dựng, lắp đặt hệ thống công nghệ thông tin. Đối với các nhà máy ngoài Tập đoàn Điện lực Việt Nam, chi phí đầu tư sẽ do các đơn vị thanh toán thông qua hình thức thuê tài sản.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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