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NGHỊ QUYẾT
QUY HOẠCH VỀ ĐẦU TƯ PHÁT TRIỂN CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC, Y TẾ, TƯ VẤN SỨC KHOẺ, CƠ SỞ HOẠT ĐỘNG VĂN HOÁ, NGHỆ THUẬT, VUI CHƠI, GIẢI TRÍ, THỂ DỤC THỂ THAO CHO THANH THIẾU NHI TỈNH SƠN LA ĐẾN NĂM 2020

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SƠN LA KHÓA XII,
KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ LẦN THỨ BẢY
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND năm 2003;
Căn cứ Luật Thanh niên số 53/2003/QH11;
Căn cứ Nghị định số 120/2007/NĐ-CP ngày 23 tháng 7 năm 2007 của Chính phủ về việc hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh niên;
Căn cứ Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về việc lập, phê duyệt và quản lý quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; Nghị định số 04/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2006/NĐ-CP;
Căn cứ Quyết định số 384/QĐ-TTg ngày 09 tháng 3 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển KT - XH tỉnh Sơn La đến năm 2020;
Xét Tờ trình số 41/TTr-UBND ngày 07 tháng 3 năm 2011 của UBND tỉnh Sơn La về việc đề nghị phê duyệt quy hoạch về đầu tư phát triển các cơ sở giáo dục, y tế, tư vấn sức khoẻ, văn hoá, nghệ thuật, vui chơi, giải trí, thể dục thể thao cho thanh thiếu nhi tỉnh Sơn La đến năm 2020; Báo cáo thẩm tra số 637/BC-HĐND ngày 15 tháng 3 năm 2011 của Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh và tổng hợp ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê chuẩn Quy hoạch về đầu tư phát triển các cơ sở Giáo dục,Y tế, Tư vấn Sức khoẻ, Văn hoá, Nghệ thuật, Vui chơi, Giải trí, Thể dục thể thao cho Thanh thiếu nhi tỉnh Sơn La đến năm 2020, nội dung chính như sau:

I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU QUY HOẠCH
1. Quan điểm phát triển
- Chăm lo, phát triển, thanh thiếu nhi vừa là mục tiêu, vừa là động lực bảo đảm cho sự ổn định và phát triển vững bền của đất nước.

- Chăm lo, đào tạo, bồi dưỡng và phát huy vai trò của thanh thiếu nhi là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội. Các cơ quan, tổ chức kinh tế, xã hội, hộ gia đình, cá nhân có trách nhiệm góp phần tích cực vào việc chăm lo, đào tạo, bồi dưỡng phát triển toàn diện cả về trí và lực, giảm thiểu tệ nạn xã hội trong thanh thiếu nhi.

- Quy hoạch phát triển cơ sở hạ tầng xã hội cho thanh thiếu nhi là điều kiện cho thanh thiếu nhi phát triển toàn diện trở thành nguồn nhân lực có chất lượng cao đáp ứng yêu cầu của công cuộc công nghiệp hoá, hiện đại hoá; đồng thời phát huy tiềm năng to lớn, vai trò xung kích của thanh thiếu nhi trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc. Quy hoạch phát triển cơ sở hạ tầng xã hội cho thanh thiếu nhi phải gắn liền với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, quy hoạch phát triển các ngành, lĩnh vực.

- Phát huy vai trò của Nhà nước và thể hiện tập trung nhất các chính sách nhằm huy động mọi lực lượng xã hội, đảm bảo điều kiện thuận lợi cho sự phát triển của thanh thiếu nhi; đồng thời phát huy cao vai trò của chính thanh thiếu nhi trong việc thực hiện quy hoạch.

2. Mục tiêu
2.1. Mục tiêu tổng quát
Chăm lo, bồi dưỡng và đào tạo thế hệ thanh thiếu nhi phát triển toàn diện về các mặt chính trị - tư tưởng, đạo đức, trí tuệ, thể chất, sức khoẻ, về thẩm mỹ để trở thành nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao và phát triển tốt vai trò xung kích, sáng tạo và tinh thần tự nguyện của thanh thiếu nhi trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc.
2.2. Mục tiêu cụ thể
a) Về giáo dục
- Hình thành hệ thống Phòng hoạt động Đoàn, Đội từ bậc tiểu học đến THPT và tương đương. Phấn đấu đến năm 2020 có 100% số trường học có phòng hoạt động Đoàn, Đội. Các tổ chức Đoàn, Đội đều được đầu tư cơ sở vật chất phục vụ cho công tác thông tin tuyên truyền.
- Đến năm 2020 xây dựng 50 công trình Nhà bán trú cho học sinh.
- Phấn đấu đến năm 2020 thành lập được 40 Văn phòng Giới thiệu việc làm cho thanh niên tại các cụm xã, phường, thị trấn và được đầu tư cơ sở vật chất trang thiết bị đảm bảo hoạt động hiệu quả.
b) Về y tế, chăm sóc và tư vấn sức khoẻ
- Thành lập các Phòng Tư vấn Sức khoẻ sinh sản, vị thành niên/thanh niên tại các Trạm Y tế và đầu tư về trang thiết bị chuyên môn để hoạt động.
- Đầu tư trang thiết bị và cơ sở vất chất phục vụ việc chăm sóc sức khoẻ sinh sản cho thanh thiếu nhi, đặc biệt là sức khoẻ sinh sản của vị thành niên và cung cấp các dịch vụ chăm sóc sức khoẻ sinh sản phù hợp với lứa tuổi.
c) Về văn hoá nghệ thuật, thể dục thể thao
- Tỷ lệ thanh thiếu nhi được tham quan các di tích lịch sử văn hóa, danh lam thắng cảnh, nhà ngục Sơn La tăng bình quân 10% mỗi năm; đến năm 2015 mỗi tổ chức Đoàn tổ chức được ít nhất 01 hoạt động cho thanh thiếu nhi hướng về cội nguồn/1năm.
- 100% huyện, thành phố thuộc tỉnh đều có cụm pano tuyên truyền chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước, của tổ chức Đoàn, Hội về công tác thanh thiếu nhi vào năm 2015.
- Phấn đấu đến năm 2015 các cụm xã, phường, thị trấn đều hình thành Trung tâm Phổ biến kiến thức khoa học kỹ thuật và điểm truy cập Internet cho thanh thiếu nhi.
d) Về hệ thống cơ sở vui chơi, giải trí
- Các huyện, thị xã, thành phố trên toàn tỉnh đều được đầu tư xây dựng Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi; củng cố bộ máy Nhà thiếu nhi huyện Mai Sơn, huyện Thuận Châu; nâng cấp Nhà Thiếu nhi tỉnh Sơn La.
- Phấn đấu đầu tư xây dựng khoảng 44 điểm vui chơi, giải trí cụm xã, phường, thị trấn nhằm đáp nhu cầu vui chơi giải trí của thanh thiếu nhi trong toàn tỉnh.
II. NỘI DUNG QUY HOẠCH
1. Quy hoạch phát triển mạng lưới cơ sở giáo dục cho thanh thiếu nhi
- Dự kiến đến năm 2020 đầu tư các cơ sở đào tạo và tư vấn cho thanh thiếu nhi trên toàn tỉnh, gồm:
+ Đầu tư trang thiết bị cho 587 Phòng hoạt động Đoàn, Đội các cấp học (tiểu học 307 phòng; THCS, PTCS 230 phòng; THPT và Trung tâm Giáo dục thường xuyên 50 phòng).
+ Thành lập 40 Văn phòng Giới thiệu việc làm tại các cụm xã, phường, thị trấn.
+ Hỗ trợ đầu tư xây dựng 50 nhà bán trú cho học sinh trên địa bàn toàn tỉnh: Kinh phí đầu tư theo các chương trình, dự án và xã hội hoá từ các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh.
- Lộ trình thực hiện quy hoạch:
* Giai đoạn từ 2010 - 2015: Trọng tâm của giai đoạn này là cơ bản hoàn thiện hệ thống Phòng hoạt động Đoàn, Đội các cấp học (đầu tư cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất và trang thiết bị phục vụ cho hoạt động Đoàn, Đội tại các trường theo quy hoạch), ưu tiên đầu tư cho các trường đã bố trí được Phòng hoạt động Đoàn, Đội, các trường trung tâm. Cơ bản hoàn thiện hệ thống Văn phòng Giới thiệu việc làm từ tỉnh đến huyện, đến các xã, phường đông dân cư, ưu tiên đầu tư cho các địa phương đã bố trí được Văn phòng làm việc của Đoàn thanh niên. Tập trung đầu tư xây dựng nhà bán trú cho học sinh.
* Giai đoạn 2016 - 2020: Hoàn thiện việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất và trang thiết bị hệ thống Phòng Đoàn, Đội; Văn phòng Giới thiệu việc làm cấp xã và xây dựng nhà bán trú cho học sinh theo quy hoạch.
2. Quy hoạch mạng lưới cơ sở y tế, chăm sóc và tư vấn sức khoẻ cho thanh thiếu nhi
Với mục tiêu cải thiện tình hình sức khoẻ của vị thành niên thông qua giáo dục, tư vấn và cung cấp các dịch vụ chăm sóc sức khoẻ phù hợp với lứa tuổi. Dự kiến quy hoạch cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất mạng lưới y tế, chăm sóc và tư vấn sức khoẻ cho thanh thiếu nhi toàn tỉnh như sau :
- Thành lập Phòng Tư vấn sức khoẻ sinh sản vị thành niên, thanh niên (SKSS VTN/TN) cho thanh thiếu nhi cấp xã, phường, thị trấn tại các Trạm Y tế và do cán bộ y tế xã, phường, thị trấn kiêm nhiệm quản lý và thực hiện; nhà nước đầu tư về trang thiết bị, chuyên môn gắn với trạm y tế.
- Lộ trình thực hiện quy hoạch:
* Giai đoạn 2010 - 2015: Giai đoạn này tập trung chủ yếu cho việc đầu tư hoàn thiện cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho các Phòng Tư vấn sức khoẻ sinh sản vị thành niên, thanh niên.
* Giai đoạn 2016 - 2020 : Hoàn thiện việc đầu tư hoàn thiện cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho các Phòng Tư vấn sức khoẻ sinh sản vị thành niên, thanh niên.
3. Quy hoạch phát triển cơ sở hoạt động văn hoá, nghệ thuật, thể dục thể thao cho thanh thiếu nhi
Xây dựng hoàn thiện hệ thống các cơ sở hoạt động văn hoá đáp ứng nhu cầu sinh hoạt văn hoá, thể thao của thanh thiếu nhi trong toàn tỉnh dự kiến Quy hoạch phát triển mạng lưới cơ sở cụ thể như sau:
- Đầu tư Trung tâm Phổ biến kiến thức khoa học kỹ thuật và truy cập Internet cho thanh thiếu nhi cấp xã (100% số xã, phường, thị trấn).
- Đầu tư trang thiết bị máy tính, mạng internet gắn với điểm Bưu điện Văn hoá xã. Mức đầu tư 100 triệu đồng/Trung tâm.
- Lộ trình thực hiện quy hoạch:
* Giai đoạn 2010 - 2015: Tập trung đầu tư xây dựng các Cụm panô tuyên truyền trọng điểm tại các huyện, thành phố dọc tuyến Quốc lộ 6. Xây dựng kế hoạch và đầu tư trang thiết bị, cơ sở vật chất cho Trung tâm Phổ biến kiến thức khoa học kỹ thuật và truy cập Internet cho thanh thiếu nhi.
* Giai đoạn 2016 - 2020: Hoàn thiện việc đầu tư xây dựng các công trình hạ tầng xã hội trong lĩnh vực này cho thanh thiếu nhi.
4. Quy hoạch phát triển hệ thống điểm vui chơi, giải trí lành mạnh cho thanh thiếu nhi và nhi đồng
- Đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất Nhà thiếu nhi tỉnh; Nhà Thiếu nhi huyện Mai Sơn, Thuận Châu; hoàn thiện cơ sở vật chất Trung tâm Hoạt động thanh thiếu niên tỉnh.
- Đầu tư nâng cấp và xây dựng 12 Trung tâm hoạt động thanh thiếu nhi (bao gồm cả dự kiến đầu tư xây dựng Trung tâm hoạt động thanh thiếu nhi của huyện Mộc Châu mới sau khi tách huyện); thành lập bộ máy quản lý riêng để quản lý các Trung tâm.
- Đầu tư xây dựng 44 điểm vui chơi, giải trí cụm xã, phường, thị trấn nhằm đáp nhu cầu vui chơi giải trí của thanh thiếu nhi trong toàn tỉnh;
- Lộ trình thực hiện quy hoạch:
* Giai đoạn 2010 - 2015: Xây dựng kế hoạch, đầu tư nâng cấp, xây dựng mới các công trình Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi trên toàn tỉnh. Thu hút đầu tư xây dựng các điểm vui chơi giải trí cho thanh thiếu nhi trên toàn tỉnh.
* Giai đoạn 2016 - 2020: Hoàn thiện việc đầu tư xây dựng các Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi và các điểm vui chơi giải trí cho thanh thiếu nhi còn lại trên toàn tỉnh.
III. CÁC DỰ ÁN ƯU TIÊN ĐẦU TƯ
- Dự án xây dựng Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi các huyện.
- Dự án xây dựng các điểm vui chơi giải trí cho thanh thiếu nhi.
- Dự án thành lập Trung tâm Phổ biến kiến thức khoa học kỹ thuật và truy cập Internet cho thanh niên.
- Dự án đầu tư Phòng hoạt động Đoàn, Đội.
- Dự án thành lập Văn phòng Giới thiệu việc làm cụm xã.
- Dự án xây dựng nhà bán trú cho học sinh.
- Dự án xây dựng Cụm panô tuyên truyền.
- Dự án thành lập Phòng Tư vấn SKSS vị thành niên, thanh niên.
IV. TỔNG NHU CẦU VỐN ĐẦU TƯ ĐỂ THỰC HIỆN DỰ ÁN QUY HOẠCH
- Tổng vốn đầu tư: Theo tính toán tổng nhu cầu vốn đầu tư để triển khai thực hiện quy hoạch các cơ sở về giáo dục, y tế, tư vấn sức khoẻ, văn hóa, vui chơi giải trí cho thanh thiếu nhi tỉnh Sơn La là 304,54 tỷ đồng:
+ Đầu tư cho phát triển cơ sở giáo dục: 90,12 tỷ đồng.
+ Đầu tư cho phát triển cơ sở y tế, tư vấn sức khoẻ: 20,80 tỷ đồng.
+ Đầu tư cho phát triển cơ sở văn hoá, cụm Panô: 22,42 tỷ đồng.
+ Đầu tư cho phát triển các điểm vui chơi giải trí: 171,20 tỷ đồng.
- Phân kỳ đầu tư:
+ Giai đoạn 2010 - 2015: 124,46 tỷ đồng.
+ Giai đoạn 2016 - 2020: 180,08 tỷ đồng.
V. CÁC GIẢI PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN QUY HOẠCH
1. Nhóm giải pháp về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo
- Quán triệt, tổ chức thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam đặc biệt là Nghị quyết số 25-NQ/TW về "tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh thiếu niên thời kỳ công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước".
- Cụ thể hóa Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam.
- Thành lập Hội đồng Công tác thanh thiếu nhi; tiếp tục cụ thể hóa Luật Thanh thiếu nhi, Nghị định số số 120/2007/NĐ-CP ngày 23 tháng 7 năm 2007 của Chính phủ về việc hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Thanh thiếu nhi và Chương trình phát triển thanh thiếu nhi Sơn La thực hiện Chiến lược phát triển thanh thiếu nhi của Chính phủ.
- Nâng cao vai trò nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền cơ sở về vai trò và tầm quan trọng của công tác thanh thiếu nhi trong giai đoạn hiện nay, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ của các ngành chức năng tạo sự chăm lo, bồi dưỡng, giáo dục; đầu tư cơ sở hạ tầng xã hội phục vụ thanh thiếu nhi.
2. Giải pháp về vốn đầu tư và lồng ghép các chương trình dự án
Để có đủ nhu cầu nguồn vốn cho việc triển khai thực hiện quy hoạch cần tranh thủ, thu hút tối đa vốn đầu tư từ các nguồn vốn: ngân sách Nhà nước TW, tỉnh, huyện, xã), Vốn các dự án chương trình mục tiêu quốc gia; nguồn vốn xã hội hóa huy động từ các đơn vị kinh tế trong và ngoài tỉnh, nguồn vốn đóng góp của nhân dân, của các tổ chức, cá nhân trong nước và Quốc tế ...
+ Đối với các dự án như: Phòng hoạt động Đoàn, Đội, Văn phòng Giới thiệu việc làm cụm xã; Nhà bán trú cho học sinh; Trung tâm Hoạt động thanh thiếu nhi, Phòng tư vấn SKSS VTN/TN; Trung tâm Phổ biến kiến thức khoa học kỹ thuật và truy cập internet cho thanh niên; cụm Panô truyền thông thì nguồn vốn do Nhà nước đầu tư, nguồn vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án, nguồn xã hội hoá với tổng số vốn khoảng 285,34 tỷ đồng, chiếm khoảng 93,7% tổng số vốn.
+ Đối với dự án đầu tư xây dựng các điểm vui chơi giải trí cho thanh thiếu nhi: Nhà nước giao đất cho các doanh nghiệp, doanh nghiệp đầu tư cơ sở vật chất, cơ sở hạ tầng và quản lý, kinh doanh, nguồn vốn chủ yếu là xã hội hoá với tổng số vốn cần đầu tư khoảng 19,02 tỷ đồng, chiếm khoảng 6,3% tổng số vốn.
3. Nhóm giải pháp về tổ chức bộ máy, đào tạo, quản lý
- Bổ sung biên chế cán bộ chuyên trách cho Đoàn Khối cơ quan dân chính Đảng tỉnh và Đoàn Khối Doanh nghiệp tỉnh; chỉ đạo sắp xếp cán bộ chuyên trách làm công tác thanh thiếu nhi từ tỉnh đến cơ sở; cán bộ làm công tác thanh thiếu nhi cấp huyện đảm bảo các lĩnh vực, ngành nghề về chuyên môn nghiệp vụ.
- Tăng cường phối hợp với các cấp, các ngành với tổ chức Đoàn thanh niên các cấp trong việc chăm lo, giáo dục, bảo vệ quyền lợi hợp pháp và chính đáng cho đối tượng thanh thiếu nhi quan tâm đến đối tượng thanh niên là học sinh, sinh viên; thanh niên vùng đặc thù.
- Nghiên cứu đề án đào tạo, bồi dưỡng chuyên sâu cán bộ làm công tác thanh niên; quan tâm đến cơ chế, chính cán bộ các xã, phường, thị trấn, các tài năng trẻ, lực lượng thanh niên tình nguyện. Xây dựng chính sách thu hút nhân tài, đưa thanh niên vào làm việc trong các cơ sở dịch vụ, công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, các ngành nghề mũi nhọn và những vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn. Xây dựng cơ chế, hỗ trợ nguồn lực để đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ khoa học công nghệ cho thanh thiếu nhi.
- Xây dựng cơ chế phát huy vai trò của Đoàn thanh niên tham gia phát triển kinh tế, theo hướng: Tạo cơ chế thuận lợi để tổ chức Đoàn có điều kiện giúp thanh niên phát triển kinh tế và tổ chức các đội hình thanh niên tham gia phát triển kinh tế, đi đầu tiến quân vào khoa học công nghệ. Xây dựng cơ chế khuyến khích, hỗ trợ các nhà doanh nghiệp trẻ, các chủ trang trại trẻ, tổng đội TNXP phát triển sản xuất kinh doanh góp phần phát triển kinh tế, giải quyết việc làm cho thanh niên.
- Ban hành cơ chế huy động nguồn lực xây dựng và phát triển điểm vui chơi giải trí, thể dục thể thao cho thanh thiếu nhi ở cơ sở; chính sách đầu tư sân bãi, dụng cụ thể dục thể thao trong trường học; trang thiết bị, phương tiện phục vụ hoạt động văn hóa cho các cơ sở vùng sâu, vùng xa.
4. Nhóm giải pháp triển khai đồng bộ với các quy hoạch có liên quan
- Trên cơ sở quy hoạch chung, cần triển khai lập các dự án đầu tư cụ thể để từng bước đưa vào kế hoạch thực hiện. Sắp xếp thứ tự ưu tiên, những dự án cấp bách, các dự án phát triển trọng điểm để thực hiện tránh chồng chéo với các quy hoạch ngành và quy hoạch các huyện, thành phố.
- Tùy theo sự thay đổi của tình hình kinh tế xã hội trong từng thời kỳ, dự án quy hoạch cần được bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp với quá trình phát triển và phù hợp với quy hoạch các ngành.
- Trên cơ sở quy hoạch chung, theo chức năng nhiệm vụ được giao các Sở: Văn hoá thể thao và Du lịch; Sở Y tế; Sở Giáo dục và Đào tạo...và các ban, ngành, UBND các huyện, Thành phố cụ thể hóa công tác quy hoạch và đưa vào các kế hoạch 5 năm, hàng năm để tổ chức triển khai quy hoạch đảm bảo tuân thủ theo các nội dung đã phê duyệt và từng bước thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.
5. Nhóm giải pháp nâng cao hiệu quả các hoạt động của thanh thiếu nhi và khuyến khích thanh thiếu nhi tích cực học tập nâng cao trình độ, tham gia các hoạt động chăm sóc sức khoẻ, nâng cao thể lực và tham gia phát triển văn hoá, văn nghệ
- Triển khai sâu rộng các phong trào hành động cánh mạng của Đoàn tham gia phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ tổ quốc.
- Phát huy vai trò của tổ chức Đoàn thanh niên trong tham gia phát triển các công trình xây dựng kết cấu hạ tầng nhất là trong nông nghiệp nông thôn.
Điều 2. Hiệu lực thi hành
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày HĐND tỉnh Sơn La khoá XII thông qua.
Điểu 3. Tổ chức thực hiện
1. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức công bố công khai quy hoạch và xây dựng kế hoạch hàng năm để tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết này.
2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp chặt chẽ với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh tăng cường tuyên truyền và giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Sơn La khoá XII, kỳ họp chuyên đề thứ 7 thông qua./.
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