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CHỈ THỊ
VỀ THỰC HIỆN CÁC BIỆN PHÁP PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH GIA SÚC, GIA CẦM

Trên địa bàn tỉnh ta, từ đầu năm đến nay dịch bệnh gia súc gia cầm diễn biến rất phức tạp, gây hại nghiêm trọng đối với ngành chăn nuôi, ảnh hưởng đến thu nhập, đời sống của nhân dân. Dịch lở mồm long móng gia súc đã xảy ra tại 10 xã thuộc 6 huyện, thành phố gồm: Quỳ Châu, Quỳ Hợp, Tp. Vinh, Nam Đàn, Hưng Nguyên và Tân Kỳ. Dịch cúm gia cầm đã xảy ra tại xã Nghi Đức, thành phố Vinh.

Nguyên nhân chính để dịch xảy ra và lây lan rộng, kéo dài là do chủ quan, lơ là trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và ý thức chấp hành của người chăn nuôi kém; tỉ lệ tiêm phòng đạt thấp; phát hiện và xử lý dịch chậm.

Để khống chế, dập tắt ngay dịch lở mồm long móng gia súc, dịch cúm gia cầm, kiên quyết không để dịch lây lan rộng, UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND cấp huyện, Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành liên quan Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 365/CT-TTg ngày 14/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm đồng thời tập trung thực hiện tốt một số biện pháp cấp bách, cụ thể sau đây:

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Vinh:

a) Đối với những đơn vị có dịch LMLM gia súc, Cúm gia cầm: Tập trung chỉ đạo quyết liệt tại địa phương; phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm phải là nhiệm vụ trọng tâm đột xuất trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và tới tận khối, xóm, thôn bản. Huy động lực lượng, thực hiện đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và PTNT và cơ quan Thú y đối với từng loại bệnh dịch để nhanh chóng bao vây, dập tắt các ổ dịch. Việc tiêu hủy hoặc giết mổ bắt buộc động vật để sử dụng phải được giám sát, kiểm tra chặt chẽ và thực hiện theo quy định của cơ quan chuyên môn. Xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các hành vi vi phạm trong công tác phòng, chống dịch.

b) Đối với những đơn vị chưa có dịch: Phải chủ động và kiên quyết chỉ đạo áp dụng các biện pháp phòng dịch thường xuyên theo quy định. Khi phát hiện có dịch bệnh phải báo cáo kịp thời, đồng thời bao vây ổ dịch, kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển, buôn bán gia súc, gia cầm mắc bệnh ra ngoài vùng ổ dịch, ngăn chặn không để dịch lây lan.

c) Thường xuyên chỉ đạo UBND cấp xã, phường, thị trấn; Trạm thú y cấp huyện, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng đơn vị, cá nhân, có cơ chế chính sách hỗ trợ, vận động nhân dân thực hiện đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch. Trước hết, thường xuyên tuyên truyền, có biện pháp cụ thể để hỗ trợ người chăn nuôi chủ động tiêm phòng định kỳ cho gia súc, gia cầm, đặc biệt đối với các loại bệnh truyền nhiễm nguy hiểm yêu cầu bắt buộc phải tiêm phòng theo quy định của pháp luật về thú y; hướng dẫn người chăn nuôi áp dụng các biện pháp an toàn sinh học trong chăn nuôi, coi đây là các biện pháp lâu dài và quan trọng nhất để bảo vệ gia súc, gia cầm, giảm rủi ro, phát triển chăn nuôi bền vững.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

a) Thành lập các đoàn đi kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn công tác phòng chống dịch bệnh tại các huyện, thành, thị và báo cáo kịp thời UBND tỉnh về kết quả phòng chống dịch.

b) Chỉ đạo Chi cục Thú y, phối hợp với UBND các đơn vị cấp huyện:

- Khẩn trương khống chế, dập tắt các ổ dịch LMLM gia súc, cúm gia cầm đang xảy ra theo đúng quy định của Bộ Nông nghiệp và PTNT.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát dịch bệnh trên địa bàn tỉnh; cung ứng kịp thời vắc xin, hóa chất cho các địa phương có dịch LMLM gia súc, cúm gia cầm xảy ra; hướng dẫn kỹ thuật công tác phòng chống dịch, tiêu độc khử trùng; thực hiện nghiêm công tác kiểm dịch, kiểm tra, kiểm soát việc vận chuyển, buôn bán, giết mổ, tiêu thụ động vật và sản phẩm động vật trên địa bàn tỉnh. Xử lý các trường hợp vi phạm theo quy định của Pháp luật.

- Tổ chức thực hiện tốt công tác tiêm phòng vụ Xuân năm 2011. Tỷ lệ tiêm phòng phải đạt 100% số gia súc trong diện tiêm phòng.

3. Sở Công thương và Công an tỉnh phối hợp với Sở Nông nghiệp & PTNT để tăng cường công tác quản lý lưu thông, buôn bán, tiêu thụ gia súc, gia cầm và sản phẩm động vật mẫn cảm với bệnh LMLM gia súc, cúm gia cầm.

4. Sở Thông tin Truyền thông, Đài PTTH tỉnh, Báo Nghệ An phối hợp chặt chẽ với ngành Nông nghiệp & PTNT tăng cường công tác thông tin tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về tác hại và các biện pháp phòng, chống bệnh LMLM gia súc, cúm gia cầm; biểu dương các điển hình tốt; phát hiện, phê phán kịp thời các địa phương, đơn vị, cá nhân có thái độ chủ quan, lơ là trong công tác phòng, chống dịch.

5. Sở Tài chính chủ động bố trí nguồn kinh phí để phục vụ cho công tác phòng, chống dịch; hỗ trợ người chăn nuôi có gia súc bị tiêu hủy do dịch theo đúng quy định hiện hành.

Giao Sở Nông nghiệp & PTNT tổng hợp báo cáo tình hình và tham mưu trình UBND tỉnh xử lý kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện./.
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