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	Số: 750/TCT-CS
V/v kê khai lệ phí trước bạ đối với tài sản của công ty cho thuê tài chính.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 03 năm 2011


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 463/CT-TTHT ngày 18/01/2011 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc trả lời công văn số 74/CV/10 ngày 27/12/2010 của Công ty TNHH cho thuê tài chính Quốc tế Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 7, Điều 1, Nghị định số 65/2005/NĐ-CP ngày 19/05/2005 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 16/2001/NĐ-CP ngày 02/5/2001 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Công ty cho thuê tài chính quy định như sau:

“Công ty cho thuê tài chính được đăng ký sở hữu tài sản cho thuê tại cơ quan có thẩm quyền nơi công ty cho thuê tài chính đặt trụ sở chính hoặc chi nhánh hoặc nơi bên thuê cư trú hoặc đặt trụ sở hoạt động, Bộ Công an, Bộ Tư pháp và Bộ Giao thông vận tải có trách nhiệm hướng dẫn thực hiện quy định này”.

- Tại Điểm 1.1, Mục IX, Phần B, Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế quy định trách nhiệm nộp hồ sơ khai lệ phí trước bạ và nơi nộp hồ sơ khai lệ phí trước bạ như sau:

“Hồ sơ khai lệ phí trước bạ của tài sản khác như phương tiện vận tải, súng… nộp tại chi cục thuế địa phương nơi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng”.

- Tại Khoản 2, Điều 21, Thông tư số 36/2010/TT-BCA ngày 12/10/2010 của Bộ Công An quy định về đăng ký xe quy định một số trường hợp cụ thể khác khi đăng ký, cấp biển số xe như sau:

“2. Xe của Công ty cho thuê tài chính đăng ký theo địa chỉ có trụ sở hoạt động của bên thuê

2.1. Hồ sơ xe theo quy định tại Điều 7 Thông tư này.

2.2. Công văn của Công ty cho thuê tài chính đề nghị đăng ký xe theo nơi cư trú hoặc đặt trụ sở hoạt động của bên thuê”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp tài sản của Công ty TNHH cho thuê tài chính Quốc tế Việt Nam được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho phép đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản cho thuê tài chính tại địa phương nơi bên thuê cư trú hoặc đặt trụ sở hoạt động thì nộp hồ sơ khai lệ phí trước bạ cho cơ quan thuế địa phương nơi bên thuê cư trú hoặc đặt trụ sở hoạt động.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Công ty TNHH cho thuê tài chính Quốc tế Việt Nam;
- Lưu: VT, CS (3b).
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