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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh thành phố Hà Nội.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 47074/CT-QLAC ngày 29/12/2010 của Cục Thuế tỉnh thành phố Hà Nội về việc xử phạt đối với hành vi không thông báo phát hành hóa đơn và hành vi làm mất hóa đơn tự in. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.2, mục V, phần B, Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng và quản lý hóa đơn quy định:

“2.2. Đăng ký lưu hành mẫu hóa đơn tự in.

Hóa đơn do tổ chức, cá nhân tự in phải đăng ký lưu hành mẫu hóa đơn với cơ quan thuế nơi đăng ký sử dụng hóa đơn gồm: Ký hiệu, số lượng, số hóa đơn (từ số … đến số …). Cơ quan thuế căn cứ vào nhu cầu sử dụng hóa đơn và việc chấp hành quy định về quản lý, sử dụng hóa đơn của tổ chức, cá nhân mà quy định số lượng hóa đơn tự in được đăng ký lưu hành sử dụng theo từng kỳ từ 1 tháng đến 3 tháng. Trước khi in hóa đơn đợt mới phải báo cáo việc sử dụng hóa đơn in đợt cũ và đăng ký in mới với cơ quan thuế về ký hiệu, số lượng, số thứ tự hóa đơn.

Cơ quan thuế quản lý mở sổ theo dõi tổ chức,cá nhân đăng ký lưu hành mẫu hóa đơn tự in và cấp cho đơn vị 1 số ST-25/HĐ (theo mẫu đính kèm).”

Tại khoản 2, Điều 13 và khoản 1, khoản 2 Điều 16 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng và quản lý hóa đơn quy định:

“Điều 13. Đối với hành vi vi phạm về đăng ký và phát hành hóa đơn 

2. Phạt tiền từ 1.000.000 đồng đến 2.000.000 đồng đối với tổ chức, cá nhân sử dụng hóa đơn tự in không đăng ký sử dụng hóa đơn với cơ quan Thuế.”

“Điều 16. Đối với hành vi làm mất, cho, bán hóa đơn

1. Phạt tiền 500.000 đồng đối với hành vi làm mất liên 2 của mỗi số hóa đơn chưa sử dụng.

2. Phạt tiền 200.000 đồng đối với hành vi làm mất các liên khác và liên 2 của mỗi số hóa đơn đã sử dụng.”

Theo nội dung nêu tại công văn của Cục Thuế thì: Công ty TNHH một thành viên thương mại Đồng Tâm là đơn vị làm thủ tục đăng ký mẫu hóa đơn tự in với Cục Thuế tỉnh Long An về mẫu Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ (số lượng 650 số từ số 21501-22150) và đã được Cục thuế tỉnh Long An chấp thuận bằng văn bản. Sau đó, Công ty TNHH một thành viên Đồng Tâm phân bổ cho từng Chi nhánh trực thuộc. Ngày 10/9/2010, Chi nhánh gửi báo cáo mất Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ nêu trên (31 số). Ngày 30/9/2010 Chi nhánh công ty TNHH một thành viên thương mại Đồng Tâm đã đến Chi cục thuế quận Cầu Giấy đăng ký lưu hành sử dụng số Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ còn lại, không bao gồm 31 số Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ nêu trên.

Căn cứ quy định nêu trên, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội (Chi cục thuế quận Cầu Giấy) kiểm tra xác định 31 Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ bị mất có được Công ty phân bổ cho Chi nhánh Hà Nội. Trường hợp Công ty đã phân bổ cho Chi nhánh sử dụng thì xử phạt Chi nhánh về hành vi không đăng ký sử dụng hóa đơn với cơ quan Thuế theo quy định tại khoản 2, Điều 13 và hành vi làm mất hóa đơn theo quy định tại khoản 1 và 2 Điều 16 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, sử dụng và quản lý hóa đơn.

Trường hợp xác định hóa đơn nêu trên do Công ty sử dụng không phân bổ cho Chi nhánh và Công ty đã đăng ký sử dụng với Cục Thuế tỉnh Long An thì đề nghị chuyển hồ sơ cho Cục Thuế tỉnh Long An xử phạt Công ty về hành vi làm mất hóa đơn theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết và căn cứ tình hình thực tế giải quyết theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Long An (để phối hợp giải quyết);
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT) (2b);
- Lưu: VT, CS (3b).
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