	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN   
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 964/TCHQ-TXNK 
V/v chứng từ thanh toán trong hồ sơ hoàn thuế   
	Hà Nội, ngày 07 tháng 03 năm 2011


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai 

Trả lời công văn số 188/HQĐNa-TXNK ngày 22/2/2011 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai đề nghị hướng dẫn vướng mắc về chứng từ thanh toán của Công ty TNHH Henkel Dong Sung trong quá trình hoàn thuế đối với hàng hóa là nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu sau đó xuất khẩu tại chỗ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Về vấn đề nêu trên, ngày 30/12/2010 Tổng cục Hải quan đã có số 7898/TCHQ-TXNK hướng dẫn thực hiện. Căn cứ để Tổng cục Hải quan hướng dẫn như trên là:

- Điểm 4.13 Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính. Theo quy định tại điểm này thì trường hợp hàng hóa bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao hàng cho các cơ sở kinh doanh khác tại Việt Nam theo chỉ định của thương nhân nước ngoài để làm nguyên liệu sản xuất, gia công hàng xuất khẩu thì việc thanh toán của thương nhân nước ngoài phải thực hiện qua ngân hàng bằng ngoại tệ tự do chuyển đổi.

- Nhưng theo Điều 127 Thông tư số 79/2009/TT-BTC, thì: trường hợp hồ sơ đề nghị hoàn thuế, không thu thuế không thực hiện giao dịch thanh toán qua ngân hàng theo quy định (ví dụ không thực hiện như quy định tại điểm 4.13 Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 79/2009/TT-BTC …) thì cơ quan hải quan thực hiện kiểm tra trước hoàn thuế sau.

Như vậy, nếu trường hợp Công ty TNHH Henkel Dongsung Việt Nam đáp ứng điều kiện, đối tượng và có đầy đủ hồ sơ theo quy định nhưng riêng chứng từ thanh toán qua ngân hàng không phải bằng ngoại tệ tự do chuyển đổi mà bằng VNĐ, thì không thuộc diện hoàn thuế trước kiểm tra sau mà chuyển hồ sơ sang kiểm tra trước hoàn thuế sau để xem xét, quyết định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
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- Lưu: VT, TXNK (3).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG  




Hoàng Việt Cường


 

