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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk
Trả lời công văn số 575/HQĐL-NV ngày 08/10/2010 của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk về việc miễn thuế hàng hóa nhập khẩu phục vụ dự án ưu đãi đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 7 Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính, thì: hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại Danh mục A hoặc B Phụ lục I hoặc Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư, trong đó: "Linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng gá lắp khuôn mẫu phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị, máy móc nếu tại điểm a khoản 7 Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC" được miễn thuế nhập khẩu.
Trường hợp hàng hóa do doanh nghiệp nhập khẩu cho dự án đầu tư Nhà máy Alumin theo như báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk tại công văn số 575/HQĐT-NV là linh kiện, chi tiết, bộ phận rời phụ tùng gá lắp khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm đề nghị Cục Hải quan Đaklak căn cứ chế độ quy định kiểm tra, nếu các linh kiện, chi tiết) bộ phận rời, phụ tùng gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm doanh nghiệp nhập khẩu đã được cấu tạo, định hình theo đúng tài liệu thiết kế kỹ thuật của nhà sản xuất để lắp ráp hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị, máy móc nhập khẩu được miễn thuế quy định tại điểm a khoản 7 Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC, phù hợp với nguyên tắc phân loại hàng hóa, đảm bảo thủ tục hồ sơ và đăng ký Danh mục hàng hóa miễn thuế theo quy định thì được miễn thuế nhập khẩu.
Đối với trường hợp nếu đáp ứng đầy đủ điều kiện theo quy định nêu trên nhưng đăng ký tờ khai hải quan phát sinh trước ngày đăng ký Danh mục hàng hóa miễn thuế, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắp báo cáo cụ thể về Tổng cục Hải quan để xem xét, trình Bộ Tài chính quyết định.
Trường hợp không đáp ứng đúng quy định nêu trên thì thực hiện thu đủ thuế.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk biết và thực hiện./.
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