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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre
Bộ Tài chính nhận được công văn số 108/TTr-UBND ngày 11/01/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre về việc xin miễn thuế nhập khẩu 01 xe cứu thương do Ban Công tác xã hội của Báo Kinh tế hợp tác Việt Nam và một số doanh nghiệp, nhà hảo tâm ở thành phố Hồ Chí Minh tặng. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì: hàng hóa của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài biếu tặng cho các tổ chức Việt Nam có trị giá hàng hóa không vượt quá ba mươi triệu đồng được xét miễn thuế; hàng hóa là quà biếu quà tặng có trị giá vượt quá định mức xét miễn thuế nhưng các đơn vị nhận hàng quà biếu, quà tặng là cơ quan hành chính sự nghiệp, các cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí ngân sách cấp phát, nếu được cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng thì được xét miễn thuế trong từng trường hợp cụ thể.
Trường hợp xe ô tô cứu thương do Ban Công tác xã hội của Báo Kinh tế hợp tác Việt Nam và một số doanh nghiệp, nhà hảo tâm ở thành phố Hồ Chí Minh nhập khẩu để tặng Bệnh viện Đa khoa huyện Ba Tri, không phải của tổ chức cá nhân từ nước ngoài biếu tặng nên không thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu.
Bộ Tài chính thông báo để UBND tỉnh Bến Tre được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC (BTC);
- Lưu: VT, TCHQ(11b).
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