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Trả lời văn bản số 01/AS-KT2011 ngày 10/02/2011 của Công ty về chuyển nhượng bất động sản, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại điểm 20 mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) quy định:
“Hàng hoá, dịch vụ được mua bán giữa nước ngoài với các khu phi thuế quan và giữa các khu phi thuế quan với nhau” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.”
Trường hợp Công ty theo trình bày là doanh nghiệp trong khu phi thuế quan có chuyển nhượng bất động sản (gồm quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất) trong khu phi thuế quan (tại số 18 KCX Tân Thuận) cho Công ty dệt Đông Minh (Việt Nam) cũng là doanh nghiệp hoạt động trong khu phi thuế quan (cả 2 Công ty đều có trụ sở tại KCX Tân Thuận) thì hoạt động chuyển nhượng bất động sản thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT (bao gồm giá đất và công trình kiến trúc trên đất).
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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