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Kính gửi: Công ty TNHH Ernst & Young Việt Nam

Tổng cục Thuế nhận được công văn số EY/280211 ngày 28/2/2011 của Công ty TNHH Ernst & Young Việt Nam đề nghị hướng dẫn chính sách thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với cá nhân thụ hưởng dịch vụ kê khai, tư vấn thuế. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 8/9/2010, Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 3473/TCT-TNCN hướng dẫn cụ thể về chính sách thuế TNCN đối với dịch vụ kê khai thuế TNCN. Theo đó, trường hợp đơn vị chi trả thu nhập thuê các Tổ chức tư vấn thực hiện việc khai thuế TNCN cho đơn vị mình thì khoản chi phí để thuê các Tổ chức tư vấn này không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của người lao động. Trường hợp đơn vị chi trả thu nhập thuê các Tổ chức tư vấn thực hiện việc khai thuế TNCN cho một hoặc một nhóm người lao động thì khoản chi phí để thuê các Tổ chức tư vấn này phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của người lao động thụ hưởng dịch vụ.

Như vậy, trường hợp Tập đoàn IBM Corporation ký Hợp đồng dịch vụ tư vấn thuế với Công ty TNHH Ernst & Young Việt Nam để thực hiện kê khai thuế TNCN cho các chuyên gia nước ngoài được cử sang làm việc tại Việt Nam thì khoản phí thuê tư vấn không phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của các chuyên gia.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Ernst & Young Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (TCT) 2b;
- Lưu: VT, TNCN.
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