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Kính gửi: Công ty cổ phần Tập đoàn HANAKA

Trả lời văn bản số 24b CV/HNK-2011 ngày 21/01/2011 của Công ty cổ phần Tập đoàn HANAKA đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Căn cứ nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên về thực hiện các hợp đồng cung cấp dây dẫn các dự án đường dây 220KV Đa Nhim – Long Bình, Trà Nóc - Cai Lậy, Sông Tranh 2 – Tam Kỳ; căn cứ văn bản chỉ đạo số 41/TTg-KTN ngày 21/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ, Nhà thầu Hanaka đàm phán với Chủ đầu tư để thực hiện điều chỉnh giá hợp đồng trên cơ sở đảm bảo lợi ích của các bên và tiến độ của dự án.

Chủ đầu tư và Nhà thầu có thể tham khảo nguyên tắc điều chỉnh, phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng qui định trong Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng để thương thảo điều chỉnh giá hợp đồng gói thầu Sông Tranh 2 - Tam Kỳ. Trường hợp áp dụng công thức điều chỉnh giá nêu tại văn bản số 24b CV/HNK-2011, hai bên cần xem xét, tính toán lại các tỷ lệ a,b,c; khối lượng và giá cả vật tư, vật liệu được điều chỉnh; thời điểm điều chỉnh cho phù hợp với giá hợp đồng và giá cả thị trường tại thời điểm điều chỉnh.

Căn cứ ý kiến nêu trên, Công ty cổ phần Tập đoàn HANAKA trao đổi với Chủ đầu tư để thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VP,Vụ KTXD(Th8).
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