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	Hà Nội, ngày 10 tháng 3 năm 2011


 

Kính gửi: Cổng Thông tin điện tử Chính phủ.

Trả lời câu hỏi của độc giả Trần Hoài Đức-126 Nguyễn Thị Minh Khai, Q.1, TP.HCM theo Phiếu chuyển số 78/TTĐT-BĐ ngày 21/02/2011 của Cổng Thông tin điện tử Chính phủ về vướng mắc về hoá đơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Câu hỏi:

- Công ty thuộc đối tượng tự in hoá đơn, Công ty có 5 bộ phận xuất hoá đơn cho khách hàng, vậy Công ty có được tạo và phát hành đồng thời 5 ký hiệu hoá đơn của cùng 1 mẫu hoá đơn không? Ví dụ: Mẫu 01GTKT3/001 Ký hiệu: AA/11T, AB/11T, AC/11T, AD/11T, AE/11T.

- Hoá đơn Công ty có tạo thêm tiêu thức thủ trưởng đơn vị ký, ghi rõ họ tên, đóng dấu. Vậy khi thủ trưởng đơn vị ký, ghi rõ họ tên, đóng dấu tại nơi ký thì có phải đóng dấu treo phía trên bên trái tờ hoá đơn nữa không? Khi đã có chỉ tiêu thủ trưởng đơn vị ký, ghi rõ họ tên, đóng dấu tại nơi ký thì có bỏ đóng dấu tại tiêu thức người bán hàng được không?

- Hiện Công ty còn tồn Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ mua của Cục Thuế thì có được tiếp tục sử dụng không?

Trả lời:

- Căn cứ quy định tại khoản 1, Điều 4 và Phụ lục I Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn thì Công ty tạo và phát hành đồng thời 5 ký hiệu hoá đơn của cùng một mẫu hoá đơn là không trái với quy định. Ví dụ: Mẫu 01GTKT3/001 Ký hiệu: AA/11T, AB/11T, AC/11T, AD/11T, AE/11T.

- Căn cứ quy định tại khoản 1, Điều 4 và tiết d, khoản 2, Điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn: Trường hợp Công ty có tạo thêm tiêu thức thủ trưởng đơn vị ký, ghi rõ họ tên, đóng dấu và khi thủ trưởng đơn vị đã ký, ghi rõ họ tên, đóng dấu tại nơi ký thì không phải đóng dấu treo phía trên bên trái tờ hoá đơn nữa. Khi hoá đơn đã có chỉ tiêu thủ trưởng đơn vị ký, ghi rõ họ tên, đóng dấu tại nơi ký thì không phải đóng dấu tại tiêu thức người bán hàng nữa.

- Căn cứ quy định tại Điều 33 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn: Trường hợp Công ty còn tồn Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ mua của Cục Thuế và có nhu cầu tiếp tục sử dụng thì đăng ký với cơ quan thuế trực tiếp quản lý để được tiếp tục sử dụng đến hết ngày 31/03/2011.

Tổng cục Thuế trả lời để Cổng Thông tin điện tử Chính phủ được biết và thông tin đến độc giả./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Cục Thuế TP.HCM;
- Vụ PC-TCT(2b), Vụ PC-BTC;
- Lưu: VT, TTHT, CS (3b).
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