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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Văn bản số 180/UBND-NL1 ngày 18 tháng 01 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh về việc điều chỉnh quy mô xây dựng hồ chứa nước Mộc Hương thuộc Dự án Sửa chữa, nâng cấp hồ chứa nước Mộc Hương – Đá Cát. Sau khi nghiên cứu, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
- Việc điều chỉnh thiết kế cơ sở hạng mục Sửa chữa, nâng cấp hồ chứa nước Mộc Hương thuộc Dự án Sửa chữa, nâng cấp hồ chứa nước Mộc Hương – Đá Cát cho phù hợp với nhiệm vụ mới là trung chuyển nước từ hồ Thượng Sông Trí cấp nước cho khu kinh tế Vũng Áng là cần thiết.
- Do nguồn vốn có hạn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh cân đối ngân sách địa phương để đầu tư hạng mục gia cố kênh dẫn nước từ hồ Thượng Sông Trí sang hồ Đá Cát và hệ thống kênh tưới.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh phối hợp chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Chủ đầu tư) giao đơn vị tư vấn triển khai điều chỉnh thiết kế và trình Bộ phê duyệt điều chỉnh dự án để kịp thời thi công nhằm bảo đảm an toàn công trình trong mùa mưa lũ./. 
    
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Sở Nông nghiệp và PTNT Hà Tĩnh;
- Lưu: VT, TCTL. 
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