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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3200/BTC-TCT
V/v Thuế GTGT đối với dịch vụ cung cấp  cho các công ty viễn thông ở nước ngoài.
	Hà Nội, ngày 11 tháng 03 năm 2011 


 
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Bộ Tài chính nhận được công văn số 5055/VNPT-TCKT ngày 08/12/2010 của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam và công văn số 2688/VTI-TCKTTK ngày 22/12/2010 của Công ty Viễn thông Quốc tế về việc thuế GTGT đối với dịch vụ cung cấp cho các công ty viễn thông ở nước ngoài. Sau khi lấy ý kiến Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công thương, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: “Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu…”.

Tại tiết b điểm 1.1 mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ được cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan. Tổ chức ở nước ngoài là tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú ở Việt Nam, không phải là người nộp thuế giá trị gia tăng tại Việt Nam;…”.

Tại điểm 1.2 mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng điều kiện:

- Có hợp đồng bán, gia công hàng hóa xuất khẩu; hợp đồng ủy thác xuất khẩu, hoặc ủy thác gia công hàng hóa xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan;

- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật;

…”.

Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên, trường hợp các doanh nghiệp Việt Nam kinh doanh dịch vụ viễn thông cung cấp dịch vụ cho thuê kênh quá giang quốc tế và dịch vụ trạm cáp cho hệ thống cáp biển quốc tế phục vụ cho việc kết nối trung chuyển tín hiệu viễn thông của các hãng viễn thông quốc tế trong hệ thống cáp quang biển quốc tế (AAG) nếu đáp ứng được điều kiện nêu tại tiết b, điểm 1.1, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC  nêu trên thì dịch vụ này là dịch vụ xuất khẩu, thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% nếu doanh nghiệp đáp ứng được các điều kiện nêu tại điểm 1.2, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC.

Bộ Tài chính thông báo để các Cục thuế được biết và hướng dẫn các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ viễn thông thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam;
- Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công thương;
- Vụ PC, Vụ CST (BTC);
- Vụ PC, CS (TCT);
- Lưu: VT, TCT (DNL (3b)).
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