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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 25983/CT-HTr ngày 10/12/2010 của Cục thuế thành phố Hà Nội đề nghị giải đáp chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp đối với chênh lệch đánh giá lại tài sản. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 2 Điều 3, Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật thuế TNDN quy định thu nhập khác bao gồm:

"Chênh lệch do đánh giá lại tài sản theo quy định của pháp luật để góp vốn, để điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, trừ trường hợp đánh giá tài sản cố định khi chuyển doanh nghiệp Nhà nước thành công ty cổ phần".

- Tại Khoản 1 Điều 9, Nghị định số 124/2008/NĐ-CP nêu trên quy định các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế: 

"1. Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Mục này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau đây:

a, Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;

b, Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật".

Căn cứ các quy định nêu trên và các quy định tại văn bản quy phạm pháp luật về thuế không quy định chênh lệch giảm do đánh giá lại tài sản khi góp vốn được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế hoặc giảm trừ thu nhập khác. Tổng cục Thuế ghi nhận vướng mắc của Cục thuế để nghiên cứu trình các cấp thẩm quyền sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật liên quan.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./. 
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