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Kính gửi: Tổng công ty Vật liệu xây dựng số 1- FiCO

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 185/CV-TCT ngày 10/02/2011 của Tổng công ty Vật liệu xây dựng số 1-TNHH Một thành viên (FICO) về việc xuất khẩu các sản phẩm gia công, chế biến từ đá của Công ty Cổ phần Phước Hoà FICO (là Công ty con của Tổng công ty Vật liệu xây dựng số 1-TNHH Một thành viên). Bộ Xây dựng trả lời như sau: 

Công ty Cổ phần Phước Hoà FICO đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu cấp phép khai thác tại mỏ đá núi Ông Trịnh thuộc xã Tân Phước, huyện Tân Thành theo giấy phép khai thác số 19/GP.UB ngày 12/5/2005.

Do đặc điểm cấu tạo địa chất của mỏ, các sản phẩm khai thác, chế biến từ mỏ đá núi Ông Trịnh không đạt tiêu chuẩn, chất lượng làm đá xây dựng để đổ bê tông và làm đường giao thông, nên việc tiêu thụ sản phẩm đá trong nước gặp rất nhiều khó khăn, sản xuất phải cầm chừng, ảnh hưởng đến hiệu quả sản xuất kinh doanh và đời sống của người lao động. Hiện nay, Công ty đã tìm kiếm được thị trường xuất khẩu các sản phẩm gia công, chế biến từ đá bao gồm (bột đá kích thước từ 0-5 mm ; đá granite, đá chẻ các loại ; đá ốp lát; đá khối đã qua cắt, gọt; đá mỹ nghệ; cát nhân tạo). 

Theo quy định tại khoản 4, 5 Điều 3 Mục 2 của Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng thì các sản phẩm xuất khẩu gia công, chế biến từ đá nêu trên không phải loại đá, cát xây dựng thuộc Danh mục khoáng sản làm vật liệu xây dựng hạn chế xuất khẩu. Vì vậy, Công ty Cổ phần Phước Hoà FICO được phép tiếp tục xuất khẩu các sản phẩm làm từ đá núi Ông Trịnh theo đúng Danh mục sản phẩm dự kiến xuất khẩu năm 2011 kèm theo công văn số 185/CV-TCT ngày 10/02/2011 của Tổng công ty Vật liệu xây dựng số 1-TNHH Một thành viên (FICO).

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu các sản phẩm gia công, chế biến từ đá núi Ông Trịnh của Công ty Cổ phần Phước Hoà FICO thuộc Tổng công ty Vật liệu xây dựng số 1-TNHH Một thành viên (FICO)./.
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