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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1751/CT-HTr ngày 28/1/2011 của Cục thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn chuyển lỗ đối với Công ty cổ phần thể thao ACB (Công ty). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 Mục VI Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:

"Cơ sở kinh doanh sau khi quyết toán thuế mà bị lỗ thì được chuyển lỗ của năm quyết toán thuế trừ vào thu nhập chịu thuế của những năm sau. Thời gian chuyển lỗ không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ. Cơ sở kinh doanh tự xác định số lỗ được trừ vào thu nhập chịu thuế theo nguyên tắc trên. Trường hợp trong thời gian chuyển lỗ có phát sinh tiếp số lỗ thì số lỗ phát sinh này (không bao gồm số lỗ của kỳ trước chuyển sang) sẽ được chuyển lỗ không quá 5 năm kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ".

Tại điểm 2 Mục VII Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn:

"Doanh nghiệp sau khi quyết toán thuế mà bị lỗ thì được chuyển lỗ của năm quyết toán thuế trừ vào thu nhập chịu thuế của những năm sau. Thời gian chuyển lỗ tính liên tục không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ. 

Doanh nghiệp tự xác định số lỗ được trừ vào thu nhập chịu thuế theo nguyên tắc trên. Trường hợp trong thời gian chuyển lỗ có phát sinh tiếp số lỗ thì số lỗ phát sinh này (không bao gồm số lỗ của kỳ trước chuyển sang) sẽ được chuyển lỗ tính liên tục không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ".

Tại điểm 4 công văn số 7250/BTC-TCT ngày 7/6/2010 của Bộ Tài chính về việc một số điểm cần lưu ý khi quyết toán thuế năm 2009 hướng dẫn:

"Doanh nghiệp có các khoản lỗ phát sinh từ năm 2009 trở đi thì phải chuyển toàn bộ và liên tục số lỗ vào thu nhập chịu thuế của những năm tiếp theo trong thời gian không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ. Các khoản lỗ phát sinh trước năm 2009 thực hiện chuyển lỗ theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật quy định tại thời điểm đó".

Tại điểm 5 Mục III Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế hướng dẫn về khai thuế thu nhập doanh nghiệp:

"Hồ sơ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm: ...

+ Phụ lục chuyển lỗ theo mẫu số 03-2/TNDN ban hành kèm theo Thông tư này"

Tại điểm 2 Mục I phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế quy định:

"2. Xử phạt đối với hành vi khai không đầy đủ các nội dung trong hồ sơ thuế: ..."

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, trường hợp năm 2007, 2008, 2009, Công ty sau khi quyết toán thuế mà bị lỗ thì Công ty không phải đăng ký kế hoạch chuyển lỗ mà tự xác định số lỗ trừ vào thu nhập chịu thuế; số lỗ phát sinh (không bao gồm số lỗ của kỳ trước chuyển sang) được chuyển lỗ không quá 05 năm kể từ năm tiếp theo năm phát sinh lỗ (riêng năm 2009, công ty phải thực hiện chuyển lỗ theo hướng dẫn tại công văn số 7250/BTC-TCT nêu trên). Đồng thời, Công ty phải thực hiện nộp hồ sơ khai quyết toán thuế TNDN, trong đó bao gồm cả Phụ lục chuyển lỗ theo mẫu số 03-2/TNDN ban hành kèm theo Thông tư số 60/2007/TT-BTC. Trường hợp Công ty đã nộp tờ khai tự quyết toán thuế TNDN có kê khai đầy đủ số lỗ từng năm của đơn vị nhưng không kê khai số lỗ được chuyển trong kỳ tính thuế của Phụ lục chuyển lỗ theo mẫu số 03-2/TNDN là sai quy định. Công ty sẽ bị xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi khai không đầy đủ các nội dung trong hồ sơ thuế theo quy định tại Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài Chính nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./. 
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