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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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	Số: 1520/VPCP-QHQT
V/v Báo cáo về tình hình thực hiện ĐƯQT - TTQT 2010 và Kế hoạch ký kết, gia nhập và thực hiện ĐƯQT - TTQT 2010
	Hà Nội, ngày 14 tháng 3 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Bộ Ngoại giao;
- Bộ Tư pháp;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Thông tin và Truyền thông.


 

Xét kiến nghị của Bộ Ngoại giao nêu tại báo cáo về tình hình ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế, thỏa thuận quốc tế năm 2010 (văn bản số 402/BC-BNG-LPQT ngày 17 tháng 02 năm 2011), Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm có ý kiến như sau:

1. Đồng ý về cơ bản các ý kiến của Bộ Ngoại giao nêu tại văn bản trên.

2. Giao Bộ Ngoại giao:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Bộ Thông tin và Truyền thông và các cơ quan liên quan phổ biến quy định của Luật điều ước quốc tế và Pháp lệnh thỏa thuận quốc tế để tăng cường năng lực, trình độ cán bộ làm công tác này (bao gồm việc biên soạn tài liệu, phổ biến, tuyên truyền các quy định hiện hành và hội thảo tổng kết rút kinh nghiệm).

- Hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương, tổ chức liên quan:

+ Xác định đơn vị đầu mối làm công tác điều ước quốc tế - thỏa thuận quốc tế và tăng cường năng lực, trình độ của đội ngũ cán bộ trong lĩnh vực này.

+ Nghiêm túc thực hiện các quy định của Luật điều ước và Pháp lệnh thỏa thuận quốc tế, từ khâu xây dựng kế hoạch, ký kết, chuẩn bị nội dung, gia nhập, tổ chức thực hiện có hiệu quả và thực hiện đầy đủ chế độ báo cáo theo quy định.

3. Bộ Tài chính: chủ trì phối hợp với Bộ Ngoại giao hướng dẫn các cơ quan liên quan thực hiện Nghị định số 26/2008/NĐ-CP ngày 05/3/2008 về quản lý và sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác điều ước quốc tế và công tác thỏa thuận quốc tế; Thông tư số 65/2008/TT-BTC ngày 21/7/2008 về hướng dẫn việc quản lý và sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác điều ước quốc tế và công tác thỏa thuận quốc tế.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng CP, các PTTg (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN,
 các Vụ: TH, KTTH, PL, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, QHQT (2).24
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