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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng

Phúc đáp văn bản số 6642/UBND-NN ngày 11/11/2010 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hải Phòng về việc xin ý kiến xử lý 8.264,14 kg ngà voi tang vật vụ án vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trao đổi như sau:

Căn cứ các quy định hiện hành của pháp luật Việt Nam và CITES thì Việt Nam chưa đủ điều kiện để bán số ngà voi tịch thu có nguồn gốc từ nước ngoài. Do vậy, trước mắt chưa bán số ngà voi đã thu giữ, mà chỉ có thể sử dụng một phần hợp lý cho mục đích khoa học, giáo dục, nhận dạng, trưng bày, số còn lại tiếp tục lưu giữ trong kho. Mọi trường hợp bán ngà voi vì mục đích thương mại phải báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng chỉ đạo các cơ quan có liên quan thực hiện một số công việc sau:

- Tổ chức kiểm đếm, lập bộ hồ sơ cơ sở dữ liệu và đánh dấu bộ số mẫu vật ngà voi thu giữ được theo hướng dẫn của CITES với mã số quốc gia là Việt Nam.

- Đánh giá về khả năng lưu giữ, sử dụng một phần số ngà voi thu giữ được tại các cơ sở bảo tàng, giáo dục, nghiên cứu khoa học trong nước; đánh giá về tổng quan thị trường mua bán ngà voi trong thị trường nội địa để làm căn cứ xây dựng đề xuất Ban thư ký CITES quốc tế công nhận thị trường ngà voi của Việt Nam.

- Tổng hợp toàn bộ chi phí cho việc bắt giữ, tịch thu và lưu kho số ngà voi vi phạm đã bắt giữ để làm cơ sở cho việc xây dựng đề xuất bán ngà voi với Ban thư ký CITES quốc tế.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao Tổng cục Lâm nghiệp (Cơ quan Quản lý CITES Việt Nam) phối hợp với các cơ quan chức năng của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng thực hiện công việc trên./.
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