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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Văn phòng Chính phủ đã có văn bản số 1380/VPCP-QHQT ngày 08/3/2011 thông báo về việc Thủ tướng Chính phủ đồng ý giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp chặt chẽ với các Bộ ngành liên quan và Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng xây dựng chương trình cụ thể, chuẩn bị nội dung, lựa chọn thành phần tham dự, đảm bảo mục tiêu của Hội nghị Chương trình UN-REDD và Quỹ Đối tác các bon trong lâm nghiệp/Ngân hàng thế giới.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã phối hợp với Ban Thư ký Chương trình UN-REDD và Quỹ Đối tác các bon trong lâm nghiệp xây dựng Chương trình hội nghị cụ thể, dự toán ngân sách và kế hoạch phân công hỗ trợ tổ chức Hội nghị quốc tế theo trách nhiệm của nước chủ nhà. Theo dự kiến, đại diện Sở Nông nghiệp và PTNT Lâm Đồng sẽ tham gia Tổ công tác 3, 4 và 6 (xin đính kèm cùng công văn này Kế hoạch phân công và Chương trình Hội nghị).

Trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng chỉ đạo các sở/ban/ngành địa phương bố trí nhân lực cần thiết để phối hợp cùng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các bộ/ngành liên quan hỗ trợ tổ chức Hội nghị Ban chính sách Chương trình UN-REDD (từ 21 - 22/3/2011) và Hội nghị Quỹ Đối tác carbon trong lâm nghiệp (24 - 25/3/2011) tại Đà Lạt, đồng thời phối hợp chuẩn bị hiện trường và nội dung chuyển tham quan thực địa (ngày 23/3/2011) tại huyện Di Linh. Tổng số đại biểu dự Hội nghị và đi hiện trường khoảng 200 người, trong đó khách quốc tế khoảng 190 người (xin đính kèm danh sách dự kiến).

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng cử 01 lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh và 01 lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Lâm Đồng tham gia Đoàn Việt Nam tham dự Hội nghị.

Rất mong nhận được sự hợp tác của Quý Ủy ban./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Lâm nghiệp;
- Sở NN và PTNT Lâm Đồng;
- UN-REDD Việt Nam;
- Lưu: VT, TCLN.
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