	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 703/BNN-TCTL
V/v: mở rộng nghiên cứu hoàn thiện Dự án Hệ Mạch cấp nước kết hợp phát điện, giao thông, cải tạo môi trường cảnh quan thành phố Hà Nội.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 03 năm 2011


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Phúc đáp văn bản số 1024/VPCP-KTN ngày 22/02/2011 của Văn phòng Chính phủ, kèm theo văn bản số 15 CV/2011/CTBM, ngày 08/02/2011 của Công ty Cổ phần tập đoàn Xây dựng và Du lịch Bình Minh về việc mở rộng nghiên cứu hoàn thiện Dự án Hệ Mạch cấp nước kết hợp phát điện, giao thông, cải tạo môi trường cảnh quan thành phố Hà Nội, sau khi nghiên cứu công văn và tài liệu đề án, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đánh giá cao nội dung Đề án Hệ - Mạch Phát triển cấp nước môi trường, sinh hoạt, kết hợp phát điện, giao thông cho thủ đô Hà Nội do Công ty Cổ phần tập đoàn Xây dựng và Du lịch Bình Minh đề xuất. Đề án sẽ góp phần phát triển kinh tế xã hội vùng, thúc đẩy công tác xã hội hóa trong lĩnh vực cấp nước và môi trường phù hợp chủ trương của Đảng và Nhà nước.

Để Đề án đạt hiệu quả cao, góp phần phát triển bền vững cho vùng, đề nghị Công ty Cổ phần tập đoàn Xây dựng và Du lịch Bình Minh tiếp tục làm rõ tác động của việc thực hiện Đề án, đặc biệt chú ý những nội dung sau đây:

- Tác động đến thoát lũ trên sông Hồng;

- Tác động đến hệ thống các công trình tiêu vùng thượng lưu đập ngăn sông bị ảnh hưởng sau khi xây dựng đập ngăn sông;

- Tác động đến giao thông thủy trên sông Hồng;

- Tác động đến môi trường, đến hệ thủy sinh trên sông Hồng;

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc mở rộng nghiên cứu hoàn thiện Dự án Hệ Mạch cấp nước kết hợp phát điện, giao thông, cải tạo môi trường cảnh quan thành phố Hà Nội, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để b/c);
- Bộ Công thương;
- Lưu VT, TCTL.
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