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	Số: 618/NHCS-KH
V/v báo cáo tình hình cho vay đi XKLĐ tại các quốc gia ở khu vực Bắc Phi và Trung Đông
	Hà Nội, ngày 16 tháng 03 năm 2011 



 

	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Lao động và Thương binh xã hội;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Chủ tịch Hội đồng quản trị và các thành viên Hội đồng quản trị NHCSXH.


Thực hiện Quyết định số 365/2004/QĐ-NHNN ngày 13/4/2004 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước về việc cho vay đối với người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài, Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Hỗ trợ các huyện nghèo đẩy mạnh xuất khẩu lao động góp phần giảm nghèo bền vững giai đoạn 2009 – 2020.

Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) thực hiện cho vay chương trình xuất khẩu lao động đến ngày 28/02/2011, dư nợ đạt 807.580 triệu đồng, với 39.270 khách hàng đang còn dư nợ. Trong đó, dự nợ cho vay theo Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg đạt 93.934 triệu đồng, với 3.797 khách hàng.

Tuy nhiên, trong thời gian vừa qua tại các quốc gia ở khu vực Bắc Phi và Trung Đông, đặc biệt ở Libya, tình hình an ninh, chính trị có nhiều bất ổn, biểu tình và bạo loạn diễn ra phức tạp. Người lao động Việt Nam tại Libya đã được Chính phủ đưa về nước.

Ngày 01/3/2011, NHCSXH đã có Công điện số 493/NHCS-KH gửi các chi nhánh NHCSXH tỉnh, thành phố về việc thống kê và báo cáo tình hình cho vay đi xuất khẩu lao động tại Libya và các quốc gia tại các khu vực trên. Kết quả số liệu tổng hợp như sau:

Tổng dư nợ cho vay tại các khu vực Bắc Phi và Trung Đông là 118.829 triệu đồng, với 4.874 khách hàng còn dư nợ. Trong đó, cho vay đi xuất khẩu lao động tại Libya là 37.458 triệu đồng, với 1.581 khách hàng còn dư nợ.

Hiện nay, Ngân hàng Chính sách xã hội đã có văn bản chỉ đạo các chi nhánh NHCSXH tỉnh, thành phố tiến hành các thủ tục xử lý nợ rủi ro theo quy định đối với các trường hợp phải về nước trước hạn.

Trên đây là Báo cáo về tình hình cho vay đi xuất khẩu lao động tại các quốc gia ở khu vực Bắc Phi, Trung Đông và Libya. Ngân hàng Chính sách xã hội kính báo cáo./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- TGĐ và các Phó Tổng giám đốc;
- Ban: Tín dụng người nghèo, Quản lý và xử lý nợ rủi ro, Kiểm tra – Kiểm toán nội bộ;
- Lưu VT, KHNV.
	TỔNG GIÁM ĐỐC




Hà Thị Hạnh


 

