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	Kính gửi:
	Tổng Công ty Điện Lực Miền Nam
Đ/chỉ: 72 Hai Bà Trưng, Quận 1, TP.Hồ Chí Minh
MST: 0300942001


Trả lời văn bản số 994/EVN SPC-TCKT ngày 18/02/2011 của Tổng Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau: 

- Căn cứ Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Thuế thu nhập cá nhân;

- Căn cứ khoản 2 Điều 15 Thông tư số 242/2009/TT-BTC ngày 30/12/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Quy chế quản lý tài chính của Công ty nhà nước và quản lý vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp khác ban hành kèm theo Nghị định số 09/2009/NĐ-CP ngày 05/02/2009 của Chính phủ:

“Trường hợp người đại diện là thành viên kiêm nhiệm không tham gia chuyên trách trong ban quản lý, điều hành doanh nghiệp khác được doanh nghiệp khác trả thù lao có trách nhiệm thông báo cho doanh nghiệp mà người đại diện được giao làm đại diện phần vốn nhà nước để doanh nghiệp đó chuyển trực tiếp các khoản thù lao cho đại diện chủ sở hữu quản lý và chi trả theo quy định. Trong đó: 

- Trường hợp đại diện chủ sở hữu là công ty nhà nước: 

+ Toàn bộ khoản thu từ tiền thù lao do doanh nghiệp có người đại diện kiêm nhiệm nộp về được hạch toán vào thu nhập khác của công ty. 

+ Toàn bộ số chi trả phụ cấp người đại diện được hạch toán vào chi phí khác của công ty. 

- Trường hợp đại diện chủ sở hữu là các cơ quan quản lý nhà nước thì khoản thu về thù lao của người đại diện được theo dõi riêng để thực hiện chi trả phụ cấp người đại diện theo chế độ quy định”.

Trường hợp Tổng Công ty là doanh nghiệp nhà nước có quyết định ủy quyền cho người lao động làm việc tại Tổng Công ty làm đại diện phần vốn tại các Công ty cổ phần mà Tổng Công ty đầu tư, nếu người lao động có thông báo với các Công ty cổ phần theo hướng dẫn trên thì khi chuyển tiền thù lao của các cá nhân đại diện cho Tổng Công ty, Công ty cổ phần không phải khấu trừ thuế thu nhập cá nhân.

Khi Tổng Công ty chi trả lương, phụ cấp cho các cá nhân đại diện thực hiện tính khấu trừ thuế TNCN theo biểu thuế lũy tiến từng phần

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này. 
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