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Trả lời công văn số 918/CCT-TTHT ngày 21/02/2011 của Chi Cục Thuế về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với dịch vụ đào tạo quản lý chất lượng ISO, đào tạo quản lý chất lượng toàn diện TQM, đào tạo quản lý an toàn thực phẩm HACCP, đào tạo TQM - cải tiến - đột phá - nâng cao lợi nhuận… của Công ty TNHH tư vấn Trần Đình Cửu, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 13 mục II phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm: “Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật bao gồm cả dạy ngoại ngữ, tin học; dạy múa, hát, hội họa, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao; nuôi dạy trẻ và dạy các nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hóa, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp”;
Như vậy về nguyên tắc, dịch vụ dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Về việc áp dụng thuế GTGT đối với một số dịch vụ của Công ty TNHH tư vấn Trần Đình Cửu, Tổng Cục thuế đã có công văn số 2362/TCT-CS ngày 02/07/2010 trả lời văn thư số 13/CV/TDC.2010 ngày 08/03/2010 của Công ty. Do đó, Cục thuế TP đề nghị Chi Cục Thuế Quận Tân Bình hướng dẫn Công ty thực hiện theo hướng dẫn của Tổng cục Thuế.
Trường hợp Công ty chưa thống nhất với nội dung trả lời của Tổng Cục Thuế, đề nghị Công ty tiếp tục có văn bản gửi Tổng Cục thuế để được xem xét giải quyết theo thẩm quyền.
Cục Thuế TP thông báo Chi Cục Thuế Quận Tân Bình biết.
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