	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
--------------

	Số: 886/TCT-CS
V/v chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 03 năm 2011


 
	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Thương mại-Dịch vụ Quảng cáo T.N&K. 
(Đ/c: 550 Xô Viết Nghệ Tĩnh – P.25 – Q.BT – Tp.HCM) 


Trả lời công văn số 11/CV-11 ngày 14/1/2011 của Công ty TNHH Thương mại-Dịch vụ Quảng cáo T.N&K về chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 1 Mục I Phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31 tháng 12 năm 2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam, quy định về đối tượng áp dụng như sau:

“1. Hướng dẫn tại Thông tư này áp dụng đối với các đối tượng sau (trừ đối tượng nêu tại Mục II Phần A Thông tư này):

- Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thỏa thuận, hoặc cam kết giữa họ với tổ chức, cá nhân Việt Nam”.

- Tại Điểm 4 Mục II Phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC nêu trên quy định về đối tượng không áp dụng như sau:

“4. Tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện cung cấp dịch vụ dưới đây cho tổ chức, cá nhân Việt Nam mà các dịch vụ được thực hiện ở nước ngoài:

- Sửa chữa phương tiện vận tải (tàu bay, động cơ tàu bay, phụ tùng tàu bay, tàu biển), máy móc, thiết bị (kể cả đường cáp biển, thiết bị truyền dẫn), có bao gồm hoặc không bao gồm vật tư, thiết bị thay thế kèm theo;

- Quảng cáo, tiếp thị;

- Xúc tiến đầu tư và thương mại;

- Môi giới bán hàng hóa;

- Đào tạo;

- Chia cước (cước thanh toán) dịch vụ bưu chính, viễn thông quốc tế theo quy định của Pháp lệnh Bưu chính, viễn thông giữa Việt Nam với nước ngoài mà các dịch vụ này được thực hiện ở ngoài Việt Nam; Dịch vụ thuê đường truyền dẫn và băng tần vệ tinh của nước ngoài”.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Hợp đồng Môi giới số 26/HĐMG-2010 giữa Công ty TNHH Thương mại-Dịch vụ Quảng cáo T.N&K và Công ty Guangzhou Sanlian Visual Media Co.Ltd được ký vào ngày 15/9/2010, theo đó Công ty Guangzhou Sanlian Visual Media Co.Ltd cung cấp dịch vụ tìm kiếm, giới thiệu và môi giới việc chuyển nhượng bản quyền phim cho Công ty TNHH Thương mại-Dịch vụ Quảng cáo T.N&K được phát sóng độc quyền tại Việt Nam đối với các bộ phim của nước ngoài thì Công ty Guangzhou Sanlian Visual Media Co.Ltd có nghĩa vụ nộp thuế nhà thầu tại Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính đối với thu nhập phát sinh từ Hợp đồng nêu trên. Công ty TNHH Thương mại-Dịch vụ Quảng cáo T.N&K có trách nhiệm khấu trừ và nộp thuế thay Công ty Guangzhou Sanlian Visual Media Co.Ltd.

Đề nghị Công ty TNHH Thương mại-Dịch vụ Quảng cáo T.N&K cung cấp đầy đủ hồ sơ liên quan tới việc xác định nghĩa vụ thuế của Công ty Guangzhou Sanlian Visual Media Co.Ltd và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Thương mại-Dịch vụ Quảng cáo T.N&K biết và thực hiện./.
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