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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương

Ngày 09/12/2010 Tổng cục Thuế nhận được công văn số 11709/CT-KTNB ngày 29/11/2010 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương bổ sung hồ sơ, tài liệu liên quan đến ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với trường hợp của Công ty liên doanh TNHH ANOVA theo đề nghị tại công văn số 4598/TCT-CS ngày 12/11/2010 của Tổng cục Thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại công văn số 4598/TCT-CS ngày 12/11/2010 của Tổng cục Thuế đã đề nghị Cục thuế phối hợp với Công ty liên doanh TNHH ANOVA yêu cầu bổ sung hồ sơ trong đó có nội dung:

“Các thông tin có liên quan đến việc góp vốn, tỷ lệ góp vốn của Bên Việt Nam tại Công ty liên doanh TNHH ANOVA, người đại diện theo pháp luật hoặc người có vốn góp cao nhất tại Công ty liên doanh TNHH ANOVA đã tham gia hoạt động kinh doanh với vai trò là chủ doanh nghiệp tư nhân, thành viên hợp danh, người đại diện theo pháp luật hoặc người có số vốn góp cao nhất trong các cơ sở kinh doanh đang hoạt động hoặc đã giải thể nhưng chưa được 12 tháng tính từ thời điểm giải thể cơ sở kinh doanh cũ đến thời điểm thành lập cơ sở kinh doanh mới hay chưa”.

Tuy nhiên tại công văn số 11709/CT-KTNB ngày 29/11/2010 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương không cung cấp các thông tin liên quan đến việc góp vốn, tỷ lệ góp vốn của Bên Việt Nam đặc biệt là thông tin về người đại diện theo pháp luật hoặc người có vốn góp cao nhất tại Công ty liên doanh TNHH ANOVA cũng như nội dung vướng mắc liên quan đến trường hợp Công ty liên doanh TNHH ANOVA do đó Tổng cục Thuế không có đầy đủ hồ sơ và căn cứ xem xét trả lời.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Bình Dương căn cứ theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật theo từng thời điểm tương ứng để hướng dẫn Công ty liên doanh TNHH ANOVA xác định ưu đãi thuế TNDN cho phù hợp. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Dương biết. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- CTLD TNHH ANOVA;
- Vụ PC - TCT (2b);
- Lưu: VT, CS (3b).
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