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Kính gửi: Bộ Công thương

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 1280/BCT-NL ngày 15/2/2011 của Bộ Công thương về chi phí tư vấn lập quy hoạch hệ thống điện quốc gia giai đoạn 2010-2020 (Quy hoạch điện VII). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Đề cương và dự toán chi phí Đề án lập Quy hoạch phát triển Điện lực quốc gia giai đoạn 2011-2020, có xét triển vọng đến năm 2030 (Quy hoạch điện VII) đã được Bộ Công thương phê duyệt tại Quyết định số 3038/QĐ-BCT ngày 18/6/2009. Chi phí tư vấn lập Quy hoạch điện VII được xác định bằng dự toán căn cứ nội dung công việc tư vấn phải thực hiện, sản phẩm công việc tư vấn. Dự toán chi phí bao gồm các chi phí chuyên gia, chi phí quản lý, chi phí khác, thu nhập chịu thuế tính trước, thuế…

Bộ Công thương căn cứ vào dự toán chi phí do đơn vị tư vấn lập, xem xét số lượng chuyên gia, tiền lương chuyên gia phù hợp với nội dung công việc và sản phẩm tư vấn Quy hoạch điện VII đã phê duyệt. Chi phí tiền lương chuyên gia căn cứ mức tiền lương thực tế đã được kiểm toán là phù hợp với quy định hiện hành. Bộ Công thương căn cứ dự toán được lập để xem xét phê duyệt giá trị dự toán nhưng không vượt giá trị như đề nghị tại văn bản số 1280/BCT-NL. 

Bộ Công thương căn cứ ý kiến nêu trên để tổ chức thực hiện./.
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