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Kính gửi: Bộ Công thương (Vụ Xuất Nhập khẩu)

Ngày 02/03/2011, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được công văn số 1586/BCT-XNK ngày 25/02/2011 của Bộ Công Thương về việc lấy kiến bảo chào ban đầu về Quy tắc cụ thể mặt hàng (PSR) trong khuôn khổ đàm phán Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP). Phúc đáp công văn này, Bộ NN&PTNT có ý kiến như sau:

- Cách thức phân loại danh mục các mặt hàng nêu trong bản chào gửi kèm công văn 1586/BCT-XNK khá rộng, mỗi dòng danh mục bao gồm quá nhiều mặt hàng khác nhau. Cách tiếp cận quá rộng này khiến các cơ quan chuyên ngành gặp trở ngại trong quá trình tham gia ý kiến đối với dự thảo bản chào. Bên cạnh đó, việc tham gia xây dựng bản chào Quy tắc cụ thể mặt hàng là vấn đề mới, do vậy để có đủ thông tin đầu vào cho các cơ quan liên quan trong quá trình xem xét/ góp ý, trong những bước tiếp theo, đề nghị Quý Bộ hướng dẫn cụ thể về các nội dung cần góp ý.

- Ngoại trừ các dòng liên quan đến động vật sống, Bộ NN&PTNT nhất trí với đề xuất nêu trong tài liệu đã nhận được.

- Danh mục liên quan đến động vật sống cần quy định quy tắc chi tiết mặt hàng chặt chẽ hơn. Phạm vi các mặt hàng nêu trong dự thảo bản chào quá khái quát, có thể bao gồm cả các loài động vật nằm trong danh mục CITES. Để có thể đưa ra ý kiến xác đáng, Bộ NN&PTNT đề nghị Quý Bộ làm rõ hơn về danh mục bản chào, mô tả chi tiết hơn về các dòng liên quan đến động vật sống.

- Bộ NN&PTNT sẵn sàng phối hợp với Quý Bộ trong các công tác tiếp theo để tiếp tục hoàn chỉnh bản chào Quy tắc chi tiết mặt hàng của Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương.

Trên đây là ý kiến của Bộ NN&PTNT, đề nghị Quý Bộ tổng hợp./.
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