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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ 

Từ đầu năm 2011 đến nay, khu vực Tây Nguyên có diễn biến thời tiết bất lợi đối với sản xuất nông nghiệp và đời sống dân sinh. Tổng lượng mưa tháng 1, tháng 2 và những ngày đầu tháng 3/2011 chỉ đạt bình quân từ 40 - 50% mức trung bình nhiều năm. Các hồ chứa nước vừa và lớn dung tích hiện tại so với dung tích thiết kế chỉ còn ở mức 10 - 30% (dung tích của 10 hồ thủy lợi còn 140 triệu m3). Dòng chảy trên các sông, suối thường xuyên bị suy giảm và hiện nay cũng đang ở mức thấp hơn nhiều so với bình quân nhiều năm và cùng kỳ hàng năm.

Do thời tiết, nguồn nước bất lợi nên đầu tháng 3/2011 hạn hán đã xuất hiện tại tỉnh Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk. Theo báo cáo của địa phương, hiện tại diện tích bị hạn 23.533 ha / 57.300 ha gieo trồng, trong đó diện tích đã mất trắng là 3.133 ha (Kon Tum bị hạn 3.412 ha, mất 315 ha; Gia Lai bị hạn 15.125 ha, mất 2.450 ha và Đắk Lắk bị hạn 4.996 ha, mất 368 ha).

Trước những diễn biến bất lợi về thời tiết, Bộ Nông nghiệp & PTNT đã theo dõi sát diễn biến thời tiết, nguồn nước và chủ động chỉ đạo địa phương sớm bố trí sản xuất vụ Đông Xuân 2010 - 2011 theo năng lực nguồn nước và bằng mọi cách triển khai các giải pháp tích nước hồ chứa, nạo vét và dọn dẹp kênh mương, lắp đặt dã chiến, sửa chữa các công trình thủy lợi bị hư hỏng do mưa lũ; điều hành cấp nước luân phiên, tưới tiết kiệm, chuyển đổi cây trồng … để chống hạn, cấp đủ nước cho sản xuất và sinh hoạt nhân dân. Bộ đã ban hành chỉ thị và các văn bản đôn đốc, hướng dẫn, chỉ đạo các tỉnh triển khai các giải pháp phòng, chống hạn hán, sâu bệnh…

Các địa phương đã tích cực thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Nông nghiệp & PTNT. Một số tỉnh đã thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống hạn để điều hành công tác chỉ đạo sản xuất ở địa phương, đồng thời đẩy nhanh tiến độ triển khai xây dựng và phê duyệt phương án chống hạn, kế hoạch sản xuất sớm hơn những năm trước để các cấp, các ngành chủ động thực hiện phòng, chống hạn.

Căn cứ Thông báo số 306/TB-VPCP ngày 24/11/2010 của Văn phòng Chính phủ về dự toán kinh phí phòng chống hạn hán, Pháp lệnh Khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi số 32/2001/PL-UBTVQH10 ngày 04/4/2001, Nghị định số 143/2003/NĐ-CP ngày 28/11/2003 hướng dẫn thi hành pháp lệnh, qua theo dõi diễn biến hạn hán, kết quả phòng, chống hạn và công tác khắc phục hậu quả của địa phương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét hỗ trợ một phần kinh phí chống hạn cho 3 tỉnh Kon Tum, Gia Lai và Đắk Lắk là 45 tỷ đồng, cụ thể như sau:

- Tỉnh Kon Tum: 10 tỷ đồng

- Tỉnh Gia Lai: 20 tỷ đồng

- Tỉnh Đắk Lắk: 15 tỷ đồng

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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