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Trả lời công văn số 36/HGP-11 ngày 22/2/2011 của Công ty TNHH Thương mại dịch vụ Huỳnh Gia Phúc về việc miễn phạt chậm nộp thuế; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ Khoản 1 Điều 48 Luật quản lý thuế thì trong thời gian chờ giải quyết khiếu nại, khởi kiện của người nộp thuế về số tiền thuế do cơ quan quản lý thuế tính hoặc ấn định, người nộp thuế vẫn phải nộp đủ số tiền thuế đó, trừ trường hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định tạm đình chỉ thực hiện quyết định tính thuế, quyết định ấn định thuế của cơ quan quản lý thuế.

- Căn cứ Khoản 1 Điều 111 Luật quản lý thuế thì người bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế có quyền đề nghị miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế trong trường hợp gặp thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ hoặc trường hợp bất khả kháng khác.

Đối chiếu với các quy định nêu trên thì trường hợp của Công ty TNHH Thương mại dịch vụ Huỳnh Gia Phúc không thuộc đối tượng được miễn tiền phạt chậm nộp thuế. Yêu cầu Công ty khẩn trương nộp tiền phạt chậm nộp vào NSNN theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (4b).
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