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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 301/HQCT-NV ngày 08/3/2011 của Cục Hải quan TP. Cần Thơ về thuế nhập khẩu bộ linh kiện lắp ráp xe ô tô Hyundai Mighty do Công ty cổ phần Việt Nam Motor Cần Thơ nhập khẩu Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Ngày 09/03/2011, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 1000/TCHQ-XNK trả lời Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn và Tổng công ty công nghiệp ô tô Việt Nam về thuế nhập khẩu đối với bộ linh kiện xe tải Hyundai Mighty 2,5 tấn và 3,5 tấn. Theo đó:
1. Về phân loại hàng hóa và áp dụng mức thuế:
Theo hướng dẫn về phân loại đối với ô tô và linh kiện, phụ tùng ô tô tại điểm 1, hướng dẫn phân loại đối với một số nhóm mặt hàng trong Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi tại Phụ lục II ban hành kèm theo Thông tư số 216/2009/TT-BTC ngày 12/11/2009 hoặc điểm 1, mục II, Phụ lục III ban hành kèm theo Thông tư 184/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính, thì bộ linh kiện rời đồng bộ hoặc không đồng bộ nhập khẩu để sản xuất, lắp ráp ô tô được phân loại tính thuế theo từng linh kiện, phụ tùng nếu đáp ứng được các điều kiện cụ thể hướng dẫn tại các phụ lục này.
Do đó, đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố căn cứ vào quy định tại văn bản quy phạm pháp luật về thuế có hiệu lực tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan và kết quả kiểm tra hàng hóa thực tế nhập khẩu để tính thuế theo quy định
2. Về trị giá tính thuế:
Căn cứ Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 và Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì việc xác định trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu phải căn cứ nguyên tắc, trình tự các phương pháp xác định trị giá tính thuế và thông tin dữ liệu giá có sẵn quy định tại các Thông tư nêu trên. Theo đó, đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trên cơ sở kết quả phân loại hàng hóa tại điểm 1 của công văn này và quy định tại các Thông tư nêu trên để xác định trị giá tính thuế của các lô hàng theo đúng quy định
3. Về giải quyết khiếu nại:
Theo hướng dẫn tại Điều 28 Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì người khai hải quan không đồng ý với kết luận phân loại hàng hóa, áp dụng mức thuế của cơ quan hải quan thì có quyền khiếu nại. Việc khiếu nại thực hiện theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cao.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện kiểm tra thực tế hàng hóa theo đúng tỷ lệ quy định kiểm tra khai báo thuế, thu thuế đúng quy định và thực hiện giải quyết khiếu nại đối với các Quyết định ấn định thuế theo đúng trình tự quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.
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