	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1941/CT-TTHT
V/v: Khấu trừ thuế GTGT
	Tp.Hồ Chí Minh, ngày 21 tháng 3 năm 2011


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Grudfos Việt Nam 
Địa chỉ: 1073/28A Cách Mạng Tháng Tám , Quận Tân Bình
 Mã số thuế: 0306557849


Trả lời văn bản không ghi ngày ( Cục Thuế TP nhận được ngày 22 tháng 02 năm 2011 của Công ty về khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 1.3, mục III, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT:
“ Điều kiện khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào quy định như sau:
a) Có hoá đơn giá trị gia tăng hợp pháp của hàng hoá, dịch vụ mua vào hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu hoặc chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.
b) Có chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào, trừ trường hợp tổng giá trị hàng hoá, dịch vụ mua vào từng lần theo hóa đơn dưới hai mươi triệu đồng theo giá đã có thuế GTGT...”.
 Trường hợp Công ty theo trình bày, đã nộp chuyển khoản tiền thuế GTGT khâu nhập khẩu cho 2 tờ khai hải quan số 611/NĐT-NPT ngày 28/05/2010 và số 907/NĐT-NPT ngày 05/08/2010, có chứng từ nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu và đã kê khai khấu trừ thuế GTGT theo quy định, nhưng do chuyển nhầm Chi cục Hải quan sau đó đã nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu một lần nữa bằng tiền mặt cho 2 tờ khai hải quan trên thì Công ty được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào hoặc làm thủ tục hoàn thuế GTGT nộp thừa theo Văn bản xác nhận số 282/HQC3-QLT ngày 27/01/2011 của Chi cục hải quan cảng Hải Phòng KV3.
Cục Thuế TP. trả lời Công ty để biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này.
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