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	Số: 33/BXD-KTXD
V/v: Hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng gói thầu Xây lắp B3 xây dựng cầu Bản Xá tỉnh Điện Biên
	Hà Nội, ngày 22 tháng 3 năm 2011


 
Kính gửi : Công ty cổ phần Cầu 12
Trả lời văn bản số 18/2011/KTKH ngày 18/01/2011 của Công ty cổ phần Cầu 12 – Cienco1 đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng gói thầu Xây lắp B3 xây dựng cầu Bản Xá tỉnh Điện Biên, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo các qui định của Nhà nước về quản lý chi phí đầu tư xây dựng, thì đối với hợp đồng có giá điều chỉnh, căn cứ để thanh toán cho các khối lượng, công việc đã có trong hồ sơ trúng thầu là đơn giá trúng thầu và các điều kiện cụ thể ghi trong hợp đồng. Nội dung hợp đồng đã ký kết phù hợp với quy định của pháp luật là cơ sở pháp lý để các bên thanh toán, quyết toán hợp đồng. 
Đối với gói thầu Xây lắp B3 xây dựng cầu Bản Xá tỉnh Điện Biên thuộc Dự án đầu tư xây dựng đường Mường Lay – Nậm Nhùn (giai đoạn 1) tỉnh Điện Biên, Chủ đầu tư và Nhà thầu căn cứ Quyết định phê duyệt kết quả đấu thầu của gói thầu được Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên phê duyệt và các điều khoản đã ký trong hợp đồng để thực hiện thanh toán, quyết toán theo qui định. Theo nội dung nêu tại văn bản số 18/2011/KTKH, thì bảng tiên lượng mời thầu chỉ mời thầu khối lượng kết cấu chính, không mời thầu khối lượng phụ trợ và biện pháp thi công, các nhà thầu phải tính toán và phân bổ vào giá dự thầu (căn cứ vào yêu cầu, mẫu của hồ sơ mời thầu). Vì vậy, đơn giá trúng thầu là đơn giá tổng hợp đầy đủ (bao gồm chi phí trực tiếp, các chi phí liên quan đến hoạt động xây lắp của nhà thầu và các chi phí khác được phân bổ). Như vậy, khi thanh toán, quyết toán hợp đồng, hai bên không phải lập lại đơn giá theo biện pháp thi công, không điều chỉnh các chi phí khác được phân bổ trong giá trúng thầu, mà chỉ điều chỉnh đơn giá theo khoản 6.1.3, 6.1.4 của Hợp đồng số 92/HĐ-XD ngày 27/2/2009 ký giữa Ban quản lý dự án chuyên ngành Giao thông vận tải – Sở Giao thông vận tải tỉnh Điện Biên và Công ty cổ phần Cầu 12 – Cienco1.
Căn cứ ý kiến nêu trên, Công ty cổ phần Cầu 12 – Cienco1 phối hợp với Chủ đầu tư để tổ chức thực hiện theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- BQL các DA trọng điểm tỉnh Điện Biên;
- Lưu: VT,Vụ KTXD(Th8).
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