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	Số: 757/BNN-TCTL
V/v Xử lý khẩn cấp sạt lở bờ sông đoạn tương ứng từ K78¸K79 đê tả sông Thao thuộc xã Hợp Hải, huyện Lâm Thao, tỉnh Phú Thọ.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 03 năm 2011


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Thọ

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Công văn số 344/UBND-KT5 ngày 16/02/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Thọ (UBND) đề nghị cho xử lý khẩn cấp sạt lở bờ sông đoạn tương ứng từ K78÷K79 đê tả sông Thao thuộc xã Hợp Hải, huyện Lâm Thao. Sau khi đi kiểm tra thực địa khu vực sạt lở, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (PTNT) có ý kiến như sau:

Khu vực bờ sông đê tả Thao tương ứng từ K78÷K79 thuộc xã Hợp Hải, huyện Lâm Thao, tỉnh Phú Thọ thuộc bờ lõm đoạn sông cong, dòng chủ lưu áp sát bờ. Đây là tuyến đê cấp II bảo vệ thị xã Phú Thọ, huyện Lâm Thao và thành phố Việt Trì. Từ mùa lũ năm 2010, dòng chảy diễn biến phức tạp, gây sạt lở mạnh bờ sông. Hiện tại, vị trí sạt lở đã sát chân đê, đe dọa đến sự an toàn của đê tả Thao.

Việc xử lý khu vực sạt lở như đề nghị của UBND tỉnh tại công văn trên là cần thiết và cấp bách. Tuy nhiên, kinh phí cho việc xử lý rất lớn, nguồn vốn xử lý cấp bách sự cố đê điều do Bộ Nông nghiệp và PTNT quản lý chỉ cân đối đáp ứng được phần rất nhỏ, vì vậy, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Trong khi chờ ý kiến của Thủ tướng Chính phủ, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng huy động mọi nguồn lực để xử lý đảm bảo an toàn cho đê điều./.
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