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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 546/HQBD-GSQL ngày 01/03/2011 của Cục Hải quan Bình Dương báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo về việc tiêu hủy sản phẩm không đạt chất lượng đã xuất khẩu nay tái nhập của Công ty TNHH Việt Nam Onamba (là doanh nghiệp chế xuất), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Hàng hoá của Công ty TNHH Việt Nam Onamba đề nghị được tiêu hủy nêu trên là sản phẩm (không phải là nguyên liệu, vật tư) do Công ty sản xuất, đã xuất bán ra nước ngoài nhưng không đảm bảo chất lượng nên phải tái nhập trở lại, vì vậy trong trường hợp này không thực hiện thanh khoản theo hướng dẫn tại công văn số 5692/TCHQ-GSQL ngày 24/10/2010 của Tổng cục Hải quan. Cục Hải quan Bình Dương thực hiện theo dõi, thanh khoản riêng đối với loại hàng hóa này.

Việc tiêu hủy hàng hóa không đảm bảo chất lượng của Công ty thực hiện theo quy định hiện hành, trường hợp sau khi tiêu hủy thành phế liệu còn giá trị thương mại, nếu Công ty bán vào thị trường nội địa thì Công ty và đơn vị mua phải làm thủ tục xuất nhập khẩu theo quy định tại Điều 45, Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính và phải tuân thủ chính sách mặt hàng, chính sách thuế hiện hành.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Bình Dương thực hiện./.
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