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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng

Trả lời công văn số 1661/CT-TT&HT ngày 9/12/2010 của Cục thuế thành phố Hải Phòng và công văn số 829/CV-ASHICO ngày 28/12/2010 của Công ty cổ phần đầu tư và quản lý tài sản Á Châu về thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động cho thuê tàu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 17 Điều 5 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 3/6/2008 của Quốc hội khóa XII quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT thì: “… tàu bay, giàn khoan, tàu thủy thuộc loại trong nước chưa sản xuất được cần nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, thuê của nước ngoài sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và để cho thuê”;

Tại điểm 17.c, Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định đối tượng không chịu thuế GTGT:

“c) Tàu bay (kể cả động cơ tàu bay), dàn khoan, tàu thủy nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, thuê của nước ngoài sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và để cho thuê”.

Ngày 9/4/2009, Bộ Tài chính đã ban hành công văn số 5158/BTC-TCT gửi Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (đính kèm), trong đó hướng dẫn cụ thể:

“Căn cứ điểm 17 Điều 5 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 3/6/2008 của Quốc hội khóa XII và điểm 17.c, Mục I, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể như sau:

Tàu bay (kể cả động cơ tàu bay), giàn khoan, tàu thủy thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, thuê của nước ngoài sử dụng cho sản xuất kinh doanh, kể cả trường hợp nhập khẩu và cho thuê lại thuộc diện không chịu thuế GTGT”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần đầu tư và quản lý tài sản Á Châu ủy thác cho Công ty TNHH MTV Đại lý tàu biển PTSC nhập khẩu tàu dịch vụ đa năng PTSC Lam Sơn để phục vụ công tác khoan thăm dò và khai thác dầu khí (thuộc loại trong nước chưa sản xuất được để tạo tài sản cố định) nên tàu dịch vụ đa năng PTSC Lam Sơn thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT ở khâu nhập khẩu. Sau đó, Công ty cổ phần đầu tư và quản lý tài sản Á Châu sử dụng tàu dịch vụ đa năng PTSC Lam Sơn cho Chi nhánh Tổng công ty cổ phần dịch vụ kỹ thuật dầu khí Việt Nam - Công ty tàu dịch vụ dầu khí thuê để Công ty tàu dịch vụ dầu khí cho các khách hàng khác thuê lại thì doanh thu từ hoạt động cho thuê tàu của Công ty cổ phần đầu tư và quản lý tài sản Á Châu cũng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hải Phòng được biết và căn cứ thực tế việc cho thuê tàu của Công ty cổ phần đầu tư và quản lý tài sản Á Châu để áp dụng chính sách thuế cho phù hợp.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP đầu tư và quản lý tài sản Á Châu (ASHICO);
- Vụ PC, CST-BTC;
- Vụ PC (2b),Vụ DNL;
- Lưu VT, CS (5b).
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