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Kính gửi : Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 8068/UBND-XD ngày 30/12/2010 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Lâm Đồng về nhu cầu vốn đầu tư dự án khu nhà ở sinh viên Trường Đại học Đà Lạt năm 2011; về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau : 

Để có cơ sở trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1308/QĐ-TTg ngày 20/8/2009, UBND tỉnh Lâm Đồng đã gửi hồ sơ dự án và Quyết định phê duyệt Dự án đầu tư xây dựng khu nhà ở sinh viên Trường Đại học Đà Lạt với tổng mức đầu tư là 26,54 tỷ đồng (Quyết định số 415/QĐ/BGD&ĐT/KH-TC ngày 28/01/2003 của Bộ Giáo dục và Đào tạo) cho Bộ Xây dựng và các Bộ, ngành có liên quan để tổng hợp. Ngày 24/11/2009, UBND tỉnh Lâm Đồng đã có Quyết định số 2912/QĐ-UBND điều chỉnh lại Quyết định số 415/QĐ/BGD&ĐT/KH-TC với tổng mức đầu tư là 49,67 tỷ đồng. Theo quy định tại khoản 5 Điều 2 Nghị quyết số 881/2010/UBTVQH12 ngày 04/01/2010 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) Khóa 12, UBTVQH giao Chính phủ chỉ đạo việc điều chỉnh lại tổng mức vốn đầu tư đối với những dự án đầu tư đã được quyết định trong kế hoạch đầu tư do nguyên nhân khách quan về giá vật tư, nhân công và các yếu tố khách quan khác làm tăng tổng mức đầu tư. Vì vậy, để điều chỉnh lại tổng mức vốn đầu tư của Dự án đầu tư xây dựng công trình Khu nhà ở sinh viên trường Đại học Đà Lạt (Quyết định số 2912/QĐ-UBND) thì UBND tỉnh Lâm Đồng phải báo cáo Chính phủ.

Hiện nay, nhu cầu vốn trái phiếu Chính phủ để đầu tư xây dựng nhà ở cho sinh viên của các địa phương là rất lớn, nguồn trái phiếu Chính phủ năm 2011 có hạn chế. Tuy nhiên, tr+ong 03 năm trường Đại học Đà Lạt đã được phân bổ 26 tỷ đồng (năm 2009: 10 tỷ đồng, năm 2010: 10 tỷ đồng và năm 2011: 6 tỷ đồng) bằng tổng mức đầu tư của Dự án đầu tư xây dựng công trình Khu nhà ở sinh viên Trường Đại học Đà Lạt theo Quyết định số 415/QĐ/BGD&ĐT/KH-TC của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Vì vậy, Bộ Xây dựng đề nghị, ngoài việc đầu tư xây dựng khu nhà ở sinh viên Trường Đại học Đà Lạt từ nguồn vốn trái phiếu Chính phủ phân bổ cho địa phương, UBND tỉnh Lâm Đồng cần cân đối đầu tư xây dựng bằng nguồn vốn khác của địa phương để kịp thời đáp ứng nhu cầu nhà ở cho sinh viên. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc đầu tư xây dựng Khu nhà ở sinh viên trường Đại học Đà Lạt, đề nghị UBND tỉnh Lâm Đồng căn cứ vào nội dung nêu trên để tổ chức, thực hiện./.
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