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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 484/HQHCM-TXNK ngày 02/03/2011 của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo về vướng mắc đối với việc chuyển loại hình nhập khẩu của Công ty TNHH Thương mại Chế biến Thực phẩm Vĩnh Lộc và Công ty TNHH KDCBTS & XNK Quốc Việt, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với trường hợp Công ty TNHH TM Chế biến Thực phẩm Vĩnh Lộc:

Nhất trí với ý kiến đề xuất của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh, cụ thể là Chi cục Hải quan CSG Khu vực 1 xác nhận trên hai (02) tờ khai số 24866/NK/KD và 24868/NK/KD ngày 22/05/2008, sau khi xác nhận thì chuyển 2 tờ khai này cho Chi cục Hải quan Quản lý hàng Đầu tư lưu, theo dõi và quản lý.

2. Đối với trường hợp Công ty TNHH KDCBTS & XNK Quốc Việt:

Qua xem xét báo cáo của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh cho thấy thời gian Công ty TNHH KDCBTS & XNK có văn bản (ngày 01/03/2010) đề nghị, chuyển loại hình đồng thời xuất trình Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế (điều chỉnh) do Cục Hải quan tỉnh Cà Mau cấp ngày 26/03/2010 là chưa thống nhất. Do vậy, đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh kiểm tra hồ sơ nếu trường hợp của Công ty chỉ sai lệch giữa hàng hóa thực nhập khẩu (tổ máy phát điện 1000 KVA) với hàng hóa đăng ký trong Danh mục (tổ máy phát điện 1110 KVA), các điều kiện khác về miễn thuế đối với máy móc thiết bị tạo tài sản cố định cho dự án ưu đãi đầu tư đảm bảo thì báo cáo Tổng cục Hải quan để Tổng cục Hải quan xem xét, báo cáo Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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