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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được văn bản số 1984/UBND-NN ngày 22/10/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh về việc đầu tư xây dựng cống tiêu Đặng Xá và văn bản số 2177/UBND-NN ngày 16/11/2010 giải trình, làm rõ thêm sự cần thiết đầu tư xây dựng cống tiêu Đặng Xá, sau khi xem xét Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
Cống tiêu Đặng Xá tại vị trí Km50+540 của đê hữu sông Cầu – tỉnh Bắc Ninh, cùng với trạm bơm tiêu Đặng Xá tạo thành cụm công trình Đặng Xá tiêu nước từ sông Ngũ Huyện Khê ra sông Cầu, đồng thời trong mùa cạn cống điều tiết dâng đầu nước cho các công trình lấy nước dọc sông Ngũ Huyện Khuê. Cống được xây dựng từ lâu, đã bị xuống cấp, hư hỏng tuy nhiên hạng mục xây dựng cống tiêu Đặng Xá chưa nằm trong quy hoạch được duyệt.
Để có cơ sở đầu tư xây dựng công trình Đặng Xá, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh rà soát, bổ sung quy hoạch phát triển thủy lợi tỉnh Bắc Ninh có xem xét nội dung công trình Đặng Xá, thỏa thuận với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước khi phê duyệt quy hoạch.
Kính gửi Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh để phối hợp thực hiện./.
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