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V/v thủ tục hồ sơ hoàn thuế GTGT 
	Hà Nội, ngày 29 tháng 03 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Baw Heng Steel VN 
- Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 11002/BHS-TV ngày 01/3/2011 của Công ty TNHH Baw Heng Steel VN - MST 3500678462 về việc hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 4 Điều 31 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11: “Đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì hồ sơ hải quan được sử dụng làm hồ sơ khai thuế.”

Căn cứ Điều 117 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu:

“Điều 117. Hồ sơ thanh khoản, hoàn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu …

a.2) Tờ khai hải quan nhập khẩu nguyên liệu, vật tư đã làm thủ tục hải quan: nộp 01 bản chính.”

Căn cứ điểm 2 Mục I Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế:

“Hồ sơ khai thuế bao gồm tờ khai thuế và các tài liệu liên quan làm căn cứ để người nộp thuế khai thuế, tính thuế với cơ quan thuế.

Người nộp thuế phải sử dụng đúng mẫu tờ khai thuế và các mẫu phụ lục kèm theo tờ khai thuế do Bộ Tài chính quy định …”; thì:

Trường hợp Công ty TNHH Baw Heng Steel VN bị mất 02 (hai) tờ khai hải quan hàng nhập khẩu bản gốc người khai hải quan lưu, sử dụng tờ khai bản sao có xác nhận của cơ quan Hải quan nơi trực tiếp làm thủ tục để làm thủ tục hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng nhập khẩu thì không đủ điều kiện khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo quy định.

Công văn số 5037/TCT-KK ngày 10/12/2010 của Tổng cục Thuế gửi Tổng cục Hải quan để tham gia ý kiến không gửi Cục Thuế các tỉnh, thành phố, việc thực hiện chỉ khi có văn bản chính thức của Bộ Tài chính. Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu căn cứ vào công văn này để trả lời Công ty là không đúng quy định, Cục Thuế cần rút kinh nghiệm.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Baw Heng Steel VN được biết thực hiện đúng quy định tại các văn bản quy định pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục (để báo cáo);
- Vụ PC (BTC);
- Vụ: PC (2b);
- Lưu: VT, KK (2b).
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