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Kính gửi: Công ty TNHH xây dựng thương mại Thái Sơn

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 07/TS-2011 ngày 25/02/2011 của Công ty TNHH xây dựng thương mại Thái Sơn về việc xin hướng dẫn thủ tục nhận chuyển nhượng dự án thành phần (dự án cấp 2) trong dự án Khu dân cư Bắc kênh Lương Bèo và thủ tục xin chấp thuận đầu tư. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

1/ Về việc chuyển nhượng dự án thành phần trong dự án đầu tư từ chủ đầu tư cấp I sang chủ đầu tư cấp II

Tại Khoản 4 Điều 8, Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở quy định: “Chủ đầu tư cấp I của dự án phát triển khu nhà ở được quyền chuyển nhượng quyền sử dụng đất có hạ tầng kỹ thuật cho chủ đầu tư cấp II để xây dựng nhà ở sau khi đã có các công trình hạ tầng kỹ thuật tương ứng với nội dung, tiến độ của dự án và phải tuân thủ nội dung dự án đã được phê duyệt, nội dung chấp thuận đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền”. Đồng thời, tại Khoản 8 Điều 2 Nghị định số 17/2006/NĐ-CP ngày 27/01/2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai quy định: “.. Chủ đầu tư được chuyển nhượng quyền sử dụng đất cho tổ chức kinh tế đối với diện tích đất đã hoàn thành việc đầu tư xây dựng đồng bộ hạ tầng theo dự án được xét duyệt hoặc theo dự án thành phần của dự án đầu tư đã được xét duyệt; tổ chức kinh tế nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất phải sử dụng đất đúng mục đích, đúng nội dung xây dựng và tiến độ ghi trong dự án đó”. 

Căn cứ các quy định pháp luật nêu trên, khi Công ty TNHH Xây dựng thương mại Thái Sơn nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất có hạ tầng để xây dựng dự án nhà ở thuộc Khu chung cư Tân Tạo 1 là dự án thành phần trong dự án Khu dân cư Bắc kênh Lương Bèo từ chủ đầu tư cấp I là Công ty đầu tư xây dựng Bình Chánh phù hợp quy định pháp luật, thì không phải thực hiện thủ tục xin phê duyệt chuyển nhượng dự án; Công ty phải sử dụng đất đúng mục đích và được thực hiện đầu tư khai thác dự án trên đất theo đúng nội dung dự án đã được phê duyệt.

2/ Về việc đề nghị chấp thuận và phê duyệt dự án đầu tư

Tại Khoản 5 Điều 8, Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở quy định: “Chủ đầu tư cấp II không phải đề nghị cơ quan nhà nước có thẩm quyền chấp thuận đầu tư nhưng phải thực hiện xây dựng nhà ở và các công trình kiến trúc khác theo nội dung hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất ký với chủ đầu tư cấp I, tuân thủ quy hoạch, kiến trúc, tiến độ của dự án đã được phê duyệt và nội dung đầu tư mà cơ quan nhà nước có thẩm quyền đã cho phép đối với chủ đầu tư cấp I”. Đồng thời, tại Khoản 5 Điều 1 Nghị quyết số 33/2008/NQ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ về thực hiện thí điểm một số thủ tục hành chính trong đầu tư xây dựng đối với dự án khu đô thị mới, dự án khu nhà ở, dự án hạ tầng kỹ thuật khu công nghiệp quy định: “..Đối với các dự án đầu tư thứ phát trong khu đô thị mới, khu nhà ở, không thực hiện thủ tục đăng ký đầu tư và thủ tục cấp Giấy chứng nhận đầu tư”.

Căn cứ các quy định pháp luật nêu trên và quy định tại Khoản 8 Điều 2 Nghị định số 17/2006/NĐ-CP, khi Công ty TNHH xây dựng thương mại Thái Sơn thực hiện theo đúng nội dung dự án nhà ở thứ phát trong dự án Khu dân cư Bắc kênh Lương Bèo do công ty nhận chuyển nhượng từ chủ đầu tư cấp I là Công ty đầu tư xây dựng Bình Chánh phù hợp quy định pháp luật, thì không bắt buộc phải thực hiện thủ tục xin chấp thuận đầu tư. Công ty phải thực hiện dự án theo đúng nội dung đã được phê duyệt tại Quyết định số 115/QĐ-SXD-PTN ngày 14/10/2008 của Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh, nội dung hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất và hạ tầng đã ký với Công ty Cổ phần đầu tư xây dựng Bình Chánh và các quy định pháp luật hiện hành liên quan. Trong trường hợp Công ty thay đổi nội dung của dự án đầu tư đã nhận chuyển nhượng thì phải thực hiện đúng quy định tại Khoản 3, Điều 6, Thông tư số 16/2010/TT-BXD ngày 1/9/2010 của Bộ Xây dựng hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều Nghị định số 71/2010/NĐ-CP. Việc thực hiện và khai thác dự án của Công ty phải tuân thủ đúng các quy định của Luật Kinh doanh bất động sản, Luật Đầu tư, Luật Đất đai năm 2003, Luật Nhà ở và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng thông báo để Công ty TNHH xây dựng thương mại Thái Sơn nghiên cứu thực hiện./.
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