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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Giang

Trả lời công văn số 183/CT-TTHT ngày 11/2/2011 của Cục thuế tỉnh Bắc Giang về việc trả cổ tức vào tài khoản của Văn phòng đại diện của Công ty nước ngoài tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 6 Điều 4 Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12 quy định về thu nhập miễn thuế: "Thu nhập được chia từ hoạt động góp vốn, liên doanh liên kết với doanh nghiệp trong nước, sau khi đã nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật này".

Tại khoản 5 Điều 4 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 quy định về thu nhập miễn thuế: "Thu nhập được chia từ hoạt động góp vốn, mua cổ phần liên doanh, liên kết với doanh nghiệp trong nước, sau khi bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, liên doanh, liên kết đã nộp thuế theo quy định của Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp kể cả trường hợp bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, bên liên doanh, liên kết đang được hưởng ưu đãi thuế quy định tại chương IV Nghị định này".

Tại điểm 6 Mục VI Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC hướng dẫn về thuế TNDN quy định về thu nhập được miễn thuế: "Thu nhập được chia từ hoạt động góp vốn, mua cổ phần, liên doanh, liên kết kinh tế với doanh nghiệp trong nước, sau khi bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, liên doanh, liên kết đã nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, kể cả trường hợp bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, bên liên doanh, liên kết được miễn thuế, giảm thuế."

Công ty cổ phần tại Việt Nam (Công ty cổ phần) bán cổ phần ưu đãi cổ tức cho Công ty nước ngoài có văn phòng đại diện tại Việt Nam. Số cổ phần của Công ty nước ngoài được khi trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh của Công ty cổ phần. Công ty cổ phần phải trả cổ tức cho Công ty nước ngoài bằng đồng Việt Nam vào tài khoản của Văn phòng đại diện của Công ty nước ngoài tại Việt Nam. 

Căn cứ theo các quy định, trường hợp Công ty cổ phần trả cổ tức cho Công ty nước ngoài sau khi Công ty cổ phần đã nộp thuế theo quy định của Luật thuế TNDN thì thu nhập của Công ty nước ngoài có được từ việc chia cổ tức bằng đồng Việt Nam được miễn thuế TNDN theo quy định tại Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12 nêu trên và các văn bản hướng dẫn thi hành. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bắc Giang biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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