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	Kính gửi: 
	Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex.
(45/35 Khương Hạ - Khương Đình - Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 69/PROS ngày 17/3/2011 của Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex về việc giải tỏa cưỡng chế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tra cứu trên hệ thống QLRR, hệ thống kế toán thuế (KTT559) tại Tổng cục Hải quan ngày 28/3/2011 thì Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex và Chi nhánh Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex tại Quảng Ninh không bị cưỡng chế. Tuy nhiên, Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex, Chi nhánh Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex tại Quảng Ninh không được áp dụng thời hạn nộp thuế quy định tại điểm c, d và đ khoản 3 Điều 42 Luật Quản lý thuế do:

- Chi nhánh Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex tại Quảng Ninh có nợ thuế quá hạn của 602 tờ khai nhập khẩu năm 2007 với số tiền là 2.238.338.143 đồng.

- Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex có nợ thuế quá hạn của tờ khai 1582/NKD ngày 28/2/2011 tại Chi cục Hải quan CK Cảng Đình Vũ (Cục Hải quan Hải Phòng).

Để được áp dụng thời hạn nộp thuế nêu trên, đề nghị công ty, chi nhánh công ty tại Quảng Ninh khẩn trương nộp thuế vào ngân sách nhà nước.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Prosimex được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - QLN (3b).
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