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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ.

Phúc đáp văn bản số 1656/VPCP-KTN ngày 18/03/2011 của Văn phòng Chính phủ, kèm theo văn bản số 1726/UBND-NN ngày 14/3/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc xem xét đầu tư xây dựng trạm bơm tiêu Đông Mỹ theo hình thức hợp đồng BT, sau khi nghiên cứu, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Trạm bơm Đông Mỹ là một công trình thuộc danh mục dự án công trình phục vụ tiêu thoát, chống ngập úng cho thành phố Hà Nội đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 937/QĐ-TTg ngày 01/7/2009 về việc Quy hoạch tiêu nước hệ thống sông Nhuệ. Đây là một trong số các công trình được quy hoạch đầu tư, xây dựng đến năm 2015, trong khi nguồn ngân sách Nhà nước chưa cân đối được. Để góp phần tiêu nước cho thành phố Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất với phương án đầu tư xây dựng trạm bơm tiêu Đông Mỹ theo hình thức hợp đồng BT trên cơ sở phù hợp với quy hoạch đã được duyệt.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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