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Kính gửi: Tổng cục Dự trữ Nhà nước

Theo đề nghị của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc xây dựng kho bảo quản hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia cho miền Trung đặt ở Thừa Thiên Huế, tại công văn số 248/UBND-NN ngày 21/01/2011, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến các Bộ như sau:

Miền Trung là khu vực thời tiết khắc nghiệt, thiên tai bão lụt thường xuyên xảy ra hàng năm, để chủ động nguồn hạt giống cây trồng giúp nông dân kịp thời khắc phục hậu quả thiên tai, sớm khôi phục sản xuất, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 94/QĐ-TTg ngày 17/1/2011 về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể hệ thống kho dự trữ nhà nước đến năm 2020, trong đó, xác định 1 kho dự trữ hạt giống cây trồng ở Bắc Trung Bộ.

Hiện nay, tại các tỉnh miền Trung có 1 đơn vị là công ty CP Giống cây trồng, vật nuôi Thừa Thiên Huế được giao nhiệm vụ dự trữ quốc gia hạt giống cây trồng quy mô khoảng 2.000 tấn/năm. Trong những năm vừa qua, Công ty đã thực hiện tốt nhiệm vụ bảo quản, xuất kho theo lệnh của Thủ tướng Chính phủ đảm bảo hàng hóa chất lượng đáp ứng hiệu quả cho công tác khắc phục thiên tai. Tuy nhiên, đây là doanh nghiệp thuộc địa phương đã được cổ phần hóa, thuộc diện không chi phối, nên việc xác định đơn vị chủ quản đầu tư, chủ đầu tư cần thận trọng trên cơ sở quy định của luật pháp. Do đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Tổng cục Dự trữ Nhà nước có ý kiến về Chủ quản đầu tư và Chủ đầu tư của dự án trên, để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai đúng quy hoạch hệ thống kho dự trữ quốc gia theo Quyết định số 94/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Đề nghị Tổng cục Dự trữ Nhà nước sớm quan tâm cho ý kiến./.
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