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	Số: 552/BNN-ĐMDN
V/v thực hiện quyền mua cổ phần của cổ đông nhà nước 
	Hà Nội, ngày 01 tháng 03 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Tổng công ty Xây dựng Thủy lợi 4- CTCP
- Người đại diện vốn nhà nước tại Tổng công ty XDTL4-CTCP


Trả lời văn bản số 181/ĐDCSHVNN-TCT ngày 25/02/2011 của Tổng công ty Xây dựng Thủy lợi 4-CTCP về việc xin ý kiến chủ sở hữu vốn Nhà nước về việc thực hiện quyền mua cổ phần phát hành thêm của cổ đông Nhà nước, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến với Người đại diện vốn nhà nước tại Tổng công ty như sau:

- Chấp thuận phương án II (Nhà nước không mua cổ phần phát hành thêm) tại văn bản số 181/ĐDCSHVNN-TCT ngày 25/02/2011 của Người đại diện vốn Nhà nước tại Tổng công ty, Bộ giao Người đại diện vốn Nhà nước tại Tổng công ty tổ chức bán đấu giá công khai quyền mua cổ phần phát hành thêm của cổ đông Nhà nước, thực hiện qua tổ chức tài chính trung gian (Công ty cổ phần chứng khoán Bản Việt). Theo đó, sau khi bán đấu giá thành công quyền mua của cổ đông nhà nước và hoàn thành việc phát hành thêm vốn cho các nhà đầu tư khác theo phương án phát hành của Tổng công ty, thì tỷ lệ vốn Nhà nước nắm giữ tại Tổng công ty còn 52,8% vốn điều lệ của Tổng công ty, phù hợp với tiêu chí nhà nước cần nắm giữ vốn tại Tổng công ty theo quy định.

- Giao Người đại diện vốn Nhà nước tại Tổng công ty phối hợp với Tổng công ty Xây dựng Thủy lợi 4-CTCP, Công ty cổ phần chứng khoán Bản Việt (tổ chức tư vấn), thực hiện xác định giá khởi điểm 01 (một) quyền mua cổ phần nhà nước và đấu giá quyền mua cổ phần phát hành thêm cho cổ đông Nhà nước, thực hiện theo quy định của pháp luật.

Kết quả đợt phát hành thêm cổ phiếu, Người đại diện vốn Nhà nước tại Tổng công ty có trách nhiệm báo cáo Chủ sở hữu theo quy định hiện hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban chỉ đạo Đổi mới và PTDN (để b/c);
- Cục TCDN-BTC;
- CTy cổ phần Chứng khoán Bản Việt;
- Lưu: VT, ĐMDN (3)
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