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Trả lời văn bản số 15/CV/VTB-2011 ngày 24/01/2011 của Công ty về chứng từ đối với khoản chi hỗ trợ khách hàng , Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 2.19 mục IV phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009): 
“ Đối với cơ sở kinh doanh nhận tiền hỗ trợ của các cơ sở kinh doanh khác thì khi nhận tiền cơ sở kinh doanh lập chứng từ thu và xác định là khoản thu nhập khác để kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định. 
Đối với cơ sở kinh doanh chi tiền hỗ trợ, căn cứ mục đích hỗ trợ đã được ghi trong hợp đồng hỗ trợ để lập chứng từ chi tiền”
Trường hợp Công ty theo trình bày trong quá trình bán hàng có chính sách hỗ trợ cho khách hàng (được quy định cụ thể trong hợp đồng) một số khoản chi phí nhằm phục vụ cho tiêu thụ hàng hoá. Về thủ tục thanh toán các khoản hỗ trợ này hai bên thoả thuận cấn trừ khoản hỗ trợ phải trả với công nợ phải thu khách hàng, có biên bản cấn trừ công nợ thì được coi là thanh toán bù trừ công nợ giữa người mua và người bán. Công ty căn cứ hợp đồng mua bán hàng hoá, biên bản cấn trừ công nợ để xác định chi phí hỗ trợ được trừ khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.PC
- PKT 1
- Lưu: HC, TTHT
207 – 16224 (28/01/2011) vdhien 
	TUQ. CỤC TRƯỞNG
TRƯỞNG PHÒNG TUYÊN TRUYỀN 
HỖ TRỢ NGƯỜI NỘP THUẾ 




Trần Thị Lệ Nga


 
