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	Kính gửi:
	- Các doanh nghiệp chế biến cá tra/basa xuất khẩu;
- Các Trung tâm Chất lượng nông lâm thủy sản vùng 1-6.


Ngày 28/02/2011, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản (NAFIQAD) nhận được công thư của Cơ quan Thanh tra và Kiểm dịch nông nghiệp (NAQIA) Papua New Guinea (PNG) về việc NAQIA chính thức cho phép nhập khẩu sản phẩm cá tra/basa fillet đông lạnh Việt Nam, cụ thể:

- Cơ sở chế biến cá tra/basa fillet đông lạnh xuất khẩu vào PNG phải nằm trong danh sách được phép chế biến và xuất khẩu thủy sản do NAFIQAD công nhận. Danh sách này được đăng tải tại website của NAFIQAD (địa chỉ http://www.nafiqad.gov.vn/). 

- Các lô hàng cá tra/basa xuất khẩu vào PNG phải kèm theo chứng thư do NAFIQAD cấp (theo mẫu do NAQIA quy định).

Đồng thời, NAQIA cũng thông báo thủ tục nhập khẩu và các yêu cầu đối với nhà nhập khẩu cá tra/basa vào PNG.

(Chi tiết xin xem công thư và mẫu chứng thư gửi kèm)
Để triển khai yêu cầu của Cơ quan thẩm quyền PNG, Cục yêu cầu các đơn vị thực hiện như sau:

1. Các doanh nghiệp chế biến sản phẩm cá tra/basa fillet đông lạnh:

- Chủ động liên hệ với nhà nhập khẩu để tìm hiểu về thủ tục kiểm soát nhập khẩu cá tra/basa fillet đông lạnh vào PNG và thực hiện theo đúng quy định.

- Thực hiện đăng ký với các Trung tâm vùng thuộc Cục để được kiểm tra, chứng nhận chất lượng cho lô hàng cá tra/basa fillet đông lạnh xuất khẩu vào PNG.

- Xác nhận đầy đủ các thông tin tại Phần I - Chứng thư đối với các lô hàng cá tra/basa fillet đông lạnh đăng ký xuất khẩu vào PNG.

2. Các Trung tâm Chất lượng nông lâm thủy sản vùng 1-6:

- Phổ biến, hướng dẫn các doanh nghiệp trên địa bàn thực hiện đúng các nội dung theo yêu cầu của Cơ quan thẩm quyền PNG đối với các lô hàng cá tra/basa fillet đông lạnh xuất khẩu vào thị trường này.

- Kiểm tra, cấp chứng thư (in trên mẫu giấy chống giả mạo) cho các lô hàng cá tra/basa fillet đông lạnh đăng ký xuất khẩu vào PNG theo mẫu đúng quy định (Thông tư 09/2010/TT-BNNPTNT ngày 26/2/2010 và Quyết định 3535/QĐ-BNN-QLCL ngày 10/12/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn).

Đề nghị các đơn vị lưu ý thực hiện.
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