	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 1297/VPCP-KTTH
V/v Tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện QĐ 157/2007/QĐ-TTg về tín dụng đối với học sinh, sinh viên.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 3 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ngân hàng Chính sách xã hội;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thuộc Trung ương.


 

Để tổ chức Hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên theo Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ, thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

1. Thực hiện việc tổ chức Hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên theo hình thức trực tuyến tại 63 tỉnh, thành phố thuộc Trung ương.

Thời gian: từ 8h00 (một buổi sáng) ngày 10 tháng 3 năm 2011.

a) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thuộc Trung ương chuẩn bị cơ sở vật chất thực hiện điểm cầu truyền hình tại địa phương, cử lãnh đạo chủ trì cầu truyền hình và gửi giấy mời đại biểu tại địa phương, (gồm các: Sở, ban ngành, đoàn thể liên quan, Ngân hàng Chính sách xã hội, trường, hộ gia đình...) tham dự Hội nghị.

b) Ngân hàng Chính sách xã hội chủ trì xây dựng kịch bản của Hội nghị; phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, các cơ quan liên quan trong việc mời đại biểu đại diện tại địa phương tham dự Hội nghị.

c) Văn phòng Chính phủ chuẩn bị cơ sở vật chất thực hiện cầu truyền hình tại trụ sở Chính phủ, gửi giấy mời lãnh đạo Chính phủ, lãnh đạo: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ, Ủy ban Dân tộc, các tổ chức nhận ủy thác, Ngân hàng Chính sách xã hội, cơ quan truyền thông, báo chí tham dự Hội nghị.

d) Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh Xã hội phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh và Ngân hàng Chính sách xã hội trong việc mời đại diện các trường tại địa phương tham dự Hội nghị.

2. Các Bộ, cơ quan theo chức năng, nhiệm vụ được giao chuẩn bị các báo cáo:

a) Ngân hàng Chính sách xã hội báo cáo kết quả thực hiện Chương trình, công tác tuyên truyền và những vấn đề cần tháo gỡ trong việc thực cho vay đối với học sinh, sinh viên, đánh giá sự phù hợp của đối tượng vay vốn, tỷ lệ sử dụng vốn vay sai mục đích và cho vay sai đối tượng, tỷ lệ hoàn trả vốn vay, kiến nghị về quy trình quản lý để bảo đảm cho vay đúng đối tượng và thu hồi vốn vay, trách nhiệm của địa phương, tổ chức nhận ủy thác, các trường trong việc xác nhận đúng đối tượng vay vốn, giám sát quá trình sử dụng và thu hồi vốn vay...

b) Bộ Tài chính báo cáo đánh giá và đề xuất sửa đổi, bổ sung (nếu có) đối với Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg về tín dụng đối với học sinh, sinh viên cho phù hợp với yêu cầu mới; dự kiến Chương trình trong 3 năm tới, dự kiến mức và nguồn vốn để cho vay phù hợp với lộ trình tăng học phí...

c) Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội chuẩn bị các báo cáo liên quan đánh giá kết quả của công tác trao đổi thông tin về quá trình vay, học tập và ra trường của học sinh (WebSite Vay vốn đi học), vai trò của nhà trường trong việc thông tin, tuyên truyền, thu hồi vốn vay, kiến nghị các biện pháp để triển khai Chương trình có hiệu quả trong thời gian tới...

Trước ngày 7 tháng 3 năm 2011, Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội gửi báo cáo nêu trên cho Ngân hàng Chính sách xã hội.

Trước ngày 9 tháng 3 năm 2011 Ngân hàng Chính sách xã hội chuyển các báo cáo đến các địa phương để phục vụ Hội nghị.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTCP, các PTTg:
- VPCP: BTCN, các PCN;
các đơn vị: TH, TKBT, KGVX, 
ĐP, Cục QT, TTTH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH (4). M.Cường 94
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