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Kính gửi: Vụ Thông tin báo chí - Bộ Ngoại giao.

Trả lời công văn hỏa tốc số 139/BC ngày 24/02/2011 của Vụ Thông tin báo chí - Bộ Ngoại giao về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định của pháp luật tại Điều 47 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 Quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thì Phương tiện vận tải của cá nhân hoặc cơ quan, tổ chức tạm nhập - tái xuất, tạm xuất - tái nhập không vì mục đích thương mại khi tạm nhập, tạm suất phải có giấy phép của cơ quan có thẩm quyền theo quy định tại Điều ước quốc tế về vận tải đường bộ giữa Việt Nam và nước có chung đường biên giới. Tuy nhiên, các Hiệp định vận tải đường bộ được ký kết giữa Chính phủ Việt Nam với Chính phủ các nước láng giềng không có nội dung đề cập đến phương tiện vận tải của nước thứ 3 vào Việt Nam tham quan, du lịch,... Do đó, phương tiện vận tải của nước thứ 3 vào Việt Nam phải xin phép Chính phủ.

Tại khoản 2 công văn số 2429/TTg-KTTH ngày 05/12/2009 Thủ tướng Chính phủ giao Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải xem xét quyết định cho phép khách du lịch quốc tế đi bằng mô tô vào nước ta trong thời gian tham quan, du lịch. Đề nghị Vụ Thông tin báo chí - Bộ Ngoại giao liên hệ với Bộ Giao thông vận tải để được hướng dẫn, giải quyết thủ tục tạm nhập tái xuất phương tiện vận tải theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Vụ Thông tin báo chí - Bộ Ngoại giao biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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