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	Kính gửi:
	- Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí – PTSC.
(Địa chỉ: Số 1 - 5, Lê Duẩn, Quận 1, TP Hồ Chí Minh)
- Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh.


Trả lời công văn số 357/DVKT-TCKT ngày 09/01/2011 của Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí – PTSC về việc thông quan lô hàng ống xuất dầu phục vụ dự án kho nổi FSO5, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí – PTSC, lô hàng ống xuất dầu phục vụ dự án kho nổi FSO5 nhập khẩu theo tờ khai hải quan số 68575/NK/KD ngày 27/7/2010 tại Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu, nhưng do phải gấp rút nhập khẩu để đảm bảo tiến độ thực hiện dự án FSO5 đơn vị đại lý làm thủ tục nhập khẩu đã nhập khẩu trước khi đăng ký danh mục miễn thuế, do đó cơ quan hải quan không miễn thuế nhập khẩu cho lô hàng. Tổng công ty đề nghị được xem xét miễn thuế đối với lô hàng ống xuất dầu phục vụ dự án kho nổi FSO5 theo tờ khai trên.

Căn cứ quy định tại Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ; Điều 100 và điểm b.3, khoản 2, Điều 102, Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính, Bộ Tài chính giao Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh căn cứ hồ sơ gốc đã nộp cho cơ quan hải quan, thực tế hàng hóa nhập khẩu theo tờ khai số 68575/NK/KD nêu trên, kiểm tra sổ sách chứng từ kế toán, phiếu nhập xuất kho, nếu phù hợp với Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế của chủ dự án theo chế độ quy định, thực tế hàng hóa đã sử dụng cho dự án và đối chiếu với chế độ quy định hiện hành để xem xét xử lý miễn thuế theo quy định.

Bộ Tài chính thông báo để Tổng công ty cổ phần Dịch vụ kỹ thuật dầu khí – PTSC, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và phối hợp thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCHQ (10b).
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