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	Số: 719/TCT-CS
V/v kê khai, nộp thuế GTGT đối với số lượng vé sử dụng làm giấy mời trong cuộc thi Hoa hậu hoàn vũ 2008.
	Hà Nội, ngày 04 tháng 03 năm 2011


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 332/UBND-VX ngày 19/01/2011 của UBND tỉnh Khánh Hòa và công văn số 607/VPCP-KTTH ngày 27/01/2011 của Văn phòng Chính phủ về việc không kê khai, nộp thuế GTGT đối với số vé không bán được chuyển thành giấy mời của cuộc thi Hoa hậu hoàn vũ năm 2008. Về vấn đề này sau khi báo cáo và xin ý kiến Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2 Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế, giá trị gia tăng hướng dẫn: “Đối với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ dùng để trao đổi, biếu tặng hoặc để trả thay lương là giá tính thuế GTGT được xác định theo giá tính thuế của sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ cùng loại hoặc tương đương tại cùng thời điểm phát sinh các hoạt động này”

Công ty cổ phần Hoàn Vũ được Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh hòa giao tổ chức cuộc thi Hoa hậu Hoàn vũ 2008 theo các quy định của Tổ chức Hoàn vũ thế giới và các quy định hiện hành của pháp luật Việt Nam, đồng thời tự cân đối nguồn thu bán vé để tổ chức tốt cuộc thi.

Căn cứ hướng dẫn trên, đối với số lượng vé đã đăng ký in để bán nhưng không bán được mà chuyển thành giấy mời tham dự các chương trình của cuộc thi Hoa hậu Hoàn vũ năm 2008, Công ty cổ phần Hoàn Vũ phải thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để UBND tỉnh Khánh Hòa được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa;
- Công ty CP Hoàn Vũ (Phước Hạ, Phước Đồng, TP Nha Trang, Khánh Hòa)
- Lưu: VT, CS(3b).
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