	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
---------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 723/TCT-CS
V/v: chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 04 tháng 03 năm 2011


 

Kính gửi: Hiệp hội An toàn Thông tin Việt Nam

Trả lời công văn số 201210/CV-VNISA ngày 20/12/2010 của Hiệp hội An toàn thông tin Việt Nam (VNISA) về chính sách thuế đối với hoạt động của Hiệp hội, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về đăng ký thuế và khai, nộp thuế:

Tại Tiết 2.1, Điểm 2, Phần I, Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/07/2007 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng đăng ký thuế:

“Người nộp thuế phải đăng ký thuế, cụ thể gồm:

a/ Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh và cung cấp dịch vụ, hàng hoá;

b/ Cá nhân có thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân;

c/ Tổ chức có trách nhiệm khấu trừ và nộp thay thuế gồm:

- Cơ quan Nhà nước, tổ chức kinh tế, tổ chức xã hội được uỷ nhiệm khấu trừ thuế thu nhập cá nhân của những người trong đơn vị thuộc đối tượng nộp thuế.

- Tổ chức, doanh nghiệp theo pháp luật quy định được phép nộp thuế thay người có phát sinh nghĩa vụ thuế phải nộp.

...”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Hiệp hội An toàn Thông tin Việt Nam (VNISA) là tổ chức xã hội nghề nghiệp phi lợi nhuận, được thành lập theo Quyết định số 1078/QĐ-BNV ngày 14/08/2007 của Bộ Nội vụ thì Hiệp hội VNISA thuộc đối tượng đăng ký thuế và được cấp mã số thuế theo quy định tại Thông tư số 85/2007/TT-BTC nêu trên.

2. Về chứng từ đối với các khoản thu:

Tại Điều 2 Quyết định số 19/2006/QĐ-BTC ngày 30/03/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Chế độ kế toán haàn chính sự nghiệp quy định về đối tượng áp dụng:

“Đơn vị sự nghiệp, tổ chức không sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước (Trừ các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập), gồm: Đơn vị sự nghiệp tự cân đối thu, chi; Các Tổ chức phi chính phủ; Hội, Liên hiệp hội, Tổng hội tự cân đối thu chi; Tổ chức xã hội; Tổ chức xã hội- nghề nghiệp tự thu, tự chi; Tổ chức khác không sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước”.

Tại Tiết 2.19, Điểm 2, Mục IV, Phần B, Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT quy định: “Đối với cơ sở kinh doanh nhận tiền hỗ trợ của các cơ sở kinh doanh khác thì khi nhận tiền cơ sở kinh doanh lập chứng từ thu và xác định là khoản thu nhập khác để kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định”.

 Căn cứ các quy định trên, trường hợp Hiệp hội VNISA là tổ chức xã hội nghề nghiệp tự thu tự chi, khi thu các khoản Hội phí, các khoản thu ủng hộ, tài trợ của các tổ chức, doanh nghiệp để tổ chức hội thảo khoa học, đoà tạo chuyên môn, các cuộc thi nhằm nâng cao kiến thức cho các đơn vị hội viên và cộng đồng thì Hiệp hội VNISA sử dụng phiếu thu tiền mẫu C30-BB ban hành kèm theo Quyết định số 19/2006/QĐ-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Hiệp hội An toàn Thông tin Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế TP Hà Nội;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT) (2b)
- Vụ TTHT; 
- Lưu VT, CC (3b).
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