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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kon Tum

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 51/CV-SNN ngày 20/1/2011 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kon Tum về chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 03/2008/NĐ-CP ngày 7/1/2008 của Chính phủ về Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì Dự án đầu tư xây dựng công trình được phê duyệt trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành nhưng chưa triển khai thực hiện hoặc đang thực hiện thì thực hiện theo các quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng tại Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07 tháng 02 năm 2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07 tháng 02 năm 2005 của Chính phủ và các văn bản quy phạm pháp luật khác liên quan. Trường hợp cần thực hiện các quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình bao gồm: tổng mức đầu tư; dự toán xây dựng công trình; định mức và giá xây dựng; hợp đồng trong hoạt động xây dựng; thanh toán, quyết toán vốn đầu tư xây dựng công trình theo quy định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP thì chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét quyết định.

Đối với trường hợp như đã nêu tại văn bản số 51/CV-SNN, Dự án được phê duyệt trước thời điểm có hiệu lực thi hành của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP thì việc thực hiện theo các quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình trước Nghị định số 99/2007/NĐ-CP là phù hợp với quy định tại Nghị định số 03/2008/NĐ-CP.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kon Tum lưu ý: Chi phí quản lý dự án quy định tại Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình là chi phí tối đa cho việc quản lý dự án từ khi có chủ trương đầu tư đến khi hoàn thành, nghiệm thu đưa vào sử dụng và được xác định bằng tỷ lệ % của chi phí xây dựng và chi phí thiết bị (chưa có thuế giá trị gia tăng) trong tổng mức đầu tư được duyệt. Chủ đầu tư có trách nhiệm quản lý, sử dụng tiết kiệm, hiệu quả chi phí quản lý dự án phù hợp với điều kiện năng lực để thực hiện công việc và tuân thủ các qui định có liên quan.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Kon Tum căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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