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Kính gửi: Các Chi cục thuế quận, huyện

Ngày 30/01/2011 Bộ Tài chính có công văn số 1669/BTC-TCT về việc bổ sung tỷ lệ thu nhập chịu thuế TNCN 5% trên doanh thu đối với cá nhân (hoặc nhóm cá nhân) kinh doanh là chủ trường mẫu giáo, mầm non tư thục không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán. Để việc thực hiện được thống nhất, đúng quy định, đảm bảo quyền lợi hợp pháp của người nộp thuế, Cục Thuế TP thông báo đến các Chi cục Thuế về thời điểm áp dụng tỷ lệ thu nhập chịu thuế TNCN trên doanh thu đối với cá nhân (hoặc nhóm cá nhân) kinh doanh là chủ trường mẫu giáo, mầm non tư thục không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán như sau:

- Từ ngày 01/01/2011, áp dụng tỷ lệ 5% trên doanh thu chịu thuế TNCN (đã bao gồm cả tiền ăn).

- Từ ngày 31/12/2010 trở về trước, áp dụng tỷ lệ thu nhập chịu thuế TNCN theo hướng dẫn tại công văn số 15908/BTC-TCT ngày 29/12/2008 của Bộ Tài chính và Quyết định số 16334/CT-QĐ về tỷ lệ thu nhập chịu thuế trên doanh thu để tính thu nhập cá nhân đối với cá nhân kinh doanh không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ sổ sách kế toán hóa đơn chứng từ theo quy định.

Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc đề nghị các Chi cục thuế phản ánh về Phòng Tổng hợp - Nghiệp vụ - Dự toán để được giải quyết./.
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