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Kính gửi: Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam
Phúc đáp công văn số 428/VKHTLMN ngày 11 tháng 3 năm 2011 của Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam về việc xin điều chỉnh nội dung thực hiện đề tài NCKH cấp Bộ năm 2011 “Nghiên cứu thiết kế, chế tạo, lắp đặt và vận hành thiết bị tạo nước ngọt từ nước biển bằng năng lượng mặt trời dùng cho sinh hoạt của quân và dân trên đảo”, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
- Đồng ý với đề xuất của Viện, cho phép lắp đặt và thử nghiệm hệ thống số 2 gồm 50 mô đun thiết bị lọc nước biến thành nước ngọt sử dụng năng lượng mặt trời tại các tỉnh phía Bắc (Hải Phòng) và cho phép tách thành 2 hệ thống nhỏ gồm 16 và 34 mô đun để phù hợp với quy mô cấp nước cho cụm dân cư cho các đảo nhỏ ở phía Bắc.
- Đề nghị Viện tiếp tục vận hành hệ thống số 1 lắp đặt tại Khánh Hòa năm 2010 để cấp nước trực tiếp cho quân dân tại địa điểm thử nghiệm, đồng thời tiếp tục theo dõi, đánh giá để hiệu chỉnh, tối ưu hóa các thông số hệ thống thiết bị.
- Kinh phí thực hiện các nội dung trên sau khi điều chỉnh không thay đổi so với kinh phí được duyệt (như Phụ lục phê duyệt điều chỉnh kinh phí kèm theo).
Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam chỉ đạo, đôn đốc chủ trì đề tài triển khai thực hiện đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng và đúng kinh phí được duyệt./.
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