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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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	Số: 1814/BNN-HTQT
V/v: Chuẩn bị dự án “Biến đổi khí hậu và Hệ sinh thái vùng ven biển Đồng Bằng sông Cửu Long” do CHLB Đức tài trợ
	Hà Nội, ngày 01 tháng 04 năm 2011


 
	Kính gửi:
	Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh:
Sóc Trăng, Kiên Giang, Bạc Liêu, An Giang và Cà Mau.


Thực hiện chương trình hợp tác song phương giữa Việt Nam và CHLB Đức trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và tổ chức GIZ sẽ tổ chức chuyến công tác phục vụ việc chuẩn bị cho Chương trình “Biến đổi khí hậu và Hệ sinh thái vùng ven biển Đồng bằng sông Cửu Long”. Đây là chương trình do Chính phủ CHLB Đức và Chính phủ Úc đồng hỗ trợ kỹ thuật thực hiện các hoạt động tư vấn xây dựng chính sách, tăng cường khung thể chế và pháp lý cho công tác quản lý liên ngành và đồng bộ hệ sinh thái vùng ven biển thông qua các hoạt động thực hiện tại cấp Trung ương - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và cấp tỉnh, dự kiến đề xuất các tỉnh Sóc Trăng, Kiên Giang, Bạc Liêu, An Giang và Cà Mau, (chương trình đính kèm).
Thành phần Đoàn công tác gồm Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Vụ Hợp tác quốc tế, Tổng cục Thủy lợi), Bộ Kế hoạch và Đầu tư, đại diện tổ chức GIZ tại Việt Nam.
Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh báo cáo cơ quan có thẩm quyền về việc trên, chuẩn bị nội dung liên quan đến việc xây dựng chương trình trên và bố trí cán bộ làm việc với Đoàn./.
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- Như trên;
- Tổng cục Thủy lợi;
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- Lưu: VT, HTQT.
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