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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn
Trả lời công văn số 267/HQLS-GSQL ngày 02/03/2011 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về việc vướng mắc qui định về khu kinh tế cửa khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1) Về thủ tục hải quan đối với phương tiện vận tải đường bộ không có giấy phép liên vận:
a) Căn cứ qui định tại khoản 2, Điều 9 Qui chế hoạt động của Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng-Lạng Sơn, tỉnh Lạng Sơn ban hành kèm theo Quyết định số 138/2008/QĐ-TTg ngày 14/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ thì: "Phương tiện vận tải đường bộ của Trung Quốc vào và ra Khu Kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn nếu không có giấy phép liên vận quốc tế thì phải làm thủ tục kê khai tạm nhập, tái xuất và đăng ký xe tạm thời; trường hợp ra vào cùng một ngày chỉ cần xác nhận của Hải quan tại trạm kiểm soát cửa khẩu và phải đỗ ở bến, bãi quy định có sự quản lý của cơ quan chức năng liên quan";
Căn cứ qui định tại khoản 4, Điều 81 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn đối với các phương tiện vận tải của cá nhân, tổ chức ở khu vực biên giới thường xuyên qua lại khu vực biên giới thì: "Các loại phương tiện này không phải có giấy phép không phải khai bằng tờ khai phương tiện vận tải, cơ quan hải quan cửa khẩu quản lý, theo dõi bằng sổ hoặc bằng hệ thống máy tính" .
Như vậy, qui định tại hai văn bản trên không mâu thuẫn. Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn chỉ đạo các Chi cục Hải quan cửa khẩu trực thuộc khi làm thủ tục hải quan đối với loại phương tiện vận tải đường bộ thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 81 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính và quy trình thủ tục hải quan đối với phương tiện xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh qua cửa khẩu biên giới đường bộ ban hành kèm quyết định số 202/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Trưởng Tổng cục Hải quan.
b) Về khái niệm "khu vực biên giới', đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lạng sơn thực hiện theo qui định tại Điều 8 Nghị định số 140/2004/NĐ-CP ngày 25/6/2004 của Chính phủ Quy định chi tiết một số Điều Luật Biên giới quốc gia.
2) Về bãi tập kết hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu:
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn, doanh nghiệp xây dựng và kinh doanh bến, bãi thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 2 Điều 62, khoản 3 Điều 63 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính. 
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lạng sơn biết và thực hiện./.
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