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	Kính gửi:
	- Các Sở Giáo dục và Đào tạo
- Các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp


Thực hiện ý kiến chỉ đạo tại Thông báo số 58/TB-VPCP ngày 21/3/2011 của Văn phòng Chính phủ về thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân tại hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện chương trình Tín dụng đối với học sinh, sinh viên (HSSV) theo Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị thực hiện các nội dung sau:

1. Đối với Sở Giáo dục và Đào tạo:

Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội của địa phương chỉ đạo các trường Trung học cơ sở, Trung học phổ thông, Trung tâm Giáo dục thường xuyên trong tháng 4/2011 tổ chức một buổi sinh hoạt chuyên đề cung cấp đầy đủ thông tin về chương trình tín dụng đối với học sinh, sinh viên theo Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ đến toàn thể học sinh lớp 9 và lớp 12, đảm bảo từ năm 2011, học sinh sau khi tốt nghiệp Trung học cơ sở và Trung học phổ thông đều biết rõ về Chương trình cho vay này. Các tài liệu liên quan về chương trình đề nghị khai thác trên website Vay vốn đi học tại địa chỉ: http://vayvondihoc.moet.gov.vn (mục Văn bản chỉ đạo).

2. Đối với các trường đào tạo:

- Bố trí bộ phận hoặc cử người chuyên trách theo dõi việc triển khai thực hiện Chương trình tín dụng đối với học sinh, sinh viên.

- Tiếp tục tuyên truyền sâu, rộng trong toàn thể học sinh, sinh viên về ý nghĩa, mục đích của Chương trình. Nắm bắt tình hình học sinh, sinh viên vay vốn, phối hợp quản lý việc sử dụng nguồn vốn vay.

- Ghi đầy đủ các thông tin trên giấy xác nhận vay vốn của học sinh, sinh viên. Nhắc nhở các học sinh, sinh viên được vay vốn khi tốt nghiệp phải có trách nhiệm trả nợ cho Ngân hàng và yêu cầu sinh viên ký cam kết trả nợ trước khi tốt nghiệp.

3. Các Sở Giáo dục và Đào tạo và các trường đào tạo tổ chức sơ kết 03 năm thực hiện Quyết định 157/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ để đánh giá kết quả đã đạt được, nêu ra những mặt còn hạn chế, bất cập cần khắc phục, đề xuất những sửa đổi, bổ sung để thực hiện tốt hơn chính sách này trong thời gian tới. Báo cáo gửi về Bộ trước ngày 30/6/2011.

Mọi thông tin xin gửi về: Vụ Công tác học sinh, sinh viên – Bộ Giáo dục và Đào tạo, 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội, điện thoại 04.8694029/ 0945.119.888, email: nhminh@moet.edu.vn.
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- Bộ LĐ-TB&XH (để phối hợp);
- Ngân hàng CSXH (để phối hợp);
- Lưu VT, Vụ CTHSSV.
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