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Kính gửi: Công ty TNHH Roxy Việt Nam. 
(Đ/c: 83A - Lý Thường Kiệt - Hà Nội)
Trả lời công văn số 263 ngày 20/03/2011 của Công ty TNHH Roxy Việt Nam về đề nghị được hủy 13 máy trò chơi điện tử có thưởng và nhập khẩu 13 máy mới để thay thế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Do 13 máy trò chơi điện tử có thưởng Công ty đang sử dụng khi làm thủ tục nhập khẩu đã hoàn thành các nghĩa vụ về thuế theo quy định, do vậy hiện số máy trò chơi điện tử này không chịu sự quản lý của cơ quan Hải quan.
2. Về loại hình nhập khẩu:
Tại Thông tư số 84/2007/QĐ-BTC ngày 17/10/2007 của Bộ Tài chính về việc ban hành quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng đã quy định số lượng, chủng loại "máy trò chơi điện tử có thưởng" mà cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng được nhập khẩu và kinh doanh, tuy nhiên Thông tư không Quy định việc thanh lý máy trò chơi điện tử cũ cũng như việc nhập khẩu thay thế máy móc đã thanh lý. Do vậy, đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Bộ Tài chính (Cục Quản lý nợ và Tài chính Đối ngoại) để được xem xét, giải quyết.
Trường hợp, Công ty được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép nhập khẩu máy mới để thay thế máy cũ đã tiêu hủy thì Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi hàng về để được hướng dẫn, giải quyết thủ tục nhập khẩu theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Roxy Việt Nam được biết./.
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