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Kính gửi: Ban chỉ đạo 09 Thành phố Hà Nội

Tổng Công ty Lâm nghiệp Việt Nam – Công ty TNHH một thành viên có công văn số 346 CV/TCT-ĐTXDCB ngày 28 tháng 3 năm 2011 về việc Xin điều chỉnh lại phương án sắp xếp nhà, đất và đề nghị Bộ Nông nghiệp và PTNT đồng ý, có ý kiến với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội. Về vấn đề này Bộ Nông nghiệp và PTNT có ý kiến như sau:

Thực hiện Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sắp xếp lại xử lý nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước; Thông tư số 83/2007/TT-BTC ngày 16/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg, ngày 27/4/2010, tổ chuyên viên – Ban chỉ đạo 09 thành phố Hà Nội đã họp về phương án sắp xếp lại nhà, đất của khối doanh nghiệp Nhà nước thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã đề nghị địa chỉ khu đất 32 Đại Từ, Hoàng Mai, thành phố Hà Nội do Tổng Công ty Lâm nghiệp Việt Nam – Công ty TNHH một thành viên đang quản lý, sử dụng: “thống nhất giữ lại sử dụng theo quy hoạch của thành phố Hà Nội. Đề nghị Tổng Công ty liên hệ với cơ quan có thẩm quyền để hoàn thiện thủ tục pháp lý về đất đai”.

Nay, Tổng công ty Lâm nghiệp Việt Nam – Công ty TNHH một thành viên lập Dự án Xây dựng, khai thác và kinh doanh khu tổ hợp đa năng và chung cư cao cấp tại khu đất đang quản lý, sử dụng tại 32 Đại Từ, Hoàng Mai, thành phố Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và PTNT đồng thuận, đề nghị Ban chỉ đạo 09 thành phố Hà Nội điều chỉnh lại phương án sử dụng đất tại Khu đất trên là: Thống nhất giữ lại sử dụng và chuyển đổi mục đích sử dụng đất để lập và thực hiện Dự án Xây dựng, khai thác kinh doanh khu tổ hợp đa năng và chung cư cao cấp, phù hợp với qui hoạch của thành phố Hà Nội và theo đúng qui định của Pháp luật.

Đề nghị Ban chỉ đạo 09 TP Hà Nội quan tâm giải quyết.

 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Quản lý Công sản (Bộ T/c);
- TCty Lâm nghiệp VN (3 b); 
- Lưu VT, ĐMDN (3 b).
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