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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 472/CT-TTHT ngày 24/01/2011 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về việc thu sử dụng vốn NSNN năm 1996 và năm 1997 của Công ty TNHH 1 thành viên động cơ và máy nông nghiệp Miền Nam (Công ty Vikyno). Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Đối với việc thu sử dụng vốn năm 1996.

Tại điểm 2.a, Mục III Thông tư số 89/TC/TCT ngày 31/12/1992 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về bổ sung, sửa đổi một số điểm trong chế độ thu sử dụng vốn NSNN quy định:

“Việc xét giảm, miễn thu sử dụng vốn được thực hiện sau khi kết thúc năm, đơn vị có báo cáo quyết toán xác định chính thức số lỗ trong năm và được tiến hành trước khi xét giảm thuế doanh thu (nếu có).

Trong năm chỉ xét tạm hoãn nộp khoản thu sử dụng vốn cho những đơn vị có lỗ do khách quan, đủ thủ tục hồ sơ. Các đơn vị không được căn cứ vào quyết định tạm hoãn nộp thu sử dụng vốn để hoạch toán giảm số thu sử dụng vốn phải nộp theo chế độ”.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Đồng Nai kiểm tra cụ thể tại doanh nghiệp, nếu sau khi quyết toán năm 1996 Công ty Vikyno không được cơ quan có thẩm quyền xét miễn, giảm thu sử dụng vốn của năm 1996 theo quy định tại Thông tư số 89 TC/TCT nêu trên thì phải truy thu tiền sử dụng vốn NSNN của năm 1996 theo quy định.

Trường hợp quyết toán năm 1996 Công ty Vikyno có lãi thì Công ty Vikyno phải nộp thu sử dụng vốn của năm 1996.

2. Đối với việc thu sử dụng vốn năm 1997.

Tại điểm 1.b, Mục III Thông tư số 33 TC/TCT ngày 13/06/1997 của Bộ Tài chính hướng dẫn về chế độ thu sử dụng vốn NSNN có hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/1997 quy định:

“Trường hợp năm trước bị lỗ, trong năm chưa thực hiện tạm nộp thu sử dụng vốn ngân sách, khi quyết toán có lãi thì phải thực hiện nộp thu sử dụng vốn cùng với thời điểm nộp thuế lợi tức.

Nếu quyết toán năm đơn vị lỗ thì không phải nộp thu sử dụng vốn của năm đó”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp nếu quyết toán năm 1997 Công ty Vikyno bị lỗ thì Công ty Vikyno không phải nộp thu sử dụng vốn của năm 1997; nếu quyết toán năm 1997 Công ty Vikyno có lãi thì Công ty Vikyno phải nộp thu sử dụng vốn của năm 1997 theo quy định tại Thông tư số 33 TC/TCT nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST, Cục QLN&TCĐN, Cục TNDD (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS(3b).
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