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V/v thủ tục hải quan đối với hàng viện trợ cho Nhật Bản 
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	Kính gửi: 
	- Cục trưởng Cục Hải quan TP Hà Nội.
- Cục trưởng Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh.


Thực hiện kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Phạm Gia Khiêm tại cuộc họp ngày 4/4/2011 tại Bộ Ngoại giao về việc gửi hàng cứu trợ tới nhân dân Nhật Bản sau thảm họa động đất, sóng thần ngày 11/3/2011, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trong tháng 4/2011, Bộ Công thương sẽ chủ trì, phối hợp với Hội Chữ Thập đỏ Việt Nam, Tổng Công ty Hàng không Việt Nam xuất khẩu sang Nhật Bản một số hàng hóa gồm có quần áo lót, khăn, tất, đĩa bát giấy, thìa nhựa, đũa để cứu trợ khẩn cấp cho nhân dân Nhật Bản tại các vùng bị thiên tai.

Căn cứ Điều 35 Luật Hải quan, Điều 37 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục trưởng Cục Hải quan TP Hà Nội; Cục trưởng Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh chỉ đạo Chi Cục Hải quan Cửa khẩu Sân bay Quốc tế Nội Bài; Chi cục Hải quan Cửa khẩu Sân bay Quốc tế Tân Sơn Nhất sẵn sàng tạo điều kiện nhanh nhất để thông quan số hàng cứu trợ nêu trên (tờ khai hải quan và các chứng từ thuộc hồ sơ hải quan sẽ hoàn thành sau khi thông quan hàng hóa).

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, yêu cầu Cục trưởng Cục Hải quan TP Hà Nội; Cục trưởng Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh báo cáo trực tiếp với Lãnh đạo Tổng cục Hải quan để có chỉ đạo kịp thời./. 

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- PTTCP Phạm Gia Khiêm (để báo cáo);
- Bộ Ngoại giao;
- Bộ Công thương;
- Lãnh đạo Bộ Tài chính;
- Chi Cục HQ CKSB QT Nội Bài;
- Chi Cục HQ CKSB QT Tân Sơn Nhất;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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