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	Kính gửi:
	Trường Đại học khoa học xã hội và nhân văn
(366 Nguyễn Trãi, Thanh Xuân, Hà Nội)


Trả lời công văn số 335/XNNV ngày 27/01/2011 của Trường Đại học khoa học xã hội và nhân văn về việc miễn thuế nhập khẩu đối với lô hàng gồm 80 máy tính để bàn - Thinkcentre M6100t với tổng trị giá là 48.800 USD là quà tặng của Chính quyền Khu tự trị dân tộc Choang Quảng Tây, Trung Quốc cho Trường Đại học Khoa học xã hội và nhân văn, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật thuế Giá trị gia tăng; Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Điều 105 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: Hàng hóa là quà biếu, quà tặng có trị giá trên ba mươi triệu đồng, mà đơn vị nhận hàng là cơ quan hành chính sự nghiệp, cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí ngân sách cấp phát, nếu được cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng thì được xét miễn thuế nhập khẩu và thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho việc nhận lô hàng 80 máy tính nêu trên trong khi chờ làm thủ tục xét miễn thuế nhập khẩu, tạm thời áp dụng thời hạn ân hạn thuế 30 ngày kể từ ngày thông quan hàng hóa đối với lô hàng trên.

Sau khi hoàn tất thủ tục thông quan lô hàng trên, đề nghị Trường hoàn tất hồ sơ theo quy định tại Điều 106 Thông tư số 194/2010/TT-BTC gửi về Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) để xem xét miễn thuế theo quy định. Trường hợp nếu xác định không thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu thì sẽ bị truy thu toàn bộ số thuế và xử phạt theo quy định của pháp luật.

Bộ Tài chính thông báo để Trường Đại học khoa học xã hội và nhân văn được biết.
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