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Kính gửi: Ban quản lý đầu tư xây dựng công trình giao thông- Đô thị thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 517/CV-BQL-KTCL ngày 03/3/2011 của Ban quản lý đầu tư xây dựng công trình giao thông- Đô thị thành phố Hồ Chí Minh về áp dụng định mức tỷ lệ chi phí chung và lợi nhuận cho công tác phát sinh trong hợp đồng thi công xây lắp các gói thầu thuộc dự án Xây dựng Đại lộ Đông Tây thành phố. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Về nguyên tắc việc thanh toán giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên, quy định của Nhà nước và điều ước Quốc tế có liên quan được áp dụng cho các hợp đồng xây dựng thuộc các dự án sử dụng 30% vốn nhà nước trở lên (kể cả dự án sử dụng nguồn vốn ODA);

Đối với Hợp đồng xây dựng của 03 gói thầu 1,2,3 thuộc dự án Xây dựng Đại lộ Đông Tây thành phố Hồ Chí Minh thì việc thanh toán giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên, trong đó việc xác định chi phí chung và lợi nhuận đối với khối lượng phát sinh phải phù hợp với hình thức giá hợp đồng và điều khoản quy định về điều chỉnh giá hợp đồng; Trường hợp một số đơn giá của hợp đồng như nêu trong Văn bản số 517/CV-BQL-KTC chưa có hoặc chưa quy định rõ thì các bên đàm phán để làm rõ trên cơ sở vận dụng các định mức chi phí chung và lợi nhuận của các công tác tương tự trong hợp đồng và quy định của Nhà nước có liên quan để áp dụng. 

Căn cứ ý kiến trên, Ban quản lý đầu tư xây dựng công trình giao thông- Đô thị thành phố Hồ Chí Minh tổ chức thực hiện theo quy định./.
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