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	Số: 311/BHXH-KHTC 
V/v: Chấn chỉnh công tác chi lương hưu, trợ cấp BHXH qua TK thẻ ATM.
	Hà Nội, ngày 08 tháng 4 năm 2011


 
Kính gửi: Giám đốc Bảo hiểm xã hội các quận, huyện, thị xã.
Thực hiện công văn số 4505/BHXH-BC ngày 19 tháng 10 năm 2010 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam về chi trả lương hưu và trợ cấp BHXH qua tài khoản thẻ ATM. Ngày 24/10/2010 Bảo hiểm xã hội thành phố Hà Nội đã sao lục văn bản trên gửi Bảo hiểm xã hội các quận, huyện, thị xã để quán triệt và niêm yết công khai tại trụ sở Bảo hiểm xã hội các quận, huyện, thị xã. Ngày 31 tháng 3 năm 2011, Bảo hiểm xã hội thành phố Hà Nội tiếp tục có công văn số 289/BHXH-KHTC về tổ chức chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH hàng tháng. Tuy nhiên việc quán triệt nội dung các văn bản trên tại một số quận, huyện, thị xã chưa triệt để và rộng rãi. Để thực hiện nghiêm túc nội dung các văn bản nêu trên. Bảo hiểm xã hội thành phố Hà Nội yêu cầu Giám đốc Bảo hiểm xã hội các quận, huyện, thị xã thực hiện nghiêm túc một số nội dung sau:
- Hướng dẫn người hưởng lương hưu, trợ cấp BHXH hàng tháng có nguyện vọng được thanh toán qua tài khoản thẻ ATM được lựa chọn ngân hàng thuận lợi nhất, đủ điều kiện đáp ứng việc chi trả lương qua tài khoản để mở tài khoản thẻ ATM. Tuyệt đối không được từ chối chi trả cho người hưởng đã có tài khoản thẻ của Ngân hàng khác khi người hưởng có nguyện vọng nhận tiền qua tài khoản đó.
- Làm việc với các Ngân hàng nơi mở tài khoản thẻ thống nhất mức phí và tạo điều kiện hỗ trợ các chi phí liên quan đến việc mở tài khoản thẻ ATM, duy trì tài khoản, phí chuyển tiền vào tài khoản, các khoản phí khác (nếu có) cho người hưởng lương hưu, trợ cấp BHXH hàng tháng có nguyện vọng được thanh toán qua tài khoản thẻ ATM. Trường hợp Ngân hàng vẫn thu phí theo quy định thì BHXH các quận, huyện, thị xã chỉ thanh toán chi phí mở tài khoản thẻ ATM lần đầu và chi phí chuyển tiền vào các tài khoản cá nhân của người được hưởng, còn các khoản chi phí khác người hưởng phải tự thanh toán với Ngân hàng.
- Khoản phí mở tài khoản lần đầu và chi phí chuyển tiền vào tài khoản cá nhân của người hưởng, Bảo hiểm xã hội các quận, huyện, thị xã lấy từ nguồn lệ phí chi để thực hiện chi trả.
Yêu cầu Giám đốc Bảo hiểm xã hội các quận, huyện, thị xã tổ chức quán triệt đầy đủ nội dung công văn này đến CBCC biết và tổ chức thực hiện. Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc đơn vị phản ánh kịp thời về Bảo hiểm xã hội thành phố Hà Nội (phòng Kế hoạch -Tài chính) để được hướng dẫn./.
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