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Kính gửi: Công ty DOUL INTERNATIONAL, LTD
Bộ Xây dựng nhận được văn bản ký hiệu TT-1103-04 ngày 28/3/2011 của Công ty Doul International, Ltd đề nghị hướng dẫn về năng lực hành nghề tư vấn lập quy hoạch của đơn vị tư vấn nước ngoài tại Việt Nam. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh được cấp tại Hàn Quốc, Công ty Doul International, Ltd có chức năng kinh doanh dịch vụ kiến trúc. Theo Pháp lệnh đăng bạ kiến trúc sư và phạm vi hoạt động kiến trúc do Bộ về các vấn đề Đất đai, Giao thông và Hàng hải thì đơn vị có đăng ký hoạt động dịch vụ kiến trúc được thực hiện nhiều lĩnh vực, trong đó có thiết kế quy hoạch (khoản 1, khoản 5 Điều 5).
Căn cứ các quy định nêu trên của Hàn Quốc thì Công ty Doul International, Ltd có nhiệm vụ thiết kế quy hoạch, như vậy có thể tham gia thực hiện dịch vụ tư vấn lập quy hoạch xây dựng tại Việt Nam. Tuy nhiên, Công ty phải đáp ứng điều kiện năng lực, cá nhân chủ nhiệm đồ án, các cá nhân chủ trì lĩnh vực phải có đủ các điều kiện, kinh nghiệm phù hợp với loại, quy mô, tính chất của đồ án quy hoạch theo quy định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty Doul International, Ltd nghiên cứu, thực hiện.
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