	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 29/BXD-QLN
V/v: Trả lời công văn số 27/CV-HP.PH ngày 19/3/2011 của Công ty cổ phần đầu tư địa ốc Hưng Phú.
	Hà Nội, ngày 08 tháng 4 năm 2011 


 

	Kính gửi:
	- Sở Kế hoạch và Đầu tư TP. Hồ Chí Minh
- Sở Xây dựng TP. Hồ Chí Minh


 

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 27/CV-HP.PH ngày 19/3/2011 của Công ty cổ phần đầu tư địa ốc Hưng Phú và ý kiến của một số doanh nghiệp kinh doanh bất động sản trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn giải quyết vướng mắc về thủ tục đầu tư dự án phát triển nhà ở của các doanh nghiệp liên doanh có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam. Để giải quyết các vướng mắc này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Đối với trường hợp chủ đầu tư trong nước đã được UBND thành phố chấp thuận địa điểm đầu tư dự án phát triển nhà ở trước thời điểm Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở có hiệu lực thi hành (trước ngày 08/8/2010) và chủ đầu tư đã cơ bản hoàn thành thủ tục nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất (như đối với trường hợp của Công ty cổ phần đầu tư địa ốc Hưng Phú tham gia đầu tư dự án nhà ở tại phường Phú Hữu, quận 9, thành phố Hồ Chí Minh), nhưng sau đó chủ đầu tư ký hợp đồng hợp tác liên doanh thông qua hình thức góp vốn bằng quyền sử dụng đất với nhà đầu tư nước ngoài để thành lập pháp nhân mới (như Công ty TNHH liên doanh Sanctuary Cove) nhằm thực hiện dự án đầu tư xây dựng nhà ở trên diện tích đất đã được UBND thành phố chấp thuận trước đây thì thực hiện thủ tục đầu tư dự án phát triển nhà ở như sau:

- Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp nhận hồ sơ thành lập liên doanh và làm thủ tục trình UBND thành phố cấp Giấy chứng nhận đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư cho liên doanh.

- Sau khi được UBND thành phố cấp Giấy chứng nhận đầu tư (liên doanh đã được UBND thành phố công nhận là chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở) thì liên doanh này tiến hành việc thành lập pháp nhân mới theo quy định;

- Sau khi có tư cách pháp nhân, công ty liên doanh mới tiến hành thực hiện các thủ tục về đầu tư xây dựng nhà ở theo quy định của Nghị định số 71/2010/NĐ-CP (cụ thể như: tổ chức lập và trình cơ quan có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 (nếu chưa có quy hoạch 1/500 được duyệt); đề nghị cơ quan có thẩm quyền chấp thuận đầu tư dự án phát triển nhà ở; tổ chức lập, thẩm định và phê duyệt dự án phát triển nhà ở; triển khai thực hiện dự án theo quy định của pháp luật…).

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc giải quyết vướng mắc đối với trường hợp chủ đầu tư trong nước liên doanh với nhà đầu tư nước ngoài để thành lập công ty liên doanh có vốn đầu tư nước ngoài nhằm đầu tư xây dựng nhà ở trên diện tích đất đã được UBND thành phố chấp thuận địa điểm đầu tư. Bộ Xây dựng đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư và Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn để các doanh nghiệp có liên quan triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Nguyễn Trần Nam (để b/cáo);
- Công ty CP đầu tư địa ốc Hưng Phú
- Lưu: VP, Cục QLN (2b).
	TL. BỘ TRƯỞNG
CỤC TRƯỞNG CỤC QUẢN LÝ NHÀ VÀ THỊ TRƯỞNG BẤT ĐỘNG SẢN




Nguyễn Mạnh Hà


 

