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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Lào Cai.
Trả lời công văn số 355/CT-TTHT ngày 17/3/2011 của Cục Thuế tỉnh Lào Cai về vướng mắc khi tiếp nhận thủ tục hành chính thuế; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy trình Quản lý hoá đơn, ban hành theo Quyết định số 2423/QĐ-TCT ngày 23/11/2010 của Tổng cục Thuế, các tổ chức, cá nhân sử dụng hoá đơn có thể gửi đến cơ quan Thuế các loại thông báo, báo cáo liên quan đến hoá đơn theo 3 hình thức: Gửi trực tiếp, gửi qua đường bưu chính và gửi qua internet. Do vậy, việc tiếp nhận hồ sơ thuế (về hoá đơn) cũng được phân chia cho ba bộ phận thực hiện:

- Bộ phận tiếp nhận hồ sơ hành chính thuế: Nhận thông báo, báo cáo do các tổ chức, cá nhân sử dụng hoá đơn trực tiếp giử đến cơ quan Thuế;

- Bộ phận hành chính của cơ quan Thuế: Nhận thông báo, báo cáo do các tổ chức, cá nhân sử dụng hoá đơn gửi đến cơ quan Thuế qua đường bưu chính;

- Bộ phận ấn chỉ nhận thông báo, báo cáo do các tổ chức, cá nhân sử dụng hoá đơn gửi đến cơ quan Thuế qua đường internet.

Việc quy định các bộ phận tiếp nhận thủ tục hành chính thuế trong Quy trình Quản lý hoá đơn, ban hành theo Quyết định số 2423/QĐ-TCT ngày 23/11/2010 của Tổng cục Thuế đã tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người nộp thuế và giảm tối đa thời gian luân chuyển hồ sơ trong nội bộ cơ quan Thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Lào Cai biết và thực hiện./.
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