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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 8789/CT-TTHT ngày 23/12/2010 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc xử lý đối với hoá đơn lập không đúng thời điểm phát sinh nghiệp vụ kinh tế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 2, mục I, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng quy định:

“Đối với bán hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hoá cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.''

Tại tiết b, điểm 1.1 và tiết c8, điểm 1.2 mục III, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 8/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT quy định:

“...Thuế GTGT đầu vào phát sinh trong tháng nào được kê khai, khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó, không phân biệt đã xuất dùng hay còn để trong kho. Trường hợp cơ sở kinh doanh phát hiện số thuế GTGT đầu vào khi kê khai, khấu trừ còn sót hoá đơn hoặc chứng từ nộp thuế chưa kê khai, khấu trừ thì được kê khai, khấu trừ bổ sung; thời gian kê khai, khấu trừ bổ sung tối đa là 6 (sáu) tháng, kể từ tháng phát sinh hoá đơn, chứng từ bỏ sót...”

Theo trình bày tại công văn số 01/CV-TP&NSDĐ ngày 19/11/2010 của Công ty TNHH thực phẩm và nông sản Đông Dương kèm theo công văn số 8789/CT-TTHT ngày 23/12/2010 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh thì khi Công ty nhận hàng của bên bán để xuất khẩu (hàng của người bán giao tại cảng, không qua kho Công ty) hoá đơn đầu vào được bên bán phát hành sau ngày mở Tờ khai hải quan nhưng trước ngày thực xuất của lô hàng có xác nhận của cơ quan hải quan.

Căn cứ quy định nêu trên, đề nghị Cục Thuế kiểm tra việc mua bán hàng hoá nêu trên của Công ty TNHH thực phẩm và nông sản Đông Dương. Nếu nguyên nhân doanh nghiệp nêu là đúng và việc mua bán là có thật (có hạch toán kế toán trên sổ sách có nhập kho, xuất kho, ghi nhận doanh thu, giá vốn), hoá đơn đầu vào được đơn vị bán lập sau ngày mở Tờ khai hải quan nhưng trước ngày thực xuất của lô hàng, có xác nhận của cơ quan hải quan và đơn vị bán đã kê khai thuế đối với hoá đơn nêu trên trước khi cơ quan thuế có quyết định thanh tra, kiểm tra, bên mua hàng đã xuất khẩu và đã kê khai thuế GTGT đầu vào đúng thời hạn quy định thì Cục thuế căn cứ quy định và tình hình thực tế xem xét giải quyết cho Công ty được kê khai khấu trừ thuế. Công ty phải chịu trách nhiệm về tính chính xác của việc mua bán hàng hoá.

Đề nghị Cục Thuế nghiên cứu quy định nêu trên và căn cứ vào tình hình thực tế kiểm tra để giải quyết cụ thể./.
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