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Kính gửi: Văn phòng Công chứng Hoằng Hóa - tỉnh Thanh Hóa

Trả lời công văn số 03/VPHH-CV ngày 08/03/2011 của Văn phòng công chứng Hoằng Hóa (VPCC Hoằng Hóa) về chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 3 Điều 32 Luật Công chứng số 82/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam quy định nghĩa vụ của tổ chức hành nghề công chứng: “Chấp hành các quy định của pháp luật về lao động, thuế, tài chính, thống kê”.

Tại Điểm 2.c2 Mục II Thông tư liên tịch số 91/2008/TTLT-BTC-BTP ngày 17/10/2008 của Bộ Tài chính - Bộ Tư pháp hướng dẫn về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí công chứng quy định:

“Đối với đơn vị thu phí là Văn phòng công chứng: Phí công chứng thu được là khoản thu không thuộc ngân sách nhà nước. Tiền phí thu được là doanh thu của đơn vị thu phí. Đơn vị thu phí có nghĩa vụ nộp thuế theo quy định của pháp luật đối với số phí thu được và có quyền quản lý, sử dụng số tiền thu phí sau khi đã nộp thuế theo quy định của pháp luật. Hàng năm, đơn vị thu phí phải thực hiện quyết toán thuế đối với số tiền phí thu được với cơ quan thuế theo quy định của pháp luật về thuế hiện hành”.

Tại Điểm 1 Mục I Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định:

“Đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT) là hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam (bao gồm cả hàng hóa, dịch vụ mua của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài), trừ các đối tượng không chịu thuế GTGT nêu tại Mục II, Phần A Thông tư này”.

Tại Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên không quy định các khoản thù lao công chứng như: đánh máy văn bản, xác minh thông tin, lấy chữ ký ngoài trụ sở thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tại Điểm 3 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên quy định: “Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này”.

Tại Điểm 1 Mục III Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định:

“Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ tiền bán hàng hóa, tiền gia công, tiền cung cấp dịch vụ bao gồm cả khoản trợ giá, phụ thu, phụ trội mà doanh nghiệp được hưởng không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền”.

Tại Điểm 1 Mục IX Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên quy định: “Thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp là 25%, trừ trường hợp quy định tại khoản 2 Phần này và các trường hợp được áp dụng thuế suất ưu đãi”.

Tại Phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên không có quy định ưu đãi thuế TNDN đối với tổ chức là Văn phòng công chứng.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp VPCC Hoằng Hóa có các khoản thu tiền thù lao như tiền công đánh máy, xác minh thông tin khách hàng, đi lấy chữ ký theo yêu cầu khách hàng… là các khoản thu từ việc cung cấp dịch vụ thì các khoản thu này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với mức thuế suất thuế GTGT là 10% và được tính vào doanh thu tính thuế TNDN với thuế suất thuế TNDN là 25%.

Tổng cục Thuế trả lời để Văn phòng Công chứng Hoằng Hóa biết./.
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