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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Bureau Veritas Consumer Products Service VN
Đ/c: Lô C7-C9, Cụm 2, KCN Cát Lái, P.Thạnh Mỹ Lợi,Quận 2, TP.HCM
MST 0304046704


Trả lời văn bản số 1103/CV-BV ngày 21/03/2011 của Công ty về hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau : 

Căn cứ Điểm 2a, Điểm 2c Điều 3 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định các loại hóa đơn :

“Hóa đơn giá trị gia tăng là hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ trong nội địa dành cho các tổ chức, cá nhân khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ (mẫu số 3.1 Phụ lục 3 và mẫu số 5.1 Phụ lục 5 ban hành kèm theo Thông tư này)

“ Hóa đơn xuất khẩu là hóa đơn dùng trong hoạt động kinh doanh xuất khẩu hàng hóa, cung ứng dịch vụ ra nước ngoài, xuất vào khu phi thuế quan và các trường hợp được coi như xuất khẩu, hình thức và nội dung theo thông lệ quốc tế và quy định của pháp luật về thương mại.”

Trường hợp Công ty cung cấp dịch vụ kiểm định chất lượng hàng tiêu dùng cho doanh nghiệp trong nội địa, Công ty phải sử dụng hóa đơn giá trị gia tăng (GTGT) áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%, nếu cung cấp dịch vụ trên cho khách hàng ở nước ngoài mà khách hàng nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam thì được xác định là dịch vụ xuất khẩu, Công ty phải sử dụng hóa đơn xuất khẩu.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên ;
- P.KT số 1;
- P.PC
- Lưu (HC, TTHT). 
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