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Kính gửi: Công ty Cổ phần Xi măng Sông Thao

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 25/XMST-KTKH ngày 20/1/2011 của Công ty Cổ phần Xi măng Sông Thao đề nghị hướng dẫn áp dụng giá nguyên vật liệu để thanh toán, quyết toán hợp đồng thi công xây dựng công trình. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định của Nhà nước thì việc thanh toán, quyết toán giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng ký kết giữa các bên và quy định của nhà nước có liên quan (kể cả hợp đồng tổng thầu EPC); Trường hợp trong hợp đồng có nội dung chưa rõ thì các bên cần xác định rõ theo nguyên tắc giá vật liệu để thanh toán, quyết toán giá hợp đồng theo hình thức giá điều chỉnh là giá theo thời điểm quy định (theo giai đoạn, có thể theo tháng, quý hoặc giai đoạn quy định trong hợp đồng) do Liên Sở thông báo, công bố hoặc theo hóa đơn, chứng từ hợp lệ theo quy định của Bộ Tài chính phù hợp với mặt bằng giá thị trường nơi xây dựng công trình. 

Căn cứ ý kiến trên, Công ty Cổ phần Xi măng Sông Thao tổ chức thực hiện việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định./.

	 
Nơi nhận :
- Như trên,
- Lưu: VP, Vụ Kinh tế XD (M5)
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