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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Đồng Tháp

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 136/SXD-KTKT ngày 17/3/2011 của Sở Xây dựng tỉnh Đồng Tháp xin ý kiến về phân hạng năng lực của tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Các tiêu chí quy định trong Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình là để xác định điều kiện năng lực của tổ chức, cá nhân khi tham gia hoạt động xây dựng. Việc cá nhân ký hợp đồng có thời hạn hay không có thời hạn để làm việc lâu dài hoặc chỉ thực hiện một công việc cụ thể cho tổ chức tư vấn đươc tuân thủ theo Luật Lao động. Do vậy, thời gian cá nhân làm việc cho tổ chức không bị giới hạn.

Các quy định tại Chương IV tại Nghị định số 12/2009/NĐ-CP nói trên là các tiêu chí để xác định năng lực của tổ chức, cá nhân khi tham gia hoạt động xây dựng, không phải là tiêu chí để xếp hạng doanh nghiệp hoạt động xây dựng.

Việc kiểm tra năng lực của tổ chức hoạt động xây dựng thông qua việc thẩm định, thẩm tra hồ sơ dự án, thiết kế, hồ sơ dự thầu, khi thi công.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Đồng Tháp nghiên cứu thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên KT
- Lưu: VP, HĐXD (NTH-4) Hoạt động xây dựng 
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