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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp

Trả lời công văn 311/CT-KTT ngày 17/03/2011 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp về việc hóa đơn, chứng từ khi điều chuyển tài sản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.18 mục IV phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: "b.2. Tài sản điều chuyển giữa các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc trong cơ sở kinh doanh; tài sản điều chuyển khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải có lệnh điều chuyển tài sản, kèm theo bộ hồ sơ gốc tài sản và không phải xuất hóa đơn.
Trường hợp tài sản điều chuyển giữa các đơn vị hạch toán độc lập hoặc giữa các đơn vị thành viên có tư cách pháp nhân đầy đủ trong cùng một cơ sở kinh doanh thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải xuất hóa đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định."
Trường hợp Công ty TNHH MTV Biomass Mê Kông điều chuyển tài sản là nhà xưởng, máy móc, thiết bị từ trụ sở chính tại tỉnh Đồng Tháp sang Chi nhánh hạch toán phụ thuộc tại tỉnh Tiền Giang thì Công ty có tài sản điều chuyển phải có lệnh điều chuyển tài sản, kèm theo bộ hồ sơ nguồn gốc tài sản và không phải xuất hóa đơn.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Website TCT;
- Vụ PC-TCT (2b), Vụ PC-BTC;
- Lưu: VT, TTHT, CS (3b).
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