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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 768/CT-QLĐ ngày 21/02/2011 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà về việc thực hiện chức năng Phòng Quản lý các khoản thu từ đất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về chức năng thực hiện dự toán đối với khoản thuế thu nhập cá nhân và thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển nhượng bất động sản

Căn cứ các quy định về chức năng nhiệm vụ các phòng thuộc Cục Thuế ban hành theo Quyết định số 502/QĐ-TCT ngày 29/3/2010 và Quyết định số 111/QĐ-TCT ngày 25/01/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế:

- Phòng Kiểm tra thuế có chức năng:

“Giúp Cục trưởng Cục Thuế kiểm tra, giám sát kê khai thuế; chịu trách nhiệm thực hiện dự toán thu đối với người nộp thuế thuộc phạm vi quản lý trực tiếp của Cục Thuế”

Như vậy, Phòng Kiểm tra thuế có trách nhiệm thực hiện dự toán thu đối với các khoản thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển nhượng bất động sản.

- Phòng Quản lý thuế thu nhập cá nhân có chức năng:

“Giúp Cục trưởng Cục Thuế tổ chức triển khai thực hiện thống nhất chính sách thuế thu nhập cá nhân; kiểm tra, giám sát kê khai thuế thu nhập cá nhân; tổ chức thực hiện dự toán thu thuế thu nhập cá nhân đối với người nộp thuế thuộc phạm vi quản lý của Cục thuế”.

Theo đó, Phòng Quản lý thuế thu nhập cá nhân có chức năng tổ chức thực hiện dự toán thu thuế thu nhập cá nhân đối với người nộp thuế thuộc phạm vi quản lý của Cục Thuế.

- Phòng Quản lý các khoản thu từ đất có nhiệm vụ phối hợp với Phòng Tổng hợp - Nghiệp vụ - Dự toán xây dựng dự toán thu và chịu trách nhiệm đôn đốc, chỉ đạo thực hiện dự toán thu đối với các khoản thu từ thuế sử dụng đất nông nghiệp, thuế nhà đất (thuế sử dụng đất phi nông nghiệp), thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thu lệ phí trước bạ, kể cả tiền bán nhà thuộc sở hữu nhà nước trên địa bàn quản lý.

2. Về việc xác định dự án cấp quyền, cho thuê quyền và chuyển quyền cấp tỉnh thuộc phạm vi Phòng quản lý các khoản thu từ đất

Theo quy định tại điểm 1.9 mục II Quy định kèm theo Quyết định số 111/QĐ-TCT ngày 25/01/2011, Phòng Quản lý các khoản thu từ đất có nhiệm vụ Phối hợp với các ngành của địa phương tiếp nhận, giải quyết hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính theo cơ chế một cửa liên thông đối với các dự án cấp quyền, cho thuê quyền hoặc chuyển nhượng quyền sử dụng đất do cấp tỉnh, thành phố quản lý nhằm qui định rõ đầu mối chịu trách nhiệm phối hợp với các cơ quan, ban ngành của địa phương để giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến các khoản thu về đất của địa phương theo qui định của UBND cấp tỉnh.

Việc xác định cụ thể như thế nào là dự án cấp quyền, cho thuê quyền và chuyển quyền cấp tỉnh do phòng quản lý các khoản thu từ đất giúp Cục trưởng nắm là các dự án do UBND tỉnh, TP trực thuộc TW phê duyệt. Đồng thời, Phòng quản lý các khoản thu từ đất chỉ đạo các Chi cục Thuế phối hợp với UBND các quận, huyện, thị xã nắm các dự án do cấp huyện cấp (nếu có), từ đó hướng dẫn các đơn vị thu nộp.

3. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ các phòng thuộc Cục Thuế thì Phòng Kê khai có chức năng: Thực hiện công tác kế toán thuế đối với người nộp thuế thuộc Cục thuế quản lý bao gồm: Kế toán thuế người nộp thuế, kế toán tài khoản tạm thu, kế toán tài khoản tạm giữ, kế toán tài khoản chi hoàn thuế giá trị gia tăng, kế toán tài khoản thu hồi hoàn thuế giá trị gia tăng, thoái trả tiền thuế cho người nộp thuế theo quy định và công tác thống kê thuế; thực hiện chế độ báo cáo kế toán thuế, thống kê thuế theo quy định.

Do đó, việc hướng dẫn và hạch toán, kế toán các loại thuế, khoản thu khác thuộc chức năng của Phòng kê khai kế toán thuế.

4. Về việc hạch toán các khoản thu từ đất

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ các Phòng Kê khai, Đội Kê khai thuộc Cục Thuế, Chi cục Thuế được ban hành theo Quyết định 502/QĐ-TCT ngày 29/3/2010 và Quyết định số 504/QĐ-TCT ngày 29/3/2010 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế thì:

Phòng Kê khai và kế toán thuế thực hiện việc hạch toán, kế toán những khoản thu từ nhà, đất do Cục Thuế quản lý. Đội Kê khai và kế toán thuế thực hiện việc hạch toán, kế toán những khoản thu từ nhà, đất do Chi cục Thuế quản lý.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Khánh Hoà biết, thực hiện./.
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