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	Kinh gửi:
	- Cục Hàng hải Việt Nam;
- Cục Đăng kiểm Việt Nam;
- Cục Đường thủy nội địa Việt Nam.


 

Trong năm 2010 và 03 tháng đầu năm 2011 đã xảy ra một số vụ tai nạn giao thông hàng hải nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng gây thiệt hại lớn về người và tài sản. Điển hình là các vụ tai nạn đối với tàu Phú Tân, Vân Đồn 02 và Hùng Cường 168 xảy ra cuối tháng 12 năm 2010, làm chết và mất tích 38 người, gây tổn thất toàn bộ tàu và hàng hóa. Gần đây nhất, vào ngày 06/4/2011 đã xảy ra tai nạn đâm va giữa tàu Phúc Hải 05 và tài Bình Minh 28 làm 02 người chết và 03 người mất tích. Mặt khác, thời gian qua đã có nhiều tàu thuộc sở hữu của các chủ tàu Việt Nam bị các chính quyền cảng nước ngoài (PSC) lưu giữ do có các khiếm khuyết liên quan đến an toàn, an ninh hàng hải và phòng ngừa ô nhiễm môi trường ở mức cao…

Để tăng cường công tác bảo đảm an toàn, an ninh hàng hải và để hạn chế đến mức thấp nhất các vụ tai nạn hàng hải làm thiệt hại về người, tài sản và phòng ngừa gây ô nhiễm môi trường, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các đơn vị khẩn trương thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:

1. Cục Hàng hải Việt Nam chỉ đạo các Cảng vụ Hàng hải:

a) Tăng cường công tác giám sát, kiểm tra hoạt động của tàu thuyền, cảng biển; phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm quy định về an toàn, an ninh hàng hải như:

- Có biện pháp xử lý kiên quyết đối với các tàu không đủ điều kiện về an toàn hàng hải và phòng ngừa ô nhiễm môi trường.

- Phương tiện được bố trí thuyền bộ theo đúng định biên an toàn tối thiểu, thuyền viên có chứng chỉ chuyên môn theo quy định và thuyền viên, hành khách làm việc trên tàu theo đúng danh sách đã khai báo khi làm thủ tục.

- Phương tiện chở đúng tải trọng cho phép, sử dụng đủ tàu lai, hoa tiêu và thực hiện việc neo đậu, cập mạn theo đúng quy định.

- Tàu biển mang cấp hạn chế hoạt động đúng vùng biển và điều kiện khí tượng thủy văn cho phép.

- Kiên quyết không cấp phép ra vào các cảng cho các tàu biển thuộc phạm vi áp dụng Bộ luật quốc tế về an ninh tàu biển và bến cảng (Bộ luật ISPS) khi không tuân thủ đầy đủ các quy định về an toàn hàng hải.

b) Yêu cầu Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên bảo đảm an toàn hàng hải miền Bắc và miền Nam tổ chức vận hành tốt hệ thống báo hiệu hàng hải, ra thông báo hàng hải kịp thời và thanh thải nhanh chóng, có hiệu quả các chướng ngại vật gây mất an toàn cho hoạt động hàng hải.

c) Lập kế hoạch và giám sát chặt chẽ kế hoạch điều động tàu, tốc độ chạy tàu trên các đoạn luồng có giới hạn tốc độ, tổ chức phân luồng hợp lý đặc biệt đối với những đoạn luồng một chiều để hạn chế tai nạn hàng hải. Xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm, không thực thi đầy đủ nghĩa vụ của mình theo quy định của pháp luật.

d) Bổ sung kịp thời các trang thiết bị hỗ trợ, giám sát hoạt động của các phương tiện trong vùng nước cảng biển hoặc tổ chức chốt chặn tại những khu vực luồng hẹp, nguy hiểm dễ xảy ra tai nạn. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan và chính quyền địa phương để giải tỏa đăng đáy khai thác thủy sản, phương tiện nuôi trồng thủy sản, các điểm khai thác cát trái phép và các phương tiện thủy nội địa hoạt động lấn chiếm luồng hàng hải.

2. Cục Hàng hải Việt Nam tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động của các cơ sở đào tạo; rà soát, đưa ra các giải pháp nâng cao chất lượng của công tác đào tạo, huấn luyện và tổ chức thi cho thuyền viên. Kiên quyết không cấp chứng chỉ chuyên môn đối với những thuyền viên không đủ điều kiện về năng lực chuyên môn và ý thức chấp hành luật pháp.

3. Cục Đăng kiểm Việt Nam tổ chức kiểm tra việc đăng kiểm, cấp giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật, an ninh hàng hải đối với tàu biển, các phương tiện thủy nội địa đảm bảo phương tiện chỉ được cấp giấy chứng nhận khi đáp ứng đủ các tiêu chuẩn về an toàn kỹ thuật, an ninh hàng hải, quy định phòng ngừa ô nhiễm môi trường của Việt Nam và các Công ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên. Đặc biệt chú trọng đánh giá hệ thống quản lý an toàn và hệ thống an ninh theo quy định của Bộ luật Quản lý an toàn quốc tế (Bộ luật ISM) và Bộ luật quốc tế về an ninh tàu biển và bến cảng (Bộ luật ISPS) của các tàu và công ty tàu biển thuộc phạm vi áp dụng các bộ luật này. Kiên quyết thu hồi các giấy chứng nhận đã cấp khi các chủ tàu, công ty khai thác tàu không đáp ứng được các yêu cầu. Đưa ra các giải pháp cụ thể và xử lý nghiêm đối với các chủ tàu có tàu mang quốc tịch Việt Nam và tàu mang cấp đăng kiểm VR bị lưu giữ tại các cảng biển nước ngoài.

4. Cục Đường thủy nội địa Việt Nam phối hợp chặt chẽ với Cục Hàng hải Việt Nam trong việc cung cấp thông tin các tàu biển đến và rời cảng đường thủy nội địa để đảm bảo giám sát, điều tiết, khi tàu chạy qua luồng hàng hải cũng như hoạt động trên biển.

Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các đơn vị nêu trên triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, kịp thời phát hiện những bất cập, vướng mắc báo cáo Bộ Giao thông vận tải./.
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