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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Ngày 15 tháng 11 năm 2010, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 184/2010/TT-BTC quy định mức thuế suất của Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục hàng hóa chịu thuế (có hiệu lực từ ngày 01/01/2011). Trong đó, quy định về việc tính thuế bộ linh kiện rời để sản xuất, lắp ráp ô tô. Tổng cục Hải quan yêu cầu các Cục Hải quan các tỉnh, thành phố:

- Thực hiện phân loại và áp dụng mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi cho từng linh kiện đối với mặt hàng bộ linh kiện rời để sản xuất, lắp ráp ô tô nhập khẩu đúng quy định tại Phụ lục III của Thông tư số 184/2010/TT-BTC: “Các linh kiện (các chi tiết, cụm chi tiết, bộ phận) là những sản phẩm đã hoàn thiện nhưng chưa được lắp ráp hoặc chưa phải là sản phẩm hoàn thiện nhưng đã có đặc trưng cơ bản của sản phẩm hoàn thiện với mức độ rời rạc tối thiểu bằng mức độ rời rạc của linh kiện, ô tô quy định tại Quyết định số 05/2005/QĐ-BKHCN ngày 11/05/2005 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.

Trường hợp bộ linh kiện rời đồng bộ hoặc không đồng bộ để sản xuất, lắp ráp ô tô mà có một linh kiện có mức độ rời rạc thấp hơn mức độ rời rạc theo quy định tại Quyết định số 05/2005/QĐ-BKHCN thì phải nộp thuế nhập khẩu cho cả bộ linh kiện theo mức thuế suất của ô tô nguyên chiếc”.

- Rà soát việc thực hiện quy định trên và báo cáo Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu) trước ngày 25/4/2011 theo các tiêu chí sau: Tên doanh nghiệp, số lượng tờ khai, loại xe, mức độ rời rạc, số thuế đã tính, đã nộp hoặc truy thu (nếu có).

- Đối với các trường hợp nhập khẩu trước thời điểm 01/01/2011 (thực hiện theo quy định tại Phụ lục II của Thông tư số 216/2009/TT-BTC ngày 12/11/2009) thì rà soát và báo cáo trước ngày 10/5/2011.

- Kịp thời phản ánh những vướng mắc cụ thể để Tổng cục nghiên cứu, hướng dẫn.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b)
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