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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4759/CT-KK&KTT ngày 28/12/2010 và công văn số 257/CT-KK&KTT ngày 26/01/2011 của Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc đề nghị hướng dẫn xử lý cấp mã số thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm b khoản 1 và khoản 2 Điều 165 Luật Doanh nghiệp quy định các trường hợp, điều kiện giải thể doanh nghiệp như sau: “Theo quyết định của chủ doanh nghiệp đối với doanh nghiệp tư nhân.” và “Doanh nghiệp chỉ được giải thể khi bảo đảm thanh toán hết các khoản nợ và nghĩa vụ tài sản khác.”
Điểm 2 Điều 9 Nghị định 139/2007/NĐ-CP ngày 05/9/2007 của Chính phủ chi tiết thi hành một số điều của Luật Doanh nghiệp quy định: “Cá nhân chủ sở hữu doanh nghiệp tư nhân hoặc hộ kinh doanh cá thể hoặc cá nhân thành viên hợp danh có quyền thành lập, tham gia thành lập công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên, công ty cổ phần.”
Điểm 3, Mục III, Phần II, Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn hồ sơ chấm dứt hiệu lực mã số thuế.

Căn cứ các quy định của pháp luật về đăng ký doanh nghiệp và quản lý thuế hiện hành, trường hợp Công ty TNHH Thông Thái do bà Nguyễn Thị Thềm là người đại diện theo pháp luật và ông Nguyễn Hữu Thông là thành viên góp vốn, đã được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp ngày 18/8/2010, mã số 2500412220 không trái với các quy định về đăng ký doanh nghiệp và đăng ký thuế.

Đối với việc Công ty TNHH Thông Thái sau khi được thành lập có tiếp nhận tài sản của DNTN Thông Thái (Chủ sở hữu DNTN là ông Nguyễn Hữu Thông thành viên góp vốn của Công ty TNHH Thông Thái nêu trên) để hoạt động sản xuất kinh doanh và DNTN Thông Thái ngừng hoạt động theo quyết định của chủ doanh nghiệp, Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc, Chi cục Thuế thành phố Vĩnh Yên căn cứ các quy định về thuế, có trách nhiệm hướng dẫn DNTN Thông Thái tiến hành đánh giá lại tài sản bao gồm: máy móc; thiết bị; nhà cửa vật kiến trúc… và quyền sử dụng đất để hoàn thành các nghĩa vụ về thuế, đồng thời phối hợp với Cơ quan Đăng ký kinh doanh hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các thủ tục giải thể, chấm dứt hiệu lực mã số thuế theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết, liên hệ với Sở Kế hoạch và Đầu tư để phối hợp hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện./.
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