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V/v thuế suất thuế GTGT mặt hàng Hệ thống số hóa X Quang
	Hà Nội, ngày 20 tháng 04 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP.Hà Nội;
- Công ty TNHH Việt Ba.
(tầng 10 nhà B7, ký túc xá Thăng Long, Cốm Vòng, Cầu Giấy, Hà Nội)


Trả lời công văn số 65/HQHN-TXNK ngày 13/1/2011 của Cục Hải quan TP.Hà Nội về vướng mắc trong việc xác định thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng “hệ thống số hóa X quang công nghệ cảm biến bản phẳng” do Công ty TNHH Thiết bị Việt Ba nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 2.11, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết về thuế GTGT, thì: Thiết bị, dụng cụ y tế gồm máy móc và dụng cụ chuyên dùng cho y tế như: các loại máy soi, chiếu, chụp dùng để khám, chữa bệnh; các thiết bị, dụng cụ chuyên dùng để mổ, điều trị vết thương, ô tô cứu thương; dụng cụ đo huyết áp, tim, mạch, dụng cụ truyền máu; bơm kim tiêm; dụng cụ phòng tránh thai và các dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế khác thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Theo quy định tại điểm 3, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC, thì: mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, Phần A; điểm 1,2 Mục II, Phần B Thông tư này.
Theo đó, trường hợp Công ty TNHH Thiết bị Việt Ba nhập khẩu mặt hàng “Hệ thống số hóa X quang công nghệ cảm biến bản phẳng” nếu các máy trong hệ thống là đồng bộ và là thiết bị chuyên dùng cho y tế thì thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%. Nếu hệ thống trên không đồng bộ thì thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Yêu cầu Cục Hải quan TP.Hà Nội căn cứ vào hồ sơ nhập khẩu, đối chiếu với thực tế hàng hóa nhập khẩu để thực hiện áp dụng thuế suất thuế GTGT mặt hàng “Hệ thống số hóa X quang công nghệ cảm biến bản phẳng” theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Hà Nội và Công ty TNHH Việt Ba biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-CST(3).
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