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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Khánh Hoà.

Trả lời công văn số 614/CT-THNVDT ngày 29/01/2011 của Cục thuế tỉnh Khánh Hoà đề nghị vướng mắc về thuế GTGT và sử dụng chứng từ thu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 4, mục I; khoản 3.2 mục II; khoản 3.1, mục III Thông tư số 91/2007/TT-BTC ngày 31/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn lập, giao kế hoạch và quản lý tài chính trong lĩnh vực cung ứng dịch vụ công ích hoa tiêu hàng hải hướng dẫn: “Phí hoa tiêu hàng hải là khoản thu phí của nhà nước được quy định trong danh mục phí ban hành kèm theo Pháp lệnh phí, lệ phí và được giao cho Công ty Hoa tiêu thu. Nguồn thu phí hoa tiêu hàng hải hàng năm thu được tại Công ty Hoa tiêu nào được dùng để thanh toán khối lượng dịch vụ công ích hoa tiêu hàng hải do Công ty Hoa tiêu đó cung cấp. Các Công ty Hoa tiêu không phải nộp thuế giá trị gia tăng đối với khoản thu phí hoa tiêu hàng hải”. 

Khoản 3.2, Mục II Thông tư số 91/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn lập và giao kế hoạch cung ứng dịch vụ công ích hoa tiêu hàng hải như sau: “a) Doanh thu cung ứng dịch vụ công ích hướng dẫn: Doanh thu thu phí hoa tiêu hàng hải trong năm;

b) Chi phí hoạt động công ích;

c) Chênh lệch thu – chi về cung ứng dịch vụ công ích:

- Nộp Ngân sách nhà nước;

- Trích lập các quỹ”.

Khoản 3.1, Mục III Thông tư số 91/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn quản lý tài chính các Công ty hoa tiêu hàng hải như sau: “Doanh thu cung ứng dịch vụ công ích hoa tiêu hàng hải: là doanh thu thu được từ phí hoa tiêu hàng hải hàng năm và các khoản thu khác phát sinh từ hoạt động cung ứng dịch vụ công ích hoa tiêu hàng hải”.

Căn cứ điểm 26.c, mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn: “c) Các hoạt động có thu phí, lệ phí của Nhà nước theo pháp luật về phí và lệ phí” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Căn cứ Điểm 1 khoản A mục IV Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định pháp luật về phí và lệ phí hướng dẫn: “Tổ chức, cá nhân thu phí, lệ phí phải lập và cấp chứng từ thu cho đối tượng nộp phí, lệ phí theo đúng quy định của Bộ Tài chính về chế độ phát hành, quản lý, sử dụng chứng từ. Cụ thể như sau: 1. Đối với phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước, tổ chức, cá nhân khi thu phí, lệ phí phải lập và cấp biên lai thu cho đối tượng nộp phí, lệ phí theo quy định hiện hành của Bộ Tài chính về phát hành, quản lý, sử dụng ấn chỉ thuế. Trường hợp tổ chức, cá nhân thu phí, lệ phí có nhu cầu sử dụng chứng từ thu phí, lệ phí khác với mẫu chứng từ quy định chung thì phải có văn bản đề nghị cơ quan thuế có thẩm quyền giải quyết theo chế độ quy định; 2. Đối với phí không thuộc ngân sách nhà nước, tổ chức, cá nhân khi thu phí phải lập và giao hoá đơn cho đối tượng nộp phí theo quy định hiện hành của Bộ Tài chính về phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn bán hàng. Tổ chức, cá nhân có nhu cầu sử dụng hoá đơn tự in phải có văn bản đề nghị cơ quan thuế có thẩm quyền giải quyết theo chế độ quy định; 3. Trường hợp sử dụng chứng từ đặc thù như tem, vé,... in sẵn mức thu phí, lệ phí, phải thực hiện chế độ quản lý, sử dụng riêng cho phù hợp theo hướng dẫn của Bộ Tài chính về việc phát hành, quản lý, sử dụng chứng từ đặc thù đó”.

Theo các hướng dẫn trên, phí hoa tiêu hàng hải do Công ty Hoa tiêu Khu vực VIII thu thuộc danh mục phí ban hành kèm theo Pháp lệnh phí và lệ phí và thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 26.c, mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính.

Doanh thu của Công ty Hoa tiêu Khu vực VIII là nguồn thu phí hoa tiêu và các doanh thu phát sinh khác; Công ty phải thực hiện quản lý doanh thu, chi phí của hoạt động cung ứng dịch vụ công ích hoa tiêu hàng hải theo quy định tại Thông tư số 91/2007/TT-BTC ngày 31/7/2007 của Bộ Tài chính. Do đó, khi thu phí hoa tiêu hàng hải Công ty Hoa tiêu Khu vực VIII phải sử dụng hoá đơn GTGT, trên hoá đơn GTGT chỉ ghi dòng giá bán là số tiền thu phí (không chịu thuế GTGT), dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Khánh Hoà được biết./.
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