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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Ninh Bình

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 107/CV-SXD ngày 29/3/2011 của Sở Xây dựng tỉnh Ninh Bình đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn giải quyết vướng mắc liên quan đến việc thực hiện Luật Nhà ở. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Theo quy định của Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở thì việc đấu giá quyền sử dụng đất để lựa chọn chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở phải tuân thủ quy định của Nghị định này và pháp luật về đất đai. Theo đó, khi đấu giá quyền sử dụng đất để lựa chọn chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở thì ngoài việc phải chấp hành quy định về trình tự, thủ tục đấu giá quyền sử dụng đất theo Quyết định số 216/2005/QĐ-TTg ngày 31/8/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế đấu giá quyền sử dụng đất, địa phương còn phải chấp hành các quy định của Nghị định số 71/2010/NĐ-CP như: quy định về điều kiện của chủ đầu tư tham gia đấu giá, trình tự, thủ tục thực hiện dự án nhà ở, quyền và nghĩa vụ của chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở…

Như vậy, nếu địa phương thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để lựa chọn chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở tại khu vực thành phố, thị xã hoặc tại khu đô thị mới được quy hoạch thành thành phố, thị xã thì phải tuân thủ quy định về lựa chọn chủ đầu tư dự án nêu tại Điều 12 của Nghị định số 71/2010/NĐ-CP và tổ chức trúng đấu giá phải chấp hành các quy định về quyền và nghĩa vụ của chủ đầu tư nêu tại Điều 15, Điều 16 của Nghị định này (không được đấu giá để chia lô bán nền cho người dân tự bỏ vốn xây dựng nhà ở). Đối với những khu vực khác thì địa phương có thể thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất để người dân tự bỏ vốn xây dựng nhà ở theo quy hoạch./.
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