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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 613/BNN-XD ngày 08/3/2011 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về hướng dẫn Hợp đồng thi công xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản k, Mục 2 Điều 26 Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về Hợp đồng trong hoạt động xây dựng thì: chủ đầu tư có nghĩa vụ xem xét và chấp thuận bằng văn bản đề xuất liên quan đến thiết kế thi công do nhà thầu đề xuất và quy định tại Khoản b Mục 1 Điều 27 Nghị định thì nhà thầu được thay đổi Biện pháp thi công sau khi đã được chủ đầu tư chấp thuận nhằm đẩy nhanh tiến độ, bảo đảm chất lượng, an toàn lao động trên cơ sở giá trị trong hợp đồng đã được ký kết.

Với nội dung trên thì việc chủ đầu tư cho phép nhà thầu chủ động thiết kế Biện pháp thi công hoặc thay đổi Biện pháp thi công các hạng mục phụ trợ, phục vụ thi công trình được chủ đầu tư phê duyệt cho phù hợp với điều kiện thực tế thi công nhằm đẩy nhanh tiến độ, bảo đảm chất lượng, an toàn lao động và không vượt giá trị các hạng mục phụ trợ trong hợp đồng đã ký kết là phù hợp với quy định của pháp luật.

Việc chuyển hình thức thanh toán hợp đồng của các hạng mục này từ hình thức theo đơn giá có điều chỉnh sang hình thức trọn gói phải được Người quyết định đầu tư cho phép; việc nghiệm thu để thanh toán thực hiện theo quy định.

Với nội dung trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức thực hiện theo quy định./.
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