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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 237/CT-THNVDT ngày 7/03/2011 của Cục thuế tỉnh Nghệ An về việc lệ phí trước bạ đối với xe tải Van. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại khoản 1, Điều 47, Luật Quản lý thuế quy định xử lý số tiền thuế nộp thừa như sau:

“1. Người nộp thuế có số tiền thuế đã nộp lớn hơn số tiền thuế phải nộp đối với từng loại thuế thì được trừ vào tiền thuế phải nộp của lần nộp thuế tiếp theo hoặc được trả lại số tiền thuế nộp thừa”.

- Tại Khoản 14, Điều 1, Nghị định số 106/2010/NĐ-CP của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 9 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân quy định:

“2. Người nộp thuế có quyền yêu cầu cơ quan quản lý thuế giải quyết số tiền thuế, tiền phạt nộp thừa theo các cách sau:

a) Bù trừ số tiền thuế, tiền phạt nộp thừa với số tiền thuế, tiền phạt còn nợ, kể cả việc bù trừ giữa các loại thuế với nhau;

b) Trừ vào số tiền thuế phải nộp của lần nộp thuế tiếp theo;

c) Hoàn trả tiền thuế, tiền phạt nộp thừa khi người nộp thuế không còn nợ tiền thuế, tiền phạt (bao gồm cả trường hợp nộp thừa do thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng)”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp xe ô tô của các tổ chức, cá nhân được cơ quan Thuế xác định lại thuộc đối tượng được áp dụng thu lệ phí trước bạ theo tỷ lệ 2% như hướng dẫn tại công văn 5055/TCT-CS ngày 13/12/2010, nếu trước đây cơ quan thuế đã phối hợp với cơ quan hải quan và cơ quan có chức năng kiểm định tại địa phương xác định và đã nộp lệ phí trước bạ theo tỷ lệ 10% như hướng dẫn tại công văn số 3916/TCT-CS ngày 4/10/2010 của Tổng cục Thuế thì được hoàn lại số tiền đã nộp thừa theo quy định.

Đề nghị Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương căn cứ đơn yêu cầu và hồ sơ cụ thể của từng trường hợp để làm thủ tục hoàn lại số tiền nộp thừa của các tổ chức, cá nhân theo đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế hướng dẫn để Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương được biết./. 
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