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Kính gửi: Cục Cảnh sát giao thông đường bộ, đường sắt

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 417/CT-TTHT ngày 29/03/2011 của Cục Thuế tỉnh Nghệ An về việc hóa đơn tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng. Về việc này Tổng cục Thuế xin ý kiến tham gia của Cục CSGT đường bộ, đường sắt như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 23 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn thì người mua hàng được sử dụng hóa đơn để hạch toán kế toán, kê khai các loại thuế, đăng ký quyền sử dụng, quyền sở hữu …. Hóa đơn được sử dụng trong các trường hợp trên phải là hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ bản gốc, liên 2 (liên giao khách hàng).

Cục Thuế tỉnh Nghệ An báo cáo tại công văn số 417/CT-TTHT ngày 29/03/2011 như sau: Hóa đơn tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng (ô tô, xe máy) thì bản gốc liên 2 phải lưu tại cơ quan đăng ký tài sản (Công an) do đó người mua tài sản phải đăng ký không còn hóa đơn liên 2 - bản gốc để hạch toán kế toán, khai thuế …

Vì vậy, Tổng cục Thuế đề nghị Cục CSGT đường bộ, đường sắt có ý kiến tham gia cho biết theo quy định hiện hành về đăng ký ôtô, xe máy thì cơ quan Công an có lưu giữ hóa đơn mua hàng (bản gốc, liên 2) hay không khi người mua đăng ký tài sản là ôtô, xe máy để Tổng cục Thuế có phương án hướng dẫn việc sử dụng hóa đơn đối với tài sản phải đăng ký quyền sở hữu đúng quy định và phù hợp với thực tế.

Trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác của quý Cục.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Nghệ An;
- Lưu: VT, CS (3b).
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