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Kính gửi: Công ty TNHH CB NHS Biển Xanh.(Đ/c: 280A 8 Lương Định Của, P.An Phú, Q2, TP HCM)

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 03BX/CT-11 ngày 29/03/2011 của Công ty TNHH CB NHS Biển Xanh về chính sách thuế GTGT đối với sản phẩm cá bò khô tẩm gia vị. Về vấn đề này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

 Tại điểm 2.7 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

“2.7. Thực phẩm tươi sống; lâm sản chưa qua chế biến ở khâu kinh doanh thương mại, trừ gỗ, măng và các sản phẩm quy định tại điểm 1 mục II phần A Thông tư này.

Thực phẩm tươi sống gồm các loại thực phẩm chưa được làm chín hoặc chế biến thành sản phẩm khác, chỉ sơ chế dưới dạng làm sạch, bóc vỏ, cắt lát, đông lạnh, phơi khô mà qua sơ chế vẫn còn là thực phẩm tươi sống như thịt gia súc, gia cầm, tôm, cua, cá, và các sản phẩm thuỷ sản, hải sản khác” áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

“Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1,2 Mục II, Phần B Thông tư này”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, sản phẩm cá bò khô khi tẩm ướp gia vị là sản phẩm đã qua chế biến áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và liên hệ với cơ quan thuế quản lý để được hướng dẫn cụ thể. 

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- CT TP HCM;
- CT TP Đà Nẵng;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC –TCT (2) 
- Website Tổng cục Thuế 
- Lưu VT, CS(3).
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