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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 190/CT-THNVDT ngày 25/2/2011 của Cục Thuế tỉnh Nghệ An về chính sách thuế TNCN đối với hoạt động chuyển nhượng cổ phần tại Công ty CP Hoàng Mai Ngọc. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 20/9/2010 Bộ Tài chính đã ban hành công văn số 12501/BTC-CST về việc chính sách thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn, cổ phần trong các công ty cổ phần. Theo đó, việc phân biệt giữa chuyển nhượng chứng khoán và chuyển nhượng vốn đối với chuyển nhượng cổ phần trong công ty cổ phần như sau:

“- Tổ chức, cá nhân chuyển nhượng cổ phần trong các công ty đại chúng theo quy định của Luật Chứng khoán là chuyển nhượng chứng khoán, áp dụng quy định về thuế đối với chuyển nhượng chứng khoán.

- Tổ chức, cá nhân chuyển nhượng cổ phần trong các công ty cổ phần không thuộc trường hợp nêu trên áp dụng quy định về thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn.

Việc xác định công ty cổ phần là công ty đại chúng căn cứ vào Điều 25, 26 Luật Chứng khoán.”

Tại công văn này thì “Các trường hợp chuyển nhượng cổ phần trong công ty cổ phần đã xác định nghĩa vụ thuế theo quy định của các văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực tại thời điểm phát sinh và thực hiện nộp thuế hoặc khấu trừ thuế tại nguồn (nếu có) trước ngày công văn này ban hành thì không điều chỉnh lại.”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, các cá nhân là cổ đông trong Công ty CP Hoàng Mai Ngọc chuyển nhượng cổ phần (hay chuyển nhượng vốn), đã thực hiện nghĩa vụ thuế TNCN tại thời điểm phát sinh việc chuyển nhượng (ngày 31/5/2010) và trước thời điểm công văn số 12501/BTC-CST ngày 20/9/2010 của Bộ Tài chính ban hành thì không điều chỉnh lại.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Nghệ An được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (2b)
- Lưu: VT, TNCN.
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