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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu 

Trả lời công văn số 1729/CT-KK.KTT ngày 14/3/2011 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về phương pháp tính thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Khoản 1 Điều 34 Luật quản lý thuế quy định về khai bổ sung, điều chỉnh như sau:

“1. Trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế, người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp có sai sót gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế”.

- Điểm 4 phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“4. Đơn vị sự nghiệp có phát sinh hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (tương ứng với mức thuế suất 25%) sau khi đã thực hiện ưu đãi miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp (nếu có) mà các đơn vị này hạch toán được doanh thu nhưng không hạch toán và xác định được chi phí, thu nhập của hoạt động kinh doanh thì kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tính theo tỷ lệ % trên doanh thu bán hàng hóa, dịch vụ, cụ thể như sau:

+ Đối với dịch vụ: 5%;

+ Đối với kinh doanh hàng hóa: 1%;

+ Đối với hoạt động khác: 2%”.

- Khoản 2 Điều 4 Thông tư số 55/2010/TT-BTC ngày 16/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Đài Truyền hình Việt Nam và các Đài Truyền hình, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, thành phố hướng dẫn về thuế TNDN đối với Đài tự đảm bảo một phần chi phí hoạt động như sau:

“2. Về thuế TNDN:

2.1. Trường hợp Đài tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động có hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế TNDN, hạch toán được doanh thu, chi phí liên quan đến hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế thu nhập doanh nghiệp thì kê khai, nộp thuế TNDN như Đài tự bảo đảm chi phí hoạt động hướng dẫn tại khoản 2 Điều 3 Thông tư này.

2.2. Trường hợp Đài tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động có hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế TNDN mà Đài hạch toán được doanh thu nhưng không hạch toán và xác định được chi phí, thu nhập của hoạt động kinh doanh thì kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tính theo tỷ lệ % trên doanh thu bán hàng hóa, dịch vụ, cụ thể như sau:

+ Đối với dịch vụ: 5%;

+ Đối với kinh doanh hàng hóa: 1%;

+ Đối với hoạt động khác: 2%”.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Đài phát thanh - truyền hình tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu là đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo một phần chi phí hoạt động quy định tại Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ có hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế TNDN đã kê khai tạm nộp thuế TNDN đến quý 3/2010 theo phương pháp doanh thu trừ chi phí, nay đề nghị điều chỉnh kê khai, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % trên doanh thu bán hàng hóa, dịch vụ, đề nghị Cục Thuế kiểm tra, xác định như sau:

- Nếu đơn vị sự nghiệp hạch toán được doanh thu và chi phí đồng thời đã kê khai tạm nộp hàng quý theo tờ khai tạm tính quý theo thu nhập thực tế phát sinh thì không điều chỉnh lại.

- Nếu đơn vị sự nghiệp hạch toán được doanh thu nhưng không hạch toán được chi phí, thu nhập thì kê khai nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % trên doanh thu bán hàng hóa, dịch vụ theo quy định tại Thông tư số 130/2008/TT-BTC và Thông tư số 55/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính. Đơn vị thực hiện kê khai bổ sung, điều chỉnh theo quy định tại Điều 34 Luật quản lý thuế.

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và đề nghị Cục Thuế căn cứ tình hình cụ thể của đơn vị để hướng dẫn thực hiện theo quy định.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC - TCT (2b);
- Lưu VT, CS (3b).
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