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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Tổng cục Thuế nhận được thông tin phản ánh qua báo chí về hiện tượng bán hàng không xuất hóa đơn chưa được cơ quan chức năng xử lý triệt để. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngay từ đầu năm 2011, Tổng cục Thuế đã có nhiều văn bản chỉ đạo Cục thuế các tỉnh, thành phố về việc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra năm 2011 (công văn số 435/TCT-TTr ngày 29/1/2011 về việc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thuế năm 2011, công văn số 699/TCT-KK ngày 03/3/2011 về việc kiểm tra hoàn thuế, Quyết định số 217/QĐ-TCT ngày 01/3/2011 về việc giao nhiệm vụ thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp năm 2011 cho Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương). Cục thuế các tỉnh, thành phố bước đầu đã khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra thuế trên địa bàn theo chỉ đạo của Tổng cục Thuế. Tuy nhiên thời gian qua tình trạng bán hàng không xuất hóa đơn đối với các doanh nghiệp vừa và nhỏ, siêu thị, nhà hàng, các hộ kinh doanh… vẫn còn diễn ra với nhiều hình thức tinh vi nhằm mục đích trốn thuế.

Để ngăn chặn hành vi trốn thuế ngày càng phức tạp và ngăn ngừa tình trạng bán hàng không xuất hóa đơn, sử dụng hóa đơn bất hợp pháp, sử dụng bất hợp pháp hóa đơn của người nộp thuế, Tổng cục yêu cầu Cục Thuế các tỉnh, thành phố tiếp tục thực hiện một số công việc sau:

1. Đối với hộ kinh doanh:

Tổng cục Thuế đã có công văn số 5081/TCT-CS ngày 14/12/2010, đề nghị các Cục Thuế chỉ đạo Chi cục Thuế rà soát hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh trên địa bàn để đảm bảo đưa hết các hộ, cá nhân kinh doanh vào quản lý, chống thất thu về số hộ. Những hộ chưa có đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế thì hướng dẫn để người nộp thuế đăng ký theo đúng quy định. Đối với hộ kinh doanh khoán thuế có sử dụng hóa đơn thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 4017/BTC-TCT ngày 28/3/2011 của Bộ Tài chính.

2. Đối với doanh nghiệp:

- Về kiểm tra hóa đơn: Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra hóa đơn trên địa bàn để phát hiện các dấu hiệu vi phạm về tạo, quản lý, sử dụng hóa đơn theo Thông tư 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính, đặc biệt chú trọng kiểm tra các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân thuộc nhóm hay vi phạm về sử dụng hóa đơn để chấn chỉnh, xử lý kịp thời như các siêu thị, nhà hàng, hệ thống bán lẻ… Việc kiểm tra hóa đơn được thực hiện theo Quy trình kiểm tra hóa đơn ban hành kèm theo Quyết định số 381/QĐ-TCT ngày 31/3/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế.

- Về kiểm tra hoàn thuế: thực hiện cơ chế hậu kiểm trong việc hoàn thuế, tăng cường kiểm tra hồ sơ hoàn thuế tại trụ sở người nộp thuế, đặc biệt chú trọng kiểm tra các đơn vị kinh doanh hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu để phát hiện các trường hợp kê khai, khấu trừ thuế GTGT hàng hóa, dịch vụ mua vào không đúng quy định như khấu trừ thuế GTGT đầu vào nhưng không có hóa đơn hoặc không thanh toán qua ngân hàng; kiểm tra số lượng hàng thực xuất có xác nhận của cơ quan hải quan trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu…

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra tại doanh nghiệp, đặc biệt chú trọng thanh tra, kiểm tra các đơn vị có nhiều cơ sở hạch toán phụ thuộc như chi nhánh, cửa hàng… ở các địa phương khác với địa phương (tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) nơi đơn vị có trụ sở chính để kịp thời phát hiện các hành vi bán hàng không xuất hóa đơn, hạch toán thiếu doanh thu… để xử lý hoặc kiến nghị xử lý đối với từng trường hợp vi phạm cụ thể.

Tăng cường các biện pháp để kiểm soát chặt chẽ doanh thu, chi phí của các doanh nghiệp như: áp dụng các định mức kinh tế - kỹ thuật; thực hiện kiểm tra việc bán hàng tại các doanh nghiệp đảm bảo việc bán hàng hóa phải xuất hóa đơn và kê khai nộp thuế theo quy định. Hàng hóa mua vào phải có hóa đơn và thanh toán qua ngân hàng theo quy định, trong đó tập trung vào các đơn vị có hệ thống siêu thị, hệ thống phân phối bán lẻ.

Đề nghị các Cục Thuế tổ chức chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung công việc nêu trên. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị Cục Thuế báo cáo về Tổng cục để xem xét giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Lãnh đạo TCT;
- Báo Sài Gòn giải phóng;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC, KK, TTr, TTHT, DNL;
- Lưu: VT, CS (3).
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