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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh thành phố Hồ Chí Minh.

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 2411/SKHĐT-ĐKĐT ngày 06/4/2011 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh đề nghị góp ý kiến cho việc bổ sung ngành nghề kinh doanh của công ty TNHH xây dựng How Yu Việt Nam. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Mục tiêu bổ sung hoạt động cung cấp dịch vụ xây dựng các công trình giao thông đường bộ, đường sắt, đường thuỷ, bến cảng, sân bay và đường hầm; xây dựng nhà máy xử lý nước thải và hệ thống xử lý nước thải, vệ sinh môi trường; xây dựng nhà máy nhiệt điện, thuỷ điện; dịch vụ liên quan đến điện; dịch vụ sưởi ấm, thông gió và điều hoà không khí; dịch vụ lắp ráp và dựng các công trình làm sẵn; dịch vụ liên quan đến chuông cứu hoả trong xây dựng; dịch vụ hoàn thiện và kết thúc công trình xây dựng; cung cấp lắp đặt hệ thống thiết bị phòng cháy chữa cháy, chống sét của công ty TNHH xây dựng How Yu Việt Nam (là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được thành lập theo giấy chứng nhận đầu tư số 411043000279 do UBND Thành phố Hồ chí Minh cấp ngày 28/8/2007, cấp lại lần thứ 4 ngày 05/1/2011) thuộc lĩnh vực được xem xét cấp giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh theo quy định của Luật Doanh nghiệp và pháp luật về đầu tư. 

Trường hợp được cấp giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh bổ sung mục tiêu hoạt động, khi tham gia hoạt động xây dựng doanh nghiệp phải đáp ứng các điều kiện theo quy định của pháp luật về xây dựng. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh xem xét theo thẩm quyền./.
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