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	Số: 3627/CT-TTHT
V/v: chính sách thuế
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 28 tháng 4 năm 2011


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH TM TH Trường Nguyên
Đ/chỉ: 740 Nguyễn Chí Thanh, P.4, Q.11
Mã số thuế: 0301062112


Trả lời văn thư số 01/2011-CVT ngày 28/3/2011 của Công ty về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Tại điểm 1 mục I phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) quy định: “Đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng là hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam (bao gồm cả hàng hóa, dịch vụ mua của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài)...”
- Căn cứ công văn 3278/TCT-CS ngày 12/8/2009 của Tổng Cục thuế về chính sách thuế GTGT.
Trường hợp Công ty mua hàng từ Trung Quốc, hàng chưa chuyển về Việt Nam, chưa làm thủ tục nhập khẩu, sau đó bán lại cho doanh nghiệp ở Thái Lan thì hoạt động mua và bán này được thực hiện ngoài lãnh thổ Việt Nam nên không thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật thuế GTGT của Việt Nam. Công ty phải lưu giữ đầy đủ hồ sơ, chứng từ liên quan chứng minh là hoạt động kinh doanh ngoài Việt Nam. Khi bán hàng hoá nêu trên, Công ty lập hoá đơn GTGT, trên hoá đơn ghi rõ hàng hoá bán tại nước ngoài, dòng giá bán là giá không có thuế GTGT, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi gạch chéo. Hoá đơn này là căn cứ kê khai doanh thu, xác định thu nhập chịu thuế để tính thuế TNDN theo quy định.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- P.KTT4
- P.PC
- Lưu (TTHT, HC).
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