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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ TẠO SỰ CHUYỂN BIẾN MẠNH MẼ TRONG CÔNG TÁC THI HÀNH ÁN DÂN SỰ TRÊN ĐỊA BÀN QUẬN

Nhằm thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 20/2009/CT-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2009 của Ủy ban nhân dân thành phố về triển khai Luật Thi hành án dân sự và nâng cao hiệu quả công tác thi hành án dân sự trên địa bàn thành phố, đảm bảo các bản án, quyết định của Tòa án phải được thực thi nghiêm chỉnh. Trong thời gian qua cơ quan Thi hành án dân sự quận Bình Tân đã không ngừng được kiện toàn, đội ngũ chấp hành viên đã tăng về số lượng, nâng cao về chất lượng; hoạt động của Ban Chỉ đạo Thi hành án dân sự quận và công tác phối hợp giữa các ngành liên quan trong công tác thi hành án dân sự được duy trì khá tốt, đã phối hợp giải quyết được những vụ việc phức tạp, nhờ đó công tác thi hành án dân sự hàng năm đều vượt chỉ tiêu cấp trên giao. Tuy nhiên, bên cạnh những chuyển biến tích cực nêu trên, công tác thi hành án dân sự trên địa bàn quận vẫn còn những hạn chế cần khắc phục như: các bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật đủ điều kiện thi hành chuyển qua năm sau còn nhiều việc khiếu nại, tố cáo trong thi hành án còn diễn biến phức tạp, một số cơ quan, đơn vị đôi lúc chưa phối hợp đồng bộ. Để khắc phục những mặt hạn chế trên, Ủy ban nhân dân quận Bình Tân chỉ thị các cơ quan, đơn vị quận và Ủy ban nhân dân 10 phường thực hiện các việc sau:
1. Chi cục Thi hành án dân sự quận:
a) Chủ động kiện toàn nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức Chi cục Thi hành án dân sự quận đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của ngành trong tình hình mới; thực hiện tốt việc tiếp nhận và giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo về thi hành án dân sự, thường xuyên tham mưu Ủy ban nhân dân quận kiện toàn Ban Chỉ đạo Thi hành án dân sự quận theo quy định của Luật Thi hành án dân sự;

b) Chủ động phối hợp với các ngành, Ủy ban nhân dân 10 phường xác minh, phân loại và tổ chức thi hành có hiệu quả các bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật, thực hiện các biện pháp đẩy nhanh tiến độ thi hành án, khắc phục tình trạng việc thi hành án tồn đọng, hoàn thành các chỉ tiêu thi hành án do cấp trên giao;

c) Chủ động làm các thủ tục để kiến nghị cấp trên cấp đất và ngân sách đầu tư xây dựng kho vật chứng thi hành án;
2. Phòng Tư pháp quận:
a) Chủ trì, tham mưu giúp Hội đồng Phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật quận xây dựng kế hoạch phổ biến Luật Thi hành án dân sự; biên soạn, in ấn tài liệu hỏi- đáp pháp luật về thi hành án dân sự; phối hợp với Bản tin Bình Tân đăng tải các nội dung liên quan đến pháp luật thi hành án dân sự;
b) Tham mưu Ủy ban nhân dân quận quản lý nhà nước về công tác thi hành án dân sự trên địa bàn quận theo quy định của pháp luật.
3. Các cơ quan, đơn vị có liên quan:
a) Công an quận bố trí lực lượng cảnh sát hỗ trợ bảo vệ cưỡng chế thi hành án dân sự theo kế hoạch, đảm bảo quá trình tổ chức thi hành án dân sự được an toàn, trật tự;
b) Phòng Tài nguyên và Môi trường, Phòng Quản lý đô thị thực hiện công tác kiểm tra nội nghiệp bản vẽ các tài sản kê biên là bất động sản do cơ quan thi hành án chuyển đến, đảm bảo đúng diện tích, kiến trúc và tiến độ thực hiện.
c) Đề nghị Tòa án nhân dân quận, Viện Kiểm sát nhân dân quận và Công an quận: Phối hợp Chi cục Thi hành án dân sự quận xử lý tang tài vật, tiền, tài sản tồn đọng, tập trung rà soát, đối chiếu theo danh sách do Chi cục Thi hành án dân sự quận cung cấp để có biện pháp xử lý đúng quy định pháp luật.
4. Ủy ban nhân dân 10 phường:
Chủ động phối hợp UBMTTQ và các đoàn thể phường tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật Thi hành án dân sự cho cán bộ, công chức phường, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn phường; phối hợp các cơ quan có liên quan trong việc tổ chức thi hành án dân sự trên địa bàn nhất là các vụ án lớn, phức tạp có ảnh hưởng về an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam quận và các đoàn thể tăng cường giám sát công tác thi hành án dân sự theo quy định pháp luật, kịp thời phản ánh những thiếu sót, hạn chế trong công tác thi hành án dân sự.
6. Chi cục Thi hành án dân sự quận chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, đôn đốc, nhắc nhở các ngành thực hiện định kỳ hàng quý, sáu tháng và hàng năm báo cáo kết quả thực hiện chỉ thị này cho Ủy ban nhân dân quận.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 07 ngày, kể từ ngày ký./.
 

	 
Nơi nhận:
- UBND thành phố;
- Sở Tư pháp thành phố;.
- Cục THADS Tp HCM
- TT/QU, TT/UBND quận;
- Thành viên BCĐ THA DS quận;
- Khối nội chính; ĐVSN quận;
- Các phòng ban chuyên môn thuộc quận;
- UBND 10 phường;
- Lưu VT, TH.
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