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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI TỈNH VĨNH PHÚC GIAI ĐOẠN 2011- 2020

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP ngày 28/10/2008 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn;
Căn cứ Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí Quốc gia về nông thôn mới;
Căn cứ Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020;
Căn cứ Thông tư số 54/2009/TT-BNNPTNT ngày 21/8/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn thực hiện Bộ tiêu chí Quốc gia về nông thôn mới;
Sau khi xem xét Tờ trình số 19/TTr-UBND ngày 21-3 -2011 và Tờ trình số 30/TTr-UBND ngày 4/4/2011 của UBND tỉnh về việc xây dựng nông thôn mới tỉnh Vĩnh Phúc giai đoạn 2011-2020; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh và ý kiến thảo luận của các đại biểu HĐND tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Vĩnh Phúc giai đoạn 2011 - 2020 do UBND tỉnh trình. HĐND tỉnh nhấn mạnh một số nội dung sau:

- Xây dựng nông thôn mới Vĩnh Phúc phải phù hợp với việc xây dựng nông thôn mới của Quốc gia và vùng đồng bằng Sông Hồng; phù hợp với quy hoạch kinh tế - Xã hội, quy hoạch ngành, lĩnh vực và quy hoạch đô thị tỉnh Vĩnh Phúc. Xây dựng nông thôn mới theo hướng văn minh, giàu đẹp và hiện đại; có kết cấu hạ tầng kinh tế - Xã hội đồng bộ.

- Xây dựng nông thôn mới là cuộc vận động lớn của tỉnh, cần phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, toàn xã hội, toàn dân. Tích cực tuyên truyền vận động thu hút mọi nguồn lực để thực hiện chương trình.

- Ngân sách tỉnh đảm bảo 100% kinh phí cho công tác quy hoạch xây dựng nông thôn mới ở các xã; không thành lập Văn phòng giúp Ban Chỉ đạo tỉnh thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới.

Điều 2. Tổ chức thực hiện

- Giao UBND tỉnh căn cứ vào Bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ để xây dựng đề án cụ thể cho từng mục tiêu chương trình, triển khai thực hiện đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, hàng năm báo cáo kết quả thực hiện với HĐND tỉnh vào kỳ họp cuối năm.

- Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban HĐND, đại biểu Hội đồng nhân dân giám sát việc thực hiện nghị quyết.

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Vĩnh Phúc khoá XIV, kỳ họp thứ 23 thông qua ngày 07/4/2011 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kế từ ngày thông qua./.
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