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QUYẾT ĐỊNH
SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU TRONG QUY ĐỊNH VỀ VIỆC THU HÚT TRÍ THỨC TRẺ, CÁN BỘ CHUYÊN MÔN KỸ THUẬT VỀ THAM GIA TỔ CÔNG TÁC TẠI CÁC XÃ THUỘC HUYỆN BÁC ÁI BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 467/2009/QĐ-UBND NGÀY 23 THÁNG 10 NĂM 2009 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ về chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo;
Căn cứ Quyết định số 70/2009/QĐ-TTg ngày 27 tháng 4 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách luân chuyển, tăng cường cán bộ chủ chốt cho các xã thuộc 61 huyện nghèo và chính sách ưu đãi, khuyến khích thu hút trí thức trẻ, cán bộ chuyên môn kỹ thuật về tham gia tổ công tác tại các xã thuộc 61 huyện nghèo theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ;
Theo đề nghị của Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Bác Ái tại công văn số 107/UBND-NV ngày 03 tháng 3 năm 2011; đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 633/TTr-SNV ngày 30 tháng 3 năm 2011 và Báo cáo kết quả thẩm định số 256/BC-STP ngày 14 tháng 3 năm 2011 của Giám đốc Sở Tư pháp,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều trong Quy định về việc thu hút trí thức trẻ, cán bộ chuyên môn kỹ thuật về tham gia tổ công tác tại các xã thuộc huyện Bác Ái ban hành kèm theo Quyết định số 467/2009/QĐ-UBND ngày 23 tháng 10 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận như sau:

1. Sửa đổi điểm a khoản 1 Điều 8 Chương III thành: “a) Chủ trì phối hợp với Ủy ban nhân dân huyện Bác Ái và các cơ quan, đơn vị có liên quan thành lập Hội đồng xét tuyển; làm Chủ tịch Hội đồng xét tuyển; tiếp nhận hồ sơ trí thức trẻ xin đăng ký và tổ chức xét duyệt danh sách trí thức trẻ về công tác tại xã; ban hành quyết định tiếp nhận và giới thiệu đến Ủy ban nhân dân huyện Bác Ái để ký hợp đồng cụ thể.”

2. Sửa đổi khoản 4 Điều 9 Chương III thành: “4. Xây dựng quy chế hoạt động cụ thể cho đội ngũ trí thức trẻ phù hợp với điều kiện của địa phương; chỉ đạo các phòng chức năng theo dõi, kiểm tra, giúp đỡ và đánh giá xếp loại hằng năm theo quy định. Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã thực hiện việc cấp phát lương và chế độ định kỳ hằng tháng cho trí thức trẻ về xã đúng quy định”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực sau 10 (mười) ngày kể từ ngày ký ban hành.

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các sở, ban, ngành thuộc tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan và các trí thức trẻ, cán bộ chuyên môn kỹ thuật về tham gia tổ công tác tại các xã thuộc huyện Bác Ái có trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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