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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CHẤT LƯỢNG CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG
Trong những năm qua, các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị đã có nhiều cố gắng trong công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng, góp phần tích cực phòng ngừa lãng phí, thất thoát, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản. Tuy nhiên, công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình của một số ngành, địa phương và chủ đầu tư còn yếu, xảy ra ở tất cả các khâu của quy trình đầu tư xây dựng công trình. Nguyên nhân chủ yếu của yếu kém đó là do nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, các chủ đầu tư, các nhà thầu về công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng chưa cao.
Để tăng cường công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng, nâng cao hơn nữa hiệu quả sử dụng vốn đầu tư xây dựng cơ bản, góp phần thúc đẩy tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các chủ đầu tư, ban quản lý dự án tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 12/4/2007 của UBND tỉnh về nâng cao hiệu quả, chống thất thoát, lãng phí trong đầu tư xây dựng cơ bản; Chỉ thị số 26/CT-UBND ngày 13/9/2007 của Chủ tịch UBND tỉnh về tăng cường quản lý hoạt động tư vấn xây dựng trên địa bàn tỉnh; đồng thời tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số công việc sau:
1. Sở Xây dựng.
- Nghiên cứu, ban hành văn bản hướng dẫn các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn trong tỉnh thực hiện tốt công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng; tổ chức lựa chọn hoặc chỉ định đơn vị tư vấn đủ điều kiện năng lực thực hiện giám định chất lượng, giám định sự cố công trình trong phạm vi quản lý; thường xuyên hướng dẫn, phổ biến các quy chuẩn, tiêu chuẩn, quy trình, quy phạm, công nghệ tiên tiến, vật liệu mới áp dụng trong thiết kế, thi công xây lắp để các chủ đầu tư biết, nâng cao chất lượng công trình xây dựng.
- Tăng cường kiểm tra điều kiện năng lực hành nghề tư vấn xây dựng, năng lực thi công xây lắp của các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh; thường xuyên theo dõi, cập nhật thông tin về năng lực, kinh nghiệm của các đơn vị tư vấn xây dựng, đơn vị thi công xây lắp để thông tin rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng cho các chủ đầu tư biết, lựa chọn tổ chức, cá nhân đủ điều kiện thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình.
- Chủ trì, phối hợp với các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành (Giao thông, Nông nghiệp & PTNT, Công Thương) tổ chức kiểm tra việc tuân thủ quy trình đầu tư xây dựng, công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng; tập trung kiểm tra năng lực của các nhà thầu, công tác quản lý, giám sát của chủ đầu tư, tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình, quy phạm, đơn giá, định mức áp dụng, biện pháp tổ chức thi công, chất lượng vật tư, vật liệu, thiết bị lắp đặt vào công trình, điều kiện đảm bảo an toàn phòng, chống cháy nổ, vệ sinh môi trường; kịp thời chấn chỉnh, xử lý các sai phạm hoặc đề xuất cơ quan có thẩm quyền xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân sai phạm các quy định của pháp luật về quản lý chất lượng công trình xây dựng.
- Phối hợp với Sở Nội vụ và các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành đưa nội dung quản lý chất lượng công trình xây dựng vào chương trình đào tạo cán bộ, công chức hàng năm để bồi dưỡng nâng cao kiến thức, năng lực quản lý nhà nước về quản lý chất lượng công trình cho cán bộ, công chức chuyên môn các cấp, nhất là cán bộ, công chức xã.
2. Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành: Giao thông, Nông nghiệp & PTNT, Công Thương.
- Tăng cường hướng dẫn, phổ biến các quy chuẩn, tiêu chuẩn, quy trình, quy phạm, công nghệ tiên tiến, vật liệu mới áp dụng trong thiết kế, thi công xây lắp các công trình xây dựng chuyên ngành.
- Tăng cường kiểm tra việc tuân thủ quy trình đầu tư xây dựng, chất lượng công trình xây dựng chuyên ngành; tập trung kiểm tra công tác quản lý, giám sát của ban quản lý dự án, tư vấn quản lý dự án, tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy trình, quy phạm chuyên ngành áp dụng, sự phù hợp giữa thi công với yêu cầu thiết kế và các công trình ở vùng sâu, vùng xa, nơi có điều kiện thi công khó khăn.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư.
- Hướng dẫn UBND các huyện, thị xã, thành phố, các chủ đầu tư thực hiện tốt công tác thẩm định, phê duyệt dự án, nâng cao chất lượng hồ sơ dự án, đảm bảo dự án được triển khai khả thi và hiệu quả; tập trung thẩm định chặt chẽ các yếu tố đảm bảo chất lượng công trình xây dựng như: đầu vào của dự án, phương án công nghệ, biện pháp tổ chức thi công, các tiêu chuẩn, quy chuẩn xây dựng áp dụng, biện pháp phòng cháy, chữa cháy, đảm bảo vệ sinh môi trường, điều kiện năng lực của tổ chức tư vấn, năng lực hành nghề của cá nhân lập thiết kế cơ sở theo quy định.
- Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn các chủ đầu tư thực hiện chỉ định thầu hoặc tổ chức đấu thầu lựa chọn nhà thầu tư vấn xây dựng, nhà thầu thi công xây lắp có năng lực, kinh nghiệm để thực hiện dự án.
4. Các cơ quan, đơn vị được giao làm chủ đầu tư.
- Tập trung rà soát, kiện toàn tổ chức, bộ máy, cán bộ của các ban quản lý dự án hoặc đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ quản lý dự án cho phù hợp với quy mô, tính chất của dự án, đáp ứng yêu cầu điều kiện về năng lực, trình độ, đảm bảo thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ quản lý dự án pháp luật quy định.
- Tổ chức lựa chọn nhà thầu theo hình thức đấu thầu hoặc chỉ định nhà thầu khảo sát, tư vấn dự án, thi công xây lắp, giám sát xây dựng phải đảm bảo đúng quy trình, thủ tục quy định, đáp ứng các yêu cầu năng lực, kinh nghiệm triển khai thực hiện công việc của dự án đúng tiến độ.
- Tăng cường kiểm tra năng lực thực tế, giám sát chặt chẽ việc thực hiện cam kết của nhà thầu về bảo đảm phương tiện, máy móc, thiết bị, nhân lực, tài chính phục vụ thi công theo hồ sơ dự thầu và hợp đồng xây dựng đã ký kết, nhất là đối với các công trình trọng điểm, vốn đầu tư lớn, ở vùng xâu, vùng xa, nơi có điều kiện thi công khó khăn.
- Thực hiện nghiêm việc treo biển công trình xây dựng để công khai các tổ chức, cá nhân tư vấn, thiết kế, thi công xây lắp, giám sát thi công cho nhân dân biết, cùng tham gia giám sát công trình.
- Chỉ đạo ban quản lý dự án, đơn vị tư vấn quản lý dự án tăng cường giám sát chủ đầu tư; kiểm tra công tác giám sát thi công của đơn vị tư vấn giám sát; tăng cường vai trò giám sát tác giả của đơn vị tư vấn thiết kế; yêu cầu tư vấn giám sát báo cáo bằng văn bản tình hình tiến độ, khối lượng, chất lượng thi công theo định kỳ hàng tuần, hàng tháng; giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc mà tư vấn giám sát, nhà thầu thi công đề xuất, kiến nghị.
- Phối hợp chặt chẽ với tư vấn giám sát, nhà thầu thi công, tư vấn thiết kế tổ chức nghiệm thu công việc xây dựng, bộ phận công trình, giai đoạn thi công, hoàn thành hạng mục công trình, đưa công trình vào sử dụng, đảm bảo đúng thành phần, nội dung, trình tự theo quy định của Nghị định số 209/2004/NĐ-CP và Nghị định số 49/2008/NĐ-CP của Chính phủ.
- Tổ chức thực hiện tốt công tác kiểm tra chứng nhận đủ điều kiện đảm bảo an toàn chịu lực và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng theo Thông tư số 16/2008/TT-BXD ngày 11/9/2008 của Bộ Xây dựng; tập trung kiểm tra về tiêu chuẩn, quy chuẩn, về thiết kế an toàn cháy nổ, kháng chấn và đảm bảo vệ sinh môi trường.
- Thực hiện nghiêm và yêu cầu nhà thầu thi công xây dựng thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về bảo hành, bảo trì công trình xây dựng theo quy định tại Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ.
- Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo về công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng theo hướng dẫn tại Thông tư số 27/2009/TT-BXD ngày 31/7/2009 của Bộ Xây dựng. Chế độ báo cáo về giám sát, đánh giá đầu tư theo Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 của Chính phủ.
5. UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Tập trung rà soát, kiện toàn tổ chức, bộ máy, cán bộ của Ban quản lý dự án, đảm bảo đủ năng lực, trình độ thực hiện dự án; rà soát năng lực của các chủ đầu tư thuộc phạm vi mình quản lý về triển khai thực hiện dự án, tổ chức đấu thầu lựa chọn nhà thầu tư vấn, nhà thầu xây lắp, công tác quản lý chất lượng công trình, nhất là UBND các xã, phường, thị trấn, trên cơ sở đó có kế hoạch hướng dẫn, phổ biến, bồi dưỡng nâng cao kiến thức cho cán bộ, công chức, những người được giao nhiệm vụ triển khai thực hiện dự án.
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát chất lượng các công trình đang thi công xây dựng trên địa bàn; tăng cường giám sát, kiểm tra công tác giám sát thi công xây dựng của nhà thầu giám sát thi công đối với các công trình, dự án do mình làm chủ đầu tư; chú trọng kiểm tra chất lượng các công trình, dự án do các xã, phường, thị trấn làm chủ đầu tư, kịp thời uốn nắn, xử lý nghiêm các sai phạm trong quản lý dự án, giám sát thi công, việc áp dụng quy trình, quy phạm thi công, bớt xén khối lượng, sử dụng vật tư, vật liệu không đảm bảo chất lượng, ảnh hưởng đến chất lượng công trình và gây lãng phí, thất thoát vốn đầu tư.
6. Sở Khoa học và Công nghệ.
- Phối hợp với các ngành liên quan khẩn trương xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư đổi mới công nghệ, nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ trên địa bàn tỉnh, trong đó phải khuyến khích các doanh nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng đầu tư đổi mới công nghệ, nghiên cứu, ứng dụng công nghệ sản xuất vật liệu nhẹ, không nung để nâng cao chất lượng vật liệu xây dựng, tiết kiệm năng lượng và bảo vệ môi trường.
- Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh thực hiện tốt việc công bố tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm hàng hoá vật liệu xây dựng, nhất là gạch xây, cát, đá, sỏi, sản phẩm từ gỗ,... để các chủ đầu tư lựa chọn, giám sát nhà thầu.
7. Các cơ quan: Báo Thanh Hoá, Báo Văn hoá và Đời sống, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh.
- Tiếp tục tuyên truyền để toàn dân tham gia giám sát kỹ thuật, giám sát chất lượng các công trình xây dựng đang thi công, phát hiện và phản ánh kịp thời các sai phạm ảnh hưởng đến chất lượng công trình và hiệu quả đầu tư xây dựng cơ bản.
- Giới thiệu, biểu dương các công trình điển hình tiên tiến về chất lượng, đồng thời phát hiện, phản ánh các công trình kém chất lượng, có dấu hiệu tiêu cực để cấp có thẩm quyền kiểm tra, thanh tra và xử lý nghiêm theo quy định pháp luật.
Giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp cùng các ngành có liên quan theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này, định kỳ 6 tháng, hàng năm báo cáo UBND tỉnh ./.
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