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CHỈ THỊ
V/V TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUY HOẠCH ĐẾN NĂM 2020
Trong những năm qua, thực hiện Chỉ thị số 16/2003/CT-UB ngày 30/5/2003 của UBND tỉnh Nam Định, các huyện, thành phố và hầu hết các sở, ngành đã xây dựng quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển ngành và lĩnh vực đến năm 2010; một số quy hoạch có tầm nhìn đến năm 2015, năm 2020. Nội dung các quy hoạch này đã góp phần quan trọng vào việc định hướng phát triển tổng thể và dài hạn của các cấp, các ngành, làm căn cứ cho việc xây dựng các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm, hàng năm và cung cấp thông tin cần thiết để xây dựng các chương trình phát triển, các dự án thu hút đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh, dịch vụ thương mại trên địa bàn tỉnh.

Đến nay, tình hình kinh tế - xã hội cả nước, vùng đồng bằng sông Hồng đã có nhiều yếu tố mới tác động mạnh mẽ đến quá trình phát triển của tỉnh Nam Định. Mặt khác, sau khi Đại hội Đảng bộ các cấp, các ngành thông qua Nghị quyết về các mục tiêu và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2015 thì quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển các ngành, lĩnh vực của tỉnh đến 2020 cần thiết phải được rà soát, bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp.

Để thực hiện tốt Chỉ thị số 2178/CT-TTg ngày 02/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quy hoạch; nâng cao chất lượng của công tác quy hoạch phục vụ cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội trong thời kỳ công nghiệp hóa - hiện đại hóa; tạo điều kiện đẩy mạnh thu hút đầu tư giai đoạn 2011-2020; đưa công tác quản lý quy hoạch trên phạm vi toàn tỉnh vào nề nếp và sử dụng hiệu quả nguồn vốn ngân sách nhà nước bố trí cho thực hiện các nhiệm vụ quy hoạch; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các sở, ban, ngành tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây: 

1. Tiến hành ngay rà soát các quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội và quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực đến năm 2020. Đảm bảo không có ngành, lĩnh vực nào thiếu quy hoạch.

- Đối với những sở, ban, ngành, huyện, thành phố đã được UBND tỉnh cho phép rà soát, điều chỉnh, bổ sung hoặc xây dựng mới quy hoạch đến năm 2020 thì khẩn trương thực hiện, tổ chức thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt; 

- Đối với những sở, ban, ngành, huyện, thành phố chưa thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung hoặc xây dựng mới quy hoạch đến năm 2020, thì báo cáo UBND tỉnh cho phép để triển khai thực hiện; 

- Định kỳ hàng năm gửi báo cáo tình hình thực hiện quy hoạch về Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh;

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối tham mưu giúp UBND tỉnh công tác quản lý Nhà nước về quy hoạch theo đúng các quy định tại Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006 và Nghị định số 04/2008/NĐ-CP ngày 11/01/2008 của Chính phủ, có trách nhiệm : 

- Khẩn trương nghiên cứu rà soát, điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

- Hướng dẫn quy trình, thủ tục về lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của huyện, thành phố và quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực;

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính định kỳ hàng năm báo cáo UBND tỉnh về tình hình thực hiện công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh. Tổng hợp danh mục các quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành, lĩnh vực thực hiện trong kế hoạch năm tiếp theo trình UBND tỉnh quyết định; 

3. Sở Tài chính bố trí kinh phí hàng năm cho công tác quy hoạch theo danh mục được UBND tỉnh phê duyệt. Hướng dẫn các thủ tục để thanh toán, quyết toán theo đúng quy định hiện hành. 

4. Tổ chức thực hiện: 

- UBND các huyện, thành phố và các Sở, Ban, Ngành thực hiện nghiêm túc việc công bố công khai những quy hoạch đã được phê duyệt theo thẩm quyền; 

- Trước ngày 30/10 hàng năm, UBND các huyện, thành phố, các sở, ban ngành đăng ký kế hoạch thực hiện quy hoạch năm tiếp theo của đơn vị, gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính để trình UBND tỉnh phê duyệt và bố trí kinh phí thực hiện;

- Trước ngày 31/12 hàng năm, UBND các huyện, thành phố và các sở, ban, ngành gửi báo cáo về tình hình thực hiện quy hoạch trong năm về Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh; 

- Trước ngày 31/01 của năm kế hoạch, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính gửi báo cáo UBND tỉnh tình hình thực hiện quy hoạch của năm trước năm kế hoạch và dự kiến danh mục các quy hoạch thực hiện trong năm kế hoạch;

- Căn cứ vào danh mục các quy hoạch thực hiện trong năm kế hoạch được UBND tỉnh phê duyệt và nguồn kinh phí bố trí cho công tác quy hoạch và tiến độ thực hiện của các dự án quy hoạch, Sở Tài chính trình UBND tỉnh quyết định cấp kinh phí cho các đơn vị triển khai thực hiện;

- Trường hợp bổ sung nhiệm vụ quy hoạch ngoài kế hoạch đã được phê duyệt do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định; 

Trên đây là một số nhiệm vụ trọng tâm cần thực hiện để tăng cường quản lý công tác quy hoạch trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các sở, ban, ngành thực hiện nghiêm túc. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả về UBND tỉnh./. 

 
	 
Nơi nhận:
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư 
- Thường trực Tỉnh ủy; (để báo cáo) 
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