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CHỈ THỊ
V/V THỰC HIỆN MỘT SỐ ĐIỀU CỦA NGHỊ ĐỊNH SỐ 148/2006/NĐ-CP NGÀY 04/12/2006 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ QUY HOẠCH, XÂY DỰNG, QUẢN LÝ VÀ BẢO VỆ VÀNH ĐAI AN TOÀN CÁC KHO ĐẠN DƯỢC, VẬT LIỆU NỔ, NHÀ MÁY SẢN XUẤT ĐẠN DƯỢC, VẬT LIỆU NỔ DO BỘ QUỐC PHÒNG QUẢN LÝ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÂM ĐỒNG.

Thi hành Nghị định số 148/2006/NĐ-CP ngày 04/12/2006 của Chính phủ về quy hoạch, xây dựng, quản lý và bảo vệ vành đai an toàn kho đạn dược trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Các sở, ban, ngành, lực lượng vũ trang, Ủy ban nhân dân các cấp trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm nghiên cứu, quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật của Nhà nước về công tác quy hoạch, xây dựng, quản lý và bảo vệ vành đai an toàn kho vũ khí, đạn dược; Nghị định số 148/2006/NĐ-CP ngày 04/12/2006 của Chính phủ về việc quy hoạch, xây dựng, quản lý và bảo vệ vành đai an toàn các kho đạn dược, vật liệu nổ, nhà máy sản xuất đạn dược, vật liệu nổ do Bộ Quốc phòng quản lý; Thông tư liên tịch số 08/2008/TTLT-BQP-BTN&MT ngày 28/01/2008 của Bộ Quốc phòng - Bộ Tài nguyên và Môi trường; Thông tư số 25/2008/TT-BQP ngày 06/3/2008 của Bộ Quốc phòng hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 148/2006/NĐ-CP ngày 04/12/2006 của Chính phủ về quy hoạch, xây dựng, quản lý và bảo vệ vành đai an toàn các kho đạn dược, vật liệu nổ, nhà máy sản xuất đạn dược, vật liệu nổ do Bộ Quốc phòng quản lý.

2. Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh có trách nhiệm:

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương có liên quan xây dựng đề án quy hoạch vành đai an toàn kho đạn dược trên địa bàn tỉnh theo các quy định hiện hành, xác định vành đai an toàn của từng kho đạn dược trình UBND tỉnh phê duyệt.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, chính quyền địa phương và các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc quản lý, sử dụng đất thuộc vành đai an toàn kho đạn và công tác giải tỏa, di dời nhà ở, các công trình nằm trong vùng đất và khoảng không thuộc vành đai an toàn theo đúng quy định pháp luật; xác lập vành đai an toàn từng loại kho đạn dược trên địa bàn tỉnh, tiến hành kiểm tra các thủ tục, văn bản đề nghị cắm mốc giới vành đai an toàn của cơ quan trực tiếp quản lý kho đạn dược trình UBND tỉnh ban hành quyết định cho phép cắm mốc giới vành đai an toàn.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính trong công tác lập và thực hiện dự toán Ngân sách nhà nước bảo đảm cho xây dựng, quản lý và bảo vệ vành đai, trình cấp có thẩm quyền quyết định theo luật Ngân sách nhà nước. Căn cứ đề án quy hoạch vành đai an toàn kho đạn dược được cấp có thẩm quyền phê duyệt, Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở chuyên ngành có trách nhiệm rà soát, tham mưu cho cấp có thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh có liên quan đến vành đai an toàn kho đạn dược.

3. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, các sở, ngành có liên quan rà soát điều chỉnh, bổ sung, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương gắn với xây dựng, quản lý, bảo vệ vành đai an toàn kho theo thẩm quyền.

- Chủ trì, phối hợp với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh và cơ quan quản lý trực tiếp kho đạn dược tổ chức cắm mốc giới và bàn giao mốc giới đã được cắm cho UBND cấp xã quản lý.

Trường hợp vành đai an toàn kho đạn dược không thuộc phạm vi đất quốc phòng quản lý thì UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm phối hợp với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh và đơn vị chủ quản kho đạn dược rà soát, thống nhất quản lý hiện trạng trong khu vực thuộc vành đai an toàn kho, không để lấn chiếm, phát sinh các yếu tố vi phạm trái quy định, đồng thời kiến nghị cấp có thẩm quyền phê duyệt bổ sung đưa vào quy hoạch đất quốc phòng để quản lý thống nhất.

Sau khi có quy hoạch hệ thống kho đạn dược và vành đai an toàn cho từng kho đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. UBND các huyện, thành phố kịp thời phối hợp với Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh và các cơ quan có liên quan tiến hành các thủ tục di dời các công trình kinh tế dân sinh, tái định cư cho các hộ dân nằm trong vành đai an toàn kho không còn phù hợp với Nghị định số 148/2006/NĐ-CP của Chính phủ để xây dựng, quản lý, bảo vệ vành đai an toàn kho theo đúng các quy định của pháp luật về đất đai. Đồng thời chỉ đạo UBND cấp xã có trách nhiệm quản lý mốc giới liên quan đến vành đai kho đạn dược đã được các cơ quan chức năng bàn giao.

4. Hàng năm, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị quản lý trực tiếp kho đạn dược, chính quyền địa phương và các cơ quan có liên quan tổ chức kiểm tra, thanh tra việc thực hiện quy định về xây dựng, quản lý, bảo vệ vành đai an toàn kho, kịp thời xử lý nghiêm theo quy định đối với các hành vi xâm hại hoặc nguy cơ xâm hại kho đạn dược. Kết quả kiểm tra, thanh tra báo cáo cho UBND tỉnh và Bộ Quốc phòng theo đúng quy định.

5. Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật tỉnh phối hợp Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội cựu Chiến binh tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Lâm Đồng, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, thường xuyên tuyên truyền, giáo dục với nhiều hình thức phù hợp để nhân dân hiểu biết, tự giác chấp hành và tham gia thực hiện các quy định về xây dựng, quản lý, bảo vệ vành đai an toàn kho đạn dược.

Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm nội dung Chỉ thị này; trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo về Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh để tổng hợp báo cáo đề xuất UBND tỉnh.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký./.
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