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Trả lời văn thư số 03/04-2011/CT-DVXK tháng 4/2011 của Chi nhánh về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với dịch vụ xuất khẩu; tiếp theo công văn số 8409/CT-TTHT ngày 14/12/2010, Cục Thuế TP có ý kiến như sau: 
Tại điểm 1.4 phần A Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn: 
"Cơ sở thường trú của doanh nghiệp nước ngoài là cơ sở sản xuất, kinh doanh mà thông qua cơ sở này, doanh nghiệp nước ngoài tiến hành một phần hoặc toàn bộ hoạt động sản xuất, kinh doanh tại Việt Nam mang lại thu nhập, bao gồm: 
- Chi nhánh, văn phòng điều hành, nhà máy, công xưởng phương tiện vận tải hầm mỏ, mỏ dầu, khí hoặc địa điểm khai thác tài nguyên thiên nhiên khác tại Việt Nam; 
- Địa điểm xây dựng, công trình xây dựng, lắp đặt lắp ráp; 
- Cơ sở cung cấp dịch vụ bao gồm cả dịch vụ tư vấn thông qua người làm công hay một tổ chức, cá nhân khác; 
- Đại lý cho doanh nghiệp nước ngoài; 
- Đại diện tại Việt Nam trong trường hợp là đại diện có thẩm quyền ký kết hợp đồng đứng tên doanh nghiệp nước ngoài hoặc đại diện không có thẩm quyền ký kết hợp đồng đứng tên doanh nghiệp nước ngoài nhưng thường xuyên thực hiện việc giao hàng hoá hoặc cung ứng dịch vụ tại Việt Nam. 
Trường hợp Hiệp định tránh đánh thuế hai lần mà Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký kết có quy định khác về cơ sở thường trú thì thực hiện theo quy định của Hiệp định đó". 
Trường hợp Chi nhánh ký hợp đồng với đối tác nước ngoài Société de Gestion Pierre Cardin (Pierre Cardin) là đại diện của đối tác nước ngoài cung cấp dịch vụ liên quan đến hoạt động nhượng quyền thương mại của đối tác nước ngoài cho một số công ty tại Việt Nam thì đối tác nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam thông qua Chi nhánh. Do đó khi cung ứng dịch vụ tư vấn pháp lý trực tiếp cho đối tác nước ngoài, Chi nhánh lập hoá đơn GTGT áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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