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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Thái Bình

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 11/2011/TT-HYH ngày 01/04/2011 của Công ty TNHH Hsin Yue Hsing đề nghị hướng dẫn vướng mắc về hóa đơn xuất khẩu theo Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm c Khoản 2, điều 3 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ hướng dẫn: “c) Hóa đơn xuất khẩu là hóa đơn dùng trong hoạt động kinh doanh xuất khẩu hàng hóa, cung ứng dịch vụ ra nước ngoài, xuất vào khu phi thuế quan và các trường hợp được coi như xuất khẩu, hình thức và nội dung theo thông lệ quốc tế và quy định của pháp luật về thương mại”.

Tại Khoản 1 Điều 1 Quyết định 2905/QĐ-BTC ngày 09/11/2010 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc đính chính Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ hướng dẫn: “Đối với hóa đơn xuất khẩu, nội dung đã lập trên hóa đơn xuất khẩu phải bao gồm: số thứ tự hóa đơn; ký hiệu mẫu số hóa đơn; ký hiệu hóa đơn; tên, địa chỉ đơn vị xuất khẩu; tên, địa chỉ đơn vị nhập khẩu; tên hàng hóa, dịch vụ, đơn vị tính, số lượng, đơn giá, thành tiền, chữ ký của đơn vị xuất khẩu (mẫu số 5.4 Phụ lục 5 ban hành kèm theo Thông tư này)”.

Tại Khoản 2a Điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “a) Ngoài nội dung bắt buộc theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều này, tổ chức, cá nhân kinh doanh có thể tạo thêm các thông tin khác phục vụ cho hoạt động kinh doanh, kể cả tạo lô-gô, hình ảnh trang trí hoặc quảng cáo”.

Hóa đơn xuất khẩu chỉ cần đảm bảo các tiêu thức theo hướng dẫn tại Khoản 1, Điều 1 Quyết định 2905/QĐ-BTC nêu trên. Do đó, trường hợp Công ty TNHH Hsin Yue Hsing in thêm hai chỉ tiêu là “người mua hàng” và “mã số thuế” trên mẫu hóa đơn xuất khẩu và thực hiện thông báo phát hành hóa đơn theo quy định thì được chấp nhận để sử dụng.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Thái Bình được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH Hsin Yue Hsing (thay trả lời);
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC, TVQT (Ấn chỉ) (2);
- Website Ngành thuế;
- Lưu: VT, CS (3b).
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