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	Kính gửi:
	Công ty TNHH TM DV Đức Hoàng 
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Trả lời văn thư số 01/CV-ĐH ngày 15/4/2011 của Công ty về việc sử dụng hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ tiết k khoản 1 điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“... Tổ chức, cá nhân được sử dụng hóa đơn giá trị gia tăng cho hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ vào khu phi thuế quan và các trường hợp được coi như xuất khẩu theo quy định của pháp luật về thương mại.
...”
- Căn cứ công văn số 1135/BTC-TCT ngày 24/1/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT đối với hàng hóa xuất khẩu tại chỗ : “Trường hợp thương nhân Việt Nam có hợp đồng bán hàng hóa cho thương nhân nước ngoài nhưng thương nhân nước ngoài chỉ định giao, nhận hàng hóa đó cho thương nhân khác tại Việt Nam để tiếp tục thực hiện sản xuất, gia công và xuất khẩu ra nước ngoài thì đề nghị Cục thuế kiểm tra cụ thể nếu thực tế hàng hóa giao cho thương nhân khác tại Việt Nam được sử dụng để sản xuất, gia công và xuất khẩu (thương nhân Việt Nam phải có đủ hồ sơ chứng minh) thì hàng hóa này được coi là hàng hóa xuất khẩu tại chỗ theo hướng dẫn tại tiết a Khoản 1 Điều 41, Mục III Chương II Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính về thủ tục Hải quan, kiểm tra, giám sát Hải quan và được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Về điều kiện, thủ tục và hồ sơ để khấu trừ thuế GTGT đầu vào thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 1.3.d2 mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên. Trường hợp hàng hóa xuất khẩu cho thương nhân nước ngoài nhưng thương nhân nước ngoài chỉ định giao, nhận hàng hóa đó cho thương nhân khác tại Việt Nam không tiếp tục thực hiện sản xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu mà để phục vụ sản xuất, gia công hàng hóa bán nội địa thì không được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Thương nhân Việt Nam giao hàng phải kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định.”
Trường hợp của Công ty nếu có hàng hóa xuất khẩu tại chỗ như trường hợp nêu trên thì áp dụng thuế suất thuế GTGT theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại công văn số 1135/BTC-TCT ngày 24/01/2011. Khi Công ty ký hợp đồng mua bán hàng hóa với nước ngoài, theo thỏa thuận tại hợp đồng, hàng hóa này được chỉ định giao cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam để tiếp tục sản xuất, gia công xuất khẩu hàng hóa ra nước ngoài thì khi xuất giao trả thành phẩm theo hợp đồng gia công tại Việt Nam Công ty sử dụng hóa đơn giá trị gia tăng, không sử dụng hóa đơn xuất khẩu.
Lưu ý: Đối với hóa đơn hàng hóa xuất khẩu tại chỗ : tên đơn vị bán hàng (ghi tên, địa chỉ, mã số thuế của đơn vị bán hàng tại Việt Nam), tên đơn vị mua hàng (ghi tên thương nhân nước ngoài) và ghi rõ trên hóa đơn “hàng hóa xuất khẩu tại chỗ theo hợp đồng số ... ngày...tháng... năm..., tên doanh nghiệp nhập khẩu, địa điểm giao hàng tại Việt Nam”. 
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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