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Kính gửi: Các đơn vị thuộc Bộ

Ngày 28/4/2011, Văn phòng Ban Chỉ đạo Đề án 165 có công văn số 13-TB/VP165 thông báo tuyển sinh cán bộ dự tuyển thạc sỹ theo chương trình học bổng ADS tại Úc với các chuyên ngành đào tạo về hỗ trợ khuyết tật, giảm thiểu rủi ro thiên tai, phát triển kinh tế, giáo dục, môi trường, an ninh lương thực, bình đẳng giới, quản lý công, y tế, HIV/AIDS, dịch tễ, nhân quyền, cơ sở hạ tầng, ổn định khu vực, phát triển nông thôn, nước sạch và vệ sinh.

- Đối tượng: là cán bộ thuộc các cơ quan quản lý hành chính nhà nước đang công tác ở các bộ, ban, ngành, đoàn thể ở Trung ương.

- Tiêu chuẩn: 
+ Là công dân Việt Nam, hiện sinh sống tại Việt Nam và không thường trú tại bất kỳ một quốc gia nào khác.

+ Tuổi đời dưới 45 (tính đến ngày 31/5/2011).

+ Có bằng đại học hệ chính quy và điểm tổng kết trung bình 7,0 trở lên.

+ Có chứng chỉ IELTS 4.5 (hoặc TOEFL tương đương) trở lên còn hạn đến ngày 01/3/2012.

+ Có ít nhất 02 năm công tác trong các cơ quan nhà nước.

+ Cam kết công tác lâu dài trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, các ngành, đoàn thể chính trị - xã hội.

+ Các cán bộ được tuyển chọn dựa trên kết quả học tập, khả năng lãnh đạo, sự phù hợp của ngành học và khả năng đóng góp cho sự phát triển của Việt Nam.

- Thời gian đào tạo: từ 1,5 đến 2 năm.

Căn cứ yêu cầu nhiệm vụ, điều kiện tiêu chuẩn theo yêu cầu, đơn vị lựa chọn cử cán bộ đáp ứng, có khả năng và nguyện vọng tham gia đăng ký dự tuyển theo chuyên ngành phù hợp.

Do thời gian gấp, đề nghị các đơn vị triển khai và gửi văn bản kèm theo hồ sơ cán bộ đăng ký dự tuyển sinh theo quy định về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 15/5/2011 để tổng hợp, trình Bộ.

Hồ sơ gồm:
+ Công văn cử cán bộ dự tuyển;

+ 01 Đơn xin học bổng cùng các tài liệu bổ sung theo yêu cầu của đơn, 01 đơn bổ sung (mẫu đơn được cung cấp tại trang web: http://asdiv.edu.vn/sub/23/how-to-apply);

+ 01 bản Thư ủng hộ bằng tiếng Anh, có ý kiến, xác nhận của lãnh đạo cơ quan nơi cán bộ đang công tác (mẫu đơn được cung cấp tại trang web: http://asdiv.edu.vn/userfiles/files/110308_LETTER_CAG%20Endorsement.pdf (xác nhận của Văn phòng Đề án 165 sẽ thực hiện sau khi Bộ phê duyệt cử đăng ký dự tuyển).

+ Chứng chỉ IELTS 4.5 (hoặc TOEFL tương đương);

+ 2 ảnh 4x6.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ TCCB.
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