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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Ninh Thuận

Bộ Xây dựng nhận được Văn bản số 508/SXD-QLXD ngày 25/3/2011 của Sở Xây dựng tỉnh Ninh Thuận về áp dụng thời điểm điều chỉnh giá vật liệu xây dựng công trình với Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 09/2008/TT-BXD của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng đối với các hợp đồng đã lỡ thực hiện theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, giá hợp đồng theo đơn giá cố định do biến động giá vật liệu xây dựng ngoài khả năng kiểm soát của chủ đầu tư và nhà thầu và tính cho những khối lượng thi công xây lắp thực hiện từ ngày 01/1/2007 bị ảnh hưởng tăng (giảm) giá trên nguyên tắc chủ đầu tư và nhà thầu xây dựng cùng chia sẻ quyền lợi, trách nhiệm. Vì vậy, để phù hợp với tình hình thực tế quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình tại địa phương đảm bảo tiến độ, hiệu quả dự án đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng thống nhất với đề nghị thực hiện thời điểm điều chỉnh giá vật liệu tại Quyết định số 264/2008/QĐ-UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận như nêu trong Văn bản số 508/SXD-QLXD đối với các hợp đồng thuộc dự án do Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận làm chủ đầu tư và nhà thầu không phản đối;

Đối với các hợp đồng áp dụng Thông tư số 09/2008/TT-BXD không thuộc dự án do Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận làm chủ đầu tư thì việc điều chỉnh giá vật liệu thực hiện theo hướng dẫn của Thông tư số 09/2008/TT-BXD và Văn bản số 1551/BXD-KTXD ngày 1/8/2008 của Bộ Xây dựng.

Căn cứ ý kiến trên, Sở Xây dựng tỉnh Ninh Thuận căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận xem xét, quyết định thực hiện./.
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