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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan Bình Dương;
- Công ty TNHH Khoa học Kỹ thuật Hiệp Phong.
(B4/29 Tổ 10 Ấp Bình Thuận 2 - Xã Thuận Giao - H. Thuận An - Bình Dương)


Trả lời công văn số 0415/C ngày 15/4/2011 của Công ty TNHH Khoa học Kỹ thuật Hiệp Phong và 1044/HQBD-TXNK ngày 26/04/2011 của Cục Hải quan Bình Dương về điều kiện để xét ân hạn thuế; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại điểm a Khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội thì để được áp dụng thời hạn nộp thuế theo quy định người nộp thuế phải đáp ứng điều kiện "Có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu trong thời gian ít nhất là ba trăm sáu lăm ngày tính đến ngày đăng ký tờ khai hải quan mà không có hành vi gian lận thương mại, trốn thuế, không nợ tiền thuế quá hạn, tiền phạt, chấp hành tốt chế độ báo cáo tài chính theo quy định của pháp luật"; hoặc "Được tổ chức tín dụng hoặc tổ chức khác hoạt động theo quy định của Luật các tổ chức tín dụng bảo lãnh thực hiện nghĩa vụ nộp thuế". Đối chiếu với trường hợp của Công ty thì trong khoảng thời gian từ ngày Công ty mở tờ khai đầu tiên là 20/6/2006 đến ngày mở tờ khai tiếp theo là 14/4/2011 đã quá 365 ngày mà Công ty không có hoạt động xuất nhập khẩu và không có bảo lãnh nộp thuế. Như vậy, việc Chi cục Hải quan Sóng Thần đề nghị Công ty nộp thuế ngay là đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bình Dương và Công ty TNHH Khoa học Kỹ thuật Hiệp Phong được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, TP (để thực hiện);
- Vụ Pháp chế;
- Cục Điều tra CBL;
- Lưu: VT, TXNK-QLN (3b).
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