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	Số: 670/BXD–HĐXD 
V/v cấp Giấy chứng nhận đầu tư thành lập Công ty TNHH đầu tư và kinh doanh siêu thị á Châu.
	Hà Nội, ngày 09 tháng 5 năm 2011


 

Kính gửi: Ban quản lý Khu Nam thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 294/BQLKN-KHĐT ngày 19/4/2011 của Ban quản lý Khu nam thành phố Hồ Chí Minh đề nghị góp ý kiến thành lập Công ty TNHH đầu tư và kinh doanh siêu thị á Châu. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Hiện nay, các nhà đầu tư gồm Công ty cổ phần đầu tư ACB Hà Nội và Công ty GCH Investments Pte. Ltd – Singapore đã nộp hồ sơ đăng ký cấp giấy chứng nhận đầu tư thành lập Công ty TNHH đầu tư và kinh doanh siêu thị á Châu tại quý Ban. Trong đó, các nhà đầu tư này đã ký thoả thuận với Công ty liên doanh Phú Mỹ Hưng về việc thuê mặt bằng tầng 1 Trung tâm mua sắm Crescent Mall - Khu A, Đô thị Phú Mỹ Hưng - số 101 đường Tôn Dật Tiên, Phường Tân Phú, Quận 7, Thành phố Hồ Chí Minh sau khi hoàn thành để làm địa điểm kinh doanh siêu thị. Đối chiếu quy định tại khoản 3 Điều 37 Luật Doanh nghiệp thì địa điểm thực hiện dự án của Công ty TNHH đầu tư và kinh doanh siêu thị á Châu sau khi thành lập có địa chỉ xác định, là nơi hoạt động, kinh doanh cụ thể (kinh doanh siêu thị) là phù hợp với quy định. 

Sau khi được cấp giấy chứng nhận đầu tư, trước khi đi vào hoạt động, kinh doanh tại tầng 1 Trung tâm mua sắm Crescent Mall - Khu A, Đô thị Phú Mỹ Hưng, Công ty TNHH đầu tư và kinh doanh siêu thị á Châu phải thông báo tới cơ quan nhà nước quản lý tại địa phương được biết để quản lý, theo dõi quá trình hoạt động, kinh doanh của doanh nghiệp. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Ban quản lý Khu Nam thành phố Hồ Chí Minh đối chiếu với các quy định, xem xét theo thẩm quyền./.
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