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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Ngày 24/2/2011, Tổng cục Thuế đã ban hành Công văn số 633/TCT-CC về việc hướng dẫn thực hiện uỷ nhiệm thu thuế năm 2011 (sau đây gọi tắt là Công văn số 633/TCT-CC). Qua triển khai thực hiện các Cục Thuế đã nghiêm túc quán triệt tinh thần chỉ đạo của Tổng cục Thuế, khẩn trương tổ chức tốt công tác uỷ nhiệm thu thuế năm 2011. 

Tuy nhiên, tại một số địa phương vẫn còn gặp phải những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Công văn số 633/TCT-CC. Để giải quyết những vướng mắc này và triển khai thống nhất trên toàn quốc, Tổng cục Thuế hướng dẫn và yêu cầu Cục Thuế thực hiện một số nội dung như sau:

1. Về việc uỷ nhiệm thu đối với hộ kinh doanh

Theo hướng dẫn tại Công văn số 633/TCT-CC thì cơ quan thuế chỉ thực hiện uỷ nhiệm thu đối với hộ kinh doanh có môn bài bậc 3, 4, 5, 6 và trực tiếp quản lý thu đối với hộ kinh doanh có môn bài bậc 1, 2, nhằm nâng cao hiệu quả quản lý thuế và cải cách công tác thu nộp thuế. Các hộ kinh doanh có môn bài bậc 1, 2 thường có địa điểm kinh doanh ổn định và ở những nơi thuận tiện giao thông, nên cơ quan thuế phải trực tiếp quản lý thu là bước chuẩn bị thời gian tới các hộ kinh doanh này thực hiện nộp thuế trực tiếp qua các điểm thu của Ngân hàng thương mại.

Yêu cầu các Cục Thuế thực hiện đúng quy định tại Công văn số 633/TCT-CC.

2. Đối tượng ký hợp đồng uỷ nhiệm thu thuế

Hiện nay, một số Chi cục Thuế đề nghị tiếp tục ký hợp đồng uỷ nhiệm thu đối với một số đối tượng ngoài Uỷ ban nhân dân xã, phường, thị trấn chưa phù hợp theo hướng dẫn tại Công văn số 633/TCT-CC. Tổng cục Thuế yêu cầu Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các Chi cục Thuế phải thanh lý hợp đồng và quyết toán số thuế thực thu của uỷ nhiệm thu đến hết Quý I/2011 và chi trả kinh phí uỷ nhiệm thu theo hợp đồng đã ký. Đồng thời, Tổng cục yêu cầu Cục Thuế thực hiện cụ thể như sau:

- Để tránh các rủi ro thất thoát trong quá trình tổ chức thu thuế, đảm bảo tính chất công quyền trong hoạt động quản lý thuế và tăng cường vai trò của chính quyền cấp xã trong việc thực thi Luật Quản lý thuế, giảm đầu mối uỷ nhiệm thu thuế; yêu cầu cơ quan thuế không thực hiện ký hợp đồng uỷ nhiệm thu thuế trực tiếp với từng cá nhân.

- Về đề nghị ký hợp đồng uỷ nhiệm thu đối với các hợp tác xã vận tải để thu thuế của hộ kinh doanh vận tải: Các hợp tác xã là đối tượng trực tiếp được cấp mã số thuế và đăng ký thuế với cơ quan thuế. Theo quy định của Luật Hợp tác xã, các hợp tác xã phải có nghĩa vụ kê khai, nộp thuế đối với toàn bộ hoạt động của hợp tác xã, bao gồm cả phần khoán cho xã viên. Do đó, cơ quan thuế không ký hợp đồng uỷ nhiệm thu với các hợp tác xã; việc quản lý hoạt động kinh doanh của xã viên nhận khoán là nghĩa vụ của hợp tác xã. 

- Về đề nghị ký hợp đồng uỷ nhiệm thu và chi trả kinh phí uỷ nhiệm thu đối với Công ty trách nhiệm hữu hạn (TNHH) một thành viên xổ số kiến thiết để thu thuế thu nhập cá nhân từ hoa hồng đại lý và của người trúng thưởng xổ số: Theo quy định của các văn bản hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân thì việc thu thuế thu nhập cá nhân trong 2 trường hợp này là thực hiện phương pháp thu thuế khấu trừ tại nguồn thuộc trách nhiệm của cơ quan chi trả thu nhập là Công ty TNHH một thành viên xổ số kiến thiết (người nộp thuế theo quy định của Luật Quản lý thuế). Do đó, cơ quan thuế không ký hợp đồng uỷ nhiệm thu và chi trả kinh phí uỷ nhiệm thu đối với trường hợp này.

- Về đề nghị ký hợp đồng uỷ nhiệm thu đối với Ban quản lý chợ: Đối với chợ tại địa bàn là trung tâm quận, huyện (chợ trung tâm), Ban quản lý chợ là đơn vị do Uỷ ban nhân dân cấp quận, huyện quyết định thành lập và quản lý, có đủ lực lượng thì cơ quan thuế chỉ được ký hợp đồng uỷ nhiệm thu đối với Ban quản lý chợ này.

3. Tiêu chuẩn nhân viên thực hiện uỷ nhiệm thu

Do tính chất công việc của uỷ nhiệm thu thuế là một phần trong công tác quản lý thuế, liên quan đến công tác quản lý biên lai, tiền thuế của Nhà nước và giao dịch trực tiếp với người nộp thuế; Công văn số 633/TCT-CC đã hướng dẫn một số tiêu chuẩn nhân viên uỷ nhiệm thu. Cục Thuế cần thực thi những quy định này; đó là:

+ Là người không có tiền án, tiền sự; 

+ Là cán bộ thuộc diện trả lương, phụ cấp của Uỷ ban nhân dân xã; đã tốt nghiệp phổ thông trung học hoặc trung học cơ sở (tuỳ theo từng địa bàn); ưu tiên những người có bằng trung cấp về tài chính, kế toán. 

4. Kinh phí uỷ nhiệm thu

- Về tỷ lệ kinh phí uỷ nhiệm thu: Trong những năm vừa qua, mức chi thù lao cho uỷ nhiệm thu tại các địa phương trên toàn quốc chưa hợp lý và không thống nhất, có nhiều địa phương mức chi bình quân quá cao, nhưng lại có những địa phương mức chi trả bình quân quá thấp nên ảnh hưởng lớn đến kết quả thực hiện uỷ nhiệm thu. Vì vậy, Tổng cục Thuế đã quy định và giao dự toán kinh phí trả cho uỷ nhiệm thu năm 2011 cho các địa phương. Kinh phí trả cho uỷ nhiệm thu chỉ mang tính chất trả thêm một phần thu nhập để thực hiện nhiệm vụ uỷ nhiệm thu, không phải là tiền lương để đảm bảo cuộc sống cho cán bộ uỷ nhiệm thu. 

- Về thời điểm áp dụng tỷ lệ kinh phí uỷ nhiệm thu: Đối với các trường hợp cơ quan thuế đã ký hợp đồng uỷ nhiệm thu năm 2011 trước ngày 31/12/2010 (hoặc ký ổn định nhiều năm) và bên nhận uỷ nhiệm thu đã thực hiện xong một số công việc từ đầu năm (phát thông báo thuế, thu môn bài...), Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế thực hiện mức kinh phí chi trả theo hợp đồng uỷ nhiệm thu đã ký đối với số thuế do uỷ nhiệm thu thực thu và nộp ngân sách nhà nước đến hết quý I/2011. Từ ngày 01/4/2011, phải thực hiện theo mức kinh phí trả cho uỷ nhiệm thu đã hướng dẫn tại Công văn số 633/TCT-CC. Các Cục Thuế căn cứ vào đó để thực hiện quyết toán các khoản uỷ nhiệm thu đã thực hiện trong quý I/2011 và điều chỉnh lại hợp đồng với uỷ nhiệm thu. 

Trên đây là một số nội dung quy định về triển khai thực hiện công tác uỷ nhiệm thu thuế năm 2011. Đề nghị các Cục Thuế thực hiện nghiêm túc quy định của Tổng cục Thuế tại Công văn số 633/TCT-CC và Công văn này. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, Cục Thuế báo cáo Tổng cục Thuế để giải quyết kịp thời./.
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