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	Kính gửi:
	Công ty CP Cơ-Điện-Môi trường Lilama.
(Đ/c: Số 41-ngõ 168 Hào Nam, Đống Đa, Hà Nội)


Trả lời công văn số 41/2011/CV.BQL.EME ngày 14/03/2011 của Công ty CP Cơ-Điện-Môi trường Lilama về việc hóa đơn bán tài sản nhà nước, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2, Điều 1 Thông tư số 225/2009/TT-BTC ngày 26/11/2009 của Bộ Tài chính về hóa đơn bán tài sản nhà nước và hóa đơn bán tài sản tịch thu, sung quỹ nhà nước quy định: “Hóa đơn bán tài sản nhà nước được sử dụng khi bán các loại tài sản sau đây:
a) Tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị vũ trang nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp (sau đây gọi chung là cơ quan, tổ chức, đơn vị);
b) Tài sản nhà nước bị thu hồi theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền;
c) Tài sản thu hồi từ các dự án sử dụng vốn nhà nước (bao gồm cả vốn ODA) khi dự án kết thúc;
d) Tài sản thu hồi được khi thực hiện thanh lý tài sản nhà nước;
đ) Tài sản nhà nước chưa giao cơ quan, tổ chức, đơn vị nào quản lý, sử dụng.”
Tại khoản 4, Điều 3 Thông tư số 225/2009/TT-BTC nêu trên quy định: “Tiền bán tài sản ghi trên hóa đơn bán tài sản nhà nước, hóa đơn bán tài sản tịch thu, sung quỹ nhà nước theo mẫu quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này không bao gồm các loại thuế.”
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty CP Cơ-Điện-Môi trường Lilama nhận chuyển nhượng tài sản thuộc dự án Khu xử lý chất thải Dung Quất do Ban Quản lý phát triển đô thị Vạn Tường là đơn vị hành chính sự nghiệp (thuộc Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất) làm chủ đầu tư (theo quyết định cho phép bán tài sản nhà nước của UBND tỉnh Quảng Ngãi), việc chuyển nhượng tài sản nhà nước tại dự án đúng trình tự về bán tài sản nhà nước theo hướng dẫn tại công văn số 14907/BTC-QLCS ngày 09/12/2008 của Bộ Tài chính thì bên chuyển nhượng liên hệ với Sở Tài chính tỉnh Quảng Ngãi để được cấp hóa đơn bán tài sản nhà nước. Thủ tục mua hóa đơn bán tài sản nhà nước thực hiện theo quy định tại Điều 6, Điều 7 Thông tư số 225/2009/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty CP Cơ-Điện-Môi trường Lilama được biết và liên hệ với cơ quan tài chính địa phương để được giải quyết đúng theo quy định của pháp luật./.
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