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V/v Điều chỉnh thuế nhập khẩu hạt điều thô.
	Hà Nội, ngày 13 tháng 05 năm 2011


 
Kính gửi: Bộ Tài chính
Phúc đáp công văn số 5624/BTC-CST ngày 29 tháng 4 năm 2011 của Bộ Tài chính về việc điều chỉnh thuế nhập khẩu hạt điều thô, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
Hiện nay, Việt Nam là nước xuất khẩu nhân hạt điều lớn nhất thế giới. Năm 2010, đã xuất khẩu được 198.000 tấn nhân, kim ngạch xuất khẩu đạt 1.135 triệu USD. Tuy vậy, những năm vừa qua do bị các cây trồng khác cạnh tranh, diện tích trồng điều bị thu hẹp dần, nguyên liệu trong nước chỉ cung cấp được khoảng 50% công suất chế biến, còn 50% phải nhập khẩu. Hạt điều thô nhập về đều chế biến để xuất khẩu, nên thực chất không phải chịu thuế nhập khẩu. Nhưng khi nhập về các doanh nghiệp phải tạm nộp thuế nhập khẩu hoặc ghi nợ, đến khi xuất khẩu sẽ đối chiếu để hoàn thuế và thực tế đã gặp các khó khăn trong việc lập hồ sơ để được hoàn thuế, đặc biệt là khi nhiều doanh nghiệp chung nhau một lô hàng nhập khẩu.
Để đơn giản hóa các thủ tục xuất, nhập khẩu cho các doanh nghiệp chế biến điều, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhất trí với dự thảo Thông tư điều chỉnh thuế nhập khẩu hạt điều thô của Bộ Tài chính: điều chỉnh mức thuế suất nhập khẩu ưu đãi đối với mặt hàng hạt điều thô từ 5% xuống còn 0%.
Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Bộ Tài chính xem xét, quyết định./.
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