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	Số: 2167/TCHQ-GSQL
V/v chuyển cửa khẩu đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa nhập khẩu chuyển phát nhanh gửi nhầm chuyến
	Hà Nội, ngày 13 tháng 05 năm 2011 


 

	Kính gửi: 
	Công ty Cổ phần Chuyển phát nhanh Bưu điện
(Địa chỉ: Số 1 Tân Xuân, Xuân Đỉnh, Từ Liêm - Hà Nội)


Trả lời công văn số 116/NVTH ngày 29/3/2011 của Công ty Cổ phần Chuyển phát nhanh Bưu điện về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp khi thực hiện thủ tục đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa nhập khẩu chuyển phát nhanh bị gửi nhầm chuyến (còn gọi là bưu gửi nhập khẩu lạc hướng; hàng hóa nhập khẩu lạc hướng), Tổng cục Hải quan thống nhất thực hiện theo thủ tục chuyển cửa khẩu quy định tại khoản 3, Điều 11, Phần V Thông tư số 99/2010/TT-BTC ngày 09/7/2010 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ bưu chính và khoản 3, Điều 11, Phần V Thông tư số 100/2010/TT-BTC ngày 09/7/2010 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không quốc tế.

Khi làm thủ tục chuyển cửa khẩu cho bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa nhập khẩu chuyển phát nhanh gửi nhầm chuyến, trên mẫu Phiếu chuyển HQ 02-PCCKBC (ban hành kèm theo Thông tư số 99/2010/TT-BTC ngày 09/7/2010 của Bộ Tài chính) và mẫu Phiếu chuyển HQ 02 - PCCKCPN (ban hành kèm theo Thông tư số 100/2010/TT-BTC ngày 09/7/2010 của Bộ Tài chính), Chi cục Hải quan nơi lập phiếu ghi bổ sung cụm từ “Bị đóng lạc hướng” sau tiêu đề “Phiếu chuyển bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu” và “Phiếu chuyển hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ CPN đường hàng không quốc tế”.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết và liên hệ với Cục Hải quan liên quan để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. HCM (để thực hiện);
- Cục HQ TP. Hà Nội (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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