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Kính gửi: Các sở giáo dục và đào tạo.

Tiếp theo Công văn số 1772/BGDĐT-KTKĐCLGD ngày 01/4/2011 về việc Hướng dẫn tổ chức thi tốt nghiệp THPT năm 2011, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các sở giáo dục và đào tạo thực hiện một số nội dung sau:

1. Tổ chức bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIII và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016:

Ngày 22/5/2011, tổ chức cho thành viên của Hội đồng in sao đề thi của đơn vị tham gia bầu cử theo đúng luật định, đồng thời đảm bảo nguyên tắc bảo mật đề thi.

2. Sử dụng máy tính có nối mạng Internet tại Hội đồng coi thi để báo cáo nhanh tình hình coi thi:

Tùy theo thực tế của địa phương, có thể bố trí mỗi Hội đồng coi thi 01 máy tính để bàn (PC) có nối mạng Internet để dùng trong các ngày coi thi 02, 03, 04/6/2011.

Máy tính được để trong phòng đặt điện thoại cố định của Hội đồng coi thi, được giám sát chặt chẽ, được niêm phong các cổng kết nối thông tin. Máy tính chỉ được mở niêm phong cổng kết nối Inernet và chỉ được sử dụng để báo cáo nhanh tình hình coi thi về bộ phận trực thi của sở giáo dục và đào tạo. Trong quá trình sử dụng Internet phải có sự giám sát trực tiếp của công an và thanh tra làm nhiệm vụ tại Hội đồng. Chủ tịch Hội đồng coi thi chịu trách nhiệm quản lý và sử dụng máy tính có nối mạng này.

Nhận được Công văn này, các sở giáo dục và đào tạo nghiên cứu triển khai thực hiện.

Nếu cần thêm thông tin, xin liên hệ với Bộ Giáo dục và Đào tạo theo số điện thoại: 04.38684826; 0914502621 (ông Nguyễn Duy Kha - Trưởng phòng Khảo thí Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục)./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các đơn vị liên quan thuộc Bộ;
- Lưu: VT, Cục KTKĐCLGD.
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