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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 986/HQHCM-TXNK ngày 15/4/2011 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc giải quyết miễn thuế hàng hóa nhập khẩu phục vụ Dự án đại lộ Đông Tây, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 19/4/2011 Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 986/HQHCM-TXNK nêu trên và hồ sơ, các giấy tờ, tài liệu có liên quan do Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh gửi bổ sung theo yêu cầu tại công văn số 1737/TCHQ-TXNK ngày 22/4/2011 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan ghi nhận vướng mắc nêu trên. Để có cơ sở trả lời theo chức năng, nhiệm vụ và thẩm quyền quy định, hiện nay, Tổng cục Hải quan đang nghiên cứu, xem xét trao đổi với các đơn vị có liên quan để trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định. Trong khi chưa có hướng dẫn về việc giải quyết vướng mắc nêu tại công văn số 986/HQHCM-TXNK nêu trên, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 5764/TCHQ-KTTT ngày 28/9/2009 của Tổng cục hải quan và các quy định hiện hành. Tổng cục Hải quan sẽ có công văn trả lời cụ thể khi có ý kiến của cấp có thẩm quyền quyết định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết./.
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