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Kính gửi: Công ty TNHH Tân Thành Lợi (Địa chỉ: ấp An Khánh, xã Khánh An, huyện An Phú, tỉnh An Giang)

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/VB-TTL ngày 09/05/2011 của Công ty TNHH Tân Thành Lợi về việc chứng từ thanh toán để thanh lý hàng hóa nhập khẩu với cơ quan hải quan tại cửa khẩu nhập, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại điểm 4.10 phụ lục I Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu thì: "Trường hợp doanh nghiệp kinh doanh hàng hoá tạm nhập, tái xuất hoặc hàng hoá tạm xuất, tái nhập, nếu trong hợp đồng nhập khẩu và hợp đồng xuất khẩu có qui định người mua hàng trực tiếp thanh toán tiền hàng cho người bán và doanh nghiệp Việt Nam chỉ dược thanh toán tiền hoa hồng của lô hàng tạm nhập, tái xuất hoặc tạm xuất, tái nhập, thì chứng từ thanh toán trong bộ hồ sơ xét hoàn thuế được thay bằng chứng từ thanh toán tiền hoa hồng cho doanh nghiệp Việt Nam".

- Theo quy định tại điểm d khoản 3 Điều 128 Thông tư 194/2010/TT-BTC thì đối với hồ sơ hoàn thuế có hàng hóa trong bộ hồ sơ hoàn thuế không thực hiện thanh toán qua ngân hàng theo quy định hoặc người nộp thuế còn nợ chứng từ thanh toán qua ngân hàng tại thời điểm nộp hồ sơ đề nghị cơ quan hải quan hoàn thuế thì thuộc đối tượng kiểm tra trước hoàn thuế sau. Thủ tục và trình tự kiểm tra quy định tại khoản 5 Thông tư 194/2010/TT-BTC.

Đề nghị Công ty nghiên cứu các quy định trên đối chiếu với trường hợp cụ thể của Công ty và liên hệ với cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để được hướng dẫn theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Tân Thành Lợi biết./.

 

	 

 
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Dương Phú Đông


 

