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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk.

Trả lời công văn số 1812/CT-TTHT ngày 19/04/2011 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk về việc chữ ký của người bán trên hóa đơn thu tiền điện, viễn thông của Điện lực Đắk Lắk, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm h, khoản 1, Điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn quy định: “Nội dung bắt buộc trên hóa đơn đã lập phải được thể hiện trên cùng một mặt giấy:…
h) Người mua, người bán ký và ghi rõ họ tên, dấu người bán (nếu có) và ngày, tháng, năm lập hóa đơn.”
Tại điểm a, khoản 3, Điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC nêu trên quy định: “Tổ chức kinh doanh bán hàng hóa, dịch vụ có thể tạo, phát hành và sử dụng hóa đơn không nhất thiết phải có chữ ký người mua, dấu của người bán trong trường hợp sau: hóa đơn điện; hóa đơn nước; hóa đơn dịch vụ viễn thông; hóa đơn dịch vụ ngân hàng đáp ứng đủ điều kiện tự in theo hướng dẫn tại Thông tư này.”
Trường hợp Công ty Điện lực Đắk Lắk sử dụng hóa đơn tự in, khi lập hóa đơn thu tiền điện, hóa đơn dịch vụ viễn thông giao cho khách hàng là các hộ gia đình không khấu trừ thuế GTGT thì trên hóa đơn thu tiền điện, hóa đơn dịch vụ viễn thông giao cho các hộ gia đình nêu trên vẫn phải có chữ ký của người bán hàng theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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