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Kính gửi: Bộ Thông tin và Truyền thông

Bộ Tài chính nhận được công văn số 954/BTTTT-KHTC ngày 5/4/2011 của Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị xin gia hạn nộp thuế GTGT Dự án Trung tâm Truyền thông đa phương tiện. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại khoản 15 Điều 1 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chỉnh phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 8/9/2008 của Chỉnh phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân quy định về việc gia hạn nộp thuế.

Trường hợp thuế GTGT khâu nhập khẩu phải nộp cho Gói thầu số 3 “Cung cấp thiết bị truyền hình công nghệ thông tin cho Trung tâng truyền thông đa phương tiện” thuộc Dự án Trung tâm Truyền thông đa phương tiện được duyệt là 38,1 tỷ đồng trong khi Ngân sách Nhà nước phân bổ cho nguồn vốn đối ứng cho Dự án năm 2011 được bố trí là 15 tỷ đồng (bao gồm các hoạt động cấp thiết khác như tư vấn thiết kế, kiểm toán, quản lý dự án, thuế). Với 15 tỷ đồng vốn đối ứng được phân bổ năm 2011, Chủ đầu tư Dự án - Tổng Công ty truyền thông đa phương tiện Việt Nam dự kiến bố trí 10,3 tỷ đồng để nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu cho Gói thầu số 3, dự tính còn thiếu khoảng 27,8 tỷ đồng để hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế theo quy định tại Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính.

Căn cứ quy định và trường hợp nêu trên của Gói thầu số 3 ”Cung cấp thiết bị truyền hình công nghệ thông tin cho Trung tâm truyền thông đa phương tiện” thuộc Dự án Trung tâm Truyền thông đa phương, đề nghị Bộ Thông tin và Truyền thông rà soát, điều chỉnh kế hoạch vốn của các dự án thuộc kế hoạch vốn năm 2011 chưa thực hiện hoặc có khả năng thực hiện không hết kế hoạch theo Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/2/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội để bổ sung vốn cho Dự án Trung tâm Truyền thông đa phương tiện, đảng bảo nộp đủ số thuế GTGT khâu nhập khẩu còn thiếu theo quy định.

Trường hợp sau khi rà soát, điều chỉnh kế hoạch vốn đối ứng mà vẫn chưa đảm bảo đủ để nộp số thuế GTGT khâu nhập khẩu còn thiếu cho Gói thầu số 3 “Cung cấp thiết bị truyền hình công nghệ thông tin cho Trung tâm truyền thông đa phương tiện” thuộc Dự án Trung tâm Truyền thông, đa phương thì Chủ đầu tư được gia hạn nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu còn thiếu theo quy định tại Nghị định 106/2010/NĐ-CP. Bộ Thông tin và Truyền thông phải đảm bảo bố trí đủ kế hoạch vốn cho Dự án để Chủ đầu tư hoàn thành nghĩa vụ thuế đối với Nhà nước trong năm 2012.

Bộ Tài chính trả lời để Bộ Thông tin và Truyền thông biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Cục QLN&TCĐN;
- Vụ Đầu tư, CST, PC, NSNN, HCSN;
- Website Tổng cục Thuế;
- Lưu: VT, TCT (VT, PC (2b), CS (3b).
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