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Kính gửi: Công ty cổ phần Gang Thép Thái Nguyên.

Trả lời công văn số 354/GTTN-KTTC ngày 29/3/2011 của Công ty cổ phần Gang Thép Thái Nguyên về việc xử lý tiền thuế tài nguyên nộp thừa so với quy định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 5 Điều 6 Thông tư số 124/2009/TT-BTC ngày 17/6/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 05/2009/NĐ-CP ngày 19/1/2009 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế tài nguyên và Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung Điều 6 Pháp lệnh thuế tài nguyên quy định: Tổ chức, cá nhân khai thác tài nguyên nhưng không bán ra; hoặc không chấp hành đầy đủ chế độ sổ sách kế toán, chứng từ kế toán theo chế độ qui định; tổ chức, cá nhân nộp thuế tài nguyên theo phương pháp ấn định hoặc trường hợp loại tài nguyên xác định được sản lượng ở khâu khai thác nhưng do quy trình sàng tuyển, tiêu thụ qua nhiều khâu nên không có đủ căn cứ để xác định giá bán theo thị trường tại địa phương khai thác tài nguyên thì giá tính thuế đơn vị tài nguyên áp dụng theo giá do UBND cấp tỉnh quy định cho từng thời kỳ.

Tại khoản 4 Điều 6 Thông tư số 105/2010/TT-BTC ngày 23/7/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế tài nguyên và hướng dẫn thi hành Nghị định số 50/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định: Tổ chức, cá nhân khai thác tài nguyên nhưng không bán ra; hoặc không thực hiện đầy đủ chế độ sổ sách kế toán, chứng từ kế toán theo chế độ quy định; tổ chức, cá nhân nộp thuế tài nguyên theo phương pháp ấn định hoặc trường hợp loại tài nguyên xác định được sản lượng ở khâu khai thác nhưng do mô hình tổ chức, khai thác, sàng tuyển, tiêu thụ qua nhiều khâu độc lập nên không có đủ căn cứ để xác định giá bán tài nguyên khai thác thì áp dụng giá bán đơn vị tài nguyên do UBND cấp tỉnh tại địa phương có khai thác tài nguyên quy định cho từng thời kỳ để tính thuế tài nguyên.

Đối chiếu với quy định trên thì trường hợp Mỏ than Phấn Mễ, là đơn vị hạch toán phụ thuộc và trực thuộc Công ty cổ phần Gang Thép Thái Nguyên, khai thác than sau đó chuyển cho Công ty cổ phần Gang Thép Thái Nguyên để sản xuất ra than cốc dùng cho nấu luyện gang (than không bán ra ngoài mà chỉ sử dụng cho sản xuất của Công ty cổ phần Gang Thép Thái Nguyên) sẽ áp dụng giá tính thuế đơn vị tài nguyên theo giá do UBND tỉnh Thái Nguyên qui định.

Về việc xử lý tiền thuế nộp thừa: Trường hợp Công ty cổ phần Gang Thép Thái Nguyên có phát sinh số tiền thuế tài nguyên nộp thừa thì được xử lý theo quy định của Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần Gang Thép Thái Nguyên biết và thực hiện./.
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