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Kính gửi: Các bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương

Ngày 09/02/2011 Bộ Tư pháp đã có công văn số 440/BTP-PBGDPL về việc triển khai Thông tư số 18/2010/TT-BTP quy định về Báo cáo viên pháp luật. Công văn đề nghị các Bộ, ban, ngành, đoàn thể ở Trung ương căn cứ tiêu chuẩn Báo cáo viên pháp luật được quy định tại Điều 2 Thông tư này thực hiện rà soát, lập danh sách những người đủ tiêu chuẩn để đề nghị Bộ Tư pháp công nhận và cấp thẻ theo quy định tại Điều 6, Điều 7 của Thông tư. 

Đến nay, Bộ Tư pháp đã nhận được danh sách đề nghị công nhận Báo cáo viên pháp luật cấp Trung ương của các Bộ, ngành gửi về. Tuy nhiên, một số Bộ, ngành gửi danh sách với số lượng quá lớn. Bộ Tư pháp thấy rằng trong điều kiện hiện nay nếu công nhận và cấp thẻ theo danh sách đề nghị thì sẽ khó khăn cho việc thực hiện nghĩa vụ và bảo đảm quyền lợi cho Báo cáo viên. Do vậy, để Báo cáo viên pháp luật thực sự hoạt động có hiệu quả, tránh hình thức, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, ngành, đoàn thể rà soát lại danh sách đề nghị công nhận Báo cáo viên pháp luật. Trước mắt mỗi Bộ, ngành, đoàn thể lựa chọn từ 30-50 người thực sự có kinh nghiệm trong việc giới thiệu các quy định pháp luật tới cán bộ, nhân dân, có khả năng truyền đạt tốt để đề nghị công nhận là Báo cáo viên pháp luật cấp Trung ương.

Danh sách xin được gửi về Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật, Bộ Tư pháp 58,60 Trần Phú, Hà Nội trước ngày 05/6/2011 để Bộ Tư pháp ra quyết định công nhận và cấp thẻ.

Xin trân trọng cảm ơn!

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Pháp chế các Bộ, ngành, đoàn thể ở TW; 
- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.
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