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Kính gửi: Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương nhận được ý kiến phản ánh của một số địa phương về việc giải quyết chính sách khen thưởng tổng kết kháng chiến còn tồn đọng cho các đối tượng có thành tích trong hai cuộc kháng chiến đến nay chưa được xét khen thưởng.

Để giải quyết vấn đề này, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương có ý kiến như sau:

Chính sách khen thưởng tổng kết kháng chiến là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, thể hiện đạo lý “uống nước nhớ nguồn” của dân tộc. Thời gian qua chính sách khen thưởng này đã được các Bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện và đã cơ bản hoàn thành; Chính phủ đã tổng kết vào năm 2006. Tuy nhiên, do chính sách khen trước, thưởng sau; tình trạng lưu trữ ở một số địa phương còn bất cập, lịch sử kháng chiến của các địa phương chưa được hoàn chỉnh nên đến nay vẫn còn đối tượng có thành tích trong 2 cuộc kháng chiến chưa được xét khen thưởng.

Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đề nghị Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nhất là các địa phương còn nhiều hồ sơ tồn đọng như: Thành phố Hà Nội, tỉnh Quảng Ninh, Vĩnh Phúc, Nghệ An, Thanh Hóa, … quan tâm chỉ đạo cơ quan chuyên môn rà soát, thẩm định, phân loại lần cuối các trường hợp còn tồn đọng, tổng hợp những trường hợp có đủ tiêu chuẩn và điều kiện để đề nghị cấp có thẩm quyền xét khen thưởng theo quy định hiện hành.

Thời gian tập trung giải quyết trong năm 2011.
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