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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng

Trả lời công văn số 1412/HQHP-TXNK ngày 31/3/2011 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng đề nghị hướng dẫn về điều kiện, thủ tục đối với trường hợp các ngân hàng đã bị từ chối áp dụng bảo lãnh nếu được chấp nhận bảo lãnh trở lại sau khi doanh nghiệp đã hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện như sau:

Điểm d.2 khoản 3 Điều 19 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính quy định: “Trường hợp quá thời hạn nộp thuế mà người nộp thuế hoặc tổ chức bảo lãnh không thực hiện nghĩa vụ nộp thuế và nộp phạt (nếu có) thay người nộp thuế, trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế cơ quan hải quan có văn bản gửi tổ chức bảo lãnh yêu cầu thực hiện nghĩa vụ bảo lãnh (theo mẫu 04 Phụ lục VI ban hành kèm theo Thông tư này), đồng thời từ chối chấp nhận áp dụng bảo lãnh của tổ chức bảo lãnh đó đối với các lô hàng nhập khẩu tiếp theo của tất cả các tổ chức, cá nhân trên phạm vi toàn quốc; tổ chức bảo lãnh sẽ bị xử lý theo quy định của pháp luật.
Cơ quan hải quan nơi phát hiện vi phạm của tổ chức bảo lãnh có trách nhiệm thông báo bằng văn bản hoặc trên hệ thống dữ liệu điện tử (nếu đã có hệ thống dữ liệu điện tử) cho các đơn vị hải quan trên phạm vi toàn quốc để thực hiện theo đúng quy định; đối chiếu với các cam kết của tổ chức bảo lãnh để xử lý theo quy định của pháp luật”.
Theo đó, trường hợp quá thời hạn nộp thuế mà người nộp thuế hoặc tổ chức bảo lãnh không thực hiện nghĩa vụ nộp thuế và nộp phạt (nếu có) thì cơ quan hải quan sẽ từ chối chấp nhận áp dụng bảo lãnh của tổ chức bảo lãnh đó và sẽ chấp nhận việc bảo lãnh trở lại khi khoản nợ thuế và nợ phạt có bảo lãnh đã được thực hiện. Cơ quan hải quan nơi phát hiện vi phạm của tổ chức bảo lãnh có trách nhiệm thông báo lại cho các đơn vị hải quan trên toàn quốc về tình trạng đã nộp hết khoản nợ thuế, nợ phạt được bảo lãnh để tổ chức bảo lãnh đó được tiếp tục chấp nhận bảo lãnh trở lại theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng được biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh, thành phố (để t/h);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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