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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 986/HQHCM-TXNK ngày 15/4/2011 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc giải quyết miễn thuế hàng hóa nhập khẩu phục vụ dự án Đại lộ Đông - Tây, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 6 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì: Trường hợp điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu khác với quy định của Luật này thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế đó.

- Theo nội dung Công hàm giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Nhật Bản chỉ thỏa thuận miễn thuế cho hàng hóa nhập khẩu và tái xuất các vật liệu và thiết bị cần thiết thực hiện dự án của các Công ty Nhật Bản do đó chỉ xử lý miễn thuế hàng hóa của Công ty Nhật Bản nhập khẩu với tư cách là nhà cung ứng, nhà thầu và/hoặc tư vấn đối với các dự án kèm theo Công hàm.

- Đối với hàng hóa nhập khẩu cho Dự án Đông Tây là dự án ODA do các Công ty Việt Nam là nhà cung ứng, nhà thầu thì chỉ được miễn thuế theo quy định tại khoản 6 Điều 16 Luật thuế XNK được hướng dẫn tại khoản 6 Điều 16 Nghị định 149/2005/NĐ-CP nay là khoản 6 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP.

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu nội dung công văn hướng dẫn nêu trên và đối chiếu với các quy định hiện hành để thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết.

 

	 
Nơi nhận:
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