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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2948/BKHĐT-PC ngày 13/5/2011 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị tham gia ý kiến về việc trả lời Công ty TNHH Jeongsan Vina kiến nghị được hưởng ưu đãi đầu tư cho dự án sử dụng thường xuyên trên 500 lao động theo quy định tại điểm 29, mục IV Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư, Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Tại công văn số 0303/2011/CV-JVN ngày 16/3/2011 gửi Thủ tướng Chính phủ, Công ty TNHH Jeongsan Vina có trình bày Công ty đã được UBND tỉnh Đồng Nai cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án sân goft và các dịch vụ giải trí. Sau đó Công ty có nộp hồ sơ xin điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư là dự án sử dụng từ 500 - 5000 lao động đến Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Đồng Nai nhưng Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Đồng Nai không điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư cho doanh nghiệp vì tại văn bản số 7751/BKH-PC ngày 29/10/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư có nêu "Dự án của Công ty đăng ký sử dụng thường xuyên trên 500 lao động nhưng hiện chưa tuyển dụng lao động nên chưa đủ cơ sở để được hưởng ưu đãi đầu tư".
Do đó, để giải quyết vấn đề của Công ty TNHH Jeongsan Vina nêu, theo Tổng cục Hải quan nên xem xét theo hướng:

- Dự án của Công ty TNHH Jeongsan Vina đăng ký sử dụng thường xuyên từ 500 - 5000 lao động nhưng hiện chưa tuyển dụng lao động nên không được điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư đã cấp cho doanh nghiệp (không ghi rõ dự án sử dụng thường xuyên từ 500 - 5000 lao động vào Giấy chứng nhận đầu tư để được miễn thuế) hoặc:

- Dự án của Công ty TNHH Jeongsan Vina đăng ký sử dụng thường xuyên từ 500 - 5000 lao động nhưng hiện chưa tuyển dụng đủ 500 lao động trở lên nên không được điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư đã cấp cho doanh nghiệp (không ghi rõ dự án sử dụng thường xuyên từ 500 - 5000 lao động vào Giấy chứng nhận đầu tư để được miễn thuế).

Trường hợp nếu pháp luật không quy định bắt buộc phải ghi dự án có sử dụng trên 500 lao động vào Giấy chứng nhận đầu tư như yêu cầu của doanh nghiệp mà việc xác định này căn cứ vào Luận chứng kinh tế kỹ thuật do doanh nghiệp tự xây dựng thì đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư trả lời doanh nghiệp để đảm bảo thuận tiện cho việc thực hiện, nếu trả lời như dự thảo công văn có thể hiểu theo nhiều cách khác nhau.

2. Đề nghị bỏ nội dung thứ 2 tại dự thảo công văn, vì:

- Các quy định về miễn thuế nhập khẩu quy định tại Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 8/12/2005 và cả trong thời gian Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 có hiệu lực thi hành bởi Nghị định số 149/2005/NĐ-CP quy định về chính sách thuế xuất nhập khẩu, Nghị định số 108/2006/NĐ-CP quy định về chính sách đầu tư, lĩnh vực, ngành nghề, địa bàn ưu đãi đầu tư. Do đó nếu trả lời như dự thảo dễ gây hiểu lầm là trong thời gian thực hiện Nghị định số 108/2006/NĐ-CP thì không áp dụng Nghị định số 149/2005/NĐ-CP, kể cả về chính sách thuế xuất nhập khẩu.

+ Dự án sử dụng trên 500 lao động đều thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư theo quy định tại Nghị định số 149/2005/NĐ-CP và Nghị định số 108/2006/NĐ-CP.

Trên đây là ý kiến của Tổng cục Hải quan, xin chuyển Bộ Kế hoạch và Đầu tư tham khảo.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, TXNK - CST (3)
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

