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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS NĂM 2011

BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM ỦY BAN DÂN TỘC
Căn cứ Nghị định số 60/2008/NĐ-CP ngày 09/5/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ủy ban Dân tộc;
Căn cứ Quyết định số 596/QĐ-BYT ngày 02/3/2011 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc phê duyệt kế hoạch hoạt động bằng nguồn Ngân sách Nhà nước năm 2011 do Bộ Y tế trực tiếp quản lý của Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống HIV/AIDS;
Căn cứ Hợp đồng trách nhiệm số 33/HĐ-AIDS, ngày 30/5/2011 về thực hiện hoạt động phòng, chống HIV/AIDS năm 2011 giữa Bộ Y tế (Cục Phòng, chống AIDS làm đại diện) và Ủy ban Dân tộc (Vụ Tuyên truyền làm đại diện);
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tuyên truyền,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch hoạt động phòng, chống HIV/AIDS năm 2011.

Điều 2. Giao Vụ Tuyên truyền là đơn vị chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động phòng, chống HIV/AIDS năm 2011 theo quy định của Nhà nước hiện hành.

Điều 3. Vụ trưởng Vụ Tuyên truyền, Chánh Văn phòng Ủy ban và Thủ trưởng các Vụ, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng, Chủ nhiệm (để b/c);
- Cục PC HIV/AIDS, Bộ Y tế;
- Văn phòng Ủy ban;
- Các thành viên Ban Chỉ đạo;
- Phòng Kế toán - Tài vụ;
- Lưu VT, Vụ TT (5b).
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM
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KẾ HOẠCH
HOẠT ĐỘNG PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS NĂM 2011
(Ban hành kèm theo Quyết định số 177/QĐ-UBDT ngày 20 tháng 6 năm 2011 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc)
I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS NĂM 2010
1. Kết quả thực hiện hoạt động phòng, chống HIV/AIDS năm 2010
Chỉ đạo phát động, tuyên truyền các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS trên trang chuyên đề trong Cổng thông tin điện tử của Ủy ban Dân tộc (www.cema.gov.vn) và các loại Báo, Tạp chí thực hiện theo Quyết định 975/QĐ-TTg ngày 20/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ (về cấp một số loại báo, tạp chí không thu tiền cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn). Đặc biệt, trong dịp Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đã chỉ đạo các Báo, Tạp chí kịp thời đưa nhiều tin, bài, ảnh về các hoạt động tại Trung ương và địa phương.

Tổ chức 01 cuộc tập huấn công tác tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS cho cán bộ làm công tác dân tộc, lực lượng thanh niên dân tộc tại tỉnh Nghệ An với gần 100 người tham dự. Cung cấp tài liệu truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS cho các thành viên Ban Chỉ đạo của Ủy ban Dân tộc và cơ quan công tác dân tộc các địa phương. Công tác kiểm tra, giám sát, nắm tình hình hoạt động phòng, chống HIV/AIDS tại các địa phương thực hiện phối hợp qua 02 cuộc kiểm tra hoạt động phòng, chống ma túy tại Hà Giang, Cao Bằng và các đợt công tác về nhiều lĩnh vực khác của Ủy ban Dân tộc.

Ban hành các văn bản hướng dẫn và cung cấp tài liệu, thông tin, truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS đến các Vụ, đơn vị của Ủy ban Dân tộc và cơ quan công tác dân tộc các tỉnh, nhất là trong dịp “Tháng hành động quốc gia về phòng, chống HIV/AIDS”.

Quản lý và sử dụng hiệu quả nguồn kinh phí thực hiện chương trình mục tiêu của Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.

2. Những thuận lợi, khó khăn và kiến nghị:
2.1. Thuận lợi:
Được sự chỉ đạo, thường xuyên, kịp thời của Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm; sự hướng dẫn trực tiếp của Cục phòng, chống HIV/AIDS, Bộ Y tế.

Hoạt động tuyên truyền, kiểm tra nắm tình hình phòng, chống HIV/AIDS được kết hợp với hoạt động phòng, chống ma túy và các hoạt động khác của Ủy ban Dân tộc đã triển khai thường xuyên và đạt được kết quả tốt.

2.2. Khó khăn:
Địa bàn thực hiện chức năng quản lý nhà nước của Ủy ban Dân tộc rộng, giao thông khó khăn, kinh tế chậm phát triển, dân trí chưa cao, đời sống, vật chất tinh thần của đồng bào còn nhiều hạn chế.

Kinh phí được cấp cho công tác này còn quá ít, việc triển khai tổ chức hội thảo, tập huấn chuyên đề; công tác kiểm tra, nắm tình hình phải lồng ghép với một số hoạt động khác của Ủy ban Dân tộc.

2.3. Kiến nghị:
Cục Phòng, chống HIV/AIDS thường xuyên cung cấp thông tin cập nhật về công tác phòng, chống HIV/AIDS cho Ban Chỉ đạo phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm của Ủy ban Dân tộc. Quan tâm cử chuyên gia tham gia các chuyên đề giúp cho các cuộc hội thảo, tập huấn do Ủy ban Dân tộc tổ chức (nếu có).

Tăng mức kinh phí hoạt động tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS hàng năm cho Ủy ban Dân tộc là 100.000.000đ (một trăm triệu đồng).
II. KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS NĂM 2011
1. Mục tiêu:
- Đẩy mạnh và nâng cao nhận thức cho cán bộ làm công tác dân tộc, người có uy tín, lực lượng nòng cốt tại xã, thôn, bản, trong thanh niên, phụ nữ… đối với công tác phòng, chống HIV/AIDS; nâng cao năng lực vận động, tuyên truyền trong cộng đồng thay đổi hành vi, thói quen và thực hiện các biện pháp phòng, chống lây nhiễm HIV/AIDS, đặc biệt là đối tượng trong độ tuổi thanh niên; từng bước xóa bỏ kỳ thị và phân biệt đối xử với người bị nhiễm HIV/AIDS; tham gia xây dựng các mô hình truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS hiệu quả và phù hợp cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.

- Gắn việc thực hiện chương trình phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói, giảm nghèo và xây dựng gia đình, làng, xã văn hóa ở địa phương với các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS và các tệ nạn ma túy, mại dâm.

- Nắm tình hình, đánh giá, tổng hợp kết quả thực hiện hoạt động phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm ở vùng DTTS và miền núi.

2. Chỉ tiêu:
Tổ chức kiểm tra, nắm tình hình và giám sát hoạt động phòng, chống HIV/AIDS ở một tỉnh trọng điểm vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

Ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các vụ, đơn vị của Ủy ban Dân tộc, cơ quan công tác dân tộc các địa phương, các báo, tạp chí thực hiện Quyết định 975/QĐ-TTg ngày 20/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ hưởng ứng các đợt cao điểm, tháng hành động do Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy mại dâm phát động; Kế hoạch hoạt động phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm của Ủy ban Dân tộc.

3. Đối tượng:
Địa bàn trọng điểm vùng dân tộc thiểu số tại tỉnh Bình Thuận và Ninh Thuận.

4. Hoạt động trọng tâm năm 2011
4.1. Công tác chỉ đạo:
Xây dựng Kế hoạch hoạt động phòng, chống HIV/AIDS năm 2011 của Ủy ban Dân tộc. Chỉ đạo lồng ghép các chương trình, kế hoạch công tác của Ủy ban Dân tộc, đặc biệt là hoạt động phòng chống ma túy với hoạt động tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS nhằm nâng cao hiệu quả của công tác này.

Ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn hoạt động, cung cấp thông tin, tài liệu và hướng dẫn các đơn vị, cơ quan công tác dân tộc các địa phương thực hiện nhiệm vụ phòng, chống HIV/AIDS của Ban Chỉ đạo.

Tham gia góp ý, kiến nghị với các chương trình hành động, đề án về phòng, chống HIV/AIDS của Chính phủ và Bộ Y tế, các văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực này.

4.2. Công tác tuyên truyền:
Tổ chức thực hiện theo đúng Kế hoạch đã được phê duyệt và Hợp đồng trách nhiệm đã ký kết với Cục phòng, chống HIV/AIDS, Bộ Y tế; phối hợp với các cơ quan chức năng, các địa phương vùng dân tộc thiểu số làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, kiến thức về phòng, chống HIV/AIDS, chống lây truyền HIV từ mẹ sang con, chống phân biệt kỳ thị, với đối tượng bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS gắn với tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội cho vùng dân tộc thiểu số trên cả nước.

Cung cấp các tài liệu tuyên truyền về phòng, chống AIDS và phòng chống ma túy, tệ nạn mại dâm đến các vụ, đơn vị thuộc cơ quan Ủy ban Dân tộc, hệ thống cơ quan làm công tác dân tộc.

Tuyên truyền chuyên đề về phòng, chống HIV/AIDS và tệ nạn ma túy mại dâm trên Cổng thông tin điện tử của Ủy ban Dân tộc và các báo, tạp chí thực hiện Quyết định 975/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; tham gia hoạt động hưởng ứng các đợt cao điểm, tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS do Ủy ban Quốc gia phát động.

4.3. Công tác kiểm tra, nắm tình hình và thông tin, báo cáo:
Kiểm tra, nắm tình hình về hoạt động phòng, chống HIV/AIDS tại các địa phương bằng hình thức trực tiếp và phối hợp, lồng ghép với các hoạt động kiểm tra thực hiện các chương trình, dự án về phát triển kinh tế - xã hội và công tác phòng, chống ma túy của Ủy ban Dân tộc.

Tham gia các đợt kiểm tra liên ngành về công tác phòng, chống HIV/AIDS.

4.4. Dự toán kinh phí:
Kinh phí hoạt động phòng, chống HIV/AIDS năm 2011 của UBDT do Cục phòng, chống HIV/AIDS, Bộ Y tế phân bổ là 50.000.000 đồng.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Phân công các thành viên trong Ban Chỉ đạo phối hợp thực hiện kế hoạch phòng, chống HIV/AIDS năm 2011.

Vụ Tuyên truyền (đơn vị thường trực Ban Chỉ đạo) có trách nhiệm giúp Ban Chỉ đạo tổ chức triển khai theo kế hoạch này; theo dõi, đôn đốc kiểm tra và tổng hợp báo cáo kết quả hoạt động phòng, chống HIV/AIDS với Bộ Y tế và Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy mại dâm.

