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CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC ĐỐI VỚI HOẠT ĐỘNG BÁN ĐẤU GIÁ TÀI SẢN

Thời gian qua, công tác bán đấu giá tài sản đã từng bước đi vào nề nếp, hướng tới tính chuyên nghiệp hóa; góp phần phục vụ nhu cầu bán đấu giá tài sản nhà nước, tài sản của tổ chức, cá nhân; tăng nguồn ngân sách địa phương; ổn định trật tự, kỷ cương trong hoạt động bán đấu giá tài sản ở địa phương. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, pháp luật và thực tiễn hoạt động bán đấu giá tài sản còn nhiều bất cập, chưa đồng bộ; nhiều văn bản ban hành còn chồng chéo, khó tiếp cận và thực hiện ở các cấp, các ngành. 

Nhằm khắc phục những bất cập, hạn chế trong quy định của pháp luật về bán đấu giá tài sản, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04 tháng 3 năm 2010 về bán đấu giá tài sản (thay thế Nghị định số 05/2005/NĐ-CP ngày 18 tháng 01 năm 2005 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản và một phần nội dung Quyết định số 216/2005/QĐ-TTg ngày 31 tháng 8 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất) và Bộ Tư pháp ban hành Thông tư số 23/2010/TT-BTP ngày 06 tháng 12 năm 2010 quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản. Để tăng cường quản lý nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản trong thời gian tới mang lại hiệu quả thiết thực, Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ chỉ thị:

1. Giám đốc sở, Thủ trưởng cơ quan, ban ngành thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện, các đơn vị sự nghiệp công lập, các công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu:
a) Tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04 tháng 3 năm 2010 và các văn bản hướng dẫn thi hành đến hoạt động bán đấu giá tài sản cho các tổ chức, cá nhân có liên quan.

b) Việc bán đấu giá tài sản nhà nước theo Luật Quản lý sử dụng tài sản Nhà nước phải được thực hiện thông qua hợp đồng bán đấu giá tài sản với tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp theo đúng trình tự, thủ tục Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ.
c) Đối với tài sản bán đấu giá là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu sung quỹ nhà nước thì thực hiện theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và pháp luật về bán đấu giá tài sản:

- Tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính do người có thẩm quyền của cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn thành phố, cơ quan cấp thành phố ra quyết định tịch thu thì cơ quan ra quyết định tịch thu chuyển giao cho Trung tâm dịch vụ bán đấu giá thuộc Sở Tư pháp để bán đấu giá mà không phải ký hợp đồng bán đấu giá tài sản; 

- Tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính do người có thẩm quyền của cơ quan cấp huyện trở xuống ra quyết định tịch thu thì thành lập Hội đồng bán đấu giá tài sản cấp huyện để bán đấu giá theo đúng trình tự, thủ tục Nghị định số 17/2010/NĐ-CP ngày 04 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ và Thông tư số 23/2010/TT-BTP ngày 06 tháng 12 năm 2010 của Bộ Tư pháp. 

d) Không thành lập Hội đồng bán đấu giá quyền sử dụng đất, trừ Hội đồng bán đấu giá tài sản trong trường hợp đặc biệt được thành lập theo quy định tại Điều 20 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP.

đ) Tài sản được xử lý bán thuộc các chương trình, đề án, dự án sử dụng vốn nhà nước, bao gồm cả các dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn viện trợ phi chính phủ nước ngoài thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước khi dự án kết thúc hoặc chưa kết thúc nhưng cần xử lý bán thì thực hiện theo quy định của pháp luật về việc quản lý và xử lý tài sản của các dự án sử dụng vốn nhà nước khi dự án kết thúc.

2. Sở Tư pháp:

a) Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, các sở, ban ngành thành phố có liên quan thực hiện kiểm tra về tổ chức, hoạt động bán đấu giá tài sản theo định kỳ, kiểm tra đột xuất trong trường hợp cần thiết hoặc theo yêu cầu của Bộ Tư pháp, Ủy ban nhân dân thành phố trên địa bàn thành phố.

b) Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát, theo dõi và cập nhật thông tin liên quan đến các doanh nghiệp bán đấu giá tài sản ở địa phương.

c) Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường, các cơ quan, ban, ngành thành phố có liên quan xây dựng văn bản, trình cấp có thẩm quyền quyết định Quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất phù hợp với quy định của pháp luật về bán đấu giá tài sản; Quy chế phối hợp chuyển giao, bảo quản và tổ chức bán đấu giá tài sản thuộc sở hữu nhà nước, tài sản là quyền sử dụng đất, tang vật, phương tiện vi phạm hành chính tịch thu sung công quỹ nhà nước.

d) Chỉ đạo Tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp nếu đồng thời có chức năng thẩm định giá đã tiến hành thẩm định giá tài sản để bán đấu giá thì không được đồng thời tiến hành bán đấu giá tài sản đó;

3. Sở Tài chính:

a) Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp dự thảo văn bản quy định về phí đấu giá, phí tham gia đấu giá và lệ phí cấp chứng chỉ hành nghề đấu giá khi có hướng dẫn của Bộ Tài chính trình cấp có thẩm quyền quyết định.

b) Tiến hành rà soát lại việc chuyển giao tài sản nhà nước, tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính của các cơ quan có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính để quyết định việc xử lý phù hợp với quy định của pháp luật về đấu giá tài sản và các quy định khác có liên quan.

c) Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính xác định giá khởi điểm của tài sản đã bị tịch thu để bán đấu giá.

4. Để tăng cường quản lý chặt chẽ tài sản nhà nước theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; tài sản là quyền sử dụng đất trong trường hợp Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất được bán đấu giá theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, tạm thời, đối với các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền bán tài sản nhà nước; Tổ chức phát triển quỹ đất hoặc cơ quan được giao xử lý việc bán đấu giá quyền sử dụng đất phải ký hợp đồng bán đấu giá tài sản với Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản thuộc Sở Tư pháp để tổ chức bán đấu giá, thu tiền nộp ngân sách và thanh toán phí bán đấu giá cho Trung tâm theo quy định của pháp luật hiện hành.

5. Báo Cần Thơ, Đài Phát thanh và Truyền hình thành phố: phối hợp với Sở Tư pháp tiếp tục thông tin, tuyên truyền về việc triển khai Nghị định số 17/2010/NĐ-CP, các văn bản hướng dẫn thi hành và nội dung Chỉ thị này một cách sâu rộng trong cán bộ, công chức và nhân dân trên các phương tiện, thông tin đại chúng nhằm nâng cao ý thức tôn trọng pháp luật.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày, đăng báo Cần Thơ chậm nhất là 5 (năm) ngày, kể từ ngày ký và thay thế Chỉ thị số 02/2010/CT-UBND ngày 27 tháng 01 năm 2010 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ về chấn chỉnh công tác bán đấu giá tài sản.

Giao Giám đốc Sở Tư pháp tổ chức, triển khai Chỉ thị này đến các cơ quan, ban, ngành thành phố theo quy định của pháp luật./.
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