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THÔNG BÁO
Ý KIẾN HỘI NGHỊ TƯ VẤN THẨM ĐỊNH DỰ ÁN TIẾP TỤC ĐẦU TƯ ỔN ĐỊNH ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN VÙNG TÁI ĐỊNH CƯ THỦY ĐIỆN TUYÊN QUANG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TUYÊN QUANG

Uỷ ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang có Tờ trình số 06/TTr-UBND ngày 07/3/2011 đề nghị phê duyệt Dự án tiếp tục đầu tư ổn định đời sống nhân dân vùng tái định cư thủy điện Tuyên Quang trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang (sau đây viết tắt là Dự án). Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại văn bản số 1991/VPCP-KTN ngày 31/3/2011 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có văn bản số 2269/BKHĐT-GSTĐĐT ngày 14/4/2011 gửi các cơ quan liên quan để xin ý kiến về Dự án.

Ngày 16/6/2011, Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã chủ trì Hội nghị tư vấn thẩm định Dự án, tham dự có đại diện Uỷ ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang và đại diện các cơ quan: Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Công thương, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tư pháp, Bộ Xây dựng, Tập đoàn Điện lực Việt Nam.

Sau khi nghe đại diện Uỷ ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang báo cáo tóm tắt nội dung Dự án, Hội nghị đã thảo luận và thống nhất một số ý kiến sau:

1. Việc xây dựng Dự án tiếp tục đầu tư ổn định đời sống nhân dân vùng tái định cư thủy điện Tuyên Quang trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang là cần thiết. Tại văn bản số 262/TB-VPCP ngày 25/8/2009 của Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý chủ trương thực hiện. Các cơ quan được hỏi ý kiến đều thống nhất với chủ trương thực hiện Dự án.

2. Để có thể xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Dự án, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành giải trình bổ sung, làm rõ một số nội dung sau:

a) Theo hồ sơ Dự án thì phần vốn đầu tư để tiếp tục thực hiện các nội dung đã có trong Quy hoạch tổng thể di dân tái định cư dự án thủy điện Tuyên Quang được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 08/2007/QĐ-TTg ngày 12/01/2007 (Quyết định số 08/2007/QĐ-TTg) chiếm gần 50% tổng vốn đầu tư của Dự án. Do vậy đề nghị đổi tên Dự án thành: "Điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch tổng thể di dân, tái định cư dự án thủy điện Tuyên Quang trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, và làm rõ đối tượng hưởng lợi của Quy hoạch sau khi điều chỉnh.

b) Về đánh giá kết quả thực hiện Quy hoạch, đề nghị làm rõ thêm một số nội dung sau:

- Làm rõ các nội dung đầu tư do UBND tỉnh Tuyên Quang đã chủ động điều chỉnh so với Quyết định số 08/2007/QĐ-TTg (chi tiết theo các điểm tái định cư)

- Làm rõ số lượng và quy mô các hạng mục công trình đã đầu tư nhưng chưa đạt tiêu chuẩn kỹ thuật.

- Làm rõ số lượng và quy mô các hạng mục công trình đã đầu tư theo tiêu chuẩn quy định nhưng nay đã xuống cấp và nguyên nhân của sự xuống cấp này. 

- Giải trình thêm về việc thực hiện dự án thành phần tái định cư xã Phú Lâm, huyện Yên Sơn, cụ thể: số hộ đã được tiếp nhận đến điểm TĐC xã Phú Lâm; số hộ đã di dân sang điểm tái định cư khác; số hộ phải tiếp tục di dân sang địa bàn khác; làm rõ số vốn đã đầu tư tại điểm TĐC xã Phú Lâm nhưng được sử dụng cho Dự án khác và giải trình ý kiến của Bộ Tài chính tại văn bản số 6570/BTC-ĐT ngày 20/5/2011 liên quan đến Dự án thành phần này.

c) Bổ sung thêm các mục tiêu cụ thể về hỗ trợ tái định cư, sắp xếp ổn định đời sống dân cư, nâng cao mức sống cho người dân, phát triển sản xuất, xây dựng cơ sở hạ tầng.

d) Rà soát lại phương án đầu tư hỗ trợ tạo quỹ đất ở đất sản xuất bổ sung cho hộ tái định cư cho phù hợp với quy định hiện hành và đảm bảo tính khả thi, đặc biệt là tại các điểm tái định cư hạn chế về quỹ đất.

đ) Rà soát lại sự cần thiết phải đầu tư, quy mô đầu tư, dự kiến hiệu quả đầu tư các công trình cơ sở hạ tầng (các công trình cần nâng cấp; các công trình đã đầu tư nhưng chưa đạt tiêu chuẩn kỹ thuật; các công trình có trong Quyết định số 08/2007/QĐ-TTg nhưng chưa thực hiện đầu tư và đặc biệt là các hạng mục đầu tư bổ sung mới ngoài Quyết định số 08/2007/QĐ-TTg).

e) Sắp xếp thứ tự ưu tiên các hạng mục đầu tư, trên cơ sở ưu tiên các hạng mục đầu tư hỗ trợ ổn định đời sống của người dân và các công trình hạ tầng thiết yếu đã có trong Quyết định số 08/2007/QĐ-TTg.

g) Bổ sung giải pháp để thực hiện Quy hoạch điều chỉnh.

3. Căn cứ những nội dung nêu trên và ý kiến góp ý của các Bộ, ngành liên quan, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang khẩn trương giải trình bổ sung, hoàn chỉnh Quy hoạch điều chỉnh, bổ sung kèm theo Tờ trình và dự thảo Quyết định phê duyệt của Thủ tướng Chính phủ./.
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