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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC THỰC HIỆN CÔNG TÁC THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ 

Ngày 03 tháng 3 năm 2010, Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 03/2010/TT-BTP hướng dẫn thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật. Đây là nhiệm vụ quan trọng, có ý nghĩa xã hội lớn và có liên quan đến tổ chức và hoạt động của các cơ quan, tổ chức. 

Để tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: 

1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã Hương Thuỷ, thành phố Huế có trách nhiệm:

a) Quán triệt, chỉ đạo thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo quy định của pháp luật;

b) Phân công, bố trí cán bộ, công chức phụ trách công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật để tham mưu thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật;

c) Phối hợp với Sở Tư pháp theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực được phân công; thực hiện chế độ báo cáo về tình hình thi hành pháp luật theo quy định của pháp luật gửi Sở Tư pháp để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh; 

d) Phối hợp với Sở Tư pháp thực hiện hướng dẫn, tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

2. Sở Tư pháp có trách nhiệm:

a) Tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Ủy ban nhân dân tỉnh, giúp Bộ trưởng Bộ Tư pháp theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tư pháp tại địa phương;

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc tiếp nhận, tổng hợp, đánh giá và xử lý các thông tin về tình hình thi hành pháp luật do các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân cung cấp;

c) Hằng năm, tham mưu, giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch điều tra, khảo sát tình hình thi hành pháp luật. Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị tổ chức có liên quan tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức điều tra, khảo sát theo kế hoạch và theo yêu cầu của cơ quan nhà nước cấp trên về từng lĩnh vực cụ thể.

d) Tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức kiểm tra tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của Ủy ban nhân dân tỉnh;

đ) Tổ chức tập huấn nghiệp vụ về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật cho cán bộ pháp chế, công chức theo dõi tình hình thi hành pháp luật của các cơ quan, đơn vị, địa phương; 

e) Tiếp nhận, tổng hợp, tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh các biện pháp giải quyết vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại địa phương;

g) Báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh theo quy định của pháp luật và tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng báo cáo tình hình thi hành pháp luật tại địa phương gửi Bộ Tư pháp; 

3. Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã Hương Thủy và thành phố Huế có trách nhiệm hướng dẫn việc lập dự toán ngân sách, bảo đảm kinh phí để thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật của các cơ quan, đơn vị, địa phương.

4. Các cơ quan thông tin đại chúng có trách nhiệm phối hợp với Sở Tư pháp tuyên truyền, giới thiệu Thông tư số 03/2010/TT-BTP và các văn bản pháp luật khác về theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

Trong quá trình thực hiện các sở, ban, ngành, địa phương nếu có vướng mắc, khó khăn phản ánh kịp thời về Uỷ ban nhân dân tỉnh (qua Sở Tư pháp) để xem xét, giải quyết.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.

 

	
Nơi nhận:
- Cục KTVB - Bộ Tư pháp;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban ngành cấp tỉnh;
- HĐND, UBND các huyện, thị xã Hương Thủy và thành phố Huế;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- CVP, Các PCVP và các CV: TC, TH;
- Lưu: VT, NV.
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