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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG CHỦ TỊCH UỶ BAN QUỐC GIA VỀ NGƯỜI CAO TUỔI VIỆT NAM TẠI PHIÊN HỌP TỔNG KẾT CÔNG TÁC NĂM 2010 CỦA UỶ BAN QUỐC GIA

Ngày 17 tháng 5 năm 2011 tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn sinh Hùng - Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam đã chủ trì phiên họp Uỷ ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam. Tham dự cuộc họp có các thành viên cua Uỷ ban Quốc gia và đại diện của một số Bộ, ngành, cơ quan liên quan. Sau khi nghe đồng chí Nguyễn Trọng Đàm. Thứ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Uỷ viên thường trực Uỷ ban Quốc gia báo cáo các hoạt động đã triển khai và kết quả thực hiện năm 2010, phương hướng hoạt động năm 2011 của Uỷ ban Quốc gia; ý kiến của lãnh đạo Uỷ ban Quốc gia và các đại biểu tham dự, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng - Chủ tịch Uỷ ban Quốc gia đã kết luận như sau:

1. Về triển khai thi hành Luật Người cao tuổi:

Cùng với sự phát triển của đất nước, Đảng và Nhà nước đã ban hành nhiều chính sách quy định trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, gia đình và cá nhân trong việc chăm lo đời sống vật chất, tinh thần đối với người cao tuổi ... Các Bộ, ngành, cơ quan liên quan và địa phương đã tích cực tổ chức thực hiện Luật Người cao tuổi; xã hội và nhân dân ngày càng nhận thức và hiểu rõ hơn vai trò, trách nhiệm đối với người cao tuổi, cũng như khẳng định tác dụng, ý nghĩa những đóng góp mà người cao tuổi đã, đang và sẽ tham gia vào sự nghiệp xây dựng đất nước làm cho xã hội ngày càng tốt đẹp. Tuy nhiên, hiện vẫn còn một số nội dung của Luật chưa được hướng dẫn kịp thời nên một số chính sách đối với người cao tuổi chưa có căn cứ để các cơ quan tổ chức thực hiện. Để Luật Người cao tuổi sớm phát huy được vai trò tích cực, bảo đảm cho người cao tuổi có cuộc sống tốt hơn, đồng thời tiếp tục huy động và phát huy được sự đóng góp của người cao tuổi vào sự phát triển chung của đất nước; các Bộ, ngành, địa phương cần tập trung triển khai sớm một số nhiệm vụ sau:

a) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tiếp tục đôn đốc các Bộ ngành, cơ quan Trung ương ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật Người cao tuổi; chỉ đạo các địa phương triển khai thực hiện đầy đủ những quy định của Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Người cao tuổi.

b) Bộ Y tế, Bộ Nội vụ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Giao thông Vận tải theo nhiệm vụ được phân công, ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật Người cao tuổi và Nghị định số 06/2011/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2011 trong tháng 6 năm 2011.

c) Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo cơ quan thông tin truyền thông các cấp tuyên truyền về chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về người cao tuổi; trong đó nêu được những mô hình tiêu biểu, điển hình về người cao tuổi trong các hoạt động xã hội.

d) Các địa phương căn cứ vào tình hình cụ thể của mình có văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện Luật Người cao tuổi phù hợp đúng quy định nhằm sớm đưa Luật Người cao tuổi vào cuộc sống.

2. Về thực hiện chính sách chăm sóc người cao tuổi

- Đối với các địa phương chưa triển khai thực hiện đầy đủ trợ cấp xã hội hằng tháng cho người cao tuổi (từ đủ 80 tuổi trở lên) phải thực hiện ngay trong tháng 6 năm 2011, thời gian hưởng trợ cấp xã hội hằng tháng từ ngày 01 tháng 01 năm 2011 chủ động huy động nguồn lực để thành lập quỹ chăm sóc người cao tuổi ở địa phương; đồng thời, đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động chăm sóc người cao tuổi ở địa phương, phấn đấu hoàn thành các tiêu chí: 80% số xã phường, thị trấn trong toàn quốc có Quỹ chăm sóc người cao tuổi và bảo đảm Quỹ này hoạt động có hiệu quả; 100% người cao tuổi không phải sống trong nhà tạm, ưu tiên xóa nhà tạm cho người cao tuổi; có giải pháp cụ thể để phấn đấu nâng cao chất lượng bốn chỉ tiêu trên.

- Các Bộ, ngành theo chức năng, nhiệm vụ tiếp tục rà soát việc thực hiện các chính sách chăm sóc, phát huy vai trò người cao tuổi.

- Bộ Tài chính bố trí kinh phí để bảo đảm việc thực hiện chính sách bảo trợ xã hội đối với người cao tuổi theo quy định của pháp luật.

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Bộ Tài chính nghiên cứu, đề xuất việc nâng mức trợ cấp xã hội đối với người cao tuổi, trình Chính phủ xem xét, quyết định.

- Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các cơ quan liên quan nghiên cứu, hoàn thiện hệ thống cơ quan thực hiện công tác người cao tuổi ở các cấp.

3. Về xây dựng Chương trình hành động Quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2011 - 2020:

a) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và các cơ quan liên quan (Hội Người cao tuổi Việt Nam, Trung ương Hội cựu chiến binh, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Khuyến học) khẩn trương tiến hành tổng kết tình hình thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2005 - 2010, trong đó cần tập trung vào đánh giá công tác chỉ đạo kết quả thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, đặc biệt là mục tiêu về chăm sóc sức khỏe, hỗ trợ làm nhà ở, phát triển hệ thống quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi...; nêu được những khó khăn vướng mắc trong việc triển khai thực hiện Chương trình, nguyên nhân và giải pháp khắc phục.

b) Đối với Chương trình hành động Quốc gia về Người cao tuổi giai đoạn 2011 - 2020 cần làm rõ các mục tiêu tiêu chí giai đoạn 2011 -2015 và mục tiêu đến năm 2020; từ đó xây dựng các cơ chế chính sách, giải pháp tổ chức thực hiện, trong đó chú trọng xu hướng già hóa dân số để có chính sách phù hợp và có giải pháp huy động các nguồn lực để thực hiện Chương trình.

4. Đại hội người cao tuổi

Đại hội Người cao tuổi toàn quốc cuối năm 2011 là dịp để tổng kết, đánh giá chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước đối với người cao tuổi và biểu dương thành tích của người cao tuổi. Do vậy các cơ quan liên quan cần chuẩn bị kỹ về nội dung để Đại hội đạt kết quả tốt.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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