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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN LUẬT NGƯỜI CAO TUỔI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN
Thực hiện Luật Người cao tuổi, Nghị định số 06/2011/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2011 của Chính phủ về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người cao tuổi, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện các nhiệm vụ như: Tổ chức tuyên truyền, bố trí kinh phí, rà soát bổ sung Người cao tuổi thuộc diện hưởng chính sách bảo trợ xã hội, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho Người cao tuổi,... Tuy nhiên, công tác xây dựng văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thi hành Luật Người Cao tuổi và việc triển khai tổ chức thực hiện Luật ở một số đơn vị còn chậm, làm ảnh hưởng đến việc thực hiện các chính sách của nhà nước đối với người cao tuổi.

Để triển khai thực hiện tốt Luật Người cao tuổi và Nghị định số 06/2011/NĐ-CP ngày 14/01/2011 của Chính phủ về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người cao tuổi, UBND tỉnh yêu cầu:

1. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho mọi tầng lớp nhân dân về Luật Người cao tuổi và các văn bản hướng dẫn liên quan đến công tác Người cao tuổi; tích cực nghiên cứu, xây dựng, ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cơ quan có thẩm quyền ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật người cao tuổi và Nghị định số 06/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2011 của Chính phủ; tổ chức tổng kết Chương trình hành động về Người cao tuổi giai đoạn 2005 - 2010 và xây dựng Chương trình hành động về Người cao tuổi giai đoạn 2011-2015, cụ thể như sau:

a) Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, lập kế hoạch xây dựng các văn bản liên quan đến việc thi hành Luật Người cao tuổi; phối hợp với Ban đại diện Người cao tuổi tỉnh Nghệ An tổ chức tổng kết Chương trình hành động về Người cao tuổi giai đoạn 2005-2010; phối hợp với Sở Tài chính lập dự toán thực hiện chính sách trợ giúp đối với người cao tuổi; mức quà tặng cho Người cao tuổi ở tuổi 70, 75, 80, 85, 95 tuổi và từ 100 tuổi trở lên trình UBND tỉnh quyết định.

b) Sở Y tế hướng dẫn và tổ chức thực hiện chăm sóc sức khỏe Người cao tuổi tại các cơ sở y tế và tại cộng đồng; hướng dẫn việc quản lý phòng, chữa bệnh cho Người cao tuổi, trong đó chú trọng tổ chức thực hiện chương trình phòng bệnh, khám bệnh, chữa bệnh tim mạch, tiểu đường, alzheimer và các bệnh có nguy cơ cao đến sức khỏe người cao tuổi; bồi dưỡng, nâng cao chuyên môn nghiệp vụ cho nhân viên y tế chuyên ngành lão khoa.

c) Sở Tài chính hướng dẫn việc bố trí ngân sách thực hiện chính sách chăm sóc, phát huy vai trò Người cao tuổi và hỗ trợ kinh phí hoạt động của Ban đại diện Người cao tuổi theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước; kinh phí tặng quà, tổ chức mừng thọ, chúc thọ Người cao tuổi; kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu tại nơi cư trú và kinh phí quản lý nhà nước về việc thực hiện các chính sách được quy định tại Thông tư số 21/2011/TT-BTC ngày 18/02/2011 của Bộ Tài chính.

d) Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch hướng dẫn và chỉ đạo thực hiện việc khuyến khích, hỗ trợ, thực hiện chính sách giảm giá vé, giá dịch vụ đối với Người cao tuổi khi tham gia các hoạt động văn hóa, du lịch, thể dục, thể thao; hướng dẫn và tổ chức mừng thọ, chúc thọ Người cao tuổi.

e) Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn và chỉ đạo các đơn vị liên quan trong việc đầu tư, thiết kế, xây dựng các công trình công cộng để tạo điều kiện cho Người cao tuổi được tham gia một cách thuận tiện, phù hợp với sức khỏe của Người cao tuổi.

g) Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp các đơn vị thông tin đại chúng đẩy mạnh công tác tuyên truyền chính sách đối với Người cao tuổi; Thường xuyên tuyên truyền các điển hình Người cao tuổi như: Tích cực tuyên truyền, phổ biến kiến thức, kinh nghiệm quý báu cho thế hệ trẻ về sản xuất kinh doanh, giữ gìn bản sắc văn hóa, hòa thuận trong gia đình, cộng đồng góp phần thiết thực vào sự nghiệp phát triển và ổn định của địa phương, của tỉnh và của đất nước.

f) Các Sở, ban, ngành, đoàn thể trong trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các Sở, ban, ngành khác thực hiện quản lý nhà nước về công tác Người cao tuổi.
Chủ động phổ biến các nội dung quy định của Luật Người cao tuổi và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thông qua các cơ quan báo, đài, tổ chức hội Người cao tuổi (Ban đại diện) và các hình thức phù hợp khác để từng bước nâng cao vị trí, vai trò Người cao tuổi, nâng cao nhận thức của cộng đồng, xã hội về nghĩa vụ và trách nhiệm chăm sóc, phát huy vai trò Người cao tuổi; phổ biến và giải thích đầy đủ các chính sách, chế độ đối với Người cao tuổi, tuyên truyền nhân rộng các kinh nghiệm tốt, các mô hình làm tốt công tác Người cao tuổi.

h) Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh chỉ đạo Ủy ban Mặt trận tổ quốc các cấp phát huy vai trò của các thành viên, phối hợp với chính quyền các cấp triển khai thực hiện các mô hình, chuyên đề, phong trào, cuộc vận động phát huy vai trò Người cao tuổi, gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”.

2. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
a) Tiếp tục thực hiện tốt các chính sách đối với Người cao tuổi như: Chăm sóc sức khỏe, trợ giúp xã hội, thụ hưởng các dịch vụ văn hóa, thể dục, thể thao;

b) Căn cứ vào điều kiện cụ thể, từng địa phương có biện pháp hỗ trợ, phát huy các hoạt động của Ban đại diện Người cao tuổi; có phương án phù hợp để huy động các nguồn lực, hỗ trợ cho việc thành lập Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò Người cao tuổi ở địa phương.

c) Chỉ đạo các Phòng, Ban chức năng và UBND các xã, phường, thị trấn rà soát, thống kê, xét duyệt và chi trả kịp thời chế độ trợ cấp cho Người cao tuổi thuộc diện hưởng chính sách bảo trợ xã hội, bảo hiểm y tế và các chính sách hỗ trợ trực tiếp của Nhà nước về văn hóa, giáo dục, thể dục thể thao, vui chơi giải trí, trong đó triển khai thực hiện tốt chính sách trợ cấp xã hội hàng tháng và bảo hiểm y tế đối với Người cao tuổi từ đủ 80 tuổi trở lên theo quy định của Luật Người cao tuổi.

d) Đánh giá kết quả thực hiện Chương trình hành động về Người cao tuổi giai đoạn 2005 - 2010, xây dựng chương trình hành động về Người cao tuổi giai đoạn 2011 - 2015, trong đó tập trung vào việc thực hiện các chính sách, chế độ trợ cấp xã hội, trợ giúp y tế, tạo việc làm, hoạt động văn hóa, thể dục thể thao đối với Người cao tuổi.

e) Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn tiến hành lập danh sách Người cao tuổi thuộc diện chúc thọ, mừng thọ và tặng quà, bảo đảm ngân sách, kinh phí và các điều kiện để tổ chức mừng thọ, chúc thọ và tặng quà Người cao tuổi theo đúng quy định.

Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo về UBND tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) để kịp thời chỉ đạo, giải quyết./.
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