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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH CÔNG TÁC QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HÀ GIANG

Trong thời gian qua các dự án đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh không ngừng tăng cường về số lượng, lớn về quy mô và đa dạng về nguồn vốn đầu tư. Công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng có nhiều tiến bộ. Nhìn chung đa số các công trình đã được chủ đầu tư nghiệm thu đưa vào khai thác sử dụng đều đảm bảo chất lượng, kỹ mỹ thuật đáp ứng được yêu cầu thiết kế đề ra góp phần tích cực vào sự nghiệp phát triển kinh tế xã hội, phục vụ đời sống nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, qua kiểm tra thực tế trên địa bàn tỉnh vẫn có những công trình xây dựng không đảm bảo chất lượng, để xảy ra sự cố phải xử lý mà nguyên nhân chính là do có những hạn chế, thiếu sót trong công tác khảo sát, thiết kế, thẩm tra thiết kế, thi công, giám sát thi công của các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng, chưa tuân thủ đúng các quy định của pháp luật hiện hành về quản lý chất lượng công trình xây dựng.

Nhằm tiếp tục chấn chỉnh công tác quản lý chất lượng các công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Hà Giang, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Các cấp, các ngành, các tổ chức, cá nhân có liên quan:
Thực hiện nghiêm túc các Quy định của pháp luật về quản lý chất lượng công trình xây dựng và Quyết định số 293/2011/QĐ-UBND ngày 17/02/2011 của UBND tỉnh Hà Giang ban hành Quy định về phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Hà Giang.

2. Đối với chủ đầu tư xây dựng công trình:
- Thực hiện đầy đủ quyền hạn và nghĩa vụ của mình trong quản lý chất lượng công trình tại các khâu: Khảo sát, thiết kế, thẩm tra thiết kế, thi công giám sát thi công theo đúng quy định tại Điều 57, Điều 75, Điều 89 của Luật Xây dựng; Chương III, Chương IV, Chương V của Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 và Nghị định số 49/2008/NĐ-CP ngày 18/4/2008 sửa đổi, bổ sung một số diều của Nghị định 209/2004/NĐ-CP.

- Chỉ lựa chọn các nhà thầu có đủ điều kiện năng lực để khảo sát, thiết kế, thẩm tra thiết kế, thi công, giám sát thi công, chứng nhận an toàn chịu lực và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng theo đúng quy định tại Chương IV của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP và quy định tại Thông tư số 03/2011/TT-BXD ngày 06/4/2011 của Bộ Xây dựng;

- Phải nghiêm túc thực hiện theo đúng quy định về việc kiểm tra, chứng nhận an toàn chịu lực và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng theo quy định tại Thông tư số 03/2011/TT-BXD ngày 06/4/2011 của Bộ Xây dựng.

- Tổ chức giám sát chặt chẽ hoạt động của các nhà thầu tham gia vào xây dựng công trình theo đúng quy định. Kiên quyết không nghiệm thu công trình đưa vào sử dụng khi không đáp ứng được các yêu cầu về chất lượng công trình theo quy định của pháp luật về xây dựng hiện hành.

3. Đối với các nhà thầu tham gia vào xây dựng công trình:
- Phải thực hiện đầy đủ quyền và nghĩa vụ của mình trong quản lý chất lượng khảo sát, quản lý chất lượng thiết kế xây dựng công trình theo đúng quy định tại Điều 51, Điều 58 của Luật Xâng dựng; Chương III, Chương IV Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 và Nghị định số 49/2008/NĐ-CP ngày 18/4/2008 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 209/2004/NĐ-CP.

3.4. Các tổ chức tư vấn quản lý dự án, Tư vấn kiểm tra, chứng nhận an toàn chịu lực và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng:

Khi tham gia hoạt động xây dựng phải đáp ứng đủ điền kiện năng lực và thực hiện đúng phạm vi hoạt động theo quy định tại Điều 44 của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP và Thông tư số 03/2011/TT-BXD ngày 06/4/2011 của Bộ Xây dựng. Ngoài ra các tổ chức, cá nhân thực hiện đánh giá sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng phải đăng ký trên hệ thống thông tin của Bộ xây dựng về năng lực và hoạt động của các tổ chức, cá nhân họat động xây dựng trong phạm vi cả nước.

4. Đối với Sở Xây dựng và các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành (Sở Giao thông; Sở Nông nghiệp và PTNT; Sở Công thương):
- Sở Xây dựng chủ trì phối hợp với các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND các huyện, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra theo định kỳ hoặc đột xuất việc chấp hành của các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng liên quan đến chất lượng công trình thuộc địa phương, ngành mình quản lý trên địa bàn tỉnh;

- Kịp thời chấn chỉnh và kiên quyết xử lý hoặc kiến nghị xử lý hành vi vi phạm của các tổ chức, cá nhân theo quy định của pháp luật;

- Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành phải nâng cao hơn nữa chất lượng tham gia ý kiến vào thiết kế cơ sở dự án đầu tư xây dựng và thẩm định Báo cáo kinh tế - Kỹ thuật xây dựng công trình đúng theo thẩm quyền và đúng nội dung theo quy định, phải bố trí cán bộ có trình độ chuyên môn và phẩm chất đạo đức làm công tác thẩm định. 

5. Tổ chức thực hiện:
Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố trực thuộc và các tổ chức, cá nhân có liên quan nghiêm chỉnh chấp hành Chỉ thị này./.
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