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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC CHỦ ĐỘNG KIỂM TRA, GIÁM SÁT CHẤT DEHP TRONG PHỤ GIA VÀ SẢN PHẨM THỰC PHẨM

Theo thông tin từ báo, đài thì hiện nay một số công ty ở Đài Loan có liên quan đến việc sản xuất, kinh doanh phụ gia thực phẩm có chứa chất DEHP như Công ty Dục Thân, Công ty Tân Hán, Công ty Sinh hóa Toàn Soạn và một số sản phẩm thực phẩm đã xác định bị nhiễm DEHP đang bị thu hồi gồm hạt trân châu của Công ty Possmei, Viên calcium và viên vitamine của Tập đoàn Brand’s, nước uống nhãn hiệu Fruit House của Tập đoàn thực phẩm Heysong, nước uống thể thao Pro Sweat và nước uống măng tây của Tập đoàn Uni-President, bột Collagen của Công ty TaiYen, sirup nho và dâu tây của Công ty Toàn Lâm, nước uống tăng lực của Công ty Duyệt Thị, nước uống Yes water Công ty Taiwan Yes, bột thực phẩm dinh dưỡng Power-Lac của Công ty Cổ phần Kỹ thuật sinh học Bách Thịnh (Bio Chain).

Nhằm đảm bảo sức khỏe cho người tiêu dùng, Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm thành phố Hồ Chí Minh yêu cầu:

- Các cơ sở sản xuất, kinh doanh các sản phẩm của các công ty Đài Loan đã bị phát hiện có chứa DEHP phải khai báo và tự kiểm nghiệm chỉ tiêu DEHP trong sản phẩm thực phẩm.

- Các cơ sở kinh doanh các sản phẩm nhập khẩu có khả năng nhiễm DEHP cũng phải tự kiểm nghiệm sản phẩm thực phẩm.

Mọi thông tin khai báo, kết quả xét nghiệm được gởi về Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm - Địa chỉ 59 Nguyễn Thị Minh Khai Q.1 - Điện thoại 35040418 - Fax 39307033 để được hướng dẫn, hỗ trợ, xử lý sản phẩm bị nhiễm theo đúng quy định.

Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm sẽ phối hợp Thanh tra Sở Y tế để tiến hành thanh tra, lấy mẫu xét nghiệm kiểm tra chất DEHP trên các phụ gia thực phẩm và các loại thực phẩm đã được thông tin cảnh báo.
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