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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP THÔNG QUA BÁO CÁO CUỐI KỲ DỰ ÁN THÀNH PHẦN ĐTXD TUYẾN MỸ AN – CAO LÃNH THUỘC DỰ ÁN KẾT NỐI KHU VỰC TRUNG TÂM ĐỒNG BẰNG SÔNG CỬU LONG 

Ngày 18/5/2011 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp thông qua báo cáo cuối kỳ Dự án ĐTXD công trình tuyến Mỹ An – Cao Lãnh. Tham dự cuộc họp có đại diện Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Vụ KHĐT, Vụ Tài chính, Vụ KHCN, Vụ KCHTGT, Văn phòng Bộ, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Cục QLXD&CL CTGT, Sở GTVT tỉnh Đồng Tháp, Ban QLDA Mỹ Thuận, Tư vấn SMEC. 

Sau khi nghe báo cáo của Ban QLDA Mỹ Thuận, đơn vị Tư vấn và ý kiến của các đơn vị tham dự cuộc họp, Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức kết luận như sau: 

1. Hoan nghênh Ban QLDA Mỹ Thuận và đơn vị Tư vấn đã thực hiện nghiêm túc ý kiến chỉ đạo của Bộ tại thông báo cuộc họp số 271/TB-BGTVT ngày 30/6/2010 và thông báo số 396/TB-BGTVT ngày 22/9/2010 để hoàn thiện báo cáo cuối kỳ cho dự án này. 

2. Thống nhất cho phép thẩm định về phê duyệt dự án này theo quyết định số 48/2008/QĐ-TTg ngày 3/4/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc hướng dẫn chung lập Báo cáo nghiên cứu khả thi dự án sử dụng vốn hỗ trợ phát triển chính thức của Nhóm 5 ngân hàng để kêu gọi vốn đầu tư cho dự án. 

3. Về nội dung dự án, cơ bản vẫn giữ nguyên theo thông báo cuộc họp số 271/TB-BGTVT ngày 30/6/2010 và thông báo số 396/TB-BGTVT ngày 22/9/2010. Ngoài ra, Bộ GTVT lưu ý một số nội dung như sau: 

- Đây là dự án nằm trong phạm vi của trục cao tốc Bắc Nam thuộc dự án đường Hồ Chí Minh, trong tương lai đoạn tuyến trên phải phù hợp với các quy định của đường cao tốc. Do vậy, trong giai đoạn 1 thống nhất về bình đồ, trắc dọc đầu tư theo tiêu chuẩn đường cao tốc, mặt cắt ngang đầu tư với quy mô tương đương đường cấp III đồng bằng. Riêng đối với phạm vi các cầu lớn (kể cả đường vào cầu) tính toán phù hợp để giảm bán kính đường cong đứng và cho phép giảm tốc độ khai thác. 

- Về phạm vi GPMB: Qua một số dự án đường cao tốc đã triển khai, các quy định về phạm vi cắm mốc đền bù GPMB còn nhiều bất cập. Giao Cục trưởng Cục QLXD & CLCTGT chủ trì cùng Vụ KCHT, Tổng cục Đường bộ VN, Vụ KHCN xem xét lại về phạm vi GPMB và tham mưu để Bộ báo cáo Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010. Trước mắt, đối với dự án này thống nhất phạm vi GPMB thực hiện theo Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ có điều chỉnh một số vị trí để đảm bảo đủ bố trí đường công vụ và đường gom. 

- Thống nhất tần suất thiết kế là 1% lưu ý có xem xét đến dự báo thay đổi lượng mưa trong khu vực. 

- Xử lý đường đầu cầu: Thống nhất phương án xử lý triệt để, riêng phần đường đầu cầu sau mố của cầu Đường Thét cho phép áp dụng thí điểm hộp giảm tải thay sàn giảm tải. 

- Lưu ý tính toán mặt cắt ngang đủ đảm bảo bố trí đường công vụ trong giai đoạn thi công và đường gom trong giai đoạn khai thác. 

- Dự án này thuộc dự án kết nối khu vực trung tâm đồng bằng sông Cửu Long gồm 4 tiểu dự án thành phần: Dự án cầu Cao lãnh, cầu Vàm Cống, tuyến nối Cao Lãnh - Vàm Cống và tuyến Mỹ An – Cao Lãnh. Trong đó, 3 dự án thành phần cầu Cao lãnh, cầu Vàm Cống, tuyến nối Cao Lãnh – Vàm Cống được vận hành đồng thời một cách độc lập trong tổng thể của dự án kết nối khu vực trung tâm đồng bằng sông Cửu Long. Do đó, kế hoạch đấu thầu phải xem xét trong tổng thể của cả dự án. 

Trên cơ sở các nội dung nêu trên, Ban QLDA Mỹ Thuận chỉ đạo Tư vấn hoàn chỉnh hồ sơ dự án, gửi các Cục, Vụ và Tổng cục Đường bộ Việt Nam trước ngày 25/5/2011 để lấy ý kiến góp ý. Giao Vụ Kế hoạch đầu tư thẩm định, trình Bộ phê duyệt. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./. 
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