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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN SINH HÙNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BẢO HIỂM XÃ HỘI VIỆT NAM

Ngày 23 tháng 5 năm 2011, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã nghe báo cáo về tình hình hoạt động của Bảo hiểm xã hội Việt Nam thời gian qua và nhiệm vụ trong thời gian tới; cùng dự buổi làm việc có lãnh đạo các Bộ Tài chính, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe đồng chí Lê Bạch Hồng - Tổng giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam báo cáo kết quả thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội (dưới đây viết tắt là BHXH), bảo hiểm y tế (dưới đây viết tắt là BHYT) năm 2009 - 2010, định hướng nhiệm vụ đến năm 2015 và ý kiến của các Bộ, ngành, Phó Thủ tướng kết luận như sau:

Những năm qua, nhất là từ khi có Chỉ thị 15/CT/TW ngày 26 tháng 5 năm 1997 của Bộ Chính trị về tăng cường lãnh đạo thực hiện các chế độ BHXH và Chỉ thị số 38/CT/TW ngày 07 tháng 9 năm 2009 của Ban Bí thư về đẩy mạnh công tác BHYT trong tình hình mới, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã phối hợp với các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện tốt chế độ, chính sách BHXH, BHYT đối với các đối tượng tham gia và thụ hưởng; ưu tiên người có công với cách mạng, người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi trong khám chữa bệnh, góp phần ổn định an sinh xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

Tuy nhiên, trong triển khai thực hiện chính sách BHXH, BHYT thời gian qua vẫn còn những khó khăn vướng mắc về cả cơ chế chính sách và tổ chức thực hiện:

- Việc hướng dẫn thực hiện các Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Bảo hiểm y tế còn thiếu đồng bộ; số người chưa tham gia bảo hiểm còn nhiều, mức đóng các loại bảo hiểm chưa phù hợp với mức hưởng; nhiều doanh nghiệp vẫn nợ BHXH; việc xử lý các vi phạm quy định khi thực hiện chính sách BHXH, BHYT chưa nghiêm đang là nguyên nhân tiềm ẩn về mất cân đối quỹ, nhất là quỹ hưu trí và quỹ BHYT.

- Sự phối hợp giữa Bảo hiểm xã hội Việt Nam với các Bộ, ngành, địa phương còn hạn chế, chưa xác định rõ vai trò của cơ quan tổ chức thực hiện chính sách với quy định của các Bộ chuyên ngành; nhất là trong việc kiểm tra, kiến nghị xử lý các vi phạm chính sách BHXH, BHYT; đội ngũ cán bộ của Bảo hiểm xã hội Việt Nam ở địa phương vừa thiếu vừa yếu về chuyên môn; ý thức trách nhiệm phục vụ của một số cán bộ, viên chức chưa cao, có nơi, có lúc còn gây khó khăn, phiền hà cho các cơ sở khám chữa bệnh, nhân dân và doanh nghiệp; việc áp dụng công nghệ thông tin vào quản lý còn chậm, hiệu quả chưa cao; cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc còn thiếu.

Để thực hiện tốt chính sách BHXH và BHYT, Phó Thủ tướng yêu cầu:

1. Bảo hiểm xã hội Việt Nam tập trung thực hiện một số việc sau:

- Tổng kết, đánh giá toàn diện về kết quả hoạt động của toàn Ngành cũng như những vấn đề đặt ra cần được xử lý để bảo đảm hoạt động của Bảo hiểm xã hội Việt Nam ngày càng tốt hơn; đề xuất, kiến nghị với Thủ tướng Chính phủ những nội dung cần sửa đổi, bổ sung để chính sách BHXH, BHYT ngày càng đáp ứng tốt hơn mục tiêu, chủ trương của Đảng và Chính phủ về bảo hiểm.

- Tăng cường các giải pháp đồng bộ, phấn đấu giảm tình trạng nợ đóng BHXH và BHYT bắt buộc của các tổ chức, doanh nghiệp; nâng cao chất lượng quản lý chi BHXH, BHYT, bảo đảm chặt chẽ, tránh rủi ro.

- Cùng với Bộ Tài chính, Bộ Y tế và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xác định khả năng cân đối các quỹ bảo hiểm hàng năm và dài hạn; xây dựng quy trình quản lý, thủ tục thực hiện đầu tư từ các quỹ bảo hiểm theo đúng quy định của luật pháp hiện hành; Hội đồng quản lý phê duyệt kế hoạch hàng năm và giao Tổng giám đốc thực hiện, bảo đảm an toàn và hiệu quả.

- Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính và ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý hoạt động nghiệp vụ của Ngành; đồng thời thường xuyên giáo dục nâng cao năng lực, ý thức trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, viên chức để bảo đảm yêu cầu phục vụ nhân dân và doanh nghiệp tốt hơn.

- Xây dựng Đề án đầu tư cơ sở vật chất của toàn hệ thống, Đề án tổng thể về định mức biên chế nhưng phải bảo đảm nguyên tắc mức tăng biên chế hợp lý, gắn với khối lượng công việc.

- Phối hợp với Bộ Tài chính và Bộ Y tế hoàn chỉnh Đề án thực hiện thí điểm giám định hồ sơ thanh toán chi phí khám, chữa bệnh theo tỷ lệ phần trăm (%), sớm trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

2. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội:

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và Bảo hiểm xã hội Việt Nam tổng kết đánh giá tình hình thực hiện Chỉ thị số 15/CT-TW ngày 26 tháng 5 năm 1997 của Bộ Chính trị về tăng cường lãnh đạo thực hiện các chế độ BHXH; kết quả 5 năm thực hiện Luật Bảo hiểm xã hội, xác định cụ thể các nội dung cần sửa đổi, bổ sung, báo cáo Chính phủ xem xét trình Quốc hội.

- Xây dựng đề án thực hiện BHXH cho mọi người lao động, trong đó cần chú trọng đến việc mở rộng đối tượng tham gia bảo hiểm tự nguyện.

- Tăng cường thanh tra các tổ chức, doanh nghiệp về đóng và hưởng BHXH cho người lao động, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về chính sách bảo hiểm đối với người lao động.

3. Bộ Y tế: 

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và Bảo hiểm xã hội Việt Nam sơ kết thực hiện Chỉ thị số 38/CT/TW ngày 7 tháng 9 năm 2009 của Ban Bí thư về đẩy mạnh công tác BHYT trong tình hình mới; tổng kết, đánh giá toàn diện, đầy đủ việc thực hiện Luật Bảo hiểm y tế, chú trọng đến vấn đề mô hình tổ chức thực hiện BHYT và nội dung quản lý Nhà nước, để có cơ sở sửa đổi, bổ sung Luật cho phù hợp; khẩn trương xây dựng đề án thực hiện BHYT toàn dân vào năm 2014, trong đó cần xác định rõ mục tiêu, đối tượng, phương thức thực hiện chủ trương này để báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý IV năm 2011.

- Chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính, Bảo hiểm xã hội Việt Nam hướng dẫn cụ thể về đấu thầu mua thuốc trong các cơ sở y tế công lập; hoàn thiện các quy trình về chuyên môn, phác đồ điều trị chuẩn trong điều trị để thực hiện thống nhất trong toàn quốc; đồng thời nghiên cứu, soạn thảo dự thảo Nghị định về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo hiểm y tế, trình Chính phủ vào quý II năm 2012.

4. Bộ Tài chính:

- Rà soát các điều khoản của Luật Bảo hiểm xã hội liên quan đến hoạt động đầu tư, bảo toàn và tăng trưởng quỹ BHXH để hướng dẫn thực hiện đầu tư bảo đảm an toàn và hiệu quả.

- Khẩn trương trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội về chế độ tiền lương, thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức ngành Bảo hiểm xã hội theo ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 9277/VPCP-KHTH ngày 22 tháng 12 năm 2010; đồng thời hướng dẫn thực hiện Quyết định số 04/2011/QĐ-TTg ngày 20 tháng 01 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý tài chính đối với Bảo hiểm xã hội Việt Nam.

5. Bộ Nội vụ:

- Nghiên cứu, trình Thủ tướng Chính phủ về nhiệm vụ thanh tra của ngành Bảo hiểm xã hội để nâng cao hiệu lực thi hành pháp luật về BHXH, BHYT. Phối hợp với Bảo hiểm xã hội Việt Nam và các cơ quan liên quan ban hành quy định về định mức biên chế của Bảo hiểm xã hội Việt Nam để làm cơ sở cho việc tuyển dụng và sử dụng cán bộ, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ ngày càng tăng trong tình hình mới.

6. Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công an và Ngân hàng Nhà nước Việt nam có trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị thuộc hệ thống của ngành mình phối hợp chặt chẽ với Bảo hiểm xã hội Việt Nam thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến chính sách BHXH, BHYT.

7. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tăng cường chỉ đạo các ngành chức năng: Lao động-Thương binh và Xã hội, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Y tế, Liên đoàn Lao động, Thanh tra phối hợp chặt chẽ với Bảo hiểm xã hội Việt Nam và BHXH tỉnh, thành phố để tổ chức thực hiện tốt chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn; tăng cường thanh tra, kiểm tra xử lý nghiêm các doanh nghiệp trên địa bàn có hành vi trốn đóng, nợ BHXH kéo dài.

Văn phòng Chính phủ thông báo để BHXH Việt Nam, các Bộ, ngành, địa phương có liên quan biết, thực hiện./.
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