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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1240/HQHCM-GSQL ngày 17/5/2011 của Cục hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc ân hạn thuế đối với vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để trực tiếp dùng cho sản xuất; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điểm b.4 khoản 2 Điều 18 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính đã quy định: “Đối với các trường hợp khác (bao gồm cả hàng hóa thuộc Danh mục hàng tiêu dùng do Bộ Công Thương công bố nhưng là vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để trực tiếp dùng cho sản xuất) thì thời hạn nộp thuế là ba mươi ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan.
Điều kiện để xác định hàng hóa nhập khẩu thuộc Danh mục hàng tiêu dùng cho Bộ Công Thương công bố nhưng là vật tư, nguyên liệu nhập khẩu để trực tiếp dùng cho sản xuất của doanh nghiệp:
- Do doanh nghiệp sản xuất trực tiếp nhập khẩu hoặc ủy thác nhập khẩu;
- Hàng hóa nhập khẩu phải phù hợp với ngành nghề, nhu cầu sử dụng để sản xuất về số lượng, chủng loại sản phẩm do doanh nghiệp sản xuất. Ví dụ: doanh nghiệp sản xuất bánh, kẹo nhập khẩu đường, sữa; doanh nghiệp may quần áo nhập khẩu vải.”
Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh căn cứ quy định trên đối chiếu với trường hợp của hàng nhập khẩu của Tổng công ty công nghiệp dầu thực vật (Vocarimex) để thực hiện theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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