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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Nhằm tăng cường công tác quản lý giá tính thuế đối với hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu, góp phần ngăn chặn tình trạng gian lận thương mại qua giá, kiềm chế lạm phát, hạn chế nhập siêu, ổn định kinh tế vĩ mô theo tinh thần Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ, đồng thời thực hiện thống nhất công tác tham vấn, xác định trị giá theo hướng dẫn tại Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 và Quyết định số 251/QĐ-BTC ngày 09/2/2011, Bộ Tài chính yêu cầu:

1. Cục trưởng cục Hải quan tỉnh, thành phố tổ chức thực hiện tham vấn, xem xét khoản giảm giá hoặc thực hiện phân cấp xuống Chi cục phù hợp với điều kiện cụ thể trên cơ sở tình hình nhập khẩu, số lượng các mặt hàng thuộc danh mục quản lý rủi ro hàng nhập khẩu cấp Tổng cục, cấp Cục, mô hình tổ chức, nguồn nhân lực.

2. Điều kiện để thực hiện phân cấp xuống Chi cục bao gồm:

- Các Chi cục có quy mô từ 25 công chức trở lên.

- Có ít nhất từ 02 công chức trở lên làm công tác giá chuyên trách tại Chi cục.

- Có đủ hệ thống máy móc thiết bị, hệ thống thông tin dữ liệu giá để khai thác, cập nhật, thu thập thông tin về giá đầy đủ, kịp thời.

3. Khi được phân cấp, Chi cục phải thực hiện:

- Tổ chức thu thập, khai thác, phân tích và tổng hợp các nguồn thông tin dữ liệu trước khi tham vấn theo đúng hướng dẫn tại quyết định 1102/QĐ-BTC ngày 21/5/2008 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.

- Tổ chức tham vấn, xử lý kết quả sau tham vấn, xác định trị giá theo đúng nội dung, trình tự, thủ tục, thời gian quy định tại Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính.

- Cập nhật kết quả tham vấn, kết quả xác định trị giá vào hệ thống thông tin dữ liệu giá ngay trong ngày tham vấn, xác định trị giá hoặc ngày làm việc sau liền kề và truyền dữ liệu về cấp Cục để theo dõi, kiểm tra.

4. Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố có trách nhiệm:

- Tăng cường đào tạo nghiệp vụ tham vấn, cung cấp thông tin hỗ trợ cho các Chi cục được phân cấp.

- Hàng ngày, kiểm tra kết quả tham vấn, xác định giá trên hệ thống thông tin dữ liệu giá do các Chi cục cập nhật, kịp thời phát hiện và xử lý các trường hợp tham vấn, xác định trị giá thấp hơn cơ sở dữ liệu giá hoặc xác định giá chưa thống nhất giữa các Chi cục.

- Định kỳ cuối tháng, tổ chức kiểm tra công tác tham vấn, xác định trị giá tại các Chi cục được phân cấp để đánh giá hiệu quả cụ thể. Trường hợp kết quả kiểm tra cho thấy việc tham vấn tại Chi cục không hiệu quả thì không tiếp tục thực hiện phân cấp xuống Chi cục.

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC, VP Bộ (để biết);
- Các Vụ, Cục thuộc cơ quan Tổng cục (để t/hiện);
- Lưu: VT, TCHQ.
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