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Trả lời công văn không số 0015/2011/Cv ngày 25/59/2011 của Công ty Luật TNHH AGZI LCT về việc hướng dẫn áp dụng quy định về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với hàng hoá tạm xuất ra nước ngoài để gia công và tái nhập vào Việt Nam. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm b, khoản 4, Điều 101 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu;

Trường hợp doanh nghiệp xuất khẩu thỏi nhôm phế liệu ra nước ngoài để gia công thành các tấm nhôm cán lát mỏng và sau đó nhập khẩu các tẩm nhôm cán lát mỏng vào Việt Nam thì được miễn thuế xuất khẩu và phải nộp thuế nhập khẩu đối với sản phẩm sau khi gia công (không tính thuế đối với phần trị giá của vật tư, nguyên liệu đã đưa đi gia công theo hợp đồng đã ký; thuế suất thuế nhập khẩu tính theo sản phẩm sau khi gia công nhập khẩu; xuất xứ của sản phẩm xác định theo quy định về xuất xứ của Bộ Công thương). Doanh nghiệp phải tuân thủ thủ tục hải quan đối với hàng hoá đặt gia công tại nước ngoài quy định tại mục III Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 4/12/2008 và Điều 13 Thông tư số 74/2010/TT-BTC ngày 14/5/2010 của Bộ Tài chính. Nếu hàng hoá đã xuất khẩu ra nước ngoài để đặt gia công nhưng không tái nhập trở lại thì phải nộp thuế xuất khẩu theo quy định.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Công ty Luật TNHH AGZI LCT biết và liên hệ với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu để được giải quyết cụ thể./.
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