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Trả lời đơn của bà kiến nghị về việc thực hiện phụ cấp khu vực đối với người lao động nghỉ việc hưởng lương hưu, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2007, tiền lương, tiền công tháng đóng bảo hiểm xã hội của người lao động tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc không bao gồm phụ cấp khu vực; tại Điều 90 Luật Bảo hiểm xã hội về sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội bắt buộc không có quy định nội dung chi trả phụ cấp khu vực và tại khoản 2 Điều 139 Luật Bảo hiểm xã hội về quy định chuyển tiếp quy định người đang hưởng lương hưu, trợ cấp mất sức lao động, tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, tiền tuất hàng tháng trước ngày Luật này có hiệu lực thì vẫn thực hiện theo các quy định trước đây.

Như vậy, căn cứ các quy định nêu trên của Luật Bảo hiểm xã hội, đối với các đối tượng đang hưởng lương hưu trước ngày 01/01/2007 vẫn thực hiện chi trả chế độ phụ cấp khu vực; đối với người nghỉ việc hưởng lương hưu từ ngày 01/01/2007 trở đi sẽ không được hưởng phụ cấp khu vực trong lương hưu. Như vậy, có một bộ phận người lao động đã đóng bảo hiểm xã hội bao gồm cả phụ cấp khu vực nhưng từ ngày 01/01/2007 nghỉ việc hưởng lương hưu chưa được hưởng chế độ phụ cấp khu vực.

Nhằm giải quyết vướng mắc nêu trên, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 122/2008/NĐ-CP ngày 04/12/2008, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã ban hành Thông tư số 03/2009/TT-BLĐTBXH ngày 22/01/2009 hướng dẫn thực hiện phụ cấp khu vực đối với người hưởng lương hưu, bảo hiểm xã hội một lần, trợ cấp mất sức lao động và trợ cấp tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp hàng tháng. Theo đó, đối với người nghỉ việc đủ điều kiện hưởng lương hưu hoặc bảo hiểm xã hội một lần kể từ ngày 01/01/2007 trở đi mà trước đó đã có thời gian đóng bảo hiểm xã hội bao gồm phụ cấp khu vực, thì ngoài hưởng lương hưu hoặc bảo hiểm xã hội một lần theo quy định còn được hưởng trợ cấp một lần tương ứng với thời gian và số tiền phụ cấp khu vực đã đóng bảo hiểm xã hội.

Việc quy định chế độ phụ cấp khu vực như trên đảm bảo thực hiện nguyên tắc hưởng trên cơ sở mức đóng của bảo hiểm xã hội, quy định chuyển tiếp về chính sách đối với đối tượng thụ hưởng trước ngày Luật Bảo hiểm xã hội có hiệu lực và đảm bảo được quyền lợi của người lao động đã có thời gian đóng bảo hiểm xã hội có bao gồm phụ cấp khu vực nghỉ việc hưởng chế độ bảo hiểm từ ngày Luật Bảo hiểm xã hội có hiệu lực thi hành.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để bà được biết./.
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