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Kính gửi: Chi Cục Khoáng sản Miền Nam

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 147/CV-KSMN ngày 04/5/2011 của Chi cục Khoáng sản Miền Nam về việc đề nghị cho ý kiến đối với quy hoạch khai thác mỏ đá ốp lát thôn Cây Sung, xã Diên Tân, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hòa. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Mỏ đá ốp lát thôn Cây Sung, xã Diên Tân, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hòa (có diện tích 20 ha) đã được đưa vào Quy hoạch thăm dò trữ lượng khoáng sản làm nguyên liệu cho công nghiệp vật liệu xây dựng ban hành tại phụ lục II kèm theo Quyết định số 152/2008/QĐ-TTg ngày 28/11/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng ở Việt Nam đến năm 2020. Đồng thời, Quyết định trên đã nêu rõ các mỏ quy hoạch khai thác ban hành tại phụ lục III bao gồm các mỏ nằm trong danh mục tại phụ lục II được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp phép thăm dò và Hội đồng Đánh giá trữ lượng Khoáng sản phê duyệt trữ lượng.

Mỏ đá ốp lát thôn Cây Sung, xã Diên Tân, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hòa nêu trên được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp Giấy phép thăm dò khoáng sản số 2432/GP-BTNMT ngày 18/12/2009 và Hội đồng Đánh giá trữ lượng khoáng sản phê duyệt trữ lượng tại Quyết định số 774/QĐ-HĐTLKS ngày 12/1/2011 với trữ lượng đá granit ốp lát cấp 121+122 là 4.411 nghìn m3. 

Như vậy, quy hoạch khai thác các mỏ và các cơ sở khai thác, chế biến khoáng sản làm nguyên liệu cho công nghiệp Vật liệu xây dựng đến năm 2020 tại phụ lục III ban hành kèm theo quyết định số Quyết định số 152/2008/QĐ-TTg ngày 28/11/2008 của Thủ tướng Chính phủ đã bao gồm mỏ đá ốp lát thôn Cây Sung, xã Diên Tân, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hòa nêu trên.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc quy hoạch khai thác đối với mỏ đá ốp lát thôn Cây Sung, xã Diên Tân, huyện Diên Khánh, tỉnh Khánh Hòa./.
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