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Kính gửi: Công ty Luật Kelvin Chia Partnership

Trả lời Văn bản số 01/2011/CV-KCPHCM ngày 06/5/2011 của Công ty Luật Kelvin Chia Partnership - Chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh đề nghị hướng dẫn một số vấn đề liên quan đến việc quản lý sử dụng nhà chung cư, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Về quy định phần sở hữu chung, sở hữu riêng của nhà chung cư

Đề nghị Công ty Luật Kelvin Chia Partnership - Chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu kỹ Quyết định số 8/2008/QĐ-BXD ngày 28/5/2008 của Bộ Xây dựng ban hành Quy chế quản lý sử dụng nhà chung cư và Điều 49 của Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định phần sở hữu riêng, phần sở hữu chung trong nhà chung cư. 

2. Về Hội nghị nhà chung cư và Ban quản trị

Tại Điều 11 của Quy chế quản lý sử dụng nhà chung cư quy định tổ chức Hội nghị cho một nhà chung cư phải có trên 50% tổng số chủ sở hữu và người sử dụng đang ở nhà chung cư tham dự; trường hợp tổ chức Hội nghị nhà chung cư cho một cụm nhà chung cư thì mỗi nhà chung cư phải cử đại biểu tham dự và số lượng đại biểu có trên 10% số chủ sở hữu và người sử dụng đang ở nhà chung cư tham dự. Tại Điều 12 của Quy chế quản lý sử dụng nhà chung cư quy định Ban quản trị nhà chung cư (kể cả nhà nhiều tầng có mục đích sử dụng hỗn hợp mà có phần diện tích là nhà ở) có thể được bầu từ 05 đến 15 thành viên, tùy theo điều kiện cụ thể của nhà chung cư, cụm nhà chung cư đó. 

3. Về kinh phí bảo trì phần sở hữu chung và quản lý vận hành nhà chung cư

Đề nghị Công ty nghiên cứu Điều 20 của Quy chế quản lý sử dụng nhà chung cư về quản lý kinh phí bảo trì phần sở hữu chung nhà chung cư và Thông tư số 37/2009/TT-BXD ngày 01/12/2009 của Bộ Xây dựng hướng dẫn phương pháp xác định và quản lý giá dịch vụ nhà chung cư để thực hiện đúng theo quy định hiện hành.

4. Về thời điểm chuyển quyền sở hữu đối với trường hợp mua nhà ở trả chậm, trả dần

Tại khoản 6 Điều 64 của Nghị định số 71/2010/NĐ-CP quy định: "Thời điểm chuyển quyền sở hữu đối với trường hợp mua nhà ở trả chậm, trả dần được tính từ ngày bên mua thanh toán hết tiền mua nhà ở cho bên bán, trừ trường hợp các bên có thỏa thuận khác.". Theo đó, trường hợp bên bán nhà ở thỏa thuận với người mua thực hiện phương thức trả dần (trả góp) thì thời điểm chuyển quyền sở hữu nhà ở được xác định theo quy định nêu trên.  

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Công ty Luật Kelvin Chia Partnership - Chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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