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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 

Năm 2011 Bảo hiểm xã hội (BHXH) Công an nhân dân đã phối hợp với BHXH các địa phương thực hiện cấp thẻ BHYT cho thân nhân cán bộ, chiến sĩ công an. Tuy nhiên, theo báo cáo của BHXH Công an nhân dân, việc cấp thẻ BHYT nêu trên vẫn còn nhiều vướng mắc về thủ tục, đặc biệt là vấn đề đăng ký khám chữa bệnh ban đầu.

Bảo hiểm xã hội Việt Nam yêu cầu Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thống nhất thực hiện cấp thẻ BHYT cho thân nhân cán bộ, chiến sỹ công an như sau:

- Căn cứ vào danh sách đề nghị cấp thẻ BHYT do các đơn vị công an đóng trên địa bàn thuộc thẩm quyền quản lý, Bảo hiểm xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện cấp thẻ và ghi nơi đăng ký khám chữa bệnh ban đầu theo nơi cư trú của thân nhân công an.

- Tổng hợp và thông báo số lượng đối tượng với cơ quan BHXH nơi có các cơ sở khám chữa bệnh ban đầu mà thân nhân công an đăng ký.

- Chi phí khám chữa bệnh của các đối tượng này được thực hiện thanh toán theo phương thức đa tuyến.

Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị Bảo hiểm xã hội các tỉnh báo cáo Bảo hiểm xã hội Việt Nam để được kịp thời giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng giám đốc (để b/c);
- BHXH Công an nhân dân.
- Các Ban: Thu, Chi, Cấp Sổ thẻ, KHTC;
- Lưu VT, CSYT (2b).
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