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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan các tỉnh thành phố; 
- Công ty cổ phần XNK và hợp tác đầu tư VILEXIM. 
(Địa chỉ: số 70 đường Giải Phóng - TP Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 81/VLX ngày 19/5/2011; số 82/VLX ngày 19/5/2011 của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư Vilexim về việc đề nghị được giải toả cưỡng chế do còn nợ thuế truy thu các lô hàng sợi Acrylic nhập khẩu năm 1995, 1996, số tiền là 1.643.324.000 đồng tại Cục Hải quan Lạng Sơn; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Qua kiểm tra hồ sơ và giải trình chi tiết các khoản nợ phải trả tại thời điểm xác định giá trị doanh nghiệp thì khoản nợ thuế truy thu nêu trên không được xác định giá trị doanh nghiệp, không nằm trong các khoản nợ phải trả của Công ty cổ phần. 

Trong thời gian xem xét, xử lý xoá nợ thuế, để tạo điều kiện cho Công ty hoạt động sản xuất kinh doanh. Tổng cục Hải quan đồng ý: tạm thời chưa áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo Điều 93 Luật quản lý thuế về khoán nợ thuế nêu trên đối với Công ty cổ phần xuất nhập khẩu và hợp tác đầu tư Vilexim đến hết ngày 30/9/2011 với điều kiện:

- Ngoài khoản nợ thuế nêu trên Công ty không còn nợ thuế quá hạn, nợ phạt của các lô hàng xuất nhập khẩu khác;

- Các lô hàng mới phát sinh phải nộp đủ thuế trước khi nhận hàng;

- Công ty phải có cam kết thực hiện kết luận cuối cùng của Bộ Tài chính đối với số nợ thuế nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố và Công ty cổ phần XNK và hợp tác đầu tư Vilexim biết và thực hiện./. 
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