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Kính gửi: Sở Xây dựng Nghệ An

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 569/SXD-QLN&TTBĐS ngày 10/5/2011 của Sở Xây dựng Nghệ An đề nghị Bộ Xây dựng có ý kiến về một số vấn đề liên quan đến việc thực hiện chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Về đề nghị mở rộng đối tượng hỗ trợ cho các hộ nghèo đang cư trú tại khu vực khối phố, khu phố:

Theo quy định tại Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở (sau đây gọi tắt là Quyết định 167/2008/QĐ-TTg) thì những hộ thuộc đối tượng được hỗ trợ nhà ở là những hộ nghèo, có khó khăn về nhà ở đang cư trú tại khu vực không phải là đô thị. Tại Quyết định số 67/2010/QĐ-TTg ngày 29/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở (sau đây gọi tắt là Quyết định 67/2010/QĐ-TTg) Thủ tướng Chính phủ cho phép mở rộng phạm vi hỗ trợ cho các hộ nghèo, có khó khăn về nhà ở đang cư trú tại các thôn, làng, buôn, bản, ấp, phum, sóc (gọi chung là thôn, bản) trực thuộc phường, thị trấn hoặc xã trực thuộc thị xã, thành phố thuộc tỉnh nhưng sinh sống chủ yếu bằng nghề nông, lâm, ngư nghiệp. Như vậy, các hộ nghèo, có khó khăn về nhà ở đang cư trú tại các khu phố, khối phố, tổ dân phố hoặc khóm chưa thuộc đối tượng được hỗ trợ nhà ở theo quy định của hai Quyết định trên.

Theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ thì sau khi kết thúc hỗ trợ nhà ở cho các hộ nghèo có khó khăn về nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg sẽ nghiên cứu chính sách để triển khai giai đoạn 2 tiếp tục hỗ trợ nhà ở cho các hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới (giai đoạn 2011-2015) có khó khăn về nhà ở. Vì vậy, đề nghị Tỉnh thống kê, lập danh sách số hộ thuộc đối tượng nói trên để đề xuất thực hiện hỗ trợ trong giai đoạn 2. 

2. Về đề nghị hỗ trợ cho số hộ nghèo tại khu vực nông thôn có thẻ hộ nghèo từ năm 2008 nhưng từ đầu năm 2009, do mở rộng các thị trấn, thị xã nên nơi cư trú của số hộ này lại thuộc khu vực đô thị: 

Quyết định 167/2008/QĐ-TTg có hiệu lực thi hành từ cuối năm 2008. Tất cả các hộ nghèo tại thời điểm cuối năm 2008, có khó khăn về nhà ở, đang cư trú tại khu vực nông thôn đều thuộc diện đối tượng được hỗ trợ nhà ở theo Quyết định này. Nếu những hộ nói trên có tên trong danh sách được hỗ trợ nhà ở thông qua việc bình xét ở cơ sở, được cấp có thẩm quyền phê duyệt nhưng đến nay chưa được hỗ trợ nhà ở mà vẫn là hộ nghèo (theo chuẩn nghèo quy định tại Quyết định số 170/2005/QĐ-TTg ngày 08/7/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành chuẩn nghèo áp dụng cho giai đoạn 2006-2010), có khó khăn về nhà ở và sinh sống chủ yếu bằng nghề nông, lâm, ngư nghiệp thì thực hiện hỗ trợ nhà ở cho các hộ này theo quy định của Quyết định 167/2008/QĐ-TTg.

3. Về đề nghị hỗ trợ cho số hộ đồng bào Mông đã di cư sang Lào nhưng trở về từ cuối năm 2010, hiện nay là hộ nghèo, đời sống khó khăn và chưa có nhà ở:

Đối với số hộ này cần kịp thời có biện pháp giúp đỡ, hỗ trợ để họ có điều kiện nhanh chóng ổn định cuộc sống, phát triển kinh tế hộ gia đình, tiến tới xoá đói, giảm nghèo bền vững, vì vậy đề nghị Sở Xây dựng Nghệ An báo cáo UBND Tỉnh bổ sung số hộ này vào diện đối tượng được hỗ trợ nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg và chỉ đạo các địa phương giúp đỡ số hộ này xây dựng nhà ở theo quy định. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đối với những đề nghị của Sở Xây dựng Nghệ An về những vấn đề liên quan đến việc thực hiện chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg. Đề nghị quý Sở báo cáo Uỷ ban nhân dân Tỉnh chỉ đạo triển khai thực hiện theo quy định./.
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