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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 729/CT-HCQTTVAC ngày 10/5/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Định về việc xác định thời hạn để xử phạt vi phạm hành chính hành vi mất hóa đơn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2, Điều 25 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ, quy định:

“2. Sau khi lập biên bản tổ chức, cá nhân có hóa đơn bị mất, cháy, hỏng phải có đơn khai báo với cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Thời hạn khai báo là ngày sau ngày biên bản được lập xong, nhưng chậm nhất không quá 05 (năm) ngày, kể từ ngày xảy ra việc mất, cháy, hỏng hóa đơn.”

Tại điểm 1, điểm 4 mục VII, Phần A Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn như sau:

“1. Trường hợp thời hạn được tính bằng “ngày” thì tính liên tục theo dương lịch, kể cả ngày nghỉ”

“4. Trường hợp ngày cuối cùng của thời hạn giải quyết thủ tục hành chính trùng với ngày nghỉ theo quy định của pháp luật thì ngày cuối cùng của thời hạn được tính là ngày tiếp theo của ngày nghỉ đó.”

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp quy định về thời hạn khai báo đối với tổ chức, cá nhân kinh doanh có hóa đơn bị mất, cháy, hỏng tại Điều 25, Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ được tính liên tục theo dương lịch, kể cả ngày nghỉ. Trường hợp ngày cuối cùng (ngày thứ 05) trùng với ngày nghỉ theo quy định của pháp luật thì ngày cuối cùng của thời hạn được tính là ngày tiếp theo của ngày nghỉ đó.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Định được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT (2);
- Vụ TVQT, TTHT, Cục CNTT;
- Lưu VT, CS (3).
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