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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa

Trả lời công văn số 1004/CT-THNVDT ngày 02/3/2011 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa về thuế GTGT đối với hoạt động duy trì chiếu sáng công cộng, sau khi xin ý kiến Vụ Pháp chế, Vụ Chính sách thuế (Bộ Tài chính), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 11 Điều 5 Luật Thuế giá trị gia tăng ngày 03 tháng 6 năm 2008 quy định đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng, bao gồm: “Dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư; duy trì vườn thú, vườn hoa, công viên, cây xanh đường phố, chiếu sáng công cộng; dịch vụ tang lễ”.

Tại điểm 11 mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm:

“Dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư; duy trì vườn thú, vườn hoa, công viên, cây xanh đường phố, chiếu sáng công cộng; dịch vụ tang lễ”.

Căn cứ quy định nêu trên, dịch vụ duy trì chiếu sáng công cộng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Dịch vụ duy trì hệ thống chiếu sáng công cộng được quy định tại Thông tư số 06/2008/TT-BXD ngày 20/03/2008 của Bộ Xây dựng.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa căn cứ các quy định nêu trên và thực tế hoạt động của đơn vị để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - Bộ TC;
- Vụ Pháp chế - TCT(2b);
- Lưu VT, CS (3b).
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