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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7268/BTC-TCCB ngày 03/6/2011 của Bộ Tài chính về Kế hoạch Kiểm tra việc thực hiện Quy chế dân chủ của Bộ Tài chính năm 2011,
Căn cứ chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế đề nghị Cục trưởng Cục Thuế các tỉnh, thành phố phối hợp với các cấp uỷ Đảng chỉ đạo thực hiện một số công việc sau:
I. Tổ chức tự kiểm tra việc thực hiện Quy chế dân chủ tại đơn vị 
1. Mục đích, yêu cầu 
- Qua kiểm tra, đánh giá kết quả việc thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 18/2/1998 của Bộ Chính trị (khoá VIII), Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá X), Pháp lệnh số 34/2007/PL-UBTVQH11 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Nghị định số 71/1998/NĐ-CP ngày 08/9/1998 của Chính phủ về việc thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp.

- Nghe ý kiến của thường trực cấp uỷ, chính quyền về chỉ đạo, tổ chức thực hiện và sự chuyển biến nhận thức, năng lực thừa hành dân chủ ở cơ sở; những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân; đề xuất những chủ trương, giải pháp tiếp tục thực hiện có hiệu quả về quy chế dân chủ ở cơ sở trong giai đoạn mới.

2. Nội dung kiểm tra
2.1. Chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền
- Các cấp uỷ Đảng, chính quyền tổ chức quán triệt và ban hành văn bản chỉ đạo viêc triển khai thực hiện Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X).

- Chỉ đạo công tác tuyên truyền, phổ biến và đánh giá những chuyển biến về nhận thức, trách nhệm thực hành dân chủ của cán bộ, đảng viên về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Việc xây dựng và ban hành các nội quy, quy chế, quy định nhằm cụ thể hoá chủ trương thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở trong đơn vị.

- Công tác kiểm tra của cấp uỷ, của chính quyền, của Ban chỉ đạo về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Đánh giá việc xây dựng và thực hiện quy chế phối hợp công tác giữa các tổ chức trong hệ thống chính trị.

2.2. Tập huấn cán bộ và kiện toàn Ban chỉ đạo các cấp
- Tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở (số lớp, số lượng người tham gia);

- Việc kiện toàn Ban chỉ đạo, xây dựng quy chế hoạt động, phân công trách nhiệm cho các thành viên và sinh hoạt của Ban chỉ đạo.

2.3. Kết quả thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của đơn vị (theo Nghị định số 71/1998/NĐ-CP ngày 08/9/1998 của Chính phủ) giai đoạn 2006-2010
- Kiểm tra việc chỉ đạo, tổ chức quán triệt, kết quả việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, các đơn vị trực thuộc; những hạn chế, nguyên nhân.

- Đánh giá chất lượng việc xây dựng và thực hiện các quy chế, quy định thực hành dân chủ trong các cơ quan, đơn vị; những kiến nghị, đề xuất đối với việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ trong các cơ quan hành chính.

2.4. Công tác sơ kết, tổng kết, nhân điển hình
Đánh giá trách nhiệm của các cấp trong công tác sơ kết, tổng kết, nhân điển hình, thi đua, khen thưởng, chế độ thông tin, báo cáo.

3. Thời gian, địa điểm kiểm tra
- Cục Thuế các tỉnh, thành phố tiến hành tự kiếm tra trong tháng 6/2011 và gửi Báo cáo kết quả tự kiểm tra (theo những nội dung trên) về Tổng cục Thuế trước ngày 28/6/2011.

- Ban Chỉ đạo Quy chế dân chủ của Bộ Tài chính dự kiến sẽ trực tiếp kiểm tra một số đơn vị từ tháng 7/2011 đến tháng 8/2011 (Bộ Tài chính sẽ thông báo đơn vị được kiểm tra và lịch kiểm tra sau).
II. Tổng kết, đánh giá kết quả triển khai Chỉ thị số 30/CT-TW ngày 18/2/1998 của Bộ Chính trị, Nghị định số 71/1998/NĐ-CP ngày 08/9/1998 của Chính phủ về việc thực hiện quy chế dân chủ tại đơn vị giai đoạn 2006-2010. 

- Phân tích rõ những mặt mạnh, những quy định, quy chế đã được đơn giản, công khai, minh bạch, các biện pháp thực hiện dân chủ đã được áp dụng; những điểm còn tồn tai, những lĩnh vực công tác chức thực hiện và tồn tại đã tác động như thế nào đến công tác quản lý của cơ quan. 

- Đề xuất những biện pháp để tiếp tục thực hiện có hiệu quả quy chế dân chủ tại đơn vị mình. Các biện pháp cần nêu rõ cụ thể đối với từng lĩnh vực công tác của ngành: như việc thực hiện các thủ tục về thuế; công tác tiếp dân, dự toán thu ngân sách Nhà nước, công tác quản lý cán bộ, quản lý tài sản, tài chính...

Báo cáo kết quả tự kiểm tra và tổng kết đánh giá kết quả thực hiện quy chế dân chủ gửi về Tổng cục Thuế (qua Văn phòng Đảng uỷ- Công đoàn) trước ngày 28/6/2011 để tổng hợp, báo cáo Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục trưởng Cục Thuế các tỉnh, thành phố phối hợp với cấp uỷ Đảng chỉ đạo thực hiện tốt các nội dung trên./.
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