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	Số: 2897/TCHQ-TXNK
V/v áp dụng thời hạn nộp thuế và áp dụng biện pháp cưỡng chế trong thời gian chờ thanh khoản.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 06 năm 2011


 
	Kính gửi:
	- Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam;
(Số 1 Khâm Thiên, Hà Nội)
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.


 

Trả lời công văn số 711/XD-XNK ngày 20/5/2011 của Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam về việc áp dụng thời hạn nộp thuế đối với xăng dầu tạm nhập tái xuất đang trong thời gian chờ thanh khoản, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam, các tờ khai tạm nhập xăng dầu đều đã tái xuất và doanh nghiệp đã nộp hồ sơ thanh khoản. Xăng dầu tạm nhập tái xuất là thường xuyên liên tục nên tình trạng chờ cơ quan hải quan kiểm tra để ra quyết định không thu thuế cho những lô hàng đã thực xuất và nộp hồ sơ thanh khoản cũng phát sinh thường xuyên. Tổng Công ty kiến nghị được áp dụng thời hạn nộp thuế và chưa áp dụng các biện pháp cưỡng chế như đối với hàng sản xuất xuất khẩu quy định tại khoản 3 Điều 132 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

Để xử lý vấn đề Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam nêu, Tổng cục Hải quan đã có văn bản trao đổi với các đơn vị liên quan và báo cáo Bộ Tài chính. Trong thời gian chờ ý kiến chỉ đạo của Bộ Tài chính, để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và nhằm đáp ứng nguồn cung xăng dầu cho thị trường, Tổng cục Hải quan đồng ý không áp dụng các biện pháp cưỡng chế quy định tại Điều 93 Luật Quản lý thuế đối với Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam nếu đáp ứng đầy đủ điều kiện sau:

i) Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam chỉ có nợ thuế của những tờ khai nhập khẩu xăng dầu theo loại hình tạm nhập tái xuất mà thực tế đã xuất khẩu đúng hạn và nộp hồ sơ thanh khoản đúng hạn; không có nợ thuế quá hạn, nợ phạt chậm nộp của các lô hàng nào khác;

ii) Đối với các lô hàng mới phát sinh, Tổng Công ty phải nộp đủ thuế trước khi nhận hàng.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng Công ty xăng dầu Việt Nam, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (4b).
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