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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 199/HQHP-TXNK ngày 14.01.2011 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng báo cáo vướng mắc về việc phân loại mặt hàng theo khai báo là tấm bản in dùng trong công nghệ in offset, thuộc tờ khai số 11435/NK/KD/P03A ngày 09.06.2010 của Công ty TNHH Thiết bị in SPM, phát sinh tại Chi cục Hải quan hàng đầu tư gia công - Cục Hải quan TP. Hải Phòng. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 107/2007/QĐ-BTC ngày 25.12.2007 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam; Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì:

(1) Trường hợp mặt hàng là tấm nhôm đã được làm phẳng bề mặt, nổi vân hạt, trên bề mặt được phủ một lớp chất nhạy ánh sáng hoặc các dạng khác của phóng xạ [Photon (or photo) sensitive materials], dùng trong công nghệ in offset thì thuộc chương 37, nhóm 37.01.

(2) Trường hợp mặt hàng là tấm nhôm đã được làm phẳng bề mặt, nổi vân hạt, trên bề mặt không phủ chất nhạy như tại điểm (1) nêu trên, dùng trong công nghệ in offset thì thuộc chương 84, nhóm 84.42.

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng kiểm tra hồ sơ, hàng hóa thực tế nhập khẩu, kết quả giám định và hướng dẫn trên để áp mã số theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Cục Kiểm tra sau thông quan (để phối hợp);
- Trung tâm PTPL HH XNK (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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