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	Số: 94/BXD-KTXD
V/v: vướng mắc trong thanh toán, quyết toán hợp đồng trong hoạt động xây dựng.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 6 năm 2011


 
Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng số 18
Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 28.4/2011/CTCP-KTKT ngày 28/4/2011 của Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng số 18 về vướng mắc trong thanh toán, quyết toán hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc thanh toán, quyết toán đối với hình thức hợp đồng trọn gói thực hiện theo đúng thiết kế được duyệt và nội dung đã ký kết giữa các bên trong hợp đồng thì giá trị quyết toán đúng bằng giá trọn gói của hợp đồng đã ký; không chiết tính lại khối lượng cũng như đơn giá chi tiết đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt trong kết quả trúng thầu.
Trường hợp khối lượng công việc thực hiện ít hơn so với khối lượng theo hợp đồng thì việc giảm trừ được thực hiện theo đơn giá và các điều kiện trong hợp đồng (chỉ đối với trường hợp cắt giảm hạng mục, công việc so với thiết kế theo yêu cầu của Chủ đầu tư; không bao gồm khối lượng tính thiếu hoặc thừa theo thiết kế trong quyết định phê duyệt lựa chọn Nhà thầu).
Nội dung Hợp đồng đã ký kết phù hợp với quy định pháp luật là cơ sở pháp lý cao nhất để các bên thanh toán, quyết toán công trình (dự án, gói thầu).
Với nội dung trên, Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng số 18 tổ chức thực hiện theo quy định./.
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