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Kính gửi: Báo Điện tử Đại biểu nhân dân

Sau khi nghiên cứu nội dung bài báo “Bộ Nội vụ giao biên chế công chức cho các tỉnh có đúng thẩm quyền không?” của tác giả Đoàn Nhuận đăng ngày 13/5/2011 trên trang Website của quý Báo tại địa chỉ: http://daibieunhandan.vn (gửi kèm theo bài báo này), Bộ Nội vụ xin trao đổi ý kiến với quý Báo như sau:

1. Tại Khoản 4, Khoản 5 Điều 66 của Luật Cán bộ, công chức quy định: Chính phủ quyết định biên chế công chức của bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cấp tỉnh, đơn vị sự nghiệp công lập của Nhà nước; căn cứ vào chỉ tiêu biên chế được Chính phủ giao, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định biên chế công chức trong cơ quan của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập của Ủy ban nhân dân các cấp.

Theo đó, tại Nghị định số 21/2010/NĐ – CP ngày 08/3/2010 của Chính phủ về quản lý biên chế công chức, Chính phủ đã quy định trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Nội vụ và Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong việc quyết định về biên chế công chức như sau:

a) Trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Nội vụ:

- Trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tổng biên chế công chức, biên chế công chức dự phòng, biên chế công chức làm việc ở nước ngoài của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, tổ chức do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thành lập mà không phải là đơn vị sự nghiệp công lập và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Khoản 1 Điều 14).

- Giao biên chế công chức sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đối với từng bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, tổ chức do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thành lập mà không phải là đơn vị sự nghiệp công lập và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Khoản 2, Điều 14).

b) Trách nhiệm của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh: Quyết định giao biên chế công chức trong cơ quan của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện trong biên chế công chức được cấp có thẩm quyền giao (Điều 16).

c) Trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh:

- Chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp trực thuộc và Ủy ban nhân dân cấp huyện lập kế hoạch biên chế công chức hàng năm (Khoản 1 Điều 17).

- Trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh biên chế công chức và triển khai thực hiện sau khi được Hội đồng nhân dân quyết định (Khoản 2 Điều 17).

Như vậy, theo những quy định nêu trên, Chính phủ đã giao trách nhiệm cho Bộ trưởng Bộ Nội vụ quyết định giao biên chế công chức đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và trách nhiệm của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định giao biên chế công chức trong cơ quan của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện trong biên chế công chức được Bộ trưởng Bộ Nội vụ giao.

2. Quyết định số 319/QĐ – BNV ngày 28/02/2011 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc giao biên chế công chức năm 2011 trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 187/QĐ – TTg ngày 29/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ về biên chế công chức năm 2011 của các cơ quan hành chính nhà nước là có đủ căn cứ pháp lý và đúng thẩm quyền theo quy định tại Nghị định số 21/2010/NĐ – CP ngày 08/3/2010 của Chính phủ về quản lý biên chế công chức.

Việc Quyết định số 319/QĐ – BNV phản ánh chi tiết số lượng tăng, giảm biên chế công chức đối với từng cơ quan, tổ chức hành chính thuộc địa phương quản lý là căn cứ trên cơ sở đề nghị của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Theo quy định của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Nội vụ, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm lập kế hoạch biên chế công chức hàng năm gửi về Bộ Nội vụ để thẩm định, tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Trong kế hoạch biên chế công chức hàng năm, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải ghi chi tiết việc tăng hoặc giảm biên chế công chức tại từng cơ quan, tổ chức hành chính cụ thể. Như vậy, Quyết định số 319/QĐ – BNV phản ánh cụ thể việc bổ sung biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính là căn cứ theo đề nghị của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và sau khi đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Sau khi có Quyết định của Bộ trưởng Bộ Nội vụ giao cụ thể biên chế công chức cho địa phương, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh sẽ trình Hội đồng nhân dân cùng cấp phê duyệt biên chế công chức và tổ chức thực hiện sau khi được phê duyệt; trong đó thể hiện cả số lượng biên chế được bổ sung cho từng cơ quan, tổ chức hành chính của địa phương.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ về bài báo nêu trên để trao đổi, làm rõ hơn với tác giả và những người quan tâm đến việc này. Đồng thời, đề nghị Báo Điện tử Đại biểu nhân dân đăng cải chính theo nội dung công văn này để bạn đọc hiểu đúng thẩm quyền của Bộ Nội vụ về việc quyết định giao biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước.
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