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Kính gửi: Cục Hải quan TP Cần Thơ

Trả lời công văn số 735/HQCT-NV ngày 14/06/2011 của Cục Hải quan TP Cần Thơ về vướng mắc đăng ký định mức của Công ty TNHH Tỷ Xuân, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại khoản 2, Điều 33 Thông tư số 194/2010/TT-BTC chỉ hướng dẫn cách tính định mức nguyên liệu, vật tư tìm mã sản phẩm, không quy định cách tính bình quân cho từng mã sản phẩm.

Tuy nhiên, tại điểm b, khoản 5, Điều 33 Thông tư số 194/2010/TT-BTC quy định việc tiến hành kiểm tra định mức được thực hiện như hướng dẫn về việc kiểm tra định mức đối với hàng gia công xuất khẩu. Vì vậy, đối với những mã hàng có nhiều size thì khai định mức theo từng size hoặc khai định mức bình quân cho cả mã hàng đó trên cơ sở định mức từng size và số lượng sản phẩm từng size.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan TP Cần Thơ tại công văn số 735/HQCT-NV dẫn trên. Theo đó, đối với sản phẩm (mã hàng) có nhiều kích cỡ, chủng loại thì khai định mức theo từng kích cỡ, từng chủng loại hoặc khai theo định mức bình quân cho từng sản phẩm (mã hàng) đó. Cách tính định mức bình quân thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 5 Thông tư số 74/2010/TT-BTC ngày 14/5/2010 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Cần Thơ biết, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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