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Kính gửi : Công ty TNHH Tập đoàn Đông Dương

Trả lời văn bản số 56/CV-ĐD ngày 18/5/2011 của Công ty TNHH Tập đoàn Đông Dương về việc xác định tổng mức đầu tư dự án đầu tư xây dựng công trình: “ Bãi đậu xe ngầm công cộng kết hợp thương mại – dịch vụ và sân khấu Trống đồng tại Quận 1 – TP Hồ Chí Minh”, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Công trình: “Bãi đậu xe ngầm công cộng kết hợp thương mại – dịch vụ và sân khấu Trống đồng tại Quận 1 – TP Hồ Chí Minh” là công trình có nhiều tầng ngầm, chưa được xây dựng phổ biến ở Việt Nam, đặc điểm của công trình như sau: 

- Là công trình có chức năng kinh doanh hỗn hợp (bãi đậu xe ngầm kết hợp thương mại), bao gồm 3 tầng nổi và 9 tầng hầm (số tầng hầm> tầng nổi), chưa có trong danh mục suất vốn đầu tư xây dựng công trình do Bộ xây dựng công bố;

- Chỉ giới xây dựng phần tầng hầm lớn hơn chỉ giới xây dựng phần nổi, vì vậy không thể vận dụng hệ số điều chỉnh suất vốn đầu tư đối với công trình xây dựng tầng hầm như trong tập suất vốn đầu tư XDCT do Bộ Xây dựng công bố;

- Công trình có yêu cầu gia cố đặc biệt về nền móng.

Với những đặc điểm của công trình như đã nêu trên, Bộ Xây dựng hướng dẫn xác định tổng mức đầu tư của dự án như sau:

1. Chi phí xây dựng:
- Đối với khối nhà hát, văn phòng: có thể vận dụng suất chi phí xây dựng trong tập chỉ tiêu suất vốn đầu tư xây dựng công trình, chỉ số giá xây dựng do Bộ Xây dựng công bố năm 2011 để xác định chi phí xây dựng, đồng thời tính bổ sung các chi phí thực hiện công tác xử lý thi công công trình ngầm đặc biệt.

- Đối với khối nhà để xe: có thể xác định khối lượng các công tác xây dựng chủ yếu theo thiết kế cơ sở và đơn giá xây dựng tổng hợp để xác định chi phí xây dựng (khi xác định đơn giá xây dựng tổng hợp cần tính toán đến biện pháp thi công công trình ngầm đặc biệt), hoặc có thể sử dụng suất chi phí xây dựng và chỉ số giá xây dựng của công trình dân dụng có chức năng tương tự để xác định chi phí xây dựng, đồng thời tính bổ sung (hoặc giảm trừ ) những chi phí cần thiết (hoặc không cần thiết) cho phù hợp với loại hình công trình đang tính toán. 

- Đối với các công trình hạ tầng kỹ thuật: có thể sử dụng số liệu của các công trình có chỉ tiêu kinh tế – kỹ thuật tương tự đã được xây dựng và chỉ số giá xây dựng để xác định chi phí xây dựng, đồng thời tính bổ sung (hoặc giảm trừ ) những chi phí cần thiết (hoặc không cần thiết) cho phù hợp với công trình đang tính toán.

2. Chi phí thiết bị: 
- Đối với phần thiết bị của các hạng mục công trình như nhà hát, nhà văn phòng… có thể xác định theo suất chi phí thiết bị trong tập suất vốn đầu tư xây dựng công trình do bộ xây dựng công bố (có điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với điều kiện cụ thể của dự án).

- Đối với thiết bị cho phần hạ tầng kỹ thuật và thiết bị nâng hạ xe cho khu vực đỗ xe cần xác định khối lượng (số lượng) theo thiết kế cơ sở và giá cả thị trường (hoặc giá chào hàng của các hãng cung cấp thiết bị).

3. Chi phí quản lý dự án, chi phí tư vấn, chi phí khác: 
Chi phí quản lý dự án, chi phí tư vấn, chi phí khác có thể được ước tính từ 10-15% của tổng chi phí xây dựng và thiết bị của dự án, hoặc có thể xác định theo định mức chi phí tỷ lệ do Bộ Xây dựng công bố.

4. Dự phòng phí: 
- Chi phí dự phòng cho yếu tố khối lượng công việc phát sinh tính bằng 10% của tổng chi phí xây dựng, chi phí thiết bị, chi phí quản lý dự án, chi phí tư vấn và chi phí khác (kể cả chi phí đền bù giải phóng mặt bằng nếu có).

- Chi phí dự phòng cho yếu tố trượt giá xác định căn cứ vào độ dài thời gian thực hiện dự án, tiến độ phân bổ vốn và tình hình biến động giá trên thị trường trong thời gian thực hiện dự án (theo hướng dẫn tại Thông tư số 04/2010/TT-BXD).

Trên đây là ý kiến trả lời của Bộ Xây dựng, Công ty TNHH Tập đoàn Đông Dương căn cứ hướng dẫn trên và đặc điểm cụ thể của dự án (công trình) để xác định tổng mức đầu tư của dự án cho phù hợp./.
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