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Kính gửi : Công ty TNHH TMSXDV Toàn Hóa
Địa chỉ: Số 62/6 Bàu Cát, P14, Quận Tân Bình, TP.Hồ Chí Minh
MST 0302245422
Trả lời văn bản số 01/2011/CV-HĐ ngày 08/06/2011 của Công ty về hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau: 
Căn cứ Khoản 4, ĐIều 4 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“Hóa đơn được thể hiện bằng chữ Việt. Hóa đơn xuất khẩu hoặc các loại hóa đơn cần kèm chữ nước ngoài thì chữ nước ngoài được đặt bên phải trong ngoặc đơn ( ) hoặc đặt ngay dưới dòng chữ Việt và có kích cỡ nhỏ hơn kích cỡ chữ Việt.”
Trường hợp Công ty theo trình bày nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài (hóa chất, phụ gia thực phẩm, phụ gia thức ăn chăn nuôi...) về tiêu thụ nội đia có tên hàng hóa bằng Tiếng nước ngoài hoặc tên hóa học, khi lập hóa đơn bán hàng thì trên tờ hóa đơn tại chỉ tiêu “tên hàng hóa, dịch vụ” phải phản ảnh tên của sản phẩm bằng tiếng Việt; nếu sản phẩm có tên riêng đặc thù thì phản ảnh theo tên riêng đặc thù nhưng phải ghi rõ tên chủng loại sản phẩm, hàng hóa trước tên riêng sản phẩm. Trường hợp các sản phẩm đã đăng ký tên với các cơ quan chức năng có thẩm quyền bằng tiếng nước ngoài thì khi lập hóa đơn, Công ty không phải dịch tên sản phẩm từ tiếng nước ngoài sang tiếng Việt.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi Nhận :
- Như trên ;
- P.KT số 4;
- P.PC
- Lưu (HC, TTHT).
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