	THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1037/TTg-QHQT
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Kính gửi: Chủ tịch nước
Được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền, ngày 11 tháng 3 năm 2011 tại Hà Nội, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã ký với đại diện của Ngân hàng Phát triển châu Á (ADB) tại Việt Nam Hiệp định vay dự án Xây dựng tuyến tàu điện ngầm số 2 Thành phố Hồ Chí Minh, tuyến Bến Thành – Tham Lương (khoản vay lần 1). Dự án còn được gọi là Chương trình đầu tư tuyến số 2 vận chuyển nhanh khối lượng lớn thành phố Hồ Chí Minh.
Theo Hiệp định vay đã đàm phán, ADB tài trợ 40 triệu USD cho giai đoạn 1 và số còn lại (500 triệu USD) sẽ tài trợ trong giai đoạn 2011-2012. Khoản vay 40 triệu USD từ nguồn OCR của ADB có thời hạn 20 năm thời gian ân hạn là 6 năm, cơ chế lãi suất cho vay trên cơ sở lãi suất liên ngân hàng Luân đôn LIBOR 6 tháng + biên độ (%) và các khoản phụ phí khác.
Khoản vay lần 1 tập trung cho công tác chuẩn bị xây dựng tuyến số 2 như khu đê-pô và các dịch vụ tư vấn, hỗ trợ thực hiện dự án. Cơ quan chủ quản là Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh. Thời gian thực hiện là 2011-2016.
Theo quy định của pháp luật về ký kết, gia nhập và thực hiện các điều ước quốc tế, Thủ tướng Chính phủ trân trọng đề nghị Chủ tịch nước xem xét, phê chuẩn Hiệp định vay đã ký với ADB nêu trên./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên (kèm Hiệp định);
- TTgCP, các Phó Thủ tướng;
- Các Bộ: NG, TC, KHĐT, TP;
- Ngân hàng Nhà nước;
- UBND TP Hồ Chí Minh;
- VPCP: BTCN, các Phó Chủ nhiệm, các Vụ: TH, KTTH, KTN, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, QHQT (3b).
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