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	Kính gửi:
	- Tổng cục Hải quan;
- Cục Hải quan các tỉnh/thành phố.


Ngày 16/3/2011, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Thông tư số 13/2011/TT-BNNPTNT hướng dẫn việc kiểm tra an toàn thực phẩm hàng hóa có nguồn gốc thực vật nhập khẩu. Theo đó, từ ngày 01/7/2011, các lô hàng thực phẩm có nguồn gốc thực vật thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (phụ lục 1 của Thông tư 13/2011/TT-BNNPTNT) nhập khẩu tại cảng đến/cửa khẩu của Việt Nam phải đáp ứng quy định tại Khoản 1, 2 của Điều 5 Thông tư số 13/TT-BNNPTNT như sau:

1. Hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam phải đáp ứng các yêu cầu sau:

a) Sản xuất tại quốc gia được cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam công nhận đáp ứng đầy đủ về bảo đảm an toàn thực phẩm (ATTP) hàng hóa theo quy định của Việt Nam;

b) Bao gói hoặc chứa đựng trong các phương tiện phù hợp; ghi nhãn, bao gồm các thông tin: tên hàng hóa, tên và địa chỉ cơ sở sản xuất; mã số (nếu có) và các thông tin khác (bằng tiếng Việt hoặc có nhãn phụ tiếng Việt) theo quy định;

c) Kiểm tra và chứng nhận ATTP theo quy định tại Chương III của Thông tư này.

2. Hàng hóa nhập khẩu có chứa thành phần biến đổi gen, hoặc được chiếu xạ, hoặc được sản xuất theo công nghệ mới:

a) Đáp ứng yêu cầu quy định tại khoản 1 Điều này;

b) Có giấy chứng nhận lưu hành tự do (CFS) do cơ quan có thẩm quyền của nước xuất khẩu cấp theo quy định tại Thông tư 63/2010/TT-BNNPTNT.

Danh sách các quốc gia được xuất khẩu hàng hóa có nguồn gốc thực vật dùng làm thực phẩm vào Việt Nam được đăng tải trên Website của Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản: http://www.nafiqad.gov.vn/a-news-events/lists-of-foreign-establishments-approved-for-export-to-vietnam/.

Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản sẽ cập nhật thường xuyên danh sách này trên website của Cục. Đề nghị Quý cơ quan theo dõi để phối hợp triển khai.

Trân trọng cám ơn và mong tiếp tục nhận được sự hợp tác của Quý cơ quan.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (b/c);
- Thứ trưởng Lương Lê Phương (b/c);
- Cục trưởng (để b/c);
- Các Phó Cục trưởng (để biết);
- Cục Bảo vệ thực vật;
- Lưu: VT, CL2.
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