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Kính gửi: Công ty TNHH Kumho Asiana Plaza Sài Gòn.
Công ty TNHH Kumho Asiana Plaza Sài Gòn có văn bản số KAPS/11-217 ngày 23/5/2011 xin ý kiến Bộ Xây dựng về việc điều chỉnh thiết kế công trình Kumho Asiana Plaza tại quận 1 TP HCM, do Công ty là chủ đầu tư. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Công trình Kumho Asiana Plaza tại 39 Lê Duẩn, quận 1, TP Hồ Chí Minh là công trình có vốn đầu tư trực tiếp của nước ngoài đã được Bộ Xây dựng thẩm định thiết kế kỹ thuật tại Quyết định số 1120/QĐ-BXD ngày 09/8/2006 . 
Theo giải trình của chủ đầu tư tại văn bản số KAPS/11-217 ngày 23/5/2011, công trình đã hoàn thành và đưa vào sử dụng từ năm 2009. Để tăng hiệu quả sử dụng công trình, chủ đầu tư đề nghị được sửa chữa cải tạo khu mua sắm tại khối đế công trình thành khu nhà hàng ăn uống. Việc điều chỉnh thiết kế, cải tạo sửa chữa chỉ thực hiện bên trong công trình, không làm thay đổi các nội dung quy hoạch kiến trúc đã được chấp thuận, không làm thay đổi giải pháp kết cấu đã được thẩm định.
Căn cứ khoản 4 điều 1 Nghị định số 49/2008/NĐ-CP ngày 18/4/2008 Sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình xây dựng thì việc điều chỉnh thiết kế như trên do chủ đầu tư quyết định. Chủ đầu tư chịu trách nhiệm phê duyệt thiết kế điều chỉnh theo đúng quy định, đảm bảo an toàn cho công trình, đảm bảo các yêu cầu về bảo vệ môi trường và phòng cháy chữa cháy trong cả quá trình thi công và sử dụng công trình; báo cáo Sở Quy hoạch Kiến trúc TP Hồ Chí Minh về việc điều chỉnh này trước khi thực hiện. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng. Chủ đầu tư căn cứ ý kiến trên để tiếp tục thực hiện dự án đảm bảo phù hợp các quy định hiện hành về quản lý đầu tư xây dựng./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Sở XD TP HCM;
- Sở QHKT TP HCM; 
- Lưu: VT, HĐXD.
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