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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1371/HQBD-TXNK ngày 03/06/2011 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương; công văn số 0605/2011/MHI của Công ty TNHH PTSX hàng gia dụng và công nghiệp; công văn số 271/2011/KD-TCKT ngày 27/5/2011 của Công ty cổ phần thiết bị phụ tùng cơ điện và công văn số 112/MECA-XNK1 ngày 18/05/2011 của Công ty TNHH NN một thành viên XNK sản phẩm cơ khí về việc phân loại mã số đối với linh kiện lắp ráp máy điều hòa không khí, về việc này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 108 Luật quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006; Điểm 2.2 Khoản 2 Mục I Phần B Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/08/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, biểu thuế xuất khẩu;

Căn cứ kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa nhập kiểm hóa ghi trên các tờ khai hải quan;

Căn cứ kết quả Thanh tra thuế của Tổng cục Hải quan số 7117/KL-TCHQ ngày 26/11/2010;

Căn cứ kết quả kiểm tra của Cục Hải quan Bình Dương báo cáo tại công văn số 1371/HQBD-TXNK ngày 03/06/2011 về việc Công ty Gree là đơn vị trực tiếp nhập khẩu linh kiện đồng bộ của cục nóng (hoặc cục lạnh) kê khai nộp Thuế TTĐB khâu nhập khẩu cho số linh kiện nhập khẩu và mua lại linh kiện nhập khẩu đồng bộ cục nóng (hoặc cục lạnh) của 03 Công ty nêu trên để lắp ráp thành điều hòa nguyên chiếc, trong đó có một số chi tiết không phải nhập khẩu mà mua trong nước hoặc Doanh nghiệp tự sản xuất trong nước như nắp, đáy của vỏ bảo vệ; bát sắt; dây điện và ống đồng;

Để xử lý thuế số linh kiện nhập khẩu đã lắp ráp điều hòa nguyên chiếc của các Công ty trên đúng quy định, phù hợp thực tế, đề nghị Cục Hải quan Bình Dương kiểm tra lại thực tế hàng hóa và xử lý như sau:

+ Nếu các chi tiết nắp, đáy của vỏ bảo vệ; bát sắt; dây điện và ống đồng là chi tiết linh kiện nằm trong cục nóng hoặc cục lạnh, các chi tiết này do Công ty Gree tự sản xuất trong nước từ nguyên liệu hoặc mua của các Doanh nghiệp khác sản xuất trong nước từ nguyên liệu (ví dụ từ quặng đồng sản xuất ra ống đồng; từ tấm sắt gò, đổ khuân thành nắp, đáy của vỏ bảo vệ) thì không ấn định thuế nhập khẩu, nhưng thông báo cho Cục Thuế Bình Dương để ấn định thuế TTĐB chênh lệch giữa số thuế TTĐB Doanh nghiệp đã khai để nộp tại khâu nhập khẩu với số tiền Thuế TTĐB phải nộp khâu sản xuất.

+ Nếu các chi tiết nắp, đáy của vỏ bảo vệ; bát sắt; dây điện và ống đồng là chi tiết linh kiện nằm trong cục nóng, cục lạnh Doanh nghiệp kê khai là mua trong nước nhưng do Doanh nghiệp khác nhập khẩu (có nguồn gốc nhập khẩu) hoặc các chi tiết này không nằm trong cục nóng, cục lạnh mà chỉ là phụ kiện bên ngoài không phân biệt nguồn gốc nhập khẩu hay tự sản xuất, mua của các Doanh nghiệp khác sản xuất trong nước, thì thực hiện:

1. ấn định thuế theo mức thuế suất thuế nhập khẩu của mặt hàng điều hòa nguyên chiếc đối với Công ty Gree là đơn vị trực tiếp nhập khẩu đã nộp TTĐB và mua thêm một số chi tiết linh kiện do 03 Công ty khác nhập khẩu để lắp ráp điều hòa nguyên chiếc.

2. Thông báo cho Cục Thuế Bình Dương để ấn định thuế TTĐB chênh lệch giữa số thuế TTĐB Doanh nghiệp đã khai để nộp tại khâu nhập khẩu với số tiền Thuế TTĐB phải nộp khâu sản xuất.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương và các Công ty có liên quan biết thực hiện.
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