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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC: TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN CÁC BIỆN PHÁP NÂNG CAO CHỈ SỐ NĂNG LỰC CẠNH TRANH (PCI) CỦA TỈNH VĨNH LONG.

Trong nhiều năm liên tục từ 2005 - 2009 tỉnh Vĩnh Long được bình chọn là tỉnh có chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) đạt thứ hạng cao trong cả nước và đứng đầu trong khu vực ĐBSCL (năm 2005 hạng 3/42, năm 2006 hạng 4/64, năm 2007 hạng 3/64, năm 2008 hạng 4/64 tỉnh, thành, năm 2009 hạng 5/63). Với thành tích đã đạt được của các năm qua đã thu hút nhiều nhà đầu tư xây dựng cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh, thể hiện sự quan tâm chỉ đạo điều hành sâu sát của UBND và sự nổ lực không ngừng của các ngành, các cấp, tạo ra môi trường thông thoáng, thân thiện, cởi mở, với các chính sách phù hợp để tạo lòng tin và điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh không ngừng phát triển.

Năm 2010, Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh của Vĩnh Long xếp hạng thứ 9 so với cả nước và đứng hạng thứ 4 trong khu vực Đồng bằng sông Cửu Long. Tuy Vĩnh Long vẫn còn nằm trong nhóm tốt, nhưng so với những năm trước đã sụt giảm thứ hạng.

Chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) có tầm quan trọng và mức độ ảnh hưởng lớn trong lĩnh vực kêu gọi đầu tư của tỉnh, đánh giá sự phấn đấu thực hiện nhiệm vụ chính trị của các ngành, các cấp, góp phần hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hằng năm của tỉnh.

Để trong năm 2011 và những năm sau, Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh của Vĩnh Long tăng hạng so với cả nước và khu vực Đồng bằng sông Cửu Long, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ thị các cấp, các ngành, địa phương thực hiện tốt những tiêu chí như sau:

1/- Về các tiêu chí “Chi phí gia nhập thị trường”:
Các ngành, các cấp phấn đấu tìm mọi giải pháp khắc phục những hạn chế trong năm 2010; rút ngắn thời gian giải quyết cho các doanh nghiệp về thủ tục đăng ký, cấp giấy phép hoạt động,… tập trung nhất đối với các sở: Kế hoạch Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên môi trường, Cục thuế,… phấn đấu giảm thời gian so với quy định, hạn chế làm cho doanh nghiệp chờ đợi quá lâu, đi lại nhiều lần, gây phiền hà cho doanh nghiệp, ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

2/- Về các tiêu chí “Tiếp cận đất đai”:
Bao gồm những việc liên quan đến thu hồi đất, bồi thường, giải tỏa, giao mặt bằng; giá đất giao cho nhà đầu tư (trong đó có Giấy chứng nhận QSDĐ). Thời gian qua UBND tỉnh đã có nhiều giải pháp chỉ đạo, các ngành, các cấp quyết tâm thực hiện, nhưng trong thực tế vẫn còn nhiều khó khăn, vướng mắc nên việc giao mặt bằng cho nhà đầu tư chậm, kéo dài.

Để khắc phục những hạn chế trên đây, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo:

+ Sở Nội vụ phối hợp với UBND các huyện, thành phố xem xét bố trí, sắp xếp cán bộ có năng lực để thực hiện việc kiểm kê giá trị tài sản, đất đai, vật kiến trúc đối với các dự án, nơi nào thiếu bố trí bổ sung cán bộ có đủ trình độ đáp ứng yêu cầu thực hiện tốt công việc đồng thời thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính.

+ Sở Tài nguyên và Môi trường khảo sát, cặp nhật kịp thời các yếu tố phát sinh để làm tham mưu định giá đất xác với thị trường và phù hợp với từng vị trí tạo điều kiện thuận lợi cho việc kêu gọi đầu tư.

+ Sở Xây dựng thực hiện tốt việc quản lý, điều chỉnh quy hoạch khu, cụm. tuyến công nghiệp; phải có sự đồng thuận với các cấp chính quyền địa phương, chấm dứt việc quy hoạch được duyệt có nhà đầu tư đến tìm hiểu và đầu tư thì phát sinh sự chưa thống nhất cao của các ngành các cấp; đồng thời thông qua và phê duyệt quy hoạch phải đồng bộ về cơ sở hạ tầng (cầu, đường. điện, nước,…) .

3/- Về tiêu chí “Chi phí thời gian để thực hiện các quy định của nhà nước”:
Thực hiện cải cách thủ tục hành chính, nhiều năm qua các ngành, các cấp đã làm khá tốt tiêu chí này, thời gian tới cần quan tâm nhiều hơn, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp tiếp cận và thực hiện nhanh các thủ tục và nghĩa vụ đóng thuế, đóng các loại phí, lệ phí, thủ tục giấy tờ, quan tâm đến việc đào tạo, giáo dục đạo đức cho cán bộ, công chức để nâng cao hiệu quả làm việc phục vụ doanh nghiệp; có kế hoạch thanh, kiểm tra và công khai kế hoạch thanh, kiểm tra đến các doanh nghiệp, hạn chế đến mức thấp nhất gây phiền hà, làm mất thời gian, ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

4/- Về tiêu chí “ Tính năng động và tiên phong của lãnh đạo tỉnh”:

UBND tỉnh nghiêm túc xem xét, đánh giá tính năng động và tiên phong trong việc chỉ đạo, điều hành sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp; phát huy tính sáng tạo trong việc giải quyết những trở ngại, khó khăn đối với cộng đồng doanh nghiệp; từ đó có giải pháp trong thời gian tới như tăng số lần gặp gỡ trong năm , tiếp cận doanh nghiệp; nắm bắt tình hình khó khăn, vướng mắc từng doanh nghiệp để có biện pháp hỗ trợ, tháo gỡ kịp thời và hiệu quả.

Lãnh đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố phải quan tâm đến tiêu chí này, tiếp cận doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn của mình để phản ảnh kịp thời với UBND tỉnh những khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp.

5/- Về các dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp:
+ Sở Kế hoạch và Đầu tư kết hợp với các ngành chức năng có liên quan (Thuế, Tài chính, các Hiệp Hội, v.v ….) mở nhiều lớp đào tạo cán bộ quản lý doanh nghiệp, kế toán trưởng ,… , giới thiệu kêu gọi, xúc tiến đầu tư.

+ Sở Tư Pháp hỗ trợ, tư vấn cho doanh nghiệp các quy định của Pháp luật trong lĩnh vực đầu tư, sản xuất kinh doanh.

+ Sở Công thương hỗ trợ hướng dẫn các doanh nghiệp quãng bá, giới thiệu sản phẩm; xúc tiến thương mại.

+ Sở Thông tin - Truyền thông: phối hợp với các cơ quan chức năng tăng cường thông tin, tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật, kịp thời thông báo đến các doanh nghiệp về chính sách mới của Trung ương và địa phương qua các phương tiện thông tin đại chúng. Cải thiện, nâng cấp hệ thống mạng thông tin viễn thông, internet đáp ứng đầy đủ nhu cầu của doanh nghiệp ở các khu vực xa thành thị.

+ Sở Khoa học công nghệ hỗ trợ cho doanh nghiệp về áp dụng kỹ thuật, công nghệ tiên tiến góp phần tăng hiệu quả đầu tư.

+ Sở Lao động thương binh xã hội hỗ trợ doanh nghiệp trong việc đào tạo nghề cho người lao động, giới thiệu việc làm, ….

6/- Sự phối hợp giữa các ngành và địa phương: cần phải thực hiện thật chặt chẽ, thống nhất, đồng bộ trên tinh thần vì sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, hạn chế đến mức thấp nhất tư tưởng cục bộ ngành, cục bộ địa phương.

Trên đây là những công việc rất cần thiết, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu lãnh đạo các sở, ban, ngành, huyện, thành phố thực hiện một cách nghiêm túc, nhằm khắc phục những mặt còn tồn tại, hạn chế trong thời gian qua, tạo môi trường thông thoáng, điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh không ngừng phát triển, thu hút nhiều doanh nghiệp đầu tư tại tỉnh Vĩnh Long nhằm giữ vững và tăng hạng chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) của tỉnh thúc đẩy kinh tế - xã hội tỉnh nhà phát triển ngày càng bền vững.

Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có vướng mắc, khó khăn, các ngành, các cấp báo cáo về UBND tỉnh để có chỉ đạo kịp thời./.

 
	 
Nơi nhận:
- TT.TU, HĐND tỉnh (báo cáo);
- CT & các PCT.UBT;
- LĐVP.UBND tỉnh;
- Các sở, ban ngành cấp tỉnh (kể cả TW)
- UBND các huyện, TP
- Các phòng NC;
- Lưu: VT,5.20.2.
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