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CHỈ THỊ
ĐẨY MẠNH VIỆC THỰC THI PHÁP LUẬT LAO ĐỘNG TRONG CÁC LOẠI HÌNH DOANH NGHIỆP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Trong thời gian qua, việc thực thi pháp luật lao động trên địa bàn tỉnh đã có những chuyển biến tích cực về nhận thức và ý thức tôn trọng chấp hành pháp luật lao động của người lao động và người sử dụng lao động; từ đó bảo đảm đầy đủ nghĩa vụ, quyền lợi hợp pháp và chính đáng của hai bên trong quan hệ lao động, góp phần thúc đẩy hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp ngày càng phát triển.

Tuy nhiên, bên cạnh đó, vẫn còn nhiều doanh nghiệp chưa thực hiện đầy đủ các nội dung quy định của pháp luật lao động như: chưa thực hiện giao kết hợp đồng lao động và đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; chưa xây dựng và đăng ký nội quy lao động; chưa xây dựng và đăng ký hệ thống thang lương, bảng lương; chưa thành lập tổ chức công đoàn; chưa xây dựng và ban hành thỏa ước lao động tập thể; xử lý kỷ luật lao động còn tùy tiện, chưa đúng quy định; chế độ thông tin báo cáo định kỳ cho các cơ quan quản lý Nhà nước chưa thường xuyên, kịp thời.

Nguyên nhân của tình hình trên là do các chủ doanh nghiệp chưa nhận thức đầy đủ tầm quan trọng của pháp luật lao động, chưa chấp hành nghiêm túc các quy định của pháp luật tại doanh nghiệp. Bản thân người lao động cũng chưa nắm rõ các quy định của pháp luật lao động nên ý thức trong việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình trong lao động còn hạn chế. Sự phối hợp của các cơ quan quản lý Nhà nước với tổ chức Đảng, đoàn thể nhất là Công đoàn tại các doanh nghiệp trong công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn triển khai thực hiện và thanh tra, kiểm tra chưa đồng bộ, thường xuyên...

Nhằm thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các nội dung quy định của pháp luật lao động trong doanh nghiệp, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu chủ doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế, thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt các nội dung sau đây:

1. Doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế:

- Tăng cường các hình thức tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động như: hệ thống loa truyền thanh nội bộ, tủ sách pháp luật, các cuộc thi tìm hiểu pháp luật, tranh, áp phích;

- Thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật lao động như: khai trình sử dụng lao động, ký kết hợp đồng lao động; trích đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế cho người lao động; lập hồ sơ đề nghị cấp giấy phép lao động đối với lao động là người nước ngoài; xây dựng và đăng ký nội quy lao động; xây dựng và ban hành thỏa ước lao động tập thể; xây dựng và đăng ký hệ thống thang lương, bảng lương; xây dựng và ban hành quy chế trả lương, tiền thưởng, phụ cấp lương; thực hiện các biện pháp về an toàn lao động, vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ;

- Quan tâm bố trí, xây dựng đội ngũ nhân viên làm công tác lao động tiền lương. Nghiêm túc tổ chức tự kiểm tra thực hiện pháp luật lao động và báo cáo kết quả tự kiểm tra cho cơ quan quản lý Nhà nước về lao động theo quy định;

- Tạo điều kiện thành lập tổ chức Đảng, Công đoàn, triển khai thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở theo Nghị định số 87/2007/NĐ-CP ngày 28/5/2007 của Chính phủ nhằm bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người lao động.

2. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh, Liên minh Hợp tác xã tỉnh:

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh theo Kế hoạch số 5949/KH-UBND ngày 24/11/2009 của UBND tỉnh về việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp từ năm 2010 đến năm 2012;

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật lao động tại doanh nghiệp, kiên quyết xử lý những doanh nghiệp cố tình vi phạm pháp luật lao động;

- Thường xuyên tổ chức bồi dưỡng, cập nhật kiến thức pháp luật lao động cho đội ngũ cán bộ, nhân viên làm công tác lao động ở các cơ quan quản lý Nhà nước về lao động các cấp, các ngành, các đoàn thể có liên quan và doanh nghiệp;

- Thực hiện chế độ đối thoại định kỳ với các hiệp hội doanh nghiệp, chủ doanh nghiệp nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc để thực hiện tốt pháp luật lao động, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, thúc đẩy sản xuất kinh doanh phát triển.

3. Bảo hiểm xã hội tỉnh phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thống kê, Cục Thuế tỉnh nắm chắc số lượng doanh nghiệp đang hoạt động, số lao động thuộc diện tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc, bảo hiểm thất nghiệp để đôn đốc, thu nộp đầy đủ, xử lý nợ đọng. Thường xuyên thanh tra, kiểm tra, kịp thời phát hiện và kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý những trường hợp doanh nghiệp vi phạm trong lĩnh vực bảo hiểm xã hội.

4. Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn chỉ đạo các cơ quan báo chí, Đài Truyền thanh - Truyền hình thường xuyên tuyên truyền, phổ biến các nội dung pháp luật lao động, các chính sách, chế độ mới của Nhà nước đảm bảo thông tin chính xác, đầy đủ, kịp thời để chủ doanh nghiệp và người lao động nắm bắt và thực hiện đúng quy định.

5. Sở Tư pháp phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thường xuyên tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho các chủ doanh nghiệp và người lao động. Tăng cường công tác theo dõi chung tình hình thi hành văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực lao động trên địa bàn tỉnh. Thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác xử lý vi phạm hành chính theo Chỉ thị số 02/2010/CT-UBND ngày 26/11/2010 của UBND tỉnh về việc nâng cao hiệu quả công tác xử lý vi phạm trên địa bàn tỉnh Bình Thuận.

6. Công an tỉnh chỉ đạo các lực lượng chức năng chủ động nắm chắc tình hình, phát hiện kịp thời các mâu thuẫn, xung đột trong nội bộ doanh nghiệp, các hành vi vi phạm pháp luật lao động, báo cáo UBND tỉnh có biện pháp ngăn chặn, kiềm chế các hành động quá khích, xử lý kịp thời theo quy định của pháp luật đối với các trường hợp kích động đình công, gây rối trật tự xã hội. Ngăn chặn và làm thất bại các âm mưu của kẻ xấu và các thế lực thù địch lợi dụng đình công, bãi công, lãn công để tác động gây mất ổn định về an ninh chính trị. Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các sở, ngành liên quan theo dõi, quản lý chặt chẽ đối với lao động là người nước ngoài.

7. UBND các huyện, thị xã, thành phố:

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp trên địa bàn; thực hiện tốt Quy chế giải quyết đình công bất hợp pháp ban hành kèm theo Quyết định số 47/2009/QĐ-UBND ngày 05/8/2009 của UBND tỉnh;

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật lao động tại doanh nghiệp, kiên quyết xử lý những doanh nghiệp cố tình vi phạm pháp luật lao động;

- Đẩy mạnh hoạt động của Tổ công tác liên ngành để kịp thời phát hiện và giải quyết những mâu thuẫn phát sinh trong quan hệ lao động trong doanh nghiệp trên địa bàn; đồng thời báo cáo cơ quan quản lý cấp trên để theo dõi và có biện pháp xử lý.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký ban hành.

Nhận được Chỉ thị này yêu cầu thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố và chủ doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế có kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh./.
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