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QUYẾT ĐỊNH
V/V ĐIỀU CHỈNH, BỔ SUNG QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC SỞ NỘI VỤ BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 30/2008/QĐ-UBND NGÀY 09/9/2008 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Thông tư số 04/2011/TT-BNV ngày 10/02/2011 của Bộ Nội vụ hướng dẫn bổ sung nhiệm vụ, tổ chức và biên chế của Sở Nội vụ, Phòng Nội vụ thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện về công tác thanh niên;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Văn bản số 454/SNV-TCBMBC ngày 08/7/2011 và ý kiến thẩm định của Giám đốc Sở Tư pháp tại Văn bản số 579/BC-STP ngày 05/7/2011,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Điều chỉnh, bổ sung Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức Sở Nội vụ ban hành kèm theo Quyết định số 30/2008/QĐ-UBND ngày 09/9/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
1. Tại Điều 1. Vị trí và chức năng: bổ sung khoản 1 nội dung sau:
“Tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý nhà nước về công tác thanh niên”.
2. Tại Điều 2. Nhiệm vụ và quyền hạn: Bổ sung khoản 25 như sau:
“25. Về công tác thanh niên, bao gồm:
a) Trình Ủy ban nhân dân tỉnh quy hoạch, kế hoạch, chương trình, đề án, dự án liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên; dự thảo các quyết định, chỉ thị; quy hoạch, kế hoạch dài hạn, năm năm, hàng năm thuộc phạm vi quản lý nhà nước về công tác thanh niên trên địa bàn tỉnh;
b) Tổ chức triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về thanh niên và công tác thanh niên sau khi được phê duyệt;
c) Phối hợp với các sở, ban, ngành và các cơ quan, tổ chức có liên quan của tỉnh trong việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho thanh niên; giải quyết những vấn đề quan trọng, liên ngành về thanh niên và công tác thanh niên;
d) Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, các cơ quan liên quan, Tỉnh đoàn và các tổ chức khác của thanh niên trong việc thực hiện cơ chế, chính sách đối với thanh niên và công tác thanh niên;
đ) Hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về thanh niên và công tác thanh niên; việc thực hiện chính sách, chế độ trong tổ chức và quản lý thanh niên, công tác thanh niên của tỉnh;
e) Thực hiện các hoạt động hợp tác quốc tế về thanh niên do Ủy ban nhân dân tỉnh giao theo quy định của pháp luật;
g) Thực hiện công tác kiểm tra, thanh tra và giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên được Ủy ban nhân dân tỉnh giao theo quy định của pháp luật;
h) Hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ về công tác thanh niên đối với các sở, cơ quan ngang sở, đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã;
i) Hàng năm báo cáo tình hình hoạt động công tác thanh niên về Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Nội vụ;
k) Thực hiện các nhiệm vụ khác liên quan đến công tác thanh niên do Ủy ban nhân dân tỉnh giao theo quy định của pháp luật”.
3. Tại Điều 3. Cơ cấu tổ chức bộ máy và biên chế: Sửa đổi, bổ sung tại khoản 2, khoản 3 như sau:
a) Khoản 2 “Đổi tên Phòng Tổ chức bộ máy, biên chế thành Phòng Tổ chức biên chế và Công tác thanh niên”.

b) Khoản 3 “Biên chế quản lý nhà nước về công tác thanh niên được Ủy ban nhân dân tỉnh giao theo kế hoạch hàng năm trong tổng biên chế hành chính, sự nghiệp của Sở Nội vụ”.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ban hành. Các nội dung khác thực hiện theo quy định tại Quyết định số 30/2008/QĐ-UBND ngày 09/9/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức Sở Nội vụ, Quyết định số 1968/QĐ-UBND ngày 06/7/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Chi cục Văn thư - Lưu trữ và Quyết định số 2380/QĐ-UBND ngày 16/8/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập phòng Cải cách hành chính, Sở Nội vụ.
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc các sở, Thủ trường các ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã, Thủ trưởng các cơ quan liên quan căn cứ quyết định thi hành./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Vụ Pháp chế, Vụ Công tác thanh niên - Bộ Nội vụ;
- Cục Kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Sở Tư pháp;
- Tỉnh đoàn Hà Tĩnh;
- Website Chính phủ;
- Trung tâm Công báo - Tin học;
- Lưu VT, SNV.
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