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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHÍNH SÁCH THÍ ĐIỂM HỖ TRỢ LÃI SUẤT CHO NÔNG DÂN MUA MÁY, THIẾT BỊ PHỤC VỤ SẢN XUẤT NÔNG NGHIỆP GIAI ĐOẠN 2011 - 2012

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ HAI
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Nghị quyết 48/NQ-CP ngày 23 tháng 9 năm 2009 của Chính phủ về cơ chế, chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản;
Theo Tờ trình số 29/TTr-UBND ngày 07 tháng 7 năm 2011 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ về chính sách hỗ trợ lãi suất cho nông dân mua máy, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp giai đoạn 2011 - 2015;
Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế và ngân sách và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua chính sách thí điểm hỗ trợ lãi suất cho nông dân mua máy, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp giai đoạn 2011 - 2012, như sau:

1. Đối tượng mua máy được hỗ trợ lãi suất:

- Hộ nông dân; Chủ trang trại;

- Tổ hợp tác và hợp tác xã nông nghiệp;

- Các doanh nghiệp có ký và thực hiện hợp đồng tiêu thụ nông sản hoặc có thực hiện dịch vụ cơ giới hóa sản xuất nông nghiệp với nông dân.

Đối tượng mua máy phải có phương án sản xuất và được Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành phố Cần Thơ xem xét chấp thuận.

2. Phạm vi thực hiện:

Việc thực hiện chính sách thí điểm hỗ trợ lãi suất cho nông dân mua máy, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp ở địa bàn các quận, huyện thuộc thành phố Cần Thơ. Ưu tiên hỗ trợ cho các địa phương có diện tích sản xuất lúa lớn và tập trung như huyện Vĩnh Thạnh, huyện Cờ Đỏ, huyện Thới Lai.

3. Phương thức thực hiện:

a) Thời gian thực hiện chính sách: 2011 - 2012. Thời gian bố trí ngân sách chi hỗ trợ lãi suất 2011 - 2015.

b) Loại máy và số lượng: 200 máy gặt đập liên hợp và 50 máy kéo.

c) Mức hỗ trợ:

- Mức tiền vay tối đa được hỗ trợ lãi suất để mua máy móc, thiết bị: Căn cứ vào báo giá của Tổng Công ty Máy động lực và máy nông nghiệp và các Công ty thành viên về mức giá loại máy cùng chủng loại có tỷ lệ nội địa lớn hơn 60%, hàng năm Ủy ban nhân dân thành phố giao cơ quan chuyên môn công bố.

Trường hợp đối tượng mua máy móc, thiết bị có tỷ lệ nội địa thấp hơn 60% và có mức giá cao hơn mức giá được công bố thì phần chênh lệch giá do đối tượng mua tự thanh toán.

- Mức hỗ trợ lãi suất:

Căn cứ khế ước vay vốn thực hiện mua máy như quy định tại Điểm c, Khoản 3, Điều 1 của Nghị quyết này, ngân sách Nhà nước của thành phố hỗ trợ 100% lãi suất tiền vay mua máy trong 02 năm đầu và 50% lãi suất trong năm cuối, theo mức lãi suất của Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho vay tính theo từng thời điểm, với mức lãi suất tối đa là 1,75%/tháng, nếu cao hơn thì phần vượt đối tượng mua máy phải chịu. Đối tượng hộ nông dân và chủ trang trại chỉ được Nhà nước hỗ trợ 01 loại máy/một đối tượng.

Các khoản vay theo Hợp đồng tín dụng được ký kết, giải ngân trong khoảng thời gian từ ngày Nghị quyết của Hội đồng nhân dân có hiệu lực đến ngày 31 tháng 12 năm 2012. Thời gian được hỗ trợ lãi suất tối đa là 36 tháng.

4. Ủy ban nhân dân thành phố có trách nhiệm chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn nông dân thực hiện tốt chính sách hỗ trợ lãi suất mua máy phục vụ sản xuất nông nghiệp.

Điều 2. Trách nhiệm và hiệu lực thi hành:

Giao Ủy ban nhân dân thành phố ban hành quy định cụ thể và tổ chức thực hiện Nghị quyết này; cân đối nguồn ngân sách hàng năm để đảm bảo thực hiện có hiệu quả chính sách thí điểm hỗ trợ lãi suất cho nông dân mua máy, thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp giai đoạn 2011 - 2012.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân thành phố và đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này có hiệu lực sau mười ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân thành phố khóa VIII, kỳ họp thứ hai thông qua và được phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng theo quy định của pháp luật./.
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