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NGHỊ QUYẾT
VỀ MỘT SỐ CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI HỌC SINH VÀ GIÁO VIÊN TRƯỜNG TRUNG HỌC PHỔ THÔNG CHUYÊN NGUYỄN BỈNH KHIÊM

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM 
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 02
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Xét Tờ trình số 2462/TTr-UBND ngày 12 tháng 7 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về đề nghị thông qua Đề án Một số chính sách đối với Trường Trung học phổ thông chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm, báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Đề án về Một số chính sách đối với Trường Trung học phổ thông chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm (Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm) theo Tờ trình số 2462/TTr-UBND ngày 12 tháng 7 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh với những nội dung như sau:

I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung

Xây dựng và phát triển Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm thành trường có chất lượng giáo dục cao nhằm phát hiện những học sinh có tư chất thông minh để bồi dưỡng trở thành những người có lòng yêu nước, tinh thần tự hào, tự tôn dân tộc; có phẩm chất đạo đức và ý thức tự lực; có nền tảng kiến thức vững vàng, có phương pháp tự học, tự nghiên cứu và sáng tạo; có sức khỏe tốt để tạo nguồn tiếp tục đào tạo các em trở thành nhân tài, đáp ứng yêu cầu phát triển của đất nước trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

Đến năm 2015, Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm đạt chuẩn quốc gia và nằm trong nhóm trung bình của cả nước; đến năm 2020, phấn đấu đưa Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm nằm trong nhóm 20 Trường chuyên dẫn đầu của quốc gia.

2. Các mục tiêu cụ thể

a) Xây dựng chính sách khuyến khích, hỗ trợ nhằm tạo điều kiện tốt nhất để học sinh phấn đấu, nỗ lực tiếp cận với trình độ tiên tiến của các trường chất lượng cao trong cả nước, khu vực (Đông Nam Á, Châu Á) và thế giới; đồng thời, tạo nguồn nhân lực chất lượng cao và xây dựng đội ngũ trí thức đầu ngành cho tỉnh.

b) Xây dựng chính sách khuyến khích, hỗ trợ giáo viên trong nghiên cứu nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và khả năng nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng, đáp ứng nhu cầu vừa tăng quy mô, vừa nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục.

c) Xây dựng chính sách, chế độ khuyến khích, khen thưởng, đãi ngộ cho các cá nhân, tập thể học sinh, giáo viên đạt thành tích cao trong các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, khu vực và quốc tế.

II. CHÍNH SÁCH CỤ THỂ
1. Đối với học sinh

a) Ngoài các chính sách đang được hưởng theo quy định hiện hành của Nhà nước, học sinh Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm được hưởng các chính sách sau:

Hỗ trợ chi phí học tập thường xuyên: 120% mức lương tối thiểu đối với học sinh ở các huyện miền núi, học sinh thuộc diện hộ nghèo; 100% mức lương tối thiểu đối với học sinh ở các huyện đồng bằng, thành phố Hội An, các xã thuộc thành phố Tam Kỳ;

80% mức lương tối thiểu đối với học sinh các phường thuộc thành phố Tam Kỳ.

Được bố trí ở ký túc xá miễn phí. Trong thời gian chưa có ký túc xá, học sinh được hỗ trợ tiền thuê chỗ ở hằng tháng bằng 30% mức lương tối thiểu (trừ học sinh ở các phường thuộc thành phố Tam Kỳ). Thời gian được hỗ trợ không quá 9 tháng/năm.

b) Hằng năm, căn cứ vào kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực, học sinh giỏi, tiêu biểu, đạt các tiêu chí theo quy định, được ưu tiên tuyển chọn để tham gia các đề án, dự án đào tạo cán bộ chất lượng cao trong và ngoài nước theo quy định của tỉnh.

Riêng đối với các dự án, đề án đào tạo trong nước, trong thời gian theo học ở các trường đại học và đạt loại giỏi, học sinh Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm được hỗ trợ chế độ tương đương với học sinh diện cử tuyển theo Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2006 của Chính phủ. Nếu kết quả tốt nghiệp đại học đạt loại giỏi, sinh viên được tuyển dụng vào công chức, viên chức không qua thi tuyển hoặc được xem xét tuyển dụng vào Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm và có nghĩa vụ phục vụ tối thiểu 5 năm tại tỉnh Quảng Nam.

c) Kết quả học tập, rèn luyện hằng năm của học sinh sẽ được xem xét, quyết định việc được tiếp tục học tại Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm hoặc chuyển sang Trường Trung học phổ thông khác theo Quy chế hoạt động Trường chuyên.

2. Đối với giáo viên

a) Ngoài các chính sách đang được hưởng theo quy định hiện hành của Nhà nước, giáo viên Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm được hưởng các chính sách sau:

a1) Giáo viên dạy môn chuyên được phụ cấp ưu đãi hằng tháng bằng 30% mức lương hiện hưởng và được hưởng 9 tháng/năm.

a2) Giáo viên giỏi được điều động từ các huyện, thành phố khác về công tác tại Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm được hưởng các chính sách sau:

+ Được phụ cấp hằng tháng bằng 30% mức lương hiện hưởng trong 3 năm đầu tiên (được phân công hoặc chưa được phân công dạy môn chuyên).

+ Được hưởng các chính sách ưu đãi về đất ở như đối với cán bộ được điều chuyển về thành phố Tam Kỳ. Trường hợp chưa có chỗ ở, giáo viên được bố trí nhà công vụ miễn phí hoặc được hỗ trợ tiền thuê nhà hằng tháng theo chính sách thu hút chung của tỉnh.

Căn cứ kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực của tỉnh, giáo viên Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm được ưu tiên tham gia các đề án, dự án đào tạo cán bộ chất lượng cao trong và ngoài nước. Mọi chi phí và cam kết được thực hiện theo quy định chung của tỉnh.

b) Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng quy định cụ thể về quy trình tuyển chọn, đánh giá và thuyên chuyển đối với giáo viên Trường chuyên Nguyễn Bỉnh Khiêm theo đúng các quy định của pháp luật hiện hành.

Điều 2. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ năm học 2011 - 2012.

Giao Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các quy định cụ thể để triển khai thực hiện Nghị quyết này.

Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Nam Khóa VIII, Kỳ họp thứ 02 thông qua ngày 19 tháng 7 năm 2011./.
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