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NGHỊ QUYẾT
VỀ THÔNG QUA ĐỀ ÁN ĐÀO TẠO TRUNG CẤP CHUYÊN NGHIỆP NGÀNH QUÂN SỰ CƠ SỞ TỈNH QUẢNG NGÃI GIAI ĐOẠN 2011-2015

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NGÃI 
KHÓA XI - KỲ HỌP THỨ 2
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003; 
Căn cứ Luật Dân quân tự vệ ngày 23/11/2009;
Căn cứ Nghị định số 58/2010/NĐ-CP, ngày 01/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ;
Căn cứ Quyết định số 73/2008/QĐ-BGD&ĐT ngày 25/12/2008 của Bộ giáo dục và Đào tạo về việc ban hành chương trình khung đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp ngành quân sự cơ sở;
Căn cứ Quyết định số 860/QĐ-BQP ngày 01/4/2009 của Bộ Trưởng Bộ Quốc phòng về việc ban hành chương trình chi tiết đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp ngành quân sự cơ sở;
Căn cứ Thông tư số 139/2010/TT-BTC ngày 21/9/2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức; Thông tư số 73/2011/TT-BQP ngày 13/5/2011 của Bộ Quốc phòng về Quy định tiêu chuẩn, định lượng ăn và mức tiền ăn cơ bản cho bộ binh, quân binh chủng, bệnh nhân điều trị, các ngày lễ tết, ăn thêm khi làm nhiệm vụ;
Trên cơ sở xem xét Tờ trình số 1933/TTr-UBND ngày 12/7/2011 của UBND tỉnh về việc đề nghị thông qua Đề án Đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp ngành Quân sự cơ sở tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2011-2015; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh và ý kiến của đại biểu HĐND tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Nhất trí thông qua Đề án của UBND tỉnh về Đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp ngành Quân sự cơ sở tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2011-2015 với các nội dung chính sau:

1. Mục tiêu:

a) Mục tiêu chung: Đào tạo cán bộ quân sự Ban chỉ huy quân sự cấp xã đạt trình độ Trung cấp chuyên nghiệp, có bản lĩnh chính trị vững vàng, năng lực trình độ chuyên môn tương đương sỹ quan dự bị cấp phân đội trở lên; trình độ lý luận chính trị, quản lý nhà nước từ trung cấp trở lên; có kiến thức, kỹ năng để hoàn thành tốt chức trách, nhiệm vụ của Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy quân sự cấp xã, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị cơ sở.

b) Mục tiêu cụ thể: Đến năm 2015, có 100% Chỉ huy trưởng, Chỉ huy phó Ban Chỉ huy quân sự cấp xã được đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp ngành quân sự cơ sở.

2. Hình thức đào tạo: Chính quy tập trung

3. Văn bằng được cấp:

a) Khóa I: Học viên đã tốt nghiệp Trung cấp quân sự cơ sở, học bổ sung hết chương trình theo Quyết định số 73/2008/QĐ-BGD ĐT ngày 25/12/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, kiểm tra các môn học đạt điểm yêu cầu theo quy định thì được Hiệu trưởng Trường Quân sự tỉnh cấp đổi bằng Trung cấp chuyên nghiệp ngành quân sự cơ sở.

b) Khóa II và Khóa III: Học hết Chương trình Trung cấp chuyên nghiệp ngành quân sự cơ sở, đủ điều kiện thì được dự thi tốt nghiệp, học viên đạt yêu cầu theo quy định được Hiệu trưởng Trường Quân sự tỉnh cấp bằng Trung cấp chuyên nghiệp ngành Quân sự.

4. Đối tượng chiêu sinh:

a) Khóa I: Là cán bộ đang giữ chức Chỉ huy trưởng, Chỉ huy phó Ban Chỉ huy quân sự cấp xã đã qua Chương trình đào tạo theo Quyết định số 54/2004/QĐ-BQP của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng; có phẩm chất đạo đức và năng lực công tác tốt; độ tuổi không quá 35, đã tốt nghiệp phổ thông hoặc đã học bổ sung các môn văn hóa (theo quy định) đối với học viên đã tốt nghiệp trung học cơ sở.

b) Khóa II và Khóa III: Là đảng viên, đoàn viên ưu tú đang giữ chức Chỉ huy trưởng, Chỉ huy phó Ban Chỉ huy quân sự cấp xã chưa qua đào tạo trung cấp quân sự, quy hoạch dự nguồn cán bộ công chức cấp xã đang giữ chức vụ trung đội trưởng, thôn đội trưởng, tiểu đội trưởng hoặc khẩu đội trưởng dân quân; sỹ quan, hạ sỹ quan; chiến sỹ trong Quân đội nhân dân và Công an nhân dân Việt Nam đã phục viên, xuất ngũ còn trong độ tuổi, được xếp trong nguồn quy hoạch cán bộ Chỉ huy quân sự cấp xã; có lịch sử chính trị rõ ràng, đủ tiêu chuẩn phát triển thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức và trình độ năng lực công tác tốt; độ tuổi, không quá 35 đối với nam, không quá 30 đối với nữ, đã tốt nghiệp trung học phổ thông hoặc tương đương trở lên, sức khỏe loại 1 đến loại 3.

5. Chỉ tiêu đào tạo: 190 học viên, trong đó, Khóa I: 70 học viên; Khóa II: 60 học viên; Khóa III: 60 học viên.

6. Thời gian đào tạo:

Khóa I: 03 tháng (từ tháng 9/2011 đến tháng 11/2011) Khóa II: 18 tháng (từ tháng 3/2012 đến tháng 8/2013) Khóa III: 18 tháng (từ tháng 10/2013 đến tháng 3/2015)

7. Cơ sở đào tạo: Trường Quân sự tỉnh Quảng Ngãi.

8. Nội dung, thời gian, chương trình đào tạo:

Thực hiện theo Quyết định số 73/2008/QĐ-BGDĐT ngày 25/12/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình khung đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp ngành quân sự cơ sở và Quyết định số 860/QĐ-BQP ngày 01/4/2009 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về việc ban hành Chương trình chi tiết đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp ngành quân sự cơ sở.

9. Chế độ chính sách đối với học viên:

Thực hiện theo Quy định tại khoản 2, Điều 47 Luật dân quân tự vệ; Điều 38 Nghị định 58/2010/NĐ-CP của Chính phủ; Thông tư số 73/2011/TT-BQP ngày 13/5/2011 của Bộ Quốc phòng về Quy định tiêu chuẩn, định lượng ăn và mức tiền ăn cơ bản cho bộ binh, quân binh chủng, bệnh nhân điều trị, các ngày lễ tết, ăn thêm khi làm nhiệm vụ.
10. Kinh phí thực hiện Đề án:

Tổng nguồn kinh phí: 5.671 triệu đồng, gồm:

a) Kinh phí hỗ trợ tăng cường cơ sở vật chất bảo đảm cho mở lớp đào tạo: 840.400.000 đồng

- Hỗ trợ kinh phí trang bị phòng ở cho học viên: 290.000.000 đồng

- Hỗ trợ kinh phí trang bị phòng học tin học: 550.400.000 đồng

b) Kinh phí bảo đảm đào tạo chuyên môn nghiệp vụ: Tổng kinh phí cho 03 khóa học là 4.830.600.000 đồng, gồm:

- Kinh phí bảo đảm cho Khóa I: 384.600.000 đồng,

- Kinh phí bảo đảm cho Khóa II: 2.241.000.000 đồng,

- Kinh phí bảo đảm cho Khóa III: 2.241.000.000 đồng.

Kinh phí đào tạo khóa I: 348,6 triệu đồng được sử dụng từ nguồn kinh phí đào tạo theo cơ chế, đề án của tỉnh tại Quyết định số 212/QĐ-UBND ngày 14/12/2010 của UBND tỉnh về giao dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh và chi ngân sách địa phương năm 2011.

Từ năm 2012 trở đi, cùng với thời điểm xây dựng dự toán ngân sách địa phương theo Quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các quy định của nhà nước, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh có trách nhiệm tổng hợp nhu cầu kinh phí thực hiện hằng năm, trình cấp có thẩm quyền để giao dự toán kinh phí thực hiện.

Điều 2. UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này và hoàn chỉnh Đề án, thông qua Thường trực HĐND tỉnh để ban hành.

Điều 3. Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết. 

Nghị quyết này có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày thông qua.

Nghị quyết này được HĐND tỉnh khóa XI thông qua ngày 19 tháng 7 năm 2011, tại kỳ họp thứ 2./.
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