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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC TIẾP TỤC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2011
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 02
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng Nhân dân và Uỷ ban Nhân dân, ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Sau khi xem xét báo cáo của Uỷ ban Nhân dân tỉnh về việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2011 và một số giải pháp chủ yếu để thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2011, báo cáo của các ngành bảo vệ pháp luật, thông báo của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh tham gia xây dựng chính quyền, báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng Nhân dân; Đại biểu Hội đồng Nhân dân tỉnh thảo luận và thống nhất.
QUYẾT NGHỊ:
Hội đồng Nhân dân tỉnh nhất trí với đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2011 và và một số giải pháp chủ yếu để thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh 6 tháng cuối năm 2011.
Để chủ động, tích cực thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu của năm 2011, chú ý đến các chỉ tiêu 6 tháng đầu năm đạt thấp: Đó là Tổng sản phẩm trong nước trên địa bàn tỉnh (GDP), giá trị sản xuất công nghiệp, chuyển dịch cơ cấu GDP, tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội, tạo thêm việc làm mới cho lao động, giảm số hộ nghèo; Vì vậy trong 6 tháng cuối năm cần tập trung vào một số giải pháp trọng tâm sau đây:
I. VỀ KINH TẾ:
1. Sản xuất nông nghiệp:
- Phòng chống có hiệu quả các loại dịch bệnh trên cây trồng và vật nuôi, có kế hoạch tăng diện tích gieo trồng vụ lúa Thu đông, xuống giống vụ Đông xuân 2011 – 2012; phát triển chăn nuôi theo hướng trang trại, thực hiện tốt việc phòng chống dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi.
- Kết hợp xây dựng đường giao thông nông thôn với bờ bao chống lũ góp phần hoàn thiện cơ sở hạ tầng của vùng nông thôn, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các dự án thủy lợi phục vụ sản xuất nông nghiệp.
- Hoàn thành công tác quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới. Hoàn thành cuộc tổng điều tra Nông nghiệp - Nông thôn - Thủy sản năm 2011.
2. Sản xuất công nghiệp:
- Tìm mọi biện pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh nhất là trong tình hình kiềm chế lạm phát, lãi suất ngân hàng tăng cao; khuyến khích sử dụng nguồn nguyên liệu trong nước, đầu tư đổi mới công nghệ, nâng cao chất lượng sản phẩm đủ sức cạnh tranh trên thị trường.
- Tiếp tục đầu tư cơ sở hạ tầng các khu công nghiệp Bình Minh, hoàn thành các khu tái định cư, tạo quỹ đất sạch để kêu gọi đầu tư.
- Tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh các mặt hàng thiết yếu, nhất là các mặt hàng lương thực, thực phẩm, bảo đảm cho nhu cầu tiêu dùng và tăng thu nhập cho nhân dân.
3. Các ngành dịch vụ:
- Tăng cường công tác quản lý giá cả, thị trường; tập trung thực hiện quyết liệt các biện pháp kiểm tra, kiểm soát giá cả, kiểm soát chặt chẽ việc tuân thủ các quy định pháp luật về quản lý giá trên địa bàn, xử lý kiên quyết, kịp thời, nghiêm minh các hành vi vi phạm về giá nhất là giá các mặt hàng thiết yếu như lương thực, thực phẩm, xăng dầu, phân bón, thuốc trừ sâu, sắt thép, thuốc chữa bệnh; không để xảy ra tình trạng thiếu hàng, gây sốt giá, ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống nhân dân, khuyến khích người Việt ưu tiên dùng hàng việt.
- Thực hiện có hiệu quả chủ trương hỗ trợ ngân sách cho xây dựng chợ đi đôi với thu hút vốn của các nhà đầu tư để xây dựng các chợ mới theo kế hoạch.
- Khuyến khích và có chính sách đổi mới phương tiện vận tải. Tăng cường vận tải công cộng đối với các tuyến tập trung đông dân cư. Cải thiện chất lượng đường truyền Internet; kiểm tra, xử lý nghiêm các đơn vị vi phạm.
4. Đầu tư phát triển:
- Tập trung giải quyết những khó khăn vướng mắc phát sinh và đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình Xây dựng cơ bản đảm bảo hoàn thành và đưa vào sử dụng trong năm 2011 theo NQ 11/CP của Chính phủ.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về trình tự thủ tục đầu tư Xây dựng cơ bản, khối lượng, chất lượng và tiến độ công trình. Thực hiện nghiêm công tác giám sát, đánh giá đầu tư theo Nghị định 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 của Chính phủ.
5. Thu, chi ngân sách, hoạt động tín dụng:
- Tiếp tục kiểm tra việc thực hiện tiết kiệm chi thêm 10% ; tăng cường kiểm tra thu các loại thuế, nợ thuế còn tồn đọng; Phấn đấu tăng thu ngân sách cả năm 7% so với dự toán.
- Tiếp tục thực hiện chính sách tiền tệ chặt chẽ, thận trọng, linh hoạt, quản lý lãi suất huy động và cho vay theo quy định, ưu tiên cho vay vốn phát triển sản xuất; quản lý tốt việc kinh doanh vàng, ngoại tệ.
6. Tài nguyên – Môi trường:
- Tiếp tục thực hiện dự án VLAP, hoàn thành quy hoạch khoáng sản sét, tiếp tục triển khai quy hoạch tài nguyên nước. Chấn chỉnh khai thác tài nguyên cát sông, đất sét.
- Triển khai điều tra cơ bản, đánh giá thực trạng đa dạng sinh học, xây dựng kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu của tỉnh.
- Thống nhất Tờ trình số 45/TTr-UBND ngày 19/7/2011 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Về việc bổ sung giá đất ở thuộc 13 tuyến đường mới và điều chỉnh giá đất tại một tuyến đường trên địa bàn tỉnh năm 2011; Giao Ủy ban Nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện.
7. Phát triển các thành phần kinh tế:
- Tạo điều kiện thuận lợi để các thành phần kinh tế kinh doanh lập nghiệp, hỗ trợ doanh nghiệp.
- Thực hiện tốt các chủ tr­ương, chính sách về ưu đãi đầu tư, tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính, thực hiện có hiệu quả cơ chế “một cửa" " Một cửa liên thông”.
- Tăng cường thực hiện các biện pháp nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) cấp tỉnh.
II. VĂN HÓA - XÃ HỘI:
1. Khoa học và công nghệ:
Tiếp tục triển khai áp dụng hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2008. Đẩy nhanh thực hiện các đề tài nghiên cứu khoa học năm 2011 đã được phê duyệt. Thanh tra kiểm tra, kiểm định thường xuyên các phương tiện đo lường trong lĩnh vực sản xuất kinh doanh …
2. Giáo dục và Ðào tạo:
- Tiếp tục triển khai đề án xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia, đề án kiên cố hoá trường, lớp học. Nâng cao chất lượng giáo viên và học sinh. Tổ chức tốt cho khai giảng năm học mới. Tiếp tục đầu tư cho bậc học mầm non; Xây dựng kế hoạch phát triển và mở rộng hệ thống nhà trẻ.
- Giữ nguyên mức thu học phí của năm học 2011 - 2012, đối với các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Vĩnh Long theo nội dung của Nghị quyết số: 126/2010/NQ-HĐND Ngày 09 tháng 7 năm 2010 của Hội đồng nhân dân Tỉnh, khóa VII.

3. Y tế và bảo vệ - chăm sóc trẻ em: Nâng cao chất lượng khám điều trị, ngăn ngừa có hiệu quả sự lây lan của các bệnh truyền nhiễm:
- Thực hiện tốt Dự án AB về xây dựng các trạm y tế xã, phường, thị trấn.
- Tiếp tục củng cố, hoàn thiện mạng lưới cộng tác viên chăm sóc sức khoẻ bà mẹ, trẻ em và cán bộ chuyên trách dân số cấp xã, phường, thị trấn.
- Tăng cường kiểm tra chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm và xử lý nghiêm các cơ sở vi phạm; đảm bảo chất lượng khám và điều trị bệnh, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh bằng thẻ bảo hiểm y tế.
4. Văn hoá - thể thao – du lịch:
- Tiếp tục thực hiện nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”. Tăng cường kiểm tra các hoạt động dịch vụ văn hóa, xử lý kịp thời đúng pháp luật những cơ sở vi phạm. Đẩy nhanh xây dựng các công trình văn hoá, chuẩn bị tốt các hoạt động chào mừng các ngày lễ lớn.
- Tổ chức tốt phong trào thể dục thể thao quần chúng và các giải thể thao trong tỉnh, tham gia các giải thể thao thành tích cao.
5. Thông tin - truyền thông:
- Tăng cường hoạt động tuyên truyền, tạo sự đồng thuận, động viên các doanh nghiệp, tổ chức, nhân dân trong tỉnh tích cực hướng ứng chủ trương kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội đã nêu trong Nghị quyết 11/CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ. Phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm những đối tượng tung tin đồn thất thiệt về giá cả, thị trường gây hoang mang trong nhân dân; Tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp.
- Tăng cường công tác thanh kiểm tra các hoạt động của đại lý Internet, hoạt động dịch vụ internet; đảm bảo an toàn cơ sở hạ tầng mạng thông tin thông suốt.
6. Lao động - Thương binh và Xã hội:
- Thực hiện tốt các chính sách đối với người có công, vận động quỹ đền ơn đáp nghĩa, xây dựng nhà tình nghĩa;
- Thực hiện giải pháp, chính sách giảm nghèo, khuyến khích ý chí phấn đấu vượt nghèo của mọi người dân, vươn lên làm giàu của chính người nghèo, hộ nghèo; vận động gây quỹ vì người nghèo và sử dụng có hiệu quả nguồn quỹ vận động được.
- Đẩy mạnh công tác giới thiệu việc làm, nâng cao chất lượng dạy nghề bằng nhiều hình thức. Tiếp tục củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của trung tâm Dạy nghề cấp huyện.
III. QUỐC PHÒNG - AN NINH VÀ TƯ PHÁP:
- Chỉ đạo chặt chẽ, hoàn thành công tác tuyển quân đợt II/2011, hoàn thành chỉ tiêu tuyển quân năm 2011 của tỉnh. Thực hiện tốt công tác diễn tập phòng thủ, huấn luyện quân sự trong năm 2011,
- Đẩy mạnh phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc, tham gia Chương trình phòng chống tội phạm nhằm ổn định trật tự xã hội. Tăng cường tuyên truyền vận động và thực hiện nhiều giải pháp nhằm giảm tai nạn giao thông đường bộ, đường thủy nội địa.
- Thực hiện đầy đủ những chính sách cho lực lượng công an xã, lực lượng dân quân tự vệ.
- Tổ chức thực hiện tốt Luật phòng, chống tham nhũng. Đảm bảo công khai, minh bạch trong xây dựng và thực thi các chính sách và pháp luật của nhà nước. Kiên quyết xử lý nghiêm các vụ việc tham nhũng, tiêu cực.
- Kiện toàn, sắp xếp, ổn định tổ chức và đào tạo kỹ năng cho cán bộ Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân các cấp sau bầu cử Đại biểu Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân nhiệm kỳ 2011 – 2016.
- Giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; giải quyết dứt điểm từng vụ việc, không để tồn đọng kéo dài, nhất là các vụ có liên quan trong công tác bồi hoàn giải tỏa các dự án, công trình trọng điểm của tỉnh.
- Cải cách hành chính, áp dụng nhiều biện pháp hữu hiệu, hạn chế đến mức thấp nhất gây phiền hà cho nhân dân và doanh nghiệp nhất là trong việc đo đạc, cấp giấy quyền sử dụng đất;

- Tăng cường cải cách tư pháp, tuyên truyền phổ biến Luật Tố tụng Hành chánh có hiệu lực thi hành ngày 01/7/2011.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Ủy ban Nhân dân tỉnh tập trung cho công tác quản lý điều hành, chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương đi sâu sát nắm bắt tình hình, kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc. Trong quá trình tổ chức thực hiện Nghị quyết có vấn đề phát sinh phức tạp kịp thời báo cáo về Thường trực Hội đồng Nhân dân tỉnh để bàn biện pháp xử lý và báo cáo cho Hội đồng Nhân dân trong kỳ họp gần nhất.
- Ủy ban Nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát Nhân dân, Tòa án Nhân dân tỉnh và các ngành, các cấp tổ chức triển khai thực hiện, để nghị quyết sớm đi vào cuộc sống.
- Thường trực Hội đồng Nhân dân, các Ban Hội đồng Nhân dân, đại biểu Hội đồng Nhân dân Tỉnh tăng cường trách nhiệm trước nhân dân, làm tốt công tác tiếp xúc cử tri, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của cử tri và giải quyết kịp thời theo yêu cầu chính đáng của nhân dân, thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh khoá VIII, kỳ họp thứ 02 thông qua ngày 28 tháng 7 năm 2011./.
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