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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN XÂY DỰNG: CẦU NHẬT TÂN, ĐƯỜNG NỐI CẦU NHẬT TÂN - NỘI BÀI, NHÀ GA T2 CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI.

Ngày 20 tháng 7 năm 2011 tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình thực hiện các dự án xây dựng: cầu Nhật Tân, đường nối cầu Nhật Tân - Nội Bài, Nhà ga T2 cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Văn phòng Ban Chỉ đạo các dự án công trình trọng điểm ngành giao thông vận tải và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của đại diện lãnh đạo các cơ quan dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN
Mặc dù Bộ Giao thông vận tải và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đã phối hợp chỉ đạo thực hiện các giải pháp nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện 3 Dự án trên nhưng việc triển khai thực hiện vẫn chậm so với kế hoạch đề ra. Một số việc còn tồn tại, đặc biệt là công tác giải phóng mặt bằng chưa đáp ứng được yêu cầu, cụ thể:

- Dự án đầu tư xây dựng cầu Nhật Tân: còn tồn tại 0,59 ha của 39 hộ dân ngoài đê Tả sông Hồng thuộc phạm vi gói thầu xây dựng cầu chính và đường dẫn phía Bắc chưa bàn giao; phần đất thổ cư của 05 hộ dân thuộc hạng mục cầu và đường dẫn phía Nam chưa bàn giao; phần đất thổ cư của 293 hộ dân thuộc hạng mục nhánh hoa thị chưa bàn giao; khoảng 30 ha đất nông nghiệp và đất trong phạm vi đường điện cao thế thuộc hạng mục đường dẫn phía Bắc chưa bàn giao.

- Dự án đầu tư xây dựng đường nối cầu Nhật Tân - Nội Bài: công tác di chuyển các công trình ngầm, nổi và việc triển khai xây dựng khu tái định cư còn chậm, không đáp ứng yêu cầu tiến độ của Dự án.

- Dự án đầu tư xây dựng Nhà ga T2 cảng hàng không quốc tế Nội Bài: công tác giải phóng mặt bằng còn 41 ngôi mộ chưa được di chuyển; việc bố trí vốn cho công tác giải phóng mặt bằng chưa đáp ứng yêu cầu tiến độ; công tác san nền thực hiện còn chậm do thủ tục khai thác mỏ đất san lấp; công tác đấu thầu kéo dài.

II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ ĐỐI VỚI 3 DỰ ÁN
Để hoàn thành đồng bộ cầu Nhật Tân, đường nối cầu Nhật Tân - Nội Bài, Nhà ga T2 cảng hàng không quốc tế Nội Bài chậm nhất là tháng 8 năm 2014, yêu cầu Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan tập trung giải quyết những vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng và nhiệm vụ được giao, cụ thể sau đây:

1. Dự án đầu tư xây dựng cầu Nhật Tân và đường dẫn hai đầu cầu:

a) Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo:

- Ủy ban nhân dân huyện Đông Anh giải quyết dứt điểm tồn tại công tác giải phóng mặt bằng để hoàn thành bàn giao toàn bộ mặt bằng đất nông nghiệp thuộc phạm vi Dự án trước ngày 31 tháng 7 năm 2011 và bàn giao toàn bộ mặt bằng đất thổ cư thuộc phạm vi Dự án trước ngày 30 tháng 8 năm 2011;

- Ủy ban nhân dân quận Tây Hồ giải quyết dứt điểm tồn tại đối với phần đất thổ cư của 05 hộ dân để bàn giao toàn bộ mặt bằng phần chính tuyến cho Nhà thầu triển khai thi công trước 31 tháng 7 năm 2011; đối với phần đất thổ cư còn lại trong phạm vi giải phóng mặt bằng thuộc các hạng mục nhánh và đảo cỏ của nút giao Phú Thượng phải được xử lý và hoàn thành bàn giao mặt bằng trước ngày 31 tháng 9 năm 2011;

- Ban quản lý dự án hạ tầng Tả Ngạn (phối hợp với Công ty Điện lực Hà Nội) tập trung đẩy nhanh công tác thi công di chuyển tuyến đường dây điện 110 kv tại nút giao Vĩnh Ngọc và hoàn thành bàn giao mặt bằng cho Dự án trước ngày 30 tháng 8 năm 2011.

b) Yêu cầu Bộ Quốc phòng báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc giải phóng mặt bằng khu đất thuộc Nhà khách Bộ Quốc phòng cho Dự án xây dựng cầu Nhật Tân theo ý kiến chỉ đạo tại công văn số 1086/VPCP-KTN ngày 24 tháng 02 năm 2011 của Văn phòng Chính phủ.

c) Bộ Giao thông vận tải phối hợp với các Bộ liên quan xem xét giải quyết, báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền về chi phí phát sinh do chờ đợi bàn giao mặt bằng.

2. Dự án đường nối từ sân bay Nội Bài đến cầu Nhật Tân:

a) Bộ Giao thông vận tải tiếp tục chỉ đạo đẩy nhanh công tác hoàn thiện hồ sơ thiết kế kỹ thuật, dự toán, thẩm định và phê duyệt theo quy định hiện hành; sớm hoàn thành công tác đấu thầu các gói thầu để triển khai thi công trong năm 2011. Phối hợp với các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính bố trí vốn nhằm đáp ứng yêu cầu giải phóng mặt bằng của dự án.

b) Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội áp dụng các cơ chế hiện có, chỉ đạo đẩy nhanh việc xây dựng các khu tái định cư phục vụ giải phóng mặt bằng (trong trường hợp cần thiết, báo cáo Thủ tướng Chính phủ cơ chế đặc thù); chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện Đông Anh khẩn trương bàn giao phần đất nông nghiệp còn lại thuộc phạm vi Dự án trước ngày 30 tháng 8 năm 2011; đất thổ cư, hạ tầng kỹ thuật thuộc phạm vi Dự án và chợ tạm Vân Trì trước ngày 30 tháng 10 năm 2011 để đáp ứng kế hoạch thực hiện của gói thầu số 1 và số 2.

3. Dự án đầu tư xây dựng Nhà ga T2 cảng hàng không quốc tế Nội Bài:

Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện Sóc Sơn sớm bàn giao mặt bằng 41 ngôi mộ thuộc thôn Tân Phú, xã Phú Cường và khu đất xây dựng kho xăng dầu trước tháng 10 năm 2011; giải quyết dứt điểm việc di chuyển các công trình ngầm, nổi và bàn giao phần đất nông nghiệp còn lại trước ngày 30 tháng 8 năm 2011, phần đất thổ cư trước ngày 31 tháng 12 năm 2011 để đáp ứng kế hoạch thi công gói thầu số 3, 4, 5; đồng thời triển khai xây dựng khu tái định cư trước tháng 10 năm 2011.

4. Các vấn đề khác, yêu cầu các cơ quan liên quan tiếp tục thực hiện theo Thông báo số 23/TB-VPCP ngày 24 tháng 02 năm 2011 của Văn phòng Chính phủ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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