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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Bộ Tài chính nhận được một số công văn của hải quan địa phương đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB) đối với mặt hàng bộ linh kiện ô tô nhập khẩu. Về vấn đề này, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

Tại khoản 1, Điều 2 Luật thuế TTĐB có quy định: Xe ô tô dưới 24 chỗ, kể cả xe ô tô vừa chở người, vừa chở hàng loại có từ hai hàng ghế trở lên, có thiết kế vách ngăn cố định giữa khoang chở người và khoang chở hàng thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB.

Tại Điều 4 Luật thuế TTĐB có quy định: Người nộp thuế tiêu thụ đặc biệt là tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu hàng hóa và kinh doanh dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng bộ linh kiện lắp ráp xe ô tô 5 chỗ ngồi không đồng bộ, các bộ linh kiện này có mức độ rời rạc thấp hơn mức độ rời rạc theo quy định tại Quyết định số 05/2005/QĐ-BKHCN ngày 11/5/2005 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc sửa đổi bổ sung quyết định số 28/2004/QĐ-BKHCN ngày 01/10/2004 về phương pháp xác định tỷ lệ nội địa hóa đối với ô tô thì chưa là sản phẩm ô tô hoàn chỉnh nên không thuộc đối tượng nộp thuế TTĐB khi nhập khẩu. Khi doanh nghiệp nhập bộ linh kiện về sản xuất, lắp ráp thành sản phẩm ô tô hoàn chỉnh thì phải kê khai, nộp thuế TTĐB ở khâu sản xuất, lắp ráp.

Bộ Tài chính hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TCT; Vụ PC; TCHQ;
- Lưu: VT, Vụ CST.
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