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	Kính gửi:
	Viện khoa học kỹ thuật Giao thông Đô thị
(Địa chỉ: 184 Trần Duy Hưng, TP. Hà Nội)


Trả lời công văn số 45/VKH ngày 27/6/2011 về việc đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế nhập khẩu tạo tài sản cố định của Viện khoa học kỹ thuật Giao thông Đô thị, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3 Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu thì nơi đăng ký danh mục là:

a) Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi thực hiện dự án đầu tư đối với dự án xác định được Cục Hải quan nơi thực hiện dự án đầu tư hoặc Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi đóng trụ sở chính đối với dự án không xác định được Cục Hải quan nơi thực hiện dự án đầu tư hoặc Cục Hải quan tỉnh, thành phố gần nhất đối với tỉnh, thành phố không có cơ quan hải quan. Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố lựa chọn và giao cho một đơn vị có đủ khả năng thực hiện đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế.

Trường hợp Cục Hải quan tỉnh, thành phố quản lý Hải quan đối với một số tỉnh thì ngoài đơn vị đăng ký Danh mục nêu trên, Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố xem xét quyết định giao Chi Cục Hải quan quản lý hải quan trên địa bàn tỉnh nơi có dự án đầu tư thực hiện đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế đối với các dự án thuộc địa bàn tỉnh đó.

b) Các trường hợp đã đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế trước thời điểm Thông tư này có hiệu lực thì tiếp tục thực hiện tại nơi đã đăng ký danh mục.

Đề nghị Viện khoa học kỹ thuật Giao thông Đô thị nghiên cứu quy định tại Điều 102 dẫn trên để thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Viện khoa học kỹ thuật Giao thông Đô thị biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b), PCST.
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