	UBND TỈNH TIỀN GIANG
SỞ TÀI CHÍNH 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1186/STC-NS
V/v hướng dẫn thực hiện trích 40% số thu từ hoạt động sự nghiệp để tạo nguồn cải cách tiền lương đối với đơn vị sự nghiệp công lập
	Tiền Giang, ngày 06 tháng 07 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Các sở, ban, ngành, đoàn thể các tỉnh;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Mỹ Tho, thị xã Gò Công.


Thực hiện công văn số 8041/BTC-NSNN ngày 20/6/2011 của Bộ Tài chính về việc trích 40% số thu từ hoạt động sự nghiệp để tạo nguồn cải cách tiền lương đối với đơn vị sự nghiệp công lập.

Sở Tài chính hướng dẫn các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Mỹ Tho, thị xã Gò Công thực hiện như sau:

Các đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện tự chủ tài chính theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ kể cả các đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo toàn bộ kinh phí hoạt động, số thu được từ hoạt động sự nghiệp kể cả thu khác, thu hoạt động dịch vụ sau khi trừ các khoản thuế phải nộp và các chi phí có liên quan đến công tác thu, đơn vị phải thực hiện trích 40% số thu được để lại theo chế độ quy định để tạo nguồn cải cách tiền lương (riêng ngành y tế là 35%, sau khi trừ chi phí thuốc, máu, dịch truyền, hóa chất, vật tư thay thế, vật tư tiêu hao).

Đề nghị Thủ trưởng các cơ quan chủ quản cấp tỉnh (đơn vị cấp I) triển khai cho các đơn vị sự nghiệp trực thuộc; Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị chỉ đạo các Phòng Tài chính - Kế hoạch các huyện tổ chức triển khai đối với các đơn vị sự nghiệp cấp huyện thực hiện triệt để việc trích 40% số thu được để lại theo chế độ quy định để tạo nguồn cải cách tiền lương đã nêu trên.

Trên đây là hướng dẫn về việc thực hiện trích 40% số thu từ hoạt động sự nghiệp để tạo nguồn cải cách tiền lương đối với đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Tiền Giang, đề nghị Thủ trưởng các sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị quan tâm tổ chức triển khai thực hiện. Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về Sở Tài chính để có hướng dẫn bổ sung./.

(Đính kèm công văn số 8041/BTC-NSNN ngày 20/6/2011 của Bộ Tài chính).
 

	 

Nơi nhận: 
- Như trên;
- UBND tỉnh (báo cáo);
- Phòng TC-KH các huyện, thành, thị;
- Lưu: VT, P.NS (Lan). 75b
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