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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa

Trả lời công văn số 505/HQTH-KTSTQ ngày 08.06.2011 của Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa về vướng mắc trong việc áp mã và thực hiện chính sách đối với các mặt hàng "đá bậc thềm kích cỡ 100x35x15 cm/viên, đá băm cọc rào kích cỡ 60x15x10 cm/viên và đá xây dựng hon chà sỏi kích cỡ 100x30x15cm/viên", Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tiêu chí để phân loại tìm mã số, mức thuế xuất khẩu cho hàng hoá xuất khẩu theo Biểu thuế xuất khẩu do Bộ Tài chính ban hành và tiêu chí để xác định mặt hàng được phép xuất khẩu theo các văn bản quy phạm pháp luật do các Bộ, ngành quản lý chuyên ngành ban hành là khác nhau.

1. Về mã số.
Mặt hàng đá được chi tiết tại chương 25 và chương 68 của Biểu thuế ban hành kèm theo Thông tư số 184/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính. Việc xác định mã số ở mức 10 chữ số đối với mặt hàng đá, ngoài kích cỡ, chất liệu đá, còn phải xem xét công dụng và mức độ gia công... Tuy nhiên, hồ sơ Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa gửi không có đủ các thông tin này nên Tổng cục không có cơ sở để kết luận mã số, mức thuế chính xác cho các mặt hàng nêu trên.

2. Về chính sách:
Tiêu chí để các mặt hàng đá được phép xuất khẩu đã được quy định rõ tại Phụ lục I Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30.06.2009 của Bộ xây dựng hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa căn cứ hồ sơ, thực tế hàng hóa, xác định công dụng, mức độ gia công để xác định mã số cụ thể và đối chiếu với các văn bản hiện hành để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng chế độ chính sách xuất nhập khẩu và tính thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa biết, thực hiện.
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