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V/v chính sách thuế TNCN đối với chuyển nhượng vốn  
	Hà Nội, ngày 07 tháng 07 năm 2011


 

Kính gửi: Công ty Cổ phần nhựa Hà Nội 

Trả lời công văn số 287/2011/NHN ngày 07/6/2011 của Công ty Cổ phần nhựa Hà Nội về chính sách thuế TNCN đối với hoạt động chuyển nhượng vốn của Công ty TNHH một thành viên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại điểm 2.6.3, Mục II, Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính quy định về nơi nộp hồ sơ khai thuế đối với thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng vốn như sau:

“2.6.3. Nơi nộp hồ sơ khai thuế: hồ sơ khai thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn được nộp tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý cơ sở kinh doanh có diễn ra giao dịch chuyển nhượng vốn hoặc Chi cục Thuế nơi cá nhân chuyển nhượng vốn (người bán) cư trú.”

Căn cứ theo hướng dẫn nêu trên thì: Cá nhân chuyển nhượng vốn (bên bán) đã nộp thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn tại nơi cư trú (Quận Hai Bà Trưng - Hà Nội) thì Công ty nhận số vốn chuyển nhượng (bên mua) có thể sử dụng chứng từ nộp thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn mà bên bán đã kê khai và nộp thuế thu nhập cá nhân tại Chi cục Thuế Quận Hai Bà Trưng - Hà Nội để thực hiện các thủ tục nhận quyền sở hữu vốn.

Tổng cục thuế trả lời để Công ty Cổ phần nhựa Hà Nội biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (TCT(2b));
- Cục Thuế tỉnh Hưng Yên;
- Cục Thuế TP Hà Nội;
- Lưu: VT, TNCN(2b).
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