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Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn không số ngày 31/5/2011 của Ngân hàng The Bank of Tokyo Mitsubishi UFJ Ltd. - Chi nhánh Hà Nội về việc đề nghị được thông quan hàng hóa không phụ thuộc vào các điều kiện thanh toán được thỏa thuận trong hợp đồng thương mại. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Ngày 25/4/2011 Tổng cục Hải quan có công văn số 1789/TCHQ-TXNK trả lời vướng mắc của Ngân hàng về đồng tiền thanh toán theo quan điểm là các quy định hiện hành không quy định nếu thanh toán bằng đồng Việt Nam thì không được thông quan hàng hóa.

Việc khai báo đồng tiền thanh toán phải thống nhất giữa các chứng từ trong bộ hồ sơ hải quan (tờ khai, hợp đồng, invoice …). Thời điểm tính thuế là thời điểm đăng ký tờ khai hải quan; tỷ giá tính thuế là tỷ giá hối đoái do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm tính thuế.

Việc doanh nghiệp ký hợp đồng bằng ngoại tệ tự do chuyển đổi nhưng thực thanh toán với đối tác bằng đồng Việt Nam là quyền của doanh nghiệp, không thuộc thẩm quyền quy định của Cục Thuế xuất nhập khẩu và không liên quan đến việc áp dụng tỷ giá tính thuế.

Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Ngân hàng The Bank of Tokyo Mitsubishi UFJ Ltd. - Chi nhánh Hà Nội biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (3).
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