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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Bình Sen Vàng
(560 B Thoại Ngọc Hầu - P.10 - Q. Tân Bình - TP. Hồ Chí Minh) 


Trả lời công văn số 2106/CV ngày 21/6/2011 của Công ty TNHH Bình Sen Vàng về việc bảo lãnh thuế xe ôtô con đã qua sử dụng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm b khoản 3 và khoản 5 Điều 42 Luật Quản lý Thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 (có hiệu lực thi hành từ 1/7/2007) thì: Đối với hàng hóa nhập khẩu là hàng tiêu dùng phải nộp xong thuế trước khi nhận hàng; trường hợp có bảo lãnh về số tiền thuế phải nộp thì thời hạn nộp thuế được thực hiện theo thời hạn bảo lãnh nhưng không quá ba mươi ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai.
- Căn cứ khoản 2 Điều 18 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 thì: Hàng hóa nhập khẩu thuộc Danh mục hàng tiêu dùng do Bộ Công Thương công bố, phải nộp xong thuế trước khi nhận hàng; trừ các trường hợp sau:
a.1) Người nộp thuế có bảo lãnh về số tiền thuế phải nộp, thì thời hạn nộp thuế là thời hạn bảo lãnh, nhưng không quá ba mươi ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan;
Việc bảo lãnh thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 19 Thông tư này.
Theo quy định dẫn trên, trường hợp của Công ty TNHH Bình Sen Vàng khi nhập khẩu ôtô đã qua sử dụng, nếu được tổ chức tín dụng hoặc tổ chức khác hoạt động theo quy định của Luật các tổ chức tín dụng bảo lãnh về số tiền thuế phải nộp thì thời hạn nộp thuế được thực hiện theo thời hạn bảo lãnh nhưng không quá 30 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Bình Sen Vàng được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-QLN (3b).
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