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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 782/HCQTTVAC ngày 18/5/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Định vướng mắc về thực hiện Thông tư 153/2010/TT-BTC. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.d điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ như sau:

“d) Hóa đơn được lập theo thứ tự liên tục từ số nhỏ đến số lớn.

Trường hợp tổ chức kinh doanh có nhiều đơn vị trực thuộc trực tiếp bán hàng hoặc nhiều cơ sở nhận ủy nhiệm cùng sử dụng hình thức hóa đơn đặt in có cùng ký hiệu theo phương thức phân chia cho từng cơ sở trong toàn hệ thống thì tổ chức kinh doanh phải có sổ theo dõi phân bổ số lượng hóa đơn cho từng đơn vị trực thuộc, từng cơ sở nhận ủy nhiệm. Các đơn vị trực thuộc, cơ sở nhận ủy nhiệm phải sử dụng hóa đơn theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn trong phạm vi số hóa đơn được phân chia”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp các chi nhánh của cơ sở kinh doanh có nhiều mặt hàng chịu 3 mức thuế suất thuế GTGT khác nhau, chi nhánh đã chia số quyển hóa đơn được phân bổ từ công ty mẹ thành 3 nhóm để lập cho khách hàng, cùng 1 thời điểm lập hóa đơn cho cùng 1 khách hàng tương ứng với 3 loại thuế suất, khách hàng của chi nhánh đó sẽ nhận 3 số hóa đơn với 3 số thứ tự không liên tục thuộc 3 quyển khác nhau là không phù hợp với quy định.

Vậy đề nghị Cục Thuế căn cứ quy định hiện hành để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ TVQT (AC) (1);
- Vụ PC-TCT (2);
- Website Tổng cục Thuế;
- Lưu: VT, CS (3).
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