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Kính gửi: Giám đốc Sở giao dịch, chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội các tỉnh, thành phố

Căn cứ Quyết định số 853/QĐ-TTg ngày 03/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều chỉnh mức cho vay và lãi suất cho vay đối với học sinh, sinh viên (HSSV), Tổng giám đốc Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) hướng dẫn thực hiện như sau:

1. Mức cho vay
- Các khoản cho vay mới kể từ ngày 01/8/2011 được áp dụng theo mức cho vay tối đa đối với một HSSV là 1.000.000 đồng/tháng. 

- Đối với HSSV đang trong quá trình giải ngân dở dang (vay vốn trực tiếp tại NHCSXH nơi Nhà trường đóng trụ sở hoặc vay thông qua hộ gia đình), nếu có nhu cầu vay theo mức mới, thì kể từ ngày 01/8/2011 được áp dụng theo mức cho vay mới quy định tại khoản 1 Điều 1 Quyết định số 853/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 

2. Lãi suất cho vay
- Các khoản giải ngân cho vay từ 01/8/2011 trở đi sẽ áp dụng mức lãi suất cho vay 0,65%/tháng.

- Các khoản cho vay từ trước đây còn dư nợ đến ngày 31/7/2011 vẫn được áp dụng lãi suất cho vay đã ghi trên Sổ tiết kiệm và vay vốn (hoặc Khế ước nhận nợ hoặc Hợp đồng tín dụng) cho đến khi thu hồi hết nợ.

- Lãi suất nợ quá hạn bằng 130% lãi suất khi cho vay.

Quy trình, thủ tục về điều chỉnh mức cho vay và lãi suất cho vay mới thực hiện theo các quy định hiện hành của Tổng giám đốc NHCSXH.

Nhận được văn bản này, Giám đốc Sở giao dịch, Giám đốc chi nhánh NHCSXH các tỉnh, thành phố triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo về Hội sở chính để xem xét, giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài chính;
- Chủ tịch HĐQT NHCSXH; (để b/cáo)
- Tổng giám đốc, các Phó TGĐ;
- Trưởng ban Kiểm soát HĐQT;
- Kế toán trưởng;
- Bộ GD&ĐT; LĐTB-XH;
- Các Hội: PN, ND, CCB, (để p/hợp)
Đoàn TNCS HCM;
- Các Ban tại HSC; TT ĐT, TT CNTT;
- Website NHCSXH;
- Lưu: VT, Ban TDSV.
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