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	Kính gửi:
	- Bộ Công Thương, Bộ Y tế,
- Bộ Thông tin và Truyền thông,
- Bộ Xây dựng, Bộ Giao thông vận tải,
- Bộ Tài nguyên và Môi trường,
- Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội,
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn,
- Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch,
- Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính,
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư,
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Ngày 10/5/2011 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 682/QĐ- TTg phê duyệt “Đề án thực thi Hiệp định hàng rào kỹ thuật trong thương mại giai đoạn 2011-2015”. Để triển khai Quyết định này, Bộ Khoa học và Công nghệ đang xây dựng các thông tư hướng dẫn về tổ chức thực hiện các nhiệm vụ và nội dung chi cho các nhiệm vụ của Đề án (dự kiến cuối Quý 3/2011 các thông tư này sẽ được ban hành).

Sau khi các thông tư nói trên được ban hành, Bộ Khoa học và Công nghệ sẽ tổ chức hội nghị phổ biến hướng dẫn chi tiết. Trong khi các thông tư chưa được ban hành, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị các Bộ, ngành và địa phương, triển khai một số công việc sau:

a) Chủ động xây dựng chương trình hành động, kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 682/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trong phạm vi của Bộ, ngành và địa phương mình với những nội dung chủ yếu sau: xây dựng các văn bản hướng dẫn tổ chức thực hiện Đề án; tổ chức hoạt động phổ biến, tuyên truyền; xây dựng và thực hiện các nhiệm vụ năm 2011 của Đề án; xây dựng kế hoạch 2012-2015 triển khai các dự án của Đề án; đánh giá và báo cáo việc thực hiện Đề án, dự án.

b) Các Bộ chủ trì dự án nêu trong Quyết định 682/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 (bao gồm Bộ Công thương và Bộ Khoa học và Công nghệ) chủ động tổ chức xây dựng và phê duyệt dự án được phân công; hướng dẫn các Bộ, ngành và địa phương thực hiện các nhiệm vụ thuộc dự án của Đề án TBT trong phạm vi quản lý của Bộ, ngành hoặc địa phương; đồng thời phối hợp chặt chẽ trong quá trình xây dựng và thực hiện các dự án.

c) Xem xét bổ sung kinh phí ngân sách nhà nước để thực hiện các nhiệm vụ năm 2011 theo kế hoạch nói trên, đặc biệt việc nghiên cứu xây dựng các nhiệm vụ thuộc 6 dự án đã nêu trong Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, việc duy trì hoạt động của ban liên ngành, mạng lưới TBT (các điểm TBT của bộ và địa phương)…

d) Tổ chức xây dựng kế hoạch nhiệm vụ và kinh phí thực hiện Đề án cho các năm tiếp theo (2012-2015), đặc biệt năm 2012 phù hợp với quá trình xây dựng kế hoạch năm 2012 của Bộ, ngành hoặc địa phương.

Bộ Khoa học và Công nghệ xin thông báo để Quý Bộ, ngành và địa phương biết. Trong trường hợp cần trao đổi và làm rõ, đề nghị Quý Bộ, ngành và địa phương liên hệ với Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, điện thoại 0437911625 (Vụ Kế hoạch Tài chính) hoặc 0437911599 (Văn phòng TBT Việt Nam)./.
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