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Kính gửi: Viện khoa học kỹ thuật nông nghiệp miền Nam
Địa chỉ: 121 Nguyễn Bỉnh Khiêm, Q.1, TPHCM
Mã số thuế: 0301223433
Trả lời văn thư số 193/CV-VNNMN ngày 23/06/2011 của Viện về hóa đơn, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 1 Điều 11 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:
“Cơ quan thuế bán hoá đơn cho tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh; hộ, cá nhân kinh doanh; doanh nghiệp siêu nhỏ; doanh nghiệp ở tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn không thuộc đối tượng tạo hoá đơn tự in theo hướng dẫn tại Điều 6 Thông tư này.
Tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh theo hướng dẫn tại khoản này là các tổ chức có hoạt động kinh doanh nhưng không được thành lập và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, Luật các tổ chức tín dụng, Luật Kinh doanh bảo hiểm.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Quý Viện là đơn vị hành chính sự nghiệp (là tổ chức không phải là doanh nghiệp có hoạt động kinh doanh) thì đến năm 2012 Viện vẫn được tiếp tục mua hóa đơn do cơ quan thuế đặt in để sử dụng.
Cục Thuế TP thông báo Quý Viện biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên; 
- P.KTT3
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