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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa

Trả lời công văn số 969/CT-QLĐ ngày 29/4/2011 của Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa về lệ phí trước bạ, sau khi có ý kiến tham gia của các đơn vị thuộc Bộ Tài chính (Vụ Chính sách thuế, Vụ Pháp chế), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm c khoản 2 Điều 1 Thông tư số 68/2010/TT-BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ quy định đối tượng chịu lệ phí trước bạ:

“c) Xe Ô tô là tất cả các phương tiện vận tải cơ giới đường bộ có từ 4 bánh trở lên thuộc loại phải đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước theo quy định của Luật giao thông đường bộ và các văn bản hướng dẫn thi hành; khung hoặc tổng thành máy xe ô tô thay thế. Trừ các máy, thiết bị không phải là phương tiện vận tải, như: xe lu, cần cẩu, máy xúc, máy ủi, xe máy nông lâm nghiệp (máy cày, máy bừa, máy xới, máy làm cỏ, máy tuốt lúa, máy kéo…) và các máy, các thiết bị khác không phải là phương tiện vận tải.”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp xe điện 4 bánh của Công ty TNHH xây dựng và du lịch Hưng Phong nếu được cơ quan nhà nước có thẩm quyền (cơ quan đăng kiểm) cấp giấy chứng nhận là xe ô tô và thuộc loại phải đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước theo quy định của Luật giao thông đường bộ và các văn bản hướng dẫn thi hành khi lưu hành thì phải nộp lệ phí trước bạ theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST-BTC; Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT (2b);
- Lưu: VT, CS (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 

