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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk.
Trả lời công văn số 303/HQĐL-NV ngày 18/5/2011 của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk về việc vướng mắc khi thực hiện quyết toán danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 5 Điều 104 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu, thì; "Các dự án thực hiện đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế từ ngày 01/01/2006 đến trước thời điểm Thông tư này có hiệu lực nhưng chưa thực hiện quyết toán với cơ quan hải quan thì trong thời hạn 45 ngày kể từ ngày Thông tư này có hiệu lực chủ dự án phải thực hiện nộp quyết toán việc nhập khẩu và sử dụng hàng hóa miễn thuế theo quy định".
Trường hợp theo như báo cáo tại công văn số 303/HQĐL-NV nêu trên của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk việc doanh nghiệp nộp quyết toán việc nhập khẩu, sử dụng hàng hóa miễn thuế chậm cho cơ quan hải quan thì xử lý theo đúng quy định hiện hành.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk biết và thực hiện.
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