	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 2385/TCT-KK
V/v khấu trừ thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 11 tháng 07 năm 2011


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 5375/CT-KTr2 ngày 31/5/2011 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc xác định thuế GTGT được khấu trừ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 27 Nghị định số 84/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu:

+ Khoản 1(b) quy định: “Thương nhân đầu mối được quyền quyết định giá bán buôn; việc điều chỉnh giá bán lẻ xăng dầu được thực hiện theo nguyên tắc, trình tự quy định tại Điều này; có trách nhiệm tham gia bình ổn giá theo quy định của pháp luật hiện hành và được bù đắp lại những chi phí hợp lý khi tham gia bình ổn giá”.

+ Khoản 1(d) quy định: “Cơ quan nhà nước có thẩm quyền, khi nhận được quyết định giá và phương án giá của thương nhân đầu mối, có trách nhiệm giám sát để bảo đảm việc điều chỉnh giá của thương nhân đầu mối thực hiện đúng quy định của pháp luật”.

Căn cứ Điều 26 Nghị định số 55/2007/NĐ-CP ngày 06/4/2007 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu quy định:

“a) Thực hiện ngay giá bán xăng theo cơ chế thị trường do doanh nghiệp quyết định trên cơ sở giá nhập khẩu, các loại thuế, phí theo quy định và lợi nhuận hợp lý để tái đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;

b) Giảm bù giá các loại dầu (diesel, dầu hỏa, mazut): thực hiện giá bán theo cơ chế thị trường đối với dầu mazut trong năm 2007, đối với dầu diesel và dầu hỏa vào năm 2008.

Giá bán cụ thể trong thời gian chưa thực hiện giá bán theo cơ chế thị trường và thời điểm thực hiện giá bán theo cơ chế thị trường do Thủ tướng Chính phủ quyết định”.

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 5.6 Mục IV Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế GTGT; Điểm 5.6 Mục IV Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế GTGT; Điểm 2.6 Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ các quy định trên và phối hợp với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh xác định rõ việc sử dụng hóa đơn, chứng từ khi điều chuyển hàng hóa từ Công ty TNHH MTV Dầu khí thành phố Hồ Chí Minh đến Chi nhánh và ngược lại, từ Chi nhánh đến các đại lý; việc quy định giá điều chuyển nội bộ và giá bán cho đại lý; việc kê khai, nộp thuế GTGT ở Công ty và Chi nhánh và việc sử dụng quỹ bình ổn giá xăng dầu. Trường hợp Công ty và Chi nhánh thực hiện đúng chế độ quy định và đúng thẩm quyền thì được sử dụng giá điều chuyển nội bộ và giá bán cho đại lý do Công ty quy định làm căn cứ kê khai khấu trừ và hoàn thuế theo chế độ quy định.

Tổng cục Thuế ghi nhận ý kiến của Cục thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu để nghiên cứu trình cấp có thẩm quyền xem xét hướng dẫn giá bán điều chuyển giữa các đơn vị phụ thuộc trong nội bộ cơ sở kinh doanh cho phù hợp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu biết và thực hiện./.
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