	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ 
TP. HỒ CHÍ MINH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 5676/CT-TTHT
V/v: Thông báo giá bán xe cho cơ quan thuế
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 12 tháng 7 năm 2011


 
Kính gửi: Công ty TNHH TM Hino Motors Việt Nam 
Địa chỉ: số 5B Tôn Đức Thắng, Quận 1, TP. HCM
Mã số thuế : 0310403760
Trả lời văn thư số 240611-001/HMSV ngày 24/6/2011 của Công ty về thông báo giá bán xe cho cơ quan thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ khoản 3.1 Điều 6 Chương II Thông tư số 68/2010/TT-BTC ngày 26/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ quy định giá trị tài sản tính lệ phí trước bạ : “ Tài sản mua trực tiếp của cơ sở được phép sản xuất, lắp ráp trong nước (gọi chung là cơ sở sản xuất) bán ra là giá thực tế thanh toán (giá bán bao gồm cả thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt - nếu có) ghi trên hoá đơn bán hàng hợp pháp.
Tổ chức, cá nhân mua hàng của các đại lý bán hàng trực tiếp ký hợp đồng đại lý với cơ sở sản xuất và bán đúng giá của cơ sở sản xuất quy định thì cũng được coi là mua trực tiếp của cơ sở sản xuất. 
Cơ sở sản xuất phải thông báo bằng văn bản cho cơ quan Thuế địa phương về giá bán của từng loại hàng thuộc loại tài sản chịu lệ phí trước bạ trong từng thời kỳ. 
Cơ quan Thuế đối chiếu giữa giá bán ghi trên hoá đơn bán hàng của đại lý xuất cho khách hàng với giá bán theo thông báo giá của cơ sở sản xuất, nếu phù hợp thì tính lệ phí trước bạ theo giá ghi trên hoá đơn.
Trường hợp giá bán hàng ghi trên hoá đơn bán hàng của đại lý xuất cho khách hàng thấp hơn giá bán hàng do cơ sở sản xuất thông báo thì được xác định theo bảng giá tối thiểu tính lệ phí trước bạ do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định.”
Trường hợp Công ty kinh doanh các loại phương tiện vận tải nhập khẩu theo giấy phép đầu tư, không phải là các cơ sở được phép sản xuất, lắp ráp trong nước bán ra, thì Công ty không phải thông báo bằng văn bản cho Cục thuế TP về giá bán của từng loại hàng thuộc loại tài sản chịu lệ phí trước bạ trong từng thời kỳ theo hướng dẫn nêu trên. 
Cục thuế TP. thông báo cho Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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