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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Nước Hoàng Minh.
Đ/chỉ: số 64 Phổ Quang, phường 2, Quận Tân Bình.
Mã số thuế: 0305713100.


 

Trả lời văn bản số 24/HM/2011 ngày 20/6/2011 của Công ty về ghi nhận tài sản cố định tự xây dựng; Cục Thuế Thành phố có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm 2.2.d mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (áp dụng từ kỳ tính thuế năm 2009) thì khoản chi phí không được trừ bao gồm:

“Phần trích khấu hao vượt mức quy định hiện hành của Bộ Tài chính về chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định. 

...

Đối với tài sản cố định tự làm nguyên giá tài sản cố định được trích khấu hao tính vào chi phí được trừ là tổng các chi phí sản xuất để hình thành nên tài sản đó.” 

Căn cứ tiết c, điểm 1, Điều 4 Thông tư số 203/2009/TT-BTC ngày 20/10/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về chế độ, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định thì nguyên tắc ghi nhận nguyên giá tài sản cố định:

“Đối với tài sản cố định hữu hình tự xây dựng hoặc tự sản xuất:

Nguyên giá TSCĐ hữu hình tự xây dựng là giá trị quyết toán công trình khi đưa vào sử dụng. Trường hợp TSCĐ đã đưa vào sử dụng nhưng chưa thực hiện quyết toán thì doanh nghiệp hạch toán nguyên giá theo giá tạm tính và điều chỉnh sau khi quyết toán công trình hoàn thành.

Nguyên giá TSCĐ hữu hình tự sản xuất là giá thành thực tế của TSCĐ hữu hình cộng (+) các chi phí lắp đặt chạy thử, các chi phí khác trực tiếp liên quan tính đến thời điểm đưa TSCĐ hữu hình vào trạng thái sẵn sàng sử dụng (trừ các khoản lãi nội bộ, giá trị sản phẩm thu hồi được trong quá trình chạy thử, sản xuất thử, các chi phí không hợp lý như vật liệu lãng phí, lao động hoặc các khoản chi phí khác vượt quá định mức quy định trong xây dựng hoặc sản xuất).”

Trường hợp Công ty tự xây dựng nhà máy sản xuất, đã quyết toán công trình toán thì Công ty lập hoá đơn GTGT (xuất tiêu dùng nội bộ), trên hoá đơn ghi đầy đủ các chỉ tiêu như xuất bán cho khách hàng để ghi nhận TSCĐ và thực hiện trích khấu hao theo quy định.

Cục thuế Thành phố thông báo cho Công ty được biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này. 
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