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Kính gửi: Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng – Trung tâm phát triển quỹ đất thành phố Cần Thơ

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 55/BQLDA-ĐTXD ngày 13/6/2011 của Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng - Trung tâm phát triển quỹ đất thành phố Cần Thơ đề nghị hướng dẫn xác định đơn giá khối lượng phát sinh trong hợp đồng xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện thông qua việc điều chỉnh đơn giá thực hiện theo quy định tại điểm a) khoản 2 Điều 36 Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng như sau: “Trường hợp khối lượng công việc phát sinh lớn hơn 20% khối lượng công việc tương ứng ghi trong hợp đồng hoặc khối lượng phát sinh chưa có đơn giá trong hợp đồng thì các bên thống nhất xác định đơn giá mới theo nguyên tắc thỏa thuận trong hợp đồng về đơn giá cho khối lượng phát sinh”.
Như vậy, theo quy định nêu trên, hai bên xác định đơn giá mới cho những khối lượng phát sinh lớn hơn 20% khối lượng công việc tương ứng ghi trong hợp đồng theo thỏa thuận tại Điều 29 của hợp đồng thi công xây lắp số 66/HĐ-TCXD-2010 ngày 20/12/2010 giữa Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng - Trung tâm phát triển quỹ đất thành phố Cần Thơ và Công ty TNHH một thành viên tổng công ty Thái Sơn.

Căn cứ ý kiến nêu trên, Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng – Trung tâm phát triển quỹ đất thành phố Cần Thơ tổ chức thực hiện theo quy định./.
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