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	Kính gửi:
	Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Quảng Ninh
(Khu 1, Phuờng Hải Yên, TP Móng Cái, Quảng Ninh)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/11/QNSF ngày 28/6/2011 của Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Quảng Ninh về đề nghị được ân hạn thuế. Vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 1 Điều 153 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 thì: Một hoặc một số công ty cùng loại có thể sáp nhập vào một công ty khác bằng cách chuyển toàn bộ tài sản, quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp sang công ty nhận sáp nhập, đồng thời chấm dứt sự tồn tại của công ty bị sáp nhập.
Tuy nhiên, theo trình bày, Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Quảng Ninh được hình thành tiền thân là Nhà máy chế biến thuỷ sản xuất khẩu Quảng Ninh và đề nghị xem xét là sáp nhập từ Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Cam Ranh và được hưởng quyền lợi về thời hạn nộp thuế theo quy định tại Điểm b khoản 2 Điều 5 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính.

Để có cơ sở xem xét trả lời đề nghị của công ty, đề nghị công ty bổ sung thêm thông tin và tài liệu về việc sáp nhập để hình thành Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Quảng Ninh theo quy định của Luật Doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Quảng Ninh được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó Tổng cục trưởng Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK – QLN (3b)
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