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	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ;
- Công an thành phố Cần Thơ;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.


Trả lời công văn số 4445/UBND-KT ngày 27/9/2010 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ về việc không thu thuế giá trị gia tăng đối với hàng nhập khẩu phục vụ an ninh bằng ngân sách địa phương; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 8305/VPCP-KTTH ngày 23/11/2009 của Văn phòng Chính phủ về việc thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với thiết bị, khí tài nhập khẩu đầu tư từ nguồn kinh phí ngân sách địa phương;

Căn cứ Quyết định số 140/2003/QĐ-BTC ngày 05/9/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính giao Tổng cục Hải quan quyết định miễn, giảm, hoàn thuế, chênh lệch giá đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng.

Căn cứ công văn 9916/BTC-TCHQ ngày 28/7/2010 của Bộ Tài chính về thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng đối với thiết bị, khí tài nhập khẩu đầu tư từ nguồn ngân sách địa phương, thì:

1. Lô hàng 01 xe thang chữa cháy MORITA hiệu Mitsubishi FUSO FV515PCL nhập khẩu ủy thác qua Công ty TNHH thương mại và thiết bị môi trường Hiệp Hòa, theo tờ khai nhập khẩu số 91/NKDO/C02H ngày 14/5/2010 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Sài Gòn KVIII – Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu và không chịu thuế GTGT;

2. Do thuế suất thuế nhập khẩu xe thang chữa cháy là 0%, nên Tổng cục Hải quan không ra quyết định miễn thuế nhập khẩu.

UBND thành phố Cần Thơ có trách nhiệm chỉ đạo Công an thành phố Cần Thơ quản lý và sử dụng lô hàng trên đúng mục đích, không được nhượng bán. Nếu sử dụng sai mục đích phải kê khai nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu theo quy định với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan và bị xử lý, nộp phạt theo quy định của Pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ được biết và chỉ đạo Công an thành phố Cần Thơ liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan để được xem xét giải quyết cụ thể.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH thương mại và thiết bị môi trường Hiệp Hòa (11 Nguyễn Chí Thanh, Đống Đa, Hà Nội);
- Lưu: VT (2b), TXNK (5b).
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