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V/v báo cáo việc chậm tiến độ các gói thầu EPC
	Hà Nội, ngày 13 tháng 07 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước.


Thực hiện Chỉ thị số 734/CT-TTg ngày 17/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh công tác quản lý đối với các gói thầu EPC, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị như sau:

1. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước báo cáo cụ thể về nguyên nhân, thiệt hại kinh tế do chậm tiến độ đối với các hợp đồng EPC thuộc dự án nhóm A trong phạm vi quản lý của mình đã chậm so với kế hoạch từ 06 tháng trở lên và chưa thực hiện quyết toán (theo yêu cầu tại điểm d khoản 1 phần I của Chỉ thị).

2. Nội dung báo cáo gồm:

- Báo cáo về các dự án nhóm A có gói thầu EPC theo quy định của Báo cáo giám sát, đánh giá thực hiện dự án đầu tư đến thời điểm hiện tại (theo Mẫu số 3, Thông tư 13/2010/TT-BKH ngày 02/6/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định về mẫu báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư).

- Báo cáo về gói thầu EPC: Tổng quan về phạm vi công việc, chi phí, giá trị, các đơn vị tham gia thực hiện…; công tác chuẩn bị (lập, thẩm định, phê duyệt), tình hình triển khai thực hiện; thời gian đã bị chậm tiến độ và dự kiến thời điểm hoàn thành; phân tích cụ thể nguyên nhân bị chậm tiến độ và dự kiến thời điểm hoàn thành; phân tích cụ thể nguyên nhân bị chậm tiến độ; đánh giá, ước tính thiệt hại về kinh tế do chậm tiến độ của gói thầu.

3. Báo cáo xin gửi về Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20/8/2011 để kịp tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Rất mong nhận được sự hợp tác của Quý Cơ quan./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP (để b/c);
- Cục QLĐT;
- Thanh tra Bộ;
- Lưu: VT, GS&TĐĐT.
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