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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Thuận

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 470/CT-KTr2 ngày 20/04/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về việc thuế GTGT đối với các Nhà thầu Việt Nam cung ứng dịch vụ dầu khí tại Lô 15.1. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 1c Điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/05/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ, hướng dẫn:

“Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người nộp thuế”.

Tại Khoản 1e Điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính nêu trên quy định:

“e) Trường hợp người nộp thuế có hoạt động kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai mà không thành lập đơn vị trực thuộc tại địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính (sau đây gọi là kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai ngoại tỉnh) thì người nộp thuế phải nộp hồ sơ khai thuế cho Chi cục Thuế quản lý tại địa phương có hoạt động xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai đó”.

Căn cứ theo các quy định nêu trên, trường hợp nhà thầu Việt Nam cho thuê giàn khoan, cung cấp dịch vụ khoan khai thác dầu khí (không phải là hoạt động kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai ngoại tỉnh), không thành lập đơn vị trực thuộc, không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu tại tỉnh Bình Thuận thì nhà thầu Việt Nam thực hiện kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với doanh thu từ hoạt động cho thuê giàn khoan, cung cấp dịch vụ khoan tại Cục Thuế nơi nhà thầu Việt Nam đóng trụ sở chính theo đúng quy định. Đề nghị của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về việc thu thuế GTGT đối với các Nhà thầu Việt Nam cung ứng dịch vụ dầu khí tại Lô 15.1 là không có cơ sở để giải quyết.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Thuận biết và thực hiện.
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