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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định. 

Trả lời công văn số 964/CT-TNCN ngày 15/6/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Định về việc nộp hồ sơ giảm trừ gia cảnh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại khoản 3.4, Mục I, khoản 2.4.2, Mục II; phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì:

“Các cá nhân có các khoản thu nhập chịu thuế khác nộp hồ sơ tại Chi cục Thuế nơi cá nhân cư trú”.

“Cá nhân vừa có thu nhập từ kinh doanh, vừa có thu nhập từ tiền lương, tiền công phải khai quyết toán thuế trong các trường hợp sau:

- Có tổng thu nhập chịu thuế bình quân tháng trên 4 triệu đồng.

- Có hồ sơ đề nghị hoàn thuế hoặc bù trừ số thuế nộp thừa vào kỳ sau.

Trường hợp cá nhân cư trú là người nước ngoài kết thúc Hợp đồng làm việc tại Việt Nam trước khi xuất cảnh phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế. Các trường hợp khác không phải khai quyết toán thuế.

b) Hồ sơ quyết toán thuế bao gồm:

- Tờ khai quyết toán thuế theo mẫu số 09/KK-TNCN;

- Phụ lục theo mẫu số 09A/PL-TNCN;

- Phụ lục theo mẫu số 09B/PL-TNCN;

- Phụ lục theo mẫu số 09C/PL-TNCN (nếu có đăng ký giảm trừ gia cảnh)

Nơi nộp hồ sơ quyết toán thuế là Chi cục Thuế nơi cá nhân có hoạt động kinh doanh”.

Theo hướng dẫn nêu trên thì trường hợp cá nhân không có hợp đồng lao động hoặc hợp đồng lao động dưới 3 tháng thuộc đối tượng khấu trừ 10% thuế thu nhập cá nhân có nhu cầu hoàn thuế thu nhập cá nhân thì nơi nộp hồ sơ quyết toán thuế và đăng ký giảm trừ gia cảnh là Chi cục Thuế nơi cá nhân cư trú. Cá nhân nộp hồ sơ chứng minh người phụ thuộc theo đúng các quy định thì được giảm trừ gia cảnh khi quyết toán thuế thu nhập cá nhân.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Định được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (TCT) 2b;
- Lưu: VT, TNCN
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