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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị;
- Cty TNHH 1TV TSK.
(KKT-TM đặc biệt Lao Bảo, Quảng Trị)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 02/TSK ngày 03/6/2011 của Công ty TNHH 1TV TSK về đề nghị được thực hiện thủ tục hải quan đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập – tái xuất tại Chi cục Hải quan Khu thương mại Lao Bảo (Cổng B), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Việc thực hiện thủ tục hải quan đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập – tái xuất của các doanh nghiệp hoạt động trong Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 2524/TCHQ-GSQL ngày 01/6/2011 của Tổng cục Hải quan.

2. Khi hàng hóa kinh doanh tạm nhập – tái xuất đưa vào, đưa ra Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo, Chi cục Hải quan KTM Lao Bảo chỉ làm thủ tục giám sát, quản lý hàng hóa đưa vào, đưa ra.

Thủ tục giám sát, quản lý hàng hóa nêu trên đưa vào, đưa ra Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo được thực hiện như sau:

- Khi thương nhân thực hiện xong thủ tục tạm nhập tại cửa khẩu nhập, hàng hóa được niêm phong và vận chuyển về kho của công ty tại Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo qua cổng B, Hải quan cổng B mở sổ theo dõi container (số hiệu, số lượng container và tình trạng niêm phong) hoặc kiện hàng (số lượng kiện hàng, tình trạng niêm phong)

- Khi thương nhân làm thủ tục tái xuất:

+ Trường hợp tái xuất hàng hóa ra nước ngoài tại Chi cục Hải quan CKQT Lao Bảo (cổng A): Hải quan cổng A làm thủ tục tái xuất theo quy định tại Điều 37 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính. Sau khi hoàn thành thủ tục tái xuất, sao gửi 01 tờ khai tái xuất để Hải quan cổng B thanh khoản trên sổ theo dõi.

+ Trường hợp tái xuất hàng hóa ra nước ngoài tại Chi cục Hải quan cửa khẩu khác (không phải cổng A): Thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 37 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính. Trường hợp một lô hàng tạm nhập được Công ty tái xuất nhiều lần thì Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục tái xuất thực hiện thủ tục theo hướng dẫn tại điểm 15 công văn số 2264/TCHQ-GSQL ngày 18/5/2011 của Tổng cục Hải quan.

Chi cục Hải quan KTM Lao Bảo chỉ thực hiện trừ lùi số lượng container/kiện hàng; hàng hóa đưa ra khỏi Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo phải là nguyên container/kiện hàng và niêm phong hải quan.

- Việc thanh khoản hàng hóa tạm nhập – tái xuất thực hiện theo quy định tại khoản 3 Điều 37 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị, Công ty TNHH 1TV TSK biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo BTC (để b/c);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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