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	Kính gửi:
	Hiệp hội Điều Việt Nam (Vinacas)
(135 Pasteur, Phường 6, Quận 3, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 74/2011/CV-HHĐ ngày 05/7/2011 của Hiệp hội Điều Việt Nam về việc cho phép thông quan các lô hàng điều thô nhập khẩu của các hợp đồng đã ký trước 01/7/2011. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 14, Thông tư 13/2011/TT-BNNPTNT ngày 16/3/2011 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn việc kiểm tra an toàn thực phẩm hàng hóa có nguồn gốc thực vật nhập khẩu có hiệu lực từ 01/7/2011, thì tùy thuộc vào phương thức kiểm tra, lấy mẫu hàng hóa do cơ quan kiểm tra an toàn thực phẩm xác định đối với từng lô hàng thuộc diện được áp dụng phương thức kiểm tra thông thường hay kiểm tra chặt, sẽ xác định được lô hàng thuộc diện thông quan trước, kiểm tra sau hay phải chờ kết quả kiểm tra an toàn thực phẩm mới được thông quan.

Do đó, vấn đề mà Hiệp hội Điều nêu trên thuộc thẩm quyền giải quyết của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Đề nghị Quý Hiệp hội liên hệ trực tiếp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để được xem xét, giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (để b/c);
- Bộ NNPTNT;
- Cục HQ các tỉnh, TP;
- Lưu: VT, GSQL (P1).
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