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Trả lời văn thư ngày 05/5/2011 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ quy điểm 13 mục II phần A và điểm 3 Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT: 
“Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật bao gồm cả dạy ngoại ngữ, tin học; dạy múa, hát, hội họa, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao; nuôi dạy trẻ và dạy các nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hoá, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT;
“Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này.”.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty nếu có chức năng dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật: có thực hiện đào tạo về sự sống, đào tạo về kỹ năng nói trước công chúng, dạy nghề nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ kiến thức chuyên môn nghề nghiệp thì hoạt động này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Dịch vụ tư vấn quản lý, giáo dục, tổ chức giới thiệu và xúc tiến thương mại áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. 
Cục thuế TP. thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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