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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thời gian qua công tác báo cáo thống kê kết quả thu, chi bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT) của BHXH các tỉnh, thành phố đã có nhiều cố gắng đáp ứng yêu cầu quản lý, chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo Ngành. Tuy nhiên, trên thực tế thông tin báo cáo của một số BHXH tỉnh, thành phố còn thiếu chính xác, chưa kịp thời, không đầy đủ ảnh hưởng đến chất lượng thông tin phục vụ việc phân tích, đánh giá kết quả chung của toàn Ngành.

Để khắc phục tình trạng này, BHXH Việt Nam rà soát và ban hành biểu mẫu thống kê báo cáo một số chỉ tiêu thu, chi BHXH, BHYT hàng tháng, BHXH các tỉnh, thành phố thực hiện một số việc sau như sau:

1. Căn cứ biểu 01BC (kèm theo) và hướng dẫn nguồn số liệu, phương pháp tính, cách ghi biểu mẫu báo cáo, BHXH các tỉnh, thành phố cần tổ chức nghiên cứu để thực hiện nghiêm túc, có chất lượng các chỉ tiêu báo cáo tháng theo yêu cầu, đảm bảo thời gian theo quy định: Thời gian chốt số liệu ngày cuối cùng của tháng báo cáo, gửi về BHXH Việt Nam trước ngày 05 tháng sau. Riêng báo cáo tháng 12 hàng năm, chốt số liệu đến hết ngày 31/12 và gửi báo cáo về BHXH Việt Nam trước ngày 10/01 năm sau.

2. Bố trí, phân công cán bộ làm công tác thống kê có chuyên môn nghiệp vụ để thực hiện công tác này.

Công văn này thay thế Công văn số 2618/BHXH-KHTC ngày 28/6/2010 của BHXH Việt Nam về công tác báo cáo thống kê hàng tháng.

Yêu cầu BHXH các tỉnh, thành phố nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phản ánh về Bảo hiểm xã hội Việt Nam để được hướng dẫn./.
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HƯỚNG DẪN CÁCH GHI BIỂU SỐ 01BC
1. Mục đích: Theo dõi tiến độ thu bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế, công tác chi trả các chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp và mức chi phí khám chữa bệnh bảo hiểm y tế hàng tháng của Ngành, phục vụ sự quản lý điều hành của Tổng Giám đốc trong tháng đồng thời là cơ sở báo cáo Chính phủ và Ban Bí thư - Trung ương.

2. Nội dung biểu mẫu báo cáo
Kết cấu của biểu mẫu gồm 131 chỉ tiêu được chia ra thành 2 phần chính là Các chỉ tiêu thu gồm 20 chỉ tiêu, Các chỉ tiêu chi gồm có 111 chỉ tiêu và phần thuyết minh ngoài bảng.

Biểu có 5 cột gồm:

Cột A Tên các chỉ tiêu: Ghi tên các chỉ tiêu thống kê cần thu thập tổng hợp số liệu.

Cột B Mã số các chỉ tiêu: Các chỉ tiêu được ghi thành mã số.

Cột 1: Số cuối kỳ trước: Là số liệu cột 3 của báo cáo tháng trước ghi vào cột 1 của báo cáo kỳ này. Lưu ý tháng 01 hàng năm, các chỉ tiêu về số tiền không ghi, các chỉ tiêu về số người tham gia BHXH, BHTN ghi số người đơn vị quản lý thu thời điểm 31/12 năm trước, số người tham gia BHYT ghi số người có thẻ BHYT cấp năm trước còn hạn sử dụng sang năm báo cáo. Chỉ tiêu số người hưởng hưu trí và trợ cấp hàng tháng ghi số người đơn vị quản lý chi trả thời điểm 31/12 năm trước. Không ghi số người hưởng các chế độ một lần.
Cột 2: Số phát sinh trong tháng: Số liệu các chỉ tiêu phát sinh trong tháng (phát sinh tăng trừ (-) phát sinh giảm trong tháng báo cáo, nếu số phát sinh giảm lớn hơn số phát sinh tăng thì ghi số âm).

Ví dụ: - Số người đóng BHXH bắt buộc trong tháng báo cáo tăng 100 người và số người giảm đóng BHXH bắt buộc trong tháng do chuyển hưởng BHXH và chuyển đi tỉnh khác 55 người; Chỉ tiêu mã số 03 số người tại cột 2 số phát sinh trong tháng ghi số 45 (tăng 45=100-55).

Ví dụ: - Số người hưởng lương hưu hàng tháng từ nguồn ngân sách nhà nước bảo đảm trong tháng giảm 5 người thôi hưởng (chuyển đi tỉnh khác, chết…), số người tăng hưởng 1 người do tỉnh khác chuyển đến. Chỉ tiêu số người hưởng hàng tháng mã số 25 cột 2 số phát sinh trong tháng ghi số - 4 (giảm 4 = 1-5).

Cột 3: Lũy kế đến kỳ báo cáo bằng cột 1 cộng (+) cột 2:

Tại cột này với chỉ tiêu về số tiền (thu và chi) điều ghi số tiền thu được hoặc số tiền chi trả lũy kế từ đầu năm đến kỳ báo cáo; Chỉ tiêu về số tiền nợ đọng BHXH, BHYT, BHTN phải ghi cả số nợ từ năm trước chưa thu được chuyển sang cộng lũy kế với số nợ phát sinh từ đầu năm đến kỳ báo cáo.

Đối với chỉ tiêu về số người của các chỉ tiêu thu ghi số liệu tại cột 3 số người lũy kế đến kỳ báo cáo.

Ví dụ: - Đến hết 31/12/2010 số người đóng BHXH bắt buộc đơn vị đang quản lý thu là 75.000 người, trong tháng 01/2011 số người đóng BHXH bắt buộc tăng 100 người và số người giảm đóng BHXH bắt buộc do chuyển hưởng BHXH và chuyển đi tỉnh khác 55 người; Chỉ tiêu mã số 03 số người tại cột 2 số phát sinh trong tháng ghi số 45 (tăng 45=100-55), trong báo cáo tháng 01/2011 Chỉ tiêu mã số 03 tại cột 3 Lũy kế đến kỳ báo cáo ghi số người 75.045.

Đối với chỉ tiêu về số người của các chỉ tiêu chi BHXH hàng tháng tại cột 3 ghi như sau:

Ví dụ: - Tháng 12/2010 Số người hưởng lương hưu hàng tháng từ nguồn ngân sách Nhà nước bảo đảm là 23.000, đến tháng 01/2011 số người hưởng hưu trí từ nguồn ngân sách nhà nước bảo đảm trong tháng giảm 5 người thôi hưởng (chuyển đi tỉnh khác, chết…), số người tăng hưởng 1 người do tỉnh khác chuyển đến. Chỉ tiêu chi hàng tháng mã số 25 cột 2 số phát sinh trong tháng ghi số - 4 (giảm 4 = 1-5). Trong tháng 01/2011 thực hiện chi trả lương hưu và trợ cấp 02 tháng (tháng 01 và tháng 02/2011) cho các đối tượng được hưởng chế độ BHXH, trong báo cáo tháng 01/2011 chỉ tiêu mã số 25 tại cột 3 ghi số người hưởng hàng tháng 22.996 (=23.000+1-5).

Đối với chỉ tiêu về số người của các chỉ tiêu chi BHXH một lần tại cột 3 ghi số người hưởng chế độ BHXH một lần cộng lũy kế từ đầu năm đến kỳ báo cáo.

Ví dụ: - Đến hết 31/12/2010 Số lượt người hưởng chế độ thai sản từ nguồn quỹ BHXH bảo đảm là 1.500, đến tháng 01/2011 số lượt người hưởng chế độ thai sản 40, chỉ tiêu số lượt người hưởng thai sản mã số 94 cột 2 số phát sinh trong tháng ghi số 40, tại cột 3 lũy kế đến kỳ báo cáo ghi số lượt người hưởng thai sản là 40.

Phần thuyết minh ngoài bảng (C): Thuyết minh nêu rõ lý do trong tháng nếu có sự biến động tăng giảm đột xuất về số người tham gia BHXH, BHTN, BHYT, số tiền thu, số nợ đọng hoặc các chi phí khám chữa bệnh BHYT…

3. Hướng dẫn cách ghi các chỉ tiêu trong biểu mẫu và trách nhiệm lập báo cáo:
3.1. Phòng Thu:
Trên cơ sở báo cáo số liệu theo các chỉ tiêu thu (I) của BHXH các quận, huyện chốt số liệu vào ngày cuối cùng của tháng báo cáo, Giám đốc BHXH quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh ký đóng dấu vào báo cáo và gửi về Phòng thu trước ngày 02 của tháng sau tháng báo cáo, phòng Thu chốt số liệu vào ngày cuối cùng của tháng báo cáo và tổng hợp số liệu thu toàn tỉnh theo các chỉ tiêu thu. Nguồn số liệu được lấy từ việc kết chuyển số liệu của chương trình phần mềm quản lý thu SMS, MISBHYT, THE01 đến ngày cuối cùng của tháng báo cáo, đối với BHXH quận huyện chưa sử dụng các phần mềm quản lý thu thì tổng hợp số liệu từ các sổ sách theo quy định tại Quyết định số 902/QĐ-BHXH ngày 26/7/2007, Quyết định số 1333/QĐ-BHXH ngày 21/02/2008 và Công văn số 1615/BHXH-CSXH ngày 02/6/2009. Trưởng phòng thu ký xác nhận và chuyển phòng Kế hoạch - Tài chính trước ngày 4 tháng sau tháng báo cáo.

Cách ghi nội dung các chỉ tiêu thu:

I. Các chỉ tiêu thu:

I.1. Chỉ tiêu BHXH bắt buộc:

Chỉ tiêu số người tham gia BHXH bắt buộc

+ Cột 2 ghi số lao động tham gia BHXH bắt buộc (tăng - giảm) trong tháng (tăng mới…; các đối tượng giảm: chuyển hưởng chế độ BHXH, chuyển đi địa phương khác, đơn vị giải thể… theo Luật định và các văn bản hướng dẫn công tác thu BHXH);

+ Cột 3 ghi tổng số người đến cuối tháng báo cáo (bằng số người cuối kỳ trước cộng số lao động tăng đóng trong tháng trừ số lao động giảm đóng trong tháng (cột 3 = cột 1 + cột 2).
Chỉ tiêu số tiền thu BHXH bắt buộc:

+ Cột 2 ghi số tiền BHXH bắt buộc đã thu được trong tháng báo cáo (kể cả số ghi thu 2% đã được quyết toán).

+ Cột 3 ghi số tiền BHXH bắt buộc đã thu được từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).
I.2. Chỉ tiêu BHXH tự nguyện:

Chỉ tiêu số người tham gia BHXH tự nguyện:

+ Cột 2 ghi số lao động đóng BHXH tự nguyện (tăng - giảm) trong tháng nếu số người giảm lớn hơn số người tăng thì ghi số âm.

- Số người tăng trong tháng gồm những người đăng ký tham gia mới trong tháng.

- Số người giảm trong tháng gồm những người ngừng tham gia (do hết thời hạn nộp tiền nhưng không nộp, di chuyển hoặc giải quyết chế độ BHXH…).

+ Cột 3 ghi tổng số người đến ngày cuối cùng của tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2). Lưu ý khi tổng hợp chỉ tiêu số người đóng BHXH tự nguyện bao gồm: số người đóng tiền phát sinh trong tháng cộng (+) với số người đã đăng ký phương thức đóng (hàng tháng, 3 tháng, 6 tháng) nhưng kỳ này chưa đóng hoặc chưa đến hạn đóng, chưa có đơn xin thôi đóng hoặc hưởng một lần trừ (-) số người giảm trong tháng.

Chỉ tiêu số tiền thu BHXH tự nguyện:

+ Cột 2: ghi số tiền BHXH tự nguyện đã thu trong tháng;

+ Cột 3: ghi số tiền BHXH tự nguyện đã thu từ đầu năm đến hết tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).
I.3. Chỉ tiêu Bảo hiểm thất nghiệp

Chỉ tiêu số người tham gia Bảo hiểm thất nghiệp: cách ghi tương tự như chỉ tiêu số người tham gia BHXH bắt buộc.

Chỉ tiêu số tiền thu bảo hiểm thất nghiệp:

+ Cột 1: ghi số tiền đã thu BHTN cuối kỳ trước (cột 1 = cột 3 của báo cáo tháng trước);

+ Cột 2: ghi số tiền BHTN đã thu trong tháng;

+ Cột 3: ghi số tiền BHTN đã thu từ đầu năm đến hết tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).
Lưu ý, số tiền đã thu BHTN trên chưa bao gồm số tiền 1% do NSTW hỗ trợ.
I.4. Chỉ tiêu BHYT:

Chỉ tiêu số người đóng BHYT mã số 10: gồm tất cả đối tượng tham gia BHYT theo quy định tại điều 12 Luật BHYT.

+ Cột 2 ghi số người đóng BHYT (tăng - giảm) trong tháng.

+ Cột 3 ghi tổng số người tham gia BHYT (cột 3 = cột 1 + cột 2).

Lưu ý khi tổng hợp chỉ tiêu số người tham gia BHYT bao gồm cả số người có thẻ BHYT đã phát hành từ những năm trước nhưng còn hạn sử dụng đến cuối tháng báo cáo.

Chỉ tiêu số tiền thu BHYT:

+ Cột 1: ghi tổng số tiền đã thu BHYT cuối tháng trước (cột 1 = cột 3 của báo cáo tháng trước); riêng tháng 1 không ghi.

+ Cột 2: ghi tổng số tiền đã thu BHYT phát sinh trong tháng;

+ Cột 3: ghi tổng số tiền đã thu BHYT đến hết tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).

Lưu ý: - Số tiền đã thu BHYT trên chưa bao gồm số tiền NSTW hỗ trợ cho HSSV và đóng BHYT cho đối tượng ốm dài ngày;
I.5. Chỉ tiêu thu tiền lãi và phạt chậm đóng BHXH, BHYT, BHTN:

+ Cột 2 ghi số tiền thu lãi phạt chậm đóng BHXH, BHYT, BHTN (nếu có) trong tháng báo cáo; cột 3 ghi lũy kế số tiền thu lãi phạt chậm đóng.

I.6. Chỉ tiêu Tổng số tiền nợ: (Bằng số tiền nợ BHXH, BHTN, BHYT).

+ Cột 2 ghi số tiền nợ phát sinh (tăng trong tháng - số tiền giảm nợ trong tháng (số tiền nợ đã thu hồi được)).

+ Cột 3 ghi số tiền còn nợ đến cuối tháng báo cáo.

1. Chỉ tiêu số tiền nợ BHXH: Ghi số tiền nợ BHXH theo thời gian nợ:

- Nợ từ 2 tháng đến < 6 tháng.

- Nợ ≥ 6 tháng.

2. Chỉ tiêu số tiền nợ BHTN:

3. Chỉ tiêu số tiền nợ BHYT: Ghi số tiền nợ BHYT Lưu ý số tiền nợ BHYT không tính số NS Trung ương hỗ trợ đóng và số tiền ghi thu (Số tiền mua thẻ BHYT cho các đối tượng hưởng lương hưu và trợ cấp BHXH bắt buộc nguồn ngân sách và nguồn quỹ, đối tượng hưởng lương hưu và trợ cấp BHXH tự nguyện và mua thẻ cho người lao động bị thất nghiệp).
3.2. Phòng Kế hoạch - Tài chính:
Phòng Kế hoạch tài chính tổng hợp các số liệu chi BHXH hàng tháng

Nguồn số liệu: Căn cứ vào biểu mẫu số 3A-CBH Báo cáo tăng giảm chi BHXH hàng tháng do NSNN đảm bảo; biểu 3B-CBH Báo cáo tăng giảm chi BHXH hàng tháng do quỹ BHXH đảm bảo; biểu 4A-CBH Báo cáo chi lương hưu, trợ cấp do NSNN đảm bảo; biểu 4B-CBH Báo cáo chi lương hưu, trợ cấp do quỹ BHXH đảm bảo; Các biểu tổng hợp chi BHXH tự nguyện; chi bảo hiểm thất nghiệp để tổng hợp số liệu báo cáo. Số liệu lấy số thực chi trong tháng báo cáo.

Mục đích tổng hợp số đối tượng hưởng các chế độ BHXH, BHTN hàng tháng và một lần; số tiền chi trả các chế độ trong tháng báo cáo và số tiền chi trả từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo, phục vụ công tác chỉ đạo điều hành của lãnh đạo trong công tác thực hiện chính sách chi trả các chế độ BHXH, BHTN cho các đối tượng được hưởng.

II. Các chỉ tiêu chi
II.1. Các chỉ tiêu chi BHXH từ NSNN:
II.1.1. Chỉ tiêu chi hàng tháng:
Các chỉ tiêu số người hưởng lương hưu và trợ cấp BHXH hàng tháng (chi tiết theo từng chỉ tiêu): thống kê số người hưởng chế độ hưu trí BHXH hàng tháng từ nguồn ngân sách Nhà nước bao gồm: Hưu quân đội, hưu viên chức, hưu cán bộ xã. Trợ cấp hàng tháng từ nguồn ngân sách nhà nước bao gồm: Công nhân cao su, Mất sức lao động, Trợ cấp 91 và trợ cấp 613, TNLĐ BNN, người phục vụ người bị TNLĐ BNN, Định suất tuất cơ bản và định suất tuất nuôi dưỡng.

Các chỉ tiêu số tiền chi lương hưu và trợ cấp hàng tháng (chi tiết theo từng loại chỉ tiêu):

+ Cột 2 ghi số tiền chi lương hưu và trợ cấp BHXH trong tháng báo cáo.

+ Cột 3 ghi tổng số tiền chi lương hưu BHXH cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2). Lưu ý trong số tiền chi lương hưu thống kê cả số tiền trợ cấp khu vực hàng tháng cho đối tượng này.
II.1.2. Chi chế độ một lần:
Chỉ tiêu số người hưởng các chế độ BHXH một lần: thống kê số người hưởng các chế độ BHXH một lần từ nguồn ngân sách Nhà nước bao gồm: mai táng phí; Tuất một lần; trợ cấp khu vực một lần; Trang cấp dụng cụ chỉnh hình.

+ Cột 2 ghi số người hưởng các chế độ một lần tăng trong tháng báo cáo. (không có số giảm).

+ Cột 3: ghi tổng số người hưởng các chế độ một lần cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).

Chỉ tiêu số tiền chi các chế độ một lần:

+ Cột 2 ghi số tiền chi các chế độ một lần trong tháng báo cáo.

+ Cột 3 ghi tổng số tiền chi các chế độ một lần cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).

II.2. Các chỉ tiêu chi BHXH từ quỹ BHXH
II.2.1. Quỹ hưu trí tử tuất:
Thống kê số người hưởng lương hưu và trợ cấp hàng tháng do quỹ BHXH đảm bảo bao gồm: Hưu quân đội, hưu viên chức, trợ cấp cán bộ xã, trợ cấp tuất cơ bản, trợ cấp tuất nuôi dưỡng

Thống kê các chỉ tiêu số tiền chi lương hưu và trợ cấp hàng tháng (chi tiết theo từng chỉ tiêu).

Thống kê các chỉ tiêu số người hưởng trợ cấp một lần bao gồm: chi BHXH một lần (Điều 55), trợ cấp trên 25, 30 năm (Điều 54), trợ cấp khu vực một lần, trợ cấp mai táng phí cho người chết, trợ cấp tuất một lần, trang cấp dụng cụ chỉnh hình.

Thống kê các chỉ tiêu số tiền chi trợ cấp một lần (chi tiết theo từng chỉ tiêu).

II.2.2. Quỹ Tai nạn lao động - Bệnh nghề nghiệp:
Thống kê số người hưởng trợ cấp TNLĐ - BNN và người phục vụ người bị TNLĐ-BNN hàng tháng; thống kê số tiền chi trợ cấp hàng tháng chi tiết theo từng chỉ tiêu.

Thống kê số người hưởng trợ cấp TNLĐ - BNN một lần số người được trợ cấp dưỡng sức phục hồi sức khỏe sau TNLĐ - BNN; thống kê số tiền chi trợ cấp một lần chi tiết theo các chỉ tiêu.

II.2.3. Quỹ ốm đau - thai sản:
Thống kê số lượt người hưởng trợ cấp ốm đau, thai sản, dưỡng sức phục hồi sức khỏe sau ốm đau thai sản; số tiền chi trợ cấp được ghi chi tiết theo các chỉ tiêu.

II.3. Chỉ tiêu chi BHXH tự nguyện:
Chỉ tiêu số người hưởng chế độ hàng tháng: thống kê số người hưởng hưu trí hàng tháng và số định suất tuất hưởng trợ cấp hàng tháng.

Chỉ tiêu số tiền chi chế độ hàng tháng:

Chỉ tiêu số người hưởng chế độ một lần: thống kê số người hưởng một lần bao gồm: Hưởng BHXH một lần, trợ cấp khu vực một lần, mai táng phí, tử tuất một lần.

Chỉ tiêu số tiền chi chế độ một lần (ghi chi tiết từng chỉ tiêu):

II.4. Chỉ tiêu chi Bảo hiểm thất nghiệp:
Chỉ tiêu số người hưởng trợ cấp thất nghiệp: lưu ý khi thống kê số người hưởng trợ cấp thất nghiệp hàng tháng: một đối tượng được hưởng trợ cấp thất nghiệp loại hoặc 3 hoặc 6 hoặc 9 hoặc 12 tháng chỉ tính là một người; hoặc người đang hưởng trợ cấp thất nghiệp hàng tháng chuyển sang hưởng trợ cấp thất nghiệp một lần chỉ thống kê là một người.

+ Cột 2: chỉ ghi số người hưởng trợ cấp thất nghiệp tăng mới trong tháng (chỉ tiêu này không có số người giảm hưởng trong tháng).

+ Cột 3: ghi tổng số người hưởng trợ cấp thất nghiệp cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).

Chỉ tiêu số tiền chi trợ cấp thất nghiệp ghi số tiền chi thực tế trong tháng tại cột 2; cột 3 ghi số tiền chi trợ cấp thất nghiệp cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo.

Thống kê số người được hỗ trợ học nghề, hỗ trợ tìm việc làm

+ Cột 2: ghi số người hưởng hỗ trợ học nghề, hỗ trợ tìm việc làm tăng mới trong tháng (chỉ tiêu này không có số người giảm hưởng trong tháng).

+ Cột 3: ghi tổng số người hưởng hỗ trợ học nghề, hỗ trợ tìm việc làm cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).

Thống kê chỉ tiêu số tiền chi hỗ trợ học nghề, hỗ trợ tìm việc làm theo số tiền thực chi.

3.2. Phòng Giám định BHYT:
II.5. Chỉ tiêu chi khám chữa bệnh BHYT:
Hàng tháng Phòng Giám định BHYT tổng hợp số liệu theo các chỉ tiêu B5, chuyển phòng KHTC tổng hợp trước ngày 04.

Nguồn số liệu ghi các chỉ tiêu chi KCB này: Phòng giám định BHYT căn cứ vào biểu mẫu số 25a-TH/BHYT “Tổng hợp chi phí KCB BHYT ngoại trú”, biểu mẫu số 26a-TH/BHYT “Tổng hợp chi phí KCB BHYT nội trú”, Ban hành kèm theo Quyết định số 160/QĐ-BHXH ngày 14/2/2011 do các cơ sở KCB lập.

1. Chỉ tiêu số lượt người khám chữa bệnh BHYT: thống kê số lượt người KCB ngoại trú và số lượt người điều trị nội trú tại các cơ sở KCB có ký hợp đồng KCB với BHXH:

+ Cột 1 bằng số liệu cột 3 báo cáo tháng trước.

+ Cột 2 ghi số phát sinh trong tháng báo cáo.

+ Cột 3 ghi số lượt KCB BHYT ngoại trú và số lượt bệnh nhân có thẻ BHYT điều trị nội trú cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo.

2. Chỉ tiêu số tiền chi khám chữa bệnh BHYT:

+ Cột 2 ghi số tiền chi KCB BHYT trong tháng báo cáo.

+ Cột 3 ghi tổng số tiền chi KCB BHYT cộng dồn từ đầu năm đến cuối tháng báo cáo (cột 3 = cột 1 + cột 2).

Đến ngày 15 tháng thứ 2 sau quý báo cáo phòng giám định BHYT của BHXH các tỉnh, thành phố tổng hợp số liệu quyết toán chi phí KCB BHYT của toàn tỉnh chuyển phòng KHTC tổng hợp theo các chỉ tiêu sau và gửi về Ban KHTC trước ngày 17 tháng thứ 2 sau quý báo cáo:
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Các chỉ tiêu được qui định theo mã số từ 01 đến 131 trong quá trình lập báo cáo, người lập phải phản ánh đúng các chỉ tiêu theo mã số không được tự ý thêm bớt mã số, nếu có vấn đề gì vướng mắc có thể ghi ở ngoài bảng.

Phòng Kế hoạch Tài chính tổng hợp số liệu của phòng Thu, và số liệu chi BHXH, BHTN, BHYT lập báo cáo về tình hình thu, chi quỹ BHXH, BHTN, BHYT trình Giám đốc BHXH tỉnh, thành phố ký, đóng dấu gửi về Ban Kế hoạch - Tài chính Bảo hiểm xã hội Việt Nam. Yêu cầu Giám đốc BHXH các tỉnh thành phố nghiêm chỉnh thực hiện báo cáo đúng thời gian qui định. Gửi qua Email: thongkevss@yahoo.com.vn trước ngày 5 tháng sau tháng báo cáo. 

Mọi vấn đề vướng mắc phản ánh về Ban KHTC BHXH VN số ĐT: 0439361749./.

