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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 190/CT-KK-KTT ngày 01/06/2011 của Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu về vướng mắc thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng chả cá. Về vấn đề này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.7 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: 

“2.7. Thực phẩm tươi sống; lâm sản chưa qua chế biến ở khâu kinh doanh thương mại, trừ gỗ, măng và các sản phẩm quy định tại điểm 1 mục II phần A Thông tư này.

Thực phẩm tươi sống gồm các loại thực phẩm chưa được làm chín hoặc chế biến thành sản phẩm khác, chỉ sơ chế dưới dạng làm sạch, bóc vỏ, cắt lát, đông lạnh, phơi khô mà qua sơ chế vẫn còn là thực phẩm tươi sống như thịt gia súc, gia cầm, tôm, cua, cá và các sản phẩm thuỷ sản, hải sản khác” áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.

Tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

“Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1,2 Mục II, Phần B Thông tư này”.

Theo trình bày trong công văn của Cục Thuế, Công ty cổ phần thuỷ sản Bạc Liêu sản xuất mặt hàng chả cá theo quy trình như sau: Thu mua cá → phân loại → cắt đầu, bỏ nội tạng → rửa → tách thịt → lọc thịt cá (để thịt cá trắng hơn) → xay → vắt → điều chỉnh độ ẩm theo yêu cầu của khách hàng → tạo lốc 10 kg → cấp đông    → đóng thùng.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, mặt hàng chả cá theo quy trình nêu trên là sản phẩm đã qua chế biến áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC- TCT (2);
- Website Tổng cục Thuế
- Lưu VT, CS(3).
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