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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hải Phòng;
- Công ty CP dịch vụ thương mại đầu tư Thái Anh.
(Đ/c: Số 437 Đà Nẵng, Q. Ngô Quyền, TP. Hải Phòng)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0107/CV ngày 01/7/2011 của Công ty cổ phần dịch vụ thương mại đầu tư Thái Anh phản ánh sự không thống nhất khi giải quyết thủ tục hải quan giữa các Chi cục Hải quan cửa khẩu thuộc Cục Hải quan TP. Hải Phòng đối với hàng hóa xuất khẩu đóng ghép container tại bãi cảng. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về địa điểm thu gom hàng lẻ:

Tại Điều 62, 63, 64 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục thành lập địa điểm thu gom hàng lẻ ở nội địa (CFS) thuộc thẩm quyền quyết định của Tổng cục Hải quan; Đối với các địa điểm thu gom hàng lẻ nằm trong cảng biển quốc tế thuộc địa bàn giám sát của Chi cục hải quan, căn cứ quy hoạch cảng biển, doanh nghiệp kinh doanh cảng xác định địa điểm (kho, bãi) thu gom hàng lẻ và thông báo cho Chi cục hải quan cửa khẩu để tổ chức giám sát theo quy định.

2. Về thủ tục hải quan đối với các lô hàng xuất khẩu đưa vào khu vực kho, bãi CFS tại nội địa hay trong cảng yêu cầu thực hiện theo đúng hướng dẫn tại Điều 47 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

3. Về giám sát hải quan:

Hàng hóa xuất khẩu đã làm thủ tục hải quan hoặc chờ làm thủ tục hải quan phải được đưa vào đúng khu vực thu gom hàng lẻ trong cảng biển quốc tế đã được doanh nghiệp kinh doanh kho, bãi xác định và thông báo cho Chi cục Hải quan cửa khẩu. Việc giám sát hải quan thực hiện theo quy định tại Quyết định 1635/QĐ-TCHQ ngày 16/7/2010 và 3075/QĐ-TCHQ ngày 26/11/2010 của Tổng cục Hải quan.

4. Về giám sát container rỗng đưa ra khu vực cảng:

Căn cứ quy định khoản 2 Điều 18 tại Quyết định 1635/QĐ-TCHQ ngày 16/7/2010 của Tổng cục Hải quan, khi đưa container rỗng ra khỏi khu vực cảng, doanh nghiệp/người vận tải chỉ xuất trình Phiếu mượn vỏ container/Phiếu giao container cho Bộ phận văn phòng Đội giám sát để kiểm tra, đối chiếu.

Đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng chỉ đạo các Chi cục Hải quan cửa khẩu thống nhất thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, t/p: Để thực hiện;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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