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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Luật An toàn thực phẩm (ATTP) chính thức có hiệu lực từ ngày 1 tháng 7 năm 2011 và bao gồm nhiều điểm mới như: trách nhiệm đầu tiên thuộc về nhà sản xuất và kinh doanh thực phẩm; quản lý ATTP phải dựa trên các quy chuẩn kỹ thuật; quản lý ATTP phải được thực hiện trên toàn bộ quá trình từ sản xuất đến kinh doanh trên cơ sở phân tích nguy cơ; quản lý ATTP phải được thực hiện trong suốt quá trình sản xuất; quản lý ATTP phải phân công phân cấp và phối hợp liên ngành và quản lý ATTP phải đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội.

Với vai trò là cơ quan Liên Hợp Quốc hàng đầu có chuyên môn và năng lực về thú y, ngày 23/6/2011, Tổ chức Lương thực và Nông nghiệp Liên Hiệp Quốc (FAO) đã gửi thư tới Vụ Hợp tác quốc tế - Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc đồng ý phê duyệt dự án “Tăng cường thú y cộng đồng thông qua việc hỗ trợ triển khai luật ATTP mới và tăng cường hệ thống giám sát, giảm thiểu các nguy cơ về ngộ độc thực phẩm và bệnh truyền lây giữa người và động vật” (UNJP/VIE/047/UNJ) nhằm hỗ trợ cho công tác quản lý nhà nước về ATTP trong giai đoạn triển khai áp dụng Luật ATTP mới tại Việt Nam.

1. Mục tiêu dự án:

Xây dựng năng lực thực hiện Luật an toàn thực phẩm mới trong công tác quản lý các sản phẩm động vật, giám sát các mầm bệnh từ thực phẩm và động vật lây nhiễm sang người thông qua việc rà soát, cập nhật và đưa ra các khuyến cáo để thống nhất các văn bản quản lý về ATTP dưới luật và củng cố một số phòng thử nghiệm ATTP (văn kiện dự án được gửi đính kèm).

2. Cơ quan thực hiện dự án:

- Cơ quan chủ quản: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Cơ quan thực hiện dự án: Cục Thú y - Bộ Nông nghiệp và PTNT

3. Thời gian: 09 tháng (từ 1/4/2011 đến 31/12/2011)

4. Tổng vốn của dự án: 453,600 USD do FAO tài trợ.

Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và đưa dự án nêu trên vào danh mục dự án xin tài trợ chính thức của tổ chức FAO.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP;
- Các Bộ: TC, TP, NG;
- Lưu: VT, HTQT (VTHH).
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