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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Phúc đáp Công văn số 4291/VPCP-KTN ngày 28 tháng 6 năm 2011 của Văn phòng Chính phủ về việc đầu tư xây dựng trạm bơm Yên Nghĩa theo hình thức hợp đồng BT, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Dự án đầu tư xây dựng công trình trạm bơm tiêu Yên Nghĩa nhằm phục vụ tiêu thoát nước cho khu vực nội thành thành phố Hà Nội là cần thiết và cấp bách, phù hợp với quy hoạch tiêu nước hệ thống sông Nhuệ đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 937/QĐ-TTg ngày 01/7/2009.

Tổng kinh phí thực hiện hoàn chỉnh dự án trên từ nay đến năm 2015 là rất lớn, nếu chỉ dựa vào nguồn vốn ngân sách cấp hàng năm để thực hiện sẽ gặp rất nhiều khó khăn, thời gian thi công kéo dài không phát huy được hiệu quả của dự án. Vì vậy, việc huy động các nguồn vốn khác để thực hiện dự án và sớm đưa vào công trình vào sử dụng là phù hợp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất với đề xuất của Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội đầu tư xây dựng trạm bơm Yên Nghĩa theo hình thức BT. Tuy nhiên, trạm bơm Yên Nghĩa là dự án có quy mô lớn và tính chất kỹ thuật phức tạp, đòi hỏi các nhà thầu xây dựng phải có năng lực, kinh nghiệm trong việc thi công các công trình có quy mô, tính chất tương tự. Vì vậy, Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội cần lựa chọn Nhà thầu xây dựng và Nhà thầu tư vấn giám sát có đủ năng lực, kinh nghiệm theo đúng quy định để thực hiện dự án đảm bảo chất lượng.

Đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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