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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên.
Trả lời công văn số 744/CT-TNCN ngày 23/6/2011 của Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với nhân viên của nhà đầu tư nước ngoài - China Metallugical Group Corporation (sau đây gọi là MCC), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Khoản 2 và 3, Điều 5 (Cơ sở thường trú), Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam - Trung Quốc (sau đây gọi là Hiệp định) quy định như sau:
“2. Thuật ngữ “cơ sở thường trú '' chủ yếu bao gồm:
(a) trụ sở điều hành;
(b) chi nhánh;
(c) văn phòng,
(d) nhà máy;
(e) xưởng
(f) mỏ, giếng dầu hoặc khí, mỏ đá hoặc bất kỳ địa điểm khai thác tài nguyên thiên nhiên nào khác. 
3. Thuật ngữ “cơ sở thường trú” cũng bao gồm:
(a) địa điểm xây dựng, công trình xây dựng, lắp ráp hoặc lắp đặt hoặc các hoạt động giám sát liên quan đến các công trình, địa điểm trên, nhưng chỉ khi địa điểm, công trình hoặc các hoạt động đó kéo dài trong giai đoạn trên sáu tháng;
...”
Theo quy định trên, MCC thực hiện hợp đồng EPC 01# thuộc dự án mở rộng sản xuất giai đoạn II - Công ty Gang thép Thái Nguyên (sau đây gọi là Hợp đồng) với Công ty Cổ phần Gang thép Thái Nguyên có tổng thời gian là 30 tháng (trên 6 tháng) nên việc thực hiện Hợp đồng tạo thành cơ sở thường trú của MCC tại Việt Nam.
- Về nghĩa vụ thuế TNCN của các chuyên gia và người lao động Trung Quốc (sau đây gọi là người lao động Trung Quốc) từ thu nhập làm công tại Việt Nam, khoản 2, Điều 15 (Hoạt động dịch vụ cá nhân phụ thuộc) của Hiệp định quy định như sau:
“ 2. Mặc dù có các quy định tại khoản 1, tiền công do một đối tượng cư trú của một Nước ký kết thu được từ lao động làm công tại Nước ký kết kia sẽ chỉ bị đánh thuế tại Nước ký kết thứ nhất nếu:
(a) người nhận tiền công có mặt tại Nước ký kết kia trong một khoản thời gian hoặc nhiều khoảng thời gian gộp lại không quá 183 ngày trong năm dương lịch liên quan; và
(b) chủ lao động hoặc đối tượng đại diện chủ lao động trả tiền công lao động không phải là đối tượng cư trú của Nước ký kết kia; và
(c) số tiền công không phải phát sinh tại một cơ sở thường trú hoặc cơ sở cố định mà đối tượng chủ lao động có tại Nước ký kết kia.”
Theo quy định trên, thu nhập của người lao động Trung Quốc từ công việc làm công tại Việt Nam sẽ chỉ chịu thuế TNCN tại Trung Quốc (được miễn thuế TNCN tại Việt Nam) nếu cả 3 điều kiện (a), (b) và (c) nêu trên đồng thời được thỏa mãn.
Tuy nhiên, do việc thực hiện Hợp đồng đã tạo thành cơ sở thường trú của MCC (với tư cách là chủ lao động của người lao động Trung Quốc) tại Việt Nam theo quy định tại khoản 2 và 3, Điều 5, Hiệp định nêu trên nên điều kiện (c) đã không được thoả mãn. Do vậy, thu nhập của người lao động Trung Quốc (mặc dù không phải là đối tượng cư trú của Việt Nam) từ việc thực hiện dự án mở rộng gang thép Thái Nguyên sẽ phải chịu thuế TNCN tại Việt Nam theo quy định của nội luật Việt Nam (Luật Thuế TNCN và các văn bản hướng dẫn). Trường hợp người lao động Trung Quốc đã nộp thuế TNCN tại Trung Quốc thì đề nghị Cơ quan thuế Trung Quốc hoàn lại số thuế TNCN đã nộp.
Đề nghị Cục Thuế yêu cầu MCC tự kê khai (và tự chịu trách nhiệm về việc kê khai này) về thu nhập của người lao động Trung Quốc liên quan đến dự án mở rộng gang thép Thái Nguyên (theo quy định tại Điều 9, Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006). Sau khi đã có được thông tin do nhà thầu Trung Quốc cung cấp, trường hợp thấy có nghi ngờ đối với việc kê khai thu nhập của người lao động Trung Quốc, Cục Thuế có thể đề nghị Tổng cục Thuế (Vụ HTQT) tiến hành trao đổi thông tin với Cơ quan thuế Trung Quốc theo quy định tại Điều 26 (Trao đổi thông tin), Hiệp định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và hướng dẫn MCC và Công ty Cổ phần Gang thép Thái Nguyên (TISCO) thực hiện. Yêu cầu Cục Thuế thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này./.
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