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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần thương mại và xây dựng Thành Hiếu
Địa chỉ: 13/3 KP2 Huỳnh Tấn Phát, P. Phú Thuận, Quận 7, TP. HCM 
Mã số thuế: 0302992907


 

Trả lời văn bản số 03.TH.2011/CV ngày 30/6/2011 của Công ty về kê khai thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với khoản đầu tư vốn và khoản chi bồi thường, tiếp theo công văn số 4889/CT-TTHT ngày 14/6/2011, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ tiết d.1 khoản 4 điều 14 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế quy định nơi nộp hồ sơ khai thuế TNCN như sau: “Đối với đơn vị trả thu nhập là tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh: nộp hồ sơ khai thuế tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh.”

- Căn cứ tiết a điểm 2.1.4 mục II Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) quy định nơi nộp hồ sơ khai thuế tháng hoặc quý và hồ sơ quyết toán thuế: “Đối với đơn vị trả thu nhập là tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh: nộp hồ sơ khai thuế tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh.”

- Căn cứ điểm 2.29 mục IV phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế: “Các khoản tiền phạt về vi phạm hành chính bao gồm: vi phạm luật giao thông, vi phạm chế độ đăng ký kinh doanh, vi phạm chế độ kế toán thống kê, vi phạm pháp luật về thuế và các khoản phạt về vi phạm hành chính khác theo quy định của pháp luật.” 

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty chi trả tiền cho cá nhân về khoản đầu tư vốn thì thực hiện khấu trừ thuế TNCN, nộp hồ sơ khai thuế và nộp tiền thuế vào ngân sách nhà nước cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý (Chi Cục thuế Quận 7).

Số tiền bồi thường do Công ty vi phạm hợp đồng nếu có đầy đủ hồ sơ, chứng từ hợp pháp theo quy định được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế Thu nhập doanh nghiệp. 

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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