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	Kính gửi:
	Tổng Công ty Lắp máy Việt Nam.
(124 Minh Khai, Q. Hai Bà Trưng, TP. Hà Nội).


 

Trả lời công văn số 1238/TCT-CNLMHD ngày 6/7/2011, số 1266/TCT-CNLMHD ngày 8/7/2011 của Tổng Công ty Lắp máy Việt Nam, về việc giải tỏa cưỡng chế đối với 14 tờ khai của Lilama thuộc quyết định 35/QĐ-AĐ ấn định thuế đối với mặt hàng gạch, vữa, bê tông chịu lửa nhập khẩu Dự án nhà máy xi măng Thái Nguyên; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điều 41 Luật Quản lý thuế quy định “Người nộp thuế phải nộp số thuế ấn định theo thông báo của cơ quan quản lý thuế. Trường hợp không đồng ý với số thuế do cơ quan quản lý thuế ấn định thì người nộp thuế vẫn phải nộp số thuế đó, đồng thời có quyền yêu cầu cơ quan quản lý thuế giải thích hoặc khiếu nại, khởi kiện về việc ấn định thuế”.
Điều 48 Luật Quản lý thuế quy định “Trong thời gian giải quyết khiếu nại, khởi kiện của người nộp thuế về số tiền thuế do cơ quan quản lý thuế tính hoặc ấn định, người nộp thuế vẫn phải nộp đủ số tiền thuế đó, trừ trường hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định tạm đình chỉ thực hiện quyết định tính thuế, quyết định ấn định thuế của cơ quan quản lý thuế.”
Căn cứ quy định nêu trên, yêu cầu Công ty khẩn trương nộp đủ tiền thuế theo quyết định ấn định thuế của cơ quan Hải quan vào ngân sách nhà nước. Nếu quá 90 ngày kể từ ngày hết hạn nộp thuế, công ty chưa nộp thuế thì sẽ bị cưỡng chế theo Điều 93 Luật Quản lý thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng Công ty Lắp máy Việt Nam biết và thực hiện.
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