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V/v kê khai nộp thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 25 tháng 07 năm 2011


 

	Kính gửi: 
	Công ty TNHH NEW HOPE TP.HCM
(Địa chỉ: KCN Vĩnh Lộc, Q. Tân Bình, TP.HCM)


Trả lời công văn số 04/TVNH2011 đề ngày 10/06/2011 của Công ty TNHH New Hope TP.HCM đề nghị hướng dẫn về việc kê khai, nộp thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 1.3 Mục II Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính; Tiết c điểm 1 Điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn “Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện kê khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người nộp thuế.”

Phần D, Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn “Người nộp thuế kê khai, nộp thuế GTGT tại địa phương nơi sản xuất, kinh doanh”

Căn cứ vào các quy định nêu trên, trường hợp Công ty THHH New Hope TP.HCM địa chỉ tại KCN Vĩnh Lộc, Q.Tân Bình, TP.HCM do Cục Thuế TP.HCM quản lý thuế, Công ty có thuê kho chứa hàng tại các tỉnh, Thành phố: Bình Định, Đồng Nai, Cần Thơ. Các kho chứa hàng tại các địa phương trên không có chức năng kinh doanh, không bán hàng, không thu tiền mà chỉ xuất hàng cho khách hàng theo lệnh của Công ty, hóa đơn do Công ty phát hành thì Công ty thực hiện kê khai, nộp thuế tập trung tại trụ sở chính của Công ty (Cục thuế TP.HCM).

Tổng cục Thuế trả lời để Doanh nghiệp biết, liên hệ với Cục thuế để được hướng dẫn thực hiện./.
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