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Kính gửi: Bộ Công Thương (Vụ Xuất nhập khẩu).

Tổng cục Hải quan nhận được một số công văn của Hải quan địa phương báo cáo vướng mắc liên quan đến vận tải đơn không được phát hành tại nước xuất khẩu trong khuôn khổ Hiệp định ACFTA. Để có cơ sở giải quyết, Tổng cục Hải quan xin được trao đổi với Quý Bộ như sau:

OCP sửa đổi thuộc Hiệp định ACFTA và Thông tư số 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010 của Bộ Công Thương không quy định vận tải đơn phải được phát hành tại nước xuất khẩu thành viên trong trường hợp hàng hóa được xuất khẩu thẳng từ nước xuất khẩu đến nước nhập khẩu.

Để tránh xảy ra như trước đây đối với trường hợp hóa đơn phát hành bởi nước thứ ba không được quy định trong OCP và Quyết định số 12/2007/QĐ-BTM ngày 31/5/2007 của Bộ Thương mại nhưng vẫn không được chấp nhận cho hưởng ưu đãi, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công Thương cho ý kiến đối với trường hợp vận tải đơn dẫn trên có được chấp nhận cho hưởng ưu đãi theo Hiệp định ACFTA hay không khi doanh nghiệp nộp C/O mẫu E.

Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công Thương sớm có ý kiến để Tổng cục Hải quan có cơ sở hướng dẫn Hải quan địa phương thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

