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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 821/NHNT.TH&CĐKT ngày 07/06/2011 của Ngân hàng TMCP Ngoại thương (ngân hàng) phản ánh về việc ngân hàng vướng mắc trong thực hiện thông báo phát hành hóa đơn theo công văn số 1005/TCT-CS ngày 28/3/2011. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 1005/TCT-CS ngày 28/3/2011 hướng dẫn một số điểm Thông tư số 153/2010/TT-BTC về Mẫu hóa đơn của các ngân hàng, tổ chức tín dụng có tính đặc thù.

Tại khoản 1 điều 91 Luật dân sự số 33/2005/QH11 quy định về đại diện của pháp nhân như sau:

“Điều 91: Đại diện của pháp nhân

1. Đại diện của pháp nhân có thể là đại diện theo pháp luật hoặc đại diện theo ủy quyền. Người đại diện của pháp nhân phải tuân theo quy định về đại diện tại Chương VII, Phần thứ nhất của Bộ luật này”.

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội thực hiện theo đúng nội dung hướng dẫn trong công văn số 1005/TCT-CS ngày 28/3/2011 của Tổng cục Thuế hướng dẫn một số điểm Thông tư số 153/2010/TT-BTC. Khi các ngân hàng gửi thông báo phát hành hóa đơn, đề nghị Cục Thuế tiến hành nhận thông báo.

Trường hợp Tổng Giám đốc của ngân hàng đã ủy quyền bằng văn bản cho Phó tổng giám đốc phụ trách công tác kế toán tài chính chỉ đạo nội dung về kế toán (bao gồm cả hóa đơn) thì việc Phó tổng giám đốc phụ trách công tác kế toán tài chính ký thông báo phát hành hóa đơn theo ủy quyền của Tổng giám đốc gửi cơ quan thuế là phù hợp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam;
- Vụ TVQT (AC);
- Vụ PC - TCT (2);
- Website Tổng cục Thuế;
- Lưu: VT, CS (2);
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 

