	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 3550/TCHQ-TXNK
V/v vướng mắc tính thuế hàng nhập khẩu có chứa phần mềm.
	Hà Nội ngày 26 tháng 7 năm 2011


 

Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hà Nội

Trả lời công văn số 1256/HQHN-KTSTQ ngày 14/07/2011 của Cục Hải quan TP. Hà Nội về việc vướng mắc tính thuế hàng nhập khẩu có chứa phần mềm, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 4 mục I Phụ lục I Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005; điểm a khoản 4 mục I phần II Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21/05/2008 của Bộ Tài chính thì: Trị giá tính thuế của phương tiện thông tin chứa các dữ liệu hoặc phương tiện trung gian có chứa phần mềm nhập khẩu là trị giá thực thanh toán hay sẽ phải thanh toán cho phương tiện thông tin, phương tiện trung gian không bao gồm trị giá của phần mềm dùng cho các thiết bị xử lý dữ liệu mà nó chứa đựng nếu đáp ứng đủ các điều kiện nêu trên.

Trường hợp không đủ điều kiện thì trị giá tính thuế được xác định theo trình tự nguyên tắc và các phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định tại các văn bản pháp quy có hiệu lực tại thời điểm đăng ký tờ khai.

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hà Nội căn cứ hướng dẫn và các quy định nêu trên, đối chiếu với hồ sơ và các trường hợp cụ thể để xác định trị giá tính thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết và thực hiện./.
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