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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Phước
Trả lời công văn số 278/HQBP-NV ngày 06/4/2011 của Cục Hải quan tỉnh Bình Phước về việc vướng mắc trong việc ấn định thuế hàng hóa nhập khẩu của Công ty TNHH Tinh bột Bình Phước, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Luật Quản lý thuế, Luật Thuế xuất nhập khẩu, Nghị định số 85/2007/NĐ-CP, Nghị định số 106/2010/NĐ-CP, Nghị định số 87/2010/NĐ-CP của Chính phủ và các Thông tư hướng dẫn thực hiện, trường hợp của Công ty TNHH Tinh bột Bình Phước theo trình bày của Cục Hải quan tỉnh Bình Phước tại công văn số 278/HQBP-NV nêu trên phải thực hiện ấn định thuế đối với số máy móc, thiết bị thay thế đã nhập khẩu miễn thuế theo kết luận của Thanh tra Tổng cục Hải quan.
Cục Hải quan tỉnh Bình Phước có trách nhiệm trong việc theo dõi các doanh nghiệp trên địa bàn khi các doanh nghiệp này ngừng hoạt động, giải thể, phá sản; liên hệ với các cơ quan có liên quan (Ngân hàng, Tòa án... ), thực hiện các biện pháp cần thiết để thu số tiền thuế ấn định của Công ty TNHH Tinh bột Bình Phước theo quy định. Trường hợp có vướng mắc trong việc thu đòi nợ thuế, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước gửi hồ sơ và đề xuất hướng xử lý về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước được biết và thực hiện./.
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