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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Bình Dương

Bộ Xây dựng đã nhận được văn bản số 959/SXD-VP ngày 16/6/2011 của Sở Xây dựng tỉnh Bình Dương về áp dụng quy mô dân số để lập đồ án quy hoạch chung xây dựng đô thị và quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật theo Thông tư số 17/2010/TT-BXD ngày 30/9/2010 của Bộ Xây dựng hướng dẫn xác định và quản lý chi phí quy hoạch xây dựng và quy hoạch đô thị. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo Thông tư số 17/2010/TT-BXD thì quy mô dân số để xác định chi phí lập đồ án quy hoạch chung xây dựng đô thị là quy mô dân số năm quy hoạch; Chi phí lập đồ án quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật của thành phố trực thuộc Trung ương được xác định bằng cách lập dự toán nhưng tối đa là 30% của chi phí quy hoạch chung tương ứng;

Đối với đồ án quy hoạch cao độ nền và thoát nước mặt đô thị tỉnh Bình Dương đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 như nêu trong Văn bản số 959/SXD-VP, do tỉnh Bình Dương không phải là thành phố trực thuộc Trung ương nhưng nếu được cấp có thẩm quyền cho phép lập đồ án quy hoạch riêng thì chi phí có thể vận dụng Thông tư số 17/2010/TT-BXD nói trên, trong đó quy mô dân số là quy mô dân số năm quy hoạch (theo quy mô dân số dự báo của thời hạn quy hoạch- đợt đầu trong nhiệm vụ quy hoạch được phê duyệt, không phải là quy mô dân số theo tầm nhìn quy hoạch);

 Về quy mô dân số để xác định chi phí lập đồ án quy hoạch chung xây dựng đô thị Dĩ An, tỉnh Bình Dương trong Văn bản số 762/BXD-KTXD ngày 7/5/2010 của Bộ Xây dựng, Bộ Xây dựng đã có ý kiến thay thế tại Văn bản số 1048/BXD-KTXD ngày 10/6/2010.

Căn cứ ý kiến trên, Sở Xây dựng tỉnh Bình Dương tổ chức thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VP, Vụ KTQH, KTXD (M6)
	KT.BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Trần Văn Sơn


 

