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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Kon Tum

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 308/SXD-QLXD ngày 04/7/2011 của Sở Xây dựng tỉnh Kon Tum về việc hướng dẫn cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo khoản 1 Điều 4 của Thông tư số 12/2009/TT-BXD ngày 24/6/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng Hướng dẫn chi tiết về cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng thì thời gian kinh nghiệm là thời gian tính từ ngày cá nhân xin cấp chứng chỉ hành nghề chính thức tham gia hoạt động xây dựng thuộc lĩnh vực phù hợp với nội dung xin đăng ký hành nghề.

 Đối chiếu với quy định nêu trên, cá nhân trước đây đã là cán bộ công chức công tác tại cơ quan quản lý nhà nước, có thể tham gia góp ý các dự án rất khác nhau ( dự án quy hoạch, thi tuyển thiết kế kiến trúc, dự án xây dựng công trình dân dụng-công nghiệp, giao thông v.v…) nhưng không tham gia hoạt động chuyên môn ( không có đủ kinh nghiệm 5 năm thiết kế, thiết kế ít nhất 5 công trình ..) thì không đủ điều kiện để cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Kon Tum nghiên cứu thực hiện.
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