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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Thực hiện Chỉ thị số 922/CT-TTg ngày 15/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2011 và Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển nghề công tác xã hội giai đoạn 2010 - 2020 (Gọi tắt là Đề án 32), Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng kế hoạch, dự toán thực hiện Đề án phát triển nghề công tác xã hội năm 2012 như sau:

1. Yêu cầu trong xây dựng kế hoạch năm 2012
- Căn cứ Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư Liên tịch số 11/2011/TTLT/BTC-BLĐTBXH của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính về hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Đề án 32/Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch và dự toán ngân sách Trung ương hỗ trợ có mục tiêu cho các địa phương, ngân sách địa phương và viện trợ của các tổ chức quốc tế về phát triển nghề công tác xã hội năm 2011 trên địa bàn;

- Xác định cụ thể mục tiêu và nhiệm vụ các chỉ tiêu, hoạt động cụ thể của kế hoạch năm 2012 về phát triển nghề công tác xã hội và trách nhiệm của từng cơ quan trong việc tổ chức thực hiện;

- Xây dựng kế hoạch năm 2012 phải gắn kết với khả năng cân đối nguồn lực và xác định rõ ngân sách địa phương, ngân sách đề nghị trung ương hỗ trợ, viện trợ quốc tế và nguồn lực khác;

- Việc xây dựng kế hoạch phải đảm bảo tính nhất quán, đồng bộ, hệ thống và thống nhất với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương hàng năm và 5 năm.

2. Nội dung kế hoạch phát triển nghề công tác xã hội năm 2012, gồm:
a) Tập huấn, đào tạo cán bộ, nhân viên và cộng tác viên công tác xã hội trình độ trung cấp, cao đẳng và đại học công tác xã hội (nêu rõ chỉ tiêu đối với từng cấp trình độ đào tạo);

b) Xây dựng mô hình Trung tâm cung cấp dịch vụ công tác xã hội tại cấp tỉnh, cấp huyện (Số lượng mô hình, quy mô và tiến độ triển khai từng mô hình);

c) Triển khai các dịch vụ công tác xã hội trong cơ sở bảo trợ xã hội, cơ sở 05-06 và các loại hình cơ sở trợ giúp xã hội khác.

3. Nguồn kinh phí thực hiện Đề án 32
a) Ngân sách địa phương đảm bảo kinh phí thực hiện các hoạt động của Đề án 32 thuộc nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị của địa phương theo phân cấp ngân sách và quy định hiện hành;

b) Ngân sách Trung ương hỗ trợ có mục tiêu cho địa phương nhận bổ sung cân đối từ ngân sách trung ương cho các nội dung: Hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ cho đội ngũ cán bộ nhân viên công tác xã hội; Hỗ trợ xây dựng mô hình điểm Trung tâm cung cấp dịch vụ công tác xã hội.

c) Vốn ODA và các nguồn viện trợ quốc tế.

4. Tổ chức thực hiện 
Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với các Sở, ban, ngành có liên quan khẩn trương xây dựng Kế hoạch, dự toán ngân sách nhà nước thực hiện Đề án phát triển nghề công tác xã hội năm 2012 trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt và đưa vào kế hoạch của địa phương đồng thời gửi về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trước ngày 10/8/2011 để tổng hợp phần kinh phí thực hiện Đề án từ nguồn ngân sách trung ương gửi Bộ Tài chính để xem xét, tổng hợp vào dự toán ngân sách, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn thực hiện.
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