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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC CÁC DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM VỀ DẦU KHÍ TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN DỰ ÁN ĐẠM CÀ MAU NGÀY 30 THÁNG 7 NĂM 2011
Ngày 30 tháng 7 năm 2011, tại thành phố Cà Mau Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Trưởng Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về dầu khí đã đi kiểm tra công trường và chủ trì cuộc họp giao ban về tiến độ của dự án Nhà máy đạm Cà Mau. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành: Công Thương, Xây dựng, Văn phòng Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh Cà Mau, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án trọng điểm về dầu khí. Sau khi nghe Tập đoàn Dầu khí Việt Nam báo cáo và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, Trưởng Ban Chỉ đạo đã kết luận như sau:
1. Đánh giá cao sự cố gắng của Ban Quản lý dự án, các nhà thầu EPC, tư vấn (PMC, CA) và sự chỉ đạo sát sao của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, sự quan tâm giúp đỡ tạo điều kiện của tỉnh Cà Mau và các Bộ ngành liên quan trong việc bảo đảm tiến độ của dự án. Dự án đã lấy lại được tiến độ bị chậm so với lần giao ban tháng 01 năm 2010, song khối lượng còn lại cũng không nhỏ, nhiều việc phải gấp rút hoàn thành; việc bố trí công trường chưa khoa học tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn lao động và nguy cơ gây chậm tiến độ đối với Dự án.
2. Để bảo đảm tiến độ của Dự án, cụ thể hai mốc tiến độ quan trọng tới đây: hoàn thành lắp đặt cơ khí trước ngày 30 tháng 8 năm 2011 và chạy thử toàn Nhà máy cho sản phẩm đầu tiên trước ngày 15 tháng 11 năm 2011, yêu cầu Tập đoàn Dầu khí và các cơ quan liên quan thực hiện tốt một số nội dung sau:
a) Tập đoàn Dầu khí chỉ đạo Ban Quản lý dự án:
- Thống nhất với tổng thầu WEC, PMC, CA và các nhà thầu phụ về các đường găng chính bao gồm: (i) tiến độ và thời gian cụ thể cho việc nhập thiết bị, vật tư, thông quan, vận chuyển về công trường bảo đảm đủ vật tư thiết bị theo yêu cầu của dự án; (ii) tiến độ chi tiết thi công hàn ống; giao ban thường xuyên với các nhà thầu để rà soát, điều chỉnh kịp thời về tiến độ, giải pháp bảo đảm triển khai dự án đúng tiến độ; có kiến nghị cụ thể về việc đẩy nhanh tiến độ thông quan, vận chuyển đối với thiết bị vật tư cần thiết của Dự án.
- Rò soát việc chuẩn bị chạy thử, bao gồm việc ban hành các qui trình, qui phạm về kỹ thuật và an toàn cho việc vận hành từng thiết bị, từng phân xưởng và toàn Nhà máy; xây dựng sơ đồ nhân sự, các chức danh phục vụ sản xuất, bảo đảm tiếp quản vận hành nhà máy an toàn hiệu quả.
- Tiến hành kiểm toán và quyết toán từng phần, bảo đảm dự án sẽ quyết toán sau 01 năm đưa vào vận hành.
b) Bộ Công Thương chỉ đạo Tập đoàn Dầu khí, Ban Quản lý dự án và các đơn vị liên quan kiểm soát tốt tiến độ, hoàn thành đưa Dự án vào vận hành an toàn đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng theo Hợp đồng đã ký; làm đầu mối tháo gỡ các vướng mắc khó khăn của dự án trong quá trình thực hiện.
c) Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các địa phương và các đơn vị liên quan hỗ trợ các nhà thầu trong vận chuyển các thiết bị vật tư siêu trường, siêu trọng của dự án về công trường đúng tiến độ theo yêu cầu của Dự án.
d) Bộ Xây dựng chỉ đạo Hội đồng nghiệm thu Nhà nước việc giám sát, kiểm tra và hướng dẫn nghiệm thu Nhà máy, bảo đảm chất lượng công trình.
đ) Ủy ban nhân dân tỉnh Cà Mau chỉ đạo Công an tỉnh và các cơ quan liên quan phối hợp với Ban Quản lý dự án tăng cường công tác bảo vệ, bảo đảm an ninh an toàn cho xây dựng, chạy thử và vận hành Nhà máy.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, các Bộ, ngành và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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