	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 4127/TB-BNN-VP
	Hà Nội, ngày 12 tháng 08 năm 2011


 

THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN ĐĂNG KHOA TẠI CUỘC HỌP ĐỀ XUẤT HỖ TRỢ KỸ THUẬT CHO VĂN PHÒNG ĐIỀU PHỐI CHƯƠNG TRÌNH MTQG VỀ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng, Trưởng ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới Trung ương, tại công văn số 4238/VPCP-KTN ngày 27/6/2011 của Văn phòng Chính phủ, ngày 09/8/2011,Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Nguyễn Đăng Khoa, Phó Trưởng ban chuyên trách Ban Chỉ đạo Trung ương, đã chủ trì cuộc họp về chuẩn bị đề xuất hỗ trợ kỹ thuật cho Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Tham dự cuộc họp có đại diện Lãnh đạo Vụ Kinh tế đối ngoại (Bộ Kế hoạch và Đầu tư), Vụ Kinh tế ngành (Văn phòng Chính phủ), Vụ Hợp tác quốc tế (Bộ Nông nghiệp và PTNT), Văn phòng Điều phối Chương trình và Văn phòng Bộ. Về phía các tổ chức quốc tế thành viên của Liên Hợp Quốc, có Đại diện Tổ chức Nông lương (FAO) tại Việt Nam, Giám đốc Văn phòng Tổ chức Lao động quốc tế (ILO) tại Việt Nam, cán bộ chương trình Tổ chức Phát triển Công nghiệp (UNIDO).

Sau khi nghe Lãnh đạo Văn phòng Điều phối trình bày nhu cầu hỗ trợ kỹ thuật cho Văn phòng Điều phối Chương trình xây dựng NTM, ý kiến của các cơ quan phía Việt Nam và ý kiến của đại diện của các tổ chức quốc tế của UN tại Việt Nam, Thứ trưởng Nguyễn Đăng Khoa đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Đánh giá cao nỗ lực của Vụ Hợp tác Quốc tế, Văn phòng Điều phối Chương trình và các cơ quan có liên quan của Bộ trong thời gian qua đã chủ động phối hợp với Vụ Kinh tế Đối ngoại (Bộ Kế hoạch và Đầu tư) để tích cực vận động, tranh thủ sự hỗ trợ, giúp đỡ của các tổ chức quốc tế thuộc Liên hợp quốc đối với Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.

- Triển khai Chương trình MTQG xây dựng NTM là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của cả hệ thống chính trị, các Bộ, ngành, địa phương; trong đó có trách nhiệm nặng nề của cơ quan thường trực Chương trình là Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Nhiệm vụ này đòi hỏi phải có nguồn nhân lực, kinh nghiệm, năng lực và kỹ năng điều phối liên ngành. Do đó, việc huy động sự hỗ trợ tư vấn, kỹ thuật và trao đổi kinh nghiệm từ các tổ chức quốc tế thành viên của UN là hết sức cần thiết.

- Quan điểm của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là vận động các tổ chức quốc tế tập trung hỗ trợ kỹ thuật để tăng cường năng lực điều phối và đẩy nhanh tiến độ triển khai Chương trình MTQG xây dựng NTM. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ lắng nghe, song chưa đặt vấn đề kêu gọi hỗ trợ tư vấn độc lập để phải biện Chương trình MTQG xây dựng NTM.

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hoan nghênh thiện chí và nỗ lực của các tổ chức quốc tế thành viên của UN trong trao đổi kinh nghiệm, chủ động đề xuất hỗ trợ cho Chương trình MTQG xây dựng NTM. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ghi nhận đề cử của UN giao cho FAO là cơ quan đầu mối trong xây dựng đề xuất hỗ trợ cho Chương trình xây dựng nông thôn mới trong khuôn khổ Kế hoạch chung giai đoạn 2012-2016 giữa Chính phủ Việt Nam và UN.

3. Để khẩn trương hoàn chỉnh văn kiện đề xuất Chương trình, dự án hỗ trợ kỹ thuật cụ thể do Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới trong khuôn khổ Kế hoạch chung 2012-2016, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo quy định hiện hành, Bộ Nông nghiệp và PTNT yêu cầu các đơn vị nhanh chóng triển khai các nhiệm vụ sau:

- Vụ Hợp tác Quốc tế chuẩn bị công thư của Lãnh đạo Bộ thông báo cho các tổ chức quốc tế thành viên của Liên hợp quốc về việc chỉ định Văn phòng Điều phối Chương trình là Cơ quan đầu mối của Ban Chỉ đạo Trung ương và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để chuẩn bị đề xuất và tiếp nhận hỗ trợ kỹ thuật cho Chương trình MTQG xây dựng NTM trong Kế hoạch chung 2012-2016, trước mắt tạo điều kiện thuận lợi để Văn phòng Điều phối Chương trình NTM tiếp nhận và triển khai dự án Hỗ trợ kỹ thuật (TCP) của FAO để khởi động Chương trình.

- Văn phòng Điều phối Chương trình chủ trì, phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế và các cơ quan có liên quan chuẩn bị tổ chức Hội nghị quốc tế trao đổi kinh nghiệm về phát triển nông thôn dự kiến trong tháng 9/2011;

- Văn phòng Điều phối Chương trình phối hợp với các cơ quan có liên quan trình Bộ trưởng ban hành Quyết định thành lập một Tổ công tác chung do một Lãnh đạo chuyên trách của Văn phòng Điều phối Chương trình làm tổ trưởng, có sự tham gia của các Bộ, ngành, Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn, để khẩn trương làm việc với các tổ chức quốc tế thành viên của UN về xây dựng văn kiện đề xuất hỗ trợ kỹ thuật dài hạn cho Chương trình xây dựng NTM trong giai đoạn 2012-2016.

- Định kỳ hàng tháng, các đơn vị phải tổng hợp, báo cáo tình hình triển khai về Văn phòng Điều phối Chương trình để tổng hợp báo cáo Bộ trưởng và Ban Chỉ đạo Trung ương.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị có liên quan biết và phối hợp chỉ đạo thực hiện./.
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