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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG ĐINH LA THĂNG TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ ÁN CAO TỐC CẦU GIẼ - NINH BÌNH VÀ CÁC DỰ ÁN DO VEC LÀM CHỦ ĐẦU TƯ
Ngày 11/8/2011, Bộ trưởng Đinh La Thăng đã kiểm tra, thị sát dự án cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình và làm việc với Lãnh đạo Tổng công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam (VEC). Tham dự cuộc họp có Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng và đại diện các cơ quan: Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Tài chính, Văn phòng Bộ, Cục Quản lý xây dựng & Chất lượng CTGT và Chủ tịch HĐTV và cán bộ chủ chốt của Tổng công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam (VEC). 
Sau khi nghe Chủ tịch Hội đồng thành viên Tổng công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam (VEC) báo cáo tình hình hoạt động và các vướng mắc khó khăn của VEC và ý kiến phát biểu của Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng, các thành viên dự họp, Bộ trưởng Đinh La Thăng đã kết luận như sau:
1. Thay mặt Bộ GTVT hoan nghênh VEC đã có cố gắng và đã đạt được một số kết quả nhất định trong việc triển khai đầu tư xây dựng các dự án cao tốc trong điều kiện nền kinh tế có nhiều khó khăn, phải chuyển đổi mô hình tổ chức từ Công ty nhà nước sang Tổng Công ty nhà nước hoạt động theo mô hình công ty mẹ - con. Do vậy, trong thời gian tới, yêu cầu VEC cần chủ động rà soát, đánh giá lại mô hình tổ chức (tổ chức các phòng, các ban QLDA, …) và có báo cáo Bộ GTVT cũng như nhìn nhận các vấn đề được và chưa được để Bộ xem xét trình Chính phủ bổ sung các cơ chế đặc thù với loại hình doanh nghiệp đã được Chính phủ cho phép thành lập. 
2. Yêu cầu VEC có phương án tài chính tổng thể, dài hạn đối với các dự án đã và đang triển khai. Trong đó cần nghiên cứu cơ chế tăng vốn điều lệ theo hướng: Nhà nước hỗ trợ vốn GPMB, phần vốn này được bổ sung vào vốn điều lệ của VEC; Giao tài sản một số tuyến đường (Hà Nội – Bắc Ninh, Pháp Vân – Giẽ) cho VEC để chuyển đổi thành vốn điều lệ.
Để đa dạng nguồn vốn, VEC cần nghiên cứu, triển khai các phương án xã hội hoá do VEC đầu tư để hạn chế phụ thuộc nguồn vốn Ngân sách Nhà nước.
3. Cơ chế giải phóng mặt bằng: Trên cơ sở đề xuất của VEC về cơ chế, giao Cục QLXD & CL CTGT nghiên cứu, tham mưu cho Bộ về cơ chế GPMB trong quá trình thực hiện đảm bảo thuận lợi cho các dự án của VEC đã và sẽ triển khai.
4. Dự án cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình:
- Trong điều kiện khả năng chưa thể phát hành trái phiếu công trình, để có thể hỗ trợ kinh phí cho VEC (3500 tỷ đồng), trước mắt giao Vụ KHĐT phối hợp với Vụ KCHT, Bộ KH&ĐT nghiên cứu tham mưu có báo cáo cho hai Bộ trưởng để hai Bộ trưởng xem xét giải quyết sớm nguồn vốn cho Dự án.
- VEC cần tính toán cụ thể các phương án tài chính (kể cả phương án nhượng quyền thu phí của Dự án) với thời gian và mức thu phí cụ thể đảm bảo hoàn vốn cho dự án.
- Yêu cầu VEC nghiên cứu phương án thế chấp dự án để vay vốn ngân hàng.
- Triển khai đồng bộ các công tác xây dựng trạm thu phí, công tác chuẩn bị, in vé và các điều kiện liên quan để có thể triển khai thu phí tuyến đường ngay sau khi thông tuyến nhằm giảm bớt khó khăn cho VEC.
- Điều chỉnh giá: Yêu cầu VEC chủ động thực hiện để có thể thanh toán ngay cho Nhà thầu khi bố trí được nguồn vốn.
- Công tác thi công: Cần được tổ chức, phối hợp một cách hợp lý để đảm bảo tiến độ công trình, an toàn giao thông và an toàn lao động trên công trường.
Chủ đầu tư đôn đốc các đơn vị thi công rà soát khối lượng, các biện pháp tổ chức thi công trên hiện trường. Nếu đơn vị nào yếu kém, nhắc nhở không có tiến triển thì có biện pháp xử lý, không cho tiếp tục thực hiện dự án.
Thừa lệnh Bộ trưởng Bộ GTVT, Văn phòng thông báo đến các đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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