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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 20110615 ngày 15/6/2011 của Công ty TNHH Kefico Việt Nam về thuế GTGT đối với dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về các dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất áp dụng thuế suất 0%, Bộ Tài chính đã có công văn số 15057/BTC-TCT ngày 27/10/2009 hướng dẫn theo đó:

“Các dịch vụ do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan không được áp dụng thuế suất 0% bao gồm: cho thuê nhà, hội trường, văn phòng, khách sạn, kho bãi; dịch vụ vận chuyển đưa đón người lao động; dịch vụ ăn uống (trừ dịch vụ cung cấp suất ăn công nghiệp, dịch vụ ăn uống trong khu phi thuế quan).

Các dịch vụ khác do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan phục vụ cho sản xuất kinh doanh của tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan đáp ứng các điều kiện nêu tại điểm 1.2 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%”.

Về ý kiến của doanh nghiệp: cho rằng doanh nghiệp chế xuất có thiệt thòi so với doanh nghiệp xuất khẩu, Tổng cục Thuế thấy rằng doanh nghiệp có quyền lựa chọn loại hình doanh nghiệp chế xuất hoặc doanh nghiệp bình thường để được hoàn thuế GTGT.

Tuy nhiên, Tổng cục Thuế ghi nhận và nghiên cứu ý kiến của Doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Kefico Việt Nam biết và đề nghị doanh nghiệp thực hiện theo các hướng dẫn hiện hành.
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