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V/v: Đề án "Thu hút chuyên gia người Việt Nam ở nước ngoài tham gia đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ tại các cơ sở giáo dục Việt Nam giai đoạn đến năm 2020"
	Hà Nội, ngày 01 tháng 8 năm 2011


 

Kính gửi: Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Xét đề nghị của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc phê duyệt Đề án "Thu hút chuyên gia người Việt Nam ở nước ngoài tham gia đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ tại các cơ sở giáo dục Việt Nam giai đoạn đến năm 2020" (tờ trình số 721/TTr-BGDĐT ngày 02 tháng 10 năm 2009), Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

Giao Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và Bộ Ngoại giao, trên cơ sở khảo sát thực tế các cơ sở điển hình ở thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh đã thực thi các chính sách thu hút Việt Kiều trình độ cao về nước làm việc, để xây dựng một đề án về chính sách thu hút chuyên gia Việt Nam trình độ cao ở nước ngoài về tham gia quản lý và triển khai nghiên cứu khoa học, giảng dạy đại học giai đoạn 2011-2015, như là một đề án thành phần của Đề án đổi mới cơ bản, toàn diện và đồng bộ tổ chức, cơ chế quản lý và cơ chế hoạt động khoa học công nghệ mà Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì xây dựng và hoàn thành trong năm 2011 (Quyết định số 1244/QĐ-TTg ngày 25 tháng 7 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ).

Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Ngoại giao phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo xây dựng đề án thành phần nêu trên.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giáo dục và Đào tạo và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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