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Kính gửi: Cục Hải quan Long An.
Trả lời công văn số 807/HQLA-NV ngày 05/7/2011 của Cục Hải quan Long An về việc vướng mắc trong việc đăng ký bổ sung danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 4 Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 05/7/2010 của Bộ Tài chính thì: "Trường hợp Danh mục hàng hóa nhập khẩu được miễn thuế đã đăng ký cho cả dự án hoặc cho từng hạng mục, công trình, tổ hợp, dây chuyền có sai sót hoặc cần thay đổi thì người khai hải quan được sửa đổi với điều kiện phải có giấy tờ, tài liệu nộp cho cơ quan hải quan trước thời điểm nhập khẩu hàng hoá để chứng minh việc bổ sung, điều chỉnh là phù hợp với nhu cầu của dự án ".
Việc điều chỉnh Danh mục hàng hóa nhập khẩu được miễn thuế đã đăng ký với cơ quan hải quan được thực hiện theo thực tế khi triển khai dự án và trên cơ sở giấy tờ, tài liệu có liên quan (Luận chứng kinh tế kỹ thuật, tài liệu thiết kế kỹ thuật chi tiết, luận chứng, tài liệu kinh tế kỹ thuật bổ sung, sửa đổi (nếu có sửa đổi, bổ sung)...) để chứng minh với cơ quan hải quan về việc sửa đổi là phù hợp với nhu cầu của dự án, không quy định việc sửa đổi một hay nhiều lần.
Ví dụ: Khi đăng ký Danh mục, chủ dự án đăng ký nhập khẩu 02 máy phát điện sau đó đề nghị tăng lên 3 máy phát điện thì chủ dự án phải giải trình 01 máy phát điện tăng thêm để lắp vào phần nào của dự án có phù hợp với Luận chứng kinh tế kỹ thuật hoặc các tài liệu thiết kế kỹ thuật của dự án hay không? 
Trên cơ sở tài liệu, giấy tờ chứng minh của Chủ dự án, cơ quan hải quan sẽ xem xét, sửa đổi Danh mục hàng hóa nhập khẩu được miễn thuế theo quy định. Trường hợp có nghi vấn, cơ quan hải quan sẽ thực hiện kiểm tra tại doanh nghiệp để xác định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Long An biết và thực hiện.
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