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Trả lời văn bản số 111/CV-VTL&MT-ĐHTL ngày 20/7/2011 của Viện về hóa đơn chứng từ; Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

- Tại điểm 1b, Điều 14, Chương II, Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định: “Người bán phải lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ, bao gồm cả các trường hợp hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu; hàng hóa, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động và tiêu dùng nội bộ (trừ hàng hóa luân chuyển nội bộ để tiếp tục quá trình sản xuất); xuất hàng hóa dưới các hình thức cho vay, cho mượn hoặc hoàn trả hàng hóa”;

- Tại điểm 20, Chương V, Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “Các khoản thu nhập khác theo quy định của pháp luật” khác là các khoản thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế mà khoản thu nhập này không thuộc các ngành, nghề lĩnh vực kinh doanh có trong đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp.

Trường hợp Quý Viện cho cá nhân (tổ chức) thuê máy móc thiết bị thì sử dụng hóa đơn mà Viện đang sử dụng theo quy định để lập và xuất giao cho khách hàng (Viện không thuộc đối tượng được cấp hóa đơn lẻ).

Cục thuế TP thông báo Quý Viện biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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