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Kính gửi: Trung tâm đào tạo và nghiên cứu TUD Việt Nam
(Số 22 Đường Tăng Thiết Giáp, xóm 7, Cổ Nhuế, Từ Liêm, HN)
Trả lời công văn số 0111/TUDVN ngày 30/6/2011 của Trung tâm đào tạo và nghiên cứu Technische Universitat Dresden Việt Nam về việc miễn thuế cho lô hàng trang thiết bị và sách phục vụ đào tạo đã qua sử dụng tại Việt Nam nay tặng cho trường đại học Bách Khoa Hà Nội, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 105, Điều 108 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu thì: hàng hoá là quà biếu quà tặng có trị giá vượt quá định mức xét miễn thuế nhưng các đơn vị nhận hàng quà biếu, quà tặng là cơ quan hành chính sự nghiệp, các cơ quan đoàn thể xã hội hoạt động bằng kinh phí ngân sách cấp phát, nếu được, cơ quan chủ quản cấp trên cho phép tiếp nhận để sử dụng thì được xét miễn thuế trong từng trường hợp cụ thể. Thẩm quyền xét miễn thuế là Bộ Tài Chính.

Tuy nhiên, trường hợp Trung tâm đào tạo và nghiên cứu Technische Universitat Dresden Việt Nam nhập khẩu hai lô hàng được miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT từ năm 2006, nay Trung tâm đã có quyết định giải thể và quyết định trao tặng cho trường Đại học Bách Khoa thì trung tâm phải hoàn tất thủ tục thanh lý hàng nhập khẩu và có trách nhiệm kê khai số tiền thuế phải nộp, số tiền thuế chậm nộp (nếu có) theo qui định của pháp luật với cơ quan Hải quan theo hướng dẫn tại khoản 4 mục II, khoản 1 mục III Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 04/4/2007 và Khoản 8 Điều 10, Khoản 3 Điều 42 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính nêu trên trước khi gửi hồ sơ đến Bộ Tài Chính đề nghị xét miễn thuế đối với lô hàng là quà tặng.

Tổng cục Hải quan thông báo để Trung tâm đào tạo và nghiên cứu Technische Universitat Dresden Việt Nam được biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai nhập khẩu để được xem xét giải quyết cụ thể.
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