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	Số: 6510/CT-TTHT
V/v: hoá đơn, chứng từ
	Tp.Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 8 năm 2011


 
Kính gửi: Chi nhánh Công ty Cổ Phần Dược Phẩm TV.Pharm
Địa chỉ: Q1A Bạch Mã, Phường 15, Quận 10
MST: 2100274872-002
 
Trả lời văn bản số 20/CV-TVP của Chi nhánh về lập hoá đơn hàng khuyến mãi; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 2.4, mục IV, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
“Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu phục vụ cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ (sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại) thì phải lập hoá đơn GTGT, trên hoá đơn ghi tên và số lượng hàng hoá, ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu không thu tiền; dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi, gạch chéo.”
- Căn cứ Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn vế hoá đơn bàn hàng, cung ứng dịch vụ;
Trường hợp của Chi nhánh thực hiện chương trình khuyến mại theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại cho khách hàng theo 2 phương thức: khuyến mại bằng tiền hoặc bằng sản phẩm có giá trị tương đương, nếu khách hàng nhận tiền thì khi chi tiền khuyến mại chi nhánh lập chứng từ chi (không lập hoá đơn GTGT). Trường hợp khách hàng nhận khuyến mại bằng sản phẩm thì chi nhánh lập hoá đơn GTGT theo hướng dẫn trên. 
Cục Thuế thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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