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Trả lời văn bản số 67/11/QTTTN-CT ngày 19/07/2011 của Công ty về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 3 mục II phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu) quy định Thông tư này không áp dụng đối với: 
“Tổ chức, cá nhân nước ngoài có thu nhập từ dịch vụ được cung cấp và tiêu dùng ngoài Việt Nam.”
Trường hợp của Công ty theo trình bày có thuê tổ chức, cá nhân nước ngoài cung cấp một số dịch vụ, phát sinh các khoản chi phí như phí tham dự hội thảo giáo dục, phí du học hè. Nếu các dịch vụ này được cung cấp và tiêu dùng ở nước ngoài (hội thảo giáo dục tại nước ngoài, du học hè tại nước ngoài) thì không thuộc đối tượng điều chỉnh của thuế nhà thầu theo Thông tư số 134/2008/TT-BTC. Các dịch vụ được cung cấp ở nước ngoài nhưng tiêu dùng tại Việt Nam như: tuyển dụng giáo viên ở nước ngoài sang Việt Nam dạy học, thành viên các tổ chức giáo dục thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu theo quy định. 
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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