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Kính gửi: Cục Thuế TP.Hà Nội

Trả lời công văn số 11607/CT-QLAC ngày 12/05/2011 của Cục Thuế TP.Hà Nội về việc xử phạt vi phạm đối với hành vi sử dụng hóa đơn không theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 4, Điều 33 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn quy định: “Phạt tiền từ 3.000.000 đồng đến 15.000.000 đồng đối với hành vi lập hóa đơn không theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn theo quy định.”
Tại tiết d, khoản 1, Điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn quy định: “Hóa đơn được lập theo thứ tự liên tục từ số nhỏ đến số lớn.
Trường hợp tổ chức kinh doanh có nhiều đơn vị trực thuộc trực tiếp bán hàng hoặc nhiều cơ sở nhận ủy nhiệm cùng sử dụng hình thức hóa đơn đặt in có cùng ký hiệu theo phương thức phân chia cho từng cơ sở trong toàn hệ thống thì tổ chức kinh doanh phải có sổ theo dõi phân bổ số lượng hóa đơn cho từng đơn vị trực thuộc, từng cơ sở nhận ủy nhiệm. Các đơn vị trực thuộc, cơ sở nhận ủy nhiệm phải sử dụng hóa đơn theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn trong phạm vi số hóa đơn được phân chia.”
Trường hợp đơn vị trực thuộc trực tiếp bán hàng sử dụng hóa đơn của tổ chức kinh doanh đặt in có hành vi lập hóa đơn không theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn (trong phạm vi số hóa đơn được phân chia) do sử dụng quyển hóa đơn có số thứ tự lớn hơn trước quyển hóa đơn có số thứ tự nhỏ hơn của cùng mẫu số, cùng ký hiệu hóa đơn thì bị xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại khoản 4, Điều 33 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP nêu trên.

Đề nghị Cục Thuế TP.Hà Nội căn cứ tình hình thực tế để giải quyết theo quy định. Nếu có vướng mắc đề nghị nêu cụ thể và đề xuất hướng xử lý.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết.
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