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Kính gửi: Công ty TNHH Tân Hồng Hà.
(Số 10 Hồ Xuân Hương, TP. Hà Nội)
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 26072011/CV-THH ngày 27/7/2011 của Công ty TNHH Tân Hồng Hà về việc đề nghị hướng dẫn thủ tục thanh khoản thuế đối với lô hàng thiết bị phiên dịch. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; căn cứ điểm c khoản 1 Điều 101 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì: "Máy móc, thiết bị, dụng cụ nghề nghiệp tạm nhập, tái xuất hoặc tạm xuất, tái nhập để phục vụ công việc như hội nghị, hội thảo, nghiên cứu khoa học, thi đấu thể thao, biểu diễn văn hóa, biểu diễn nghệ thuật, khám chữa bệnh, linh kiện, phụ tùng tạm nhập để phục vụ thay thế, sửa chữa tàu biển, tàu bay nước ngoài... có thời hạn tạm nhập hoặc tạm xuất tối đa không quá chín mươi (90) ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan tạm nhập-tái xuất, tạm xuất- tái nhập" thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu.

Trường hợp hàng hóa do Công ty nhập khẩu để lắp đặt cho Trung tâm Hội nghị quốc gia phục vụ Hội nghị các thống đốc của Ngân hàng phát triển Châu á, nhập khẩu theo hình thức tạm nhập - tái xuất trong thời hạn 90 ngày thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu, không phải tính thuế nhập khẩu trên trị giá thuế của hàng hóa tạm nhập.

Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Công ty TNHH Tân Hồng Hà biết và thực hiện./.
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