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	Số: 4064/BNN-TCCB
V/v hướng dẫn định dạng chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp
	Hà Nội, ngày 09 tháng 08 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Các Trường chủ trì, các Ban chủ nhiệm xây dựng, chỉnh sửa chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp;
- Các Chủ tịch Hội đồng nghiệm thu chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp nghề. 


 

Thực hiện các quyết định của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc giao trường chủ trì và thành lập các Ban chủ nhiệm xây dựng và chỉnh sửa, các Hội đồng nghiệm thu chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp nghề cho các nghề thuộc các lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trương phê duyệt các chương trình dạy nghề trình độ sơ cấp (phần giáo trình sẽ hoàn chỉnh và phê duyệt sau). Để nhanh chóng phê duyệt được các chương trình, đề nghị các Ban chủ nhiệm, các Hội đồng nghiệm thu thực hiện gấp các việc sau:

- Các trường chủ trì và các Ban chủ nhiệm khẩn trương hoàn thiện phần chương trình dạy nghề cho các nghề được phân công trên cơ sở góp ý của Hội đồng thẩm định và mẫu định dạng về chương trình dạy nghề (kèm theo Công văn 3393/BNN-TCCB ngày 04/7/2011), gửi chủ tịch và thư ký Hội đồng nghiệm thu trước ngày 20/8/2011.

- Các Chủ tịch Hội đồng nghiệm thu chủ động liên hệ với các Ban chủ nhiệm để rà soát lại các chương trình dạy nghề được chỉnh sửa sau buổi họp nghiệm thu, thực hiện các thủ tục cần thiết để trình Bộ phê duyệt.
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