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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2259/CT-TTr ngày 17/5/2011 của Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk về việc giải quyết kiến nghị của Doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, Mục I, Phần E, Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định:

“Cơ sở kinh doanh sau khi quyết toán thuế mà bị lỗ thì được chuyển lỗ của năm quyết toán thuế trừ vào thu nhập chịu thuế của những năm sau. Thời gian chuyển lỗ không quá 5 năm, kể từ năm tiếp sau năm phát sinh lỗ”.

Tại điểm 5.1, Mục I, Phần B, Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính quy định:

“Người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có sai sót, nhầm lẫn gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Hồ sơ khai thuế bổ sung được nộp cho cơ quan thuế vào bất cứ ngày làm việc nào, không phụ thuộc vào thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của lần tiếp theo, nhưng phải trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế”.

Căn cứ quy định nêu trên, Công ty thực hiện kê khai bổ sung hồ sơ khai thuế về việc chuyển số lỗ năm 2003 vào thu nhập chịu thuế năm 2008 sau khi cơ quan thuế có kết luận thanh tra thuế tại doanh nghiệp là chưa phù hợp với quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh ĐăkLăk biết và đề nghị Cục Thuế căn cứ vào các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định./.
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