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Trả lời văn bản số 37 CV-TTĐ/2011 ngày 23/7/2011 của Công ty về chi phí được trừ khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 1 mục IV phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“Trừ các khoản chi nêu tại khoản 2 Mục này, Doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
+ Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
+ Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật”.
- Căn cứ Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu);
Trường hợp Công ty ký hợp đồng với các Công ty trong và ngoài nước để tư vấn quản lý, kinh doanh phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty nếu có hóa đơn hợp pháp ghi tên, địa chỉ, mã số thuế Công ty thì được tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN. Đối với các Công ty ở nước ngoài khi thanh toán tiền tư vấn quản lý, kinh doanh Công ty phải tính khấu trừ, kê khai và nộp thay thuế nhà thầu (bao gồm thuế GTGT và thuế TNDN) theo quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC. Các hồ sơ như: Hợp đồng, chứng từ thanh toán, giấy nộp tiền thuế vào ngân sách nhà nước (thuế nhà thầu) là căn cứ để Công ty tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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