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Kính gửi: Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP).

Bộ Tài chính nhận được công văn số 08/2011/VASEP-VPĐD ngày 29/3/2011 của Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP) kiến nghị giải pháp cho thủ tục nhập khẩu nguyên liệu thủy sản phục vụ sản xuất xuất khẩu. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Luật quản lý thuế, Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ; Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ; Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

1. Về việc khai bổ sung hồ sơ hải quan và được chuyển sang diện hoàn thuế trước kiểm tra sau đối với mặt hàng thủy sản (nêu tại điểm 1 công văn số 08/2011/VASEP-VPĐD):
a) Về việc khai bổ sung hồ sơ hải quan:
Bộ Tài chính đồng ý với kiến nghị của Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản: đối với các lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu khai báo sai về số lượng hàng hóa trên tờ khai so với thực tế xuất khẩu, nhập khẩu và trường hợp hàng hóa thuộc đối tượng miễn kiểm tra thực tế hàng hóa được khai bổ sung về số lượng nếu đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 12 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

b) Về kiến nghị đối với mặt hàng thủy sản được chuyển sang diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau:
Theo quy định tại Điều 60 Luật quản lý thuế; khoản 1 Điều 30 Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/05/2007 của Chính phủ thì: cơ quan quản lý thuế thực hiện hoàn thuế trước, kiểm tra hồ sơ hoàn thuế theo quy định của pháp luật thuế trừ các trường hợp quy định tại khoản 2 Điều 30 Nghị định này (nội dung này đã được hướng dẫn cụ thể tại Điều 128 Thông tư số 194/TT-BTC ngày 6/12/2010). Đề nghị Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định.

2. Về việc hoàn thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, việc thanh toán giữa hai bên được thực hiện bằng hình thức bù trừ (nêu tại điểm 1 công văn số 08/2011/VASEP-VPĐD):
Bộ Tài chính đồng ý với kiến nghị của Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản về việc cho phép doanh nghiệp thực hiện kiểm tra trước, hoàn thuế sau đối với số nguyên liệu nhập khẩu cấu thành trong sản phẩm xuất khẩu đã được bù trừ với phía nước ngoài. Số tiền chênh lệch còn lại mà doanh nghiệp còn nợ tiền khách hàng nước ngoài thì khoản nợ đó được phép cấn trừ cho các lô hàng tiếp theo.

Bộ Tài chính trả lời để Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC (để biết);
- Cục HQ các tỉnh, tp (để t/hiện);
- Lưu: VT, TCHQ. (45)
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