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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai

Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai có văn bản số 1756/UBND-NL ngày 17/6/2011 về việc thực hiện các quy định trong chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác không phải là lâm nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

1. Thực hiện việc chuyển mục đích sử dụng rừng theo quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng
Theo quy định tại Nghị định số 23/2006/NĐ-CP ngày 03/3/2006 của Chính phủ về thi hành Luật Bảo vệ và phát triển rừng, các loại rừng được chuyển mục đích sử dụng sang mục đích khác phải thực hiện theo quy định của pháp luật về đất đai, pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng và phải phù hợp với quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt. Tuy đang xây dựng quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng, nhưng tỉnh đã có quy hoạch 3 loại rừng được duyệt, vì vậy việc chuyển mục đích sử dụng rừng có thể được xem xét căn cứ vào quy hoạch 3 loại rừng của tỉnh cùng với các quy hoạch phát triển ngành và quy hoạch sử dụng đất khác.

2. Trồng rừng thay thế diện tích rừng chuyển đổi
Nghị định số 23/2006/NĐ-CP ngày 03/3/2006 của Chính phủ về thi hành Luật Bảo vệ và phát triển rừng quy định: Cơ quan cho phép chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác phải bảo đảm việc đầu tư trồng rừng mới thay thế diện tích rừng sẽ chuyển sang mục đích sử dụng khác.

Như vậy, đối với dự án chuyển đổi có hoàn trả lại mặt bằng sau khi sử dụng thì chủ đầu tư phải trồng lại rừng trên diện tích đó. Đối với dự án có nhu cầu sử dụng đất rừng vĩnh viễn thì Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ quy hoạch 3 loại trừng được rà soát theo Chỉ thị số 38/2005/CT-TTg ngày 05/12/2005 của Thủ tướng Chính phủ để bố trí đất trồng lại diện tích rừng bù vào diện tích đã chuyển sang thực hiện dự án.

3. Về đền bù giải phóng mặt bằng khu rừng
Việc đền bù giải phóng mặt bằng thực hiện theo các quy định hiện hành và hướng dẫn của Bộ Tài chính. Riêng về giá đền bù các loại rừng có thể tham khảo về giá quyền sử dụng rừng theo Nghị định số 48/2007/NĐ-CP ngày 28/3/2007 của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 65/2008/TTLT-BNN-BTC ngày 26/5/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Tài chính./.
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