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Ngày 10 tháng 3 năm 2011, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ký Quyết định số 22/QĐ-BGDĐT về xác định chỉ tiêu tuyển sinh đào tạo năm 2011.
Trong tổng chỉ tiêu tuyển sinh hệ chính quy thông báo cho các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng (gọi chung là các trường) theo Quyết định trên, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã giao nhiệm vụ cho một số trường tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng.
Để tổ chức tốt công tác tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn như sau:
1. Đối tượng tuyển sinh:
Thí sinh đã tham dự kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng hệ chính quy năm 2011 theo đề thi chung của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2. Vùng tuyển
Chỉ áp dụng tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng cho đối tượng ở vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số.
3. Điểm trúng tuyển
a) Các trường xác định điểm trúng tuyển chung cho tất cả thí sinh theo từng đối tượng và khu vực dự thi, không phân biệt thí sinh thuộc diện tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng và thí sinh khác.
b) Trên cơ sở điểm trúng tuyển chung đã xác định, các trường được vận dụng quy định tại điểm c khoản 1 Điều 33 của Quy chế tuyển sinh hiện hành để xác định điểm trúng tuyển cho những thí sinh thuộc diện tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng với mức chênh lệch điểm trúng tuyển giữa các khu vực lớn hơn 0,5 nhưng không quá 1,0 điểm.
4. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
a) Có văn bản đề nghị tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng, trong đó làm rõ chỉ tiêu tuyển sinh, ngành và trình độ đào tạo;
b) Lập danh sách thí sinh đề nghị được tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng;
c) Hợp đồng với các trường về tuyển sinh và đào tạo theo địa chỉ sử dụng, trong đó làm rõ trách nhiệm của mỗi bên;
d) Hỗ trợ kinh phí cho người học;
đ) Phối hợp với các trường trong quá trình tuyển sinh, quản lý người học trong suốt quá trình đào tạo;
e) Tiếp nhận và phân công công tác cho người học sau khi tốt nghiệp.
5. Các trường chịu trách nhiệm tổ chức tuyển sinh theo địa chỉ sử dụng, đào tạo, cấp phát văn bằng, chứng chỉ theo đúng quy định của các Quy chế hiện hành của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Bộ Giáo dục và Đào tạo thông báo để các trường biết và thực hiện./.
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