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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Đà Nẵng.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1575/CT-TTr2 ngày 10/06/2011 của Cục Thuế TP Đà Nẵng về chính sách thuế đối với giải tỏa hành lang an toàn giao thông đường bộ. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.18 Mục II Phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế GTGT, điểm 2.18 Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

"Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng trong các trường hợp:

- Các khoản thu hộ không liên quan đến việc bán hàng hoá, dịch vụ của cơ sở kinh doanh."

Tại Mục III Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt, quy định:

"Kinh phí để thục hiện lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt do ngân sách nhà nước bố trí. Nguồn kinh phí này được bố trí để:

- Tuyên truyền phổ biến pháp luật trật tự an toàn giao thông;

- Thống kê, rà soát, phân loại các vi phạm trong hành lang an toàn đường bộ, đường sắt, diện tích hanh lang đã đền bù giải tỏa, diện tích hanh lang cần đền bù giải tỏa;

- Thống kê phân loại các điểm đấu nối với quốc lộ;

- Cưỡng chế, giải tỏa vi phạm hành lang an toàn đường bộ, đường sắt;

- Đền bù, hỗ trợ việc giải tỏa hành lang;

- Xây dựng các công trình phụ trợ đảm bảo an toàn trong hành lang an toàn đường bộ, đường sắt."

Căn cứ hướng dẫn trên, và hồ sơ Cục Thuế gửi kèm (Quyết định số 2048/QĐ-CĐBVN ngày 19/9/2008 của Cục đường bộ Việt Nam, Quyết định số 878/QĐ-KQLĐBV ngày 02/10/2008 của Khu quản lý đường bộ V và Quyết định số 885/QĐ-KQLĐBV ngày 03/10/2008 của Khu quản lý đường bộ V), trường hợp Công ty cổ phần Quản lý và xây dựng đường bộ Quảng Nam Đà Nẵng được Khu quản lý đường bộ V (Cục đường bộ Việt Nam) giao nhiệm vụ thực hiện việc lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ năm 2008, là nhiệm vụ quản lý nhà nước. Kinh phí thực hiện do Khu quản lý đường bộ V thanh toán, được bố trí từ nguồn vốn Ngân sách nhà nước, theo nguyên tắc thực thanh thực chi (quyết toán riêng với Khu quản lý đường bộ V) thì Công ty cổ phần Quản lý và xây dựng đường bộ Quảng Nam Đà Nẵng không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng đối với việc lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Đà Nẵng được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (TCT); Vụ PC – BTC;
- Lưu: VT, CS (3b).
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