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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kon Tum.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số văn số 12/CV-DC ngày 4/7/2011 của Công ty cổ phần Đức Cường về đề nghị hoàn thuế xuất khẩu gỗ có nguồn gốc nhập khẩu cho các tờ khai xuất khẩu gỗ số 244/XK/KD/B38B01; 250/XK/KD/B38B01; 251/XK/KD/B38B01; 241/XK/KD/B38B01 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Lệ Thanh thuộc Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kon Tum. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo trình bày của Công ty cổ phần Đức Cường, Công ty mua gỗ có nguồn gốc nhập khẩu sau đó tìm được thị trường xuất khẩu và đã thực hiện xuất khẩu hàng hóa tại các tờ khai nêu trên nhưng hiện nay chưa được xử lý không thu thuế xuất khẩu, vì trên tờ khai xuất khẩu không có kết quả kiểm hóa của cơ quan Hải quan nơi xuất khẩu.

- Căn cứ khoản 4 Điều 52 Thông tư số 79/2009 TT-BTC ngày 20/4/2009 thì: khi tái xuất hàng hóa trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba hoặc tái xuất vào khu phi thuế quan thì cơ quan hải quan phải kiểm tra thực tế hàng hóa. Công chức hải quan làm nhiệm vụ kiểm tra hàng hóa phải đối chiếu mẫu lưu hàng hóa phải đối chiếu mẫu lưu hàng hóa lấy khi nhập khẩu (nếu có lấy mẫu); đối chiếu mô tả hàng hóa trên tờ khai nhập khẩu với thực tế hàng hóa tái xuất; ghi rõ số lượng, chất lượng, chủng loại hàng hóa xuất khẩu và việc xác định sự phù hợp giữa hàng hóa thực xuất khẩu với hàng hóa trước đây đã nhập khẩu.

Qua nghiên cứu hồ sơ Tổng cục Hải quan thấy rằng các tờ khai xuất khẩu của Công ty cổ phần Đức Cường đều khai báo hàng hóa xuất khẩu là của tờ khai nhập khẩu số 90/NK/KD/B38C ngày 29/6/2010 tuy nhiên cơ quan hải quan nơi tái xuất không tiến hành kiểm tra thực tế hàng hóa mà thực hiện miễn kiểm tra. Như vậy Chi cục Hải quan cửa khẩu Lệ Thanh chưa thực hiện đúng hướng dẫn tại các quy định nêu tại khoản 4 Điều 52 Thông tư số 79/2009/TT-BTC. Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan Gia lai - Kon Tum kiểm tra, báo cáo và đề xuất hướng xử lý về sự việc trên để Tổng cục Hải quan có cơ sở xem xét, xử lý kiến nghị của doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kon Tum được biết và thực hiện./.
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