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Trả lời văn thư số 198/ĐSMN ngày 22/07/2011 của Tổng Công ty về hóa đơn chứng từ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2, Điều 8, Chương II Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài Chính quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“Trường hợp tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh đặt in hóa đơn cho các đơn vị trực thuộc thì tên tổ chức kinh doanh phải được in sẵn phía trên bên trái của tờ hóa đơn. Các đơn vị trực thuộc đóng dấu hoặc ghi tên, mã số thuế, địa chỉ vào tiêu thức “tên, mã số thuế, địa chỉ người bán hàng” để sử dụng.”.
Trường hợp Tổng Công ty theo trình bày đặt in hóa đơn GTGT sử dụng chung cho trụ sở chính và các chi nhánh trực thuộc tại Hà Nội và Đà Nẵng. Trên hóa đơn GTGT đơn vị đã in đầy đủ thông tin của đơn vị (trụ sở chính), khi xuất bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ trụ sở chính lập hóa đơn vẫn phải thể hiện đầy đủ thông tin của đơn vị bán hàng vào tiêu thức: “Đơn vị bán hàng, mã số thuế, địa chỉ” theo đúng quy định.
Cục Thuế TP. thông báo Tổng Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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