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Kính gửi: Tổng Công ty Bưu chính Việt Nam
(Địa chỉ: Số 05 Phạm Hùng, Quận Cầu Giấy, TP Hà Nội)

Trả lời công Văn số 1392/BCVN-DVBC ngày 15/7/2011 của Tổng Công ty Bưu chính Việt Nam về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc nhập khẩu hàng hóa tiêu dùng đã qua sử dụng gửi qua dịch vụ bưu chính:

Ngày 27/7/2011, Bộ Công Thương đã có công văn số 6850/BCT-XNK trả lời Tổng Công ty Bưu chính Việt Nam về việc nhập khẩu hàng đã qua sử dụng gửi qua dịch vụ bưu chính, đề nghị Tổng Công ty thực hiện nội dụng trả lời của Bộ Công Thương.

2. Về việc miễn thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa nhập khẩu có giá trị từ 1.000.000 đồng trở xuống gửi qua dịch vụ bưu chính (áp dụng như trường hợp hàng hóa chuyển phát nhanh quy định tại Quyết định số 78/2010/QĐ-TTg ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ):

Theo hướng dẫn của Tổ chức Liên minh Bưu chính Thế giới (UPU) về thông quan bưu phẩm, bưu kiện nhập khẩu gửi qua dịch vụ bưu chính không có quy định về mức giá trị đối với bưu phẩm, bưu kiện nhập khẩu gửi qua dịch vụ bưu chính được miễn thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng. Do vậy, Tổng cục Hải quan không có căn cứ pháp lý để báo cáo Bộ Tài chính và Thủ tướng Chính phủ xem xét giải quyết nội dung đề nghị nêu trên của Tổng Công ty.

Tổng cục Hải quan trả lời nội dung trên để Tổng Công ty được biết./.
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