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Tổng cục Thuế nhận được công văn không số ngày 17/6/2011 của Công ty TNHH Coats Phong Phú về chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài cung cấp dịch vụ môi giới bán hàng tại nước ngoài. Sau khi xin ý kiến tham gia của Vụ Chính sách thuế và Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Áp dụng văn bản quy phạm pháp luật:
Tại Phần C Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định:

“Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày đăng Công báo và áp dụng từ 01/01/2009, thay thế cho Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, Thông tư số 16/1999/TT-BTC ngày 04/02/1999 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế cước đối với hoạt động kinh doanh vận chuyển hàng hóa bằng tàu biển của các hãng vận tải nước ngoài vào Việt Nam khai thác vận tải”.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Hợp đồng môi giới bán hàng giữa Công ty TNHH Coats Phong Phú và các công ty nước ngoài được ký tại thời điểm Thông tư số 134/2008/TT-BTC nêu trên có hiệu lực thi hành thì chính sách thuế đối với các công ty nước ngoài cung cấp dịch vụ môi giới bán hàng thực hiện theo quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC.

2. Chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài:
Tại Mục II Phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC nêu trên quy định đối tượng không áp dụng gồm:

“4. Tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện cung cấp dịch vụ dưới đây cho tổ chức, cá nhân Việt Nam mà các dịch vụ được thực hiện ở nước ngoài:

- Sửa chữa phương tiện vận tải (tàu bay, động cơ tàu bay, phụ tùng tàu bay, tàu biển), máy móc, thiết bị (kể cả đường cáp biển, thiết bị truyền dẫn), có bao gồm hoặc không bao gồm vật tư, thiết bị thay thế kèm theo;

- Quảng cáo, tiếp thị;

- Xúc tiến đầu tư và thương mại;

- Môi giới bán hàng hóa;

…”

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Coats Phong Phú ký hợp đồng với các công ty nước ngoài để các công ty nước ngoài cung cấp dịch vụ môi giới bán hàng cho Công ty TNHH Coats Phong Phú, nếu dịch vụ này được thực hiện hoàn toàn tại nước ngoài thì các công ty nước ngoài cung cấp dịch vụ bán hàng không thuộc đối tượng áp dụng Thông tư số 134/2008/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế đề nghị Công ty TNHH Coats Phong Phú cung cấp các tài liệu liên quan và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Coats Phong Phú biết và thực hiện.
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