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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 1212/HQHCM-GSQL ngày 13/5/2011 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc sửa chữa, bổ sung tờ khai đã thông quan, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại Điều 22 Luật Hải quan; khoản 3 Điều 9 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ thì việc khai báo, bổ sung hồ sơ hải quan chỉ được thực hiện trước thời điểm kiểm tra thực tế hàng hóa hoặc quyết định miễn kiểm tra thực tế hàng hóa.

- Theo quy định tại Điều 34 Luật Quản lý Thuế; điểm b, khoản 1 Điều 12 Thông tư số 194/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính thì việc khai bổ sung hồ sơ hải quan được thực hiện trong thời hạn 60 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan nhưng chỉ áp dụng đối với các trường hợp sai sót có ảnh hưởng đến số thuế phải nộp, chưa quy định đối với các trường hợp có sai sót ảnh hưởng đến số thuế được hoàn.

Mặt hàng gạo xuất khẩu có thuế suất thuế xuất khẩu là 0% nên việc điều chỉnh lại giá bán gạo của Công ty Cổ phần Thương mại và Dịch vụ Phú An sau khi lô hàng đã hoàn thành thủ tục hải quan và đã xuất khẩu không ảnh hưởng đến số thuế phải nộp nên không thuộc diện được khai bổ sung hồ sơ hải quan theo quy định tại các văn bản dẫn trên.

Vướng mắc của doanh nghiệp chỉ liên quan đến việc hoàn thuế VAT do các chứng từ trong bộ hồ sơ hải quan và chứng từ thanh toán có sự không thống nhất vì doanh nghiệp thay đổi giá bán sau khi lô hàng đã hoàn thành thủ tục hải quan và đã xuất khẩu. Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh hướng dẫn doanh nghiệp liên hệ với Cục Thuế địa phương để được xem xét giải quyết cụ thể.

Đối với các trường hợp có sai sót trong khai báo khi làm thủ tục hải quan nhưng không ảnh hưởng đến số thuế phải nộp và không ảnh hưởng đến thủ tục xuất khẩu lô hàng mà chỉ ảnh hưởng đến số thuế được hoàn thì giao Tổng cục Thuế có văn bản chỉ đạo Cục Thuế các tỉnh, thành phố căn cứ bộ hồ sơ hoàn thuế do các doanh nghiệp nộp, xuất trình để kiểm tra, nếu có cơ sở xác định các sai sót đó là đúng thực tế và không nhằm mục đích gian lận thương mại thì giải quyết thủ tục hoàn thuế VAT cho doanh nghiệp mà không yêu cầu phải khai bổ sung hồ sơ hải quan./.
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