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Kính gửi: Sở Giao thông Vận tải tỉnh Lâm Đồng
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 96/SGTVT ngày 12/7/2011 của Sở Giao thông Vận tải tỉnh Lâm Đồng đề nghị hướng dẫn thanh toán tiền giữ lại giá trị khối lượng nghiệm thu dự án quốc lộ 28 đoạn tránh thủy điện Đồng Nai 3 và 4. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Trường hợp Sở Giao thông Vận tải tỉnh Lâm Đồng nêu tại văn bản số 96/SGTVT, thì việc Ban quản lý dự án thủy điện 6 giữ lại 10% giá trị khối lượng được nghiệm thu của nhà thầu với lý do giữ lại phần thuế giá trị gia tăng mà chủ đầu tư phải nộp là chưa phù hợp với quy định của pháp luật, vì đền bù là việc thực hiện trách nhiệm, nghĩa vụ bù đắp những thiệt hại của một bên đối với bên kia hoặc người khác, không phải là giao dịch hợp đồng (kinh doanh) hay nói cách khác đây không phải là giao dịch mua bán. Vì vậy, Sở Giao thông Vận tải tỉnh Lâm Đồng không phải xuất hóa đơn giá trị gia tăng cho Ban quản lý dự án thủy điện 6, mà chỉ có nhà thầu xuất hóa đơn giá trị gia tăng cho chủ đầu tư (Sở Giao thông Vận tải tỉnh Lâm Đồng) theo hợp đồng xây dựng đã ký. 
Sở Giao thông Vận tải tỉnh Lâm Đồng căn cứ ý kiến trên để đề nghị Ban quản lý dự án thủy điện 6 thực hiện đúng quy định của pháp luật, đảm bảo quyền lợi của các bên.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD. T06.
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