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Trả lời văn bản số 01/2011 ngày 28/07/2011 của Công ty về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Tại điểm 6 mục VI Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế TNDN: 
“Thu nhập được chia từ hoạt động góp vốn, mua cổ phần, liên doanh, liên kết kinh tế với doanh nghiệp trong nước, sau khi bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, liên doanh, liên kết đã nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, kể cả trường hợp bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, bên liên doanh, liên kết được miễn thuế, giảm thuế” là khoản thu nhập được miễn thuế.
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH phần mềm Tosadenshi Việt Nam sau khi đã tính, kê khai và nộp thuế TNDN theo quy định, chia lợi nhuận cho Công ty TNHH Tosadenshi Việt Nam (Công ty mẹ) - là chủ sở hữu Công ty TNHH phần mềm Tosadenshi Việt Nam thì thu nhập mà Công ty mẹ được chia là khoản thu nhập được miễn thuế TNDN, Công ty TNHH Tosadenshi Việt Nam kê khai vào thu nhập miễn thuế, không phải nộp thuế TNDN.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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