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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 1505/HQBD-TXNK ngày 21/6/2011 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về việc vướng mắc ủy thác nhập khẩu và áp mã máy chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về ủy thác nhập khẩu:
- Theo quy định tại Điều 11, Điều 101, Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, thì:

Trường hợp nhập khẩu hàng hóa miễn thuế theo quy định cho dự án khuyến khích đầu tư, nhưng chủ dự án không trực tiếp nhập khẩu hàng hóa mà nhà thầu chính hoặc nhà thầu phụ nhập khẩu hàng hóa thì các hàng hóa này được miễn thuế nhập khẩu nếu đảm bảo thủ tục, hồ sơ theo quy định tại Điều 11, Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC, đồng thời nhà thầu phải sử dụng Danh mục miễn thuế do chủ dự án đầu tư đã đăng ký với cơ quan Hải quan.

Đối với trường hợp Công ty TNHH TOYO nhập khẩu hàng hóa cho dự án ưu đãi đầu tư của Công ty TNHH United International Pharma, nhưng Công ty không đáp ứng về quyền nhập khẩu tại Điều 2 Giấy chứng nhận đầu tư, đề nghị uỷ thác cho công ty khác sử dụng Danh mục miễn thuế số 13/2011/DM-HQBD của Công ty TNHH United International Pharma để nhập khẩu hàng hóa phục vụ dự án, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Dương hướng dẫn Công ty liên hệ với cơ quan có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đầu tư để được trả lời.

2. Về phân loại hàng hóa:
Căn cứ Chú giải 4, Phần XVI, Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu Việt Nam thì: Khi một máy (kể cả một tổ hợp máy) gồm các bộ phận cấu thành riêng lẻ (dù tách biệt hoặc được liên kết với nhau bằng ống, bằng bộ phận truyền, bằng cáp điện hoặc bằng bộ phận khác) để thực hiện một chức năng được xác định rõ đã quy định chi tiết tại một trong các nhóm của Chương 84 hoặc Chương 85, thì toàn bộ máy đó phải được phân loại vào nhóm phù hợp với chức năng xác định của máy. Trường hợp các mặt hàng là co, ống nối, ống dẫn, cáp điện nhập khẩu không đồng bộ với một máy (tổ hợp máy) thì phân loại theo đúng mặt hàng đó.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương được biết./.
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