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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4450/CT-KT2 ngày 14/07/2011 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về thu nhập từ chuyển nhượng vốn. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2, Phần A Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định:

"Doanh nghiệp nước ngoài, tổ chức nước ngoài sản xuất kinh doanh tại Việt Nam không theo Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính. Các doanh nghiệp này nếu có hoạt động chuyển nhượng vốn thì thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư này".

Tại điểm 1, Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC quy định thu nhập thuộc diện nộp thuế TNDN:

"Thu nhập từ chuyển nhượng vốn của doanh nghiệp là thu nhập có được từ chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của doanh nghiệp đã đầu tư cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp)".

Tại điểm 3, Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC quy định về kê khai, nộp thuế:

" Đối với doanh nghiệp nước ngoài, tổ chức nước ngoài sản xuất kinh doanh tại Việt Nam không theo Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp chuyển nhượng vốn.

Tổ chức, cá nhân nhận chuyển nhượng vốn có trách nhiệm xác định, kê khai, khấu trừ và nộp thay tổ chức nước ngoài số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp".

Tại điểm 5.d, Điều 1 Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/02/2011 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung điểm 3.2, Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên như sau:

"Đối với tổ chức nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam mà tổ chức này không hoạt động theo Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp (gọi chung là nhà thầu nước ngoài) có hoạt động chuyển nhượng vốn.

Tổ chức, cá nhân nhận chuyển nhượng vốn có trách nhiệm xác định, kê khai, khấu trừ và nộp thay tổ chức nước ngoài số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp. Trường hợp bên nhận chuyển nhượng vốn cũng là tổ chức nước ngoài không hoạt động theo Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp thì doanh nghiệp thành lập theo pháp luật Việt Nam nơi các tổ chức nước ngoài đầu tư vốn có trách nhiệm kê khai và nộp thay số thuế TNDN phải nộp từ hoạt động chuyển nhượng vốn của tổ chức nước ngoài".

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty Fine Blanking And Tool Co. ltd, Công ty Good Sunrise Co.ltd và Công ty Propitious INC là các doanh nghiệp nước ngoài, góp vốn để thành lập Công ty GSK hoạt động tại Việt Nam theo giấy phép đầu tư số 472043000535 do Ban Quản lý các KCN Đồng Nai cấp ngày 20/12/2004. Năm 2010, Công ty Fine Blanking And Tool Co.ltd và Công ty Good Sunrise Co.ltd chuyển nhượng lại một phần vốn góp cho Công ty Propitious INC thì thu nhập từ việc chuyển nhượng vốn này thuộc diện nộp thuế TNDN. Do Công ty Propitious INC là tổ chức nước ngoài không hoạt động theo Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp và chưa kê khai, nộp thay số thuế TNDN phải nộp từ hoạt động chuyển nhượng vốn nên đề nghị Công ty GSK tại Việt Nam kê khai và nộp thay số thuế TNDN phải nộp từ hoạt động chuyển nhượng vốn cho Công ty Propitious INC.

Việc khai thuế được thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 8, Điều 11 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2001 của Bộ Tài chính.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Đồng Nai kiểm tra, đôn đốc Công ty GSK kê khai và nộp thay số thuế TNDN phải nộp (nếu có) từ hoạt động chuyển nhượng vốn nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
 - Vụ PC-TCT; 
- Lưu: VT, CS (3b).
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