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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 05/CV-MSM/2011 ngày 28/7/2011 của Công ty TNHH Truyền thông Megastar đề nghị hướng dẫn xác định trị giá tính thuế phim nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 14 Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính, theo đó phí bản quyền là khoản phải cộng vào trị giá tính thuế hàng nhập khẩu nếu đáp ứng đủ 3 điều kiện theo hướng dẫn tại tiết 1.2.5.1, điểm 1.2.5, khoản 1, điều 14 Thông tư 205/2010/TT-BTC. Trong đó có điều kiện phí bản quyền được trả cho việc sử dụng các quyền sở hữu trí tuệ liên quan đến hàng hóa nhập khẩu đang được xác định trị giá tính thuế. Theo điều kiện này, Thông tư số 205/2010/TT-BTC có đưa ra ví dụ về việc nhập khẩu băng Betacam có chứa nội dung phim, và người nhập khẩu trả tiền bản quyền để được phát sóng bộ phim đó theo thời gian và số lần nhất định. Trường hợp này, phí bản quyền được trả để sử dụng nội dung phim chứa trong băng, không phải trả phí bản quyền cho băng nhập khẩu, do vậy không phải cộng phí bản quyền vào giá trị tính thuế của hàng nhập khẩu là băng Betacam.

Như vậy, việc cộng hay không cộng giá trị nội dung phim vào trị giá băng hoặc phương tiện lưu trữ khác để tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu phải căn cứ trên nội dung giao dịch thực tế.

Vì vậy, để việc khai báo phí bản quyền theo đúng quy định, đề nghị công ty căn cứ hướng dẫn trên đây và hồ sơ nhập khẩu của từng lô hàng cụ thể, thực hiện xác định trị giá tính thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Truyền thông Megastar biết và thực hiện. 
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