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Trả lời công văn số 1107-001 ngày 22/07/2011 của Công ty TNHH MAT Việt Nam hỏi về chính sách thuế; Cục thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 21 mục II, phần A; điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT quy định:

Đối tượng không chịu thuế GTGT như sau: "Phần mềm máy tính bao gồm sản phẩm phần mềm và dịch vụ phần mềm theo quy định của pháp luật”;
“... Các mức thuế suất thuế GTGT nêu trên đây được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại.";
- Căn cứ điểm 10 Điều 3 Chương I Nghị định của Chính phủ số 71/2007/NĐ-CP ngày 03/05/2007 quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Công nghệ thông tin về công nghiệp công nghệ thông tin hướng dẫn việc giải thích từ ngữ trong Nghị định này như sau:

"Dịch vụ phần mềm là hoạt động trực tiếp hỗ trợ, phục vụ việc sản xuất, cài đặt, khai thác, sử dụng, nâng cấp, bảo hành, bảo trì phần mềm và các hoạt động tương tự khác liên quan đến phần mềm."
Theo quy định trên, trường hợp Công ty TNHH MAT Việt Nam mua của nhà thầu nước ngoài phần mềm và dịch vụ bảo trì phần mềm trên cơ sở hợp đồng nhà thầu, hợp đồng nhà thầu phụ nước ngoài thì sản phẩm phần mềm và dịch vụ bảo trì phần mềm nhà thầu nước ngoài bán cho Công ty thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo để Công ty TNHH MAT Việt Nam thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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