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Kính gửi: Cục Hàng hải VN 

Căn cứ văn bản số 10819/BTC-HCSN ngày 15/8/2011 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn chế độ thu, nộp phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước, Bộ GTVT yêu cầu Cục Hàng hải VN chỉ đạo các đơn vị thực hiện như sau:

1. Về chế độ thu nộp tiền thu phí, lệ phí:

Các Cảng vụ Hàng hải và đơn vị sự nghiệp khác có thực hiện nhiệm vụ thu phí, lệ phí phải nộp vào Kho bạc nhà nước theo quy định tại Điểm b Khoản 2 Phần C Mục III; Khoản 1 Phần C Mục IV Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002. Việc thu, nộp quản lý phí, lệ phí thực hiện theo quy định tại Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua Kho bạc nhà nước.

Đối với nguồn thu phí, lệ phí bằng ngoại tệ, đơn vị phải mở tài khoản ngoại tệ tại Kho bạc nhà nước. Trường hợp có vướng mắc về việc mở tài khoản ngoại tệ tại Kho bạc nhà nước nơi giao dịch, đề nghị Cục Hàng hải VN tổng hợp báo cáo Bộ GTVT, để Bộ có văn bản đề nghị Bộ Tài chính và Kho bạc nhà nước chỉ đạo, hướng dẫn Kho bạc nhà nước các tỉnh, thành phố trực thuộc TW mở tài khoản giao dịch ngoại tệ đảm bảo việc thu nộp phí, lệ phí được thuận tiện.

2. Việc hạch toán và quyết toán khoản lãi tiền gửi ngân hàng về phí, lệ phí của các đơn vị:

- Đối với Lãi tiền gửi ngân hàng có nguồn gốc từ phí, lệ phí do cảng vụ hàng hải được giao nhiệm vụ thu, phát sinh năm 2009, năm 2010 phải thực hiện nộp ngân sách nhà nước 50%, để lại bổ sung nguồn cân đối chi hoạt động cho các Cảng vụ hàng hải 50%.

- Đối với các đơn vị sự nghiệp khác có thu phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước (như Văn phòng Cục Hàng hải VN và các Chi Cục Hàng hải VN) trường hợp có phát sinh lãi tiền gửi ngân hàng từ nguồn thu phí, lệ phí đơn vị phải cộng vào tổng nguồn thu phí, lệ phí trong năm và thực hiện nộp ngân sách nhà nước theo tỷ lệ quy định của từng loại phí, lệ phí.

Từ năm 2011 nếu có phát sinh lãi tiền gửi có nguồn gốc từ phí, lệ phí hàng hải, các Cảng vụ hàng hải VN phải nộp toàn bộ vào ngân sách nhà nước.

Căn cứ hướng dẫn trên, Cục Hàng hải VN khẩn trương chỉ đạo các đơn vị triển khai kịp thời ngay trong năm 2011.
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