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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Hiện nay, một số doanh nghiệp đang gặp vướng mắc khi làm thủ tục tạm nhập, thủ tục tái xuất đối với hàng hóa không có hợp đồng mua bán, không nhằm mục đích thương mại để cung ứng cho tàu biển nước ngoài (bao gồm hàng hóa cung ứng cho tàu biển, cho thủy thủ và hành khách trên tàu biển), Bộ Tài chính xin báo cáo và đề xuất với Thủ tướng Chính phủ cụ thể như sau:

1. Về các quy định hiện hành liên quan:

- Tại Điều 32 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan quy định thủ tục hải quan đối với linh kiện, phụ tùng tạm nhập, tái xuất để phục vụ việc thay thế, sửa chữa của tàu biển nước ngoài đến sửa chữa ở Việt Nam, chưa có quy định thủ tục hải quan đối với hàng hóa khác (là hàng hóa không có hợp đồng mua bán, không nhằm mục đích thương mại) tạm nhập, tái xuất để cung ứng cho tàu biển nước ngoài đang neo đậu tại cảng biển Việt Nam.

- Tại Điều 42 Luật Quản lý thuế quy định đối với hàng hóa không có hợp đồng mua bán khi nhập khẩu phải nộp thuế ngay trước khi nhận hàng.

Từ các quy định nêu trên, khi doanh nghiệp thực hiện thủ tục tạm nhập hàng hóa không có hợp đồng mua bán, không nhằm mục đích thương mại để cung ứng cho tàu biển nước ngoài thì doanh nghiệp phải nộp thuế ngay trước khi doanh nghiệp nhận hàng. Theo đó, sau khi doanh nghiệp hoàn thành thủ tục tái xuất chính lô hàng đã tạm nhập nêu trên để cung ứng cho tàu biển thì doanh nghiệp sẽ được cơ quan Hải quan hoàn số tiền thuế đã nộp khi tạm nhập hàng hóa.

2. Về nội dung vướng mắc:

Thực tế, khi doanh nghiệp thực hiện thủ tục tạm nhập hàng hóa theo quy định nêu trên đã có vướng mắc cho doanh nghiệp và cơ quan Hải quan, cụ thể là: khi doanh nghiệp thực hiện đồng thời thủ tục tạm nhập và thủ tục tái xuất hàng hóa (hoặc doanh nghiệp đã hoàn thành thủ tục tạm nhập hàng hóa, sau 1 đến 2 ngày thực hiện thủ tục tái xuất hàng hóa) để cung ứng cho tàu biển nước ngoài đang neo đậu tại cảng biển Việt Nam thì việc doanh nghiệp phải nộp thuế ngay và yêu cầu cơ quan Hải quan thực hiện ngay việc hoàn số tiền thuế đã nộp đang có vướng mắc về mặt thời gian để cơ quan Hải quan thực hiện thủ tục hoàn thuế cho doanh nghiệp.

3. Bộ Tài chính đề nghị xử lý vướng mắc như sau:

Trong khi Bộ Tài chính đang soạn thảo nội dung sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Quản lý thuế (được trình Quốc hội thông qua vào kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIII - tháng 05/2012) và nội dung Nghị định thay thế Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong hoạt động nêu trên, Bộ Tài chính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xử lý vướng mắc như sau:

Hàng hóa cung ứng cho tàu biển nước ngoài đang neo đậu tại cảng biển Việt Nam (bao gồm hàng hóa cung ứng cho tàu biển, cho thủy thủ và hành khách trên tàu biển) được quản lý theo chế độ hàng hóa tạm nhập, hàng hóa tái xuất; thời hạn tạm nhập hàng hóa do doanh nghiệp đăng ký với cơ quan Hải quan khi làm thủ tục tạm nhập hàng hóa (tối đa không quá 90 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan tạm nhập - tái xuất), nếu quá thời hạn đăng ký mà doanh nghiệp chưa tái xuất hàng hóa thì doanh nghiệp phải nộp thuế theo quy định của pháp luật.

(Nội dung đề xuất trên tương tự như nội dung quy định tại Điều 32 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ đối với linh kiện, phụ tùng tạm nhập, tái xuất để phục vụ việc thay thế, sửa chữa của tàu biển nước ngoài đến sửa chữa ở Việt Nam).
Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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