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Trả lời công văn không số ngày 02/08/2011 của VPĐD tại Hà Nội Công ty Abt Associates Inc hỏi về chính sách thuế TNCN, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

Căn cứ Tiết f, Khoản 2, Điều 1 và Điều 5, Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/03/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân, quy định:

“f) Đối với khoản chi văn phòng phẩm, công tác phí, điện thoại, trang phục,… không tính vào thu nhập chịu thuế nếu mức khoán chi phù hợp với quy định của Nhà nước hiện hành. Mức khoán chi áp dụng đối với từng trường hợp như sau:
- Đối với người lao động làm việc trong các tổ chức quốc tế, các văn phòng đại diện của tổ chức nước ngoài; mức khoán chi thực hiện theo quy định của Tổ chức, văn phòng đại diện của tổ chức nước ngoài.”
“Các tổ chức, cá nhân chi trả tiền hoa hồng đại lý bán hàng hóa; tiền lương, tiền công, tiền thù lao, tiền chi khác cho cá nhân thực hiện các dịch vụ có tổng mức trả thu nhập từ 500.000 đồng trở lên cho mỗi lần chi trả hoặc tổng giá trị hoa hồng, tiền công dịch vụ thì phải khấu trừ thuế trước khi trả thu nhập cho cá nhân theo hướng dẫn sau:
- Áp dụng thống nhất một mức khấu trừ theo tỷ lệ 10% trên thu nhập chi trả, trừ các trường hợp Bộ Tài chính đã có văn bản hướng dẫn mức tạm khấu trừ riêng (như tiền hoa hồng đại lý bảo hiểm, tiền hoa hồng đại lý xổ số).”
Căn cứ Khoản 1, Mục II, Phần C, Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân, quy định:

“1. Thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công nhân (x) với thuế suất 20%”
Căn cứ Hiệp định về hợp tác kinh tế và kỹ thuật giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Hợp chủng quốc Hoa Kỳ.

Theo các quy định trên:

- Trường hợp VPĐD Abt (Abt Associates Inc là một công ty được thành lập tại Hoa Kỳ đang cung cấp và hỗ trợ kỹ thuật cho “Dự án sáng kiến chính sách Y tế” do USAID tài trợ) có quy định mức khoán chi tiền công tác phí thì chỉ tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của nhân viên phần được thanh toán cao hơn mức khoán chi do Abt quy định.

- Trường hợp VPĐD Abt chi trả tiền công tác phí cho người cung cấp dịch vụ, chuyên gia tư vấn, cán bộ đối tác (do Abt thuê ngoài) theo chế độ khoán chi của Abt thì khoản tiền này thuộc đối tượng chịu thuế TNCN. Tỷ lệ khấu trừ thuế TNCN trong trường hợp này thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 5, Thông tư số 62/2009/TT-BTC và Khoản 1, Mục II, Phần C, Thông tư số 84/2008/TT-BTC nêu trên.

- Trường hợp VPĐD Abt ký hợp đồng tư vấn và cung cấp dịch vụ (không phải hợp đồng lao động) với cá nhân người Việt Nam và nước ngoài thì khi trả tiền Abt có trách nhiệm khấu trừ thuế TNCN theo hướng dẫn tại Điều 5, Thông tư số 62/2009/TT-BTC và Khoản 1, Mục II, Phần C, Thông tư số 84/2008/TT-BTC nêu trên. Việc miễn thuế TNCN chỉ áp dụng đối với các chuyên gia nước ngoài, các nhân viên nước ngoài được Chính phủ Hoa Kỳ hoặc bất kỳ cơ quan nào của Chính phủ Hoa Kỳ thuê hoặc tài trợ và có mặt ở Việt Nam để thực hiện các công việc trực tiếp liên quan đến Dự án này.

Từ ngày 19/09/2011 các tổ chức, cá nhân chi trả tiền hoa hồng đại lý bán hàng hóa; tiền lương, tiền công, tiền dịch vụ khác, tiền chi khác cho cá nhân thực hiện các dịch vụ thực hiện khấu trừ thuế TNCN theo quy định tại Điều 1, Thông tư số 113 ngày 04/08/2011 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009, Thông tư số 02/2010/TT-BTC ngày 11/01/2010 và Thông tư số 12/2011/TT-BTC ngày 26/01/2011 của Bộ Tài chính.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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