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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 11341/BTC-TCHQ
V/v đăng ký danh mục, nhập khẩu máy móc, thiết bị phục vụ Dự án ưu đãi đầu tư Nhà máy Alumin Nhân Cơ
	Hà Nội, ngày 24 tháng 8 năm 2011



 
	Kinh gửi:
	- Tập đoàn Công nghiệp Than Khoáng sản Việt Nam;
(Số 226, Lê Duẩn, Đống Đa, TP. Hà Nội)
- Công ty Cổ phần Du lịch và Thương mại - Vinacomin.
(Số 01 Đào Duy Anh, Đống Đa, TP. Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 3862/Vinacomin-NT ngày 01/8/2011 của Tập đoàn Công nghiệp Than Khoáng sản Việt Nam (Tập đoàn TKV) về việc nhập khẩu hàng hóa phục vụ dự án ưu đãi đầu tư xây dựng công trình Nhà máy Alumin thuộc Dự án Nhà máy sản xuất Alumin Nhân Cơ, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Về đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế:
- Theo quy định của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/6/2005; Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010, Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ; Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, thì:
Doanh nghiệp được đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế một (01) lần cho cả dự án, hoặc từng giai đoạn thực hiện của dự án, tìm hạng mục công trình của dự án (nếu tại giấy phép đầu tư của cơ quan có thẩm quyền cấp hoặc luận chứng kinh tế kỹ thuật, các tài liệu khoa học kỹ thuật của dự án, thể hiện dự án thực hiện theo từng giai đoạn hoặc theo từng hạng mục công trình), hoặc xây dựng theo từng tổ hợp, dây chuyền nếu hàng hóa là hệ thống tổ hợp dây chuyền thiết bị, máy móc.
Trường hợp Danh mục đã đăng ký cho cả dự án hoặc cho từng hạng mục, công trình, tổ hợp, dây chuyền có sai sót hoặc cần thay đổi thì người khai hải quan được sửa đổi với điều kiện phải có giấy tờ, tài liệu nộp cho cơ quan hải quan trước thời điểm nhập khẩu hàng hoá để chứng minh việc bổ sung, điều chỉnh là phù hợp với nhu cầu của dự án.
- Xét đề nghị của Tập đoàn TKV, theo như trình bày tại công văn số 3862/Vinacomin-nt, Dự án xây dựng công trình nhà máy Alumin thuộc Dự án Nhà máy sản xuất Alumin Nhân Cơ là dự án lớn, có rất nhiều máy móc, thiết bị nên có điều chỉnh, bổ sung hoặc sai sót so với thiết kế ban đầu. Bộ Tài chính đồng ý để Tập đoàn TKV được đăng ký bổ sung mới một số chủng loại thiết bị, vật tư, phương tiện vận tải chuyên dùng (sau khi phương tiện vận tải chuyên dùng có xác nhận của Bộ Khoa học và Công nghệ) nhưng phải phù hợp với nhu cầu dự án và phải sử dụng đúng mục đích của Dự án.
2. Về thủ tục hải quan: 
- Theo quy định tại Điều 10, Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC thì doanh nghiệp tự xác định, chịu trách nhiệm trước pháp luật về kê khai chính xác, trung thực Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thuộc đối tượng được miễn thuế và người nộp thuế phải đăng ký Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu miễn thuế trước khi làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa. Vì vậy, việc đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế phục vụ Dự án xây dựng công trình nhà máy Alumin thuộc Dự án Nhà máy sản xuất Alumin Nhân Cơ phải do Tập đoàn TKV thực hiện đăng ký với cơ quan Hải quan.
- Căn cứ Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế do Tập đoàn TKV đã đăng ký với cơ quan Hải quan, Công ty Cổ Phần du lịch và Thương mại- Vinacomin làm thủ tục đăng ký tờ khai hải quan để nhập khẩu hàng hóa. Khi đăng ký tờ khai, ngoài các giấy tờ phải có trong bộ hồ sơ hải quan theo quy định Công ty Cổ Phần du lịch và Thương mại-Vinacomin còn phải nộp thêm 01 giấy ủy quyền bản chính hoặc bản sao y bản chính của Tập đoàn TKV. Giấy ủy quyền phải quy định rõ quyền và nghĩa vụ của bên ủy quyền, bên được ủy quyền. Tên và mã số thuế của người nhập khẩu ghi trên tờ khai hải quan là tên và mã số thuế của Tập đoàn TKV; tên và mã số thuế của Công ty Cổ Phần du lịch và Thương mại-Vinacomin được ghi vào ô "người ủy thác" trên tờ khai hải quan, con dấu đóng trên tờ khai hải quan là con dấu của Công ty Cồ Phần du lịch và Thương mại-Vinacomin .
Bộ Tài chính hướng dẫn để Tập đoàn TKV, Công ty Cổ Phần du lịch và Thương mại-Vinacomin biết và thực hiện.
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