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Kính gửi: Công ty CP hàng không Jetstar Pacific Airlines.
(193 C1 Bà Triệu - Hà Nội)
Trả lời công văn số 1032/JPA-TCKT ngày 7/7/2011 của Công ty CP hàng không Jetstar Pacific Airlines về việc bảo lãnh thanh toán thuế hàng phi mậu dịch, tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1/ Căn cứ khoản 3 Điều 18 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính thì: Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu không theo hợp đồng mua bán, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của cư dân biên giới, phải nộp xong thuế trước khi xuất hàng hóa ra nước ngoài hoặc nhập khẩu hàng hóa tại Việt Nam.
Đối chiếu với quy định nêu trên, nếu công ty nhập khẩu phụ tùng máy bay phục vụ sửa chữa, bảo dưỡng máy bay, đăng ký tờ khai theo loại hình phi mậu dịch thì phải nộp xong thuế trước khi nhập khẩu hàng hóa vào Việt Nam.
2/ Căn cứ Điều 6 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính: trường hợp doanh nghiệp có hợp đồng mua bán hàng hóa thì thủ tục hải quan thực hiện theo hình thức mậu dịch.
Căn cứ khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế thì để được áp dụng thời hạn nộp thuế, người nộp thuế phải đáp ứng một trong hai điều kiện sau:
+ Có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu trong thời gian ít nhất là ba trăm sáu mươi lăm ngày tính đến ngày đăng ký tờ khai hải quan mà không có hành vi gian lận thương mại, trốn thuế, không nợ tiền thuế quá hạn, tiền phạt, chấp hành tốt chế độ báo cáo tài chính theo quy định của pháp luật;
+ Được tổ chức tín dụng hoặc tổ chức khác hoạt động theo quy định của Luật các tổ chức tín dụng bảo lãnh thực hiện nghĩa vụ nộp thuế.
Trường hợp không đáp ứng một trong hai điều kiện trên thì phải nộp thuế trước khi nhận hàng.
Quy định trên đã được hướng dẫn cụ thể tại khoản 5 Điều 3, Điều 18 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính. Trường hợp nếu công ty mở tờ khai hàng nhập khẩu theo hình thức mậu dịch thì đề nghị công ty liên hệ với Chi cục hải quan nơi đăng ký tờ khai để được hướng dẫn thực hiện.
Đề nghị Công ty CP hàng không Jetstar Pacific Airlines căn cứ hồ sơ lô hàng nhập khẩu, đối chiếu với quy định nên trên để thực hiện; Tổng cục Hải quan tiếp thu kiến nghị của công ty để báo cáo cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung chính sách cho phù hợp với thực tế để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp làm thủ tục về thuế. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP hàng không Jetstar Pacific Airlines được biết và thực hiện.
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