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Trả lời công văn số 127/2011/CV-TDI ngày 11/08/2011 của Công ty CP đầu tư và phát triển vận tải (sau đây gọi là Công ty) hỏi về lệ phí trước bạ, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 12 Điều 3 Thông tư số 68/2010/TT-BTC ngày 26/04/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ quy định:
“Tài sản của tổ chức, cá nhân đã nộp lệ phí trước bạ (trừ trường hợp không phải nộp hoặc được miễn nộp theo chính sách hoặc theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền) sau đó chuyển cho tổ chức, cá nhân khác đăng ký quyền sở hữu, sử dụng thì không phải nộp lệ phí trước bạ trong những trường hợp sau đây:
a) Tổ chức, cá nhân đem tài sản của mình góp vốn vào tổ chức liên doanh, hợp doanh có tư cách pháp nhân (doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần…) và tổ chức liên doanh, hợp doanh đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản đó; hoặc khi các tổ chức liên doanh, hợp doanh giải thể, phân chia tài sản của mình cho các tổ chức, cá nhân thành viên đăng ký quyền sở hữu, sử dụng…”
Theo quy định trên thì:
- Trường hợp cá nhân ký hợp đồng góp vốn liên doanh có thời hạn với Công ty bằng xe ôtô đã đăng ký sở hữu mang tên cá nhân (xe ôtô đã nộp lệ phí trước bạ), khi Công ty đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản đó thì không phải nộp lệ phí trước bạ.
- Hết thời hạn theo hợp đồng cá nhân nhận lại tài sản (xe ôtô) góp vốn liên doanh: việc trả lại tài sản này được thực hiện theo hợp đồng góp vốn liên doanh, không phải là do tổ chức nhận góp vốn liên doanh bị giải thể; vì vậy, khi cá nhân đăng ký quyền sở hữu, sử dụng (mang tên cá nhân) đối với xe ôtô nêu trên phải nộp lệ phí trước bạ theo quy định. Trường hợp tại thời điểm trả lại xe ôtô cho cá nhân, nếu văn bản quy phạm pháp luật có quy định khác thì thực hiện theo quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đó.
Cục thuế TP Hà Nội thông báo để Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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