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	Kính gửi:
	- Thanh tra Bộ Thông tin và Truyền thông
- Sở Thông tin và truyền thông các Tỉnh, Thành phố


Thực hiện chủ trương cải cách thủ tục hành chính của Bộ Thông tin và Truyền thông (Bộ TTTT), thời gian qua Cục Tần số vô tuyến điện (Cục TS VTĐ) triển khai việc đăng ký hồ sơ đề nghị cấp phép tần số qua mạng đã đem lại thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu sử dụng tần số vô tuyến điện. Hiện nay nhu cầu sử dụng tần số cũng như số lượng giấy phép tần số ngày càng tăng đặc biệt là giấy phép viba. Vì vậy, để tiếp tục cải cách và tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong việc đăng ký cấp phép, quản lý và sử dụng giấy phép tần số vô tuyến điện, được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ Cục TS VTĐ bắt đầu thực hiện thí điểm việc cấp giấy phép điện tử cho các tuyến viba của các doanh nghiệp sau:

- Công ty mạng lưới Viettel – Tập đoàn Viễn thông quân đội

- Công ty thông tin di động – Tập đoàn BCVT Việt Nam

- Công ty cổ phần viễn thông di động Toàn cầu

- Công ty cổ phần viễn thông Hà Nội

Khi thực hiện cấp phép điện tử, các Doanh nghiệp sẽ được nhận Danh sách (bản giấy, dấu đỏ) các tuyến viba được cấp giấy phép (theo mẫu tại phụ lục 1) và các Giấy phép điện tử (được ký chữ điện tử có chứng thực theo mẫu tại phụ lục 2). Các giấy phép này được công bố trên “Hệ thống đăng ký cấp phép qua mạng” tại website của Cục TS VTĐ (www.rfd.gov.vn) sau khi Doanh nghiệp đã thanh toán phí và lệ phí tần số.

Để đồng bộ và thống nhất trong công tác quản lý, Cục TS VTĐ xin thông báo và đề nghị Thanh tra Bộ TTTT, Sở TTTT các Tỉnh, Thành phố khi thực hiện thanh tra, kiểm tra các Doanh nghiệp nêu trên căn cứ theo Danh sách các tuyến viba được cấp giấy phép và nội dung chi tiết của giấy phép điện tử được công bố trực tuyến trên “Hệ thống đăng ký cấp phép qua mạng”.

Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề phát sinh, vướng mắc, đề nghị Thanh tra Bộ TTTT, Sở TTTT các Tỉnh, Thành phố phản ánh kịp thời về Cục TS VTĐ để xem xét bổ sung, sửa đổi. Để được hỗ trợ về mặt kỹ thuật đối với giấy phép điện tử và chứng thực chữ ký điện tử của giấy phép, đề nghị xem hướng dẫn trên website của Cục TS VTĐ hoặc liên hệ với Trung tâm Kỹ thuật – Cục TS VTĐ, điện thoại: 04.35564.919 - máy lẻ 614 hoặc 0906.010.162 (Chị Thủy) hoặc 0986.989.085 (Chị Yến); Email: thuynt@rfd.gov.vn.

Trân trọng kính chào./.
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