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Kính gửi: Chủ tịch nước

Được sự ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 1034/TTg-QHQT ngày 28 tháng 6 năm 2011, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã ký với đại diện Ngân hàng Thế giới (WB) Hiệp định Tài trợ, Hiệp định Vay và các văn kiện pháp lý có liên quan của "Khoản vay Chính sách Phát triển Chương trình Cải cách Đầu tư công lần thứ hai" (PIR2) vào ngày 13 tháng 7 năm 2011, như sau:

1. Tên Hiệp định Tài trợ:
- Tên Tiếng Việt: Hiệp định Tài trợ của "Khoản tài trợ Chính sách Phát triển Chương trình Cải cách Đầu tư công lần thứ hai" giữa Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Hiệp hội Phát triển Quốc tế".

- Tên tiếng Anh: "Financing Agreement for the Second Public Investment Reform Development Policy Operation between the Socialist Republic of Viet Nam and International Development Association".

2. Tên của Hiệp đinh vay:
- Tên Tiếng Việt: Hiệp định vay của "Khoản vay Chính sách Phát triển Chương trình Cải cách Đầu tư công lần thứ hai" giữa Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Ngân hàng Tái thiết và Phát triển Quốc tế".

- Tên tiếng Anh: "Loan Agreement for the Second Public Investment Reform Development Policy Operation between the Socialist Republic of Viet Nam and International Bank for Reconstruction and Development".

3. Nội dung chính của các Hiệp định:
WB cam kết cấp cho Việt Nam một khoản tín dụng ưu đãi từ Hiệp hội Phát triển Quốc tế (IDA) tương đương 262,7 triệu USD theo các điều khoản quy định trong Hiệp định Tài trợ; và Khoản vay trị giá 87,3 triệu USD theo các điều kiện vay quy định tại Hiệp đinh Vay nhằm hỗ trợ Chính phủ thực hiện Chương trình Cải cách Đầu tư công. Chính phủ Việt Nam được quyền chuyển toàn bộ số vốn theo Hiệp định Tài trợ và Hiệp định Vay vào ngân sách để sử dụng theo quy trình đầu tư của Chính phủ; đồng thời, Việt Nam cũng phải có nghĩa vụ trả nợ gốc, lãi và phí đúng hạn, bố trí kiểm toán như đã được thống nhất tại Hiệp định Tài trợ và Hiệp định Vay. Cũng như các Hiệp định Tài trợ trước đây (tên gọi cũ là Hiệp định Tín dụng Phát triển) và Hiệp định vay mà Việt nam đã ký với WB từ trước tới nay (hơn 100 Hiệp định, gồm: các Hiệp định Tín dụng Phát triển, Hiệp định Tài trợ và Hiệp định vay), phía Việt Nam đã và đang cam kết thực hiện tốt các quyền và nghĩa vụ phát sinh theo các Hiệp định này.

Hiệp định Tài trợ, Hiệp đinh Vay đã ký với WB không có quy định nào trái với các Luật, Pháp lệnh do Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành.

Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan và kiến nghị của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Thủ tướng Chính phủ nhất trí việc tiến hành thủ tục phê chuẩn các Hiệp định trên.

Căn cứ quy định của Ngân hàng Thế giới và quy định của Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế năm 2005, việc phê chuẩn Hiệp định Tài trợ và Hiệp định Vay cho PIR2 nêu trên thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch nước.

Thủ tướng Chính phủ trân trọng đề nghị Chủ tịch nước xem xét, quyết định./.
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