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Trả lời văn bản số 02/2011/CV ngày 08/08/2011 của Công ty về xử lý thuế GTGT ; Cục Thuế TP có ý kiến như sau : 
- Căn cứ Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN);
- Căn cứ mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
“...Hàng hóa thuộc diện không chịu thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định nếu thay đổi mục đích sử dụng phải kê khai, nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan. Thời điểm tính thuế GTGT từ thời điểm chuyển mục đích sử dụng. Tổ chức, cá nhân bán hàng hoá ra thị trường nội địa phải kê khai, nộp thuế GTGT với cơ quan thuế trực tiếp quản lý theo quy định.”
Trường hợp trước đây Công ty có nhập khẩu một số máy móc thiết bị tạo tài sản cố định thuộc diện không chịu thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định, nay Công ty không tiếp tục sử dụng máy móc mà bán lại cho các Công ty khác thì khi bán Công ty phải kê khai, nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan, đồng thời lập hoá đơn GTGT, tính và kê khai thuế GTGT, thuế TNDN với cơ quan thuế trực tiếp quản lý theo quy định.
Cục thuế TP. thông báo để Công ty biết.
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