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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ

Ngày 11 tháng 8 năm 2011 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có văn bản số 2314/BNN-KHCN về việc nêu trên. Tuy nhiên, để làm rõ hơn Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã nghe báo cáo của Tổng công ty Cơ điện – Xây dựng nông nghiệp và Thủy lợi về tình hình triển khai thực hiện Dự án KHCN “Hoàn thiện thiết kế và công nghệ chế tạo hệ thống đóng mở xi lanh thủy lực có hành trình ngắn để vận hành cửa van có kích thước, chiều cao nâng lớn cho công trình cống chống ngập thay cho nhập khẩu của nước ngoài” giai đoạn 2011-2015 do Tổng công ty Cơ điện – Xây dựng nông nghiệp và Thủy lợi đăng ký là đơn vị chủ trì thực hiện.

Căn cứ vào năng lực thực tế, khả năng nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ gắn với ứng dụng thực tiễn vào các công trình trọng điểm cấp Nhà nước trong nhiều năm qua của Tổng công ty Cơ điện – Xây dựng nông nghiệp và Thủy lợi (Tổng công ty), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xét thấy đề xuất của Tổng công ty là phù hợp về tình hình thực tế hiện nay và có đủ khả năng hoàn thành tốt nghiệm vụ, có thể chủ trì thực hiện dự án KHCN đảm bảo yêu cầu về tiến độ, kỹ thuật đề ra.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ xem xét và cho phép Tổng công ty Cơ điện – Xây dựng nông nghiệp và Thủy lợi thực hiện dự án KHCN nêu trên. Đồng thời, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn dự kiến ứng dụng các kết quả nghiên cứu khoa học trên phục vụ cho các công trình chống ngập úng, ngăn triều, ứng phó Biến đổi khí hậu, nước biển dâng./.
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