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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Phiếu chuyển văn bản số 1236/PC-VPCP ngày 09/8/2011 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về việc Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn trình Thủ tướng Chính phủ xin hỗ trợ vốn để triển khai thực hiện 02 dự án đầu tư xây dựng công trình đường cứu hộ, cứu nạn trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn tại văn bản số 569/UBND-KTN ngày 31/7/2011. Sau khi xem xét, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Hai dự án đường cứu hộ, cứu nạn: đoạn Lũng Vài – Bình Đô – Tân Minh, huyện Tràng Định và đoạn thị trấn Pác Kéo – Vĩnh Lại, huyện Văn Quan theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh tại công văn nêu trên thuộc danh mục các công trình được hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng theo Quyết định số 1962/QĐ-TTg ngày 25/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ. Việc tiếp tục đầu tư xây dựng đường cứu hộ, cứu nạn góp phần nâng cao năng lực cứu hộ, cứu nạn, giảm thiểu thiệt hại do thiên tai gây ra, tạo điều kiện phát triển kinh tế, xã hội của địa phương là cần thiết. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh huy động các nguồn vốn hợp pháp để triển khai thực hiện trên cơ sở kiểm tra, rà soát, sắp xếp thứ tự ưu tiên; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ phối hợp với các Bộ liên quan tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, hỗ trợ khi có nguồn vốn.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm chỉ đạo thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Bộ: Kế hoạch-ĐT; Tài chính;
- Sở NN&PTNT Lạng Sơn;
- Lưu VT, TCTL (VT, ĐĐ 2b).
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