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	Kính gửi:
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Trả lời công văn số 491/DKSH-CNHN ngày 12/8/2011 của Công ty TNHH MTV Dầu khí Sông Hồng về đề nghị tháo gỡ vướng mắc trong quá trình làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu phục vụ dự án dầu khí, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định hiện hành tại khoản 4 Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì: “… Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế phù hợp với ngành nghề, lĩnh vực đầu tư, mục tiêu, quy mô của dự án và phiếu theo dõi trừ lùi được xây dựng một lần cho cả dự án, hoặc xây dựng từng giai đoạn thực hiện dự án, từng hạng mục công trình của dự án (nếu tại giấy phép đầu tư của cơ quan có thẩm quyền cấp hoặc luận chứng kinh tế kỹ thuật, các tài liệu khoa học kỹ thuật của dự án… thể hiện dự án thực hiện theo từng giai đoạn hoặc theo từng hạng mục công trình), hoặc xây dựng theo từng tổ hợp, dây chuyền nếu hàng hóa là hệ thống tổ hợp dây chuyền thiết bị, máy móc…”.
Trường hợp của Công ty TNHH MTV Dầu khí Sông Hồng như trình bày tại công văn số 491/DKSH-CNHN ngày 12/8/2011 nêu trên nhập khẩu hàng hóa cho dự án dầu khí, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội cho phép doanh nghiệp đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu được miễn thuế theo tổ hợp, dây chuyền, nếu hồ sơ, tài liệu của Dự án (luận chứng kinh tế, kỹ thuật; tài liệu thiết kế kỹ thuật chi tiết…) thể hiện hàng hóa nhập khẩu miễn thuế là tổ hợp, dây chuyền thiết bị, máy móc để thực hiện miễn thuế theo quy định.

Khi nhập khẩu, doanh nghiệp phải thực hiện kê khai chi tiết hàng hóa phù hợp với tổ hợp, dây chuyền thiết bị, máy móc đã đăng ký. Doanh nghiệp cam kết, chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai hàng hóa nhập khẩu và sử dụng hàng hóa miễn thuế cho mục đích phục vụ hoạt động dầu khí theo quy định.

Trường hợp có nghi ngờ, cơ quan hải quan sẽ kiểm tra sau thông quan tại dự án để xác định, nếu có phát hiện sai phạm sẽ xử lý theo quy định hiện hành của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hà Nội và Công ty TNHH MTV Dầu khí Sông Hồng biết và phối hợp thực hiện.
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