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	Số: 3253/BTNMT-TCQLĐĐ
V/v hướng dẫn thực hiện Công văn số 5617/VPCP-KTN của Văn phòng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 31 tháng 08 năm 2011


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại Công văn số 5617/VPCP-KTN ngày 16 tháng 8 năm 2011 của Văn phòng Chính phủ về việc hướng dẫn thực hiện Công văn số 979/TTg-KTN ngày 23 tháng 6 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn cụ thể điểm 2 Công văn số 5617/VPCP-KTN như sau:
Trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng đặc dụng, đất rừng phòng hộ (trừ trường hợp quy định tại điểm b khoản 2 và khoản 3 Điều 3 Nghị quyết số 49/2010/QH12 ngày 19 tháng 6 năm 2010 của Quốc hội về dự án, công trình quan trọng quốc gia trình Quốc hội quyết định chủ trương đầu tư) sang sử dụng vào mục đích khác, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương lập hồ sơ theo hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại điểm 2 Công văn số 2384/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 30 tháng 6 năm 2011, kèm theo văn bản của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh thông qua, báo cáo Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ có ý kiến trước khi quyết định chuyển mục đích sử dụng đất. Đối với các địa phương đã gửi Tờ trình, hồ sơ về Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày ban hành Công văn số 5617/VPCP-KTN, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương rà soát, bổ sung hồ sơ (đối với các công trình, dự án còn thiếu hồ sơ) và ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp gửi về Bộ Tài nguyên và Môi trường. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm trước pháp luật về quyết định nhu cầu sử dụng đất trong năm 2011 để thực hiện từng dự án, công trình cấp bách trên địa bàn.
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương triển khai thực hiện nội dung nêu trên. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phản ánh kịp thời về Bộ Tài nguyên và Môi trường để xem xét, giải quyết./.
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