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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN CÔNG TÁC KIỂM ĐỊNH CHẤT LƯỢNG CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC MẦM NON VÀ PHỔ THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN
Công tác kiểm định chất lượng giáo dục phổ thông nói chung và kiểm định chất lượng các cơ sở giáo dục nói riêng là một nhiệm vụ cần thiết và quan trọng, góp phần làm chuyển biến và nâng cao chất lượng giáo dục trong giai đoạn hiện nay. Từ năm học 2009 - 2010, Sở Giáo dục và Đào tạo đã triển khai công tác kiểm định chất lượng các cơ sở giáo dục phổ thông, bước đầu đạt được một số kết quả nhất định trong công tác tập huấn tự đánh giá, tập huấn đánh giá ngoài và hướng dẫn tự đánh giá cho các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở, tiểu học trong toàn tỉnh.
Tuy vậy, việc triển khai các khâu trong công tác kiểm định chất lượng giáo dục trên toàn tỉnh vẫn còn chậm so với yêu cầu, kế hoạch của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Để đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác kiểm định chất lượng giáo dục mầm non và phổ thông trong năm học 2011 - 2012 và những năm tiếp theo, UBND tỉnh yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các cấp quản lý giáo dục, các đơn vị và cơ sở giáo dục thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm sau:
a) Tăng cường công tác nâng cao nhận thức cho cán bộ quản lý và giáo viên về công tác kiểm định chất lượng giáo dục mầm non và phổ thông; Tổ chức các lớp tập huấn Sở GD&ĐT đã tổ chức, các cơ sở giáo dục lập kế hoạch bồi dưỡng, tập huấn tại cơ sở để mỗi cán bộ quản lý trường học, giáo viên để có những hiểu biết cụ thể về công tác kiểm định chất lượng giáo dục.
b) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về kiểm định chất lượng giáo dục, phổ biến kiến thức có liên quan, các kết quả kiểm định chất lượng giáo dục đã đạt được cho Cấp ủy, Chính quyền, các ban ngành, đoàn thể và toàn xã hội biết, nhằm tạo sự đồng thuận, hỗ trợ và tham gia giám sát chất lượng giáo dục.
c) Sở Giáo dục và Đào tạo tiếp tục chỉ đạo và hướng dẫn các trường mầm non, phổ thông thực hiện kế hoạch cải tiến chất lượng giáo dục đã đề ra trong báo cáo tự đánh giá; Tổ chức tập huấn công tác tự đánh giá trường mầm non cho lãnh đạo phụ trách bậc học mầm non của các phòng Giáo dục và Đào tạo, Lãnh đạo các trường mầm non trong toàn tỉnh; Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết công tác kiểm định chất lượng giáo dục để trao đổi và chia sẻ kinh nghiệm giữa các trường.
d) Sở Giáo dục và Đào tạo tiếp tục chỉ đạo và hướng dẫn các đơn vị triển khai các hoạt động tự đánh giá và hoàn thiện báo cáo tự đánh giá; Xây dựng kế hoạch hướng dẫn các nhà trường sau khi hoàn thành báo cáo tự đánh giá, đăng ký kiểm định chất lượng giáo dục, cụ thể:
- Trong năm học 2011 - 2012, (cuối tháng 4 năm 2012) tất cả các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở, tiểu học trong tỉnh phải hoàn thành báo cáo tự đánh giá; Các trường mầm non hoàn thành một số nội dung của công tác tự đánh giá.
- Các trường đã đăng ký đánh giá ngoài trong năm học 2010 - 2011, tiếp tục rà soát, hoàn thiện các nội dung để được thẩm định và đánh giá.
- Những năm học tiếp theo, Sở Giáo dục và Đào tạo lập kế hoạch, chỉ tiêu kiểm định chất lượng giáo dục cho toàn bộ các trường THPT, THCS, Tiểu học và mầm non trong toàn tỉnh.
e) UBND các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm phối hợp, hỗ trợ ngành Giáo dục và Đào tạo theo dõi tiến độ thực hiện công tác kiểm định chất lượng giáo dục các trường phổ thông, mầm non thuộc địa bàn quản lý, tạo điều kiện cho các đơn vị này thực hiện công tác kiểm định chất lượng giáo dục đạt hiệu quả cao.
Yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thị xã, thành phố tùy theo chức năng, nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện.
Sở Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm tổng hợp tình hình, báo cáo và tham mưu UBND tỉnh giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị./.
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