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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG BÙI BÁ BỔNG TẠI HỘI NGHỊ “NÂNG CAO HIỆU QUẢ SẢN XUẤT ĐẬU TƯƠNG VỤ ĐÔNG VÀ PHÁT TRIỂN ĐẬU TƯƠNG VỤ XUÂN Ở CÁC TỈNH, THÀNH PHÍA BẮC”

Ngày 17 tháng 8 năm 2011 tại Hưng Yên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổ chức Hội nghị “Nâng cao hiệu quả sản xuất đậu tương vụ Đông và phát triển đậu tương vụ Xuân ở các tỉnh phía Bắc”. Tham dự Hội nghị có lãnh đạo của các Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phía Bắc, một số xã, hợp tác xã điển hình sản xuất đậu tương, đại diện một số Hội, Hiệp hội, doanh nghiệp, Cục, Vụ, Viện, Trung tâm thuộc Bộ.

Hội nghị nghe Báo cáo tình hình phát triển đậu tương những năm gần đây và đề xuất giải pháp phát triển đậu tương vụ Đông và vụ Xuân ở phía Bắc của Cục Trồng trọt và ý kiến tham luận của đại biểu. Thứ trưởng Bùi Bá Bổng kết luận Hội nghị như sau:

1. Diện tích đậu tương cả nước năm 2010 đạt 200.000 ha, trong đó phía Bắc có 111.600 ha chiếm trên 58,3% diện tích và được phân bố giữa các vụ như sau:

- Vụ Đông: 84.000 ha (ĐBSH: 73.200 ha, MNPB: 2.300 ha, BTB: 8.500 ha)

- Vụ Xuân: 26.600 ha (ĐBSH: 2.000 ha, MNPB: 23.900 ha, BTB: 700 ha)

- Vụ Hè Thu: 1.000 ha ở ĐBSH

Vụ đậu tương Đông với diện tích trên 40% diện tích đậu tương cả nước có vị trí quan trọng trong sản xuất đậu tương của nước ta. Trong cơ cấu cây vụ Đông ở phía Bắc, đậu tương chiếm 20% diện tích. Vì vậy, nâng cao hiệu quả sản xuất vụ đậu tương Đông có ý nghĩa quan trọng đối với tăng sản lượng đậu tương cả nước cũng như đóng góp cho thành quả sản xuất vụ Đông ở phía Bắc. Đối với đậu tương vụ Xuân chủ yếu trồng ở các tỉnh miền núi, có khả năng tăng diện tích vì quỹ đất chưa sử dụng trên các chân đất lúa một vụ ở miền núi còn nhiều. Ngoài ra, đậu tương là cây trồng xen lý tưởng với các cây trồng cạn khác, vì vậy các hệ thống canh tác trồng xen đậu tương cần được tuyên truyền, nhân rộng.

2. Vụ đậu tương Đông đã hình thành những vùng sản xuất tương đối tập trung, nhiều xã có diện tích trên 200 ha, nhiều hợp tác xã trồng đậu tương trên toàn bộ diện tích, vì vậy cần khai thác lợi điểm này để phát triển những cánh đồng đậu tương lớn ứng dụng đồng bộ tiến bộ kỹ thuật và cơ giới hóa để tăng năng suất, giảm công lao động, giảm giá thành, đồng thời tạo điều kiện để liên kết với doanh nghiệp cung ứng đầu vào, bao tiêu sản phẩm.

3. Một số nhiệm vụ cần triển khai

a) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 

- Trên cơ sở dự tính lịch thu hoạch lúa mùa, xác định vùng sản xuất đậu tương vụ Đông đảm bảo trong thời vụ cho phép; chuẩn bị giống có thời gian sinh trưởng phù hợp; tu bổ, phát triển hệ thống thủy lợi để phục vụ chống úng đầu vụ.

- Xác định một số vùng có điều kiện để chỉ đạo phát triển cánh đồng mẫu đậu tương, tạo điều kiện hình thành liên kết trong sản xuất – tiêu thụ.

- Các tỉnh miền núi rà soát quỹ đất trên đất lúa một vụ để xác định, mở rộng vùng sản xuất đậu tương vụ Xuân ở nơi có điều kiện.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố ban hành các chính sách hỗ trợ sản xuất đậu tương.

b) Cục Trồng trọt

- Theo dõi lịch thu hoạch lúa mùa để đôn đốc các địa phương gieo đậu tương vụ Đông kịp thời vụ và chỉ đạo không được gieo sau thời vụ cho phép, thay vào đó khuyến cáo trồng các cây vụ Đông ưa ấm, ngắn ngày khác.

- Làm việc với các địa phương, doanh nghiệp để lựa chọn xây dựng 5-7 cánh đồng mẫu đậu tương ở 3-4 tỉnh và hướng dẫn địa phương chỉ đạo triển khai.

- Nghiên cứu đề xuất hệ thống nhân giống đậu tương.

c) Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam 

- Chỉ đạo Viện Cây lương thực và cây thực phẩm chủ trì xây dựng quy trình thâm canh sản xuất đậu tương vụ Đông, đậu tương vụ Xuân cho các vùng và đẩy mạnh công tác nghiên cứu, chọn tạo để bổ sung, hoàn thiện bộ giống đậu tương phù hợp cho từng vùng và từng vụ sản xuất.

- Chỉ đạo Viện KHKTNLN miền núi phía Bắc nghiên cứu điều kiện mở rộng diện tích đậu tương vụ Xuân ở các tỉnh miền núi.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị liên quan và các địa phương biết triển khai thực hiện./.
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