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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO LIÊN NGÀNH TRUNG ƯƠNG VỀ VỆ SINH AN TOÀN THỰC PHẨM NGÀY 09 THÁNG 8 NĂM 2011

Ngày 09 tháng 8 năm 2011, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân - Trưởng Ban chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành là thành viên Ban Chỉ đạo.

Sau khi nghe Bộ Y tế - Cơ quan Thường trực của Ban Chỉ đạo báo cáo, ý kiến phát biểu của các thành viên, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân kết luận như sau:

I. Tình hình và kết quả triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trong 6 tháng đầu năm 2011 cho thấy:
Công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được đẩy mạnh và có nhiều tiến bộ; hoạt động thông tin, tuyên truyền về an toàn thực phẩm cũng được triển khai khá tích cực, đặc biệt trong các dịp Lễ, Tết, Tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm...;

Các nhiệm vụ trọng tâm trong công tác bảo đảm an toàn thực phẩm như kiểm soát việc kinh doanh và sử dụng các hóa chất, vật tư nông nghiệp, xây dựng và triển khai mô hình điểm chợ an toàn thực phẩm, kiểm soát vệ sinh giết mổ gia súc, gia cầm, quản lý thực phẩm theo chuỗi thực phẩm an toàn, giảm ngộ độc thực phẩm tại các bếp ăn tập thể,... đã được các Bộ: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và thành phố Hà Nội tích cực triển khai và có kết quả bước đầu khả quan;

Số cơ sở được thanh tra, kiểm tra tại các địa phương đã tăng cả về số lượt và số lượng, nhiều địa phương đã thực hiện việc công khai các cơ sở vi phạm trên các phương tiện thông tin, cần đẩy mạnh hơn nữa công tác này để tạo sức mạnh của dư luận xã hội đấu tranh với các hành vi vi phạm. Tuy nhiên việc xử lý vi phạm còn thiếu hiệu quả, chưa có tác dụng răn đe, cần có biện pháp khắc phục ngay tồn tại này.

Công tác tổ chức bộ máy cần được đẩy mạnh hơn nữa, việc thành lập Ban chỉ đạo vệ sinh an toàn thực phẩm cấp xã, phường cần được khẩn trương hoàn thành để đạt mục tiêu đề ra (100% xã, phường có Ban chỉ đạo).

Báo cáo của Bộ Y tế đã tổng hợp và thể hiện những vấn đề chính trong công tác bảo đảm an toàn thực phẩm của các Bộ, ngành, địa phương trong 6 tháng đầu năm 2011. Trong thời gian tới, nội dung báo cáo tổng hợp cần được khái quát hơn, làm rõ nhận định, đánh giá được hiệu quả của công việc, thể hiện rõ nét các hoạt động của công tác phối hợp liên ngành.

II. Một số công việc trọng tâm trong 6 tháng cuối năm
1. Bộ Y tế chủ trì:

- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương tập trung bổ sung, hoàn thiện Dự thảo Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật An toàn thực phẩm, trình Chính phủ trong tháng 9 năm 2011.

Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân sẽ chủ trì cuộc họp với các Bộ, ngành liên quan nếu có vướng mắc, thống nhất nội dung trước khi trình Chính phủ Dự thảo Nghị định này.

Các Bộ, có trách nhiệm hoàn thành việc xây dựng và ban hành các văn bản hướng dẫn kịp thời để triển khai ngay khi Nghị định có hiệu lực.

- Chuẩn bị các báo cáo chuyên đề về: ngộ độc thực phẩm và các giải pháp nhằm giảm ngộ độc thực phẩm, đặc biệt là tại các bếp ăn tập thể; tình hình sử dụng các chất phụ gia thực phẩm và biện pháp kiểm soát.

- Sớm hoàn thiện và trình Thủ tướng Chính phủ Đề án truyền thông trong quý III/2011; tiếp tục triển khai các hoạt động truyền thông bảo đảm an toàn thực phẩm đặc biệt trong các dịp Lễ, Tết.

- Đôn đốc các địa phương hoàn thành việc kiện toàn Ban chỉ đạo liên ngành về vệ sinh an toàn thực phẩm cấp xã, phường trước ngày 30 tháng 11 năm 2011; thực hiện việc đánh giá công tác bảo đảm an toàn thực phẩm theo các tiêu chí quy định chi tiết tại Quyết định số 66/QĐ-BCĐTƯVSATTP ngày 11 tháng 11 năm 2010.

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Tiếp tục triển khai thực hiện Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNN ngày 29 tháng 3 năm 2011 quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản và có báo cáo chuyên đề về tình hình và kết quả triển khai thực hiện Thông tư này.

- Chuẩn bị báo cáo về đảm bảo an toàn thực phẩm trong giết mổ gia súc, gia cầm trên cả nước.

3. Bộ Công Thương:

- Chuẩn bị các báo cáo chuyên đề về: tình hình triển khai mô hình chợ an toàn thực phẩm.

- Phối hợp với Bộ Y tế và các địa phương tiến hành thanh tra, kiểm tra việc bảo đảm an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh bánh, kẹo phục vụ Tết Trung thu.

4. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các đơn vị chức năng tăng cường thanh tra, kiểm tra và kiên quyết xử lý các vi phạm về an toàn thực phẩm, thực hiện việc công bố công khai các vi phạm trên các phương tiện thông tin đại chúng.

5. Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân sẽ chủ trì cuộc họp với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và các địa phương liên quan về việc triển khai Đề án xây dựng mô hình thí điểm quản lý thực phẩm theo "chuỗi thực phẩm an toàn" tại thành phố Hồ Chí Minh.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các thành viên Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm, các Bộ và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: Y tế, NN&PTNT, Công Thương;
- UBND TP HCM;
- Các thành viên BCĐ liên ngành TW về VSATTP;
- Ban Chỉ đạo liên ngành VSATTP các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- VPCP: BTCN, các PCN, 
các Vụ: TH, KTN, KTTH, Cổng TTĐT;
- Lưu: Văn thư, KGVX (5b). 105
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