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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI THANH TRA CHÍNH PHỦ VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THANH TRA NĂM 2011 VÀ KẾ HOẠCH CÔNG TÁC NĂM 2012 CỦA NGÀNH THANH TRA.

Ngày 20 tháng 9 năm 2011, tại Trụ sở Thanh tra Chính phủ ở Hà Nội, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã làm việc với Thanh tra Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ thanh tra năm 2011 và kế hoạch công tác năm 2012 của ngành Thanh tra. Tham dự buổi làm việc có các đồng chí Kiều Đình Thụ, Phó Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Trần Anh Tuấn, Thứ trưởng Bộ Nội vụ và Lê Văn Lân, Phó Chánh Văn phòng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng.

Sau khi nghe đồng chí Huỳnh Phong Tranh, Tổng Thanh tra Chính phủ báo cáo và ý kiến phát biểu của các đồng chí dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc có ý kiến kết luận như sau:

1. Hoạt động thanh trra năm 2011 có chuyển biến tích cực, cơ bản đã thực hiện xong kế hoạch được phê duyệt. Qua thanh tra đã phát hiện, xử lý nhiều vụ việc vi phạm pháp luật, kiến nghị chấn chỉnh, khắc phục những bất cập, sơ hở trong quản lý và chính sách pháp luật. Các kết luận, kiến nghị của Thanh tra Chính phủ đã được Thủ tướng Chính phủ xem xét, xử lý kịp thời.

2. Để hoàn thành tốt nhiệm vụ năm 2011 và các năm tiếp theo, ngành Thanh tra và Thanh tra Chính phủ cần phải quan tâm thực hiện tốt những nội dung sau:

- Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện thể chế và chương trình công tác năm 2011, tập trung nâng cao chất lượng và đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án luật trình Quốc hội: Dự án Luật Khiếu nại, dự án Luật Tố cáo; nghiên cứu sửa đổi, bổ sung chức năng nhiệm vụ của ngành phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới; các Đoàn thanh tra đang tiến hành thanh tra cần kết thúc đúng thời gian và có kết luận sớm hơn để tạo điều kiện cho các đối tượng thanh tra ổn định hoạt động, tập trung phát triển sản xuất.

- Thanh tra Chính phủ cần bám sát chức năng nhiệm vụ được giao, đổi mới phương thức hoạt động để công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng có hiệu quả hơn, góp phàn thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

- Ngành Thanh tra cần tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tập trung thống nhất hoạt động thanh tra, khắc phục các tồn tại, nhất là tình trạng thanh tra kéo dài, chồng chéo, sự phối hợp với các cơ quan liên quan thiếu chặt chẽ.

- Ngành Thanh tra, Thanh tra Chính phủ cần đặc biệt quan tâm công tác tổ chức và cán bộ. Cán bộ Thanh tra phải gương mẫu về đạo đức, lối sống, tinh thần phục vụ, phải đi đầu trong công tác phòng, chống tham nhũng, có kiến thức sâu rộng, có chuyên môn nghiệp vụ vững vàng, phải cần kiệm, liêm chính, chí công vô tư thì mới bảo vệ công lý và lẽ phải. Lãnh đạo ngành Thanh tra vừa phải quan tâm đào tạo, rèn luyện cán bộ, đồng thời phải quản lý chặt chẽ cán bộ. Cần hoàn chỉnh quy chế quản lý Đoàn thành tra, Thanh tra viên thật chặt chẽ để nâng cao hiệu quả công tác và phòng ngừa tiêu cực.

- Về Chương trình công tác năm 2012, Thanh tra Chính phủ cần hoàn chỉnh lại để báo cáo Thủ tướng Chính phủ, thanh tra có trọng tâm, chú ý những lĩnh vực nhạy cảm, có biểu hiện tiêu cực tham nhũng, hạn chế sự chồng chéo, mục tiêu, yêu cầu thanh tra cần cụ thể nhằm phòng ngừa, ngăn chặn tình trạng tham nhũng, tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước, tăng cường kỷ cương phép nước, góp phần giảm khiếu nại đông người, vượt cấp.

- Đồng ý với các kiến nghị cụ thể của Thanh tra Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ sẽ dành thời gian để nghe và cho ý kiến chỉ đạo xử lý đối với kết quả các cuộc thanh tra trọng điểm, phức tạp. Thanh tra Chính phủ phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài chính để sửa đổi Thông tư số 04/2008/TTLT-BTC-TTCP về hướng dẫn lập, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm hoạt động của các cơ quan thanh tra nhà nước; phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan có liên quan về việc sử dụng nhà đất tại số 220 Đội Cấn, Ba Đình và Trụ sở mới của cơ quan Thanh tra Chính phủ có hiệu quả, đúng pháp luật và đúng quy hoạch.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Thanh tra Chính phủ và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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