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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH PHÚ YÊN
Ngày 23 tháng 9 năm 2011 tại trụ sở Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp với lãnh đạo tỉnh Phú Yên. Tham dự cuộc họp có đồng chí Đào Tấn Lộc Bí thư Tỉnh ủy, đồng chí Phạm Đình Cự Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, lãnh đạo Văn phòng Chính phủ và các Vụ chức năng của Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của tỉnh Phú Yên, ý kiến của các thành viên dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
1. Đánh giá chung:
Đánh giá cao kết quả về kinh tế xã hội tỉnh Phú Yên đã đạt được trong 8 tháng qua, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Phú Yên đã nỗ lực phấn đấu, đoàn kết, khắc phục khó khăn, đạt được kết quả khá toàn diện trên các mặt, dự kiến hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch năm 2011, thực hiện có kết quả Nghị quyết số 11/NQ-CP về kìm chế lạm phát, bảo đảm an sinh xã hội, ổn kịnh kinh tế vĩ mô.
2. Về các kiến nghị của tỉnh:
a) Các dự án ngoài hàng rào phục vụ dự án Nhà máy lọc dầu Vũng Rô:
- Cảng cá Phú Lạc: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, bố trí vốn hỗ trợ theo qui định tại Quyết định số 2374/QĐ-TTg ngày 28 tháng 12 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ từ năm 2012.
- Đường giao thông đối ngoại: Bộ Kế hoạch và Đầu tư cân đối, bố trí nguồn vốn hỗ trợ có mục tiêu hàng năm để triển khai.
- Ưu đãi đầu tư với dự án Nhà máy lọc dầu Vũng Rô: Tỉnh chỉ đạo Nhà đầu tư rà soát cam kết giấy chứng nhận đầu tư, các qui định của pháp luật Việt Nam và yêu cầu của dự án, báo cáo Bộ Công Thương để Bộ chủ trì thẩm tra và trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Tỉnh làm việc với Nhà đầu tư, rà soát lại các công trình phục vụ trực tiếp cho việc khởi động dự án và tính toán lại nhu cầu vốn bảo đảm tính khả thi; chỉ đạo Nhà đầu tư dự án cấp nước, bảo đảm tiến độ cấp nước cho dự án.
- Bộ Công Thương chỉ đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam bảo đảm việc cung cấp điện cho dự án theo qui định.
b) Về Dự án hầm đường bộ Đèo Cả: Yêu cầu Bộ Giao thông vận tải báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình triển khai các dự án trên, trước ngày 15 tháng 10 năm 2011.
c) Về việc đầu tư xây dựng Khu hàng không dân dụng phía Đông - Cảng Hàng không Tuy Hòa: Bộ Giao thông vận tải đề xuất ý kiến, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
d) Đường ven biển Phú Yên đoạn Độc Lập-An Hải-Sông Cầu, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính trên cơ sở khả năng cân đối của ngân sách nhà nước để bố trí vốn thực hiện dự án trong kế hoạch hàng năm. 
đ) Khu ký túc xá sinh viên: Tỉnh thống nhất với Bộ Xây dựng về qui mô, phân kỳ đầu tư và tiến độ triển khai dự án; Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Xây dựng và Bộ Tài chính cân đối, bố trí vốn thực hiện dự án trong kế hoạch hàng năm theo qui định.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Yên và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- TTg, các PTTg;
- Các Bộ: GTVT, XD, TC, CT, KH&ĐT
(gửi kèm báo cáo của tỉnh Phú Yên);
- UBND, Tỉnh ủy tỉnh Phú Yên;
- VPCP: BTCN, các PCN, 
Các Vụ: ĐP, TH, TKBT, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (4). 29
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