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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời Công văn số 18991/CT-KTrT6 ngày 27/7/2011 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc xử lý sai sót về thể thức hành chính trong hồ sơ thuế của Công ty Toda Corporation (MST: 0103677636). Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 2 Mục V, Phần A Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế như sau:

“Văn bản giao dịch với cơ quan thuế phải được soạn thảo, ký, ban hành đúng thẩm quyền; thể thức văn bản, chữ ký, con dấu trên văn bản phải thực hiện theo quy định của pháp luật về công tác văn thư”

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 8 phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn:

“… Các cơ sở kinh doanh, tổ chức thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại điểm 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 phần này phải là cơ sở kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư (giấy phép hành nghề); có con dấu theo đúng quy định của pháp luật, lưu giữ sổ sách, chứng từ kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán; có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng theo mã số thuế của cơ sở kinh doanh.”

Căn cứ hướng dẫn tại điểm 2.1 Mục I, Phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế:

“Phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền 550.000 đồng, nếu có tình tiết giảm nhẹ thì mức tiền phạt tối thiểu không thấp hơn 100.000 đồng hoặc có tình tiết tăng nặng thì mức tiền phạt tối đa không quá 1.000.000 đồng đối với hành vi vi phạm lập hồ sơ khai thuế ghi thiếu, ghi sai các chỉ tiêu làm căn cứ xác định nghĩa vụ thuế trên bảng kê hóa đơn, hàng hóa, dịch vụ mua vào, bán ra hoặc trên các tài liệu khác liên quan đến nghĩa vụ thuế.”

Trường hợp hồ sơ thuế của Công ty Toda Corporation có sai sót về thể thức hành chính (tên và chữ ký trên hồ sơ khai thuế không phải cùng một người) tuy nhiên công ty đã có văn bản ủy quyền của người đại diện hợp pháp, hồ sơ khai thuế và hồ sơ hoàn thuế của công ty được kê khai đầy đủ các chỉ tiêu theo quy định của pháp luật, sai sót thể thức hành chính không ảnh hưởng đến việc xác định nghĩa vụ thuế, số thuế được hoàn. Tổng cục Thuế nhất trí ý kiến đề xuất của Cục Thuế thành phố Hà Nội: Chấp thuận cho Công ty Toda Corporation được hoàn thuế theo kết quả của hồ sơ khai thuế và hồ sơ hoàn thuế đã gửi cho cơ quan thuế. Công ty Toda Corporation phải chịu xử phạt hành chính theo quy định của pháp luật về thuế và pháp luật về hành chính có liên quan. Cục Thuế thành phố Hà Nội có trách nhiệm kiểm tra hồ sơ, kiểm tra sổ sách, chứng từ để xác định số thuế đủ điều kiện được hoàn theo đúng quy định. Công ty Toda Corporation phải có văn bản giải trình nguyên nhân, lý do và cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung giải trình và các thông tin cung cấp cho cơ quan Thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản pháp luật về thuế và các văn bản pháp luật khác có liên quan./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Vũ Văn Trường (để b/c);
- Các Vụ: PC, CST (BTC);
- Các Vụ: PC (01), CS (TCT);
- Lưu: VT, KK.
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