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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương
Trả lời công văn số 6900/CT-TT&HT ngày 15/6/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương đề nghị giải đáp vướng mắc về chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với trường hợp Công ty di chuyển địa điểm sản xuất kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Căn cứ quy định tại Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.
- Điểm 6 Phần I Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:
"Doanh nghiệp đang hoạt động từ năm 2009 có dự án đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái nâng cao năng lực sản xuất thì phần thu nhập từ dự án đầu tư này sẽ không được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp"
Căn cứ các quy định nêu trên thì không có quy định về chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với trường hợp Công ty thực hiện di chuyển địa điểm. Chính sách thuế áp dụng trong trường hợp Công ty dự kiến chuyển toàn bộ trụ sở sang địa điểm mới vào cuối năm 2012 thì thực hiện theo quy đinh tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế hiện hành.
Trường hợp Công ty có dự án đầu tư mở rộng năm 2012 thì Công ty không được hưởng ưu đãi thuế TNDN đối với phần thu nhập nhận được từ dự án đầu tư mở rộng.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Dương được biết, đề nghị Cục Thuế căn cứ các văn bản pháp luật có liên quan và kiểm tra tình hình thực tế tại Doanh nghiệp để thực hiện theo đúng quy định./.
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