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Trả lời văn thư số 17/2011/CV-ĐX ngày 08/9/2011của Công ty về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 2a và điểm 4.2 công văn số 10220/BTC-TCT ngày 20/7/2009 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về điều kiện chứng từ thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ, hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT):
“Trường hợp hàng hoá, dịch vụ mua vào được thanh toán uỷ quyền qua bên thứ ba thanh toán qua ngân hàng thì việc thanh toán theo uỷ quyền phải được quy định cụ thể trong hợp đồng dưới hình thức văn bản và bên thứ ba là một pháp nhân hoặc thể nhân đang hoạt động theo quy định của pháp luật.”
“ Trường hợp thanh toán trong nội bộ doanh nghiệp có đơn vị hạch toán phụ thuộc có phát sinh hoá đơn GTGT nhưng không có chứng từ thanh toán qua ngân hàng thì quan hệ thanh toán tiền hàng mang tính chất thanh toán nội bộ giữa công ty và chi nhánh hoặc giữa công ty trong tập đoàn vẫn đủ điều kiện được khấu trừ thuế GTGT.”
- Căn cứ khoản 2d Điều 1 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/03/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hường dẫn Luật thuế Thu nhập cá nhân (TNCN):
“Đối với các khoản chi dịch vụ khác phục vụ cho cá nhân trong hoạt động chăm sóc sức khoẻ, vui chơi, thể thao, giải trí thẩm mỹ... nếu chi trả ghi rõ tên cá nhân được hưởng thì tính vào thu nhập chịu thuế của cá nhân. Trường hợp không ghi tên cá nhân được hưởng mà chi chung cho tập thể người lao động thì không tính vào thu nhập chịu thuế.”
Căn cứ các quy định trên:
- Trường hợp Công ty có giao dịch mua bán hàng hoá, dịch vụ với các công ty con, liên doanh, liên kết (là các pháp nhân độc lập) thì đối với hoá đơn mua hàng hoá, dịch vụ có giá trị từ 20 triệu đồng trở lên phải thực hiện thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ thuế GTGT đầu vào.
- Trường hợp Công ty mua hàng hoá của Công ty A, theo thoả thuận tại hợp đồng thì Công ty A (bên bán) ủy quyền cho Công ty thanh toán tiền hàng cho Công ty B thì không đáp ứng điều kiện thanh toán qua ngân hàng.
- Trường hợp Công ty chi thưởng chung cho phòng ban, tập thể (không ghi rõ tên cá nhân được hưởng) để sử dụng cho các khoản vui chơi, giải trí... chung của phòng ban thì khoản thu nhập này không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN. Khoản chi này không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- CCT BT
- P.PC
- Lưu (TTHT, HC).
 1767-147295/11 KL
	KT.CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Trọng Hạnh


 
