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Trả lời công văn số JVC/HDT201108-002 ngày 08/08/2011 của Công ty TNHH JGC Việt Nam hỏi về đối tượng chịu thuế nhà thầu, Cục thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 3 mục II phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định đối tượng không áp dụng là:

“Tổ chức, cá nhân nước ngoài có thu nhập từ dịch vụ được cung cấp và tiêu dùng ngoài Việt Nam.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH JGC Việt Nam thuê Công ty Yong Cheng Technology Pte.Ltd của Singapore cung cấp dịch vụ hỗ trợ kỹ thuật để Công ty TNHH JGC Việt Nam thực hiện một phần công việc cho dự án thiết kế và lắp đặt nhà máy sản xuất khí gas Gassi Touil tại Algeria. Dịch vụ này cung cấp và tiêu dùng ngoài Việt Nam nên Công ty Yong Cheng Technology Pte.Ltd không thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu theo quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC nêu trên.

Cục thuế Thành phố Hà Nội trả lời Công ty TNHH JGC Việt Nam biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- P. Kiểm tra thuế số 1;
- P. Pháp chế;
- Lưu: HC, HTr(2).
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