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Cục thuế TP Hà Nội nhận được công văn số 24/CV-TC ngày 30/8/2011 của Công ty cổ phần INET hỏi về việc xin gia hạn cho việc lập hóa đơn GTGT, Cục thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1, Điều 4, Thông tư số 35/2011/TT-BTC ngày 15/3/2011 của Bộ Tài chính quy định Thuế GTGT đối với cước dịch vụ kết nối viễn thông:

“Hàng tháng, sau khi hoàn thành việc đối soát dữ liệu về cước dịch vụ kết nối viễn thông, cơ sở kinh doanh dịch vụ viễn thông lập hóa đơn GTGT và thực hiện khai, nộp thuế GTGT theo quy định hiện hành. Thời hạn hoàn thành việc đối soát thực hiện theo hợp đồng kinh tế giữa các cơ sở kinh doanh dịch vụ viễn thông nhưng chậm nhất không quá 2 tháng kể từ tháng phát sinh cước dịch vụ kết nối viễn thông.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp đơn vị xin gia hạn cho việc lập hóa đơn GTGT trong vòng 4 tháng là không đúng với quy định hiện hành. Đề nghị đơn vị thực hiện theo đúng hướng dẫn tại Điểm 1, Điều 4, Thông tư số 35/2011/TT-BTC ngày 15/3/2011 của Bộ Tài chính nêu trên.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo Công ty cổ phần INET biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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