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Cục thuế TP Hà Nội nhận được công văn số 112/CV-OPV ngày 27/07/2011 của Công ty TNHH OHARA PLASTICS Việt Nam hỏi về chính sách thuế, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định:

+ Tại điểm 9 mục II phần A quy định đối tượng không chịu thuế GTGT:

“Dịch vụ y tế, dịch vụ thú y, bao gồm dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh, phòng bệnh cho người và vật nuôi, dịch vụ sinh đẻ có kế hoạch, dịch vụ điều dưỡng sức khỏe, phục hồi chức năng cho người bệnh. Dịch vụ y tế bao gồm cả vận chuyển người bệnh, dịch vụ cho thuê phòng bệnh, giường bệnh của các cơ sở y tế, xét nghiệm, chiếu, chụp, máu và chế phẩm máu dùng cho người bệnh.
+ Tại tiết a, tiết b điều 11 mục II phần A quy định đối tượng không chịu thuế GTGT:

“Dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư, duy trì vườn thú, vườn hoa, công viên, cây xanh đường phố, chiếu sáng công cộng; dịch vụ tang lễ. Các dịch vụ nêu tại điểm này không phân biệt nguồn kinh phí chi trả, Cụ thể:
a) Dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư bao gồm các hoạt động thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải; thoát nước, xử lý nước thải. Trường hợp cơ sở kinh doanh thực hiện các dịch vụ về vệ sinh, thoát nước cho các tổ chức, cá nhân, như: lau dọn, vệ sinh văn phòng thì dịch vụ này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.
b) Duy trì vườn thú, vườn hoa, công viên, cây xanh đường phố bao gồm hoạt động quản lý, trồng cây, chăm sóc cây, bảo vệ chim, thú ở các công viên, vườn thú, khu vực công cộng, vườn quốc gia…..”
+ Tại tiết b điểm 1.1 mục II phần B quy định thuế suất 0% như sau:

“…Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ được cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan”;
+ Tại tiết c.1, c.3, c.4 điểm 1.3 mục III phần B quy định để được khấu trừ thuế, hoàn thuế GTGT đầu vào phải có đủ điều kiện và các thủ tục như sau:

“c.1. Hợp đồng bán hàng hóa, gia công hàng hóa…;
c.3. Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng…;
c.4. Hóa đơn GTGT bán hàng hóa, dịch vụ hoặc hóa đơn đối với tiền gia công của hàng hóa gia công …”;
- Căn cứ Công văn số 5051/TCT-CS ngày 13/12/2010 của Tổng cục thuế về việc: thuế GTGT đối với các hoạt động vệ sinh công cộng.

Theo quy định trên, trường hợp Công ty TNHH OHARA PLASTIC Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất có ký Hợp đồng với nhà cung cấp nội địa các dịch vụ vệ sinh công cộng, dịch vụ khám sức khỏe thì các dịch vụ sau đây thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm:

- Dịch vụ thu, dọn, xử lý rác thải sinh hoạt và rác thải công nghiệp;

- Dịch vụ thông tắc và sửa chữa công trình nhà vệ sinh, dịch vụ hút bể phốt;

- Dịch vụ vệ sinh trong khuôn viên nhà máy.

- Dịch vụ khám sức khỏe cho người nước ngoài và người Việt Nam là cán bộ, công nhân viên tại nhà máy;

Riêng dịch vụ chăm sóc cây được cung ứng trực tiếp trong khu phi thuế quan thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0% khi đáp ứng đủ điều kiện và các thủ tục nêu tại tiết c.1, c.2, c.4 điểm 1.3 mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo để Công ty TNHH OHARA PLASTICS Việt Nam biết và áp dụng theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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