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Kính gửi: Ủy ban công tác về các tổ chức Phi chính phủ nước ngoài.

Phúc đáp công văn số 667/UB-CV ngày 29/8/2011 của Ủy Ban công tác về các tổ chức Phi chính phủ nước ngoài về việc gia hạn Giấy phép hoạt động của tổ chức The World Society for the Protection of Animals (WSPA). Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cung cấp một số thông tin liên quan đến tổ chức như sau:

Trong những năm qua, Tổ chức WSPA đã hoạt động rất tích cực với Cơ quan Quản lý CITES Việt Nam trong việc tăng cường quản lý Gấu nuôi. Với sự hỗ trợ về tài chính của WSPA, năm 2005 Cục Kiểm lâm đã tiến hành lập hồ sơ đăng ký và gắn chíp 3883 cá thể gấu nuôi bất hợp pháp tại 1390 trại nuôi gấu thuộc 56 tỉnh thành trong cả nước, làm cơ sở pháp lý cho công tác quản lý, tiếp đó là hoạt động giám sát Gấu nuôi đã được thực hiện năm 2009 và 2010 tại một số tỉnh miền Bắc và 14 tỉnh khu vực miền Trung và Tây Nguyên.

Tiếp nối sự hợp tác thành công đó, Cơ quan Quản lý CITES – Tổng cục Lâm nghiệp đề nghị WSPA hỗ trợ kinh phí cho công tác nghiên cứu và xây dựng Thông tư về việc ban hành Quy chế quản lý Gấu nuôi thay thế cho Quyết định số 95/2008/QĐ-BNN nhằm củng cố và xây dựng một hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quản lý Gấu nuôi đồng bộ, chặt chẽ và có tính thực thi cao làm cơ sở cho công tác quản lý được hiệu quả. Hiện nay, CITES Việt Nam đang phối hợp với WSPA xây dựng đề xuất Thông tư ban hành Quy chế quản lý Gấu nuôi./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, HTQT(NM 03).
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