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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh

Trả lời công văn số 901/HQTN-NV ngày 25/7/2011 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh về việc vướng mắc miễn thuế hàng hóa nhập khẩu cho dự án khuyến khích đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 6 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì hàng hoá nhập khẩu tạo tài sản cố định của dự án đầu tư vào lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu quy định tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Nghị định này hoặc địa bàn ưu đãi về thuế nhập khẩu được miễn thuế nhập khẩu trong đó có máy móc, thiết bị.

Trường hợp theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh tại công văn số 901/HQTN-NV nêu trên, Công ty TNHH Dệt may Hoa Sen đăng ký miễn thuế nhập khẩu với cơ quan Hải quan mặt hàng người mẫu giả (ma-nơ-canh) nhập khẩu cho dự án ưu đãi đầu tư, mặt hàng người mẫu giả, không phải là thiết bị đo đó không thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu theo quy định tại khoản 6 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh thu thuế theo đúng quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh biết và thực hiện. 
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