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Trả lời công văn số 206/2011/CV-SN ngày 08 tháng 09 năm 2011 của Công ty TNHH Sannam hỏi về chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.18.b mục IV Phần B Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định hóa đơn, chứng từ đối với tài sản góp vốn, tài sản điều chuyển được thực hiện như sau:

“b) Bên có tài sản góp vốn, có tài sản điều chuyển là cơ sở kinh doanh:
b.1. Tài sản góp vốn vào doanh nghiệp phải có: biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh, hợp đồng liên doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của Hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo quy định của pháp luật), kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản.”
“Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng trong các trường hợp:
…
- Góp vốn bằng tài sản để thành lập doanh nghiệp;
…”
Theo quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Sannam đem tài sản là vật tư, hàng hóa (Các máy móc giá trị nhỏ, vật tư, thiết bị phụ tùng) để góp vốn cổ phần vào một công ty khác thì Công ty TNHH Sannam phải có biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh, hợp đồng liên doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của Hội đồng giao nhận vốn góp của các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo quy định của pháp luật), kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản, công ty không phải xuất hóa đơn GTGT cho số hàng hóa, vật tư đem góp vốn và không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo Công ty TNHH Sannam biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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