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V/v: Chính sách thuế
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 16 tháng 9 năm 2011


 
	Kinh gửi:
	Công ty liên doanh TNHH Nippon Express (Việt Nam)
Đ/chỉ: Phòng 5.2 & 5.3 Toà nhà E-town 364, Cộng Hoà, P.13, Q. Tân Bình
Mã số thuế: 0302065148


 
Trả lời văn bản số 125/CV-NEV-2011 ngày 09/09/2011 của Công ty về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 1 mục IV phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định nguyên tắc xác định các khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế : “Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp; Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật” 
- Căn cứ tiết d3 điểm 2 Điều 1 Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/02/2011 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 130/2008/TT-BTC hướng dẫn về thuế TNDN (áp dụng cho kỳ tính thuế năm 2011): “Trường hợp hợp đồng lao động của doanh nghiệp ký với lao động là người nước ngoài có ghi khoản chi về tiền học cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông được doanh nghiệp trả có tính chất tiền lương, tiền công, khoản chi này không trái với các quy định của pháp luật về tiền lương, tiền công và có đầy đủ chứng từ theo quy định thì được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN”
- Căn cứ tiết c Điều 1 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 sửa đổi bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính huớng dẫn về thuế TNCN (hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009): “Khoản tiền học phí cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông do đơn vị sử dụng lao động chi trả hộ căn cứ vào hợp đồng lao động và chứng từ nộp tiền học” không tính vào thu nhập chịu thuế từ tiền lương tiền công của cá nhân cư trú 
Trường hợp Công ty có ký hợp đồng lao động với người lao động nước ngoài, trong hợp đồng có thoả thuận Công ty trả thay tiền học phí cho con người lao động nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông thì khoản chi này xác định là chi phí tiền lương của người lao động nước ngoài, được tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN (nếu có hoá đơn, chứng từ hợp pháp). Khoản tiền học phí trả cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông do Công ty cho trả hộ không phải tính vào thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công của người lao động để kê khai nộp thuế TNCN.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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