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Trả lời văn thư ngày 5/9/2011 của Công ty về chính sách thuế, Cục thuế TP. có ý kiến như sau: 
- Tại điểm 3 công văn số 10790/BTC-CST ngày 12/8/2011 của Bộ Tài Chính về triển khai thực hiện Nghị quyết số 08/2011/QH13 của Quốc hội : “ 3. Đối với những trường hợp được giảm 30% thuế thu nhập doanh nghiệp thì sẽ thực hiện theo văn bản hướng dẫn của Chính phủ và Bộ Tài chính.”
Do đó đối với trường hợp giảm 30% thuế TNDN đối với doanh nghiệp vừa và nhỏ đề nghị Công ty chờ văn bản hướng dẫn của Chính phủ và Bộ Tài chính.
- Căn cứ khoản 2 Điều 8 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị Định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hoá đơn bán hàng, cung ứng dịch vụ : 
“... Đối với các số hoá đơn đã đặt in nhưng chưa sử dụng hết có in sẵn địa chỉ trên tờ hoá đơn, khi có sự thay đổi địa chỉ, nếu tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh vẫn có nhu cầu sử dụng hoá đơn đã đặt in thì thực hiện đóng dấu địa chỉ mới vào bên cạnh tiêu thức địa chỉ đã in sẵn để tiếp tục sử dụng.”
Trường hợp Công ty đã đăng ký cơ quan thuế phát hành sử dụng hoá đơn đặt in có in sẵn địa chỉ của công ty trên tờ hoá đơn, khi thay đổi địa chỉ kinh doanh vẫn có nhu cầu sử dụng hóa đơn đã đặt in thì đề nghị Công ty thực hiện theo hướng dẫn nêu trên, trường hợp khi thay đổi địa chỉ Công ty sử dụng hóa đơn cũ nhưng không thực hiện theo đúng quy định thì Công ty và bên mua phải lập biên bản thu hồi hóa đơn cũ để lập lại hóa đơn mới theo quy định nêu trên. 
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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