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Về Báo cáo việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế, làng nghề
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Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Xét đề nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 53/TTr-BTNMT ngày 23 tháng 8 năm 2011 về việc trình Đoàn Giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội Báo cáo "Về việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế, làng nghề", Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

1. Đồng ý với nội dung Báo cáo "Về việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế, làng nghề"; giao Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường tiếp thu các ý kiến, hoàn chỉnh Báo cáo, thừa ủy quyền Thủ tướng, thay mặt Chính phủ ký báo cáo gửi Đoàn Giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

2. Về các kiến nghị trong Báo cáo:

a) Đồng ý kiến nghị Quốc hội xem xét, sửa đổi Luật Bảo vệ môi trường vào năm 2013; Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, sửa đổi Pháp lệnh Phí và Lệ phí, bổ sung thêm một số loại phí, lệ phí về bảo vệ môi trường cần thiết, phục vụ cho công tác quản lý môi trường và kiểm soát ô nhiễm; 

b) Đồng ý kiến nghị Quốc hội tăng cường giám sát việc thực thi pháp luật về bảo vệ môi trường; trong năm 2012 thực hiện giám sát chuyên đề về tình hình sử dụng nguồn kinh phí 1% tổng chi ngân sách nhà nước cho hoạt động bảo vệ môi trường tại các bộ, ngành và địa phương;

c) Kiến nghị Quốc hội từng bước tăng mức chi sự nghiệp bảo vệ môi trường một cách hợp lý. Giao Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu, báo cáo Thủ tướng vấn đề này trong tháng 10 năm 2011;

d) Đồng ý với kiến nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường về sự cần thiết tổng kết, đánh giá về thực trạng phát triển và định hướng hoàn thiện cơ chế, chính sách phát triển khu kinh tế. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan, các địa phương liên quan khẩn trương thực hiện, báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

đ) Về đề nghị phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia về khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường giai đoạn 2012 - 2015, thực hiện theo điểm d) Nghị quyết số 91/NQ-CP ngày 08 tháng 9 năm 2011 của Chính phủ;

e) Đồng ý kiến nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tăng cường chỉ đạo các tổ chức thành viên và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp tổ chức sâu rộng phong trào toàn dân tham gia bảo vệ môi trường; chú trọng giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường;

g) Đồng ý kiến nghị Viện Kiểm sát nhân dân tối cao và Tòa án nhân dân tối cao về việc phối hợp, ban hành hướng dẫn thực hiện Chương 17 Bộ Luật Hình sự 2009 (phần các tội phạm về Môi trường). Giao Bộ Tư pháp, Bộ Công an khẩn trương phối hợp với các cơ quan trên, ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn việc áp dụng thống nhất pháp luật bảo vệ môi trường trước ngày 01/01/2012;

h) Về kiến nghị ban hành Nghị quyết về phát triển bền vững ngành nghề tại nông thôn Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan liên quan xây dựng Đề án, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để quý Bộ biết, thực hiện./.
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