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Bộ Xây dựng nhận được công văn số 312/TTKĐ ngày 05/8/2011 của Trung tâm Kiểm định xây dựng - Sở Xây dựng Bình Thuận về việc đề nghị hướng dẫn thực hiện Thông tư số 06/2011/TT-BXD ngày 21/6/2011. Về vấn đề được hỏi, Bộ Xây dựng hướng dẫn như sau:

1. Về phiếu trả kết quả thí nghiệm:

- Tại Điều 6, Khoản 7, Thông tư số 06/2011/TT-BXD ngày 21/6/2011 của Bộ Xây dựng có sửa đổi, bổ sung điều 17 của “Quy chế công nhận và quản lý hoạt động phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng” được ban hành kèm theo Quyết định số 11/2008/QĐ-BXD ngày 01/7/2008 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng nêu rõ: Trong phiếu kết quả thí nghiệm do cơ sở thiết lập theo yêu cầu của các phép thử phải có các thông tin và nội dung cơ bản, trong đó có thông tin về tên cán bộ giám sát của chủ đầu tư trong quá trình lấy mẫu, thí nghiệm theo từng dự án/công trình/hạng mục công trình được khảo sát lấy mẫu thí nghiệm. Nếu là mẫu do khách hàng mang tới thì không cần thông tin về tên của cán bộ giám sát.

- Phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng chịu trách nhiệm trước kết quả thí nghiệm của mình bằng chữ ký của nhân viên thí nghiệm, trưởng phòng (phó trưởng phòng) thí nghiệm và chữ ký của người có thẩm quyền được đóng dấu pháp nhân của cơ sở quản lý phòng thí nghiệm. Trong trường hợp có yêu cầu từ phía chủ đầu tư để nghiệm thu chất lượng công trình thì mới có chữ ký của cán bộ giám sát.

2. Về sổ ghi số liệu thô của từng phép thử

Khi mẫu được gửi đến phòng thí nghiệm phải có văn bản yêu cầu thử nghiệm và có sổ giao nhận mẫu. Quá trình tiến hành thí nghiệm phải được thí nghiệm viên ghi lại trong sổ ghi số liệu thô theo từng bước tùy thuộc vào từng chỉ tiêu thử. Kết quả cuối cùng sẽ được thí nghiệm viên sao chép vào phiếu ghi số liệu thô để nhập vào biểu mẫu trả kết quả thí nghiệm cho từng chỉ tiêu thử với các thông tin cơ bản như Điều 17 của “Quy chế công nhận và quản lý hoạt động phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng” ban hành kèm theo Quyết định số 11/2008/QĐ-BXD ngày 01/7/2008 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.

- Sổ ghi số liệu thô của từng phép thử do thí nghiệm viên tự quản lý, không cần đóng dấu giáp lai. Nếu là sổ tay cá nhân thì ngoài bìa sổ có ghi rõ mã số phòng LAS-XD và tên của thí nghiệm viên, ngày, tháng bắt đầu thực hiện. Các số liệu thí nghiệm trong sổ phải ghi rõ ngày tháng thử nghiệm và không cần ký tên. Nếu là sổ ghi chung cho từng lĩnh vực hoặc phép thử cụ thể thì ngoài bìa sổ phải ghi rõ mã số phòng LAS-XD và lĩnh vực thử nghiệm (chỉ tiêu thử nghiệm). Các số liệu trong sổ phải ghi rõ ngày tháng thử nghiệm và phải có chữ ký của thí nghiệm viên thực hiện chỉ tiêu thử đó.

- Phiếu ghi số liệu thô kết quả thí nghiệm do phòng thí nghiệm quản lý, có chữ ký của thí nghiệm viên, trưởng (phó trưởng) phòng thí nghiệm và không cần phải có chữ ký của cán bộ giám sát của chủ đầu tư. Trong trường hợp quá trình thử nghiệm có sự chứng kiến của cán bộ giám sát của chủ đầu tư và có yêu cầu từ phía chủ đầu tư thì mới có chữ ký của cán bộ giám sát. 

Trên đây hướng dẫn của Bộ Xây dựng. Đề nghị Sở Xây dựng Bình Thuận và các phòng thí nghiệm có liên quan nghiên cứu, thực hiện./. 
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