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Kính gửi: Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh

Ngày 29/8/2011, Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh có công văn số 6523/SXD-QLN&CS về việc xin ý kiến hướng dẫn phương pháp xác định giá cho thuê nhà làm việc, sản xuất, kinh doanh. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm c, khoản 1, Điều 8 và khoản 3, Điều 23 nêu tại Nghị định số 170/2003/NĐ- CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp Lệnh giá thì Bộ Tài chính là cơ quan có trách nhiệm hướng dẫn xác định giá cho thuê tài sản thuộc sở hữu nhà nước. Về nguyên tắc xác định giá cho thuê nhà làm việc, sản xuất, kinh doanh, Bộ Xây dựng cho rằng giá cho thuê bao gồm cả giá nhà và giá đất được xác định như sau:

- Giá nhà được tính đủ các chi phí sửa chữa lớn, sửa chữa đột xuất; chi phí quản lý; chi phí khấu hao dựa vào khung thời gian sử dụng tài sản (niên hạn sử dụng) theo Thông tư số 203/2009/TT-BTC ngày 20/10/2009 của Bộ Tài chính. Ngoài ra, cũng cần tính đến hệ số điều chỉnh về điều kiện giao thông, tầng cao nhà, mục đích sử dụng vào làm việc, sản xuất, kinh doanh và các điều kiện khác (nếu có);

- Về giá đất, dựa trên khung giá do Ủy ban nhân dân thành phố ban hành có tính đến yếu tố sát giá thị trường và có sự điều chỉnh cho phù hợp với từng thời điểm áp dụng.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh tham khảo, nghiên cứu soạn thảo khung giá cho thuê nhà làm việc, sản xuất, kinh doanh cho phù hợp với tình hình thực tế của thành phố để xin ý kiến Bộ Tài chính trước khi trình Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh ký ban hành./. 
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