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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Trong thời gian qua, Bộ Công Thương nhận được ý kiến của một số thương nhân về quy định tại mục 2b công văn số 4640/BCT-XNK ngày 27 tháng 5 năm 2011 của Bộ Công thương về việc triển khai thực hiện Thông báo số 197/TB-BCT và Thông tư số 20/2011/TT-BCT. Về việc này, Bộ Công Thương xin trao đổi với Tổng cục Hải quan như sau:

Tại công văn số 4640/BCT-XNK của Bộ Công Thương, mục 2b quy định trường hợp thương nhân nhập khẩu không có giấy tờ từ các hãng nêu tại điểm 2a, thương nhân phải nộp Giấy xác nhận từ các hãng này xác nhận không trực tiếp ủy quyền, ký hợp đồng đại lý, phân phối và phải nôp một trong những loại giấy tờ như: hợp đồng đại lý, hợp đồng phân phối, giấy ủy nhiệm, giấy chỉ định được ký kết hoặc được cấp bởi thương nhân nước ngoài có quyền phân phối sản phẩm đó tại khu vực trong đó có Việt Nam.

Giấy xác nhận từ các hãng sản xuất, sở hữu hợp pháp nhãn hiệu hàng hóa xác nhận không trực tiếp ủy quyền, ký hợp đồng đại lý, phân phối tại mục 2b nêu trên được hiểu là một trong các giấy tờ sau: (i) hợp đồng hoặc các giấy tờ chứng minh các hãng này ủy quyền hoặc chỉ định cho nhà phân phối sản phẩm của mình tại khu vực trong đó có Việt Nam; hoặc (ii) giấy tờ nêu rõ hãng không trực tiếp ủy quyền, ký hợp đồng đại lý, phân phối tại thị trường Việt Nam. Các loại giấy tờ này phải được hợp pháp hóa lãnh sự tại cơ quan đại diện ngoại giao của Việt Nam tại nước ngoài.

Bộ Công Thương xin thông báo Tổng cục Hải quan biết và hướng dẫn các Chi cục Hải quan địa phương thực hiện.

Xin trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH TM Thế Kỷ Vàng - Đ/c: Đường 75A, ấp Mộc Bài, xã Lợi Thuận, huyện Bến Cầu, Tây Ninh (thay trả lời);
- Công ty TNHH MVT Satra Tây Nam - Đ/c: Chợ Đường Biên, Lợi Thuận, Tây Ninh (thay trả lời);
- Lưu: VT, XNK (2).
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