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	Số: 172/BXD-KTXD
V/v: triển khai xác định và công bố chỉ số giá xây dựng theo quy định tại Thông tư số 02/2010/TT-BXD.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 9 năm 2011


 

Kính gửi: Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2009 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, ngày 22 tháng 2 năm 2011 Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 02/2011/TT-BXD hướng dẫn xác định và công bố chỉ số giá xây dựng phục vụ công tác lập, điều chỉnh tổng mức đầu tư, dự toán xây dựng và giá hợp đồng xây dựng. Trong tháng sáu vừa qua, Bộ Xây dựng đã tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ, hỗ trợ chương trình phần mềm xác định chỉ số giá xây dựng cho các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 

Theo quy định tại Điều 4 của Thông tư số 02/2011/TT-BXD, kể từ tháng 10 năm 2011 UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải có trách nhiệm tổ chức xác định và công bố chỉ số giá xây dựng trên địa bàn của mình theo nội dung và phương pháp đã được hướng dẫn cụ thể trong Thông tư này. 

Để đáp ứng được yêu cầu quản lý, Bộ Xây dựng đề nghị Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương tính toán và tham mưu cho UBND cấp tỉnh định kỳ công bố chỉ số giá xây dựng trên địa bàn của mình. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phản ánh kịp thời về Bộ Xây dựng để cùng xem xét, giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Trịnh Đình Dũng (để b/c);
- Lưu: VT, KTXD.
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