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Kính gửi: Giám đốc chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội các tỉnh, thành phố

Hội sở chính Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) nhận được công văn của một số chi nhánh NHCSXH tỉnh, thành phố đề nghị hướng dẫn thêm về quy trình thủ tục cho vay tại điểm 2 công văn số 2547/NHCS-TDSV ngày 15/10/2010 đối với hộ gia đình đang thuộc diện khó khăn về tài chính nhưng nay thuộc diện hộ nghèo hoặc hộ cận nghèo, việc thay đổi mẫu biểu, đăng ký hồ sơ theo dõi khi có sự thay đổi về đối tượng thụ hưởng. Vấn đề này, Tổng giám đốc có ý kiến như sau:

1. Tại điểm 2 văn bản 2547/NHCS-TDSV ngày 15/10/2010, Tổng giám đốc NHCSXH đã quy định: Trường hợp hộ gia đình đang thuộc diện gặp khó khăn về tài chính đã được vay vốn nhưng nay thuộc diện hộ nghèo, hoặc hộ cận nghèo (hộ có thu nhập tối đa bằng 150% mức thu nhập bình quân đầu người của hộ gia đình nghèo) cũng phải được Ủy ban nhân dân (UBND) cấp xã xác nhận. 

Khi đã được UBND cấp xã xác nhận là hộ nghèo hoặc hộ cận nghèo, NHCSXH nơi cho vay hướng dẫn Hộ vay làm Giấy đề nghị vay vốn kiêm phương án sử dụng vốn vay Mẫu số 01/TD kèm giấy xác nhận của nhà trường gửi Tổ tiết kiệm và vay vốn (TK&VV). Tổ TK&VV hoàn tất các thủ tục theo quy định và lập danh sách Hộ gia đình đề nghị vay vốn Mẫu số 03/TD gửi cho Ngân hàng. Nhận được hồ sơ để giải ngân tiếp đối với trường hợp này, NHCSXH nơi cho vay ghi ngày, tháng và mức cho vay bổ sung lần này vào dòng tiếp theo của phần phân kỳ trả nợ, theo dõi vào phần theo dõi cho vay - thu nợ - dư nợ, cột diễn giải ghi "cho vay bổ sung do thay đổi đối tượng vay vốn". 

Thực hiện Nghị quyết số 64/NQ-CP ngày 29/12/2010 của Chính phủ về việc đơn giản hóa thủ tục hành chính, ngày 29/3/2011 Tổng giám đốc NHCSXH có công văn số 720/NHCS-TDNN-HSSV, hướng dẫn sửa đổi, bổ sung, thay thế một số điểm trong các văn bản hướng dẫn nghiệp vụ cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác. Vì vậy Phụ lục giấy đề nghị vay vốn Mẫu số 01A/TD theo hướng dẫn tại công văn số 2225/NHCS-TD ngày 30/10/2007, nay thay thế bằng Mẫu số 01/TD đính kèm văn bản số 720/NHCS-TDNN-HSSV. Những trường hợp trước khi văn bản này có hiệu lực, NHCSXH đã hướng dẫn hộ vay lập Phụ lục giấy đề nghị vay vốn Mẫu số 01A/TD thì không phải lập lại.

a. Xác định thời hạn cho vay: Trường hợp hộ gia đình HSSV năm trước đã vay vốn thuộc diện hộ khó khăn về tài chính nhưng năm nay thuộc diện hộ nghèo, hoặc hộ cận nghèo đề nghị được vay tiếp, thì Ngân hàng nơi cho vay phải điều chỉnh lại mức cho vay và thời hạn cho vay của món vay trên Sổ vay vốn của khách hàng, Sổ lưu tờ rời tại Ngân hàng theo đối tượng thụ hưởng mới và đồng thời điều chỉnh thông tin khế ước trên máy.

Thời hạn phát tiền vay được xác định lại bao gồm thời hạn phát tiền vay trước đây và thời hạn phát tiền vay lần này.

b. Xác định thời hạn trả nợ theo hướng dẫn quy định tại văn bản 2162A/NHCS-TD ngày 02/10/2007 của Tổng giám đốc NHCSXH.

2. Về cho vay đối với hộ gia đình gặp khó khăn về tài chính: 

Đối với HSSV thuộc hộ gia đình gặp khó khăn về tài chính với các lý do tai nạn, bệnh tật, thiên tai, hỏa hoạn, dịch bệnh quy định tại khoản 3 điều 2 Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ. 

Tại tiết a điểm 1 văn bản số 2287/NHCS-TDSV ngày 16/9/2010 Tổng giám đốc NHCSXH đã hướng dẫn, NHCSXH nơi cho vay và người vay có thể thỏa thuận phát tiền vay một lần cho cả năm học hoặc theo kỳ học. Điểm 1 văn bản số 2547/NHCS-TDSV quy định: Trong trường hợp hộ đã nhận tiền vay đủ 12 tháng nhưng gia đình vẫn khó khăn hoặc khó khăn tiếp vì một trong các lý do đã quy định tại khoản 3 điều 2 Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ, được UBND cấp xã xác nhận thì người vay tiếp tục được nhận tiền vay. Do đó việc phát tiền vay một lần cho cả năm học hoặc theo kỳ học do Ngân hàng nơi cho vay và người vay thỏa thuận, điều chỉnh thời hạn trả nợ, ghi chép, theo dõi thực hiện như hướng dẫn tại văn bản 883/NHCS-TDSV ngày 19/4/2011.

3. Theo dõi, đăng ký hồ sơ khế ước: Khi thay đổi đối tượng vay vốn phải cập nhật thông tin thay đổi mã đối tượng đã đăng ký khế ước trên máy, trên thẻ lưu tờ rời theo dõi dư nợ cho vay của từng HSSV.

Đối với những món vay giải ngân trước ngày 01/8/2011 thì NHCSXH nơi cho vay tiếp tục theo dõi vào thẻ lưu tờ rời và khế ước trên máy của từng HSSV theo quy định hiện hành, các món vay giải ngân từ ngày 01/8/2011 trở đi theo hướng dẫn tại công văn số 1662/NHCS-TDSV “Về việc hướng dẫn thực hiện Quyết định số 853/QĐ-TTg ngày 03/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ”, do thay đổi lãi suất cho vay. NHCSXH nơi cho vay thực hiện đăng ký một khế ước mới trên máy để giải ngân, nhưng vẫn tiếp tục cập nhật giải ngân, theo dõi dư nợ trên thẻ lưu tờ rời cũ đang lưu tại Ngân hàng.

4. Đối với Giấy xác nhận của nhà trường mẫu số 01/TDSV theo công văn số 720/NHCS-TDNN-HSSV ngày 29/3/2011. Hiện nay một số trường chưa triển khai kịp theo mẫu mới, để tránh việc yêu cầu hộ vay phải làm Giấy xác nhận nhiều lần. NHCSXH nơi cho vay có thể cho hộ vay sử dụng mẫu Giấy xác nhận theo công văn số 1883/NHCS-TD ngày 10/7/2008 để làm thủ tục vay vốn trong kỳ I/2011 - 2012.

Những nội dung khác không đề cập tại công văn này thực hiện theo quy định hiện hành của Tổng giám đốc, các văn bản trước đây đã ban hành có nội dung trái hướng dẫn tại công văn này hết hiệu lực thi hành.

Nhận được công văn này, yêu cầu Giám đốc chi nhánh NHCSXH các tỉnh, thành phố tổ chức thực hiện./.
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