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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6793/VPCP-KTN
V/v chủ trương đầu tư tuyến đường vành đai phía Tây thành phố Thanh Hóa và tuyến đường bộ ven biển đoạn qua tỉnh Thanh Hóa theo hình thức BT
	Hà Nội, ngày 27 tháng 9 năm 2011


 

	Kính gửi:
	- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa.


 

Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa (tờ trình số 48/TTr-UBND ngày 28 tháng 7 năm 2011); ý kiến của các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 5820/BKHĐT-KTĐPLT ngày 01 tháng 9 năm 2011), Giao thông vận tải (công văn số 4894/BGTVT-KHĐT ngày 15 tháng 8 năm 2011) và Tài chính (công văn số 11674/BTC-ĐT ngày 30 tháng 8 năm 2011) về chủ trương đầu tư theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao (BT) và bố trí hỗ trợ vốn hoàn trả cho các dự án: tuyến đường vành đai phía Tây thành phố Thanh Hóa và tuyến đường bộ ven biển đoạn qua huyện Quảng Xương đến huyện Tĩnh Gia, tỉnh Thanh Hóa (tiểu dự án 3), Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

1. Đồng ý về nguyên tắc đầu tư các Dự án: tuyến đường vành đai phía Tây thành phố Thanh Hóa và tuyến đường bộ ven biển đoạn qua huyện Quảng Xương đến huyện Tĩnh Gia (tiểu dự án 3) theo hình thức Hợp đồng BT; Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa tính toán cụ thể phương án thanh toán cho Nhà đầu tư từ các nguồn vốn hợp pháp hoặc giao dự án khác phù hợp với các quy hoạch có liên quan.

2. Việc hỗ trợ vốn từ nguồn ngân sách Trung ương:

- Về Dự án tuyến đường vành đai phía Tây thành phố Thanh Hóa, trước mắt Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa chủ động nguồn vốn từ ngân sách địa phương và các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện; giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính xem xét, đề xuất nguồn vốn và mức hỗ trợ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.

- Về Dự án tuyến đường bộ ven biển đoạn qua huyện Quảng Xương đến huyện Tĩnh Gia (tiểu dự án 3) thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 670/TTg-KTTH ngày 27 tháng 4 năm 2011.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- VPCP: BTCN, các PCN: Văn Trọng Lý,
Phạm Văn Phương, Cổng TTĐT,
các Vụ: KTTH, ĐP, TH;
- Lưu: VT, KTN (4), C 21
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Văn Trọng Lý


 

