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Kính.gửi: Công ty TNHH S.A.S.- CTAMAD
(Đ/C: Số 44B, Lý Thường Kiệt. Hoàn Kiếm, Hà Nội)

Trả lời công văn số số 113/VP-11 ngày 26/8/2011 của Công ty TNHH S A.S.-CTAMAD đề nghị hướng dẫn thủ tục thanh lý 10 máy trò chơi điện tử có thưởng (gồm 08 máy Slot và 02 máy Royulette mà Công ty đã nhập khẩu miễn thuế để tạo tài sản cố định từ năm 2006) theo hình thức xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục thanh lý:

- Nếu Công ty đáp ứng được các điều kiện về thanh lý hàng nhập khẩu quy định tại điểm 4, phần II Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 04 tháng 4 năm 2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) thì Công ty được thực hiện thanh lý theo hình thức xuất khẩu.

- Thủ tục thanh lý thực hiện theo quy định tại điểm c, khoản 3, Điều 42, Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

2. Về chính sách Thuế:

Căn cứ quy định tại tiết a, khoản 8, Điều 10, Thông tư 194/2010/TT-BTC dẫn trên thì trường hợp hàng hóa nhập khẩu của Công ty thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu tạo tài sản cố định, nay thay đổi mục đích sử dụng hoặc được phép thay đổi mục đích sử dụng (đối với trường hợp phải có sự cho phép thay đổi mục đích sử dụng của cơ quan có thẩm quyền) bằng hình thức tái xuất thì không phải kê khai nộp thuế.

Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục thanh lý để được hướng dẫn cụ thể thủ tục thanh lý theo quy định. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

