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Kính gửi: Công ty Saint Gobain Việt Nam
Đ/chỉ: Lô C23B, KCN Hiệp Phước, H. Nhà Bè
Mã số thuế: 0304078329.
Trả lời văn thư số 09/2011/SB-CT ngày 20/9/2011 của Công ty về việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 5.3 mục IV phần E Thông tư số 59/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu quy định:
“...Trường hợp người nộp thuế nộp nhầm, nộp thừa thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu cho cơ quan hải quan, cơ quan hải quan xác nhận số tiền thuế nộp nhầm, nộp thừa để cơ quan thuế thực hiện hoàn trả người nộp thuế theo quy định.
...”
- Căn cứ điểm 1.3a mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào:
“a/ Có hoá đơn giá trị gia tăng hợp pháp của hàng hoá, dịch vụ mua vào hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu hoặc chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam.
b/ Có chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào, trừ trường hợp tổng giá trị hàng hoá, dịch vụ mua vào từng lần theo hóa đơn dưới hai mươi triệu đồng theo giá đã có thuế GTGT.
...”
Trường hợp Công ty theo trình bày, do nhầm lẫn khi nhập khẩu hàng hoá đã nộp hai lần tiền thuế GTGT hàng nhập khẩu, Công ty không lập hồ sơ hoàn số tiền thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp thừa thì căn cứ vào chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu và giấy xác nhận số tiền thuế nộp thừa của cơ quan Hải quan, Công ty được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định khi xác định số thuế GTGT phải nộp.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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