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	Kinh gửi:
	Công ty Epsom Limited
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Trả lời văn bản ngày 05/09/2011 của Công ty về nghĩa vụ thuế đối với việc chuyển nhượng trái phiếu chuyển đổi của nhà đầu tư do tái cấu trúc tập đoàn, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 8 Mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng quy định:

“Chuyển nhượng vốn bao gồm việc chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn đã đầu tư, kể cả trường hợp bán doanh nghiệp cho doanh nghiệp khác để sản xuất kinh doanh, chuyển nhượng chứng khoán và các hình thức chuyển nhượng vốn khác theo quy định của pháp luật" thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng

- Căn cứ điểm 1.2 và điểm 1.3 Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thuế thu nhập doanh nghiệp thì:

" Thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán của doanh nghiệp là thu nhập có được từ chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số chứng khoán của doanh nghiệp đã tham gia đầu tư chứng khoán cho một hoặc nhiều tổ chức cá nhân khác.
Thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán bao gồm: chuyển nhượng cổ phiếu, trái phiếu, chứng chỉ quỹ và các loại chứng khoán khác theo quy định.
Doanh nghiệp có thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng chứng khoán thực hiện kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư này"
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp theo trình bày Công ty Epsom và Công ty Swindon là hai Công ty cùng trực thuộc Công ty mẹ DWS (được thành lập ở Cayman Island), vì tái cơ cấu quản lý nội bộ, hợp lý hoá việc quản lý và giám sát đầu tư tại Việt Nam, Công ty Epsom chuyển giao quyền sở hữu toàn bộ lượng trái phiếu chuyển đổi (thành cổ phần) trong Công ty cổ phần y khoa Hoàn Mỹ (mã số thuế 0305095052, địa chỉ trụ sở chính 21 Lý Văn Phức, Phường Tân Định, Quận 1, TP.Hồ Chí Minh) cho Công ty Swindon thì không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, nhưng phải thuộc đối tượng kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định tại phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC. Trường hợp việc chuyển nhượng không phát sinh thu nhập thì không phải nộp thuế TNDN.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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