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Kính gửi: Tổng công ty Chăn nuôi Việt Nam - Công ty TNHH một thành viên  

Trả lời công văn số 282 CV/CN-HĐTV ngày 30/8/2011 của Tổng công ty Chăn nuôi Việt Nam - Công ty TNHH một thành viên về việc Quản lý sử dụng đất tại xã An Khánh, huyện Hoài Đức, thành phố Hà Nội của Trung tâm Thương mại & Thiết bị tổng hợp, Bộ Nông nghiệp và PTNT có ý kiến như sau:

Thực hiện Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sắp xếp lại, xử lý nhà đất thuộc sở hữu nhà nước; và theo đề nghị của Tổng công ty Chăn nuôi Việt Nam - Công ty TNHH một thành viên, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã có Công văn số 1892/BNN-ĐMDN ngày 04/7/2008 và Công văn số 1714/BNN-ĐMDN ngày 16/6/2009 gửi Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc thu hồi đất và phương án sắp xếp nhà đất của Trung tâm Thương mại và Thiết bị tổng hợp thuộc Tổng công ty Chăn nuôi Việt Nam; các văn bản đều đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội cho phép Trung tâm Thương mại và Thiết bị tổng hợp thuộc Tổng công ty Chăn nuôi Việt Nam được tiếp tục thuê lâu dài khu nhà đất đang quản lý sử dụng tại xã An Khánh, huyện Hoài Đức, thành phố Hà Nội để làm Khu văn phòng làm việc phục vụ sản xuất kinh doanh, phù hợp với quy hoạch của Thành phố.

Ngày 16/9/2011, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đã có văn bản số 7930/UBND-TNMT về việc xem xét, giải quyết kiến nghị của Tổng công ty Chăn nuôi Việt Nam về việc thu hồi đất của Trung tâm Thương mại và thiết bị tổng hợp (tên cũ: Trung tâm Kỹ thuật lợn giống Trung ương) để thực hiện dự án Khu đô thị mới Lê Trọng Tấn tại xã An Khánh, huyện Hoài Đức với nội dung: “giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các Sở có liên quan kiểm tra, rà soát, báo cáo và dự thảo văn bản của UBND Thành phố trước ngày 30/9/2011”

Bộ Nông nghiệp và PTNT thông báo để Tổng công ty Chăn nuôi Việt Nam - Công ty TNHH một thành viên biết, chủ động liên hệ công việc.
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