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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Trả lời công văn số 1511/HQBRVT-KTSTQ ngày 04/8/2011 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với máy móc, thiết bị, vật tư nhập khẩu phục vụ cho hoạt động của các mỏ dầu khí đã đi vào khai thác, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 4, Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế GTGT số 07/2003/QH11 ngày 17/6/2003 thì: “Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được cần nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp;… thiết bị, máy móc, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng và vật tư thuộc loại trong nước chưa sản xuất được cần nhập khẩu để tiến hành hoạt động tìm kiếm thăm dò, phát triển mỏ dầu khí” không thuộc diện chịu thuế GTGT.

Căn cứ quy định tại khoản 17 Điều 5 Luật Thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 03/6/2008 thì: “Máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng và vật tư thuộc loại trong nước chưa sản xuất được cần nhập khẩu để tiến hành hoạt động tìm kiếm thăm dò, phát triển mỏ dầu, khí đốt” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Căn cứ quy định tại khoản 16 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Dầu khí số 19/2000/QH10 ngày 09/6/2000 thì: “thiết bị, máy móc phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng và vật tư cần thiết nhập khẩu để tiến hành hoạt động tìm kiếm thăm dò, phát triển mỏ mà trong nước chưa sản xuất được không thuộc diện chịu thuế giá trị gia tăng”.

Đối chiếu với các quy định nêu trên thì trường hợp máy móc, thiết bị, vật tư nhập khẩu phục vụ cho hoạt động các mỏ dầu khí đã đi vào khai thác làm thủ tục nhập khẩu từ ngày 01/01/2004 đến nay thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Trường hợp thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu từ 01/01/2004 đến ngày 31/12/2008 để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp thì không thuộc diện chịu thuế GTGT.

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ quy định nêu trên và hồ sơ nhập khẩu thực tế để xác định đối tượng chịu thuế GTGT hoặc không thuộc diện chịu thuế GTGT theo đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện./.
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