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Kính gửi: Công ty cổ phân xây dụng và phát triển đô thị Hoà Phát

Ngày 24/04/2011, Tổng cục Thuế nhận được công văn số 131/DTHP ngày 19/04/2011 của Công ty cổ phần xây dựng và phát triển đô thị Hoà Phát hỏi về chính sách thuế áp dụng đối với khoản chi theo hợp đồng tư vấn môi giới chuyển nhượng vốn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điểm 2, Phần A Thông tư số 133/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"Doanh nghiệp nước ngoài, tổ chức nước ngoài sản xuất kinh doanh tại Việt Nam không theo Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính. Các doanh nghiệp này nếu có hoạt động chuyển nhượng vốn thì thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần E Thông tư này".

- Tiết a, Điểm 2.1, Phần E Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"Chi phí chuyển nhượng là các khoản chi thực tế liên quan trực tiếp đến việc chuyển nhượng, có chứng từ, hoá đơn hợp pháp. Trường hợp chi phí chuyển nhượng phát sinh ở nước ngoài thì các chứng từ gốc đó phải được một cơ quan công chứng hoặc kiểm toán độc lập của nước có chi phí phát sinh xác nhận và chứng từ phải được dịch ra tiếng Việt (có xác nhận của đại diện có thẩm quyền).

Chi phí chuyển nhượng bao gồm: chi phí để làm các thủ tục pháp lý cần thiết cho việc chuyển nhượng; các khoản phí và lệ phí phải nộp khi làm thủ tục chuyển nhượng; các chi phí giao dịch, đàm phán, ký kết hợp đồng chuyển nhượng và các chi phí khác có chứng từ chứng minh".

Căn cứ vào những quy định nêu trên, Công ty Golden Gain Enterprises Limited là doanh nghiệp được thành lập và hoạt động theo luật pháp nước ngoài, Công ty có phát sinh khoản chi theo hợp đồng tư vấn môi giới chuyển nhượng vốn khi thực hiện chuyển nhượng vốn của doanh nghiệp tại Việt Nam (Công ty cổ phần Golden Gain Việt Nam), nếu hoạt động chuyển nhượng vốn đã được UBND thành phố Hà Nội xác định tại các giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư và việc chuyển nhượng vốn này là phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành về đất đai, pháp luật về kinh doanh bất động sản, pháp luật về doanh nghiệp và pháp luật về đầu tư  thì khoản chi phí này được xác định là khoản chi phí chuyển nhượng khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN từ hoạt động chuyển nhượng vốn. Khoản chi này để được tính vào chi phí được trừ thực tế phải liên quan tới hoạt động chuyển nhượng vốn và có đầy đủ chứng từ, hoá đơn hợp pháp theo quy định. Trường hợp giá chuyển nhượng, giá mua của phần vốn chuyển nhượng, chi phí chuyển nhượng của hoạt động chuyển nhượng vốn không phù hợp với giá thị trường thì cơ quan thuế thực hiện ấn định lại theo quy định của pháp luật thuế.

Về thuế nhà thầu của Công ty tư vấn môi giới hợp đồng chuyển nhượng vốn giữa Công ty Golden Gain Enterprises Limited với các Công ty nhận vốn chuyển nhượng, Tổng cục Thuế đã có công văn số 920/TCT-CS ngày 21/3/2011 gửi Công ty Golden Gain Enterprises Limited.

Tổng cục Thuế trả lời để cổ phần xây dựng và phát triển đô thị Hoà Phát biết và đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để được hướng dẫn cụ thể theo quy định./.
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