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Trả lời công văn số 230811VT-CV ngày 23/8/2011 của Công ty TNHH Thương mại Việt Tuấn hỏi về việc xuất hóa đơn GTGT đối với các khoản hỗ trợ, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2.19 Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26 tháng 12 năm 2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng:

"Đối với cơ sở kinh doanh nhận tiền hỗ trợ của các cơ sở kinh doanh khác thì khi nhận tiền cơ sở kinh doanh lập chứng từ thu và xác định là khoản thu nhập khác để kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định.
Đối với cơ sở kinh doanh chi tiền hỗ trợ, căn cứ mục đích hỗ trợ đã được ghi trong hợp đồng hỗ trợ để lập chứng từ chi tiền."
Theo quy định trên, trường hợp Công ty nhận tiền hỗ trợ từ nhà cung cấp như tiền hỗ trợ thuê kho, hỗ trợ trưng bày sản phẩm, hỗ trợ làm biển quảng cáo thì khi nhận tiền, Công ty lập chứng từ thu và xác định là khoản thu nhập khác để kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo để Công ty TNHH Thương mại Việt Tuấn biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng Kiểm tra thuế số 4;
- Phòng Pháp chế; 
- Lưu: HC, HTr(2).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Thái Dũng Tiến


 

