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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 2234/HQHCM-GSQL ngày 18/08/2011 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tổng cục Hải quan đồng ý nội dung đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc giải quyết thủ tục hải quan đối với mặt hàng điện thoại di động nhập khẩu theo loại hình phi mậu dịch tại công văn số 2234/HQHCM-GSQL nêu trên, cụ thể là:

- Giải quyết thủ tục hải quan đối với các lô hàng điện thoại di động nhập khẩu theo loại hình phi mậu dịch đã về đến Việt Nam trước ngày 01/08/2011 không phải có Giấy phép nhập khẩu của Cục Quản lý chất lượng công nghệ thông tin và truyền thông - Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Giải quyết thủ tục hải quan đối với các lô hàng điện thoại di động nhập khẩu theo loại hình phi mậu dịch đã về đến Việt Nam từ ngày 01/08/2011 đến trước ngày 15/08/2011 khi người khai hải quan xuất trình bản chính Giấy phép nhập khẩu của Cục Quản lý chất lượng công nghệ thông tin và truyền thông - Bộ Thông tin và Truyền thông (có lưu 01 giấy phép nhập khẩu - bản photocopy từ bản chính).

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh thực hiện nội dung hướng dẫn trên.
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