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V/v áp dụng hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ đối với trường hợp của Công ty TNHH Quốc tế Delta
	Hà Nội, ngày 01 tháng 9 năm 2011


 
Kính gửi: Công ty TNHH Quốc tế Delta
(Đ/c: Phòng 306, Toà nhà CT9, Mỹ Đình, Cầu Giấy, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 20110801/HQ-TNTX ngày 02/08/2011 của Công ty TNHH Quốc tế Delta về đề nghị được làm thủ tục nhập khẩu các lô hàng vật tư, thiết bị viễn thông đã tạm nhập theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ và được sử dụng kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa khi làm thủ tục tạm nhập thay cho việc kiểm tra thực tế khi làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ hoặc được áp dụng hình thức miễn kiểm tra thực tế khi làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về việc áp dụng hình thức nhập khẩu:
Tổng cục Hải quan đã trả lời tại công văn số 457/TCHQ-GSQL ngày 27/01/2011. Vì vậy, đề nghị Công ty căn cứ vào công văn này để thực hiện.
2. Về kiểm tra thực tế hàng hóa
Do đặc thù của trường hợp này là khi làm thủ tục tạm nhập các lô hàng đã được kiểm tra thực tế hàng hóa, Công ty TNHH Quốc tế Delta đã nộp thuế nhập khẩu, các thiết bị viễn thông đã được lắp đặt để thử nghiệm nhiều nơi, do đó nếu áp dụng hình thức kiểm tra thực tế hàng hóa khi làm thủ tục nhập khẩu tại chỗ thì sẽ gặp nhiều khó khăn, tốn kém cho doanh nghiệp, vì vậy, khi làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ được áp dụng hình thức miễn kiểm tra thực tế hàng hóa (kể cả khi theo lệnh hình thức mức độ kiểm tra, lô hàng được hệ thống xác định kiểm tra thực tế). Trường hợp có nghi ngờ về giá tính thuế và vướng mắc khi thực hiện kiểm tra tính thuế thì cơ quan Hải quan áp dụng hình thức kiểm tra thực tế hàng hóa.
3. Về chính sách thuế
Trường hợp Công ty TNHH Quốc tế Delta mở tờ khai tạm nhập tái xuất lô hàng thiết bị viễn thông và đã nộp thuế khi nhập khẩu thì khi tái xuất hoặc làm thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ được hoàn thực theo quy định tại điểm 9, Điều 113 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính.
Trường hợp Công ty CP Viễn thông Điện tử VINACAP ký hợp đồng với Công ty TNHH Huawei Tech. Investment để mua lại một số thiết bị viễn thông (được Công ty TNHH Quốc tế Delta tạm nhập khẩu vào Việt Nam) thì Công ty CP Viễn thông Điện tử VINACAP phải nộp thuế nhập khẩu, thuế GTGT khi làm thủ tục nhập khẩu tại chỗ. Căn cứ tính thuế là thuế suất trị giá tính thuế, tỷ giá tại thời điểm mở tờ khai nhập khẩu tại chỗ.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Quốc tế Delta biết, thực hiện. 
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