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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ 

Trả lời công văn số 5607/VPCP-ĐMDN ngày 16/8/2011 của Văn phòng Chính phủ lấy ý kiến về hỗ trợ kinh phí giải quyết chế độ cho lao động dôi dư, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 5 Điều 10 Nghị định số 110/2007/NĐ-CP ngày 26/6/2007 của Chính phủ về chính sách đối với người lao động dôi dư do sắp xếp lại công ty nhà nước thì việc phê duyệt phương án giải quyết lao động dôi dư đối với từng công ty, nông, lâm trường theo nguyên tắc một lần. Công ty Lâm nghiệp Trà My Quảng Nam đã được cấp kinh phí giải quyết chế độ cho lao động dôi dư 1 lần (khi thực hiện chuyển đổi từ Lâm trường Trà My thành Công ty Lâm nghiệp Trà My) nên không thuộc phạm vi, đối tượng thực hiện theo Nghị định số 110/2007/NĐ-CP.

Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam tại tờ trình số 2828/TTr-UBND ngày 08/8/2011, khi chuyển đổi thành Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên. Công ty Lâm nghiệp Trà My Quảng Nam đã cho 13 lao động nghỉ việc theo quy định của Bộ luật Lao động nhưng chưa chi trả được trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc làm do Công ty đóng ở địa bàn miền núi có điều kiện khó khăn, hiệu quả kinh doanh không có nên việc trích lập quỹ trợ cấp mất việc làm không đủ chi trả theo quy định.

Vì vậy, để bảo đảm quyền lợi cho người lao động thôi việc, mất việc làm, tránh khiếu kiện phát sinh, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thấy đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam trình Thủ tướng Chính phủ cho phép Công ty Lâm nghiệp Trà My Quảng Nam được hỗ trợ kinh phí chi trả trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc làm cho người lao động từ Quỹ Hỗ trợ sắp xếp doanh nghiệp Trung ương là phù hợp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
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