	BỘ TÀI CHÍNH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 11807/BTC-CST
V/v: gia hạn nộp thuế GTGT đối với Dự án ứng dụng Điện mặt trời.
	Hà Nội, ngày 1 tháng 9 năm 2011


 

Kính gửi: Uỷ ban Dân tộc

Bộ Tài Chính nhận được công văn số 551/UBDT-KHTC ngày 27/7/2011 của Uỷ ban dân tộc đề nghị gia hạn thời gian nợ thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với một số thiết bị hàng hóa nhập khẩu của dự án Điện mặt trời. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại khoản 15 Điều 1 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ sửa đổi bổ sung Điều 24 Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/05/2007 quy định chi tiết thi hành Luật Quản lý thuế có quy định về việc gia hạn nộp thuế đối với các trường hợp cụ thể:

"Trường hợp người nộp thuế gặp khó khăn khách quan đặc biệt khác do Thủ tướng Chính phủ quyết định theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tài chính thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế, Thời gian gia hạn nộp thuế tối đa không quá một năm kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế. Trong thời gian gia hạn nộp thuế sẽ không bị tính phạt chậm nộp".

Tại công văn số 6083/BTC-CST ngày 14/5/2010 của Bộ Tài chính trả lời Uỷ ban Dân tộc có nội dung;

"Hệ thống thiết bị dự án ứng dụng điện mặt trời được gia hạn nộp thuế tối đa không quá 01 năm kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế. Trong vòng 3 ngày kể từ khi được ngân sách nhà nước (NSNN) bố trí vốn đối ứng số thuế GTGT phải nộp khâu nhập khẩu, chủ đầu tư dự án thực hiện nộp thuế vào NSNN theo quy định. 

Đề nghị Quý Uỷ ban quan tâm chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện các thủ tục theo quy định hiện hành để được bố trí bổ sung vốn đối ứng từ kinh phí NSNN để nộp thuế".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, do chưa được bố trí vốn đối ứng còn thiếu năm 2011 của dự án là 26,7 tỷ đồng (trong thời gian chờ Chính phủ phê duyệt bổ sung vốn cho dự án); đề nghị của Uỷ ban Dân tộc về việc tiếp tục gia hạn thời gian nợ thuế GTGT đối với một số thiết bị hàng hóa nhập khẩu của dự án Điện mặt trời là vượt quá thẩm quyền của Bộ Tài chính. Do đó, đề nghị Uỷ ban Dân tộc báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Bộ Tài chính trả lời để Quý Uỷ ban biết và thực hiện./.
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