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Kính gửi: Công ty CP thương mại FPT

Trả lời công văn số 43-2011/FTG/xnk của Công ty về việc vận đơn chở suốt trong trường hợp hàng hóa có C/O mẫu E được vận chuyển quá cảnh tại một Bên thứ ba. Bộ Công thương có ý kiến như sau:

Đối với vận chuyển đường biển, theo khoản 3, Điều 73, Bộ luật Hàng hải Việt Nam số 40/2005/QH11 ngày 14 tháng 6 năm 2005, vận đơn chở suốt đường biên là vận đơn ghi rõ việc vận chuyển hàng hóa được ít nhất hai người vận chuyển bằng đường biên thực hiện.

Đối với vận chuyển đường hàng không, theo Điều 130, Luật Hàng không dân dụng Việt Nam số 66/2006/QH11 ngày 29 tháng 6 năm 2006, vận đơn hàng không phải ghi rõ địa điểm xuất phát và địa điểm đến, địa điểm dừng thỏa thuận trong trường hợp vận chuyển có địa điểm xuất phát, địa điểm đến ở lãnh thổ của cùng một quốc gia và có một hoặc nhiều địa điểm dừng thỏa thuận ở lãnh thổ của quốc gia khác. 

Khi có sự kết hợp vận chuyển bằng nhiều loại phương tiện, để đảm bảo là vận đơn chở suốt, trên vận đơn cần ghi rõ địa điểm xuất phát và địa điểm đến và các địa điểm dừng thoả thuận (nếu toàn bộ quá trình vận chuyển có một hoặc nhiều địa điểm dừng thoả thuận ở lãnh thổ của quốc gia khác).

Bộ Công Thương thông báo để quý Công ty biết. 
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