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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 19625/CT-HTr ngày 01/08/2011 của Cục Thuế thành phố Hà Nội hỏi về chính sách thuế đối với khoản chênh lệch tỷ giá phát sinh trong hợp đồng mua bán bằng đồng Đô la Mỹ giữa các bên là Tổ chức kinh tế được thành lập, hoạt động kinh doanh tại Việt Nam. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2, Điều 4, Pháp lệnh Ngoại hối của Uỷ ban thường vụ Quốc Hội số 28/2005/PL-UBTVQH11 ngày 13/12/2005 quy định:

"2. Người cư trú là tổ chức, cá nhân thuộc các đối tượng sau đây:

a) Tổ chức tín dụng được thành lập, hoạt động kinh doanh tại Việt Nam (sau đây gọi là tổ chức tín dụng);

b) Tổ chức kinh tế được thành lập, hoạt động kinh doanh tại Việt Nam trừ đối tượng quy định tại điểm a khoản này (sau đây gọi là tổ chức kinh tế);

Tại khoản 2, Điều 4, Pháp lệnh Ngoại hối số 28/2005/PL-UBTVQH11 quy định:

"Trên lãnh thổ Việt Nam, mọi giao dịch, thanh toán, niêm yết, quảng cáo của người cư trú, người không cư trú không được thực hiện bằng ngoại hối, trừ các giao dịch với tổ chức tín dụng, các trường hợp thanh toán thông qua trung gian gồm thu hộ, uỷ thác, đại lý và các trường hợp cần thiết khác được Thủ tướng Chính phủ cho phép"

Theo trình bày tại công văn số 19625/CT-HTr ngày 01/08/2011 của Cục Thuế thành phố Hà Nội thì trường hợp Công ty TNHH Itsuwa Việt Nam ký hợp đồng bán hàng cho Công ty TNHH Panasonic Việt Nam (Công ty TNHH Itsuwa Việt Nam và Công ty TNHH Panasonic Việt Nam là hai công ty được thành lập và hoạt động kinh doanh tại Việt Nam theo Pháp luật Việt Nam), trong hợp đồng mua bán quy định đồng tiền thanh toán là Đô la Mỹ là vi phạm quy định của Pháp lệnh Ngoại hối số 28/2005/PL-UBTVQH11 nêu trên.

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội kiểm tra và hướng dẫn các đơn vị thực hiện theo đúng quy định của Pháp lệnh Ngoại hối số 28/2005/PL-UBTVQH11 của Ủy ban thường vụ Quốc Hội ngày 13/12/2005.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn các đơn vị thực hiện./.
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