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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk

Sau khi xem xét báo cáo của Đoàn kiểm tra theo Quyết định số 251/QĐ-TCLN-KL ngày 15/6/2011 của Tổng cục Lâm nghiệp về kết quả kiểm tra tại tỉnh Đắk Lắk phát hiện có 1.335,4 ha rừng do Ủy ban nhân dân xã Ea Bung và Cư M’Lan, huyện Ea Súp quản lý được xác định là rừng đặc dụng theo Quyết định số 1030/QĐ-UBND ngày 16/5/2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk về phê duyệt kết quả rà soát, quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Đắk Lắk, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Căn cứ Quyết định số 39/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc mở rộng Vườn Quốc gia Yok Đôn thì ranh giới phía Bắc của Vườn theo tỉnh lộ 1A từ ngã ba Chư M’Lanh qua Đồn biên phòng số 2 đến biên giới Việt Nam – Campuchia. Như vậy, theo tuyến đường từ ngã ba Chư M’Lanh qua Đồn biên phòng số 2 (trước đây) đến biên giới Việt Nam – Campuchia một bên đường là rừng thuộc Vườn quốc gia Yok Dôn, phần bên đường còn lại là rừng được giao cho Ủy ban nhân dân huyện Ea Súp quản lý được quy định tại Quyết định số 2339/QĐ-UB ngày 28/8/2002 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk về việc giao 6.026,5 ha đất của lâm trường Bản Đôn và 850,0 ha đất của lâm trường Buôn Đrăng Phôk cho Ủy ban nhân dân huyện Ea Súp quản lý, trong đó có 1.335,4 ha rừng nêu trên. Tuy nhiên, khi rà soát quy hoạch 3 loại rừng theo Chỉ thị 38 của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk đã ban hành Quyết định số 1030/QĐ-UBND ngày 16/5/2007, theo đó xác định diện tích rừng nêu trên là rừng đặc dụng.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk chỉ đạo cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra, điều chỉnh ranh giới chủ quản lý rừng và điều chỉnh kết quả rà soát, quy hoạch 3 loại rừng đối với diện tích 1.335,4 ha rừng đặc dụng thành rừng sản xuất cho đúng theo Quyết định số 39/2002/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 2339/QĐ-UB của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk. Trên cơ sở điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng đối với diện tích rừng nêu trên của tỉnh Đắk Lắk, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ điều chỉnh chung cho cả nước, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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