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	Số: 1486/BXD-KTXD
V/v điều chỉnh tổng mức đầu tư của các dự án do giá nguyên, nhiên, vật liệu xây dựng biến động lớn.
	Hà Nội, ngày 05 tháng 09 năm 2011


 
Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 443/SKHĐT ngày 01/8/2011 của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Quảng Ngãi về việc điều chỉnh tổng mức đầu tư của các dự án đầu tư xây dựng công trình do giá nguyên, nhiên, vật liệu xây dựng biến động lớn, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Đối với những dự án phê duyệt sau ngày Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ có hiệu lực thì không được điều chỉnh tổng mức đầu tư khi giá nguyên, nhiên, vật liệu có biến động hoặc khi Nhà nước có thay đổi chế độ, chính sách mới. Tuy nhiên, trong thời gian qua (từ đầu năm 2011 đến nay) giá một số nguyên, nhiên, vật liệu xây dựng đã có biến động lớn, cộng thêm chế độ tiền lương tối thiểu của nhà nước cũng thay đổi ngoài khả năng dự phòng của dự án. Vì vậy, đối với các dự án này, hiện nay Bộ Xây dựng đang tập hợp đề nghị của các địa phương để báo cáo và kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép được điều chỉnh tổng mức đầu tư của các dự án đầu tư được phê duyệt sau ngày Nghị định số 83/2009/NĐ-CP có hiệu lực. Tuy nhiên, UBND tỉnh Quảng Ngãi cũng yêu cầu các chủ đầu tư, các tư vấn lập dự án kiểm điểm lại việc xác định tổng mức đầu tư không đúng, không đủ dẫn đến vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt.

Trên đây là ý kiến trả lời của Bộ Xây dựng, Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Quảng Ngãi căn cứ hướng dẫn trên báo cáo UBND tỉnh thực hiện theo quy định./. 

 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Quảng Ngãi;
- Sở XD tỉnh Quảng Ngãi;
- Lưu VP, KTXD (Nh7).
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