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	Kính gửi:
	- Công ty CP Đầu tư Thương mại quốc tế Thiên Thanh;
- Công ty CP Đầu tư Thương mại Thiên Thanh;
(SN 15 ngách 28/53 số 28B Điện Biên Phủ - Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 83-07/2011/CV-TCHQ ngày 12/7/2011 của Công ty CP Đầu tư Thương mại quốc tế Thiên Thanh về việc xin được bàn giao việc nộp thuế và công văn số 06-07/2011/CV-TCHQ ngày 12/7/2011 của Công ty CP Đầu tư Thương mại Thiên Thanh về việc xin nhận việc nộp thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 2 Điều 55 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 thì: “Doanh nghiệp bị tách, bị hợp nhất, bị sáp nhập có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trước khi tách, hợp nhất, sáp nhập doanh nghiệp; nếu chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì doanh nghiệp bị tách và các doanh nghiệp mới được thành lập từ doanh nghiệp bị tách, doanh nghiệp hợp nhất, doanh nghiệp nhận sáp nhập có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế”.
Như vậy, theo quy định trên, trường hợp Công ty CP Đầu tư Thương mại quốc tế Thiên Thanh (bị tách) chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì Công ty CP Đầu tư Thương mại quốc tế Thiên Thanh và Công ty CP Đầu tư Thương mại Thiên Thanh (mới được thành lập từ doanh nghiệp bị tách) đều có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Đầu tư Thương mại quốc tế Thiên Thanh, Công ty CP Đầu tư Thương mại Thiên Thanh được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - QLN (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG
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