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Trả lời Công văn số 110816-Tax ngày 23 tháng 8 năm 2011 của Công ty Luật TNHH Duane Morris Việt Nam hỏi về chính sách thuế, Cục Thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:

Tại công văn số 20995/CT-HTr ngày 22/8/2011, Cục thuế TP Hà Nội đã trả lời cho đơn vị: “Trường hợp người bán được bán hàng thu ngoại tệ theo quy định của pháp luật, tổng số tiền thanh toán được ghi bằng nguyên tệ, phần chữ ghi bằng tiếng Việt, người bán đồng thời ghi trên hóa đơn tỷ giá giao dịch bình quân của thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm lập hóa đơn thì hóa đơn đáp ứng đủ các điều kiện trên là hóa đơn hợp pháp.”

Theo đó trường hợp đơn vị được bán hàng thu ngoại tệ theo quy định của pháp luật và hóa đơn đáp ứng đầy đủ các điều kiện đã nêu tại công văn số 20995/CT-HTr ngày 22/8/2011 thì là hóa đơn hợp pháp và không phải phát hành tại hóa đơn cho khách hàng.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo đơn vị biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.Ktra số 1;
- P. Pháp chế;
- Lưu: HC, HTr(2).
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