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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Đà Nẵng

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1429/CT-TTr2 ngày 26/5/2011 của Cục Thuế thành phố Đà Nẵng đề nghị giải đáp vướng mắc về giá trị hóa đơn hàng gia công xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tại điểm 1.2, mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn điều kiện để được áp dụng thuế suất 0%:

“1.2. Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng điều kiện:

- Có hợp đồng bán, gia công hàng hóa xuất khẩu; hợp đồng ủy thác xuất khẩu hoặc ủy thác gia công hàng hóa xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan;

- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật;

- Có tờ khai hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu.

…”

Tại điều 10 Quyết định số 124/2003/QĐ-BTC ngày 01/8/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Điều 10: Trị giá thống kê:

Xác định trị giá: trị giá sử dụng để thống kê là trị giá của hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu do người khai báo khai trên tờ khai hải quan tại thời điểm được cơ quan hải quan chấp nhận đăng ký.

…

Trị giá hàng hóa cho các loại hình đặc thù như:

- Hàng hóa gia công, chế biến, lắp ráp: tính đầy đủ trị giá hàng hóa là nguyên liệu trước khi gia công, chế biến, lắp ráp và toàn bộ trị giá thành phẩm hoàn trả sau gia công, chế biến lắp ráp”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Đại Minh trong năm 2009 thực hiện gia công hàng may mặc xuất khẩu, tại tờ khai hải quan công ty ghi giá hàng xuất khẩu bao gồm cả tiền gia công và giá nguyên vật liệu do bên thuê gia công cung cấp thì đề nghị cơ quan thuế kiểm tra nếu tiền gia công ghi trên hóa đơn GTGT và giá trị nguyên vật liệu do bên giao gia công cung cấp (ghi trên tờ khai hải quan nhập khẩu) phù hợp với tiền thuê gia công trên hợp đồng gia công, giá trị hàng nhập khẩu ghi trên tờ khai xuất khẩu, đồng thời hàng gia công cho nước ngoài của Công ty TNHH Đại Minh thực hiện đầy đủ các điều kiện theo điểm 1.2 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết.
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