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Trả lời văn bản số 07/2011/EAC ngày 22/8/2011 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

1. Kiểm toán bào cáo tài chính:

Căn cứ điểm 6 mục I Thông tư số 122/2004/TT-BTC ngày 22/12/2004 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện chế độ kế toán và kiểm toán đối với doanh nghiệp, tổ chức có vốn nước ngoài hoạt động tại Việt Nam quy định:

“Doanh nghiệp, tổ chức có vốn nước ngoài phải nộp báo cáo tài chính hàng năm đã được kiểm toán cho Cục Thuế địa phương, Cơ quan cấp giấy phép đầu tư hoặc giấy phép hoạt động, Cục Thống kê, Bộ Tài chính và cho bên góp vốn phía Việt Nam (nếu có).”
Đề nghị Công ty thực hiện theo hướng dẫn trên.

2. Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):

- Căn cứ Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế;

- Căn cứ Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN;

Trường hợp Công ty ký hợp đồng với người lao động quy định tiền lương, tiền công trả cho người lao động không bao gồm thuế thu nhập cá nhân (TNCN) thì khoản thuế TNCN Công ty nộp thay cho người lao động, Công ty được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế trong kỳ.

Trường hợp Công ty chậm nộp hồ sơ khai thuế so với thời hạn quy định thì bị xử phạt theo quy định tại điểm 3 Mục I Phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC.

3. Về sổ sách kế toán:

Đề nghị Công ty thực hiện theo quy định tại Điều 25, Điều 26, Điều 27, Điều 28 của Luật Kế toán số 03/2003/QH11. Trường hợp Công ty ghi sổ kế toán bằng máy vi tính thì sau khi khóa sổ kế toán trên máy vi tính, Công ty phải in toàn bộ sổ kế toán ra giấy và đóng thành quyển riêng cho từng kỳ kế toán năm.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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