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Trả lời Công văn số 98/2011/CV-LC9 ngày 21/07/2011 của Công ty CP Xây dựng Lũng Lô 9 hỏi về việc xuất hóa đơn GTGT. Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Khoản 1b Điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định:
“b) Người bán phải lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ, bao gồm cả các trường hợp hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu; hàng hóa, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động và tiêu dùng nội bộ (trừ hàng hóa luân chuyển nội bộ để tiếp tục quá trình sản xuất); xuất hàng hóa dưới các hình thức cho vay, cho mượn hoặc hoàn trả hàng hóa.
Nội dung trên hóa đơn không phải đúng nội dung nghiệp vụ kinh tế phát sinh…”.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty THNN MTV xây dựng Lũng Lô ký hợp đồng thi công xây dựng số 539/2011/HĐ-VSH-LCC với Công ty CP thủy điện Vĩnh Sơn – Sông Hinh về việc thi công xây dựng gói thầu VS3-3.2 thì khi công trình hoàn thành bàn giao hoặc thu tiền theo tiến độ Công ty TNHH MTV xây dựng Lũng Lô xuất hóa đơn GTGT giao cho Công ty CP thủy điện Vĩnh Sơn – Sông Hinh theo quy định. Việc Công ty TNHH MTV xây dựng Lũng Lô ủy quyền cho Công ty CP Xây dựng Lũng Lô 9 xuất hóa đơn cho khách hàng theo giấy ủy quyền số 42/QU ngày 18/04/2011 là không phù hợp với quy định hiện hành.
Cục thuế TP Hà Nội thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng KT5;
- Phòng Pháp chế;
- Lưu: HC, HTr(2).
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