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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh.

Tổng cục Hải quan nhận được Quyết định số 284/QĐ-HQTN ngày 24 tháng 08 năm 2011 của Cục Hải quan Tây Ninh về việc phân cấp tham vấn đối với hàng hóa nhập khẩu. Quyết định phân cấp cho ông Đỗ Quốc Khánh - Chi cục trưởng Chi cục Hải quan cửa khẩu Mộc Bài trực thuộc Cục Hải quan Tây Ninh tổ chức thực hiện việc tham vấn. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Công văn 7293/BTC-TCHQ ngày 03/6/2011 hướng dẫn việc thực hiện Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 và Quyết định 251/QĐ-BTC ngày 09/02/2011 của Bộ Tài chính, đã nêu rõ thẩm quyền tham vấn tại Điểm 1 như sau: "Cục trưởng Cục Hải quan Tỉnh, Thành phố tổ chức thực hiện tham vấn, xem xét khoản giảm giá hoặc thực hiện phân cấp xuống Chi cục phù hợp với điều kiện cụ thể trên cơ sở tình hình nhập khẩu, số lượng các mặt hàng thuộc danh mục quản lý rủi ro hàng nhập khẩu cấp Tổng cục, cấp Cục, mô hình tổ chức, nguồn nhân lực".

Chi cục trưởng chịu trách nhiệm toàn bộ trước Cục trưởng về việc tổ chức tham vấn tại đơn vị. Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan Tây Ninh căn cứ các hướng dẫn nêu trên để thực hiện theo đúng quy định, không thực hiện phân cấp tham vấn cho cá nhân Chi cục trưởng.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh biết và thực hiện ./.
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