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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh

Trả lời công văn số 1300/HQQN-GSQL ngày 17/8/2011 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh về báo cáo kết quả kiểm tra tình hình hoạt động kho ngoại quan và việc chấp hành pháp luật của chủ khoa ngoại quan, trong đó có một số khó khăn, vướng mắc và kiến nghị đề xuất liên quan đến công tác quản lý kho ngoại quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về điều kiện hoạt động của kho ngoại quan:

a) Đối với các kho ngoại quan đang hoạt động có hiệu quả hoặc kho ngoại quan có kho chứa hàng chuyên dùng (như: kho chuyên dùng chứa hàng đông lạnh, kho (bồn, bể) chuyên dùng chứa dầu thực vật, xăng dầu, hóa chất …) và có kho chứa hàng hóa khác, nhưng nhà kho có diện tích không đáp ứng đủ điều kiện quy định tại khoản 1 Điều 65 Thông tư 194/2010/TT-BTC và không đảm bảo bảo quản lưu giữ hàng hóa, cũng như các điều kiện về quản lý, giám sát hải quan, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh tạm dừng giải quyết thủ tục đưa hàng vào kho, đồng thời có văn bản yêu cầu chủ kho ngoại quan mở rộng diện tích nhà kho và hoàn thiện các điều kiện đáp ứng yêu cầu giám sát, quản lý của cơ quan hải quan theo quy định.

b) Đối với các kho ngoại quan hoạt động kém hiệu quả hoặc kho ngoại quan trong thời hạn 06 tháng không có hàng hóa gửi kho ngoại quan mà không có lý do chính đáng, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh căn cứ hướng dẫn tại khoản 3 Điều 66 Thông tư số 194/2010/TT-BTC báo cáo, kiến nghị Tổng cục Hải quan ra quyết định chấm dứt hoạt động.

2. Phần mềm quản lý kho ngoại quan:

Hiện nay, Cục Hải quan tỉnh Bình Dương đã xây dựng phần mềm quản lý kho ngoại quan và đăng ký đề tài nghiên cứu khoa học cấp Ngành, sau khi đề tài được Hội đồng khoa học công nhận nghiệm thu, Tổng cục Hải quan sẽ nghiên cứu triển khai ứng dụng trong toàn Ngành.

3. Về giám sát, quản lý hải quan:

a) Về thời hạn lô hàng được lưu tại cửa khẩu xuất sau khi đã xuất khỏi kho ngoại quan:

Ngày 27/7/2011 Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3573/TCHQ-GSQL, tại điểm 3 đã hướng dẫn cụ thể. Theo đó, thời hạn lô hàng được lưu tại cửa khẩu xuất sau khi đã xuất khỏi kho ngoại quan không được vượt quá thời hạn chủ kho ngoại quan phải làm thủ tục thanh khoản hàng hóa nhập, xuất kho với Hải quan kho ngoại quan theo hướng dẫn tại điểm d khoản 8 Điều 55 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

b) Chứng từ hợp pháp về quyền sử dụng kho, bãi, phần mềm quản lý, camera giám sát theo điểm d khoản 2 Điều 65 Thông tư số 194/2010/TT-BTC:

Chứng từ trên được hiểu là chứng từ chứng minh quyền sở hữu về kho, bãi và các công trình phụ trợ mà chủ kho được quyền sử dụng (như: Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc Hợp đồng thuê đất, kho, bãi); đối với phần mềm quản lý, camera giám sát không yêu cầu chứng từ hợp pháp về quyền sử dụng.

c) Việc gia hạn hợp đồng thuê kho ngoại quan:

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh thực hiện theo đúng quy định tại khoản 3 Điều 24 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP; về đề nghị của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh, Tổng cục ghi nhận và sẽ xem xét khi sửa đổi, bổ sung Nghị định này.

4. Về việc sửa chữa kho ngoại quan:

Kho ngoại quan là khu vực chịu sự kiểm tra, giám sát thường xuyên của cơ quan hải quan. Do vậy, việc sửa chữa, di chuyển, mở rộng, thu hẹp hoặc các hoạt động khác liên quan đến kho ngoại quan, chủ kho ngoại quan phải có văn bản thông báo cho cơ quan hải quan để tổ chức giám sát theo quy định.

5. Về chế độ báo cáo:

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh yêu cầu các chủ kho ngoại quan thực hiện đúng chế độ báo cáo về thực trạng hàng hóa trong kho và tình hình hoạt động theo hướng dẫn tại điểm c khoản 8 Điều 55 Thông tư số 194/2010/TT-BTC. Trường hợp chủ kho ngoại quan không chấp hành thì tiến hành xử lý vi phạm theo quy định tại điểm b khoản 3 Điều 17 Nghị định số 18/2009/NĐ-CP ngày 18/2/2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 97/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 quy định việc xử phạt vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính lĩnh vực hải quan.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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