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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BỘ XÂY DỰNG VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH NĂM 2011 VÀ KẾ HOẠCH 5 NĂM 2011 - 2015.

Ngày 21 tháng 9 năm 2011, tại Bộ Xây dựng, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp làm việc với Bộ Xây dựng về tình hình thực hiện kế hoạch năm 2011 và kế hoạch 5 năm 2011-2015. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Xây dựng báo cáo và ý kiến của các cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Tình hình chung:
Thời gian qua, Bộ Xây dựng đã có nhiều cố gắng hoàn thành tốt nhiệm vụ quản lý nhà nước trong các lĩnh vực: Quy hoạch xây dựng, phát triển đô thị, nhà ở, vật liệu xây dựng, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, … Toàn ngành đã có những bước phát triển theo hướng công nghiệp, hiện đại; năng lực xây dựng công trình đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu xây dựng, nhất là những công trình quy mô lớn, đòi hỏi chất lượng cao, công nghệ hiện đại. Lĩnh vực đô thị có bước phát triển cả về quy mô, chất lượng, bộ mặt đô thị ngày càng khang trang, hiện đại. Việc phát triển trên 750 đô thị là quá trình đô thị hóa tất yếu trong công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, tạo điều kiện mở rộng và phát triển thị trường xây dựng ở nông thôn. Quy hoạch hạ tầng kỹ thuật cấp nước, thoát nước và xử lý chất thải rắn,… cho các vùng kinh tế trọng điểm và các đô thị được quan tâm hoàn thiện làm cơ sở đầu tư các dự án môi trường tạo điều kiện phát triển bền vững.

Trong điều kiện Nhà nước tập trung nguồn lực cho đầu tư phát triển (hàng năm trên 40% GDP), Bộ Xây dựng đã có nhiều cố gắng phối hợp với các Bộ tháo gỡ khó khăn, từng bước hoàn thiện cơ chế chính sách quản lý đầu tư xây dựng, nâng cao năng lực quản lý và thi công xây dựng của toàn ngành. Các doanh nghiệp trong ngành đã tập trung trang thiết bị, nhân lực tham gia nhiều công trình xây dựng trọng điểm của đất nước như Thủy điện Sơn La, Nhà máy lọc dầu Dung Quất,… và nhiều công trình quan trọng trên cả nước. Ngành xây dựng đã tích cực ứng dụng công nghệ mới nâng cao năng suất, chất lượng; tỷ lệ đóng góp giá trị gia tăng trong ngành xây dựng cao có ý nghĩa trong việc thực hiện chủ trương chuyển dịch cơ cấu kinh tế.

Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, biểu dương sự đóng góp của các thế hệ lãnh đạo và cán bộ công nhân toàn ngành xây dựng.

Bên cạnh thành tựu đạt được, Bộ xây dựng đã nhận thức được một số vấn đề còn tồn tại; những vấn đề cần hoàn thiện, khắc phục để hoàn thành tốt hơn nữa nhiệm vụ được giao, cụ thể:

- Về quy hoạch xây dựng: Từ chỗ chưa có quy hoạch hoặc quy hoạch chưa đáp ứng yêu cầu xây dựng tới nay công tác quy hoạch đã có một bước tiến dài, thực hiện một khối lượng quy hoạch xây dựng lớn trên tất cả các địa phương. Tuy nhiên, công tác quy hoạch chưa đáp ứng yêu cầu đi trước một bước. Chưa tập trung kinh phí cho quy hoạch nói chung và quy hoạch xây dựng nói riêng, nhiều dự án phải sử dụng vốn của doanh nghiệp. Lực lượng làm quy hoạch còn bất cập, thiếu đồng bộ, năng lực cán bộ làm quy hoạch còn hạn chế. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trong quy hoạch xây dựng cần tiếp tục được nghiên cứu đáp ứng yêu cầu quản lý và đầu tư, xây dựng.

- Phát triển đô thị: thủ tục đầu tư, phát triển đô thị còn có khâu chưa chặt chẽ, minh bạch, chưa đáp ứng nhu cầu cải cách hành chính. Bộ Xây dựng cần nghiên cứu, đề xuất cơ chế phân cấp quản lý giữa Trung ương và địa phương bảo đảm hiệu quả cho công tác quản lý đồng thời tạo điều kiện cho doanh nghiệp và nhân dân tham gia thuận lợi.

- Về hạ tầng kỹ thuật đô thị: Bộ Xây dựng chủ động hơn nữa trong việc xây dựng cơ chế quản lý, đầu tư trong lĩnh vực cấp nước, thoát nước và xử lý chất thải rắn tại cả vùng đô thị và nông thôn.

- Chính sách quản lý đầu tư xây dựng: Trong quá trình xây dựng cơ chế, chính sách quản lý đầu tư xây dựng, Bộ Xây dựng cần quan tâm hơn nữa để khắc phục tính chia cắt, bảo đảm tính nhất quán của chính sách, hạn chế ảnh hưởng đến tiến độ triển khai các dự án. Chương trình, kế hoạch công tác phải bảo đảm khả thi.

- Về công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp: Bộ Xây dựng quan tâm chỉ đạo nâng cao hơn nữa năng lực cạnh tranh các doanh nghiệp ngành xây dựng.

2. Nhiệm vụ trong thời gian tới:
Chính phủ chủ trương thực hiện 3 đột phá là đào tạo nguồn nhân lực, thể chế và cơ sở hạ tầng. Các lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành xây dựng đều liên quan đến 3 lĩnh vực đột phá chiến lược này, đặc biệt nhiệm vụ của ngành liên quan đến phát triển cơ sở hạ tầng kỹ thuật cho đất nước. Nếu hạ tầng không tốt thì ảnh hưởng lớn đến đầu tư phát triển và cả nền kinh tế. Bộ Xây dựng cần bám sát mục tiêu, nhiệm vụ của Chính phủ, có kế hoạch triển khai cụ thể.

3. Một số nhiệm vụ cụ thể:
a) Quy hoạch xây dựng: Cần phải có biện pháp khả thi để quy hoạch thực sự đi trước một bước. Bộ cần có các giải pháp để phủ kín quy hoạch xây dựng trong 5 năm tới trên cơ sở ưu tiên kinh phí cho công tác quy hoạch và chủ động tìm nguồn và đa dạng hóa nguồn vốn.

Tăng cường công tác giám sát các chỉ tiêu trong quy hoạch chung xây dựng, kể cả các quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết,… có biện pháp kiểm soát các dự án để bảo đảm đúng tỷ lệ xây dựng, dành diện tích thích đáng cho hạ tầng kỹ thuật, cây xanh, hồ nước,… nâng cao chất lượng đô thị và đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững.

b) Phát triển hạ tầng: Đô thị có ưu điểm phát triển nhanh nhưng lộn xộn, hạ tầng kỹ thuật chưa đáp ứng yêu cầu phát triển, tỷ lệ diện tích đất đô thị dành cho giao thông còn thấp. Bộ Xây dựng cần tăng cường công tác quản lý trên cơ sở kiểm soát chặt chẽ các tiêu chí, chỉ tiêu kỹ thuật và có chế tài bảo đảm thực hiện.

c) Nhà ở và bất động sản: Trong những năm qua, ngành xây dựng có nhiều cố gắng trong chỉ đạo đầu tư phát triển nhà ở và bất động sản, mỗi năm diện tích nhà ở tăng bình quân gần 1m2/người. Bộ Xây dựng cần tiếp tục chỉ đạo tháo gỡ vướng mắc trong cơ chế, chính sách; chú ý các giải pháp về vốn.

Bộ Xây dựng phối hợp Bộ Tài chính đề xuất giải pháp lành mạnh hóa thị trường bất động sản, hạn chế đầu cơ, từng bước thực hiện biện pháp minh  bạch trong giao dịch bất động sản.

Nhà ở cho thuê: Chủ trương trong kế hoạch 5 năm tới hình thành các công ty đầu tư, phát triển nhà ở để cho thuê, Bộ Xây dựng đề xuất cơ chế chính sách hỗ trợ các công ty này phát triển phù hợp với yêu cầu thực tiễn.

d) Quản lý hoạt động xây dựng: Chú ý tiếp tục xây dựng và hoàn thiện cơ chế chính sách quản lý đầu tư theo hướng giảm các thủ tục không cần thiết, thực hiện cải cách hành chính mà vẫn đáp ứng yêu cầu quản lý để các dự án được triển khai nhanh hơn, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế.

đ) Về rác thải và cung cấp nước sạch: Bộ Xây dựng chủ động xây dựng phương án đa dạng hóa nguồn vốn đầu tư; hình thành bộ máy hỗ trợ lĩnh vực này để các dự án thuộc lĩnh vực này tiếp tục phát triển.

e) Về khoa học công nghệ: tăng cường áp dụng và chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực xây dựng.

g) Phát triển nâng cao năng lực cạnh tranh: Bộ Xây dựng tiếp tục theo dõi hoạt động của các Tập đoàn, Tổng công ty để có biện pháp kịp thời nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh. Chú trọng công tác quản lý nhằm nâng cao sức cạnh tranh của doanh nghiệp xây dựng. Tiếp tục thực hiện cổ  phần hóa các doanh nghiệp Nhà nước.

Tiềm năng ngành xây dựng còn rất lớn, đề nghị Bộ Xây dựng tiếp tục phát huy lợi thế, tính năng động, sáng tạo, góp phần vào việc thực hiện sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Xây dựng và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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