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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN THỊ XUÂN THU TẠI HỘI NGHỊ SƠ KẾT TÌNH HÌNH NUÔI TRỒNG THỦY SẢN NƯỚC NGỌT NĂM 2011 VÀ BÀN GIẢI PHÁP TRIỂN KHAI NĂM 2012 TẠI CÁC TỈNH KHU VỰC BẮC BỘ VÀ BẮC TRUNG BỘ

Ngày 19/09/2011, Tổng cục Thủy sản phối hợp với Viện Nghiên cứu NTTS I tổ chức Hội nghị sơ kết tình hình nuôi trồng thủy sản (NTTS) nước ngọt năm 2011 và bàn giải pháp triển khai năm 2012 tại các tỉnh khu vực Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ tại tỉnh Hải Dương. Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu chủ trì và chỉ đạo hội nghị. Tham dự Hội nghị có đại diện Trung tâm Khuyến nông Quốc gia; Các Sở Nông nghiệp và PTNT. Sau khi nghe báo cáo của Tổng cục Thủy sản, Viện Nghiên cứu NTTS I và ý kiến tham luận của các đại biểu, Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu đã kết luận như sau:

Tính đến tháng 9/2011 nuôi các đối tượng thủy sản truyền thống nước ngọt ở các tỉnh Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ đã phát triển mạnh đóng góp quan trọng cho sự phát triển kinh tế ngành. Tổng diện tích NTTS nước ngọt chín tháng đầu năm 2011 ở khu vực là 163.464 ha, chiếm 76% diện tích NSTT của toàn vùng, đạt 90% kế hoạch năm; sản lượng 227.161 tấn, chiếm 77% sản lượng NTTS của toàn vùng, đạt 49% kế hoạch năm 2011. Tuy nhiên kết quả đạt được chưa tương xứng với tiềm năng phát triển thủy sản trong khu vực. Một số vấn đề cần được khắc phục kịp thời trong công tác quản lý điều hành như: sự chồng chéo về chức năng nhiệm vụ của các đơn vị quản lý ở các tỉnh; thiếu quy hoạch tổng thể; công tác quản lý giống, thức ăn, thuốc, … sử dụng trong nuôi trồng thủy sản nước ngọt còn lỏng lẻo, thiếu quan tâm sát sao của cơ quan quản lý từ Trung ương đến địa phương. Để sản xuất năm 2012 đạt hiệu quả cao ở các tỉnh Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ, đề nghị các đơn vị triển khai các nhiệm vụ sau:

1. Tổng cục Thủy sản.
- Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ xây dựng Thông tư Liên tịch Bộ Nông nghiệp và PTNT và Bộ Nội vụ về quy định chức năng nhiệm vụ các cơ quan quản lý nhà nước về NTTS theo hệ thống tổ chức thống nhất từ Trung ương đến địa phương.

- Thống kê danh mục các cơ sở/trại sản xuất giống ở các địa phương, kiểm tra điều kiện sản xuất của các trại và thiết lập hệ thống quản lý.

- Căn cứ vào quy hoạch phát triển NTTS, lựa chọn một số vùng nuôi trọng điểm để tập trung đầu tư hạ tầng vùng sản xuất giống/vùng nuôi tập trung nhằm tạo ra các vùng sản xuất thủy sản hàng hóa. Hướng dẫn các tỉnh lập các dự án đầu tư theo Quyết định 2194/QĐ-TTg và Quyết định 332/QĐ-TTg.

- Phối hợp với Viện Nghiên cứu NTTS I và các địa phương kiểm tra hiện trạng đàn cá bố mẹ của các Trung tâm giống thủy sản tỉnh và trại sản xuất giống của tư nhân để xây dựng kế hoạch bổ sung, nâng cấp chất lượng đàn cá bố mẹ chuẩn bị cho sản xuất năm 2012 và các năm tiếp theo.

- Có văn bản hướng dẫn các địa phương triển khai sản xuất giống vụ đông xuân, kế hoạch chống rét cho cá bố mẹ và cá giống, kiểm tra chất lượng giống thủy sản lưu hành trong địa phương, giống thủy sản nhập khẩu qua đường tiểu ngạch.

- Phối hợp với Viện Nghiên cứu NTTS I triển khai việc kiểm tra chất lượng môi trường nước các vùng nuôi thủy sản khu vực Đồng bằng Sông Hồng, đặc biệt là nơi có chất thải công nghiệp để cảnh báo về an toàn vệ sinh thực phẩm cho người tiêu dùng.

- Phối hợp với Trung tâm khuyến nông Quốc gia tổ chức các lớp tập huấn kỹ thuật sản xuất giống và nuôi thương phẩm các đối tượng mới có giá trị kinh tế cao cho các trung tâm giống ở các địa phương. Xây dựng và ban hành các tiêu chuẩn về chất lượng con giống thủy sản nước ngọt, quy trình (tạm thời) về kỹ thuật sản xuất các giống mới, giống bản địa để phổ biến ứng dụng.

- Thống kê danh mục các cơ sở/trại sản xuất giống ở các địa phương, kiểm tra điều kiện sản xuất các trại và thiết lập hệ thống quản lý.

- Tổ chức giao ban về NTTS trong khu vực 6 tháng một lần để thống nhất kế hoạch chỉ đạo sản xuất.

2. Các Sở Nông nghiệp và PTNT 
- Chỉ đạo sản xuất 3 tháng cuối năm để hoàn thành kế hoạch năm 2011. Tổ chức tốt công tác chống rét cho cá bố mẹ, cá nuôi thương phẩm, thực hiện các giải pháp sản xuất và lưu giữ cá giống qua đông có hiệu quả.

- Xác định nhu cầu giống từng đối tượng để lập kế hoạch sản xuất giống vụ đông xuân và hè thu nhằm cân đối theo cung cầu, đặc biệt giống cá rô phi cho khu vực Miền Bắc vào thời điểm sau Tết.

- Chỉ đạo Chi cục Nuôi trồng thủy sản và Chi cục Thú y phối hợp kiểm tra, giám sát môi trường, dịch bệnh trên các đối tượng cá nuôi chủ lực như cá chép, trắm cỏ, rô phi. Xây dựng quy trình chống rét và phòng bệnh cho cá, hướng dẫn các hộ nuôi thực hiện theo quy trình.

- Tập trung giải quyết hỗ trợ kinh phí thiệt hại do cá chết rét vụ đông 2010 và đầu năm 2011.

- Xây dựng kế hoạch, kinh phí hoạt động thường xuyên cho các đơn vị làm nhiệm vụ quản lý về nuôi trồng thủy sản, Trung tâm giống, Trung tâm khuyến nông để trình UBND tỉnh phê duyệt, cấp kinh phí thực hiện năm 2012.

- Xây dựng mô hình thí điểm phát triển nuôi thủy sản theo hướng trang trại, HTX. Phát triển nuôi cá lồng hồ chứa và nuôi thâm canh các đối tượng có giá trị kinh tế cao và có thể xuất khẩu như cá rô phi, cá lăng, cá tầm, cá hồi …

- Căn cứ trên quy hoạch chung của Bộ, xây dựng quy hoạch phát triển NTTS đến năm 2020 và kế hoạch giai đoạn 2012 - 2015, trình UBND tỉnh phê duyệt và báo cáo Bộ NN&PTNT. Các tỉnh cần xác định tiềm năng lợi thế, chọn đối tượng chủ lực để đầu tư đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và phối hợp chỉ đạo thực hiện.
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