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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP CHI TIẾT VỀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN GÓI THẦU A5, A6, A7 VÀ A8 DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐƯỜNG CAO TỐC NỘI BÀI – LÀO CAI

Ngày 12/10/2011, tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp chi tiết về tiến độ thực hiện gói thầu A5, A6, A7 và A8 thuộc Dự án xây dựng đường cao tốc Nội Bài – Lào Cai. Tham dự cuộc họp có đại diện Lãnh đạo và chuyên viên Vụ KHĐT, Vụ Tài chính, Cục Quản lý XD&CL CTGT, Tổng công ty đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam (VEC), Ban Quản lý dự án đường cao tốc Nội Bài – Lào Cai, các Nhà thầu thi công gói thầu A5, A6, A8 và Nhà thầu tư vấn giám sát.

Sau khi nghe Nhà thầu báo cáo chi tiết về tiến độ thực hiện gói A5, A6, A7 và A8 và công tác giải phóng mặt bằng đối với bốn gói thầu trên thuộc Dự án xây dựng đường cao tốc Nội Bài – Lào Cai, ý kiến của các thành viên dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

1. Đánh giá chung:

Dự án xây dựng đường cao tốc Nội Bài – Lào Cai đã thi công được khoảng một nửa thời gian, tuy nhiên tiến độ thi công của 8 gói thầu đều chậm so với kế hoạch và có thể không đáp ứng được tiến độ chung của dự án. Trong đó kết quả thi công của 04 gói thầu trên trong thời gian qua chưa đáp ứng tiến độ kế hoạch đề ra, trong đó hai gói thầu A5 và A6 khối lượng đạt rất thấp, đặc biệt là gói thầu A5 đã triển khai 1/3 thời gian hợp đồng mà khối lượng chỉ được 2% giá trị hợp đồng, trong đó có những nguyên nhân khách quan và chủ quan:

Nguyên nhân khác quan: do thời tiết trong thời gian qua là mưa nhiều so với các năm trước, giá cả trong từng thời điểm tăng đột biến, mặt bằng bàn giao không liên tục và một số đoạn đã được bàn giao nhưng người dân vẫn cản không cho Nhà thầu triển khai thi công…

Nguyên nhân chủ quan: Các Nhà thầu yếu kém trong quá trình quản lý thi công, lúng túng và thiếu kiểm tra và giám sát như: Nhà thầu chính triển khai chậm việc lựa chọn và xử lý các Nhà thầu phụ khi không đáp ứng; chưa chủ động trong việc tìm nguồn cung cấp vật liệu, bê tông; Nhà thầu chưa có biện pháp để triển khai thi công trên những công đoạn đã có mặt bằng; Tư vấn giám sát chưa sâu sát trong việc đôn đốc tiến độ thi công các nhà thầu. Chủ đầu tư chưa chủ động bố trí nguồn vốn cho công tác GPMB, chưa tìm giải pháp để giải quyết các khó khăn cho nhà thầu về mặt bằng và các nguồn vật liệu để thực hiện dự án; Sự phối hợp giữa Chủ đầu tư (VEC), Nhà thầu và địa phương chưa tốt làm chậm giải quyết các vấn đề liên quan vướng mắc trên công trường

2. Công tác lập tiến độ thi công chi tiết:

Theo tiến độ chi tiết của các Nhà thầu lập lại đều đã khẳng định là đáp ứng đúng tiến độ yêu cầu trong hợp đồng, nhưng cụ thể từng hạng mục vẫn chưa được cụ thể và chưa lường được ảnh hường do thời tiết. 

Do đó Bộ GTVT yêu cầu 4 Nhà thầu gói thầu A5, A6, A7 và A8 phải lập tiến độ thi công chi tiết đảm bảo tiến độ hoàn thành theo hợp đồng và tiến độ giải ngân tương ứng để Tư vấn giám sát chấp thuận và VEC phê duyệt trước ngày 21/10/2011. Đồng thời lập tiến độ thi công của 3 tháng còn lại trong năm 2011, trong đó nêu cụ thể việc huy động Nhân sự, thiết bị và vật liệu và kế hoạch giải ngân làm cơ sở theo dõi đánh giá trong năm 2011. Từ năm 2012 yêu cầu lập tiến độ chi tiết cho từng quí còn lại

Để đạt được tiến độ đã lập lại theo yêu cầu, đề nghị các Nhà thầu phải rút kinh nghiệm và nghiêm khắc kiểm điểm quá trình điều hành thi công trong thời gian qua, đặc biệt đối với gói thầu A5 và A6 nếu trong thời gian tới vẫn điều hành như thời gian qua sẽ không đáp ứng được tiến độ đã lập lại. 

3. Đối với các Nhà thầu phụ:

Để đảm bảo tiến độ thực hiện đúng tiến độ, Bộ GTVT yêu cầu các Nhà chấn chỉnh lại cách điều hành Nhà thầu phụ, rà soát lại năng lực các Nhà thầu phụ trình Tư vấn giám sát xem xét và báo cáo Chủ đầu tư để chấp thuận trước khi cho phép các Nhà thầu phụ triển khai tiếp. Đồng thời yêu cầu các Nhà thầu phụ phải lập tiến độ cụ thể đối với công việc được làm đáp ứng với tiến độ tổng thể của gói thầu, đặc biệt đối với Nhà thầu A5.

Yêu cầu VEC kiểm soát chặt chẽ việc Nhà thầu chính ứng cho các Nhà thầu phụ để triển khai thi công, yêu cầu Nhà thầu phụ phải có bảo lãnh thực hiện hợp đồng và có sự ràng buộc Nhân sự chịu trách nhiệm chính khi có các vấn đề liên quan đến tranh chấp hoặc chấm dứt các hợp đồng thầu phụ (đặc biệt 3 gói thầu A5, A6, và A8).

4. Tư vấn giám sát: 

- Yêu cầu bố trí đủ lực lượng trên tuyến để đáp ứng tiến độ thi công của nhà thầu.

- Thường xuyên phối hợp với VEC để giải quyết các vấn đề vướng mắc như: mặt bằng, biện pháp thi công, thiết kế bản vẽ thi công, xử lý tình huống phát sịnh liên quan khi thực hiện.

- Yêu cầu gửi các báo cáo hàng tháng của Tư vấn về Bộ GTVT (qua Cục Quản lý XD&CL CTGT) để theo dõi tiến độ thực hiện.

5. Phối hợp chỉ đạo điều hành.

- Yêu cầu VEC, Tư vấn giám sát, Nhà thầu phải thường xuyên họp tại hiện trường để giải quyết các công việc vướng mắc liên quan (cứ 15 ngày tổ chức họp 1 lần, trừ các cuộc họp đột xuất)

- Yêu cầu các Nhà thầu chính phải bố trí các nhân sự làm đầu mối thực hiện các công việc nội nghiệp như hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công, hồ sơ thanh toán… nhằm thúc đẩy các công việc liên quan đến hồ sơ. 

6. Công tác giải phóng mặt bằng:

- Yêu cầu VEC phối hợp với Tỉnh để giải quyết, cứ 15 ngày tổ chức họp với Tỉnh 1 lần nhằm đẩy nhanh tiến độ bàn giao như tỉnh đã thống nhất với Bộ trong các cuộc họp vừa qua.

- Thống nhất việc thành lập đoàn để kiểm tra tình hình tiến độ GPMB của từng gói thầu làm cơ sở báo cáo Bộ GTVT và UBND tỉnh xem xét giải quyết. Giao cho VEC làm trưởng đoàn và có sự tham gia của Lãnh đạo và chuyên viên của Cục Quản lý XD&CL CTGT.

7. Đối với công tác thanh toán, đề nghị VEC rà soát lại qui trình thanh toán để rút ngắn thời gian thanh toán nhằm giải ngân nhanh nhất kịp thời đáp ứng tiến độ thi công trên hiện trường. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT xin thông báo tới các thành phần tham dự họp để cùng phối hợp thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các đơn vị dự họp;
- Đơn vị tư vấn và Nhà thầu (VEC thông báo);
- Lưu: VT, CQLXD (3 bản).
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