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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 55/2011/NĐ-CP NGÀY 04/7/2011 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ TỔ CHỨC BỘ MÁY CỦA TỔ CHỨC PHÁP CHẾ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẾN TRE
Thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của các tổ chức pháp chế; đồng thời để tiếp tục củng cố và kiện toàn tổ chức pháp chế, đội ngũ cán bộ làm công tác pháp chế trên địa bàn tỉnh, đưa đội ngũ này vào hoạt động hiệu quả. Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế trên địa bàn tỉnh Bến Tre với những nội dung cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích:
- Xây dựng, củng cố và kiện toàn tổ chức pháp chế, đội ngũ cán bộ làm công tác pháp chế của các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước do Uỷ ban nhân dân tỉnh quản lý.
- Nhằm tăng cường hơn nữa, nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước đối với công tác pháp chế; giúp cho các cơ quan chuyên môn và doanh nghiệp nhà nước trong việc sắp xếp, chỉ đạo tổ chức pháp chế ở đơn vị mình hoạt động đúng chức năng, nhiệm vụ được giao.
2. Yêu cầu:
- Việc kiện toàn tổ chức, bộ máy tổ chức pháp chế của các cơ quan chuyên môn và doanh nghiệp nhà nước phải được tiến hành khẩn trương, nghiêm túc, kịp thời, đảm bảo đúng quy định.
- Từng bước xây dựng và ổn định về tổ chức, biên chế; nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ pháp chế; xác định cụ thể nội dung công việc, tiến độ, thời hạn hoàn thành và trách nhiệm của lãnh đạo cơ quan, đơn vị và cán bộ pháp chế trong việc triển khai thực hiện bảo đảm chất lượng, hiệu quả của hoạt động pháp chế.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
- Rà soát lại đội ngũ những người làm công tác pháp chế ở các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và các doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh. 
- Xây dựng Đề án kiện toàn tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức pháp chế ở các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tư pháp: 
Tham mưu giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện các công việc sau:
- Xây dựng Đề án kiện toàn tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức pháp chế ở các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt.
- Tổng hợp tình hình tổ chức pháp chế và cán bộ pháp chế trong tỉnh (trên cơ sở kết quả do các đơn vị gửi về), làm cơ sở xây dựng Đề án. 
- Chủ trì, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này.
2. Sở Nội vụ:
Phối hợp với Sở Tư pháp xây dựng Đề án kiện toàn tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức pháp chế ở các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh. 
3. Các cơ quan chuyên môn theo quy định tại Nghị định số 55/2011/NĐ-CP phải thành lập tổ chức pháp chế:
- Đưa nội dung thành lập Phòng Pháp chế của đơn vị vào kế hoạch công tác năm 2012.

- Chuẩn bị các điều kiện cần thiết để bố trí mới hoặc phân công, chuyển cán bộ phụ trách công tác pháp chế từ trước đến nay của đơn vị sang chế độ chuyên trách.

- Triển khai thực hiện Đề án kiện toàn tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức pháp chế ở các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh sau khi được Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

- Lập danh sách cán bộ pháp chế của đơn vị (theo mẫu kèm theo) và gửi kết quả về Uỷ ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Tư pháp tổng hợp). Thời gian gửi: Trước ngày 30 tháng 10 năm 2011. 

4. Doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh:
- Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước thuộc quyền quản lý của địa phương căn cứ vào nhu cầu công tác pháp chế quyết định việc thành lập tổ chức pháp chế hoặc quyết định việc bố trí nhân viên pháp chế chuyên trách theo đúng quy định tại Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.

- Lập danh sách cán bộ pháp chế của đơn vị (theo mẫu kèm theo) và gửi kết quả về Uỷ ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Tư Pháp tổng hợp). Thời gian gửi: Trước ngày 30 tháng 10 năm 2011. 

Trong quá trình thực hiện Kế hoạch này, nếu có khó khăn, vướng mắc, yêu cầu phản ánh ngay về Uỷ ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Tư pháp) để hướng dẫn, xử lý kịp thời. Điện thoại: 075.3.575.203./.
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