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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH LÀO CAI

Ngày 10/10/2011, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì làm việc với lãnh đạo tỉnh Lào Cai. Tham dự buổi làm việc, về phía tỉnh Lào Cai có đồng chí Nguyễn Hữu Vạn – Bí thư Tỉnh ủy, đồng chí Nguyễn Văn Vịnh – Chủ tịch UBND tỉnh, đồng chí Doãn Văn Hưởng – Phó Chủ tịch UBND tỉnh, các đồng chí lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính; về phía Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có lãnh đạo các Tổng cục: Lâm nghiệp, Thủy lợi; Các Vụ: Kế hoạch, Hợp tác quốc tế; Các Cục: Trồng trọt, Chăn nuôi, Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn; Ban CPO Nông nghiệp; Văn phòng Bộ.

Sau khi nghe đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Vịnh báo cáo kết quả sản xuất nông nghiệp giai đoạn 2006-2010, định hướng giai đoạn 2011-2015 của Tỉnh, cùng một số đề xuất kiến nghị; ý kiến của các đồng chí Nguyễn Hữu Vạn – Bí thư Tỉnh ủy và Lãnh đạo các đơn vị dự họp, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã kết luận như sau:

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hoan nghênh những nỗ lực của tỉnh Lào Cai đã vượt qua khó khăn, đẩy mạnh sản xuất phát triển nông, lâm, ngư nghiệp, xây dựng nông thôn mới và đã đạt nhiều kết quả nổi bật trong năm 2011 và 5 năm qua.

Về các đề xuất kiến nghị của Tỉnh:

1. Về lĩnh vực nông nghiệp:
- Bộ ủng hộ chủ trương của tỉnh về tiếp tục đẩy mạnh phát triển nông nghiệp nông thôn, trong đó cần phát huy các lợi thế đặc thù của Tỉnh như: Trồng cây ưa lạnh vùng cao, phát triển trồng ngô, đỗ tương, phát triển chăn nuôi, bao gồm cả đàn bò, lợn, gà; nuôi cá nước lạnh…

- Về dự án “Nhân dòng bố mẹ lúa lai và sản xuất hạt giống lúa lai cho các tỉnh phía Bắc tại Lào Cai giai đoạn 2011-2015”: Bộ ủng hộ Tỉnh tiếp tục triển khai dự án, giao Cục Trồng trọt hoàn chỉnh quy hoạch vùng sản xuất giống, Giao vụ Kế hoạch tổng hợp dự án vào kế hoạch ưu tiên vốn hàng năm.

- Về trồng thử nghiệm cây cao su: Đề nghị Tỉnh lưu ý chỉ đạo tuân thủ quy trình kỹ thuật để trồng thử nghiệm đạt kết quả tốt, trên cơ sở đó Bộ sẽ xem xét trình Thủ tướng Chính phủ bổ sung vào quy hoạch phát triển cao su toàn quốc.

- Về cây thuốc lá: Cục Trồng trọt tham mưu để Bộ có ý kiến với Bộ Công thương đưa Lào Cai vào Quy hoạch vùng sản xuất nguyên liệu thuốc lá toàn quốc. Đề nghị Tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn hướng dẫn đồng bào trồng cây thuốc lá theo quy hoạch, kỹ thuật, đảm bảo hiệu quả trước mắt và lâu dài.

- Về các dự án nông nghiệp, chăn nuôi: Giao CPO Nông nghiệp làm việc với các nhà tài trợ để xem xét các đề xuất cụ thể của Tỉnh.

2. Về Lâm nghiệp
- Tổng cục Lâm nghiệp tham mưu cho Bộ báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ giao nhiệm vụ kế hoạch quản lý bảo vệ và phát triển rừng năm 2012, bao gồm cả chương trình trồng rừng thay thế nương rẫy, trồng và phục hồi rừng phòng hộ đầu nguồn để tỉnh kịp thời chuẩn bị và triển khai thực hiện.

- Về các dự án Lâm nghiệp do Tỉnh đề xuất (Giảm phát thải nhà kính, Thúc đẩy và phát triển đa dạng sinh học trong hệ sinh thái rừng, Phát triển hệ thống quản lý thông tin ngành lâm nghiệp giai đoạn II): Bộ ủng hộ Tỉnh tham gia các dự án, hiện nay đang chờ ý kiến phía nhà tài trợ để triển khai.

- Đề nghị Tỉnh xây dựng ngay đề án chi trả dịch vụ môi trường rừng; lưu ý việc đặt cơ quan thường trực Quỹ bảo vệ và phát triển rừng tại Sở Nông nghiệp và PTNT như kinh nghiệm một số tỉnh đã làm.

3. Về đầu tư xây dựng cơ bản:
- Về các dự án sửa chữa nâng cấp hồ chứa: Tỉnh lựa chọn dự án ưu tiên thực hiện trước và có văn bản gửi Bộ đề xuất cụ thể. Giao Tổng cục Thủy lợi phối hợp với Tỉnh để xem xét, tham mưu cho Bộ có văn bản trình Chính phủ bố trí vốn thực hiện.

- Về đầu tư 2 hồ treo cấp nước sinh hoạt nông thôn: Bộ thống nhất chủ trương đầu tư, đề nghị Tỉnh có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét bố trí vốn cho Tỉnh đầu tư theo mô hình của Hà Giang đã thực hiện.

4. Về phát triển nông thôn:
- Bộ ủng hộ Tỉnh tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Giao Cục Kinh tế hợp tác và PTNT phối hợp với các cơ quan của Tỉnh để chỉ đạo thực hiện, phân khai vốn theo kế hoạch, tổng hợp các vướng mắc khó khăn trong tiêu chí xây dựng nông thôn mới của Tỉnh để báo cáo Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới điều chỉnh.

- Về các dự án bố trí sắp xếp dân cư biên giới: Đề nghị Tỉnh có văn bản đề xuất các dự án cụ thể. Giao Cục Kinh tế hợp tác và PTNT tổng hợp để Bộ báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và phối hợp chỉ đạo thực hiện./.
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