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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỀ VIỆC THỰC HIỆN LUẬT CÔNG NGHỆ CAO
Ngày 19 tháng 10 năm 2011, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về việc thực hiện Luật Công nghệ cao. Tham dự họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Khoa học và Công nghệ, Thông tin và Truyền thông, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tư pháp và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe đồng chí Chu Ngọc Anh, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ báo cáo tình hình thực hiện Luật Công nghệ cao; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:
Luật Công nghệ cao được Quốc hội khóa XII thông qua ngày 13 tháng 11 năm 2008, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2009. Đến nay, sau gần hai năm triển khai thực hiện, cùng với hệ thống văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành, các quy định của Luật đã đi vào cuộc sống, tạo hành lang pháp lý thuận lợi để các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động công nghệ cao và bước đầu đạt được một số kết quả nhất định. Tuy nhiên, việc triển khai các quy định của Luật Công nghệ cao trong thời gian qua còn bộc lộ những hạn chế, bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu của thực tiễn; nhiều quy định của Luật mới dừng ở quy định mang tính nguyên tắc chung, cơ sở vật chất - kỹ thuật và đội ngũ nhân lực công nghệ cao ở nước ta còn thiếu và yếu về năng lực, chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển công nghệ cao.
Để nâng cao hiệu quả, hiệu lực thi hành các quy định của Luật Công nghệ cao, đồng thời đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao và phát triển công nghệ cao, thời gian tới các Bộ, ngành, địa phương có liên quan cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu sau đây:
1. Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức thực hiện Luật Công nghệ cao; xây dựng, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Công nghệ cao và các cơ chế, chính sách cụ thể, nhất là cơ chế tài chính, để đáp ứng kịp thời nhu cầu của thực tiễn phát triển công nghệ cao. Thời gian tới, cần tập trung nguồn lực, nhất là nguồn lực tài chính để thực hiện các chương trình khoa học và công nghệ quốc gia đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, như Chương trình quốc gia phát triển công nghệ cao đến năm 2020, Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020, Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020.
2. Bộ Khoa học và Công nghệ:
a) Khẩn trương xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ Đề án đổi mới cơ bản, toàn diện và đồng bộ tổ chức, cơ chế quản lý, cơ chế hoạt động khoa học và công nghệ. Nội dung Đề án phải có quy định về nguyên tắc sử dụng và phân bổ 2% ngân sách nhà nước dành cho khoa học và công nghệ hằng năm; làm rõ cơ chế quản lý các đề tài, dự án theo hướng chú trọng quản lý theo sản phẩm đầu ra. Trước ngày 15 tháng 11 năm 2011, Bộ báo cáo Thủ tướng Chính phủ dự thảo Đề án này;
b) Làm việc với các Bộ, ngành, địa phương để xác định và tổng hợp nhu cầu nhân lực khoa học và công nghệ trình độ cao trong quy hoạch nhân lực của các Bộ, ngành, địa phương. Trên cơ sở đó, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo và các cơ quan có liên quan xây dựng Đề án đào tạo, thu hút, sử dụng nhân lực khoa học và công nghệ trình độ cao, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong quý II năm 2012.
c) Khẩn trương xây dựng cơ sở dữ liệu, hạ tầng thông tin về công nghệ cao theo quy định tại Khoản 2 Điều 14 Luật Công nghệ cao.
d) Đồng ý đề nghị của Bộ Khoa học và Công nghệ về các nội dung sau đây:
- Không ban hành Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công nghệ cao;
- Chưa ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thành lập, ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Quỹ đầu tư mạo hiểm công nghệ quốc gia;
- Chưa ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt kế hoạch phát triển sản xuất sản phẩm công nghệ cao thuộc Danh mục công nghệ cao được khuyến khích phát triển;
- Không xây dựng Đề án đổi mới cơ chế hoạt động và cơ chế tài chính (trong đó có tiền lương và khung giá dịch vụ) đối với các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc ngành khoa học và công nghệ và đưa Đề án này ra khỏi Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ vì nội dung này đã được đưa vào Đề án đổi mới cơ bản, toàn diện và đồng bộ tổ chức, cơ chế quản lý, cơ chế hoạt động khoa học và công nghệ;
- Không xây dựng Đề án Nghiên cứu đánh giá tác động, định hướng và xây dựng lộ trình thực hiện bảo hộ sáng chế sử dụng (use claim) tại Việt Nam và đưa Đề án này ra khỏi Chương trình công tác năm 2011 của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ.
3. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Xây dựng Quy hoạch tổng thể phát triển vùng sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao đến năm 2020, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong năm 2012. Trên cơ sở đó, xây dựng Quy hoạch tổng thể khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao đến năm 2020 trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao chủ yếu thực hiện việc sản xuất, ươm tạo giống cây, con mới và trình diễn nuôi trồng theo công nghệ cao để chuyển giao cho sản xuất quy mô lớn, do đó cần gắn kết chặt chẽ với các viện nghiên cứu, trường đại học, cao đẳng và giao các địa phương quản lý các khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao. Vùng sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao phải có ít nhất một đơn vị làm hạt nhân để thực hiện các chức năng của khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính khẩn trương xây dựng và ban hành hướng dẫn thực hiện việc thí điểm đặt hàng một số sản phẩm khoa học và công nghệ của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo Quyết định số 846/QĐ-TTg ngày 02 tháng 6 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ.
4. Bộ Công Thương lựa chọn một số dự án để tổ chức sản xuất sản phẩm công nghiệp công nghệ cao thuộc Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển quy định tại Quyết định số 49/2010/QĐ-TTg ngày 19 tháng 7 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển và Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển. Sau đó, tổ chức sơ kết, rút kinh nghiệm để xem xét, quyết định việc triển khai thực hiện tiếp Kế hoạch phát triển một số ngành công nghiệp công nghệ cao đến năm 2020 được quy định tại Quyết định số 842/QĐ-TTg ngày 01 tháng 6 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ.
5. Bộ Thông tin và Truyền thông:
- Hoàn thiện, trình Chính phủ Nghị định quy định về khu công nghệ thông tin tập trung;
- Tổ chức tổng kết hoạt động của các Khu công nghệ thông tin tập trung trên cả nước, trên cơ sở đó xây dựng Quy hoạch tổng thể phát triển Khu công nghệ thông tin tập trung và xây dựng Nghị định quy định về khu công nghệ thông tin tập trung, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong quý I năm 2012.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
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