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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP HỘI ĐỒNG PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG QUỐC GIA

Ngày 23 tháng 9 năm 2011, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, Chủ tịch Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia đã chủ trì cuộc họp thường kỳ của Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia (sau đây gọi tắt là Hội đồng) để thảo luận về dự thảo Định hướng Phát triển bền vững Việt Nam giai đoạn 2011-2020; sửa đổi, bổ sung Quyết định số 248/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Hội đồng, Quyết định số 486/QĐ-HĐPTBVQG của Chủ tịch Hội đồng ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Hội đồng; chuẩn bị cho Hội nghị cấp cao của Liên hợp quốc về Phát triển bền vững (Rio+20) vào năm 2012; kiện toàn nhân sự thành viên và Chương trình công tác những tháng cuối năm 2011 của Hội đồng. Tham dự cuộc họp có đầy đủ đại diện các thành viên của Hội đồng.

Sau khi nghe các báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, ý kiến phát biểu của các thành viên Hội đồng và các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, Chủ tịch Hội đồng đã kết luận như sau:

1. Về dự thảo Định hướng Phát triển bền vững Việt Nam giai đoạn 2011-2020 

Dự thảo Định hướng Phát triển bền vững Việt Nam giai đoạn 2011-2020 cần bám sát Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 2011-2020 và Định hướng Chiến lược phát triển bền vững ở Việt Nam (Chương trình nghị sự 21). Theo đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương tiếp thu các ý kiến tại cuộc họp; bổ sung những nội dung khái quát về các chính sách lớn hỗ trợ phát triển bền vững ban hành trong thời gian qua trên các lĩnh vực kinh tế, xã hội và môi trường; sớm hoàn thiện bộ chỉ tiêu giám sát đánh giá phát triển bền vững, cân nhắc việc đẩy nhanh tiến độ công bố một số chỉ tiêu; xem xét khả năng công bố sớm một số chỉ tiêu vào năm 2013 thay cho năm 2015 theo lộ trình dự kiến; nghiên cứu về khả năng thành lập Quỹ Hỗ trợ phát triển bền vững trên cơ sở tham khảo kinh nghiệm của các nước và rà soát lại hệ thống các quỹ chính sách hiện có để hoàn thiện Dự thảo.

Trong tháng 10 năm 2011, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt Định hướng Phát triển bền vững Việt Nam giai đoạn 2011-2020 và Xây dựng Kế hoạch hành động quốc gia thực hiện Định hướng Phát triển bền vững giai đoạn 2011-2015, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 12 năm 2011.

2. Về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 248/QĐ-TTg ngày 24/02/2009 của Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Hội đồng và Quyết định số 486/QĐ-HĐPTBVQG ngày 31/12/2009 ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Hội đồng:

- Khẳng định Hội đồng Phát triển bền vững quốc gia có chức năng tham mưu, tư vấn cho Thủ tướng Chính phủ về xây dựng Chiến lược phát triển bền vững, không có chức năng phản biện;

- Hàng năm, Hội đồng báo cáo Thủ tướng Chính phủ về tình hình thực hiện các chỉ tiêu phát triển bền vững, các xu hướng và kiến nghị, giải pháp phát triển bền vững tại phiên họp thường kỳ tháng 01 của CHính phủ sau khi có số liệu tổng hợp báo cáo hoạt động của năm trước đó. Khi cần thiết, Chủ tịch Hội đồng sẽ giao các Ủy ban chuyên môn xây dựng các báo cáo chuyên đề trình Thủ tướng Chính phủ;

- Khẩn trương kiện toàn nhân sự thành viên Hội đồng: Đồng ý bổ sung lãnh đạo Bộ Xây dựng, Bộ Giao thông vận tải và mời lãnh đạo các cơ quan: Hội Nông dân Việt Nam, Ủy ban Kinh tế, Ủy ban Về các vấn đề xã hội của Quốc hội làm thành viên;

- Hội đồng họp thường kỳ vào tháng 3 và tháng 9; Thường trực Hội đồng họp vào tháng 6 và tháng 12 hàng năm, họp đột xuất khi cần;

- Trong các hoạt động của Hội đồng, Phó Thủ tướng, Chủ tịch Hội đồng sử dụng con dấu Thủ tướng Chính phủ; các thành viên khác của Hội đồng sử dụng con dấu của Bộ, cơ quan mình;

- Kinh phí hoạt động hàng năm về phát triển bền vững được phân bổ về các Bộ, ngành liên quan và phải được Thường trực Hội đồng nhất trí trước khi đưa vào dự toán ngân sách của Bộ, ngành gửi Bộ Tài chính;

- Về đầu mối phối hợp, Vụ Kế hoạch - Tài chính (hoặc Vụ Kế hoạch) của các Bộ, cơ quan, Sở Kế hoạch và Đầu tư các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương là đơn vị chủ trì tổng hợp, tổ chức phối hợp các hoạt động về phát triển bền vững.

3. Về việc chuẩn bị cho Hội nghị cấp cao của Liên hợp quốc về Phát triển bền vững (Rio+20) vào năm 2012:

Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì chuẩn bị Báo cáo quốc gia và các nội dung liên quan đến công tác chuẩn bị cho việc tham dự Hội nghị Rio+20, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định; chủ trì tổ chức Diễn đàn kinh tế xanh, mời các thành viên Hội đồng tham dự và báo cáo Chủ tịch Hội đồng về quan điểm phát triển kinh tế xanh của Việt Nam trước khi gửi Liên hợp quốc;

- Đồng ý việc Hội đồng Doanh nghiệp vì sự phát triển bền vững tổ chức Đoàn doanh nghiệp cùng tham dự Hội nghị này.

4. Về Chương trình công tác những tháng cuối năm 2011 của Hội đồng: 

Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan:

- Tập trung hoàn thiện, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Định hướng Phát triển bền vững Việt Nam giai đoạn 2011-2020; Quyết định kiện toàn nhân sự thành viên Hội đồng và Quyết định sửa đổi, bổ sung Quyết định số 248/QĐ-TTg ngày 24/02/2009 (các nhiệm vụ này phải hoàn thành trong tháng 10 năm 2011);

- Gửi dự thảo Quyết định bổ sung, sửa đổi Quyết định số 486/QĐ-HĐPTBVQG xin ý kiến các thành viên Hội đồng, hoàn chỉnh quyết định, trình Chủ tịch Hội đồng phê duyệt trong tháng 10 năm 2011;

- Khẩn trương ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Văn phòng Phát triển bền vững trong tháng 10 năm 2011, bảo đảm cho Văn phòng tinh gọn, hoạt động thiết thực, hiệu quả;

- Chuẩn bị tốt báo cáo cho Hội nghị cấp cao của Liên hợp quốc về Phát triển bền vững (Rio+20);

- Các thành viên Hội đồng cần dành thời gian thỏa đáng cho các hoạt động chung, tham dự Diễn đàn Kinh tế xanh và tham gia đầy đủ các sinh hoạt của Hội đồng.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các thành viên Hội đồng và các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./.
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