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Kính gửi: Công ty TNHH Denso Việt Nam
(Đ/C: Lô E-1. Khu Công nghiệp Thăng Long, Đông Anh, Hà Nội)
Trả lời công văn số 252/11/CV-DMVN ngày 9/9/2011 của Công ty TNHH Denso Việt Nam (doanh nghiệp chế xuất) đề nghị được kiểm tra thực tế hàng nhập khẩu ở cảng thuộc TP Hồ Chí Minh và đăng ký làm thủ tục tại Chi cục Hải quan Khu Công nghiệp Bắc Thăng Long thuộc Cục Hải quan TP Hà Nội, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Trường hợp hàng hóa nhập khẩu của Công ty là nguyên liệu vật tư phục vụ sản xuất nhập khẩu qua cảng TP Hồ Chí Minh được giao cho một Công ty ở TP Hồ Chí Minh để gia công (công đoạn gia công đầu), sau đó sản phẩm gia công sẽ được xuất trả cho Công ty để tiếp tục sản xuất ra sản phẩm cuối cùng, Bộ Tài chính đồng ý với đề nghị của Công ty thực hiện đăng ký tờ khai tại Chi cục Hải quan Khu Công nghiệp Bắc Thăng long thuộc Cục Hải quan TP Hà Nội mà việc kiểm tra thực tế hàng hóa nhập khẩu (trong trường hợp lô hàng phải kiểm tra thực tế) do Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thực hiện.

Thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại khoản IV, Mục 2, Phần II, Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm theo Quyết định số 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Hải quan.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty TNHH Denso Việt Nam biết, thực hiện.
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