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Kính gửi: Cục Hải quan Tp Hải Phòng
Trả lời công văn số 4610/HQHP-GSQL ngày 26/09/2011 của Cục Hải quan Tp Hải Phòng về việc Công ty TNHH Sumidenso Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất (DNCX) có trụ sở chính tại Khu công nghiệp Đại An, TP Hải Dương đưa nhà máy tại cụm công nghiệp Nghĩa An, Huyện Ninh Giang, Hải Dương đi vào hoạt động, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Theo báo cáo của Cục Hải quan TP Hải Phòng thì:
+ Tại giấy chứng nhận đầu tư số 04122000006 ngày 12/09/2011 của UBND tỉnh Hải Dương quy định: "Dự án là một nhà máy sản xuất của Công ty TNHH Sumidenso Việt Nam hạch toán phụ thuộc trụ sở chính, có cùng mã số thuế với trụ sở chính và dùng chung một con dấu của Công ty";
+ Cục Hải quan Tp Hải Phòng đã tiến hành khảo sát cụ thể tại Nhà máy.
- Theo quy định tại tiết c, khoản 1, Điều 45, Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì hàng hóa luân chuyển trong nội bộ một DNCX thì không phải làm thủ tục hải quan.
- Theo quy định tại khoản 3, Điều 62 Thông tư số 194/2010/TT-BTC thì thẩm quyền công nhận địa điểm kiểm hàng hóa tại nơi sản xuất là Cục Hải quan tỉnh thành phố.
Do vậy Tổng cục Hải quan nhất trí với ý kiến đề xuất của Cục Hải quan Tp Hải Phòng nêu tại công văn số 4610/HQHP-GSQL nêu trên.
Công ty TNHH Sumidenso Việt Nam có trách nhiệm trước pháp luật về hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa của Công ty và nhà máy của mình tại cụm công nghiệp Nghĩa An, huyện Ninh Giang, Hải Dương.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Tp Hải Phòng biết, thực hiện.
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