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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Trả lời công văn 3121/HQHP-KTSTQ ngày 12/7/2011 về việc đề nghị hướng dẫn xử lý nợ của Chi nhánh Công ty cổ phần ôtô Tây Bắc tại Hà Nội; Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ khoản 3, khoản 4, Điều 92 Bộ Luật Dân sự thì: Chi nhánh không phải là pháp nhân, Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của pháp nhân, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của pháp nhân, kể cả chức năng đại diện theo ủy quyền.

- Căn cứ Điều 37 Luật Doanh nghiệp thì: Chi nhánh là đơn vị Phụ thuộc của doanh nghiệp, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của doanh nghiệp kể cả chức năng đại diện theo ủy quyền. Ngành, nghề kinh doanh của Chi nhánh phải phù hợp với ngành nghề kinh doanh của doanh nghiệp.

Căn cứ Điều 92, 93 Luật Quản lý thuế thì người nộp thuế nợ tiền thuế, tiền phạt quá hạn quá 90 ngày bị áp dụng các biện pháp cưỡng chế.

Đối chiếu với các quy định trên, Công ty cổ phần ôtô Tây Bắc, Chi nhánh Công ty cổ phần ôtô Tây Bắc tại Hà Nội đang có số nợ thuế quá hạn quá 90 ngày do đó đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng áp dụng tuần tự các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định tại Điều 93 Luật Quản lý thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng được biết và thực hiện.
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