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Kính gửi: Công ty TNHH Gulliver
Địa chỉ: 622/27 Cộng Hòa, P.13, Q.Tân Bình, TPHCM
Mã số thuế: 0300786095
Trả lời văn thư số 04/11CV-Gulliver ngày 14/09/2011 của Công ty về hoá đơn, Cục thuế TP có ý kiến như sau :
Căn cứ khoản 1.a Điều 8, khoản 1 Điều 11 Chương II Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá cung ứng dịch vụ :
“ Đối tượng được tạo hóa đơn đặt in:
Tổ chức kinh doanh; hộ và cá nhân kinh doanh có mã số thuế (không bao gồm hộ, cá nhân nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp) được tạo hoá đơn đặt in để sử dụng cho các hoạt động bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ.”
“Cơ quan thuế bán hoá đơn cho tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh; hộ, cá nhân kinh doanh; doanh nghiệp siêu nhỏ; doanh nghiệp ở tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn không thuộc đối tượng tạo hoá đơn tự in theo hướng dẫn tại Điều 6 Thông tư này.
Tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh theo hướng dẫn tại khoản này là các tổ chức có hoạt động kinh doanh nhưng không được thành lập và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, Luật các tổ chức tín dụng, Luật Kinh doanh bảo hiểm.”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty có văn bản gửi Cơ quan thuế trực tiếp quản lý thông báo tạm ngưng kinh doanh không phát sinh nghĩa vụ nộp thuế, nay có nhu cầu bán hàng hoá để xử lý nợ thì phải có văn bản thông báo lại cho cơ quan thuế để tiếp tục hoạt động kinh doanh. Khi bán hàng hoá, nếu Công ty là doanh nghiệp siêu nhỏ thì Công ty được mua hoá đơn của Cơ quan thuế. Trường hợp Công ty không phải là doanh nghiệp siêu nhỏ thì Công ty phải đặt in hoá đơn theo đúng quy định để sử dụng.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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