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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hải Phòng

Trả lời công văn số 4277/HQHP-GSQL ngày 08/9/2011 của Cục Hải quan TP Hải Phòng báo cáo vướng mắc về việc giám sát hải quan đối với hàng hóa luân chuyển giữa Công ty TNHH Yazaki Hải Phòng (là doanh nghiệp chế xuất) và Chi nhánh của Công ty tại Thái Bình, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 2, Điều 37, Luật Doanh nghiệp thì Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của doanh nghiệp kể cả chức năng đại diện theo ủy quyền. Ngành, nghề kinh doanh của chi nhánh phải phù hợp với ngành, nghề kinh doanh của doanh nghiệp. Do vậy, trong trường hợp cụ thể nêu trên, việc Công ty chuyển nguyên liệu, vật tư cho Chi nhánh của Công ty để thực hiện gia công hàng hóa là việc nội bộ của Công ty và không phải làm thủ tục hải quan. Cơ quan Hải quan chỉ quản lý, theo dõi đối với hàng hóa mua bán, trao đổi giữa Công ty với các tổ chức, cá nhân (không phải là Chi nhánh của Công ty) theo quy định tại Điều 45, Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính. Tuy nhiên, để đảm bảo yêu cầu quản lý Công ty phải có văn bản thông báo về việc luân chuyển hàng hóa nêu trên với Chi cục Hải quan quản lý Công ty biết để kiểm tra khi cần thiết.

Việc đảm bảo trong quá trình vận chuyển hàng hóa từ Công ty đến Chi nhánh của Công ty và ngược lại thuộc trách nhiệm của Công ty, Công ty phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc vận chuyển này.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Hải Phòng thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT; GSQL(3b).
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