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Trả lời công văn số 1508/HVN-XNK đề ngày 15/8/2011 của Công ty Honda Việt Nam về vướng mắc liên quan đến C/O mẫu D, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Cơ quan hải quan không xử phạt vi phạm hành chính đối với trường hợp C/O đã được nộp cho cơ quan hải quan trong vòng 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan nhập khẩu cho lô hàng nhưng C/O không được chấp nhận do không hợp lệ (do bản phụ lục đính kèm theo C/O không được cấp đúng theo quy định tại công văn số 28/TCHQ-GSQL ngày 05/01/2009 gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố hướng dẫn xử lý một số vướng mắc liên quan đến C/O mẫu D) và được nộp lại cho cơ quan hải quan sau khoảng thời gian nêu trên. Về một số C/O của doanh nghiệp liên quan đến vấn đề này, Cục Hải quan TP Hà Nội đã có báo cáo gửi Tổng cục Hải quan về việc không xử phạt nộp chậm C/O.

Trường hợp C/O có bản phụ lục đính kèm không được cấp đúng theo quy định, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 111/GSQL-TH ngày 09/04/2011 gửi trả lời Quý Công ty.

2. Trường hợp lô hàng nhập khẩu xin nợ C/O tại thời điểm mở tờ khai, doanh nghiệp có công văn xin nợ C/O nhưng sau 30 ngày không xuất trình được C/O:

Khoản 5, Điều II, Thông tư số 45/2007/TT-BTC ngày 7/5/2007 và Quyết định số 80/2008/QĐ-BTC ngày 22/9/2008 của Bộ Tài chính quy định: "Trường hợp chưa nộp được C/O tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan, nếu có lý do chính đáng và người khai hải quan có văn bản đề nghị được chậm nộp C/O ưu đãi đặc biệt, cam kết nộp C/O đúng trong thời hạn cho phép thì Chi cục trưởng Hải quan quyết định gia hạn thời gian nộp C/O trong thời hạn không quá 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan.

Trường hợp người khai hải quan nộp C/O quá thời hạn 30 ngày đã được cho phép chậm nộp, nếu C/O còn hiệu lực và phù hợp với bộ chứng từ, với kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa (trong trường hợp hàng hóa phải kiểm tra thực tế) thì cơ quan hải quan vẫn chấp nhận và áp dụng thuế suất ưu đãi đặc biệt cho lô hàng nhập khẩu, đồng thời tổ chức thực hiện các biện pháp sau đối với đối tượng vi phạm:

a) Xử phạt vi phạm hành chính về hành vi chậm nộp C/O quá thời hạn cho phép chậm nộp theo quy định tại Nghị định xử phạt vi phạm hành chính về Hải quan.

b) Kiểm tra sau thông quan chặt chẽ các lô hàng nhập khẩu có C/O ưu đãi đặc biệt".

Theo đó, C/O phải được nộp cho cơ quan Hải quan nước nhập khẩu trong thời hạn không quá 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai và nếu nộp chậm sau khoảng thời gian này thì Công ty phải chịu xử phạt theo quy định dẫn trên.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan TP Hà Nội (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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