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Kính gửi: Công ty TNHH Công nghiệp Brother Việt Nam
(Địa chỉ: Khu công nghiệp Phúc Điền, Hải Dương)

Trả lời công văn số 982/2011/SH-BIVN của Công ty TNHH Công nghiệp Brother Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất có trụ sở tại Khu Công nghiệp Phúc Điền, tỉnh Hải Dương về đề nghị được sử dụng kho của Chi nhánh Công ty Cổ phần Giao nhận Hàng hóa Jupiter Pacific để chứa hàng hóa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 19 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ thì doanh nghiệp trong khu công nghiệp có quyền được thuê kho đã xây dựng trong khu công nghiệp để phục vụ sản xuất, kinh doanh; Theo đó, trường hợp Công ty đề nghị được thuê kho tại Khu Công nghiệp Phúc Điền, tỉnh Hải Dương của Chi nhánh Công ty Cổ phần Giao nhận Hàng hóa Jupiter Pacific tại Hà Nội để chứa hàng hóa, Công ty TNHH là phù hợp với quy định dẫn trên. Tuy nhiên, để đảm bảo công tác quản lý của cơ quan Hải quan, thì kho mà Công ty thuê để chứa hàng phải được ngăn cách với các kho chứa hàng hóa khác.

- Công ty phải có văn bản thông báo về việc thuê kho với Chi cục Hải quan Hải Dương biết để kiểm tra khi cần thiết.

- Công ty chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc quản lý, báo cáo thanh khoản đối với nguyên liệu, vật tư và sản phẩm gửi kho theo các quy định tại Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

Tổng cục trả lời để Công ty được biết./. 
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