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	Số: 3328/LĐTBXH-QLLĐNN
V/v Bổ sung mức trần chi phí đối với lao động huyện nghèo đi làm việc ở Malaysia
	Hà Nội, ngày 04 tháng 10 năm 2011


 

Kính gửi: Ngân hàng Chính sách xã hội Việt Nam 

Ngày 09/9/2009, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã có Công văn số 3354/LĐTBXH-QLLĐNN gửi Ngân hàng Chính sách xã hội Việt Nam thông báo mức trần chi phí đối với một số thị trường để Ngân hàng quy định mức trần cho vay đối với lao động huyện nghèo đi làm việc ở nước ngoài.

Tại thời điểm này, do việc đưa lao động sang Malaysia làm việc trong lĩnh vực xây dựng được đánh giá là chưa ổn định, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chưa đề nghị Ngân hàng quy định mức cho vay đối với lao động huyện nghèo đi làm việc ở Maylaysia trong lĩnh vực xây dựng.

Từ đầu năm 2011, khi tình hình lao động xây dựng tại Malaysia tương đối ổn định, phía Malaysia có nhu cầu nhận nhiều lao động nước ngoài trong lĩnh vực xây dựng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã đồng ý để các doanh nghiệp đưa lao động sang Malaysia làm việc trong lĩnh vực xây dựng. Lương cơ bản và thu nhập của lao động xây dựng cao hơn các ngành nghề khác do đó các chi phí người lao động phải nộp gồm tiền dịch vụ, tiền môi giới cũng cao hơn so với lao động khác (Chi tiết kèm theo).

Để tạo điều kiện cho người lao động huyện nghèo đi làm xây dựng ở Malaysia, đề nghị Ngân hàng Chính sách xã hội Việt Nam bổ sung mức trần cho vay đối với lao động huyện nghèo đi làm việc ở Malaysia như sau:

- Lao động xây dựng có nghề: 42.000.000 đồng

- Lao động xây dựng phổ thông: 38.000.000 đồng

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội cám ơn sự hợp tác của Quý Ngân hàng./.
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