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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 475/CT-KTT ngày 22/7/2011 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang về giải quyết một số trường hợp vướng mắc trong việc thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 1.3b mục III Phần B và Phần C Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 8/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT

Căn cứ điểm 2c công văn số 10220/BTC-TCT ngày 20/7/2009 của Bộ Tài chính về điều kiện chứng từ thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ, hoàn thuế quy định các trường hợp được coi là thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ thuế GTGT đầu vào gồm:

"Trường hợp hàng hoá, dịch vụ mua vào được thanh toán uỷ quyền qua bên thứ ba thanh toán qua ngân hàng thì việc thanh toán theo uỷ quyền phải được quy định cụ thể trong hợp đồng dưới hình thức văn bản và bên thứ ba là một pháp nhân hoặc thể nhân đang hoạt động theo quy định của pháp luật".

Căn cứ quy định trên, trường hợp doanh nghiệp A sản xuất các mặt hàng tiêu dùng tại thành phố Hồ Chí Minh thực hiện phân phối hàng hoá thông qua việc uỷ quyền cho nhân viên phụ trách theo vùng trong đó có Kiên Giang, doanh nghiệp B là doanh nghiệp thuộc Cục Thuế tỉnh Kiên Giang quản lý thuế thực hiện ký hợp đồng mua bán hàng hoá với Công ty A.

Trong nội dung hợp đồng có ghi rõ điều khoản thanh toán qua bên thứ 3: Doanh nghiệp B thanh toán bằng chuyển khoản vào tài khoản của nhân viên phụ trách khu vực Kiên Giang của Công ty A để nhân viên này thực hiện thanh toán tiền hàng cho Công ty A, hàng tháng cả hai Công ty A-B đều có đối chiếu công nợ theo quy định

Trường hợp nhân viên phụ trách khu vực Kiên Giang của Công ty A sau khi nhận chuyển khoản từ Công ty B đã thực hiện nộp tiền mặt về Công ty A thì doanh nghiệp B không được xem là thanh toán qua ngân hàng và doanh nghiệp này không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định.

Trường hợp doanh nghiệp sản xuất nước đá, chế biến thủy sản sử dụng điện với mỗi phân kỳ có số tiền trả bằng tiền mặt trên 20 triệu đồng thì không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào. Để khắc phục những khó khăn về địa bàn và đặc thù của ngành điện, những doanh nghiệp này phải ký kết hợp đồng với ngành điện, trong hợp đồng phải có điều khoản về thanh toán cụ thể: Thanh toán qua ngân hàng với số tiền trên 20 triệu đồng, thời gian chuyển khoản.

Đề nghị Cục Thuế thực hiện đúng theo quy định về thuế hiện hành để các doanh nghiệp phải sử dụng hình thức thanh toán không dùng tiền mặt khi thanh toán giữa các doanh nghiệp với nhau.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Kiên Giang biết. Đề nghị Cục Thuế thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan và hướng dẫn tại công văn này./ .
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