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Kính gửi: Công ty TNHH Hoàn Cầu
Địa chỉ: 39/8B Nguyễn Văn Linh, P. Tân Thuận Tây, Q. 7
MST: 0301448451
Trả lời văn thư số 06.8/CV.HC-11 ngày 18/8/2011 của Công ty về kê khai thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 1c điều 10 và khoản 5 điều 11 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế:
“Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người nộp thuế.”; và
“a) …Trường hợp doanh nghiệp có trụ sở chính tại tỉnh, thành phố này nhưng có hoạt động chuyển nhượng bất động sản tại tỉnh, thành phố khác thì thực hiện nộp hồ sơ khai thuế tại Cục Thuế hoặc Chi cục Thuế do Cục trưởng Cục Thuế nơi phát sinh hoạt động chuyển nhượng bất động sản quy định.
Trường hợp Công ty (trụ sở chính tại TP. Hồ Chí Minh) theo trình bày có quyền sử dụng đất tại 413 Kim Mã - Hà Nội và có Chi nhánh hạch toán phụ thuộc tại địa chỉ này, nếu có phát sinh doanh thu từ hoạt động cho thuê mặt bằng hoặc có phát sinh thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản (cho thuê lại đất gắn với tài sản trên đất) tại Hà Nội thì phải kê khai, nộp thuế GTGT hoặc nộp hồ sơ khai thuế từ hoạt động chuyển nhượng bất động sản cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp tại Hà Nội.
Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp Chi nhánh tại Hà Nội để được hướng dẫn kê khai thuế cụ thể.
Cục Thuế TP. thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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