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Kính gửi: Công ty cổ phần gang thép Thái Nguyên
(Phường Cam Giá, thành phố Thái Nguyên)

Trả lời công văn số 996/GTTN-QLDA ngày 22/9/2011 của Công ty cổ phần gang thép Thái Nguyên về việc thuế nhập khẩu đối với hàng hoá nhập khẩu phục vụ dự án ưu đãi đầu tư Dự án mở rộng sản xuất giai đoạn 2-GTTN, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế xuất khẩu, Thuế nhập khẩu thì hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định của dự án ưu đầu tư vào lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này hoặc địa bàn được ưu đãi về thuế nhập khẩu được miễn thuế nhập khẩu, trong đó có phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ trong nước chưa sản xuất được. Bộ Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm ban Danh mục hoặc tiêu chuẩn xác định phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ theo quy định tại Điều 17 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP. Tuy nhiên, hiện nay Bộ Khoa học và Công nghệ chưa ban Danh mục hoặc tiêu chuẩn xác định phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ, vì vậy, đối với phương tiện vận tải nhập khẩu cho dự án ưu đãi đầu tư phải được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận là phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ cho từng trường hợp cụ thể.

Trường hợp theo như nội dung trình bày tại công văn số 996/GTTN-QLDA của Công ty cổ phần gang thép Thái Nguyên, Công ty nhập khẩu hàng hóa là một số phương tiện vận tải không có xác nhận của Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận là phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ thì không được miễn thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần gang thép Thái Nguyên biết và thực hiện.
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