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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 1567/CT-KTrT2 ngày 01/07/2011 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi đề nghị giải đáp vướng mắc về chính sách thuế đối với việc chuyển nhượng phần vốn góp gắn với chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tiết h, khoản 1 Điều 41 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 của Quốc hội quy định quyền của thành viên bao gồm:

“h) Định đoạt phần vốn góp của mình bằng cách chuyển nhượng, để thừa kế, tặng cho và cách khác theo quy định của pháp luật và Điều lệ công ty;”

- Điểm 1, 2 Mục I Phần D Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định:

“1. Chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở sản xuất kinh doanh là việc tổ chức, cá nhân thực hiện chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của mình đã đầu tư vào cơ sở kinh doanh cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp). Tổ chức, cá nhân nhận chuyển nhượng vốn có nghĩa vụ và quyền lợi của người tham gia góp vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh.

2. Tổ chức, cá nhân có thu nhập từ chuyển nhượng vốn thực hiện nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Phần D Thông tư này. Trường hợp tổ chức chuyển nhượng vốn gắn với chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thì thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất thực hiện kê khai nộp thuế theo hướng dẫn tại Phần C Thông tư này.”

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp năm 2007, 03 cá nhân góp vốn làm chủ sở hữu Công ty TNHH Sao Mai ủy quyền cho ông Trần Quốc Hùng (Giám đốc Công ty TNHH Sao Mai) đại diện cho 3 thành viên của Công ty chuyển nhượng toàn bộ vốn góp gắn với tài sản của Công ty bao gồm: Tòa nhà khách sạn Trung tâm và các công trình phụ trợ như Nhà dịch vụ, Bể bơi, Sân tennis, sân vườn hoa cau và tất cả các loại trang thiết bị khác của khách sạn (trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp) cho Công ty CP đầu tư du lịch Ngọc Việt thì các cá nhân sở hữu phần vốn góp và tài sản này phải kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định. Cục Thuế kiểm tra xác định khoản thu nhập gắn với chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất phải thực hiện kê khai nộp thuế thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất theo hướng dẫn tại Phần C Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính. Các khoản thu nhập khác thực hiện theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.

Việc xác định các căn cứ tính thuế thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển quyền sử dụng đất, chuyển quyền thuê đất đã được hướng dẫn chi tiết tại Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi được biết, đề nghị Cục Thuế căn cứ các văn bản quy phạm pháp luật liên quan có hiệu lực tại thời điểm tương ứng và tình hình thực tế tại Công ty để thực hiện đúng quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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