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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nam Định

Trả lời công văn số 4254/CT-KTr1 của Cục Thuế tỉnh Nam Định nêu vướng mắc về áp dụng thuế suất thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 3, Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:

“Tưới, tiêu nước; cày, bừa đất; nạo vét kênh, mương nội đồng phục vụ sản xuất nông nghiệp; dịch vụ thu hoạch sản phẩm nông nghiệp.”

Tại Điểm 2.4, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn mức thuế suất 5% áp dụng đối với:

“Dịch vụ đào đắp, nạo vét kênh, mương, ao hồ phục vụ sản xuất nông nghiệp; nuôi trồng, chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh cho cây trồng; sơ chế, bảo quản sản phẩm nông nghiệp (trừ nạo, vét kênh mương nội đồng được quy định tại điểm 3, Mục II, Phần A Thông tư này).”

Tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên hướng dẫn:

“3. Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này”

Căn cứ quy định trên, Cục Thuế tỉnh Nam Định căn cứ vào hợp đồng đã ký giữa Công ty Cổ phần Tầu cuốc & Xây dựng PTNT Nam Định đã ký với các chủ đầu tư là với Sở NN&PTNT tỉnh Thái Bình, Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi Bắc Nam Hà; kiểm tra thực tế công việc, xác định hợp đồng nạo vét sông Tiên Hưng, Sa Lung, sông Sắt theo hợp đồng giữa Công ty Cổ phần Tầu cuốc & Xây dựng PTNT Nam Định ký với các chủ đầu tư nếu không phải là nạo vét kênh, mương, ao, hồ phục vụ sản xuất nông nghiệp, nạo vét kênh mương nội đồng phục vụ sản xuất nông nghiệp thì áp dụng thuế suất 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Nam Định biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT(1);
- Trang Website Tổng cục Thuế;
- Lưu: VT, CS (2).
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