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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định.

Trả lời công văn số 1230/CT-TTr ngày 26/7/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Định đề nghị giải đáp vướng mắc về chính sách ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư số 240/GCN-UB ngày 28/12/2004 thì Công ty Dịch vụ Phát triển hạ tầng PBC thực hiện dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh hạ tầng kỹ thuật cụm Công nghiệp. Các văn bản quy phạm pháp luật thời kỳ này không quy định doanh nghiệp thành lập từ dự án đầu tư kinh doanh phát triển hạ tầng trong cụm công nghiệp thuộc diện được hưởng ưu đãi thuế TNDN.

Theo quy định tại điểm 31 Mục V Phần B của phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định 108/2006/NĐ-CP thì dự án đầu tư kinh doanh hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp của đơn vị thuộc danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư.

Theo quy định tại Mục III, IV Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính thì cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực thuộc danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư thì được hưởng ưu đãi thuế suất 20% trong thời gian 10 năm kể từ khi bắt đầu hoạt động kinh doanh; miễn thuế 2 năm và giảm 50% số thuế phải nộp cho 3 năm tiếp theo kể từ khi có thu nhập chịu thuế.

Điểm 7 Phần H Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính quy định:

"7. Cơ sở kinh doanh đã thành lập trước đây không thuộc diện ưu đãi đầu tư, nay có đủ điều kiện ưu đãi đầu tư theo quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP thì hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư này cho khoảng thời gian ưu đãi còn lại tính từ kỳ tính thuế năm 2007."

Đề nghị cơ quan Thuế căn cứ các quy định nêu trên và kiểm tra thực tế đáp ứng các điều kiện ưu đãi của Công ty để thực hiện theo đúng quy định. Trường hợp qua thanh tra, kiểm tra phát hiện Công ty không đảm bảo các điều kiện để áp dụng mức thuế suất ưu đãi và thời gian miễn thuế, giảm thuế như đã kê khai dẫn đến thiếu số thuế phải nộp thì Cơ quan thuế xác định số tiền thuế thiếu, số tiền phạt thiếu thuế; số ngày chậm nộp tiền thuế, tiền phạt chậm nộp và thực hiện xử phạt đối với người nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Định được biết./.
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