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Kính gửi: Công ty cổ phần Cao su Sài gòn - KYMDAN.
(Địa chỉ: 28 Bình Thới, Quận 11, TP Hồ Chí Minh)

Trả lời công văn số 420/CV-KD- 11 ngày 8/8/2011 của Công ty cổ phần cao su Sài gòn - KYMDAN về việc xác định chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điểm o khoản 2 Điều 9 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2008 quy định khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp như sau:

"o) Khoản tài trợ, trừ khoản tài trợ cho giáo dục, y tế, khắc phục hậu quả thiên tai và làm nhà tình nghĩa cho người nghèo theo quy định của pháp luật.".

- Khoản 2 Điều 9 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định:

"2. Các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 9 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp".

Căn cứ quy định nêu trên thì doanh nghiệp được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp đối với 04 khoản chi tài trợ gồm: tài trợ cho giáo dục, y tế, khắc phục hậu quả thiên tai và làm nhà tình nghĩa cho người nghèo theo quy định của pháp luật. Theo đó, trường hợp doanh nghiệp có khoản chi đóng góp cho "Quỹ vì Trường Sa thân yêu được thành lập theo Quyết định số 557/QĐ-TTG ngày 19/4/2011 của Thủ tướng Chính phủ không thuộc 04 khoản chi tài trợ nêu trên nên không được tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo Công ty cố phần cao su Sài gòn - KYMDAN biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế Tp.HCM;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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