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Kính gửi: Công ty cổ phần Mặt trời vàng Việt Nam. 
(Lô CN7, cụm công nghiệp tập trung vừa và nhỏ, và Minh Khai, Phú Diễn, Từ Liêm, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01-0711/GS-CO ngày 12/09/2011 của Công ty cổ phần Mặt trời vàng Việt Nam (do Bộ Tài chính chuyển đến) đề nghị được hoàn thuế nhập khẩu đối với các lô hàng nguyên liệu giấy có tờ khai nhập khẩu đăng ký với cơ quan hải quan từ tháng 02/2009 đến tháng 05/2010. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Theo quy định tại Điều 33 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/04/2009 của Bộ Tài chính, thì: Định mức nguyên liệu, vật tư sản xuất sản phẩm xuất khẩu theo loại hình SXXK phải được đăng ký với cơ quan hải quan trước khi làm thủ tục xuất khẩu lô hàng đầu tiên của mã sản phẩm trong bảng đăng ký định mức.
- Theo quy định tại Điều 36 Thông tư số 79/2009/TT-BTC, thì: hàng hóa được sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu khi xuất khẩu phải đăng ký tờ khai theo loại hình xuất sản xuất xuất khẩu (XSXXK).
- Theo quy định tại điểm b.5 khoản 5 Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC, thì: doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư sản xuất sản phẩm bán cho doanh nghiệp khác để trực tiếp sản xuất gia công hàng hóa xuất khẩu thì sau khi doanh nghiệp sản xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu đã xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài; doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu vật tư được hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với phần doanh nghiệp khác dùng sản xuất sản phẩm và đã thực xuất khẩu nêu đáp ứng các điều kiện quy định tới các điểm b.5.1, b.5.2, b.5.3 khoản 5 Điều 112 Thông tư 79.
Đối chiếu với quy định trên thì trường hợp của công ty cổ phần Mặt trời vàng Việt Nam nhập khẩu nguyên liệu giấy để sản xuất bao bì carton xuất khẩu nhưng đăng ký sai loại hình tờ khai nhập khẩu (NKD), xuất khẩu (XKD) không đăng ký định mức nguyên liệu, vật tư sản xuất sản phẩm xuất khẩu, không trực tiếp sản xuất sản phẩm xuất khẩu thì không được xét hoàn thuế theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Mặt trời vàng Việt Nam được biết và thực hiện.
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