	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 3590/TCT-CS
V/v xuất hóa đơn GTGT.
	Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2011


 

Kính gửi: Cục Thuế TP. Hà Nội.

Trả lời công văn số 14628/CT-HTr ngày 07/06/2011 của Cục Thuế TP. Hà Nội về việc lập hóa đơn và xác định nghĩa vụ thuế đối với trường hợp khách hàng góp vốn mua bất động sản chuyển nhượng hợp đồng mua bất động sản cho tổ chức, cá nhân khác, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc lập hóa đơn trong giao dịch bất động sản:

Nội dung kiến nghị của Cục Thuế đã được hướng dẫn rõ tại công văn số 2846/TCT-CS ngày 02/08/2010 với nội dung trường hợp khách hàng góp vốn mua bất động sản là cá nhân hoặc doanh nghiệp chuyển nhượng hợp đồng mua bất động sản cho tổ chức, cá nhân khác thì Công ty kinh doanh BĐS không thu hồi lại hóa đơn đã lập cho khách hàng cũ. Khi tổ chức, cá nhân mới nộp tiền theo tiến độ thì Công ty kinh doanh BĐS lập hóa đơn ghi tên người mua là khách hàng mới có giá trị là số tiền mới nộp theo tiến độ.

2. Căn cứ quy định tại khoản 1, mục III, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì để khấu trừ thuế GTGT đầu vào cần phải có hóa đơn GTGT mua hàng hợp pháp. Trường hợp chuyển nhượng hợp đồng góp vốn mua bất động sản, nếu bên chuyển nhượng (bên bán) là doanh nghiệp thì bên chuyển nhượng phải xuất hóa đơn GTGT theo quy định trên toàn bộ giá trị chuyển nhượng (nội dung này tại công văn số 2846/TCT-CS đã nói rõ). Bên nhận chuyển nhượng (bên mua) nếu là cơ sở kinh doanh nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thì được căn cứ hóa đơn của bên chuyển nhượng (bên bán) để kê khai khấu trừ thuế GTGT theo quy định.

3. Căn cứ quy định tại Điều 5 Thông tư số 203/2009/TT-BTC ngày 20/10/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về quản lý, trích khấu hao tài sản cố định.

Trường hợp người mua nhà cuối cùng hạch toán nguyên giá TSCĐ (sau khi đã thanh toán hết cho Công ty kinh doanh bất động sản theo hợp đồng) thì hồ sơ TSCĐ để xác định nguyên giá TSCĐ bao gồm:

- Hợp đồng mua bán nhà ở của Công ty kinh doanh bất động sản.

- Các hợp đồng chuyển nhượng giữa các bên.

- Các hóa đơn đóng tiền mua nhà theo tiến độ.

- Chứng từ nộp thuế khi chuyển nhượng hợp đồng mua bán nhà ở.

- Các chứng từ, giấy tờ khác có liên quan đến khoản chi phí khác theo hướng dẫn tại điểm a, khoản 1, Điều 4 Thông tư số 203/2009/TT-BTC nêu trên.

Trường hợp TSCĐ này muốn trích khấu hao tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN thì phải đáp ứng các điều kiện:

- TSCĐ phải sử dụng cho hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ.

- TSCĐ phải có giấy tờ chứng minh thuộc quyền sở hữu của doanh nghiệp.

- TSCĐ phải được quản lý, theo dõi hạch toán trong sổ sách kế toán của doanh nghiệp về chế độ quản lý TSCĐ và hạch toán kế toán hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.
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