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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cao Bằng

Trả lời công văn số 391/CT-KK&KTT ngày 06/9/2011 của Cục Thuế tỉnh Cao Bằng đề nghị hướng dẫn về việc đăng ký thuế đối với Chi nhánh công ty hạch toán phụ thuộc chuyển thành Chi nhánh công ty hạch toán độc lập, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tại Điều 37 Chương II Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 quy định: “Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của doanh nghiệp kể cả chức năng đại diện theo ủy quyền. Ngành, nghề kinh doanh của Chi nhánh phải phù hợp với ngành, nghề kinh doanh của doanh nghiệp”.

Căn cứ tại Điểm 3.3 (c) Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về nguyên tắc cấp mã số thuế 13 số: “… Các đối tượng quy định tại điểm này được gọi là các “Đơn vị trực thuộc”. Đơn vị có các đơn vị trực thuộc gọi là “Đơn vị chủ quản”. Các đơn vị trực thuộc không phân biệt hình thức hạch toán độc lập hay hạch toán phụ thuộc đều được cấp mã số thuế 13 số”.

Căn cứ vào các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty cổ phần thép Đông Á có Quyết định chuyển Chi nhánh Công ty cổ phần thép Đông Á tại Cao Bằng thành đơn vị hạch toán kế toán độc lập là Quyết định trong nội bộ của Công ty. Chi nhánh Công ty cổ phần thép Đông Á vẫn là đơn vị trực thuộc của Công ty cổ phần thép Đông Á có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của Công ty. Công ty vẫn tiếp tục sử dụng mã số thuế 13 số do Sở Kế hoạch Đầu tư tỉnh Cao Bằng cấp để kê khai, nộp thuế trực tiếp với Cục Thuế tỉnh Cao Bằng.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Cao Bằng biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Vụ TT - Hỗ trợ;
- Lưu: VT, KK.
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