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Kính gửi: Công ty TNHH Điện tử Iriso Việt Nam.
(Đ/C: KCN Tân Trường, Cẩm Giàng, Hải Dương)
Trả lời công văn số 0917IRSVN, 0919IRSVN và 0920IRSVN ngày 16/09/2011 của Công ty TNHH Điện tử Iriso Việt Nam là Doanh nghiệp chế xuất (DNCX) đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với việc mua hàng hoá từ thị trường nội địa phục vụ cho việc hoạt động sản xuất, quản lý công nhân viên trong Công ty, Cục Giám sát Quản lý - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại điểm b, khoản 1 Điều 45, Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính đã quy định cụ thể: "Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu của DNCX phải làm thủ tục hải quan theo quy định đối với từng loại hình xuất khẩu, nhập khẩu. Riêng việc mua văn phòng phẩm, lương thực, thực phẩm, hàng tiêu dùng (bao gồm cả bảo hộ lao động: quần, áo, mũ, giầy, ủng, găng tay) từ nội địa để phục vụ điều hành bộ máy văn phòng và sinh hoạt của cán bộ, công nhân làm việc tại Doanh nghiệp, DNCX được lựa chọn thực hiện hoặc không thực hiện thủ tục hải quan đối với loại hàng hoá này".

Trường hợp có vướng mắc phát sinh, đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan Hải Dương thuộc Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng để được hướng dẫn cụ thể.

Cục Giám sát Quản lý - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết.
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