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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 7601/CT-PC ngày 08/9/2011 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc áp dụng Quy trình hoàn thuế ban hành kèm theo Quyết định số 905/QĐ-TCT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Tại Điểm 2.d Mục I/A Phần Hai Quy trình hoàn thuế ban hành kèm theo Quyết định số 905/QĐ-TCT ngày 01/7/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế đã quy định rõ quy trình giải quyết hồ sơ đề nghị hoàn thuế giá trị gia tăng như sau: "Trường hợp qua kiểm tra trước hoàn thuế tại trụ sở của NNT, nếu CQT xác định NNT có dấu hiệu vi phạm pháp luật về thuế; hoặc CQT đã có kế hoạch thanh tra NNT, hoặc nhận được đơn khiếu nại, tố cáo NNT, hoặc nhận được yêu cầu phải thanh tra thuế của cơ quan nhà nước có thẩm quyền liên quan thì CQT ra thông báo về việc tạm dừng giải quyết hồ sơ hoàn thuế để tiến hành thanh tra thuế gửi cho NNT và CQT sẽ tiếp tục giải quyết hồ sơ hoàn thuế ngay sau khi có kết luận thanh tra".
Do vậy, trường hợp hồ sơ hoàn thuế giá trị gia tăng (không phân biệt đối tượng và trường hợp được hoàn thuế) thuộc diện kiểm tra trước khi hoàn thuế, nếu cơ quan thuế xác định người nộp thuế thuộc diện phải thanh tra thuế thì thực hiện ra thông báo tạm dừng giải quyết hồ sơ hoàn thuế chờ kết luận thanh tra thuế theo quy định nêu trên.
Kết luận thanh tra thuế chỉ xác định được số thuế đủ điều kiện được hoàn (nếu có) phát sinh trong thời kỳ thanh tra thuế, không xác định được số thuế đủ điều kiện được hoàn phát sinh trước hoặc sau thời kỳ thanh tra thuế. Do đó, trường hợp kỳ tính thuế liên quan đến số thuế phát sinh đầu vào đề nghị hoàn ghi trên hồ sơ hoàn thuế của người nộp thuế không thuộc phạm vi thời kỳ thanh tra thuế ghi trên quyết định thanh tra thuế thì cơ quan thuế thực hiện giải quyết hồ sơ theo quy định hiện hành, không ra thông báo tạm dừng giải quyết hồ sơ hoàn thuế chờ kết luận thanh tra thuế.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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