	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2986/BNN-TCTL
V/v Tham gia ý kiến đối với kiến nghị của Bộ Công Thương về việc đầu tư kênh dẫn và cải tạo diện tích tưới phục vụ tái định canh cho các hộ dân bị ảnh hưởng hồ chứa nước thủy điện sông Ba Hạ, huyện Sơn Hòa, tỉnh Phú Yên.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 10 năm 2011


 

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ 

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận văn bản số 6107/PC-VPCP ngày 01/9/2011 của Văn phòng Chính phủ đề nghị tham gia ý kiến đối với kiến nghị của Bộ Công Thương tại văn bản số 7771/BCT-TCNL ngày 23/8/2011 về việc đầu tư kênh dẫn và cải tạo diện tích tưới phục vụ tái định canh cho các hộ dân bị ảnh hưởng hồ chứa nước thủy điện sông Ba Hạ, huyện Sơn Hòa, tỉnh Phú Yên; sau khi xem xét, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có một số ý kiến như sau:

Việc đầu tư công trình cống tự chảy Suối Trai (tưới 110 ha lúa 2 vụ) và công trình trạm bơm điện Buôn Lé (tưới 300 ha trong đó 200 ha lúa nước 2 vụ và 100 ha cây công nghiệp và hoa màu) với mục tiêu hoàn trả đất sản xuất cho các hộ dân bị mất đất trong lòng hồ thủy điện sông Ba Hạ để có đất canh tác, đảm bảo ổn định đời sống nhân dân nơi tái định cư là cần thiết.

Thống nhất với kiến nghị của Bộ Công Thương tại văn bản số 7771/BCT-TCNL ngày 23/8/2011 trên cơ sở đảm bảo thực hiện đúng ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại Thông báo số 312/TB-VPCP ngày 03/11/2008 về tiến độ thực hiện các dự án nguồn điện theo Quy hoạch điện VI đồng thời đảm bảo tuân thủ các quy định đầu tư xây dựng hiện hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Công Thương;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tài chính;
- UBND tỉnh Phú Yên;
- Lưu: VT, TCTL.
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