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Trả lời văn thư số 03/11/SD ngày 01.10.2011 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 2.5d mục IV phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/200 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“Tiền lương, tiền công của chủ doanh nghiệp tư nhân, chủ công ty trách nhiệm hữu hạn 1 thành viên (do một cá nhân làm chủ); thù lao trả cho các sáng lập viên, thành viên của hội đồng thành viên, hội đồng quản trị không trực tiếp tham gia điều hành sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ.” là khoản chi không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế.
- Căn cứ điều 1, khoản 1, tiết c Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn, sửa đổi, bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính về thuế Thu nhập cá nhân (TNCN) quy định không tính vào thu nhập chịu thuế từ tiền lương tiền công của cá nhân cư trú:
“... 
Khoản tiền học phí cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông do đơn vị sử dụng lao động chi trả hộ căn cứ vào hợp đồng lao động và chứng từ nộp tiền học.”
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty thanh toán tiền học phí cho con người lao động là người nước ngoài (thuộc đối tượng cư trú tại Việt Nam ) học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông, nhưng người lao động nước ngoài này là thành viên Hội đồng quản trị, đồng thời là Phó Tổng Giám đốc của Công ty, nhưng Công ty không ký hợp đồng lao động thì khoản chi này không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN của Công ty và cũng không được giảm trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNCN của người lao động là người nước ngoài.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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