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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 2464/HQHCM-GSQL ngày 07/09/2011 và công văn số 2703/HCM-GSQL ngày 29/09/2011 của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo về việc quản lý đối với hàng hóa đưa vào, đưa ra Công ty cổ phần Thực phẩm Bình Tây (là doanh nghiệp hoạt động trong Khu chế xuất Tân Thuận - TP Hồ Chí Minh).
Căn cứ Giấy chứng nhận đầu tư số 41221000213 ngày 02/10/2009 do Ban Quản lý các Khu chế xuất và công nghiệp TP Hồ Chí Minh cấp thì Công ty CP Thực phẩm Bình Tây (Công ty) không phải là doanh nghiệp chế xuất (DNCX), do vậy trong khi chờ ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh thực hiện như sau:
1. Quản lý đối với hàng hóa Công ty mua, bán với nội địa:
- Công ty phải xuất trình hóa đơn giá trị gia tăng mua bán với doanh nghiệp nội địa cho Hải quan giám sát cổng Khu chế xuất Tân Thuận để theo dõi, đối chiếu và hàng hóa mua bán này phải chịu sự giám sát của Hải quan Khu chế xuất Tân Thuận.
- Chi cục Hải quan KCX Tân Thuận mở sổ theo dõi hàng hóa của Công ty đưa từ nội địa vào Khu chế xuất và hàng hóa đưa từ Khu Chế xuất vào nội địa.
2. Thủ tục hải quan đối với hàng hóa của Công ty xuất khẩu ra nước ngoài:
Công ty được trực tiếp làm thủ tục xuất khẩu tại Chi cục Hải quan KCX Tân Thuận hoặc tại Chi cục Hải quan cửa khẩu và thực hiện các chính sách thuế áp dụng như đối với các doanh nghiệp bình thường (không phải là DNCX) theo quy định hiện hành.
3. Yêu cầu Công ty phải có văn bản cam kết và chịu trách nhiệm trước pháp luật về hoạt động vận chuyển hàng hóa ra vào Khu chế xuất. 
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