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Kính gửi: Sở Tài chính tỉnh Nghệ An

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1657/STC-QLG&CS ngày 01/9/2011 của Sở Tài chính tỉnh Nghệ An đề nghị hướng dẫn phương pháp xác định giá bán nhà ở cho người có thu nhập thấp để thẩm định các dự án trên địa bàn. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Ngày 30/6/2009, Bộ Xây dựng đã có Thông tư số 15/2009/TT-BXD hướng dẫn phương pháp xác định giá cho thuê nhà ở sinh viên, nhà ở công nhân, nhà ở cho người có thu nhập thấp và giá bán, giá thuê mua nhà ở cho người có thu nhập thấp thuộc các dự án do các thành phần kinh tế tham gia đầu tư. Theo đó, tại Điều 2 của Thông tư quy định nguyên tắc xác định giá cho thuê, giá bán, giá thuê mua nhà ở cho người có thu nhập thấp là "tính đúng, tính đủ các chi phí cần thiết để bảo toàn vốn đầu tư, đảm bảo thu hồi vốn đầu tư xây dựng, kể cả lãi vay (nếu có); chi phí quản lý, vận hành trong quá trình sử dụng; chi phí bảo trì nhà ở…". Để đảm bảo nguyên tắc này thì toàn bộ các chi phí (gồm chi phí đầu tư, lợi nhuận, chi phí bảo trì nhà ở) phải được phân bổ vào giá bán phần diện tích nhà ở đưa vào kinh doanh để thu hồi vốn; chi phí cho phần diện tích nhà ở do chủ đầu tư bàn giao không thu tiền được phân bổ cho các chủ sử dụng chung. Do vậy, công thức tính toán giá bán nhà ở thu nhập thấp quy định tại khoản 1 Điều 7 của Thông tư là Gb= (Tđ+L+Bt)/ SxK, trong đó, S được hiểu bao gồm diện tích các căn hộ bán và diện tích nhà mà chủ đầu tư giữ lại không bán thuộc sở hữu của chủ đầu tư (diện tích dùng để cho thuê kinh doanh dịch vụ, làm văn phòng…), không bao gồm phần diện tích nhà ở mà chủ đầu tư không thu tiền và bàn giao để sử dụng chung.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Tài chính tỉnh Nghệ An phối hợp với Sở Xây dựng địa phương căn cứ, nghiên cứu thực hiện./.
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