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Kính gửi: Cục hải quan tỉnh Quảng Trị.

Trả lời công văn số 791/HQQT-NV ngày 29/09/2011, của Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 1 Thông tư số 126/2011/TT-BTC ngày 07/09/2011 sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 165/2010/TT-BTC ngày 26/10/2010 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan đối với xuất khẩu, nhập khẩu, tạm nhập tái xuất chuyển khẩu xăng dầu; nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất và pha chế xăng dầu; nhập khẩu nguyên liệu để gia công xuất khẩu xăng dầu, khi doanh nghiệp thuộc các khu chế xuất, khu bảo thuế, khu thương mại - công nghiệp và các khu kinh tế cửa khẩu khác được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ mua xăng dầu của thương nhân có giấy phép kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu xăng dầu và đưa xăng dầu vào các khu vực này để phục vụ sản xuất, kinh doanh thì thủ tục hải quan đối với xăng dầu thực hiện như sau:

- Nếu xăng dầu có nguồn gốc nhập khẩu từ nước ngoài thì thủ tục hải quan thực hiện theo quy định đối với hàng hóa nhập khẩu kinh doanh (ký hiệu trên tờ khai là NKD01);

- Nếu xăng dầu có nguồn gốc sản xuất trong nước thì thủ tục hải quan thực hiện theo quy định dối với hàng hóa nhập kinh doanh từ nội địa (ký hiệu trên tờ khai là NKD16);

- Xăng dầu khi nhập khẩu vào khu bị điều chỉnh bởi các quy định về giám định, kiểm tra nhà nước về chất lượng như đối với xăng dầu nhập khẩu từ nước ngoài.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị thực hiện nội dung trên. 
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