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	Kinh gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi
- Công ty TNHH Hoàng Long
(Đ/c:khu KT Dung Quất huyện Bình Sơn, tỉnh Quảng Ngãi).


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 10 CV/HL ngày 25/08/2011 của Công ty TNHH Hoàng Long về việc nhập khẩu linh kiện vật tư vỏ chai chứa oxy tạo tài sản cố định của Dự án Nhà máy sản xuất khí tại khu kinh tế Dung Quất liên quan đến việc truy thu thuế nhập khẩu theo kiến nghị tại Kết luận thanh tra số 3831/KL-TCHQ ngày 08/08/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan. Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với thiết bị máy móc nhập khẩu tạo tài sản cố định được miễn thuế nhập khẩu nhưng phải phù hợp máy móc thiết bị của dự án đó. Trường hợp hàng hóa nhập khẩu được miễn thuế theo quy định tại điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ nêu trên chỉ được miễn thuế đối với số lượng đủ để lắp ráp, kết nối, sử dụng cho hệ thống máy móc thiết bị vận hành bình thường, đối với số lượng nhập khẩu dư thừa thì phải nộp đủ thuế nhập khẩu theo quy định.

- Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục HQ tỉnh Quảng Ngãi thực hiện đúng kết luận thanh tra số 3831/KL-TCHQ ngày 08/08/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi, Công ty TNHH Hoàng Long biết và thực hiện./.
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