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Theo quy định tại Quyết định số 12/2011/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách phát triển một số ngành công nghiệp hỗ trợ và Quyết định số 1483/QĐ-TTg ngày 26 tháng 8 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển: các Dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc “Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển” (sau đây gọi tắt là Dự án), ban hành theo Quyết định 1483/QĐ-TTg ngày 26 tháng 8 năm 2011 được xem xét áp dụng cơ chế ưu đãi thích hợp theo quy định tại Điều 4, Quyết định 12/2011/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách phát triển một số ngành công nghiệp hỗ trợ.

Bộ Công thương hướng dẫn trình tự thủ tục lập, thẩm định, phê duyệt Dự án như sau:

I. LẬP DỰ ÁN
Chủ đầu tư tổ chức lập Dự án đầu tư xây dựng công trình (F/S) theo quy định tại Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12 tháng 02 năm 2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình; Nghị định 83/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 12/2009/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn của Bộ Xây dựng với nội dung chủ yếu như sau:

1. Nội dung Thuyết minh:

a) Sự cần thiết và mục tiêu đầu tư; đánh giá nhu cầu thị trường, tiêu thụ sản phẩm đối với dự án sản xuất, kinh doanh; tính cạnh tranh của sản phẩm; tác động xã hội đối với địa phương, khu vực (nếu có); hình thức đầu tư xây dựng công trình; địa điểm xây dựng, nhu cầu sử dụng đất; điều kiện cung cấp nguyên liệu, nhiên liệu và các yếu tố đầu vào khác.

b) Mô tả về quy mô và diện tích xây dựng công trình, các hạng mục công trình thuộc dự án; phân tích lựa chọn phương án kỹ thuật, công nghệ và công suất.

c) Các giải pháp thực hiện bao gồm:

- Phương án chung về giải phóng mặt bằng, tái định cư và phương án hỗ trợ xây dựng hạ tầng kỹ thuật nếu có;

- Các phương án thiết kế kiến trúc đối với công trình trong đô thị và công trình có yêu cầu kiến trúc;

- Phương án khai thác dự án và sử dụng lao động;

- Phân đoạn thực hiện, tiến độ thực hiện và hình thức quản lý dự án.

d) Đánh giá tác động môi trường, các giải pháp phòng cháy, chữa cháy và các yêu cầu về an ninh, quốc phòng.

đ) Tổng mức đầu tư của dự án: khả năng thu xếp vốn, nguồn vốn và khả năng cấp vốn theo tiến độ; phương án hoàn trả vốn đối với dự án có yêu cầu thu hồi vốn và phân tích đánh giá hiệu quả kinh tế - tài chính, hiệu quả xã hội của dự án;

Luận giải và tính toán hiệu quả kinh tế theo các phương án sử dụng nguồn vốn tín dụng đầu tư phát triển nhà nước với tỷ lệ 30, 50, 70 và tối đa đến 85% tổng vốn cố định của Dự án.

Trong trường hợp Dự án có mức độ rủi ro cao, đề xuất bổ sung cơ chế ưu đãi thích hợp (các cơ chế ưu đãi chưa được quy định bởi các chính sách pháp luật hiện hành hoặc đã được pháp luật quy định nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu của chủ đầu tư) để kiểm tra, tính toán, đảm bảo dự án có hiệu quả kinh tế…

2. Nội dung thiết kế cơ sở:

Thiết kế cơ sở là thiết kế được thực hiện trong giai đoạn lập Dự án đầu tư xây dựng công trình trên cơ sở phương án thiết kế được lựa chọn, bảo đảm thể hiện được các thông số kỹ thuật chủ yếu phù hợp với các quy chuẩn, tiêu chuẩn được áp dụng, là căn cứ để triển khai các bước thiết kế tiếp theo.

Nội dung thiết kế cơ sở bao gồm phần thuyết minh và phần bản vẽ.

a) Phần thuyết minh thiết kế cơ sở bao gồm các nội dung:

- Giới thiệu tóm tắt địa điểm xây dựng, phương án thiết kế; tổng mặt bằng công trình, hoặc phương án tuyến công trình đối với công trình xây dựng theo tuyến; vị trí, quy mô xây dựng các hạng mục công trình; việc kết nối giữa các hạng mục công trình thuộc dự án và với hạ tầng kỹ thuật của khu vực;

- Phương án công nghệ, dây chuyền công nghệ đối với công trình có yêu cầu công nghệ;

- Phương án kiến trúc đối với công trình có yêu cầu kiến trúc;

- Phương án kết cấu chính, hệ thống kỹ thuật, hạ tầng kỹ thuật chủ yếu của công trình;

- Phương án bảo vệ môi trường, phòng cháy, chữa cháy theo quy định của pháp luật;

- Danh mục các quy chuẩn, tiêu chuẩn chủ yếu được áp dụng.

b) Phần bản vẽ thiết kế cơ sở bao gồm:

- Bản vẽ tổng mặt bằng công trình hoặc bản vẽ bình đồ phương án tuyến công trình đối với công trình xây dựng theo tuyến;

- Sơ đồ công nghệ, bản vẽ dây chuyền công nghệ đối với công trình có yêu cầu công nghệ;

- Bản vẽ phương án kiến trúc đối với công trình có yêu cầu kiến trúc;

c) Bản vẽ phương án kết cấu chính, hệ thống kỹ thuật, hạ tầng kỹ thuật chủ yếu của công trình, kết nối với hạ tầng kỹ thuật của khu vực.

II. THẨM ĐỊNH DỰ ÁN
Dự án do Hội đồng thẩm định dự án công nghiệp hỗ trợ, được thành lập theo Quyết định số 4290/QĐ-BCT ngày 24 tháng 8 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Công Thương thẩm định.

Việc thẩm định tập trung vào những vấn đề chính sau:

- Sự phù hợp của sản phẩm dự án theo quy định;

- Khả năng và độ tin cậy của thị trường tiêu thụ sản phẩm của dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ;

- Sự đáp ứng về hạ tầng cơ sở, tính khả thi và sự hợp lý của giải pháp kỹ thuật - công nghệ;

- Vốn đầu tư, giá thành, hiệu quả kinh tế của dự án;

- Các cơ chế ưu đãi thích hợp do chủ đầu tư đề xuất;

- Đề xuất và kiến nghị của Hội đồng.

III. PHÊ DUYỆT DỰ ÁN
Sau khi có ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về kết quả thẩm định của Hội đồng thẩm định, chủ đầu tư hoàn thiện, tổ chức thẩm định và phê duyệt Dự án theo quy định hiện hành.

Trên cơ sở văn bản hướng dẫn này, đề nghị các Bộ, ngành, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Hiệp hội ngành nghề chỉ đạo, hướng dẫn chủ đầu tư lập Dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển đúng mục tiêu, đúng ngành nghề quy định tại Quyết định 1483/QĐ-TTg ngày 26 tháng 8 năm 2011 và Quyết định 12/2011/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ, trình Hội đồng thẩm định dự án công nghiệp hỗ trợ thẩm định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc xin liên hệ với Vụ Công nghiệp nặng - Bộ Công Thương (ĐT: 84.4.22202406; Fax: 84.4.22202402) để được giải đáp./.
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