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Phúc đáp công văn của số 9657/BCT-ĐB ngày 14 tháng 10 năm 2011 của Bộ Công Thương về việc cho ý kiến về các biện pháp, chính sách thương mại của Việt Nam trong báo cáo rà soát chính sách thương mại của WTO, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Thông tư số 13/2011/TT-BNNPTNT ngày 16 tháng 3 năm 2011 nhằm hướng dẫn việc kiểm tra an toàn thực phẩm hàng hóa có nguồn gốc thực vật nhập khẩu.

Thông tư này quy định trình tự, thủ tục, nội dung kiểm tra an toàn thực phẩm (ATTP) đối với hàng hóa có nguồn gốc thực vật dùng làm thực phẩm (sau đây gọi tắt là hàng hóa) nhập khẩu vào Việt Nam thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; trách nhiệm và quyền hạn của các bên có liên quan; Danh mục hàng hóa thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư này được quy định tại Phụ lục 1 của Thông tư 13 (mã HS theo yêu cầu của Ban Thư ký WTO); Thông tư này không điều chỉnh các nội dung, quy định liên quan đến hoạt động kiểm dịch thực vật. Thông tư này áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài có hoạt động liên quan đến sản xuất kinh doanh hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Để biết thêm thông tin về những chính sách thương mại thuộc lĩnh vực Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị tham khảo thêm trên trang web của Bộ Nông nghiệp và PTNT: http://law.omard.gov.vn/; (tài liệu gửi kèm theo)

Trên đây là những chính sách thương mại thuộc lĩnh vực Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để Quý Bộ tổng hợp.
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