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Kính gửi: Công ty TNHH phát triển Neo-neon Việt Nam. 
(KCN Gia Lễ, huyện Đông Hưng, tỉnh Thái Bình)
Trả lời công văn số 440/CV ngày 11/10/2011 của Công ty TNHH phát triển Neo-neon Việt Nam đề nghị hướng dẫn thủ tục hoàn tiền phạt do chậm nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật Thuế GTGT, Luật Quản lý thuế và công văn số 10268/BTC-TCHQ ngày 20/7/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn nộp thuế GTGT và phạt chậm nộp thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu SXXK thì:
Hàng hóa là nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Trường hợp hàng hóa không thực xuất khẩu trong thời hạn nộp thuế thì xử lý như sau:
- Kê khai nộp thuế GTGT cùng với thuế nhập khẩu kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế nhập khẩu theo quy định.
- Nộp tiền phạt chậm nộp thuế GTGT.
- Khi doanh nghiệp thực xuất khẩu sản phẩm sản xuất từ nguyên liệu nhập khẩu thì được hoàn lại số thuế GTGT, tiền phạt chậm nộp thuế GTGT đã nộp tương ứng với số nguyên vật liệu nhập khẩu đã đưa vào sản xuất xuất khẩu và đã xuất khẩu
Việc hoàn thuế GTGT và tiền phạt chậm nộp thuế GTGT thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan thuế nội địa. Đề nghị liên hệ với cơ quan thuế nội địa để được hướng dẫn cụ thể.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH phát triển Neo-neon Việt Nam biết./. 
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