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Kính gửi: Công ty TNHH Piaggio Việt Nam 
(Tầng 12, tòa nhà BIDV, số 194 Trần Quang Khải, Hà Nội)

Trả lời công văn số 149/PVN ngày 11/10/2011 của Công ty TNHH Piaggio Việt Nam đề nghị không phải cung cấp định thức nguyên liệu trong hồ sơ hoàn thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm c5 khoản 5 Điều 113 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì: Doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư sản xuất sản phẩm sau đó bán sản phẩm (sản phẩm hoàn chỉnh hoặc sản phẩm chưa hoàn chỉnh) cho doanh nghiệp khác để trực tiếp sản xuất, gia công hàng hoá xuất khẩu thì sau khi doanh nghiệp sản xuất, gia công hàng hoá xuất khẩu đã xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài; doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư được hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với phần doanh nghiệp khác dùng sản xuất sản phẩm và đã thực xuất khẩu nếu đáp ứng đầy đủ các điều kiện quy định tại điểm này.

Hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo quy định tại Điều 118 Thông tư số 194/2010/TT-BTC. Theo đó, hồ sơ hoàn thuế phải có Bảng kê khai của doanh nghiệp xuất khẩu sản phẩm về số lượng và định mức thực tế sản phẩm mua về để trực tiếp sản xuất một đơn vị sản phẩm xuất khẩu. Đề nghị Công ty TNHH Piaggio Việt Nam thực hiện đúng quy định nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Piaggio Việt Nam biết./.
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