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V/v giải quyết thủ tục hải quan cho xe ôtô của đoàn Caravan Việt Nam đi khảo sát du lịch Campuchia 
	Hà Nội, ngày 24 tháng 10 năm 2011


 

Kính gửi: Tổng cục Du lịch (Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch)

Trả lời công văn số 1033/TCDL-LH ngày 18/10/2011 của Tổng cục Du lịch về việc giải quyết thủ tục hải quan cho xe ôtô của đoàn Caravan Việt Nam đi khảo sát du lịch Campuchia qua cửa khẩu đường bộ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ ý kiến của Bộ Giao thông vận tải tại công văn số 6459/BGTVT-HTQT ngày 17/9/2009, Tổng cục Hải quan đồng ý nội dung đề nghị của Tổng cục Du lịch về việc giải quyết thủ tục tạm xuất - tái nhập cho 15 xe ôtô tay lái bên trái (tay lái thuận) của đoàn Caravan Việt Nam đi khảo sát du lịch Campuchia qua cửa khẩu đường bộ do Công ty TNHH một thành viên Du lịch và Tiếp thị Giao thông Vận tải Vietravel tổ chức, cụ thể là:

- Tạm xuất và tái nhập: qua cửa khẩu Mộc Bài, tỉnh Tây Ninh;

- Thời gian từ: từ 27/10/2011 đến ngày 31/10/2011.

Đề nghị Tổng cục Du lịch hướng dẫn Công ty TNHH một thành viên Du lịch và Tiếp thị Giao thông Vận tải (Vietravel) liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu Mộc Bài để được hướng dẫn, giải quyết thủ tục theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Tổng cục Du lịch được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH MTV Du lịch và Tiếp thị GTVT (Vietravel) 
(đ/c: 190 Pasteur, Quận 3, TP. Hồ Chí Minh) (để thực hiện);
- Cục HQ tỉnh Tây Ninh (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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