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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 14094/CT-HTr ngày 1/6/2010 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về chính sách thuế đối với dự án sử dụng vốn viện trợ của Chương trình viện trợ không hoàn lại cấp cơ sở của Đại sứ quán Nhật Bản tại Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 131/2006/NĐ-CP ngày 9/11/2006 của Chính phủ ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức, nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) được định nghĩa là “hoạt động hợp tác phát triển giữa Nhà nước hoặc Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam với nhà tài trợ song phương và các tổ chức liên quốc gia hoặc liên chính phủ”.
Theo xác định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính (Cục Quản lý Nợ và Tài chính đối ngoại) thì quy trình tiếp nhận khoản trợ cấp này do đơn vị tiếp nhận viện trợ làm việc trực tiếp với Đại sứ quán Nhật Bản. Việc phê duyệt dự án viện trợ do phía Nhật Bản trực tiếp quyết định, không có sự tham gia của các cơ quan có thẩm quyền đại diện cho Chính phủ Việt Nam. Khi dự án được chấp thuận viện trợ, phía Nhật Bản và đơn vị tiếp nhận viện trợ sẽ ký hợp đồng viện trợ.

Căn cứ các nội dung trên thì các dự án sử dụng vốn viện trợ của Chương trình viện trợ không hoàn lại cấp cơ sở của Đại sứ quán Nhật Bản tại Việt Nam không được xác định là dự án sử dụng vốn viện trợ phát triển chính thức (ODA) hoặc dự án sử dụng tiền viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại. Vì vậy, các dự án nêu trên không thuộc diện được hưởng ưu đãi thuế đối với dự án sử dụng vốn viện trợ phát triển chính thức (ODA) hoặc dự án sử dụng tiền viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ KH&ĐT;
- Cục QLN&TCĐN;
- Vụ CST, PC-BTC;
- Vụ KK&KTT, PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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