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Kính gửi: Bộ Công Thương (Vụ Xuất nhập khẩu).

Điều 21 Phụ lục 2 Thông tư số 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010 của Bộ Công Thương quy định khi hàng hóa được vận chuyển qua lãnh thổ của một hoặc nhiều bên không phải là thành viên của Hiệp định ACFTA thì một trong những chứng từ phải xuất trình cho cơ (quan Hải quan của bên nhập khẩu là "bản sao hóa đơn thương mại gốc của sản phẩm".

Vấn đề trên phát sinh vướng mắc trong trường hợp hàng hoá mua bán qua bên thứ ba nhưng đồng thời quá cảnh qua nước/lãnh thổ không phải là thành viên. Điều này đẫn đến việc hiệu không thống nhất về yêu cầu bản sao hoá đơn thương mại gốc của sản phẩm nêu trên là bản sao hoá đơn của nước xuất xứ hàng hoá hay là hoá đơn của bên thứ ba.

Nếu là hoá đơn của bên thứ ba (bên ký hợp đồng mua bán với người nhập khẩu) thì theo quy định hải quan từ trước tới nay đã có trong bộ hồ sơ hải quan nhập khẩu (Điều 11 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính). Vì vậy, Hải quan địa phương nơi làm thủ tục nhập khẩu đề nghị làm rõ về yêu cầu hoá đơn trên.

Để có cơ sở thống nhất hướng dẫn hải quan địa phương thực hiện, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công Thương cho ý kiến về yêu cầu "bản sao hóa đơn thương mại gốc của sản phẩm" theo quy định dẫn trên và mong sớm nhận được trả lời của Quý Bộ./.

Xin chân thành cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.
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