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	Kính gửi:
	- Các cơ sở chế biến thủy sản xuất khẩu;
- Các Trung tâm Chất lượng Nông lâm thủy sản vùng.


 

Trong thời gian vừa qua, tình trạng các lô hàng thủy sản xuất khẩu đăng ký kiểm tra, chứng nhận không đáp ứng các quy định (chưa đủ 70% trở lên về khối lượng, không đạt về ngoại quan, cảm quan) diễn ra tương đối phổ biến; hoạt động điều tra nguyên nhân lô hàng bị cảnh báo chưa được các doanh nghiệp thực hiện một cách nghiêm túc, nhiều doanh nghiệp cung cấp thông tin chưa chính xác về cơ sở cung cấp nguyên liệu, Để chấn chỉnh tình trạng nêu trên, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản yêu cầu:

1. Về khối lượng lô hàng đăng ký kiểm tra, chứng nhận CL, ATTP:
- Khi đăng ký kiểm tra, doanh nghiệp phải ghi rõ thời gian sản xuất lô hàng tại mục 8 của Giấy đăng ký kiểm tra theo Phụ lục 8 Thông tư 55/2011/TT-BNNPTNT. Trường hợp lô hàng chưa đủ 100% khối lượng đến thời điểm đăng ký kiểm tra, cần ghi cụ thể thời gian và lượng hàng đã sản xuất; thời gian dự kiến sản xuất lượng hàng còn lại bảo đảm đủ 100% khối lượng lô hàng theo biểu mẫu tại Phụ lục 8 và 8a Thông tư 55.

- Các Trung tâm Chất lượng Nông lâm sản vùng chỉ thực hiện kiểm tra (đối với các lô hàng thuộc hình thức kiểm tra, lấy mẫu kiểm nghiệm) khi doanh nghiệp kê khai đã sản xuất được ít nhất 70% khối lượng lô hàng theo đăng ký kiểm tra.

- Trường hợp kiểm tra viên đến nơi bảo quản, lô hàng vẫn không đủ 70% khối lượng như thông tin đăng ký của doanh nghiệp, kiểm tra viên lập Biên bản ghi rõ hiện trạng, không thực hiện các thủ tục tiếp theo. Đối với các doanh nghiệp tái diễn vi phạm, các Trung tâm vùng cần kịp thời báo cáo Cục để trình Bộ xem xét, cho phép thu hồi Giấy chứng nhận ATTP theo đúng quy định tại điểm i khoản 1 Điều 19 Thông tư 55.

2. Về việc cung cấp thông tin về các cơ sở cung cấp nguyên liệu trong báo cáo điều tra nguyên nhân lô hàng bị cảnh báo của doanh nghiệp:
Yêu cầu các doanh nghiệp cung cấp và chịu trách nhiệm về tính chính xác đối với thông tin về các cơ sở cung cấp nguyên liệu trong báo cáo giải trình điều tra nguyên nhân lô hàng bị cảnh báo. Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản sẽ xử lý/đề xuất xử lý nghiêm các trường hợp phát hiện thông tin do doanh nghiệp cung cấp không đúng với thực tế.

Yêu cầu các đơn vị lưu ý thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PCT Trần Bích Nga (để biết);
- Cơ quan Trung bộ, Nam bộ;
- VASEP;
- Lưu: VT, CL1.
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