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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Sơn La

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 798/CT-KK&KTT ngày 24/08/2011 của Cục thuế tỉnh Sơn La xin ý kiến về ưu đãi thuế đối với đơn vị kinh doanh vận tải chuyển đổi phương pháp tính thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 1, Điều 18, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: “1. Ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tại các điều 13, 14, 15, 16 và 17 của Luật này chỉ áp dụng đối với doanh nghiệp thực hiện chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ và nộp thuế theo kê khai”.

Tại Điểm 4, Điều 19, Nghị định số 130/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định: “4. Trong thời gian được ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, nếu trong năm tính thuế mà doanh nghiệp không đáp ứng đủ một trong các điều kiện ưu đãi thuế quy định tại Điều 18 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và quy định tại Điều này thì căn cứ tính thuế đó không được hưởng ưu đãi thuế mà phải nộp thuế theo mức thuế suất 25%”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp các đơn vị kinh doanh vận tải hành khách đang trong thời gian được hưởng ưu đãi miễn thuế, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp thì sau khi chuyển đổi phương pháp tính thuế (chuyển từ phương pháp kê khai thuế khấu trừ sang phương pháp trực tiếp) thì doanh nghiệp không đủ điều kiện để được hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Sơn La được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, CS -2b.
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