	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 5337/TCHQ-GSQL
V/v hướng dẫn thủ tục hải quan
	Hà Nội, ngày 26 tháng 10 năm 2011


 

Kính gửi: Công ty TNHH Đầu tư và xúc tiến thương mại Hoàng Gia
(ĐC: 1B, 56 Yên Hoà, Cầu Giấy, Hà Nội)

Trả lời công văn số 0126/2011 TMHG ngày 10/10/2011 của Công ty TNHH Đầu tư và xúc tiến thương mại Hoàng Gia (dưới đây gọi là Công ty) về việc hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hoạt động gia công cho thương nhân nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý, mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài và hướng dẫn tại Thông tư số 117/2011/TT-BTC ngày 15/8/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hoá gia công với thương nhân nước ngoài thì Công ty (doanh nghiệp Việt Nam) không được nhận uỷ thác của Công ty Nhật Bản để ký hợp đồng gia công với doanh nghiệp Việt Nam khác. Do vậy, về đề nghị của Công ty tại công văn số 0126/2011 TMHG nêu trên có thể thực hiện như sau:

- Công ty ký hợp đồng gia công với Công ty Nhật Bản, sau đó thuê doanh nghiệp Việt Nam gia công lại.

- Công ty là người chịu trách nhiệm làm thủ tục thông báo hợp đồng, nhập khẩu nguyên liệu, thông báo định mức, xuất khẩu sản phẩm và thanh khoản hợp đồng gia công với cơ quan hải quan.

Đề nghị Công ty nghiên cứu Nghị định số 12/2006/NĐ-CP và Thông tư số 117/2011/TT-BTC dẫn trên để thực hiện và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi dự kiến làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết và thực hiện./.
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