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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 1269/CT-KK&KTT ngày 07/9/2011 của Cục Thuế tỉnh Nghệ An về việc nộp hồ sơ hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với nhà thầu chính thực hiện dự án ODA, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010:

- Khoản 1(a) Điều 10 hướng dẫn nộp hồ sơ khai thuế GTGT như sau: “Người nộp thuế nộp hồ sơ khai thuế GTGT cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp”.

- Khoản 3(c) Điều 10 hướng dẫn khai thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ liên quan đến dự án đầu tư.

- Khoản 11(c) Điều 10 hướng dẫn khai thuế GTGT đối với nhà thầu thực hiện dự án ODA, viện trợ nhân đạo, miễn trừ ngoại giao như sau: “Nhà thầu nước ngoài thực hiện dự án ODA thuộc diện được hoàn thuế GTGT, thực hiện khai thuế GTGT hàng tháng theo mẫu số 01/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này và gửi cơ quan thuế nơi thực hiện dự án”.

- Khoản 1(a) Điều 43 hướng dẫn nơi nộp hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT đối với nhà thầu thực hiện dự án ODA như sau: “Nhà thầu chính thực hiện dự án ODA thuộc diện được hoàn thuế GTGT nộp hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT gửi cơ quan thuế nơi thực hiện dự án”.

- Khoản 1(a) Điều 52 hướng dẫn tiếp nhận hồ sơ hoàn thuế như sau: “Đối với hồ sơ hoàn thuế của tổ chức, cá nhân là người nộp thuế và có mã số thuế thì được nộp tại cơ quan thuế quản lý trực tiếp của tổ chức, cá nhân đó”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp các doanh nghiệp Việt Nam đã được cấp mã số thuế thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ là nhà thầu chính thực hiện dự án ODA thuộc diện được hoàn thuế GTGT tại cùng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi doanh nghiệp đóng trụ sở chính, hoặc thực hiện dự án ODA tại tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác với tỉnh, thành phố nơi đóng trụ sở chính thì nộp hồ sơ khai thuế và đề nghị hoàn thuế đối với dự án ODA tại cơ quan thuế quản lý trực tiếp nơi đóng trụ sở chính; Trường hợp doanh nghiệp có quyết định thành lập Ban Quản lý dự án đóng tại tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác với tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác với tỉnh, thành phố nơi đóng trụ sở chính để thay mặt doanh nghiệp quản lý một hoặc nhiều dự án ODA tại nhiều địa phương, Ban quản lý dự án có con dấu theo quy định của pháp luật, lưu giữ sổ sách chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, có tài khoản gửi tại ngân hàng, đã đăng ký thuế và được cấp mã số thuế phụ thuộc thì Ban quản lý dự án nộp hồ sơ khai thuế và đề nghị hoàn thuế riêng với cơ quan thuế địa phương nơi đăng ký thuế.

Trường hợp nhà thầu chính thực hiện dự án ODA thuộc diện được hoàn thuế GTGT là tổ chức, cá nhân nước ngoài thì nộp hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT gửi cơ quan thuế nơi thực hiện dự án.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Nghệ An biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản pháp luật về thuế và các văn bản pháp luật khác có liên quan.
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