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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum
Bộ Xây dựng đã nhận công văn số 991/UBND-KTN ngày 15/6/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum. Sau khi nghiên cứu nội dung công văn, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Việc lập và phê duyệt quy hoạch các công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị và nông thôn phải trên cơ sở quy hoạch xây dựng hoặc Quy chế quản lý Quy hoạch Kiến trúc đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Hệ thống quy chuẩn kỹ thuật quốc gia lĩnh vực xây dựng được sử dụng trong quá trình lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch xây dựng.
- Đối với các đô thị chưa có đồ án quy hoạch xây dựng hoặc Quy chế Quy hoạch Kiến trúc được duyệt thì cơ quan quản lý quy hoạch phải tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch xây dựng để làm cơ sở phê duyệt các hạng mục quy hoạch hạ tầng kỹ thuật trong đó có quy hoạch mạng lưới xăng dầu và cấp phép xây dựng.
Tùy theo đặc điểm, tình hình và nhu cầu của tỉnh Kon Tum, cơ quan quản lý quy hoạch báo cáo Ủy ban nhân dân Tỉnh xem xét quyết định theo định hướng quy hoạch của Tỉnh, đồng thời phải đảm bảo tính thống nhất về quy hoạch đô thị trong tương lai khi mở rộng thành phố Kon Tum.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum nghiên cứu thực hiện.
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