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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Từ đầu năm 2011 đến nay, dịch lở mồm long móng (LMLM) đã xảy ra tại 1.335 xã thuộc 204 huyện của 34 tỉnh làm 96.365 con gia súc mắc bệnh, số gia súc bị chết và tiêu hủy là 19.056 con, gồm 2.326 trâu, 445 bò, 16.203 lợn và 82 dê; dịch tai xanh đã xảy ra với tại 260 xã thuộc 47 huyện của 13 tỉnh làm 40.298 con lợn mắc bệnh, trong đó số lợn chết và bị tiêu hủy là 24.581 con; dịch cúm gia cầm H5N1 cũng đã xảy ra với 90 ổ dịch tại 78 xã thuộc 41 huyện của 22 tỉnh làm 101.078 con gia cầm mắc bệnh, số gia cầm chết, buộc phải tiêu hủy là 141.533 con, gồm 58.378 gà, 81.796 vịt và 1.359 ngan. Hiện nay, cả nước vẫn còn có tỉnh Nghệ An có dịch LMLM; các tỉnh Tây Ninh, Long An, Tiền Giang, Sóc Trăng và Quảng Nam có dịch tai xanh chưa qua 21 ngày.
Để chủ động ngăn chặn dịch bệnh gia súc, gia cầm phát sinh và lây lan, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị các Bộ, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tăng cường công tác phòng chống dịch LMLM, tai xanh và cúm gia cầm, trong đó triển khai ngay việc phát động và tổ chức thực hiện “Tháng vệ sinh, tiêu độc, khử trùng môi trường toàn quốc” trong tháng 11/2011, cụ thể như sau:

I. NỘI DUNG VỆ SINH TIÊU ĐỘC KHỬ TRÙNG
1. Cơ sở chăn nuôi gia súc, gia cầm
a) Đối với các cơ sở chăn nuôi gia súc, gia cầm tập trung:

- Phát quang cây cỏ xung quanh chuồng nuôi, quét dọn thu gom phân rác để đốt hoặc chôn, khơi thông cống rãnh.

- Tiêu độc toàn bộ chuồng trại, khu vực chăn nuôi và vùng phụ cận mỗi tuần 1 lần.

b) Đối với chăn nuôi hộ gia đình:

- Quét dọn sạch sẽ khu vực nuôi nhốt gia súc, gia cầm bao gồm cả nơi chăn thả; thu gom phân rác, độn chuồng để đốt hoặc chôn.

- Phun thuốc sát trùng toàn bộ khu vực nuôi nhốt gia súc, gia cầm và vùng phụ cận mỗi tuần 1 lần.

c) Cơ sở ấp nở gia cầm, thủy cầm:

- Phát quang cây cỏ xung quanh và quét dọn sạch sẽ toàn bộ khu vực lò ấp, đường ra vào cơ sở ấp, thu gom vỏ trứng sau khi đã ấp nở để tiêu hủy;

- Phun tiêu độc khử trừng hàng ngày toàn bộ diện tích cơ sở ấp trứng, đường ra vào cơ sở ấp trứng, các phương tiện vận chuyển trứng giống và gia cầm mới ấp nở, …

2. Cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung
- Nơi nhốt gia súc, gia cầm chờ giết mổ: Sau khi động vật được đưa đi giết mổ, toàn bộ khu vực nhốt phải được vệ sinh tiêu độc khử trùng.

- Nơi giết mổ vệ sinh tiêu độc khử trùng sau mỗi ca sản xuất.

- Phát quang cây cỏ xung quanh cơ sở, nhà xưởng; khơi thông cống rãnh.

3. Chợ buôn bán gia súc, gia cầm sống ở khu vực nông thôn 
- Quét dọn và phun thuốc khử trùng khu vực buôn bán gia súc, gia cầm và các vật dụng liên quan cuối mỗi buổi chợ.

- Phương tiện vận chuyển, lồng nhốt phải được phun khử trùng khi vào, ra khỏi chợ.

- Những quầy bán thịt phải được vệ sinh sạch sẽ và phun thuốc tiêu độc, sát trùng cuối mỗi buổi chợ.

4. Nơi công cộng, đường làng, ngõ xóm
Quét dọn, vệ sinh, phun tiêu độc một tuần một lần.

II. VỀ CÁCH THỨC TIẾN HÀNH, VỆ SINH TIÊU ĐỘC KHỬ TRÙNG
- Những trại chăn nuôi tập trung, cơ sở giết mổ tập trung, cơ sở ấp trứng gia cầm tự lo vật tư, kinh phí, tổ chức thực hiện theo sự giám sát của chính quyền địa phương và chuyên môn thú y.

- Các xã tổ chức các đội phun thuốc sát trùng cho khu vực chăn nuôi hộ gia đình, chợ buôn bán gia súc, gia cầm ở nông thôn, nơi công cộng, đường làng, ngõ xóm, kinh phí do ngân sách địa phương cấp. Việc phun khử trùng chỉ được thực hiện sau khi đã được vệ sinh cơ giới như quét dọn, cọ, rửa, …

- Loại hóa chất sát trùng, cách tiến hành như đã áp dụng trong các lần vệ sinh tiêu độc khử trùng trước đây.

- Thời gian: từ 01/11/2011 đến 30/11/2011.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ra chỉ thị thực hiện “Tháng vệ sinh, tiêu độc, khử trùng môi trường toàn quốc” tại địa phương và giao cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với Sở Y tế và các ban, ngành của địa phương triển khai thực hiện.

Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch cúm gia cầm phân công các đoàn đi kiểm tra ở một số địa phương.

Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương khẩn trương chỉ đạo triển khai “Tháng vệ sinh, tiêu độc, khử trùng môi trường toàn quốc” theo đúng nội dung và thời gian nêu trên đồng thời tổ chức kiểm tra việc thực hiện và báo cáo Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch cúm gia cầm để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
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