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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Bạc Liêu

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 451/SXD-QLXD ngày 03/10/2011 của Sở Xây dựng tỉnh Bạc Liêu đề nghị hướng dẫn về dự án khu đô thị mới và dự án phát triển khu nhà ở. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định của Nghị định 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở thì khi cơ quan có thẩm quyền giải quyết các thủ tục về đầu tư xây dựng nhà ở theo dự án (kể cả dự án khu đô thị mới) đều phải căn cứ vào số lượng nhà ở được xây dựng theo quy hoạch đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt và theo nội dung dự án (không căn cứ vào quy mô sử dụng đất của dự án cũng như vị trí của dự án là tại khu vực đô thị hay khu vực nông thôn).

Như vậy, đối với dự án có quy mô sử dụng đất khoảng 40 ha mà trong đó có đầu tư xây dựng nhà ở thì cơ quan chức năng tại địa phương và chủ đầu tư phải căn cứ vào các quy định của Nghị định 71/2010/NĐ-CP để triển khai thực hiện dự án. Việc kiểm soát hoạt động đầu tư xây dựng dự án này được thực hiện thông qua quản lý đồ án quy hoạch đã được duyệt, thông qua nội dung văn bản chấp thuận đầu tư và hoạt động thanh tra, kiểm tra việc triển khai thực hiện dự án của chủ đầu tư theo quy định của pháp luật về xây dựng và pháp luật nhà ở.

Đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Bạc Liêu báo cáo UBND tỉnh và hướng dẫn các doanh nghiệp triển khai thực hiện theo đúng các quy định của pháp luật./.
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