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	- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Quốc phòng.


 

Hiện nay, Cục Hải quan thành phố Hải Phòng đang có vướng mắc về thủ tục nhập khẩu đối với 04 chiếc tàu bay (02 chiếc tàu bay cánh bằng loại 02 chỗ ngồi ATEC 321 do ATEC v.o.s Cộng hòa Séc sản xuất và 02 chiếc tàu bay cánh quạt trực thăng A600 Talon loại 02 chỗ ngồi của Rotoway Hoa Kỳ) của Công ty Cổ phần Công nghệ Hành Tinh Xanh, cụ thể như sau:

- Căn cứ quy định tại Điều 9 Luật Hàng không Việt Nam về "Trách nhiệm quản lý nhà nước về hàng không dân dụng" có quy định rõ trách nhiệm của Bộ Giao thông vận tải và Bộ Quốc phòng.

- Căn cứ khoản 2, Điều 19 Luật Hàng không Việt Nam về "Việc xuất khẩu, nhập khẩu tàu bay, động cơ tàu bay, cánh quạt tàu bay và phụ tùng tàu bay phải bảo đảm an toàn hàng không, an ninh hàng không, an ninh quốc gia, phù hợp với nhu cầu khai thác kinh doanh".

- Căn cứ Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết định số 80/2006/QĐ-BQP ngày 09 tháng 5 năm 2006 của Bộ Quốc phòng về "Phương tiện bay (chỉ kể các loại có gắn trang thiết bị - vũ khí để chiến đấu), thì hiện nay chưa có văn bản quy định cụ thể đối với trường hợp nhập khẩu 04 chiếc tàu bay nêu trên.

Để thực hiện quản lý nhà nước về hàng không dân dụng (như phải bảo đảm an toàn hàng không, an ninh hàng không, an ninh quốc gia, phù hợp với nhu cầu khai thác kinh doanh); về trách nhiệm quản lý và bảo vệ vùng trời Việt Nam, giám sát hoạt động bay dân dụng đối với việc nhập khẩu 04 tàu bay nêu trên, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Giao thông vận tải và Bộ Quốc phòng có ý kiến về việc nhập khẩu đối với 04 tàu bay của Công ty Cổ phần Công nghệ Hành tinh Xanh.

Tổng cục Hải quan trân trọng sự hợp tác của Quý Bộ./.
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