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Kính gửi: Công ty TNHH Panasonic System Networks Việt Nam. 
(Đ/c Lô 42, Khu Công nghiệp Thăng Long, huyện Đông Anh, Hà Nội)
Trả lời công văn số CV-PUS/20111810-16M ngày 18/10/2011 của Công ty TNHH Panasonic System Networks Việt Nam đề nghị hướng dẫn thủ tục nhập khẩu camera đóng chung với sản phẩm xuất khẩu và thủ tục nhập khẩu camera sau đó xuất khẩu làm phụ tùng thay thế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Thủ tục nhập khẩu camera đóng chung với sản phẩm xuất khẩu:
Căn cứ theo quy định tại khoản 3 Điều 30 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính thì "Sản phẩm hoàn chỉnh do doanh nghiệp nhập khẩu để gắn vào sản phẩm xuất khẩu, để đóng chung với sản phẩm xuất khẩu được sản xuất từ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu hoặc để đóng chung với sản phẩm xuất khẩu được sản xuất từ nguyên liệu vật tư mua trong nước thành mặt hàng đồng bộ để xuất khẩu ra nước ngoài " là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu.
Theo đó, việc nhập khẩu camera đóng chung với sản phẩm truyền, nhận và xử lý tín hiệu âm thanh kết nối hình ảnh nối mạng internet xuất khẩu được đăng ký tờ khai theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu.
2. Thủ tục nhập khẩu camera sau đó xuất khẩu làm phụ tùng thay thế:
Trường hợp Công ty tạm nhập camera sau đó xuất khẩu làm phụ tùng thay thế camera bị hỏng thủ tục hải quan thực hiện theo quy định đối với hàng hóa tạm nhập - tái xuất khác. Thủ tục hải quan vận dụng như thủ tục hải quan hướng dẫn tại khoản 1, Điều 49 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Panasonic System Networks Việt Nam biết, liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn thực hiện./
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