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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG THÔNG TIN ĐỐI NGOẠI TỈNH BẮC NINH GIAI ĐOẠN 2012 - 2015

CHỦ TỊCH UBND TỈNH BẮC NINH
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26.11.2003;
Căn cứ Quyết định số 79/2010/QĐ-TTg ngày 30.11.2010 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại;
Xét đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông tại tờ trình số 18/TTr-STTTT ngày 08.11.2011,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Kế hoạch hoạt động thông tin đối ngoại tỉnh Bắc Ninh giai đoạn 2012 - 2015”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì phối hợp với các Sở, ngành liên quan; UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch theo quy định.

Điều 3. Thủ trưởng các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh; các Sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan đơn vị có liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
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KẾ HOẠCH
HOẠT ĐỘNG THÔNG TIN ĐỐI NGOẠI TỈNH BẮC NINH GIAI ĐOẠN 2012-2015
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1441/QĐ-UBND ngày 16 tháng 11 năm 2011)
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Hoạt động thông tin đối ngoại tỉnh Bắc Ninh là hoạt động thông tin, tuyên truyền nhằm quảng bá hình ảnh đất nước, con người, lịch sử văn hóa, bản sắc Việt Nam và của địa phương; thông tin về chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước ra thế giới; giới thiệu những chủ trương, chính sách, tiềm năng thế mạnh của địa phương nhằm mời gọi các nhà đầu tư, kiều bào ta ở nước ngoài đến với tỉnh Bắc Ninh; thông tin tình hình thế giới vào Việt Nam và tỉnh Bắc Ninh.

2. Tạo chuyển biến về nhận thức, chủ động mở rộng và nâng cao hiệu quả các hoạt động thông tin đối ngoại, thúc đẩy các hoạt động giao lưu, hợp tác với nước ngoài trên các lĩnh vực kinh tế, khoa học kỹ thuật, văn hóa, giáo dục, môi trường… nhằm phát huy thế mạnh của địa phương phục vụ có hiệu quả cho quá trình hội nhập kinh tế quốc tế sớm đưa Bắc Ninh trở thành tỉnh công nghiệp vào năm 2015 theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.

3. Bảo đảm sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự chỉ đạo điều hành thống nhất của UBND tỉnh, sự phối hợp với các cơ quan Trung ương và sự phân công nhiệm vụ cụ thể cho các sở, ban, ngành, địa phương nhằm phát huy hiệu quả cao nhất công tác thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.

4. Công tác thông tin đối ngoại phải được triển khai chủ động, toàn diện, thường xuyên, có trọng tâm, trọng điểm theo từng giai đoạn; kết hợp chặt chẽ giữa thông tin đối nội và thông tin đối ngoại; giữa ngoại giao nhà nước với đối ngoại của Đảng, đối ngoại nhân dân nhằm mở rộng hợp tác quốc tế vì sự ổn định và phát triển của tỉnh Bắc Ninh nói riêng và cả nước nói chung.

II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC
1. Nội dung hoạt động thông tin đối ngoại của tỉnh
- Giới thiệu, quảng bá hình ảnh, đất nước, con người Việt Nam; truyền thống lịch sử, các giá trị văn hóa, tiềm năng hợp tác và phát triển của tỉnh Bắc Ninh ra nước ngoài.

- Thông tin về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến với các tổ chức, cá nhân nước ngoài và người Việt Nam ở nước ngoài, đồng thời thông tin về tình hình quốc tế đối với nhân dân trong nước và trong tỉnh.

- Thông tin, tuyên truyền những thành tựu của đất nước và của tỉnh Bắc Ninh; những tiềm năng, lợi thế của tỉnh nhằm thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế xã hội và hội nhập kinh tế quốc tế.

- Phản bác lại các thông tin xuyên tạc, sai sự thật, chống phá sự nghiệp, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc của nhân dân Việt Nam, trái với những chính sách, tiềm năng và giá trị văn hóa truyền thống của địa phương.

- Hoạt động thông tin đối ngoại cần được tổ chức thực hiện thông qua nhiều loại hình thông tin đối ngoại khác như: các hoạt động văn hóa nghệ thuật, thể thao, các cuộc tham quan, trao đổi nghề nghiệp, phối hợp tạo điều kiện tác nghiệp cho các thông tấn báo chí ngoài nước tại địa phương.

2. Hình thức thông tin đối ngoại
2.1. Thông tin trên các phương tiện thông tin đại chúng
- Các cơ quan báo chí trong tỉnh xây dựng các chuyên mục, chuyên trang về thông tin quảng bá hình ảnh của tỉnh đến với các nước và kiều bào ta trên thế giới, đồng thời thông tin thường xuyên về các hoạt động liên quan của các nước và kiều bào ta ở nước ngoài đến với nhân dân trong tỉnh.

- Đưa chương trình của Đài Truyền hình Bắc Ninh; Trang tin điện tử Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Ninh; Báo Bắc Ninh điện tử; Cổng thông tin điện tử tỉnh Bắc Ninh trở thành mạng thông tin chủ yếu của tỉnh ra nước ngoài, nội dung thông tin phải được tăng cường về thời lượng, hình thức thông tin đa dạng phong phú và hấp dẫn, nội dung thông tin phải bám sát các yêu cầu về nội dung của kế hoạch.

- Tổ chức biên soạn và phát hành các ấn phẩm xuất bản như: lịch sử, truyền thống, tiềm năng, thế mạnh, mời gọi đầu tư, du lịch và di tích lịch sử văn hóa, danh thắng của tỉnh… theo các hình thức áp phích, tờ rơi, băng đĩa hình tự giới thiệu… để phát hành cho khách du lịch và kiều bào Việt Nam ở nước ngoài, các đoàn tác nghiệp báo chí nước ngoài đến với tỉnh.

- Tổ chức các đoàn phóng viên báo chí trong tỉnh tham quan, giao lưu, thông tin tác nghiệp ở một số nước trên thế giới nhằm để học hỏi kinh nghiệm, hợp tác thông tin và quảng bá hình ảnh của tỉnh Bắc Ninh.

2.2. Các loại hình thông tin đối ngoại khác
- Thông tin quảng bá bằng các hoạt động văn hóa nghệ thuật, phát huy tối đa các giá trị văn hóa truyền thống của địa phương, đặc biệt là Dân ca Quan họ Bắc Ninh, ca trù là 02 di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại và một số loại hình nghệ thuật dân gian khác. Tổ chức cho đoàn Quan họ Bắc Ninh, các câu lạc bộ Quan họ, múa rối nước… giao lưu, quảng bá các hoạt động nghệ thuật dân tộc đến một số nước và đồng bào ta ở nước ngoài.

- Tham gia các hoạt động thể thao, đăng cai tổ chức các giải thể thao chuyên nghiệp và phong trào với các nước trong khu vực.

- Tham gia giới thiệu, quảng bá du lịch, ẩm thực, triển lãm, hội chợ thương mại với các nước.

- Biên tập và phát hành bộ ảnh giới thiệu, quảng bá về quê hương, con người, di tích danh thắng, phong tục tập quán tốt đẹp của tỉnh Bắc Ninh đến với các nước trên thế giới.

- Biên soạn và phát hành tài liệu, hình ảnh về tiềm năng, cơ hội đầu tư của tỉnh Bắc Ninh; giới thiệu, quảng bá, mời gọi các nhà đầu tư nước ngoài tham gia các dự án phát triển kinh tế - xã hội và cải thiện môi trường tỉnh Bắc Ninh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trách nhiệm của Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại trên địa bàn của tỉnh Bắc Ninh, cụ thể:

- Kiện toàn bộ máy, cơ sở vật chất của Sở nhằm phục vụ có hiệu quả công tác tham mưu, quản lý hoạt động thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh.

- Xây dựng và trình UBND tỉnh ban hành Qui chế quản lý hoạt động thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.

- Tổ chức hội nghị triển khai thực hiện Quyết định số 79/2010/QĐ-TTg ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại đến các cơ quan, đơn vị địa phương.

- Xây dựng kế hoạch thông tin đối ngoại hàng năm, tổng hợp báo cáo, sơ kết, tổng kết về công tác thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan để cung cấp thông tin cho báo chí trong và ngoài nước phục vụ công tác thông tin đối ngoại.

- Tổng hợp tình hình thông tin của báo chí và dư luận trong, ngoài nước đối với tỉnh Bắc Ninh để có kế hoạch thông tin, phản bác đối với các thông tin sai sự thật, xuyên tạc, phá hoại công cuộc xây dựng và bảo vệ chủ nghĩa xã hội tại địa phương.

- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh trong quản lý các đoàn báo chí nước ngoài đến tác nghiệp tại địa phương. Tổ chức các buổi tiếp và trả lời phỏng vấn của lãnh đạo tỉnh đối với các cơ quan báo chí nước ngoài.

- Chủ động tham mưu cho UBND tỉnh mời các hãng thông tấn, báo chí nước ngoài đến Bắc Ninh nhằm giới thiệu và quảng bá hình ảnh tỉnh Bắc Ninh ra nước ngoài, đặc biệt chú trọng đến các nước, khu vực, địa phương hiện đang có quan hệ kinh tế, văn hóa, ngoại giao với tỉnh Bắc Ninh.

- Tổ chức tuyên truyền quảng bá hình ảnh về tỉnh Bắc Ninh ra thế giới trên trang thông tin điện tử đối ngoại của Cục Thông tin đối ngoại, kênh VTV4 Đài truyền hình Việt Nam, VTC10 Đài truyền hình kỹ thuật số và trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Bắc Ninh.

- Biên soạn và phát hành các xuất bản phẩm nhằm giới thiệu, quảng bá hình ảnh về quê hương, con người, di tích danh thắng, phong tục tập quán tốt đẹp của tỉnh Bắc Ninh đến với các nước trên thế giới.

- Thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong các hoạt động thông tin đối ngoại trên địa bàn của tỉnh theo quy định.

2. Trách nhiệm của Văn phòng UBND tỉnh
- Tham mưu giúp UBND tỉnh tổ chức đón đoàn ra, đoàn vào tỉnh theo qui định; Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị và tổ chức các cuộc phỏng vấn của lãnh đạo tỉnh đối với các cơ quan báo chí nước ngoài.

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông quản lý các hoạt động báo chí, xuất bản của nước ngoài tại địa phương; đề xuất cử cán bộ đi tham quan, giao lưu, đào tạo, thông tin tác nghiệp ở nước ngoài nhằm phục vụ cho công tác thông tin đối ngoại của tỉnh.

3. Trách nhiệm của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động thông tin đối ngoại thuộc lĩnh vực của ngành quản lý như: kế hoạch giao lưu, quảng bá các hoạt động văn hóa nghệ thuật; du lịch; văn hóa ẩm thực; giao lưu và tham gia các hoạt động thể thao đối với các nước trong khu vực.

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan liên quan biên soạn và phát hành các văn hóa phẩm nhằm quảng bá, giới thiệu về lịch sử truyền thống, văn hóa du lịch, danh lam thắng cảnh, quê hương và con người Bắc Ninh - Kinh Bắc.

4. Trách nhiệm của Sở Công Thương
Xây dựng kế hoạch, tổ chức các cuộc hội chợ, triển lãm thương mại trên địa bàn tỉnh, đồng thời vận động các doanh nghiệp tham gia các cuộc hội chợ thương mại với các nước trong khu vực, thông qua hoạt động thương mại để giới thiệu quảng bá phát triển kinh tế, hàng hóa, tiềm năng thế mạnh và thương hiệu của các doanh nghiệp trong tỉnh đến các nước trên thế giới.

5. Trách nhiệm của Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Chủ trì, phối hợp với Ban quản lý các khu công nghiệp và các cơ quan, đơn vị có liên quan biên soạn tài liệu giới thiệu tiềm năng hợp tác, cơ hội đầu tư của tỉnh Bắc Ninh.

- Thực hiện công tác đối ngoại đối với các đoàn đầu tư nước ngoài đến tìm hiểu cơ hội đầu tư vào tỉnh Bắc Ninh. Cung cấp thông tin về hoạt động đầu tư nước ngoài cho các cơ quan thông tấn báo chí trong và ngoài nước, các tổ chức xúc tiến đầu tư theo qui định.

6. Trách nhiệm của Báo Bắc Ninh, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh
- Tổ chức chuyên mục để thường xuyên tuyên truyền quảng bá, giới thiệu, hình ảnh về quê hượng, con người, di tích danh thắng, phong tục tập quán tốt đẹp của tỉnh Bắc Ninh đến với các nước trên thế giới.

- Phối hợp, tổ chức sản xuất các chương trình tác phẩm báo chí nhằm cung cấp thông tin lên trang thông tin đối ngoại của Cục Thông tin đối ngoại, kênh VTV4 Đài truyền hình Việt Nam, VTC10 Đài truyền hình kỹ thuật số, Cổng thông tin điện tử tỉnh Bắc Ninh và Báo điện tử của cơ quan.

7. Trách nhiệm của Công an tỉnh
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn và theo dõi việc chấp hành chế độ bảo mật thông tin trong hoạt động thông tin đối ngoại.

- Theo dõi, tổng hợp diễn biến thông tin đối ngoại của tỉnh để đề xuất chủ trương, biện pháp phản bác các thông tin sai, xuyên tạc, chống phá Nhà nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam.

8. Trách nhiệm của Sở Tài chính
Sở Tài chính có trách nhiệm bảo đảm ngân sách nhà nước cấp hàng năm cho việc thực hiện Kế hoạch theo quy định; phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các ngành có liên quan trong việc thực hiện Kế hoạch.

9. Trách nhiệm của các sở, ban, ngành, thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Chỉ đạo và tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động thông tin đối ngoại của tỉnh trong phạm vi quản lý.

- Cung cấp thông tin cho báo chí trong và ngoài nước về vấn đề liên quan đến lĩnh vực và địa bàn quản lý theo quy định.

- Xây dựng kế hoạch phối hợp hoạt động thông tin đối ngoại và dự toán kinh phí hàng năm theo quy định, đồng thời gửi cho Sở Thông tin và Truyền thông để theo dõi, tổng hợp, xây dựng kế hoạch thông tin đối ngoại hàng năm báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh.

- Phân công cán bộ quản lý chịu trách nhiệm triển khai hoạt động thông tin đối ngoại trên lĩnh vực đơn vị quản lý.

Thực hiện chế độ bảo mật thông tin theo quy định của pháp luật.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc hoặc phát sinh những vấn đề mới cần sửa đổi, bổ sung, điều chỉnh kế hoạch: các Sở, ban ngành; UBND các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan liên quan phản ánh kịp thời về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.

