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QUYẾT ĐỊNH
THÀNH LẬP TRUNG TÂM TIN HỌC VÀ CÔNG BÁO TỈNH LAI CHÂU

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LAI CHÂU
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Thông tư liên lịch số: 02/2011/TTLT-VPCP-BNV ngày 28/02/2011 của Văn phòng Chính phủ - Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Quyết định số: 28/2011/QĐ-UBND ngày 26/9/2011 của UBND tỉnh Lai Châu về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Văn phòng UBND tỉnh Lai Châu.
Căn cứ Quyết định số: 413/QĐ-UBND ngày 10/4/2006 của UBND tỉnh Lai Châu về việc thành lập Trung tâm Công báo tỉnh Lai Châu;
Căn cứ Công văn số: 903/UBND-TH ngày 03/8/2010 của UBND tỉnh Lai Châu về việc “Phát hành Công báo tỉnh và quản lý giao ban trực tuyến”;
Thực hiện Thông báo số: 349-TB/TU ngày 01/11/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức bộ máy và cán bộ;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thành lập Trung tâm Tin học và Công báo tỉnh Lai Châu trên cơ sở sáp nhập Trung tâm Công báo tỉnh và Trang thông tin điện tử thuộc Văn phòng UBND tỉnh.

1. Vị trí pháp lý:
Trung tâm Tin học và Công báo là đơn vị sự nghiệp, trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh. Trung tâm có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng, chịu sự lãnh đạo trực tiếp và toàn diện của Chánh Văn phòng UBND tỉnh.

2. Chức năng, nhiệm vụ:
* Chức năng

- Tham mưu giúp Chánh Văn phòng UBND tỉnh quản lý, vận hành và duy trì mạng tin học của UBND tỉnh; quản trị và phát triển Trang thông tin điện tử của cơ quan Văn phòng UBND tỉnh.

- Giúp việc Ban biên tập Trang thông tin điện tử của Văn phòng UBND tỉnh; thực hiện việc biên tập, công bố thông tin chính thức của Văn phòng UBND tỉnh và UBND tỉnh lên mạng Internet.

- Tham mưu, giúp Chánh Văn phòng UBND tỉnh thực hiện việc công bố các văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND tỉnh trên công báo (bao gồm cả công báo điện tử); trực tiếp quản lý việc xuất bản và phát hành công báo cấp tỉnh.

* Nhiệm vụ và quyền hạn

- Về tin học

+ Giúp Chánh Văn phòng UBND tỉnh xây dựng kế hoạch tin học hóa quản lý hành chính nhà nước tại cơ quan Văn phòng UBND tỉnh; quản lý, duy trì hoạt động của Trang thông tin điện tử Văn phòng UBND tỉnh.

+ Xây dựng và quản trị cơ sở hạ tầng mạng tin học phục vụ hoạt động của UBND tỉnh và Văn phòng UBND tỉnh, hệ thống giao ban trực tuyến; cùng với Viễn thông Lai Châu hỗ trợ các huyện, thị trong việc ứng dụng công nghệ thông tin vào giao ban trực tuyến.

+ Xây dựng và thực hiện kế hoạch đào tạo về công nghệ thông tin của Văn phòng UBND tỉnh; hợp tác với các đơn vị chuyên ngành công nghệ thông tin về đào tạo và phát triển ứng dụng công nghệ thông tin tại cơ quan Văn phòng.

- Về công báo: Trung tâm thực hiện các nhiệm vụ quy định tại Nghị định số 100/2010/NĐ-CP ngày 28/9/2010 của Chính phủ về Công báo và những nhiệm vụ sau:

+ Tiếp nhận, đăng ký, công bố, lưu trữ văn bản do các cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền ban hành gửi đến.

+ Rà soát, kiểm tra lần cuối các văn bản trước khi đăng công báo cấp tỉnh; gửi trả và kiến nghị với cơ quan tham mưu ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc diện đăng công báo để chỉnh sửa các sai sót kỹ thuật của văn bản (nếu có) trước khi đăng công báo cấp tỉnh.

+ Tham mưu giúp Chánh Văn phòng UBND tỉnh quản lý về tổ chức và hoạt động của Công báo cấp tỉnh; quản lý việc xuất bản và phát hành công báo cấp tỉnh theo quy định của pháp luật.

+ Đề xuất, xây dựng và trình cấp có thẩm quyền quyết định những vấn đề có liên quan đến hoạt động Công báo cấp tỉnh.

+ Quản lý, đăng tải và công bố các văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND tỉnh trên công báo điện tử.

+ Chịu sự chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn trực tiếp của cơ quan Công báo Trung ương.

- Các nhiệm vụ khác

+ Tham mưu xây dựng và thực hiện kế hoạch tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; một số lĩnh vực về tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh, sau khi được cấp có thẩm quyền đồng ý và các hoạt động chính của cơ quan Văn phòng, để phục vụ việc khai thác, tìm hiểu thông tin của các tổ chức và cá nhân có nhu cầu.

+ Phối hợp với các Sở, ban, ngành, đoàn thể, các huyện, thị xã của tỉnh trong việc cung cấp để phổ biến kịp thời thông tin về quản lý và chỉ đạo điều hành; tích hợp, duy trì thông tin về trình tự thủ tục hành chính, các dịch vụ công trực tuyến của tỉnh trên Trang thông tin điện tử của Văn phòng UBND tỉnh (nếu có).

+ Phối hợp với Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức thông qua Trang Thông tin điện tử của Văn phòng về quy định hành chính thuộc phạm vi, thẩm quyền quản lý của UBND, Chủ tịch UBND tỉnh theo quy định của pháp luật.

+ Tham mưu trong việc phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Công an tỉnh và các tổ chức liên quan đảm bảo an toàn, an ninh thông tin.

+ Tổ chức quản lý tài chính, tài sản, nhân sự và thực hiện chế độ, chính sách đối với công chức, viên chức và người lao động của Trung tâm theo quy định của pháp luật.

+ Thực hiện một số nhiệm vụ khác do Chánh Văn phòng UBND tỉnh giao theo quy định của pháp luật.

+ Trung tâm Tin học và Công báo được ký hợp đồng cung cấp dịch vụ với các tổ chức, cá nhân theo quy định. Thực hiện các nghĩa vụ khác theo quy định của pháp luật.

3. Cơ cấu tổ chức và biên chế:
* Cơ cấu tổ chức:

- Giám đốc; 01 đến 02 Phó Giám đốc.

- 03 phòng chuyên môn: Phòng Thông tin- Công báo, Phòng tin học - Giao ban trực tuyến, Phòng Hành chính - tổng hợp.

* Biên chế:

 Khi thành lập được giao 09 biên chế. Biên chế của Trung tâm nằm trong tổng biên chế sự nghiệp của Văn phòng UBND tỉnh được UBND tỉnh giao hàng năm. Ngoài ra, Trung tâm được hợp đồng lao động hưởng lương từ nguồn kinh phí tự chủ theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ và từ nguồn thu dịch vụ theo quy định của pháp luật.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Các quyết định trước kia có nội dung trái với quyết định này đều bị bãi bỏ.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: Nội vụ, Tài chính; Giám đốc Trung tâm Tin học và Công báo tỉnh; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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