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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG NGUYÊN LIỆU MỦ CAO SU

Trong thời gian gần đây, tại một số địa phương phía Nam nổi lên hiện tượng các thương lái pha trộn tạp chất như: vôi, thạch cao, bột bả tường, đất trắng … vào mủ cao su làm giảm chất lượng nguyên liệu trong sản xuất các sản phẩm cao su. Đây là hành vi gian lận thương mại, ảnh hưởng đến chất lượng, uy tín của ngành cao su tại các thị trường.

Để ngăn ngừa, đấu tranh với hành vi vi phạm nêu trên và đảm bảo uy tín và phát triển bền vững của ngành cao su, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu:

1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có sản xuất, kinh doanh sản phẩm mủ cao su
a. Chỉ đạo UBND chính quyền các cấp, các cơ quan chức năng có liên quan ở địa phương:

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến đến các cơ sở sản xuất, kinh doanh mủ cao su về các quy định đảm bảo chất lượng nguyên liệu mủ cao su, tác hại của việc trộn tạp chất vào mủ cao su; tuyệt đối không thu mua mủ cao su đã trộn tạp chất để đưa vào sản xuất.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các trường hợp phát hiện trộn tạp chất vào mủ cao su, cố tình thu mua mủ cao su có trộn tạp chất đưa vào sản xuất theo quy định của pháp luật.

- Công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng các trường hợp phát hiện vi phạm. Phát động phong trào quần chúng nhân dân lên án, tố giác, đấu tranh với các hành vi vi phạm nêu trên.

b. Bố trí nguồn kinh phí thường xuyên cho hoạt động tuyên truyền, thanh tra, kiểm tra chất lượng nguyên liệu mủ cao su và ngăn chặn hiện tượng trộn tạp chất vào mủ cao su cho các cơ quan chức năng địa phương.

2. Hiệp hội Cao su Việt Nam 
- Vận động các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh mủ cao su là hội viên nghiêm chỉnh chấp hành các quy định của pháp luật về đảm bảo chất lượng nguyên liệu và sản phẩm cao su.

- Hướng dẫn doanh nghiệp mở rộng liên kết từ khâu sản xuất nguyên liệu ban đầu đến thành phẩm trước khi đưa ra tiêu thụ trên thị trường. Khuyến khích các doanh nghiệp mua nguyên liệu cao su thông qua hợp đồng kinh tế để có sự ràng buộc về trách nhiệm và có cơ sở pháp lý xử lý khi cơ quan chức năng kiểm tra phát hiện các hành vi gian lận thương mại.

3. Các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh sản phẩm mủ cao su
- Chấp hành nghiêm túc các quy định của nhà nước về đảm bảo chất lượng nguyên liệu và sản phẩm cao su trong sản xuất, chế biến;

- Tăng cường hoạt động tự kiểm soát chặt chẽ chất lượng nguyên liệu mủ cao su khi thu mua, trong quá trình sản xuất chế biến;

- Tuyệt đối không thu mua nguyên liệu mủ cao su phát hiện có tạp chất đưa vào sản xuất chế biến.

4. Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản; Cục Chế biến, Thương mại Nông Lâm thủy sản và Nghề muối; Cục Trồng trọt
Theo chức năng nhiệm vụ được phân công triển khai các nội dung sau:

- Rà soát các văn bản quy định hiện hành về quản lý chất lượng cao su trong toàn bộ chuỗi sản xuất và đề xuất sửa đổi, bổ sung trình cấp có thẩm quyền ban hành để có đủ căn cứ triển khai kiểm tra, giám sát;

- Rà soát và phân công rõ trách nhiệm của các cơ quan quản lý thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; phân cấp quản lý giữa trung ương và địa phương để làm rõ trách nhiệm và triển khai hiệu quả công tác quản lý chất lượng mủ cao su.

Đề nghị địa phương báo cáo các vấn đề phát sinh về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (qua Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản) để kịp thời phối hợp giải quyết.
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