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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT BỔ SUNG DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÔNG TRÌNH NGHĨA TRANG NHÂN DÂN XÃ VIỆT HÙNG, HUYỆN QUẾ VÕ

CHỦ TỊCH UBND TỈNH BẮC NINH
Căn cứ Luật xây dựng ngày 26 tháng 11 năm 2003; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản số 38/2009/QH12 ngày 19 tháng 6 năm 2009 của Quốc hội;
Căn cứ các Nghị định: số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình; số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình; số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26 tháng 03 năm 2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Xét đề nghị của UBND xã Việt Hùng tại tờ trình số 51/TTr-UBND ngày 17/5/2011; Báo cáo thẩm định số 454/KH-VHXH ngày 19/10/2011 của Sở Kế hoạch và Đầu tư, về việc phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình nghĩa trang nhân dân xã Việt Hùng, huyện Quế Võ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình nghĩa trang nhân dân xã Việt Hùng, huyện Quế Võ, với các nội dung chủ yếu sau:
1. Tên dự án: Nghĩa trang nhân dân xã Việt Hùng, huyện Quế Võ.
2. Chủ đầu tư: UBND xã Việt Hùng.
3. Hình thức quản lý dự án: Giao Trung tâm Tư vấn và xúc tiến đầu tư Bắc Ninh giúp chủ đầu tư quản lý và giám sát thực hiện dự án theo đúng các quy định hiện hành.
4. Hình thức đầu tư: Xây dựng mới.
5. Địa điểm xây dựng: Tại các thôn: Lựa, Lợ, Guột, xã Việt Hùng, huyện Quế Võ; tổng diện tích chiếm đất 70.000 m2.
6. Nhà thầu tư vấn lập dự án: Công ty cổ phần tư vấn đầu tư và xây dựng Bắc Ninh.
7. Nội dung quy mô đầu tư, giải pháp xây dựng:
7.1 Nội dung quy mô đầu tư: Đầu tư xây dựng mới nghĩa trang nhân dân xã Việt Hùng tại khu đất các thôn Lựa, Lợ, Guột, bao gồm san nền, đường giao thông (tổng diện tích mặt đường thôn Lợ là 1.199,5 m2; thôn Lựa là 2.642,4 m2; thôn Guột là 2.404,97 m2), cấp, thoát nước, hệ thống cấp điện, chiếu sáng.
7.2 Giải pháp xây dựng:
- San nền bằng đất cấp phối đồi (đất cấp 3) đầm chặt K ≥ 0,85, cốt san nền về phía các đường giao thông xung quanh (riêng lòng đường bóc bỏ toàn bộ lớp đất hữu cơ sau đó đắp bằng cát đen đầm chặt K ≥ 0,95).
- Hệ thống đường thiết kế theo cấp đường đô thị, áo đường sử dụng áo đường cứng. Đường trục chính từ cổng vào nghĩa trang mặt cắt ngang lòng đường rộng 7 m; tuyến đường còn lại mặt cắt ngang lòng đường rộng 3,5 m. Kết cấu mặt đường gồm các lớp sau:
+ Lớp bê tông đá 2x4) mác 200 dày 20 cm;
+ Lớp dưới đệm cát đen đầm chặt K ≥ 0,98 dày 30 cm;
+ Lớp cát đen đầm chặt K = 0,95.
- Thoát nước sử dụng hệ thống rãnh xây gạch, thu nước mặt thoát vào hệ thống kênh tiêu nội đồng của khu vực.
- Hệ thống cấp nước: Nguồn nước lấy từ nguồn nước ngầm khai thác qua giếng khoan tại chỗ phục vụ nhu cầu nước sinh hoạt, tưới cây, xây dựng 1 bể chứa nước sạch qua xử lý phục vụ cho nhà quản trang.
- Hệ thống cấp điện, chiếu sáng ngoài nhà nguồn điện từ đường dây hiện có chạy qua khu vực, hệ thống điện chiếu sáng ngoài nhà dùng đèn cao áp trên cột thép cao 11 m; cáp điện cấp nguồn đến các cột đèn dùng cáp đồng luồn trong ống nhựa xoắn đi ngầm dưới các mương cáp, tủ điều khiển chiếu sáng gắn âm tường nhà quản trang, hệ thống chiếu sáng điều khiển bằng cầu dao lắp trong tủ điện.
- Các hạng mục khác:
+ Cổng, tường rào: Trụ cổng xây gạch đặc, bên trong có lõi cột BTCT, kết cấu trụ cổng dùng móng đơn BTCT, mái đổ bê tông dán ngói mũi hài. Móng tường rào xây đá hộc xanh, vữa XM-C mác 75 miết mạch nẻ chỉ, giằng móng đổ BTCT mác 200; tường rào xây gạch đặc mác 75 kết hợp gạch hoa xi măng tạo các ô thoáng, vữa xây, trát XM-C mác 50. Toàn bộ cổng, tường rào quét vôi ve màu.
+ Nhà quản trang diện tích 40 m2; nhà 1 tầng cao 3,6 m, mái chống nóng cao 1,5 m, kết cấu móng xây gạch đặc mác 75, giằng móng BTCT mác 200, tường bao che xây gạch đặc mác 75, kết hợp hàng cột BTCT chịu lực ngoài hành lang. Sàn mái đổ BTCT mác 200, chống nóng bằng tôn liên doanh dày 0,42 mm màu đỏ trên hệ tường thu hồi và xà gồ thép, nền lát gạch liên doanh kích thước (300x300) mm, cửa đi và cửa sổ gỗ nhóm III, panô kính khuôn đơn, toàn bộ nhà quét vôi ve, hệ thống điện, cấp thoát nước sử dụng thiết bị trong nước đảm bảo tiêu chuẩn, đáp ứng nhu cầu sử dụng. Hệ thống PCCC, chống sét theo quy định.
+ Cây hương ngoài trời xây bằng gạch đặc và ốp đá Granit kích thước (1,2x1,2) m.
+ Thiết bị: Bao gồm: Thiết bị giường, tủ, bàn ghế nhà quản trang.
(Giải pháp xây dựng cụ thể theo dự án lập và báo cáo thẩm định của sở Kế hoạch và Đầu tư)
8. Tổng mức đầu tư: 65.136.000.000 đồng (Sáu mươi năm tỷ, một trăm ba mươi sáu triệu đồng); trong đó:
+ Xây lắp: 42.405.000.000 đồng;
+ Chi phí bồi thường GPMB: 13.790.000.000 đồng;
+ Chi phí QLDA: 714.000.000 đồng.
+ Chi phí tư vấn: 1.904.000.000 đồng;
+ Chi phí khác: 402.000.000 đồng.
+ Dự phòng: 5.921.000.000 đồng.
(các khoản chi phí cụ thể theo báo cáo thẩm định)
9. Nguồn vốn đầu tư: Ngân sách tỉnh hỗ trợ và các nguồn vốn khác. Cụ thể:
- Nghĩa trang nhân dân thôn Lựa: Ngân sách tỉnh 80 %, còn lại là vốn của Công ty cổ phần tập đoàn Dabaco Việt Nam;
- Nghĩa trang nhân dân thôn Guột: Ngân sách tỉnh 90 %, còn lại là vốn của Công ty cổ phần tập đoàn Dabaco Việt Nam;
- Nghĩa trang nhân dân thôn Lợ: Ngân sách tỉnh 80 %, còn lại là vốn của Công ty cổ phần tập đoàn Dabaco Việt Nam.
Công ty cổ phần tập đoàn Dabaco Việt Nam ứng trước vốn để thực hiện dự án và sẽ được giảm trừ phần ngân sách nhà nước đầu tư trong dự án này vào tiền sử dụng đất phải nộp của dự án Khu đô thị Dabaco - Việt Hùng, huyện Quế Võ.
10. Phân chia gói thầu: Xây lắp của dự án là một gói thầu.
11. Hình thức lựa chọn nhà thầu: Theo Luật Đấu thầu hiện hành.
12. Thời gian thực hiện dự án: Năm 2011 - 2012.
13. Trách nhiệm chủ đầu tư: Hoàn chỉnh hồ sơ dự án theo yêu cầu báo cáo thẩm định của Sở Kế hoạch và Đầu tư, ý kiến tham gia thiết kế cơ sở của các ngành liên quan trước, khi thực hiện thiết kế - dự toán; tổ chức thực hiện dự án theo đúng các quy định hiện hành.
Điều 2. Thủ trưởng các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh; các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường; Kho bạc Nhà nước tỉnh; UBND huyện Quế Võ; UBND xã Việt Hùng; Công ty cổ phần tập đoàn Dabaco Việt Nam căn cứ Quyết định thực hiện./.
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