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	Hà Nội, ngày 01 tháng 11 năm 2011


 
	Kinh gửi:
	- Bộ Giao thông Vận tải;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Bộ Công thương;
- Bộ Khoa học và Công nghệ;
- Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam.


 
Xuất phát từ sự phát triển, nhu cầu nắm bắt và ứng dụng công nghệ trong lĩnh vực xây dựng; Bộ Xây dựng giao Cục Giám định Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng tổ chức giới thiệu công nghệ xây dựng thông qua Triển lãm Công nghệ xây dựng Việt Nam – VIETCONSTECH 2012.
VIETCONSTECH 2012 là Triển lãm công nghệ trong lĩnh vực xây dựng lần đầu tiên được tổ chức tại Việt Nam, có nội dung giới thiệu năng lực, thành tựu về công nghệ xây dựng của các tổ chức, doanh nghiệp Việt Nam và quốc tế hoạt động trong lĩnh vực thi công, kiểm soát chất lượng, sản xuất và cung cấp thiết bị, phần mềm công nghệ. Triển lãm là cơ hội cho các đơn vị và các doanh nghiệp quảng bá thương hiệu, đồng thời tìm kiếm đối tác và xúc tiến các hoạt động đầu tư và chuyển giao công nghệ.
Triển lãm dự kiến diễn ra trong 03 ngày từ 18/4/2012 đến 20/4/2012 tại Trung tâm Hội chợ triển lãm Việt Nam với nhiều hoạt động như: Hội thảo khoa học, các chương trình tư vấn, chuyển giao về công nghệ, kỹ thuật mới, kinh nghiệm thực tiễn trong công tác thi công và kiểm định…
Bộ Xây dựng đề nghị Quý đơn vị giúp đỡ, hỗ trợ Cục Giám định tổ chức Triển lãm Công nghệ xây dựng Việt Nam - VIETCONSTECH 2012.
Trân trọng cảm ơn.
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- Như trên;
- TT. Thông tin (để p/h);
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