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Kính gửi: Công ty Siemens AG.

Trả lời công văn số 2011.06.10/FCWT-002 ngày 22/8/2011 và công văn số 2011.06.10/FCWT ngày 15/6/2011 của Công ty Siemens AG (Công ty) hỏi về chính sách thuế nhà thầu, liên quan đến Chi phí thanh tra, giám sát tại nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 2 Mục I phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Tổ chức nước ngoài, cá nhân kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, kể cả các khoản thu nhập phát sinh từ chuyển giao công nghệ, thu nhập về tiền bản quyền, thu nhập từ hoạt động kinh doanh dịch vụ khác của các cá nhân nước ngoài không hiện diện thương mại tại Việt Nam thuộc đối tượng chịu thuế theo hướng dẫn tại Thông tư này.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty Siemens AG ký hợp đồng cung cấp máy móc thiết bị và giám sát lắp đặt cho dự án Nhà máy điện Cà Mau 1 và Cà Mau 2 (Hợp đồng) với Tổng công ty lắp máy Việt Nam (Lilama); trong đó việc thanh tra, giám sát việc sản xuất các máy móc thiết bị tại nước ngoài là một phần của các hoạt động kiểm định do Chủ đầu tư tiến hành, nằm trong phần việc “Sản xuất và cung cấp máy móc thiết bị” và do Nhà thầu phải cung cấp theo Hợp đồng. Vì vậy, giá trị phần việc này thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu tại Việt Nam.

Đề nghị Công ty Siemens AG cung cấp toàn bộ hồ sơ, tài liệu có liên quan đến Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty Siemens AG được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Cà Mau;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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