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Kính gửi: Công ty TNHH VKX. 
(139, Đường Ngọc Hồi, Phường Hoàng Liệt, Quận Hoàng Mai, Hà Nội)

Trả lời công văn số 2609/CV-VKX ngày 26/9/2011 của Công ty TNHH VKX về việc vướng mắc thủ tục hoàn thuế nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về vướng mắc nêu tại điểm 1,2 công văn số 2609/CV-VKX ngày 26/9/2011 đã được quy định tại khoản 5 Điều 113, Điều 118 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Đề nghị Công ty nghiên cứu các quy định trên để thực hiện, trường hợp có vướng mắc Công ty liên hệ với Cục hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể.

2. Về vướng mắc nêu tại điểm 3 công văn số 2609/CV-VKX ngày 26/9/2011:

Về vấn đề này, ngày 18/12/2009 Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 237/2009/TT-BTC hướng dẫn xử lý thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu, máy móc nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất hàng xuất khẩu nhưng bị hư hỏng, tổn thất do nguyên nhân khách quan như: bị thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ. Đề nghị Công ty nghiên cứu quy định trên và liên hệ với Cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn.

3. Về vướng mắc nêu tại điểm 4 công văn số 2609/CV-VKX ngày 26/9/2011:

Theo quy định tại khoản 3.3 Điều 26 Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2011 của Bộ Tài chính quy định đối với công chức hải quan: "Nếu kết quả kiểm tra phù hợp, công chức kiểm tra xác nhận hàng đã qua khu vực giám sát hải quan trên tờ khai xuất khẩu, nhập khẩu; ký tên, đóng dấu công chức; trả lại người khai hải quan;

Trường hợp kết quả kiểm tra không phù hợp thì tùy theo từng trường hợp cụ thể, Chi cục hải quan cửa khẩu hướng dẫn người khai hải quan điều chỉnh bổ sung hoặc xử lý theo quy định hiện hành.

Đối với trường hợp hết thời hạn hiệu lực của tờ khai hải quan điện tử in, Chi cục Hải quan cửa khẩu yêu cầu người khai hải quan đến Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai điện tử để làm thủ tục huỷ tờ khai.

Căn cứ quy định nêu trên công chức giám sát có thể xác nhận ngay sau khi kiểm tra thấy phù hợp, không lưu giữ tờ khai. Do đó, đề nghị Công ty nghiên cứu và thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH VKX được biết./.
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