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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam
Trả lời công văn số 880/HQQNa-NV ngày 20/10/2011 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam về việc ghi ở trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Hiện nay, cửa khẩu phụ Tây Giang chưa được UBND tỉnh công bố khai trương hoạt động, chưa xác định địa bàn hoạt động cửa khẩu (địa bàn hoạt động hải quan) các cơ quan chức năng chưa triển khai lực lượng hoạt động tại cửa khẩu. Ngoài ra, Tổng cục Hải quan chưa nhận được văn bản của UBND tỉnh Quảng Nam đề nghị khảo sát và xem xét quyết định việc bố trí lực lượng Hải quan làm việc tại cửa khẩu phụ Tây Giang.
Căn cứ qui định tại Điều 1 Thông tư số 13/2009/TT-BCT ngày 03/06/2009 của Bộ Công Thương quy định xuất nhập khẩu hàng hóa qua các cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài các khu kinh tế cửa khẩu thì cửa khẩu phụ Tây Giang chưa có đủ các lực lượng chức năng Hải quan, Biên phòng, Kiểm dịch và cơ sở kỹ thuật đảm bảo quản lý nhà nước nên chỉ được phép hoạt động mua, bán, trao hàng hóa của cư dân biên giới theo quy định hiện hành.
Như vậy, cửa khẩu phụ Tây Giang chưa đáp ứng điều kiện qui định tại Điều 1 Thông tư. số 13/2009/TT-BCT dẫn trên, nên cơ quan Hải quan chưa làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu tại cửa khẩu phụ Tây Giang. Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam báo cáo UBND tỉnh Quảng Nam nội dung trên.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam biết và thực hiện./.
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