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Kính gửi: Tổng cục Thuế

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 945/HQTH-NV ngày 30/9/2011 của Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) có liên quan đến chứng từ nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu của Công ty cổ phần TCE Vina Denim. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Ngày 24/8/2011, Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2992/TCT-KK của Tổng cục Thuế chuyển hồ sơ công văn số 4200/CT-TTHT ngày 11/8/2011 của Cục Thuế tỉnh Nam Định đề nghị hướng dẫn về việc hoàn thuế GTGT có liên quan đến chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu của Công ty cổ phần TCE VINA DENIM.

Tiếp đó, ngày 12/9/2011, Tổng cục Hải quan có công văn số 4432/TCHQ-TXNK chuyển toàn bộ hồ sơ công văn số 2992/TCT-KK, 4200/CT-TTHT nêu trên đến Cục Hải quan Thanh Hóa để giải quyết.

- Ngày 30/9/2011 Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa có công văn số 945/HQTH-NV gửi Cục Thuế tỉnh Nam Định về vướng mắc Công ty cổ phần TCE Vina Denim. Theo đó, Cục Hải quan Thanh Hóa đã thực hiện bù trừ tiền thuế nhập khẩu được hoàn vào số tiền thuế GTGT phải nộp của Công ty. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện việc bù trừ các khoản thu NSNN thì Chi cục Hải quan Nam Định thực hiện đang còn thiếu việc lập Lệnh hoàn trả kiêm bù trừ thu NSNN và gửi cùng Quyết định hoàn thuế, Quyết định khấu trừ cho Kho bạc Nhà nước Nam Định để thực hiện bù trừ số thuế nhập khẩu được hoàn và số thuế GTGT phải nộp.

- Căn cứ Điều 22 Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế; căn cứ khoản 6, Mục I Phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước thì việc Chi cục Hải quan Nam Định – Cục Hải quan Thanh Hóa bù trừ số tiền thuế nhập khẩu được hoàn vào số tiền thuế GTGT phải nộp của Công ty cổ phần TCE Vina Denim là đúng quy định.

Do đó, để tạo điều kiện cho doanh nghiệp trong sản xuất kinh doanh, tháo gỡ vướng mắc cho doanh nghiệp, đề nghị Tổng cục Thuế chỉ đạo Cục Thuế tỉnh Nam Định và hướng dẫn doanh nghiệp sử dụng chứng từ thay thế chứng từ nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu để kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với Công ty cổ phần TCE Vina Denim (xin gửi kèm công văn số 945/HQTH-NV ngày 30/9/2011 của Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa).

Cảm ơn sự phối hợp trong công tác của Quý Tổng cục.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP TCE Vina Denim; 
(lô 6+S7 KCN Hòa Xá, Nam Định)
- Cục Hải quan Thanh Hóa;
- Lưu VT, TXNK-CST (3).
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