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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Để tăng cường công tác quản lý ngân quỹ theo các quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và việc sử dụng các tài khoản tiền gửi của cơ quan Hải quan tại Kho bạc Nhà nước địa phương. Căn cứ Điều 61 Luật Ngân sách Nhà nước số 01/2002/QH11 ngày 16/12/2002; Điều 7 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006; Điều 20 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính; Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục trưởng các Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện các nội dung sau:

1. Công tác thu nộp ngân sách nhà nước:

- Chỉ đạo các Chi cục hàng tháng xử lý các chứng từ thu NSNN dứt điểm trước ngày cuối cùng của tháng do Kho bạc Nhà nước chuyển vào tài khoản tạm thu vì lý do sai sót, thiếu thông tin, … nên đơn vị chưa cập nhật vào chương trình KT599 để thanh khoản nợ thuế.

- Chỉ đạo Phòng Thuế XNK (hoặc phòng Nghiệp vụ), các Chi cục Hải quan kiểm tra, rà soát, đối chiếu và xử lý số dư tại các tài khoản tiền gửi của cơ quan Hải quan tại Kho bạc Nhà nước địa phương nộp vào ngân sách nhà nước theo đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Quản lý thuế, Thông tư 194/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính, đảm bảo đến thời điểm 31/12 hàng năm số dư trên tài khoản tiền gửi không được vượt quá mức quy định.

- Kiểm tra việc chấp hành Quyết định số 1252/QĐ-BTC ngày 4/6/2008 của Bộ Tài chính về việc xử lý số dư thuế tạm thu trên tài khoản tiền gửi tại Kho bạc Nhà nước của cơ quan Hải quan.

- Kiểm tra việc kết chuyển số dư tiền phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế, ngoài lĩnh vực thuế của Hải quan, … nộp ngân sách nhà nước, việc chuyển số dư lệ phí Hải quan sang tài khoản chi nội bộ.

3. Công tác đối chiếu Kho bạc nhà nước:

Để phục vụ công tác quyết toán ngân sách hàng năm, các đơn vị thực hiện đối chiếu số thu nộp NSNN trong năm với Kho bạc địa phương theo quy định tại Chế độ kế toán thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Trước thời điểm 31/01 năm sau các đơn vị phối hợp với Kho bạc Nhà nước địa phương rà soát số thu nộp NSNN trong năm, kịp thời điều chỉnh các chứng từ thu NSNN (nếu có) báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế XNK) để tổng hợp số thu toàn ngành và chuẩn bị số liệu phục vụ công tác kiểm toán quyết toán thu NSNN của ngành Hải quan.

Các đơn vị báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế XNK) kết quả công tác rà soát, xử lý dư trên tài khoản tiền gửi trước ngày 10 tháng sau (gửi kèm theo Báo cáo kế toán thuế XNK), đồng thời gửi thư điện tử theo địa chỉ: huongntt@customs.gov.vn.

4. Công tác đôn đốc thu hồi nợ thuế:

Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3954/TCHQ-TXNK ngày 12/8/2011 hướng dẫn thực hiện báo cáo nợ thuế theo mẫu mới và các công văn số 874/TCHQ-TXNK ngày 01/3/2011, số 1888/TCHQ-TXNK ngày 29/4/2011, số 5070/TCHQ-TXNK ngày 14/10/2011 về việc tăng cường công tác quản lý và thu hồi nợ thuế. Đề nghị các đơn vị nghiêm túc thực hiện.

Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố hoàn toàn chịu trách nhiệm nếu đơn vị không thực hiện đúng quy định về quản lý số dư các khoản tiền trên tài khoản tiền gửi tại Kho bạc Nhà nước; các quy định về quản lý và thu hồi nợ thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- KBNN (để ph/hợp);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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