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Kính gửi: Công ty TNHH KDCB TS và XNK Quốc Việt

Phúc đáp công văn số 02/QV-11 ngày 26/10/2011 của Công ty TNHH KDCB TS và XNK Quốc Việt về đề nghị cấp Giấy chứng nhận xuất xứ (Certificate of Origin) cho các lô hàng thủy sản xuất khẩu, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản có ý kiến như sau:

Theo Điều 17 Nghị định 19/2006/NĐ-CP ngày 20/2/2006 quy định chi tiết Luật Thương mại về xuất xứ hàng hóa, Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) có thẩm quyền tổ chức thực hiện cấp hoặc ủy quyền cho Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và các tổ chức khác thực hiện việc cấp Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa.

Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản chỉ có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận xuất xứ đối với các thị trường có yêu cầu sau khi được sự ủy quyền của Bộ Công Thương và cho phép của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (tương tự đối với việc cấp giấy chứng nhận xuất xứ hợp pháp đối với các lô hàng thủy sản xuất khẩu vào Chi lê theo Quyết định số 41/QĐ-BNN-QLCL ngày 07/01/2010 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn).

Về kiến nghị của doanh nghiệp, Cục đã có báo cáo gửi Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Công Thương đề nghị ủy quyền cho NAFIQAD cấp Giấy chứng nhận xuất xứ cho các lô hàng thủy sản xuất khẩu vào các thị trường nhập khẩu có yêu cầu nhằm phục vụ truy xuất nguồn gốc sản phẩm được sản xuất từ các cơ sở đủ điều kiện bảo đảm an toàn thực phẩm.

Cục thông báo để doanh nghiệp biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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- Các Trung tâm vùng (để t/h);
- CQCL Trung bộ, Nam bộ;
- Lưu: VT, CL1.
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