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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần đường Quảng Ngãi
(Số 2 đường Nguyễn Chí Thanh, thành phố Quảng Ngãi, tỉnh Quảng Ngãi)


 

Trả lời công văn số 266/CPĐQN ngày 13/9/2011; số 297/CPĐQN-TP ngày 14/10/2011 của Công ty cổ phần đường Quảng Ngãi về việc xem xét chiết khấu thương mại hàng nhập khẩu đối với các loại chiết khấu theo các hợp đồng số PM_TPSEA_VNS_2010; số PL_TPSEA-VNS_2011 ngày 1/1/2010 nhập khẩu mặt hàng giấy đã tráng lớp nhôm ở bên trong dùng để đựng sữa đậu nành loại 200ml. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ tiết a khoản 2 Mục I Phần II Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về các khoản giảm giá được trừ ra khỏi trị giá tính thuế, cụ thể:

+ Giảm giá theo cấp độ thương mại của giao dịch mua bán hàng hóa;

+ Giảm giá theo số lượng hàng hóa mua bán;

+ Giảm giá theo hình thức và thời hạn thanh toán.

Theo trình bày của doanh nghiệp thì trong quá trình mua bán tại hợp đồng nêu trên, doanh nghiệp đã được hưởng 05 loại chiết khấu thương mại như sau:

(a) Chiết khấu theo giá trị bao bì mua hàng năm (AVD);

(b) Chiết khấu theo quy cách bao bì (QSD);

(c) Chiết khấu cho đơn hàng lớn (LOD);

(d) Chiết khấu đặt hàng qua mạng;

(e) Chiết khấu in khẩu hiệu Tetra Pak và biểu tượng môi trường trên bao bì (SOP).

Đối chiếu quy định nêu trên, với hồ sơ do doanh nghiệp cung cấp thì 05 loại giảm giá trong quá trình mua bán tại hợp đồng nêu trên, chỉ có loại giảm giá (a, c) thuộc các loại giảm giá theo quy định tại Thông tư 40/2008/TT-BTC, các loại giảm giá (b, d, e) không thuộc các loại giảm giá được trừ ra khi xác định giá quy định tại Thông tư nêu trên. Cơ quan hải quan nơi doanh nghiệp mở tờ khai sẽ căn cứ hồ sơ nhập khẩu và các điều kiện quy định tại tiết a khoản 2 Mục I Phần II Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21/5/2008 để thực hiện xét giảm giá đối với loại chiết khấu (a, c) theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần đường Quảng Ngãi biết và liên hệ với Cục Hải quan Quảng Ngãi để xem xét giải quyết cụ thể.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ Quảng Ngãi (để thực hiện);
- Lưu: VT, TXNK-PG (5b)
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