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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 1459/HQĐNa-TXNK ngày 09/9/2011 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc không thu, hoàn thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu, máy móc bị thiệt hại do hỏa hoạn của Công ty TNHH Samil Vina, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 237/2009/TT-BTC ngày 18/12/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu, máy móc nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất hàng xuất khẩu nhưng bị hư hỏng, tổn thất do nguyên nhân khách quan như: bị thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ thì được miễn, giảm, không thu thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng.

Trường hợp của Công ty TNHH Samil Vina qua xem xét nội dung báo cáo và hồ sơ gửi kèm tại công văn số 1459/HQĐNa-TXNK nêu trên của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai, Công ty có nhập khẩu nguyên vật liệu theo hợp đồng để sản xuất hàng xuất khẩu bị thiệt hại do hoả hoạn gây ra. Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai căn cứ hồ sơ Công ty đã nộp cho cơ quan Hải quan, kết quả kiểm tra sổ sách chứng từ kế toán và các giấy tờ liên quan của cơ quan Hải quan và cơ quan thuế, các điều kiện miễn thuế, giảm thuế, hồ sơ thủ tục quy định tại Thông tư số 237/2009/TT-BTC nêu trên để xem xét giải quyết miễn, giảm thuế, không thu thuế nhập khẩu cho số hàng hóa thực tế bị thiệt hại do hoả hoạn không còn giá trị sử dụng của Công ty TNHH Samil Vina theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai được biết và thực hiện./.
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