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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bến Tre

Trả lời công văn số 581/CT-KTr ngày 30/9/2011 của Cục Thuế tỉnh Bến Tre về việc lưu trữ hồ sơ hoàn thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Phần Hai Quy trình hoàn thuế ban hành kèm theo Quyết định số 905/QĐ-TCT ngày 01/7/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế:

- Mục IV quy định nội dung kiểm tra sau hoàn thuế, trong đó có nội dung giao nhận hồ sơ hoàn thuế thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau.

- Điểm 2 Mục V/A quy định nội dung lưu trữ hồ sơ hoàn thuế, trong đó có nội dung bộ phận kiểm tra sau hoàn thuế lưu trữ hồ sơ hoàn thuế.

Căn cứ quy định trên, bộ phận giải quyết hồ sơ hoàn thuế thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau, sau khi đã trình thủ trưởng cơ quan thuế quyết định hoàn thuế thì có trách nhiệm lưu trữ hồ sơ hoàn thuế tại bộ phận, sau 01 năm kể từ ngày ký quyết định hoàn thuế phải chuyển hồ sơ hoàn thuế đến bộ phận lưu trữ thuộc cơ quan thuế để thực hiện lưu trữ theo quy định.

Trường hợp bộ phận thanh tra, kiểm tra sau hoàn thuế đề nghị cung cấp hồ sơ hoàn thuế thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau để phục vụ công tác kiểm tra sau hoàn thuế thì:

- Trường hợp hồ sơ chưa chuyển vào kho lưu trữ của cơ quan thuế thì bộ phận giải quyết hồ sơ hoàn thuế trước, kiểm tra sau bàn giao hồ sơ cho bộ phận thanh tra, kiểm tra sau hoàn thuế. Hai bên ký giao nhận hồ sơ theo quy định. Bộ phận thanh tra, kiểm tra sau hoàn thuế có trách nhiệm lưu trữ hồ sơ hoàn thuế có liên quan cùng với các văn bản phát sinh trong quá trình thanh tra, kiểm tra sau hoàn thuế theo quy định.

- Trường hợp hồ sơ hoàn thuế đã chuyển giao vào kho lưu trữ của cơ quan thuế, bộ phận thanh tra, kiểm tra sau hoàn thuế cần kiểm tra thì làm thủ tục mượn, trả hồ sơ theo quy định với kho lưu trữ của cơ quan thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bến Tre biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Các Vụ: PC, TNCN, KTNB, TTrT (TCT);
- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Lưu: VT, KK.
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