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Kính gửi: Công ty cổ phần Thắng Đạt

Trả lời Công văn số 16/CV-TĐ ngày 08/9/2011 của Công ty cổ phần Thắng Đạt hỏi về tính thuế tài nguyên đối với sản phẩm đá đã qua sản xuất, chế biến, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại khoản 1, 2, Điều 5 Thông tư số 105/2010/TT-BTC ngày 23/7/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế tài nguyên và hướng dẫn thi hành Nghị định số 50/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Thuế tài nguyên, quy định: “1. Đối với tài nguyên khai thác xác định được số lượng, trọng lượng hoặc khối lượng thì sản lượng tài nguyên tính thuế là số lượng, trọng lượng hoặc khối lượng của tài nguyên thực tế khai thác trong kỳ tính thuế.

Đối với loại tài nguyên khai thác thu được sản phẩm tài nguyên có nhiều cấp độ, chất lượng, giá trị thương mại khác nhau thì sản lượng tính thuế được phân loại theo sản lượng tài nguyên có cùng cấp độ, chất lượng, giá trị thương mại như nhau hoặc quy đổi ra đơn vị sản lượng tài nguyên để làm căn cứ xác định sản lượng tính thuế cho toàn bộ sản lượng tài nguyên khai thác.

Ví dụ 1: Đơn vị khai thác đá sau nổ mìn, khai thác thu được đá hộc, đá dăm các ly khác nhau thì được phân loại theo từng cấp độ, chất lượng từng loại đá thu được để xác định sản lượng đá tính thuế của mỗi loại. Trường hợp, sau khai thác bán một phần sản lượng đá hộc, số đá hộc, đá dăm còn lại được đưa vào nghiền để sản xuất xi măng thì phải quy đổi sản lượng đá dăm ra đá hộc để xác định sản lượng đá hộc thực tế khai thác chịu thuế tài nguyên.

2. Đối với tài nguyên khai thác chưa xác định được số lượng, trọng lượng hoặc khối lượng thực tế khai thác do chứa nhiều chất, tạp chất khác nhau thì sản lượng tài nguyên được xác định trong một số trường hợp như sau:

a. Đối với tài nguyên khai thác phải chuyển qua khâu sàng tuyển, phân loại mới bán thì sản lượng tài nguyên tính thuế được xác định theo số lượng, trọng lượng hoặc khối lượng của từng chất thu được sau khi sàng tuyển, phân loại. Tài nguyên qua sàng tuyển, phân loại vẫn ở trạng thái quặng, chưa thành sản phẩm khác. Đối với đất, đá, phế thải, bã xít … thu được qua sàng tuyển nếu bán ra thì xác định sản lượng tính thuế tài nguyên theo từng loại chất tương ứng.”

- Tại khoản 3, Điều 5 Thông tư số 105/2010/TT-BTC nêu trên quy định: “3. Đối với tài nguyên khai thác không bán ra mà đưa vào sản xuất sản phẩm khác nếu không trực tiếp xác định được số lượng, trọng lượng hoặc khối lượng thực tế khai thác thì sản lượng tài nguyên tính thuế được xác định căn cứ vào sản lượng sản phẩm sản xuất trong kỳ tính thuế và định mức sử dụng tài nguyên tính trên một đơn vị sản phẩm.

Định mức sử dụng tài nguyên phải tương ứng với tiêu chuẩn công nghệ sản xuất, chế biến sản phẩm đang ứng dụng và được người nộp thuế đăng ký với cơ quan thuế vào kỳ khai thuế đầu tiên …”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp cơ sở khai thác đá, sau khi nổ mìn phá đá, đưa vào sàng tuyển, phân loại thu được đá hộc và đá các ly thì sản lượng tính thuế tài nguyên của từng loại đá được xác định theo từng loại đá thu được để áp dụng giá tính thuế tài nguyên tương ứng.

Đối với sản lượng đá hộc được đưa vào để xay, nghiền ra các loại đá các ly khác nhau mới bán ra thì sản lượng đá tính thuế tài nguyên được quy đổi ra sản lượng đá hộc để làm căn cứ tính thuế theo hướng dẫn tại khoản 3, Điều 5 Thông tư số 105/2010/TT-BTC nêu trên.

Việc xác định sản lượng tài nguyên tính thuế được căn cứ vào sản lượng của từng loại đá đã qua xay, nghiền trong kỳ tính thuế và định mức sử dụng tài nguyên tính trên một đơn vị sản phẩm theo tiêu chuẩn công nghệ được người nộp thuế đăng ký với cơ quan thuế vào kỳ khai thuế đầu tiên.

Tổng cục Thuế đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế trực tiếp quản lý để được hướng dẫn thực hiện.
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