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Kính gửi: Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và thương mại Việt Nam
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1352/CTX-XL1 ngày 18/10/2011 của Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và thương mại Việt Nam đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng số 66/2009/HĐ-XD ký ngày 26/11/2009 giữa Trung tâm truyền hình Việt Nam tại Phú Yên và liên danh Tổng công ty Constrexim Hodlings và công ty TNHH xây dựng Khánh Thuận (sau đây gọi tắt là hợp đồng số 66/2009/HĐ-XD). Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Trường hợp trong hợp đồng có điều khoản quy định điều chỉnh giá hợp đồng như nội dung công văn số 1352/CTX-XL1 ngày 18/10/2011 của Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và thương mại Việt Nam thì các bên thỏa thuận và báo cáo người quyết định đầu tư xem xét quyết định việc điều chỉnh giá hợp đồng. Việc điều chỉnh chỉ áp dụng với những khối lượng thực hiện theo tiến độ các bên đã thỏa thuận trong hợp đồng.
Chủ đầu tư và nhà thầu căn cứ các văn bản của UBND tỉnh Phú Yên hướng dẫn điều chỉnh dự toán xây dựng công trình do thay đổi mức lương tối thiểu vùng để xác định hệ số điều chỉnh, thời điểm điều chỉnh chi phí nhân công, chi phí máy thi công trong hợp đồng cho phù hợp với các thỏa thuận trong hợp đồng và các quy định của nhà nước.
Đề nghị Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và thương mại Việt Nam căn cứ ý kiến nếu trên tổ chức thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, Vụ KTXD. Tr02.
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