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Kính gửi: Cục Hải quan Hải Phòng.

Trả lời công văn số 5103/HQHP-GSQL ngày 20/10/2011 Cục Hải quan Hải Phòng về vướng mắc liên quan đến tiêu chí xuất xứ CTC tại ô số 5 của C/O mẫu JV của Nhật Bản, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại Khoản 2 Điều 4 Phụ lục 1 Thông tư số 10/2009/TT-BCT ngày 18/05/2009 của Bộ Công Thương về Quy chế xuất xứ của Hiệp định đối tác kinh tế Việt Nam – Nhật Bản (VJEPA), hàng hóa thuộc danh mục Quy tắc sản phẩm cụ thể phải đáp ứng tiêu chí xuất xứ quy định tại danh mục. Việc ghi tiêu chí xuất xứ trên C/O phải phù hợp với nội dung hướng dẫn ở mặt sau C/O.

- Theo quy tắc xuất xứ của Hiệp định VJEPA, CTC là sự chuyển đổi mã số HS của hàng hóa (theo Hệ thống hài hòa) được tạo ra ở nước thành viên trong quá trình sản xuất từ nguyên liệu không xuất xứ. Theo tiêu chí này, sản phẩm hàng hóa sẽ có xuất xứ tại nước thực hiện quá trình sản xuất làm thay đổi mã số HS của các nguyên liệu không xuất xứ đưa vào sản xuất ra sản phẩm đó, ở các cấp độ chuyển đổi chương (CC)/chuyển đổi nhóm (CTH)/chuyển đổi phân nhóm (CTSH).

Theo đó, việc ghi tiêu chí xuất xứ CTC tại ô số 5 của C/O mẫu JV đề cập tại công văn trên (cho mặt hàng-mã số HS 848420 phải đáp ứng tiêu chí chuyển đổi chương-CC tại danh mục Quy tắc xuất xứ sản phẩm cụ thể) là phù hợp với quy định về ghi tiêu chí xuất xứ ở mặt sau C/O.

- Việc kiểm tra C/O có ghi tiêu chí CTC thực hiện theo quy định hiện hành, trường hợp có nghi vấn rõ rệt về xuất xứ lô hàng (ví dụ: mã số HS của hàng hóa nhập khẩu không thay đổi so với mã số HS của nguyên liệu sản xuất ra hàng hóa đó), sẽ áp dụng quy định điều tra xác minh của Hiệp định thương mại tự do, Khoản 6.2 Mục II Thông tư 45/2007/TT-BTC ngày 07/03/2007 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện thuế suất ưu đãi đặc biệt, Mục VI Quyết định số 1450/2009/QĐ-TCHQ ngày 24/07/2009 về quy định kiểm tra, xác định xuất xứ.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để đơn vị biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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