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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 2768/HQHCM-GSQL ngày 06/10/2011 của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh báo cáo vướng mắc về thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định của Công ty TNHH First Solar Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất (gọi tắt là Công ty), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục hải quan đối với máy móc, thiết bị nhập khẩu tạo tài sản cố định:

- Nhất trí với ý kiến đề xuất của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh nêu tại công văn số 2768/HQHCM-GSQL dẫn trên.

- Khi các nhà thầu (bao gồm nhà thầu chính và nhà thầu phụ) làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa cho Công ty theo hợp đồng trúng thầu, thì các nhà thầu phải nộp bản sao và xuất trình bản chính giấy báo trúng thầu hoặc giấy chỉ định thầu kèm theo hợp đồng cung cấp hàng hóa.
2. Về việc ban hành quy trình thủ tục hải quan ưu đãi đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của Công ty:

Ngày 13/5/2011 Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 63/2011/TT-BTC quy định về việc áp dụng thí điểm chế độ ưu tiên trong lĩnh vực quản lý nhà nước về hải quan đối với doanh nghiệp đủ điều kiện. Do vậy, đề nghị Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn Công ty nghiên cứu, nếu đáp ứng được các điều kiện quy định tại Thông tư số 63/2011/TT-BTC nêu trên thì Công ty gửi hồ sơ đề nghị công nhận doanh nghiệp ưu tiên để Tổng cục Hải quan xem xét, giải quyết.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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