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	Số: 9654/CT-TTHT
V/v: Thanh toán qua ngân hàng
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 10 tháng 11 năm 2011


 
	Kinh gửi:
	Công ty Cổ Phần FPT–Chi nhánh tại TP.HCM
Đ/chỉ : 153 Nguyễn Đình Chiểu, Phường 6, Quận 3
Mã số thuế : 0101248141-007.


 
Trả lời văn thư số 49/FPT-HCM-FAF ngày 20/9/2011 của Chi nhánh Công ty về chứng từ thanh toán qua ngân hàng, tiếp theo công văn số 41/FPT.HCM-FAF ngày 10/08/2011, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 1.2.d3 mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT)-(có hiệu lực thi hành đến ngày 31/12/2008):
“- Các trường hợp thanh toán dưới đây cũng được coi là thanh toán qua ngân hàng:
...
+ Trường hợp phía nước ngoài yêu cầu bên thứ 3 là tổ chức ở Việt Nam thanh toán bù trừ công nợ với phía nước ngoài bằng thực hiện thanh toán qua ngân hàng số tiền phía nước ngoài phải thanh toán cho bên xuất khẩu và việc yêu cầu thanh toán bù trừ công nợ nêu trên có quy định trong hợp đồng xuất khẩu ( hoặc phụ lục hợp đồng - nếu có) và có chứng từ thanh toán là giấy báo có của ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền đã nhận được từ tài khoản bên thứ 3, đồng thời bên xuất khẩu phải xuất trình bản đối chiếu công nợ có xác nhận của bên nước ngoài và bên thứ 3.
...”
Trường hợp Chi nhánh theo trình bày trong năm 2008 có ký hợp đồng sản xuất, gia công phần mềm xuất khẩu với khách hàng nước ngoài tại điều khoản thanh toán thỏa thuận khách hàng nước ngoài ủy quyền cho Công ty FPT (Công ty mẹ) của Chi nhánh thanh toán cho Chi nhánh (Công ty con) để bù trừ công nợ của Công ty FPT với nước ngoài, thì phải có chứng từ thanh toán của Công ty FPT cho Chi nhánh và Biên bản đối chiếu công nợ 3 bên thì mới được xem là thanh toán qua ngân hàng.
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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