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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư và phát triển đô thị Sài Đồng

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 276B/2011/CV-SAIDONG-PTDA ngày 20/10/2011 của Công ty cổ phần đầu tư và phát triển đô thị Sài Đồng đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn việc thực hiện Dự án khu đô thị sinh thái tại các phường Phúc Lợi, Việt Hưng và Giang Biên, quận Long Biên, TP. Hà Nội. Sau khi nghiên cứu công văn và tài liệu gửi kèm, Bộ Xây dựng có một số ý kiến như sau:

Dự án Khu đô thị sinh thái tại các phường Phúc Lợi, Việt Hưng và Giang Biên, quận Long Biên, TP. Hà Nội do Công ty cổ phần đầu tư và phát triển đô thị Sài Đồng làm chủ đầu tư là dự án thuộc diện điều chỉnh của Nghị định số 02/2006/NĐ-CP ngày 05/01/2006 của Chính phủ về Quy chế khu đô thị mới. Dự án này đã được Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội phê duyệt quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500, quyết định cho phép đầu tư và phê duyệt Điều lệ quản lý thực hiện Dự án Khu đô thị sinh thái, đã được Bộ Xây dựng cho ý kiến góp ý về thiết kế cơ sở của toàn bộ dự án.

Như vậy, nếu Công ty cổ phần đầu tư và phát triển đô thị Sài Đồng không tổ chức lập và phê duyệt riêng thành các dự án phát triển nhà ở thành phần mà triển khai đầu tư xây dựng toàn bộ dự án này (trong đó có cả đầu tư xây dựng nhà ở) thì thực hiện các thủ tục đầu tư xây dựng theo quy định của Nghị định số 02/2006/NĐ-CP của Chính phủ; nếu chủ đầu tư tổ chức lập và phê duyệt riêng thành các dự án phát triển nhà ở thành phần sau đó mới triển khai đầu tư xây dựng nhà ở thì chủ đầu tư phải làm thủ tục chấp thuận đầu tư theo quy định của Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc đầu tư Dự án Khu đô thị sinh thái tại các phường Phúc Lợi, Việt Hưng và Giang Biên, quận Long Biên, TP. Hà Nội của Công ty cổ phần đầu tư và phát triển đô thị Sài Đồng, đề nghị Công ty đối chiếu với các quy định hiện hành của pháp luật để thực hiện./.
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