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V/v phân loại mặt hàng thấu kính dùng trong nhãn khoa
	Hà Nội, ngày 10 tháng 11 năm 2011


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH thiết bị y tế Thành Công
(B104, 34 Nguyễn Chí Thanh, Hà Nội)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 110039/LG-TC ngày 12/10/2011 của Công ty TNHH thiết bị y tế Thành Công về việc phân loại mặt hàng thấu kính dùng để khám, điều trị các bệnh lý của mắt, dùng trong nhãn khoa. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/04/2010 của Bộ Tài chính về hướng dẫn phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Tham khảo chú giải (c) nhóm 90.18 HS 2007 thì:
Nhóm 90.18 bao gồm các dụng cụ dùng trong nhãn khoa như:
- Dụng cụ chẩn đoán như kính soi đáy mắt, kính lúp hai mắt có vòng giữ quanh đầu và kính hiển vi hai mắt, gồm một kính hiển vi, một đèn điện có khe và một cái tựa đầu, tất cả đặt trên một giá điều chỉnh được, để khám mắt, nhãn áp kế (để đo áp lực máu trong nhãn cầu), banh mắt.
- Các dụng cụ thử mắt, bao gồm cả máy đo thị lực, máy soi màng lưới, máy soi bóng con ngươi, máy đo độ lác, máy đo giác mạc, kính soi mành sừng, hộp mắt kính các loại để lắp vào các gọng chuyên dụng để kiểm tra tầm nhìn, gọng để lắp các mắt kính này, thước đo thị lực hay con ngươi.
Đề nghị công ty căn cứ thực tế của hàng hóa và liên hệ với cơ quan hải quan làm thủ tục nhập khẩu để phân loại theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH thiết bị y tế Thành Công biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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