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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng

Trả lời công văn số 5499/UBND-VX ngày 19/9/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về xử lý xếp lương đối với Công ty cổ phần Nhiệt điện Hải Phòng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hải Phòng phối hợp với Bảo hiểm xã hội thành phố Hải Phòng kiểm tra việc đăng ký áp dụng thang lương, bảng lương, chế độ phụ cấp lương và thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội tại Công ty cổ phần Nhiệt điện Hải Phòng. Trường hợp, Công ty cổ phần Nhiệt điện Hải Phòng, từ ngày thành lập đã đăng ký áp dụng và thực hiện đúng chế độ tiền lương như đối với công ty nhà nước quy định tại Nghị định số 26/CP ngày 23/5/1993 trước đây và Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ hiện nay thì cho phép Công ty được tiếp tục áp dụng thang lương, bảng lương, chế độ phụ cấp lương như đối với công ty nhà nước quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP nêu trên cho đến khi Nhà nước có quy định mới.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng biết và chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện.
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