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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Âu Lạc
(Địa chỉ: 15 Đường Trường Chinh - Quận Thanh Xuân - Hà Nội)


 
Bộ Công Thương trả lời công văn số 121011/CV-AL ngày 12 tháng 10 năm 2011 của Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Âu Lạc về việc xuất khẩu mặt hàng máy photocopy các loại đã qua sử dụng (thu mua trong thị trường nội địa) qua cửa khẩu phụ Phó Bảng, tỉnh Hà Giang như sau:  
Mặt hàng máy photocopy các loại đã qua sử dụng (thu mua trong thị trường nội địa) được phép xuất khẩu theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23 tháng 10 năm 2006 quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài.
Tại điều 2 Thông tư số 13/2009/TT-BCT ngày 03 tháng 6 năm 2009 quy định hàng hoá xuất khẩu hợp pháp theo quy định hiện hành được xuất khẩu qua cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài các Khu kinh tế cửa khẩu".
Căn cứ vào những quy định trên, mặt hàng máy photocopy có thể xuất khẩu qua cửa khẩu phụ nằm ngoài Khu kinh tế cửa khẩu nhưng phải có chứng từ hợp pháp chứng minh nguồn gốc hàng hoá được thu gom trong nội địa, thực hiện đúng quy định hiện hành đối với hàng hoá xuất khẩu.
Ngoài ra, cần lưu ý hợp đồng xuất khẩu phải phù hợp với quy định của pháp luật nước nhập khẩu (Trung Quốc) đối với hàng đã qua sử dụng, cửa khẩu nhập khẩu, phương thức thanh toán...để tránh rủi ro khách hàng từ chối nhận hàng và chỉ có hiệu lực khi các cơ quan ban ngành có thẩm quyền cho nhập khẩu qua cửa khẩu phụ.
Bộ Công Thương thông báo để Công ty biết và thực hiện./.
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