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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 637-CV/AAFVN ngày 3/10/2011 của Tổ chức Animals Asia Foundation về việc hoàn thuế GTGT đối với dự án sử dụng tiền viện trợ không hoàn lại. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 19.e, mục II, phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:

“Hàng hóa, dịch vụ bán cho tổ chức, cá nhân nước ngoài, tổ chức quốc tế để viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại cho Việt Nam.

Thủ tục để các tổ chức quốc tế, người nước ngoài mua hàng hóa, dịch vụ tại Việt Nam để viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại cho Việt Nam không chịu thuế GTGT: các tổ chức quốc tế, người nước ngoài phải có văn bản gửi cho cơ sở bán hàng, trong đó ghi rõ tên tổ chức quốc tế, người nước ngoài mua hàng hóa, dịch vụ để viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại cho Việt Nam, số lượng hoặc giá trị loại hàng mua; xác nhận của Bộ Tài chính về khoản viện trợ này …”.

Tại điểm 6.2, phần C Thông tư 129/2008/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Tổ chức ở Việt Nam sử dụng tiền viện trợ nhân đạo của tổ chức, cá nhân nước ngoài để mua hàng hóa, dịch vụ phục vụ cho chương trình, dự án viện trợ không hoàn lại, viện trợ nhân đạo tại Việt Nam thì được hoàn thuế GTGT đã trả của hàng hóa, dịch vụ đó”.

Tại Khoản 2 Điều 44 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn hồ sơ hoàn thuế GTGT đối với tổ chức Việt Nam sử dụng tiền viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại của nước ngoài mua hàng hóa tại Việt Nam để viện trợ.

Căn cứ các quy định trên, nếu Tổ chức Animals Asia Foundation là tổ chức phi chính phủ nước ngoài được cấp phép hoạt động tại Việt Nam, sử dụng tiền viện trợ không hoàn lại để mua hàng hóa, dịch vụ thực hiện Dự án xây dựng Trung tâm cứu hộ gấu tại Việt Nam theo Quyết định số 2243 QĐ/BNN-HTQT ngày 3/8/2006 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn với giá đã bao gồm thuế GTGT thì Tổ chức Animals Asia Foundation được hoàn lại số thuế GTGT đầu vào đã trả.

Để được hoàn thuế GTGT, Tổ chức Animals Asia Foundation phải thực hiện đầy đủ hồ sơ hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại Khoản 2 Điều 44 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hành chính thuế.

Đề nghị Tổ chức Animals Asia Foundation cung cấp tài liệu, hồ sơ và liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Thuế thông báo để Tổ chức Animals Asia Foundation biết và thực hiện.
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