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Trả lời văn bản số 109/CV-NTSC ngày 17 tháng 10 năm 2011 của Công ty về hoá đơn, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2, điều 6 chương II Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:

“ Tổ chức được tạo hóa đơn tự in sử dụng chương trình tự in hoá đơn từ các thiết bị tin học, máy tính tiền hoặc các loại máy khác đảm bảo nguyên tắc:

- Việc đánh số thứ tự trên hoá đơn được thực hiện tự động. Mỗi liên của một số hoá đơn chỉ được in ra một lần, nếu in ra từ lần thứ 2 trở đi phải thể hiện là bản sao (copy).

- Phần mềm ứng dụng để in hoá đơn phải đảm bảo yêu cầu về bảo mật bằng việc phân quyền cho người sử dụng, người không được phân quyền sử dụng không được can thiệp làm thay đổi dữ liệu trên ứng dụng.”

Trường hợp Công ty theo trình bày có nhận hoá đơn tự in của Công ty TNHH TM DV xây dựng Quốc Linh, trên hoá đơn thể hiện đầy đủ và có cùng nội dung giữa các liên và hoá đơn được in 3 lần cho 3 liên là phù hợp với quy định trên.

Cục Thuế TP. trả lời Công ty để biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.Pháp Chế;
- Phòng Kiểm tra.1 ;
- Lưu: (HC,TTHT)
2105-177947,/11-Trung
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Trọng Hạnh


 

