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	Số: 4123/TCT-TNCN
V/v Chính sách thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn của cá nhân.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 11 năm 2011 


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định

Trả lời công văn số 1512/CT-TNCN ngày 08/9/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Định hỏi về xác định thuế TNCN đối với hoạt động chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.1 Mục II, Phần B, Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính có hướng dẫn như sau:

“c) Các chi phí liên quan được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế của hoạt động chuyển nhượng vốn: là những chi phí hợp lý thực tế phát sinh liên quan đến việc tạo ra thu nhập từ chuyển nhượng vốn, có hóa đơn, chứng từ hợp lệ theo chế độ quy định. Cụ thể như sau:

- Chi phí để làm các thủ tục pháp lý cần thiết cho việc chuyển nhượng;

- Các khoản phí và lệ phí người chuyển nhượng nộp ngân sách khi làm thủ tục chuyển nhượng;

- Các khoản chi phí khác có liên quan trực tiếp đến việc chuyển nhượng vốn có hóa đơn, chứng từ hợp lệ.

2.1.2. Thuế suất

Thuế suất thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp áp dụng theo biểu thuế toàn phần với thuế suất là 20%.”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên: Trường hợp Công ty cổ phần Dược phẩm Fresenius KaBi Bidiphar (chưa là công ty đại chúng theo quy định của Luật chứng khoán) tiến hành mua lại cổ phần của cán bộ công nhân viên là cá nhân cư trú thì các cán bộ công nhân viên của Công ty chuyển nhượng phần vốn góp của mình phải kê khai và nộp thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp theo hướng dẫn tại điểm 2.1, Mục II, Phần B, Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính. Mức thuế suất đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp áp dụng theo biểu thuế toàn phần với thuế suất là 20%.

Khoản chi phí mà cá nhân phải trả lãi vay ngân hàng và lãi vay của cá nhân (họ hàng, người quen), do không thể xác định được các khoản vay này cá nhân có dùng để mua cổ phần hay dùng vào mục đích khác, không có chứng từ, hóa đơn theo chế độ quy định nên không được trừ khi xác định thu nhập tính thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng phần vốn góp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Định được biết.
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