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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 2060/CT-TTHT ngày 19/04/2011 của Cục thuế tỉnh Quảng Nam hỏi về thuế TNCN đối với chuyển nhượng thẻ hội viên sân gôn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 3 Luật thuế thu nhập cá nhân (TNCN) thì chỉ quy định 10 loại thu nhập chịu thuế bao gồm: Thu nhập từ kinh doanh; Thu nhập từ tiền lương, tiền công; Thu nhập từ đầu tư vốn; Thu nhập từ chuyển nhượng vốn; Thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản; Thu nhập từ trúng thưởng; Thu nhập từ bản quyền; Thu nhập từ nhượng quyền thương mại; Thu nhập từ nhận thừa kế; Thu nhập từ quà tặng.

Vì vậy, thu nhập từ chuyển nhượng thẻ hội viên sân gôn của hội viên không được quy định cụ thể, chi tiết trong 10 khoản Thu nhập chịu thuế theo quy định của Luật thuế TNCN và các văn bản hướng dẫn thi hành. Do đó, đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Nam căn cứ vào hồ sơ và phát sinh thực tế của hợp đồng chuyển nhượng để xác định chính xác bản chất nguồn thu nhập phát sinh từ chuyển nhượng thẻ hội viên. Trên cơ sở đó hướng dẫn đơn vị thực hiện đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Quảng Nam được biết.
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