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Kính gửi: Công an thành phố Hà Nội
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2645/CAHN-PH41 ngày 03/11/2011 của Công an thành phố Hà Nội về việc đề nghị miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT đối với lô hàng nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho an ninh. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thuế nhập khẩu:
Căn cứ Điều 106 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, thì hồ sơ xét miễn thuế gồm:
- Hồ sơ hải quan quy định tại Điều 11 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính nộp 01 bản sao y bản chính;
- Công văn yêu cầu xét miễn thuế của Bộ Công an hoặc đơn vị được Bộ Công an ủy quyền, phân cấp (nêu rõ hàng hóa nhập khẩu phục vụ an ninh thuộc nguồn vốn ngân sách địa phương) và danh mục cụ thể về số lượng chủng loại hàng hóa nhập khẩu do Bộ Công an phê duyệt, đã được thống nhất với Bộ Tài chính từ đầu năm kèm theo phiếu theo dõi trừ lùi đối với hàng hóa nhập khẩu chuyên dùng trực tiếp phục vụ cho an ninh: công văn nộp 01 bản chính, phiếu theo dõi trừ lùi nộp 01 bản sao y bản chính.
Đề nghị Công an thành phố Hà Nội bổ sung đầy đủ hồ sơ như nêu trên để Tổng cục Hải quan có cơ sở xét miễn thuế nhập khẩu.
2. Về thuế giá trị gia tăng:
Căn cứ Mục 18 Khoản II Phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng thì vũ khí, khí tài (kể cả vật tư, máy móc, thiết bị, phụ tùng) chuyên dùng phục vụ cho an ninh nhập khẩu thuộc diện được miễn thuế nhập khẩu theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu hoặc nhập khẩu theo hạn ngạch hàng năm được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Đề nghị Công an thành phố Hà Nội liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan để dược xem xét giải quyết cụ thể không thu thuế GTGT.
Tổng cục Hải quan thông báo để Quý cơ quan được biết./.
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