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Bộ Tài chính nhận được Công văn số 2579/BCS-T32 ngày 01/9/2011; Công văn số 3385/BCA-V22 ngày 31/10/2011 của Bộ Công an báo cáo Thủ tướng Chính phủ đề nghị cho phép nhập khẩu miễn thuế các thiết bị phục vụ cho hoạt động của dự án JICA tài trợ; Công văn số 705 4/VPCP-QHQT ngày 07/10/2011 và Công văn số 7730/VPCP-KTTH ngày 02/11/2011 của Văn phòng Chính phủ về miễn thuế nhập khẩu thiết bị của dự án do JICA tài trợ. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Về thuế nhập khẩu
Khoản 2 Điều 2 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định đối tượng không chịu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu gồm: "Hàng hoá viện trợ nhân đạo, hàng hóa viện trợ không hoàn lại của các Chính phủ, các tổ chức thuộc Liên hợp quốc, các tổ chức liên Chính phủ, các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài (NGO), các tổ chức kinh tế hoặc cá nhân người nước ngoài cho Việt Nam và ngược lại, nhằm phát triển kinh tế - xã hội hoặc các mục đích nhân đạo khác được thực hiện thông qua các văn kiện chính thức giữa hai Bên, được cấp có thẩm quyền phê duyệt, các khoản trợ giúp nhân đạo, cứu trợ khẩn cấp nhằm khắc phục hậu quả chiến tranh, thiên tai, dịch bệnh".
Căn cứ quy định nêu trên thì nếu các thiết bị nhập khẩu phục vụ cho dự án "Hỗ trợ tăng cường đào tạo cảnh sát giao thông tại Học viện cảnh sát và các cơ sở đào tạo cảnh sát của Việt Nam" do JICA tài trợ là viện trợ không hoàn lại được Bộ Tài chính xác nhận thì thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu.
2. Về thuế giá trị gia tăng
Căn cứ quy định tại Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 8/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế Giá trị gia tăng và quy định tại khoản 19 mục II phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng "Hàng hoá nhập khẩu trong trường hợp viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại được Bộ Tài chính xác nhận" thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng.
3. Về thuế tiêu thụ đặc biệt
Tại khoản 1 Điều 3 Nghị định số 26/2009/NĐ-CP ngày 16/3/2009 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt có quy định: "Hàng viện trợ nhân đạo, hàng viện trợ không hoàn lại, bao gồm cả hàng hóa nhập khẩu bằng nguồn vốn viện trợ không hoàn lại được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt" thuộc đối tượng không chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.
Căn cứ quy định nêu trên thị trường hợp các thiết bị nhập khẩu phục vụ cho dự án "Hỗ trợ tăng cường đào tạo cảnh sát giao thông tại Học viện cảnh sát và các cơ sở đào tạo cảnh sát của Việt Nam" do JICA tài trợ là viện trợ không hoàn lại thì thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng và thuế tiêu thụ đặc biệt.
Hướng dẫn thực hiện miễn thuế đối với hàng hoá nhập khẩu thuộc dự án viện trợ không hoàn lại của nước ngoài đã được qui định tại Thông tư số 225/2010/TT-BTC ngày 31/12/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ quản lý tài chính nhà nước đối với viện trợ không hoàn lại của nước ngoài thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước.
Theo đó, đề nghị Bộ Công an hoàn thiện hồ sơ theo quy định tại Thông tư số 225/2010/TT-BTC nêu trên để được xử lý thuế theo quy định. Hồ sơ hải quan thực hiện theo quy định tại Điều 11 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục Hải quan; kiểm tra giám sát Hải quan; thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu.
Bộ Tài chính có ý kiến để Quý cơ quan được biết, chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện./.
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