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Kính gửi : Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố

Thực hiện Quyết định số 4045/QĐ-BGDĐT ngày 16/9/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc phê duyệt “Đề án Phát triển thiết bị dạy học tự làm giáo dục mầm non và phổ thông giai đoạn 2010-2015” (gọi tắt là Đề án) và Quyết định số 5490/QĐ-BGDĐT ngày 26/11/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Kế hoạch thực hiện giai đoạn 1 của Đề án; Trong hai ngày 2 và 3/11/2011 tại Điện Biên, Lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ trì Hội thảo triển khai thí điểm Đề án. Tham dự Hội thảo có đại diện lãnh đạo sở, các phòng chuyên môn, đại diện các đơn vị điển hình thuộc các sở giáo dục và đào tạo của 5 tỉnh, thành phố tham gia thí điểm là Hà Nội, Nam Định, Điện Biên, Thừa Thiên Huế, Lâm Đồng. Về phía Bộ Giáo dục và Đào tạo có sự tham gia của lãnh đạo các Cục, Vụ, Viện thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo. Tại Hội thảo Bộ Giáo dục và Đào tạo đã giải đáp các ý kiến của địa phương liên quan đến các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện, các kiến nghị đề xuất đối với Bộ Giáo dục và Đào tạo và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố. 

Lưu ý một số vấn đề sau :

- Hoạt động tự làm thiết bị dạy học bao gồm cải tiến, sửa chữa các thiết bị đã được trang bị theo danh mục tối thiểu nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng; làm mới (theo mẫu cũ hoặc thiết kế mới); sưu tầm bổ sung thêm thiết bị phục vụ dạy học. Hoạt động tự làm và sử dụng thiết bị dạy học đồng thời có ý nghĩa phát huy tính sáng tạo, yêu nghề của đội ngũ giáo viên, sự hứng thú học tập của học sinh. Duy trì và đẩy mạnh các hoạt động tự làm thiết bị dạy học là nhiệm vụ của các cấp quản lý giáo dục nhằm đưa các hoạt động này trở thành một hoạt động sư phạm thường xuyên trong nhà trường và nâng cao hiệu quả sử dụng thiết bị để phục vụ giảng dạy và học tập.

- Sở giáo dục và đào tạo, phòng giáo dục và đào tạo cần chỉ đạo các trường học thường xuyên làm tốt việc bảo quản, kiểm kê, mua sắm bổ sung, tự làm thiết bị dạy học đảm bảo có đủ thiết bị dạy học theo danh mục thiết bị dạy học tối thiểu và sử dụng có hiệu quả.

- Kinh phí để triển khai các hoạt động của “Đề án Phát triển thiết bị dạy học tự làm giáo dục mầm non và phổ thông giai đoạn 2010 - 2015” của các địa phương theo định mức và hướng dẫn của Đề án được cân đối từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trong ngân sách dành cho giáo dục của địa phương và các khoản thu hợp pháp khác.

Thông qua Hội thảo, Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các sở giáo dục và đào tạo thực hiện một số công việc sau :

1. Đối với các tỉnh, thành phố tham gia giai đoạn thí điểm của Đề án (Hà Nội, Nam Định, Điện Biên, Thừa Thiên Huế, Lâm Đồng)

- Khẩn trương xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án hoặc xây dựng đề án của địa phương trình Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố phê duyệt.

2. Đối với các tỉnh, thành phố khác

- Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương cần có giải pháp phù hợp để triển khai tốt các hoạt động về mua sắm, tự làm, bảo quản và sử dụng thiết bị dạy học hiệu quả.

3. Các Cục, Vụ, Viện thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương triển khai biên soạn các tài liệu chuyên môn hướng dẫn tự làm thiết bị dạy học giáo dục mầm non và phổ thông, và tổ chức tập huấn cho cán bộ cốt cán của các tỉnh, thành phố tham gia thí điểm Đề án. Các văn bản chỉ đạo công tác tự làm thiết bị dạy học khi triển khai đại trà sẽ được soạn thảo, ban hành trong giai đoạn thí điểm và sau khi tổng kết Đề án. Trong quá trình triển khai giai đoạn thí điểm của Đề án các Cục, Vụ, Viện thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo chịu trách nhiệm hướng dẫn, giúp đỡ các địa phương giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc và triển khai các hoạt động theo kế hoạch.

Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các sở giáo dục và đào tạo, các đơn vị thuộc Bộ khẩn trương triển khai thực hiện nội dung văn bản này.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, các sở giáo dục và đào tạo báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố và Bộ Giáo dục và Đào tạo để giải quyết kịp thời ./.
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