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	Số: 5827/TCHQ-GSQL
V/v thông quan hàng hóa nhập khẩu phải kiểm dịch.
	Hà Nội, ngày 18 tháng 11 năm 2011 


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng
- Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh


 

Về việc làm thủ tục hải quan đối với 02 lô hàng 108 tấn chân gà chưa được làm sạch của Công ty Chế biến thủy sản xuất khẩu Quảng Ninh nhập khẩu để gia công xuất khẩu sang Trung Quốc theo tờ khai hải quan số 01/NGC01 ngày 16/9/2011 và số 03/NGC01 ngày 23/9/2011 tại Chi cục Hải quan Móng Cái, Cục Hải quan Quảng Ninh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh chỉ đạo Chi cục Hải quan Móng Cái thực hiện:

- Kiểm tra cụ thể để xác định rõ 2 lô hàng nhập khẩu nêu trên đang lưu giữ tại kho của doanh nghiệp có đầy đủ 108 tấn chân gà chưa được làm sạch hay không; kho có đảm bảo điều kiện vệ sinh, cách ly, an toàn không?

- Có biện pháp giám sát chặt chẽ toàn bộ số hàng trên, để nguyên trạng hàng hóa trong kho của doanh nghiệp để chờ kết luận xử lý của cơ quan chuyên ngành.

2. Yêu cầu Cục Hải quan Hải Phòng và Cục Hải quan Quảng Ninh:

- Chỉ đạo các đơn vị Hải quan trực thuộc khi làm thủ tục hải quan và thông quan hàng hóa đối với động vật, sản phẩm động vật đông lạnh nhập khẩu phải thực hiện theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1152/TTg-KTTH ngày 07/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ, công văn số 5328/TCHQ-GSQL ngày 13/9/2010 của Tổng cục Hải quan, Điều 15 quy định về kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật ban hành kèm theo Quyết định số 15/2006/QĐ-BNN ngày 08/3/2006 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các quy định hiện hành của Bộ Tài chính và Tổng cục Hải quan về thủ tục hải quan và thông quan hàng hóa.

- Kiểm tra báo cáo rõ việc làm thủ tục hải quan và thông quan đối với 2 lô hàng chân gà nhập khẩu nêu trên và xác định trách nhiệm của đơn vị, cá nhân có liên quan.

- Phối hợp chặt chẽ với cơ quan Thú y để thực hiện đúng các quy định của pháp luật bảo đảm quản lý chặt chẽ hàng hóa nhập khẩu thuộc diện phải kiểm dịch.

Các đơn vị gửi báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý) trước 12 giờ ngày 21/11/2011.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo BTC (Đ/c Đỗ Hoàng Anh Tuấn);
- Lãnh đạo TCHQ;
- Lưu: VT, GSQL (P1).
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