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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái

Phúc đáp công văn số 2403/UBND-NLN ngày 08 tháng 11 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc đề nghị đầu tư tuyến đường giao thông nông thôn bằng vốn ngân sách nhà nước, Bộ Nông nghiệp và PTNT có ý kiến như sau:

Nhằm tạo điều kiện xây dựng kết cấu hạ tầng, nâng cao đời sống cho người dân nông thôn, Bộ Nông nghiệp và PTNT ủng hộ chủ trương đầu tư xây dựng các tuyến đường giao thông nông thôn, trong đó có tuyến đường giao thông vào vùng trồng cao su tại xã An Bình, Lang Thíp huyện Văn Yên, tỉnh Yên Bái.

Hiện nay, Bộ Nông nghiệp và PTNT đang thực hiện đầu tư nhiều dự án giao thông cho các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, trong đó có một số dự án của Tập đoàn Cao su Việt Nam đang đầu tư dở dang từ các năm trước. Tuy nhiên, ngân sách nhà nước mới chỉ đáp ứng khoảng 30-40% nhu cầu đầu tư của các đơn vị. Hơn nữa, thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội và Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu chính phủ, từ năm 2012, vốn đầu tư từ ngân sách sẽ giảm dần, việc mở mới các dự án là rất hạn chế.

Vì vậy, để tạo điều kiện cho sản xuất, kinh doanh của người dân trong vùng dự án và doanh nghiệp, đề nghị UBND tỉnh Yên Bái, Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam làm việc với các cơ quan thẩm quyền, sử dụng nguồn vốn hợp pháp của địa phương, của Tập đoàn để chủ động đầu tư cho các dự án trên./.
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