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V/v Bàn giao hồ sơ “Quy hoạch chi tiết khu bảo tồn vùng nước nội địa cấp quốc gia hồ Lắk đến năm 2020”
	Hà Nội, ngày 18 tháng 11 năm 2011


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk

Thực hiện Quyết định số 1479/QĐ-TTg ngày 13/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy hoạch hệ thống các khu bảo tồn vùng nước nội địa đến năm 2020, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tiến hành xây dựng “Quy hoạch chi tiết khu bảo tồn vùng nước nội địa cấp quốc gia hồ Lắk đến năm 2020”. Bản quy hoạch đã được Bộ gửi xin ý kiến các Bộ, Ban, ngành và UBND tỉnh Đắk Lắk, đến nay bản quy hoạch đã cơ bản hoàn thiện đủ điều kiện để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt thành lập.

Căn cứ theo Luật Đa dạng sinh học năm 2008 và Nghị định 65/2010/NĐ-CP ngày 11/6/2010 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đa dạng sinh học, có quy định tại khoản 5 Điều 8: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm gửi hồ sơ dự án thành lập khu bảo tồn cấp quốc gia có toàn bộ diện tích thuộc địa bàn quản lý của tỉnh để Bộ Tài nguyên và Môi trường có ý kiến chính thức bằng văn bản, trước khi trình Thủ tướng quyết định thành lập”.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị UBND tỉnh Đắk Lắk chỉ đạo đơn vị chức năng trong tỉnh bố trí thời gian, địa điểm tiếp nhận toàn bộ hồ sơ quy hoạch của Bộ trước ngày 30 tháng 11 năm 2011. Văn bản xác nhận gửi về Tổng cục Thủy sản - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Số 10 - Nguyễn Công Hoan - Ba Đình - Hà Nội.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk xem xét, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (b/c);
- Lưu: VT, TCTS, KTBVNL.
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