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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Sơn La

Trả lời công văn số 982/SXD-HĐXD ngày 20/10/2011 của Sở Xây dựng tỉnh Sơn La về việc lập dự toán chi phí phục vụ tính chỉ số giá xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Để xác định được dự toán chi phí hàng năm cho việc lập và công bố chỉ số giá xây dựng hàng tháng theo quy định tại Thông tư số 02/2011/TT-BXD, trước hết Sở Xây dựng (đơn vị chủ trì) cần phải xác định được nội dung các công việc cần thực hiện khi xác định và công bố chỉ số giá xây dựng. Trên cơ sở nội dung, khối lượng công việc để tính toán số lượng người tham gia, trang thiết bị, văn phòng phẩm… để thực hiện khối lượng công việc đó, cụ thể:

- Nội dung các công việc cần thực hiện khi tính toán chỉ số giá xây dựng: lập danh mục công trình, thu thập số liệu, phân tích, xử lý số liệu đưa vào tính toán…

- Về nhân công thực hiện, bao gồm:

+ Nhân công thực hiện việc điều tra, khảo sát thông tin về giá cả vật tư, vật liệu, nhân công, máy xây dựng hàng tháng;

+ Nhân công tổ chức xử lý số liệu: tổ chức tổng hợp số liệu, phân tích, cập nhật số liệu theo tháng, đưa số liệu vào phần mềm tính toán chỉ số giá.

- Về trang thiết bị phục vụ tính toán: Máy tính, phần mềm tính toán, văn phòng phẩm…

- Đối với những công việc thuê tổ chức tư vấn thực hiện, có thể tham khảo hướng dẫn lập dự toán chi phí tư vấn tại phụ lục kèm theo Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.

Trên đây là ý kiến trả lời của Bộ Xây dựng, Sở Xây dựng tỉnh Sơn La căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện theo quy định./.
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