	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5839/TCHQ-TXNK
V/v xóa phạt chậm nộp thuế
	Hà Nội, ngày 21 tháng 11 năm 2011


 

Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3220/HQHCM - TXNK ngày 11/11/2011 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc xóa phạt chậm nộp thuế đối với Công ty TNHH một thành viên dệt may Gia định; Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 7, Điều 10 Thông tư 34/2010/TT - BTC ngày 12/3/2010 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện xóa nợ thuế và các khoản phải nộp Ngân sách Nhà nước đối với Doanh nghiệp Nhà nước thực hiện sắp xếp chuyển đổi trước ngày 01/7/2007 thì:

"Doanh nghiệp nhà nước sản xuất kinh doanh bị thua lỗ, có nợ đọng thuế và các khoản phải nộp NSNN có Quyết định sáp nhập vào Doanh nghiệp nhà nước khác trước 01/7/2007, đến 31//2/2008 số nợ thuế này chưa được xử lý thì được xem xét xóa nợ thuế và các khoản phải nộp Ngân sách nhà nước tối đa bằng số lỗ của Doanh nghiệp sáp nhập tại thời điểm có quyết định sáp nhập"
Thẩm quyền và trình tự giải quyết do Cục thuế tiếp nhận hồ sơ, thực hiện kiểm tra và gửi toàn bộ hồ sơ về Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) xem xét, quyết định xóa nợ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.
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