	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4212/TCT-CS
V/v Đề nghị hướng dẫn chính sách về lệ phí trước bạ
	Hà Nội, ngày 22 tháng 11 năm 2011


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận

Trả lời công văn số 3362/CT-THNVDT ngày 16/9/2011 của Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận đề nghị hướng dẫn lệ phí trước bạ đối với các loại máy, thiết bị không phải là ô tô, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 7 Điều 2 Nghị định số 45/2011/NĐ-CP ngày 17/6/2011 của Chính phủ quy định về đối tượng chịu lệ phí trước bạ:

“Ô tô (kể cả ô tô điện), rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được kéo bởi ô tô phải đăng ký và gắn biển số do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp.”

- Tại khoản 7 Điều 1 Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/8/2011 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng chịu lệ phí trước bạ:

“Ôtô (kể cả ô tô điện), rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được kéo bởi ôtô phải đăng ký và gắn biển số do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp.

Trường hợp các loại máy, thiết bị thuộc diện phải đăng ký và gắn biển số do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp nhưng không phải là ô tô theo quy định tại Luật Giao thông đường bộ và các văn bản hướng dẫn thi hành thì không phải chịu lệ phí trước bạ.”

- Tại tiêu chuẩn Việt Nam TCVN 6211:2003 (ISO: 3833) về phương tiện giao thông đường bộ - kiểu - thuật ngữ và định nghĩa có đưa ra các thuật ngữ và định nghĩa về ô tô như sau:

“3.1. Ô tô (motor vehicle)

Là loại phương tiện giao thông đường bộ chạy bằng động cơ có từ bốn bánh xe trở lên, không chạy trên đường ray và thường được dùng để:

- Chở người và/hoặc hàng hóa;

- Kéo các rơ mooc, sơ mi rơ mooc;

- Thực hiện chức năng, công dụng đặc biệt.”

Căn cứ quy định trên, các loại xe, máy như: xe lu, cần cẩu, máy xúc, máy ủi và xe máy nông lâm nghiệp … nếu thuộc diện phải đăng ký gắn biển số do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp mà không phải là ô tô (kể cả ô tô điện, rơ moóc và sơ mi rơ moóc được kéo bởi ô tô theo quy định của Luật Giao thông đường bộ và các văn bản hướng dẫn thi hành thì không phải chịu lệ phí trước bạ.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận được biết, đề nghị Cục Thuế căn cứ vào hồ sơ đăng kiểm của từng loại xe để xác định đối tượng chịu lệ phí trước bạ theo quy định của pháp luật.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST (BTC);
- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Vụ PC-TCT;
- Vụ KK&KTT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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