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Trả lời văn bản số 03/2011/CV-Toshin ngày 17/10/2011 của Công ty về chính sách thuế,  Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân (TNCN);

- Căn cứ Khoản 2 Điều 6, tiết a khoản 4 và tiết a khoản 6 Điều 14 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế (có hiệu lực từ kỳ tính thuế tháng 7/2011) quy định:

“Uỷ quyền trong giao dịch với cơ quan thuế
- Người đại diện theo pháp luật của người nộp thuế có thể uỷ quyền cho cán bộ phụ trách dưới mình một cấp ký thừa uỷ quyền các văn bản, hồ sơ giao dịch với cơ quan thuế.
- Người nộp thuế là cá nhân có thể uỷ quyền cho tổ chức, cá nhân khác (trừ trường hợp đại lý thuế thực hiện theo khoản 3 Điều này) được thay mặt mình thực hiện giao dịch với cơ quan thuế thì phải có văn bản uỷ quyền theo Bộ luật dân sự.
- Văn bản uỷ quyền phải quy định cụ thể thời hạn, phạm vi uỷ quyền. Văn bản uỷ quyền phải gửi cơ quan thuế cùng văn bản, hồ sơ giao dịch lần đầu trong khoảng thời gian uỷ quyền.”
“Tổ chức, cá nhân trả các khoản thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân thực hiện khấu trừ thuế có trách nhiệm khai thuế và nộp tờ khai cho cơ quan thuế hàng tháng hoặc quý, cụ thể như sau:
a.1) Trường hợp khấu trừ thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công: nộp tờ khai theo mẫu số 02/KK-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này...”
“ Khai thuế đối với cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công và cá nhân không cư trú có thu nhập từ kinh doanh:
a) Khai thuế tháng:
a.1) Các trường hợp phải khai thuế tháng.
a.1.1) Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công do các tổ chức, cá nhân trả từ nước ngoài.
a.1.2) Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công do các tổ chức quốc tế, các Đại sứ quán, Lãnh sự quán tại Việt Nam trả nhưng chưa thực hiện khấu trừ thuế.
a.1.3) Cá nhân không cư trú có thu nhập từ kinh doanh.
Trường hợp cá nhân được cơ quan trả thu nhập khấu trừ thuế và nộp thuế thay cho cá nhân thì cá nhân không phải kê khai, nộp thuế tháng.
a.2) Hồ sơ khai thuế tháng: Tờ khai thuế thu nhập cá nhân theo mẫu số 07/KK-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này.
...”;
- Căn cứ Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008, Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/02/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN).

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Tổng giám đốc của Công ty là người nước ngoài (người Nhật) được bổ nhiệm từ Công ty mẹ tại Nhật sang công tác tại Việt Nam trong năm tính thuế là cá nhân cư trú tại Việt Nam vừa có phát sinh thu nhập tiền lương, tiền công tại Nhật và tại Việt Nam thì hàng tháng Công ty chỉ thực hiện khấu trừ, cấp chứng từ khấu trừ thuế TNCN đối với khoản tiền lương và phụ cấp do Công ty chi trả cho cá nhân Tổng giám đốc theo tờ khai thuế TNCN theo mẫu số 02/KK-TNCN để nộp số tiền thuế đã khấu trừ vào ngân sách nhà nước. Đối với khoản thu nhập tiền lương, tiền công phát sinh tại Nhật thì cá nhân ông Tổng giám đốc phải trực tiếp khai thuế theo tháng theo mẫu số 07/KK-TNCN để nộp số tiền thuế TNCN vào ngân sách nhà nước. Trường hợp Tổng giám đốc uỷ quyền cho Công ty kê khai thuế TNCN thay (phải có giấy uỷ quyền theo quy định của pháp luật) thì Công ty khai thuế thay cho cá nhân ông Tổng giám đốc theo mẫu số 07/KK-TNCN (trên tờ khai tên người nộp thuế vẫn là tên của ông Tổng giám đốc).
Trường hợp Công ty ký hợp đồng với cá nhân tại hợp đồng thoả thuận người lao động nhận lương NET (lương sau thuế) và Công ty chịu trách nhiệm nộp thuế TNCN thì số thuế TNCN Công ty trả thay cho người lao động được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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