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Văn phòng đại diện Toyota Motor Corporation (TMC) tại Hà Nội có công văn đề ngày 09/11/2011 gửi Tổng cục Hải quan về việc xác nhận nhà nhập khẩu độc quyền xe ô tô Toyota tại Việt Nam, nội dung thông báo:

Tháng 4/2011, TMC đã ký kết hợp đồng nhà phân phối Toyota với Công ty ô tô Toyota Việt Nam – một pháp nhân được thành lập và hoạt động hợp pháp theo pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (gọi tắt là TMV). Theo đó, TMC đã chỉ định và cấp cho TMV quyền độc quyền phân phối các sản phẩm Toyota tại Việt Nam. Ngày 08/6/2011, TMC đã cấp cho TMV Giấy chứng nhận về việc chỉ định này.

Ngoài ra, TMC cũng không cho phép bất cứ nhà phân phối nào của TMC chỉ định/ủy quyền thương nhân Việt Nam nhập khẩu/phân phối các sản phẩm xe Toyota. Như vậy, trên lãnh thổ Việt Nam, TMV là pháp nhân duy nhất có quyền nhập khẩu các nhãn hiệu xe Toyota.

Theo quy định tại Điều 1 Thông tư số 20/2011/TT-BCT ngày 12/5/2011 của Bộ Công thương thì khi làm thủ tục nhập khẩu xe ô tô chở người loại từ 09 chỗ ngồi trở xuống chưa qua sử dụng ngoài việc thực hiện các quy định hiện hành thương nhân phải nộp bổ sung Giấy chỉ định hoặc Giấy ủy quyền là nhà nhập khẩu, nhà phân phối của chính hãng sản xuất, kinh doanh loại ô tô đó. Do vậy, đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tăng cường kiểm tra hồ sơ, chứng từ nhập khẩu ô tô theo đúng quy định hiện hành. Trường hợp có vướng mắc thì tổng hợp, đề xuất báo cáo Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý) để có chỉ đạo./.

(Gửi kèm thông báo của văn phòng đại diện Toyota Motor Corporation tại Hà Nội)
 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Toyota Motor Corporation (tầng 8, tòa nhà Viglacera, số 1 Đại lộ Thăng Long, Mễ Trì, Từ Liêm, Hà Nội)
- Lưu: VT, GS1 (3b).
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