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Trả lời văn thư số 3276/CNVSD ngày 10/11/2011 của Chi nhánh về sử dụng hóa đơn, chứng từ thu phí chứng khoán, Cục thuế TP. có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 2 mục A phần IV Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 của Bộ Tài Chính hướng dẫn các quy định pháp luật về phí, lệ phí :” Đối với phí không thuộc ngân sách nhà nước, tổ chức, cá nhân khi thu phí phải lập và giao hoá đơn cho đối tượng nộp phí theo quy định hiện hành của Bộ Tài chính về phát hành, quản lý, sử dụng hoá đơn bán hàng.”
- Căn cứ Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT);
- Căn cứ Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN);
- Căn cứ khoản 1 Điều 4 Thông Tư số 27/2010//TT-BTC ngày 26/2/2010 của Bộ Tài Chính Qui định mức thu, chế độ thu nộp, quản lý và sử dụng phí hoạt động chứng khoán áp dụng tại các Sở giao dịch chứng khoán và Trung tâm Lưu ký chứng khoán Việt Nam : 
“ Phí trong lĩnh vực chứng khoán qui định tại Thông tư này là khoản thu không thuộc ngân sách nhà nước. Đơn vị thu phí có nghĩa vụ nộp thuế theo qui định của pháp luật đối với số phí thu được và có quyền quản lý, sử dụng số tiền thu phí sau khi đã nộp thuế theo qui định của pháp luật.”
Căn cứ quy định trên, phí quản lý thành viên lưu ký; phí đăng ký chứng khoán; phí lưu ký chứng khoán; phí chuyển khoản chứng khoán; phí thực hiện quyền; phí sửa lỗi sau giao dịch; phí chuyển quyền sở hữu chứng khoán không qua hệ thống giao dịch của Sở giao dịch chứng khoán; phí đại lý thanh toán lãi và vốn gốc trái phiếu chính phủ theo quy định tại Thông Tư số 27/2010//TT-BTC là khoản thu không thuộc ngân sách nhà nước, do đó khi thu phí Chi nhánh phải lập hoá đơn xuất giao cho khách hàng, tính, kê khai và nộp thuế theo quy định.
Cục thuế TP. thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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