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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Vina Melt Technos.
(Địa chỉ: KCN Amata-Phường Long Bình-TP Biên Hòa-Đồng Nai)


 

Trả lời công văn của Công ty TNHH Vina Melt Technos là doanh nghiệp chế xuất có vốn đầu tư nước ngoài (Công ty) đề nghị hướng dẫn về thủ tục hải quan đối với việc Công ty mua hàng hóa từ các nhà sản xuất trong nước, sau đó bán cho Công ty mẹ ở Nhật Bản, nhưng hàng hóa được giữ lại ở Công ty để cho thuê mượn hoặc hàng hóa được giao cho một Công ty khác tại Việt Nam theo chỉ định của Công ty mẹ ở Nhật Bản, Cục Giám sát Quản lý - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Tại khoản 1, Điều 28 Luật Thương mại quy định: Xuất khẩu hàng hóa là việc hàng hóa được đưa ra khỏi lãnh đạo Việt Nam hoặc đưa vào khu vực đặc biệt nằm trên lãnh thổ Việt Nam được coi là khu vực hải quan riêng theo quy định của pháp luật.
- Tại khoản 3, Điều 3, Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12/02/2007 của Chính phủ thì: Quyền xuất khẩu là quyền mua hàng hóa tại Việt Nam để xuất khẩu, bao gồm quyền đứng tên trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu để thực hiện và chịu trách nhiệm về các thủ tục liên quan đến xuất khẩu …
Do vậy, trường hợp mua bán hàng hóa của Công ty (mua hàng tại Việt Nam và bán cho Công ty mẹ ở Nhật Bản nhưng không đưa hàng hóa đó ra nước ngoài mà để lại Việt Nam) là không đáp ứng được các quy định nêu trên.

Cục Giám sát Quản lý - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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