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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng tại văn bản số 6271/UBND-LN ngày 11/11/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc thẩm định Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2011-2020, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Báo cáo quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2011-2020 có nội dung, bố cục tương đối hợp lý, được xây dựng cơ bản theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2008/TT-BNN ngày 14/01/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, cụ thể như sau:

1. Về mục tiêu:
Bảo vệ và phát triển rừng bền vững, bảo vệ nguồn nước và môi trường sinh thái, bảo tồn đa dạng sinh học. Cung cấp dịch vụ môi trường rừng, đáp ứng mục tiêu sản xuất kinh doanh lâm nghiệp có hiệu quả và bền vững, nâng độ che phủ của rừng lên 61% vào năm 2020, góp phần vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh theo mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội tại Quyết định số 1462/QĐ-TTg ngày 23/8/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Lâm Đồng đến năm 2020.

2. Về nội dung, nhiệm vụ quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020.
Theo báo cáo quy hoạch của tỉnh, Bộ Nông nghiệp và PTNT nhận thấy:

a) Về công tác bảo vệ rừng

Đề nghị quy hoạch bảo vệ toàn bộ diện tích rừng hiện có và diện tích rừng trồng mới, khoanh nuôi xúc tiến tái sinh rừng trong kỳ quy hoạch.

b) Về phát triển rừng giai đoạn 2011-2020, theo báo cáo của tỉnh:

- Trồng rừng tập trung trong kỳ quy hoạch 2011-2020: 17.027 ha. Trong đó:

+ Trồng mới: 4.602 ha (phòng hộ 2.093 ha; sản xuất 2.509 ha).

+ Trồng lại sau khai thác trắng: 12.425 ha

+ Trồng rừng theo chương trình cải tạo rừng nghèo kiệt: 32.664 ha

- Khoanh nuôi xúc tiến tái sinh rừng: Thực hiện 6.100 ha.

- Làm giàu rừng: Thực hiện 4.979 ha rừng sản xuất.

- Trồng cây phân tán: Trên địa bàn tỉnh trồng 0,439 triệu cây

Bộ Nông nghiệp và PTNT cơ bản nhất trí với quy hoạch phát triển rừng theo báo cáo quy hoạch của tỉnh.

- Xây dựng cơ sở hạ tầng lâm sinh: Duy trì hệ thống vườn ươm cây giống hiện có và xây dựng các công trình phụ trợ thiết yếu phục vụ cho công tác bảo vệ phát triển rừng.

c) Khai thác gỗ và lâm sản và quy hoạch chế biến gỗ và lâm sản:

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhất trí với quy hoạch khai thác và chế biến gỗ, lâm sản theo báo cáo quy hoạch của tỉnh.

3. Vốn đầu tư:
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhất trí với dự kiến tổng số vốn đầu tư cho công tác bảo vệ và phát triển rừng trong kỳ quy hoạch theo báo cáo quy hoạch của tỉnh. Tuy nhiên đề nghị tỉnh tính toán, cân đối lại cho phù hợp với diện tích rừng hiện có và nội dung quy hoạch nếu địa phương có sự điều chỉnh.

Báo cáo quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng của tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2011-2020 còn một số nội dung chưa hợp lý, cần phải bổ sung, chỉnh sửa số liệu như hiện trạng rừng năm 2010, nhận xét, đánh giá việc chuyển mục đích sử dụng rừng và đất lâm nghiệp của tỉnh trong giai đoạn 2001-2010 cho hoàn chỉnh (được nêu cụ thể tại báo cáo kết quả thẩm định của Tổng cục Lâm nghiệp tại văn bản số 1693/TCLN-KHTC ngày 25/11/2011 gửi kèm theo).

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng xem xét, chỉ đạo bổ sung những nội dung cần thiết trước khi trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua./.
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