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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI TỔNG CỤC LÂM NGHIỆP VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾT QUẢ CÔNG TÁC NĂM 2011, TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2012 CỦA TỔNG CỤC LÂM NGHIỆP

Ngày 02 tháng 12 năm 2011, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì buổi làm việc với Tổng cục Lâm nghiệp về tình hình thực hiện kết quả công tác năm 2011, triển khai nhiệm vụ công tác năm 2012 của Tổng cục Lâm nghiệp. Tham dự buổi làm việc có đại diện Vụ Kế hoạch, Vụ Tài chính, Vụ Tổ chức Cán bộ, Ban quản lý các dự án lâm nghiệp, lãnh đạo Tổng cục Lâm nghiệp và các đơn vị trực thuộc Tổng cục.

Sau khi nghe lãnh đạo Tổng cục Lâm nghiệp báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Bộ trưởng Cao Đức Phát kết luận:

1. Về Kế hoạch 2011
Đến cuối tháng 11/2011, các cơ quan, đơn vị thuộc Tổng cục đã nỗ lực thực hiện các nhiệm vụ được giao trong năm 2011; hầu hết các lĩnh vực sản xuất, kinh doanh trong ngành đều tiếp tục phát triển với tốc độ tăng trưởng khá. Tuy vậy, còn một số tồn tại, khó khăn cần phải đẩy mạnh thực hiện trong tháng 12/2011, sức ép lên tài nguyên rừng vẫn tiếp tục gia tăng với các điểm nóng tập trung ở các tỉnh Tây Nguyên và các địa phương còn rừng tự nghiên có gỗ quý, việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất rừng sang các mục đích khác tại các địa phương chưa được quản lý chặt chẽ.

2. Về chuẩn bị triển khai Kế hoạch 2012
Nhiệm vụ trọng tâm năm 2012 của ngành lâm nghiệp là bảo vệ tốt diện tích rừng hiện có, đặc biệt là vùng Tây Nguyên, giảm thiểu tình trạng vi phạm các quy định của nhà nước. Một số nhiệm vụ Tổng cục Lâm nghiệp cần tập trung triển khai trong thời gian tới như sau:

- Khẩn trương hoàn thiện Kế hoạch Bảo vệ và Phát triển rừng giai đoạn 2011-2020 và dự thảo Quyết định của Thủ tướng phê duyệt Kế hoạch trong tháng 12/2011; đồng thời xây dựng Thông tư hướng dẫn thực hiện Kế hoạch Bảo vệ và Phát triển rừng giai đoạn 2011-2020. Tham mưu cho Bộ trưởng, đề xuất với Chính phủ thành lập Ban Chỉ đạo Trung ương thực hiện Kế hoạch Bảo vệ và phát triển rừng. Gấp rút hoàn thành các thông tư hướng dẫn chi trả dịch vụ môi trường rừng; chính sách thí điểm cơ chế chia sẻ lợi ích trong quản lý, bảo vệ và phát triển bền vững rừng đặc dụng, một số chính sách tăng cường quản lý bảo vệ rừng.

- Trên cơ sở nguồn vốn ngân sách nhà nước phân bổ cho Kế hoạch Bảo vệ và phát triển rừng năm 2012, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư cùng các Bộ ngành có liên quan chỉ đạo địa phương triển khai kế hoạch có trọng điểm, trọng tâm, tập trung ưu tiên: chăm sóc diện tích rừng đã trồng và khoanh nuôi sắp thành rừng; hỗ trợ khoán bảo vệ rừng đối với các huyện thuộc chương trình 30a; khoanh nuôi phục hồi rừng rừng phòng hộ ven biển, phòng hộ các lưu vực sông lớn, khu vực xung yếu có nguy cơ cao về sạt lở đất, lũ quét; ưu tiên phân bổ ngân sách Trung ương hỗ trợ cho các địa phương chưa có khả năng tự cân đối nguồn lực.

3. Về công tác chỉ đạo điều hành
- Bảo vệ rừng:

Chỉ đạo quyết liệt, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng khai phá rừng trái phép, đặc biệt là ở Tây Nguyên. Xây dựng kế hoạch hành động cụ thể về bảo vệ rừng, phân công rõ trách nhiệm, có kế hoạch kiểm tra đôn đốc các địa phương thực hiện kế hoạch. Tăng cường lực lượng kiểm lâm, trong đó đặc biệt ưu tiên cho các tỉnh Tây Nguyên.

Khẩn trương dự thảo văn bản chỉ đạo của Bộ trưởng về công tác bảo vệ rừng, phòng, chữa cháy rừng; quản lý cơ sở chế biến gỗ. Hoàn thiện Thông tư về hồ sơ lâm sản hợp pháp và kiểm tra nguồn gốc lâm sản; Quy chế quản lý cây cảnh; sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 99/2009/NĐ-CP về xử phạt hành chính trong lâm nghiệp.

- Phát triển rừng:

Phối hợp với Ban quản lý các dự án lâm nghiệp và các địa phương liên quan rà soát lại các Dự án lâm nghiệp đã và đang triển khai như: Dự án FLITCH, WB3, KfW6, KfW7, Jica,… theo hướng mở rộng phạm vi hoạt động của các Dự án, ưu tiên vốn cho trồng rừng để tăng nguồn lực thực hiện nhiệm vụ Chính phủ giao tại Văn bản số 1724/TTg-KTN ngày 27/9/2011. Khuyến khích mọi thành phần kinh tế tham gia trồng rừng. Tận dụng triệt để các nguồn vốn để phát triển rừng.

Tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng về thực trạng công tác giống lâm nghiệp: Các dự án đã và đang triển khai, tình hình xã hội hóa trong công tác giống,…

- Sử dụng rừng:

Chấn chỉnh công tác cấp phép khai thác rừng tự nhiên trên phạm vi cả nước. Phân bổ chỉ tiêu khai thác chính gỗ rừng tự nhiên năm 2012 cho các địa phương theo văn bản số 2015/TTg-KTN ngày 01/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ theo hướng hạn chế đến mức thấp nhất hoặc dừng hẳn việc cho phép khai thác rừng tự nhiên ở vùng Tây Nguyên và các điểm nóng về khai thác rừng trái phép.

Duy trì động lực thị trường để thu hút đầu tư trồng rừng từ các thành phần kinh tế. Tổ chức làm việc với các doanh nghiệp chế biến xuất khẩu, giúp tháo gỡ khó khăn trong chế biến, xuất khẩu.

- Về triển khai Nghị định 99/2010/NĐ-CP của Chính phủ:

Tiếp tục chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan hoàn thiện các Thông tư, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về hướng dẫn thực hiện Nghị định 99/2010/NĐ-CP; đôn đốc các địa phương triển khai chính sách. Có văn bản yêu cầu các nhà máy thủy điện còn nợ tiền DVMTR nhanh chóng hoàn trả để lấy kinh phí chi trả cho chủ rừng.

- Một số nhiệm vụ khác:

Tập trung xây dựng các chính sách lâm nghiệp đặc thù cho vùng Tây Bắc, Tây Nguyên; chính sách đối với lâm trường quốc doanh; chính sách thúc đẩy giao rừng, cho vay ưu đãi trong sản xuất lâm nghiệp.

Xây dựng đề án quản lý, sử dụng 100 ô định vị nghiên cứu sinh thái trên phạm vi toàn quốc.

3. Về các đề nghị của Tổng cục Lâm nghiệp
Trên cơ sở Chỉ thị của Chính phủ và Bộ Nông nghiệp và PTNT về triển khai kế hoạch năm 2012, Tổng cục Lâm nghiệp căn cứ vào chỉ tiêu ngân sách được giao chủ động phân bổ ngân sách để đảm bảo thực hiện thành công nhiệm vụ của năm 2012.

Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện.
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