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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 55/2011/NĐ-CP NGÀY 04/7/2011 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ TỔ CHỨC BỘ MÁY CỦA TỔ CHỨC PHÁP CHẾ

BỘ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
Căn cứ Nghị định số 51/2008/NĐ-CP ngày 22 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giao thông vận tải;
Căn cứ Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ và Vụ trưởng Vụ Pháp chế,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, Vụ trưởng các Vụ, Tổng cục trưởng Tổng cục Đường bộ VN, Cục trưởng các Cục, Giám đốc các Sở Giao thông vận tải, Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng Giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Bộ Giao thông vận tải, Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Các Thứ trưởng;
- Bộ Tư pháp;
- Bộ Nội vụ;
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TƯ;
- Lưu: VT, TCCB, PC.
	BỘ TRƯỞNG




Đinh La Thăng


 

KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 55/2011/NĐ-CP NGÀY 04/7/2011 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ TỔ CHỨC BỘ MÁY CỦA TỔ CHỨC PHÁP CHẾ
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2891/QĐ-BGTVT ngày 19 tháng 12 năm 2011)
I. MỤC TIÊU
- Bảo đảm Nghị định được thực hiện kịp thời, hiệu quả, đúng quy định của pháp luật.

- Tạo sự chuyển biến cơ bản trong nhận thức của Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị cũng như nâng cao vị trí, vai trò của tổ chức pháp chế, đáp ứng yêu cầu tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước bằng pháp luật trong ngành giao thông vận tải.

II. NỘI DUNG
Thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế (sau đây gọi chung là Nghị định số 55/2011/NĐ-CP), Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị nghiên cứu, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị định nói trên, đồng thời thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Đối với Vụ Pháp chế
- Hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ cho tổ chức pháp chế ở Tổng cục, Cục, Sở Giao thông vận tải và doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ Giao thông vận tải;

- Rà soát lại chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Vụ Pháp chế đề nghị Bộ trưởng xem xét, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp;

- Rà soát, đánh giá đội ngũ công chức, viên chức làm công tác pháp chế ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ;

- Xây dựng Đề án đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ công chức, viên chức làm công tác pháp chế ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Giao thông vận tải. Kinh phí xây dựng và thực hiện Đề án từ nguồn ngân sách của Bộ Giao thông vận tải.

Thời gian thực hiện: năm 2012.

- Hàng năm, báo cáo theo định kỳ hoặc đột xuất với Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ về tình hình tổ chức, hoạt động của tổ chức pháp chế ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ theo quy định.

2. Đối với Vụ Tổ chức cán bộ
- Chủ trì tham mưu trình Bộ trưởng xem xét sửa đổi, bổ sung Quyết định của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Vụ Pháp chế.

Thời gian thực hiện: trước ngày 30/6/2012.

- Chủ trì tham mưu cho Lãnh đạo Bộ phối hợp với Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch số 12/2008/TTLT-BGTVT-BNV hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn về giao thông vận tải thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện.

Thời gian thực hiện: trước ngày 31/12/2012.

- Thẩm định trình Bộ trưởng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ công chức, viên chức làm công tác pháp chế ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ theo đề nghị của Vụ Pháp chế.

- Tham mưu cho Lãnh đạo Bộ duyệt Dự toán kinh phí đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ công chức, viên chức làm công tác pháp chế ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ.

- Hướng dẫn các cơ quan tuyển dụng cán bộ công chức, viên chức trực tiếp làm công tác pháp chế ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ.

3. Đối với Vụ Tài chính
Tham mưu trình Bộ trưởng giao dự toán ngân sách nhà nước cho công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ cho công chức, viên chức làm công tác pháp chế ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ.

4. Đối với Tổng cục, Cục trực thuộc Bộ
Trên cơ sở tổ chức Bộ máy của Tổng cục, Cục đã được Thủ tướng Chính phủ hoặc Bộ trưởng quy định, thực hiện việc giao cho một tổ chức giúp việc chuyên trách hoặc kiêm nhiệm đảm nhận công tác pháp chế của đơn vị theo quy định của pháp luật và phù hợp với nhiệm vụ của Tổng cục, Cục; quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức pháp chế chuyên trách hoặc kiêm nhiệm, bố trí công chức làm công tác pháp chế theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ.

5. Đối với Tập đoàn, Tổng công ty 91, doanh nghiệp nhà nước
Căn cứ vào tình hình thực tế của các đơn vị để thành lập một tổ chức giúp việc chuyên trách hoặc kiêm nhiệm đảm nhận công tác pháp chế. Tùy theo từng trường hợp cụ thể có thể thuê cố vấn pháp lý để thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức pháp chế ở doanh nghiệp nhà nước theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.

6. Đối với Sở Giao thông vận tải
- Xây dựng Đề án triển khai thành lập mới, củng cố, kiện toàn Phòng pháp chế thuộc Sở, xây dựng chỉ tiêu biên chế, có kế hoạch tuyển dụng, sắp xếp đội ngũ cán bộ đủ tiêu chuẩn vào làm việc tại Phòng pháp chế đáp ứng yêu cầu của Nghị định số 55/2011/NĐ-CP, trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định.

Thời gian thực hiện: trước ngày 31/12/2012.

- Xây dựng và thực hiện Kế hoạch đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn luật và nghiệp vụ pháp chế cho đội ngũ công chức, viên chức làm công tác pháp chế.

- Xây dựng, triển khai kế hoạch bảo đảm kinh phí, các điều kiện cần thiết cho hoạt động của Phòng pháp chế, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN VÀ CHẾ ĐỘ BÁO CÁO
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị có trách nhiệm triển khai nhiệm vụ thực hiện công tác pháp chế của cơ quan, đơn vị mình theo quy định.

- Định kỳ hàng năm, vào ngày 20/12, các cơ quan, đơn vị báo cáo tình hình tổ chức và hoạt động của tổ chức pháp chế cơ quan, đơn vị mình và gửi về Bộ Giao thông vận tải (qua Vụ Pháp chế và Vụ Tổ chức cán bộ) để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ gửi Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ./.

