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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BỘ CÔNG THƯƠNG VỀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH NĂM 2011, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM 2012 VÀ KẾ HOẠCH 05 NĂM 2011-2015
Ngày 07 tháng 12 năm 2011, tại Bộ Công Thương, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã làm việc với Bộ Công Thương về kết quả thực hiện kế hoạch năm 2011, mục tiêu nhiệm vụ năm 2012 và kế hoạch 05 năm 2011-2015 của ngành công thương. Tham dự buổi làm việc có lãnh đạo và đại diện các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Khoa học và Công nghệ, Quốc phòng, Xây dựng, Văn phòng Chính phủ, các Tập đoàn: Dầu khí Việt Nam, Điện lực Việt Nam, Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, Hóa chất Việt Nam, Dệt may Việt Nam. Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Bộ Công Thương và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
1. Đánh giá chung
Nhìn tổng thể, ngành Công Thương đã có nhiều cố gắng thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội giai đoạn 2006-2010 và kế hoạch năm 2011. Mặc dù gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của khủng hoảng kinh tế toàn cầu, những hạn chế của nội tại nền kinh tế trong nước, nhưng đánh giá chung, ngành Công Thương đã đạt được nhiều thành tích trên nhiều lĩnh vực. Về công nghiệp, đã bước đầu thực hiện tốt việc chuyển dịch cơ cấu: khu vực doanh nghiệp nhà nước giảm dần trong khi khu vực doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và khu vực ngoài quốc doanh có xu hướng tăng; tỷ trọng công nghiệp khai khoáng giảm trong khi tỷ trọng công nghiệp chế biến tăng và đạt mức cao trong tổng giá trị sản xuất công nghiệp. Các ngành sản xuất công nghiệp đã đạt được nhiều kết quả khá. Công nghiệp năng lượng có sự phát triển nhanh chóng với nhiều dự án nguồn và lưới điện được khởi công xây dựng và đưa vào khai thác, cơ bản đáp ứng đủ nhu cầu điện cho phát triển kinh tế-xã hội; tỷ lệ cấp điện ở khu vực nông thôn đạt hơn 95,86% và vượt chỉ tiêu Đại hội Đảng lần thứ X đã đề ra. Ngành thăm dò, khai thác dầu khí đã có những bước đi đúng hướng, phù hợp với Chiến lược an ninh năng lượng quốc gia và đã đạt được nhiều thành tựu nổi bật rất đáng khích lệ, trong đó đã phát triển được nhiều mỏ dầu khí mới ở cả trong và ngoài nước, góp phần bổ sung nguồn cung cấp nguyên nhiên liệu cho sản xuất trong nước; công nghiệp lọc hóa dầu đã hình thành. Công nghiệp cơ khí đã được quan tâm đầu tư phát triển và đã sản xuất được nhiều sản phẩm đạt tiêu chuẩn quốc tế và đáp ứng được một phần nhu cầu trong nước. Công nghiệp chế biến nông, lâm, thủy sản cũng có những tăng trưởng rõ rệt, tạo động lực thúc đẩy công nghiệp hóa ở khu vực nông nghiệp, nông thôn. 
Hoạt động xuất khẩu đã đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ và đã có những chuyển dịch đúng hướng theo mục tiêu đã đề ra. Kim ngạch xuất khẩu năm 2011 và tốc độ tăng bình quân hàng năm trong giai đoạn 2006-2010 đạt mức cao hơn chỉ tiêu kế hoạch. Cơ cấu hàng xuất khẩu đã có sự chuyển dịch theo hướng tăng dần tỷ trọng nhóm hàng chế biến, cơ khí chế tạo, điện tử và giảm tỷ trọng các mặt hàng khoáng sản, nhóm hàng chế biến thô. Cơ cấu thị trường xuất khẩu cũng đã từng bước có sự dịch chuyển từ khu vực châu Á sang khu vực châu Âu và Hoa Kỳ...
Hoạt động nhập khẩu đã góp phần quan trọng trong việc đảm bảo cung cấp máy móc, thiết bị, vật tư nguyên liệu cho đầu tư phát triển, sản xuất kinh doanh và hàng hóa sinh hoạt thiết yếu cho nhân dân; đặc biệt trong mấy năm gần đây đã thực hiện tương đối tốt việc kiểm soát, hạn chế nhập khẩu những mặt hàng hóa trong nước đã sản xuất được, hàng hóa chưa thực sự cần thiết. Do tăng trưởng xuất khẩu mạnh và kết quả kiểm soát nhập khẩu, nhập siêu giảm dần (từ 28,8% kim ngạch xuất khẩu và 18 tỷ USD năm 2008 xuống còn 10,4% và 10 tỷ USD năm 2011).
Trên lĩnh vực thương mại và dịch vụ: Đã quan tâm phát triển thị trường trong nước; sản phẩm hàng hóa ngày càng phong phú, đa dạng về chủng loại, chất lượng được nâng cao, đáp ứng được nhu cầu sản xuất và đời sống. Nhiều loại hình thương mại văn minh, hiện đại được triển khai đã góp phần nâng cao chất lượng phục vụ, gắn kết chặt chẽ hơn giữa khâu sản xuất với lưu thông phân phối; các phong trào vận động thực hiện văn hóa tiêu dùng, sử dụng hàng trong nước sản xuất... đã góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất của doanh nghiệp trong nước.
Về hội nhập kinh tế quốc tế: sau khi gia nhập WTO, chúng ta đã tiếp tục nỗ lực đàm phán, ký kết được nhiều hiệp định mậu dịch tự do (FTA), hiệp định thương mại song phương và đa phương với các nước. Việt Nam ngày càng tham gia sâu rộng vào các hoạt động hội nhập kinh tế quốc tế, ngày càng có tiếng nói quan trọng với ý thức trách nhiệm cao trong các diễn đàn khu vực và thế giới như ASEAN, APEC, ASEM..., do đó đã góp phần mở rộng thị trường và tạo ra cơ hội lớn cho hàng xuất khẩu của Việt Nam.
Bộ Công Thương đã phối hợp chặt chẽ với các Bộ ngành tập trung đầu tư nghiên cứu xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật, quy hoạch, chiến lược, qua đó tạo khung pháp lý thuận lợi để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quản lý nhà nước các lĩnh vực của ngành. Cải cách hành chính mà trước hết là cải cách thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ đã được tích cực thực hiện, tạo sự thông thoáng cho các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất kinh doanh và đầu tư phát triển.
Công tác đổi mới khu vực doanh nghiệp nhà nước đã được quan tâm và đạt được nhiều kết quả. Hoạt động khoa học kỹ thuật được chú trọng, góp phần đưa công nghệ và khoa học quản lý mới, hiện đại vào thực tiễn. Việc đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực được đẩy mạnh.
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đã đạt được, hoạt động của ngành còn một số tồn tại, bất cập cần phải khắc phục trong thời gian tới. Tốc độ tăng giá trị gia tăng trong sản xuất công nghiệp vẫn còn ở mức thấp; tăng trưởng công nghiệp có dấu hiệu giảm; chuyển dịch cơ cấu trong nội bộ ngành chưa đáp ứng được yêu cầu đề ra; công nghiệp chế biến phát triển còn chậm. Các doanh nghiệp sản xuất trong nước chưa tận dụng hết các cơ hội mở cửa thị trường khi tham gia vào WTO và các hiệp định thương mại FTA; tốc độ đổi mới công nghệ, thiết bị còn chậm. Tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng nhái, hàng giả vẫn còn phổ biến. Xuất khẩu tăng trưởng chưa ổn định, nhập siêu còn cao. Thị trường nội địa chưa được quan tâm đúng mức...
Trong giai đoạn tới đây, ngành Công Thương sẽ phải đối mặt với nhiều thách thức lớn. Nhu cầu đầu tư tăng trong khi nguồn vốn cả trong và ngoài nước hạn chế; chi phí đầu vào cho sản xuất biến động bất lợi cho doanh nghiệp; sự canh tranh trong tiêu thụ sản phẩm ngày càng gay gắt. Xu thế bảo hộ thị trường của các nước ngày càng tăng; sức mua của các thị trường xuất khẩu lớn của nước ta như khu vực châu Âu, Hoa Kỳ, Nhật Bản tăng không cao, thậm chí có thể suy giảm. Mục tiêu ổn định kinh tế vĩ mô, kiềm chế lạm phát, việc thực hiện các đề án tái cơ cấu nền kinh tế và đặc biệt là vấn đề cân bằng năng lượng cũng sẽ là thách thức lớn đối với ngành công thương không những trong kế hoạch năm 2012, kế hoạch 5 năm 2011-2015 mà còn cả trong dài hạn. Điều đó đòi hỏi ngành phải nỗ lực cố gắng hơn nữa để vượt qua khó khăn, phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ.
2. Nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới
Trên cơ sở phát huy những kết quả đạt được trong thời gian qua, để vượt qua được những khó khăn, thách thức và đạt được mục tiêu đến năm 2020 đưa Việt Nam cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại, trong giai đoạn tới, ngành Công Thương cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu sau đây:
a) Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, quy hoạch, chiến lược: Cần tập trung triển khai thực hiện đúng tiến độ và bảo đảm chất lượng để đáp ứng kịp thời yêu cầu nhiệm vụ quản lý nhà nước các lĩnh vực của ngành; tăng cường đầu tư nghiên cứu xây dựng và thực hiện các đề án trong chương trình công tác.
b) Về quản lý các doanh nghiệp nhà nước: Bộ Công Thương cần tiếp tục làm tốt công tác đổi mới và sắp xếp doanh nghiệp nhà nước theo kế hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; tăng cường nhân lực, năng lực quản lý để thực hiện tốt chức năng đại diện chủ sở hữu phần vốn nhà nước tại các doanh nghiệp.
c) Về phát triển một số ngành sản xuất công nghiệp:
- Công nghiệp chế biến nông, lâm, thủy sản: Đây là ngành công nghiệp có tiềm năng lớn, vì vậy Bộ cần phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tập trung nghiên cứu cơ chế chính sách để khuyến khích phát triển cơ khí hóa trong sản xuất nông nghiệp.
- Công nghiệp khoáng sản: Trong thời gian tới, thực hiện nghiêm túc chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý hoạt động tìm kiếm, thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản; chỉ cho phép thực hiện những dự án khai thác khoáng sản gắn với chế biến sâu, đảm bảo hiệu quả đầu tư và bảo vệ môi trường.
- Công nghiệp cơ khí: Bộ Công Thương đã ban hành danh mục các sản phẩm thiết bị chế tạo trong nước. Để khuyến khích phát triển mạnh công nghiệp cơ khí chế tạo, Bộ cần đẩy mạnh kiểm tra, giám sát, yêu cầu các tập đoàn, các tổng công ty thực hiện cơ chế chủ động tự quyết định và tự chịu trách nhiệm về giao cho các doanh nghiệp Việt Nam thực hiện các gói thầu chế tạo máy móc, thiết bị mà trong nước có thể sản xuất.
- Công nghiệp dệt may, da giày: Thời gian qua đã đạt được nhiều kết quả cao và đã có chiến lược phát triển phù hợp theo hướng liên kết dọc, phát triển các thương hiệu, hệ thống phân phối trong và ngoài nước. Trong thời gian tới, ngành công nghiệp dệt may, da giày cần chú trọng hơn trong chuyển dịch cơ cấu nội bộ ngành và phát triển hệ thống phân phối; chú trọng đầu tư nhiều hơn vào khâu hạ nguồn.
d) Về xuất nhập khẩu: cần tập trung tăng cường nguồn lực, đẩy mạnh xúc tiến thương mại có hiệu quả, tiếp tục đàm phán ký kết các hiệp định FTA để tạo điều kiện mở rộng thị trường và khai thác tối đa cơ hội thương mại với các quốc gia và vùng lãnh thổ. Bộ Công Thương cần tiếp tục tăng cường phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu, ban hành các quy định kỹ thuật để kiểm soát, hạn chế nhập khẩu.
đ) Về phát triển thị trường trong nước: Bộ cần tiếp tục nghiên cứu, xây dựng các cơ chế, chính sách hỗ trợ cho các doanh nghiệp trong nước phát triển hệ thống phân phối. Tập trung nghiên cứu, ban hành cơ chế quản lý thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về giá và có chế tài xử lý nghiêm các doanh nghiệp vi phạm nhằm đảm bảo ổn định thị trường, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
e) Về triển khai các dự án điện hạt nhân: Bộ Công Thương phối hợp chặt chẽ với các Bộ: Khoa học và Công nghệ, Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan, địa phương liên quan tập trung nâng cao năng lực quản lý, đào tạo nguồn nhân lực và xây dựng, ban hành các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để đảm bảo các điều kiện cho khởi công các dự án điện hạt nhân.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan, đơn vị biết, thực hiện./
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