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CÔNG ĐIỆN
THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ điện:
	 
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh,Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Yên Bái, Lào Cai, Nam Định, Hà Nam, Đồng Nai;
- Các Bộ: Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường.


Hiện nay một số Dự án xây dựng đường cao tốc do Tổng công ty đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam (VEC) đang triển khai có nguy cơ không hoàn thành đúng tiến độ do chậm trễ trong việc bàn giao mặt bằng.

Để bảo đảm hoàn thành được các dự án đúng tiến độ, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố có các dự án đi qua tập trung giải quyết dứt điểm công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư; cụ thể như sau:

1. Dự án xây dựng đường cao tốc Nội Bài – Lào Cai:

Yêu cầu các địa phương bàn giao mặt bằng sạch cho Chủ đầu tư xong trước ngày 10 tháng 01 năm 2012 và tập trung giải quyết dứt điểm các công tác sau đây:

a) Trên địa bàn thành phố Hà Nội:

- Giao đất tái định cư cho 22 hộ dân.

- Di chuyển 7 ngôi mộ từ km6+500-km6+900 thuộc xã Tân Dân, công trình công cộng như trạm bơm Quán Mỹ, đường dây cáp quang, đường điện…

- Có Biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất.

b) Trên địa bàn tỉnh Vĩnh Phúc:

- Khẩn trương hoàn thành xây dựng các khu tái định cư, đặc biệt tại xã Nam Viêm, xã Tiên Lữ; giao đất tái định cư cho các hộ dân thuộc diện được tái định cư.

- Di chuyển 40 ngôi mộ tại Nghĩa trang Hương Sơn.

- Di chuyển các công trình công cộng như trạm bơm của xã Hương Sơn, Nhà văn hóa thôn Nương Cầu, thôn Xuân Quang Nam, đường dây cáp viễn thông, đường điện 3,5KV, đường cao thế 110KV.

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất.

c) Trên địa bàn tỉnh Phú Thọ:

- Khẩn trương hoàn thiện các khu tái định cư như khu Gò Hố Lem, Khu Chùa Phú Cường, Khu Đồi Mít, Khu Tầm Vũ; giao đất tái định cư cho các hộ dân thuộc diện được tái định cư.

- Di chuyển các công trình công cộng như đường điện, đường thông tin, cáp quang chưa có phương án di dời (32 vị trí).

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất.

d) Trên địa bàn tỉnh Yên Bái:

- Khẩn trương hoàn thành xây dựng các khu tái định cư, đặc biệt tại thôn Tam Quan; giao đất tái định cư cho các hộ dân thuộc diện tái định cư.

- Di chuyển toàn bộ mồ mả tại 5 khu nghĩa trang, các công trình công cộng như lớp học mầm non Cổng Chào, nhà văn hóa thôn Cửa Ngòi, nhà văn hóa thôn Ngọc Châu, bưu điện xã Châu Quế Hạ; đường điện, cáp viễn thông tại các xã Âu Lâu, Hợp Minh, Minh Quân, Bảo Hưng…

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất.

đ) Trên địa bàn tỉnh Lào Cai:

- Khẩn trương hoàn thành xây dựng 7 khu tái định cư (03 khu tái định cư phân tán và 04 khu tái định cư tập trung); giao đất tái định cư cho các hộ dân thuộc diện tái định cư.

- Di chuyển các công trình công cộng như di dời đường điện tại các xã Sơn Hà, Sơn Hải, Gia Phú, hệ thống điện chiếu sáng đường Bình Minh, cây xanh, rãnh thoát nước, đường điện…

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất.

2. Dự án xây dựng đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình.
Yêu cầu các địa phương bàn giao mặt bằng sạch cho Chủ đầu tư xong trước Tết Nguyên đán 2012 và tập trung giải quyết dứt điểm các công tác sau:

a) Trên địa bàn thành phố Hà Nội:

- Khẩn trương hoàn thành xây dựng khu tái định cư bổ sung tại xã Đại Xuyên; giao đất tái định cư cho các hộ dân thuộc diện tái định cư.

- Khẩn trương xử lý các thủ tục liên quan để bàn giao mặt bằng các điểm như Trạm thu phí chính (Km188+300) huyện Thanh Trì, Thường Tín, Trạm thu phí nút giao Khê Hồi, Trạm thu phí nút giao Vạn Điểm huyện Thường Tín, Trạm thu phí nút giao Đại Xuyên và cải mương cống xã Đại Xuyên, huyện Phú Xuyên.

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất.

b) Trên địa bàn tỉnh Hà Nam:

- Bàn giao mặt bằng để thi công trạm dịch vụ, cải mương cống, thay đất phản áp tại các xã Tiên Hiệp, Bạch Tượng và Tiền Hải.

- Có phương án bảo vệ thi công do dân tái lấn chiếm và cản trở thi công đối với những đoạn đã bàn giao mặt bằng trong suốt quá trình thi công dự án (Thôn Vực Vòng, giao cắt 9715 xã Liêm túc, cống Km243+124 và cống Km243+340 tại xã Liêm Sơn).

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất (gầm cầu vượt Liêm Tuyền, cải mương và đường dẫn cống chui dân sinh tại Huyện Thanh Liêm).

c) Trên địa bàn tỉnh Nam Định:

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất như tại vị trí cầu Lạc Chính.

- Có phương án bảo vệ thi công do dân tái lấn chiếm và cản trở thi công đối với những đoạn đã bàn giao mặt bằng trong suốt quá trình thi công dự án như: Xóm Đông phong, Thôn An Lộc Thượng, Thôn Hoàng Nê và Hoàng Nghị, hai đầu cầu An Lạc.

3. Dự án đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh – Long Thành – Dầu Giây:

Yêu cầu bàn giao mặt bằng sạch cho Chủ đầu tư xong trước Tết Nguyên đán 2012 và tập trung giải quyết dứt điểm các công tác sau:

a) Trên địa bản tỉnh Đồng Nai:

- Hoàn thành các thủ tục giải phóng mặt bằng; giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân chưa thống nhất phương án đền bù, khiếu nại, hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất (Huyện Long Thành: còn vướng mắc, khiếu nại hoặc chưa phê duyệt kinh phí bồi thường của 376 hộ; Huyện Cẩm Mỹ: vướng mắc 39 hộ và Kho đạn K6 – Quân khu 7; Huyện Thống Nhất: Còn vướng mắc 41 hộ và 2 tổ chức tôn giáo).

- Di chuyển các công trình công cộng như đường dây điện trung, hạ thế và trạm biến áp, đường điện cao thế, đường ống cấp nước, đường dây thông tin liên lạc, hệ thống điện chiếu sáng dọc quốc lộ 1A tại các huyện Long Thành, Cẩm Mỹ, Thống Nhất.

b) Trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh (Dự án thành phần 2):

- Có biện pháp giải quyết dứt điểm các vướng mắc đối với các hộ dân còn lại chưa thống nhất phương án đền bù hoặc đã nhận tiền đền bù nhưng chưa bàn giao đất (Phường Phú Hữu, Quận 9).

- Di dời hạ tầng viễn thông tại vị trí giao cắt với đường Nguyễn Duy Trinh và đường điện 110KV.

4. Yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố liên quan chỉ đạo khẩn trương thực hiện các công việc cụ thể nêu trên và có biện pháp ngăn ngừa tình trạng tái lấn chiếm đối với những đoạn đã bàn giao mặt bằng.

5. Bộ Giao thông vận tải phối hợp chặt chẽ với các địa phương trong công tác giải phóng mặt bằng; chỉ đạo Chủ đầu tư thi công công trình bảo đảm chất lượng, tiến độ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng;
- TCông ty ĐTPT đường cao tốc Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: ĐP, KTTH, KNTN, TKBT, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (3b). Hà 25
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