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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO LIÊN NGÀNH TRUNG ƯƠNG VỀ VỆ SINH AN TOÀN THỰC PHẨM NGÀY 19 THÁNG 12 NĂM 2011

Ngày 19 tháng 12 năm 2011, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân – Trưởng Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo. Tham dự cuộc họp có Bộ trưởng Bộ Y tế và đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành là thành viên Ban Chỉ đạo.

Sau khi nghe báo cáo của Bộ Y tế - Cơ quan Thường trực của Ban Chỉ đạo, ý kiến phát biểu của các thành viên, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân kết luận như sau:

I. Kết quả triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trong năm 2011
1. Kết quả đạt được:

- Năm 2011, hoạt động của Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm đã được tổ chức một cách thường xuyên, chỉ đạo kịp thời. Ban chỉ đạo liên ngành các cấp về cơ bản đã được hoàn thiện, tăng cường và hoạt động tích cực hơn. Các Bộ, ngành chức năng đã triển khai đồng bộ các hoạt động, phối hợp liên ngành chặt chẽ, trong đó có sự tham gia của Hội Nông dân Việt Nam, Hội Phụ nữ Việt Nam và sự phối hợp của các cơ quan truyền thông: Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, đặc biệt sự tham gia, hỗ trợ hiệu quả của lực lượng cảnh sát môi trường, cảnh sát giao thông trong việc phát hiện, ngăn chặn và bắt giữ nhiều vụ việc vi phạm an toàn thực phẩm nghiêm trọng.

- Việc xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực an toàn thực phẩm đã được chú trọng và hoàn thành kế hoạch đã đề ra. Công tác thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm được tổ chức quyết liệt, thường xuyên và bài bản hơn. Từng bước chủ động trong quản lý an toàn thực phẩm. Công tác truyền thông, giáo dục về an toàn thực phẩm được triển khai khá hiệu quả. Đào tạo, tập huấn cho cán bộ chuyên ngành được đẩy mạnh. Tổng số vụ ngộ độc thực phẩm đã giảm đi so với năm 2010.

- Một số đề án trọng điểm đã và đang được xây dựng và triển khai bước đầu đạt kết qủa tốt như: “Bảo đảm an toàn thực phẩm trong giết mổ gia súc, gia cầm trên cả nước” của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: “Xây dựng và triển khai mô hình chợ an toàn thực phẩm” của Bộ Công Thương; Xây dựng mô hình thí điểm quản lý thực phẩm theo “chuỗi thực phẩm an toàn” tại thành phố Hồ Chí Minh của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.

2. Tồn tại:

- Việc xây dựng, ban hành văn bản chưa đáp ứng tiến độ. Ngộ độc thực phẩm ở các bếp ăn khu công nghiệp chưa giảm, việc kiểm soát các nguyên liệu đầu vào còn gặp khó khăn, nhiều cơ sở cung cấp xuất ăn sẵn chưa đạt tiêu chuẩn về điều kiện an toàn thực phẩm theo yêu cầu.

- Việc tổ chức các đoàn thanh tra, kiểm tra đôi lúc còn chồng chéo, xử lý vi phạm còn nương nhẹ ở tuyến huyện, tuyến xã (chủ yếu vẫn là nhắc nhở, cảnh cáo), việc công khai các vi phạm trên các phương tiện thông tin đại chúng chưa đáp ứng yêu cầu. Vi phạm về quảng cáo thực phẩm, trong đó nhiều quảng cáo thực phẩm chưa được thẩm định nội dung hoặc quảng cáo sai nội dung đã được thẩm định.

- Việc củng cố Ban Chỉ đạo ở địa phương tuy đã cơ bản hoàn thiện, nhưng hiệu quả hoạt động chưa cao, vẫn còn khoảng 6% số tỉnh, 12% số huyện và 23,4% số xã mặc dù đã có Ban Chỉ đạo nhưng chưa có hoạt động cụ thể.

- Kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia vệ sinh an toàn thực phẩm năm 2011 được giao chậm so với các năm trước nên có ảnh hưởng tiến độ triển khai các hoạt động bảo đảm an toàn thực phẩm. Đầu tư của địa phương cho mạng lưới còn hạn chế, chưa có chính sách hỗ trợ cho cộng tác viên tuyến xã, phường.

II. Một số nhiệm vụ tiếp tục triển khai
1. Bộ Y tế chủ trì:

- Hoàn thiện báo cáo đánh giá công tác phối hợp liên ngành năm 2011, trong đó tổng hợp, bổ sung nội dung đánh giá kết quả hoạt động của các Bộ, ngành, địa phương (Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội), các đoàn thể (Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam); sự tham gia của lực lượng công an (cảnh sát môi trường, cảnh sát giao thông), thông qua tại cuộc họp Ban Chỉ đạo kỳ tới.

- Tiếp thu ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo tại cuộc họp, hoàn thiện dự thảo Công điện về bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Nhâm Thìn, trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 28 tháng 12 năm 2011.

- Phối hợp với các cơ quan, địa phương liên quan tổ chức Lễ Phát động Tháng hành động vì chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm năm 2012 vào ngày 06 tháng 01 năm 2012 với chủ đề tập trung vào đảm bảo an toàn thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán và mùa lễ hội.

- Chuẩn bị nội dung họp trực tuyến với các địa phương vào cuối tháng 2 năm 2012 với các nội dung: tổng kết công tác bảo đảm an toàn thực phẩm năm 2011, kế hoạc năm 2012; sơ kết Tháng hành động vì chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm năm 2012.

- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương đánh giá, xếp loại Kết quả công tác bảo đảm an toàn thực phẩm của các địa phương theo bộ tiêu chí đã được ban hành.

- Tiếp tục thực hiện chuyên đề “tình hình sử dụng phụ gia thực phẩm và biện pháp kiểm soát”, phối hợp với Bộ Công Thương đưa ra các tiêu chí, chỉ tiêu để kiểm soát việc kinh doanh và sử dụng phụ gia thực phẩm, báo cáo Ban Chỉ đạo vào kỳ họp tới.

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

Tiếp tục đẩy mạnh công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trong giết mổ gia súc, gia cầm, yêu cầu các địa phương phải xây dựng các đề án quy hoạch cơ sở giết mổ gia súc gia cầm, sớm chấm dứt tình trạng nhiều địa phương không có quy hoạch như hiện nay. Hướng dẫn các địa phương hoàn thành việc xây dựng đề án trước ngày 30 tháng 6 năm 2012; có giải pháp quyết liệt để đến cuối năm 2012, số cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm được kiểm soát an toàn thực phẩm đạt 25% ở các tỉnh khu vực phía Bắc và đạt 75% ở các tỉnh khu vực phía Nam.

3. Bộ Công Thương:

- Tổ chức sơ kết rút kinh nghiệm việc triển khai đề án chợ an toàn thực phẩm trước ngày 30 tháng 6 năm 2012; đôn đốc các địa phương còn lại hoàn thiện Đề án xây dựng mô hình chợ an toàn thực phẩm trước tháng 9 năm 2012. Xây dựng cơ chế và hỗ trợ kinh phí để duy trì các mô hình này.

- Phối hợp với Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong việc chỉ đạo điểm các địa phương thực hiện mô hình chợ an toàn thực phẩm, đặc biệt 5 thành phố trực thuộc Trung ương, các tỉnh có tiềm năng du lịch lớn, các chợ lớn tại các tỉnh có chung đường biên giới với các nước trong khu vực.

4. Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương xây dựng dự toán kinh phí hoạt động của Chương trình mục tiêu quốc gia Vệ sinh an toàn thực phẩm giai đoạn 2011 – 2015, hoàn thành trước Tết Nguyên đán Nhâm Thìn 2012.

5. Bộ Thông tin Truyền thông phối hợp với Bộ Y tế có định hướng cho cơ quan báo chí trong việc tuyên truyền về an toàn thực phẩm để tạo cơ sở, niềm tin cho người tiêu dùng khi lựa chọn thực phẩm.

6. Bộ Công an:

Chỉ đạo lực lượng cảnh sát môi trường tiếp tục xử lý nghiêm các vụ vi phạm về an toàn thực phẩm của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, chế biến thực phẩm; phối hợp với cảnh sát giao thông trong việc ngăn chặn, bắt giữ các vi phạm về vận chuyển thực phẩm không đảm bảo an toàn.

7. Đài Truyền hình Việt Nam:

Xây dựng và phát sóng trước Tết Nguyên đán Nhâm Thìn 03 phóng sự về kết quả thực hiện “Mô hình chuỗi thực phẩm an toàn”, “Chợ thực phẩm an toàn” và “Bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm trong giết mổ gia súc, gia cầm”.

8. Hội Nông dân Việt Nam:

Tham gia cùng Bộ Y tế và các Bộ ngành chức năng trong các hoạt động bảo đảm an toàn thực phẩm, với các nội dung trọng tâm: bảo đảm an toàn thực phẩm bếp ăn khu công nghiệp, Bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm trong giết mổ gia súc, gia cầm.

9. Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh:

10. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội:

- Hoàn thiện và trình Hội đồng nhân dân thành phố phê duyệt Đề án “Triển khai mô hình cải thiện an toàn thực phẩm đối với dịch vụ ăn uống tại tất cả các quận, thị xã và thị trấn của các huyện thuộc thành phố Hà Nội giai đoạn 2011 – 2015”.

- Xây dựng và trình Hội đồng nhân dân thành phố Đề án về chuỗi thực phẩm an toàn tại Hà Nội giai đoạn 2013 – 2015.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các thành viên Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm, các Bộ và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
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