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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 6090/TCHQ-TXNK
V/v thời hạn kê khai và nộp thuế dầu thô nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 05 tháng 12 năm 2011 


 

	Kính gửi:
	- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
(Số 18 Láng Hạ, Hà Nội, Việt Nam)
- Tổng Công ty Dầu Việt Nam (PV Oil).
(Tầng 14-17, Petro Vietnam Tower, 1-5 Lê Duẩn, Q.1,T.p HCM)


 

Trả lời công văn số 4577/DVN-DT ngày 17/5/2011 của Tổng công ty Dầu Việt Nam và công văn số 4821/DKVN-TCKT ngày 2/6/2011 của Tập đoàn dầu khí Việt Nam và việc đề nghị kéo dài thời hạn kê khai, nộp thuế mặt hàng dầu thô nhập khẩu và miễn tiền phạt chậm nộp thuế đối với 2 lô dầu thô Miri và Kikek nhập khẩu năm 2010, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với thời hạn kê khai và nộp thuế:

- Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 42 Luật Quản lý thuế thì thời hạn nộp thuế đối với dầu thô nhập khẩu là 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan. 

- Căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 42 Luật Quản lý thuế thì trường hợp có bảo lãnh về số tiền thuế phải nộp, thời hạn nộp thuế là thời hạn bảo lãnh, nhưng không quá 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan.

2. Đối với việc miễn tiền phạt chậm nộp thuế: Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 111 Luật quản lý thuế thì “người bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế có quyền đề nghị miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế có quyền trong trường hợp gặp thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ hoặc trường hợp bất khả kháng khác”. Đối chiếu với quy định này, 02 lô dầu Miri và Kikek do Doanh nghiệp nhập khẩu nêu tại công văn trên không thuộc đối tượng được miễn phạt chậm nộp. 

Tổng cục Hải quan thông báo Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tổng Công ty Dầu Việt Nam (PV Oil) biết, thực hiện nộp thuế và phạt chậm nộp theo đúng quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
-Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ CST, Vụ PC (để phối hợp)
-Cục hải quan tỉnh Quảng Ngãi (để t/h);
- Lưu: VT, TXNK - PG(5b).
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