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Trả lời văn thư số 1A6A/CV-LA/2011 ngày 22/11/2011 của Công ty về việc kê khai thuế giá trị gia tăng, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ tiết g Khoản 8 Điều 10 Chương II Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.

“Việc lập bảng kê hàng hóa, dịch vụ mua vào, bán ra kèm theo Tờ khai thuế hàng tháng gửi cho cơ quan thuế trong một số trường hợp được thực hiện như sau:

Đối với hàng hoá, dịch vụ bán lẻ trực tiếp cho đối tượng tiêu dùng như: điện, nước, xăng, dầu, dịch vụ bưu chính, viễn thông, dịch vụ khách sạn, ăn uống, vận chuyển hành khách, mua, bán vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ và bán lẻ hàng hoá, dịch vụ tiêu dùng khác thì được kê khai tổng hợp doanh số bán lẻ, không phải kê khai theo từng hoá đơn”.

Trường hợp của Công ty trình bày có cung cấp dịch vụ bơi, thể hình, giữ xe gắn máy…, bình quân 1 tháng sử dụng khoảng 12.000 vé thì khi lập bảng kê hoá đơn, chứng từ hàng hóa, dịch vụ bán ra theo mẫu số 01-1/GTGT, Công ty thực hiện theo hướng dẫn trên (ký hiệu hoá đơn được kê khai chung theo từng mệnh giá của vé, số hoá đơn kê khai, số hoá đơn kê khai tổng hợp theo từng mệnh giá bán ra trong tháng. Ví dụ: trong tháng bán được 50 vé từ số 8032 đến số 8082 thì tại cột “số hoá đơn” ghi 8032-8082).

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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