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	Kính gửi:
	Công ty phát triển phần mềm xây dựng Aureole
Địa chỉ: Phòng 904, Lầu 9, 115 Nguyễn Huệ. Q.1
MST: 0302260501.


 

Trả lời văn bản số ACDS/CV-20111124 ngày 24 tháng 11 năm 2011 của Công ty về sử dụng đơn vị tiền tệ trong hạch toán kế toán; Cục thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 5 Chương II Thông tư số 244/2009/TT-BTC ngày 31/12/2009 của Bộ Tài Chính hướng dẫn sửa đổi bổ sung Chế độ kế toán Doanh nghiệp:

“ Lựa chọn đơn vị tiền tệ trong kế toán đối với các doanh nghiệp, tổ chức có vốn nước ngoài

1. Doanh nghiệp, tổ chức có vốn đầu tư nước ngoài (dưới đây gọi tắt là doanh nghiệp) thu, chi chủ yếu bằng ngoại tệ căn cứ vào quy định của Luật Kế toán, để xem xét, quyết định lựa chọn đơn vị tiền tệ trong kế toán và chịu trách nhiệm về quyết định đó trước pháp luật. Khi lựa chọn đơn vị tiền tệ trong kế toán, doanh nghiệp phải thông báo với cơ quan thuế quản lý trực tiếp.

2. Khi lựa chọn đơn vị tiền tệ trong kế toán, doanh nghiệp phải đáp ứng được đồng thời các tiêu chuẩn sau:

- Đơn vị tiền tệ đó phải được sử dụng chủ yếu trong các giao dịch bán hàng, cung cấp dịch vụ của đơn vị, có ảnh hưởng lớn đến giá bán hàng hoá, dịch vụ và thường là đơn vị tiền tệ được sử dụng trong việc quyết định giá bán hàng;

- Đơn vị tiền tệ đó phải được sử dụng chủ yếu trong việc mua hàng hoá, dịch vụ của doanh nghiệp và thường là đơn vị tiền tệ được sử dụng chủ yếu trong việc tính toán doanh thu, chi phí nhân công, thanh toán tiền mua nguyên vật liệu, hàng hoá và dịch vụ.

3. Doanh nghiệp có công ty mẹ ở nước ngoài thì chỉ được lựa chọn đơn vị tiền tệ trong kế toán giống với đơn vị tiền tệ trong kế toán của công ty mẹ nếu thuộc một trong các trường hợp sau:

- Doanh nghiệp được thành lập với mục đích chủ yếu là sản xuất và gia công sản phẩm cho công ty mẹ, phần lớn nguyên liệu được mua từ công ty mẹ và sản phẩm được xuất khẩu và tiêu thụ bởi công ty mẹ;

- Tỷ trọng các hoạt động của doanh nghiệp với công ty mẹ hoặc tỷ trọng các giao dịch kinh doanh của doanh nghiệp bằng đơn vị tiền tệ trong kế toán của công ty mẹ là đáng kể ( trên 70%)”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty 100% vốn nước ngoài có Công ty mẹ hoạt động tại Nhật Bản, Công ty mẹ sử dụng đơn vị tiền tệ là đồng Yên (JPY) trong hạch toán kế toán, nếu Công ty muốn sử dụng đồng Yên (JPY) làm đơn vị tiền tệ trong hạch toán kế toán của Công ty giống Công ty mẹ (từ ngày 01/01/2012) thì Công ty phải đáp ứng một trong các điều kiện theo quy định tại Điều 5 Thông tư số 244/2009/TT-BTC nêu trên. Trường hợp Công ty còn vướng mắc đề nghị Công ty liên hệ Vụ chế độ Kế toán Kiểm toán Bộ Tài Chính để được xem xét trả lời theo thẩm quyền.

Cục Thuế thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.PC;
- PKT số 2;
- Lưu: (HC,TTHT)
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