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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Do yêu cầu phát triển kinh tế xã hội trong những năm qua, nhiều địa phương đã triển khai thực hiện các dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác như: xây dựng các công trình thủy điện, thủy lợi; khai thác khoáng sản; xây dựng cơ sở hạ tầng; trồng cây công nghiệp … Một số dự án đã thực hiện nghiêm túc các quy định tại Điều 29 của Nghị định số 23/2006/NĐ-CP ngày 03 tháng 3 năm 2006 của Chính phủ về thi hành luật bảo vệ và phát triển rừng và đã tiến hành trồng lại rừng thay thế diện tích rừng bị chuyển đổi. Tuy nhiên, vẫn có nhiều dự án ở nhiều địa phương chưa trồng thay thế diện tích rừng được chuyển sang mục đích sử dụng khác.

Vì vậy, để thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ có văn bản chỉ đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Bộ, ngành chỉ đạo thực hiện một số vấn đề sau:

- Việc phê duyệt các dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác phải phê duyệt đồng thời phương án, kế hoạch trồng rừng thay thế ít nhất bằng hoặc lớn hơn diện tích rừng sẽ chuyển đổi.

- Rà soát các dự án đang thi công có chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác, nếu chưa có phương án, kế hoạch trồng rừng thay thế được duyệt phải yêu cầu chủ dự án bổ sung ngay và thực hiện nghiêm túc ngay sau khi được duyệt.

- Rà soát các dự án xây dựng công trình thủy điện đã hoàn thành đầu tư, đưa vào vận hành từ khi Nghị định số 23/2006/NĐ-CP ngày 03 tháng 3 năm 2006 của Chính phủ có hiệu lực thi hành mà có chuyển mục đích sử dụng rừng nhưng chưa thực hiện trồng rừng thay thế, thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hướng dẫn chủ đầu tư lập phương án, kế hoạch trồng rừng thay thế để thực hiện ngay trong năm 2012.

- Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nơi có các dự án chuyển mục đích sử dụng rừng trên đây có trách nhiệm bố trí đất lâm nghiệp để trồng rừng thay thế. Trường hợp, địa phương không còn đất lâm nghiệp để bố trí trồng rừng thay thế, thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm yêu cầu chủ dự án nộp số tiền trồng rừng thay thế theo suất đầu tư 15 triệu đồng/ha theo quy định tại Quyết định 60/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010 vào Quỹ phát triển rừng Trung ương do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý chậm nhất là trong Quý II năm 2012 để đầu tư cho trồng rừng trên địa bàn các địa phương khác.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
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