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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 3222/HQHCM-TXNK ngày 11/11/2011 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về vướng mắc trong việc giải quyết miễn thuế đối với mặt hàng Xi măng Class G nhập khẩu để phục vụ hoạt động dầu khí, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau : 

Căn cứ quy định tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính; Thông tư số 04/2009/TT-BKH ngày 23/7/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và khoản 3 Điều XVI Hợp đồng phân chia sản phẩm dầu khí giữa Công ty Dầu khí Việt Nam (Petro Vietnam) và Hydrocarbons India Limited thì: “Nhà thầu sẽ được miễn trả phù hợp với luật Việt Nam hiện nay và sau này mọi loại  thuế hải quan, xuất khẩu hoặc các khoản thuế hoặc nghĩa vụ khác...”
Vì vậy, theo quy định hiện hành của pháp luật Việt Nam thì: Trường hợp mặt hàng Xi măng Class G do Công ty BP Exploration nhập khẩu để phục vụ việc khai thác dầu khí tại lô 06.1 nêu trên thuộc Danh mục vật tư cần thiết cho hoạt động dầu khí trong nước đã sản xuất được và không được miễn thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hà Nội và Công ty TNHH MTV Dầu khí Sông Hồng biết và phối hợp thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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