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Kính gửi: Các chủ đầu tư XDCT trên địa bàn tỉnh Lào Cai
Ngày 09 tháng 6 năm 2011 Bộ Xây dựng ban hành Thông tư số 05/2011/TT-BXD quy định việc kiểm tra, thẩm định và nghiệm thu công tác khảo sát lập bản đồ địa hình phục vụ quy hoạch và thiết kế xây dựng (sau đây gọi tắt là Thông tư số 05/2011/TT-BXD).
Theo quy định của Thông tư số 05/2011/TT-BXD kể từ ngày 25/7/2011, các chủ đầu tư được giao quản lý các đồ án quy hoạch thuộc nguồn vốn của địa phương, trước khi nghiệm thu công tác khảo sát lập bản đồ địa hình phục vụ quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng điểm dân cư nông thôn, chủ đầu tư phải gửi hồ sơ về Sở Xây dựng để thẩm định.
Không áp dụng đối với công tác khảo sát, đo đạc, lập bản đồ địa hình phục vụ trong lĩnh vực an ninh, quốc phòng. Các bản đồ phục vụ thiết kế xây dựng công trình do chủ đầu tư tự tổ chức thẩm định.
Sở Xây dựng yêu cầu các chủ đầu tư gửi hồ sơ để thẩm định bao gồm: 
- Tờ trình thẩm định theo mẫu quy định theo mẫu tại phụ lục 2 Thông tư số 05/TT-BXD.
- Hồ sơ năng lực tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện công việc khảo sát; hợp đồng; phương án kỹ thuật đã được chủ đầu tư phê duyệt.
- Báo cáo tổng kết kỹ thuật công trình khảo sát (bao gồm bản vẽ và thuyết minh).
- Các văn bản pháp lý có liên quan. 
Kết quả thẩm định của Sở Xây dựng là cơ sở để các chủ đầu tư nghiệm thu sản phẩm bản đồ địa hình phục vụ công tác lập quy hoạch.
Đề nghị các cơ quan thẩm định đồ án quy hoạch, các cơ quan thẩm tra phê duyệt quyết toán, các cơ quan thanh tra, kiểm tra, các đơn vị cấp phát, thanh toán và các tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác khảo sát lập bản đồ địa hình phục vụ quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng điểm dân cư nông thôn, căn cứ vào kết quả thẩm định của Sở Xây dựng theo Thông tư số 05/2011/TT-BXD, để tổ chức thực hiện theo đúng quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- UBND tỉnh (B/c);
- Các sở: Tài chính, KH&ĐT;
- Kho bạc nhà nước tỉnh;
- Kho Bạc Nhà nước các huyện, thành phố;
- UBND các huyện, thành phố;
- Phòng TC, HTKT, QLĐT các huyện, thành phố;
- Lãnh đạo sở;
- Website Sở Xây dựng;
- Các phòng, Ban, TT, Viện trực thuộc sở;
- Lưu: VT- QLHĐXD.
	GIÁM ĐỐC




Phan Doãn Thanh


 
