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	Kính gửi:
	- Công ty Cổ phần xây dựng Sài Gòn Mega
- Cục Thuế thành phố Hà Nội


 

Trả lời công văn số 09/11 ngày 15/9/2011 của Công ty Cổ phần xây dựng Sài Gòn MEGA về việc đề nghị hoàn trả lại số thuế đã nộp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 2(c) Điều 131 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì: “Trường hợp người nộp thuế nộp nhầm, nộp thừa thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu cho cơ quan hải quan trong kỳ kế toán (bao gồm trong tháng, quý, năm ngân sách) mà người nộp thuế hoặc cơ quan hải quan phát hiện thì thực hiện điều chỉnh theo mẫu C1-07 ban hành kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách Nhà nước qua kho bạc Nhà nước,… Các trường hợp thuế giá trị gia tăng nộp nhầm, nộp thừa khác cơ quan hải quan xác nhận số tiền thuế nộp nhầm, nộp thừa để cơ quan thuế thực hiện hoàn trả người nộp thuế theo quy định.”

Theo quy định tại khoản 2, Điều 52, Chương VII Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính (tương ứng với quy định tại điểm 2.6, mục II Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính) thì: “Hồ sơ hoàn thuế thuộc đối tượng kiểm tra trước khi hoàn thuế thuộc một trong các trường hợp sau: …Người nộp thuế đề nghị hoàn lần đầu.”

Căn cứ các quy định nêu trên, Công ty cổ phần xây dựng Sài Gòn MEGA thuộc đối tượng phải kiểm tra trước khi hoàn thuế, đề nghị công ty nộp hồ sơ đề nghị hoàn thuế và liên hệ với Cục thuế thành phố Hà Nội (Chi cục Thuế quận Thanh Xuân) để được hướng dẫn thực hiện việc giải quyết hoàn thuế giá trị gia tăng theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần xây dựng Sài Gòn MEGA biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Lưu: VT, KK.
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