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Kính gửi: Bộ Tài chính

Thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, Bộ Tài chính đã có Công văn số 14355/BTC-QLCS ngày 26/10/2011 hướng dẫn việc mua sắm tài sản thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP.

Tuy nhiên, quá trình triển khai các nội dung mua sắm từ các nguồn của các đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và PTNT đang gặp nhiều khó khăn do Kho bạc Nhà nước các địa phương không chấp thuận giải ngân các gói thầu mua sắm, sửa chữa theo các hợp đồng đã ký kết với đơn vị cung cấp và đầy đủ hồ sơ theo quy định thực hiện từ các nguồn kinh phí: Chương trình mục tiêu quốc gia giáo dục đào tạo, quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp, các đề tài, dự án khoa học công nghệ, các nguồn kinh phí khác … (không thuộc nguồn phải giảm trừ tiết kiệm theo hướng dẫn tại Công văn số 14355/BTC-QLCS ngày 26/10/2011 của Bộ Tài chính).

Mặt khác, các đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và PTNT đã chấp hành nghiêm chỉnh việc giảm trừ dự toán tiết kiệm 10% chống lạm phát theo số thông báo của Bộ Tài chính (xin gửi kèm Quyết định số 1247/QĐ-BNN-TC ngày 13/10/2011 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc giao số tiết kiệm 10% chi thường xuyên 9 tháng còn lại của dự toán năm 2011 các đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn).

Hiện nay, rất nhiều đơn vị đã ký hợp đồng với nhà cung cấp và một số đơn vị đã bàn giao tài sản nhưng việc chuyển tiền lại chưa thực hiện được và đang đứng trước nguy cơ bị phạt theo quy định của Luật Hợp đồng kinh tế.

Để giúp các đơn vị tháo gỡ các khó khăn trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Bộ Tài chính có văn bản hướng dẫn Kho bạc Nhà nước các địa phương và cho phép giải ngân các gói thầu mua sắm hàng hóa, tài sản, các hạng mục xây dựng nhỏ, sửa chữa lớn từ các nguồn kinh phí: Chương trình mục tiêu quốc gia giáo dục, đào tạo; các đề tài, dự án khoa học công nghệ; quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp của các đơn vị; và các nguồn kinh phí trong dự toán đã giao cho các đơn vị cho nội dung mua sắm, sửa chữa lớn (không nằm trong số kinh phí tiết kiệm 10% chống lạm phát) để các đơn vị có đủ điều kiện thực hiện nhiệm vụ được giao.

Đề nghị Bộ Tài chính quan tâm xem xét.
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