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	Số: 6210/BNN-VP
V/v: thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng tại cuộc họp giao ban Tuần
	Hà Nội, ngày 12 tháng 12 năm 2011


 
	Kính gửi:
	- Các đ/c Lãnh đạo Bộ;
- Các Tổng cục, Cục, Vụ;
- Văn phòng Bộ;
- Thanh tra Bộ;
- Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp nông nghiệp;
- Các Ban CPO: Nông nghiệp, Lâm nghiệp, Thuỷ lợi.


 
Ngày 12 tháng 12 năm 2011, Bộ trưởng đã chủ trì cuộc họp giao ban Tuần của Bộ. Sau khi nghe các đơn vị báo cáo, Bộ trưởng kết luận và giao nhiệm vụ cho các đơn vị như sau:
1. Tổng cục Thuỷ lợi:
- Theo dõi sát sao diễn biến của áp thấp, kêu gọi và hỗ trợ tàu thuyền vào nơi tránh trú bão an toàn.
- Phối hợp chặt chẽ Cục Trồng trọt và Tập đoàn Điện lực Việt Nam để sớm xác định và công bố lịch xả nước để các địa phương chủ động lấy nước kịp thời triển khai sản xuất vụ Đông Xuân ở các tỉnh Đồng bằng sông Hồng.
2. Về Trồng trọt - Bảo vệ thực vật:
* Cục Trồng trọt: Tiếp tục theo dõi, chỉ đạo kịp thời tiến độ xuống giống vụ Đông Xuân ở các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long.
* Cục Bảo vệ thực vật: Dự thảo báo cáo, đề xuất chính sách để Bộ trình Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ các địa phương khắc phục hậu quả bệnh chổi rồng trên nhãn và bệnh chồi cỏ mía.
3. Về Chăn nuôi - Thú y:
* Cục Thú y:
- Tăng cường kiểm tra việc giết mổ động vật tại các địa phương, thực hiện các biện pháp kiên quyết để chấn chỉnh tình trạng mất an toàn vệ sinh thực phẩm tại các cơ sở giết mổ động vật.
- Phối hợp với Thanh tra Bộ tiến hành thanh tra, kiểm tra một số Chi cục và cơ sở giết mổ động vật, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy định và ngăn chặn việc tạm nhập tái xuất nội tạng động vật, thịt kém chất lượng…
- Phối hợp với Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thuỷ sản tăng cường kiểm soát việc vận chuyển động vật và hàng hoá thực phẩm để đảm bảo an toàn thực phẩm trong dịp tết Nguyên đán.
- Xem xét, dự thảo văn bản của Bộ trình Thủ tướng Chính phủ về việc không cho phép tạm nhập, tái xuất phụ phẩm, nội tạng gia súc, gia cầm.
* Cục Chăn nuôi: Tăng cường kiểm tra, đôn đốc các địa phương tích cực phòng rét cho gia súc, gia cầm.
4. Tổng cục Lâm nghiệp: Chuẩn bị để họp Ban Chỉ đạo TW về phòng chống cháy rừng và đi kiểm tra, chỉ đạo các địa phương tích cực phòng chống cháy rừng.
5. Tổng cục Thuỷ sản: Chuẩn bị kỹ việc tổ chức Hội nghị kiểm điểm triển khai thực hiện Quyết định 48/2010/QĐ-TTg ngày 13/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách khuyến khích, hỗ trợ khai thác, nuôi trồng hải sản và dịch vụ khai thác hải sản trên các vùng biển xa.
6. Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thuỷ sản:
- Khẩn trương hoàn thiện trình Bộ trưởng ban hành Chỉ thị về việc tăng cường kiểm soát an toàn thực phẩm nông lâm thuỷ sản phục vụ tiêu dùng dịp Tết dương lịch và Tết Nguyên đán.
- Xử lý kịp thời hồ sơ đăng ký hàng hóa xuất khẩu sang Việt Nam của các doanh nghiệp Campuchia theo Thông tư “13” của Bộ để trả lời Bạn.
7. Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp nông nghiệp:
- Tổ chức tổng kết công tác đổi mới và quản lý doanh nghiệp năm 2012.
- Tổ chức thẩm định, trình phê duyệt kế hoạch năm 2012 và kế hoạch 5 năm cho các Tổng công ty thuộc Bộ.
- Tổ chức để Lãnh đạo Bộ làm việc với Lãnh đạo Bộ Tài chính về phương pháp xác định giá trị vường chè trong sắp xếp, đổi mới các doanh nghiệp trồng chè.
8. Văn phòng Bộ: Dự thảo và trình Bộ trưởng ban hành Chỉ thị về việc tổ chức đón Tết Nguyên đán Nhâm Thìn năm 2011.
9. Các Tổng cục, Cục, Vụ, Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Ban Quản lý và đổi mới doanh nghiệp nông nghiệp: Chủ động triển khai tổng kết thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2011 và triển khai nhiệm vụ công tác năm 2012.
Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên (xem trên Website:
http//www.omard.gov.vn);
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Lưu: VT, TH.
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