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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Thuận

Trả lời công văn số 1768/CT-Ktr2 ngày 18/10/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về việc vướng mắc chứng từ thanh toán qua ngân hàng để được khấu trừ thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm a.1 Khoản 2.18 Mục IV Phần B Thông tư số 129/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: “Trường hợp cá nhân, tổ chức không kinh doanh có góp vốn bằng tài sản vào công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần thì chứng từ đối với tài sản góp vốn là biên bản chứng nhận góp vốn, biên bản giao nhận tài sản. Trường hợp tài sản góp vốn là tài sản mới mua, chưa sử dụng, có hóa đơn hợp pháp được hội đồng giao nhận vốn góp chấp nhận thì giá trị vốn góp được xác định theo giá trị ghi trên hóa đơn bao gồm cả thuế GTGT; Bên nhận vốn góp được kê khai khấu trừ thuế GTGT ghi trên hóa đơn mua tài sản của bên góp vốn”.

Căn cứ vào hướng dẫn trên và tình hình thực tế của đơn vị, trường hợp Ông Lee Ming Shun là người đại diện theo pháp luật của Công ty TNHH Thủy hải sản Haiwang có chuyển ba (03) chứng từ nộp tiền mặt trên 20 triệu đồng để trả tiền mua tài sản trên đất cho Công ty TNHH Hải Thuận trước thời điểm UBND tỉnh Bình Thuận cấp Giấy chứng nhận đầu tư (trước thời điểm thành lập công ty thì Công ty TNHH Thủy hải sản Haiwang được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào hoặc hoàn thuế GTGT đối với (03) chứng từ nộp tiền nêu trên theo hướng dẫn tại Điểm a.1 Khoản 2.18 Mục IV Phần B Thông tư số 129/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính nếu Ông Lee Ming Shun có đủ căn cứ chứng minh số tiền Ông chuyển vào tài khoản của Công ty TNHH Hải Thuận được Ông rút ra từ sổ tiết kiệm có kỳ hạn tại Chi nhánh Ngân hàng NN&PTNT Bình Thuận và nguồn gốc số tiền này được chuyển từ nước ngoài về tài khoản tiền gửi thanh toán cá nhân của ông Lee Ming Shun.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Thuận biết.
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