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Về giải quyết những khó khăn, vướng mắc của UBND huyện Hóc Môn trong lĩnh vực xây dựng và nhà ở.
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 12 năm 2011


 
Kính gửi: Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn.
Ngày 08/11/2011, Giám đốc Sở Xây dựng đã có buổi làm việc với Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn nhằm hỗ trợ giải quyết, tháo gỡ những khó khăn vướng mắc liên quan đến lĩnh vực xây dựng và nhà ở trên địa bàn huyện Hóc Môn (theo các nội dung nêu tại Công văn số 1540/UBND ngày 21/10/2011 và Công văn số 1649/UBND ngày 08/11/2011 của Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn); tham dự cuộc họp còn có Lãnh đạo các phòng-ban của Sở Xây dựng, Lãnh đạo các phòng-ban và Lãnh đạo Ủy ban nhân dân các xã của huyện Hóc Môn.
Qua trao đổi, Giám đốc Sở Xây dựng và Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn đã thống nhất một số nội dung thực hiện nhằm hỗ trợ hướng dẫn, tháo gỡ những khó khăn vướng mắc trong lĩnh vực xây dựng và nhà ở trên địa bàn huyện Hóc Môn như sau:
1. Về công tác cấp giấy phép xây dựng và quản lý xây dựng theo giấy phép:
a) Đối với việc cấp giấy phép xây dựng cho nhà ở liên kế (không thuộc khu đô thị hiện hữu) và nhà ở riêng lẻ (nhà vườn, biệt thự…) phải đảm bảo mật độ xây dựng theo quy định tại Bảng 2.6 – QCXDVN 01: 2008/BXD ban hành kèm theo Quyết định số 04/2008/QĐ-BXD ngày 03/4/2008 của Bộ Xây dựng.
b) Trường hợp người dân xin cấp giấy phép xây dựng là nhà ở riêng lẻ, nhưng khi xây dựng thì tự ngăn chia thành nhiều căn nhà với diện tích nhỏ (không đủ diện tích tối thiểu để tách thửa theo Quyết định số 19/2009/QĐ-UBND ngày 25/02/2009 của Ủy ban nhân dân thành phố) để bán giấy tay cho những người có nhu cầu sử dụng: Trường hợp này, hành vi sai phạm xảy ra khi chủ đầu tư tự ý ngăn chia thành nhiều căn nhà nhỏ để bán giấy tay cho người có nhu cầu sử dụng, không đảm bảo điều kiện đối với bất động sản đưa vào kinh doanh theo quy định tại Điều 7 của Luật Kinh doanh bất động sản; hành vi vi phạm nêu trên bị xử lý theo quy định tại Điều 31 – Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27/02/2009 của Chính phủ (cụ thể tại điểm a – khoản 2 – Điều 31 – Nghị định 23/2009/NĐ-CP, quy định: Phạt tiền từ 60.000.000 đồng đến 70.000.000 đồng đối với tổ chức, cá nhân có một trong các hành vi sau đây: “Kinh doanh các bất động sản không đủ điều kiện hoặc không được phép đưa vào kinh doanh theo quy định”).
c) Một số trường hợp xin cấp giấy phép xây dựng là nhà ở riêng lẻ nhưng sau đó xây dựng thành nhà kho, xưởng để sử dụng (thay đổi công năng sử dụng): Hành vi nêu trên vi phạm các quy định về quản lý nhà ở quy định tại Điều 52 – Nghị định số 23/2009/NĐ-CP của Chính phủ. Theo đó, tại điểm a - khoản 4 – Điều 52, quy định: Phạt tiền từ 20.000.000 đồng đến 30.000.000 đồng đối với tổ chức, cá nhân vi phạm một trong các hành vi sau đây về quản lý nhà ở: “Lấn chiếm nhà ở, lấn chiếm không gian xung quanh hoặc sử dụng nhà ở trái mục đích quy định”. Ngoài ra, tại khoản 5 – Điều 52 còn quy định: “Ngoài hình thức xử phạt quy định tại các khoản 1, khoản 2, khoản 3 và khoản 4 Điều này, tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm còn bị buộc khôi phục lại tình trạng ban đầu, buộc phải thực hiện đúng các quy định về quản lý sử dụng nhà ở”.
d) Đối với trường hợp nhà ở riêng lẻ không có các loại giấy tờ pháp lý về quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở theo quy định tại khoản 4 – Điều 3 – Quyết định số 68/2010/QĐ-UBND ngày 14/9/2010 của Ủy ban nhân dân thành phố, thì cũng được xem xét giải quyết cấp giấy phép xây dựng nhưng phải đảm bảo đầy đủ các yêu cầu sau:
- Phải nằm trong khu dân cư hiện hữu, ổn định, sử dụng trước ngày 01/7/2004;
- Phù hợp quy hoạch là đất ở;
- Chủ đầu tư phải có giấy cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về ranh giới thửa đất đang sử dụng (kể cả phần tường chung với các nhà liền kề nếu có) không có tranh chấp, khiếu nại và phải được Ủy ban nhân dân phường-xã, thị trấn nơi công trình xây dựng xác nhận.
Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn phải chỉ đạo các phòng-ban chức năng đẩy nhanh công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất theo quy định của pháp luật về đất đai làm cơ sở để giải quyết thủ tục cấp giấy phép xây dựng cho người dân được thuận lợi, dễ dàng hơn.
e) Đối với những trường hợp đã có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, với mục đích sử dụng là đất nông nghiệp; thì trước khi xin phép xây dựng nhà ở, chủ đầu tư phải lập thủ tục chuyển đổi mục đích sử dụng sang đất ở theo đúng quy định của pháp luật về đất đai (nếu phù hợp với quy hoạch xây dựng là đất ở).
Trường hợp không phù hợp với quy hoạch xây dựng mà không còn khả năng làm nông nghiệp theo mục đích sử dụng đất đã ghi tại Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn cần trao đổi với Sở Tài nguyên & Môi trường trong việc lập hoặc điều chỉnh bổ sung vào quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất làm cơ sở để giải quyết thủ tục chuyển mục đích sử dụng đất (phù hợp theo kỳ của quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất); từ đó giải quyết thủ tục cấp giấy phép xây dựng tạm cho người dân theo đúng quy định hiện hành (nội dung này đã được Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Nguyễn Hữu Tín kết luận chỉ đạo tại Thông báo số 819/TB-VP ngày 01/12/2011 của Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố khi làm việc, giải quyết các kiến nghị của Ủy ban nhân dân quận Bình Tân).
2. Về công tác quản lý vật liệu xây dựng:
Để kiểm soát được chất lượng vật liệu xây dựng (sau đây viết tắt là VLXD) lưu thông trên thị trường, kịp thời phát hiện hàng hóa không đảm bảo chất lượng; đồng thời công tác quản lý nhà nước về VLXD có hiệu quả và sát với tình hình thực tế, Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn phải thực hiện các việc sau:
a) Định kỳ rà soát, quản lý số lượng tổ chức, cá nhân thực tế hoạt động trong lĩnh vực VLXD và loại VLXD khai thác, chế biến, sản xuất, kinh doanh VLXD trên địa bàn; báo cáo định kỳ cho Sở Xây dựng:
- Vào các ngày 10/6 và ngày 10/12 hàng năm (hoặc đột xuất), báo cáo về tình hình hoạt động của các tổ chức, cá nhân khai thác, chế biến, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn theo quy định tại khoản 8, Điều 20 - Quy chế phối hợp trong công tác quản lý nhà nước về VLXD trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh được ban hành kèm theo Quyết định số 05/2011/QĐ-UBND ngày 25/01/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố;
- Hàng tháng cung cấp danh sách hộ kinh doanh đăng ký cấp mới, thay đổi nội dung kinh doanh, tạm ngừng kinh doanh, chấm dứt kinh doanh, bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh trong lĩnh vực vật liệu xây dựng theo khoản 7, Điều 20 - Quy chế phối hợp nêu trên;
b) Thực hiện tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật liên quan đến lĩnh vực VLXD đến từng đơn vị, tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực VLXD trên địa bàn biết và thực hiện theo đúng quy định, cụ thể như:
- Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa và các Nghị định của Chính phủ số 124/2007/NĐ-CP ngày 31/7/2007, số 132/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 và số 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006;
- Các Thông tư của Bộ Xây dựng: số 11/2007/TT-BXD ngày 11/12/2007, số 11/2009/TT-BXD ngày 18/6/2009, số 01/2010/TT-BXD ngày 08/01/2010, số 14/2010/TT-BXD ngày 20/8/2011, số 21/2010/TT-BXD ngày 16/11/2010, số 11/2011/TT-BXD ngày 30/8/2011.
- Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 28/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020.
- Quyết định số 2491/QĐ-UBND ngày 21/5/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố về duyệt quy hoạch phát triển VLXD TPHCM đến năm 2020.
- Quyết định số 05/2011/QĐ-UBND ngày 25/01/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố.
- Chỉ thị số 23/2011/CT-UBND ngày 12/7/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố.
- Các văn bản số 1877/BXD-VLXD ngày 04/11/2011 của Bộ Xây dựng, văn bản số 5179/UBND-ĐTMT ngày 17/10/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố và các văn bản pháp luật khác liên quan đến lĩnh vực VLXD.
c) Báo cáo định kỳ số liệu về sản lượng sản xuất và tiêu thụ năm 2011 của các cơ sở sản xuất VLXD thuộc đối tượng phải báo cáo theo Quyết định số 28/2007/QĐ-BXD ngày 28/12/2007 của Bộ Xây dựng (cách thống kê số liệu về sản lượng sản xuất và tiêu thụ tham khảo theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng tại khoản 6, mục II, phần C – QĐ 28/2007/QĐ-BXD).
d) Về Quy định khu vực, đường phố, địa điểm sản xuất, kinh doanh VLXD, nơi để phế thải VLXD (Quy định): Đến hết thời hạn xử lý chuyển tiếp trong Quy định, đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn tổ chức kiểm tra việc chấp hành Quy định đã được Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn ban hành tại Quyết định số 1700/2011/QĐ-UBND ngày 18/8/2011 và báo cáo kết quả kiểm tra cho Sở Xây dựng để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố.
e) Báo cáo tình hình quản lý nhà nước của đơn vị năm 2011 theo yêu cầu của Sở Xây dựng tại công văn số 9067/SXD-QLVLXD 22/11/2011 để chuẩn bị cho buổi họp giao ban với Sở Xây dựng về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực VLXD vào ngày 08/12/2011. Theo đó, đề nghị đơn vị bố trí cán bộ lãnh đạo tham dự các kỳ họp giao ban với Sở Xây dựng về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực VLXD để triển khai kịp thời các nội dung chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố và các nội dung phối hợp thực hiện với Sở Xây dựng, đảm bảo hiệu quả công tác quản lý nhà nước.
g) Sở Xây dựng dự kiến sẽ tổ chức tập huấn cho Ủy ban nhân dân các quận – huyện, Ủy ban nhân dân các phường - xã về công tác quản lý VLXD trên địa bàn, trong đó tập trung vào chuyên đề quản lý chất lượng VLXD lưu thông trên thị trường và sử dụng trong các công trình xây dựng. Do đó, đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn phổ biến đến các phòng chuyên môn, Ủy ban nhân dân xã để cử cán bộ liên quan đến công tác quản lý nhà nước về VLXD tham dự (ví dụ: Phòng Quản lý đô thị, Phòng Kinh tế, Đội Quản lý thị trường, Thanh tra Xây dựng…) và đăng ký danh sách về cho Sở Xây dựng. Sở Xây dựng sẽ có Kế hoạch tổ chức tập huấn chi tiết và thông báo đến Ủy ban nhân dân các quận – huyện bằng văn bản chính thức.
3. Về công tác Thanh tra xây dựng:
a) Trường hợp chủ đầu tư và các đơn vị tham gia hoạt động thiết kế, xây dựng công trình tự ý thay đổi kết cấu chịu lực chính của công trình so với giấy phép xây dựng đã cấp:
Việc thiết kế, xây dựng nhà ở riêng lẻ phải do tổ chức, cá nhân có đủ năng lực thực hiện; đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 56 và Điều 73 của Luật Xây dựng; các yêu cầu quy định tại Điều 41 và Điều 42 – Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ về Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật nhà ở.
Theo quy định tại khoản 2 - Điều 4 – Thông tư số 24/2009/TT-BXD ngày 22/7/2009 của Bộ Xây dựng, thì việc thay đổi kết cấu chịu lực chính bi coi là sai thiết kế đã được thẩm định, phê duyệt kèm theo Giấy phép xây dựng và phải bị xử lý theo quy định tại khoản 3 – Điều 11 và khoản 3 – Điều 25 – Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27/02/2009 của Chính phủ.
b) Đối với 03 dự án đã được giao đất và 04 khu đất nông nghiệp do Công ty Cổ phần đầu tư kinh doanh nhà Hoàng Hải làm chủ đầu tư nêu tại Công văn số 1649/UBND ngày 08/11/2011 của Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn, hiện đã có kết luận của Thanh tra thành phố và chỉ đạo thực hiện của Ủy ban nhân dân thành phố. Do đó, Sở Xây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn thực hiện xử lý theo đúng kết luận chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố.
Về các nội dung đề xuất xử lý của Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn, đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn rà soát, có phân tích để xuất cụ thể từng trường hợp để báo cáo, kiến nghị trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định.
c) Đối với công trình xây dựng sai nội dung giấy phép xây dựng. Để tự khắc phục hậu quả, chủ đầu tư có thể thuê đơn vị có tư cách pháp nhân để lập phương án tháo dỡ phần công trình vi phạm và tổ chức thực hiện nhằm đảm bảo an toàn cho công trình, môi trường xung quanh và các công trình lân cận theo đúng quy định. Riêng đối với các trường hợp vi phạm mật độ xây dựng (nhưng không vi phạm chỉ giới xây dựng theo giấy phép xây dựng đã cấp), chủ đầu tư có thể tự khắc phục bằng cách tháo dỡ tại các vị trí khác nhằm đảm bảo kết cấu an toàn cho công trình để bù vào mật độ xây dựng của công trình.
4. Về chương trình tái định cư:
Đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn xác định nhu cầu sử dụng quỹ nhà tái định cư. Trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn cần lập kế hoạch đầu tư xây dựng quỹ nhà tái định cư trong giai đoạn 5 năm và lập dự án bồi thường để tạo nguồn vốn mua quỹ nhà; đồng thời, bổ sung danh mục cụ thể dự án tái định cư giai đoạn 2011 - 2015.
5. Về chương trình nâng cấp đô thị:
Sở Xây dựng đã có các Công văn số 6039/SXD-TTBCĐ ngày 10/8/2011 và Công văn số 7855/SXD-TTBCĐ ngày 13/10/2011 gửi Ủy ban nhân dân các quận-huyện đề nghị khẩn trương nghiên cứu các tài liệu, biểu mẫu đính kèm, tổ chức thực hiện và tổng hợp nội dung, đề xuất danh mục các khu vực cần nâng cấp gửi về Sở Xây dựng, Ban QLDA Nâng cấp đô thị trước ngày 11/11/2011. Tuy nhiên, cho đến nay Sở Xây dựng vẫn chưa nhận được báo cáo của Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn; đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn sớm tổng hợp, có báo cáo gửi về Sở Xây dựng theo danh mục hướng dẫn tại các Công văn nêu trên.
a) Đối với các tuyến đường giao thông cần cải tạo, nâng cấp mở rộng để phục vụ lợi ích công cộng phải lập phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất theo Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 35/2010/QĐ-UBND ngày 28/5/2010 của Ủy ban nhân dân thành phố. Trường hợp cộng đồng dân cư xây dựng, chỉnh trang mở rộng tuyến đường bằng nguốn vốn do nhân dân đóng góp hoặc Nhà nước hỗ trợ thì không thuộc phạm vi điều chỉnh của Quyết định nêu trên, Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn và Ủy ban Mặt trận tổ quốc huyện Hóc Môn cần tăng cường công tác vận động, thuyết phục và hỗ trợ để thực hiện.
b) Đối với các mương thoát nước hiện hữu: Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn phải có trách nhiệm trong việc lập, thu thập, lưu trữ các tài liệu quản lý và thực hiện quản lý theo đúng quy định.
c) Đối với kiến nghị của Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn về đầu tư xây dựng các tuyến đường trục chính trên địa bàn huyện, đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn có văn bản trao đổi với Sở Kế hoạch & Đầu tư, Sở Giao thông vận tải để giải quyết theo đúng chức năng.
6. Về chương trình phát triển đô thị:
Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn cần khẩn trương thành lập Tổ công tác xây dựng chương trình, kế hoạch phát triển đô thị theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố tại Thông báo số 605/TB-VP ngày 13/9/2011 và hướng dẫn của Sở Xây dựng tại Công văn số 7564/SXD-PTĐT ngày 06/10/2011.
7. Về chương trình phát triển nhà ở:
a) Về chương trình, kế hoạch: Ngày 04/3/2011, Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn đã ban hành Chương trình phát triển nhà ở trên địa bàn huyện; Sở Xây dựng đã tham gia góp ý và hướng dẫn trực tiếp để huyện tiếp tục bổ sung, điều chỉnh và hoàn tất chương trình phát triển nhà ở giai đoạn 2011 – 2015, định hướng đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.
b) Về công tác đền bù, giải phóng mặt bằng: Theo quy định tại điểm b – khoản 17 – Chỉ thị số 27/2010/CT-UBND ngày 15/12/2010 của Ủy ban nhân dân thành phố về triển khai thực hiện Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ; đối với dự án phát triển nhà ở đã có văn bản chấp thuận địa điểm đầu tư hoặc cho phép đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (không cần phải đền bù 100%) thì vẫn được xem xét chấp thuận chủ trương đầu tư, chấp thuận đầu tư. Trường hợp đất chưa bồi thường giải phóng mặt bằng thì phải đấu thầu lựa chọn chủ đầu tư theo quy định tại Điều 14 – Nghị định số 71/2010/NĐ-CP. Khi lựa chọn chủ đầu tư theo quy định tại Điều 13 – Nghị định số 71/2010/NĐ-CP thì xem xét đồng thời với chấp thuận đầu tư, chấp thuận chủ trương đầu tư. Chủ đầu tư các dự án nhà ở thương mại (sử dụng vốn ngoài ngân sách), tự thẩm định và phê duyệt dự án.
c) Về dự án phát triển nhà ở xã hội: Theo quy định tại Điều 34 – Nghị định số 71/2010/NĐ-CP, chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở xã hội được đầu tư xây dựng bằng nguồn vốn không phải từ ngân sách nhà nước được hưởng các ưu đãi như: Được miễn tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đối với diện tích đất trong phạm vi dự án xây dựng nhà ở xã hội đã được phê duyệt; được áp dụng thuế suất ưu đãi thuế giá trị gia tăng theo quy định của pháp luật về thuế gia trị gia tăng; được miễn, giảm và hưởng các ưu đãi về thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp,…
Trên đây là một số nội dung trao đổi, nhằm giải quyết những vướng mắc trong lĩnh vực xây dựng và nhà ở để Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn chỉ đạo các phòng-ban, đơn vị chức năng của huyện áp dụng thực hiện theo đúng quy định; đồng thời chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn phải tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật đến tận Tổ dân phố; đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra nhằm ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm theo đúng quy định của pháp luật. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc Ủy ban nhân dân huyện Hóc Môn cần báo cáo kịp thời (có đề xuất giải pháp xử lý) về Sở Xây dựng để được xem xét, hướng dẫn giải quyết hoặc tổng hợp báo cáo, đề xuất trình Ủy ban nhân dân thành phố và Bộ Xây dựng nếu vượt thẩm quyền./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND TP (để b/c);
- UBND các quận-huyện (để áp dụng);
- Các PGĐ Sở XD (để theo dõi);
- Các phòng-ban của Sở XD (để phối hợp thực hiện);
Lưu (VP, CPXD).
	GIÁM ĐỐC




Nguyễn Tấn Bền


 
