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Kính gửi: Hiệp hội Chè Việt Nam 
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Công văn số 124/PTTT-CV ngày 19/9/2011 của Hiệp hội Chè Việt Nam và Công văn số 90/CV-BHXH ngày 22/11/2011 của Bảo hiểm xã hội quận Hai Bà Trưng, Hà Nội về việc hỗ trợ hệ thống thang bảng lương cho cán bộ công nhân viên, đang làm việc tại Hiệp hội Chè Việt Nam. Căn cứ quy định của Chính phủ về tổ chức, hoạt động và quản lý hội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
Tại khoản 1, Điều 14 Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội, Hiệp hội đã quy định “Bộ trưởng Bộ Nội vụ cho phép thành lập; chia, tách; sáp nhập; hợp nhất; giải thể; đổi tên và phê duyệt điều lệ hội có phạm vi hoạt động cả nước hoặc liên tỉnh, …”. Như vậy, thẩm quyền quy định áp dụng thang bảng lương đối với Hiệp hội Chè Việt Nam thuộc Bộ Nội vụ.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Hiệp hội Chè Việt Nam báo cáo Bộ Nội vụ để được hướng dẫn thực hiện chế độ tiền lương, đóng và hưởng bảo hiểm xã hội theo quy định đối với cán bộ công nhân viên của Hiệp hội.
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