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	Kính gửi:
	- Các tổ chức hành nghề luật sư;
- Luật sư hành nghề với tư cách cá nhân.


 
Ngày 14 tháng 10 năm 2011, Bộ Tư pháp ban hành Thông tư số 17/2011/TT-BTP hướng dẫn một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư, Nghị định hướng dẫn thi hành các quy định của Luật Luật sư về tổ chức xã hội – nghề nghiệp của luật sư. Thông tư 17/2011/TT-BTP có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 12 năm 2011 và thay thế Thông tư số 02/2007/TT-BTP ngày 25 tháng 4 năm 2007 của Bộ Tư pháp về hướng dẫn thi hành một số quy định của Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Luật sư.
Thực hiện Thông tư 17/2011/TT-BTP, Sở Tư pháp Thành phố yêu cầu các tổ chức hành nghề luật sư, luật sư hành nghề với tư cách cá nhân chấp hành nghiêm chỉnh các quy định tại Thông tư 17/2011/TT-BTP, trong đó tập trung thực hiện tốt một số nội dung như sau:
1. Về chế độ báo cáo và lập hồ sơ sổ sách:
- Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo định kỳ 6 tháng, hàng năm và đột xuất theo đúng nội dung và thời gian quy định của Luật Luật sư, Thông tư số 17/2011/TT-BTP và Thông tư số 08/2011/TT-BTP của Bộ Tư pháp. Nội dung báo cáo gồm 02 phần: phần báo cáo thông tin thống kê và phần thuyết minh, giải thích các thông tin có liên quan đến thông tin thống kê nêu trong phần báo cáo thông tin thống kê. Báo cáo 6 tháng phải gửi trước ngày 05 tháng 4 hàng năm và báo cáo năm phải gửi trước ngày 05 tháng 10 hàng năm.
- Lập hồ sơ, sổ sách theo các mẫu ban hành kèm theo Thông tư số 17/2011/TT-BTP (Sổ theo dõi văn bản đi/văn bản đến - Mẫu TP-LS-23; Sổ theo dõi việc sử dụng lao động - Mẫu TP-LS-24; Sổ theo dõi hợp đồng dịch vụ pháp lý/phiếu thỏa thuận thực hiện dịch vụ pháp lý - Mẫu TP-LS-25; Sổ theo dõi việc tham gia tố tụng trong vụ án hình sự theo yêu cầu của cơ quan tiến hành tố tụng/thực hiện trợ giúp pháp lý miễn phí -Mẫu TP-LS-26).
2. Về thực hiện dịch vụ pháp lý của luật sư:
- Đối với vụ, việc có mức thù lao từ 200.000 đồng (hai trăm ngàn đồng) trở lên, tổ chức hành nghề luật sư hoặc luật sư hành nghề với tư cách cá nhân phải ký kết hợp đồng dịch vụ pháp lý bằng văn bản.
Hợp đồng dịch vụ pháp lý phải bao gồm các nội dung quy định tại Khoản 2 Điều 26 của Luật Luật sư. Khi thanh lý hợp đồng dịch vụ pháp lý, tổ chức hành nghề luật sư hoặc luật sư hành nghề với tư cách cá nhân phải lập hóa đơn giao cho khách hàng theo quy định tại Điều 15 của Nghị định 51/2010/NĐ-CP quy định về hóa đơn bán hàng hóa và cung ứng dịch vụ và các quy định khác của pháp luật về tài chính, kế toán.
- Đối với vụ, việc có mức thù lao dưới 200.000 đồng (hai trăm ngàn đồng), tổ chức hành nghề luật sư hoặc luật sư hành nghề với tư cách cá nhân lập phiếu thỏa thuận thực hiện dịch vụ pháp lý với khách hàng theo mẫu quy định tại khoản 22 Điều 36 của Thông tư 17/2011/TT-BTP và lập hóa đơn theo quy định tại Điều 16 của Nghị định 51/2010/NĐ-CP quy định về hóa đơn bán hàng hóa và cung ứng dịch vụ và các quy định khác của pháp luật về tài chính, kế toán.
3. Về gia hạn Giấy phép hành nghề tại Việt Nam của luật sư nước ngoài:
Tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài, tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam có sử dụng luật sư nước ngoài phải chấp hành nghiêm chỉnh các quy định liên quan đến trình tự, thủ tục gia hạn Giấy phép hành nghề tại Việt Nam của luật sư nước ngoài, cụ thể:
- Luật sư nước ngoài muốn gia hạn Giấy phép hành nghề tại Việt Nam thì chậm nhất ba mươi ngày trước khi hết thời hạn hoạt động ghi trong Giấy phép, gửi hồ sơ đến Bộ Tư pháp.
- Thành phần hồ sơ được quy định cụ thể tại khoản 1 Điều 23 Thông tư 17/2011/TT-BTP.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các tổ chức hành nghề luật sư, luật sư hành nghề với tư cách cá nhân kịp thời báo cáo về Sở Tư pháp./.
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- Lưu (VT, BTTP/Ta.).
	KT.GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC




Ung Thị Xuân Hương


 
