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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP ĐỂ CHẤN CHỈNH VIỆC CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT, QUYỀN SỞ HỮU NHÀ Ở VÀ TÀI SẢN KHÁC GẮN LIỀN VỚI ĐẤT VÀ XÂY DỰNG CƠ SỞ DỮ LIỆU ĐẤT ĐAI

Trong thời gian qua, các địa phương trên địa bàn tỉnh đã đẩy mạnh thực hiện công tác đo đạc lập bản đồ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, tạo điều kiện cho người sử dụng đất có giấy tờ hợp pháp để thực hiện các quyền theo quy định. Tuy nhiên, việc đăng ký, cấp Giấy chứng nhận một số loại đất còn chậm, đặc biệt là đất chuyên dùng; việc xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai chưa được quan tâm thực hiện; việc cập nhật, chỉnh lý biến động hồ sơ địa chính chưa được thực hiện, hệ thống Văn phòng đăng ký các huyện, thành phố còn hạn chế về năng lực do thiếu cán bộ và điều kiện làm việc cần thiết theo yêu cầu nhiệm vụ được giao. Để khắc phục các hạn chế nêu trên, nhằm đạt được mục tiêu xây dựng hệ thống quản lý đất đai đồng bộ, ổn định, hiện đại đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo công khai, minh bạch các thông tin về thủ tục đất đai, nguồn gốc, hiện trạng sử dụng đất trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:

- Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tại địa phương, đặc biệt là cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở, đất lâm nghiệp theo Quyết định số 672/QĐ-TTg ngày 28 tháng 4 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ và cấp đổi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất sau đo đạc địa chính. Trong quá trình thực hiện, chú trọng rà soát, thống kê toàn bộ hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và hồ sơ đăng ký biến động đất đai đã tiếp nhận nhưng chưa xử lý, phấn đấu giải quyết xong trong năm 2011. Tập trung giải quyết dứt điểm các trường hợp sử dụng đất còn tồn đọng, nguồn gốc đất có tính chất phức tạp. Tổng hợp các trường hợp có nguồn gốc vi phạm pháp luật đất đai mang tính chất phổ biến, hệ thống, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và đề xuất cơ chế, chính sách giải quyết.

- Kiện toàn Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất bảo đảm có đủ bộ máy, nhân lực, kinh phí và các điều kiện làm việc cần thiết để thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật đất đai.

- Thực hiện đăng ký, chỉnh lý biến động, từng bước thu thập cập nhật chuẩn hóa các thông tin địa chính, xây dựng tiền đề cho việc thiết lập hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai của địa phương theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

- Tăng cường cải cách thủ tục cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nhằm rút ngắn thời gian thực hiện và công bố công khai thủ tục để nhân dân biết, thực hiện, giám sát; thông báo số điện thoại nóng để người dân phản ánh tình hình.

- Hằng năm, thực hiện xây dựng chỉ tiêu kế hoạch, kinh phí và tổ chức thực hiện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của địa phương.

2. Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố thực hiện rà soát để sửa đổi hoặc bãi bỏ các quy định về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất không còn phù hợp với pháp luật hiện hành.

- Hướng dẫn, chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố thực hiện công tác đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, đăng ký biến động, cập nhật chỉnh lý hồ sơ địa chính thường xuyên, đồng đều ở 3 cấp (xã, huyện, tỉnh).

- Xây dựng kế hoạch, dự toán kinh phí, chỉ đạo và tổ chức thực hiện việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất chuyên dùng cho các tổ chức đang sử dụng đất, đặc biệt là các tổ chức được giao đất không thu tiền sử dụng đất. Xây dựng đề án, lập dự toán kinh phí đo đạc lập bản đồ địa chính, xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn tỉnh. Trước mắt, trong năm 2012 thực hiện xây dựng điểm tại một huyện, sau đó triển khai tại các địa phương khác trong tỉnh.

- Tổ chức đôn đốc, thanh tra, kiểm tra tình hình thực hiện lập hồ sơ địa chính, đăng ký, chỉnh lý biến động, trình tự thủ tục cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh.

3. Sở Nội vụ phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố xem xét, rà soát về biên chế đội ngũ cán bộ của Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện để bố trí đủ nhân lực đáp ứng nhu cầu đảm bảo thực hiện nhiệm vụ, chức năng theo quy định.

4. Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường bố trí kinh phí từ ngân sách tỉnh, đảm bảo dành tối thiểu 10% tổng số thu từ tiền sử dụng đất, tiền thuê đất để đầu tư cho công tác đo đạc, đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai, chỉnh lý hồ sơ địa chính.

5. Định kỳ 06 tháng, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổng hợp kết quả cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và các nội dung liên quan của địa phương báo cáo Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.

Yêu cầu Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Sở Nội vụ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố nghiêm túc thực hiện Chỉ thị này./.
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