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NGHỊ QUYẾT
VỀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2012

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐỒNG THÁP
KHÓA VIII - KỲ HỌP THỨ 3
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Sau khi nghe Báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Báo cáo của các cơ quan hữu quan và Báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2011, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012 và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ năm 2011 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012, với một số nội dung cơ bản sau đây:

1. Về kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2011
Kinh tế - xã hội phát triển khá, thực hiện đạt và vượt đa số chỉ tiêu chủ yếu của Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh (đạt 18/24 chỉ tiêu). Trong đó tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 13,55%/KH 13%; nông nghiệp, nông thôn được tăng cường hỗ trợ phát triển, ứng phó kịp thời, hiệu quả với lũ đặc biệt lớn, hạn chế thấp nhất thiệt hại; sản xuất công nghiệp tăng trưởng cao; hoạt động thương mại, dịch vụ được nâng cao, đáp ứng nhu cầu sản xuất và tiêu dùng của người dân; thu ngân sách vượt dự toán; đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện; các hoạt động văn hóa, xã hội, bảo vệ môi trường có bước tiến bộ; an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định.

Kết quả trên đã thể hiện sự quyết tâm phấn đấu của các cấp, các ngành, của cộng đồng doanh nghiệp và sự đồng thuận cao của nhân dân, đặc biệt là sự chung sức, chung lòng, kiên trì phòng, chống lũ đạt hiệu quả cao.

Tuy nhiên, vẫn còn một số mặt khó khăn, hạn chế như: giá cả hàng hóa và dịch vụ tiêu dùng ngày càng tăng cao; thời tiết diễn biến phức tạp, lũ đặc biệt lớn, sạt lở bờ sông ngày càng nhiều làm thiệt hại sản xuất, công trình và ảnh hưởng trực tiếp đến cuộc sống nhân dân; dịch bệnh trên người, cây trồng, vật nuôi tiềm ẩn nguy cơ lây lan cao, nhất là dịch bệnh tay - chân - miệng, sốt xuất huyết,...

2. Về phương hướng, nhiệm vụ và chương trình trọng điểm năm 2012
a. Các chỉ tiêu chủ yếu
- Chỉ tiêu kinh tế

+ Tốc độ tăng trưởng kinh tế tăng 13,5%, trong đó, khu vực nông nghiệp tăng 5,2%, khu vực công nghiệp - xây dựng tăng 21,0%, khu vực thương mại - dịch vụ tăng 16,5%. GDP/người đạt 11 triệu đồng, tương đương 994 USD (giá 1994); giá thực tế đạt 26,05 triệu đồng.

+ Cơ cấu kinh tế (giá 1994): khu vực nông nghiệp 35,0%, khu vực công nghiệp - xây dựng 30,5%, khu vực thương mại - dịch vụ 34,5%; giá thực tế: đạt theo thứ tự là 48,0%, 24,5%, 27,5%.

+ Sản lượng lúa trên 3,1 triệu tấn; sản lượng thủy sản nuôi 400.000 tấn.

+ Kim ngạch xuất khẩu đạt 650 triệu USD (thủy sản 450 triệu USD).

+ Kim ngạch nhập khẩu đạt 545 triệu USD (xăng, dầu 470 triệu USD).

+ Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 3.794 tỷ đồng.

+ Tổng chi ngân sách địa phương 5.736 tỷ đồng.

+ Tổng vốn đầu tư phát triển 12.850 tỷ đồng, chiếm 29,5% GDP.

+ Tỷ lệ đô thị hóa đạt 31,5%.

- Chỉ tiêu văn hoá - xã hội

+ Tỷ lệ học sinh đi học đúng độ tuổi: TH 99,8%, THCS 87%, THPT 50%.

+ Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 46,2% (đào tạo nghề đạt 31,5%).

+ Tạo việc làm mới 30.000 lao động; giảm tỷ lệ hộ nghèo 2%.

+ Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên giảm còn <1,0%.

+ Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng giảm còn 16,8%.

+ Bình quân 1 vạn dân có 5,1 bác sĩ.

- Chỉ tiêu môi trường

+ Tỷ lệ hộ dân nông thôn sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 87%.

+ Tỷ lệ hộ dân thành thị sử dụng nước sạch đạt 96%.

+ Tỷ lệ rác thải đô thị được thu gom và xử lý 65%

+ Tỷ lệ rác công nghiệp được thu gom và xử lý 98%.

+ Tỷ lệ rác thải y tế được thu gom và xử lý 98%.

- Chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới

+ Xã đạt trên 10 tiêu chí nông thôn mới, hoàn thành thêm ít nhất 02 tiêu chí.

+ Xã đạt dưới 10 tiêu chí nông thôn mới, hoàn thành thêm ít nhất 03 tiêu chí.

+ Triển khai thí điểm mô hình thiết chế văn hóa cơ sở ở 06 xã nông thôn mới.

b. Chương trình trọng điểm
Một, thực hiện các công trình giao thông trọng điểm theo phân kỳ đầu tư (ĐT 845, 846, 848 và 852B); xây dựng bến phà Phong Hoà - Ô Môn, bến phà qua Cù Lao Tây, cầu Sa Đéc 2; giải phóng mặt bằng và tái định cư Dự án thành phần 1 (cầu Vàm Cống), Dự án thành phần 2 (tuyến nối cầu Cao Lãnh-Vàm Cống) và tiếp tục thực hiện hoàn thành các công trình dở dang năm 2011.

Hai, quy hoạch, đầu tư đê bao gắn với giao thông nông thôn và bố trí dân cư, bảo đảm sản xuất an toàn diện tích lúa Thu Đông ở các huyện phía Bắc, đê bao bảo vệ vườn cây ăn trái ở huyện Cao Lãnh và các huyện phía Nam.

Ba, xử lý dứt điểm những tồn đọng trong xây dựng và bố trí dân ở các cụm, tuyến dân cư và đề nghị bổ sung các cụm, tuyến dân cư, bố trí các hộ dân sạt lở do lũ 2011. Tập trung thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới; xây dựng mô hình thiết chế văn hoá cơ sở và triển khai thí điểm ở 6 xã nông thôn mới.

Bốn, từng bước chuẩn hoá năng lực đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục và giáo viên các cấp học, tập trung cho bậc trung học phổ thông. Nâng cao chất lượng hoạt động các trung tâm học tập cộng đồng.

Năm, cải cách thủ tục hành chính trên lĩnh vực đất đai, áp dụng quy trình giải quyết thủ tục hành chính một cửa điện tử; đào tạo cán bộ, công chức viên chức theo chuyên ngành; giải quyết dứt điểm đơn, thư khiếu nại còn tồn đọng, nhất là những vụ việc phức tạp, kéo dài, đã có kết luận của các cơ quan có thẩm quyền.

Sáu, triển khai thực hiện sâu rộng về ứng xử văn hóa giao thông. Ngăn chặn, đẩy lùi tai nạn giao thông và vi phạm pháp luật trong thanh, thiếu niên.

c. Nhiệm vụ và giải pháp phát triển ngành và lĩnh vực
- Về kinh tế
+ Củng cố hạ tầng nông nghiệp, nâng cấp hạ tầng giao thông, thủy lợi, điện đáp ứng yêu cầu sản xuất hàng hoá và đảm bảo năng lực chủ động đối phó với thiên tai. Điều chỉnh cơ cấu mùa vụ thích hợp; thực hiện quy trình sản xuất theo hướng GAP.

+ Tiếp tục triển khai chương trình xây dựng xã nông thôn mới, tập trung thực hiện các tiêu chí về thủy lợi, thiết chế văn hóa cơ sở, hộ nghèo, tổ chức sản xuất, giáo dục, y tế, văn hóa, hệ thống chính trị và an ninh trật tự.

+ Hỗ trợ tốt nhất cho doanh nghiệp theo Nghị định số 61/2010/NĐ-CP của Chính phủ và các chính sách khuyến khích, ưu đãi khác theo quy định. Hỗ trợ doanh nghiệp liên kết với nông dân tạo vùng nguyên liệu ổn định.

+ Thường xuyên tổ chức họp mặt với các doanh nghiệp để nắm tình hình hoạt động, hỗ trợ tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp. Triển khai kế hoạch đào tạo lực lượng công nhân kỹ thuật đáp ứng nhu cầu lao động công nghiệp. Khuyến khích, tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp tham gia đào tạo nghề cho công nhân; xây dựng nhà ở, công trình phúc lợi tại các khu, cụm công nghiệp.

+ Tiếp tục mời gọi đầu tư hệ thống kho bãi, các khu logistic chuyên ngành, siêu thị, trung tâm thương mại. Tổ chức thường xuyên các phiên chợ hàng Việt về nông thôn, chú trọng các xã vùng sâu, biên giới. Chuyển đổi hoạt động Ban quản lý chợ sang doanh nghiệp kinh doanh khai thác, quản lý chợ. Thực hiện tốt việc cung cấp thông tin, mở rộng thị trường; nâng cao hiệu quả các hoạt động hội thảo, hội chợ, triển lãm, xúc tiến đầu tư; sàn giao dịch thương mại điện tử; triển khai nhanh các nội dung đã ký kết với các nhà đầu tư.

+ Đầu tư hạ tầng thiết yếu cửa khẩu quốc tế, chợ đường biên; lập hồ sơ nâng cấp cửa khẩu phụ Sở Thượng lên cửa khẩu chính; tác động để đưa cửa khẩu quốc tế Dinh Bà vào Hiệp định và Nghị định thư về vận tải đường bộ với Campuchia. Nâng cao năng lực xếp dỡ hàng hóa thông qua cảng, tạo thuận lợi cho đầu tư phát triển các dịch vụ vận tải, bảo hiểm, khoa học công nghệ, tư vấn, kinh doanh bất động sản... Tăng cường quản lý nhà nước về thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại, vệ sinh an toàn thực phẩm.

+ Kêu gọi đầu tư nâng cấp các khu, điểm du lịch theo quy hoạch, hạ tầng kết nối đến các khu, điểm du lịch. Tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông đầu tư hạ tầng mạng phục vụ vùng nông thôn, vùng biên giới, gắn với Chương trình Quốc gia đưa thông tin về cơ sở. Quản lý chặt chẽ dịch vụ trò chơi trực tuyến.

+ Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, công khai, minh bạch tài chính - ngân sách. Thực hiện kịp thời chính sách tín dụng, ngân hàng; huy động vốn đầu tư phát triển đô thị, đảm bảo tiến độ thực hiện Dự án nâng cấp đô thị thành phố Cao Lãnh; đầu tư hạ tầng thiết yếu thị xã Sa Đéc, thị xã Hồng Ngự, trung tâm Thường Thới (huyện Hồng Ngự), thị trấn Mỹ An, Lấp Vò.

- Về văn hóa - xã hội, môi trường
+ Đầu tư cơ sở vật chất và trang thiết bị đáp ứng theo yêu cầu đổi mới phương pháp giảng dạy. Đẩy nhanh tiến độ chương trình kiên cố hoá trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên. Thực hiện mô hình lớp mầm non cộng đồng; phối hợp hiệu quả huy động học sinh đến trường; phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS. Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý giáo dục và giáo viên đảm bảo đồng bộ về cơ cấu, đạt chuẩn về trình độ. Nâng cao hiệu quả Chương trình Mekong 1.000; liên kết với các trường đào tạo sau đại học; mở các ngành học có nhu cầu như: kỹ thuật công nghiệp, nông nghiệp, tin học…

Tổ chức tốt công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện nội dung, chương trình và biên chế năm học, giám sát chặt chẽ việc thi cử đảm bảo phản ánh đúng thực chất.

+ Tăng quy mô đào tạo theo hướng chuyên sâu, chất lượng cao. Chú trọng đào tạo công nhân, đào tạo nghề lao động nông thôn. Nâng cao hiệu quả hoạt động các Trung tâm học tập cộng đồng, huy động các nguồn lực xã hội cùng chăm lo phát triển sự nghiệp giáo dục, đào tạo.

+ Tiếp tục thực hiện các đề án, dự án khắc phục, giảm thiểu ô nhiễm môi trường và Chiến lược bảo vệ môi trường quốc gia. Khuyến khích các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh đầu tư đổi mới công nghệ giảm thiểu ô nhiễm môi trường. Xử lý theo lộ trình các điểm nóng về ô nhiễm môi trường; xây dựng mô hình xử lý rác thải ở nông thôn. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.

+ Nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế phục vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân; nâng cao chất lượng hoạt động các trạm y tế xã, phường, khắc phục nhanh tình trạng quá tải ở các bệnh viện; mở rộng quy mô đào tạo trường Cao đẳng Y tế, đáp ứng cơ bản nguồn nhân lực y tế. Thường xuyên truyền thông, giáo dục sức khỏe, vận động nhân dân tham gia phòng chống dịch bệnh; xã hội hóa công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân, khuyến khích thành lập các cơ sở y tế ngoài công lập…

+ Thực hiện tốt việc bảo vệ, chăm sóc, giáo dục và tạo điều kiện cho trẻ em được hưởng các dịch vụ cơ bản về y tế, giáo dục, được sống trong môi trường an toàn, lành mạnh... Duy trì hoạt động mạng lưới dịch vụ xã hội về truyền thông - giáo dục - tư vấn bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em; thực hiện tốt đề án chăm sóc trẻ em đặc biệt khó khăn.

+ Nâng cao hiệu quả chương trình giải quyết việc làm, giảm nghèo, an sinh xã hội; kết hợp sự giúp đỡ của Nhà nước với các quỹ từ thiện để trợ giúp các đối tượng khó khăn, người già cô đơn, nạn nhân chiến tranh, thực hiện chính sách miễn giảm học phí, khám chữa bệnh cho người nghèo, người cao tuổi, hộ cận nghèo. Quan tâm chăm sóc các đối tượng chính sách; tổ chức nuôi dưỡng, chăm sóc người già không nơi nương tựa, trẻ em mồ côi; tiếp nhận, quản lý, chữa trị, giáo dục, cai nghiện, dạy nghề và tạo việc làm cho các đối tượng xã hội; đẩy mạnh các hình thức giáo dục, chữa trị và cai nghiện tại cộng đồng.

+ Quản lý chặt chẽ các hoạt động về văn hóa, thường xuyên kiểm tra dịch vụ văn hóa. Chú trọng đầu tư xây dựng các thiết chế văn hoá cơ sở, tôn tạo các di tích lịch sử được xếp hạng, đầu tư thiết chế văn hóa ở các xã điểm nông thôn mới... Phát triển thể dục thể thao theo chiều rộng, chú trọng phát triển một số môn thành tích cao. Khuyến khích xã hội hóa các hoạt động thể thao.

- Về quốc phòng, an ninh
+ Thực hiện hiệu quả chủ trương gắn phát triển kinh tế - xã hội với tăng cường tiềm lực quốc phòng - an ninh; kiểm soát, nắm chắc tình hình địa bàn trọng điểm, khu vực biên giới. Tuyển chọn thanh niên nhập ngũ đủ số lượng và chất lượng; xây dựng, quản lý tốt lực lượng dự bị động viên, lực lượng dân quân tự vệ. Thực hiện tốt kế hoạch phân giới cắm mốc biên giới trên địa bàn Tỉnh.

+ Mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm, tệ nạn xã hội. Xây dựng xã, phường lành mạnh, phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Triển khai thực hiện những giải pháp cấp bách để kiềm chế tai nạn giao thông; phòng ngừa, đấu tranh chống tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên.

Điều 2. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh nghiên cứu tiếp thu những kiến nghị của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến đóng góp của các Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, bổ sung, hoàn chỉnh Báo cáo; chỉ đạo triển khai thực hiện với tinh thần khẩn trương, quyết tâm cao, nhằm đảm bảo hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2012 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại kỳ họp này.

Điều 3. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp khóa VIII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 10 tháng 12 năm 2011 và có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày thông qua./.

 

	 
Nơi nhận:
- UBTVQH, VPCP (I, II);
- Cục kiểm tra văn bản (BTP);
- Đoàn đại biểu QH tỉnh;
- TT/TU, UBND tỉnh;
- UBMTTQ tỉnh, UBKTTU;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Công báo tỉnh;
- Lưu
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