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Kính gửi: Công ty cổ phần Amata Việt Nam.
(KCN Amata, P. Long Bình, TP. Biên Hoà, tỉnh Đồng Nai)

Bộ Tài chính nhận được công văn số 259/CT ngày 21/11/2011 và công văn số 265/CT ngày 23/11/2011 của Công ty cổ phần Amata Việt Nam đề nghị giải đáp vướng mắc về thuế GTGT đối với hoạt động thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Đối với cơ sở kinh doanh bán hàng hoá, dịch vụ: Nếu thuế suất thuế GTGT ghi trên hoá đơn cao hơn thuế suất đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT thì phải kê khai, nộp thuế GTGT theo thuế suất đã ghi trên hoá đơn; …

Đối với cơ sở kinh doanh mua hàng hoá, dịch vụ: Nếu thuế suất thuế GTGT ghi trên hoá đơn mua vào cao hơn thuế suất đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT thì khấu trừ thuế đầu vào theo thuế suất quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT; Trường hợp xác định được bên bán đã kê khai, nộp thuế theo đúng thuế suất ghi trên hoá đơn thì được khấu trừ thuế đầu vào theo thuế suất ghi trên hoá đơn nhưng phải có xác nhận của cơ quan thuế trực tiếp quản lý người bán;..”;

Công văn số 3939/TCT-CS ngày 25/9/2009 của Tổng cục Thuế hướng dẫn về thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động xử lý nước thải cho các doanh nghiệp trong và ngoài khu công nghiệp như sau: “Dịch vụ thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải, thoát nước, xử lý nước thải cho các tổ chức, cá nhân theo hợp đồng cung cấp riêng; dịch vụ thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải, thoát nước, xử lý nước thải cho các doanh nghiệp trong và ngoài khu công nghiệp không phải là dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư nên thuộc diện chịu thuế GTGT”.

Bộ Tài chính đã có công văn số 3560/BTC-TCT ngày 24/3/2010 hướng dẫn chung như sau:

“- Dịch vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư bao gồm các hoạt động thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải; thoát nước, xử lý nước thải cho tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

- Dịch vụ vệ sinh, lau dọn văn phòng, lau dọn nhà cửa thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Trường hợp cơ sở kinh doanh đã xuất hoá đơn, kê khai nộp thuế GTGT khác với hướng dẫn tại công văn này thì không điều chỉnh lại”.

Ngày 14/02/2011, Tổng cục Thuế đã có công văn số 518/TCT-CS hướng dẫn:

“Dịch vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư cung cấp cho tổ chức, cá nhân bao gồm các hoạt động: thu, dọn, vận chuyển, xử lý rác và chất phế thải; thoát nước, xử lý nước thải; bơm hút, vận chuyển và xử lý phân bùn, bể phốt; thông tắc công trình vệ sinh, hệ thống thoát nước thải; quét dọn nhà vệ sinh công cộng; duy trì vệ sinh tại các nhà vệ sinh lưu động (nhà vệ sinh lắp ghép trên xe ô tô); đặt dụng cụ thu chứa rác thải phục vụ vệ sinh môi trường và thu gom, vận chuyển xử lý chất thải khác…

Trường hợp cơ sở kinh doanh cung cấp dịch vụ cho các tổ chức, cá nhân như: dịch vụ vệ sinh, lau dọn văn phòng, lau dọn nhà cửa… thì dịch vụ này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Đối với trường hợp đã thực hiện xuất hoá đơn GTGT cho khách hàng với mức thuế suất 10% thì được lập hoá đơn điều chỉnh như sau: Đơn vị cung cấp dịch vụ và khách hàng có thoả thuận bằng văn bản ghi rõ lý do điều chỉnh, đồng thời đơn vị cung cấp dịch vụ lập hoá đơn điều chỉnh. Hoá đơn ghi rõ điều chỉnh giảm số thuế GTGT cho dịch vụ tại hoá đơn số, ký hiệu…(do dịch vụ thu, dọn, xử lý rác và chất phế thải; thoát nước, xử lý nước thải thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT). Căn cứ vào hoá đơn điều chỉnh hai bên kê khai điều chỉnh thuế đầu ra, đầu vào”.

Căn cứ các hướng dẫn trên, để cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty thực hiện đúng quy định, Bộ Tài chính đồng ý với đề nghị của Công ty: nếu trường hợp từ ngày 24/3/2010 đến hết ngày 31/12/2010, Công ty cổ phần Amata đã xuất hoá đơn đối với dịch vụ xử lý nước thải cho tổ chức, cá nhân trong khu công nghiệp là 10%, Công ty đã kê khai hoá đơn đầu ra, khách hàng đã căn cứ vào những hoá đơn này để thực hiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào (Công ty và các khách hàng cam kết không lập hoá đơn điều chỉnh) thì Công ty không phải lập hoá đơn điều chỉnh cho các hoá đơn đã xuất nêu trên.

Đề nghị Công ty cổ phần Amata liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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