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	Số: 167/TCT-CS
V/v Thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ đăng kiểm tàu nước ngoài tại Việt Nam.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 01 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Cục Đăng kiểm Việt Nam;
- Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 3050/CT-TNCN ngày 16/06/2011 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh và công văn số 1207/ĐKVN-TC ngày 23/08/2011 của Cục Đăng kiểm Việt Nam hỏi về thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ đăng kiểm cho tàu nước ngoài tại Việt Nam (trừ các phương tiện thuộc sở hữu của các tổ chức, cá nhân nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam). Sau khi xin ý kiến Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế trả lời như sau:

Tại Điểm 1.1.b, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% như sau:

“b) Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ được cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan.

Tổ chức ở nước ngoài là tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, không phải là người nộp thuế giá trị gia tăng tại Việt Nam;

Cá nhân ở nước ngoài là người nước ngoài không cư trú tại Việt Nam, người Việt Nam định cư ở nước ngoài và ở ngoài Việt Nam trong thời gian diễn ra việc cung ứng dịch vụ;”

Căn cứ quy định trên và theo trình bày của Cục Đăng kiểm Việt Nam tại công văn số 1207/ĐKVN-TC ngày 23/8/2011 thì trong hoạt động đăng kiểm tàu biển, công trình biển, Cục Đăng kiểm Việt Nam đã ký thỏa thuận với 23 tổ chức đăng kiểm lớn trên thế giới về việc kiểm tra lẫn nhau và phân chia phí kiểm tra theo thỏa thuận; trên cơ sở thỏa thuận ký với các Cơ quan Đăng kiểm nước ngoài về việc ủy quyền Cục Đăng kiểm Việt Nam thực hiện dịch vụ đăng kiểm cho các tàu biển nước ngoài thuộc sở hữu của tổ chức, cá nhân nước ngoài tại khu vực cảng Việt Nam (trừ các phương tiện thuộc sở hữu của các tổ chức, cá nhân nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam), sau khi nhận được đơn đề nghị kiểm tra của tàu biển mang cấp nước ngoài có chữ ký của chủ tàu và cơ quan đăng kiểm nước ngoài, các Chi cục Đăng kiểm cung cấp dịch vụ đăng kiểm cho tàu biển của tổ chức ở nước ngoài nếu đáp ứng điều kiện chứng từ thanh toán phí dịch vụ đăng kiểm qua ngân hàng của tổ chức ở nước ngoài thì dịch vụ đăng kiểm cho các tàu biển nước ngoài chạy chặng quốc tế tại khu vực cảng Việt Nam (trừ các phương tiện thuộc sở hữu của các tổ chức, cá nhân nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam) được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Đăng kiểm Việt Nam và Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh biết./.
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