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	Số: 217/TCT-CS
V/v thuế GTGT đối với hoạt động vận chuyển hành khách bằng xe điện.
	Hà Nội, ngày 17 tháng 01 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Cục thuế tỉnh Thanh Hóa.
- Cục thuế tỉnh Lạng Sơn.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1233/CT-TTHT ngày 29/12/2011 của Cục thuế tỉnh Lạng Sơn và công văn số 1796/CT-KTNB ngày 27/07/2011 của Cục thuế tỉnh Thanh Hóa đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế GTGT đối với hoạt động vận chuyển khách du lịch bằng xe điện. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 16 mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT như sau: “16. Vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt, xe điện là vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt, xe điện theo các tuyến trong nội tỉnh, trong đô thị và các tuyến lân cận ngoại tỉnh theo quy định của Bộ Giao thông vận tải”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp hoạt động vận chuyển hành khách công cộng bằng xe điện theo các tuyến trong nội tỉnh, trong đô thị và các tuyến lân cận ngoại tỉnh theo quy định của Bộ Giao thông vận tải, thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trường hợp hoạt động vận chuyển khách du lịch bằng xe điện trong nội thị thị xã Sầm Sơn, tỉnh Thanh Hóa, hoạt động vận chuyển hành khách bằng xe điện trong khu cửa khẩu Hữu Nghị, huyện Cao Lộc, tỉnh Lạng Sơn trên lộ trình tuyến không có các điểm quy định cho xe dừng đón, trả khách, không đáp ứng các quy định của Bộ Giao thông vận tải về vận chuyển hành khách công cộng nên thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 10% theo hướng dẫn tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Thanh Hóa và Cục thuế tỉnh Lạng Sơn được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Vụ CST, PC (BTC);
- Vụ PC – TCT (1b);
- Lưu: VT, CS (2).
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