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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính về việc thực hiện đúng mức thuế GTGT đối với mặt hàng thiết bị massage (giường massage, dụng cụ massage), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 2.11 mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính thì: “Thiết bị, dụng cụ y tế gồm máy móc và dụng cụ chuyên dùng cho y tế như: các loại máy soi, chiếu, chụp dùng để khám, chữa bệnh; các thiết bị, dụng cụ chuyên dùng để mổ, điều trị vết thương, ô tô cứu thương; dụng cụ đo huyết áp, tim, mạch, dụng cụ truyền máu; bơm kim tiêm; dụng cụ phòng tránh thai và các dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế khác” thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Theo quy định tại điểm 3 mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC thì: “Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này.

Trong quá trình thực hiện, nếu có trường hợp mức thuế giá trị gia tăng tại Biểu thuế suất thuế GTGT theo Danh mục Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi không phù hợp với hướng dẫn tại Thông tư này thì thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư này. Trường hợp mức thuế GTGT áp dụng không thống nhất đối với cùng một loại hàng hóa nhập khẩu và sản xuất trong nước thì cơ quan thuế địa phương và cơ quan hải quan địa phương báo cáo về Bộ Tài chính để được kịp thời hướng dẫn thực hiện thống nhất”.

Căn cứ các quy định nêu trên, mặt hàng thiết bị massage (giường massage, dụng cụ massage) không là thiết bị, dụng cụ y tế nên thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và rà soát, kiểm tra, thực hiện thống nhất đúng quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST (để phối hợp);
- Tổng cục Thuế (để phối hợp);
- Lưu VT; TXNK (3).
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