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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 6517/CT-TTHT ngày 11/07/2011 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đề nghị hướng dẫn về việc áp dụng ưu đãi thuế 

1 Về thuế GTGT: Tại Điểm 2.5, Mục IV, Phần B, Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

Nếu việc giảm giá áp dụng căn cứ vào số lượng, doanh số hàng hóa, dịch vụ thực tế mua đạt mức nhất định thì số tiền giảm giá của hàng hóa đã bán được tính điều chỉnh trên hóa đơn bán hàng hóa dịch vụ của lần mua cuối cùng hoặc kỳ tiếp theo. Trên hóa đơn phải ghi rõ số hóa đơn được giảm giá và số tiền được giảm giá".

Theo trình bày của Cục thuế tại công văn, nếu bên bán hàng hoá là nhà cung cấp nước ngoài thực hiện chiết khấu thương mại cho bên mua hàng là doanh nghiệp Việt Nam, quan hệ mua bán giữa hai bên là quan hệ xuất nhập khẩu thì không thuộc phạm vi hướng dẫn tại Điểm 2.5, Mục IV, Phần B, Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên. 

2. Về thuế TNDN: Tại Khoản 6, Phần I, 

"6. Doanh nghiệp đang hoạt động từ năm 2009 có dự án đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường Sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất thì phần thu nhập từ dự án đầu tư này sẽ không được hưởng ưu đãi về thuế TNDN".

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp đơn vị đầu tư thêm chi nhánh bán hàng hạch toán phụ thuộc (trường hợp 1 trong công văn hỏi của Cục thuế) và việc đơn vị thuê thêm diện tích đất và mua thêm nhà xưởng (trường hợp 2), hoạt động thuê thêm diện tích đất và mua lại nhà xưởng không nằm trong luận chứng kinh tế kỹ thuật ban đầu của dự án, không được quy định tại Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư lần đầu thì toàn bộ các hoạt động này thuộc diện đầu tư mở rộng và không được hưởng ưu đãi. Đề nghị Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn các đơn vị thực hiện tách riêng phần doanh.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ vào các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật và tình hình thực tế để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo đúng các quy định của pháp luật thuế.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC – TCT;
- Lưu: VT, CS
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