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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp

Trả lời công văn số 1301/CT-KTT ngày 25/10/2011 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp đề nghị giải đáp vướng mắc chính sách thuế về chi phí trả lãi tiền vay tương ứng vốn điều lệ đăng ký còn thiếu. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Khoản 1, khoản 4 Điều 84 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 quy định:

"1. Các cổ đông sáng lập phải cùng nhau đăng ký mua ít nhất 20% tổng số cổ phần phổ thông được quyền chào bán và phải thanh toán đủ số cổ phần đã đăng ký mua trong thời hạn chín mươi ngày, kể từ ngày công ty được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.

4. Trường hợp các cổ đông sáng lập không đăng ký mua hết số cổ phần được quyền chào bán thì số cổ phần còn lại phai được chào bán và bán hết trong thời hạn ba năm, kể từ ngày công ty được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh."

- Khoản 3 Điều 15 Nghị định số 139/2007/NĐ-CP ngày 5/9/2007 của Chính phủ quy định :

"3 . Sau ba năm, kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, nếu số cổ phần được quyền chào bán quy định tại khoản 4 Điều 84 của Luật Doanh nghiệp không được bán hết thì công ty phải đăng ký điều chỉnh giảm số vốn được quyền phát hành ngang băng với số cổ phần đã phát hành.

- Điểm 2.15, mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"2.15. Chi trả lãi tiền vay để góp vốn điều lệ hoặc chi trả lãi tiền vay tương ứng với phần vốn điều lệ đã đăng ký còn thiếu theo tiến độ góp vốn ghi trong điều lệ của doanh nghiệp kể cả trường hợp doanh nghiệp đã đi vào sản xuất kinh doanh"

Căn cứ các quy định nêu trên, sau 3 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, nếu số cổ phần được quyền chào bán không được bán hết thì Công ty phải đăng ký điều chỉnh giảm số vốn được quyền phát hành ngang bằng với số cổ phần đã phát hành.

Trường hợp Công ty CPTM Thuỷ sản á Châu, sau 03 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh lần đầu số 5103000055 ngày 3/5/2007, nếu số cổ phần được quyền chào bán là 14.720.000 cổ phần, tương đương giá trị cổ phần là 147.200.000.000 đồng không được bán hết thì Công ty phải đăng ký điều chỉnh giảm số vốn được quyền phát hành ngang bằng với số cổ phần đã phát hành. Công ty không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN đối với khoản lãi tiền vay tương ứng với phần vốn điều lệ còn thiếu thực tế tại thời điểm vay, không phân biệt vay vốn để góp đủ vốn pháp định, vốn điều lệ, mua sắm tài sản hay phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết. Đề nghị Cục Thuế kiểm tra thực tế hoạt động của doanh nghiệp để có cơ sở áp dụng pháp luật thuế đối với khoản chi trả lãi tiền vay theo quy định.
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