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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kiên Giang

Trả lời công văn số 950/CT-THNVDT ngày 08/12/2011 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang vướng mắc về gia hạn nộp thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ các hướng dẫn tại Điều 27 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính:

Khoản 1 (d): “Người nộp thuế hoạt động trong lĩnh vực xây dựng cơ bản, thực hiện thi công các công trình sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước đã bố trí trong dự toán chi ngân sách nhà nước nhưng chưa được ngân sách nhà nước thanh toán nên không có nguồn để nộp thuế dẫn đến còn nợ thuế”

Khoản 2 (c): “Người nộp thuế gặp khó khăn theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều này thì được gia hạn nộp tiền thuế, tiền phạt tương ứng với số tiền từ nguồn vốn ngân sách nhà nước chưa thanh toán. Thời gian gia hạn nộp thuế tối đa không quá một năm kể từ ngày hết hạn nộp thuế”

Căn cứ vào các hướng dẫn trên, trường hợp Công ty hoạt động trong lĩnh vực xây dựng cơ bản, thực thi các công trình có sử dụng nguồn ngân sách nhà nước và các công trình ngoài ngân sách nhà nước thì Công ty phải hạch toán, theo dõi riêng giá trị hàng hóa, dịch vụ bán ra dùng cho các công trình có nguồn vốn ngân sách nhà nước.

Công ty được gia hạn nộp tiền thuế tương ứng với số tiền từ nguồn vốn nhà nước chưa thanh toán theo đúng hướng dẫn tại Điều 27 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính nêu trên.

Trường hợp Công ty không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của công trình sử dụng nguồn vốn NSNN để xác định số thuế GTGT phải nộp làm căn cứ xác định số thuế được gia hạn nộp thì phân bổ số thuế GTGT đầu vào dùng cho công trình có vốn NSNN theo tỷ lệ giữa danh thu công trình có vốn NSNN trên tổng doanh thu của Công ty.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Kiên Giang biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC; 
- Vụ TT – Hỗ trợ;
- Website TCT;
- Lưu: VT, KK (2b).
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