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Kính gửi: Cục Hải quan Khánh Hòa
Trả lời công văn số 021/HQKH-NV ngày 11/01/2012 của Cục Hải quan Khánh Hòa về việc hướng dẫn ưu đãi miễn thuế đối với dự án Công viên văn hóa và du lịch sinh thái Vinpearl Land, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
- Theo quy định tại khoản 9 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP của Chính phủ thì: "Miễn thuế lần đầu với hàng hoá là trang thiết bị nhập khẩu theo danh mục quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này để tạo tài sản cố định của dự án được ưu đãi về thuế nhập khẩu, dự án đầu từ bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) đầu tư về khách sạn, văn phòng, căn hộ cho thuê, nhà ở, trung tâm thương mại, dịch vụ kỹ thuật, siêu thị sân golf khu du lịch khu thể thao, khu vui chơi giải trí, cơ sở khám, chữa bệnh, đào tạo, văn hóa, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, kiểm toán, dịch vụ tư vấn 
Các dự án có hàng hoá nhập khẩu miễn thuế lần đầu quy định tại khoản này thì không được miễn thuế theo quy định tại các khoản khác Điều này."
"Theo quy định tại khoản 2 Điều 16 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP thì: "Trường hợp doanh nghiệp đăng ký lại, đăng ký đổi giấy chứng nhận đầu tư đồng thời mở rộng quy mô dự án hoặc đầu tư thêm dự án mới khác, hoặc kéo dài thời gian thực hiện dự án thì ưu đãi về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với phần mở rộng dự án, phần đầu tư thêm dự án mới khác hoặc áp dụng cho thời gian kéo dài thêm của dự án thực hiện theo quy định của pháp luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu tại thời điểm đăng ký lại, đăng ký đổi Giấy chứng nhận đầu tư".
Căn cứ Phụ lục II - Danh mục các nhóm trang thiết bị chỉ được miễn thuế nhập khẩu lần đầu ban hành kèm theo Nghị định số 87/2010/NĐ-CP thì " Hệ thống cung cấp nước các loại" thuộc đối tượng được miễn thuế.
Trường hợp dự án Công viên văn hóa và du lịch sinh thái Vinpearl Land của Công ty CP Vinpearl có phần dự án mở rộng quy mô dự án được cấp giấy phép trong thời điểm Nghị định số 87/2010/NĐ-CP có hiệu lực thì việc thực hiện ưu đãi về thuế theo quy định tại khoản 9 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP. Theo đó phần dự án mở rộng quy mô dự án chỉ được miễn thuế hàng hoá theo danh mục quy định tại Phụ lục II ban hành theo NĐ 87/2010/NĐ-CP.
Đề nghị Cục Hải quan Khánh Hòa nghiên cứu quy định tại dẫn trên, đối chiếu với hồ sơ dự án nếu xác định hàng hoá nhập khẩu là "Hệ thống cung cấp nước các loại" thì thực hiện đăng ký danh mục hàng hoá miễn thuế theo đúng quy định
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Khánh Hoá biết và thực hiện./.
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