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	Số: 1216/BTC-TCT
V/v: Nghĩa vụ thuế đối với Nhà thầu nước ngoài mua, bán hàng hoá theo phương thức xuất nhập khẩu tại chỗ.
	Hà Nội, ngày 31 tháng 1 năm 2012


 

Kính gửi: Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam
(Khu Công nghiệp Yên Phong I, xã Yên Trung, huyện Yên Phong, tỉnh Bắc Ninh)

Bộ Tài chính nhận được Công văn số 0211/11/FIN/SEV ngày 22/11/2011 của Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam kiến nghị Bộ Tài chính xem xét lại việc áp dụng công văn số 2321/TCT-CC ngày 07/7/2011 của Tổng cục Thuế: “V/v Hướng dẫn chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài thực hiện kinh doanh tại Việt Nam theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ”. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Nghĩa vụ kê khai và nộp thuế nhà thầu nước ngoài đối với các hợp đồng nhập khẩu tại chỗ:
Công văn số 2321/TCT-CC ngày 07/7/2011 của Tổng cục Thuế: “V/v Hướng dẫn chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài thực hiện kinh doanh tại Việt Nam theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ” là văn bản hướng dẫn thực hiện quản lý và thu thuế đối với Nhà thầu nước ngoài mua, bán hàng hoá theo phương thức xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ, được ban hành trên cơ sở quy định tại Điều 2 của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12, Điều 2 của Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ và hướng dẫn tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009. Do đó, tất cả các hợp đồng nhập khẩu hàng hoá của các doanh nghiệp Việt Nam với nhà thầu ở nước ngoài theo hình thức xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ, được ký kết kể từ ngày 01/01/2009 trở đi đều thuộc diện điều chỉnh của các văn bản nêu trên. 

Như vậy, Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh yêu cầu công ty kê khai bổ sung thuế nhà thầu nước ngoài của các hợp đồng được ký kết kể từ ngày 01/01/2009 đến trước thời điểm ban hành công văn 2321/TCT-CC ngày 07/07/2011 của Tổng cục Thuế là hoàn toàn đúng quy định. Đề nghị Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam thực hiện nghĩa vụ thuế đúng quy định của pháp luật thuế nhà thầu hiện hành . 

2. Về việc áp dụng Hiệp định tránh đánh thuế hai lần:
Trường hợp Nhà thầu nước ngoài thuộc quốc gia đã ký Hiệp định tránh đánh thuế hai lần với Việt Nam mà trong Hiệp định có quy định khác với các chính sách thuế nhà thầu hiện tại của Việt Nam thì doanh nghiệp được áp dụng theo quy định tại các Hiệp định đó. Đề nghị Công ty lập danh sách các nhà thầu tại các quốc gia mà Việt Nam đã ký kết Hiệp định tránh đánh thuế hai lần và gửi hồ sơ đến Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh để được giải quyết theo từng Hiệp định cụ thể theo đúng trình tự quy định tại Điều 18 Thông tư 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Vụ Chính sách thuế - BTC ;
- Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh (để biết);
- Website BTC;
- Lưu: VT, TCT (VT, CC 3b).Phương
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