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Trả lời văn bản số 06/2011/CV ngày 16/12/2011 của Công ty về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế; Cục thuế thành phố có ý kiến như sau:
- Tại điểm 2.4, mục IV, phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC quy định không được tính vào chi phí: “ Chi phí của doanh nghiệp mua hàng hoá, dịch vụ không có hoá đơn, được phép lập Bảng kê thu mua hàng hoá, dịch vụ mua vào (theo mẫu số 01/TNDN kèm theo Thông tư này) nhưng không lập Bảng kê kèm theo chứng từ thanh toán cho cơ sở, người bán hàng, cung cấp dịch vụ trong các trường hợp: mua hàng hoá là nông sản, lâm sản, thủy sản của người sản xuất, đánh bắt trực tiếp bán ra; mua sản phẩm thủ công làm bằng đay, cói, tre, nứa, lá, song, mây, rơm, vỏ dừa, sọ dừa hoặc nguyên liệu tận dụng từ sản phẩm nông nghiệp của người sản xuất thủ công không kinh doanh trực tiếp bán ra; mua đất, đá, cát, sỏi của người dân tự khai thác trực tiếp bán ra; mua phế liệu của người trực tiếp thu nhặt; mua đồ dùng, tài sản của hộ gia đình, cá nhân đã qua sử dụng trực tiếp bán ra và một số dịch vụ mua của cá nhân không kinh doanh” ;
- Căn cứ Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 sửa đổi, bổ sung một số nội dung Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN).
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty mua củi của cá nhân từ khai thác, sản xuất bán rađể làm nhiên liệu cung cấp hơi nước cho bàn ủi phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty thì căn cứ vào chứng từ chi, bảng kê hàng hoá mua vào không có hoá đơn (mẫu số 01/TNDN ban hành kèm theo Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/2/2011 của Bộ Tài chính) để tính vào chi phí được trừ khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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