	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 38/TCHQ-TXNK
V/v chính sách miễn thuế
	Hà Nội, ngày 04 tháng 01 năm 2012


 
Kính gửi: Công ty TNHH công nghiệp nặng Doosan Việt Nam
Trả lời công văn số S04-080-11-115 ngày 17/10/2011 của Công ty TNHH công nghiệp nặng Doosan Việt Nam về chính sách ưu đãi thuế nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 11 Luật Đầu tư; Điều 14 Quyết định số 50/2005/QĐ-TTg, Quyết định số 25/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Điều 16 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP, Điều 12, Điều 16 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP của Chính phủ; khoản 2 mục 1 Phần D Thông tư số 59/2007/TT-BTC, Điều 101 Thông tư số 79/2009/TT-BTC, Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính thì:
- Trường hợp Công ty TNHH công nghiệp nặng Doosan Việt Nam được cấp Giấy chứng nhận đầu tư lần đầu ngày 20/11/2006 có quy định: Miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu theo quy định của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP, sau đó đã điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư nhưng điều khoản về ưu đãi thuế không thay đổi thì được hưởng ưu đãi như quy định tại Giấy chứng nhận đầu tư (ưu đãi theo quy định tại Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP) trong khoảng thời gian hoạt động còn lại của dự án.
- Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế được xây dựng một lần cho cả dự án hoặc từng giai đoạn, từng hạng mục công trình của dự án (nếu tại giấy phép đầu tư của cơ quan có thẩm quyền cấp hoặc luận chứng kinh tế kỹ thuật, các tài liệu khoa học kỹ thuật của dự án, thể hiện dự án thực hiện theo từng giai đoạn hoặc theo từng hạng mục công trình), hoặc xây dựng cho từng tổ hợp, dây chuyền nếu hàng hóa là hệ thống tổ hợp dây chuyền thiết bị, máy móc theo quy định tại thời điểm đăng ký Danh mục hàng hóa miễn thuế. Trường hợp danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế cho cả dự án hoặc cho từng hạng mục, công trình, tổ hợp, dây chuyền có sai sót hoặc cần thay đổi thì người khai hải quan được sửa đổi với điều kiện phải có giấy tờ, tài liệu nộp cho cơ quan hải quan trước thời điểm nhập khẩu hàng hóa để chứng minh việc bổ sung, điều chỉnh là phù hợp với nhu cầu của dự án.
Việc Công ty đề nghị đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế theo từng đơn hàng là vượt quá thẩm quyền của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan có ý kiến nêu trên để Công ty TNHH công nghiệp nặng Doosan Việt Nam biết và thực hiện./.
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