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Kính gửi: Thủ trưởng các vụ, cục, Thanh tra, Văn phòng
Thực hiện Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08 tháng 6 năm 2010 của Chính phủ về Kiểm soát thủ tục hành chính; trên cơ sở hướng dẫn của Văn phòng Chính phủ tại Công văn số 6582/VPCP-KSTT ngày 21 tháng 9 năm 2011 về việc xây dựng kế hoạch rà soát quy định, thủ tục hành chính, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị thuộc cơ quan Bộ xây dựng và đề xuất nội dung kế hoạch rà soát quy định, thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của đơn vị với các nội dung sau:
1. Mục tiêu rà soát
Rà soát quy định, thủ tục hành chính nhằm kịp thời phát hiện để sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc hủy bỏ quy định, thủ tục hành chính không cần thiết, không phù hợp, không đáp ứng được các nguyên tắc về quy định và thực hiện thủ tục hành chính, nhằm cắt giảm chi phí về thời gian và tài chính cho đối tượng tuân thủ thủ tục hành chính.
2. Yêu cầu đối với kế hoạch rà soát
- Kế hoạch rà soát quy định, thủ tục hành chính phải thể hiện cụ thể các nội dung: Tên thủ tục hành chính hoặc nhóm thủ tục hành chính (ghi rõ tên nhóm và từng thủ tục hành chính trong nhóm), quy định hành chính có liên quan được rà soát; cơ quan thực hiện; thời gian thực hiện; căn cứ lựa chọn; dự kiến sản phẩm.
- Kế hoạch rà soát quy định, thủ tục hành chính phải xác định rõ các chỉ tiêu định lượng cụ thể, như tỷ lệ cắt giảm số lượng thủ tục hành chính, cắt giảm chi phí tuân thủ thủ tục hành chính.
- Sản phẩm rà soát quy định, thủ tục hành chính là phương án sửa đổi, bổ sung các quy định, thủ tục hành chính phải cụ thể, thiết thực và đáp ứng được mục tiêu đã nêu (hoàn thành trước tháng 8/2012).
- Kế hoạch rà soát quy định, thủ tục hành chính phải được thủ trưởng các đơn vị phê duyệt.
3. Căn cứ lựa chọn rà soát
- Lựa chọn thủ tục hành chính hoặc nhóm thủ tục hành chính, quy định hành chính có liên quan, ảnh hưởng lớn đến xã hội thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo: số lượng đối tượng chịu sự tác động lớn; chi phí tuân thủ cao; có nhiều phản ánh, kiến nghị về vướng mắc, bất cập đối với các quy định hành chính...
- Một số quy định, thủ tục hành chính nằm trong dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt kế hoạch rà soát thủ tục hành chính trọng tâm năm 2012 gồm: Quy định, thủ tục liên quan đến mở ngành đào tạo; cho phép hoạt động đào tạo đại học; cho phép dạy thêm, học thêm; phê duyệt nội dung chương trình sách giáo khoa.
Kế hoạch rà soát quy định, thủ tục hành chính của các đơn vị đề nghị gửi về Văn phòng Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 16 tháng 01 năm 2012 kèm theo file vào địa chỉ: thutuchanhchinh@moet.edu.vn để Văn phòng tổng hợp, tham mưu xây dựng Kế hoạch rà soát của Bộ./. 
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