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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng
Trả lời công văn số 37/HQHP-GSQL ngày 23/12/2011 của Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng về việc quản lý hàng kinh doanh tạm nhập tái xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về kiến nghị ghi cụ thể loại hình hàng hóa xuất nhập khẩu trên Bill:
Tổng cục Hải quan ghi nhận và sẽ nghiên cứu xem xét thêm về tính khả thi của giải pháp này, vì thực tế việc lập và phát hành Bill thường là do hãng vận tải nước ngoài thực hiện.
2. Về bản chất hàng tạm nhập tái xuất nêu tại Điều 2.2:
Tổng cục Hải quan xem xét, báo cáo Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung quy định tại Điều 4.10 Phụ lục 1 ban hành kèm theo Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính về việc chấp nhận chứng từ thanh toán tiền hoa hồng cho doanh nghiệp Việt Nam thay cho chứng từ thanh toán tiền hàng của doanh nghiệp Việt Nam theo đúng quy định tại Khoản 4 Điều 12 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ về việc thanh toán tiền hàng theo đúng quy định về quản lý ngoại hối và hướng dẫn của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
3. Về cửa khẩu tái xuất:
Đối với hàng thực phẩm đông lạnh tạm nhập tái xuất yêu cầu thực hiện theo đúng quy định tại điều 7 Thông tư số 21/2011/TT-BCT ngày 18/2/2011 của Bộ Công Thương.
4. Về kiến nghị không cho phép kinh doanh tạm nhập tái xuất đối với hàng hóa thuộc danh mục hàng cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu:
Bộ Tài chính đã có ý kiến với Bộ Công Thương để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
5. Về việc thanh khoản hàng kinh doanh tạm nhập tái xuất:
Để quản lý chặt chẽ hàng kinh doanh tạm nhập tái xuất, ngoài việc tuân thủ đúng quy định tại Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 của Bộ Tài chính. Yêu cầu cục Hải quan Thành phố Hải Phòng thực hiện theo quy định Khoản 3, Điều 37, Điều 119 và Điều 132 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính. Nếu đến hạn thanh khoản mà doanh nghiệp không xuất trình được tờ khai tái xuất đã hoàn thành thủ tục hải quan thì thực hiện việc thu thuế các loại đối với lô hàng tạm nhập.
Riêng đối với mặt hàng thực phẩm đông lạnh tạm nhập tái xuất nếu đến hạn mà chưa tái xuất, thanh khoản thì ngoài việc thu thuế lô hàng tạm nhập còn phải dừng làm thủ tục hải quan cho các lô hàng tạm nhập tiếp theo theo quy định tại Khoản 3, Điều 10 Thông tư số 21/2011/TT-BCT dẫn trên của Bộ Công Thương.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục (để b/c);
- Lưu: VT, GSQL.
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