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THÔNG BÁO
KẾT QUẢ THẨM ĐỊNH KẾ HOẠCH SẢN XUẤT, KINH DOANH 05 NĂM (2011-2015) VÀ NĂM 2012 CỦA CÔNG TY TNHH1TV NHÀ XUẤT BẢN NÔNG NGHIỆP 

Ngày 05/01/2012, Hội đồng thẩm định kế hoạch sản xuất kinh doanh của Tập đoàn, các Tổng công ty 91, 90 và các công ty TNHH một thành viên thuộc Bộ (Hội đồng thẩm định), họp thẩm định kế hoạch sản xuất kinh doanh 5 năm (2011-2015) và năm 2012 của Công ty TNHH1TV Nhà xuất bản nông nghiệp (Nhà xuất bản nông nghiệp). Tham gia thẩm định có Lãnh đạo Ban Đổi mới và Quản lý doanh nghiệp nông nghiệp, Lãnh đạo Vụ Tài chính, đại diện Công đoàn ngành và Nhà xuất bản nông nghiệp. Ông Nguyễn Hữu Điệp - Phó chủ tịch Hội đồng thẩm định thừa ủy quyền của Chủ tịch Hội đồng, chủ trì cuộc họp thẩm định.

Sau khi nghe Nhà xuất bản nông nghiệp báo cáo tóm tắt Kế hoạch sản xuất kinh doanh 5 năm (2011-2015) và Kế hoạch sản xuất kinh doanh năm 2012 và Báo cáo thẩm định của Ban Đổi mới và Quản lý doanh nghiệp nông nghiệp; các ý kiến của thành viên Hội đồng thẩm định, ý kiến tham gia của đại diện cơ quan liên quan thuộc Bộ và Nhà xuất bản nông nghiệp. Hội đồng thẩm định thống nhất, thông báo như sau:

1. Thông qua kế hoạch sản xuất kinh doanh 5 năm (2011-2015) và kế hoạch sản xuất kinh doanh năm 2012 của Nhà xuất bản nông nghiệp trình Bộ với các nội dung chủ yếu sau:

- Kế hoạch lập phù hợp với định hướng của Bộ.

- Về cơ bản biểu mẫu tổng hợp kế hoạch phù hợp với quy định.

- Các giải pháp triển khai thực hiện có căn cứ, khả thi.

2. Yêu cầu Nhà xuất bản nông nghiệp tiếp thu, chỉnh sửa để hoàn thiện kế hoạch trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

a) Về định hướng chiến lược:

Lãnh đạo Nhà xuất bản nông nghiệp bàn bạc, thống nhất khái quát hóa mục tiêu chiến lược ngành nghề kinh doanh chính và sắp xếp theo thứ tự ưu tiên, trong đó chú trọng việc phát triển các sản phẩm xuất bản phục vụ nông nghiệp, nông thôn, nông dân. Quá trình hoạt động của Nhà xuất bản nông nghiệp phải tuyệt đối tuân thủ các quy định của pháp luật, nhất là về công tác xuất bản.

Xác định rõ Nhà xuất bản tập trung đầu tư có hiệu quả thuộc lĩnh vực sản xuất kinh doanh chính của Nhà xuất bản và không được đầu tư ra ngoài ngành.

b) Về kết cấu biểu mẫu, chỉ tiêu:

- Biểu mẫu tổng hợp kế hoạch theo hướng dẫn của Bộ.

- Rà soát tính logic các chỉ tiêu, thuyết minh tăng, giảm các chỉ tiêu kế hoạch (nhất là chỉ tiêu tăng, giảm đột biến); thuyết minh cân đối các nguồn vốn đầu tư dài hạn của Nhà xuất bản nông nghiệp để thực hiện các dự án đầu tư phát triển; danh mục các dự án đầu tư giai đoạn 2011-2015 và năm 2012.

c) Về giải pháp cụ thể triển khai thực hiện:

- Thực hiện tốt các giải pháp về quảng cáo, tiếp thị … để có nhiều việc làm, qua đó nâng cao hiệu quả của doanh nghiệp, ổn định đời sống người lao động.

- Tăng cường quản lý, giám sát (đất đai, tài sản, vốn …) theo quy định của pháp luật.

- Các giải pháp để cân đối các nguồn vốn dài hạn phục vụ đầu tư phát triển (đổi mới máy móc thiết bị …) của Nhà xuất bản giai đoạn 2011-2015 và triển khai đầu tư năm 2012; hạn chế tối đa việc sử dụng vốn ngắn hạn đầu tư cho dài hạn, nhằm đảm bảo các hệ số an toàn tài chính của Nhà xuất bản theo quy định của pháp luật.

3. Tổ chức thực hiện

- Giao Chủ tịch, Giám đốc Nhà xuất bản tiếp thu, chỉnh sửa theo các nội dung nêu trên trình Bộ phê duyệt Kế hoạch sản xuất kinh doanh 5 năm (2011-2015) và Kế hoạch sản xuất kinh doanh năm 2012 của Nhà xuất bản. Để có đủ căn cứ trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt, Tờ trình Kế hoạch 5 năm 2011-2015 và Kế hoạch 2012 của Nhà xuất bản phải khái quát hóa được toàn bộ nội dung của kế hoạch, nhất là mục tiêu chiến lược phát triển của Nhà xuất bản nông nghiệp.

- Ban Đổi mới và Quản lý DNNN theo chức năng, nhiệm vụ Bộ giao (Quyết định số 2949/QĐ-BNN-ĐMDN ngày 01/12/2011), chủ động hướng dẫn, đôn đốc Nhà xuất bản khẩn trương hoàn thành việc tiếp thu chỉnh sửa theo nội dung trên.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và phối hợp chỉ đạo, triển khai thực hiện.
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- Lưu: VP, ĐMDN (3).
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