	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC THUẾ 
-------
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	Số: 340/TCT-TTr
V/v triển khai thanh tra, kiểm tra chấp hành pháp luật thuế, kết hợp với kiểm tra hóa đơn tại trụ sở NNT theo Nghị định số 51/2010/NĐ-CP 
	Hà Nội, ngày 04 tháng 02 năm 2012


 

Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Triển khai kế hoạch thanh tra thuế, nhiệm vụ kiểm tra thuế tại trụ sở người nộp thuế năm 2012, ngày 29/12/2011 Bộ Tài chính ban hành Quyết định số 3173/QĐ-BTC về việc phê duyệt kế hoạch thanh tra thuế năm 2012 của Tổng cục Thuế; ngày 16/01/2012 Tổng cục Thuế ban hành Quyết định số 43/QĐ-TCT về việc giao cho Cục thuế tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ tiêu kế hoạch thanh tra thuế và nhiệm vụ kiểm tra thuế tại trụ sở Người nộp thuế năm 2012. Trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch thanh tra và nhiệm vụ kiểm tra thuế tại trụ sở người nộp thuế, Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế thực hiện một số nội dung sau:

- Nội dung thanh tra, kiểm tra phải căn cứ vào kết quả phân tích rủi ro của người nộp thuế, có kết hợp với nội dung kiểm tra hóa đơn theo Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ;

- Việc kiểm tra hóa đơn tại trụ sở người nộp thuế phải được thực hiện đúng quy định tại quy trình kiểm tra hóa đơn kèm theo Quyết định số 381/QĐ-TCT ngày 31/3/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế;

- Trong quá trình thực hiện nội dung kiểm tra hóa đơn tại trụ sở người nộp thuế, nếu có vướng mắc, Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương kịp thời báo cáo về Tổng cục Thuế (đồng thời gửi email qua đường điện tử, địa chỉ ttttham@gdt.gov.vn) để kịp thời nghiên cứu, giải quyết.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục;
- Các Vụ: KTNB, CS, TVQT, TTHT, PC;
- Lưu: VT, TTr (2b).
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