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	Số: 721/CT-TTHT
V/v: Thuế nhà thầu
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 07 tháng 02 năm 2012


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Sung Shin (Việt Nam)
Địa chỉ: 112-116 KCN - KCX Sài Gòn Linh Trung, Quận Thủ Đức
MST: 0301622300


 
Trả lời văn thư số SSV04/2011 ngày 19/12/2011 của Công ty về thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 1 mục I Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu);
Đối tượng áp dụng thuế nhà thầu bao gồm:
“- Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thoả thuận, hoặc cam kết giữa họ với tổ chức, cá nhân Việt Nam.
- Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thoả thuận, hoặc cam kết giữa họ với Nhà thầu nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu.”
- Căn cứ Công văn số 2321/TCT-CS ngày 07/7/2011 của Tổng Cục thuế về việc hướng dẫn chính sách thuế đối với nhà thầu nước ngoài.
Trường hợp Công ty là bên nhận gia công đế giày cho Công ty nước ngoài, khi sản phẩm (đế giày) hoàn thành, theo chỉ định của Công ty nước ngoài được chuyển giao cho Công ty Hwa Seung (Đồng Nai) để sản xuất giày thành phẩm (hình thức xuất khẩu tại chỗ) theo hợp đồng thương mại ký giữa Công ty nước ngoài và Công ty Hwa Seung thì thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu nước ngoài theo hướng dẫn của Tổng Cục thuế tại công văn số 2321/TCT-CS.
Cục Thuế TP. thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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