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Trả lời văn thư số 72/NHN-KTTC ngày 17/01/2012 của Ngân Hàng về đăng ký thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ khoản 5 điều 8 Chương I Nghị định số 43/2010/NĐ-CP ngày 15/04/2010 của Chính Phủ hướng dẫn về đăng ký doanh nghiệp :

“Mã số đơn vị trực thuộc của doanh nghiệp được cấp cho chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp.”

- Căn cứ điểm 3.3c Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về việc đăng ký thuế thì mã số thuế 13 số được cấp cho :

“Các chi nhánh, văn phòng đại diện, cửa hàng, nhà máy của các doanh nghiệp có hoạt động kinh doanh và kê khai nộp thuế trực tiếp với cơ quan Thuế (trừ các Chi nhánh của Công ty nước ngoài mà trụ sở chính của Công ty đặt tại nước ngoài).”

Căn cứ quy định nêu trên, Văn phòng đại diện trực thuộc hội sở Ngân hàng, Phòng giao dịch trực thuộc Chi nhánh Ngân hàng tại các tỉnh, thành phố được cấp mã số thuế 13 số theo mã số thuế của Ngân hàng.

Về thủ tục đăng ký thuế để được cấp mã số thuế 13 số đề nghị Ngân Hàng liên hệ bộ phận có liên quan (Bộ phận đăng ký thuế - Cục thuế TP. Hồ Chí Minh địa chỉ Tầng trệt, dãy nhà A, 140 Nguyễn Thị Minh Khai, P.06, Quận 3) để được hướng dẫn.

Cục Thuế TP thông báo Ngân Hàng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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