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Trả lời văn thư số 001/11/TBS ngày 17/01/2012 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

1. Về thuế thu nhập cá nhân (TNCN):

- Tại điểm 1a khoản 1 điều 24 Luật Thuế TNCN của Quốc hội khóa XII, kỳ họp thứ 2, số 04/2007/QH12 ngày 21/11/2007 quy định:

“Tổ chức, cá nhân trả thu nhập có trách nhiệm kê khai, khấu trừ, nộp thuế vào ngân sách nhà nước và quyết toán thuế đối với các loại thu nhập chịu thuế trả cho đối tượng nộp thuế”;

- Tại khoản 1 điều 30 Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế TNCN quy định:

“Người sử dụng lao động có trách nhiệm khấu trừ thuế phải nộp vào tiền lương, tiền công phải trả cho người lao động, thực hiện việc khai thuế và nộp số thuế đã khấu trừ vào ngân sách Nhà nước”.

Căn cứ qui định trên, trường hợp của Công ty, trụ sở tại TP.HCM có chi nhánh tại TP Hà Nội, Công ty trực tiếp chi trả thu nhập cho người lao động làm việc tại chi nhánh (chi nhánh không trực tiếp thanh toán lương cho người lao động) thì khi chi trả thu nhập Công ty phải tính, khấu trừ thuế TNCN để kê khai nộp vào ngân sách nhà nước cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý Công ty.

2. Về thuế giá trị gia tăng:

Tại tiết c khoản 1 Điều 10 Chương II Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện kê khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người nộp thuế.”

Trường hợp chi nhánh của Công ty ở Hà Nội có chức năng kinh doanh thì khi xuất hàng cho khách hàng chi nhánh phải lập hóa đơn GTGT, kê khai, nộp thuế GTGT cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý chi nhánh.

3. Về thuế thu nhập doanh nghiệp:

Tại tiết c khoản 1 Điều 11 Chương II Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc nhưng hạch toán phụ thuộc thì đơn vị trực thuộc đó không phải nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp; khi nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp, người nộp thuế có trách nhiệm khai tập trung tại trụ sở chính cả phần phát sinh tại đơn vị trực thuộc”.

Căn cứ qui định trên, chi nhánh của Công ty ở Hà Nội hạch toán phụ thuộc nên Công ty kê khai, nộp thuế TNDN tập trung tại trụ sở chính (bao gồm cả phần thu nhập phát sinh của chi nhánh).

Cục Thuế thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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