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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh
Trả lời công văn số 93/HQTN-NV ngày 19/1/2012 của Cục Hải quan Tây Ninh về việc đề nghị hướng dẫn việc thực hiện thu thuế bảo vệ môi trường đối với mặt hàng túi nilong nhập khẩu trong khu phi thuế quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về việc thu thuế bảo vệ môi trường đối với mặt hàng túi nilong nhập khẩu trong khu phi thuế quan:
Căn cứ quy định tại khoản 4 Điều 1, Điều 2 Thông tư 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 8/8/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế Bảo vệ môi trường; điểm 2 công văn số 207/TCHQ-TXNK ngày 16/1/2012 của Tổng cục Hải quan; điểm 3 công văn số 1199/BTC-TCT ngày 30/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế bảo vệ môi trường thì:
Trường hợp của Công ty CP Việt Nam Mộc Bài theo trình bày của Cục Hải quan Tây Ninh tại công văn số 93/HQTN-NV là doanh nghiệp chế xuất nếu nhập khẩu túi nilong thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường theo quy định tại khoản 4 Điều 1 Thông tư 152/2011/TT-BTC từ nước ngoài vào khu phi thuế quan hoặc túi nilong từ trong nước xuất bán vào khu phi thuế quan tiêu dùng trong khu phi thuế quan, không xuất bán ra nước ngoài phải kê khai nộp thuế bảo vệ môi trường theo quy định.
Trường hợp Công ty nhập khẩu túi nilong theo loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ nếu có đủ giấy tờ chứng minh hàng hóa đã nộp thuế bảo vệ môi trường đối với hàng hóa xuất khẩu hoặc nhập khẩu thì không thu thuế bảo vệ môi trường khi xuất nhập khẩu tại chỗ tương ứng đối với số hàng hóa đã nộp thuế bảo vệ môi trường.
Trường hợp Công ty nhập khẩu theo loại hình sản xuất xuất khẩu thì không thuộc đối tượng không chịu thuế bảo vệ môi trường quy định tại Điều 2 Thông tư 152/2011/TT-BTC do đó Công ty phải nộp thuế bảo vệ môi trường theo quy định.
2. Vệ đối tượng kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường:
Căn cứ quy định tại Điều 3 Thông tư 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011: điểm 3 công văn số 1199/BTC-TCT ngày 30/1/2012 thì tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sản xuất, nhập khẩu hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường thực hiện nhập khẩu bán ra, trao đổi, tặng cho... hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường kể từ ngày 1/1/2012 thì phải kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật (trừ trường hợp xăng dầu đã kê khai nộp phí xăng dầu từ trước ngày 1/1/2012).
Đối chiếu với quy định nêu trên trường hợp của Công ty CP Việt Nam Mộc Bài nhập khẩu túi nilong thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường từ nội địa vào Khu Thương mại - Công nghiệp Mộc Bài thì phải kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tây Ninh được biết và thực hiện./.
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