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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Định

Trả lời công văn số 2316/CT-TCCB ngày 29/12/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Định về việc thực hiện chức năng tiếp nhận hồ sơ khai thuế, hồ sơ hoàn thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ các hướng dẫn tại:

- Điểm 2, Điều 9, Chương II Quy chế hướng dẫn, giải đáp vướng mắc về chính sách thuế, quản lý thuế và giải quyết các thủ tục hành chính thuế của người nộp thuế theo cơ chế “một cửa” ban hành kèm theo Quyết định số 78/2007/QĐ-BTC ngày 17/09/2007 của Bộ trưởng Bộ Tài chính;

- Bước 1 Điểm I, Mục A, Phần Hai Quy trình hoàn thuế ban hành kèm theo Quyết định số 905/QĐ-TCT ngày 01/07/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế hướng dẫn về việc tiếp nhận hồ sơ hoàn thuế của người nộp thuế;

- Điểm 2.2.1, Mục I, Phần II Quy trình quản lý khai thuế, nộp thuế và kế toán thuế ban hành kèm theo Quyết định số 1864/QĐ-TCT ngày 21/12/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế hướng dẫn về việc tiếp nhận hồ sơ khai thuế của người nộp thuế;

Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên, việc tiếp nhận hồ sơ khai thuế, hồ sơ hoàn thuế của người nộp thuế được thực hiện theo quy định của Quy chế hướng dẫn, giải đáp vướng mắc về chính sách thuế, quản lý thuế và giải quyết các thủ tục hành chính thuế của người nộp thuế theo cơ chế “một cửa” ban hành kèm theo Quyết định số 78/2007/QĐ-BTC ngày 17/09/2007 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, theo đó: Bộ phận “một cửa” tại cơ quan thuế (Cục Thuế, Chi cục Thuế) thực hiện tiếp nhận hồ sơ khai thuế, hồ sơ hoàn thuế đối với trường hợp người nộp thuế nộp hồ sơ trực tiếp tại cơ quan thuế, Bộ phận hành chính văn thư thực hiện tiếp nhận hồ sơ khai thuế, hồ sơ hoàn thuế đối với trường hợp người nộp thuế nộp hồ sơ qua đường bưu chính.

Các trường hợp thực hiện theo cơ chế “một cửa” liên thông giữa cơ quan thuế và các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan thì việc tiếp nhận hồ sơ khai thuế của người nộp thuế được giải quyết theo các quy định tại các văn bản về cơ chế “một cửa” liên thông.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Định biết.
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