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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hà Giang.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 720/CT-KTT ngày 17/10/2011 của Cục Thuế tỉnh Hà Giang về việc khai, nộp thuế trong Hợp đồng hợp tác kinh doanh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 9 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư quy định về đầu tư theo hình thức hợp đồng hợp tác kinh doanh như sau:

“1. Trường hợp đầu tư theo hình thức hợp đồng hợp tác kinh doanh giữa một hoặc nhiều nhà đầu tư nước ngoài với một hoặc nhiều nhà đầu tư trong nước (sau đây gọi tắt là các bên hợp doanh) thì nội dung hợp đồng hợp tác kinh doanh phải có quy định về quyền lợi, trách nhiệm và phân chia kết quả kinh doanh cho mỗi bên hợp doanh.

2…

5. Bên hợp doanh nước ngoài được thành lập văn phòng điều hành tại Việt Nam để làm đại diện cho mình trong việc thực hiện hợp đồng hợp tác kinh doanh.

Văn phòng điều hành của bên hợp doanh nước ngoài có con dấu; được mở tài khoản, tuyển dụng lao động, ký hợp đồng và tiến hành các hoạt động kinh doanh trong phạm vi các quyền và nghĩa vụ quy định tại Giấy chứng nhận đầu tư và hợp đồng hợp tác kinh doanh”.

Tại điểm 3.12 Mục III phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định cụ thể cách xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế đối với hoạt động kinh doanh dưới các hình thức hợp đồng hợp tác kinh doanh.

Căn cứ các quy định nêu trên và nội dung của Hợp đồng hợp tác kinh doanh chế biến quặng nguyên khai thành tinh quặng sắt (ký giữa Công ty TNHH Đức Sơn, Hà Giang, Việt Nam và Công ty hữu hạn khoáng nghiệp Tân Nguyên, Vân Nam, Trung Quốc) thì Công ty TNHH Đức Sơn, Hà Giang, Việt Nam có trách nhiệm tổng hợp toàn bộ doanh thu, chi phí, xác định kết quả kinh doanh và kê khai, nộp thuế TNDN theo hướng dẫn tại Thông tư số 130/2008/TT-BTC nêu trên trước khi chia lợi nhuận cho Công ty hữu hạn khoáng nghiệp Tân Nguyên, Vân Nam, Trung Quốc.

Đối với các khoản chi phí phát sinh trong quá trình sản xuất, kinh doanh của hợp đồng hợp tác kinh doanh thì theo khoản mục chi phí, đối tượng chi phí của hợp đồng hợp tác kinh doanh và quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật thuế hiện hành. Công ty TNHH Đức Sơn, Hà Giang, Việt Nam và Công ty hữu hạn khoáng nghiệp Tân Nguyên, Vân Nam, Trung Quốc phải nộp các loại thuế phát sinh khác theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hà Giang biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Website TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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