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	Hà Nội, ngày 16 tháng 02 năm 2012 


 
Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Phước.

Trả lời công văn số 1560/CT-AC ngày 30/11/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Phước về việc áp dụng biểu mẫu quyết định xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau :

Tại điểm XV, phần E Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về xử lý vi phạm về thuế quy định: “Mẫu biên bản và quyết định sử dụng trong xử lý vi phạm pháp luật về thuế
Ban hành Phụ lục số 1 kèm theo Thông tư này. Căn cứ các mẫu biên bản, mẫu quyết định, tùy theo từng trường hợp cụ thể mà có thể bổ sung thêm dòng vào các chỉ tiêu đảm bảo phản ánh đủ các nội dung hành vi vi phạm trong quá trình lập biên bản và ra quyết định xử phạt.”
Căn cứ quy định tại Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn thì không quy định biểu mẫu quyết định xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn.

Căn cứ quy định nêu trên thì Cục Thuế áp dụng biểu mẫu xử phạt vi phạm ban hành kèm theo Phụ lục số 1 Thông tư số 61/2007/TT-BTC nêu trên (tùy theo từng trường hợp cụ thể mà có thể bổ sung thêm dòng vào các chỉ tiêu đảm bảo phản ánh đủ các nội dung hành vi vi phạm) để xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và căn cứ tình hình cụ thể để thực hiện theo đúng quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC; 
- Website Tổng cục Thuế;
- Lưu: VT, PC, CS (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 

