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Kính gửi: Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 8994/CT-KTT3 ngày 19/10/2011 của Cục Thuế TP.HCM báo cáo nội dung liên quan kê khai thuế GTGT tại Công ty TNHH MTV Việt Nam Kỹ nghệ súc sản (Vissan), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.1 mục III, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định:

“Phương pháp khấu trừ thuế áp dụng đối với cơ sở kinh doanh thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, hóa đơn, chứng từ và đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế, trừ các đối tượng áp dụng tính thuế theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT nêu tại điểm 2 Mục này.”
Tại điểm 2.1 mục III, phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định:

“Phương pháp tính trực tiếp trên GTGT áp dụng đối với các đối tượng sau đây:
a) Cá nhân, hộ kinh doanh không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật.
b) Tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh không theo Luật Đầu tư và các tổ chức khác không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật.
c) Hoạt động kinh doanh mua bán, vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ.”
Căn cứ quy định nêu trên thì đề nghị Công ty TNHH MTV Việt Nam Kỹ nghệ súc sản (Vissan) được kê khai thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế tại Công ty và khai thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp tại các chi nhánh, cửa hàng trực thuộc là không phù hợp với quy định. Do đó, Công ty TNHH MTV Việt Nam Kỹ nghệ súc sản (Vissan) và các chi nhánh, đơn vị trực thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế được biết.
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