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Trả lời văn bản số 01/1112/FA ngày 05/01/2012 của Công ty về lập báo cáo tài chính, Cục Thuế TP có ý kiến như sau :
Căn cứ Điều 6 Thông tư số 244/2009/TT-BTC ngày 31/12/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Chế độ kế toán Doanh nghiệp quy định :
“1.Các doanh nghiệp, tổ chức có vốn đầu tư nước ngoài thành lập và hoạt động ở Việt Nam sử dụng ngoại tệ làm đơn vị tiền tệ trong kế toán thì đồng thời với việc lập Báo cáo tài chính theo đơn vị tiền tệ trong kế toán (ngoại tệ) còn phải quy đổi báo cáo tài chính sang Việt Nam Đồng khi nộp cho cơ quan quản lý Nhà nước.
2. Nguyên tắc quy đổi báo cáo tài chính lập bằng đơn vị tiền tệ kế toán là ngoại tệ sang Việt Nam Đồng:
Tất cả các khoản mục trên báo cáo tài chính của doanh nghiệp (cả số liệu báo cáo và số liệu so sánh) đều được quy đổi theo tỷ giá bình quân liên ngân hàng tại ngày kết thúc kỳ kế toán. Trường hợp tại ngày kết thúc kỳ kế toán không có tỷ giá bình quân liên ngân hàng thì lấy tỷ giá bình quân liên ngân hàng tại ngày gần nhất trước ngày kết thúc kỳ kế toán.”
Trường hợp Công ty là doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài sử dụng ngoại tệ làm đơn vị tiền tệ trong kế toán thì khi lập báo cáo tài chính phải quy đổi ra đồng Việt Nam thực hiện theo quy định trên.
Về quy định quản lý thu, chi bằng tiền mặt qua hệ thống Kho bạc Nhà nước theo hướng dẫn tại Thông tư số 164/2011/TT-BTC : đề nghị Công ty liên hệ Kho bạc Nhà nước để được hướng dẫn theo thẩm quyền.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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- P.KT số 1; 
- P.PC
- Lưu (HC, TTHT).
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