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Kính gửi: Hiệp hội Kính và Thủy tinh Việt Nam 

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 01/CV-HH ngày 09/01/2012 của Hiệp hội Kính và Thủy tinh Việt Nam đề nghị xem xét một số điểm tại Thông tư số 11/2009/TT-BXD quy định công tác quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa kính xây dựng của Bộ Xây dựng ban hành ngày 18/6/2009. Sau khi xem xét văn bản, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 19 Quyết định số 24/2007/QĐ-BKHCN về chứng nhận hợp chuẩn, chứng nhận hợp quy và công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy do Bộ trưởng Khoa học và Công nghệ ban hành ngày 28/9/2007, Hồ sơ đăng ký công bố hợp quy cần có Bản mô tả chung (đặc điểm, tính năng, công dụng,…), không quy định phải có Bản mô tả chi tiết sản phẩm, hàng hóa. Đối với kính gia công dù có đặc thù đa dạng về kích thước, màu sắc hay chiều dày, thực tế cần kiểm tra chất lượng thông qua các chi tiết khuyết tật ngoại quan và sai lệch về kích thước để tuân thủ quy định tại Điều 4 và Điều 3 ở Thông tư số 11/2009/TT-BXD.

Về đề nghị “Doanh nghiệp nhập khẩu được tạm giải phóng hàng, đưa về kho tự bảo quản,sau khi có kết quả thực nghiệm thì xuất trình và làm thủ tục thông quan tại Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai”, Bộ Xây dựng không chấp thuận vì 2 lý do sau: Thứ nhất, kính xây dựng là một hàng hóa có khả năng gây mất an toàn cao trong sử dụng, vì vậy cần quản lý chặt chẽ về chất lượng; Thứ hai, Bộ Xây dựng đang triển khai Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, trong đó có nội dung về hạn chế nhập siêu. Do vậy, Quý Hiệp hội cần chỉ đạo các Doanh nghiệp nhập khẩu thực hiện nghiêm chỉnh quy định hiện hành về chất lượng sản phẩm, hàng hóa kính xây dựng.

Sau nữa, Hiệp hội Kính và Thủy tinh Việt Nam cần nghiên cứu văn bản hiện hành về quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa kính xây dựng là QCVN16:2011/BXD (ban hành kèm theo Thông tư số 11/2011/TT-BXD ngày 30/8/2011 của Bộ Xây dựng), cụ thể tại QCVN 16-2:2011/BXD, để hướng dẫn các hội viên thực hiện và có chủ động hơn cho kế hoạch sản xuất kinh doanh.
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