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	Số: 1038/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 22 tháng 02 năm 2012


 
	Kính gởi:
	Công ty TNHH Pharmaq Việt Nam
Địa chỉ: Tầng 11, Tòa nhà Agrex, 58 Võ Văn Tần, Quận 3.
Mã số thuế: 0310818860.


 
Trả lời văn thư ngày 03/01/2012 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT);
- Căn cứ Điểm 1 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“…, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
1.1. Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
1.2. Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật”;
- Căn cứ Khoản 1 Điều 21 Chương III Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“Sử dụng bất hợp pháp hoá đơn là việc lập khống hoá đơn; cho hoặc bán hoá đơn chưa lập để tổ chức, cá nhân khác lập khi bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ (trừ các trường hợp được sử dụng hoá đơn do cơ quan thuế bán hoặc cấp và trường hợp được ủy nhiệm lập hóa đơn theo hướng dẫn tại Thông tư này); cho hoặc bán hoá đơn đã lập để tổ chức, cá nhân khác hạch toán, khai thuế hoặc thanh toán vốn ngân sách; lập hoá đơn không ghi đầy đủ các nội dung bắt buộc; lập hoá đơn sai lệch nội dung giữa các liên; dùng hoá đơn của hàng hoá, dịch vụ này để chứng minh cho hàng hoá, dịch vụ khác”.
Trường hợp Văn phòng đại diện Pharmaq AS tại Việt Nam (chủ đầu tư) trực tiếp ký hợp đồng (bản photo do Công ty đính kèm) thuê Công ty TNHH Thương mại Dịch vụ Xây dựng Trang trí nội thất Đồng Nhất (Công ty Đồng Nhất) cung cấp, lắp đặt và trang trí nội thất Văn phòng đại diện Pharmaq AS tại Tầng 11, Tòa nhà Agrex, 58 Võ Văn Tần, Quận 3; khi công trình hoàn thành, Công ty Đồng Nhất đã lập hoá đơn bàn giao công trình cho Văn phòng đại diện Pharmaq AS (Người mua) là đúng quy định. Công ty TNHH Pharmaq Việt Nam không được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào và không được hạch toán chi phí được trừ khi tính thuế TNDN đối với hóa đơn Công ty Đồng Nhất xuất giao cho Văn phòng đại diện Pharmaq AS.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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