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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên Sodexo Pass Việt nam

Trả lời công văn ngày 15/12/2011 của Công ty TNHH một thành viên Sodexo Pass Việt nam về thuế thu nhập cá nhân đối với phiếu ăn dành cho nhân viên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tiết e, điểm 2, Điều 1 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/03/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân quy định:

"Đối với khoản tiền ăn giữa ca: không tính vào thu nhập chịu thuế của người lao động nếu người sử dụng lao động trực tiếp tổ chức bữa ăn giữa ca cho người lao động.

Trường hợp, đơn vị chi trả thu nhập không trực tiếp tổ chức bữa ăn ca mà chi tiền ăn ca trực tiếp cho người lao động thì không tính vào thu nhập chịu thuế thuế của người lao động nếu mức chi phù hợp với hướng dẫn của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội. Trường hợp chi cao hơn mức hướng dẫn của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội thì phần chi vượt mức phải tính vào thu nhập chịu thuế của người lao động.

Mức chi cụ thể áp dụng đối với doanh nghiệp nhà nước và các tổ chức, đơn vị được phép hoạt động kinh doanh thuộc cơ quan hành chính sự nghiệp, đảng, đoàn thể, các hội không quá mức quy định của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội. Đối với các doanh nghiệp ngoài nhà nước và các tổ chức khác, mức chi do thủ trưởng đơn vị thống nhất với chủ tịch công đoàn quyết định nhưng mức tối đa cũng không vượt quá mức áp dụng đối với doanh nghiệp nhà nước".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, phần chi trả tiền ăn ca trực tiếp cho người lao động dưới hình thức cung cấp phiếu ăn đến từng người lao động để người lao động ăn ca ở các nhà cung cấp suất ăn thì không tính vào thu nhập chịu thuế của người lao động với mức chi tối đa không vượt quá mức áp dụng đối với doanh nghiệp nhà nước và tổ chức theo hướng dẫn của Bộ Lao động Thương binh và xã hội. Phần chi vượt mức theo hướng dẫn của Bộ Lao động Thương binh và xã hội phải được tính vào thu nhập chịu thuế của người lao động để tính thuế thu nhập cá nhân đối với người lao động.

Tuy nhiên, xét tình hình thực tế tại đơn vị, không tổ chức bữa ăn giữa ca, không chi tiền cho người lao động mà cấp các phiếu ăn và coi đó là một phần lợi ích liên quan đến hợp đồng lao động, phiếu ăn không được phép dùng để đổi và không được hoàn lại tiền mặt trong trường hợp không sử dụng, phần chi trả tiền ăn ca trực tiếp cho người lao động dưới hình thức cung cấp phiếu ăn đến từng người lao động để người lao động ăn ca ở các nhà cung cấp suất ăn không tính vào thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân của người lao động.

Tổng cục Thuế trời để Công ty TNHH một thành viên Sodexo Pass Việt Nam biết./.
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- Như trên;
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- Vụ PC - TCT;
- Vụ CST, Vụ PC (BTC);
- Lưu VT, TNCN.
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