	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 772/TCHQ-TXNK
V/v phân loại hàng hóa  
	Hà Nội, ngày 22 tháng 02 năm 2012


Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng
Trả lời công văn số 5982/HQHP-TXNK ngày 30/11/2011 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng về việc phân loại các mặt hàng khai báo là “hệ tời nâng kiểu thùng” và “xe ô tô thang nâng người làm việc trên cao”, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về mặt hàng khai báo là “hệ tời nâng kiểu thùng”:

Theo hồ sơ do Cục Hải quan Tp. Hải Phòng cung cấp thì tên hàng (gồm cả tên tiếng Anh và tiếng Việt), hãng sản xuất tại tờ khai số 5251NKD ngày 07/4/2011 và chứng thư giám định số 11C02HQ1480-01 ngày 14/4/2011 của Vinacontrol không thống nhất với tên hàng, hãng sản xuất trong tài liệu kỹ thuật nên Tổng cục không có cơ sở trả lời mã số cụ thể. Đề nghị Cục Hải quan Tp. Hải Phòng làm rõ tên hàng, bản chất và tính năng của mặt hàng nhập khẩu để có cơ sở áp mã chính xác.
2. Về mặt hàng khai báo là “xe ô tô thang nâng người làm việc trên cao”:

Căn cứ Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/04/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Giấy chứng nhận chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe cơ giới nhập khẩu số PK/041054 của Cục Đăng kiểm Việt Nam thì mặt hàng là xe ô tô tải (có cần cẩu - nâng người làm việc trên cao), có khối lượng hàng chuyên chở theo thiết kế là 840kg, khối lượng hàng chuyên chở cho phép tham gia giao thông không phải xin phép là 840kg (hình ảnh kèm theo) thuộc nhóm 87.04.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết, thực hiện.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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