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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh .

Trả lời công văn số 449/CT-KTNB ngày 16/01/2012 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về thuế thu nhập cá nhân đối với cho, tặng bất động sản thông qua hợp đồng uỷ quyền. Vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 4, Điều 4 Luật Thuế Thu nhập cá nhân quy định thu nhập được miễn thuế:

"4. Thu nhập từ nhận thừa kế, quà tặng là bất động sản giữa vợ với chồng; cha đẻ, mẹ đẻ với con đẻ; cha nuôi, mẹ nuôi với con nuôi; cha chồng, mẹ chồng với con dâu; cha vợ, mẹ vợ với con rể; ông nội, bà nội với cháu nội; ông ngoại, bà ngoại với cháu ngoại; anh, chị, em ruột với nhau."

Tại công văn số 1133/TCT-TNCN ngày 05/4/2011 của Tổng cục Thuế hướng dẫn:

"... uỷ quyền giao dịch bất động sản là một hoạt động giao dịch dân sự được luật pháp cho phép. Tuy nhiên, việc cá nhân có đầy đủ năng lực dân sự mà uỷ quyền cho cá nhân khác không thuộc đối tượng được miễn thuế theo quy định tại khoản 1 và khoản 4 Điều 4 Luật thuế TNCN, được toàn quyền việc chiếm hữu, quản lý, sử dụng và định đoạt bất động sản của mình bao gồm cả việc cho thuê, cho mượn, chuyển nhượng, đổi, cho tặng, thế chấp và không phải hoàn lại bất động sản cho Bên uỷ quyền và các lợi ích có được từ hoạt động uỷ quyền; đồng thời Bên được uỷ quyền không nhận thù lao thì đây thực chất là hoạt động mua, bán bất động sản."

Căn cứ vào qui định và hướng dẫn trên, việc cha, mẹ vợ uỷ quyền giao dịch bất động sản cho con rể thì không phải kê khai, nộp thuế thu nhập cá nhân. Trường hợp người nhận uỷ quyền (người con rể) lập hợp đồng cho tặng bất động sản nói trên cho vợ và em vợ (con ruột của người uỷ quyền) thì phần tài sản cho tặng vợ không phải nộp thuế thu nhập cá nhân, phần tài sản cho tặng em vợ phải nộp thuế thu nhập cá nhân. Trong trường hợp trên các cá nhân có thể huỷ hợp đồng uỷ quyền giao dịch bất động sản cha, mẹ vợ với con rể và lập hợp đồng cho tặng bất động sản giữa cha, mẹ với hai người con ruột thì không phải nộp thuế thu nhập cá nhân.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC
- Lưu VT, TNCN.
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