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V/v Thuế nhà thầu thuộc Dự án “Trang bị trung tâm Truyền hình kỹ thuật số tại Đài PTTH Đắk Lắk” ODA Đan Mạch.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 02 năm 2012


 

Kính gửi: Đài Phát thanh và truyền hình tỉnh Đắk Lắk.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 22/PT-TH ngày 20/1/2012 của Đài Phát thanh và truyền hình tỉnh Đắk Lắk về khoản thuế nhà thầu phát sinh khi triển khai dự án “Trang bị trung tâm truyền hình kỹ thuật số tại Đài PTTH Đắk Lắk” do Chính phủ Đan Mạch tài trợ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Mục 3 phần III Thông tư số 123/2007/TT-BTC ngày 23/10/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế và ưu đãi thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) quy định:

“Nhà thầu chính cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho chủ dự án ODA vay phải nộp thuế GTGT, thuế TNDN và các loại thuế, phí, lệ phí khác theo quy định của luật pháp thuế, phí, lệ phí.
Nhà thầu phụ cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho nhà thầu chính của dự án ODA vay nộp thuế GTGT, thuế TNDN và các loại thuế khác theo quy định của luật pháp thuế , phí, lệ phí”.
Căn cứ các quy định nêu trên, nhà thầu nước ngoài (Công ty Danmon System Group A/S) có trách nhiệm thực hiện nghĩa vụ thuế theo đúng quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam.

- Đài PTTH tỉnh Đắk Lắk là đơn vị trực thuộc UBDN tỉnh Đắk Lắk và Dự án “Trang bị Trung tâm truyền hình kỹ thuật số và nâng cao năng lực cán bộ Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh Đắk Lắk” do UBND tỉnh Đắk Lắk phê duyệt theo Quyết định số 780/QĐ-UBND ngày 12/4/2007. Do vậy, trong quá trình triển khai thực hiện dự án ODA, nếu có vướng mắc, quý Đài báo cáo UBND tỉnh Đắk Lắk để kịp thời xử lý theo đúng thẩm quyền.

Tổng cục Thuế trả lời để quý Đài được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Đắk Lắk;
- Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk;
- Vụ: CST, PC, QLN&TCĐN (BTC);
- Vụ: PC, KK, CS, DT (TCT);
- Lưu: VT, TCT (VT, DT (2b))
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