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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng.

Trả lời Công văn số 566/BHXH-YT ngày 15/12/2011 của Bảo hiểm xã hội (BHXH) Bộ Quốc phòng về việc thu bảo hiểm y tế (BHYT) và cấp thẻ BHYT đối với đối tượng đào tạo cán bộ quân sự xã, phường, thị trấn (gọi chung là học viên) đang theo học tại các học viện, nhà trường trong quân đội theo quy định tại Quyết định số 799/2011/QĐ-TTg ngày 25/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đào tạo cán bộ quân sự Ban chỉ huy quân sự xã, phường, thị trấn trình độ cao đẳng, đại học ngành quân sự cơ sở đến năm 2020 và những năm tiếp theo. Căn cứ quy định của Luật BHYT; Nghị định số 62/2009/NĐ-CP ngày 27/7/2009 của Chính phủ quy định chi tiết hướng dẫn thi hành một số điều của Luật BHYT; Thông tư liên tịch số 09/2009/TTLT-BYT-TC ngày 14/8/2009 của Bộ Y tế, Bộ Tài chính; Thông tư số 87/2011/TT-BQP ngày 27/6/2011 của Bộ Quốc phòng hướng dẫn thực hiện Đề án đào tạo cán bộ quân sự Ban Chỉ huy quân sự xã trình độ cao đẳng, đại học ngành quân sự cơ sở đến năm 2020 và những năm tiếp theo, theo Quyết định số 799/2011/QĐ-TTg, BHXH Việt Nam có ý kiến như sau:

1. Đồng ý để BHXH Bộ Quốc phòng thực hiện thu và cấp thẻ BHYT đối với học viên theo học tại các học viện, nhà trường trong quân đội theo quy định tại Quyết định số 799/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Riêng học viên đào tạo theo hình thức vừa học, vừa làm, có thời gian đào tạo không liên tục, đang hưởng tiền lương và tham gia BHXH, BHYT bắt buộc theo cơ quan, đơn vị nơi công tác thì tiếp tục tham gia BHYT theo cơ quan, đơn vị; trong thời gian đào tạo, khi đi khám chữa bệnh thì ngoài việc phải xuất trình thẻ BHYT, các giấy tờ tùy thân để xác định nhân thân, còn phải xuất trình bổ sung giấy tờ liên quan đến thời gian đào tạo, thời gian cư trú tại nơi đào tạo để được thanh toán chi phí khám, chữa bệnh theo chế độ BHYT.

2. BHXH Bộ Quốc phòng thực hiện việc thu và cấp thẻ BHYT theo đúng quy định của pháp luật, cụ thể:

a) Về mức đóng: Theo quy định tại Khoản 6, Điều 13 Thông tư số 87/2011/TT-BQP của Bộ Quốc phòng, đối với học viên đã tham gia BHYT bắt buộc, thì trong thời gian học tập được tiếp tục đóng BHYT theo mức quy định; học viên chưa tham gia BHYT bắt buộc thì đóng BHYT theo mức đóng bằng 4,5% mức lương tối thiểu chung, do ngân sách nhà nước đảm bảo.

b) Về phương thức đóng: Thực hiện phương thức đóng của đối tượng tham gia BHYT bắt buộc theo quy định của Luật BHYT. BHXH Bộ Quốc phòng báo cáo Bộ Quốc phòng, Bộ Tài chính, Bộ Y tế chỉ đạo, hướng dẫn về trách nhiệm, phương thức chuyển tiền đóng BHYT của cơ quan tài chính các cấp.

c) Về mã thẻ BHYT: Cấp mã đối tượng XK, mã quyền lợi 7 theo quy định tại Quyết định số 1071/QĐ-BHXH ngày 01/9/2009 của BHXH Việt Nam.

d) Về thời hạn sử dụng thẻ BHYT: Tối đa bằng thời gian khóa học.

đ) Nơi đăng ký khám, chữa bệnh ban đầu; chế độ thông tin báo cáo; chuyển tiền thu về BHXH Việt Nam: Thực hiện theo quy định của BHXH Việt Nam.

3. Từ ngày 01/7/2012 BHXH Bộ Quốc phòng tổ chức thu, cấp thẻ BHYT đối với đối tượng nêu tại Điểm 1 Công văn này, hướng dẫn cơ sở đào tạo phối hợp thực hiện, đảm bảo quyền lợi về BHYT của người tham gia theo quy định của pháp luật.

Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, kịp thời phản ánh về BHXH Việt Nam để nghiên cứu, hướng dẫn thực hiện./.
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