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V/v Phân loại gà nguyên con, đông lạnh.
	Hà Nội, ngày 27 tháng 02 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng;
- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.


 

Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 001/SN-HQ ngày 20/02/2012 của Công ty TNHH Thực phẩm Sáng Ngọc về việc áp mã và mức thuế suất khác nhau đối với mặt hàng gà nguyên con, đông lạnh. Về việc này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Theo trình bày tại công văn của Công ty TNHH Thực phẩm Sáng Ngọc, Chi cục hải quan Đà Nẵng và Chi cục hải quan Cảng Hải Phòng yêu cầu công ty áp mã số 0207.12.00.00, thuế suất 40%, đối với mặt hàng gà nguyên con nhập khẩu để làm nguyên liệu và thịt đông lạnh. Trong khi đó Chi cục hải quan Cảng Hồ Chí Minh chấp nhận mặt hàng gà nguyên con trên với mã số 0207.25.00.00, thuế suất 10% cho các nhà nhập khẩu Việt Nam nhập khẩu cùng mặt hàng, cùng xuất xứ, cùng nhà cung cấp.

Để có cơ sở giải quyết vướng mắc trên của doanh nghiệp, đề nghị các Cục hải quan thành phố Đà Nẵng, thành phố Hải Phòng, thành phố Hồ Chí Minh báo cáo tình hình nhập khẩu, thống kê các tờ khai, số lượng, trị giá các doanh nghiệp nhập khẩu đối với mặt hàng nhập khẩu gà nguyên con, đông lạnh và vướng mắc khi các doanh nghiệp thực hiện kiến nghị tại đơn vị trong năm 2011 gửi về Cục Thuế xuất nhập khẩu trước ngày 6/3/2012.

Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng, Cục Hải quan thành phố Hải Phòng và Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PL (3b).
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