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	Kính gửi:
	- Chùa Ba Vàng;
(P Quang Trung, TP Uông Bí, Tỉnh Quảng Ninh)
- Chùa Phúc Nghiêm;
(Xã Xuân Sơn, Huyện Đông Triều, Tỉnh Quảng Ninh)
- Trung tâm Bảo trợ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt;
(Tổ 6 Khu 2 P Hồng Hà, TP Hạ Long, Tỉnh Quảng Ninh)
- Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh.


 

Trả lời công văn số 17/2012.BV ngày 16/02/2012 của Chùa Ba Vàng; số 23/2012 P.N ngày 16/02/2012 của Chùa Phúc Nghiêm và công văn số 17/CV-TTBTTE ngày 16/02/2012 của Trung tâm Bảo trợ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt tỉnh Quảng Ninh V/v miễn thuế đối với các lô hàng quà tặng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm b.2 Điều 105, Điều 108 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Điểm b Khoản 19 Mục II Phần A Thông tư 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng; thì: Hàng hóa của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài biếu, tặng cho các tổ chức Việt Nam có trị giá hàng hóa không vượt quá ba mươi triệu đồng thì được xét miễn thuế nhập khẩu và thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng. Cục Hải quan tỉnh, thành phố trực tiếp thực hiện xét miễn thuế.

Trường hợp các Lô hàng dép nhựa trẻ em của Công ty Crocs Singapore Pte Ltd tặng Chùa Ba Vàng, Chùa Phúc Nghiêm, Trung tâm Bảo trợ trẻ em tỉnh Quảng Ninh có trị giá mỗi lô hàng hóa không vượt quá ba mươi triệu đồng thì được xét miễn thuế nhập khẩu và thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng. Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh trực tiếp thực hiện xét miễn thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Chùa Ba Vàng, Chùa Phúc Nghiêm, Trung tâm Bảo trợ trẻ em tỉnh Quảng Ninh được biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai nhập khẩu để được xem xét giải quyết cụ thể.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (03b).
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