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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Thời Trang Sơn Kim..
Đ/chỉ: số 236/43/2 Điện Biên Phủ, phường 17, Quận Bình Thạnh.
Mã số thuế: 0301472704.


 
Trả lời văn bản số 10.11KT.SKF ngày 14/02/2012 của Công ty về chính sách thuế; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Điều 153 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH 11 ngày 29/5/2005:
“ Một hoặc một số công ty cùng loại (sau đây gọi là công ty bị sáp nhập) có thể sáp nhập vào một công ty khác (sau đây gọi là công ty nhận sáp nhập) bằng cách chuyển toàn bộ tài sản, quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp sang công ty nhận sáp nhập, đồng thời chấm dứt sự tồn tại của công ty bị sáp nhập.”
- Căn cứ Khoản 4.a Điều 11 Chưong II Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 10/02/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế quy định về kê khai quyết toán thuế TNDN:
“ Khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp năm hoặc khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp đến thời điểm chấm dứt hoạt động kinh doanh, chấm dứt hợp đồng, chuyển đổi hình thức sở hữu doanh nghiệp, tổ chức lại doanh nghiệp.”
- Căn cứ tiết b.2 điểm 2.18 mục IV phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn về thuế GTGT:
“Tài sản điều chuyển giữa các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc trong cơ sở kinh doanh; tài sản điều chuyển khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải có lệnh điều chuyển tài sản, kèm theo bộ hồ sơ nguồn gốc tài sản và không phải xuất hoá đơn.
Trường hợp tài sản điều chuyển giữa các đơn vị hạch toán độc lập hoặc giữa các đơn vị thành viên có tư cách pháp nhân đầy đủ trong cùng một cơ sở kinh doanh thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải xuất hoá đơn GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định.
Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng trong các trường hợp:
…
- Điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp.
…”
- Căn cứ Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN),
Trường hợp Công ty theo trình bày thực hiện sáp nhập Công ty SKMT vào Công ty thì trước khi sáp nhập Công ty SKMT phải thực hiện kê khai quyết tóan thuế đến thời điểm sáp nhập doanh nghiệp; đối với các tài sản bàn giao cho Công ty SKF thì Công ty SKMT không phải lập hoá đơn mà chỉ lập biên bản bàn giao tài sản theo hướng dẫn trên.
Thời hạn nộp hồ sơ quyết toán thuế chậm nhất là ngày thứ bốn mươi lăm, kể từ ngày phát sinh chuyển đổi.
Công ty SKMT phải nộp báo cáo tình hính sử dụng hóa đơn, xử lý số hóa đơn chưa sử dụng tại thời điểm sáp nhập cho cơ quan thuế theo hướng dẫn tại Điều 19, Điều 25, Điều 27 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ.
Trường hợp không thực hiện sáp nhập mà Công ty SKMT bán toàn bộ tài sản cho Công ty SKF thì khi bán tài sản Công ty SKMT phải lập hoá đơn theo đúng quy định.
Các nội dung vướng mắc về hạch toán kế toán, lập Bảng cân đối kế tóan, đề nghị Công ty liên hệ Vụ Chế độ Kế toán, kiểm tóan - Bộ Tài chính để được hướng dẫn theo thẩm quyền.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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