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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên Keangnam-Vina.
Công ty TNHH một thành viên Keangnam-Vina có văn bản số KNVN-016 ngày 13/01/2012 xin ý kiến Bộ Xây dựng về điều chỉnh thiết kế cơ sở Tổ hợp công trình Keangnam Hanoi Landmark Tower tại Khu đô thị mới Cầu Giấy, quận Cầu Giấy, TP Hà Nội, do Công ty là chủ đầu tư. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Tổ hợp công trình Keangnam Hanoi Landmark Tower tại Khu đô thị mới Cầu Giấy, quận Cầu Giấy, TP Hà Nội, là công trình đã được Bộ Xây dựng thẩm định thiết kế cơ sở tại văn bản số 2389/BXD-KSTK ngày 09/11/2007 và chấp thuận điều chỉnh thiết kế cơ sở tại văn bản số 1087/BXD-HĐXD ngày 09/6/2008. Sở Xây dựng TP Hà Nội cấp Giấy phép xây dựng ngày 18/6/2008. 
Đối với các nội dung điều chỉnh thiết kế nêu tại văn bản số KNVN-016 ngày 13/01/2012 không phù hợp với quy hoạch chi tiết đã được cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền chấp thuận như: tăng tổng diện tích sàn xây dựng, thay đổi mật độ xây dựng và hệ số sử dụng đất, tăng số lượng phòng khách sạn, tăng số lượng căn hộ…chủ đầu tư phải xin ý kiến cơ quan quản lý nhà nước về quy hoạch tại địa phương để được chấp thuận trước khi thực hiện điều chỉnh thiết kế. Đồng thời, những nội dung điều chỉnh thiêt kế xây dựng công trình khác với nội dung Giấy phép xây dựng đã được cấp, chủ đầu tư phải xin điều chỉnh Giấy phép xây dựng trước khi thi công xây dựng công trình theo nội dung điều chỉnh.
Ngoài nội dung trên, những nội dung khác trong thiết kế cơ sở vẫn thực hiện theo văn bản số 2389/BXD-KSTK ngày 09/11/2007 và văn bản số 1087/BXD-HĐXD ngày 09/6/2008 của Bộ Xây dựng.
Đề nghị chủ đầu tư nghiên cứu các ý kiến trên và quy định hiện hành về quản lý dự án đầu tư xây dựng, nghiêm túc thực hiện việc điều chỉnh thiết kế theo đúng quy định, đảm bảo an toàn công trình./.
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