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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC THAY ĐỔI, BỔ SUNG NHÂN SỰ BAN ĐIỀU PHỐI DỰ ÁN  “TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC ĐẢM BẢO CHẤT LƯỢNG XÂY DỰNG” DO CHÍNH PHỦ NHẬT BẢN VIỆN TRỢ KHÔNG HOÀN LẠI
BỘ TRƯỞNG BỘ XÂY DỰNG
Căn cứ Nghị định số 17/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 1075/QĐ-BXD ngày 14/12/2010 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc phê duyệt Văn kiện Dự án hỗ trợ kỹ thuật “Tăng cường năng lực đảm bảo chất lượng xây dựng” do Chính phủ Nhật Bản viện trợ không hoàn lại;
Căn cứ Quyết định số 198/QĐ-BXD ngày 24/02/2011 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc thành lập Ban Điều phối dự án “Tăng cường năng lực đảm bảo chất lượng xây dựng” do Chính phủ Nhật Bản viện trợ không hoàn lại;
Căn cứ Quyết định số 1050/QĐ-BXD ngày 14/12/2011 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc phân công công tác của Bộ trưởng và các Thứ trưởng Bộ Xây dựng;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Giám định Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng và Vụ trưởng Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thay đổi, bổ sung nhân sự trong Ban Điều phối dự án “Tăng cường năng lực đảm bảo chất lượng xây dựng” do Chính phủ Nhật Bản viện trợ không hoàn lại (sau đây gọi tắt là Ban Điều phối dự án), cụ thể như sau:
1. Những cán bộ có tên dưới đây thôi không tham gia trong thành phần Ban Điều phối dự án do phân công thực hiện nhiệm vụ công tác khác:
a) Ông Bùi Phạm Khánh, Thứ trưởng Bộ Xây dựng;
b) Ông Phạm Khánh Toàn, Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế, Bộ Xây dựng.
2. Bổ sung những cán bộ có tên dưới đây tham gia trong thành phần Ban Điều phối dự án:
a) Ông Nguyễn Thanh Nghị - Thứ trưởng Bộ Xây dựng, Trưởng ban;
b) Bà Nguyễn Thị Bích Huệ - Phó Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế, Bộ Xây dựng, Thành viên.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Chánh văn phòng Bộ, Cục trưởng Cục Giám định Nhà nước về chất lượng công trình xây dựng, Trưởng ban và các thành viên Ban Điều phối dự án, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan và các cán bộ có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 
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