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CÔNG ĐIỆN
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG KIỂM TRA AN TOÀN THỰC PHẨM VÀ KIỂM DỊCH THỰC VẬT ĐỐI VỚI RAU VÀ QUẢ XUẤT KHẨU SANG THỊ TRƯỜNG EU

BỘ TRƯỞNG BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
	Điện:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các đơn vị thuộc Bộ;
- Tổng cục Hải quan;
- Hiệp hội rau quả Việt Nam.


 

Trong thời gian gần đây, nhiều lô hàng rau, quả của Việt Nam xuất khẩu sang thị trường Châu Âu (EU) bị thông báo vi phạm các quy định về an toàn thực phẩm và kiểm dịch thực vật (KDTV) do nhiễm vi sinh vật và một số dịch hại. Tổng vụ sức khỏe và Người tiêu dùng (DC SANCO) của Ủy ban Châu Âu (EC) thông báo kể từ ngày 15/1/2012 nếu phát hiện thêm 5 trường hợp vi phạm quy định an toàn thực phẩm và kiểm dịch thực vật, thì EU sẽ ban hành lệnh cấm nhập khẩu rau, quả của Việt Nam. Nếu sự việc này xảy ra không chỉ dẫn đến việc rau, quả của Việt Nam không xuất khẩu được sang các nước EU mà uy tín của nông sản Việt Nam trên thị trường Quốc tế sẽ bị ảnh hưởng nghiêm trọng. Do mức độ cấp bách và nghiêm trọng của sự việc này, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị:

1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh:
a. Chỉ đạo các ngành chức năng liên quan thông tin cho các doanh nghiệp xuất khẩu rau, quả để biết; tăng cường kiểm tra giám sát các cơ sở sản xuất rau, quả tại địa phương đáp ứng các quy định về kiểm dịch thực vật và an toàn thực phẩm của EU.

b. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến cho người sản xuất về đảm bảo an toàn thực phẩm và kiểm dịch thực vật trong sản xuất và xuất khẩu rau quả.

c. Quy hoạch và phát triển các vùng sản xuất rau, quả xuất khẩu.

2. Các đơn vị thuộc Bộ:
a. Cục Bảo vệ thực vật:

Tăng cường các hoạt động tuyên truyền, phổ biến thông tin và hướng dẫn các địa phương, doanh nghiệp xuất khẩu rau, quả sang thị trường EU biết các quy định về an toàn vệ sinh thực phẩm và kiểm dịch thực vật để thực hiện và chỉ xuất khẩu các lô hàng khi đã đảm bảo tốt các yêu cầu theo quy định của EU.

- Kiểm dịch chặt chẽ đối với rau quả tươi xuất khẩu sang EU để đáp ứng đầy đủ các quy định hiện hành của EU về an toàn thực phẩm và kiểm dịch thực vật.

- Tăng cường phối hợp với cơ quan có thẩm quyền của EU để xử lý kịp thời các tình huống xảy ra trong việc xuất khẩu rau, quả của Việt Nam sang EU.

- Triển khai xây dựng Thông tư hướng dẫn về điều kiện xuất khẩu đối với rau và quả sang EU.

b. Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản:

Phối hợp với Cục Bảo vệ thực vật trong việc xây dựng Thông tư hướng dẫn về điều kiện xuất khẩu đối với rau và quả sang EU.

c. Vụ Hợp tác quốc tế:

Thông tin kịp thời các thông báo vi phạm về an toàn thực phẩm và kiểm dịch thực vật cho Cục bảo vệ thực vật, phối hợp xử lý các vấn đề liên quan theo đúng thông lệ quốc tế.

3. Tổng cục Hải quan:
Đề nghị Tổng cục Hải quan phối hợp với Cục Bảo vệ thực vật trong việc kiểm tra chặt chẽ các lô hàng rau và quả xuất khẩu đi EU. Chỉ đạo các cơ quan hải quan chỉ thông quan khi có Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật xuất khẩu do cơ quan kiểm dịch thực vật cấp.

4. Hiệp hội rau quả Việt Nam:
a. Phổ biến, tuyên truyền cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, xuất khẩu rau, quả tuân thủ các quy định về kiểm dịch thực vật và an toàn thực phẩm của EU.

b. Vận động và khuyến khích các doanh nghiệp liên kết với các địa phương và nông dân phát triển các vùng sản xuất rau, quả tập trung theo hướng GAP phục vụ cho xuất khẩu.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các đơn vị thuộc Bộ và các cơ quan liên quan khẩn trương triển khai thực hiện các nội dung của Công điện này. Trong quá trình triển khai, nếu có vướng mắc, đề nghị thông báo về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để kịp thời xử lý.
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