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KẾ HOẠCH
XÂY DỰNG CÁC ĐỀ ÁN, CHÍNH SÁCH THỰC HIỆN CHIÊN LƯỢC XUẤT NHẬP KHÂU HÀNG HÓA TRÊN ĐỊA BẦN TỈNH THỜI KỲ 2012-2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030

Thực hiện Quyết định số 2471/QĐ-TTg ngày 28/12/2011 của Thủ tướng Chính phu về việc phê duyệt Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2012-2020, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Công văn số 322/BCT-XNK ngày 13/01/2012 của Bộ Công Thương về việc xây dựng Chương trình hành động thực hiện Chiến lược xuất, nhập khẩu hàng hóa địa phương thời kỳ 2012-2020, định hướng đến năm 2030.
Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Giang xây dựng Kế hoạch thực hiện các Đề án, chính sách thực hiện Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa trên địa bàn tỉnh thời kỳ 2012-2020, định hướng đến năm 2030 với cá những nội dung chủ yếu sau:
1. Kế hoạch và lộ trình xây dựng các đề án
1.1. Phát triển sản xuất, chuyển dịch cơ cấu kinh tế
Khai thác và sử dụng có hiệu quả các nguồn tài nguyên; tiềm năng, thế mạnh của tỉnh. Đấy nhanh tốc độ chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tăng đần tỷ trọng kinh tế công nghiệp - thương mại, dịch vụ; xây dựng - nông, lâm nghiệp. Khai thác và đẩy mạnh sản xuất công nghiệp, nông nghiệp thế mạnh của địa phương trong các lĩnh vực; Hỗ trợ, ứng dụng, chuyển giao các công nghệ hiện đại, tiên tiến và thân thiện với môi trường vào quá trình sản xuất. UBND tỉnh đã giao cho các ngành chức năng thực hiện kế hoạch xây dựng các Đề án, cụ thể thể như sau:
a. Trong lĩnh vực phát triển sản xuất công nghiệp
Giao cho Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các ngành: Xây dựng đề án phát triển sản xuất công nghiệp thế mạnh và hiệu quả; Xây dựng đề án đổi mới công nghệ sản xuất, nâng cao năng suất và chất lượng hàng hóa. Trình UBND tỉnh phê duyệt trong năm 2012.
b. Phát triển nông nghiệp
Giao cho Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn chủ trì, phối hợp với các ngành: Đề án hỗ trợ sản xuất hàng hóa nông lâm, nghiệp an toàn phục vụ xuất khẩu. Trình UBND tỉnh phê duyệt trong năm 2012.
1.2. Phát triển thị trường
Giao cho Sờ Công Thương chủ trì, phối hợp với các ngành: Xây dưng Chương trình xúc tiên thương mại địa phương. Trình UBND tỉnh phê duyệt trong năm 2012.
1.3. Chỉnh sách tài chính, tín dụng và đầu tư sản xuất hàng hóa xuất khẩu
- Giao cho Tổ tư vấn rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung các cơ chế chính sách phát triển kinh tế - xã hội chủ trì xây dựng Nghị quyết ban hành một số, cơ chế, chính sách thu hút đầu tư phát triển kinh tế - xã hội. Báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành trong năm 2012.
1.4. Đầu tư phát triển hạ tầng giao nhận kho vận và đẩy nhanh xã hội hóa hoạt động logistics.
Giao cho Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các ngành: Xây dựng Đề án thu hút đầu tư vào hạ tầng thương mại trên địa bàn tỉnh. Trình UBND tỉnh phê duyệt trong năm 2012
1.5. Nâng cao sức cạnh tranh của doanh nghiệp và vai trò của hiệp hội ngành hàng.
- Giao cho Sở Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các ngành: Xây dựng đề án hỗ trợ doanh nghiệp đăng ký và phát triển thương hiệu sản phẩm hàng hóa; Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ sản xuất, trình UBND tỉnh phê duyệt trong năm 2013.
2. Kinh phí và nguồn kinh phí thực hiện đề án:
Tổng nhu cầu kinh phí thực hiện xây dựng 07 đề án, tạm tính khoảng: 17.065 tỷ đồng, trong đó bao gồm nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách Trung ương; nguồn vốn từ ngân sách địa phương và nguồn vốn tự có của các doanh nghiệp. Trong quá trình thực hiện xây dựng các Đề án, UBND tỉnh yêu cầu các đơn vị cần bám sát tình hình thực tế và khả năng tài chính của địa phương, các đơn vị chủ trì đê xuất mức kinh phí và phân định nguồn vốn để thực hiện khi đề án được phê duyệt và xác định nguồn kinh phí đề nghị Trung ương xem xét, hỗ trợ.
(Chi tiết có phụ lục đỉnh kèm)
3. Tổ chức thực hiện
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và công việc được phân công, các đơn vị được giao nhiệm vụ chủ động phối hợp với các ngành có liên quan triển khai thực hiện theo lộ trình đã quy định. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc phải kịp thời báo cáo UBND tỉnh.
Trên đây là kế hoạch xây dựng các đề án thực hiện Chiển lược xuất nhập khẩu hàng hoá thời kỳ 2012-2020, định hướng năm 2030 của tỉnh Hà Giang./.
 
	
Nơi nhận:
- TTr. Tỉnh ủy;
- TTr. HĐND tỉnh;
- Bộ Công thương;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- LĐ VP UBND tỉnh (đ/c: Hồng, Long);
- Các Sở. ban, ngành;
- UBND các huyên, thành phố;
- Lưu: VT, CVKTTH.
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