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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Để thống nhất trong việc áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với mặt hàng máy hoặc bình phun thuốc trừ sâu dùng trong nông nghiệp, Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố như sau:

- Theo quy định tại điểm k, khoản 2 Điều 8 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12; điểm 2.10, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết về thuế GTGT, thì: "Máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ cho sản xuất nông nghiệp, bao gồm máy cày, máy bừa, máy cấy, máy gieo hạt, máy tuốt lúa, máy gặt, máy gặt đập liên hợp, máy thu hoạch sản phẩm nông nghiệp, máy hoặc bình bơm thuốc trừ sâu" thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

- Theo quy định tại Thông tư số 131/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế GTGT theo Danh mục hàng hóa của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, thì: "Trường hợp hàng hóa được quy định cụ thể thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT hoặc áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%, 10% theo quy định tại Luật thuế GTGT, Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ và Thông tư của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế GTGT và Nghị định số 123/2008/NĐ-CP thì thực hiện theo quy định tại các văn bản này".
Mặt hàng máy hoặc bình phun thuốc trừ sâu dùng trong nông nghiệp thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tiến hành rà soát việc áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng máy hoặc bình phun thuốc trừ sâu dùng trong nông nghiệp để thực hiện thống nhất.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Thuế (để chỉ đạo thực hiện);
- Vụ CST, Vụ Pháp chế (BTC);
- Lưu: VT, TXNK - CST (3).
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