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	Kính gửi: 
	Tổng Công ty may Nhà Bè - Công ty cổ phần.
(Số 04 - Đường Bến Nghé - Phường Tân Thuận Đông - Quận 7 - TP. Hồ Chí Minh)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 82/2012/NBC ngày 20/02/2012 của Tổng công ty may Nhà Bè đề nghị Tổng cục Hải quan xem xét và chấp thuận việc khai báo đơn giá thực mua thực bán của Doanh nghiệp tại thời điểm khai báo với cơ quan Hải quan. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên và xác định bằng cách áp dụng tuần tự sáu phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định tại Thông tư này và dừng ngay ở phương pháp xác định được trị giá tính thuế.

Cơ quan hải quan nơi doanh nghiệp mở tờ khai sẽ tiến hành kiểm tra trị giá khai báo của doanh nghiệp, nếu có nghi vấn về trị giá khai báo thì sẽ tạo điều kiện cho doanh nghiệp thực hiện quyền tham vấn để giải trình, chứng minh trị giá khai báo. Trường hợp doanh nghiệp không giải trình, chứng minh được nghi vấn của cơ quan hải quan thì sẽ thực hiện việc xác định trị giá tính thuế theo đúng quy định.

Tuy nhiên, để tránh phiền hà cho doanh nghiệp phải tham vấn nhiều lần đối với cùng một mặt hàng nhập khẩu tại cùng một đơn vị hải quan đồng thời vẫn đảm bảo yêu cầu quản lý thì tại điểm 3.4 khoản 3 Điều 26 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính có quy định cụ thể các điều kiện để chỉ thực hiện tham vấn cho lô hàng nhập khẩu lần đầu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng Công ty may nhà Bè - Công ty cổ phần biết và liên hệ với cơ quan hải quan nơi doanh nghiệp mở tờ khai để được giải quyết cụ thể.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - TG(5b).
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