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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Structon Việt Nam
Địa chỉ: 81-85 Hàm Nghi, Phường Nguyễn Thái Bình, Quận 1.
Mã số thuế: 0309216910.


 
Trả lời văn thư ngày 20/02/2012 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Điểm 2 Mục II Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC 
ngày 30/9/2008 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân:
“Thu nhập từ tiền lương, tiền công:
2.1. Thu nhập từ tiền lương, tiền công là các khoản thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động dưới các hình thức bằng tiền hoặc 
không bằng tiền, bao gồm:
...
Các khoản thu nhập nêu trên làm căn cứ xác định thu nhập chịu thuế là thu nhập trước khi khấu trừ thuế thu nhập cá nhân (thu nhập trước thuế). Trường hợp thu nhập thực nhận không bao gồm thuế thu nhập cá nhân (thu nhập sau thuế)
thì phải quy đổi thành thu nhập trước thuế theo phụ lục số 01/PL-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này”;
- Căn cứ Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế;
Trường hợp Công ty ký hợp đồng lao động với điều kiện thỏa thuận tiền lương của người lao động là thu nhập sau thuế (thu nhập net), thuế TNCN của người lao động do đơn vị nhận cung cấp dịch vụ của Công ty chi trả thay theo thỏa thuận của Hợp đồng thì Công ty vẫn phải kê khai thuế, quyết toán thuế theo quy định tại Điều 14 Thông tư số 28/2011/TT-BTC cho Cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Thu nhập của người lao động làm căn cứ kê khai thuế phải quy đổi thành thu nhập trước thuế để tính thuế TNCN theo quy định trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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