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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố 

Thời gian qua, Tổng cục Hải quan nhận được công văn của Hải quan địa phương và doanh nghiệp đề nghị hướng dẫn xử lý đối với các lô hàng tồn đọng, quá thời hạn gửi kho ngoại quan (kể cả thời gian gia hạn) theo quy định tại Điều 48 Luật Hải quan năm 2005. Qua xem xét giải quyết, Tổng cục Hải quan thấy:

Các lô hàng gửi kho ngoại quan theo báo cáo đều đã quá thời hạn lưu kho vào thời gian gia hạn gửi kho ngoại quan, thuộc trường hợp phải xử phạt vi phạm hành chính về hải quan đối với hành vi "Không đưa hàng hóa ra khỏi kho ngoại quan khi hợp đồng thuê kho đã hết hạn" theo quy định tại điểm 1.b khoản 11 Điều 1 Nghị định số 18/2009/NĐ-CP ngày 18/02/2009 của Chính phủ và tổ chức bán đấu giá sung công quỹ theo hướng dẫn tại Thông tư 195/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

Tuy nhiên, đến thời điểm nhận được các công văn đề nghị nêu trên, nhiều lô hàng đã quá thời hạn gửi kho ngoại quan từ 04 tháng đến gần 11 tháng, Cục Hải quan địa phương mới báo cáo Tổng cục, có trường hợp vẫn chưa báo cáo kiến nghị xử lý. Qua đó, cho thấy công tác quản lý hàng hóa trong kho ngoại quan của một số Cục Hải quan địa phương chưa được chú trọng đúng mức, dẫn đến tình trạng hàng hóa tồn đọng, quá thời hạn gửi kho ngoại quan trong một thời gian dài, nhưng chưa được xử lý kịp thời và đúng quy định.

Do vậy, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tăng cường kiểm tra, giám sát hoạt động kho ngoại quan trên địa bàn quản lý; đối với những lô hàng quá thời hạn gửi kho ngoại quan thì tiến hành thanh lý theo quy định tại khoản 4 Điều 24 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và hướng dẫn tại Thông tư 195/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, không để tình trạng hàng hóa quá thời hạn gửi kho ngoại quan theo quy định tại báo cáo Tổng cục đề nghị hướng dẫn xử lý.

Trường hợp có vướng mắc phát sinh thì báo cáo Tổng cục Hải quan để hướng dẫn giải quyết.
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