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Trả lời văn bản số 01//2012/KOBE-CV ngày 09/02/2012 của Công ty về quyết toán thuế thu nhập cá nhân (TNCN) tiếp theo văn bản số 406/CT-TTHT ngày 13/01/2012, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 4.2, điều 7 Thông tư số 02/2010/TT-BTC ngày 11/01/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung Thông tư 84/2008/TT-BTC về thuế TNCN:
“Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công nếu chỉ nhận thu nhập từ một đơn vị chi trả duy nhất có số thuế phải nộp lớn hơn số thuế phải khấu trừ có thể thực hiện quyết toán thuế qua đơn vị chi trả thu nhập”
- Căn cứ Khoản 3, tiết b2 và tiết b3 Khoản 6 Điều 14 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản Lý Thuế quy định:
“Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công, từ kinh doanh phải khai quyết toán thuế trong các trường hợp sau:
Có số thuế phải nộp lớn hơn số thuế đã khấu trừ hoặc tạm nộp hoặc có phát sinh nghĩa vụ thuế nhưng trong năm chưa bị khấu trừ hoặc chưa tạm nộp.
Có yêu cầu được hoàn thuế hoặc bù trừ số thuế nộp thừa vào kỳ sau.”;
“Hồ sơ khai quyết toán thuế.
- Tờ khai quyết toán thuế theo mẫu số 09/KK-TNCN, phụ lục theo mẫu số 09A/PL-TNCN, phụ lục theo mẫu số 09C/PL-TNCN (nếu có đăng ký giảm trừ gia cảnh) ban hành kèm theo Thông tư này.
- Bản chụp các chứng từ chứng minh số thuế đã khấu trừ, đã tạm nộp trong năm và cá nhân ký cam kết chịu trách nhiệm vào bản chụp đó.
- Trường hợp cá nhân nhận thu nhập từ các tổ chức quốc tế, Đại sứ quán, Lãnh sự quán và nhận thu nhập từ nước ngoài phải có tài liệu chứng minh hoặc xác nhận về số tiền đã trả của đơn vị, tổ chức trả thu nhập ở nước ngoài và kèm theo thư xác nhận thu nhập năm theo mẫu số 20/TXN-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này”.
“Nơi nộp hồ sơ quyết toán thuế.
Trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công tại một nơi thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý đơn vị trả thu nhập.
Trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công từ hai nơi trở lên:
+ Nếu cá nhân đã tính giảm trừ cho bản thân tại đơn vị trả thu nhập nào thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế quản lý đơn vị trả thu nhập đó.
+ Nếu cá nhân chưa tính giảm trừ cho bản thân ở nơi nào thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế nơi cá nhân cư trú...
... ”
Trường hợp trong năm 2011, người lao động của Công ty có thu nhập từ 2 nơi (từ tháng 1/2011 đến tháng 6/2011 làm việc tại Văn phòng đại diện, từ tháng 7/2011 đến hết tháng 12/2011 làm việc tại Công ty TNHH Cobelco Việt Nam) thì Công ty không được thực hiện quyết toán thay mà chỉ kê khai quyết toán thuế TNCN đối với số thu nhập và số thuế TNCN Công ty đã chi trả và khấu trừ của người lao động trong năm 2011, đồng thời cấp chứng từ khấu trừ thuế TNCN cho người lao động để người lao động trực tiếp quyết toán với cơ quan thuế. Hồ sơ khai quyết toán thuế TNCN thực hiện theo quy định nêu trên, nơi nộp hồ sơ quyết toán thuế là cơ quan thuế trực tiếp quản lý Công ty.
Cục Thuế TP thông báo để Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này .
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
-Phòng PC;
-Phòng KT2;
-Phòng TNCN;
- Lưu: VT, TTHT
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