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Trả lời văn thư ngày 23/12/2011 của Công ty về đồng tiền sử dụng trên hoá đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2e điều 14 chương III Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng, cung ứng dịch vụ:

“ Đồng tiền ghi trên hoá đơn

Đồng tiền ghi trên hoá đơn là đồng Việt Nam.

Trường hợp người bán được bán hàng thu ngoại tệ theo quy định của pháp luật, tổng số tiền thanh toán được ghi bằng nguyên tệ, phần chữ ghi bằng tiếng Việt.

Ví dụ: 10.000 USD - Mười nghìn đô la Mỹ.

Người bán đồng thời ghi trên hoá đơn tỷ giá ngoại tệ với đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân của thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm lập hoá đơn.”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty kinh doanh thuộc lĩnh vực cung cấp dịch vụ đại lý vận tải hàng hoá, thu hộ các khoản cước và phí dịch vụ vận tải biển cho hãng tàu nước ngoài, nếu không được phép bán hàng thu ngoại tệ thì khi lập hoá đơn GTGT, các chỉ tiêu đơn giá, thành tiền, cộng tiền hàng, tiền thuế GTGT, tổng cộng tiền thanh toán đều phải thể hiện bằng đồng tiền Việt Nam.

Cục Thuế TP. trả lời Công ty để biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này./.
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