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Bộ Tài chính nhận được văn bản số 46/CV-2011 ngày 14/10/2011 của Công ty TNHH Tấn Trường (Công ty) đề nghị Bộ Tài chính hướng dẫn một số vấn đề về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) và thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với việc góp vốn liên doanh và văn bản số 58/CV-2011 ngày 22/12/2011 của Công ty TNHH Tấn Trường bổ sung hồ sơ theo công văn đề nghị của Bộ Tài chính số 16165/BTC-CST ngày 28/11/2011. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo Điều 65, Điều 66 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư;

Theo khoản 4 Điều 4, khoản 1 và 2 Điều 14 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11;

Theo điểm 1.7 Mục II Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính và điểm c khoản 8 Mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 28/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT;

Theo điểm m khoản 1 Điều 3 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNDN về thu nhập chịu thuế TNDN; thì:

Trường hợp Công ty TNHH Tấn Trường thực hiện đền bù giải phóng mặt bằng để thực hiện dự án khu cao ốc phức hợp tại phường Tân Phú, Q7 - TP. Hồ Chí Minh trong tương lai theo chủ trương của UBND Tp. Hồ Chí Minh, sau khi hoàn tất việc đền bù giải phóng mặt bằng Công ty Tấn Trường tiến hành liên doanh với một doanh nghiệp nước ngoài thành lập Công ty TNHH Riviera Point để thực hiện dự án trên khu đất nói trên với tỷ lệ góp vốn của Công ty TNHH Tấn Trường là 25% vốn điều lệ (bằng một phần chi phí thực hiện bồi thường, giải phóng mặt bằng khu đất dự án tại phường Tân Phú, quận 7, TP.HCM, quyền phát triển dự án và một phần bằng tiền mặt), của Công ty nước ngoài là 75% vốn điều lệ, bằng tiền mặt. Công ty chưa có quyết định giao đất hay chứng từ chứng minh nghĩa vụ tài chính đối với khu đất đã thực hiện đền bù giải phóng mặt bằng; hoạt động bỏ vốn của Công ty để giải phóng mặt bằng nhằm thực hiện dự án trong tương lai sau đó được định giá và góp một phần vào thành lập doanh nghiệp mới, một phần chuyển nhượng cho đối tác trong liên doanh, nếu được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho phép thì các hoạt động này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, Công ty không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào tương ứng. Công ty TNHH Tấn Trường phải xuất hóa đơn GTGT, dòng thuế suất không ghi gạch chéo, dòng giá trị tiền hàng là tổng giá trị chuyển nhượng phần chi phí đền bù giải phóng mặt bằng mà đối tác bên nước ngoài thanh toán.

Phần thu nhập phát sinh sau khi định giá góp vốn là khoản thu nhập khác thuộc diện chịu thuế TNDN theo quy định của Luật thuế TNDN và các văn bản hướng dẫn.

Bộ Tài chính trả lời Công ty TNHH Tấn Trường để biết và phối hợp với cơ quan thuế thực hiện theo đúng quy định của pháp luật./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC; TCT;
- Cục thuế TP.HCM;
- Lưu: VT, Vụ CST.
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