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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 0281/HQĐNa-TXNK ngày 28/02/2012 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc vướng mắc phạt chậm nộp thuế; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm d khoản 2 và điểm a,b khoản 3 Điều 33, Thông tư 194/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì:

-“… Giám đốc doanh nghiệp tự khai và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc nhập khẩu, sử dụng nguyên liệu và vật tư nhập khẩu sản xuất hàng hóa xuất khẩu và tính chính xác của định mức đã thông báo. Trường hợp kê khai không đúng thì ngoài việc phải nộp đủ số tiền thuế thiếu người nộp thuế còn bị xử phạt vi phạm theo quy định”.
- Trong quá trình sản xuất nếu có thay đổi định mức thực tế thì doanh nghiệp được điều chỉnh định mức mã hàng đã thông báo với cơ quan hải quan phù hợp với định mức thực tế mới nhưng phải có văn bản giải trình lý do cụ thể cho từng trường hợp điều chỉnh.
- Việc điều chỉnh định mức phải thực hiện trước khi làm thủ tục xuất khẩu lô sản phẩm có định mức điều chỉnh.
Căn cứ quy định dẫn trên, trường hợp sau khi kiểm tra sau thông quan, phát hiện lượng hàng nhập khẩu tồn kho thực tế chênh lệch thiếu so với sổ sách trong hồ sơ thanh khoản thì ngoài việc phải nộp đủ số tiền thuế còn thiếu tương ứng với số nguyên liệu chênh lệch giữa sổ sách và thực tế, người nộp thuế sẽ bị xử phạt theo quy định của pháp luật (nếu có).

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-QLN (3b)
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