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Trả lời văn bản số 16.12/KIS ngày 17/02/2012 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau :
- Căn cứ khoản 1.b Điều 14 Chương III Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“ Người bán phải lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ, bao gồm cả các trường hợp hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu; ...”.
- Căn cứ khoản 2.a và 2.g Điều 4 Phần B; ; khoản 9 Điều 9 Phần C Thông tư số 203/TT-BTC ngày 20/10/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định:
“ Xác định nguyên giá tài sản cố định vô hình:
Tài sản cố định vô hình mua sắm:
Nguyên giá TSCĐ vô hình mua sắm là giá mua thực tế phải trả cộng (+) các khoản thuế (không bao gồm các khoản thuế được hoàn lại) và các chi phí liên quan trực tiếp phải chi ra tính đến thời điểm đưa tài sản vào sử dụng.
Trường hợp TSCĐ vô hình mua sắm theo hình thức trả chậm, trả góp, nguyên giá TSCĐ là giá mua tài sản theo phương thức trả tiền ngay tại thời điểm mua (không bao gồm lãi trả chậm)”.
“Nguyên giá TSCĐ là các chương trình phần mềm:
Nguyên giá TSCĐ của các chương trình phần mềm được xác định là toàn bộ các chi phí thực tế mà doanh nghiệp đã bỏ ra để có các chương trình phần mềm trong trường hợp chương trình phần mềm là một bộ phận có thể tách rời với phần cứng có liên quan, thiết kế bố trí mạch tích hợp bán dẫn theo quy định của pháp luật về sở hữu trí tuệ”.
“Việc trích hoặc thôi trích khấu hao TSCĐ được thực hiện bắt đầu từ ngày (theo số ngày của tháng) mà TSCĐ tăng hoặc giảm. Doanh nghiệp thực hiện hạch toán tăng, giảm TSCĐ theo quy định hiện hành về chế độ kế toán doanh nghiệp”.
Trường hợp Công ty ký hợp đồng với Công ty CP công nghệ cao Tong Yang-HPT để mua phần mềm hệ thống kinh doanh chứng khoán thì khi Công ty Tong Yang-HPT mở hệ thống và cài đặt phần mềm để Công ty sử dụng phải lập hóa đơn GTGT xuất giao cho Công ty theo toàn bộ giá trị hợp đồng không phụ thuộc vào việc thanh toán tiền trả chậm theo theo thỏa thuận tại hợp đồng .
Việc ghi nhận nguyên giá và trích khấu hao đề nghị Công ty thực hiện theo hướng dẫn nêu trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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