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Bộ Tài chính nhận được phản ánh của một số địa phương về vướng mắc trong việc xác định đối tượng và phạm vi của khoản tiền xử phạt qua thanh tra, kiểm tra của cơ quan thuế trên Quyết định xử phạt vi phạm pháp luật đối với người nộp thuế (NNT) phải nộp vào tài khoản tạm thu của cơ quan Tài chính theo quy định tại Thông tư số 93/2010/TT-BTC ngày 28/6/2010 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn xác định các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực tài chính là hành vi buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả (BL, GLTM, HG), Thông tư số 59/2008/TT-BTC ngày 4/7/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, sử dụng nguồn thu từ xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực chống BL, GLTM, HG, Thông tư số 51/2010/TT-BTC ngày 14/4/2010 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 59/2008/TT-BTC và Công văn số 2762/BTC-PC ngày 2/3/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số quy định về sử dụng nguồn thu từ xử lý các vụ BL, GLTM, HG; theo dõi, hạch toán và luân chuyển chứng từ nộp tiền đã nộp vào tài khoản tạm thu của cơ quan Tài chính theo các Quyết định xử phạt vi phạm pháp luật về thuế của cơ quan thuế giữa KBNN, cơ quan Thuế và cơ quan Tài chính. Về việc này, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

1. Đối tượng vu phạm vi áp dụng

Cơ quan thuế có thẩm quyền và trực tiếp thực hiện thanh tra, kiểm tra tại trụ sở của người nộp thuế, xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế, phí và lệ phí đối với các hành vi được xác định là BL, GLTM, HG theo hướng dẫn tại Thông tư số 93/2010/TT-BTC ngày 28/6/2010 của Bộ Tài chính theo kế hoạch thường xuyên hoặc chuyên đề được trích và sử dụng nguồn thu từ xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại Thông tư số 59/2008/TT- BTC ngày 4/7/2008 và Thông tư số 51/2010/TT-BTC ngày 14/4/2010 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 59/2008/TT-BTC nêu trên và Công văn sồ 2762/BTC-PC ngày 2/3/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số quy định về sử dụng nguồn thu từ xử lý các vụ BL, GLTM, HG.

2. Về việc mở tui khoản, luận chuyển chứng từ vu hạch toán kế toán

2.1. Cơ quan Tài chính

- Theo dõi, hạch toán riêng các khoản tiền phạt do NNT nộp vào tài khoản tạm thu của cơ quan Tài chính theo các Quyết định xử phạt của cơ quan thuế, đồng thời tổng hợp số liệu để trích lập và sử dụng nguồn thu này cho từng cơ quan thuế (Tổng cục Thuế, Cục Thuế, Chi cục Thuế).

- Cuối tháng, cơ quan Tài chính tổng hợp số tiền đã nộp vào tài khoản tạm thu theo từng cơ quan thuế để đối chiếu toàn bộ số tiền đã nộp này với cơ quan thuế và KBNN đảm bảo số liệu đầy đủ, chính xác.

- Căn cứ vào văn bản đề nghị trích chuyển tiền vào NSNN của cơ quan thuế đối với các chứng từ đã nộp vào tài khoản tạm thụ của sở Tài chính cho các Quyết định đã hết thời hạn khiếu nại: lập Giấy nộp tiền vào NSNN và bảng kê chi tiết để thực hiện chuyền nộp số tiền phạt từ tài khoản tạm thu của cơ quan tài chính vào NSNN theo quy định.

- Phối hợp với KBNN, cơ quan thuế để đối chiếu toàn bộ số tiền đã nộp vào tài khoản tạm thu của cơ quan Tài chính, số tiền đã trích nộp NSNN, số tiền đã trích chuyển vào tài khoản tiền gửi của cơ quan thuế đảm bảo số liệu đầy đủ, chính xác, kịp thời.

2.2. Cơ quan Kho bạc

- Đối với chứng từ nộp tiền của NNT đã nộp vào tài khoản tạm thu của cơ quan Tài chính theo Quyết định xử phạt vi phạm pháp luật về thuế của cơ quan thuế, KBNN thực hiện:

+ Tại địa phương chưa thực hiện Dự án hiện đại hoá thu nộp NSNN: KBNN gửi 01 liên chứng từ nộp tiền của NNT nêu trên cho cơ quan thuế quản lý ghi trên chứng từ nộp tiền để ghi giảm nghĩa vụ thuế cho NNT.

+ Tại địa phương đã thực hiện Dự án hiện đại hoá thu nộp NSNN: KBNN tổng hợp vào bảng kê chứng từ nộp ngân sách các thông tin của chứng từ nộp tiền theo cơ quan thuế quản lý ghi trên chứng từ, đồng thời truyền dữ liệu chi tiết theo từng chứng từ nộp vào cơ sở dữ liệu thu NSNN của Bộ Tài chính để chuyển cho cơ quan thuế để ghi giảm nghĩa vụ thuế cho NNT.

- Đối với chứng từ nộp tiền vào NSNN của cơ quan Tài chính trích chuyển tiền từ tài khoản tạm thu, tạm giữ của cơ quan Tài chính theo Quyết định xử phạt vi phạm pháp luật về thuế của cơ quan thuế để chuyển nộp NSNN theo quy định: KBNN căn cứ vào tài khoản trích chuyển trên chứng từ để chuyển cho cơ quan thuế tương ứng lập báo cáo tổng hợp thu NSNN trên địa bàn.

- Căn cứ chứng từ của cơ quan tài chính về nội dung chuyển kinh phí (để đầu tư cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị, phương tiện hoạt động và khen thưởng cho những tổ chức, cá nhân tham gia phát hiện, bắt giữ, xử lý các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả theo chế độ quy định: KBNN thực hiện chuyển tiền vào tài khoản tiền gửi của cơ quan thuế.

- Phối hợp với cơ quan Tài chính, cơ quan thuế để đối chiếu toàn bộ số tiền đã nộp vào tài khoản tạm thu của cơ quan Tài chính, số tiền đã trích nộp NSNN, số tiền đã trích chuyển vào tài khoản tiền gửi của cơ quan thuế đảm bảo số liệu đầy đủ, chính xác, kịp thời.

2.3. Cơ quan Thuế

- Theo dõi, đôn đốc NNT nộp đầy đủ, kịp thời số tiền phạt phải nộp theo các Quyết định xử phạt vi phạm pháp luật về thuế của cơ quan thuế.

- Căn cứ vào liên chứng từ nộp tiền vào tài khoản tạm thu do KBNN chuyển đến, hạch toán giảm nghĩa vụ phải nộp cho NNT.

- Căn cứ vào chứng từ nộp NSNN do KBNN cung cấp, tổng hợp báo cáo thu NSNN trên địa bàn.

- Phối hợp với cơ quan Tài chính, KBNN để đối chiếu toàn bộ số tiền đã nộp vào tài khoản tạm thu của cơ quan Tài chính, số tiền đã trích nộp NSNN, số tiền đã trích chuyển vào tài khoản tiền gửi của cơ quan thuế đảm bảo số liệu đầy đủ chính xác, kịp thời.

Tổng cục Thuế, Kho bạc Nhà nước, Vụ NSNN có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn Cục Thuế, Kho bạc Nhà nước, Sở Tài chính các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất theo nội dung hướng dẫn tại công văn này. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các đơn vị phản ánh về Bộ Tài chính để nghiên cứu, giải quyết kịp thời./.
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