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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Long An

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 128/SKHĐT-ĐT ngày 7/2/2012 của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Long An, đề nghị Bộ Xây dựng xem xét, có ý kiến về dự án đầu tư trạm nghiền xi măng của Công ty Cổ phần Vật liệu xây dựng Sao Phương Nam với công suất 50.000 tấn XM/năm đặt tại xã Lương Bình, huyện Bến Lức, tỉnh Long An. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam giai đoạn 2011-2020 và định hướng đến năm 2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1488/QĐ-TTg ngày 29/8/2011, trong đó đã quy định chỉ được phép đầu tư xây dựng công đoạn nghiền xi măng có công suất tương đương với năng suất lò nung clanhke; không đầu tư các trạm nghiền độc lập, riêng lẻ. Theo báo cáo của Chủ đầu tư, dự án trạm nghiền xi măng của Công ty Cổ phần Vật liệu xây dựng Sao Phương Nam với công suất 50.000 tấn XM/năm dự kiến đầu tư để sản xuất xi măng cung cấp cho sản xuất sản phẩm bê tông tươi, cọc móng bê tông dự ứng lực và các loại cấu kiện bê tông khác của Công ty. Tuy nhiên đây là dự án trạm nghiền xi măng độc lập, riêng lẻ, không gắn với cơ sở sản xuất clanhke trong nước, do đó theo Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam thì dự án này không được phép đầu tư.

Bộ Xây dựng đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Long An xem xét, trả lời Công ty Cổ phần Vật liệu xây dựng Sao Phương Nam.
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