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Trả lời văn thư ngày 20/02/2012 của Công ty về hoá đơn, chứng từ; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2 Điều 8; Khoản 4 Điều 9; Khoản 1d, 2b Điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/10/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:
“Trường hợp tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh đặt in hóa đơn cho các đơn vị trực thuộc thì tên tổ chức kinh doanh phải được in sẵn phía trên bên trái của tờ hóa đơn. Các đơn vị trực thuộc đóng dấu hoặc ghi tên, mã số thuế, địa chỉ vào tiêu thức “tên, mã số thuế, địa chỉ người bán hàng” để sử dụng.”
“Thông báo phát hành hóa đơn phải được gửi đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp chậm nhất năm (05) ngày trước khi tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh bắt đầu sử dụng hóa đơn và trong thời hạn mười (10) ngày, kể từ ngày ký thông báo phát hành. Thông báo phát hành hóa đơn gồm cả hoá đơn mẫu phải được niêm yết rõ ràng ngay tại các cơ sở sử dụng hóa đơn để bán hàng hóa, dịch vụ trong suốt thời gian sử dụng hóa đơn.
Trường hợp tổ chức có các đơn vị trực thuộc, chi nhánh có sử dụng chung mẫu hóa đơn của tổ chức thì từng đơn vị trực thuộc, chi nhánh phải gửi Thông báo phát hành cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp. ”
“Hoá đơn được lập theo thứ tự liên tục từ số nhỏ đến số lớn.
Trường hợp tổ chức kinh doanh có nhiều đơn vị trực thuộc trực tiếp bán hàng hoặc nhiều cơ sở nhận ủy nhiệm cùng sử dụng hình thức hoá đơn đặt in có cùng ký hiệu theo phương thức phân chia cho từng cơ sở trong toàn hệ thống thì tổ chức kinh doanh phải có sổ theo dõi phân bổ số lượng hoá đơn cho từng đơn vị trực thuộc, từng cơ sở nhận ủy nhiệm. Các đơn vị trực thuộc, cơ sở nhận ủy nhiệm phải sử dụng hoá đơn theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn trong phạm vi số hoá đơn được phân chia.”
“Tiêu thức “Tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán”, “tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua”: ghi tên đầy đủ hoặc tên viết tắt theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế.
Trường hợp tổ chức bán hàng có đơn vị trực thuộc có mã số thuế trực tiếp bán hàng thì ghi tên, địa chỉ, mã số thuế của đơn vị trực thuộc. Trường hợp đơn vị trực thuộc không có mã số thuế thì ghi mã số thuế của trụ sở chính”
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty trụ sở tại TP.Hồ Chí Minh có chi nhánh hạch toán phụ thuộc trên cùng địa bàn TP.HCM, không có mã số thuế riêng, kê khai thuế tập trung tại trụ sở chính thì Công ty đặt in hoá đơn dùng chung cho cả Công ty và chi nhánh, khi lập hoá đơn Chi nhánh đóng dấu hoặc ghi tên, mã số thuế, địa chỉ vào tiêu thức “tên, mã số thuế, địa chỉ người bán hàng” để sử dụng và đóng con dấu của Chi nhánh.
Trường hợp Chi nhánh hạch toán phụ thuộc ở các tỉnh, thành phố khác, có mã số thuế riêng có nhu cầu sử dụng hoá đơn riêng thì Công ty đặt in hoá đơn riêng để sử dụng cho Chi nhánh hoặc sử dụng chung mẫu với Công ty theo hướng dẫn trên. Trước khi sử dụng hoá đơn, Chi nhánh phải lập thông báo phát hành hoá đơn gửi Cơ quan thuế trực tiếp quản lý và phải nộp báo cáo tình hình sử dụng hoá đơn theo quy định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.KT4
- P.PC
- Lưu (TTHT, HC).
344-46320/12 dtthanh
	TUQ.CỤC TRƯỞNG
TRƯỞNG PHÒNG TUYÊN TRUYỀN
HỖ TRỢ NGƯỜI NỘP THUẾ




Trần Thị Lệ Nga


 

