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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 10596/CT-TTHT ngày 7/12/2011 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh kiến nghị về nội dung khoản chi phí khi kết thúc hợp đồng giữa Công ty cổ phần xây dựng và kinh doanh nhà Tân An Huy (gọi tắt là Tân An Huy) và Công ty cổ phần sản xuất thương mại Hải An (gọi tắt là Hải An), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điểm 1, Mục IV, Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định nguyên tắc xác định các khoản chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN:

“1.1. Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;

1.2. Khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật”.

- Điểm c, Khoản 3, Điều 1 Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/02/2011 của Bộ Tài chính quy định về khoản thu nhập khác khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN:

“Trường hợp doanh nghiệp có khoản thu về tiền phạt, tiền bồi thường do bên đối tác vi phạm hợp đồng phát sinh cao hơn khoản chi tiền phạt, tiền bồi thường do vi phạm hợp đồng (các khoản phạt này không thuộc các khoản tiền phạt về vi phạm hành chính theo quy định của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính), sau khi bù trừ phần chênh lệch còn lại tính vào thu nhập khác.

Trường hợp doanh nghiệp có khoản thu về tiền phạt, tiền bồi thường do bên đối tác vi phạm hợp đồng phát sinh thấp hơn khoản chi tiền phạt, tiền bồi thường do vi phạm hợp đồng (các khoản phạt này không thuộc các khoản tiền phạt về vi phạm hành chính theo quy định của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính), sau khi bù trừ phần chênh lệch còn lại tính giảm trừ vào thu nhập khác. Trường hợp đơn vị trong năm không phát sinh thu nhập khác thì được giảm trừ vào thu nhập hoạt động sản xuất kinh doanh”.

Căn cứ những quy định nêu trên, theo đó Tổng cục Thuế nhất trí với ý kiến đề xuất của Cục thuế là phù hợp với quy định của pháp luật: Tân An Huy ký hợp đồng hợp tác đầu tư với Hải An đầu tư dự án xây dựng nhà ở, nay Tân An Huy thay đổi đối tác đầu tư, tiến hành thanh lý hợp đồng hợp tác đầu tư ngoài phần vốn góp hoàn trả thêm tiền chênh lệch, nếu khoản tiền chênh lệch này được xác định là tiền phạt, tiền bồi thường cho Hải An khi rút khỏi hợp đồng hợp tác đầu tư, Hải An hạch toán vào thu nhập khác, kê khai nộp thuế TNDN thì Tân An Huy được tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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