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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Để triển khai thực hiện Nghị định số 99/2010/NĐ-CP ngày 24/9/2010 của Chính phủ về chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng (viết tắt là DVMTR), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân (UBND) các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện một số nội dung như sau:

1. Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tổ chức thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng tại Quyết định số 2284/QĐ-TTg ngày 13/12/2010 phê duyệt Đề án “Triển khai Nghị định số 99/2010/NĐ-CP ngày 24/9/2010 của Chính phủ về chính sách chi trả DVMTR”.

2. Đối với những tỉnh, thành phố đã thành lập Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng, cần nhanh chóng kiện toàn tổ chức, bố trí đầy đủ nhân sự, tạo điều kiện về phương tiện và kinh phí để triển khai ngay một số nhiệm vụ trọng tâm như sau:

- Xây dựng Kế hoạch triển khai Đề án chi trả DVMTR;

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, mở các lớp đào tạo, tập huấn về chi trả DVMTR;

- Xác định cụ thể đối tượng cung ứng DVMTR, chi tiết đến phạm vi, ranh giới, diện tích các khu rừng có cung ứng DVMTR trên địa bàn tỉnh;

- Thống kê, xác định các đối tượng, loại dịch vụ, sản lượng (điện, nước), doanh thu (du lịch) của đơn vị sử dụng DVMTR phải nộp tiền ủy thác về Quỹ bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh và các đối tượng phải chuyển tiền ủy thác chi trả DVMTR về Quỹ bảo vệ và phát triển rừng Việt Nam;

- Hướng dẫn các đơn vị sử dụng DVMTR đăng ký kê khai sản lượng, doanh thu làm căn cứ ký kết hợp đồng và thực hiện chi trả tiền DVMTR đến từng chủ rừng theo hướng dẫn của Tổng cục Lâm nghiệp;

- Xây dựng và thực hiện các đề án giao đất, giao rừng và khoán bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh; xác định diện tích rừng đến từng chủ rừng trong lưu vực có cung cấp DVMTR.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức thực hiện./.
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