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TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1253/TCHQ-TXNK
V/v vướng mắc xử lý tiền thuế đã nộp đối với hàng hóa nhập khẩu bán tại cửa hàng miễn thuế
	Hà Nội, ngày 14 tháng 03 năm 2012 


 

	Kính gửi:
	- Tổng Công ty Thương mại Hà Nội;
(Số 38-40 Lê Thái Tổ, Hoàn Kiếm, Hà Nội)
- Cục Hải quan thành phố Hà Nội.


 

Trả lời công văn số 1477/HQHN-TXNK ngày 16/8/2011, công văn số 2309/HQHN-TXNK ngày 22/11/2011 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội và công văn số 17/TCT-TTMT ngày 08/2/2012 của Tổng Công ty Thương mại Hà Nội về việc vướng mắc xử lý tiền thuế đã nộp đối với các hàng hóa có đơn giá vượt quá tiêu chuẩn hành lý miễn thuế trước đây nhập khẩu để bán cho đối tượng nhập cảnh nhưng từ ngày 01/7/2009 chuyển sang bán cho đối tượng được hưởng ưu đãi miễn trừ ngoại giao, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 47 Luật Quản lý thuế, Điều 24 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, Quyết định số 24/2009/QĐ-TTg ngày 17/2/2009 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 120/2009/TT-BTC ngày 16/6/2009 của Bộ Tài chính, trường hợp các thương nhân kinh doanh bán hàng miễn thuế nhập khẩu hành hóa để bán tại cửa hàng miễn thuế cho đối tượng người nhập cảnh đã nộp thuế đối với phần giá trị vượt trên 5 triệu đồng trước khi Quyết định số 24/2009/QĐ-TTg ngày 17/2/2009 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 120/2009/TT-BTC ngày 16/6/2009 của Bộ Tài chính có hiệu lực, nay số hàng hóa này được chuyển sang bán cho đối tượng được hưởng quyền ưu đãi miễn trừ ngoại giao thì được xem xét hoàn lại số tiền thuế nhập khẩu đã nộp.

Để xem xét xử lý hoàn thuế theo đúng quy định, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội kiểm tra hồ sơ hải quan, thực tế lượng hàng hóa trước đây nhập khẩu để bán cho khách nhập cảnh nhưng từ ngày 01/7/2009 chuyển sang bán cho đối tượng được hưởng ưu đãi miễn trừ ngoại giao và các chứng từ bán hàng của cửa hàng miễn thuế cho đối tượng ngoại giao để xác định thực tế hàng hóa đã bán và việc thanh khoản tờ khai hàng hóa nhập khẩu. Trường hợp đủ cơ sở xác định hàng hóa nhập khẩu để bán tại cửa hàng miễn thuế cho đối tượng nhập cảnh đã nộp thuế đối với phần giá trị vượt trên 5 triệu đồng và thực tế đã chuyển giao đồng thời bán hết cho đúng đối tượng được hưởng ưu đãi miễn trừ ngoại giao thì thực hiện hoàn trả tiền thuế nhập khẩu đã nộp đối với phần giá trị hàng hóa vượt trên 5 triệu đồng. Trường hợp không đủ cơ sở xác định thì không thực hiện hoàn trả lại tiền thuế. Đồng thời, yêu cầu các thương nhân kinh doanh bán hàng miễn thuế cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính trung thực, chính xác của các khai báo và hồ sơ, tài liệu do đơn vị cung cấp.

Hồ sơ, thủ tục xử lý đối với số tiền thuế nộp thừa được thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 3 Điều 24 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, đồng thời doanh nghiệp còn phải cung cấp hóa đơn bán hàng, Văn bản ủy quyền mua hàng (đối với trường hợp mua hàng theo ủy quyền), Giấy phép của Cục Hải quan các tỉnh, thành phố (đối với mặt hàng là ô tô, xe gắn máy).

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hà Nội được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b) 
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