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Kính gửi: Cục Hải quan Lạng Sơn.

Trả lời công văn số 369/HQLS-TXNK ngày 01/03/2012 và công văn số 410/HQLS-TXNK ngày 08/03/2012 của Cục Hải quan Lạng Sơn vướng mắc về việc xác định trị giá tính thuế đối với trường hợp của Công ty CP TM Cơ khí Tân Thanh nhập khẩu mặt hàng Sơmi Romooc 45 tại Chi cục Hải quan Cửa khẩu Hữu Nghị, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại tiết a điểm 1.3.2.2 khoản 1 Điều 24 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì cơ quan Hải quan bác bỏ trị giá khai báo và xác định trị giá tính thuế theo quy định tại Thông tư này đồng thời tùy theo tính chất, mức độ vi phạm để xử lý theo quy định của pháp luật, nếu sau khi kiểm tra cơ quan Hải quan phát hiện có một trong những mâu thuẫn về thủ tục, hồ sơ trong đó có sự mâu thuẫn về nội dung giữa các chứng từ tài liệu trong hồ sơ hải quan do người khai hải quan nộp hoặc xuất trình cho cơ quan hải quan và có cơ sở để xác định người khai hải quan kê khai không trung thực các nội dung liên quan đến việc xác định trị giá.

Đối với trường hợp của Công ty CP TM Cơ khí Tân Thanh thì sau khi doanh nghiệp bổ sung C/O trong thời gian 30 ngày theo quy định và trong thời hạn tham vấn (30 ngày) thì Cục Hải quan Lạng Sơn có trách nhiệm kiểm tra chứng từ nếu phát hiện có mâu thuẫn phải bác bỏ trị giá khai báo theo quy định trên và xác định trị giá tính thuế theo đúng trình tự, nguyên tắc và phương pháp xác định giá quy định tại Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính. 

Yêu cầu Cục Hải quan Lạng Sơn rút kinh nghiệm trong việc kiểm tra, tham vấn và xác định giá tính thuế đối với trường hợp nêu trên và các trường hợp tương tự khi hồ sơ chứng từ mâu thuẫn để bác bỏ trị giá khai báo và xác định trị giá tính thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Lạng Sơn được biết và thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-TG (5b)
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