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Kính gửi: Chi Cục Thuế Quận 7
Trả lời văn bản số 435/CCT-KTNB ngày 28/02/2012 của Chi Cục Thuế về hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT);
- Căn cứ công văn số 13238/BTC-TCT ngày 04/10/2011 của Bộ Tài chính về việc khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với trường hợp vi phạm Khoản 2 Điều 116 Luật Doanh Nghiệp
“ Trong trường hợp này, theo quyết định của Cơ quan đăng ký kinh doanh, sau khi khắc phục lỗi vi phạm doanh nghiệp vẫn được tiếp tục hoạt động mà chưa đến mức bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và làm thủ tục giải thể doanh nghiệp, nếu các tài liệu trong hồ sơ đề nghị hoàn thuế của công ty cổ phần vẫn đáp ứng đủ các điều kiện về kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo quy định thì công ty cổ phần vẫn được kê khai khấu trừ, hoàn thuế đầu vào tương ứng.
Trường hợp vi phạm quy định của Khoản 2 Điều 116 của Luật doanh nghiệp, Khoản 4 Điều 15 Nghị định số 102/2010/NĐ-CP ngày 01/10/2010 của Chính phủ nêu trên, bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và làm thủ tục giải thể doanh nghiệp thì các tài liệu trong hồ sơ đề nghị hoàn thuế của Công ty cổ phần không đảm bảo tính hợp pháp để kê khai khấu trừ, hoàn thuế GTGT.”
Theo quy định trên, cá nhân Ông Trần Tuấn Minh giữ chức vụ giám đốc của Công ty CP Minh Hữu Liên vừa giữ chức vụ giám đốc của Doanh nghiệp tư nhân Cơ Kim Khí Nhựa Hữu Liên mà Công ty CP Minh Hữu Liên vẫn tiếp tục hoạt động, không bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (chỉ có Doanh nghiệp tư nhân Cơ Kim Khí Nhựa Hữu Liên đã giải thể ) thì Công ty CP Minh Hữu Liên vẫn được kê khai, khấu trừ, hoàn thuế GTGT nếu thuộc các trường hợp và đủ điều kiện được hoàn thuế theo quy định.
Cục Thuế TP thông báo Chi Cục Thuế Quận 7 biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế đã được trích dẫn tại văn bản này.
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