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Trả lời văn thư số 138/TGĐ-KDXNK ngày 02/03/2011 của Tổng công ty về hoá đơn, chứng từ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính thay thế Thông tư số 129/2008/TT-BTC hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/3/2012);

-Căn cứ điểm 2.3, phụ lục 4, Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:

“ Trường hợp tổ chức, cá nhân xuất khẩu tự in hoặc đặt in hóa đơn xuất khẩu để sử dụng khi xuất khẩu hàng hóa, dịch vụ thì tổ chức, cá nhân xuất khẩu sử dụng hóa đơn xuất khẩu tự in hoặc đặt in để kê khai, nộp thuế, hoàn thuế.
Khi xuất hàng hoá để vận chuyển đến cửa khẩu hay đến nơi làm thủ tục xuất khẩu, cơ sở sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ kèm Lệnh điều động nội bộ theo quy định làm chứng từ lưu thông hàng hoá trên thị trường.
Trường hợp uỷ thác xuất khẩu hàng hoá, khi xuất hàng giao cho cơ sở nhận uỷ thác, cơ sở có hàng hoá uỷ thác xuất khẩu sử dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ kèm theo Lệnh điều động nội bộ.”

- Căn cứ Công văn số 339/TCT-CS ngày 25/01/2011 của Tổng cục thuế hướng dẫn một số vướng mắc khi thực hiện Thông tư số 153/2010/TT-BTC (câu hỏi số 10):

“Khi hàng hoá đã thực xuất có xác nhận của cơ quan hải quan, căn cứ vào các chứng từ đối chiếu, xác nhận về số lượng, giá trị hàng hoá thực tế xuất khẩu của cơ sở nhận uỷ thác xuất khẩu, cơ sở có hàng hoá uỷ thác xuất khẩu lập hoá đơn GTGT để kê khai nộp thuế, hoàn thuế GTGT. Cơ sở nhận uỷ thác xuất khẩu sử dụng hoá đơn xuất khẩu để xuất cho khách hàng nước ngoài.”

Căn cứ các quy định nêu trên, sau khi hàng hoá đã thực xuất khẩu có xác nhận của cơ quan Hải quan và chứng từ đối chiếu xác nhận về số lượng, giá trị hàng hoá thực tế xuất khẩu của cơ sở nhận uỷ thác xuất khẩu, cơ sở uỷ thác xuất khẩu lập hoá đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT 0% (nếu đáp ứng đủ điều kiện tại khoản 2, Điều 9 Thông tư số 06/2012/TT-BTC) lưu giữ liên 2 để làm căn cứ kê khai nộp thuế, hoàn thuế GTGT; Cơ sở nhận uỷ thác xuất khẩu khi xuất khẩu hàng hoá cho khách hàng ở nước ngoài phải sử dụng hoá đơn xuất khẩu.

Cục Thuế thông báo Tổng công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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