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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hà Nội;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.


 

Trả lời công văn số 176/HQHCM-GSQL ngày 18/01/2012 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và công văn số 191/HQHN-GSQL ngày 20/01/2012 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc trừ lùi giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Việc Tổng cục Hải quan giao phòng Giám sát quản lý/phòng Nghiệp vụ thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện việc cấp phiếu theo dõi hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu là để thống nhất quản lý, tránh tình trạng lợi dụng một văn bản cho phép có thể được cấp nhiều phiếu theo dõi trừ lùi tại các Chi cục Hải quan khác nhau (thực tế đã xảy ra). Tuy nhiên, tùy theo từng điều kiện cụ thể tại các đơn vị (lưu lượng hàng hóa xuất nhập khẩu lớn, địa bàn quản lý gồm nhiều tỉnh, thành phố ….). Cục Hải quan tỉnh, thành phố có thể giao cho Chi cục trưởng Chi cục Hải quan cửa khẩu trực thuộc tổ chức triển khai việc cấp phiếu theo dõi hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo đúng hướng dẫn tại công văn số 170/TCHQ-GSQL ngày 12/01/2012 của Tổng cục Hải quan đồng thời báo cáo phòng Giám sát quản lý/phòng nghiệp vụ thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố để biết, kiểm tra, theo dõi tổng hợp.

Cục Hải quan tỉnh, thành phố (phòng Giám sát quản lý/phòng nghiệp vụ) có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc các Chi cục thực hiện theo đúng hướng dẫn tại công văn số 170/TCHQ-GSQL ngày 12/01/2012 của Tổng cục Hải quan.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ tỉnh, thành phố (để t/h);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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