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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương

Trả lời công văn số 487/HQBD-GSQL đề ngày 02/3/2012 của Cục Hải quan Bình Dương về việc bổ sung C/O mẫu D trong bộ hồ sơ hải quan điện tử, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điều 3, Quyết định số 149/2005/QĐ-TTg ngày 20/6/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thí điểm thủ tục hải quan điện tử quy định trách nhiệm của doanh nghiệp thực hiện thủ tục hải quan điện tử: "Lưu giữ hồ sơ hải quan, sổ sách, chứng từ kế toán và các chứng từ khác có liên quan đến hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu đã được thông quan trong thời hạn 5 năm, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan; xuất trình hồ sơ, cung cấp thông tin, chứng từ có liên quan khi cơ quan hải quan yêu cầu kiểm tra theo quy định (kể cả ở dạng giấy và dạng điện tử)".

Ngày 17/01/2012, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 231/TCHQ-GSQL hướng dẫn về xử lý vướng mắc liên quan đến nộp C/O trong bộ hồ sơ hải quan điện tử.

Do vậy, trường hợp doanh nghiệp không nộp được C/O bản gốc (bản giấy) khi cơ quan Hải quan có yêu cầu thì lô hàng không được xem xét cho hưởng ưu đãi theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để đơn vị được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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