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Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc Bộ

Hiện nay dịch cúm gia cầm và cúm A(H5N1) đang diễn biến phức tạp, có nguy cơ lan truyền và gây bùng phát dịch rất cao ở nước ta.

Theo báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn từ đầu năm 2012 đến nay trên cả nước có 11 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã có dịch cúm Gia cầm gồm: Quảng Trị, Quảng Nam, Kiên Giang, Sóc Trăng, Hà Nam, Hà Tĩnh, Hải Phòng, Bắc Giang, Thái Nguyên, Hải Dương, Thanh Hóa; Bộ Y tế đã ghi nhận 02 bệnh nhân tử vong do cúm A(H5N1) tại Kiên Giang và Sóc Trăng.

Thực hiện Công văn số 1886-CV/BTGTW ngày 23 tháng 02 năm 2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo trong phòng chống cúm A(H5N1); Công điện số 218/CĐ-TTg ngày 20 tháng 02 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phòng chống dịch cúm A(H5N1).

Để chủ động và tăng cường công tác phòng chống dịch cúm A(H5N1) nhằm ngăn chặn dịch bệnh lây lan, bảo vệ sức khỏe cho CBCC-VC, người lao động trong Ngành, Bộ trưởng Bộ GTVT yêu cầu:

1. Thủ trưởng các đơn vị có trách nhiệm:

- Thành lập ngay Ban chỉ đạo phòng chống dịch Cúm A(H5N1) do lãnh đạo đơn vị làm trưởng ban và cán bộ y tế làm phó ban thường trực. Tổ chức trực phòng chống dịch 24/24h; Xây dựng phương án phòng chống dịch cúm A(H5N1) và các bệnh dịch khác tại đơn vị.

- Quán triệt và triển khai sâu rộng Chỉ thị số 53-CT/TW của Ban Bí thư ngày 28 tháng 10 năm 2005 về việc triển khai các biện pháp cấp bách ngăn chặn dịch cúm A(H5N1) và đại dịch cúm ở người.

- Đẩy mạnh công tác thông tin, giáo dục, truyền thông phòng chống dịch cúm A(H5N1) cho cán bộ công chức viên chức, người lao động ngành GTVT, hành khách đi trên các phương tiện giao thông và nhân dân nhằm nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi về nguy cơ và các kiến thức phòng chống dịch cúm A(H5N1), vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Phối hợp chặt chẽ với các đơn vị y tế ngành GTVT, y tế địa phương, các cơ quan chức năng ở địa phương thực hiện nghiêm chỉnh các hướng dẫn chuyên môn của Ban Chỉ đạo quốc gia, Bộ Y tế, về phòng chống dịch cúm A(H5N1) ở người.

- Thực hiện nghiêm túc Thông tư số 48/2010/TT-BYT ngày 31/12/2010 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn chế độ khai báo, thông tin, báo cáo các bệnh truyền nhiễm.

2. Cục Y tế GTVT

- Chỉ đạo các cơ sở y tế ngành tăng cường giám sát chặt chẽ, phát hiện sớm và xử lý triệt để các trường hợp mắc bệnh truyền nhiễm đặc biệt là cúm A(H5N1) không để tử vong do dịch, củng cố các đội cơ động chống dịch đủ máy móc, trang thiết bị, hóa chất sẵn sàng triển khai nhiệm vụ khi có dịch.

- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh trong ngành chuẩn bị sẵn sàng cơ số thuốc, phương tiện cấp cứu, điều trị, nhân lực để kịp thời chẩn đoán, thu dung và điều trị bệnh nhân. Đội cấp cứu lưu động sẵn sàng hỗ trợ chuyên môn cho các cơ sở điều trị tuyến dưới.

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông trong ngành và các đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, giáo dục về các biện pháp chủ động phòng, chống dịch cúm A(H5N1) để mọi người hiểu và tự giác, tích cực tham gia các hoạt động phòng chống dịch, bảo vệ sức khỏe cộng đồng và sức khỏe cho chính mình.

- Cục Y tế GTVT là cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Bộ GTVT chịu trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, hướng dẫn việc thực hiện ở các đơn vị, đồng thời tổng hợp tình hình diễn biến dịch trên địa bàn báo cáo về Bộ GTVT, Bộ Y tế theo quy định.

Nhận được công văn này yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ tổ chức triển khai thực hiện nghiêm chỉnh các nội dung trên và báo cáo mọi diễn biến về dịch xảy ra tại đơn vị (nếu có) và số điện thoại đường dây nóng của đơn vị về Bộ GTVT qua Cục Y tế GTVT theo địa chỉ 73 Yên Ninh, Ba Đình, Hà Nội.
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