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--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 456/ĐKVN-VAR
V/v: Thực hiện văn bản số 1782/BGTVT-KHCN
	Hà Nội, ngày 20 tháng 03 năm 2012


 
Kính gửi: -Các Đơn vị đăng kiểm xe cơ giới
Ngày 16/03/2012 Bộ Giao thông vận tải đã ban hành văn bản số 1782/BGTVT-KHCN về việc thực hiện Quyết định 15/2005/QĐ-BGTVT ngày 15/02/2005 của Bộ Giao thông vận tải. Cục Đăng kiểm Việt Nam sao gửi các đơn vị Đăng kiểm xe cơ giới văn bản nêu trên để thực hiện và yêu cầu:
Thủ trưởng các đơn vị phổ biến nội dung của văn bản đến toàn thể đăng kiểm viên, nhân viên nghiệp vụ trong đơn vị. Không kiểm định cấp Giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường phương tiện cơ giới đường bộ cho những xe cơ giới cải tạo vi phạm quy định tại Quyết định 15/2005/QĐ-BGTVT đã được bổ sung sửa đổi bằng văn bản số 1782/BGTVT-KHCN ngày 16/03/2012 của Bộ Giao thông vận tải. Hàng ngày các đơn vị gửi báo cáo kiểm định (dạng file) và các trường hợp cải tạo vi phạm quy định (nếu có) về máy chủ Cục Đăng kiểm Việt Nam.
Phòng kiểm định xe cơ giới có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện, phát hiện các vi phạm, tổng hợp báo cáo Cục Đăng kiểm Việt Nam và đề xuất xử lý cán bộ, đăng kiểm viên kiểm định cho xe cơ giới cải tạo trái với quy định.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, yêu cầu các Đơn vị phản ánh về Cục Đăng kiểm Việt Nam (ĐT: 04.37684715 máy lẻ 605 hoặc 612) để được hướng dẫn.
 
	 
Nơi nhận:
-Như trên (để t/h);
-Bộ trưởng (để b/c);
-Thứ trưởng Lê Mạnh Hùng (để b/c);
-Các Sở GTVT (để p/h);
-Các Phó cục trưởng (để chỉ đạo);
-Lưu: VP, VAR.
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