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	Số: 1367/TCHQ-PC
V/v Xử lý tang vật tồn kho
	Hà Nội, ngày 21 tháng 03 năm 2012


 
Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hà Nội.
Tổng cục Hải quan hiện đang quản lý một số tang vật vi phạm hành chính từ những năm 1987-1995 do Chi cục Hải quan Nội Bài chuyển về Tổng cục để làm công tác giám định, phân loại.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ v/v giải quyết số tang vật này, trên cơ sở nội dung đã thống nhất tại cuộc họp ngày 5 tháng 3 năm 2012 giữa Vụ Pháp chế - Tổng cục Hải quan và đại diện Cục Hải quan TP. Hà Nội, Tổng cục Hải quan đề nghị:
- Cục Hải quan Hà Nội cử đại diện Lãnh đạo Cục và cán bộ làm công tác xử lý đến nhận số tang vật nêu trên và hồ sơ liên quan tại Vụ Pháp chế - Tổng cục Hải quan vào hồi 9h00 ngày 28 tháng 3 năm 2012.
(Cục Hải quan Hà Nội có văn bản thông báo, nêu rõ họ tên, chức vụ của cán bộ được cử đến nhận bàn giao tang vật).
- Về việc xử lý số tang vật tồn kho sau khi tiếp nhận bàn giao từ Vụ Pháp chế:
+ Đối với số tang vật đã có quyết định tịch thu để bán thì thực hiện các thủ tục để chuyển cho Trung tâm dịch vụ bán đấu giá Hà Nội thực hiện việc bán đấu giá;
+ Đối với số tang vật có quyết định trả lại nhưng đến nay chưa có người đến nhận thì thực hiện việc thông báo tìm chủ sở hữu theo quy định tại Điều 61 Pháp lệnh xử lý VPHC; hết thời hạn quy định mà không có người đến nhận thì ra quyết định tịch thu theo thẩm quyền và chuyển Trung tâm bán đấu giá TP.Hà Nội thực hiện việc bán đấu giá.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PC (02).
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