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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 001/11.11 ngày 4/11/2011 và số 001/12.11 ngày 13/12/2011 của Công ty TNHH Quốc tế Wimbledon đề nghị hướng dẫn về việc kê khai tờ khai thuế bổ sung. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 34 Luật Quản lý thuế quy định: “Trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế, người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp có sai sót gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế”

Tại Điểm 5.1 Mục I, Phần B, Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007; Khoản 5, Điều 9, Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính quy định: “Ngườ nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế có sai sót, nhầm lẫn gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Hồ sơ khai thuế bổ sung được nộp cho cơ quan thuế vào bất cứ ngày làm việc nào, không phụ thuộc vào thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của lần tiếp theo, nhưng phải trước khi cơ quan thuế, cơ quan có thẩm quyền công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế”.

Trường hợp ngày 01/03/2011 Doanh nghiệp nộp tờ khai thuế TNDN và đến ngày 17/5/2011 Doanh nghiệp nộp tờ khai bổ sung thuế TNDN. Tại thời điểm kê khai bổ sung Cục thuế và các cơ quan có thẩm quyền chưa có quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở doanh nghiệp thì doanh nghiệp được kê khai bổ sung. Việc kê khai bổ sung làm tăng hoặc giảm số thuế phải nộp xử lý theo quy định pháp luật về thuế. Về số liệu, chứng từ phát sinh làm tăng hoặc giảm số thuế thì doanh nghiệp phải chịu trách nhiệm trước pháp luật. Để được hoàn số thuế nộp thừa đề nghị doanh nghiệp liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn lập, kiểm tra hồ sơ hoàn thuế theo quy định của pháp luật về thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Quốc tế Wimbledon được biết và liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện. 
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