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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk

Trả lời công văn số 4906/CV-CT ngày 16/11/2011 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk về xử lý hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm c.4 khoản 1, mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn:

“c.4. Cơ sở sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng đánh bắt thủy, hải sản có tổ chức sản xuất khép kín, hạch toán kết quả sản xuất kinh doanh tập trung có sử dụng sản phẩm ở các khâu sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp; nuôi trồng, đánh bắt thủy, hải sản làm nguyên liệu để tiếp tục sản xuất chế biến ra sản phẩm chịu thuế GTGT (bao gồm sản phẩm nông, lâm, thủy sản chưa qua chế biến xuất khẩu hoặc sản phẩm đã qua chế biến thuộc đối tượng chịu thuế GTGT) được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào phục vụ cho sản xuất kinh doanh ở tất cả các khâu đầu tư xây dựng cơ bản, sản xuất, chế biến. Trường hợp cơ sở có bán hàng hóa là sản phẩm nông, lâm, thủy hải sản chưa qua chế biến hoặc mới qua sơ chế thông thường thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT thì số thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào được tính khấu trừ theo tỉ lệ (%) doanh số hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT so với tổng doanh số của hàng hóa, dịch vụ bán ra”.

Tại khoản 5 Điều 9 Thông tư 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về quản lý thuế như sau:

“5. Khai bổ sung hồ sơ khai thuế

a) Sau khi hết hạn nộp hồ sơ khai thuế theo quy định, người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có sai sót, nhầm lẫn gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Hồ sơ khai thuế bổ sung được nộp cho cơ quan thuế vào bất cứ ngày làm việc nào, không phụ thuộc vào thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của lần tiếp theo, nhưng phải trước khi cơ quan thuế, cơ quan có thẩm quyền công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế”

Căn cứ hướng dẫn trên và theo công văn của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk, trường hợp Công ty cổ phần Tân Đại Thắng đang bước đầu thực hiện đầu tư dự án trồng cây cao su. Giải pháp về tiêu thụ sản phẩm của dự án có ghi rõ: “Dự kiến sản phẩm cao su thu hoạch (mủ cao su và gỗ cao su) của doanh nghiệp sẽ bán cho các nhà máy chế biến mủ tại khu vực và các doanh nghiệp chế biến gỗ”, theo dự án sản phẩm đầu ra của Công ty thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, khi Cục Thuế kiểm tra trước hoàn thuế tại Công ty cổ phần Tân Đại Thắng, Công ty mới viết giấy cam kết tiếp tục đầu tư xây dựng nhà máy chế biến mủ cao su thì thuế GTGT đầu vào giai đoạn đầu tư không được khấu trừ và hoàn thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT,
- Lưu: VT, CS(2)
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