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	Số : 1873/CT-TTHT
V/v: Lập hóa đơn, chứng từ.
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 23 tháng 3 năm 2012.


 
	Kính gửi:
	Kính gửi: Công ty TNHH MTV TM DV Dầu Khí Biển
Địa chỉ: 1-5 Lê Duẩn, P.Bến Nghé, Q.1, TPHCM
Mã số thuế: 0304918585


 
Trả lời văn thư số 1019/TMDV-KT ngày 13/03/2012 của Công ty về việc lập hóa đơn, chứng từ; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2 Điều 5 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/03/2012):
“Các khoản thu về bồi thường, tiền thưởng, tiền hỗ trợ nhận được, tiền chuyển nhượng quyền phát thải và các khoản thu tài chính khác, trừ khoản lãi cho vay do doanh nghiệp không phải là tổ chức tín dụng nhận được.
Cơ sở kinh doanh khi nhận khoản tiền thu về bồi thường, tiền thưởng, tiền hỗ trợ nhận được, tiền chuyển nhượng quyền phát thải và các khoản thu tài chính khác thì lập chứng từ thu theo quy định. Đối với cơ sở kinh doanh chi tiền, căn cứ mục đích chi để lập chứng từ chi tiền.
...
Ví dụ 12: Doanh nghiệp A nhận được khoản bồi thường thiệt hại do bị huỷ hợp đồng từ doanh nghiệp B là 50 triệu đồng thì doanh nghiệp A lập chứng từ thu và không phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với khoản tiền trên.”
Trường hợp Công ty nhận được khoản thanh toán tiền phạt từ vi phạm hợp đồng thì Công ty không phải lập hóa đơn mà lập chứng từ thu theo hướng dẫn trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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