	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1033/TCT-CS
V/v chính sách thuế GTGT.
	Hà Nội, ngày 23 tháng 03 năm 2012


 

Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 1578/CT-HTr ngày 02/2/2012 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về thuế suất thuế GTGT đối với dịch vụ vận chuyển hàng hóa cho doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về nội dung vướng mắc của Cục Thuế thành phố Hà Nội, Bộ Tài chính đã có công văn số 15057/BTC-TCT ngày 27/10/2009 gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hướng dẫn về việc áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan, theo đó:

“Các dịch vụ do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan không được áp dụng thuế suất 0% bao gồm: cho thuê nhà, hội trường, văn phòng, khách sạn, kho bãi; dịch vụ vận chuyển đưa đón người lao động; dịch vụ ăn uống (trừ dịch vụ cung cấp suất ăn công nghiệp, dịch vụ ăn uống trong khu phi thuế quan).

Các dịch vụ khác do cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan phục vụ cho sản xuất kinh doanh của tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan đáp ứng các điều kiện nêu tại điểm 1.2 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%”.

Tổng cục Thuế thống nhất với ý kiến đề xuất của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc hướng dẫn các cơ sở kinh doanh nội địa cung cấp dịch vụ vận chuyển hàng hóa cho doanh nghiệp chế xuất được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% nếu đáp ứng các điều kiện quy định tại điểm 1.2, mục II, phần B, Thông tư số 129/2008/TT-BTC và công văn số 15057/BTC-TCT của Bộ Tài chính nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2).
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