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Trả lời văn bản số 10/DDM-HCM ngày 01/03/2012 của Chi nhánh về thuế Giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 11 Điều 7; Điều 11 Mục 1; điểm 2.b Điều 12 Mục 2 Chương II Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng (hiệu lực thi hành từ ngày 01/3/2012):
“Đối với hàng hóa, dịch vụ được sử dụng chứng từ thanh toán ghi giá thanh toán là giá đã có thuế GTGT như tem, vé cước vận tải, vé xổ số kiến thiết... thì giá chưa có thuế được xác định như sau:
	Giá chưa có thuế GTGT =
	Giá thanh toán (tiền bán vé, bán tem...)

	
	1 + thuế suất của hàng hóa, dịch vụ (%) “; “Thuế suất 10%


Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.
Các mức thuế suất thuế GTGT nêu tại Điều 10, Điều 11 được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại.”
“...
Trường hợp hàng hóa, dịch vụ mua vào là loại được dùng chứng từ đặc thù ghi giá thanh toán là giá đã có thuế GTGT thì cơ sở được căn cứ vào giá đã có thuế và phương pháp tính hướng dẫn tại khoản 11 Điều 7 Thông tư này để xác định giá không có thuế và thuế GTGT đầu vào.
Số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ được xác định theo nguyên tắc khấu trừ thuế GTGT quy định tại Điều 14, Điều 15, Điều 16, Điều 17 Thông tư này.”
Trường hợp Chi nhánh trong hoạt động sản xuất kinh doanh có phát sinh chi phí cước đường bộ, sử dụng chứng từ đặc thù với giá thanh toán là giá đã bao gồm thuế GTGT thì Chi nhánh xác định giá chưa có thuế và thuế GTGT đầu vào theo hướng dẫn trên (áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%).
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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