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Trả lời văn bản số 1201/ACT-REP ngày 7/3/2012 của Công ty về thuế bảo vệ môi trường; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Khoản 1 Điều 1; Khoản 4 Điều 6; Tiết 1.3.b Khoản 1, Tiết 2.2 Khoản 2 và Khoản 4 Điều 7 Thông tư số 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 08/8/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế Bảo vệ môi trường (hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/2012):
“Đối tượng chịu thuế:
Xăng, dầu, mỡ nhờn, bao gồm:
- Xăng, trừ etanol;
- Nhiên liệu bay;
- Dầu diezel;
- Dầu hỏa;
- Dầu mazut;
- Dầu nhờn;
- Mỡ nhờn.
Xăng, dầu, mỡ nhờn quy định tại khoản này là các loại xăng, dầu, mỡ nhờn (sau đây gọi chung là xăng dầu) gốc hóa thạch xuất bán tại Việt Nam, không bao gồm chế phẩm sinh học (như etanol, dầu thực phẩm, mỡ động vật…).”
“Đối với xăng, dầu sản xuất hoặc nhập khẩu để bán, thời điểm tính thuế là thời điểm doanh nghiệp đầu mối kinh doanh xăng, dầu bán ra.”
“Khai thuế bảo vệ môi trường:
…
Đối với hàng hóa nhập khẩu, hàng hóa nhập khẩu ủy thác thuộc diện chịu thuế bảo vệ môi trường thì người nộp thuế thực hiện khai thuế, tính thuế và nộp thuế theo từng lần phát sinh (trừ trường hợp xăng dầu nhập khẩu để bán).”
“Đối với xăng dầu:
Các công ty kinh doanh xăng dầu đầu mối thực hiện đăng ký, kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường vào ngân sách nhà nước tại cơ quan thuế địa phương nơi kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng…”
“Thuế bảo vệ môi trường chỉ phải nộp một lần đối với hàng hóa sản xuất hoặc nhập khẩu…”
Căn cứ quy định tại Khoản 1 Điều 1 Thông tư số 152/2011/TT-BTC nêu trên thì “xăng dầu” bao gồm cả mỡ nhờn do đó khi nhập khẩu mỡ nhờn để bán Công ty chưa phải kê khai nộp thuế bảo vệ môi trường, khi bán ra Công ty mới phải kê khai, nộp thuế cho cơ quan thuế địa phương nơi kê khai nộp thuế GTGT.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Thuế “Để b/c”;
- Phòng KTT số 1;
- Phòng Pháp chế;
- Lưu (TTHT, HC).
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