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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Cục Giám sát quản lý (Tổng cục Hải quan) nhận được công văn số 27/2012/CV-VASEP ngày 14/3/2012 của Hiệp hội Chế biến và Xuất nhập khẩu thủy sản Việt Nam (Vasep) phản ảnh tại Cảng VICT (TP.HCM) khi làm thủ tục hải quan công chức hải quan yêu cầu xuất trình giấy chứng nhận chất lượng hoặc giấy  miễn kiểm tra chất lượng đối với tất cả các lô hàng hải sản đông lạnh xuất khẩu.

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ phân công, Cục Giám sát quản lý chuyển công văn số 27/2012/CV-VASEP của Hiệp hội Vasep nêu trên cho Cục Hải quan TP.HCM để xem xét, kiểm tra nội dung phản ảnh và trả lời Hiệp hội.

Về hàng hóa xuất khẩu phải kiểm dịch (nêu tại khoản 1 Điều 3 Thông tư số 01/2012/TT-BTC) theo quy định tại khoản 1 Điều 27 Pháp lệnh Thú y, khoản 1 Điều 20 Pháp lệnh Bảo vệ và Kiểm dịch thực vật và văn bản hướng dẫn thì chỉ phải kiểm dịch một trong các trường hợp sau: Điều ước quốc tế quy định; nước nhập khẩu hàng hóa quy định, hợp đồng mua bán hàng hóa có thỏa thuận, chủ hàng hóa đề nghị. Do đó, khi làm thủ tục hải quan, đơn vị cần đối chiếu các văn bản quy định hiện hành để thực hiện. Trường hợp không có quy định thì không áp dụng./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hiệp hội Vasep (thay trả lời)
(218 Lô A, Đường số 6, DA An Phú-An Khánh phường An Phú, quận 2, TP.HCM);
- Lãnh đạo TCHQ (để b/c);
- Lưu: VT, P1.
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