	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1941/CT-TTHT
V/v: cấp chứng từ khấu trừ thuế
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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Công Nghiệp TOWA (Việt Nam)
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Trả lời văn bản số 08-2012/TOWA-TNCN ngày 06/3/2012 của Công ty về cấp chứng từ khấu trừ thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm b.1 khoản 6 Điều 14 Chương II Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế quy định khai trừ thuế TNCN (hiệu lực thi hành từ ngày 14/4/2011):
“Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công phải khai quyết toán thuế.
Trường hợp cá nhân cư trú là người nước ngoài khi kết thúc làm việc tại Việt Nam trước khi xuất cảnh, đến thời điểm xuất cảnh phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế.
Trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công duy nhất tại một nơi trong năm dương lịch thì được ủy quyền quyết toán thuế cho cơ quan trả thu nhập quyết toán thay. Cá nhân phải có trách nhiệm làm giấy ủy quyền quyết toán thuế theo mẫu số 04-2/TNCN ban hành kèm theo Thông tư này.
Cá nhân đã được tổ chức, cá nhân trả thu nhập cấp chứng từ khấu trừ thuế thì không được ủy quyền cho tổ chức, cá nhân trả thu nhập quyết toán thay (trừ trường hợp tổ chức, cá nhân trả thu nhập đã thu hồi và hủy chứng từ khấu trừ thuế đã cấp cho cá nhân).”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp của Công ty trong năm 2011 có một số lao động nghỉ việc trước thời hạn ghi trong Hợp đồng lao động, Công ty đã thực hiện khấu trừ thuế TNCN của những lao động này. Cuối năm, khi khai quyết toán thuế Công ty chỉ có trách nhiệm khai số thu nhập, số thuế TNCN đã khấu trừ của người lao động trên mẫu 05A/BK-TNCN, 05B/BK-TNCN (ban hành kèm theo Thông tư số 28/2011/TT-BTC) và cấp chứng từ trừ thuế theo yêu cầu để người lao động trực tiếp quyết toán thuế với cơ quan thuế.
Cục Thuế TP thông báo cho Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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