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Kính gửi: Ngân hang Nhà nước Việt Nam
Ngày 19/01/2012 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 05/2012/QĐ-TTg về việc thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hoá của người nước ngoài mua tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh qua cửa khẩu Sân bay quốc tế Nội Bài và Sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất. Để triển khai Quyết định này, Bộ Tài chính đã dự thảo Thông tư hướng dẫn gửi lấy ý kiến các Bộ, Ngành và hợp với đại diện các Bộ, Ngành. 
Đến nay, Bộ Tài chính đã nhận được đề nghị bằng văn bản của Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam (công văn số 364/VCB.QHĐL ngày 22/3/2012), Ngân hàng TMCP Hàng hải Việt Nam (công văn số 3225 ngày 22/3/2012) được tham gia làm đại lý thí điểm hoàn thuế GTGT.
Căn cứ Quyết định số 05/2012/QĐ-TTg Bộ Tài Chính đã dự kiến lựa chọn ngân hàng thương mại gồm: Ngân hàng Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam, Ngân hàng TMCP Hàng hải Việt Nam làm đại lý thí điểm hoàn thuế GTGT. 
Để các ngân hàng thương mại được lựa chọn làm đại lý thí điểm hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài có thời gian chuẩn bị các công việc liên quan đến hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài đề nghị Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có ý kiến về việc lựa chọn ngân hàng tham gia làm đại lý thí điểm hoàn thuế GTGT trước ngày 06/4/2012.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam./.
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