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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC XỬ LÝ BỆNH CHỒI CỎ HẠI MÍA
Bệnh chồi cỏ hại mía xuất hiện và gây hại trên vùng nguyên liệu của Công ty mía đường NAT&L từ năm 2005 và lây sang vùng nguyên liệu của Công ty mía đường Sông Con năm 2010. Đến năm 2011 lan sang vùng nguyên liệu của Công ty mía đường Sông Lam. Đến cuối 2011, tổng diện tích mía bị nhiễm bệnh chồi cỏ là 8.340 ha, trong đó nhiễm nặng và trung bình là 4.480 ha, tập trung chủ yếu ở các huyện Quỳ Hợp, Nam Đàn và Tân Kỳ. Đến thời điểm hiện nay, chúng ta đã tập trung trồng lại bằng giống sạch bệnh 2.840 ha, đào bỏ cây bị bệnh trên diện tích bị nhiễm nhẹ 150 ha. Để chủ động trong công tác phòng trừ dịch bệnh chồi cỏ hại mía, giảm đến mức thấp nhất thiệt hại do bệnh gây ra, góp phần hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch sản xuất nông nghiệp năm 2012, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thị, vùng nguyên liệu mía, Thủ trưởng các cơ quan có liên quan triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
1. Sở Nông nghiệp và PTNT
a) Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị vùng nguyên liệu và các Công ty mía đường, các ngành có liên quan triển khai tốt các nhiệm vụ về phòng chống dịch chồi cỏ; xây dựng, bổ sung các giải pháp triển khai chỉ đạo phòng trừ dịch chồi cỏ đạt hiệu quả cao.
b) Huy động lực lượng cán bộ chuyên môn trong ngành để giúp các địa phương thu dọn và chỉ đạo phòng trừ dịch chồi cỏ. Phân công cán bộ lãnh đạo để kiểm tra, đôn đốc công tác phòng trừ.
c) Chỉ đạo chi cục BVTV:
- Phối hợp với các địa phương tuyên truyền đến cán bộ địa phương, người trồng mía mức độ nguy hại của bệnh chồi cỏ đến sản xuất nguyên liệu mía.
- Thường trực cập nhật tình hình xử lý bệnh chồi cỏ của các địa phương vùng nguyên liệu để tham mưu kịp thời các giải pháp xử lý có hiệu quả.
- Làm tốt nhiệm vụ phối hợp với UBND các huyện, thị, các Công ty mía đường, các ngành liên quan để triển khai, chỉ đạo phương án xử lý bệnh chồi cỏ hại mía do Sở Nông nghiệp và PTNT ban hành.
2. Sở Tài chính
Tham mưu UBND tỉnh hỗ trợ và phân bổ kịp thời các nguồn kinh phí để xử lý bệnh chồi cỏ hại mía theo đúng quy định, chính sách hiện hành.
3. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh truyền hình Nghệ An, Báo Nghệ An
Phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT và các địa phương tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về tình hình dịch chồi cỏ hại mía, các chủ trương chính sách và phương án xử lý bệnh chồi cỏ hại mía.
4. UBND các huyện, thị vùng nguyên liệu mía
a) Xác định việc tổ chức chỉ đạo, phòng trừ bệnh chồi cỏ hại mía là trách nhiệm của cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, của cả hệ thống chính trị và mọi người dân.
b) Tăng cường chỉ đạo phòng Nông nghiệp và PTNT, Trạm BVTV, Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư, UBND các xã, thị trấn tuyên truyền, hướng dẫn nông dân thực hiện tốt phương án xử lý bệnh chồi cỏ do Sở Nông nghiệp và PTNT ban hành.
c) Huy động mọi lực lượng tập trung giúp nông dân xử lý bệnh chồi cỏ theo phương án có hiệu quả.
UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thị, vùng nguyên liệu mía, các Công ty mía đường tổ chức chỉ đạo thực hiện nghiêm Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc báo cáo về Sở Nông nghiệp và PTNT để tổng hợp trình UBND tỉnh giải quyết./.
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