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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC THU HÚT ĐẦU TƯ XÂY DỰNG NHÀ Ở CHO CÔNG NHÂN LAO ĐỘNG TẠI CÁC KHU CÔNG NGHIỆP VÀ NGƯỜI CÓ THU NHẬP THẤP TẠI KHU VỰC ĐÔ THỊ
Thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 20/4/2009 của Chính phủ về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp tập trung, người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị (Nghị quyết số 18/NQ-CP); Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg ngày 24/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp thuê (Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg); Quyết định số 67/2009/QĐ-TTg ngày 24/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ ban hành một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị (Quyết định số 67/2009/QĐ-TTg). Trong thời gian qua, tỉnh Thái Nguyên đã thực hiện nhiều chính sách nhằm thu hút các nhà đầu tư, doanh nghiệp, thành phần kinh tế tham gia đầu tư xây dựng các dự án: nhà ở công nhân khu công nghiệp, nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị.
Tuy nhiên đến hết năm 2011trên địa bàn tỉnh mới có 03 dự án nhà ở cho công nhân khu công nghiệp tập trung được đầu tư xây dựng hoàn thành đưa vào sử dụng với tổng diện tích sàn xây dựng là 15.793m2, tổng mức đầu tư là 44,48 tỷ đồng và mới đáp ứng cho khoảng 1.236 công nhân được thuê nhà ở (chiếm 15,25% nhu cầu hiện tại). Cả 03 dự án này đều do doanh nghiệp đầu tư.
Về nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị, tỉnh đã có chủ trương cho phép một số doanh nghiệp đầu tư xây dựng các khu nhà ở chung cư mới thay thế cho các chung cư cũ để giải quyết chỗ ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị, tuy nhiên cho đến nay chưa có đơn vị nào thực hiện.
Qua điều tra tổng hợp nhu cầu về nhà ở, hiện nay có khoảng 26.100 công nhân đang làm việc tại các khu công nghiệp trong đó có khoảng 8.100 người có nhu cầu về nhà ở. Dự kiến đến năm 2015 trên toàn tỉnh sẽ có khoảng 163.750 công nhân, trong đó khoảng 43.045 người có nhu cầu về nhà ở.
Để giải quyết tốt nhu cầu về nhà ở cho công nhân trong các khu công nghiệp, nhà ở cho người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, Ban, ngành; UBND các huyện, thành phố, thị xã cần tăng cường thu hút các dự án đầu tư xây dựng phát triển nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp và nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị.
Để thực hiện tốt mục tiêu này, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Xây dựng:
- Chủ trì phối hợp với Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã rà soát, bổ sung quy hoạch xây dựng các khu nhà ở công nhân khu công nghiệp vào quy hoạch các Khu công nghiệp theo đúng tinh thần Nghị quyết số 18/NQ-CP và Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg.
- Tổ chức lập hoặc hướng dẫn sử dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình của Bộ Xây dựng ban hành; Xây dựng quy chế quản lý việc sử dụng, vận hành khai thác quỹ phát triển nhà ở theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng để áp dụng đối với các dự án đầu tư xây dựng nhà ở công nhân khu công nghiệp.
- Kiểm tra và hướng dẫn các chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở thương mại và khu đô thị mới trên địa bàn tỉnh có quy mô sử dụng đất từ 10 ha trở lên thực hiện nghĩa vụ dành 20% diện tích đất ở của dự án (có đầu tư xây dựng hệ thống hạ tầng kỹ thuật) để phát triển nhà ở xã hội, đồng thời phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã quản lý, đề xuất kế hoạch phát triển quỹ đất này.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì phối hợp với các Sở, Ban, ngành liên quan nghiên cứu tham mưu trình UBND tỉnh xem xét, ban hành các cơ chế khuyến khích ưu đãi các thành phần kinh tế tham gia đầu tư xây dựng các dự án nhà ở công nhân khu công nghiệp và nhà ở cho người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị. Định kỳ hàng năm chủ trì phối hợp với các Sở, Ban, ngành và các địa phương, các cơ quan, đơn vị liên quan khảo sát, đánh giá nhu cầu và tổng hợp các nguồn lực của các thành phần kinh tế tham gia thực hiện đầu tư xây dựng nhà ở công nhân và nhà ở cho người có thu nhập thấp trên địa bàn tỉnh và trên cơ sở quy hoạch định hướng phát triển kinh tế - xã hội để kịp thời tham mưu các cơ chế, chính sách thực hiện có hiệu quả cao nhất.
- Bổ sung các dự án đầu tư xây dựng nhà ở công nhân khu công nghiệp và nhà ở cho người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị vào danh mục các dự án được vay vốn tín dụng ưu đãi của địa phương và Chính phủ.
- Kiểm tra việc thực hiện các dự án liên quan đến việc đầu tư xây dựng nhà ở công nhân khu công nghiệp và nhà ở cho người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị đã được tỉnh chấp thuận; tiếp tục đề xuất, vận động thu hút đầu tư vào các dự án liên quan cũng như kịp thời tham mưu trình UBND tỉnh thu hồi các dự án sử dụng không đúng mục đích hoặc chậm tiến độ theo quy định.
3. Sở Tài chính:
- Chủ trì và phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn thực hiện các ưu đãi có liên quan đến chính sách tài chính, thuế theo quy định của Nghị quyết số 18/NQ-CP, Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg và Quyết định số 67/2009/QĐ-TTg trên địa bàn tỉnh theo hướng tạo điều kiện thuận lợi, đảm bảo các chế độ ưu đãi tốt nhất cho các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế tham gia hoặc thực hiện các dự án nhà ở công nhân khu công nghiệp và nhà ở cho người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị.
- Chủ trì thẩm định giá cho thuê nhà ở công nhân; giá bán, cho thuê, cho thuê mua nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị do doanh nghiệp đầu tư xây dựng, trình UBND tỉnh quyết định.
4. Sở Tài nguyên và Môi trường:
Phối hợp với Sở Xây dựng tổ chức rà soát quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để bổ sung quỹ đất cho các dự án nhà ở công nhân khu công nghiệp và nhà ở cho người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị; đẩy mạnh việc hướng dẫn thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng đối với các dự án liên quan.
5. Sở Công thương:
Phối hợp với Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh xác định nhu cầu nhà ở của các đối tượng do ngành quản lý ở từng giai đoạn cụ thể để cùng Sở Xây dựng đề xuất UBND tỉnh kế hoạch xây dựng nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp trên địa bàn của tỉnh.
6. Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh:
- Chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan rà soát quy hoạch các khu công nghiệp đang quản lý để đề xuất bổ sung quỹ đất phát triển nhà ở công nhân khu công nghiệp trên địa bàn của tỉnh.
- Chủ động nghiên cứu đề xuất các cơ chế, chính sách của Nhà nước để vận động, thu hút các nhà đầu tư, các doanh nghiệp tại khu công nghiệp tham gia xây dựng nhà ở cho công nhân khu công nghiệp.
7. Trung tâm phát triển quỹ nhà - đất và đầu tư hạ tầng kỹ thuật tỉnh Thái Nguyên.
Bố trí ít nhất 20% diện tích đất ở trong các Khu dân cư, Khu đô thị mới có quy mô lớn hơn 10ha do Trung tâm làm chủ đầu tư để thực hiện đấu giá cấp quyền sử dụng đất cho các doanh nghiệp đầu tư xây dựng khu nhà ở cho người có thu nhập thấp tại các đô thị trên địa bàn tỉnh theo đúng tinh thần Nghị quyết số 18/NQ-CP và Quyết định số 67/2009/QĐ-TTg.
8. UBND các huyện, thành phố, thị xã:
- Phối hợp cùng Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh thực hiện việc rà soát, điều chỉnh hoặc bổ sung quỹ đất để phát triển nhà ở công nhân trong quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết xây dựng của địa phương.
- Trên cơ sở chức năng, thẩm quyền, chủ động rà soát, đề xuất bổ sung quy hoạch (hoặc tìm quỹ đất mới) để xây dựng quỹ nhà ở công nhân khu công nghiệp, nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị trên địa bàn quản lý.
- Tổ chức thực hiện các thủ tục thu hồi đất và bồi thường giải phóng mặt bằng để giao cho chủ đầu tư xây dựng nhà ở công nhân và nhà ở cho người thu nhập thấp trên địa bàn quản lý.
- Phối hợp các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc xây dựng quy chế phối hợp và thực hiện chức năng quản lý nhà nước trên địa bàn, góp phần bảo đảm an ninh trật tự tại địa phương.
9. Văn phòng Một cửa liên thông nâng cao trách nhiệm trong việc tiếp nhận, hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho các doanh nghiệp, chủ đầu tư thực hiện các dự án phát triển nhà ở công nhân và nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị trên địa bàn tỉnh.
10. Các Chủ đầu tư đã được chấp thuận giao làm chủ đầu tư xây dựng các khu nhà ở chung cư mới thay thế cho các chung cư cũ để giải quyết chỗ ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị phải khẩn trương đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án, đảm bảo theo đúng tiến độ đã cam kết, sử dụng đúng mục đích diện tích đất đã được chấp thuận để lập, triển khai thực hiện dự án theo quy định. Trong quá trình tổ chức triển khai dự án kịp thời báo cáo những khó khăn, vướng mắc đến các cơ quan, chức năng có liên quan và UBND tỉnh xem xét, giải quyết để đảm bảo thực hiện dự án đúng tiến độ và đạt hiệu quả tốt nhất.
Uỷ ban nhân dân tỉnh, yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành và các cơ quan, đơn vị nêu trên tổ chức triển khai thực hiện chỉ thị này./.
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