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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ ĐIỀU CHỈNH QUY HOẠCH CHI TIẾT KHU TRUNG TÂM CHÍNH TRỊ BA ĐÌNH, THÀNH PHỐ HÀ NỘI

Ngày 12 tháng 3 năm 2012 tại Trụ sở Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ nghe báo cáo về điều chỉnh Quy hoạch chi tiết Khu trung tâm chính trị Ba Đình, thành phố Hà Nội. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng: Hoàng Trung Hải, Nguyễn Thiện Nhân và Vũ Văn Ninh; đại diện lãnh đạo Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chủ tịch nước; các Bộ: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tư pháp, Ngoại giao, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Bộ Tư lệnh cảnh vệ, Bộ Tư lệnh Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ Xây dựng báo cáo điều chỉnh Quy hoạch chi tiết Khu trung tâm chính trị Ba Đình và ý kiến của các đại biểu dự họp, Thủ tướng Chính phủ kết luận như sau:

1. Quy hoạch chi tiết Khu trung tâm chính trị Ba Đình được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt từ năm 2002. Việc điều chỉnh Quy hoạch chi tiết khu vực này là cần thiết, bảo đảm phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1259/QĐ-TTg ngày 26 tháng 7 năm 2011 và đáp ứng yêu cầu cải tạo, đầu tư xây dựng các cơ quan Trung ương. Việc điều chỉnh Quy hoạch chi tiết lần này cần nghiên cứu cụ thể các nội dung về tổ chức không gian, bảo đảm chức năng, các vấn đề về hạ tầng kỹ thuật, giao thông, … đáp ứng các yêu cầu làm việc cho các cơ quan Trung ương trong nhiều năm tới.

2. Về các nội dung cụ thể:

a) Về ranh giới nghiên cứu quy hoạch chi tiết Khu trung tâm: Thống nhất đề xuất của Bộ Xây dựng, phạm vi nghiên cứu có quy mô 135 ha; đồng thời nghiên cứu thêm khả năng sử dụng một số khu vực phụ cận (khu vực Nhà máy in Tiến Bộ, sân vận động Hà Nội, …)

b) Về tổ chức không gian

- Bộ Xây dựng phối hợp với Văn phòng Chính phủ tiếp tục nghiên cứu việc bố trí công trình Tòa nhà Chính phủ và Trụ sở Văn phòng Chính phủ đáp ứng nhu cầu công năng làm việc của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Văn phòng Chính phủ. Nghiên cứu nhà làm việc của Văn phòng Chủ tịch nước có quy mô thích hợp ở vị trí phù hợp.

- Đồng ý đề xuất của Bộ Xây dựng về chủ trương xây dựng Khu tổ hợp khách sạn, dịch vụ phục vụ cho các hoạt động chung các cơ quan Trung ương trong Khu trung tâm chính trị Ba Đình, tại số 6-8 Chu Văn An và số 37 Hùng Vương - Lô H6. Khu tổ hợp này có quy mô khoảng 600 phòng nghỉ, được đầu tư hiện đại, đồng bộ và giao cho một cơ quan có năng lực để thống nhất quản lý, vận hành.

- Khu vực vườn hoa Bách Thảo là không gian xanh được khai thác sử dụng chung cho nhân thân và khối các cơ quan Trung ương khi cần. Khi bố trí các công trình trong khu vực chú ý sử dụng không gian vườn hoa Bách Thảo để tạo được một không gian, quần thể thống nhất.

- Các biệt thự có giá trị kiến trúc trong Khu trung tâm chính trị Ba Đình cần được cải tạo, chỉnh trang và phục vụ cho mục đích chung. Thực hiện bảo tồn, giữ gìn: Nhà làm việc của Bác Tôn, Bác Đồng để làm nhà lưu niệm.

- Tiếp tục nghiên cứu bố trí địa điểm lễ tân, tiếp khách của Chính phủ, có thể kết hợp trong Tòa nhà Chính phủ mới và cải tạo từ một biệt thự có giá trị cao về lịch sử, kiến trúc trong Khu trung tâm chính trị Ba Đình.

- Đồng ý quy hoạch chỉnh trang khu vực dân cư Tập thể 354, 3B Ông Ích Khiêm thành khu ở chung cư cao cấp, tạo điều kiện tái định cư cho các hộ dân sống trong khu vực, đồng thời đáp ứng yêu cầu cảnh quan môi trường. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chuẩn bị kế hoạch di dời nhà ở dân cư trong khu vực (Tập thể Bảo tàng Hồ Chí Minh, nhà ở gia đình của cán bộ chiến sĩ khu vực đường Ngọc Hà).

c) Về hệ thống hạ tầng kỹ thuật trong Khu trung tâm:

- Hệ thống giao thông được tổ chức bảo đảm lưu thông 2 chiều đường Độc Lập; nghiên cứu giải pháp xử lý xung đột gây ách tắc giao thông tại khu vực đường Mai Xuân Thưởng, Ngọc Hà, các nút giao thông tại các tuyến hướng vào Khu trung tâm.

- Nghiên cứu vị trí bãi đỗ xe phục vụ cho cơ quan Văn phòng Chính phủ và Văn phòng Chủ tịch nước đảm bảo an ninh, an toàn cho công tác bảo vệ và thuận lợi trong sử dụng. Tiếp tục nghiên cứu vị trí gara ô tô ngầm tại khu vực vườn hoa Bách Thảo hoặc vườn hoa Mai Xuân Thưởng.

3. Bộ Xây dựng nghiên cứu, tiếp thu ý kiến tham gia của các cơ quan liên quan, hoàn thiện đồ án, chuẩn bị báo cáo xin ý kiến Bộ Chính trị.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Trung ương;
- Các Bộ: XD, KH&ĐT, TP, NG, NN&PTNT, VH-TT và DL;
- Bộ TL cảnh vệ, Bộ TL Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh;
- UBND thành phố Hà Nội;
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: ĐP, TH, Cục QT;
- Lưu: VT, KTN (5b).
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