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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 62/2011/QĐ-TTG NGÀY 09 THÁNG 11 NĂM 2011 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ CHẾ ĐỘ, CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI ĐỐI TƯỢNG THAM GIA CHIẾN TRANH BẢO VỆ TỔ QUỐC, LÀM NHIỆM VỤ QUỐC TẾ Ở CĂM-PU-CHI-A, GIÚP BẠN LÀO SAU NGÀY 30 THÁNG 4 NĂM 1975 ĐÃ PHỤC VIÊN, XUẤT NGŨ, THÔI VIỆC

Thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg ngày 09 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30 tháng 4 năm 1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc (gọi tắt là Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg); Thông tư Liên tịch số 01/2012/TTLT-BOP-BLĐTBXH-BTC ngày 05/01/2012 của Liên Bộ Quốc phòng – Lao động Thương binh và Xã hội – Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg; Quyết định số 1228/QĐ-UBND ngày 20/3/2012 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội ban hành kế hoạch triển khai thực hiện với nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Thực hiện nghiêm túc, kịp thời chế độ chính sách của Đảng, Nhà nước đối với những người có công trong chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975.

2. Yêu cầu
- Thống nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg trên địa bàn Thành phố; để các đối tượng sớm được hưởng chế độ ưu đãi của Đảng, Nhà nước; qua đó làm tốt công tác động viên, tuyên truyền giáo dục nhân dân và lực lượng vũ trang hoàn thành tốt nhiệm vụ Quốc phòng An ninh; bảo vệ Thủ đô, bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.

- Các cấp, các ngành phổ biến, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng, làm cho mọi người dân, các đối tượng chính sách hiểu rõ chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước về chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

- Tập trung giải quyết với tinh thần trách nhiệm cao, đồng bộ, thống nhất từ Thành phố đến cơ sở, bảo đảm dân chủ, công khai, làm tốt công tác thanh tra, kiểm tra giải quyết kịp thời các vướng mắc phát sinh để hoàn thành việc giải quyết chế độ cho các đối tượng trên địa bàn Thành phố không để xảy ra sai sót, tiêu cực.

II. NỘI DUNG, NHIỆM VỤ
1. Phổ biến, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước về chế độ, chính sách đối với nhân dân và đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

2. Thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg ở cấp quận, huyện, thị xã; Hội đồng chính sách ở các xã, phường, thị trấn theo quy định.

3. Hướng dẫn tập huấn cho cán bộ các cấp và đội ngũ những người trực tiếp tham gia thực hiện đảm bảo nắm vững quy trình, thủ tục hồ sơ và trình tự xét duyệt.

4. Tổ chức triển khai thực hiện đồng bộ, thống nhất từ thành phố đến cơ sở; bảo đảm giải quyết đúng đối tượng, đúng chế độ chính sách, không bỏ sót; Phấn đấu hoàn thành cơ bản theo chỉ đạo của Ban Chỉ đạo 24/Bộ quốc phòng. Báo cáo kết quả tổ chức thực hiện về các cấp theo quy định.

5. Tổ chức chi trả chế độ trợ cấp một lần, trợ cấp hàng tháng, chế độ bảo hiểm y tế, mai tang phí cho các đối tượng kịp thời; thanh, quyết toán theo quy định.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội
- Là Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo 62 TP.

- Chủ trì việc thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc (phạm vi Quân đội giải quyết gồm: Quân nhân, cơ yếu, công nhân viên chức quốc phòng, dân quân tự vệ).
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thưong binh và Xã hội, Các Sở, Ban, Ngành Thành phố; Tổ chức tập huấn, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các đơn vị triển khai đảm bảo chất lượng.

- Cung cấp tài liệu phục vụ tập huấn của các quận, huyện, thị xã trên địa bàn Thành phố Hà Nội.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức xét duyệt (lưu trữ 01 bộ hồ sơ của đối tượng được hưởng chế độ trợ cấp một lần); tổng hợp danh sách đề nghị Cục chính sách Tổng Cục Chính trị ra Quyết định cho các đối tượng hưởng trợ cấp hàng tháng; làm thủ tục bàn giao hồ sơ đối tượng được hưởng trợ cấp hàng tháng và Quyết định kèm theo danh sách đối tượng hưởng trợ cấp một lần về Sở Lao động Thương binh và Xã hội; tổng hợp số lượng đối tượng được hưởng chế độ trợ cấp một lần và ngân sách chi trả báo cáo Cục Chính sách Tổng Cục Chính trị và Cục Tài chính Bộ Quốc phòng.

- Sau từng giai đoạn; tổng hợp kết quả thực hiện trên toàn Thành phố, đề xuất giải quyết những vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện, báo cáo UBND Thành phố. Giúp Ban Chỉ đạo chuẩn bị nội dung sơ, tổng kết rút kinh nghiệm.

- Theo dõi chỉ đạo các đơn vị thuộc quyền thực hiện tốt việc chi trả chế độ cho các đối tượng được hưởng trợ cấp một lần theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

2. Sở Lao động Thương binh và Xã hội
- Thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc; Chủ trì thực hiện nhiệm vụ theo phạm vi ngành Lao động Thương binh và Xã hội giải quyết gồm: “Công nhân viên chức nhà nước, chuyên gia các ngành (gọi chung là cán bộ, công nhân viên chức) trực tiếp tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc và làm nhiệm vụ quốc tế đã thôi việc trước ngày 01/01/1995; cán bộ xã, công an xã, thanh niên xung phong, tập trung sau ngày 30/4/1975 đã về gia đình).
- Tổ chức quán triệt, xây dựng kế hoạch và tập huấn ngành; tiếp nhận hồ sơ đối tượng do Phòng Lao động Thương binh và Xã hội quận, huyện, thị xã báo cáo; tổ chức xét duyệt; tổng hợp, báo cáo, đề nghị UBND Thành phố ra quyết định theo quy định và lưu trữ hồ sơ.

- Phối hợp với Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội, Công an Thành phố và các ngành liên quan tiếp nhận hồ sơ của đối tượng được hưởng trợ cấp hàng tháng, quyết định và danh sách đối tượng hưởng trợ cấp một lần để giải quyết chế độ Bảo hiểm y tế và mai táng phí.

- Hướng dẫn và thực hiện chế độ bảo hiểm y tế, mai táng phí cho các đối tượng theo quy định.

- Dự toán kinh phí thực hiện trợ cấp hàng tháng, một lần và thực hiện bảo hiểm y tế, mai táng phí báo cáo Bộ Tài chính, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, thực hiện chi trả chế độ cho đối tượng kịp thời đúng quy định

3. Hội Cựu Chiến binh Thành phố
- Chỉ đạo Hội Cựu Chiến binh các cấp cử thành phần tham gia Ban Chỉ đạo thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg cấp quận, huyện, thị xã và Hội đồng chính sách cấp xã, phường, thị trấn; phối hợp với các cơ quan đoàn thể địa phương rà soát, phát hiện đối tượng, tham gia xét duyệt các đối tượng được hưởng chế độ, chính sách theo quy định.

4. Sở Tài chính
- Bảo đảm kinh phí chi trả chế độ cho đối tượng được hưởng chế độ trợ cấp hàng tháng, kinh phí mua bảo hiểm y tế và mai táng phí. Hướng dẫn các đơn vị chi trả và thanh, quyết toán theo quy định.

5. Công an Thành phố
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ, chính sách đối với đối tượng là công an nhân dân theo Thông tư liên Bộ Công an – Lao động Thương binh và Xã hội – Tài chính (phạm vi Công an giải quyết).
6. Hội Cựu Thanh niên xung phong Thành phố
Chỉ đạo Hội Cựu thanh niên xung phong các cấp tham gia Ban Chỉ đạo thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg cấp quận, huyện, thị xã và Hội đồng chính sách cấp xã, phường, thị trấn; phối hợp với các cơ quan đoàn thể địa phương rà soát, xét duyệt đối tượng hưởng chế độ, chính sách theo quy định.

7. UBND các quận, huyện, thị xã
- Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn, các cơ quan chức năng tổ chức tốt việc tuyên truyền, phổ biến sâu rộng để đối tượng và nhân dân hiểu rõ chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc. Tổ chức triển khai và thực hiện, bảo đảm dân chủ, công khai, chặt chẽ, chính xác, đúng đối tượng.

- Chịu trách nhiệm toàn diện triển khai thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn; Căn cứ nhiệm vụ quy định tại Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch của UBND Thành phố, tiến hành triển khai các nhiệm vụ cụ thể ở quận, huyện, thị xã như: Thành lập Ban Chỉ đạo, lập kế hoạch, tổ chức tập huấn và triển khai lập hồ sơ, tổ chức xét duyệt theo quy định tại Điều 6 Thông tư số 01/2012/TTLT-BQP-BLĐTBXH-BTC ngày 05/01/2012 của Liên Bộ Quốc phòng – Lao động Thương binh và Xã hội – Tài chính.

- Kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc triển khai tổ chức thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; chủ động, kịp thời giải quyết các vấn đề khiếu nại, tố cáo của công dân thuộc thẩm quyền.

8. Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội, Báo Hà Nội Mới, Báo Kinh tế và Đô thị, Báo Quốc phòng Thủ đô và các cơ quan thông tin đại chúng của thành phố Hà Nội
Tăng cường tuyên truyền phổ biến để nhân dân hiểu rõ chính sách của Đảng, Nhà nước theo Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

IV. THỜI GIAN TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN
1. Thời gian chuẩn bị
- Từ ngày 10/3/2012 đến ngày 31/3/2012 thành lập Ban Chỉ đạo thành phố, họp Ban Chỉ đạo, chuẩn bị tài liệu, tổ chức tập huấn cấp Thành phố.

- Từ ngày 01/4/2012 đến ngày 20/4/2012 hoàn thành việc tổ chức tập huấn ở các huyện, quận, thị xã trên địa bàn thành phố Hà Nội. Cấp xã, phường, thị trấn hòan thành tập huấn vào ngày 10/5/2012.

2. Thời gian xét duyệt
Chia làm 3 giai đoạn:

a) Giai đoạn 1: Xét duyệt đối tượng có giấy tờ gốc hoặc được coi như giấy tờ gốc; Cấp xã, (phường, thị trấn), huyện (quận, thị xã) tiến hành xét duyệt cơ bản xong trong quý IV/2012; cấp thành phố xong trong quý I/2013.

b) Giai đoạn 2: Xét duyệt nhóm đối tượng có giấy tờ liên quan; Cấp xã (phường, thị trấn), huyện (quận, thị xã) tiến hành xét duyệt cơ bản xong trong quý II/2013; cấp thành phố cơ bản xong trong quý III/2013.

c) Giai đoạn 3: Xét duyệt nhóm đối tượng không có giấy tờ; Cấp xã (phường, thị trấn), huyện (quận, thành phố) tiến hành xét duyệt vào quý I/2014; cơ bản xong trong quý II/2014.

(Quá trình tổ chức xét duyệt, kết hợp xét duyệt hồ sơ đối tượng hưởng chế độ trợ cấp một lần với xét duyệt hồ sơ đối tượng hưởng trợ cấp hàng tháng).

* Qui trình, thủ tục hồ sơ xét hưởng chế độ trợ cấp hàng tháng, trợ cấp một lần cho các đối tượng: (thực hiện theo điều 6 Thông tư số 01/2012/TTLT-BQP-BLĐTBXH-BTC ngày 01/01/2012 của Bộ Quốc phòng, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính).
(Riêng đối với Công an Thành phố thực hiện theo quy định tại Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; thực hiện theo Thông tư liên Bộ Công an – Lao động Thương binh và Xã hội – Tài chính).

3. Thời gian tổng hợp báo cáo, sơ kết, tổng kết
- Sau mỗi giai đoạn các thành viên trong Ban Chỉ đạo Thành phố có trách nhiệm tổng hợp số liệu bằng văn bản gửi về Cơ quan thường trực Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội; Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội tổng hợp báo cáo kết quả với UBND Thành phố.

- Tổ chức sơ, tổng kết thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ theo hướng dẫn, chỉ đạo của cấp trên.

Để đảm bảo chế độ chinh sách của Đảng và Nhà nước sớm đến với các đối tượng được hưởng, đề nghị các Đòan thể Thành phố phối hợp; các Sở, Ngành, UBND các quận, huyện, thị xã tập trung thực hiện nghiêm túc kế hoạch Thực hiện Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc đảm bảo đúng thời gian, các quy định./.
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