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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC THẨM TRA CÔNG NGHỆ CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

Thực hiện Luật Đầu tư ngày 29/11/2005, Luật Chuyển giao công nghệ ngày 29/11/2006 và Thông tư số 10/2009/TT-BKHCN ngày 24/04/2009 của Bộ Khoa học và Công nghệ về hướng dẫn thẩm tra công nghệ các dự án đầu tư, trong thời gian qua, Tỉnh Thừa Thiên Huế song song với việc kêu gọi, xúc tiến đầu tư, công tác thẩm tra công nghệ các dự án đầu tư tại tỉnh Thừa Thiên Huế đã được triển khai thực hiện. Tuy nhiên, việc phối hợp giữa các sở, ban ngành, các địa phương để thực hiện công tác thẩm tra công nghệ các dự án đầu tư trong thời gian qua chưa chặt chẽ, dẫn đến việc quản lý nhà nước về hoạt động chuyển giao công nghệ còn nhiều hạn chế. Một số doanh nghiệp nhập dây chuyền công nghệ sản xuất, nhưng thiếu đầu tư về hệ thống xử lý chất thải gây hại đến môi trường, hoặc nhập những công nghệ lỗi thời, lạc hậu, giá rẻ từ Trung Quốc đã gặp phải hỏng hóc sau một thời gian ngắn gây lãng phí.

Để thực hiện tốt các quy định của pháp luật về đầu tư, chuyển giao công nghệ và Thông tư số 10/2009/TT-BKHCN ngày 24/04/2009 của Bộ Khoa học và Công nghệ về hướng dẫn thẩm tra công nghệ các dự án đầu tư, nhằm thực hiện tốt chủ trương của Đảng và Nhà nước về hiện đại hóa, công nghiệp hóa đất nước, ngăn ngừa việc đưa các công nghệ lạc hậu, công nghệ nguy hại, gây ô nhiễm môi trường vào đầu tư, hoạt động trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Các cơ quan chuyên môn trực truộc Ủy ban Nhân dân tỉnh, Ủy ban Nhân dân các huyện, thành phố Huế, thị xã Hương Thủy, thị xã Hương Trà, các đơn vị được giao thẩm định dự án, các cơ quan đề xuất cấp Giấy chứng nhận đầu tư đối với các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh:

a) Tiếp tục nghiên cứu quán triệt, thực hiện các quy định của pháp luật về đầu tư, về chuyển giao công nghệ; Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư; Nghị định số 133/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Chuyển giao công nghệ; Thông tư số 10/2009/TT-BKHCN ngày 24/04/2009 của Bộ Khoa học và Công nghệ về hướng dẫn thẩm tra công nghệ các dự án đầu tư. 

b) Tăng cường phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ trong công tác xem xét, thẩm tra công nghệ các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh, đúng theo hướng dẫn của Bộ Khoa học và Công nghệ tại Thông tư số 10/2009/TT-BKHCN ngày 24/04/2009 và các quy định khác của pháp luật.

2. Các dự án đầu tư, quy định theo Điều 38, Điều 39 của Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư, trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, trước khi cấp giấy phép, phê duyệt cho triển khai, thực hiện đều phải xem xét, thẩm tra công nghệ theo quy định của pháp luật.

3. Giao Sở Khoa học và Công nghệ:

a) Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức thẩm tra công nghệ đối với các dự án tư theo hướng dẫn của Bộ Khoa học và Công nghệ tại Thông tư số 10/2009/TT-BKHCN ngày 24/04/2009.

b) Chủ trì phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành Danh mục lĩnh vực các dự án đầu tư cần thẩm tra công nghệ trên địa bàn tỉnh. Trong trường hợp các dự án mới phát sinh chưa có trong danh mục thì báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.

c) Chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương liên quan tổ chức thẩm tra, có ý kiến về công nghệ, phương án công nghệ, dây chuyền công nghệ đối với các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước của tỉnh nếu có văn bản đề nghị của cơ quan thẩm định dự án hoặc theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh.

d) Chủ trì, cùng với Sở Kế hoạch và Đầu tư thống nhất và có văn bản hướng dẫn các chủ đầu tư về hồ sơ thẩm tra công nghệ, nội dung thẩm tra công nghệ, thời gian và phương pháp thẩm tra công nghệ, kinh phí thẩm tra công nghệ, chế độ phối hợp và luân chuyển hồ sơ thẩm tra công nghệ giữa các cơ quan theo yêu cầu là không làm phát sinh thủ tục đầu tư, gây phiền hà đến các chủ đầu tư.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Huế, thị xã Hương Thủy, Hương Trà; Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành; các đơn vị, doanh nghiệp có liên quan thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh những khó khăn, vướng mắc thì phản ảnh đến Sở Khoa học và Công nghệ để báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thường vụ Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: KHCN, KHĐT;
- BQL các Khu CN, Khu KT CM-LC;
- UBND các huyện, thị xã, TP Huế;
- VP: CVP, PCVP MHTuân, CV: XT; 
- Lưu: VT, DL.
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