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QUYẾT ĐỊNH ĐÍNH CHÍNH
QUYẾT ĐỊNH SỐ 360/QĐ-UBND NGÀY 03/02/2012 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH VỀ VIỆC CHUYỂN GIAO THẨM QUYỀN CHỨNG THỰC CÁC HỢP ĐỒNG, GIAO DỊCH TỪ ỦY BAN NHÂN DÂN SANG CÁC TỔ CHỨC HÀNH NGHỀ CÔNG CHỨNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG NAI

Do sơ suất trong khâu soạn thảo văn bản, Ủy ban nhân dân tỉnh đính chính một số sai sót trong Quyết định số 360/QĐ-UBND ngày 03/02/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chuyển giao thẩm quyền chứng thực các hợp đồng, giao dịch từ Ủy ban nhân dân sang các tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:

Tại Điểm g, Khoản 2, Điều 1, Quyết định số 360/QĐ-UBND đã viết là:

"g) Đối với UBND các xã Xuân Định, Bảo Hòa, Lang Minh, Suối Cát, Xuân Phú, Xuân Hiệp, Xuân Tâm, Xuân Trường, Xuân Thọ thuộc huyện Xuân Lộc".

Nay sửa lại là:

"g) Đối với UBND các xã Xuân Định, Bảo Hòa, Lang Minh, Suối Cát, Xuân Phú, Xuân Hiệp, Xuân Tâm, Xuân Trường, Xuân Thọ và thị trấn Gia Ray thuộc huyện Xuân Lộc".

Quyết định này là một bộ phận cấu thành của Quyết định số 360/QĐ-UBND ngày 03/02/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chuyển giao thẩm quyền chứng thực các hợp đồng, giao dịch từ Ủy ban nhân dân sang các tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai và có hiệu lực kể từ ngày ký./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Quyết định số 360;
- Lưu: VT, NC.
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