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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI HỘI NGHỊ TOÀN QUỐC TỔNG KẾT CÔNG TÁC KHUYẾN NÔNG NĂM 2011 VÀ TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH NĂM 2012

Ngày 16 tháng 02 năm 2012, Bộ Nông nghiệp và PTNT tổ chức Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác khuyến nông năm 2011 và triển khai kế hoạch năm 2012. Tham dự Hội nghị có đại diện các Bộ, ngành Trung ương, các đơn vị trong Bộ (các Tổng cục, Cục, Vụ, Thanh tra, Văn phòng Bộ), lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT, Trung tâm khuyến nông các tỉnh/thành phố, các cơ quan thông tấn báo chí, các viện nghiên cứu, trường, hiệp hội, hội thuộc lĩnh vực nông nghiệp có tham gia thực hiện dự án khuyến nông Trung ương 2011-2013;

Sau khi nghe Báo cáo tổng kết công tác khuyến nông năm 2011 và triển khai kế hoạch năm 2012 toàn quốc của Bộ, các báo cáo tham luận và ý kiến thảo luận về các hoạt động khuyến nông theo các chuyên đề của một số tổ chức ở trung ương và địa phương, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã kết luận như sau:

1. Đổi mới cơ chế chính sách khuyến nông trung ương:
Các chương trình, dự án khuyến nông trung ương cần đổi mới cả về nội dung và phương thức tổ chức thực hiện cho phù hợp, thiết thực và hiệu quả hơn đối với hệ thống khuyến nông các địa phương. Những cơ chế, chính sách khuyến nông trung ương còn bất cập cần kịp thời sửa đổi, bổ sung cho phù hợp. Hệ thống khuyến nông các địa phương cần chủ động đề xuất, tham gia đấu thầu các dự án khuyến nông trung ương. Trong quá trình triển khai thực hiện, Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố cần tăng cường sự quản lý, giám sát các hoạt động khuyến nông trên địa bàn.

2. Các nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2012:
Năm 2012 công tác khuyến nông cần tập trung vào thực hiện bốn nhiệm vụ chính là: (1) tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống khuyến nông nhà nước; (2) đẩy mạnh công tác xã hội hóa hoạt động khuyến nông; (3) gắn hoạt động khuyến nông với Chương trình xây dựng nông thôn mới và (4) gắn hoạt động khuyến nông với Chương trình đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn.

2.1. Về đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống khuyến nông nhà nước, cần lưu ý một số điểm sau:

Hệ thống tổ chức khuyến nông các cấp cần được xây dựng, củng cố và phát thống nhất, đồng bộ từ Trung ương tới cơ sở.

Ở Trung ương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ phối hợp với các Bộ, Ngành liên quan tiếp tục nghiên cứu đề xuất với Chính phủ xem xét việc kiện toàn đầu mối thống nhất thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về khuyến nông theo Nghị định 02/2010/NĐ-CP. Đề nghị Bộ Nội vụ phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có văn bản hướng dẫn quy chế tuyển chọn, quản lý, đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ và cơ chế, chính sách đối với mạng lưới khuyến nông cơ sở.

Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường chủ trì cùng các Vụ Tài chính, các Tổng cục, Cục chuyên ngành và Trung tâm Khuyến nông Quốc gia sớm đề xuất với Bộ và các Bộ, ngành liên quan sửa đổi, bổ sung các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định số 02/2010/NĐ-CP đảm bảo đồng bộ và phù hợp với điều kiện thực tế của công tác khuyến nông.

Ở địa phương: đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương căn cứ vào Nghị định số 02/2010/NĐ-CP ngày 08/01/2010 của Chính phủ để tiếp tục chỉ đạo xây dựng và phát triển hệ thống tổ chức, tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, nguồn kinh phí hoạt động, có cơ chế chính sách khuyến nông phù hợp với địa phương, đặc biệt là chính sách đãi ngộ đối với đội ngũ khuyến nông viên cấp xã và cộng tác viên khuyến nông cấp thôn, bản, tạo điều kiện động viên họ tích cực tham gia hoạt động khuyến nông ở cơ sở, đáp ứng tốt nhu cầu của nông dân.

Tổ chức khuyến nông các cấp cần lựa chọn nội dung phù hợp để “khuyến” nông dân, tập trung vào những lĩnh vực sản xuất có tiềm năng, lợi thế của mỗi địa phương, vùng, miền; tránh làm theo phong trào, phát triển sản xuất hàng hóa gắn với thị trường nâng cao thu nhập để xóa đói giảm nghèo bền vững.

2.2. Về xã hội hóa hoạt động khuyến nông:
Các cơ quan, địa phương cần đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động khuyến nông, nhằm huy động, thu hút nguồn lực, phương pháp và kinh nghiệm hoạt động khuyến nông từ các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài tham gia hoạt động khuyến nông, đặc biệt là từ các doanh nghiệp theo ngành hàng, các tập đoàn kinh tế đa quốc gia, các tổ chức phi chính phủ. Các địa phương, các doanh nghiệp nghiên cứu, tham khảo mô hình xây dựng Quỹ Khuyến nông của Thành phố Hà Nội để từng bước rút kinh nghiệm và mở rộng.

2.3. Gắn hoạt động khuyến nông với Chương trình xây dựng nông thôn mới:
Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tập trung thực hiện các nhiệm vụ về nông nghiệp, nông thôn ở quy mô cấp xã, cấp thôn và cấp hộ. Trong quá trình thực hiện cần đặc biệt chú trọng hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất bền vững để nâng cao thu nhập. Trong đó các địa phương, các xã làm quy hoạch, xác định những cây trồng, vật nuôi gắn với những tiềm năng, lợi thế của từng địa phương. Hệ thống khuyến nông các cấp cần tập trung để giúp nông dân phát triển những cây, con lợi thế đó theo hướng sản xuất hàng hóa.

2.4. Gắn hoạt động khuyến nông với Chương trình đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn:
Qua kết quả năm vừa qua cho thấy hệ thống khuyến nông có đủ điều kiện, năng lực và kinh nghiệm để tham gia Chương trình đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956/QĐ-TTg. Chính phủ đã quyết định giao cho Bộ Nông nghiệp và PTNT chủ trì chỉ đạo việc đào tạo mỗi năm 300.000 người làm nghề nông nghiệp. Hệ thống khuyến nông các cấp cần chuẩn bị sẵn sàng để tham gia thực hiện tốt nhiệm vụ quan trọng này. Trong công tác đào tạo nghề cần chú trọng đến chất lượng đào tạo, gắn đào tạo với các mô hình khuyến nông để nông dân có thể áp dụng ngay các kiến thức được học vào sản xuất thành công và hiệu quả.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị biết và thực hiện./.
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