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NGHỊ QUYẾT LIÊN TỊCH
VỀ VIỆC HỖ TRỢ NÔNG DÂN PHÁT TRIỂN KINH TẾ NÔNG NGHIỆP VÀ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI GIAI ĐOẠN 2012 - 2020

Thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 Hội nghị lần thứ bảy Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Kết luận số 61 - KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020”; Quyết định số 673/QĐ - TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ “Về Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội nông thôn giai đoạn 2011 - 2020”;
Trên cơ sở những kết quả đã đạt được sau 5 năm thực hiện Nghị quyết liên tịch giữa Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giai đoạn 2006 - 2010 và Thông báo số 3717/TB-BNN-VP ngày 21/7/2011 về ý kiến kết luận tại buổi làm việc của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn với Chủ tịch Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (sau đây gọi tắt là hai Cơ quan) thống nhất ban hành Nghị quyết liên tịch về việc: “Hỗ trợ nông dân phát triển kinh tế nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2012-2020” với nội dung như sau:
I- MỤC TIÊU
1- Tuyên truyền, vận động nông dân thực hiện chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới; vận động nông dân thi đua phát triển sản xuất, vươn lên làm giàu chính đáng, tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới, hạn chế tình trạng di dân tự do, tăng cường mối đoàn kết, tập hợp nông dân xây dựng tổ chức Hội ngày càng vững mạnh.

2- Phát huy vai trò, trách nhiệm của hai cơ quan trong việc động viên, tư vấn hướng dẫn hội viên, nông dân tích cực ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật - công nghệ mới nhằm nâng cao trình độ sản xuất và tay nghề, góp phần thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu nông nghiệp, kinh tế nông thôn, nâng cao năng suất, chất lượng và hiệu quả sản xuất, tạo việc làm, tăng thu nhập cho hội viên, nông dân, góp phần thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn.

3- Tăng cường sự phối hợp giữa hai cơ quan trong công tác đào tạo, bồi dưỡng nông dân có kiến thức, tay nghề, áp dụng các tiến bộ KHKT vào sản xuất, năng lực quản lý và kinh doanh để thích nghi với cơ chế thị trường, đáp ứng yêu cầu của nền nông nghiệp sản xuất hàng hóa, có năng suất, chất lượng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh cao.

II- NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP
Hai cơ quan phối hợp triển khai thực hiện có kết quả các nhiệm vụ có liên quan theo Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 Hội nghị lần thứ bảy ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ “Về Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020”, tập trung vào một số lĩnh vực sau:
1- Công tác thông tin, tuyên truyền
a)- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về phát triển nông nghiệp, chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và chính sách đối với nông dân; định hướng phát triển nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011 - 2020 của Nhà nước và của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

b)- Các đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các ban, đơn vị trực thuộc Hội Nông dân Việt Nam tuyên truyền, vận động hội viên nông dân tích cực ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới vào sản xuất, bảo quản chế biến; cung cấp thông tin thị trường, tuyên truyền các điển hình tiên tiến trong sản xuất, quản lý, kinh doanh; tổ chức hội nghị, hội thảo, tham quan học tập, các hội chợ triển lãm trưng bày, giới thiệu sản phẩm; xây dựng thương hiệu nông sản; phổ biến pháp luật về khai thác, nuôi trồng, bảo vệ nguồn lợi thủy - hải sản, bảo vệ môi trường nông thôn, bảo vệ và phát triển rừng.

c)- Phối hợp tổ chức các hoạt động như Hội thi Nhà nông đua tài, Nhà nông sáng tạo, tổng kết phong trào nông dân sản xuất thi đua, kinh doanh giỏi, hỗ trợ việc thành lập các Hiệp hội, các tổ chức kinh tế hợp tác, câu lạc bộ khuyến nông, câu lạc bộ nông dân làm kinh tế giỏi, trang trại, nhóm nông dân cùng sở thích…

d)- Phối hợp in ấn tài liệu để phổ biến tiến bộ kỹ thuật và những chủ trương, chính sách có liên quan đến phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn của hai ngành.

2- Đẩy mạnh hoạt động khuyến nông, dạy nghề hỗ trợ hội viên, nông dân phát triển sản xuất
a)- Phối hợp xây dựng và thực hiện các dự án khuyến nông:

- Dự án đào tạo, tập huấn kỹ thuật và chuyển giao khoa học công nghệ mới đến hộ nông dân và chủ trang trại để nâng cao kiến thức và kỹ năng sản xuất, tiếp thị bán sản phẩm, quản lý kinh tế trong lĩnh vực nông nghiệp, thủy sản, ngành nghề nông thôn…đào tạo cho cán bộ Hội Nông dân cơ sở, hội viên nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi về nghiệp vụ khuyến nông gắn với nghiệp vụ công tác Hội.

- Dự án khuyến nông trồng trọt, chăn nuôi, lâm nghiệp, thủy sản, khuyến công nhằm đẩy mạnh hoạt động xây dựng mô hình chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, mô hình trình diễn nâng cao năng suất, chất lượng và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm để đưa nhanh những tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất; quan tâm đến việc nhân rộng các mô hình thành công để nông dân đến tham quan, học tập.

b)- Phối hợp xây dựng và phát triển các mô hình Câu lạc bộ khuyến nông, câu lạc bộ nông dân làm kinh tế giỏi, nhóm nông dân cùng sở thích: Chỉ đạo triển khai mô hình câu lạc bộ khuyến nông gắn với Chi hội nông dân làm hạt nhân trong việc xây dựng mô hình trình diễn, chuyển giao khoa học kỹ thuật, các hoạt động dịch vụ, tư vấn cho hội viên, nông dân và chủ trang trại ở nông thôn về việc áp dụng khoa học công nghệ mới vào sản xuất, tích cực tham gia phong trào xây dựng cánh đồng mẫu, hộ gia đình, trang trại, gia trại thu nhập trên 100 triệu đồng/ ha ở nhiều vùng trong cả nước; hướng dẫn các thành viên thực hiện tốt chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước. Xây dựng tủ sách khoa học kỹ thuật cho các câu lạc bộ, các chi hội nông dân, mỗi cơ sở có 1 tủ sách khoa học kỹ thuật để hội viên, nông dân hàng tháng sinh hoạt trao đổi.

Hoạt động khuyến nông của Hội Nông dân Việt Nam lấy lực lượng nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp và cán bộ Hội cơ sở làm nòng cốt trong công tác tập huấn, xây dựng mô hình và tổ chức các dịch vụ khuyến nông. Hàng năm các cấp Hội chủ động xây dựng kế hoạch đào tạo, tập huấn cho cán bộ Hội và hội viên nông dân về kỹ thuật và phương pháp khuyến nông, kỹ năng tư vấn hướng dẫn hội viên, nông dân ứng dụng những tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất.

c)- Phối hợp tổ chức đào tạo nghề cho hội viên, nông dân thông qua việc tổ chức các lớp dạy nghề ngắn hạn tại chỗ về trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, lâm nghiệp và ngành nghề nông thôn, gắn với tạo việc làm tại chỗ, phù hợp với tình hình thực tiễn của nông nghiệp, nông thôn, nhằm góp phần thực hiện có hiệu quả Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020” theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ.

3- Tăng cường phối hợp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và phát triển kinh tế hợp tác
a)- Hai cơ quan cùng phối hợp tham gia thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, với quan điểm xác định nông dân giữ vai trò chủ thể, nhằm phát huy nhân tố con người, khơi dậy và phát huy mọi tiềm năng của người nông dân vào công cuộc xây dựng nông thôn mới; thông tin, tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về Chương trình xây dựng nông thôn mới để người dân hiểu được coi xây dựng nông thôn mới là trách nhiệm của chính người dân; vận động hội viên, nông dân tham gia đóng góp ý kiến vào quy hoạch và tự nguyện thực hiện quy hoạch, phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang khu dân cư hiện có trên địa bàn xã. Vận động hội viên, nông dân tham gia đóng góp xây dựng và phát triển cơ sở hạ tầng nông thôn bằng việc đóng góp ngày công lao động, góp đất hoặc tiền, tổ chức giám sát có sự tham gia của người dân.

b)- Phối hợp hướng dẫn phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp và xây dựng nhân rộng mô hình điểm về tổ hợp tác, nhóm hợp tác sản xuất nông nghiệp và tiêu thụ nông sản phù hợp để nâng cao vai trò của Hội nông dân cấp cơ sở, đề xuất xây dựng các mô hình kinh tế hợp tác đa dạng, hiệu quả, cần có sự hợp tác tuyên truyền, đào tạo bồi dưỡng cán bộ Hội về nhận thức, trình độ đảm bảo năng lực để hướng dẫn nông dân sản xuất, kinh doanh. Hai bên phối hợp chỉ đạo điểm và nhân rộng mô hình “tổ, đội ngư dân đoàn kết” khai thác hải sản.

4- Phối hợp xây dựng, triển khai định hướng về phát triển nông nghiệp, nông thôn; các chương trình, dự án do ngành nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý và các dự án có liên quan
a)- Phối hợp nghiên cứu, đề xuất với Chính phủ ban hành cơ chế, chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn; xây dựng kế hoạch phát triển nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2012 - 2020.

b)- Phối hợp thực hiện các chương trình, dự án đảm bảo an toàn thực phẩm, tập trung xây dựng các mô hình sản xuất đảm bảo an toàn thực phẩm (rau, chè, thịt, cá…).

c)- Phối hợp thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về cấp nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn giai đoạn 2011-2015; đề án nâng cao nhận thức cộng đồng về quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng…

d)- Chỉ đạo các đơn vị thuộc Hội Nông dân Việt Nam và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tích cực phối hợp trong việc tiêu thụ nông sản cho hội viên, nông dân thông qua các hoạt động tổ chức hội chợ triễn lãm về nông nghiệp, nông thôn trong nước và quốc tế để quảng bá, giới thiệu sản phẩm nông nghiệp, thủ công nghiệp, ngành nghề, làng nghề truyền thống; đào tạo tập huấn nghiệp vụ thu thập thông tin, cung cấp thông tin cho hệ thống sàn giao dịch nông sản do Trung ương Hội tổ chức; hướng dẫn nông dân sản xuất, chế biến các sản phẩm nông sản đạt chất lượng đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, tư vấn, hỗ trợ nông dân xây dựng thương hiệu các sản phẩm nông nghiệp.

5- Phối hợp tổ chức các phong trào thi đua; tôn vinh, khen thưởng cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong phát triển nông nghiệp, nông thôn và công tác Hội.
a)- Phối hợp và đẩy mạnh phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng, tổ chức hội thi: Nhà nông đua tài, nông dân sản xuất giỏi, nông dân tìm hiểu pháp luật trong sản xuất nông nghiệp, câu lạc bộ nông dân…

b)- Kịp thời biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong sản xuất, kinh doanh và công tác Hội. Định kỳ tổ chức hội nghị gặp mặt nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi, nông dân sáng tạo.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Trách nhiệm chung
a)- Hai cơ quan có trách nhiệm phổ biến, quán triệt, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết liên tịch trong Ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn và Hội Nông dân các cấp trên phạm vi cả nước.

b)- Đề nghị các cấp ủy, chính quyền địa phương quan tâm tạo điều kiện về cơ chế, kinh phí để 2 ngành ở các địa phương phối hợp hoạt động.

c)- Thực hiện tốt công tác kiểm tra, đánh giá, kịp thời chỉ đạo, đề xuất tháo gỡ khó khăn, vướng mắc ở cơ sở, đảm bảo chế độ thông tin, báo cáo về cơ quan thường trực của hai bên.

d)- Hàng năm phối hợp tổ chức sơ kết, đánh giá quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết liên tịch, xây dựng kế hoạch hoạt động cho năm tiếp theo; 5 năm tổ chức tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết liên tịch.

2- Trách nhiệm Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a)- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc Bộ, Sở Nông nghiệp & PTNT các tỉnh, thành phố chủ động phối hợp với tổ chức Hội Nông dân các cấp thực hiện tốt các nội dung của Nghị quyết liên tịch.

b)- Hàng năm, căn cứ vào đề xuất của Hội Nông dân Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo các đơn vị liên quan thuộc Bộ phối hợp với Hội Nông dân Việt Nam thực hiện và đề xuất kế hoạch nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, bao gồm một số nội dung cụ thể như sau:

- Về Khuyến nông: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất có cơ chế đặt hàng đối với Trung ương Hội Nông dân Việt Nam. Trên cơ sở các dự án khuyến nông Trung ương Hội có điều kiện thực hiện hoặc Trung ương Hội đề xuất, giao Vụ Khoa học công nghệ và môi trường chủ trì thẩm định dự án để Hội Nông dân gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ bố trí kinh phí cho Hội Nông dân Việt Nam thực hiện.

- Về tham gia Chương trình xây dựng nông thôn mới và phát triển kinh tế tập thể: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tạo điều kiện để Hội Nông dân Việt Nam tham gia thực hiện các Chương trình, dự án do Hội đề xuất.

- Về đào tạo nghề cho lao động nông thôn: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Hội Nông dân Việt Nam trong việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ đào tạo nghề nông nghiệp cho nông dân thuộc nhiệm vụ của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tạo điều kiện để các cơ quan của Hội Nông dân Việt Nam được tham gia thực hiện các chương trình dự án khác do Bộ chủ trì quản lý; các hội chợ xúc tiến thương mại hàng nông sản...

c)- Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là cơ quan đầu mối của Bộ có trách nhiệm tham mưu, đôn đốc, tổng hợp, phối hợp thực hiện các nội dung của Nghị quyết liên tịch.

3- Trách nhiệm của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam
a)- Triển khai quán triệt Nghị quyết liên tịch đến các cấp Hội Nông dân, tổ chức hình thức hoạt động phù hợp để triển khai có hiệu quả các nội dung của Nghị quyết liên tịch.

b)- Chỉ đạo Hội Nông dân các cấp chủ động xây dựng nội dung chương trình phối hợp với ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn cùng cấp, đề xuất các chương trình, dự án hoạt động có hiệu quả thiết thực để triển khai nhân rộng.

c)- Giao cho Trung tâm Hỗ trợ Nông dân, nông thôn thuộc Trung ương Hội Nông dân Việt Nam là đơn vị thường trực phối hợp thực hiện Nghị quyết liên tịch.

Nghị quyết liên tịch đã được thống nhất giữa 2 cơ quan và có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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Nguyễn Quốc Cường

	 
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng (báo cáo);
- Văn phòng Trương ương Đảng;
- Văn phòng Chính phủ;
- Ban Dân vận Trung ương;
- Ủy ban TƯ Mặt trận tổ quốc Việt Nam;
- TWHội NDVN và Bộ Nông nghiệp &PTNT;
- Hội Nông dân các tỉnh, thành phố;
- Sở Nông nghiệp &PTNT các tỉnh, thành phố;
- Lưu: Văn phòng HNDVN, Bộ NN&PTNT.
	 


 

