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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng VIWASEEN – Huế

Trả lời văn bản số 22 CV/CT-KHĐT ngày 06/3/2012 của Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng VIWASEEN – Huế đề nghị hướng dẫn điều chỉnh dự toán xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh giá và hợp đồng xây dựng do biến động giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng chỉ áp dụng đối với các gói thầu của các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn nhà nước, đã và đang triển khai thực hiện từ trước ngày có hiệu lực của Thông tư theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định. Theo đó, tất cả các gói thầu ký hợp đồng xây dựng theo hình thức giá hợp đồng trọn gói, hình thức giá hợp đồng theo đơn giá cố định từ sau ngày có hiệu lực của Thông tư số 09/2008/TT-BXD đều không thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư này.

Vì vậy, hợp đồng xây dựng gói thầu nêu tại văn bản số 22 CV/CT-KHĐT không thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư số 09/2008/TT-BXD, nên không được thực hiện điều chỉnh giá theo quy định tại Thông tư này. Hai bên thực hiện việc điều chỉnh giá hợp đồng (nếu có), thực hiện việc thanh toán, quyết toán hợp đồng theo nội dung hợp đồng đã ký kết và các quy định của Nhà nước có liên quan. 

Căn cứ ý kiến nêu trên, Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng VIWASEEN – Huế tổ chức thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD(Th8).
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