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Kính gửi: Chi Cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng Bình Thuận

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 67/CCTĐC-KNSPHH ngày 07/3/2012 của Chi Cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng Bình Thuận về việc đề nghị hướng dẫn trong công tác quản lý phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng. Về vấn đề được hỏi, Bộ Xây dựng hướng dẫn như sau:

Tại điểm c khoản 1 Điều 6, Thông tư số 03/2011/TT-BXD ngày 06/4/2011 của Bộ Xây dựng nêu rõ: “Trường hợp thực hiện giám định, chứng nhận an toàn chịu lực, kiểm định theo quy định tại điểm a, b, đ khoản 1 Điều 3, chứng nhận chất lượng phù hợp theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 4 Thông tư này thì tổ chức thực hiện kiểm định, chứng nhận phải là tổ chức không tham gia khảo sát xây dựng, thiết kế xây dựng, thi công xây dựng, cung ứng vật tư - thiết bị lắp đặt vào công trình, quản lý dự án và giám sát thi công xây dựng cho chính đối tượng công trình được kiểm định, chứng nhận”.

Như vậy, trong trường hợp công trình xảy ra sự cố hoặc có khiếm khuyết về chất lượng, có tranh chấp về chất lượng công trình, phúc tra chất lượng công trình xây dựng khi có nghi ngờ về chất lượng công trình, thì công tác kiểm định sẽ được thực hiện bởi một tổ chức kiểm định độc lập mang tính chất trọng tài, đối chứng.

Trường hợp các công ty có chức năng tư vấn giám sát công trình, đồng thời có phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng (LAS-XD) để thử nghiệm và phân tích mẫu vật liệu xây dựng đầu vào cho những công trình mà công ty đang thực hiện giám sát thi công là hoàn toàn phù hợp với thông tư 03/2011/TT-BXD ngày 06/4/2011.

Trên đây hướng dẫn của Bộ Xây dựng để Chi Cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng Bình Thuận biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thanh tra;
- Cục GĐNN về chất lượng công trình;
- Lưu: VT, Vụ KHCN&MT.
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