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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Đà Nẵng.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 628/HQĐNg-TXNK ngày 19/04/2012 của Cục Hải quan TP. Đà Nẵng về việc vướng mắc phân loại mặt hàng khai báo là dầu thực vật thổi khô, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 2.2. khoản 2 Điều 18 Thông tư 49/2010/TT-BTC thì kết quả giám định của Công ty CP Giám định Việt Đông Á chỉ có tính chất tham khảo, không phải là căn cứ để phân loại hàng hóa nhập khẩu vì Công ty này không phải là cơ quan giám định phục vụ quản lý nhà nước quy định Thông tư số 44/2001/TT-BKHCNMT của Bộ Khoa học Công nghệ và Môi trường.

Theo Phụ lục 9 ban hành kèm theo Thông tư số 49/2010/TT-BTC thì Thông báo kết quả phân tích phân loại chỉ có giá trị đối với mẫu yêu cầu phân tích phân loại. Tuy nhiên, về kết quả phân tích phân loại mặt hàng có tên gọi tương tự là Dầu thực vật đã thổi khô - MCT AIF 70, đề nghị Cục Hải quan TP. Đà Nẵng trao đổi ý kiến thống nhất với Trung tâm phân tích phân loại chi nhánh tại TP. Đà Nẵng và Trung tâm phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu. Trường hợp giữa Cục Hải quan TP. Đà Nẵng và Trung Tâm PTPL chi nhánh Đà Nẵng không thống nhất về việc xử lý kết quả phân loại mặt hàng trên thì báo cáo và có đề xuất cụ thể để Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện thống nhất.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Đà Nẵng biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK.
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