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Kính gửi: Cục thuế các tỉnh Thanh Hóa.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2761/CT-TTHT ngày 24/11/2011 của Cục thuế tỉnh Thanh Hóa về việc hướng dẫn thời hạn nộp thuế Môn bài. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại khoản 7 Điều 1 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ quy định:

“Khai thuế môn bài như sau:

a) Khai thuế môn bài một lần khi người nộp thuế mới ra hoạt động kinh doanh chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng bắt đầu hoạt động kinh doanh. Trường hợp người nộp thuế mới thành lập cơ sở kinh doanh nhưng chưa thực hiện hoạt động sản xuất kinh doanh thì phải khai thuế môn bài trong thời hạn ba mươi ngày, kể từ ngày cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và đăng ký thuế.

b) Khai thuế môn bài theo năm trong trường hợp có sự thay đổi về mức thuế môn bài phải nộp.”

- Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/TT-BTC ngày 25/5/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP quy định:

Tại điểm c, khoản 3, Điều 9: “Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế cả năm chậm nhất là ngày thứ ba mươi của tháng đầu tiên của năm dương lịch hoặc năm tài chính.”

Tại khoản 2, Điều 15: “Trường hợp người nộp thuế có sự thay đổi các yếu tố liên quan đến căn cứ tính thuế làm thay đổi số thuế môn bài phải nộp của năm tiếp theo thì phải nộp hồ sơ khai thuế môn bài cho năm tiếp theo, thời hạn khai thuế chậm nhất là ngày 31/12 của năm có sự thay đổi.”

Tại khoản 2, Điều 22: “2. Trường hợp người nộp thuế tính thuế, thời hạn nộp thuế chậm nhất là ngày cuối cùng của thời hạn nộp hồ sơ khai thuế.”

Theo quy định nêu trên, người nộp thuế môn bài phải khai thuế một lần khi người nộp thuế mới ra hoạt động kinh doanh chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng bắt đầu hoạt động kinh doanh và khi có sự thay đổi các yếu tố liên quan đến căn cứ tính thuế làm thay đổi số thuế môn bài phải nộp của năm tiếp theo thì phải nộp hồ sơ khai thuế môn bài cho năm tiếp theo, thời hạn khai thuế chậm nhất là ngày 31/12 của năm có sự thay đổi. Trong quy định của chính sách hiện hành chưa quy định rõ thời hạn nộp thuế môn bài. Hiện nay, Bộ Tài chính đang nghiên cứu để sửa Thông tư số 28/2011/TT-BTC của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế ghi nhận ý kiến của Cục thuế Thanh Hóa để báo cáo Bộ nghiên cứu, bổ sung quy định của Chính sách trong Thông tư sửa đổi.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Thanh Hóa biết.
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