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Tổng Cục Hải Quan gửi đến Quý Phòng lời chào trân trọng!

Trả lời công văn ngày 16/04/2012 Phòng Nông nghiệp - Lãnh sự quán Hoa kỳ tại TP. Hồ Chí Minh về việc xử lý hàng tồn đọng quá thời hạn gửi kho ngoại quan của Công ty International Nutrition (IN), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty IN có các lô hàng về nguyên liệu sản xuất thức ăn chăn nuôi và nguyên liệu sản xuất thuốc thú y; chất tổng hợp, chất phụ gia dùng trong chăn nuôi động vật gửi kho ngoại quan tại Hải Phòng và Bình Dương. Cả 2 lô hàng trên đã gửi quá thời hạn lưu kho ngoại quan theo quy định tại Điều 48 Luật Hải quan và khoản 4 Điều 24 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ. Để xử lý 02 lô hàng trên, Tổng Cục Hải Quan đã chỉ đạo Hải quan địa phương kiểm tra về tình trạng thực tế và có kết quả:

- Lô hàng tại kho ngoại quan C.Steinweg Bình Dương vẫn còn giá trị sử dụng.

- Lô hàng tại kho ngoại quan Vietrans Hải Phòng đã hết hạn sử dụng.

Trên cơ sở đó, Tổng Cục Hải Quan đã có công văn chỉ đạo Hải quan Hải Phòng và Hải quan Bình Dương, cụ thể:

- Yêu cầu Công ty IN tái xuất lô hàng nguyên liệu sản xuất thuốc thú y (đã hết hạn sử dụng) gửi tại kho ngoại quan Vietrans Hải Phòng ra khỏi lãnh thổ Việt Nam.

- Sau khi Công ty IN thực hiện yêu cầu trên, cho phép Công ty dược làm thủ tục đưa lô hàng chất tổng hợp, chất phụ gia thức ăn dùng trong chăn nuôi động vật (còn giá trị sử dụng) ra khỏi kho ngoại quan C.Steinweg Bình Dương (nhập vào nội địa hoặc tái xuất).

Tổng cục Hải quan trả lời để Phòng Nông nghiệp - Lãnh sự quán Hoa kỳ tại TP. Hồ Chí Minh biết và cảm ơn sự hợp tác từ Quý Phòng.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL(4b).
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