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Trả lời văn bản số 01/2012/TRANE-CV ngày 12/04/2012 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Điểm b.3 Khoản 6 Điều 14 Thông tư số 28 /2011/TT-BTC ngày 28 tháng 02 năm 2011của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế:
“Trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công từ hai nơi trở lên:
+ Nếu cá nhân đã tính giảm trừ cho bản thân tại đơn vị trả thu nhập nào thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế quản lý đơn vị trả thu nhập đó.
+ Nếu cá nhân chưa tính giảm trừ cho bản thân ở nơi nào thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế nơi cá nhân cư trú”.
- Căn cứ khoản 3.2 Mục V Công văn số 230/TCT-TNCN ngày 17/01/2012 của Tổng Cục thuế hướng dẫn quyết toán thuế TNCN năm 2011:
“Nơi nộp hồ sơ quyết toán đối với cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền luơng, tiền công: thực hiện theo hướng dẫn tại Điểm b.3 Khoản 6 Điều 14 Thông tư số 28 /2011/TT-BTC của Bộ Tài chính và lưư ý một số điểm sau:
+ Trường hợp cá nhân quyết toán thuế tại nơi cư trú thì nơi cư trú là Chi cục Thuế nơi cá nhân đăng ký thường trú hoặc tạm trú.
+ Trường hợp thay đổi đơn vị làm việc trong năm thì nộp hồ sơ tại cơ quan thuế quản lý đơn vị chi trả cuối cùng ”.
Trường hợp Công ty có người lao động làm việc tại Hà Nội vào đầu năm 2011, đã kê khai, nộp thuế TNCN qua đơn vị chi trả do cơ quan thuế Hà Nội quản lý. Những tháng cuối năm 2011 người lao động làm việc tại Chi nhánh Công ty TNHH DV Trane Việt Nam tại Hà Nội nhưng nhận thu nhập do Công ty ở TP.HCM trả, đã kê khai và nộp thuế TNCN qua đơn vị chi trả tại TP.HCM thì cá nhân nộp hồ sơ quyết toán tại cơ quan thuế quản lý đơn vị chi trả cuối cùng trong năm là Cục Thuế TP.HCM.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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