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Kính gửi: Đại sứ quán Canada tại Hà Nội.

Tổng cục Hải quan kính chào Đại sứ quán Canada tại Hà Nội và xin trân trọng có ý kiến về việc áp dụng mức phí và thuế hải quan căn cứ vào giá cao hơn đối với các sản phẩm thịt lợn của Canada tại Công hàm số HANOI-01314 ngày 13/4/2012 của Quý Đại sứ như sau:

Căn cứ quy định tại Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/3/2007 của Chính phủ và Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên do người nhập khẩu khai báo được xác định bằng cách áp dụng tuần tự sáu phương pháp xác định trị giá tính thuế theo quy định tại Thông tư nêu trên. Trường hợp cơ quan hải quan có nghi vấn về giá tính thuế do người nhập khẩu khai báo thì sẽ tạo điều kiện để người nhập khẩu thực hiện quyền tham vấn. Trong quá trình tham vấn, nếu người nhập khẩu giải trình, chứng minh được tính hợp lý của trị giá khai báo thì trị giá tính thuế được chấp nhận theo trị giá khai báo, ngược lại, nếu người nhập khẩu không giải trình, chứng minh được tính hợp lý của trị giá khai báo thì cơ quan hải quan sẽ bác bỏ trị giá khai báo và xác định trị giá tính thuế theo đúng nguyên tắc, trình tự, các phương pháp xác định trị giá quy định tại Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010. Như vậy, về cơ bản trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu được xác định theo giá thực tế phải trả do người nhập khẩu khai báo.

Đối chiếu với hướng dẫn nêu trên thì việc chấp nhận hoặc bác bỏ trị giá khai báo đối với sản phẩm thịt lợn có xuất xứ từ Canada do Công ty Bảo Quang và các công ty khác nhập khẩu phụ thuộc vào kết quả giải trình, chứng minh của các doanh nghiệp nhập khẩu trong quá trình tham vấn. Cơ quan hải quan không có quyền tự ý xác định mức giá tính thuế sản phẩm thịt lợn nhập khẩu có xuất xứ từ Canada cao hơn giá khai báo khi doanh nghiệp nhập khẩu đã giải trình, chứng minh được tính hợp lý của giá khai báo.

Tổng cục Hải quan xin trân trọng thông báo để Đại sứ quán Canada được biết. Nhân dịp này Tổng cục Hải quan xin gửi đến Đại sứ quán Canada tại Hà Nội lời chào trân trọng nhất.
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