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Kính gửi: Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân

Thực hiện công văn số 2044/VPCP-KGVX ngày 28 tháng 3 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ về việc cơ chế tài chính thực hiện thí điểm đặt hàng một số sản phẩm khoa học và công nghệ của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo Phó Thủ tướng về tình hình triển khai thực hiện Quyết định 846/QĐ-TTg ngày 2/6/2011, như sau:

1. Về tổ chức xây dựng Thông tư liên tịch Bộ Nông nghiệp - PTNT, Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã thành lập Tổ soạn thảo Thông tư liên tịch: Bộ Nông nghiệp-PTNT, Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn thực hiện một số điều của Quyết định số 846/QĐ-TTg ngày 2 tháng 6 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc thí điểm đặt hàng một số sản phẩm khoa học và công nghệ của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, gồm đại diện lãnh đạo và chuyên viên của Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Vụ Tài chính - Bộ Nông nghiệp và PTNT và đại diện Bộ Tài chính (chuyên viên vụ HCSN), Bộ KHCN (chuyên viên Vụ Kế hoạch - Tài chính).

Tổ soạn thảo của Bộ Nông nghiệp - PTNT đã tiến hành chuẩn bị Đề cương, xây dựng Dự thảo Thông tư liên tịch, nhiều lần xin ý kiến của các thành viên trong Tổ soạn thảo. Ngày 21/2/2012, Lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã xem xét và cho ý kiến về bản Dự thảo ngày 16/2/2012. Tổ soạn thảo của Bộ NN-PTNT đã chuẩn bị lại dự thảo, xin ý kiến của các thành viên Tổ soạn thảo và hoàn chỉnh Dự thảo 23/3/2012 (toàn văn Dự thảo gửi kèm theo) để chuẩn bị xin ý kiến các Bộ, ngành có liên quan.

2. Về xác định, tuyển chọn, xét chọn, phê duyệt và thực hiện nhiệm vụ thí điểm đặt hàng sản phẩm KH&CN
- Trình tự, thủ tục xác định, tuyển chọn, xét chọn, phê duyệt nhiệm vụ thí điểm đặt hàng sản phẩm khoa học và công nghệ do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện, áp dụng theo các quy định quản lý khoa học và công nghệ hiện hành của Bộ.

- Việc tuyển chọn, xét chọn tổ chức chủ trì và cá nhân chủ nhiệm thực hiện thí điểm đặt hàng sản phẩm đáp ứng đầy đủ các điều kiện quy định tại điểm a, b, c khoản 4 Điều 1 của Quyết định số 846/QĐ-TTg được thực hiện thông qua Hội đồng khoa học và công nghệ.

- Việc tổ chức thẩm định nội dung nghiên cứu khoa học, các chỉ tiêu kinh tế - kỹ thuật và dự toán tổng thể kinh phí thực hiện nhiệm vụ thí điểm đặt hàng sản phẩm được thực hiện thông qua Tổ thẩm định, có sự tham gia của đại diện Bộ Tài chính và Bộ Khoa học và Công nghệ.

- Tổ chức chủ trì và cá nhân chủ nhiệm tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ thí điểm đặt hàng sản phẩm thông qua Hợp đồng thực hiện nhiệm vụ thí điểm đặt hàng sản phẩm khoa học và công nghệ giữa Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn với tổ chức chủ trì và cá nhân chủ nhiệm.

3. Về cơ chế tài chính thực hiện nhiệm vụ thí điểm đặt hàng
a) Về việc xác định tổng kinh phí thực hiện Hợp đồng (Điều 4 của Dự thảo)
- Tổng kinh phí thực hiện hợp đồng được tính đúng, tính đủ các nội dung chi để thực hiện nhiệm vụ thí điểm đặt hàng, bao gồm các khoản chi sau: (1) Công lao động: (2) Nguyên vật liệu, năng lượng; (3) Thiết bị, máy móc; (4) Sửa chữa nhỏ; (5) Chi khác.

- Định mức, đơn giá của các nội dung chi (trừ nội dung Chi khác) được thực hiện theo định mức và quy định hiện hành của Bộ NN-PTNT.

- Kinh phí chi khác tối đa chiếm 25 % tổng kinh phí thực hiện hợp đồng, trong đó tiền công để trả lương của cán bộ quản lý, giám sát, đánh giá, phục vụ của tổ chức chủ trì không quá 7% tổng kinh phí thực hiện hợp đồng theo quy định tại Quyết định số 846/QĐ-TTg.

- Về kinh phí dự phòng (tối đa 10 % tổng kinh phí thực hiện Hợp đồng) chỉ được điều chỉnh đối với các khoản không khoán chi khi đơn giá biến động vượt quá 25 % so với đơn giá dự toán được duyệt.

b) Về việc lập dự toán, giao dự toán và quyết toán kinh phí (Điều 5 của Dự thảo)
- Lập dự toán: Dự toán kinh phí nhiệm vụ thí điểm đặt hàng sản phẩm được xây dựng và thực hiện theo cơ chế khoán chi, trừ dự toán chi cho đoàn ra, đoàn vào, mua sắm thiết bị (nếu có).

- Điều chỉnh dự toán: Tổ chức chủ trì chịu trách nhiệm xem xét điều chỉnh dự toán chi tiết hàng năm của nhiệm vụ, trừ các khoản không khoán chi, trên cơ sở đề xuất của chủ nhiệm nhiệm vụ.

- Giao dự toán: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao kinh phí khoa học và công nghệ cho các đơn vị thực hiện, trong đó tách và ghi rõ phần kinh phí thực hiện nhiệm vụ thí điểm đặt hàng sản phẩm theo Quyết định số 846/QĐ-TTg đối với từng nhiệm vụ.

- Quyết toán hàng năm: Căn cứ vào báo cáo quyết toán của Chủ nhiệm nhiệm vụ (không kèm theo chứng từ chi tiết) có xác nhận của Tổ chức chủ trì và các văn bản quy định (biên bản xác nhận khối lượng của tổ chức chủ trì và biên bản kiểm tra tiến độ thực hiện nhiệm vụ), cơ quan quản lý có thẩm quyền (Bộ Nông nghiệp-PTNT) và Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch quyết toán kinh phí chi của nhiệm vụ thí điểm đặt hàng hàng năm.

- Quyết toán nhiệm vụ khi kết thúc: Khi kết thúc nhiệm vụ, trên cơ sở báo cáo quyết toán năm và báo cáo tổng quyết toán nhiệm vụ của chủ nhiệm, tổ chức chủ trì có trách nhiệm xét duyệt quyết toán nhiệm vụ thí điểm đặt hàng, tổng hợp báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để quyết toán.

- Thanh lý Hợp đồng: Căn cứ kết quả nghiệm thu cấp Bộ và quyết toán kinh phí được phê duyệt, cơ quan có thẩm quyền thanh lý hợp đồng và xử lý tài sản cố định được hình thành trong quá trình thực hiện nhiệm vụ (nếu có).

c) Về việc xử lý trách nhiệm của tổ chức, cá nhân chủ trì (Điều 6 của Dự thảo)
Cá nhân chủ nhiệm và Tổ chức chủ trì không hoàn thành hợp đồng do nguyên nhân chủ quan được xử lý theo quy định tại Quyết định số 846/QĐ-TTg; chi tiết xử lý áp dụng theo Thông tư Liên tịch số 93/2006/TTLT/BTC-BKHCN.

Trên đây là một số ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về cơ chế tài chính thực hiện thí điểm đặt hàng một số sản phẩm KH&CN, được thể hiện trong Dự thảo Thông tư liên tịch. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo Phó Thủ tướng và xin ý kiến chỉ đạo để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng các Bộ, ngành có liên quan tổ chức thực hiện./.
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