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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.
Trả lời công văn số 390/HQBD-GSQL ngày 20/02/2012 của Cục Hải quan Bình Dương về vướng mắc thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài hoặc mua từ nội địa của Công ty TNHH Shimada Shoji (là doanh nghiệp chế xuất) để kiểm hàng, tự phân loại và đóng gói phụ liệu hàng may mặc theo yêu cầu của phía nước ngoài và sau đó xuất khẩu ra nước ngoài.
Căn cứ giấy chứng nhận đầu tư số 463023000110 ngày 03/11/2011 do Ban Quản lý KCN Việt Nam – Singapore cấp, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện như sau: 
- Thủ tục hải quan thực hiện theo loại hình tạm nhập – tái xuất, thời hạn tạm nhập – tái xuất do Công ty đăng ký với cơ quan Hải quan theo từng hợp đồng, sau khi tái xuất hàng Công ty thực hiện thanh khoản với cơ quan Hải quan theo từng tờ khai nhập tạm. Quá thời hạn đăng ký mà Công ty chưa tái xuất hàng hóa thì xử lý vi phạm theo quy định.
- Thực hiện kiểm tra 100% hàng hóa khi làm thủ tục tạm nhập – tái xuất, lấy mẫu khi làm thủ tục tạm nhập và đối chiếu mẫu khi làm thủ tục tái xuất.
- Sau khi kiểm hàng, phân loại và đóng gói xong phải tái xuất toàn bộ hàng hóa ra nước ngoài.
Cục Hải quan tỉnh Bình Dương chỉ đạo Chi cục Hải quan liên quan tổ chức thực hiện thủ tục hải quan đối với hàng hóa tạm nhập – tái xuất nêu trên, đảm bảo quản lý chặt chẽ, đúng qui định.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT,GSQL.
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