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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An.

Trả lời công văn số 361/HQLA-NV ngày 16/03/2012 về việc vướng mắc việc giải quyết miễn thuế nguyên phụ liệu nhập khẩu của dự án ưu đãi đầu tư của Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Tạp Phẩm liên quan đến điểm 2 công văn 6572/TCHQ-TXNK ngày 26/12/2011, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính thì mẫu hàng hóa để phân tích, phân loại hoặc trưng cầu giám định phải được lấy từ chính lô hàng được kiểm tra việc phân loại, áp dùng mức thuế;

Căn cứ quy định tại Thông tư số 161/2011/TT-BTC ngày 17/11/2011 của Bộ Tài chính về việc ban hành Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt nam để thực hiện Hiệp định thương mại hàng hóa ASEAN giai đoạn 2012-2014 thì mặt hàng dầu cọ Olein tinh luyện có thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt là 0%.

Đối với các lô hàng dầu Olein tinh luyện nhập khẩu năm 2011 theo Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế được Cục Hải quan tỉnh Long An cấp, để đảm bảo xử lý miễn thuế chính xác đúng qui định, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Long An chỉ đạo Cục Kiểm tra sau thông quan kiểm tra, làm rõ nhằm xác định hàng hóa là thành phẩm hay bán thành phẩm trên cơ sở đó áp dụng chính sách thuế theo đúng qui định; đồng thời Cục Hải quan tỉnh Long An phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết luận và việc xử lý thuế đối với trường hợp này .

Đối với các lô hàng dầu Olein tinh luyện nhập khẩu từ khu vực ASEAN trong giai đoạn 2012 – 2014 do được áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu là 0%, vì vậy, không thực hiện trưng cầu giám định để làm căn cứ xử lý miễn thuế nhập khẩu. Đối với các lô hàng dầu Olein tinh luyện nhập khẩu ngoài khu vực ASEAN trong giai đoạn 2012 – 2014 thì phải thực hiện lấy mẫu trưng cầu giám định để làm căn cứ xử lý thuế nhập cho chính các lô hàng được lấy mẫu theo đúng quy định

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Long An được biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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