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Trả lời văn bản số 01CV/TPLINK ngày 15 tháng 02 năm 2012 của Công ty về thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN) , Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 3 phần B; khoản 1, mục IV phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ tài chính hướng dẫn về Thuế TNDN:
‘‘ Trường hợp kỳ tính thuế năm đầu tiên của doanh nghiệp mới thành lập kể từ khi được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và kỳ tính thuế năm cuối cùng đối với doanh nghiệp chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi hình thức sở hữu, hợp nhất, sáp nhập, chia, tách, giải thể, phá sản có thời gian ngắn hơn 03 tháng thì được cộng với kỳ tính thuế năm tiếp theo (đối với doanh nghiệp mới thành lập) hoặc kỳ tính thuế năm trước đó (đối với doanh nghiệp chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi hình thức sở hữu, hợp nhất, sáp nhập, chia tách, giải thể, phá sản) để hình thành một kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp. Kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp năm đầu tiên hoặc kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp năm cuối cùng không vượt quá 15 tháng.”;
“ Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Mục này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty, có Giấy chứng nhận đầu tư số 411043001547 ngày 04/03/2011, Giấy chứng nhận đăng ký thuế cấp ngày 12/03/2011 thì kỳ tính thuế TNDN năm đầu tiên của Công ty là năm 2011 được tính từ ngày 12/03/2011 đến hết ngày 31/12/2011.
Trường hợp Công ty có phát sinh chi phí tư vấn và chi phí đăng báo ( đăng bố cáo thành lập doanh nghiệp) có hoá đơn hợp pháp, liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty thì các khoản chi phí này được tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN.
Cục Thuế TP. trả lời để Công ty biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này.
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