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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 10344/CT-KTr2 ngày 30/11/2011 của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đề nghị hướng dẫn về thuế GTGT đối với hàng hóa gửi bán đấu giá ở nước ngoài. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, Mục I Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế giá trị gia tăng hướng dẫn:

“I. Giá tính thuế GTGT:

Giá tính thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ được xác định cụ thể như sau:

1. Đối với hàng hóa, dịch vụ do cơ sở sản xuất, kinh doanh bán ra hoặc cung ứng cho đối tượng khác là giá bán chưa có thuế GTGT.”

Tại điểm 1 mục IV phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính về thuế giá trị gia tăng hướng dẫn:

“1- Cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ chịu thuế GTGT phải sử dụng hóa đơn GTGT (trừ trường hợp được dùng hóa đơn, chứng từ đặc thù ghi giá thanh toán là giá đã có thuế GTGT)”;

Theo quy định tại điểm 1 mục II phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì:

“Thuế suất 0% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu. Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu bao gồm cả hàng gia công xuất khẩu, hàng hóa, dịch vụ không thuộc diện chịu thuế GTGT xuất khẩu…

- Hàng hóa xuất khẩu bao gồm xuất khẩu ra nước ngoài, bán cho doanh nghiệp khu chế xuất và các trường hợp được coi là xuất khẩu theo quy định của Chính phủ…”;

Tại điểm 1.1 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế suất thuế GTGT thì:

“1.1- Hàng hóa xuất khẩu bao gồm xuất khẩu ra nước ngoài, kể cả ủy thác xuất khẩu, bán cho doanh nghiệp chế xuất (trừ hàng hóa sử dụng cho tiêu dùng cá nhân) và các trường hợp được coi là xuất khẩu theo quy định của Chính phủ…” áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 0%;

Theo quy định tại điểm 1.2.d mục III phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC và điểm 1.2.d mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên thì:

Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào phải có đủ điều kiện và các thủ tục sau:

- Hợp đồng bán hàng hóa, gia công hàng hóa, cung ứng dịch vụ tổ chức, cá nhân nước ngoài hoặc hợp đồng ủy thác xuất khẩu (nếu ủy thác xuất khẩu)

- Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu có xác nhận của cơ quan hải quan đã xuất khẩu.

- Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng.

- Hóa đơn GTGT bán hàng hóa, dịch vụ hoặc xuất trả hàng gia công cho nước ngoài, doanh nghiệp chế xuất.

Tại công văn số 10344/CT-KTr2 nêu trên, Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu trình bày:

“Công ty TNHH SX&TM Mạnh Hà xuất khẩu bằng đường hàng không mặt hàng cá ngừ đại dương tươi nguyên con theo hình thức gửi hàng đi bán đấu giá tại thị trường Nhật. Từ năm 2006 đến 2007, Công ty xuất 27 tờ khai hải quan theo số lượng cố định và giá cố định cho tất cả các lô hàng, nhưng không lập hóa đơn GTGT tại thời điểm xuất khẩu.

Sau khi bên nhập khẩu Công ty Toyo Reizo (TR) nhận hàng và thực hiện bán đấu giá tại chợ Nhật (thỏa thuận trong hợp đồng). Bên nhập khẩu gửi hóa đơn ghi nhận giá bán và số lượng thực tế bán về Công ty xuất khẩu.

Khi nhận được thông báo bán hàng của bên nhập khẩu, Công ty Mạnh Hà tiến hành xuất hóa đơn GTGT, hóa đơn GTGT thực xuất căn cứ hóa đơn bên nhập khẩu chuyển cho Công ty Mạnh Hà, số tiền thực nhận căn cứ vào số lượng thực tế bán và giá bán sau khi đã trừ các khoản chi phí theo thỏa thuận trong hợp đồng.

Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu nhận thấy Công ty có hợp đồng ngoại, hồ sơ xuất khẩu có xác nhận số lượng thực xuất của hải quan, tiền chuyển vào tài khoản của bên bán đúng hóa đơn do Công ty nhập khẩu thông báo và hóa đơn Công ty đã phát hành.

Hoạt động kinh doanh xuất khẩu gửi hàng hóa cho nước ngoài bán đấu giá tại chợ mặt hàng cá tươi là hoạt động kinh doanh mới trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, đơn vị xuất khẩu chỉ được thỏa thuận về số lượng, giá bán khi bên nhập khẩu đã bán hàng xong, số tiền chuyển về cho bên nhập khẩu sau khi đã cấn trừ chi phí theo quy định trong hợp đồng.

Từ những nội dung trên, Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu xác định Công ty đủ điều kiện áp dụng thuế suất 0% đối với mặt hàng xuất khẩu”.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, Tổng cục Thuế đồng ý với đề xuất của Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu: trường hợp năm 2006 và 2007, Công ty TNHH SX&TM Mạnh Hà xuất khẩu mặt hàng cá ngừ đại dương theo hình thức gửi hàng đi bán đấu giá tại thị trường Nhật, hợp đồng xuất khẩu này đã được cơ quan hải quan xác nhận số lượng thực xuất cho Công ty Toyo Reizo (bên nhập khẩu), tiền chuyển vào tài khoản của Công ty TNHH SX&TM Mạnh Hà căn cứ theo đúng số lượng và số tiền ghi trên hóa đơn do Công ty Toyo Reizo thông báo và hóa đơn GTGT do Công ty TNHH SX&TM Mạnh Hà xuất ra thì Công ty TNHH SX&TM Mạnh Hà đủ điều kiện áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% đối với mặt hàng cá ngừ đại dương mà Công ty đã xuất khẩu nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu được biết.
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