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Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của một số doanh nghiệp về chính sách thuế đối với các hình thức nhập khẩu linh kiện ô tô. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Theo chính sách hiện hành về phân loại và tính thuế linh kiện ô tô cho giai đoạn 2009 - 2011 quy định tại các Quyết định 106/2007/QĐ-BTC ngày 20/12/2007; Quyết định 123/2008/QĐ-BTC ngày 26/12/2008; Thông tư 216/2009/TT-BTC ngày 12/11/2009; Thông tư 184/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính, thì:

Điều kiện để được phân loại, áp dụng mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi quy định cho từng linh kiện:
- Là các doanh nghiệp đảm bảo Tiêu chuẩn doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô theo quy định của Bộ Công Thương, trực tiếp nhập khẩu hoặc uỷ thác nhập khẩu.
- Các linh kiện (các chi tiết, cụm chi tiết, bộ phận) là những sản phẩm đã hoàn thiện nhưng chưa được lắp ráp hoặc chưa phải là sản phẩm hoàn thiện nhưng đã có đặc trưng cơ bản của sản phẩm hoàn thiện với mức độ rời rạc tối thiểu bằng mức độ rời rạc của linh kiện ôtô quy định tại Quyết định số 05/2005/QĐ-BKHCN ngày 11/05/2005 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.
Trường hợp bộ linh kiện rời đồng bộ hoặc không đồng bộ để sản xuất, lắp ráp ô tô mà có một cụm chi tiết có mức độ rời rạc thấp hơn mức độ rời rạc theo quy định tại Quyết định số 05/2005/QĐ-BKHCN thì phải nộp thuế nhập khẩu cho cả bộ linh kiện theo mức thuế suất của ô tô nguyên chiếc.
2. Thực tế, có phát sinh trường hợp Doanh nghiệp không nhập khẩu trực tiếp không ủy thác mà nhập khẩu linh kiện và bán lại cho Doanh nghiệp của Việt Nam có dây chuyền để lắp ráp ô tô.

Bộ Tài chính cho rằng chính sách thuế cần như nhau đối với mọi hình thức nhập khẩu (nhập khẩu trực tiếp, nhập khẩu ủy thác hoặc nhập khẩu kinh doanh đều được hưởng một cách tính thuế như nhau) nhưng phải đảm bảo 02 điều kiện:

- Doanh nghiệp lắp ráp phải đảm bảo tiêu chuẩn doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô theo quy định của Bộ Công Thương;

- Các linh kiện nhập khẩu phải đảm bảo mức độ rời rạc của linh kiện ô tô quy định của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.

Bộ Tài chính đề nghị Quý Bộ có ý kiến về vấn đề trên. Xin nhận lại ý kiến tham gia trước ngày 23/4/2012.

Trân trọng./.
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