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Trả lời văn thư số 01/KTDTD ngày 17/02/2012 của Ngân hàng về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại khoản 7 Điều 4 Chương I Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) (hiệu lực thi hành từ ngày 01/3/2012) quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:
“Bảo hiểm bao gồm: bảo hiểm nhân thọ; bảo hiểm sức khoẻ, bảo hiểm tai nạn con người, bảo hiểm người học và các dịch vụ bảo hiểm liên quan đến con người; bảo hiểm vật nuôi, bảo hiểm cây trồng và các dịch vụ bảo hiểm nông nghiệp khác; Tái bảo hiểm.”;
Căn cứ tiết c khoản 2 Điều 9 Thông tư số 09/2011/TT-BTC ngày 21/01/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp đối với lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm:
“Đối với doanh nghiệp môi giới dịch vụ bảo hiểm mà các dịch vụ bảo hiểm thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, đại lý bảo hiểm là tổ chức khi nhận hoa hồng đại lý bảo hiểm thì phải lập hóa đơn GTGT, trên hóa đơn ghi rõ số tiền môi giới, số tiền hoa hồng nhận được, dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi, gạch chéo.”,
Trường hợp Ngân hàng ký hợp đồng số A0800-11/0052 ngày 21/12/2011 với Công ty Cổ phần Bảo hiểm AAA về việc bán bảo hiểm cho người tiêu dùng  mua xe máy trả góp, phạm vi bảo hiểm khi người được bảo hiểm gặp tai nạn rủi ro dẫn đến tử vong, bị thương tật toàn bộ vĩnh viễn, bị mất tích thì Công ty CP Bảo hiểm AAA sẽ bồi thường cho người được bảo hiểm trả cho Ngân hàng số tiền bằng với số tiền trả góp còn lại kể từ ngày phát sinh sự kiện bảo hiểm thì bảo hiểm trên đây được xác định là bảo hiểm tai nạn con người thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Trường hợp Ngân hàng nhận được phí hoa hồng môi giới từ hợp đồng bảo hiểm nêu trên (bảo hiểm tai nạn con người – không chịu thuế GTGT) thì phải lập hóa đơn GTGT, trên hóa đơn ghi rõ số tiền hoa hồng nhận được, dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi, gạch chéo.
Cục Thuế thông báo Ngân hàng Việt Nam Thịnh Vượng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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