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	Kính gửi:
	- Các Phòng kiểm tra, Phòng TNCN.
- Các Chi cục Thuế quận, huyện;


 
Thực hiện chỉ đạo của Tổng Cục Thuế tại công văn số 835/TCT-CNTT ngày 9/3/2012 về việc triển khai ứng dụng quản lý thuế thu nhập cá nhân. Theo đó, Cục Thuế TP.Hồ Chí Minh phải chuẩn hóa cơ sở dữ liệu để chuyển từ hệ thống QLT hiện tại sang hệ thống mới.
Để triển khai ứng dụng QLT_TNCN đạt hiệu quả cao, ngoài việc rà soát đối tượng nộp thuế, xác định số thuế TNCN phải nộp của năm 2011, để tránh việc sai sót trong quá trình nhập liệu, Ban lãnh đạo Cục Thuế đề nghị các Phòng và Chi cục thuế quận, huyện hướng dẫn các đơn vị, tổ chức và doanh nghiệp sau khi nộp tờ khai mẫu 05/BK-TNCN các bảng kê 05A/BK-TNCN, 05B/BK-TNCN, đồng thời gửi file mềm qua mạng internet theo địa chỉ http://tncnonline.com.vn. (trường hợp không gửi được có thể sao chép qua usb để nộp cho cơ quan thuế). Riêng các đơn vị đã sử dụng chữ ký số trên ứng dụng iHTKK đã gửi tờ khai quyết toán qua mạng, không phải gửi tờ khai quyết toán thuế TNCN theo hướng dẫn trên.
Việc xây dựng cơ sở dữ liệu để tập hợp đầy đủ thông tin của cá nhân cho ứng dụng QLT_TNCN của Tổng Cục Thuế là trách nhiệm của Cục Thuế. Do đó, đề nghị các đồng chí Trưởng phòng, Chi cục trưởng nghiêm túc chỉ đạo CBCC thực hiện hướng dẫn trên, để giảm việc nhập liệu các bảng kê 05A/BK-TNCN, 05B/BK-TNCN của các đơn vị chi trả.
Các phòng kiểm tra, phòng TNCN và các Chi cục thuế quận huyện, báo cáo số đơn vị đã gửi file cho Phòng Tin học chậm nhất ngày 20/4/2012.
Trung tâm THDL và đội KK-KTT có trách nhiệm kiểm tra tờ khai quyết toán thuế TNCN đã nộp và file mềm để chuyển dữ liệu vào ứng dụng QLT_TNCN trước ngày 27/4/2012.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Thuế (để báo cáo)
- BLĐ Cục Thuế (để báo cáo);
- Phòng THNVDT, TTHT “để tuyên truyền”;
- Lưu TNCN, VT.
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