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Kính gửi: Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng viễn thông Hoàng Hưng.
Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 54/2012/CV-HH ngày 08/3/2012 của Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng viễn thông Hoàng Hưng đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng quy định: hợp đồng theo đơn giá cố định được điều chỉnh khi giá nhiên liệu, vật tư, thiết bị do Nhà nước áp dụng biện pháp bình ổn giá theo quy định của Pháp lệnh giá có biến động bất thường hoặc khi nhà nước thay đổi chính sách về thuế, tiền lương ảnh hưởng trực tiếp đến giá hợp đồng thì được điều chỉnh đơn giá nếu được phép của cấp quyết định đầu tư và các bên có thỏa thuận trong hợp đồng.
Các tình huống được tạm ngừng công việc trong hợp đồng, quyền được tạm ngừng; trình tự thủ tục tạm ngừng, mức đền bù thiệt hại do tạm ngừng phải được các bên thỏa thuận, thực hiện theo hợp đồng và quy định của Nghị định số 48/2010/NĐ-CP.
Hợp đồng thứ hai trong công văn số 54/2012/CV-HH không nói rõ hình thức hợp đồng, do vậy Bộ Xây dựng không có hướng dẫn cụ thể.
Công ty cổ phần Đầu tư xây dựng viễn thông Hoàng Hưng căn cứ vào hướng dẫn trên để thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu VT, Vụ KTXD (G).
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