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Kính gửi: Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và Thương mại Việt Nam (Constrexim Holdings)
Trả lời văn bản số 314/CTX-XL1 ngày 26/3/2012 của Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và Thương mại Việt Nam (Contrexim Holdings) đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá vật liệu đất Gói thầu số 6 – Thông tuyến và nâng cấp Quốc lộ 60 tỉnh Trà Vinh, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hợp đồng số 20/HĐ-XD-08 ngày 22/10/2008 ký giữa Ban quản lý các dự án giao thông Trà Vinh và Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và Thương mại Việt Nam thi công Gói thầu số 6 - Thông tuyến và nâng cấp Quốc lộ 60 tỉnh Trà Vinh không thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 của Bộ Xây dựng.
Đối với vật liệu đất đắp nền của hợp đồng số 20/HĐ-XD-08 như nêu tại văn bản số 314/CTX-XL1, việc tính toán bù chênh lệch giá vật liệu đất đắp tại thời điểm điều chỉnh so với giá vật liệu đất đắp trong hợp đồng là phù hợp. Căn cứ nội dung hợp đồng số 20/HĐ-XD-08 đã ký và các quy định của Nhà nước có liên quan, Ban quản lý các dự án giao thông Trà Vinh và Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và Thương mại Việt Nam thực hiện điều chỉnh giá hợp đồng và thanh toán hợp đồng cho phù hợp.
Căn cứ ý kiến nêu trên, Tổng công ty cổ phần đầu tư xây dựng và Thương mại Việt Nam (Constrexim Holdings) trao đổi với Ban quản lý các dự án giao thông Trà Vinh để tổ chức thực hiện theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD(THa8).
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