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	Số:1236/BHXH-TCCB
V/v báo cáo kết quả công khai Bản kê khai tài sản, thu nhập
	Hà Nội, ngày 11 tháng 4 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- Giám đốc BHXH các quận, huyện, thị xã
- Trưởng các phòng nghiệp vụ


 
Ngày 23/12/2011, Bảo hiểm xã hội thành phố Hà Nội (BHXH) đã có công văn số 1890/BHXH-TCCB về việc hướng dẫn kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức. Đến nay, Bảo hiểm xã hội thành phố Hà Nội đã nhận được danh sách có chữ ký xác nhận việc kê khai, tài sản của những người thuộc diện kê khai và Bản kê khai tài sản, thu nhập của những trường hợp có biến động trong năm 2011. Bảo hiểm xã hội Thành phố đã báo cáo kết quả kê khai tài sản, thu nhập năm 2011 về BHXH Việt Nam. Tuy nhiên, Bản kê khai tài sản, thu nhập năm 2011 chưa được công khai tại cuộc họp của đơn vị.
Vì vây, để có cơ sở cho việc tổng hợp và báo cáo BHXH Việt Nam theo Công văn số 1229/BHXH-TCCB ngày 6/4/2012 về việc báo cáo kết quả công khai Bản kê khai tài sản, thu nhập 2011 phục vụ Đoàn thanh tra Chính phủ, Giám đốc BHXH thành phố Hà Nội yêu cầu Giám đốc BHXH các quận, huyện, thị xã; Trưởng các phòng nghiệp vụ khẩn trương tổ chức họp toàn thể cán bộ, công chức thuộc đơn vị để công khai bản kê khai tài sản, thu nhập năm 2011 của đơn vị và báo cáo kết quả công khai Bản kê khai tài sản, thu nhập gửi về BHXH thành phố Hà Nội trước ngày 14/4/2012. Báo cáo cần nêu cụ thể số Bản kê khai đã được công khai tại cuộc họp và có ghi sổ họp của cơ quan. Trường hợp chưa triển khai thực hiện việc công khai Bản kê khai thì nêu rõ lý do.
Trên đây là nội dung quan trọng, đề nghị Giám đốc BHXH các quận, huyện; Trưởng các phòng Nghiệp vụ triển khai, thực hiện nghiêm túc và báo cáo về BHXH Thành phố (qua phòng tổ chức cán bộ) đảm bảo đúng thời gian để tổng hợp báo cáo BHXH Việt Nam đúng quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- BHXH VN (b/c);
- Trang Web BHXHTP
- Lưu: VT,TCCB(2)
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