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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đắk Lắk
Trả lời công văn số 628/CT-QLN ngày 24/02/2012 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk vướng mắc về gia hạn nộp thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo Điều 27 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính:
- Tại Điểm d, Khoản 1 quy định về các trường hợp được gia hạn nộp thuế: “Người nộp thuế hoạt động trong lĩnh vực xây dựng cơ bản, thực hiện thi công các công trình sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước đã được bố trí trong dự toán chi ngân sách nhà nước nhưng chưa được ngân sách nhà nước thanh toán nên không có nguồn để nộp thuế dẫn đến còn nợ thuế.”
- Tại Điểm c, Khoản 2 quy định: “Người nộp thuế gặp khó khăn theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều này thì được gia hạn nộp tiền thuế, tiền phạt tương ứng với số tiền từ nguồn vốn ngân sách nhà nước chưa thanh toán. Thời gian gia hạn nộp thuế tối đa không quá một năm kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế.”
Về vấn đề gia hạn nộp thuế đối với trường hợp doanh nghiệp thi công các công trình sử dụng nguồn vốn NSNN theo quy định nêu trên, Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn cụ thể như sau:
1. Công văn số 2607/TCT-QLN ngày 29/7/2011 trả lời Cục Thuế Đà Nẵng, theo đó: đối với các trường hợp doanh nghiệp thi công công trình sử dụng nguồn vốn NSNN đã được bố trí trong dự toán chi NSNN nhưng chưa được NSNN thanh toán thì được xem xét gia hạn nộp thuế trên số tiền thuế, tiền phạt phát sinh từ số tiền NSNN chưa thanh toán.
Ví dụ 1: Theo ví dụ nêu tại điểm 1 công văn số 628/CT-QLN ngày 24/2/2012 của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk thì: Doanh nghiệp A (DN A) hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực xây dựng cơ bản, thi công xây dựng công trình sử dụng vốn NSNN, trong tháng 12/2011 công trình hoàn thành, nghiệm thu, bàn giao. DN A kê khai số thuế GTGT phát sinh phải nộp của công trình này là 170 triệu đồng. Chủ đầu tư xác nhận NSNN chưa thanh toán là 500 triệu đồng. Giả sử số thuế GTGT tương ứng với số tiền NSNN chưa thanh toán nêu trên là 40 triệu đồng, thì số thuế GTGT DN A được gia hạn là 40 triệu đồng.
2. Công văn số 249/TCT-KK ngày 19/1/2012 trả lời Cục Thuế tỉnh Kiên Giang hướng dẫn về nguyên tắc xác định số tiền thuế được gia hạn nộp, theo đó: trường hợp doanh nghiệp không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của công trình sử dụng nguồn vốn NSNN để xác định số thuế GTGT phải nộp làm căn cứ xác định số thuế được gia hạn nộp thì phân bổ số thuế GTGT đầu vào dùng cho công trình có vốn NSNN theo tỷ lệ giữa doanh thu công trình có vốn NSNN trên tổng doanh thu (doanh thu chưa có thuế GTGT).
Ví dụ 2: Theo ví dụ nêu tại điểm 2 công văn số 628/CT-QLN của Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk thì:
- Do DN A không hạch toán riêng được thuế GTGT đầu vào của công trình sử dụng nguồn vốn NSNN nên số thuế GTGT đầu vào dùng cho công trình sử dụng vốn NSNN trong kỳ được xác định theo tỷ lệ giữa doanh thu của công trình trên tổng doanh thu của doanh nghiệp, cụ thể:
	Thuế GTGT đầu vào phân bổ cho công trình sử dụng vốn NSNN trong kỳ
	= 144.151.852 x
	7.799.623.636
	= 136.394.479 (đồng)

	
	
	8.243.223.637
	


 
	Thuế GTGT phải nộp của công trình sử dụng vốn NSNN trong kỳ
	= 779.962.364 – 136.394.479 = 643.567.885 (đồng)


- Chủ đầu tư xác nhận số tiền NSNN chưa thanh toán là 3.929.586.000 đồng, giả sử số thuế GTGT tương ứng với số tiền NSNN chưa thanh toán nêu trên là 392.958.600 đồng, thì DN A được xem xét gia hạn trên số thuế phát sinh từ số tiền NSNN còn nợ là 392.958.600 đồng.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đắk Lắk biết./.
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