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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh
Tổng cục Thuế nhận được Phiếu chuyển số 486/PC-VPCP ngày 30/3/2012 của Văn Phòng Chính phủ về việc Công ty TNHH Điện Lực Hiệp Phước có công văn số 058-2012/HPPC ngày 22/3/2012 gửi Văn Phòng Chính phủ đề nghị miễn phạt chậm nộp tiền phí xăng dầu cho Công ty. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau;
Tại mục XIII, phần E, Thông tư số 61/2007/TT-BTC quy định miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế và thẩm quyền xử phạt quy định:
Khoản 1: “Người nộp thuế bị xử phạt vi phạm pháp luật về thuế có quyền đề nghị miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế trong trường hợp gặp thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ hoặc trường hợp bất khả kháng khác”.
Khoản 3: “Người có thẩm quyền ra quyết định xử phạt có trách nhiệm xem xét miễn xử phạt vi phạm pháp luật về thuế khi nhận được hồ sơ đề nghị miễn xử phạt của người nộp thuế đối với các vụ việc thuộc thẩm quyền xử lý vi phạm pháp luật về thuế của mình hoặc của cấp dưới theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính”.
Theo đó, đề nghị Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu, hướng dẫn Công ty TNHH Điện Lực Hiệp Phước lập hồ sơ xin miễn phạt chậm nộp tiền phí xăng dầu đồng thời có ý kiến đề xuất gửi về Tổng cục Thuế.
Tổng cục Thuế chuyển hồ sơ của Công ty TNHH Hiệp Phước để Cục thuế Thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH điện lực Hiệp Phước;
- Vụ: PC-TCT;
- Lưu: VT, QLN (2b).
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