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	Số: 3201/BCT-XNK
V/v thực hiện nhập khẩu xăng dầu của Tổng công ty Hàng hải Việt Nam
	Hà Nội, ngày 13 tháng 4 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Giao thông Vận tải; 
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.


 
Bộ Công Thương xin trao đổi với các Bộ, ngành về việc thực hiện nhập khẩu xăng dầu của Tổng công ty Hàng hải Việt Nam thời gian tới như sau:
Tổng công ty Hàng hải Việt Nam là doanh nghiệp đầu mối nhập khẩu xăng dầu đã được Bộ Công Thương phân giao hạn mức tối thiểu năm 2012 (công văn số 12052/BCT-XNK ngày 29 tháng 12 năm 2012 của Bộ Công Thương) Theo báo cáo của Tổng công ty tại công văn số 746/HHVN-KHĐT ngày 11 tháng 4 năm 2012, trong 3 tháng đầu năm 2012, Tổng công ty chưa tiến hành nhập khẩu xăng dầu và cũng chưa tham gia tiêu thụ sản phẩm của Nhà máy lọc dầu Dung Quất
Sau khi làm việc cụ thể với Tổng công ty và trên cơ sở đề nghị của Tổng công ty tại công văn số 509/HHVN-KHĐT ngày 14 tháng 3 năm 2012, nhằm tạo điều kiện cho Tổng công ty trong giai đoạn chuyển đổi mô hình tổ chức đối với các đơn vị thành viên thực hiện chức năng kinh doanh xăng dầu, đồng thời bảo đảm yêu cầu bình ổn nguồn cung xăng dầu, thực hiện nghiêm túc các quy định tại Nghị định số 84/2009/NĐ-CP của Chính phủ, Bộ Công Thương đã có văn bản yêu cầu Tổng công ty Hàng hải Việt Nam:
- Chấn chỉnh lại việc tổ chức nguồn cung xăng dầu bao gồm cả hoạt động nhập khẩu và tiêu thụ sản phẩm sản xuất trong nước.
- Bảo đảm thực hiện nhập khẩu đến hết quý 2 năm 2012 không thấp hơn 50% hạn mức tối thiểu nhập khẩu xăng dầu năm 2012 đã được phân giao tại văn bản số 12052/BCT-XNK ngày 29 tháng 12 năm 2012 của Bộ Công Thương (cả về số lượng và cơ cấu chủng loại).
- Thực hiện đúng các quy định tại Nghị định số 84/2009/NĐ-CP đối với thương nhân đầu mối nhập khẩu xăng dầu (bảo đảm nguồn hàng cho hệ thống phân phối, liên tục bán ra, duy trì mức dự trữ lưu thông,...).
Bộ Công Thương sẽ xem xét thu hồi Giấy phép kinh doanh xuất khẩu nhập khẩu xăng dầu đã cấp cho Tổng công ty nếu đến hết 30 tháng 6 năm 2012, Tổng công ty không thực hiện đúng các yêu cầu trên.
(Xin sao gửi kèm theo đây văn bản của Bộ Công Thương).
Bộ Công Thương thông báo để các Bộ, ngành biết và phối hợp chỉ đạo./.
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