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Kính gửi: Vụ Chính sách thuế.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 466/HQCT-NV ngày 06/04/2012 của Cục Hải quan TP. Cần Thơ về việc vướng mắc khi thực hiện thu thuế bảo vệ môi trường. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điều 1 Thông tư 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Luật Thuế bảo vệ môi trường thì: “Túi ni lông thuộc diện chịu thuế (túi nhựa xốp) là loại túi, bao bì nhựa mỏng làm từ màng nhựa đơn HDPE (high density polyethylene resin), LDPE (Low density polyethylen) hoặc LLDPE (Linear low density polyethylen resin), trừ bao bì đóng gói sẵn hàng hóa và túi ni lông đáp ứng tiêu chí thân thiện với môi trường theo quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường và hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường.”
Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng túi PA có thành phần micron PA/micron PE; màng nhựa (SP 75 INTACF FILM), quy cách 760mm x 330m có chịu thuế BVMT không.
Do Vụ CST là đơn vị tổng hợp, trả lời vướng mắc liên quan đến việc thực hiện Luật Thuế bảo vệ môi trường, do đó Tổng cục Hải quan kính chuyển công văn số 466/HQCT-NV ngày 06/04/2012 của Cục Hải quan TP. Cần Thơ để Quý Vụ có văn bản trả lời đơn vị.
Trân trọng.
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