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	Kính gửi:
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Trả lời văn bản số 01/CV-JV ngày 14/03/2012 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế Thành phố có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1, 2 Mục II Phần C Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Thuế TNCN:
“1.Thuế TNCN đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền luơng, tiền công (x) với thuế suất 20%.
2. Thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công là tổng số tiền lương, tiền công và các khoản thu nhập có tính chất tiền lương, tiền công mà cá nhân không cư trú nhận được bằng tiền và không bằng tiền do thực hiện công việc tại Việt Nam không phân biệt nơi trả thu nhập.
Thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định như đối với thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân từ tiền lương, tiền công của cá nhân cư trú theo hướng dẫn tại khoản 2 mục I phần B Thông tư này.
...”
Trường hợp Công ty theo trình bày có ký hợp đồng với Công ty Baker Hughes Asia Pacific Ltd (BHAL) để BHAL gửi nhân viên A sang Việt Nam thực hiện hợp đồng, nếu nhân viên A là cá nhân không cư trú tại Việt Nam trong năm tính thuế, nhận luơng và các khoản thu nhập khác do BHAL chi trả cho công việc tiến hành tại Việt Nam thì cá nhân phải kê khai nộp thuế TNCN theo thuế suất 20% trên khoản thu nhập từ tiền luơng, tiền công và các khoản thu khác phát sinh do thực hiện các công việc tại Việt Nam ( không phân biệt nơi chi trả thu nhập).
Cục Thuế TP thông báo để Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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