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Kính gửi: Công ty TNHH Coast Phong Phú.
Trả lời công văn ngày 03/01/2012 của Công ty TNHH Coast Phong Phú về việc sử dụng tờ khai của Công ty dịch vụ chuyển phát nhanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.1a, điểm 1.2 Mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:
“1.1. Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu:
a) Hàng hóa xuất khẩu bao gồm:
- Hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài, kể cả ủy thác xuất khẩu;
- Hàng hóa bán vào khu phi thuế quan theo quy định của Thủ tướng Chính phủ; hàng bán cho cửa hàng miễn thuế;
- Các trường hợp được coi là xuất khẩu theo quy định của pháp luật về thương mại:
+ Hàng hóa gia công chuyển tiếp theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động mua, bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công hàng hóa với nước ngoài.
+ Hàng hóa gia công xuất khẩu tại chỗ theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động mua, bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý/mua, bán, gia công hàng hóa với nước ngoài./
+ Hàng hóa xuất khẩu để bán lại hội chợ, triển lãm ở nước ngoài.”
“1.2. Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng điều kiện:
…
- Có tờ khai hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu.”
Tại khoản 1.3.4, Điều 6 Thông tư số 100/2010/TT-BTC ngày 9/7/2010 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không quốc tế quy định:
“Điều 6. Trước khi chuyến hàng đến:
1.3.4. Doanh nghiệp căn cứ nội dung bản lược khai hàng hóa (không áp dụng đối với hàng hóa xuất khẩu) và các chứng từ kèm theo lô hàng (nếu có) để khai hải quan.
b. Hàng hóa không phải nộp thuế thực hiện khai hải quan theo Bản kê chi tiết hàng hóa xuất khẩu / nhập khẩu không có thuế (theo mẫu HQ 01-BKHCPN ban hành kèm theo Thông tư này).
- Bản kê chi tiết hàng hóa xuất khẩu / nhập khẩu không có thuế có giá trị pháp lý như tờ khai hải quan thông thường.
d. Doanh nghiệp về tính chính xác các nội dung khai và đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ về nội dung khai hải quan.”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Coasts Phong Phú có xuất khẩu những lô hàng khẩn với số lượng nhỏ qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không quốc tế (các Công ty cung cấp dịch vụ như DHL, T&T…..) Công ty cung cấp dịch vụ này cung cấp Bản kê chi tiết hàng hóa xuất khẩu không có thuế và trên bản kê này có xác nhận của Hải quan là hàng đã thực xuất, trên Bản kê cũng thể hiện rõ các nội dung cần thiết như: tên và địa chỉ Công ty xuất khẩu, tên và địa chỉ Công ty nhập hàng, tên, số lượng và giá trị hàng hóa thì Bản kê chi tiết hàng hóa xuất khẩu không có thuế có giá trị pháp lý như Tờ khai hải quan thông thường được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0% đối với hàng hóa xuất khẩu qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không quốc tế. Công ty đáp ứng đủ các điều kiện về “Tờ khai hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu” theo quy định trên để được áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0%.
Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Tổng cục Hải quan;
- Vụ PC(BTC);
- Vụ PC (TCT)(1b);
- Wevsite Tổng cục Thuế;
- Lưu: VT, CS(2b).
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