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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Hà Nam
Trả lời công văn số 366/CT-TNCN ngày 14/3/2012 của Cục Thuế Tỉnh Hà Nam về việc đăng ký giảm trừ gia cảnh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại tiết a, khoản 3.1.8 Mục I, Phần B Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì:
“Cơ quan chi trả thu nhập có trách nhiệm: Chuyển 01 bản đăng ký giảm trừ người phụ thuộc của đối tượng nộp thuế cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý cơ quan trả thu nhập. Thời gian chuyển chậm nhất là ngày 20 tháng 2 của năm thực hiện. Trường hợp đăng ký giảm trừ sau ngày 30 tháng 1 của năm thực hiện hoặc đăng ký điều chỉnh người phụ thuộc, thời hạn chuyển cho cơ quan thuế trực tiếp quản lý là ngày 20 của tháng sau tháng nhận được bản đăng ký”.
Theo hướng dẫn nêu trên thì cơ quan chi trả thu nhập phải chuyển 01 bản đăng ký giảm trừ người phụ thuộc của đối tượng nộp thuế cho cơ quan thuế theo quy định, trường hợp cơ quan chi trả nộp bản đăng ký của đối tượng nộp thuế cho cơ quan thuế không đúng thời gian quy định thì trách nhiệm này thuộc về cơ quan chi trả. Để đảm bảo quyền lợi cho người nộp thuế, đề nghị Cục thuế tỉnh Hà Nam nghiên cứu xem xét giải quyết giảm trừ gia cảnh cho đối tượng nộp thuế theo đúng quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Hà Nam được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, TNCN.
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