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CÔNG BỐ
CÁC TẬP ĐƠN GIÁ: XÂY DỰNG, LẮP ĐẶT, KHẢO SÁT XÂY DỰNG, SỬA CHỮA TRONG XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Nghị định số 205/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ quy định hệ thống thang lương, bảng lương và các chế độ phụ cấp lương trong các Công ty Nhà nước;
Căn cứ Nghị định 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Nghị định số 70/2011/NĐ-CP ngày 22/8/2011 của Chính phủ về quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác xã, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động;
Căn cứ Định mức 1776/BXD-VP ngày 16/8/2007 của Bộ Xây dựng V/v Công bố định mức dự toán xây dựng công trình - Phần Xây dựng;
Căn cứ Định mức 1777/BXD-VP ngày 16/8/2007 của Bộ Xây dựng V/v Công bố định mức dự toán xây dựng công trình - Phần lắp đặt hệ thống điện công trình; ống và phụ tùng ống; bảo ôn đường ống, phụ tùng và thiết bị; khai thác nước ngầm và Định mức 1782/BXD-VP ngày 16/8/2007 của Bộ Xây dựng V/v Công bố định mức dự toán xây dựng công trình - phần lắp đặt máy, thiết bị công nghệ;
Căn cứ Định mức 1779/BXD-VP ngày 16/8/2007 của Bộ Xây dựng V/v Công bố định mức dự toán xây dựng công trình - Phần Khảo sát xây dựng;
Căn cứ định mức 1129/BXD-VP ngày 07/12/2009 của Bộ Xây dựng V/v Công bố định mức Sửa chữa trong xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 1702/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh Điện Biên, theo đó tại Điều 2 "Giao cho Sở Xây dựng căn cứ các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Xây dựng để tổ chức hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong quá trình lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định hiện hành của Nhà nước";
Căn cứ Quyết định số 143/QĐ-UBND ngày 13/3/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc kiện toàn tổ chức bộ máy Sở Xây dựng tỉnh Điện Biên;
Căn cứ Văn bản số 1238/UBND-CN ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh Điện Biên V/v Giao Sở Xây dựng căn cứ hệ thống các định mức kinh tế kỹ thuật hiện hành của nhà nước và phương pháp xác định đơn giá theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng, tổ chức công bố hệ thống đơn giá XDCB trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
Căn cứ giá nguyên, nhiên vật liệu quý 4/2011 trên thị trường tỉnh Điện Biên (giá chưa bao gồm thuế VAT),
Để việc lập, quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thống nhất phù hợp với định mức, mức lương tối thiểu mới và giá nguyên, nhiên vật liệu thực tế trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Sở Xây dựng công bố các tập Đơn giá xây dựng cơ bản bao gồm: Đơn giá xây dựng phần Xây dựng, Đơn giá xây dựng phần Lắp đặt, Đơn giá Khảo sát xây dựng, Đơn giá Sửa chữa trong xây dựng trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

Các tập Đơn giá nêu trên có hiệu lực áp dụng thực hiện từ ngày 01/5/2012 trở về sau, bao gồm: các dự án, công trình đã được phê duyệt nhưng chưa thực hiện, các dự án mới được lập, phê duyệt từ ngày 01/5/2012 trở về sau.

Trên đây là Công bố các tập Đơn giá xây dựng cơ bản trên địa bàn tỉnh Điện Biên để Chủ đầu tư phục vụ cho việc lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị phản ánh về Sở Xây dựng để xem xét giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- UBND tỉnh (thay B/C);
- Bộ Xây dựng (thay B/C);
- UBND các huyện, thị TP trong tỉnh;
- Các Sở quản lý chuyên ngành;
- Các tổ chức, cá nhân có liên quan;
- Lưu VT + KTXDTH.
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