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NGHỊ QUYẾT
SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU, KHOẢN CỦA NGHỊ QUYẾT SỐ 05/2009/NQ-HĐND NGÀY 24 THÁNG 4 NĂM 2009 CỦA HĐND TỈNH VỀ “PHÁT TRIỂN SỰ NGHIỆP VĂN HÓA, THỂ DỤC, THỂ THAO; XÂY DỰNG THIẾT CHẾ VĂN HÓA, THỂ DỤC, THỂ THAO CƠ SỞ VÀ PHÁT TRIỂN THỂ THAO THÀNH TÍCH CAO”

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ 
KHÓA VI, KỲ HỌP THỨ 4
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND ngày 03 tháng 12 năm 2004; 
Căn cứ Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2005 của Chính phủ về đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động giáo dục, y tế, văn hóa và thể dục, thể thao;
Căn cứ Quyết định số 22/QĐ-TTg ngày 05 tháng 01 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Phát triển văn hóa nông thôn đến năm 2015, định hướng đến năm 2020; Quyết định số 2198/QĐ-TTg ngày 03 tháng 12 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020; Quyết định số 581/QĐ-TTg ngày 06 tháng 5 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển Văn hóa đến năm 2020;
Xét đề nghị của UBND tỉnh tại Tờ trình số 767/TTr-UBND ngày 27 tháng 3 năm 2012 kèm theo “Báo cáo đề xuất sửa đổi Nghị quyết số 05/2009/NQ-HĐND ngày 24 tháng 4 năm 2009 của HĐND tỉnh về phát triển sự nghiệp văn hóa, thể dục, thể thao, xây dựng thiết chế văn hóa, thể dục, thể thao cơ sở và phát triển thể thao thành tích cao đến năm 2015, tầm nhìn đến năm 2020”; Báo cáo thẩm tra và ý kiến của đại biểu HĐND tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quyết định việc sửa đổi Nghị quyết số 05/2009/NQ-HĐND ngày 24 tháng 4 năm 2009 của HĐND tỉnh với những nội dung sau:

1. Sửa đổi Khoản 2, Mục I, Điều 1 về mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể:

Đến năm 2015:

Cấp xã: Có trên 30% số xã, phường, thị trấn và trên 70% làng, bản, khu phố có thiết chế văn hóa, thể dục, thể thao đạt chuẩn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 

Đối với vùng đồng bằng: 50% người dân nông thôn tham gia thường xuyên vào các hoạt động văn hóa, thể thao; 70% nhà văn hóa và khu thể thao xã, 70% nhà văn hóa và khu thể thao thôn đạt chuẩn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; 70% gia đình giữ vững và phát huy danh hiệu “Gia đình văn hóa”, trong đó có 15% gia đình văn hóa ở nông thôn làm giàu từ sản xuất nông nghiệp hàng hóa.

Đối với vùng miền núi, hải đảo, biên giới: 30% người dân nông thôn tham gia thường xuyên vào các hoạt động văn hóa, thể thao; 50% nhà văn hóa và khu thể thao xã, 50% nhà văn hóa và khu thể thao thôn đạt chuẩn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; 60% gia đình giữ vững và phát huy danh hiệu “Gia đình văn hóa”, trong đó có 5% gia đình văn hóa ở nông thôn làm giàu từ sản xuất nông nghiệp hàng hóa;

Đến năm 2020: 

Số lượng người tập thể dục, thể thao thường xuyên so với dân số đạt 35%, số gia đình thể thao so với tổng số hộ gia đình đạt 25%; 75% số xã và 100% làng, bản, khu phố có nhà văn hóa và khu thể thao thôn đạt chuẩn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 

2. Sửa đổi, bổ sung Khoản 1, Mục II, Điều 1 về nhiệm vụ phát triển sự nghiệp ngành:

Đẩy mạnh phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa; triển khai thực hiện đồng bộ các phong trào về xây dựng người tốt việc tốt, xây dựng gia đình văn hóa, làng văn hóa, tổ dân phố văn hóa, toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư; xây dựng đơn vị đạt chuẩn về văn hóa, xây dựng xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới, xây dựng nếp sống, môi trường văn hóa, phong trào toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại; gắn thực hiện phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa với thực hiện Cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, xây dựng nông thôn mới, xây dựng văn minh đô thị.

3. Sửa đổi Điểm b, Khoản 2, Mục II, Điều 1 Quy định về nguồn lực và chính sách hỗ trợ: 

Mức hỗ trợ cụ thể như sau:

- Đối với nhà văn hóa khu vực miền núi: Ngân sách cấp tỉnh hỗ trợ 80%; phần còn lại huy động nhân dân đóng góp và các nguồn lực khác;

- Đối với nhà văn hóa khu vực nông thôn, đô thị: Ngân sách cấp tỉnh hỗ trợ 50% theo quy mô dân số; phần còn lại nhân dân đóng góp, ngân sách cấp huyện, cấp xã nếu có và các nguồn lực khác.

Điều 2. Giao trách nhiệm cho UBND tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết. Căn cứ quy mô mật độ dân số của làng, bản, khu phố để lập danh mục và mức hỗ trợ xây dựng nhà văn hóa phù hợp, hàng năm trình HĐND tỉnh quyết định.

Giao Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh tổ chức giám sát thực hiện Nghị quyết.

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội phối hợp giám sát thực hiện Nghị quyết.

Những quy định trước đây trái với Nghị quyết này đều bị bãi bỏ.

Nghị quyết này được HĐND tỉnh khóa VI, kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 13 tháng 4 năm 2012 và có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua.
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