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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH TRIỆT PHÁ TỆ NẠN RẢI ĐINH VÀ TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ DỊCH VỤ SỬA CHỮA, VÁ XE Ô TÔ, MÔ TÔ, XE ĐẠP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG

Trong thời gian qua các cấp, các ngành đã có nhiều nỗ lực trong việc ngăn chặn tệ nạn rải đinh qua việc tăng cường tuần tra chống đinh tặc, tổ chức các đội thu hút đinh, thường xuyên kiểm tra các cơ sở hành nghề sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp góp phần quan trọng đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, hiện nay tệ nạn rải đinh vẫn còn xảy ra còn có xu hướng tăng thêm ảnh hưởng lớn đến an toàn giao thông. Để nhanh chóng xóa bỏ tệ nạn này, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, huyện, thị xã thực hiện một số việc như sau:

Giao Sở Giao thông Vận tải chủ trì cùng Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã phối hợp với Tỉnh Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tổ chức thu hút đinh thường xuyên trên các tuyến đường trọng điểm, kể cả về đêm. Sở Tài chính cân đối bổ sung kinh phí cho Sở Giao thông Vận tải thực hiện nhiệm vụ này.

Công an tỉnh bình Dương tiếp tục chủ trì cùng Ủy ban hân dân các huyện, thị xã và các lực lượng liên quan đẩy mạnh triệt phá đinh tặc trên địa bàn tỉnh. Bên cạnh đó, Công an tỉnh phối hợp cùng Sở Tư pháp, Tòa án Nhân dân tỉnh tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh có văn bản kiến nghị Trung ương tăng mức xử phạt đinh tặc nhằm đủ sức răn đe, ngăn chặn loại tội phạm này.

Tăng cường quản lý dịch vụ sửa chữa, và xe ô tô, mô tô, xe đạp trên địa bàn tỉnh với một số việc cụ thể như sau:

a) Các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp trên địa bàn tỉnh đều phải đăng ký kinh doanh dưới hình thức hộ hoặc doanh nghiệp trước ngày 30/10/2012. Các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp phải đáp ứng điều kiện sau:

- Là người có nhân thân tốt, không có tiền án tiền sự, có hộ khẩu thường trú tại tỉnh Bình Dương hoặc đã tạm trú thường xuyên tại tỉnh Bình Dương từ 01 năm trở lên. Đối với những người có nhân thân tốt, không có tiền án tiền sự nhưng sinh sống ở nơi khác nay muốn kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp trên địa bàn tỉnh phải có xác nhận nhân thân của Ủy ban nhân dân quận, huyện, thị xã nơi đang sinh sống.

- Có địa điểm kinh doanh cố định thuộc quyền sở hữu của mình hoặc có hợp đồng thuê mướn mặt bằng có thời hạn tối thiểu là 01 năm.

- Có tay nghề sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp được các cơ quan thẩm quyền chứng nhận.

- Phải có bản cam kết không rải đinh, vật nhọn trên đường và không liên quan đến các hành vi rải đinh, vật nhọn trên đường.

- Đảm bảo khoảng cách tối thiểu giữa 2 điểm kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp trên một tuyến đường là 500m.

Cá nhân, nhóm cá nhân, hộ gia đình đáp ứng các điều kiện trên đây lập hồ sơ đăng ký hộ kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp theo Quy định tại Điều 51 và Điều 52 Chương VI Nghị định số 43/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính Phủ Về đăng k1y doanh nghiệp. Tổ chức, cá nhân đáp ứng các điều kiện trên đây lập hồ sơ đăng ký doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp theo quy định tại Chương VI Nghị định số 43/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính Phủ Về đăng ký doanh nghiệp.

Kể từ ngày 30/10/2012, mọi tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp trên địa bàn tỉnh không có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đều xem là kinh doanh bất hợp pháp và bị xử lý theo quy định.

b) Sở Lao động – Thương binh và Xã hội chịu trách nhiệm chỉ đạo các tổ chức có thẩm quyền sát hạch và cấp giấy chứng nhận tay nghề cho các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ sửa chữa, vá xe ô tô, mô tô, xe đạp trước ngày 30/8/2012. Việc sát hạch phải đảm bảo chính xác, thuận tiện tối đa cho người được sát hạch.

Xóa bỏ tệ nạn rải đinh là một nhiệm vụ cấp bách của tất các các ngành, các cấp, Thủ trưởng các Sở, ban, ngành và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện Chỉ thị này và có báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh theo định kỳ tháng, quý, 6 tháng, năm.

Giao Sở Giao thông Vận tải chịu trách nhiệm hướng dẫn và theo dõi thực hiện Chỉ thị này. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, Sở Giao thông Vận tải tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cơ sở, trao đổi với các ngành liên quan và có báo cáo tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định
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