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Trả lời văn thư số 201201/PF ngày 17/04/2012 của Công ty về lập tờ khai quyết toán thuế Thu nhập cá nhân (TNCN), Cục thuế thành phố có ý kiến như sau:
- Căn cứ khoản 9, Mục III, Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN quy định: “Thu nhập từ phần tiền lương, tiền công làm việc ban đêm, làm thêm giờ được trả cao hơn so với tiền lương, tiền công làm việc ban ngày, làm việc trong giờ theo quy định của Bộ luật Lao động” là khoản thu nhập được miễn thuế TNCN.
- Căn cứ khoản 2e, Điều 1 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/03/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân thì: “Đối với khoản tiền ăn giữa ca: không tính vào thu nhập chịu thuế của người lao động nếu người sử dụng lao động trực tiếp tổ chức bữa giữa ca cho người lao động.
Trường hợp, đơn vị chi trả thu nhập không trực tiếp tổ chức bữa ăn ca mà chi tiền ăn ca trực tiếp cho người lao động thì không tính vào thu nhập chịu thuế thuế của người lao động nếu mức chi phù hợp với hướng dẫn của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội. Trường hợp chi cao hơn mức hướng dẫn của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội thì phần chi vượt mức phải tính vào thu nhập chịu thuế của người lao động...”.
Căn cứ vào hướng dẫn trên, trường hợp của Công ty trong kỳ tính thuế có chi trả cho người lao động các khoản thu nhập chịu thuế, thu nhập được miễn thuế thì khi lập tờ khai quyết toán thuế TNCN tại chỉ tiêu “Thu nhập chịu thuế” cột “Tổng số” mã số [11] của Bảng kê Thu nhập chịu thuế và thuế TNCN đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân có ký hợp đồng lao động (mẫu 05A/BK-TNCN), Công ty ghi tổng các khoản thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công và các khoản thu nhập chịu thuế khác có tính chất tiền lương, tiền công mà Công ty đã trả cho cá nhân trong năm quyết toán thuế không bao gồm các khoản thu nhập được miễn thuế (như: phần tiền lương, tiền công làm việc ban đêm, làm thêm giờ được trả cao hơn so với tiền lương, tiền công làm việc ban ngày, làm việc trong giờ theo quy định của Bộ luật Lao động) và các khoản phụ cấp, trợ cấp được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công (như: tiền ăn giữa ca theo đúng quy định tại khoản 3, Điều 5, Thông tư số 12/2011/TT-BLĐTBXH ngày 26/04/2011 của Bộ lao động – Thương binh và Xã hội, ..).
Trường hợp Công ty có chi trả thêm một suất tiền ăn giữa ca băng tiền cho người lao động làm thêm giờ, nếu khoản tiền ăn này cộng với tiền ăn giữa ca làm việc trong giờ không vượt quá mức chi theo hướng dẫn của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội thì không tính vào thu nhập chịu thuế của người lao động để tính thuế TNCN.
Cục Thuế thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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