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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh TT-Huế.

Trả lời công văn số 199/HQTTH-NV ngày 20/3/2012 của Cục Hải quan tỉnh TT-Huế về việc đề nghị hướng dẫn việc thực hiện thu thuế bảo vệ môi trường đối với mặt hàng túi nilong nhập khẩu theo loại hình sản xuất xuất khẩu sau đó thay đổi mục đích sử dụng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại Luật thuế bảo vệ môi trường, Nghị định 67/2011/NĐ-CP ngày 8/8/2011 của Chính phủ và Thông tư 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính thì thuế bảo vệ môi trường đối với túi nilong được áp dụng kể từ ngày 1/1/2012 và hàng hóa nhập khẩu theo loại hình sản xuất xuất khẩu thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường.

- Căn cứ quy định tại khoản 1.3 Điều 7 Thông tư 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 thì việc khai thuế, tính thuế, nộp thuế bảo vệ môi trường đối với hàng hóa nhập khẩu thực hiện cùng thời điểm với việc khai thuế và nộp thuế nhập khẩu, trừ mặt hàng xăng dầu nhập khẩu được thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 7 Thông tư này.

Thời hạn nộp thuế bảo vệ môi trường là thời hạn nộp thuế nhập khẩu theo quy định tại Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng túi nilong theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu thì phải kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường khi nhập khẩu đối với các tờ khai đăng ký với cơ quan hải quan kể từ ngày 1/1/2012 trở đi. Đối với các trường hợp đăng ký với cơ quan hải quan trước ngày 1/1/2012 thì không phải nộp thuế bảo vệ môi trường. Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Thừa Thiên – Huế căn cứ hướng dẫn như trên để thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Thừa Thiên Huế được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-CST(3).
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