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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương.

Trả lời công văn số 462/HQBD-TXNK ngày 29/2/2012 của Cục Hải quan Bình Dương về việc đề nghị hướng dẫn việc thực hiện thu thuế bảo vệ môi trường, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thời điểm tính thuế bảo vệ môi trường đối với nguyên liệu tiêu hao nhập khẩu trước thời điểm Luật Thuế bảo vệ môi trường có hiệu lực nhưng thanh khoản tại thời điểm Luật Thuế bảo vệ môi trường có hiệu lực:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 12 Luật Thuế bảo vệ môi trường thì thuế bảo vệ môi trường đối với túi nilong áp dụng kể từ ngày 1/1/2012.

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng túi nilong theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu thì phải kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường khi nhập khẩu đối với các tờ khai đăng ký với cơ quan hải quan kể từ ngày 1/1/2012 trở đi. Đối với các trường hợp đăng ký với cơ quan hải quan trước ngày 1/1/2012 thì không phải nộp thuế bảo vệ môi trường.

2. Về việc hoàn thuế bảo vệ môi trường đối với nguyên liệu nhập khẩu theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu:

Căn cứ quy định tại khoản 3, khoản 4 Điều 11 Luật Thuế Bảo vệ môi trường thì: Người nộp thuế bảo vệ môi trường được hoàn thuế đã nộp cho các trường hợp sau: 3. Hàng hóa tạm nhập khẩu để tái xuất khẩu theo phương thức kinh doanh hàng tạm nhập, tái xuất; 4. Hàng hóa nhập khẩu do người nhập khẩu tái xuất khẩu ra nước ngoài.

Căn cứ quy định tại Điều 2 Thông tư 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 thì mặt hàng túi nilong nhập khẩu theo loại hình sản xuất xuất khẩu thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường.

Đối chiếu với quy định nêu trên, trường hợp nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường khi xuất khẩu sản phẩm không thuộc đối tượng hoàn thuế bảo vệ môi trường.

3. Về túi nilong nhập khẩu để đóng gói hàng hóa, Vụ Chính sách thuế đang nghiên cứu trình Bộ và sẽ có văn bản hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bình Dương được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-CST(3).
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