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V/v hướng dẫn xác định loại đất cây xanh trong Khu công nghiệp Long Đức, tỉnh Trà Vinh
	Hà Nội, ngày 04 tháng 05 năm 2012


 

Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Trà Vinh

Phúc đáp công văn số 184/SXD-KTQH ngày 11/4/2012 của Sở Xây dựng tỉnh Trà Vinh đề nghị hướng dẫn xác định loại đất cây xanh trong Khu công nghiệp Long Đức, tỉnh Trà Vinh Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Bảng 2.3 Mục 2.7.3 – Chương II của Quy chuẩn kỹ thuật Quốc gia về quy hoạch xây dựng – QCXDVN 01 : 2008/BXD quy định trong khu công nghiệp có 05 loại đất tương ứng với các chức năng như sau: Nhà máy, kho tàng; Các khu kỹ thuật; Công trình hành chính, dịch vụ; Giao thông và Cây xanh. Diện tích đất cây xanh này bao gồm cây xanh tập trung, cây xanh cách ly; không bao gồm đất trồng cây xanh trên hè đường – dải phân cách, đất cây xanh trong các lô đất xây dựng nhà máy, kho tàng. Như vậy, đất cây xanh trong khu công nghiệp không bao gồm đất trồng cây xanh trong các khu chức năng.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Sở Xây dựng tỉnh Trà Vinh hướng dẫn các đơn vị liên quan thực hiện đúng quy định hiện hành.
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