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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bắc Giang.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 144/HCQTTVAC ngày 19/1/2012 của Cục Thuế tỉnh Bắc Giang nêu vướng mắc về thực hiện Thông tư 153/2010/TT-BTC. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.a điều 8 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ như sau:

“1. Đối tượng được tạo hóa đơn đặt in:

a) Tổ chức kinh doanh; hộ và cá nhân kinh doanh có mã số thuế (không bao gồm hộ, cá nhân nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp) được tạo hóa đơn đặt in để sử dụng cho các hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ”.

Tại điểm 1 điều 11 Thông tư số 153/2010/TT-BTC nêu trên hướng dẫn:

“Điều 11. Bán hóa đơn do Cục Thuế đặt in

1. Cơ quan thuế bán hóa đơn cho tổ chức không phải là doanh nghiệp nhưng có hoạt động kinh doanh; hộ, cá nhân kinh doanh; doanh nghiệp siêu nhỏ; doanh nghiệp ở tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn không thuộc đối tượng tạo hóa đơn tự in theo hướng dẫn tại Điều 6 Thông tư này”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Hộ kinh doanh (Ông Nguyễn Văn Bảy) nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp không được đặt in hóa đơn. Hộ kinh doanh có nhu cầu cấp hóa đơn khi bán hàng thì sẽ đến cơ quan thuế mua hóa đơn và sử dụng. Đối với số hóa đơn đã tự đặt in và sử dụng (72 số), Cục Thuế yêu cầu hộ kinh doanh thu hồi 72 số hóa đơn và thực hiện tiêu hủy số hóa đơn đã in chưa sử dụng theo quy định.

Cục thuế tỉnh Bắc Giang cần nghiêm túc rút kinh nghiệm trong việc hướng dẫn đơn vị sử dụng hóa đơn để không xảy ra trường hợp tương tự như hộ kinh doanh (Ông Nguyễn Văn Bảy) và kiểm tra việc mua bán hàng hóa, dịch vụ giữa ông Nguyễn Văn Bảy và doanh nghiệp mua hàng nhằm tránh việc lợi dụng hóa đơn để gian lận thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và hướng dẫn hộ kinh doanh thực hiện./.
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