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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Phú Yên.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1716/CT-HCQTTVAC ngày 05/9/2011 của Cục Thuế tỉnh Phú Yên nêu vướng mắc về sử dụng hóa đơn trường hợp chủ DNTN cho, tặng doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2 Điều 9 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính về hóa đơn hướng dẫn như sau:

“Trường hợp có sự thay đổi địa chỉ kinh doanh, tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh phải gửi thông báo phát hành hóa đơn cho cơ quan thuế nơi chuyển đến, trong đó nêu rõ số hóa đơn đã phát hành chưa sử dụng, sẽ tiếp tục sử dụng.

Trường hợp tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh khi gửi thông báo phát hành từ lần thứ 2 trở đi, nếu không có sự thay đổi về nội dung và hình thức hóa đơn phát hành thì không cần phải gửi kèm hóa đơn mẫu.

Trường hợp có sự thay đổi về nội dung đã thông báo phát hành, tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh phải thực hiện thông báo phát hành mới theo hướng dẫn tại khoản này.”

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp chủ doanh nghiệp DNTN Toàn Thắng - Khách sạn Thủy Tiên là ông Nguyễn Mạnh Thắng có hợp đồng cho, tặng doanh nghiệp cho bà Nguyễn Thị Minh Phương (Hợp đồng công chứng ngày 27/5/2011) và được Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Phú Yên cấp giấy chứng nhận đăng ký Doanh nghiệp đăng ký thay đổi lần 1 ngày 06/6/2011, nội dung tên Doanh nghiệp, mã số thuế, địa chỉ trụ sở chính vẫn giữ nguyên như cũ thì số hóa đơn đã đặt in và Thông báo phát hành được tiếp tục sử dụng, không phải thực hiện Thông báo phát hành mới.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Phú Yên được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS(2b).
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