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Trả lời công văn số 2012/04 ngày 05/04/2012 của VPĐD Công ty Keppel Land Vietnam Properties Pte Ltd về phương pháp quy đổi thu nhập sau thuế (thu nhập NET); Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại điểm 2.1 Mục I Phần B Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNCN và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân hướng dẫn:

“2.1. Thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công được xác định bằng tổng số tiền lương, tiền công, tiền thù lao, các khoản thu nhập khác có tính chất tiền lương, tiền công mà đối tượng nộp thuế nhận được trong kỳ tính thuế theo hướng dẫn tại khoản 2 mục II phần A Thông tư này”.

- Tại điểm 2.1 Mục II Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC hướng dẫn:

“… Các khoản thu nhập nêu trên làm căn cứ xác định thu nhập chịu thuế là thu nhập trước khi khấu trừ thuế thu nhập cá nhân (thu nhập trước thuế). Trường hợp thu nhập thực nhận không bao gồm thuế thu nhập cá nhân (thu nhập sau thuế) thì phải quy đổi thành thu nhập trước thuế theo phụ lục số 01/PL-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này”.

- Theo hướng dẫn tại khoản 2 Công văn số 1578/TCT-TNCN ngày 28/4/2009 của Tổng cục Thuế hướng dẫn quy đổi thu nhập sau thuế ra thu nhập trước thuế: “Thu nhập NET nêu tại Phụ lục 01/PL-TNCN nói trên là thu nhập/tháng của cá nhân thực nhận theo hợp đồng chưa có thuế TNCN và không bao gồm phần giảm trừ gia cảnh của cá nhân nộp thuế”.

- Theo hướng dẫn tại khoản 3 Công văn số 3565/TCT-TNCN ngày 14/9/2010 của Tổng cục Thuế hướng dẫn quy đổi thu nhập sau thuế ra thu nhập trước thuế: “Trường hợp cá nhân có hai nguồn thu nhập trở lên, trong đó vừa có nguồn thu nhập nhận lương sau thuế (Lương NET), vừa có nguồn thu nhập nhận lương trước thuế (Lương GROSS) thì phải quy đổi nguồn thu nhập sau thuế thành nguồn thu nhập trước thuế, sau đó cộng với các nguồn thu nhập trước thuế để tính thuế TNCN”

Căn cứ các hướng dẫn trên: Trường hợp nhân viên VPĐD Công ty Keppel Land Vietnam Properties Pte Ltd ký hợp đồng lao động nhận thu nhập sau thuế (thu nhập NET) từ nhiều đơn vị chi trả khác nhau thì phải quy đổi Tổng các nguồn thu nhập NET nhận được thành nguồn thu nhập trước thuế, sau đó cộng với các nguồn thu nhập trước thuế (nếu có) để tính thuế TNCN theo quy định tại Luật thuế TNCN và các văn bản hướng dẫn hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để VPĐD Công ty Keppel Land Vietnam Properties Pte Ltd được biết và thực hiện./.
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