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Kính gửi: Công ty Cổ phần Xây dựng 47

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 387/CV-KTKH ngày 03/4/2012 của Công ty Cổ phần Xây dựng 47 về vướng mắc trong việc lập dự toán công trình Tân Mỹ tỉnh Ninh Thuận. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Về chi phí bốc xếp vật liệu bằng thủ công lên xe cơ giới

Nếu nội dung công việc, các yêu cầu kỹ thuật, điều kiện và biện pháp thi công tương ứng thì việc vận dụng định mức bốc lên, xếp xuống bằng thủ công lên xe cơ giới trong tập định mức dự toán xây dựng chuyên ngành đường dây tải điện ban hành kèm theo Quyết định số 6061/QĐ-BCT ngày 14/11/2008 của Bộ trưởng Bộ Công thương để áp dụng cho công trình là phù hợp.

2. Phụ cấp không ổn định sản xuất trong đơn giá ca máy

Không ổn định sản xuất là đặc thù của ngành xây dựng; do vậy, việc tính phụ cấp không ổn định sản xuất ở mức 10% lương cấp bậc trong đơn giá dự toán công trình thuộc dự án đầu tư xây dựng là phù hợp. Trường hợp, áp dụng Bộ đơn giá do UBND tỉnh Ninh Thuận công bố mà chi phí nhân công thuộc chi phí giá ca máy chưa bao gồm phụ cấp không ổn định sản xuất thì Chủ đầu tư tính bổ sung vào đơn giá ca máy công trình theo hướng dẫn trong các Thông tư hướng dẫn lập và quản lý giá ca máy và thiết bị thi công tương ứng từng thời kỳ.

Với nội dung trên, Công ty Cổ phần Xây dựng 47 tổ chức thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu VT, Vụ KTXD, TH.a8.
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