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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Tây Ninh.

Trả lời công văn số 4809/CT-KTT 1 ngày 31/10/2011 của Cục Thuế tỉnh Tây Ninh về thuế TNDN của Nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 3 Mục III Phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với các tổ chức ngoài nước không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam hướng dẫn về các loại thuế áp dụng như sau:

“Thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) áp dụng đối với thu nhập từ các hoạt động kinh doanh tại Việt Nam, thu nhập phát sinh tại Việt Nam”

- Tại Điểm 6 Mục IV Phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên hướng dẫn: “Thu nhập phát sinh tại Việt Nam” là các khoản thu nhập dưới bất kỳ hình thức nào của Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài do Bên Việt Nam thanh toán theo thỏa thuận ký giữa nhà thầu nước ngoài với Bên Việt Nam (trừ trường hợp cung cấp hàng hóa như nêu tại Điểm 2, Mục II, Phần A Thông tư này), không phụ thuộc vào địa điểm của cơ sở kinh doanh mà thông qua đó Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài tiến hành các hoạt động kinh doanh của mình.”

- Tại Điều 2 Thông tư số 197/2009/TT-BTC ngày 9/10/2009 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam hướng dẫn:

“Trường hợp các Hợp đồng thầu, Hợp đồng thầu phụ được ký kết trước ngày Thông tư số 134/2008/TT-BTC có hiệu lực thì việc xác định nghĩa vụ thuế GTGT, thuế TNDN tiếp tục thực hiện như hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam cho đến khi kết thúc hợp đồng…”

Tại Khoản 8 Điều 10 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu hướng dẫn:

“8. Đối với hàng hóa đã được xác định thuộc đối tượng không chịu thuế hoặc đã được miễn thuế, xét miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị gia tăng nhưng thay đổi mục đích sử dụng hoặc được phép thay đổi mục đích sử dụng (đối với trường hợp phải có sự cho phép thay đổi mục đích sử dụng của cơ quan có thẩm quyền) thì xử lý như sau:

a) Trừ trường hợp thay đổi mục đích sử dụng bằng hình thức tái xuất hoặc chuyển nhượng cho đối tượng thuộc diện không chịu thuế, miễn thuế thì chậm nhất trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày thực tế chuyển đổi mục đích sử dụng, người nộp thuế có trách nhiệm kê khai số tiền thuế phải nộp, số tiền phạt chậm nộp (nếu có) theo quy định của pháp luật với cơ quan hải quan theo mẫu 01 Phụ lục VI ban hành kèm theo Thông tư này…”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Viện nghiên cứu thiết kế công nghiệp xi măng Thiên Tân - Trung Quốc (Nhà thầu nước ngoài) là Tổng thầu EPC dự án nhà máy xi măng Fico Tây Ninh thực hiện hợp đồng nhà thầu số TAFICO/TCDRI-01/2006 ngày 20/3/2006 xây dựng nhà máy Fico Tây Ninh thì doanh thu Nhà thầu có được trong việc thực hiện Dự án chịu thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên. Theo đó, thu nhập của Nhà thầu từ việc bán phế liệu và thanh lý tài sản (phế liệu và tài sản thanh lý là những máy móc, thiết bị, vật tư phục vụ cho dự án) cũng thuộc đối tượng điều chỉnh của Thông tư số 05/2005/TT-BTC.

Trường hợp Nhà thầu đăng ký nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, thuế TNDN theo tỷ lệ % trên doanh thu thì Nhà thầu phải lập hóa đơn GTGT, kê khai nộp thuế GTGT theo quy định, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % trên doanh thu từ việc bán phế liệu và thanh lý tài sản (theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên là 1%).

Trường hợp nhà thầu nhập khẩu máy móc thiết bị và phương tiện vận tải theo phương thức tạm nhập, tái xuất để phục vụ thi công Dự án nhà máy xi măng Fico Tây Ninh theo hợp đồng đã ký với chủ đầu tư thì khi nhà thầu bán thanh lý số máy móc thiết bị này (chuyển mục đích sử dụng) phải thực hiện kê khai nộp thuế nhập khẩu theo quy định tại Khoản 8 Điều 10 Thông tư số 194/2010/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Tây Ninh được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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