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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Để thống nhất trong xử lý vướng mắc về áp dụng tỷ giá tính thuế nêu tại công văn số 697/HQHCM-TXNK ngày 12/3/2012 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan đã có văn bản trao đổi với Vụ Chính sách thuế và Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính. Sau khi trao đổi, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ theo Khoản 3 Điều 7 Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 thì tỷ giá giữa đồng Việt Nam với đồng tiền nước ngoài dùng để xác định giá tính thuế là tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm tính thuế. Theo đó, để hướng dẫn các đơn vị hải quan, các doanh nghiệp tiện tra cứu thống nhất thì Nghị định 87/2010/NĐ-CP cũng nêu tỷ giá này được công bố trên báo Nhân dân hay trên trang điện tử hàng ngày của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

Trong trường hợp báo Nhân dân chưa cập nhật và đăng đúng tỷ giá do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố, dẫn đến sự chênh lệch giữa tỷ giá công bố trên trang điện tử của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam với báo Nhân dân thì căn cứ xác định tỷ giá vẫn phải thực hiện theo công bố chính thức của Ngân hàng Nhà nước. Do vậy, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện theo đúng tỷ giá công bố tại công văn số 1105/NHNN-QLNH ngày 11/02/2011 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; số 590/TCHQ-TXNK ngày 11/02/2011 của Tổng cục Hải quan. Đối với việc công bố chưa chính xác tỷ giá của báo Nhân dân thì báo phải có trách nhiệm đính chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết, thực hiện và báo cáo kết quả qua Cục Kiểm tra sau thông quan.
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