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Kính gửi: Ban quản lý dự án thoát nước – Sở Xây dựng TP. Hà Nội

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 331/BQL-CV ngày 17/4/2012 của Ban quản lý dự án thoát nước – Sở Xây dựng TP. Hà Nội đề nghị hướng dẫn phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc chuyển tiếp áp dụng các quy định về hợp đồng trong hoạt động xây dựng được quy định tại khoản 1, Điều 52 Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Theo đó, đối với các hợp đồng xây dựng đã và đang thực hiện trước ngày Nghị định này có hiệu lực thì không bắt buộc thực hiện theo quy định tại Nghị định này. Các hợp đồng đang trong quá trình đàm phán, chưa được ký kết thì người quyết định đầu tư quyết định việc áp dụng theo các quy định tại Nghị định này.

Về công thức điều chỉnh giá hợp đồng hay cách xác định hệ số điều chỉnh (Pn) đã được hướng dẫn cụ thể tại Thông tư số 08/2010/TT-BXD ngày 29/7/2010 của Bộ Xây dựng hướng dẫn phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng; trường hợp các bên muốn xác định phần giá trị hợp đồng gốc và phần giá trị điều chỉnh giá theo quy định của hợp đồng một cách riêng rẽ, khi đó giá trị của phần điều chỉnh được tính theo công thức GĐC = GHĐ x (Pn – 1).

Ban quản lý dự án thoát nước – Sở Xây dựng TP. Hà Nội căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, Vụ KTXD. T06.
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