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Kính gửi: Công ty TNHH Xây dựng và Dịch vụ Thương mại Quang Minh Hà Nội
Trả lời công văn số 01/CV-QMHN ngày 07/5/2012 của Công ty TNHH Xây dựng và dịch vụ thương mại Quang Minh Hà Nội về việc điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Theo quy định tại khoản 4.3, Điều 4 của hợp đồng số 41/2011/HĐ-XD về thi công xây dựng công trình trường THCS xã Nguyễn Trãi, huyện Thường Tín, TP Hà Nội kèm theo công văn số 01/CV-QMHN thì đơn giá trong hợp đồng sẽ được điều chỉnh do trượt giá sau một khoảng thời gian nhất định kể từ ngày hợp đồng có hiệu lực. Vì vậy, việc điều chỉnh giá vật liệu xây dựng tại các thời điểm thi công là phù hợp với quy định trong hợp đồng.
2. Chênh lệch giá vật liệu tại thời điểm điều chỉnh = giá vật liệu xây dựng do cơ quan nhà nước có thẩm quyền công bố tại thời điểm điều chỉnh – Giá vật liệu trong hợp đồng. Trường hợp giá vật liệu trong hợp đồng thấp hơn giá vật liệu do cơ quan nhà nước có thẩm quyền công bố tại thời điểm 28 ngày trước ngày mở thầu thì: Chênh lệch giá vật liệu tại thời điểm điều chỉnh = giá vật liệu xây dựng do cơ quan nhà nước có thẩm quyền công bố tại thời điểm điều chỉnh – giá vật liệu do cơ quan nhà nước có thẩm quyền công bố tại thời điểm 28 ngày trước ngày mở thầu.
3. Các trường hợp sau sẽ không được điều chỉnh giá vật liệu xây dựng:
- Trong hợp đồng quy định không được điều chỉnh giá;
- Trong hợp đồng có quy định cụ thể sau một khoảng thời gian nhất định kể từ ngày hợp đồng được ký kết thì mới được điều chỉnh đơn giá do trượt giá trong hợp đồng thì những khối lượng vật liệu thi công nằm trong khoảng thời gian quy định đó sẽ không được điều chỉnh giá;
Ví dụ: Điều khoản trong hợp đồng quy định như sau: Đơn giá trong hợp đồng chỉ được điều chỉnh do trượt giá sau 6 tháng (từ tháng thứ 7) kể từ ngày hợp đồng được ký kết. Như vậy, khối lượng vật liệu xây dựng thi công trong 6 tháng đầu kể từ ngày ký kết hợp đồng sẽ không được điều chỉnh giá;
- Trường hợp khi tạm ứng hai bên xác định số tiền tạm ứng để mua nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu xây dựng hoặc tạm ứng đặc cách để mua nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu xây dựng trước khi có biến động giá thì không điều chỉnh giá cho khối lượng nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu xây dựng đã mua tương ứng với số tiền đã tạm ứng.
Công ty TNHH Xây dựng và Dịch vụ Thương mại Quang Minh Hà Nội căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định./.
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