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Trả lời công văn số 01/VCN ngày 06/01/2012 của Viện Công nghệ thuộc Tổng công ty Máy động lực và máy nông nghiệp Việt Nam - Bộ Công thương về việc xin miễn tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 5/9/2005 về cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ công lập:

+ Tại Khoản 1 Điều 4 quy định:

"1. Tổ chức nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tổ chức dịch vụ khoa học và công nghệ tự bảo đảm kinh phí hoạt động thường xuyên được lựa chọn việc chuyển đổi tổ chức và hoạt động theo một trong hai hình thức sau đây:

a) Tổ chức khoa học và công nghệ tự trang trải kinh phí.

b) Doanh nghiệp khoa học và công nghệ.

Mô hình tổ chức, phương thức hoạt động của doanh nghiệp khoa học và công nghệ, quy trình chuyển đổi thành doanh nghiệp khoa học và công nghệ được quy định tại một văn bản khác của Chính phủ";

+ Tại Khoản 5 Điều 9 quy định:

"Các tổ chức khoa học và công nghệ quy định tại điểm a khoản 1 Điều 4 Nghị định này được hưởng các chính sách ưu đãi sau đây:

…

5. Được hưởng các quyền lợi và chính sách ưu đãi của tổ chức khoa học và công nghệ và các chính sách ưu đãi đối với doanh nghiệp sản xuất mới thành lập";

- Căn cứ Điều 1 Nghị định số 96/2010/NĐ-CP ngày 20/9/2010 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ công lập và Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ: "Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ công lập với nội dung sau đây:

+ Tại Khoản 1 quy định:

1. Sửa đổi, bổ sung Điều 4 như sau:

1. Tổ chức nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tổ chức dịch vụ khoa học và công nghệ đã tự bảo đảm kinh phí hoạt động thường xuyên, được tổ chức và hoạt động theo một trong hai hình thức sau:

a) Tổ chức khoa học và công nghệ tự trang trải kinh phí hoạt động thường xuyên (gọi tắt là tổ chức tự trang trải kinh phí);

b) Doanh nghiệp khoa học và công nghệ.

…

5. Tổ chức khoa học và công nghệ thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định tại Nghị định này tiếp tục là đơn vị sự nghiệp khoa học và công nghệ của Nhà nước (trừ trường hợp toàn bộ tổ chức chuyển đổi để thành lập doanh nghiệp khoa học và công nghệ)."

+ Tại Khoản 5 quy định:

5. Sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 9 như sau:

"5. Được hưởng thuế suất ưu đãi, miễn thuế, giảm thuế như đối với doanh nghiệp khoa học và công nghệ."

- Căn cứ Điều 2 Nghị định số 96/2010/NĐ-CP ngày 20/9/2010 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ công lập và Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ: "Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ với các nội dung sau đây":

Tại Khoản 4 quy định: "4. Bổ sung khoản 9 Điều 10 như sau:

9. Ngoài các hình thức khác về giao đất, thuê đất theo quy định của pháp luật, doanh nghiệp khoa học và công nghệ được lựa chọn việc sử dụng đất theo một trong hai hình thức sau đây:

a) Cho thuê đất và miễn tiền thuê đất;

b) Giao đất có thu tiền sử dụng đất và được miễn tiền sử dụng đất.

Trong trường hợp Luật Đầu tư và văn bản pháp luật khác có quy định doanh nghiệp khoa học và công nghệ được hưởng ưu đãi cao hơn Nghị định này thì doanh nghiệp khoa học và công nghệ được hưởng ưu đãi theo các văn bản đó."

- Căn cứ Điều 3 Nghị định số 96/2010/NĐ-CP ngày 20/9/2010 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ công lập và Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ: "Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 06 tháng 11 năm 2010".

- Căn cứ hồ sơ kèm theo công văn:

Ngày 15/12/2006, Bộ Công nghiệp đã ban hành quyết định số 3639/QĐ-BCN chuyển đổi Viện Công nghệ thành tổ chức khoa học và công nghệ thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định tại Nghị định số 115/2005/NĐ-CP;

Ngày 23/08/2007, Viện Công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ cấp lại chứng nhận hoạt động khoa học và công nghệ (lần đầu cấp ngày 9/11/1994);

Ngày 30/01/2011, UBND TP ban hành quyết định số 646/QĐ-UBND về việc cho Viện Công nghệ thuộc Tổng công ty máy động lực và máy nông nghiệp Việt Nam - Bộ Công thương chuyển hình thức sử dụng đất từ giao đất không thu tiền sử dụng đất sang thuê đất đối với diện tích 7282 m2 đất tại số 25 Vũ Ngọc Phan, phường Láng Hạ, quận Đống Đa, Hà Nội để tiếp tục sử dụng cùng với công trình đã xây dựng làm trụ sở và xưởng nghiên cứu;

Trong đó: 

+ 7019 m2 đất làm trụ sở và xưởng nghiên cứu - Thời gian thuê: 50 năm kể từ ngày 15/12/2006; Hình thức: thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm;

+ 263 m2 nằm trong chỉ giới mở đường theo quy hoạch, không được xây dựng thêm công trình, thời gian thuê đất: hàng năm.

Căn cứ các quy định trên và hồ sơ kèm theo thì Viện Công nghệ là đơn vị sự nghiệp khoa học và công nghệ của Nhà nước nên được hưởng các ưu đãi về thuế (trong đó có các khoản nghĩa vụ với ngân sách nhà nước về đất) như đối với doanh nghiệp khoa học và công nghệ theo quy định tại Nghị định số 96/2010/NĐ-CP của Chính phủ. Theo đó, đối với diện tích đất sử dụng cùng với công trình đã xây dựng làm trụ sở và xưởng nghiên cứu của Viện Công nghệ đã được UBND TP Hà Nội cho chuyển từ hình thức giao đất ổn định lâu dài không thu tiền sử dụng đất sang hình thức cho thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm thì thuộc diện miễn nộp tiền thuê đất kể từ ngày 6/11/2010; Viện Công nghệ phải nộp tiền thuê đất theo quy định tại Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước kể từ ngày 15/12/2006 đến ngày 5/11/2010.

Tổng cục Thuế trả lời Viện Công nghệ (Tổng công ty Máy động lực và máy nông nghiệp Việt Nam) được biết. Đề nghị Viện Công nghệ liên hệ với Cục Thuế TP Hà Nội để được giải quyết cụ thể.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế TP Hà Nội;
- Vụ Pháp chế-Bộ Tài chính;
- Vụ PC;
- Lưu VT, CS (2).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 

