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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Quảng Ninh

Trả lời Công văn số 350/CT-QLĐ ngày 12/01/2012 của Cục thuế tỉnh Quảng Ninh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại điểm 5.11, mục III, phần I Thông tư số 35/2001/TT-BTC ngày 25/05/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc nộp tiền thuê đất quy định:

"5.11 - Để được miễn giảm tiền thuê đất, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân phải có đơn xin miễn hoặc giảm tiền thuê đất kèm theo giấy tờ cần thiết gửi đến cơ quan thuế trực tiếp quản lý thu tiền thuê đất, hồ sơ gồm:

- Đơn đề nghị miễn, giảm tiền thuê đất; Riêng trường hợp xin giảm, miễn theo quy định tại tiết 5.7, 5.8 khoản 5 này thì phải gửi kèm các hồ sơ, giấy tờ chứng minh có thiệt hại về sản xuất, tài sản.

- Giấy phép đầu tư hoặc đăng ký kinh doanh;

- Quyết định cho thuê đất hoặc tờ khai đăng ký nộp tiền thuê đất;

- Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (nếu có)".

Căn cứ quy định tại Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/06/2010 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn:

- Tại khoản 2, Điều 6 quy định:

"Điều 6. Miễn, giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước của Nhà nước

2. Nhà đầu tư có dự án nông nghiệp đặc biệt ưu đãi đầu tư được miễn tiền thuê đất, thuê mặt nước kể từ ngày xây dựng cơ bản hoàn thành đưa dự án vào hoạt động".

- Tại điểm 2 phụ lục danh mục lĩnh vực nông nghiệp đặc biệt ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/06/2010 của Chính phủ quy định:

"2. Nuôi trồng nông, lâm, thủy sản trên đất hoang hóa, vùng nước chưa được khai thác, trên biển, trên hải đảo".

- Tại khoản 2 Điều 4 quy định:

"Điều 4. Điều kiện áp dụng ưu đãi và hỗ trợ đầu tư 

2. Nhà đầu tư có dự án đầu tư đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 3 Nghị định này nếu đã triển khai thực hiện dự án trước Nghị định này có hiệu lực thi hành thì được hưởng ưu đãi, hỗ trợ (nếu có) cho thời gian còn lại; Nhà nước không hoàn trả các khoản tiền nhà đầu tư đã nộp để thực hiện dự án trước đó".

Căn cứ các quy định trên và theo hồ sơ gửi kèm, trường hợp Công ty TNHH Công nghệ Việt Mỹ được Nhà nước cho thuê đất để đầu tư xây dựng khu nuôi trồng hải sản tại khu vực đầm Cống Chậu, xã Quan Lạn, huyện Vân Đồn theo Quyết định số 3810/QĐ-UB ngày 26/10/2004 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh thì công ty được miễn, giảm tiền thuê đất theo quy định tại Nghị định số 61/2010/NĐ-CP của Chính phủ. Thời gian miễn giảm được tính từ ngày dự án hoàn thành, thực tế đi vào hoạt động. Trường hợp công ty không làm hồ sơ theo quy định và đã nộp tiền thuê đất từ ngày 26/10/2004 đến hết năm 2010 thì Công ty chỉ được xem xét miễn giảm tiền thuê đất cho thời gian ưu đãi còn lại theo quy định tại khoản 2 Điều 4 Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/06/2010 của Chính phủ.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế được biết.
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