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Kính gửi: Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước.

Xét đề nghị của Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước (công văn số 249/ĐTKDV-CL ngày 28 tháng 2 năm 2012), ý kiến của các Bộ: Nội vụ (công văn số 1256/BNV-TCBC ngày 3 tháng 4 năm 2012), Lao động - Thương binh và Xã hội (công văn số 945/LĐTBXH-LĐTL ngày 3 tháng 4 năm 2012), Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 2389/BKHĐT-TCTT ngày 9 tháng 4 năm 2012), Tài chính (công văn số 5544/BTC-TCDN ngày 25 tháng 4 năm 2012) về việc thành lập Công ty Đầu tư SCIC thuộc Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

Đồng ý chủ trương thành lập Công ty Đầu tư SCIC là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước làm chủ sở hữu.

Giao Hội đồng thành viên Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước thành lập Công ty này theo quy định của pháp luật và đảm bảo nguyên tắc: Phân định rõ chức năng nhiệm vụ của Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước và Công ty Đầu tư SCIC tránh chồng chéo; Xác định mức vốn điều lệ của Công ty Đầu tư SCIC phù hợp với quy mô và ngành nghề kinh doanh; Hội đồng thành viên Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước không kiêm các chức danh lãnh đạo của Công ty Đầu tư SCIC.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nội vụ, Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển DN;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, TH, TKBT;
- Lưu: VT, ĐMDN (3).
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