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Kính gửi: Cổng thông tin điện tử Chính phủ

Trả lời công văn số 65/TTĐT-TTPA ngày 02/02/2012 của Cổng thông tin điện tử Chính phủ về trả lời thư ông Lê Ngọc Lương về lệ phí trước bạ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/8/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ:

- Tại khoản 7 Điều 1 quy định đối tượng chịu lệ phí trước bạ có bao gồm:

“7. Ôtô (kể cả ô tô điện), rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được kéo bởi ô tô phải đăng ký và gắn biển số do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp.

Trường hợp các loại máy, thiết bị thuộc diện phải đăng ký và gắn biển số do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp nhưng không phải là ô tô theo quy định tại Luật Giao thông đường bộ và các văn bản hướng dẫn thi hành thì không phải chịu lệ phí trước bạ.”

- Tại khoản 18 Điều 3 quy định về các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ có bao gồm:

“18. Tài sản của tổ chức, cá nhân đã nộp lệ phí trước bạ phải đăng ký lại quyền sở hữu sử dụng do việc chia, tách, cổ phần hóa, hợp nhất, sáp nhập, đổi tên tổ chức theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.

Trường hợp đổi tên đồng thời đổi chủ sở hữu tài sản, tài sản phải đăng ký lại với cơ quan nhà nước có thẩm quyền, phương tiện phải đổi biển kiểm soát thì chủ tài sản phải nộp lệ phí trước bạ”.

- Tại khoản 5 Điều 6 quy định về tỷ lệ (%) lệ phí trước bạ đối với ô tô, rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được kéo bởi ô tô như sau:

“5. Ôtô, rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được kéo bởi ô tô là 2%.

Riêng: Ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe), bao gồm cả trường hợp ôtô bán tải vừa chở người, vừa chở hàng thì nộp lệ phí trước bạ theo tỷ lệ từ 10% đến 20%. Căn cứ quy định về tỷ lệ thu lệ phí trước bạ tại điểm này, Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định cụ thể tỷ lệ thu lệ phí trước bạ đối với ô tô chở người dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe) cho phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

Căn cứ các quy định trên thì ô tô dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe) thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ theo tỷ lệ (%) quy định tại khoản 5 Điều 6 Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/8/2011 của Bộ Tài chính. Trường hợp ô tô dưới 10 chỗ ngồi (kể cả lái xe) phải đăng ký lại với cơ quan nhà nước có thẩm quyền và phải đổi biển kiểm soát, đổi tên đồng thời đổi chủ sở hữu tài sản thì chủ tài sản phải nộp lệ phí trước bạ.

Liên quan tới nội dung này, Tổng cục Thuế đã có công văn số 3999/TCT-CS ngày 07/11/2011 trả lời Cục Thuế thành phố Hà Nội (đính kèm).

Tổng cục Thuế trả lời để Cổng thông tin điện tử Chính phủ được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST-BTC; Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT (1b);
- Lưu: VT, CS (2b).
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