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	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang,
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Giang


 
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Văn bản số 419/SNN-TL ngày 17 tháng 5 năm 2012 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Giang về việc bổ sung hồ sơ công trình hồ chứa nước Cấm Sơn là hồ quan trọng quốc gia liên quan đến an ninh quốc gia. Sau khi xem xét, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành danh mục các hồ chứa nước là công trình quan trọng quốc gia tại Quyết định số 1848/QĐ-BNN-TL ngày 01/7/2004; trong đó có hồ chứa nước Cấm Sơn. Vị trí công trình ghi tại Quyết định trên là theo địa điểm xây dựng của công trình đầu mối.
- Công ty TNHH một thành viên khai thác công trình thủy lợi Cầu Sơn tỉnh Bắc Giang được thành lập sau khi xây dựng đập dâng Cầu Sơn với nhiệm vụ quản lý hệ thống thủy lợi Cầu Sơn do Pháp xây dựng. Khi xây dựng hồ chứa nước Cấm Sơn, do công trình cùng nằm trong một hệ thống nên giao cho Công ty TNHH một thành viên khai thác công trình thủy lợi Cầu Sơn tỉnh Bắc Giang quản lý song không có văn bản bàn giao công trình.
- Từ khi xây dựng đến nay, tuy công trình đầu mối hồ chứa nước Cấm Sơn nằm hoàn toàn trên địa bàn huyện Hữu Lũng, tỉnh Lạng Sơn song việc quản lý vận hành, khai thác và bảo vệ công trình đều do Công ty TNHH một thành viên KTCTTL Cầu Sơn tỉnh Bắc Giang và tỉnh Bắc Giang phụ trách. Do vậy Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xác nhận hồ chứa nước Cấm Sơn do Công ty TNHH một thành viên KTCTTL Cầu Sơn tỉnh Bắc Giang quản lý.
- Do công trình nằm trên địa bàn của 2 tỉnh nên việc quản lý khai thác và bảo vệ (đặc biệt là công tác phòng chống lụt bão bảo đảm an toàn công trình trong mùa mưa lũ và công tác bảo vệ có liên quan đến an ninh) cần phải phối hợp với UBND tỉnh Lạng Sơn cử thành phần tham gia bảo vệ.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Giang thực hiện tốt việc quản lý khai thác và bảo vệ công trình theo đúng các quy định hiện hành.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công an tỉnh Bắc Giang;
- Công ty TNHH một thành viên KTCTTL Cầu Sơn;
- Lưu VT, TCTL.
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