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Trả lời văn thư số 004/2012/CV-SITP ngày 22/5/2012 của Công ty về thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục thuế TP có ý kiến như sau:
 - Tại điểm 3 Điều 9 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT (hiệu lực thi hành từ 01/3/2012) quy định các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% gồm: 
“…
- Dịch vụ thanh toán qua mạng, dịch vụ số hóa.
Các trường hợp không áp dụng thuế suất 0% quy định tại khoản này áp dụng theo thuế suất tương ứng của hàng hoá, dịch vụ khi bán ra, cung ứng trong nước”
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng cung cấp dịch vụ số hoá bản vẽ dạng file hình ảnh cho tổ chức ở nước ngoài qua đường truyền Internet phải áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.
Việc trả lời trên trang web đối thoại doanh nghiệp về “dịch vụ số hoá áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% nếu đáp ứng điều kiện quy định tại tiết b khoản 2 điều 9 Thông tư 06/2012/TT-BTC ” là do nhầm lẫn, cơ quan thuế đã có đính chính.
“Dịch vụ số hoá” được hiểu là dịch vụ chuyển đổi các dữ liệu truyền thống bên ngoài (bản viết tay, bản in trên giấy, hình ảnh...) thành dạng dữ liệu số mà máy tính có thể hiểu được.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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