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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.
Trả lời công văn số 29369/CT-THNVDT ngày 22/11/2011 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về ấn định thuế theo Thông tư số 71/2010/TT-BTC, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1, Về xác định đối tượng mua ô tô, xe hai bánh gắn máy để kinh doanh hay là người tiêu dùng:
Tại khoản 3, điều 2 Thông tư số 71/2010/TT-BTC ngày 07/5/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn ấn định thuế đối với hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy hướng dẫn như sau:
“3. Người tiêu dùng xe ôtô, xe hai bánh gắn máy: là tổ chức, cá nhân mua xe ôtô, xe hai bánh gắn máy thực hiện nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng xe ôtô, xe hai bánh gắn máy. Tổ chức, cá nhân có hoạt động kinh doanh thương mại (có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, có mã số thuế) mua ôtô, xe hai bánh gắn máy để kinh doanh (để tiếp tục bán ra) thì tổ chức, cá nhân kinh doanh này không được coi là người tiêu dùng ôtô, xe hai bánh gắn máy.”
Căn cứ hướng dẫn nêu trên để Cục Thuế xác định đối tượng mua ô tô, xe hai bánh gắn máy để kinh doanh hay là người tiêu dùng. Trường hợp hồ sơ kê khai không rõ, không đủ căn cứ thì căn cứ hồ sơ khai thuế tại cơ quan thuế và yêu cầu doanh nghiệp bổ sung (nếu thiếu hoặc chưa đủ căn cứ xác định).
2, Trường hợp số thuế GTGT, TNDN phải nộp theo ấn định nhỏ hơn số thuế GTGT, TNDN đã kê khai phải nộp của số lượng xe vi phạm: Đề nghị Cục Thuế rà soát các trường hợp cụ thể đã phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện Thông tư số 71/2010/TT-BTC, nếu có vướng mắc thì báo cáo cụ thể và đề xuất (không nêu giả định).
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS(2b).
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