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	Số: 4140/BGTVT-KHĐT
V/v: Nâng cấp mở rộng QL.1 đoạn qua tỉnh Bắc Giang và Lạng Sơn.
	Hà Nội, ngày 30 tháng 05 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- UBND tỉnh Bắc Giang;
- UBND tỉnh Lạng Sơn.


 
Ngày 20/4/2012, Bộ GTVT đã làm việc với UBND tỉnh Bắc Giang và UBND tỉnh Lạng Sơn về công tác quản lý nhà nước ngành GTVT trên địa bàn 2 tỉnh, trong đó các tỉnh có kiến nghị sớm đầu tư mở rộng QL1 trong giai đoạn năm 2011-2016. Bộ GTVT đã giao các cơ quan tham mưu nghiên cứu. Bộ GTVT xin trao đổi một số nội dung như sau:
QL.1 đoạn Km0-Km27 (tỉnh Lạng Sơn) và đoạn Km94+700-Km132 (tỉnh Bắc Giang) đã được Bộ GTVT ưu tiên tập trung đầu tư năm 2000-2002, quy mô đường cấp III, 2 làn xe, mặt thảm BTN, phù hợp với Quy hoạch phát triển GTVT đường bộ đến năm 2020. Tuyến đường đã góp phần phát triển KTXH khu vực và trên thực tế với lưu lượng xe trên tuyến khoảng 8200CPU/ng.đêm (tháng 4/2012), tuyến đường vẫn có thể đáp ứng nhu cầu vận tải trong một vài năm tới.
Vừa qua, Thủ tướng Chính phủ đã chấp thuận Đề án đầu tư mở rộng QL1 lên 4 làn xe đoạn Hà Nội - Cần Thơ theo hình thức BOT, hoàn thành giai đoạn 2012 - 2016, nguồn vốn dự kiến 126.415 tỷ đồng. Các đoạn còn lại trong đó bao gồm cả đoạn qua tỉnh Bắc Giang, Lạng Sơn được xác định sẽ đầu tư mở rộng sau năm 2016.
Đồng thời, Bộ GTVT đang giao Tổng công ty ĐTPT đường cao tốc Việt Nam (VEC) lập dự án đầu tư xây dựng tuyến cao tốc Hà Nội - Lạng Sơn, quy mô 6 làn xe (giai đoạn 1 xây dựng 4 làn xe), kinh phí khoảng 28.000 tỷ đồng, dự kiến phê duyệt dự án cuối năm 2012 để huy động vốn đầu tư, hoàn thành trước năm 2020. Sau khi hoàn thành đầu tư tuyến cao tốc này sẽ chia sẻ phần lớn lưu lượng xe trên QL.1 chuyển sang, QL.1 chỉ đóng vai trò là đường song hành, lưu lượng giao thông đã giảm xuống.
Hiện nay và các năm tiếp theo, nguồn vốn ngân sách nhà nước hạn chế, không thể bố trí cho các dự án mới kể cả các dự án đã quyết định đầu tư. Vì vậy, đối với việc mở rộng đoạn QL1 qua địa phận tỉnh Bắc Giang, Lạng Sơn, Bộ GTVT sẽ nghiên cứu cho phép chuẩn bị đầu tư mở rộng vào thời điểm thích hợp trên cơ sở nhu cầu vận tải, nguồn lực và tiến độ. Đồng thời, Bộ GTVT cũng sẽ xem xét kêu gọi đầu tư theo hình thức xã hội hóa.
Bộ GTVT mong nhận được sự chia sẻ và phối hợp UBND tỉnh Bắc Giang, UBND tỉnh Lạng Sơn đối với các vấn đề liên quan công tác GTVT trên địa bàn địa phương.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr Nguyễn Hồng Trường;
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