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Kính gửi: Bộ Tài chính

Bộ Công Thương nhận được các Công văn số 868/MICCO-QLDA ngày 03 tháng 4 năm 2012 và số 926/MICCO-QLDA ngày 11 tháng 4 năm 2012 của Tổng công ty Công nghiệp Hóa chất mỏ - Vinacomin về việc đề nghị xem xét, hướng dẫn Tổng công ty thực hiện việc xác định thuế giá trị gia tăng đối với thiết bị nhập khẩu của dây chuyền công nghệ sản xuất nitrat amôn do Tổng công ty làm chủ đầu tư. Về đề xuất nêu trên của Tổng công ty Công nghiệp Hóa chất mỏ - Vinacomin, Bộ Công Thương có một số ý kiến trao đổi như sau:

1) Về chủ trương đầu tư:

Dự án sản xuất nitrat amôn công suất 200.000 tấn/năm và các sản phẩm hóa chất khác tại xã Thái Thọ, huyện Thái Thụy, tỉnh Thái Bình do Tổng công ty Công nghiệp Hóa chất mỏ - Vinacomin thuộc Tập đoàn công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam là chủ đầu tư phù hợp với mục tiêu phát triển ngành vật liệu nổ công nghiệp Việt Nam đến năm 2025 tại Quyết định số 150/2007/QĐ-TTg ngày 10 tháng 9 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển ngành vật liệu nổ công nghiệp Việt Nam đến năm 2015, định hướng đến năm 2025. Thiết kế cơ sở của dự án đã được Bộ Công Thương góp ý tại Văn bản số 7509/BCT-HC ngày 12 tháng 8 năm 2012.

2) Về việc xác định ưu đãi đầu tư:

Thiết bị nhập khẩu của dây chuyền công nghệ sản xuất nitrat amôn nêu trên vừa là hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp đồng thời là thiết bị sản xuất và phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ trong nước chưa sản xuất được, được quy định tại khoản 6 và khoản 8 Điều 12, Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2010;

Cũng theo Khoản 18, Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP và Danh mục địa bàn ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (ban hành kèm theo Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp) thì huyện Thái Thụy, tỉnh Thái Bình thuộc địa bàn ưu đãi thuế nhập khẩu.

3) Ý kiến của Bộ Công Thương

Bộ Công Thương đề nghị Bộ Tài chính nghiên cứu, xem xét hướng dẫn Tổng công ty Công nghiệp Hóa chất mỏ - Vinacomin xác định thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng đối với thiết bị nhập khẩu của dây chuyền công nghệ sản xuất nitrat amôn nêu trên, trên cơ sở phù hợp với các quy định hiện hành về thuế và ưu đãi đầu tư.
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