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	Kính gửi:
	Công ty Chinfon Cement Corporation.
(Địa chỉ: Thôn Tràng Kênh, thị trấn Minh Đức, Thủy Nguyên, Hải Phòng)


 

Trả lời vướng mắc của Công ty Chinfon Cement Corporation (là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài) về việc xuất bán máy móc, thiết bị, phụ tùng nhập khẩu phục vụ việc sửa chữa, thay thế và dự phòng trong nhà máy của Công ty, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, phần II, Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 04/4/2007 của Bộ Thương mại (này là Bộ Công Thương) quy định về xuất khẩu: “Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài có quyền trực tiếp xuất khẩu hoặc ủy thác xuất khẩu sản phẩm do doanh nghiệp sản xuất”.

Việc Công ty dự kiến muốn bán lại một số phụ tùng, thiết bị, máy móc, nhập khẩu phục vụ cho việc sửa chữa, thay thế và dự phòng trong nhà máy nhưng chưa dùng đến hoặc không dùng đến cho đối tác khác ở nước ngoài chưa được quy định tại Thông tư số 04/2007/TT-BTM.

Vì vậy, đề nghị Công ty có văn bản gửi Bộ Công Thương để được giải quyết, nếu Bộ Công Thương cho phép Công ty bán lại các phụ tùng, thiết bị, máy móc nêu trên cho đối tác khác ở nước ngoài thì thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 52, Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ XNK-Bộ CT (để phối hợp);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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