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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Panasonic R&D Center Việt Nam
(Địa chỉ: Tầng 11, Tòa nhà CMC, Phố Duy Tân, Phường Dịch Vọng Hậu, Quận Cầu Giấy, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 68-12/CV-PRDCV ngày 8/5/2012 của Công ty TNHH Panasonic R&D Center Việt Nam về thủ tục đăng ký mã số thuế nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điểm 6.2 (c), Mục I, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về đăng ký thuế quy định: “Các trường hợp không đủ điều kiện cấp Giấy chứng nhận đăng ký thuế (đối với đơn vị, tổ chức thiếu Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc Giấy phép đầu tư, đối với cá nhân hoặc thiếu Giấy chứng minh thư, hoặc thiếu Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh)” được cơ quan Thuế cấp Thông báo mã số thuế theo mẫu số 11-MST.”
Căn cứ vào quy định nêu trên, trường hợp bên Việt Nam thực hiện thủ tục đăng ký thuế cho nhà thầu nước ngoài theo quy định tại Điểm 2.7, Mục I, Phần II Thông tư số 85/2007/TT-BTC, nhưng thiếu “Bản sao và bản dịch tiếng Việt “Giấy phép kinh doanh hoặc Giấy phép hành nghề độc lập, giấy chứng nhận đăng ký thuế” do nước chủ nhà cấp cho nhà thầu, nhà thầu phụ nước ngoài” thì nhà thầu được cấp thông báo mã số thuế theo mẫu số 11-MST ban hành kèm theo Thông tư số 85/2007/TT-BTC.

Từ ngày 01/7/2012, việc đăng ký thuế đối với nhà thầu nước ngoài nộp thuế thông qua bên Việt Nam được thực hiện theo quy định tại Khoản 5, Điều 5 Thông tư số 80/2012/TT-BTC ngày 22/5/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về đăng ký thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Panasonic R&D Center Việt Nam biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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