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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC THÀNH LẬP TRƯỜNG PHỔ THÔNG DÂN TỘC NỘI TRÚ TRUNG HỌC CƠ SỞ CHỢ MỚI

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Giáo dục ngày 14/6/2005; Luật Sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Giáo dục ngày 25/11/2009;
Căn cứ Nghị định số: 75/2006/NĐ-CP ngày 02/8/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giáo dục;
Căn cứ Quyết định số: 1640/QĐ-TTg ngày 21/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án củng cố và phát triển hệ thống trường phổ thông dân tộc nội trú giai đoạn 2011-2015;
Căn cứ Quyết định số: 49/2008/QĐ-BGDĐT ngày 25/8/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trường phổ thông dân tộc nội trú;
Căn cứ Thông tư số: 06/2009/TT-BGDĐT ngày 31/3/2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo sửa đổi, bổ sung Điều 10 và Điều 13 của Quy chế tổ chức và hoạt động của trường phổ thông dân tộc nội trú ban hành kèm theo Quyết định số: 49/2008/QĐ-BGDĐT ngày 25/8/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;
Căn cứ Thông tư số: 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học;
Căn cứ Thông báo số: 404-TB/TU ngày 16/4/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc thành lập Trường Phổ thông dân tộc nội trú Trung học cơ sở Chợ Mới;
Căn cứ Công văn số: 2869/BGDĐT-KHTC ngày 15/5/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thành lập các Trường Phổ thông dân tộc nội trú của tỉnh Bắc Kạn;
Theo đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số: 268/TTr-SNV ngày 09/3/2012,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thành lập Trường Phổ thông dân tộc nội trú Trung học cơ sở Chợ Mới (sau đây viết tắt là trường PTDTNT THCS Chợ Mới) như sau:

1. Tên trường: Trường PTDTNT THCS Chợ Mới .

2. Địa điểm: Xã Yên Đĩnh, huyện Chợ Mới, tỉnh Bắc Kạn.

3. Vị trí, vai trò

a) Trường PTDTNT THCS Chợ Mới là cơ sở giáo dục phổ thông của hệ thống giáo dục quốc dân trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo Bắc Kạn, Trường có tư cách pháp nhân, có tài khoản và con dấu riêng theo quy định của pháp luật.

b) Trường PTDTNT THCS Chợ Mới là loại trường chuyên biệt mang tính chất phổ thông, dân tộc và nội trú.

4. Nhiệm vụ

a) Tổ chức giảng dạy, học tập và các hoạt động giáo dục khác theo mục tiêu, chương trình giáo dục phổ thông dành cho cấp THCS do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. Công khai mục tiêu, nội dung các hoạt động giáo dục, nguồn lực và tài chính, kết quả đánh giá chất lượng giáo dục.

b) Quản lý giáo viên, cán bộ, nhân viên theo quy định của pháp luật.

c) Tuyển sinh và tiếp nhận học sinh; vận động học sinh đến trường; quản lý học sinh theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

d) Thực hiện kế hoạch phổ cập giáo dục trong phạm vi được phân công.

đ) Huy động, quản lý, sử dụng các nguồn lực cho hoạt động giáo dục. Phối hợp với gia đình học sinh, tổ chức và cá nhân trong hoạt động giáo dục.

e) Quản lý, sử dụng và bảo quản cơ sở vật chất, trang thiết bị theo quy định của Nhà nước.

g) Tổ chức cho giáo viên, nhân viên, học sinh tham gia hoạt động xã hội. h) Thực hiện các hoạt động về kiểm định chất lượng giáo dục.

i) Thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác theo quy định của pháp luật.

k) Tuyển sinh đúng đối tượng theo chỉ tiêu kế hoạch được UBND tỉnh giao hằng năm.

l) Giáo dục học sinh về truyền thống tốt đẹp của cộng đồng các dân tộc Việt Nam, bản sắc văn hoá của các dân tộc thiểu số và đường lối, chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước.

m) Giáo dục lao động và hướng nghiệp, giúp học sinh định hướng nghề phù hợp với khả năng của bản thân và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, giáo dục học sinh ý thức phục vụ quê hương sau khi tốt nghiệp.

n) Tổ chức đời sống vật chất, tinh thần cho học sinh phổ thông dân tộc nội trú.

o) Có kế hoạch theo dõi số học sinh đã tốt nghiệp nhằm đề ra các giải pháp nâng cao hiệu quả giáo dục.

5. Tổ chức và biên chế:

a) Lãnh đạo nhà trường gồm Hiệu trưởng và không quá 02 Phó Hiệu trưởng do Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo bổ nhiệm, miễn nhiệm theo phân cấp, quản lý. 

b) Cơ cấu tổ chức

- Tổ chuyên môn gồm 02 tổ: Tổ Khoa học tự nhiên, tổ Khoa học xã hội;

- Tổ Văn phòng;

- Tổ Quản lý nội trú. 

c) Biên chế

Biên chế của trường PTDTNT THCS Chợ Mới là biên chế sự nghiệp giáo dục do Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho Sở Giáo dục và Đào tạo theo quy định của pháp luật.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.

Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 
	 
	CHỦ TỊCH




Hoàng Ngọc Đường


 

