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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH XÂY DỰNG KHO MUA LÚA GẠO TẠM TRỮ VÀ CHÍNH SÁCH SẢN XUẤT, TIÊU THỤ NÔNG SẢN

Ngày 23 tháng 4 năm 2012, tại thành phố Hồ Chí Minh, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã chủ trì họp về tình hình xây dựng kho mua lúa gạo tạm trữ và chính sách sản xuất, tiêu thụ nông sản. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ; lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh: Hậu Giang, An Giang, Kiên Giang, Đồng Tháp, Long An, Vĩnh Long và Tổng giám đốc Tổng công ty Lương thực miền Nam. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển và nông thôn, Tổng giám đốc Tổng công ty Lương thực miền Nam báo cáo, ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh kết luận như sau:

1. Về tiêu thụ lúa gạo vụ Đông Xuân năm 2012:

a) Việc mua tạm trữ 1 triệu tấn quy gạo vụ Đông Xuân năm 2011-2012 tại vùng đồng bằng sông Cửu Long theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ đã được các doanh nghiệp triển khai kịp thời; đến nay đã hoàn thành chỉ tiêu mua tạm trữ, bảo đảm cơ bản tiêu thụ hết lúa hàng hóa và góp phần tích cực nâng giá lúa gạo ổn định cho nông dân. Tuy nhiên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cần phối hợp với một số địa phương kiểm tra, khảo sát lúa hàng hóa còn tồn trữ trong dân để đề xuất việc tiếp tục mua, giữ giá lúa ổn định, có lợi cho nông dân.

Do thị trường xuất khẩu có khó khăn, lượng gạo xuất khẩu thấp hơn so với cùng kỳ và lượng gạo tồn kho khá lớn, Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Hiệp hội Lương thực Việt Nam phải tiếp tục đẩy mạnh xúc tiến thương mại, củng cố và mở rộng thị trường xuất khẩu gạo, có giải pháp khắc phục khó khăn, bảo đảm tiêu thụ hết lúa hàng hóa và thực hiện mục tiêu xuất khẩu gạo năm 2012.

b) Việc hỗ trợ lãi suất để mua tạm trữ lúa gạo thời gian qua là giải pháp cần thiết có hiệu quả nhất định, tuy nhiên cần nghiên cứu xem xét thêm về thời điểm thực hiện để các doanh nghiệp chủ động mua kịp thời, không để giá lúa xuống quá thấp.

Về cơ bản lâu dài, để nông dân có lợi nhuận sản xuất lúa đạt từ 30% trở lên và giữ đất sản xuất lúa để bảo đảm an ninh lương thực quốc gia, ngoài các chính sách hiện hành, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu đề xuất cơ chế, chính sách hỗ trợ vùng trồng lúa, hỗ trợ người sản xuất khi giá lúa xuống dưới mức giá thành sản xuất; tổ chức các hình thức liên kết, hợp tác sản xuất giữa doanh nghiệp, hợp tác xã với nông dân theo hướng xây dựng mô hình cánh đồng mẫu lớn để cung cấp vật tư, dịch vụ đầu vào với giá cả ổn định, bảo đảm chất lượng và tổ chức tiêu thụ lúa gạo với giá có lợi cho nông dân.

2. Về xây dựng kho tạm trữ lúa gạo:

- Hiện tiến độ xây dựng kho dự trữ lúa gạo thực hiện chậm so với kế hoạch, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các địa phương rà soát để điều chỉnh kịp thời quy hoạch, giao cho các doanh nghiệp có đủ năng lực thực hiện ở từng địa phương và tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để bảo đảm tiến độ xây dựng theo quy định.

- Đối với đất xây dựng kho tạm trữ lúa gạo, doanh nghiệp đã bỏ tiền mua đất thì giao Bộ Tài chính xem xét hướng dẫn cho phép hạch toán vào chi phí của doanh nghiệp.

- Về vốn vay ưu đãi xây dựng kho tạm trữ lúa gạo: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp theo đúng quy định tại Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2010 và Quyết định số 65/2011/QĐ-TTg ngày 02 tháng 12 năm 2011 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2010 về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch đối với nông sản, thủy sản. Giao Bộ Tài chính xem xét hướng dẫn cơ chế hỗ trợ lãi suất vốn vay ưu đãi cho phù hợp thực tế để tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp thực hiện.

3. Đối với một số vấn đề có liên quan

- Danh mục máy móc, thiết bị được hưởng chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch theo quy định tại Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg và quyết định số 65/2011/QĐ-TTg: Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Bộ Công Thương nghiên cứu đề xuất cho phù hợp với thực tiễn sản xuất.

- Tăng nguồn vốn vay không lãi để xây dựng trạm bơm điện, kiên cố kênh mương: Giao Bộ Tài chính xem xét cân đối tính toán để tăng thêm nguồn vốn vay này cho các địa phương xây dựng hạ tầng phục vụ phát triển sản xuất nông nghiệp.

- Nhập khẩu đường: Bộ Công Thương phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét không cấp giấy phép nhập khẩu đường nếu sản xuất mía đường trong nước đã đáp ứng đủ nhu cầu.

- Về tăng tỷ lệ vốn nhà nước tại Công ty cổ phần bảo vệ thực vật An Giang: Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính phối hợp với các địa phương xem xét đánh giá hiệu quả đầu tư liên kết phát triển sản xuất, tiêu thụ sản phẩm với hộ nông dân và đề xuất Thủ tướng Chính phủ phương án khả thi, theo đúng quy định của pháp luật.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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