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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI CUỘC HỌP TRIỂN KHAI CÔNG TÁC ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO ĐỘNG NÔNG THÔN NĂM 2012

Ngày 24/4/2012, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì cuộc họp triển khai công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn năm 2012 thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ; tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ liên quan: Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội; Bộ Tài chính; Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Thanh Hóa; đại diện các Cục, Vụ có liên quan của Bộ Nông nghiệp và PTNT và các thành viên Ban chỉ đạo.

Sau khi nghe Vụ Tổ chức cán bộ - Thường trực của Ban chỉ đạo báo cáo tóm tắt kết quả thực hiện các nhiệm vụ được giao giai đoạn 2010-2011 và dự kiến kế hoạch triển khai năm 2012; ý kiến phát biểu của đại diện Bộ, Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Thanh Hóa, các Cục, Vụ thuộc Bộ, các đơn vị được giao nhiệm vụ trực tiếp triển khai công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn và các ý kiến khác của đại biểu tham dự cuộc họp, Bộ trưởng đã có kết luận và chỉ đạo như sau:

1. Các đơn vị được giao nhiệm vụ đã có nhiều cố gắng và đạt được kết quả nhất định trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ, bao gồm việc xây dựng các chương trình, giáo trình đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn, công tác thông tin tuyên truyền về đào tạo nghề, công tác thí điểm Thẻ học nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn tại Thanh Hóa và Bến Tre. Tuy nhiên, thực tế còn một số tồn tại cần rút kinh nghiệm, khắc phục trong năm 2012 để thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được giao các năm tiếp theo.

2. Năm 2012, theo chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ tại các Thông báo số 230/TB-VPCP ngày 27/9/2011, thông báo số 28/TB-VPCP ngày 30/01/2012 của Văn phòng Chính phủ, các đơn vị được giao nhiệm vụ cần tập trung thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, cụ thể:

a) Tiếp tục đẩy mạnh việc xây dựng chương trình, giáo trình phục vụ công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn. Các chương trình, giáo trình đào tạo nghề nông nghiệp cần gắn với quy trình sản xuất theo tiêu chuẩn sản xuất tốt (VietGap) Bộ đang chỉ đạo thực hiện; có kế hoạch thẩm định, đánh giá chất lượng và sự phù hợp của các chương trình, giáo trình đã ban hành.

b) Tiếp tục chỉ đạo thí điểm Thẻ học nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn tại hai tỉnh thí điểm Thanh Hóa và Bến Tre với mục tiêu đào tạo phải có hiệu quả, vừa làm vừa rút kinh nghiệm, đối chiếu với tình hình thực tiễn để có các điều chỉnh phù hợp. Vụ Tổ chức cán bộ phối hợp với cơ quan chức năng của các Bộ: Tài chính, Lao động – Thương binh và Xã hội nghiên cứu, đề xuất sửa đổi Thông tư liên tịch số 66/TTLT-BNNPTNT-LĐTBXH-TC hướng dẫn phát hành, quản lý, sử dụng thí điểm Thẻ học nghề nông nghiệp từ kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia giáo dục đào tạo cho phù hợp với thực tế.

c) Đối với công tác thông tin về thị trường: Đề nghị khẩn trương phê duyệt kế hoạch thực hiện nhiệm vụ công tác thông tin tuyên truyền năm 2012 để các đơn vị chủ động triển khai ngay.

d) Về công tác tham mưu, chỉ đạo đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn:

- Công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn cần thực hiện theo tinh thần “khẩn trương nhưng chắc”, không chạy theo số lượng, dạy nghề theo hình thức “cầm tay, chỉ việc”, gắn lý thuyết với thực hành ngay tại thực địa, mô hình.

- Giao cơ quan thường trực của Ban chỉ đạo, trên cơ sở thông tư hướng dẫn của các Bộ, xây dựng dự thảo thông tư của Bộ hướng dẫn về đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn, trong đó: Đào tạo nghề nông nghiệp gắn với đặc thù của sản xuất nông nghiệp và quy hoạch vùng sản xuất; tư vấn lựa chọn nghề học; xác định rõ điều kiện và quy trình lựa chọn người học nghề nông nghiệp và điều kiện, quy trình lựa chọn cơ sở tham gia đào tạo nghề nông nghiệp; công tác kiểm tra, giám sát đánh giá hiệu quả đào tạo; đề xuất các chính sách đặc thù cho đào tạo nghề nông nghiệp.

- Tạo điều kiện để các trường, các viện nghiên cứu khoa học thuộc Bộ và hệ thống Khuyến nông chủ động tham gia đào tạo nghề cho lao động nông thôn trên cơ sở đảm bảo các điều kiện về giáo viên, chương trình dạy nghề và cơ sở vật chất nhằm đảm bảo chất lượng đào tạo.

- Tăng cường vai trò của ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn các cấp trong triển khai thực hiện Đề án, đặc biệt là trong việc chỉ đạo và tổ chức thực hiện. Các nghề đào tạo phải phù hợp với định hướng, quy hoạch phát triển nông nghiệp, nông thôn của địa phương.

- Vụ Tổ chức cán bộ phối hợp với cơ quan chức năng của Bộ lao động – Thương binh và Xã hội sớm tham mưu trình Chính phủ sửa đổi Quyết định số 1956/QĐ-TTg, trong đó giao Bộ Nông nghiệp và PTNT chỉ đạo và chịu trách nhiệm về công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn.

3. Các thành viên Ban chỉ đạo và các đơn vị có liên quan thuộc Bộ có trách nhiệm theo chức năng nhiệm vụ được giao tích cực, chủ động triển khai thực hiện và giám sát việc thực hiện theo phân công.

Bộ thông báo để các đơn vị có liên quan biết và thực hiện.
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