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CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG HIỆU QUẢ SỬ DỤNG KINH PHÍ TRONG CÔNG TÁC ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG CÁN BỘ, CÔNG CHỨC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NINH THUẬN
Thực hiện Nghị định số 18/2010/NĐ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng công chức, Thông tư số 03/2011/TT-BNV ngày 25 tháng 01 năm 2011 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 18/2010/NĐ-CP của Chính phủ;
Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của tỉnh trong thời gian qua đã có những chuyển biến tích cực, rõ nét; trong đó đã tăng cường đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ hành chính, quản lý Nhà nước, hành chính công, cải cách hành chính, kỹ năng lãnh đạo, quản lý; chú trọng hơn đến việc bồi dưỡng kiến thức quản lý Nhà nước theo chức danh, vị trí công tác; tập trung hơn trong đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ, công chức hành chính. Qua đó góp phần hoàn thiện, nâng cao trình độ, năng lực, phẩm chất, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức; đáp ứng được nhu cầu trong xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nhất là công tác củng cố xây dựng hệ thống chính trị.
Tuy nhiên, trong quá trình triển khai vẫn còn một số bất cập, hiệu quả chưa cao, gây lãng phí trong công tác đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng sau khi đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ, công chức như: việc xét, cử đối tượng tham gia đào tạo, bồi dưỡng tại một số cơ quan, đơn vị chưa đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định của pháp luật; chưa gắn kết, đồng bộ giữa đào tạo với quy hoạch sử dụng, chưa căn cứ theo nhu cầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ, cá biệt có trường hợp chỉ nhằm đáp ứng nguyện vọng, nâng cao trình độ, chức danh của cá nhân nhưng chuyên ngành đào tạo không thực sự phù hợp với yêu cầu đối với vị trí công tác đang hoặc dự kiến phân công; chưa cân đối hợp lý số lượng đi đào tạo, bồi dưỡng/biên chế đang thực hiện, không đảm bảo phân kỳ thực hiện gây ảnh hưởng đến tiến độ, chất lượng công tác của cơ quan, đơn vị.
Để thực hiện nghiêm túc quy định của pháp luật, tiếp tục nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của tỉnh; đảm bảo thiết thực, đúng mục đích và đối tượng; sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí đào tạo, bồi dưỡng và nhân lực sau khi được đào tạo, bồi dưỡng; góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2011 - 2015 đã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2630/QĐ-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2011 và mục tiêu quy hoạch phát triển nhân lực tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2011 - 2020 đã được Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận phê duyệt tại Quyết định số 546/QĐ-UBND ngày 13 tháng 12 năm 2011, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Các sở, ban ngành, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm:
a) Khi xét, cử cán bộ, công chức (kể cả công chức của đơn vị trực thuộc) đi đào tạo, bồi dưỡng phải căn cứ theo nhu cầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ và nhu cầu xây dựng, phát triển nguồn nhân lực của cơ quan, đơn vị; đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn của đối tượng được cử đi đào tạo, bồi dưỡng theo quy định của pháp luật (như thời gian công tác, độ tuổi, khả năng quy hoạch phát triển, cam kết thời gian phục vụ sau khi được đào tạo, …); chuyên ngành đào tạo nâng cao phải tương ứng với chuyên ngành đã được đào tạo, phù hợp với vị trí việc làm, tiêu chuẩn ngạch công chức của cá nhân đang hoặc dự kiến đảm nhận; phân kỳ hợp lý số lượng cán bộ, công chức cử đi đào tạo, bồi dưỡng hàng năm/biên chế đang thực hiện; ưu tiên cán bộ, công chức là: nữ, người dân tộc, đối tượng hoặc con em gia đình thuộc diện chính sách, có công với cách mạng; tránh trùng lấp cử tham gia các khoá đào tạo, bồi dưỡng/cùng thời gian; đồng thời phải gắn liền với sử dụng, đãi ngộ sau khi đào tạo;
b) Tăng cường quán triệt về chức năng, vai trò của hoạt động đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức về trách nhiệm học và tự học để trang bị kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ, phương pháp làm việc, kinh nghiệm điều hành và xử lý công việc hiệu quả theo vị trí việc làm, góp phần thực hiện xã hội hoá trong xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có đủ trình độ, kỹ năng, đáp ứng nhu cầu thực thi nhiệm vụ thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế;
c) Trên cơ sở đó, kể từ năm 2012, đối tượng, nội dung đào tạo, bồi dưỡng phải thực hiện theo Kế hoạch đã được phê duyệt tại Quyết định số 2630/QĐ-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2011 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; đồng thời chế độ hỗ trợ kinh phí từ nguồn ngân sách về đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ trong nước (theo quy định hiện hành) phải tập trung vào những nội dung:
- Đào tạo trình độ trung cấp, cao đẳng, đại học theo tiêu chuẩn cho cán bộ, công chức cấp xã, phường, thị trấn.
- Đào tạo trình độ sau đại học cho cán bộ, công chức cấp tỉnh, cấp huyện trên cơ sở có khả năng triển vọng đảm nhận công tác lãnh đạo, quản lý, nghiên cứu ứng dụng khoa học kỹ thuật hoặc đối với một số ngành còn thiếu nguồn nhân lực.
Trường hợp đào tạo trình độ trung cấp, cao đẳng, đại học chỉ giải quyết cho các đối tượng thuộc diện: 
+ Quy hoạch cán bộ chủ chốt của cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp.
+ Được cấp có thẩm quyền xét duyệt tham gia các khoá đào tạo mở theo Kế hoạch do Ban Thường vụ Tỉnh ủy phê duyệt.
+ Đào tạo theo đúng chuyên ngành còn thiếu nguồn nhân lực để phục vụ cho chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 
- Đối với các trường hợp cơ quan, đơn vị đã xác định rõ về nhu cầu trình độ, vị trí việc làm khi tuyển dụng công chức. Nếu cá nhân có nhu cầu nâng cao trình độ, cơ quan, đơn vị có thể xem xét, khuyến khích, tạo điều kiện về mặt thời gian để cá nhân được tham gia học tập theo hình thức phù hợp.
2. Giao Sở Nội vụ chịu trách nhiệm:
a) Theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện Chỉ thị này; kịp thời hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền chấn chỉnh, xử lý các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật;
b) Đối với các trường hợp phát sinh cần phải cử và áp dụng chế độ đi đào tạo để nâng cao trình độ, chất lượng nguồn nhân lực trên một số lĩnh vực y tế, giáo dục, khoa học - kỹ thuật, … nhưng chưa đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn, đối tượng; các cơ quan, đơn vị báo cáo giải trình, đề xuất thông qua Sở Nội vụ để trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định;
c) Tăng cường kiểm tra chặt chẽ việc tuyển dụng công chức tại các cơ quan, đơn vị, tránh tình trạng tuyển dụng đối tượng chưa đảm bảo nhu cầu về trình độ, phải thực hiện đào tạo lại gây lãng phí trong sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức và công tác sử dụng nhân lực;
d) Thực hiện hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền giải quyết chế độ hỗ trợ đối với cán bộ, công chức được cử đi đào tạo, bồi dưỡng theo đúng quy định hiện hành, hiện tại được ban hành theo Quyết định số 2095/2010/QĐ-UBND ngày 09 tháng 11 năm 2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh; trong đó không được vận dụng quy định tại một số Điều khoản của Quyết định số 2095/2010/QĐ-UBND để chi các khoản như sau:
- Hỗ trợ theo quy định tại điểm b khoản 2, 3, 5 Điều 5 nếu cơ sở đào tạo không thuộc các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng chính trị, hành chính (như Trường Chính trị tỉnh, Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy; Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện, thành phố, …) và khoá đào tạo, bồi dưỡng không nằm trong kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức được cấp có thẩm quyền phê duyệt/năm.
- Hỗ trợ đi thực tế, sưu tầm tài liệu để viết đề tài, luận văn tốt nghiệp theo quy định tại khoản 6 Điều 5 nếu khoá đào tạo không tổ chức thi tốt nghiệp.
- Chế độ phụ cấp chức vụ trong thời gian đi đào tạo, bồi dưỡng theo quy định tại Điều 12 nếu đi học dài hạn (phải bàn giao công tác và tạm thời thôi giữ chức vụ lãnh đạo theo quyết định của cấp có thẩm quyền); chế độ phụ cấp trách nhiệm, độc hại nếu trong thời gian đi đào tạo, bồi dưỡng không trực tiếp thực thi nhiệm vụ, theo hướng dẫn cụ thể của các Bộ, ngành có liên quan.
3. Giao Sở Tài chính chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị phối hợp sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức có hiệu quả; thực thi nghiêm túc theo quy định của pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế và đảm bảo thực hiện thanh, quyết toán theo quy định tài chính hiện hành.
4. Đối với đào tạo, bồi dưỡng viên chức, tạm thời tiếp tục thực hiện chế độ hỗ trợ được ban hành kèm theo Quyết định số 2095/2010/QĐ-UBND ngày 09 tháng 11 năm 2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận và tăng cường hiệu quả sử dụng kinh phí trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, viên chức thuộc đơn vị sự nghiệp công lập trên cơ sở Chỉ thị này cho đến khi áp dụng thực hiện quy định cụ thể của Chính phủ, hướng dẫn của Bộ, ngành, quy định của Ủy ban nhân dân tỉnh về đào tạo, bồi dưỡng viên chức, về sử dụng kinh phí và thực hiện chế độ hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng viên chức theo Luật Viên chức.
5. Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày kể từ ngày ký ban hành;
Giám đốc các sở, ban ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc phản ánh về Sở Nội vụ để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp./.
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