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Trả lời văn thư số 12/CV-ACT-3A ngày 18/5/2012 của Công ty về lệ phí trước bạ xe ô tô, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Tại khoản 26 Điều 3 Chương I Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/8/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/10/2011) quy định các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ :
“ 26. Tài sản là hàng hóa kinh doanh của các tổ chức, cá nhân đăng ký hoạt động kinh doanh theo quy định của pháp luật mà không đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền.”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp của Công ty trong quá trình kinh doanh có thực hiện chương trình khuyến mại xe ô tô cho khách hàng theo quy định của pháp luật ; khi Công ty trao giải xe ô tô (tài sản là hàng hóa ) cho khách hàng trúng thưởng Công ty không phải kê khai nộp lệ phí trước bạ.
Khi khách hàng làm thủ tục đăng ký đứng tên quyền sở hữu, quyền sử dụng chiếc xe ô tô trúng thưởng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền phải kê khai nộp lệ phí trước bạ theo quy định.
Cục thuế TP trả lời để Công ty biết.
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