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Kính gửi: Cục Quản trị Tài vụ - Bộ Ngoại giao

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 436/BNG-QTTV ngày 18/5/2012 của Cục Quản trị Tài vụ - Bộ Ngoại giao đề nghị hướng dẫn việc điều chỉnh dự án xây dựng Trụ sở Uỷ ban Nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài tại 32 Bà Triệu, Hoàn Kiếm, Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 3 Điều 1 Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, trường hợp điều chỉnh dự án nhưng vẫn phù hợp với quy hoạch ngành và quy hoạch xây dựng đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt thì không bắt buộc phải lấy ý kiến của các cơ quan này, người có thẩm quyền quyết định đầu tư tổ chức thẩm định những nội dung điều chỉnh và phê duyệt điều chỉnh dự án.

Căn cứ quy định nêu trên và ý kiến giải trình của Quý cơ quan, nếu việc điều chỉnh dự án xây dựng Trụ sở Uỷ ban Nhà nước về người Việt Nam ở nước ngoài không làm thay đổi quy mô tầng cao, mặt bằng các tầng, mật độ xây dựng, kiến trúc mặt chính… và phù hợp với quy hoạch chi tiết đã được UBND thành phố Hà Nội phê duyệt thì Bộ Ngoại giao tổ chức thẩm định phê duyệt điều chỉnh dự án theo quy định hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Cục Quản trị Tài vụ - Bộ Ngoại giao nghiên cứu thực hiện.
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