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Kính gửi: Trung tâm PTPL HH XNK Chi nhánh TP. Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 187/PTPLHCM-NV ngày 23.5.2012 của Trung tâm PTPL HH XNK Chi nhánh tại TP. Hồ Chí Minh về việc giải đáp thắc mắc phân loại hàng hóa của công ty TNHH Mercedes-Benz VN, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 17.10.2011, Tổng cục Hải quan có công văn số 5139/TCHQ-TXNK gửi Công ty TNHH Mercedes Benz VN hướng dẫn phân loại công tắc dùng cho ô tô. Nội dung có nêu: Thiết bị điện để đóng ngắt mạch hay bảo vệ mạch điện hoặc dùng để đấu nối hay lắp trong mạch điện (ví dụ: cầu dao, rơ le, công tắc, chi tiết đóng ngắt mạch điện) dùng cho xe ô tô, điện áp không quá 1000 vôn thuộc nhóm 85.36, đồng thời đề nghị phải phân tích, giám định trước đối với hàng hóa là thiết bị phức tạp. (Tổng cục Hải quan không nhận được mẫu hàng)

Theo chú giải HS thì nhóm 85.37 là Bảng, biển, bàn chân quỳ, bàn viết, tủ và các loại giá đỡ khác gồm nhiều thiết bị của nhóm 85.35 hoặc 85.36 được dùng cho việc điều khiển hoặc phân phối điện (đây là sự lắp ráp một số thiết bị của hai nhóm trước (ngắt mạch, cầu chì …) trên bảng, biển, bàn chân quỳ, bàn viết, tủ hoặc một giá đỡ). Tuy nhiên, loại trừ khỏi nhóm này các lắp ráp đơn giản như lắp ráp hai bộ chuyển mạch với một bộ nối (nhóm 85.35 hoặc nhóm 85.36).

Đề nghị Trung tâm tham khảo chú giải HS trên và căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao, mẫu hàng hóa thực tế phân tích, tài liệu kỹ thuật liên quan… để giải thích việc phân loại cho doanh nghiệp rõ.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Trung tâm PTPL HH XNK Chi nhánh TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
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