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Tổng cục Hải quan nhận được Đơn khiếu nại số 107/212-CV-CA ngày 15/05/2012 của Công ty cổ phần Cát An về việc Quyết định số 164/QĐ-HQĐNg (ngày 04/05/2012) của Cục Hải quan Đà Nẵng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 5, Điều 6 Nghị định số 136/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi thành một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo và các Luật sửa đổi, bổ sung Luật  khiếu nại, tố cáo thì: “Đối với đơn khiếu nại không thuộc thẩm quyền giải quyết, đơn khiếu nại về vụ việc đã có quyết định giải quyết khiếu nại lần hai thì cơ quan nhận được đơn không có trách nhiệm thụ lý nhưng có văn bản chỉ dẫn, trả lời người khiếu nại…”

Căn cứ quy định nêu trên thì việc khiếu nại của Công ty đã có Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai nên Tổng cục Hải quan không có trách nhiệm thụ lý. Vì vậy, trường hợp Công ty không đồng ý với Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai của Cục Hải quan TP. Đà Nẵng thì có quyền khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Cát An biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. Đà Nẵng (để biết);
- Lưu: VT, TXNK (3b)
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG
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