	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 1929/TCT-VP
V/v giải quyết hoàn thuế GTGT đối với HHDV xuất khẩu.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 06 năm 2012


 

Kính gửi: Cục Thuế TP.Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 03/GTGT/PKT-TCG ngày 16/04/2012 của Công ty CP Dệt may ĐT TM Thành Công về việc điều kiện chứng từ thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa xuất khẩu. Tại công văn số 03/GTGT/PKT-TCG nêu trên Công ty Dệt may ĐT TM Thành Công trình bày như sau:

Công ty CP Dệt may ĐT TM Thành Công có hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa xuất khẩu của tháng 10+11+12/2011. Trong hồ sơ hoàn thuế trên có vướng mắc về điều kiện chứng từ thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ, hoàn thuế GTGT. Công ty đã có công văn hỏi và nhận được công văn trả lời số 846/CT-TTHT ngày 15/02/2012 của Cục Thuế TP.HCM với nội dung như sau: Trường hợp tại hợp đồng quy định rõ khách hàng sẽ thanh toán bù trừ giữa giá trị hàng hóa với phí kiểm hàng mà khách hàng đã chi hộ hoặc phí hỗ trợ người mua 2%, phần tiền còn lại (sau khi bù trừ) thanh toán qua ngân hàng thì được xem là đủ điều kiện sẽ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa xuất khẩu để áp dụng thuế suất 0%, được khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào (nếu đáp ứng đủ các điều kiện còn lại tại điểm 1.3 mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC). Tuy nhiên, Phòng Kê khai và kế toán thuế - Cục Thuế TP.HCM lại không chấp thuận giải quyết theo tinh thần của công văn số 846/CT-TTHT nêu trên của Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh.

Vì vậy, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế TP.HCM xem xét và chỉ đạo thống nhất nội dung xử lý cho doanh nghiệp theo đúng quy định của pháp luật. Kết quả báo cáo Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế TP.HCM được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế-BTC;
- Công ty CP Dệt may ĐT TM Thành Công (Đ/c; 36 Tây Thạnh, Q.Tân Phú, TP.HCM);
- Lưu: VT, VP, CS (2b).
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