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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng.

Trả lời công văn số 185/CT-KK.KTT ngày 24/4/2012 của Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng về thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 3, Điều 4 Thông tư số 55/2010/TT-BTC ngày 10/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Đài Truyền hình Việt Nam và các Đài Truyền hình, Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh, thành phố; điểm 4 phần B Thông tư số 130/2008/TT-BTC; điểm b khoản 1 Điều 1 Thông tư số 18/2011/TT-BTC sửa đổi, bổ sung Thông tư số 130/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN, trường hợp Đài phát thanh, truyền hình tỉnh Sóc Trăng là đơn vị tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động có hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, chịu thuế TNDN, nếu Đài kê khai nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ nhưng Đài không hạch toán và xác định được chi phí, thu nhập của hoạt động kinh doanh thì Đài được kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tính theo tỷ lệ % trên doanh thu bán hàng hóa, dịch vụ theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng biết, đề nghị Cục Thuế căn cứ văn bản quy phạm pháp luật và tình hình thực tế của đơn vị để hướng dẫn thực hiện theo quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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