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	Số: 4346/UBND-VX
V/v Triển khai thực hiện nhiệm vụ, giải pháp và đề án thực hiện Chiến lược Quốc gia PC HIV/AIDS trên địa bàn thành phố đến năm 2020 và tầm nhìn 2030
	 Hà Nội, ngày 07 tháng 6 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế;
- Công an thành phố Hà Nội;
- Các Sở, ngành: Lao động – Thương binh và Xã hội, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Thông tin và truyền thông, Giáo dục và Đào tạo, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Tư lệnh Thủ đô, Nội vụ, Đài PT-TH Hà Nội, Bảo hiểm XH;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố;
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã.


 
Thực hiện Quyết định số 608/QĐ-TTg ngày 25/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2020 và tầm nhìn 2030. (Xin gửi kèm theo Quyết định số 608/QĐ-TTg ngày 25/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ), UBND Thành phố có ý kiến chỉ đạo như sau:
Giao Sở Y tế (Cơ quan thường trực phòng, chống HIV/AIDS của Ban Chỉ đạo Phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm Thành phố) chủ trì, phối hợp với Công an Thành phố, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Tư lệnh Thủ đô, Nội vụ, Đài PT-TH Hà Nội, Bảo hiểm XH, các Sở, ban, ngành, đoàn thể khác có liên quan và Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã căn cứ Quyêt định số 608/QĐ-TTg ngày 25/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ, xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ, giải pháp và đề án thực hiện Chiến lược trên địa bàn Thành phố, báo cáo UBND Thành phố phê duyệt trước ngày 20/6/2012./.
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