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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Trả lời công văn số 1415/VPCP-KTN ngày 07/3/2012 của Văn phòng Chính phủ về việc nhập khẩu tro bay làm nguyên liệu sản xuất xi măng của Công ty xi măng Nghi Sơn, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 13 Điều 3 Luật Bảo vệ Môi trường thì mặt hàng tro bay là phế liệu. Mặt hàng tro bay không thuộc Danh mục phế liệu được phép nhập khẩu làm nguyên liệu sản xuất ban hành kèm theo Quyết định số 12/2006/QĐ-BTNMT ngày 08/6/2006 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Theo mục VIII Phụ lục số 03 ban hành kèm theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP thì phế liệu thuộc diện quản lý chuyên ngành của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Do vậy việc bổ sung mặt hàng tro bay vào danh mục phế liệu được phép nhập khẩu làm nguyên liệu sản xuất thuộc thẩm quyền của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Việc nhập khẩu phế liệu không thuộc Danh mục phế liệu được phép nhập khẩu làm nguyên liệu sản xuất nêu trên cần phân tích, đánh giá và dự báo các tác động xấu của nó đến môi trường gắn kết hài hòa với phát triển kinh tế và bảo đảm tiến bộ xã hội để phát triển bền vững đất nước đồng thời đáp ứng quy định tại Thông tư liên tịch số 02/2007/TTLT-BCT-BTNMT ngày 30/8/2007 của liên Bộ Công thương, Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn thực hiện Điều 43 Luật Bảo vệ Môi trường về tiêu chuẩn, điều kiện kinh doanh nhập khẩu phế liệu. Ngoài ra, theo Quyết định số 1208/QĐ-TTg ngày 21/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ về quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2011-2020 xét đến năm 2030, thì đến năm 2020 tổng công suất nhiệt điện than khoảng 36.000 MW, sẽ tiêu thụ khoảng 67,3 triệu tấn khan. Với khối lượng đó, sẽ phát sinh khoảng 42,11 triệu tấn tro bay (theo công văn số 40/XMNS nêu trên thì sau quá trình đốt than tại các nhà máy nhiệt điện sẽ có khoảng 70-90% khối lượng than nằm lại dưới dạng tro bay). Do vậy, việc nhập khẩu tro bay cần phải cân nhắc kỹ trước khi có giải pháp khuyến khích các doanh nghiệp trong nước nghiên cứu, tận dụng hết nguồn phế thải tro bay phát sinh trong nước.

Trên đây là ý kiến của Bộ Tài chính kính gửi Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng quyết định.
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