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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Trong thời gian qua, Bộ Tư pháp đã nhận được phản ánh của các địa phương, báo chí về những vướng mắc trong việc thực hiện thủ tục chứng thực chữ ký theo Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18/05/2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực giấy bán, tặng, cho xe cá nhân theo Thông tư số 75/2011/TT-BCA ngày 17/11/2011 của Bộ Công an về việc sửa đổi, bổ sung điểm 3.1.7, khoản 3, Điều 7 Thông tư số 36/2010/TT-BCA ngày 12/10/2010 của Bộ Công an quy định về đăng ký xe. Để các quy định về chứng thực được thực hiện nghiêm chỉnh, thống nhất trong toàn quốc, Bộ Tư pháp hướng dẫn vấn đề này như sau:

1. Thủ tục chứng thực chữ ký

Theo quy định của Nghị định số 79/2007/NĐ-CP thì thủ tục chứng thực chữ ký được thực hiện như sau: "Người yêu cầu chứng thực phải ký trước mặt người thực hiện chứng thực" (Khoản 2, Điều 17). Tuy nhiên, theo Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan hành chính Nhà nước ở địa phương được ban hành theo Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22/06/2007 của Thủ tướng Chính phủ thì những thủ tục hành chính liên quan đến người dân trong đó có thủ tục chứng thực chữ ký phải được thực hiện theo cơ chế này.

Để bảo đảm thực hiện nghiêm chỉnh quy định về thủ tục chứng thực chữ ký, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, thì việc chứng thực chữ ký có thể được thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo cách thức như sau: cán bộ, công chức chỉ tiếp nhận, kiểm tra yêu cầu chứng thực và hẹn người có yêu cầu chứng thực về thời điểm trả kết quả. Tại thời điểm trả kết quả, người có yêu cầu chứng thực chữ ký sẽ ký trước mặt người thực hiện chứng thực; người thực hiện chứng thực ký chứng thực và trả kết quả cho người có yêu cầu chứng thực.

2. Chứng thực giấy tờ bán, tặng, cho xe của cá nhân

Theo Điều 1 của Thông tư số 75/2011/TT-BCA thì: "Giấy bán, tặng, cho xe của cá nhân phải có chứng thực hoặc công chứng theo quy định của pháp luật".

Theo quy định của Bộ luật Dân sự thì việc bán, tặng, cho xe của cá nhân là một giao dịch dân sự. Do đó, giấy bán, tặng, cho xe của cá nhân là hợp đồng dân sự và được chứng nhận tại tổ chức hành nghề công chứng hoặc chứng thực tại Ủy ban nhân dân cấp huyện đối với hợp đồng giao dịch có giá trị dưới 50 triệu.

Xuất phát từ tình hình thực tiễn và tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, thì việc chứng thực hoặc công chứng giấy bán, tặng, cho xe của cá nhân có thể được thực hiện theo hướng dẫn tại Khoản 8 của Thông tư số 03/2008/TT-BTP ngày 25/08/2008 hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18/05/2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký. Theo đó, thẩm quyền chứng thực giấy tờ này có thể được thực hiện tại tổ chức hành nghề công chứng hoặc Ủy ban nhân dân cấp huyện hoặc Ủy ban nhân dân cấp xã đối với những huyện chưa có tổ chức hành nghề công chứng.

Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương giao Sở Tư pháp căn cứ vào tình hình thực tiễn về nhân sự, cơ sở vật chất, sự phát triển của tổ chức hành nghề công chứng tại địa phương hướng dẫn cụ thể việc tổ chức thực hiện, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, đảm bảo yêu cầu cải cách thủ tục hành chính và an toàn pháp lý cho các giao dịch, phục vụ tốt công tác quản lý nhà nước.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phản ánh về Bộ Tư pháp để kịp thời hướng dẫn.
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