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	Số: 949/BXD-KTXD
V/v: thỏa thuận định mức, đơn giá thiết kế quy hoạch xây dựng thủy lợi.
	Hà Nội, ngày 12 tháng 6 năm 2012


 
Kính gửi : Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn
Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 1550/BNN-TCTL ngày 24/5/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn về việc thỏa thuận định mức, đơn giá thiết kế quy hoạch xây dựng thủy lợi. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Tập giá thiết kế quy hoạch xây dựng thủy lợi được Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn ban hành theo Quyết định số 2163/QĐ-BNN-KH ngày 31/7/1998, tập giá được xây dựng tại mặt bằng giá năm 1998 nên các yếu tố chi phí như tiền lương nhân công, giá nguyên, nhiên, vật liệu đã thay đổi nhiều, hơn nữa hiện nay tiêu chuẩn, quy chuẩn ngành đã có nhiều thay đổi. Vì vậy, Bộ Xây dựng thống nhất để Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn công bố tập định mức, đơn giá thiết kế quy hoạch xây dựng thủy lợi kèm theo công văn số 1550/BNN-TCTL để thay thế tập giá thiết kế quy hoạch xây dựng thủy lợi theo Quyết định số 2163/QĐ-BNN-KH, áp dụng từ ngày 01/5/2012.
Bộ Xây dựng đề nghị: Công việc thu thập tài liệu cơ bản, dân sinh kinh tế về hiện trạng và dự báo phát triển kinh tế xã hội trong khu vực quy hoạch nêu tại điểm 4, phần I “Quy định áp dụng” của tập định mức, đơn giá là nội dung bắt buộc của một đồ án quy hoạch xây dựng thủy lợi, vì vậy cần phải đưa vào trong thành phần công việc của tập định mức, đơn giá (trừ chi phí mua bản đồ và những tài liệu cơ bản khác phục vụ thiết kế quy hoạch xây dựng thủy lợi, nếu có).
Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn có trách nhiệm tổ chức, hướng dẫn và quản lý chặt chẽ việc thực hiện. Quá trình áp dụng nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Xây dựng để cùng nghiên cứu giải quyết./.
 
	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD (Nh5).
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