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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai;
- Công ty cao su Kenda Việt Nam.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 948/CT-TTr2 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai đề nghị hướng dẫn vướng mắc liên quan đến chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với trường hợp của Công ty cao su Kenda. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Để có đầy đủ căn cứ pháp lý làm cơ sở nghiên cứu, trả lời, Tổng cục Thuế đề nghị:

- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai và Công ty cao su Kenda Việt Nam báo cáo chi tiết và tình hình thực hiện nghĩa vụ thuế với ngân sách và thực tế thực hiện chính sách ưu đãi thuế TNDN tại Công ty.

- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai báo cáo về tình hình làm việc với Đoàn kiểm toán, có ý kiến giải trình về kết luận của đoàn kiểm toán và số thuế truy thu thuế TNDN của Công ty cao su Kenda Việt Nam nêu tại Biên bản xác nhận số liệu kiểm toán của tổ kiểm toán tại Cục Thuế Đồng Nai ngày 28/10/2010.

- Cục Thuế và Công ty bổ sung Biên bản xác nhận của Đoàn kiểm toán nhà nước ngày 5/10/2010 như đã trình bày tại công văn số 948/CT-TTr2 nêu trên; Biên bản xác nhận số liệu kiểm toán của tổ kiểm toán tại Cục Thuế Đồng Nai ngày 28/10/2010; Giấy phép lần đầu và các lần điều chỉnh; Giấy chứng nhận đầu tư lần đầu và các lần điều chỉnh; các tài liệu khác có liên quan đến vướng mắc của Cục Thuế nêu tại công văn số 948/CT-TTr2 (nếu có).

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Đồng Nai, Công ty cao su Kenda được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu VT, CS (2b).
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