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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 702/HQHCM-TXNK ngày 12/3/2012 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh vướng mắc về điều kiện được miễn thuế mặt hàng “chì thỏi chưa tinh luyện” cho Công ty TNHH Ngọc Thiên theo hướng dẫn tại công văn số 15963/BTC-CST ngày 24/11/2011 của Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về nội dung vướng mắc về việc xác định công suất hoạt động, công suất thiết kế của cơ sở sản xuất:

Theo nội dung công văn số 15963/BTC-CST ngày 24/11/2011 của Bộ Tài chính thì:

- Tại khoản 2 có nêu: “Giấy tờ khác chứng minh hàng hóa xuất khẩu thuộc đối tượng miễn thuế” nêu tại điểm c.4.2 khoản 1, Điều 11 Thông tư số 194/2010/TT-BTC phải có luận chứng kinh tế kỹ thuật hoặc tài liệu thiết kế kỹ thuật của dự án, trong đó có nêu công suất hoặc công suất thiết kế của “Xưởng xử lý ắc quy hỏng và tái chế nhựa, kim loại màu”: Xuất trình bản chính, nộp 01 bản sao; văn bản cam kết của Công ty về tính chính xác và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về mặt hàng “chì thỏi chưa tinh luyện” xuất khẩu của Công ty được sản xuất từ nguyên liệu là bản cực chì phế liệu của ắc quy hỏng từ dự án “Xưởng xử lý ắc quy hỏng và tái chế nhựa, kim loại màu” của Công ty: 01 bản chính.”
- Tải khoản 3 có nêu: “Cơ quan hải quan căn cứ hồ sơ hải quan của Công ty để làm thủ tục hải quan, kiểm tra thuế và thực hiện miễn thuế xuất khẩu “Chì thỏi chưa tinh luyện theo quy định, đảm bảo phù hợp với công suất hoặc công suất thiết kế của “Xưởng xử lý ắc quy hỏng và tái chế nhựa, kim loại màu” của Công ty”.
Theo hướng dẫn nêu trên, Công ty TNHH Ngọc Thiên tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về mặt hàng “chì thỏi chưa tinh luyện” xuất khẩu của Công ty. Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh căn cứ hồ sơ hải quan của Công ty để làm thủ tục hải quan, kiểm tra thuế và thực hiện miễn thuế xuất khẩu. Trường hợp có nghi ngờ về việc mặt hàng xuất khẩu không đảm bảo phù hợp với công suất hoặc công suất thiết kế của xưởng thì Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phối hợp với các cơ quan có liên quan (Sở Công thương TP. Hồ Chí Minh, Sở Khoa học - Công nghệ…) để tiến hành kiểm tra sau thông quan đối với mặt hàng “chì thỏi chưa tinh luyện” của Công ty.

2. Về việc theo dõi quản lý hàng hóa xuất khẩu được miễn thuế:

Để quản lý việc miễn thuế mặt hàng “chì thỏi chưa tinh luyện” của Công ty TNHH Ngọc Thiên đúng đối tượng, đúng số lượng, phù hợp với công suất hoặc công suất thiết kế của “Xưởng xử lý ắc quy hỏng và tái chế nhựa, kim loại màu” của Công ty, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh căn cứ công suất do doanh nghiệp tự khai báo và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật, cấp phiếu theo dõi trừ lùi hàng hóa xuất khẩu miễn thuế và quản lý số lượng mặt hàng “chì thỏi chưa tinh luyện” xuất khẩu của Công ty TNHH Ngọc Thiên dựa trên phiếu theo dõi trừ lùi. Doanh nghiệp sử dụng phiếu theo dõi trừ lùi do Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh cấp để xuất khẩu mặt hàng “chì thỏi chưa tinh luyện” ở các cửa khẩu khác nhau trên toàn quốc.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, TXNK(4 b).
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