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	Hà Nội, ngày 13 tháng 06 năm 2012 


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Điện tử SAMSUNG VINA.
(Địa chỉ: 938 Quốc lộ 1A, Phường Linh Trung, Quận Thủ Đức, TP.HCM)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1005/12/LOG-SAVINA ngày 22/05/2012 của Công ty TNHH Điện tử SAMSUNG VINA về việc vướng mắc khai báo đồng tiền thanh toán trên tờ khai hải quan nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Trường hợp doanh nghiệp ký hợp đồng ngoại thương và trên hóa đơn thương mại là đồng Việt Nam, khai báo trên tờ khai Hải quan trị giá giao dịch bằng đồng Việt Nam nhưng thực thanh toán với đối tác bằng ngoại tệ thì khi thanh toán cho đối tác bằng ngoại tệ sẽ căn cứ tỉ giá chuyển đổi theo thỏa thuận giữa người mua và người bán phù hợp với quy định về quản lý Ngoại hối của Ngân hàng Nhà nước và không trái quy định của Luật Thương mại.
Trường hợp hợp đồng Thương mại thể hiện trị giá giao dịch bằng đồng Việt Nam và trị giá Ngoại tệ chuyển đổi thì việc tờ khai Hải quan chỉ thể hiện đơn vị tiền tệ là đồng Việt Nam là phù hợp với hướng dẫn cách ghi các tiêu thức trên tờ khai nhập khẩu theo quyết định 1257/2001/QĐ-TCHQ ngày 4/12/2001 của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Điện tử SAMSUNG VINA biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-TG(5b).
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