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V/v chính sách thuế xuất khẩu
	Hà Nội, ngày 13 tháng 06 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố;
- Công ty TNHH Đá Quý Việt Nhật;
(193 Nguyễn Huy Tưởng, Thanh Xuân, Hà Nội)
- Công ty TNHH Le Long Việt Nam.
(Thị trấn Bến Lức, huyện Bến Lức, tỉnh Long An)


 
Tổng cục Hải quan được công văn số 052-2011/CV-ĐQVN ngày 16/11/2011 của Công ty TNHH Đá Quý Việt Nhật; công văn số LLVN20120403 ngày 13/4/2012 của Công ty TNHH Le Long Việt Nam về việc hướng dẫn cách tính thuế xuất khẩu đối với hàng hóa xuất khẩu sử dụng nguồn nguyên liệu nội địa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/2/2007 của Chính phủ; Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/3/2007 của Chính phủ quy định về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Thông tư số 157/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi heo danh mục mặt hàng chịu thuế.
Căn cứ các quy định trên thì cách tính thuế xuất khẩu đối với hàng hóa xuất khẩu như sau:
+ Thuế suất áp dụng cho hàng hóa xuất khẩu là mức thuế suất của sản phẩm xuất khẩu. Trường hợp hàng hóa xuất khẩu thuộc đối tượng chịu thuế thì áp dụng mức thuế suất quy định tại Biểu thuế xuất khẩu, nếu không quy định cụ thể tên trong danh mục Biểu thuế xuất khẩu thì áp dụng mức thuế suất thuế xuất khẩu 0%.
+ Hàng hóa xuất khẩu được sản xuất, chế biến từ toàn bộ nguyên liệu trong nước phải nộp thuế xuất khẩu theo mức thuế suất thuế xuất khẩu quy định đối với mặt hàng xuất khẩu đó.
+ Hàng hóa được sản xuất từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu thì không phải nộp thuế xuất khẩu khi xuất khẩu.
+ Hàng hóa được sản xuất từ cả hai nguồn nguyên liệu (trong nước và nhập khẩu) thì chịu thuế theo mức thuế suất của sản phẩm xuất khẩu theo tỷ lệ phần trăm nguyên liệu trong nước cấu thành trong sản phẩm.
+ Trị giá tính thuế là trị giá của sản phẩm thành phẩm xuất khẩu (giá bán thực tế tại cửa khẩu xuất)
(Công văn này thay thế công văn số 2442/TCHQ-TXNK ngày 26/05/2012 của Tổng cục Hải quan)
Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố, Công ty TNHH Đá Quý Việt Nhật, Công ty TNHH Le Long Việt Nam biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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