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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 04/2011/CV/MP ngày 09/11/2011 của Công ty TNHH Mai Phương và công văn số 6508/CT-KTr2 ngày 11/7/2011 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu về hóa đơn mua hàng lập không đúng thời điểm. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, Mục VI, Phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành về in, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn, hướng dẫn:

"1.1- Tổ chức, cá nhân khi bán, trao đổi hàng hóa, dịch vụ phải lập hóa đơn theo quy định và giao cho khách hàng.

1.2- Thời điểm lập hóa đơn: Hóa đơn phải được lập ngay khi cung cấp hàng hóa, dịch vụ và các khoản thu tiền phát sinh theo quy định …"

Tại điểm 2 Mục I Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT, hướng dẫn:

"- Đối với bán hàng hóa là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hóa cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.

- Đối với cung ứng dịch vụ là thời điểm hoàn thành việc cung ứng dịch vụ hoặc thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ, không phân biệt đã thu được tiền hay thu chưa được tiền."

Căn cứ vào hướng dẫn trên, tổ chức cá nhân khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ phải lập hóa đơn theo quy định và giao cho khách hàng. Hóa đơn phải được lập ngay khi cung cấp hàng hóa, dịch vụ và các khoản thu tiền phát sinh theo quy định. Đối với trường hợp cụ thể của Công ty TNHH Mai Phương kê khai khấu trừ thuế GTGT đối với các hóa đơn xuất không đúng thời điểm, đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu kiểm tra thực tế về nguồn gốc hàng hóa, đối tượng, mục đích sử dụng hàng hóa, nguyên nhân của việc xuất hóa đơn không đúng thời điểm, căn cứ hồ sơ cụ thể để xử lý theo thẩm quyền.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH Mai Phương (Lô H25, đường 3/2, phường 8, TP Vũng Tàu);
- Vụ PC-TCT;
- Lưu VT, CS (2).
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