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	Số: 4303/VPCP-KGVX
V/v chỉ đạo công tác phòng ngừa tai biến sản khoa gây tử vong mẹ và tử vong trẻ sơ sinh.
	Hà Nội, ngày 14 tháng 6 năm 2012


 
Kính gửi: Bộ Y tế.
Căn cứ báo cáo của Bộ Y tế (văn bản số 425/TTr-BYT ngày 17 tháng 5 năm 2012) về một số trường hợp tai biến sản khoa gây tử vong mẹ và tử vong trẻ sơ sinh trong một số cơ sở y tế nhà nước và tư nhân trong thời gian gần đây, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:
1. Thống nhất với nội dung báo cáo của Bộ Y tế về trực trạng công tác sản khoa tại Việt Nam và tóm tắt diễn biến về 09 trường hợp tai biến sản khoa gây tử vong mẹ và tử vong sơ sinh trong thời gian từ ngày 20 tháng 4 đến 17 tháng 5 năm 2012.
2. Giao Bộ Y tế:
a) Tiếp tục chỉ đạo các cơ sở y tế vừa có các tai biến sản khoa tổ chức kiểm thảo tử vong theo đúng quy chế bệnh viện, làm rõ nguyên nhân gây tai biến, xác định trách nhiệm chuyên môn và tinh thần trách nhiệm của cá nhân và tập thể liên quan để nghiêm túc rút kinh nghiệm hoặc xử lý nghiêm các sai phạm nếu có; lưu ý việc trao đổi, giải thích kịp thời, đầy đủ với thân nhân, gia đình các sản phụ gặp tai biến; cung cấp đầy đủ thông tin trên công luận.
b) Rà soát, chấn chỉnh hệ thống tổ chức mạng lưới chăm sóc sức khỏe sinh sản, chăm sóc sức khỏe bà mẹ và trẻ em, đặc biệt chú trọng công tác chỉ đạo tuyến và chuyển giao kỹ thuật thực hành cấp cứu sản khoa, cấp cứu trẻ sơ sinh. Tăng cường các biện pháp chuyên môn để phát hiện sớm các nguy cơ gây tai biến sản khoa, xử lý đúng kỹ thuật để cứu sống bà mẹ và trẻ sơ sinh.
c) Đẩy mạnh công tác truyền thông, giáo dục sức khỏe nhằm nâng cao nhận thức của người dân, giúp thay đổi hành vi về chăm sóc thai nghén, khám thai theo định kỳ và chỉ đến sinh con ở các cơ sở y tế đủ điều kiện hành nghề y theo quy định.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Y tế và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các PTTg;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg;
các Vụ: TH, TTTH, Cổng TTĐT,
- Lưu: VT, KGVX (3), DHC. 23
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