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Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2075/UBND-TC ngày 21/5/2012 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về xin gia hạn nộp thuế vật tư, thiết bị của dự án, bệnh viện đa khoa Thừa Thiên Huế. Về vấn đề này; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 49 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006,

Căn cứ khoản 15 Điều 1 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ, sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ qui định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế về việc gia hạn nộp thuế thì: "Người nộp thuế được gia hạn nộp thuế nộp phạt đối với số tiền thuế tiền phạt còn nợ nếu không có khả năng nộp thuế đúng hạn trong các trường hợp sau đây:
a) Bị thiệt hại vật chất, gây ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất kinh doanh do gặp thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ,
b) Di chuyển địa điểm kinh doanh theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền mà doanh nghiệp phải ngừng hoạt động và làm ảnh hưởng đến kết quả sản xuất, kinh doanh;
c) Do chính sách của Nhà nước thay đổi làm ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả sản xuất, kinh doanh của người nộp thuế,
d) Hoạt động trong lĩnh vực xây dựng cơ bản có số tiền thuế nợ do nguyên nhân chưa được thanh toán vốn đầu tư từ nguồn ngân sách nhà nước;
đ) Thực hiện dự án đầu tư cơ sở hạ tầng, kinh doanh nhà đất được Nhà nước giao đất hoặc đấu giá quyền sử dụng đất, cho thuê đất nhưng chưa giải phóng được mặt bằng, chưa bàn giao đất dẫn đến không có nguồn nộp ngân sách nhà nước,
e) Gặp khó khăn khách quan đặc biệt khác do Thủ tướng Chính phủ quyết định theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Tài chính".
Đối chiếu với qui định nêu trên, thì trường hợp Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế đề nghị cho phép gia hạn nộp thuế các khoản thuế GTGT và thuế nhập khẩu vật tư thiết bị của dự án bệnh viện đa khoa Thừa Thiên Huế sẽ phát sinh vào thời gian tới (chưa phát sinh nợ thuế) nên không thuộc các trường hợp được gia hạn nộp thuế.

Vì vậy đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế chỉ đạo Bệnh viện đa khoa Thừa Thiên Huế thực hiện theo đúng qui định.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để UBND tỉnh Thừa Thiên Huế được biết./.
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