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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Cục thuế thành phố Hà Nội có Công văn số 5421/CT-HTr ngày 04/4/2012 về chính sách thuế môn bài đối với Hiệp hội các doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài của Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại điểm a, khoản 1, mục I Thông tư số 96/2002/TT-BTC hướng dẫn thực hiện Nghị định 75/2002/NĐ-CP ngày 30/08/2002 của Chính phủ quy định:

“1- Các tổ chức kinh doanh nộp thuế Môn bài theo 4 mức bao gồm:

a – Thuế Môn bài nộp theo mức thống nhất 3.000.000 đồng một năm đối với các cơ sở kinh doanh hạch toán kinh tế độc lập gồm: Các doanh nghiệp nhà nước, Công ty cổ phần, Công ty trách nhiệm hữu hạn, Doanh nghiệp tư nhân, Doanh nghiệp hoạt động theo Luật đầu tư nước ngoài, tổ chức và cá nhân nước ngoài có kinh doanh tại Việt Nam, các cơ sở kinh tế của cơ quan hành chính sự nghiệp, Đảng, Đoàn thể, lực lượng vũ trang và tổ chức kinh doanh hạch toán kinh tế độc lập khác”.

- Tại khoản 1 Điều 3 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ quy định:

“Điều 3. Loại và hình thức hóa đơn

1. Hóa đơn là chứng từ do người bán lập, ghi nhận thông tin bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ theo quy định của pháp luật”.

- Tại khoản 4 Điều 3 Nghị định số 57/2002/NĐ-CP của Chính phủ ngày 03/06/2002 quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí quy định:

“Điều 3. Nghị định này không điều chỉnh đối với:

… 4. Phí, nguyệt liễm, niên liễm thu theo điều lệ của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội – nghề nghiệp, câu lạc bộ, không quy định tại Danh mục chi tiết phí, lệ phí ban hành kèm theo Nghị định này;”.

Căn cứ quy định trên thì:

- Trường hợp Hiệp hội các doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp được thành lập theo Quyết định số 91/2003/QĐ-BNV ngày 31/12/2003 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hoạt động không có hoạt động sản xuất kinh doanh thì không phải nộp thuế môn bài. Trường hợp hiệp hội có hoạt động sản xuất kinh doanh thì phải nộp thuế môn bài theo quy định tại điểm a, khoản 1, mục I Thông tư số 96/2002/TT-BTC nêu trên.

- Trường hợp Hiệp hội không có hoạt động sản xuất kinh doanh nhưng có thu phí do các hội viên của Hiệp hội tự nguyện đóng góp để sử dụng cho sinh hoạt chung của Hiệp hội thì không thuộc đối tượng phải lập hóa đơn và biên lai thu phí, lệ phí mà sử dụng chứng từ kế toán theo quy định của chế độ kế toán áp dụng đối với tổ chức sự nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Vụ CS-TCT;
- Lưu: VT, CS (02b).
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