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	Số: 5222/BCT-XNK
V/v bán nguyên vật liệu thanh lý vào nội địa của doanh nghiệp chế xuất
	Hà Nội, ngày 15 tháng 06 năm 2012


 

Kính gửi: Bộ Tài chính

Bộ Công Thương nhận được công văn đề nghị của một số doanh nghiệp chế xuất về việc bán thanh lý nguyên vật liệu tồn kho, không còn nhu cầu sử dụng và xin được trao đổi với Bộ Tài chính như sau:

1. Để tránh thiệt hại cho doanh nghiệp chế xuất do khách hàng hủy hợp đồng, Bộ Công Thương đề nghị Bộ Tài chính hướng dẫn cơ quan Hải quan giải quyết thủ tục hải quan cho doanh nghiệp chế xuất bán nguyên vật liệu thanh lý vào nội địa nếu đáp ứng một số nguyên tắc:

- Doanh nghiệp chế xuất và khách hàng nước ngoài đã thanh lý hợp đồng mua bán hàng hóa hoặc đã có thỏa thuận chấm dứt (hủy) hợp đồng mua bán hàng hóa phù hợp với các thỏa thuận trong hợp đồng đã được các bên ký kết;

- Số lượng, chủng loại nguyên vật liệu thanh lý phải phù hợp với việc sản xuất hàng hóa theo hợp đồng mua bán nêu trên và đáp ứng điều kiện quy định tại điểm c khoản 4 mục II Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 04 tháng 4 năm 2007 của Bộ Công Thương (trước đây là Bộ Thương mại) hướng dẫn hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, gia công, thanh lý hàng nhập khẩu và tiêu thụ sản phẩm của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài theo quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;

- Theo quy định tại khoản 5 Điều 21 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP của Chính phủ thì “Quan hệ trao đổi hàng hóa giữa các khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất với các khu vực khác trên lãnh thổ Việt Nam, trừ khu phi thuế quan, là quan hệ xuất, nhập khẩu”, do vậy, doanh nghiệp chế xuất phải thực hiện đầy đủ thủ tục hải quan theo quy định hiện hành khi bán nguyên vật liệu thanh lý vào nội địa.

2. Công văn này thay thế công văn số 4397/BCT-XNK ngày 19 tháng 5 năm 2011 của Bộ Công Thương./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cty TNHH YAZAKI Hải Phòng 
(lô L, KCN Nomura, Hải Phòng);
- TCHQ;
- Các Vụ: PC, KH;
- Lưu: VT, XNK (khanhhg)
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