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Trả lời văn bản số 123/KT-DTT-2012 của Chi nhánh Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế Thành phố có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm 1.1 Khoản 1 Mục I Phần A; Khoản 1 Mục II Phần C; Khoản 2.3.2 Mục II Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Thuế TNCN:
“Cá nhân cư trú là người đáp ứng một trong các điều kiện sau:
Có mặt tại Việt Nam từ 183 ngày trở lên tính trong một năm dương lịch hoặc 12 tháng liên tục kể từ ngày đầu tiên có mặt tại Việt Nam, trong đó, ngày đến được tính là một ngày và ngày đi cũng được tính là một ngày. Ngày đến và ngày đi được xác định căn cứ vào chứng thực của cơ quan quản lý xuất nhập cảnh trên hộ chiếu (hoặc giấy thông hành) của cá nhân đó khi đến và khi rời Việt Nam. Trường hợp nhập cảnh và xuất cảnh trong cùng một ngày thì được tính chung là một ngày cư trú”.
“Thuế TNCN đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền luơng, tiền công (x) với thuế suất 20%”.
“Khai quyết toán thuế:
Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công phải khai quyết toán thuế trong các trường hợp sau:
- Có số thuế phải nộp trong năm lớn hơn số thuế đã khấu trừ hoặc đã tạm nộp trong năm hoặc có phát sinh nghĩa vụ thuế nhưng trong năm chưa bị khấu trừ hoặc chưa tạm nộp. 
- Có yêu cầu về hoàn thuế hoặc bù trừ số thuế vào kỳ sau.
Trường hợp cá nhân cư trú là người nước ngoài khi kết thúc Hợp đồng làm việc tại Việt nam trước khi xuất cảnh phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế. Các trường hợp khác không phải khai quyết toán thuế”.
Trường hợp Công ty theo trình bày có nhân viên người nước ngoài làm việc cho Công ty tại Việt Nam từ năm 2009 đến hết tháng 06/2012, trong năm tính thuế 2012 cư trú tại Việt Nam dưới 183 ngày là cá nhân không cư trú tại Việt Nam nên thuế TNCN phải nộp được xác định theo quy định tại Khoản 1 Mục II Phần C Thông tư 84/2008/TT-BTC nêu trên. Từ ngày 01/07/2012 cá nhân trên kết thúc hợp đồng làm việc rời Việt Nam về nước, do là cá nhân không cư trú tại Việt Nam trong năm tính thuế nên không phải làm Quyết toán thuế TNCN năm 2012.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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