	ỦY BAN NHÂN DÂN 
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4629/UBND-QHXDGT
V/v: đảm bảo trật tự an toàn giao thông đô thị khi xảy ra mưa bão, úng ngập 
	Hà Nội, ngày 19 tháng 6 năm 2012



 

	Kính gửi:
	- Công an Thành phố;
- Sở Giao thông Vận tải;
- Sở Xây dựng;
- UBND các quận: Ba Đình, Đống Đa, Hoàn Kiếm, Hai Bà Trưng, Cầu Giấy, Thanh Xuân, Tây Hồ, Hoàng Mai;
- Công ty thoát nước Hà Nội;
- Công ty Chiếu sáng và Thiết bị đô thị Hà Nội.


 

Để tăng cường chỉ đạo đảm bảo công tác tiêu thoát nước đô thị mùa mưa năm 2012, ngày 30/5/2012, UBND Thành phố đã có văn bản số 4072/UBND-QHXDGT, trong đó giao nhiệm vụ cho các sở, ngành, đơn vị, UBND các quận, huyện, thị xã về đảm bảo công tác tiêu thoát nước đô thị, đảm bảo trật tự an toàn giao thông khi có mưa bão, úng ngập xảy ra.

Tuy nhiên, khi xảy ra các trận mưa có cường độ lớn, trong thời gian ngắn (như trận mưa ngày 14/6/2012), tình hình trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn các quận đã nảy sinh những bất cập, thiếu lực lượng tham gia hướng dẫn, phân luồng làm cho giao thông bị rối loạn tại các điểm, tuyến đường bị ngập nước...

Để kịp thời có giải pháp khắc phục, hạn chế tình trạng trên, UBND TP chỉ đạo như sau: 

- UBND Thành phố yêu cầu các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các quận, huyện, thị xã khẩn trương có kế hoạch triển khai thực hiện nội dung chỉ đạo của UBND TP tại văn bản số 4072/UBND-QHXDGT ngày 28/5/2012.

- Sở Giao thông Vận tải chỉ đạo Thanh tra Giao thông Vận tải, Công an TP chỉ đạo Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ, đường sắt phối hợp với Công ty Thoát nước Hà Nội có phương án cụ thể và bố trí, huy động kịp thời lực lượng để hướng dẫn, phân luồng, bảo đảm trật tự, an toàn giao thông tại các điểm có nguy cơ úng ngập ngay khi có mưa lớn xảy ra; đặc biệt chú ý việc bố trí, huy động đủ lực lượng tham gia hướng dẫn, phân luồng giao thông tại các nút giao, tuyến đường thường xuyên bị úng ngập khi xảy ra mưa lớn trong các giờ có lưu lượng tham gia giao thông cao (buổi sáng từ 6h00 đến 9h00 và buổi chiều từ 16h00 đến 19h00).

- Trường hợp có mưa lớn hoặc trời nhiều mây đen làm hạn chế tầm nhìn, đi lại của các phương tiện giao thông, nhất là vào thời gian vào đầu giờ sáng, cuối giờ chiều, Sở Xây dựng chỉ đạo Công ty Chiếu sáng và Thiết bị đô thị thực hiện điều chỉnh việc bật sớm hoặc tắt muộn hơn giờ quy định đối với hệ thống chiếu sáng đường phố, bảo đảm an toàn cho người và phương tiện đi lại trên các tuyến phố.

- UBND các quận: Ba Đình, Đống Đa, Hoàn Kiếm, Hai Bà Trưng, Cầu Giấy, Tây Hồ, Thanh Xuân, Hoàng Mai phối hợp với Công ty Thoát nước Hà Nội xác định các điểm, khu vực thường xuyên bị úng ngập khi có mưa lớn xảy ra và chỉ đạo các phường có liên quan huy động lực lượng tự quản, dân phòng phối hợp với lực lượng Cảnh sát giao thông, Thanh tra Giao thông thực hiện việc phân luồng, hướng dẫn các phương tiện tham gia giao thông và bảo đảm trật tự, an toàn giao thông khi xảy ra mưa lớn, úng ngập./.
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