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Kính gửi: Chi cục Thuế quận 7
Trả lời công văn số 1356/CCT-TTHT ngày 05/06/2012 của Chi cục thuế về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 1, khoản 2.29 mục IV phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN:
Doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện:
“Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp; khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật”
Các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế bao gồm:
“... Các khoản tiền phạt về vi phạm hành chính bao gồm: vi phạm luật giao thông, vi phạm chế độ đăng ký kinh doanh, vi phạm chế độ kế toán thống kê, vi phạm pháp luật về thuế và các khoản phạt về vi phạm hành chính khác theo quy định của pháp luật”
Trường hợp Công ty TNHH thương mại vận tải Trường Thịnh ký hợp đồng vận chuyển xăng dầu bằng đường sông với Công ty CP xăng dầu dầu khí Vĩnh Long, nếu theo thỏa thuận của hợp đồng trong quá trình vận chuyển có phát sinh hao hụt mất mát xăng dầu, Công ty phải có trách nhiệm bồi thường thì khoản tiền phạt bồi thường này được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế.
Cục Thuế TP trả lời để Chi cục Thuế biết.
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