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	Số: 3078/TCHQ-GSQL
V/v chuyển cửa khẩu hàng hóa từ kho ngoại quan tại Đồng Nai ra cửa khẩu xuất
	Hà Nội, ngày 20 tháng 6 năm 2012


 
Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai
Trả lời các công văn số 1425/HQĐNa-GSQL ngày 05/9/2011 về việc xác nhân trên tờ khai hàng nhập, xuất kho ngoại quan và công văn số 647/HQĐNa-GSQL ngày 08/5/2012 về việc sử dụng phần mềm quản lý hàng hóa đưa vào, đưa ra kho ngoại quan của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai, Tổng cục Hải quan hướng dẫn bổ sung thủ tục chuyển cửa khẩu hàng hóa từ các kho ngoại quan tại Đồng Nai ra cửa khẩu xuất và việc xác nhận hàng hóa đã xuất ra nước ngoài trên tờ khai hàng hóa nhập, xuất kho ngoại quan tại điểm 2.1 khoản II mục 1 Phần II Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm Quyết định số 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 như sau:
1. Khi làm thủ tục chuyển cửa khẩu hàng hóa từ các kho ngoại quan tại Đồng Nai ra cửa khẩu xuất, chủ kho/chủ hàng lập 03 bản danh mục hàng hóa xuất khẩu chuyển ra cửa khẩu xuất (mẫu 02/DMHHXK/KNQ/2011) ban hành kèm Quyết định số 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Hải quan, trong đó giao hải quan cửa khẩu xuất 02 bản và giao Hải quan quản lý kho: 01 bản;
2. Hải quan cửa khẩu xuất:
Ngoài các công việc theo quy định tại điểm 2 khoản II mục 1 Phần II Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu, có trách nhiệm xác nhận 02 bản danh mục hàng hóa xuất khẩu chuyển ra cửa khẩu xuất (ghi rõ ngày, tháng, năm, ký tên, đóng dấu công chức): 01 bản lưu và 01 bản giao cho chủ kho/chủ hàng để lưu hồ sơ và xuất trình với Hải quan quản lý kho ngoại quan để làm thủ tục thanh khoản tờ khai hàng hóa nhâp, xuất kho ngoại quan theo quy định.
3. Hải quan quản lý kho ngoại quan tại Đồng Nai:
a) Niêm phong phương tiện chứa hàng và thực hiện các công việc nêu tại điểm 1, khoản I, mục 1, phần II Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu.
b) Căn cứ vận đơn xếp hàng lên phương tiện vận tải xuất cảnh đối với hàng hóa xuất khẩu qua cửa khẩu đường biển, đường thủy nội địa) và danh mục hàng hóa xuất khẩu chuyển ra cửa khẩu xuất đã được Hải quan cửa khẩu xuất xác nhận do chủ kho/chủ hàng xuất trình, công chức Hải quan quản lý kho ngoại quan xác nhận vào ô 25 tờ khai hàng hóa nhập/xuất kho ngoại quan.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết, thực hiện./.
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