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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 1106/HQBD-GSQL ngày 15/5/2012 của Cục Hải quan Bình Dương về thời điểm nộp giấy xác nhận khai báo hóa chất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 20/7/2011, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3454/TCHQ-GSQL gửi Bộ Công Thương trao đổi về các vướng mắc khi thực hiện công văn số 5279/BCT-HC ngày 14/6/2011 về việc xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất theo Nghị định 26/2011/NĐ-CP. Việc Bộ Công Thương “cho phép các doanh nghiệp nhập khẩu hóa chất được xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày hoàn thành thủ tục hải quan” là rất khó cho cơ quan Hải quan trong việc theo dõi việc doanh nghiệp xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày hoàn thành thủ tục hải quan để thông quan cho các lô hàng hóa chất nhập khẩu tiếp theo. Tổng cục Hải quan đã đề nghị Bộ Công Thương sớm có ý kiến về các vấn đề trên song đến nay Tổng cục Hải quan vẫn chưa nhận được ý kiến phản hồi từ Bộ Công Thương.

Công văn số 5279/BCT-HC ngày 14/6/2011 của Bộ Công Thương là giải pháp nhằm giúp doanh nghiệp thông quan hàng hóa kịp thời phục vụ cho sản xuất và tránh ùn tắc tại cửa khẩu (trong khi chờ dự thảo Thông tư quy định trình tự thủ tục khai báo hóa chất và xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất đang được lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan). Ngày 14/11/2011, Bộ Công Thương đã ban hành Thông tư số 40/2011/TT-BCT quy định về khai báo hóa chất theo Nghị định số 26/2011/NĐ-CP ngày 18/4/2011 của Chính phủ, tuy nhiên không có nội dung quy định về thời điểm doanh nghiệp xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất khi làm thủ tục tại cơ quan Hải quan. Do đó, kể từ ngày Thông tư số 40/2011/TT-BCT có hiệu lực, thì thủ tục hải quan đối với hóa chất nhập khẩu thuộc Danh mục hóa chất phải khai báo thực hiện theo đúng quy định tại Nghị định số 26/2011/NĐ-CP của Chính phủ, Thông tư số 194/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính và Thông tư số 40/2011/TT-BCT của Bộ Công Thương. Theo đó, khi làm thủ tục nhập khẩu hóa chất, doanh nghiệp phải xuất trình 01 bản chính Giấy xác nhận khai báo hóa chất do Bộ Công Thương cấp.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Công Thương (Cục Hóa chất): để p/h
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố: để t/h
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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