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Trả lời văn thư số 239/2012/CV-OJBHCM ngày 12/6/2012 của Chi nhánh Ngân hàng về khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Tại khoản 2 Điều 14 Mục I Chương III Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Giá trị gia tăng (GTGT) quy định về nguyên tắc khấu trừ thuế GTGT : (có hiệu lực từ ngày 01/3/2012)
“ Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT. Cơ sở kinh doanh phải hạch toán riêng thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ và không được khấu trừ; trường hợp không hạch toán riêng được thì thuế đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ (%) giữa doanh số chịu thuế giá trị gia tăng so với tổng doanh số của hàng hoá, dịch vụ bán ra. Cơ sở kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT hàng tháng tạm phân bổ số thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào được khấu trừ trong tháng, cuối năm cơ sở kinh doanh thực hiện tính phân bổ số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ của năm để kê khai điều chỉnh thuế GTGT đầu vào đã tạm phân bổ khấu trừ theo tháng.”
Căn cứ quy định trên, nếu máy ATM là thiết bị để phục vụ cho các dịch vụ thanh toán chịu thuế GTGT của Chi nhánh Ngân hàng thì thuế GTGT đầu vào của dịch vụ thuê mặt bằng đặt máy, vận chuyển, sửa chữa máy ATM được kê khai khấu trừ toàn bộ. Đối với chi phí mua công cụ, dụng cụ làm việc phục vụ cho loại hình dịch vụ chịu thuế GTGT và dịch vụ không chịu thuế GTGT thì kê khai thuế GTGT đầu vào khấu trừ theo tỷ lệ (%) theo hướng dẫn nêu trên.
Cục thuế TP thông báo Chi Nhánh Ngân hàng biết để thực hịên theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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