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Trả lời văn thư số ngày 25/5/2011 của Công ty về việc hoá đơn, chứng từ; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Tại khoản 2b Điều 3 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định:
“Hoá đơn bán hàng là hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ trong nội địa dành cho các tổ chức, cá nhân khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp (mẫu số 3.2 Phụ lục 3 và mẫu số 5.2 Phụ lục 5 ban hành kèm theo Thông tư này).
Tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ sử dụng hóa đơn bán hàng, trên hóa đơn ghi rõ “Dành cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan” (mẫu số 5.3. Phụ lục 5 ban hành kèm theo Thông tư này).”
Trường hợp của Công ty là doanh nghiệp chế xuất, xuất khẩu 100% nên chỉ tạo hoá đơn xuất khẩu và làm thủ tục thông báo để sử dụng. Nay nếu có phát sinh thanh lý tài sản cố định cho các tổ chức, cá nhân trong nước và các tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan thì Công ty phải đặt in, hoặc tự in hoá đơn bán hàng và làm thủ tục thông báo phát hành hoá đơn với cơ quan thuế để sử dụng theo quy định. Nếu khách hàng mua là các tổ chức, cá nhân trong nội địa thì phải làm thủ tục nhập khẩu, kê khai nộp các khoản thuế phải nộp tại khâu nhập khẩu theo quy định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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