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Kính gửi: Cục Hải quan Tây Ninh

Trả lời công văn số 551/HQTN-KTSTQ ngày 02/05/2012 của Cục Hải quan Tây Ninh đối với trường hợp doanh nghiệp chế xuất (DNCX) đưa vào thanh khoản tờ khai xuất khẩu có ngày đăng ký trước ngày đăng ký tờ khai nhập khẩu nguyên liệu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Về nguyên tắc, nguyên liệu nhập khẩu phải có trước sản phẩm xuất khẩu; theo đó, tờ khai nhập khẩu nguyên liệu phải có trước tờ khai xuất khẩu sản phẩm. Đối với trường hợp nêu trên, đề nghị Cục Hải quan Tây Ninh làm rõ lý do ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu đưa vào thanh khoản trước ngày đăng ký tờ khai nhập khẩu nguyên liệu, cụ thể:

- Yêu cầu doanh nghiệp giải trình lý do về việc đưa tờ khai xuất khẩu đó vào thanh khoản.

- Kiểm tra lại hồ sơ thanh khoản có ngày đăng ký của tờ khai xuất khẩu trước ngày đăng ký của tờ khai nhập khẩu và hồ sơ thanh khoản của quý trước đó (kiểm tra, đối chiếu số liệu đưa vào thanh khoản của tờ khai nhập khẩu, xuất khẩu với số liệu trên tờ khai; định mức đưa vào thanh khoản với định mức đăng ký với hải quan; kiểm tra kết quả thanh khoản; kiểm tra định mức đăng ký, kiểm tra thực tế hàng thực xuất; có hay không việc quay vòng tờ khai xuất khẩu khi thanh khoản …) để tìm nguyên nhân của trường hợp nêu trên.

- Nếu qua kiểm tra phát hiện doanh nghiệp có hành vi gian lận, sau đó sử dụng tờ khai xuất khẩu có ngày đăng ký trước tờ khai nhập khẩu để đưa vào thanh khoản nhằm hợp thức hóa số liệu thanh khoản thì xử lý vi phạm theo đúng quy định của pháp luật.

- Nếu qua giải trình của Doanh nghiệp và kiểm tra của Hải quan xác định do nguyên nhân khách quan xảy ra tình trạng trên thì báo cáo Tổng cục cụ thể lý do, kèm đề xuất ý kiến để Tổng cục xem xét giải quyết.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Tây Ninh thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục KTSTQ (để biết);
- Lưu VT, GSQL.
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