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V/v thủ tục giám sát hải quan và chuyển cửa khẩu đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại Chi cục Hải quan chuyển phát nhanh
	Hà Nội, ngày 22 tháng 06 năm 2012


 

Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 1511/HQHCM-GSQL ngày 24/05/2012 và công văn số 1650/HQHCM-GSQL ngày 05/06/2012 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Tổng cục Hải quan đang khẩn trương trình Bộ Tài chính xác định cụ thể Chi cục Hải quan chuyển phát nhanh được thành lập theo Quyết định số 182/QĐ-BTC ngày 02/02/2012 của Bộ Tài chính là Chi cục Hải quan cửa khẩu hay Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu.

Sau khi Bộ Tài chính có văn bản chỉ đạo, Tổng cục Hải quan giao Cục Giám sát quản lý phối hợp với Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tham mưu, đề xuất nội dung hướng dẫn thủ tục giám sát hải quan và thủ tục chuyển cửa khẩu đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại Chi cục Hải quan chuyển phát nhanh trực thuộc Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

2. Trước mắt, về cơ bản Tổng cục Hải quan đồng ý nội dung đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tại hai công văn dẫn trên, cụ thể là:

a) Về thủ tục chuyển cửa khẩu:

Chi cục Hải quan chuyển phát nhanh được thực hiện thủ tục chuyển cửa khẩu với các Chi cục Hải quan trực thuộc Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và các Chi cục Hải quan trực thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi dịch vụ bưu chính và hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không và đường bộ.

b) Về thủ tục giám sát hải quan:

- Công tác giám sát hải quan đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ bưu chính, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không quốc tế giữa Chi cục Hải quan chuyển phát nhanh và Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất thực hiện bằng biện pháp giám sát trực tiếp của công chức hải quan; việc giám sát, bàn giao hồ sơ, hàng hóa giữa hai Chi cục bằng sổ theo dõi, không thực hiện thủ tục chuyển cửa khẩu.

- Công tác giám sát hải quan đối với bưu phẩm, bưu kiện, hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu gửi qua dịch vụ bưu chính và hàng hóa xuất khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không, đường bộ giữa Chi cục Hải quan chuyển phát nhanh với Chi cục Hải quan khác thực hiện theo quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan trả lời để Chi cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ TCCB (để p/h);
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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