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Trả lời công văn số 01/PV-TCHQ/2012 ngày 06/6/2012 của Công ty TNHH Perstima Việt Nam đề nghị được gia hạn thêm thời gian hoàn thuế cho các tờ khai nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo quy định tại khoản 5 Điều 113 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, thì: "Hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài hoặc xuất vào khu phi thuế quan được hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu đối với hàng hóa xuất khẩu có đủ điều kiện xác định là được chế biến từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu" và "Doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng hóa xuất khẩu; hoặc tổ chức thuê gia công trong nước (kể cả thuê gia công tại khu phi thuế quan), gia công ở nước ngoài, hoặc trường hợp liên kết sản xuất hàng hóa xuất khẩu và nhận sản phẩm về để xuất khẩu" được xét hoàn thuế.

- Theo quy định tại Điều 132 Thông tư số 194/2010/TT-BTC, thì: Thời hạn nộp hồ sơ hoàn thuế, không thu thuế chậm nhất là bốn mươi lăm ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu. Nếu quá thời hạn mà người nộp thuế chưa nộp hồ sơ thanh khoản thì bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan.

Đề nghị Công ty TNHH Perstima Việt Nam nghiên cứu chế độ quy định và hướng dẫn như trên để thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Perstima Việt Nam biết và thực hiện.
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