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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố

Theo phản ánh của Trung tâm PTPL hàng hóa XNK-Chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh, hiện nay có một số trường hợp được phân loại, áp dụng mức thuế trên cơ sở kết quả giám định của các cơ quan giám định ngoài ngành Hải quan nhưng khi Trung tâm PTPL phân tích, phân loại lại cho kết quả khác, dẫn đến việc điều chỉnh mã số HS, điều chỉnh thuế. Tổng cục Hải quan có ý kiến về vấn đề này như sau:

Căn cứ quy định tại Chương III Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/04/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Đối với các mặt hàng không thuộc "Danh mục các mặt hàng chưa tiếp nhận phân tích, phân loại" ban hành theo công văn số 3895/TCHQ-PTPL ngày 14/7/2010 của Tổng cục Hải quan, yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố chấn chỉnh các Chi cục Hải quan trực thuộc, thực hiện việc gửi mẫu yêu cầu phân tích phân loại tại trung tâm PTPL hàng hóa XNK và các Chi nhánh theo đúng quy định tại Điều 18, Chương III Thông tư số 49/2010/TT-BTC.

Các trường hợp không thực hiện việc gửi mẫu yêu cầu phân tích phân loại theo đúng quy định tại Thông tư 49/2010/TT-BTC, nếu phát sinh việc điều chỉnh thuế, có quyết định ấn định thuế (tăng), gây thiệt hại cho doanh nghiệp, cần làm rõ trách nhiệm của cá nhân, đơn vị có liên quan để thực hiện việc bồi thường cho doanh nghiệp trong trường hợp doanh nghiệp đòi bồi thường theo quy định của Luật trách nhiệm bồi thường nhà nước.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT PTPLHHXNK (để biết)
- Lưu VT, TXNK (3b).
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