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Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Phúc đáp công văn số 856/BTNMT-TCMT ngày 27 tháng 03 năm 2012 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về hướng dẫn cụ thể việc đánh giá tác động môi trường đối với các dự án trồng rừng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Đối với dự án trồng rừng và khai thác rừng tại Mục 46 Phụ lục II Nghị định số 29/2011/NĐ-CP ngày 18/4/2011 chỉ quy định quy mô diện tích mà không quy định chi tiết về các vấn đề kỹ thuật liên quan như: mức độ liền vùng, liền khoảnh, phương thức trồng rừng, khai thác đã gây khó khăn cho các hoạt động sản xuất lâm nghiệp.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất hướng dẫn cụ thể đối với các dự án trồng rừng và khai thác rừng như sau:

a) Dự án trồng rừng:
- Dự án trồng rừng có lô thiết kế trồng rừng tập trung (liền vùng, liền khoảnh) quy mô từ 1000 ha trở lên.

b) Dự án khai thác rừng:
- Dự án khai thác rừng trồng là rừng sản xuất áp dụng phương thức chặt trắng, có lô thiết kế khai thác diện tích tập trung liên vùng liền khoảnh từ 200 ha trở lên.

- Dự án khai thác rừng trồng là rừng phòng hộ có tổng diện tích thiết kế khai thác từ 200 ha trở lên.

- Dự án khai thác rừng tự nhiên là rừng sản xuất áp dụng phương thức chặt trắng với diện tích tập trung (liền vùng, liền khoảnh) từ 50 ha trở lên.

- Dự án khai thác rừng tự nhiên là rừng phòng hộ có lô thiết kế khai thác tập trung liền vùng, liền khoảnh, quy mô từ 10 ha trở lên.

- Đối với các dự án khai thác rừng đã được cấp Chứng chỉ quốc tế công nhận quản lý rừng bền vững như: Chứng chỉ do Hội đồng quản lý rừng (FSC), Hội đồng phê chuẩn các cơ chế cấp Chứng chỉ rừng (PEFC)… không phải lập báo cáo đánh giá tác động môi trường.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để quý Bộ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Tổng cục Lâm nghiệp;
- Lưu: VT, KHCN.
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