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Trả lời văn bản số 460/2012/CV-SSIHO ngày 14/05/2012 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 5 Chương I Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT :
“Các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế giá trị gia tăng:
…
Các khoản thu về bồi thường, tiền thưởng, tiền hỗ trợ nhận được, tiền chuyển nhượng quyền phát thải và các khoản thu tài chính khác, trừ khoản lãi cho vay do doanh nghiệp không phải là tổ chức tín dụng nhận được. 
Cơ sở kinh doanh khi nhận khoản tiền thu về bồi thường, tiền thưởng, tiền hỗ trợ nhận được, tiền chuyển nhượng quyền phát thải và các khoản thu tài chính khác thì lập chứng từ thu theo quy định. Đối với cơ sở kinh doanh chi tiền, căn cứ mục đích chi để lập chứng từ chi tiền.
Trường hợp bồi thường bằng hàng hoá, dịch vụ thì cơ sở bồi thường phải lập hoá đơn như đối với bán hàng hoá, dịch vụ; cơ sở nhận bồi thường kê khai, khấu trừ theo quy định.
…
Ví dụ 13: Doanh nghiệp X mua hàng của doanh nghiệp Y, doanh nghiệp X có ứng trước cho doanh nghiệp Y một khoản tiền và được doanh nghiệp Y trả lãi cho khoản tiền ứng trước đó thì doanh nghiệp X không phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với khoản lãi nhận được. ”
Quy định trên được hiểu trường hợp doanh nghiệp X ký hợp đồng mua hàng hóa của doanh nghiệp Y và tại hợp đồng có thỏa thuận doanh nghiệp X được doanh nghiệp Y trả lãi cho khoản tiền ứng trước, tiền đặt cọc thì khi nhận khoản tiền lãi này Doanh nghiệp X không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT. 
Trường hợp Công ty trình bày nếu trong hợp đồng kinh tế phát sinh các khoản phạt liên quan đến việc không thực hiện hợp đồng thì khoản phạt này thuộc khoản thu về bồi thường nên cũng không phải tính kê khai , nộp thuế giá trị gia tăng.
Trường hợp Công ty ký hợp đồng góp vốn kinh doanh, góp vốn đầu từ phát sinh các khoản lợi nhuận được chia trên phần vốn góp thì khoản thu nhập này được xác định là các khoản thu tài chính do đầu tư vốn không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng. 
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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