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Trả lời văn thư số 102 – CV/BTT ngày 08/6/2012 của Công ty về khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào của những chi phí liên quan đến việc đầu tư xây dựng tòa nhà văn phòng tại Quận 1, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Khoản 3 Điều 14 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế GTGT:
“ Thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT và không chịu thuế GTGT thì được khấu trừ toàn bộ.”
Trường hợp Công ty theo trình bày vừa có hoạt động kinh doanh chịu thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ và vừa có hoạt động kinh doanh chịu thuế GTGT nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp có phát sinh thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định (toà nhà văn phòng) thì được kê khai khấu trừ toàn bộ theo quy định trên.
Lưu ý: Công ty không được tính giá trị tài sản mua ngoài, đầu tư, xây dựng làm tài sản cố định vào doanh số hàng hoá, dịch vụ mua vào để tính giá trị gia tăng theo quy định tại Khoản 2 Điều 13 Thông tư số 06/2012/TT-BTC.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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