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	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;
- UBND các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương


 

Ngày 26 tháng 11 năm 2007, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 26/2007/CT-TTg về việc theo dõi, giám sát và đánh giá tình hình thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch về tài nguyên - môi trường và phát triển bền vững.

Tại Chỉ thị nói trên, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan trực thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức thực hiện nghiêm túc việc theo dõi, giám sát và đánh giá tình hình thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch về tài nguyên-môi trường và phát triển bền vững đã được xác định trong kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm và hàng năm theo chức năng, nhiệm vụ của ngành, địa phương mình, có báo cáo ước tình hình thực hiện kế hoạch hàng năm gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 20 tháng 7.

Để chuẩn bị cho việc đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2012 và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2013, 2013-2015, Bộ Kế hoạch và Đầu tư trân trọng đề nghị các Bộ, ngành, UBND các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương chuẩn bị báo cáo về tình hình thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch về tài nguyên-môi trường và phát triển bền vững của kế hoạch năm 2011, 6 tháng đầu năm 2012 và ước thực hiện kế hoạch năm 2012 và dự kiến kế hoạch 2013, 2013-2015 gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20 tháng 7 năm 2012 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Đề nghị các bộ ngành, địa phương quan tâm, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị nói trên của Thủ tướng Chính phủ.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP
- Bộ trưởng (để báo cáo)
- VP PTTBV
- Lưu: VT, KHGDTN&MT.
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