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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Công thương nhận được công văn số 4306/VPCP-KTN ngày 14 tháng 6 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải yêu cầu Bộ Công thương báo cáo Thủ tướng Chính phủ về việc tạm nhập tái xuất hàng hóa được nêu tại bài báo “Hàng ngàn container lưu tại cảng Hải Phòng”(dẫn chiếu tại phần Điểm báo ngày 12 tháng 6 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ).

Thực hiện ý kiến chỉ của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại công văn số 4306/VPCP-KTN dẫn trên, để làm rõ những thông tin mà cơ quan báo chí đề cập, ngày 18 tháng 6 năm 2012, Bộ Công thương đã khẩn trương tổ chức buổi làm việc với đại diện Tổng cục Hải quan, Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Cảng vụ Hàng hải Hải phòng tại trụ sở Cục Hải quan TP. Hải Phòng. Bộ Công thương xin báo cáo về tình hình hàng hóa lưu giữ tại cảng Hải Phòng như sau:

Theo Cục Hải quan TP. Hải Phòng, số liệu mà cơ quan báo chí đã đề cập khớp với số liệu của Cục Hải quan TP. Hải Phòng báo cáo Tổng cục Hải quan, theo đó lượng hàng hóa được lưu giữ tại cảng Hải Phòng ở thời điểm ngày 22 tháng 5 năm 2012 là 2.800 container hàng thực phẩm đông lạnh và các mặt hàng khác là 10.060 container. Tuy nhiên, đây là lượng hàng hóa các loại bao gồm hàng nhập khẩu kinh doanh, hàng nhập khẩu để sản xuất xuất khẩu, hàng tạm nhập tái xuất,… được lưu giữ tại cảng Hải Phòng, trong đó tính cả lượng hàng hóa các loại vừa mới cập cảng chứ không phải là lượng hàng tạm nhập tái xuất tồn đọng tại cảng Hải Phòng. Theo quy định hiện hành, doanh nghiệp phải thực hiện việc khai hải quan trước hoặc trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày hàng hóa về đến Việt Nam, nếu như quá thời hạn nêu trên mà doanh nghiệp chưa khai hải quan thì hàng hóa đó mới được gọi là hàng tồn đọng. Trước khi doanh nghiệp khai hải quan, cơ quan hải quan không phân biệt được lô hàng nào là hàng kinh doanh tạm nhập tái xuất hay là hàng nhập khẩu theo loại hình kinh doanh khác. Vì vậy, cơ quan hải quan chỉ thống kê được số lượng container hàng hóa đang lưu giữ tại cảng và số lượng container hàng hóa đã quá thời hạn khai hải quan.

Theo đánh giá của Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Cảng vụ Hàng hải Hải Phòng thì lượng hàng hóa được lưu giữ tại cảng Hải Phòng như cơ quan báo chí đã đề cập không có gì bất thường. Hiện nay, lưu lượng hàng hóa ra, vào các cảng vẫn tương đối đều đặn và liên tục, không căng thẳng như các năm trước. Công suất của các cảng thuộc khu vực Hải Phòng hiện vẫn đủ để lưu giữ được hàng hóa các loại.

Trên đây là báo cáo của Bộ Công thương về tình hình hàng hóa lưu tại cảng Hải Phòng để làm rõ những thông tin mà cơ quan báo chí đã đề cập tại bài báo “Hàng ngàn container lưu tại cảng Hải Phòng”. Về việc tạm nhập tái xuất hàng hóa, Bộ Công Thương đã có công văn số 174/BCT-XNK ngày 25 tháng 5 năm 2012 báo cáo Thủ tướng Chính phủ và hiện nay đang chờ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Công thương xin gửi Văn phòng Chính phủ để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, cho ý kiến chỉ đạo.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải (để b/c);
- Tổng cục Hải quan;
- Lưu: VT, XNK(2)linhntm.
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