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Trả lời văn bản số 07/2012/B.DBSCL ngày 11/5/2012 của VPDH về việc lập hồ sơ kê khai bổ sung điều chỉnh; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 5a Điều 9 Chương II Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 hướng dẫn khai bổ sung điều chỉnh:
“Sau khi hết hạn nộp hồ sơ khai thuế theo quy định, người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có sai sót, nhầm lẫn gây ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Hồ sơ khai thuế bổ sung được nộp cho cơ quan thuế vào bất cứ ngày làm việc nào, không phụ thuộc vào thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của lần tiếp theo, nhưng phải trước khi cơ quan thuế, cơ quan có thẩm quyền công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế.”
Trường hợp VPĐH nhà thầu có nhầm lẫn trong kê khai hồ sơ thuế làm ảnh hưởng đến số thuế phải nộp thì được lập hồ sơ kê khai bổ sung điều chỉnh, nhưng phải trước khi cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế tại trụ sở người nộp thuế. Trường hợp cơ quan thuế đã công bố Quyết định kiểm tra, thanh tra thuế tại trụ sở VPĐH thì VPĐH thì không được lập hồ sơ kê khai bổ sung điều chỉnh.
Cục thuế TP thông báo VPĐH nhà thầu biết để thực hiện theo đúng qui định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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