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Kính gửi: Chi cục thuế huyện Hóc Môn
Trả lời văn bản số 1169/CCT-ĐKT2 ngày 14/06/2012 của Chi cục thuế về gia hạn kiểm tra thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ khoản 2.b.2, Điều 55, Chương VIII Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ quy định về trình tự, thủ tục kiểm tra thuế tại trụ sở người nộp thuế:
“...
- Việc kiểm tra theo Quyết định kiểm tra thuế phải được tiến hành chậm nhất là mười ngày làm việc, kể từ ngày ban hành Quyết định. Khi bắt đầu tiến hành kiểm tra thuế, trưởng đoàn kiểm tra thuế có trách nhiệm công bố Quyết định kiểm tra thuế, lập Biên bản công bố theo mẫu số 05/KTTT ban hành kèm theo Thông tư này và giải thích nội dung Quyết định kiểm tra để đối tượng kiểm tra hiểu và có trách nhiệm chấp hành Quyết định kiểm tra. Trường hợp khi nhận được Quyết định kiểm tra, người nộp thuế đề nghị hoãn thời gian tiến hành kiểm tra thì phải có văn bản gửi cơ quan thuế nêu rõ lý do và thời gian hoãn để xem xét quyết định. Trong thời hạn năm ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị hoãn thời gian kiểm tra, cơ quan thuế thông báo cho người nộp thuế biết về việc chấp nhận hay không chấp nhận việc hoãn thời gian kiểm tra.
...”
- Căn cứ khoản 1.2, Mục II, Phần II Quy trình kiểm tra thuế ban hành kèm theo Quyết định số 528/QĐ-TCT ngày 29 tháng 5 năm 2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế về việc ban hành quy trình kiểm tra thuế: “Trước thời điểm tiến hành kiểm tra tại trụ sở người nộp thuế, người nộp thuế có văn bản đề nghị hoãn thời gian tiến hành kiểm tra thì trong thời hạn 5 ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị hoãn thời gian kiểm tra, Trưởng đoàn kiểm tra thuế phải xem xét và trình Thủ trưởng cơ quan thuế ra văn bản chấp nhận hay không chấp nhận việc hoãn thời gian kiểm tra”.
Trường hợp ngày 04/04/2012 Chi cục thuế có ban hành Quyết định kiểm tra thuế tại trụ sở của DNTN chế biến lương thực Ngọc Hà (doanh nghiệp), nhưng đến ngày 13/06/2012 doanh nghiệp có văn bản xin gia hạn thời gian kiểm tra quyết toán gửi Chi cục thuế, nếu Chi cục thuế chưa tiến hành kiểm tra thì khi nhận được văn bản xin hoãn thời gian tiến hành kiểm tra, trong thời hạn năm ngày làm việc kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị hoãn thời gian kiểm tra, Trưởng đoàn kiểm tra thuế phải xem xét và trình Chi cục trưởng Chi cục thuế ra văn bản chấp nhận hay không chấp nhận việc hoãn thời gian kiểm tra. Thời gian chấp nhận việc hoãn thời gian kiểm tra do Chi cục trưởng Chi cục thuế quyết định. Trường hợp Chi cục thuế đang tiến hành kiểm tra hoặc đã tiến hành kiểm tra tại trụ sở doanh nghiệp thì Chi cục thuế không được chấp nhận hoãn thời gian kiểm tra theo đề nghị của doanh nghiệp. Chi cục thuế vẫn thực hiện đúng theo quy trình kiểm tra tại Quyết định số 528/QĐ-TCT ngày 29 tháng 5 năm 2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế.
Cục Thuế trả lời Chi cục thuế biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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