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Kính gửi : Kho bạc Nhà nước.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1583/KBNN-KTNN ngày 08/6/2012 của Kho bạc Nhà nước về vướng mắc trong việc triển khai dự án hiện đại hóa quy trình quản lý thu, nộp thuế giữa cơ quan Thuế - Kho bạc Nhà nước - Hải quan - Tài chính giai đoạn 2. Về vấn đề này, tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Vướng mắc về quản lý số thu các phòng, đội của cơ quan Hải quan:

Tổng cục hải quan đề nghị KBNN theo đội quản lý thông tin thu đến từng cấp phòng, đội của cơ quan Hải quan. Theo mẫu số 04/BK-CTNNS Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính có phản ánh Mã địa bàn, Mã cơ quan thu, mặt khác, Tổng cục Hải quan đã xây dựng Bảng ánh xạ giữa Mã - HQ gốc và Mã cơ quan thu 7 ký tự. Vì vậy, Tổng cục Hải quan đề nghị có buổi làm việc trực tiếp giữa Cục Tin học thống kê Tài Chính, Kho bạc Nhà nước và Tổng cục Hải quan để rà soát, bổ sung thống nhất các mã này.

- Về việc khắc phục giảm thiểu thiếu tờ khai điện tử trên ứng dụng TCS-TT của KBNN. Kho bạc Nhà nước đưa ra giải pháp: Tổng cục Hải quan phối hợp để hỗ trợ việc TCS-TT truy vấn trực tuyến (online) số thu thuế trên từng tờ khai Hải quan từ cổng trao đổi thông tin của Tổng cục Hải quan. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan nhất trí với giải pháp của Kho bạc Nhà nước, đề nghị Kho bạc Nhà nước cử cán bộ và Dự kiến thời gian cụ thể để phối hợp thực hiện.

- Về giải pháp khắc phục đối chiếu chứng từ điện tử và bảng kê điện tử. Hiện nay Kho bạc Nhà nước đang thực hiện gộp hai loại tiền vào 1 chứng từ: Tiền nộp thuế và Tiền phạt chậm nộp thuế nên dẫn đến các chứng từ thiếu thông tin. Đề nghị Kho bạc Nhà nước thực hiện việc tách riêng hai loại tiền nêu trên thành 2 chứng từ riêng biệt.

Trên đây là ý kiến của Tổng cục Hải quan gửi Kho bạc Nhà nước nghiên cứu để phối hợp thực hiện./.
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