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Trả lời văn bản ngày 05/06/2012 của Công ty về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN); tiếp theo Công văn số 10735/CT-TTHT ngày 13/12/2011, Cục Thuế TP có ý kiến như sau: 

- Căn cứ khoản 1 Điều 9 Chương II Nghị định số 71/2007/NĐ-CP ngày 03/05/2007 quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Công nghệ Thông tin về công nghiệp công nghệ Thông tin:

“Hoạt động công nghiệp phần mềm là hoạt động thiết kế, sản xuất và cung cấp sản phẩm và dịch vụ phần mềm, bao gồm sản xuất phần mềm đóng gói; sản xuất phần mềm theo đơn đặt hàng; sản xuất phần mềm nhúng; hoạt động gia công phần mềm và hoạt động cung cấp, thực hiện các dịch vụ phần mềm”.

Căn cứ điểm 1.3 Mục II; điểm 1.3 Mục III Phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN thì doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư thuộc lĩnh vực sản xuất phần mềm được hưởng ưu đãi thuế TNDN: áp dụng thuế suất ưu đãi 10% trong thời hạn mười lăm năm (15 năm), miễn thuế 04 năm, giảm 50% số thuế phải nộp trong 09 năm tiếp theo.

 Theo quy định trên thì chỉ có hoạt động sản xuất phần mềm mới được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định nêu trên. Hoạt động Thiết kế và phát triển phần mềm là một phần nội dung của hoạt động công nghiệp phần mềm (không phải sản xuất phần mềm) nên không được hưởng ưu đãi thuế TNDN.

Trường hợp Công ty chưa thống nhất với trả lời của Cục Thuế TP đề nghị có văn bản gởi Tổng Cục Thuế (kèm theo bản photo văn bản của Cục Thuế) để được được xem xét giải quyết theo thẩm quyền.

Cục Thuế TP thông báo để Công ty biết. 
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