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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2065/CV.KT.12 ngày 28/03/2012 của Ngân hàng thương mại cổ phần Á Châu địa chỉ: 442 Nguyễn Thị Minh Khai, phường 5, quận 3, TPHCM, MST: 0301452948 đề nghị hướng dẫn vướng mắc về việc sử dụng Phiếu thu phí dịch vụ của Ngân hàng. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Tại câu hỏi số 3 công văn số 1005/TCT-CS ngày 28/3/2011 của Tổng cục Thuế đã hướng dẫn về việc sử dụng phiếu thu phí dịch vụ ngân hàng kiêm hóa đơn GTGT.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh sau khi đã chấp nhận mẫu thu phí dịch vụ chuyển khoản, mẫu thu phí dịch vụ tiền mặt tại Ngân hàng thương mại cổ phần Á Châu và các Chi nhánh tại thành phố Hồ Chí Minh (công văn số 9283/CT-AC ngày 18/9/2006 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh) thì thông báo đến các Cục thuế địa phương khác có Chi nhánh Ngân hàng thương mại cổ phần Á Châu được biết để phối hợp quản lý.

2. Về báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn:

Ngày 8/02/2012, Tổng cục Thuế đã có công văn số 395/TCT-DNL gửi Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam. Đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh xem xét nếu trường hợp Ngân hàng thương mại cổ phần Á Châu tương tự thì Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn Ngân hàng thương mại cổ phần Á Châu thực hiện theo công văn số 395/TCT-DNL và thông báo cho Cục thuế địa phương khác để phối hợp thực hiện.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ngân hàng thương mại cổ phần Á Châu;
- Vụ DNL, KK, Cục CNTT;
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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