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Trả lời công văn số 01-12/FOS ngày 16/5/2012 của Công ty cổ phần phần mềm trực tuyến FPT về ưu đãi thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư thuộc lĩnh vực sản xuất sản phẩm phần mềm, Cục Thuế TP Hồ Chí Minh đã có công văn số 777/CT-TTHT ngày 9/2/2012 trả lời Công ty cổ phần phần mềm trực tuyến FPT. Nay Tổng cục Thuế có ý kiến thêm như sau:

Khoản 5 Điều 19 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ quy định:

"5. Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế quy định tại Điều 15 và Điều 16 Nghị định này là doanh nghiệp đăng ký kinh doanh lần đầu, trừ các trường hợp sau:

a) Doanh nghiệp thành lập trong các trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất theo quy định của pháp luật;

b) Doanh nghiệp thành lập do chuyển đổi hình thức doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, trừ trường hợp giao, khoán, cho thuê doanh nghiệp Nhà nước;

c) Doanh nghiệp tư nhân, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên mới thành lập mà chủ doanh nghiệp là chủ hộ kinh doanh cá thể và không có thay đổi về ngành nghề kinh doanh trước đây;

d) Doanh nghiệp tư nhân, công ty hợp danh, công ty trách nhiệm hữu hạn hoặc hợp tác xã mới thành lập mà người đại diện theo pháp luật (trừ trường hợp người đại diện theo pháp luật không phải là thành viên góp vốn), thành viên hợp danh hoặc người có số vốn góp cao nhất đã tham gia hoạt động kinh doanh với vai trò là người đại diện theo pháp luật, thành viên hợp danh hoặc người có số vốn góp cao nhất trong các doanh nghiệp đang hoạt động hoặc đã giải thể nhưng chưa được 12 tháng tính từ thời điểm giải thể doanh nghiệp cũ đến thời điểm thành lập doanh nghiệp mới.".

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần phần mềm trực tuyến FPT là doanh nghiệp được Sở Kế hoạch và Đầu tư cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp lần đầu ngày 25/4/2011, ngành nghề kinh doanh: lập trình máy tính (sản xuất phần mềm); bán buôn máy vi tính, thiết bị ngoại vi và phần mềm (bán buôn phần mềm); bán lẻ máy tính, thiết bị ngoại vi, phần mềm và thiết bị viễn thông trong các cửa hàng chuyên doanh (bán lẻ phần mềm), nếu Công ty cổ phần phần mềm trực tuyến FPT thành lập mới từ dự án đầu tư thuộc lĩnh vực sản xuất sản phẩm phần mềm nhưng không thuộc các trường hợp theo quy định tại điểm a, b, c, d khoản 5 Điều 19 Nghị định 124/2008/NĐ-CP nêu trên thì Công ty được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định tại Điều 15, Điều 16 Nghị định 124/2008/NĐ-CP đối với thu nhập từ hoạt động sản xuất sản phẩm phần mềm theo điều kiện thực tế đáp ứng. Thu nhập từ các hoạt động khác như bán buôn, bán lẻ máy vi tính, thiết bị ngoại vi … không được hưởng ưu đãi thuế TNDN, Công ty phải kê khai nộp thuế TNDN theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo Công ty cổ phần phần mềm trực tuyến FPT biết, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để được hướng dẫn thực hiện theo quy định.
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