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Kính gửi: Các đơn vị tham gia thị trường điện

Căn cứ kết quả vận hành thị trường phát điện cạnh tranh thí điểm từ ngày 01 tháng 7 năm 2011, toàn bộ các công tác chuẩn bị cần thiết cho Thị trường phát điện cạnh tranh đã cơ bản đáp ứng được yêu cầu. Theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 202/TB-VPCP ngày 04 tháng 6 năm 2012, Bộ Công Thương yêu cầu các đơn vị tham gia thị trường điện chuẩn bị các công tác cần thiết để tham gia vận hành chính thức Thị trường phát điện cạnh tranh từ ngày 01 tháng 7 năm 2012.

Yêu cầu Trung tâm Điều độ Hệ thống điện Quốc gia (A0), trong vai trò Đơn vị vận hành hệ thống điện và thị trường điện, thông báo về việc vận hành chính thức Thị trường phát điện cạnh tranh trên trang thông tin điện tử và kiểm tra, đôn đốc từng đơn vị chuẩn bị và tham gia theo đúng quy định Thị trường điện và các văn bản hướng dẫn của Bộ.

Trong thời gian đầu vận hành thị trường điện, A0 chủ động vận hành thị trường điện theo chỉ đạo tại Công văn số 5507/BCT-ĐTĐL ngày 25 tháng 6 năm 2012 để đảm bảo an ninh cung cấp điện, tính kinh tế toàn hệ thống điện và tính cạnh tranh trong thị trường điện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc các đơn vị báo cáo Cục Điều tiết điện lực để kịp thời giải quyết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
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