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CHƯƠNG TRÌNH
PHÁT TRIỂN THANH NIÊN TỈNH YÊN BÁI GIAI ĐOẠN 2012 - 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 607/QĐ-UBND, ngày 07 tháng 6 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái)
Căn cứ Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 25 tháng 7 năm 2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái ban hành Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Yên Bái giai đoạn 2012-2020 với những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện nhằm đảm bảo phù hợp với tình hình, điều kiện phát triển kinh tế của tỉnh và đáp ứng được yêu cầu phát triển thanh niên trong thời kỳ mới với các nội dung cụ thể sau đây:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ CÔNG TÁC THANH NIÊN
1. Tình hình chung
Yên Bái là tỉnh miền núi có tổng diện tích tự nhiên 6.899km2, dân số trên 75 vạn người, gồm 9 đơn vị hành chính với tổng số 180 xã, phường, thị trấn; trong đó có 70 xã vùng cao và 58 xã đặc biệt khó khăn của tỉnh. Thanh niên (từ 16-30 tuổi) có 218.600 người chiếm 29,3% dân số toàn tỉnh trong đó: Vị thành niên là 23%; nữ thanh niên chiếm 48,2%, thanh niên dân tộc thiểu số 50,4%, số thanh niên đang đi học chiếm 25,6%; số thanh niên trực tiếp tham gia lao động chiếm 73,7% trên tổng số thanh niên, bằng 38,4% tổng số lao động của tỉnh.

Trong thời kỳ đổi mới, dưới sự lãnh đạo trực tiếp của các cấp uỷ Đảng công tác thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên của các cấp chính quyền; công tác đoàn kết tập hợp thanh niên của các cấp bộ đoàn, hội trên địa bàn tỉnh tiếp tục có nhiều tiến bộ và chuyển biến mới. Đời sống vật chất, tinh thần, sức khỏe của thanh niên tốt hơn, tinh thần tình nguyện xung kích, ý thức trách nhiệm cộng đồng của thanh niên được nâng cao, có bản lĩnh chính trị, vững vàng, năng động, biết vươn lên giàm giàu, làm chủ tiến bộ khoa học kỹ thuật có đóng góp lớn trong các lĩnh vực đời sống xã hội, tích cực tham gia vào các hoạt động phong trào đoàn, hội góp phần phát triển kinh tế - xã hội, ổn định chính trị an ninh - quốc phòng tại địa phương. 

Tuy nhiên, bên cạnh mặt tích cực, thanh niên tỉnh Yên Bái vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế, khó khăn nhất định, một số thanh niên còn ít quan tâm đến tình hình đất nước, thiếu ý thức chấp hành pháp luật, dễ bị kích động, lôi kéo tham gia vào các hoạt động trái pháp luật. Một số thanh niên nhất là thanh niên nông thôn có trình độ học vấn còn hạn chế, thiếu kiến thức, kỹ năng trong lao động và hội nhập, chưa đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa; tình hình tội phạm và tệ nạn xã hội trong thanh niên có chiều hướng gia tăng. Thực trạng trên đang là tác nhân ảnh hưởng không nhỏ đến công tác đoàn, hội, tỷ lệ lao động thanh niên thất nghiệp ở khu vực thành thị còn cao; tỷ lệ thời gian lao động của thanh niên nông thôn còn thấp (chưa đạt 70%), lao động trẻ được đào tạo nghề còn ít và chưa cập với xu hướng phát triển chung của xã hội.

2. Công tác thanh niên
Trong những năm qua, công tác thanh niên tỉnh Yên Bái có những chuyển biến tích cực. Hoạt động của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Thanh niên tỉnh Yên Bái có nhiều đổi mới về nội dung và phương thức. Tuy nhiên, Luật Thanh niên năm 2005 chưa được chú trọng triển khai sâu rộng đến các cấp quản lý, chưa đi vào đời sống thực tế của thanh niên và các tổ chức thanh niên.

Chương trình phát triển thanh niên tinh Yên Bái giai đoạn 2012 - 2020 sẽ tập trung giải quyết các vấn đề xã hội bức xúc của thanh niên về: nghề nghiệp, việc làm, tệ nạn xã hội; nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ học vấn, trình độ khoa học - công nghệ và phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong phát triển kinh tế - xã hội. Trong đó, có những giải pháp mạnh mẽ, quyết liệt và mang tính đột phá; tạo sự chuyển biến tích cực hơn trong nhận thức của các cấp, các ngành và toàn xã hội về công tác chăm lo phát triển thanh niên trên địa bàn tỉnh nhằm hình thành nguồn nhân lực trẻ, chất lượng cao phục vụ cho sự nghiệp xây dựng, phát triển tỉnh Yên Bái trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN THANH NIÊN
1. Về quan điểm
a) Chương trình phát triển thanh niên là bộ phận cấu thành quan trọng của Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 - 2020 góp phần bồi dưỡng, phát huy nhân tố và nguồn lực con người, nhằm mục tiêu xây dựng nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao đáp ứng được yêu cầu trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

b) Bảo đảm phát huy vai trò xung kích của thanh niên, sự phối kết hợp giữa các ấp ủy Đảng, chính quyền, gia đình, nhà trường, xã hội và các tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện Chương trình phát triển thanh niên. Ban hành các cơ chế, chính sách nhằm chăm lo giáo dục, đào tạo và bồi dưỡng thanh niên tỉnh Yên Bái, huy động mọi nguồn lực hợp pháp để bảo đảm thực hiện có hiệu quả Chương trình phát triển thanh niên trên địa bàn tỉnh Yên Bái.

2. Về mục tiêu
a) Mục tiêu tổng quát:

Mục tiêu của Chiến lược phát triển thanh niên tỉnh Yên Bái là: Xây dựng thế hệ thanh niên tỉnh Yên Bái phát triển toàn diện, giàu lòng yêu nước, có đạo đức cách mạng, ý thức công dân và lý tưởng xã hội chủ nghĩa; có trình độ học vấn, nghề nghiệp và việc làm; có văn hóa, sức khỏe, kỹ năng sống và ý chí vươn lên; xung kích, sáng tạo làm chủ khoa học, công nghệ tiên tiến; hình thành nguồn nhân lực trí thức trẻ có số lư­ợng đông, có chất lượng cao đáp ứng yêu cầu thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa theo tinh thần Nghị quyết số 25 NQ/TW ngày 25/7/2008 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá X).

b) Mục tiêu cụ thể:

- Hàng năm từ 65-75% thanh niên nông thôn, đô thị, công nhân trong các doanh nghiệp; 100% thanh niên lực lượng vũ trang, công chức, viên chức, thanh niên học sinh và sinh viên được học Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước liên quan đến đời sống, việc làm và học tập của thanh niên. 

- Hàng năm 100% thanh niên tham gia các hoạt động xây dựng đời sống văn hóa tại cộng đồng; xây dựng thế hệ thanh niên sống có đạo đức, có lòng vị tha, yêu quê hương, đất nước con người.

- Phấn đấu trên 90% thanh niên được tuyên truyền, học tập những nội dung cơ bản của pháp luật về phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội, Luật Phòng, chống ma túy, Luật Giao thông; tham gia vào câu lạc bộ hoặc đội thanh niên tình nguyện tuyên truyền phòng, chống tội phạm tệ nạn xã hội.

- Phấn đấu 95% thanh niên trong lực lượng dân quân tự vệ, lực lượng dự bị động viên thực hiện tốt công tác huấn luyện; giáo dục kiến thức quốc phòng cho 100% thanh niên, học sinh, sinh viên trong các trường phổ thông trung học, trung học, cao đẳng chuyên nghiệp và các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh.

- Hàng năm tổ chức bồi dưỡng kiến thức và nâng cao năng lực về quản lý nhà nước cho số cán bộ, công chức trẻ cấp xã.

- Phấn đấu 100% học sinh, sinh viên của các trường chuyên nghiệp, dạy nghề và trên 50% thanh niên đang tìm việc làm được tư vấn nghề nghiệp và giới thiệu việc làm.

- Ưu tiên và tạo điều kiện cho thanh niên cấp xã hàng năm được tham gia thực hiện tối thiểu 01 dự án về phát triển nông thôn mới.

- Hàng năm phấn đấu giải quyết việc làm cho trên 50% thanh niên (ưu tiên giải quyết việc làm cho thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự, thanh niên tình nguyện, thanh niên dân tộc thiểu số).

- Đến năm 2020 có 50% thanh niên trong các lực lượng lao động được đào tạo nghề; trên 70% thanh niên nông thôn được hướng dẫn, phổ biến nâng cao năng lực ứng dụng tiến bộ khoa học, kỹ thuật vào sản xuất.

- Đến năm 2020 phấn đấu nâng cao các chỉ số về thể lực của thanh niên tỉnh Yên Bái như cân nặng, chiều cao xấp xỉ và bằng với mức bình quân chung trong cả nước.

3. Các giải pháp chủ yếu
a) Nâng cao nhận thức trong các cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể, từng cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về các chủ trương, quan điểm, chính sách của Đảng và Nhà nước về vị trí, vai trò của thanh niên và công tác thanh niên trong thời kỳ mới.

b) Tăng cường giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện đạo đức, xây dựng đời sống văn hóa tinh thần và thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong thanh niên.

c) Kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác thanh niên trên địa bàn tỉnh. Xây dựng và phát triển đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thanh niên; đội ngũ cán bộ đoàn các cấp có phẩm chất đạo đức, trình độ và năng lực ngang tầm với nhiệm vụ được giao.

d) Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm trong việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên và công tác thanh niên trên địa bàn toàn tỉnh.

đ) Xây dựng môi trường xã hội lành mạnh, tạo điều kiện thuận lợi cho sự phát triển của thanh niên, từng bước xã hội hoá về công tác thanh niên.

- Thường xuyên tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, tập trung vào các lĩnh vực như: Hình sự, dân sự, hành chính, hôn nhân và gia đình, lao động, văn hóa, môi trường, xã hội, an toàn giao thông, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội cho thanh niên; phát động tốt các phong trào văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao; quan tâm đến các đối tượng thanh niên vùng sâu, vùng xa, tạo không khí sinh hoạt vui tươi, lành mạnh trong thanh niên.

- Bảo đảm quyền tiếp nhận về thông tin có định hướng cho thanh niên một cách chính xác, kịp thời; trang bị kỹ năng sống, kiến thức về bình đẳng giới, chăm sóc sức khoẻ sinh sản cho thanh niên.

- Huy động các cấp, các ngành và toàn xã hội quan tâm thực hiện công tác thanh niên, từng bước xã hội hoá công tác thanh niên, đáp ứng nhu cầu nguyện vọng của thanh niên.

e) Tăng cường quản lý nhà nước về thanh niên và công tác thanh niên.

- Tăng cường và đổi mới quản lý nhà nước đối với công tác thanh niên; tăng cường trách nhiệm của các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trong việc thực hiện nhiệm vụ công tác thanh niên.

- Thực hiện tốt việc phối hợp giữa các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố với Đoàn Thanh niên cùng cấp để giải quyết tốt các nhiệm vụ có tính chất liên ngành về công tác thanh niên. 

f) Tổ chức triển khai, cụ thể hoá cơ chế, chính sách đối với thanh niên.

- Tạo cơ chế thuận lợi cho thanh niên tham gia thực hiện các chương trình mục tiêu, dự án trọng điểm về thuỷ lợi, giao thông, xây dựng hạ tầng nông thôn vùng đặc biệt khó khăn. 

- Chính sách ưu tiên thanh niên vay vốn, giải quyết việc làm, có chính sách khuyến khích cụ thể đối với thanh niên tham gia tình nguyện “chung tay xây dựng nông thôn mới” tại các vùng đặc biệt khó khăn của tỉnh.

- Xây dựng chính sách thu hút thanh niên vào làm việc trong các cơ sở công nghiệp, các ngành nghề mũi nhọn, xây dựng dịch vụ, chính sách sử dụng trí thức trẻ trong các cơ quan nhà nước.

- Có các chính sách khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp trẻ, các chủ trang trại trẻ phát triển sản xuất kinh doanh, phát triển kinh tế giải quyết việc làm cho thanh niên.

g) Chăm lo xây dựng Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Thanh niên tỉnh Yên Bái vững mạnh toàn diện làm nòng cốt trong các phong trào thanh niên.

- Đẩy mạnh phong trào thanh niên “thi đua, tình nguyện xây dựng và bảo vệ tổ quốc” phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của thanh niên đi đầu trong học tập, tiến quân vào khoa học công nghệ, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng, xây dựng đời sống văn hóa, bảo vệ Tổ quốc, đấu tranh phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội ma túy, mại dâm.

- Phát huy vai trò của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và Hội Liên hiệp Thanh niên tỉnh Yên Bái, động viên thanh niên tham gia có hiệu quả các chương trình phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường đầu tư cho công tác đoàn, hội, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nội vụ có trách nhiệm:
a) Chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện tốt Chương trình phát triển thanh niên trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2012-2020. Làm đầu mối giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thống kê số lượng, chất lượng thanh niên trên địa bàn tỉnh để xây dựng, lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu của Chương trình phát triển thanh niên khi xây dựng quy hoạch, kế hoạch, chương trình, đề án phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm; giúp Ủy ban nhân dân tỉnh đôn đốc, kiểm tra các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trong tổ chức triển khai thực hiện tốt các nội dung trên.

b) Phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh và các sở ngành liên quan nghiên cứu, xây dựng ban hành chính sách cho thanh niên, các loại hình thanh niên tình nguyện, khuyến khích các tài năng trẻ và các chính sách có liên quan để phát huy vai trò xung kích, tiên phong của thanh niên tham gia đảm nhận các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội vùng đặc biệt khó khăn, các công trình xây dựng cơ sở hạ tầng ở nông thôn và các lĩnh vực đòi hỏi tính xung kích, tiên phong, sáng tạo của thanh niên.

c) Hàng năm chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện Chương trình phát triển thanh niên. Tổ chức sơ kết việc triển khai, thực hiện Chương trình phát triển thanh niên vào cuối năm 2015 và tổng kết vào cuối năm 2020; tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Chương trình phát triển thanh niên trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2012-2020.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh và các sở, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng cơ chế, chính sách và huy động các nguồn lực để đầu tư cho thanh niên tham gia phát triển kinh tế xã hội. Xây dựng chính sách khuyến khích hỗ trợ các nhà doanh nghiệp trẻ, chủ trang trại trẻ phát triển sản xuất kinh doanh, góp phần giải quyết việc làm cho thanh niên.

3. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Giáo dục và Đào tạo và các sở, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng, triển khai thực hiện tốt các chương trình mục tiêu xóa đói giảm nghèo cho thanh niên, lồng ghép mục tiêu, các giải pháp Chương trình phát triển thanh niên vào chương trình phát triển dạy nghề, việc làm đến năm 2020 và Chiến lược bình đẳng giới giai đoạn 2012 - 2020; nghiên cứu đề xuất tăng cường nguồn vốn từ quỹ quốc gia giải quyết việc làm cho thanh niên nhằm hỗ trợ thanh niên giải quyết việc làm. 

b) Nghiên cứu, xây dựng trình Ủy ban nhân dân tỉnh chính sách khuyến khích các đoàn thể, các doanh nghiệp tham gia hướng nghiệp và đào tạo nghề, tư vấn việc làm cho thanh niên tham gia tuyển dụng lao động đi làm việc tại các khu công nghiệp, khu chế xuất trong nước và lao động có thời hạn ở nước ngoài. Phối hợp với Đoàn Thanh niên và các ngành liên quan, tổ chức thường xuyên các hoạt động, động viên phong trào rèn luyện tay nghề, nâng cao trình độ chuyên môn cho thanh niên; tăng cường thông tin về thị trường lao động tạo điều kiện cho thanh niên tìm kiếm việc làm. Đẩy mạnh công tác tổ chức cai nghiện ma túy và giáo dục lao động sau cai nghiện, phòng chống ma túy, mại dâm, HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội trong thanh niên.

4. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh, các sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức, triển khai thực hiện các chỉ tiêu phát triển thanh niên trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, đấu tranh chống các hiện tượng tiêu cực trong học tập, thi cử; đẩy lùi ma túy, các tệ nạn xã hội trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh. Nghiên cứu các chính sách hỗ trợ đối với cán bộ đoàn, đội trong trường học, xây dựng quy chế hoạt động công tác đoàn, đội trong nhà trường. 

5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các sở, ngành liên quan xây dựng, triển khai đề án đào tạo nghề ngắn hạn về kỹ thuật nông nghiệp cho thanh niên nông thôn; triển khai chuyển giao công nghệ mới phục vụ chương trình khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, chuyển giao công nghệ sinh học trong sản xuất, ưu tiên cho các đối tượng thanh niên nông thôn, vùng dân tộc; xây dựng các dự án cho thanh niên được tham gia thực hiện về phát triển nông thôn mới. 

b) Chủ trì, phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh , Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố lồng ghép các mục tiêu, giải pháp vào Chương trình phát triển thanh niên và Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới; huy động đoàn viên, thanh niên và nhân dân tình nguyện đóng góp ngày công, kinh phí trong việc triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.

6. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở, ngành liên quan, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chính sách có liên quan đến Chương trình phát triển thanh niên. Bố trí kinh phí trong dự toán ngân sách hàng năm để thực hiện chương trình, dự án về phát triển thanh niên; hướng dẫn thanh tra, kiểm tra việc sử dụng kinh phí thực hiện các chương trình, dự án về phát triển thanh niên đã được phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và quy định pháp luật. 

7. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Liên đoàn Lao động tỉnh và các đoàn thể chính trị của tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, tổ chức các hoạt động văn hóa trong thanh niên; xây dựng đời sống văn hóa khu đô thị và nông thôn, triển khai thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội. Tổ chức các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao và các câu lạc bộ tại các nhà văn hoá xã, phường, thôn bản, tổ dân phố. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các hoạt động thông tin, báo chí, xuất bản liên quan đến thanh niên; xử lý nghiêm những hành vi xuất bản, phát hành các ấn phẩm, sản phẩm, thông tin có nội dung xấu ảnh hưởng tiêu cực đến thanh niên.

b) Chủ trì, phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh tổ chức các phong trào văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao, các giải thi đấu thể thao đến các đối tượng là thanh thiếu niên từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh. Lựa chọn, đào tạo bồi dưỡng các tài năng về thể thao, nâng cao chất lượng giáo dục thể chất cho thanh, thiếu niên. Triển khai thực hiện chương trình “Bảo tồn và phát huy các giá trị văn hoá truyền thống đặc sắc các dân tộc của tỉnh Yên Bái”. Tăng cường đầu tư đổi mới hoạt động thể chất và phong trào thể dục, thể thao tại các trường phổ thông, trung học chuyên nghiệp, cao đẳng nhằm tạo điều kiện cho thanh niên tích cực tham gia hoạt động, rèn luyện thể chất; xây dựng cơ chế chính sách cho thanh niên là vận động viên đạt thành tích cao tại các kỳ Đại hội thể dục, thể thao trong nước và khu vực.

8. Sở Khoa học và Công nghệ
Chủ trì, phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh và các sở, ngành liên quan khuyến khích phong trào nghiên cứu khoa học, áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất đời sống. 

9. Sở Y tế
Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh và các sở, ngành liên quan, cụ thể hóa và triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình phòng chống HIV/AIDS, đẩy mạnh công tác truyền thông, nâng cao nhận thức về tác hại của các loại bệnh dịch truyền nhiễm, HIV/AIDS và tác hại hậu quả của tệ nạn ma túy, mại dâm. Đẩy mạnh các hoạt động y tế dự phòng, tuyên truyền giáo dục sức khỏe sinh sản vị thành niên; an toàn vệ sinh thực phẩm, nâng cao chất lượng cuộc sống cho cộng đồng. 

10. Sở Tư pháp
Chủ trì, phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh và các sở, ngành liên quan, xây dựng chương trình, kế hoạch, nội dung về tuyên truyền giáo dục, trợ giúp pháp lý, nâng cao hiệu quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật đối với thanh niên, xây dựng và củng cố các Câu lạc bộ pháp luật và Tủ sách pháp luật tại cơ sở.

11. Sở Thông tin và Truyền thông 
Chỉ đạo hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh đẩy mạnh và đổi mới hoạt động thông tin, tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước, của tỉnh liên quan tới thanh niên; xây dựng các dự án thông tin để tăng cường khả năng ứng dụng công nghệ thông tin trong thanh niên.

12. Công an tỉnh
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh và các sở, ngành liên quan, xây dựng và triển khai thực hiện các hoạt động phòng, chống ma túy, phòng, chống tội phạm trong thanh, thiếu niên. Xây dựng các đoàn, tổ, đội thanh niên xung kích an ninh, phát huy hiệu quả phong trào quần chúng tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc. Chăm lo giáo dục, bồi dưỡng, đào tạo thanh niên trong lực lượng thanh niên của ngành luôn có tư tưởng chính trị vững vàng; tuyệt đối trung thành với Đảng, Nhà nước; chấp hành nghiêm Điều lệnh, kỷ luật của ngành và trở thành lực lượng nòng cốt, xung kích đi đầu trong thực hiện nhiệm vụ giữ vững an ninh trật tự và an toàn xã hội. 

b) Chủ trì, phối hợp Sở Tư pháp, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh hướng dẫn, tổ chức các mô hình câu lạc bộ thanh niên hoặc đội hình thanh niên tình nguyện tuyên truyền, phổ biến pháp luật, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội ở xã, phường, thị trấn, khu dân cư.

13. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, tổ chức mở các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về quốc phòng, an ninh cho thanh niên ngoài lực lượng vũ trang, nâng cao nhận thức, ý thức bảo vệ Tổ quốc của thanh niên trong tình hình mới và những âm mưu, thủ đoạn mà các thế lực thù địch đã và đang lợi dụng thanh niên để chống phá đất nước, củng cố xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh. Xây dựng đào tạo thanh niên có bản lĩnh chính trị vững vàng, đạo đức, lối sống lành mạnh, có sức khỏe, tri thức, ý thức xung kích trong các nhiệm vụ; đề xuất đối với việc dạy nghề và giải quyết việc làm đối với thanh niên hoàn thành nghĩa vụ. Huấn luyện sẵn sàng chiến đấu, rèn luyện kỷ luật, kỷ cương.

14. Ban Kinh tế đối ngoại và Xúc tiến đầu tư
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan, xây dựng chương trình và định hướng cho thanh niên về hội nhập kinh tế quốc tế, làm cầu nối để cán bộ chủ chốt và doanh nhân trẻ được tham gia học tập, trao đổi kinh nghiệm, giao lưu quốc tế tại các nước trong khu vực và Châu Á.

15. Ban Dân tộc 
Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan, tổ chức tuyên truyền, phổ biến giáo dục, vận động thực hiện chính sách, pháp luật về thanh niên cho đồng bào dân tộc thiểu số; xây dựng trình cấp có thẩm quyền ban hành và tổ chức thực hiện chính sách hỗ trợ thanh niên vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc ít người.

16. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Yên Bái 
Phối hợp với các sở, ngành liên quan tăng thời lượng phát sóng, số lượng bài viết, định hướng tuyên truyền, giáo dục thanh niên trong tỉnh về lý tưởng, ý thức công dân, kỹ năng sống và đẩy mạnh tuyên truyền việc tổ chức, triển khai thực hiện Chương trình phát triển thanh niên trong giai đoạn 2012 - 2020.

17. Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Yên Bái
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng và tăng cường các hoạt động giáo dục, phổ biến pháp luật cho thanh niên; triển khai trong thanh niên phong trào "sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật", tạo nề nếp, tác phong và nguyên tắc sống, chấp hành pháp luật trong thanh niên. 

b) Tiếp tục tuyên truyền dự án thí điểm tuyển chọn 20 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã thuộc 2 huyện vùng cao Mù Cang Chải và Trạm Tấu đến năm 2017. Chăm lo xây dựng tổ chức đoàn, hội ở cơ sở vững mạnh, làm nòng cốt phát triển phong trào thi đua tình nguyện trong thanh niên; thực hiện tốt các chương trình, Nghị quyết tại Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Yên Bái lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2012-2017. 

c) Tiếp tục vận động và tuyên truyền phổ biến cho đoàn viên thanh niên hiểu rõ sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và ý nghĩa của Chương trình phát triển thanh niên; chủ động xây dựng các Nghị quyết chuyên đề, đề án để phát huy vai trò của thanh niên tham gia các chương trình dự án của tỉnh trong giai đoạn 2012 - 2020. Phấn đấu đến năm 2020 mỗi huyện, thị xã, thành phố có 01 nhà thiếu nhi cấp huyện; thị xã Nghĩa Lộ có trung tâm hoạt động thanh thiếu nhi Miền Tây theo Nghị quyết số 07/2010/NQ-HĐND ngày 23/7/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái về việc phê duyệt Đề án Xây dựng hệ thống nhà thiếu nhi cấp huyện tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2010-2020.

18. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Yên Bái
Chủ trì, phối hợp với các tổ chức thành viên trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, tham gia tổ chức triển khai Chương trình; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về phát triển thanh niên trong tổ chức mình; tham gia quản lý nhà nước về thanh niên; kiểm tra, giám sát thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên.

19. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
Xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình phát triển thanh niên 5 năm, hàng năm; cụ thể hóa các chỉ tiêu về phát triển thanh niên trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; xây dựng cơ chế phối hợp giữa chính quyền các cấp với tổ chức Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh cùng cấp. Chủ động phối hợp với các sở, ban, ngành chỉ đạo các phòng, ban cấp huyện, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện Chương trình phát triển thanh niên đến năm 2020.

20. Các sở, ban, ngành trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh 
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, đơn vị cụ thể hoá Chương trình phát triển thanh niên giai đoạn 2012 - 2020 và tổ chức thực hiện các kế hoạch hành động hàng năm và định kỳ 5 năm để triển khai thực hiện Chương trình, đẩy mạnh công tác phối hợp liên ngành, đặc biệt trong việc lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu Chương trình và hoạch định chính sách; kiểm tra, đánh giá việc thực hiện Chương trình theo định kỳ hàng năm báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh qua Sở Nội vụ (trước ngày 30 tháng 11 hàng năm).

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu thấy cần phải sửa đổi, bổ sung nội dung cụ thể của Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2012 – 2020 các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có thể phản ánh về Sở Nội vụ để tổng hợp, báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

