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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HOÀNG VĂN THẮNG TẠI HỘI NGHỊ TĂNG CƯỜNG NÂNG CAO HIỆU QUẢ KHAI THÁC, SỬ DỤNG CÔNG TRÌNH THỦY LỢI, NGÀY 29/5/2012
Ngày 29/5/2012, tại Tổng cục Thủy lợi, Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng đã chủ trì hội nghị Tăng cường nâng cao hiệu quả khai thác, sử dụng công trình thủy lợi do các Công ty TNHH MTV KTCTTL trực thuộc Bộ (công ty) quản lý, với sự tham gia của lãnh đạo và các đơn vị liên quan thuộc Tổng cục Thủy lợi; đại diện một số cơ quan liên quan trực thuộc Bộ: Vụ Kế hoạch, Vụ Tổ chức cán bộ, Ban Đổi mới và Quản lý doanh nghiệp nông nghiệp; đại diện Cục Tài chính Doanh nghiệp - Bộ Tài chính và lãnh đạo, chuyên viên của các công ty: Bắc Nam Hà, Bắc Hưng Hải và Dầu Tiếng.
Đại diện lãnh đạo 3 công ty đã báo cáo một số kết quả hoạt động, dự kiến kế hoạch thực hiện trong thời gian tới, những khó khăn tồn tại trong hoạt động và kiến nghị Bộ một số giải pháp tháo gỡ. Sau khi nghe ý kiến của lãnh đạo Tổng cục Thủy lợi và các cơ quan liên quan, Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng kết luận như sau:
1. Trong thời gian qua, nhìn chung các công ty đã có nhiều cố gắng nhằm tạo sự chuyển biến trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, đặc biệt là việc triển khai có hiệu quả chỉ đạo của Bộ về triển khai Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/2/2011 của Chính phủ trong việc thực hiện tiết kiệm điện, nước và chi phí, nâng cao hiệu quả hoạt động. Kết quả đạt được là đáng ghi nhận, tuy ở mức độ khác nhau đối với từng công ty. Thời gian tới, các công ty cần tiếp tục đổi mới, nâng cao hơn nữa hiệu quả hoạt động, đáp ứng yêu cầu của Bộ là trở thành những hình mẫu trong việc quản lý, khai thác hiệu quả các hệ thống công trình thủy lợi, phục vụ tốt sản xuất và đời sống dân sinh.
2. Đối với các công ty trực thuộc Bộ:
- Trên cơ sở các cơ chế, chính sách hiện hành đề nghị các công ty tiếp tục áp dụng, vận dụng các chế độ chính sách phù hợp để nâng cao hiệu quả hoạt động; thực hiện bố trí tổ chức gọn nhẹ, hiệu quả, chức năng nhiệm vụ rõ ràng; xây dựng và hoàn thiện các quy chế, định mức nội bộ; tăng cường quản lý theo hình thức giao, khoán, lấy hiệu quả công việc làm trọng tâm trên sở định mức kinh tế kỹ thuật được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành.
- Hoàn thiện và chủ động triển khai các giải pháp, nội dung Đề án Nâng cao hiệu quả hoạt động của các công ty. Xây dựng kế hoạch đào tạo đội ngũ cán bộ, trang bị đủ kỹ năng và kiến thức, đảm bảo đáp ứng tốt yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá, đặc biệt trong quản lý, khai thác. Đẩy mạnh việc ứng dụng khoa học công nghệ mới vào công tác quản lý, khai thác, nhằm tiết kiệm nước, điện, giảm chi phí quản lý.
- Chủ trì xây dựng quy chế phối hợp giữa công ty với các công ty trực thuộc hệ thống, có sự kiểm tra, giám sát của chính quyền các cấp và các cơ quan chuyên môn quản lý nhà nước của địa phương trong vùng hưởng lợi, đặc biệt là việc quản lý và xử lý các hành vi vi phạm công trình thủy lợi.
- Chủ trì tổ chức nghiên cứu, điều chỉnh, bổ sung quy trình vận hành hệ thống trên cơ sở quy hoạch sản xuất của các địa phương trong vùng hưởng lợi của hệ thống, trình Bộ xem xét, quyết định.
3. Đối với Tổng cục Thủy lợi
- Chủ trì, phối hợp với Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam nghiên cứu, đánh giá những mặt được, tồn tại của các cơ chế, chính sách, mô hình tổ chức hoạt động của các công ty, qua đó tổng hợp, kiến nghị Bộ, Chính phủ sửa đổi, bổ sung phù hợp.
- Chủ trì phối hợp với các công ty làm việc với các địa phương trong các hệ thống thủy lợi liên tỉnh, nhằm tăng cường công tác phối hợp, phát huy tối đa hiệu quả hoạt động toàn hệ thống.
- Tiếp tục chỉ đạo các hoạt động chuyên môn trong hoạt động phục vụ sản xuất, dân sinh đối với các công ty. Xem xét trả lời theo thẩm quyền hoặc báo cáo Bộ xử lý các kiến nghị của các công ty.
4. Các đơn vị trực thuộc Bộ:
- Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng sớm trình Bộ ban hành Quy chế quản lý các công ty nhằm làm rõ chức năng, thẩm quyền của các đơn vị có liên quan trong việc quản lý đối với ba công ty.
- Các đơn vị khác theo thẩm quyền giải quyết hoặc trình Bộ xem xét giải quyết các kiến nghị của các công ty có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của đơn vị mình.
- Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị có liên quan được biết, thực hiện./.
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