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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 13/NQ-CP NGÀY 10/5/2012 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ MỘT SỐ GIẢI PHÁP THÁO GỠ KHÓ KHĂN CHO SẢN XUẤT KINH DOANH, HỖ TRỢ THỊ TRƯỜNG ĐỐI VỚI CÁC DOANH NGHIỆP TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI

Năm tháng đầu năm 2012, mặc dù còn nhiều khó khăn do chịu tác động từ bên ngoài và ngay từ trong nước, nhưng nhờ xác định đúng mục tiêu và triển khai tổ chức thực hiện chủ động, tích cực, có hiệu quả các cơ chế, chính sách, giải pháp phù hợp cùng với sự phấn đấu, nỗ lực của các ngành, các cấp, cộng đồng doanh nghiệp và toàn xã hội, nền kinh tế nước ta và thành phố đã đạt được những kết quả tích cực bước đầu. Lạm phát bước đầu được kiềm chế; kinh tế vĩ mô cơ bản ổn định; an sinh xã hội được bảo đảm. Tuy nhiên, sản xuất kinh doanh gặp nhiều khó khăn; sức muc của thị trường giảm; hàng hóa và bán thành phẩm tồn kho nhiều; các chỉ tiêu kinh tế tuy có tăng trưởng nhưng tốc độ tăng thấp hơn so với cùng kỳ năm 2011. Vì vậy, tập trung tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho sản xuất kinh doanh là mục tiêu đặt ra của Chính phủ và Thành phố.

I. MỤC TIÊU:
Đề nghị các Sở, ngành tổ chức thực hiện triển khai đồng bộ, quyết liệt, có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp theo chỉ đạo của Chính phủ, UBND Thành phố và Nghị quyết Hội đồng nhân dân, đồng thời tập trung chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện một số nội dung như sau:

1. Gia hạn thời gian nộp thuế giá trị gia tăng; Gia hạn thời gian nộp thuế thu nhập doanh nghiệp Giảm tiền thuê đất; Gia hạn nộp tiền sử dụng đất.

2. Hạ mặt bằng lãi suất cho vay; Thực hiện các biện pháp cơ cấu lại nợ và các giải pháp khác cần thiết, phù hợp với từng loại hình, lĩnh vực sản xuất kinh doanh.

3. Đẩy nhanh việc thực hiện, giải ngân vốn đầu tư các dự án (đặc biệt vốn đầu tư từ nguồn ngân sách).

4. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách TTHC liên quan đến sản xuất kinh doanh, đầu tư, nhất là thủ tục về thuế và hải quan; rút ngắn thời gian thông quan, tăng cường công tác khai thuế điện tử qua mạng, đẩy mạnh triển khai nộp thuế qua hệ thống ngân hàng, đẩy mạng tự động hóa quy trình tiếp nhận giải quyết hồ sơ, TTHC thuế và hải quan. Phấn đấu giảm 10-15% chi phí tuân thủ thủ tục hành chính thuế, hải quan cho cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp.

II. NHIỆM VỤ:
1. Sở Tài chính:

- Tiếp nhận hồ sơ đề nghị gia hạn nộp tiền sử dụng đất, phối hợp với Cục Thuế Hà Nội lên phương án đề nghị trình UBND Thành phố, Thường trực Hội đồng nhân dân trong thời hạn 10 ngày sau khi tiếp nhận hồ sơ của tổ chức kinh tế thuộc khoản 5 Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 của Chính phủ.

- Chủ trì cân đối kinh phí, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Kho bạc Nhà nước-Chi nhánh Thành phố Hà Nội báo cáo UBND Thành phố cho phép mua sắm theo quy định của Thủ tướng Chính phủ đối với khoản kinh phí năm 2011 đã được bố trí nguồn nhưng chưa sử dụng vì thực hiện theo quy định của Nghị quyết 11/NQ-CP và đã được chuyển sang năm 2012.

- Phối hợp với Kho bạc Nhà nước – Thành phố Hà Nội và các đơn vị liên quan thực hiện các biện pháp thiết thực, hiệu quả để đẩy nhanh việc thực hiện, giải ngân vốn đầu tư đối với các dự án, chương trình trong phạm vi quản lý bảo đảm đúng đối tượng, hiệu quả và theo đúng quy định.

2. Cục Thuế Hà Nội:

- Chỉ đạo tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn các đối tượng nộp thuế được thụ hưởng các ưu đãi được ban hành tại Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 của Chính phủ và Thông tư số 83/2012/TT-BTC ngày 23/5/2012 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện việc miễn, giảm, gia hạn một số khoản thu Ngân sách Nhà nước theo Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 của Chính phủ.

- Nghiên cứu, rút ngắn thời gian, cải cách TTHC trong tiếp nhận, kê khai…về thuế

3. Ngân hàng Nhà nước – Chi nhánh Hà Nội:

- Chỉ đạo các Tổ chức tín dụng trên địa bàn thực hiện nghiêm túc Thông tư 14/2012/TT-NHNN ngày 4/5/2012 Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định lãi suất cho vay ngắn hạn tối đa bằng đồng Việt Nam của Tổ chức tín dụng, chi nhanh Ngân hàng nước ngoài đối với khách hàng vay để đáp ứng nhu cầu vốn phục vụ một số lĩnh vực, ngành kinh tế: nông nghiệp nông thôn, xuất khẩu, doanh nghiệp nhỏ và vừa, công nghiệp.

- Chỉ đạo các Tổ chức tín dụng, Chi nhánh Tổ chức tín dụng trên địa bàn phấn đấu đạt mức tăng trưởng tín dụng theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đề ra cho các nhóm ngân hàng và theo kế hoạch tăng trưởng tín dụng chi nhánh được giao, các tổ chức tín dụng luôn phải chú trọng tăng trưởng tín dụng đi đôi với quản lý chất lượng tín dụng và thực hiện quy định phân loại nợ đối với nợ được điều chỉnh kỳ hạn trả nợ và gia hạn nợ theo quyết định 780/QĐ-NHNN ngày 23/4/2012 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

- Tập trung cho vay doanh nghiệp vừa và nhỏ sản xuất kinh doanh ổn định, tình hình tài chính lành mạnh, doanh nghiệp xuất khẩu, các cá nhân vay tiêu dùng, mua nhà để ở, sửa chữa nhà, cho vay ngắn hạn, cho vay lĩnh vực sản xuất, hạn chế cho vay phi sản xuất, kinh doanh vận tải biển, công nghiệp đóng tàu, cho vay thông qua nghiệp vụ phát hành và sử dụng thẻ tín dụng…

4. Sở Công thương:

- Tăng cường các hoạt động xúc tiến thương mại theo hướng chủ động tích cực, bảo đảm hiệu quả. Thực hiện chương trình xúc tiến thương mại năm 2012 thành phố đã phê duyệt.

- Tăng cường kiểm soát thị trường, giá cả, bảo đảm chất lượng và giá cả các mặt hàng thiết yếu, các mặt hàng bình ổn giá nhất là sữa, giá thuốc chữa bệnh cho người, thuốc bảo vệ động vật, thực vật, phân bón, lương thực – thực phẩm…

- Hàng Quý tổ chức hội nghị doanh nghiệp, nắm bắt, báo cáo kịp thời khó khăn và đề xuất các giải pháp tháo gỡ cho doanh nghiệp theo kế hoạch Thành phố đã ban hành.

- Tham mưu cho UBND Thành phố kịp thời những vấn đề phát sinh về điện, đảm bảo điện cho sản xuất kinh doanh.

5. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Triển khai thực hiện các chương trình xúc tiến đầu tư tới các thị trường địa bàn trọng điểm. Thực hiện các biện pháp phù hợp để tăng cường thu hút, đẩy nhanh giải ngân các nguồn vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI), trong đó chú trọng thu hút làn sóng đầu tư mới, quy mô lớn và công nghệ cao.\

- Đôn đốc các chủ đầu tư dự án đẩy nhanh tiến độ dự án, đặc biệt là các dự án giao thông, môi trường…, phối hợp với các ngành giải ngân nhanh vốn đầu tư.

6. UBND các quận, huyện, thị xã và các Sở, Ngành:

- Đẩy mạnh cải cách TTHC theo hướng ngắn gọn, hiệu quả phục vụ cho công dân, doanh nghiệp.

Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Sở, Ngành liên quan, UBND các quận, huyện, thị xã kiểm tra, giám sát tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch, đề xuất các giải pháp năm tiếp theo kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo đà cho các năm tiếp theo. Hàng tháng các Sở, ngành, UBND quận, huyện, thị xã báo cáo UBND Thành phố tình hình, kết quả triển khai thực hiện trước ngày 20 hàng tháng (đồng gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư). Báo cáo năm 2012 trước ngày 01/12/2012.

Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp báo cáo UBND Thành phố và Chính phủ về tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 13/NQ-CP
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