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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC XÂY DỰNG BAN CHỈ HUY QUÂN SỰ XÃ - THỊ TRẤN VỮNG MẠNH TOÀN DIỆN GIAI ĐOẠN 2011 - 2015

Căn cứ Thông tri số 06-TT/TU ngày 15 tháng 8 năm 2011 của Thường vụ Thành ủy, Chỉ thị số 352/CT-BTL ngày 18 tháng 3 năm 2011 của Bộ Tư lệnh Quân khu 7;
Thực hiện Hướng dẫn số 1609/HD-BTM ngày 04 tháng 5 năm 2012 của Bộ Tham mưu/Quân khu 7 và Kế hoạch số 57/KH-HU ngày 28 tháng 5 năm 2012 của Huyện ủy Củ Chi về việc xây dựng mô hình, tổ chức, huấn luyện, hoạt động và quản lý lực lượng dân quân tự vệ; xây dựng Ban Chỉ huy Quân sự xã - thị trấn vững mạnh toàn diện giai đoạn 2011 - 2015;
Ủy ban nhân dân huyện Củ Chi chỉ thị về việc thực hiện xây dựng Ban Chỉ huy Quân sự xã - thị trấn vững mạnh toàn diện giai đoạn 2011 - 2015 như sau:
1. Giao Ban Chỉ huy Quân sự huyện:
Tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch thực hiện xây dựng Ban Chỉ huy Quân sự các xã - thị trấn vững mạnh toàn diện giai đoạn 2011 - 2015 và trình Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt, tổ chức hội nghị triển khai và theo dõi các xã - thị trấn thực hiện, tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện tổ chức sơ kết rút kinh nghiệm hai năm xây dựng Ban Chỉ huy Quân sự xã - thị trấn vững mạnh toàn diện từ năm 2010 đến năm 2012.

Ưu tiên đầu tư về cán bộ, thời gian, trang bị vật chất thuộc ngành quân sự cấp, giúp các xã - thị trấn thực hiện, bảo đảm đúng, đủ nội dung, thời gian theo kế hoạch.

Phối hợp với các Phòng chức năng huyện: Phòng Nội vụ huyện, Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, Phòng Quản lý đô thị huyện, Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình huyện; tham mưu Ủy ban nhân dân huyện bố trí cán bộ, kinh phí xây dựng dự án… và triển khai thực hiện, bảo đảm đến cuối năm 2015 tất cả Ban Chỉ huy Quân sự xã - thị trấn trên địa bàn huyện đều đạt đơn vị vững mạnh toàn diện.

2. Thủ trưởng các phòng ban, huyện có liên quan:
Phòng Nội vụ huyện, Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, Phòng Quản lý đô thị huyện, Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình huyện. Trên cơ sở chức trách, nhiệm vụ của từng ngành kịp thời tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện để chỉ đạo các xã - thị trấn tổ chức thực hiện theo kế hoạch hướng dẫn của cấp trên.

3. Chủ tịch UBND các xã - thị trấn:
Trên cơ sở kế hoạch của huyện, Ủy ban nhân dân các xã - thị trấn tổ chức khảo sát thực trạng tình hình địa phương và chỉ đạo Ban Chỉ huy Quân sự các xã - thị trấn tham mưu xây dựng theo kế hoạch xây dựng Ban Chỉ huy Quân sự xã - thị trấn vững mạnh toàn diện, triển khai thực hiện bảo đảm đúng, đủ nội dung và thời gian quy định.

Các xã chưa xây dựng mới về nhà ở cho dân quân thường trực, phòng làm việc cho Ban Chỉ huy Quân sự gồm: (Ban Chỉ huy Quân sự xã Thái Mỹ, Phước Vĩnh An, An Nhơn Tây, Phú Mỹ Hưng, Nhuận ðức) tiếp tục làm tham mưu để huyện xây dựng mới. Các xã xây dựng mới tiếp tục chỉnh trang bố trí nhà ăn, nhà nghỉ cho lực lượng dân quân thường trực xã, nơi làm việc của Ban Chỉ huy Quân sự có khoa học và chăm sóc cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp đúng quy định.

Chỉ đạo các ngành có liên quan phối hợp với Ban Chỉ huy Quân sự các xã - thị trấn tham mưu cho Ủy ban nhân dân xã - thị trấn tổ chức củng cố Ban Chỉ huy Quân sự và các thành phần lực lượng dân quân đúng, đủ biên chế.

Trong thành phần lực lượng dân quân của từng xã - thị trấn phải xây dựng mới lực lượng dân quân nữ thích hợp, không dưới 20 đồng chí được huấn luyện đủ nội dung, thời gian theo chương trình huấn luyện của lực lượng dân quân, sẵn sàng làm nhiệm vụ theo kế hoạch của từng địa phương và của huyện khi được huy động.

Hàng tháng tổ chức họp rút kinh nghiệm kịp thời báo cáo đề xuất với lãnh đạo huyện về những nội dung, công việc còn khó khăn, vướng mắc ở địa phương bao gồm cả về công tác nhân sự kinh phí và những nội dung khác có liên quan.

Ủy ban nhân dân huyện yêu cầu Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể, các cơ quan, đơn vị có liên quan, Ủy ban nhân dân các xã - thị trấn quán triệt thực hiện nghiêm túc chỉ thị này./.
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