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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LIÊN HIỆP CÁC TỔ CHỨC HỮU NGHỊ VIỆT NAM

Ngày 04 tháng 6 năm 2012, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã làm việc với lãnh đạo Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam (sau đây gọi tắt là Liên hiệp Hữu nghị). Cùng tham dự buổi làm việc có lãnh đạo các Bộ ngành: Tư pháp, Tài chính, Nội vụ, Ngoại giao, Văn phòng Chính phủ, Ban Đối ngoại Trung ương và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo về kết quả hoạt động và các kiến nghị của Liên hiệp Hữu nghị, ý kiến của lãnh đạo các Bộ, ngành cùng tham dự, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

1. Liên hiệp Hữu nghị có tiền thân là các tổ chức thành viên như Hội Việt - Mỹ thân hữu, Hội Việt - Trung hữu hảo do Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập và trực tiếp chỉ đạo hoạt động. Việc thành lập các tổ chức hòa bình, đoàn kết, hữu nghị là một chủ trương sáng tạo và đúng đắn của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, được thực hiện xuyên suốt quá trình đấu tranh cách mạng trước đây và sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ Tổ quốc ngày nay. Trong hơn 65 năm qua, Liên hiệp Hữu nghị đã phát triển lớn mạnh, trở thành tổ chức chính trị - xã hội, là tổ chức nòng cốt trong lĩnh vực đối ngoại nhân dân, góp phần tích cực thực hiện thắng lợi các mục tiêu đối ngoại, củng cố môi trường hòa bình, quan hệ hữu nghị, hợp tác nhân dân vì mục tiêu giảm nghèo và phát triển bền vững của đất nước.

2. Ban Bí thư Trung ương Đảng đã ban hành Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 02 tháng 12 năm 2008 về tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp Hữu nghị và Chỉ thị số 04-CT/TW ngày 06 tháng 7 năm 2011 về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân trong tình hình mới, khẳng định Liên hiệp Hữu nghị là tổ chức chính trị - xã hội chuyên trách về đối ngoại nhân dân trong lĩnh vực hòa bình, đoàn kết, hữu nghị, hợp tác nhân dân, là bộ phận cấu thành của lực lượng đối ngoại chuyên trách của đất nước. Liên hiệp ở Trung ương và cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được tổ chức chặt chẽ, được bảo đảm biên chế và kinh phí. Các chế độ chính sách đối với đội ngũ cán bộ, điều kiện và phương tiện làm việc của cơ quan thường trực cũng được bảo đảm. Theo các quan điểm đó, Liên hiệp Hữu nghị cần tổ chức hoạt động theo các phương châm "chủ động, linh hoạt, sáng tạo, hiệu quả", tăng cường mở rộng, đa dạng hóa quan hệ đối ngoại; đẩy mạnh hoạt động hòa bình, đoàn kết, hữu nghị, hợp tác với nhân dân các nước; tích cực, chủ động đấu tranh dư luận, quảng bá hình ảnh Việt Nam trên trường quốc tế; vận động, tập hợp người Việt Nam hướng về Tổ quốc; chủ động vận động viện trợ và nâng cao hiệu quả hợp tác với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài; nâng cao hiệu quả công tác nghiên cứu và tham mưu về các vấn đề đối ngoại.

3. Thống nhất với đánh giá của lãnh đạo Liên hiệp Hữu nghị và các Bộ, ngành về kết quả công tác cũng như những khó khăn hiện nay, Thủ tướng khẳng định những yêu cầu đặt ra trong lĩnh vực đối ngoại nhân dân là rất lớn. Liên hiệp Hữu nghị cần phát huy những thành quả đạt được, chủ động khắc phục những hạn chế để làm tốt hơn nữa nhiệm vụ được Đảng và Nhà nước giao, gắn kết chặt chẽ, hiệu quả giữa đối ngoại Đảng, ngoại giao Nhà nước và đối ngoại nhân dân. Thủ tướng yêu cầu Liên hiệp Hữu nghị tiếp tục phối hợp công tác với các Bộ, ngành, các địa phương trên cơ sở bảo đảm sự lãnh đạo thống nhất của Đảng và quản lý của Nhà nước, tiếp tục phát huy vai trò nòng cốt trong lĩnh vực đối ngoại nhân dân.

4. Về các kiến nghị của Liên hiệp Hữu nghị, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

a) Liên hiệp Hữu nghị là tổ chức chính trị - xã hội chuyên trách về đối ngoại nhân dân theo tinh thần Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 02 tháng 12 năm 2008 của Ban Bí thư.

b) Giao Bộ Ngoại giao chủ trì, phối hợp với Liên hiệp Hữu nghị xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phối hợp công tác giữa ngoại giao nhà nước và đối ngoại nhân dân.

c) Giao Bộ Nội vụ:

- Nghiên cứu, xây dựng đề án tổng thể về vai trò, vị trí của các hội đặc thù đã được xác định là tổ chức chính trị - xã hội, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét.

- Chủ trì, đề xuất ban hành văn bản pháp quy thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ để chỉ đạo thực hiện nội dung của Chỉ thị 28-CT/TW ngày 02 tháng 12 năm 2008 của Ban Bí thư.

- Rà soát số biên chế hiện có của cơ quan thường trực Liên hiệp Hữu nghị để bổ sung biên chế công chức phù hợp với vị trí, chức danh và nhiệm vụ được giao.

- Kiến nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định mức phụ cấp chức vụ lãnh đạo chuyên trách của Liên hiệp Hữu nghị theo từng trường hợp cụ thể.

d) Giao Bộ Tài chính bảo đảm ngân sách hoạt động theo quy định pháp luật hiện hành và nhiệm vụ cụ thể giao cho Liên hiệp Hữu nghị; căn cứ nhu cầu thực tế, Bộ Tài chính xem xét, bổ sung một số xe ô tô cho hoạt động thường xuyên và bổ sung kinh phí thuê xe ô tô phục vụ hoạt động đối ngoại của Liên hiệp Hữu nghị.

đ) Đồng ý với đề xuất thành lập Quỹ Hỗ trợ đối ngoại nhân dân theo nguyên tắc tự chủ tài chính và tự huy động nguồn lực; Liên hiệp Hữu nghị xây dựng đề án thành lập Quỹ, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt; phối hợp với Bộ Tài chính để xem xét, phê duyệt phương án hỗ trợ kinh phí ban đầu và nguồn cho Quỹ.

e) Liên hiệp Hữu nghị phối hợp với Bộ Tài chính về kế hoạch sửa chữa, nâng cấp trụ sở làm việc tại Hà Nội; làm việc với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Bộ Tài chính về trụ sở làm việc riêng cho Văn phòng phía Nam của Liên hiệp Hữu nghị, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Liên hiệp Hữu nghị và các Bộ, ngành liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- TTgCP và các PTTgCP (để b/c);
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Ban Dân vận Trung ương;
- Ban Tổ chức Trung ương;
- Ban Đối ngoại Trung ương;
- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Các Bộ: Nội vụ, Tài chính, Tư pháp, Ngoại giao, KH và ĐT, Xây dựng;
- Liên hiệp các TCHN Việt Nam;
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg,
 các Vụ: TH, KTTH, TCCV, TKBT,
 Cổng TTĐT,
- Lưu: VT, QHQT(7), bg.110
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