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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HOÀNG VĂN THẮNG - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO DỰ ÁN CHỐNG NGẬP ÚNG KHU VỰC THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO
(Phiên họp lần thứ 9)
Ngày 07 tháng 6 năm 2012, tại Bộ Nông nghiệp và PTNT, Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT Hoàng Văn Thắng - Trưởng Ban Chỉ đạo Dự án chống ngập úng khu vực thành phố Hồ Chí Minh đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo.

Tham dự cuộc hợp có: Ủy viên thường trực, các Ủy viên Ban Chỉ đạo thuộc các Bộ: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Nông nghiệp và PTNT; Các ủy viên BCĐ là đại diện các chủ đầu tư, tổ chuyên gia của BCĐ; Đại diện của Viện Khoa học thủy lợi Việt Nam, Viện Quy hoạch thủy lợi miền Nam; đại diện Cục An ninh nông nghiệp nông thôn (A86); các nhà thầu tư vấn.

Sau khi nghe báo cáo tình hình triển khai thực hiện Dự án của Cục Quản lý XDCT, nghe báo cáo của các Chủ đầu tư; ý kiến các thành viên Ban Chỉ đạo và các đại biểu tham dự, Thứ trưởng - Trưởng Ban chỉ đạo đã kết luận như sau:

Đánh giá chung về tình hình thực hiện: thống nhất với báo cáo của Cục Quản lý XDCT và các chủ đầu tư về tiến độ thực hiện các công việc, các dự án thuộc Quy hoạch 1547 và đánh giá cao sự nỗ lực của Thành phố Hồ Chí Minh đang khẩn trương hoàn thành dự án Bờ Hữu ven sông Sài Gòn và cống kiểm soát triều Nhiêu Lộc - Thị Nghè trong năm 2012. Đồng thời với việc triển khai thực hiện theo Quy hoạch 1547, thành phố Hồ Chí Minh chủ động chỉ đạo xây dựng các cửa ngăn triều theo lưu vực nhỏ, đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án JICA đem lại hiệu quả tốt, giảm đáng kể số điểm ngập khu vực các quận nội thành cũ.

Đây là Dự án lớn, rất phức tạp, tiến độ tuy có chậm nhưng đã xác định được bước đi phù hợp, trong thời gian qua đã thực hiện rất nghiêm túc chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc xem xét, cân nhắc, đề xuất lộ trình thực hiện hợp lý trong bối cảnh nguồn vốn rất khó khăn và những đề xuất giải pháp chống ngập khác. Bộ Nông nghiệp và PTNT, Thành phố Hồ Chí Minh đã ưu tiên giải quyết trước mắt ngập úng cho vùng nội thành cũ và theo Quy hoạch chung xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, vùng trung tâm thành phố với đô thị phát triển chủ yếu đến tuyến đường vành đai 3. Đây cũng chính là vùng cần được ưu tiên bảo vệ trước, nên tập trung vốn đầu tư xây dựng các công trình giải quyết chống ngập úng cho khu vực này. Trên cơ sở đề xuất, kiến nghị của các đơn vị, Bộ giao cho:

- Tổng cục Thủy lợi: (i) Khẩn trương tổ chức thực hiện, chỉ đạo đơn vị tư vấn thuộc Bộ và phối hợp chặt chẽ với Cục Quản lý XDCT, Trung tâm Điều hành Chương trình Chống ngập nước Thành phố việc rà soát lại Quy hoạch 1547 phù hợp với thực tế hiện nay và lâu dài có tiếp thu ý kiến các chuyên gia, các địa phương, các nghiên cứu của các Tổ chức Quốc tế đang giúp cho Thành phố vấn đề trên (JICA, Haskoning...). Hoàn thành việc rà soát báo cáo Bộ trong tháng 11/2012. Trong quá trình rà soát nếu giải pháp đề xuất của Tổng cục không thống nhất với nghiên cứu của Haskoning, Tổng cục làm việc trực tiếp, (tổ chức hội thảo nếu thấy cần thiết); Thành lập Tổ theo dõi rà soát quy hoạch giúp việc cho Thường trực Ban chỉ đạo, phối hợp với Tổng cục, các đơn vị chức năng của Thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Long An và các tổ chức quốc tế để thống nhất giải pháp chống ngập và lộ trình thực hiện; (ii) Trên cơ sở xem xét kết quả các đề tài nghiên cứu khoa học có liên quan, có văn bản báo cáo Bộ trả lời các địa phương, đơn vị về việc phân lũ qua ngả Rạch Tra và nâng cấp hồ Dầu Tiếng; (iii) Khẩn trương trình Bộ phê duyệt Quy hoạch chi tiết tuyến đê bao (về vị trí tuyến đê xem xét theo đề nghị của Thành phố, tỉnh Long An).

- Cục Quản lý XDCT: (i) Chủ trì làm việc với các chủ đầu tư rà soát các công việc đang làm theo hướng tập trung cho các dự án thuộc vùng trung tâm (phía bắc tuyến đường vành đai 3); (ii) Phối hợp với Ban 9 tiếp tục làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường để giải quyết chênh lệch độ cao giữa các mốc địa hình và mốc các trạm thủy văn; (iii) mời Tổ chuyên gia phối hợp thông qua TKKT, TKBVT cống Mương Chuối (lưu ý công nghệ mới và biện pháp thi công) và chỉ đạo Ban 9 rà soát các công việc cần thiết phục vụ cho việc khởi công công trình này ngay sau khi có kết quả rà soát Quy hoạch và có vốn; (iv) chỉ đạo các chủ đầu tư về công tác đền bù giải phóng mặt bằng của 03 cống Mương Chuối, Kinh Lộ, Thủ Bộ theo tiến độ thi công, ưu tiên cống Mương Chuối.

- Ban 9 trao đổi Tư vấn thiết kế đề xuất những công việc cần thuê chuyên gia nước ngoài cho chuẩn bị kỹ thuật cống Mương Chuối (đây là cống lớn nhất, kỹ thuật phức tạp cần được chuẩn bị kỹ, làm điểm, rút kinh nghiệm cho các cống sau). Trước khi phê duyệt được Cục QLXDCT và Tổ chuyên gia thông qua.

- Vụ Kế hoạch làm đầu mối, phối hợp với Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Ban 9 giải quyết vốn cho các dự án từ nguồn SP - RCC và vốn khác.

- Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường thảo văn bản trình Bộ ký gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị bổ sung thành viên Hội đồng thẩm định xét danh mục dự án ưu tiên sử dụng vốn Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu.

- Vụ Khoa học xã hội và Tự nhiên - Bộ Khoa học và Công nghệ quản lý các đề tài nghiên cứu khoa học và công nghệ phục vụ Quy hoạch 1547, mời Tổ chuyên gia của Ban chỉ đạo tham gia tổ chức nghiệm thu các đề tài trên.

- Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam phối hợp chặt chẽ với Vụ Hợp tác quốc tế đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án hỗ trợ kỹ thuật của AFD để vận động ODA cho dự án Chống lũ hạ du sông Sài Gòn giai đoạn 2.

- Đề nghị các thành viên Ban chỉ đạo quan tâm chỉ đạo, giải quyết kịp thời công việc được phân công để dự án triển khai đảm bảo tiến độ.

Ban Chỉ đạo thông báo để các đơn vị liên quan thực hiện./.
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