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	Số: 10167/BTC-CST
V/v: phí sử dụng đường bộ
	Hà Nội, ngày 31 tháng 07 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Bộ Giao thông vận tải;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


 

Bộ Tài chính nhận được phản ánh của Hiệp hội vận tải hàng hóa thành phố Hồ chí Minh về việc các trạm thu phí ấn định thời gian bán vé tháng, thường là cuối tháng, quá thời gian ấn định không bán vé tháng nữa, yêu cầu chủ phương tiện phải mua vé lượt.
Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Tại điểm 2 mục II phần III Thông tư số 90/2004/TT-BTC ngày 07/9/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ, quy định về trách nhiệm của tổ chức, cá nhân thu phí đường bộ như sau: “Tổ chức các điểm bán vé thuận tiện theo quy định:
a) Tổ chức các điểm bản vé tại trạm thu phí thuận tiện cho người điều khiển phương tiện giao thông và tránh ùn tắc giao thông. Ngoài ra, các đơn vị thu phí cần triển khai mở rộng mạng lưới và hình thức bán vé, vừa thuận tiện cho người mua vé, vừa bảo đảm sự quản lý chặt chẽ, tránh thất thoát tiền phí.
b) Bán kịp thời, đầy đủ các loại vé theo yêu cầu của người mua, không hạn chế đối tượng và số lượng vé bán ra …..
c) Tổ chức, cá nhân mua vé thu phí đường bộ, căn cứ vào điều kiện thực tế của mình để lựa chọn phương thức thanh toán: bằng tiền mặt, séc, chuyển khoản hoặc ủy nhiệm chi trích tiền từ tài khoản chuyển sang tài khoản của đơn vị thu phí đường bộ”
Căn cứ quy định nêu trên, tổ chức, cá nhân thu phí phải bán kịp thời, đầy đủ các loại vé theo yêu cầu của người mua, không hạn chế đối tượng và số lượng vé bán ra.
Đề nghị Bộ Giao thông vận tải và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo đơn vị chức năng, kiểm tra và chấn chỉnh việc bán vé tháng, vé quý của các Trạm thu phí thuộc chức năng và thẩm quyền quản lý của mình, theo đúng quy định.
Cảm ơn sự phối hợp công tác của quý cơ quan./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hiệp hội vận tải hàng hóa Tp.HCM;
- Các Vụ: PC, HCSN;
- TCT;
- Lưu: VT, CST (CST5).
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