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	Kính gửi:
	Ban quản lý dự án – Công ty TNHH một thành viên phân đạm và hóa chất Hà Bắc


 

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 141/QLDA-KTKH ngày 10/5/2012 của Ban quản lý dự án – Công ty TNHH một thành viên phân đạm và hóa chất Hà Bắc đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo nội dung công văn số 141/QLDA-KTKH thì hợp đồng thi công xây lắp gói thầu số 1 “Thi công xây dựng hạ tầng kỹ thuật của dự án” được ký kết vào tháng 01/2011 theo hình thức trọn gói; thời điểm đóng thầu là tháng 9/2010; thời điểm 28 ngày trước ngày đóng thầu là tháng 8/2010, nhưng đến tháng 10/2011 chủ đầu tư mới cơ bản bàn giao mặt bằng cho nhà thầu để thi công xây dựng công trình và các bên cũng đã thống nhất thời điểm này được coi là thời điểm chủ đầu tư đã bàn giao đầy đủ mặt bằng cho nhà thầu thi công.

Như vậy, việc điều chỉnh giá hợp đồng từ thời điểm tháng 8/2010 về thời điểm tháng 10/2011 (thời điểm chủ đầu tư bàn giao mặt bằng thi công cho nhà thầu) là phù hợp, vì đây không phải lỗi của nhà thầu; phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng như nêu tại văn bản số 141/QLDA-KTKH là phù hợp.

Bộ Xây dựng lưu ý: khi tính toán hệ số Pn chỉ tính toán lại giá cho các khối lượng còn lại chưa thi công được do lỗi chậm bàn giao mặt bằng của chủ đầu tư sau thời điểm tháng 10/2011.

Ban quản lý dự án – Công ty TNHH một thành viên phân đạm và hóa chất Hà Bắc căn cứ hướng dẫn trên để tổ chức thực hiện.
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