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	Kính gửi:
	Công ty CP XD và KD Địa Ốc Tân Kỷ
Địa chỉ: 63 Ung Văn Khiêm, Phường 25, Quận Bình Thạnh, TP. HCM
Mã số thuế: 0301725747


 
Trả lời văn bản số 190/CV/TAKCO/2012 ngày 05/6/2012 của Công ty về hóa đơn chứng từ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 17 Chương 3 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“Trường hợp hóa đơn đã lập được giao cho người mua nếu phát hiện lập sai, hoặc theo yêu cầu của một bên, hàng hóa, dịch vụ đã mua bị trả lại hoặc bị đòi lại, hai bên lập biên bản thu hồi các liên của số hóa đơn lập sai, hoặc hóa đơn của hàng hóa, dịch vụ bị trả lại, bị đòi lại và lưu giữ hóa đơn tại người bán.
Biên bản thu hồi hóa đơn phải thể hiện được nội dung lập sai hoặc lý do đòi lại, trả lại hàng hóa, dịch vụ và các thỏa thuận bồi thường giữa hai bên (nếu có).”
Trường hợp Công ty theo trình bày: Ngày 17/5/2012, Công ty có ký hợp đồng mua điện của Công ty Điện lực để phục vụ cho việc xây dựng công trình tại 198 Hoàng Văn Thụ, Phường 9, Quận Phú Nhuận. Tuy nhiên, thực tế Công ty đã sử dụng điện từ ngày 06/3/2012 nhưng do hợp đồng mua bán điện tại địa chỉ trên giữa Công ty Điện lực và Công ty XD N.T.S.C vẫn còn hiệu lực nên Công ty Điện lực đã xuất hóa đơn ghi tên Công ty XD N.T.S.C (có giấy xác nhận của Công ty Điện lực về tên, mã số thuế trên hóa đơn là của Công ty) thì Công ty không sử dụng hóa đơn mà Công ty Điện lực đã xuất cho Công ty N.T.S.C để kê khai thuế. Đề nghị Công ty liên hệ với Công ty Điện lực để thu hồi hóa đơn xuất cho Công ty N.T.S.C để lập lại hóa đơn ghi tên, mã số thuế của Công ty.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này .
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng KT4;
- Phòng PC;
- Web CT;
- Lưu: VT, TTHT
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