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Kính gửi: Chi Cục thuế Huyện Hóc Môn
Trả lời công văn số 1082/CCT- TNCN ngày 05/06/2012 của Chi Cục thuế về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục thuế TP có ý kiến như sau :
- Tại Khoản 1 Mục II Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) quy định :
“...
Việc khấu trừ đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công được thực hiện hàng tháng. Cơ quan trả thu nhập căn cứ vào tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công thực trả cho người lao động, thực hiện tạm giảm trừ gia cảnh cho đối tượng nộp thuế, người phụ thuộc theo đăng ký của đối tượng nộp thuế. Trên cơ sở thu nhập còn lại và biểu thuế luỹ tiến từng phần, cơ quan trả tính thuế và khấu trừ số thuế đã tính để nộp ngân sách nhà nước.
...
Tổ chức, cá nhân trả các khoản thu nhập đã khấu trừ thuế theo hướng dẫn trên phải cấp chứng từ khấu trừ thuế theo yêu cầu của cá nhân bị khấu trừ...”
Căn cứ quy định trên, trường hợp trong năm 2011 đơn vị chi trả thu nhập cho các cá nhân thực hiện dịch vụ mà không ký hợp đồng lao động các khoản tiền lương, tiền công, tiền dịch vụ...thì trước khi chi trả, đơn vị chi trả thu nhập có trách nhiệm khấu trừ thuế TNCN để thực hiện kê khai nộp thuế TNCN vào Ngân sách Nhà nước. Trường hợp các đơn vị chi trả thu nhập có khấu trừ thuế nhưng không kê khai thuế để nộp vào Ngân sách Nhà nước trong thời hạn quy định thì sẽ bị xử phạt vi phạm hành chánh về thuế theo quy định của pháp luật về quản lý thuế. Do đó, đối với các chứng từ khấu trừ thuế TNCN cấp cho các cá nhân đã bị khấu trừ thuế trong năm 2011 được các đơn vị chi trả cấp trong năm 2012 vẫn được xem là hợp pháp để cá nhân đã bị khấu trừ làm thủ tục quyết toán thuế, hoàn thuế theo quy định.
Cục Thuế trả lời ñể Chi Cục thuế biết.
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