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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1090/HQBRVT-TXNK ngày 15/06/2012 của Cục Hải quan Bà Rịa – Vũng Tàu về việc vướng mắc hoàn thuế bảo vệ môi trường. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 47 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006: “Người nộp thuế có số tiền đã nộp lớn hơn số tiền thuế phải nộp đối với từng loại thuế thì được trừ vào tiền thuế phải nộp của lần nộp thuế tiếp theo hoặc được trả lại số tiền thuế nộp thừa”.
Hồ sơ, thủ tục xử lý tiền thuế nộp thừa được quy định tại Điều 24 và Điều 131 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu kiểm tra, nếu hàng thực tế nhập khẩu của doanh nghiệp đúng là thuộc đối tượng không chịu thuế bảo vệ môi trường, nhưng doanh nghiệp đã kê khai và nộp thuế bảo vệ môi trường vào ngân sách nhà nước thì đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu căn cứ các quy định nêu trên hoàn trả lại số tiền thuế nộp thừa cho doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu biết và thực hiện đúng quy định hiện hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Chính sách thuế (BTC), Tổng cục Thuế (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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