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	Kính gửi:
	- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các đơn vị sản xuất, kinh doanh, sử dụng thuốc.


 

Ngày 15/9/2010, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có Thông tư số 54/2010/TT-BNNPTNT quy định việc kiểm tra, giám sát các chất thuộc nhóm Beta-agonist trong chăn nuôi, trong đó quy định kiểm tra bằng cách đánh giá sự có mặt của các chất Ractopamine, Clenbuterol và Salbutamol thuộc nhóm Beta-agonist trong thức ăn chăn nuôi, thuốc thú y, nước tiểu, nước uống của gia súc, gia cầm bằng phương pháp phân tích định tính và định lượng; bất kỳ một trong các mẫu phân tích có kết quả dương tính với các chất cấm nhóm Beta-agonist đều được coi là vi phạm.

Theo báo cáo của Cục Chăn nuôi, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, hiện đang xảy ra tình trạng một số hộ chăn nuôi sử dụng các chất nhóm Beta-agonist (Ractopamine, Clenbuterol và Salbutamol) trong thức ăn chăn nuôi gây ra tồn dư trong sản phẩm thịt, ảnh hưởng đến sức khỏe người tiêu dùng.

Để đảm bảo việc sử dụng thuốc đúng mục đích phòng, chữa bệnh cho người; tránh việc sử dụng các chất nhóm Beta-agonist trong thức ăn chăn nuôi, Cục Quản lý dược đề nghị Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Chỉ đạo các đơn vị sản xuất, kinh doanh, sử dụng thuốc đóng trên địa bàn:

+ Đối với nguyên liệu làm thuốc nhóm Beta-agonist (Ractopamine, Clenbuterol và Salbutamol) chỉ được sử dụng để sản xuất thuốc hoặc bán cho các cơ sở có chức năng, đủ điều kiện sản xuất, kinh doanh thuốc theo quy định.

+ Đối với thuốc thành phẩm có chứa các chất nhóm Beta-agonist (Ractopamine, Clenbuterol và Salbutamol) chỉ được sử dụng cho mục đích phòng, chữa bệnh cho người.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc kinh doanh, sử dụng thuốc thành phẩm, nguyên liệu làm thuốc nhóm Beta-agonist của các cơ sở sản xuất, kinh doanh thuốc đóng trên địa bàn đúng mục đích, an toàn, hiệu quả. Xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý các đơn vị vi phạm theo đúng quy định của pháp luật.

Cục Quản lý dược thông báo để Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các đơn vị sản xuất, kinh doanh, sử dụng thuốc biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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