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Trả lời văn thư số 959/2012/CV/PKT-CTY ngày 03/07/2012 của Công ty về hoá đơn chứng từ khi chuyển nhượng vốn; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Tại khoản 8c Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) có quy định:
“Chuyển nhượng vốn bao gồm việc chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn đã đầu tư, kể cả trường hợp bán doanh nghiệp cho doanh nghiệp khác để sản xuất kinh doanh, chuyển nhượng chứng khoán và các hình thức chuyển nhượng vốn khác theo quy định của pháp luật” thuộc đối tượng không chịu thuế”.
- Căn cứ điểm 2.1 phụ lục số 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“Tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế bán hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, đối tượng được miễn thuế GTGT thì sử dụng hóa đơn GTGT, trên hoá đơn GTGT chỉ ghi dòng giá bán là giá thanh toán, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ”.
- Căn cứ khoản 5 Điều 1 Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/02/2011 sửa đổi bổ sung Thông tư số 130/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN:
“Thu nhập tính thuế từ chuyển nhượng vốn đầu tư vào cơ sở kinh doanh được xác định:
	Thu nhập tính thuế
	=
	Giá chuyển nhượng
	-
	Giá mua của phần vốn chuyển nhượng
	-
	Chi phí chuyển nhượng


Trong đó:
- Giá chuyển nhượng được xác định là tổng giá trị thực tế theo giá thị trường mà bên chuyển nhượng thu được theo hợp đồng chuyển nhượng.
Trường hợp hợp đồng chuyển nhượng vốn quy định việc thanh toán theo hình thức trả góp, trả chậm thì doanh thu của hợp đồng chuyển nhượng không bao gồm lãi trả góp, lãi trả chậm theo thời hạn quy định trong hợp đồng.
...”
Trường hợp của Công ty theo trình bày, có chuyển nhượng một phần hoặc toàn số vốn của Công ty cho đối tác Nước ngoài thì hoạt động này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Thời điểm xác định thu nhập tính thuế là thời điểm giao dịch chuyển nhượng vốn hoàn thành theo quy định của pháp luật (thời điểm các bên tham gia chuyển nhượng xác định hợp đồng chuyển nhượng đã được thực hiện và làm thủ tục khai báo, chuyển quyền sở hữu với cơ quan cấp đăng ký kinh doanh hoặc doanh nghiệp quản lý vốn góp không phân biệt theo từng lần thu tiền). Khi chuyển nhượng vốn Công ty phải lập hoá đơn GTGT dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi gạch chéo.
Cục Thuế TP. thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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