	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5164/CT-TTHT
V/v: Hóa đơn chứng từ
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 09 tháng 07 năm 2012


 
	Kính gửi:
	Công ty CP SX TM Thành Thành Công
Địa chỉ: 62 Trần Huy Liệu, P.12, Q. Phú Nhuận
Mã số thuế: 0301466073


 
Trả lời văn thư số 427/CV – TTC ngày 19 tháng 06 năm 2012 của Công ty về việc hóa đơn chứng từ; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Điều 25 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:
“1. Tổ chức, cá nhân kinh doanh có hoá đơn bị mất, cháy, hỏng thì phải lập biên bản về việc mất, cháy, hỏng hoá đơn.
2. Sau khi lập biên bản tổ chức, cá nhân có hoá đơn bị mất, cháy, hỏng phải có đơn khai báo với cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Thời hạn khai báo là ngày sau ngày biên bản được lập xong, nhưng chậm nhất không quá 05 (năm) ngày kể từ ngày xảy ra việc mất, cháy, hỏng.
Bộ Tài chính quy định cụ thể việc xử lý hoá đơn sau khi hoá đơn bị mất, cháy, hỏng; trình tự, thủ tục khai báo mất, cháy, hỏng hoá đơn”.
- Căn cứ Điều 22 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về việc hóa đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:
“Tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh nếu phát hiện mất, cháy, hỏng hóa đơn đã lập hoặc chưa lập phải lập báo cáo về việc mất, cháy, hỏng và thông báo với cơ quan thuế quản lý trực tiếp (mẫu số 3.8 Phụ lục 3 ban hành kèm theo Thông tư này) chậm nhất không quá năm (05) ngày kể từ ngày xảy ra việc mất, cháy, hỏng hóa đơn.
Trường hợp khi bán hàng hóa, dịch vụ người bán đã lập hóa đơn theo đúng quy định nhưng sau đó người bán hoặc người mua làm mất, cháy, hỏng liên 2 hóa đơn bản gốc đã lập thì người bán và người mua lập biên bản ghi nhận sự việc, trong biên bản ghi rõ liên 1 của hóa đơn người bán hàng khai, nộp thuế trong tháng nào, ký và ghi rõ họ tên của người đại diện theo pháp luật (hoặc người được ủy quyền), đóng dấu (nếu có) trên biên bản và người bán sao chụp liên 1 của hóa đơn, ký xác nhận của người đại diện theo pháp luật và đóng dấu trên bản sao hóa đơn để giao cho người mua. Người mua được sử dụng hóa đơn bản sao kèm theo biên bản về việc mất, cháy, hỏng liên 2 hóa đơn để làm chứng từ kế toán và kê khai thuế. Người bán và người mua phải chịu trách nhiệm về tính chính xác của việc mất, cháy, hỏng hoá đơn”.
Trường hợp Công ty trong quá trình luân chuyển chứng từ bị hỏng hóa đơn đầu vào (liên 2) thì thực hiện báo hỏng hóa đơn và làm hồ sơ thủ tục theo hướng dẫn trên để làm chứng từ kế toán và kê khai thuế.
Cục Thuế TP. thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- P. KTr 4.
- P.PC.
- Web Cục Thuế.
- Lưu: HC, TTHT
1324 – 150517/12 - H.HOA

	TUQ. CỤC TRƯỞNG
TRƯỞNG PHÒNG TUYÊN TRUYỀN
HỖ TRỢ NGƯỜI NỘP THUẾ




Trần Thị Lệ Nga


 
