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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Yên Bái

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 975/CT-THNVDT ngày 29/05/2012 của Cục Thuế tỉnh Yên Bái về việc hướng dẫn quản lý trường hợp Công ty cổ phần Thực phẩm Phú Tài không có người đại diện theo pháp luật. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 1, Điều 26 Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/11/2005 của Quốc hội quy định: "Khi thay đổi tên, địa chỉ trụ sở chính, chi nhánh, văn phòng đại diện, mục tiêu và ngành, nghề kinh doanh, vốn điều lệ hoặc số cổ phần được quyền chào bán, vốn đầu tư của chủ doanh nghiệp, thay đổi người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp và các vấn đề khác trong nội dung hồ sơ đăng ký kinh doanh thì doanh nghiệp phải đăng ký với cơ quan đăng ký kinh doanh trong thời hạn mười ngày làm việc, kể từ ngày quyết định thay đổi".

Tại Điều 95 Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 nêu trên quy định:

"Công ty cổ phần có Đại hội đồng cổ đông, Hội đồng quản trị và Giám đốc hoặc Tổng Giám đốc; đối với công ty cổ phần có trên mười một cổ đông là cá nhân hoặc có cổ đông là tổ chức sở hữu trên 50% tổng số cổ phần của công ty phải có Ban kiểm soát.

Chủ tịch Hội đồng quản trị hoặc Giám đốc hoặc Tổng giám đốc là người đại diện theo pháp luật của công ty được quy định tại Điều lệ công ty. Người đại diện theo pháp luật của công ty phải thường trú ở Việt Nam; trường hợp vắng mặt trên ba mươi ngày ở Việt Nam thì phải ủy quyền bằng văn bản cho người khác theo quy định tại Điều lệ công ty để thực hiện các quyền và nhiệm vụ của người đại diện theo pháp luật của công ty".

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Chủ tịch Hội đồng quản trị của Công ty cổ phần Thực phẩm Phú Tài, là người đại diện theo pháp luật của công ty, rời khỏi Việt Nam vào tháng 5/2007 và bị chết ở Đài Loan ngày 25/10/2007 nhưng không ủy quyền bằng văn bản cho người khác theo quy định để thực hiện các quyền và nhiệm vụ của người đại diện theo pháp luật của công ty, đồng thời Hội đồng quản trị Công ty cổ phần Thực phẩm Phú Tài cũng không có quyết định cử người khác làm đại diện theo pháp luật của Công ty để đăng ký thay đổi với cơ quan đăng ký kinh doanh là vi phạm các quy định trên của Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11.

Cục Thuế có văn bản đề nghị cơ quan đăng ký kinh doanh căn cứ nhiệm vụ và quyền hạn theo quy định tại Điều 163 của Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 xử lý vi phạm các quy định về đăng ký kinh doanh của Công ty cổ phần Thực phẩm Phú Tài và tùy thuộc mức độ vi phạm của Công ty mà thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và yêu cầu Công ty làm thủ tục giải thể theo quy định của pháp luật.

Căn cứ quy định tại Điều 56 Luật Quản lý thuế, Cục Thuế xác định việc kế thừa nghĩa vụ nộp thuế của Công ty cổ phần Thực phẩm Phú Tài.

Trường hợp Công ty cổ phần Thực phẩm Phú Tài thuộc trực thuộc bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế theo quy định tại Điều 92 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội thì thực hiện cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế theo quy định của Luật Quản lý thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Yên Bái biết và thực hiện.
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