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	Số: 5445/UBND-KT
V/v triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về việc ban hành một số chính sách thuế nhằm tháo gỡ khó khăn cho các tổ chức và cá nhân
	Hà Nội, ngày 16 tháng 07 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Các Sở, ban, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã. 


 

Ngày 21/06/2012 Quốc hội đã thông qua Nghị quyết về việc ban hành một số chính sách thuế nhằm tháo gỡ khó khăn cho các tổ chức và cá nhân.

Để chuẩn bị cho việc triển khai Nghị quyết của Quốc hội và đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ thu Ngân sách nhà nước năm 2012, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ kinh tế xã hội trên địa bàn Thủ đô, UBND Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã thực hiện ngay một số nhiệm vụ sau:

1. Đối với Cục Thuế Hà Nội:

- Tổ chức quán triệt nghiêm túc Nghị quyết của Quốc hội đến từng cán bộ, công chức thuế để nhận thức rõ về ý nghĩa của Nghị quyết trong việc chia sẻ, hỗ trợ giúp người nộp thuế ổn định và phát triển hoạt động sản xuất kinh doanh. Tổ chức xây dựng chương trình, biện pháp cụ thể để triển khai thực hiện nghiêm túc, triệt để các nội dung quy định của Nghị quyết, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm xuyên suốt năm 2012 của cơ quan thuế các cấp, là căn cứ, cơ sở và điều kiện quan trọng để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác thuế năm 2012.

- Tổ chức công tác tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết một cách sâu rộng, bằng nhiều hình thức để người nộp thuế hiểu được ý nghĩa, vai trò của Nhà nước trong việc hỗ trợ và tháo gỡ những khó khăn nhằm giúp cho người nộp thuế ổn định, phát triển hoạt động sản xuất kinh doanh. Tăng cường công tác tuyên truyền chính sách, nhất là chính sách ưu đãi miễn, giảm, gia hạn nộp thuế; hướng dẫn, xử lý miễn, giảm, hoàn thuế kịp thời, đúng quy định của pháp luật thuế, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế.

- Phối hợp chặt chẽ với UBND quận, huyện, thị xã trong quá trình kiểm tra, giám sát hoạt động kinh doanh, việc đăng ký và việc giữ ổn định mức giá đối với người nộp thuế kinh doanh nhà trọ, cung ứng suất ăn ca, chăm sóc trông giữ trẻ như mức giá cuối năm 2011. Triển khai tổ chức thực hiện việc miễn thuế khoán (thuế giá trị gia tăng, thu nhập cá nhân) và thuế thu nhập doanh nghiệp kể từ ngày 01/01/2012 đối với các đối tượng nêu trên.

- Tổ chức thông báo đến Người nộp thuế được biết: Kể từ ngày 01/07/2012 đến 13/12/2012 tạm thời chưa khấu trừ thuế thu nhập cá nhân (TNCN), chưa thu thuế TNCN đối với cá nhân có thu nhập tính thuế từ tiền lương, tiền công và từ kinh doanh đến mức chịu thuế TNCN ở bậc 1 của Biểu thuế lũy tiến từng phần theo quy định của Luật thuế TNCN.

- Đối với những trường hợp được giảm 30% thuế thu nhập doanh nghiệp thì sẽ thực hiện theo Nghị định của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính.

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực quản lý thuế; Nghiên cứu, rút ngắn thời gian, cải cách thủ tục hành chính thuế trong tiếp nhận, kê khai, nộp thuế nhằm giảm thời gian thực hiện các thủ tục hành chính của cả cơ quan thuế và người nộp thuế.

2. Đối với Sở Tài chính:

Phối hợp chặt chẽ với Cục Thuế trong công tác quản lý thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; Tiếp nhận, xem xét giải quyết đối với các hồ sơ đề nghị gia hạn nộp tiền sử dụng đất, lên phương án đề nghị trình Thường trực Hội đồng nhân dân, UBND thành phố; Tham mưu UBND Thành phố ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn nhằm giải quyết kịp thời các vướng mắc trong quá trình thực hiện.

3. Đối với Sở Kế hoạch và Đầu tư:

Phối hợp tốt với Cục Thuế trong công tác cấp mã số doanh nghiệp theo Nghị định 43/NĐ-CP của Chính phủ, trong công tác quản lý đối tượng nộp thuế (doanh nghiệp, tổ chức kinh tế).

4. Đối với Sở Tài nguyên và Môi trường, các văn phòng đăng ký nhà đất:

Phối hợp chặt chẽ với Sở Tài chính, Cục Thuế trong công tác quản lý thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; trong công tác tham mưu UBND Thành phố ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn quản lý thu các khoản thu từ đất đảm bảo phù hợp, đồng bộ với các văn bản pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tế quản lý thu hiện nay, tháo gỡ vướng mắc để thu kịp thời các khoản thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất vào Ngân sách

5. Đối với Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội, Báo Hà Nội mới, Báo Kinh tế Đô thị:

Phối hợp chặt chẽ với Cơ quan Thuế tuyên truyền chính sách thuế, đặc biệt là các chính sách ưu đãi miễn, giảm, gia hạn nộp thuế của Nhà nước; tuyên truyền, vận động để người nộp thuế chấp hành tốt nghĩa vụ thuế với Nhà nước, để toàn thể nhân dân ủng hộ, hỗ trợ cơ quan thuế trong công tác quản lý thu thuế; đưa tin lên các phương tiện thông tin đại chúng các trường hợp cố tính dây dưa nợ thuế, nợ thuế lớn, thời gian nợ thuế kéo dài.

6. Đối với UBND các quận, huyện, thị xã:

- Chỉ đạo cơ quan thông tin truyền thông tại địa phương đẩy mạnh vận động, tuyên truyền tới người nộp thuế kinh doanh nhà trọ, phòng trọ cho thuê đối với công nhân, người lao động, sinh viên, học sinh; hộ, cá nhân chăm sóc trông giữ trẻ; hộ cá nhân cung ứng suất ăn ca cho công nhân thực hiện giữ ổn định mức giá cho thuê nhà trọ, cung ứng suất ăn ca, chăm sóc trông giữ trẻ như mức giá cuối năm 2011. Yêu cầu người nộp thuế thực hiện đăng ký và niêm yết mức giá theo đúng quy định. Chỉ đạo UBND các phường, xã, thị trấn phối hợp chặt chẽ với Cơ quan thuế thực hiện kiểm tra giám sát trong quá trình thực hiện.

- Chỉ đạo các cơ quan ban, ngành thuộc quận, huyện, thị xã; UBND các phường, xã, thị trấn phối hợp chặt chẽ với cơ quan thuế thực hiện Nghị quyết của Quốc hội.

Yêu cầu các Sở, ban, ngành, các cấp chính quyền và đơn vị liên quan thuộc Thành phố thực hiện nghiêm túc các nội dung tại văn bản này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; (để t/h);
- Thường trực Thành ủy (để báo cáo);
- Thường trực HĐND TP (để báo cáo);
- Chủ tịch UBND TP (để báo cáo);
- Các PCT UBND TP;
- Bộ Tài chính;
- Tổng cục Thuế;
- CVP, PVP, TH;
- Lưu: VT, KT.
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