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Kính gửi: Công ty TNHH một thành viên Khai thác công trình thuỷ lợi Bắc Hưng Hải

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 115/CV-BHH ngày 05/7/2012 của Công ty TNHH một thành viên khai thác công trình thuỷ lợi Bắc Hưng Hải về việc hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Đối với Hợp đồng số 29/2010/HĐ-XD ngày 24/12/2010 giữa Công ty TNHH một thành viên khai thác công trình thuỷ lợi Bắc Hưng Hải (Chủ đầu tư) với Nhà thầu là hợp đồng theo đơn giá điều chỉnh (như đã nêu trong công văn số 115/CV-BHH ngày 05/7/2012); do vậy, việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo Khoản 3, Khoản 4 Điều 36 Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ hướng dẫn phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng (do trượt giá); trong đó Khoản 4 được hướng dẫn cụ thể tại Thông tư số 08/2010/TT-BXD của Bộ Xây dựng. Theo nội dung Thông tư thì đối với hợp đồng theo đơn giá điều chỉnh thực hiện điều chỉnh theo hai phương pháp là sử dụng hệ số điều chỉnh giá hoặc bù trừ trực tiếp. Căn cứ các điều khoản cụ thể đã thoả thuận trong hợp đồng, các bên thực hiện điều chỉnh để đảm bảo quyền lợi của người lao động.

Khối lượng nghiệm thu tương ứng thời điểm được áp dụng (đơn giá nhân công thay đổi được Nhà nước cho phép điều chỉnh) quy định tại các Nghị định: số 108/2010/NĐ-CP ngày 29/10/2010 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động và số 70/2011/NĐ-CP ngày 22/8/2011 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các cơ quan, tổ chức có thuê mướn lao động được điều chỉnh chi phí nhân công, chi phí máy thi công (phần nhân công).

Với nội dung trên, Công ty TNHH một thành viên khai thác công trình thuỷ lợi Bắc Hưng Hải tổ chức thực hiện theo quy định./.
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