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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 4643/BGDĐT-KHTC
V/v: Đính chính công văn số 3881/BGDĐT-KHTC về hướng dẫn nội dung, mức chi đối với hoạt động kiểm định chất lượng GDMN, GDPT và GDTX.
	Hà Nội, ngày 19 tháng 7 năm 2012


 

Kính gửi: Sở giáo dục và đào tạo các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Ngày 21/6/2012 Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có công văn số 3881/BGDĐT-KHTC hướng dẫn tạm thời nội dung, mức chi cho hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục tại các cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và cơ sở giáo dục thường xuyên.

Tại mục b khoản 1 phần II công văn số 3881/BGDĐT-KHTC của Bộ Giáo dục và Đào tạo đã hướng dẫn: “Điều tra, thu thập thông tin, xử lý, phân tích kết quả thu thập thông tin, minh chứng, mã hoá minh chứng, viết báo cáo tự đánh giá: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 120/2007/TT-BTC ngày 15 tháng 10 năm 2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện các cuộc điều tra từ nguồn vốn sự nghiệp của ngân sách Nhà nước”

Nay sửa đổi như sau: “ Điều tra, thu thập thông tin, xử lý, phân tích kết quả thu thập thông tin, minh chứng, mã hoá minh chứng, viết báo cáo tự đánh giá: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 58/2011/TT-BTC ngày 11/5/2011 của Bộ Tài chính quy định quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện các cuộc điều tra thống kê”.

Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các sở giáo dục và đào tạo phản ánh về Bộ Giáo dục và Đào tạo để xem xét, giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng;
- Bộ Tài chính;
- Kiểm toán Nhà nước;
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TƯ;
- Sở Tài chính các tỉnh, TP trực thuộc TƯ;
- Lưu VT, Vụ KHTC.
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