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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 981/HQLC-NV ngày 10/7/2012 về việc phân tích, đánh giá tình hình nợ thuế. Liên quan đến nội dung kiến nghị, đề xuất các biện pháp xử lý đối với các khoản nợ nêu tại mục 3, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1/ Về kiến nghị khoanh nợ đối với các khoản nợ phát sinh trước khi thực hiện Luật Quản lý thuế (1/7/2007) nhưng không có khả năng thu hồi:

Hiện nay, việc xử lý các khoản nợ đọng tiền thuế, tiền phạt đã quá 10 năm, cơ quan quản lý thuế đã áp dụng tất cả các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế nhưng không có khả năng thu hồi, Bộ Tài chính đã báo cáo Chính phủ trình Quốc hội xem xét tại dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế.

Trong khi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế chưa được thông qua, đề nghị đơn vị tiếp tục theo dõi, xác minh, thu thập thông tin và thực hiện đầy đủ các biện pháp cưỡng chế để thu hồi nợ thuế theo đúng quy định.

2/ Về công tác phối hợp với cơ quan công an trong thu đòi nợ thuế:

Vấn đề này, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 110/TCHQ-TXNK ngày 18/7/2012 gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chỉ đạo công tác phối hợp với cơ quan công an trong thu hồi nợ thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai biết và thực hiện.

 

	 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

 

