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	Số: 5401/SXD-QLN&CS
V/v thủ tục hợp pháp hóa chuyển quyền thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước tại TP.Hồ Chí Minh.
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 25 tháng 07 năm 2012


 
Kính gửi: Bộ Xây dựng.
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tại Công văn số 3020/UBND-ĐTMT ngày 25/6/2012 về hợp thức hóa chuyển quyền sang thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước
Vừa qua, Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh có Công văn số 5057/SXD-QLN&CS ngày 16/7/2012 báo cáo Bộ Xây dựng để xin ý kiến hướng dẫn giải quyết vướng mắc trong thủ tục hợp pháp hóa chuyển quyền thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước.
Sở Xây dựng xin báo cáo bổ sung như sau:
- Về thực hiện thực tế: Kể từ khi Luật Nhà ở năm 2005 có hiệu lực thi hành (ngày 01/7/2006) đến nay, thành phố Hồ Chí Minh đã bán theo Nghị định số 61/CP là 50.095 căn hộ, trong đó ước khoảng 1/3 số lượng căn hộ thuộc diện do chuyển quyền thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước, tương đương với khoảng 16.698 căn hộ.
- Về quy định xử phạt: Tại khoản 3 Điều 53 Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27/02/2009 của Chính phủ có quy định: “Phạt tiền từ 15.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với người thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước thực hiện chuyển nhượng, chuyển đổi, cho thuê lại, cho mượn nhà ở không được sự đồng ý của cơ quan quản lý nhà”.
Vì hầu hết những hộ mua nhà theo Nghị định số 61/CP nêu trên thuộc diện gia đình chính sách, người có công với cách mạng, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và nhân dân lao động, là những đối tượng cần được Nhà nước quan tâm, tạo điều kiện về nhà ở. Nếu xử lý hồi tố lại những trường hợp chuyển quyền thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước, sẽ đưa đến những xáo trộn xã hội rất lớn, phát sinh rất nhiều những trường hợp khiếu nại.
Do đó, Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh xin sửa đổi, bổ sung phần “1. Về thời hiệu giải quyết hồ sơ” tại Công văn số 5057/SXD-QLN&CS nêu trên, như sau:
“1. Về phân loại, giải quyết hồ sơ chuyển quyền thuê nhà thuộc sở hữu Nhà nước:
- Các trường hợp nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước có thời điểm chuyển nhượng sau cùng xảy ra “sau” khi Luật Nhà ở năm 2005 có hiệu lực thi hành ngày 01/7/2006 nhưng đã được hợp pháp hóa; trong đó, có những trường hợp đã hoàn tất thủ tục mua nhà: Đề xuất không hồi tố.
- Các trường hợp nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước có thời điểm chuyển nhượng sau cùng xảy ra “trước” khi Luật Nhà ở năm 2005 có hiệu lực thi hành ngày 01/7/2006 nhưng chưa được hợp pháp hóa: Đề xuất tiếp tục giải quyết thủ tục hợp pháp hóa chuyển quyền thuê sử dụng nhà thuộc sở hữu Nhà nước.
- Các trường hợp nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước có thời điểm chuyển nhượng sau cùng xảy ra “sau” khi Luật Nhà ở năm 2005 có hiệu lực thi hành ngày 01/7/2006 nhưng chưa được hợp pháp hóa: Đề xuất xử phạt theo khoản 3 Điều 53 Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27/02/2009 của Chính phủ nêu trên; sau đó, tiếp tục giải quyết thủ tục hợp pháp hóa chuyển quyền thuê sử dụng nhà thuộc sở hữu Nhà nước.
Các nội dung còn lại tại Công văn số 5057/SXD-QLN&CS ngày 16/7/2012 của Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh xin được giữ nguyên, không thay đổi.
Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh kính trình Bộ Xây dựng quan tâm, chấp thuận theo đề xuất của Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh.
Kính trình./.
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