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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn

Trả lời công văn số 05/TTr-UBND ngày 23/2/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn về việc tạm ứng vốn Kho bạc Nhà nước năm 2012 để đầu tư xây dựng một số dự án Khu kinh tế Cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Đồng ý tạm ứng 50 tỷ đồng từ nguồn vốn Kho bạc Nhà nước cho ngân sách tỉnh Lạng Sơn để đầu tư xây dựng một số dự án Khu kinh tế Cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn nêu tại công văn số 05/TTr-UBND ngày 23/2/2012, thời hạn 12 tháng kể từ ngày tạm ứng.

Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn có trách nhiệm quản lý vốn đầu tư theo đúng quy định và Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư từ nguồn vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ; sử dụng vốn tạm ứng, thực hiện rút vốn và hoàn trả vốn tạm ứng đảm bảo mức dư nợ huy động từ các nguồn không vượt quá 30% tổng mức vốn đầu tư xây dựng cơ bản trong nước năm 2012 của tỉnh theo quy định tại Khoản 3 Điều 8 của Luật Ngân sách nhà nước.

Sau khi tỉnh hoàn trả khoản 70 tỷ đồng đang tạm ứng từ nguồn vốn Kho bạc Nhà nước vào cuối năm 2012, Bộ Tài chính sẽ xem xét cho tỉnh được tạm ứng tiếp để duy trì mức tạm ứng là 120 tỷ đồng để đáp ứng yêu cầu xây dựng cấp bách của tỉnh.

Bộ Tài chính thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn được biết và chỉ đạo các ngành liên quan thực hiện./.

 

	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Sở TC Lạng Sơn;
- KBNN Lạng Sơn;
- Vụ NSNN; Vụ Đầu tư;
- Lưu: VT, KBNN.
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