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Kính gửi: Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Cục Quản lý Dược nhận được Công văn của một số Sở Y tế về việc cấp chứng chỉ hành nghề đối với chủ nhà thuốc là các Dược sỹ đại học đào tạo liên thông, tập trung 4 năm (Hệ chuyên tu) trên bằng tốt nghiệp ghi hình thức đào tạo: Chính quy hoặc Chính quy (Hệ tập trung 4 năm).

Căn cứ Nghị định 79/2006/NĐ-CP ngày 09/8/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Dược.

Căn cứ Thông tư số 02/2007/TT-BYT ngày 24/01/2007 của Bộ trưởng Bộ Y tế hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều về điều kiện kinh doanh thuốc theo quy định của Luật Dược và Nghị định 79/2006/NĐ-CP ngày 09/8/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Dược.

Căn cứ Quyết định số 12/2001/QĐ-BGD&ĐT ngày 26/04/2001 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình khung các ngành đào tạo đại học-cao đẳng thuộc nhóm ngành khoa học sức khỏe. Cục Quản lý dược có ý kiến như sau:

Trong những năm gần đây, đào tạo chuyên tu dược sỹ đại học còn được gọi là hệ tập trung 4 năm hoặc đào tạo liên thông (có một vài nơi có thể vẫn sử dụng tên cũ là chuyên tu). Dù tên gọi có thay đổi nhưng nội dung chương trình đào tạo vẫn dựa theo Chương trình đào tạo Dược sỹ, 4 năm (hệ chuyên tu cũ) được ban hành kèm theo Quyết định số 12/2001/QĐ-BGD&ĐT ngày 26/04/2001 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Như vậy, về mặt bằng cấp và nội dung chương trình đào tạo, người có bằng tốt nghiệp Dược sỹ đại học đào tạo liên thông, tập trung 4 năm (Hệ chuyên tu) đều như nhau, việc ghi thông tin bằng tốt nghiệp của các trường có thể không trùng nhau về mặt từ ngữ: Chính quy hoặc Chính quy (Hệ tập trung 4 năm).

Vì vậy, các Dược sỹ đại học đào tạo hệ tập trung 4 năm hoặc đào tạo liên thông được đề nghị cấp chứng chỉ hành nghề chủ nhà thuốc ngay sau khi tốt nghiệp theo quy định tại điểm a khoản 4 Điều 15 Nghị định 79/2006/NĐ-CP ngày 09/8/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Dược.

Cục Quản lý dược thông báo để các Quý Sở biết và thực hiện./.
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