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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ.
Phúc đáp văn bản số 1827/BKHCN-TĐC ngày 03/7/2012 của Bộ Khoa học và Công nghệ về công bố sản phẩm được sản xuất theo VietGAP, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
1. Về công bố sản phẩm trồng trọt được sản xuất phù hợp VietGAP
Tại khoản 8 Điều 1 Thông tư số 17/2011/TT-BNNPTNT ngày 6/4/2011 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số quy định về thủ tục hành chính trong lĩnh vực trồng trọt theo Nghị quyết số 57/NQ-CP ngày 15 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ có quy định tổ chức, cá nhân công bố sản phẩm trồng trọt được sản xuất phù hợp VietGAP tại Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thuộc Sở Khoa học và Công nghệ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Tuy nhiên, trong quá trình xây dựng dự thảo Thông tư thay thế Quyết định số 84/2008/QĐ-BNN ngày 28/7/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Quy chế chứng nhận VietGAP cho rau, quả và chè an toàn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận thấy VietGAP hiện nay là một quy trình/quy phạm kỹ thuật đặc thù về quá trình sản xuất, không phải là tiêu chuẩn quốc gia nên để phù hợp với quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật và Luật An toàn thực phẩm dự thảo Thông tư không quy định bắt buộc các tổ chức, cá nhân phải công bố phù hợp VietGAP.
Vì vậy, tại điểm d khoản 1 Điều 26 dự thảo Thông tư bãi bỏ quy định tại Điều 1 của Thông tư số 17/2011/TT-BNNPTNT.
Dự thảo Thông tư nói trên đang hoàn thiện trình Bộ trưởng ký ban hành trong tháng 8/2012. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin gửi kèm theo công văn này dự thảo Thông tư chứng nhận VietGAP để quý Bộ tham khảo.
2. Về việc chuyển Quy trình thực hành sản xuất nông nghiệp tốt (VietGAP) thành tiêu chuẩn quốc gia: do đây là một dạng quy trình/quy phạm mang tính kỹ thuật đặc thù của ngành nông nghiệp, vì vậy Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ tiếp tục nghiên cứu và có kế hoạch chuyển đổi VietGAP thành tiêu chuẩn quốc gia khi có đủ cơ sở thực tiễn.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như trên để Quý Bộ biết và phối hợp./.
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