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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 1760/HQBD-GSQL ngày 12/07/2012 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về việc Công ty TNHH Nguyên liệu xanh Toàn cầu nhập khẩu phế liệu hỗn hợp kim loại để thực hiện hợp đồng gia công, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc nhập khẩu phế liệu hỗn hợp để tách, phân loại:

Theo quy định tại điểm a, điểm c khoản 1 Điều 43 Luật Bảo vệ Môi trường thì phế liệu nhập khẩu phải đảm bảo yêu cầu đã được phân loại và có mã số HS của từng mã hàng theo Quyết định số 12/2006/QĐ-BTNMT ngày 08/09/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Do đó, hỗn hợp phế liệu nêu tại công văn số 1760/HQBD-GSQL dẫn trên yêu cầu phải được phân loại theo từng mã hàng trong danh mục phế liệu được phép nhập khẩu làm nguyên liệu sản xuất ban hành kèm theo Quyết định số 12/2006/QĐ-BTNMT nêu trên.

Trường hợp chưa rõ, Cục Hải quan tỉnh Bình Dương hướng dẫn doanh nghiệp liên hệ với Bộ Tài nguyên và Môi trường để được giải đáp cụ thể.

2. Về việc xác định quá trình sản xuất theo Điều 178 Luật Thương mại:

- Trường hợp hỗn hợp phế liệu kim loại nêu tại công văn số 1760/HQBD-GSQL dẫn trên thuộc dạng dính liền hữu cơ với nhau (ví dụ: phế phẩm được loại ra trong quá trình sản xuất hoặc máy móc, thiết bị hư hỏng…) chưa được bóc tách phân loại thì quá trình bóc tách, phân loại phế liệu hỗn hợp này thành các nguyên liệu thành phần như nhôm, thép, thép không gỉ, kẽm, niken… đã làm biến đổi hàng hóa ban đầu thành hàng hóa khác; vì vậy; quá trình trên được coi là quá trình sản xuất, với nguyên liệu đầu vào là phế liệu hỗn hợp và sản phẩm đầu ra là phế liệu thành phần nhôm, sắt, thép, thép không gỉ, kẽm.

- Nếu hỗn hợp phế liệu kim loại nêu trên bao gồm các loại phế liệu thép, thép không gỉ, kẽm, niken… ở dạng rời đổ xá lẫn với nhau thì quá trình phân loại thành các phế liệu thành phần nhôm, sắt, thép, thép không gỉ, kẽm… không phải là quá trình sản xuất sản phẩm.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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