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Trả lời văn bản số 01/12 Daesung ngày 04/07/2012 của Công ty về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) theo phiếu chuyển số 639/PC-TCT ngày 10/07/2012 của Tổng cục Thuế, Cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ Quyết định số 337/QĐ-BKH ngày 10/04/2007 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư v/v ban hành quy định nội dung hệ thống ngành kinh tế của Việt Nam đã được ban hành theo Quyết định số 10/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính Phủ quy định:

13: DỆT 

Ngành này gồm: Sản xuất sợi, dệt vải, hoàn thiện sản phẩm dệt, sản xuất các sản phẩm từ vải dệt, trừ quần áo ... 

...

132: Sản xuất hàng dệt khác 

1329 - 13290: Sản xuất các loại hàng dệt khác chưa được phân vào đâu 

...

- Sản xuất các sản phẩm tấm dệt khổ hẹp, bao gồm các tấm dệt sợi ngang không có sợi dọc được ghép với nhau thông qua chất kết dính, 

...

- Sản xuất sợi kim loại hoá hoặc dây thừng và dây cao su có lớp nguyên liệu dệt phủ ngoài, sợi dệt được tráng, phủ hoặc bọc bằng cao su hoặc nhựa”

 - Căn cứ điểm 9 phần H Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN:

“Bãi bỏ các nội dung hướng dẫn về ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng điều kiện về sử dụng nguyên liệu trong nước, ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng điều kiện về xuất khẩu của hoạt động dệt, may quy định tại các văn bản do Bộ Tài Chính cà các ngành ban hành kể từ kỳ tính thuế 2007.

Cơ sở kinh doanh hoạt động trong lĩnh vực dệt may nếu đáp ứng các điều kiện ưu đãi về thuế TNDN (ngoài điều kiện ưu đãi về tỷ lệ xuất khẩu) thì tiếp tục hưởng ưu đãi thuế TNDN tương ứng với các điều kiện cơ sở kinh doanh đáp ứng cho thời gian ưu đãi còn lại”.

Trường hợp Công ty là doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài, được thành lập theo giấy phép số 531/GP-HCM do Ủy ban Nhân dân TP cấp ngày 26/08/2003, trụ sở và nhà xưởng đặt tại phường Tam Phú, quận Thủ Đức, ngành nghề kinh doanh: “sản xuất sợi cao su bọc chỉ, phục vụ cho ngành dệt và dệt dây đai các loại thun bản chủ yếu cho xuất khẩu” thì từ kỳ tính thuế 2007, Công ty không còn được hưởng các ưu đãi về thuế TNDN do đáp ứng điều kiện xuất khẩu của hoạt động dệt, may.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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