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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư phát triển Thiên ấn
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 39/2012/CV-TA ngày 24/6/2012 của Công ty cổ phần đầu tư phát triển Thiên ấn đề nghị hướng dẫn điều kiện năng lực trong liên danh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Điều kiện năng lực về hoạt động xây dựng được quy định trong Luật Xây dựng, Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và các Thông tư hướng dẫn của Bộ Xây dựng là các yêu cầu về năng lực của cá nhân, kinh nghiệm của nhà thầu khi dự thầu và khi thực hiện một gói thầu cụ thể của công trình xây dựng. Tuỳ thuộc vào quy mô, tính chất của gói thầu và yêu cầu của hồ sơ mời thầu hoặc hồ sơ yêu cầu (trong trường hợp chỉ định thầu) và năng lực cụ thể của mình mà nhà thầu có thể tham dự thầu độc lập, hoặc liên danh với các nhà thầu khác hoặc sử dụng thầu phụ (nếu không đủ điều kiện năng lực theo yêu cầu của gói thầu) để tham dự thầu.
Trường hợp cụ thể mà Công ty hỏi, nếu chủ đầu tư tổ chức đấu thầu (hoặc chỉ định thầu) để lựa chọn tổng thầu xây dựng cả công trình trong một gói thầu (bao gồm cung ứng vật tư, thiết bị và thi công phần móng, phần thân, phần hoàn thiện, phần cơ điện v.v…), mà một nhà thầu không đáp ứng đủ điều kiện năng lực theo quy định để thực hiện tất cả các phần việc của gói thầu thì các nhà thầu có thể liên danh để đáp ứng đủ điều kiện năng lực theo yêu cầu của hồ sơ mời thầu. Ví dụ: liên danh gồm các nhà thầu thực hiện phần móng, thực hiện phần thân, thực hiện phần hoàn thiện, thực hiện việc cung ứng vật tư, thiết bị v.v…
Từng nhà thầu trong liên danh các nhà thầu có thể thuê thầu phụ hoặc liên danh với các nhà thầu khác để thực hiện phần việc của mình được giao trong liên danh tổng thầu. Chẳng hạn phần việc cung cấp và lắp đặt thiết bị do hai nhà thầu thực hiện, bao gồm nhà thầu cung cấp thiết bị liên danh với nhà thầu lắp đặt thiết bị; nhà thầu cung ứng vật liệu có thể liên danh với nhà thầu thi công để thực hiện phần việc cung ứng và lắp đặt ốp lát mặt ngoài công trình như nội dung Công ty hỏi.
Việc ký kết hợp đồng liên danh và trách nhiệm của các nhà thầu trong liên danh thực hiện theo quy định của Nghị định 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về Hợp đồng trong hoạt động xây dựng và Nghị định 85/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ về Hướng dẫn thi hành Luật Đấu thầu và lựa chọn nhà thầu xây dựng theo Luật Xây dựng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty cổ phần đầu tư phát triển Thiên ấn nghiên cứu thực hiện.
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