	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3916/TCHQ-TXNK
V/v quản lý nợ thuế
	Hà Nội, ngày 30 tháng 07 năm 2012


 

Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 807/HQĐNa-TXNK ngày 28/5/202 của Cục Hải quan Đồng Nai về việc thực hiện đối chiếu nợ thuế, nợ phạt với doanh nghiệp; Vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn hiện hành cơ quan hải quan có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc yêu cầu người nộp thuế nộp tiền thuế, tiền phạt theo thời hạn quy định (đối với hàng hóa XNK tùy theo loại hình thời hạn nộp thuế từ 30 ngày đến 275 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan; đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập thời hạn nộp thuế kể từ ngày hết thời hạn tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập; trường hợp tiền thuế do cơ quan hải quan ấn định thời hạn nộp thuế 10 ngày, kể từ ngày cơ quan hải quan ký văn bản ấn định; trường hợp hàng hóa XNK bị tạm giữ chờ xử lý thời hạn nộp thuế được tính từ ngày ra quyết định xử lý). Trường hợp người nộp thuế có nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá 90 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế, cơ quan hải quan sẽ áp dụng các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế.

Theo đó, việc quản lý nợ thuế được theo dõi đối với từng tờ khai, từng doanh nghiệp (theo tuổi nợ: nợ cưỡng chế quá hạn quá 90 ngày; nợ quá hạn; nợ trong hạn) thông qua hệ thống thông tin kế toán thuế xuất khẩu; thuế nhập khẩu (hệ thống KT559) đáp ứng được yêu cầu quản lý và đảm bảo việc kiểm tra, đôn đốc người nộp thuế nộp tiền thuế, tiền phạt và các khoản phải nộp vào ngân sách nhà nước.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đồng Nai biết và chủ động có ý kiến trao đổi với Kiểm toán nhà nước.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK – QLN(3b).
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