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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HỘI NGHỊ BIỂU DƯƠNG NHỮNG TẤM GƯƠNG QUẦN CHÚNG TIÊU BIỂU THAM GIA XÂY DỰNG GIAO THÔNG VÀ BẢO ĐẢM TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG

Căn cứ Nghị định số 36/2012/NĐ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ và cơ quan ngang Bộ;
Căn cứ Nghị định số 51/2008/NĐ-CP ngày 22 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giao thông vận tải;
Căn cứ Nghị quyết số 13-NQ/BCSĐ ngày 30 tháng 5 năm 2012 của Ban cán sự đảng Bộ GTVT về việc tổ chức Hội nghị biểu dương những tấm gương quần chúng tiêu biểu tham gia xây dựng giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông;
Xét đề nghị của Chánh văn phòng và Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức Hội nghị biểu dương những tấm gương quần chúng tiêu biểu tham gia xây dựng giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.
Thủ trưởng các cơ quan đơn vị trực thuộc Bộ, Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, Giám đốc các Sở Giao thông vận tải chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.
 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Chủ tịch UBATGTQG (để b/cáo);
- Bộ trưởng;
- Các Thứ trưởng;
- Bộ Công an (để p/hợp);
- Trung ương Đoàn TNCSHCM (để p/hợp);
- Tổng cục CS quản lý hành chính về TTATXH (để p/hợp);
- Đảng ủy Bộ GTVT;
- Văn phòng Ban Cán sự đảng Bộ GTVT;
- Công đoàn GTVT Việt Nam;
- Công đoàn Cơ quan Bộ GTVT;
- Đoàn Thanh niên Bộ GTVT;
- Lưu HC, TTTT.
	BỘ TRƯỞNG




Đinh La Thăng


 
KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC HỘI NGHỊ BIỂU DƯƠNG NHỮNG TẤM GƯƠNG QUẦN CHÚNG TIÊU BIỂU THAM GIA XÂY DỰNG GIAO THÔNG VÀ BẢO ĐẢM TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1593/QĐ-GTVT ngày 09 tháng 7 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải)
Thực hiện Nghị quyết của Ban Cán sự đảng Bộ GTVT và chương trình công tác năm 2012, Bộ GTVT ban hành kế hoạch tổ chức Hội nghị biểu dương những tấm gương quần chúng tiêu biểu tham gia xây dựng giao thông và bảo đảm trật tự ATGT như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Động viên, tôn vinh, khen thưởng những tấm gương quần chúng tiêu biểu xuất sắc đã có những đóng góp tích cực trong xây dựng, bảo vệ công trình giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông; qua đó tuyên truyền nhân rộng những tấm gương tiêu biểu nhằm khuyến khích mọi người dân tham gia xây dựng và bảo đảm trật tự ATGT.
2. Là hoạt động thiết thực Kỷ niệm 67 năm ngày thành lập Ngành GTVT (28/8/1945 - 28/8/2012) và Kỷ niệm 67 năm Cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 2/9 (2/9/1945 - 2/9/2012), gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong lĩnh vực GTVT.
3. Đảm bảo việc lựa chọn, tuyên dương các cá nhân đúng đối tượng, tiêu chuẩn, thực sự có thành tích xuất sắc trong việc xây dựng, bảo vệ công trình giao thông và bảo đảm trật tự ATGT để mọi người noi gương, học tập, qua đó nhân rộng phong trào ở địa phương, ngành GTVT và trong toàn quốc.
4. Việc tổ chức phải bảo đảm trang trọng, thiết thực, tiết kiệm; có hiệu quả cổ vũ phong trào thi đua yêu nước trong xây dựng giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông của cả nước.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN HỘI NGHỊ
1. Thời gian: Dự kiến tổ chức trong hai ngày 25 và 26/8/2012 (Thứ 7 và Chủ nhật) 
2. Địa điểm: Thủ đô Hà Nội
3. Thành phần:
- Các cá nhân tiêu biểu xuất sắc, khoảng 200 đại biểu.
- Khách mời: Khoảng 300 người gồm:
+ Các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước,
+ Lãnh đạo Ủy ban ATGT Quốc gia và các thành viên của Ủy ban ATGT Quốc gia,
+ Lãnh đạo Bộ GTVT,
+ Đại diện các Bộ, ban, ngành TW,
+ Bộ Công an, Tổng cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự an toàn xã hội, Cục Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt, Cục CSGT đường thuỷ,
+ Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam,
+ Đại diện lãnh đạo các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ GTVT,
+ Đại diện lãnh đạo các sở GTVT, Ban ATGT các tỉnh, thành phố,
+ Các cơ quan thông tấn báo chí.
III. NỘI DUNG, CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG
1. Gặp mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước
- Địa điểm: Phủ Chủ tịch hoặc Văn phòng Chính phủ,
- Thời gian: 14h - 15h ngày 25/8/2012,
- Nội dung chương trình:
+ Phát biểu báo cáo của lãnh đạo Bộ GTVT
+ Cá nhân tiêu biểu báo công và đề xuất, kiến nghị với Đảng, Nhà nước
+ Phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước với các đại biểu.
2. Gặp mặt, giao lưu giữa các đại biểu và báo chí
- Địa điểm: Hà Nội (địa điểm cụ thể sẽ thông báo sau).
- Thời gian: 15h30’ - 17h ngày 25/8/2012.
- Nội dung:
+ Các đại biểu giao lưu trao đổi, học tập kinh nghiệm;
+ Các nhà báo trao đổi, phỏng vấn, ghi hình các đại biểu để phục vụ công tác tuyên truyền.
3. Lễ báo công tại Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh
- Địa điểm: Lăng chủ tịch Hồ Chí Minh
- Thời gian: 7h - 8h ngày 26/8/2012
- Nội dung:
+ Đại diện các đại biểu tiêu biểu sẽ báo công trước Lăng Bác;
+ Vào Lăng viếng Bác.
4. Lễ tuyên dương những tấm gương quần chúng tiêu biểu tham gia xây dựng giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông
- Truyền hình trực tiếp trên VTV
- Địa điểm: Hà Nội (địa điểm cụ thể sẽ thông báo sau)
- Thời gian: Từ 8h 30’ - 10h 30’ ngày 26/8/2012
- Nội dung (Phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam thực hiện)
+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu
+ Giới thiệu 1 phóng sự trên màn hình hội trường về phong trào quần chúng tham gia xây dựng, bảo vệ công trình giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông (Khoảng 8-10 phút).
+ Giao lưu, báo cáo thành tích, tuyên dương bằng hình thức sân khấu hóa (Mỗi lần lên sân khấu giao lưu 2-3 đợt, mỗi đợt 2 -3 người tiêu biểu cho các lĩnh vực)
+ Xen kẽ chương trình bằng các tiết mục văn nghệ: nội dung ca ngợi Đảng, Bác Hồ, đất nước và về ngành GTVT, lực lượng công an nhân dân, thanh niên VN.
+ Phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước
+ Tuyên dương và trao thưởng cho các cá nhân tiêu biểu (gồm: Bằng khen của Bộ trưởng Bộ GTVT, Kỷ niệm chương vì sự nghiệp GTVT, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, tặng hoa; dự kiến khoảng 200 người)
+ Văn nghệ và bế mạc (có chương trình, kịch bản chi tiết riêng).
IV. TIÊU CHUẨN VÀ SỐ LƯỢNG ĐẠI BIỂU
1. Tiêu chuẩn
a. Quần chúng tiêu biểu ở các địa phương
- Là quần chúng tiêu biểu xuất sắc ở địa phương, đơn vị đã có thành tích, đóng góp cho việc xây dựng, bảo vệ công trình giao thông, đã được nhân dân, địa phương ghi nhận, hoặc báo chí đã biểu dương, tuyên truyền như các cá nhân, hộ gia đình đã tự nguyện hiến đất, góp tiền, góp công sức để xây dựng cầu đường, tự nguyện tham gia sửa chữa bảo vệ cầu đường, bảo đảm giao thông v.v...
- Là quần chúng tiêu biểu tự nguyện tích cực tham gia bảo đảm trật tự ATGT ở địa phương, đơn vị đã được nhân dân, địa phương ghi nhận, được báo chí biểu dương tuyên truyền, như các cá nhân đã tự nguyện tham gia nhặt đinh trên đường, tham gia giữ gìn trật tự ATGT, tự nguyện vận chuyển nhân dân, học sinh đi lại, tự nguyện cứu người bị nạn trên sông nước, trên biển, cấp cứu nạn nhân tai nạn giao thông trên đường bộ, đường sắt v.v.
b. Những cá nhân tiêu biểu của lực lượng công an, thanh niên tình nguyện và nhân viên đường sắt
- Các chiến sĩ cảnh sát giao thông, lực lượng cảnh sát khác có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong tham gia bảo vệ công trình giao thông, bảo đảm trật tự ATGT.
- Các thanh niên tình nguyện tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong tham gia xây dựng, bảo vệ công trình giao thông, bảo đảm trật tự ATGT.
- Các nhân viên, công nhân đường sắt tiêu biểu (nhân viên gác chắn, lái tàu) đã dũng cảm cứu người, ngăn chặn hậu quả hoặc đã giảm nhẹ thiệt hại do tai nạn giao thông.
2. Số lượng
- Các sở GTVT, Ban ATGT tỉnh thành phố lựa chọn các cá nhân tiêu biểu theo tiêu chuẩn trên (mục a, điểm 1, phần IV), số lượng tối đa không quá 3 người.
- Tổng cục cảnh sát quản lý hành chính về trật tự an toàn xã hội lựa chọn giới thiệu 15 đại biểu tiêu biểu xuất sắc (theo tiêu chuẩn tại mục b, điểm 1, phần IV)
- Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh lựa chọn giới thiệu 15 thanh niên tình nguyện tiêu biểu xuất sắc (theo tiêu chuẩn tại mục b, điểm 1, phần IV)
- Tổng Công ty đường sắt VN lựa chọn giới thiệu không quá 5 cá nhân tiêu biểu xuất sắc (Theo tiêu chuẩn tại mục b, điểm 1, phần IV)
3. Thời gian, thủ tục
a. Thời gian
- Các địa phương, đơn vị lựa chọn các cá nhân tiểu biểu theo tiểu chuẩn và số lượng nêu trên gửi về vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Giao thông vận tải và Văn phòng Bộ GTVT trước ngày 31/7/2012 để tổng hợp báo cáo lãnh đạo Bộ để làm các thủ tục khen thưởng và mời dự Hội nghị.
b. Thủ tục
- Các cá nhân tiêu biểu có bản báo cáo thành tích ngắn gọn, nêu rõ những việc đã làm, đã đóng góp để xây dựng, bảo vệ công trình giao thông và bảo đảm trật tự ATGT (Trong báo cáo ghi rõ họ tên, tuổi, nghề nghiệp, địa chỉ nơi thường trú, số điện thoại liên hệ, đơn vị công tác, là đảng viên, đoàn viên, thành viên các tổ chức xã hội và phần tóm tắt thành tích). Nếu các cá nhân không có khả năng, hoặc điều kiện tự viết bản thành tích thì các sở GTVT hoặc các đơn vị tóm tắt thành tích theo nội dung trên và xác nhận.
- Lãnh đạo các sở GTVT, lãnh đạo các đơn vị xác nhận thành tích của các cá nhân tiêu biểu và lập tờ trình kèm theo danh sách gửi về vụ Tổ chức cán bộ và Văn phòng Bộ GTVT.
c. Ban chỉ đạo tổ chức Hội nghị của Bộ GTVT sẽ xét chọn để báo cáo Bộ trưởng Bộ GTVT, Chủ tịch UBATGT Quốc gia khen thưởng và sẽ gửi giấy mời dự Hội nghị cho các đại biểu, đồng thời sẽ thông báo cho các địa phương, đơn vị quản lý biết để phối hợp.
V. PHÂN CÔNG TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Văn Phòng Bộ GTVT
- Thảo văn bản trình Bộ trưởng Bộ GTVT quyết định thành lập Ban chỉ đạo tổ chức Hội nghị tuyên dương những tấm gương quần chúng tiêu biểu trong xây dựng và bảo đảm trật tự ATGT.
- Phối hợp với Vụ TCCB và Văn phòng Ủy ban ATGTQG xét chọn, lập danh sách các cá nhân tiêu biểu để báo cáo Ban Chỉ đạo trình Bộ trưởng Bộ GTVT và Chủ tịch UBATGTQG để tặng Bằng khen của Bộ GTVT, Kỷ niệm chương vì sự nghiệp GTVT và Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ.
- Phối hợp với Vụ Tài chính huy động các nguồn lực để phục vụ cho việc tổ chức Hội nghị theo hướng xã hội hoá, huy động sự đóng góp của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân và hỗ trợ một phần kinh phí của Ủy ban ATGT Quốc gia.
- Làm giấy mời gửi các thành phần dự Hội nghị đã được Bộ phê duyệt.
- Chủ trì việc bố trí địa điểm, chương trình, khánh tiết, đón tiếp đại biểu, phục vụ Hội nghị, xây dựng kịch bản chi tiết các nội dung hoạt động của Hội nghị.
- Chủ trì việc phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí để tuyên truyền về Hội nghị và nhân rộng các tấm gương tiêu biểu xuất sắc trước, trong và sau Hội nghị.
2. Văn phòng Uỷ ban ATGT Quốc gia
- Phối hợp với Văn phòng Bộ GTVT và Vụ TCCB tham mưu cho Ban tổ chức xét chọn các cá nhân tiêu biểu dự họp và được khen thưởng.
- Phối hợp với Văn phòng Bộ GTVT xây dựng kế hoạch, kịch bản chi tiết các hoạt động của Hội nghị và đón tiếp đại biểu.
- Phối hợp với Vụ Tài chính, Văn phòng Bộ GTVT huy động và bố trí nguồn kinh phí để tổ chức Hội nghị.
3. Vụ Tổ chức cán bộ
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Bộ GTVT và Văn phòng Ủy ban ATGTQG xét chọn để báo cáo Ban chỉ đạo danh sách các cá nhân tiêu biểu dự họp và được khen thưởng.
- Làm các thủ tục đề nghị khen thưởng và cấp hiện vật khen thưởng, công bố các quyết định khen thưởng tại Hội nghị.
4. Vụ Tài chính
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Bộ GTVT và Văn phòng UBATGTQG huy động và bố trí kinh phí để tổ chức Hội nghị, theo hướng xã hội hoá và có hỗ trợ một phần kinh phí của Ủy ban ATGTQG đảm bảo đúng các quy định của Nhà nước.
5. Báo GTVT, Tạp chí GTVT, Trung tâm CNTT
Tổ chức tuyên truyền đậm nét các tấm gương quần chúng tiêu biểu trong việc xây dựng giao thông và đảm bảo trật tự ATGT trước, trong và sau Hội nghị.
6. Các Sở GTVT, Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam và các cơ quan, đơn vị liên quan
Có trách nhiệm xét chọn các tấm gương tiêu biểu đúng đối tượng, tiêu chuẩn, hoàn thiện hồ sơ khen thưởng, báo cáo, danh sách với Bộ GTVT; giúp tổ chức đưa đón hoặc hỗ trợ kinh phí đi lại, ăn nghỉ cho các đại biểu về dự Hội nghị.
Yêu cầu các cơ quan đơn vị nghiêm túc, khẩn trương triển khai thực hiện kế hoạch này để việc tổ chức Hội nghị đạt kết quả tốt.
