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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI GIAI ĐOẠN 2010-2020

Ngày 28 tháng 6 năm 2012, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình mục tiêu quốc gia (MTQG) xây dựng nông thôn mới đã chủ trì cuộc họp của Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Tham dự cuộc họp có các đồng chí Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương, lãnh đạo các Bộ, ngành và các đồng chí Cố vấn Ban Chỉ đạo Trung ương.

Sau khi nghe đại diện các Bộ báo cáo kết quả triển khai các nhiệm vụ được giao tại Thông báo số 169/TB-VPCP ngày 09 tháng 5 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ, ý kiến phát biểu của các đại biểu, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh có ý kiến kết luận như sau:

1. Về điều chỉnh, sửa đổi bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hoàn chỉnh dự thảo trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, bổ sung Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16 tháng 4 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ đối với một số tiêu chí thực sự cần thiết phải sửa, bao gồm tiêu chí số 10 về thu nhập, tiêu chí 12 về cơ cấu lao động, tiêu chí 07 về chợ nông thôn, tiêu chí 14 về giáo dục, tiêu chí 15 về y tế. Trong đó, đối với tiêu chí 10 về thu nhập, tiêu chí 12 về cơ cấu lao động, cần đưa ra các phương án khác nhau và phân tích rõ ưu điểm, hạn chế của từng phương án để tiếp tục lấy ý kiến của các địa phương và các Bộ, ngành trước khi trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. Thời hạn hoàn thành trong tháng 7 năm 2012.

2. Về điều chỉnh cơ chế, chính sách:

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương hoàn chỉnh đề xuất và ban hành hướng dẫn cơ chế quản lý đầu tư xây dựng đối với các công trình quy mô nhỏ, đơn giản tại các xã xây dựng nông thôn mới theo hướng không sử dụng khái niệm dự án, sử dụng thiết kế mẫu định hình thì chỉ cần lập dự toán và chỉ định cho người dân hoặc cộng đồng trong xã tự làm. Trong hướng dẫn chỉ đưa ra một số nguyên tắc cơ bản, đồng thời quyền chủ động cho địa phương ban hành hướng dẫn chi tiết, cụ thể hơn. Thời hạn hoàn thành trong tháng 8 năm 2012.

- Bộ Tài chính rà soát và điều chỉnh thủ tục thanh, quyết toán nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho xây dựng nông thôn mới theo hướng đơn giản hóa, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân tự thực hiện và chủ động giám sát. Thời hạn hoàn thành trong tháng 8 năm 2012.

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sơ kết đánh giá kết quả triển khai Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ để đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả của Đề án; khẩn trương hoàn thiện và đề xuất ban hành các văn bản triển khai Nghị quyết 80/NQ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2011 của Chính phủ về định hướng giảm nghèo bền vững. Thời hạn hoàn thành: trong quý III năm 2012.

- Bộ Xây dựng tiếp tục rà soát, xem xét điều chỉnh các văn bản hướng dẫn về quy hoạch xây dựng nông thôn mới cho phù hợp với thực tiễn; về định mức và đơn giá quy hoạch, hướng dẫn theo hướng mở để địa phương chủ động quy định cho phù hợp với điều kiện của từng nơi. Thời hạn hoàn thành trong tháng 8 năm 2012.

- Các Bộ, ngành khác căn cứ chức năng, nhiệm vụ, kế hoạch công tác (văn bản số 59/CT-BCĐTWXDNTM ngày 31 tháng 5 năm 2012 về Chương trình công tác của Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới) và ý kiến chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Trung ương (văn bản số 169/TB-VPCP ngày 9 tháng 5 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ), chủ động rà soát, sửa đổi, bổ sung cơ chế, chính sách theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

3. Về tăng cường huy động nguồn lực cho Chương trình:

a) Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính khẩn trương ban hành văn bản hướng dẫn, gợi ý các địa phương về cân đối các nguồn vốn từ ngân sách Trung ương để lồng ghép thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới; đồng thời đề xuất các giải pháp để nâng tổng mức hỗ trợ từ ngân sách Trung ương trực tiếp cho Chương trình xây dựng nông thôn mới. Thời hạn hoàn thành tháng 8 năm 2012.

- Tiếp tục nghiên cứu, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định về cơ chế lồng ghép các Chương trình MTQG trên cùng một địa bàn nhằm huy động tổng thể các nguồn lực cho xây dựng nông thôn mới để thực hiện từ năm 2013.

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan tăng cường vận động thu hút thêm nguồn vốn ODA cho Chương trình, trong đó lưu ý vận động nguồn hỗ trợ từ Ngân hàng Thế giới.

b) Bộ Tài chính khẩn trương tìm nguồn cân đối từ ngân sách Trung ương để hỗ trợ cho các địa phương và ban hành văn bản hướng dẫn sử dụng kinh phí được hỗ trợ theo Nghị định 42/2012/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2012 về quản lý và sử dụng đất trồng lúa theo hướng ưu tiên bố trí cho các nội dung gắn với xây dựng nông thôn mới. Việc bố trí kinh phí để hỗ trợ các địa phương thực hiện từ ngày Nghị định có hiệu lực thi hành.

c) Từ năm 2012, các cấp ngân sách địa phương (tỉnh, huyện) phải ưu tiên cân đối chi ngân sách hàng năm cho Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới để đảm bảo ổn định trong kế hoạch hàng năm (trước mắt là giai đoạn 2013 - 2015) và không phụ thuộc vào nguồn vượt thu.

4. Về tổ chức thực hiện:

- Về rà soát chỉ tiêu số xã phấn đấu đạt chuẩn vào năm 2015, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ động đề xuất mức chỉ tiêu tối thiểu cho từng địa phương phù hợp với điều kiện thực tiễn, nhất là khả năng huy động nguồn lực tại chỗ trình Thủ tướng Chính phủ ban hành chậm nhất trong tháng 8 năm 2012. Trên cơ sở đó, ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương đăng ký chỉ tiêu cùng với danh mục cụ thể các xã phấn đấu đạt chuẩn vào năm 2012 (không thấp hơn chỉ tiêu tối thiểu). Đối với các xã khác, từng địa phương phải có chỉ tiêu cụ thể về tăng số tiêu chí đạt chuẩn hàng năm đối với từng xã báo cáo Thường trực Ban Chỉ đạo.

Trên cơ sở đánh giá kết quả hàng năm về chỉ tiêu đã đăng ký, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nghiên cứu, đề xuất cơ chế khen thưởng bằng hình thức tăng mức hỗ trợ từ ngân sách Trung ương cho các địa phương làm tốt.

- Các cấp, các ngành từ tỉnh, huyện đến cấp xã phải đưa chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới vào chương trình công tác hàng năm và vào kế hoạch hàng năm về phát triển - xã hội của địa phương, của ngành để phê duyệt và thực hiện.

- Các thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương định kỳ đi kiểm tra địa phương theo địa bàn phân công và có báo cáo bằng văn bản về Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương.

- Các địa phương thường xuyên, định kỳ báo cáo đánh giá kết quả thực hiện theo quy định; kịp thời khen thưởng những nơi làm tốt và phê bình, uốn nắn những nơi triển khai chậm, không hoàn thành kế hoạch.

- Văn phòng Chính phủ thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở các Bộ, ngành kịp thời hoàn thiện và trình cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản điều chỉnh cơ chế, chính sách theo đúng thời hạn.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện.
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