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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH VỀ VIỆC HUY ĐỘNG VÀ SỬ DỤNG VỐN ĐỐI ỨNG CHO CÁC DỰ ÁN ODA

Ngày 27 tháng 6 năm 2012 tại trụ sở Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Văn phòng Chính phủ về việc huy động và sử dụng vốn đối ứng bổ sung cho các dự án ODA.
Sau khi nghe Lãnh đạo các cơ quan báo cáo về vấn đề huy động nguồn vốn đối ứng cho các chương trình, dự án ODA và kiến nghị của các cơ quan: Bộ Tài chính (công văn số 5414/BTC-QLN ngày 23 tháng 4 năm 2012), Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 4378/BKHĐT-KTĐN ngày 15 tháng 6 năm 2012), Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (công văn số 3279/NHNN-HTQT ngày 01 tháng 6 năm 2012), Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã kết luận như sau:
1. Ý kiến chỉ đạo chung:
Cùng với các nguồn đầu tư trong nước, nguồn vốn ODA đã góp phần quan trọng vào việc đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, vì vậy, tập trung giải ngân nhanh, kịp thời vốn ODA có ý nghĩa rất lớn đối với việc tạo nguồn lực thúc đẩy đầu tư phát triển. Trong những năm gần đây, mặc dù giải ngân ODA của Việt Nam đã có cải thiện nhất định, song tỷ lệ giải ngân vẫn còn thấp so với mức giải ngân bình quân chung của cả nước. Nguyên nhân chủ yếu là do vướng mắc về tiến độ giải phóng mặt bằng chậm, vốn đối ứng bố trí không đáp ứng yêu cầu, chi phí tăng do trượt giá. Để bảo đảm khai thác, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn ODA, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan cần khẩn trương nghiên cứu, kiến nghị với Thủ tướng Chính phủ giải pháp tổng thể để hấp thụ tối đa nguồn lực này nhằm đáp ứng nhu cầu đầu tư lớn phát triển kinh tế - xã hội cho cả giai đoạn 2012-2015.
2. Các Bộ, ngành tiếp tục triển khai các biện pháp cần thiết, phù hợp, đồng thời kiến nghị giải pháp tạo nguồn vốn đối ứng để sử dụng hiệu quả tối đa vốn ODA theo nguyên tắc: Nguồn vốn đối ứng cần được quản lý điều hành theo nguyên tắc tập trung thống nhất từ Trung ương tới địa phương; vốn đối ứng được bố trí theo tiến độ thực hiện thực tế của từng dự án; ưu tiên trả nợ vay vốn đối ứng đúng thời hạn; cho phép điều chuyển linh hoạt vốn theo hướng ưu tiên cho các dự án có nhu cầu cấp bách.
3. Trong năm 2012 cần rà soát, xác định cụ thể các dự án cần bảo đảm vốn đối ứng, trên cơ sở đó xây dựng nguyên tắc, tiêu chí huy động các nguồn vốn hợp pháp để có thêm nguồn vốn đối ứng cho các dự án ODA nhưng phải đảm bảo được an toàn về nợ công, mức bội chi ngân sách nhà nước và các cân đối vĩ mô tổng thể đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
4. Giao các Bộ, ngành và địa phương (cơ quan chủ quản chương trình, dự án ODA) khẩn trương rà soát, đánh giá tình hình huy động, phân bổ và giải ngân đối với nguồn vốn ODA và vốn đối ứng cho các chương trình, dự án của Bộ, ngành và địa phương; xác định rõ nhu cầu vốn đối ứng theo tiến độ và mức vốn đã cam kết với nhà tài trợ của từng chương trình, dự án ODA gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính trước ngày 30 tháng 7 năm 2012 để rà soát, tổng hợp báo cáo và kiến nghị Thủ tướng Chính phủ biện pháp xử lý.
5. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các Bộ, ngành, địa phương:
a) Thống nhất tiêu chí, nguyên tắc, phương án và danh mục các chương trình, dự án ODA cấp bách (giao thông, thuỷ lợi) cần bổ sung vốn đối ứng, khả năng ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu cho các địa phương có dự án ODA trong năm 2012 trước ngày 31 tháng 7 năm 2012 và thời kỳ 2013 - 2015, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30 tháng 8 năm 2012.
b) Xác định và tổng hợp nhu cầu điều chuyển vốn đối ứng thuộc kế hoạch năm 2012 đã giao cho các chương trình, dự án ODA để điều chuyển một cách linh hoạt vốn đối ứng đã bố trí những dự án không có khả năng giải ngân được sang các chương trình, dự án ODA đang triển khai, cần bổ sung thêm vốn đối ứng để đẩy nhanh tiến độ thực hiện; hướng dẫn các Bộ, ngành và địa phương thực hiện việc điều chuyển vốn giữa các chương trình, dự án ODA.
c) Chủ động làm việc với các nhà tài trợ đề xuất phương án tái cấu trúc các chương trình, dự án ODA đang triển khai nhằm điều chuyển vốn không sử dụng hoặc hiệu quả thấp để bố trí cho các dự án ODA có nhu cầu hoặc còn thiếu vốn.
d) Nghiên cứu, xây dựng đề án tổng thể về thúc đẩy giải ngân vốn ODA; lựa chọn một vài dự án hợp tác công - tư chỉ đạo thí điểm, thực hiện tốt cơ chế chính sách giải ngân để rút kinh nghiệm thành cơ chế chung, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30 tháng 9 năm 2012.
đ) Cân đối, bố trí vốn hàng năm để hoàn trả ngân sách nhà nước các khoản đã ứng trước bổ sung vốn đối ứng thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách trung ương để có nguồn trả nợ cho các khoản vay đã huy động bổ sung đối ứng cho các chương trình, dự án ODA.
6. Giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các Bộ, ngành, địa phương:
a) Xây dựng kế hoạch huy động và giải ngân vốn đối ứng bổ sung cho các chương trình, dự án ODA đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo tổng mức và tiến độ thực hiện các chương trình, dự án;
b) Tiếp tục vận động các nhà tài trợ tăng cường hỗ trợ trực tiếp vào ngân sách nhà nước cho các mục tiêu giảm nghèo bền vững, ứng phó với biến đổi khí hậu,... để có thể tái cơ cấu chi ngân sách nhà nước cho các mục tiêu đối ứng dự án ODA;
c) Xác định tổng mức ứng vốn năm 2012, tạm ứng nguồn bổ sung vốn đối ứng và thu hồi khi giải ngân các khoản vay theo chương trình hỗ trợ ngân sách chung, báo cáo trước ngày 31 tháng 7 năm 2012.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ, các PTT (để b/c);
- Các Bộ: KHĐT, Tài chính;
- Các Bộ, Cơ quan ngang Bộ;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TW.
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP; các Vụ: TH, KTTH, TK-BT;
- Lưu: VT, QHQT (3).
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