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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHẤT VẤN VÀ TRẢ LỜI CHẤT VẤN TẠI KỲ HỌP THỨ NĂM HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ KHÓA VIII

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH 
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ NĂM
(Từ ngày 11 đến ngày 13 tháng 7 năm 2012)
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân năm 2004;
Trên cơ sở kết quả chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ năm, Hội đồng nhân dân Thành phố khóa VIII,
QUYẾT NGHỊ:
I. Hội đồng nhân dân Thành phố nhận thấy nội dung chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân phù hợp với ý kiến của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và những vấn đề mà cử tri thành phố quan tâm đến việc thực hiện 6 chương trình đột phá theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố lần thứ IX. Không khí chất vấn là thẳng thắn, trách nhiệm, đối thoại với tinh thần xây dựng cao, các đại biểu Hội đồng nhân dân đặt câu hỏi ngắn gọn, rõ ràng, tập trung vào những vấn đề bức xúc được cử tri thành phố quan tâm.

Việc trả lời chất vấn đi thẳng vào câu hỏi đại biểu đặt ra, nhìn chung cơ bản đáp ứng yêu cầu của đại biểu.

II. Hội đồng nhân dân Thành phố ghi nhận những nội dung và giải pháp mà Ủy ban nhân dân Thành phố, Sở Công thương, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh), Sở Y tế, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã trình bày và cam kết trước Hội đồng nhân dân thực hiện trong thời gian tới với các nội dung trọng tâm như sau:

1. Hỗ trợ doanh nghiệp phát triển sản xuất - kinh doanh:
- Triển khai kịp thời, đồng bộ và có hiệu quả các cơ chế chính sách của Chính phủ, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước đã ban hành trong đó tập trung cải cách thủ tục hành chính nhằm công khai, minh bạch các thủ tục về pháp lý, hỗ trợ cho doanh nghiệp được tiếp cận các nguồn vốn vay một cách nhanh nhất. Tổ chức thực hiện chính sách miễn, giảm, giãn thuế theo Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ.

- Phát huy hiệu quả cơ chế liên kết giữa Ủy ban nhân dân Thành phố, doanh nghiệp, ngân hàng, hiệp hội doanh nghiệp, vị trí chủ động của các Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện để từng bước chủ động tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp về vốn, thị trường, thủ tục hành chính, chính sách kích cầu; hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới thiết bị công nghệ, chú ý công nghiệp chế biến, công nghiệp phụ trợ, doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động

- Cần có những giải pháp khả thi nhằm đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến và đầu tư, thương mại, du lịch, dịch vụ, cung cấp các thông tin về thị trường tiềm năng để hỗ trợ doanh nghiệp có thể chủ động tiếp cận, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm, thị trường xuất khẩu. Tiếp tục thực hiện chương trình bình ổn thị trường năm 2012, phát triển mạng lưới phân phối, bán lẻ, quan tâm các khu vực đông người lao động có thu nhập thấp, công nhân, nông dân, sinh viên, đảm bảo cung ứng hàng hóa thiết yếu với giá cả hợp lý. Đẩy mạnh tuyên truyền cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, tăng cường công tác quản lý thị trường, kiểm tra, kiểm soát hàng lậu, hàng gian, hàng giả.

2. Công tác xử lý nước thải y tế:
- Đẩy nhanh tiến độ, thực hiện có hiệu quả và hoàn thành việc xử lý nước thải y tế trên địa bàn thành phố theo nghị quyết của Hội đồng nhân dân.

- Phối hợp các ngành chức năng đào tạo nguồn nhân lực vận hành các hệ thống xử lý nước thải y tế ở các bệnh viện lớn, các cơ sở y tế ngoài công lập. Tăng cường thanh tra, kiểm tra, xử lý các cơ sở y tế gây ô nhiễm trong đó tập trung các phòng khám đa khoa, chuyên khoa tư nhân trên địa bàn thành phố chưa có hệ thống xử lý nước thải y tế, chưa đạt quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về xử lý nước thải y tế.

3. Chương trình hỗ trợ chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng kinh tế thành phố:
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chương trình hỗ trợ chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao hiệu quả, sức cạnh tranh của kinh tế thành phố giai đoạn 2011 - 2015. Phát triển nâng cao tỷ trọng và chất lượng các ngành dịch vụ chủ yếu (Thương mại quốc tế, tài chính, tín dụng và ngân hàng, dịch vụ cảng - kho bãi - hậu cần hàng hải và xuất nhập khẩu, du lịch, thị trường bất động sản, thị trường công nghệ). Phát triển mạnh 4 ngành công nghiệp trọng yếu có hàm lượng khoa học - công nghệ cao và giá trị gia tăng lớn (cơ khí chế tạo, điện tử - công nghệ thông tin, hóa chất, chế biến tinh lương thực - thực phẩm). Xác định mô hình để phát triển công nghiệp phụ trợ, chú ý đổi mới trang thiết bị công nghệ mới, nguồn nhân lực các ngành nhằm góp phần nâng cao năng suất lao động và tái cấu trúc doanh nghiệp. Phát huy hiệu quả hoạt động Công viên phần mềm Quang Trung. Có chính sách hỗ trợ hiệu quả hơn, nhất là xác định những sản phẩm cho Khu Công nghệ cao, Khu Nông nghiệp công nghệ cao.

- Đẩy mạnh chương trình đào tạo nguồn nhân lực, xây dựng chính sách thu hút và sử dụng nhân tài tập trung cho 4 ngành công nghiệp trọng yếu và 9 nhóm ngành dịch vụ chủ yếu.

- Tiếp tục triển khai các chính sách hỗ trợ nông nghiệp, nông dân, nông thôn quy hoạch và quản lý sử dụng đất nông nghiệp hiệu quả, đẩy mạnh tổ chức liên kết các tỉnh, thành phố xây dựng các vùng nguyên liệu cung cấp cho ngành công nghiệp chế biến của thành phố. Quy hoạch và sử dụng đất nông nghiệp hiệu quả.

III. Giao Ủy ban nhân dân Thành phố có kế hoạch tổ chức chỉ đạo các sở, ngành liên quan triển khai có hiệu quả các nội dung, giải pháp đã cam kết và báo cáo kết quả tại kỳ họp cuối năm 2012.

IV. Hội đồng nhân dân Thành phố giao Thường trực, các Ban, các Tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố giám sát những giải pháp mà Ủy ban nhân dân và các sở, ngành Thành phố trình bày tại phiên chất vấn của kỳ họp.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh khóa VIII, kỳ họp thứ năm thông qua ngày 13 tháng 7 năm 2012./.
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