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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN THỊ XUÂN THU TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT ĐỀ ÁN THÍ ĐIỂM MỞ RỘNG VÀ NÂNG CAO VỀ KHAI THÁC, NUÔI, THU MUA, CHẾ BIẾN, XUẤT KHẨU CÁ NÓC ĐẢM BẢO AN TOÀN THỰC PHẨM

Ngày 14/6/2012, tại Nha Trang, Khánh Hòa, Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT Nguyễn Thị Xuân Thu đã chủ trì Hội nghị tổng kết Đề án thí điểm mở rộng và nâng cao về khai thác, nuôi, thu mua, chế biến xuất khẩu cá nóc đảm bảo an toàn thực phẩm (Đề án). Tham dự Hội nghị có đại diện Văn phòng Chính phủ, Hội nghề cá Việt Nam, Sở Nông nghiệp và PTNT, hội nghề cá, các doanh nghiệp thu mua, chế biến, xuất khẩu, các đối tác nhập khẩu tại các tỉnh Khánh Hòa, Phú Yên, Kiên Giang. Về phía Bộ Nông nghiệp và PTNT, có Lãnh đạo Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản và các đơn vị trực thuộc có liên quan.

Sau khi nghe báo cáo tổng kết thực hiện Đề án tại địa phương của các Sở Nông nghiệp và PTNT Khánh Hòa, Phú Yên, Kiên Giang; báo cáo tổng hợp kết quả thực hiện Đề án của Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản ý kiến của các đại biểu tham dự Hội nghị, Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu kết luận như sau:

1. Về kết quả thực hiện Đề án:

- Các cơ quan địa phương tại 03 tỉnh thực hiện Đề án (Khánh Hòa, Kiên Giang, Phú Yên) đã có nhiều nỗ lực để triển khai Đề án và đã đạt được một số kết quả bước đầu, nếu triển khai đúng hướng sẽ đem lại những hiệu quả tốt.

- Tuy nhiên, so với mục tiêu của Đề án đã được Chính phủ cho phép thực hiện cho giai đoạn 2010-2011 và Đề án Bộ đã trình Chính phủ theo đề xuất của các tỉnh, kết quả thực hiện tại 03 tỉnh còn rất hạn chế do trong quá trình thực hiện đã gặp nhiều khó khăn đặc biệt là khâu tiêu thụ sản phẩm.

2. Để có cơ sở báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Đề án thí điểm, đề nghị các đơn vị:

- Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh Khánh Hòa, Phú Yên, Kiên Giang có báo cáo chi tiết, đánh giá cụ thể về các kết quả đã đạt được so với mục tiêu ban đầu của Đề án, phân tích rõ các tồn tại và nguyên nhân.

- Sở Nông nghiệp và PTNT 03 tỉnh chủ trì xây dựng trình UBND tỉnh Đề án thí điểm mở rộng và nâng cao về khai thác, nuôi, thu mua, chế biến và xuất khẩu cá nóc bảo đảm an toàn thực phẩm của tỉnh cho giai đoạn tiếp theo (2012 - 2015). Đề án cần nêu rõ tính cần thiết, các chỉ tiêu cần đạt về sản lượng, sản phẩm, các đối tác nhập khẩu, hiệu quả, tính bền vững; giải pháp khắc phục các tồn tại của giai đoạn trước, đặc biệt là khả năng và nguồn lực kiểm soát của tỉnh đảm bảo không để cá nóc thất thoát ra thị trường nội địa, tránh để xảy ra các vụ ngộ độc thực phẩm. Đề án cần kèm theo văn bản của nhà nhập khẩu cam kết trách nhiệm chia sẻ lợi ích và rủi ro với các doanh nghiệp Việt Nam. Về phía các doanh nghiệp Việt Nam, cần đề xuất các giải pháp thực hiện cụ thể, cam kết bao tiêu toàn bộ lượng cá nóc do ngư dân khai thác với giá cả hợp lý. Đề án của các tỉnh gửi về Bộ Nông nghiệp và PTNT trước ngày 01/8/2012. Giao Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản tổng hợp Đề án của các tỉnh vào Đề án chung để Bộ xin ý kiến của Chính phủ cho phép các tỉnh tiếp tục thực hiện Đề án thí điểm.

3. Các tỉnh cần tiếp tục triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến về tác hại của cá nóc, đồng thời tăng cường các biện pháp kiểm tra, giám sát việc khai thác cá nóc, bảo đảm các lô nguyên liệu cá nóc được bốc dỡ tại các cảng được chỉ định; xử lý nghiêm các vi phạm theo đúng quy định của Chính phủ về việc cấm khai thác, thu mua, chế biến, tiêu thụ cá nóc tại thị trường nội địa. Trong thời gian chờ ý kiến của Chính phủ, Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh kiểm soát chặt chẽ hoạt động thu mua, chế biến, xuất khẩu cá nóc của các doanh nghiệp đủ điều kiện tham gia thực hiện thí điểm, kiểm tra và báo cáo Bộ (Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản) để tạm gia hạn cấp phép xuất khẩu cho các lô hàng đã thu mua, chế biến của các doanh nghiệp.

Bộ Nông nghiệp và PTNT thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.
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