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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC THÔNG QUA QUY HOẠCH THĂM DÒ, KHAI THÁC VÀ SỬ DỤNG KHOÁNG SẢN LÀM VẬT LIỆU XÂY DỰNG THÔNG THƯỜNG (CÁT LÒNG SÔNG) TỈNH TRÀ VINH ĐẾN NĂM 2020

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TRÀ VINH
KHÓA VIII - KỲ HỌP THỨ 5
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03/12/2004;
Căn cứ Luật Khoáng sản số 60/2010/QH12 ngày 17/11/2010;
Căn cứ Nghị định số 15/2012/NĐ-CP ngày 09/3/2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản;
Căn cứ Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý Nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản;
Xét Tờ trình số: 2133/TTr-UBND ngày 06/7/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh về việc thông qua quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường (cát lòng sông) tỉnh Trà Vinh đến năm 2020; trên cơ sở thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách và thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường (cát lòng sông) tỉnh Trà Vinh đến năm 2020, cụ thể như sau:

1. Phạm vi áp dụng
Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường (cát lòng sông) tỉnh Trà Vinh đến năm 2020 trên 02 tuyến sông Hậu và sông Cổ Chiên thuộc địa bàn tỉnh Trà Vinh.

2. Mục tiêu quy hoạch
- Làm cơ sở trong việc cấp phép thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường (cát lòng sông) trên địa bàn tỉnh.

- Lập kế hoạch khai thác, sử dụng có hiệu quả nguồn tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế hợp lý và đáp ứng yêu cầu sử dụng khoáng sản cát lòng sông.

- Lựa chọn công nghệ, phương thức và quy mô khai thác phù hợp nhằm sử dụng hợp lý, bền vững nguồn tài nguyên khoáng sản cát lòng sông.

3. Đặc điểm các vùng quy hoạch
a) Vùng quy hoạch hoạt động thăm dò, khai thác

Vùng quy hoạch nằm trên 02 tuyến sông Hậu và sông Cổ Chiên thuộc địa phận tỉnh Trà Vinh bao gồm 09 thân cát: 06 thân cát trên lòng sông Hậu xuất phát từ xã An Phú Tân, huyện Cầu Kè chạy qua huyện Tiểu Cần đến thị trấn Định An, huyện Trà Cú (được đánh số từ I đến VI) và 03 thân cát trên lòng sông Cổ Chiên từ xã Đức Mỹ, huyện Càng Long đến xã Long Hòa, huyện Châu Thành và xã Vinh Kim, huyện Cầu Ngang (được đánh số từ VII đến IX) được quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng theo từng giai đoạn cụ thể.

b) Khu vực cấm, khu vực tạm thời cấm hoạt động thăm dò, khai thác

- Trên sông Cổ Chiên: có 05 khu vực cấm và 04 khu vực tạm cấm.

- Trên sông Hậu: có 01 khu vực cấm và 03 khu vực tạm cấm.

(đính kèm báo cáo và bản đồ quy hoạch)
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện, đồng thời báo cáo đến Thủ tướng Chính phủ; Ban Kinh tế - Ngân sách và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh khóa VIII - kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 19/7/2012 và có hiệu lực kể từ ngày 30/7/2012./.
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