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NGHỊ QUYẾT
PHÊ DUYỆT QUY ĐỊNH KÝ QUỸ ĐẢM BẢO THỰC HIỆN ĐẦU TƯ DỰ ÁN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TRÀ VINH

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TRÀ VINH
KHOÁ VIII - KỲ HỌP THỨ 5
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 03/12/2004;
Căn cứ Luật Đầu tư ngày 29/11/2005;
Căn cứ Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
Căn cứ Thông tư số 03/2009/TT-BKH ngày 16/4/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về hướng dẫn lựa chọn nhà đầu tư thực hiện đầu tư dự án có sử dụng đất;
Xét Tờ trình số: 2118/TTr-UBND ngày 05/7/2012 của UBND tỉnh Trà Vinh về việc phê duyệt quy định ký quỹ đảm bảo thực hiện đầu tư dự án trên địa bàn tỉnh Trà Vinh; trên cơ sở thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách và thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê duyệt quy định ký quỹ đảm bảo thực hiện đầu tư dự án trên địa bàn tỉnh Trà Vinh, nội dung cụ thể như sau:

1. Đối tượng và phạm vi áp dụng ký quỹ đầu tư
a) Ký quỹ đầu tư dự án áp dụng đối với các dự án đầu tư thuộc diện đăng ký đầu tư hoặc đề nghị cấp Giấy chứng nhận đầu tư gắn liền với quyền sử dụng đất, có lợi thế về vị trí địa lý với giá trị thương mại cao; các dự án đầu tư trong khu kinh tế, khu công nghiệp và các cụm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, các dự án kinh doanh du lịch, kinh doanh nhà ở thương mại, bất động sản trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.
b) Đối với những dự án nhà đầu tư tạm ứng tiền bồi thường giải phóng mặt bằng (GPMB), dự án đầu tư theo hình thức BOT, BT, BTO, PPP; đấu thầu dự án có sử dụng đất đã thực hiện bảo đảm thực hiện đầu tư dự án; các dự án theo chính sách xã hội hóa không chịu sự điều chỉnh của quy định này.
2. Mức tiền ký quỹ
a) Mức tiền ký quỹ đầu tư bằng 5% tổng mức đầu tư của dự án đối với tất cả các dự án nhưng không dưới 500 triệu đồng và tối đa không quá 10 tỷ đồng.
b) Trường hợp dự án phân chia làm nhiều giai đoạn đầu tư thì thực hiện ký quỹ theo mức vốn từng giai đoạn thực hiện dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
3. Hoàn trả tiền ký quỹ và xử lý vi phạm
a) Hoàn trả tiền ký quỹ
Trường hợp Nhà đầu tư tiến hành triển khai dự án theo đúng tiến độ, số tiền ký quỹ được hoàn trả cho Nhà đầu tư theo giá trị khối lượng công trình xây dựng hoàn thành.

b) Xử lý vi phạm
Trường hợp Nhà đầu tư không thực hiện dự án theo tiến độ cam kết mà không có lý do chính đáng được cấp có thẩm quyền chấp thuận, tiền ký quỹ sẽ bị thu nộp vào ngân sách tỉnh và bị thu hồi giấy chứng nhận đầu tư theo quy định của pháp luật. Việc quản lý và sử dụng số tiền ký quỹ tịch thu từ Nhà đầu tư được thực hiện theo quy định hiện hành của pháp luật về quản lý ngân sách nhà nước.
Điều 2. Giao UBND tỉnh triển khai tổ chức thực hiện đảm bảo đúng quy định của pháp luật, Ban Kinh tế - Ngân sách và đại biểu HĐND tỉnh giám sát thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh khóa VIII - kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 19/7/2012 và có hiệu lực kể từ ngày 30/7/2012./.
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