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NGHỊ QUYẾT
THÔNG QUA CÁC BÁO CÁO KẾT QUẢ GIÁM SÁT VÀ CÁC KIẾN NGHỊ QUA GIÁM SÁT CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH, THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH VÀ CÁC BAN CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TRÌNH TẠI KỲ HỌP THỨ 4 HĐND TỈNH KHÓA XI

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH
KHÓA XI, KỲ HỌP THỨ 4 
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND ngày 03/12/2004;
Căn cứ Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 02/4/2005 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân;
Qua xem xét các Báo cáo kết quả giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Nhất trí thông qua các Báo cáo kết quả giám sát và các kiến nghị qua giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh trình tại kỳ họp thứ 4 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XI.
Điều 2. Để từng bước nâng cao chất lượng, hiệu quả, hiệu lực hoạt động của Hội đồng nhân tỉnh, Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu mỗi kỳ họp thường kỳ của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan tư pháp báo cáo bằng văn bản kết quả thực hiện các kiến nghị của cử tri và báo cáo kết quả thực hiện kiến nghị qua giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

Điều 3. Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan tư pháp có trách nhiệm tổ chức thực hiện Nghị quyết. 

Điều 4. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XI, kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 20 tháng 7 năm 2012, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 30 tháng 7 năm 2012./.
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